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Введение

Цель: целью работы является создание учебно-краеведческого атласа Козельского района Калужской области.
Естественно, в рамках проведённой работы, скорее всего не удастся выполнить полноценный атлас, пригодный для массового тиражирования, поскольку над такими проектами работает большой коллектив специалистов: картографов, дизайнеров, редакторов, специалистов по компьютерной вёрстке в специализированных программах.
Но вполне реально подготовить атлас Козельского района «начального уровня», который при последующей доработке и расширении содержания может быть пущен в тиражирование промышленным способом.
Задачи:
1. Собрать и изучить материалы по теории атласного картографирования.
2. Собрать материалы для создания картографической основы атласа Козельского района Калужской области: уже опубликованные картографические материалы, статистические данные, литературные данные.
3. Подготовить и выполнить картографическую основу будущего атласа с использованием компьютерных технологий.
4. Продумать компоновку атласа административного района.
5. Выполнить макеты тематических карт и описаний к ним для будущего атласа района.
6. Подготовить и выполнить постраничный макет будущего атласа Козельского района.
Актуальность и практическая значимость работы.
Результатом данной работы является создание макета атласа Козельского района. Материалы работы, безусловно, содержат полезную информацию для последующего атласного картографирования районов Калужской области. Порайонный атлас – хороший помощник в работе разных специалистов: географов, историков, краеведов, административных работников, особенно он полезен педагогам средних и высших школ.
В подготовке подобного атласа можно выделить как познавательный так и педагогический аспекты. Анализ географического содержания карт помогает уяснить особенности природы, хозяйства, населения, исторического прошлого своего края. Обращение к картам только одной территории позволяет более глубоко понять особенности и факты, развивает интерес к родным местам.
Информация из «Атласа Козельского района» может быть использована на занятиях различных краеведческих кружков. Причем необходимо, чтобы карты стали отправной точкой для более детального изучения природы и хозяйства на основе «родиноведческого» принципа, т.е. на основе работы с местным материалом.
Необходимо также помнить, что работа с атласом своего района помогает в воспитании чувства патриотизма, любви к родному краю, гордости за него. Ведь сколько людей интересуются своей малой родиной, испытывая дефицит специализированной картографической информации. Разрабатываемый атлас поможет любознательному человеку в его исканиях. Поэтому данное издание в будущем обязательно найдёт своих пользователей.
Атлас Козельского района в дальнейшем может стать составной частью проекта по созданию серии атласов административных районов Калужской области.
Новизна работы.
В данной работе предоставлены результаты подробного изучения только одного района. Ранее публиковались атласы, посвященные сразу всей Калужской области, но более детальных порайонных атласов не подготавливалось и не публиковалось.
Подробный анализ различных картографических, статистических и литературных источников позволил разработать макет атласа Козельского района, состоящего из тематических карт и сопроводительного текста к ним.

1. Атласы – как целостные картографические произведения

1.1 Из истории мировой атласной картографии

Понятие «географический атлас» складывалось на протяжении столетий. Оно прошло сложный и многогранный путь от собрания разрозненных рукописных карт до создания произведения системного типа, отличающегося научной глубиной и практической ценностью. В известном смысле атласы отражают уровень развития экономики и культуры тех стран, где они были созданы, а также мира в целом. Они являются своеобразными историческими документами своего времени.
Невозможно механическое сравнение атласов разных эпох. Но хронологически последовательное рассмотрение развития атласной картографии позволяет проследить тенденции ее развития. Кроме того, атласы – наиболее завершенные картографические произведения, аккумулирующие в себе достижения географии и картографии. Именно атласы четко отражают этапы изучения пространства, глубину познания природных и социально-экономических явлений.
Родоначальником в создании географических атласов принято считать древнегреческого ученого Клавдия Птолемея (II в.н.э.). «География, – говорит Птолемей в «Руководстве по географии», – есть линейное изображение всех нам известных частей Земли со всем тем, что к ней вообще относится. Она изображает положения и очертания с помощью одних только линий и условных знаков. Все это с помощью математики дает нам возможность обозреть всю землю в одной карте, подобно тому как мы можем обозреть небесный свод, в его вращении над нашей головой».
Для своего времени «География» Птолемея была выдающимся произведением с собранием из 27 карт – карты мира и 26 карт известных в то время частей Европы, Африки, Ближнего Востока и Южной Азии. На них достаточно достоверно показана береговая линия с характерной извилистостью и речная сеть, перспективным рисунком отмечены основные хребты, символическими рисунками – основные поселения. Карты имеют математическое построение. На них подписаны страны, акватории, реки. В тексте описаны более чем 8000 географических объектов.
В раннем средневековье труд Птолемея был предан забвению, но, несмотря на это, сохранил на многие века славу непоколебимого авторитета. Только в XV в. он был переведен на латинский язык и издан. В средние века он переиздавался более 40 раз, постоянно дополняясь новыми изображениями уже известных и вновь открытых территорий.
Своего рода «морская картография» зародилась в Италии в эпоху Возрождения (XI–XIII вв.), когда в связи с интенсивным развитием мореплавания обычным стало изготовление навигационных карт – портопланов. Постепенно единичные карты начали систематизировать и соединять воедино. Возникли атласы акваторий и их частей (Средиземное море, Черное море, Каспийское море).
Мощным толчком к развитию атласной картографии послужили Великие географические открытия XV–XVI вв. Первые, даже схематические съемки значительных территорий привели к созданию карт мира, материков, морей и регионов. Особая роль в этом принадлежит Нидерландам – самой богатой и передовой в экономическом отношении страны Европы (Нидерланды того времени включали Бельгию, Голландию и части Северной Франции). Всемирную известность получили труды нидерландских картографов А. Ортелия и Г. Меркатора.
А. Ортелий был крупным картоиздателем и особенно прославился изданием большого собрания карт под названием «Зрелище шара земного» (53 карты), которое многократно переиздавалось в дополненном виде и на разных языках. «Зрелище шара земного» во многом способствовало постепенному вытеснению «Географии» Птолемея. Это произошло главным образом потому, что новое собрание карт передавало изображение мира в целом, а не отдельных ее частей – были внесены значительные изменения в представление мира античного времени.
Но пальма первенства среди средневековых картографов принадлежит Г. Меркатору. Именно он выбрал для своего капитального труда название «Атлас» в честь Атласа – мифического короля Ливии, по легенде впервые изготовившего глобус.
По математическим принципам построения карт, их относительной точности и богатству содержания, а также качеству гравирования Атлас Меркатора (1595) является произведением нового вида, результатом подлинно научного творчества. Существенно, что Меркатор не просто собрат воедино подготовленные до него карты, а на основе их составил новые, тщательно анализируя и сопоставляя древние и современные для него изображения мира и частей света. Он рассчитал и применил в атласе знаменитую использующуюся до сих пор равноугольную цилиндрическую проекцию, носящую его имя.
В XVII в. в Западной Европе издано достаточное количество разнообразных многотомных атласов. Но качественных сдвигов в атласной картографии не произошло. Атласы скорее являлись сборниками, а не системными собраниями карт. В них включались неравноценные по точности и достоверности карты, случайные сведения, карты с противоречивыми изображениями. Но оформление атласов отличается большой художественностью. Высококачественная гравюра способствует тонкости изображения, карты иллюминированы акварельными красками, имеют рамки с затейливым рисунком, нередко включают изображения различных мифологических фигур, гравированные пейзажи полей сражения и т.д. Подготовлены также атласы многих городов. Например, немецкий шеститомный атлас «Города земного шара» (1572–1618), куда помещен и «Гербейштейнов план Москвы» (Гербейштейн С. Записки о Московских делах. 1588).

1.2 Из истории русской атласной картографии

Русская картография развивалась достаточно самобытно. На Руси карты и их собрания называли «чертежами». Существовала традиция дополнять их «чертежными книгами», т.е. подробными описаниями. Рукописные «чертежи» многократно упоминаются в летописях, но как наглядное произведение не сохранились.
Вершиной рукописной атласной картографии XVI в. считается «Большой чертеж всему Русскому государству», о содержании которого можно судить по обстоятельному географическому описанию, приведенному в сохранившейся «Книге Большому Чертежу». Судя по этому описанию, Большой Чертеж содержал подробный рисунок речной и озерной сети с подписями всех объектов, перспективными значками отмечены и подписаны все сколько-нибудь значительные поселения; показаны главные «шляхи», ареалы расселения основных народов, некоторые полезные ископаемые. Чертеж охватывал огромное пространство: на западе – по водоразделу рек Днепр и Зап. Двины, на северо-западе – включая Лапландию; на юге – включая Бухару, Грузию и Крым; на востоке – по р. Обь. Достаточно детально нарисовано побережье Северного Ледовитого океана. Чертеж отличался большой адресностью, он содержал более 1500 названий.
По западноевропейским канонам в конце XVII в. Петром I с сподвижниками подготовлены атласы на низовье р. Дон, Азовского и Черного морей. Но первым самобытным русским атласом, сохранившемся до наших дней, является «Чертежная книга Сибири» С. Ремезова (1701). Атлас вобрал в себя полевые измерения местности, выполненные русскими землепроходцами в XVI–XVII вв., суммировал сведения о полезных ископаемых и расселении народов. 23 карты атласа поражают объемом сведений и детальностью изображения. В настоящее время осуществляются ретроспективные издания «Чертежной книги Сибири» как памятника культуры нашего народа.
В первой половине XVIII в. в России атласное картографирование развивается достаточно планомерно. Очень большую работу по сбору и объединению уездных карт, соединению результатов экспедиций в отдаленных районах России осуществил И. Кириллов. Он задумал трехтомный атлас (360 карт), но не успел довести работу до конца. Часть обработанных им материалов была издана в виде первого выпуска Атласа Всероссийской империи (1734, 15 карт). Атлас включал сводную «генеральную» карту России и карты отдельных регионов, в том числе этнографические карты. Все карты отличаются большой подробностью изображения топографии местности, но лишены математической определенности. С этого времени атласная картография в России развивается под началом Географического департамента Академии наук. В 1745 г. был издан знаменитый Атлас Российской империи, содержащий 20 карт всей территории России, Европейской и Азиатской ее частей. Впервые изображения построены на математической основе (воедино соединены геодезические измерения многих лет).
В конце XVIII в. Географический департамент Академии наук подготовил целый ряд атласов, суммирующих исследования территории и населения России. На основе этих материалов был обновлен и переиздан Атлас Российской империи (1762,1790). Атлас печатался на русском, латинском, французском и немецком языках, что свидетельствует о большой востребованности атласа и интересе к нему за рубежом.
Новым источником для атласного картографирования послужило генеральное межевание второй половины XVIII в. Специальными съемками были охвачены большинство губерний Европейской России, а на основе этих съемок начали готовиться уездные атласы. Их них наиболее полон Атлас Калужского наместничества (1782), включающий карту всего наместничества и отдельных его частей. Атлас
сопровождался «топографическим описанием», содержащим подробные сведения о природе, населении и промыслах.
С середины XVIII в., в XIX в. проводятся интенсивные инструментальные съемки местности во всем мире, включая Россию. Атласная картография получила хорошее математическое обоснование и доброкачественную географическую основу. Объединение крупномасштабных съемок и создание обзорных карт положило начало созданию фундаментальных общегеографических атласов в разных странах. Их стали называть «всемирные атласы», они включали карты мира, материков, стран и регионов. Это атласы справочного типа с очень подробными общегеографическим содержанием, обычно настольного формата с обстоятельным указателем географических названий.
Родоначальником таких атласов принято считать немецкий Атлас Штиллера (1825), который в обновленном виде и с дополнениями неоднократно переиздавался в XIX–XX вв. Это же относится и к английскому атласу «Таймс» (первое издание 1897 г.), итальянскому атласу Туринг-Клуба (первое издание 1890 г.). Из русских атласов следует назвать «Атлас мира 5-ти частей света» (1827 г. Корпус военной топографии, 31 карта) и объемный Атлас Маркса (1905 г. 110 карт, 53 таблицы справочных данных). Научным редактором издания был выдающийся географ Ю.М. Шокальский.
В XIX в. начинает активно развиваться и тематическое картографирование, главным образом статистического характера. Наибольшую известность приобрел немецкий Атлас Брокгауза (1836–1841), несколько раз переиздававшийся. Атлас включает карты по метеорологии и климатологии, гидрографии и гидрологии, земному магнетизму, ботанической географии и зоогеографии, антропологии и этнографии. По существу, это первый атлас энциклопедического типа. Издание очень авторитетное, не потерявшее значение до сих пор.
В России отдельные тематические карты включались в справочные общегеографические атласы, например, карты народов и несколько карт с экономико-географической статистикой. Был издан и ряд по-настоящему тематических атласов. Наибольший интерес представляют Хозяйственно-статистический атлас Европейской России (1851) и Атлас фабрично-заводской промышленности России (1869).
Первым русским комплексным атласом является Атлас Азиатской России (1914). Атлас содержит 70 карт общегеографического, природного, экономического и этнографического содержания. В частности, в атласе впервые присутствует Гипсометрическая карта России, подготовленная Шокальским. Объемный географический указатель (108 с.) содержит справки о всех известных географических объектах Сибири.
В XX в. атласы перестают быть единичным явлением. Во всем мире они издаются сотнями. Это связано с успехами топографического и географического изучения территорий и с развитием всего цикла наук о Земле. Атласы заняли прочное положение в жизни общества. Поэтому в дальнейшем обзоре упоминаются те из них, которые послужили определенными вехами в развитии атласной картографии вообще, но особенно – русской.

1.3 Атласная картография советского времени

Создание атласов в советский период. С установлением советской власти в России и образованием СССР связана подготовка географических атласов нового, более высокого уровня. Методологические установки для создания атласом были сформулированы В.И. Лениным в письмах 1920 1921 п. (Полн. собр. соч. Т. 51, 52, 53). Это – полнота и целостность содержании атласа, многосторонняя характеристика явлений, отражение явлений в историческом развитии, показ динамики в развитии экономики.
Эти установки были частично использованы уже при издании совершенно оригинальных произведений – Атласа промышленности СССР в пяти частях (1929–1931) и Атласе энергетических ресурсов СССР (1933–1935).
Но подлинным этапом в развитии атласной картографии стала работа над Большим советским атласом мира (БСАМ). Атлас задуман как капитальное комплексное произведение в трех томах, включающее исчерпывающую информацию о природе, экономике, населении и политическом устройстве мира и страны. Для создания атласа был сформирован научно-исследовательский институт (НИИ БСАМ), объединяющий географические и картографические силы страны. В 1937 г. вышел в свет I том, содержащий серии карт по физической, экономической и политической географии мира, а также серии карт на территорию СССР (всего – 146 с, 216 карт). В 1940 г. – II том с региональными картами республик, краев и областей и картами Гражданской войны (всего – 143 с, 216 карт). Изданию III тома помешала война (серия тематических карт материков и иностранных государств).
БСАМ отражает уровень топографической изученности мира в целом и страны на начало XX в.; содержит полную серию природных карт, большинство из которых выполнены впервые; включает экономические карты, обобщающие многолетнюю статистику, а также совершенно новые по содержанию карты политической направленности (колониальная зависимость, рынки сбыта, экономическая зависимость стран и т.д.). Картографические приемы отражения взаимосвязей и динамики явлений, использованные в НСАМ, стали классическими. На Всемирной выставке 1937 г. в Париже коллектив создателей атласа был удостоен высшей награды.
Этапным моментом атласной картографии XX в. стала подготовка национальных атласов. Национальный атлас – это атлас страны, содержащий разностороннюю характеристику ее природы и ресурсов, населения, истории и культуры, хозяйства и экономики, экологического состояния территории. Национальный атлас является официальным государственным изданием, своего рода визитной карточкой страны. Это энциклопедическое произведение научно-справочного характера. Например, в предисловии к Национальному атласу США (1970) говорится, что его издание окажет действенную помощь в практической деятельности государственных организаций, в разработке различных планов и проектов, в организации рационального размещения производительных сил, а также для просвещения, для повышения культуры масс народа, стремящегося лучше узнать свою страну.
Традиция подготовки национальных атласов зародилась в конце XIX в. В 1899 г. был издан Национальный атлас Финляндии – родоначальник комплексных национальных атласов. До Второй мировой войны национальные атласы были подготовлены в большинстве стран Европы. Но настоящего расцвета этот процесс достиг в 60–80 гг. XX в., когда роль организатора и разработчика нормативных документов взяла на себя Комиссия Национальных атласов Международного Географического Союза. Работу бессменно возглавлял заведующий кафедрой картографии географического факультета МГУ профессор К.А. Салищев (1905–1988). Была подготовлена единая программа и рекомендации по созданию национальных атласов, в которой, с одной стороны, предусматривалась унификация однотипных изданий, а с другой, раскрывались возможности отражения в атласе специфики природы, населения и хозяйства своей страны.
Комиссия Национальных атласов оказывала действенную помощь государствам, готовящим атласы. Рецензировались и обсуждались программы новых произведений, отдельные карты и завершенные работы. В настоящее время большинство стран мира имеют национальные атласы. Во многих странах они регулярно обновляются и переиздаются. Естественно, научная и практическая ценность атласов разных стран неодинакова. Сказывается различная степень изученности территории страны, уровень развития наук о природе и обществе. На создание национальных атласов мобилизуется научный потенциал страны, над ним работают ведущие ученые. Это всегда весомый вклад в развитие культуры страны. Обычно национальные атласы большеформатные (настольные), отличного оформления и издания. Помимо серий карт они включают подробные тексты, справочные данные, указатели географических объектов. Одним из последних издан Национальный атлас Китая (1999).
Многие ученые считают первым национальным отечественным атласом – БСАМ, вернее – второй раздел первого тома, который условно можно причислить к самостоятельному атласу. Раздел карт СССР – это 85 с. атласа и 98 карт природы, населения и экономики. Однако карты мелкомасштабные – 1:20 000 000, в то время как в большинстве национальных атласов масштабы значительно крупнее.
Ряд стран с хорошо развитой картографией с 60-х годов начали активно готовить комплексные атласы отдельных штатов, земель и т.д. Работу взяла под свою опеку Комиссия Национальных атласов, и в короткий срок (60–80 гг.) в СССР были подготовлены национальные атласы всех союзных республик (кроме России). В настоящее время эти атласы перерабатываются и издаются как национальные атласы независимых государств.
Такие «региональные национальные атласы» во многих странах утрачивали свой чисто комплексный характер содержания, ориентируясь на решение конкретных задач (в Канаде – отражение природных ресурсов, во Франции – региональную экономику, в ФРГ – использование земель, в Великобритании – обслуживание населения, в Австрии – вопросы этнографии и т.д.).
К работе над Национальным атласом России (НАР) приступили только в 1996 г. НАР проектируется как многотомное издание. Атласы – общегеографический, природы и ресурсов, населения и экономики, экологии, истории, культуры – будут самостоятельными произведениями. Но готовятся по взаимосвязанным программам с однотипным оформлением. Кроме традиционного бумажного варианта НАР, предполагается и его электронная версия. Создание ПАР – один их крупнейших научно-картографических проектов России нашего времени. Его карты охватывают пять уровней – Россия в мире па фоне глобальных проблем; общероссийский (карты России 1:15 000 000); региональный; локальный (города, промышленные юны, заповедники и т.д.); детальный (отдельные объекты).
Для территории России развитие комплексного картографирования означало и подготовку региональных атласов научно-справочного типа. Первые такие атласы были изданы еще в 30-х годах – Атлас Московской области (1933), Атлас Ленинградской области и Карело-Финской АССР (1934). А в 1960–1980 гг. вышла в свет целая серия региональных атласов большой научной ценности – Атлас Иркутской области (1962), Атлас Тюменской области (Т. I – 1971, Т. II – 1976), Атлас Алтайского края (Т. I – 1978, Т. II – 1980) и др. Это объемные атласы (до 200 с, 250–300 карт), включающие полноценные серии по всем элементам природы, подробную характеристику населения, промышленности, строительства, сельского хозяйства. Особая ценность атласов в том, что они содержат ресурсные, оценочные и прогнозные карты.
Одновременно с региональными атласами научно-справочного типа стали создаваться учебно-краеведческие, в последнее время – научно-краеведческие атласы. Сейчас такие атласы (иногда в нескольких изданиях) есть практически на все области России. Объем (примерно 50 с, 70 карт) и содержание их значительно скромнее, чем региональных научно-справочных атласов. Но большое значение имеет их массовость и доступность.
Во вторую половину XX в. наблюдается подлинный расцвет отечественной атласной картографии. Хорошая топографическая изученность территории, активное участие ученых в международных исследованиях Земли, многочисленные экспедиционные исследования страны – все это явилось богатым материалом для создания качественных атласов. С 60-х годов и до конца XX в. были созданы общегеографические, тематические и комплексные атласы научно-справочного типа, значительный ряд узкоотраслевых атласов и атласов широкого пользования. За исторически короткий срок наша страна заняла передовые позиции в атласной картографии.
В 1954 г. вышел в свет Атлас мира – общегеографический, научно-справочный, настольного формата. Атлас был обновлен и переиздан в 1967 г. и в 1999 г. Атлас по праву вошел в серию международных всемирных атласов, ставших периодическими изданиями (Атлас Штиллера с 1825 г., Атлас Хаака с 1968 г., атлас «Тайме» с 1897 г., Атлас Ранд Мак Нелли с 1953 г. и др.).
Атлас мира разных лет издания обобщает уровень топографической изученности мира и страны. Достаточно сказать, что издание 1954 года подготовлено по материалам Международной карты масштаба 1:1 000 000, Государственной карты СССР масштаба 1:1 000 000 и 1:100 000; издание 1967 – подготовлено мосле завершения картографирования страны в масштабе 1:100 000, 1999 – завершения картографирования страны в масштабе 1:25 000. Атлас очень информативен, составлен с максимально возможной графической нагрузкой. Атлас мира 1999 г. издан на русском и английском языках.
Отечественным атласом, сыгравшим большую роль в развитии географии и картографии, является Физико-географический атлас мира (ФГАМ, 1964). Атлас комплексно-тематический, научно-справочный, настольного формата. Объем атласа – 298 с, он включает 203 карты, текст (43 с.) и указатель географических названий. Атлас – результат совместной творческой работы картографического производства и Академии наук. Он состоит из трех разделов. Первый раздел включает карты природы мира: геологические, карты рельефа (суши и морского дна), климатические, гидрологические, биогеографические, ландшафтов мира; второй раздел – природу материков с полным комплексом
отраслевых карт; третий – карты природы СССР, также с полным комплексом отраслевых карт и завершающей ландшафтной картой с детальной текстовой легендой (2 с). Карты СССР занимают более 20% объема атласа. ФГАМ – крупнейший научный документ, вобравший в себя обширную информацию и представивший ее в обозримом и сопоставимом виде. Это одно из самых авторитетных изданий, не потерявшее своего научного значения до сих пор и являющееся памятником культуры нашей страны.
Большое развитие получило новое направление – морская картография, причем и общегеографическая, и тематическая, и комплексно-территориальная. В 1950–1958 гг. вышел в свет трехтомный Морской атлас. I том – общегеографический, построенный на обобщении содержания навигационных карт; II том – знания об океане в целом (взаимосвязи литосферы, гидросферы, атмосферы и биосферы); III том – военно-исторический, включающий карты морских сражений разных эпох, вплоть до Второй мировой войны.
Естественным продолжением Морского атласа служит Атлас океанов в пяти томах (1974–1982 гг.; I том – Тихий океан, 1974; II том – Атлантический и Индийский океаны, 1977; III том – Северный Ледовитый океан, 1980; IV том – Проливы Мирового океана; V том – Океан и человек). Каждый том – отдельное произведение. Первые три тома объемом 100–150 с. содержат 300 тематических карт. Атлас океанов – комплексный, включающий разделы: история исследования, дно океанов, батиметрия, гидрология и гидрохимия, биогеография. Толща воды охарактеризована на основе обработки большого международного банка данных, включая первичные экспедиционные исследования.
Возможность обобщения и закрепления результатов научных исследования в виде атласа научно-справочного типа продемонстрировал Геолого-геофизический атлас Индийского океана (1975), подытоживший результаты международной экспедиции Академии наук СССР в Индийском океане. Атлас – комплексный, содержит карты рельефа дна, магнитных аномалий, гравитационных полей, сейсмичности и вулканизма, донных осадков и т.д. Всего на 150 с. атласа – 95 карт, фотографии, разрезы и профили.
Следующим значительным успехом атласной картографии явились издания Атлас Антарктики (1966) и Атлас Арктики (1985). Атласы – научно-справочные, настольного формата, объемные (150–200 с. содержат до 300 карт, описания, указатели географических названий). В атласах отражена история освоения приполярных территорий, особенности оледенения и природных условий. Это по-настоящему монографические художественные издания.
Большие достижения в области создания атласов имеет военная атласная картография. Пионерным изданием послужил Атлас командира РККА (1938). Традиция продолжена Атласом Офицера 1947,1973, 1984 гг. Это атласы большого книжного формата, включают карты мира, материков, стран, регионов и СССР, а также планы столиц (объем – около 400 с).
Атласы состоят из двух частей – географической и военно-исторической. В первой в основном общегеографические карты (мира, материков, стран, СССР, отдельных регионов) с небольшим дополнением тематических (полезные ископаемые, промышленность, транспорт, население). Во втором разделе – битвы и сражения разных эпох, много карт времен Второй мировой войны.
Самостоятельное значение имеет Приложение к Атласу Офицера, изданное отдельной книгой. Оно содержит обстоятельные справочные таблицы и указатель географических названий. В таблицы внесены общие сведения о Земле, материках и частях света; приведены характеристики крупных архипелагов и островов, проливов, перевалов, перечни пещер, рек, озер, каналов, туннелей и других природных и социально-экономических объектов. В табличной же форме представлен уровень экономического развития разных стран (размещение тепловых и атомных электростанций, гидроэлектростанций; производство отдельных видов промышленности; расстояние между важнейшими аэропортами и др.). Приведены краткие сведения о государствах мира (площадь, столицы, население, протяженность автодорог и железных дорог, основные экономические показатели, экспортно-импортные отношения и др.).
Отраслевое атласное картографирование охватило многие элементы природы и виды деятельности человека. Издано значительное количество научно-справочных атласов различной тематики, и это доказывает, что атласы прочно вошли в практику обобщения научных исследований.
Наиболее полно представлена климатическая тематика. Научно-справочный атлас настольного формата – Климатический атлас СССР (издан в двух томах, 1960, 1962), в общей сложности включает более 300 с. и более 350 карт. Содержание атласа достаточно традиционно (температура воздуха и почв, атмосферные осадки и испарение, снежный покров, давление, солнечная радиация и т.д.). По каждой теме имеется набор карт. Ценность атласа не только в картах, но и в пояснительном тексте, раскрывающем методику создания карт и прослеживающем физические, пространственные и временные закономерности и связи явлений.
В 1973 г. вышел в свет Агроклиматический атлас мира, научно-справочный, настольный, объемом в 130 с. (83 карты, текст, таблицы годового хода температур и осадков). Карты характеризуют термические ресурсы вегетативного периода, условия увлажнения сельскохозяйственных культур, условия их зимовки и т.д. Особый интерес представляют карты агроклиматических аналогов мира, где приведены условия произрастания основных сельскохозяйственных культур.
Наиболее развито среди тематического картографирования геологическое направление как у нас, так и за рубежом. Издано достаточное количество атласов. Среди последних выделяются сводные произведения – Геологический атлас России (1995), Атлас гидрогеологических и инженерно-геологических карт (1983). В них отражено и экологическое состояние геологической среды и недр, особо выделены районы ядерного топлива.
Достойное место среди тематических атласов занимает Атлас лесов СССР (1973) большого книжного формата, объемом 220 с. В атласе обобщены достижения лесного картографирования страны. Тематика карт разнообразна: в первом разделе приведена общая качественная и количественная характеристика лесных ресурсов; во втором разделе дана характеристика деревообрабатывающей промышленности, указаны запасы по основным лесообразующим породам; в третьем – приведены региональные карты размещения и породового состава леса. Многие карты атласа подготовлены впервые, и методика их создания оговорена в текстовой части.
Среди узкоотраслевых атласов природного направления необычностью тематики и оригинальными картографическими решениями выделяются: Атлас землетрясений (1962), Атлас ареалов и ресурсов лекарственных растений СССР (1983), Атлас торфяных ресурсов СССР (1968), Атлас ресурсов термальных вод (1985), Атлас снежно-ледовых ресурсов (1997). Это своего рода научные справочники по конкретной теме, причем сама тема рассмотрена всесторонне, с большой научной ответственностью. Содержание таких атласов достаточно просто может быть переведено в целевые ГИС. Особенной полнотой и разнообразием подачи материала отличается Атлас снежно-ледовых ресурсов, на 392 с. которого размещено более 1500 карт (общих и региональных), фотографии и космические снимки с подробным описанием, графики и таблицы.
Социально-экономическое направление картографии также часто отражено в отраслевых атласах, позволяющих обобщить значительный статистический материал. Примером такого атласа может служить Атлас основных направлений экономического и социального развития СССР во 11-й пятилетке (1981). Возможности быстрой и разносторонней компьютерной обработки статистических данных и их схематической видеолизации привели в конце XX в. к созданию чисто статистических атласов (ЭВМ-атлас). Они содержат большой фактический материал, но лишены основных черт атласа как системных произведений (отсутствие математической и географических основ; карты – в виде сетки административных районов с различным количеством показателей и т.д.). Таков, например, атлас «Окружающая среда и здоровье населения России» (1995), включающий около 300 картограмм (контур России с сеткой административных районов).
Из научно-справочных атласов наибольшую известность имеют Атлас сельского хозяйства СССР (1960) и Атлас народов мира (1964). Сельскохозяйственная тематика получила развитие и на региональном уровне – в 1989 г. был издан Атлас сельского хозяйства Якутской АССР.
Атласы сельского хозяйства – большого книжного формата и большого объема: в Атласе СССР – 310 с. (400 карт), в Атласе Якутской АССР – 115 с. (120 карт). Это комплексно-тематические произведения, передающие общую характеристику состояния сельского хозяйства и детальную – для различных направлений землепользования и животноводства. Важно, что отдельные наборы карт характеризуют природные и социально-экономические факторы развития сельского хозяйства, а также его продуктивность (объемы сельскохозяйственной продукции, доходы и т.д.). Атласы включают и аналитические карты и синтетические карты (районирования), а также оценочные карты по ряду параметров.
Атлас народов мира (1964) уникален по своему содержанию и не имеет аналогов. Это атлас книжного формата – 180 с. (80 карт), включает карты мира, материков, СССР и регионов. Атлас отличается единством подхода к картографированию явления (классификация народов по языковым семьям и группам), а также единством картографического приема (линейная картограмма, передающая сложный этнический состав населения конкретной местности).
На базе научно-справочных атласов выпущено значительное количество атласов широкого пользования. Из общегеографических следует назвать – Атласы СССР, 1947; Атлас мира, 1954 и Географический атлас России 1998 г., из комплексных – Атлас СССР 1962, 1985 гг.
Комплексные атласы СССР – достаточно авторитетные издания. Они имеют большой книжный формат и включают полноценные и равнозначные наборы карт – общегеографических карт, карт природы и социально-экономических. Так, в Атласе СССР 1985 г. (360 с.) вводный раздел занимает 16 с, раздел общегеографических карт – 59 с. (41 карта), карты природы – 36 с. (42 карты), социально-экономический 56 с. (70 карт), справочные сведения и указатель географических названий.
Просветительское, воспитательное и культурное значение имеют Атлас истории географических открытий и исследований (1959), Атлас развития хозяйства и культуры СССР (1967). Первый атлас носит справочный характер, почти на 100 с. размещены исторические карты, в большинстве созданные впервые. Атлас развития хозяйства и культуры СССР кратко характеризует природные ресурсы, но в основном посвящен отражению успехов индустриализации страны, развития сельского хозяйства, достижений культурно-просветительского характера.
Развитие учебной картографии на протяжении XX в. проходило достаточно планомерно. С 1937 г. в СССР стали изготавливать школьные атласы по годам обучения. Эти стабильные пособия сменили разрозненные издания XIX и начала XX в. В настоящее время, помимо обязательного набора школьных атласов, издается достаточное количество альтернативных пособий, отвечающих особенностям постановки школьного образования в гимназиях, лицеях. Появилось много иностранных переизданий на русском языке, рассчитанных главным образом на любознательность подростков. Одним из последних отечественных изданий является Большой географический атлас школьника, 2001 г. В нем содержится 144 с, на которых приведен полный набор карт для школьного географического образования.
Очень большую популярность приобрел Географический атлас для учителей средней школы. Атлас регулярно обновляется и переиздается с 1954 г. Он имеет большой книжный формат, объем 240 с, включает общегеографические, природные и социально-экономические карты мира, материков, СССР в целом и отдельных регионов (всего 400 карт, указатель географических названий).
В середине XX в. в атласной картографии появилось новое направление – атласы городов. Некоторые из таких атласов содержат наборы топографических карт с комплексной характеристикой территории. Наиболее фундаментальны: Атлас Лондона и его окрестностей (1960–1970), Атлас Парижа и Парижского района (1967). В нашей стране издана целая серия атласов городов книжного формата, содержащих общую комплексную характеристику городов. Например, Атласы Иркутска, 1987, Хабаровска, 1989, Тюмени, 1990, Новосибирска, 1993, Якутска, 1992, Владивостока, 1997 и др.
В последнее десятилетие актуальной стала экологическая тематика атласов. Изданы Экологический атлас Санкт-Петербурга, 1992; Экологический атлас г. Тольятти, 1996; Экологический атлас Кировской области, 1996; Экологический атлас Мурманской области, 1999; Атлас радиоактивного загрязнения Европейской части России, Белоруссии и Украины, 1998 и др. Все атласы содержат интересный фактологический материал экологического характера, часто приводится методика изучения явления и указаны приемы создания карт. Готовится к изданию научно-справочный экологический атлас России.
Новым направлением в атласной картографии стала подготовка атласов локального характера.
Большой интерес вызывает Геолого-промышленный атлас Канско-Ачинского угольного бассейна, 2000, включающий карты топографических масштабов: геологическое строение, тектоника, гидрологические и инженерно-геологические особенности, ресурсы месторождений, экологии геологической среды, экономики добычи угля и т.д.
Из последних фундаментальных отечественных атласов следует выделить два: Географический атлас России, 1998 и атлас «Природа и ресурсы Земли», 1998.
Географический атлас России (107 с, 78 карт, справочные таблицы и указатель географических названий) – общегеографический, для широкого использования, большого книжного формата. Атлас включает подробную карту России в масштабе 1:15 000 000, карты регионов, в масштабе 1:7 500 000–1:2 500 000, планы основных городов. Отличительная черта атласа – включение в него фрагментов топографических карт на наиболее интересные в физико-географическом отношении или густонаселенные районы.
Событием в отечественной атласной картографии явилось создание научно-справочного атласа «Природа и ресурсы Земли». Это сводная работа, суммирующая международные и отечественные достижения в изучении нашей планеты. Для работы над атласов были сконцентрированы силы лучших научно-исследовательских институтов страны. Руководство осуществлял Институт географии Академии наук. Издание атласа осуществлено в Австрии, на английском языке. В стране атлас получил недостаточное распространение и поэтому заслуживает более подробной справки.
Атлас «Природа и ресурсы Земли» – настольный. Его два тома заключены в единую папку. В конце второго тома приведены пояснения и оглавление на русском языке.
Атлас состоит из четырех разделов: Земля и Космос; эволюция географической оболочки; строение и ресурсы географической оболочки; антропогенные факторы изменения географической оболочки. Структура разделов однотипна – органическое сочетание карт, текста, схем и таблиц, аэрокосмических снимков. Раздел «Земля и Космос» включает карты Вселенной, карты участков Марса, фотокарты Венеры и набор из 11 космических снимков.
Раздел «Эволюция географической оболочки» содержит 38 карт и 15 космических снимков, а также подробные схемы – развитие основных компонентов географической оболочки в разные геологические эпохи. Особое внимание привлекают карты, реконструирующие положение географических зон; распределение характеристик температуры, увлажнения и т.д. в разные эпохи. Впервые в атлас включены карты антропогенеза и расселения человека, окружающей среды древнего человека.
Ядром атласа служит раздел «Строение и ресурсы географической оболочки» (147 карт, 43 космических снимка). Наборы карт ресурсного типа и экологической направленности подробно освещают гидросферу, атмосферу и биосферу Земли. Большинство карт имеют совершенно оригинальное содержание, например, факторы дифференциации почвенного покрова, экологическое состояние почв, лесные и водно-болотные ресурсы, типы водного режима и т.д. Космические снимки не просто иллюстрируют явления, а помогают понять смысл эволюционных процессов, отражают циркуляцию атмосферных явлений, выявляют взаимодействие разных явлений. Очень наглядна схема «Мировой водный баланс и хозяйственное звено кругооборота воды».
Четвертый раздел «Антропогенные факторы изменения географической оболочки» (41 карта, 52 космических снимка) характеризует многие явления в динамике – рост городских агломераций, режим демографического развития, влияние разных видов хозяйственной деятельности на природные явления, а также состояние отдельных элементов природного комплекса. В раздел включены карты совершенно новой тематики: например, типы питания, калорийность пищи, медико-географическая обстановка, ареалы распространения болезней.
Атлас завершается текстом методологического вида, освещающего подход к оценке явлений и раскрывающего методику создания основных карт.
Сравнение атласов однотипной тематики атласов – ФГАМ и «Природа и ресурсы Земли» – позволяет наметить тенденцию в развитии атласной картографии. А именно:
переход от обособленного картографирования природы Земли к картографированию природных процессов на космическом фоне;
отказ от отражения в атласе природных явлений в статике и переход к картографированию природных процессов в динамике;
рассмотрение природных процессов и явлений не изолированно от жизни общества, а с учетом антропогенного влияния на природу.
Ниже приводится список отечественных атласов, основных произведений XX в., сохраняющих свое научное и методическое значение.
Атласы мира
Научно-справочные, специального назначения, для широкого использования
Большой всемирный настольный Атлас Маркса. СПб., 1905, 1909, 1916.
Географический атлас под ред. Ю.М. Шокальского. Л., 1926.
Советский географический учебный атлас. М., ГУГК, 1936.
Большой советский атлас мира. М, НИИБСАМ. Т. 1 – 1937; Т. II – 1940.
Атлас командира РККА. М., Генштаб РККА, 1938.
Атлас мира. Л., ГУГК, 1940.
Атлас Офицера. М., ВТУ, 1947.
Морской атлас. Л., Генштаб ВМФ, Т. I – 1950; Т. II – 1953; Т. III – 1958.
Атлас мира (настольный). М., ГУГК, 1954.
Географический атлас для учителей средней школы. М., ГУГК, 1954 (в переиздании до 1985).
Атлас мира (карманный). М., ГУГК, 1954, 1963.
Атлас мира. М., Воениздат, 1958.
Атлас истории географических открытий и исследований. М., ГУГК, 1959.
Атлас мира (политический). М., ГУГК, 1959.
Атлас климатических карт общего содержания и парциального давления озона. М., Гидрометеоиздат, 1960.
Атлас землетрясений. М., АН СССР, ГУГК, 1962.
Атлас теплового баланса земного шара. М., Гл. геоф. обс, 1963.
Физико-географический атлас мира. М., АН СССР, ГУГК, 1964.
Атлас народов мира. М., АН СССР, ГУГК, 1964.
Малый атлас мира. М., ГУГК, 1965, 1972.
Атлас Антарктики. М–Л., Ин-т Аркт. и Антаркт., ГУГК, 1966.
Атлас США. М., ГУГК, 1966.
Учебный атлас мира. М., ГУГК, 1967.
Атлас мира (настольный). М., ГУГК, 1967.
Атлас Африки. М., ГУГК, 1968.
Атлас Латинской Америки. М., ГУГК, 1968.
Агроклиматический атлас мира. М–Л., ГУГК, 1972.
Атлас Офицера. М., ВТУ, 1973.
Атлас океанов (5 томов). М–Л., Мин.обороны СССР, 1974–1982.
Атлас мирового водного баланса. Л., Гидрометеоиздат, 1974.
Геолого-геофизический атлас Индийского океана. М., АН СССР, ГУГК, 1975.
Атлас Арктики. М-Л., Ин-т Аркт. И Антаркт., ГУГК, 1983.
Атлас Офицера. М., ВТУ, 1984.
Справочный атлас. М., ГУГК, 1986.
Малый атлас мира (политический). М., Роскартография, 1996.
Атлас снежно-ледовых ресурсов мира. М., РАН, Роскартография, 1997.
Агс Atlas «Оuг Еаrth» (электронный атлас на СО-КОМ). Redlans. ЕSРJ, Jnс, 1997.
Атлас «Resources and Environment World Atlas». Т. I, II. Vienna. Ed. Hoelzel; Moscow, AS, 1998.
Атлас мира (настольный). М., ГУГК, 1999.
Большой географический атлас школьника. М., АСТ-ПРЕСС «Картография», 2000.

Атласы СССР, России, регионов
В список включены научно-справочные атласы, атласы специального назначения и для широкого пользования
Сельскохозяйственный промысел в России. Пгр., Деп.земледелия, 1914.
Атлас Азиатской России. СПб., Персселснч. Упр., 1914.
Атлас Союза Советских Социалистических Республик. ЦИК СССР, 1923.
Атлас промышленности СССР (в 5 вып.). М-Л., ВСНХ, 1929–1931.
Карманный атлас СССР / Под ред. В.А. Каменецкого, А.А. Борзова, И.Г. Ермонского. М-Л., Всес.карт. трест, 1934, 1936.
Атлас энергетических ресурсов СССР. М-Л., НКТП, 1933–1935.
Атлас Московской области. М., Облпланкомиссия, 1933.
Промышленность на начало второй пятилетки. М–Л., НКТП, 1934.
Атлас Ленинградской области и Карельской АССР. Л., ЛГУ, ГУГК, 1934.
Атлас СССР. М., ГУГК, 1947.
Атлас максимальных снегозапасов Евр. части СССР. Л., ГГИ, 1946.
Атлас СССР. М., ГУГК, 1954, 1955.
Атлас гидрографических характеристик водосборных бассейнов Евр. части СССР. М-Л., ГГИ, 1955.
Атлас сельского хозяйства СССР. М., Мин.сельс. хоз., ГУГК, 1960.
Климатический атлас СССР. М., ГУГМС, 1960–1962.
Атлас СССР (комплексный). М., ГУГК, 1962, 1969, 1985.
Атлас Иркутской области. М-Иркутск, МГУ, СОАН, ГУГК, 1962.
Атлас Коми АССР. М., ГУГК, 1964.
Атлас Псковской области. М., ГУГК, 1967.
Атлас Ленинградской области. Л., ЛГУ, ГУГК, 1967.
Атлас Сахалинской области. М., АН, ГУГК, 1967.
Атлас Забайкалья. М-Иркутск, СОАН, ГУГК, 1967.
Атлас развития хозяйства и культуры СССР. М., ГУГК, 1967.
Атлас торфяных ресурсов СССР. М., Мин.геол., АН, ГУГК, 1968.
Атлас сроков замерзания и вскрытия рек и водохранилищ. Л., ГГИ, 1970.
Атлас образования и развития Союза ССР. М., ГУГК, 1972.
Атлас гидрохимической характеристики местного стока Евр.части СССР. Л., Гидрометеоиздат, 1972.
Атлас Тюменской области: В 2 т. М., МГУ, ГУГК, 1971–1976.
Атлас лесов СССР. М., ГКЛХ, ГУГК, 1973.
Аэроклиматический атлас характеристик ветра свободной атмосферы над территорией СССР. М., Гидрометеоиздат, 1973.
Атлас геологических и геофизических карт СССР. М., ВСЕГЕИ, 1977–1982.
Атлас Алтайского края: В 2 т. М., МГУ, ГУГК, 1978–1980.
Атлас основных направлений экономического развития СССР в 11-й пятилетке. М., ГУГК, 1981.
Атлас ареалов и ресурсов лекарственных растений СССР. М., ВНИ- ИЛР, ГУГК, 1983.
Географический атлас СССР (политический). М., ГУГК, 1984.
Атлас ресурсов гидротермальных вод. М., ГУГК, 1985.
Справочный атлас СССР. М., ГУГК, 1986.
Атлас расчетных гидрологических карт и номограмм. Л., Гидрометеоиздат, 1986.
Атлас сельского хозяйства Якутской АССР. Якут.ГУ, ГУГК, 1989.
Гидрохимический атлас СССР. М., ГУГК, 1990.
Атлас геолого-картографической изученности территории СССР. Л., Росгеол.фонд., 1991.
Экологический атлас Санкт-Петербурга. СПб., НПО «Мониторинг», 1992.
«Российская Федерация». Атлас (политико-административный). М., Роскартография, 1993, 1994.
Атлас Красноярского края и региона Хакасии. М., Роскартография, 1994.
Геологический атлас России. М., Роскомнедра, РАН и др., 1995.
Экологический атлас Кировской области. Киров, РАН, МГУ, 1996.
Атлас Байкала. М-Иркутск, СОРАН, ГУГК, 1997.
Географический атлас России. М., Роскартография. 1997, 1998.
Атлас Астраханской области. М., Роскартография, 1997.
Атлас радиоактивного загрязнения Евр.части России, Белоруссии и Украины. М., Росгидромет, РАН, ГУГК, 1998.

1.4 Классификация атласов

Система всегда подразумевает некоторую жесткость построения. В атласной картографии она определяется главными факторами:
1. картографируемым пространством, его размерами и географическими особенностями;
1. назначением, т.е. кругом основных потребителей и техническими условиями работы с атласами;
1. содержанием, т.е. широтой и глубиной информации, заложенной в атласе, пределами освещения того или иного природного и социально-экономического явления или их совокупности.
Охват территории, назначение и содержание – главные классификационные признаки атласов. Они дополняются значительным количеством частных классификаций. Например, размеры атласа, включение в него справочно-статистических сведений и географических описаний, аэрокосмической информации и т.д. Частные классификации значительно уточняют положение любого атласа в квалификационной таблице, облегчают выбор и оценку атласа для конкретного использования.
Рассмотрим классификацию атласов по основным признакам.
По охвату картографируемого пространства выделяют атласы отдельных планет (например, Атлас поверхности Венеры, 1989) и атласы Земли. Последние подразделяются на атласы мира (например, английский атлас «Тайме», 1985, отечественный Атлас мира, 1999); атласы материков и океанов (например, Атлас Африки, 1968, Атлас Антарктики, 1966, 3-х томный Атлас океанов, 1974–1980). Следующие рубрики составляют атласы их крупных частей или крупных регионов (например, Атлас Ближнего Востока, 1977–1984); атласы отдельных государств (например, Географический атлас России, 1998) и их регионов (например, 2-х томный Атлас Тюменской области, 1971, 1976). Атласы создаются и на отдельные интересные в природном и экономическом отношении регионы (например, Атлас Байкала, 1969), крупные населенные пункты (например, английский Атлас Лондона и его окрестностей, 1960–1970).
Несмотря на кажущуюся строгость, классификация атласов по охвату территории содержит и некоторую условность. Например, Атлас Офицера (1984) и Атлас для учителей средней школы (1985) по формальной классификации должны относиться к атласам мира, но они содержат большие разделы карт материков и своей страны.
А фундаментальные атласы – Большой советский атлас мира (БСАМ, 1937–1940) и Физико-географический атлас мира (ФГАМ, 1964) – практически состоят из двух равноценных частей – карты мира и карты СССР. Таким образом, даже если в названии атласа указан территориальный охват – для более детальной классификации нужно знакомство с произведением.
По формату и способу использования атласы делятся на крупноформатные (настольные), среднеформатные (книжные), карманные, миниатюрные (подарочные).
Настольные атласы имеют размеры порядка 60 см х 40 см, суммарную полезную площадь карт более 15 м2; картами занято более 200 страниц атласа. Как правило, это фундаментальные картографические произведения, имеющие государственное и даже мировое значение. Они являются крупным вкладом в развитие географии и картографии.
Сюда относятся сводные общегеографические, тематические и комплексные Атласы мира, систематически издающиеся во многих странах. В нашей стране – это Атласы мира (1954, 1967, 1999), Морской атлас (1950–1953); многие тематические атласы (БСАМ, 1937; ФГАМ, 1964 и др.).
Среднеформатные атласы наиболее обычны. Их размеры варьируют в значительных пределах: от 50 см х 30 см до 30 см х 20 см, примерная площадь карт 5–15 м2, они занимают до 100 страниц. В эту группу входят атласы самого разного достоинства по своим научным и практическим параметрам. Сюда относится серия Атласов Офицера (1947, 1973, 1984), серия Атласов для учителей средней школы (переиздается с 1954), комплексные региональные атласы (например, Атлас Алтайского края, 1978), многие популярные издания, в том числе школьные атласы, туристические атласы.
Карманный атлас имеет размеры менее 30 см х 20 см с полезной площадью карт менее 5 м2 и объемом около 50 страниц. Такой атлас представлен только отдельными изданиями. Например, Атлас СССР (1954); Карманный атлас мира (1954); Атлас мира из библиотеки офицеров (1958).
Миниатюрные атласы размером примерно 15 см х 10 см и площадью карт до 1 м2 получили распространение в 80–90 гг. XX в. Иногда это карта на определенную территорию, разрезанная и сброшюрованная в виде атласа (например, Атлас мира, 1984).
При всей условности классификация атласов по формату дает некоторое представление о значимости данного произведения. Примерный формат атласа ставится в прямую зависимость от его содержания и удобства использования: для научных лабораторных и библиотечных работ, для быстрого получения различных справок и т.д.
Сведения об охвате картографической территории и формате атласа дают представление о порядке используемых в атласах масштабов. Так в атласе мира настольного формата – наиболее крупный масштаб для всей территории – около 1:50 000 000 – 1:60 000 000, в Географическом атласе России карта России – 1:12 000 000 – 1:15 000 000. В атласе книжного формата весь мир на одной карте можно передать в масштабе 1.70 000 000 – 1:100 000 000, а территорию России – 1:20 000 000 – 1:30 000 000 и т.д.
Назначение атласов достаточно разнообразно. Они создаются целенаправленно, т.е. для определенного круга читателей, для получения справок соответствующего уровня.
Различают четыре группы атласов: научно-справочные, широкого использования (справочные, краеведческие и т.д.), учебные (школьные) и специального назначения (морские, военные, туристические, дорожные и т.д.).
Научно-справочные атласы являются картографическим сводом и обобщением научных знаний о местности, различных природных и социально-экономических явлениях. Они предназначены для глубокого изучения явлений, всестороннего их рассмотрения. Именно такие атласы можно считать картографическими энциклопедиями, отличающимися большой полнотой и подробностью. Они показывают состояние топографической изученности территории Земли и ее частей; направление и методику оценки природных и социально-экономических компонентов в разных странах. Можно сказать, что такие атласы служат известным мерилом общего развития, науки и культуры страны.
Обычно это большеформатные и объемные произведения, широко известные мировой общественности. Есть традиция включать в название таких атласов название издательства (или фамилию издателя автора). Например, английский атлас «Тайме», немецкий Атлас Штиллера, итальянский атлас Туринг-Клуб, немецкий Атлас Брокгауза, русский Атлас Маркса и др. Научно-справочными являются и официальные издания – национальные атласы государств, изданные в большинстве стран.
В отечественной атласной картографии достижения в подготовке фундаментальных научно-справочных атласов особенно велики. Стала правилом подготовка таких атласов в качестве итоговых – по завершении изучения какой-то территории (например, Атлас Антарктики, 1966) или окончании определенного этапа изучения явления (например, ФГАМ, 1964; Агроклиматический атлас мира, 1972; атлас «Природа и ресурсы Земли», 1998 и др.).
Атласы широкого использования рассчитаны на большой круг потребителей и предназначены прежде всего для справочных целей. По содержанию они чрезвычайно разнообразны, но не включают такой исчерпывающей информации, как научно-справочные атласы. Их задача – дать общее, но достаточно полное представление об отображаемых на его картах явлениях (например, Справочный атлас СССР, 1986). Нередко такие атласы преследуют также учебно-воспитательные и агитационно-пропагандистские цели (например, Атлас развития хозяйства и культуры СССР, 1967). Атласы широкого использования – самая массовая картографическая продукция. Естественно, резкой грани между научно-справочными атласами и атласами для широкого использования нет. Особенно в тех случаях, когда это единственный атлас на данную тему, например, Атлас народов мира – научно-справочный (книжный формат). Он широко распространен как единственный картографический источник такого содержания. Или – в ряду большого количества учебно-краеведческих атласов последних десятилетий, Атлас Астраханской области (2000) – отнесен к научно-краеведческим.
Учебные атласы – составляют особую группу. С 1937 г. издаются стабильные школьные атласы, соответствующие по содержанию учебным программам разных классов. Но помимо этого обязательного набора издаются атласы и более широкого содержания, рассчитанные на самостоятельную работу учащихся и получение ими дополнительных знаний о природе, населении и хозяйстве мира в целом, отдельных государств. Пионером стал Учебный атлас мира (1967). В отличие от школьных атласов тетрадочного вида (15–20 с.) это достаточно объемное картографическое произведение (147 с).
Атласы специального назначения составляют обширную группу. В нее входят научно-справочные атласы, атласы для широкого пользования и популярные издания. Среди научно-справочных можно назвать Морской атлас (3 тома, 1950–1953), подготовленный в качестве справочного пособия для научных работников и офицеров Военно-Морских сил. На более широкий круг потребителей рассчитан Атлас Офицера (1947, 1973, 1984), использующийся в профессиональной деятельности младшего командного состава Вооруженных сил и в учебном процессе.
Некоторые атласы специального назначения получили особую популярность, став практическим пособием для очень широкого круга читателей. Например, Географический атлас для учителей средней школы, который регулярно переиздается с 1954 г. (выдержал 6 изданий).
Атласов туристского типа издано очень много. Из последних заслуживает упоминания Атлас Московской области для рыболовов, охотников, туристов и автолюбителей (2001). Он представляет собой топографическую карту масштаба 1:100 000, разрезанную и сброшюрованную в виде атласа. Топографическая нагрузка дополнена специальным содержанием: рыболовно-спортивные базы, лесничества и охотничьи хозяйства, автозаправочные станции, памятники и монументы и др.
Классификация атласов по содержанию – основная, но ввиду разнообразия атласов и наиболее сложная. Выделяют основные группы атласов: общегеографические, тематические и комплексные.



Рисунок 1.

Общегеографические атласы состоят из набора общегеографических карт. Их содержание в значительной степени унифицировано; различия – по территориальному охвату и системам принятых масштабов. Даже структура этих атласов более или менее устоялась: вначале идет вводный раздел, включающий несколько карт на всю картографируемую территорию (или акваторию). Наиболее часто это: политическая (политико-административная) карта всей территории и карта поясного времени. Затем – общегеографическая карта частей картографируемой территории (или акватории) в доступных для атласного издания масштабах. Из отечественных атласов наиболее известны следующие научно-справочные атласы – Атлас мира (1954, 1967, 1999), Морской атлас. Т. I (1950). Из атласов широкого использования – Географический атлас России (1998).
Иногда атлас комплексного содержания включает в себя «общегеографический атлас». Так построен, например, Атлас СССР (1985), первый раздел которого так и называется «Общегеографические карты» и занимает 85 страниц из 203. Другой пример – Атлас офицеров (90% объема атласа – общегеографические карты). Это скорее общегеографический атлас, включающий специфический набор тематических карт (политико-административная, экономическая и др.). В него включен также военно-исторический раздел, который служит своеобразным дополнением.
Тематические атласы делятся на две группы: физико-географические (или атласы природных явлений) и социально-экономические (или атласы общественных явлений). Дальнейшее их подразделение связано с широтой освещения тех или иных явлений и практической направленностью. По содержанию тематические атласы различны не только из-за разнообразия характеристик природы и общества, но и потому что в них обычно сочетаются две классификации – содержательная и территориальная. Можно выделить наиболее общие группировки тематических атласов:
1. узкоотраслевые (например, Атлас лесов, 1973; Атлас автомобильных дорог СССР, 1982);
1. комплексные отраслевые (например, Климатический атлас СССР, 1960–1963; Атлас сельского хозяйства СССР, 1960);
1. комплексные атласы отдельных природных или социально-экономических явлений (Атлас торфяных ресурсов СССР, 1968; Геолого-геофизический атлас Индийского океана, 1975;
Атлас развития хозяйства и культуры СССР, 1967);
1. комплексные атласы природы или хозяйства в целом (ФГАМ, 1964);
1. общие комплексные атласы, включающие характеристику природы, населения и хозяйства.
Общие комплексные атласы – наиболее сложные по построению атласы, дающие разностороннюю характеристику территории, отражающие явления в их взаимосвязи и зависимостях. Сюда относятся национальные атласы государств; из отечественных – БСАМ (2 тома, 1937, 1940), Атлас океанов (3 тома, 1974–1980), Географический атлас для учителей средней школы (1954–1985), региональный Атлас Тюменской области (2 тома, 1971, 1976), Атлас Антарктики (1966) и др.
Создание комплексных атласов разных уровней сложности и для разных территорий – отличительная черта отечественной атласной картографии.
Комплексные атласы ресурсного и экологического содержания – наиболее значимые показатели развития наук о Земле и обществе и успехов атласной картографии (например, атлас «Природа и ресурсы Земли», 1998; готовится к изданию многотомный Экологический атлас России).
Отнесение конкретного атласа к той или иной классификационной единице не всегда однозначно. Нередко говорят о переходных формах, о совмещенной тематике. Такие детали возможно выявить только после обстоятельного знакомства с картографическим произведением.
Различают несколько типов атласов, подчеркивающих структурные особенности произведения:
атлас – собрание карт;
атлас – собрание карт и текста;
атлас – собрание карт, текста и иллюстрационного материала.
Атлас как собрание карт наиболее обычен. Это исторически сложившийся тип атласа, где текст может присутствовать в виде небольшого введения (справки об атласе). Сюда относится большинство общегеографических атласов, многие тематические и комплексные атласы (например, БСАМ),
атласы широкого использования (например, Атлас СССР, 1985), серии краеведческих и учебных атласов.
Особенностью большинства атласов первого типа является указатель географических названий, который содержит алфавитный список (перечень) всех географических названий, помещенных на картах атласа. Помимо названия указывается род объекта, а иногда и некоторые дополнительные сведения (количество жителей в населенных пунктах, длины рек и т.д.). Обычно указатели размещаются в конце атласа, а в фундаментальных изданиях могут издаваться и отдельной книгой (Атлас мира, 1954,1967; Морской атлас. Т.I.1950). Указатель географических названий может играть и самостоятельное значение словаря-справочника (например, указатель Атласа мира содержит более 200 тыс. названий).
Соединение атласа с текстом – давняя традиция. Достаточно вспомнить «Книгу Большому Чертежу» (1627), которая являлась подробным описанием Большого Чертежа Московского государства. В настоящее время традиция размещения текста в атласах получила большое развитие. Содержание текста органически связано в картами атласа.
Часто текст носит характер географической справки о местности, дополняется значительным числом таблиц с количественными характеристиками географических объектов (например, в Атласе офицера). В научно-справочных атласах текст носит обычно методический характер. В нем раскрывается смысл классификаций явлений, использованных на отдельных картах, приводятся развернутые легенды с подробным описанием; обосновывается методика построения различных карт атласа и особенности их практического использования. Текст может быть достаточно объемным, носить характер энциклопедической справки. Например, в ФГАМ – из 298 с. атласа 50 с. занимает пояснительный текст. В случаях картографирования динамических явлений текст дополняется многочисленными графиками и диаграммами (например, в Климатическом атласе СССР).
В отдельных случаях текст в атласе присутствует на паритетных началах. Например, Атлас ареалов и ресурсов лекарственных растений СССР (1983) состоит из двух частей – серии карт ареалов лекарственных растений и текста, содержащего описания растений и мест их распространения. Вторая часть занимает 43% объема атласа.
В конце XX в. появился новый тип атласа, органически сочетающий в себе карты, графические построения, аэрокосмические изображения и текст научно-методического содержания. Таков Атлас снежно-ледовых ресурсов мира (1997), атлас «Природа и ресурсы Земли» (1998). В последнем случае карты, таблицы и графики, аэрокосмическое изображение и пояснительный текст имеют практически равное представительство.
Сочетание карт и иллюстративно-описательного материала характерно и для получивших в настоящее время широкое распространение атласов туристического типа. Часто они имеют вид альбомов, содержащих помимо карт большое количество видовых фотографий.

1.5 Внешнее оформление атласов

Картографическое производственное оформление атласа к оформлению книги, имеет особый вид переплета, обложку.
Рассмотрим особенности внешнего оформления. По названиям атласа устанавливают большие – 55x80 см, средние – 30х40 (книжные) и 19x24 см (карманные) форматы атласов. Переплеты атласов различны. Атласы издаются в виде разборных переплетов, коробок-футляров, в папках с листами или сброшюрованными в блок. Атласы выпускают также в виде отдельных листов, что облегчает распространение, но затрудняет их сохранность. Конструкции переплетов зависят от объема и размеров листов. Чаще всего атласы изданы скрепленными по типу альбома.
При больших форматах производят брошюровку листами, сложенными пополам, где карты основного масштаба рассчитывают на две страницы – разворот листа. На лицевой и оборотной стороне (по 1/2 листа) размещают карты более мелких масштабов. В отдельных случаях допускают печать карт большого размера: на оборотной стороне первого и лицевой стороне второго листа, но в этом случае графическое изображение карт разделяется белой полосой в середине листа. В некоторых больших по формату атласах (атласах мира) карты на одной стороне сдвоенного листа (равного развороту с клапаном). При этом оборотная сторона не занята картами, например, как в атласе «Природа и ресурсы мира» (1999).
При малых форматах производится переплет целых, не согнутых листов, что облегчает компоновку карт атласа.
Атласы в разборных переплетах, коробках-футлярах и папках более удобны в использовании (при сопоставлении легенд, совместном изучении карт), но менее надежны в отношении длительной их сохранности.
Переплеты изготавливают жесткими, хорошо предохраняющими карты от повреждений, или мягкими, эластичными из бумажного или пластического материала. Мягкие переплеты обычно легкие и удобные в обращении, но меньше защищают карты от износа. Переплеты оклеивают различным материалом (бумагой, лидерином, коленкором), от которого зависят не только прочность и внешний вид, но и характер художественного оформления, а также техника исполнения. Бумажное покрытие обеспечивает широкие технические возможности в оформлении, простоту воспроизведения, многокрасочность, но его отрицательная сторона – недолговечность. Сохранность переплетов повышается благодаря покрытию прозрачной пленкой, при этом художественное оформление приобретает большую яркость и насыщенность. Применение других технических материалов приводит к ограничению красок в оформлении (одна-две), поэтому художник широко использует фактуру и цвет материала.
Обложка создает первое впечатление об атласе. В ее художественном оформлении (дизайне) важен определенный стиль, привлекательность, рекламность. В оформлении обложки часто отражается содержательная сторона, т.е. специфика картографируемого района:
1. хозяйственная направленность;
1. историзм;
1. национальные особенности;
1. географическое положение;
1. ландшафтные особенности и др.
В качестве изобразительных средств применяются:
1. шрифты (наборные и художественные);
1. символические изображения (гербы, эмблемы);
1. орнамент;
1. фотографии (фотомонтажи);
1. цвет и фактура обложки.	
Главное в оформлении обложки – название атласа. Оно может отражать:
♦ классификацию по территориальному признаку (Атлас мира, Атлас России и др.);
♦ указывать на его тип по содержанию и охвату территории (Физико – географический атлас мира, Атлас сельского хозяйства СССР);
♦ сообщать конкретное название картографируемой территории по административной принадлежности (Атлас Иркутской области, Атлас штата Иллинойс).
Эти различные смысловые оттенки накладывают отпечаток на выбор типа шрифта, размеров, цвета. Дизайнер располагает большим арсеналом шрифтов разного рисунка, размера и цвета в сочетании с дополнительными изобразительными средствами. Использование наборных шрифтов придает названию четкость, стройность, геометрическую правильность. Название при этом размещается симметрично относительно центральной оси обложки.
Наборный шрифт хорошо сочетается с такими декоративными элементами, как герб, орнамент (геометрического рисунка). Такая строго организованная композиция создает впечатление стройности, статичности. Наборные шрифты наиболее употребительны для общегеографических, военно-исторических атласов др. Но постоянное применение наборных шрифтов создает некоторую ограниченность оформления и однообразие, особенно комплексных атласов, приводит к потере индивидуальности оформления различных изданий.
Более широкие возможности дает применение художественных шрифтов, которые сами являются декоративным украшено и хорошо сочетаются с разнообразными рисунками и символизирующими изображениями.
Художественные шрифты создают определенную свободу размещения названия на обложке. Название атласа может подчеркиваться дополнительными изобразительными приемами. Например, контур о. Сахалин в верхнем левом углу на обложке атласа Сахалинской области.
Большую смысловую и эстетическую роль в оформлении обложки играют символизирующие изображения и эмблемы, в частности, рисунки, подчеркивающие хозяйственную направленность области, например, нефть и леса Западной Сибири (Атлас Тюменской области, 1976) или изображение колоса желтым (золотистым) цветом на обложке Атласа Кустанайской области (1963) В качестве символизирующего средства можно использовать также цвет покрытия обложки и его фактуру, например, голубовато-синий цвет обложки Геолого-геофизического атласа Индийского океана (1975) символизирует море, а фактура материала имитирует движение волн. Другой пример – голубой и синий цвета обложки Атласа Сахалинской области (1967) (цвет моря) в сочетании с серебристым силуэтом острова и контурами прилегающих островов указывают на особенности географического положения области.
В оформлении обложки с бумажным покрытием широко используют рисунки, фотографии и фотомонтажи, что характерно для комплексных атласов широкого использования (учебных, краеведческих, научно-популярных). Это вводит читателя в его содержание, отражая в рисунках, и особенно в фотомонтажах, природу, хозяйство, культуру, историю края или области.
Суперобложка имеет защитное и рекламное назначение, привлекающее внимание потребителя. Она выполняется в броском декоративно-художественном стиле, что достигается насыщенностью цветов, условностью изобразительных элементов, контрастностью их масштабных отношений. Примеры такого оформления: Атлас поверхности Венеры (1989), где дано красочное, контрастное изображение поверхности планеты с силуэтом Венеры; Географический атлас России (1997) с панорамой русского ландшафта. Оформление суперобложек может иметь познавательный смысл, например, отражать особенности рельефа картографируемой территории (Атлас Народной Республики Болгарии, 1973), используя пластические способы изображения (фоторельеф, отмывка). Такая суперобложка обладает высокими эстетическими достоинствами и привлекательностью. На суперобложке размещается название атласа, а поверхности, обращенные внутрь атласа (клапаны), используются для аннотаций, посвящений, сведений об издании последующих выпусков и пр.
Форзац связывает блок карт с переплетом и не всегда является объектом внимания картографа-художника. Но большинство отечественных и зарубежных атласов использует эту свободную поверхность для посвящений, информационных сведений, эмблем, художественных рисунков и других изображений. Например, в Атласе снежно-ледовых ресурсов (1997) на форзаце даны перспективным рисунком различные типы горных ледников; в Атласе офицера (1974) – флаги всех государств мира. Оформление форзаца оживляет атласы, особенно популярные. Стиль декоративного оформления форзаца согласуется с обложкой, не повторяя ее композиции. Форзац может быть изготовлен из цветной бумаги или бумаги с фактурой. Выбор цвета бумаги зависит от общего стиля оформления. Иногда на форзац наносят карты-схемы, открывающие атлас.
Титульный лист, которым обычно открывается атлас, по содержанию включает названия организаций, подготовивших атлас, издательство и место издания. Основа удачного оформления титульного листа состоит в правильном композиционном и декоративном решении составных элементов. Название атласа на титульном листе обычно соответствует названию на обложке по рисунку шрифта, но композиция может быть иной, изменены также размеры шрифта, соотношение интервалов между строками. Наиболее распространена на титульных листах симметричная композиция всех элементов. Текст титульного листа (за исключением названия) дается обычно наборными шрифтами. Их размер зависит от формата титульного листа. В капитальных атласах большого формата (примерно 35+55 см) размер шрифта для названия устанавливается 2,5–3,0 см по высоте, а для других текстовых пояснений – 0,5 см. В зависимости от количества этих пояснений и их взаимной композиции используется несколько размеров и даже видов шрифтов. Декоративность оформления титульного листа повышается за счет применения второго цвета для названия, смещения композиционных осей в ту или другую сторону, размещения лаконичных рисунков, символических изображений или оформления титульных листов на цветном фоне.
Титульные листы разделов выделяют тематические или территориальные (в атласах мира) группы карт. Они создают определенные удобства для работы с атласом, облегчают и упрощают поиск нужной темы или района картографирования и в то же время служат средством его украшения, придавая атласу своеобразный художественный стиль.
Существуют различные формы титульных листов. В ряде атласов они представляют собой спусковые полосы (свободная верхняя часть листа за счет спуска карты), указывающие название раздела. В этом случае название раздела выделяется размером шрифта, его рисунок согласуется со шрифтовым оформлением атласа в целом. Титульные листы разделов помещают на отдельных листах. Их оформление разнообразно.
Наиболее простой подход к оформлению – указание лишь названия раздела наборными или художественными шрифтами обычно крупного размера на белом фоне или цветной подложке. В частности, в Атласе «Природа и ресурсы мира» (1999) титульные листы разделов оформляются на разных цветных подложках, на которых наборным шрифтом указывается название раздела, а в нижней части листа – фамилии авторов, редакторов, консультантов. Титульный лист, лишенный художественных элементов, создает впечатление однообразия и пустоты.
Многие атласы содержат титульные листы с художественным оформлением, соответствующим теме раздела и подчеркивающим общий композиционный и декоративный стиль атласа (Атлас Таджикской ССР, 1968; Атлас Забайкалья, 1967 и др.). В качестве изобразительных средств для их оформления используются различные гарнитуры шрифтов, символизирующие стилизованные рисунки, фотографии, декоративные цветные полосы.
На некоторых титульных листах плановые и перспективные фотографии в сочетании с художественными шрифтами дополняют декоративными полосами, причем цвет шрифта и полосы символизирует тематику карт (голубой – для раздела «Поверхностные воды», зеленый – «Растительность» и т.д.). Нагляден прием оформления стилизованными рисунками внутри цветной полосы, где контур соответствующего рисунка показан линиями белого цвета. Титульные листы, не содержащие фотографий, оформляют на цветных подложках, цвет которых также символизирует тематику раздела.
Титульные листы разделов имеются не во всех атласах. Они часто отсутствуют в общегеографических атласах с единообразной тематикой карт, а также в атласах, небольших по объему и тематике карт (например, учебных, научно-популярных). Титульные листы оправдывают себя в капитальных атласах (в большинстве случаев комплексных), содержащих большое число карт, объединяемых в тематические разделы природных и социально-экономических явлений.
В проекте общего оформления выделяются тексты, разнообразные по содержанию (описательные, методические, рекомендательные, пояснительные и т.п.). Оформление текста направлено на удобство и легкость его чтения. При этом важны:
♦ характер расположения текста (в одну, две или три полосы);
♦ выбор шрифтов и их размеров для рубрикации разделов, подразделов, отдельных карт;
♦ включение в него художественных элементов во избежание монотонности и однообразия чтения.
Оформление текстов связано с их общим размещением в атласе. В практике создания атласов тексты размещают в начале и в конце атласа, разделов и, наконец, перед каждой картой или после нее. Различие в компоновке текста зависит от назначения атласа, контингента потребителей, объема содержания и технических возможностей издания.
В атласах, предназначенных для широкого круга читателей, тексты желательно размещать перед картой или в начале раздела. В этих атласах они носят в основном описательный характер, знакомят читателя предварительно с объектом картографирования, его особенностями размещения, т.е. помогают в последующем изучении карт (Атлас Британской Колумбии, 1956; Атлас Целинного края, 1964). Такие тексты целесообразно сопровождать иллюстрациями. В научно-справочных атласах тексты являются дополнением и завершением в изучении содержания карты или раздела. При этом наиболее рационально его размещение после карты или в конце раздела, что создает завершенный композиционный строй раздела в целом.
Важная сторона оформления – выбор пропорций полосы набора и полей. При формате атласа, близкому к квадрату или прямоугольнику, вытянутому по горизонтали, текст, набранный в одну полосу, будет неудобен для чтения. Целесообразно его разбить на две или даже три полосы, а также увеличить поля и интервалы между ними. Целостное и уравновешенное восприятие создает рациональный выбор размера полей, в частности, верхнее доле страницы делают немного меньше нижнего, а боковое левое – меньше, чем поле у обреза листа.
Выбор шрифтов для заголовков и подзаголовков разных категорий, а также интервалов между текстами и заголовками обусловливает общий композиционный строй текста. Для заголовков обычно применяют наборные четкие шрифты, они наглядны и легко воспринимаются читателем. Тексты возможно печатать на цветных подложках, где цвет символизирует тематическое содержание карты или раздела, что повышает эстетические качества атласа.



2. Атласное картографирование калужской области

2.1 Современное состояние картографирования Калужской области

Эффективное управление развитием территории и выработка обоснованных управленческих решений невозможны без качественной информации, в первую очередь, об объектах территории (земля, здания и сооружения, природные ресурсы и т.п.) которые являются основным ресурсным потенциалом развития, в т.ч. и налогооблагаемой базы территории.
Владеть комплексной информацией о состоянии природно-ресурсного потенциала области, о социально-экономических и общественно-политических процессах, происходящих на ее территории, их тенденциях необходимо как управленцам, так и инвесторам, в том числе информацией о наличии и размещении минерально-сырьевых, лесных, водных и земельных ресурсов, о размещении и финансово-экономических показателях субъектов хозяйственной деятельности различных отраслей, о развитии транспортной сети, сети средств связи, телекоммуникаций, энергосистем, о расселении и занятости населения, экологическом состоянии, криминогенной обстановке и т.п.
По оценке экспертов ООН до 80% информации, необходимой для органов государственной власти, составляют пространственно привязанные данные, или информация, отнесенная к географическим объектам. Данная информация наиболее комплексно используется при её обработке в геоинформационных системах (ГИС).
Основываясь на этом Правительство Калужской области уделяет особое внимание развитию картографии на основе последних достижений науки и техники.
6 февраля 2003 года Правительство Калужской области приняло Постановление «О разработке областной целевой программы «Создание географической информационной системы Калужской области» (ОЦП ГИС КО). Постановлением Правительства Калужской области от 20 июня 2003 г. №173 Программа была одобрена и принята в первом чтении Законодательным Собранием области.
В процессе работы над проектом программы произошли значительные изменения, связанные с реформой государственного управления и местного самоуправления. В связи с изменениями структуры органов федеральной власти РФ (указ Президента РФ №314 от 09.03.2004 года) и созданием Федерального агентства кадастра объектов недвижимости в состав ОЦП «Создание ГИС Калужской области» были включены:
– действующая ОЦП «Создание автоматизированной системы ведения государственного земельного кадастра и государственного учета объектов недвижимости в Калужской области (2003–2007 годы)»;
– разрабатываемая ОЦП «Создание Государственного градостроительного кадастра Калужской области».
В 2005 году была создана 1-я очередь спутниковой опорной межевой сети (СОМС) м Калужской области, состоящая из шести постоянно действующих станций GPS/ГЛОНАСС. Эта система позволяет сегодня определять координаты объектов в любой точке Калужской области с точностью до 1 см в результате постобработки геодезических измерений.
В настоящее время идет процесс снятия ограничений на передачу координат в эфир, что обеспечит возможность их определения в реальном времени. Это существенно сократит затраты (финансовые и временные) предприятий на геодезические и землеустроительные работы, что в свою очередь приведет к уменьшению стоимости и повышению скорости исполнения этих работ для населения.
В 2009 году планируется проектирование второй очереди СОМС, обеспечивающей работу в реальном времени.
В настоящее время на территории Калужской области действуют десятки различных систем координат (СК): государственные закрытые, государственные открытые, государственные местные (созданные в каждом районном центре) и так называемые условные (которые создаются геодезистами для упрощения и сокращения работы при проведении геодезических и землеустроительных работ). Если первые три СК связаны друг с другом математически (существуют ключи пересчета), то условные СК в основном не имеют связи ни с ними, ни друг с другом. Это не позволяет согласовано работать в едином геоинформационном поле.
В настоящее время создана местная система координат Калужской области СК-40. В рамках настоящей Программы планируется пересчет всех существующих систем координат на уровне центров сельских поселений и выше в СК-40. В дальнейшем все геодезические, картографические и землеустроительные работы на территории области должны вестись только в этой системе координат, что обеспечит единство и полноту ЦПД.
Основой единой инфраструктуры цифровых пространственных данных ГИС Калужской области является банк базовых слоев ЦПД, создаваемый на основе карт разных масштабов в местной системе координат СК-40. Работы по ее созданию начаты еще в рамках ОЦП «Создание автоматизированной системы ведения государственного земельного кадастра и государственного учета объектов недвижимости в Калужской области (2003–2007 годы)» и будут продолжены в рамках данной программы. Для создания и ведения банка ЦПД будет использован единый формат, который будет определен в рамках системного проекта ГИС КО. Все цифровые картографические материалы должны быть сертифицированы и учтены в Роскартографии для обеспечения легитимности создаваемых геоинформационных ресурсов.
Реализация ОЦП ГИС КО позволит:
- оперативно проводить комплексный анализ и подготовку управленческих решений; 
- содействовать разграничению полномочий органов государственной власти и местного самоуправления по вопросам ведения и управления территорией;
- создать информационный базис для реформирования ЖКХ, экономической и социальной сферы и реализации технологии «одного окна»;
- существенно (в 2–4 раза) сократить затраты областного бюджета на создание и эксплуатацию тематических государственных и отраслевых кадастровых систем и баз данных (по оценке, такая экономия средств областного бюджета при создании информационной системы градостроительного кадастра составит 30,4 млн. руб.);
- заменить бумажные карты и планы 70–80-х годов системой постоянно актуализируемых цифровых пространственных данных (ориентировочная экономия только за счет устранения необходимости печати бумажных карт – 10 млн. руб.);
- получить экономию в размере 18 млн. рублей за счет создания опорной межевой сети (при этом сеть покроет всю территорию области, а не только населенные пункты); около 240 млн. руб. при обновлении (актуализации) планов городов и центров муниципальных образований; 
- повысить инвестиционную привлекательность региона;
- повысить эффективность учета налогооблагаемой базы (рост доходов бюджетов всех уровней бюджетной системы Российской Федерации в части налогов и сборов с имущества и платежей за землю составит от 100 до 300%);
- повысить эффективность использования государственной и муниципальной собственности. (Рост доходов бюджетов всех уровней бюджетной системы Российской Федерации в части арендных платежей – до 300%, только по г. Калуге – с 80 до 250 млн. руб.);
- повысить эффективность использования природных ресурсов, находящихся в государственной и муниципальной собственности на 50–100%;
- выявить неиспользуемые и неэффективно используемые земли сельскохозяйственного назначения; ускорить ввод в хозяйственный (рыночный) оборот этих и иных потенциально привлекательных земель.
В октябре 2006 г. на рабочем совещание членов правительства Министерство экономического развития Калужской области представило программу, которая предусматривает ускоренное социально – экономическое развитие области – «Применение информации дистанционного зондирования земли на основе космосъемки». На практике это известная в области ГИС – географическая информационная система, которая объединила в себе данные обо всех землях, карты местности, и так далее. Их разработчики представили на сайте ГИС – Калуга. Его ресурсами пользуются потребители всей области. Из центра приема спутниковых данных – в Интернет и к потребителю. Результаты мониторинга проделывают сложный путь, чтобы служить безопасности населения, чтобы диспетчер в любую минуту мог знать: где находится школьный автобус, чтобы геодезические работы выполнялись с особой точностью. Программу о космических разработках сообща писало калужское министерство и российский институт космического приборостроения. Финансирование тоже общее. Меньшую часть денег даст федеральный бюджет, большую должны предусмотреть в областном.
С декабря 2006 года данная программа имеет юридически законную силу 	(ЗАКОН ОБ ОБЛАСТНОЙ ЦЕЛЕВОЙ ПРОГРАММЕ «ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ КОСМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И СОВРЕМЕННЫХ ГЕОИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ЦЕЛЯХ УСКОРЕНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ (2007–2009 ГОДЫ)» №597 от 22 декабря 2006 г.).
Настоящий Закон вступил в силу с 1 января 2007 года.
23 декабря в Москве губернатор Анатолий Артамонов провел заседание рабочей группы Президиума Государственного Совета РФ по вопросу о повышении эффективности использования результатов космической деятельности в интересах социально-экономического развития Российской Федерации. Речь шла о перспективных направлениях развития и использования результатов космической деятельности. В работе группы принял участие руководитель Федерального космического агентства Анатолий Перминов.
Анатолий Артамонов отметил, что использование космической техники и информации способно повысить эффективность многих видов деятельности, особенно в таких сферах, как природопользование, экология, планирование и контроль развития территорий, использование и развитие транспорта, топливно-энергетического комплекса, строительства, мониторинг лесного, водного и сельского хозяйства, кадастров земель и многих других направлений.
Подводя итог, глава региона подчеркнул, что сохранение и развитие всего комплекса, а это и учебные заведения, готовящие специалистов, и целый ряд предприятий с уникальными технологиями и научными разработками, придаст дополнительный импульс социально-экономическому развитию субъектов РФ.
1 января 2007 года в калужском сегменте сети Интернет начала работу служба «Интерактивная карта Калуги».
Новый ресурс уже по достоинству оценили в социальных и коммерческих организациях областного центра. Пользователями карты была внесена информация о предприятиях торговли и общественного питания. На интерактивной карте также появились обозначения школ, больниц, схемы маршрутов троллейбусов, обозначены объекты муниципального значения. Значительно возросла и функциональность ресурсами – улучшились механизмы отображения данных, созданы группы поиска, добавлена информация о проекте и его технической составляющей.


2.2 Перспективы атласного картографирования административных районов Калужской области

Будущее атласного картирования в создании районных географических атласов как краеведческо-справочных так и научно-справочных имеет хорошие перспективы.
Интересно направление в создании серии туристских карт по области и по отдельным административным районам и оформлении на их основе «Туристско-краеведческого атласа Калужской области». Подобную работу начал А.Н. Зеленов при калужском турклубе. Сохранился начатый им рукописный краеведческий атлас Калужской области, датированный 1996 годом. Отдельную туристско-краеведческую карту-схему для северной части области (Малоярославецкий, часть Боровского и Жуковского районов) составил в 1962 г. директор Малоярославецкого музея 1812 г., краевед А.Е. Дмитриев. Она послужила дальнейшему развитию туризма на территории Калужской области (Туристские тропы 1962 г. А.Н. Зеленов, Н. Маслов и др. со схемами маршрутов). К справочным изданиям можно было бы отнести и атлас административных центров Калужской области.
Ещё одно перспективное направление – подготовка и издание историко-топонимических карт и «Исторического атласа Калужской области», который мог бы иметь несколько частных вариантов или несколько разделов в составе одного издания: археологические карты, карты исторических событий в пределах области, топонимические карты, отражающие происхождение названий населённых пунктов и рек области, карты изменения систем расселения в пределах отдельных районов и т.д.
Частным вариантом исторического атласа мог бы быть свод копий с исторических карт, планов для территории Калужской земли разных периодов – от первых упоминаний на зарубежных картах (1516 г.), и периода генерального межевания (1765 г.), до картографических работ первой половины XX столетия. Интересно и картографирование городов Калужской губернии. Поучителен опыт Л.В. Митрошенковой, приложение к историко-географическому труду которой представляет набор карт, имеющих вид своеобразного атласа.
Перспективно создание подробного «Экологического атласа Калужской области», в том числе и с историческим анализом изменяющихся условий жизни за последние десятилетия (а отдельных элементов – за столетия): животного и растительного мира, почв, систем расселения человека, изменения рельефа, территорий населённых пунктов (реконструкция дозастроечного рельефа). (На базе КГПУ был создан электронный экологический атлас).
Перспективно и актуально ёщё одно направление атласного картирования – медицинская география области. «Атлас медицинской география Калужской области и её городов» мог бы содержать исторические медико-географические карты (имевших место пандемий и эпидемий), карты заболеваемости и здоровья населения, ареалы распространения вредных животных, карты медицинских учреждений всех типов и обеспеченности населения их услугами, карты медико-рекреационных ресурсов области и т.д., состояние шумового, химического и бактериологического загрязнения территории области и отдельных населённых пунктов.
Массовым может стать и создание районных географических атласов с классической компоновкой, рассчитанных на самый широкий круг пользователей. Подобные атласы необходимы учащимся и преподавателям как учебные и методические материалы, туристам, краеведам и всем интересующимся закартированной территорией, а так же сотрудникам администраций – как своеобразные «визитные карточки» районов. Так же районный атлас может быть оригинальной сувенирной продукцией для гостей районов области.
Есть два возможных варианта подобного картирования территории. Первый заключается в создании атласа, содержащего несколько тематических карт для каждого из районов (природной, социально-экономической, туристской), и второй вариант – создание большого числа тематических карт для каждого района в отдельности (до 20 карт различной тематики) и постепенного создания комплекта из 24 атласов для каждого из районов Калужской области.
Учитывая территориальные различия в состоянии изученности, финансовых возможностях администраций, возможен вариант поэтапной подготовки и издания отдельных карт и специальной папки, в которую затем можно будет собирать вновь выпускаемые тематические карты районов.
Интенсивные работы по использованию ГИС, в том числе и для атласного картирования проводятся на базе лаборатории биоиндикации КГПУ им. К.Э. Циолковского. Здесь был создан электронный экологический атлас области.
По нашему мнению, в перспективе целесообразно создание районных справочно-краеведческих и учебно-краеведческих атласов области [9]. Интересны идеи создания исторического атласа, медицинского атласа области.
С 2003 года на кафедре географии КГПУ идёт сбор материала для создания топонимического атласа Калужской области. Уже собраны материалы по Боровскому, Тарусскому, Думиничскому, Ферзиковскому, Козельскому районам и окрестностям Калуги. Работы в этом направлении продолжаются.
Одной из первых созданием районного атласа занималась в Жуковском районе на базе музея Г.К. Жукова Т.В. Сыровегина. Подобные атласы предназначены для широкого круга пользователей – учащихся, преподавателей, туристов, краеведов, работников администраций.
Структура такого атласа могла бы быть классической, а масштаб основных карт 1:200 000 км, дополнительных – мельче. Примерная структура атласа района может быть следующей:
Раздел 1. Карты природы.
Раздел 2. Социально-экономические карты.
Раздел 3. Исторические карты.
Раздел 4. Копии исторических карт и планов.
Таким образом, можно сделать вывод, что на современном этапе назрела необходимость в создании комплекта полноценных атласов административных районов Калужской области. В этом направлении уже начаты и проводятся работы по территориям Малоярославецкого, Бабынинского и других районов.
При создании подобных картографических произведений необходимо тесное сотрудничество с администрациями районов, специалистами географами различных специальностей, музейными работниками и всеми заинтересованными организациями на местах. Так идея создания районных атласов Калужской области из мифа постепенно превращается в объективную реальность.



3. Атлас Козельского района

Использование способов изображения объектов и явлений в «Атласе Козельского района»
	Название карт
	Перечень явлений на данной карте
	Способы изображения явлений

	Рельеф
	Высота над уровнем моря
	Изолинии с послойной окраской

	Геология
	Возраст пород
	Цветной качественный фон

	Полезные ископаемые
	Полезные ископаемые
Эксплуатируемые месторождения
	Значковый


	Почвы
	Генетические типы почв

Почвообразующие породы
Границы почв и почвообразующих пород
	Цветной качественный фон
Ареалов

Линейные знаки

	Гидрография
	Водные объекты
Родники
Глубина залегания грунтовых вод
	Линейные знаки
Значковый


	Растительный и животный мир
	Размещение редких видов растений и животных
Пути перелета птиц
	Значковый

Линии движения

	Особо охраняемые территории
	Границы НП «Угра»
Функциональные зоны

Наиболее значимые памятники природы, археологии, истории
	Линейные знаки
Цветной качественный фон

Значковый

	Административная
	Границы

Населенные пункты
	Линейные знаки, качественный фон
Значковый

	Население
	Численность населения
	Значковый

	Экономика, с.
	Виды промышленности
Границы хозяйств
	Значковый
Линейные знаки

	Транспорт
	Дороги
	Линейные знаки

	Монастыри и храмы
	Место нахождения монастырей и храмов
	Значковый




Заключение

Впервые был разработан атлас начального уровня для отдельного административного района Калужской области.
Атласы как целостные картографические произведения представляют собой набор карт определенной тематики, выполненный в едином масштабе или масштабах, проекции, единообразно оформленных и согласованных.
В выпускной квалификационной работе был собран обширный теоретический материал по проблематике атласного картографирования как в работах зарубежных, так и отечественных картографов-теоретиков. Были выяснены принципы подготовки и компоновки карт атласа, впервые был собран материал для атласа Козельского района Калужской области.
Собрав и изучив материалы по теории атласного картографирования и материалы по Козельскому району (картографические материалы, статистические данные, литературные данные) был создан макет атласа.
«Атлас Козельского района» состоит из нескольких частей:
1. Карты природы, включающие: физическую карту, почвы, геологию, полезные ископаемые, гидрографию, растительный и животный мир, особо охраняемые территории района.
1. Социально-экономические карты, включающие: административную, численности населения, экономическую, транспортную, монастыри и храмы.
1. Исторические карты и планы: карта Козельского уезда 1785 г., Козельский уезд (Атлас Российской Империи, 1800 г.), Специальная карта Шуберта 1853 г., военно-топографическая карта 1901 г.
К каждой карте имеется приложение в виде описания объектов и явлений, изображенных на карте с фотографиями, таблицами, графиками.
Таким образом, Калужская область получает первый атлас из серии «Атласы муниципальных районов», состоящий из трёх разделов:
7 карт в разделе физическая география.
5 карты в разделе социально-экономические карты.
4 фрагмента исторических карт.
Естественно, оформление «Атласа Козельского района» будет продолжено, а информация из атласа может быть использована на занятиях различных краеведческих кружков. Необходимо так же помнить, что работа с атласом своего района помогает в воспитании чувства патриотизма, любви к родному краю, гордости за него.
Атлас Козельского района является «отправной точкой» в системном атласном картографировании территории Калужской области.
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