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Введение

Свердловская область в современных границах образована 17января 1938г. В настоящее время Свердловская область поделена на 55 административных единиц: районов и территорий, подчиненных городам.
Площадь области 195 тыс.км.
Северная точка области - одна из вершин хребта Поясовый камень, южная точка находится в Артинском районе на границе с Башкирией. Крайняя западная точка лежит к западу от поселка Нижняя Ирга Красноуфимского района, восточная точка граничит с Тюменской областью, к юго-востоку от деревни Герасимовка Тавдинского района.
Свердловская область расположена в глубине материка Евразия, на рубеже двух частей света: Европы и Азии. Условная граница между ними проводится по водоразделенным хребтам Уральских гор, на юге ее проводят в восточных предгорьях - по водоразделу бассейнов Чусовой и Исети.
Свердловская область входит в число регионов с наиболее неблагоприятной обстановкой, среди которых в Белой книге России особо выделены регионы - Московский, Кузбасс, Урал, Северный Прикаспий. Особенно выделяется Уральская часть (Средний Урал) в Свердловской области. Здесь очень высокий уровень загрязнения воздуха, водной среды, почв. Происходит деградация геосистем, появляются зоны, опасные для проживания людей. Общий ущерб, наносимый природе и обществу современным характером природопользования, не поддается количественной экономической оценки. Состояние природной среды рассматривается как экологически кризисное. " Экологический кризис" обозначает такую ситуацию, при которой неконтролируемое техногенное давление на природу оказывается настолько сильным, что существующее равновесие между живым существом и его окружением начинает распадаться, наступает ухудшение качества природных комплексов и даже их полная деградация. Негативные последствия могут приобрести глобальный характер, угрожая существованию всего человечества.
Необходимость в корне изменить отношение к природе и природопользованию главная проблема человечества. Это требует выработки нового экологического мышления, развития экологического образования с глубокими знаниями экономики природопользования и природоохраны.
Целью государственного регулирования в области природопользования и охраны окружающей среды является обеспечение некого компромисса между текущими экономическими интересами товаропроизводителей и долгосрочными экономическими интересами общества, который должен поддерживаться государством на основе установления определенных экологических требований и формирования их выполнения.
Основными задачами совершенствования механизмов природопользования являются сохранение и восстановление природной среды, рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов, предотвращение негативного воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду и ликвидация ее последствий.
1.Обеспечение безаварийного функционирования потенциально опасных производственных объектов;
2.Вывод из эксплуатации устаревшего оборудования;
3.Внедрение современных экологически чистых ресурса - энергосберегающих технологий;
4.Увеличение объемов переработки отходов производства и потребления;
Соблюдение принципа сочетания интересов природопользования, экологии и экономики может быть обеспечено посредством выполнения всех мер и требований, предусмотренных законом, иными актами природоохранного законодательства.
Целью моего реферата является узнать больше о природопользовании Свердловской области и его оптимизации. Исходя из поставленной цели, ставлю перед собой задачи: 
1) Изучить публицистическую литературу по данной теме.
2)  Проанализировать отношение к природопользованию, экологизации общества, прогнозу и мониторингу, природоохране.

I.Оптимизация природопользования

I.1.Экологизация общества

Чтобы найти выход из сложившейся кризисной экологической ситуации и найти решение экологических проблем возможно только на основе комплексного подхода, который включает социально-политические, организационно-правовые, экономические, технологические, учебно-воспитательные, пропагандистские и некоторые другие аспекты. Экологизация общества означает формирование системы отношений, взглядов, ценностей, понимание экологических проблем становится насущной, естественной потребностью каждого гражданина и общества в отдельности и общества в целом. Экологически образованный и воспитанный человек обладает чувством внутреннего запрета на любые действия, способные нанести ущерб природе. Такой человек может решать любые задачи, в том числе технологические, связанные с ликвидацией экологически кризисных ситуаций, с восстановлением экологической стабильности.
Экологизация общества - это экологически обоснованные организационно-правовые решения, принимаемые органами представительной, исполнительной и судебной власти. Нужно информировать общество через средства массовой информации об экологической обстановке и степени воздействия на здоровье людей. Ученые довольно много разработали экологически чистых технологий, но не все они нашли свое применение, так как не все люди обладают экологическим мышлением. Иногда люди делают поступки, не задумываясь об их последствиях. Отдыхая на природе, они оставляют после себя горы мусора, моют машины на берегах водоемов, не думая о том, что загрязняют окружающую среду, нанося тем самым вред и самим себе. Предприятия сбрасывают в реки отходы производства, загрязняют воздух.
Наше общество нуждается в экологическом воспитании, образовании, чтоб в полном объеме решать проблемы рационального использования природных ресурсов.

I.2.Оптимизация природопользования

Оптимизация природопользования - это научно-техническое решение экологических проблем, обеспечивающее выход из экологически кризисных ситуаций и нормализацию взаимодействия общества и природы.
Под природопользованием понимают деятельность человеческого общества, направленную на удовлетворение своих потребностей путем использования природных ресурсов. Выделяют рациональное и нерациональное природопользование.
Нерациональное природопользование – это система природопользования, при которой в больших количествах и обычно не полностью используются наиболее легко доступные природные ресурсы, что приводит к быстрому истощению ресурсов. В этом случае производится большое количество отходов и сильно загрязняется окружающая среда.
Рациональное природопользование – это система природопользования, при которой достаточно полно используются добываемые природные ресурсы, обеспечивается восстановление возобновимых природных ресурсов, полно и многократно используются отходы производства, что позволяет значительно уменьшить загрязнение окружающей среды. Рациональное природопользование характерно для интенсивного хозяйства, то есть такого хозяйства, которое развивается на основе научно-технического прогресса и лучшей организации труда при высокой производительности труда. Примером рационального природопользования может быть безотходное производство или безотходный цикл производства, в котором полностью используются отходы, в результате чего снижается расход сырья и сводится к минимуму загрязнение окружающей среды. 
Оптимизация природопользования включает ряд мероприятий по рациональному использованию природных ресурсов: развитие ресурсосберегающих и экологических технологий; целенаправленное регулирование структуры геосистем и охрану части из них. Понятие оптимизация природопользования включает принятие наиболее целесообразных - оптимальных решений в использовании ресурсов и природных систем в общегосударственном стратегическом подходе и прогноза с учетом интересов различных отраслей производства и хозяйствования, как в текущий момент времени, так и с учетом ближайшего и отдаленного будущего. При этом оптимум находится в позиции экологоэкономического подхода, экологии человека и экологического мониторинга. 
Важнейшим направлением оптимизации природопользования являются развитие ресурсосберегающих, малоотходных и безотходных технологий, выпуск экологически чистой продукции, которое может быть реализовано различными способами. Самым оптимальным способом повышения эффективности использования сырьевых ресурсов и защиты окружающей среды является создание безотходных и малоотходных производств. Производство может использовать отходы, как собственного производственного процесса, так и отходы других производств; таким образом, в безотходный цикл может быть включено несколько предприятий одной или разных отраслей. Одним из видов безотходного производства - является многократное использование в технологическом процессе воды, взятой из рек, озер; использованная вода очищается и вновь участвует в производственном процессе. Утилизация и использование отходов производства продолжают оставаться одной из серьезных проблем на предприятиях цветной металлургии. Наиболее простой, доступный и весьма эффективный, не требующий капитальных затрат и нового строительства - повышение культуры и уровня эксплуатации существующих производств. Анализ работы однотипных производств показал, что повышение культуры эксплуатации, использовании лучших технических решений, увеличение стабильности работы позволяют без особых изменений технологических процессов уменьшить расход материальных ресурсов на 5 - 15%
- снизить энергозатраты на 10 - 30%
- сократить количество твердых отходов на 10 - 15%
- уменьшить выбросы в атмосферу и водоемы в 3 - 15 раз.
Например:
Если на предприятиях металлургической и химической промышленности за счет экономии воды и сокращения конденсата пара произойдет уменьшение объемов потребления свежей воды и сокращение затрат на водоочистку и очистные сооружения приблизительно в 3 раза.
Этот пример показывает высокую эффективность стабилизации работы предприятий на определенном эталонном уровне эксплуатации. Перевод на экологически чистые технологии устаревших производств - также эффективный способ оптимизации природопользования. В Свердловской области предусмотрена и проводится реализация этого способа на многих предприятиях, таких как НТМК, Кировоградский медеплавильный комбинат, металлургические заводы: им. Серова, Нижнесергинский, Невьянский цементный завод и ВПО "Уралхимпласт".
На коксохимическом производстве НТМК внедряется сухое тушение кокса. Установка сухого тушения кокса (УСТК) дает многообразный эффект, характерный для всех экологических, сберегающих материалы и энергию технологических процессов. УСТК позволяет удовлетворить энергетические нужды не только коксохимического, но и некоторых других производств комбината. На 150-200тыс. уменьшится масса топлива, доставляемого в Нижний Тагил. Пар и энергия на УСТК получаются в 1,5-2раза дешевле, чем производимые на данный момент на Нижнетагильской ТЭЦ.
Ликвидация башен мокрого тушения кокса защитит воздушный бассейн Нижнего Тагила не только от двух с лишним млн.т. влаги, но и от 15-20тыс.т. токсичных веществ, выбрасываемых вместе с этим газом.
На Ревдинском метизно-металлургическом комбинате введен в эксплуатацию в 1993г. стенд комбинированной механической очистки проволоки от окалины и волочения. В связи с этим атмосфера стала более экологически чистой.
На НТМК сдана в эксплуатацию новая площадка выгрузки шлаков. Теперь кантовка (выгрузка) думпкаров, груженных отходами производства, происходит, вдали от зеленой городской зоны выполняя, тем самым огромную экологическую задачу.
Большие перспективы в решении экологических проблем связаны с утилизацией вторичных ресурсов и комплексной переработкой сырья, особенно на предприятиях черной и цветной металлургии.
Это позволяет сократить потребление первичного природного сырья и уменьшить экологический ущерб, связанный с нарушением земель, карьерами, отвалами, шлама - и хвостохранилищами.
На предприятиях черной и цветной металлургии после соответствующего дооборудования можно полностью перерабатывать минеральное сырье и топливо в металлы, азотные и фосфорные удобрения, серную кислоту, разнообразные строительные материалы и другую продукцию.
ЦПТО НТМК - крупнейший в нашем регионе комплекс по переработке техногенных образований, благодаря его работе комбинат ежегодно избавляется от миллионов тонн шлаковых отвалов, извлекая из них полезный металлопродукт.
Качканарское месторождение железных руд. Руды эти имеют сложный комплексный характер. Главное богатство - титаномагнетит, вкрапленный в алюмосиликатные горные породы, результат сочетания двух минералов – магнетита и ильменита – титанистого железняка. Есть и другие железосодержащие компоненты, среди которых пирит, халькопирит, хромит. Вредных примесей серы и фосфора в качканарской  руде мало. Особую ценность руде придают содержащиеся в ней соединения ванадия и титана. Эта руда используется для получения высококачественных сталей. В ней есть золото и платина.
Перерабатывая руду, горно-обогатительный комбинат получил только за первое полугодие 2007 года 4841 тыс. тонн; агломерата-1507,8 тыс. тонн, окатышей-3174,09 тыс. тонн. В отвалы ежегодно уходит миллионы тонн минеральных "отходов".
Богатейшие руды Качканарского месторождения надо было сразу использовать комплексно. Однако главным считалось и считается железо. Хотя технологическая схема извлечения титана и железа из отходов обогащения разработана, метод до сих пор не применяется. Не извлекают пока, что и платину. Уже доказана применимость хвостов для дорожного строительства, для производства бетона, силикатного кирпича. В свое время в Качканаре начиналось строительство завода ЖБИ "Запсибнефтестрой" и директор убедил руководство "Главтюменьнефтегаза" в том, что нужно заключить договор с НИИ цемента на исследования качканарских шламовых песков как исходного материала для производства цемента. Этому способствуют и залежи известняка (недалеко от Качканара) как необходимого вяжущего элемента при производстве цемента. Шламовые пески были отправлены в Москву. В лабораториях НИИ цемента из качканарских шламовых песков был получен цемент марки 600.В Качканаре можно было бы построить цементный завод.
На предприятиях по выплавке меди в городах Красноуральске и Ревде серной кислотой обрабатывают апатит и получают фосфорные удобрения. Отходы - миллионы тонн фосфогипса. Долгое время эти отходы не использовались, так как при изготовлении гипсовых изделий фосфогипс схватывается медленнее, чем чистый гипс. В настоящее время разработаны технологии и фосфогипс используется в строительстве вместо гипсового камня. В сочетании с доменным шлаком фосфогипс дает прочный материал для изготовления стеновых материалов.
Не так давно весь газ, образующийся при обжиге концентрата на Среднеуральском медеплавильном заводе в Ревде, выбрасывался в атмосферу. Вокруг завода была мертвая зона. В результате строительства на СУМЗе цеха по изготовлению серной кислоты выбросы оксидов серы заметно уменьшились. А использование кислородного дутья еще больше сократит выбросы дымовых газов.
Экологически вредное и опасное ранее производство станет экологически более эффективным. Техническое перевооружение СУМЗа позволит забыть о ядовитых облаках в центре Урала. Существующие шламовые, зольные отвалы, остатки обогащение руд, побочные продукты различных отраслей промышленности нельзя считать отходами. Это поверхностно залегающие комплексные "руды", требующие рационального использования.

Лесные ресурсы
Нельзя не остановится на проблемах рационального использования лесных ресурсов. Более 80% территории Свердловской области занято лесами. Лесная промышленность развита в основном в северном районе и северо-восточном районе области. Основными лесообразующими породами являются сосна и береза, на долю которых приходится соответственно 36,8 % и 31,2 % покрытой лесом площади и только лишь 35% всей выработки подвергается переработке.
Понятие "комплексное использование древесины" включает следующие основные направления:
а) Использование вершин, сучьев иных отходов, получаемых при первичной обработке деревьев на лесосеке. Масса их составляет до 10% от свежесрубленного дерева. Основное их назначение-получение прессованных плит ,1 куб. м таких плит заменяют 2-3 куб. м пиломатериалов.
б) Использование побочных продуктов, образующихся на различных стадиях переработки древесины (опилки, стружки, щепки, обрезки досок).
в) Постоянное снижение применения древесины как топлива.
г) Более рациональное использование сырья из древесины, замена деревянной тары на картонную и пластмассовую тару.
д) Расширение использования макулатуры для получения бумажной массы и картона.
е) Сокращение расхода древесины в жилищном и промышленном строительстве. Замена деревянных деталей и комплектующих металлическими деталями и из других материалов.
ж) Проведение комплекса мероприятий по защите древесины от коррозий (пропитка антисептиками, огнезащитными составами).
з) Получение и применение модифицированной древесины с особыми технологическими свойствами (путем прессования, пропитки особыми смолами).
Комплексное использование древесины позволяет втрое увеличить массу лесопродуктов, не вырубая при этом ни одного лишнего дерева. Так же чтоб сохранить лесные ресурсы, нужно использовать и отходы при переработке древесины. На лесоперерабатывающих предприятиях при изготовлении технологической щепы в отходах оказывается до 50% исходного продукта. При производстве шпал в отходы идет 55%,карандашей 90% исходного сырья.1 куб. м опилок, тонких сучьев, стружек может дать 60л спирта, или 12кг дрожжей, или 30-40кв. м плит, достаточных для изготовления полного комплекта мебели "спальная комната".
Древесностружечные и древесноволокнистые плиты широко известны, но для их производства годятся не все отходы. Кроме того, из-за нарушений технологии синтетическая смола, которая служит связующим элементом в плитах, может выделить ядовитые фенолы и формалин.
Учеными же Уральского лесотехнического института разработана технология получения лигноуглеводных древесных пластиков (ЛУДП), которые вдвое дешевле ДСП. Материал для использования-опилки, отходы производства технологической щепы, кора в смеси с разбавленной низкокачественной древесиной и загнившие стволы деревьев. Лигноуглеводные пластики открывают путь к увеличению выпуска строительных материалов в 2-3 раза. Можно переработать горы отвалов лигнина в Тавде, Ивделе, Лобве и других центрах лесохимической промышленности.

Водные ресурсы
Основным источником водоснабжения служат водохранилища области.
Переход предприятий на бессточные системы водоснабжения - кардинальный путь уменьшения загрязнения поверхностных вод.
Еще в 60-е годы встал вопрос о реконструкции Верх - Исетского металлургического завода в Екатеринбурге. Речь шла, о сооружении крупного современного завода по производству высококачественной рулонной трансформаторной стали. Однако для работы цеху холодной прокатки потребовалось бы 60 млн. куб. м воды в год и эти кубометры в процессе производства стали бы грязными. Комплекс очистных сооружений занял группу многоэтажных зданий и, по существу, образовал самостоятельное промышленное предприятие. Установка безотходной водной системы оказалась выгодной.98 % воды, используемой в цехе холодной прокатки, является обратной. Свежей воды цех расходует всего 120 тыс. куб. м в год (вместо 60 млн.)
Внедрение бессточных систем водоснабжения, утилизации вторичных ресурсов имеет огромное значение и для сельскохозяйственного производства. Современные системы водоочистки используют биохимический метод-очистку воды с помощью разнообразнейших микроорганизмов. Вся масса очищаемой воды (стоков) поступает в аэротенки - длинные бетонные ванны, в которых она непрерывно перемешивается за счет подачи воздуха снизу. Зимой производится подогрев. В таких условиях активность организмов значительно усиливается и процесс разложения микроорганизмами загрязняющих веществ, происходящий в естественных условиях месяцами, в аэротенках ускоряется в сотни раз. Вода, прошедшая очистные сооружения, очищается приблизительно на 90 %.Некоторые вредные вещества уничтожаются практически полностью. Строительство новых и реконструкция действующих газопылеулавливающих установок, сооружений по очистке загрязненных стоков, расчистке рек и прудов остается задачей на достаточно длинный период.
В области вводятся сооружении я по очистке сточных вод, системы обратного водоснабжения, газоочистные установки. Реализация этого комплекса мероприятий должна обеспечить резкое сокращение сброса неочищенных стоков, а в дальнейшем предусматривается полностью исключить загрязнение водоемов, планируется завершить переход предприятий области на бессточную систему водоснабжения.
Строительство газоочистных сооружений, ликвидация устаревших экологически вредных технологических процессов и другие воздухоохранные мероприятия обеспечат сокращение выбросов и достижение всеми предприятиями области установленных предельно допустимых выбросов (ПДВ). 

II. Экологическая экспертиза

Оптимизация природопользования опирается на научное обоснование хозяйственных проектов. Уральские ученые работают над решением конкретных задач экологизации технологических процессов. В академических институтах и высших учебных заведениях разрабатываются фундаментальные экологические проблемы. Специалисты проводят экологическую экспертизу действующих, строящихся и проектируемых предприятий, составляют прогнозы.
Экологическая экспертиза-это оценка экологической ситуации в зоне действия предприятия, существующего или проектируемого. На основании анализа сложившейся ситуации (для проектируемых предприятий - методом аналогов) разрабатываются первоочередные мероприятия по снижению отрицательного воздействия на окружающую среду.
Источники экологического права процессуального характера регулируют процессуальные отношения в сфере природопользования, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности. Они касаются, к примеру, предоставления земель в пользование, процедуры разработки нормативов предельно допустимых воздействий на окружающую среду, проведения государственной экологической экспертизы, экологического лицензирования, защиты экологических права и интересов. (Гражданский процессуальный кодекс РСФСР).
Экологическая ситуация в Свердловской области продолжает оставаться тревожной. На основе анализа экологической обстановки в Свердловской области можно выделить следующие главные объекты риска:
- промышленные объекты, использующие в производстве ядовитые сильнодействующие вещества. 
- объекты складирования отходов горнометаллургических производств (шламонакопители, хвостохранилища, пруды – отстойники), особенно в паводковый период, в связи с угрозой затопления территорий и загрязнения их токсичными шламами в случае прорыва дамб. Отрасли добывающей промышленности создают специфические ландшафты с карьерами, шахтами, отвалами пустой породы. В результате открытой добычи руд из сельскохозяйственного оборота изымаются десятки тысяч гектаров плодородных земель. В области зарегистрировано 349 хранилищ промышленных отходов. Особую опасность представляют объекты захоронения отходов горнометаллургического производства:143 отвала и 94 шламо - и хвостохранилища. Они являются объектами повышенной опасности.
- предприятия ядерно-энергетического и радиохимического циклов в связи с использованием на них радиационно-опасных технологий и накоплением большого количества радиоактивных отходов.
В число этих предприятий входят Белоярская атомная электростанция (БАЭС) с реактором мощностью 600 МВт, Свердловский филиал научно-исследовательского и конструкторского института энерготехники (г. Заречный), Уральский электрохимический комбинат (г. Новоуральск), комбинат «Электрохимкомбинат» (г. Лесной).
Атомная энергетика может выступать источником радиоактивного загрязнения воды, воздуха, почв, животных и растений.
Тепловая энергетика загрязняет воздух соединениями серы, отвалы шлаков выводят из оборота пахотные земли, загрязняют поверхностные и подземные воды.
Вредные выбросы и стоки могут иметь и предприятия других отраслей.
Особенно тревожная экологическая ситуация складывается в крупных промышленных центрах. Жители страдают от загрязнения воды, воздуха, пищи.
Основными путями решения экологических проблем могут быть: строительство надежных и современных очистных сооружений, внедрение безотходных технологий, комплексное использование ресурсов, правильное (с учетом природных и социально-экономических факторов) размещение предприятий.

III. Прогноз и мониторинг

Прогнозирование-предсказание развития ситуации о состоянии природной среды и тенденциях ее развития для принятия решений по рациональному природопользованию. Прогноз может быть региональным (для всей области или крупной ее части) и локальным - в сфере воздействия на природную среду конкретного крупного предприятия. Прогноз может быть по временному охвату краткосрочным, среднесрочным, долгосрочным. Прогноз может быть поисковым, отвечающим на вопрос "Что вероятнее всего произойдет при условии сохранения существующих тенденций?" или нормативным, показывающим, как достичь желательных состояний на основе заданных норм, целей. Прогноз осуществляется на основе специальных экологогеографических исследований с использованием методов аналогии, экспертных оценок статистической экстраполяции и имитационного моделирования. Крайне важна разработка комплексных прогнозов, охватывающих и природу, и общество, прогнозов геосистем, эколого-экономических систем, и в которых должны быть увязаны максимально возможные темпы экономического роста, социального развития и экологически допустимый уровень загрязнения (или качества) окружающей природной среды.
Мониторинг - информационная система, основные задачи которой - наблюдение и оценка состояния природной среды, испытывающей влияние антропогенного воздействия, с целью рационального использования природных ресурсов и охраны окружающей среды.
Наиболее развитой системой мониторинга является контроль за загрязнением водной и воздушной среды. Этот контроль осуществляется Уральским управлением по гидрометеорологии и контролю природной среды, а так же большая работа проводится областной санитарно - эпидемиологической станцией.
Институт экологии растений и животных Уральского отделения Российской академии наук - крупный экологический центр области и страны. Здесь всесторонне исследуют влияние промышленной среды на людей, растения и животных.
Центр экологической безопасности УрОРАН проводит экологические экспертизы и вырабатывает прогнозы развития экологической ситуации. Экологическими проблемами занимаются: Институт леса УрОРАН, Свердловский отдел Русского географического общества, научно-исследовательские и проектные институты, ученые вузов. С января 1989г. приступил к работе Областной комитет по охране природы. Им сформированы межрайонные и городские комитеты. Комитет осуществляет государственный контроль за природоохранной деятельностью предприятий, учреждений, организаций, решает вопросы по возникающим неблагополучным экологическим ситуациям. Координирует природоохранную деятельность как государственных, так и общественных организаций.

Заключение

В Свердловской области, как и во всем мире, нужно в корне изменить отношение к природе и природопользованию.
Загрязненность окружающей среды и нерациональное природопользование природных ресурсов препятствует развитию производства и угрожает жизни людей.
В соответствии с Законом Российской Федерации об охране окружающей среды промышленное или иное предприятие несет ответственность за соблюдение требований и норм по рациональному использованию природных ресурсов. С учетом законов природы восстановлению и охране земель, атмосферного воздуха, вод, недр, растительного и животного мира других природных ресурсов, а так же возмещает ущерб, причиненный природе в результате его деятельности.
Я считаю, что в Свердловской области еще есть предприятия, которые не в полной мере используют сырье и отходы производства. Не хватает предприятий по переработке бытовых и промышленных отходов. В области так же есть предприятия, которые успешно справляются со всеми задачами, улучшают технологию производства, вносят большой вклад в природоохранные мероприятия. Хотелось бы, чтоб количество таких предприятий увеличивалось.
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