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ВВЕДЕНИЕ.

Закавказье, как и весь Кавказ, — важный геополитический регион, с глубокой древности представлявший связующее звено между странами Востока и Запада и находившийся на перекрёстке торговых путей между Ближним и Средним Востоком и Европой, миграционных волн, армий завоевателей, стремившихся овладеть древними и средневековыми государствами Закавказья. Широки были торговые и культурные связи этих государств между собой и с сопредельными странами Европы и Востока — Ираном, Индией, Китаем и др.
Здесь в IX—VI веках до н. э. находилось одно из древнейших государств мира — Урарту, охватывавшее в период своего могущества всё Армянское нагорье, а ближе к нашей эре — Колхидское царство, Кавказская Албания. От древних цивилизаций остались шедевры архитектуры, выдающиеся литературные памятники.
Наличие плодородных земель, водных ресурсов и мягкого климата способствовало созданию развитого сельского хозяйства — орошаемого земледелия, пастбищного животноводства. Торговля приводила к развитию ремёсел, строительству городов, развитию транспорта.
С другой стороны, богатые земли постоянно привлекали внимание сильных и воинственных соседей — вначале это была Римская империя, затем — Византия, арабы. В XIII — XV веках — татаро-монголы и Тамерлан. Затем Закавказье стало объектом соперничества между Персией (Ираном) и Османской империей (Турцией). Средневековье было временем бесконечных войн, геноцида, работорговли, феодальных распрей и опустошительных походов чужеземных завоевателей. Особенно жестоко южные соседи обходились с христианами — грузинами и армянами. Несколько легче было народам, принявшим ислам. Дальнейшее развитие событий могло привести к фактически полному физическому истреблению христианских народов Закавказья. В этих условиях вхождение в состав России в начале XIX века способствовало выживанию закавказских народов, приобщению их к ценностям европейской цивилизации.
События в Закавказье сыграли немаловажную роль в развале Советского Союза. К этому моменту власть в закавказских республиках уже находилась в руках радикальных националистических лидеров, а с обретением независимости они получили доступ и к запасам оружия на складах и военных базах Закавказского военного округа. Части советских вооружённых сил, дислоцированные здесь, в основном состояли из местного населения. Для управления сложной боевой техникой срочно набирались наёмники, в том числе из России и Украины. Всё было готово для региональных конфликтов. 1992—1993 годы были ознаменованы кровопролитными конфликтами между Азербайджаном, Арменией и Нагорным Карабахом, Грузией и Абхазией, Грузией и Южной Осетией.

1. Азербайджан.
 
Рекреационный режим Азербайджана протянулся вдоль западного берега Каспийского моря более чем на 800 км. Наиболее благоприятными в медико-климатологическом отношении являются Ялама-Набраньский и Дивический районы на севере приморской зоны, на юге - Ленкоранский, Куринский и Южно-Кадогаский. Центральный участок зоны из-за прохладного и сильного хазри-бакинского норда в летнее время для целей оздоровления пригоден ограниченно. 
Худат-Яламинское взморье, расположенное в северо-восточной части Самур-Дивической низменности, имеет широкий песчаный пляж длиной 10 км. Климат сухой, субтропический. Зима мягкая, снежный покров наблюдается около 20 дней. Лето жаркое. Осадков выпадает до 400 мм в год. Относительная среднегодовая влажность воздуха около 70%. Число часов солнечного сияния 2200 в год. Температура воды летом 24 - 26С. Купальный сезон начинается в последней декаде мая и длится до октября. Благоприятный климат, теплое летом море, песчаные пляжи позволяют организовать эффективное климатолечение. На Худат-Яламинском взморье имеются пионерские лагеря, семейные дома отдыха и турбазы преимущественно сезонного характера. 
На Апшеронском полуострове сформировалась большая группа курортов с песчаными пляжами общей протяженностью до 100 км. В северной части разместились курорты Бильгях, Пиршага, Загульба, в северо-восточной части - Бузовна, Шувелян, Мардакян, в южной части - Сураханы. Купальный сезон длится с середины мая до середины сентября. Отрицательной чертой климата апшеронского побережья является наличие сильных хазри-бакинских северных ветров. 
Помимо благоприятных климатоприродных факторов в лечении больных используются местные сульфидные и йодо- бромные минеральные воды, иловые сульфидные грязи озера Масазыр. 
На юге Азербайджана по западному побережью Каспия протянулась Ленкоранская низменность с обширными песчаными пляжами. 
Основными показаниями для лечения детей на апшеронских курортах являются болезни органов кровообращения, дыхания, в том числе нетуберкулезного характера, функциональные расстройства центральной нервной системы, органов опоры и движения, периферической нервной системы. 
Мягкий субтропический климат, прогреваемое летом море, песчаные пляжи, а также термальные сульфидные воды Анджинских минеральных источников позволяют активно развивать курортную помощь детям. На ленкоранских курортах осуществляется лечение детей с болезнями органов опоры и движения, периферической нервной системы и кожи. 
Климат восточного побережья Каспия в медицинском отношении мало изучен. Резко континентальный климат степей Казахстана, полупустынь и пустынь Туркменистана из-за присутствия морских бризов на побережье несколько смягчается, амплитуда суточных температурных колебаний снижена и не превышает 6 - 8С. На сотни километров протянулись здесь бархатистые песчаные пляжи.
Перспективными приморскими местностями для курортного строительства являются поселок Аваза вблизи Красноводска и полуостров Челекен. Берег моря в Авазе представлен песчаным пляжем длиной в несколько километров, который постепенно погружается в глубину моря. Со стороны суши к пляжу подходят невысокие песчаные барханы. Теплое море, пляжи с горячим песком, обилие солнца создают все условия для организации климатолечения: аэро- и гелиотерапии, морских купаний, песочных ванн. Сухой жаркий климат летом позволяет организовать здесь лечение почечных больных. В Авазе имеются семейные дома отдыха, пионерские лагеря. 
Полуостров Челекен располагает богатыми лечебными природными ресурсами: песчаными пляжами, теплым морем, минеральными источниками (термальными йодо-бромными и высокоминерализованными сероводородными водами), а также большими запасами озокерита, минеральными грязями озер Розовое и Западный Порсугель, которые образовались в кратерах грязевых вулканов. 
Многочисленные соляно-грязевые озера имеются на северной песчаной косе знаменитого Кара-Богаз-Гола. В двух километрах от моря находится озеро Чикишляр с большими запасами ценных минеральных грязей, которые еще в начале XX века использовались в лечебных целях. 
На Челекене сравнительно мягкий морской климат с равномерной температурой воздуха, умеренной относительной влажностью, интенсивной солнечной радиацией. 


2. Армения.

Армения экономически весьма уязвима из-за отсутствия крупных энергетических ресурсов,  выхода к морю и надёжных транспортных связей с внешним миром.
Блокада Армении, установленная Турцией и Азербайджаном, создаёт крупные проблемы налаживанию хозяйственной жизни в стране после распада СССР. Положение осложняется реально весьма ограниченным транспортным сотрудничеством со стороны Грузии, блокирующей восстановление железной и автомобильной дорог из РФ в Армению по черноморскому побережью. Страна до сих пор не преодолела глубокий экономический кризис, вызванный разрушением хозяйственных связей после развала СССР. Тем не менее, осуществлена приватизация малых и средних предприятий. Введение в действие в 1996 г. АЭС в Мецаморе, закрытой после спитакского землетрясения 1988 г., позволило в основном решить энергетические проблемы.
Руководство страны делает ставки на привлечение инвестиций из-за рубежа, в том числе с помощью армянской диаспоры. Проставлен акцент на развитие высокотехнологических отраслей производства, использование в этих целях значительной научной базы, имеющейся в Армении. Тем не менее, сохраняется высокий уровень безработицы и, как следствие, эмиграции в Россию. По официальным данным, за последние 10 лет число выехавших из Армении превысило число въехавших на 664 тыс. чел.

3. Абхазия.
   
Процесс восстановления экономики Абхазии после разрушительной войны и её переориентация на мирные ресурсы происходит в сложной политической обстановке, что естественно негативно отражается на темпах развития. Положение усугубляется дефицитом денежных, материальных, людских ресурсов. Экономика Абхазии, как и экономика бывших республик СССР характеризуется спадом промышленного и сельскохозяйственного производства, разрывом существовавших экономических связей, частичной и полной остановкой большинства предприятий и резким спадом инвестиционной активности.
Рекреационный комплекс Абхазии, как одна из основных ее отраслей, испытывает на себе все те изменения, которые произошли и происходят с начала 90-х годов. Суть проблемной ситуации состоит в том, что в последние 15 лет почти в 20 раз сократилось посещение Абхазии туристами ввиду политической изолированности. Престиж Абхазии как туристической страны в последние десятилетия снизился: в то время как увеличивается число туристов по всему миру, налицо всемирный туристический бум, Абхазия остаётся малопосещаемой. Тогда, как многие страны строят свою национальную экономику на туристической инфраструктуре, не имея таких рекреационных ресурсов, как Абхазия, они на много её опережают по многим показателям.
В сложившихся экономических условиях Республики, когда сельскохозяйственное производство сокращается, а промышленность, потеряв былые экономические и производственные связи, практически прекратила своё существование, единственной отраслью, способной обеспечить экономический рост, является рекреационный комплекс, его богатейшие ресурсы и сохранившиеся кадры специалистов. 
Методологической основой теоретической базы выполненного исследования послужили работы не только известных российских исследователей туризма, но и абхазских, создавшего свыше двадцати монографий, посвященных курортным городам и зонам черноморского побережья, исследовавших санаторно-гигиенические условия функционирования санаторно-курортных учреждений на разных высотных ступенях Республики, освещавших состояние рекреационного комплекса Республики на разных этапах его развития; и многих других, исследовавших проблемы развития рекреационного комплекса горных районов Кавказа и взаимодействие его с экономикой и социально-экономическим уровнем жизни населения того или иного района. 
Впервые было проведено районирование территории республики Абхазия по характеру развития и структуре туристских услуг.
Великолепный город Сухум, с абхазского "Акуа" - столица Абхазии, крупнейший культурный и научный центр страны, важный морской порт, всемирно известный курорт и один из самых популярных туристских городов бывшего СССР. Площадь города свыше 23 кв. км. Курорт Сухум расположен в центральной зоне влажных субтропиков Черноморского побережья Кавказа, на берегу обширной бухты. На дне Сухумской бухты скрыты развалины древнего города Диоскуриады основанного еще в V в. до н. э.	
Даже зимой, когда у северных берегов Черного моря лежит снег, в Сухуми светит солнце, цветут акации и мимоза. Продолжительность сезона купания в Сухумской бухте 7 - 8 месяцев. В Сухуми исключительно богатая субтропическая растительность, здесь акклиматизировались: южно-европейские, китайские, японские, южно-американские и декоративные австралийские и плодовые растения. Экзотическая растительность его многочисленных садов, скверов, парков дает право называть Сухум столицей пальм, городом-парком.
Общая площадь зеленых насаждений около 760 га. Поэтому здешний воздух чист, насыщен кислородом. Прямые набережные с рядами пальм, светлые здания санаториев и гостиниц дополняют картину современного городского пейзажа. В конце XIX в. состоявшийся в Москве Всемирный съезд врачей признал район Сухуми одним из лучших курортов для лечения легочных больных. Мягкий климат, богатая растительность, море, ионизированный воздух - вот исключительный лечебный комплекс, который приготовила природа для человека.
Новый Афон – чудесный курорт Абхазии, расположенный в 21 километре к северо-западу от города Сухуми. Если смотреть на прибрежную полосу Афона с самолета, то Новоафонские горы – отроги Кавказского хребта, подступающие к курорту с севера, выглядят "выступом", выступ по-абхазски – "анакоп". Отсюда и произошло слово Анакопия - одно из древних названий Нового Афона - столицы средневекового Абхазского царства. Главное достоинство и гордость курорта Новый Афон – это его природа. Очень интересен рельеф местности. Курорт с севера окружен отрогами Кавказского хребта, которые защищают его от холодных северных ветров, а с моря дуют освежающие морские бризы, что особенно приятно в жаркое время года. Вообще Новый Афон по климатическим условиям характеризуется большим числом солнечных дней, умеренной влажностью и постоянным действием морских бризов.
Климат Нового Афона - морской субтропический со среднегодовой температурой +14,8°. Колебания температуры в течение суток в Новом Афоне не превышают умеренных норм, что, несомненно, имеет большое значение для больных, особенно с заболеваниями сердечно-сосудистой системы. Красоту пейзажей Нового Афона дополняет богатая субтропическая растительность. Холмы, на которых, главным образом, расположен курорт, представляют собой сплошные лимонные, апельсиновые, мандариновые и маслиновые рощи. Кипарисовые аллеи тянутся по всей территории курорта, в прибрежной зоне растут пальмы, лавры, магнолии, бананы, олеандры, эвкалипты. Здесь же расположены пруды, обсаженные плакучими ивами. Склоны гор покрыты лиственной растительностью: граб, бук, дуб и другие . Очень интересны достопримечательности курорта - руины древней столицы Абхазского царства, сторожевые башни и храм VIII века соседствуют с одним из очагов православного христианства в Абхазии - Новоафонским монастырем, основанный в 1874 году русскими монахами из Пантелеймоновского монастыря, часовня в честь иконы Вратарницы Божией Матери, построенная иноками в 1916 году и фантастическое творение природы - знаменитая Новоафонская пещера, одна из крупнейших в мире. Миниатюрный поезд бесшумно доставит Вас в сказочный подземный дворец, полный загадок подземных озер и тайн сталактитов и сталагмитов. Оригинальное освещение спрятанных в расщелинах скал фонарей и величественная музыка создают незабываемую картину. Новый Афон – курорт для тех, кто любит море, природу и желает отдохнуть не за тридевять земель, а на наших родных курортах у Черного моря. 
Пицунда – один из самых известных курортов Абхазии. Своим названием Пицунда обязана сосне: по-гречески сосна - "питиус". Курорт находится в красивейшей бухте, в живописном месте на территории Пицундского заповедника. Центр расположен в 25 км от города Гагра. Пицунда представляет собой небольшой курортный поселок. Морская вода на мысе Пицунда – самая чистая и прозрачная на всем Черном море. Даже в летний зной морские бризы и тенистые сосновые, и кипарисовые аллеи сохраняют в Пицунде удивительную прохладу. Утопающие в зелени пансионаты Курорта выстроились вдоль края знаменитой заповедной сосновой рощи. Именно ее целебным свойствам Пицунда обязана своей популярностью. Площадь сосновой рощи – более 22 Га, в ней около 27 тыс. деревьев. А рядом расположен еще один редчайший оазис – самшитовая роща.	
Современная Пицунда - это благоустроенный курорт. Здесь в окружении тридцати тысяч реликтовых сосен и вечнозеленого самшита - "абхазской пальмы" - на самом берегу Черного моря выросли несколько многоэтажных гостиниц и пансионатов, принимающих одновременно около трех тысяч человек. Рядом выстроены первоклассные столовые, рестораны, административно-торговый центр, летний кинотеатр на тысячу мест, автомобильная стоянка на триста автомашин, плавательные бассейны с подогревом воды. Здания окружены бетонными дорожками, клумбами, зелеными лужайками и украшены скульптурами. 
Гагра – это самый живописный курорт во всей Абхазии, расположена в 22 км от аэропорта города Адлер. Особенно красив район Старой Гагры, где с берега моря открывается сказочный вид на горы, ущелья и бухту. Она наполняется отдыхающими уже в мае. Горы создают свой микроклимат, защищая город от холодных ветров и удерживая теплый морской воздух. Из-за контрастности высот, горные ущелья вентилируют и обновляют воздух в городе. Морская вода здесь кристально чистая и прозрачная. По вечерам народ гуляет по набережной, захаживает в многочисленные кафе и дворики национальной кухни – «Апацхи», в которых можно попробовать настоящую абхазскую кухню – мамалыгу, разные копчености с острыми соусами, хачапури, нежный сыр «сулугуни», перепелки, разные соления и, конечно же, домашнее вино «Изабелла», а также чачу. Днем с семьей можно посетить аквапарк – он находится в центре Гагры, а вечером здесь можно как следует повеселиться на дискотеках и в кафе с живой музыкой. 
Основал Гагру принц А.П. Ольденбургский (родственник Николая II), заботами которого было превратить город в великосветский курорт. Стараниями принца были построены – телеграф, электрическое освещение, водопровод, климатическая станция, открытие которой состоялось 9 января 1903 года в ресторане "Гагрипш". Этот день и считается датой основания великосветского курорта, на который съезжалась русская знать и предприниматели. На берегу моря был заложен парк, где были посажены агавы, хамеропсы, лимонные и апельсиновые деревья, кипарисы. На сегодняшний день Гагра донесла до нас и свой знаменитый парк, и ресторан «Гагрипш», который стал символом города, и замок принца Ольденбургского и коллонаду, с расположенным недалеко «Зимним театром», и теплое ласковое море, и все то, что позволяет быть курорту лучшим на всем Черноморском побережье!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

В настоящее время при посредничестве России и международных организаций в Закавказье достигнуто хрупкое равновесие сил, однако о полном урегулировании пока говорить не приходится.
Азербайджан — единственное государство Закавказья, сумевшее обеспечить более или менее приемлемый уровень жизни для своего населения за счёт пока ещё не полностью выработанных и вновь открытых нефтегазовых месторождений. Существенная часть валютных доходов поступает в республику от многочисленных граждан Азербайджана, занимающихся экономической деятельностью в России. Построен Основной экспортный трубопровод Баку — Тбилиси — Джейхан, который обеспечит Азербайджану альтернативный выход на мировые рынки сбыта углеводородов. Однако Азербайджан не контролирует часть своей территории — Нагорный Карабах (бывшая НКАО), а также полностью либо частично семь прилегающих районов Азербайджана (включая территорию между НКАО и Арменией — «Лачинский коридор»); усугубляет социально-экономическую ситуацию наличие нескольких сот тысяч беженцев, изгнанных с мест постоянного проживания в Армении и внутренних переселенцев из оккупированного Карабаха и прилегающих к нему районов республики.
Армения полностью блокирована и не имеет собственных транспортных выходов на внешний мир. Железная дорога через Грузию перекрыта на грузино-абхазской границе. Экономика республики в упадке. Страна уже второй десяток лет находится в состоянии войны.
Грузии приходится решать целый клубок взаимосвязанных проблем — экономика разрушена, курортное черноморское побережье недоступно, во внутренней Грузии социальную напряжённость усиливает присутствие нескольких сот тысяч беженцев из Абхазии, мир в самой Абхазии и Южной Осетии поддерживают российские миротворцы. Грузинское руководство обвиняет Россию в том, что она негласно поддерживает сепаратистские устремления непризнанных государственных образований на её территории.
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