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Введение

Основу территориальной охраны природы в России составляет система особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Статус ООПТ в настоящее время определяется Федеральным Законом "Об особо охраняемых природных территориях", принятым Государственной Думой 15 февраля 1995 г. Согласно Закону "Особо охраняемые природные территории - участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют свое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим специальной охраны."
Особо охраняемые природные территории предназначены для сохранения типичных и уникальных природных ландшафтов, разнообразия животного и растительного мира, охраны объектов природного и культурного наследия. Полностью или частично изъятые из хозяйственного использования, они имеют режим особой охраны, а на прилегающих к ним участках земли и водного пространства могут создаваться охранные зоны или округа с регулируемым режимом хозяйственной деятельности.
Особо охраняемые природные территории относятся к объектам общенационального достояния.
Объект – территория г. Ставрополя.
Предмет – особоохраняемые природные территории г. Ставрополя и их современное состояние.
Цель – дать характеристику современного состояния особоохраняемых природных территорий г. Ставрополя.
Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:
1) Раскрыть понятие об особоохраняемых природных территориях;
2) Охарактеризовать природные условия г. Ставрополя;
3) Описать особоохраняемые природные территории г. Ставрополя;
4) Провести оценку современного состояния особоохраняемых природных территорий г. Ставрополя.
Методы, используемые в работе: картографический, описательный, сравнительный, анализ литературных источников.
Данные работы могут быть использованы для изучения территории г. Ставрополя, как дополнительный учебный материал в образовательных учреждениях и для составления характеристики природных территорий г. Ставрополя.
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Глава 1. Понятие об особоохраняемых природных территориях

Особо охраняемые природные территории - участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют свое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим специальной охраны. [26]
Различают следующие основные категории особо охраняемых природных территорий:
· государственные природные заповедники, в том числе биосферные;
· национальные парки;
· природные парки;
· государственные природные заказники;
· памятники природы;
· дендрологические парки и ботанические сады;
· лечебно-оздоровительные местности и курорты.
Государственные природные заповедники - образцы нетронутой, дикой природы - по праву называют природными лабораториями. Исключительная роль заповедников заключается в сохранении и восстановлении редчайших животных, растений, неповторимых ландшафтов и др. заповедников природы. Благодаря деятельности заповедников некоторые редкие животные стали промысловыми, они дают нам сейчас пушнину, лекарственное сырье и др. ценную продукцию.
Для составления научного прогноза изменений природной среды в дальнейшем, оценки влияния различных форм человеческой деятельности на природные комплексы и отыскания методов наиболее рациональной эксплуатации природных ресурсов исключительное значение приобретают заповедные территории. И как эталоны природных экосистем они требуют комплексного исследования. Очевидна необходимость иметь эталоны всех основных экосистем и, следовательно, совершенствовать и расширять заповедную сеть.
Это и определило быстрое увеличение количества заповедников в последние годы. За истекшие 8 лет организованно 25 заповедников и появилась новая для нашей страны форма заповедная – природные (национальные парки).
Значение заповедных территорий стало очевидным и в глобальном масштабе. Национальных (провинциальных) парков и крупных природных резервуаров, по списку ООН, было 1035. Особенно быстрый рост заповедных территорий происходил в развивающихся странах.
Главным образом на заповедных территориях, в том числе и в некоторых наших заповедниках, были поставлены работы по международной биологической программе. Весьма примечательно, что один из выводов МБП, принятый при обсуждении итогов работы гласил, что постановка исследований любой крупной экологической проблемы современности немыслима без анализа процессов, происходящих на заповедных территориях. В частности, разработка метода управления процессами в антропогенных экосистемах (поля, пастбища, искусственные леса и пр.) и отыскание приемов повышения их биологической продуктивности невозможны без познания законов действующих в естественных, нетронутых в охраняемых экосистемах. В связи с этим новая программа ЮНЕСКО “Человек и биосфера” придает заповедникам исключительное значение.
Российские заповедники с первого момента их создания предназначались “исключительно для решения научных и научно-технических задач страны”. В этом специфика и принципиальное отличие заповедников от других форм охраняемых территорий, как у нас, так и за рубежом.
При организации сети советских заповедников в основу были положены научные принципы, не утратившие своего значения и в настоящее время.
Сущность заповедников:
- Выбираемые под заповедники территории были в наименьшей степени изменены под влиянием хозяйственной деятельности человека;
- Природные комплексы заповедников включали редкие виды животных и растений (или редкие экосистемы);
- Заповедники служили образцами ландшафтно-географических зон;
- Территории заповедников были достаточны для обеспечения саморегуляции происходящих природных процессов;
- В первую очередь заповедовались “эталоны” тех ландшафтов, которым угрожала опасность исчезновения.
Не менее замечательно и то, что заповедники для выполнения своей задачи эталонирования естественного хода природных процессов всегда проводили непрерывные стационарные исследования, для обеспечения которых имели свой постоянный штат научных сотрудников.
Национальными парками объявляются территории, которые включают природные комплексы и объекты, имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность и предназначенные для использования в природоохранных, просветительских, научных, культурных целях и для регулируемого туризма.
Роль и значение российских национальных парков признаны мировым сообществом: три национальных парка находятся под юрисдикцией Всемирной конвенции о сохранении культурного и природного наследия (это национальный парк "Югыд ва", на территории которого сохранился наибольший массив старовозрастных (девственных) лесов в Европе, и национальные парки "Прибайкальский" и "Забайкальский", входящие в водоохранную зону оз. Байкал). Часть территории национального парка "Мещерский" (пойма р. Ока и участок поймы р. Пра) подпадает под юрисдикцию Конвенции о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение главным образом в качестве местообитания водоплавающих птиц (Рамсарская конвенция).
Государственные природные заказники – это территории (акватории), имеющие особое значение для сохранения или восстановления природных комплексов или их компонентов и поддержания экологического баланса.
Объявление территории государственным природным заказником допускается как с изъятием, так и без изъятия у пользователей, владельцев и собственников земельных участков.
Государственные природные заказники федерального или регионального значения могут иметь различный профиль, в том числе быть:
– комплексными (ландшафтными), предназначенными для сохранения и восстановления природных комплексов (природных ландшафтов);
– биологическими (ботаническими и зоологическими), предназначенными для сохранения и восстановления редких и исчезающих видов растений и животных, в том числе ценных видов в хозяйственном, научном и культурном отношениях;
– палеонтологическими, предназначенными для сохранения ископаемых объектов;
– гидрологическими (болотными, озерными, речными, морскими), предназначенными для сохранения и восстановления ценных водных объектов и экологических систем;
– геологическими, предназначенными для сохранения ценных объектов и комплексов неживой природы.
Памятники природы – уникальные, невосполнимые, ценные в экологическом, научном, культурном и эстетическом отношениях природные комплексы, а также объекты естественного и искусственного происхождения. Памятники природы могут иметь федеральное или региональное значение в зависимости от природоохранной, эстетической и иной ценности охраняемых природных комплексов и объектов.
В памятниках природы и заказниках, находящихся под охраной органов лесного хозяйства, установлен и поддерживается режим невмешательства в процессы естественного развития природных сообществ, исключающий проведение рубок главного пользования, а в отдельных случаях и рубок ухода.
Природные парки регионального значения – относительно новая категория особо охраняемых природных территорий России. Природные парки являются природоохранными рекреационными учреждениями, находящимися в ведении субъектов Российской Федерации, территории (акватории) которых включают в себя природные комплексы и объекты, имеющие значительную экологическую и эстетическую ценность, и предназначены для использования в природоохранных, просветительских и рекреационных целях. [26]
Территории природных парков располагаются на землях, предоставленных им в бессрочное (постоянное) пользование, в отдельных случаях – на землях иных пользователей, а также собственников.
В числе основных направлений деятельности ботанических садов как особо охраняемых природных территорий выделяются: сохранение биоразнообразия, создание и сохранение генофонда растений, в том числе редких и исчезающих видов, а также изучение и разработка подходов к охране и рациональному использованию растительных ресурсов.
Повсеместно в стране велико рекреационное и образовательно-просветительское значение ботанических садов и дендрологических парков. Это связано с высокой эстетической привлекательностью их территорий, богатством и разнообразием их коллекций, сложившимися традициями их деятельности как очагов экологической культуры.
Размещаясь преимущественно в городах и пригородах, ботанические сады испытывают воздействие тех же неблагоприятных экологических факторов, что и окружающие их территории: загрязнение воздушного бассейна и водотоков, шумовое загрязнение, рекреационная перегрузка и др. Проблема при этом обостряется вследствие зачастую повышенной чувствительности коллекций растений к факторам негативных внешних воздействий в сравнении с местной растительностью.
Особенно сильно на экологическое состояние садов и парков влияют химическое и шумовое загрязнения среды, вызванные прохождением в непосредственной близости от их территорий автомагистралей, что наиболее характерно для садов, расположенных в крупных городах. Нередко специфическим фактором экологического риска для них является также обычная застройка близлежащих площадей, вызывающая подтопление территории садовых ландшафтов.
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Глава 2. Природные условия г. Ставрополя

[bookmark: _Toc254285999]2.1 Рельеф г. Ставрополя

Город Ставрополь разместился на Ставропольской горе, являющейся столообразным останцом Ставропольской возвышенности, занимающей обширную территорию Предкавказья на юге Восточно-Европейской равнины. На юго-западе возвышенность ограничена долиной р. Кубани, на востоке рекой Кумой, на севере - Кумо-Манычской впадиной. Глубокими эрозионными врезами она расчленена на ряд отдельных столовых гор, называемых высотами: Прикалаусские, Бешпагирские, Ставропольские. Абсолютные отметки высот в пределах города изменяются от 660 до 350 м.
Рельеф Ставропольской горы сформировался под воздействием новейших тектонических движений Ставропольского свода, находящегося в зоне Транскавказского поднятия, и эрозионных процессов.
Плоская вершина Ставропольской горы наклонена к северо-востоку и спускается ступенями от Юго-Западного района города в сторону железнодорожного вокзала. Наибольшая высота в 650 м над уровнем моря находится на юго-западной окраине города, а самые низкие точки отмечены в долинах рек в нижней части города в районе улицы Чапаевской и достигают 350 м над уровнем моря. Таким образом, перепад высот с юго-запада на северо-восток составляет более 300 метров. Центральная часть города в районе пл. Ленина имеет высоту 570 м. [29]
Ставропольская гора круто обрывается на юг к с. Татарка, на запад - к Сенгилеевской котловине. Восточный склон Ставропольской горы ступенчатый. Северный склон пологий понижается в сторону с. Московского.
В центральных высоких частях города из окон верхних этажей высотных зданий можно наблюдать в направлении на юго-восток интересную панораму, описанную В.Г. Гниловским в «Занимательном краеведении». В центре панорамы находится гора Острая (613 м). Ее куполообразная вершина из Ставрополя похожа на «вулкан». На самом деле - это длинный узкий кряж, снижающийся к юго-востоку. За ней - массивная с плоской вершиной гора Жирная. Правее - невысокие холмы Три брата, далее платообразные возвышенности, одна из которых называется Шатыр-Курган. За ней глубокая Янкульская котловина. Южнее в форме трапеции поднимается г. Холодная, у ее подножий можно рассмотреть белые хатки хуторов Холодногорского и Гремучего. Справа от г. Холодной гора Бударка, напоминающая перевернутую лодку-байдарку.
Левая часть панорамы от г. Острой представлена Бешпагирскими высотами, а между ними так называемое Калаусское окно, в которое иногда можно разглядеть южную самую высокую оконечность Прикалаусских высот - Голубиные горы. В хорошую погоду на юге видна пирамида г. Стрижамент (832 м), а за ней в утренние и вечерние часы появляется то синий, то ярко-белый, то розовый двуглавый Эльбрус и прилегающие к нему цепи Главного Кавказского хребта. Известно, что А.С. Пушкин, побывавший в Ставрополе дважды, каждый раз видел «на краю неба» вершины Кавказской цепи.

[bookmark: _Toc254286000]2.2 Климат г. Ставрополя

Ставрополь - южный город России. Положение на 45° северной широты - это главный фактор, определяющий климатические особенности, в первую очередь количество солнечного тепла, которое зависит от продолжительности светлого времени суток, от высоты солнца над горизонтом. Самый короткий день - 22 декабря - в Ставрополе продолжается 8 часов 44 минуты, а самый длинный - 22 июня - 15 часов 37 минут. В то время как в Москве на 56° с.ш. соответственно 6 часов 57 минут и 17 часов 37 минут. [29]
В день летнего солнцестояния 22 июня высота солнца над горизонтом достигает в полдень 68° 30', что выше, чем в это же время на северном тропике, а в декабре - 22° 30', что обуславливает очень короткий период ультрафиолетового голодания. При высотах солнца от 30° до 45° еще достаточно значительна величина УФР, оказывающаяся биологически активной, а с высотой солнца ниже 30° наступает ультрафиолетовое голодание, проявляющееся в нарушении обмена фосфора и кальция, в гиповитаминозе Д, в нарушении течения других физиологических процессов в живых организмах. В Ставрополе такой период наблюдается с конца октября до начала марта.
От продолжительности солнечного сияния зависит режим освещенности, играющий значительную роль в развитии растительности, в жизни животных, имеющий большое значение. Число часов возможного солнечного сияния в год равняется 2187. Но в разные месяцы отношение фактического сияния к возможному составляет от 30% до 72%. Это обеспечивает большой приток солнечного тепла. Суммарная солнечная радиация за год в г. Ставрополе равняется 121,3 ккал/см2, 45% солнечного тепла поступает летом, максимум приходится на июль. Весной инсоляция выше, чем осенью: 35,3 и 23,9 ккал/см2. Это больше на 11,4 ккал/см2.
Такую сумму радиации получает горизонтальная поверхность в Ставрополе зимой. Наибольшая сумма приходится на лето - 50,7 ккал/см2. Однако на нагревание подстилающей поверхности оказывает влияние экспозиция склонов и их крутизна.
От характера подстилающей поверхности зависит величина альбедо, меняющаяся в течение года. Наибольшая величина альбедо бывает в январе-феврале, когда в Ставрополе наблюдается устойчивый снежный покров. Оно равняется 0,70, в марте и декабре при неустойчивом снежном покрове - 0,45, а в летние месяцы - 0,20. [29]
Большая часть солнечного тепла отражается от подстилающей поверхности и излучается в космическое пространство. Эффективное излучение за год составляет 46,8 ккал/см2, максимум 4,7 ккал/см2 наступает в августе, когда наблюдается меньшая облачность. Поглощенная радиация за год равняется 89,7 ккал/см2 и только 42,9 ккал/см2 составляют радиационный баланс. Из них 25,8 ккал/см2 затрачивается на испарение, а 17,1 ккал/см2 идет на нагревание почвы и воздуха.
Зимой радиационный баланс в Ставрополе отрицателен ( - 5,7 ккал/см2). Во все другие сезоны Ставрополь хорошо обеспечен солнечным теплом.
Такое количество солнечного тепла определяет длительный вегетационный период, который в Ставрополе составляет 160 дней - с 22 апреля до 15 октября и сумма активных температур (выше 5°) равняется 2990°, а выше 10° - 1610°. В таких условиях возможно возделывание многих теплолюбивых сельскохозяйственных культур, в том числе сахарной свеклы, кукурузы, риса и винограда. [29]
Справедливо говорят, что Ставрополь стоит «на семи ветрах». Большую часть года господствует континентальный воздух умеренных широт. Летом с ним связана сухая, жаркая, малооблачная погода. Зимой он поступает из Сибири и Казахстана и приносит морозную, сухую, ясную погоду. С Атлантики «приходит» морской воздух умеренных широт, несущий осадки, летом - ливневые с грозами, зимой - снегопады.
Арктический воздух с Баренцева моря сопровождается холодной, пасмурной погодой, а воздух с Карского моря обычно снижает температуру, усиливает ветры. Весной он вызывает «волны холода».
Во все сезоны года возможно проникновение тропического воздуха. Континентальный тропический воздух из Средней Азии, Ирана и Малой Азии - сухой, горячий, часто запыленный. С ним связан зной и суховей летом, а осенью этот воздух обеспечивает «бабье лето» с ясной, теплой, тихой погодой.
Морской тропический воздух со Средиземного моря летом приносит душную, влажную погоду, зимой - оттепели, весной и осенью - потепления.
На границах встречающихся воздушных масс возникают атмосферные фронты, с которыми связано образование атмосферных вихрей-циклонов и антициклонов. При этом погода может меняться в течение нескольких часов: выпадают осадки, усиливается ветер, падает или поднимается атмосферное давление; наблюдаются скачки температуры. Распространено высказывание, что в Ставрополе бывает 13 погод в день.
Погода сказывается на самочувствии и ощущениях людей. Комфортные, субкомфортные, дискомфортные погоды наблюдаются во все сезоны года.
Метеорологи началом сезона считают средние многолетние даты перехода среднесуточной температуры воздуха через 0° (зима), 10° (весна), 15° (лето). Эти температуры сказываются на развитии природных процессов в ландшафте и индикаторами сезонов являются и другие показатели, например, продолжительность дня, аспекты подстилающей поверхности, тип циркуляции атмосферы.
Весна начинается в Ставрополе в конце марта, когда увеличивается приток солнечного тепла, начинается трансформация воздуха умеренных широт. Продолжительность дня достигает 12 часов. Средняя суточная температура воздуха переходит через +5° и начинается пробуждение живой природы. Сначала наступает «весна света». Солнечные лучи пронизывают воздух, освещая Землю уже более 10 часов. Затем наступает «весна воды», журчанием ручьев возвещающая о таянии снега, и, наконец, «зеленая весна» наряжает Землю нежным кружевом листвы и шелком трав. Длится весна 50 дней. [29]
Летний тип атмосферной циркуляции устанавливается в мае. Усиливается северо-западный поток морского воздуха умеренных широт, который трансформируется в континентальный тропический. Арктический воздух нагревается, проходя над европейской территорией. Наибольшей повторяемостью отличается континентальный тропический воздух. Количество циклонов летом уменьшается. Длина дня достигает 14 часов. Приток солнечного тепла увеличивается. Температура воздуха превышает +15°. Лето продолжается 120 дней, из них 61 день температура воздуха превышает +20°. Абсолютный максимум достигал +37°. Фенологическим сигналом начала лета служит зацветание сирени в городе и шиповника на лесных полянах. Выделяются подсезоны: полное лето, жаркое лето, спад лета. Осадки выпадают часто в виде ливней, максимум осадков бывает в июне. Заканчивается лето во второй декаде октября.
Длина дня уменьшается с 14 до 12 часов. Осенний тип циркуляции атмосферы устанавливается в начале октября и идет «в обратном направлении» по сравнению с весной. Приток солнечной радиации уменьшается, прекращается трансформация воздушных масс, вторгаются арктические воздушные массы, увеличивается циклоническая деятельность.
Осенью средние суточные температуры воздуха устанавливаются ниже +10°. Природа готовится к зиме. В период первоосенья начинается запестрение листвы в садах и лесах. Золотая осень заканчивается листопадом. Осень длительнее весны, ее продолжительность около 80 дней.
Зима в Ставрополе умеренно-мягкая. Продолжительность дня менее 10 часов. В циркуляции атмосферы зимой наблюдаются пульсации волн холода и тепла с нередким переходом температуры воздуха через 0°, морозные погоды бывают с ветром. Распространены температурные инверсии и связанные с ними туманы, моросящие осадки, изморозь и гололед. В феврале вторгается азиатский антициклон.
Зимой средние температуры воздуха - 4,9°, абсолютный минимум - 36°. Первые морозы отмечаются уже в середине октября, последние - в конце апреля. Зимний период длится 95-110 дней. Зима капризна и неустойчива. Она начинается и заканчивается с момента перехода средней суточной температуры воздуха через 0°. Часто зимой резко изменяются погоды от + 5°до - 20°. Не все зимы одинаковы, бывают очень холодные и снежные, а бывают теплые и малоснежные.
Среднегодовое количество осадков - 663 мм, в теплый период выпадает 471 мм, в холодный - 192 мм. Максимум приходится на июнь (192 мм), а минимум - на февраль (28 мм). Летом дожди имеют ливневый характер, сопровождаются грозами, иногда градом. 600 мм влаги испаряется. Коэффициент увлажнения =1,1.
Снежный покров невысок - 15-20 см. Снег появляется в среднем 21 ноября, а сходит - 28 марта. Устойчивый снежный, по многолетним данным, покров держится с 17 декабря по 13 марта. Но случаются годы без устойчивого снежного покрова. Снег эпизодически выпадает и вскоре стаивает.
Город славится частыми сильными ветрами со скоростью 35-40 м/с, 50 дней в году скорость ветра превышает 10 м/с. Самые «ветреные» месяцы - февраль и март. Преобладают ветры западных и восточных направлений.
Атмосферное давление обычно составляет 715-730 мм ртутного столба, так как Ставрополь поднят над уровнем моря на 650 метров.
Годовой ход температуры воздуха соответствует континентальному типу: с минимумом в январе и с максимумом в июле месяце. Амплитуда средних суточных температур воздуха составляет 25°, абсолютных температур - 75°. 272 дня температура воздуха в Ставрополе выше 0°, 222 дня - выше 5°, 179 дней - выше 10°, 129 дней - выше 15° и 61 день - выше 20°. И 93 дня температуры ниже 0°. Количество осадков в первую половину года до июня включительно больше, чем испаряемость, а в июле, августе, сентябре и октябре испаряемость больше количества осадков. Период избыточного увлажнения в городе Ставрополе охватывает ноябрь, декабрь, январь, февраль, когда осадков выпадает больше, чем может испариться влаги. Коэффициент увлажнения (К) достигает 2. 
В марте, апреле и в октябре - достаточное увлажнение (К - от 1 до 2), в мае, июне и в сентябре - период умеренного увлажнения (К = 0,7 - 1,0), в июле и в конце августа - увлажнение неустойчиво (К = 0,5 - 0,7), в августе наблюдается засушливый период (К = 0,4 - 0,5). Сильно и крайне засушливого периода в Ставрополе нет. [47]
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2.3 Почвы г. Ставрополя

Город Ставрополь построен на самых плодородных почвах - предкавказских черноземах, являющихся эталоном плодородия почв на Земле. Эти почвы формировались с конца неогена, более 2 миллионов лет. По новой классификации почв они называются миграционно-сегрегационными. Наиболее древние и мощные (до 1,5-2 м) почвы покрывают плоскую вершинную часть горы. Они содержат от 6 до 10 % гумуса. В основном территории с этими почвами застроены. На склонах мощность почв снижается до 0,4-0,6 м, уменьшается содержание гумуса до 4-5 %. В местах распространения морских глин черноземы переходят в солонцеватые разновидности, а на участках водной эрозии и оползнеобразования - в смытые, недоразвитые почвы. Под лесами развились серые и бурые лесные почвы с небольшой мощностью горизонтов до 50 см и содержанием гумуса до 5%. [1]
На юго-западной окраине Ставрополя сохранилось единственное место, где под девственной степью уцелел уникальный северо-кавказский чернозем. Это территория бывшего аэродрома ДОСААФ. Здесь организован почвенный заказник «Ставропольский чернозем», где можно показать детям, учащимся, студентам, просто любителям природы почти неизмененную степь на северо-кавказском черноземе. Эта территория, как единственное место на Земле, является общенародным достоянием, сохранить его важно, как музейный экспонат в природе, для показа потомкам. Здесь сохранился богатейший научный материал для прочтения палеогеографической обстановки на Северном Кавказе. Почвы очень медленно формируются, поэтому они отражают весь комплекс природных условий на протяжении длительного периода, они являются своеобразной «памятью ландшафта», в них «записаны» все давно происходившие события в природе. В почве хранятся семена растений, их пыльца и споры, о недавнем прошлом «рассказывают» глубоко прячущиеся в почве корневища и луковицы растений.
Таманский лес на ровной поверхности Ставропольской горы, близ краевой больницы, искусственно посажен на бывших степных полянах. Это видно по ровным рядам ясеней. Так вот, весной, пока деревья еще не оделись листвой и не затенили почву, на свет появляются светло-сиреневые полосатые крокусы. Это первые степные подснежники, их луковички несколько десятилетий сохраняются в почве и каждую весну «выдают нам информацию» о некогда существовавшей здесь степи. А когда лес покрывается листвой, проклевываются типичные леснички - голубые пролески, сиреневые зубянки, желтые хохлатки, пришедшие сюда вместе с деревьями. И грибы лесные появляются, вытеснив степные шампиньоны.
Естественные почвы в городе сохранились только под лесами и на небольших целинных участках степей. В лесах развиты серые лесные, частично оподзоленные почвы. На отдельных участках над бывшими буковыми лесами сохранились лесные буро-серые и бурые почвы.
Большая часть города построена на выщелоченных среднегумусовых черноземах, сохранившихся в садах и огородах. В селитебной и промышленной зонах почвы газонов изменены деятельностью людей. В них нет естественного строения почвенных горизонтов, это скорее насыпной грунт, где гумусовый горизонт, привезенный из разных мест, перемешан с мусором. [2]
Почвы города загрязнены тяжелыми металлами, фосфатами, нефтепродуктами и т.д. Они являются источниками загрязнения воздуха. Как показывает «Экологический паспорт г. Ставрополя» особенно загрязнены почвы в районе птицефабрики, АО «Люминофор», в районе старой свалки и железнодорожного вокзала. [48]
Температуры и влажность почв меняются по сезонам года. В зимне-весеннее время влажность почв достигает 60 %, летом - 10-20 %. Наиболее влажны серые и бурые лесные почвы, черноземы - самые сухие и летом наиболее теплые, что важно для экскурсий, походов, отдыха. [2]

[bookmark: _Toc254286002]2.4 Водные ресурсы г. Ставрополя

Ставрополь возник как крепость на горе, вдали от рек. Казаки брали воду из родников под Крепостной горой. Г.В. Бентковский записал свидетельство старого хоперского казака: «Там, где теперь улица Армянская, была просека через лес. По ней ходили мы по воду из крепости... Около теперешней Армянской церкви было «озеро из родников, текущих с горы». Полноводные родники были в верховьях речки Желобовки. Казаки устроили там пруд для водопоя скота. Пруды были в Воронцовской роще, за Варваринской улицей. Мощные родники были на Ярмарочной площади, в районе верхней бани, в Мамайском лесу, в районе Иоанно-Марьинского монастыря, в конце Воробьевки, где родники именовались Мойкой. [29]
С ростом города воды стало не хватать. Начали строить водоводы от родников. Отсутствие большой реки чуть было не сыграло роковую роль в судьбе города, в становлении его как административного центра.
В конце XIX века самым известным был родник Кипучий, названный так из-за обилия воды. Он находился у Скомороховых хуторов на окраине Члинского леса. Здесь в начале Черкасского тракта уезжавшие из города прощались с провожавшими, поэтому родник называли еще Расставанием. Богатая чистая вода стала одной из причин основания здесь Иоанно-Марьинского женского монастыря. Источник назвали Свято-Иеремеевским. Игуменья Архилая после 1896 г. устроила его капитаж. Это было оригинальное сооружение из камня-ракушечника в виде круглого глубокого бассейна с арочным гротом, откуда по каменному желобу бежала родниковая вода и куда вели крутые ступени каменной лестницы. Источник питал маленький пруд с карасями и лебедями. Вблизи монастыря был еще один родник, называемый Монастырской Криницей. Над ним была устроена часовенка из песчаника.
В 1912-1913 г. от монастырских родников был построен Заташлянский водопровод, снабжавший водой нижнюю часть города.
В советские годы источник засыпали и только недавно, в 90-е годы, его вновь расчистили, построили каптаж в виде амфитеатра из камня-ракушечника, освятили в честь святого Серафима Саровского. Выше источника сделана площадка, выложенная ракушечником, к ней можно спуститься по крутой лестнице с улицы Лесной. На площадке установлен крест, отлитый рабочими завода «Красный металлист». По воскресным дням здесь проводятся богослужения.
Мощный родник в южных окрестностях Ставрополя находится в Татарском лесу. Сначала настоятель Татарской Казанской церкви отслужил над родником молебен, а затем была возведена часовня и вода была признана чудотворной. Источник стали называть Святым, над ним был устроен каменный грот, из которого вода по гончарной трубе попадала в часовню, а оттуда - в выложенный камнем бассейн. Ниже бассейна были оборудованы каменные купели, где больные лечились. В церковные праздники у Святого колодца собирались тысячи прихожан, служились молебны. В советские годы, в период гонения на церковь, сюда все-таки приходили люди. В настоящее время шефство над источником взяли казаки. Восстановлена дверь, закрывающая вход в грот, над нею установлена икона Казанской Божьей Матери. В дни освящения воды сюда приходят священнослужители и верующие, чтобы набрать воды.
В настоящее время действуют и частично используются жителями для полива и отдыха родники: Холодный, Михайловский, Карабинский, Корыта.
Территория города бедна естественными озерами, но 2 уникальных, объявленных памятниками природы, есть. Это в окрестностях города небольшие бессточные реликтовые озера, превращающиеся в болота: Кравцово, находящееся в 15 км на северо-западной окраине города, и Вшивое, на северо-востоке в 6 км от города. На юго-западной окраине города было озеро Лиман, ставшее сейчас мокрым лугом.
В городе было устроено около ста прудов. Часть их, питавшаяся водой родников, была проточными и чистыми, в других мочили кожи, вода была застойна и зловонна. Лучшие пруды были на реке Ташле, в частности, Сипягин пруд. Известны пруды на Павловой даче, устроенные для разведения декоративных рыбок и для отдыха горожан.
Самый большой пруд - Комсомольский, имеющий площадь 10,5 га, сегодня служит главным местом отдыха. В дачных массивах устраиваются небольшие пруды для полива огородов и садов.
В 1881 году в Ставрополе насчитывалось 1100 колодцев в возвышенной части города, где была хорошая питьевая вода, и 700 колодцев в нижних частях с минерализованной водой. И по сей день на территории города существует сеть стационарных гидрогеологических скважин и свыше 250 действующих грунтовых колодцев. В западной промзоне грунтовые воды наиболее загрязнены (никель, медь, цинк, кадмий, свинец). [29]
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Город Ставрополь расположен в зоне лесостепи. Основными типами растительности, её слагающими, являются леса и луговые степи. К интерзональным типам растительности следует отнести растительность водоемов. [48]
Основные лесные массивы, входящие в черту города, следующие: лес Круглый(246 га), частично Русская Лесная Дача (7154 га), Таманский лес (497 га), Члинский лес (199 га), Мамайский лес (579 га).
Главные породы лесообразователи - дуб черешчатый и скальный, бук восточный и ясень обыкновенный.
В качестве характерной примеси к основным лесообразующим породам в дубовых лесах надо считать граб, ясень, клен полевой, бук, в буковых - граб, ясень. Вследствие постоянного ухудшения состояния лесов происходит смена коренных лесообразующих пород производными: грабняками, ясенниками, смешанными насаждениями из граба и ясеня.
В составе подлеска постоянны виды боярышников, бересклетов европейского и бородавчатого, бузины черной, свидины южной, кизила обыкновенного, реже встречается бирючина обыкновенная, клен татарский, жимолость душистая, калина городовина.
Травяной ярус неравномерен, его покров колеблется от 10 до 90%. В нем наиболее характерны: фиалка душистая, гравилат городской, купены кавказская и гладкая, ясменник душистый, сныть обыкновенная, герань Роберта, птицемлечники дугообразный и Воронова, толстостенка крупнолистная. Из злаков встречаются: мятлик боровой, овсяница исполинская и горная, ежа сборная, коротконожка лесная, перловник пестрый. Весной обильны эфемероиды: пролеска, подснежник кавказский, кандык кавказский, хохлатки Маршала и кавказская.
Современные леса в черте города отличаются друг от друга и по степени сохранности. Наибольшей рекреационной нагрузке подвергаются Круглый и Таманский лесные массивы. Это находит свое выражение в усилении процессов изреживания древесного и кустарникового ярусов, появлении мертво-покровных участков среди травостоя, а также увеличении в его составе доли сорных растений (крапивы двудомной, подмаренника цепкого и др.). [29]
В Русском лесу рекреационной нагрузки меньше, однако, здесь наиболее интенсивно ведутся рубки, в том числе и таких ценных пород, как дуб черешчатый и бук восточный, много временных дорог, проложенных при рубке и вывозе леса, полян, лишенных древостоя с сильно нарушенным травянистым покровом. На нарушенных участках часто встречаются заросли сорных травянистых растений.
Наиболее сохранившимися оказались относительно изолированные от жилых кварталов Члинский и Мамайский леса. Здесь зафиксировано наибольшее разнообразие древесно-кустарниковых пород. [22]
Если состав лесообразующих пород в обследованных лесных массивах практически одинаков, то количественное соотношение их различно. В Круглом, Русском и Таманском лесах преобладает граб обыкновенный. В Члинском и Мамайском, наоборот, больше ясеня. Довольно обилен в качестве примеси во всех лесах клен полевой значительно ему уступает, но все же присутствует во всех лесных массивах, клен остролистый. Дуб черешчатый имеет меньшую численность в Круглом и Таманском лесах и наибольшую в Члинском и Мамайском. [29]
Оценивая антропогенное влияние на лесные массивы, следует отметить, что фактов распада лесных экосистем вследствие антропогенной деградации к 1993 году не отмечено. Не обнаружено и прямых свидетельств повреждения лесной растительности в результате загрязнения воздушной среды, воды, почв промышленными отходами и автотранспортом.
Гораздо сильнее на лесных формациях сказываются повышенные рекреационные нагрузки, от которых сильнее всего страдает Круглый лес и Таманская Лесная Дача. Здесь сильно развита неорганизованная тропиночно-дорожная сеть, в результате чего на больших площадях почва уплотнена, происходит ее деградация.
Практически повсеместно в местах контакта лесных массивов с жилыми кварталами встречаются неорганизованные свалки мусора. Главным результатом интенсивной эксплуатации лесов человеком за последние 160 лет было изменение их породного состава, выразившееся в почти полном исчезновении бука, замене его грабом, а также в абсолютном и относительном увеличении дубовых и ясеневых насаждений за счет осветления лесов. [22]
В окрестностях г. Ставрополя лесная и лугово-степная растительность чередуются друг с другом. Степь, как зональное образование, свойственна примерно одной трети территории города. В настоящее время это почти полностью распаханные земли, и сама лугово-степная растительность на более или менее значительных пространствах сохранилась лишь на ряде участков, примыкающих к Ставрополю. Остатки степной растительности можно встретить на непригодных к пашне склонах балок и оврагов в Полковничьем Яру, близ Кравцова озера, на опушках и полянах, по краю лесных урочищ Русской, Мамайской, Таманской лесных дач, Члинского леса. Самые большие по площади участки травяной растительности расположены на склонах Сенгилеевской котловины.
Большим разнообразием видового состава травостоя и хорошей сохранностью характеризуются степные участки близ Волчьих ворот. Флористическая насыщенность здесь составляет от 77 до 82 видов на 100 м2. Участкам с близким залеганием известковистой плиты свойственны бородачевые степи. Помимо рыхло-дерновинного злака бородача в образовании травостоя участвуют дерновинные злаки (типчак, ковыли, тонконог) и ксерофильное разнотравье. На склонах Сенгилеевской котловины встречаются все варианты луговой степи, комплексная лесостепь, участки с полынной растительностью. [24]
Неблагоприятный солевой режим на склонах Сенгилеевской котловины многократно усугубляется хозяйственной деятельностью человека (перевыпас, сбор растений, выжигание травы).
Оставшиеся в удовлетворительном состоянии степные угодья используются бессистемно. На многих участках безвозвратно потеряно разнотравье, житняковые, типчаковые и другие ценные кормовые сообщества, утрачены индивидуальные черты ценозов. В результате сбора, проводимого без соблюдения правил, многие полезные (лекарственные, витаминные, декоративные, пищевые) растения снизили свое былое обилие, продуктивность, а иногда погибают вместе с естественным сообществом. Примером тому может служить сокращение местообитаний и численности популяций пиона узколистого, душицы обыкновенной, зверобоя продырявленного, горицвета весеннего, крокусов, белевалии, эремуса, видов ятрышника и ириса. Местонахождения многих из них известны теперь лишь по гербарным образцам.
Растительность на склонах Сенгилеевской котловины необходимо взять под охрану, ограничить там хозяйственную деятельность. Небольшие по площади участки лугово-степной растительности сохранились в виде островков, вкрапленных в огромные массивы антропогенных ландшафтов (район Мамайки, Ташлы, Члинского леса и др.). Такие участки в сильной степени испытывают антропогенный пресс: выпас скота, строительство дач, сбор растений, палы. На них резко сократилась способность травянистых сообществ к естественной саморегуляции и самовоспроизводству, ухудшился состав, сложение, биопродуктивность. В таких условиях формируются вторичные, производные ценозы, способные противостоять антропогенному прессу, в которых на смену дикорастущим целинным ассоциациям приходят сорные, в том числе из однолетников.
Происходит изменение флористического состава травостоя, снижается участие и численность доминирующих и характерных для ненарушенных степных ценозов видом. Идет проникновение в сообщества антропохорных видов: амброзии, мари, лебеды, щерицы и др. Усиливают свое участие в травостое длиннокорневищные растения: пырей, бодяк седой, молочай, клевер сходный, полынок, кострец безостый и др.
Сорные растения вместе с дикорастущими и культурными образуют фитоценозы, которые вплотную подходят к городу или находятся в городской черте. Основные места обитания сорных растений - пустующие и резервные земли под строительство, обочины дорог, пустыри, выведенные из оборота сельскохозяйственные угодья, лесополосы, газоны, свалки, неудобья. В настоящее время в городе и его окрестностях произрастает 110 видов сорных растений, свойственных местообитаниям.
Среди расширяющих свои ареалы антропохоров существенное значение приобретают виды аллергенные, наркотические, ядовитые. Особенно большую роль в этой группе играют адвентивные виды. Продолжается расселение известных своей аллергенностью видов амброзии. Площадь, занимаемая ими, постоянно увеличивается и составляет сейчас более половины площади рудеральных местообитаний. В некоторых местах заросли амброзии достигают 100% покрытия.
Большой, сравнительно новый очаг амброзии полыннолистной находится в оползневой зоне на ул. Полевой, Горной, им. Гофицкого, где она селится на заброшенных участках домовладений частного сектора. "Традиционными" местами распространения амброзии являются нижняя часть ул. Серова, Мичурина (частный сектор), Старомарьевское шоссе (при выезде из г. Ставрополя), район Биофабрики, Туберкулезного и Кожно-венерологического диспансеров и прилегающая к ним городская свалка. [22]
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Застроенные жилыми домами кварталы, заасфальтированные дороги, потоки машин, рассеивающих с выхлопами газов ядовитые вещества, шум, освещение - все это мешает животным, однако велика воля к жизни. Животные приспосабливаются, и появляются так называемые синантропы - животные, обитающие рядом с человеком и питающиеся отходами. Это грызуны, вороны, насекомые, поселившиеся в домах, во дворах: мухи, муравьи, тараканы, осы. Широкое распространение получили карантинные насекомые-вредители: колорадский жук, паутинная моль, плодожорки, долгоносики. Человек развел много собак и кошек, которые охотятся за птицами. Тем не менее, город посещают и дикие животные. [40]
Зимой легче всего обнаружить пребывание животных по следам на свежей пороше. Больше всего следов зайцев. Они приходят на огороды, к домам на опушке леса в поисках молодых веточек, коры деревьев. В Ботаническом саду, у мемориала «Холодный родник», в Таманском лесу, где самая большая поляна называется Заячьей, на блестящей снежной поверхности нарисовали ажурные строчки мелкие грызуны. На опушках - глубокие округлые следы лисицы и волка. На дачных участках близ лесов появляются кабаны. [8]
А на зимних кормушках, устраиваемых друзьями птиц, собираются синицы, воробьи - эти неразлучные сожители человека. Тут можно найти мелкие воробьиные отпечатки лапок, а рядом - крупные, разлапистые вороньи, они тоже прилетают к кормушкам в надежде напасть на маленьких птичек и разгромить подвешенные к веткам деревьев кормушки.
Большая синица уже в феврале громко возвестит своим «пили-пили-пили» скорый приход весны. Зимой в сады и аллеи с рябиной, калиной прилетают свиристели. Это крупные, больше скворца, птицы с красноватым оттенком на голове, увенчанной хохолком, брюшко тоже красноватое на общем сером фоне. Свиристели поедают ягоды рябины, боярышника, шиповника, крушины в таком количестве, что семена не успевают у них перевариваться и птицы оказывают природе «услугу за услугу» - они разносят семена, которые всходят и дают новые кустарники.
Зимой из тайги на Ставрополье кочуют снегири. Тоже красивые маленькие птички с киноварно-красной грудкой. Их можно увидеть на огородах, на опушках леса. Весной, после появления первых проталин, можно услышать чуть скрипучую звонкую песенку, заканчивающуюся мелодичным перезвоном серебряного колокольчика. Это сразу после восхода солнца и после его заката поет зарянка. Ее так и назвали по времени песенки на заре. А в лесу уже с марта целый день слышно «теньканье» пеночки-веснянки. Одна из красивейших птиц щегол, обитает в лесах, садах, в зарослях бурьянов, где кормится семенами. Даже попугаи не раскрашены так причудливо, как щеглы: красный лоб и горлышко, ярко-желтая полоса на черных крылышках, заканчивающихся белыми перышками, спинка - коричневая, затылок и скобочки вокруг белых щек - черные. Очень маленькие птички: лесной конек, чиж (серо-зеленоватый с желтой грудкой), крапивник со вздернутым кверху хвостиком, овсянка (чуть больше воробья), зяблик - обычные обитатели городских и окрестных лесов. А вот на веточке бурьяна качается на ветру маленькая красно-розовая птичка, громко вопрошающая: «Чичу видел?». Это чечевица. Хочется выделить лазоревку, названную так за действительно лазурно-голубую окраску. Если смотреть на сидящую птичку снизу, она своим голубоватым брюшком сливается с синевой неба, головка у нее лазурно-голубая, а от глаз идет черно-синяя полоска.
Совсем недавно в городе было много скворцов. Они вообще приспособились к культурным ландшафтам. Им вешали скворечники, они оживляли своим пением сады, дворы, парки. В последние годы они стали редкостью. Пустые домики занимают воробьи, синицы. Близ частных усадеб иногда слышны с деревьев совсем непонятные звуки: то кошка замяукает, то заскулит собака, и тут же - птичье пение. Это иволга. Она как пересмешник использует услышанные звуки. Птица очень красивая - золотисто-желтая с черными крыльями. Наблюдается и пересмешник многоголосый, поет круглый год множеством заимствованных голосов. Наверное, все видели удода с пестрым охристо-рыжим оперением, с красивым веерообразным хохлом, на каждом перышке которого - черная вершинка, и на теле - черные полоски. Их крик передают словами: «Худо тут», поэтому птицу часто называют «худо-тутка». Удоды ходят по земле, садятся на заборы, на ветви деревьев. Кормятся в основном личинками насекомых.
Сравнительно недавно на улицах города, во дворах появилась кольчатая горлица нежно-палевого цвета с черным ожерельем на шее. А вот голубей (сизарей) на площадях, бульварах, близ храмов стало меньше. Только любители поддерживают в городе эту птицу на своих голубятнях.
В лесу иногда слышна жалующаяся на вдовью жизнь кукушка. Дятел большой долбит старые деревья, добывая гусениц, сойка тащит в клюве орех, а на помойках и свалках мусора хозяйничают вороны и, как ни странно, чайки, обитающие главным образом на городской свалке. [40]
На прудах весной можно увидеть водоплавающих: огаря, даже лебедя (на озере Вшивом), выпь, лысуху, водяную курочку. На камешках по ручьям и речкам прыгают трясогузки.
В лесополосах - колонии грачей (грачевники), гнезда сорок, которых называют «сорока-воровка» за то, что они из чужих гнезд воруют яйца, птенцов, бывает, что и домашних цыплят. В поговорке - «сорока-белобока», у нее действительно на крыльях белые пятна. Ее крик называют стрекотанием.
В списке птиц, наблюдаемых в городе, в окрестных лесах и на степных полянах - соловей южный, дрозды черный и певчий, пищуха обыкновенная, зеленушка, чечевица, дубонос, перепелка, козодой, сарыч, пустельга, жаворонок полевой, ласточка деревенская, луговой лунь, вальдшнеп, сплюшка, сорокопут. Всего зоологи в городе и его окрестностях насчитывают до 40 видов птиц. [14]
В окрестных и внутригородских лесах много млекопитающих. Часты встречи с ушастым ежом, несущим на спине наколотый огрызок яблока или дикую грушу. Быстро шуршат листья под его лапками.
В лесу и на полянах - беспорядочно разбросанные бугорки земли, выброшенные на поверхность кавказским кротом. А на «Татарском городище» - высокие кучи земли, «выстроенные» в одну линию. Это - слепыш обыкновенный. Мыши - лесная, полевая, домовая, полевка обыкновенная и водяная, землеройки-белозубки, серые хомячки, зайцы-русаки обитают в городе, в садах и огородах.
В лесу, на чердаках домов поселяются летучие мыши (длинноухая ночница и гигантская вечерница). Из хищников в окрестностях есть лисицы, волки, шакалы. В Русском лесу - европейская норка, барсук и лесной кот. Расселили там и кабана. Из Темнолесской лесной дачи пришла косуля. В Круглый лес из Кисловодского курортного парка завезли белку, которая расселилась и в Круглом, и в Мамайском, и в Татарском лесах.
Семь видов земноводных обитают у наших водоемов: тритон обыкновенный, жерлянка, краснобрюхая чесночница обыкновенная, жаба зеленая, лягушка озерная и малоазиатская, квакша.
В воде, в норках берегов и под корягами прячутся речные раки. Над водой летают стрекозы, поденки, веснянки, под камнями в воде ручейники строят из мелких обломков камешков свои домики, плавают жуки-плавунцы, плавунчики. По воде бегают вертячки, в солнечные дни они собираются целыми компаниями и кружатся, высматривая добычу под водой и на поверхности.
Любители-рыболовы находят добычу в водохранилищах, каналах, прудах и в степных речках, карасей бычков, окуней, ершей и пескарей ловят в Ташле. В Комсомольском пруду водится карп. Вшивое озеро и Кравцово болото специально зарыбляли для любителей-рыболовов сазаном, судаком. Кроме них в нем ловят верховку, леща, окуня, густеру, бычков. В Сенгилеевском водохранилище водятся голавль, жерех, линь, подуст, усач, лещ, рыбец, уклейка, сом, сазан, плотва, тарань, густера, толстолобик, амур белый, шемая.
Самое многочисленное животное население - это насекомые. В теплое время года на сырых лугах, на опушках леса вас буквально атакуют комары, мошки, спасаться от которых можно специальными химическими средствами или бегством на солнечные полянки. Но здесь уже поджидают слепни и мухи, тоже больно кусающиеся. Самым страшным «зверем» являются иксодовые клещи. Они разносят болезни, в частности, крымскую геморрагическую лихорадку. «Сезон охоты» у этих клещей начинается ранней весной, они поселяются на кустарниках, в траве, на листьях деревьев. Обычно клещ впивается в нежные места на коже, вытащить его очень трудно. Заразиться можно, даже если просто раздавить клеща.
Все знают кузнечиков, саранчу, сверчков, кобылок, богомолов, пауков, клопов-солдатиков, ягодных клопов, уховерток. Встречи с ними на лесных и степных полянах очень часты. Особенно много жуков: щелкуны, божьи коровки, долгоносики, навозники, чернотелки, хрущи, листоеды, жужелицы. Жужелица кавказская занесена в Красную книгу. А вот завезенный к нам колорадский жук подлежит повсеместному истреблению как злостный вредитель.
Не радуют встречи с осами, шмелями, пчелами, муравьями - они жалят, кусаются, особенно если потревожить их гнездо.
Среди живущих у нас бабочек наиболее известны капустницы, белянки, голубянки, луговой мотылек, бархатницы. А в квартирах - моль платяная, зерновая, в лесу - листовертки, в садах - плодожорки. И тот факт, что животное население еще держится в городе и окрестностях, вселяет надежду на то, что в Ставрополе есть еще «окружающая природа». [40]
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Глава 3. Особо охраняемые природные территории г. Ставрополя

[bookmark: _Toc254286006]3.1 Гидрологические памятники природы Ставрополя

К гидрологическим памятникам природы относятся примечательные водные объекты – источники подземных вод, озера и водопады.

[bookmark: _Toc254286007]3.1.1 Родник «Корыта»
Находится в 329 квартале г. Ставрополя, близ туристского кемпинга, на высоте 565 м. над уровнем моря.
Вода выходит из карабинского пласта среднесарматского известняка-ракушечника. Водоупором являются глины. Вода чистая. Без запаха, температура + 10°С.
В конце 18 – начале 19 вв. родник давал 27000 ведер воды в сутки и снабжал водой пригород Ставрополя Форштадт. От него был проведен водопровод из дубовых досок. На месте выхода воды была поставлена ёмкость, где вода отстаивалась. А затем подавалась в трубы. Дорога к роднику была вымощена булыжником. Позднее родник использовался для водопоя скота из больших дубовых корыт. Отсюда и название. Вода из родника впадает в речку Мамайку.

[bookmark: _Toc254286008]3.1.2 Холодный родник
Находится в западной части г. Ставрополя на высоте 620 м над уровнем моря в Таманском лесу. Под этим названием объединяется группа родников, бьющих из пласта форштадских песков, перекрытых холоднородниковскими известняками среднесарматского яруса неогена.
Главный родник в прошлом давал до 20 л в секунду прозрачной воды. Её температура + 10°С, по химическому составу она гидрокарбонатная кальциевая с минерализацией 0,57 – 0,90 г/л. Родники размывают дно балки и сливаются в ручей Холодный, дающий начало реке Ташле, пересекающей с запада на восток г. Ставрополь. Склоны балки и водораздел покрыты широколиственным лесом, играющим водоохранную роль.
В конце 19 века Холодные родники были каптированы, вода из них шла в деревянные корыта для водопоя скота. В 20-30 годы 20 века был построен городской водопровод. Одним из питающих его источников стал главный родник с дебитом воды 660 кубических метров в сутки. Близ него были построены резервуары-бассейны, куда подавалась вода и из других источников (из Грушевого, Татарского, Вербового). Забор воды начался в 1928 году. Вода подавалась на вершину Ташлянской балки в напорные резервуары и в городскую водопроводную сеть. В 1936 году возвели новое здание насосной станции, установили электронасос. Воду хлорировали и подавали по новой линии к железобетонным бассейнам в городе. Во время Великой Отечественной Войны гитлеровцы разрушили водопровод. После войны его восстановили, и в декабре 1945 года вода Холодного родника вновь пошла в город в объёме 670 кубических метров в сутки.
С приходом в Ставрополь кубанской воды отпала необходимость использовать воду родников. Водопроводы забросили. Технические сооружения разрушили. Над родником создан мемориальный комплекс «Холодный родник» памяти горожан, погибших от немецко-фашистских захватчиков в годы оккупации. Здесь теперь одно из любимых мест отдыха жителей города.

[bookmark: _Toc254286009]3.1.3 Михайловский родник
Находится в Таманском лесу г. Ставрополя в 0,5 км на юго-запад от СШ № 7, на абсолютной высоте 600 м. Родник выходит из пласта карабинских известняков среднесарматского яруса неогенового возраста. Водоупором служат ясеновские песчанистые глины желтого цвета. Вода холодная, + 8°С, прозрачная, без запаха. Дебит 1,5 л/сек. Вода из основного родника падает в каменную ванну размером 4*4 метра, ее используют «моржи» для купания. По составу она гидрокарбонатная кальциево-натриевая с минерализацией 2,33 г/л, с содержанием нитратов 0,04 г/л и аммония – 0,0005 г/л, что объясняется ее загрязнением из расположенных в зоне питания городских кварталов.
В конце 19 века был построен водопровод из чугунных труб, вода подавалась к железнодорожной станции Ставрополь-2. Рядом с основным есть еще один родник. На южном склоне балки образовалась живописная ниша глубиной 3 м, протяженностью 20 м.

[bookmark: _Toc254286010]3.1.4 Травертиновый источник
Находится в Русском лесу в г. Ставрополе, в 1,5 км от конечной остановки троллейбуса № 1. Источник выходит на левом склоне балки Бучинской Гремучки на высоте 609,3 м, в месте контакта светлых среднесарматских песков и подстилающих глин. Вода вливается в карстовую ванну, глубиной 0.5 м. Температура воды + 10°С, она чистая, приятная на вкус. Дно балки выполнено отложениями травертина, выпадающего в осадок как из источника, так и берущего от него начало ручья. [30]

[bookmark: _Toc254286011]3.2 Ботанические памятники природы Ставрополя

[bookmark: _Toc254286012]3.2.1 Центральный парк культуры и отдыха
Парк находится в центре города в Ленинском районе, войти в него можно с центрального входа на проспекте Октябрьской революции, с улицы Дзержинского и внизу - с улицы Коста Хетагурова. Площадь 4,132 га.
Это остатки естественного леса в долине р. Желобовки. В 1830 году от крепости по лесу прорубили дорогу, которая стала западной границей парка, а восточная прошла по современной улице К. Хетагурова.
Инициатором сохранения дубового леса был поручик Матвей Бабин, он купил эту рощу, и она долго называлась Бабиной рощей. Затем ее приобрел В. Тарасов, который в 1837 году подарил рощу Ставропольской мужской гимназии, после чего рощу стали называть гимназическим садом.
В 1849 году князь Воронцов-Дашков преобразовал сад в городскую рощу. В память о нем рощу назвали Воронцовским садом.
Садовник А. Полянский сделал в нем каменную ограду, декоративный пруд, оранжерею и парник. Были посажены аллеи акаций, у пруда - ивы, устроена музыкальная раковина, киоск, где продавались цветы и фрукты.
В 1894 году садовником стал чех Бернард Новак. Он внес много новаций в обустройстве Воронцовской рощи. Каштаны высаживались по 2-3 в одну яму, и деревца срастаясь стволами, образовывали густую крону. В начале 90-х годов 19 века Б. Новак украшал сад цветами из Голландии, Дании, Франции, Италии, создавал цветочные вазы, фонтаны из цветов, карусели, клумбы в форме дирижабля, аэроплана и даже цветочные макеты крейсера «Варяг» и канонерки «Кореец». У входа в парк был цветочный календарь. В разные годы на центральной клумбе поднимались то средневековый замок, то китайская пагода. Была даже миниатюрная Эйфелева башня. Благодаря разноцветной подсветке ночью цветник представлял собой сказочное зрелище.
На конкурсе паркового искусства в России в 1904 году эти клумбы были признаны лучшими. Б. Новак создал в Воронцовском саду английский ландшафтный парк, используя при этом как лиственные, так и хвойные деревья.
Городской сад сильно пострадал в годы фашистской оккупации - были вырублены крупные деревья. После Великой Отечественной войны сад восстанавливали по принципу приближения его к естественному лесу, посадили бук восточный, клен, граб. [29]
В советские годы в парке высаживались декоративные ели, сосны, тис, рябины, туи, кипарисы. Устраивались кипарисы, фонтаны, аттракционы, павильоны, летний театр, музыкальная раковина. В пруду жили лебеди. В 60-е годы парк неоднократно признавался «Лучшим парком России».
В 1988 году парк, называвшийся уже «Центральным», был объявлен памятником садово-паркового искусства краевого значения.
Сейчас здесь можно найти 46 великовозрастных дубов, ясеней, кленов, оставшихся от естественного леса. 11 дубов имеют возраст до 365 лет, 3 тополя – 110-135 лет, 8 каштанов – 160-180 лет. Есть здесь клены - остролистный и полевой, ильм гладкий, ясень обыкновенный, тополя, акации.
В последние годы в парке высажены не свойственные естественным лесам Ставрополья деревья - пихты, березы, рябины, туи.
Есть легенды, связанные с посещением парка известными людьми - М.Ю. Лермонтовым, А.С. Пушкиным, Раевским, А.С. Грибоедовым, Шамилем.

[bookmark: _Toc254286013]3.2.2 Парк Победы
Парк Победы находится в Круглом лесу, расположенном в Промышленном районе. На юго-востоке лес ограничивает улица Доваторцев, на юго-западе - Шпаковская, на западе он смыкается с Ботаническим садом, на северо-востоке лес пересекает объездная дорога.
Площадь леса 246 га. 13 апреля 1973 года Парку Победы распоряжением Совмина РСФСР передано 215 га леса, оставшаяся часть леса отошла к Ботаническому саду и к конно-спортивной школе. Занимают 16,3 % - нелесные площади; 5 % - дороги, площадки, строения. Лесопокрытая площадь - 184,06 га.
Название «Парк Победы» дано в 1979 году. Это естественный лес на плакоре на серых лесных и темно-серых лесных слитых почвах. [29]
Семь лесообразующих пород: дуб занимает 62,3 %, граб - 15,7 %, ясень - 19,8 %. Есть маленький выдел с преобладанием клена. Искусственные насаждения: тополь, акация белая, ильм - 0,14 %. Средний возраст насаждений 65 лет. Протяженность Круглого леса 9 км.


Рис. 1. - Схема Парка Победы (по В. В. Савельевой, 2002г.)

Парк Победы начинается Аллеей Славы. В 1980 году в День Победы сюда были приглашены ветераны Великой Отечественной войны со всего Ставропольского края. Вместе с учащимися 17 школы ветераны высадили 50 голубых елей на центральной аллее парка. У входа в парк поставлен гранитный обелиск в память о тех, кто доблестно защищал наше Отечество.
Лес помогает людям переносить летнюю жару. Влажность воздуха здесь на 15-20% больше, чем в степи. В жаркие дни температура воздуха ниже, чем на улицах города. А ночью в лесу теплее, чем на открытом пространстве. Зеленые насаждения снижают концентрацию вредных газов в атмосфере, поглощая их листьями. Лес улавливает до 70 % пыли из воздуха. Наибольшей пылеулавливающей способностью обладают вяз, липа и сирень. Четыре взрослых дерева поглощают до 1,5 кг углекислоты и выделяют 1,1 кг кислорода, т.е. обеспечивают суточный баланс человека. Один гектар здорового леса может обеспечить кислородом 300-500 человек. То есть Круглый лес снабжает кислородом более 75 тыс. горожан. Лесной воздух в 3 раза больше ионизирован, чем над морем. Лес способствует долголетию человека, так как старение происходит в значительной мере от недостатка кислорода в организме. Деревья обладают способностью выделять «фитонциды», которые очищают воздух от болезнетворных бактерий, препятствуют распространению многих инфекционных болезней.
В Круглом лесу можно познакомиться с редкими исчезающими растениями. Здесь к ним относятся: волчник понтийский, девясил великолепный, зубянка пятилисточковая, кандык кавказский, красавка кавказская, морозник кавказский, любка зеленоцветная и другие.
Любку двулистную вы узнаете по двум крупным темно-зеленым листам, сближенным у основания цветоноса, которые почти лежат на земле. Ее белая или зелено-белая кисть с редкими цветами поднимается на 20-25 см. Это маленькая орхидея с приятным, усиливающимся к ночи запахом. Поэтому в народе ее называют ночной фиалкой. [29]
Как и в других лесах, окружающих Ставрополь, в Парке Победы произрастают ветераны древесного мира - могучие дубы, ясени, грабы, клены. Изредка встречаются буки.
В Круглом лесу много грибов. Грибы живут в симбиозе с корнями деревьев. Своей грибницей они добывают воду и минеральные соли из почвы, которыми питаются корни деревьев. А у дерева грибы берут готовые органические вещества, так как сами синтезировать их не могут. Сезон открывают сумчатые грибы - строчки, сморчки, сморчковая шапочка. С первым теплом в конце апреля - начале мая появляются темно-бурые или коричневые сморчки обыкновенные и сморчок конический. Наиболее красив гриб, называемый сморчковой шапочкой. Строчки обычно больших размеров, прочно сидят на толстой ножке. К числу ранних грибов относятся майки с белой шапочкой. В мае же появляются подсливники в серовато-бурой шляпке с кнопкой посередине. Есть в лесу шампиньоны лесные, появляющиеся в июле. Летом и осенью вырастают рядовки, преобладает рядовка фиолетовая, называемая «синий корень», можно встретить сыроежку со шляпками самых разных расцветок - желтыми, красными, серыми, зелеными, синеватыми. А грибы-дождевики - белые круглые шарики - знакомы всем.
В Круглом лесу встречаются и трубчатые грибы, чаще всего моховики. До самых морозов грибников радуют опята. [29]
В Круглом лесу много лекарственных растений, но собирать их здесь, так же как и грибы, не рекомендуется из-за загрязненности среды и в целях их сохранности. Многих вы знаете. Это - крапива двудомная, чистотел большой, боярышник колючий, шиповник собачий, подорожник большой, тысячелистник обыкновенный, мать-и-мачеха.
Поскольку Круглый лес окружен жилыми кварталами и превращен в многолюдный парк культуры, в нем гнездятся птицы, которые не боятся людей. Это воробьи, голуби, синицы, вороны, сойки, галки, пеночки, дятлы.
К сожалению, природная растительность в Парке Победы сильно нарушена человеком. Темпы исчезновения видов угрожающе ускоряются, и их уничтожение - это потеря нашего бесценного природного наследия.

[bookmark: _Toc254286014]3.2.3 Бульвар на проспекте К. Маркса в г. Ставрополе
Создан на главной улице Ставрополя в 1785 году. Первые посадки деревьев проводились в 40-х годах 19 в. Садовником Б. Нечмировым. Вначале был разбит Верхний, а затем Нижний бульвар. Деревья доставлялись из местных лесов, но затем высаживались и «заморские» породы. Основу составляют дубы, ясени, клены, каштан конский, робиния, липа. Позднее были высажены катальпа, голубая ель, софора, боярышник розовый, черемуха. Много красивых кустарников – спирея бумбольда, сирень гибридная, форзиция, роза гибридная. Устраиваются арабески из буксуса, цветочные рабатки, практикуется покров из ковровых растений. Ежегодно обновляются посадки кустарников.
Бульвар вошел в летопись города как место пребывания многих исторических личностей.
В нижней части он открывается недавно восстановленными Тифлисскими воротами (Триумфальной аркой) и скульптурой генерала А. Ермолова. В средней части бульвара установлен бюст К. Хетагурова.
[bookmark: _Toc254286015]3.2.4 Бибердова дача
Дача занимает площадь 2012,5 квадратных метров. Это западный участок бывшей Эммануэлевской лесной дачи в долине р. Ташлы, который купил князь Давлет Бибердов. Он проводил перепланировку природного леса, разбил аллеи, подсаживал новые деревья. [29]


Рис. 2. - Схема Бибердовой и Ртищевой дач (по В. В. Савельевой, 2002г.)

В настоящее время это парк 2-ой городской больницы. В нем сохранились старовозрастные дубы, ясени – остатки естественного леса. Есть посаженные в послевоенные годы березы, каштаны, липы, тополя, ивы, клены, сосны и ели. Много кустарников и травянистых растений, особенно весенних первоцветов - пролески, хохлатки, зубянки. Здесь одно из мест произрастания птицемлечника. Сотрудники больницы следят за состоянием дачи, так как она способствует выздоровлению больных.

[bookmark: _Toc254286016]3.2.5 Ртищева дача
Площадь дачи 2160 квадратных метров. Это остаток бывшего природного леса. В 1785 году переселенцы основали пригородное Ташлянское предместье. В долине р. Ташлы была большая эммануэлевская дача, которую надвое разрезала железная дорога. Западный участок дачи приобрел князь Давлет Бибертов, южный – купец Сипягин, а восточный – полковник Ртищев. Он превратил ее в платную рощу для отдыхающих. Склон был террасирован. На террасах были устроены газоны, цветники и зеленые лужайки для пикников, к которым вели вымощенные камнем дорожки и лестницы. В «романтическом гроте» - оригинально устроенной эстраде - играл струнно-духовой оркестр. Дети и молодежь привлекали «гигантские качели». Для отдыха у воды вырыли два пруда. К парковой зоне прилегал большой участок нетронутого естественного леса, где до сих пор сохранились старые дубы, клены, тополя. Произрастают редкие охраняемые виды растений – пролеска сибирская, птицемлечник дуговидный, хохлатка кавказская и другие. К сожалению, при освоении территории много деревьев было вырублено и сожжено. [29]

[bookmark: _Toc254286017]3.2.6 Павлова дача
Дача Л. И. Павлова находится в южной части города Ставрополя в балке ручья Карабин, впадающего в р. Мамайку. Занимает площадь 6050 кв. м. Реликтовый лес из граба, бука, дуба, карагача, ясеня, груши, с подлеском из боярышника, жимолости, шиповника здесь сочетается с искусственными насаждениями.


Рис. 3. - Схема Павловой дачи (по В. В. Савельевой, 2002г.)

Первым хозяином дачи был драгунский полковник И. Карабин, затем купец Анненков. В 60-х годах 19 века ее купил коллежский регистратор Лавр Павлов, почетный гражданин города. Он был знаком с садово-парковыми ансамблями Европы и устроил здесь парк. Здесь были посажены каштановые аллеи, устроены две искусственные террасы, выкопаны 5 прудов, дно которых было выложено камнем. В прудах плавали серебристые караси и маньчжурские утки. Родники Карабин и Северный были каптированы. Через ручей Карабин перебросили каменный мостик. На аллеях были поставлены чугунные скамьи. [29]
На даче были образцово-показательные сады, в которых Л. Павлов собрал много фруктовых деревьев из России, Европы и даже Америки. Сажались овощи и ягоды.
Для посещения горожан дача открывалась по выходным и праздничным дням. В 80-е годы XIX века Л. И. Павлов построил на дачном участке жилой дом для бедняков.
В 1884 году, после смерти Л. И. Павлова, дача по его завещанию перешла городу, ее взял в аренду садовник И. П. Соколов. В 1897 году она находилась в ведении городского садовника Б. О. Новака, который заложил опытный маточный сад для снабжения садоводов посадочным материалом.
В 1913 году было построено новое здание, предназначенное для сельскохозяйственного училища. Оно строилось по проекту архитектора Н. Марченко под наблюдением известного ставропольского архитектора Г. Кускова. В настоящее время в этом доме расположена средняя школа № 10.
Ныне парк в запустении. Пруды зарастают тростником, террасы на склоне задерновываются. Но еще сохранились гигантские дубы с огромными дуплами и каштановая аллея, где деревья имеют три вершины и трехреберный ствол. В верхней части парка растут древовидные боярышники.
Было несколько попыток очистить и восстановить парк для отдыха горожан. Архитекторы разработали новый оригинальный проект с учетом прежних устройств, но средств на его осуществление не нашлось.

[bookmark: _Toc254286018]3.2.7 Члинский лес
Члинский лес находится на северной окраине города Ставрополя и ограничен с юга Лесной улицей, с запада - усадьбой бывшей психиатрической больницы, с севера - дачным городком. По его восточной части проходит железная дорога.
В 1800 году лес занимал 214 га, к 1962 году его площадь сократилась до 187 га. Лес размещается в балках р. Члы и ее притоков. Основные породы: дуб, граб, ясень, клен остролистный, вяз. В подлеске - боярышник, кизил, есть дикий виноград, что редко для наших лесов. Осенью много грибов. Лес мало посещается жителями города, так как удален от транспортных магистралей.


Рис. 4. – Схема Члинского леса (по В. В. Савельевой, 2002г.)

В лесу есть интересные экскурсионные объекты. Это, прежде всего, родник имени Серафима Саровского, ранее называвшегося Иеремеевским и считавшегося целебным. Родник бьет мощной струей в выбитое им углубление и дает начало ручью. [29]
На западной окраине Члинского леса в прошлом размещался Иоанно-Марьинский женский монастырь, монахини которого устроили здесь ухоженный парк. Аллеи могучих деревьев соседствовали с цветочными клумбами, зелеными лужайками. Были расставлены скамейки, устроены пруды. В монастыре находились три величественные церкви со звонницей, монастырские кельи, церковно-приходская школа, гостиница для паломников, ветряная и водяная мельницы. Были у монастыря пасеки, богатые огороды и сад.
В советские годы монастырь был закрыт, храмы и строения разрушены. Только старые деревья-исполины напоминают о прошлом.

[bookmark: _Toc254286019]3.2.8 Мамайский лес
Лес располагается на юго-западной окраине г. Ставрополя на площади 1125 га. Основные лесообразующие породы: дуб черешчатый, ясень обыкновенный, граб, клен полевой, изредка бук. Преобладание дуба связано с близким залеганием известняка-ракушечника и маломощным почвенным покровом. Бука в конце XIX века было до 9 %, в настоящее время изредка встречается молодая поросль. Очень много старых ясеней. [29]
В подлеске по опушкам постоянны боярышники двух видов, бузина черная. Много кизила обыкновенного. Встречаются бересклет бородавчатый, бирючина обыкновенная, жимолость душистая, калина - городовина.
В травяном покрове злаки: мятлик боровой, овсяница, ежа сборная, коротконожка лесная, перловник пестрый. Весной обильны эфемероиды: пролеска сибирская, подснежник кавказский, кандык, хохлатки Маршалла и кавказская, зубянка. Характерны - фиалка душистая, гравилат городской, купена, ясменник душистый, сныть, герань Роберта.
Мамайский лес отличается от других лесов Ставрополя разнообразием искусственных насаждений. В 1935 году проф. А.И. Державин на водоразделе I и II Мамаек посадил несколько лесополос различного породного состава. Крайняя к дороге восточная представлена тополями и абрикосами. Во второй преобладает лох. Есть в лесополосах орех грецкий.


Рис. 5. – Схема Мамайского леса (по В. В. Савельевой, 2002г.)

Достопримечательностью Мамайского леса является сосновая роща, занимающая 0,4 га, посаженная в 1937 году. Высокие медноствольные корабельные сосны увенчаны раскидистыми кронами. Под ногами подстилка из хвои с массой шишек. Профессор В.В. Скрипчинский отмечал характерные «развилины» верхушек сосен, а в травянистом покрове своеобразную форму земляники.
Во второй балке Мамайки сохранился высокий каменный мост бывшей туапсинской железной дороги, который имеет дугообразную форму и называется Немецким. Сюда на тренировки приходят ставропольские скалолазы. Ниже по течению есть старый сад с плодоносящими деревьями чернослива.
К юго-западу от моста бьет родник с холодной чистой водой, стекающей по Мокрой балке в пруд. От родника, поднявшись на 250 м к юго-востоку, можно осмотреть старую окраину города - так называемый Старый Форштадт, Павлову дачу на севере, с. Надежду на востоке и горы Стрижамент и Недреманную на юге.

[bookmark: _Toc254286020]
3.3 Ботанические сады и дендрарии г. Ставрополя

[bookmark: _Toc254286021]3.3.1 Ставропольский ботанический сад имени профессора В. В. Скрипчинского
Осенью 1958 года по инициативе главного лесничего краевого управления лесного хозяйства А. А. Клопова, при поддержке председателя Ставропольского отделения Всесоюзного ботанического общества В. В. Скрипчинского и председателя Ставропольского отделения географического общества СССР В. Г. Гниловского в Ставрополе была начата работа по организации ботанического сада.
Необходимость создания ботанического сада определялась рядом причин. Прежде всего, Ставропольский край - один из немногочисленных в Советском Союзе, где на сравнительно небольшом расстоянии друг от друга представлены почти все природные зоны, начиная от полупустынных степей Прикаспийской низменности и кончая горными лесами и альпийскими лугами северного склона Кавказского хребта, с характерной для каждой из них растительностью. При этом в районе Ставрополя, находящегося в центральной части Северного Кавказа, проходит естественная граница лесостепной и степной зон, и здесь успешно растут не только основные древесные виды, но и типичные степные растения. Такие условия благоприятствуют проведению широкой интродукции новых видов и форм растений.
Богатая флора Кавказа представляет неисчерпаемый источник полезных растений, изучение биологии и приемов возделывания которых открывает широкую возможность внедрения их в производство для использования в декоративных и хозяйственных целях.
Решением крайисполкома 22 января 1959 года был утвержден Совет ботанического сада и отведен земельный участок площадью 41,28 гектара. Непосредственными руководителями были Алексей Алексеевич Клопов и Василий Васильевич Скрипчинский, работавшие в саду на общественных началах. [16]
Территория сада расположена между опушками Круглого леса и Русской лесной дачи (бывший Казенный лес). Таким образом, ботанический сад занимает «просвет» между окрестными лесами, который виден при поездке в сторону Сенгилеевского водохранилища.
Земли, отведенные ботаническому саду, находятся на западной окраине Ставрополя. Сюда тогда входили как пахотные участки, так и участки, занимаемые лесом. Сад расположен на высоте 620-640 метров над уровнем моря.
Климат территории ботанического сада характеризуется следующими показателями. Среднегодовая температура воздуха равна 7,5°. В самом холодном месяце (январе) средняя температура - 4,9°. Самый теплый (июль) 19,6°. Продолжительность безморозного периода колеблется от 142 до 213 дней (в среднем 174 дня). Число дней со снеговым покровом равно 93. Максимальная температура воздуха за 50-летний период наблюдений равнялась 37°, а абсолютный минимум - 31°. Среднедекадная влажность воздуха в период вегетации колеблется в пределах 54-66 процентов. Среднее число дней со слабой засухой за теплый период равно 36,2, с засухой средней интенсивности - 19, интенсивно сухих дней 5,3 и с очень большой сухостью - 1,1. Годовая сумма осадков 663 миллиметра. В течение холодного периода времени (с ноября по март) выпадает 192 миллиметра, а в течение теплого периода (с июня по октябрь) выпадает 471 миллиметр атмосферных осадков.
Таким образом, климат на территории ботанического сада благоприятствует произрастанию всех древесных и кустарниковых пород умеренной зоны, а также частично растений более южных районов. Однако в отдельные годы возможно повреждение теплолюбивых растений морозами. Засухи, проявляющиеся здесь в течение коротких отрезков времени, для большинства видов опасности не представляют. С ростом деревьев на территории сада микроклимат будет изменяться в сторону смягчения, что, в свою очередь, положительно отразится на Дальнейшем росте растений.
Почвы сада представлены выщелоченными и деградированными суглинистыми черноземами, мощностью полтора-два метра. Подстилающей породой являются континентальные глины мощностью семь-восемь метров, залегающие на поверхности плиты среднесарматского известняка-ракушечника. Такие почвы и грунты благоприятствуют выращиванию на них большинства видов деревьев и кустарников, а наличие мощного слоя глин позволяет сохранять воду в искусственных водоемах. На части территории сада почвы подстилаются пластом рыхлого или сплошного известняка, лежащего на глубине один-два метра, который в одном месте выходит даже на поверхность земли. В этом месте раньше существовал каменный карьер. Там можно, реконструируя участок, показать на нем горные растения. Грунтовые воды на территории сада залегают на глубине десять метров, что практически делает невозможным использование их почти всеми видами растений. [10] В начале 1960 года ботанический сад приобрел юридическое право. Ботанический сад подчинялся краевому управлению сельского хозяйства. Первым заведующим ботаническим садом был назначен В. В. Скрипчинский. В 1960 году, в связи с выделением из краевого управления сельского хозяйства управления лесного хозяйства и охраны леса, ботанический сад перешел в его непосредственное подчинение. В 1961 году штат сотрудников сада состоял уже из десяти человек. [16]
В первый год своего существования Ставропольский ботанический сад создавался в значительной мере силами общественности. Силами общественности, без затрат государственных средств, в 1959 году проведен сбор семян и издан первый делектус, включающий 450 видов из 57 семейств. Большую помощь в этом оказал Ставропольский краеведческий музей. Определение всего собранного материала проведено В. Н. Кононовым и В. Г. Танфильевым. [31]
В центральной части ботанического сада расположен комплекс объемных сооружений, включающих лабораторный корпус, оранжерею, клубне-семенохранилище, хозяйственный двор, а также розарий, альпинарий, иридарий, участок непрерывного цветения и коллекционные питомники однолетних и многолетних растений. [33]
Ботанический сад располагает уникальными живыми коллекциями растений. В отделе покрытосеменных насчитывается около 1400 видов и форм деревьев и кустарников. Здесь только хвойных 280 видов и форм: 32 вида сосны, 34 – ели, 16 – лиственницы, 23 – можжевельника. Есть питомник, где выращиваются растения для озеленения городов и поселков. А в розарии – 537 сортов роз, коллекция сирени насчитывает 165 сортов. Сто сортов тюльпанов, 250 – гладиолусов, 300 – ириса, 80 – пионов, 100 – лилий.
Богата коллекция кормовых, газонных, лекарственных растений. Сохраняется более 100 редких и исчезающих видов растений. [34]
В 1961 году проектным институтом «Ставрополькрайпроект» выполнено проектное задание на строительство ботанического сада. Планом строительства предусматривалось создание следующих экспозиций: 1. Флора и растительность Северного Кавказа. 2. Дендропарк. 3. Лесопарк «Круглый лес». 4. Закрытый грунт. 5. Отдел культурной флоры.
Рассмотрим в отдельности строящиеся экспозиции ботанического сада:
1. Флора и растительность Северного Кавказа
Экспозиции этого отдела включают в себя две части: 1) Показ основных формаций растительности Ставропольского края и Северного Кавказа;
2) Создание рощ из наиболее интересных видов деревьев для придания этой части сада декоративно-ландшафтного вида.
Отдел занимает площадь 24 гектара. Эта часть сада будет непосредственно примыкать к городу. Основная задача этого отдела состоит в показе характерных типов лесов Северного Кавказа: 1) дубового; 2) букового, 3) соснового, 4) березового и 5) пихто - елового, с типичным для каждого леса подлеском и травяным покровом. Здесь же создаются следующие травянистые ассоциации: 1) субальпийский луг, 2) предгорный луг, 3) луговая степь, 4) разнотравно-ковыльно-типчаковая степь и 5) сухая ковыльно-типчаковая и полынная степь.
За эталон для создания тех или иных участков леса и степей были выбраны типичные места их естественного произрастания в Ставропольском крае. Выбранные участки подверглись тщательному геоботаническому описанию, и по ним в ботаническом саду создаются подобные экспозиции. В дальнейшем намечена подсадка в участки леса типичных для них видов трав и кустарников и создание рядом с ними флористических площадок, демонстрирующих в более полном виде всю флору, свойственную данному типу растительности.
Под каждым типом растительности один-полтора гектара. В настоящее время все типы леса и степи полностью или частично уже заложены. Все проводимые посадки располагаются в ландшафтном стиле. Для придания этому отделу паркового вида здесь, кроме типичных формаций растительности Северного Кавказа, создаются рощи из наиболее ценных в декоративном отношении древесных, интродуцированных садом пород. К таким рощам относятся: каркасовая, черного ореха, иудина дерева, бархата амурского и липы. Создан «популетум», в котором высажена группа гибридных тополей, включающих 22 разные формы. Каждый гибрид тополя представлен 10-15 деревьями, которые для выявления их декоративных качеств подвергаются различным типам обрезки.
В центре ботанического сада розарий, огражденный стеной из закавказского пирамидального тополя и трехрядной полосой гледичии. Вдоль внутренней стены тополей высажены ели и шаровидный боярышник. Строительство розария началось в 1968 году. Его композиция основана на сочетании регулярных и ландшафтной посадок. Показ коллекции роз, которыми сад обладает в количестве 600 сортов, намечается проводить в историческом плане создания групп и сортов. Против розария - оранжерея сада. С вводом ее в действие в ней будут выращиваться теплолюбивые растения, не могущие зимовать в естественных условиях, используемые в качестве демонстрационных коллекций, и проводиться научные эксперименты.
Рядом с оранжереей на месте бывшего каменного карьера ведется строительство альпийской горки. Здесь высаживаются растения горного пояса края. Экспозиции на альпийской горке помогут посетителям познакомиться с горными растениями и послужат экспериментальной базой для изучения возможности интродукции в районе Ставрополя.
Непосредственным продолжением альпийской горки будет участок непрерывного цветения. Здесь намечается высадить наиболее ценные в декоративном отношении растения, как многолетние, так и однолетние, с целью показа растений, цветущих в разные сезоны года. Ландшафтная планировка этой территории позволит выявить их декоративные особенности и явиться экспериментальным участком для создания подобных экспозиций. Возможность такого рода посадок обусловливается изучением в саду большого количества наиболее декоративных летников, многолетников и декоративных кустарников. Начало создания такой экспозиции положено закладкой иридария, в котором высажены дикорастущие виды ирисов и созданные на их основе сорта, демонстрирующие ход селекционной работы от ее возникновения до настоящего времени.
Рядом с участком непрерывного цветения будет построен лабораторный корпус. В настоящее время лаборатории сада находятся в доме, предназначенном по плану под клубне-семенохранилище. Этот дом - первая постройка на территории сада.
2. Дендропарк
Дендропарк - важнейший экспозиционный отдел ботанического сада. Он занимает значительную территорию и состоит из двух частей: регулярного и ландшафтного парков. Эти две системы дендропарка, во-первых, дадут возможность продемонстрировать главнейшие течения в истории архитектурно-паркового искусства, во-вторых, позволят более полно выявить декоративные свойства различных видов деревьев и кустарников и, в-третьих, обогатят экспозицию, сделав ее более разнообразной и интересной.
Регулярный парк размещен в начале дендрария и занимает десять гектаров. Он строится по радиальной системе и основан на чередовании открытых светлых и закрытых (темных) участков. Его главная аллея из липы начинается от центральной площади с розарием и, проходя через весь парк, заканчивается полукольцом, в центре которого будет построена высокая строго вертикальная композиция. Эта главная аллея представляет вариант классической трехрядной аллеи, имеющейся в Павловском и некоторых других парках. Средняя широкая аллея оформляется в виде открытого партера. Вправо и влево от двух узких аллей располагаются участки регулярного парка. Аллеи этой части парка созданы из невысоких деревьев, имеющих преимущественно шаровидные кроны (акации, боярышника, катальпы, мучнистой рябины, ракитника) или ажурную листву (береза). Боскеты между аллеями будут заполнены низкорослыми кустарниками и травянистыми растениями. Закрытые участки располагаются по обе стороны от открытых. Аллеи в них созданы высокорослыми тенистыми деревьями, такими, как луб, бук, орех грецкий, каштан конский, черемуха, бархат амурский, каркас, платан, тополь пирамидальный и различные виды сосны. Боскеты, ограниченные этими аллеями, будут засажены также крупными деревьями.
В каждой аллее свой бордюрный кустарник.
В регулярном парке предполагается создать специфические устройства, характеризующие отдельные элементы регулярных парков XVII-XVIII столетий, а также трельяжи, арочные аллеи, беседки, рабатки, партерные цветники. Начало таким сооружениям положено копиями лабиринтов Версальского и Павловского парков.
Ландшафтный парк дендрария располагается после регулярного и является его непосредственным продолжением. Он располагается на 20 гектарах. Главная задача этой части парка: создание дендрологической коллекции и выявление тех видов деревьев и кустарников, которые могут успешно произрастать в условиях Ставрополья, что позволит в последующем внедрить их в лесное хозяйство и зеленое строительство. Кроме того, эта часть парка позволит познакомить посетителей с ландшафтным типом паркостроения.
Размещение всех растений на этой территории основывается на соблюдении систематического принципа. Основной единицей экспозиции является род. В пределах экспозиции рода - виды, разновидности, формы и сорта - решено располагать с учетом их географического происхождения и декоративных свойств. Как правило, все роды одного семейства станут соседями друг с другом. Однако в некоторых случаях для удовлетворения художественных требований этот принцип нарушается. Так, например, для оживления пейзажа разные роды хвойных вечнозеленых растений высаживаются в различных частях парка.
В основу построения композиций кладется сочетание групп, состоящих из деревьев и кустарников с полянами и лужайками. В органической связи с древесно-кустарниковыми насаждениями будут находиться участки газонов и цветочных растений открытого грунта. Их предполагается размещать яркими пятнами на полянах дендрологического парка. Ведущую роль здесь намечено отвести дикорастущим видам, заслуживающим введения в культуру. В ландшафтном дендропарке намечается вырастить 1500-2000 видов, разновидностей и форм деревьев и кустарников. В настоящее время представители почти всех намеченных семейств и большинство родов уже находятся на постоянных местах. Наиболее полные коллекции по семействам розоцветных и бобовых. До настоящего времени кустарниковые формы собраны у большинства семейств, так как этот тип растений быстро достигает своего нормального развития, и к нему озеленители проявляют особый интерес.
На территории дендрария создано искусственное озеро. Оно - один из важных элементов парка. Озеро заполняется водой, подаваемой из Сенгилеевского водохранилища по городскому водоводу. От места забора воды у водовода до впадения ее в озеро сооружен каскад небольших прудиков различной формы, в которых предполагается высадить водные и прибрежные растения.
На территории ландшафтного дендрария, в его юго-западной части, в настоящее время ведется разработка глины силикатно-керамическим заводом. Конфигурация карьера, занимающего пять гектаров, сложна, и с окончанием в нем работ создадутся чрезвычайно интересные экологические и композиционные условия.
3. Лесопарк «Круглый лес»
Планом строительства ботанического сада предусматривалось использовать примыкающий к нему Круглый лес. Работы по его реконструкции начаты в 1961 году с вырубки основных аллей. Однако работы были прекращены из-за отсутствия средств и изменений в деятельности сада. Для самостоятельного выполнения этой работы не было необходимых технических возможностей. Ее возобновление возможно лишь после того, как в Круглом лесу начнется строительство городского парка. Органическое соединение леса с посадками дендропарка позволит в полной мере представить все типы создания парковых насаждений, а также одного из лучших мест отдыха жителей города Ставрополя.
4. Отдел культурной флоры
В отделе намечается создать следующие экспозиции:
1) Участок истории культурных растений СССР и особенно Северного Кавказа; 2) Участок современных культурных растений и их дикорастущих сородичей; 3) Питомники важнейших культурных травянистых растений, где будут широко представлены кормовые травы, лекарственные, медоносные и технические растения; 4) Коллекцию плодово-ягодных культур.
В настоящее время отдел культурных растений находится в стадии строительства.
После передачи ботанического сада Ставропольскому научно-исследовательскому институту сельского хозяйства в тематическом плане предусмотрели расширение работ по кормовым культурам. В 1965 году приступили к сбору коллекции многолетних злаковых и бобовых трав. Собранная коллекция подвергнута сравнительной оценке, и выделенные образцы, после их подробного изучения, рекомендованы для производственной проверки. Большую помощь в этом отношении ботаническому саду оказал бывший сотрудник ВНИИОКа В. Г. Танфильев, передавший собранную им коллекцию, около 200 образцов кормовых растений.
Для посадки коллекций выделено девять гектаров в юго-западной части сада. Участок, отведенный для плодового сада, хорошо защищен от восточных ветров Круглым лесом и живой изгородью из гледичии. Коллекция семечковых и косточковых пород, а также сортов плодово-ягодных культур собирается с 1961 года, и она непрерывно пополняется. В настоящее время в саду на постоянном месте находится 150 сортов яблони, 80 - груши, 35 - сливы, 40 сортов вишни. В конце 1966 года начата закладка карликового сада. [28]
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Глава 4. Современное состояние особо охраняемых природных территорий г. Ставрополя

Много лет Ставрополь держал марку самого зеленого города в стране. Скверы, бульвары, озелененные с двух сторон улицы, сады на приусадебных участках, широкие зеленые газоны и масса цветочных клумб на площадях, у государственных зданий, в частных дворах, около домов на улицах и в переулках.
Южный город отличался аллеями стройных пирамидальных тополей, пышными в весеннем цветении конскими каштанами, когда каждое дерево бывает украшено кремово-розовыми канделябрами цветов. Запахи в городе меняются в зависимости от цветения деревьев: белая акация радует душистыми гроздьями, липа дарит запах еще нежнее. Обычны на улицах ясени, дубы, гледичия, клены ясенелистные, ивы. Много деревьев привезено из других природных зон и хорошо прижилось на городских улицах. На бульваре по проспекту К. Маркса много берез, березовая аллея ведет к Холодному роднику, весь длинный проспект Кулакова - многорядная березовая аллея. На Крепостной горе - каштаны, платаны, софора, катальпы, шелковицы, лиственницы. На улице Артема лиственницы подстрижены под ели. Есть в городе сосны, особенно много в северо-западном районе. Но особой красотой и обилием посадок отличаются голубые, колючие и обыкновенные ели. Парадным строем они охраняют Дом Правительства на площади Ленина. Их стерегут в предновогодние дни на аллеях Парка Победы, в Ботаническом саду, на улицах, во дворах домов.
В переулках, на улицах в районах частной застройки высажены вишни, алыча, абрикосы, орехи, груши, яблони и много сирени разных сортов. В северо-западном районе городские кварталы окаймляют целые лесополосы из сирени. А какое богатство кустарников и цветов! Вечнозеленые кипарисовик, буксус, туя штамбовая, самшит служат материалом для зеленой архитектуры. Растения подстригают, придавая им декоративные формы грибов, пирамидок, зеленых диванов. Можжевельник казацкий широкими лапами пушистым ковром покрывает полянки на газонах. Весной в скверах золотом горят кусты форзиции. Декоративный боярышник весь усыпан мелкими красными розочками, а рядом - рябина мучнистая с серебряными листочками. Недавно в сквере на площади Ленина, по улице Ломоносова высадили багряник, похожий на японскую сакуру. На бульваре вдоль проспекта К. Маркса посадили кустиками розу сирийскую всех цветов: красную, сиреневую, розовую, почти белую. Живые изгороди по ул. Артема образует бирючина, по ул. Булкина высажен жасмин, сквер «афганцев» обсажен туей восточной. Каждая улица города имеет свое зеленое лицо.
Горзеленстрой в своих питомниках выращивает множество редких чужеземных растений: 40 га цветников, на них более 2 миллионов саженцев, которые выращиваются из семян, черенков, затем высаживаются на клумбы. Так, выращены 20 деревьев гинкго двулопастного, и шестилетние деревца уже высажены в городе. До этого в Ставрополе было лишь одно дерево этого реликта мезозоя - в ботаническом саду Госуниверситета. Второе дерево в крае растет в Перкальском питомнике в Пятигорске. У здания администрации высадили магнолии. На улице Артема 35-летние лиственницы подстрижены как пирамиды.
Жители города весь теплый сезон любуются богатыми разноцветными клумбами, оформленными горзеленстроем. Весной господствуют тюльпаны, их заменяют примулы, толстянки, седум, огненными факелами горят канны. Невозможно перечислить все названия цветов, наиболее известны и узнаваемы многими герани, георгины, каланхое, сальвия, традесканция, душистый табак, амаралис, астры, агавы, драцены, бегонии, вербены, мальвы, маргаритки, молодило, папоротники, петуньи, сансевьеры, стахис, цинерарии, церастумы, цинии, портулак, хоста, хлорофитум, пиретрум, молочай, паперомия, тагетис. Среди клумб высаживают пальмы, олеандры, агавы и другие высокие растения.
Лучшими приемами озеленения отличаются скверы: у Драматического театра, у Дворца детского творчества, у Дворца культуры и спорта профсоюзов, цветники у здания Газпрома, озеленение Кардиологического и Онкологического центров. Недавно создан новый сквер на площади, прилегающей к Успенскому духовно-просветительскому мемориальному центру.
В городе объявлены ботаническими памятниками природы великовозрастные деревья. Это дубы на ул. Шаумяна, 27, проспекте К. Маркса, 40, улице Ипатова, 50, Комсомольской, 65, 93, 125. Около музея Изобразительных искусств, на стадионе «Динамо», на пр. Мира, 254, на 6 км по дороге на х. Грушевый.
К деревьям других пород относятся: 7 ив в пойме р. Желобовки, 2 ели колючие на ул. Морозова, 57, гинкго двулопастный в ботаническом саду Госуниверситета, бундук канадский на ул. Дзержинского, 189, каштан конский на пр. Октябрьской революции, 3 тополя на ул. Морозова, 45, грабы кавказские во дворе Андреевского собора, шелковица на ул. Комсомольской, 119, тополь серебристый в Центральном парке.
В рамках краевой целевой программы «Экология и природные ресурсы Ставропольского края на 2002-2003 годы» в 2003 году из краевого бюджета профинансированы следующие мероприятия по сохранению биоразнообразия и поддержке особоохраняемых природных территорий:
· ведение мониторинга особоохраняемых природных территорий. Было проведено комплексное обследование территорий 6 ботанических заказников и собрана полная информация для ведения государственного кадастра ООПТ, оценки их состояния, выработки решений по их сохранению;
· реализация мероприятий по соблюдению режима особой охраны территорий государственных природных заказников и памятников природы краевого значения: «Благодарненский», «Красногвардейский», «Иргаклинский», «Кравцово озеро»;
· разработка землеустроительных дел по установлению и закреплению границ государственных природных заказников Ставропольского края;
· проведение мероприятий по воспроизводству животного мира в Александровском, Предгорном, Кировском, Арзгирском, Левокумском, Апанасенковском районах;
· разработка научных рекомендаций по определению размеров охранных зон особоохраняемых природных территорий. Это даст возможность грамотно организовывать буферные и охранные защитные зоны вокруг ООПТ;
· разработка особенностей режима особой охраны государственных природных заказников краевого значения. Это позволит разумно ограничить хозяйственную деятельность на тех или иных ООПТ и сохранить природное наследие нашего региона.
В 2003 году в крае велась работа по следующим направлениям:
· составление кадастра ООПТ;
· расширение каркаса карты-схемы существующих и предполагаемых к выделению ООПТ;
· системный мониторинг существующих ООПТ (по многим вопросам: геоботанические исследования, природно-климатические наблюдения, характер почвенного покрова, наличие негативных процессов);
· разработка научных рекомендаций по формированию буферных (защитных) зон вокруг ООПТ;
· разработка режима функционирования ООПТ на научной и природоохранной основе;
· разработка активных методов сохранения и поддержания биоразнообразия ООПТ (воссоздание существующих экосистем на измененных участках);
· сохранение редких и исчезающих видов животных и растений.
Наряду с государственными природоохранными органами экологические проблемы решают общественные организации, объединения, движения.
Ставропольская краевая организация «Всероссийского общества охраны природы» при поддержке Главного Управления природных ресурсов по Ставропольскому краю активно привлекает заинтересованные ведомства, ученых ВУЗов, население и учащуюся молодежь к организации и проведению природоохранных мероприятий, которые проходят в «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности», а также научно-практических конференций, экологических конкурсов и праздников. Главное управление природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по Ставропольскому краю способствует и помогает детским экологическим организациям, среди которых наиболее значимыми являются: «Экоцентр человека им. Гниловского», «Чистый мир» в городе Ставрополе.
Правительство Ставропольского края совместно с Главным управлением природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по Ставропольскому краю оказывают постоянную финансовую поддержку общественному экологическому движению.
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Заключение

Оценивая современное состояние особоохраняемых природных территорий г. Ставрополя были выполнены следующие задачи:
· Раскрыто понятие особоохраняемых природных территорий;
· Охарактеризованы природные условия г. Ставрополя;
· Описаны особоохраняемые природные территории г. Ставрополя: гидрологические памятники природы – родник «Корыта», Холодный родник, Михайловский родник, Травертиновый источник; ботанические памятники природы – Центральный парк культуры и отдыха, Парк Победы, Бульвар на проспекте К. Маркса в г. Ставрополе, Бибердова дача, Ртищева дача, Павлова дача, Члинский лес, Мамайский лес; ботанические сады и дендрарии г. Ставрополя – Ставропольский ботанический сад имени профессора В. В. Скрипчинского;
· Проведена оценка современного состояния особоохраняемых природных территорий г. Ставрополя.
Экологическая обстановка в городе Ставрополе весьма сложна и неоднозначна. При общей площади города (без Сенгилеевского озера) 15840 га на 8371 га, т.е. 53 % площади, обстановка неблагоприятная, а на 10 % площади (1648 га) – чрезвычайно опасная. Обстановка в промышленной зоне города повсеместно неблагоприятная, а на 35 % территории – чрезвычайно опасная. Необходимо подчеркнуть, что наиболее значительные промышленные предприятия расположены в верхней части города на высоких отметках рельефа. Они не отделены от жилых районов буферной озелененной зоной. Загрязнители от этих предприятий беспрепятственно распространяются преимущественно вниз по рельефу, загрязняя как жилые районы, так и особоохраняемые природные территории города.
В неудовлетворительном состоянии находятся охраняемые территории. Территории Ртищевой дачи, Центрального парка культуры и отдыха, проспекта К. Маркса, Павловой дачи находятся в экологически опасном состоянии, а условия пр. К. Маркса и 60 % территории Павловой дачи чрезвычайные. Территория Ботанического сада находится в более благоприятном состоянии, но на отдельных участках его развиваются опасные процессы, угрожающие погубить ценные виды растений.
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