Теория систем
Системогенетика экологии Бытия ВСЕГО.
Космос, Вселенная, планета “Земля”, Природные экосистемы стоят на более высоком уровне экологии взаимодействия по уровню своего Сознания, включающего в себя: Форму Сознания, Содержание Сознания и Состояние Сознания. Они само- и взаимо-интегрированы в связях энергоинформационного обмена. ...Деревья сами себя не пилят и в мерседесах не ездят... , планета не загрязняет воздух и не создает своим жизнетворчеством озоновые дыры, она бесконечно “качает в своей колыбели” цивилизации людей, червеобразных, минералов, флоры, фауны и т.д. Космос и Вселенная из Великой Любви и Милосердия принимает в себя антропогенную грязь “мыслетворчества” человека в виде “крюгеров, ужастиков, вульгарной магии, сатанизма, производных “чувств” - страха, ненависти, зависти, страданий и т.д., являющихся результатами войн, голода (искусственно создаваемого людьми), эпидемий, индустриально-техногенного развития жизнедеятельности и т.д. , перерабатывает ее в удобоваримые для человека и других систем энергии и информацию и вновь в виде Дара возвращает энергиями Солнца, гравитацией, полями мезонной, глюонной, электромагнитной природы. До сих пор человек не знает Истины или сколь-нибудь приближенных к Истине Знаний обо всем этом, механически рассматривая в трактовке “неживой” природы, видя только форму взаимодействия всего, не проникая во внутреннюю суть содержания, состояния и сознания ВСЕГО, как процессов, движений, свойств, взаимоотношений Живого в Живом, Частей в Целом и Целого в Частях макро и микроуровней.
В движении Инволюции человек в своем сообществе ограничил собственные космические частоты (СКЧ) до сиюминутных желаний “отнять для себя” любыми способами с накопительством и властолюбием этих процессов, с получением удовольствий различного рода во всех сферах присутствия и т.д., породил пороки колоссальных масштабов, заменив истинные ценности Бытия - “принимать, чтобы отдавать” в служении другим системам: детям, старикам, природе, планете, Вселенной, Космосу - ценностями паразитарного порядка. Естественно, Воздаяние “По плодам и помыслам” и, как следствие, человеком потеряна способность на прямую получать информацию от других систем. В своей гордыне “осваивать Вселенную” (см. тему конгресса “Человек и среда обитания” “октябрь, 1999 г.” - человек и Космос: экологическое освоение Вселенной) не придет ли человек к тому же результату, что и в “…освоении Природы, как его царь ...” (океаны мертвы на 85 %, за последние 30 лет уничтожена половина видов животных и т.д.). Это приведет только к финалу цивилизации !
Познай себя, познай истинные связи в себе, познай связи систем людей с системами окружающими их и в них, создай технологии (механизмы) этих связей, наполни содержанием эти технологии в состоянии балансовых соотношений равноценного обмена или обмена более высокого уровня - безвозмездной отдачи (ДАРА) материи, энергии, информации, реализуй технологии в Бытии Жизни по всем векторам ее межличностных, коллективных, системных отношений Высших Состояний Разума - Творчества и Любви. Простейшее: спилил дерево - посади два.... 
С этого момента начнется реализация программ Экологии ВСЕГО:
I. Экология человека:
а) экология тела:
экология физического воспитания; 
экология туризма; 
экология жилища, поселения, территории и т.д. 
б) экология содержания:
экология рождения; 
экология воспитания; 
экология образования; 
экология культуры; 
в) экология состояния:
экология здравоохранения и медицины; 
г) экология сознания (программа “ПУТЬ” - Познание Истинного Творчества Ь - адрогинов (мужчин+женщин):
экология интеллекта; 
экология этики (нравственности); 
экология духотворчества (экология конфессий); 
д) экология Разума - Мудрость;
экология творчества; 
экология творений; 
II. Экология Сфер Бытия:
1. Экология семьи;
2. Экология Сферы Жизнедеятельности:
а) экология производств;
б) экология утилизации;
в) экология взаимодействия с природными экосистемами:
экология воздушных бассейнов; 
экология водных бассейнов; 
экология растительного мира; 
экология животного мира; 
экология территории и ландшафтов и т. д. 
экология науки и т. д. по всему спектру Структуры Жизнедеятельности. 
3. Экология Сферы Всеобщего Взаимодействия Единения:
экология Сферы Системы Общественной Информации; 
экология Сферы Системы Жизнетворчества; 
экология Сферы Единой Планетарной (Государственной) Ресурсной Системы; 
экология Сферы Системы Биоцегеноза . 
III. Экология Сред Бытия:
а) экология среды семьи;
б) экология среды нации;
в) экология среды территории;
г) экология сред жизнедеятельности : духотворчества, эргономики, этики, экологии, науки, жизнеуправления, жизнебезопасности, жизнестойкости, жизнеспособности, жизнеуправления, продуктивности, производительности;
д) экология сред Сферы Всеобщего Взаимодействия Единения:
экология среды Системы Общественной Информации; 
экология среды Системы Жизнебезопасности; 
экология среды Системы Жизнетворчества; 
экология среды Единой Планетарной (Государственной) Ресурсной Системы; 
экология среды Системы Биоцегеноза. 
е) внутрисистемной среды общего взаимодействия единения открытой системы любого уровня;
ж) внесистемной среды Системы Общего Взаимодействия Единения:
IV. Экология Бытия Разума Системы Всеобщего Взаимодействия Единения (КРАСОТА - Коллективно-конструктивные Разумные Алгоритмы Сотрудничества Одухотворенно-животворящих Творений Аналогов)
а) экология Бытия Разума Человека;
б) экология Бытия Разума Семьи; 
в) экология Бытия Разума Нации;
г) экология Бытия Разума Территории; 
д) экология Бытия Разума Открытой ПентаСистемы в Сфере Жизнедеятельности;
е) экология Бытия Разума Системы Общественной Информации;
ж) экология Бытия Разума Системы Жизнебезопасности;
з) экология Бытия Разума Системы Жизнетворчества;
и) экология Бытия Разума Единой Планетарной (Государственной) Ресурсной Системы;
к) экология Бытия Разума Системы Биоцегеноза.
В конечном счете, ЭКОЛОГИЯ БЫТИЯ - это есть безопасность (жизнебезопасность) энергоинформационного взаимообмена (материя, в конечном счете, есмь энергия и информация одновременно) между Открытыми Системами по принципу “не навреди”, заложенные в заповедях Библии. Совершенствуясь и гармонизируя, не навреди !
Настоящая система экологии представляет системогенетику ее.
Системогенетика Бытия.
БЫТИЕ - БиоЭнергоВиброИнформационное Ы-адрогинное Творческое Истинное Единство.
Комментарии, как говорится, излишни: биоэнерговиброинформация - материя, энергия, информация в маятниковом переходе друг в друга.
Адрогинность - бинарное присутствие полов. Человек по своей природе бинарен, т.е. воплощаясь мужчиной, нарабатывает недостающие мужские качества, а, воплощаясь женщиной - женские: учится быть воином, матрицей и т.д. 
Термин “адрогинное начало” применяется в трех случаях:
Ь - асимметрия в сторону превалирования женских (мягких) качеств
Ъ - асимметрия в сторону превалирования мужских (твердых) качеств
Ы - симметрия женских и мужских качеств.
Эволюция открытых систем предполагается (заранее полагается в КЭОНах, как процесс взаимодополняющего сотрудничества открытых систем различных Эволюционных потоков Жизни во ИМЯ Воплощения и Реализации ЕДИНОЙ ИДЕИ, являющейся Первозданным Планом ЕГО, исходящим из Полного Сверхсознания Единого: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя (Божий Промысел) с целью увеличения запаса устойчивости и барьера устойчивости открытых систем как отдельного индивидуума, коллектива индивидуумов, так и коллектива коллективов индивидуумов по всем параметрам:
а) формы (тела) - тела человека, структуры предприятия, структуры государства, структуры процессов жизнетворчества: воспитательного, образовательного, здравоохранения, производств и т.д.
б) содержания - технологий улучшения состояния тела (технологии спорта, туризма, санаторно-курортного комплексов и т. д.); технологий механизмов управления (само и взаимо), безопасности, обеспечения, творчества, науки и т.д. предприятия, государства, отраслей промышленности, сельского хозяйства, экономики, духотворчества и т. д.
в) состояния - технологии психологической стабильности человека, технологии увеличения запаса устойчивости предприятия, организации, фирмы, концерна, государства, нации, этноса: методы анализа, систематизации, синхросинтеза реализации программ новейших достижений научных разработок интеллектуального и духовно-этического потенциалов открытых систем любого уровня и ранга, корректировка методом приближений (предиктор-корректор) внутренних и внешних связей взаимообмена ресурсами и т. д.
г) сознания - технологии увеличения разумности человека через самосовершенствование и взаимосовершенствование, технологии совершенствования общественного сознания (коллективов, этносов, наций, коллективов территориальных объединений: районов, регионов, государств и т.д.).
Мутация - изменения, возникающие естественно или вызываемые искусственно наследственных свойств тела (организма) в результате перестроек или нарушений в генетическом материале организма - хромосомах и генах. Мутации - основа наследственной изменчивости.
Персмутация - преображение процессов, свойств, ВСЕГО как изменение формы, содержания, состояния, сознания открытых систем и их элементов воздействием продуцируемых ими энергий резонансных (т.е. совпадающих по направлению - целям и технологиям жизнетворчества, как способов, возможностей и опыта) параметрам энергий ДУХА - Духоцелевого Ядра открытой системы, либо Родового Поля открытой системы, либо Родового Объема открытой системы и т.д. в сознательном биотехноологическом процессе эволюции ВСЕГО. 
Трансмутация - вид изменения существующего порядка (алгоритмов) жизнеустройства открытых систем через разрушительно - созидательный технологический процесс эволюционного разрушения, как некоторый вид заранее запрограммированного разрушения с последующим улучшением форм, содержаний, состояний и сознаний открытых систем и их элементов. Примером данной технологии будет “революционный процесс”, как говорится: “до основания, а затем...”. Из той же серии: регулирование, реконструкция, реанимация, ревакцинация, реинвестирование и т.д.
В отличие от трансмутации персмутация Открытых Систем с сознательным усмотрением эволюции своих форм, содержаний и сознаний положительного прошлого опыта с дальнейшим его развитием на основе принципа преемственности лучшего и последовательного развития на базе новых знаний, нового мировоззрения и нового миропонимания по всем векторам жизнетворчества обуславливает перестройку, преобразование системы с новой структурой, как формой, содержанием, состоянием взаимодействия ВСЕГО.
Деградационная мутация (деградация) открытых систем, как изменение их, проходит в не осмысляемом состоянии систем в процессе мутаций, характеризующаяся как разрушительная технология изменчивости их форм, содержаний, состояний и сознаний с показателем низкой степени разумности открытых систем (общественного сознания в случае рассмотрения открытой системы, как коллектива состоящего из множества индивидуумов).
Трансформация - процесс изменения преображения формы форм, формы содержаний, формы состояний, формы сознаний открытых систем в разумных технологиях Жизни, либо неразумных, неосознанных состояниях сознания открытых систем проведением эволюционного преобразования и модификации открытых систем, как трех видов изменений - мутаций: деградации - разрушительный процесс; трансмутации - разрушительно-созидательный процесс и персмутации - созидательный процесс.
Для постоянного наращивания открытой системой запаса устойчивости необходимо ввести персмутацию, как постоянный процесс изменений, отдельно разработанную технологию процесса изменений в творении совершенствования всех своих составляющих: формы, содержания, состояния и сознания - духотворческих разумных алгоритмов развития векторов Жизни с систематизацией, анализом, синхросинтезом и коррекцией по методу предиктора-корректора (приближений) процессов изменений для набора качественных характеристик внегенетических эвольвент.
Внегенетические эвольвенты есть параметры кривых функциональных нелинейных зависимостей влияния факторов объективно субъективной пространственно – временной развертки окружающей систему среды обитания (присутствия Луча Со-Знания “Я ЕСМЬ” системы) по форме, содержанию, состоянию и сознанию на изменение констант саморазвивающегося генетического кода и генома через мутационные процессы системы.
Внегенетические эвольвенты позволяют провести оценочную экспертизу развития мутационных процессов с определением градега или деградега мутаций, как качественных и количественных изменений состояния организма с точки зрения запаса устойчивости к внешним влияниям окружающей среды и их темпов развития (применяя в анализе методы и методологии математической статистики, анализа и т.д.). Мутации есть главные технологии развития Материи. 
Набор внегенетических эвольвент задает динамику эволюции, либо инволюции открытой системы и вносит коррективы в траекторию ее Судьбы.
Внегенетические эвольвенты Открытой ПентаСистемы формируются параметрами проживаемой жизни человека, предприятия, государства и т.д., как линейного времени существования (пять пунктов времени: начало, прошлое, настоящее, будущее, окончание): средой взаимообитания, средой взаимообмена и средой взаимодействия, средой жизнедеятельности и средой жизнебезопасности. Генетические константы (если точнее - КЭОНстанты) задают параметры формы, содержания, состояния, сознания открытой системы в первом пункте Времени и главные обязательные основные пункты траектории Судьбы. (Будущее предопределено, но не абсолютно). Внегенетические эвольвенты формируют своим влиянием последний пункт Времени и оформляют пути движения между обязательными пунктами траектории судьбы.
Прошлый опыт (прошлые жизни) как филогенез развития открытой системы формирует онтогенез открытой системы с генетическими константами онтогенеза (генокод системы) по: генокоду формы; генокоду содержания; генокоду состояния; генокоду сознания. 
Итого: а) 12 псигеномов: 4 псигенома мира физических субстанций, 4 псигенома 
мира Тонкого, 4 псигенома мира Огненного.
б) 64 генокодона формирующих 12 псигеномов:
4 псигенома мира Тонкого содержат 16 генокодонов их формирования (4 псигенома Духа - форма, содержание, состояние и сознание - формируют в 4-х псигеномах Души по 4-е генокодона Духа. 
4 псигенома открытой системы мира физических субстанций содержат по 16 генокодонов миров Тонкого и Огненного: 4 ' 16 = 64. 
Генокод открытой системы задает совокупность точек Сфер Бытия (поверхность шара) - обращаем внимание - по прошлому опыту с наполнением Сред Бытия (объем шара), агрегирования Бытия (элемент - система элементов, как связи элементов - структура систем элементов, как связи систем), тезаурус Бытия (статика - инерция - динамика сознания).
ИДЕЯ ДУХА - РАЗУМ Открытой Системы задает основные точки кэонструкции Бытия:
Форма Бытия - Сферы Бытия: семейная, жизнедеятельности, общего взаимодействия единения. 
Содержания Бытия - Среды Бытия: взаимообитания, взаимообмена, взаимодействия. 
Состояния Бытия - Агрегирование Бытия: индивидуум, система, структура. 
Сознание Бытия - Тезаурус Бытия: три уровня объема знаний (статика, инерция, динамика). 
Матрица Бытия: 12 матриксов Бытия (3 Сферы Бытия + 3 Среды Бытия + 3 агрегатных состояния Бытия + 3 тезауруса Бытия) наполнены 12 модулями Жизнетворчества: духотворчество, этика, жизнебезопасность, наука, эргономика (жизнеобеспечение),жизнедеятельность, жизнеспособность, жизнестойкость, жизнеуправление, производительность, продуктивность, антропогенетика (экология).
Итого: 144 блока Бытия - уровни сознания Бытия.
Генетические константы открытой системы задают совокупность точек шара Бытия по своему прошлому опыту (частный случай открытых систем - человек: прошлые жизни ).
Качество генетических констант конкретной открытой системы любого уровня определяет характерные точки траектории развития (Судьбы) системы в конкретном пространстве и конкретном линейном времени в соответствии с Планом в Полном Целом Сверхсознании ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ (Божий Промысел).
Мысли – Слово – Действие - Результат задают три среды Бытия: взаимообитания, взаимообмена, взаимодействия, как содержание сфер Бытия. Четыре фазы колебательного контура маятникового процесса жизнетворчества в Едином Гомеостазе (материя - энергия - информация) сред Бытия. Качение трех Сфер Бытия относительно друг друга с пересечением сферы самого человека - есть траектория движения Открытой Системы в конкретной жизни по Сфере Бытия между характерными точками Бытия.
Сферы Бытия и Среды Бытия формируют состояние сред в сферах Бытия через процесс агрегирования элементов в связях элементов и форм связей элементов и уровней сознания Бытия как СУБКУЛЬТУР Сред Бытия. Субкультуры, взаимодействуя, рождают Культуру Бытия Открытой Системы, которая несет Разум этой системы в сознании и рассудке ее. Субкультуры, взаимодействуя, рождают КУЛЬТУРУ Бытия Открытой Системы другого уровня Взаимодействия, которая есть Сознание, Рассудок и Разум всего сообщества открытой системы. Культура рождает Цивилизацию.
Конструкции Открытых ПентаСистем:
Человек: Элементы ПентаСистемы: 
1. Разум. 2. Рассудок. 3. Ум. 4. Сознание. 
5. Состояние. 6. Содержание. 7. Форма.
Система связей элементов: 1. Логос. 2. Монада. 3. ДУХ. 4. Душа. 5. Тело.
Структура систем связей и элементов: 12 конструктивных элементов (7 элементов + 5 систем элементов) плюс целое (12 + 1)
II. Семья: Элементы ПентаСистемы: 
1. Отец Отца. 2. Мать Отца. 3. Отец Матери. 
4. Мать Матери. 5. Отец. 6. Мать. 7. Ребенок.
Система связей элементов: 
Общность (целое) - семья.
1. Человек.
2. Предки Отца (Дед и бабушка).
3. Предки Матери (Дед и бабушка).
4. Отец + Мать.
5. Дети. 
Структура систем связей и элементов: 12 конструктивных элементов (7 элементов + 5 систем элементов) плюс целое (12 + 1).
III. Система Жизнедеятельности:
Элементы ПентаСистемы: 
1. Учитель. 2. Создатель. 3. Творец. 4. Мудрец. 
5. Воин. 6. Опекун. 7. Служитель.
Система связей элементов: 
Общность (целое).
1. Человек
2. Попечительский Совет.
3. Совет Старейшин.
4. Совет Учителей, Специалистов.
5. Службы.
Структура систем связей и элементов:12 конструктивных элементов (7 элементов + 5 систем элементов) плюс целое (12 + 1).
V. Планета “Земля”: (это не опечатка - IV, см. далее)
Элементы ПентаСистемы: 
Мир человека. 
Мир животных. 
Мир растений. 
Мир вирусов. 
Мир воздуха. 
Мир воды. 
Мир камня. 
Система связей элементов: 
Мир - общность (целое).
Система связей взаимобезопасности. 
Система связей взаимоотношений. 
Система связей взаимодействия. 
Система связей энергоинформационного взаимообмена. 
Система связей взаимообитания. 
Структура систем связей и элементов: 12 конструктивных элементов (7 элементов + 5 систем элементов) плюс целое (12 + 1)
Следовательно: 
Человек (как впрочем, любая система) имеет:
12 конструктивных структурных элементов 
' 12 энерго объединяющих начал жизнетворчества (духотворчество, этика, экология, экономика, наука, жизнедеятельность, жизнестойкость, жизнебезопасность жизнеспособность, жизнеуправление, производительность, продуктивность). 
= 144 уровней Сознания 
+ Ум 
+ Рассудок 
+ Разум 
= 147 – Струящийся СуперРазум.
Человеческая общность на уровне: планета, государства, нации, этноса, региона и т.п. для цели взаимоинтеграции должна выполнить пять структурных систем, обеспечивающих гармоничное единение всех векторов жизни сообщества по аналогии общепланетных:
I. Система связей взаимоотношений - система интеграции коллективного сознания для выработки коллективных решений по планетарным, государственным. Региональным и т.п. (в данной программе система общественной информации “РУСЬ”).
II. Система связей взаимодействия - Система Жизнетворчества “Большая Медведица”.
III. Система связей энергоинформационного взаимообмена - Единая Планетарная (Государственная) Ресурсная Система “СЕРДЦЕ”.
IV. Система связей взаимообитания - Система Биоцегеноза “Экология ВСЕГО”.
V. Система связей взаимобезопасности - Система Жизнебезопасности.
XII + I. Общая система “Человек - Природа - Планета” - Единая Целостная Система Взаимодействия Единения “КРАСОТА”. 
Пять вышеуказанных систем, и будут “ IV. - Цивилизация “Человечество ”, но пока это отсутствует и на уровне государств, и наций и т.д., ...одно слово в настоящий момент времени - потенциально разумная механически мыслящая цивилизация , движущаяся по индустриально техногенному тупиковому пути развития с надвигающейся глобальной экологической катастрофой.
Система - калибровочный модуль элементов Жизни.
Как было отмечено ранее, все вокруг живое и “неживое” есть системы: молекулы, вода, камни, растения, животные (природные экосистемы), человек, семья, нация, системы жизнедеятельности, системы жизнеуправления, жизнебезопасности, планета, Солнечная система и т.д. и т.п.
В более высокоорганизованную систему входят, как матрешка в матрешку, другие системы и так до бесконечности, образуя феноменальный МИР. В общем смысле система - “множество элементов, находящихся в отношениях и связях друг с другом, образующих определенную целостность, единство”. (Энциклопедический словарь).
Поскольку мы желаем разобраться в человеке, его систем, сообществ людей, как систем и структур, то наиболее пристальное внимание окажем именно этому.
Системой называется полное целостное осознанное единство элементов, образующих пять открытых систем связей обмена высшего порядка:
терминал локально - замкнутого онтогенеза - ТЕЛО, как форма нахождения (скажем: обитания) элементов; 
открытая система содержания связей; 
открытая система состояния связей; 
открытая система сознания связей; 
интегральная открытая система связей (элементы плюс вышеперечисленные системы связей); 
Пример: ДНК человека, животных образуют:
5 системных связей элементов: углерод, кислород, азот, водород, фосфор; 
пентоза сахара, как 5 системных связей его; 
5 видов оснований нуклеотидов и т.д. 
Формула построения ДНК - есть движение информации по алгоритму додекаэдра, а открытые системы связей по этому алгоритму образуют ПентаСистему. Все есмь по ОБРАЗУ ЕГО ! Геометрия строения ДНК автором дана в работе “Начала гелиогеосакральной геометрии нелинейного Пространства – Времени”.
Система, обменивающаяся с внешней средой материей, энергией, информацией называется ОТКРЫТОЙ. В природе отсутствуют системы замкнутые. В каких-то случаях могут быть условно изолированные или локально-замкнутые системы (как в случае с телом человека – системы, описывающие его форму).
Человек есть Открытая ПентаСистема внутренних и внешних связей обмена материей, энергией, информацией. В нее входят: 1. ТЕЛО. 2. ДУША. 3. ДУХ. 4. МОНАДА. 5. ЛОГОС - пять системообразующих его Сути, как Сущего.
Человек имеет 12 структурных единиц элементов сознаний и систем связей: форма, содержание, состояние, сознание, ум, рассудок и разум плюс пять системных (указаны выше).
Семья также Открытая ПентаСистема. Она состоит из пяти системных сознаний и семи элементов сознаний.
При рассмотрении систем жизнедеятельности и планетарных (государственных) систем обустройства общества, мы поймем, что все человеческое сообщество должно быть построено в пента (т.е. пять) системном построении связей, поскольку сама Планета есть живая мыслящая Суть, которая также включает в себя 7 элементов (миров): мир человека, мир животных, мир растений, мир вирусов, мир воздуха, мир воды, мир камней – взаимосвязи Жизни, и пять системообразующих связей высшего порядка:
Система связей безопасности. 
Система связей взаимоотношений. 
Система связей взаимодействия. 
Система связей энергоинформационного обмена. 
Система связей взаимообитания. 
Планета - Общность (Целое).
Любая система живой и косной материи имеет структуру семи элементов и пяти связей этих элементов, образуя двенадцати мерную структуру своих подсистем. Каждая подсистема в свою очередь имеет аналогичную типовую структуру двенадцати элементного построения. И опять вышеназванная система входит в перечень подсистем вышестоящей по рангу и объему системы.
Типовая двенадцати элементная структура системы в Природе есть калибровочный модуль элементов Материи в движении Жизни Мироздания.
Эволюция открытых систем.
Прежде чем говорить об эволюции систем, необходимо нам разобраться с Действительностью и Реальностью, в которых имеют место быть Открытые ПентаСистемы “Я ЕСМЬ”.
КЭОН Реальности гласит:
Реальность есмь Существование Творящего Одухотворенного Сознания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” Единой Универсальной Сингонии, проявляющейся через Двенадцатимерный Наследуемый Код (ДНК).
Искажение КЭОНа - утверждение, что не существует Реальности иной, вне Сферы Присутствия осознаваемой Реальности (Действительности) Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ”, что приводит к отрицанию Возможности Существования не только иных Сфер Реальности и СоЗнаний, соотвечающих Им, но и Самой Высшей и Единственной Реальности МИРОЗДАНИЯ И БЫТИЯ Эталонного Сверхсознания ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя.
Остальные КЭОНы - есмь Основы, определяющие Порядок, Качество, Возможности и Функционирование Открытых ПентаСистем Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” во всех Мирах и Сферах МИРОЗДАНИЯ, являющихся Проявлениями Оного СоЗнания в Процессе Бытия, иль СамоСозидания и СамоПознания.
Следовательно, самая Реальная Реальность - это Сознания Систем (которые мы упорно не хотим замечать). Жизнь вокруг нас и в нас самих есть Сферы Присутствия Оных СоЗнаний.
КЭОН Спирали гласит:
Развитие Сознания каждой Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ”, как в диапазоне эманаций ДУХоМАТЕРИИ, соотвечающем одухотворенным качествам осознаваемой (реальной) Октавы, так и при переходе в энерговиброинформационное состояние последующей, во всех Формах проявления оного: (осознание Истинной и первородной сути космических КЭОНов в Сфере Реальности проживаемой Октавы, соотвечающей Идеалам Духа оной), определяющей энерговиброинформационный Эталон Октавы, соблюдая последовательность прохождения иерархических Ступеней, отражает Точку Бытия СоЗнания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” в Сферах Реальности Октавы, и соотвечающим им Одухотворенных качеств и состояний.
Завершение Одухотворенного Плана Развития Октавы, т.е. прохождение Сознания в своем развитии по всем Сферам Реальности и вмещение соответствующего Эволюционного Опыта, дает возможность каждой Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” перехода на новый виток Спирали Одухотворенного Сознания, определяющего Сферу Присутствия оного в БЫТИИ и МИРОЗДАНИИ. 
Нарушение КЭОНа влечет появление кругов Сансары, свидетельствующих о не использовании Индивидуального Опыта, наработанного в процессе Эволюции.
КЭОН Реальности говорит нам, что если мы не воспринимаем органами чувств, как датчиками информации, иных Сфер Реальности, то это не говорит о том, что они отсутствуют. Более того, Реальность, в том числе и наша Действительность, которая входит составляющей в Реальность, подчиняется Космическому Естественному Праву ВСЕГО МИРОЗДАНИЯ - КЭОНам.
РЕАЛЬНОСТЬ - Разумные Алгоритмы Любви Адрогинных Начал Одухотворенного Синхросинтеза Творений Адрогинов.
КЭОН Реальности предопределен КЭОНом ЕДИНОГО, включающим КЭОН Верховной Абсолютной Полной Целой Личности ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя и дополняющий его КЭОН Триады или Одухотворенного Принципа ЕДИНОГО, который гласит:
Наряду с Существованием проявленных Полярных Состояний, Процессов и Свойств, Отражающих Реальное Присутствие Полного Целого Единого СверхСоЗнания “Я ЕСМЬ” ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя в МИРОЗДАНИИ и БЫТИИ, Существует Третье Состояние - Безликая Безличность, или ПРИНЦИП ЖИЗНИ, являющееся Основанием Оного СоЗнания, позволяющим Сохранять достигнутый Потенциал Развития при Смене Космических Циклов Присутствия в Анналах Вечности.
Искажение КЭОНа проявляется, как Отрицание Существования Абсолютного Принципа ЕДИНОГО, являющегося Источником Всякой Жизни ВСЕГО МИРОЗДАНИЯ СВЕРМЕТАВСЕЛЕННОЙ.
Анализируя проявления Реальности в нашей Действительности, как пример, можно сказать, что Земель в нашей Реальности Мира Плотного весьма громадное число. Мы их не видим, поскольку так построено наше зрение (оно линейно и объема не воспринимает). Вообще, наше зрение двумерное и плоскостное. Мозг достраивает объемное изображение, которое мы считаем истинным. Вы можете убедиться в это с помощью анализа процесса фотографии. Такое же положение и с другими органами чувств. Мы не воспринимаем другие Земли, поскольку у каждой Земли свое СКЧ - Собственные Космические Частоты. А сколько молекул белка в хроматине? Вот столько и Земель в Мире Физических Субстанций (вернее Мире Плотном). Столько же их и в Мире Тонком и Мире Огненном. Каждая планета имеет свою неповторимую Индивидуальность Присутствия в МИРОЗДАНИИ. Точно такую же неповторимую Индивидуальность Присутствия имеет Каждый Человек на Земле и все Открытые Системы Структур Жизнетворения Людей имеют Индивидуальность неповторимую, незаменимую.
Есть ли жизнь на Марсе? Мягко говоря, смешной вопрос. Марсов ровно столько же, сколько Земель. СКЧ Человека позволяет сканировать только тот Марс, который несет подобный СКЧ по своим характеристикам. Жизнь на Марсе не только “есмь”, но она бушует и пульсирует в Светящихся Циклах и Ритмах Развития. Точно так же “есмь” на всех других Планетах, Галактиках, Вселенных ... и во всем МИРОЗДАНИИ ВСЕГО Двенадцатимерного Пространства и Времени - Светящееся Космическое Яйцо Пульсирующей Вечной Жизни, Любви и Созидания.
КЭОН Космических Циклов гласит:
Развитие ЕДИНОГО СОЗНАНИЯ в МИРОЗДАНИИ и БЫТИИ есть результат Процесса, характеризующегося Сменой Циклов Активного и Пассивного Состояния Одухотворенной Мысли во Всех Формах Ее Проявления и Отражает Дыхание Абсолюта.
Выдох - Инволюция - “БогоВдохновление” - Схождение Вездесущего Святого Духа во все Сферы МИРОЗДАНИЯ и БЫТИЯ.
Вдох - Эволюция - БогоОзарение - Проявление Вездесущего святого Духа в Каждой Форме, Обладающей Внутренней Одухотворенной Природой во всех Сферах Присутствия Единого Одухотворенного СоЗнания в МИРОЗДАНИИ и БЫТИИ.
Искажение КЭОНа Привнесено, как Мысль о возможности Развития СоЗнания только в Одной Фазе (Активной или Пассивной) Своего Реального Существования.
КЭОН Космических Ритмов или космических Часах Эволюции гласит:
Космические Циклы характеризуются периодами смены Активной и Пассивной Фаз развития каждого СоЗнания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” обладающего внутренней Одухотворенной Природой в беспредельности Мирозданияи Бытия, в полном соответствии с объемом и качеством ассимилированной энергии Инволюции (“БогоВдохновления”) в конкретной Точке Бытия СоЗнания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” обладающей внутренней Одухотворенной Природой и являющейся ипостасью (проявленной частью) Полного Целого Сверхсознания “Я ЕСМЬ” Единого: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя. 
Искажение КЭОНа привносится как мысль о возможности субъективного развития СоЗнания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” вне существующих объективных Ритмов, определяющих развитие Одухотворенного Сознания в ВЕЧНОСТИ.
Развитие Открытых ПентаСистем “Я ЕСМЬ” Индивидуального Присутствия несет полярный, бинарный и дуальный характер (т.е. двойной, дополняющий, но разнесенный по конструкции системы): Инволюция - Эволюция.
В отличие от Инволюции деградационная мутация несет только Разрушение однополюсное, как останавливающий момент маятника Жизни. Как можно понять Инволюцию - Эволюцию в обычной понятийной базе? Пример, сон - Инволюция; бодрствующее состояние - Эволюция. Два состояния человеческого СоЗнания есмь его Целое СоЗнание, разнесенное во Времени. Нельзя сказать, что сон - это плохо, а не сон - это хорошо и наоборот. Для человека это равнозначно важно.
Инволюционное Начало изначально заложено в самой Природе Полного Единого Целого и его Частей (в свою очередь, Часть - как Полное Целое). Эволюционное Начало также заложено в самой Природе Полного Единого Целого, включающее в полном интегральном векторе Единения и Развития Инволюционное Начало и Эволюционное Начало в дуальности, полярности и бинарности функциональных свойств Миров. Сумма векторов Единения и Развития всегда приводят к сближению, гармонизации и достижению конечных целей.
КЭОН Начал или Дуальности, или Полярного Полюса гласит:
Каждый процесс, состояние и свойство в Мироздании и Бытии имеет свое аналогичное Проявление в Анналах Вечности, соотвечающее Активной (мужской) или Пассивной (женской) Формам, отражающих развитие Полного Целого Сверхсознания “Я ЕСМЬ” Единого: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя. 
Искажение КЭОНа привнесено как мысль о существовании проявленных Форм, не имеющих своего Полярного Аналога в Беспредельности, отражающей развитие Единого Одухотворенного Сознания.
Каждая хромосома несет своего полярного двойника. Каждая женщина по своим качественным характеристикам имеет на мерности своего мужского двойника и наоборот. Самое интересное, что исходя из КЭОНа Дуальности, двойников мужчин - женщин на мерности по Форме - Содержанию - Состоянию - Сознанию 32 человека т. е. по 16 человек. Но, поди же ты найди их, да и зачем. Думаем, что полный геном несет 32 гистона в системе ДНК. В этом нам со временем помогут разобраться профессионалы биологи и генетики. Со временем осознается роль белков гистонов (нуклеогистонов) в хроматине, как исполнителей генокода ДНК. Физикам следует рассмотреть Систему Атомов с позиций генокода ДНК Атома. Эталон АТОМА состоит из 32 протонов: 16 белых и 16 черных, причем, они сформированы в Систему (4 черных и 4 белых) в четыре ряда, аналогично гистонам белка в ядре клетки человека, как геном генокода. Все разнообразие Атомов есть полная структура ДНК Единого Атома. Точно так же обстоят дела и в Системе Кварков и Системе Молекул.
В форме человека (ТЕЛЕ), как интеграл систем по форме имеется (как проявление гистонов) в виде 32 зуба, 32 позвонка позвоночника. Проявление дуальности системы ДНК; 12 пар ребер, 12 пар нервов головного мозга, клеточная и гуморальная иммунная система и т.д. Самое интересное, что на нашей Земле, несущей генокод женского начала, как гистон (ну назовем “белого цвета”) развитие Социума идет в законах патриархата со скрытым влиянием матриархата. Думаем, что на условно “черной” Земле превалирующее развитие идет по матриархату со скрытым влиянием патриархата. Весь же геном Земли - адрогинен.
КЭОН Эволюции или Сотрудничества гласит:
Всякое Развитие в Мироздании и Бытии есть следствие взаимодополняющего Сотрудничества Открытых ПентаСистем Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” различных Эволюционных Потоков Жизни во ИМЯ Воплощения и Реализации ЕДИНОЙ ИДЕИ, являющейся Первозданным Планом, исходящим из Полного Сверхсознания “Я ЕСМЬ” ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя.
Искажение КЭОНа привнесено, как мысль о том, что Эволюция есть следствие борьбы за Существование, что Душа и ДУХ растут Страданием, извращающем саму Суть Одухотворенного Присутствия как Всеобъемлющей Космической Любви.
Иначе: данный КЭОН Сотрудничества – о Самоуправляемой Основополагающей Трансформации Радикально Унифицированного Диапазона Насущной Интеграции Частотно Естественного Синхросинтеза Творений Всеобщего Единства.
Если цивилизация не добилась Всеобщего Единства в интеграции своих Творений без осознания Процессов Сотрудничества, Сотворчества (КЭОН Сотворчества) и Творчества (КЭОН Творчества), а движется по пути хаосогенного, деструктивного, неуправляемого развития либо развития форм сотрудничества в инерциальном режиме, вступают в силу КЭОНы Инерции и Трансформы. В этом случае колесо истории открытой системы планово поворачивается независимо от ее границ, управляющей верхушки, ее волеизъявления согласно Космического Права – Коллективно-конструктивным Энерговиброинформационным Основообъединяющим Началам (КЭОНам). 
КЭОН Трансформы или Эволюционного Изменения Формы гласит:
Процесс Развития CоЗнания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” в Полном Целом Сверхсознании “Я ЕСМЬ” Единого: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя осуществляется путем изменения формы, отражающей иерархическую ступень присутствия соЗнания оной Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “ЯЕСМЬ”, в Мироздании и Бытии.
Искажение КЭОНа – привнесение мысли о разрушении Формы и, как следствие, эволюционной смерти Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ”, при смене октавы и переходе сознания с одной иерархической ступени существования в вечности на другую.
КЭОН Инерции или Стражей гласит:
Каждая форма, отражающая присутствие одухотворенного соЗнания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” в Полном Целом Сверхсознании “Я ЕСМЬ” Единого: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя, стремится к сохранению стабильности своего существования (кристаллизация в духоматерии), препятствующей всякому процессу развития движения сознания в многоматериальных сферах присутствия Полного Целого Сверхсознании “Я ЕСМЬ” Единого: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя, следствием которого является изменение самой Формы существования СоЗнания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ”. 
Искажение КЭОНа – в поиске путей индивидуального Развития без изменения Формы, отражающей состояние упорядочения и гармонизации Присутствия Одухотворенной Мысли в МИРОЗДАНИИ и БЫТИИ.
КЭОН Сотворчества гласит:
Основа Созидания и развития Индивидуального Одухотворенного Плана и Присутствия в Вечности в полном соответствии и единстве с Первородной Мыслью в Полном Целом Сверхсознании “Я ЕСМЬ” Единого: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя, являющейся истинной и сокровенной Сутью каждой Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” обладающей внутренней одухотворенной природой, присутствием “Я ЕСМЬ” и своей реальностью в вечности.
Искажение КЭОНа проявляется как противопоставление личной воли – воле Единого: ОТЦА-МаТЕРИ Всевышнего Вседержителя, (Первородному Плану) – гордыня личности, что влечет за собой появление множества отражений в Анналах Вечности, не обладающих Внутренней Одухотворенной Природой, Планом Развития в Полном Целом Сверхсознании “Я ЕСМЬ” ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя.
КЭОН Творчества гласит:
Возможность каждой Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” имеющей План Первородный в Полном Целом Сверхсознании “Я ЕСМЬ” Единого: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя, развить сей План как новый Путь Преображения Сверхметавселенной, что есть Индивидуальное Присутствие “Я ЕСМЬ” Открытой ПентаСистемы, во всех Мирах и в соблюдении КЭОНов, как Единого Гомеостаза.
Искажение КЭОНа проявляется в Мирах и Сферах Мироздания как неприятие Пути, что за пределами границ Сознания сиюминутного, СоЗнания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” в конкретной Точке Бытия иль Личности ее.
Любой режим и любое общество данной цивилизации, даже стоящее во главе “технического прогресса” и не признающие данного факта основоположения и базиса эволюции системы в триединстве проявлений сотрудничества, сотворчества и творчества, обречены оказаться на задворках эволюционного развития в силу воздействий объективных для ВСЕГО КЭОНов глобального надгосударственного и надпартийного характера. И связано это не с идеологией и пропагандой насилия, а с антропогенным нарушением балансовых соотношений Единого Гомеостаза.
При повышении интегральной степени внутреннего единства всех дискретных составляющих открытой системы через Системно ЭнергоИнформационную плотность (плотность Времени) автоматически происходит технологический процесс обособления организма объекта (открытой системы) от окружающей его субкультуры, которая по траектории замыкается на себя, формируя конечное пространство не имеющее границы с возрастающим информационном единении открытой системы с Матрицей Культуры без потери своих энергий. В противном случае эволюционный процесс приобретает характер квантовых скачков.
У любой Открытой Системы имеются два пути эволюции, как процесса самоорганизации и взаимовзвешенного совершенствования качеств:
1. естественным плавным переходом на качественный уровень взаимодействия, путем набора качественных составляющих логарифмических интегральных спиралей развития через совершенствование и гармонизацию (покаяние, ликвидация пороков, повышение уровня интеллекта, уровня познания, осознания и сознания, совершенствование хозяйственных связей в параметрах баланса всех их составляющих, совершенствование систем жизнестойкости, жизнеспособности (здравоохранение, воспитание, образование, экология в сфере взаимодействия с Природой и следование ее законам с уборкой всего спектра антропогенной деятельности и т.д.).
При реализации гармоничного сбалансированного процесса жизнетворчества в качественных конструктивно-энергетических параметрах и константах Открытые Системы устанавливают сбалансированные внутрисистемные (внутренние) и межсистемные (внешние) связи обмена информацией и энергиями на добровольной и равноправной основе, включая принцип: принимать, ассимилировать и отдавать с любовью, добром и милосердием, сохраняют свою жизнь (форму), развивают и усовершенствуют качества, а значит, плавно перестраивают (трансформируют) форму процессов, свойств, состояний, содержаний без антагонизма с окружающими Открытыми Системами; помогая эволюционному развитию систем-паразитов, гася атаки их естественным путем. В этом случае переход на новый качественный уровень эволюционной спирали происходит без скачкообразной составляющей. В результате этого процесса Открытая Система не теряет слабоорганизованные формы энергий (попросту у нее подобных форм нет) или без больших потерь (отрицательной составляющей комплексного транскода своего генома).
2. скачкообразным (квантовым) переходом на качественный уровень взаимодействия, поскольку Открытая Система состоит из положительного и отрицательного компонентов в ее комплексной сути функции сознания в постепенном (длительном линейном времени) количественном накоплении необходимых для сохранения системой прежних положительных качественных свойств типичных для данного конкретного состояния аcсимилированных энергий (+,  ) через комплексную переменную i = ( константа Л. Эйлера).
Несомненно, даже исходя из лучших устремлений и высших благородных побуждений, строя внешние и внутренние связи по пути непрощения, провозглашая “битву света с тьмой”, насильственной “очистки грязи”, поставив во главу угла нетерпимость инакомыслия и т. д., Открытая Система нарабатывает наряду с положительными составляющими частот, в большей степени отрицательные энергии (энергии имеющие иной конструктив построения в результате влияния комплексной переменной в комплексной функции энергетического кристалла системы по искажению КЭОНов Свободной Воли и Свободы Выбора).
В случае построения Открытой Системой своего Бытия (жизнедеятельности) на принципе паразитаризма:
а) использование ею информации, энергии, вещества организма хозяина - другой Открытой Системы для построения своего организма (формы Бытия), а также по отношению к иерархически более высокоорганизованным энергетически и информационно более мощным живым Сущностям и Сутям - например: воровство в банках служащими или клиентами, воровство членами государства его ресурсов и т.д.
б) использование иерархической верхушкой Открытой Системы через технологии закабаления (через механизмы власти и собственности) с изъятием информации, энергии и вещества частей этой системы - примеры:
человек: алкоголизм, наркомания и т.д., как паразитарное использование составляющих Сознаний формы тела его;
фирма: изъятие труда в виде “прибавочной стоимости” у работников этой фирмы;
семья: использование детского непосильного труда; физические наказания с целью разрядки взрослыми членами своей психической сферы; разрядки пост алкогольного, наркотического и т. д. синдромов на других членах; сознательное тунеядство членов семьи (в какие бы высокоидейные тоги оно не одевалось) и т. д.
строй: “капиталистическая” и “социалистическая” формы эксплуатации управляющей верхушкой общества;
в) использование Открытой Системой через технологии изъятия информации, энергии, вещества у другой Открытой Системы, обладающей другим построением выражения динамики состояния форм жизни, либо пониженными способностями, возможностями и умением (другие состояния Сознания на базе иных СКЧ - собственных космических частот) - примеры: антропогенные воздействия системы-человек на систему-растения, систему-животные и т. д.; изъятие органов у неполноценных детей и т. д., то цивилизация закладывает (по КЭОНу Воздаяния) спираль развития инволюционного направления, что подтверждается всем ходом развития земной цивилизации до настоящего момента.
При построении иерархии Открытых Систем по принципу паразитаризма (“паразит - хозяин” либо “хозяин - паразит”: взять, отнять энергии для своего развития различными способами) ассимиляция энергий идет со знаком минус (деградег системы) в результате раздувания мнимой части комплексного числа, описывающего энергии Открытой Системы. При последующем квантовании по интегральной логарифмической спирали развития учитывается только действительная часть комплексного числа, и в результате чего, система неукоснительно движется к обнулению своего опыта (индивидуальных знаний), поскольку в итоге негармоничных взаимодействий связей равновесие подобных систем сильно нарушено с возникновением явления полифуркации (расщепление характеристик) в результате влияния центробежных и центростремительных сил.
Открытая Система при достижении “барьера устойчивости” пересекает точку квантового перехода с изменением своего агрегатного состояния либо с качественным скачком на более высокий уровень своих состояний, либо с потерей целостности (ликвидация, аннигиляция). При осознании системой своего “запаса устойчивости” по процессам жизни (жизнетворчество) в культуре среды в результате целенаправленной гармонизации внутренних и внешних связей энергоинформационного обмена с целью его балансировки, она увеличивает барьер устойчивости с гармоничным переходом на новый виток эволюции.
Россия является страной, в которой наиболее ярко и характерно протекают процессы следования развития по пути построения системы и структуры использующей паразитарные формы и алгоритмы взаимодействия членов этой системы вплоть до открытого террора коллектива против личности и террора личности против коллективов, личностей в коллективе с суммарным ужасающем эффектом последствий разрушительного характера в индивидуальных и коллективных планах Бытия.
В большей или меньшей степени все государства в обозримой истории функционируют в паразитарном режиме внешнегосударственных и внутригосударственных связей.
Если иерархическая верхушка Открытой Системы (захватившая функции “хозяина” ее и выражающая свои интересы, как интересы всего организма системы) побуждает прямо или косвенно развиваться по принципу паразитаризма входящих в нее других систем для оказания воздействия с помощью законодательно установленных средств (право, насилие, авторитет, авторитаризм, воля, власть, собственность и т. д.) политических, экономических, военных, госорганов суда, прокуратуры, налоговых систем и т. д. с целью изъятия, обладания, восстановления своих за счет уничтожения энергий других систем с установлением подчиненности и зависимости, то рассматриваемая хозяинная система оказывается в сущности паразитарным организмом в системе более высокого уровня (в данном случае Открытой Системе планета “Земля”).
Последствия (уже как следствие этой причины) деградационной мутации экологического состояния планеты, известны, поскольку все системы на планете находятся в обратной (рефлексивной) энерговиброинформационной связи своего ранга (горизонтальном), так и системами иного (вертикальном уровне) эволюционного ранга.
Такие системы регулярно подвергаются атакам со стороны систем как нижестоящих уровней, так и вышестоящих уровней организации жизни (самоорганизовавшиеся части данной системы либо внедряющиеся извне - подобное притягивается подобным: КЭОН Инициации), порождая революции, войны, природные катаклизмы, эпидемии, ненависть, страх и т.д., что приводит к потере Формы (прекращению существования).
Любая Открытая Система по КЭОНАМ Свободной Воли и Свободы Выбора, стремящаяся по эволюционному пути развития, выбирает собственный алгоритм его построения по КЭОНУ Множества Форм проявления данного процесса, как отражения Процесса Эволюции (Плана Единой Первородной Одухотворенной Мысли) в Сфере Бытия реализации своего жизнетворчества, а также по КЭОНу Выбора и Отбора Формы пути достижения своего Идеала.
Открытая Система получает в неограниченном объеме от ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя информацию Знаний Истины через энергобиовиброинформационный обмен.
Ассимилируя энергии через познание, осознание и пропустив через опыт Жизни в Сфере Бытия, она накапливает Знания, как объем собственных энергий в виде интеллекта с обладанием конечного ценного продукта (интеллектуальном и его материальном выражении). Отсутствие объема качественного конечного ценного продукта говорит о низком уровне жизнеспособности и жизнестойкости Открытой Системы и подходе системы к критической точке своей траектории развития, к “барьеру устойчивости”. Конечный ценный продукт, как результат творческой деятельности, способности, возможности и умения воплощения Программы Жизнетворчества, определяет основу дальнейшего взаимообмена с другими Открытыми Системами по горизонтальной и вертикальной составляющей структуры энергоинформационного обмена по КЭОНу Эквивалента данного процесса и его балансе.
Инволюция либо Эволюция (пути их развития) Открытой Системы определяются состоянием Баланса биоэнерговиброинформационного обмена, выраженного через аналог энергетического Возмещения - Эквивалент. 
ЭКВИВАЛЕНТ - Энерговиброинформационное Кардинальное Взаимодействие Интегрированной Власти Аналогов Логико-логарифмического Единства Насущных Творений.
Для осознания: в конечном счете, материя - есть энергия с переходом в информацию.
Насущная необходимость человечества определить Эквивалент энергетического Возмещения как Эталон Оценки вложенного труда и спроса рынка через механизм финансов, восстановив их первоначальное предназначение выполнения вышеназванной роли гармонизирующего регулятора взаимообмена, как саморазвивающегося и самосовершенствующегося эталона, слагающего стоимость конечного ценного продукта через спрос и предложение свободно развивающегося и опять же самосовершенствующегося рынка вторичных ресурсов. Первичные ресурсы принадлежат ОТЦУ-МАТЕРИ (КЭОН Власти и Собственности).
В России все вектора жизнеустройства находятся в настоящий момент в состоянии хаосогенного мутабельного развития энергоинформационных связей диссипативной структуры. Это подтверждается политической нестабильностью, затяжным системным и структурным кризисом экономики, власти и государственности, этики (нравственности), культуры.
Весь комплекс существующего “классического построения” систем и их структур ответа на вечный вопрос “Что делать?” не дает. Если бы было решение в рамках традиционных подходов, его бы уже давно реализовали. 
Реальная жизнь в стране привела к выбору одного из двух путей. Как говорится, теперешний путь заключается в постулате все “...до основания, а затем ...” ждать куда кривая вывезет и после меня хоть потоп. Все словоблудие “политиков от власти” - всяческих партий - направлено на возможность угодить моноуправляющей власти (в лице кучки дельцов) и получить доступ к кормушке. Программы партий по стабилизации кризиса основаны на частичной модификации старых концепций путем приспособления и усложнения технологий экономических, налоговых, правовых и т.д. векторов - это в лучшем случае, а в худшем - на популистских лозунгах о демократии, не имеющих под собой никаких реальных концепций. По-русски говоря, затуманить, задурить головы народу, прорваться к системе власти и получить доступ опять же к кормушке всеми доступными способами, к системе распределения и присвоения ресурсов; за треском фраз о благе народа не стоит ничего, кроме беспардонной самоуверенности и желания быть как можно ближе к пирогу власти.
Особенность человека (как духовного существа) заключается в том, что наименее сложные действия являются наиболее мощными. Если его присутствие в ситуации, т.е. восприятие ее и неиспытывание неудобств, ухудшается, человек пытается добавить промежуточные точки для сбалансирования (улучшения) ситуации, что создает сложности и далее он терпит поражение и неудачи, становится слабее (по-английски кон фронт).
Данное понятие верно в отношении более сложных открытых систем (организаций, предприятий, государств и т.д.). Если к старым системам (науке об экономике, политического устройства, науке о финансах, устройстве и механизме власти и т.д.) пристраивать детали копирования вариантов систем западных стран и говорить о реформах, как о ... упорядочении курса твердой валюты, либо о дисбалансе отраслей промышленности, рассуждать об интеграции в мировую экономику, реанимировать монархистскую систему и т.д., все это “наведение румянца на щеках старухи, выдавая ее за молодую невесту” и представляет сугубо академический интерес т.к. безразлично как сваливаться в яму, теоретически обоснованно или сугубо практически, поскольку к реальному результату через усложнение “ситуации” путем ли монитаристского подхода (запретов, лицензий, регулированием и ограничением цен, объемов продукции, налогообложением и т. д.), или установлении жесткой гегемонии военной диктатуры и т.д., не подойти - все это “создавать сложности, а затем мучительно преодолевать” за счет ухудшения жизни народных масс.
Необходимо на основе своего прошлого опыта по принципу преемственности лучшего и последовательного развития на базе новых знаний, нового мировоззрения и нового миропонимания по всем векторам жизнетворчества перестроить, преобразить систему с новой структурой, как формой, содержанием, состоянием взаимодействия ВСЕГО.
Создание Единой Целостной Открытой Системы Взаимодействия не включает политических шагов с точки зрения существующей Власти, а только базируется на Преображении Действительности на духовной, экономической, интеллектуальной, этической и т. д. платформах. В ней не заложены властные функции регуляции процессов жизнедеятельности с точки зрения монитаристской позиции. Данная модель закладывает обратную рефлексивную связь бесконечного развития и ее самосовершенствование без предложений “вечного решения”, не ущемляя дискретных частей процессов, систем, движений, состояний (науки, культуры, производств, здравоохранения и т.д.) общества, сводит в Единое Целое синхросинтез Бытия по всем векторам Жизни.
Инициатива вложения внутренними и внешними инвесторами капитала в рынок России терпит регулярно крах, стремление МВФ и других мировых кредитных систем средствами стабилизировать политическую и экономические сферы в стране не приводят к успеху по причине развития глобального воровства российской банковской системы и системы Власти. Банковский капитал, наполнив карманы в результате “урватизации”: “перестройки”, “ваучеризации”, “приватизации” и т.д., оторвался от промышленного капитала. Руководители промышленного капитала, пользуясь безнаказанностью в связи с кризисом законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти, идут тем же путем воровства с уничтожением производств и производителей во всех отраслях жизнедеятельности.
Нет смысла и нужды идти России по пути хаоса или повторять путь движения Западных или Восточных стран. Кислотные дожди, озоновые дыры, эпидемии, нищие, гомосексуалисты, наркоманы и т. д. присутствуют в самых “развитых” странах Франции, Англии, США, Японии и т. д. , не считая другие страны, где положение аналогичное, а кое-где значительно хуже: междоусобица, голод, мракобесие и т.д. “Черное” население Соединенных Штатов уже три поколения не работает (тунеядствует на подачках государства), “белое” население “позволяет” себе занятость трудом по 3 или 4 часа в день, производство сокращено на 70 % по сравнению с 1985-87 годами - только за счет ведения финансовых и торговых паразитарных технологий присвоения ресурсов, а также ввода ресурсов из бывшего Советского Союза номенклатурщиками. Через “твердый” доллар США перевзвешивает и потребляет ресурсы, которые производятся в других странах. Вот и вся арифметика!
В результате дальнейшего эксперимента в России, а также глобального антропогенного эксперимента всеобщего паразитаризма системами мирового порядка по горизонтальным и вертикальным уровням с сознательным нарушением балансового соотношения энергоинформационного взаимообмена и неспособностью бескровной стабилизации качественного баланса саморегуляции указанные субъекты будут нести бесконечные издержки для стабилизации ситуации в стране, постоянно вымогая кредиты на ликвидацию скопившихся завалов “антропогенной грязи”, явившейся результатом безответственных процессов жизнедеятельности, принося в жертву еще большее число своих соотечественников. “Русский крест” пройден, господа присяжные!
Из всего вышесказанного возникают первоочередные задачи стоящие перед каждым Человеком и Человечеством в Целом:
Перевод человечества на новый уровень образования, нравственности и духовности путем свободного доступа и освоения знаний для совершенствования разумности через познание Единого Кэонструктивно-техноологического процесса Объективных Основополагающих Взаимоотношений в Биосфере и Ноосфере; разумного самоуправления любыми техноологическими процессами; регулирования нравственных отношений с объективным осознанием необходимости пути эволюции и следования ему.
Создание и совершенствование конструктивно-технологических механизмов (процессов), средств и условий:
а) справедливого распределения вторичных ресурсов - производных жизнетворчества по соответствию пропорциональности вложенного труда любой Открытой ПентаСистемой;
б) обеспеченности жильем, средствами на воспитание, образование, здравоохранение и жизнедеятельность в целях сохранения и развития генофонда человечества; 
в) достойной обеспеченности нетрудоспособного населения; 
г) обеспеченности безопасности Открытых ПентаСистем формы, содержания, состояния, сознания: - целостности и единства; - прозрачности информации; - доступности знаний без искажений; - Воля, Власть, Свобода без ограничения; - сохранности и не изъятия собственности; 
д) обеспеченности развития и совершенствования Открытых ПентаСистем, их эталонов (ПРОГРАММ ЖИЗНЕТВОРЧЕСТВА), сфер Бытия ( культуры среды ), систем жизнеустройства (СУ, СБ, СО, СДТ, СЖ).
3 Разработка стратегии развития и выполнения тактических задач в допустимых константах сбалансированного развития мерности в рамках целенаправленных конструктивных объективных решений Открытых ПентаСистем различных направлений и уровней жизнетворчества по: системогенетике экологии, системогенетике эргономики, системогенетике этики (нравственности), системогенетике воспитания и образования и т. д.
4 Синхронная разработка и реализация новейшего циклично-замкнутого синтеза созидательных технологий, направленных на объективно обоснованное и сбалансированное развитие мерности, включая сбалансированное развитие всей Семьи народов, составляющих человечество.
5 Выполнение программ различных уровней тактического и стратегического характера на восстановление экологического баланса установленных Природой конструктивно- технологических природных экосистем с обязательным учетом дополнительной стоимости произведенной продукции Открытыми ПентаСистемами и направляемую на восстановление последствий воздействия на Природу по использованию необходимых ресурсов из бесконечного природного Мира для осуществления поддержания пригодных для Жизни глобальных условий окружающей среды обитания человека, как части экосистем Природы
Каждое Государство, каждая Нация, каждый Этнос и Семья могут соотнести их к себе. Выполнение их приведет именно к развитию, сохранению целостности и увеличению Устойчивости в связи с изменением окружающих Среды Обитания, Среды Взаимообмена, Среды Взаимодействия, Среды Жизнебезопасности, Среды Творчества.
Развитие систем биосферы
Под линейной фрактальностью в системе Биосфера понимается таксонометрия размеров тел биологических видов животных и растений и сложность системного построения организмов.
Биосфера включает в себя пять систем органической Жизни:
Вирусы; 
Прокариоты; 
Растения; 
Животные; 
Человечество. 
Онтогенез системы вирусов.
Рассмотрим малые формы жизни Биосферы – вирусы.
Во время развития малых форм те формы жизни, которые имеют способность к своей дальнейшей линейной фрактальности, то есть построение формы системы определено через генокод в сингонии додекаэдра и данный вид сингонии, несущие конструктивную особенность усложнения конструкций систем в параметрах высших симметрий, усложнились до прокариотов и эукариотов. 
Додекаэдры могут образовывать между собой симметрии высших порядков. В отличие от додекаэдра икосаэдр не образовывает симметрии движения высших порядков. Системы, организованные по сингонии симметрии движения икосаэдра, не имеют продолжения развития по пути построения усложнения внутренних подсистем организма, возникновения новой специализации этих подсистем, увеличения своего линейного объема и развития таксонометрии Биосферы как видовое разнообразие ее. Вы можете сами попробовать из икосаэдров сложить какую-либо объемную фигуру. Уверяю, не получится, а вот из додекаэдров Вами будет сложена еще одна.
Поскольку форма вирусов построена по строению волны алгоритма движения информации по икосаэдру, вирусы не способны видоизменяться, поэтому мы можем изучать эти реликтовые формы жизни, не имеющие возможности изменения своей формы и существующие с начала зарождения биоматерии, как воплощения бинарного аналога ее. Физические законы КОСМОСА едины, а значит, по аналогу в биоматерии мы познаем принцип построения бинарного аналога косной материи, а также Материи КОСМОСа в развитии ее систем. 
Видовое разнообразие вирусов заложено в разнице видовой индивидуальности генокодов считывающей системы движения информации (НЧС) икосаэдрической сингонии построения связей внутренней информации (строения органов, систем органов и т.д.) данных организмов.
Собственно, все организмы начинали свое развитие с бинарного аналога. Бинарный аналог есть отражение Пространства – Времени в последовательном построении двухядерного кватерниона. Вирусы также состоят из первого “ядра” - внутреннего ДНК и второго внешнего “ядра” - оболочковой структуры, состоящей из белка, окружающей данное ДНК. Информация оболочковой структуры вирусов комплиментарна внутреннему ДНК. Нуклеотиды ДНК и белковая оболочка состоят из одних и тех же молекул исходных веществ, но функциональная специализация “ядер” различная. Каждое “ядро” образовано дуплекс сферой движения симметрии: ВЧС И НЧС. Бинарный аналог в плане энергетики несет четыре знаковых зарядов: плюс плюса; минус плюса; плюс минуса и минус минуса. Заряды минус плюса и плюс минуса компенсируют друг друга. Заряды плюс плюса и минус минуса создают силы притяжения слабого взаимодействия сил. Заряды плюс плюса и минус плюса, а также плюс минуса и минус минуса (каждая пара в своей системе) создают силы сильного взаимодействия.
Принцип комплиментарности систем: что внутри, то снаружи; что вверху, то внизу; что внизу, то и вверху; что снаружи, то внутри. Внешняя форма вирусов – икосаэдр. См. биологию. Следовательно, алгоритм строения движения ДНК вирусов есть движение по алгоритму икосаэдра. 
Вирус встраивает в ДНК хозяйского организма свое собственное ДНК, несущее отличные длину волны и частоту от параметров длины волны и частоты хозяйских клеток. Длина волны вируса короче, чем длина волны клеток хозяина. Тем не менее, если хозяин продуцирует сознанием длины икосаэдрических побуждений (лжет, убивает, наносит вред другим системам), то внутри клетки в ее ДНК присутствуют связи и построения в конструкции икосаэдрической волны, что позволяет вирусу внедриться в клетку, предъявляя верительную грамоту: “я свой”, “я паразит, как и ты”, но “я такой же хороший, поскольку у меня есть внутренняя структура пентасвязей, не бойся меня”. 
Лучу Сознания организма хозяина, в данном случае клетке, навязывается следование развития по алгоритму икосаэдра ДНК вируса. Клетка хозяина теряет связи взаимодействия с подобными себе и начинает продуцировать полный икосаэдрический паразитарный образ связей с окружающей средой обитания. Рядом находящиеся клетки инфицируются подобным образом. Далее происходит объединение паразитарных клеток в систему, которая несет признаки недоброкачественной опухоли онкологического заболевания хозяйского организма, либо СПИДа, или других инфекционных заболеваний с прогнозом летального исхода заболевшего организма. В зависимости от правостороннего или левостороннего построения икосаэдра есть вирусы, встраивающиеся в ДНК, а есть в РНК. Аналогично вирусам были первичные организмы, построенные по другому эталону – додекаэдру, давшие начало системе прокариот. Прокариоты - система организмов простейшего строения: бактерии и водоросли. 
Проследим дальнейшее развитие систем. В связи с тем, что додекаэдр обладает свойством построения объемной фигуры из множества додекаэдров (икосаэдр не обладает данным свойством), то для прокариот возникла возможность усложнения своего организма. В связи с этим в настоящий момент времени проследить бинарность прокариот в первоначальном виде не представляется возможным. Прокариоты есть ветка развивающихся видов организмов биосферы. 
Рассмотрим объединенное строение прокариот. 
Луч Со-Знания Системы, сформировав систему в Мире Тонком, приступил к выполнению построения в Мире Плотном своего тела. Наложением кодограмм на голограммообразующую среду Мира Плотного строится бинарный аналог системы, в котором уже заданы параметры будущего развития пути ее усложнения. Вот поэтому начало развития биоматерии в Мире Плотном следует считать условной точкой начала данного процесса, поскольку сам процесс развития не начинается именно с этого момента. Он продолжается из Мира Тонкого. К началу развития биоматерии в Мире Плотном цикл ее развития, в неощущаемом человеком мире, сформирован.
Поэтапность ( онтогенез) развития системы прокариот.
Внутреннее ДНК системы прокариот единовременно заключается в мембрану как функционирование Луча Сознания в алгоритме дуплекс сферы движения информации, аналогично системе вирусов, образуя затем из мембраны покровную систему в будущем организме. Третьим элементом образуется цитоплазма. Четвертым элементом рождаются рибосомы - РНК организма прокариоты и пятый элемент образуется за счет специализации мембраны по накоплению питательных веществ. В последующем развитии данный элемент даст начало органоидам системы питания более сложным прокариотам. 
Итак, в организме прокариоты путем развития уже развились (естественно, давно в прошлом) следующие органы, как элементы системы:
ДНК; 
Мембрана; 
Цитоплазма; 
Рибосомы; 
Питательные вещества. 
Наступает следующий цикл развития системы прокариот:
Внешняя мембрана переходит на функцию клеточной стенки с дальнейшей специализацией как опорная система. 
Мембрана, как покровная система включает систему дыхания - мезосому прокариоты 
Мембрана клеточной стенки делится на непосредственно клеточную стенку и капсулу опорной системы, но возникает или точнее рождается система внешних физических связей, образующихся из бинарности: пили и жгутик. 
Итак, пять элементов переходит в семь внешних по отношению к ДНК элементов – органов системы прокариоты:
Система покровная (мембраны). 
Система цитоплазмы. 
Система РНК (рибосомы). 
Система питания (фотосинтетические мембраны и питательные вещества). 
Система дыхания (мезосома). 
Опорная система (клеточная стенка и капсула). 
Система внешних физических связей (пили и жгутики). 
Следующим циклом развития биоматерии является система многоклеточных организмов эукариотов, которые представлены растениями, животными и человеком.
В результате развития энергоинформационных связей в клетке эукариот под влиянием внешних связей во всем организме первичные пять элементов системы развиваются в пять систем высших энергоинформационных связей клетки, образуя внутреннее ядро клетки. Итого, клетка эукариоты имеет в своей структуре семь органел первого порядка и пять органел высшего порядка. 
Рассмотрим клетку человека, поскольку она отражает наиболее полное развитие клетки эукариот. В клетке 12 систем, как структурной системы цитоплазмы:
Наружная клеточная мембрана. 
Эндоплазматическая сеть. 
Рибосомы. 
Митохондрии. 
Аппарат Гольджи. 
Лизосомы. 
Клеточный центр. 
Органоиды движения. 
Ядерная оболочка. 
Хромосомы (хроматин). 
Ядрышко. 
Клеточный сок (кариолимфа). 
+1 = 13. Целая клетка. 
Мы рассмотрели отдельную клетку эукариоты в ее полном развитии на настоящий момент. 
Развитие связей и систем в организме.
Возьмем далее одну из систем человеческого организма, например – кровь и посмотрим, соответствует ли данная система найденному алгоритму калибровки структуры ее.
Кровь состоит из твердых элементов – красных (эритроцитов) и белых (лейкоцитов) кровяных клеток и тромбоцитов, взвешенных в жидкой среде, называемой плазмой. Плазма крови в свою очередь состоит из белков: альбумина, фибриногена и глобулина. Глобулины крови представлены двумя подсистемами: гликопротеинами и липопротеином. Гликопротеин делится на собственно гликопротеин и иммуноглобулины.
Следовательно, система Кровь состоит из семи элементов – подсистем:
Эритроциты. 
Лейкоциты. 
Тромбоциты. 
Альбумин. 
Фибриноген. 
Гликопротеин. 
Липопротеин. 
А также пяти высших систем взаимосвязей (иммуноглобулины):
8. IgA. 9. IgD. 10. IgE. 11. IgG. 12.IgM (русские названия отсутствуют).
Итого: +1 = 13 Целая система – Кровь.
Аналогично всей системе крови рассмотрим структуру строения одной из ее подсистем – иммуноглобулины. Легкая цепь состоит из трех генов: VL, J, CL и тяжелая цепь VH, D, J, CH – из четырех генов. Значит данную систему белков представляют семь информационных элементов. Далее, данные информационные элементы калибруются в пять более сложных систем: IgA, IgD, IgE, IgG, IgM. Всего в системе иммуноглобулинов структурировано 12 подсистем.
Развитие клетки в человеческом организме будем считать за субстанциональную единицу.
Вновь начинается новый цикл развития Жизни. Этот цикл имеет пять ступеней развития:
Клетка; 
Ткань; 
Орган; 
Система органов; 
Система организма. 
Данные пять ступеней развития рождают семь систем организма первого порядка:
Покровная; 
Опорно-двигательная; 
Выделительная; 
Половая; 
Кровеносная; 
Дыхательная; 
Пищеварительная. 
Далее идет развитие пяти высших систем:
Сердечно-сосудистая; 
Нервная; 
Лимфатическая; 
Эндокринная; 
Иммунная. 
Итого в человеческом организме двенадцать систем. Данные двенадцать систем отражены и в клетке. Они же отражены и в атоме, и в субатомарной частице и в Солнечной системе и т.д.
Человек дуален по строению его систем: микроуровень (системы клетки) и макроуровень (системы органов). Рассмотрим строение позвоночника человека с точки зрения полноты онтогенеза системности и структуризации, этапы развития которого мы выявили в исследованиях системности организма. 
Опорная система функционально является несущей конструкцией организма. Поскольку она остов, т.е. основа, осуществляющая прочность, стабильность и постоянство “дома”, то ее структура должна отражать все подсистемы, входящие в это “здание”. Методология подхода сопоставления аналогий и методика построения систем, как архитектура построения системности и структуризации нам уже известна. (Можете считать курьезом, но даже в жилище человека отражена системность: 1. Фундамент, 2. Стены, 3. Потолковое перекрытие, 4. Крыша, 5. Двери, 6. Окна, 7. Пол; и пять связей в доме: 1. Электричество (освещение), 2. Газ или высоковольтное электричество, 3. Связь (телефон, интернет), 4. Информационная связь – телевидение, радио, 5. Люди. Все перечисленное вместе и несет название - ДОМ.
Четыре первых этапов становления первичного цикла развития представляют позвонки копчика и создают синтезированную пятую сферу в виде целого сросшегося одного позвонка копчика.
Эталон системной структуры элементов и связей Жизни Мироздания отражен в микрокопии Мироздания - человеке, как архитектура систем Мироздания. Позвоночник человека и есть та демонстрационная модель данной архитектуры во всей полноте представления.
Семь нижних грудных позвонков - отражение систем клетки.
Пять поясничных – отражение системы ядра клетки. 
Семь позвонков шейного отдела отражают семь элементов систем органов. 
Пять грудных - высшие системы организма..
7 – 5 – 7 – 5 = Двадцать четыре луча беспредельности как раз и представляют из себя структуризацию и развитие систем в целом организме, как 24-шаблонник в ритуалах герметизма. Из головы выходят двенадцать пар черепномозговых нервов. Значит, они “обслуживают” 24 подсистемы системы – Человек.
С другой стороны двенадцать систем организма увеличивают запас устойчивости путем дублирования друг другом функций. В итоге создается кватернион функций систем (квадрат устойчивости) из тех же самых существующих систем. Примеры: в организме два сердца: сердце в груди и масса сердец (математики бы сказали “дискретные” сердца) лимфатической системы; две выделительных системы (почки и кожа); две защитных системы (клеточная и гуморальная); два мозга центральной нервной системы (головной и спинной) и т.д. Хвост и конечности у животных отражение позвоночника, как аналог удвоения функций в организме системами.
Впрочем, у человека также имеются пять видов конечностей позвоночника (руки, ноги и копчиковые кости) как система внешних связей (помните в клетке прокариот дуальность: пили и жгутик?). 
Думается, что наука разберется со временем в данном вопросе и уточнит механизм этого явления. Медицина давно обратила внимание на связь болезней человека с состоянием позвоночника. Связь эта прямая.
В данной статье произведены исследования в области общего онтогенеза структур и систем Биосферы. Поскольку сам человек относится к Биосфере, то системы и структуры всего сообщества людей подчиняются единым законам системной калибровки, рассмотренных на примере Биосферы.
Подобным образом мы разберем косную материю и, как будет далее видно, любая Материя (косная и живая) имеет тот же самый модуль калибровки систем элементов и связей Жизни в едином законе архитектуры строения Мироздания.
Человеческое сообщество есть целостный организм Биосферы планета Земля. Этот организм и все его части подчинены алгоритму развития архитектуры систем Материи. Более того, вся информация человечества, все знания отдельных системных групп социума и каждого человека имеют ту же самую системную структуру, формирующуюся по единому закону в Мироздании. Данные исследования представляют интерес для специалистов системщиков и аналитиков различных отраслей жизнедеятельности и прежде всего интернета, государственных деятелей, научных работников и т.д.
Системогенетика иерархии СОЦИУМа в архетипах формы
Любая вышестоящая по иерархии система имеет собственный ДНК (Двенадцатимерный Наследуемый Код) Матрицы кодонов Мироздания, в который вписаны ДНК нижестоящих ее подсистем и наоборот.
“Задача ЧЕЛОВЕКА - понять, что он есть ЦЕНТР и что КОСМОС не в стороне где-то, а проходит через этот Центр и Сознание, и энергии, и Информация и проявления Времени, все, все проходит через Центр Человека. И сам Человек проходит через этот Центр вечно, и этот Центр есть Центр КОСМОСа, Центр всех МИРов, Центр всех энергетических полей, Центр вселенских Способностей, Возможностей, Умения. Царствие Божие внутри нас и вместе с тем мы находимся в Царствии Божием в Вечном Едином Единении. Высшее назначение Человека бинарно и многомерно – быть Творцом Творения ТВОРЦА ТВОРЕНИЯ”.
А. Наумкин. КАЛАГИЯ. 
Заметьте, что системы формируются не отдельными точками, а совокупностью всех точек додекаэдра шаровой поверхности, как целое многократное движение (действие) по ним. Следовательно, единое целое Человечество по системам по всем составляющим жизнетворений: управление, безопасность, духотворчество, этика, экономика, наука, стойкость в жизни, способность к ней, производительность, продуктивность, среда обитания - 12 матриц складываются из интегральной совокупности разумных алгоритмов Жизни (действий, движений) всех систем: человек, семья, нация, государство, система обмена, система безопасности, система среды обитания, система деятельности, система принятия решений, совокупная наука, матричная система информации, система творений (система интеллекта - технологий) т.е. 
12 ' 12 = 144
вектора Сознания СОЦИУМА, как взаиможизнеуправление, взаиможизнебезопасность, взаиможизнеобеспечение, взаимоэкология, взаимоэтика и т. д. Взаимо - это не есть отдельные автократические, волюнтаристские, элитарные личности в СОЦИУМЕ, а совокупность всех людей на планете, как их решение, их управление, их экология, их этика, их безопасность и т.д., в индивидуальных векторах, которые слагают ЦЕЛОЕ ЖИЗНИ каждого члена СОЦИУМА и СОЦИУМ в ЦЕЛОМ.
Полные вектора Жизни каждого члена СОЦИУМА в их самоопределении (полная наделенность властью, полный объем этики, владение частной собственностью и т.д.) слагают интегрированный логарифмический (определитель Разумности) объем Единой Целостной Открытой ПентаСистемы Взаимодействия Единения Жизни - СОЦИУМА.
СОЦИУМ - Само Организующееся Целое Интегрально Управляющегося Мира.
Данная расшифровка значима в параметрах планеты Земля. Для сообществ Мироздания более правильным следует считать следующее:
СОЦИУМ - Самоуправляющееся Органичное Целое Интеграции Универсально-уникальных Миров.
Системы, их структуры, социум - это не есть элитарные управляющие кем-то группы индивидуумов, это есть взаимодействие всех входящих индивидуумов в эти системы по всем векторам Жизни в самоуправлении, самобезопасности, самообеспечении, самоэкологии, самоэтики и т.д. по всем 12 матрицам Жизнеутверждающих Начал. Не понять этого нельзя, поскольку основополагающая система ДНК именно так и взаимодействует и другого пути - нет. Точнее - другой путь есть, но он не есть ОБРАЗ и ПОДОБИЕ Всевышнего.
Если следовать по пути разъединения, а не объединения, можно перейти в нуль, как пропорция бесконечно малой величины ко ВСЕМУ. Этого не учитывать нельзя. Само собой ничего не бывает. Ждать, когда придет “светлое завтра” и само собой кем-то сделается - нельзя. Нужно это “светлое завтра” делать своими руками, своей головой, начиная изменения с самого себя, с изменения своей семьи, своей нации, своего государства, своей Планеты , своего Космоса. Людям необходимо научиться хозяйствовать в своем Доме.
ДОМ - Двенадцатимерное Основообъединяющее Мироздание.
Человек есть Мироздание. Животное есть Мироздание. Атом есть Мироздание. Клетка есть Мироздание. Кровь есть Мироздание. Семья есть Мироздание. Планета есть Мироздание. КОСМОС есть Мироздание.
Любовь есть труд ВО ИМЯ и ВО СЛАВУ всей нашей же жизни, а не только чувственность, страсть и секс. Труд есть Творение Резонансного Универсально-унифицированного Диапазона.
Работа в отличие от труда есть нормированность и табелированность. Человек должен трудиться, а не работать. Человек не есть раб, Человек есмь Творец своих Творений. Его Творения изъять не может никто. Изымающие Творения других есть паразиты, порождающие рабство. Творец может обменять свои творения на творения других или подарить свои творения в безвозмездном ДАРе по своему решению. На этом все и держится в нерушимости конструктива Мироздания.
“Поистине Бог не меняет того, что с людьми, 
покуда люди сами не переменят того, что есть в них”
Коран. Сура 13:12
Все люди - БОГИ, но необходимо осознать, что настало время выполнения Единения в Единое поступками и делами каждого из нас на Планете в нашем общем ДОМЕ. Ведь это насущная необходимость создать общий ДОМ для того, чтобы стать разумными и выжить в этом угарном маразматическом кошмаре глобального паразитизма человеков друг на друге.
Каким образом, какие структуры и каких систем нужно создать?
Будем говорить о национальном, государственном и Планетарном уровнях, поскольку в разделах о человеке, семье и жизнедеятельности это достаточно подробно разбирается.
Мы с вами подошли к понятию “бездна бездн и тьма тем”.
Вся бездна бездн форм, содержаний, состояний и сознаний строится на основе закона серий: 1 - целое: человек, кварк, мироздание, Планета, галактика, атом, молекула, социум, мир, Жизнетворение, семья, нация, прайд, стая, Космос и т.д. в бездне бездн.
2 - дуальность, полярность, бинарность (двоичность): 
мужчина - женщина; 
дед - бабка; 
афелий - перигелий; 
вдох - выдох; 
минус - плюс; 
радость - печаль; 
исток - устье; 
центральная нервная система - периферическая; 
клеточная иммунная система - гуморальная; 
ДНК - РНК; 
Северный полюс - Южный полюс и т.д. до бездны бездн. 
3 - троичность (триединство):
отец - мать - ребенок; 
триплет генокода; 
ДУХ - ДУША - ТЕЛО; 
хромосома; 
Сферы Бытия: семейная - жизнедеятельности - общения; 
электрон - позитрон - нейтрон, 
три связанных кварков и т.д. в бездне бездн. 
4 - квадрат:
четыре стороны света; 
четыре времени года; 
четыре основания ДНК (гуанин, цитозин, аденин, тимин); 
четыре ветви хромосом; 
и т.д. в бездне бездн. 
5 - пента:
пять системных связей ДНК: углерод, кислород, азот, водород, фосфор; 
пентоза сахара ДНК; 
пять оснований нуклеотидов; 
пять кварков, образующих атом; 
пять органов чувств человека (обоняние, осязание и т.д.); 
пять пальцев на руке; 
пять систем жизнеустройства; 
пять составляющих человека: 
клетка, 
ткань, 
орган, 
система органа, 
системы органов. 
6 - целое пяти - звезда Давида.
7 - семеричность:
семь цветов радуги; 
семь дней недели; 
семь нот октавы; 
семь генераторов человека; 
семь сознаний человека; 
семь систем взаимодействия систем органов и т.д. в бездне бездн; 
8 - целое семи.
И т.д.
12 - феноменальная структура системы систем, построенная на основе движения по шару алгоритма “додекаэдра”, как взаимодействие связей систем.
Получается, в Мироздании 12 систем, которые состоят из двенадцати систем, которые в свою очередь состоят из двенадцати систем и так до бесконечности, что в конечном числе настоль великом, что описать пока что человек не в состоянии. Системы эти не механическое постоянство, а динамичное движение в пульсации жизни, заданной двенадцатью Жизнеутверждающими Началами ее, образуя Светящееся Космическое Яйцо Пульсирующей Вечной Жизни, Животворящей Любви и Созидания.
Структуры Систем образуют Пространство, а Жизнеутверждающие Начала в каждой точке Пространства образуют Время. Сколько пространственных параметров, столько и временных. Математическое построение Пространства идентично Временному, т.е. поворот на следующую Точку Пространства - Времени производится через 90°.
Временные и Пространственные Точки образуют Махаманвантару (своеобразный бульон Жизни).
У каждой системы 144 уровней Сознания плюс 3 уровня Сознания интеграции этих 144 уровней (Ум, Рассудок, Разум). Итого: 147 - индекс Разумности Струящегося СуперРазума.
Каждый Человек в состоянии достичь этого индекса. Совершенствуйтесь! Ответственность за обязательность своего развития столь велика, что Вы просто не отдаете себе отчета, поскольку, являясь системой интегрирующей в себе бездну систем других порядков, Вы ответственны за их развитие. Причинно-следственные связи работают как в прямом, так и в обратном направлениях. Совершенствуя интегральное Сознание “Я ЕСМЬ” - Человек, Вы влияете на Сознания той же системы атомов, системы молекул, системы органов, иммунной системы и т.п., образно говоря, передаете им Знания. В противном случае, множа свои пороки, Вы, не осознавая, плодите причину разрушения этих систем - разрушая их внутренние связи. Возникает конфликт систем вашего организма. 
В результате заболевания организма, ухудшение слуха, памяти, иммунной системы, плохое самочувствие и плохое состояние чувственной сферы. В результате: внешняя раздражительность, неадекватные поступки, неработоспособность, хамство и т.п. Свобода Воли и Свобода Выбора предоставлены не только человеку, но и атомам и молекулам, и кваркам... В конечном итоге, захотят ли данные системы вашего организма войти в следующей инкарнации в состав вашей системы? Подойдет такой момент, что уже на инкарнацию по этой причине Вы не сможете попасть и ...наступит “вторая смерть”. Все в Мире устроено целесообразно, ваша онулившаяся Монада вновь начнет путь восхождения, но уже с нуля. Стоит ли терять опыт? Он трудно нарабатывается.
Социум людей также имеет конфликт своих систем. Изменяя себя, изменяется среда обитания. И, если не в лучшую сторону, возникают атаки со стороны систем, наполняющих среду обитания нижестоящих по иерархии. Кто же хочет разрушиться? Вот и получает человек СПИДы, раки, вирусы и т.д., тем самым происходит самоочищение общей планетной среды от разрушающих ее систем. В данном случае от человека. Начните с себя - с экологии своего Сознания. Приведите его в порядок: мысль, слово, деяние. Как аукнется, так и откликнется. На любовь откликнется любовь, на добро - добро, на милосердие - милосердие, на заботу - забота и т.д. и не только от человека - человеку, но и от животных, растений, воды, атомов, кварков, планеты - ВСЕГО. Организм изменит связи взаимодействия - Вы станете здоровым Человеком со здоровой психикой, здоровой чувственной сферой, памятью и рассудком. 
Не думайте, что Вы потеряете свою индивидуальность. Индивидуальность заложена не в хамстве и наглости, не в паразитизме и тунеядстве, не в потреблении наркотиков и алкоголизме и т.д., а в способности целесообразного творчества, любви, радости, способности рождать семью, творения, взаимодействие и взаимопомощь, в способности сопереживать и сострадать и т.д. При совершенствовании себя, индивидуальность Человека сияет чище, ярче и объемнее во всей полноте Жизни. У алкоголика жизнь не просматривается им; он вечно в пьяном угаре с выключенным сознанием. Какая уж тут индивидуальность? Находя узкие места своего несовершенства (невежества) в Сферах своего Бытия, человек определяет цель регуляции и гармонизации этого узкого места: познание любви в семье, познание мудрости в творении, набора знаний в деятельности и т.д., как познание цели Жизни в бесконечном пути движения по Жизни. Определив цель, создает алгоритм выполнения ДЕЛА в СЛОВЕ, затем выполняет Опыт в виде ДЕЛА и получает РЕЗУЛЬТАТ.
Вернемся вновь к системогенетике иерархии систем. Рассмотрим структуру СОЦИУМА, как ДЕРЖАВУ. Итак, структура Социума состоит из систем, входящих одна в другую до целой системы - СОЦИУМ.
Система Человек. 
Система Семья. 
Система Нация. 
Система Территория. 
Система Жизнедеятельности. 
Система Взаимообмена. 
Система Биоцегеноза. 
Система Жизнебезопасности. 
Система принятия Решений. 
Система Жизнетворчества. 
Матричная Система. 
Система Творцов. 
+ 1 = СОЦИУМ - Система Жизнетворения.
Возникает вопрос, почему пять систем связей:
Система Взаимообмена - Ресурсная Система; 
Система Биоцегеноза (пока не описана нами, но обозначена); 
Система Глобальной Жизнебезопасности - Миссии; 
Система принятия Решений - Общественная система информации - “РУСЬ” 
Система Жизнетворчества - “Большая Медведица”, нами обозначены, а где еще две? 
Матричная Система. Данная система возникает в момент становления предыдущих пяти. Она объединяет в себе одиннадцать систем. По большому счету, ее наименование - КРАСОТА:
Система Человек. 
Система Семья. 
Система Нация. 
Система Территория. 
Система Жизнедеятельности. 
Система Взаимообмена. 
Система Биоцегеноза. 
Система Жизнебезопасности. 
Система принятия Решений. 
Система Жизнетворчества. 
Система Творцов. 
Данная структура Матричной Системы “КРАСОТА” не есть плод выдумки и воображения. Система “КРАСОТА” возникает при фазировке предпоследней грани (плоскости) в момент ее становления придвижении Луча Со-Знания “Я ЕСМЬ” в алгоритме Высокочастотной Сферы движения ДНК. Структура системогенетики иерархии систем построена в строгом соответствии с ОБРАЗОМ Всевышнего и ОБРАЗ ЕГО передается через Двенадцатимерный Наследуемый Код (ДНК). Система “КРАСОТА” так будет построена, что любой человек должен иметь свободный доступ ко всем банкам информации Матричной Системы, ибо она есмь МАТЬ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ и ЕДИНЕНИЯ. 
Система Творцов “СИДОН”. Точно так же, как Матричная Система “КРАСОТА”, Система Творцов "СИДОН" образуется одномоментно: десятой плоскости, а также одиннадцатой и двенадцатой плоскостей додекаэдра. В работе “Начала гелиогеосакральной геометрии нелинейного Пространства – Времени” можно ознакомиться со строением систем в геометрии развития ДНК и проследить плоскости, о которых идет речь в предыдущем предложении. Данная система включает в себя все Единые Институты планеты, Систему Жизнедеятельности, Систему Жизнетворчества, Систему Семья, Систему Человека, Наций, Государств и т.д., аналогично Матричной Системе.
СИДОН – Светящиеся Истинные Духотворческие Осознанные Начала.
Не думайте, что ЕДИНЫЙ в Библии укоряет какого-то там неизвестного Сидона с его кораблями. Это укор нам. Не приобретаем ЕГО ПОДОБИЕ в суете сует. Время Жизни тратим впустую.
Полная наша глупость рассуждать о патриархате - матриархате. Перетянешь струну на музыкальном инструменте - струна порвется и нет музыки; ослабишь - опять нет музыки. Не лучше ли развитие по срединному пути: Единение и равноправие по своим качествам в их дополняемости, а не в противоречии: мужчина дополняет женщину, и, наоборот, в совместном движении по Жизни. РОД слагается из дуальных, полярных и бинарных величин и не одна из них не выше и не ниже другой. Равноправие слагается из обеспеченности процессов ВЛАСТИ и СОБСТВЕННОСТИ. Десять и двадцать и сто раз декларируй о равноправии полов, возрастных групп и т.д., но если жизнь не обеспечена индивидууму собственностью (в результате изъятия ее у созидающего собственность или отсутствия базы возможности своего ДЕЛА) и властью (неотъемлемым правом управления этой собственностью и творениями) все это останется пустым сотрясанием воздуха. Так и будет прямая зависимость женщин от мужчин и косвенная (кстати, более жесткая, чем прямая) мужчин от женщин. Что посеешь, то пожнешь. Рабыня рождает раба, который в свою очередь рождает рабыню. Разомкнем этот порочный круг. Это в наших силах.
Задача каждого Человека и Человечества в целом - создать “новые меха” путем преображения и структурной модификации существующих (первых пять систем) и создания новых семи систем, следуя по системогенетике иерархии систем ЕГО ОБРАЗА: 12-ть Систем Жизнетворения и 20-ть Советов “ЖЕЗЛ”, наполнить их наполнением новых сред, новым взаимодействием связей, духовностью, этическими нормами поведения, новым правом и т.д. Россия, начни с себя, поскольку “РУСЬ” завещана Тебе пращурами. Кто больше ведает, с того и спрос вдвое.
С другой стороны:
РУСЬ - Разумно –Управляющиеся Системы Ь– Адрогинных начал.
РУССКИЕ – Разумные Управляющееся Системы Синхронно Коррелируемые Истоком Единства.
Русскими именуются Открытые ПентаСистемы “Я ЕСМЬ”, сознательно объединившиеся в РАЗУМНЫЕ “Мыслью - Словом – Делом - Результатом”, продуцирующие ИНТЕЛЛЕКТ (Добро, Милосердие, Знания и т.д.), самоуправляемые собственной волей и самоинтегрированные по цели развития Системы (человек – Система, флора – Система, фауна – Система и т.д.), а также коррелирующие (установившие взаимные обратные связи, соотношения) по параметрам ЖИЗНИ (Жизнетворчество, Жизнедеятельность и т.д.) через Исток Единства независимо от национальности, принадлежности пола, возраста, гражданства, вероисповедания и т.д.
Люди Земли, Мы все русские, если Мы Разумны.
Так уж получилось, что произвести раскрытие, например, английских слов не представилось возможным. Может быть точно такая же ситуация с расшифровкой слов возникнет и в Англии, и во Франции, и в Италии и т.д. Специалисты филологи этих языков, помогите. Начните каждая страна с себя, а Соединенным Штатам сам Бог велел стать флагманом в программе “Преображение ВСЕГО”. Например: изначально на территории США складывается интегральная нация наций. Это говорит о многом. 
Предупреждаем, Системы не принадлежат частным лицам; они принадлежат всем людям Земли и Планете. Един принадлежит Всем и Все принадлежат ЕМУ.
США - Синхросинтез Шедевровых Аналого-алгоритмов. Сейчас это не совсем так, но... шанс есть.
АНГЛИЯ - Алгоритмы Наследственной Гармонии Луча Итеграции Ядер. В Англии в государственном прецедентном Праве четко прослеживается наследственная преемственность решений и законы формируются на основе прецедента Жизни.
ФРАНЦИЯ - Формирование Разумных Алгоритмов Начальной Целостности Интегральных Ядер. Не случайно французы весьма похожи на русских по складу характера и образу мышления.
ГЕРМАНИЯ - Генетическое Единство Разумных Материнских (матричных) Алгоритмов Наследственности Интегрированных Ядер. Германия всегда была раздроблена на микротерритории (Бавария, Пруссия, Лотарингия, Саксония и т. д.), но всегда стремилась к объединению в Единую Нацию на основе общей генетической наследственности.
КИТАЙ - Коллективные Интегральные Творческие Алгоритмы Истины Истока. В Китае явлены образцы коллективного объединения на основе учений Истины: Конфуцианство, Дзен - буддизм, Даосизм и т.д.
... И так далее по всем странам: пути к ЕДИНОМУ могут быть различны, но во всех путях может быть разумная составляющая, что и позволит объединиться ВСЕМ в Разумно Управляемые Системы РУСЬ с формированием РУСИ - Разумно Универсального Синхросинтеза Интеграции - "КРАСОТА". Красота спасет Мир!
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