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ВВЕДЕНИЕ

Познавательный интерес мотивирует ребенка на учебную деятельность. Всякая деятельность отвечает какой-то потребности человека. Потребность как состояние личности всегда связана с наличием у человека неудовлетворенности. К числу ведущих потребностей личности в учебном процессе, согласно мнению Б.Т. Лихачева, относятся познавательный интерес и любознательность, перерастающие в глубокую потребность в знаниях, в практическом их применении; потребность в творческом освоении учебного материала.
Еще педагоги-классики, такие как Л.Н.Толстой, К.Д.Ушинский и др. утверждали, что учитель должен сформировать новый тип общения с учениками, который способствовал бы познавательной активности, развитию трудолюбия, самостоятельности, интереса к окружающему миру [23, с. 412, 414]. В условиях обычного школьного обучения у большинства учащихся учебно-познавательные мотивы находятся на низком уровне. Теоретический курс русского языка достаточно труден, поэтому часто не интересен, не привлекателен для младшего школьника, что отражается на его учебной деятельности по усвоению данного предмета, поэтому необходимо использование на уроках русского языка дополнительных средств, способствующих возникновению познавательного интереса у младшего школьника. Это и подтверждает актуальность выбора нашей темы исследования: Занимательный материал на уроках русского языка как средство развития познавательного интереса у младшего школьника.
Цель исследования: обоснование использования занимательного материала на уроках русского языка как средства развития познавательного интереса у младшего школьника.
Задачи:
· проанализировать научную и методическую литературу;
· раскрыть понятие познавательный интерес;
· выявить особенности развития познавательного интереса у младшего школьника;
· раскрыть содержание понятия занимательный материал;
· подобрать занимательный материал в соответствии с содержанием предмета на уроках русского языка в начальной школе;
· установить зависимость между использованием занимательного материала на уроках русского языка и развитием познавательного интереса у младшего школьника.
Объект исследования: развитие познавательного интереса у младшего школьника на уроках русского языка.
Предмет исследования: занимательный материал как средство развития познавательного интереса у младшего школьника на уроках русского языка.
Гипотеза исследования: мы предполагаем, что использование занимательных средств способствует развитию познавательного интереса у младшего школьника на уроках русского языка.
Такой подход к проблеме предполагает использование следующих методов:
а) теоретические:
- анализ и синтез научной и методической литературы;
б) практические:
- наблюдение;
- эксперимент.
Практическая значимость состоит в том, что разработана система заданий, направленная на развитие познавательного интереса у младшего школьника на уроках русского языка.
Данная работа может быть полезна методистам, учителям начальных классов, студентам педагогических колледжей.


РАЗДЕЛ 1. ПСИХОЛОГО – ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА РАЗВИТИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОГО ИНТЕРЕСА У МЛАДШЕГО ШКОЛЬНИКА НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА

1.1 Содержание понятия познавательный интерес, развитие познавательного интереса

В Педагогическом словаре дается следующее определение понятия "познавательный интерес" - это "стремление к знаниям, возникающее из активного отношения к предметам и явлениям действительности в процессе деятельности. Имеет своим физиологическим механизмом ориентировочный или исследовательский рефлексы" [24, с. 446].
Многие методисты и психологи считают, что у учащихся познавательный интерес является одним из наиболее значительных мотивов учения. Им они чаще всего объясняют свое отношение к учебному предмету или виду деятельности ("Люблю арифметику потому, что интересно решать задачи..."). Источниками возникновения познавательного интереса у детей являются книги, техника, личные наблюдения, учебные занятия, труд, требующий применения знаний, внеклассная работа. Решающая роль принадлежит обучению в его сочетании с трудом.
В процессе учебной работы учитель использует разнообразные средства формирования и укрепления познавательного интереса:
а) вдумчиво отбирает новые факты, малоизвестные сведения, вызывая непосредственный интерес учащихся к разным явлениям жизни;
б) помогает осмыслить, перестроить, уточнить житейские представления школьников под влиянием научных объяснений, в результате чего появляется интерес к науке и технике;
в) развивает умственную активность детей, включает их в самостоятельные поиски решения поставленных задач, помогая при этом преодолевать трудности и содействуя эмоциональному подъему;
г) вооружает учащихся необходимыми умениями, помогает оперировать знаниями, творчески использовать их для решения практических вопросов и получения новых знаний;
д) дает возможность школьникам наблюдать за степенью своего продвижения; подводит их к пониманию собственного роста, что вызывает радость познания;
е) стремится обеспечить успех в деятельности каждого ученика;
ж) способствует включению учащихся в активную, трудовую деятельность [4, с. 15 - 18].
У учащихся одного и того же класса познавательный интерес часто проявляется по-разному. Ученые выделяют три уровня познавательного интереса.
"Элементарным уровнем принято считать открытый непосредственный интерес к новым фактам, к занимательным явлениям, которые фигурируют в информации, получаемой на уроке" [17, с. 245].
Более высоким уровнем считается интерес к познанию существенных свойств предметов и явлений. Этот уровень требует поиска, оперирует имеющимися знаниями, догадками.
Наиболее высокий уровень познавательного интереса составляет интерес школьника к причинно-следственным связям, выявлению закономерностей, установлению общих принципов явлений, действующих в разных условиях.
Опытный учитель всегда может установить, на каком уровне находится познавательный интерес каждого ученика [17, с. 245].
Уровень познавательного интереса зависит от характера деятельности, к которой стремится ученик. Ведя от одного вида деятельности к другому, учитель развивает познавательный интерес школьника. По мнению методистов и психологов, "интерес" – это "такое эмоциональное отношение учащихся к предмету, которое вызывает у детей желание познать изучаемое и стимулирует увлечение этим предметом. Внешне это отношение выражается в пытливости, в любознательности учащихся, в их внимании и активности на уроке" [2, с. 57 – 59]. Развитие познавательного интереса – это процесс закономерного изменения личности в результате его стремления к знанию, активного отношения к предметам и явлениям действительности.
Большое значение ученые уделяют интересу в обучении. Интерес в обучении - это активное познавательное отношение учащихся к учению и труду, его воспитание и методическое использование. У младших школьников еще нет определившихся интересов к содержанию учебной работы - их больше привлекает самый процесс занятий. В дальнейшем интересы учащихся дифференцируются, все больше осмысливается предметное содержание обучения, складываются длительные и устойчивые познавательные интересы. Воспитательная работа школы в этом отношении заключается главным образом в создании у учащихся потребности в знаниях. Для этого применяются разнообразные средства активизации обучения, даются задания, требующие самостоятельности и умственного напряжения, мобилизации воли, творческого отношения к делу. Выполнение таких заданий вызывает глубокое удовлетворение учащихся своей деятельностью [14, с. 100]. Раскрытие перед учащимися смысла и значения изучаемого материала, тесная связь обучения с жизнью, практикой социалистического строительства, использование прошлого опыта и ранее усвоенных знаний, подведение к осознанию целостной системы знаний, поощрение проявляющихся склонностей в учении и труде - все это формирует интерес в обучении и превращает его в важный стимул учебной деятельности учащихся [16, с. 68].
Таким образом, познавательный интерес - это стремление к знаниям, к чему-то новому, незнакомому. Именно с помощью познавательного интереса у детей формируется любовь к труду, технике, учебным занятиям, чтению книг и другим [24, с.138].


1.2 Психофизиологические особенности младших школьников

Владение русским языком дает возможность ребенку усваивать все предметы школьного цикла и с успехом реализовать воспитательные возможности этих предметов. По мнению методистов, занятия русским языком не всегда вызывают у учащихся интерес. Некоторые дети считают его скучным предметом [31, с. 40 – 42]. В первые годы учебы у ребенка еще мал опыт познавательной деятельности, недостаточно развиты учебные умения, не сформировано самосознание, слабы психические регуляторы деятельности. Учителю важно помнить о неустойчивости мотивов учения, особенно познавательных, у младших школьников, а это приводит к тому, что процесс формирования мотивов учебно-познавательной деятельности может замедлиться. Интересы младших школьников, как указывают психологи и педагоги, характеризуются в первую очередь недифференцированностью, "разбросанностью", их привлекают многие "совершенно разные области знания без всякой их связи" [13, с. 40].
Известно, что учебно-познавательные мотивы, связанные с содержанием учения, не занимают ведущего места по числу указаний на них на протяжении всего младшего школьного возраста и не выступают в качестве ведущего реально действующего побудителя учебной деятельности.
Несмотря на то, что учебно-познавательная мотивация не является для младших школьников основным побуждающим фактором учения, именно внутри этой группы мотивов отмечаются наиболее существенные изменения на протяжении младшего школьного возраста: от 1-го к 3-му классу увеличивается доля мотивов, связанных с содержанием учебной деятельности ("хочу все знать", "люблю узнавать на уроке новое", "нравится, когда учитель на уроке рассказывает интересное"). Это отражает развитие познавательных интересов детей, возникновение избирательных интересов к отдельным учебным предметам. Отмечено, что у некоторых детей к концу младшего школьного возраста эти интересы приобретают выраженный и относительно устойчивый характер.
Однако параллельно с возрастающим интересом к содержанию учения к концу младшего школьного возраста снижается доля мотивации, связанной с процессом познавательной деятельности ("люблю думать, рассуждать на уроке", "люблю решать трудные задачи") [11, с. 372 - 373].
Дети проявляют интерес, прежде всего к тем учебным предметам, по которым они хорошо успевают. Избирательное отношение к той или иной школьной дисциплине, дифференциация интересов свойственны больше третьеклассникам, да и то далеко не всем. Причем следует отметить, что в предпочтении того или иного предмета ученики "невольно" следуют за своим учителем, который нередко отдает симпатии какой-либо области знания. Другой особенностью интересов в этом возрасте оказывается их неустойчивость, способность легко переключаться с одних предметов на другие. Эмоциональная неустойчивость учащихся начальных классов делает их недостаточно способными на длительные усилия. Они легко отвлекаются, если цель слишком далека, а ее достижение требует постановки ряда промежуточных задач. Поэтому лучше всего удаются младшим школьникам небольшие дела [1, с. 105]. Ученые отмечают также поверхность интересов младших школьников в частности учеников 1-2 классов. Их привлекают главным образом внешние факты, особенно яркие, необычные. Стремление углубиться в сущность предмета, интерес к его закономерностям наступает позднее, в 3-4 классах. Вот почему процесс обучения младших школьников опирается, прежде всего, на их интерес к знанию вообще, на стремление узнать новое [10, с. 143]. "Интуитивное принятие ребенком ценности самого знания, - замечает В.В. Давыдов, - необходимо поддерживать и развивать с первых шагов школьного обучения, но уже путем демонстрации неожиданных, заманчивых и интересных проявлений самого предмета математики, грамматики и других дисциплин. Это позволяет формировать у детей подлинные, познавательные интересы как основу учебной деятельности" [9, с. 248].
К концу младшего школьного возраста отмечается отчетливое снижение учебной мотивации. Это обстоятельство препятствует дальнейшему освоению полноценной учебной деятельности и, кроме того, противоречит естественному ходу развития познавательных потребностей и интересов в детском возрасте [11, с. 373].
Опираясь на огромный опыт прошлого, можно говорить об условиях, соблюдение которых способствует формированию, развитию и укреплению познавательного интереса младших школьников:
1. Максимальная опора на активную мыслительную деятельность учащихся. Главной почвой для развития познавательного интереса являются ситуации решения познавательных задач, ситуации активного поиска, догадок, размышления, ситуации мыслительного напряжения, ситуации противоречивости суждений, столкновений различных позиций, в которых необходимо разобраться самому, принять решение, встать на определенную точку зрения [2, с. 75].
2. Второе условие, обеспечивающее формирование познавательных интересов и личности в целом, состоит в том, чтобы вести учебный процесс на оптимальном уровне развития учащихся. В реальном процессе обучения учителю следует постоянно обучать учащихся множеству умений и навыков. При всем разнообразии предметных умений выделяются общие, например, умение читать книгу (работа с книгой), анализировать и обобщать, умение систематизировать учебный материал, выделять главное, логически строить ответ, приводить доказательства и т.д. Эти умения составляют те способы познавательной деятельности, которые позволяют легко, в различных условиях пользоваться знаниями и за счет прежних приобретать новые.
3. Эмоциональная атмосфера обучения, положительный эмоциональный тонус учебного процесса – третье важное условие. Благополучная эмоциональная атмосфера обучения сопряжена с двумя главными источниками развития школьника: с деятельностью и общением, которые рождают отношения между людьми и создают тонус личного настроения ученика. Оба эти источника все время переплетаются в учебном процессе. Благополучная атмосфера учения приносит ученику те переживания, о которых Д.И. Писарев говорил, что "каждому человеку свойственно желание быть умнее, лучше и догадливей. Именно это стремление ученика подняться над тем, что уже достигнуто, утверждает чувство собственного достоинства, приносит ему при успешной деятельности глубочайшее удовлетворение, хорошее настроение, при котором работается скорее, быстрее и продуктивнее" [18, с. 85]. Создание благоприятной эмоциональной атмосферы познавательной деятельности учащихся – важнейшее условие формирования познавательного интереса и развития личности ученика в учебном процессе. Это условие связывает весь комплекс функций обучения – образовательной, развивающей, воспитывающей и оказывает влияние на интерес.
4. Обучение представляет собой сложный процесс общения учителя с учащимися, учеников между собой. Стремление к общению с товарищами, с учителем само по себе может быть сильным мотивом учения и в то же время способствовать укреплению познавательного интереса [18, с. 84 - 86].
Таким образом, у младших школьников познавательный интерес слабо развит, потому что их привлекают лишь яркие, красочные образы, а, ознакомившись с необычным предметом, интерес пропадает, поэтому детей нужно постоянно удивлять чем-то новым. Это можно создать благодаря выше перечисленным условиям, наиболее важными из которых являются отношения, складывающиеся в учебном процессе и в общении, где будет создана благоприятная атмосфера учения, формирования познавательных интересов и личности ученика.


1.3 Особенности содержания предмета "Русский язык" в начальной школе

Необходимость глубокого изучения родного языка в школе определяется его основными функциями: язык служит человеку, во-первых, средством оформления и выражения мысли, во-вторых, коммуникативным средством, обслуживающим людей в их общении между собой, и, наконец, в-третьих, средством выражения чувств, настроений (эмоциональная сфера). Умения и навыки в области родного языка являются необходимым условием и средством учебного труда учащихся [8, с. 128].
	Школа должна обеспечить детей знаниями по русскому языку и научить применять их в речевой практике. Обучение языку, в процессе которого дети учатся выражать свои мысли в устной и письменной форме, влияет на общее развитие ребенка, на успешное усвоение знаний по всем предметам.
	Поэтому важнейшая роль в реализации целей и задач, стоящих перед начальной школой, принадлежит изучению родного языка. Основу учебных курсов по русскому языку составляет развитие речи, которое придает всему процессу изучения четкую практическую направленность и нацеливает на то, чтобы научить детей осмысленно читать, говорить и писать, дать младшим школьникам доступные их возрасту и пониманию первоначальные знания о языке, литературе, обогатить речь учащихся, развить их внимание и интерес к речи вообще, привить любовь к чтению книг [8, с. 3 - 4].
	Одновременно с развитием у детей основных видов речевой деятельности, усвоением ими простейших грамматико-орфографических правил начальный курс русского языка предполагает решении таких основополагающих вопросов, как:
· формирование важнейших нравственных и эстетических представлений, усвоение общечеловеческих моральных ценностей; развитие творческих способностей;
· обогащение конкретных представлений детей об окружающей действительности, о человеке, природе и обществе;
· развитие логического и образного мышления;
· освоение нового для детей вида деятельности – учебной, умения рационально использовать время на уроке;
· овладение посильными приемами самостоятельной работы;
· развитие устойчивого интереса к учебным занятиям, к книге – источнику знаний.
Основной задачей начального обучения русскому языку является организация регулярного, интенсивного и систематического усвоения норм литературного языка [12, с. 220].
	Содержание и виды занятий по русскому языку в начальных классах следующие:
1) развитие устной и письменной речи - в связи с чтением, письмом, изучением грамматического материала, наблюдениями, общественной деятельностью учащихся;
2) обучение детей в первом классе грамоте, т.е. элементарному правильному чтению и письму, и в дальнейшем совершенствование этих умений;
3) изучение литературной нормы – грамматически, орфографически и пунктуационно правильного письма, орфоэпически правильного произношения и овладения выразительностью речи;
4) изучение теоретического материала по грамматике, фонетике, лексике, формирование систем научных понятий в области языка;
5) приобщение школьников к образцам художественной, научно-популярной и иной литературы через уроки чтения и грамматики; овладение ими умением воспринимать литературное произведение, овладение читательскими умениями.
Программа начальной школы по русскому языку состоит из трех разделов:
- обучение грамоте и развитие речи;
- чтение и развитие речи;
- грамматика, правописание и развитие речи.
Помимо этого, она содержит подразделы "Внеклассное чтение", "Чистописание" [15, с. 127].
Обучение грамоте решает основную задачу: научить детей читать и писать. В этот период ребенок учится расчленять речь на предложения, предложения на слова, слова на слоги и звуки, образовывать из звуков и букв слова. Это способствует развитию фонематического (речевого) слуха, т.е. умения слышать не только произносимые слова и слоги, но и составляющие их звуки. Параллельно с обучением чтению идет обучение письму. Важно в это время научить детей правильно писать буквы, читать списывать с печатного и письменного текстов, писать под диктовку и т.д.
Чтение и развитие речи имеет своей задачей сообщение начальных сведений по литературе, формирование и совершенствование навыка правильного, беглого, сознательного и выразительного чтения.
Умение читать служит воспитанию нравственных качеств личности, познанию окружающего мира. Для достижения главной цели учитель обучает детей приемам, позволяющим воспринимать и понять читаемое, а также выразить свое понимание и отношение к произведению. Классная работа по чтению углубляется и расширяется на уроках внеклассного чтения.
Внеклассное чтение имеет своей задачей организацию самостоятельного чтения, обучение приемам работы с книгой.
Грамматика и правописание основной своей целью ставят ознакомление с элементами всех разделов языкознания, усвоение детьми самых необходимых грамматических понятий, овладение умениями, основанными на орфографических и пунктуационных правилах.
Следует добавиться, чтобы дети поняли и закрепили сведения о языке, приобрели путем упражнений умения применять знания на практике, пользовались в своей речи элементами литературного языка.
Развитие речи предполагает выработку умений и навыков устной и письменной речи. Дети должны научиться владеть речью устной и письменной. Большое внимание уделяется культуре речи. Специальных уроков по развитию речи не предусмотрено, в связи с этим такая работа проводится на всех уроках по языку [15, с. 127 – 128].
При обучении русскому языку реализуются основные дидактические принципы, особенно принципы доступности, преемственности, перспективности и учета индивидуальных особенностей учащихся.
Уроки русского языка строятся так, чтобы усвоение детьми знаний, формирование у них умений и навыков органически сочетались с выработкой у каждого ученика положительных качеств, характерных для общественно активной, критически и конструктивно мыслящей личности.
Таким образом, содержание предмета русский язык позволяет учащимся усвоить необходимые знания, научить их писать и читать, воспитывать нравственные качества личности, приобрести умения думать и правильно выражать свои мысли.

1.4 Характеристика занимательного материала по русскому языку

Занимательный материал - материал, необходимый для создания интереса к игровому материалу, для привлечения внимания детей к уроку. К занимательному материалу относятся сказки, загадки, стихи, ребусы, кроссворды, шарады, головоломки, чайнворды и другие.
Рассмотрим более подробно головоломку, кроссворд, загадку, ребус.
В Большом энциклопедическом словаре даются следующие определения понятий:
· "головоломка – загадка, задача, требующая для своего решения догадливости, сообразительности; игра с задачами такого характера" [5, с. 291];
· "кроссворд – задача-головоломка, заполнение буквами перекрещивающихся рядов клеточек так, чтобы по горизонталям и вертикалям получились заданные по значениям слова" [5, с. 59];
· "загадка – жанр народно-поэтического творчества; иносказательное поэтическое описание какого-либо предмета или явления, испытывающее сообразительность отгадывающего" [5, с. 406];
· "ребус – загадка, в которой разгадываемые слова или выражения даны в виде рисунков в сочетании с буквами и некоторыми другими знаками" [5, с. 1002].
Головоломки бывают: шестеренки, секретный приказ, цифровые слоговицы.
Шестеренки: Если правильно соедините зубцы шестеренок и будете вращать правую шестеренку влево, а левую вправо, - прочитаете загадку. О чем она?



 (Ответ: Черные, кривые, от рождения немые. Станут в ряд - сразу заговорят. Конечно это буквы)
Секретный приказ: 



Примечание. Зачеркните буквы, которые встречаются более, чем один раз и прочитайте приказ.
(Ответ: Будь врагом лени.)
Цифровые слоговицы



Примечание. В слоговице каждая цифра обозначает какой-нибудь слог (всегда один и тот же). Из этих слогов и состоят слова в загадках. Наша слоговица начинается с буквы Б.



(Ответ: былина, добыча, чародей, (Ответ: бульдозер, зерно, домино, дорога.) миноносец.)
Загадки бывают: о природе, о предметах, загадки-складки, загадки-шутки.
Загадки о природе:

Он всю зиму в шубе спал,
Лапу бурую сосал,
А проснувшись, стал реветь.
Этот зверь - лесной...(медведь) [15, с. 180].
Загадки о предметах: Всех кормит,
А сама не ест (ложка) [15, с. 115].
В черном поле заяц белый
Прыгал, бегал, петли делал.
След за ним был тоже бел.
Кто же этот заяц?...(мел) [15, с. 118].

Загадки-складки:

Дружнее этих двух ребят
На свете не найдешь.
О них обычно говорят:
Водой...(не разольешь) [15, с. 34].
Товарищ твой просит украдкой
Ответы списать из тетрадки.
Не надо! Ведь этим ты другу
Окажешь...(медвежью услугу) [15, с. 39].

Загадки-шутки
 а) Есть ли ноги у газеты, книги?
(наверное, есть: ведь говорят иногда, что он взял книгу (газету) верх ногами) [22, с. 205].
б) В каком фразеологизме упоминается действие таблицы умножения? (ясно как дважды два четыре) [22, с. 198].
в) Что общего в словах дуга, бараний рог, три погибели? (их можно... согнуть, а точнее, все эти названия сочетаются с этим глаголом) [22, с. 29].
Ребусы бывают: с перестановкой букв в слове в соответствии с цифрами, с прибавлением к слову или исключение из него буквы или слога, с заменой буквы в слове, с исключением из слова буквы и добавлением к слову указанной буквы, с чтением букв и слогов, вписанных в буквы большего размера.
Ребус с перестановкой букв в слове в соответствии с цифрами (кот – кто);
- На что указывают цифры? (надо переставить буквы)
- Какую букву взять первой? второй? третьей?
- Какое же слово получится? [15, с. 111].
Ребус с прибавлением к слову или исключение из него буквы или слога (столб-стол, дуга-радуга);
- По картинке составь слово.
Прочитай. (Дуга).
- Прибавь к этому слову слог "ра".
Прочитай, что получилось [15, с. 102].
Ребус с заменой буквы в слове (стол-стул, кит-кот);
-Какое слово здесь "спряталось"?
(буква "и" перечеркнута, на ее место надо поставить букву "о") [22, с. 19].
Ребус с исключением из слова буквы и добавлением к слову указанной буквы (рак – рук – рука; кран – ран – рана).
На исключение из слова буквы может указывать не только черта, зачеркивающая букву, но и запятая. Если запятая стоит перед рисунком, то исключают первую букву, если после него- то последнюю. Исходные слова и слова-отгадки составляются из букв разрезной азбуки, прочитываются [22, с. 88].
Ребус с чтением букв, вписанных в буквы большего размера (ворона, тыква).
-Прочитай напечатанную часть слова. Догадайся, где она расположена(тык в "а"- тыква) [15, с. 25 - 26].
Более подробно остановимся на кроссворде. Кроссворды в системе занимательного материла занимают особое место. При работе с кроссвордами учащиеся соревнуются больше с "самим собой", т. е. соревнуются черты характера личности: работоспособность с ленью, охота с нежеланием что-то делать, любознательность с безразличием, умственное напряжение и усидчивость с расслаблением и т. д. Успех и победа положительных черт характера учащегося над негативными важнее, чем кратковременные успехи над другими учащимися.
По мнению преподавателя университета г. Махачкала Ш.Ш. Хидирова, известно, что "если посмотреть на характер познавательного интереса на уроках русского языка, то учащиеся больше любят интеллектуальные игры. В основном это хорошо успевающие, старательные и пытливые дети, в спокойных интеллектуальных играх они получают максимум самостоятельности. Это обусловлено психологической особенностью таких учащихся и естественным инстинктом человека самоутвердиться. Эти качества ребенок может проявить, решая кроссворды. Но это не значит, что учащиеся с аморфными интересами не тянутся к кроссвордам. Отгадка хотя бы одного слова в целом кроссворде – это уже успех, удача, это приносит радость, появляются положительные эмоции, уверенность в своих силах, чувство интеллектуальной полноценности, непроизвольно возникает желание искать и отгадывать другие слова, т. е. актуализируется познавательный интерес" [33, с. 46].
Кроссворды технологически просты в использовании. В них все правила заранее оговорены, все, что нужно для выполнения, имеется. Учащийся от начала до конца решает кроссворд один, его работа не зависит от других детей, он получает максимум самостоятельности. А самостоятельная работа – наиболее важный путь освоения учащимися новых знаний, умений и навыков. В процессе самостоятельной работы осуществляется важный и завершающий этап познавательной деятельности – проверка полученных знаний на практике. Самостоятельная работа, как и процесс обучения в целом, выполняет не только функции образования, но и воспитания таких черт личности, как трудолюбие, умение преодолевать трудности, настойчивость, уверенность в своих силах, кроме этого, развивает наблюдательность, умение выделять главное, самоконтроль и т.д.; она может быть источником знаний, способом проверки, совершенствования и закрепления их, а по отношению к умениям и навыкам является одним из путей их формирования.
Кроссворд – это своеобразная самопроверка, контроль своих знаний, занимательный текст.
Обучающая роль кроссвордов заключается в том, что позволяет в игровой ситуации интенсифицировать процесс усвоения новых знаний, а положительные эмоции, возникающие у детей в процессе разгадывания кроссвордов, способствует предупреждению их перегрузки, обеспечивают формирование коммуникативных и интеллектуальных умений.
Здесь можно решить и некоторые вопросы индивидуального и дифференцированного подхода к учащимся. Обычно хорошо успевающие ученики раньше срока заканчивают свою работу на уроке. И чтобы они не скучали и не мешали другим, им можно предложить небольшие кроссворды по изучаемой теме.
Развивающая и организующая роль кроссвордов состоит в том, что при их решении учащимся приходится без всякого принуждения работать с учебниками, пособиями, справочниками, словарями, энциклопедиями и т.д. Посещение библиотеки становится любимым и привычным занятием. Спрашивая значения непонятных и неразгаданных слов в кроссвордах, учащиеся непроизвольно заставляют учителей, родителей и других окружающих задуматься и включиться в учебную деятельность детей. Таким образом, создаются условия для полезной организации свободного времени детей и родителей.
Составление кроссвордов – дело непростое. Составить тематические кроссворды труднее обычных, потому что запас слов ограничен определенной темой урока.
При составлении кроссвордов необходимо придерживаться такого дидактического принципа, как научность содержания и доступность его для учащихся. Необходимо также соответствие и взаимосвязь содержания кроссворда и процесса его разгадывания.
Для поддержания непрерывного интереса к этому виду занимательного материала необходимо разнообразить формы кроссвордов, придумать новые формы загадывания слов. Чем больше способов загадывания одного и того же слова, тем глубже и многостороннее будут знания, так как различные способы загадывания взаимно дополняют представления о данном понятии.
При решении и кроссворда дети убеждаются, что освоение словарного запаса, терминологии и умение грамотно писать слова – необходимые условия для верного выполнения задания. Составление кроссвордов самими учащимися дает не менее важный дидактический эффект, чем решение кроссвордов. Для этого учащиеся систематизируют свой словарный запас, группируют слова по количеству букв и пр. Незаметно для себя ученики уточняют правописание различных терминов. Затем кроссворд создается на черновике, при этом работают логика и сообразительность ребенка. А если он до конца не смог "собрать" кроссворд, то ему придется "разобрать" данную конструкцию и "собрать" ее заново. В процессе этой работы развивается логика мышления, усидчивость, стремление завершить начатое дело, упорство, целеустремленность и т.п. При составлении чернового варианта кроссворда учащимся приходится разнообразить рисунок и форму кроссворда, при этом развиваются творчество и фантазия при зарисовке сетки кроссворда, развиваются художественные и эстетические способности. Если работа проводится на компьютере, то закрепляются знания и умения по информатике, умения работать с различными программами.
Все многообразие кроссвордов можно разделить по двум признакам: содержание и оформление. По содержанию выделяют: тематический, полиглот, алфавитный, кроссворды с нестандартными определениями, юмористический, с фрагментами, ребусный, рассыпной, кроссворды с нестандартным заполнением, слогокроссворд, двухбуквенный, символьный и др.; по оформлению – сканворд, обратный, бесконечный, русский, словарный, чайнворд, фигурный, рисунок, косой, круговой, объемный [33, с. 46 - 48]. Как известно, на уроках русского языка широко могут использоваться игры. Языковые игры обычно развлекательны, но всегда содержат дидактический элемент, достигающий подчас высокого уровня.
По весомости этого дидактического вклада игры подвергаются оценке и классификации. Различают также игры по видам деятельности: игры, в основе которых лежит наблюдение; игры на конструирование, на изобретение новых структур; игры творческие. Классифицируют игры и по языковому материалу: словесные, грамматические, буквенные и пр.
В последние десятилетия издано огромное количество пособий по игровым методикам: это игры на сообразительность, "хитрые" задачи, игры в слова, словесное и картинное лото, колеса приставок и суффиксов, лестницы слов, а также материалы для викторин и олимпиад, задачи на разгадывание пословиц и фразеологических единиц, заданий на подбор и комментирование синонимических групп, антонимических пар, омонимов, паронимов, на многозначность слов [16, с. 445 - 446].
Таким образом, применение кроссвордов, языковых игр и т. д. не может стать основной формой работы, но использование их в учебном процессе вполне целесообразно.

1.5 Классификация занимательного материала по русскому языку

Таким образом, проанализировав литературу, мы составили классификацию занимательного материала и пришли к выводу о том, что он достаточно разнообразен. Его использование на уроках русского языка очень важно. При этом можно применять с каждым разом все новые и новые задания тем самым обогащать речь учащихся, развивать у них познавательный интерес к предмету "Русский язык", индивидуальные склонности, самостоятельную деятельность, потребность самообразования (приучение пользоваться дополнительной литературой, разными материалами, углубление знания о языке, получаемых на уро ках, повышение качества этих знаний и умений).

Занимательный материал

 (
СТИХИ
- 
стихи
- стихи-правила
- стихи-шутки
СКАЗКИ
- 
сказка-загадка
- сказка на одну букву
- юмористическая сказка
РЕБУСЫ
- 
перестановка букв в слове в
соответствии с цифрами
- прибавление к слову или исключение из него буквы или слога
- замена буквы в слове
- исключение из слова буквы и добавление к слову указанной буквы
- чтение букв и слогов, вписанных в буквы большего
размера
КРОСС-
ВОРДЫ
-по содержанию (алфавитный, тематический и др.)
-по оформлению (словарный,
круговой,
объемный и др.)
ГОЛОВОЛОМКИ
- 
шестеренки
- секретный приказ
- цифровые слоговицы
ЗАГАДКИ
- 
о природе
- о предметах
- загадки-складки
- загадки-шутки
ЗАНИМА-
ТЕЛЬ-
НЫЕ
МОДЕЛИ
-
лесенка
-пирамиды
ВОЛШЕБ-НЫЕ
ЦЕПОЧКИ
-
слова-невидимки
-хвостоглав
Заниматель-ный материал
)

Богатство занимательных заданий настолько велико, что поможет даже слабому ученику появлению и проявлению желания заниматься русским языком, тогда повысится успеваемость младшего школьника, а это будет являться огромным достижением в работе любого учителя. Ведь для него важен результат выполняемой деятельности.

РАЗДЕЛ 2. УСТАНОВЛЕНИЕ ЗАВИСИМОСТИ МЕЖДУ РАЗВИТИЕМ ПОЗНАВАТЕЛЬНОГО ИНТЕРЕСА И ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ЗАНИМАТЕЛЬНОГО МАТЕРИАЛА

2.1 Планирование исследования

Для подтверждения или опровержения гипотезы мы составили план исследовательской работы:
1) подбор диагностического (занимательного) материала;
2) определение контрольной и экспериментальной группы;
3) проведение констатирующего эксперимента с целью определения уровня познавательного интереса у младших школьников до внедрения занимательных средств;
4) проведение формирующего эксперимента с целью применения занимательных заданий экспериментальной группе;
5) проведение контрольного эксперимента с целью установления уровня познавательного интереса после использования занимательных средств в экспериментальной и контрольной группах;
6) сравнение результатов констатирующего и контрольного эксперимента в контрольной и экспериментальной группах;
7) выводы по подтверждению или опровержению выдвинутой нами гипотезы.
Исследование проводилось на базе МОУ "Средней общеобразовательной школы № 3" г. Тотьма.
Цель: установить уровень познавательного интереса у младшего школьника при использовании на уроках русского языка занимательного материала.
Мы подобрали материал и методики для определения уровня развития познавательного интереса у младшего школьника на уроках русского языка.
Для определения уровня развития познавательного интереса у младшего школьника была проведена методика "Выявление интересов младших школьников". В качестве критериев для оценки познавательного интереса были взяты предметы, которые проводит учитель.

Таблица 1.
	Предмет
	Интересует
	Не интересует
	Почему?

	Математика
	
	
	

	Русский язык
	
	
	

	Литературное чтение
	
	
	

	Внеклассное чтение
	
	
	

	Окружающий мир
	
	
	

	Трудовое обучение
	
	
	

	Изобразительное искусство
	
	
	

	Музыка
	
	
	

	Физкультура
	
	
	

	Истоки
	
	
	



Оценивая уровень познавательного интереса у младшего школьника, мы выделили следующие уровни (по отдельным предметам):
высокий – 7 – 10 учащихся (60% и более)
средний – 3 – 6 учащихся (30 – 60%);
низкий – 1 – 2 учащихся (до 30%).

2.2 Результаты исследования

В результате теоретического анализа и синтеза мы пришли к выводу, что занимательный материал может выступать как условие эффективного развития познавательного интереса младшего школьника на уроках русского языка. Мы предположили, что существует прямая зависимость между развитием познавательного интереса и использованием занимательного материала. С целью проверки нашего теоретического вывода был использован эксперимент.
В эксперименте участвовали ученики третьего класса (15 человек). На первом этапе эксперимента (констатирующем) был определен уровень развития познавательного интереса до активного использования занимательных средств (Приложение 1).
Для определения уровня развития познавательного интереса использовалось анкетирование [20, с. 39 - 40]. Оно проводилось параллельно на двух классах: экспериментальном и контрольном. Учащиеся третьих классов заполняли предложенную анкету, ставя первые три предмета по уровню значимости для себя, затем объясняли причину своей заинтересованности или незаинтересованности. Из оставшихся предметов выбирали для себя также три по значимости, объясняли причину.
Данная методика предлагается И. В. Муромцевой в методических рекомендациях для учителей начальных классов в "Психологическом практикуме" [20, с. 39 – 40].

Таблица 2.
	Предметы
	Контрольный класс (3а)
	Экспериментальный класс (3б)

	Русский язык
	13%
	13%

	Литературное чтение
	20%
	20%

	Математика
	67%
	67%



Сравнивая результаты в контрольном и экспериментальном классах на констатирующем этапе можно сделать выводы:
1) уровень познавательного интереса в контрольном и экспериментальном классах одинаковы;
2) уровень познавательного интереса у учащихся третьих классов к русскому языку находится на низком уровне (13% или 2 учащихся поставили русский язык для себя на первое место).
На втором этапе эксперимента (формирующем) в систему обучения были целенаправленно включены занимательные задания, способствующие развитию познавательного интереса: игры, загадки, пословицы, творческие задания, стихотворения, басня.
На уроках русского языка были включены следующий занимательный материал.
Тема урока: Правописание слов с орфограммой в корне (закрепление ранее изученного).
Игра "Лови ошибку".
В слове счастливый не пишется непроизносимая буква "тэ". В слове вкусный буква "тэ" не пишется. В слове загадка пишется парная буква "тэ" [3, с. 430].
В слове капустный пишется парная буква "дэ" [29, с. 200]. В слове яростный не пишется буква "тэ". В слове глазки пишется парная буква "эс". В слове радостный пишется буква "тэ". В слове опасный буква "тэ" не пишется [33, с. 149].
Во время этой игры учащиеся со слуха исправляют неправильные утверждения, вспоминают правило правописания непроизносимых согласных, объясняют, при необходимости задают учителю вопросы. Такое упражнение способствует лучшему запоминанию, предупреждает закрепление неправильного написания.
Тема урока: Правописание приставок (закрепление ранее изученного).
Загадка о приставке.
1. В этом слове есть первая буква в названии учебных принадлежностей, где хранятся ручка, карандаш, ластик (пенал) [6, с. 315]. 2. Вторую букву очень долго не могут выговаривать маленькие дети ("рэ"). 3. Продолжением слова будет суффикс в словах тракторист, хоккеист, машинист (ист) [24, с. 46]. 4. Следующие две буквы – это начало слов автобус, автомобиль, автопарк (ав) [28, с. 63 - 65]. 5. Слово заканчивается на -ка-.
Задача учеников из каждого данного задания отметить письменно в тетрадях отгаданную часть слова. В итоге должно получиться слово, связанное с темой, то есть "приставка".
Это упражнение развивает внимание, память, мышление, познавательный интерес как к самой теме, так и к предмету.
Тема урока: Предлоги и приставки (закрепление ранее изученного).
Творческая работа.
…явилась …небе синяя туча. …шумел ветер. …пали первые капли дождя [27, с. 132]. Маленький щенок …прятался … конуре [12, с. 118].
Такая небольшая работа направлена на развитие мышления учащихся, их творческих способностей.
Кроме того, ученики переписывают предложения с доски, предварительно вставив вместо точек подходящие по смыслу предлоги и приставки, а, значит, развивается внимание, постепенно формируется умение грамотно писать предлоги и приставки в словах.
Тема урока: Упражнения в распознавании предлогов и приставок (закрепление ранее изученного).
Шуточные вопросы-загадки.
1. Название какого очень распространенного дерева состоит из четырех предлогов? (с – о – с – на) [13, с. 35].
1. Из каких двух предлогов можно составить название домашнего животного? (к – от) [7, с. 200].
1. Из каких трех предлогов можно составить название домашнего животного? (к – о – за) [22, с. 97] .
Эти задания шуточного характера, поэтому привлекательны для учеников, для развития их внимания, памяти, пытаются рассуждать. Здесь также в некоторой степени осуществляется межпредметная связь, так как учащиеся вспоминают названия деревьев, домашних животных (окружающий мир).
Тема урока: Разделительный твердый знак (изучение нового материала).
Стихотворение "Твердый знак" [19, с. 13 - 15].

Было сели, стало съели. Твердый знак нам нужен тоже,
Догадаться вы сумели, Без него сказать не сможем:
Почему случилось так? Съезд, съедобный, объясненье
Кто виновник? И подъезд, и объявленье.
Твердый знак.

Это стихотворение вводит в новую тему.
На его примере ученики постепенно учатся различать написание твердого разделительного знака, определять, в каком случае пишем разделительный твердый знак, в каком – нет, доказывают, называют правило сначала по таблице, потом по учебнику.
Тема урока: Написание слов с разделительным твердым и мягким знаком [21, с. 126].
Басня.

- Не чересчур ли ты добряк? –
Так знаку мягкому промолвил
Твердый знак. –
Слова и буквы ты всегда смягчить
Стремишься.
Нет, в алфавит ты не годишься!
- Кто б говорил, но ты б уж помолчал! –
Знак мягкий твердому на это отвечал. –
- Ты тверд и груб,
Как суковатый дуб.
Давным-давно пора, как букву Ять,
Тебя из азбуки изъять…
- Друзья! Ваш разговор – никчемные слова, -
Услыша это спор, сказала буква А. –
Вы оба хороши, достойны оба чести,
Когда стоите в нужном месте.

Эта басня помогала учащимся понять назначение твердого и мягкого знаков, направляла на развитие внимания, памяти, мышления при определении ее морали. После работы над басней учащиеся приступали к выполнению упражнений по различению правописания разделительного твердого и мягкого знака.
Кроме того, почти на каждом уроке была проведена минутка чистописания, куда были включены разнообразные узоры, элементы букв, осуществлялась работа над пословицами.
На третьем этапе (контрольном) был определен уровень развития познавательного интереса после использования на экспериментальном классе разнообразных занимательных средств (Приложение 2). Использовалась ранее предложенная методика.

Таблица 3. 
	Предметы
	Контрольный класс (3а)
	Экспериментальный класс (3б)

	Русский язык
	0%
	53%

	Литературное чтение
	40%
	13%

	Математика
	60%
	34%



Сравнивая результаты в контрольном и экспериментальном классах на контрольном этапе можно сделать выводы:
1) уровень познавательного интереса в экспериментальном классе стал выше, чем в контрольном;
2) уровень познавательного интереса у учащихся эксперименталь-ного класса находится на среднем уровне, это тот запас, который необходим для успешного обучения русскому языку в школе.

2.3 Анализ исследования

Мы сравнили результаты, полученные на констатирующем и контрольном этапах эксперимента в контрольной и экспериментальной группах и пришли к следующим выводам:
1) произошли изменения в познавательном интересе учащихся в контрольной группе: уменьшился процент учащихся с низким уровнем от 13% до 0% (к русскому языку);
2) более значительные изменения в познавательном интересе учащихся произошли в экспериментальной группе: увеличился процент учащихся со средним уровнем от 13% до 53% (к русскому языку).
Выборка данных позволяет проследить зависимость между уровнем развития познавательного интереса и использованием занимательного материала.
Сравнивая результаты на констатирующем и контрольном этапах, мы пришли к выводам:
· существует прямая зависимость между развитием познавательного интереса и использованием занимательного материала, при активном применении занимательных средств на уроках русского языка увеличивается уровень развития познавательного интереса;
· наиболее эффективными заданиями по развитию познавательного интереса являются загадки, пословицы, игры, творческие работы, шуточные стихотворения, правила, ребусы и т.д.
Кроме того, с целью проверки нашего теоретического вывода был использован и метод наблюдения [30, с. 56]. На каждого учащегося экспериментального класса заводилась специальная карточка наблюдения, где в течение урока русского языка отмечались желание посещать это занятие, отношение к нему, отвлечения во время занятия, активность на уроке, желание позаниматься после окончания урока. Наблюдение проводилось с пятого урока по четырнадцатый, так как были исключены контрольные диктанты, работы над ошибками, изложения. Также при заполнении карточки наблюдения использовалась индивидуальная беседа с каждым учащимся.

Таблица 4. Карточка наблюдения
Испытуемый: фамилия, имя, возраст, класс ________________________
	
	Показатели наблюдения

	№
занятия
	



Чтобы сделать выводы по наблюдению, подсчитывалось количество положительных ответов:
высокий уровень - 20 и более плюсов;
средний уровень – 10 – 20 плюсов;
низкий уровень – меньше 10 плюсов.
Результаты наблюдения с пятого по девятый уроки получились следующими: высокий уровень познавательного интереса – 8 человек (28%), средний уровень познавательного интереса – 11 человек (39%), низкий уровень познавательного интереса – 9 человек (32%). Результаты наблюдения с десятого по четырнадцатый уроки получились следующими: высокий уровень познавательного интереса – 15 человек (53%), средний уровень познавательного интереса – 11 человек (39%), низкий уровень познавательного интереса – 2 человека (7%). На основе наблюдения мы пришли к выводу о том, что уровень познавательного интереса у учащихся при проведении занимательных заданий возрос от 28% до 53% (Приложение
3).
Следовательно, занимательный материал может выступать как условие эффективного развития познавательного интереса у младшего школьника на уроках русского языка.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, познавательный интерес – это стремление к знаниям, к чему-то новому, незнакомому. Именно с помощью познавательного интереса у детей формируется любовь к труду, технике, учебным занятиям, чтению книг и другим.
У младших школьников познавательный интерес слабо развит, потому что их привлекают лишь яркие, красочные образы, а, ознакомившись с необычным предметом, интерес пропадает, поэтому детей нужно постоянно удивлять чем-то новым. Это можно создать благодаря необходимым условиям, наиболее важными из которых являются отношения, складывающиеся в учебном процессе и в общении, где будет создана благоприятная атмосфера учения, формирования познавательных интересов и личности ученика.
Содержание предмета русский язык позволяет учащимся усвоить необходимые знания, научить их писать и читать, воспитывать нравственные качества личности, приобрести умения думать и правильно выражать свои мысли.
Итак, занимательный материал может быть самым разнообразным, поэтому педагог должен обязательно на каждом уроке русского языка использовать игры, загадки, ребусы, кроссворды, головоломки, тем самым прививать познавательный интерес к этому предмету.
Для формирования и актуализации познавательного интереса его нужно постоянно инициировать. В школьный период своей жизни ребенок старается узнать как можно больше обо всем мире. Поэтому, если найти правильные подходы, обучение русскому языку из сложной и утомительной необходимости может превратиться в увлекательное путешествие в мир знаний. Главную роль здесь сыграет занимательный материал, представляющий собой сильнейший фактор психологической адаптации ребенка в новом учебном пространстве, который может решить проблему естественного ненасильственного внедрения ребенка в мир познания родного языка.
Такие элементы познавательного интереса, как стремление преодолевать трудности при выполнении задания, поиск путей для решения задания, концентрация внимания на объекте деятельности, увлеченность, активность, самостоятельность и пр., при применении в процессе обучения разнообразных занимательных средств формируются гораздо быстрее. Особенно следует отметить систематическое применение занимательного материала на уроках русского языка. Это заставляет учащихся погрузиться в процесс обучения, способствует сглаживанию и сокращению адаптационного периода, снижает стрессогенный фактор проверки уровня развития, позволяет детям, отличающимся повышенной тревожностью, в более полной мере продемонстрировать свои истинные способности.
Познавательный интерес представляет собой важный фактор учения и в то же время является жизненно-необходимым фактором становления личности.
Познавательный интерес способствует общей направленности деятельности школьника и может играть значительную роль в структуре его личности. Влияние познавательного интереса на формирование личности обеспечивается рядом условий:
· уровнем развития (его силой, глубиной, устойчивостью);
· характером (в данном случае локально-стержневом, т.е. к отдельному предмету – русскому языку);
· местом познавательного интереса среди других мотивов и их взаимодействием;
· своеобразием интереса в познавательном процессе (получение знаний от других или стремление получить знаний по русскому языку самостоятельно);
· связью с жизненными планами и перспективами.
Указанные условия обеспечивают силу и глубину влияния познавательного интереса на личность младшего школьника.
Уже в младших классах формируется интерес к учебным предметам, выявляются склонности к различным областям знания, видам труда, развиваются нравственные и познавательные стремления. Однако этот процесс происходит не автоматически, он связан с активизацией познавательной деятельности учащихся в процессе обучения, развитием самостоятельности школьников.
Поэтому если в начальной школе на каждом уроке русского языка будет использован разнообразный занимательный материал, то будет развиваться познавательный интерес к данному предмету (родному языку) и, может быть, в будущем повысится даже уровень культуры речи людей.
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Приложение 3

Результаты наблюдений (5 – 9 уроки русского языка).

	Ф.И.
испытуемого
	Желание Посещать занятие
	Отношение к Средствам действия
	Наличие
отвлечений
	Наличие высказываний (отношение к занятию)
	Общая активность на занятиях
	Желание позаниматься после окончания занятия
	Уровень
познавательного
интереса

	1. Маша Д.
2. Надя Т.
3. Виталик К
.4. Миша К.
5. Яна Н.
6. Оля Н.
7. Арина Ч.
8. Дима Т.
9. Дима Ш.
10. Егор М.
11. Паша Ж.
12. Юля К.
13. Настя П.
14. Таня К.
15. Настя С
16. Лена М.
17. Настя М.
18. Ваня Б.
19. Алена С.
20. Алена В.
21. Настя С.
22. Артем М.
23. Ваня К.
24. Наташа М.
25. Юля С.
26. Маша Л.
27. Камилла М.
28. Сережа М.
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Высокий уровень познавательного интереса – 8 человек (28%).
Средний уровень познавательного интереса – 11 человек (39%).
Низкий уровень познавательного интереса – 9 человек (32%).

Результаты наблюдений (10 – 14 уроки русского языка).
	Ф.И.
испытуемого
	Желание
посещать
занятие
	Отношение к
Средствам действия
	Наличие отвлечений
	Наличие высказываний (отношение к занятию)
	Общая активность
на занятиях
	Желание позаниматься после окончания занятия
	Уровень познавательного
интереса

	1. Маша Д.
2. Надя Т.
3. Виталик К.
4. Миша К.
5. Яна Н.
6. Оля Н.
7. Арина Ч.
8. Дима Т.
9. Дима Ш.
10. Егор М.
11. Паша Ж.
12. Юля К.
13. Настя П.
14. Таня К.
15. Настя С.
16. Лена М.
17. Настя М.
18. Ваня Б.
19. Алена С.
20. Алена В.
21. Настя С.
22. Артем М.
23. Ваня К.
24. Наташа М.
25. Юля С.
26. Маша Л.
27.Камилла М.
28. Сережа М.
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Высокий уровень познавательного интереса – 15 человек (53%).
Средний уровень познавательного интереса – 11 человек (39%).
Низкий уровень познавательного интереса – 2 человека (7%).


Приложение 4.

Подбор занимательного материала при изучении темы: Звук [а], буквы "А", "а".

Мы подобрали специальный материал, который можно использовать при изучении конкретной темы: "Звук [а], буквы А а" на уроках русского языка.
ЗВУК
Фонетическая зарядка.
Что просит сказать врач, когда осматривает горло? (А-а-а...) Как девочка укачивает куклу? (Аа-аа-ааа...)
Кто внимательный?
1. Найдите одинаковый звук в словах: арбуз, барабан, аист, аквариум, астра.
2. Запомните слова со звуком [а], которые встретятся вам в сказке.
П о ч е м у А п е р в а я ?
В комнате стоял страшный шум. Все буквы вылезли из азбуки и громко спорили: почему это А самая первая буква алфавита?
- Долой самозванку А! – кричали гласные буквы. – Да здравствует "Абракадабра"! (то есть неразбериха).
- Что же это делается, а? - шипели шипящие. - Букву, с которой начинается ангина и акула, ставить во главе азбуки! Ничего себе ш-шуточки...
- Все правильно, - молча думали согласные буквы, - ведь недаром самые вкусные вещи - арбуз, апельсин, абрикос, ананас - начинаются на А.
Но громче всех кричала буква Я.
- Я не понимаю, почему все же первая А, а не я?!
- А потому, - сказала молчавшая до сих пор А, - что самое первое слово каждого малыша начинается на А.
- Это какое же такое слово? - не унималась Я.
- Агу, - сказала А. - И, кроме того, я похожа на адмирала, стоящего на капитанском мостике. А всем известно, что адмирал должен быть всегда впереди!
- Так! - сказал твердый знак [3, с. 10].
Кто больше?
1. Придумайте слова, в которых звук [а] был бы в начале (август, астры, аист), в середине (банка, собака, плавать), в конце слова (доска, сестра, голова).
1. Назовите имена людей, клички животных, в которых звук [а] был бы в начале (Аня, Андрей, Антон, Алла, Анастасия, Алевтина), в середине (Валя, Таня, Рая), в конце слова (Мурка, Буренка, Кнопка). Встаньте, чье имя начинается со звука [а]. Как вы думаете, какое имя самое распространенное сегодня в мире? (Анна, его носят 95 миллионов человек.)
1. Вспомните слова о зиме со звуком [а] (зима, горка, сосулька, санки, варежки,), без звука [а] (Дед Мороз, лед, холод, снег, коньки).
1. Перечислите месяцы года, в которых есть звук [а] (январь, февраль, март, апрель, май, август и т. д.).
1. Подберите слова: с одним звуком [а] (арбуз, сад, кошка), с двумя [а] (астра, сарай, баран, краска, машина), с тремя [а] (рассада, барабан, карандаш), с четырьмя [а] (балалайка).
1. Отгадайте, почему Айболит назван Айболитом? (Когда что-то болит, говорят: "Ай, болит!"). Каких зверей он лечил? Назовите только тех из них, в названии которых есть звук [а]. Какие фрукты, имеющие в названии звук [а], растут в Африке? Айболит очень любил лечить зверей лекарственными травами. А какие лекарственные травы знакомы вам? (Малина, ромашка, липа, мята и др.) [3, с. 9 - 10].
Читаем-улыбаемся.
Ш к о л а к л о у н о в
Ирина Вадимовна начала урок.
- Сегодня в конце урока я покажу вам, как можно записывать звуки. Возьмем звук [а]. Какие слова с него начинаются?
- Арбуз! Автомобиль!
- Верно.
- И я тоже начинаюсь с этого звука, если подходить ко мне серьезно, - сказал клоун Саня.
- Почему?
- Если подходить ко мне серьезно, то я не Саня, а Александр.
- И я заканчиваюсь этим звуком, - закричал Шура.
- Молодцы!
Любопытный.
На любой вопрос учителя называйте только те слова, которые начинаются со звука [а], например:
- Как тебя зовут?
(Андрей).
- А фамилия?
(Азбукин).
- Откуда ты приехал?
(Из Астрахани).
- А что там растет?
(Арбузы).
- А еще что?
(Абрикосы).
- Какие птицы там водятся?
(Аисты).
- А на чем ты поедешь обратно?
(На автобусе).
- Какой подарок привезешь маме и папе?
(Астры и альбом) [3, с. 10].

Доскажите словечко.



Подберите пару.
Учитель называют слово на [а] и просит детей подобрать к нему пару (прилагательное) тоже на [а], например: архитектор (активный, авторитетный) и т.д.






Сочиним сказку.
З а й к а
На лесной опушке жил зверек, в названии которого был звук [а].Отгадайте, кто это мог быть? (Заяц).
У него был огород, в котором он выращивал овощи, в названии которых был звук [а]. Как вы думаете, что это за овощи? (Капуста, репка, картофель, кабачки). Осенью он собрал урожай и позвал на обед своих соседей. Каждый принес зайцу игрушку для его детей-зайчат. Как вы думаете, что это были за игрушки? (Машина, кукла, пирамидка и т.д.).
Зайчатки были рады.
БУКВА
Буква потерялась.
- кула, -кв-риум, -стр-, -ист.
Слово рассыпалось.
АРСТА (астра); АЗУБР (арбуз); ААРМ (рама); ААММ (мама).
Веселые буквы.



Два колодца.
На доске изображения двух колодцев и ведер с буквами А и У. Надо выбрать ведро, чтобы буква, написанная на нем, подошла к тем, которые есть на срубе колодца. Должно получиться по четыре разных слова: бак, рак, мак, лак; бук, лук, сук, жук.



Угадайте слова.
Р е м о н т



(Ответ: барабан, старт, стакан, рассада, марка, парта, сахар, карандаш).
Ш т о р м
Помогите поставить слова на свои места.
Разыгралась буря. Волны обрушились на палубу корабля. Все перепуталось, книги рассыпались.
Из одного стихотворения исчезли слова: август, аппетит, астры, апельсины. Попробуйте вернуть их на место.
... выпал жаркий-жаркий.
Ах, как душно в зоопарке!
... пропал у пони,
... вянут на газоне.
А мартышка не страдает -
... уплетает! [3, с. 12 - 13].
Заполните клеточки.
1. Крупная птица.
2. Исполнитель ролей в театре, кино.
3. Приятный запах.
(Ответ: аист, актер, аромат).
1. Садовый цветок.
2. Загадка: "Весь я кудрявый, даже рога завитком".
3. Зеленое огородное растение.
(Ответ: астра, барабан, салат) [7, с. 13].
Придумайте четыре слова, окачивающиеся на а, в которых а было бы и в середине.
Синоним слова сырость (влага).
Зеленый покров земли (трава).
Синоним слова известность (слава).
Стремительное нападение на врага (атака) [7, с. 14].
Серединки.
Отгадайте слова, и из добавленных букв у вас получится четвертое слово.




(Ответ: атака) [3, с. 14].
Занимательные модели.
Придумайте слова по этим моделям: А--- --- ---А; ---А---А---;--- --- А---А; А--- А---А (возможные варианты ответов: астра, салат, трава, атака).
Лесенка.



(Возможные варианты ответов: аз (старое название первой буквы русского алфавита), азу (мясное блюдо), арфа (музыкальный инструмент), актер, аромат).
Пирамида.




(Возможные варианты ответов: ара, арфа, астра, азбука, алгебра, антилопа).
Перекрестки.



Превращение слов - волшебные цепочки.
1. Первое слово должно начинаться с буквы а, а последнее ею заканчиваться (Астра - амбар - рак - куст - трава).
2. Каждое последующее слово должно начинаться с последнего слога предыдущего (арба – барабан – банка – катер – термос – мостик - тик-так – такса - сажа - жаба).
С л о в а - н е в и д и м к и

Слова-невидимки ужасно хитры.
Вот правила этой забавной игры:
Запомни, три буквы из первого слова
В таком же порядке в составе второго.
И новая буква всего лишь одна.
Словами цепочку заполни до дна.

Примечание. Игра "Цепочки слов" была изобретена Льюисом Кэрроллом, автором знаменитой книги "Алиса в стране чудес" и не менее знаменитым математиком. Меняя по одной букве в каждом слове цепочки, можно отправить аиста на луну, превратить волка в козу, из мухи сделать слона и многое другое.

Молодые аисты-шалуны
Часто добираются до Луны.
С облака до облака - пять минут.
Повтори, попробуй-ка, их маршрут.
А если не сможешь, спешим мы помочь,
Загадки тебе загадать мы не прочь:

· я долговяз и белокрыл;
· я желтый, но зеленым был;
· мне ежик лапу уколол;
· а я люблю гуденье пчел;
· видеть вам я помогаю;
· на небе ночью я бываю.
(Аист – лист – лиса – липа – лупа - луна) [3, с. 15].
Анаграммы.
Придумайте новые слова, состоящие из этих же букв, но расположенных в другом порядке: атлас (салат), акт (так), адрес (среда), армия (Мария), автор (товар, отвар), аист (стаи), араб (раба), анис (сани), арфа (фара) [7, с. 15].
Грамматическая арифметика.

ЛИПА + НОТА = животное (антилопа)
ТОМ + ВАТА = оружие (автомат)
КЕТА + ТРОН = мясной продукт (антрекот)
РЫБА + СОКИ = фрукты (абрикосы) [7, с. 15].


Отгадайте профессию.

1. ИКС + РА + ТА = актриса

2. Как вы думаете, можно ли определить профессию по фамилии? Нет?! Ошибаетесь. Переставьте, пожалуйста, буквы, и вы легко определите, какая профессия скрывается за фамилией ТАРИХТЕРКО (Архитектор) [7, с. 16].
Чайнворды.
Чайнворды никакого отношения к чаю не имеют. Это цепочки слов. Нужно отгадать все слова и записать их так, чтобы первая буква каждого слова совпадала с последней буквой предыдущего.
Ч а й н в о р д - п а л и н д р о м
Все слова-перевертыши начинаются и кончаются на а. Найдите их и
впишите в букву а (Ответ: Анна, Алла, Ада, Ара).
Ч а й н в о р д з а г а д о к
Заполните пустые клеточки ответами на загадки, не забывая, что это чайнворд. Все слова-отгадки начинаются на а.
1. Стою на крыше - всех труб выше.
1. Красивый осенний цветок, означающий "звезда".
1. Сам красный сахарный, кафтан зеленый бархатный (Ответ: Антенна, астра, арбуз) [7, с. 16].
Рассыпанные слоги.
А н т и л о п а и д р у г и е

Это было в воскресенье Так кружились, так вертелись,
У слона на дне рожденья. Что на части разлетелись
Гости пели, веселились, Раз, два, три, четыре, пять,
В хороводе так кружились, Помоги гостей собрать.
АН-ЛО-ТИ-ПА-ДИ-КО-ДИЛ,
КО-КРО-ШИМ-ЗЕ-ПАН-КО-РИЛ,
НА-МОТ-ГЕ-БЕ-РАФ-И-ГИ, МУР-ГО-ЛА-ЛЕ-БРА-БРАЗ-ЖИ!

(Ответ: к слону пришли: антилопа, бегемот, крокодил, шимпанзе, дикобраз, горилла, жираф, лемур, кобра, гиена) [7, с. 18].
В е р т о л и н а
(Слов больше, чем букв).
Из одиннадцати букв (некоторые могут повторяться) нужно составить не менее двадцати слов.
Начинаем с буквы А и читаем по часовой стрелке.
(Ответ: ар, арка, склад, клад, ад, ладья, дьяк, як, краб, раб, бар, рот, рота, раба, барка, баркас) [7, с. 18].
Дополнительное слово.
Х в о с т о г л а в

Прошу, подумай, рассмотри!
Острее ум! Точнее взгляд!
В каких словах стоят внутри
Стул, стол, чан, урна, таз и бак?
Тебе подсказкой помогу:
Хвосты и головы найду.

Примечание. Слева - начала слов, справа - концы. Самой распространенной буквой в словах - отгадках является буква а: она встречается девять раз.




(Ответ: пистолет, свистулька, собака, журнал, тачанка, фантазия) [7, с. 18 - 19].
К т о э т о? Ч т о э т о?
---КРО--- --- Т--- --- ---
Лозунг этого крота:
"Ловкость, сила, красота!"
--- РИФМ--- --- --- --- А
Эта рифма любит числа
И в стихах не видит смысла
Подсказка. Оба слова начинаются с буквы а.
(Ответ: акробатика, арифметика) [3, с. 19].
М а л ы ш к и - к о р о т ы ш к и
Мы – малышки - коротышки. Мы придумали слова,
Будем рады, если ты В которых будет по три А:
Поразмыслишь и отыщешь --- --- РАК--- ---
И начала и хвосты. --- АКУЛА --- --- --- ---
(Ответ: таракан, макулатура) [3, с. 19].
Головоломки.
В е с е л а я г е о г р а ф и я
Какое государство начинается на А и оканчивается тремя Я? (Ответ: Авс-три-я) [3, c. 19].
Веселые стишки



Языковые игры
Игра на наблюдательность и сообразительность.
На карточке даны слова: ГОРИЗОНТ
ЗОНТИКА
ТИКАЮТ
КАЮТКА
Найти в этих словах какую-то скрытую закономерность, скрытую связь.
Ответ: ГОРИЗОНТ
ЗОНТИКА
ТИКАЮТ
КАЮТКА
Найди слова
Каждое из данных слов содержит два и больше других слов, их надо обнаружить как можно быстрее:
ЯБЛОКО – Я, ОКО, БЛОК;
ЮНОША – НО, ЮН, НОША, ША;
ШЕПОТОМ – ТОМ, ПОТОМ, ПОТ, ТО, а если читать наоборот – МОТ, ОТ;
[bookmark: _GoBack]ЧИСТОТА – ЧИСТ, ТОТ, ТА, ТО [16, с. 446].
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                                                      Есть одна игра для вас,                                                         Я прочту стихи сейчас.                                                          Я начну, а вы кончайте,                                                         Хором дружно добавляйте.     Чтоб тебя я повез,                                 Яростно река ревет   Мне не нужен овес.                               И разламывает лед.   Н акорми меня бензином,                      В домик свой скворец вернулся,   На копытца дай резины,                        И в лесу медведь проснулся,   И тогда, поднявши пыль,                      В небе жаворонка трель.   Побежит...(автомобиль) .                           Кто же к нам пришел?...(Апрель) .       Всех на свете он добрей,                      Буквы - значки, как бойцы на парад,   Лечит он больных зверей,                    В строгом порядке построены в ряд   И однажды бегемота                            Каждый в  условленном месте стоит,   Вытащил он из болота.                         И называются все...(алфавит) .   Он известен, знаменит.   Это доктор...(Айболит) .     
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Буквы, буквы,                                  Но однажды буква А   Дай им волю -                                     В гости к рыбкам  приплыла...   Нашалятся буквы                               Рыбкам сразу стало ясно:   Вволю!..                                           С буквой А дружить опасно                                                             (рыбки  -   рыбаки) .   Рыбки плавали, ныряли,   В прятки весело играли,  


image10.emf
    Б               К                                  Перевертыши (палиндромы).       Л               К                                Прочитайте предложения наоборот        С               К                                (справа налево): АННА, БАРАБАН НА!       Ж              К                                   АСЯ, МОЛОКО ОКОЛО МЯСА.                                                             АВОСЬ СОВА ТУТ. АЛЛА РВАЛА                                                            ЛАВР. АРБУЗ У ЗУБРА. А ЛИЗА                            А                 У           МАЗИЛА. А РОЗА УПАЛА НА ЛАПУ     Б                  К                                   АЗОРА. А ЛЕС У СЕЛА. А СОБАКА     М                 К                                   БОСА.                                                        Р                   К     Л                 К         
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Р е м о н т   Мы обычные слова,                                  Иногда всего одну   Всех нас знает каждый.                             (Только не в начале).   Мы содержим буквы А                             Но сег одня...   -   ну и ну!   -   Трижды или дважды.                                Все они сбежали.   БРБН  СТРТ  СТКН  РССД   МРК  ПРТ  СХР  КРНДШ  
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С ----- Д   Ш ---   --- Б   ПЕ ---   --- РЬ  
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а   а ---   а ---   ---   а ---   ---   ---   а ---   ---   ---   ---   а ---   ---   ---   ---   ---  
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а   а --- а   а ---   ---   а   а ---   ---   ---   а   а ---   ---   ---   ---   а   а ---   ---   ---   ---   ---   а   а  ---   ---   ---   ---   ---   ---   а  
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а ---   ---   ---   ---   --- а              (Возможные варианты ответов: алгебра, таракан,   --- а ---   ---   ---   а ---                  главарь, корабль, граната, барабан, алгебра)   - --   ---   а  ---   а ---   ---                [7, с. 15].   ---   ---   ---   а ---   ---   ---   ---   ---   а  ---   а ---   ---     ---   а ---   ---   ---   а ---   а  ---   ---   ---   ---   ---   а   
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ТА  ПИ  СВИ                 ---   ---   СТОЛ  ---   ---           ЕТ    А  Л   СО  Ж  ФАН            ---   ---   ---   СТУЛ ---   ---   ---         КА ИЯ ЬКА   ---   ---   БАК ---   ---   ---   УРНА ---     ---   ---   ЧАН ---   ---   ---   ---   ---   ТАЗ ---   ---   ---  
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  Вот два столба наискосок,          Б уква А, буква А   -   А между ними   -   поясок.               Алфавиту голова.   Ты эту букву знаешь? А?             Знает Вова,     Перед тобою буква А.                 Знает Света,   (С .   Маршак)                                  А похожа на ракету.                                                          (В. Степанов)   А   -   начало алфавита,                    Всем известно, буква А   -   Тем она и знаменита.                  Буква очень славная.   А узнать ее легко:                       Да к тому же буква А   Ноги ставит широко.                    В алфавите главная.   (А. Шибаев)                                Обожают этот звук              И Андрей, и Аллочка,                                                         Палка так и палка так,                                                         И в середине палочка.                                                         (Э .   Успенский)   Вот буква вроде шалаша               Не правда ль, буква хороша!   И хоть она проста на вид,   А начинает АЛФАВИТ.   (Е.Тарлапан)   АЗБУКА   Пусть начинается   с АИСТА   -   Он,   Как и  азбука,   С А начинается!   (Б. Заходер)               [7, с. 8].       Вот два столба наискосок,          Б уква А, буква А   -   А между ними   -   поясок.               Алфавиту голова.   Ты эту букву знаешь? А?             Знает Вова,     Перед тобою буква А.                 Знает Света,   (С .   Маршак)                                  А похожа на ракету.                                                          (В. Степанов)   А   -   начало алфавита,                    Всем известно, буква А   -   Тем она и знаменита.                  Буква очень славная.   А узнать ее легко:                       Да к тому же буква А   Ноги ставит широко.                    В алфавите главная.   (А. Шибаев)                                Обожают этот звук              И Андрей, и Аллочка,                                                         Палка так и палка так,                                                         И в середине палочка.                                                         (Э .   Успенский)   Вот буква вроде шалаша               Не правда ль, буква хороша!   И хоть она проста на вид,   А начинает АЛФАВИТ.   (Е.Тарлапан)   АЗБУКА   Пусть начинается   с АИСТА   -   Он,   Как и  азбука,   С А начинается!   (Б. Заходер)               [7, с. 8].    
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                                    Лишь буквы  -   те, что в этих строчках                                      Даны не более, чем раз,  -                                      Тебе помогут быстро, точно                                       Секретный выполнить приказ.                                      З   П С Б Т К У Ы Ш Э Д Я Ж Ь Ф Ю Э                                     Ф Т Ш В З Ч П К Р С А Г П О М                                      Ы С Ы Э Л Ю Е К Н Ш Ж И Т Я Ч З [7, с. 28].  
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Перед вами сло - го - ви - ца:                                 Слоговицу разгадать:   Раз -   два -   три -   четыре -   пять!                             С буквы Б ее начать...[13, с. 56].   Потрудитесь ухитриться                      
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1 - 2 - 3  -   сказанье о богатырях,                 1 - 2 - 3  -   зимой дорожки расч ищает,    4 - 1 - 5  -   волк тащит по лесу в зубах,         3 - 4  -   во влажной почве вырастает,    5 - 6 - 7  -   сродни волшебнику и магу,        2 - 5 - 4  -   игра для взрослых и детей,   4 - 6 - 8  -   ведет, не делая ни шагу.              5 - 4 - 4 - 6  -   один из грозных кораблей.   (Ответ: был ина, добыча, чародей,         (Ответ: бульдозер, зерно, домино,      дорога.)                                                    миноносец.)  


