Black crowes
Эту команду из Джорджии основали братья Робинсоны, Крис и Рич. Как-то на рождество отец подарил им обычную гитару и басуху, определив тем самым будущий род занятий своих сыновей. Первое время в составе группы, называвшейся поначалу "Mr. Crowe's garden", наблюдалась сильная текучесть кадров. Положение более-менее стабилизировалось к 1988 году, когда вывеску поменяли на "Black crowes". К тому же тогда окончательно сформировался стиль ансамбля, в котором нашли отражение различные музыкальные пристрастия Робинсонов от Боба Дилана до " Rolling stones". Перед выпуском первого альбома состав выглядел следующим образом: Крис Робинсон (вокал), Рич Робинсон (гитара), Джонни Колт (бас), Джефф Сиз (гитара) и Стив Горман (ударные). 
"Shake Your Money Maker" вышел на лейбле "Def American" и через некоторое время стал мультиплатиновым. Немалую роль в этом успехе сыграл сингл с кавером Отиса Реддинга "Hard to Handle". Миньон вошел в американский Топ 40, проложив дорогу альбому в лучшую десятку. Следующий полноформатник, "The Southern Harmony and Musical Companion" появился весной 1992-го, дебютировав в чартах под номером один. 
А перед этим "Black crowes" выступили перед многотысячной российской аудиторией на фестивале "Monsters Of Rock" в Москве. "Southern Harmony…" занял первую позицию в американских хит-парадах, но что интересно, ни один из сопутствующих синглов не попал даже в Топ 40. Кстати, перед записью пластинки из группы выперли Сиза, заменив его Марком Фордом из "Burning tree". К тому времени значительно выросла концертная популярность коллектива, полностью распродававшего билеты на свои выступления в Америке. В конце 1992-го в "Black crowes" на постоянной основе был добавлен клавишник Эдди Херш. 
Третий альбом, "Amorica", хоть и попал на 11-е место в чартах, но произвел на публику впечатление больше своей обложкой, чем музыкой. А на конверте красовался фрагмент женского тела, облаченный в бикини из американского флага. С больших площадок группа переместилась в маленькие клубы, а ее состав разросся до септета, поскольку в "Black crowes" появился еще перкуссионист Крис Труджилло. 
После неудачного четвертого альбома команду покинули сразу двое музыкантов – Колт и Форд. Басиста заменили Свеном Пайпеном, а гитару вручили Одли Фриду. В 1998-м "Black crowes" переиздали первые четыре альбома в виде лимитированного бокс-сета, добавив туда несколько дополнительных треков и концертный мини-альбом. Успех вернулся к команде на следующий год, когда вышла новая студийная работа, "By Your Side", ничем не уступавшая "Shake Your Money Maker". Спустя некоторое время творчеством группы заинтересовался легендарный "цеппелин" Джимми Пейдж, предложивший "Crowes" отыграть с ним серию концертов. Результат этого сотрудничества впоследствии был запечатлен на двойном альбоме "Live At The Greek". Релиз этот включал в себя вещи из репертуара " Led Zeppelin", а также обработки классических блюзов. 
В 2001-м группа провела пару туров, сначала с " Oasis", а затем с " AC/DC". Гастроли прошли успешно, но на следующий год отношения в коллективе заметно ухудшились, и дело пошло к развалу. Сначала был изгнан ударник Стив Горман, а затем Крис Робинсон решил попробовать себя в сольной карьере. В результате в январе 2002-го было официально объявлено о приостановке деятельности "Black Crowes". 
Состав
Chris Robinson - вокал 
Rich Robinson - гитара 
Audley Freed - гитара 
Sven Pipien - бас 
Steve Gorman - ударные 
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