Bloodhound gang
Эта американская команда из Филадельфии появилась на свет в 1993 году. Возглавили ее вокалист Джимми Поп (Джеймс Фрэнкс, р. 27 августа 1972) и гитарист Люпус Тандер (Мэтью Стиглиано, р. 8 августа 1972). Ни в какие клубы группу поначалу не пускали и ребята устраивали сэйшены дома у своего друга Эвила Джареда Хасселхоффа. Там же они и записали свою первую демку "Just another demo". Каким-то образом пленка попала в руки одного из руководителей легендарного нью-йоркского клуба "C.B.G.B.". Того впечатлила смесь панка, хип-хопа, хэви и хардкора, сдобренная безбашенными сексуальными текстами и он пригласил "Bloodhound gang" ежемесячно давать концерты в его заведении. 
В апреле 1994-го в свет вышло еще одно демо, "Hitler's Handicapped Helpers", благодаря которому музыкантам удалось получить контракт от "Cheese Factory Records". В ноябре того же года вышел мини-альбом "Dingleberry Haze", проданный в количестве всего ста экземпляров. Весной 1995-го контракт был перезаключен с "Columbia records" и дебютный полнометражник группа выпустила на этом лейбле. 
Никакого промоушена альбому не было сделано, и он с треском провалился. Не возрадовавшиеся такой ситуации из "Bloodhound gang" свалили М.С.Г. и Дэдди Лонг Легз. Их вакансии заняли Эвил Джаред Хасселхофф (Джаред Хенеган, р. 5 августа 1971) и Тард-Е-Тард. Посещаемость концертов группы стала потихоньку расти, однако покупать пластинки никто не стремился. Контракт с "Columbia" оказался расторгнут и к тому же из команды ушел барабанщик Скип Опоттумас. За ударные посадили Спанки Джи, попутно заменив Тарда Ди-Джеем Кю-Боллом (Харри Дин, р. 8 октября 1974). В такой конфигурации коллектив вновь отправился в студию своего первого лейбла, теперь именовавшегося "Rebublic records". 
На этот раз три месяца сессий, перемежавшихся шумными вечеринками с девочками, не прошли даром, и "One Fierce Beer Coaster" вызвал уважение у публики. О "Bloodhound gang" заговорили во весь голос, и команда отправилась в свое первое глобальное североамериканское турне. 
Затем музыканты решили не ограничиваться американским континентом и перебрались сначала в Европу, потом в Австралию и снова вернулись в Европу. Вдоволь намотавшись по миру, они вернулись на родину и отправились в Лос-Анджелес готовить материал для очередной пластинки. Когда сессии уже подходили к концу, внезапно объявил о своем уходе Спанки Джи. Пришлось устраивать долгие прослушивания, перед тем как была найдена подходящая кандидатура. Новым барабанщиком "Bloodhound gang" стал Вилли Нью Гай (Вильям Брехони, р. 24 октября 1973). Последующие несколько лет группа провела на гастролях, причем явное предпочтение отдавалось Европе, где у коллектива образовалась довольно большая армия поклонников. 
Побывали "Гэнги" также в ЮАР и Южной Америке, но тамошнее население оказалось менее восприимчивым к их музыке, и они вновь вернулись в Северное полушарие. Заодно потихоньку собирался и материал для нового диска под рабочим названием "Heavy flow". Релиз его был назначен на 2003 год, а чтобы хоть как-то задобрить фанов в промежутке "Bloodhound gang" выпустили DVD "One fierce beer run". 
Состав
Jimmy Pop - вокал 
D.J. Q-Ball - DJ 
Evil Jared Hasselhoff - бас 
Lupus Thunder - гитара 
Willie The New Guy - ударные 
Дискография
Use Your Fingers - 1995 
One Fierce Beer Coaster - 1996 
Hooray For Boobies - 2000 
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