Албания

Территория: государство в западной части Балканского полуострова общей площадью 28 747 кв. км. 
Население — 3 581 655 чел. (2006 г.), 3 563 112 чел. (2005 г.), среднегодовые темпы его прироста в 90-е гг. — 0,4%. Этнический состав: албанцы составляют 95%, греки — 3%, румыны — 2%, проживает небольшое количество сербов, болгар, цыган. Религиозный состав: мусульмане — 70%, православные — 20%, католики — 10%. Официальный язык — албанский. Ожидаемая продолжительность жизни — 72 года (мужчины — 69 лет, женщины — 75 лет). 
Государственное устройство: парламентская республика, глава государства — президент, избираемый парламентом сроком на 5 лет. Законодательная власть — однопалатный парламент (Ку-венд), избираемый населением сроком на 4 года, в составе 140 депутатов. Административно-территориальное деление: 12 префектур и 36 округов, столица — Тирана (279 тыс. чел.), другие крупные города — Дуррес, Шкодер, Влера, Эльбасан, Корча.
История. Первое самостоятельное албанское государство возникло в III в., в XV в. Албания была захвачена Османской империей, получила независимость в 1912 г. после поражения Турции в первой Балканской войне. В 1946 г. Албания была провозглашена народной республикой и начала строить социализм, с конца 80-х гг. ориентирована на рыночную экономику и парламентскую демократию.
Экономика. Объем ВНП - 15 млрд долл. по ППС (2002 г.), на душу населения — 4400 долл. Национальная валюта — лек. Темпы экономического роста: в 90-е гг. — 3,7% ВВП в среднем за год.
Экономическая политика. Албания — страна с переходной экономикой, осуществляет рыночные реформы. Завершена приватизация земли, розничной торговли, бытовых услуг, транспорта, строительства; проводится приватизация объектов промышленности и банковской системы. В результате проводимых реформ 70% ВВП страны производится в частном секторе. Экономическое положение в стране остается тяжелым: дефицит бюджета составляет 23,6% ВВП, инфляция - 20%, уровень безработицы - 30% (2001 г.). Индекс человеческого развития — 0,725, один из самых низких в Европе. Отраслевая структура экономики. Сельское, лесное хозяйство и рыболовство составляют 49% ВВП, промышленность и строительство - 27%, сфера услуг - 24% (2002 г.). Ведущие отрасли — добывающая промышленность и отрасли по переработке сырья. В 2001 г. добыто нефти — 0,3 млн т, хромитов — 1,3 млн т (четвертое место в мире), железной руды — 905 тыс. т, медной руды — 1,1 млн т. Главная отрасль обрабатывающей промышленности — легкая. Сельское хозяйство специализируется на растениеводстве: выращиваются зерновые — 0,6 млн т (2000 г.), табак, подсолнечник, развито плодоводство, виноградарство.
Внешнеэкономические связи ориентированы на страны ЕС. Объем экспорта товаров — 340 млн долл., импорта — 1.5 млрд долл. (2002 г.). В структуре экспорта доминируют промышленные сырьевые товары и сельскохозяйственная продукция, импорта — машины и оборудование, продовольствие. Главными внешнеэкономическими партнерами Албании выступают Италия, Греция, Германия, Австрия. Иностранный капитал. Объем накопленных иностранных прямых инвестиций незначителен — 517 млн долл. (2000 г.). Внешняя задолженность — 784 млн долл., что составляет 13% ВВП (2000 г.). 
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