Александр Степанович Попов
Попов Александр Степанович - русский физик и электротехник, изобретатель радио. Годы жизни: 16 марта 1859 - 13 января 1906. Родился в поселке Турьинские Рудники (ныне город Краснотурьинск Свердловской области). Окончил Петербургский университет. В 1883-1901 преподавал в военных заведениях Кронштадта. С 1901 - профессор Петербургского электротехнического института. С 1905 - ректор. 
Исследования относятся к различным проблемам электротехники и радиотехники, в частности радиосвязи. В 1888 повторил опыты Г. Герца по получению электромагнитных волн и в 1889 впервые указал на возможность их использования для передачи сигналов на расстояние. В 1894 сконструировал генератор электромагнитных колебаний и когерер - элемент приемника, чувствительный к электромагнитным волнам. В том же году изобрел первую приемную антенну и установил, что ее приемник реагирует на грозовые разряды. Создал прибор для регистрации разрядов на значительных расстояниях - так называемый грозоотметчик, который был прототипом первой приемной радиостанции. 7 мая 1895 продемонстрировал свой грозоотметчик (радиоприемник) на заседании физического отделения Российского физико-химического общества и прочитал доклад "Об отношении металлических порошков к электрическим колебаниям", здесь же он высказал мысль о возможности применения своего грозоотметчика для передачи сигналов на расстояние. 24 марта 1896 на заседании физического отделения Российского физико-химического общества при помощи своих приборов наглядно продемонстрировал передачу сигналов на расстояние 250 м, передав первую в мире радиограмму, состоящую из двух слов - "Генрих Герц". Несколько позже подобные приборы создал и осуществил с ними эксперименты Г. Маркони. 
В 1987 впервые обнаружил явление отражения волн от предметов (в частности, кораблей), находящихся на пути их распространения. Это явление было положено в основу радиолокации. Осуществил серию опытов по радиотелеграфии на значительные расстояния.
На увековечение памяти Попова Президиум Академии наук СССР в 1945 учредил золотую медаль им. А.С. Попова за выдающиеся достижения в области радиофизики. День 7 мая стал днем радио. 
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