Алжан Жармухамедов
Заслуженный мастер спорта, Девятикратный Чемпион СССР, Трехкратный Чемпион Европы, Олимпийский Чемпион
Родился 02 10.1944г. в поселке Таваксай Ташкентской области Узбекской ССР. Мать - Жеронкина-Жармухамедова Прасковья Александровна.-(род. 22.10.1909г). Отец - Жармухамедов Мусурбек (1905г.рожд.) Супруга Новикова-Жармухамедова Лариса Петровна.-(род. 19.08.1949г). Дети-Жармухамедов Владислав (род.16.11.1969г.) Жармухамедов Сергей (род. 28.06.1976г.). 
Алжан Жармухамедов закончил Узбекский Государственный институт физической культуры (1963-1967 г.г.), получив специальность- преподавателя физической культуры и спорта. . В 1969 году Жармухамедов приходит в баскетбольную команду ЦСКА, где одиннадцать лет играет на позиции форварда, завоевав репутацию одного из наиболее выдающихся игроков отечественного и европейского баскетбола. Он - девятикратный Чемпион СССР (1970- 1978г.г. и 1980г.), в составе сборной страны трижды становился Чемпионом Европы (1967, 1971, 1979г.г.), в 1972 году завоевал звание Олимпийского чемпиона. За победу на Первенстве Европы 1979 года получил звание Заслуженного мастера спорта. С 1980 года, покинув клуб ЦСКА, Алжан Жармухамедов до 1990 года работал в спортивных клубах армии Группы Советских Войск в Германии, клубах армии Алма-Аты и Ташкента. Майор запаса. С 1994 года он работает в Федерации баскетбола России в качестве тренера сборной команды России по баскетболу. Вместе с С.Беловым А.Жармухамедов привел российскую сборную команду к серебряным медалям Чемпионата мира в Канаде в 1994 году и бронзовым медалям Чемпионата Европы в Испании в 1997 году. 
Сын А.М. Жармухамедова Владислав пошел по стопам отца, посвятив себя профессиональному спорту. В настоящее время он выступает в составе баскетбольного клуба СКА (Саратов). 
В свободное время отдает предпочтение книгам среди любимых авторов: Шишков, Достоевский, Булгаков, Тополь. Регулярно играет в баскетбол в сборной команде ветеранов России. Живет и работает в г. Москве. 
Живет и работает в г. Москве. 
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