Американское Самоа
Территория: 7 восточных островов архипелага Самоа, в основном вулканического происхождения, общей площадью 199 кв. км на юге Полинезии.
Население — 57,8 тыс. чел. (2005 г.), его среднегодовой прирост в Конце 90-х гг. — 2%. 90% жителей — самоанцы-полинезийцы — древнейший полинезийский народ, потомки которого обосновались здесь еще в 1000 г. до н. э. Большинство исповедует протестантизм (конгрегационисты — 50%, другие направления протестантизма — 30%) и католицизм (20%). Официальные языки — английский и самоанский (полинезийский диалект, близкий к гавайскому). Ожидаемая продолжительность жизни — 75 лет (мужчины — 71 год, женщины — 80 лет). Грамотность взрослого населения — 97%.
Административное устройство. Острова имеют статус неприсоединившейся территории США. Законодательная власть принадлежит двухпалатному парламенту — Законодательной ассамблее (Фоно), состоящей из Сената (18 местных руководителей, избираемых на 4 года) и Палаты представителей (21 человек, избираемый всеобщим голосованием на двухлетний срок); исполнительная власть принадлежит губернатору, избираемому населением сроком на 4 года. Самоа имеет 1 делегата в Палате представителей Конгресса США. Жители не являются гражданами США. Столица — Паго-Паго (4,1 тыс. чел.).
История. Европейцы прибыли на острова в XVIII в. В 1899 г. территория была поделена между Германией и США. Последние захватили меньшую, восточную часть островов с крайне удобной бухтой Паго-Паго. В 1960 г. была принята первая конституция, и владение получило значительную долю самоуправления.
Экономика. Объем ВВП — 0,5 млрд долл. по ППС, на душу населения — 8000 долл. (2000 г.), денежная единица — доллар США. Отраслевая структура экономики. Имеются рыбоперерабатывающая (тунец поставляется тайваньскими, американскими и южнокорейскими рыбаками) и рыбоконсервная промышленность. Выращиваются бананы, ананасы, хлебное дерево, овощи, папайа, кокосовая пальма, из которой производится копра.
Внешнеэкономические связи. Объем экспорта составляет 345 млн долл., импорта — 452 млн долл. (1999 г.). Внешняя торговля ориентирована на США (85% товарооборота), а также Японию, Австралию, Новую Зеландию и Индонезию. Основная статья экспорта — консервированный тунец, дающая 93% экспортного дохода (300 млн долл. ежегодно).
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