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Везалий, Андреас (Vesalius, Andreas) (1514–1564), итальянский естествоиспытатель, один из основоположников современной анатомии. 
Родился 31 декабря 1514 (или 1 января 1515) в Брюсселе (Бельгия). 
Изучал медицину в Брюсселе, Лувене (Фландрия) и Париже. В 1537 получил степень бакалавра медицины в Лувене, а в декабре того же года – степень доктора медицины в Падуе. С 1539 – профессор Падуанского университета. 
Основные научные работы Везалия посвящены нормальной анатомии человека. В 1538 он опубликовал Анатомические таблицы – шесть листов гравюр, выполненных Стефаном Ван Калькаром, учеником Тициана Вечелли. В них он уточнил и пополнил анатомическую терминологию, проиллюстрировал новые данные, опровергающие многовековые заблуждения о строении тела человека. 
Убедившись в том, что все анатомические тексты Галена, известного римского врача (ок. 130–200 н.э.), основаны на результатах вскрытий животных и, следовательно, не отражают специфики анатомии человека, Везалий решил предпринять исследования, опирающиеся только на экспериментальное изучение тела человека. Итогом его работы стал знаменитый трактат О строении человеческого тела (De humani corporis fabrica, 1543), состоящий из 7 книг. 
Наиболее точно описаны скелет, мышцы, сердце и мозг. В трактате опровергается представление о том, что в перегородке между желудочками сердца имеется отверстие; это подготовило почву для последующего открытия большого и малого кругов кровообращения. 
Что же касается кровеносных сосудов и нервной системы, то здесь в трактате сохраняются традиционные представления. Несмотря на свои недостатки, Fabrica является эпохальной работой в истории науки, так как данное в ней строгое обоснование научного метода требовало теперь от всех анатомов хотя бы на словах выражать приверженность этому методу. 
В 1543 Везалий стал врачом при дворе императора Священной Римской империи Карла V. Значительную часть времени он отдавал императорской армии как военный хирург и нередко заменял личного врача Карла V Корнелиуса ван Байерсдорпа. 
Постепенно Везалий приобрел обширную частную практику и репутацию самого знаменитого врача в Европе. После отречения Карла V в 1556 он поступил на службу к его сыну Филиппу II, королю Испании. Но после смерти в 1562 Габриеле Фаллопио, занимавшего кафедру анатомии в Падуе, Везалий решил вернуться к исследовательской работе. 
Под предлогом болезни и желания совершить паломничество в Святую Землю он добился разрешения короля на отпуск. В мае 1564 Везалий получил свою прежнюю кафедру и до начала нового семестра отправился в путешествие в Иерусалим. На обратном пути судно, на котором плыл Везалий, потерпело кораблекрушение и было выброшено на о. Занге. 
Здесь Везалий погиб или умер от болезни в октябре 1564. Место его захоронения неизвестно. 
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