Ангилья
Относится к категории малых карликовых стран.
ИКС=104.
Территория. Острова Ангуилла и Сомберо общей площадью в 102 кв. км расположены в Карибском море на архипелаге Малые Ангиллы.
Население — 13 477 чел. (2006 г.), 13,2 тыс. чел. (2005 г.). Этнический состав — чернокожие и мулаты. Официальный язык — английский. Религия — протестантизм. 
Административное устройство — зависимая территория. Главой государства является английский монарх, которого представляет губернатор. Исполнительная власть осуществляется правительством под руководством главного министра, правительство назначается губернатором. Законодательная власть принадлежит парламенту ~ Палате собрания, состоящей из 7 выборных членов (еще 2 назначаются губернатором по рекомендации главного министра и 2 — по должности). Депутаты парламента всенародно избираются сроком на 5 лет. Административный центр — город Валли (1 тыс. жителей).
История. Остров был открыт Колумбом в 1493 г. Колонизация началась в 1631 г. голландцами, затем англичанами (в 1745 и 1796 гг.). В 1969 г. Ангилья провозгласила себя независимой республикой, но власть английской короны была восстановлена с помощью военной силы. В 1971 г. острову предоставили самоуправление. 
Экономика. Объем ВВП по ППС (в 2003 г.) — 102 млн долл., на душу населения — 8446 долл. Денежная единица — восточно-карибский доллар. Отраслевая структура экономики. Доля сельского хозяйства и рыболовства в ВВП — 4%, промышленности и строительства — 18%, сфера услуг — 78%. Сельское хозяйство. Выращивают кукурузу, сорго, сладкий картофель, табак и горох. Для внутренних нужд разводят овец, свиней и коз. Добывают морепродукты. Промышленность представлена небольшими предприятиями по переработке сельскохозяйственного сырья, морепродуктов, ведется также добыча соли для промышленных нужд. Развиты туризм (остров посещают ежегодно 70 тыс. чел.) и банковская система.
Внешнеэкономические связи: объем экспорта — 4,6 млн долл., импорта — 62 млн долл. в 2002 г. Экспортные товары — морепродукты, соль. Большую экономическую помощь оказывает Великобритания. Внешняя задолженность — 98 млн долл. В стране действует около 60 оффшорных банков.
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