Апраксин Федор Матвеевич (1671-1726)
Знаменитый сподвижник Петра I. Апраксин принимал участие еще в играх и занятиях Петра с потешными.
 В 1692 г. назначен воеводой в Архангельск; построил корабль, посылал его для торговли за море, чем доставил величайшее удовольствие царю. В 1697 г. ему был поручен главный надзор за судостроением в Воронеже. В 1700 г. Апраксин назначен главным начальником Адмиралтейского приказа и азовским губернатором. Он доставил азовскому флоту множество новых судов, перестроил Азов, построил Таганрог с гаванью для военных судов и с крепостью Троицкой, выстроил Павловскую крепость, снабдил Воронежскую верфь доками и шлюзами, учредил новые верфи. В 1705 г., когда в Астрахани назревал бунт, этот город был временно поручен его управлению.
 Управлял Оружейным и Ямским приказами и Монетным двором, а в 1707 г. назначен адмиралтейским президентом. Охранял Петербург от нападения шведского генерала Любекера, войска которого в 1708 г. лишил продовольствия и потом окончательно уничтожил. В 1709 г. возведен в графское достоинство. Руководил осадой Выборга, сдавшегося 13 июня 1710 г.
 Но трактату, заключенному Петром I при реке Пруте с турками, Апраксину поведено было разрушить Таганрог и отдать туркам Азов. В 1713 г., начальствуя над галерным флотом, он взял города Гельсингфорс и Борго, одержал победу над шведами при реке Пелкине. Способствовал поражению шведской эскадры у мыса Гангут. Вскоре после того он подвергся следствию за разные злоупотребления и беспорядки, случившиеся не столько по его вине, сколько по мягкости его характера, во вверенном ему морском ведомстве, и был приговорен к уплате денежного штрафа.
 Петр I, желая вознаградить графа Апраксина за эту потерю, подарил ему все поместья, оставшиеся после смерти вдовствовавшей сестры графа, царицы Марфы Матвеевны. В 1717 г. Апраксин был назначен президентом Адмиралтейств-коллегий в званиях генерал-адмирала и сенатора; в следующем году был назначен вторым, по старшинству, членом следственной комиссии по делу царевича Алексея Петровича.
 В 1722 г. Апраксин сопровождал государя в персидском походе, в котором чуть не погиб от руки пленного лезгина. В 1726 г. назначен членом Верховного тайного совета.
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