АРАБСКАЯ РЕСПУБЛИКА ЕГИПЕТ
Территория- 1 001 450 кв. км. 
Население - 65 978 000 чел. (данные 1998). Государственная религия - ислам суннитского толка. Около 10 процентов населения - христиане (копты).
Официальный язык- арабский. 
День провозглашения независимости - 21 февраля 1922.
Административно - территориальное деление- 26 мухафаз (губернаторств). 
Столица- Каир.
Крупнейшие города - Каир (6,9 млн.), Александрия (3,6 млн.), Гиза (2,1 млн.), Порт-Саид (460 тыс.). 
Валюта - египетский фунт. 
Праздничные и нерабочие дни: 1 января, 21-23 февраля, 2,4 марта, 25 апреля, 1,12, 16, 17-19 мая, 1, 18 июня, 23-26 июля, 9 августа, 6 октября, 23 декабря. Выходной день - пятница. Для посещения Верхнего Египта наиболее благоприятны зимние месяцы.
Время - московское минус один час. 
Электричество - 220 В, 50 Гц. 
Система мер и весов - метрическая (метры и килограммы). 
Политическое устройство
Глава государства - президент. Он избирается на 6 летний термин путем референдума. Обладает широкими полномочиями. С 1981 президентом Египта является ХОСНИ МУБАРАК. 
Высший законодательный орган - однопалатное Народное собрание. 
Правительство - кабинет министров. В Египте нет демократии и нет независимой опозиции. Последние свободные выборы в Египте были проведены в 1950. В то же время в стране соблюдаются гражданские права населения и существует широкая свобода слова. Здесь исламисты не имеют широкого влияния. С 1976 в Египте действуют три политические групы (образовавшиеся внутри Арабского Социалистического Союза). Это: Национальная Демократическая Партия (САДАТ), Социалистическая Партия Труда (включая Братьев Мусульман) и Новая Вафд Партия. 
Глава правительства - премьер-министр Камаль Ахмед аль-Ганзури. 
Двухпалатный парламент состоит из Народной Ассамблеи (избирается населением сроком на 5 лет, 10 членов назначаются президентом) и Консультативного Совета (часть избирается населением, часть назначается президентом). Народная Ассамблея выдвигает кандидата в президенты, после чего кандидатура выносится на национальный референдум. 
Внешнеполитический курс- характеризуется тесными отношениями с США. Политическая система Египта поддерживается США. Эта помощь является запорукой стабильности страны. Египет так же занимает важное место в арабском мире. Президент Мубарак принимает активное участвие в ближневосточном урегулировании. 
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