Архангельск
Архангельск основан в 1584 году по Указу Ивана Грозного. 
С начала XVII века и до сегодняшних дней город является одним из самых крупных морских портов на Севере России. 
Архангельск - административный центр Архангельской области. Расположен в устье реки Северная Двина при впадении ее в Белое море. 
Территория муниципального образования "Город Архангельск" составляет 29442 га. Городские набережные протянулись вдоль речных рукавов на 35 км. 
Население: 355 500 человек (2002). Мужчин: 45,0%. Женщин: 55,0%.
Климат города субарктический, морской с продолжительной зимой и коротким прохладным летом. Он формируется под воздействием северных морей и переносов воздушных масс с Атлантики в условиях малого количества солнечной радиации. Средняя температура января - 13, июля + 17. За год выпадает 529 мм осадков. 
Архангельск - крупный научный и промышленный центр северо-запада России - края, богатого природными ресурсами: лесными, рыбными; имеются месторождения алмазов, нефти, бокситов. Здесь сосредоточены предприятия лесоперерабатывающей, лесохимической, целлюлозно-бумажной, рыбной, микробиологической промышленности, машиностроения. В городе зарегистрировано 7700 предприятий, 2200 из них крупных и средних. Ведущая роль в промышленности принадлежит лесной отрасли. Лесопромышленным предприятиям принадлежит свыше 40% общего объема продукции, производимой в городе. Лес, бумага, картон, целлюлоза, а также рыба до сих пор остаются основой торговли Архангельска с другими регионами России и странами Запада. 
Сегодня в Архангельске функционирует 200 образовательных учреждений и 18 муниципальных учреждений здравоохранения. 
Архангельск - это не только промышленный центр области, но культурно - историческая столица "Поморья", родина северной культуры, традиций, истории. В городе находятся Поморский государственный университет, лесотехнический и медицинский институты, филиал Государственной морской академии, факультет Всероссийского заочного финансово-экономического института. 
Театры: драматический им. М.В. Ломоносова, молодежный, кукол. Цирк. Филармония. Академический Северный русский народный хор, народный ансамбль песни и пляски "Сиверко". Краеведческий музей (основан в 1859; богатые естественно-научные и археологические коллекции; документы, отражающие архитектурную "биографию" города (старинные планы, карты, виды, фотографии и рисунки исчезнувших ныне памятников), историю освоения Севера и исследования Арктики; народная резьба по дереву, холмогорская резная кость, старопечатные и рукописные книги). Музей изобразительных искусств (Основан в 1960; коллекции северных русских икон 16-18 вв., древне-русской полихромной скульптуры, народного искусства (вышивка, северные деревянные, меховые, глиняные игрушки), русской живописи, графики, скульптуры).
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