Азикиве, Ннамди
Азикиве, Ннамди (Azikiwe, Nnamdi) (1904–1996), первый президент Нигерии. Родился в Зангеру (Нигерия) 16 ноября 1904. В 1925 Азикиве отправился на учебу в США, окончил Сторер-колледж (шт. Виргиния), где получил степень бакалавра гуманитарных наук, а затем степень магистра гуманитарных наук по политологии в университете Линкольна (шт. Пенсильвания), аттестат журналиста в Колумбийском университете и звание магистра естественных наук по антропологии в Пенсильванском университете. В 1934 Азикиве вернулся в Африку и стал редактором ежедневной газеты в Аккре (Золотой Берег, совр. Гана). В 1937 написал книгу Возрождающаяся Африка (Renascent Africa), оказавшую влияние на формирование идей африканского национального движения. После возвращения в Нигерию в 1937 основал в Лагосе газету «Уэст Африкен пайлот» («West African Pilot»), сыгравшую важную роль в политической истории страны. 
В 1944 Азикиве вместе с Гербертом Маколи, «отцом нигерийского национального движения», создал Национальный совет Нигерии и Камеруна. В 1953 Азикиве стал главным министром, а затем премьером Восточной Нигерии, а его главные политические соперники, Обафеми Аволово и Ахмаду Белло, заняли аналогичные посты в Западной и Северной Нигерии. В 1960, когда Федерация Нигерия обрела независимость, Азикиве поддержал кандидатуру другого лидера северян, Абубакара Тафавы Балевы, на пост премьер-министра, а сам стал председателем сената, затем генерал-губернатором и в 1963 – президентом Нигерии. 
Военный переворот привел к распаду федерации в январе 1966. Когда в 1967 Восточная Нигерия попыталась отделиться и образовать Республику Биафра, Азикиве оказал сепаратистам дипломатическую поддержку. Однако в 1969 он отошел от движения за образование Биафры и выступил за единую Нигерию. В 1979, после возобновления деятельности политических партий, Азикиве был выдвинут кандидатом от Нигерийской народной партии на пост президента Второй Республики, но проиграл на выборах. 
Умер Азикиве в Восточной Нигерии 11 мая 1996. 
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