Азия 
Так называют часть света, входящую в состав материка Евразия. Сухопутная граница между Азией и Европой проходит по Уральским горам, рекам Эмба, Кума, Маныч, морям Каспийскому, Азовскому, Черному, Мраморному, проливам Босфор и Дарданеллы. Азия занимает третью часть всей суши. Омывают ее воды трех океанов: Северного Ледовитого, Индийского и Тихого, а граничит она не только с Европой, но также с Африкой и Австралией. 
В целом Азия высокогорная часть света — 3/4 площади занято горами и плоскогорьями, но есть и равнины, огромные, необозримые, как, например, Западно-Сибирская, а есть глубокие впадины, дно которых лежит ниже уровня моря. В центральной части Азии в среднем на 4—5 км вздымается плоскогорье Тибет. По его южному краю поднимаются горы Гималаи с самой высокой вершиной на Земле — Джомолунгмой (или Эверестом, Сагарматхой), возвышающейся почти на 9 км над уровнем моря. Так как Азия протянулась на огромнейшее расстояние с севера на юг и с запада на восток, то различия в климате в разных местах этой части света очень большие. На Крайнем Севере долгая зима, много месяцев лежит снег, метут метели, дуют ледяные ветры, стоят лютые морозы, полыхают полярные сияния в темном ночном небе. За Полярным кругом зимой не бывает солнца, но зато весной и летом оно заходит за горизонт только на несколько минут, и тогда день длится круглые сутки. Большую часть северной оконечности Азии занимает тундра. Здесь нет высоких деревьев, растут только трава, расцвеченная множеством цветов, да низенькие карликовые березки и ивы. Водятся в тундре белые песцы и маленькие зверюшки — лемминги. Южнее тундры громадные азиатские пространства занимают дремучие хвойные леса, называемые тайгой, где растут лиственница, сибирский кедр. Здесь живут медведи, волки, лисы, по веткам скачут проворные белки и в пушистой хвое прячутся красавцы соболи. Еще южнее располагаются полупустыни и жаркие пустыни Средней и Центральной Азии, разделенные высокими горами Памира, Тянь-Шаня, Алтая. Гималаи и другие высокие горы, окаймляющие Центрально-азиатское плоскогорье, закрывают южные части Азии от холодных северных ветров. На берегах, омываемых теплым Индийским океаном, царит вечное лето. Здесь очень жарко. На большей части материка и на островах, которых здесь много — и больших и маленьких, выпадает много дождей и растут густые вечнозеленые леса. К югу от Гималаев есть самое дождливое место на Земле — Черапунджи. Если бы там оставалась вся выпавшая за год влага, она образовала бы слой высотой с четырехэтажный дом. 
В Азии живут слоны, тигры, носороги, обезьяны, крокодилы и много красивых райских птиц. На юго-западе Красное море омывает Аравийский полуостров, также относящийся к Азии. На этом полуострове очень жаркий климат. Там жгучая Аравийская пустыня, а в оазисах растут финиковые пальмы, апельсиновые и лимонные деревья. Как сотни лет назад, по пустыне ходят караваны верблюдов. Полуостров очень богат нефтью, ее здесь добывают в больших количествах и отправляют во все части света. 
На востоке все азиатское побережье омывает самый большой и самый глубокий Тихий океан. Около берегов много вулканических островов, часто бывают извержения вулканов, землетрясения, а рядом с высокими вулканами расположено несколько глубоководных океанических впадин, или, как говорят ученые, желобов. В одном из них — Марианском — отмечена наибольшая глубина Мирового океана: 11022 м. В Тихом океане часто возникают страшные ураганы — тайфуны, которые образуют громадные волны. Тайфуны несутся на сушу с бешеной скоростью, все разрушая на своем пути и принося сильнейшие ливни. 
В Азии много больших полноводных рек, здесь находятся крупнейшее озеро на земном шаре — Каспийское море — и самое глубокое озеро Байкал. Многие азиатские реки текут с высоких гор из тающих ледников. Они многоводны круглый год, на них удобно строить гидроэлектростанции. Реки текут с гор в разных направлениях и впадают в Северный Ледовитый, Индийский и Тихий океаны. В недрах Азии открыты огромные запасы самых разнообразных полезных ископаемых, особенно нефти, газа, каменного угля, цветных металлов, драгоценных камней. В Азии живут свыше 2 млрд. человек, это люди трех рас: белой — европеоидной, желтой — монголоидной, черной — негроидно-австралоидной. Они делятся на множество разных народов. 
В Азии расположена большая часть территории нашей страны. Ее южная граница проходит от Тихого океана до Черного моря. Самые крупные государства Азии: Китай, Индия, Индонезия, Монголия, Вьетнам, Лаос, Пакистан, Афганистан и др. 
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