Барбадос
Территория: Остров общей площадью 431 кв. км в восточной части Карибского бассейна в архипелаге Малых Антильских островов. 
Население — 279,2 тыс. чел. (2003 г.), среднегодовые темпы его прироста — 0,4% (1990—2003 гг.). Чернокожие и мулаты составляют 80% населения, белые — 4%, прочие — 16%. 67% верующих — протестанты. Официальный язык — английский. Ожидаемая продолжительность жизни составляет 75 лет (2002 г.). Грамотно 100% взрослого населения.
История. В 1624—1625 гг. на острове была основана британская колония и заведено плантационное хозяйство с использованием труда рабов из Африки. Независимое государство с 1966 г.
Государственное устройство: парламентская демократия, главой государства является английский монарх, которого представляет генерал-губернатор. Он назначает членов верхней палаты парламента — Палаты собрания (21 место), нижняя палата — Сенат (28 мест) избирается всеобщим голосованием сроком на 5 лет. Премьер-министр, официально утверждаемый генерал-губернатором, формирует кабинет министров, который также официально утверждается генерал-губернатором. В административно-территориальном отношении страна делится на 11 приходов, столица — Бриджтаун (123 тыс. чел.). Член Содружества.
Экономика. Объем ВВП — 4 млрд долл. по ППС, на душу населения — 15 060 долл. Денежная единица — барбадосский доллар, приравненный к доллару США по курсу 2:1. Отраслевая структура экономики. На сельское хозяйство приходится 5% ВВП, промышленность — 15,5%, услуги — 79,5%. Экономика острова ориентирована на туризм (0,5 млн чел. в 1997 г.), выращивание и переработку сахарного тростника, легкую промышленность, сборку готовых изделий. Сохраняется высокая безработица — 12% в 1998 г. Экономическая политика направлена на диверсификацию экономики за счет обрабатывающей промышленности, туризма и развития оффшорных финансовых услуг.
Внешнеэкономические связи ориентированы на Великобританию и США, Тринидад и Тобаго, другие страны Латинской Америки. Экспорт товаров (211 млн долл. в 1998 г.) представлен сахаром и патокой, ромом, другими продуктами питания и напитками, одеждой, химическими товарами, компонентами электрооборудования. Большое значение имеет экспорт услуг. Внешний долг велик — 550 млрд долл. (2000 г.).
Оффшорная деятельность. На острове действуют различные оффшорные банки, трасты, взаимные фонды, различные компании. Основная часть их имеет статус международной бизнес-компании (International Business Company) или общества с ограниченной ответственностью (Society wits Limitd Reliability), которое на острове является смесью компании и товарищества. Эти компании платят налог на прибыль в размере 1—2,5%.
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