Бежтинцы
Бежтинцы, бежтины (самоназв.), хьванал (аварск., "лошадники"), капуча (груз.), народ в России (8 тыс. чел.). Относятся к цезским народам, коренное население Западного Дагестана. Живут также в Грузии (1 тыс. чел.). Общая численность - 9 тыс. чел. 
Говорят на бежтинском языке. Распространены аварский, русский, грузинский, цезский, гунзибский, гинухский языки. Письменность на аварском языке на основе русской графики. Верующие - мусульмане-сунниты. На своей этнической территории живут со 2-й пол. 1-го тыс. до н.э. 
В советское время часть Бежтинцев переселилась на Кумыкскую плоскость, между Тереком и Сулаком. Основные традиционные занятия - отгонное животноводство и пашенное земледелие (ячмень, рожь, пшеница, полба, овeс, бобовые, чеснок, табак). В советский период увеличились площади под зерновыми, получили развитие садоводство, овощеводство (гл. обр. на Кумыкской плоскости). 
Семья преимущественно малая, до 30-40-х гг. 20 в. бытовали формы неразделeнной семьи. Сохраняется значение патриархальных кровнородственных объединений - тухумов. Бежтинцы были организованы в общины-джамааты. Сохраняются традиции семейной, похоронно-поминальной обрядности, обычаи почитания старших, родств. и соседок, взаимопомощи, гостеприимства, куначества. 
Мужская традиционная одежда: штаны, рубаха, бешмет, черкеска, куртка, бурка, овчинные шубы и папахи, вязаные шерст. сапоги, кожаная, войлочная обувь на дерев. подошве. До 2-й пол. 19 в. носили на поясе кинжал и нож. Голову брили, оставляя усы и бороду. Жен. одежда: разл. платья-рубахи, платья, длинные штаны, матерчатый пояс-повязка, чепец-накос-иик чухту, платки, шали, разнообр. серебряные украшения. Обувь такая же, как у мужчин. 
Традиционная пища мучная и мясо-молочная: разл. хинкалы, лепeшки, пресный и кислый хлеб, тесто из толокна, каши, похлeбки, варeное мясо, сыр, пироги. Отмечаются мусульманские и календарные праздники, характерны увеселительные собрания, проводившиеся по половозрастному принципу. Пословицы, поговорки, песни, баллады, сказки, плачи, колыбельные и т. д. передаются на аварском и бежтинском языках. 
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