Бермудские Острова
Территория: Группа из 138 островов в Атлантическом океане к востоку от США общей площадью 58,8 кв. км, заморская территория Великобритании. 
Население — 65,3 тыс. чел. (2005 г.), среднегодовые темпы его прироста — 0,8% (1995—2000 гг.), чернокожие и мулаты составляют 58%, белые — 36%, прочие — 6% населения. По вероисповеданию преобладают протестанты (66%) и католики (15%). Официальный язык английский. Ожидаемая продолжительность жизни — 75 лет для мужчин и 79 лет для женщин (2000 г.). Грамотно 98% взрослого населения.
История. Первое поселение английских колонистов было основано в 1609 г. Проведенный в 1995 г. референдум о независимости подтвердил нежелание большинства населения отделяться от Великобритании.
Административное устройство: заморская территория Великобритании с внутренним самоуправлением. Английского монарха представляет губернатор. Нижняя палата парламента (40 мест) избирается сроком на 5 лет, члены верхней палаты (11 мест) назначаются губернатором. Он также официально утверждает лидера большинства в парламенте премьер-министром. Кабинет министров формируется премьер-министром, но утверждается губернатором. Административно-территориальное деление: 9 приходов и 2 муниципалитета (Гамильтон и Сент-Джордж). Столица — Гамильтон (1,1 тыс. чел.).
Экономика. Объем ВВП в 1999 г. составил 2 млрд долл. по ППС, на душу населения — 31 500 долл. (один из самых высоких в мире). Денежная единица — бермудский доллар, приравненный к доллару США. Отраслевая структура экономики. На сельское хозяйство приходится 1% ВВП, промышленность — 10%, услуги — 89%. Ведущими отраслями экономики являются туризм (28% ВВП, 2,3 млн чел. в 1997 г.) и оффшорные финансовые услуги. Под бермудским флагом плавает торговый флот (преимущественно из иностранных судов) общим водоизмещением 6,5 млн бр.-рег. т. Экономическая политика правительства направлена на дальнейшее развитие туризма и оффшорных финансовых услуг.
Внешнеэкономические связи ориентированы на США и Великобританию. Экспорт товаров невелик (32 млн долл. в 1998 г.), страна экспортирует преимущественно услуги;
Оффшорная деятельность. Бермуды — один из самых респектабельных оффшорных центров мира, привлекающий крупные компании. Ряд их владельцев поселились на островах. В стране нет налога на прибыль и подоходного налога, отсутствуют налоги на увеличение рыночной стоимости капитала, наследство, добавленную стоимость, строения. Оффшорные компании платят только ежегодный сбор за перерегистрацию от 1700 до нескольких тысяч долларов. Большинство из них имеют статус Ехеmpt Companу, т. е. освобожденной от налогов компании.
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