Биография Эдгара Берроуза.
(1875 - 1950) 
Американский писатель, создатель всемирно известного "Тарзана", один из лучших авторов ХХ столетья. Кроме вышедших 26 романов о человеке-обезьяне, Берроуз написал мног фантастических книг и детективов. Критики рассматривают творчество Берроуза с долей сарказма, хотя Его книги, однако, все еще широко читаются и ,обычно, более интересны чем фильмы (по его произведениям). Верно и то, что Берроуз часто изображал Африканцев, Арабов или Азиатов как злых или смешных, но всё же это было не всегда - это доказывают его герои: африканское племя Вазири ("Возвращение Тарзана"), красные девушки с Марса - Нарада и Дея Торис, принцесса Марса ("Дочь тысячи джеддаков"), они всегда были храбрыми, смелыми и находчивыми.
"Тело безжизненно упало, Тарзан от обезьян поставил ногу на грудь поверженного врага, запрокинул буйную, молодую голову к луне и издал громкий, ужасающий крик самцов своего племени."
"Тарзан из племени обезьян" 1914г.
Эдгар Райс Берроуз родился 1 сентября 1875 года в семье ветерана гражданской войны (офицер армии Северного союза), который после войны стал процветающим бизнесменом. Эдгар был четвертым ребенком в семье. Два его старших брата закончили Йельский университет, а сам он был отправлен в школу Браун. Когда эта школа закрылась на карантин во время эпидемии дифтерии, его перевели в Маплхерстовскую школу для девочек , а затем - в Эндоверскую гарвардскую школу, по окончании которой Эдгар поступил в Мичиганскую военную академию. Позже Берроуз вспоминал, что во всех школах его упорно учили греческому языку и латыни, но ни в одной из них в программе не было курса английского языка. 
Зато в военной академии он научился отлично ездить верхом. Окончив академию в 1895 году, он заручился (с помощью отца, конечно) поддержкой конгрессмена от Чикаго Эдгара Уилсона и получил рекомендацию в Вест-Пойнт, но переоценил весомость рекомендации и позорно провалился на вступительных экзаменах. 
Затем он служил в 7-ой Конной Армии США на территории Аризоны (1896-97) и Штате Иллинойс - полицейским в запасе(1918-19). После военной карьеры Берроуз был владельцем магазина бумаги для печатающих устройств в Pocatello, Штат Айдахо (1898), связанным с American Battery Company, Чикаго (1899-03). В 1900 он женился На Эмме Сентеннии Хулберти (с которой развёлся в в 1934);у них были двое сыновей и одна дочь). 
Следующие десять лет семейство жило бедно. Берроуз был связан с Компанией Горной промышленности Конфет в Штате Айдахо (1903-04),затем служил полицейским на железной дороге в Озере Соли, Штат Юта (1904),потом менеджером стенографического отдела в Sears, Roebuck и Компании в Чикаго (1906-08),после, партнером рекламного агентства (1908-09), менеджером офиса (1909), партнер фирмы продаж (1910-11). В 1910-11 Берроуз работал для Champlain Yardley Company, и с 1912 до 1913 он был менеджером Системного Сервисного Бюро. 
До появления Тарзана у Берроуза жизнь сложилась неудачно. Поворотный момент пришёл, когда он начал писать для журналов в возрасте 35 - это его твердо убедило, что он может писать, как низкопробную литературу, так и качественные произведения издаваймые в лучших журналах. Его первым профессиональным произведением был роман "Под Лунами Марса", законченный в 1912 году, о приключениях героя Джона Картера, который попал на Марс звездным путём, после сражения с Апачами в Аризоне. 'Марсианский' ряд в конечном счете достиг одиннадцати книг. Другой популярный цикл из-под пера Берроуза был "The Carson of Venus" , затем,"Pellucidar",рассказы о расположенном внутри Земли Мире,и трилогия "Land That Time Forgot" что-то около 68 глав. 
Первой успешной историей Берроуза была "Dejah Thoris Princess of Mars (Дочь тысячи джеддаков), которая появилась в 1912 в журнале All-Story. Несколькими месяцами позже в 1912 появился его роман "TARZAN OF THE APES" (Приёмыш обезьян), который был продолжен ещё 24 другими приключениями Тарзана. В 1913 Берроуз основал собственное предприятие, Edgar Rice Burroughs, Inc., Burroughs-Tarzan Enterprises и Burroughs-Tarzan Pictures были основаны в 1934.
"Хотелось бы мне спросить вас, если позволите: каким образом, чёрт возьми, вы попали в те далёкие страшные джунгли?" 
"Я там родился, " спокойно ответил Тарзан. -" Моя мать была обезьяна и, само собой разумеется, не могла мне много об этом рассказать. Отца своего я никогда не знал."
"Приёмыш обезьяны"
Всемирно известный главный герой в книгах Tarzan - Джон Клейтон, Лорд Грейсток, его аристократические родители, Джон Клейтон и его жена, Леди Элис,были оставлены на западном побережьи Африки мятежными моряками. Леди Элис умирает сойдя с ума, а отец, был убит большой обезьяной по имени Керчак. Тарзан, вскормленный обезьяной, Kалой, превращается в лидера волосатого племени. В джунглях Тарзан научился читать, найдя книги в хижине его родителей - оттуда он понял, что ОН - ЧЕЛОВЕК. 
А через 20 лет другая партия была высажена на то место, где погибли Грейстоки - американцы из Балтиморы и Уильям Клейтон, двоюродный брат истинного Грейстока - Тарзана. В течении романа, Тарзан находит любовь, становится героем, и узнаёт его аристократические корни. Тарзан любит Джейн Портер, но Джейн отклоняет его предложение о браке и принимает предложение Уильяма Грейстока. 
В конечном счете Джейн Портер становится женой Тарзана, и у них появляется сын. Тарзан становится королём джунглей, и получают бессмертие через секретную формулу Африканского шамана. В дальнейшем Тарзан -неукротимый героя, вовлечен в приключения со скрытыми культурами, или даже с полным потерянным континентом. В течение его длинной карьеры в джунглях, Тарзан сражается против немцев, японцев и коммунистов. В первых четырех книгах герою даются разные имена, такие, как: "Тар - Зан" ("белая кожа" на языке обезьяны), " Джон Клейтон, " и " Лорд Блумсток" (позже измененное) на "Лорд Грейсток "). 
В дополнение к его четырем главным сериям приключений, Берроуз написал между 1912 и 1933 годами несколько других романов о приключениях, среди них "THE CAVE GIRL" (1925), в котором слабый аристократ становится войном,и два Западных романа про белого человека из племя апач, "THE WAR CHIEF" (1927) и "APACHE DEVIL" (1933),где показывает симпатию к родным американцам, и "BEYOND THE FARTHEST STAR" (1964), роман научной фантастики про ужасы войны. Романы научной фантастики Берроуза полны осмысленных приключений, писатель завораживает читателя с самого начала, превращает чтение в Одиссею.
В тени леса, окаймляющего багряную поляну долины Дор, на берегу мертвого озера Корус, при переменном свете быстро бегущих лун Марса, я крался следом за темной фигурой, пробирающейся вперед.
"Владыка Марса"
Книги серии Барсум посвящены Марсу. Джон Картер, главный герой, переносится к Барсуму волшебными средствами. В конце романа он завоёвывает руку Принцессы Марса - Деи Торис. Серия Pellucidar, начинается с "AT THE EARTH'S CORE" (1922), в котором группа ученых использует машину бурения для проникновения в центр планеты. Этот роман похож на роман Жюль Верна "Journey to the Center of the Earth (1864), они находят новые формы жизни, которые выжили в течение миллионов лет. 
Тарзан также посещает этот подземный мир без времени в "TARZAN AT THE EARTH'S CORE" (1930). В конце своей карьеры Берроуз создаёт серью Venus. "ПИРАТЫ ВЕНЕРЫ" появились в 1934 и последняя книга, "ESCAPE ON VENUS", в 1946. Посмертный роман, "Венерианский Маг", был издан в 1964. 
В 1919 Берроуз купил большое ранчо в Долине Сан-Фернандо, которая позже привратилась город Тарзана. Чтобы оплачивать дорогостоящий образ жизни и застраховать себя от несчастных случаях в финансовых инвестициях, Берроуз писал около трех романов в год. Первый фильм о Тарзане вышел в 1918, когда олимпийский чемпион по плаванью Джонни Веиссмуллер сыграл роль в 1930-ых, фильмы стали действительно популярными. 
В 1933 Берроуз был избран мэром California Beach. Он женился в 1935 На Флоренции Dearholt (они развелись в 1942). В течение Второй Мировой Войны Берроуз в возрасте 66,работал как военный корреспондент на Юге. Берроуз умер от сердечной болезни 19 марта 1950 года. 
После смерти Берроуза, интерес к его книгам уменьшился. Он когда-то признался репортеру: " я не думаю, что моя работа - ' литература ', я не ввожу в заблуждение себя относительно этого." В 1960-ых Корпорация Эдгара Райс Берроуза сумела возродиться, новый интерес к работам автора оживил издание его книг. Романы Берроуза также стали объектом академического исследования. 
Теоретики-феминистки восприняли Тарзана очень серьезно. Однако, хотя Тарзан - определенно зрелый примитивный и архитипичный символ, такие психоаналитики, как Янг или Фрейд не написали много о нем. Kasson видит Тарзана как самообученного, самовоспитанного человека, который бросает вызов ограничениям современной цивилизации, и показывает её действительные достижения и падения.
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