Божественное "достоинство" 
Приап и культ фаллоса.
 Древние греки были люди предусмотрительные и имели богов на все случаи жизни. Сейчас уже сложно сказать, кого из богов греки почитали больше всего, но то, что дары к храму Приапа они приносили щедрые и регулярно, - это точно, причем как мужчины, так и женщины. У Приапа были достойные родители. Его отец Дионис - бог виноделия и устроитель великих оргий любвеобильных сатиров с похотливыми вакханками. Его матерью была Афродита, о которой говорили, что она годится только для любви. Страсть Афродиты любить кого попало и положила начало злоключениям Приапа. Уже беременная от Диониса, она околдовала своими чарами красавца Адониса и переспала с ним, чем вызвала гнев другой богини - Геры. Именно она заколдовала плод, и мальчик родился с огромными гениталиями, а некоторые утверждают, что у Приала было даже два члена - один от Диониса, другой от Адониса. Его член был так велик, что ему приходилось носить его на специальной подставке, напоминающей чашу весов. Мамаша сразу отказалась от мальчика, и он воспитывался пастухами, поэтому Приап час-то ассоциируется с ослом, которого греки считали самым невоздержанным из всех животных. Современные женщины, называющие мужчину "ослом", даже не догадываются, каким роскошным комплиментом они его награждают! Надо ли говорить, что мальчик с таким "достоинством" вырос настоящим мужчиной? Это само собой. Вот почему именно Приап решился сделать то, на что не решался прежде ни один бог. Он попытался обесчестить Гестию - юную богиню девственности, домашнего очага и семейной жизни. Видимо, с этих пор мужской половой член стал извечной угрозой целостности брака. За Приапом числится и много других "подвигов", а его фаллический культ, праздновавшийся так любвеобильно, как никакой другой, был распространен не только в Греции и Римской империи, но и в Египте, в Китае, Японии, Новой Гвинее и других странах. О чем свидетельствуют множественные изображения мужских фигурок с огромным половым членом или же просто фигурки члена - просто член, это уже Приап. 
Размеры. 
Идеальные женские размеры: 90-60- 90. А каковы идеальные размеры мужского полового члена? Приапа иногда изображают с членом, значительно превышающим его собственные размеры. Действительно, размеры полового члена и его формы сильно варьируют у разных мужчин: у кого-то он выглядит крошечным, у кого-то, напротив, внушительным. Впрочем, не так важны размеры члена, как его размеры в состоянии эрекции. Сексологи недаром шутят: "Эрекция - великая уравнительница". Это действительно так, поскольку и большой, и маленький член в состоянии эрекции обычно составляют одни и те же 16 - 18 см. Сексологи не советуют беспокоиться, если эрегированный член меньше этих величин, даже если он всего 6 см - этого оказывается вполне достаточно для нормального полового акта. Причем больше - не всегда лучше. Женское влагалище имеет свойство приспосабливаться под размеры мужского полового члена, и ему легче приспособиться к сравнительно небольшому члену, чем к 25 - 28 сантиметровому. Впрочем, бывают и аномалии развития. Если член очень маленький и очень большой, в последнем случае его называют макрофаллосом. Среди аномалий бывает и истинно приапская: половой член может быть удвоенным. Иногда мальчики рождаются с полным удвоением (два половых члена с двумя нормально расположенными мочеиспускательными каналами), частичным или удвоением только головки полового члена. К счастью, эти проблемы могут быть решены хирургическим способом. 
Приапизм.
Мужчины по праву гордятся своей эрекцией, но над некоторыми Приап сыграл злую шутку. Больным приапизмом не до гордости. Приапизм - это урологическое заболевание, проявляющееся стойкой, часто болезненной эрекцией полового члена, которая не связана с половым возбуждением и не исчезает после полового акта. Приапизм связан с нарушением венозного оттока из полового члена. У таких больных патологическая эрекция возникает, как правило, внезапно. Эрегированный член отличается от обычного: его головка почти совсем не напряжена, а кавернозные тела достигают почти деревянной плотности. К счастью, эта патология встречается не часто: среди урологических больных страдают приапизмом всего 0,11 -0,4 процента.
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