Болгария

Территория: страна на Балканском полуострове общей площадью 110 910 кв. км. Равнинные и холмистые пространства с плодородными почвами занимают 2/3 территории страны, 1/3 занята горами. 
Население — 7 385 367 чел. (2006 г.), 7 450 349 чел. (2005 г.), среднегодовые темпы его прироста в 90-е гг. были отрицательными (-0,6%). Этнический состав: болгары составляют 83,9%, турки — 9,4%, румыны — 4,7%, живут армяне, цыгане, греки, македонцы. Религиозный состав: православные — 82%, мусульмане — 12,2%, остальные — католики, протестанты, иудеи. Официальный язык — болгарский. Ожидаемая продолжительность жизни — 71 год (мужчины — 68 лет, женщины — 75 лет). 
Государственное устройство: парламентская республика, глава государства — президент, избирается населением страны сроком на 5 лет, глава правительства — премьер-министр, назначается парламентом. Законодательная власть — однопалатное Народное собрание, избираемое сроком на 4 года в составе 240 депутатов. Административно-территориальное деление: 27 округов, которые делятся на общины, столица — София (1,1 млн чел. в 2002 г.), другие крупные города — Пловдив, Варна, Бургас, Русе.
История. Славяне поселились на территории современной Болгарии в VI в., в VII в. образовано государство, которое в XIV в. попало под власть Османской империи; в 1878 г. Болгария была освобождена в ходе Русско-турецкой войны. С 1947 по 1990 г. у власти находилась компартия, с конца 1989 г. в Болгарии начались демократические реформы.
Экономика. Объем ВНП - 49,2 млрд долл. по ППС (2002 г.), на душу населения — 6500 долл. Национальная валюта — лев. Темпы экономического роста. Среднегодовые темпы прироста ВВП в 90-е гг. оказались отрицательными (-1,5%), хотя в последние годы наблюдается рост, так в 2002 г. рост ВВП составил 4,8%.
Экономическая политика. В ходе проведения экономических реформ в конце 90-х гг. была достигнута относительная финансовая стабилизация, обуздана гиперинфляция, преодолен валютный кризис, завершена приватизация. В частном секторе производится 70% ВВП, доля частного капитала в банковской сфере составляет 80% (2000 г.). Денежно-кредитная сфера развита слабо, кредиты банковского сектора составляют 18,2% ВВП (2000 г.). Уровень инфляции — 5,9% (2002 г.). Налогово-бюджетная сфера: дефицит госбюджета составил 4% ВВП (2000 г.). Социальная политика: индекс человеческого развития средний — 0,772 (1999 г.), индекс Джини — 26,4, уровень безработицы — 18% (2002 г.).
Отраслевая структура экономики: сельское, лесное хозяйство и рыболовство — 14% ВВП, промышленность и строительство — 28%, сфера услуг — 58% (2001 г.). Добывающая промышленность: добываются полиметаллические, медные руды, бурый уголь. Добыча полиметаллических руд осуществляется в основном в Рила-Ро-допском горном массиве и Западных Балканах. Концентраты свинца и цинка поступают на металлургические заводы в Пловдив и Кырджали. Дальнейшая обработка металлов ведется на предприятиях Софии, Бургаса, Пазарджика. Медные руды добываются в центральной части Балканских гор — месторождения «Медет», «Елаците», «Асарел». Производство меди — г. Среднего-рие, вторичный передел меди — София. Добыча бурого угля — Восточно-Марицкий бассейн. Обрабатывающая промышленность. Выделяются подъемно-транспортное машиностроение, табачная, плодоконсервная, фармацевтическая, нефтехимическая отрасли. Крупные центры — София, Пловдив, Русе, Варна, Бургас. Сельское хозяйство. Преобладает растениеводство: производство зерновых (2001 г.) — 5,2 млн т, развиты овощеводство, плодоводство, виноградарство, табаководство, выращиваются эфиромасличные культуры. Транспорт и связь. Длина транспортной сети — 43,5 тыс. км, в том числе железных дорог — 4,2 тыс. км (67% электрифицировано), длина автодорог — 37,2 тыс. км. Обеспеченность населения телефонными аппаратами (на 100 жителей) — 32,3. Расходы на новые информационные технологии составили 1,7% ВНП (2000 г.). Прочие отрасли сферы услуг. Доходы от туризма составили 930 млн долл. (2000 г.), число иностранных туристов, посетивших в этом же году страну, — 2,5 млн чел.
Наука: расходы на ГОЮКР в ВВП составляют 0,6% (2000 г.).
Внешняя торговля. Объем экспорта товаров — 5,3 млрд долл., импорта — 6,9 млрд долл. (2002 г.). Главными внешнеторговыми партнерами Болгарии в 2001 г. были Россия — 19,9% внешнеторгового оборота, Германия — 15,3%, Италия — 9,6%, Греция — 6,3%, Турция - 6,1%, США - 3,5%. В экспорте преобладает продукция текстильной и швейной промышленности — 20%, машиностроения — 9,9%, химической промышленности — 11,8%, продовольственных товаров — 6%, минерального топлива — 13,5%. В структуре импорта преобладают минеральное топливо — 25,6%, машины, оборудование и транспортные средства — 25,1%, продукция химической промышленности — 9,8%, продовольствие - 4%.
Движение капитала. Объем накопленных в стране иностранных прямых инвестиций — 3,4 млрд долл. (2000 г.). Состояние платежного баланса и внешней задолженности. Текущий платежный баланс отрицательный — 701 млн долл. (2001 г.), внешняя задолженность - 10,3 млрд долл., т. е. 20,9% ВВП (2002 г.).
Экономические отношения с Россией базируются на поставках энергоносителей из России — на нефть и природный газ приходится 88%, каменный уголь — 2%, ядерное топливо — 2,8%. Объем болгарского экспорта в Россию составляет 92 млн долл., импорта — 1,145 млн долл. (2002 г.). Доля России в объеме болгарских экспортных поставок составила -1,6% (2002 г.). Болгария экспортирует в Россию лекарственные препараты — 17%, табак — 8%, сигареты и сигары — 12,9%.
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