Босния и Герцеговина

Территория: государство в центральной части Балканского полуострова площадью 51 129 км. кв. 
Население — 4 025 476 чел. (2005 г.), в 90-е гг. из-за военных действий приблизительно 1 млн чел. выехали за границу. Среднегодовые темпы прироста населения в 90-е гг. и в 2000—2003 гг. были отрицательными: -1,0%. Ожидаемая продолжительность жизни (2003 г.) — 72 года (мужчины — 69,5 лет, женщины — 75 лет). 48% жителей составляют босняки (южные славяне, принявшие ислам), 37,1% — сербы, 14,3% — хорваты. По вероисповеданию к мусульманам относится 40% населения, православным — 31%, католикам — 15%, протестантам — 4%. Официальные языки — босанский (язык босняков), сербский, хорватский. 
Государственное устройство: республика федеративного типа, состоящая из двух образований — Федерации Боснии и Герцеговины (в которой проживают преимущественно босняки и хорваты) и Республики Сербской с преимущественно сербским населением. Коллективным органом руководства страны является Президиум Боснии и Герцеговины, в состав которого входят по одному представителю от каждого из трех основных народов, а ротация председателя происходит каждые 8 месяцев. Высшая законодательная власть принадлежит избираемой на четырехлетний срок двухпалатной Парламентской ассамблее, в состав которой входят Палата народов (15 чел.) и Палата представителей (42 чел.). Высшим исполнительным органом является Совет министров. Столица — Сараево; другие крупные города — Баня-Лука, Зеница, Мостар, Тузла.
История. В Средние века заселенная славянами территория страны была независимым княжеством, затем — королевством, но в XV в. была завоевана Османской империей. В 1878 г. территория отошла к Австро-Венгрии, а в 1918 г. вошла в состав Королевства сербов, хорватов и словенцев (с 1929 г. — Королевства Югославии, с 1945 г. - ФНРЮ, с 1969 г. - СФРЮ). Босния и Герцеговина вышла из состава СФРЮ в ходе ее распада в апреле 1992 г. Сразу же начались военные действия на основе этнических конфликтов между сербской, хорватской и мусульманской общинами. В 1995 г. был подписан мирный договор, во многом обеспечиваемый миротворческим контингентом НАТО, размещенным в стране.
Экономика. Объем ВВП - 26 млн долл. по ППС (2003 г.); на душу населения — около 6320 долл. Денежная единица — марка Боснии и Герцеговины.
Темпы экономического роста. Военные действия снизили объем промышленного производства на 80% в 1991-1995 гг., последующее восстановление экономики шло исключительно быстрыми темпами, хотя в 1999—2000 гг. они снизились до 8%, а в 2001—2003 гг. не превышали 2,7%. Экономическая политика. Роль государства в экономике остается весьма значительной, хотя расширяется частный сектор, проводится реформа государственных финансов, идет приватизация банков (АПК был приватизирован еще раньше). Финансовая система страны состоит из Национального банка Боснии и Герцеговины, свыше 40 коммерческих банков, страховых компаний и банков, работающих со сбережениями населения. Темпы инфляции в 2003 г. — 3,5%. Уровень безработицы остается высоким — около 40% (2003 г.).
Отраслевая структура экономики. Доля сельского, лесного хозяйства и рыболовства в ВВП - 17%, промышленности и строительства - 35%, сферы услуг - 49% (2003 г.). Ведущими отраслями являются черная и цветная металлургия, лесная, химическая промышленность, машиностроение. В сельском хозяйстве преобладают животноводство (овцеводство), садоводство и виноградарство. Внешнеэкономические связи. Объем экспорта товаров в 2003 г. составил 1,44 трлн долл., импорта — 4,65 трлн долл. Основными торговыми партнерами являются Хорватия (21% внешнеторгового оборота), Италия (22,3%), Германия (13,5%), Словения (10,8%). Уровень развития торгово-экономических отношений незначителен. Иностранный капитал и внешняя задолженность. Восстановление экономики Боснии и Герцеговины идет за счет помощи международных экономических организаций, размер которой к 2000 г. достиг 1 млрд долл. Приток прямых иностранных инвестиций невелик - 0,82 млрд долл. (2002 г.). В 2003 г. объем внешней задолженности страны продолжал снижаться и составил 2,51 млрд долл. (34% ВВП) (в 2000 г. - 3,4 млрд долл.). В 1998 г. подписана декларация о специальных отношениях между ЕС и Боснией и Герцеговиной. 
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