Брегвадзе Нани Георгиевна
Народная артистка СССР.
Родилась в 1938 г. в г.Тбилиси. Отец - Брегвадзе Георгий Ефремович (1909 г.рожд.), по профессии - актер. Мать - Микеладзе Ольга Александровна (1913 г.рожд.), была родом из знатной княжеской семьи. Супруг - Мамаладзе Мераб Григорьевич (1937 г.рожд.). Дочь - Мамаладзе Эка (Екатерина) Мерабовна (1960 г.рожд.), популярная и любимая в Грузии певица, много вступает и записывает. 
В семье Нани Брегвадзе все пели. Прабабушка и родная тетя были профессиональными певицами, а мать и ее пятеро сестер и брат пели в великолепном ансамбле. Еще совсем маленькой девочкой, где-то в возрасте 6 лет, Нани уже пела под гитару "Калинку", "Караван", другие старинные русские песни и романсы. 
После окончания музыкальной школы поступила в музыкальный техникум, а затем стала студенткой Тбилисской Государственной консерватории им.В.Сараджишвили по классу фортепиано (1958-1963 гг.). 
Будучи еще студенткой, начала петь в Тбилисском Государственном оркестре "Рэро" Грузинской Государственной филармонии. Одно из самых сильных впечатлений того времени - гастроли с Московским Мюзик-холлом в Париже в 1964 г. Тогда Нани впервые выступила во всемирно известном зале "Олимпия". После приезда из Парижа ее пригласили в ансамбль "Орэра", в котором она проработала солисткой 15 лет. 
С 1980 г. Нани Брегвадзе начала выступать с сольными концертами. По сей день она гастролирует во многих странах мира. В ее репертуаре сотни широко известных и полюбившихся публике песен и романсов: "Ожидание" (муз.Н.Вацадзе, М.Поцхишвили), "Потерянная любовь" (муз.В.Азарашвили, сл.М.Поцхишвили), "Где же был ты, мой любимый" (муз.Г.Чубинишвили, сл.И.Чавчавадзе), "Случайно встретилась с тобой" (муз.Г.Пономаренко, сл.В.Дюнина), "Ах, эта красная рябина" (муз.С.Заславского, сл.А.Софронова), "Два кольца" (муз.Б.Прозоровского, сл.А.Бектабекова), "Я помню вальса звук" (муз.Н.Листова), "Только раз бывает в жизни встреча" (муз.Б.Фомина, сл.П.Германа), "Газовая косынка" (муз.Б.Прозоровского, сл.М.Козырева), "Снился мне сад" (старинный романс), "Капризная, упрямая" (старинный романс), "Дай, милый друг, на счастье руку мне" (муз. и сл.К.Лучича), "Не уезжай, ты мой голубчик" (старинный романс), "Пой моя гитара" (муз.А.Кручинина, сл.А.Башкина), "Горчит калина" (муз.В.Зубкова, сл.Н.Кондаковой), "Вернись" (муз.Б.Прозоровского, сл.В.Ленского), "Снегопад" (муз.А.Экимяна, сл.А.Рустайкиса), "Калитка" (муз.А.Обухова, сл.А.Будищева), "Уйди, совсем уйди" (муз.Ф.Дризо, сл.В.Верещагина), "Но я Вас все-таки люблю" (старинный романс), "Сухая верба" (муз.Г.Сорочан, сл.Г.Левина), "Очаровательные глазки" (старинный романс), "Звон гитары" (муз., сл.Н.Жемчужного), "Песня о Тбилиси" (муз.Р.Лагидзе, сл.П.Грузинского), "Звезда счастья" (муз.Н.Габуния, сл.Д.Гвишиани), "Тебе, любимая" (муз.Г.Чубанишвили, сл.В.Пшавела), "Яблоня" (муз.В.Орловецкого, сл.Н.Беседина), "Я Вас любил" (муз.Б.Шереметьева, сл.А.Пушкина), "Ивушка" (муз.Г.Пономаренко, сл.В.Алферова), "Я так любила Вас" (муз.Б.Прозоровского), "Вальс для Вас" (муз.М.Кажлаева, сл.Б.Дубровина), "Романс о романсе" (муз.А.Петрова, сл.Б.Ахмадулиной), "А напоследок я скажу" (муз.А.Петрова, сл.Б.Ахмадулиной) и многие, многие другие. 
Многие из них вошли в записанные певицей грампластинки и миньоны: "Поет Нани Брегвадзе" (1971 г.), "Ансамбль "Орера" (1973 г.), "Романс, романс" (CD, 1995 г.), "Концерт в Нью-Йорке" (1997 г.) и другие. Она озвучила целый ряд музыкальных и художественных фильмов: "Мелодии Верийского квартала" (реж.Г.Шенгелая, комп.Г.Цабадзе, стихи М.Поцхишвили), "Встреча в горах" (реж.Н.Санишвили, комп.Р.Лагидзе, стихи П.Грузинского), "Берега" (реж.Г.Лордкипанидзе, комп.Б.Квернадзе), "Наводнение" (реж.Г.Мгеладзе, комп.А.Кереселидзе), "Свет в окне" (реж.Г.Мгеладзе, комп.Дж.Кахидзе), "Тепло твоих рук" (Ш.Манагадзе, комп.Р.Лагидзе), "Тексель" (реж.Ш.Манагадзе, комп.Р.Лагидзе), а также снялась и исполнила песни в картинах: "Орера, полный вперед!" (реж.З.Какабадзе), "Булочница" (реж.З.Какабадзе), "Ожерелье для моей любимой" (реж.Т.Абуладзе). 
Нани Брегвадзе - Народная артистка СССР (1983 г.), Народная артистка Грузии (1974 г.), Заслуженная артистка Грузии (1968 г.), лауреат Государственной премии Грузии (1998 г.); награждена орденом "Почета" Грузии (1997 г.), является почетным гражданином г.Тбилиси (1995 г.), г.Беналмадена (Испания, 1996 г.) и других городов. 
В 1997 г. Н.Г.Брегвадзе создала и возглавила компанию "Нани", целью деятельности которой является поддержка начинающих певцов в Грузии, а также организация выступлений в республике зарубежных исполнителей. Нани Брегвадзе является членом Ассоциации "Женщины за мир", клуба женщин "Метехи", была членом общества "Советская женщина". 
В свободное время Нани любит общаться с друзьями, принимать гостей и чувствовать себя хозяйкой. Ее дом часто напоминает салон, где собираются очень интересные люди - поэты, писатели, музыканты и художники. 
В минуты отдыха любит читать (в настоящее время настольной книгой является "Библия"), слушать классическую музыку, смотреть музыкальные отечественные и американские фильмы 40-х годов. Занимается йогой. 
Живет и работает в г.Тбилиси. 
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