Бруней
Территория: страна на северо-западном побережье острова Калимантан площадью 5,77 тыс. км. 
Население — 372,3 тыс. чел. (2005 г.), не считая иностранных рабочих, среднегодовые темпы прироста в 1995—2000 гг. — 2,7%. Ожидаемая продолжительность жизни — 76 лет. Этнический состав (2000 г.); малайцы — 67%, китайцы — 15%, индийцы — 6%, аборигены — 6%, европейцы и пр. — 4%. В религиозном составе (2000 г.) преобладают мусульмане — 67%, буддисты — 13%, христиане — 10%. Официальный язык — малайский. Распространен английский и китайский.
Уровень и система образования. Грамотно 92% взрослого населения (2001 г.). Все формы и уровни образования бесплатные, начальное — обязательно. Действуют университет и технологический институт. Испытывается острая нехватка кадров всех уровней.
Государственное устройство: конституционная монархия, главой государства и правительства является султан, назначающий правительство и Законодательное собрание с совещательными функциями. 
Административно-территориальное деление — 4 дистрикта. Столица — Бандар-Сери-Бегаван (81,5 тыс. чел., 2004 г.).
История. С 1906 г. — протекторат Англии. В 1959 г. Бруней стал самоуправляемым, а в 1984 г. провозгласил независимость.
Экономика. Объем ВНП — 4,8 млрд долл. (2003 г.), на душу населения — 13 тыс. долл. Темпы прироста ВВП в 1991—2000 гг. (в среднем 1,4%) отличались крайней нестабильностью из-за высокой зависимости экономики Брунея от конъюнктуры мирового рынка нефти. Денежная единица — брунейский доллар, поддерживается паритет с сингапурским долларом. Экономическая политика правительства направлена на диверсификацию экономики страны с целью уменьшения зависимости от экспорта нефти и газа. Основной упор делается на развитие туризма (особенно экотуризма), финансовых и транспортных услуг.
Отраслевая структура экономики (1998 г.): нефтегазовая промышленность — 51%, прочие отрасли промышленности и строительство — 5,4%, сельское хозяйство — 1,6%, сфера услуг — 42%. Ведущие отрасли: добыча и переработка нефти и газа, производство строительных материалов, пищевая и швейная промышленность. С 2000 г. действует оффшорный финансовый центр, в котором зарегистрировано 1,5 тыс. компаний.
Внешнеэкономические связи сконцентрированы на экспорте нефти и сжиженного природного газа (99% экспорта) и активной инвестиционной деятельности за рубежом (данные не публикуются). Объем экспорта — 4,4 млрд долл., импорта — 1,3 млрд долл. (2003 г.). Ввозятся преимущественно продовольствие, машины и оборудование. Главные торговые партнеры: Япония, Сингапур, Южная Корея. Иностранный капитал сосредоточен в основном в нефтегазовой сфере. В 2001 г. Бруней посетило почти 1,1 млн туристов. Член АСЕАН (с 1984 г.) и АТЭС (с 1989 г.).
[bookmark: _GoBack]
