Брячихин Алексей Михеевич
Префект Западного административного округа г.Москвы.
Родился 11 апреля 1942 года в г. Электросталь Московской области. Отец - Брячихин Михей Тимофеевич (1912-1982). Мать - Брячихина (урожденная Скворцова) Степанида Яковлевна (1914-1992). Дочь - Брячихина Юлия Алексеевна (1969 г. рожд.). 
Окончив седьмой класс средней школы в 1956 г., А.М.Брячихин поступил в Московский областной политехникум. В 1960 г. молодого техника-строителя взяли мастером по общестроительным работам на завод "Электросталь" (1960-1962 гг.). В 1962 году он поступил в Московский инженерно-строительный институт им.В.В.Куйбышева. С 1963 по 1965 год проходил службу в рядах Советской Армии. После демобилизации продолжил заочное обучение. 
Одновременно работал инструктором в Электростальском горисполкоме (1965-1966 гг.). В период с 1966 по 1968 год работал инструктором, а затем заведующим организационным отделом комитета ВЛКСМ московских областных организаций и учреждений. В это время окончил Всесоюзный заочный инженерно-строительный институт по специальности инженер-строитель (1967 г.), а в 1979 г. - аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС. Темой его кандидатской диссертации было "Управление качеством строительства". Позднее, в 1994 г., А.М.Брячихин защитил докторскую диссертацию на тему: "Реформирование социально-экономического управления в городском районе". 
С 1968 по 1991 г. А.М.Брячихин занимал различные должности в руководящих органах г.Москвы и Московской области: помощник заместителя председателя Мособлисполкома (1968 - 1970 гг.); заместитель начальника по строительству областного Управления мясной промышленности (1970 - 1974 гг.); первый заместитель председателя Загорского горисполкома (1974 - 1976 гг.); председатель Солнцевского горисполкома, Солнцевского райисполкома г. Москвы (1980 - 1987 гг.); первый секретарь Севастопольского районного Комитета КПСС г. Москвы (1987 - 1990 гг.); председатель Севастопольского райсовета (1990 - 1991 гг.). С 1991 года по настоящее время - префект Западного административного округа г. Москвы, член Правительства г.Москвы. 
В 1988-1990 гг. входил в состав бюро МГК КПСС, в течение года являлся членом Политбюро Российской компартии (1990 - 1991 гг.). Был делегатом XXVIII съезда КПСС (июль 1990 г.), XIX Всесоюзной конференции КПСС (июнь 1988 г.) и Учредительного съезда КПР (июнь 1990 г.). Неоднократно избирался депутатом в районные и городские (московские) органы представительной власти. 
А.М.Брячихин является автором исследований и разработок в области управления качеством продукции строительства. Разработал и довел до практического осуществления проект жилого массива на месте неудобий путем улучшения экологической обстановки и создания ландшафтной застройки района с применением контрактной системы строительства. С 1987 года практически занимается проблемой реконструкции физически и морально устаревших домов пятиэтажной застройки. Конкретные результаты можно увидеть, к примеру, в бывшем Севастопольском районе г.Москвы, на улице Наметкина. С 1991 года, но уже без привлечения бюджетных средств, осуществляется такая работа и в Западном округе столицы. 
С 1992 г. и по настоящее время в округе за счет бюджетных инвесторов и застройщиков введено в эксплуатацию свыше 1,4 млн.квадратных метров жилья, из которых около 800 тысяч было направлено на комплексную реконструкцию и отселение кварталов и микрорайонов ветхого и 5-этажного жилого фонда. За этот же период из этого фонда было отселено почти 7 тыс.человек, снесено 38 домов и так же за счет небюджетных инвесторов построено и передано в муниципальную собственность ряд объектов социальной сферы: школы, детские сады, спортивные сооружения, поликлиники и т.д. Эта работа продолжается и в 1999 г. Намечено отселение 26 домов и из них снос 18, для чего требуется переселить около 4700 человек. 
На территории Западного административного округа при активной работе Алексея Михеевича реализован ряд уникальных, пионерных инвестиционных проектов. Среди них жилой комплекс «Золотые ключи» (см.стр.....). В 1998 г. была построена Олимпийская деревня для Всемирных юношеских игр, прошедших в Москве под патронажем МОК. На протяжении 22 дней, которые длились Игры, А.М.Брячихин являлся генеральным директором Олимпийской деревни, со своим небольшим персоналом обеспечивал ежесуточную нормальную жизнь гостей и молодых спортсменов деревни, приехавших в Москву из 124 стран, и должную работу более 5 тысяч обслуживающего персонала. О результатах работы Гендирекции говорит хотя бы тот факт, что за все время Игр не последовало ни одной претензии на условия тренировок, проживания и отдыха ни от одной из стран. 
Кроме того, в округе впервые в Москве и России с 1999 года реально начат эксперимент по ипотечному привлечению средств среднеобеспеченного населения для решения его жилищных проблем - так называемая строительная сберегательная касса. Суть ее заключается в том, что любой желающий приобрести жилую площадь вносит половину требуемой суммы, а оставшиеся 50% должен внести в течение 3 лет. Без этого жилая площадь, в которой будущий владелец может сразу жить, в собственность ему не оформляется. Недостающие средства могут быть взяты и в строительной сберегательной кассе под определенный процент. Продумана достаточная система страхования от каждого нерадивого участника и организации этого эксперимента. 
Профессор, доктор экономических наук А.М.Брячихин преподает в Российской Академии государственной службы при Президенте РФ, Московском городском институте управления и МГИМО МИД РФ. Он является почетным доктором наук Российской экономической Академии, почетным профессором Российского государственного педагогического университета, действительным членом Международной Академии информатизации и Международной Академии творчества. 
Автор более 150 монографий, книг, брошюр, статей в журналах и газетах. Опубликовал несколько книг по современным проблемам власти: "Ответственность власти" (1990 г.); "Сколько власти нужно власти" (1993 г.); "Власть в городе" (1995 г.); "Россия - город - власть" (1996 г.), "Автобиография префекта" (1999 г.) и ряд других. 
А.М.Брячихин - лауреат Государственной Премии Российской Федерации в области науки и техники (за комплексную застройку Мичуринского проспекта, 1996 г.), Заслуженный строитель Российской Федерации (1997 г.), Почетный строитель Москвы (1998 г.). Награжден медалью Ордена "За заслуги перед Отечеством II степени" (1995 г.). 
Своими увлечениями считает работу и общение с людьми. Любит посещать парную. Любит заниматься спортом: играет в волейбол. В юности занимался самбо, был чемпионом РСФСР (1963 г.) и СССР (1965 г.). Является мастером спорта СССР (1963 г.), почетным мастером спорта (1967 г.). 
Живет и работает в г.Москве. 
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