Чебоксары
Город Чебоксары, столица Чувашии, расположен в среднем течении реки Волги между Кубинкой и Уралом. 3 июля 1986 года город награжден орденом Трудового Красного Знамени. 
Расстояние до Москвы 661 км. Расстояние до других ближайших центров соседних регионов: г. Казань - 181 км; г. Н. Новгород - 247 км; г. Ульяновск - 244 км; г. Йошкар-Ола - 93 км. Аэропорт г. Чебоксары находится в черте города. Расстояние до ближайшего аэропорта в г. Йошкар-Ола - 70 км. Административно город разбит на 3 района - Московский, Ленинский, Калининский и территория Заволжье, подчиненного Московскому району.
Население: 440 800 человек (2002). Мужчин: 45,0%. Женщин: 55,0%.
О происхождении названия города существует несколько толкований. По мнению одних ученых, слово "Шупашкар" (так по-чувашски называется Чебоксары) означает "город или укрепленное поселение чувашей". Другие считают, что оно происходит от тюрского слова "су баши", что означает: "глава войска". Следовательно, чувашское название означает "город (укрепленное место) военоначальника". 
Чебоксары - город с многовековой историей. В письменных источниках Чебоксары упоминаются с 1469 года, когда русские воины остановились здесь на своем пути в Казанское ханство. Однако как населенный пункт он существовал значительно раньше. По данным археологических раскопок на его месте с рубежа 13-14 вв. существовало болгаро-чувашское поселение.
С июля 1555 года, после добровольного вхождения чувашского края в состав Московского государства, здесь была заложена крепость для защиты восточных рубежей страны. С конца 17 - начала 18 столетия Чебоксары считались известным торговым городом Поволжья, в 1781 году приобрели статус провинциального города Казанской губернии. В начале 19 века население его составляло пять с половиной тысяч жителей, а промышленность ограничивалась лесопилкой и несколькими маленькими заводами.
Чувашия - регион, бедный природными ресурсами. По словам Николая Васильевича Федорова, первого президента Чувашской Республики, из 89 регионов России Чувашия находится на 89 месте по ресурсам полезных ископаемых. Основные ресурсы Республики - это хмель ( 2/3 российского хмеля производится в Чувашской Республике), интеллектуальный потенциал (в Чебоксарах сосредоточено большое количество выскотехнологичных производств) и местные пивовары, которые успели прославиться не только в России. 
После кризиса августа 1998 года многие заводы ( Чебоксарский приборостроительный завод, Чебоксарский трикотаж, Чебоксарский завод промышленных тракторов, завод "Контур", ЗЭИМ, и т:д) переживают экономический подъем, осваивают новые технологии, новые виды продукции ориентированные как на внешний, так и на внутренний рынок. Многие предприятия уже с трудом справляются с объемом заказов поступающих от потребителей, поэтому наращивают объемы производства, увеличивают занятость работников, внедряют новое оборудование и увеличивают производственные мощности. 
В Чебоксарах хорошо развиты следующие производства: электроника, электротехника, релестроение, машиностроение, текстильное и тяжелое машиностроение. Развивается также малый средний бизнес в сфере мебельного производства, предоставления услуг населению, производства продуктов питания и информационных услуг. По темпам строительства жилья Чебоксары, как признал мер Лужков, опрежают даже Москву. 
Промышленность г. Чебоксары по многим показателям занимает ведущие позиции в промышленном производстве Чувашской Республики. Промышленными предприятиями города производится около 65% промышленной продукции, производимой в Чувашии. Развиты машиностроение, электронная промышленность, металлообработка. Заводы - промышленных тракторов, машиностроительный, агрегатный, электроаппаратный, "Чувашкабель" и др. Лeгкая, пищевая промышленность. Производство стройматериалов. ГЭС.
Ведущим ВУЗом Чувашской республики является Чувашский Государственный Универститет. 
В Чебоксарах давно работают СельхозАкадемия и Педагогический Институт. Многоие центральные ВУЗы России имеют здесь свои филиалы: Московский кооперативный институт; Институт туризма и сервиса, Московский Гуманитарно- Экономический Институт, Московский Государственный Открытый Университет.
Чебоксары сегодня - это уникальный город, где одинаково интересны история и современность, где есть совершенно оригинальные и единственные в своем роде музеи и памятники, где культуры v русская и чувашская v за века тесно переплелись и дополняют друг друга.
Город известен множеством церквей (25 церквей и 4 монастыря), а чебоксарские колокола знали в Лондоне и Париже. 
Театры: Чувашский академический драматический им. К.В. Иванова, Чувашский музыкальный, русский драматический, юного зрителя, кукольный. Филармония. Художественный музей. Краеведческий музей с филиалами - Музеем В.И. Чапаева и литературным.
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