Человек и лесная природа
 
Издавна привыкли мы слышать о неисчерпаемых лесных богатствах севера России, и даже при одном упоминании названия какой-либо северной губернии нашему воображению представляются непроходимые дебри, девственные леса, по которым блуждают дикие звери, с трудом и опасностью для жизни пробирается промышленник-охотник с кремневым ружьем и различными капканами. Все эти рассказы так на меня повлияли, что я, попав на службу в 1884 году в Вологодскую губернию, весьма был удивлен, встретив там во многих местах хорошо возделанные поля, прекрасно застроенные деревни, школы, одним словом, все кроме тех девственных лесов, которые я ожидал увидеть.
Гуторович И.И., 1897. 
Отношение человека к лесной природе за последние несколько тысячелетий истории человеческой цивилизации менялось самым радикальным образом. На ранних этапах лес был для человека прежде всего враждебной "пустыней", у которой с большими усилиями приходилось отвоевывать территорию для развития сельского хозяйства. Впоследствии, с развитием товарного производства продукции из древесины, ростом потребности в дровах и древесном угле, развитием связанной с лесом промышленности, лес стал одним из важнейших источников материальных благ, необходимых для развития человеческого общества - прежде всего, "фабрикой древесины". И лишь относительно недавно, под воздействием постоянных неблагоприятных изменений в окружающей среде, человечество стало осознавать важность нематериальных свойств и функций леса. Сейчас лес рассматривается как жизненно важный компонент биосферы Земли, от которого во многом зависит поддержание здоровой и пригодной для существования человека окружающей среды. Несмотря на то, что лес по-прежнему остается для многих людей в первую очередь "фабрикой древесины", получили широкое и однозначное признание и другие важные функции лесов Земли, такие как:
· регулирование баланса кислорода и углекислого газа в атмосфере, исключение из атмосферного круговорота огромных количеств углекислого газа (являющегося основной причиной "парникового эффекта") и, таким образом, значительная роль в поддержании современного климатического баланса;
· регулирование водного режима занятой лесами и прилегающей территории за счет фильтрации и накопления выпадающих осадков лесной подстилкой и другими элементами лесных экосистем, изменения режима таяния снега и стока ливневых вод, испарения выпавших осадков кронами деревьев и поддержания высокой влажности воздуха, предотвращения водной эрозии почв;
· обеспечение возможности сохранения большей части биологического и экосистемного разнообразия Земли - леса являются единственной средой обитания примерно для 2/3 наземных видов растений и животных;
· сохранение ценных в эстетическом отношении природных ландшафтов, под влиянием которых тысячелетиями формировалась человеческая культура и которые до сих пор продолжают оказывать на эстетическое развитие человечества очень большое влияние;
· обеспечение возможности выживания коренного населения "многолесных" зон Земли, хозяйственная и культурная жизнь которого до сих пор в значительной степени зависит от возможности поддержания традиционных форм использования лесов;
· поддержание рекреационных (т.е. используемых для отдыха людей) территорий - за последние несколько десятилетий, с ростом количества и населенности крупных городов, потребность людей в местах для отдыха "на природе" возросла многократно;
· поддержание среды обитания многих ценных в хозяйственном отношении видов животных и растений (охотничье-промысловой фауны, рыб, которым для нереста необходимы чистые лесные реки, лесных грибов и ягод и т.д.).
Нельзя сказать, что понимание этих важных свойств и особенностей леса пришло к людям только в последние десятилетия. Так, большинство представителей российской лесной науки конца прошлого-начала нашего столетий осознавали важность большинства из вышеперечисленных свойств лесов и относились к лесам отнюдь не только как к фабрике древесины. Однако, это были лишь передовые идеи, не воспринимавшиеся большинством управляющих лесами и лесных промышленников. На практике управление лесами строилось на прочно укоренившейся идее, что "лес - это имущество, и, как всякое имущество, должен приносить по возможности больший доход современному владельцу". Для современного периода развития человеческого общества характерны довольно важные изменения и процессы, происходящие в системах управления лесами и в отношении жителей Земли к оставшимся лесам. К числу наиболее важных процессов необходимо отнести следующие:
· рост понимания большинством жителей большинства более или менее развитых стран мира важности лесов для сохранения здоровой и пригодной для существования самой человеческой цивилизации окружающей среды;
· осознание большинством населения развитых стран того, что обеспечивающее сохранение всех важных для общества функций лесов лесопользование может быть достигнуто только в том случае, если все общество - а не только лесопромышленники и ориентированные на удовлетворение запросов промышленности лесные служащие - будет иметь возможность влиять на принимаемые решения в области использования лесов;
· осознание многими потребителями продукции лесной промышленности своей ответственности (хотя бы и косвенной) за уничтожение ценных лесов и рост требований со стороны потребителей к экологически грамотному ведению лесопользования и производству лесной продукции;
· рост усилий объединяющихся пользователей недревесных ресурсов леса (рекреационных угодий, охотничьих ресурсов, грибов и ягод, водных и рыбных ресурсов) по сохранению лесов, от которых зависит существование используемых ими ресурсов;
· появление предприятий и фирм, пытающихся вести лесное хозяйство и лесопользование с учетом всех важнейших функций лесных экосистем, и рост влияния таких фирм на мировых рынках лесной продукции;
· развитие систем сертификации лесной продукции, дающих информацию о степени экологической и социальной ответственности системы лесопользования на тех предприятиях, где эта продукция произведена;
· развитие и увеличение доли в мировой практике лесопользования техники и технологий, позволяющих вести лесопользование с как можно более слабым неблагоприятным воздействием на природную среду;
· рост доли древесины, получаемой на специализированных плантациях и в интенсивно используемых лесах, уже давно преобразованных хозяйственной деятельностью человека, и постепенное снижение доли и значимости на мировых рынках древесины, заготавливаемой в сохранившихся естественных лесах.
	

	Рис. 1. Загубленные таежные реки - верный спутник "освоенной" человеком тайги. Пяозерский лесхоз, Республика Карелия (река Карманга).


К сожалению, эти процессы находятся в основном на ранних стадиях развития, причем в разных странах развитие их идет с разной скоростью; в странах, где экологические проблемы, связанные с истощением лесов, еще не достигли критического уровня, развитие этих процессов идет медленнее всего (например, в России или Канаде). Кроме того, происходящие в мире позитивные процессы в значительной степени нейтрализуются крайне опасной и слабо регулируемой на уровне отдельных стран природоразрушающей деятельностью крупных транснациональных лесных компаний. Особенно опасна в этом отношении деятельность многих компаний азиатско-тихоокеанского региона, мало чувствительных к происходящим процессам либерализации системы управления лесами в наиболее развитых странах мира. К сожалению, деятельность таких компаний в последние годы активизировалась и в России; так, например, в 1997 г. участок площадью в 305 тысяч гектаров в Хабаровском крае, на котором планировалось создание заповедника "Верхнесукпайский" (включенного в программу организации заповедников, утвержденную правительством России), был сдан в аренду малазийской компании Римбунан Хиджау для ведения лесозаготовок. Все необходимые обоснования нецелесообразности создания заповедника и целесообразности ведения интенсивных лесозаготовок были подготовлены в кратчайший срок (причем теми же авторами, которыми за три года до этого было подготовлено обоснование необходимости создания заповедника). Решение администрации Хабаровского края (также ранее выступавшей за создание заповедника) изменилось столь же поспешно. Такое быстрое устранение "помех" вообще характерно для деятельности исключительно богатых транснациональных лесных корпораций.
В целом, несмотря на множество происходящих в мире процессов, направленных на неистощительное, экологически и социально ответственное управление лесами и лесопользование, экологические проблемы, связанные с лесопользованием, продолжают расти. Положительные сдвиги, приходящиеся главным образом на наиболее развитые в экономическом отношении страны, в целом нейтрализуются отрицательными последствиями истощительного и экологически безответственного лесопользования в странах развивающихся или странах с кризисной экономикой, все больше и больше превращающихся в сырьевые колонии крупных транснациональных лесных компаний.
А.Ю.Ярошенко
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