Чилингаров Артур Николаевич
Заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.
Родился 25 сентября 1939 года в Ленинграде. Армянин. Женат. Жена - Чилингарова Татьяна Александровна. Сын - Николай 1974 г.р. (родился на Новой Земле в Амдерме), дочь - Ксения 1982 г.р. 
Работал на Балтийском заводе им.С.Орджоникидзе слесарем-монтажником - монтировал подводные лодки. В 1958 году поступил в Ленинградское высшее инженерно-морское училище имени адмирала Макарова и окончил его в 1963г. по специальности океанолог. 
Вся его деятельность непосредственно связана с исследованиями Арктики и Антарктики. Начав в 1963 году работу в Арктической научно-исследовательской обсерватории в п.Тикси в качестве инженера-гидролога, он изучал Северный Ледовитый океан и океаническую атмосферу. В 1965 году был избран первым секретарем Булунского РК ВЛКСМ Якутской АССР. За всю историю ВЛКСМ он был единственным беспартийным секретарем райкома. Впоследствии первый секретарь ЦК комсомола Тяжельников назвал фамилию Чилингарова как идеал комсомольского работника. 
С 1969г. по 1971г. возглавлял высокоширотную научную экспедицию "Север-21", где изучал термохалинные и динамические процессы в Северном Ледовитом океане. Полученные результаты позволили обосновать возможность круглогодичного использования трассы Северного морского пути на всем ее протяжении. Являлся начальником дрейфующей станции "Северный полюс-19", "Северный полюс-22". В 1971г. назначен начальником станции Беллинсгаузен Советской 17-й антарктической экспедиции. С 1974 по 1979гг. - начальник Амдерминского территориального управления по гидрометеорологии и контролю природной среды. За разработку методики погрузо-разгрузочных работ на ледовый припай Ямала удостоен звания лауреата Государственной премии СССР. С 1979 по 1986 год - начальник Управления кадров и учебных заведений, член коллегии Государственного комитета СССР по гидрометеорологии и контролю природной среды. 
Опыт арктических и антарктических исследований был успешно использован им в 1985 году при проведении спасательной экспедиции по выводу из ледового плена научно-исследовательского судна "Михаил Сомов" в Антарктике. За успешное выполнение этого правительственного задания, связанного со спасением полярников в труднейших условиях полярной ночи и проявленные при этом мужество и героизм А.Н.Чилингарову было присвоено звание Героя Советского Союза (последний Герой Советского Союза среди армян). 
С 1986 по 1992 год - заместитель Председателя Государственного комитета СССР по гидрометеорологии и контролю природной среды, начальник Главного управления по делам Арктики, Антарктики и Мирового океана. В 1990 году избран Президентом Ассоциации советских полярников (ныне- Ассоциация полярников). Руководитель научной экспедиции на атомоходе "Сибирь" к Северному полюсу и Трансконтинентального перелета "ИЛ-76" в Антарктиду. 
А.Н.Чилингаров - крупный российский ученый, автор ряда научных работ по проблемам освоения Арктики и Антарктики, член-корреспондент Российской академии естественных наук. Пользуется широкой международной известностью как видный деятель экологического движения, активный участник заключения Договора об Антарктике. Он - член основанного в 1905 году в США международного Клуба исследователей, член Британского Королевского географического общества, сопредседатель Фонда международной гуманитарной помощи и сотрудничества, член общества "Россия - Армения", принимает активное участие в мероприятиях солидарности и укрепления дружественных связей с армянским народом. 
Награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, "Знак Почета", двумя медалями. 
На выборах 1993г. избран депутатом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от Ненецкого автономного округа № 218. Избирался заместителем Председателя Государственной Думы первого созыва, являлся сопредседателем общественного объединения "Регионы России". На выборах 1995 года переизбран депутатом Государственной Думы по тому же избирательному округу. В январе 1996 года повторно избран заместителем Председателя Государственной Думы (единственный из заместителей Председателей палат ФС РФ первого созыва, переизбранный на второй срок в новом Федеральном Собрании). Член руководства Российской объединенной промышленной партии (РОПП). 
Придерживается центристских позиций. Выступает за широкое и конструктивное взаимодействие различных политических сил в решении жизненно важных для России проблем. Был последовательным противником войны в Чечне. 23 декабря 1994 года написал президенту письмо о целесообразности переговорного процесса (ответа не получил). Одним из первых предложил свои посреднические услуги для политического урегулирования вооруженного конфликта. 
Жизненное кредо "Для полярника благоразумие - не трусость". Заядлый футболист. Мечта детства (сбывшаяся) - море. С удовольствием и переменным успехом занимается по жизни двумя вещами: периодически сбривает бороду и бросает курить. Борисом Полевым А.Н.Чилингарову присвоен почетный титул "выдающийся усоносец Арктики". 
Живет и работает в Москве
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