Дания 
(Королевство Дания) 
Площадь 43 000 кв. км Население-5130 000 человек 
Дания — морская страна. Из любого места на суше до морского побережья не более 60 км. Датчане привыкли к влажному воздуху, туманам и дождям, прохладному лету и теплой зиме. Снег выпадает редко и быстро тает. 
Дания расположена на полуострове Ютландия, восточный берег которого изрезан заливами и бухтами. Это удобные естественные гавани. Удобная естественная гавань привлекает множество судов и суденышек. На западном берегу полуострова таких гаваней нет. Кроме многочисленных островов, окружающих Ютландию, Дании принадлежат острова, расположенные за пределами Датского архипелага: самый большой в мире остров Гренландия, группа Фарерских островов между Норвегией и Исландией и небольшой остров Борнхольм в Балтийском море. 
Столица Дании — Копенгаген (дословно «торговая гавань»). Это крупнейший порт Скандинавии. Здесь на корабли, отправляющиеся в Англию, ФРГ и другие страны, грузят яйца, масло, бекон, сыр, рыбу, рыбные, овощные и фруктовые консервы — все, чем богата Дания. 
В стране нет нефти, мало угля и руды — все это привозят на кораблях в порты по морю. Но все же в Дании развиты металлообработка, здесь делают прекрасные сельскохозяйственные машины, приборы, электронное оборудование, высококачественное медицинское оборудование. На верфях Копенгагена строят суда, которые идут и на экспорт. 
В Дании густая сеть шоссейных и железных дорог. И велосипедов на датских шоссе не меньше, чем автомобилей и автобусов. На велосипедах ездят все — от школьников до стариков. На велосипедах отправляются в гости и на работу, хозяйки объезжают магазины, туристы едут рассматривать достопримечательности страны. 
Копенгаген — один из старейших европейских городов, ему более 800 лет. Исторический центр столицы — островок Слотсхольд, обрамленный узкими протоками, через которые перекинуты ажурные мостики. Здесь высится дворец Кристиансборг, в котором заседает датский парламент. Слотсхольд окружен тесными старинными улицами с домами и церквами, построенными еще в 16—17-м вв. На камнях у берега пролива Эресунн, разделяющего Швецию и Данию, примостилась бронзовая Русалочка (автор скульптуры — Б. Торвальдсен), героиня сказки X. К. Андерсена. Она давно стала символом Копенгагена и всей страны. В центре города, напротив городской ратуши, установлен памятник великому сказочнику. В Государственном музее искусств выставлены картины прославленных мастеров датской и мировой живописи, среди них полотна Рембрандта, Рубенса, Йорданса. В окрестностях города, в Этнографическом музее можно увидеть старинные дома и хуторские постройки, а в Навигационном музее — суда викингов, поднятые со дна моря. 
В жизни датчан немалую роль играют различные народные обычаи и праздники. Свадьба в любом деревенском доме становится событием для всей деревни. Все жители деревни: и стар, и млад— приходят поздравить жениха и невесту. Все датчане торжественно отмечают Рождество и Новый год. А 21 февраля вечером на юго-западе Дании зажигают огни в честь святого Петера—покровителя моряков. Этот праздник мог появиться только в стране, где жизнь людей тесно связана с морем. Дети очень любят масленицу, этот праздник для них — раздолье, потому что им прощают все шалости. На масленицу устраивают карнавалы.
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