Джаримов Аслан Алиевич
Президент Республики Адыгея Доктор экономических наук, Действительный член Международной академии информатизации, Действительный член экологической академии РАН, Почетный член Международной адыгской академии наук, , член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.
Родился 7 ноября 1939 года в а. Егерухай Кошехабльского района Республики Адыгеи. Отец - Джаримов Алий Забитович (1911 г. рожд.). Мать - Абрегова Цурка Фицевна (1918 г. рожд.). Супруга - Джаримова Фатима Рамазановна (1947 г. рожд.). Дети: Тлехас (Джаримова) Анжела Аслановна (1968 г. рожд.), Джаримова Бэла Аслановна (1975 г. рожд.).
Трудовой путь начал в колхозе "Путь к коммунизму" (1957-1959 г.). В 1959 году поступил в Кубанский сельскохозяйственный институт. В институте проходил обучение по специальности ученый агроном. После окончания обучения в 1964 году стал агрономом, старшим экономистом Кошехабльского районного управления сельского хозяйства, затем начальником планово-экономического отдела Адыгейского областного управления сельского хозяйства. Одновременно, проходил обучение в аспирантуре Кубанского сельскохозяйственного института. В период с 1970 по 1984 гг. занимал должности заместителя заведующего сельхозотделом Адыгейского областного комитета КПСС, директора Адыгейской областной государственной сельскохозяйственной опытной станции, заведующего сельхозотделом и секретаря Адыгейского областного комитета КПСС. В 1984 году перешел на работу в Краснодарский краевой комитет КПСС, где до 1989 года работал в качестве заведующего отделом сельского хозяйства и пищевой промышленности и секретаря крайкома. Одновременно закончил Академию общественных наук при ЦК КПСС (1982 - 1985 гг.). В 1989-1992 гг. - первый секретарь Адыгейского обкома КПСС и председатель Совета народных депутатов Адыгейской автономной области. С января 1992 года является президентом Республики Адыгея. В настоящее время - член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. Доктор экономических наук. Член Международной академии информатизации, экологической академии Российской Академии наук, а также Почетный член Международной адыгской академии наук. Опубликовал несколько книг по проблемам региональной экономики, в том числе: "Адыгея: от автономии к республике" (1995 г.), "Регион в едином рыночном пространстве России" (1995 г.), "Рыночная трансформация экономического пространства и включенность в него регионов" (1995 г.), "Диагностика региональной динамики и рыночной адаптации экономики региона", а также статьи. В монографии "Регион в едином рыночном пространстве России" и в ряде других научных статей разработаны особенности формирования рыночно-экономического пространства России и молодых республик, образовавшихся в результате демократических преобразований в стране, роль государства в формировании социально ориентированной рыночной экономики, проблемы межнационального сотрудничества. На основе диагностики социально-экономической ситуации в Республике Адыгея в данных работах определены первоочередные и перспективные меры по реформированию республиканской экономики, среди которых особая роль отводится формированию зоны свободного предпринимательства. Многие из разработанных мер уже претворены в жизнь. А.А. Джаримов награжден Орденом "Знак Почета" (1973 г.) и Орден Дружбы (1995 г.). Увлекается физической культурой и спортом. Является мастером спорта по самбо. Любит художественную литературу. С удовольствием работает на садово-огородном участке. Свободно владеет адыгейским и русским языками.
Живет и работает в г. Майкопе. 
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