Доминика
Территория. Страна расположена на одноименном острове и группе Малых Антильских островов общей площадью 754 кв. км. 
Население — 69 тыс. чел. (2005 г.), темпы его прироста в 90-х гг. — 0,5%. Этнический состав: чернокожие — 89%, метисы — 7%, американские индейцы — 2%, белые и другие — 1%. Религиозный состав: католики — 77%, протестанты — 15% и др. Официальный язык — английский, распространен также креольский на основе французского — патуа. Ожидаемая продолжительность жизни --74 года (мужчины — 71 год, женщины — 77 лет). Уровень грамотности взрослого населения — 94%.
Государственное устройство: парламентская республика, входит в состав Британского содружества. Глава государства — президент, избираемый Палатой собрания (парламентом) сроком да 5 лет. Законодательная власть принадлежит парламенту, состоящему из 31 члена (21 депутат избирается всенародно, 5 депутатов назначаются президентом по рекомендации премьер-министра, 4 — по рекомендации лидера оппозиции, 1 — по должности). Срок полномочий — 5 лет. Исполнительная власть принадлежит правительству во главе с премьер-министром, назначаемым президентом из числа членов парламента. Административно-территориальное деление: 10 приходов. Столица — Розо (20 тыс. жителей).
История. Остров открыт Колумбом в 1493 г., являлся объектом длительной борьбы между европейскими державами. С 1763 г. Доминика — колония Великобритании, в 1978 г. провозглашена независимая республика.
Экономика. Объем ВВП — 0378 млрд долл. по ППС, на душу населения — 5400 долл. (2003 г.). Индекс человеческого развития—0,741. Национальная денежная единица — восточно-карибский доллар. Темпы прироста экономики в 90-х гг. — 1,8%, в 2002 и 2003 гг. — (-0,3%) и 1%. Отраслевая структура экономики. В 2000 г. на долю сельского хозяйства и рыболовства приходилось 21% ВВП (40% занятых), промышленности — 16% (15%) и услуг — 63% (45%). Основой сельского хозяйства является производство бананов (95% ВВП отрасли), возделываются цитрусовые, манго, кокосовые орехи и овощи. Производство бананов с 1992 г. по 1999 г. снизилось в 2 раза. Промышленность представлена предприятиями по переработке сельскохозяйственного сырья и добыче пемзы. В 2003 г. страну посетило 315 тыс. туристов, в отрасли занято до 20% экономически активного населения. В 2001 г. производилось 72 млн. кВт • ч электроэнергии.
Экономическая политика. Предпринимаются меры по диверсификации экономики, ее либерализации (хотя она оказывает негативное влияние на состояние хозяйства — сократилось производство бананов), снижается роль государства в управлении экономикой.
Внешнеэкономические связи. Уделяется большое внимание курсу на обеспечение 3%-ной квоты на поставку бананов в страны ЕС, диверсификацию экспорта, привлечение иностранного капитала. Объем экспорта в 2002 г. составил 117 млн. долл., импорта — 150 млн долл. Экспортные товары — бананы (75%), цитрусовые, лавровое масло, напитки, мыло, рыбопродукты. Основные партнеры: страны КАРИКОМ — 47%, Великобритания — 38%, США — 8% (2000 г.). Импортируют машины и оборудование, продовольствие, химические товары. Партнеры: США — 40%, страны КАРИКОМ - 25%, Нидерланды - 8%. Страна получает экономическую помощь. Накопленные прямые иностранные инвестиции — 152 млн. долл. Доминика является членом ЭКЛАК, КАРИКОМ. В стране действуют оффшорные банки.
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