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Египетский мост был построен в 20-х годах XIX века через реку Фонтанку. Существующий ныне мост мало напоминает прежний Египетский, который был однопролетным цепным. Эти цепи проходили через высокие чугунные ворота со множеством украшений и орнаментов, сделанных в египетском стиле. В 1826 году после окончания строительства по обеим сторонам на постаментах установили четырех сфинксов работы скульптора           П.П.Соколова.                                                                  
20 января 1905 года мост обрушился под тяжестью проходившего по нему верховой колонны конной Гвардии Ея Императорского Величества. Арьергард обученных более, нежели дрессированные цирковые лошади, коней цокал копытами в такт (про людей сказали бы – "шли в ногу"), и мост не выдержал, сломался, лопнули железные цепи, поддерживающие пролет в висячем положении. Мгновенно вся конструкция обрушилась в реку вместе со всадниками! С тех самых пор конным и пешим частям военных, вступающим на любую переправу, командиры отдают приказ "Идти не в ногу"!
В 1955 году, спустя 50 лет, на месте старого моста был построен новый Египетский мост. Со стальными сварными двухшарнирными рамными строениями, устои облицованы гранитом. Длина моста 46,8 метров, а ширина   27 метров. В декоративных деталях перил восстановлены мотивы Древнего Египта. Стойки в виде пучков увенчаны тремя  лавровыми венками. Композиция решетки повторяет решетку старого подвесного моста (арх. Г.А. Арешев и В.С. Василевский). В рисунке решетки использован любимый цветок египтян – лотос. 
      Решетка Египетского моста через реку Фонтанку
Мост снова охраняют чугунные сфинксы,     лежащие на гранитных постаментах. Хоть мост    и называется Египетским, сфинксов, которые  его охраняют, трудно именовать египетским.    «Чистокровные» египетские сфинксы изображались с мужским, а не с женскими ликами. Стилизованный облик       сфинксов    у Египетского моста с высоким золоченым гребнем головного убора и гибким сильным телом скорее напоминает греческие скульптуры. 
[bookmark: _GoBack]Хотя Древний Египет и является родиной каменных сфинксов, миф о нем создан Элладой – Древней Грецией. По представлениям греков, Сфинкс был порождением чудищ Тифона и Ехидны. От родителей ему достались женский лик, когтистые лапы, львиное тело. Сфинкс возлежал на скале у входа в стовратые Фивы, и каждому проходящему загадывал загадку о том, кто ходит утром на четырех, днем на двух, а вечером на трех ногах. Отгадав загадку сфинкса, Эдип вошел в город и вскоре стал его царем.
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