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История 
Новая история Эквадора начинается с сентября 1526 года, когда разведчики завоевателя Писсаро высадились на берег. Через год появился и он, ища индейское золото. 
Потом он снова вернулся сюда через шесть лет и снова продолжил поиски мифического Эльдорадо, используя индейцев как рабов и проводников к спрятанным сокровищам.
В 1533 году страна стала частью испанских владений, на плантациях стали выращивать пшеницу и бананы, появились лошади, крупный рогатый скот, свиньи и новые болезни, привезенные из Европы. 
Первый испанский город, Кито был торжественно заложен 6 декабря 1534 года у подножия вулкана Пичинча, на месте разрушенного древнего города инков, родины великого инка Атауальпы, последнего правителя империи инков - Тауантинсуйу. 
Когда-то полное романтическое название звучало необычно музыкально и изысканно – Сан-Франциско-де-Кито, а вскоре на побережье конкистадором Франсиско де Ордельяной был основан город Гуаякиль, ставший первыми испанскими «морскими воротами» Эквадора. Этот город не раз успешно штурмовали пираты, грабя и убивая жителей. 
Эти земли до победы Боливара были испанскими, и поэтому сама по себе отдельная страна была создана лишь в 1830 году, после распада Великой Колумбии, а ее название (по-испански - «экватор») объясняется лишь географическим положением, проходящей через страну нулевой параллелью. 
А через два года в состав Эквадора вошли Гаалапагосские острова, открытые в 1535 году панамским епископом Томасом де Берланга и названые в честь гигантских местных черепах. Почти все живущие здесь пресмыкающиеся - уникальны, и поэтому для их изучения в 19-м веке здесь останавливался на пять недель корабль «Бигль», на котором плыл знаменитый ученый Чарльз Дарвин, автор книги «О происхождении видов». 
Потом – военные перевороты и сменяющие друг друга диктатуры. 
Достопримечательности и туризм 
Кроме вышеупомянутых островов, наиболее посещаема туристами старый Кито, внесенный ЮНЕСКО в список «Памятником мирового наследия». В ней до сих существует старинный колониальный стиль. 
Туристы обычно посещают знаменитый рынок Отавало, где продаются разнообразные экзотические ткацкие изделия, многих из которых можно потом увидеть в бутиках Европы и Америки. Здесь можно купить амулеты из лисьих лап, кожу настоящей анаконды, разноцветные свитера и ковры. В местечке с названием Монтекристи изготавливают из тростниковой соломы легендарные шляпы-панамы.  
Уникален национальный природный парк «Ясуни», в котором можно встретить свыше 1200 видов цветковых растений, 600 видов птиц, сто видов земноводных и 500 видов рыб. Здесь живут длиннохвостые попугаи ара и длинноклювые туканы, быстрокрылые колибри и гарпии (самый крупный вид ястреба). 
НАСЕЛЕНИЕ. Большинство населения – метисы (каждый второй) и «испанизированные» индейцы чоло (каждый четвертый). Сохранились и небольшие индейские народы, живущие отдельными общинами и имеющие свое местное самоуправление. 
БИЗНЕС. Эквадор - крупнейший в мире поставщик бананов, поэтому в городе Мачала каждый год 24 сентября проводится всемирная выставка бананов. Страна вывозит кофе, какао-бобы, нефть, рыбу и различные морепродукты. 
КЛИМАТ. На равнинах – жаркий. Здесь практически нет смены сезонов – температура -23-28 градусов. В горных районах холоднее – зависит от высоты и времени суток.  
ДЕНЬГИ. Доллары США.  
ПРОБЛЕМЫ. Труднодоступность заповедных мест и дороговизна путешествий на Галопагоссы. 
А также преступность и проблемы языка - многие местные жители не говорят не только на английском, но и на испанском, владея только местным языком кечуа. 
Дорогая страна, проблемы со связью. 
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