Эмоциональное вымогательство.
Вымогатели бывают не только в фильмах или детективах. Где они, угрожая оружием, добиваются желаемого от жертвы. С эмоциональными вымогателями мы встречаемся практически ежедневно. Это может быть наш начальник или близкий родственник, даже муж, жена, дети …
Эмоциональные вымогатели для достижения своей цели , используют различные ситуации и чувства человека, его стремление самосохранению себя и своих близких. Они запугивают людей, манипулируя их эмоциями, заставляя вести себя так, как им нужно. "Если ты не сделаешь, как нужно мне, то тебе придется скверно" - вот их главный принцип. Человек часто не имеет возможности сопротивляться, если он оказывается жертвой своего ближайшего родственника или начальника на работе. В первом случае люди вообще не склонны ждать подвоха, а во втором все сносят, так как боятся потерять работу.
Жертвы.
Жертвами шантажистов часто становятся люди с заниженной самооценкой. Они добровольно подчиняются любым требованиям, чтобы подсознательно повысить собственную ценность в глазах окружающих. Когда же они спохватываются, бывает уже поздно. Избавится от эмоционального вымогательства очень тяжело, особенно таким людям. Начальник, почувствовав такую слабину в подчиненном, будет все время загружать его сверхурочной работой, и той, которая не входит в круг служебных обязанностей.
Другим типом жертвы вымогательства становятся любящие люди. Когда мы любим, мы готовы отдать все ради этого человека. Постепенно один привыкает этим пользоваться. Требования его нарастают, просьбы ранее любимого человека игнорируются. У семейных психотерапевтов стал уже классическим эмоциональный шантаж мужа-бизнесмена и жены домохозяйки. Когда на любые, пускай даже самые безобидные просьбы жены следует один ответ: "Я тебя обеспечиваю, что тебе еще надо?". К этому же типу жертв относится и дети, которыми манипулируют родители. Прикрываясь лозунгами о заботе, о своих чадах, они заставляют детей подчиняться своему влиянию, не давая им возможности развиваться самостоятельно.
Существуют и добровольные жертвы эмоциональных вымогателей. К этому типу относятся люди, которые не хотят брать на себя ответственность, они исполнители и эта позиция их устраивает. 
Вымогатели.
Чаще всего вымогатель не отдает себе отчета в том, что он поступает, мягко говоря, не очень хорошо. Осознать свое поведение могут не многие, да и то только спустя какое-то время. Мотивы своих поступков они маскируют за благородными целями. Свекровь, прикрываясь заботой о сыне, на любую самостоятельную инициативу молодоженов реагировала скандалом или "сердечным приступом". В итоге невестка уехала, а затем последовал и развод. Следующую жену ожидала бы та же участь, если бы сын не стал жить отдельно. Но и там свекровь все же умудрялась "достать" невестку.
Есть эмоциональные вымогатели-профессионалы. Они прекрасно осознают, чего хотят добиться и какими способами. Это эгоистичные люди, не желающие меняться. Хотя внешне они могут производить прекрасное впечатление, но после общения с ними остается чувство, что вас использовали и вы еще что то ему должны. 
Что делать?
Если вы оказались жертвой эмоционального вымогателя вам помогут несколько наших советов: 
Если вы решили избавиться от давления эмоционального вымогателя, приготовьтесь к серьезному сопротивлению. Вас ожидает серия конфликтов, но, проявив волю и упорство, вы добьетесь своей цели, и с вами будут считаться. 
Повстречавшись с профессиональным вымогателем, у вас есть два выбора: принять его таким, какой он есть и с учетом его особенностей вести дела или оставить его, попытки что-либо изменить бесполезны. 
Не спешите отзываться на просьбы и требования, которые к вам предъявляют. Под любым предлогом отложите решение на некоторое время, это позволит вам разобраться, не действуете ли вы под влиянием эмоционального вымогателя. Если это так, то перестаньте это делать. 
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