Федеративные Штаты Микронезии.
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Площадь - 701,4 кв.км. Население - 114 000. Столица - Паликир (7 700). Высшая точка - Тотолом-он-Понпей (719 м). Государственный язык - английский. Основная религия - христианство. Денежная единица - доллар США. Форма правления - федеративная республика. Основа экономики ФШМ — сельское хозяйство. Выращивают кокосовую пальму, кассаву, батат. Животноводство: крупный рогатый скот, свиньи, козы. Рыболовство. Иностранный туризм (2 тыс. туристов в 1992). Длина автомобильных дорог (асфальтированных) 226 км. Экспорт: копра, ремесленные изделия. Основные внешнеторговые партнеры — США, Япония.
          Федеративные Штаты Микронезии занимают все Каролинские острова в западной части Тихого океана, кроме Палау. Государство состоит из четырех штатов, расположенных в общей сложности на 600 с лишним островках. Острова разбросаны по океану на площади более 2 900 километров, площадь же самих островков составляет всего лишь 700 кв.км Некоторые острова гористы и покрыты лесом. Другие представляют собой атоллы - коралловые острова кольцеобразной формы, внутри заключающие мелководную лагуну. Климат экваториальный и субэкваториальный. Здесь часто идут обильные дожди, случаются тайфуны (страшные сезонные циклоны). Для тайфунов характерен разрушительный ураганный ветер, скорость которого достигает 240 километров в час. Область зарождения тайфунов (в среднем 25 в год). Вечнозеленые тропические леса, саванны; на крупных коралловых островах преобладают кокосовая пальма и панданус. Глава государства и правительства — президент. Законодательный орган — Национальный Конгресс. Все крупные острова вулканического происхождения (высота до 791 м), окружены коралловыми рифами.
          По всей вероятности, микронезийцы начали прибывать на эти острова из Азии во втором тысячелетии до н.э. Территория государства ФШМ в 17-19 вв. принадлежала Испании. В 1889 Германия купила Каролинские о-ва у Испании. В 1914 острова были захвачены Японией, во 2-й мировой войне заняты США, которые управляли ими по мандату ООН в составе Подопечной территории Тихоокеанские о-ва. В 1978 Каролинские о-ва получили статус «свободно ассоциированной с США территории» (соглашение подписано в 1982). В 1986 опека США прекращена.
