Франческо Корбетта 
Francesco Corbetta
Франческо Корбетта / Francesco Corbetta / - по информации Шарнассе родился ок. 1620 года, Поврожняк указывает на 1612 год и уточняет, что родился этот музыкант в Pavia (Италия). В дате его смерти оба музыковеда единодушны - март 1681 года, но если Поврожняк считает что это произошло в Париже, то Шарнассе указыват на Англию, и я ему верю. Как бы то ни было, но известный испанский гитарист Гаспар Санз отмечал, что это наиболее знаменитый гитарист своего времени, «лучший из всех» («el mejo de todos»).
Действительно, этот блестящий итальянский лютнист, гитарист и талантливый композитор, пользовался всеобщей известностью. Прославленный учитель игры на гитаре в Болонье, где он становится главой блестящей школы, Корбетта поступает на службу к герцогу Мантуанскому (ок.1643), затем – к эрцгерцогу Австрии (ок.1648). После первых триумфов в Италии и Испании, зарекомендовавших его как блестящего виртуоза, Франческо Корбетта перебирается в Испанию, где долгое время состоит в должности Королевского придворного музыканта. Затем он предпринимает гастроли в Германию, Францию и Англию, которые тоже не проходят незамеченными. Призванный ко французскому двору в период правления молодого Людовика XIV, которому Корбетта посвятил книгу La Guitarre Royalle (королевская гитара), изданную в Париже в 1674 году, он, как придворный музыкант, создаёт совместно с Люлли музыку для одного из Королевских балетов, сочинив антре для нескольких гитар. В Англии он служил при дворе Карла II. Здесь он знаменит как крупный исполнитель-виртуоз, а так же педагог, дающий уроки королю и придворной знати. Восхищённый принц преподносит многие его сочинения своей сестре, герцогине Орлеанской. Около 1671 года Корбетта возвращается во Францию для преподавания игры на гитаре наследнику престола, но при этом не порывает свои связи с английским королевским двором. Корбетта опубликовывал наряду с его основным трудом еще два сборника табулатур: Scherzi armonici (1639) и Vari capricci (1643). 
Шарнассе пишет, что Корбетта стал первым общепризнанным композитором, отошедшим от стиля расгеадо и использующим полувертикальный, полумелодический стиль письма. Пять сохранившихся сборников сочинений для гитары Франческо Корбетты (два других, по всей видимости, утеряны) отражают эволюцию музыкального стиля на протяжении века. Первые сборники опубликованные в Италии между 1639 и 1648 годами, предназначены для испанской гитары (chitarra spagnuola). Два последних, выпущенных в Париже, объединяют технику ударного звукоизвлечения (technique battu) и более традиционный мелодический стиль. Первый сборник «Королевская гитара», вышедший в 1671 году и посвящённый «Королю Великобритании», содержит 14 сюит. Второй сборник «Королевская гитара», напечатан в 1674 году с посвящением «Королю…» (без уточнения, но судя по дате посвящён Людовику XIV), он написан «в манере, которая особенно нравится Его Величеству: наиболее хроматической, изысканной и ясной», - как уточняет сам автор. Сборник открывается сюитой из двенадцати пьес для двух гитар баттенте. Совершенно очевидно, что особенности произведений (в частности, излишества звуковых эффектов, идущие от стиля расгеадо), должны были восприниматься как большое новаторство – отмечает Шарнассе.
Спасибо за внимание, к сожалению пропало желание работать над продолжением т.к. нашёлся пират беззастенчиво ворующий контент этого сайта присваивая себе авторство даже моих, порою «левых», стилистических оборотов. Таким образом уже обгажена био Гаспара Санза, био Э.Пухоля… далее не хочется продолжать и проверять что ещё «скоммуниздил» этот юноша, а ведь его пиратский сайт имеет имя домена первого уровня, с заявкой на глобализм в деле мировой «пропаганды» лютни, - желание похвальное, да используемые методы не достойные. По-видимому заходит солнце таких титанов как strings.ru или С.Тавровский, а к зениту стремится чёрная луна жлобов от академической музыки… Пока ещё ваш Rustik68.
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