Французская Полинезия
Территория: около 120 островов Полинезии (обитаемых менее 100) в архипелагах Туамоту, Общества, Маркизские, Тубуаи, Мангарева, Макатеа, Муруруа, Клиппертон и др. вулканического и кораллового происхождения (крупнейший остров — Таити в группе островов Общества) общей площадью 4 167 кв. км (из них суша — 3,4 тыс. кв. км).
Население — 270,4 тыс. чел. (2005 г.), его среднегодовой прирост в 90-х гг. — 1,6%. 78% населения составляют коренные полинезийцы (в основном маори и таитяне), 12% — китайцы, французы. 55% жителей исповедует протестантство, 30% — католицизм. Официальные языки — французский и таитянский (разновидность полинезийского языка). Ожидаемая продолжительность жизни — 75 лет (мужчины — 73 года, женщины — 77 лет). Грамотность взрослого населения — 98%.
Административное устройство. Острова имеют статус заморской территории Франции, глава территории — верховный комиссар, назначаемый Францией. Имеется законодательный орган — Территориальная ассамблея, состоящая из 41 депутата, избираемого населением сроком на 5 лет; исполнительную власть осуществляет совет министров во главе с председателем. Территория представлена во французском парламенте 2 депутатами и 1 сенатором. Столица — Папеэте (30 тыс. чел.), находящаяся на острове Таити.
История. В конце XVIII в. и на протяжении XIX в. большую часть островов захватила Франция, а в 1903 г. они получили статус единой колонии. В 1946 г. в результате всеобщего голосования территория стала называться заморской территорией Франции.
Экономика. Объем ВВП — 1,3 млрд долл. по ППС, на душу населения — 5000 долл. (2001 г.), среднегодовой прирост ВВП в 2001 г. — 4,0%. Денежная единица — франк КФП.
Отраслевая структура экономики: сельское хозяйство дает 6% ВВП (13% занятых), промышленность — 18% (19% занятых) и сфера услуг — 76% (68% занятых). Ведущие отрасли — туризм (доход от туристских услуг составляет 25% ВВП) и добыча жемчуга. Развиты также переработка сельскохозяйственного сырья и кустарный промысел. Сельское хозяйство: выращиваются кокосовая пальма, ванильное дерево, овощи, фрукты; из отраслей животноводства развиты птицеводство и скотоводство.
Внешнеэкономические связи — объем экспорта товаров составлял 260 млн долл., импорта — 1,2 млрд долл. (2000 г.). Основные статьи экспорта — жемчуг, который обеспечивает более половины всех валютных поступлений, копра, ваниль, акулье мясо. Основные торговые партнеры — Япония, Франция, Австралия и США.
В 1966 г. на атолле Муруруа был построен крупнейший французский Центр ядерных испытаний. В качестве компенсации за причиненный ущерб в результате испытаний в 1995—1996 гг. Франция обязалась выплачивать стране в течение 10 лет 194 млн. долл. ежегодно.
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