Функции психики

 2 типа функции: 
1) функция обеспечения членов общности и общества эталонами образчика.
2) функции стабилизации упорядочивание, уровень.
Структурно-функциональный анализ социальной нормы позволяет выделить многие существенные функции. Пример: запретительные, предписывающие, охранительные, поддерживающие, ориентирующие и прогнозирующие, эталонирующие, упорядочивающие, установочные, регламентирующие.
Социальный контроль. 
Понимается “процессы в социальной системе обеспечивающие ее устойчивость и управление входящими в нее людьми плюс социальное влияние.
Нормы выполняют  функции регламентации, регулирования и контроля взаимоотношений между людьми в любой совместной деятельности.
Средствами социальной регуляции любой совместной деятельности являются образцы и нормы взаимодействия людей в процессе этой деятельности.
Все социальные институты и организации используют стандарты, модели, шаблоны, образчики деятельности, поведения, действия, отношений.
Функции институциональной нормативной системы сводятся к обеспечению существования и функционирования институциональных органов и организаций как внеличных, опредмеченных, экстрагированных форм кооперативной деятельности и структуры социальной группы, к реализации нормативных требований, к контролю за выполнением организации и их участниками предписанных им целевых и социальных задач и функций:
1) общечеловеческие (права человека, религия)
2) на уровень определения сообщества
3) внутригрупповые (семья, коллектив)
Социальные нормы регулируют поведение человека

Характеристики социальных норм
1) полезность
2) обязательность
3) фактическое поведение людей
Виды нормативных систем
1) право 2) мораль 3) политическая норма 4) обычаи, традиции 5) эстетическая 6) религиозная норма.
3 основных способа регулирования
1) дозволения 2) предписания 3) запреты
Существует понятие потологии норм
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