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Информационное письмо по конференции
ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ И ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ 
РОССИЙСКО-УКРАИНСКИХ ОТНОШЕНИЙ
(ОЦЕНКИ, ПРОГНОЗЫ, СЦЕНАРИИ)

ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ: 
22-24 января 2001 года - научная программа,
25-28 января 2001 года - научная экскурсия
МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ: 
Санкт-Петербург, Российская Федерация
На наших глазах продолжается преобразование постсоветского пространства. Этот процесс порождает огромное количество практических проблем. Современные научные методы часто не дают возможности понять происходящее. Реальность изменилась,  научные теории и методологии нужно привести с ней в соответствие. Конференция должна помочь в формировании сообщества российских и украинских ученых различного профиля, активно работающих по геополитической и геоэкономической проблематике российско-украинских отношений.

Основная цель данной конференции не в обсуждении острейших политических проблем государства Украина, а в том, чтобы подойти к объективному научному анализу происходящих процессов и определению их влияния на соседние государства. 

В центре внимания конференции будут вопросы, связанные с прогнозированием и научным анализом геополитических и геоэкономических процессов, происходящих в России и Украине. Проблематика конференции включает большое количество этнических, экономических, геополитических, демографических и прочих аспектов. 

Внимание участников конференции предлагается сконцентрировать на следующей проблематике:
· соотношение государственных, экономических, этнических, природных и прочих типов границ на территории России и Украины;
· изменение геополитического положения России и Украины, прогнозы и сценарии развития;
· процессы регионализации территории Украины (типы и особенности районов Украины и их динамика);
· экономические проблемы России и Украины и их влияние на соседние государства. Проблемы интеграции экономики Украины в мировое хозяйство. ЕЭС и СНГ: альтернативы или комплиментарные направления развития?;
· проблемы, связанные с населением Украины (миграционные, демографические, социальные и прочие проблемы населения Украины). Языковые и культурологические проблемы;
· "Новая" украинская элита и взаимоотношения между ее различными составляющими;
· актуальные проблемы украинско-российских отношений.

Предусмотрены следующие формы выступлений:
1. Индивидуальные заказные доклады - 30 минут на выступление. Материалы готовятся в электронном виде и размещаются в Интернете не ранее чем за 20 дней до начала конференции. 
2. Коллективные доклады - 50 - 60 минут на выступление. Предполагается, что коллективные доклады будут связаны с изложением результатов экспедиционных исследований. Это также могут быть и теоретические исследования, проведенные коллективом специалистов. 
3. Индивидуальные доклады - - 15 минут на выступление. Текст доклада желательно готовить в электронном виде. Материалы могут быть размещены в Интернете до начала конференции. 
4. Сообщения - 7 минут на выступление. Материалы могут быть подготовлены в электронном виде. 
5. “Круглые столы” - в рамках конференции будет проведено два “круглых стола”. Тематика первого - “Методика анализа и прогнозирования геополитических процессов”. Тематика второго - “Типология и ритмика изменения границ в рамках постсоветского пространства. Влияние границ на геоэкономические процессы”. Материалы для обсуждения по “круглым столам" будут помещены в Интернете за  месяц до начала конференции. В случае интереса, вы можете заявить свое выступление (не более 10 минут) на “круглом столе”. Также возможно размещение в Интернете Ваших материалов для обсуждения. Объем материалов может быть любой. 

Регистрация участников
Регистрационная оплата для участников из стран СНГ - 150 рублей. Для “дальнего зарубежья” - $50 (удорожание связано с тем, что часть материалов нужно переводить на английский язык).

Регистрационная оплата включает индивидуальный пакет информации со следующими материалами:
1. Программа конференции.
2. Все материалы, присланные на конференцию и подготовленные в виде единого текста (одна или две дискеты).
3. Материалы к “круглым столам”, с изложением основных тезисов для обсуждения.
4. Карта Санкт-Петербурга и пакет информации с детальным изложением культурных и научных мероприятий в городе на момент проведения конференции. 
5. Материалы по научной поездке на российско-финскую границу. 

В программе конференции (25-28 января) предусмотрена НАУЧНАЯ ПОЕЗДКА: “ВЛИЯНИЕ ИЗМЕНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ НА ОСВОЕНИЕ ТЕРРИТОРИЙ (пример российско-советско-финской границы)”.  Геополитические и геоэкономические проблемы России и Украины не являются уникальными. Влияние перемен государственных границ на процессы освоения территорий носят достаточно типичный характер. Участникам конференции предлагается совершить научную поездку в район Выборгской Карелии, территории до 1917 г. входившей в состав России, а до советско-финской войны 1939-40 гг., принадлежавшей Финляндии. Во время поездки будут детально продемонстрированы изменения в освоении территории. Участники поездки будут проживать в Выборге (красивый и очень характерный город). Чтобы получить адекватное представление о влиянии изменения государственных границ на освоение территорий, также предусмотрена возможность посетить с двухдневным визитом приграничные районы Финляндии. Это позволяет сравнить различные подходы  к освоению территорий. Для проведения научной экскурсии привлекаются видные специалисты Санкт-Петербурга.


Для участия в конференции, заявки делаются в электронном виде. 
Последний срок подачи заявок 5 января 2001 года. 
Пожалуйста, используйте адрес nikolaenko_d@mail.ru. 
Николаенко Дмитрию Васильевичу, профессору кафедры экономической географии и социальной экологии, Санкт-Петербургский государственный университет
Телефон (812) 323 40 89
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GEOPOLITICAL AND GEOECONOMICAL PROBLEMS
OF RUSSIAN-UKRAINIAN RELATIONS
(ESTIMATIONS, PROGNOSES, SCRIPTS)




TIME OF HOLDING THE CONFERENCE: January, 22-24 2001 — scientific program, January, 25-28 2001 — scientific journey.
LOCATION OF THE CONFERENCE:
St. Petersburg, Russian Federation

The reorganisation of post-soviet space is being witnessed. This process arouses a great number of practical problems. Up-to-date scientific methods often do not give an ability of understanding the current processes. The reality has changed, so the scientific theories and methods should be brought into accord with it. 

The conference itself should help in forming an association of scientists in different branches, who work actively at Ukrainian geopolitical and geoeconomical problems and at Russian-Ukrainian relations.

The main purpose of the conference is not in discussing the most actual political problems of Ukraine, but in approaching to objective scientific analysis of current processes in Ukraine  and in studying of their influence on the neighbour countries.

The conference will focus on the questions, related with forecasting  and scientific analysis of geopolitical and geoeconomical processes, taking place in Russia and Ukraine. Program of the conference includes many aspects — ethnic, economical, geopolitical, demographically and the others.
Attention of the participants is offered to be concentrated on the following problems:
· correlation of state, economical, ethnic, natural and the other types of frontiers on the territory of Russia and Ukraine;
· change of geopolitical status of Russia and Ukraine, prognoses and scripts of development;
· regionalization of Ukrainian territory (types and features of Ukraine’s regions and their dynamics);
· economical problems of Russia and Ukraine and their influence on the neighbouring countries. Problems of Ukrainian integration into the international economy. EEC and CIS: alternatives or complimentary ways of development?;
· Ukrainian population problems (migrations, demography, language and cultural);
· “New” Ukrainian elite and relations between its different parts;
· actual problems of Russian-Ukrainian relations.

Special attention at the conference will be paid to theoretical and methodological aspects.

The scientific journey “Impact of frontier’s alteration on development of  the territories” (25 – 28 of January) is planned in the programme of the conference. Geopolitical and geoeconomical problems of Russia and Ukraine are not unique. Influence of frontier’s alteration on the process of territories development has rather typical character. Participants of the conference are offered a trip to the region  of Viborgsky Karelia. Till 1917 this region  was the Russian territory; till the Soviet – Finnish war (1939 – 1940) this region was the Finnish territory. During the journey influence of frontier’s alteration will be displayed  in details. 

Participants of the conference will live in Vyborg. In order to set equivalent idea of influence of frontiers alteration on development of the territory  we offer the opportunity to have two days visit to Finnish frontier region. It makes possible to compare various approaches to the development of the territories. Prominent experts from Saint-Petersburg are enlisted for realisation of the scientific part of the trip. 

It is supposed to bring out published work of abstracts of the conference on the basis of the conference reports. 
You can get further information at the following address: Professor Dmitry Nikolaenko, Department Geography & Geoecology, Saint-Petersburg State University, (812) 323 40 89 nikolaenko_d@mail.ru
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