Жизнь, Любовь и Смерть


Безвыходных ситуаций не бывает, 
Смерть-выход из любой
 безвыходной ситуации

Изначально, из глубины веков, с самого первого рождения человека, у всех людей, в голове, на протяжении всей жизни, заложена одна и та же мысль, она дается им от рождения, с самого первого вздоха, и на протяжении всей жизни эта мысль, это чувство повелевает и управляет человеком, из-за этого чувства в мире нет хаоса, оно сдерживает нас от насилия, оно повиливает нами, это чувство –страх, страх смерти, страх ее ожидания, и в то же время полное ее отрицание и всевозможное нехотение верования в нее. Но как ни крути она есть, нет не такая как фильмах и рассказах, не старуха с косой, а просто пустота, может быть вечный сон, и может быть совершенно пустой, без какого –либо содержанья.
Почему-то люди верят рассказам других людей, которые якобы были в коме и видели какой-то коридор, свет и т.п., как можно верить в это, это же просто бред, сон, сложившийся на основе каких-то думок и рассказов предков. Никто никогда не узнает что там, и не сможет это рассказать другим, он будет знать об этом только однажды, тогда, когда он умрет.
	На протяжении долгих времен люди складывали легенды о жизни после смерти, о том, что смерть это еще не конец, люди придумали Богов, чтобы кому-то поклоняться и молиться, делиться своими внутренними мыслями, угрызениями совести, ждать помощи свыше, они придумали это, чтобы как-то умерить это чувство ожидания смерти.
Все мы, все без исключения, боимся умереть и тот человек, который говорит, что не боится смерти врет, но есть одно исключение, когда человек не врет, тогда, когда он просто сходит с ума, а сходит с ума он в основном из-за неразделенной любви, безответной любви, чувства, что одному ему дальше жить просто нет смысла. Это необязательно должна быть любимая девушка, это могут быть и родители, и родственники, и друзья, и простые прохожие и даже своя любимая собака, которая просто-напросто внезапно умерла.
	На самом деле правда состоит в том, что нет ничего, нет Бога, нет Сатаны, нет Смерти, нет ангелов и прочего, это миф, выдумка, сказка, которую люди придумали от того, что им страшно, и все это они прекрасно понимают, но держат внутри, в себе. Все, что создано, это все создано физически, эволюционно, из молекул и бактерий, по законам биологии и других наук, но никак не иначе.
	Я верю в Бога, но не так как все, Он живет у меня в сердце, в душе, Он каждую секунду со мной, Он моя совесть, Он направляет мои действия, Он мне подсказывает как поступить в данный момент, Он есть, но не на небе, а во мне, и я благодарю его каждую ночь за то, что я еще жив, за то, что я еще есть.
	Ах, как все-таки хотелось бы хоть на секундочку осязать, увидеть, услышать или учуять нечто, противоречащее всему, противоречащее времени, истории, законам, как бы хотелось увидеть чудо, то, что было скрыто от всех всегда, то, что никто не видел никогда, а только строил догадки, есть ли оно на самом деле или нет.
	Как мы трепетсчим, когда смотрим выпуски программ об НЛО, что где-то, что-то видели, как нам хочется верить в невозможное, и мы тешим себя мыслью, а вдруг, а если, а если да, то что тогда. Но согласитесь, в существование каких-либо похожих физических существ куда реальней можно поверить, нежели во что-то чудесное.
Я не просто назвал свою тему «ЖИЗНЬ, ЛЮБОВЬ И СМЕРТЬ», эти три понятия очень тесно связаны между собой, возможно вы можете подумать, что любовь сюда не должна относиться, но ведь из-за нее, сколько людей из-за нее увидели смерть.
 У меня постоянно в голове присутствуют две мысли:
1.смерть, какая она, я ее не видел и не ощущал, я ее не знаю
2.любовь, какая она, я ее не видел и не ощущал, не знал и не знаю
и эти мысли не дают мне покоя, ни днем , ни ночью, я постоянно думаю об этом, но я знаю как избавиться от этой головной боли- умереть, и тогда я уж точно узнаю, что такое смерть, а что такое любовь мне уже знать будет ни к чему.
	Жизнь ужасна, когда ты не любим и не любишь
	Жизнь прекрасна, когда ты любишь и любим
	Смерть прекрасна, когда ты любишь, но  не любим
Смерть ужасна, когда ты любишь и любим
А значению слову любовь, я бы дал такое:
Любовь – это и Жизнь, с одной стороны, и Смерть, с другой стороны.  
Как же все таки все сложно и в то же время элементарно просто, но наверно мир устроен так, что никогда ни один человек не узнает действительности, правды, и может быть, живя ничтожной дурацкой надеждой мы узнаем это, но это будет тогда, когда наши мышцы сведет непобедимая конвульсия, когда в наших нервно дергающихся, закатывающихся белой пеленой глазах , за одну секунду промелькнет наша никому не нужная, полная горя и счастья, боли и страданья , наполненная порядочными и не порядочными поступками жизнь, из которой поймем, надо ли было делать тогда так, а тогда вот так, стоило ли покончить жизнь самоубийством или можно было попытаться добиться своей любви, нужно ли было брать деньги у родителей за хлеб, который ты принес домой или нет, и вообще, вспомнят ли тебя когда-нибудь.
	И только в этот момент душа очистится, откроется полностью на всеобщее обозрение самому себе, и может тогда оно явится ко мне, это чудо, то, что всю жизнь не давало мне покоя, о чем я думал на протяжении всей жизни, ждал сто лет, чтобы узнать об этом за одну несчастную секунду.
[bookmark: _GoBack]	Ну а пока что я буду просто догадываться о ней, об этой могучей и сильной, смелой, злой и прекрасной Смерти.
