Гибралтар
Относится к категории малых карликовых стран.
ИКС=110.
Территория: Заморская территория Великобритании общей площадью 6,5 кв. км, расположена на мысе европейского берега Гибралтарского пролива. 
Население — 27 928 чел. (2006 г.), 27,8 тыс. чел. (2005 г.), состоит преимущественно из гибралтарцев (коренных жителей), а также англичан, испанцев, португальцев, итальянцев, мальтийцев. Официальный язык — английский, распространены испанский, португальский, итальянский. 76% населения составляют католики, 7% — протестанты, 7% — мусульмане. Ожидаемая продолжительность жизни — 76 лет для мужчин, 82 года для женщин.
История: английская колония с 1713 г. по Утрехтскому миру, заключенному в результате войны за испанское наследство. На референдуме 1967 г. гибралтарцы проголосовали за то, чтобы остаться в составе Великобритании. Сохраняется британская военная база.
Государственное устройство. Главой государства является английский монарх, которого представляет генерал-губернатор (он же главнокомандующий). Население раз в 4 года избирает депутатов однопалатного парламента (18 мест). Глава правительства (главный министр) назначается генерал-губернатором. Совет министров утверждается генерал-губернатором из членов парламента по представлению главного министра.
Экономика. Объем ВВП — около 0,5 млрд долл. по ППС (1997 г.), на душу населения — около 17,5 тыс. долл. Денежная единица — гибралтарский фунт стерлингов, приравненный к английскому фунту стерлингов. Отраслевая структура экономики: в сфере услуг занято 60% населения, в промышленности — 40%. В сфере услуг выделяются обслуживание международного судоходства, банковская деятельность, туризм (почти 6 млн чел. в 1998 г.), а также обслуживание британской военной базы. Экономическая политика. Хотя в последние годы роль государственных расходов в экономике снижается, государство остается крупным работодателем. Экономика развивается прежде всего за счет туризма и банковской деятельности.
Внешнеэкономические связи. Объем экспорта товаров составляет 81 млн долл. (1997 г.), основными его статьями являются нефть (она реэкспортируется) и готовые изделия. Главные торговые партнеры — Великобритания, Испания, Португалия, Марокко. Ассоциированный член ЕС.
Оффшорная деятельность. Гибралтар традиционно является открытым портом, оффшорное законодательство было принято еще в 1967 г., когда Испания проводила политику экономической блокады Гибралтара. Оффшорные компании, которых в Гибралтаре зарегистрировано несколько десятков тысяч, имеют в основном статус льготной компании (qualifying company ), которые платят очень умеренные налоги на свою зарубежную прибыль, или освобожденной от налогов компании (exempt company), статус который получить сложнее. Последние платят в основном не налоги, а только небольшие ежегодные платежи за перерегистрацию. Действуют также большие льготы для банков, судоходных и страховых компаний, холдингов, однако последние должны для получения льгот иметь офис не менее 50 кв. м и не менее двух служащих.
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