Гражданская война в России  в 1918-1922 г
Причины. Мероприятия, проведенные Советским правительством  восстановили против него дворян, буржуазию, состоятельную интеллигенцию,  духовенство, офицеров. Методы достижения большевиками своих целей оттолкнули от них  демократическую интеллигенцию, казачество, кулаков и середняков. Таким образом, внутренняя политика большевистского руководства явилась одной из причин возникновения гражданской войны.
Помещики были недовольны проведением национализации и конфискацией всей земли. Буржуазия хотела вернуть фабрики и заводы. Ликвидация товарно-денежных отношений и установление государственной монополии на распределение товаров и продуктов ударили по мелкой и средней буржуазии.  Создание однопартийной политической системы и “диктатура пролетариата” оттолкнули от большевиков социалистические партии и демократические общественные организации. Декретами “Об аресте вождей гражданской войны против революции” и о “красном терроре” большевики законодательно обосновали “право” на расправу со своими политическими противниками. Поэтому меньшевики, правые и левые эсеры, анархисты отказались сотрудничество с новой властью и приняли участие в гражданской войне.  Иностранные государства – Германия, союзники по Антанте - оказывали поддержу антибольшевистским силам. Снабжали оружием, боеприпасами. С одной стороны они хотели покончить с большевистским режимом, с другой были заинтересованы  в расчленение России и получении новых территорий и сфер влияния. 
1 этап гражданской войны. В 1918 г. сформировались центры антибольшевистского движения.  “Союз защиты Родины и свободы” под руководством эсера Савинкова, “Союз освобождения России” - объединивший кадетов, меньшевиков, эсеров. 
Сильное антибольшевистское движение развернули казаки. На Дону и Кубани их возглавил генерал Краснов, на южном Урале – атаман Дутов. На юге России и Северном Кавказе – генералы Алексеев и Корнилов начали формировать Добровольческую армию. Она стала основой белого движения. После гибели Корнилова его заменил генерал Деникин. Весной началась иностранная интервенция.  Германские войска оккупировали Украину, Крым, часть Северного Кавказа.  Румыния захватила Бессарабию. Страны Антанты подписали соглашение о непризнании Брестского мира и будущем разделе России на сферы влияния. В марте в Мурманске был высажен английский десант, к которому затем присоединились французы и американцы. В апреле  Владивосток  был занят японцами. Затем на Дальнем Востоке появились отряды англичан, французов и американцев. В мае восстали солдаты чехословацкого корпуса. В нем были собраны военнопленные из австро-венгерской армии, изъявившие желание участвовать в войне против Германии на стороне Антанты.  Корпус был отправлен Советским правительством по транссибирской магистрали на Дальний Восток. Затем он должен был переправлен во Францию. Восстание привело к свержению советской власти в Поволжье, и Сибири. В Самаре, Уфе и Омске были созданы правительства меньшевиков, кадетов и эсеров. 6-7 июля эсеры предприняли попытку свержения Советов в Москве. Она закончилась полным провалом. Руководители были арестованы. Представителей левых эсеров изгоняли из Советов и государственных органов.  В июле 18 г. была расстреляна царская семья в Екатеринбурге. Советское правительство развернуло активные действия для защиты своей власти. Красная Армия была преобразована и перешла к всеобщей воинской обязанности. Прошла широкая мобилизация. В армии установлена жесткая дисциплина, вводился институт военных комиссаров. Образован Революционный Военный Совет Республики (РВСР – реввоенсовет). В июне 18 г. против чехословацкого корпуса и антисоветских сил на Урале и Сибири был образован Восточный фронт. Советская армия  в сентябре перешла в наступление и вытеснила противника за Урал. Восстановлением советской власти в Приуралье и Поволжье завершился первый этап гражданской войны. В конце 18-19 г.г. белое движение достигло максимального размаха. В Сибири власть захватил адмирал Колчак, объявленный “Верховным правителем России”. На Кубани и Северном Кавказе Деникин объединил Донскую и Добровольческую армии в Вооруженные силы юга России. На севере при помощи Антанты формировал свою армию генерал Миллер. В Прибалтике генерал Юденич готовил поход на Петроград. С ноября 18 г. после окончания 1 Мировой войны союзники усилили помощь белому движению, снабжая его боеприпасами, обмундированием, танками, самолетами. Расширились масштабы интервенции. Англичане заняли Баку, высадились в Батуме и Новороссийске, французы – в Одессе и Севастополе. В марте 19г.  Колчак начал наступление от Урала  к Волге. В апреле войска Каменева и Фрунзе остановили его и вытеснили в Сибирь. Мощное крестьянское движение и партизанское движение против правительства Колчака помогло Красной Армии установить советскую власть в Сибири. Колчак по приговору  Иркутского реввоенсовета  был расстрелян.  Юденич дважды пытался наступать на Петроград, но закончились поражениями. Его войска были разоружены  и  интернированы  эстонским правительством, т.к не хотели конфликта с Советской Россией, которая признала независимость Эстонии.  В июле 19 г. Деникин захватил Украину и проведя там мобилизацию начал наступление на Москву. Захватил Курс, Орел Воронеж. В ответ советское правительство  образовало Южный фронт, под командование Егорова. В октябре Красная Армия перешла в наступление. Ей оказывало  поддержку крестьянское движение во главе с Махно, развернувшим “второй фронт” в тылу Добровольческой армии.  В декабре 19 начале 20 г. войска Деникина потерпели поражение. Советская власть была восстановлена на юге России, Украине и Северном Кавказе. Остатки Добровольческой армии укрылись на Крымском полуострове, командование которыми Деникин передал Врангелю. В 1919 г. началось революционное брожение в частях союзников. Интервенты вынуждены были вывести свои войска. Этому способствовало общественное движение в Европе и Америке под лозунгом “Руки прочь от Советской России!”. Третий этап гражданской войны. В 20 г. главным событием стала советско-польская война и борьба с Врангелем. Признав независимость Польши, Советское правительство начало с ней переговоры о территории и государственных границах. Польское правительство, возглавляемое маршалом Пилсудским, предъявило непомерные территориальные претензии. Для восстановления “Великой Польши” поляки вторглись в Белоруссию и Украину, захватили Киев. Красная армия под командованием Тухачевского и Егорова в июле 20 г. разгромила польскую группировку на Украине и в Белоруссии. Началось наступление на Варшаву. Но помощь западных стран и все силы поляков остановили наступление Тухачевского. Советско-польскую войну завершил мир, подписанный в Риге в марте 21 г. По нему Польша получала земли Западной Белоруссии и Западной Украины.  Врангель  (“правитель юга России) сформировал в Крыму “Русскую армию” и начал наступление на Донбасс. Для отпора ей был образован Южный фронт под командованием Фрунзе,  Врангель был разбит и оттеснен в Крым. В ноябре Красная армия овладела укреплениями Перекопского перешейка, форсировали озеро Сиваш и ворвались в Крым. Поражение Врангеля ознаменовали конец гражданской войны. В 20 г. при поддержке войск Туркестанского фронта (под командованием Фрунзе) была свергнута власть бухарского эмира и хивинского хана. На территории Средней Азии образовались Бухарская и Хорезмская народные советские республики. В Закавказье  советская власть была установлена  в результате военного вмешательства правительства РСФСР. В 20 г. была образована Азербайджанская советская социалистическая республика, Армянская советская социалистическая республика. В феврале 21 г. провозглашена Грузинская сов.соц.республика.  В 20 г.  по решению ЦК РКП(б) и правительства РСФСР была создана буферная Дальневосточная республика. В 22 г. Дальний Восток окончательно был освобожден от японцев. Таким образом на территории бывшей Российской империи (за исключением Литвы, Латвии, Эстонии, Польши и Финляндии) победила Советская власть.
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