Гренада
Территория. Страна расположена на одноименном острове и двух южных островах группы Гренадин (Корриаку и Литл-Мартиника) общей площадью 344 кв. км, принадлежащих к архипелагу Малых Антильских островов в Карибском море. Рельеф гористый.
Население — 89,5 тыс. чел. (2005 г.). Этнический состав: чернокожие — 82%, метисы (чернокожие и индейцы) — 11%, восточные индейцы — 3% и др. Религия: католики — 53%, англикане — 14%, адвентисты — 9%, пятидесятники — 7% и другие — 17%. Официальный язык английский. Ожидаемая продолжительность жизни (в 2003 г.) — 65 лет (мужчины — 63 года, женщины — 66 лет), уровень грамотности взрослого населения — 98% (2000 г.).
Государственное устройство: конституционная монархия. Гренада — член Британского содружества. Главой государства является монарх Великобритании, представленный генерал-губернатором. Законодательная власть принадлежит двухпалатному парламенту (Сенат — 13 членов, назначаемых губернатором по рекомендации премьер-министра, и Палата представителей — 15 депутатов, избираемых всенародно сроком на 5 лет). Исполнительную власть представляет правительство, возглавляемое премьер-министром, которым назначается лидер партии, получившей большинство голосов на парламентских выборах. Административно-территориальное деление: 6 приходов и 1 независимый район. Столица — Сент-Джорджес — 35 тыс. жителей.
История. Остров открыт Колумбом в 1498 г., с 1783 г. — английская колония. В 1974 г. была провозглашена независимость Гренады. В 1979 г. произошла революция и были проведены широкие демократические реформы. В 1983 г. страну оккупировали войска- США. В 1984 г. в условиях американской оккупации были проведены выборы.
Экономика. Объем ВНП — 44 млрд долл. по ППС, на душу населения — 5022 долл. (2002 г.). Индекс человеческого развития — 0,745 (2002 г.). Национальная денежная единица — восточно-кариб-ский доллар, 1 доллар США равен 2,7 восточно-карибского доллара (фиксированный курс с 1976 г.). Темпы прироста ВВП в 90-е гг. - 1,9%, в 2001-2002 гг. - 2%. Отраслевая структура экономики: сельское хозяйство — 7% ВВП (22% занятых), промышленность - 24% (14%), сфера услуг - 69% (64%). Сельское хозяйство. Выращивают бананы, сахарный тростник, кокосовые орехи, цитрусовые, манго, авокадо, мускатный орех (второе место в мире), какао-бобы, овощи, хлопок и т. д. Промышленность. Имеются мелкие предприятия пищевой, текстильной, швейной, электронной отраслей. В 2002 г. произведено 120 млн кВт • ч электроэнергии. Транспорт и связь. Протяженность автомобильных дорог — 1000 км, с твердым покрытием — 638 км, морские порты — Сент-Джорджес и Гренвилл, имеется 3 аэропорта. Насчитывается 4 тыс. мобильных телефонов, 5 тыс. пользователей Интернета (2000 г.). Сфера услуг. Страну посетило 100 тыс. туристов (2000 г.). Экономическая политика направлена на либерализацию экономики, снижение роли государства в управлении хозяйством, реформирование методов руководства, развитие туризма, оффшорной зоны. Внешнеэкономические связи. Объем экспорта составил 260 млн. долл., импорта — 407 млн. долл. (2002 г.). Товарная структура экспорта: бананы, мускатный орех, какао-бобы, фрукты, овощи, компоненты для электронной техники, фармацевтическая продукция, одежда. Основные партнеры: США, Великобритания, страны КАРИКОМ, Канада, Нидерланды. Иностранный капитал: сумма накопленных иностранных инвестиций — 234 млн. долл. (2002 г.). Внешняя задолженность в 2003 г. составила 98 млн. долл. (24% ВВП). Участие в экономических группировках: ЛАЭС, КАРИКОМ.
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