Григорий Кантор
Заслуженный деятель искусств России, доцент Московского Государственного университета культуры, режиссер, поэт, продюсер.
Родился 23 декабря 1944 г. в Москве. Мать - Блехер Роза Герцевна (1906-1977 г.г.). Отец - Кантор Александр (Ушер) Самойлович (1917 г.рожд.). Дочь - Яна (1990 г.рожд.)
Григорий Кантор является одним из ведущих эстрадных режиссеров России. 
За годы творческой деятельности им были осуществлены в качестве главного режиссера постановки ряда значительных, ярких эстрадных шоу и спектаклей на центральных концертных площадках Москвы, России, стран ближнего и дальнего зарубежья. Большинство его постановок стали событиями в культурной жизни и высоко оценены зрителями и прессой.
Режиссерские работы Г.Кантора отличаются оригинальным творческим замыслом, поиском новых выразительных средств, глубоким постижением жанровой специфики эстрады, умением открывать новые артистические имена. Являясь театральным режиссером, он и в эстрадных спектаклях и шоу, телевизионных программах стремится к художественной целостности своих постановок. 
В 1994 г. за заслуги в области искусства, Указом Президента России, удостоен почетного звания Заслуженный деятель искусств России.
Из последних работ Григория Кантора в качестве главного режиссера особо следует выделить:
Международный праздник музыки в Москве на Красной площади "Звезды среди звезд" с участием А.Пугачевой, Патрисии Каас, В.Леонтьева; Международный фестиваль искусств "Звезды свободной России" с участием Ф.Киркорова, И.Николаева, С.Ротару, Л.Вайкуле; Российский Международный телевизионный фестиваль эстрадно-развлекательных программ "Гардемарины эстрады" с участием М.Эсамбаева, И.Кобзона, В.Леонтьева, Ю.Николаева; Всероссийский театральный фестиваль спектаклей на открытом воздухе "Голоса истории"; Московские международные фестивали компьютерного искусства "Фантазия-96" и "Фантазия-97". В дни празднования 850-летия Москвы являлся режиссером-постановщиком в церемонии Закрытия на стадионе в Лужниках (7 сентября 1997 г.) и автором стихов финальной песни Закрытия - "Москва на все времена" (исп.А.Пугачева, муз.М.Дунаевский).
Г.Кантор активно и плодотворно занимается педагогической деятельностью. Является художественным руководителем курса и доцентом кафедры режиссуры театрализованных праздников в Московском Государственном университете культуры. 
Григорий Кантор - член Союза театральных деятелей России, член Международного союза деятелей эстрады.
На стихи поэта Г.Кантора написаны популярные песни известными композиторами России - Д.Тухмановым, М.Дунаевским и другими. Его песни исполняли А.Пугачева, Э.Пьеха, Л.Лещенко, М.Боярский и другие звезды эстрады. 
Г.Кантор - автор поэтического сборника "Геометрия звука" (предисловие Ю.Мориц). Авторские чтения проходили в Москве в Центральном Доме работником искусств России и в Мюнхене в Гете-институте. 
Увлечения - компьютеры, Интернет.
Живет и работает в Москве.
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