Грозный
Грозный - столица Чеченской Республики. Это крупный промышленный, культурный и научный центр Чечни. Площадь города - около 25 кв. км. 
Население: 223 000 человек (2002). Мужчин: 46,0%. Женщин: 54,0%.
Раньше в структуре промышленности Грозного главное место отводилось отраслям тяжелой промышленности. В районе города были сосредоточены крупные нефтепромыслы. В его черте находились современные нефтеперерабатывающие и нефтехимические заводы.
Кроме того, с нефтяной промышленностью были тесно связаны обрабатывающие ее отрасли: нефтяное машиностроение, энергетика, производство строительных материалов. В настоящее время здесь ведутся полномасштабные восстановительные работы.
До боевых действий Грозный являлся также центром легкой и пищевой промышленности. Здесь производились в значительном количестве обувь, швейные и трикотажные изделия, овощные консервы, мебель и другая продукция. Была развита и промышленность, обслуживающая непосредственно нужды жителей самого города. К ней относились предприятия бытового обслуживания, хлебопекарная, молочная, мясная, макаронная, кондитерская фабрики, фабрика безалкогольных напитков и др.
В Грозном четыре района. Центральную часть города занимает Ленинский район; он самый населенный. С юго-запада к нему примыкает обширный Заводской район. К западу вдоль пригородной железной дороги вытянулись рабочие поселки и нефтяные промыслы Старопромысловского района. К юго-востоку раскинулся Октябрьский район с его рабочими поселками и нефтяными промысловыми участками.
Все районы Грозного соединены шоссейными дорогами и связаны с центром автобусными маршрутами и челночными переездами маршрутных такси.
С историей Грозного связана жизнь и творчество многих выдающихся представителей русской культуры. Здесь бывали и творили М. Ю. Лермонтов, Л. Н. Толстой, А. С. Грибоедов и многие другие известные российские поэты и писатели.
Грозный был культурным и научным центром. В двух вузах и девяти средних специальных учебных заведениях училась молодежь Чечни, а в 11 научно-исследовательских учреждениях Грозного велись научно-исследовательские работы. В Грозном работали телецентр, три театра, филармония, два музея, десятки библиотек, много кинотеатров, Домов культуры.
Работают местное телевидение и радио. В столице республики распространяется 11 государственных местных газет. Возобновили работу некоторые библиотеки, предприятия бытового обслуживания, цеха тяжелой и легкой промышленности. В последнее время здесь открылись многочисленные кафе и предприятия общепита. Однако самыми оживленными местами по-прежнему являются рынки.
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