Гуам
Территория: Наибольший остров преимущественно вулканического происхождения, площадью 549 кв. км, самый большой в группе Марианских островов, расположенных в Микронезии.
Население — 168,5 тыс. чел. (2005 г.), его среднегодовой прирост в 90-е гг. — 1,4%. 37% жителей — чаморро, относящиеся к индонезийской языковой группе, 25% — филиппинцы, 10% — американцы (в основном военнослужащие). Почти все население исповедует католицизм. Официальные языки — английский и чаморро. Ожидаемая продолжительность жизни — 78 лет (мужчины — 76 лет, женщины — 81 год). Грамотность среди взрослого населения — 99%.
Государственное устройство. Остров имеет статус неприсоединившейся территории США, жители которой являются гражданами США, однако без права участия в выборах президента США. Гуам имеет 1 делегата в Палате представителей США, не имеющего права голоса. Местный однопалатный законодательный орган состоит из 15 членов, которые избираются сроком на 2 года, исполнительная власть принадлежит правительству во главе с губернатором, избираемым населением сроком на 4 года. Столица — Хагатна (Агана) (1,1 тыс. чел.).
История. С XVI в. остров принадлежал испанцам, в 1898 г. он перешел к США. С 1944 г. это крупнейшая военная база США. В 1950 г. острову предоставлено право местного самоуправления.
Экономика. Объем ВВП — 3,2 млрд долл. по ППС, на душу населения — 21 000 долл. (2000 г.). Денежная единица — доллар США. Отраслевая структура хозяйства. Выделяются туризм (ежегодно остров посещают более 1 млн туристов — в основном из Японии) и деятельность, связанная с обслуживанием военно-морской базы США, которая занимает почти 40% территории острова; развиты также обслуживание судов, строительная, полиграфическая, пищевая, текстильная промышленность; производятся одежда, напитки, табачные изделия, стройматериалы. Сельское хозяйство производит овощи, фрукты, копру; развито животноводство: птицеводство, свиноводство, скотоводство.
Внешнеэкономические связи ориентированы на США и Японию. Власти успешно привлекают иностранный капитал из азиатских стран. Объем экспорта в 1999 г. составил 75,7 млн долл., импорта — 203 млн долл. Главные статьи экспорта — обслуживание судов (перевалка очищенных нефтепродуктов), стройматериалы, рыбная продукция, продовольственные товары и напитки.
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