Гунзибцы
Гунзибцы, гьунзалъ (самоназв.), хунзалис, энзсби, уизо, народ в России (1,35 тыс. чел.). Живут также в Грузии (0,35 тыс. чел.). Общая численность -1,7 тыс. чел. Относятся к цезским народам, коренное население Западного Дагестана. Говорят на гунзибском языке. 
Письменность на аварском языке на основе русской графики. Распространены также русский, аварский, бежтинский, гинухский, цезский и грузинский языки. Верующие - мусульмане-сунниты. 
Основные традиционные занятия - отгонное скотоводство и террасное пашенное земледелие. Выращивали ячмень, рожь, пшеницу, овeс, просо; со второй половины 19 в.- картофель, кукурузу. В небольших количествах сажали бобы, горох, фасоль, тыкву, табак. 
С 19 в., особенно со 2-й его половины, сельско-хозяйствнное производство приобретает товарный характер. Дом. промыслы: обработка шерсти (выделка сукон, войлока, вязаной обуви, паласов, перемeтных сум и др.), металла (гл. обр. кузнечное ремесло), дерева (плотницкое дело), камня. 
В наши дни у Гунзибцев превалирует скотоводство, на втором месте - полеводство; на равнине основное занятие - земледелие (полеводство, овощеводство, садоводство), животноводство (кр. рог. скот, овцы) имеет второстепенное значение. Среди мужчин распространено отходничество в районы Северного Кавказа, Южной России, где они работают в строительных бригадах, в сфере сельскохозяйственного производства. 
Сохранялось значение патриархальных кровнородственных объединений -тухумов. В общине могло быть от двух-трeх до семи-восьми тухумов. Главы тухумов обычно являлись старейшинами. 
Тухумная поддержка и солидарность не утеряли своего значения и в наши дни. Семья малая, однако сохраняются пережитки семейно-общинных организаций, рудименты мужских союзов - традиционные многодневные мужские увеселительные собрания в зимний период. 
Мужской костюм: штаны, рубаха, бешмет, черкеска, овчинные шубы, папахи; обувь вязаная, кожаная, войлочная. Женский костюм: платье-рубаха, подпоясанное матерчатым поясом, штаны, чепец с накосником (чухту), платки, шали; те же виды обуви. Серебряные украшения: серьги, кольца, браслеты, височные подвески и др. 
Пища мучная и мясо-молочная. Основные блюда: лепeшки, хлеб, тесто-толокно, хипкал, каши, пироги, курзе, мучные и мясные похлeбки. 
Устное народное творчество Гунзибцев двуязычно: пословицы, поговорки, загадки, притчи, анекдоты, песни, баллады, сказки и др. на аварском и гунзибском яз. В быту сохранились пережитки традиционных представлений: вера в злых духов, чертей, джиннов, ведьм, домовых, колдовство, магию и т.д.
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