Хакамада Ирина Муцуовна
Кандидат экономических наук, доцент, Председатель Комитета Российской Федерации по развитию и поддержке малого предпринимательства, Член Политического консультативного Совета при Президенте РФ, Председатель Всероссийского объединения "Общее дело".
Родилась 13 апреля 1955 года в г. Москве. Отец - Муцио Хакамада. Мать - Синельникова Нина Иосифовна. Супруг - Сиротинский Владимир Евгеньевич (род. 13.03.1956 г.) - финансовый консультант, менеджер. Сын - Данила (род. 29.05.1978 г.) - студент экономического факультета Московского Государственного университета им. М.В.Ломоносова. Дочь - 1997 г.рожд.
Окончила экономический факультет Университета Дружбы Народов им. Патриса Лумумбы. Защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на экономическом факультете Московского Государственного университета им. М.В.Ломоносова по теме "Государственно - монополистический механизм воспроизводства рабочей силы (на примере Франции)". В 1988 году получила ученое звание доцента по специальности политическая экономия. 
С 1980 года - младший научный сотрудник НИИ Госплана РСФСР, затем в течение пяти лет работала во ВТУЗе при заводе им. Лихачева (ЗИЛ) старшим преподавателем, доцентом, заместителем заведующего кафедрой. С 1991 года - директор Информационно-аналитического центра, главный эксперт и член Биржевого совета Российской товарно-сырьевой биржи (РТСБ).
В 1993 году была избрана депутатом Государственной Думы Федерального Собрания РФ первого созыва по одномандатному округу № 194 г. Москвы. В 1994-1995 гг. - член Комитета Государственной Думы по экономической политике. Была членом делегации Российской федерации в Парламентской Ассамблее Совета Европы Государственной Думы первого созыва.
В 1996 году вновь избрана в Государственную Думу второго созыва по одномандатному округу № 197 г. Москвы. В настоящее время является членом Комитета Государственной Думы по бюджету, налогам, банкам и финансам. Сфера законодательных интересов - новые социальные и экономические технологии, бюджетная и налоговая политика, государственные финансы. Наряду с законотворчеством, Ирина Муцуовна активно занимается и общественно-политической деятельностью. В 1994 году она стала организатором депутатской группы Либерально-демократический союз "12 декабря". Она является членом Политического консультативного совета при Президенте РФ, членом Совета по внешней и оборонной политике, сопредседателем фонда внешней политики России. И.М.Хакамада является президентом Либерального женского фонда, почетным председателем Либерального молодежного союза, председателем наблюдательного совета фонда "Разоружение для развития", членом исполкома международной ассоциации "Знание". 
В начале ноября Указом Президента РФ назначена Председателем Комитета Российской Федерации по развитию и поддержке малого предпринимательства.
С апреля 1995 года - председатель Всероссийского объединения "Общее дело". В 1995 году журналом "Тайм" Ирина Муцуовна была названа политиком XXI века. В конце 1996 года в этом журнале она была названа в числе 100 известных женщин мира. Имеет 15 научных статей и целый ряд публикаций в ведущих средствах массовой информации.
В свободное время любит читать художественную и специальную литературу. Активно занимается аэробикой, теннисом, плаванием. Музыкальные предпочтения: классика Моцарта, Вивальди и современные песни Шевчука и группы Наутилус Помпилиус. Любит кинофильмы Андрея Тарковского, а также творчество Маргариты Тереховой и Инны Чуриковой. Владеет английским и французским языками.
Живет и работает в г. Москве. 
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