Хорватия

Территория: государство на Балканском полуострове общей площадью 56 542 кв. км. 
Население — 4 494 749 чел. (2006 г.), 4 495 904 чел. (2005 г.), среднегодовые темпы его прироста в 90-е гг. были отрицательными (-0,8%) из-за военных действий, эмиграции, высокой смертности. Этнический состав: 89,6% населения составляют хорваты, 4,5% — сербы, незначительное число босняков и венгров (0,5%) (2002 г.). Религиозный состав: католики — 87,8% населения, православные — 4,4%, мусульмане—1,3%. Официальный язык — хорватский. Ожидаемая продолжительность жизни — 74 года (мужчины — 70 лет, женщины — 78 лет). 
Государственное устройство: парламентская республика, глава государства — президент, избираемый населением сроком на 5 лет. Законодательная власть — двухпалатный парламент (Собор), избирается населением сроком на 4 года. Состоит из двух палат — Палата представителей (127 депутатов) и Палата общин (68 депутатов). Административно-территориальное деление — 102 района, столица — Загреб (779,1 тыс. чел.), другие крупные города: Сплит, Риека, Пула, Задар, Дубровник, Осиек, Шабеник.
История. Славянские племена заселили территорию страны в VI—VII вв., в XI в. территория перешла под власть Венгрии, в XV в. большая часть ее была завоевана Османской империей, позднее вошла в состав Австро-Венгрии. В 1918 г. стала частью Королевства хорватов, сербов и словенцев (с 1929 г.— Югославии). В 1946 г. Хорватия вошла в состав СФРЮ как союзная республика. В 1991 г. в ходе распада СФРЮ объявила независимость.
Экономика. Объем ВНП — около 40 млрд долл. по ППС (2003 г.), на душу населения — 9800 долл. Национальная валюта — куна. Темпы экономического роста. В 90-е гг. ВВП рос в среднем на 1,1% в год, в 2000—2003 гг. был около 5% ежегодно.
Экономическая политика. Хорватия — страна с переходной экономикой, осуществляет рыночные реформы. Проведена приватизация (40% ВВП производится в частном секторе), совершенствуются налоговый механизм, банковская система. Уровень инфляции — 4% (2002 г.), отрицательное сальдо платежного баланса уменьшилось до -1,52 млрд долл. Несмотря на первичный профицит государственного бюджета в 2000 г. в размере 3,6% ВВП, впоследствии бюджет страны имеет отрицательное сальдо в размере 10% ВВП (2001-2002 гг.). Уровень безработицы -18,6% (начало 2004 г.). Индекс человеческого развития высокий — 0,803. Коэффициент Джини — 29,0. Отраслевая структура экономики: сельское, лесное хозяйство и рыболовство составляют 9% ВВП, промышленность и строительство — 33%, сфера услуг — 58%. Промышленность (2000 г.): производство морских судов — 291 тыс. т (по тоннажу), фармацевтических товаров — 1,4 млн т, обуви — 5,4 млн пар, готовой одежды — 24,4 млн кв. м. Сельское хозяйство: выращиваются пшеница, подсолнечник, сахарная свекла, кукуруза, развиты овощеводство, плодоводство, виноградарство, свиноводство, птицеводство. Добывающая промышленность (2000 г.): добыча нефти — 1,2 млн т, природного газа — 1,7 млрд куб. м. Восстанавливается туризм (в 1990—2003 гг. в страну приезжало 5 млн туристов ежегодно).
Внешнеэкономические связи ориентированы на страны ЕС. Объем экспорта товаров — 4,9 млрд долл., объем импорта — 10,7 млрд долл. (2003 г.). Основными экспортными товарами Хорватии являются суда, сырье, обувь, мебель, продукты питания. В структуре импорта преобладают нефть, газ, сталь, машины и оборудование, продукты питания. Внешнеторговыми партнерами являются Италия, Германия, Австрия, Словения, Россия. Иностранный капитал. Накопленные иностранные прямые инвестиции составили 4,9 млрд долл. (2000 г.). Внешняя задолженность — 15,2 млрд долл. (34% ВВП). Участие в экономических группировках: ассоциированный член ЕС.
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