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Введение в проблему
Мой опыт работы в крупных (богатых и технологически продвинутых) американских компаниях (таких как MCI WorldCom и Sprint) убедил меня в том, что в мире информационных техологий хорошо работают только демонстрационые примеры на больших презентациях. Слишком много внимания уделяется процессу презентации на идеальных данных - и слишком мало - процессу обращения в системе реальных данных. 
Процесс идет обычно по одному из следующих сценариев.
Покупается готовый программный продукт. Продукт дорог. Купить его может только крупное предприятие. Приспособить процесс к продукту можно лишь отчасти. В конечном счете все равно приходится приспосабливать продукт к процессу. 
Если предприятие очень богатое, оно платит разработчикам продукта и они доводят продукт под потребителя. 
Если предприятие крупное но не очень богатое, оно пытается довести продукт своими силами и попадает в вариант (2) 
Система разрабатывается и поддерживается своими силами. Вариант, реально существующий в жизни средних предприятий. Частные задачи существуют сами по себе. Чем больше задач и чем шире они реально используются, тем хуже качество информации в целом. 
Первая причина - децентрализация ввода данных. Если раньше (В эпоху mainframe) за качество вводимой информации отвечали специалисты, то теперь любой инженер (конструктор, технолог, экономист) вводит те данные которыми владеет.
Вторая причина - децентрализованная разработка программ и структур данных во обеспечение этих программ. При централизованном вводе данных все пользователи - под контролем. При децентрализованном - каждый пользователь может ставить задачу "своему" программисту. Так на едином информационном пространстве возникает хаос задач и испоьзуемых ими данных.
Эти причины усиливают друг друга - если в структурах заложен ввод одного и того же документа дважды, то высока вероятность, что один раз его введут с ошибкой и два противоречащих друг другу документа будут существовать в системе на равных. И наоборот. Противоречия в информации блокируют возможность совершенствования структур в процессе работы. Представьте себе, что мы обнаружили необходимость двойного ввода до наполнения базы. Здесь эту ошибку легко исправить. А если у нас в системе уже существуют пары равноправных противоречащих друг другу информационных образов одного и того же реального документа? Тогда, если мы хотим оставить только один образ из двух, по каждой такой паре надо принять отдельное решение. В реальной жизни число таких необходимых решений столь велико, что никто дажет не ставит подобных проблем и ошибка проектирования становится вечной. 
Для мелких предприятий наиболее вероятным является использование локальных приложений в среде типа Microsoft Office. Но если на этом предприятии оказываются люди понимающие в программировании, то они хотели бы разработать интегрированную информационную систему. Иногда они даже начинают такие разработки, но большая трудоемкость процесса не дает им далеко продвинуться. 
Предлагаемая нами технология (Условное название D2C3) значительно понижает стоимость разработки и поддержки интегрированных информационных систем при высоком качестве проектных решений по структурам данных и очень высоком качестве информационного наполнения этих структур. Чем достигается такой результат?
Как решать проблему
В предлагаемой нами технологии (под которую разработана программная поддержка) результат достигается последовательным проведением двух больших принципов 
Персональная ответственность каждого пользователя за вводимую им информацию. 
Персональная ответственность одного эксперта за все структуры данных. 
и двух малых принципов
Отделенность системы поддержки данных от системы презентации 
Автоматическая настройка системы поддержки данных 
Разумеется для практического исполнения этих принципов необходима программная поддержка. Средства такой поддержки уже разработаны и находятся в процессе тестирования.
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