Инфекционный гепатит собак
Инфекционный гепатит - острая инфекционная болезнь, вызываемая аденовирусом собак. Заболевание протекает с лихорадкой, воспалительными процессами слизистых оболочек глаз, дыхательной и пищеварительной системы, а также поражением печени (гепатитом) и центральной нервной системы (острым энцефалитом). Летальность - 20% 
Возбудитель 
Аденовирус, размер - 55-96 нм. 
Эпизоотология 
Восприимчивы собак всех пород и возрастов. В естественных условиях заболевание отмечается у лисиц, волков, енотов, хорьков, песцов. 
Источник инфекции - собаки-реконвалесценты и вирусоносители. 
Для этого заболевания характерно длительное вирусоносительство. Вирус выделяется с мочой, калом, носовой слизью, истечениями из конъюнктивы. Заражение происходит алиментарным и контактным путём. 
Иммунитет 
Иммунитет продолжительный, может быть пожизненный. 
Симптомы 
Инкубационный период составляет 3-9 дней. 
Восприимчивы к заболеванию собаки всех возрастов, но наиболее подвержены щенки в первые месяцы жизни. 
Различают несколько форм течения болезни: 
Молниеносное. У собаки внезапно развивается кровавый понос, коллапс, наступает смерть. 
Острое. У больной собаки отмечается угнетённое состояние, вялость, отказ от корма, рвота с желчью, усиленная жажда. 
Затем температура повышается до 40-41 градусов. Могут появляться судороги и параличи конечностей. Развивается светобоязнь, слезотечение, появляются тонзиллит, кровоточивость десен, пожелтение белков глаз. 
В начале болезни выражена лейкопения (2-3 тыс. лейкоцитов), затем лейкоцитоз (до 30-35 тыс.). Происходит увеличение процента нейтрофилов с исчезновением эозинофилов и сдвигом влево, снижением процента лимфоцитов и моноцитоз, ускоряется СОЭ. 
Хроническое. При этом симптомы выражены слабо, отмечается исхудание, анемия слизистых оболочек, гастроэнтерит, отёчность. У хронически больных сук отмечаются аборты. Развиваются кератиты одного или обоих глаз. 
Заболеваемость и исход болезни зависят от способствующих и предрасполагающих заболеванию факторов. Переохлаждение, перегревание и неполноценное кормление жиотвных, а также секундарные (вторичные) инфекции (сальмонеллёз, колибактериоз, токсоплазмоз, чума, глистные инвазии и др.) активизируют скрытое течение гепатита, приводя к клиническому проявлению болезни. 
Патологоанатомические изменения 
При наружном осмотре трупа отмечают анемию слизистых оболчек, желтушное окрашивание и гиперемию конъюнктивы. 
Во многих органах выявляют кровоизлияния. 
Печень увеличена в объёме, тёмно-красного цвета, имеет фибринозный налёт на поверхности. 
Селезёнка часто увеличена. 
Тимус отёчен, кровенаполнен, имеет кровоизлияния. 
Почки также увеличены, на разрезе рисунок сглажен. 
При хроническом течении заболевания отмечается истощение, анемия, дегенеративные изменения паренхиматозных органов, печень увеличена. 
В дистрофически изменённых клетках печени, купферовских клетках и эндотелии сосудов обнаруживаются внутриядерные тельца-включения Рубарта. Они окрашиваются в тёмно-синий цвет (гематоксилином), имеют зернистую структуру. 
Диагностика 
Проводится на основании эпизотологических данных, клинических признаков, патологоанатомических изменений, лабораторных исследований на наличие телец Рубарта, серологических исследований. 
Лечение 
Используется поливалентная сыворотка против чумы, парвовирусной инфекции и иинфекционного гепатита. 
Животным назначается диета, витамины группы В. 
Для лечения можно применять противовирусный препарат фоспренил. Есть данные об эффективности препарата герматранол (1 - гидроксигерматран), обладающего иммунокоррегирующими и биостимулирующими свойствами, активирующего системы макрофагов и В-клеточного звена иммунитета. Хорошо зарекомендовал себя препарат сирепар, гепатопротектор, в состав которого входит гидролизат экстракта печени со стандартизированной концентрацией цианокобаламина. 
Профилактика 
Для профилактики заболевания собакам необходимо проводить вакцинацию. 
Хорошо зарекомендовали себя такие вакцины, как "Гексадог", "Ноби-Вак", "Вангард", "Дюрамун", "Мультикан-6", "Гексаканивак". 
Важно своевременное диагностирование гепатита. 
В собачьих питомниках имеет большое значение предупреждение заноса инфекции. 
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