Испания

Краткие сведения:
Монархия в Испании была восстановлена после смерти диктатора генерала Франко, в 1975 году. Король Хуан Карлос 1 направил всю силу против диктаторского режима. Именно при нем в Испании стали осуществляться демократические реформы. В связи с этим в 1978 г. была принята новая Испанская конституция, которая уже была составлена на демократических основах. Последняя поправка, внесенная в Конституцию Испании была сделана в августе 1992 г., которая давала право гражданам Европейского Союза избираться на муниципальных выборах.

Основные Партии: 
Основная политическая сила в Испании на данный момент сконцентрирована в руках правящей Народной Партии, председателем которого является Хосе Мари Аснар. Вслед за Народной партией идет Социалистическая Рабочая Партия во главе которого стоит Фелипе Гонзалес и Левая объединенная коалиция. Среди остальных можно выделить партию союза Каталонии и Баскскую Национальную партию.

Основные исторические факты:
1991 г. – Альфонсо Гуерра, премьер министр правительства, подает в отставку из-за финансовых махинаций его брата.
1992 Испания отмечает 500-летие плавания Колумба в Америку. Олимпиада в Барселоне и Экспо'92 в Севилье закрепляют статус Испании как современного европейского государства.
1994 г. – Народная Партия побеждает на выборах в Евро Парламент, тем самым обеспечивает себе первую победу.
Август 1995 г. – Верховный Суд Испании возбуждает судебное дело по поводу участия членов Социалистической Партии в террористической организации GAL. Это организация создана для борьбы с ЕТА.
1996 г. – Хосе Барринуево, бывший министр внутренних дел, осуждается в поддержке террористической организации GAL.
3 марта 1996 г. – Консервативная Народная партия во главе с Хосе Мари Аснар одерживает победу в Парламентских выборах  с относительным большинством в палате представителей и с абсолютным большинством в Сенате.
С октября 1998 по декабрь 1999 г. – Баскская террористическая организация ЭТА объявляет об одностороннем прекращении огня, но вскоре нарушает свое обещание.
Ноябрь 1998 г. – Испанский судья Балтазар Гарзон требует экстрадиции у Британского правительства Чилийского генерала Августа Пиношета. В марте 1999 г. палата Лордов принимает это требование, но не может это выполнить, объясняя это из-за плохого состоянии здоровья самого генерала.
 
Борьбы Испании с терроризмом:
Изучая историю Испании, было бы неразумно не рассмотреть борьбу Испании с терроризмом, которую Испания уже ведёт на протяжении многих лет. Как и любая многонациональная страна, Испания испытывает трудности и проблемы с этим явлением. Здесь можно рассмотреть одну из самых опасных террористических организаций Испании – Баскскую сепаратную организацию, основанную в 1959 году. Сейчас именно это является самой большой проблемой для страны. Надо заметить, что истинной целью этой организации является получение независимости одной из областей Испании называемой Баскония. 
Они получали большую поддержку и с остальных районов Испании. Действует эта организация в Баскских автономных областях северной Испании и юго-западной Франции, но их следы обнаружены также и в других областях Испании. Члены этой организации обучались в Ливане, Ливии и Никарагуа. Чаще всего предпринимают взрывы бомб и убийства испанских правительственных чиновников, особенно офицеров безопасности и вооруженных сил, политических деятелей, и судей. Финансирует свою деятельность через похищения, экспроприации и рэкетства. До сих пор убито около 1000 человек
Даже в нескольких моментах не исключаются связи ЭТА с Ирландской Республиканской Армией. Как еще выше было отмечено ЭТА в октябре 1998 года объявила об одностороннем прекращении огня, но уже к декабрю 1999 года нарушила свое обещание.
В последнее время Испанской правительство сотрудничает в сфере  безопасности с Францией для совместной борьбы с ЭТА, и это сотрудничество приносит очень большие плоды.  
Также надо заметить, что существовала еще одна такого рода организация “Тера Люр” которая также была устремлена на обретение независимости уже в Каталонии. Но в 1991 году эта организация объявила о самороспуске.
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