История гомеопатии
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Очень часто решающую роль в открытиях играет случай, он же определил и открытие гомеопатического принципа лечения. 
Более 200 лет назад медик, химик и исследователь Самуэль Ганеман, переводя с английского на немецкий работу врача У. Куллена "La Materia Medica", встретил описание некоторых эффектов действия коры хинного дерева, якобы обладающей способностью излечивать от малярии путём активации деятельности желудка. 
Доктор Ганеман принял решение сделать то, что уже само по себе было абсолютно ново: испытать на себе действие коры хинного действия. Таким образом, Ганеман осуществил первый фармакологический эксперимент, начав этим новую эпоху - эпоху экспериментальной фармакологии. 
Принимая по 4 щепотки коры два раза в день, Ганеман описывал свои ощущения так: "стопы, кончики пальцев...сначала мёрзли, становились слабыми, уставшими, затем сердце начинало пульсировать: тупо и быстро, была невыносимая одышка, дрожь (но без озноба) и слабость в конечностях; ощущение пульсации в голове, покраснение щёк, жажда, то есть все симптомы перемежающейся лихорадки, типичной для малярии, сменяющие один другой, но без характерного для лихорадки озноба". 
Ганеман пишет следующее: "Это состояние продолжалось 2-3 часа каждый раз и возобновлялось при повторных приёмах, прекращая которые, я увидел, что вылечивался". 
В дальнейшем, путём проведения многочисленных опытов с этим и другими веществами на себе, а также на других людях (метод "гомеопатического фармакологического эксперимента"), Ганеман пришёл к выводу, что данные вещества вызывали у человека симптомы, сходные с симптомами при определённых болезнях. 
Патологическое состояние, вызываемое препаратом, Ганеман назвал "болезнью лекарства", симптомы, сходные у всех людей при назначении им одного и того же вещества, - "фармакологической картиной вещества, используемого в опыте". Так, он назначал больным те лекарственные вещества, фармакологическая картина которых соответствовала клинической картине у пациента, то есть, когда симптомы болезни являлись зеркальным отражением симптомов, вызванных лекарством. 
Этот принцип подобия в гомеопатии не изменился вплоть до сегодняшнего дня. Например, если организм находится в лихорадочном состоянии, которое экспериментальным путём может быть вызвано корой хинного дерева, пациенту назначается препарат из коры хинного дерева. 
На практике был сделан вывод, что назначение вещества в высокой, вероятно, даже в токсической концентрации, может в начальной стадии применения вызвать у больного ухудшение состояния, сопровождающееся обострением всех проявлений болезни. Поэтому стал применяться принцип разведения, то есть использование препарата в низких концентрациях. В целом, хороший терапевтический эффект начинается с разведений от D3 или D4, в то время как при использовании более низких разведений иногда проявляются упомянутые выше начальные ухудшения состояния. 
Разведение, однако, не является главным принципом в гомеопатии. Как известно, сегодня и в аллопатической медицине используются высокие разведения веществ, например, туберкулина, гормонов, витаминов, и др. 
Таким образом, важнейшей характеристикой гомеопатического препарата является не столько разведение, сколько почти зеркальное равенство между фармакологической картиной вещества и патологическим состоянием, вызванным данной болезнью. В теории, любое вещество может быть использовано в гомеопатических целях в том случае, если оно используется согласно фундаментальным правилам гомеопатии, то есть согласно своей фармакологической картине и на базе своей токсикологии. 
Доктор Ганеман назвал новый принцип лечения "Гомеопатия", так как он базируется на принципе подобия: "подобное лечит подобное" ("similia similibus curentur"). 
Ганеман, пытаясь объяснить принцип действия гомеопатических препаратов, предположил, что в больном исходная болезнь "отменяется" болезнью подобной, вызванной искусственно: "болезнью препарата". 
После 6 лет тщательного изучения нового принципа лечения и проведения огромного числа экспериментов, в 1796 году, доктор Ганеман опубликовал в известном специализированном журнале "Hufeland Journal" свою ставшую знаменитой работу "Испытания нового принципа исследования терапевтических свойств лекарственных веществ, особенно тех, которые применяются до настоящего времени". 
Таким образом, в 1796 году официально была "окрещена" гомеопатия. 
У доктора Ганемана появилось много сторонников: он был приглашён в Лейпцигский Университет, где активно занимался этим учением в течение 10 лет, потом стал личным врачом герцогов Anhalt a Dessau e Kothen. Последние годы своей долгой жизни (1755-1843) жил в Париже, работая врачом до самой своей смерти. 
Др. Самуэль Ганеман был погребён на парижском кладбище Pere Lachaise. 
Принцип гомеопатии очень распространён в природе, это - принцип крика и ответного эха, принцип матрицы для типографской печати, по которой один образ воспроизводит другой, зеркально похожий. Лучший пример - негатив и позитив фотографии, а также концепция материи и антиматерии. 
Следует подчеркнуть, что принципы, положенные в основу гомеопатии не изменились и до сегодняшнего дня. Литература того времени актуальна и сегодня, что подтверждается появлением большого количества переизданных работ Ганемана в печати в последнее время. 
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