Как выполнять его прихоти
У каждого мужчины и у каждой женщины есть свои сексуальные фантазии. Они могут быть нежными или дикими, но они есть у каждого. И осуществление этих эротических фантазий - один из ключей к удачным сексуальным отношениям. Никто не может сохранять их в тайне вечно. Если даже эта фантазия, когда ее попробуешь, не оправдывает ожиданий, все же не испробовав ее вы будете тревожить свое половое влечение. 
Одна из причин, почему так много мужчин посещают проституток, в том, что дома осуществить свои мечты они не могут. Зачастую они даже не знают, что их женам хочется того же самого. Но женщине - труднее и в социальном, и в эмоциональном плане позволять себе какие-либо выходки для сексуального удовлетворения. 
Не все эротические фантазии - сложные и особенные. Мужчина, жена которого не садится на него во время полового акта или не соглашается сосать его половой член, зачастую грезит этими совершенно естественными вариантами. Помню, один из таких неудовлетворенных мужчин спросил, что чувствуешь при половом акте без презерватива, так как его жена категорически отказывалась принимать пилюли. Для него это простое сексуальное чувство стало самой большой мечтой. Другие фантазии чрезвычайно причудливы, и становятся еще более причудливыми при сексуальной стимуляции. По форме и содержданию они ближе к эротическим мечтам, чем к действительности, и воплощаются в подсознании в ошеломляющие эротические видения. 
"Когда я занялась проституцией, меня постоянно шокировали сексуальные фантазии некоторых клиентов, - сказала одна проститутка. - Начинаешь смотреть на обычных мужчин на улице и думать: "У этого парня голова забита порнографией". Тем не менее о собственных фантазиях не думаешь как о порнографии. Нужно смириться с мыслью, что у каждого в мозгу прячутся тайные причуды". 
Ошибочно думать, что каждый мужчина мечтает осуществить свои глубочайшие фантазии. Некоторые из них, например, оральный секс, сношение в зад или шлепки, или "золотой дождь" - можно осуществить. Но некоторые самые дикие сексуальные мечты невозможно воплотить в реальной жизни, иначе не миновать жестокого разочарования. Они могут быть даже опасными. Как однажды сказала мне Моника Фон Клиф: "Когда мечтаешь о том, чтобы тебя выпороли, это - ничего, потому что боль только в воображении. Когда же тебя действительно отхлещут - это совсем другое дело". 
Тем не менее знать, какие именно фантазии у вашего мужчины, уже это большой шаг в улучшении ваших сексуальных отношений. Вы можете возбудить его, просто поговрив о его фантазиях. Он может прошептать их вам на ухо, когда вы занимаетесь любовью. Но можно вызвать его на откровенность, дав ему понять, что вы не вспыхнете до корней волос и не запретесь в пустой спальне на всю ночь. 
Вот как Энни, 27-летняя проститутка из Цинциннати, вызывает на откровенность своих клиентов. Энни - спокойная, темноволосая девушка с удивительно правильной для проститутки речью. Когда она так откровенно разговаривает о сексе, становится немного не по себе. 
"Каждый мужчина приходит ко мне, потому что в нем сидит что-то такое, о чем он никогда не может рассказать больше нигде. Может, это всего-навсего - о том, что он неделю или две не занимался сексом, и ему просто хочется совершить половой акт. Но обычно - не только это. Обычно у клиента что-то свое на уме, какая-нибудь мечта, которую ему хочется испробовать, а жене это противно или он даже не знает, как ей признаться. 
Два или три дня назад у меня был мужчина средних лет. Он был очень образованный. У него были золотые запонки, на которые вьетнамский сирота может прожить месяцев шесть. Мы пришли ко мне и он сказал: "Я хочу, чтобы вы сделали для меня кое-что особенное". - "А что?" - спросила я. "Сначала обещайте мне". - Я пообещала, потому что всегда могу отказаться. Тогда он сказал: "Я хочу представить, что я - собака, а вы - 16-летняя девушка, с которой эта собака совершает половой акт. " В этом не было ничего плохого для меня. Если клиенту хочется изобразить из себя Рин-Тин-Тина - я не возражаю, если только дело не зайдет слишком далеко. 
Я разделась, он попросил меня лечь на коврик и раздвинуть ноги. Тут он раздевается и вытаскивает из портфеля... старую собачью шкуру. Он привязывает ее к плечам и талии. Я чуть не смеюсь, но у него - очень серьезный вид, и я не позволяю себе расхохотаться. Оттуда же он достает презерватив в форме собачьего половой член, с острым концом. Мне приходилось их видеть, но еще никто не пробовал их на мне. 
Затем клиент становится на четвереньки и приближается ко мне, гавкая и поскуливая. Он обнюхивает мою промежность и лижет клитор, теперь я вообще не имею ничего против, он по-настоящему возбуждает меня. Когда я увлажняюсь, он взбирается на меня и вонзает в меня этот резиновый собачий половой член. Он совершает половой акт как собака: его зад раскачивается вверх и вниз, и он кончает, даже как следует не насладившись. Но кажется, это совсем его не огорчает. Единственное, чего он хочет - чтобы я лежала, а он вылил мне в рот сперму из собачьего полового члена. Он сидит, приговаривая: "Это настоящая собачья жидкость, выпей ее". - И я пью. Она слегка отдает резиной от презерватива, но ничего. 
Я не очень часто встречаю таких мужчин. думаю, многим хотелось бы видеть, как собака совершает половой акт с девушкой. Так ведь в порножурналах есть фотографии девушек с собаками. Но не многие хотят быть собакой. Вообще-то ни для кого это не вредно. Лучше пусть приходят ко мне, чем слоняться около парков, высматривая девочек-подростков. Жаль, что он не может найти женщину, которая позволила бы ему делать это постоянно. Не знаю, может быть, он женат. Почему тогда его жена возражает? Я не понимаю жен. Половина из них жалуется, что их не удовлетворяют, а другая половина - что их мужья хотят проводить половой акт каким-нибудь смешным путем. Нельзя получить и то, и другое. Вернее, можно, но это другой разговор. 
Я понимаю, как трудно мужчине обьяснить своей женщине, чего ему хочется. Можете представить, что мужчина-"собака" приходит вечером домой и говорит: "Марта, ты ничего не имеешь против, если я наряжусь собакой и совершу половой акт?" Может, она и не откажется, но трудно признаться в подобной фантазии. 
Есть определенные способы заставить мужчину сказать, что у него на уме. Здавайте ему коварные вопросы о том, что, по-вашему мнению, их влечет. Если вы так же опытны, как и я, вы обычно можете сами догадаться, прежде чем он скажет. Но даже я иногда удивляюсь. Один клиент хотел, чтобы я наполнила грелку его спермой, и он платил бы мне за то, что холодной ночью я буду ею пользоваться, а он смог бы звонить мне по телефону и спрашивать: "Моя сперма - у тебя между горячих бедер, детка?" или что-нибудь в этом роде. Иногда их мечты бывают неожиданными. 
Но если девушка хочет знать о фантазиях любовника, ей надо порасспрашивать его. Но это нужно превратить в игру в догадки, так что этот процесс будет и ее возбуждать. "Тебе хочется видеть меня в чулках?" или "Хочешь, я засуну язык тебе в зад?" или "Хочешь, я буду твоей рабыней и буду выполнять все твои требования?" 

У мужчин ошибочное мнение относительно женских чувств к сексу. Они воспитаны с мыслью, что женщины застенчивы и стыдливы. И они утаивают свои мысли, чтобы не травмировать жену или любовницу, а все это время женам или любовницам хочется, чтобы совершить половой акт как-нибудь необычно, с похабными разговорами и мыслями. При том, что мужчины неверно судят об этом, женщинам нужно избавить их от этих неверных мыслей. Вы можете только предлагать. "Давай, я буду твоей рабыней и буду удовлетворять тебя так, как ты хочешь". Мужчина почувствует больше доверия и ответит какой-нибудь скабрезностью. Он может сказать: "Засунь палец в мой анус и одновременно пососи мой половой член". Таким образом, узнав его фантазию, вы можете дать ему такое сексуальное удовлетворение, какого ему хочется. Это взаимосвязано. " 
Для тех из вас, кто все еще удерживается помогать мужу или любовнику осуществлять его похотливые и непристойные мечты, стоит сказать, что ни одна мужская сексуальная личность (признается он в этом или нет) не бывает без необычных прихотей. За всю историю человечества мужчины, чьи дела на общественной службе и социальная полноценность не оставляют сомнений, всегда имели особые эротические вкусы, делающие маркиза де Сада похожим на Тома Сойера. Необычные сексуальные желания неявляются признаком слабости или развращенности, не более, чем необычные вкусы в пище, винах, музыке или хобби. Сейчас такое время, когда мы уже не думаем о сексе как о низменных инстинктах и относимся к нему как к теме, по-настоящему волнующей и совершенной, которую могут разделить двое влюбленных. Если у вашего мужа есть необычные фантазии - это просто говорит о том, что у него - свои собственные представления о сексе, и вы должны быть этому рады. В противном случае вы будете заниматься любовью так же, как прошлой ночью, - и на протяжении следующих сорока лет. 
Каковы наиболее часто встречающиеся сексуальные желания мужчин, и как проститутки выполняют их для своих клиентов? 
Одно из самых сильных, несомненно, это - насильственное овладение. Мужчины - неистовые создания, и психологические исследования недавно обнаружили, что если мужчину страх и волнение побуждают к агрессивному действию, то приходят в действие также и центры удовольствия в мозгу. Это значит, что чем больше сопротивления оказывает женщина, которую он хочет изнасиловать, тем больше удовольствия он испытывает. Если вы хотите принять участие в его фантазиях об изнасиловании, вам нужно соблюдать определенные правила. Луиза, 25-летняя проститутка из Нью-Йорка, выделяет самые выгодные черты техники изнасилования. 
"Вам нужно быть уверенной, что ваш мужчина хочет играть в изнасилование. Если вы сопротивляетесь и отказыватесь от акта, а он - не в настроении изнасиловать вас - он отстанет и надуется. Мужчинам очень часто передается настроение женщин, гораздо чаще, чем это осознают женщины, и они так легко обижаются. Если женщина не отвечает на его попытки, он скажет: "Ладно, не хочешь делать по-моему - не будем делать вообще." 
Даже если у него есть желание изнасиловать, нужно быть очень осторожной, чтобы все шло нормально. Нужно довести его до высшей точки волнения, но так, чтобы это далось ему не легко, но и не слишком трудно. Если это будет даваться ему слишком легко, у него пропадет интерес и волнение. Когда он попытается вас поцеловать - отворачивайтесь и сопротивляйтесь, но не вырывайтесь из его рук. можете крепко вцепиться в его руку, вонзить ногти, но не вырывайтесь. Извивайтесь бедрами и грудью, это обычно возбуждает мужчин. 
Всю борьбу проводите лежа на чем-нибудь. Дайте повалить себя на кровать, диван, коврик... Ничего увлекательного нет, когда боретесь стоя - все приобретает глупый оттенок. Ведь вам нужен секс, а не победа в поединке с Мохаммедом Али. 
Царапайте его, плюньте ему в лицо, боритесь с ним. Но не бейте его: есть что-то в том, если их бить, что шокирует их и на самом деле выводит из себя. 
Держите бедра плотно сжатыми и сопротивляйтесь, когда он будет пытаться их раздвинуть, но не так, чтобы это было невозможно. Также старайтесь, чтобы это не далось ему слишком легко. Есть еще одно большое "Не": не пинайте и не бейте его в яйца. Вы не только лишитесь секса в эту ночь, но он еще может ударить вас сам в ответ, и очень больно. 
Он раздвигает ваши бедра: извивайтесь, двигайте ногами при этом. Он разрывает ваши трусики: задыхайтесь, царапайтесь, двигайте бедрами. А когда ему наконец удается вонзить в вас половой член - продолжайте царапаться, изображать, что вам больно, и метаться. Обзывайте его всякими словами, которые придут в голову вроде "Негодяй! Чудовище!" Но через некоторое время начинайте поддаваться и говорить что-нибудь вроде: "О, твой половой член такой большой и твердый, он разрывает меня!" или: "Ты убиваешь меня!". 
Можете стонать, прижиматься к нему, и если это не помогает ему дойти до высшей степени возбуждения - тогда уж ничего не поможет. Я видела, как моя подруга проделывала все это с клиентом. Если вы все сделаете как надо, и сдадитесь в последний момент - вы доставите ему наслаждение." 
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