Какие деревья сажать
Лучше всего сажать местные породы деревьев - те, которые растут в вашей местности или росли здесь раньше. Экзотические деревья могут оказаться довольно опасными "сорняками", способными активно внедряться в природные экосистемы и существенно нарушать их нормальное функционирование, что может нанести существенный ущерб биологическому разнообразию нашей природы. Примером такого экзотического дерева, "сбежавшего" из посадок и превратившегося в серьезный "сорняк", угрожающий целостности лесных экосистем многих южных регионов России, является ясенелистный (американский) клен. 
Если вы собираетесь сажать лес постоянно, из года в год, и эта работа вам по-настоящему нравится, можно порекомендовать выращивать и высаживать разные деревья. Смешанные посадки (из хвойных и лиственных деревьев, а лучше всего из разных пород тех и других) наиболее устойчивы, наименее подвержены воздействию вредителей, болезней и неблагоприятных погодных условий. 
Если же вы хотите сперва попробовать свои силы, то лучше выбрать для этого одну-две древесные породы - быстрорастущие, неприхотливые, не требующие серьезного ухода после высадки на постоянное место, устойчивые к возможным превратностям судьбы (например, травяным палам или рубкам хвойных деревьев в новогодний период). С этой точки зрения для начала можно порекомендовать следующие породы деревьев.

СОСНА ОБЫКНОВЕННАЯ
Быстрорастущее хвойное дерево, обладающее высокой устойчивостью к низовым пожа- рам (в том числе к травяным палам). Ствол сосны в основании имеет толстую пористую кору, что позволяет деревьям уже с 5-7-летнего возраста переживать травяные палы, которые представляют собой наиболее серьезную угрозу новым посадкам. 
Саженцы сосны легко и интересно выращивать из семян. При идеальном уходе и благо- приятных условиях вы можете вырастить саженцы, пригодные для посадки на постоянное место, за два года, при нормальном уходе и нормальных условиях - за три. 
К сожалению, молодые деревца могут быть вырублены вандалами и использованы в качестве "новогодних елок". Поэтому можно поре- комендовать сажать сосны на некотором удалении от основных дорог и населенных пунктов, лучше всего там, где к ним будет трудно пробраться зимой.


ЛИСТВЕННИЦА СИБИРСКАЯ
(ее наиболее западный подвид - лиственница Сукачева)
Тоже быстрорастущее хвойное дерево, обладающее еще большей устойчивостью к травяным палам. Лиственница сибирская для лесостепных регионов европейской части России не является типичным деревом, но в прошлом она здесь встречалась. Исчезновение лиственницы произошло уже в историческое время - отчасти в связи с климатическими изменениями, отчасти из-за хозяйственной деятельности человека. 
Важное достоинство лиственницы - ее "вандалоустойчивость": благодаря тому, что дерево сбрасывает хвою на зиму, оно не представляет интереса для браконьеров в предновогодний период. Еще одно важное достоинство лиственницы заключается в том, что корневая система ее саженцев легко переносит пересадку и быстро восстанавливается даже после сильных повреждений. 
Саженцы лиственницы, как и саженцы сосны, легко выращивать из семян. Хотя в первый год жизни всходы лиственницы обычно уступают всходам сосны в скорости роста, но уже на второй год это соотношение меняется. Саженцы высотой 50-60 (до 70) см при хорошем уходе вы сможете получить за два года. 
При высаживании и выращивании лиственницы надо помнить, что существует масса ее видов и гибридов, которые могут "дичать" и в дальнейшем образовывать гибриды с дикой лиственницей Сукачева. Для предотвращения этого нежелательного с точки зрения охраны природы явления следует по возможности избегать посадки других видов лиственницы.


БЕРЕЗА БОРОДАВЧАТАЯ
Быстрорастущее и весьма распространенное лиственное дерево. Важное достоинство березы состоит в том, что уже за один-два года из семян можно получить пригодные для посадки на постоянное место саженцы (разумеется, при правильном уходе). 
К числу недостатков березы следует отнести ее неустойчивость к воздействию огня. Лишь довольно старые и крупные деревья (в возрасте 20-30 лет) способны переносить травяные палы, и то не очень сильные. И все же береза может быть ре- комендована начинающим лесоводам для выращивания.

ДУБ ЧЕРЕШЧАТЫЙ
Долгоживущее лиственное дерево, способное расти в течение нескольких столетий (в ус- ловиях лесостепной зоны европейской части России - до 400 лет) и относительно устойчивое к травяным палам. Поскольку семена дуба (желуди) содержат большой запас питательных веществ, вы можете за один-два года получить саженцы, пригодные для посадки на постоянное место. Посадка дубов (хотя бы как примеси к другим древесным породам) очень важна по многим причинам. Например, желуди служат кормом для многих видов диких животных, а мягкая и обильная листва дуба вносит значительный вклад в формирование специфических лесных почв, создавая необходимые условия для жизни многих видов растений. 
Серьезных недостатков у дуба (с точки зрения возможности его выращивания) два. Во-первых, желуди дуба в домашних условиях плохо сохраняются до весны (они с большой вероятностью могут или высохнуть, или замерзнуть, или сгнить). В отличие от большинства других древесных пород у дуба семена при высыхании погибают. Посаженные осенью желуди часто съедаются мышами или погибают от других причин. Во-вторых, саженцы дуба тяжелее других пород переносят пересадку и требуют очень аккуратного обращения с корневой системой. 
Тем не менее, если у вас есть возможность заняться выращиванием дуба, это стоит делать. 
[bookmark: _GoBack]Если вы не хотите выращивать саженцы деревьев сами, а имеете возможность приобрести их в государственном лесном питомнике или где-либо еще, то, кроме названных выше, можно рекомендовать для средней полосы Европейской России и другие породы деревьев: клены остролистный и полевой, липу мелколистную, вязы гладкий и шершавый (ильм), ясень обыкновенный.
