КАНЗАС
КАНЗАС- один из североамериканских штатов, прозванный «корзина хлеба нации», лидирует среди штатов по выращиванию пшеницы.
Цветок- ПОДСОЛНУХ
Дерево- ТОПОЛЬ
Девиз- ЧЕРЕЗ ТЕРНИИ К ЗВЁЗДАМ 
На языке индейцев, населявших Канзас название штата означает «люди южного ветра». 
        Впервые европеец, а именно испанец Франко де Коронадо проник в Канзас из Мексики в 1541 году; следующее посещение его европейцами (французами) относится к самому началу XVIII века. В 1803 году он достался Соединенным Штатам, как часть купленной ею у Франции громадной, с неопределёнными границами, области Луизиана. В начале XIX  века он был населен только индейцами. С двадцатых годов через него проходит дорога караванов, направляющихся на дальний запад или обратно. Около 1830 года начали селиться там миссионеры и пионеры. Открытие в 1848 году золота в Калифорнии направило туда  волну золотоискателей, которые проходили через Канзас. Последний таким образом приобрел значение важной дороги, и вместе с тем и в него двинулась волна переселенцев. 
        В 1854 году из частей бывшей Луизианы были организованы две новые территории Канзас и Небраска, при чем в нарушение «Миссурийского соглашения» 1821 года запрещавшего рабство на севере им было предоставлено самостоятельно решить  вопрос о рабстве (знаменитый в истории Канзас-Небраский билль). Первые выборы 1854 года дали перевес сторонникам рабовладения и первая конституция территории признала рабство, но она не успела вступить в жизнь по причине произошедших волнений, почти междоусобная война в территории; наиболее видным вождем аболиционистов был Джон Броун. Первое законодательное собрание территории было распущено, а вновь избранное в 1855 году приняло конституцию безусловно запрещавшую рабство и просило конгресс о принятии в Союз на правах штата. Тогдашний президент Союза Пирс признал  аболиционистское правительство незаконным, разогнал их при помощи военной силы и признал законными учреждения, введенные сторонниками рабовладения. Конституция 1859 года запретила рабство и  с конституцией Канзас в 1861 году был принят  в Союз 34-м штатом. По переписи 1860 года, первой переписи, произведенной в Канзасе, число жителей (белых) в нем было 107 000, и это число быстро росло. В 1880 году оно равнялось 996 000; в 1890 году- 1 447 000 жителей. После чего прирост населения замедлился: в 1900 году в штате числилось всего 1 470 000 жителей. Во время войны Канзас был на стороне Союза. В следующие годы в нем, с небольшими перерывами господствовала республиканская партия.
	По размерам Канзас -15 среди остальных штатов. Его общая территория - 213 110 кв. км. А по количеству населения в штате Канзас на 32 месте с 2, 477, 574 жит. (данные на  1990 год). Плотнось населения - 12  чел на 1 кв. км. (данные на 1990 год). Столица- Топека, самый большой город- Уичита. 
Следующий по количеству живущих в нем людей  (в Умчите на 1990 год -304, 011 чел) идет  город Канзас Сити  (149, 767 жит.). Вообще в Канзасе всего 6 городов, где количество жителей превышает 50 тыс: Уичита, Канзас Сити, Топека, Оверланд Парк, Лоуренс и Олате.
	Леса в Канзасе покрывают около 3200 кв. км., что является где то 1,5 %  от поверхности всего штата. Большая часть лесов растёт на берегах рек, а на востоке Канзаса они наиболее густые. Изначально деревья сажались, как прикрытие от ветров.
          Среди наиболее часто встречающихся деревьев можно назвать тополь (дерево штата), ясень, вязь, черный орех, сикомор, четыре породы дуба,  клен, американская липа; много плодовых деревьев и кустарников.
           В Канзасе можно встретить много разновидностей диких цветов. Таких как ромашка и подсолнух (цветок штата).
	В середине 1990 годов в Канзасе было около 65, 000 ферм. Две трети из них имели годовой доход более 10, 000$. Фермы занимают 19,3 мил. гектаров земли. Продажа скота, молочных и мясных продуктов приносит штату огромный доход.
	Канзас является первым среди всех штатов по выращиванию и продаже пшеницы. Здесь производится  одна пятая всего урожая пшеницы выращиваемого в США за год 
 Минеральные богатства Канзаса: гипс, цемент, песчаник, плитняк, мел, свинец, железо отличного качества , цинк, огнеупорная глина, охра, черный сланец, соль, угль, нефть и газ.
Изготовление самолетов- одно из самых главных производственных направление Канзаса. Доход от этого составляет одну -треть всего дохода штата. Более того эта отрасль дает больше рабочих мест, чем любая другая. Производство пищевых продуктов- вторая по значимости индустрия. За ней следуют издательское и печатное дело. Производство самолетов сосредоточено в Уичите.
Коллекции Европейского, Азиатского и Американского искусства хранятся в филиале университета Канзаса, мезее искусства в городе Лоуренс. Музей Искусства в Уичите- самый большой музей штата и известен своей коллекцией американского искусства.  В музее истории Канзаса большая коллекция археологических реликвий. Помимо музеев в штате есть много других мест, представляющих интерес для туристов. Большинство из них- природные. Такие, как эти необычные скалы.
В конгрессе штат представляют 6 человек. Современная конституция Канзаса была одобрена и утверждена в 1869 году. Заседания правительства Канзаса проходят в Топеке (столиуа штата) в, так называемом, Здании Правительства,  построенном еще в 1866 году. 
Экономико- географическая характеристика:
Поверхность на Востоке - волнистая степь, с лесами ,обильно орошенная, на Западе - более высокая, сухая и бедна лесом. На Юго-Западе встречаются песчаные холмистые области. Соляные болота, очень важные в промышленном отношении. Большая часть Канзаса принадлежит  к средним пластам каменноугольной системы, особенно юго-восточная область. Пермские верхне- каменноугольные пласты залегают на Севере и Западе и занимают 1/4 часть штата; здесь же области, покрытые плиоценовыми осадками, с остатками ископаемых млекопитающих. Остальная поверхность меловой системы; из них ниобарские пласты богаты ископаемыми остатками исчезнувших пород рыб и рыбообразных птиц; дакотские же -окаменелыми деревьями и лигнитом, но последний содержит много воды, серы и золы и легко крошится от мороза. Другие. Из лесных пород в Канзасе преобладает:; луга служат круглый год прекрасными пастбищам.
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