Казань
Вплоть до 1552 года Казань была столицей Казанского ханства, позднее - столицей ТАССР, в настоящее время г. Казань - столица Республики Татарстан.
Территория города Казани занимает площадь 413,21 кв. км. 
Население: 1 105 300 человек (по результатам переписи населения РФ 2002). Мужчин: 44,8%. Женщин: 55,2%. 40,7% населения города составляет молодежь в возрасте до 30 лет. Жители столицы - представители более 101 национальности, в городе создано 22 национально-культурных общества.
В Казани действуют второй по величине в России Большой концертный зал, 7 театров, филармония, 4 государственных оркестра, Ансамбль песни и танца Республики Татарстан, 13 музеев, 5 выставочных залов и галерей, 7 творческих союзов, 7 высших и средних учебных заведений культуры и искусства, 55 музыкальных и художественных школ. К этому перечню можно добавить 3 центра досуга, 300 библиотек различных систем и ведомств, 7 кинотеатров, свыше 50 творческих коллективов, цирк, единственный в России зоолого-ботанический сад, различные культурные общества, фонды, ассоциации и др.
Третьим в России, после Московского и Санкт-Петербургского, был основан Казанский государственный университет. Всего в городе работает 30 высших учебных заведений, а также Академия наук Республики Татарстан и Казанский Центр Академии наук Российской Федерации, сеть научно-исследовательских институтов.
В столице Татарстана находятся 9 стадионов с трибунами на 1500 мест и более, 294 спортивных зала, 13 бассейнов, Дворец спорта с искусственным льдом (2 ледовые арены), Дворец шахмат и шашек.
В городе выходят 113 газет (89 - русскоязычные, 15 - на татарском языке, 9 - на двух и более языках), 43 журнала (25 - русскоязычные, 9 - на татарском языке, 9 - на двух и более языках), вещают 5 каналов телевидения и 14 - радио. В Казани работают 20 издательств и 6 информационных агентств.
Столица Татарстана по историко-культурной ценности и сохранности наследия относится к классу "А" (как Москва и Санкт-Петербург"). Граница исторического центра города почти совпадает с городской чертой Казани 1890 года и составляет 1700 га, или около 6 процентов территории.
С 1996 года в Казани успешно выполняется Президентская программа ликвидации ветхого жилого фонда и реконструкции кварталов ветхого жилья, которая предусматривает поэтапную, рассчитанную до 2004 года, реконструкцию жилого фонда столицы, переселение 32 тысяч семей горожан в новые квартиры с последующей застройкой территорий, освободившихся в результате сноса ветхих и отслуживших свой срок домов, современными функционально-эффективными строениями. За прошедший период более 14 тысяч семей из трущоб переехали в благоустроенное жилье.
Столица Республики Татарстан - город студенческий, в котором обучаются около 73 тысяч студентов. Большое внимание уделяется проблемам молодежи. В городе сохранилась и приобрела новые формы система поддержки молодых талантов, учреждены именные стипендии для студентов и аспирантов, занимающихся проблемами городского хозяйства и социальной сферы города. Возродились студенческий КВН и межвузовский фестиваль художественной самодеятельности.
Казань - город, расположенный на Волге с весьма выгодным географическим положением, издавна был торговым посредником между Востоком и Западом и сегодня играет все большую роль в политических, экономических и международных связях.
 городе имеются представительства и филиалы инофирм, среди которых такие известные как "БАСФ" и "Байер" (ФРГ), "Макдональдс" (Канада), "АББ" (Швеция, Швейцария). Их появление в Казани является залогом того, что внешние экономические контакты города имеют под собой реальную почву и хорошие перспективы.
В числе побратимов нашего города - Брауншвейг (Германия), Брайан -Колледж Стейшн (США), с которыми осуществляется обмен официальными, молодежными, спортивными коллективами. Заключены договоры и соглашения о дружбе и сотрудничестве с провинцией Арабской Республики Египет Аль-Мануфия, городами Эскишехир (Турция), Минском, Алма-Атой, Астраханью, Владикавказом, Ивановым, Н.Новгородом, Ульяновском и другими. Открыто отделение центра поддержки программ ЮНЕСКО.
Казань - город, где родились, учились и работали Л.Н. Толстой, Н.И. Лобачевский, А.М. Бутлеров, Н.Н. Зинин, С.Т. Аксаков, Г.Р. Державин, М.А. Балакирев, М.С. Щепкин, В.В. Хлебников, Ф.И. Шаляпин, Н.И. Фешин, В.И. Качалов, П. Лесгафт, А. Мельников-Печерский.
Здесь - колыбель татарской культуры. По улицам Казани ходили Каюм Насыри и Шигабутдин Марджани, Гаяз Исхаки и Садри Мак-Суди, Габдулла Тукай и Хади Такташ, Муса Джалиль и Галимжан Ибрагимов, Хасан Туфан и Сибгат Хаким. Образами Казани, ее мотивами навеяна чарующая музыка Салиха Сайдашева, Фарида Яруллина, Назиба Жиганова, Рустема Яхина.
Казань - многоконфессиональный город. Здесь действуют 23 мечети, 16 православных храмов, лютеранская кирха, католическая часовня, иудейская синагога и другие культовые учреждения. Открыты православная духовная семинария и Российский Исламский университет. 
Столица Татарстана день за днем становится все ярче и краше. Преобразуются улицы и скверы, растут современные дома, объекты быта и культуры.
Каждый, кто хоть ненадолго посетил Казань, по-своему открывает для себя сокровенную суть и очарование города, который является сплавом великого исторического прошлого, славного настоящего и еще более прекрасного будущего. 
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