Княжество Монако
Относится к категории малых карликовых стран.
ИКС=109.
Территория: Крошечное княжество общей площадью 1,95 кв. км на французском побережье Средиземного моря недалеко от Италии. 
Население — 32 543 чел. (2006г.), 32,4 тыс. чел.(2005), в 1995—2000 гг. росло ежегодными темпами 1,1%. Главными этническими группами являются монегаски (22%), французы (35%), итальянцы (18%). Католичество исповедует 95% населения. Официальным языком является французский, распространены итальянский, английский и монегаскский (смесь французского и итальянского). Ожидаемая продолжительность жизни  мужчин составляет 75 лет, женщин — 83 года (2000 г.). Грамотно 99% взрослого Населения.
История. Основанное в 1215 г. как колония Генуи,. княжество с 1918 г. находится под ограниченной опекой Франции в вопросах политики, обороны и экономики. 
Государственное устройство: конституционная монархия, главой государства является принц. Правительство (Совет государства) из четырех министров возглавляет назначаемый принцем сроком на 3 года государственный министр, который должен быть французским гражданином. Однопалатный парламент (Национальный совет) из 18 депутатов избирается на пятилетний срок. Административно-территориальное деление: страна состоит из четырех слившихся округов-городов (кварталов), столица — Монако-Билль.
Экономика. Объем ВВП — 0,9 млрд долл. по ППС (1999 г.), на душу населения — 27 тыс. долл. Денежная едица — евро. Отраслевая структура экономики. В промышленности работает 11% занятых, в сфере услуг — 89%, прежде всего в туризме, торговле и финансах. Низкие налоги привлекают в Монако многие иностранные компании для регистрации и иностранных граждан для жительства. Благодаря живописной природе, отличному климату, множеству развлечений, включая казино в Монте-Карло, развит туристический бизнес. Экономическая политика: страна находится в экономическом и таможенном союзе с Францией, а через нее — фактически с ЕС.
Внешнеэкономические связи и оффшорная деятельность. Страна в основном получает доходы от иностранного туризма, который обеспечивает большой оборот в казино и богатых магазинах. Оффшорная деятельность под давлением ЕС и особенно Франции имеет тенденцию к сворачиванию, в результате чего Монако перестало быть полноценным оффшорным центром. Хотя в стране отсутствуют прямые налоги, зарегистрированные в стране компании платят 25%-ный налог на прибыль от операций вне Монако. Ощутимы лишь льготы для сервисных, управленческих, консультационных и судоходных компаний, а также для живущих в Монако иностранцев, которые не платят подоходный налог (кроме французских граждан, обязанных платить этот налог своим налоговым органам).
[bookmark: _GoBack]
