Корма фирмы "Тетра".
В магазинах Зоообъедикения появились новые концентрированные корма, выпускаемые фирмой "Тетра" (ФРГ). Эта фирма специализируется на производстве различных концентрированных кормов для аквариумных рыб. В течение двадцати лет, в результате планомерных лабораторных исследований, опытов и наблюдений были разработаны и нашли широкое распространение десятки видов различных кормов. Достоинство их не только в большой питательной полноценности, но и в том, что от них не происходит помутнения воды, даже если по неосторожности в аквариум будет высыпана доза, превышающая недельный рацион. 
В странах Европы живые корма для рыб довольно дефицитны и многие аквариумисты даже не стремятся их добывать, вполне удовлетворяясь кормами фирмы "Тетра". О популярности их говорить не приходится: фирма продает их почти в 80 странах мира. Многие поколения рыб родились, выросли и дали потомство, получая только искусственные корма. 
Нашим аквариумиста в силу традиции, конечно, трудно перейти только на концентрированные корма, да вряд ли в этом есть и нужда. Но в качестве доaaaee к живым кормам или их замены концентрированные корма фирмы "Тетра" представляют большую ценность. 
Я приведу только один пример. Несколько лет назад у московского аквариумиста П.Евсюкова зимой начали нереститься красные неоны. Не было живой пыли, и мальки нескольких пометов погибли, И только благодаря тому, что удалось достать корм микро-мин этой фирмы, мальки следующих пометов были спасены. 
В основном корма выпускаются по назначению - с учетом вида, возраста, различных особенностей рыб и т.д. В зависимости от этого в них включены те или иные компоненты. 
Кратко корма можно охарактеризовать так: 
тетра-мин - основной корм для большинства аквариумных рыб: 
тетра-филл - для рыб, в рационе которых должна преобладать растительная пища; 
ани-мин - для золотых рыбок; гуппи-корм - название говорит само за себя; 
тетра-марин - для морских рыб; 
таби-мин - для рыб, берущих корм со дна; 
тетра-меню - набор различных кормов, в том числе для стимулирования нереста; 
тетра-брине - для рыб, нуждающихся в повышенном питании; 
тетра-рубин - для усиления окраски рыб, в первую очередь красного цвета; 
тетра-овин - для подрастающих рыб, нуждающихся в усиленном питании; 
микро-мин - для первого кормления мальков рыб. 
Это - далеко не полный перечень кормов, выпускаемых фирмой. 
Кроме того, фирма "Тетра" выпускает различные химические препараты, обеспечивающие создание биологически оптимальных условий в аквариуме. 
Большой интерес для аквариумистов представляет препарат аква-сафе. Добавка его в свежую водопроводную воду делает ее сразу пригодной для употребления. 
Экстракт тору-мин содержит концентрат гуминовых веществ, добавка его в воду приближает состав воды к естественному для рыб, 
Удаление из водопроводной воды хлора, применяемого для дезинфекции питьевой воды, легко обеспечивается добавкой тетра-контра-хлорина. 
Для борьбы с различными заболеваниями рыб и с явлениями гниения в аквариуме, помутнения воды предназначены препараты тетра-генерал-тоник, тетфунжи-стоп, тетра-контра-ик. Для обес 
печения аквариумных растений необходимыми питательными веществами служит препарат тетра-планта-мин. 
Несколько лет назад наша промышленность стала выпускать для аквариумистов наборы для определения жесткости воды и значения рН. Но по непонятным причинам их давно нет в магазинах. Фирма "Тетра" выпускает аналогичные наборы, причем жесткость воды определяется еще проще, чем в наборах отечественного производства: вместо растворов используются сухие таблетки, что упрощает производство анализа. 
Безусловно, Зоообъединение сделало очень хорошее дело, организовав продажу кормов и препаратов фирмы "Тетра". Остается пожелать расширения этой торговли, а следовательно, и ассортимента товаров этой фирмы. 
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