Курск
Курск - старейший российский город, принадлежавший сначала Киевской Руси, а затем московскому государству. Город и его воины воспеты в старинном русском сказании "Слово о полку Игореве". Курск, центр Курской области, расположен на Среднерусской возвышенности, на берегах р. Сейм и еe притока р. Тускарь в 536 км к югу от Москвы. 
Климат умеренно континентальный. Средние температуры января -8 С, июля +19 С. Осадков около 500 мм в год. Узел ж.-д. линий Москва - Харьков и Киев - Воронеж. Автомобильная магистраль (Москва - Симферополь). Аэропорт. 
Население: 412 600 человек (2002). Мужчин: 45,0%. Женщин: 55,0%.
Первые люди появились на территории курской области более 100,000 лет назад, а самому городу около 1000 лет. А с конца 10 века Курск стал государственно-политическим, ремесленно-торговым, культурно-религиозным центром в составе Киевской Руси. В 1708 году Петром было введено новое территориальное деление России на губернии. А 23 мая 1779 года Екатериной был подписан указ об учреждении Курской губернии, состоящей из 15 уездов, которая просуществовала до Советского времени и на месте которой образовалось 2 области, Белгородская и Курская. 
В современном Курске ведущие отрасли промышленности: машиностроение и металлообработка, химическая( ПО "Химволокно"; заводы - резинотехнических изделий, резиновых и пластмассовых изделий, химико-фармацевтический), лeгкая (кожевенно-обувная, трикотажная, швейная), пищевая; производство стройматериалов. ТЭЦ. Курск - центр сельско-хозяйственного района. 
Институты: Курский государственный технический университет, курский государственный педагогический университет, курский медицинский университет и курская сельскохозяйственная академия; филиал заочного финансово-экономического института. НИИ защиты почв от эрозии; множество средних школ и детских садов. Стадионы: Трудовые резервы с плавательным бассейном, Локомотив; спорткомплексы, драмтеатр им. А. С. Пушкина, филармония, театр юного зрителя "Ровесник", кукольный. Цирк. Краеведческий музей. Картинная галерея им. А.А. Дейнеки, Военно-исторический музей Курской битвы. 
Самые известные достопримечательности: Коренная пустынь, санаторий "Марьино", "Знаменский собор" (построенный в 18. веке, в Советское время кинотеатр "Октябрь"), цирк, а в настоящее время и "Триумфальная арка". 
Самые известные ежегодные события: весенний и осенний крестные ходы от "Знаменского собора к Коренной пустыни" и от "Коренной пустыни к Знаменскому собору", конкурс бардовской песни "Соловьиная трель", День Города. 
Город Курск имеет несколько городов побратимов. Это Виттен, Шпайер (Германия), Ужице (Югославия), Веспрем (Венгрия), Сумы (Украина), Тчев (Польша). А связь с ними наш город поддерживает через общественные объеденения. Так, например, существует "Круг друзей Курск-Виттен", "Круг друзей Курск-Шпайер", "Каноэ клуб"--"Kanu Klub".
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