Лесная промышленность России

Лесные ресурсы и их значение.
	На долю России приходится 22% мировых лесных ресурсов – 770 млн. га – 45% всей территории страны. Запасы древесины – 82 млрд м3, что превосходит суммарные запасы США и Канады в 3,5 раза. Леса размещаются по территории страны неравномерно. В западной зоне (европейский север) сосредоточено 30% площади, покрытой лесом. В восточной зоне (Северный Урал, Западная и Восточная Сибирь, Дальний Восток) – 70% территории покрыто лесом – это территории за исключением тундры и лесотундры. Спелая древесина составляет 50%.  
	В отдельных районах лесистость (доля площади, занятой лесной растительностью по отношению ко всей площади) составляет 2/3 территории – это Иркутская область, республика Коми, Приморский край, Архангельская область. Но есть и районы совершенно безлесные – Астраханская область. 
	Плотность лесных ресурсов обратно пропорциональна плотности населения. 
	В восточных районах преобладают хвойные породы (кедр, пихта, лиственница, меньше ели и сосны). В европейской части – ель, сосна, имеющие наибольшую ценность для строительства, а также лиственные леса (больше, чем на востоке). 
	Интенсивно эксплуатируются районы европейской части страны. В перспективе все более будет возрастать эксплуатация восточной части.
	Лес используется во многих отраслях экономики: в строительстве (в виде крепежного леса, на отделку), в горно-рудной промышленности (в виде горнорудных стоек), в мебельной пр-ти, в химической промышленности, при получении целлюлозы, бумаги, картона, идет на производство тары. Лес – база отдыха, база охотничьего хозяйства, источник ягод, грибов, лечебных трав. 
	
Лесная промышленность.
Лесная промышленность – одна из старейших отраслей, производящая конструкционные материалы и состоящая из следующих взаимосвязанных отраслей, которая отличаются одна от другой по технологии производства, назначению выпускаемой продукции, но использующая одно и тоже сырье:
· лесозаготовка, валка, трейловка (доставка к потребителю)
· механическая обработка – включает в себя лесопиление, производство фанеры, пиломатериалов, мебели, спичек, паркета и т. д.
· лесохимия включает в себя производство целлюлозы, бумаги и др. продукции.     
· целлюлозно-бумажная промышленность занимает промежуточное положение, где химические технологии сочетаются с механической обработкой, и включает в себя производство целлюлозы, канифоли, древесного спирта, кормовых дрожжей.
1. Из сезонной промышленности она превратилась в отрасль промышленного производства с постоянными, квалифицированными кадрами и качественной техникой. Эта отрасль относится к добывающей промышленности. Основная полнота лесозаготовок приходится на лесоизбыточные районы европейского севера, северный Урал, Западную и Восточную Сибирь, Дальний Восток, кроме тундры и лесотундры. Но леса Красноярского края и северо-востока России отдалены от потребителя – там лес не заготавливается. В Красноярске – исключение – зоны вдоль рек и юг.         
Главная лесообразующая порода – лиственница, переработка которой всегда затруднена. Наибольшая нагрузка приходится на европейский север, юг Сибири и Дальний Восток. 
Первое место в лесозаготовке леса занимает европейский север (респ. Коми и Карелия, Вологодская и Архангельская области) – 20%. Здесь имеется разветвленная сеть рек, лесовозные дороги (Котлос – Воркута, Вологда – Архангельск, Петрозаводск – Мурманск), лесоэкспортный порт – Архангельскт. Важную роль этого района предопределили главные потребители – Центр, Поволжье. 
Второе место занимает Восточно-Сибирский район (юг Иркутской области, Красноярского края). Часть леса сплавляется по Енисею к порту Игарка, а большая часть – по Транссибирской магистрали в европейскую часть. 
Третье место занимает Урал (Свердловская и Пермская области) – 18%.
Эти 3 района заготавливают 60% древесины России. В последнее время заметен сдвиг на восток в размещении лесозаготовок, что увеличивает дальность перевозок, которая возросли с 750 до 1700 км и является самой высокой среди перевозок массовых грузов на ж/д мира.              
2. Лесопиление – основной потребитель деловой древесины на стадии лесозаготовки, откуда древесина составляет 25% (сучья, кора, хвоя) в лесопилении – опилки, стружки, горбушки, рейки (они увеличиваются до 40%). 
Центры лесопиления размещены не только в лесозаготовительных районах (Архангельск, Лесосибирск на Енисее), но и в малолесном Поволжье (Самара, Саратов, Волгоград, Астрахань). Огромная масса круглого леса перевозится по ж/д. 
Лесопиление служит базой для последующей обработки сырья. В тесной связи с ним широкое развитие получили стандартное домостроение, производство мебели, ДРСП, фанеры, спичек. Предприятия по механической обработке древесины исторически оказались сосредоточены в центре России (Центр, Центрально Черноземье, Поволжье), которые сейчас производят большую часть пиломатериалов, используя привозное сырье. Размещение отраслей по механической обработке древесины должно учитывать такие особенности лесной промышленности, как высокие удельные расходы сырья на изготовление продукции (1 тонна древесной массы – 3м3), так и отходы на стадиях лесозаготовки и лесопиления. При такой специфике необходимо приближение производства к источникам сырья.           
В районах распространения сырья предприятия по механической обработке древесины располагаются следующим образом:
· в местах пересечения или подхода ж/д к лесосплавным путям  (Омск, Котлас, Новосибирск), где по реке доставляется сырье, а по ж/д – готовая продукция.
· в низовьях или устьях крупных сплавных рек, имеющих выход в море (Архангельск, Мезень, Нарьян-Мар, Игарка).
· на лесовозных дорогах.
Для производства мебели используется бук, дуб и другие ценные породы дерева. Перевозка мебели дороже, чем перевозка древесины, для ее производства требуется высококвалифицированная рабочая сила. Как правило, производство мебели размещается у потребителя.  
Производство спичек удовлетворяет потребности населения – на каждый район приходится по одной фабрике. Сырье для производства спичек – осина. Центры: Калуга, Рыбинск, Киров, Томск, Благовещенск 
Производство фанеры (из березы) и паркета (из дуба и бука) размещается п районах богатых смешанными лесами.  

Факторы размещения:
1. сырьевой
2. водный
3. топливно-энергетический
4. потребительский

Целлюлозно-бумажная промышленность (ЦБ).
	Исторически производство бумаги возникло в центре, в местах потребления???????. Затем оно продвинулось в сторону западных районов (Белоруссия, Прибалтика), занимавших выгодное ГП на путях ввоза целлюлозы из-за границы. 
На современном этапе развития лесная промышленность связана с химической переработкой древесины. Основными районы ЦБ остаются европейский север, Волго-Вятский район, северный Урал, которые вырабатывают около 70% картона и 80% бумаги. Только один европейский север производит 75% бумаги.     
В 1998 году производство бумаги составило около 2,5 млн. тонн. 
Основные предприятия – комбинаты. 
ЦБ производство отличается материалоемкостью (1 тонна целлюлозы – 5 м3 древесины), водоемкостью (1 тонна продукции – 350 м3 воды). Реки используются как пути транспортировки и источники водоснабжения. Сырье для целлюлозы – ель и пихта. 

Центры ЦБ:
1. Европейский север
· Архангельск (ЦБ производство связано с лесопилением и использует отходы механической обработки древесины – так называемую бумажную массу)
· Кондопога (Карелия)
· Сегежа (Карелия)
· Сяйстрой
2. Урал
· Краснокамск
· Красновишерск          Пермская область
· Соликамск
· Новая Ляля (Свердловская область)
3. Волго-Вятский район
· Волжск (Чувашия)
· Балахна (севернее Нижнего Новгорода)
Под влиянием сырьевого фактора ЦБ промышленность приближается к лесоизбыточным районам Сибири и Дальнего Востока. Самая эффективная форма организации лесной промышленности этих районов – ЛПК (лесопромышленный комплекс), куда входят заготовка древесины, различные виды переработки, включающие в себя утилизацию отходов, изготовление ВСП и ДВП.
ЛПК – Западная Сибирь – Асино, Братск, Усть-Илимск, Амурск (у Комсомольска-на-Амуре).    
Использование древесины в лесной промышленности ведется с применением устаревших технологий. В ЦБ промышленности – лишь 5% оборудования соответствует современному уровню, поэтому выход готовой продукции крайне мал. 
Перспективы развития лесной промышленности связаны с:
1. техническим перевооружением и широким применением современной техники
2. изменением структуры отрасли: перерабатывающие отрасли должны развиваться быстрее сырьевых
3. строительство ЛПК, позволяющих более комплексно использовать сырье
4. использование в ЦБ промышленности химических веществ
5. [bookmark: _GoBack]улучшением экологии   
