Македония

Территория: государство на Балканском полуострове общей площадью 25 333 кв. км. 
Население — 2 050 554 чел. (2006 г.), 2 045 262 чел. (2005 г.), среднегодовые темпы его прироста в 90-е гг. — 0,6%. Этнический состав: македонцы — 64,2%, албанцы — 25,2%, турки - 3,9%, румыны - 2,7%, сербы - 1,8%. Религиозный состав: православные — 67%, мусульмане — 30%, католики — 3%. Официальный язык — македонский. Ожидаемая продолжительность жизни — 74 года (мужчины — 72 года, женщины — 76 лет). 
Государственное устройство: парламентская республика, глава государства — президент, избираемый населением сроком на 5 лет. Законодательная власть — однопалатный парламент (Собрание), избираемый населением сроком на 4 года в составе 120 депутатов. Административно-территориальная единица — община (их 123), столица — Скопье (свыше 489 тыс. чел.), другие крупные города: Тетово, Битола, Куманово, Охрид.
История. Македония — древняя страна, в VII—VIII вв. заселена славянами, в XV в. завоевана Османской империей. В 1912 г. Македония получила независимость и вошла в состав Сербии, а позднее на правах союзной республики — в СФРЮ. В 1991 г. вышла из состава СФРЮ и провозгласила независимость.
Экономика. Объем ВНП - 10,5 млрд долл. по ППС (2002 г.), на душу населения — 5100 долл. Национальная валюта — денар. Темпы экономического роста в 90-е гг. оказались отрицательными — в среднем -0,2% в год.
Экономическая политика. Страна с переходной экономикой, осуществляет рыночные реформы. Проводится приватизация розничной торговли, услуг, банковской системы. Бюджет в 2001 г. удалось свести без дефицита. Внутренние кредиты банковского сектора составляют 15,7% ВВП (2000 г.), уровень безработицы — 37% (2002 г.). Индекс человеческого развития низкий — 0,766. Отраслевая структура экономики: сельское, лесное хозяйство и рыболовство — 11% ВВП, промышленность и строительство — 31%, сфера услуг — 58%. Ведущие отрасли: промышленность — табачная, винодельческая, текстильная; сельское хозяйство — табаководство, овощеводство, плодоводство, овцеводство. Полезные ископаемые: страна располагает запасами свинцово-цинковых, никелевых, железных руд.
Внешнеэкономические связи ориентированы на бывшие республики СФРЮ и страны ЕС, объем экспорта товаров — 1,1 млрд долл., импорта — 1,9 млрд долл. (2002 г.). В структуре экспорта преобладает продукция сельского хозяйства, цветные металлы, импорта — машины и оборудование, химические товары, топливо, продовольствие. Иностранный капитал. Объем накопленных иностранных прямых инвестиций невелик — 380 млн долл. (2000 г.). Внешняя задолженность — 1,3 млрд долл., или 12,3% ВВП (2001 г.).
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