Маленькие чудеса большого Китая 
У китайцев не существует ни одного слова для обозначений интимной или личной жизни. И в этом нет абсолютно никакого чуда. Больше половины всех китайцев вплоть до самого замужества живут в общей комнате со своими родителями. И о том, чтобы пригласить подругу к себе домой или заняться с любимой сексом даже не приходит им в голову. Сколько бы ни прогуливались туристы по улицам и паркам Пекина, они никогда не увидят на скамейках или у дверей домов целующихся и ласкающих друг друга молодых китайцев и китаянок. Самое неприличное, что можно еще обнаружить - это то, как понравившаяся друг другу молодая парочка идет по улице, взявшись за руки. Все остальные публичные проявления желаний тела для китайцев являются священным табу. 
Труды Мао в секс-шопах? 
И, конечно же, каждому китайцу с детства внушается в семье, школе и на политических занятиях, что связь мужчины с мужчиной является запретной и жестоко наказуемой. Только в больших городах существуют глубоко законспирированные места встреч гомосексуалистов. Полиция всегда начеку. Не преследуются лишь группы мужчин, собравшиеся, чтобы совместно изучать труды великого Мао. С трудом верится в то, что сеть секс-шопов в Китае куда более развита, чем на Западе. Но все становится понятным, как только вы заходите в подобный магазинчик. Два пожилых продавца в белых халатах и с медицинским образованием тут же ненавязчиво поинтересуются вашими проблемами и предложат огромный выбор товаров на любой вкус. Все дело в том, что сексуальные игрушки в Китае официальной медициной признаются не как развлечение, а как необходимое лекарство для восстановления нормальных отношений между супругами. А уж в тонкостях получения восточного удовольствия авторитет Китая оспаривать бессмысленно. Вековые традиции и современные запреты. И вообще, очень удивителен тот факт, что, несмотря на массу официальных сексуальных запретов, Китай по праву признается одним из лидеров в создании теории любви Непревзойденный трактат о единстве духовного и телесного наслаждения для укрепления здоровья и достижения завидного долголетия и сегодня признается сексологами всего мира, Старинные рисунки и узоры на шелке сквозь века несут истинный смысл человеческих отношений, постигнутый древними китайскими мудрецами. Хочется верить, что спящий нефритовый дракон всепобеждающего "Дао любви" очень скоро проснется. 
Достоинство на руке. 
А пока в Китае все еще действует указ Мао о системе наказаний для тех семей, которые заводят более одного ребенка, Может быть, поэтому в Поднебесной продолжают появляться на свет самые необыкновенные чудеса. Такие, как, например, 25-летний китаец Хань Ли. О нем говорят, что этот мальчик-с-пальчиком может удовлетворять сразу двух женщин. Оказывается, на его теле от рождения имеется два пениса. Один там, где ему и положено, а вот второй, как вы уже догадались, вместо одного из пальцев правой руки. Имея внутри твердую косточку, дополнительное оружие любви молодого шанхайца никогда не устает. И самое интересное в том, что "ручной" пенис реагирует на сексуально-обаятельных женщин точно так же, как и настоящий. То есть начинает оттопыриваться и беспокоить своего владельца. Длина "волшебного пальчика" 9 см, а диаметр 2 см, что в два раза больше, чем размеры естественного пениса Хань Ли. И сразу становится понятным, о чем думают китайские любительницы удовольствия, смотря на поднятую вверх правую руку шанхайца. Жаль только, что из-за запрета свободного секса в Китае, женщинам приходится лишь облизываться, видя рядом с собой такое чудо природы.
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