Маршалловы Острова
Территория — Государство в Микронезии, занимающее 34 острова кораллового происхождения и более 1000 других островов общей площадью 181,3 кв. км.
Население — 59 тыс. чел. (2005 г.), его среднегодовой прирост в 1990—2003 гг. — 1,1%. Почти все население — микронезийцы-маршалльцы. 90% верующих — протестанты и 9% — католики. Официальные языки — английский и маршалльский (полинезийский диалект). Ожидаемая продолжительность жизни — 65 лет. Грамотность взрослого населения — 93%.
Государственное устройство: республика, имеющая статус свободно ассоциированного с США государства. Главой государства и правительства является президент, избираемый парламентом из своего состава сроком на 4 года. Однопалатный парламент (Нитижела) состоит из 33 депутатов, избираемых также на 4 года. Столица — Маджуро (около 20 тыс. чел.).
История. С XVI в. — испанская, с 1885 г. — немецкая и с 1914 г.— японская колония; с 1947 г. по решению ООН Микронезия находилась под опекой ООН и управлялась США. С 1979 г. Маршалловы острова — республика; в 1986 г. вступило в силу соглашение с США о свободной ассоциации, предполагающее, что республика обладает внутренним самоуправлением, причем США будут оказывать островам военную и экономическую помощь. В ведении США остаются вопросы обороны. С 1946 по 1958 г. атолл Бикини был испытательным полигоном американского ядерного оружия; позже США выплатили островам компенсацию за нанесение ущерба в 184 млн. долл.; в настоящее время США продолжают оказывать стране значительную финансовую помощь.
Экономика. Объем ВВП — 115 млн. долл. по ППС ( дополнительно в виде помощи США ежегодно выделяют стране 65 млн долл.), на душу населения — 1600 долл. (2001 г.), среднегодовой темп прироста ВВП в 1990—1999 гг. был отрицательным (-1,4%), а в 2000—2002 гг. составил 0,7%. Денежная единица — доллар США. Отраслевая структура экономики — сельское хозяйство дает 15% ВВП (21% занятых), промышленность — 13% (21% занятых) и сфера обслуживания — 72% (58% занятых). Ведущие отрасли — рыболовство и сельское хозяйство, специализирующееся на выращивании кокосовой пальмы, хлебного дерева, дыни, томатов; налажено производство копры и кокосового масла, рыбной продукции, сувениров из ракушек и дерева, добыча жемчуга, развивается туризм.
Внешнеэкономические связи. Важнейшие торговые партнеры — США, Япония, Австралия. Объем экспорта составляет 9 млн. долл., а импорта — 54 млн долл. (2000 г.). Основные статьи экспорта — кокосовое масло, копра, рыба, кораллы, раковины.
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