Маслаченко Владимир Никитович
Заслуженный мастер спорта.
Родился 5 марта 1936 г. в с.Васильковка Васильковского района Днепропетровской области. Отец - Маслаченко Никита Данилович, всю жизнь проработал ветеринарным врачом. Мать - Маслаченко Александра Прохоровна, домохозяйка. Супруга - Маслаченко Ольга Леонидовна, ведущий специалист в области патентоведения. Сын - Валерий Владимирович, окончил Московский областной институт физкультуры, работает тренером по теннису. Внучки – Юля и Алиса. 
Впервые Владимир Маслаченко познакомился со спортом в дворовой футбольной команде, в которой он небезуспешно выполнял функции и вратаря, и нападающего. Активно занимался он и другими видами спорта - к концу учебы в средней школе уже входил в состав сборной школьников Кривого Рога по: футболу, волейболу, баскетболу, легкой атлетике и пинг-понгу, по которым имел I разряд. 
Однако предпочтение было отдано все-таки футболу. В 1951 г. он был принят в юношескую команду «Строитель», затем перешел в «Спартак» (Кривой Рог). После победы на областной Спартакиаде, В.Маслаченко принял участие в республиканских соревнованиях, где в составе команды Днепропетровской области занял второе место и был признан лучшим вратарем турнира и лучшим в составе сборной школьников Украины по футболу. 
В 1953 г., последовало приглашение в днепропетровскую футбольную команду мастеров класса «Б» «Металлург». В связи с этим, Владимиру пришлось отказаться от участия во Всесоюзных соревнованиях. В 1954 г. команда «Металлург» вышла в полуфинал розыгрыша Кубка СССР. В ее составе В.Маслаченко сыграл все игры Кубка СССР, начиная с 1/128 до 1/4 финала, и чемпионата СССР. За время пребывания в Днепропетровске окончил 3 курса медицинского института. 
В 1956 г. он был приглашен в московский «Локомотив» и в 1957 г. впервые стал обладателем Кубка СССР. В 1962 г. Владимир Маслаченко перешел в «Спартак» (Москва), в составе которого играл до 1969 г., а в 1966 г. был капитаном команды. 
Владимир Маслаченко - один из лучших советских вратарей конца 50-х - первой половины 60-х годов. Прыгучий, смелый, уверенный в себе, он отличался быстротой реакции, хорошей вратарской техникой и акробатической подготовкой. Правильно выбирая место в воротах, четко ориентировался в сложных игровых ситуациях, умело руководил защитниками, часто на выходах отбивал мяч кулаком. Временами любил сыграть эффектно, радуя публику красивыми падениями и некоторой картинностью поз. 
За годы выступлений В.Маслаченко провел 315 матчей в чемпионате СССР, в том числе 196 - в составе московского «Спартака». Завоевал титул чемпиона СССР (1962 г.), три раза становился серебряным призером (1959, 1963, 1968 гг.), трижды - обладателем Кубка СССР (1957, 1963, 1965 гг.). 
В 1957 г. был включен в состав сборной СССР и стал капитаном Молодежной сборной СССР. Провел 8 официальных и более двух десятков товарищеских матчей под флагом сборной СССР и сборной клубов. Принимал участие в матчах на чемпионате мира в 1958 г., в отборочных играх чемпионата мира 1962 г., а также в Кубке Европы 1960 г. Провел 4 матча в розыгрыше Кубка обладателей Кубков. 
Владимир Маслаченко неоднократно включался в список 33 лучших футболистов СССР: четырежды занимал вторую позицию (1959, 1960, 1961, 1962 гг.) и один раз третью (1957 г.), является членом Клуба Льва Яшина, объединяющего вратарей, сыгравших «на ноль» более 100 матчей. В 1961 г. журналом «Огонек» был признан лучшим вратарем страны. В 1969 г. получил звание «Заслуженный мастер спорта СССР». 
В 1970 г. В.Маслаченко окончил Государственный ордена Ленина институт физической культуры и спорта (ГЦОЛИФК). После окончания карьеры игрока началась телевизионная карьера Владимира Маслаченко. В качестве комментатора Всесоюзного радио и Центрального телевидения он проработал с небольшим перерывом с 1970 по 1991 г. (в 1972-1973 гг. работал по контракту тренером-координатором Национальной сборной и нескольких футбольных клубов в республике Чад). С 1973 по 1990 г. был спортивным комментатором программы «Время», освещал репортажи с многих крупных Всесоюзных и международных соревнований. С 1992 по 1994 г. являлся руководителем студии «Спорт+Sport» и автором одноименной программы на IV канале «Останкино». 
В настоящее время - ведущий программы «Футбольный клуб» телеканала НТВ. Один из наиболее действенных участников на спутниковом телеканале «НТВ+спорт» и специализированного «Футбольного канала». Самостоятельный в суждениях, раскованный, артистичный Владимир Маслаченко является ныне одной из самых заметных и популярных фигур на российском спортивном телевидении. Помимо футбола, он ведет репортажи о соревнованиях по самым различным видам спорта. Стоял у истоков создания русскоязычного канала «Евроспорт». 
Награжден орденом «Знак Почета», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени», медалью «За трудовое отличие». Живет и работает в г.Москве. 
В.Маслаченко является убежденным сторонником и пропагандистом спорта вообще и отдельных его видов в частности. Он многое сделал для популяризации в нашей стране интереса к таким видам спорта, как горнолыжный, фристайл, кикбоксинг, каратэ, парусный спорт. Был председателем Федерации фристайла (в 1994 г. спортсмены России завоевали призовые места на Олимпиаде в Лиллехаммере). Он активно поддержал создание минифутбольной команды «Дина» (Москва). В мае 1992 г. был назначен заместителем председателя, вскоре однако расформированного, Комитета по содействию Олимпийскому движению при Правительстве Российской Федерации. 
Совершал длительные путешествия на яхтах, был председателем оргкомитета «Виват, Россия!» по участию российской яхты в розыгрыше кубка Америки, организатором первой профессиональной команды яхтсменов России «Russian Team» для подготовки и участия в кругосветных парусных гонках. На соревнованиях в зачет Кубка мира команда заняла 3 место, получила личную Благодарность Президента Российской Федерации. Сам В.Н.Маслаченко также участвовал в нескольких гонках. Владеет и активно занимается горными и водными лыжами, виндсерфингом, является яхтенным капитаном I класса. 
Живет и работает в г.Москве. 
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