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Мероприятия по   обеспечению безопасного и безвредного производства
Электробезопасность.
Электрическое оборудование и контрольно-измерительная аппаратура, а также аппаратура управления комплексом выполнены в соответствии с требованиями "Правил устройства и эксплуатации оборудования" и СНиП 3.05.06-65 "Электротехнические устройства". Оборудование рассчитано на электропитание от сети потребителя напряжением 380В переменного тока, 3 фазы, частота 50Гц. Качество подводимой электроэнергии должно соответствовать ГОСТ 13109.
Электрическая схема подключения оборудования Комплекса обеспечивает последовательный пуск электрических приводов, имеет звуковую и световую предупредительную предпусковую сигнализацию, общий аварийный останов агрегатов комплекса, оборудована электроизмерительными приборами, позволяющими контролировать нагрузку основных агрегатов.
Здание, в котором расположен Комплекс, должно быть снабжено молниезащитными устройствами. Молниезащита включает комплекс мероприятий и устройств, предназначенных для обеспечения безопасности людей, предохранения зданий, сооружений, оборудования и материалов от взрывов, загораний и разрушений, возможных при воздействии молний.
Для всех зданий и сооружений, не связанных с производством и хранением взрывчатых веществ (в нашем случае, шины - не взрывоопасны) проектирование и изготовление молниезащиты должно выполняться согласно «Инструкции по устройству молниезащиты зданий и сооружений» РД 34.21.122 -87.
По степени защиты зданий и сооружений от воздействия атмосферного электричества молниезащита подразделяется на три категории. Категория молниезащиты определяется назначением зданий и сооружений, среднегодовой
 продолжительностью  гроз,  а также   ожидаемым числом поражений здания или сооружения молнией в год.
Ожидаемое годовое число поражений молнией прямоугольных зданий и сооружений
N=(S + 6h3d) (L-6h3d)-7,7h23dnl0-6,	
где S, L - ширина и длина зданий, м (для зданий и сооружений сложной конфигурации в плане при расчёте N в качестве S и L принимают ширину и длину наименьшего описанного прямоугольника); h3d - наибольшая высота здания или сооружения, м; п - среднегодовое число ударов молний в 1 км2 земной поверхности (удельная плотность ударов молний в землю) в месте расположения зданий или сооружений. Информацию о средней за год продолжительности гроз можно получить в местном отделении Росгидромета.
Для создания зон зашиты применяют одиночный стержневой молниеотвод; двойной стержневой молниеотвод; многократный стержневой молниеотвод;

Контроль за средствами обеспечения электробезопасности, и в частности за соответствием их требованиям безопасности, возложен на электрика.
Электрическое оборудование должно быть надежно заземлено через нулевой контур. Защиту занулением применяют в трёхфазных четырёхпроводных сетях с заземлённой нейтралью напряжением до 1000В. В строительстве и промышленности эти сети имеют напряжение 380/220 и 220/127 В, а иногда 660/380 В. Кроме того, зануляют однофазные сети переменного тока с заземлённым выводом. Зануление (рис. 1) есть преднамеренное электрическое соединение 1 с нулевым защитным проводником 2 металлических нетоковедущих частей 7, которые могут оказаться под напряжением 6.
Действие защиты занулением основано на том, что при появлении на металлических частях электроустановки 7 опасного напряжения, в результате замыкания на корпус, возникает короткое замыкание между фазным 3 и нулевым защитным 2 проводниками. Возникшее короткое замыкание 4 приводит к появлению тока весьма большой величины, достаточной для «выбивания» предохранителей 5 в фазных питающих проводах. Таким образом электроустановка 7 обесточивается. За время замыкания на корпус и до отключения электроустановки от сети (т. е. в аварийный период) безопасность от поражения током обеспечивается заземляющим устройством 8 с сопротивлением Ro, которое действует как защитное.
Автоматической защитой 5 могут служить плавкие предохранители, максимальные автоматы, магнитные пускатели и др., срабатывающие в доли секунды.

Рис. 1. Схема зануления в трёхфазной четырёхпроводной сети с заземлённой нейтралью.
Повторное заземление R нулевого провода защищает человека от поражения током в случае замыкания фазы на корпус и одновременно обрыва нулевого провода. Такое заземление устраивают через 250 м, а также на концах линий и ответвлений длиной более 200м. По этому заземлению ток стекает в землю, откуда попадает в заземление нейтрали, по нему во все фазные провода, включая имеющий пробитую изоляцию, далее на корпус. Таким образом образуется контур короткого замыкания.
Пожарная безопасность.
Классификация        помещений	и        зданий        по	степени
взрывопожароопасност и._
Все помещения и здания по ОНТП 24-86 подразделяются на 5 категорий:
А  -  взрывопожароопасные.   Та категория,  в которой осуществляются технологические  процессы,  связанные  с  выделением  горючих  газов, ЛВЖ с т-рой вспышки паров до 28 °С, teen < 28 °С; Р - свыше 5 кПа.

Б	-	помещения,	где   осуществляются       технологические
процессы с использованием ЛВЖ с температурой вспышки свыше 28 °С,
способные образовывать взрывоопасные и пожароопасные смеси, при
воспламенении   которых   образуется   избыточное   расчетное   давление
взрыва свыше 5 кПа.
tBСn > 28 °С; Р - свыше 5 кПа.
В -      помещения и здания, где обращаются технологические процессы с
использованием горючих и трудногорючих жидкостей, твердых горючих
веществ, которые при взаимодействии друг с другом или кислородом
воздуха способны только гореть. При условии, что эти вещества не
относятся ни к А, ни к Б.	Эта категория — пожароопасная.
Г -      помещения и здания, где обращаются технологические процессы с
использованием негорючих веществ и материалов в горячем, раскаленном
или расплавленном  состоянии (например,  стекловаренные  печи).  Д  -
помещения   и  здания,   где   обращаются  технологические   процессы   с
использованием твердых негорючих веществ и материалов в холодном
состоянии (механическая обработка металлов).
Классификация взрыво- и пожароопасных зон помещения в соответствии с ПУЭ - 86.
Для обеспечения конструктивного соответствия эл. технических изделий правила устройства эл. установок — ПУЭ-85 выделяются пожаро- и взрывоопасные зоны.
Пожароопасные зоны — пространства в помещении или вне его, в котором находятся горючие вещества, как при нормальном осуществлении технологического процесса, так и в результате его нарушения.

Зоны: П-I    -   помещения,    в    которых   обращаются    горючие    жидкости    с температурой вспышки паров свыше 61 °С.
П-II  -  помещения  в  которых  выделяются  горючие   пыли  с  нижним концентрационным пределом возгораемости > 65 г/м3 П-IIа -   помещения, в которых обращаются твердые горючие вещества. П-Ш -   пожароопасная   зона   вне   помещения,   к  которой  выделяются горючие ж-ти с т-ой вспышки более 61 °С или горючие пыли с нижним
концентрационным пределом возгораемости более 65 г/м3 Взрывоопасные зоны — помещения или часть его или вне помещения, где образуются взрывоопасные смеси как при нормальном протекании технологического процесса, так и в аварийных ситуациях.
Помещение по взрывопожарной и пожарной опасности по ОНТП 24-86 должно быть категории "В", класс помещения по ПУЭ-86 - П-IIа, группа производственных процессов по санитарной характеристике СНИП 2.09.04-87 -16.
Характеристика производственных помещений для эксплуатации Комплекса:
· - по степени огнестойкости зданий и сооружений - группа III
· - по классу помещений с образованием взрывоопасных смесей - группа П-IIа
· - по категории пожароопасности технологического процесса - группа В
· - по категории и группе взрывоопасных смесей - Т2
Показатели пожароопасности перерабатываемого агрегатами Комплекса сырья и готовых продуктов переработки:
· - температура воспламеняемости, °С - 200
· - температура самовоспламенения, °С - 380

•        предел   концентрации   для	воспламенения	продуктов
переработки, при хранении, г/куб. м - 36
- предельная температура воспламенения продуктов    переработки, при
хранении, °С - 60
В  производственном  помещении  должны  быть  предусмотрены  устройства автоматической противопожарной сигнализации и пожаротушения.
В общей схеме противопожарной сигнализации производственного помещения должны    быть    предусмотрены    датчики    температуры    саморазогрева    и самовоспламенения   материалов   при   измельчении   и   хранении   продуктов переработки
Все   перемещающиеся   и   вращающиеся   части   оборудования   закрыты ограждениями.
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