Метревели Александр Ираклиевич
Заслуженный мастер спорта СССР, многократный чемпион СССР, финалист Уимблдонского турнира, чемпион Европы, чемпион Азии, телекомментатор, почетный гражданин Австралии
Родился 2 ноября 1944 года в Тбилиси. Отец - Метревели Ираклий Петрович (1917 г. рожд.). Мать - Метревели Анна Тихоновна (1921 г. рожд.). Супруга - Вардосанидзе Нателла Григорьевна (1943 г. рожд.). Сыновья: Метревели Ираклий Александрович (1967 г. рожд.), Метревели Александр Александрович (1976 г. рожд.).
Александр Метревели - уникальное явление в истории отечественного и мирового тенниса. Он один из первых теннисистов-любителей из Восточной Европы, которому впечатляющими победами на турнирах высокого ранга, блестящими выступлениями на Кубке Дэвиса удалось завоевать высокий рейтинг и войти в первую десятку лучших теннисистов-профессионалов.
Александр Метревели не в пример своим именитым соперникам не пользовался всеми теми благами, которыми осыпаны представители стран, богатых теннисными традициями. И это не удивительно, если учесть, в каком государстве и в какое время начинала свою спортивную карьеру будущая звезда тенниса. А совершить практически невозможное он сумел благодаря фанатичной любви к теннису, врожденному таланту и природным данным, отказу от жизненных услад и верности спортивному режиму.
В теннис Александр Метревели играет с 10 лет. Его первым наставником был А. Хангулян. Под его руководством начинающий теннисист выступал за ДСО "Динамо" (Тбилиси). Лучшим его результатом в те годы стала победа в чемпионате СССР среди юношей в одиночном разряде (1961).
Стремительно набирающий обороты спортсмен уже в 1962 году вошел в десятку сильнейших теннисистов СССР и не покидал ее на протяжении 18 лет, а в 1966-1967 и 1969-1978 годах возглавлял ее.
На этот период приходятся десятки блестящих побед А. Метревели на теннисных кортах страны, где ему не было равных на протяжении всей его спортивной карьеры. Подтверждением тому - уникальная коллекция титулов и званий: абсолютный чемпион Спартакиады народов СССР (1975), 29-кратный чемпион СССР в одиночном (1966-1967, 1969-1976, 1978, 1980), парном (1967-1968, 1970-1977) и смешанном (1970-1973, 1975-1976) разрядах, 6-кратный абсолютный чемпион (1970-1973,1975-1976), финалист чемпионатов СССР в одиночном (1963, 1965, 1968), парном (1963) и смешанном (1966, 1968, 1977) разрядах, 10-кратный победитель Всесоюзных зимних соревнований в одиночном (1964, 1966-1968, 1970, 1978), парном (1967-1968, 1970, 1980) и смешанном (1967) разрядах, победитель открытого зимнего чемпионата Москвы 1963 года в одиночном разряде.
Александру Метревели было 18 лет, когда состоялся его дебют в сборной СССР. Начиная с 1963 года и на протяжении 14 лет, он защищал честь сборной на Кубке Дэвиса и при этом ни разу не оставался на скамейке запасных.
По числу матчей на Кубок Дэвиса он должен быть отнесен к рекордсменам мира. 105 (!) встреч на турнирах такого ранга - действительно фантастический результат, который выводит Александра Метревели в пятерку лучших теннисистов всех времен. Больше него в матчах на Кубок Дэвиса участвовали лишь итальянец Николло Петранжели, румын Илиэ Настасе и испанец Мануэль Сантана. С теннисистом № 1 розыгрыша Кубка Дэвиса Н. Петранжели Александр Метревели впервые встретился в 1968 году в Италии, и из трех сетов проиграл лишь два гейма, выиграв матч с явным преимуществом.
Примечательно и то, что бессменному лидеру советской сборной в отличие от его зарубежных соперников не всегда предоставлялась возможность участвовать в соревнованиях. В результате политических "игр" советская сборная и ее лидер порой оставались вне игры. В 1965 сборная СССР вообще не участвовала в розыгрыше Кубка Дэвиса. В 1976 году она вышла в полуфинал Кубка, но ей выпал "роковой" жребий. Команда Чили не была тем соперником, который мог одолеть находившуюся на подъеме советскую сборную, однако спортивные интересы страны были принесены в жертву политическим амбициям.
Примечательно и то, что стоявшая на пике спортивной формы сборная СССР, ведущей силой которой являлись два грузинских теннисиста - Александр Метревели и Теймураз Какулия и которая реально претендовала на победу в Кубке Дэвиса, в 1977 и 1978 годах участия в розыгрыше "почему-то" не принимала.
Выход в полуфинал Кубка Дэвиса был уже сам по себе крупным достижением, для этого потребовалось победить в Европейской зоне. После того как в сборной у А. Метревели появился достойный партнер в лице Теймураза Какулии, советская сборная дважды добивалась успеха в Европейской зоне, одолев в борьбе сильнейших соперников.
Высшим же достижением Александра Метревели стал выход в финал Уимблдонского турнира 1973 года в одиночном разряде. В полуфинале он заставил зачехлить ракетку главного претендента на уимблдонскую корону - знаменитого американца Д. Коннорса. Впереди предстояла встреча с хорошо знакомым соперником и другом - Я. Кодышем. 
Советский теннисист находился явно на подъеме и уже не раз выигрывал у чеха, в том числе и в предыдущем Уимблдоне. Поэтому в результате проведенного среди журналистов опроса 81 процент их отдали предпочтение А. Метревели. Однако их прогнозам не суждено было сбыться. В "нормальных" матчах Александра, всегда покорявшего зрителей своей необычной легкостью, свободой, уверенностью, сочетанием тончайших "игровых кружев" с мощными сокрушительными ударами, уверенными действиями в любом месте площадки, словно подменили.
"В том матче со мной творилось нечто непонятное и неподвластное, - рассказал А. Метревели. - Конечно, в нем я видел "матч своей жизни", и это создавало, как никогда, напряженную психологическую обстановку. Привычные для меня эмоциональный подъем, естественное возбуждение уступили место какой-то невозмутимости, больше того - апатии. В мышцах чувствовалась непривычная связанность, движения затормозились и лишились привычной свободы. Я изо всех сил боролся с самим собой, вместо того чтобы все силы отдать борьбе с соперником. В результате я не показал того, на что способен! Вот что обидно".
Эта обида долго не давала Александру Метревели покоя. Однако своей целеустремленностью, упорством, самым достойным спортивным поведением он сделал все возможное, чтобы подняться на теннисный Олимп, внести вклад в укрепление авторитета советского спорта. Свидетельством тому - внушительный список его титулов, завоеванных на многочисленных международных турнирах: 3-кратный финалист Уимблдонского турнира в одиночном (1973) и смешанном (1968, 1970) разрядах, 16-кратный чемпион Европы в одиночном (1970-1971, 1973, 1975, 1977-1978), парном (1970, 1972, 1974, 1976-1977) и смешанном (1970-1974) разрядах, абсолютный чемпион Европы (1970), победитель открытых чемпионатов Скандинавии и Швеции (1966) в одиночном разряде, чемпион Азии (1970) в одиночном и смешанном разрядах, полуфиналист открытых чемпионатов Италии (1968, 1970), Австралии и Франции (1972) в одиночном разряде, полуфиналист открытых чемпионатов Франции (1966, 1974) в паре и США (1975) в миксте, победитель турнира пяти австралийских штатов (1971-1972), открытого чемпионата АРЕ (1971), графства Кент (Бэкнем, 1972-1973) в одиночном разряде, открытого чемпионата Каира (1972) в одиночном и смешанном разрядах, финалист турнира "Джон Плейер" (1974) в одиночном разряде, 16-кратный победитель летнего международного турнира в одиночном (1965-1967, 1970-1971, 1973-1974), парном (1967-1968, 1970-1971) и смешанном (1964, 1966, 1970-1971, 1973) разрядах, 10-кратный победитель зимнего международного турнира в одиночном (1966, 1968, 1971), парном (1967, 1970-1972) и смешанном (1968, 1970-1971) разрядах, бронзовый призер мирового теннисного чемпионата 1974 года.
В составе сборной юношеской команды СССР А. Метревели стал обладателем Кубка Галеа (1964). Защищая честь национальной сборной команды СССР в 1963-1980 годах он провел 105 матчей, добившись рекордного для советских теннисистов результата - 78 побед (при 27 поражениях). В 1974 году он впервые в истории советского тенниса занял 9-е место в мировой классификации теннисистов.
В розыгрышах Кубка Дэвиса А. Метревели сменил три поколения теннисистов. Участвуя в соревнованиях вместе с Томасом Лейусом и Сергеем Лихачевым, Теймуразом Какулией и Владимиром Коротковым, Константином Пугаевым, Вадимом Борисовым и Александром Зверевым, он почти не знал поражений. Метревели всегда был истинным лидером и, если бы не политическая конъюнктура, в истории розыгрыша Кубка Дэвиса грузинский теннисист был бы абсолютным рекордсменом всех времен. Трудно представить, чтобы кому-либо другому на протяжении двух десятков лет удавалось показывать игру высочайшего класса и оставаться на лидирующих позициях.
Александру Метревели присущ собственный творческий почерк, только для него характерные стиль и манера игры. Стиль этот вполне естественный, он не содержит излишнего артистизма, но производит на зрителей неизгладимое впечатление. Теннис для него - спорт и зрелище, которые должны доставлять зрителю эстетическое удовольствие. Органичное слияние этих двух компонентов игры и подпитывало теннисный почерк Метревели.
На корте А. Метревели всегда оставался личностью. Своими острыми комбинациями, неожиданными и выверенными ходами и ударами, интеллектом он всегда завоевывал уважение всех, кто имел с ним дело. Он был верен джентльменской этике тенниса.
Наиболее точно охарактеризовал Александра Метревели выдающийся спортсмен и комментатор Народный артист СССР Николай Озеров: "Метревели - теннисист от Бога. Когда смотришь его игру, испытываешь истинное наслаждение. Это - не просто игра. Это - высокое искусство. Здесь есть все, что присуще большому искусству, большому теннису: грозные атаки, искусная защита, филигранная техника и, наконец, яркая фантазия, тонкая импровизация, без которых настоящее искусство немыслимо. Метревели - первый среди советских теннисистов, кому удалось в полной мере овладеть техническими и тактическими премудростями универсальной игры, продемонстрировать на практике многие передовые идеи тенниса 1960-1970-х годов".
К 35 годам А.И. Метревели покинул спортивную арену. Ушел непобежденным. Но самое большое увлечение своей жизни он не оставлял никогда и ни дня не жил без мысли и заботы о развитии тенниса. В 1981-1982 годах он был тренером Школы высшего спортивного мастерства и сборной команды Грузии. С 1982 по 1987 год являлся заместителем председателя Спорткомитета Грузии, вице-президентом Всесоюзной федерации тенниса, членом руководящего комитета Международной федерации тенниса. На протяжении ряда лет А.И. Метревели был консультантом сборной Узбекистана и советником председателя Комитета по туризму и спорту Российской Федерации.
Александр Ираклиевич никогда не терял связей с родной Грузией. Благодаря ему в республике утвердился большой теннис. Заслуга его состоит и в том, что Тбилиси часто принимал участников престижных соревнований на Кубок Дэвиса, и грузинским любителям спорта и теннисистам не раз предоставлялась возможно воочию видеть игру признанных мастеров.
По образованию А.И. Метревели - журналист. В 1968 году он окончил Тбилисский государственный университет. В 1988-1992 годах он был обозревателем "Грузинского телеграфного агентства" и ныне выступает как спортивный комментатор на канале НТВ. Его теннисные репортажи подтверждают, что у него огромный опыт и в своем деле он настоящий мастер.
Заслуженный мастер спорта СССР А.И. Метревели награжден орденом "Знак Почета", медалями "За трудовую доблесть", "За трудовое отличие". Ему одному из первых иностранцев было присвоено звание почетного гражданина Австралии.
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