Микронезия
Территория: Государство, занимающее центральную и восточную часть Каролинских островов вулканического и кораллового происхождения общей площадью 702 кв. км в Микронезии.
Население — 108,1 тыс. чел. (2005 г.), его среднегодовой прирост в 90-е гг. — 2%. Более 50% населения — микронезийцы, остальные — полинезийцы (всего 9 этнических групп). 50% верующих — католики, 45% — протестанты. Официальный язык — английский, распространено множество местных языков. Ожидаемая продолжительность жизни — 69 лет (мужчины — 67 лет, женщины — 71 год). Грамотность взрослого населения — 89%.
Государственное устройство — федеративная республика, состоящая из 4 штатов и имеющая статус свободно ассоциированного с США государства. Главой государства и правительства является президент, избираемый парламентом из своего состава сроком на 4 года. Законодательная власть принадлежит однопалатному парламенту — Национальному конгрессу, состоящему из 14 сенаторов. Столица — Паликир (7 тыс. чел.).
История — бывшая испанская колония, с 1898 г. — немецкая, а с 1914 г. — японская колония; с 1947 г. по решению ООН Микронезия находилась под опекой ООН и управлялась США. С 1979 г. Микронезия — федеративная республика, в 1986 г. вступило в силу соглашение о полной независимости и свободной ассоциации с США, которые оказывают стране военную и экономическую помощь. В ведении США остаются вопросы обороны.
Экономика. Объем ВВП — 277 млн. долл. по ППС, на душу населения — 2000 долл. (2002 г.); 100 млн. долл. США ежегодно выделяют стране в виде помощи. Среднегодовой темп прироста ВВП в конце 90-х гг. был отрицательным, а в 1999—2002 гг. составил 2%. Денежная единица — доллар США. Отраслевая структура экономики: сельское хозяйство дает 50% ВВП (19% занятых), промышленность — 4% (3% занятых) и сфера обслуживания — 46% (78% занятых). Ведущая отрасль — сельское хозяйство: выращиваются кокосовая пальма, черный перец, овощи, фрукты, батат, маниока, развито рыболовство. Отрасли промышленности: производство копры, сувениров из ракушек, рыбная, текстильная промышленность, деревообработка, добыча жемчуга. Активно развивается туризм.
Во внешнеэкономических связях страна ориентируется на США, Японию, Австралию. Объем экспорта составляет 22 млн долл., а импорта — 149 млн. долл. (2000 г.). Основные статьи экспорта — черный перец, бананы, рыба, сувениры, одежда. Значительные доходы страна получает от туристской деятельности и от продажи лицензий вышеназванным странам на право вылова рыбы в своей экономической зоне.
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