Монтсеррат
Относится к категории малых карликовых стран. 
Самая маленькая карликовая страна Америки .
ИКС=108.
Территория: остров, площадью в 102 кв. км, расположенный в Карибском море в северной части архипелага Малые Антилы.
Население — 9 439 чел. (2006 г.), 9 341 чел. (2005 г.), темпы его прироста в 90-е гг. — 0,5%. Национальный состав — чернокожие и мулаты. 8 тыс. чел. покинули остров после извержения вулкана в 1995 г. Большинство населения принадлежит к англиканской и методистской церквям. Официальный язык — английский, распространен местный диалект английского языка. Ожидаемая продолжительность жизни — 78 лет. Уровень грамотности взрослого населения — 97%.
Административное устройство: зависимая территория Великобритании с внутренним самоуправлением, управляется губернатором, назначаемым монархом Великобритании. Губернатор — председатель Исполнительного совета, в который входят также 2 члена по должности, 3 министра и главный министр. В Законодательный совет входят спикер, избираемый не из членов совета, 2 члена по должности, 1 член, назначаемый губернатором, и 7 членов, избираемых всенародно. Административный центр — Плимут — 1,8 тыс. жителей (1994 г.). Плимут был покинут жителями в 1997 г. из-за возросшей вулканической активности, новые правительственные здания были построены на северо-западной оконечности острова. 
История. Остров открыт Колумбом в 1493 г., с 1634 г. началась колонизация англичанами. Соперничество за остров велось между Францией и Англией, в 1783 г. остров отошел Великобритании.
Экономика. Объем ВВП - 400 млн долл. в 1994 г., в 2002 г. - 29 млн долл. Доход на душу населения — 3400 долл. Денежная единица — восточно-карибский доллар. Темпы прироста экономики — 1,2%. Отраслевая структура экономики'. доля сельского хозяйства — 4% ВВП (7% рабочей силы), промышленность — 15% (6%), услуг — 81%. После извержения вулкана Суфриер 64% территории оказалось непригодно для обитания, полностью уничтожена столица. В стране вырабатывается 2,5 млн кВт-ч электроэнергии. Экспорт — 1,470 млн долл., импорт — 25,7 млн долл. (2002 г.). Основные партнеры — США, Великобритания, Тринидад и Тобаго, Япония и Канада. Экономическая политика направлена на восстановление разрушенного хозяйства. В 1999 г. Монтсеррат получил большую помощь от Великобритании (125 млн долл.) на восстановление хозяйства. 
Участие в экономических группировках: Монтсеррат — член Карибского сообщества.
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