











Доклад по географии
Моя Ямайка




Выполнил: ученик 11 «А» класса
лицея – интерната №1
Никитин Павел







г. Владимир 2009г.

Ямайка носит название от индейского слова "хаймака", что значит "остров родников". Расположена в центре Карибского моря, на расстоянии 145 км к югу от Кубы. Кроме Кубы, Ямайка соседствует с Гаити и Пуэрто-Рико. Вчетвером они составляют архипелаг Больших Антильских островов Вест-Индии Карибского бассейна.
Ямайка — третий по площади остров (10 991 км²) в составе Больших Антильских островов. Протяжённость острова с запада на восток 225 км, с севера на юг — от 35 до 82 км, длина береговой линии — 1022 км.
Скалистый, слабо расчленённый северный берег знаменит Ямайской ривьерой (узкая полоса песчаных пляжей). Сильно расчленённый южный берег имеет хорошие гавани, но окаймлён рифами. Бо́льшая часть территории Ямайки лежит на известняковом плато, высотой 500—1000 м, а местами и выше. На востоке острова — горы Блу-Маунтин, высотой до 2256 м. Распространён карст. Вдоль южных и западных побережий — аллювиальные низменности. Положение Ямайки в сейсмически активной Антильско-Карибской тектонической области выражалось в катастрофических землетрясениях 1692 и 1907 годов. Важнейшим полезным ископаемым являются бокситы, по запасам которых Ямайка занимает ведущее место в мире.
Климат тропический пассатный. Средняя температура января 24—25° С, июля 26—27° С. Среднее годовое количество осадков уменьшается от 5000 мм на северных наветренных склонах гор до 800 мм на южном побережье. Соответственно меняются и природные зоны от сезонно влажных вечнозелёных тропических лесов на северо-восточных склонах гор и в центре острова до саванн юга и запада. Тут растут всевозможные пальмы, а не только самые неприхотливые кокосовые, кроме того - манго, папайа, хлебные деревья, земляные яблоки - всего не перечесть. Природные зоны разнообразны, зеленые горы, болотистые речные поймы - здесь мангровые заросли и бамбуковые рощи.
Животный мир Ямайки относительно беден: птицы, грызуны (крысы, мыши), кролики, мангусты, пресмыкающиеся (черепахи, змеи, крокодилы и игуаны) и летучие мыши. Окрестные воды богаты рыбой. Большой ущерб населению и хозяйству причиняют ураганы. 
Сто километров тянется вдоль северного берега острова узкая полоса песка, разделяющая уходящие в бесконечность воды Карибского моря и вздымающиеся обрывистые скалы. Это - Ямайская Ривьера – одна их главных достопримечательностей острова. Побывав здесь, многие туристы мечтают провести на Ямайке еще не один отпуск. Отсюда можно совершить конную или пешую прогулку к водопадам на реке Даннс-Ривер или, поднявшись по скалистым уступам на холмистое известняковое плато, оказаться под пологом тропического леса.
В древности Ямайку населяли индейцы. Остров был открыт Христофором Колумбом в 1494 году. Колумб назвал его в честь королевской четы островом Фердинанда и Изабеллы. Это название не прижилось, остров сохранил местное название — Ямайка. Своё первое поселение на острове испанцы основали в 1509 году.
К приходу испанцев Ямайку населяли индейцы араваки, их численность, возможно, достигала примерно 60 тысяч человек. За период испанского господства индейцы на Ямайке исчезли почти полностью. Уже к 1611 году на острове насчитывалось всего 74 индейца.
В качестве рабочей силы испанцы уже в начале XVI века стали завозить на Ямайку негров-рабов из Африки. Однако испанцы за полтора века колонизировали остров не слишком активно, и в 1655 году его захватили англичане (официально Ямайка была объявлена английской колонией в 1670 году).
На берегу обширной естественной гавани, недалеко от нынешнего Кингстона, англичане возвели форт. Возле форта стал расти город Порт-Ройял. Вскоре он приобрёл славу «самого грешного города во всём христианском мире», так как туда с острова Тортуга переместилась «столица» морских разбойников. В конце XVII века в городе Порт-Ройял было 8 тысяч жителей, из них — полторы тысячи пиратов.
Пираты грабили испанские корабли, свозили добычу в Порт-Ройял, и город рос, богател и веселился. Однако 7 июня 1692 года бо́льшая часть этого «развратного Вавилона» в результате землетрясения исчезла в морской пучине. Обрадованная церковь католической Испании поспешила сообщить, что «бог покарал нечестивый город за грехи».
Однако к тому времени англичане уже крепко обосновались на Ямайке, превратив остров в крупную «сахарную» колонию — на Ямайке интенсивно развивались плантации сахарного тростника. Большая часть плантаций располагалась на равнинах юга острова. Внутренние районы Ямайки использовались для выпаса скота. Промышленность Ямайки производила сахар-сырец, патоку-мелассу и знаменитый ямайский ром.
Англичанам доставляло немалое беспокойство восстания негров-рабов. За примерно 150 лет, до начала XIX века, было не менее 30 таких восстаний. Уже во второй половине XVII века в наиболее отдалённых горно-лесистых районах Ямайки обосновались маруны — беглые негры-рабы и их потомки, создавшие нечто вроде собственного государства. Они совершали набеги с целью захвата скота и других грабежей, и в итоге англичане в конце XVIII века провели депортацию марунов в Африку (в Сьерра-Леоне, где негры-рабы основали город Фритаун).
В XIX веке, после отмены рабства в 1833 году, для английских плантаторов на Ямайке наступили «плохие времена». Освобождение негров-рабов существенно подорвало плантационное хозяйство Ямайки. Завоз рабочих-контрактников из Индии и Китая не исправил ситуацию. Производство сахара на Ямайке резко сократилось. К тому же увеличилась конкуренция из-за роста выработки свекловичного сахара в Европе и увеличения производства сахара на Кубе и Яве.
В XX веке экономическая ситуация на Ямайке существенно изменилась в результате инвестиций из США. Американские компании организовали на Ямайке крупное экспортное производство бананов, а также какао, кофе и кокосов. Американцы занялись и развитием инфраструктуры Ямайки (железнодорожная сеть и т. п.).
В 1943 году на Ямайке было введено всеобщее избирательное право, в 1944 — частичное самоуправление. В 1959 году Ямайка добилась внутреннего самоуправления, в августе 1962 года Британия предоставила Ямайке независимость. 
До 1962 года Ямайка была владением Великобритании, 6 августа 1962 года стала независимым государством. Действует конституция 1962 года (с учетом реформ 1997 года и последующих поправок). Страна является парламентской демократией в форме конституционной монархии. Официальный глава государства — британский монарх (королева Великобритании Елизавета II), представленный генерал-губернатором, который назначается им по рекомендации премьер-министра Ямайки.
Генерал-губернатор подписывает все законопроекты и назначает премьер-министра. При генерал-губернаторе функционирует консультативный орган из 6 членов — Тайный совет, который формируется им по рекомендации премьер-министра. По его же рекомендации генерал-губернатор назначает членов правительства.
Законодательный орган — двухпалатный парламент: Сенат (21 член, назначаются генерал-губернатором, из них 13 — по рекомендации премьер-министра, 8 — от оппозиции); Палата Представителей — 60 депутатов, избираемых населением на 5-летний срок.
Основные политические партии, попеременно правящие Ямайкой: Лейбористская партия Ямайки (либерально-консервативного толка) — сейчас 33 места в парламенте; Народная национальная партия (социал-демократического толка) — сейчас 27 мест в парламенте. Есть также мелкие партии — Национал-демократическое движение, Движение Новых Начинаний, Растафарианцы (чёрные расисты, панафриканисты).
Ямайка входит в состав британского Содружества, член ООН и её специализированных организаций, Организации американских государств, Карибского сообщества, Движения неприсоединения и др.
Внешнеполитический курс страны существенно колебался в зависимости от того, какая партия стояла у власти. Так, правительство ЛПЯ в 1962—1972 ориентировалось на США и Великобританию. Кабинет ННП в 1972—1980 делал упор на лозунги неприсоединения и солидарности со странами «третьего мира», укреплял отношения с Кубой. ЛПЯ, вернувшись к власти в 1980, разорвало отношения с Кубой и вновь переориентировалось на США. С 1989 правительство Ямайки проводит более взвешенную внешнюю политику.
Страна имеет дипломатические отношения с Россией (установлены с СССР в 1975).
Основное о Ямайке:
Координаты: 18°09′00″ с. ш. 77°18′00″ з. д. / 18.15° с. ш. 77.3° з. д. (G)
Столица и крупнейший город: Кингстон (660 тысяч человек)
Численность населения — 2,8 млн (оценка на июль 2008).
Рождаемость — 20,0 на 1000
Смертность — 6,4 на 1000
Эмиграция — 5,9 на 1000
Годовой прирост населения — 0,8 %.
Средняя продолжительность жизни — 71,9 лет у мужчин, 75,4 лет у женщин.
Грамотность — 84 % мужчин, 92 % женщин.Этно-расовый состав: негры 91,2 %, смешанного происхождения 6,2 %, другие (индийцы, белые, китайцы, арабы) 2,6 % (по переписи 2001 года). Основная этническая группа — ямайцы.
Языки: основным разговорным языком является ямайский креольский язык («патуа») на основе английского, официальным языком является стандартный английский.
Религии: протестанты разных толков 62,5 %, католики 2,6 %, другие и неопределившиеся 14,2 %, атеисты 20,9 %, (по переписи 2001 года).
Крупнейшие города: Кингстон (660 тысяч человек), Монтего-Бэй (83 тысячи).
Девиз: “Out of many one people”. (Одни из множества, единый народ.)
Гимн: «Jamaica, Land We Love» (Мы любим нашу землю – Ямайку.)
Королева: Елизавета вторая.
Генерал – губернатор: Патрик Ален.
Премьер- министр: Брюс Голдинг.
Валюта: Ямайский доллар.
Территория: 160 –я в мире(10 991 км²)
Население: 135-е в мире(2 651 000 чел.)
Плотность: 252 чел./км².
Посольство РФ в Кингстоне: 22 Norbrook Drive, Kingston 8, Jamaica, Embassy of Russian Federation. Тел: (876) 924-1048. Консульский отдел - Телефон: (809) 924-1048.

Виза

Можно получить визу непосредственно по прибытии на Ямайку за один день. Тогда вам нужно будет ответить на вопросы иммиграционных властей и предъявить действующий загранпаспорт, обратный билет с указанием даты выезда, подтверждение, что вами забронировано место в гостинице и оплатить 20 долл.

Таможенные правила

Ограничений на ввоз-вывоз валюты на острове нет. 

Аэропортовый сбор

Перед вылетом взимается аэропортовый сбор – 28 долл. 

Транспорт

ВНИМАНИЕ: левостороннее движение. Аренда автомобиля - с 25 лет. 

Время

Минус 8 часов. С последнего воскресенья марта по последнее воскресенье сентября - минус 9 часов.

Религия

Около 30% ямайских жителей - христиане-протестанты, 25% - придерживаются баптистской традиции.

Электричество

Напряжение в сети 110 В, частота тока 50 Гц.
Особенности пребывания в стране
Рекомендации ВОЗ. На Ямайке - высокий уровень венерических заболеваний и СПИДа. Возьмите с собой репелленты и солнцезащитный крем.

Телефоны

Код Ямайки и города Кингстон: +1876.
Знаменитые курорты: пляж в городе Негрил.
Отели: отель «Негрил Гарденс».

Вооружённые силы

Силы обороны Ямайки (англ. Jamaica Defence Force) состоят из:сухопутные силы — 1 пехотный полк (три батальона, из них один резервный); сапёрный полк (фактически — батальон в составе 4 рот); батальон поддержки и обслуживания (учебный центр, подразделения снабжения, ремонта, транспорта, военной полиции);авиационное крыло — несколько лёгких самолётов и вертолётов;береговая стража — 3 сторожевых корабля, 2 патрульных катера, а также малые катера.

Экономика

Главный сектор экономики Ямайки — сфера обслуживания (более 60 % ВВП и работающих). Основные источники доходов в конвертируемой валюте — обслуживание туристов, денежные поступления от работающих за рубежом и экспорт бокситов и алюминия.Основные экспортные товары: алюминий, бокситы, сахар, бананы, ром, кофе, ямс, напитки.Импортируются продовольствие, потребительские товары, топливо и др.Основной внешнеторговый партнёр — США (около 35 % внешней торговли Ямайки).
Кингстон - важнейший торговый, транспортный и культурный центр страны. Вы получите удовольствие от посещения музеев - исторического, естественной истории, художественного и других. 
Бутики и открытые рынки сувениров в столице и курортных городах предлагают туристам изделия прикладного искусства и поделки местных умельцев, такие как, например, скульптуры из дерева, чеканка, изделия из полудрагоценных камней. Не забудьте купить и знаменитый кофе Блю Маунтин (Blue Mountain) и отменный ямайский ром, а также изготовленные на его основе ликеры. 
На Ямайке предостаточно всевозможных развлечений. Питие рома среди них - далеко не последнее. Однако угоститься ромом на Ямайке - только полдела. Каждый настоящий ценитель просто обязан посетить фабрику, на которой варят, фильтруют и разливают этот напиток. Крупных ромовых заводов, оснащенных современной техникой, на Ямайке сейчас два. Зато на острове работает с десяток заводиков, где производят ром еще по старинным рецептам! Гостям на таких заводиках всегда рады. Вас поведут по цехам знакомить с тонкостями перегонной технологии. Вам покажут, как вываривается сок сахарного тростника, доставляемый прямо с плантаций в огромных оцинкованных баках. Вы увидите чан, где бродит полученное из тростникового сиропа сусло и настоящий перегонный аппарат, и узнаете все секреты получения напитка. В заводском садике, под пальмами для туристов могут накрыть стол по-ямайски: множество фруктов и соков, хлебные лепешки, жареное мясо и многое другое. За ромом можно самому сходить на склад. Там гости под началом опытного дегустатора выберут тот бочонок, ром в котором больше всего понравится им по вкусу, цвету и запаху. 
Национальная кухня Ямайки представляет собой колоритную смесь местных продуктов, специй и пряностей. Пища готовится часами, на низких плитах, стоящих на улице, перед домами. На Ямайке есть также прекрасные рестораны для вегетарианцев, любителей итальянской и прочей кухни. Кроме того, на острове Вы сможете отведать разнообразные экзотические фрукты, такие, например, как папайя, авокадо, гуава. В большом изобилии на острове произрастают ананасы, манго и бананы. Помимо общеизвестных фруктов, интересно попробовать и нечто более экзотическое: ораник (гибрид апельсина и мандарина), плоды хлебного дерева и многое другое.

Курорты Ямайки

Семь курортных зон или районов Ямайки - Монтего-Бэй, Негрил, Очо Риос, Порт Антонио, Мандевилль, Ранауэй Бэй, Ямайская Ривьера - значительно отличаются друг от друга и именно поэтому Ямайка привлекает туристов и отдыхающих с самыми разнообразными вкусами и увлечениями. 
Здесь можно просто загорать и подремывать на пляже, или отдать себя полностью активным видам отдыха. На курортах предусмотрено абсолютно все. Есть места для парочек, стремящихся к уединению, есть специальные отели для семейного отдыха, где дети считаются особо важными персонами (VIP). 
Есть такие места, где Вам только и нужно будет думать о том, какая из предлагаемых услуг лучше и интереснее. Есть отели в стиле от кутюр, а есть и маленькие, уютные гостиницы с тихой, интимной атмосферой, где хозяева всегда будут знать какой из столиков в ресторане Вы предпочитаете и как Вам смешивать дайкири.

Монтего бэй

С начала века является туристическим курортом с разнообразной гаммой вилл и отелей. Часто именуемый столицей курортов Ямайки и ее вторым по величине городом, Монтего-Бэй находится в северо-западной части острова и располагает одним из двух его международных аэропортов. На курорте огромный выбор отелей различных стилей и категорий, отличные рестораны и оживленная ночная жизнь, сеть магазинов и великолепные бесконечные пляжи, от центра города до любого из них легко добраться пешком. Неподалеку - подводный парк, место для любителей глубоководного плавания и пять 18-луночных полей для гольфа, которые открыты для всех. В чем преимущества отдыха именно в Монтего-Бее? В том, что тут одинаково доступны и любые виды морского отдыха, и все достижения городской цивилизации. Здесь можно вдоволь накататься на водных лыжах или насладиться виндсерфингом. В полном распоряжении туристов множество маленьких магазинчиков с огромным выбором полезных вещей и просто вещиц на память. По соседству с Монтего-Бэй расположены старинные дома плантаторов, здесь можно посмотреть, как возделываются тропические культуры. Туристы могут посетить природный заповедник и покормить с руки экзотических колибри или прокатиться по реке в каноэ при свете факелов, к месту, где каждое лето фестиваль регги собирает всемирно известных исполнителей, и ночи пульсируют в такт зажигательным ритмам регги. 

Очо Риос

"Восьмиречье" - так в переводе с испанского звучит это название. Это местечко - настоящий райский сад, приютившийся между зелеными склонами гор, поросшими буйной растительностью, и сверкающим морем. Курорт Очо Риос, состоящий из цепочки пляжей, бухт, мысов, маленьких приморских старинных городов и рыбацких деревушек, расположен в центре северного побережья Ямайки. Он окаймлен величественными горами, где реки бурно низвергаются к морю, а в садах благоухают неувядающие экзотические цветы. Здесь можно заняться водными видами спорта, теннисом или гольфом. Почти из любой точки 75-километрового побережья, которое занимает этот регион, можно посетить экскурсию на действующую плантацию, проехать вниз по реке или вскарабкаться к знаменитым водопадам Dunns River Fulls, посетить галерею искусств, поторговаться на базаре и выбрать лучший сувенир. В Очо-Риос можно найти множество дорогих и фешенебельных отелей и гостиниц. 
На самом берегу моря вереница маленьких ресторанчиков, где вам предложат различные блюда национальной кухни и подадут ямайский ром. 

Негрил

Знаменит Негрил своими широкими песчаными пляжами. Если вы не любитель шумного отдыха, то смело выбирайте именно Негрил, самый лучший пляж Ямайки (12-километровое царство белого песка). Расположенный на западной оконечности острова город славится своей 10-километровой прибрежной полосой с белоснежным песком и разнообразными отелями. А еще Негрил славится удивительными закатами. Картина тонущего в море солнца неповторима и неподражаема. Здесь находится и один из лучших в стране отелей Sandals Negril. За роскошным семимильным бело-песчаным пляжем и отмелью с кристально чистой водой лежит самая любопытная и живописная курортная зона. Здания здесь не должны быть выше верхушек деревьев, а местные жители предпринимают активные усилия по сохранению окружающей среды. Каждый волен выбирать, где лучше остановиться - на большом оживленном курорте или в маленькой по-домашнему уютной гостинице. На пляже вам предложат всевозможные виды водного спорта, здесь вы найдете новых друзей, можете увлечься подводным плаванием или отправиться на экскурсию в Эпплтон, где производят знаменитый ямайский ром, совершить прогулку к загадочному водопаду YS и в живописную рыбацкую деревню. Вечерами все собираются в прибрежных бистро полюбоваться магическими красками заката, а после расходятся по небольшим ресторанчикам, где можно от души потанцевать или насладиться концертом регги. Вы сможете посетить Эплтон, где производят знаменитый ямайский ром, совершить прогулки к водопаду YS. 

Порт Антонио

Расположенный на восточном побережье острова, Порт Антонио сохранил красоту спящей рыбацкой деревушки. В тени голубых гор обозрению открываются завораживающие душу пейзажи с буйной растительностью, водопады и пещеры, а также знаменитая Голубая лагуна. Говорят, что купание в Голубой Лагуне имеет омолаживающий эффект. Сейчас в Порт Антонио живет много богатых знаменитостей, которые нуждаются в спокойствии и отдыхе. Этот город привлекает также продюсеров из Голливуда. Местные рестораны пользуются большой популярностью, обеды подаются на листьях и должны быть съедены руками.

Национальные праздники

1 января (Новый Год), 13 апреля (Страстная пятница), 16 апреля (Светлый понедельник), 6 августа (День Независимости), 27 декабря (Рождество). 
6 января отмечается день марунов. Этот праздник отмечается в день рождения капитана Куджое — маруна. Он одержал победу над английской армией. На 6 января в честь этого дня проводятся фестивали, неотъемлемыми атрибутами которых являются традиционные танцы, пение и обряды[1].
11 мая (день смерти Боба Марли) – день национального траура.
По решению правительства острова, февраль объявлен «месяцем регги» в честь Марли, который сделал этот музыкальный стиль известным во всем мире. 
Марли занимает 11 строчку в списке 50 лучших исполнителей всех времен, по версии журнала Rolling Stone. 
«Ни один аспект нашей культуры столь не выделяет Ямайку в мире как музыка. Роберт Неста Марли персонифицирует музыку Ямайки», - заявил генерал-губернатор острова сэр Кеннет Холл. 
Боб Марли и спустя 29 лет после своей смерти персонифицирует всю Ямайку - на родине его считают пророком и духовным лидером растафарианства. Музыкант для многих остается кумиром, сумевшим рассказать миру о маленьком острове, его ценностях и стремлении к свободе и равенству. 
В столице Ямайки Кингстоне впервые пройдет международная конференция «Глобальный регги - поп-музыка Ямайки дома и за рубежом», цель которой - исследование того, какое влияние он оказал на мировую культуру, фестиваль документального кино, посвященного регги, фото-выставки и концерты. 
Школьники острова проведут национальный конкурс на лучшее исполнение музыки, поэмы или пьесы, посвященных наследию Марли, около 400 старшеклассников смогут посетить студию звукозаписи, в которой работал музыкант. 
На Ямайке круглый год проводятся музыкальные, художественные, культурные и спортивные мероприятия. Фестивали Рэгги Сансплэш и Рэгги Самфест - самые крупные на Ямайке и проводятся в перерывом в неделю в июле/августе. Сансплэш устраивается в Очо Риос, Самфест - в Монтего Бэй. Оба представляют собой бешенные пляжные музыкальные фестивали с развлечениями для всех, но с танцами "детям до 16-ти". Февральский Карнавал проводится на кампусе Кинстонского университета. Это большой праздник, главным образом для ямайцев, с музыкой регги, калипсо, где на танцплощадках собираются заядлые танцоры, и сам по себе привлекает туристов. Проводится также и ряд регат в течение года: Регата Пайнэпл Кап в феврале, стартующая в Майями и финиширующая в Монтего-Бэй через 800 км с лишком. На улочках и лужайках в течение всего года проводятся матчи в крикет. Джонкану - традиционное торжество, посвященное Рождеству, во время которого празднующие шествуют по улицам в маскарадных костюмах. Этот праздник вышел из традиций тайных обществ Западной Африки и был основным в жизни рабов.

Культура, музыка:

Ямайка знаменита не только своими отелями, пляжами и природой, но и богатыми музыкальными и танцевальными традициями, унаследованными от африканских культур. В музыкальном мире Ямайка известна за счёт стилей Рагга, Дэнсхолл, Соул, Калипсо и, прежде всего, Регги, в первую очередь представленного Бобом Марли. Знаменитый певец Боб Марли (1945-1981), принадлежавший к растафарийской религиозной секте, возродил эти традиции, сочетая их с элементами джаза и рока. Эта музыка, получившая название стиля рэгги, завоевала огромную популярность во всем мире. Появились же растафари на Ямайке в начале XX века. Последователи обычно называют его «движением», но чаще – «культурой», для краткости - просто «раста». Для приверженцев растафари - это скорее не религия, не философия, не организация, а активная попытка внутреннего преображения, духовное усилие, с целью понять, в чем состоит воля Бога Джа. Музыка рэгги родилась из бурра, старинной ямайской музыкальной формы африканского происхождения. Растафари приспособили бурра для своих ритуальных церемоний в конце 1940-х. Прежде чем из песнопений рождается рэгги, растафари должен был погрузиться в медитативное состояние. Стиль Рэгги называют «вибрацией корней», это непосредственное постижение сути бытия, доступное лишь растафари. В столице Ямайки Кингстоне Вы можете посетить дом-музей легендарного музыканта Боба Марли, а также приобрести кассеты с записями регги. Кингстон - важнейший торговый, транспортный и культурный центр страны. Вы получите удовольствие от посещения музеев - исторического, естественной истории, художественного и других. 
Религиозное движение растафари интересно в первую очередь тем, насколько же по-иному люди другой культуры могут понимать и трактовать Библию, связывая далекие и непонятные образы из «Книги книг» с более близкой и понятной действительностью. Это движение возникло из смешения христианства и негритянского мессианского иудаизма (Black Messianic Judaism). Поклонников культа Раста нередко называют религиозной сектой, но сами растафари не относят себя четко к какой-либо классификации (как религию, движение, секту и т. п.). Так или иначе, растафари – наиболее известное религиозное движение Карибского региона. Сейчас растафари известны в первую очередь как движение, а не как религия – молодежь повсеместно использует символы растафари – регги, лист конопли, растафарианские береты и т. п. не вдаваясь в их идеологическое содержание. Но, тем не менее, интересно, откуда же зародилось это движение, родиной которого явился далекий остров в океане – Ямайка… 
Растаманство - это не стиль одежды, и даже жизни, как это принято думать на Манежной площади. И это не drug addiction - наркотическая зависимость. Это - религия, или уж, по крайней мере, религиозное течение.
Происхождение Растафари. Растафариа́нство — религиозно-политическая доктрина африканских суждений, корни которой можно проследить до времен правления царя Соломона, его сын Менелик привез благословение на африканскую землю, как об этом рассказывает Книга Мудрости Растафари Кебра Нагаст. Общемировое распространение растафарианство получило благодаря популяризации музыки регги, в связи с чем многие думают что оно зародилось на Ямайке в 1930 году. Его последователи называются растаманами, или растафари Основа религии – обожествление эфиопского императора Хэйли Селасси (Haile Selassie 1898-1975). От его имени до коронации – Тафари, и аббревиатуры Amharic Royality in Ethiopia и родилось название религиозного движения. Движение растафари зародилось среди беднейшей части черного населения Ямайки во время депрессии 1930-ых годов, после движения под руководством Марка Гарвея «Назад в Африку!». На фоне бедности и дискриминации жизнь в Африке казалась идеальной, и люди хотят вернуться туда. Основателями религии являются Джозеф Хибберт и Леонард Персифаль Хауэл. Когда в 1930 году в Эфиопии Рас Тафари был коронован под именем Императора Хэйли Селасси, ему было дано древний эфиопский титул «Царь царей, Властелин властелинов, Лев завоеватель иудеев». После этого он был признан Святым лицом новой религии, и негры, живущие на далекой Ямайке верили, что именно он заберет их из Америки к себе на Землю обетованную. Потребность находить объяснение происходящему с ними, привела к поиску аналогий в библейских сюжетах. Так, отправление из Африки в рабство сопоставлялось с исходом израильтян в Вавилон во времена царя Навуходоносора. Согласно культу Раста, в роли «Земли обетованной» выступает Эфиопия, а Америка является Библейским Вавилоном, местом средоточения всех грехов человеческих. Название «Вавилон» растафари применяют к любой политической структуре, притесняющей права человека. Вообще, поклонники культа Раста, основываясь на Библии трактуют многие ее положения по-своему. Так, например, они считают, что Бог – это дух, и дух этот был воплощен в короля Эфиопии (Haile Selassie I). Иисус был прямым потомком царя Давида, и что он был черным. Эфиопская королевская династия – прямые потомки царя Давида. Растафари считают, что они и есть упомянутый в Библии избранный народ - колена израилевы, рассеянные по Вавилонии (Америке). Растафари считают, что Бог вернет их в Сион – на землю обетованную (в роли которой выступает Эфиопия), где и находится рай земной. С точки зрения растафари Эдемский сад находился на месте современной Эфиопии, а после смерти люди попадают в Рай, который находится в Новом Эдеме. 
Белых людей растафари называют «Розовыми» (Pink) – не удивляйтесь, если услышите такое обращение.
Их отличительные черты:
Дредлоки — причёска из пучков волос, сбитых в колтуны. Изначально (для растаманов) символизировала львиную гриву. Источник образа — Апокалипсис 5:5: И один из старцев сказал мне: не плачь; вот, лев от колена Иудина, корень Давидов, победил, и может раскрыть сию книгу и снять семь печатей её.
Частое присутствие символов в форме Африканского континента и расцветки Эфиопийского триколора (зеленый, желтый, красный).
Обрядовое курение марихуаны (не у всех направлений). Лист конопли является символом мудрости.
Народные религиозные песнопения и музыка регги на Ямайке, калипсо — во многих других странах карибского бассейна, в Африке это скорее музыкальные ритмы, основанные на исконной культуре барабанного боя, даже сложно определить название этого музыкального направления.
Соблюдение особого поста, именуемого Айтал (Ital).
Неприятие Царствия Вавилона — прагматической цивилизации угнетателей, царства лжи и пороков, которое, в конце концов, падёт от руки Господа, как указано в Откровении Иоанна Богослова. Метафизической оппозицией Вавилону является Сион, располагающийся на территории Эфиопии.
[bookmark: _GoBack]Ну, вот и всё! На этом путешествие в удивительный мир Ямайки закончено. Простите за повторение некоторой информации и не очень совершенную её обработку. Несмотря на это, я надеюсь, вам мой доклад понравился. 
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