Мубарак (Mubarak) Хосни
Президент Египта с октября 1981.
Родился 4 мая 1928 в Египте. Полное имя - Мухаммад Хосни Саид Мубарак (Muhammad Hosni Said Mubarak). В 1949 он закончил Египетскую военную академию в Каире а в 1950 - академию воздушных сил в Билбейсе (Bilbeis). В дальнейшем прошел обучение в СССР. Мубарак занимал руководящие позиции в Египетских военно-воздушных силах, а в 1966-1969 возглавлял академию воздушных сил. 
В 1972 Президент назначил Mубарака главнокомандующим военно-воздушных сил Египта. В 1974 он получил звание маршала авиации.
В апреле 1975 Садат обьявил его вице-президентом, и в последующих годах Мубарак принимал активное участвие в большинстве международных переговоров связаных с Ближневосточной и арабской политикой Египта. Он был главным посредником в споре между Марокко, Алжиром, и Мавританией касательно будущего Западной Сахары.
После убийства Садата 6 октября 1981, в годовщину начала Арабо-израильской войны 1973 Мубарак стал президентом Египта. Его годы правленияхарактеризовались улучшением отношений Египта с другими Арабскими странами и охлаждением отношений с Израилем, особенно после Израильского вторжения в Ливан в 1982. Мубарак вновь подтвердил мирный договор Египта с Израилем 1979 года, согласно Кэмп-дэвидским соглашениям, и продолжил поддерживать хорошие отношения с Соединенными Штатами, "донором" Египта. В 1987 Mubarak был избран президентом нашестилетний термин во второй раз. Во время кризиса в Персидском заливе и последовавшей за ним войны в результате вторжения Ирака в Кувейт в 1990-91, Mубарак призывал другие Арабские государства к поддержке решения Саудовской Аравии призватьна помощь Соединенные Штаты и освободить Кувейт. Он также играл важную роль как посредник при подготовке двустороннего соглашения между Израилем и Организацией Освобождения Палестины, которае было подписано в 1993 (смотрите текст соглашения).
Вновь переизбранный президентом в 1993, Мубарак оказался перед проблемой роста партизанского насилия и возрастающего волнения среди опозиционных партий, которые требовали демократических реформ избирательной системы (последние свободные выборы в Египте были проведены в 1950). Мубарак начал кампанию против Исламских фундаменталистов, особенно против Исламской Группы, которая была ответствена за нападение в 1997 в Луксоре (Luxor), в результате которого погибло около 60 иностранных туристов. В 1995 он сумел избежать покушения в Эфиопии, а в 1999 в результате покушения получил легкое ножевое ранение. Повсюду, Мубарак продолжает выступать за мир на Ближнем Востоке. Не встретив сопротивления, он был переизбран на четвертый термин в 1999. 
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