Национальная символика Австралии
Флаг 

Государственный флаг Австралийского Союза окрашен в синий цвет. В верхнем левом углу помещен флаг Великобритании - символ принадлежности Австралийского Союза к Британскому содружеству наций. Синий цвет флага - символ океана, окружающего со всех сторон Австралию. В середине флага помещено изображение созвездия Южного креста. 6 звезд на флаге символизируют шесть штатов Австралийского Союза. Семь лучей звезды обозначают шесть штатов и территорию Папуа. Пятиконечная звезда символизирует федеральный округ Канберру. Флаг утвержден в 1954 году. 
Герб 

Государственный герб Австралийского Союза изображен в виде щита, поддерживаемого с обеих сторон кенгуру и страусом-эму в обрамлении цветущих ветвей эвкалипта. Щит разделен на 6 частей, каждая из которых заключает в себе эмблему соответствующего штата. Штат Южная Австралия представлен птицей-сорокопутом. Западная Австралия - лебедем на взлете. Штат Виктория представлен созвездием Южного Креста с имперской короной, штат Квинсленд-синим Мальтийским крестом. Лев символизирует штат Тасмания, Новый Уэльс представлен крестом с золотой звездой. В верхней части герба помещена семиконечная звезда, шесть лучей которой обозначают 6 штатов, а седьмой луч символизирует федеральный округ Канберру. Герб в настоящем виде существует с 1912 года. 
Гимн 
Этот гимн был провозглашен в качестве национального, основываясь на общественном мнении. В 1974 году Австралийское бюро статистики провело опрос, в котором приняло участие более 60 тысяч австралийцев. И 19 апреля 1984 года генерал-губернатор Австралии объявил об официальном статусе этого гимна.
Australians all let us rejoice, 
For we are young and free;
We ve golden soil and wealth for toil;
Our home is girt by sea;
Our land abounds in nature s gifts 
Of beauty rich and rare;
In history s page, let every stage 
Advance Australia Fair. In joyful strains 
then let us sing, Advance Australia Fair.
Beneath our radiant Southern Cross 
We ll toil with hearts and hands;
To make this Commonwealth of ours 
Renowned of all the lands;
For those who ve come across the seas 
We ve boundless plains to share;
With courage let us all combine 
To Advance Australia Fair. 
In joyful strains then let us sing, Advance Australia Fair.
Цветочная эмблема Австралии - Золотая акация 
Золотая акация была объявлена официальной национальной цветочной эмблемой в августе 1988. Золотая акация - вьющийся куст или маленькое дерево, которое растет в низинах открытого леса и лесистой местности, в Южной Австралии, Виктории, Новом Южном Уэльсе и Территории столицы Австралии. В 1912 году, по рекомендации Премьер-министра, Эндрю Фишера, акация была включена как художественное оформление, окружающее Герб Содружества наций, и это также использовалось в проекте Австралийских печатей(марок) и многих вознаграждений в Австралийской системе почестей. По рекомендации Правительства, 23 июня 1992 Генерал - губернатор объявил что 1 сентября каждого года будет отмечаться как Национальный День Акации. Национальный День Акации обеспечивает возможность для всех Австралийцев, чтобы праздновать национальное цветочное наследие, особенно через разведение других разновидности акаций, подходящих для области, в которой они живут. 
Национальный драгоценный камень Австралии - Опал 
Опал был объявлен национальным драгоценным камнем Австралии 28 июля 1993 года. Опалы часто упоминаются как пожар пустыни, в них переливаются все цвета радуги. Есть замечательная национальная легенда о создании опала, что радуга упала к земле и создала цвета опала. В мире драгоценный опал есть в очень немногих местах, так как он требует сочетания особых географических и климатических явлений, чтобы сформироваться. И жаркие пустыни Австралии на сегодняшний день производят 95% драгоценного опала во всем мире. 
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