Население Англии и Уэльса
Этногенез
Население Англии и Уэльса возникло в результате смешения многих народов, но теперь отличается довольно однородным составом. Поразительное исключение составляют жители некоторых обособленных местностей Уэльса – низкорослые брюнеты-долихоцефалы. По-видимому, этот средиземноморский тип был присущ неолитическому населению Британии. Зато совершенно не сохранились черты предыдущего – палеолитического населения, равно как и последующих людей бронзового века с признаками брахицефалов. Более молодые обитатели Британии, говорившие на кельтском языке, – высокие грузные блондины-долихоцефалы – внесли существенный вклад в расовый состав населения Уэльса и соседних районов Англии – Корнуолла и Девона. Во время завоевания римлянами, продолжавшегося более 400 лет, усилилось средиземноморское влияние. Наиболее однородный в расовом отношении составной элемент населения Англии связан с миграциями скандинавских племен, преимущественно англов и саксов, а также ютов и затем данов. После завоевания норманнами никаких существенных миграций в Южную Британию не происходило – вплоть до миграции ирландцев в 20 в. Влияние норманнов по своим масштабам не имело себе равных в истории Англии. Существенными влияниями следует считать также переселение евреев в Средние века и в новейшее время и миграция гугенотов в конце 17 в. 
Язык
Англия – страна одного языка и множества диалектов, а Уэльс – двуязычный регион. Различия диалектов в Англии настолько велики, что возникают трудности при общении с людьми, владеющими только определенным диалектом. Наибольшие отклонения от литературной нормы английского языка встречаются в диалектах Ланкашира, Корнуолла и некоторых частей Восточного Лондона. Развитие транспортных систем и особенно распространение радиовещания и телевидения влияют на разговорный язык, способствуя большей унификации фонетической нормы. Норма разговорного английского языка сложилась на юго-востоке страны. Между разными районами Англии практически отсутствуют стилистические различия. Уэльс можно считать двуязычным, хотя лишь треть его населения свободно владеет одновременно английским и кимрским языками. Кимрский, или уэльский, язык – основной для коренного кельтского населения Уэльса. Этот язык является единственным для 3% всего населения, т.е. доля чисто кельтскоязычного населения в Уэльсе выше, чем в Шотландии и даже в Ирландии. 
Религия
Англиканская церковь имеет статус официальной в Англии, однако в Уэльсе он был 31 марта 1920. В Англии имеются два архиепископства – с резиденциями в Кентербери и Йорке. До 1920 церковь в Уэльсе составляла часть Кентерберийского архиепископства. Теперь она образует самостоятельное архиепископство под названием Уэльской церкви. 
В переписях с 1851 не регистрируется вероисповедание, но, по оценкам, 2/3 уроженцев Англии принадлежат к Англиканской церкви. Церковь Уэльса насчитывает 165 тыс. членов. Среди прочих протестантских деноминаций в Англии и Уэльсе наиболее многочисленны методистские церкви (ок. 700 тыс. верующих), затем следуют баптисты, конгрегационалисты и пресвитериане. Римско-католическая церковь имеет ок. 4 млн. приверженцев в Англии и Уэльсе. Около половины молодоженов в этих частях Великобритании венчаются в англиканских церквях Англии и Уэльса, а около 30% оформляют гражданский брак. 
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