Нестеренко Евгений Евгеньевич
Народный артист СССР, профессор, Действительный член Академии творчества, Почетный член Президиума Академии творчества.
Родился 8 января 1938 года в г. Москве. Отец - Нестеренко Максим Евгеньевич (род. 1908 г.). Мать - Бауман Велта Вальдемаровна (1912 - 1938). Жена - Алексеева Екатерина Дмитриевна (род. 26.07.1939). Сын - Нестеренко Максим Евгеньевич (род. 08.11.1964). Окончил Ленинградский инженерно-строительный институт, а в 1965 году - Ленинградскую государственную консерваторию им. Н. А. Римского-Корсакова (класс профессора В. М. Луканина). Солист Малого оперного театра (1963 - 1967 гг.), Ленинградского Театра оперы и балета (1967 - 1971 гг.), Государственного Академического Большого Театра России (1971 г. - наст. время). 
Вокальный педагог Ленинградской консерватории (1967 - 1971 гг.), Московского музыкально-педагогического института им. Гнесиных (1972 - 1974 гг.), Московской государственной консерватории им. П. И. Чайковского (1975 г. - наст. время). Народный артист СССР (с 1976 г.), Лауреат Ленинской премии (1982 г.), Герой Социалистического Труда (1988 г.), Почетный профессор Венгерской государственной музыкальной Академии им. Ф. Листа (с 1984 г.), Член Президиума Правления Советского Фонда Культуры (1986 - 1991 гг.), Почетный член Президиума Академии Творчества (с 1992 г.), Почетное звание Каммерзенгер, Австрия (1992 г.). Выступал на лучших сценах мира: «Ла Скала» (Италия), «Метрополитен-опера» (США), «Ковент-Гарден» (Великобритания), «Колон» (Аргентина), а также в театрах Вены (Австрия), Мюнхена (Германия), Сан-Франциско (США) и многих других. Спел более 50 ведущих партий, 21 оперу исполнил на языке оригинала. Исполнил главные партии в операх М. И. Глинки (Иван Сусанин, Руслан), М. П. Мусоргского (Борис, Досифей, Иван Хованский), П. И. Чайковского (Гремин, Король Рене, Кочубей), А. П. Бородина (Князь Игорь, Кончак), А. С. Даргомыжского (Мельник), Д. Верди (Филипп-II, Аттила, Фиеско, Рамфис), Ж. Гуно (Мефистофель), А. Бойто (Мефистофель), Дж. Россини (Моисей, Базилио) и многих др. 
Исполнитель сольных концертных программ вокальных произведений русских и зарубежных композиторов; русских народных песен, романсов, арий из опер, ораторий, кантат и других произведений для голоса с оркестром, церковных песнопений и др. В 1967 г. присуждена 2 премия и серебряная медаль на Международном конкурсе молодых оперных певцов (София, Болгария), в 1970 г. - 1-я премия и золотая медаль на IV Международном Конкурсе им. П. И. Чайковского (Москва, СССР). За выдающуюся интерпретацию русской музыки награжден медалью «Золотой Виотти», «как одному из величайших «Борисов» всех времен» (г. Верчелли, Италия, 1981 г.); призом «Золотой диск» - за запись оперы «Иван Сусанин» (Япония, 1982 г.); Международным призом «Золотой Орфей» Французской национальной Академии грамзаписи - за запись оперы Белы Бартока «Замок герцога Синяя борода» (1984 г.); призом «Золотой диск» Всесоюзной фирмы грамзаписи «Мелодия» за пластинку «Песни и романсы» М. П. Мусоргского (1985 г.); призом имени Джованни Дзенателло «За выдающееся воплощение центрального образа в опере Дж. Верди «Аттила» (г. Верона, Италия, 1985 г.); призом имени Вильгельма Фуртвенглера «Как одному из величайших басов нашего столетия» (г. Баден-Баден, Германия, 1992 г.); Шаляпинской премией Академии Творчества (Москва, 1992 г.), а также многими другими почетными званиями и наградами. Записал около 70 пластинок и дисков на отечественных и зарубежных фирмах грамзаписи, в том чиле 20 опер (полностью), арий, романсов, народных песен. Нестеренко Е. Е. является автором свыше 200 печатных трудов - книг, статей, интервью, в том числе: Е. Нестеренко (ред. - сост.), В. Луканин. Мой метод работы с певцами. Изд. Музыка, Л., 1972. 2-ое изд.1977 (4 п.л.); Е. Нестеренко. Размышления о профессии. М., Искусство, 1985 (25 п.л.); Е. Нестеренко. Jevgenyij Neszterenko (ред.-сост. Kereni Maria), Budapest, 1987 (17 п.л.). Евгений Евгеньевич увлекается коллекционированием сортов чая.
Живет и работает в г. Москве. 
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