Николь Кидман
Николь Кидман родилась в Соединенных Штатах (штат Гавайи, город Гонолулу), в семье биохимика и старшей медсестры. У Николь есть младшая сестра Антония.
    Из-за работы отца после рождения Николь семья Кидман сначала переезжает в Вашингтон. А затем перебирается в Австралию, когда Николь было всего 4 года. Там девочка приобрела любовь к первобытной природе и австралийский акцент.
    Ее семья была одной из самых состоятельных в Австралии. Балованное дитя с трех лет начало брать уроки балета, с 8-ми - пантомимы и мимики, в 10 девочку приняли в школу драматического искусства (в театральную академию Сиднея).
    В 13 лет Николь Кидман была застенчивым угловатым подростком с крайне низкой самооценкой: ее рост составлял 170 сантиметров и она чудовищно комплексовала по этому поводу. Рыжие волосы тоже были, по ее мнению, минусом. Она стеснялась даже выйти на улицу, не то, что участвовать в театральной жизни.
    В 14 лет она дебютировала в кино.
    Когда Николь было 17 лет у ее матери обнаруживают рак молочной железы. Николь оставиляет не время свою работу и берет курсы массажа, чтобы ухаживать за своей матерью.
    Через некоторое время Николь решила посмотреть мир, но она все еще оставалась нескладной и закомплексованной девушкой. Николь решила поехать в Европу. Об этой ее поездке почти ничего не известно. Только то, что обосновалась она в Голландии, долгое время прожила в Амстердаме, после чего вернулась в Австралию уже вполне уверенной в себе женщиной с фигурой манекенщицы и пышной огненной гривой. Николь начала грамотно строить свою актерскую карьеру.
    В 18 она становится звездой в Австралии, снявшись в минисериале "Вьетнам", принесшим ей несколько телевизионных наград. Ее известность упрочилась благодаря сериалам "Пятимильный ручей" и "Бангкок Хилтон".
    В 1989 году Филипп Нойс снял ее в картине "Мертвый Штиль", который стал для Кидман звездным часом.

    После того, как Николь Кидман добилась успеха в Австралии, она отправилась покорять Голливуд. Кидман проявила поистине железный характер. Продюсеры не привыкли к такому напору - Николь делала пробы самостоятельно: кто-нибудь из друзей снимал ее на любительскую камеру. Затем видеокассеты рассылались продюсерам, режиссерам и сценаристам проекта. Потом звонила сама Николь и нахально спрашивала: "Ну как, вам понравилось?" Мало кто знает, что сценарист картины "Привидение" Брюс Джоэль был буквально поражен красотой Николь и очень хотел, чтобы австралийская актриса участвовала в проекте, однако к его мнению не прислушались и взяли на главную роль Дэми Мур. Джоэль, впрочем, все же снял Кидман в кино, в картине "Моя Жизнь", ствашей его режиссерским дебютом.
    После того, как актриса сыграла в картине Гэса Ван Сента "Умереть за...", она получила признание в профессиональной среде. В фильме она сыграла домохозяйку, которая готова ради продвижения наверх пойти на все - даже на убийство. Критика недоумевала - то ли Кидман гениальная актриса, то ли она полностью соответствует сыгранной роли. Кинообозреватели CNN вручили восходящей звезде награду с формулировкой: "Лучшая игра актрисы, о которой не подумаешь, что она вообще может что-то сыграть".
    Последовавшая роль в гениальной, недооцененной картине Джейн Кемпион "Портрет Леди" по одноименному роману Генри Джеймса упрочила ее репутацию "серьезной" актрисы.
    Николь Кидман, кстати, всегда очень серьезно относилась к работе над ролью. Во время подготовки к съемкам в картине "Умереть за..." она смотрела телевизор две недели подряд. "Это настоящая промывка мозгов, - сказала впоследствии актриса, - со временем ты становишься рабом, наркоманом и уже ничего не воспринимаешь кроме проклятого ящика".
    С будущим мужем, Томом Крузом, Николь Кидман познакомилась на съемках картины "Дни Грома". Продюсеры искали актрису, которая будет смотреться в кадре хорошо и, в то же время, не будет затмевать Круза. Николь постаралась не затмевать Тома на экране, а в жизни прибрала его к рукам.
    Со свойственной ей запредельной откровенностью она потом делилась с журналистами: "До Тома у меня было трое мужчин, но ни одного из них я даже не могла представить своим мужем. Это был голый секс. Что касается Тома, то он обладает потрясающим магнетизмом. Он одновременно и романтик, и творец".

    И Том, и Николь были настолько счастливы, поражая общественность ласковыми, полными любви отзывами друг о друге, что казалось, будто это не может продлиться долго - ведь страстная любовь, как известно, бывает очень недолгой.
    А сколько было связано скандалов и домыслов с жизнью звездной четы - не сосчитать. Еще бы, богатые, красивые, да еще и любят друг друга. ДА НЕ МОЖЕТ ТАКОГО БЫТЬ! - кричит оскорбленный до глубины души обыватель, внезапно уязвленный собственной ущербностью, - НЕ МОЖЕТ ТАКОГО БЫТЬ!!! Особенно устойчивыми были слухи о том, что Том Круз - гомосексуалист, и его агентство выплатило Николь Кидман крупную сумму денег, чтобы она прикрывала его неправильную репутацию. Разумеется, такого актриса не могла оставить без внимания - судебный процесс завершился публичными извинениями издания и выплатой энной суммы денег.
    Слухи преследовали пару на протяжении всех десяти лет жизни. Это и совместная ревность супругов, доходящая до безумия, и бесплодие Круза и прочие досадные и непростительные глупости американских и австралийских таблоидов...
    Парочка так привыкла получать деньги через суд, что они стали заключать со всеми своими служащими любопытный документ. Согласно нему, каждый из работающих на эту чету актеров, заключает "неофициальное соглашение" - своеобразный обет молчания. Тариф за разглашение конфиденциальной информации, касающейся частной жизни четы Кидман-Круз следующий: интервью газете или журналу - 20 долларов за каждую копию (умножьте на, как правило, многотысячный тираж...). Книга мемуаров обойдется автору из числа бывшей прислуги в 250 долларов за каждый экземпляр; минимальная при том сумма все равно должна быть не ниже 1 миллиона, если речь идет о США, и от 250,000 до 500,000 долларов - за выпущенную на территории другой страны книжку. В 20,000 обойдется постановка сцен личной жизни Тома и Николь на сцене, и в 2-5 миллионов - за телепередачи на ту же тему. И так далее.
    Чтобы скрепить свой брачный союз пара завела двух приемных детишек - Коннора и Изабель, что только усилило слухи о том, что у пары не может быть детей. Снова суд. И еще несколько изданий заплатило крупный штраф за дезинформацию.
    Участие в эротическом триллере "Широко Закрытые Глаза" ("Eyes Wide Shut") вознесло Круза и Николь на вершину всенародной любви. Срзау после выхода неоднозначного фильмы на экраны, это было подтверждено читателями британского журнала Heat, участвовавшими в опросе на тему "Самая сексуальная пара в шоу-бизнесе". Итак, Том и Николь побили всех прочих конкурентов (количеством 49 пар) и гордо стали Самыми-Самыми. "Самыми сексуальными, самыми очаровательными и самыми влюбленными друг в друга". Вслед за звездными супругами, между прочим, следовали Брэд Питт и Дженнифер Анистон. Теперь-то они первые, ведь...
    В самом начале 2001 года брак Тома Круза и Николь Кидман распался, породив массу слухов и домыслов, почему это произошло. Их приемные дети пока остались с отцом, по инициативе которого все и произошло. По его словам, "Николь прекрасно осведомлена о причине их развода". Общественность на стороне Кидман, так как она кажется пострадавшей стороной. Тем более, Николь потеряла ребенка Тома Круза, что подтвердила генетическая экспертиза, проведенная по ее инициативе. А Том собирается отсудить у бывшей жены свои миллионы - разбирательство между адвокатами сторон продолжается.
    Интересные факты из жизни Николь Кидман:
    Кумиры Николь Кидман в кино - Джеймс Дин и Марлон Брандо.
    Кидман много раз получала травмы на съемочных площадках, потому что в работе себя на щадила. Проект Дэвида Финчера едва не погиб, из-за того, что Николь сломала ребро и повредила колено на съемках картины "Мулен Руж", в срочном порядке ее заменили на Джоди Фостер.
    Николь Кидман и Том Круз снялись вместе в фильме "Далекая Страна", который не имел успеха у публики. Продюсеры сделали вывод, что зрители ревнуют Тома Круза к Николь. С тех пор они никогда не работали вместе, до фильма Стэнли Кубрика "Широко Закрытые Глаза".
    После развода Николь приписывали романы с многими голливудскими звездами - Джорджем Клуни, Расселом Кроу и даже ее безвестным бойфрендом из Австралии.
    По слухам, у Николь также завязался бурный роман с ее партнером по фильму "Мулен Руж" Эваном МакГрегором. Как было дело на самом деле неизвестно, но очевидцы утверждают, что на премьере они курили одну сигарету на двоих.
    Николь Кидман настолько надоели слухи о ее романах, что она подала в суд на подвернувшегося ей под горячую руку кандидата в президенты США, который прислал ей по почте стихи любовного содержания и приглашал вместе поесть мороженого. Теперь он нескоро захочет кого-нибудь угостить мороженым. А к Николь ему запретил приближаться суд.
    Аналитики считают, что и брак, и развод пошли на пользу карьере Николь Кидман.

    Видеография:
1989 - "Штиль" (Dead Calm), Рае Ингрэм
1989 - "Тюрьма Бангкок Хилтон" (Bangkok Hilton), ТВ, Катрина Стентон
1990 - "Дни грома" (Days of Thunder), др. Клэр Левитски
1991 - "Билли Батгейт" (Billy Bathgate), Дрю Престон
1992 - "Далеко-далеко" (Far and Away), Шэннон Кристи
1993 - "Моя жизнь" (My life), Гейл Джонс
1993 - "Злой умысел" (Malice), Трейси Кеннсингер
1995 - "Бэтмен навсегда" (Batman Forever), Др. Чейз Мередиан 
1995 - "Умереть за" (To Die For), Сьюзен Стон Маретто
1996 - "Портрет леди" (The Portrait of a Lady), Изабель Арчер
1997 - "Миротворец" (The Peacemaker), Джулия Келли
1998 - "Практическая магия" (Practical Magic), Джиллиан Оуэнс
1999 - "Широко закрытые глаза" (Eyes Wide Shut), Элис Харфорд
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