Норильск
Город Норильск расположен в 1,5 тыс. км (к северу) воздушным путeм ив 2 тыс. км водным путeм от Красноярска. Норильск - один из пяти северных городов России и мира. Расположен на п-ве Таймыр в 300 км к северу от Полярного круга, в зоне лесотундры и многолетней мерзлоты, вблизи р. Норильская (впадает в Карское море под названием р. Пясина) и Норильских гор. 
Климат субарктический, резко континентальный, 2/3 года среднемесячные температуры воздуха отрицательные, безморозны только июль и август. Особенность зимы - сочетание низких температур и сильного шквального ветра (мороз до -56 С). В декабре-январе - полярная ночь, в мае-июне - полярный день. 
Норильск соединeн железной дорогой и автомобильным шоссе с г. Талнах, г. Кайеркан, городом и портом Дудинка (на Енисее). Аэропорт Алыкель. Население - 165,4 тыс. чел. (1992). 
Современный Норильск - горно-металлургический комбинат им. А.П. Завенягина - головное предприятие Российского государственного концерна "Норильский никель". Комбинат является ядром Норильского промышленного района, включающего предприятия по добыче и переработке природного газа, ГЭС. В Норильске - металлообрабатывающие, химические, пищевые и др. предприятия. 
Индустриальный институт. НИИ: сельского хозяйства Крайнего Севера; полярной медицины; полярный космофизический полигон Сибирского отделения Российской АН.
Драматический театр. Дом техники с Музеем истории освоения и развития норильского промышленного района. Художественная галерея. Дворец спорта "Арктика", Дворец культуры горно-металлургического комбината и др. 
В городском Центре культуры расположились: сборная лига КВН, клуб "Что, Где, Когда?", танцклуб "Братья Малько", КСП - клуб авторской песни. Рок-клуб, созданный в сентябре 1997, находится в помещении кинотеатра "Ленина". Один раз в месяц проходят фестивали Норильского промышленного района. На базе Дворца детского и юношеского творчества 
имеется клуб "Романтик". Много молодежи собирается во Дворце комбината, где имеется множество различных кружков, танцевальных групп. 
Центр детско-юношеского туризма -турклуб "Сокол" - входит в состав Центра детско-юношеского туризма. 
Монастыря в городе нет. Имеется православная церковь, молитвенный дом (отдельно для православных и баптистов). Функционируют только во время служб (в дневное время). Строится мечеть. 
Улицы города Норильска располагаются перпендикулярно направлению ветра, для ослабления его силы устроены перепады уличных осей. Замкнутые дворы и контуры микрорайонов также способствуют созданию "ветровой тени", защищают дома от снежных заносов. 
Среди архитектурных сооружений: Драматический театр (1954), плавательный бассейн (1959) и Дворец культуры горно-металлургического комбината (1965), крытый каток.
В окрестностях города имеются удивительные по красоте места "Красные камни". На Озере 
Лама имеются турбазы. Можно совершить спортивный категорийный поход: от Красных камней мимо водопада Заячий ручей проходит дорога через Воронье и Орлиное ущелья мимо Талнахских гор до озера Лама (удивительные места бывших концлагерей, заключенные которых проводили в этих местах геологические разработки).
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