О нимфомании и сатириазисе
С древних времен человечеству были известны случаи повышенной половой потребности у мужчин и женщин. Это - гиперсексуальность у женщин - называется нимфомания, а у мужчин - сатириазисом. 
Повышение полового влечения может доходить до парадоксальных уровней. Например, Крафт-Эбингом описана нимфоманка, которая актировалась с мужчинами по 10-15 раз подряд и все «хотела» (некоторые читатели путают нимфоманок с «бешенством матки»). На самом деле это совершенно разные явления (есть нимфоманки с нормальной длительностью полового акта: оргазм и эякуляция у них наступают как обычно, но после завершения акта, испытав удовольствие, женщина желает его вновь, поскольку у нее повышен уровень гормонов в крови и вся психика такой женщины чрезмерно эротизирована. Но есть и такие, которые заканчивают только тогда и от того, что мужчина, наконец, ввел свой половой член в ее влагалище; заканчивающие второй раз от нескольких фрикций, и способные эякулировать в третий, а иногда и в четвертый раз от совокупительных движений их тел в течение 3-4 минут. 
Поскольку в крови таких нимфоманок довольно быстро восстанавливается концентрация половых гормонов (достигающая той критической точки, когда половой акт становится крайне желанным), то они постоянно испытывают потребность во все новых и новых ласках, актах и практически даже при сильном половом партнере не достигают полного насыщения половой жизнью. 
Прекрасно, когда женщина производит впечатление страстной в меру. Тяжело, как Вы уже поняли, быть мужем настоящей нимфоманки, она если не допускает измен, может привести мужчину в состояние полового истощения. Такой мужчина, как говорится, «валится от ветра». 
Нимфоманками могут быть женщины с любой вульвой, но преимущественно это Евы, Милки, Полукнягини, Княгини, т. е. женщины, у которых хорошо работают яичники. Наблюдалось проявление высокого по силе страсти темперамента у Костянок и Полукостянок. На 2,5 тыс. женщин обязательно одна приходится нимфоманкой, не может управлять своими половыми потребностями и всегда готовая поактироваться с мужчиной со стороны. Не отсюда ли происходят так называемые «бляди»? 
Легенды утверждают, что у НИМФ-жительниц лесов была резко повышена половая чувствительность, и они завлекали мужчин в леса, чтобы их выпустить оттуда совсем истощенными, будто-бы они, а никто другой, научили мужчин самым непристойным позам для сношения, неестественным ласкам, и будто бы, когда нимфам не хватает мужчин, они на глазах у них совокуплялись с самыми различными животными во всех позах: стоя, лежа, раком, сидя на пеньке. И что они так страстно лизали мужчинам половые органы, что с тех пор, завороженные лаской нимф (именно так лизание половых органов мужчинам называл Геродот), мужчины страстно хотят этого от женщин. Нимфоманки идут на все, в том числе и на описанный уже «акт наслаждения с животными» и на вафлизм, и на близкородственные связи. Для них препятствий нравственного порядка нет. «Ее вульва хочет» и все тут. Она должна любой ценой получить это. 
Бог Сатир, утверждает легенда, также страдал чрезмерно повышенным либидо. Он буквально гонялся за женщинами, утаскивал их в кусты и актировался с ними в самых чудовищных позах. Когда ему нехватало женщин, он совокуплялся с животными. Говорят, что женщину, к которой прикоснулся Сатир, не мог удовлетворить уже ни один искусный мужчина. Говорят еще, что он вытаскивал женскую матку наружу и возбуждал ее языковыми ласками, от чего женщины были без ума… 
С той поры и возникли термины - Нимфомания и Сатириазис. Несколько слов о сатириазисе. Мужчины, страдающие повышенным половым влечением, как и женщины-нимфоманки, чрезвычайно чувствительны к интимной жизни. В крови у них всегда много гормонов - результат отличной работы семенников - и их уровень очень быстро восстанавливается после полового сношения. Поэтому они вновь и вновь испытывают потребность в половом общении с женщиной. 
Половой акт у сатириазисного мужчины нередко бывает бурным. При этом он травмирует свои половые органы и гениталии партнера: производит ссадины на половых органах, рвет уздечку члена, половые губы вульвы, натирает мозоли во влагалище и члене - и все не успокаивается. Так длится до 3-4 раз (половых актах), после чего потребность к женщине у него уменьшается. Такая высокая половая активность может привести к конфликту в семье, а иногда к физическому истощению. Сатириазисного мужчину, по неопытности, некоторые читатели путают с малопотентными мужчинами - эретоманами. Первый половой акт малопотентного мужчины заканчивается, как правило, в половых губах женщины (или, как говорят сексологи, «интер потас»), т. е. во влагалищном входе. Второй половой акт могут совершать более длительно, но эякуляция наступает после нескольких фрикций. Такой мужчина - беда для жены. Он никогда не приносит ей хотя бы малую долю полового сладострастия. 
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