Палау
Территория государства состоит из более чем 200 мелких островов (только 8 из них обитаемы) вулканического и кораллового происхождения общей площадью 458 кв. км в группе Каролинских, расположенных в Микронезии.
Население — 20,3 тыс. чел. (2005 г.), его среднегодовой прирост в 90-е гг. — 1,5%. Большинство населения — палаунийцы — смесь микронезийцев, меланезийцев и малайцев, проживают также филиппинцы, китайцы и др. 45% населения — католики и 30% — протестанты; официальные языки — палаунийский и английский. Ожидаемая продолжительность жизни — 69 лет (мужчины — 66 лет, женщины — 72 года). Грамотность взрослого населения — 92%.
Государственное устройство: республика, имеющая статус свободно ассоциированного с США государства. Главой государства и правительства является президент, избираемый населением сроком на 4 года. Законодательная власть принадлежит двухпалатному парламенту (Сенат состоит из 16 сенаторов, избираемых всеобщим голосованием на 4-летний период; Палата делегатов — из 16 членов, также избираемых населением сроком на 4 года). Столица — Корор.
История. Более 300 лет острова принадлежали Испании, после Первой мировой войны они стали подмандатной территорией Японии; с 1947 г. находились под опекой ООН и управлялись США. С 1 октября 1994 г. страна получила независимость в рамках свободной ассоциации с США сроком на 50 лет. В соответствии с Соглашением об ассоциации США обязались оказывать стране экономическую помощь в обмен на предоставление возможности размещать на острове военное оборудование; в ведении США остались также вопросы финансов, обороны и иностранные дела.
Экономика. Объем ВВП — 174 млн долл. по ППС, на душу населения — 9000 долл. в 2001 г. (дополнительно в виде помощи США ежегодно выделяют стране более 100 млн долл.), годовой прирост ВВП в 1997 г. составлял около 10%, в 1998 г. стал отрицательным (-1,4%), а в 2001 г. — 1%. Денежная единица — доллар США. Отраслевая структура экономики — ведущую роль играют туризм, сельское хозяйство (выращивание кокосовой пальмы, маниоки, батата), рыболовство, а также производство копры, швейных изделий, сувениров из ракушек, жемчуга, дерева.
Во внешнеэкономических связях страна ориентируется на США и Японию. Объем экспорта — 18 млн, импорта — 99 млн долл. (2001 г.). Основные статьи экспорта — копра, моллюски, сувениры, тунец.
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