Понятие мировой экономики 
Мировая экономика (широкое определение) - это сумма всех национальных экономик мира. 
Tradable goods - товары, участвующие во внешней торговле. Non-tradable goods - соответственно, товары, не участвующие в ней. Большинство товаров у нас относятся к non-tradable. Паритет покупательной способности (ППС) - умозрительный курс, необходимый для академических расчетов. 
Мировая экономика (узкое определение) - совокупность только тех частей национальных экономик, которые взаимодействуют с внешним миром. 
2. Формы международных экономических отношений и механизм мировой экономики 
Мировая экономика = мировое хозяйство = всемирное хозяйство = глобальная экономика. 
В международных экономических отношениях упор делается на международные связи. 
Формы МЭО: 
1)мировая торговля товарами и услугами; 
2)международное движение капитала; 
3)международная миграция рабочей силы; 
4)международная торговля знаниями; 
5)международные валютно-расчетные отношения. 
Механизм МЭО: 
1)национальные экономики; 
2)транснациональные корпорации; 
3)интеграционные объединения; 
4)международные экономические организации. 
3.Формирование мирового хозяйства 
Сначала систематические связи между странами устанавливаются в Средиземноморье. Там образуется ядро мирового хозяйства. Это ядро постоянно растет и захватывает весь мир. Этот процесс длился тысячи лет. 
К концу XIX века образуется мировой рынок. Начало XX века - образование мирового хозяйства. Этапы развития мирового хозяйства: 
1) Конец 19 - начало 20 в. - до первой мировой войны. 
Развивалось быстрыми темпами, процессы интеграции и обмена. 
2) 20-е - 30-е гг. - война и революция в России, разрыв хозяйственных связей между двумя лагерями. В ходе Первой мировой войны было уничтожено много производительных и людских ресурсов. 
3) Конец 20-х - начало 30-х гг. 
Мировой кризис и депрессия. В 30-е гг. наблюдалась тенденция к замкнутости хозяйств. Нарушение экспорта и связей, низкая доля экспорта, сокращение в 1,5 - 2 раза. 
4) Вторая мировая война. 
Процесс кооперирования сферы услуг, централизация управления хозяйством. Мировое хозяйство разделилось на две части, в связи с чем в разных лагерях проходят разные процессы развития мировой экономики. Для капиталистических стран: рост заграничного производства, главной силой которого явились ТНК, возросла роль США, проведение плана Маршалла способствовало экономическому возрождению стран ЕС, программы помощи потом были переориентированы на развивающиеся страны. Ликвидация колониальной системы способствовала появлению на мировой арене ряда развивающихся стран. 
5) 60 - 70-е гг. 
Дальнейшая интеграция, связанная с движением капитала. 
50 - 70-е гг. - процесс сближения уровня развития США и стран Европы. США из доминирующей державы превратились в лидера. Происходит активизация направления Север - Юг. 
6) 70 - 80-е гг. 
Резкое падение темпов экономического роста в мировой экономике. Увеличение экспортной квоты. 
7) 90-е гг. 
Образование планетарных производительных сил в результате переплетения капитала, возросла степень освоения географического пространства. За последние 5 лет мировое хозяйство вошло в новую фазу, происходит активное сотрудничество между странами, укрепление единой системы. Однако в социально-экономическом плане мировое хозяйство все еще остается неоднородным. Существование 3 подсистем: промышленно-развитые страны, страны переходного типа, развивающиеся страны. Доля социалистических стран в мировом производстве с 16 - 18% упала до 5%. Отдельно выделяют еще Индию, Китай, НИС, страны Ближнего и Среднего Востока (экспортеры нефти). 
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