Попов Гавриил Харитонович
Доктор экономических наук, профессор, Академик Академии естественных наук, Действительный член Академии творчества, Действительный член (академик) Международной Академии менеджмента, Президент  Международного Союза экономистов, Президент  Вольного экономического общества России
Родился 31 октября 1936 года в Москве. Отец — Попов Харитон Гавриилович (род. 1910 г.). Мать — Попова (Николаева) Феодора Георгиевна (род. 1912 г.). Сын — Попов Харитон Гавриилович (род. 1968 г.). Сын — Попов Василий Гавриилович (род. 1970 г.). 
В 1959 году окончил экономический факультет Московского Государственного Университета им. М.В. Ломоносова по специальности "Экономист, преподаватель политической экономии". 
С 1971 по 1988 года являлся заведующим кафедрой управления экономического факультета МГУ, с 1978 по 1980 год был деканом экономического факультета МГУ. С 1988 по 1991 год занимал пост Главного редактора журнала  "Вопросы экономики". 
В 1989 году стал народным депутатом СССР, сопредседателем Межрегиональной депутатской группы (до 1991 года). С 1990 по 1991 год являлся председателем Совета народных депутатов Москвы, а в 1991 году занял пост мэра Москвы и работал в этом качестве до 1992 года. 
С 1992 года по настоящее время является президентом Международного Университета в Москве. 
Гавриил Харитонович — Председатель Российского Движения Демократических реформ, академик, действительный член Академии естественных наук, действительный член Академии творчества, Действительный член (академик) Международной Академии менеджмента, Президент Международного Союза экономистов, Президент Вольного экономического общества России, Президент Международной Академии книги и книжного искусства, Президент Международной Бизнес академии, Президент Российского отделения Всемирной лиги за свободу и демократию. 
Велик вклад Г.Х. Попова в становление и развитие общественных объединений экономистов как в России, так и за рубежом. С его именем тесно связано  создание Международного Союза экономистов и Вольного экономического  общества России. 
Г.Х. Попов — автор нескольких сот научных и публицистических работ, среди них: "Проблемы теории управления" (1970, 1974), "Эффективное управление" (1976, 1989), "Снова в оппозиции" (1994). Увлекается водным туризмом, пчеловодством. 
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