Право международной безопасности.
Международно-правовая основа и средства обеспечения международной безопасности.
Основным источником, регламентирующим международно-правовые способы и средства обеспечения мира, является Устав ООН, особенно его Глава VII, посвященная соответствующим полномочиям Совета Безопасности. К категории источников права международной безопасности может быть отнесен также ряд резолюций Генеральной Ассамблеи ООН.
Кроме того, существует целая система взаимосвязанных многосторонних и двусторонних договоров, регламентирующих правовые аспекты обеспечения мира на планете:
Договоры, сдерживающие гонку ядерных вооружений в пространственном отношении, в частности, Договор о нераспространении ядерного оружия, Договор о запрещении на дне морей и океанов и в его недрах ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения. 
Договоры, ограничивающие наращивание вооружений в количественном и качественном отношении, например, Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, космическом пространстве и под водой, последовавший за ним Договор о всеобъемлющем запрещении испытаний ядерного оружия.
Договоры, запрещающие производство определенных видов оружия и предписывающие их уничтожения, в том числе Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении.
Договоры, рассчитанные на предотвращение случайного (несанкционированного) возникновения войны, такие как Соглашение о мерах по уменьшению опасности возникновения ядерной войны между СССР и США, Соглашение между СССР и США об уведомлениях о пусках межконтинентальных баллистических ракет и баллистических ракет подводных лодок.
Коллективная безопасность.
Коллективная безопасность представляет систему совместных действий государств, установленную (санкционированную) Уставом ООН[footnoteRef:1] с целью поддержания международного мира и безопасности, предотвращения или подавления актов агрессии. В рамках коллективной безопасности осуществляются коллективные меры для предотвращения и устранения угрозы миру и актов агрессии, то есть действия невооруженного и вооруженного характера, совершаемые группой государств или региональными и универсальными организациями, уполномоченными на поддержание и восстановление международного мира и безопасности. [1:  См.: п.1 ст.24, ст.51, Глава VIII Устава ООН.] 

Универсальная система безопасности существует в рамках Устава ООН, ее главным звеном является Совет Безопасности ООН. Силы ООН занимаются, по решению Совета Безопасности ООН, в частности, проверкой соблюдения конфликтующими сторонами договоренностей о прекращении огня (например, сейчас на Кипре), содействием поддержанию законности и правопорядка (например, сейчас в Боснии и Герцеговине и Косово).
Исходя из Главы VIII Устава ООН, действуют и региональные системы коллективной безопасности. К компетенции региональных организаций относится, прежде всего, обеспечение мирного разрешения споров между их членами[footnoteRef:2]. Среди существующих региональных систем коллективной безопасности можно отметить Организацию Североатлантического договора (НАТО), систему коллективной безопасности, созданную в рамках ОБСЕ, систему коллективной безопасности, созданную в рамках СНГ[footnoteRef:3]. [2:  См.: п.2 ст.52 Устава ООН.]  [3:  См.: Договор о коллективной безопасности. ] 

Проблема разоружения.
Генеральная Ассамблея ООН не раз собиралась на специальные сессии, посвященные разоружению, для контроля за соблюдением их решений создана Комиссия ООН по разоружению.
Существует ряд международных договоров об ограничении стратегических вооружений, наиболее важными в этой сфере являются советско-американские договоренности, включая, в частности, Договор между СССР и США о ликвидации их ракет средней дальности и меньшей дальности, Договор между СССР и США о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений.
Международное сообщество стремится к запрету наиболее опасных видов вооружений, в частности, оружия массового уничтожения. На достижение этих целей направлены такие универсальные международные договоры как Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении.
Международно-правовые меры по сдерживанию гонки вооружений.
Международным правом запрещены ядерные испытания. В 1963 году в Москве представителями СССР, США, Великобритании был подписан Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой, к которому впоследствии присоединились другие государства. В 1996г. для подписания был открыт Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.
XXII сессия Генеральной Ассамблеи ООН одобрила проект Договора о нераспространении ядерного оружия, который был открыт для подписания всеми государствами в июля 1968 года в Москве, Вашингтоне и Лондоне.
Рядом многосторонних международных договоров предусмотрена демилитаризация отдельных территориальных пространств, в частности, космического пространства[footnoteRef:4]. [4:  См.: ст.IV Договора о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела.] 
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