ПРЕИМУЩЕСТВА БОЛЬШОГО МУЖСКОГО ЧЛЕНА
Большой член обладает рядом значительных преимуществ по сравнению с маленьким. Большой пенис не только является источником невероятной гордости и удовлетворения своего владельца, но он еще и вызывает у партнерши повышенное желание и почтительное уважение. Размер члена также играет большую роль в предоставлении партнерше большого чувственного удовольствия. Большой, толстый член способен растягивать вагинальные или анальные мышцы в значительно большей степени, что создает у женщины ощущение более глубокого в него проникновения и максимальной заполненности. Кроме того, продолжительность одного толчка при совокуплении тоже играет свою роль, доставляя большое удовольствие обоим партнерам. 
Здесь следует уточнить один весьма важный пункт. Сам по себе большой член еще ни о чем не говорит, если его владелец полный профан, не обладающий сексуальной ловкостью, находчивостью и живостью. Технические приемы, как и чуткое понимание нужд любовницы, играют куда более важную роль при доставлении сексуального удовольствия. В большинстве случаев члены и влагалища (и прочие используемые при половом акте отверстия) отлично соответствуют друг другу, и небольшие размеры мужского члена иногда можно вполне компенсировать техническими приемами. Я выделяю слово "иногда", так как половые органы у мужчин и женщин могут быть различными по размеру. В противовес расхожему мнению все женщины не созданы одинаковыми. У некоторых из них узкие и мелкие влагалища, у других, напротив, глубокие, легко растягивающиеся. Даже тесное влагалище может в достаточной степени растянуться, чтобы вместить громадный член (в конце концов оно служит для продвижения через него младенца). 
Конечно, женщина, имеющая просторное влагалище, не будет испытывать большого сексуального удовольствия от мужчины с членом не больше пальца. Могу привести пару примеров. 
Стив, читатель моего информационного бюллетеня "Ежеквартальник силовых качеств мужского члена", рассказал мне в письме свою интересную историю. У него невероятно больших размеров член, такой же толстый, как его запястье. Благодаря своим уникальным талантам (гм!) он занимался тем, что "сопровождал"самых могучих женщин в нашей стране. За гонорар, выражающийся трехзначной цифрой, Стив оказывал услуги женщинам, которые хотели почувствовать проникновение до конца такого, как у жеребца, члена. Он поведал, что все они были устроены по-разному, и, честно говоря, лишь нескольким из них удалось поглотить до конца его орудие. Как это ни странно, но женщинами с самыми глубокими, самыми удобными влагалищами, оказались в основном женщины средних лет, которые никогда не выходили замуж. 
Роб, другой подписчик моего бюллетеня, написал мне о своем намерении перенести хирургическую операцию по поводу увеличения размеров своего члена. Он сообщил мне, что собирается жениться на женщине, которая уже была замужем. У нее было весьма просторное влагалище, и прежний ее муж обладал внушительными половыми органами. Роб ни за что не хотел уступать ее муженьку и намеревался доставлять ей не меньшее удовольствие. 
На каждую женщину с большим влагалищем приходится другая, с узким отверстием, в которое трудно проникнуть большому члену. В своей книге "Даосизм сексологии"доктор медицины Стифен Т. Чан подчеркивает, что анатомическое соответствие мужского органа отверстию партнера имеет наиважнейшее значение. 
"Размеры члена важны в двух отношениях: 1) психологический эффект, оказываемый на мужчину, считающего, что его член слишком маленький, и 2) его соответствие влагалищу партнерши". 
Кроме технических приемов, большое значение для женщин имеет толщина члена. Чем он толще, тем больше у него потенциал для растягивания стенок влагалища, что создает ощущение самого глубокого проникновения. Интересно отметить, что когда мужчины называют размеры своего члена (13, 19 и т. д. см), они говорят только о его длине. Они почти не обращают внимания на его толщину. Для них главное - это длина. Такая игра в числа позволяет им сравнить свой член с соседским. С другой стороны, если поручить такое измерение женщинам, они, наверняка, на первое место поставили бы другие параметры - размеры его в обхвате. 
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