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Природа Татарстана - удивительна и разнообразна. В ландшафте ее прекрасно сочетаются богатырские дубравы и сосновые рощи, поля и луга и многоводные реки. Также она богата различными природными ресурсами, что, безусловно, вызывает интерес изучения их значимости, благосостояния и объема. 
Республика Татарстан - единственная в Российской Федерации республика, которая включена в 1995 году в «Юнитар» - центр по тяжелым нефтяным и битуминозным песчаникам при ООН.
По густоте речной сети республика занимает первое место в Поволжье. Среди её трёх тысяч рек и речек, кроме Волги и Камы, выделяются Вятка и Белая, тоже судоходные в пределах Татарии на всём своём протяжении. Из-за них республику иногда называют страной четырёх рек. После сооружения Волжской ГЭС на территории Татарстана в долине Волги и низовьях Камы раскинулось обширное Куйбышевское водохранилище. Можно сказать, что почти вся Кама превращена в каскад водохранилищ. Среди них и Нижнекамское.
Когда-то всю северную половину территории республики покрывали леса; на юге они чередовались с пространствами степей и широкими лугами в долинах рек. Разноплемённое население Среднего Поволжья в течение многих столетий обживало этот край и сильно изменило его природу. Большая часть лесов теперь вырублена, степи распаханы. В то же время Татария остаётся самым лесистым районом Поволжья. Общая площадь её зелёного «покрова» свыше 1 миллиона гектаров. 
Долинами Волги и Камы республика делится на три части: Предволжье — на правом берегу Волги, Предкамье — к северу от Камы и Закамье — к югу и юго-востоку от Камы.
Предволжье — часть Приволжской возвышенности. Оно сильно изрезано оврагами и балками. Это наиболее тёплый и сравнительно влажный район Татарстана. Распространённый в России сорт яблонь «Антоновка» был выведен в приволжском селе Антоновка. В этом районе сохранились небольшие лесные массивы, в том числе дубравы.
Для Предкамья характерен волнисто-равнинный рельеф, который способствовал сравнительно плотному заселению. Когда-то всё Предкамье было покрыто лесами — елово-пихтовыми на севере и смешанными на юге. В настоящее время они занимают лишь часть его территории. 
Закамье — самая большая из всех трёх частей Татарии. Западное Закамье — до реки Шешмы — наиболее равнинный и малорасчленённый район республики. Вдали от судоходных речных путей и крупных промышленных центров, до сих пор сохранились большие лесные массивы. В Восточном Закамье расположена Бугульминско-Белебеевская возвышенность. Здесь на водоразделительных пространствах также сохранены большие участки леса.
Татария находится на востоке Восточно-Европейской равнины, далеко от океанов и морей. Поэтому климат республики умеренно-континентальный. Зима устанавливается с первым снегом — в конце ноября. Она здесь устойчивая, холодная, с сильными ветрами и вьюгами. Средняя температура января от -13°С до -18°С. Минимальная может достигать -40°С. Весна обычно дружная и ранняя, к середине апреля уже сходит снег. Лето тёплое и более влажное, чем весна. С вторжением различных воздушных масс связаны резкие температурные контрасты. При средней температуре в июле от +19°С до +20°С максимальная амплитуда нередко достигает 30-35°С тепла. Осень ранняя. Холодает здесь значительно быстрее, чем в западных районах Русской равнины. Общегодовое количество осадков доходит до 500 мм.
Крупнейшие реки — Волга (177 км по территории республики) и Кама (380 км), а также два притока Камы — Вятка (60 км) и Белая (50 км), обеспечивают общий сток 234 млрд м³/год (97,5 % общего стока всех рек). Кроме них, по территории республики протекают ещё около 500 малых рек длиной не менее 10 км и многочисленные ручьи. Большие запасы водных ресурсов сосредоточены в двух крупнейших водохранилищах — Куйбышевском и Нижнекамском. В республике насчитывается также более 8 тыс. небольших озёр и прудов.
Гидроэнергопотенциал рек реализуется на р. Каме недозагруженной Нижнекамской ГЭС вырабатывающей около 1,8 млрд кВт·ч/год (по проекту — 2,7 млрд кВт·ч/год). В недрах республики содержатся значительные запасы подземных вод — от сильно минерализованных до слабосолоноватых и пресных.
Самые крупные водные объекты Татарстана — 4 водохранилища, обеспечивающие республику водными ресурсами на различные цели.
· Куйбышевское — создано в 1955 году, самое крупное не только в Татарстане, но и в Европе, обеспечивает сезонное регулирование стока Средней Волги.
· Нижнекамское — создано в 1978 году и обеспечивает суточное и недельное перераспределение к гидроузлу.
· Заинское — создано в 1963 году, служит для технического обеспечения ГРЭС.
· Карабашское — создано в 1957 году, служит для водообеспечения нефтепромыслов и промышленных предприятий.
На территории республики имеется 731 техническое сооружение, 550 прудов, 115 очистных сооружений, 11 защитных дамб.
Татарстан находится на границе двух зоогеографических зон — леса и степи,— и поэтому тут большое разнообразие видов — более 400 — позвоночных животных и более 270 — птиц. 
Степная фауна Среднего Поволжья представлена тушканчиком, сурком, слепушонкой, зайцем-русаком, степным хорем и другими. В лесостепи, помимо степных, встречаются и многочисленные виды лесных животных, обитающих в дубравах и сосновых борах. Кроме обычных для Европейской части России волка, лисицы, обыкновенного ежа, здесь водятся лоси (на севере Татарии), изредка встречаются медведи, рысь, лесная куница и горностаи. С северо-востока сюда проникают сибирские виды — колонок и бурундук. Из обычных лесных грызунов мы сейчас находим зайца-беляка, белку, живущую в высокоствольных сосновых и смешанных лесах, и соню, обитающую обычно в дубравах с густым подлеском. Среди млекопитающих есть и любители плавания, такие как выхухоль, утора, выдра, норка, ондатра и полёвки — водяная и экономка. 
Если говорить о пернатых представителях фауны, то в Татарии гнездится много перелётных птиц, живущих здесь временно. Как и среди животных, среди птиц тоже существует взаимное проникновение леса и степи. С трёхпалым дятлом, тетеревом, глухарём, филином, совой ушастой, неясытью и рябчиком соседствуют стриж чёрный, куропатка — серая и белая, дрофа и жаворонок — полевой и лесной. Многочисленны обитатели водоёмов: чайка озёрная, «волгарь» или чайка пароходная, крачка речная, а также лебеди, гуси, утки, нырки и крохали. Царями воздуха чувствуют себя пернатые хищники: сокол-сапсан, ястреб, канюк мохноногий, тювик, сип белоголовый, гриф чёрный, орёл степной, беркут, коршун, лунь болотный и другие — всего 28 видов. 
Для сохранения многообразия растительного и животного мира на территории республики в устье Камы в 1960 году был основан Волжско-Камский заповедник. Его площадь — 8 тысяч гектаров. Флора заповедника состоит из более 800 видов. Особый интерес представляет дендрологический сад, расположенный в Раифском лесничестве. В нём собраны растения со всех концов планеты. Заповедник охраняет также 55 видов млекопитающих, 195 видов птиц и 30 видов рыб (прибрежные мелководья представляют собой богатые нерестилища).
Замечательный русский писатель С. Т. Аксаков, живший и учившийся в Казани, был страстным рыболовом. В его время, конечно, реки и озёра Татарии были не так загрязнены, но и в наши дни есть здесь места, где можно проявить себя в рыбной ловле. Например, озеро Верхний Кабан, расположенное в самой Казани, вполне пригодно для этого. А река Меша, впадающая в месте соединения Волги и Камы, вообще является центром паломничества для казанских рыболовов. Подальше от города есть реки, в которых водится форель. Но самые «серьёзные» объекты для спортивной рыбалки — это сом, судак, щука, жерех, лещ и сазан. Сазана ловят с берега в озёрах и прудах, а остальных — с лодки. Жерех стал культовой рыбой для спиннингистов: его ловят сотнями килограммов, а затем коптят, маринуют и солят. У нахлыстовиков пользуются популярностью голавль и язь. 
Хороша также зимняя рыбалка. Многие выезжают далеко от берега для ловли судака. Но это очень опасное увлечение, часто заканчивающееся трагедией. Другие довольствуются окунем, ершом, лещом и плотвой, но поближе к берегу.
На территории Татарстана расположено более 150 особо охраняемых природных территорий общей площадью примерно 150 тыс. га (2 % от общей площади Татарстана). Общая площадь ПЗФ составила 133625 га, или 1,97% к общей площади республики, что почти вдвое превысило этот показатель (1,03%) 1997 г. За истекшие 9 лет были образованы 14 особо охраняемых природных объектов (в том числе 7 ГПЗ) на площади 53,0 тыс.га.
 В число ООПТ входят:
· Волжско-Камский заповедник, создан в 1960 году, расположен на территории Зеленодольского и Лаишевского районов. Отличается большим биоразнообразием, здесь существуют более 70 видов сосудистых растений и 68 позвоночных животных.
· Национальный парк «Нижняя Кама», создан в 1991 году на территории Елабужского и Тукаевского районов, сюда входят различные лесные массивы.
· 24 государственных природных заказника (ГПЗ) регионального значения разного профиля;
· 127 памятников природы (ПП) регионального значения, в том числе наземных - 63, водных - 64 (озера, реки, родники);
· 1 ООПТ местного значения
Река Иж
Памятник природы регионального значения
Агрызский  район  РТ.  Исток  в  Удмуртской
Республике, устье зап. с. Салауш
Длина реки 226,2 км (в пределах РТ 97,5 км). Площадь водосбора 8,4 тыс.км2 (в пределах РТ 1,8 тыс.км2). Протекает по возвышенной равнине, главной достопримечательностью природного ландшафта которой является ассиметричная долина, отличающаяся живописностью и облесенностью (20,8% территории) своих склонов. Левую часть долины, более расчлененную оврагами и балками, отличает то, что река во многих местах подмывает именно левый берег, а не правый. Извилистое, широкое (8-30 м), глубокое (0,5-3,0 м) русло дренирует двухстороннюю, открытую, незаболоченную пойму. Большое количество притоков (62) образует густую речную сеть (0,49 км/км2).
Река многоводна, притоки зарегулированы (6 прудов суммарным объемом 6,0 млн.м3). Питание реки смешанное, преимущественно снеговое (60%). Гидрологический режим характеризуется высоким половодьем и низкой продолжительной меженью, изучался на гидрологических постах более 30 лет (Агрыз, Лебединое озеро).
Распределение стока внутри года неравномерное. При среднем слое годового стока 141 мм, 84 мм приходится на период весеннего половодья, продолжительность которого около 50 дней. Максимальный расход воды отмечался в 1979 г. (587 м3/сек) у г. Агрыз. Межень устойчивая (12,5 м3/сек в устье). Модули подземного питания колеблются от 0,5 до 5,0 л/сек км2 (в пределах РТ). Для зимнего периода характерен продолжительный (130-135 дней) устойчивый ледостав (толщина льда 40-50 см).
Вода в реке гидрокарбонатно-сульфатно-кальциевая, жесткая (6-9 мг-экв/л) весной и очень жесткая (12-20 мг-экв/л) в межень, средней минерализации (200-300 мг/л) в половодье и повышенной (400-500 мг/л) в межень, средняя мутность воды - 70 г/м3.
Из гидробионтов известны 20 видов коловраток, 8 - ветвистоусых и 9 - веслоногих ракообразных. Самоочищение активное.
Водные ресурсы бассейна используются промышленными предприятиями городов Ижевска и Агрыза, а также предприятиями сельскохозяйственного профиля, имеющими склады ядохимикатов, минеральных удобрений, животноводческие фермы и летние лагеря скота, которые нередко размещены в водоохранных зонах р. Иж и ее притоков.
Иж, протекая по красивейшему участку тайги, представляет собой привлекательный объект отдыха и туризма. Река является транспортной магистралью местного значения, важным источником природного водоснабжения и стержнем Ижской долины, выходами целебных минеральных вод ("Шифалы-Су"). Все это имеет большое хозяйственное, рекреационное и бальнеологическое значение.
Сложный бор
Памятник природы регионального значения
Агрызский район, в 0,5 км от  с. Балтачево.
ГБУ "Агрызское  лесничество",  Шаршадинское участковое лесничество, кв. 108
Лесной массив площадью 49 га расположен на возвышенном склоне южной экспозиции. Средневозрастные насаждения, главным образом естественного происхождения, 2-3-ярусные, высокополнотные, с преобладанием в составе древостоя сосны с пихтой и елью, развитым подлеском. Представляет типичный фрагмент южно-таежного темнохвойного леса со всем комплексом составляющих его компонентов, достаточно редко встречаемого на территории РТ. Представляет научный интерес для мониторинга популяций южно-таежных видов и экосистемы в целом, находящихся на южной границе ареала.
Кичке-Тан
Государственный     природный      заказник регионального значения комплексного профиля
Агрызский район. Участок в устье реки Иж на границе   с   Республикой     Удмуртия. ГБУ "Агрызское    лесничество",    Шаршадинское участковое лесничество,  кв. 37  (в. 1,  2, 4-12), 38, 47 (в. 3-6, 13-22), 48, 49,  50, 64, 65, 66, 88, 89, 90, 91,  98,  99,  100, 109
Территория заказника представляет собой волнистую равнину, расчлененную балками и оврагами, площадью 9795,77 гектаров в юго-западной части Агрызского района. Вдоль юго-восточной границы землепользования протекает река Иж, пойма которой представлена пониженной равниной. Широко распространены красноцветные песчано-глинистые отложения Татарского яруса, которые подстилаются карбонатными серыми породами: известняками, доломитами, мергелями. В долинах рек (река Иж и ее притоки Варзинка и Уса) почвы развиваются на аллювиях (песчаных и глинистых). Почвенный покров характеризуется следующими типами почв: темноцветные заболоченные глинистые, иловато-болотистые глинистые, торфянисто-болотные, торфяники, луговые черноземные тяжелосуглинистые, зернисто-пойменные тяжелосуглинистые, тонкослоисто-пойменные тяжелосуглинистые, грубослоисто-пойменные, прирусловые супесчаные слабозадерненные пески.
Территория заказника занята луговыми и лесными сообществами, травяными болотами и сельхозугодиями. Растительный мир заказника разнообразен. В геоботаническом отношении территория заказника находится в зоне хвойно-широколиственных (подтаежных) лесов, сохранившихся в виде фрагментов.
Особенностью территории является сохранившиеся долинные леса восточного (предуральского) типа. Древесные породы представлены елью, липой, а также пихтой, дубом, вязом, ильмом, осиной; в подлеске преобладают черемуха, бересклет; напочвенный покров слагают как неморальные, так и бореальные травянистые виды растений. К выходам песчаников приурочена сосна, хотя большинство сосняков имеют искусственное происхождение. Две трети надпойменных террас занимают луговые сообщества двух типов: мятликово-разнотравный и щучково-разнотравный. Здесь произрастает более 10 видов растений, занесенных в Красную книгу РТ: пальчатокоренник пятнистый, неоттианта клобучковая, кувшинка, рдест длиннейший и др.
На территории заказника отмечено 99 видов птиц. Наиболее многочисленны в учетах обыкновенная чечевица, камышевая овсянка, камышевка-барсучок, грач, болотная камышевка, желтая трясогузка, обыкновенный скворец, сорока, садовая славка, кряква, обыкновенная овсянка, чибис, пеночка-весничка, зяблик, серая славка, серая ворона, лесной конек. В хвойно-широколиственных лесах в период осенних миграций зарегистрировано 56 видов с общей плотностью 409,6 особей на км2. Доминантами являются зяблик (24,0%), обыкновенная овсянка (10,4%), московка (8,5%), весничка (8,4%), желтоголовый королек (5,9%). В агроландшафте второй надпойменной террасы и луговых местообитаниях долины р. Иж, включая акваторию устьевого участка реки, отмечено 55 видов. Доминантами по плотности здесь являются обыкновенная овсянка (9,9%), бекас (7,5%), полевой жаворонок (7,5%), белая трясогузка (6,9%). Отмечено более 12 видов, занесенных в Красную книгу РТ (лебедь-шипун, полевой и луговой луни, орлан-белохвост, кулик-сорока, воробьиный сыч, серый журавль, золотистая щурка, кедровка, чеглок, большой улит, хохотунья и др.). В долине р. Иж орнитофауна представлена всеми экологическими группами: водные, околоводные, лесокустарниковые, птицы открытых пространств и т.д. Высокое видовое разнообразие объясняется сложностью рельефа, мозаичностью растительного покрова, наличием водных и заболачиваемых участков. Плотность населения птиц в долине р. Иж составляет 700-800 особей на кв.км. Однако на участках, подверженных антропогенному прессу, плотность не превышает 400 ос./км2.
Из охотничье-промысловых видов млекопитающих зарегистрированы кабан, лисица, барсук, заяц-русак, заяц-беляк, хорь лесной, американская норка, ондатра. Высокая плотность отмечается у ондатры, бобра, американской норки.
Фауну мелких млекопитающих составляют И видов, из которых наиболее многочисленны рыжая полевка (58,2%) и лесная мышь (23,0%), несколько реже встречается желтогорлая мышь (7,3%), в отдельные годы многочисленна обыкновенная бурозубка (12,6%). Редкие виды - полевая мышь, мышь-малютка, средняя и малая бурозубки, кутора. Относительная уловистость мелких млекопитающих варьирует от 5,3 (открытые участки) до 44,0 (хвойно-широколиственные) экз./100 л.-н. Из видов, занесенных в Красную книгу РТ, отмечены лесная мышовка и кутора.
Почвенные беспозвоночные мезофауны представлены дождевыми червями (в сложных ельниках 20,7%, в сосняке 18,0%), многоножками Chilopoda (соответственно 34,1 и 28,4%), кивсяками (14,4 и 19,6%) и насекомыми (19,9% и 30,6%), среди которых наиболее многочисленны их личинки (11,1% в сосняке). Плотность мезофауны колеблется в пределах 176,4-251,3 экз./м2.
Численность герпетобионтов в лесных местообитаниях колебалась от 20,1 до 74,7 экз. на 10 ловушко-суток. Наибольшее обилие этих беспозвоночных отмечено в хвойно-широколиственных лесах. Герпетобий представлен в основном насекомыми (в лесных участках 15,8%, в луговых 41,9% всего населения), паукообразными (соответственно 43,6% и 39,5%), кивсяками (20,1% в лесных участках) и моллюсками (15,8% на лугах). Среди насекомых преобладают жуки (стафилиниды) 13,8% и 18,6%.
Чатыр-Тау
Государственный     природный      заказник регионального значения комплексного профиля
ГПКЗ состоит из 5-ти участков общей площадью 4149,54 га, которые расположены на материковом плато Бугульминско-Белебеевской возвышенности у нас. пунктов Сапеево, Асеево, Уразаево и Чекан. По территории заказника протекают реки Ик, Стерля, Варьзяде (Елга). На территории заказника находится гора Чатыр-Тау - одна из самых высоких точек РТ - 321,7 м над уровнем моря. Из крутого склона горы, обращенном к р. Варьзяде, вытекает мощный родник. В местах выхода грунтовых вод у основания склонов горы образовались два верховых ключевых болота.
В ложбинах и вдоль склонов холмов произрастают дубово-липовые, дубово-березовые и липово-осиновые леса с бересклетом, лещиной, кленом и рябиной в подлеске. Имеются посадки сосны и ели. Крутые склоны занимают участки злаково-ковыльной и разнотравно-типчаковой степи с зарослями спиреи, вишни, миндаля.
Из насекомых многочисленны прямокрылые, а из жуков - чернотелки, среди которых встречается и самый крупный из них - медляк степной. На Салиховской горе встречены редкие для РТ степные виды насекомых - богомол и дыбка степная. По склонам постоянно наблюдаются прыткие ящерицы.
Из птиц наиболее часто встречаются каменка обыкновенная, устраивающая свои гнезда в заброшенных норах сусликов и сурков, желтая трясогузка, обыкновенная овсянка, а по лесным колкам - зяблик и лесной конек. В лесных участках обитают рыжая полевка, желтогорлая мышь, лесная мышь, бурозубка обыкновенная, а на открытых участках полевая мышь, обыкновенная полевка, полевка-экономка. На территории заказника расположена крупнейшая растущая колония сурка-байбака.
50 степных растений территории заказника занесены в Красные книги РТ и РФ, в их числе оносма простейшая, копеечник крупноцветковый, бурачек разно-стебельный, бедренец известколюбивый. Из насекомых отмечены следующие краснокнижные виды: шмель спорадикус, шмель йонеллюс, пчела-плотник, мегахила шмелевидная, муравей-жнец, водолюб большой, адмирал, ленточница голубая; из пресмыкающихся - гадюка обыкновенная, медянка, веретеница; из птиц - могильник, пустельга, дербник, щурка золотистая; из млекопитающих - слепушонка, хомячок Эверсмана, серый хомячок, степная пеструшка, для которых здесь проходит северная граница ареала.
Татарстан занимает равнину лесной и лесостепной полосы. В основном здесь произрастают лиственные породы деревьев – дубы, липы, березы. Местные представители хвойных – это сосна и ель, известные своей способность успокаивать нервную систему. Санатории и пансионаты, расположенные близ лесов Татарстана, его рек и родников, блестяще выполняют свое лечебно-оздоровительное назначение. Однако причина популярности отдыха в Поволжье – не только живописная природа республики Татарстан. Эти здравницы стали уникальными благодаря местным природным ресурсам и способности подчинить их  свойства оздоровлению организма. Свидетельство тому- каждый отзыв об отдыхе в Татарстане, оставляемый гостями этого края.
Прежде всего, санатории, пансионаты и дома отдыха Татарстана задействуют лечение илово - торфяными сероводородными грязями, благотворное воздействие которых известно еще с древних времен. Эти грязи не имеют аналогов по своему минеральному составу: здесь присутствуют кальций, йод, железо, кремний, бром – причем пропорции этих веществ оптимальны для человеческого  организма. Все это представлено санаториями Казани в виде лечебных грязей, минеральных вод и поставлено на вооружение во благо здоровью человека. Результат грязевых процедур – это повышение энергетического тонуса и ресурсов каждой клетки и укрепление сердечной мышцы.
Сегодня санатории Татарстана могут предложить туристам весь спектр оздоровительных услуг: бальнеологические ванны, климатолечение, грязелечение, лазеро-, спелео-, сауно-, фито- и даже герудотерапия и многие другие виды лечения. Истории большинства некогда страдающих различными недугами больных пестрит успешными оздоровлениями самых тяжелых форм болезней – сердечнососудистых заболеваний и нарушений опорно-двигательного аппарата – благодаря санаториям Татарстана. Также большинство санаториев Татарстана могут предложить уход за беременными женщинами. А спортивные программы санаториев могут поправить здоровье отдыхающих не менее эффективно, чем целевое лечение.
Санатории Казани прославились и своими подземными источниками  - здесь используются оздоравливающие воды, от интенсивно минерализованных до пресных и слабосолоноватых. Одна из применяемых здесь вод – сульфатно-хлоридно- натриевая. Ее аналог по воздействию на организм находится лишь в некоторых лечебных учреждениях Сочи.

	Название
	Описание

	Санаторий «Бакирово»
	в округе его территории находится множество разновидностей лечебной грязи, а также чистейшего лесного воздуха. Находится вдали от городов в глубинке Татарстана. Минеральные воды – бор, бром, кальций, сероводород, сульфат, магний, солевые рассолы, йод, гидрокарбонат.Лечебная грязь – сульфиды из торфяного ила: бор, бром, йод, железо, кальций, кремний. Хвойный лес

	Санаторий "Васильевский"
	Расположился на берегу Волги в окрестности Казани в лесной зоне. Минеральные воды – бром, кальций, сульфат, магний, солевые рассолы, йод, гидрокарбонат. Лечебная грязь – сероводород, сульфиды из речного ила. Хвойный лес

	Санаторий "Дельфин"
	Находится в Зеленодольском районе в непосредственной близости от Казани и одновременно в чистейшей экологической зоне Татарстана. Минеральные воды (привозные) – магний, солевые рассолы, йод, гидрокарбонат. Лечебная грязь – сероводород, сульфиды из ила. Хвойный лес

	Санаторий "Жемчужина"
	Располагается недалеко от города Набережные Челны в Татарстане и имеет многопрофильную направленность лечения.
Минеральные воды – бром, сульфат, магний, солевые рассолы, йод, гидрокарбонат. Лечебная грязь – сероводород, торфяной ил речной. Природный воздух

	Санаторий "Ижминводы"
	Находится в экологически чистом районе Татарстана в отдаленности от города. «Ижминводы» - это санаторий с бальнеологическим уклоном, который может предложить туристам богатую природную лечебную базу вкупе с современным оздоровительным оборудованием и прекрасным сервисом. Минеральные воды – бром, кальций, сульфат, магний, солевые рассолы, йод, гидрокарбонат. Лечебная грязь – из речного торфа. Хвойный лес

	Санаторий "Крутушка"
	Находится в экологической зоне Татарстана в 25 км от города Казани в лесной чаще недалеко от озера Голубого, незамерзающего зимой. Минеральные воды из собственного источника – бром, хлориды, натрий, солевые рассолы. Лечебная грязь из ила Голубого озера – сероводород. Лес

	Санаторий "Ливадия"
	Находится в экологической зоне Казани в Троицком лесу и предлагает отдыхающим полный спектр оздоровительных услуг, включая уникальные методы лечения. Минеральные воды – кальций, сульфат, магний, солевые рассолы. Лечебная грязь – сероводород, из речного ила. Природный фактор

	Санаторий "Радуга"
	Расположился в Татарстане в сосновом бору и предлагает туристам широкий спектр лечения от традиционной медицины с новейшим оборудованием до нетрадиционной медицины. Минеральные воды – сульфаты, магний, солевые рассолы. Лечебная грязь - сульфиды из ила. Хвойный лес

	Санаторий "Санта"
	Находится в экологической зоне Татарстана в сосновом лесу на берегу Волги и славится широкими возможностями для лечения и обучения детей. Минеральные воды – кальций, сульфат, магний, бром, йод, солевые рассолы. Лечебная грязь – из речного и ключного ила. Сосновый лес

	Санаторий "Сосновый бор"
	В экологически чистой зоне Татарстана - в поселке Васильево примерно в часе езды от Казани и предлагает своим гостям лечение высокого качества, в том числе детский оздоровительный лагерь. Хвойный лес. Лечебная грязь – озерная
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