Радиоактивные отходы
Для обращения с радиоактивными отходами, образующимися при эксплуатации, на АЭС предусмотрен комплекс установок, систем, технологий и хранилищ, расположенных в местах их образования и спецкорпусе. 
Жидкие радиоактивные отходы (ЖРО). 
В процессе очистки радиоактивных вод на установках спецводоочистки образуются три вида ЖРО: отработанные ионообменные смолы, дисперсные осадки (шлам) и солевые высококонцентрированные растворы (кубовые остатки). Для переработки ЖРО будут применены современные специальные технологии: ионо-селективная сорбционная очистка, цементирование. 
Перед подачей на установку отверждения предусмотрен сбор ЖРО в емкости узла временного хранения, где происходит снижение их уровня активности в течение трех месяцев. 
Строительные конструкции помещений хранилищ ЖРО емкости сбора ЖРО выполнены по I категории сейсмостойкости. Емкости сбора ЖРО имеют дублированный контроль за уровнем ЖРО, спецвентиляцию и находятся под разряжением. 
Комплекс переработки ЖРО будет оборудован системой автоматического дистанционного управления и защиты, исключающей попадание ЖРО в окружающую среду. 
Твердые радиоактивные отходы (ТРО). 
Для сокращения объема ТРО подвергаются первичной сортировке, измельчению, прессованию и сжиганию в специальных установках. 
Переработанные ТРО и отвержденные ЖРО закладываются на временное хранение в наземные хранилища, состоящие, из железобетонных ячеек, расположенных в спецкорпусе со зданием переработки ТРО. 
Система кондиционирования и хранения ТРО разработана с учетом нормальной эксплуатации и возможных аварийных ситуаций, включая землетрясения, интенсивностью до 7 баллов. Предусмотрена возможность расширения хранилищ ТРО для обеспечения приема отходов в течение всего срока эксплуатации АЭС. 
Безопасность персонала, населения и окружающей природной среды при кондиционировании и хранении РАО обеспечена за счет выполнения специальных мероприятий и технологий с применением системы барьеров на пути возможного распространения радиоактивных веществ в окружающую среду. Поэтому поступление радиоактивных веществ в окружающую среду при обращении с РАО при нормальной эксплуатации исключено, а в случае возникновения аварийных ситуаций не будет превышать допустимых величин. 
Технические решения проекта в части обращения с РАО проработаны достаточно подробно и не противоречат санитарно-гигиеническим и экологическим требованиям. 
Полигон переработки и захоронения твердых промышленных нерадиоактивных. 
Сооружения полигона размещаются в санитарно-защитной зоне Ростовской АЭС, в 1700 м от береговой полосы Цимлянского водохранилища, образованной дамбой водоема-охладителя. Полигон предназначен для централизованного сбора, сортировки, переработки и захоронения твердых, нерадиоактивных отходов. К ним относятся: сульфоуголь, ионообменные смолы, шламы сухих солей, песок от очистки хозбытовых стоков, пластмассы и линолеумы, промышленная ветошь, металлолом, дерево, ДСП и т.п. 
На территории полигона размещаются: здание временного хранения отходов, здание переработки и сооружения длительного хранения и захоронения. 
Промышленные отходы поступают от места их образования в здание временного хранения отходов, которое состоит из трех секций: хранилище взрывоопасных веществ, хранилище горючих отходов и хранилище прочих отходов. 
Здание переработки отходов, соединенное галереями со зданием временного хранения, имеет отделение сжигания, оборудованное специальной печью. 
Отходящие печные газы подвергаются грубой очистке на металлотканевых фильтрах и после охлаждения, проходя через фильтры тонкой очистки, выбрасываются через стальную трубу высотой 35 м в атмосферу. Коэффициент очистки от аэрозолей - 99,9 %. Зола из печи в контейнерах направляется в сооружения длительного хранения. 
По технологии предусматривается сортировка, измельчение отходов, пакетирование металлоотходов. Для наблюдения за уровнем и качеством грунтовых вод предусмотрена 1 скважина выше (севернее) и 2 скважины (южнее) ниже полигона. 
Проект полигона по переработке и захоронению твердых промышленных отходов выполнен в соответствии с действующими санитарно-гигиеническими, противопожарными и другими нормами, инструкциями и государственными стандартами. Реализация проекта дает возможность утилизировать значительную часть нетоксичных отходов. Предусмотрена концентрация токсичных отходов и их захоронение в специальных хранилищах. 
Технологические приемы обращения с промышленными нерадиоактивными отходами, заложенные в проекте, направлены на охрану окружающей природной среды и соответствуют природоохранным требованиям. Аналогичный полигон успешно эксплуатируется на Кольской АЭС.
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