РЕЛИГИОЗНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ЗА РУБЕЖОМ
Несмотря на принцип отделения церкви от государства в большинстве европейских стран в государственных общеобразовательных школах преподаются религиозные предметы. Эта оправдавшая себя практика, в соответствии с которой религиозное образование фактически осуществляется в государственных учебных заведениях, закреплена и в законодательстве. 
Норвегия 
Конституция. Статья 2 
“Евангелическая лютеранская религия является официальной государственной религией. Граждане, исповедующие эту религию должны воспитывать своих детей как ее последователей” 
Арабская Республика Египет 
Конституция. Статья 2 
“Религиозное воспитание - основной предмет в программах системы государственного образования”. 
Греция 
Конституция. Статья 16 
“... 2.Образование составляет основную задачу государства. Оно включает нравственное, культурное, профессиональное и физическое воспитание греков, а также развитие их национального и религиозного самосознания и формирования их как свободных и ответственных граждан”. 
Литовская республика 
Конституция. Статья 40 
“Государственные учебно-воспитательные учреждения самоуправлений являются светскими. В них по желанию родителей ведется обучение Закону Божиему”. 
ФРГ 
Конституция. Статья 7 
“...3. Религиозное обучение является в государственных школах, за исключением не конфессиональных обязательным предметом. Без ущерба для права надзора государства религиозное обучение проводится в соответствии с основными принципами религиозных общин. Ни один преподаватель не может быть обязан против своей воли вести религиозное обучение”. 
Конституция (основной закон) ФРГ регламентирует преподавание Закона Божьего в государственных школах, где он в соответствии со ст. 7 является “учебным предметом, включенным в программу государственных школ”. При этом родители и опекуны имеют право определять участие ребенка в религиозных занятиях. Конституции земель детализируют эти вопросы. Так, в ст. 12 конституции земли Северный Рейн-Вестфалия указывается, что “в школах единого вероисповедания… обучаются дети католического либо евангелического вероисповедания в духе своей веры. В школах совместного обучения для детей разных вероисповеданий обучение и воспитание проводится на основе общих христианских культурных и образовательных ценностей”. В с. 13 этой Конституции говорится, что “освобождение от посещения уроков Закона Божьего производится при наличии письменного заявления от лиц, воспитывающих ребенка, или совершеннолетнего ученика”. 
В ФРГ сохраняется государственное финансирование теологических факультетов в государственных высших учебных заведениях. 
Ирландия 
Конституция. Статья 44 
“2.4. Законодательство, предоставляющее государственную помощь школам, не должно устанавливать различий между школами, стоящими под руководством тех или иных религиозных исповеданий, и не должно нарушать право детей посещать имеющую государственную дотацию школы без получения в ней религиозного воспитания”. 
Республика Беларусь 
Закон “О свободе вероисповеданий и религиозных организациях” 
Статья 8. 
“В особых случаях разрешается с познавательно-воспитательными целями по желанию родителей и по согласованию с органами народного образования, приглашение в школу представителей религиозных организаций”. 
Италия 
Текст нового Конкордата 
1. В соответствии с принципом свободы образования и преподавания в пределах предусмотренных Конституцией Итальянская Республика гарантирует католической церкви право свободно создавать всех видов и степеней учебные заведения и воспитательные учреждения. 
Эти учебные заведения по статусу приравниваются к государственным учебным заведениям, им обеспечивается полная свобода, а их учащимся - условия, равноценные условиям, созданным для учащихся учебных заведений государства и других территориальных единиц: одинаковые требования предъявляются и к экзаменам. 
2. Итальянская Республика, признавая ценность религиозной культуры и, учитывая, что принципы католицизма являются историческим наследием итальянского народа, в общих целях образования будет продолжать преподавание католической религии в государственных учебных заведениях, кроме университетов. 
В “Дополнительном протоколе” сказано: “5. В отношении статьи 9: 
а) в учебных заведениях, указанных в п.2 католическая религия преподается согласно доктрине церкви при соблюдении при соблюдении свободы совести учеников преподавателями, признанными церковными властями и назначенными по согласованию с ними учебными властями. 
б) в детских садах и начальных школах религия преподается классными воспитателями при условии их согласия и если они признаны церковными властями. 
в) последующим соглашением между компетентными учебными властями и Итальянской Епископской конференцией будут определены: 1)программы преподавания католической религии для различных видов и ступеней государственных учебных заведений; 2) порядок организации преподавания религии, в том числе место в расписании уроков; 3) критерии отбора учебных пособий; 4) направление профессиональной квалификации преподавателей. 
В Италии религиозное образование осуществляется в государственных школах. Родители, желающие освободить своих детей от уроков религии, должны написать заявление. Если число учеников из некатолических семей достаточно, их родители могут просить предоставить им школьное помещение для религиозного обучения своих детей. 
Армения 
Как передает агентство Метафрасис: “9.6.1997 г. Национальное собрание Армении во втором чтении (окончательно) приняло закон “О дополнениях и изменениях в закон Армении “О свободе совести и религиозных организациях”, согласно которому преподавание религии в том числе и в общеобразовательных учреждениях разрешается проводить только на основании вероисповедания армянской апостольской церкви”. 
Бельгия 
По сообщению агентства “Метафрасис”: “Преподавание Православия в государственных школах французского сообщества Бельги разрешено с 1.09.1997 г. Как известно Православная Церковь была официально признана в Бельгии в 1985 г. С сентября 1989 г.получено официальное разрешение на преподавание курса “Православие” в государственных школах Фламандского сообщества Бельгии. Интерес к Православию среди бельгийцев растет, и, как отметил диакон Доминик Вербек, в настоящее время этот курс уже преподается в десятках школ на фламандской территории”. (приложение к “Независимой газете” “НГ-религия” №10, 23.10.97 стр.2) 
США 
В США фактически нарушается принцип отделения церкви от государства, поскольку поправка 1 к Конституции США не нашла единодушной поддержки штатов. Так, в конституциях Пенсильвании, Нью-Гемпшира, Джорджии, Коннектикута и Массачусетса специально оговариваются привилегии религии и поддержки со стороны штатов, в частности, в области образования. 
Испания 
В Испании конфессиям, с которыми государством заключено соглашение о сотрудничестве, государство гарантирует предоставление религиозного образования в государственных и частных школах при наличии соответствующего желания со стороны учеников и их родителей. 
Франция 
Во Франции Закон об отделении церкви от государства 1905 г. предусматривает, тем не менее, бюджетные расходы, предназначенные на отправление культов в лицеях, колледжах и школах. 
Великобритания 
В Великобритании, в соответствии с Законом о реформе образования 1988 года, в программе государственных школ “обязательно должно присутствовать религиозное образование, а также проводиться ежедневные молитвы. При этом христианство должно пользоваться должным признанием”. Допускаются молитвы для отдельных групп учеников в соответствии с их вероисповеданием. Программа религиозного образования в государственных школах может учитывать религиозные особенности местного населения. Родители имеют право отказаться от религиозного образования своих детей. 
Список литературы
1. [bookmark: _GoBack]Диакон Николай Лызлов. Религиозное образование за рубежом
