Республика Кабо-Верде
Территория — архипелаг Зеленого Мыса, удаленный на расстояние 620 км от западноафриканского побережья общей площадью 4 033 кв. км. Рельеф гористый. Климат тропический. 
Население -418,2 тыс. чел. (2005 г.). Темпы его прироста в 1990-2001 гг. - 2,6%. Этнический состав населения: креолы, имеющие португальские и африканские корни (62%), африканцы (фульбе, баланте, манджак) — 35%. Доминирующая религия — католицизм. Официальный язык — португальский. Ожидаемая продолжительность жизни -69 лет (мужчины — 66 лет, женщины — 72 года). Около половины граждан — рабочие-мигранты, занятые за пределами страны. Уровень грамотности взрослого населения — 76%.
Государственное устройство: президентская республика. Глава государства — президент, избираемый сроком на 5 лет. Однопалатный парламент — Национальная ассамблея (72 места), избирается также на пятилетний срок. Административно-территориальное деление — 17 муниципалитетов. Столица — Прая (68 тыс. чел.).
История: бывшая португальская колония, независимость получила 5 июля 1975 г.
Экономика. Объем ВНП - 2,56 млрд. долл. по ППС (2003 г.), т. е. 5440 долл. на душу населения. Денежная единица — эскудо Кабо-Верде. Темпы прироста ВВП в 90-е гг. - 2% в год. Экономическая политика. С 1991 г. правительство проводит экономические реформы, нацеленные на развитие частного сектора и привлечение иностранного капитала. Отраслевая структура экономики. доля сельского хозяйства и рыболовства в ВВП — 13%, промышленности — 19%, сферы услуг — 68%. В сельском хозяйстве преобладает растениеводство. Основные сельскохозяйственные культуры — бананы, кукуруза, сахарный тростник, кофе, земляные орехи. Развито рыболовство. Добывающая промышленность представлена добычей соли. Обрабатывающая промышленность ограничена предприятиями пищевой, легкой промышленности и судоремонтом. Весомую роль в доходах страны играют международный аэропорт имени Амилкара Кабрала и денежные средства, пересылаемые рабочими-мигрантами. По классификации ООН Кабо-Верде относится к группе наименее развитых стран.
Внешнеэкономические связи: объем экспорта — 40 млн. долл. (2000 г.). Основные статьи экспорта — бананы, кофе, морепродукты, одежда, обувь. Главные торговые партнеры — Португалия, Великобритания, ФРГ, Испания, Франция. Приток прямых иностранных инвестиций в среднем за 90-е гг. составил 9,7 млн. долл. в год. Внешний долг — 260 млн. долл., что соответствует 44% ВВП по обменному курсу. 
Участие в экономических группировках. Кабо-Верде — член Экономического сообщества государств Западной Африки (ЭКОВАС).
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