Республика Сан-Марино
Относится к категории малых карликовых стран.
ИКС=100.
Территория: Крошечное государство в центре Апеннинского полуострова на горе Титано общей площадью 60,5 кв. км. 
Население — 28,8 тыс. чел. (2005 г.), его ежегодные темпы прироста равны 1,3% (1995—2000 гг.). Главными этническими группами являются санмаринцы и итальянцы, доминирует католическая религия, официальный язык — итальянский. Ожидаемая продолжительность жизни составляет 77,5 года для мужчин и 85 лет Для женщин (2000 г.).
История: старейшая республика в мире, основана в 301 г. св. Ма-ринусом. Политически и экономически ориентируется на Италию.
Государственное устройство: парламентская демократия, главами государства являются два капитана-регента, назначаемые парламентом из своего состава на шестимесячный срок. Они председательствуют на заседаниях однопалатного парламента (Большого генерального совета), состоящего из 60 депутатов, которые избираются сроком на 5 лет, и правительства (Государственного конгресса). Члены последнего назначаются парламентом из своего состава, глава правительства — государственный секретарь по иностранным и политическим делам — избирается парламентом на пятилетний срок. Административно страна делится на 9 муниципалитетов, столица — Сан-Марино (5 тыс. чел.).
Экономика. Объем ВВП — около 0,5 млрд долл. по ППС, на душу населения — около 20 тыс. долл. Экономика и внешнеэкономические связи базируются на туризме (3,3 млн чел. в 1997 г.), который дает 50% ВВП. Из других отраслей выделяются банковское дело, производство одежды, электроники, керамики, вина, сыра. В сфере услуг занято 60% работающих, в промышленности — 38%, сельском хозяйстве — 2%. Денежная единица — евро. Заключен таможенный союз с ЕС.
Внешнеэкономические связи и оффшорная деятельность. Страна не является полноценной оффшорной зоной. Отсутствует налог на добавленную стоимость, налог на прибыль доходит до 28%, практикуется льготное налогообложение для компаний обрабатывающей промышленности, работающих в депрессивных районах. Однако экспортно-импортные компании в стране не поощряются. 
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