Революция 1905-1907 годов
  Крайне ухудшившиеся положение народных масс,нежелание и полная неспособность правительства разрешить наиболее серъёзные проблемы крестьян,рабочих,а также внутриполитическое положение,поражение в русско-японской войне послужили главными причинами революционного взрыва.
  Прямым поводом для начала революции послужили события,спровоцированные деятельностью петербургского священника Георгия Гапона-одного из лидеров ''Собрание русских фабрично-заводских рабочих''.Он предложил организовать шествие бастующих рабочих к Зимнему дворцу для подачи царю петиции о нуждах народа.Идея Гапона была поддержана основной массой трудящихся,и,чтобы не оказаться в изоляции,социал-демократы добились внесения в петицию своих,политических требований:установления 8-часового рабочего дня,передачи крестьянам помещичьей земли,введение демократических свобод,созыва Учредительного собрания.
   Мирная демонстрация рабочих была расстреляна,погибли более1200 человек,около 5000 рабочих получили ранения.Это кровавое побоищеполучило название ''Кровавое воскресенье''.
   Варварский расстрел вызвал взрыв возмущения в широких кругах общественности.Уже вечером 9 января на рабочих окраинах Петербурга возникли баррикады.Вспыхнули массовые волнения и беспорядки в Центральном районе России,в Поволжье,Прибалтике и на Украине.В ряде других районов начались стихийные стачки.Всё это сопровождалось демонстрациями,в которых принимали участие представители разных слоев населения и которые носили ярко выраженный политический характер.
  В России началась революция.Наряду с экономическими участники выдвинули и политические требования:свободы слова,собраний,печати,принятие конституции.
   Начались восстания на броненосце ''Князь Потёмкин-Таврический''и крейсере ''Очаков''.
 На борьбу с царизмом встали вооружённые силы,осенью1905года армейские волнения прошли в Кронштадте,Владивостоке,Петербурге,Киеве,Харькове,Баку,Ашхабаде,Ташкенте.
   Высшим подъёмом революционного движения стали Всеросийская октябрськая политическая стачка и Декабрськое вооружённое восстание в Москве.
Причины революции: 
Устранение пережитков феодализма,необходимость дать полный простор развитию капиталистического производства.
Решение аграрного вопроса.
Разработка рабочего законодательства.
Решение национального вопроса.
Установление политических и гражданских свобод.
Характер:буржуазно-демократический.
Очевидно,что перед революцией в России имелся ряд противоречий,связанных с сохранением пережитков крепостничества в экономической и политической жизни страны.Эти противоречия и определяли характер революции как буржуазной по своим целям.Но одновременно возникла иная ''социальная борьба''-борьба рабочего класса и части крестьян против эксплуатации.Переплетение в революции разных общественных движений придало первой русской революции яркое своеобразие,которое обуславливало расстановку политических сил.Наиболее активным участником была не буржуазия,а рабочий класс.
Особенности:
В борьбе против царизма-два потока:революционно-демократический и буржуазно-либеральный.Действовали особенно,принимали различные средства борьбы:рев.-демократы-насильственные,буржуазн.-либералы-мирные.
По основному экономическому содержанию революция-аграрная.
По формам борьбы-пролетарская.
Буржуазно-либерастический был склонен к компромису с самодержавием,действовали нерешительно.
Революция-не многомоментный акт,а волнообразное движение подъёмов и спадов борьбы в течении 2,5 лет.
Массовое возникновение политических партий,профсоюзов,создание массовой демократической печати.
Особенности формирования политических партий в России:
В отличии от европейских стран партии складывались позднее.
Первоначально возникла пролетарская партия.
Самыми многочисленными стали мелкобуржуазные партии.
Большинство партий работали в нелегальных или полулегальных условиях.
Неграмотность79% населения,низкий уровень его политического развития делали партии практически недееспособными,лишёнными массовой социальной опоры.
В ходе революции сложились три основных лагеря:
Демократический лагерь-социальные партии:РСДПР и партии социалистов-революционеров(эсеров).
Либерально-буржуазный лагерь:конституционно-демократическая партия(кадеты) и ''Союз 17 октября''(октябристы).
Правительственный лагерь насчитывал консервативные силы,поддерживавшие царизм.
Классифицирование политических партий проводится по их классовой сущности:
Помещичьи.
Буржуазные.
Мелкобуржуазные.
Пролетарские.
  Программа помещичьей партии''Союз русского народа'' требовала неограниченного самодержавия,неприкосновенности помещечьиго землевладения,верховенства русских наций,православия.Тактика-погромы,массовые погромы.
   Буржуазные партии(кадеты,октябристы) занимали либеральные позициии по отношению к монархии,программа предусматривала создание конституционной монархии,осуществление демократических свобод,самоуправление,осуждение произвола,половинчатое решение аграрного,рабочего и национального вопросов.Тактика:сохранение российского  великодержавия,единой и неделимой России,реформирование старой государственной системы.
  Мелкобуржуазная партия эсеров требовала демократических свобод,отмены частной собственности на землю,превращение земли  в общенародное достояние без права купли-продажи.
  Программа пролетарской партии(РСДПР):свержение царизма,создание демократической республики,ликвидации помещичьего землевладения,равноправие партий и народностей,решения рабочего и национального вопросов.Тактика большевиков:вооружённое восстание,организация временного правительства,переход к социализму.
  Несмотря на поражение,революция принесла новые изменения в существующее общество.
  Результаты революции 1905-07 годов:
В России стал действовать представительный орган-Госдума.
Крестьяне освободились от выкупных платежей.
Рабочие получили право создавать профсоюзы.
В результате революции в России возникли политические партии.
Революция показала слабость революционно-демократических партий,которые действовали разразнённо,слабо руководили массами.
Колебания возникшие в армии,но всё же она оставалась опорой самодержавного строя.
Потерпела поражение концепция либеральной парламентской революции.Революция показала,что либералы тесно связаны с властью,тем самым они дискредитировали себя в глазах народа.
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