Ручная работа
Секс для всех мужчин и многих женщин начинается в классе ручной работы - и тогда, когда мы начинаем исследовать собственные тела, и тогда, когда мы начинаем получать доступ к телу друг друга. Для обоих полов это является основной тренировкой - при взаимном сексе хорошая ручная работа никогда не оказывается лишней. 
Пара, которая может мастурбировать друг друга по-настоящему искусно, может делать все, что они захотят. 
Ручная работа не является "заменителем" влагалищного сношения, и является чем-то совершенно другим, дающим другой тип оргазма, а оргазм, который каждый может получить у себя, опять-таки является отличным от оргазма возбуждаемого партнером. В полном сношении это является подготовкой с целью укрепить мужчину, или дать женщине один или несколько предварительных пиков перед введением. 
После сношения это естественный способ перехода к следующему раунду. Более того: большинство мужчин могут получить второй оргазм скорее от стимуляции со стороны партнерши, чем от влагалища, а третий, после того как они мастурбируют сами. 
Женщина, обладающая божественным даром развратности и любящая своего партнера, будет мастурбировать его хорошо, а женщина, которая знает, как мастурбировать мужчину нежно, неторопливо и беспощадно, будет почти всегда создавать превосходного партнера. 
Она должна иметь интуитивную эмоциональность и получать настоящее наслаждение от пениса, держа его точно в нужном месте, с точным соотношением количества давления и движения, и выбирая время действия для резких вспышек в соответствии с его ощущением - останавливаясь или замедляясь, чтобы удерживать его в состоянии беспокойства, ускоряясь, чтобы управлять его кульминацией. Некоторые мужчины не в состоянии выдержать искусную мастурбацию до конца, если они не привязаны надежно (см. Привязывание), и фактически никто не может удержаться при медленной мастурбации. 
Вариации могут быть бесконечны, даже если она не имеет выбора из движения крайней плоти вперед-назад, что опять-таки вызывает два различных нюанса. Если он не обрезан, ей, возможно, следует избегать натирания самой головки, если только не стремиться получить весьма специфические эффекты. Наилучшим захватом будет, как раз, ниже канавки, оттянув кожу, как можно дальше назад и используя обе руки - одной сильно нажимая около основания члена, удерживая его в стоячем положении, или лаская мошонку, а другой образуя кольцо большим и указательным пальцем, или захват всей рукой. Она может изменять это, или при продолжительной мастурбации часто менять руки. 
Для полного оргазма она удобно садится ему на грудь или опускается на колени, садясь на него верхом. 
Во время каждой расширенной сексуальной сессии один оргазм - обычно, второй или третий - очень хорошо доставлять таким образом: французские профессионалки, которые не используют никаких других способов, занимаются этим делом и выдерживают конкуренцию не только из страха инфекции. Вполне стоит посвятить некоторое время, чтобы усовершенствовать эту технику - она полностью выражает любовь, и может быть применена в любой домашней спальне. 
Катать член, как тесто, в ладонях обеих рук - это другая техника, наилучший способ для возбуждения эрекции. Сильное надавливание одним из пальцев на среднюю точку между членом и анусом - еще одна техника. В некоторых случаях она может попробовать копировать ее собственный любимый метод самомастурбации - использование ее собственного ритма имеет отличный и, иногда, более пугающий эффект. 
Он должен заметить, как она мастурбирует сама. Большинство мужчин пренебрегают половыми губами в пользу клитора. Натирание клитора может быть столь же сводящим с ума для нее, как медленная мастурбация - для него, но оно может быть болезненным, если производится не искусно, повторяется слишком часто или же сразу после оргазма, достигнутого этим способом. 
Она говорит: 
"Основная трудность с точки зрения мужчины состоит в том, что идеальная точка давления изменяется от часа к часу, поэтому он должен позволить ей направлять его в нужное место. Большинство мужчин думают, что они знают автоматически, если удачно попали однажды - и они часто ошибаются". 
Для подготовки, так же как и для оргазма, ладонь руки на лобке и средний палец между губ, кончик которого движется внутрь и наружу во влагалище, в то время, как подушечка ладони сильно нажимает выше лобка, является, возможно лучшим способом. Постоянный ритм является самым важным фактором, надо воспринимать его от движения ее бедер, и чередовать с нежным растягиванием губ - затем полная атака на клитор и его капюшон указательным пальцем или мизинцем, большой палец глубоко во влагалище (подстригайте чаще ногти). 
Для более быстрого отклика держите ее открытой одной рукой и действуйте нежно всеми пальцами другой (в этом случае, возможно, она будет нуждаться в закреплении). Переключайтесь на язык иногда, если она становится сухой, потому что она может и не почувствовать этого и только потом узнает, как больно вы ей сделали. 
При взаимной мастурбации до оргазма вы используете вашу потребность двигаться на партнере. Это действует лучше, чем 69, потому что при этих условиях вы можете освободить партнера, не теряя его и не причиняя ему вреда. Бок о бок, лежа на спинах - возможно, лучшая позиция. 
Когда она мастурбирует его, она может получить особое удовольствие, наблюдая его эякуляцию - если вы хотите избежать пролития семени на чужой постели, используйте один из коротких презервативов для головки члена, называемых американскими наконечниками (это единственное, для чего они пригодны - как контрацептивы они ненадежны, так как соскальзывают при сношении). 
Однако, сколько бы секса вы не имели, вы всегда будете еще нуждаться в простой одноручной мастурбации и не только во время разлук, но и просто тогда, когда вам хочется почувствовать другой оргазм. 
Некоторые женщины считают себя покинутыми, если обнаруживают, что их партнер мастурбирует: но если вы почувствуете вибрации, когда он думает, что вы спите, и захотите включиться в этот акт, остановите его тут же и прикончите его в медленном стиле, затем прекратите, привяжите его и заставьте наблюдать, как вы мастурбируете сами, неторопливо и стильно, прежде чем вывести его из беспомощного состояния. 
Неожиданное зрелище женщины, доводящей себя до оргазма, когда сам он не может пошевелиться, непереносимо возбуждающе для большинства мужчин. Постарайтесь гарантировать, что он не может освободиться. И, наконец, наблюдение друг за другом, когда вы получаете последний оргазм раздельно, но глядя друг на друга, представляет удивительный конец для любого послеобеденного отдыха в постели. 
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