Румыния

Территория: государство на юго-востоке Центральной Европы общей площадью 237,5 тыс. кв. км. На территории страны сосредоточены разнообразные природные ландшафты — от альпийских лугов и лесов до засушливых степей. Горные и холмистые районы Карпатской горной системы занимают 2/3 территории, остальная часть территории — Нижнедунайская, Среднедунайская и Молдовская возвышенности. 
Население — 22 303 552 чел. (2006 г.), 22 329 977 чел. (2005 г.), среднегодовые темпы его прироста в 90-е гг. были отрицательными (-0,3%). Этнический состав: румыны — 89,5%, венгры — 6,6%, цыгане — 2,5%, немцы — 0,3%, украинцы — 0,3%. Религиозный состав: православные — 86,8%, католики — 4,7%, униаты-католики — 0,6%, протестанты — 6,8%. Официальный язык — румынский. Ожидаемая продолжительность жизни — 70 лет (мужчины — 66 лет, женщины — 74 года). 
Государственное устройство: парламентская республика. Глава государства — президент, который избирается населением сроком на 4 года, глава правительства — премьер-министр, кандидатура которого предлагается президентом и утверждается парламентом. Законодательная власть — двухпалатный парламент (Сенат — в составе 119 депутатов и Собрание в составе 387 депутатов), избирается населением страны сроком на 4 года. Административно-территориальное деление: 40 уездов, 56 муниципа-ций. Столица — Бухарест (2,0 млн чел., 2000 г.), другие крупные города — Констанца, Яссы, Тимишоара, Брашов, Плоешти, Край-ова, Клуж-Напока.
История. В XIII в. образовались два румынских княжества — Валахия и Молдавия, которые в XVI в. попали под османское иго, а затем объединились в 1862 г. в единое государство — Румынию. Независимость Румынии провозглашена в 1877 г. после окончания Русско-турецкой войны. С 1947 по 1990 г. у власти находилась компартия, с конца 1989 г. в Румынии начались демократические реформы.
Экономика. Объем ВНП - 169,3 млрд долл. по ППС (2002 г.), на душу населения — 7600 долл., национальная валюта — лей. Темпы экономического роста. В 1990—2000 гг. среднегодовые темпы ВВП оказались отрицательными (-0,3%), хотя в последние годы начался экономический рост. Темп прироста ВВП в 2002 г. составил 4,9%.
Экономическая политика. На основе рекомендаций и под контролем МВФ и Европейского банка реконструкции и развития продолжается формирование рыночной экономики. Румыния стремится стать полноправным членом ЕС. Проведена приватизация, доля частного сектора в ВВП — 52%, но степень стабилизации финансово-кредитной сферы и национальной валюты, уровень внешней задолженности, темпы оборота производственного капитала остаются низкими. Денежно-кредитная сфера развита слабо. Кредиты банковского сектора составляют 5,3% по отношению к ВВП, а доля внешних инвестиций — всего 2,6% ВВП (конец 90-х гг.). Уровень инфляции высокий — 22,5% (2002 г.). Налогово-бюджетная сфера. Дефицит госбюджета составил 0,7 млрд долл., что составляет 0,5% ВВП (1999 г.). Социальная политика. Индекс человеческого развития средний — 0,772, индекс Джини — 31,1, уровень безработицы — 8,3% (2002 г.).
Отраслевая структура экономики. На долю сельского, лесного хозяйства и рыболовства приходится 12% ВВП, на промышленность и строительство — 37%, на сферу услуг — 51% (2001 г.). Из отраслей добывающей промышленности развиты нефтяная (нефтепромыслы в Плоешти, Мунтении и Олтении) (добыча нефти (2001 г.) — 6 млн т), газовая (Трансильвания), добыча природного газа (2001 г.) — 13,6 млрд м3, угольная, железорудная, добыча медных и полиметаллических руд. Обрабатывающая промышленность. Развиты металлургическая (производство стали — 0,2 млн т в 2001 г.), химическая, текстильная, пищевая, мебельная отрасли. Сельское хозяйство. Преобладает растениеводство: выращиваются кукуруза, пшеница, ячмень, развито виноградарство. Животноводство специализируется на овцеводстве, птицеводстве. Транспорт и связь. Длина транспортной сети — 177,1 тыс. км, в том числе железных дорог — 11,4 тыс. км (электрифицировано 34%), автодорог — 153,3 тыс. км. Крупные речные и морские порты — Галац, Брэила, Констанца. В стране 62 аэропорта, телефонные линии (на 100 жителей) — 16,7. Прочие отрасли сферы услуг. Румынию ежегодно посещают 3,2 млн иностранных туристов.
Наука. Доля расходов на НИОКР в ВВП составляет 0,4% (2000 г.).
Внешняя торговля. Объем экспорта товаров — 13,7 млрд долл., импорта — 16,7 млрд долл. (2002 г.). В структуре экспорта преобладают текстильные и кожевенно-обувные товары (26%), металлы (15%), машины и оборудование, топливо; в структуре импорта — машины и оборудование (23%), минеральное сырье и топливо (12%), химические товары, текстиль. Главными внешнеторговыми партнерами выступают Италия, Германия, Франция.
Движение капитала. Объем накопленных в стране иностранных прямых инвестиций невысок — 6,4 млрд долл. (1999 г.). Свободные экономические зоны. В 1992 г. парламентом принят Закон о деятельности свободных зон, по которому инвесторам, как национальным, так и зарубежным, устанавливаются сниженные ставки налогов на прибыль и акцизы, разрешен вывоз капитала и прибыли, предоставлены гарантии от национализации капитала. Создано 7 СЭЗ: Сулина, Констанца, Галац, Брэила, Орадя, Яссы, Арад. Состояние платежного баланса и внешней задолженности. Текущий платежный баланс отрицательный — 1,3 млн долл., величина внешней задолженности — 13,7 млрд долл., т. е. 8,1% от ВВП (2002 г.). Участие в экономических группировках. Румыния — ассоциированный член ЕС.
Экономические отношения с Россией находятся на стадии стагнации. Объем румынского экспорта в Россию составил 42 млн долл., импорта — 1296 млн долл. (2002 г.). Доля России в импорте страны составляет 7,2%. Румыния осуществляет в Россию поставки мясопродуктов, мебели, химических продуктов. Из России импортируются только природный газ и нефтепродукты.
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