Саранск
Город Саранск, столица Мордовии, расположен на пологих холмах, прорезаемых долинами рек Инсар и Саранка. 
Климат в Саранске, как и во всей республике умеренно-континентальный, характеризуемый сравнительно холодной, морозной зимой и умеренно жарким летом. 
В Саранске около 300 улиц, восемь площадей, три парка, много скверов. Общая площадь зеленых насаждений в городе около 2504 га.
В настоящее время город размещается на площади около 71,5 кв. км. 
Население: 304 900 человек (2002). Мужчин: 44,6%. Женщин: 55,4%.
Большинство населения составляют русские, мордва и татары.
Саранск, как и вся республика, относится к зоне неустойчивого увлажнения: годы с достаточным увлажнением нередко чередуются с засушливыми. Среднегодовое количество осадков составляет 459 мм, но бывают годы, когда их выпадает и 280, и 560 мм.
Время в Саранске v московское. Расстояние от Саранска до Москвы: по железной дороге 642 км, по шоссе (через Краснослободск) - 651 км.
Саранск возник в 1641 году как военная крепость на границе Русского государства. Был тесно связан с крестьянскими войнами под предводительством Степана Разина и Емельяна Пугачева. Здесь жили поэт-демократ А. И. Полежаев, скульптор с мировым именем С. Эрьзя, известный художник Ф. В. Сычков, классик мордовской профессиональной музыки Л. П. Кирюков.
Из захолустного уездного Саранск после Великой Октябрьской социалистической революции превратился в крупный промышленный город. Сегодня Саранск v один из центров светотехнической промышленности страны. Развито машиностроение и металлообработка; заводы - приборостроительный, механический, медицинского оборудования, медицинских препаратов, кабельный, экскаваторный, телевизионный и др. Лeгкая и пищевая промышленность. 
Мордовский университет, педагогический институт, филиал Московского университета потребительской кооперации. НИИ: языка, литературы, истории и экономики; источников света им. А.Н. Лодыгина; силовой полупроводниковой техники.
Театры: драмы, музыкальной комедии, кукол. Филармония. Картинная галерея им. Ф.В. Сычкова. Музеи: скульптуры С.Д. Эрьзи (Нефeдова), краеведческий.
Самое популярное в Саранске мужское имя - Александр. Его носят 14409 человек. За ним следуют имена Сергей и Владимир. Что касается самого популярного женского имени, то это Татьяна. Его обладательницами являются 10455 жительниц Саранска.
Самая популярная в городе фамилия - Кузнецовы. Ее носят 857 женщин и 707 мужчин. 
Самой старейшей жительницей города является Анна Ивановна Максимова. Ей более 100 лет. 
Самая длинная в Саранске улица Полежаева. По данным исследователя В. Куклина, ее история началась в XVII веке. Ныне она пересекает 14 продольных улиц, ее длина составляет почти три километра.
Самое старое здание в городе - Иоанно-Богословская церковь на улице Демократической v имеет весьма почтенный возраст - более 300 лет. 
Самый большой жилой дом в Саранске находится на улице Полежаева, 120. Дом имеет 15 подъездов, 507 квартир, в которых проживают более 1500 человек. 
Самое высокое жилое здание Саранска - это 16-этажный дом по улице Коваленко, 23 - длина 56,2 метра. 
Самыми старыми жилыми домами являются два особнячка на улицах Красноармейская и Мордовская. Оба они построены еще во времена Александра II - в 1880 году. 
Самая большая школа в Саранске - 40-я на Химмаше. Здесь в 76 классах обучается 2087 учеников. 
Самому старому кинотеатру города Саранска исполнилось уже 40 лет, но, несмотря на "преклонный" возраст, очаг культуры продолжает сеять доброе и вечное.
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