Секс в космосе

У темы гомосексуализма есть небесное продолжение.
Человек вышел в космос. И надо осознать, что это не просто одно из технических достижений Человечества, которых было много в его истории. Это НОВОЕ и самое главное со времен “похищения” огня. Мы еще только стоим у истоков величественного процесса, который превратит Человека Земного в Человека Космического. Ресурсы Земли ограничены. Новые ресурсы лежат за ее пределами на просторах Солнечной системы. Другого пути нет. Магистраль развития Человека – Земля, Солнечная система, другие звездные системы вплоть до освоения всей Вселенной. Но уже сделан первый шаг. И этот шаг сделан нашей страной. Чтобы ни произошло с СССР, но это уже осталось навсегда в истории Человечества. Вот почему Россия, как наследница СССР, может гордиться этим наследием и должна нести его с достоинством.

Отметим, что проблема освоения Солнечной системы должна решаться в достаточно короткие исторические сроки, возможно на жизни одного-двух поколений, которые отпущены Человеку нарастающим истощением природных ресурсов. Тот, кто сегодня родился в земной колыбели, умрет, возможно, уже на Луне или Марсе. Сроки очень жесткие. Старт гонке между освоением космического пространства и истощением ресурсов Земли уже дан. Часы запущены. Кто победит в ней? Человеческая мысль и техника, которые обеспечат доступ к внеземным ресурсам Солнечной системы, либо истощение и разбазаривание природных богатств Земли, данных Человеку Природой? От этого зависит судьба Человечества. Если победит второе – Человечество обречено на деградацию уже НАВСЕГДА, ибо никакой новой цивилизации на выпотрошенной до основания Земле быть не может.

Уже сейчас в космосе перебывали сотни человек, некоторые из них непрерывно в течение нескольких месяцев. Завтра их будет тысячи, послезавтра – десятки, сотни тысяч. Процесс неизбежен. Но Человек кроме техники принесет с собою в космос и сугубо человеческие проблемы. И проблема секса – одна из них.
Как же она будет решаться в космосе? Какие формы примет секс и сексуальные отношения в космическом пространстве? Что будет представлять собой сексуальная культура на просторах Солнечной системы? Будет ли она такой же, как и в условиях Земли, или же она претерпит изменения? Попытаемся это представить.

Работа в космосе – очень тяжелая работа. Непривычные условия, невесомость или иная, неземная весомость, изоляция, постоянное психическое напряжение, большая ответственность, ибо ценой ошибки может быть гибель товарищей, собственная гибель либо срыв дорогостоящих программ, наконец, слишком большие звезды на небе... Ясно, что это место не для женщин. Там могут работать только самые отборные и крепкие мужчины. И, естественно, весьма сексуально требовательные. И каждого женщиной не обеспечишь. Это очевидно. Человека можно будет обеспечить в космосе воздухом и пищей, питьем и гигиеной, постелью и тренажерами, лишь одним невозможно будет его обеспечить – нормальным сексом. Нормальный гетеросекс в космосе невозможен, он может появиться лишь на очень далеких ступенях развитие космической цивилизации, которых еще не видно.
А теперь представим, что эти здоровые крепкие мужчины живут в невероятной тесноте (вилла для каждого вряд ли им светит) и в полнейшей изоляции. Фактически, это жизнь “под общим одеялом”. Что может случиться в таких условиях? Особенно если мы учтем, что существуют мужчины с гомосексуальной ориентацией, и никакими тестами вы не сможете селектировать космонавтов по этому признаку.

Давайте скажем так: что случится – не наше дело. Какое кому дело что случается между людьми за многие сотни миллионов километров. Главное, чтобы не страдало дело. И если между мужчинами установятся гомосексуальные отношения, которые позволят им получать радость и помогают им в их деятельности, то и слава богу.
Но для этого, естественно, необходима терпимость к сексуальным ориентациям людей. Необходима общая терпимость к другим. Чем занимаются двое по взаимному желанию и согласию – это их дело, и никого оно не касается. Каждый имеет право иметь свои сексуальные предпочтения, но никто их не должен навязывать другим. Ибо надо ясно понимать, что на определенной стадии освоения космоса главными способами удовлетворения сексуальной потребности космонавтов будут моно- и гомосекс. Ничего другого не дано.

Мы видим, что гомосексуальность – вовсе не извращение. Это рецессивная форма сексуальности по отношению к доминантной – гетеросексуальности. И Природа в своей мудрости заблаговременно предусмотрела возможность альтернативного удовлетворения сексуального чувства человека даже в таких необычных условиях как космос, снабдив человека как биологический вид этой рецессивной формой сексуальности, которая может в условиях космоса стать уже доминантной. И Природа создала и особый сексуальный тип мужчины, который именно от этой формы сексуального общения получает наибольшее наслаждение. Природа обо всем подумала на тысячелетия вперед и заранее подготовила человека к выполнению своих предназначений. И что еще заранее предусмотрела Природа (или Бог) мы не знаем, но можно быть уверенным, если появится какая-то новая проблема , то окажется, что и ее решение уже заранее предусмотрено в биологическом, физиологическом и психическом плане человека.

И потому на этом этапе развития космонавтики вполне возможно, что именно мужчины с гомосексуальной ориентацией будут наиболее предпочтительны при отборе в космонавты. Впрочем, мужчины уже находились по много месяцев в космосе наедине в тесной кабине космического корабля. Чем они могли заниматься в свободное от несения космической вахты время можно предполагать, но, естественно, это их дело, которое нас никаким боком не касается.

А теперь представим себе дальнейший путь космического прогресса. На определенной стадии станет уже возможна посылка в космические поселения женщин. Кого же послать первой? Женщину-астронома? Женщину-геолога? Зачем? Когда если и не все, то многие спят и бредят женщиной. Ведь гомосексуальной конституцией обладает небольшая часть мужчин, а большая часть, естественно, нормальна, гетеросексуальна. И им очень хочется женщину, а вовсе не астрономку.

Ясно, что на первых порах количество женщин будет небольшим. А теперь представим, что в малый космический поселок, затерянный в черных просторах Солнечной системы, прилетает женщина. Что дальше? Предположим, что она создает замкнутую бинарную гетеросексуальную ячейку, попросту, выбирает одного из космонавтов и с ним предается сексу. Да&ldots; Вот это-то точно будет чудовищной безнравственностью. Ведь и этой паре жить, в том числе и сексуально, также придется “под общим одеялом”, до отдельных домов в космосе еще ой как далеко. Очевидно, что нравственным будет именно групповой гетеросекс, нравственно, чтобы она стала общей женщиной всей колонии, стала космической сексессой, обслуживающей всех членов колонии без какой-либо дискриминации. И Природа также предусмотрела соответствующий тип женщин, обладающих чрезвычайно высокими сексуальными потребностями, в народе это называется “бешенством матки”, часто они идут в проститутки, занимаются “развратом”, по представлению ханжей, так как ни один мужчина их удовлетворить не может. 
И именно такие женщины, обладающие мощной сексуальной потенцией, способные удовлетворить целую группу космонавтов, и станут наиболее ценным типом женщины на этом этапе освоения космоса, выполняя роль “космических сексесс”.
Легко понять, насколько велика будет ответственность этих женщин за благополучие соответствующих микросоциумов. Ведь они будет распоряжаться самым редким в этих условиях благом – сексом, точнее, собственным женским телом, представляющим в этих условиях величайшую ценность. И понятно, что это должны быть женщины с высокой подготовкой в области сексологии, психологии, социологии, медицины и гигиены. Они станут “королевами” комических поселений. Их будут обучать и подготавливать в лучших университетах или иных учебных заведениях и можно не сомневаться, что космическая сексесса станет одной из наиболее престижных женских профессий и отбор женщин на эту специальность будет куда более тщательным, чем самих космонавтов, ибо в руках этих женщин будет психическое и нравственное благополучие целых коллективов. 
Ведь секс очень конфликтен, особенно если приходится его делить. На этой стадии возникнет, фактически, новая сексуальная культура, которую можно назвать сексархатом, близкая к матриархату первобытных обществ. И именно то свойство сексуальной конституции – повышенная сексуальность, которая провоцирует женщин на измены и “блядство” в современных понятиях, будет наиболее ценным качеством в новой культуре космического секса.

И лишь на еще более отдаленных этапах развития космонавтики станет возможным появление в космосе семейно-сексуальной культуры, культуры моногамного брака.
Итак, мы видим, что сексуальная культура в космосе будет развиваться по линии: моно- и гомосекс – групповой гетеросекс – индивидуальный гетеросекс.
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