Сексуальные фантазии человека

Ч еловек – существо, наделенное богатым воображением. А уж сексуальные фантазии человека безграничны. И любого человека “мучают” такие сексуальные фантазии, в которых даже иногда самому признаться трудно. Вспомним, кому не приходила в голову фантазия “трахнуть” собственную маму или даже пятилетнего брата, Мадонну или переспать со слоном. Фантазия и есть фантазия. Пришла, ушла.
 И нет ничего особенного даже в самых диких фантазиях на сексуальные темы.

Последний писк сексологической моды на Западе – делиться своими сексуальными фантазиями и рассказывать их в группе или обществе. Нам кажется, что это полный бред. Это пусть писатели рассказывают нам о своих сексуальных фантазиях. А обычному человеку на них вряд ли стоит застопориваться. Так что мы и не стали бы на этом вопросе вообще останавливаться, если бы не один момент. Очень много появилось в наше время сексуальных маньяков. То появится маньяк, насилующий мальчиков, то убивающий женщин, а трупы насилующий, а то еще какой. Мания у них такая. А в результате погибают люди, наносится психическая травма детям на всю жизнь. Явление уже проявилось, и надо что-то делать.
Любая мания проистекает на почве сексуальных фантазий. Но у обычного молодого человека появилась фантазия, член вскочил, а затем молодой человек либо его в половом акте погасил или она прошла, наконец, промастурбировал, и делу конец. Но есть люди, для которых эти фантазии превращаются в манию, под действием которой они идут насиловать или убивать.

Так что именно сексуальные фантазии являются источником сексуальных маний и причиной появления сексманьяков.

Что тут можно сделать. Мы могли бы посоветовать тем молодым людям, у которых слишком бурная сексуальная фантазия, и они чувствуют непреодолимое желание ее выполнить, остановиться и хорошенько промастурбировать. Мастурбируйте, господа, днем и ночью, если вас одолевают неодолимые сексуальные фантазии, но не становитесь на дорожку, которая может закончиться для вас тюрьмой или даже вышкой. Вот наш простой рецепт потенциальным сексуальным маньякам, тем, кто уже возможно встал на эту дорожку, тем, кто чувствует, что им становится невмоготу, кто боится за себя. Мастурбация – лучший способ заглушить свои ставшими слишком опасными сексуальные фантазии. А если еще найдете нормальный секс, много, очень много секса, то и кончатся все ваши мании. 
К сожалению, сексуальный голод, который испытывает большая часть молодых мужчин, благоприятствует появлению сексуальных маньяков. Потому мы можем твердо сказать: много секса – меньше маньяков, безопаснее ездить в лифтах.
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