Сингапур
Территория — страна на острове Сингапур и прилегающих 58 мелких островах площадью 692,7 кв. км, отделена от Малайзии Джохорским проливом, через который проложены дамба с железнодорожными путями, шоссе и водоводом, а также транспортный мост. Климат экваториальный, постоянно жаркий и влажный. 
Население — 4 425,7 тыс. чел. (2005 г., включая примерно 0,7 млн. иностранцев, проживающих в стране более года), среднегодовые темпы его прироста в 1990—2003 гг. — 2,6%, в 2001—2002 гг. — 1,8%. Практически все населенные пункты Сингапура являются элементами единой городской агломерации, поэтому сельское население ничтожно мало. Ожидаемая продолжительность жизни — 77 лет (мужчины — 75 лет, женщины — 80 лет). Этнический состав (1999 г.): китайцы — 76,8%, малайцы — 13,9%, индийцы — 7,9%, прочие — 1,3%. В религиозном составе (1998 г.) есть буддисты — 31,9%, конфуциан-цы и даоситы — 21,9%, мусульмане — 14,9%, христиане — 12,9%, индуисты — 6,3%. Официальные языки — английский, китайский, малайский, тамильский.
Уровень и система образования. Грамотно 93% взрослого населения (2001 г.). Действует единая государственная система образования: среднее образование (с 6 до 16—18 лет) бесплатно и общедоступно, но не обязательно, широко распространено и частное образование, получающее госсубсидии. В 2000 г. 23% сингапурцев имело начальное образование, 40% — полное среднее, 18% — высшее и среднее специальное. В 2 университетах, 4 политехнических вузах и 13 колледжах обучается свыше 100 тыс. студентов (все вузы — государственные). Хорошо развита система профессионально-технического образования разных уровней (особенно по техническим специальностям).
Государственное устройство: парламентская республика. Парламент избирает главу государства — президента, функции которого носят протокольный характер. Высшим органом государственной власти является однопалатный парламент, избираемый на всеобщих прямых выборах сроком на 5 лет в составе примерно 80 членов. Президент утверждает лидера партии большинства на посту премьер-министра, который назначает и членов кабинета, и высших гражданских и военных чиновников (от имени президента). Премьер-министр и его кабинет несут коллегиальную ответственность перед парламентом, что при доминировании в нем правящей партии означает фактический контроль правительства над парламентом. Столица - Сингапур (свыше 3,4 млн. жителей, 2002 г.) расположена на главном острове страны с тем же названием и занимает свыше 1/3 его территории.
История. В 1824—1963 гг. Сингапур являлся владением Великобритании, в 1963—1965 гг. входил в состав Федерации Малайзии, с 1965 г. — независимое государство. В колониальный период страна была центром переработки продукции добывающей промышленности и сельского хозяйства стран Юго-Восточной Азии, а также региональной торговли (преимущественно ре-экспортных операций). Благодаря стратегически выгодному географическому положению Сингапур — крупный транспортный узел, центр судоремонтных и судостроительных работ. В период независимости сохранил свою роль регионального центра во многих сферах, однако постепенно превратился в финансовый, промышленный, транспортный и коммуникационный центр мирового значения.
Экономика. Объем ВНП — 103 млрд. долл. по ППС (2003 г.), на душу населения — 24 180 долл., один из самых высоких в мире. Темпы прироста ВВП в 1990-2003 гг. - 6,3%, в 2002-2003 гг. - 2,3%. Денежная единица — сингапурский доллар, курс которого по отношению к доллару США на 15 июня 2004 г. составлял 1,73:1. Экономическая политика правительства направлена на постоянное повышение конкурентоспособности страны на мировом рынке товаров и услуг.
Денежно-кредитная сфера. В 1996—2003 гг. среднегодовые темпы инфляции не превышали 1%. Кредитно-банковская система, ведущую роль в которой играет государство, объединяет около 700 различных по своему статусу и характеру деятельности финансовых организаций, в том числе 122 коммерческих банка (из них 116 — иностранных), 55 — торговых, 57 представительств иностранных банков, 7 финансовых компаний, 146 страховых компаний и др. Центральный банк отсутствует, но все его функции, за исключением денежной эмиссии (это прерогатива Главного валютного управления), возложены на Финансовое управление (в том числе проведение мероприятий по сдерживанию инфляции и поддержанию стабильности курса национальной валюты). В Сингапуре успешно функционируют рынок золота, валютный рынок, рынок банковских кредитов и фондовая биржа (в 2000 г. котировались акции 487 компаний с общей капитализацией 538 млрд. долл. и годовым оборотом 171 млрд. долл.).
Налогово-бюджетная сфера. Прямые налоги состоят преимущественно из подоходного налога (главным образом на корпорации). Косвенные налоги формируются в основном за счет экспортных и импортных пошлин, акцизов и налога на продажу.
На социальные нужды (образование, здравоохранение, строительство жилья, охрана окружающей среды) приходится 43% расходов, оборону и безопасность — около 37%, экономическое развитие (инфраструктура, создание новых рабочих мест, подготовка кадров) — 15%, госаппарат — 5%. Госбюджет имеет постоянное положительное сальдо.
Социальная политика правительства направлена на поддержание высокого уровня занятости (в 1996—2000 гг. безработица не превышала в среднем 2,7%) и зарплаты (в 1991—2000 гг. реальная заработная плата увеличивалась на 6,4% в год, 75% сингапурцев владеют акциями), обеспечение населения жильем (почти 95% сингапурцев имеют собственную квартиру или дом), качественное улучшение систем образования и здравоохранения. Индекс человеческого развития — 0,876.
Отраслевая структура экономики. В 2003 г. доля в ВВП промышленности и строительства составила 35%, сферы услуг — 64,9%, сельского хозяйства — 0,1%. Сингапур относится к развитым . странам. Основа его экономики — оказание разнообразных услуг (транспортных, погрузочно-разгрузочных, складских, коммуникационных, торговых, услуг по переработке товаров и их реэкспорту, финансовых, туристических, рекреационных и др.), предоставляемых на уровне мировых стандартов. Сингапур — это третий в Азии финансовый центр, не уступающий Гонконгу и Токио по многим параметрам, а также один из крупнейших в мире морских портов и самый современный аэропорт мира. Услуги — основная сфера занятости населения Сингапура (более 80% в 2002 г.). В этой сфере наиболее широко используется иностранная рабочая сила (примерно 0,5 млн. чел. на легальной и нелегальной основе). На работы в строительстве, в порту и на транспорте, в коммунальные службы привлекается малоквалифицированная рабочая сила в основном из Индонезии и Малайзии, для оказания финансовых и технически сложных услуг активно привлекаются специалисты высокой квалификации со всего мира. Сингапур — крупный туристический центр (6,7 млн. чел. в 2001 г.). Весьма развита обрабатывающая промышленность (4 тыс. предприятий, около 21% занятых в 2000 г.), представленная в основном современными предприятиями электронной, электротехнической, нефтеперерабатывающей (Сингапур входит в первую тройку крупнейших в мире центров нефтепереработки), нефтехимической, химической, полиграфической, судостроительной и судоремонтной отраслей (Сингапур — крупнейший в мире центр по строительству плавучих платформ для нефтегазовой промышленности). Постепенно сокращается доля производств, связанных с переработкой минерального и сельскохозяйственного сырья, выпуском продовольственных и промышленных потребительских товаров, металлургией, металло- и деревообработкой. Напротив, возникают производства, основанные на новейших достижениях в области биологии, медицины, фармакологии, компьютерного дизайна. Основные производства сосредоточены в промзонах, технопарках и агропарках.
Транспорт и связь. Длина железных дорог — 232 км, автодорог — 3150 км, линий метро — 83 км. В Сингапуре действуют 2 порта (один занимается операциями с нефтью и нефтепродуктами, второй — крупнейший в мире после Гонконга контейнерный порт). Торговый флот в 2002 г. насчитывал 714 судов. 9 аэропортов, в том числе Чанги — международный. По уровню компьютеризации общественной, деловой и частной сфер общения входит в первую десятку стран мира; в 2000 г. 59% семей имели компьютеры, 54% — пользовались Интернетом.
Наука. Научные исследования в Сингапуре носят преимущественно прикладной характер, расходы на НИОКР относительно ВВП увеличились с 0,86% в 1990 г. до 2% в 2000 г.
Внешнеэкономические связи Сингапура развиваются темпами, превышающими темпы роста экономики в целом. Внешняя торговля страны уникальна: в среднем 40—45% экспорта составляют реэкспортные операции, только 55—65% импортных товаров используется непосредственно в сингапурской экономике. В 2000 г. объем экспорта составил 137,9 млрд. долл. (в том числе реэкспорта — 59,1 млрд. долл.), импорта — 134,5 млрд. долл. (в том числе «собственного» импорта — 75,6 млрд. долл.). В структуре национального экспорта доминируют машины и оборудование (66%) и нефтепродукты (25%). «Собственный» импорт состоит в основном из машин и оборудования, узлов и компонентов к ним (55%), нефти и нефтепродуктов (14%), металлов и изделий из них (9%). В 2003 г. экспорт — 144 млрд. долл., импорт — 128 млрд. долл. Главные торговые партнеры — страны Восточной и Юго-Восточной Азии, США, государства ЕС.
Состояние платежного баланса и внешней задолженности. Платежный баланс имеет постоянное положительное сальдо, в том числе по торговле товарами, услугами и движению капитала. С 1995 г. Сингапур не имеет государственного внешнего долга, внешняя задолженность частного сектора в 2000 г. составляла 13,8 млрд. долл. Движение капитала. В Сингапуре зарегистрировано 5 тыс. филиалов ТНК, объем накопленных иностранных прямых инвестиций превысил 147 млрд. долл. (2003 г.); иностранные прямые инвестиции обеспечивают от 20 до 35% капиталовложений. Основные сферы инвестиций: финансовый сектор, обрабатывающая промышленность (преимущественно электронная и электротехническая), торговля и транспорт. Ведущие инвесторы — США, Япония, Тайвань, страны ЕС и АСЕАН. Велики накопленные прямые инвестиции Сингапура за рубежом — почти 91 млрд. долл. Участие в экономических группировках. Сингапур - член АСЕАН (с 1967 г.), АТЭС (с 1989 г.).
Экономические отношения с Россией поддерживаются в основном в сфере торговли, действуют также несколько десятков небольших совместных предприятий. Сингапур — крупнейший торговый партнер России в Юго-Восточной Азии. В 1992—2002 гг. среднегодовой оборот взаимной торговли составлял 550 млн. долл., российского экспорта в Сингапур — 356 млн. долл., импорта — 194 млн. долл. Для РФ сальдо торговых операций с Сингапуром было положительным, объем российского экспорта в Сингапур рос до 1997 г., затем начал снижаться, а после 1999 г. стал вновь стремительно расти. Объем импорта постоянно сокращался. В Сингапур из РФ поставляются В' основном нефть и нефтепродукты, металлы, машины и оборудование. Из Сингапура в РФ импортируются машины и оборудование, продовольственное и сельскохозяйственное сырье. Доля России во внешнеторговом обороте Сингапура не превышала 0,23% (2002 г.).
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