Союз Коморских Островов
Территория — 2,2 тыс. кв. км в составе группы островов в Мозамбикском проливе. Рельеф гористый. Климат тропический. 
Население — 671,2 тыс. чел. (2005 г.). Ежегодные темпы его припоста в 1990—2003 гг.— 2,5%. Население составляют выходцы из Малайзии, Арабского Востока, острова Мадагаскар и континентальной Африки. Официальные языки — арабский и французский. Местный язык — коморский, относится к языковой группе банту и близок к языку суахили. 98% верующих — мусульмане. Ожидаемая продолжительность жизни — 59 лет (мужчины — 58 лет, женщины — 60,8 года). Уровень грамотности взрослого населения — 56%.
Государственное устройство: президентская республика. Глава государства — президент, избираемый сроком на 5 лет. Двухпалатный парламент состоит из Сената (15 депутатов, избираемых сроком на 6 лет) и Федеральной ассамблеи (43 депутата, избираемых сроком на 5 лет). Административно-территориальное деление — 3 острова. Столица — Морони (36 тыс. чел.).
История: бывшая французская колония, независимость получила 6 июля 1975 г.
Экономика. Объем ВНП - 959 млн долл. по ППС (2002 г.), т. е. 1610 долл. на душу населения. Денежная единица — франк Коморских островов. Обменный курс: 522,7 франка Коморских островов = 1 доллар США (2002 г.). Темпы прироста ВВП в 90-е гг. составили -3,6% в год. Отраслевая структура экономики: доля сельского хозяйства и рыболовства в ВВП — 40%, промышленности — 4%, сферы услуг — 56%. В сельском хозяйстве преобладает растениеводство. Основные сельскохозяйственные культуры — кокосовая пальма, бананы, ананасы, гвоздика, ваниль. Объемы сельскохозяйственного производства не покрывают потребностей населения в продуктах питания. Добывающая промышленность отсутствует. Обрабатывающая промышленность представлена предприятиями пищевой промышленности, парфюмерным производством, производством мебели и стройматериалов. По классификации ООН Коморские острова относятся к группе наименее развитых стран.
Внешнеэкономические связи: объем экспорта — 16,3 млн. долл. (2001 г.). Основные статьи экспорта — гвоздика, копра, ваниль. Основные торговые партнеры — Франция, Германия, Сингапур, Нидерланды. Приток прямых иностранных инвестиций за 90-е гг. составил в среднем 1,2 млн. долл. в год. Внешний долг — 232 млн долл. (2000 г.), что соответствует 101,7% ВНП по обменному курсу. Участие в эконономических группировках. Коморские острова — член Общего рынка Восточной и Южной Африки (КОМЕСА). 
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