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Сталинградская битва
В результате неудач Харьковской операции 23 мая 1942 года 6, 57-я армии, часть сил 9-й армии и оперативная группа генерала Л. А. Бабшина оказались полностью окруженными. Многим частям удалось вырваться из окружения, но некоторые не смогли этого сделать. Отступая от Харькова наши войска понесли большие потери и не могли успешно сдерживать продвижение противника.
Необходимо было преградить путь немецким войскам к Волге. Ставка 12 июля создала новый, Сталинградский фронт, включив в него 62-ю армию, 63-ю армию, 64-ю армию. Для усиления фронта были переданы формировавшиеся 1-я и 4-я танковые армии уцелевшие части 28, 38-й и 57-й армий. В оперативное подчинение командования фронта перешла так же Волжская военная флотилия.
К концу июля в состав Сталинградского фронта входило 38 дивизий, только 18 из них были полностью укомплектованы: 6 имели от 2,5 до 4 тысяч человек, а 14 - от 300 до 1000 человек. Этим малочисленным войском пришлось развернуться на 530-километровом фронте.
Всего в составе фронта в тот период насчитывалось 187 тысяч человек, 360 танков, 337 самолетов, 7900 орудий и минометов.
На сталинградском направлении немецко-фашистское командование сосредоточило сильную ударную группировку в составе 6-й полевой и 4-й танковой армий, их поддерживали крупные силы авиации и артиллерии. В августе сорок второго года к этим войскам присоединилась 8-я итальянская, а в сентябре - 4-я румынская армии.
Неприятель сосредоточил 250 тысяч человек, около 740 танков, 1200 самолетов, 7500 орудий и минометов. Таким образом соотношение сил составило: по людям 1,4:1, по орудиям и минометам - 1:1, по танкам 2:1, по самолетам 3,5:1 в пользу противника. 
Немецкое командование поставило перед группой армии “Б” стремительно захватить Сталинград, Астрахань и твердо закрепиться на Волге, отрезать Кавказ от Советского Союза.
26 июля бронетанковые и моторизованные немецкие  войска прорвали оборону 62-й армии. Были введены в бой 1-я и 4-я танковые армии, имевшие всего лишь 240 танков две стрелковые дивизии, которые не смогли остановить, но несколько задержали продвижение врага. Тяжелые сражения развернулись и на участке 64-й армии, но и здесь противнику не удалось с ходу прорваться в Сталинград. В течении первой половины августа на подступах к городу шли ожесточенные сражения.
Наши войска, опираясь на укрепленные рубежи, героически отстаивали каждую пядь земли, наносили контрудары, изматывали и обескровливали вражеские войска, рвущиеся к Сталинграду.
После многодневных ожесточенных сражений 23 августа 14-й танковый корпус противника, рассекая сталинградскую оборону на две части, вышел к Волге. 62-я армия была отрезана от основных сил Сталинградского фронта.
Немецкая авиоармия подвергла Сталинград варварским бомбардировкам, превращая его в груды развалин. Гибли мирные жители, уничтожались промышленные предприятия и культурные ценности.
Войска Сталинградского фронта атаковали противника с севера и юга, заставили его развернуть значительные силы, предназначенные для захвата Сталинграда. Немецкий 14-й  танковый корпус оказался отрезанным от своих тылов и вынужден был несколько дней получать снабжение по воздуху.
Переправив свои главные силы через Дон, противник развернул энергичное наступление, поддержав его мощными ударами авиации.
Под давлением превосходящих сил противника наши войска отошли.
В район Сталинграда были переброшены 1-я гвардейская армия, 24-я и 66-я армии, подготовленное наступление, 5 сентября нужных результатов не дало, не хватало артиллерии, боеприпасов, танков. Кроме того, авиация противника все время господствовала в воздухе и бомбила наши части. В результате этих боев не удалось прорвать боевые порядки противника и ликвидировать его коридор.
13, 14, 15, сентября для сталинградцев были тяжелыми. Противник не считаясь ни с чем, шаг за шагом прорывался через развалины города все ближе и ближе к Волге. Наши бойцы 62-й  и 64-й армий стояли насмерть. Однако сил с каждым часом становилось все меньше.
Была создана 13-я гвардейская дивизия. Ее удар был совершенно неожиданным для врага. 16 сентября дивизия отбила у врага господствующую высоту Мамаев Курган. Помогли этому артиллерия и авиация.
В октябре в Сталинград было переправлено через Волгу более шести дивизий.
Для помощи сталинградцам 19 октября в наступление перешли войска Донского фронта. Немцы были вынуждены снять со штурма города часть авиации, артиллерии и танков.
В тот же период 64-я армия нанесла контрудар с юга. Наступление Донского фронта и контрудар 64-й армии облегчили тяжелое положение 62-й армии. Не будь помощи со стороны Донского фронта и 64-й армии 62-й армия не смогла бы устоять, и Сталинград, возможно, был бы взят противником.
Более трех месяцев продолжались ожесточенные сражения за Сталинград.
После тяжелых  сражений на юге страны, в районе Сталинграда и на Северном Кавказе гитлеровское военное руководство считало, что советские войска не в состоянии в этих районах провести крупное наступление.
Оперативные просчеты немцев усугубились плохой работой их разведки, которая не смогла вскрыть подготовку крупного контрнаступления в районе Сталинграда.
При подготовке наступления предстояло провести колоссальные перевозки войск и материально- технических средств для всех фронтов. Для этого работало 27 тысяч машин. Железные дороги ежедневно подавали 1300 вагонов грузов. В район Сталинграда было переброшено 11 армий, 13,5 тысяч орудий и минометов, около 900 танков, 1414 боевых самолетов. Подготовка к наступлению была завершена к 17 ноября.
Войска Юго-Западного фронта и Донского фронта 19 ноября в 7 часов 30 минут начали грандиозное наступление прорвав оборону противника и в 16 часов 23 ноября в районе хутора Советского соединились, замкнув кольцо окружения сталинградской группировки противника в междуречье Волги и Дона.
На этом первый этап контрнаступления был завершен.
Для спасения окруженных в районе Сталинграда войск на сталинградском направлении гитлеровское командование создало группу армий “Дон”, командующим был назначен генерал-фельдмаршал Манштейн. Свое наступление начал 12 декабря из района Котельникова вдоль железной дороги.
За три дня боев противнику удалось продвинуться вперед к Сталинграду на 45 километров.
Войска Юго-Западного и Сталинградского фронтов, блестяще выполнив поставленные задачи учинив стремительный разгром врага, сорвали план Манштейна по деблакированию войск Паулюса.
В январе 1943 года внешний фронт в районе Дона был отодвинут на 200 - 250 километров на запад. Положение немецких войск резко ухудшилось. Никаких перспектив на спасение у них уже не было.
Чтобы прекратить кровопролитие 6-й армии был поставлен ультиматум, гитлеровское командование отвергло его. 22 января войска Донского фронта рассекли немецкую группировку на две части.
31 января была окончательно разгромлена южная группировка немецких войск, Ее остатки во главе с командующим 6-й армией Паулюсом сдалась в плен, а 2 февраля сдались и остатки северной группы. На этом была полностью завершена величайшая битва на Волге. Общие потери вражеских войск в районе Дона, Волги, Сталинграда составили около 1,5 миллиона человек до 35000 танков и штурмовых орудий, 12000 орудий и минометов, до 3000 самолетов.
Поражение фашистского блока под Сталинградом потрясло всю фашистскую Германию, подорвало доверие ее союзников. Япония была вынуждена отказаться от планов активных действий против СССР. В Турции усилилось стремление сохранить нейтралитет.
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