Строев Егор Семёнович
Председатель Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Глава администрации Орловской области
Родился 25 февраля 1937 года в крестьянской семье в деревне Строево Хотынецкого района Орловской области. 
В 1954 году, сразу после окончания десятилетки, начал трудиться рядовым колхозником в колхозе «Прогресс» и поступил на заочное отделение Мичуринского плодоовощного института им. И. В. Мичурина. В 1956 году становится бригадиром комплексной бригады, в 1958 году - начальником участка. В 23 года Е. С. Строев - дипломированный агроном. 
С 1963 года Е. С. Строев на партийной и советской работе. Последовательно занимает должности секретаря парткома Урицкого производственного колхозно - совхозного управления, секретаря Хотынецкого, затем Покровского райкомов партии, председателя исполкома районного Совета депутатов трудящихся. 
В 1973 году Егор Семёнович Строев избирается секретарём Орловского обкома КПСС по вопросам сельского хозяйства, а в 1985 году - первым секретарём этого же обкома. В этот период на Орловщине интенсивно решаются вопросы социально - экономи- ческого и духовного возрождения, улучшения жизни народа, налаживается торговое, медицинское, бытовое обслуживание, возрастаетзабота о ветеранах. В экономике начинают включаться рыночные механизмы. Впервые в стране в Орловской области, наряду с коллективной собственностью, появились фермерские крестьянские хозяйства, арендные коллективы, широко внедряются хозрасчёт, самофинансирование большое внимание стало уделяться укреплению личных подсобных хозяйств. 
В 1989 году Е. С. Строев был избран секретарём ЦК КПСС. С 1990 года - член Полит бюро ЦК, ответственный за аграрный сектор. И на этом уровне он остаётся реформатором, активно опираясь на опыт, накопленный в области. Егор Семёнович Строев был депутатом районных, областного Совета депутатов трудящихся, депутатом Верховного Совета СССР двух созывов, народным депутатом СССР. 
Хозяйственную, партийную и государственную работу Е. С. Строев постоянно сочетал и сочетает с плодотворной научной деятельностью. Е. С. Строев - автор более 60 научных работ. Он избран членом - корреспондентом Российской Академии сельскохозяйстенных наук. Когда в 1991 году деятельность КПСС была приостановлена, для Е. С. Строева было вполне естественно посвятить себя науке. В октябре 1991 года Учёным советом Всероссийского НИИ селекции и сорторазведения плодовых культур Е. С. Строев избирается директором Института. Годы работы Е. С. Строева в Москве и последовавший за ними период профессио нальной научной деятельности не изгладили у орловчан доброй памяти о делах Строева - руководителя. Весной 1993 года они выдвигают его кандидатом на пост главы администрации Орловской области и на выборах в апреле отдают ему абсолютное большинство голосов. В декабре Е. С. Строева избирают депутатом Совета Федерации Федерального Собрания РФ от Орловской области. Облечённый доверием избирателей, он активно проводит широкомасштабную работу по дальнейшему реформированию экономики, сельского хозяйства, промышленного производства с учётом мирового опыта. Результаты проводимых в области реформ получают известность и находят поддержку в стране. Орловщина становится признанным лидером среди областей Центральной России. 5 декабря 1995 года в Орле на совещании руководителей межрегиональных ассоциаций экономического взаимодействия субъектов Российской Федерации («Центральная Россия», «Черноземье», «Большая Волга», «Северо - Запад», «Сибирское соглашение») был учреждён Совет ассоциаций, Егор Семёнович Строев избран его председателем. 
Признание Е. С. Строева как последовательного реформатора, неукоснительно привер- женного эволюционным методам, реализму, поиску согласия, нашло свое выражение в избрании его 23 января 1996 года на пост Председателя Совета Федерации - верхней Палаты Федерального Собрания, впервые сформированной на основании Конституции и принятого в соответствии с ней Федерального закона. 16 февраля того же года Е. С. Строев избирается председателем Совета Межпарламентской Ассамблеи государств - участников СНГ. На выборах Главы Администрации Орловской области, состоявшихся 26 октября 1997 года, за кандидатуру Е.С.Строева проголосовали около 97% избирателей.
Е. С. Строев гордится своим прошлым, отмеченным, кстати, наградами родины: орденами трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, медалями СССР. Егор Семёнович Строев женат. Жена Нина Семёновна и дочь Марина - учительницы. Зять - офицер Российских Вооружённых Сил. Растёт внук Александр. 
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