Сыктывкар
Сыктывкар, столица Республики Коми, расположен на высоком левом берегу р. Сысола (пристань) в 1515 км к северу-востоку от Москвы. Климат умеренно континентальный, с продолжительной, довольно суровой зимой и коротким, сравнительно тeплым летом. Средние температуря января -15 С, июля +17 С. Осадков около 650 мм в год. Конечная станция ж.-д. ветки (96 км) от станции Микунь на линии Коноша - Воркута. Аэропорт. Население - 225,8 тыс. чел. (1992). 
Когда-то на месте города Сыктывкара находился древний крошечный погост, село Усть - Сысольск. Населяли его крестьяне и купцы. Развитие торговли и сельского хозяйства помогло небольшому селу выделиться среди остальных поселений края, и он был избран для превращения в областной центр, первый город Коми земли, во время реформ местного управления конца XVIII века, которая проводилась правительством Российской императрицы Екатерины II. 
В 1780 г. получил статус города и стал центром вновь образованного Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии. Во 2-й пол. 19 в. - место политической сылки. С 1921 Усть-Сысольск - центр АО Коми (Зырян), а в 1936-91 - столица Кима АССР. С 1930г. город называется Сыктавкар. 
В современном Сыктывкаре: крупный лесопромышленный комплекс (целлюлозно-бумажное и картонное производство, гидролизно-дрожжевой завод; лесопильно-деревообрабатывающий комбинат, 2 мебельные фабрики); заводы - лесного машиностроения, опытный судомеханический и др.; фабрика нетканых материалов; предприятия стройматериалов и пищевой промышленности. 
Коми научный центр Российской АН. Университет, Педагогический институт, филиал Лесотехнической академии Санкт-Петербурга. 
Театры: музыкальный, драматический им. В.А. Савина. Филармония. 
Музеи: художественный (осн. в 1943; произведения русского и западно-европейского искусства, мастеров Республики Коми), историко-краеведческий (осн. в 1911; произведения древнего и народного искусства), литературно-мемориальный поэта-демократа И.А. Курчатова; геологический им. А.А. Чернова. 
Город вытянут вдоль рек Сысола и Вычегда. Застройка города, обусловленная излучинами рек, имеет радиально-дуговую сеть. В центре построены гостиница "Север" (1937), Педагогический институт (1938), Коми научный центр Российской АН (1941), здания Министерства сельского хозяйства (1948), Республиканские библиотеки (1958) и др. алминистративные и общественные здания. В 1960-х гг. застроен жилой район Эжва, созданы парки и скверы. Памятники: М.С. Бабушкину (1941), Домне Каликовой (1940), "Жертвам Революции" (1962), В.И. Ленину (1967). 
Близ города - лесопарковые зоны Красная гора и Серты-Полой.
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