Техническая характеристика аварийного инструмента
Метчики ловильные используются для извлечения бурильных колонковых и обсадных труб путем соединения с аварийным концом трубы за нарезаемую ими резьбу. Для этого на конусной поверхности (1:8) метрика имеется остроугольная резьба. Типы и размеры ловильных метчиков регламентируются ГОСТ 8483—81. Рассчитано, что длина конусной поверхности метчика может захватывать трубы нескольких размеров.
Кроме того, выпускаются специальные метчики БИ279-290 и БИ279-298 для бурильных труб КССК-76 и метчики для легкосплавных бурильных труб ЛБТН. Метчик БИ279-290 рассчитан на захват за оборванную резьбу трубы или за корпус трубы, а БИ279-298 — за высаженную часть трубы и отверстие в замке. 
Метчики изготавливают из прочных и вязких сталей, например 12ХН2, 12ХНЗА. Ловильная резьба подвергается термообработке — цементации с последующей закалкой и отпуском до твердости 58—64 НRСЭ. Большинство метчиков имеют центральный канал для прохода промывочной жидкости. Метчики выпускают с правой ловильной резьбой (правые) и левой резьбой (левые). Правый метчик применяют, если известно, что извлекаемая колонна не прихвачена и ее можно поднять из скважины. Левый метчик используют, если колонну поднять не удается: его спускают на трубах с левой резьбой и извлекают аварийную колонну по частям. При большом диаметре скважины оборванный конец трубы отклоняется в сторону и тогда имеется необходимость спускать метчик с направляющей воронкой или внутри колонковой трубы, ввернутым в переходник.
Техническая характеристика метчиков ловильных для бурильных, колонковых и обсадных труб (по ГОСТ 8483-81)
Колокол ловильный используется для извлечения аварийных бурильных труб за нарезаемую им на трубе или замке наружную резьбу. Колокол обычно применяют при больших диаметрах скважин (76—132 мм) и в случае невозможности использовать метчик, например, при клиновом или спиральном изломе трубы. Колокола по конструкции могут быть проходные (пропускающие через себя трубу и захватывающие за верхнюю часть замка) и непроходные, нарезающие резьбу на конце аварийной трубы. Ловильная конусная (1:8) остроугольная резьба колокола выполняется правой или левой для извлечения бурильных труб по частям левым снарядом).
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