Тонга
Территория: 3 группы относительно крупных и более 150 мелких островов преимущественно вулканического, а также кораллового происхождения общей площадью 748 кв. км, расположенных в Полинезии.
Население — 112,4 тыс. чел. (2005 г.); его среднегодовой прирост в 90-х гг. — 0,4%. Почти все население — тонганцы-полинезийцы. 43% верующих являются протестантами-методистами, 15% — католиками, имеются мормоны. Официальные языки — тонганский (местный диалект полинезийского языка) и английский. Ожидаемая продолжительность жизни — 68 лет (мужчины — 66 лет, женщины — 71 год). Грамотность взрослого населения — 98%.
Государственное устройство: конституционная монархия в составе Содружества. Главой государства является король. Законодательную власть осуществляет однопалатный парламент — Законодательная ассамблея, которая состоит из 30 членов: короля, министров, личного совета короля, 9 членов, избираемых знатью, и 9 членов, избираемых населением сроком на 3 года. Исполнительная власть осуществляется королем и правительством во главе с премьер-министром. Столица — Нукуалофа (25 тыс. чел.).
История. Правящая королевская династия Тонга была основана в 1831 г. В 1845 г. возникло независимое государство — Полинезийское королевство, с 1875 г. Тонга — конституционная монархия, однако с 1900 г. она стала британским протекторатом. С 4 июля 1970 г. Тонга снова получила независимость, оставшись членом Содружества.
Экономика. Объем ВВП — 236 млн долл. по ППС, на душу населения — 2200 долл. (2001 г.), в 1999-2002 гг. среднегодовой прирост ВВП составил 3,5%. Денежная единица — панга.
Отраслевая структура экономики: сельское хозяйство дает 26% ВВП (65% занятых), промышленность - 12% (10%) и сфера обслуживания — 62% (25%). Ведущие отрасли — сельское хозяйство (выращиваются кокосовая пальма, фрукты, бананы, имбирь, кофе, какао-бобы, кабачки, ванильное дерево), рыболовство, туризм. Объем экспорта в 2002 г. составил 8,9 млн долл., а импорта — 70 млн долл. Основные статьи экспорта — кабачки, ванильные коробочки, кокосовые орехи, бананы, морепродукты. Главные торговые партнеры — США, Япония, Новая Зеландия, Австралия. Объем накопленных иностранных прямых инвестиций равен 19 млн долл. (2000 г.).
[bookmark: _GoBack]
