Торфяная промышленность России

	Местный вид топлива. Очень много запасов торфа в Западной Сибири, особенно в Тюменской области. Потребляется в республике Коми, Московской, Ленинградской, Новгородской областях.
   
Сланцевая промышленность.
	Местный вид топлива. При переработке из сланцев получают газ. Используется только в Ленинградской области. Имеются запасы в Западной Сибири, но почти не используются. 
   
Нефтяная промышленность.
	Нефтяная промышленность – основная отрасль в составе ТЭК. Нефть в сыром виде не используется. Из нее получают разные виды топлива (мазут, моторное топливо (бензин, керосин, солярку)), сырье для химической промышленности (производство пластмасс, химических волокон). Продукты нефтепереработки потребляются во всех регионах России. Россия исключительно богата нефтью. 
	Нефтяная промышленность зародилась в России в середине XIX века. Нефть добывалась в основном на Кавказе в Баку (Kapitali) и на Северном Кавказе (Грозный, Майкоп). До 40-х годов кавказская нефть составляла 90% общесоюзной добычи нефти. В 30-е года были открыты месторождения Волго-Уральского района. Но только в 70-х годах этот район вышел на первое место по добычи нефти и стал главным нефтедобывающим районом. В 60-х годах было открыто первое месторождение в Западной Сибири. В 64-ом году там началась промышленная добыча нефти. Сейчас Западная Сибирь дает 70% добычи российской нефти, 20% нефти дает Поволжье и Урал. Остальные 10% дают в основном республика Коми, Северный Кавказ, Сахалин. 
	Россия обеспечивает свои потребности и экспортирует нефть. Наряду с освоением новых районов в европейской части ведутся геологоразведочные работы в шельфовых районах. Континентальный шельф – крупный ресурс для нефтяной промышленности. Его площадь около 6 млн км2. Почти 30% территории шельфа России перспективно на нефть и газ. 
Добыча нефти в млн. тонн:
1913 – 10
1988 – 569
1995 – 296
1997 – около 300
В последние годы добыча нефти быстро падает. Причина падения:       
изношенное и низкое по технологическому уровню оборудование
быстрый рост себестоимости добычи нефти при низкой стоимости ее продажи 
плохие социальные условия жизни нефтянников
	Развитие нефтяной промышленности в перспективе связано со стабилизацией ее добычи при углубленной ее переработке и экономном ее использовании с полной утилизацией попутного газа (сейчас он используется в России лишь на 80%, т. е. 20% сгорает в факелах). При современном уровне добычи уровень извлечения нефти из земли – 60%, а фактически, на промыслах, - 40% – 45% (к сравнению, в США – 90%).
	
Задачи для перспективного развития нефтяной промышленности:
инвестиции
технологическое переоснащение отрасли
внедрение новой техники и технологии ведения буровых работ, а также новых методов, увеличивающих нефтеотдачу пластов
охрана окружающей среды
транспортировка нефти в полярных условиях (существуют проекты транспортировки нефти на подводных лодках)
шельфовая добыча нефти
Месторождения нефти расположены в восточной части страны, т. е. за Уралом. Месторождения нефти размещены группами, образующими нефтедобывающие районы.

Способы добычи:
фонтанный – характерен для 70-х годов. Практикуется в Волго-Уральском районе
насосный – сейчас основной способ добычи нефти в Сибири
шахтный – практикуется в республике Коми
На себестоимость нефти влияет не сколько глубина залегания нефти, сколько мощность месторождения и возможность получить из него большое количество нефти. 
    
География добычи нефти:
Западная Сибирь или Среднеобский район – находящийся в основном в Тюменской области. Свыше 300 нефтегазовых месторождений. Главная нефтедобывающая база России. Добывается около 70% российской нефти. В этой базе самая лучшая по качеству нефть в России. Месторождения: Самотолор, Мешон, Усть-Балык, Александровское, Сургут.    
Волго-Уральский район. Он занимает 2-ое место в России по добыче нефти – 20% добычи российской нефти. Сернистая нефть этого района требует очистки, но она дешевая. Ядром Волго-Уральского района являются месторождения в Башкирии – Туймазы и Ишимбай, в Самарской области – Мухановсквое месторождение, в Пермской области – Яренское. 
Тимано-Печорский район находится в республике Коми. Месторождения – Ухта, Уса. Местная нефть очень ценна для производства низко термальных масс, необходимых для работы механизмов в суровых условиях нашей страны. Добыча нефти проводится шахтным способом.
Северный Кавказ. Дагестан – район Махачкалы. Чеченская республика – Грозный. Республика Адыгея – Майкоп. 
Восточная Сибирь. Месторождение Марковское на р. Лия. 
Дальний восток. На севере Сахалина – Оха.      

Суверенные государства:
Казахстан.
Полуостров Мангышлак (Узень) 
Тэнгизское месторождение – самое перспективное
Азербайджан. Основная часть добывается со дна Каспия. Нефть высокого качества (мало серы, много летучих веществ).
Узбекистан.
Фернандская долина
Месторождение Намбулак
Туркменистан. Месторождение Небит-Даг – нефть высокого качества.
Западная Украина. Месторождение Дрогобыч (Гомельская область) – относительно новое месторождение. 
География поставок нефти.
	Северно-Кавказская нефть обслуживает юг России. 
	Волго-Уральская нефть используется на этой же территории, т. к. здесь имеется мощная нефтехимическая промышленность. 
	Большая часть Западно-Сибирской нефти используются на европейской территории России и лишь небольшая – в Сибири. Около 50 млн. тонн ежегодно идет на Украину и Беларусь. А 100 млн. тонн нефти идет по нефтепроводу “Дружба” в страны Европы. 
	Протяженность нефтепроводов в России – 70 тысяч км. 

Нефтепроводы:
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