Тринидад и Тобаго
Относится к категории крупных карликовых стран.
Самая большая карликовая страна Америки и Мира.
ИКС=5.
Территория: Два больших острова Тринидад и Тобаго и 5 малых общей площадью в 5 128 кв. км, расположенные у северо-восточной части Южной Америки. 
Население — 1 088,6 тыс. чел. (2005 г.), темпы его прироста в 90-е гг. — 0,5%. Этнический состав: чернокожие — 37,5%, восточные индийцы — 40%, смешанные — 18%, белые — 1%, китайцы и др. — 1%. Религия: католики — 29%, индуисты — 24%, англикане — 11%, мусульмане — 6%, пресвитерианцы — 3%, другие — 27%. Государственный язык — английский, другие языки - хинди, французский, испанский и китайский. Ожидаемая продолжительность жизни — 69,5 года (мужчины — 67 лет, женщины — 72 года). Уровень грамотности взрослого населения ~ 98%.
Государственное устройство: парламентская республика. Глава государства — президент (избираемый сроком на 5 лет коллегией выборщиков — членами двух палат парламента). Парламент состоит из Сената (его члены назначаются президентом) и Палаты представителей, которые избираются всенародным голосованием сроком на 5 лет. Законодательная власть принадлежит парламенту, исполнительная — правительству. Административно-территориальное деление: 9 графств, 2 муниципалитета и самоуправляемый остров Тобаго. Столица — Порт-оф-Спейн — 450 тыс. жителей (2001 г.).
История. Острова открыты Колумбом в 1498 г., до XIX в. были колонией Испании. В XIX в. острова перешли к Великобритании, в 1962 г. получили независимость, входили в состав Британского содружества, а в 1976 г. были провозглашены республикой.
Экономика. Объем ВНП - 12,696 млрд. долл. (по ППС в 2003 г.), на душу населения — 9752 долл. Денежная единица — доллар Тринидад и Тобаго (1 доллар США равен 6,27 доллара Тринидад и Тобаго — март 2003 г.). Индекс развития человека — 0,83. Темпы прироста ВВП в 90-е гг.— 3%. Отраслевая структура экономики. Сельское хозяйство и рыболовство составляют 2% ВВП (10% занятых), промышленность и строительство — 44% (26%), услуги — 54% (64%). Сельское хозяйство. Производится сахарный тростник (105 тыс. т), кофе, какао-бобы-бобы, цитрусовые, кокосовые орехи, рис. Промышленность. Развита нефтегазовая, горнорудная (железная руда) отрасли, действуют предприятия металлургической, машиностроительной, химической, электронной, цементной, пищевкусовой промышленности. В 2000 г. производилось около 5,3 млрд. кВт-ч электроэнергии. Транспорт и связь. Протяженность шоссейных дорог — 8,3 тыс. км (с твердым покрытием — 4,2 тыс. км), морские порты — Порт-оф-Спейн, Пу-энт-а-Пьер, Пойнт-Лисас, Пойнт-Фортин, Скарборо. В стране насчитывается 250 тыс. телефонов, мобильных — 120 тыс., пользователей Интернета — 120 тыс. Сфера услуг. Страна принимает около 375 тыс. туристов (2003 г.). Экономическая политика формируется специалистами МВФ, проводятся неолиберальные реформы, реструктуризация экономики, приватизация, снижается роль государства.
Внешнеэкономические связи. Объем экспорта составляет 4,6 млрд долл., импорта — 3 млрд долл. (2000 г.). Товарная структура экспорта: нефть, нефтепродукты, химические продукты, прокат, удобрения, сахар, кофе, кокосовые орехи, цитрусовые и цветы. Основные контрагенты: США - 40%, КАРИКОМ - 25%, страны Латинской Америки — 10%, страны ЕС — 7%. Действует благоприятный инвестиционный климат. Объем иностранных инвестиций — около 4 млрд. долл., а внешней задолженности — 1700 млн долл. (2003 г.) — 14% ВВП. Участие в экономических группировках. Тринидад и Тобаго - член КАРИКОМ, ЛАЭС.
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