Тулеев Аман-гельды Молдагазыевич
Глава администрации Кемеровской области, Доктор транспорта, Почетный железнодорожник, Почетный профессор Академии прикладных наук, Академик Международной Академии информатизации, Сопредседатель Народно-Патриотического Союза России.
Родился 13 мая 1944 года в г. Красноводске (ныне Туркмен баши) Туркменской ССР. Отец - Тулеев Молдагазы Колдыбаевич (1914 г. рожд.). Мать - Власова Мунира Файзовна (1921 г. рожд.). Вырастил и воспитал отчим - Власов Иннокентий Иванович (1923 - 1984 гг.). Супруга - Тулеева Эльвира Федоровна. Имеет двух сыновей: Тулеев Дмитрий Аманович (1968 г. рожд.); Тулеев Андрей Аманович (1972 г. рожд.). 
Закончил Тихорецкий техникум железнодорожного транспорта (1964 г.), Новосибирский институт инженеров железнодорожного транспорта (1973 г.) и Академию общественных наук (1989 г.). Имеет специальность инженера путей сообщения по эксплуатации железных дорог. Трудовую деятельность начал дежурным по станции на железнодорожной станции Мундыбаш Новокузнецкого отделения Западно-Сибирской железной дороги (1964 г.). После службы в рядах Советской Армии (1964-1967 гг.) вернулся на прежнее место работы, где работал дежурным по станции (1967-1968 гг.), старшим помощником начальника станции (1968-1969 гг.) и начальником станции (1969-1973 г.). Затем работал начальником станции Междуреченск Новокузнецкого отделения Западно-Сибирской железной дороги (1973-1978 гг.); заместителем начальника Новокузнецкого отделения Кемеровской железной дороги (1978-1983 гг.); начальником Новокузнецкого отделения Кемеровской железной дороги (1983-1985 гг.); заведующим отделом транспорта и связи Кемеровского областного комитета КПСС (1985-1988); начальником Кемеровской железной дороги (1988-1990).
В 1990 году избран Председателем Кемеровского областного Совета Народных депутатов (1990-1993 гг.). В период 1990-1991 гг. занимал должность Председателя исполнительного комитета областного Совета народных депутатов. С 1994 г. по 1996 г. возглавлял Законодательное Собрание Кемеровской области, был Членом Совета Федерации Федерального Собрания РФ. С 22 августа 1996 годы является Министром Российской Федерации по сотрудничеству с государствами-участниками Содружества Независимых Государств. 1 июля 1997 г. Указом Президента РФ назначен Главой администрации Кемеровской области. 19 октября 1997 года Тулеев побеждает на первых выборах Губернатора Кемеровской области. За него проголосовало 94,5% избирателей. 
Доктор транспорта; Почетный железнодорожник; Академик Международной академии информатизации; Почетный профессор Академии прикладных наук. Сопредседатель Народно-Патриотического Союза России; учредитель регионального общественного благотворительного фонда "Помощь" и общественного благотворительного фонда "Семипалатинский след". Неоднократно избирался в представительные органы власти Российской Федерации и Кемеровской области (1990-1993 гг. - народный депутат Верховного Совета РСФСР, народный депутат Кемеровского областного Совета; 1994-1996 гг. - депутат Законодательного Собрания Кемеровской области). Дважды - в 1991 г. и 1996 г. - баллотировался на должность Президента России. Во время выборов Президента РСФСР 12 июня 1991 года получил 6,81% голосов избирателей (четвертый результат из шести). На выборах 1996 года снял свою кандидатуру накануне первого тура выборов и призвал своих избирателей отдать свои голоса в поддержку кандидата от народно-патриотического блока Г.А.Зюганова. 
Автор многочисленных публикаций в периодической печати. Опубликовал книги: "Долгое эхо путча." - М.: 1992; "Власть в руках человека и ... человек в руках власти." - Новосибирск: 1993; "На изломах жизни...(публичные лекции по социологии)." - Новосибирск: 1993; "Цена иллюзий." - Новокузнецк: 1995; "Отечество - боль моя." - М.: 1995; "Судите сами." - Кемерово: 1996. 
Своим хобби считает работу. Рабочий день длится с 8 часов утра до 22 часов вечера. Суббота, как правило, рабочий день. Лучшим отдыхом считает поездки на природу: любит бывать в лесу, собирать грибы. Зимой с удовольствием ходит на лыжах. Старается выкраивать время для чтения художественной литературы. Любит поэзию (любимый поэт - Василий Федоров). Праздники предпочитает отмечать с семьей. Любимый праздник - Новый год. Любимое блюдо - Сибирские пельмени.
Живет и работает в г.Кемерово.
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