Тягачев Леонид Васильевич
Заслуженный тренер СССР и России, президент Олимпийского комитета России 
Родился 10 октября 1946 года в поселке Деденево Московской области. Отец - Тягачев Василий Петрович. Мать - Тягачева Атонина Федоровна. Супруга - Тягачева Светлана Николаевна. Дочери - Алена и Александра.
Что бы ни говорилось, спорт - это реальная область политики, а Олимпийское движение - вершина гигантской пирамиды, в которой синтезированы престиж нации, коммерческий успех крупнейших фирм мира, счастье и трагедии многих выдающихся спортсменов. За прошедшие десятилетия спорт стал мировой индустрией, одной из самых эффективных сфер бизнеса. Спорт - объект профессионального управления. Здесь вершатся судьбы людей, проходят огромные ресурсы: финансовые, материальные, информационные. Все эти обстоятельства выдвигают на передний план особую касту людей. В таких странах, как Россия, где традиции спорта, его нерв особенно сильны, к управлению спортом в масштабах нации приходят люди исключительные - крупные менеджеры, знатоки спорта, авторитетные в мире спорта люди...
В XXI веке во главе Национального Олимпийского комитета стал Л.В. Тягачев. На его плечи, мастера горнолыжного спорта, менеджера высшего класса, возложена колоссальная ответственность в глазах общества, многочисленных любителей и специалистов спорта, от его действия напрямую зависит судьба российского Ллимпийского движения.
Трудовую деятельность Леонид Тягачев начал в 1962 году рабочим на Дмитровском электромеханическом заводе. С детства увлекался горнолыжным спортом, окончил специализированную горнолыжную школу, в 14 лет вошел в состав юношеской сборной СССР, тренировался под руководством знаменитых тренеров братьев Преображенских выступал за молодежную и национальную команды страны. С 1966 по 1972 год работал инструктором на горнолыжной базе, потом - старшим тренером Совета ДСО "Труд" в Москве.
После службы в Советской Армии Л.В. Тягачев возвращается к любимому занятию - спорту, горным лыжам. В 1973 году он оканчивает Московский областной педагогический институт имени Н.К. Крупской (факультет физического воспитания), в 1975 году проходит курс обучения в горнолыжной школе в Австрии в городе Кирхберге у Пепе Шотепека.
В 1975 году Леонид Тягачев назначается главным тренером сборной СССР по горнолыжному спорту. Его воспитанники добились заметных результатов на международной арене: А. Жиров и В. Зеленская - неоднократные призеры и победители этапов Кубка мира, В. Цыганов - победитель этапа Кубка мира, В. Андреев, Н. Андреева и В. Макеев - неоднократные призеры этапов Кубка мира, С. Гладышева - бронзовый призер чемпионата мира 1991 года и серебряный призер Олимпийских игр 1994 года. Многие ученики Тягачева стали победителями и призерами юношеских и молодежных чемпионатов мира, других крупных соревнований. Как результат - признание Л. Тягачева в 1981 году лучшим тренером мира по горным лыжам.
Леонид Тягачев тренировал и зарубежных спортсменов. Под его руководством проходили подготовку австрийские горнолыжники, в том числе многократный чемпион Кубка мира знаменитый Марк Жирорделли. Многие годы Л. Тягачев взаимодействовал с руководителями австрийского спорта Т. Зайлером, Ф. Кламмером, Чарльзом (Карлом) Каром, а также известными спортсменами Л. Штоком, Х. Вайрайтером, Х. Энном, 3. Вальхером, А.-М. Мозер-Прелль. Принимал активное участие в организации этапов Кубка мира в городе Заальбах, Шладминг и Сайт-Антон.
По натуре Леонид Васильевич Тягачев - созидатель. Под его руководством созданы центры по зимним видам спорта в Москве, Московской области, Республике Адыгея, на Камчатке, в Кабардино-Балкарии, Кемеровской области, Красноярском крае, Челябинской области и т.д. В 1983 году по просьбе руководства Узбекистана он участвовал в создании горнолыжных курортов в этой республике. В 1990-х годах впервые в России в поселке Деденево Дмитровского района Московской области открыта спортивная негосударственная школа-интернат для кандидатов в сборную команду России по горнолыжному спорту, получившая имя своего земляка и инициатора ее создания - Заслуженного тренера СССР Л.В. Тягачева.
С 1996 по 1999 год Л.Тягачев возглавлял Госкомспорт РФ. С 1998 года он - первый вице-президент Олимпийского комитета России, а в июле 2001 года на Олимпийском собрании РФ единогласно избран президентом Олимпийского комитета России.
Леонид Тягачев возглавил российское Олимпийское движение в сложное, судьбоносное время, когда на высоком государственном уровне всерьез осознали необходимость возрождения физической культуры и спорта в стране. 30 января 2002 года состоялось заседание Госсовета, посвященное этим насущным проблемам, под председательством Президента РФ В.В. Путина.
Начинают приносить плоды экономические программы, которые Олимпийский комитет России под руководством Л.В. Тягачева осуществляет со своими партнерами, в числе которых крупные отечественные холдинги "Газпром", "Интеррос", "Лукойл", "Сбербанк", "Русский алюминий" и др. Руководители крупного отечественного бизнеса осознали, что авторитет российского спорта и, в частности, Олимпийского комитета России - это огромный и пока еще не в полной мере востребованный потенциал в сфере именно экономической, где большую роль играет имидж продукции, престиж людей, отдающих ей предпочтение. 
На пути реализации программ развития олимпийского спорта предстоит решить огромное множество задач. Среди первостепенных, по мнению Л.В. Тягачева, - обеспечить хорошие условия для подготовки российских спортсменов к успешному выступлению на летних Олимпийских играх 2004 года в Афинах, всячески опекать и оберегать их, воздать должное всем достойно выступившим, добиваться, чтобы герои-олимпийцы стали авангардом в молодежной среде.
Не менее важной, а может быть даже главной и неизменной задачей Леонид Тягачев называет сохранение и возвеличение тренера, оказание всяческой поддержки спортивным педагогам, сохранившим верность профессии и продолжающим осуществлять свое благородное предназначение. Уже в ближайшее время ведущие российские спортсмены и тренеры ощутят существенную поддержку: решением президента учреждены стипендии для лучших российских спортсменов и тренеров.
Л.Тягачев - мастер спорта СССР, Заслуженный тренер СССР и России. Награжден орденами Дружбы народов, Почета, "За заслуги перед Отечеством" IV степени.
Леонид Тягачев успешен сам по себе. Но он еще и блестяще выступает в паре с женой Светланой Николаевной. Своими благими начинаниями она, глава администрации поселка Деденево, заслужила непререкаемый авторитет среди земляков. По ее инициативе в поселке восстанавливается старинная церковь, проведена реконструкция местной школы, возрождена больница, основанная более 100 лет назад.
Леонид и Светлана Тягачевы очень похожи друг на друга. Оба - яркие, уверенные в себе, со всеми признаками подлинных лидеров. Светлана реконструирует малую часть окружающего мира - малую родину, надеясь на то, что этот мир эхом отзовется в городах и весях всего Отечества. Леонид преобразует большой спорт России и верит, что успехи олимпийцев вдохнут спортивную жизнь в селения, подобные его родному Деденеву. Оба эти пути правильны...
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