Васильчиков Виктор Илларионович (1820-1878)
Князь, военный и государственный деятель, генерал-адъютант.
 Начал военную службу корнетом лейб-гвардии конного полка. На Кавказе, будучи адъютантом у генерала Граббе, принял участие в целом ряде экспедиций против горцев, в том числе в Ичкерийские леса. В 1849 г. состоял при действующей армии во время венгерского похода.
 С началом восточной войны Васильчиков отправился в дунайские княжества и с 1854 г. занял должность начальника штаба Мало-Валахского отряда; в том же году был командирован с 12-й пехотной дивизией в Крым, где назначен начальником штаба севастопольского гарнизона. Здесь он храбростью и неустрашимостью служил для всех примером, ежедневно объезжал оборонительную линию и бывал везде, где грозила опасность. Самое искреннее участие он принимал в больных и раненых; врачи всегда обращались к нему с нуждами госпиталей, и не было случая, чтобы он не исполнил их просьбы, как бы подчас она ни казалась невыполнимой. П.С. Нахимов на предупреждения об опасности говорил: “Не то вы говорите-с, убьют-с меня, убьют-с вас, это ничего-с, а вот если израсходуют князя Васильчикова — это беда-с: без него несдобровать Севастополю”. Васильчиков последним оставил развалины города.
 В 1856 г. Васильчиков был назначен начальником штаба южной армии, членом комиссии для улучшений по военной части и председателем комиссии для раскрытия злоупотреблений по интендантству южной и крымской армий. В 1857 г. он занял пост директора канцелярии военного министерства, в апреле 1858 г. — товарища (заместителя) военного министра, а в мае — управляющего военным министерством. На этом посту он обратил внимание на злоупотребления винных откупщиков и просил государя ввести свободную продажу вина в войске Донском; несмотря на возражения со стороны министра финансов и заинтересованных лиц, проект Васильчикова получил утверждение, и тогда же государь решил отменить откупную систему во всей России.
 В 1860 г. Васильчиков из-за расстроенного здоровья был отчислен от должности, затем в 1867 г. вовсе отказался от службы и поселился в имении Лебедянского уезда Тамбовской губернии, посвятив себя сельскому хозяйству. На этом поприще он приобрел известность в защиту лесов от истребления.
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