Виталий Севастьянов
Дважды Герой Советского Союза, Летчик-космонавт СССР, депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации
Родился 8 июля 1935 г. в г.Красноуральске Свердловской области. 
Женат, имеет дочь и внучку. 
В 1959 г. окончил Московский авиационный институт им.С.Орджоникидзе. 
Работал инженером, руководителем группы, начальником сектора в Конструкторском Бюро академика С.П.Королева. В 1965 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук. 
В 1967 г. был принят в отряд космонавтов. В 1969 г. окончил Центр подготовки космонавтов им.Ю.А.Гагарина. Являлся командиром отряда космонавтов-испытателей НПО "Энергия" им.С.П.Королева, инструктором-космонавтом-испытателем. 
В июне 1970 г. в качестве бортинженера совместно с А.Г.Николаевым совершил космический полет на корабле "Союз-9". В полете, продолжавшемся 17 суток 16 ч 59 мин (в то время - абсолютный мировой рекорд), выполнил обширную программу научно-технических и медико-биологических исследований. 
24 мая - 26 июля 1975 г. совместно с П.И.Климуком совершил в качестве бортинженера второй полет на корабле "Союз-18" и орбитальной станции "Салют-4". Полет продолжался 62 суток 23 ч 20 мин 8 с (снова мировой рекорд). 
В 1990-1993 гг. - народный депутат РСФСР, член Совета Национальностей Верховного Совета РСФСР, член комиссии Совета Национальностей Верховного Совета РСФСР по культурному и природному наследию народов Российской Федерации, член Комитета Верховного Совета РСФСР по международным делам и внешнеэкономическим связям, член фракции "Коммунисты России". 
С 1993 г. - депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (первого и второго созывов), член фракции КПРФ. В настоящее время - председатель Мандатной комиссии, член комитета по международным делам, член комиссии Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ по внешнеполитическим вопросам. 
В.И.Севастьянов имеет почетное звание «Летчик-космонавт СССР» (1970 г.). Он 
- дважды Герой Советского Союза (1970, 1975 гг.), награжден двумя орденами Ленина (1970, 1975 гг.), другими государственными наградами СССР и зарубежных стран. Удостоен Золотой медали им.К.Э.Циолковского Академии наук СССР, Золотой медали "За заслуги в развитии науки и перед человечеством" (Чехословакия). Награжден медалью Коперника общества "Человек и космос" (ФРГ), Золотой медалью им.Ю.А.Гагарина, Почетным дипломом им.В.М.Комарова и медалью де Лаво (ФАИ). Лауреат Государственной премии СССР (1978 г.), лауреат Государственной премии Эстонской ССР, лауреат Международной премии им.Д. и Ф.Гугенхеймов - высшей награды Международной Академии астронавтики. Почетный гражданин городов: Калуга, Красноуральск, Сочи, Гагарин, Анадырь (Россия), Караганда (Казахстан), Ленинабад, Нурек (Таджикистан), Аркалык, Боржоми (Грузия), Варна (Болгария), Лос-Анжелес, Хьюстон, Сиэтл, Сан-Франциско (США). Президент "Глобе-Россия", действительный член Международной Академии астронавтики, академик Российской Академии космонавтики им.К.Э.Циолковского и Российской академии естественных наук. 
Является автором более 200 научных публикаций, 6 изобретений и одного открытия. 
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