


ВОДНЫЕ РЕСУРСЫ КРСНОЯРСКОГО КРАЯ


Реки края принадлежат бассейну Северного Ледовитого океана. Главная река — Енисей. Его основные притоки: правые — Туба, Мана, Кан, Ангара, Большой Пит, Подкаменная и Нижняя Тунгуски, Курейка и Хантайка, левые — Абакан, Сым, Елогуй, Турухан, Большая Хета. По территории края протекают также Чулым и Кеть (верхнее и среднее течение), относящиеся к бассейну Оби. На север края крупные реки — Хатанга, Пясина и Таймыра. Питание рек главным образом за счет таяния снега весной и летом (в горах), а также летне-осенних дождей. Почти все реки полноводны, многие пригодны для сплава и судоходства и обладают большими гидроэнергетическими ресурсами. Наиболее значительные озера — Таймыр и Пясино, расположены на Северо-Сибирской низменности, много озер на Среднесибирском плоскогорье (Лама, Глубокое, Кета, Хантайское и др.). Самые большие водопады России на реках Курейка и Ядун.











РЕКИ
Хатанга 


ХАТАНГА, река на северо-западе Восточной Сибири. Образуется слиянием рек Котуй и Хета. Впадает в Хатангский залив моря Лаптевых. Длина 227 км, площадь бассейна 364 тысяч кв. км. Средний расход воды 3320 куб. м/с. Судоходна.


Пясина
ПЯСИНА, река на северо-западе Вост. Сибири. 818 км, площадь бассейна 182 тыс. км2. Вытекает из оз. Пясино, впадает в Карское м. Средний расход воды 2600 м3/с. Судоходна.







Хетта
ХЕТА, река в Вост. Сибири, левая составляющая р. Хатанга. 604 км, площадь бассейна 100 тыс. км2. Образуется слиянием рек Аян и Аякли на плато Путорана, протекает по Северо-Сибирской низм. Средний расход воды ок. 1370 м3/с.

Котуй
КОТУЙ, река на Среднесибирском плоскогорье, правая составляющая р. Хатанга. 1409 км, площадь бассейна 176 тыс. км2. Главный приток — Мойеро (справа). Порожиста.



Подкаменная Тунгуска

ПОДКАМЕННАЯ ТУНГУСКА (в верховье — Катанга), река на западе Вост. Сибири, правый приток Енисея. 1865 км, площадь бассейна 240 тыс. км2. Многочисленные шиверы и пороги. Средний расход воды 1750 м3/с. Судоходна в половодье для больших судов от Байкита (571 км).




Нижняя Тунгуска

НИЖНЯЯ ТУНГУСКА, река в Вост. Сибири, правый приток Енисея. 2989 км, площадь бассейна 473 тыс. км2. Средний расход воды 3680 м3/с. Сплавная. Судоходна в половодье до пос. Тура.


Ангара
АНГАРА, река на юго-западе Вост. Сибири, правый, самый многоводный приток Енисея. 1779 км, площадь бассейна 1040 тыс. км2. Вытекает из оз. Байкал; от истока на большей части протяжения превращена в каскад водохранилищ. Средний расход воды в устье 5100 м3/с. Главные притоки: Иркут, Белая, Ока, Тасеева — слева, Илим — справа. Судоходна от истока (с перерывами у плотин ГЭС). На Ангаре — Иркутская, Братская, Усть-Илимская, строится (1994) Богучанская ГЭС; гг. Иркутск, Ангарск, Братск, Усть-Илимск и др.







Енисей

ЕНИСЕЙ, река в Сибири. Образуется слиянием Большого (Бий-Хем) и Малого (Ка-Хем) Енисеев у г. Кызыл. 3487 км (от истоков М. Енисея 4102 км), площадь бассейна 2580 тыс. км2. Протекает по Тувинской котловине, где называется Верхним Енисеем (или Улуг-Хем), а затем прорезает горную систему Зап. Саяна, Минусинскую котловину, течет по границе Зап. и Вост. Сибири. Впадает в Енисейский зал. Карского м. Самая многоводная река Российской Федерации, средний расход воды 19 800 м3/с. Главные притоки — Ангара, Подкаменная Тунгуска, Н. Тунгуска. На Енисее — Красноярская, Саяно-Шушенская ГЭС. Регулярное судоходство от Саяногорска; морские суда поднимаются до Игарки. Рыболовство (главным образом в низовьях). На Енисее — города Минусинск, Красноярск, Енисейск, Игарка, Дудинка и др.





Обь

ОБЬ, река в Зап. Сибири. Образуется слиянием Катуни и Бии на Алтае. Впадает в Обскую губу Карского м., образуя дельту (площадь более 4 тыс. км2). 3650 км (от истока Иртыша 5410 км), площадь бассейна 2990 тыс. км2. В среднем и нижнем течениях типично равнинная река. Половодье с апреля до июля в верховьях и до сентября в низовьях. Средний расход воды 12 700 м3/с; наибольший 42 800 м3/с. Основные притоки: Васюган, Б. Юган, Иртыш, Сев. Сосьва — слева, Чумыш, Томь, Чулым, Кеть, Тым, Вах — справа. Рыболовство. Судоходна. Новосибирская ГЭС. На Оби — города Барнаул, Новосибирск, Нижневартовск, Сургут, Салехард. Юганский заповедник.

Лама
ЛАМА, река в Европейской части Российской Федерации, впадает в Иваньковское вдхр. 139 км, площадь бассейна 2330 км2. Средний расход воды в среднем течении 8,5 м3/с. По Ламе шел водный путь с р. Волга на р. Москва (Волок на Ламе; отсюда — г. Волоколамс

ОЗЕРА
Байкал
БАЙКАЛ, пресноводное озеро на юге Вост. Сибири. Расположено на высоте 456 м и окружено горами. 31,5 тыс. км2, длина 636 км, средняя ширина 48 км. Самое глубокое (до 1620 м) в мире. Тектонического происхождения. Впадает 336 рек (в т. ч. Селенга, Баргузин, В. Ангара), вытекает р. Ангара. 27 островов (крупнейший Ольхон). Замерзает в январе, вскрывается в мае. Флора и фауна Байкала включает ок. 1800 видов ( 3/4 — эндемики: байкальская нерпа, бычки, живородящая рыба голомянка и др.). Промысел омуля, хариуса и др. Судоходство; сплав леса. На Байкале — города Слюдянка, Байкальск. В пос. Листвянка — Лимнологический институт Сибирского отделения РАН. Байкал в составе Баргузинского и Байкальского заповедников. Прибайкальский национальный парк. В результате антропогенных воздействий ухудшилась экологическая обстановка; ведется поиск научно обоснованных путей восстановления природных комплексов Байкала.
Таймыр
ТАЙМЫР (Таймырское озеро), на п-ове Таймыр, на севере Красноярского кр. 4560 км2, глубина до 25,2 м. В озеро впадает р. Верхняя Таймыра, вытекает р. Нижняя Таймыра.
Лабаз
ЛАБАЗ, озеро в центральной части Сев.-Сибирской низм. 470 км2. Соединяется протокой с оз. Харгы; вытекает р. Кегерды.
Пясино
ПЯСИНО, озеро на севере Красноярского кр. 735 км2. Глубина до 10 м. Вытекает р. Пясина.
Кета
КЕТА, озеро на западе плато Путорана, в Красноярском кр. 452 км2. Длина 96 км. Вытекает р. Рыбная (бас. Пясины).
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