Волгоград
Волгоград - административный центр Волгоградской области, расположен в 1073 км к юго-востоку от Москвы на изгибе нижнего течения Волги, тянется более чем на 70 км по правому берегу реки.
Волгоградская область граничит с Воронежской, Саратовской, Ростовской, Астраханской областями, Республикой Калмыкия и Казахстаном. Территория области - 113,9 тыс. кв. км. 
Население: 1 012 800 человек (по результатам переписи населения РФ 2002). Мужчин: 45,7%. Женщин: 54,3%.
В Волгограде континентальный климат. Осадков 330 мм в год. Возможны резкие перепады температур. Средние температуры: январь -9,6 C (до -25 C), июль +24,2 C (до +40 C). 
Местное время: GMT + 03.00 (как в Москве и Санкт-Петербурге).
Волгоград - крупный речной порт (от Волгограда начинается Волго-Донской судоходный канал им. В. И. Ленина), узел железнодорожных линий (на Москву, Казань, Тихорецкую, Лихую, Астрахань) и автодорог (на Тамбов, Белую Калитву, Астрахань, Саратов и др.). В западной части города находится международный аэропорт.
Современный Волгоград - один из красивейших городов России. По генеральному плану 1945 г. сохранил исторически сложившуюся линейную систему планировки, причем прибрежная часть была освобождена от промышленных сооружений, складов и т.п., отрезавших жилые районы от реки. На северо-востоке город замыкает Волжская ГЭС (в г. Волжском), на юго-западе - Волго-Донской судоходный канал, построенный в 1952. Центр современного Волгограда образован системой площадей и бульваров, размещенных по одной оси перпендикулярно Волге, - привокзальная площадь, ул. Гоголя, площадь Павших борцов, Аллея Героев, завершенная пропилеями и парадной гранитной лестницей, спускающейся на набережную (1952-1953). Остальная территория города разделена на районы, связанные продольными транспортными магистралями. С 1958 г. ведется застройка микрорайонами. В ознаменование победы в Сталинградской битве в Волгограде в 1963-1967 гг. создан памятник-ансамбль "Героям Сталинградской битвы" на Мамаевом кургане (скульптор Е.В. Вучетич и др.; см. фото). На склонах кургана разбит парк.
Волгоград - крупный промышленный центр. Главные отрасли промышленности: машиностроение и металлообработка (ПО: "Волгоградский тракторный завод", "Волгограднефтемаш" и др.; заводы: буровой техники, измерительной аппаратуры, судостроительный и др.), черная (заводы: "Красный Октябрь", трубный, сталепроволочно-канатный и др.) и цветная (в т.ч. алюминиевый завод) металлургия, химическая (ПО "Каустик" и др.), нефтехимическая, стройматериалов (заводы: железобетонных изделии, кирпичный, гипсовый, керамический), деревообрабатывающая (мебельно-деревообрабатывающий завод), легкая (обувная и трикотажная фабрики, кожевенный завод и др.), пищевая (мясокомбинат; консервный, маргариновый, молочный заводы; кондитерская фабрика и др.). Волгоград - мощный энергетический узел, состоящий из Волжской ГЭС, Волго-ГРЭС (работает на природном газе, поступающем по газопроводу с севера страны), ТЭЦ-2 (работает на отходах нефтеперерабатывающего завода). 
Волгоградский университет; аграрный и педагогический университеты. Институты: политехнический, медицинский, инженерно-строительный, управления, физической культуры; факультет Нижегородского института инженеров водного транспорта; филиалы: Всероссийского заочного финансово-экономического института, Московского коммерческого университета. 20 НИИ. 
Театры: Новый экспериментальный, музыкальной комедии, кукольный, юного зрителя. Филармония. Цирк. Симфонический оркестр. Зал органной музыки. Планетарий. Музеи: музей-панорама "Сталинградская битва", обороны Царицына, краеведческий, избразительных искусств, музыкальных инструментов.
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