Воронеж
Город Воронеж расположен в центральной полосе европейской части России на Среднерусской возвышенности в долине рек Дона и Воронежа, на перекрестке крупных транспортных автомобильных и железнодорожных магистралей. Расстояние от Воронежа до Москвы 587 км. Климатические условия умеренные, сейсмическая активность не наблюдается. 
Население: 848 700 человек (2002). Мужчин: 45,0%. Женщин: 55,0%.
С начала 20-го века развитие Воронежа осуществлялось в рамках индустриальной модели. Сегодня город - крупный административный, индустриальный, научный и культурный центр России. В городской черте на площади почти 600 кв. км проживает около миллиона человек. Основу занятости составляет почти 18 тысяч зарегистрированных в городе предприятий и организаций. Индустриальный потенциал определяется наукоемкими и трудоемкими отраслями машиностроения и металлообработки, химической и нефтехимической, легкой и пищевой промышленности. В городе развито производство мебели и строительных материалов. 
Значительные возможности развития в последние годы получили предприятия малого и среднего бизнеса. Постоянно растет число горожан, занимающихся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица. Сегодня это свыше 30 тысяч человек. 
В городе 1380 промышленных предприятий (в том числе 150 крупных), зарегистрировано более 140 фирм с иностранным капиталом. Среди их учредителей фирмы из Германии, Чехии, Лихтенштейна, США, Италии, Англии, Болгарии и Югославии. Из стран ближнего зарубежья представлены: Украина, Белоруссия и Узбекистан. Внешнеторговый оборот в 1999 году составил около 200 млн. долларов США. По объему выпускаемой продукции город занимает 14-е место среди городов-центров субъектов Российской Федерации. 
Г. Воронеж обладает развитой сетью высших профессиональных образовательных учреждений, осуществляющих подготовку специалистов, их переподготовку и повышение квалификации, научно-исследовательскую и культурно-просветительскую деятельность. Сегодня в Воронеже 21 государственный вуз (в числе которых 7 филиалов университетов и академий Москвы и Санкт-Петербурга), 2 муниципальных института и 11 негосударственных высших учебных заведений. Практически все высшие учебные заведения Воронежа имеют договоры о сотрудничестве с университетами Великобритании, Германии, Испании, Болгарии, Китая, США, Франции, Ирландии, Дании, Чехии и других стран. В Воронеже сегодня учатся представители 89 стран мира. Качество высшего образования обеспечено блестящим преподавательским составом вузов - 524 доктора наук и 2497 кандидатов наук. Более 100 ученых города являются членами российских и международных академий. 
Воронеж по праву считается университетским городом. В нем учится почти половина от общего числа студентов вузов шести областей Черноземья. Преподаватели и студенты гордятся славной историей своих вузов и обеспечивают этой истории достойное продолжение. 
Воронеж по праву считается культурной столицей Центрально-Черноземного края. Эту репутацию создают ему замечательные театры, музеи, библиотеки и кинозалы, но в первую очередь известные писатели, художники, композиторы, артисты, чье творчество составляет славу России. 
Воронежская земля - родина поэтов А.В. Кольцова и И.С. Никитина, поэта С.Я. Маршака и писателя А.П. Платонова, поэта И.А. Бунина и сказочника А.Н. Афанасьева, писателей Н.А. Задонского и Г.Н. Троепольского, известных сказительниц А.К. Барышниковой и А.Н. Корольковой. 
Воронежские зрители аплодировали М.С. Щепкину и П.С. Мочалову, М.Н. Ермоловой и В.Ф. Комиссаржевской. На воронежских подмостках начинали путь в искусство Л.С. Вивьен, А.А. , С.И. Папов, А.В. Поляков, Н.П. Россов, В.И. Флоринский. 
В Воронеже начал свой путь к славе основатель великой цирковой династии Анатолий Дуров. 
Воронеж подарил миру известных деятелей изобразительного искусства - И.Н. Крамского, Н.Н. Ге, Н.И. Бессарабову, А.А. Бучкури, А.В. Куприна и Л.Г. Соловьева.
[bookmark: _GoBack]
