"Восточно сибирский район"

В состав Русского государства Восточная Сибирь вошла в первой половине XVII в. До Великой Октяборской социалистической революции она была отсталой колониальной окраиной царской Россией со сооружена в конце XIX в. способствовала более быстрому заселению отдельных районов Восточной Сибири.
Восточная Сибирь - была одним из крупнейших экономических районов СССР, занимающий около 1/5 территории страны. С обширностью территории связаны особенности природно-климатических условий района и их значительная дифференциация (от арктической тундры и тайги на севере, до лесостепей и пустынных степей на юге). Около 40% территории находится в зоне с достаточно благоприятными природными условиями.
Наряду с положительными факторами,благоприятствующими развитию производительных сил, для Восточной Сибири характерны и отрицательные факторы, вызванные суровыми природно-климатическими условиями на значительной ее территории. Наличие горного рельефа, многолетней мерзлоты, сейсмичности затрудняет промышленное, транспортное и гражданское строитнльство. Поэтому здесь выше расходы на заработную плату, дороже обходится эксплуатация и капитальное строительство, более высокий прожиточный минимум.
Восточная Сибирь по производству на душу населения алюминия, ряда цветных и драгоценных металлов, слюды, асбета и некоторых видов продукции химической и нефтехимической промышленности превосходит общесоюзные показатели. Значительное развитие здесь получили отрасли промышленности, связанные с использованием эффективных природных ресурсов, и в первую очередь электроэнергетика, угольная промышленность, цветная металлургия, лесопереработка некоторые производства химии и нефтехимии, добыча ценного менерального сырья. Они и определяют специализацию района, его место в разделение труда.
Основные направления сельского хозяйства Восточной Сибири мясо молочное и мясо скотоводство, овцеводство и производство зерна при одновременном развитии пригородных хозяистввокруг ростущих городов и промышленных центров. В настоящее время сельское хозяйство характерезуется значительным расширением ареалов возделывания сельскохозяйственных культур и выращивания скота. Основные полеводческие районы Минусинская котловина, канско-ачинские и забайкальские степи. Земледелие далеко продвинулось на север, в глубь тайги. Небольшие очаги полеводства возникли даже за полярным кругом. Появилисьрайоны молочного скотоводства, свиноводства и птицеводства на крайнем Севере вблизи Нарильска, Игарии, Дудинки.
Восточная Сибирь имеет обширные охотничьи угодья. Основными объектами охоты в тундре являются песец, отчасти горностай и ласка, в тайге белка, горностай, колонок, лисица, росомаха, ондатра, выдра, в степи и лесостепи лисица, волк, суслик, сурок, хомяк и др.
Развитие экономики района тесно связано с транспортным строительством, обеспечивающим экономическое "преодоление пространства" Восточной Сибири с ее огромными расстояниями. Кроме Транссибирской магистрали здесь функцианируют восточный участок Южно-Сибирскоймагистрали (Кузбас-Абакан-Тайшет), железные дороги от Тайшета до Усть-Кута, от Хребтовой до Усть-Илимска, от Ачинска до Абалаково, от Дудинки до Норильска, от Улан-Удэ до советского-монгольской границы и др.
На территории района проложена сеть автомобильных дорог, магистральных трубопроводов, установлено регулярное воздушное и водное сообщение. Благодаря использованию атомного ледокольного флота удленяются периоды навигации по Северному морскому пути. Восточная Сибирь довольно четко разделяется на два региона: Ангара-Енисейский и забайкальский.
АНГАРО-ЕНИСЕЙСКИЙ РЕГИОН.
Здесь имеется возможность производить дешевую электрическую энергию и топливо, развивать электроемкие отрасли цветной металлургии (восновном легких металлов), химическую и нефтихимическую промышленность на базенефти, угля, нерудного сырья, комплексную переработку древесины, некоторые виды машиностроения. Большое значение в народнохозяиственном комплексе региона имеет сельское хозяйство-производство зерна, мяса, молока.
На территории Ангаро-Енисейского региона интенсивно формируются Канско-Ашнский и Саянский территориально-производственные комплексы, объединяемые обидностью стоящих перед ними народнохозяиственных задач по освоению уникальных топливно-энергетических, минерально-сырьевых и лесных ресурсов. Ядром этих ТПК являются мощьные гидро и тепловые электростанции, определяющие их специализацию и очередное развития. Завершина первая стадия формирования Братско-Усть-Илимского ТПК.
ЗАБАЙКАЛЬСКИЙ РЕГИОН.
В Забайкальском регионе значительную долю занимает горнорудная промышленность (добыча руды цветных, редких, драгоценных и черных металлов) некоторые отрасли машиностроения (транспортное, электротехническое, оборудование для горнорудной промышленности), а также переработка продуктов животноводства-мяса и шерсти. Здесь пока отсутствуют предприятия по глубокой переработке минерального сырья, поэтому значительная часть полезных ископаемых вывозитсяв другие районы страны.
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