Возникновение, сущность и функции денег
Через посредство денег осуществляются экономические, хозяйственные связи людей, гос., фирм. Деньги играют большую роль и в бизнесе и в личном благополучии. Деньги возникли в результате обмена и преодоления его противоречий. 1) ступень – бартер. Один товр непосредственно обменивается на другой. 2) ступень обмена – 1 овца =5 коз=3 гр золота. Здесь возникают трудности, т. к. владелец одного товара не может обменять свой товар, т. к. в данный момент он никому не нужен. 3) ступень – всеобщий эквивалент. Из общей массы товара выделяется один наиболее ходовой товар. У разных народов эквивалент разный. Когда начинается торговля между ними возникает противоречие между местными эквивалентами. 4) ступень – рель всеобщего эквивалента закрепляется за благородными металлами. Высокая стоимость при малом объеме, хорошая сохроняемость, легко перемещать, хорошая делимость, великолепный внешний вид.
Деньги никто не изобретал и не придумывал. Сам процесс развития общества сформировал деньги. Деньги – особый товар, играющий роль всеобщего эквивалента. Они воплощение стоимости и богатства. Они есть результат общественно необходимого труда, который затрачен на добычу этих денег.
Функции денег. 1) Мера стоимости. В этой функции деньги измеряют стоимость всех остальных товаров. 2) Средство обращения. Товар один обменивается на другой с помощью денег. Из этой ф-ии появляется монета - денежная единица определенного веса и пробы. Деньги стали заменять неполноценными деньгами – бумажными. 3) Средство образования сокровищ. Резервный капитал вкладывают в обращение. 4) Средство платежа. Продажа товара в кредит. В этой ф-ии появляются кредитные деньги: векселя, банкноты, чеки. 5)Мировые деньги. Международная торговля.
История развития денежного обращения. 1) этап – биметаллизм. В качестве денег участвуют два металла(золото и серебро 1 к 15). 2) этап (конец 19 в) Монометаллизм. Денежное обращение на золотой основе. В каждой стране денежная валюта была приравнена определенному количеству золота. 3) бумажные деньги – не имеют внутреннюю стоимость, наминальное название. Название на бумагах знаков стоимости не соответствуют затратам труда на их изготовление.
Металлистическая и номиналистическая теории денег
Проблема денег всегда привлекала к себе внимание. В средние века алхимики искали философский камень, чтобы превратить любой металл в золото. Металистич теория денег(16-17в.). Представитель этой теории Томас Мен. Они отождествляли деньги с благородными металлами. Не понимали, что золото и серебро стали деньгами в силу развития товарного хоз, они выступали против порчи денег и это было прогрессивным. Вывод: нарождающийся капитализм нуждался в устойчивой валюте.
Более поздний капитализм нуждался в банковских расчетах, кредитах (на более поздней стадии). Эти кредитные деньги подрывали менталитет капит-ой теории. Крах золотого стандарта привел к бумажно-денежному обращению и к широкому распространению номиналистической теории. Номиналисты считают, что совершенно не важно из какого материала сделаны деньги. Эта теория существует с 18 в, её основоположник Беркли. Он видел в деньгах лишь билеты и знаки для счетов. “Деньги - это лишь абстрактное понятие стоимости. Они показывают во сколько раз стоимость одного товара больше другого. Кнапп рассматривал деньги как продукт права, как творение гос., способного установить законы обращения денег и их цену. “Сущность денег заключается не в материале знаков, а в правовых нормах, регулирующих их употребление”.Деньги по Кнаппу это знаки стоимости. Чтобы куски бумаж. денег или золота стали платеж. средством необходима санкция гос., предписывающая принимать в качестве денег те или иные вещи. Монета потому имеет обращаться как средство платежа, что гос. силой штемпеля придает ей определенную цену. Главная функция денег по Кнаппу - ср-во платежа. Кейнс рассматривал деньги как пракламированные гос-вом платежное средство. Объявлял золотой стандарт пережитком времени варварства. Он ратовал за бумаж. деньги, регулир. гос. Видя в них ср-во обеспечения полной занятости. Сторонники теории - Самуэльсон, Макконел и Брю. В США после 2-й мир-й войны была дискуссия о возвращении золотой монеты. И решили, что к золотому стандарту нецел-но возвращаться.
Количественная теория денег и современные монетаризм
По вопросу о стоимости денег в политэкономии господствует количественная теория денег. Она утверждает, что стоимость денег находится в обратной зависимости от их кол-ва. Основоположниками этой теории являются франц. Философ Монтескье, англ. экономисты Юн и Локк. Они отождествляли золотые и бумажные деньги, не видели разницу между металич. и бумажн. деньгами. Видели в них лишь знаки стоимости. Они считали, что деньги приобретают покупательскую силу лишь в результате их обращения. А до обращения деньги стоимости не имеют. Товарные цены устанавливаются в сфере обращения в результате соотношения между кол-вом денег и товаров. Сторонниками этой теории были Рекардо и Миль, хотя и рассматривали деньги как товар, не лишенный внутренней стоим. Рикардо: “Товары повышаются или падают в цене пропорционально увеличению или уменьшению кол-ва денег.” Ирвинг Фишер(1867-1947) создал математич. формулу зависимости уровня цен от денежной массы: P*Q=M*V, M- денежная масса, P-уровень товарных цен, Q-кол-во обращ-ся товаров, V-скорость обр-я денег. Вывод: стоимость денег обратно их кол-ву.
Кейнс сторонник этой теории, создал теорию регулируемой валюты. Её суть: можно создать устойчивую покупательскую силу бумаж. денег посредством гос. регулирования.
Современный монетаризм: монитаристы выступали против “кейсианцев”. Они говорили, что регулируемая гос. система бумажно-денежного обращения не всегда может предотвратить кризис, устранить инфляцию, обеспеч. полную занятость. Так произошло во время энерг. Кризиса 1974-75, 1980. Когда страны ОПЕк подняли цены на западе издержки производства, возросла безработица, началась инф-ия. В это время ”кейсианцы” определили эконом. пол-ку гос. Их критиковали монетаристы. Милтен Фридман нобелевская премия за разработку теории против инфляции. Политика монетаристов политика дерегулирования, т.е сократить вмешательство администр. гос. в экономику, ужесточить контроль над денежной массой и ограничить кол-во печатаемых денег, снизить налоги с предприятий и поднять покупает. способность покупателей, не мешать обанкротиться слабым предприятиям, а помогать только сильным, имеющим передовые технологии, давать кредиты и льготы, чтобы они насытили рынок товарами. Применений этой политики “задушило” инфляцию.
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