Вуалевые мутанты.
Барбус олиголепис (Barbus oligolepis), или, как его еще называют, островной усач - на редкость мирная и очень подвижная рыбка. Она населяет водоемы о.Суматра. Достигает длины 3-5см. Самцы мельче, ярче; на спинном и анальном плавниках темные оторочки. 
Я содержу этих рыб около шести лет. Они живут у меня в 100-литровом аквариуме вместе с неонами, орнатусами, стеклянной тетрой и другими рыбами. Кроме олиголеписов основной расцветки (в дальнейшем буду именовать их серыми) у меня есть и золотые (альбиносы). 
Эти рыбки до того неприхотливы, что могут метать икру в очень маленьких сосудах. Обычно я использую для этой цели 2-3-литровые стеклянные банки. 
В марте прошлого года после усиленного двухдневного питания рыб коретрой (перед этим им давали только сухой корм) почти все они начали метать икру. Вода имела жесткость 12°, рН - 7,2, Как назло, под рукой не оказалось ни одной свободной емкости, и мне пришлось отсаживать барбусов в... поллитровые баночки. Три пары барбусов - одну пару серых и две пары альбиносов - высадил в разные баночки и в каждую бросил по небольшому кустику таиландского папоротника. Вода в них была мягкой (жесткость 4°), настоянной на ольховых шишках, рН 6.9-7.0 температура 26°С. Освещение дневное. 
После того, как рыбки отнерестились, я выловил их из баночек, а икру слил в один пятилитровый сосуд с водой того же состава и добавил в воду трипафлавин. Следует отметить, что олиголеписы (в основном самки) пожирают свою икру, если в нерестилище мало растений. Но самцы так энергично преследовали самок, что почти вся икра осталась целой. Пара серых рыбок до этого нерестилась неоднократно, альбиносы же в первый раз. Банку с икрой я не затенял. Через 30ч личинки выклюнулись из икры. К концу четвертых суток мальки поплыли. Три дня я кормил их инфузорией, а затем стал давать гриндаль, артемию салина, толокняного червя. Через две недели мальки были переведены в 20-литровый аквариум. Их было около 100 штук. Держались они в основном у дна. 
В связи с тем, что живого корма у меня не хватало, примерно треть мальков стала отставать в росте. Пришлось давать им сухое толокно. Оседая на дно, оно не портит воду, а мальки с удовольствием поедают все осевшие частицы (между прочим этот корм с удовольствием поедают и взрослые олиголеписы, а также другие рыбки даже больших размеров). В дальнейшем я кормил мальков резаным энхитреусом, но некоторые не брали его. 
К сентябрю рыбки выросли, определились по полу, самцы ярко окрасились. 
У самок серых олиголеписов лучи хвостового, анального и грудных плавников были удлиненными, а спинной - короче, но шире, чем у производителей. У самцов спинные плавники были широкими, имели незначительное удлинение в верхней части в сторону хвоста, анальный и хвостовой плавники удлинились. У рыбок золотой окраски хвосты были длиннее, чем у производителей, спинной плавник уже и длиннее, чем у серых собратьев (между прочим у производителей хвосты не только короче, но и более округлы). И еще одно отличие потомства от их родителей: у большинства серых и золотых рыбок полностью отсутствовали грудные плавники. 
Все это привлекло мое внимание, и я решил ознакомиться со специальной литературой по данному вопросу. Вот что я прочитал в книге В.С.Кирпичникова "Генетические основы селекции рыб" (изд-во "Наука", 1979г.); 
"Отсутствие брюшных плавников наследуется иногда как рецессивная мутация (Кирпичников, Балкашина, 1936). В одном из озер в системе реки Иллинойс (США) обитает изолированная популяция одичавшего карпа; свыше 40 % рыб этой популяции лишены одного или обоих брюшных плавников (Thompson, Adams, 1936). Можно предположить наследственный характер этой редукции, но надо отметить, что у карпа плавники нередко редуцируются в результате воздействия на зародыши и на личинки неблагоприятных условий существования (Wunder, 1932; Татарко, 1963, 1966). В таких случаях мы можем говорить только о наследственном предрасположении к нарушению развития". 
И далее. "Прогонистая, линеобразная форма тела с удлиненными плавниками, по-видимому, связана с простой генной мутацией". Ниже автор дает определение этой своеобразной группе изменений, редукции плавников вплоть до их полного исчезновения. 
Спустя некоторое время было получено потомство от молодых рыбок, серых и золотых, с удлиненными плавниками. Новые мальки развиваются хорошо, гибели их не наблюдается. 
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