Введение в практику радиоэлектроники
Подготовка рабочего места.
Вы не ошиблись, я действительно собираюсь объяснять, как и что положить на свой стол. Это тоже полезное знание, да и не надо спешить. Хотите заниматься чем-то серьезным, разберитесь сначала с простым.
Начнем с оборудования, которое нам понадобится. Во-первых, вольтметр, амперметр и омметр, а, лучше всего, цифровой авометр (композиция этих трех приборов; его можно купить в любом магазине, где продается что-либо, связанное с электричеством, за 500 русских рублей). Без него вы даже не сможете определить, идет ли ток по вашей цепи или нет. Затем паяльник. ВНИМАНИЕ: мы будем работать с полупроводниками, а они боятся чрезмерно высоких температур. Лучше приобрести специальный низковольтный (12-36В) паяльник с адаптером, иначе вы можете сжечь еще не доделанный прибор. Также держите под рукой следующие инструменты: кусачки, плоскогубцы, пинцет, несколько отверток с разными размерами рабочей части, нож и надфиль. Если вы не хотите испортить полированный стол, вырежьте из оргалита, текстолита или фанеры лист размером примерно 600x400 см, чтобы класть его на стол во время работы.
Пара слов о пайке.
Ну, раз уж я ударился в основы, так расскажу немного о том, как нужно правильно паять. Для начала, пара определений. Припоем называют легкоплавкий металлический сплав, которым спаиваются провода и детали. Флюсы - противоокислительные вещества, применяемые для того, чтобы подготовленные к пайке места деталей или проводников не окислялись во время пайки. 
Самый лучший припой – чистое олово, но он дорогой и труднодоступный. На практике пользуются так называемыми ПОС (припой оловянно-свинцовый). При выборе припоя в магазине учтите, что число, идущее после аббревиатуры ПОС – это процентное содержание олова. Для радиоэлектроники наиболее применим припой ПОС-60. 
Помните, без флюса припой может не прилипнуть к поверхности металла. Флюсы бывают разные, например раствор цинка в соляной кислоте (паяльная кислота), но для радиоэлектроники его использовать нельзя – HCl разрушает пайку со временем. Вместо него используется канифоль. 
Перед использованием жало паяльника следует зачистить напильником и залудить (покрыть тонким слоем припоя). Делается это так: расплавляем концом жала припой и начинаем натирать паяльник о какую-либо жесткую поверхность в «луже» расплавленного припоя. Со временем жало будет покрываться окисным налетом темного цвета, мешающим пайке. Тогда снова залудите его.
Места проводников и деталей, предназначенных для пайки, должны быть зачищены до блеска и залужены. Делается это так. Тщательно зачищенный проводник положите на кусок канифоли (или нанесите на него жидкую канифоль) и хорошо прогрейте паяльником. Канифоль быстро расплавится, а имеющийся на паяльнике припой растечется по проводнику. Поворачивая проводник и медленно двигая по нему жало паяльника, добейтесь равномерного распределения припоя по поверхности проводника.
Если вам надо спаять концы двух залуженных проводников, плотно прижмите их друг к другу и к месту соприкосновения приложите паяльник с каплей припоя на конце жала. Как только место спайки прогреется, припой растечется и заполнит промежуток между проводниками. Теперь паяльник можно удалить - припой быстро затвердеет и прочно скрепит детали. Пайка будет прочной только в том случае, если после удаления паяльника проводники не сдвинутся с места в течение десяти секунд. Прогреть место спайки нужно настолько, чтобы припой ложился на него не комком, а растекался по всему месту спайки.
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