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История 
Новая история Ямайки начинается 5 мая 1498 года - в этот день Христофор Колумб во время своего второго путешествия ступил на ее берег.
Тогда на Ямайке (местное название - Хамайка) проживало больше ста тысяч индейцев-араваков. Колумб переименовал Ямайку в Сантьяго и испанская корона пожаловала ему титул маркиза Ямайки, который потом передавался по наследству в его роду. 
Через двенадцать лет испанцами был основан первый город - столица Новая Севилья, просуществовавшая на этом болотном месте до 1534 года. Местные жители умирали от непосильного труда, болезней, и тоски по прежней вольной жизни. И поэтому уже через девятнадцать лет после открытия острова сюда привезли первых рабов из Африки (кстати, идея была самого Колумба!), чтобы они выращивали сахарный тростник на плантациях.  
Через несколько десятилетий остров приобрел сомнительную славу главного перевалочного пункта мировой работорговли. Из более чем двух миллионов рабов, за три столетия проданных в Новом Свете, половина прошла через рынки Ямайки - Порт-Ройял и Кингстон. 
Потом испанцы проиграли войну с Англией и с 1655 года Ямайка стала английской колонией. В гавани острова появились пиратские суда и Ямайка вскоре практически официально стала пиратским островом, Порт-Ройал - пиратской базой, где они чинили свои суда, сбывали награбленное, и отправлялись на роскошные балы, часто устраиваемые губернатором и местной знатью. 
С этим городом связана «своеобразно сбывшаяся» легенда - испанские священники, проклинавшие пиратов, со злостью дали городу прозвище проклятие - Содом и Гоморра Карибского моря и оно казалось бы сбылось - в 1692 году город был разрушен землетрясением с цунами. Большая часть его ушла под воду. Но флибустьеры, на чьих кораблях бесстрашно развевался Веселый Роджер, так и не покинули остров, построив на награбленные деньги еще более роскошные особняки. Порт-Ройал стал единственным доподлинно затонувшим городом. 
На острове действительно часто бывали люди, ставшие позднее персонажами легендарных голливудских кинолент, комиксов и книг - Эдвард Тич по прозвищу Черная Борода, Николас Браун и сам Генри Морган («Одиссея капитана Блада»), основатель династии банкиров, даже ставший потом и вице-губернатором Ямайки. 
На смену пиратскому бизнесу пришел вскоре банановый - по реке Рио-Граде из глубин острова на плотах перевозили бананы в Порт-Антонио, главный банановый порт мира.
Официально независимой Ямайка стала только в 1962 году. 
Достопримечательности и туризм
Самое лучшее, что здесь есть - это великолепные дискотеки, пляжи и шоколадные мулатки, неуловимо напоминающие Наоми Кэмбелл. На местных курортах любят тусоваться свингеры со всех континентов. 
В двадцатом веке Ямайка прославилась регги, растаманством и Бобом Марли. Здесь постоянно проходят концерты регги, музыки любви и революции. Туристы и аборигены с удовольствием посещают LTU PUB и MI YARD - это любимые места растаманов, работающие круглосуточно.  
Для желающих развлечься «на всю катушку» открыты знаменитые комфортабельные отели «Гедонизм II» и «Гедонизм III». Масса чудесных впечатлений практически на любой вкус гарантирована! 
БИЗНЕС. Ямайка поставляет сахар, текстильные изделия, табак, ром, бананы, цитрусовые, кофе, какао, бокситы, глинозем, известняк, мрамор.  
НАСЕЛЕНИЕБольшинство населения – негры, (три четверти) остальные – мулаты (каждый восьмой), есть индийские и китайские общины. И не слишком много белых, живущих здесь постоянно. 
КЛИМАТ. Тропический, пассатный. Среднемесячный температуры 24 градуса тепла. Дожди – с мая по октябрь. 
Идеальный климат для отдыха – без зимы и заморозков.  
Единственный минус – это нередкие ураганы и землетрясения.  
ДЕНЬГИ. Собственный ямайский доллар. 
ПРОБЛЕМЫ. Трудности перелета и сразу выбрать «свое место» для отдыха, предусмотрев все нюансы. 
Иногда – трудности общения, поскольку большинство местных жителей говорят вовсе не на нашем английском, а на его специфическом ямайском диалекте. 
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