Зодиакальные созвездия: справочная информация
Овен (Aries) 
Небольшое зодиакальное созвездие, по мифологическим представлениям изображает золотое руно, которое искал Язон. Самые яркие звезды - Гамаль (2m, перемен., оранжевый), Шератан (2.64m, перемен., белый), Мезартим (3.88m, двойн., белый). 
Телец (Taurus)
Заметное зодиакальное созвездие, ассоциируемое с головой быка. Самая яркая звезда созвездия - Альдебаран (0.87m) - окружена рассеянным звездным скоплением Гиад, но ему не принадлежит. Плеяды - еще одно красивое звездное скопление в Тельце. Всего в созвездии четырнадцать звезд ярче 4-й звездной величины.
Оптические двойные звезды: Тета, Дельта и Каппа Тельца. Цефеида SZ Tau. Затменно-переменная звезда Ламбда Тельца.
В Тельце находится также Крабовидная туманность - остаток сверхновой, взорвавшейся в 1054 г. В центре туманности - звезда с m=16.5
Близнецы (Gemini) 
Две самые яркие звезды в Близнецах - Кастор (1.58m, двойн., белый) и Поллукс(1.16m, оранжевый), - носят имена близнецов классической мифологии.
Переменные звезды: Эта Близнецов (m=3.1, dm=0.8,спектрально-двойная, затменно-переменная), Дзета Близнецов. Двойные звезды: Каппа и Мю Близнецов. Рассеянное звездное скопление NGC 2168, планетарная туманность NGC2392. В этом созвездии была открыта планета Плутон в 1930 году.
Рак (Cancer) 
Мифологическое созвездие, напоминает краба, раздавленного ногой Геракла во время битвы с Гидрой. Ни одна из звезд не превышает 4-й звездной величины, хотя звездное скопление Ясли (3.1m) в центре созвездия можно видеть невооруженным глазом.
Дзета Рака - кратная звезда (А: m=5.7, желт; В: m=6.0, гол, спектрально-двойная; С: m=7.8). Двойная звезда Йота Рака.
Лев (Leo) 
Контур, создаваемый самыми яркими звездами этого большого и заметного созвездия, отдаленно напоминает фигуру льва в профиль. Имеются десять звезд ярче 4-й звездной величины, самыми яркими из которых являются Регул (1.36m, перем., голубой, двойная) и Денебола (2.14m, перем., белый). Двойные звезды: Гамма Льва (A: m=2.6, оранж; В: m=3.8, желт) и Йота Льва. Созвездие Льва содержит многочисленные галактики, включая пять из каталога Мессье (M65, M66, M95, M96 и M105).
Дева (Virgo) 
Зодиакальное созвездие, второе по величине в небе. Самые яркие звезды - Спика (0.98m, перем., голубой), Виндемиатрикс (2.85m, желтый). Кроме того, в состав созвездия входит семь звезд ярче 4-й звездной величины. Созвездие содержит богатое и относительно близкое скопление галактик в Деве. Одиннадцать наиболее ярких галактик, находящихся в пределах границ созвездия, внесены в каталог Мессье.
Весы (Libra) 
Звезды этого созвездия ранее относились к Скорпиону, который по Зодиаку идет следом за Весами. Созвездие Весов - одно из наименее заметных созвездий Зодиака, лишь пять его звезд ярче 4-й звездной величины. Самые яркие - Зубен эль Шемали (2.61m, перем., голубой) и Зубен эль Генуби (2.75m, перем., белый)
Скорпион (Scorpius) 
Большое яркое созвездие южной части зодиака. Самая яркая звезда созвездия - Антарес (1.0m, перем, красный, двойная, спутник голубоватый). Созвездие содержит еще 16 звезд ярче 4-й звездной величины. Звездные скопления: М4, М7, М16, М80.
Стрелец (Sagittarius) 
Самое южное зодиакальное созвездие. В Стрельце за звездными облаками лежит центр нашей Галактики(Млечного Пути). Стрелец - большое созвездие, содержащее множество ярких звезд, в том числе 14 звезд ярче 4-й звездной величины. В нем находится много звездных скоплений и диффузных туманностей. Так, в каталог Мессье входит 15 объектов, отнесенных к созвездию Стрельца - больше чем к любому другому созвездию. В их числе - туманность "Лагуна"(М8), туманность "Трехраздельная" (М20), туманность "Омега" (М17) и шаровое скопление> M22,третье в небе по яркости.
Рассеянное звездное скопление М7 (более 100 звезд) можно увидеть невооруженным глазом.
Козерог (Capricornus) 
Самые яркие звезды Денеб Альгеди (2.85m, белый) и Даби (3.05m, белый). ШЗС М30 расположено вблизи Кси Козерога.
Водолей (Aquarius) 
Водолей является одним из самых больших созвездий. Самые яркие звезды - Садалмелик (2.95m, желтый) и Садалсууд (2.9m, желтый). Двойные звезды: Дзета (А: m=4.4; В: m=4.6; физическая пара, желтоватый) и Бета Водолея. ШЗС NGC 7089, туманности NGC7009 ("Сатурн") NGC7293("Геликс").
Рыбы (Pisces) 
Большое, но слабое зодиакальное созвездие. Три яркие звезды имеют лишь 4-ю звездную величину. Главная звезда - Альриша (3.82m, спектрально-двойная, физическая пара, голубоватый).
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