Зорин Валентин Сергеевич 
Лауреат Государственных премий, профессор
Родился 9 февраля 1925 года в Москве в семье служащих. Отец - Зорин Сергей Максимович (1897г.рожд.). Мать - Зорина Юдифь Борисовна (1905г.рожд.). Супруга - Соколова Кира Григорьевна (1928г.рожд.). Дочь - Зорина Екатерина Валентиновна (1954г.рожд.). Внучка - Евдокия. 
В 1948 году окончил Институт международных отношений МИД СССР (первый выпуск) и был направлен на работу обозревателем Международного отдела Всесоюзного радио. С 1955 года - заместитель главного редактора Последних известий радио "Маяк", с 1965 года - политический обозреватель Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 
В течение ряда лет был ведущим телевизионных программ "9-я студия", "Недипломатические беседы" и других. В.С.Зорин - автор цикла телевизионных фильмов "Америка семидесятых" и др. 
Более четверти века имя В.Зорина связано с большой политикой. Все эти годы он неизменный и активный ее участник, будучи эксклюзивным собеседником первых лиц ведущих государств мира. Его взгляды, толкования, комментарии по сложнейшим проблемам войны и мира пользовались большим доверием десятков миллионов телезрителей, становились для них своеобразным учебником жизни. Для большинства советских людей В.С.Зорин стал одним из тех, кто открывал им Америку. 
В.С.Зорину доводилось брать интервью у лидеров стран и ведущих международных политических деятелей. Среди них - Д.Кеннеди, Ш. де Голль, И.Ганди, Накасоне, М.Тэтчер, Г.Коль, президенты США Д.Эйзенхауэр, Р.Никсон, Д.Форд, Джонсон, Д.Картер, Р.Рейган, Д.Буш, Б.Клинтон, генеральный секретарь ООН Перес де Куэльяр, братья Кеннеди, Г.Киссинджер, а также все первые руководители Советского Союза - Н.Хрущев, Л.Брежнев, Ю.Андропов, М.Горбачев. Во время знаменитой встречи между Н.Косыгиным и Джонсоном в Глазборо в составе советской делегации В.С.Зорин выступал в качестве советника. Во время встреч на высшем уровне первого президента СССР М.Горбачева с Киссинджером, Шульцем, Бейкером, Рокфеллером, Дюпоном, Фордом-младшим выполнял роль эксперта. Принимал участие в работе 3-х сессий Генеральной ассамблеи ООН в качестве эксперта советской делегации. 
Одновременно с журналистикой занимается научной работой. В 1963 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук. В 1967 году получил ученое звание профессора. В 1965-1967 годах работал заведующим кафедрой международной журналистики МГИМО МИД СССР. Является одним из создателей Института США и Канады Академии наук СССР, в котором работал в качестве заведующего отделом внутренней политики, в настоящее время - главный научный сотрудник этого института. В.С.Зориным подготовлено около 30 учеников и аспирантов. Среди них - академик РАН В.Журкин, член-корреспондент РАН А.Кокошин и др. 
В настоящее время В.С.Зорин является политическим обозревателем Государственной радиокомпании "Голос России", первым заместителем председателя Федерации "Мир и согласие" (бывший Советский комитет защиты мира), президентом Международной неправительственной организации "Интервидение", председателем Совета директоров телерадиокомпании "Прометей-АСТ" (Ассоциация спутникового телевидения). 
Перу В.С.Зорина принадлежит свыше полутора десятков книг и монографий, которые переведены на многие языки и изданы во многих странах мира. Среди них: монография "Монополии и Вашингтон", книги "Некоронованные короли Америки" (5 изданий), "Мистеры-миллиарды" (9 изданий) и др. В 2000 году издательство "Вагриус" выпустило новую книгу В.С.Зорина "Неизвестное об известном". 
В.С.Зорин - лауреат Государственных премий СССР и РФ, премии имени Воровского. Награжден орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом "Знак Почета". Заслуженный деятель культуры. Действительный член Международной академии информационных процессов и технологий. 
Валентин Сергеевич гордится дружбой с такими выдающимися деятелями культуры и искусства, как К.Симонов, К.Паустовский, Г.Уланова, А.Райкин, И.Моисеев. 
Он предпочитает классическую музыку, особенно любит произведения Моцарта, Баха, Вивальди, Чайковского. 
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