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ПРЕДИСЛОВИЕ
	
Медицина прошла многовековой путь развития. Больших высот достигло челове-чество в техническом обеспечении, компьютеризации процессов диагностики и лече-ния. Доступной для понимания стала генная инженерия, далеко продвинулись наши знания об организме человека. И вот парадокс. Тысячи лет люди страдают заболеваниями, описан-ными великими врачевателями еще до наступления нашей эры. В поисках новых подходов к их исцелению мы возвращаемся к трудам Гиппократа. К сожалению, применение перспек-тивных технологий и необоснованное назначение сильнодействующих новейших лекарст-венных средств привело к тому, что часто лечение одного заболевания влечет за собой возникновение большого числа осложнений. Значительная часть человечества по-прежнему уходит из жизни в результате хронических болезней, и в медицине сформировалась концеп-ция „неизлечимых” заболеваний.
Противоречие с природой приводит к конфликту, нарушению равновесия, дисгармонии. Любой из нас, даже будучи заслуженным ученым, испытывает временами желание уединиться с природой, исцелиться силой земли, воды, солнца. Разум человека отступает перед бушующей стихией, ощущение бессилия возвращает к реальности, к вопросу происхождения человека как единицы живого на Земле.
Вопрос зарождения жизни на нашей планете - извечный вопрос. Выстроена система логических рассуждений и объяснений произошедшему. И всё же?
Как обобщить, скомбинировать опыт древних врачевателей - опыт лечебного воздействия на организм человека природными средствами - и новейшие достижения науки?
Мы пытаемся сделать это, применяя препараты природного происхождения, а автор этой книги С.С.Коновалов добивается необыкновенных результатов силой своего уникального воздействия.
Здоровье и болезнь! Когда-то природа и человек не знали, что такое болезнь. А для современного человека хроническая болезнь - это привычное состояние, которое воспринимается как здоровье. Сегодня человечество настолько привыкло к болезням, что считает это ненормальное состояние здоровьем. Более того, оно не понимает и не хочет понимать истинную причину надвигающейся катастрофы.
Человек считает себя больным только тогда, когда прихватит или так прижмет, что уже и жизнь такая немила и не понимает, что проблему сохранения и поддержания здоровья одна только медицина решить не в состоянии. Эта проблема глобальная, ибо здоровье человека зависит от отношения человечества к планете и каждому человеку.
Здоровье - это полное физическое, психическое и социальное благополучие, а не только отсутствие болезней или физических дефектов.
Выделяют физическое, психическое и социальное здоровье.
Физическое здоровье - это состояние, при котором у человека имеет место совершенство саморегуляции функций организма, гармония физиологических процессов и максимальная адаптация к различным факторам внешней среды.
Психическое здоровье предполагает отрицание болезни, её преодоление, что должно являться „стратегией жизни человека”.
Социальное здоровье подразумевает меру социальной активности, деятельного отношения человеческого индивидуума к миру.
Вот так на сегодняшний день медицина определяет здоровье человека. Кажется,  отражено максимально всё, и можно согласиться, а, следовательно, принять для себя это определение, но нельзя полностью согласиться с этим определением, потому что оно не отражает истинного содержания, истинной сущности организации организма человека как планетарно-космического образования, существа, сотворённого по образу и подобию Господа, как сказано в Священном Писании.
Рассматривая человека в свете своей информационно-энергетической теории, Коновалов выделяет в его организации десять тел.


ТЕЛА, ВХОДЯЩИЕ В СОСТАВ ФИЗИЧЕСКОГО 
ПОЛЯ ЧЕЛОВЕКА:

1. Плотное (или физическое) тело - плоть. Это самое совершенное тело, прошедшее все этапы эволюции жизни на земле.
2. Тонкое тело как составляющая, неразрывная часть Плотного тела. Без Тонкого тела плоть погибает довольно быстро.
Тела, входящие в состав информационного поля человека:
3. Астральное тело.
4. Тоническое тело.
5. Мутабельное тело.
6. Тело Стабильности третьего порядка.
7. Тело Стабильности второго порядка.
8. Тело Стабильности первого порядка.
Тела высшего эволюционного порядка. Эти тела находятся на пути эволюционного развития:
9. Тело - мир Желаний.	
10. Тело - мир Мысли.
Таким  образом, здоровый организм человека - это организм, в котором достигнута максимальная гармония взаимодействия всех тел, входящих в его организацию. Но ввиду того, что, начиная со второго - Тонкого - тела организм тесно связан с информационно-энергетическими полями Энергии Сотворения, необходимо добавить, что здоровье возможно только на фоне неизменного состава и концентрации полей Энергии Сотворения.

ФИЗИЧЕСКОЕ ТЕЛО.
Можно приводить тысячи примеров безжалостного отношения к себе, своему организму, к эволюции в целом. Самое страшное, что, применяя лекарственные средства, мы подавляем эволюционную активность не только организма одного человека, но и его детей, то есть последующих поколений. К чему это приведет со временем? К тому, что каждое следующее поколение землян будет всё более и более слабым, всё больше и больше будет зависеть от лекарственных препаратов, а в конце концов люди просто не смогут существовать без них. В этом ещё один большой грех нынешнего поколения человеческой цивилизации. 
Продолжение исследований Плотного тела оправданно, как оправданно любое направление человеческого познания. На сегодняшний день многие медицинские исследования обращены в глубь клетки. Клетка - родоначальница всего живого, огромный банк информации, хранящий память о сотворении эволюционном развитии и, главное, о поддержании здоровья Физического тела.
Устойчивость системы Плотного тела определяется скоординированностью его физиологических систем, равновесие которых определяется здоровым биологическим ритмом клеток!

ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЕ ДЫХАНИЕ КЛЕТКИ.
ОБРАЗОВАНИЕ ОЧАГА БОЛЕЗНИ
Здоровый биологический ритм клетки - это её энергетическое дыхание. Оно состоит из трех мгновенно сменяющих друг друга фаз:
· фаза приёма-накопления энергии;
· фаза усвоения энергии;
· фаза пропуска-выделения энергии.
Все триллионы клеток организма (Плотного тела) функционируют в строго определенном биологическом ритме, синхронном с пульсацией живой энергии Вселенной - Энергии Сотворения!
Одной из причин возникновения хронической болезни является вход даже одной клетки в состояние патологического биоритма. Вход клетки в состояние патологического биоритма обусловлен различными причинами, приводящими к „закупориванию” клетки. Клетка тогда либо не в состоянии отдать-пропустить энергию, либо не может усвоить энергию, либо в результате нарушения информационного равновесия спиралей ДНК ядра клетки, участвующих в образовании собственно клеточной энергии, не в состоянии обеспечить себя энергией, что приводит к её истощению.
Среди причин: - нарушение обменных процессов в клетке; попадание дополнительного заряда энергии (энерговирус); массовое разрушение клеток в связи с травмой; острые патологии (вирусы и др. виды инфекции); отравления; радиационные поражения и т.д. Сбой в биологическом ритме одной клетки способен вывести со временем весь организм из  энергетического равновесия и сформировать очаг болезни. Происходит это относительно медленно, болезнь разввивается исподволь, длительное время, прежде чем обнаружит себя первыми слабенькими симптомами. Произойдет это тогда, когда в патологический процесс, начавшийся с одной клетки, включатся миллионы клеток. Такой очаг называется  энергетически доминирующей патологической группой клеток (ЭДПГ).
Все клетки организма связаны между собой, поэтому ЭДПГ начинает „подавлять”  ослаб-ленный орган или систему организма, направляя туда свою повышенную энергию. Ослабленный орган или система - это область организма, имеющая хотя бы малейшие незначительные физиологические отклонения или, например, наследственную „слабость”. Отклонения в работе того или иного органа, системы могут быть вызваны различными перенесенными заболеваниями, например: простудой, гепатитом в легкой форме, бронхитом и т.д. После такого легкого заболевания человек вроде бы выздоравливает - то есть при обследовании врачи констатируют нормальную работу организма. Но если у такого больного существует ЭДПГ, он постоянно направляет сверх-энергию в ослабленный орган, и легкое заболевание постепенно становится хроническим. Этот процесс у каждого человека протекает по-своему. Все зависит  от состояния всех десяти тел организма, и главное - от Тонкого тела. Разумеется, немалую роль играет тут и образ жизни человека. К сожалению, на сегодняшний день ни традиционная медицина, ни экстрасенсы, обнаружив  больной орган или  систему, не в  состоянии обнаружить источник энергетического поражения - ЭДПГ, так как энергетическое излучение ЭДПГ ничтожно мало. В случае если патологический источник - ЭДПГ - находится  непосредственно в каком-либо органе, традиционная  медицинская терапия может привести и приводит к выздоровлению. (В данном случае под выздоровлением понимается отсутствие клинических проявлений болезни и отклонений от физиологической нормы в показателях дополнительных методов исследований на протяжении нескольких лет.) 
К сожалению, нередко случается так, что при наличии очага ЭДПГ в органе  происходит молниеносное развитие болезни. Молниеносное течение заболевания обычно сопровождается общим резким падением энергетического потенциала больного - биополя как составного элемента системы Тонкого тела. Именно это и приводит к потере больного человека. Такие случаи - довольно распространенное явление. Ярким примером являются сепсис, тяжелые септические формы острых пневмоний, менингит и т.д.
Разумеется, в случае такого молниеносного течения заболевания применение всего имеющегося комплекса мероприятий интенсивной терапии, в том числе реанимационного пособия, должно осуществляться в полном объеме. Но успех, а значит, выход больного из тяжелейшего критического состояния будет реальным и возможным при наличии в составе бригады, оказывающей интенсивную терапевтическую помощь, врача, владеющего методикой работы с Тонкими энергиями.
Патологический биоритм клетки - это не просто нарушение некоего ритма в целом, это нарушение очень тонкого и сложного процесса, который называется энергетическое дыхание.
Клетка может „замереть” в одной из трёх фаз дыхания, что влечёт за собой развитие определенной группы заболеваний. Так если клетка замерла в первой фазе, возникает одна из тяжелейших патологий современности - происходит образование быстро растущих злокачественных опухолей. Такая клетка становится неуправляемой и абсолютно „обособленной” от организма. В течение жизни организма подобные замирания случаются не раз и не два. Если  система Тонкого тела относительно здорова „замирание” клетки в первой фазе длится какой-то миг, а потом  она самостоятельно выскакивает из „замирания”. Патологический очаг, состоящий из миллионов вышедших из-под контроля клеток, образуется только на фоне постоянного или резкого снижения системы Тонкого тела. При замирании клетки в фазе накопления энергии возникают не только злокачественные образования, но и многие другие серьёзные патологии.
Если клетка „замерла” в  фазе усвоения энергии, то в результате развивается одна из самых распространенных болезней современного человечества - атеросклероз. К бурному развитию атеросклероза, да и других заболеваний приводит стресс. При стрессе резко снижается информационно-энергетический потенциал системы Тонкого тела. Организм восстанавливается - выходит из стресса - не просто несколько дней, а многие и многие  месяцы.
Если клетка „замирает” в  фазе пропуска-выделения энергии, развиваются такие заболевания, как нейродермит, псориаз, экзема. Энергия, без задержек проходя огромный массив „замерших” клеток обрушивает свою силу на клетки кожи.
В заключение хотелось бы отметить, что у каждого человека - своя болезнь. Потому что и источник ЭДПГ, и причины его возникновения строго индивидуальны.
Одной из составляющих диагноза д-ра Коновалова является энергетический диагноз, который отражает зоны, области, органы и системы, в которых находится источник болезни ЭДПГ.

ТОНКОЕ ТЕЛО. 
Тонкое тело „соединяет” плоть с Высшими телами организма человека. Оно является фундаментом Плотного тела. От его состояния зависят здоровье или болезнь. Система тонкого тела есть у каждого живого организма. Её образование неразрывно связано со всеми процессами эволюции. При взаимодействии информационных полей Энергии Сотворения мира Жизненного Духа с планетой возникла ДНК. Следующие контакты способствовали образованию полноценной клетки. То есть изначально возникала Тонкая структура, и только строго затем шло образование Плотной структуры.
Система Тонкого тела - это информационно-энергетический „каркас” организма, включающий биополе каждой клетки, органа, системы, энергетические капилляры, артерии, каналы и их соединения - энергетические центры - чаши. Система Тонкого тела формируется из собственной энергии клеток и порции энергии, которую каждый человек, каждый организм получает во время сна.
Энергия системы Тонкого тела - это специфический вид энергии, отличающийся от известных нам видов энергии: магнитной, электрической, атомной и т.д. Энергия биополя клетки - энергия высшей сложности, потому что в её основе не просто „некая неизвестная на сей день энергия”, в её основе - информация.
По энергетическим капиллярам и артериям системы Тонкого тела растекается-движется живая энергия. Она обволакивает органы, ткани, клеточки, поддерживая их энергетический потенциал на уровне, необходимом для здорового протекания всех физиологических процессов. Сон нужен не только для того, чтобы отдохнуло тело, получил передышку мозг и т.д., но и для того чтобы организм восполнил израсходованную в течение дня энергию Тонкого тела. Жизнеобеспечивающая порция энергии входит в организм в определенную фазу сна. 
Это происходит ночью, потому что огромная часть пространства планеты в это время спокойна или почти спокойна, основная масса людей спит, а значит, отсутствуют информационные вибрации, связанные с активностью сознания - активностью подавления высших тел человека. „Работают” только Физическое тело и части тел информационных полей человека. Организм человека открыт для свободного входа живой энергии, которая является частью Энергии Сотворения - неизменной и постоянной.
Энергия входит в человека, проходя все его тела (в здоровом организме), и в Физическом теле концентрируется в системе Тонкого тела, в энергетической чаше сердца. Отсюда равномерно разносится-распределяется в другие жизненно важные энергетические центры: в интеллектуальную чашу, чашу солнца, чашу плоти. Часть энергии остается в чаше сердца, откуда осуществляет постоянное движение по энергетическим каналам системы Тонкого тела. 
Постоянный энергетический фон Тонкого тела поддерживается энергетической чашей солнца. Энергетический фон сознательной, умственной, творческой работы организма поддерживается интеллектуальной чашей. Энергетический фон сердечно-сосудистой системы поддерживается энергетической чашей сердца. Энергетический фон Физического тела поддерживается чашей плоти.
Границы системы Тонкого тела впереди и сбоку туловища - на 5-10см дальше вытянутой руки, сзади - на расстоянии 50-60см от спины, сверху - на расстоянии поднятых рук.
Движение энергии начинается от сердечной чаши. Сокращающееся сердце дает толчок определенной порции крови, но перемещение крови, как и сама работа сердца, осуществляется за счет движения энергии Тонкого тела. Без системы Тонкого тела сердце не в состоянии было бы перемещать кровь, особенно в ночное время, и „остановилось” бы в течение30-40 секунд. Энергия, двигаясь по артериальной системе, входит через артериолы в клетку и затем выходит в общее пространство Тонкого тела. Энергетический ток от сердечной чаши до клеток осуществляется в первые две фазы энергетического дыхания клеток. А движение энергии в пространстве Тонкого тела осуществляется в последующую фазу энергетического дыхания клеток.
В процессе своей деятельности отмечена особая чувствительность к потере энергии системы Тонкого тела некоторых основных клеток человеческого организма. 
Вот те системы, которые первыми выходят из строя при нарушениях в системе Тонкого тела.
1. Усвоение питательных веществ и удаление шлаков.
2. Развитие-рост и поддержание нормального функционирования-деления клеток.
3. Деторождение - поддержание нормальной функции половой сферы.
4. Нормальная функция сердечно-сосудистой системы.
5. Нормальная функция нервной системы, в том числе функции органов зрения, слуха, осязания, обоняния, вкуса
6. Нормальная функция тканевого мозга.
7. Постоянство температуры тела.
· Система Тонкого тела поддерживает нормальную функцию тканевого мозга, в частности - крови и лимфы.
· Система Тонкого тела обеспечивает нормальную функцию желудочно-кишечного тракта, активно участвует в процессах усвоения питательных веществ и удаления шлаков из организма.
У человека одна причина болезни, а значит - и одна болезнь, несмотря на целый букет клинических диагнозов, которые ставят врачи. Клинические диагнозы - это только ветви одного дерева, следствия одной причины. 
· Система Тонкого тела поддерживает нормальную функцию половой сферы - детородную.
Энергетические  каналы призваны постоянно обеспечивать приток энергии к каждой клетке организма, по сути дела гарантируя энергетическую защиту организма. При нормальной работе энергетической системы любой сбой в работе организма (его клеток, органов, систем) быстро купируется. Но, к сожалению, многочисленные жизненные ситуации приводят к нарушению системы Тонкого тела, и проходимости энергетических каналов.

ДВИЖЕНИЕ ЭНЕРГИИ В СИСТЕМЕ ТОНКОГО ТЕЛА.
Снижение уровня энергетического потенциала Тонкого тела и нарушение проходимости энергетических каналов при нормальном здоровом состоянии поля Энергии Сотворения продолжалось бы считанные мгновения. Последние тысячелетия и особенно последнее столетие „деяния” человечества приводят к ослаблению естественного здорового поля Энергии Сотворения. В результате организм не в состоянии справиться с задачей саморегуляции, поэтому люди страдают от самых разных заболеваний всё чаще и чаще.

ЛЮБАЯ ЖИВАЯ КЛЕТКА ИМЕЕТ СИСТЕМУ ТОНКОГО ТЕЛА
Физическое тело или плоть любого живого существа имеет такой же состав элементов, как и любой минерал, любое неживое вещество, находящееся на Планете. Кроме того, каждый объект, включая и Человека, окружен собственным информационным полем. Дальше начинают возникать именно те различия, которые и привели к образованию живой клетки, растительного, животного мира и т.д.
Любая живая клетка, любой живой организм имеют систему Тонкого тела. Именно это кардинально отличает живую плоть от неживой.
Растения, животные и человек имеют свое, индивидуальное Тонкое тело, функции которого наиболее сложны у человека и просты у растений.
Плотное (Физическое) тело, начиная от простой клетки и завершая организмом человека, является точной копией Тонкого тела, начиная с атомов и молекул. Информация в физическом теле передается, в том числе и через тканевую жидкость - воду.
Тонкое тело более организовано и динамично, чем Плотное. Именно от его состояния непосредственно зависит здоровье или болезнь организма, его органов и систем. Отражающий слой этого тела позволяет сохранять истинную гармонию всего организма и не дает возможности вторжения любых информационных и энергетических вибраций, как непосредственно в информационное полемакроорганизма, так и в поле каждой клеточки. Энергетические каналы и артерии Тонкого тела определяют, в том числе и форму Плотного тела.
В течение всей жизни человека Тонкое тело осуществляет постоянный контроль за развитием плоти. Если бы у человека не было Тонкого тела, сердце остановилось бы в течение 30-40 секунд. То же самое произошло бы и с другими органами и системами, только через более длительный промежуток времени. В процессе всей жизни человеческого организма Тонкое тело буквально сражается со всеми неприятностями и невзгодами, которые подвергают опасности плоть. Тонкое тело является неотъемлемой частью живого организма, а именно его ослабление и истощение являются достоверными показателями нездоровья и ведут к смерти. Как только информационно-энергетическая плотность Тонкого тела пополняется за счет энергетических полей клеток Плотного тела, а не за счет информационно-энергетических полей Энергии Сотворения, организм обречен - он находится на пути к смерти.  

ЧАШИ  БОЖЕСТВЕННОГО  КАНАЛА.
Информационно-энергетическая чаша - это дело энергии Тонкого тела, назначение которой - поддерживать здоровый энергетический фон (поле) в определенной области Плотного тела или его органа. Чаши представляют собой соединение большого количества  энергетических и межклеточных каналов. Каждый орган имеет свою чашу. Каждый сустав окутан или расположен внутри такой чаши.
В божественном канале много таких чаш, вот несколько основных:
· Интеллектуальная чаша - информационно-энергетический „кокон” головы.
· Чаша настроения - информационно-энергетический „кокон” щитовидной железы (она захватывает, в том числе и горло, и шейные позвонки, и начало пищевода)
· Чаша внутренней защиты - вилочковая железа, иммунная система.
· Чаша сердца.
· Чаша солнца - область солнечного сплетения, поддерживает в основном вегетативную функцию нервной системы.
· Сексуальная чаша - пах, органы малого таза.
· Чаша плоти - область копчика.
Энергия концентрируется-принимается в информационно-энергетической зоне сердца - в чаше сердца, оттуда она распределяется в главные чаши Божественного канала. Основная порция депонируется в интеллектуальной чаше, потому что нормальное функционирование головного мозга и некоторых высших анализаторов  требует большого объема энергии. Так, например, на орган зрения тратится до 50% получаемой энергии. Концентрация Тонкой энергии в интеллектуальной чаше - это примерно 3/5 всей энергии, что обусловлено целым рядом функций, присущих исключительно человеку. У животных концентрация энергии тонкого плана в области головы значительно ниже - примерно 1/5 часть.
	Каждая информационно-энергетическая чаша имеет свой информационный потенциал и требует определенного количества и качества поступающей энергии. Это зависит от многочисленных факторов и условий жизни человека, её ритма, уклада, профессиональной деятельности, интеллекта, духовности и.д.
	У духовно небогатого, неразвитого в духовном плане человека основная порция энергии уходит в НИЖНИЕ чаши. Вследствие этого интеллектуальная чаша испытывает недостаток энергии (энергия - это информация), и такой человек медленно и незаметно для себя деградирует. Именно у таких людей, в первую очередь, наступает ослабление памяти, склероз, старческий маразм и прочие многочисленные расстройства деятельности головного мозга.
У человека духовно богатого, ищущего свой путь в этой жизни, стремящегося к познанию, к новым открытиям и свершениям, чистого душой и сердцем, стремящегося наполнить свою жизнь и жизнь своих близких интеллектуальным, культурным и духовным потенциалом, большая часть энергии постоянно находится в интеллектуальной чаше. И, кроме того, что особенно важно, приходящая порция информации имеет иное качество, чем просто энергия для поддержания работы и жизни клеток плоти. 
Совершенно невозможно и недопустимо суждение многих авторов, что усиление одной чаши или чакры, приводит к ослаблению другой (т.е. насколько увеличивается энергетический потенциал, допустим, интеллектуальной чаши, настолько же ослабевает потенциал других чаш).
Ибо в таком случае человек должен отказаться от эволюции разума своего, а думать только о теле, сердце и других органах, обеспечивая их достаточным объемом поступающей энергии.
Гармония состоит в распределении поступающей порции энергии по всему телу и чашам организма в соответствии с запросами предыдущего, прожитого дня. И в зависимости от потери энергии новая порция обязательно компенсирует её.
Человеку, как никогда, требуется умение сохранить то, что зависит от него, -  информационно-энергетический потенциал системы Тонкого тела, чистоту информационного поля (в которое  входят астральное, мутабельное и тонические тела) за счет чистых устремлений, разумных мыслей и желаний, за счет умения жить в гармонии с самим собой и окружающим его миром.
Физическое тело есть единство системы Плотного и Тонкого тел. Они вплетены друг в друга, и неотделимы друг от друга.
Открыть энергетический канал - вовсе не значит избавить человека от болезни. Ибо если система Тонкого тела ослаблена, то через несколько дней или даже часов вновь произойдет закрытие канала и, как следствие, возобновление симптомов болезни.
Лечение больного должно начинаться с восстановления его системы Тонкого тела! Только тогда можно рассчитывать на успех.
В системе Тонкого плана энергия движется по энергетическим каналам. Есть множество историй болезней, являющихся примером доказательства восстановления энергетических каналов системы Тонкого тела. Закрытие основной - главной - артерии Божественного канала, к сожалению, отражается не только на нижних конечностях. Обратный ход, обратная волна энергии „ударяет” не только по ногам, она „бьет” по органам малого таза, промежности. В результате - проблемы с семенными канатиками, предстательной железой у мужчин, а также снижение потенции и хороший фон для развития хронического простатита, неприятностей с мочевым пузырем, связочным аппаратом матки (выпадение, опущение), проблемы с толстым кишечником, с его венозной системой - геморрой, атония, дискинезия. Развитие слабости мышечных волокон, как гладкой мускулатуры, так и области пахового кольца, бедренного кольца приводит к образованию грыж. Неправильный ток энергии приводит к возникновению поликистозов, кист и различных полипозных образований. 
В самой зоне закрытия основной артерии или любого энергетического канала резко замедляются физиологические процессы. Снижается тонус.
Если система Тонкого тела в порядке, то организм собственными силами способен „разбаррикадировать” энергетический канал. Но, в условиях снижения естественного фона Энергии Сотворения, даже при здоровой системе Тонкого тела, организм не может самостоятельно открыть-очистить „забаррикадированный” участок Божественного канала.
Снижение энергетического потенциала системы Тонкого тела может произойти довольно быстро, как в считанные дни, так и в считанные часы. Организм в течение очень короткого времени лишается  естественных физиологических механизмов защиты. Тканевый мозг теряет возможность контролировать деятельность клеток и клеточных систем, нарушаются функции кроветворения и лимфопоза. На внедрение любой инфекции организм не отвечает естественной реакцией защиты. Иммунная система молчит. Нарушена микроциркуляция и т.д. Результат - сепсис, тяжелейшее лечение менингита, пневмония, тяжелые осложнения вирусных, гриппозных и др. инфекционных заболеваний, инфаркты, инсульты и т.д.
Одной из энергетических причин возникновения злокачественного заболевания является почти полная потеря организмом потенциала системы Тонкого тела. Чем короче по срокам эта потеря, тем злокачественнее заболевание. В первую очередь страдают системы, наиболее чувствительные к малейшей потере потенциала системы Тонкого тела. И, конечно же, кровь - тканевый мозг. Клетки, лишенные его информационной поддержки, входят в неконтролируемый рост - деление, обретают злокачественность - замирают в определенной фазе энергетического дыхания и «пожирают» энергию всего организма.
При этом костный мозг лишается возможности воспроизводить все составляющие элементы красной крови, лимфы и т.д. Кровь, не имеющая своего информационно-энергетического поля, - нейтральная, а посему очень чувствительная к малейшим отклонениям в работе любой клетки, сама становится носителем информации за счет красных кровяных клеток, имеющих ядро, - незрелых эритроцитов любого уровня. Все это приводит к полнейшему информационному хаосу в клеточной системе организма и не решает проблему. Потому что это лечение направлено на уничтожение следствия, а не причины. 
Система Тонкого тела является подлинным, истинным фундаментом здоровья физического тела! Любые самые незначительные её нарушения приводят в конечном итоге - рано или поздно - к сбою в работе физиологических систем и органов организма, к безудержному росту числа так называемых хронических заболеваний, к появлению всё новых  и новых болезней! Тонкое тело является  составляющей, неразрывной частью Плотного тела. Без Тонкого тела плоть погибает довольно быстро.
Одним из ярких доказательств снижения потенциала системы Тонкого тела у людей нашей цивилизации является возникновение и нарастание синдрома хронической усталости. На этот счёт много теорий, гипотез, диссертаций, рекомендаций... А проблема сводится к перенапряжению и истощению нервной и психической деятельности человека, к которым приводят стрессы и информационные перегрузки. Медицина, не учитывая причины - снижение потенциала Тонкого тела, пытается устранить лишь последствия. Доказательством правомерности этих суждений, связанных с потенциалом Тонкого тела, является наличие почти одних и тех же клинических форм заболеваний у каждого жителя планеты.
Болезни нашей цивилизации - это поражение позвоночника и суставов, сосудов сердца, артерий и вен, желудочно-кишечного тракта, увеличение случаев бесплодия... И всё это ОДНА болезнь -  болезнь нашей цивилизации.
	
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПОЛЕ ЧЕЛОВЕКА И 
ПОНЯТИЕ ЗДОРОВЬЯ. ХАРАКТЕРИСТИКА 
ИНФОРМАЦИОННЫХ ПОЛЕЙ
Каждый  человек индивидуален и также индивидуальны его болезнь и причины её возникновения.
Уникальность каждого человека определяется составом его информационного поля, а значит - качественным составом тел, входящих в него: Астральное, Тоническое, Мутабельное тела человека. Эти тела „очеловечивают” плоть, именно они формируют нашу индивидуальность, и именно они хранят в своей памяти каждый миг жизни человека. 

АСТРАЛЬНОЕ ТЕЛО
Стабильность Астрального тела позволяет человеку „нормально” мыслить, понимать и самоопределяться, оценивать и сравнивать. Это тело позволяет концентрировать внимание, то есть - сосредоточиваться на какой-либо задаче. Оно в определенной степени, связано с телом желаний. Эмоциональные реакции и психологические устремления. Речь и понимание речи. Память. Привязанность. Нежность.

ТОНИЧЕСКОЕ ТЕЛО
Стабильность этого тела в полной мере дает человеку возможность быть человеком. С ним связаны глубокие душевные чувства и переживания, глубокая привязанность к другому человеку, к семье, к детям. Именно в этом теле формируется самое глубокое и прекрасное чувство -        ЛЮБОВЬ! Не любовь как привязанность к детям, к семье и т.д. А любовь к женщине, любовь к мужчине. Если Тоническое тело хорошо развито и стабильно, у человека сильно развита интуиция. Он способен широко и глубоко мыслить, понимать, воплощать и реализовывать задуманное в конкретные проекты. Это тело дает человеку возможность и абстрактно мыслить, и конкретно воплощать свои замыслы.

МУТАБЕЛЬНОЕ ТЕЛО
Его стабильность подстегивает человека к самосовершенствованию, к познанию, к движению мысли, к постоянному поиску. Если это тело хорошо развито и стабильно, мы видим перед собой человека совестливого, для которого нравственность и чистота являются неотъемлемыми принципами его жизни, его состояния души. Такой человек стремится к высшей гармонии. Такому человеку нелегко приходится в современном мире, потому что он является его полной противоположностью. А это значит, что источник болезни у такого человека будет сформирован именно в Мутабельном теле.
Все эти тела расположены непосредственно в системе Тонкого тела человека, а не на каком-то расстоянии за его границами. Они отличаются от Тонкого тела качественным составом информационных полей и соприкасаются с определенными органами и их Тонкими планами на информационном уровне.
ОТРАЖАЮЩИЙ СЛОЙ СИСТЕМЫ ТОНКОГО ТЕЛА
Очень важным элементом системы Тонкого тела является его естественная граница - отражающий слой. Его задача - не допустить взаимопроникновения тонких структур двух организмов.
Именно в отражающем слое формируется и сохраняется клеточная память данного физического тела. Да-да, именно тела, его клеток, тканей, органов и систем. Отражающий слой появляется при рождении ребенка и в течение нескольких часов после рождения окончательно „отделяет” ребенка от материнского организма. Если этого не происходит (а такое случается), может сформироваться болезнь полной тотальной информационно-энергетической зависимости организма ребенка от организма матери.
На уровне отражающего слоя системы Тонкого тела информационное поле человека содержит „информационную библиотеку или базу”, запоминающую каждый миг жизни организма, в том числе все болезни, травмы Плотного тела, переживания, душевные муки и т.д.

ТЕЛА СТАБИЛЬНОСТИ
-	Тело Стабильности третьего порядка организма человека связано с полем Стабильности третьего порядка планеты и курирует постоянство форм Плотного тела, органов и тканей, входящих в его состав.
-	Тело Стабильности второго порядка организма человека связано с полем Стабильности второго порядка планеты и курирует постоянство Тонкого тела человека и особенно его чашу сердца
и чашу солнца.
-	Тело Стабильности первого порядка организма человека связано с полем Стабильности первого порядка планеты и Вселенной и курирует информационное поле организма, эволюцию человека и его взаимосвязь с Божественной Вселенной.
Что такое здоровый человек? Из чего складывается его здоровье?
· Здоровый человек - это здоровая Вселенная!
· Здоровый человек - это здоровая Солнечная система!
· Здоровый человек - это здоровая планета!
· Здоровый человек - это гармония всех тел, входящих в его организацию!
Здоровая Вселенная является необходимым условием здоровья человека. Ни в коем случае не могут быть искажены или ослаблены поля Стабильности Физической Вселенной. Сама Вселенная за период жизни человечества не изменилась, чтобы негативно влиять на него.
Теперь перейдем к Солнечной системе и Солнцу. На протяжении миллионов и миллионов лет планеты находятся примерно в одном и том же положении и движении. Миллиарды лет творение жизни на планете происходило при непосредственном участии Солнца. За период жизни человека на земле Солнце не изменилось, а это значит, что организм человека приспособлен к периодам солнечной активности, различным бурям и т.д., и, следовательно, он не мог и не должен болеть от того, что происходит на Солнце. Да и не только человек - всё живое на Земле. А раз организм реагирует болезнью на свое светило, значит, что-то произошло с организмом и человека, и планеты. 
Возможно, причиной этому служит Луна? Все мы прекрасно знаем, что такое полнолуние и как организм реагирует на различные периоды фазы Луны. Но ведь организм не возник в одночасье.  Он есть высшее достижение эволюции, и поэтому не должен болезненно реагировать на периоды Луны. Значит, что-то произошло с самим организмом.
Планета? Да! Планета загажена, унижена, оскорблена человеком за считанные тысячелетия, не смотря на то, что люди живут на планете менее одной тысячной процента времени её существования. Уничтожая все составляющие биосферы, человек  если еще не уничтожил, то свёл до минимума все её природосберегающие и природообразующие функции, а значит всё вокруг нас - больное, нездоровое. Продукты питания выращены (или получены) на больной планете, в них уже не те минералы, не тот энергетический состав. То же самое касается и питьевой воды, и воздуха. Информационное поле планеты искажено. Болезнь Земли - это даже не хроническое, это острый, быстро развивающийся процесс. И человек играет не последнюю роль в его развитии... Мы пытаемся оградить себя от «нечистот», но оградить себя от больной планеты невозможно. Но это не самое большое зло, сотворенное человеком.
Жизнь на планете возможна только при условии постоянства информационно-энергетичес-ких полей Энергии Сотворения. Без него на планете наступает период болезни всего живого, что в условиях постоянно снижающейся концентрации энергии приведет высокоорганизованные организмы к исчезновению. И в первую очередь исчезнет человек.
Система Тонкого тела постоянно поддерживалась полноценными порциями энергии из информационных полей Энергии сотворения. Это значит, что нормально функционировали все клетки, контроль за делением которых осуществлял тканевый мозг. Лимфатическая система уничтожала любую инфекцию, попавшую в организм, Нормально работало сердце, желудочно-кишечный тракт, все органы и системы организма. Всё это - на фоне нормального общего тонуса, поддерживаемого нервной системой. 
Кроме того, в условиях здоровой концентрации Энергии Сотворения любые изменения внешней среды, экологии не смогли бы нанести ощутимого вреда организму. Организм быстрее бы эволюционировал, перестраиваясь под сложившуюся ситуацию. Даже если бы условия биосферы ухудшались, при нормальном состоянии полей Энергии Сотворения организм бы не болел, потому что включались бы всё новые и новые механизмы защиты. 
Вот так могли бы мы жить. Так и жили, собственно, люди когда-то, до тех пор пока не почувствовали себя вне контроля, не поставили себя обособленно от планеты и от Вселенной. 
Человек своей деятельностью стал разрушать то, что никто и никогда не смог бы разрушить, - информационные поля Энергии Сотворения, собственноручно погубил защиту всего живого на планете, и сегодня плоды его деяний оборачиваются гигантской по масштабам бедой!

ПОЧЕМУ ЧЕЛОВЕК СТАЛ БОЛЕТЬ 
И БОЛЕЕТ ДО СИХ ПОР
ИНФОРМАЦИЯ, КОТОРАЯ ПРИНОСИТ ВРЕД
ХХ век - это переломный век в истории развития человечества. Это век великих технологических открытий и огромного количества ошибок, совершенных человечеством. Человек показал и показывает, и по сей день свое несовершенство именно тем, что, получив в руки любое открытие, он тут же использует его во вред Природе, планете и, конечно же, себе.
Мы стоим на пороге открытия самого сильного источника энергии - энергии торсионных полей. На протяжении последних десятилетий ведутся работы по созданию регистратора и генератора  этих полей. Говорят, что в настоящее время они уже используются в практической деятельности человека, и в том числе в медицине...
Человечеству надо немедленно открыть глаза на то, что любой искусственно создаваемый объект должен нести ПОЛЬЗУ, а не вред. Взрывы атомных бомб, Чернобыльский взрыв - это не только локальные взрывы, унесшие жизни многих людей, это взрывы, изменившие главное - информационное поле планеты, исказили его, а значит, навредили ВСЕМУ ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ. Любая насаждаемая информация несет в себе или искажение, повреждение, или успокоение и гармонизацию.
С экранов наших телевизоров идет прямая угроза всему человечеству из фильмов. Это самая страшная и смертельно опасная угроза, хотя она вроде бы нереальная, искусственно созданная. Формируется  искусственное, искаженное информационное поле, которое меняет мир, меняет самого человека и человечество. Насилие на экране переходит в насилие на улицах наших городов и селений. Сегодня жизнь человека не стоит ни копейки. Ярость, вражда, кровь, извращенный секс и извращенная любовь стали обычными атрибутами человечества. Но это ИСКАЖЕНИЕ влечет за собой изменение хода всей эволюции жизни человечества и ведет его к деградации.
Еще не поздно остановить надвигающуюся техногенную катастрофу, хотя мы зашли уже очень и очень далеко. Созданные человечеством искусственные объекты разрушают информационное поле Планеты не только выбросами в атмосферу, гидросферу, литосферу, а прежде всего действием своих искаженных информационных полей.

ЗАГАДКА ПЕРВАЯ: ГОЛОВНОЙ МОЗГ
В последнее время появились многочисленные методы физиологических исследований, в том числе и головного мозга. Мозг чрезвычайно сложно устроен и содержит в себе очень сложные по строению и функции миллиарды клеток.
Внутреннее устройство головного мозга и всей центральной нервной системы человека чрезвычайно эффективно, что говорит об очень длительном эволюционном периоде. Но как раз его-то на самом деле для человека и не было.
Мозг человека чрезвычайно эффективен, можно даже сказать, обладает безграничными возможностями. Но! Подавляющее число людей не использует его не то что на полную мощь, а даже и на треть его возможностей. Кроме того, наблюдается деградация большей части человечества. Это значит, что функциональные возможности своего мозга такие люди используют все меньше и меньше. Таким образом, человечество на протяжении всего периода своей цивилизованной жизни никогда не использовало свой мозг даже наполовину.
Зачем же Природе в ходе эволюционного процесса было создавать человеческий мозг с таким запасом качества? Что это давало человеку на его первоначальном жизненном пути на Планете? Какие возможности для выживания? Зачем такой мозг был нужен охотнику, воину? Ему нужны были тонкое чутьё, ночное видение, обострённое восприятие, невероятные телепатические возможности и т.п. А природа дала ему мозг с математическими, музыкальными и др. способностями. Эволюционная теория не может объяснить человеческий мозг.
При отсутствии в тот период развития какого-либо обладающего разумом соперника воспроизвести эволюционный процесс, в ходе которого был создан человеческий мозг, не представляется возможным, если применять эволюционную теорию.
Остаются две теории: Информационно-энергетическая теория и теория о Пришельцах.

ВТОРАЯ ЗАГАДКА: РЕЧЬ
Именно речь быстрыми темпами повела человечество вперед, она явилась катализатором прогресса. Она дала возможность общаться людям между собой, обмениваясь опытом и передавая его от одного поколения к другому.
Способность говорить не была такой уж лёгкой и очевидной целью естественного отбора.
Способность человека говорить связана с определенной сложной конфигурацией и строением рта, горла и, конечно же, с деятельностью головного мозга. У взрослого человека голосовые связки расположены гораздо ниже, чем у других млекопитающих, а надгортанник не может дотянуться до мягкого нёба. Поэтому мы и не можем одновременно дышать и глотать, иначе захлебнёмся. Такое исключительное сочетание этих особенностей имеет вполне очевидную, одну-единственную цель - создать условия для того, чтобы человек  мог говорить.
Но ведь это же явный дефект эволюции. Из-за того, что существует постоянный риск захлебнуться, зубы у человека растут очень близко друг от друга, а это значит, что любое заражение больного коренного зуба, могло оказаться фатальным для человека. Трудно понять процесс развития мозга и его функций по овладению языком и представить себе, как происходило развитие способности говорить без информационно-энергетического учения  Сотворения Мира и Человека.
За 6 миллионов лет эволюционный естественный отбор привел к тому, что объём  человеческого мозга, увеличился до физического предела, определяющегося родовым каналом женщины. За этот период мозг человека приобрёл настолько эффективное устройство и такие способности, которые фантастическим образом превосходят потребности человека в повседневном существовании.
 „Кора головного мозга приматов за последние полмиллиона лет развивалась беспрецедентными темпами со скоростью взрыва”.
Вот где информационно-энергетическое учение становится оплотом и базой познания.
  
ПИТАНИЕ: ТРЕТЬЯ  ЗАГАДКА
Большая часть животных заглатывает пищу сразу. Человек же позволяет себе непозволительную роскошь (если помнить о времени его появления на Планете) - тратить целых шесть секунд на доставку пищи из полости рта в желудок. Это тоже предполагает длительный период мировой эволюции. Только всегда возникает вопрос: откуда могла взяться эта длительная мирная эволюция, коль скоро это совершенно не укладывается в рамки принятого ныне сценария развития Homo sapiens?
	И это еще не всё.

ВОЛОСЯНОЙ ПОКРОВ: ЧЕТВЕРТАЯ ЗАГАДКА
	В функциональном смысле человек совершенно гол перед воздействием внешней среды. Значит, в процессе его эволюционного развития какие-то причины заставили исчезнуть его волосяной покров. Из многих тысяч и тысяч млекопитающих найдется всего несколько видов, не имеющих шерсти. Это виды, живущие под землей и в воде. Таким образом, если следовать теории Дарвина, человек в ходе своего эволюционного развития длительное время провел в воде или в комфортном теплом климате. А ведь это далеко не так. Но даже если предположить, что это было так, то наверняка кожный покров человека взамен уходящего волосяного должен был стать ОЧЕНЬ ПРОЧНЫМ и БЫСТРО ВОССТАНАВЛИВАЮЩИМСЯ-РЕГЕНИРИРУЮЩИМ ОРГАНОМ. Но ведь этого не было, и нет.
	Кожа человека характеризуется поразительным отсутствием способности восстанавливаться. В условиях, когда вставший на ноги человек выходил на просторы саванны, где он становился легкой добычей хищников, при том, что он постепенно терял защитный волосяной покров, представляется поистине непостижимым, что человеческая кожа оказалась столь непрочной по сравнению с кожей сородичей - других приматов.

	СЕКСУАЛЬНОСТЬ: ПЯТАЯ ЗАГАДКА
	Нельзя не обойти вопрос сексуальности. Автор обращается к этому вопросу потому, что здесь с точки зрения эволюционной теории сплошные недоразумения: продолжительные ласки мужчины и женщины перед половым актом, длительный период совокупления и оргазм. Женщина в функциональном смысле (подчеркиваю, в функциональном - физиологическом смысле) всегда готова к совокуплению, но способна к зачатию только НЕСКОЛЬКО дней в месяц.
	Эту загадку эволюции невозможно объяснить никаким естественным отбором. Какую пользу могла извлечь эволюция от несвоевременных совокуплений человека?
	У мужчин отсутствие кости пениса - это разительный контраст с прочими МЛЕКОПИТАЮЩИМИ. Ведь именно она позволяет животным сразу же приступить к совокуплению. Исчезновение этой жизненно важной косточки у мужчины могло поставить под угрозу само существование человеческого рода, если только оно не проходило в условиях длительного развития в мирном окружении.
	Наука не в состоянии сформулировать убедительную теорию соответствия размеров пениса мужчины его физиологической задаче - продлению рода.
	Вот с точки зрения сексуальности... Но неужели для естественного отбора это было ОЧЕНЬ ВАЖНЫМ звеном? Зачем эволюция так щедро одарила человека сексуальным даром?
	Всё наше тело идеально приспособлено для сексуальных переживаний и совокупления. Обилие у человека желез, выделяющих будоражащие возбуждающие запахи, исключительная подвижность лица и способность проливать слёзы. Всё это усиливает исключительное возбуждение женщины и мужчины при половом акте.
	Каким образом за 6 миллионов лет произошли такие крупные изменения? Вместо длительной сексуальной эволюции человек претерпел внезапную сексуальную революцию, в полном противоречии с законами дарвинизма.
	Таким образом, теория Дарвина и его Учение оказались опасными для науки о человеке. Это связано, прежде всего, с тем, что он вольно или невольно поставил человека как сотворенное Богом существо на единственную, по его мнению, линию эволюционного механизма естественного отбора.
	Продолжатели идей Дарвина, значительно усовершенствовали теорию эволюции, полностью развенчали библейскую версию сотворения животного и растительного мира. Мне думается, что это так же не правильно, как и полное отрицание эволюционной теории.
	Мы всегда впадаем в крайности: если есть теория, то только она одна может претендовать на истину, а остальные нет.
	Разнообразие мира настолько безгранично, что в его видимых, физических полях любая теория, подтвержденная практикой, имеет право на жизнь и применение. И человечество только выиграет от многомерности и разнообразия подходов к одной и той же проблеме.
	По мнению автора, эволюционная теория применима в части развития растительного и животного мира. Эволюция живого мира от простой, низкодифференцированной клетки до более сложной, высокодифференцированной и в последующем к сложнейшим живым организмам есть результат программы ИНФОРМАЦИОННО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ ПОЛЕЙ ЭНЕРГИИ СОТВОРЕНИЯ, а в свою очередь, входящих в состав  Божественной Вселенной. 
	Человек не есть плод естественного отбора. Он не мог произойти от примата, став более совершенным. Законы эволюции Дарвина не применимы к человеку.
	За последующий период в течение целого столетия антропологи не могут найти „недостающее звено” - ископаемые следы между обезьяной и человеком.
	
ГЕННЫЙ СОСТАВ ЧЕЛОВЕКА:
ШЕСТАЯ ЗАГАДКА
	Нам хорошо известно, что механизмом естественного отбора является ДНК и генетическое исследование. Сам естественный отбор - это очень медленный и постепенный процесс. Говорят, что возможность благополучного осуществления большого эволюционного скачка - макромутация - чрезвычайно маловероятна, так как такой скачок окажется вредным для выживания видов, которые уже хорошо приспособились к окружающей среде.
	Эволюция вида - это процесс, занимающий длительный период времени, а процесс расщепления его на два различных вида, несомненно, еще более длительный. Если представить себе жизнь в виде существования генов, то это реки генов, плывущих сквозь миллионы лет. Источником всех генных потоков является ГЕНЕТИЧЕСКИЙ КОД, причем одинаковый у всех животных, растений и бактерий. Организм со временем умирает, но живет он потому, что живут ЕГО гены, передаваемые по наследству потомству. Гены хорошо взаимодействуют с другими, парными им генами и наилучшим способом обеспечивают выживание организма.
	Но...почему-то палеонтологи и ученые, занимающиеся проблемой жизни, не могут отметить ни одного примера, когда какой-либо вид улучшился в результате мутации.
	Биологи говорят, что заметные изменения видов происходят на протяжении более десяти миллионов лет, а для действительно крупных изменений - макросдвигов - необходима сотня миллионов лет.
	Современное представление об эволюции сводится к тому, что изменения видов постепенно и постоянно накапливаются и приводят к мутации. При этом каждый последующий шаг должен быть в точности таким, чтобы вид удержался в пределах выживаемости.
	Но все эти „эволюционные” правила разрушаются и перестают „действовать”, как только мы начинаем исследование эволюции человека.

С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ЭВОЛЮЦИИ ВОЗНИКНОВЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА ПРОТИВОРЕЧИТ ЗАКОНАМ ЕЁ РАВНОВЕСИЯ
	В природе существует равновесие видов. Ни один из них не может быть наделен такими качествами, которые позволят ему уничтожить другой. Равновесие между видами, равновесие в Природе вообще - залог нормального существования всего живого и Планеты в целом.  
	И с этой точки зрения для Природы и для Планеты человек не вписывается в этот закон равновесия. Он попросту не нужен был Планете. Ярким подтверждением этого является нынешний, уходящий в прошлое век. Век, в котором человек самым диким, жестоким образом показал, доказал и доказывает свое варварское отношение к Планете, безжалостно уничтожая ЕЁ и все, что на ней живет и произрастает. Разве может так относиться к своей матери сын или дочь? Нет, не может. Значит, он - человек - не сын этой планеты.
	Сознательного уничтожения жизни, попытки подчинения этого мира несовершенному сознанию и безжалостного истребления его ресурсов на фоне ужасающего загрязнения биосферы и искажения  информационного поля Планеты еще не было. Человек, не понимая, что творит, сейчас уничтожает и себя, и то, что ещё осталось на Планете. 
	Автор чувствует, как Планета взывает к Господу, молит, просит освобождения от Варвара. Чувствует, что терпение Вселенной уже иссякает, оно уже не просто на пределе, его уже почти не осталось.

ВОЗНИКНОВЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ
ЭНЕРГОИНФОРМАЦИОННОЙ ТЕОРИИ
СУЩЕСТВОВАНИЕ ДУШИ.
 Этот вопрос, на самом деле, нельзя рассматривать в отрыве от человека, как от комплекса энергий. Душа без тела - бессмысленна (буквально и в переносном смысле), так это - уже не человек. 
Что есть душа? Душа это своего рода фильтр, канал, матрица. Посредством души происходит контакт с божественным. Но это не значит, что душа сама по себе мертва. Ведь не даром, существует вопрос: "А у него/неё есть душа?", подразумевая под этим степень "живости". То есть степень жизни определяется сложностью (тонкостью) души, что говорит о правильности предположения. Отсюда важное следствие: нет ничего в мире материального без души. "Тонкость", как понятие, предполагает степень соприкосновения с тонкими мирами. Видимо, главное ядро души, у всех людей одинаковое, а то, что отличает людей - всего лишь секундная корреляция внешних условий (такой пример: европеец не различает азиатов и наоборот). 
Существует поговорка: "Мир нам дан в ощущениях". То есть, не имея тела, мы бы не могли ощутить что-либо. Доказательство: во сне или без сознания человек не ощущает внешнего мира. Встаёт вопрос: как можно ощущать свет или звук. Ответ прост - на дне глазного яблока существуют палочки и колбочки, которые ощущают кванты света, которые затем преобразуются в зрительные образы. Струнки в улитке уха возбуждаются звуковыми колебаниями, которые затем воспринимаются как звук. Таким образом, мы ощущаем мир. 
С другой стороны тело без души - есть ли это человек? Нет, это робот, у которого душа, не дана сверху от Бога, а образована в силу механических причин, идущих от тела. С распадом последнего, распадается и душа, в отличие от человеческой. Ради справедливости надо заметить, что часть "грубых" слоёв души, с распадом тела, тоже распадается. Это приводит к тому, что в следующей жизни, человек может быть совершенно не похож на себя, и даже поменять пол. Не говоря уже о месте рождения. 
Какие причины работают в данном случае? Все причины в самом человеке. При этом я понимаю под человеком не только тело и душу, но и протяжённость во времени, личное информационное поле. Как известно, в этом мире ничто не проходит бесследно. Даже если, кажется, что какое-либо событие прошло бесследно - это не так. Ничто не может возникнуть из ниоткуда и исчезнуть в никуда. Так не бывает (исключение только для Бога). Любые мысли, чувства, слова, действия формируют какие-либо события. Как камень, брошенный в воду, заставляет далеко расходиться круги на воде, так и всё, что творит человек, имеет свои отдалённые последствия. Именно творения человека определяют его дальнейшую судьбу.
При рождении человека, душа обретает то тело, которое ему предназначено. Этот процесс строго детерминирован. Если взять круглый таз с водой, и капнуть в него каплю воды, то круги, расходящиеся от капли будут отражены от боковых стенок и придут в строго симметричную точку относительно начальной и в этой точке образуется всплеск. Если учесть что, в месте падения капли - уже пустое место, мы получим грубую модель перерождения души. Конечно, существуют побочные воздействия, которые могут заглушить расходящиеся волны, исказить, перемешать и так далее. Тогда образуется множество всплесков меньшей или большей силы, но заведомо меньшей, так как энергия одного всплеска равна силе всех всплесков во втором случае. Подавляющее большинство современных людей рождается по второму варианту. 
Как увеличить вероятность рождения по первому варианту? Нужно создать место, которое можно назвать "Родина". Родина - это место, не в котором Вы родились, а которое Вы сотворили для своего будущего рождения. Это место, в котором Вы хотите родиться, жить и снова родиться. Многие люди перед смертью просят, чтобы их похоронили на Родине. Они интуитивно чувствуют, что если Родина увидит их смерть, то она постарается снова создать условия для их рождения (смерть, на самом деле, может длиться более 40 дней). Но чтобы повысить такую вероятность, необходимо любить свою Родину, вообще генерировать постоянно чувство любви. Волны, расходящиеся от источника - имеют свойство ослабляться с расстоянием. Чем менее приемлемым для мира являются деяния человека, тем сильнее должны быть ослаблены волны, оставленные человеком, перед его очередным рождением. Соответственно, тем меньше шансов у человека узнать, каким он был в прошлой жизни. С одной стороны - это хорошо. Мало приятного знать, что кто-то из нас в прошлой жизни был нечестным человеком. С другой стороны, даётся новый шанс прожить жизнь хорошо. Даже если человек был нечестным - это всего лишь инструмент в руках мира, в том числе - и каждого из нас. 
	Известны случаи, когда родившееся дети заявляли, что они кем-то были в прошлой жизни, безошибочно называли места и факты. Это возможно, если душа человека после смерти тела, через совсем малый промежуток времени, возвращается в материальный мир. При этом волны, расходящиеся после человека, обладают достаточной силой, чтобы создать всплеск для прохода души в материальный мир. При этом, чем меньше промежуток времени, тем полнее помнит душа прошлую жизнь. Теоретически (а видимо, и практически) возможна ситуация, когда ещё при жизни, человек создаёт такой всплеск, что открывается канал в нематериальный мир, и тело обретает "второе дыхание", и продолжает жить. Такой процесс может длиться вечно. Отсюда важный вывод: бессмертие тела возможно, возможность смерти души - так же отрицать нельзя. Чтобы душа распалась - конечно, надо постараться, но будем надеяться, ресурс души - огромен, и мир устроен так, что всё обратимо. 

ВОЗНИКНОВЕНИЕ ДУШИ, ФОРМИРОВАНИЕ КОКОНА
	Творение человека начинается с творения и формирования ДУШИ. Этот процесс происходит в мире Духа Божественной Вселенной. Вся Вселенная наполнена Единым Духом - Духом Девственного Мира Божественной Вселенной, который является источником души каждого человека. Энергия этого Мира обладает колоссальной созидательной силой, которую невозможно сопоставить ни с какой энергией, в том числе и потому, что эта сила - вне привычных сил. Она оказывает значительное влияние на окружающее пространство Физического Мира через души людей. Формирование неразделенной души, которая является основой КОКОНА, происходит в мире БОЖЕСТВЕННОГО ДУХА. Энергия души настолько сильная, что ОНА способна влиять даже на гравитацию.
	Далее, КОКОН проходит  все Миры Божественной Вселенной и в составе полей Энергии Сотворения „зависает”, ожидая ВОПЛОЩЕНИЯ.
	Изначально „человек” существовал в виде информационно-энергетического объема-кокона на протяжении миллионов земных лет. То есть у него не было плотного тела, и на протяжении всего этого периода шло ФОРМИРОВАНИЕ ТОНКОГО ТЕЛА - информационно-энергетического каркаса будущего физического тела человека. Поэтому размеры этого кокона-тела достигали 40-60 метров. Он проникал и мог проходить через все среды, которые формировались на Планете. Его знания, заложенные изначально информационными полями Вселенной, пополнялись опытом соприкосновения и пребывания на Планете.
	За это время, которое длилось миллиарды земных лет, был сотворен удивительно красивый и благоприятный для жизни в физическом мире МИР живой природы. И в течение этого же периода было сформировано ТОНКОЕ ТЕЛО - информационно-энергетический каркас-фундамент-матрица будущего физического тела (начиная от клетки, тканей, органов и систем и заканчивая всем телом). Как только это произошло, была осуществлена очень быстрая по времени реализация Замысла: сотворена плоть - материализованная, видимая часть человека. Так Человек вошел в Физический мир и в буквальном смысле ступил на Планету.

	ВОЗНИКНОВЕНИЕ ЦИВИЛИЗАЦИИ ЛЮДЕЙ. ЛЮДИ - РАЗЛИЧНЫ.
Возник не один и не два человека, а целая цивилизация, насчитывающая десятки тысяч людей. Приход человека на Землю происходил волнами, до тех пор, пока последняя информационно-энергетическая матрица не реализовалась в ПЛОТЬ. Этот процесс продолжался не один месяц. Первыми на Земле (если использовать терминологию астрологов) воплотились Овны, за ними последовали Быки (Тельцы) и ... Рыбы. Возник удивительно разнообразный мир людей, которые, несмотря на единый источник, породивший их, отличились друг от друга. 
	Эти отличия обусловлены не только тем, что воплощение людей происходило в разное время года, а, прежде всего с тем, что в течение периода существования информационной матрицы (кокона) в пределах информационного поля Планеты каждая из них становилась уникальной, ибо по-разному впитывала Знания и обретала опыт в связи с конкретными природными условиями той части Земли, над которой шло формирование и эволюция жизни на Планете.
	 Вполне естественно, что на протяжении всего этого времени человек был бессмертным, потому что у НЕГО НЕ БЫЛО ПЛОТНОГО ТЕЛА, он еще не был рожден в нашем привычном понимании. Его Знания были обширными, глубокими, потому что они пополнялись на протяжении миллионов и миллионов земных лет. Именно в этот период при формировании Тонкого тела учитывались все особенности жизни будущего человека на Земле, и поэтому возникло великое множество дублирующих механизмов защиты физического тела.
	В этот отрезок времени шел непрерывный процесс обмена информацией между информационно-энергетическими матрицами будущего человека и Мирами Божественной Вселенной.

ВЛИЯНИЕ  МИРА  МЫСЛЕФОРМ.
	Во время формирования информационно-энергетического кокона будущего человека главную роль играл МИР МЫСЛЕФОРМ БОЖЕСТВЕННОЙ ВСЕЛЕННОЙ.
	Благодаря непрерывному взаимодействию матрицы будущего человека с Миром Мысли Божественной Вселенной шла коррекция-настройка всех тел человека, и особенно его Тонкого тела, которое постепенно обретало все неповторимые и необходимые качества и черты для построения будущего плотного тела.
	В этот длительный период будущие люди приобретали свою индивидуальность и неповторимость. Нередко можно слышать о неких обширных Знаниях, которыми обладали первые люди Планеты. Это надо понимать следующим образом: с одной стороны, это были приобретаемые и пополняемые Знания о Земле, возникновении эволюции жизни уже в период непосредственного пребывания будущего человека в состоянии информационно-энергетического кокона-матрицы в переделах информационного поля Земли. С другой стороны, это Знание Бога - память о пребывании в состоянии „без тела”, в Мирах Божественной Вселенной.
	Именно этот период - пребывание информационно-энергетической матрицы в Мире Божественной Вселенной - окончательно сформировал будущего человека и укрепил его индивидуальность.
Кроме того, на разных континентах Планеты формирование будущей Плоти имело свои характерные особенности, связанные, конечно же, с окружающей средой, природой, пространством и т.д.

ВОПЛОЩЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА И РАЗВИТИЕ 
ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ
 Воплощение человека происходило следующим образом: усиливались и сгущались поля стабильности конкретного человека в информационном пространстве Планеты, за счет чего Система Тонкого тела человека реализовывала себя в физическом мире в виде физического тела - Плоти. Одновременно происходило разделение кокона - душа входила в уже сотворенную плоть и давала ей жизнь, а вторая часть кокона Ангел оставался связующим звеном между человеком и Божественной Вселенной.
	Человек пришел на Землю примерно 200 тысяч лет назад. И с этого момента пошло развитие человеческой ЦИВИЛИЗАЦИИ.
Миг творения - это одноразовое действо, которое более никогда не повторялось и не повторится. Реализация Замысла в Физическом Мире - это одноразовый акт
	С позиции информационно-энергетического учения развитие человеческой цивилизации представляет особый интерес, прежде всего потому, что в ходе этого развития появились и стали расширяться информационные искажения, которые привели к возникновению и развитию хронической болезни человека.
	С момента появления человека во плоти окружающее его информационное пространство было наполнено Божественным Замыслом или	 программами развития и поддержки всех проявлений жизни на Планете.
	В процессе становления цивилизации каждый человек своей жизнью постепенно, неосознанно стал вносить сначала незначительные, а затем всё более и более значимые и грубые информационные искажения в окружающее его пространство, в Мир, созданный Богом.
	Человек не понимал, да и сегодня мало кто понимает, что разрушение или убийство начинается не с того момента, когда оно совершено физически, а с того мгновения, когда эта мысль захватывает и увлекает человека. Мир Мыслеформ Божественной Вселенной порождает Физический мир во всем его многообразии. Тело мысли каждого человека рождает или убивает его. И если Мысль „убивает”, происходит разрушение небольшого пространства, окружающего конкретного человека. А людей - множество...
	Именно с этого момента и начался процесс искажения информационных полей Энергии Сотворения. А потом пошли более грубые и непоправимые разрушения, связанные с убийством огромного количества людей в виде жертвоприношений, войн и т.д.

ИСТОКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ
БОЛЕЗНИ ЧЕЛОВЕКА ЗЛО.
	Человек, изначально наполненный информационным полем любви, добра, сострадания, милосердия, красоты, гармонии и стремления к совершенству, постепенно стал обретать искаженные, уродливые черты зла, ненависти, лжи, агрессии и т.п. Черты, которых никогда не было в информационных полях Энергии Сотворения. Именно эти «вибрации» в значительной степени стали влиять на чистые души, входящие в плоть. С этого момента и пошло ГРЕХОПАДЕНИЕ, которое с катастрофической скоростью продолжается и сегодня.
	Человек  не понимал и не понимает до сих пор. ОН и каждый из живущих на этой Земле ответственен перед Господом не только за дела свои и поступки, но и за свои слова, мысли, чувства и желания. Ибо всё это разрушает не только личность одного, а всё информационное поле Планеты. И, в конце концов, может наступить момент, когда человечество подойдет к той критической черте, после которой уже самые страшные болезни покажутся цветочками, потому что оно просто погибнет.
	Снижение энергетического потенциала системы Тонкого тела и вход клеток в патологический биоритм - одна из главных причин, порождающих болезнь. Восстановление системы Тонкого тела приводит к уходу болезни! 

ИНФОРМАЦИОННОЕ ИСКАЖЕНИЕ
	Информационное искажение - это изменение состояния или одного из тел, входящих в информационное поле человека, или нескольких тел, или же изменение взаимодействия между этими телами.
	Основными причинами, приведшими и приводящими к информационному искажению, явились и являются сегодня несовершенство тела мысли и желаний человека. Этим,  прежде всего и определяется главный фактор нестабильности человеческого организма, а значит, возникновение болезни на фоне ослабленных полей Энергии Сотворения. 
	Мир мыслеформ Божественной Вселенной явился и является центром формирования Замысла Мира Бога. Человек подобен Господу, потому что он построен, как построена Вселенная. Следовательно его Тело Мысли является центром формирования его собственной Вселенной, его собственной гармонии, а значит, и здоровья или болезни. Важно понять и осознать: „Именно искажение в теле Мира Мысли и Желания человека привело и приводит его организм к болезни”.
	Информационное искажение - это ещё и так называемый информационный шлейф, который сопровождает жизнь каждого человека с момента его рождения, кроме того, в НЁМ содержится ещё и информация о жизни всех предшествующих поколений его рода.

ИЗЛЕЧИТЬ БОЛЕЗНЬ - ЗНАЧИТ «СТЕРЕТЬ» ВРЕДНУЮ
ИНФОРМАЦИЮ В ИНФОРМАЦИОННОМ ПОЛЕ ЧЕЛОВЕКА
	Человек, каждый из нас, живущих на данный конкретный момент времени, - это всё, что было и что есть сейчас на данный момент, на данное мгновение жизни (с точки зрения информационно-энергетического учения).
	То есть все, что было в жизни человека, остается постоянно с ним в его информационном поле. Это болезни, трагедии, счастье, радость - всё, каждая секунда человеческой жизни. И всё это может или постоянно разрушать организм, или постоянно его поддерживать. Иного состояния не бывает. Здесь нет компромисса, нет неожиданности, какой-либо нейтральности.
	Желая излечить болезнь, необходимо убрать, стереть эту информацию из тела или из тел  
информационного поля человека. Информационная память - это информационное содержание информационного поля человека, и ничего общего с привычной памятью у нее нет и быть не может.

ФИЛОСОФИЯ ЗДОРОВЬЯ.
ИСТОКИ МУДРОСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ
Необходимо осознать, что разрушение и искажение информационного объема, информационных полей организма идет не только от снижения концентрации полей Энергии Сотворения. Это происходит также вследствие неправильного, а значит, нездорового образа жизни каждого конкретного человека, включая и больной ход его мыслей и желаний.

НЕИЗЛЕЧИМОЙ БОЛЕЗНИ - НЕТ!
Каждый человек уникален и неповторим, и в том числе в своем поведении и мышлении. Необходимо найти и возродить его здоровый Мир Мысли и Желания. Без этого невозможно сотворить и возродить здоровье!
Эта задача сложна потому, что, как правило, многие люди в поведении, разговоре, общении, рассуждениях подчиняются не своему Миру Мысли и Желания, а подыгрывают кому-либо, при этом, не замечая, что это именно так. 
На сегодня мало, очень мало встречается людей, которые действительно остаются самими собой и излагают собственные мысли. И от этого становится очень грустно и страшно. Людей очень много, а говорят, если умеют еще говорить, одно и то же.
Это тоже одна из причин возникновения болезни. Причем сложной и тяжелой. Почему? Да потому, что такой человек невольно вступает в противоречие с самим собой, со своим Ангелом. Возникает несоответствие вибраций между ангельской структурой и плотью, что приводит к разрушению потенциала Тонкого тела и в последующем к возникновению любой хронической болезни.
Как только удается решить эту проблему, сотворенное здоровье у такого человека сохраняется на многие и многие годы, если не на всю жизнь земную.
Языком информационно-энергетического учения, мы исполняем эволюционную задачу - волю Божественной Вселенной. В процессе лечения происходит духовная трансформация и восстановление божественной природы каждого пациента.
Цель лечения состоит в том, чтобы сотворить в каждом человеке его истинную гармонию, подлинное равновесие всех его систем. Наше ЛЕЧЕНИЕ по сути своей есть преодоление болезни физического тела путем воспитания ДУШИ человеческой. Энергия Сотворения пробуждает в каждом человеке эволюционные механизмы защиты, заложенные в нем природой. Но обретение здоровья возможно только одновременно с возрождением и преображением ДУШИ человека.
Поговорим о том, что же такое ЗДОРОВЬЕ и ЗДОРОВЫЙ ЧЕЛОВЕК. Ибо изначально Человек, сотворенный Господом, не знал, что такое БОЛЕЗНЬ.  


ЗДОРОВЫЙ ЧЕЛОВЕК
Здоровье - это не только отсутствие болезни или какого-нибудь другого клинического проявления болезни.
Здоровый человек - это его открытое сердце, наполненное любовью, сочувствием и нежностью к окружающему Миру, Природе.
Здоровый человек - это частица гармонии Мира и Вселенной.
Здоровый человек - это человек, который лишен чувства превосходства и надменности. Он не стремится выглядеть умнее или мудрее, и от этого он действительно мудр. Такой человек не скрывает свое незнание, ибо ОН свободен от предвзятости и поэтому в высшей степени открыт для познания, а значит, и для восстановления и обретения здоровья. 
Здоровый человек с приобретением здоровья несет Благую Весть в окружающий мир. Он принимает взгляды и мировоззрение АВТОРА и помогает новым пациентам побыстрее стать ЗДОРОВЫМИ ЛЮДЬМИ. ОН (здоровый человек) не безразличен к судьбе другого человека, потому что понимает, что безразличие к судьбе другого - это безразличие к собственной судьбе, неуважение к Доктору, давшему здоровье. Это, по сути, возврат к болезни.
Здоровый человек - это человек, который обладает чувством любви к себе и осознает, что это не эгоизм, а ответственность за себя, за судьбу свою перед Богом.
Дорогой человек, тебе дарована жизнь, дан в распоряжение твой организм, твоё тело. Ты хозяин этого организма, именно ты отвечаешь перед Вселенной, перед Богом за его состояние. Ты обязан беречь его, быть здоровым и сильным и помнить, что это нужно не только тебе, это  НЕОБХОДИМО ВСЕЛЕННОЙ.


ПОБЕДИТЬ БОЛЕЗНЬ - ИСКОРЕНИТЬ
ИСТОЧНИК ЕЁ ВОЗНИКНОВЕНИЯ
Когда приходит болезнь - тяжелая, нещадящая, изматывающая в своей безнадежности и тело, и душу, каждый человек начинает понимать что все его прежние дела - ничто, что все его прежние заботы, переживания и устремления несравнимы со здоровьем. Он как бы вдруг отчетливо осознает, что САМОЕ БЕСЦЕННОЕ СОКРОВИЩЕ - ЭТО ЗДОРОВЬЕ. Но почему-то эта истина доходит до человека только тогда, когда ОН утрачивает его.
К сожалению, у человека ЗДОРОВЬЕ всегда стоит на последнем месте. Даже самая страшная, смертельно опасная болезнь, которую ОН преодолевает в клинике ДОКТОРА, не поворачивает его лицом к себе и собственному организму.
Волнительно когда излечение пациента от тяжелейшей болезни в клинике ДОКТОРА идет очень быстро. Потому, что такой человек, не осознает ВСЮ ТЯЖЕСТЬ своего заболевания, а отсюда лечение ДОКТОРА и его быстрое выздоровление становятся для него легкой прогулкой. Избавившись от боли и клинических проявлений болезни, ОН полностью игнорирует все рекомендации ДОКТОРА. И, в конечном счете, у такого человека, не изменившего кардинально свой внутренний мир и образ своей жизни, болезнь ВОЗВРАЩАЕТСЯ, и ОН в лучшем случае, приходит вновь. А  бывает, что и уходит в мир иной, потому что забыл, что болезнь коварна и очень агрессивна. Коварство болезни в том, что источник её не виден ЧЕЛОВЕКУ, а внешние проявления, которые затушевываются лекарствами, сглаживаются операциями, - лишь надводная, видимая часть огромного айсберга.
К сожалению, люди особенно нуждаются в помощи и утешениях тогда, когда бывает уже слишком поздно...
Вот почему ДОКТОР всегда говорит своим пациентам: «Лёгкость выздоровления в нашей клинике порождает у некоторых из вас непонимание всей тяжести и сложности вашей болезни. Для того чтобы окончательно победить болезнь, необходимо искоренить источник её возникновения, который не только и, может быть, не столько находится в теле, сколько заключается в ОБРАЗЕ ВАШЕЙ ЖИЗНИ, в ваших мыслях, в отношении к себе и к окружающему миру».

ВНЕЗАПНО ЛИ ПРИХОДИТ БОЛЕЗНЬ
Любая хроническая болезнь вносит в жизнь человека много неприятностей. Это, прежде всего, боль в том или ином органе или в теле, вынужденный отказ от привычного ритма жизни, беспокойство и даже страх перед будущим. Что бы и как ни делал человек, болезнь не дает жить и работать с прежней нагрузкой и желанием, она уводит его от обязанностей, лишает его интереса к жизни. 
Как бы ни наступила болезнь - внезапно или постепенно, - в любом случае это стресс для человека. Нередко человек не может его преодолеть, и, таким образом, получается, что именно это состояние и поддерживает болезнь в её неудержимом движении.
Пришла болезнь. Почему это произошло? Внезапно, неожиданно? Ты прекрасно знаешь, что она пришла потому, что вся твоя жизнь, твоё варварское, дикое отношение к себе ни к чему другому и не могли привести.    
Пришла болезнь. Но это не дает тебе никакого права перед своим будущим покориться ей и ничего не делать, сдаться ей на милость! Милости со стороны болезни не бывает. Она не принимает и не понимает этого. Болезнь КОВАРНА и ОЧЕНЬ АГРЕССИВНА. Любую болезнь можно одолеть и уничтожить, если...
Если у тебя есть мужество и достоинство, если ты не покоряешься ей! 
· Болезнь ограничила чисто физические - телесные возможности, но не отняла их совсем и даже сделала острее!
· Болезнь не может сковать душу и ограничить её возможности! Именно в период болезни сила духа человека проявляет себя в полной мере.
· Помните, что, сколько бы времени Вам не было отпущено, оно оказывается очень коротким для тех, кто занят пустыми и бесконечными делами.

ПРЕОДОЛЕНИЕ  БОЛЕЗНИ
	Пришла болезнь. Именно в этот период нужно разобраться в СЕБЕ!
	Убрать всё наносное  и ненужное, отодвинуть в сторону даже положение в обществе, на работе, на службе... Заглянуть в своё прошлое, прожить вновь свою жизнь!
	Человек обычно торопится в будущее, не оглядываясь на пройденный путь. Он торопит дни, недели, забывая, что его жизнь  - это, прежде всего, сегодняшний день и опыт прошлого. От этого часто человек и делает ошибки, от этого черствеют сердце и душа, и приходит болезнь. Прошлое есть фундамент будущего, именно оно может дать советы на будущее, укрепляя силу твоего духа, твоей души.
	Душа больного человека нередко становится агрессивной и даже свирепой от долгой болезни, которая сделала его беспомощным и раздражительным до такой степени, что окружающие и весь мир становятся виновниками всех его несчастий, бед и страданий. Для такого человека виноваты все, но только не он сам.

МОЖЕТ ЛИ БОЛЕТЬ ДУША
	Вместе с болезнью к человеку приходят душевные бури и начинают швырять его по жизни: одна неприятность сменяет другую, третью и т.д. Неудовлетворенность собой не дает покоя и усугубляет дисгармонию внутреннего состояния. Метания души усугубляют болезнь.
	Впервые пришедшие пациенты очень отличаются от тех, кто уже проходит лечение у ДОКТОРА в течение определенного времени. Их отличает внутреннее состояние - состояние ДУШИ.
	Перед ДОКТОРОМ предстает озлобленный на весь мир и на медицину, в частности, разочарованный, обиженный и потерявший опору в жизни человек. Человек, полностью ушедший в себя и нередко в своих ошибках, просчётах и жизненных неудачах обвиняющий кого угодно, но только не себя самого. Он неосознанно привык создавать себе препятствия, проблемы в жизни и потом стойко и мужественно их преодолевать ценой собственного здоровья. Это негативное отношение к жизни, агрессию, затаенную обиду, такой человек вносит в семью, в коллектив, в котором работает. Начинает страдать семья и окружающие его люди. Болезненная аура захватывает уже не только ЕГО одного, но и других людей, связанных с ним.                    
	
	НАЙДИ  СВОЙ  ПУТЬ
	Именно сейчас просто необходимо найти свой путь, свой прямой путь в этой жизни, и метания души уйдут, уступив место её спокойствию, а значит, равновесию и в будущем - гармонии всего организма. Сейчас как никогда душа должна стремиться стать совершенной. А совершенной душу делает незыблемое знание добра и зла. Мужество, верность, человеколюбие, воздержанность, скромность и умеренность, милосердие и сострадание, нежность и любовь - это и есть ДОБРО, которое присуще каждому здоровому человеку.  
	Вот к чему надо идти, к этому надо стремиться!     
	
ЕЩЕ О НЕСКОЛЬКИХ ПРИЧИНАХ
ВОЗНИКНОВЕНИЯ БОЛЕЗНИ
ОСОЗНАЙ  СВОЙ  ПОРОК
	Одной из причин возникновения болезни человека являются его ПОРОКИ. Увидеть и осознать их очень трудно, потому что они составляют сущность самого человека.
	Кроме того, многие свои заблуждения, личные неудачи, потрясения человек зачастую приписывает обстоятельствам, месту, времени и т.п. Так человек осознанно или неосознанно обманывает себя. Но необходимо понять, что беда не приходит извне, она содержится и рождается в нас самих, в обществе и в каждом, отдельно взятом человеке.
	Выздороветь человеку трудно, прежде всего, потому, что он привык к самому себе и образу своей жизни, мышления. Привычка эта настолько укоренилась в нём, что он не понимает того, что именно она и явилась источником его болезни и до сих пор помогает ей развиться. Осознать это непросто, а для некоторых - просто невозможно, ибо гордыня и самолюбование, тщеславие, «заслуги в науке и обществе» не дают отдельным людям возможности даже задуматься о том, что у них что-то «не так».
	Не надо бояться своих ошибок и даже отчаиваться, что долгое время находился в их плену.
Многие ошибки уже не исправить, потому что они в прошлом. Да их цена, может быть, огромна и велика. И обернулась не только потерей здоровья, но и принесла также многие жизненные беды и неурядицы. Надо помнить, что никому еще благоразумие и благомыслие не давалось сразу! Каждый человек имеет право на ошибку или ошибки, потому что он - человек. Но то, как он относится к совершенным ошибкам, это уже сказывается на дальнейшей его судьбе и здоровье. На то она и земная жизнь со всеми её обыкновенными радостями, заботами, печалями и болезнями.

ПРЕВРАТИ КАЖДЫЙ ДЕНЬ СВОЕЙ
ЖИЗНИ В МАЛЕНЬКУЮ ВЕЧНОСТЬ
	На первом же лечебном сеансе, обращаясь к пациентам, Доктор призывает их успокоиться, устроиться удобнее и пожелать доброго Пути и быстрого выздоровления. Но при этом не надо спешить. Куда вы всё время летите? Если торопить время и спешить в завтрашний день, то день сегодняшний проходит впустую, его просто не замечают. Нужно попробовать научиться жить каждой минутой дня сегодняшнего и не терять своё время жизни.
	Значительная часть времени просто утекает впустую. А сколько его потеряно человеком по собственной небрежности!
	Немалую часть времени человек проводит в безделье, а порой и всю свою жизнь он тратит на совершенно ненужные, пустые дела.
	Человек постоянно куда-то спешит. Приступая к выполнению какого-либо дела, он уже спешит его закончить, потому что у него есть ещё одно, затем - другое, третье и... десятое. Такого человека нет нигде - ни в настоящем, ни в будущем, ни даже в прошлом. Он везде и нигде одновременно.
	Беда человека в том, что смерть он видит впереди, а ведь большая часть её у него за плечами, ведь столько лет прошло, и всё принадлежит смерти...
	Всё у нас, людей, чужое, одно лишь время наше. Только время, ускользающее и текучее, дала нам во власть природа, но даже и его ты сам можешь отнять у себя. Для тебя, ЧЕЛОВЕК, сейчас ничего не должно существовать в жизни, кроме НАСТОЯЩЕГО МОМЕНТА.  

ЦЕЛЬ ЖИЗНИ СОСТОИТ В ТОМ, ЧТОБЫ ПРЕВРАТИТЬ КАЖДЫЙ 
ДЕНЬ В МАЛЕНЬКУЮ ВЕЧНОСТЬ!
ПОЛЮБИ СЕБЯ, СТАНЬ СЕБЕ ДРУГОМ.
	В ходе каждого цикла лечения ДОКТОР постоянно призывает своих пациентов к любви. Любви к себе, своему организму.
	Любить себя, полюбить себя... Оказывается, человеку сделать это очень сложно, потому что его и всех нас учили любить всех, но только не себя.
	Дорогой мой человек, что для тебя главное в этой жизни? Вся жизнь проносится с мельканием перед глазами, как в скором поезде без остановок  ты мчишься к конечной станции, которая называется теперь „ХРОНИЧЕСКАЯ НЕИЗЛЕЧИМАЯ БОЛЕЗНЬ”.
	Ты пришел к ДОКТОРУ, лечишься у него уже не первый год и видишь, что и он тоже летит, как и ты когда-то куда-то летел. Видишь и чувствуешь, что ты для него как дерево, как кустарник, промелькнувший в окне его скорого поезда. И, может быть, впервые в жизни ты говоришь себе: „Какой же я глупец!.. Непонятно куда и зачем летел, вечно спешил, постоянно недоедал и недосыпал, не видел ни жену, ни детей...”
	Человек не понимает истинной причины начала и развития своей болезни. Ведь именно жизнь глупого человека безрадостна и полна страха, потому что он всё откладывает на завтра, на будущее.
	Какую жизнь можно назвать глупой? Человек всё время спешил и гнался в этой жизни, и может быть, гонится до сих пор, чтобы реализовать и удовлетворить свои желания. Кого-то из своих сверстников он опередил, а кто-то опередил его. И ему радостно, что он обогнал многих.
Человек, остановись и подумай! Чему ты радуешься? Ведь ты обогнал и самого себя, ты пролетел предел допустимого, за который не следовало переходить... Если бы такой предел ты установил изначально, то была бы хотя бы какая-то прочность в том, что ты сделал, было бы настоящее удовлетворение от содеянного.
	Вот и получается, что многих больных надо поздравить с тем, что они почувствовали себя больными. Ибо хоть какая-то мудрость должна посетить живущего!
	Что есть благо? Знание жизни и себя в этой жизни.
	Что есть зло? Незнание.
	В залах клиники ДОКТОРА идет процесс не только выздоровления души и тела, но и процесс познания самого себя, своего организма. А это значит, что каждый может прийти к добродетели. Чтобы она была совершенной, жизнь не должна быть соткана из противоречий.
	Совершенным, а значит здоровым, человека делают не деньги, не физическая сила и не внешняя красота. Здоровым человека может сделать окрыленная и чистая душа - непреклонная, благородная, высокая.
	НАУЧИТЕСЬ ЛЮБИТЬ СЕБЯ, БЕРЕЧЬ СЕБЯ И СТАНЬТЕ СЕБЕ ДРУГОМ.
	Главным законом Здоровья человечества, коллектива, семьи и конкретного человека всегда была и остается ЛЮБОВЬ!
	Человек, бережно хранящий, лелеющий и проносящий через всю жизнь и дела свои любовь к окружающему миру, людям и к себе, не совершит зла!
	Семья, основанная на любви, не впустит в свой Дом ненависть!
	Коллектив людей, атмосфера которого наполнена любовью, не может быть агрессивным.
	Руководствуясь этим главным принципом Жизни и Здоровья, человечество не допустит ни войн, ни убийств, ни унижения, ни тех пороков, которыми оно обросло за всю историю своего грехопадения! А началось оно именно с того момента, когда в человека вошел вирус зла, когда он впустил в себя и своё сердце нарастающий поток пороков, когда... стала уходить любовь. Человечество может сохранить себя только тогда, когда каждый человек поймёт и внутренне почувствует, что он может жить только в любви.
	Научить любить невозможно никакими мудрыми словами, наставлениями и правилами - любовь приходит к тому и только тогда, когда  жива душа. Она - гибкая, тонко чувствующая, Живая - стремится к любви, чувствуя каждой своей частичкой весь окружающий мир и такую же душу другого человека... И... устремляется к ней навстречу.
	У очень многих людей (но не у большинства) душа спит, она окаменела, закрытая пудовым замком. Человек с такой душой не хочет и не может понять и принять любовь. А без любви душа гибнет, и вместе с ней погибает человек. Без любви умирает душа человечества, и оно устремляется к своей гибели. Вот он - замкнутый круг, который надо преодолевать каждому из живущих на Земле.
	Если мы все вместе не возродим любовь в себе, к себе и окружающему миру, он погибнет - Мир, сотворенный Господом в Любви и для Любви.
	Возродить утраченную любовь можно, потому что она была вложена в каждого человека Создателем и потому что состояние любви - это самое естественное, а значит, здоровое состояние каждого человека.  
БУДЬ  ИСКРЕННИМ
	Отражающий слой системы Тонкого тела Человека отделяет его от окружающего информационного пространства и дает ему возможность и право быть самим собой, самостоятельной личностью.
	Каждый человек - это замкнутая в информационно-энергетическом объеме душа. Видимым выражением этого объема является наше плотное тело, в котором пребывает душа. И тело человека отражает состояние его души: больная душа - больное тело и т.д.
	В этой связи мы должны чётко осознавать, что пока человек живет на Земле, то есть его душа пребывает в физическом теле, он остается одиноким, и для него нет никакой возможности вырваться из этого одиночества и устранить его совсем. Этот способ бытия - пребывание одинокой души в физическом теле, - присущий человеку, вечен и неизменен, ибо так устроен мир. Так организован человек. ЕСЛИ БЫ ОН ИЗМЕНИЛСЯ, к чему, кстати, призывают многие эзотерические школы и учения, ТО человек ПЕРЕСТАЛ БЫ БЫТЬ СОБОЮ. Он стал бы „недочеловеком” (потому что это уже было в период информационно-энергетической эволюции) или сверхчеловеком, о котором мы ныне не имеем ни малейшего представления. В любом случае это был бы уже не человек.
	В мире нет ни одного человека, который бы был похож на другого. Даже близнецы очень отличаются друг от друга. КАЖДЫЙ ЧЕЛОВЕК - ЭТО ОТДЕЛЬНЫЙ, НЕПОВТОРИМЫЙ И УДИВИТЕЛЬНЫЙ МИР.
	Невозможно даже представить, если бы у человека не было внутренней отрешенности, возможности уйти в своё одиночество, в себя, если бы он не мог, сосредоточившись, заняться поисками себя, своим очищением и самосовершенствованием.
	Такая жизнь просто невозможна для человека, ибо она лишает его возможности иметь что-то свое, сокровенное, огражденное, неприкосновенное, священное. Сегодня, к сожалению, одна из самых святых, трогательных, сокровенных сторон взаимоотношений мужчины и женщины - сексуальная составляющая любви - самым грубым и бесстыжим образом предстала перед взором людей.
Это считается свободой. Исковеркано и изгажено, растоптано и, по сути, уничтожено великое таинство любви, сведенной сегодня к механизму слияния тел, а не душ. Человечество попрало святыню!
	А как чудесно распорядилась Природа! Как удивительно Вселенная сотворила человека! Благодаря человечески-земному способу своего бытия его душа защищена от вторжения других людей, опошления и надругательства. Какое огромное, благодатное значение имеет отражающий слой системы Тонкого тела! Он обеспечивает непроницаемость души каждого человека и охраняет тайну личного обращения к Богу.
	Человек сотворен Господом и устроен таким образом, что он должен и может оставаться наедине с Богом. Но это вовсе не значит, что ДОКТОР призывает к изолированности его от других людей. Ведь самобытность человека - это не есть отказ от общения, от любви, от совместной работы, коллективных проектов, встреч и т.д. Человек реализует себя среди людей, в обществе и для людей.
	Одиночество души, отрешенность, по мнению автора - это, прежде всего  возможность человека свободно обратиться к Богу, очиститься, укрепить свой Дух и Веру.                                     
	Одиночество души определяется индивидуальностью каждого человека, которая отражает его способность вести духовную жизнь и творить, строить свою духовную культуру. В этом состоит одна из целей человеческой жизни. Это и есть те качества, которые человек призван создать и развить в себе. 
	Самостоятельность человека не может быть ограничена никем - только его совестью, воспитанием и культурой. Но самостоятельность не есть произвол и безобразие. Свободу нельзя понимать как освобождение от совести и от всякой веры.
	Во многих странах сытого Запада можно видеть огромное количество молодых людей, просто плывущих по этой жизни. У них есть все, что нужно человеку. Их страны дали им возможность жить, не думая о еде, учёбе, работе. „Сытые” во всём или почти во всём... А отсюда - скука в их глазах, отсюда поиск будоражащих душу хоть каких-то целей. Книги они не читают, воспитаны на боевиках и насилии. Веры нет... И они пытаются найти хоть что-то для себя.
	Отсюда всё возрастающая волна насилия на улицах благополучных городов, отсюда дикие убийства, совершаемые детьми, отсюда извращенный до безобразия секс, вседозволенность и жестокость. И всё это оттого, что эти люди не могут оставаться наедине с собой, им неуютно и неинтересно слышать себя, потому что слушать-то нечего. Там, за душой, нет НИ-ЧЕ-ГО. Автор имеет в виду  не стандартные, а об общечеловеческие знания и ценности.
	Чтобы быть искренним, человек должен внутренне найти себя и иметь достаточно мужества оставаться самим собою, а не стать частицей куда-то несущейся толпы.
	Чтобы быть искренним, человек должен стать внутренне единым! Здоровый человек - 	это гармоничный человек, в котором все тела его находятся в  информационно-энергетическом равновесии друг с другом в едином поле здоровых мыслей и желаний.
	Когда АВТОР говорит об индивидуальности конкретного человека, то подразумевает его внутреннюю неделимость. Если этого нет, то нет и индивидуальности, а это значит, что такой человек всегда неискренен, даже наедине с собою. Он не может принять ни одного решения и тем более воплотить их в жизнь, потому что в нём нет внутреннего единства, без которого не бывает и искренности. 
· Человек, вновь войди в своё главное желание. Войди в него и помни, что оно должно быть неизменным, хотя бы на протяжении одного цикла лечения. 
	В жизни каждого человека есть удивительная и благодатная сила, которая не способна проявить себя без искренности. Это сила живого любящего сердца. Сердце может любить только искренно! Если этого нет - это не любовь!
	И молитва человека лишь тогда искренняя, когда идет она от чистого сердца. А слова её - есть Песнь, обращенная к Богу, потому что поет её чистое сердце.
· Также и вера. Неискренняя вера есть САМООБМАН! 
· Неискреннее искусство - фальшиво и нехудожественно!
· Неискренняя доброта есть лицемерие! 
	Великая беда современного человечества состоит в том, что оно утратило искренность сердца.
	Как может созидать человек, что способен он создать хорошего, если его сердце очерствело и разучилось откликаться на истинное добро и правду? Ведь всё глубокое и прекрасное требует искренности и любви! Из лицемерия и лжи никогда еще не возникало ничего великого и прочного. Вот почему ИСКРЕННОСТЬ есть сокровище человека! 
	Чистые и искренние души, только ОНИ способны выздороветь и почувствовать сердце ДОКТОРА, призывающего Энергию Сотворения в сердце открытое и готовое принять ДОБРО и ЛЮБОВЬ.
	Только подлинное, не показное преображение приводит человека к выздоровлению. Это один из законов здоровья. Он действует, и действовал ВСЕГДА!


П О С Л Е С Л О В И Е

Главная особенность нашего лечения состоит в том, что вы вместе с Доктором активно включаетесь в борьбу с болезнью, не устраняясь от привычной жизни. Мы не требуем от вас ведения какого-то особого уклада жизни на период нашего лечения. Не говорим вам: откажитесь от одного, второго, третьего. Мы, просто призываем вас, постараться оставить на время сеанса свои повседневные тревоги, заботы, проблемы. 
В обычных поликлиниках, больницах каждому больному предлагается пассивное участие в процессе лечения. Вы принимаете таблетки, капельницы, лежите в палате, ходите на процедуры и думаете, что идет лечение. Это не совсем так. Организм каждого человека является сложным планетарно-космическим образованием, и поступать с ним как с биороботом, пичкая его таблетками, не просто неразумно, но и безумно.
Мы - не противники современной медицины и на фоне нашего лечения не требуем от вас отказа от приема лекарственных препаратов, это может привести к нежелательным последствиям. Но в процессе лечения вы постепенно перестанете принимать лекарства.
Основой лечения является действие полей Энергии Сотворения, которую ДОКТОР каждый раз вызывает на определенный период времени и в определённый объём пространства.
„Мир наших физических познаний окружен другим, несравненно более широким миром, о котором мы не можем в настоящее время составить никакого определенного представления”,  - Вильям Джеймс.
Мы имеем определенное представление об этом мире, в котором человеку отведена великая миссия и в котором он наделен удивительными возможностями. Неумение использовать их, незнание и нежелание знать, пассивность и лень в познании и в отношении к своему здоровью приводят человека к болезни. Она становится для человека неразрешимой проблемой. Таковой она стала и для вас.
Сегодня вы - опытные больные. Каждый из вас знает досконально свою болезнь, свои препараты. Вам известно, что ваша болезнь не лечится, потому что она хроническая. Вы, несомненно, прочитали и перечитали массу медицинской литературы о своей болезни и хорошо запомнили, что причины и развитие вашей болезни не известны и до конца не изучены. Механизмы развития болезни часто не известны. Замкнутый круг.
ДОКТОР  Коновалов на практике реализует философские воззрения таких великих мыслителей, как Гиппократ, Сократ, Парацельс и др. Не вписываясь в сегодняшние общие схемы лечения, этиологии и патогенеза болезни, ДОКТОР уже доказал, что выздоровление тысяч и тысяч его пациентов есть результат „незабвения” ВЕЛИКОЙ МУДРОСТИ  ВЕЛИКИХ МЫСЛИТЕЛЕЙ нашей цивилизации. Это результат воплощения их идей в нашу современную жизнь. Жизнь, в которой мы, создавая самые современные и удивительные инструменты познания окружающего материального мира и достигнув впечатляющих результатов, ни на шаг, ни на сантиметр не продвинулись в своём нравственном развитии.
И последнее. Существует или не существует для человека таинственное и сверхъестественное? Для одних - да, для других - нет. Существует для тех, у кого развито и развивается восприятие, кто стремится к познанию, кто открыт для него, и не существует - у кого этого нет.
Как беден и узок мир, когда его видишь только таким, каков он есть. Если человек не слышит, не видит, не чувствует, то ему ничего не стоит сказать, что этого нет.

Б У Д Ь Т Е   З Д О Р О В Ы
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