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1.ПОНЯТИЕ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА

Если спросить любого гражданина, активно участвующего в жизни общества, какие ассоциации вызывает у него словосочетание «акционерное общество», почти каждый наверняка в первую очередь произнесет слово «акция». Кто-то сможет еще назвать «общее собрание акционеров» или «совет директоров(наблюдательный совет)».
Как не покажется странным, будь то юрист или человек не сведущий в юридических тонкостях, и тот и другой назовут один или несколько главных отличительных признаков Акционерного общества.
Но обо всем по порядку.
Акционерное общество (далее – АО) является организационно-правовой формой деятельности юридического лица и наравне с обществом с ограниченной ответственностью (ООО) и обществом с дополнительной ответственностью (ОДО) относится к хозяйственным обществам.
В форме АО могут создаваться лишь коммерческие организации, целью создания и деятельности которых является извлечение прибыли.
В форме АО существует значительная часть промышленных предприятий, особенно крупных. АО создаются в сферах банковской, инвестиционной, страховой деятельности, в сфере деятельности сельскохозяйственных и других предприятий агропромышленного комплекса, с учетом предусмотренной для них законодательством специфики.
Так система специального регулирования порядка создания и деятельности банков и небанковских кредитно-финансовых организаций (далее - НКФО) определяется Банковским кодексом Республики Беларусь (далее – БК). Согласно ст. 70 БК банк может создаваться в форме АО, а НКФО – в форме хозяйственного общества. БК установлены требования, которые предъявляются к юридическим и физическим лицам, выступающим в качестве учредителей банков и НКФО; предусмотрено, что уставной фонд создаваемого банка должен быть не меньше минимального размера, определяемого Национальным банком РБ; ограничена правоспособность банков и НКФО; установлен особый порядок регистрации банков и НКФО, а также лицензирования банковских операций Национальным банком РБ; урегулирован порядок открытия банками обособленных подразделений; закреплен порядок реорганизации и ликвидации банков и НКФО и ряд других специальных правил.
Страховая деятельность регулируется Декретом Президента РБ от 28 сентября 2000 г. № 20 « О совершенствовании регулирования страховой деятельности в Республике Беларусь», Законом РБ от 3 июня 1993 г. « О страховании». Данными законодательными актами, в первую очередь Декретом, ограничена правоспособность страховых организаций – предметом их деятельности может быть только страховая, а также инвестиционная и иная деятельность, связанная со страхованием и осуществляемая в целях получения дополнительных доходов и гарантий выполнения страховых обязательств, в соответствии с перечнем видов такой деятельности, Утверждаемым Министерством финансов РБ; предусматривается особый порядок государственной регистрации страховых организаций и лицензирования страховой деятельности и др.
Статьями 77 – 98 Инвестиционного кодекса РБ устанавливаются особенности правового положения, создания и деятельности хозяйственных обществ, создаваемых в форме коммерческих организаций с иностранными инвестициями.
Особенности создания ОАО в процессе приватизации государственного имущества определяются законодательством о приватизации [4,с.117,118].
АО могут создаваться и функционировать на основе частной и смешенных форм собственности.
Определяя понятие АО-ва, необходимо отграничить его от других видов предприятий и иных коммерческих организаций.
АО легко отграничивается от унитарных предприятий (УП) на том основании, что оно является собственником своего имущества, а имущество УП принадлежит им на праве хозяйственного ведения или оперативного управления, собственником же их имущества выступают физическое лицо, другое юридическое лицо, государство.
От хозяйственных товариществ АО отличается тем, что в товариществах их участники – полные товарищи несут солидарную и субсидиарную ответственность по обязательствам товарищества, чего нет в АО.
 Кроме того в товариществах весьма важен личный момент, они являются объединениями лиц. Напротив, в АО личный момент значения не имеет. Как и другие АО-ва, они представляют собой объединения капиталов.
 Различия между АО и ООО состоят в следующем.
 Прежде всего, уставной капитал АО делится на акции, а ООО – на вклады участников. Отсутствие акций у последних является важнейшим критерием при установлении различий между этими видами хозяйственных обществ.
 Далее, различны и учредительные документы: в АО – это устав, а в ООО – устав и учредительный договор.
 Более сложной является структура управления АО, которая чаще всего трехзвенна: общее собрание акционеров – совет директоров (наблюдательный совет) – исполнительный орган. В ООО же управление строиться, как правило по двухзвенной системе ( общее собрание участников - исполнительный орган).
Но в соответствии с законом РБ «О хозяйственных обществах», по решению самого ООО в нем также может быть создан совет директоров (наблюдательный совет).
 В АО права акционеров, владеющих акциями одного и того же вида, одинаковы. Иначе обстоит дело в ООО, где по решению его участников могут устанавливаться дополнительные права и обязанности как для всех, так и для отдельных участников ООО. Например, может быть установлена обязанность внесения дополнительных вкладов в имущество общества.
 Важнейшей особенностью ООО является право выхода его участника из состава общества. В АО такое право отсутствует.
 Другой коммерческой организацией, от которой нужно отграничить АО, является производственный кооператив. Различие здесь состоит в том, что АО -это объединение капиталов, в котором не требуется личное участие акционеров в деятельности предприятия, тогда как производственный кооператив представляет собой артель, т.е. организацию, члены которой обязаны лично участвовать в трудовой деятельности.
 К тому же, в отличие от акционеров, члены производственного кооператива обязаны нести субсидиарную ответственность по его обязательствам, в размере, предусмотренном законом и уставом кооператива.
 Характерным признаком АО, как отмечено выше, является то, что акционеры не отвечают по его обязательствам. Однако из этого правила имеются два исключения.
 Первое состоит в том, что акционеры, не полностью оплатившие акции, несут солидарную ответственность по обязательствам акционерного общества в пределах неоплаченной части стоимости принадлежащих им акций (1,ч.1ст.96; 4,ч.5ст.71).
 Второе исключение предусмотрено ч.3 ст.52 ГК РБ и ч.3 ст.5 закона «О хозяйственных обществах». Так, если экономическая несостоятельность (банкротство) хозяйственного общества вызвана его учредителями (участниками) или другими лицами, в том числе лицом, осуществляющим функцию единоличного исполнительного органа хозяйственного общества либо возглавляющим коллегиальный исполнительный орган этого общества, имеющими право давать обязательные для этого общества указания либо возможность иным образом определять его действия, на таких лиц при недостаточности имущества хозяйственного общества возлагается субсидиарная ответственность по его обязательствам [4].
 Однако такая ответственность может быть возложена на акционеров или других лиц, имеющих право давать обязательные указания только в случае, если они заведомо знали, что вследствие выполнения такого указания наступит несостоятельность (банкротство) общества. Иными словами, речь идет об ответственности по принципу вины.
 Аналогичное правило предусмотрено в ч.2 ст.105 ГК РБ и ч.3 ст.7 закона РБ «О хозяйственных обществах», в которых определяется ответственность основного общества по обязательствам дочернего. Однако в этом случае предусмотрена не только субсидиарная ответственность по обязательствам дочернего предприятия при его банкротстве, но и солидарная ответственность по его сделкам, заключенным во исполнение указаний основного общества.
 АО не отвечает по обязательствам Республики Беларусь, ее административно-территориальных единиц, если иное не установлено законодательными актами [4,ст.5].
 Акционерное общество:
- имеет в собственности обособленное имущество, созданное за счет вкладов учредителей (участников), а также произведенное и приобретенное в процессе его деятельности;
- несет самостоятельную ответственность по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Имеет самостоятельный баланс;
- может иметь гражданские права, соответствующие целям деятельности, предусмотренным в его учредительных документах, а также предмету деятельности, если он указан в учредительных документах, и нести связанные с этой деятельностью обязанности. Отдельными видами деятельности, перечень которых определяется законодательными актами, хозяйственное общество может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии);
- приобретает гражданские права и принимает на себя гражданские обязанности через свои органы, действующие в соответствии с законодательством и учредительными документами;
в соответствии с законодательством может создавать юридические лица, а также входить в состав юридических лиц (здесь следует упомянуть о дочерних и зависимых обществах);
- в соответствии с законодательными актами может участвовать в создании финансово-промышленных и иных хозяйственных групп в порядке и на условиях, определяемых законодательством о таких группах, а также входить в их состав.[4ст.1]
 Будучи субъектом права и пользуясь правами юридического лица, АО обладает правоспособностью. Правоспособность АО определяется целями деятельности общества, предусмотренными в его учредительных документах, а также предметом деятельности, если он указан в учредительных документах (т.е. правоспособность АО специальная).
 Отдельными видами деятельность, перечень которых определен законодательными актами, АО может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии).[4,ст.ст.1,14]
 Как и всякое предприятие, АО может иметь в своем составе структурные подразделения. Они могут быть двух видов: внутренние подразделения (цехи, производства, хозяйства), которые участвуют только во внутрихозяйственных отношениях, складывающихся в рамках АО; обособленные подразделения – филиалы и представительства, участвующие не только во внутренних, но и во внешних правовых отношениях, складывающихся с другими предприятиями и организациями.
 Филиалы и представительства АО не являются юридическими лицами; создаются по решению общего собрания акционеров; наделяются имуществом создавшего их АО, которое учитывается отдельно на балансе этого общества и действуют от его имени на основании положений, утвержденных создавшим их АО. 
 АО несет ответственность за деятельность созданных им представительств и филиалов.
 АО имеет фирменное наименование, которое должно содержать указание на его организационно правовую форму и вид АО (ОАО/ЗАО). При этом наряду с полным фирменным наименованием АО может иметь и сокращенное наименование. Фирменное наименование и место нахождения общества должны указываться в его печати и штампе.
 Фирменное наименование является собственным именем общества, под которым оно регистрируется и участвует в правовых отношениях.
 Таким образом, АО – это действующая на основе устава коммерческая организация, являющаяся юридическим лицом, уставной фонд которой разделен на определенное число акций, дающих право их владельцам на получение части прибыли (дивидендов) АО по результатам его хозяйственной деятельности за определенный период, и отвечающая по своим обязательствам всем принадлежащим ему на праве собственности имуществом.

2. ВИДЫ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ. ОТЛИЧИЕ

 Деление АО на открытые и закрытые предусматривается в ст. 66 закона РБ «О хозяйственных обществах» и 
 Отличие между ОАО и ЗАО состоит в следующем.
 1. Акции ОАО могут размещаться путем открытой подписки среди неопределенного круга лиц. 
 Все акции ЗАО распределяются между его учредителями или среди иного заранее определенного круга лиц.
 Между тем, ч.4 ст. 76 закона РБ « О хозяйственных обществах» устанавливает возможность для ОАО закрытого размещения дополнительно выпускаемых акций в случае размещения таких акций за счет источников собственных средств этого общества и (или) его акционеров, а также в иных предусмотренных законодательством случаях [4,ст.76]
 2. Акционеры ОАО свободно, без каких-либо ограничений распоряжаются своими акциями.
 Акционер ЗАО может распоряжаться своими акциями, но право такого распоряжения ограничено. Это ограничение состоит в том, что другие акционеры ЗАО имеют преимущественное право покупки продаваемых акций.
Преимущественное право покупки акций в ЗАО может принадлежать и самому ЗАО. Оно используется при отсутствии желания акционеров использовать свое преимущественное право. Законом РБ « О хозяйственных обществах» также предусмотрена обязанность ЗАО приобрести акции, если по итогам осуществления акционерами своего преимущественного права они не были приобретены в предложенном количестве, а третьи лица отказались от их приобретения. Можно предположит, что закрепление данной нормы обусловлено стремлением законодателя защитить интересы акционеров, испытывающих затруднения в продаже третьим лицам оставшегося незначительно пакета акций по причине его «непривлекательности»[2,с.139]. Нужно учитывать, что преимущественное право покупки акций распространяется только на случай их продажи, но не применяется при безвозмездной передаче – дарении, универсальном правопреемстве, т.е. наследовании и реорганизации предприятия – обладателя акций.
 3. Для ОАО установлена обязанность публичной отчетности. Оно должно публиковать свои годовые балансы и бухгалтерские отчеты, проспекты эмиссии акций, а также некоторые другие документы.
 Для ЗАО публичная отчетность не предусмотрена.[5,с.30,31]
 4. Минимальный размер уставного капитала ОАО составляет 12500 евро.
 Минимальный размер уставного капитала ЗАО составляет 3000 евро.[2,п.6] 
 5. Количество акционеров в ОАО не ограничивается. В таком обществе число акционеров может составлять от двух до бесконечно большой величины, поскольку ограничений для ОАО законом не установлено.
 Количество акционеров в ЗАО не должно превышать 50. При превышении указанного количества ЗАО должно быть реорганизовано либо в ОАО, либо в иное хозяйственное общество. Если это не сделано в течение одного года, общество подлежит ликвидации. В отдельную категорию можно выделить ЗАО, созданные до вступления закона РБ « О хозяйственных обществах» в силу путем преобразования коллективных (народных) предприятий, а также в процессе приватизации арендных предприятий; к ним соответственно не применяется ограничение по количеству акционеров, и их может быть более 50[4,с.137]. 
 6. Согласно ст.84 закона РБ « О хозяйственных обществах» в акционерном обществе (ЗАО) уставом этого общества может быть предусмотрено создание совета директоров (наблюдательного совета), а в акционерном обществе с числом акционеров более пятидесяти (ОАО) должен быть создан совет директоров (наблюдательный совет). 

3.ПОРЯДОК СОЗДАНИЯ ОАО

 Ни ГК РБ, ни закон РБ « О хозяйственных обществах» (далее – Закон № 100-З) не разграничивают порядок создания ОАО и ЗАО. А если быть точнее, совпадают этапы их создания. Более того, поскольку АО – один из видов хозяйственных обществ, то порядок создания АО определяется нормами общего действия, находящимися в Гл. 2 Закона № 100-З. Специфика создания АО отражена в специальной норме, касающейся договора о создании АО. Статья 10 Закона № 100-З предусматривает, что хозяйственное общество создается двумя путями, а именно: 1) путем учреждения общества; 2) путем реорганизации юридического лица.
В соответствии с Законом № 100-З ОАО при учреждении проходит пять этапов.
Этап 1
Учреждение ОАО осуществляется по решению его учредителей, которое принимается до проведения учредительного собрания общества путем заключения между всеми учредителями договора в письменной форме о его создании. При совершении договора о создании ОАО стороны должны согласовать предмет договора, а также иные его условия. Закон № 100-З и ГК РБ содержат перечень существенных условий договора о создании ОАО. Перечень этих условий приведен в ч.2 ст.11 и ч.1 ст.67 Закон № 100-З. Кроме того, в качестве условий договора, которые, как правило, согласовывают стороны, можно назвать: а) формы участия (размеры и формы внесения вкладов); б)порядок ведения дел; в) порядок несения расходов и покрытия убытков; г) ответственность участников по обязательствам перед третьими лицами; д) ответственность сторон за неисполнение либо ненадлежащее исполнение договора о создании ОАО.
Стороны также могут согласовать и другие условия договора в случае, если одна из сторон будет настаивать на этом либо если эти условия вытекают из существа отношений.[6,с.16]
Договор о создании ОАО признается заключенным с момента его подписания всеми учредителями. В случае единогласного решения учредителей о заключении договора в нотариальной форме такой договор признается заключенным с момента его нотариального удостоверения. Договор о создании ОАО не является учредительным документом и его действие прекращается с момента исполнения всеми учредителями обязательств по данному договору.
В период действия договора и до момента государственной регистрации ОАО по единогласному решению его учредителей в него могут быть внесены изменения и дополнения, совершенные в той же форме, что и договор о создании ОАО, если из этого договора не вытекает иное.
Этап 2

Этот этап включает исполнение учредителями взятых на себя обязательств по договору о создании ОАО, в рамках которых они осуществляют все необходимые действия по подготовке создания общества до момента проведения его учредительного собрания.
 На данном этапе осуществляется внесение каждым из учредителей своего вклада в уставной фонд ОАО. Учитывая, что в соответствии с п.3ст.99 ГК РБ при учреждении АО все его акции должны быть распределены между учредителями, каждый из учредителей ОАО обязан внести полностью свой вклад в уставной фонд общества до момента его государственной регистрации.
 Но поскольку АО как субъект права до момента его государственной регистрации не существует, все денежные средства, вносимые в качестве вкладов учредителей в уставной фонд общества, направляются на временный счет, открываемый в банке учредителями, который с момента государственной регистрации ОАО трансформируется в расчетный счет общества. Что касается вкладов в неденежной форме, то до момента государственной регистрации ОАО их реальное внесение невозможно, так как отсутствует баланс общества, на который можно внести указанные вклады. Однако учредители, вносящие такие вклады, должны их надлежащим образом индивидуализировать и подготовить к внесению ( в том числе осуществив их экспертную оценку) для того, чтобы сразу после государственной регистрации общества внести указанные вклады на баланс общества. 
Единственное исключение из данного правила сделано в отношении ЗАО с иностранными инвестициями, которое в соответствии с Инвестиционным кодексом РБ может формировать свой уставной фонд в течение двух лет с момента государственной регистрации, Причем 50% уставного фонда и взносов каждого из участников должны быть внесены в течение первого года существования общества, а оставшиеся 50% - до истечения второго года деятельности общества.[6,с.17] 

Этап 3 
Данный этап включает в себя проведение учредительного собрания ОАО. Он начинается после осуществления учредителями всех необходимых действий, связанных с создание общества. 
 На учредительном собрании ОАО учредители:
 - утверждают денежную оценку имущества, вносимого в виде неденежных вкладов в уставный фонд общества;
 - подписывают и (или) утверждают учредительные документы общества;
 - утверждают единогласно решение о выпуске акций;
 - образуют органы управления, контрольные органы общества и избирают их членов.
 Решение по последнему вопросу принимается большинством не менее чем ¾ в отличие от предыдущих трех пунктов, решения по которым принимаются единогласно. 
 Решения учредительного собрания ОАО оформляются протоколом, подлежащим подписанию всеми учредителями ОАО. [4,ст.12,68]

Этап 4
На данном этапе осуществляется государственная регистрация ОАО.
В отношении порядка государственной регистрации ОАО как и иных субъектов хозяйствования действуют положения Декрета Президента Республики Беларусь от 16 марта 1999 г. N 11 «ОБ УПОРЯДОЧЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ И ЛИКВИДАЦИИ (ПРЕКРАЩЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ) СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ», которым утверждено Положение «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ И ЛИКВИДАЦИИ (ПРЕКРАЩЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ) СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ» (далее – Положение).
 Применительно к ОАО нормы Положения означают, что:
- ОАО регистрируется по месту его нахождения;
- государственная регистрация ОАО с иностранными инвестициями, за исключением страховых организаций с иностранными инвестициями и коммерческих организаций с иностранными инвестициями в свободных экономических зонах, осуществляется облисполкомами (Минским горисполкомом); банков и небанковских кредитно-финансовых организаций - Национальным банком; страховых организаций, включая страховые организации с иностранными инвестициями - Министерством финансов; ОАО, в том числе ОАО с иностранными инвестициями в свободных экономических зонах, за исключением банков, небанковских кредитно-финансовых организаций, страховых организаций - администрациями свободных экономических зон; ОАО не указанных выше – облисполкомами (горисполкомами на основании делегированных полномочий), Брестским, Витебским, Гомельским, Гродненским, Минским, Могилевским горисполкомами (администрациям районов в этих городах).
Для государственной регистрации ОАО учредители представляют в регистрирующий орган:
1. заявление, оформленное в установленном порядке;
2. анкету установленного образца на каждого учредителя - физическое лицо;
копию протокола собрания учредителей (участников;
3. учредительные документы (по два экземпляра копий устава );
4. документы, подтверждающие формирование в соответствии с законодательством уставного фонда ОАО, (платежный или иной документ, подтверждающий внесение денежного вклада в уставный фонд, заключение экспертизы о достоверности оценки имущества в случае внесения не денежного вклада в уставный фонд);
5. гарантийное письмо или другой документ, подтверждающие право на размещение коммерческой организации по месту нахождения, 
6. платежный документ, подтверждающий уплату регистрационного сбора;
7. эскизы печатей в двух экземплярах.
 При создании ОАО документы, содержащие сведения о собственниках имущества (учредителях, участниках) в отличие от ЗАО и других коммерческих организаций не представляются.
 Для государственной регистрации реорганизуемых коммерческих организаций дополнительно представляются передаточный акт или разделительный баланс.
 На основании представленных документов регистрирующий орган принимает решение о государственной регистрации либо об отказе в ней с указанием причин отказа. [2,п.п.3,13,23,35]

Этап 5
Последний этап предусматривает государственную регистрацию акций ОАО.
 В регистрирующий орган, каковым является территориальное подразделение департамента по ценным бумагам Министерства финансов РБ, предоставляются следующие документы:
 - заявление, содержащее сведения о наименовании эмитента, о виде, категории, количестве, номинальной стоимости, серии, номерах, объеме выпуска ценных бумаг, а также учетном номере плательщика;
 - решение о выпуске акций;
 - нотариально засвидетельствованные копии действующей редакции устава ОАО;
 - копия платежного документа, удостоверенная банком, подтверждающая внесение платы за государственную регистрацию акций;
 - копия протокола учредительного собрания, утвердившего решение о выпуске акций.
 Создаваемое ОАО обязательно должно иметь в штате работника, получившего квалификационный аттестат, выданный органом, регулирующим рынок ценных бумаг.
 До государственной регистрации акций в порядке, установленном законодательством о ценных бумагах, АО не имеет права распоряжаться денежными средствами, отчуждать иное имущество, полученные в оплату размещенных акций, а владелец акций не имеет права отчуждать приобретенные акции [4,ст.76].

ЗАДАЧА №1

 Статья 366 ГК РБ предоставляет кредитору право взыскать по денежному обязательству с просрочившего должника сумму долга, увеличенную с учетом инфляции, а также проценты за пользование чужими денежными средствами.
 В п.1 ст.376 ГК РБ установлено, что должник просрочивший исполнение, отвечает перед кредитором за убытки, причиненные просрочкой.
 В п.2 ст.14 ГК РБ под убытками понимаются расходы, которые лицо, чье право нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права …
Согласно аб. 2 п. 32 Постановление Пленума Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь от 21 января 2004 г. №1 взыскание суммы процентов по пункту 1 статьи 366 ГК, суммы долга, увеличенной с учетом инфляции по пункту 2 статьи 366 ГК, или доказанных убытков является правом кредитора. В связи с этим хозяйственным судам следует иметь в виду, что данные суммы подлежат взысканию только в том случае, когда они являются предметом иска.
Исходя из грамматического толкования этого положения следует, что иск, предъявленный по условиям задачи следует удовлетворить. 
 Но как указано здесь же, взыскание суммы процентов по пункту 1 статьи 366 ГК имеет зачетный характер, т.е. данная сумма входит в сумму долга, увеличенную с учетом инфляции, или сумму доказанных кредитором убытков. Из этого следует, что в случае, если доказанные убытки превышают сумму процентов по пункту 1 статьи 366 ГК, то взыскиваются сумма процентов и убытки в части, превышающей их; если сумма долга, увеличенная с учетом инфляции, превышает сумму процентов по пункту 1 статьи 366 ГК, то взыскиваются сумма процентов и сумма долга, увеличенная с учетом инфляции, в части, их превышающей.[3]
ЗАДАЧА №2 

 Согласно ч.1 ст.461 ГК РБ договором купли-продажи может быть предусмотрено, что право собственности на переданный покупателю товар сохраняется за продавцом до оплаты товара покупателем.
 В соответствии с ч.2 ст.461 ГК РБ в случаях, когда в срок, предусмотренный договором, преданный товар не будет оплачен или не наступят иные обстоятельства, при которых право собственности переходит к покупателю, продавец вправе потребовать от покупателя возвратить ему товар, если иное не предусмотрено договором.[1]
 Таким образом, иск подлежит удовлетворению. Стороны вправе самостоятельно предусмотреть момент возникновения права собственности в договоре.
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