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Введение

В данной контрольной работе проводился анализ и исследование создания строительного факультета, а также самого Харьковского государственного технического университета строительства и архитектуры. Университет был создан для разработки профессиональных кадров по различным специальностям. За всю историю ХИСИ были созданы такие факультеты: строительный, архитектурный, санитарно-технический, механико-технологический. 
В этой работе рассматривается деятельность университета, а также его состояние до войны и во время боевых действий. Оглашён весь преподавательский состав тех времён. Также были оглашены герои нашего университета, которые погибли на фронтах Великой отечественной войны.
Проанализировав литературу о Харьковском техническом университете строительства и архитектуры в данной работе были рассмотрены такие вопросы:
1. История создания ХИСИ.
2. Учебный процесс института.
3. Наша профессура.
4. ХИСИ с 1941 по 1945 года.
5. Наши герои во времена Великой Отечественной войны.
Данная работа даёт полное представление о создание Харьковского государственного технического университета строительства и архитектуры, а также о его развитии и существовании во времена войны.

Раздел 1. История создания ХИСИ

Харьковская школа архитекторов и строителей была известна ещё во второй половине XVIII столетия. С 1805 года их обучение велось в Харьковском университете, а с 1885-го - в технологическом институте.
Революционные потрясения начала XX века, гражданская война и иностранная интервенция оставили Украине разрушенные заводы и фабрики, разорённые сёла, голод, нищету.
Восстановление народного хозяйства молодого Советского государства было невозможно без квалифицированных специалистов, в том числе инженеров-строителей и архитекторов. В 20-е годы в Харьковском технологическом институте продолжали работать преподаватели старшего поколения - академик А.Н. Бекетов, профессора Я.В. Столяров, Ф.А. Беляков, А.Г. Малишевский, А.Г. Молокин и др. Они приняли активное участие в подготовке специалистов по строительному и архитектурному делу, инженерным конструкциям, санитарной технике. В соответствии с постановлением Совета комиссаров вузов Харькова весной 1920 года в ХТИ был открыт инженерно-строительный факультет. Одним из его организаторов был выдающийся отечественный зодчий, действительный член Академии архитектуры СССР, впоследствии заслуженный деятель искусств УССР Алексей Николаевич Бекетов (1813-1941).
Первый выпуск инженерно-строительного факультета Харьковского технологического института состоялся в 1924 году, но проблема обеспечения строительных объектов высококвалифицированными кадрами стояла по-прежнему остро. При ХТИ параллельно со строительным факультетом начинает работать строительный техникум (в 1929 году произошло их объединение).
В 1927 году в Харькове был основан художественный институт, при котором создаётся архитектурный факультет.
Вместе с тем специалистов катастрофически не хватало. В промышленности Украины, например, на 1 октября 1929 года работали всего 5437 инженеров с высшим образованием, а необходимо было 26777.
Удовлетворить многократно возросшую потребность народного хозяйства в квалифицированных кадрах позволила коренная перестройка всей системы высшей школы.
В январе 1930 года ВЦИК и СНК СССР приняли постановление "О подготовке технических кадров для народного хозяйства Союза ССР". С целью увеличения выпуска специалистов в вузах устанавливались непрерывные рабочая неделя и учебный год, проводился весенний приём абитуриентов. В дополнение к теоретической подготовке студентов вводилась непрерывная производственная практика на заводах и фабриках. Сроки обучения в вузах сокращались до четырёх лет в связи с узкой специализацией.
В декабре 1929 года Харьковский технологический институт был переименован в Харьковский политехнический институт (ХПИ), а в 1930 году прошла его реорганизация.
Постановлением Совета Народных Комиссаров Украинской СССР №19/672 от 12 июня 1930 года на базе строительного факультета Харьковского технологического института и архитектурного факультета Харьковского художественного института был создан Харьковский инженерно-строительный институт. С первых дней его существования здесь работали известные учёные: академики А.Н. Бекетов, Б.Л. Остащенко-Кудрявцев, профессора Ф.А. Беляков, А.Г. Молокин, Л.В. Столяров, а также Е.С. Белинский, Б.Г. Шварцбург, В.А. Трубин, которые внесли весомый вклад в развитие науки и техники Украины.
Строительный вуз, как это и должно было быть, начинался с возведения собственного здания. В 1930-1931 годах в северо-западном районе Харькова, на пустыре за Шатиловскими оврагами (ныне проспект Ленина, 14), для института было решено строить учебные корпуса по проекту архитектора Я.А. Штейнберга (сейчас в них расположен Харьковский государственный технический университет радиоэлектроники).
В конце 1930 года был заложен фундамент под главный корпус ХИСИ, а со следующего года началось его интенсивное строительство.

Раздел 2. Учебный процесс института

В 30-е годы обучение в институте проводилось в сложных условиях. До окончания строительства собственного учебного корпуса занятия проходили в помещении Харьковского технологического института.
В организации учебного процесса использовались новые, но, к сожалению, не всегда лучшие формы. Срок обучения сократился до четырёх лет, в качестве эксперимента (явно неудачного) применялся "метод бригадного обучения", были отменены экзамены и защита дипломных проектов. Традиционная структура высших учебных заведений - факультеты, кафедры - была заменена подразделениями, именовавшимися тогда "специализациями", "предметными комиссиями".
Владимир Алексеевич Кучеренко окончил ХИСИ в 1935 году, работал заместителем декана строительного факультета. После Великой Отечественной войны занимал пост заместителя Председателя Совета Министров СССР, затем возглавлял Госстрой СССР. Он был депутатом Верховного Совета СССР, членом ЦК КПСС, лауреатом Государственной премии СССР.
Виталий Николаевич Титов также был выпускником ХИСИ 1935 года. В дальнейшем он защитил диссертацию, стал кандидатом технических наук. Работал первым секретарём Харьковского областного комитета Компартии Украины.
В 1932 году вводится в эксплуатацию первый корпус ХИСИ, в нём размещаются институт, рабочий факультет (рабфак ХИСИ) и созданный на базе Высших инженерных курсов вечерний факультет.
Значительный трудовой вклад в строительство учебного корпуса института был сделан студентами во время субботников и воскресников. Одновременно строился студенческий городок "Гигант" по улице Пушкинской, 79, в одном из его корпусов разместилось общежитие студентов ХИСИ.
В начале 1934 года по решению Совета Народных Комиссаров СССР Харьковский инженерно-строительный институт был передан в ведение Нарком-тяжпрома СССР. В институте создаётся геодезический факультет на базе бывшего Харьковского геодезического института и Научно-исследовательского института геологии и картографии. Таким образом, в составе института уже насчитывалось пять факультетов:
1. Строительный со специальностью "промышленное и гражданское строительство", с группами конструкторов (проектировщиков) и производственников (прорабов). Общее количество студентов составляло до 300 человек. Декан факультета - доцент Александр Тимофеевич Бедило.
2.Архитектурный со специальностью "архитектура промышленных и гражданских сооружений". Количество студентов: 150-200 человек. Декан факультета - доцент Николай Дмитриевич Плехов.
3.Санитарно-технический с двумя специальностями: "водоснабжение и канализация", "отопление и вентиляция". Количество студентов - 250 человек. Декан факультета - доцент Николай Иванович Кондратьев.
4. Геодезический с двумя специальностями: "астрономо-геодезическая" и "аэрофотогеодезическая". Количество студентов - 250 человек. Декан факультета - доцент Андрей Данилович Моторный.
5. Вечерний факультет с четырьмя специальностями: "железобетонные конструкции", "металлические и деревянные конструкции", "инженеры-производственники" и "инженеры-сантехники". Количество студентов - 200 человек. Летом 1934 года на должность директора института вступил Семён Леонтьевич Крол. Секретарём парторганизации был избран Павел Лаврентьевич Рудим. Оба - выпускники ХИСИ 1933 года.

Раздел 3. Наша профессура

В ХИСИ насчитывалось 20 кафедр. Ведущие кафедры возглавляли видные учёные. В институте работали 22 профессора:
Я.В. Столяров - заведующий кафедрой железобетонных конструкций, доктор технических наук, профессор, основоположник отечественной теории железобетона, автор капитальных трудов в области расчёта железобетонных конструкций по предельным состояниям;
А.С. Иловайский - заведующий кафедрой строительной механики, доктор технических наук, профессор. В 1946 году ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки и техники УССР;
Ф.А. Беляков - заведующий кафедрой оснований и фундаментов, доктор технических наук, профессор;
А.Г. Молокин - заведующий кафедрой архитектурных конструкций, профессор архитектуры;
Я.А. Штейнберг - профессор кафедры архитектуры;
Н.Г. Малишевский - заведующий кафедрой водоснабжения и канализации, доктор технических наук, профессор;
А.И. Неровецкий - заведующий кафедрой строительного производства, профессор. С 1946 года он был президентом Академии строительства и архитектуры УССР;
Ю.М. Лейбфрейд - профессор кафедры строительного производства;
В.А. Трубин - профессор кафедры строительного
производства;
Б.Г. Шварцбург - заведующий кафедрой металлических конструкций, профессор;
Г.И. Еременко - профессор кафедры строительного производства;
А.Г. Давидсон - заведующий кафедрой строительных машин и механизмов, профессор;
А.К. Симонов - заведующий кафедрой живописи и рисунка, профессор;
И.М. Илик - заведующий кафедрой отопления вентиляции, профессор.
А.Б. Тиц - заведующий кафедрой высшей математики, профессор;
Б.П. Остащенко-Кудрявцев - заведующий кафедрой математической картографии, доктор физико-математических наук, профессор;
Н.Н. Евдокимов - заведующий кафедрой астрономии, доктор физико-математических наук, профессор, заслуженный деятель науки УССР;
А.Ф. Сердобинский - заведующий кафедрой геодезии, профессор;
М.В. Вяхирев - профессор кафедры геодезии; Я.И. Николин - профессор кафедры водоснабжения канализации и санитарной техники;
Я.Т. Ненько - профессор кафедры гидравлики;
Н.М. Подгорный - профессор кафедры архитектуры.
Кроме упомянутых профессоров, в институте в довоенный период работали и другие видные ученые, подготовившие более трех тысяч инженеров.
С чувством глубокого уважения и благодарности вспоминают студенты довоенного времени имена своих лучших преподавателей - известных ученых Владимира Павловича Манжаловского, доцента кафедры строительной механики и доцента Николая Ивановича Коровина, заведующего кафедрой физики.
За первые пять лет своего существования Харьковский инженерно-строительный институт превратился в крупное учебное заведение, выпускавшее специалистов высокой квалификации.
СНК СССР и ЦК ВКП (б) 23 июня 1936 года приняли постановление "О работе высших учебных заведений и о руководстве высшей школы", способствовавшее всестороннему развитию системы высшего образования.
В вузах утверждались единоначалие директоров и их персональная ответственность за организацию учебной, научной и воспитательной работы. Закреплялись следующие основные формы учебной деятельности: лекции профессоров и доцентов; практические занятия студентов в лабораториях, кабинетах, мастерских под руководством профессоров, доцентов и ассистентов; производственная практика. Значительно повысились требования к организации самостоятельной работы студентов и их ответственность. Единственным критерием успеваемости студентов стали экзамены в конце семестров по лекционным курсам и зачёты по практическим занятиям. Обучение во всех вузах, кроме технических, завершалось государственными экзаменами, а в технических - защитой дипломных работ. С 1936 года были установлены сроки обучения 5 и 6 лет.
Основные подразделения института были реорганизованы в соответствии с традиционными для высших учебных заведений формами, которые сохранились до настоящего времени.
Большой вклад в развитие водоснабжения и канализации в городах Украины вносил коллектив кафедры, возглавляемой доктором технических наук, профессором Н.Г. Малишевским - автором монографий по насосам, насосным станциям, водоприёмным и очистным сооружениям. Под его руководством был разработан метод парных откачек для определения дебета скважин, проводились исследования по горизонтальным отстойникам и фильтрам.
Профессорско-преподавательский состав ХИСИ, успешно выполняя задачу подготовки инженеров, вместе с тем активно участвовал в решении научных проблем. Ученые института давали консультации по проектированию крупнейших строек страны.
При институте был организован научно-производственный отдел (НПО), выполнявший большой объём научных исследований и консультаций по заявкам производственных и проектных организаций. Отделом велись работы, преимущественно по испытанию сооружений и конструкций, делались научные заключения по сложным инженерным вопросам.
Преподаватели, аспиранты и студенты архитектурного факультета ХИСИ принимали участие в работе 1-го Всесоюзного съезда советских архитекторов, проходящего в 1937 году в Москве. Студенты С. Брусов, В. Перекатов, М. Конарев, Ю. Романенко представили проект на Всесоюзном конкурсе проектов гостиниц в Киеве.
Приведённые примеры лишь отчасти отражают многогранную работу научного коллектива ХИСИ, проводимую им в довоенное время.
Период с 1935 по 1940 год в ХИСИ характеризуется активизацией научной деятельности, подъёмом общественной жизни коллектива. "Молодеет" студенческий состав за счёт выпускников школ-десятилеток. Значительно увеличивается численность комсомольской организации института, работают спортивные секции, кружки художественной самодеятельности. С 1931 года выходит многотиражная газета "Червоний Будивник" - печатный орган ХИСИ.
В 1937 году институт был передан в ведомственное подчинение Наркомату угольной промышленности СССР, что способствовало дальнейшему интенсивному строительству и материальному оснащению учебной и научной базы вуза. На оборудование института и его расширение отпускаются значительные средства.
Создается большая лаборатория строительных машин и механизмов, устанавливаются действующие машины, управлению которыми затем обучаются студенты. Лаборатории строительной механики, инженерных конструкций, тельных материалов также оснащаются новой техникой.
Преподавательский коллектив насчитывает более 150 человек, из них 21 профессор и более 100 доцентов. В 1938 году директором института был назначен Владимир Васильевич Блинов, выпускник ХИСИ 1937 года. В числе преподавателей работали студенты ХИСИ первых выпусков Л.П. Винокуров, Н.А. Попович, П.А. Школьный, В.П. Шевченко, М.С. Владовский и др.
Студенческий коллектив конца 30-х годов отличался высокой активностью. На проводившемся в 1936 году в Харькове смотре художественной самодеятельности студенты инженерно-строительного института заняли ряд призовых мест. Достаточно сказать, что среди вокалистов был выдающийся украинский певец, а тогда студент ХИСИ Борис Гмыря, после войны получивший звание народного артиста СССР. В драмкружке ХИСИ занимался студент Борис Гаремов, впоследствии артист Украинского драматического театра. Хореографический ансамбль занял 2-е место, а эстрадный оркестр под руководством студента 2-го курса Георгия Хургина 1 -е место среди студенческих коллективов Харькова. Руководство института неоднократно поощряло премиями наиболее активных участников художественной самодеятельности.
Большое внимание уделялось развитию физкультуры и спорта. Особенно популярны в то время были альпинизм и туризм. Секция альпинизма ХИСИ была самой многочисленной в Харькове и состояла из 169 человек, имела 11 инструкторов. Мастер спорта
Андрей Мацкевич, старший инструктор Кирилл Баров, инструкторы Юрий Наливайко, Иван Воскресенский, Михаил Чудновский, Юрий Москальцев проводили большую работу по подготовке альпинистов.
В 1936 году студенты ХИСИ совершили восхождение на гору Казбек. Это было важным спортивным событием, о котором сообщалось в центральной прессе.
Летом следующего года институтом был организован пеший поход по Кавказу для студентов-отличников. Рассказ об этом туристическом походе и фотоснимки группы были опубликованы в газете "Червоний Будивник".
В 1939 году группа студентов ХИСИ осуществила высокогорный переход по Кабардино-Балкарии и Верхней Сванетии.
Велопробег по маршруту Харьков-Москва, в котором принимала участие и команда велосипедистов ХИСИ, состоялся в 1935 году.
Спортсмены-волейболисты инженерно-строительного института входили в состав сборной команды города.
Свой первый, десятилетний, юбилей Харьковский инженерно-строительный институт отметил 7 декабря 1940 года. В здании Харьковского государственного театра оперы и балета (ныне Дворец культуры ХЭМЗ) был проведен торжественный вечер, посвященный этому знаменательному событию.
К юбилею вуза были подготовлены специальные
Эвакуация. Тыл-фронту. Оккупация Харькова. Солдатские судьбы. Вечная слава и вечная память. Освобождение Харькова. Возвращение. Восстановительные работы. Возобновление учебной деятельности. 

Раздел 4. ХИСИ с 1941 по 1945 года

22 июня 1941 года в 12 часов 15 минут по радио было передано правительственное сообщение о вероломном нападении фашистской Германии на Советский Союз.
Война, ворвавшись в мирную жизнь советских людей, поставила под угрозу уничтожения всю систему человеческих ценностей.
На митингах и собраниях преподаватели, сотрудники, студенты и аспиранты института говорили о своей решимости внести вклад в победу над фашизмом: "Мы клянёмся отдать свои силы для скорейшего разгрома озверевших полчищ, посягнувших на родную советскую землю, на нашу свободу, честь и независимость. Мы отдадим все свои знания, все свои силы, всю свою жизнь для защиты любимой Родины, для победы над зарвавшимся врагом". Война против фашизма была поистине народной, священной, а с августа 1941 года её стали называть Отечественной.
Когда над Харьковом нависла угроза вражеского вторжения, вокруг города развернулись фортификационные работы. В них приняли участие институтские батальоны народного ополчения, которые входили в одну из дивизий, оборонявших Харьков. В районе железнодорожных станций Репки и Перещепино Харьковской области сооружали дзоты, противотанковые рвы, рыли окопы и траншеи, устраивали завалы, устанавливали проволочные заграждения, участвовали в работах по сооружению убежищ противовоздушной обороны для гражданского населения. За полтора месяца город был опоясан двумя, а местами тремя линиями противотанковых заграждений. Оборонительные работы проводились днём и ночью. Самоотверженный труд ополченцев неоднократно отмечался приказами по дивизии, государственными наградами.
В числе участников строительства оборонительных сооружений были преподаватели нашего института В.И. Швиденко, И.В. Давидов, СМ. Шафранский, Н.А. Попович и другие.
В середине сентября 1941 года гитлеровцы вторглись в пределы Харьковской области. Фашистские войска рвались к Харькову. Ожесточённые бои разгорались на подступах к городу. В Харькове началась эвакуация, шла подготовка к ней и в институте. Это была напряжённая и трудная работа. В конце сентября по приказу Наркома угольной промышленности (20.09.1941г.) профессорско-преподавательский персонал института был "освобождён от работы в связи с прекращением деятельности института". Часть педагогического персонала института эвакуировалась из Харькова на восток, в Караганду, часть осталась в родном городе. В этот период обязанности директора института исполнял преподаватель Ф.А. Смирнов.
Личный состав ХИСИ по решению Наркомугля влился на правах инженерно-строительного факультета в Московский горный институт, эвакуированный в Караганду. В сентябре 1943 года, после реэвакуации МГИ, он временно как строительный факультет вошёл в Днепропетровский горный институт, также находящийся тогда в Караганде.
Многим преподавателям и студентам пришлось эвакуироваться из Харькова с другими организациями. Оказавшись в разных городах Урала, Сибири, Средней Азии и Закавказья, они самоотверженно трудились, налаживая работу вывезенных из оккупированных областей промышленных предприятий, строили жильё для людей, делали всё для того, чтобы приблизить победу.
Профессора нашего института Александр Иннокентьевич Неровецкий, Юлий Маркович Лейбфрейд, Борис Григорьевич Шварбург были направлены на строительство Магнитогорского металлургического комбината. За участие в строительстве и пуске новой домны Магнитки, за личный вклад в укрепление обороноспособности страны они были награждены государственными наградами, нагрудными знаками "Отличник Минстроя СССР" и Почетными грамотами. Кроме того, по инициативе этих учёных в Магнитогорске был организован строительный факультет при Магнитогорском горно-металлургическом институте, который существует и поныне.
Преподаватели института - профессор Я.В. Столяров, доценты Н.Ф. Давыдов, П.А. Школьный по заданию командования Красной Армии участвовали в сооружении моста через реку Днепр в Кременчуге. Им удалось в короткий срок, тщательно изучив проект, внести в него ряд весьма ценных дополнений, улучшивших работу конструкций без увеличения расходов материалов и сроков строительства. За эту работу институт получил благодарность от 25-го Управления оборонительного строительства, а доцент П.А. Школьный был удостоен ордена "Знак Почёта".
После ожесточённых боёв 24 октября 1941 года фашисты вошли в Харьков. В тот же день, чтобы парализовать волю населения к сопротивлению, гитлеровцы повесили на балконах домов вдоль главных улиц 116 человек. Захваченный врагом город переживал трагические дни. За малейшую попытку протеста против произвола оккупантов карали смертью. В Харькове свирепствовал голод, унёсший тысячи человеческих жизней. От недоедания и нервного истощения умер академик архитектуры А.Н. Бекетов. В конце 1941 года фашисты расстреляли доцента В.И. Шифа. В это страшное время преподаватели ХИСИ, которым не удалось эвакуироваться, пытались спасти от уничтожения оставшееся имущество института и библиотеку. К сожалению, им это не удалось. Книжный фонд библиотеки был разграблен и уничтожен фашистами, ценнейшими книгами они растапливали печи. Гибли люди, гибли книги.
Выпускник 1938 года Георгий Васильевич Сихарулидзе прошёл всю войну, воевал в звании подполковника в 18-й армии в Новороссийске. Был награждён орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени, орденом Красной Звезды и восемью медалолями. После войны Сихарулидзе вернулся в Харьков, в мирное время он стал автором проектов замечательных зданий, украсивших родной город (Академия городского хозяйства, Автотранспортный техникум и др.).
Звание Героя Советского Союза было посмертно присвоено преподавателю военной кафедры, подполковнику Райнбергу Яну Людвиговичу.
Ян Райнберг входил в состав отдельного лыжного батальона. В ночь на 14 января 1944 года его группа из трёх человек прорвала оборону немцев в районе Федорухново, совершила рейд в тыл врага, перерезала железнодорожный узел Новосокольники-Дно. Заняв село Маноково, советские воины разгромила штаб немецкого сапёрного батальона, захватили при этом знамя батальона и взяли в плен 26 фашистов, в числе которых был оберлейтенант. Против группы Райнберга двинулись танки, артиллерия и пехотный полк. 12 часов длился неравный бой. Были отбиты восемь танковых и три атаки пехоты, уничтожены три батальона фашистов, выведено из строя девять танков.
Но положение группы Райнберга было крайне сложным. Вражеские танки приблизились на 30-40 метров, а противотанковое орудие наших бойцов не действовало, гранаты заканчивались. И всё же лыжники сумели удержать занятые позиции до прихода подкрепления. Выполняя свой долг, в этом неравном бою пал смертью храбрых Ян Райнберг.

Раздел 5. Наши герои во времена Великой отечественной войны

Число студентов и выпускников ХИСИ, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, точно не установлено. До настоящего времени собраны неполные сведения о 54 павших в боях студентах старших курсов и выпускниках института. Поиск тех, кто не вернулся с войны, продолжается.
Помните отцов и дедов ваших, Тех, кто до конца стояли здесь. Не бывает без вести пропавших, Есть лишь затерявшаяся весть.
Погибли на фронтах Великой Отечественной войны:
1. Азархов Адольф, студент 5 курса, член КПСС;
2. Балагула Михаил, студент 5 курса, комсомолец;
3. Баланов Илья, выпускник 1941 г.;
4. Балашов Евгений, студент;
5. Бородавкин Борис, выпускник 1940 г.;
6. Боровский Георгий, студент 5 курса, секретарь комитета комсомола;
7. Бутковский Валерий, студент 5 курса;
8. Варламов В.Н., студент;
9. Васильев Алексей, студент 5 курса;
10. Вахтерман Владимир, выпускник 1940 г.,
11. комсомолец;
12. Волошин Александр, студент 5 курса;
13. Воскобойников Леонид, студент;
14. Галаган Николай, выпускник 1940 г.;
15. Гарбер Ефим, студент;
16. Гершман Иосиф, студент;
17. Глуховой Константин, студент;
18. Гордиенко Валентин, студент;
19. Грудков С, студент;
20. Дорош Игорь, студент;
21. Зингер Григорий, выпускник 1939 г.;
22. Иванов Валентин, выпускник 1941 г., член КПСС,
23. доброволец;
24. Ивашко Анатолий, студент;
25. Иващенко Михаил, студент;
26. Исаев Николай, выпускник 1941 г., комсомолец;
27. Крази Сергей, студент 6 курса, комсомолец;
28. Кахновер Григорий, студент 4 курса,
комсомолец;
29. Кашкин Сигизмунд, студент 5 курса, комсомолец;
30. Коренчук Андрей, выпускник 1931 г., член КПСС;
31. Керзон Григорий, студент 4 курса, комсомолец;
32. Лупев Алексей, студент;
33. Львовский Наум, студент 4 курса, комсомолец;
34. Лукьянов В.В., студент;
35. Лешта Борис, студент 4 курса, комсомолец;
36. Любарский В.Г., студент;
37. Мороз Евгений, студент 3 курса, комсомолец;
38. Наливайко Юрий, выпускник 1941 г.,
39. комсомолец;
40. Певзнер Лазарь, студент 5 курса; .
41. Приходько Евгений, студент;
42. Прокопченко Константин, студент;
43. Рейзин Владимир, студент 5 курса;
44. Рейзеров Юрий, выпускник 1939 г.;
45. Сытник Петр, выпускник 1940 г.;
46. Сученко Сергей, студент 5 курса, комсомолец;
47. Ткаченко Василий, студент 5 курса, комсомолец,
48. доброволец;
49. Тарасов Владимир, студент 5 курса;
50. Устенко Михаил, студент 5 курса, комсомолец;
51. Файсберг Евгений, выпускник 1941 г., комсомолец;
52. Шафоренко Николай, выпускник 1941 г., член КПСС, доброволец;
53. Шкамерда Николай, студент 5 курса, комсомолец;
54. Шелудяков Олег, студент 3 курса, комсомолец;
55. Шлез И.Д., выпускник 1937 г.;
56. Ямпольский Михаил, студент;
57. Ярош И.К., студент.
Пропали без вести:
1. Кащеев Борис, студент;
2. Маковеев Анатолий, студент;
3. Цебулевский Михаил, студент.
Навеки останутся в нашей памяти подвиги воспитанников ХИСИ.
Студент 3 курса архитектурного факультета ХИСИ Олег Шелудяков, гвардии старший лейтенант, участвовал в Сталинградской битве, погиб героем. Его имя высечено на гранитном знамени в центре пантеона на Малаховом кургане в Волгограде. Среди авторов величественного мемориала был выпускник 1941 года того же факультета Фёдор Лысов.
Студент 4 курса комсомолец Григорий Кахновер сгорел в танке, освобождая в 1943 году родной Харьков.

Выводы

Несмотря на общие тяжелые условия военного времени, разруху в городе, перенесшем двухлетнюю оккупацию немецких захватчиков, работу в полуразрушенных помещениях без мебели, без необходимого лабораторного оборудования, без нужных учебных пособий, коллектив института успешно провел первый организационный период своего восстановления.
Организовывая учебный процесс в институте, учёные ХИСИ оказывали также большую помощь народному хозяйству страны. Перед ними была поставлена задача - в кратчайший срок в условиях военного времени восстановить промышленность, коммунальное хозяйство, жилые и общественные здания города.
К концу Великой Отечественной войны в здании по улице Сумской, 40 институт занимал полезную площадь всего около 5000 квадратных метров, имел 12 аудиторий для занятий и около 100 кабинетов и служебных комнат. На пятом этаже учебного корпуса располагался строительный техникум, а в левом крыле размещалось студенческое общежитие. Рабочие помещения были освещены.
В связи с празднованием годовщины освобождения Харькова от оккупантов многие работники Харькова и области были удостоены правительственных наград за большой личный вклад в восстановление Харькова. Среди награждённых орденом "Знак Почёта" были и учёные ХИСИ: доктор технических наук, профессор Яков Васильевич Столяров, доктор технических наук, профессор Фёдор Алексеевич Беляков, профессор Александр Григорьевич Молокин.
Город возрождался из руин и пепла. Были завершены работы по созданию генерального плана его реконструкции. Этот план стал основным документом, по которому длительное время осуществлялось городское строительство. Всюду были нужны опытные специалисты и молодые сильные руки.
Мы храним светлую память о тех, кто стоял у истоков создания нашего университета, кто вместе с вузом и страной переживал радость побед и горечь переживаний, этапы подъёма и нелёгкие времена... Их добрые дела и славные традиции продолжает сегодня новое пополнение учёных, педагогов, также страстно преданных выбранному делу, а это означает, что у Харьковского государственного технического университета строительства и архитектуры есть будущее.
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