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Введение

Электронно-вычислительные машины (ЭВМ), или, как их теперь чаще называют, компьютеры, - одно из самых удивительных творений человека. В узком смысле ЭВМ - это приспособления, выполняющие разного рода вычисления или облегчающие этот процесс. Простейшие устройства, служащие подобным целям, появились в глубокой древности, несколько тысячелетий назад. По мере развития человеческой цивилизации они медленно эволюционировали, непрерывно совершенствуясь. Однако только в 40-е годы нашего столетия было положено начало созданию компьютеров современной архитектуры и с современной логикой. Именно эти годы можно по праву считать временем рождения современных (естественно, электронных ) вычислительных машин.
[bookmark: _Toc31873057]Персональный компьютер (ПК) - это не один электронный аппарат, а небольшой комплекс взаимосвязанных устройств, каждое из которых выполняет определенные функции. Часто употребляемый термин “конфигурация ПК” означает, что конкретный компьютер может работать с разным набором внешних (или периферийных) устройств, например, с принтером, модемом, сканером и т.д.
Эффективность использования ПК в большой степени определяется количеством и типами внешних устройств, которые могут применяться в его составе. Внешние устройства обеспечивают взаимодействие пользователя с ПК. Широкая номенклатура внешних устройств, разнообразие их технико-эксплуатационных и экономических характеристик дают возможность пользователю выбрать такие конфигурации ПК, которые в наибольший степени соответствуют его потребностям и обеспечивают рациональное решение его задачи.
Конструктивно каждая модель ПК имеет так называемый “базовый набор” внешних устройств, т.е. такой набор компонентов, дальнейшие уменьшение которого приведет к нецелесообразности использования компьютера для конкретной работы или даже полной бессмысленности работы с ним. Этот набор можно увидеть практически везде, где используют компьютер, в него входят:
- системный блок (плюс дисковод или винчестер, вмонтированный в корпус);
- монитор;
- клавиатура.
Все вышеперечисленное составляет “базовую конфигурацию” данной модели. Различают также понятие “обязательной конфигурации” ПК, которая означает необходимый набор компонентов для работы с конкретным программным продуктом.


1. Виды КЭШ-памяти, ее назначение. Современные и перспективные виды оперативной памяти

Кеш (англ. cache), или сверхоперативная память— очень быстрое ЗУ небольшого объёма, которое используется при обмене данными между микропроцессором и оперативной памятью для компенсации разницы в скорости обработки информации процессором и несколько менее быстродействующей оперативной памятью. </TBODY>
Кэш-памятью управляет специальное устройство - контролёр который, анализируя выполняемую программу, пытается предвидеть, какие данные и команды вероятнее всего понадобятся в ближайшее время процессору, и подкачивает их в кэш-память. При этом возможны как "попадания", так и "промахи". В случае попадания, то есть, если в кэш подкачаны нужные данные, извлечение их из памяти происходит без задержки. Если же требуемая информация в кэше отсутствует, то процессор считывает её непосредственно из оперативной памяти. Соотношение числа попаданий и промахов определяет эффективность кэширования.
Кэш-память реализуется на микросхемах статической памяти SRAM (Static RAM), более быстродействующих, дорогих и малоёмких, чем DRAM.
Современные микропроцессоры имеют встроенную кэш-память, так называемый кэш первого уровня размером 8–16 Кбайт. Кроме того, на системной плате компьютера может быть установлен кэш второго уровня ёмкостью от 64 Кбайт до 256 Кбайт и выше.
Регистровая кэш-память. Регистровая КЭШ-память - высокоскоростная память сравнительно большой емкости, являющаяся буфером между ОП и МП и позволяющая увеличить скорость выполнения операций. Регистры КЭШ-памяти недоступны для пользователя.
В КЭШ-памяти хранятся данные, которые МП получил и будет использовать в ближайшие такты своей работы. По принципу записи результатов различают два типа КЭШ-памяти:
КЭШ-память "с обратной записью" - результаты операций прежде, чем их записать в ОП, фиксируются в КЭШ-памяти, а затем контроллер КЭШ-памяти самостоятельно перезаписывает эти данные в ОП;
КЭШ-память "со сквозной записью" - результаты операций одновременно, параллельно записываются и в КЭШ-память, и в ОП.
Микропроцессоры начиная от МП 80486 имеют свою встроенную КЭШ-память (или КЭШ-память 1-го уровня). Микропроцессоры Pentium имеют КЭШ-память отдельно для данных и отдельно для команд.
Для всех МП может использоваться дополнительная КЭШ-память (КЭШ-память 2-го уровня), размещаемая на материнской плате вне МП, емкость которой может достигать нескольких мегабайтов.
Оперативная память может строиться на микросхемах динамического (Dinamic Random Access Memory - DRAM) или статического (Static Random Access Memory - SRAM) типа. Статический тип памяти обладает существенно более высоким быстродействием, но значительно дороже динамического. Для регистровой памяти(МПП и КЭШ-память) используются SRAM, а ОЗУ основной памяти строится на базе DRAM-микросхем.
Кэширование оперативной памяти. Статическая память, построенная на триггерных ячейках, по своей природе способна догонять современные процессоры по быстродействию и избегать тактов ожидания. Реализация основной памяти на микросхемах SRAM технически и экономически не оправдана, поскольку плотность упаковки информации у них существенно ниже, а удельная стоимость хранения и энергопотребление существенно выше, чем у DRAM. Разумным компромиссом для построения систем является иерархический способ построения ОП. Идея этого способа заключается в сочетании основной памяти большого объема на DRAM с относительно небольшой кэш-памятью на быстродействующих микросхемах SRAM.
Кэш является дополнительным и быстродействующим хранилищем копий блоков информации основной памяти, к которым, вероятно, в ближайшее время будет обращение. Кэш не может хранить копию всей основной памяти. 
При каждом обращении к кэшируемой памяти контроллер кэш-памяти по каталогу проверяет, есть ли действительная копия затребованных данных в КЭШе. Если она там есть, то это случай кэш-попадания и обращение за данными происходит только к кэш-памяти. Если действительной копии там нет, то это случай кэш-промаха и данные берутся из основной памяти. В соответствии с алгоритмом кэширования блок данных, считанный из основной памяти при определенных условиях, заместит один из блоков КЭШа. 
В современных компьютерах кэш обычно строится по двухуровневой схеме. Первичный кэш (L1) встроен во все процессоры класса 486 и старше. Его объем 8-32 Кбайт. Он работает на внутренней тактовой частоте процессора. Вторичный кэш (L2) обычно устанавливается на системной плате. В Pentium синхронный кэш L2 расположен в одном корпусе с процессором и работает на его внутренней частоте.
Кэш-контроллер должен обеспечивать когерентность – согласованность данных кэш-памяти обоих уровней с данными в основной памяти.
Контроллер КЭШа оперирует строками фиксированной длины. Строка может хранить копию блока основной памяти, размер которого совпадает с длиной строки. С каждой строкой КЭШа связана информация об адресе скопированного в ней блока основной памяти, и признаки ее состояния. Строка может быть действительной, – это означает, что в текущий момент времени она достоверно отражает соответствующий блок основной памяти, или недействительной. 
Возможен вариант секторированного КЭШа, при котором одна строка содержит несколько смежных ячеек – секторов, размер которых соответствует минимальной порции обмена данных КЭШа с основной памятью. При этом в записи каталога, соответствующей каждой строке, должны храниться биты действительности для каждого сектора данной строки. Секторирование позволяет экономить память, необходимую для хранения каталога при увеличении объема КЭШа Запись блока, не имеющего копии в КЭШе, производится только в основную память. 
Существует два основных алгоритма записи данных из КЭШа в основную память: сквозная запись WT (Write Through) и обратная запись WB (Write Back).
Алгоритм WT предусматривает выполнение каждой операции записи (даже однобайтной), попадающей в кэшированный блок, одновременно и в строку КЭШа и в основную память. При этом процессору при каждой операции записи придется ожидать окончания относительно длительной записи в основную память. 
Алгоритм WB позволяет уменьшить количество операций записи на шине основной памяти. Если блок памяти, в который должна производиться запись, отображен и в КЭШе, то физическая запись сначала будет произведена в эту действительную строку КЭШа, и она будет отмечена как грязная, или модифицированная, т.е. требующая выгрузки в основную память. Только после этой выгрузки строка станет чистой, и ее можно будет использовать для кэширования других блоков без потери целостности данных. В основную память данные переписываются только целой строкой или непосредственно перед ее замещением в КЭШе новыми данными.
В зависимости от способа определения взаимного соответствия строки КЭШа и области основной памяти различают три архитектуры кэш-памяти:
· кэш прямого отображения;
· полностью ассоциативный кэш;
· частично или наборно-ассоциативный кэш.
Кэш прямого отображения.В кэш-памяти прямого отображения адрес памяти, по которому происходит обращение, однозначно определяет строку, в которой может находиться отображение требуемого блока.
Кэшируемая основная память условно разбивается на страницы, размер которых совпадает с размером кэш-памяти. Кэш-память делится на строки. Архитектура прямого отображения подразумевает, что каждая строка КЭШа может отображать из любой страницы кэшируемой памяти только соответствующею ей строку.
Наборно-ассоциативный кэш. Наборно-ассоциативная архитектура КЭШа позволяет каждому блоку кэшируемой памяти претендовать на одну из нескольких строк КЭШа, объединенных в набор. 
Ассоциативный кэш.В отличии от предыдущих, у полностью ассоциативного КЭШа любая его строка может отображать любой блок памяти, что существенно повышает эффективность использования его ограниченного объема. При этом все биты адреса кэшированного блока за вычетом бит, определяющих положение (смещение) данных в строке, хранятся в памяти тегов. В такой архитектуре для определения наличия затребованных данных в кэш-памяти требуется сравнение со старшей частью адреса тегов всех строк, а ни одной или нескольких, как при прямом.
Резкое повышение быстродействия процессоров и переход на 32-разрядные многозадачные операционные системы существенно поднимают требования и к другим компонентам компьютера. Важнейшим из них является оперативная память. Возрастание внешних тактовых частот процессоров с 33-40 МГц, характерных для семейства 486 (486DX2-66/80 и 486DX4-100/120), до 50-66 МГц для Pentium (Pentium 75/90/100/120/133), требует прежде всего адекватного увеличения быстродействия подсистемы памяти. Поскольку в качестве оперативной используется относительно медленная динамическая память Dram (Dynamic Random Access Memory), главный способ увеличения пропускной способности основан на применении кэш-памяти. Кроме встроенной в процессор кэш-памяти первого уровня применяется и кэш-память второго уровня (внешняя), построенная на более быстродействующих, чем Dram, микросхемах статической памяти SRAM (Static Ram). Для высоких тактовых частот нужно увеличивать быстродействие SRAM. Кроме того, в многозадачном режиме эффективность работы кэш-памяти также может снижаться. Поэтому актуальной становится задача не только увеличения быстродействия кэш-памяти, но и ускорения непосредственного доступа к динамической памяти. Для решения этих проблем начинают использоваться новые типы статической и динамической памяти.Требования к объемам памяти диктуются программным обеспечением. При использовании Windows оценить необходимое количество памяти можно на основе тестов Winstone, использующих наиболее популярные приложения Windows. 

Статическая память

В качестве кэш-памяти второго уровня практически всегда применялась (и до сих пор продолжает широко применяться) стандартная асинхронная память SRAM. При внешних тактовых частотах порядка 33 МГц хорошие результаты давала статическая память со временем выборки 15-20 нс. Для эффективной работы на частотах выше 50 МГц такого быстродействия уже недостаточно. Прямое уменьшение времени выборки до нужных величин (12-8 нс) обходится дорого, так как требует зачастую применения дорогой технологии Bi-CMOS вместо CMOS, что неприемлемо для массового рынка. Поэтому предлагаемое решение заключается в применении новых типов памяти с усовершенствованной архитектурой, которые первоначально были разработаны для мощных рабочих станций. Наиболее перспективна синхронная SRAM. В отличие от обычной асинхронной, она может использовать те же тактовые сигналы, что и остальная система, поэтому и называется синхронной. Она снабжена дополнительными регистрами для хранения информации, что освобождает остальные элементы для подготовки к следующему циклу еще до того, как завершился предыдущий. Быстродействие памяти при этом увеличивается примерно на 20%. Эффективную работу на самых высоких частотах может обеспечить особая разновидность синхронной SRAM с конвейерной организацией (pipelined burst). При ее применении уменьшается число циклов, требующихся для обращения к памяти в групповом режиме. 

Динамическая память

Так же, как и для статической памяти, прямое сокращение времени выборки для динамической памяти достаточно трудно технически осуществимо и приводит к резкому росту стоимости. Поэтому ориентация в новых системах идет на микросхемы со временем выборки 60-70 нс. Стандартные микросхемы Dram имеют страничную организацию памяти Fast Page Mode (FPM), которая позволяет значительно ускорить доступ к последовательно расположенным (в пределах страницы) данным по сравнению со случаем произвольной выборки. Поскольку обращения к последовательно расположенным данным в реальных задачах встречаются очень часто, применение FPM Dram заметно повышает производительность. FPM Dram со временем выборки 60-70 нс обеспечивает необходимые характеристики для тактовых частот 33-40 МГц. При повышении тактовой частоты обеспечить надежное и быстрое считывание данных в страничном режиме уже не удается. Эту проблему в значительной степени решает применение памяти нового типа - EDO Dram (Extended Data Output Dram). От обычной памяти со страничной организацией она отличается наличием дополнительных регистров для хранения выходных данных. Увеличивается время, в течение которого данные хранятся на выходе микросхемы, что делает выходную информацию доступной для надежного считывания процессором даже при высоких тактовых частотах (фактически время между обращениями в страничном режиме можно уменьшить до 30 нс по сравнению с 45 нс для FPM).
Радикальный, но не общепризнанный подход к повышению быстродействия динамической памяти заключается во встраивании в микросхемы Dram собственной кэш-памяти. Это Cached Dram (CDRAM) и Enhanced Dram (EDRAM). Память CDRAM выпускается фирмой Mitsubishi и имеет 16 KB кэш-памяти как на 4, так и на 16 Mbit кристалле, обмен между динамической и встроенной кэш-памятью осуществляется словами шириной 128 разрядов.
Вообще говоря, применение новых типов динамической памяти позволяет получать высокую производительность даже и без применения кэш-памяти второго уровня (если кэш-память первого уровня типа write back), особенно в случае CDRAM и Enhanced Dram, которые именно так и используются. Однако подавляющее большинство систем для достижения максимальной производительности строится все-таки с использованием кэш-памяти второго уровня. Для них наиболее подходит память типа EDO Dram. К тому же она стала уже промышленным стандартом, и ее доля будет преобладать в микросхемах памяти емкостью 16 Mbit и более. Фактически эта память приходит на смену стандартной FPM Dram и ее можно применять в любых системах вместо стандартной.

Конструктив 

Несмотря на то, что наиболее популярным конструктивом для динамической памяти по прежнему остается SIMM (Single In-line Memory Module), начинают применяться и другие стандарты. Возникновение новых стандартов вызвано необходимостью решения двух основных проблем. Первая связана с увеличением плотности упаковки элементов памяти, особенно актуальной для рабочих станций, использующих память очень большого объема, и мобильных систем. Вторая с обеспечением устойчивой работы при высоких частотах, которая зависит от размеров, емкости и индуктивности соединителя. Большую по сравнению с SIMM плотность упаковки и, соответственно, объем памяти могут обеспечить модули типа DIMM (Dual In-line Memory Module), у которых, в отличие от SIMM, контакты на обеих сторонах модуля не объединены, а могут использоваться независимо.
Микросхемы стандартной статической памяти в основном выпускаются в корпусах типа Dip и SOJ. Память типа pipelined burst либо запаивается на системную плату сразу в процессе ее изготовления, либо поставляется в виде модулей.

2. Организация и виды прерываний

Пpepывaния – этo гoтoвыe пpoцeдуpы, кoтopыe кoмпьютep вызывaeт для выпoлнeния oпpeдeлeннoй зaдaчи. 
Cущecтвуют aппapaтныe и пpoгpaммныe пpepывaния. Aппapaтныe пpepывaния иницииpуютcя aппapaтуpoй, либo c cиcтeмнoй плaты, либo c кapты pacшиpeния. Oни могут быть вызваны сигналом микросхемы таймера, сигналом от принтера, нажатием клавиши на клавиатуре и множеством других причин. Aппapaтныe пpepывaния не координируются c работой программного обеспечения. когда вызывается прерывание, то процессор оставляет свою работу, выполняет прерывание, а затем возвращается на прежнее место. Для того чтобы иметь возможность вернуться точно в нужное место программы, адрес этого места (CS:IP) запоминается на стеке, вместе c регистром флагов. Затем в CS:IP загружается адрес программы обработки пpepывaния и ей передается управление. Программы обработки прерываний иногда называют драйверами прерываний. Oни всегда завершаются инструкцией IRET (возврат из пpepывaния), которая завершает процесс, начатый прерыванием, возвращая старые значения CS:IP и регистра флагов, тем самым давая программе возможность продолжить выполнение из того же состояния.
C другой стороны, пpoгpaммныe пpepывaния на самом деле ничего не прерывают. Ha самом деле этo обычные пpoцeдуpы, кoтopыe вызываются Baшими программами для выпoлнeния рутинной работы, такой как прием нажатия клавиши на клавиатуре или вывод на экран. однако эти подпрограммы содержатся не внутри Baшeй программы, а в oпepaциoннoй cиcтeмe и мexaнизм прерываний дaeт Baм возможность oбpaтитьcя к ним. Пpoгpaммныe пpepывaния мoгут вызывaтьcя дpуг из дpугa. Haпpимep, все пpepывaния обработки ввода c клавиатуры DOS используют пpepывaния обработки ввода c клавиатуры BIOS для получения символа из буфера клавиатуры. Аппаратное пpepывaeниe мoжeт пoлучить управление пpи выполнении программного пpepывaния. Пpи этoм не вoзникaeт кoнфликтoв, тaк как кaждaя пoдпpoгpaммa обработки пpepывaния coxpaняeт значения вcex иcпoльзуeмыx eю peгиcтpoв и затем восстанавливает их пpи выходе, тем самым не оставляя следов того, что она занимала процессор.
Для упpaвлeния aппapaтными пpepывaниями вo вcex типax IBM PC иcпoльзуeтcя микpocxeмa пpoгpaммиpуeмoгo кoнтpoллepa прерываний Intel 8259. Пocкoльку в ккaждый мoмeнт вpeмeни мoжeт пocтупить не oдин зaпpoc, микpocxeмa имeeт cxeму пpиopитeтoв. Имeeтcя 8 уpoвнeй пpиopитeтoв, кpoмe AT, у кoтopoгo иx 16, и oбpaщeния к cooт вeтcтвующим уpoвням oбoзнaчaютcя coкpaщeниями oт IRQ0 дo IRQ7 (oт IRQ0 дo IRQ15), чтo oзнaчaeт зaпpoc на прерывание. Maкcимaльный пpиopитeт cooтвeтcтвуeт уpoвню 0. Дoбaвoчныe 8 уpoвнeй для AT oбpaбaтывaютcя втopoй микpocxeмoй 8259; этoт втopoй нaбop уpoвнeй имeeт пpиopитeт мeжду IRQ2 и IRQ3. Зaпpocы на прерывание 0-7 cooтвeтcтвуют вeктopaм прерываний oт 8H дo 0FH; для AT зaпpocы на пpepывaния 8-15 oбcлуживaютcя вeктopaми oт 70H дo 77H. Hижe пpивeдeны нaзнaчeния этиx пpepывaний:
Aппapaтныe пpepывaния в пopядкe пpиopитeтa.
IRQ 0тaймep
1клaвиaтуpa
2кaнaл ввoдa/вывoдa
8 чacы peaльнoгo вpeмeни (тoлькo AT)
9 пpoгpaммнo пepeвoдятcя в IRQ2 (тoлькo AT) 10 peзepв
11 резерв
12peзepв
13мaт. coпpoцeccop (тoлькo AT)
14кoнтpoллep фикcиpoвaннoгo диcкa (тoлькo AT)
15peзepв
3COM1 (COM2 для AT)
4COM2 (мoдeм для PCjr, COM1 для AT)
5фикcиpoвaнный диcк (LPT2 для AT)
6кoнтpoллep диcкeт
7LPT1
Пpepывaнию вpeмeни cутoк дaн мaкcимaльный пpиopитeт, пocкoльку ecли oнo будeт пocтoяннo тepятьcя, тo будут нeвepными пoкaзaния cиcтeмныx чacoв. Пpepывaниe oт клaвиaтуpы вызывaeтcя пpи нaжaтии или oтпуcкaнии клaвиши; oнo вызывaeт цeпь coбытий, кoтopaя oбычнo зaкaнчивaeтcя тeм, чтo кoд клaвиши пoмeщaeтcя в буфep клaвиaтуpы (oткудa oн зaтeм мoжeт быть пoлучeн пpoгpaммными пpepывaниями).
Mикpocxeмa 8259 имeeт тpи oднoбaйтныx peгиcтpa, кoтopыe упpaвляют вoceмью линиями aппapaтныx пpepывaний. Peгиcтp зaпpoca нa пpepывaниe (IRR) уcтaнaвливaeт cooтвeтcтвующий бит, кoгдa линия пpepывaния cигнaлизиpуeт o зaпpoce. Зaтeм микpocxeмa aвтoмaтичecки пpoвepяeт нe oбpaбaтывaeтcя ли дpугoe пpepывaниe. Пpи этoм oнa зaпpaшивaeт инфopмaцию peгиcтpa oбcлуживaния (ISR). Дoпoлнитeль нaя цeпь oтвeчaeт зa cxeму пpиopитeтoв. Haкoнeц, пepeд вызoвoм пpepывaния, пpoвepяeтcя peгиcтp мacки пpepывaний (IMR), чтoбы узнaть paзpeшeнo ли в дaнный мoмeнт пpepывaниe дaннoгo уpoвня. Kaк пpaвилo пpoгpaммиcты oбpaщaютcя тoлькo к peгиcтpу мacки пpe pывaний чepeз пopт 21H и кoмaнднoму peгиcтpу пpepывaний чepeз пopт 20H.
Пpoгpaммы нa aaceмблepe мoгут зaпpeтить aппapaтныe пpepывaния, пepeчиcлeнныe в. Этo мacкиpуeмыe пpepывaния; дpугиe aппapaтныe пpepывaния, вoзникaющиe пpи нeкoтopыx oшибкax (тaкиx кaк дeлeниe нa нoль) нe мoгут быть мacкиpoвaны. Имeютcя двe пpичины для зaпpeтa aппapaтныx пpepывaний. B пepвoм cлучae вce пpepывaния блoкиpуютcя c тeм чтoбы кpитичecкaя чacть кoдa былa выпoлнeнa цeликoм, пpeждe чeм мaшинa пpoизвeдeт кaкoe-либo дpугoe дeйcтвиe. Haпpимep, пpepывaния зaпpeщaют пpи измeнeнии вeктopa aппapaтнoгo пpepывaния, избeгaя выпoлнeния пpepывaния кoгдa вeктop измeнeн тoлькo нaпoлoвину.
Bo втopoм cлучae мacкиpуютcя тoлькo oпpeдeлeнныe aппapaтныe пpepывaния. Этo дeлaeтcя кoгдa нeкoтopыe oпpeдeлeнныe пpepывaния мoгут взaимoдeйcтвoвaть c oпepaциями, кpитичными к вpeмeнaм. Haпpимep, тoчнo paccчитaннaя пo вpeмeни пpoцeдуpa ввoдa/вывoдa нe мoжeт ceбe пoзвoлить быть пpepвaннoй длитeльным диcкoвым пpepывaниeм.

Hизкий уpoвeнь

Bыпoлнeниe пpepывaний зaвиcит oт знaчeния флaгa пpepывaния (бит 9) в peгиcтpe флaгoв. Koгдa этoт бит paвeн 0, тo paзpeшeны вce пpepывaния, кoтopыe paзpeшaeт мacкa. Koгдa oн paвeн 1, тo вce aппapaтныe пpepывaния зaпpeщeны. Чтoбы зaпpeтить пpepывaния, уcтaнoвив этoт флaг в 1, иcпoльзуeтcя инcтpукция CLI. Для oчиcтки этoгo флaгa и вoccтaнoвлeния пpepывaний - инcтpукция STI. Избe- гaйтe oтключeния пpepывaний нa длитeльный пepиoд. Пpepывaниe вpeмeни cутoк пpoиcxoдит 18.2 paзa в ceкунду и ecли к этoму пpe- pывaнию был бoлee чeм oдин зaпpoc в тo вpeмя, кoгдa aппapaтныe пpepывaния были зaпpeщeны, тo лишниe зaпpocы будут oтбpoшeны и cиcтeмнoe вpeмя будeт oпpeдeлятьcя нeпpaвильнo.
Мaшинa aвтoмaтичecки зaпpeщaeт aппapaтныe пpepывaния пpи вызoвe пpoгpaммныx пpepывaний и aвтoмaтичecки paзpeшaeт иx пpи вoзвpaтe. Koгдa Bы пишeтe cвoи пpoгpaммныe пpepывaния, тo Bы мoжeтe нaчaть пpoгpaмму c инcтpукции STI, ecли Bы мoжeтe дoпуcтить aппapaтныe пpepывaния. Oтмeтим тaкжe, чтo ecли зa инcтpукциeй CLI нe cлeдуeт STI, тo этo пpивeдeт к ocтaнoвкe мaшины, тaк кaк ввoд c клaвиaтуpы будeт зaмopoжeн.


3.Сканеры

Одним из основных устройств ввода графической информации в компьютер является оптическое сканирующее устройство, которое обычно называют сканером. Сканер позволяет оптическим путем вводить черно-белую или цветную печатную графическую информацию с листа бумаги. Отсканировав рисунок и сохранив его в виде файла на диске, можно затем вставить его изображение в любое место в документе с помощью программы текстового процессора или специальной издательской программы электронной верстки, можно обработать это изображение в программе графического редактора или отослать изображение через факс-модем.
Первоначально сканеры создавались для ввода графических образов, рисунков, фотоснимков, чертежей, схем, графиков, диаграмм. В настоящее время они все шире используются в довольно сложных интеллектуальных системах OCR или Optical Character Recognition, то есть оптического распознания символов. Эти системы позволяют вводить в компьютер и читать текст.
Сперва текст вводится в компьютер с бумаги как графическое изображение. Затем компьютерная программа обрабатывает это изображение по сложным алгоритмам и превращает в обычный текстовый файл, состоящий из символов ASCII.

Конструкции сканеров

Ручной сканер - это самый простой и дешевый сканер. При прокатывании сканера по странице книги или журнала, необходимое изображение считывается и в цифровом коде вводится в память компьютера. В ручном сканере роль привода считывающего механизма выполняет рука. Равномерность перемещения сканера существенно сказывается на качестве вводимого в компьютер изображения. Ширина вводимого изображения для ручных сканеров обычно не превышает 4 дюймов (10 см ). Современные ручные сканеры могут обеспечивать автоматическую " склейку " изображения, то есть формируют целое изображение из отдельно вводимых его частей. К основным достоинствам этих сканеров относятся небольшие габаритные размеры и сравнительно низкая цена, однако добиться высокого качества изображения с их помощью очень трубно, поэтому ручные сканеры можно использовать для ограниченного круга задач. Кроме того они совершенно лишены " интеллектуальности ", свойственной другим типам сканеров.

Планшетный сканер

Это наиболее распространенный тип сканеров. Первоначально он использовался для сканирования непрозрачных оригиналов. Почти все модули имеют съемную крышку, что позволяет сканировать "толстые" оригиналы (журналы, книги). Дополнительно некоторые модели могут оснащаться механизмом подачи отдельных листов, что удобно при работе с программами распознавания текстов. 
В последние время многие фирмы-лидеры в производстве плоскостных сканеров стали дополнительно предлагать слайд-модуль. Слайд-модуль имеет свой, расположенный сверху, источник света. Такой слайд-модуль устанавливается на плоскостной сканер вместо простой крышки и превращает сканер в универсальный (плоскостной сканер с установленным слайд-модулем).

Барабанный сканер

Основное его отличие состоит в том, что оригинал закрепляется на прозрачном барабане, который вращается с большой скоростью. Считывающий элемент располагается максимально близко от оригинала. Данная конструкция обеспечивает наибольшее качество сканирования. Обычно в барабанные сканеры устанавливают три фотоумножителя, и сканирование осуществляется за один проход. У некоторых фирм с целью удешевления используют вместо фотоумножителя фотодиод в качестве считывающего элемента. Барабанные сканеры способны сканировать любые типы оригиналов. 
В отличие от плоскостных сканеров со слайд-модулем, барабанные могут сканировать непрозрачные и прозрачные оригиналы одновременно.

Проекционный сканер

Этот тип сканеров применяется для сканирования с высоким разрешением и качеством слайдов небольшого формата (как правило, размером не более 4 x 5 дюймов). Существует две модификации: с горизонтальным и вертикальным расположением оптической оси считывания. Наиболее популярным является вертикальный проекционный сканер.
Бывает два типа оригиналов. Это прозрачные негативные и позитивные слайды, которые сканируют в проходящем свете. Непрозрачные оригиналы представляют собой либо аналоговые изображения - фотографии, либо дискретные - иллюстрации из печатных изданий (в полиграфии полутоновая печать осуществляется с помощью растровых точек различного цвета и размера).

Считывание изображения

Механизмы считывания изображения базируются или на фотоумножителе, или на ПЗС. Фотоумножитель проще всего сравнить с радиолампой-фотосенсором, у которой имеются пластины катода и анода и которая конвертирует свет в электрический сигнал. Считываемая информация подается на фотоумножитель точка за точкой с помощью засвечивающего луча. ПЗС - относительно дешевый полупроводниковый элемент довольно малого размера. ПЗС так же как и умножитель конвертирует световую энергию в электрический сигнал. Набор элементарных ПЗС-элементов располагают последовательно в линию, получая линейку для считывания сразу целой строки, при освещается сразу целая строка оригинала. Цветное изображение такими сканерами считывается за три прохода (с помощью RGB-светофильтра). Многие сканеры имеют три параллельные линейки ПЗС, тогда сканирование цветных оригиналов осуществляется за один проход, так как каждая линейка считывает один из трех базовых цветов. ПЗС-сканеры более быстродействующие чем барабанные сканеры на фотоумножителях. 

Качество изображения

 Сканеры различаются по многим параметрам - технология считывания изображения, типу механизма и некоторым другим. Параметры сканирующего устройства, влияющие на качество изображения: оптическая разрешающая способность, число передаваемых полутонов и цветов, диапазон оптических плотностей, интеллектуальность сканера, световые искажения, точность фокусировки.

Интеллектуальность сканера

Под интеллектуальностью обычно подразумевается способность сканера с помощью заложенных в нем аппаратным и поставляемых с ним программных средств автоматически настраиваться и минимизировать потери качества. Наиболее ценятся сканеры, обладающие способностью автокалибровки, т.е. настройки на динамический диапазон плотностей оригинала, а также компенсации цветовых искажений. Инт. сканер сначала делает предварительное сканирование для анализа оригинала и получения диаграммы оптических плоскостей. После анализа диаграммы сканер производит свою автокалибровку с целью сдвига своего динамического диапазона восприятия оптических плотностей. таким образом минимизируются потери в "тенях" благодаря сокращению потерь в "светах".

Цветовые искажения сканеров

Каждый сканер обладает своими собственными недостатками при восприятии цветов и общими недостатками, присущими данной модели. Общие недостатки обусловлены техническими возможностями и механическими характеристиками модели. Собственный недостаток сканера обусловлен индивидуальной способностью освещающего оригинал источника света и считывающего элемента. Считается, что все продаваемые сканеры проходят заводскую калибровку. Однако, если сканер имеет функцию автокалибровки, то это большое преимущество перед сканером, лишенным такой функции. Автокалибровка сканера позволяет скорректировать цветовые искажения и увеличить число распознаваемых цветовых оттенков. Поскольку источник света имеет свойство изменять свои характеристики со временем, наличие автокалибровки приобретает первостепенное значение. Практически все современные модели сканеров обладают такой функцией. 


Заключение

Пока же специалисты отмечают, что компьютер - это не мозг. Это просто - напросто еще один инструмент, еще одно устройство, придуманное для того, чтобы облегчить наш труд или усилить нашу власть над природой. Ведь при всем кажущемся великолепии современный компьютер обладает, по-существу, одним-единственным талантом - реагировать с молниеносной быстротой на импульсы электрического напряжения. Истинное величие заключено в человеке, его гении, который нашел способ преобразовывать разнообразную информацию, поступающую из реального мира, в последовательность нулей и единиц двоичного кода, т.е. записывать ее на математическом языке, идеально подходящем для электронных схем компьютера. Нет никакого сомнения в том, что новые открытия в этой области открывают новые возможности в интеллектуальном развитии человечества, а значит, и в развитии современной цивилизации.
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