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Еще в девятнадцатом веке В. Г. Белинский заметил: 
 "Величайшее сокровище - хорошая библиотека".

В 1037 г. князь Ярослав Мудрый основал первую, очевидно, библиотеку в Киевской Руси (можно считать ее и первой из российских библиотек). Она находилась в киевском Софийском соборе. Это было самое полное собрание письменных памятников древней Руси – Евангелия, Книги пророков, жития святых; здесь хранились и важные государственные документы. 500 томов – таким собранием в то время могли похвалиться не многие библиотеки Европы. Неизвестно, куда пропала библиотека Ярослава Мудрого: возможно, она погибла во время большого пожара 1124 г., возможно, была уничтожена в 1240 г. во время разгрома Киева войсками Батыя. В XI–XII вв. библиотеки возникают при монастырях и соборах в Новгороде, Чернигове, Владимире. 
Более 200 лет татаро-монгольского ига на Руси привели к тому, что на большей части территории монастырские библиотеки погибли, а книг домонгольского периода фактически не осталось. Сохранились, в основном, те библиотеки, которые находились на севере и на новгородских землях.
К началу ХХ в. Российская империя была великой книжной державой. Помимо крупных книгохранилищ, открытых для читателей, – Императорской публичной библиотеки в Петербурге, основанной в 1814 г., библиотеки Петербургской академии наук (созданной за сто лет перед этим), библиотеки Румянцевского музея (1862 г.), синодальной, патриаршей, библиотек научных сообществ (Русского географического общества, Вольного экономического общества и др.), в стране существовало множество библиотек в университетах и средних учебных заведениях; в каждом губернском городе и крупных уездных городах были свои публичные библиотеки; велика была сеть военных библиотек; библиотек духовных академий; наконец, в стране была масса «народных библиотек», в частности создававшихся земствами; к этому надо присоединить многочисленные частные коммерческие «библиотеки для чтения». И хотя в России существовала цензура, а правительство время от времени пыталось регламентировать книжные фонды в «народных читальнях» – и даже закрывало те или иные из них, если они служили очагами революционно-подрывной пропаганды, – фактически почти любая книга, как русская, так и зарубежная, в принципе была доступна для заинтересованного читателя. 
Годом рождения Пушкинской библиотеки принято считать 1900 год. В этом году в честь 100-летия со дня рождения поэта А.С. Пушкина по предложению екатеринодарской интеллигенции и духовенства, городская дума приняла решения об открытии городской библиотеки его имени. Заведовала библиотекой исполнительная комиссия, представителем которой был избран надворный советник В.В. Скидан, первым библиотекарем стал И.А.Кузнецов (1870-1905). Первоначальный фонд составил около 3 тысяч экземпляров, в 1900 библиотека имела 678 подписчиков. Библиотека была платной.
В 1920 году, после установления на Кубани советской власти, библиотека становится массовой, а пользование литературой – бесплатным.
В конце 30-х годов краевая библиотека имени А.С. Пушкина достигла наивысшего развития по сравнению со всеми предыдущими годами своего существования.
В 1940 году в библиотеке сложилась крепкая материальная база. Фонд библиотеки составлял 116 тысяч экземпляров. Великая Отечественная война нанесли огромный урон библиотеке. Фашисты уничтожили свыше 85 тысяч книг, газет, журналов. Здание библиотеки пострадало от взрыва и пожара. После освобождения г. Краснодара библиотека, несмотря на значительные трудности, начала возрождаться.
В 1956 году "Пушкинка" переехала в здание по улице Красной, дом № 8 (восстановленное здание бывшей армянской школы) с шестиярусным книгохранилищем, рассчитанным на 650 тысяч книг. Краевая библиотека им. А. С. Пушкина как методический центр много лет занималась вопросами организации библиотечного обслуживания населения края.
С 1960 года на библиотеку были возложены функции сектора краевого управления культуры и вменены обязанности контроля за работой библиотек всех ведомств и организаций края, упорядочение библиотечной сети.
В 60-70 годах значительно расширилась структура библиотеки. Были созданы следующие подразделения: нотно-музыкальный отдел, отдел научно-технической и патентной литературы, отдел обслуживания работников сельского хозяйства, отдел обменно-резервных фондов, сектор информации по проблемам культуры и искусства.
В 1984 году открыты новые подразделения: зал текущей периодики, сектор регистрации читателей и контроля. В библиотеке была открыта Пушкинская комната, начали работать музыкальная гостиная "Лира", клуб любителей поэзии А. С. Пушкина, клуб "Краевед", и сектор научно-технической информации. Событием в библиотечном мире страны стало решение о переводе советской и зарубежной литературы из специальных фондов в фонды общего пользования.
В 1990 году в краевой библиотеке был ликвидирован отдел спецхранения. 2064 экземпляров книг переданы в общие фонды. В течение года проводились просмотры литературы "Реабилитированные книги", которые вызывали большой интерес у читателей, населения города и края.
В 1990 году краевая библиотека была переведена на новые условия хозяйствования. Коллектив начал получать повышенную заработную плату. По оплате труда библиотека была отнесена к 1-й группе. Сократилось количество вакансий. В последнее десятилетие прошлого столетия библиотека переживает серьезные технологические и структурные изменения, определение приоритетов и выделение новых направлений.
В 1994 году в библиотеке был открыт отдел автоматизации библиотечных процессов. С того периода началось создание локальной компьютерной сети. В библиотеке формируются собственные базы данных, и организуется доступ в Интернет (электронная почта). Библиотека использует в своем развитии новые технологии.
В рамках федеральной программы "Правовая информатизация Российской Федерации" в 1999 году в торжественной обстановке открыт Публичный центр правовой информации (для его оснащения получен грант Фонда правовых реформ РФ на сумму 8000 $).
Библиотека является региональным центром мегапроекта "Пушкинская библиотека" для 55-ти библиотек разных ведомств Краснодарского края.
В 2000 году библиотека отметила 100-летие со дня открытия. С 1 октября 2000 года в ее структуре введено новое подразделение - редакционно-издательский отдел. 26 октября 2000 года Законодательным Собранием Краснодарского края был принят закон Краснодарского края «О культуре».
В 2001 году в библиотеке был открыт электронный читальный зал.
В соответствии с приказом директора с января 2001 года была проведена реорганизация библиографической службы библиотеки. Из справочно-библиографического отдела выделен отдел краеведения. Отдел деловой литературы и информации расформирован и слит со справочно-библиографическим отделом, в результате этих преобразований создан информационно-библиографический отдел.
Продолжалась работа по совершенствованию форм государственно-общественного управления библиотечным делом в крае, осуществился переход на программно-целевое планирование библиотечного, информационного, фактографического обслуживания различных групп населения, коммерческих структур.
2 июня 2003 года впервые в истории библиотечного дела края состоялся Актив библиотечных работников Кубани.
В 2004 году библиотека располагала богатейшими традициями, отражающими типичные черты краевых библиотек. В тоже время она имеет свое неповторимое лицо, особенные, только ей присущие направления в работе.
В 2005 году принята программа «Библиотеки Кубани».
Немного цифр: ККУНБ им. А.С. Пушкина является крупнейшей на Кубани библиотекой, подлинным центром образования, культуры и информации, а также обладательницей самого богатого в крае универсального фонда – 1,2 мл. экземпляров. Богатейшее собрание редких книг и рукописей насчитывает свыше 10 тысяч томов, в том числе книги с 16 века, Межигорского и Донского монастырей. Краеведческий фонд более 50 тыс. томов – национальное достояние не только Кубани, но и всей России. Наиболее уникальна его дореволюционная коллекция.
Ежегодные поступления новых изданий в библиотеку составляют 12-15 тыс.экз. и до 700 наименований периодических изданий.
Библиотека постоянно востребована жителями города и края. В 2004 году обслужено 47 752 пользователей самых разных категорий: ученых, специалистов, студентов и пенсионеров. Книговыдача составили 1 215 477 тыс. экз. 
Структура библиотеки имеет 26 подразделений, из них в 10 отделах обслуживания открыто 16 кафедр выдачи литературы, обеспечивающих дифференцированное обслуживание читателей. Только за последние годы в библиотеки открыты Публичный центр правовой информации, электронный читальный зал, отдел краеведения, отдел дежурных библиографов в каталожном зале, редакционно-издательский отдел.
Еще одно из старейших культурных учреждений Краснодарского края - города Туапсе - Центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина, которой 25 мая 2000 года исполнилось 80 лет.
Первые упоминания о библиотеках в Туапсе по материалам краеведческого музея имени Н. Полетаева мы находим в газете "Туапсинские отклики" за 1913 год и в справочной книге "Черноморское побережье Кавказа" 1916 года издания. В этих материалах отмечалось, что "в 1913 году городское самоуправление не предпринимало усилий для создания читальни, а городская библиотека содержится с полным к ней пренебрежением… Она представляет из себя случайное бессистемное собрание". В 1916 году при обществе образования и физического воспитания была библиотека с читальней на прекрасном месте в саду Церковной Горки.
Это были предшественницы городской библиотеки.
Свое летоисчисление Центральная городская библиотека ведет с 25 мая 1920 года, когда политотдел 34-й стрелковой дивизии передал жителям Туапсе значительную часть своей библиотеки. Это были произведения русских и зарубежных классиков. В читальном зале можно было прочесть газеты "Правда", "Известия", "Бедность", Краснодарские и Новороссийские газеты, а также журналы. В те далекие 20-е годы библиотека находилась в небольшом помещении на Горке героев (где ныне находится памятник неизвестному солдату) и занимала всего одну комнату.
Молодежь 20-х годов принимала активное участие в художественной самодеятельности и в библиотеке готовили для выступления агитбригаду "Синяя блуза". Туапсинцы любили свою библиотеку. Ею пользовались школьники, юноши, которые впоследствии стали гордостью нашей Родины.
Одним из таких читателей библиотеки в 20-х годах был Герой Советского Союза Григорий Иванович Щедрин, командовавший во время Великой Отечественной войны подводной лодкой С-56 Северного флота и закончивший свою службу в чине вице-адмирала. Он автор нескольких книг военной тематики.
В одной из своих книг, подаренной библиотеке, он написал: "ЦГБ им. А. С. Пушкина, родного города - давшего автору данной книги путевку в большое плаванье в том числе по водам литературных "морей", в чем виновата городская библиотека 20-х годов".
По воспоминаниям читателей мы знаем, что в 30-е годы библиотека находилась в здании по улице Карла Маркса, 23. Помещение было маленькое, книг немного. Но это уже была библиотека, которая носила славное имя А. С. Пушкина.
Во время Великой Отечественной войны в здание библиотеки попала бомба, фонд сгорел, и работа на некоторое время прекратилась.
Вторым рождением библиотеки можно считать май 1943 года. Свою работу она начала в помещении по ул. К. Маркса 40. Книжный фонд библиотеки насчитывал всего несколько сотен книг, читателей в 1943 году было 311 человек, книговыдача составила 722 экземпляра.
В период первых послевоенных выборов в Верховный Совет РСФСР в 1947 г. библиотека была центром агитационной, пропагандистской работы. С 1949 по 1962 год Центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина размещалась в отдельном здании по улице Шаумяна д.8. В это время библиотека имела абонемент, читальный зал, отдел нестационарного обслуживания населения.
Библиотека пользовалась большой популярностью, особенно среди молодежи. Читальный зал был всегда полон. Одним из активных читателей тех лет был Юрий Авдеенко, который позднее станет писателем, автором книг "Годы любви", "Дикий хмель", "Подъезд на страстном бульваре", "Вдруг выпал снег", "Любовь учителя истории", в том числе и любимой книги туапсинцев "Этот маленький город", которая повествует о военном прошлом Туапсе.
С 1946 по 1981 год заведовала Центральной городской библиотекой Анна Матвеевна Филатова, участница Великой Отечественной войны, медсестра эвакогоспиталя. Она проработала в нашей библиотеке 35 лет. В 1946 году книжный фонд библиотеки составлял - 5200 экземпляров, библиотекой пользовалось 900 читателей, которым за год было выдано 46000 единиц хранения.
Несмотря на то, что это было трудное время для нашей страны, администрация города все же большое внимание уделяла пополнению фонда и улучшению материально-технической базы библиотеки. И в 1955 году книжный фонд уже составлял 29 300 экземпляров, читателей 3 300 человек, штат библиотеки - 7 человек.
С увеличением фонда и количества читателей, помещение стало тесным. Исполком городского Совета выносит решение от 6 января 1956 года "Об отводе земельного участка по ул. С. Перовской д.8, плошадью 1980 кв. м. под строительство новой городской библиотеки". Но, к сожалению, это решение не было выполнено и строительство нового здания для Центральной городской библиотеки не было начато.
В 1962 году ЦГБ переводят в новое здание - общежитие строителей по улице С. Перовской д.18. Ее размещают на первом этаже здания и в полуподвальных помещениях, которые предназначались ранее для столовой общежития. По этому адресу библиотека находится и по сей день, хотя давно уже стало тесно для фондов и читателей.
Большим событием в библиотечной жизни страны явилась централизация массовых библиотек, которая в нашем городе прошла в 1976 году. К этому времени в городе существовало 5 библиотек, которые объединяются в централизованную библиотечную систему города. Центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина становится главной библиотекой.
Конец 70-х и 80-е годы - это годы большой просветительской работы среди населения города. Библиотекари были частыми гостями в воинских частях, учебных заведениях, на производственных участках. В те годы при центральной городской библиотеке создаются клубные объединения, работают клуб интернациональной дружбы "Мы интернационалисты" с учащимися гидрометеотехникума, военно-патриотический клуб на КПП "Патриот", клуб "Подружка" в рабочем общежитии хлебозавода. А клуб любителей российской словесности "Собеседник", созданный в 1980 году, работает до настоящего времени, так же как и 20 лет назад в последнее воскресенье каждого месяца 
Особое внимание библиотека всегда уделяла работе с наследием великого поэта А. С. Пушкина, чье имя по достоинству библиотека носит. Стало традицией ежегодно проводить праздники поэзии совместно с городским обществом книголюбов не только для наших юных читателей, а для всех поколений любителей книги.
Во второй половине 90-х годов ЦГБ им. А. С. Пушкина становится информационным, просветительным центром нашего города. Наши юные читатели: учащиеся школ, техникумов, студенты - встречаются с ветеранами Великой Отечественной войны, с интересными людьми города.
В библиотеке проходят презентации книг туапсинских поэтов, писателей, краеведов: Э. Пятигорского "История - это то, что было…",С. Феоктистова "В небе Туапсе", Е. Мархинина "Волшебная шкатулка", "У лукоморья…"
Значительно расширилась работа по экологическому просвещению особенно юношества. В 1997 году при содействии и поддержке городского экологического фонда в ЦГБ был создан юношеский экологический клуб ТЮНЭК, который приглашает на свои занятия неравнодушных к судьбе родной природы.
Большим событием для нашей библиотеки стало празднование 200-летия со дня рождения А. С. Пушкина. В пушкинском празднике приняли участие глава города Г. А. Джигун, творческая интеллигенция, учителя, все почитатели творчества Пушкина.
Библиотека совместно с отделом культуры провела конкурс для молодых талантов "Теперь, господа будем пробовать перья…", посвященный юбилею, библиотечные работники приняли участие в зональном профессиональном конкурсе "С любовью к Пушкину". И еще много интересных дел и задумок было реализовано в ходе юбилейных торжеств.
В последние годы ЦГБ им. А. С. Пушкина пользуется большой популярностью среди населения города, особенно молодежи. Ежедневно библиотеку посещают более 200 туапсинцев и гостей города. Фонд библиотеки насчитывает 134 тысячи единиц. За год у нас бывает 43 тысячи посещений, выдается 136 тысяч единиц книг и журналов.
25 мая 2000 года ЦГБ им. А. С. Пушкина отметила свое 80-летие.
Шахтинская городская библиотека им. А.С.Пушкина одна из старейших библиотек Дона. Она была открыта в 1899г. в честь 100-летия со дня рождения А.С.Пушкина, как пушкинская читальня, в здании местного двухклассного училища. Ей было присвоено имя великого поэта. Число посетителей в 1900г. было 500 чел. В 1934г. библиотека помещалась на первом этаже городского театра в двух больших комнатах площадью176 кв.м. В годы Великой Отечественной войны здание театра было разрушено. После войны помещение библиотеки не только было восстановлено, но и полностью преобразовано. Жители города помогали восстанавливать фонд библиотеки: собирали литературу, при записи в библиотеку приносили в дар 2-3 книги. И уже через месяц после Победы в ЦГБ им. А.С.Пушкина проводится литературная конференция молодых читателей. В 1958г. библиотека переходит в новое помещение по ул. Советская, общей площадью 700кв.м. 
В 1966г. в Шахтинской городской библиотеке был начат эксперимент по централизации массовых библиотек города. Были объединены 4 библиотеки, реорганизованные в филиалы. А библиотека с этого периода становятся Всесоюзной базой по централизации. У истоков централизации стоял человек, влюбленный в свою профессию, в книгу, отдавший любимому делу более полувека - Василий Федорович Пшеничный – Заслуженных работник культуры РСФСР, награжденный орденами «Знак Почета», Отечественной Войны и Октябрьской Революции. В 1966, 1971г.г. – коллектив шахтинской городской библиотеки им. А.С.Пушкина – участник ВДНХ, обладатель серебряных медалей. Сегодня центральная городская библиотека им. А.С.Пушкина входит в Шахтинскую централизованную библиотечную систему, которая включает 13 филиалов для взрослых, 4 филиала для детей и центральную городскую детскую библиотеку им.Н.К.Крупской. Шахтинская центральная городская библиотека является методическим центром для всех библиотек города; ведет учебу библиотекарей, информационно-библиографическое обслуживание шахтинцев, поддерживает связь с Мэрией города, со всеми средствами массовой информации, общественными организациями и депутатским корпусом, способствует превращению библиотеки в подлинный очаг культуры и досуга горожан.

Я чувствую, насколько я богат,
Встречаясь с новым, 
незнакомым веком, 
Есть у меня неизмеримый клад,
Сокровище мое – библиотека!

Библиотека им. А. С. Пушкина – одна из старейших библиотек города Батайска. В октябре 1925 года в с. Койсуг была открыта изба - читальня, которая со временем переросла в библиотеку. За 80 лет существования библиотеки на ее счету накопилось немало добрых дел. Много поколений читателей, приходя в библиотеку уносили с собой частичку тепла, радости, надежды на лучшее. 
В настоящее время городская библиотека-филиал №3 им А. С. Пушкина является информационным центром в микрорайоне Западный Батайск. Книжный фонд библиотеки составляет около 30 000 экз. книг.
Большую помощь библиотекари оказывают студентам Вузов, учащимся ПУ, школьникам.
На протяжении нескольких лет сотрудники библиотеки работают с объединением инвалидов «Единение». Организуют праздничные вечера, встречи.
Библиотека активно принимает участие в проведении Дня города, Общероссийского Дня библиотек, включается в областные и городские конкурсы.
Сотрудниками городской библиотеки – филиала №3 им. А. С. Пушкина заключен договор о сотрудничестве с МОУ СОШ №4 (с углубленным изучением отдельных предметов). Библиотека взяла на себя обязательства:
- оказывать помощь в подборе книг и пособий для внеклассных занятий и книжных форумов для учащихся и учителей.
- осуществлять информационную и консультативную поддержку для учителей и учащихся.
[bookmark: _GoBack]- приглашать на мероприятия с привлечением ребят к проведению и подготовке этих мероприятий. Особым пунктом этого договора является тесное сотрудничество с Советом ученического Самоуправления «XXI век» школы №4. 
