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Введение

Прежде всего, люди всегда спорили между собой. Споры иногда улаживали словами, а иногда использовали силу – силу своих кулаков. В течение многих столетий, люди собирались посмотреть на кулачный бой. Со временем стали подумывать об организации кулачных боев для развлечения публики. 
Бокс (от англ. — box, буквально — удар) — спортивное единоборство, кулачный бой двух спортсменов, проводимый на ринге и рассматривают его как интересное соревнование, где всё понятно и ясно: кто нанесет больше ударов, тот и будет победителем. Пройдя сложный путь от примитивного кулачного боя до спортивного единоборства, бокс сформировался как отдельный вид спорта вид спорта. 
Цель моей контрольной работы раскрыть историю возникновения кулачных боёв и перерастания их в вид спорта под названием бокс. 


Глава 1. Эволюция бокса

1.1 Античное время

Возникновение кулачного боя как спорта теряется в веках. Иероглифические записи, найденные, в Эфиопии относятся к 4000 до нашей эры и позволяют судить о том, что кулачные бои (как вид единоборства) были известны ещё в Африке. Этот вид спорта распространялся по всей Долине Нила и Египта, после того как Египет завоевал Эфиопию. Египетская цивилизация расширялась через Средиземноморье и Ближний Восток и, следовательно, в этом же направлении распространялся бокс. Египетские иероглифы 40 века до нашей эры, изображают мужчин, которые ведут кулачный бой в примитивных перчатках – кожаных бинтах. На барельефе, найденном при раскопках Вавилона, изображен кулачный бой, относящихся ко второму тысячелетию до н.э. При раскопках недалеко от Багдада найдено много плит с изображением кулачного боя. Можно предположить, что кулачные бои из Египта распространились в Грецию и на остров Крит. Бой в перчатках изображен на фреске с острова Тира, Греция, датируемой 1520 г. до н.э. 
В эпоху расцвета Эгейской культуры были известны кулачные бои – это показали раскопки Миноского лабиринта. Происхождение кулачных боёв объясняется очень просто: человек рождается с руками, которые являются многофункциональным органом, одной из функций которого является защита и нападение. То есть руки - это оружие, даваемое человеку от рождения и не носящие таких увечий как остальное оружие. С развитием публичных кулачных боев развивалась и культура народа.
Кулачный бой особенно был среди ионийцев, о чем говорят сохранившиеся предания. Описания этого вида состязания (кулачного боя) в Древней Греции были сделаны Гомером.
Покровителем кулачных боев, по преданию был сам Аполлон, победивший Ареса, проявив при этом большое искусство в быстроте и ловкости. Греки считали Амикуса основоположником кулачного боя. Он не выпускал из своего государства ни одного чужестранца, не сразившись с ним в кулачном бою. Сократ, Платон и Аристотель высказывались о кулачном бое, как об эстетически красивом виде упражнений сильных и смелых людей. Многие поэты, государственные деятели, писатели увлекались кулачным боем. Например, знаменитый математик Пифагор был отличным атлетом и побеждал в состязаниях по кулачному бою.
Кулачный бой на протяжении ряда столетий занимал сравнительно большое место в жизни общества. В различных произведениях искусства, в народных песнях, сказаниях, былинах, воспевались сила и мужество, честность и патриотизм, благородство и смелость, проявленные кулачными бойцами во время единоборства. Все эти качества делают человека прекрасным и ценным для общества. 
Бои проводились не только на голых кулаках, но и с забинтованными кистями. Кулачные бойцы, начиная с XI–XII вв. до н.э. употребляли наиболее простую форму перчатки - мейлихай. Мейлихай - это 3 – 3,5 –метровые ремни из мягкой бычьей кожи, смазанные маслом или жиром. Сначала бинтовали четыре пальца, затем предплечье.
В VI в. до н. э. мейлихай был заменен – сфайраем, представление о нем дает скульптура сидящего кулачного бойца того времени – Амика. Мелихай главным образом предохранял кисти рук от травм, а сфарай больше предназначался для увеличения ударной силы.
С конца IV до II вв. до н. э. использовались перчатки со свинцом и железом, называемых цестами – перчаток римского происхождения. 
Использование этих перчаток отрицательно сказалось на спортивной культуре и искусстве боя. 
В те далекие времена, как и в настоящее время, бойцы-профессионалы. Они держали в кулаках металлические и каменные шары. Бой длился до тех пор, пока один из бойцов не сбивал другого противника с ног или не наносил ему удара с «большим ущербом». Это отрицательно сказывалось на воспитательной стороне боя и снижало его привлекательность. Появлялся нездоровый азарт к кулачному бою. Бойцы часто получали увечья.
Однако боксом, каким мы его знаем сейчас, кулачный бой того времени назвать было трудно. Бои проходили на открытом воздухе. Вокруг площадки, на которой боролись спортсмены, собирались зрители и этим как бы обозначали границы спортивной площадки. Бой продолжался до тех пор, пока один из участников был не в состоянии продолжать поединок. Прежде всего, первые боксеры боролись за славу, но, тем не менее, победитель получал золото и другие трофеи.
В Древней Греции правил кулачного боя не было. Искусство вести схватку передавалось по наследству. Ограждение боевой площадки образовывали сами зрители. Так как пространство для ведения боя было довольно большое, то было затруднительно загнать противника в угол. Противники вели бой без ограничения времени. Когда бойцы уставали, то по согласию обоих сторон состязание прерывалось до тех пор, пока бойцы восстанавливали силы. Если один из противников подавал сигнал о сдаче – поднимал вверх руку, то бой заканчивался. За правильностью боя следил судья, изображаемый на вазах с лозой в руках. В случае нарушения ими правил боя судья, ударами этой лозы разнимал бойцов. Классификация бойцов по весовым категориям в те далекие времена не была известна. Состязались всех желающие, независимо от массы тела. Таким образом, кулачный бой был монополией тяжеловесов. 
Одним из наиболее ярких явлений в истории физической культуры Древней Греции были олимпийские игры. Всеобщее признание как мероприятие огромной общественно-политической важности олимпийские игры получили в 776 г. до н. э. Именно с этого года в Греции вводится счет времени по олимпиадам. В программу XXIII Олимпийских игр (688 г. до н. э.) был включен кулачный бой. Среди античных олимпиоников 6 побед в борьбе (540-516 гг до н.э) добился Милон из Кропона и Гиппосфен из Спарты – 5 побед (624-608 гг до н.э).
Под руководством специалистов, бойцы тренировались в палестрах – это здание размером 6х6 м с помещениями для различных упражнений, с банями, комнатами для отдыха и гигиенических процедур. 
Тренировались бойцы в перчатках из мягких ремней, на голове была шапка с наушниками, сшитая из мягкой кожи с подкладкой. Вместо висячей груши для тренировок у греков был мешок из кожи, наполненный финиковыми косточками. 
Для участников игр устанавливались жесткие правила. Запрещались недобросовестные приемы для достижения победы, в частности подкупать друг друга, наносить друг другу увечья. За соблюдением всех этих правил следили эладоники (судьи). 
В 394 г. по указу римского императора Феодосия I, утвердившего христианство, олимпийские игры были запрещены (как языческие). Спустя некоторое время, Олимпию разрушили готы, а в 426 г. по приказу Феодосия II римляне сожгли храм Зевса – центр олимпийских игр.
По инициативе секретаря Спортивного союза Франции Пьера де Кубертена в апреле 1896 г. в Афинах вновь вспыхнул олимпийский огонь. В I Олимпийских играх участвовало 285 спортсменов из 13 стран, однако среди них не было боксеров.
При проведении I и II Олимпийских игр бокс не включили в программу – посчитали варварским видом спорта, К 1904 году бокс в Америке стал одним из популярных видов спорта и поэтому его включили в программу III Олимпийских игр в Сент-Луисе. И только с 1920 года бокс становится постоянной олимпийской дисциплиной, популярность любительского бокса растет во всем мире.
[bookmark: _Toc509155070]
1.2 Новое время. Англия

Родина современного бокса – Англия (1766). Кулачный бой в Англии в самом начале являл собой довольное примитивное зрелище. Система боя - наносить и сносить удары. Наибольшим успехом у зрителей пользовался тот боец, который был сильнее и более терпелив. Видное место в истории бокса занимает Джемс Фигг. Он начал свой путь в боевых искусствах с фехтования на палках, палашах, рапирах, где был признанным мастером. Впервые первым официальным чемпионом Англии стал Джемс Фигг. Он владел этим титулом с 1719 по 1729 год. Кроме того, он первым стал преподавать кулачный бой и организатором призового ринга. Вскоре после получения чемпионского титула он открыл «Академию бокса Джеймса Фигга» и начал обучать желающих искусству кулачного боя. Чемпион Англии с 1740 по 1750 год - Джонс Браутон. На это период приходится, и период первых правил ведения боя. Основателем современного направления в боксе стал Джонс Браутон. Браутон превосходил Фигга в боксерском искусстве и пользовался не меньшей популярность. Он разработал правила, которые смягчили грубость практического боя. По этим правилам поединки стали проводиться на ринге (в переводе с английского – “ круг”). 
Первые правила соревнований были разработаны в Англии 16 августа 1743 г. чемпионом по боксу Джеком Бротоном (1704-1789), который удерживал этот титул с 1743 по 1750 г.
Бой не разделялся на раунды, т.е. периоды в поединке. Раунд считался законченным после того как один из соперников падал. Матчи могли длиться от 30 до 70 раундов. Соответственно и продолжительность боя была от 20 минут до 4 часов. Достаточно примитивной оставалась еще и техника бойцов. По-прежнему важными качествами оставались сила и выносливость. Немало выдающихся бойцов воспитал Браутон. Он ввел перчатки для тренировок, но они в соревнованиях ещё, ни применялись.
Одной из наиболее ярких фигур в истории бокса становится Даниэль Мендоза. В 1792 году он становится чемпионом Англии. Обладая прекрасной техникой, и обширными познаниями в теории бокса Мендоза создает новую школу бокса. Он был прекрасным педагогом и имел многочисленных последователей. Его манера ведения боя поначалу вызывала недоумение, и даже недовольство среди тогдашних знатоков бокса. В основу своего стиля он поставил обдуманную тактику, технику и быстроту передвижения. Против сильнейших боксеров Мендоза провел 32 боя, что по тем временам следует считать достижением. Мендоза в 1795 году уступил свой титул чемпиона в бою Джону Джексону. Целая эпоха в истории бокса связана с именем Джона Джексона. Эту эпоху историки, исследовавшие, этот вид спорта называют "золотым веком". Джона Джексона вышел из простого народа. Он сумел добиться высокого положения в обществе за счет свой боевой деятельности. После победы над Мендозой он в течение 3 лет не находил себе соперника, и ушел он с ринга непобежденным. Славу испытанного бойца ему принесла и преподавательская деятельность. В спаррингах (тренировочный бой) он показывал чудесные образцы боевого искусства.
Изобретение прямого удара - основы старой английской системы бокса приписывается в частности, Джону Джексону. Чтобы смягчить жестокий характер боя, он пытался ввести применение перчаток, но у самих боксеров не нашел поддержки. 
Наступает период новых правил "Лондонского призового ринга", которые были разработаны и приняты в 1838 году. Они действовали до введения перчаток и явились усовершенствованием правил Браутона. Новым чемпион Англии, который боксировал по этим правилам, был Бенджамен Коунт. Он явился типичным представителем стилевого направления в боксе. Он строил свою тактику на большей силе и энергии, не придавал значения защите, да и в принципе не умел защищаться. Чемпионское звание он завоевал, проведя 35-раундовый поединок с Уордом, который состоялся в феврале 1841 года. В историю бокса с этого момента вошел "чемпионский пояс" - традиционный переходящий приз. Чемпион обладал этим призом фактически до первого поражения. Любители бокса выступили с предложением о сборе средств, для изготовления первого пояса. Он был изготовлен из полосы красного бархата, отделанной кожей, На ней крепились серебряные щиты, на которых были выгравированы имена чемпионов.
Выдающимся бойцом в период боев без перчаток был Том Сойерс, носивший титул чемпиона Англии с 1857 по 1860 год. В течение 12 лет Сойерс выступал на ринге, начиная с 1849 года. Он провел 16 боев, в 14 из которых выиграл. В это время был утвержден новый чемпионский пояс. Если в течение трех лет боксер пребывал чемпионом, то чемпионский пояс становился его собственностью. Любой боксер страны мог вызвать чемпиона на поединок, и он должен был защищать свое звание. Первый международный матч с чемпионом Америки Хинэном организовал и провел Сойерс. Встреча Хинэна с Сойерсом продолжалась 2 часа 6 минут (42 раунда) и завершилась ничейным результатом. Последним боем для Тома Сойерса стал именно этот поединок. 3 декабря 1855 года (Файери-Крик, Дейлсфорд, Виктория, Австралия) был зафиксирован самый долгий бой без перчаток в истории бокса. Он длился 6 ч 15 мин между Джеймсом Келли и Джеком Смитом. Самый короткий (всего 30 секунд) состоялся на Североамериканском континенте в 1886 году. Последний бой без перчаток состоялся 8 июля 1889 года в американском городе Ричбурге между Салливаном и Кильрейном.
Отправной точкой в современном развитии бокса стало введение правил маркиза Куинсберри в 1867 году. Одним из важнейших пунктов этих правил предусматривалось введение перчаток. Это привело к раскрытию возможностей бокса как вида спорта. Безопасность бойцов значительно повысилась, их арсенал технических действий расширился. Бокс стал все больше приобретать черты искусства. 
По новым правилам, бокс определяется как чисто ударный вид единоборств. Соперников начинают разделять по весовым категориям, что положило конец монополии в боксе тяжеловесов.
В основу всех современных правил любительского и профессионального бокса были положены Правила маркиза Куинсберри. Их введение привело к концу поединков без перчаток. Как только стали устанавливаться звания чемпиона мира Америка стала задавать тон в боксе. Первым чемпионом мира в 1882 году признается американец Джон Салливан после ряда побед над сильнейшими боксерами Старого и Нового Света. Джон Салливан обладал медлительностью в движении и в то же время его отличала сокрушительная сила удара. У него много побед нокаутом. Открытие нокаутирующего удара в челюсть, а также изобретение других ударов, которые позволяли выиграть поединок досрочно, историки бокса приписывают Салливану.
Бокс, правила которого в 1867 г. были изложены в “Правилах Куинсберри” для Джона Шолто Дугласа, 8-го маркиза Куинсберри (1844-1900), не был признан в Великобритании официальныи видом спорта вплоть до решения, вынесенного судьей Грантэмом по делу ”Робертс и другие”, возбужденному после смерти Билли Смита (Марии Ливингстона) в схватке 24 апреля 1901 г.
Значительно медленнее бокс развивался среди любителей, а вот, профессиональные боксеры открыли список чемпионов мира в 1882 году. С 1924 года раз в два года стали проводиться чемпионаты Европы, и только в 1974 году состоялся первый чемпионат мира. Бой всех любительских состязаний длился 3 раунда по 3 минуты. У профессиональных боксеров раунд также длиться 3 минуты, но бой может продолжаться от 4 (минимальное количество) до 15 раундов. Любители в поединках применяли 10- или 8-унцовые перчатки (1 унция - 28,5 грамма), тогда как профессионалы сражались только в 8-унцовых перчатках, а в отдельных случаях, по договоренности - в 6-унцовых. 
[bookmark: _Toc509155074]Глава 2. Развитие бокса в России

Традиции кулачного боя существовали на нашей земле издревле. И если письменные свидетельства говорят о существовании у нас кулачного боя в X веке, то имеются и другие сведения - о том, что они были непременной частью древних игрищ. Новгородцы, переселенные князем Владимиром на южные земли для защиты Руси от печенегов, использовали кулачный бой в военном деле. 
Кулачный бой практиковался в трех разновидностях: один на один (“сам на сам”), “стенка на стенку” и “сцеплялка-свалка”.

2.1 "Стенка на стенку"

Самыми любимыми и наиболее широко распространенными на Руси были массовые бои “стенка на стенку”, и среди древних народных состязаний они занимали особое место. Это когда бойцы выстраивались и шли в бой друг на друга плотной стеной. В каждой команде выделялись сотские и десятские. Они выстраивали "стенку", распределяли места бойцов в ней, проверяли, чтобы в рукавицах бойцов не было никаких посторонних предметов. За "закладку" карали жестоко свои же бойцы. Количество бойцов в каждой "стенке" было точно одинаковое. Стенка должна быть одинаковой и по возрасту: мужики с мужиками, юноши с юношами, мальчишки с мальчишками. В каждой "стенке" были 2-3 главных, наиболее сильных и ловких бойца - "забойщика", которые бросались туда, где "стенка" начинала слабеть и сдавать. Сотские и десятские следили за соблюдением правил боя, главные из которых: лежачего не бить, удары наносить только кулаком в рукавице, подножек и захватов не применять и т. д. Фамилии сотских и десятских сообщались в полицию. С них был главный спрос за беспорядки на поле боя. Обычно сражения "стенка на стенку" строились в три очереди. Сначала в бой шли "стенки" мальчишек, их сменяли безусые неженатые юнцы, после юнцов вступали в бой мужики. Бой считался законченным, когда одна из "стенок", не выдержав натиска и ударов противника, обращалась в бегство под свист и улюлюканье зрителей. И это увлечение, как правило, продолжалось на протяжении почти всей жизни мужчины. 

2.2 “Сам-на-сам”

Бой “сам на сам” был близок к старому английскому боксу на голых кулаках, но отличался от него меньшей жестокостью. “Сам на сам” - это поединок двух кулачных бойцов - один из видов кулачного боя, существовавшего еще в Древней Руси как молодецкая потеха, непременная часть праздничных гуляний. Перед тем как начать бой, соперники трижды обнимали и целовали друг друга, демонстрируя отсутствие каких-либо претензий к друг другу. Если один из бойцов падал - бой прекращался. А вот в английском боксе избиение лежащего продолжалось (оно было запрещено только в 1743 году). Одним из методов судебного разбирательства жалоб, взаимных претензий двух лиц, обиженных друг другом был поединок “cам на сам”. Когда не удавалось установить при объективном разборе ни правого, ни виноватого, вступало в действие "кулачное право". Оба спорщика сходились сам-на-сам, и победитель объявлялся правым, а побежденный - виноватым.
Массовый и озорной вид боя, в котором каждый бился сам за себя и против всех остальных – определялся как “Сцеплялка - свалка”. 
Правила кулачных боев формировались очень долгое время, и прошло не одно столетие, прежде чем они окончательно установились. Кулачный бой стал исключительно безоружной схваткой. Далее были запрещены удары ногами и использование ног для бросков. Одно из правил кулачного боя стало даже пословицей, символизирующей благородство в бою: “Лежачего не бьют”. Очень строго соблюдались правила ведения боя только кулаками, без каких-либо металлических “закладок”. Уличенные в этом беспощадно наказывались.
Вместе с тем в высших слоях общества, в дворянстве, прочно утвердилось отрицательное и презрительное отношение к кулачным боям.
Целый ряд первых наших боксеров до своего прихода в этот вид спорта уже имел определенный опыт в “стеношном” кулачном бое. Нур Алимов по прозвищу Кара-Малай (по-русски - Черный парень), славился на дорогомиловской “стенке” и в 1915 году стал чемпионом России и чемпионом Москвы. В молодости также довелось испытать свои силы в боях “стенка на стенку” неоднократному чемпиону дореволюционной России и первому чемпиону Советской России П. Никифорову и др.

2.3 Бокс в XIX–XX веке

В конце ХIХ века в России начинает культивироваться бокс. История бокса в СССР берет свое начало от первого кружка, созданного в Москве, гвардейским офицером М. О. Кистером в 1894 (Арена Kистерa). В 1887 г. при Петербургском атлетическом обществе так же была создана секция бокса, которой руководил приглашенный из Парижа чемпион и тренер по французскому и английскому боксу Э. Лусталло. В Россию Лусталло прибыл из Франции в девяностых годах прошлого века. В течении двух десятилетий он вел организационную и педагогическую деятельность в области бокса, занимался подготовкой петербургских боксеров. Именно по его инициативе два приезжих боксера-англичанина провели первый показательный матч по боксу 31 мая 1898 года в Петербурге.
С этого времени секции, кружки и группы бокса начинают стихийно появляться в различных городах Российской империи: Одессе, Севастополе, Харькове, Смоленске, Мариуполе. В 1911 в Киев приехал французский моряк Марсель Ратье, который сразу организовал несколько боксерских кружков. Но до 1913 года, ни в Петербурге, ни в Москве регулярных занятий по этому виду спорта не проводилось. В 1913 году петербургский конторский служащий И. Граве на свой скромные сбережения отправился в Лондон, чтобы изучать английский бокс на его родине. Вернувшись на родину, он через газету бросил вызов, всем боксерам России, предлагая им, независимо от их веса и мастерства, сразиться с ним за звание первой перчатки страны. Его вызов приняли 3 боксера, все из Петербурга - А. Кауделька, И. Авксентьев и Н. Лушев. Граве вышел победителем и был объявлен первым чемпионом России 1913 года. Началом развития бокса в России следует считать 1913 г., когда было разыграно первенство страны. Затем состоялись чемпионаты в 1915 и 1916. В этих соревнованиях принимали участие в основном московские и петербургские боксеры: В. Гомолицкий, В. Жуков, В. Коновалов, П. Тастевен, А. Гетье, Н. Алимов, П. Никифоров (Москва), М. Семичев, Г. Мейер, Байнс, Мази, Коссовский, Ковальчук, Финтеклюс, Городничий, Шемякин, Слонимский (Ленинград), Соколов (Киев). В 1915 в московском обществе "Санитас" были разработаны первые Правила соревнований по боксу. Их авторы - московские боксеры Т. Романовский, В. Жуков, П. Тастевен. Бокс дореволюционной России не имел никакого организационного начала, секции бокса возникали стихийно, никакой учебно-методической системы подготовки боксеров не было. 
Выдающими боксерами в дореволюционной России были Иван Граве, Нур Алимов (Кара Малай) и Павел Никифоров, бывшие чемпионами страны в разных весовых категориях. 
Победа Октябрьской революции положила начало качественно новому этапу развития спорта, в том числе и бокса, через широкую сеть военно-спортивных клубов Всевобуча. Впервые было создано физкультурное учебное заведение - Главная военная школа физического образования трудящихся. В её учебные планы входила и подготовка тренеров по боксу. Первыми стали преподавателями бокса после Октябрьской революции 1917 года в Главной военной школе физического воспитания и в Советской военной главной гимнастико - фехтовальной школе стали П.Никифоров и В.Самойлов. Они стояли у истоков создания советской школы бокса. 
Такая же работа велась в одном из военно-спортивных клубов Петрограда. Наш соотечественник В. Осечкин совместно с Э. Лусталло принимал участие в развитии бокса. В начале 20-х годов А. Харлампиев и И. Иванов включились в тренерскую работу по боксу. Однако, бокс, в двадцатые годы у нас в стране не был узаконен. Преподавание его ограничивалось, а публичные состязания разрешали проводить, но очень редко. 
Большой вклад в развитие бокса в СССР внесло ДСО "Динамо", организованное в Москве в 1923 - тренеры К. Градополов, А. Гетье, П. Соколов. Однако среди спортивного руководства страны было немало таких, которые считали бокс атрибутом буржуазного спорта. Им удалось добиться запрета на проведение официальных соревнование по боксу почти во всех регионах, где этот вид спорта развивался и набирал силу. Сторонникам бокса удалось настоять на проведении в 1925 Всесоюзной дискуссии по вопросу: быть или не быть боксу в системе общефизического воспитания трудящихся. Дискуссия длилась до января 1926. Для подведения итогов дискуссии была создана комиссия из представителей спортивного, профсоюзного руководства во главе с Зикмупдом, Ракитиным, Левиным и специальная медицинская комиссия в составе врачей Гориневского, Гориневской, Егорова, Рудика, Бунина, Бирзина, Шабашева, Кузьмина. Перед обеими комиссиями были проведены 4 боксерских матча с участием боксеров: Лнкудинова, Бессонова, Белохвостова, Бреста, Гетье, Градополова, Ерезова, Селюнина, Князева, Клаузинского, А. и П. Лебедевых, Пелькина, Мусаилова, Петрова, Павлова, Руктешсля, Скиндера, Терехова, Турипина, Эберга. Благодаря усилиям этих людей бокс в СССР был окончательно включен в систему физк.-спорт. движения. Сразу после окончания дискуссии были разработаны новые Правила соревнований (см. Правила соревновании), проведен чемпионат Москвы, а в апреле 1926 был проведен 1-й чемпионат СССР - 23 участника, 16 боев, звания чемпионов были разыграны в 4-х в.к., хотя этот чемпионат специалисты называют случайно проведенным.
Слово «чемпион» в спортивной прессе до 30-х годов вообще не упоминалось. Это время отмечается как время массового развития физкультурного движения. Звание чемпиона не разыгрывалось в боксе до первенства 1933 года.


Виднейшие деятели бокса в России: 1-Э.И.Лусталло, 
2-В.М.Жуков, 3-И.Б.Граве, 4-А.Г.Харлампиев,
5-Н.Н.Алимов (Кара Малай), 6-П.В.Никифоров, 7-В.В.Самойлов

В институтах физической культуры стали создаться кафедры бокса. Это оказало большое значение для отечественного развития бокса. Впервые разрабатывается методика преподавания бокса, система боксерских тренировок. Градополов Константин Васильевич - руководит кафедрой бокса в московском институте физической культуры, свидетель и участник событий, связанных с развитием бокса в нашей стране.
А. Гетье (1934 г.) первым пытается систематизировать и классифицировать и систематизировать действия боксёра, а А.Г. Харлампиев в своей работе «Практические действия боксёра» (1935 г.) освещает их более подробно. Современную систему приемов и действий, их классификацию предложил Градополов К.В. Он выпустил книгу “Воспоминания боксера”, которая интересна для всех любителей бокса. Такие деятели бокса как Огуренков Е.И., Булычев А.И., Романов В.М. и Федченко В.А. занимались разработкой вопросов боксерского боя. 
Несмотря на то, что бокс был введен в систему физического воспитания трудящихся, во многих городах России, в том числе и в Ленинграде, в городах Украины, Белоруссии и других регионах, он продолжал оставаться под запретом, и 2-й чемпионат страны удалось провести лишь в 1933. С этого времени чемпионаты СССР проводились ежегодно, за исключением 1941, 1942, 1943, когда чемпионаты СССР были прерваны Великой Отечественной войной. В 1930 был создан Всесоюзный совет физической культуры. Практическую работу по развитию бокса в стране стал вести отдел бокса ВСФК. В марте 1935 было принято правительственное Постановление о создании общественных организаций - секций по видам спорта. Секции работали на общественных началах, избирались из наиболее авторитетных боксеров, специалистов, спортивных деятелей и оказывали активную, практическую помощь отделу бокса ВСФК. В апреле 1935 года создана 1-я Всесоюзная секция бокса. Председателем секции был избран бывший боксер, командир РККА Н.В. Ракитин. В 1959 году 1-я Всесоюзная секция была реорганизована в Федерацию бокса. В 1950 году 1-я Всесоюзная секция бокса вступила в АИБА. Советские боксеры получили право на участие в Олимпийских Играх, чемпионатах Европы и других официальных международных соревнованиях. Начался новый этап в развитии советского бокса - олимпийский. Предолимпийский период развития бокса в СССР, охватывающий годы с 1919, с момента выпуска первого отряда тренеров по боксу Главной школы военного образования трудящихся, до 1950 года, момента вступления советских боксеров в АИБА, характеризуется массовым развитием бокса, разработкой четкой учебно-методической системы обучения и повышения спортивной квалификации боксеров. Если в 20-х и 30-х годах бокс развивался только в крупных городах - Москве, Ленинграде, Тбилиси, Баку, Харькове, в ряде областных центров РСФСР - Иванове, Ростове на Дону, Свердловске, Владивостоке, а число боксеров в стране едва достигало 13 тыс. чел., то к 1950 число боксеров возросло до 36 тыс. ч., а секции и клубы бокса были развернуты во всех республиках. 
За этот период 8 раз переиздавались Правила соревнований по боксу. Их содержание было более близко к правилам профессионального бокса, чем любительского. Например, большинство чемпионатов страны проводились по формуле 6 раундов по 3 минуты, а в матчевых встречах разрешалось проведение боев из 10 двухминутных раундов. Боксеру разрешалось выступать на одну категорию тяжелее собственного веса, а к абсолютным чемпионатам СССР наравне с боксерами тяжелого и полутяжелого веса допускались средневесы. Не будучи членами АИБА, советские боксеры и тренеры не имели официальных контактов с любительским боксом и создавали свою школу бокса, ориентируясь главным образом на переводную литературу профессионального бокса и используя документальные кинофильмы с боями боксеров-профессионалов, интерпретируя эти пособия в духе любительского бокса. Даже в качестве консультанта в 1935 году в Москву был приглашен чемпион мира среди профессионалов Марсель Тиль (Франция), который провел ряд тренировочных занятий и показательных боев с советскими боксерами. Несколько наших боксеров выезжали за рубеж для изучения опыта тренировки боксеров - профессионалов. Но сама организационная структура бокса в СССР твердо и неукоснительно придерживалась и полностью соответствовала принципам любительского бокса. Одним из важных событий предолимпийского периода явилась Великая Отечественная война 1941-1945 гг. С первых дней войны подавляющее большинство боксеров ушло на фронт, сражалось в рядах действующей армии или в партизанских отрядах, проявляя образцы мужества и отваги. Многим из них не суждено было вернуться на ринг. Военные годы памятны не только военными подвигами боксеров, но и бурным развитием юношеского бокса. Правда, первая юношеская секция была создана еще в 1935 К. Градополовым, но массового развития юношеский бокс не получил. Зато в военные годы в опустевшие боксерские залы хлынули школьники и учащиеся ПТУ и РУ. Особенно бурно развивался бокс в ДСО "Трудовые резервы". Все военные годы регулярно проводились чемпионаты Москвы среди взрослых, в 1943 году был разыгран очередной абсолютный чемпионат СССР, победителем которого стал средневес Е. Огуренков. А в 1944 возобновились чемпионаты страны. Х юбилейный чемпионат СССР, сорванный в 1941 году войной, собрал 54 боксера из числа фронтовиков, вернувшихся с войны или из госпиталей после ранений, а также тех, кто вел большую и трудную работу в тылу. Победителями этих соревнований стали москвичи: Л. Сегадович, И. Авдеев, В. Пушкин, С. Щербаков, Е. Огуренков, В. Степанов и тбилисцы Ш. Горгаслидзе и А. Навасардов. Установилась стабильная система соревнований: чемпионаты СССР, ежегодные командные первенства страны, проводимые по территориальному или ведомственному признаку (с 1968 - розыгрыши Кубка СССР), с 1956 года - раз в 4 года стали проводиться Спартакиады народов СССР, на которых выступали сборные команды союзных республик и городов Москвы и Ленинграда, с 1944 начали проводиться Всесоюзные юношеские первенства СССР, а с 1958 - молодежные первенства страны. 
Имена таких боксеров, как Грейнер, Щербаков, Королев, братья Степановы, гремели по всей стране в предвоенные и послевоенные годы. 
С 1947 года на чемпионате СССР победителям (чемпионам) и боксерам, занявшим 2 и 3 место в своих весовых категориях, стали вручать, соответственно, золотые, серебряные и бронзовые медали. Олимпийский период развития бокса начался с активной подготовки к XV Олимпийским Играм в Хельсинки и Х чемпионату Европы в Варшаве. На Олимпийских играх в Хельсинки (1952) впервые участвовали советские боксеры. Дебют оказался удачным - 2 серебряные медали (С. Щербаков, В. Мед-нов) и 4 бронзовые медали (А. Булаков, Г. Гарбузов, Б. Тишин, А. Перов), все из Москвы. На следующих Олимпийских Играх в Мельбурне три боксера, первыми в истории советского бокса, стали олимпийскими чемпионами: В. Сафронов (Иркутск), В. Енгибарян (Ереван), и Г. Шатков (Ленинград). В 1964 году в Токио на Олимпийских играх выступление советских боксеров было особенно успешным. Сборная команда СССР имела семь представителей. Трое из них завоевали золотые медали: Степашкин С. (полулегкий вес), Лагутин Б. (первый средний вес), и Попенченко В. (второй средний вес), который был признан лучшим боксером турнира.
Сборная СССР впервые в 1953 году приняла участие в чемпионате Европы. 
А всего за период 1952-1988 боксеры СССР завоевали на олимпийском ринге 51 медаль, в том числе 14 золотых, 19 серебряных, 18 бронзовых. Больше только у боксеров США, выступающих на Олимпийских Играх с 1904 года. 
Специальная комиссия по боксу Международной ассоциации спортивной прессы (АИПС) в 1986 году опубликовала списки лучших боксеров мира и Европы. В них были представлены 122 спортсмена из 27 стран (в европейском варианте эти цифры составляют соответственно 127 и 19). Боксеров только двух стран — Советского Союза и Кубы можно было встретить во всех 12 категориях. В последнее десятилетие успехи российских боксеров не столь значительны. 
В 1989 в СССР образована первая Всесоюзная ассоциация профессионального бокса - ВАБ. В августе 1989 года в Москве проведен первый официальный матч советских и зарубежных боксеров - профессионалов. В 1990 году создана вторая профессиональная боксерская организация - ФПБ - Федерация профессионального бокса.
Профессиональный бокс — это самостоятельный вид спорта, в котором спортсмен делает бокс способом заработка основных средств для существования. Как боксеры-любители не могут выступать в соревнованиях профессионалов, так и боксеры-профессионалы не имеют права участвовать в соревнованиях любителей. Это — два разных вида бокса.
С любительского ринга начинается путь в профессионалы. Уходя в профессионалы призеры Олимпийских игр и чемпионатов мира добивались самых высоких результатов: М. Али, Дж. Фрэзер, Флойд Паттерсон, Дж. Формен, Р. Леонард и другие. Из российских же победителей стали чемпионами мира среди профессионалов Ю. Арбачаков и К. Цзю. На профессиональном ринге трехкратным чемпионом Европы стал А. Александров.

Заключение

С 1992 года, после распада СССР, российские спортсмены выступают на международных соревнованиях самостоятельными командами. Возможности российских спортсменов на международной арене значительно снизились, так как, во-первых, много спортсменов и тренеров высокого класса оказались в других странах, во вторых, отлично оснащенные спортивные базы оказались на территориях бывших союзных республик. 
Бокс сформировался как вид спорта, пройдя сложный путь от примитивного кулачного боя и самобытного единоборства до бокса с современной классификацией и системой приемов и действий. 
Нам известны имена выдающихся боксеров, которые удерживали звание чемпиона мира по многу лет: Джо Луис — Черный бомбардир защищал свой титул 21 раз в течение 11 лет, начиная с 1937; Флойд Паттерсон (1956-1960) господствовал на профессиональном Олимпе пять лет, а среди профи первыми долгожителями-чемпионами были Джеймс Джеффрис (1899-1914) и Джек Джонсон (1908-1914).
С триумфом выступили российские боксеры на чемпионате Европы по боксу в 2002 году. Они завоевали 9 золотых медалей из 12 возможных. Среди победителей: Сергей Казаков (до 48 кг), Георгий Балакшин (51 кг), Раимуль Малахбеков (57 кг), Александр Малетин (60 кг), Тимур Гайдалов (67 кг), Андрей Мишин (71 кг), Михаил Гала (81 кг), Евгений Макаренко (91 кг), Александр Поветкин (свыше 91 кг).
На XXIX Олимпийских играх в Пекине Россия и завоевала две высших награды. Так, двукратным олимпийским чемпионом стал Алексей Тищенко. Еще одно золото нам принес тяжеловес Рахим Чахкиев и наконец, бронзовую медаль завоевал Георгий Балакшин. 
Олимпиада в Пекине так и не дала ответа на главный вопрос: кто же на сегодня является основной силой в мировом любительском боксе.

Список используемой литературы

1. Всеобщая история физической культуры и спорта //Кун Л.// Пер. с венг.; Под общ. ред. Столбова В.В. – М., 1982.
2. И были схватки боевые…: Рассказы о неизвестных эпизодах из славного прошлого отечественной борьбы, бокса и кулачного боя// Лукашев М.Н. — М., 1990. 
3. История физической культуры и спорта//Учебное пособие// Голощапов Б.Р. – М.: Издательский центр “Академия”, 2007.
4. Российский спорт и олимпийское движение на рубеже XIX-XX веков // Суник А.Б. // М., 2004.
5. Спортивная Россия, 2006, №1. 
6. www.eurosport .ru
[bookmark: _GoBack]


image1.jpeg




