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СРС 1 Доиндустриальные формы мирового хозяйства.

1. Составить конспект темы:
Мировое хозяйство — это совокупность национальных хозяйств, связанных между собой системой международного разделения труда и международных экономических отношений.
Мировое хозяйство — это исторически сложившаяся и постепенно развивающаяся система из национальных хозяйств стран мира, связанных между собой всемирными экономическими отношениями, развивающимися на основе международного географического разделения труда (МГРТ).
Мировое хозяйство:
· системное сложное, многоплановое экономическое явление
· динамическое единство международных экономических отношений, мировых продуктивных сил — ресурсов, механизмов регулирования.
Этапы развития мирового хозяйства:
В своем развитии мировое хозяйство прошло несколько этапов.
· Доиндустриальная стадия производства - конец XVII в. Мировое хозяйство возникло еще на доиндустриальной стадии производства с зарождением международной торговли и формировалось до конца XVII в.
· Начало XVIII - середина XIX вв. Характеризуется дальнейшим развитием производства товаров, растущая масса которых поступает в регулярный обмен между странами; превращением внешней торговли на часть национальной экономики; возникновением мирового рынка - высшего достижения капитализма.
· Конец XIX - начало XX вв. Именно в этот период завершилось формирование мировой системы хозяйства на основе крупного машинного производства.
· Конец 20-х - середина 80-х годов XX ст. После Первой мировой войны начался процесс качественных изменений системы мирового хозяйства, который завершился падением колониальной системы. Мировая экономика раскололась на две основные системы - социалистическую и капиталистическую и была дополнена множеством колониальных стран, которые освободились от внешнеэкономической зависимости. В этот период рыночная экономика существенно трансформировалась в направлении социального хозяйствования. Плотнее начали переплетаться рыночные инструменты с государственным регулированием на макроуровне. С развитием производительных сил и хозяйственных отношений активно утверждалась смешанная экономика. Рыночную систему мирового хозяйства в середине 80-х годов XX ст. образовывали более 160 стран, в том числе более 30 индустриально развитых.
· Конец 80-х - начало 90-х годов XX ст. Отличительной особенностью этого этапа является нарастание интеграционных процессов в производстве, развитие их организационно-экономических форм, связанных с производством товаров и комплектующих в разных странах. На формирование мирового хозяйства в 90-е годы XX ст. повлияло обособление большинства стран Восточной Европы от социалистической системы хозяйствования, ликвидация Совета экономической взаимопомощи (СЭВ) и распад СССР, образование новых независимых государств.
В целом мировое хозяйство в конце XX - начале XXI века, сохраняя разнообразие, большое количество противоречий и разноплановых тенденций, все же является более целостным, интегрированным и динамичным, чем в середине XX века, и приобретает глобальный характер. Для него стали характерными новые экономические связи и отношения, расширились таможенные и политические союзы. Процесс его становления еще не завершился, поскольку продолжается углубленное развитие всех факторов, которые его предопределяют. На развитие мирового хозяйства влияют следующие факторы: развитие научно-технического прогресса, преобразование информационных технологий в один из важнейших аспектов развития мировой экономики; растущая взаимозависимость национальных хозяйств, общая либерализация внешнеэкономических связей; углубленное развитие МРТ - международной специализации и кооперирования производства; высокий уровень интенсификации международного движения факторов производства: рабочей силы, капиталов, технологий, средств производства, информации; интернационализация производства и капитала; формирование самостоятельной финансовой системы, непосредственно не связанной с обслуживанием движения товаров; решения глобальных проблем и т.д.
Главной тенденцией развития современного мирового хозяйства является интернационализация производства. Основным ее фактором стал переход развитых стран в 60 - 80-е годы XX ст. на новую высокотехнологичную базу с преобладанием информационных технологий. Это вызвало бурную интернационализацию воспроизводства процессов в обеих областях - интеграционной (через сближение национальных хозяйств) и транснациональной (через создание межнациональных производственных комплексов).
Доиндустриальные формы мирового хозяйства:
Существует 2 основные формы распределения продукта:
· безвозмездная
· возмездная

2. Глоссарий к теме:
	Слово
	Определение

	Формация
(формация - лат. - образование, вид)
	категория исторического материализма, выражающая материалистическое пониманиеистории, представляющая общество как органическую целостность, соответствующую определённой ступени развития всемирной истории
Основными общественно-экономическими формациями являются: первобытнообщинная, рабовладельческая, феодальная, капиталистическая и коммунистическая.

	способ производства
	1. понятие, характеризующее конкретный вид производства необходимых для жизни людей средств (пищи, одежды, жилища, орудий производства), осуществляемого в исторически определенных формах общественных отношений; 2.  по К.Марксу - исторически конкретное единство производительных сил и производственных отношений, обусловливающее социальные, политические и духовные процессы жизни вообще.

	первобытно-общинный строй
	1. первичная (или архаическая) общественно-экономическая формация, структура которой характеризуется взаимодействием общинных и родственных форм общности людей; 2. первая ступень развития человечества, доклассовое общество с коллективным трудом и потреблением, общей собственностью, равенством, властью авторитета при первобытном демократизме, примитивными орудиями труда; 3.  это первый этап в развитии человечества, занимающий период от появления древнейшего человека (около 2,5 млн. лет назад) до образования классовых обществ в различных регионах планеты; 4. самая длитительная в истории человечества эпоха, когда основной формой социологической организации общества была община (кровнородственная, родовая и соседская).

	рабовладельческий строй
	1. ступень развития человечества, возникшая при распадепервобытнообщинного строя; 2. общественно-экономическая формация, основанная на эксплуатации классом рабовладельцев класса рабов, к-рые не только лишены собственности на средства производства, но и сами являются собственностью своих хозяев, как «говорящие орудия труда».

	собственность
(лат. proprietas, dominium; англ. ownership, property)
	1. имущество или финансовые средства, принадлежащие физическому или юридическому лицу. Различают государственную, личную, акционерную, индивидуальную, паевую, совместную, общую, трудовую, коллективную, коммунальную, кооперативную и частную собственность; 2. принадлежность материальных и духовных ценностей определенным лицам, юридическое право на такую принадлежность и экономические отношения между людьми по поводу принадлежности, раздела, передела объектов собственности; 3.исторически развивающиеся общественные отношения по поводу распределения (присвоения), описывающие принадлежность субъекту, у которого имеется исключительное право на распоряжение,владение и пользование объектом собственности. Совокупность вещей, принадлежащих данному субъекту (собственнику), составляет имущество соответствующего лица, поэтому отношения собственности называются такжеимущественными отношениями.




3. Составить комментарии и пояснения к схеме «Способ производства»:
















Рассмотрим данную таблицу на примере какого-либо производства. Например, предприятие по производству мебели:
 (
Предприятие по производству мебели
)
 (
Производительные силы
Назначение:
 
преобразование вещества и сил природы для удовлетворения потребностей человечества
)
 (
Производительные отношения  - 
организационные
 формы
)

 (
Рабочая сила: работники предприятия
)

 (
Отношения обмена: товарный обмен
)


 (
Отношения распределения: анализ сбыта продукта
.
Магазины, супермаркеты, частные лица 
) (
Отношения в производстве: отношения между работниками, между работниками и начальством.
)
 (
Отношения потребления: сбыт продукта
.
Продажа мебели
)
 (
Средства производства:  
используются при производстве материальных благ
)



 (
Средства труда - 
то, чем человек воздействует на
 
предмет труда
.
В данном случае: станок, пресс и т.д.
)


 (
Предмет труда - 
 
вещество
 
природы
, на которое
 
человек
 
воздействует в процессе
 
труда
.
В данном случае: дерево, кожа, гвозди и т.д.
)
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