2

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ
ГОУ ВПО «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ЭКОНОМИКИ И ФИНАНСОВ»
ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ




КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА
по курсу: «Общая экология и природопользование»
на тему:
«Экологические проблемы Новгородской области»
(Направление №3 Тема 1)


Работу выполнил студент
1 курса заочного отделения гр. З.08.3.мо
Королькова
Наталья Владимировна
Проверил преподаватель:
Семкив
Лидия Павловна







Великий Новгород, 2008 г

Содержание

I. Введение
II.Основная часть
1. Географическое положение Новгородской области
2. Ландшафтная характеристика Новгородской области
3. Особенности освоения территории и жизнедеятельности населения
3.1 Характеристика территориальной и отраслевой освоенности природно-ресурсного потенциала
3.2 Влияние природного потенциала на структуру и масштабы природопользования
4. Оценка состояния природных систем и их функция
5. Направления природоохранных мероприятий для стабилизации экологической обстановки в Новгородской области.
III. Заключение
IV. Список литературы


I. Введение

«…Каждый имеет право на благоприятную обстановку окружающей среды, каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам, которые являются основой устойчивого развития жизни и деятельности народов, проживающих на территории Российской Федерации».
Федеральный закон от 10 января 2002 года №7-ФЗ
«Об охране окружающей среды» (с изменениями от 22 августа, 29 декабря 2004 года, 9 мая, 31 декабря 2005 года). Принят государственной думой 20 декабря 2001 года. Одобрен Советом Федерации 26 декабря 2001 года.
Территориальное расширение сферы хозяйственной деятельности человеческого общества и вовлечение в материальное производство новых видов природных ресурсов вызывают в природе нарушение равновесия, что вызывает необходимость его восстановления и защиты окружающей среды для дальнейшего обеспечения жизни и деятельности людей.
Экономист, независимо от его специализации, в своей деятельности неизбежно в той или иной мере связан с необходимостью решения различных вопросов природопользования и защиты окружающей среды; круг таких вопросов постоянно расширяется, а сложность их возрастает. В связи с этим уровень квалификации, диапазон компетенции и профессиональные возможности современного экономиста во многом зависят от экологической образованности.
Цель работы – территориальный анализ социально-экономических и природных факторов возникновения экологических проблем в Новгородской области, определение их локальной и региональной значимости.
Основные задачи работы:
- определить значение природных условий (географического положения, рельефа, геологического строения, поверхностных и подземных вод) для размещения производства.
- ознакомиться с экономическими проблемами использования природно-ресурсного потенциала как базы развития Новгородской области, овладеть методами его анализа и оценки.

II. Основная часть

1. Географическое положение Новгородской области

[footnoteRef:1]Новгородская область расположена на северо-западе Восточно-Европейской равнины. Расположенная вокруг Великого Новгорода в северо-западной части России, она имеет уникальное транспортно – географическое положение. [1:  Атлас Новгородской области. Главное Управление геодезии и картографии при Совете Министров СССР. М,1982 г.] 

Через область проходят основные автомобильные, железнодорожные и водные транспортные магистрали, связывающие Санкт- Петербург и Москву. Так, главными являются Магистральная федеральная автомобильная дорога М10 (E105): Москва — Санкт-Петербург («Россия»), Санкт-Петербург — Выборг («Скандинавия»). Удаленность центра от Санкт - Петербурга – 186 км, от Москвы – 500 км, от морского порта Санкт-Петербурга – 190 км, от грузового аэропорта Шереметьево – 500 км. В области авиаперевозки почти полностью прекратились, хотя в Старой Руссе существует авиапредприятие - Авиаремонтный Завод (123 АРЗ). В 2006 году возобновлены работы по строительству аэропорта в микрорайоне Великого Новгорода Кречевицы, окончание запланировано в 2009 году (ко времени празднования 1150-летия Великого Новгорода). Главные реки: реки бассейна озера Ильмень - Мста, Ловать и озера: Ильмень, Валдайское, Велье, Селигер и другие. Судоходство осуществляется по рекам Волхов, Мста и озёрам Ильмень, Валдайское. Общая площадь – 55,3 тыс. км2.
Новгородская область граничит на юго-западе и западе с Псковской областью, на северо-западе и севере - с Ленинградской областью, на северо-востоке - с Вологодской областью, на востоке и юго-востоке - с Тверской областью.
Климат Новгородской области умеренно-континентальный, близкий к морскому. Осадков выпадает на 200-500 мм больше, чем может испариться. Годовое их количество колеблется в пределах 540-750 мм. Максимум осадков приходится на лето (38%), немного меньше - на осень (27%). Средняя температура января - -7 градусов, средняя температура июля + 16 градусов[footnoteRef:2] [2:  http://region.adm.nov.ru/web.nsf/pages/climat_region] 

Поверхность русской равнины в пределах области имеет пологоволнистый характер. Самые низкие места приходятся на Приильменскую низменность (от 18 до 50 м над уровнем моря), самые высокие - на Валдайскую возвышенность (около 300 м над уровнем моря). Среди моренных холмов, камов и озов валдайской возвышенности встречаются многочисленные понижения, некоторые из них заняты озерами, Эти озера имеют живописные берега, изрезанные мысами и заливами (Селигер, Велье, Валдайское и мн.др.). Часто встречаются длинные, узкие озера, расположенные в древних, доледниковых ложбинах. Крупнейшее озеро на территории области - Ильмень (в древности звалось Словенским морем). На территории области распространены главным образом дерново-подзолистые, на северо-западе - заболоченные почвы. Растительность - смешанные леса.
Благодаря уникальному транспортно-географическому положению Новгородская область обеспечена всеми способами перемещения людей и товаров, что создает благоприятные условия для развития экономики. Большая площадь Новгородской области служит предпосылкой разнообразия природных и естественных ресурсов, что благоприятно сказывается формировании многопрофильного хозяйства. Богатая растительность создает благоприятные условия для лесного хозяйства. Запасы разнообразного сырья – предпосылка формирования мощной промышленности по добыче и переработке: лесоперерабатывающей, химической. Равнинность рельефа позволяет использовать реки как судоходные пути, создаёт благоприятные предпосылки для дорожного строительства, облегчает освоение больших массивов земель, их машинную обработку. Незащищенность рельефом с севера создает более суровые климатические условия, но в целом умеренно-континентальный климат благоприятен для хозяйственной деятельности и жизни людей.


2. Ландшафтная характеристика Новгородской области

Ландшафты представляют собой территориально-природные системы или генетически однородные участки земной поверхности, характеризующиеся определенным рельефом, взаимосвязанной с ним совокупностью поверхностных и горных пород, воды, воздуха, почв, животного и растительного мира. Важнейшим свойством ландшафта является его целостность, которая предполагает, что изменения в любом его компоненте обязательно приведут к изменениям во всех остальных компонентах.[footnoteRef:3] [3:  Семкив Л.П. Экология и природопользование. Курс лекций. 2008 г.] 

По характеру рельефа Новгородская область делится на равнинную западную и возвышенную восточную части. Западная часть занята Приильменской низменностью с сильно заболоченными участками. На юго-востоке — холмисто-моренная Валдайская возвышенность (высота до 296 м, г. Рыжоха), террасированным уступом поднимающаяся над Приильменской низменностью; сильно расчленена реками.
Валдайская возвышенность является уникальным регионом России по природным и геологическим характеристикам. Валдай находится на почти самой высокой точке Валдайской возвышенности (Попова гора — 283 метра над уровнем Балтийского моря). На северо-востоке — Тихвинская гряда (высота до 280 м).[footnoteRef:4] [4:  Российская государственная библиотека. Паспорт культурной жизни регионов России
в сети Интернет: Новгородская область. Москва, 2003 (Файл 45.pdf)] 

3615 тыс. га области заняты реками и 543 тыс. га — болотами и озерами. Озера служат естественными водохранилищами, регуляторами более равномерного стока рек. Единые озерно-речные системы представляют собой важные водные транспортные артерии. На территории района находятся крупные озера России: Ладожское, Ильмень. Крупные реки: Волхов, Мста, Ловать, Шелонь, Полисть. Большая их часть принадлежит бассейну озера Ильмень. Из Ильменя вытекает река Волхов, впадающая в Ладожское озеро. Область богата озерами, много их на Валдайской возвышенности (Валдайское, Ужинское, Велье, Пирос и др.).
Валдайское озеро входит в десятку самых чистых озер с неповторимым волнистым рельефом, множеством островов, окруженное почти нетронутыми первозданными лесами. В переводе с древнего «Валда» означает «светлый», «чистый». Озеро состоит из двух плесов — Валдайского и Долгобородского, оно занимает площадь в 20 квадратных километров. Наибольшую его длину определяют в 10 километров, а в ширину — в 5. Узкой протокой (90 метров) оно соединено с озером Ужин площадью 10 км, но с более разветвленным рельефом. В некоторых местах глубина озера достигает 52 метра. Воды озера пополняются подземными ключами, ручьями и речками.
Новгородские леса с позиций ботанико-географического, экологического и хозяйственно-исторического аспектов представляют собой уникальные природно-антропогенные комплексы. Граница, разделяющая южную подзону тайги и зону хвойно-широколиственных лесов, проходящая по территории области, особенности рельефа местности (сочетание Приильменской низменности и Валдайской возвышенности), следствием которых явилась ландшафтная неоднородность, в комплексе с рядом других факторов обусловили значительное видовое и типологическое разнообразие лесов. В лиственных лесах преобладают береза и сосна. На песчаных почвах растут медноствольные сосны, образуя светлые боры. На открытых солнцу полянах возвышаются дубы. Данная растительность придает особую красоту островам Валдайского озера. Эти уникальные природные условия были отмечены государством, и оно присвоило Валдайскому району статус заповедной зоны.
В Новгородской области представлены лесные, луговые, полевые, водные и околоводные фаунистические сообщества. Отличительной чертой животного мира лесных экосистем является ярусность расселения его обитателей, большинство животных открытых пространств живет в норах. Наиболее обширен в области видовой состав фауны водных акваторий и околоводных пространств. Область находится на одном из основных миграционных потоков перелетных птиц. Животный мир области, согласно данным кадастра животного мира, насчитывает более 110 видов насекомых, 9 видов земноводных, 6 видов пресмыкающихся, 230 видов птиц, 58 видов млекопитающих, около 50 видов рыб. В реках и озерах: снеток, лещ, щука, судак и др.
Природный ландшафт в сочетании с уникальными рекреационными ресурсами, выдающимися памятниками архитектуры и истории благоприятствует созданию зон отдыха и организации туризма.
Поскольку природные ресурсы являются средствами существования человека, они всё более и более эксплуатируются. Поэтому в последнее время вопрос об исчерпаемости природных богатств приобрёл широкий диссонанс во всём мире. И в нашей области общегосударственной задачей стала забота о снижении потребления природных ресурсов на единицу продукта, забота о рациональном и экономическом использовании всех видов ресурсов, сохранение природных ландшафтов.


3. Особенности освоения территории и жизнедеятельности населения

Мы рассмотрели географическую среду как условие жизни и деятельности людей. Теперь рассмотрим её как источник природных ресурсов. Что понимается под "природными ресурсами"?

3.1 Характеристика территориальной и отраслевой освоенности природно-ресурсного потенциала

Природные ресурсы - это объекты и элементы природы, возникшие в результате естественных процессов. К ним относятся собственно природные ресурсы, т. е. объекты природы, которые прямо или косвенно служат для удовлетворения потребностей человека (элементы гидросферы, атмосферы, литосферы), и природные условия, которые создают возможность производственной и непроизводственной деятельности людей (солнечное излучение, внутреннее тепло Земли, климат, рельеф, осадки и т. п.).[footnoteRef:5] [5:  Семкив Л.П. Экология и природопользование. Курс лекций. 2008 г.] 

Природно-ресурсный потенциал: Во-первых, это та часть природных ресурсов Земли, которая может быть реально вовлечена в хозяйственную деятельность при данных технических и социально-экономических условиях общества при условии сохранения среды жизни человечества. Во-вторых, это совокупность природных ресурсов, условий и процессов, которая, с одной стороны, составляет основу жизнедеятельности общества, а с другой – противостоит ему как объект антропогенного воздействия. [footnoteRef:6] [6:  Ресурсоведение. Учебное пособие / В.В.Рудский. – Смоленск: М Издательство СГУ. – 143 с. Стр 16.] 

Полезные ископаемые. Новгородская область не богата полезными ископаемыми. Из топливных ресурсов наибольшее значение имеют запасы торфа и горючих сланцев. Наиболее известные месторождения: торфа — Кушаверское и Тесово; огнеупорных глин — Боровичское. Также на территории области располагаются и имеют наибольшее промышленное значение месторождения известняков, кварцевых и строительных песков, глин кирпично-черепичных, валунно-гравийно-песчаных материалов, сапропеля, минеральных красок, подземных пресных вод и других полезных ископаемых. Наиболее востребованы подземные пресные и минеральные воды.[footnoteRef:7] Для использования этих полезных ископаемых в области имеется сеть горнодобывающих, перерабатывающих и потребляющих производств. [7:  http://region.adm.nov.ru/web.nsf/pages/climat_region] 

По состоянию на 1 января 2006 г. в области разведано и учтено государственным балансом 200 месторождений твердых полезных ископаемых. Кроме этого, балансом запасов полезных ископаемых области учтены 639 месторождений торфа, из которых осваиваются 5 месторождений.
Лесные ресурсы. Почти вся территория Новгородской области покрыта лесной и кустарниковой растительностью. Площадь лесов нашей области составляет 4,1 млн га или 75,0 % ее территории.[footnoteRef:8] Наша область располагается в лесной зоне, где наряду с хвойными (1292 тыс Га) и мягколиственными породами (2169 тыс Га) имеется небольшая примесь широколиственных пород (дуб, липа, ясень, клен – 3 тыс Га).[footnoteRef:9] Значительные площади заняты болотами и лугами. [8:  Охрана окружающей среды  в России: стат.сб/Росстат – М.2008. – 253 с Раздел 4.3. Лесной фонд на 2003 г , включая земли не входящие в лесной фонд (Государственный учет лесного фонда проводится 1 раз в 5 лет Россельхозом.]  [9:  Охрана окружающей среды  в России: стат.сб/Росстат – М.2008. – 253 с Раздел 4.4. Покрытая лесом площадь по преобладающим породам на 01.01.2003 (данные по лесному фонду Россельхоза) ] 

Леса Новгородской области, расположенные на Северо-западе России и занимающие территорию водораздела крупнейших рек Европейской части нашего государства, имеют исключительно важное значение с точки зрения гидрологии и охраны водных экосистем, в то же время, являясь одним из важнейших стабилизирующих компонентов биосферы, способствующих сохранению биоразнообразия и окружающей среды в целом.
Водные ресурсы. Северо-Западный район обладает значительными водными ресурсами – подземными и поверхностными. Водные ресурсы – это запасы поверхностных и подземных вод суши, которые используются в процессе материального производства или могут быть вовлечены в него.
Новгородская область по своим природно-климатическим особенностям не испытывает дефицита водных ресурсов. Тем не менее, в области остаются достаточно высокими удельные объемы потребления воды (в расчете на 1 человека) в сравнении с европейскими странами, что свидетельствует о нерациональном использовании столь ценного природного ресурса.
Топливно-энергетические ресурсы. Запасы топливно-энергетических ресурсов области малы. Львиная доля ресурсов приходится на торф, который используется в сельском хозяйстве и в качестве топлива для электростанций.
Месторождения разрабатываются вблизи крупных городов. Область имеет запасы горючих сланцев – сырье для химической промышленности и для сельского хозяйства.
Гидроэнергетические ресурсы: вовлечение в промышленную эксплуатацию гидроэнергетических ресурсов затруднено из-за равнинного и низменного характера рельефа, преобладающего в бассейнах основных рек Северо-запада. Значительная часть экономически эффективных гидроэнергоресурсов уже освоена в настоящее время.
Сельскохозяйственные угодья. По причине сложных почвенно-климатических условий и больших затрат на окультуривание почв сельскохозяйственные угодья слабо распаханы Они имеют почвенную неоднородность, удаленность отдельных участков от хозяйственных центров, значительную разбросанность. Возможность использования сельскохозяйственных угодий ограничивает обилие валунов, высокой степени заболоченности и закустаренности земель. Обширные площади сенокосов, пастбищ, высокопродуктивных лугов и других кормовых угодий имеют большое значение для развития животноводства в районе.
Рекреационные ресурсы. Выдающиеся памятники истории и архитектуры сочетаются с ценными для организации зон отдыха и туризма природными ландшафтами. Зоны отдыха на Валдайской возвышенности и Старорусский курорт имеют общероссийское значение.
В числе природных достопримечательностей нельзя не назвать и Валдайский государственный природный национальный парк. Это красивейший лесопарк Восточно-Европейской равнины. Здесь проходит граница природных зон южной тайги и смешанных лесов, поэтому наиболее разнообразны флора и фауна. Главные украшения заповедника - Валдайское озеро и озеро Селигер, за которыми традиционно закрепился титул жемчужины русской природы.
Поистине безграничны возможности развития туризма. Государственный национальный парк в Валдайском районе с кемпингами и зонами отдыха привлекает внимание россиян и иностранных гостей. Признанная одной из лучших в России, экологическая обстановка делает Новгородскую область важнейшим центром отдыха и лечения в России наряду с северокавказскими Минеральными Водами и побережьем Черного моря. Потенциал развития в этой сфере деятельности огромен, а планируемое строительство высокоскоростной железнодорожной магистрали (30 минут до Петербурга, 2.5 часа до Москвы) открывает для нее бескрайние горизонты.
Парк обладает значительным природоохранным, рекреационным и лечебным потенциалом.
Лечебные и рекреационные ресурсы включают в себя озера Ильмень, Селигер. Область богата минеральными и радоновыми источниками, лечебными грязями (широко известный с ХIХ века курорт “Старая Русса”). По степени освоения питьевых подземных минеральных вод Новгородская область является лидером в Северо-Западном регионе.
Разведаны месторождения лечебного сапропеля озер «Старосельское» Валдайского района и «Малое Ракитинское» Хвойнинского района, которые в дальнейшем могут быть использованы для организации санаторного лечения.
Животный мир в основном эксплуатируется для охоты и рыболовства. Площадь территорий, акваторий, предоставленных для осуществления пользования охотничьими животными по Новгородской области в 2007 году составила 4067 тыс га.[footnoteRef:10] [10:  Охрана окружающей среды  в России: стат.сб/Росстат – М.2008. – 253 с Раздел 6.3.] 

Необходимо заметить, что природно-ресурсный потенциал Новгородской области позволяет использовать сочетание экстенсивных и интенсивных методов экономического роста в течение реально обозримого периода.

3.2 Влияние природного потенциала на структуру и масштабы природопользования

По сочетанию естественных (природных) предпосылок для развития хозяйства Новгородская область может быть отнесена к различным типам. Могут быть выявлены районы с преимущественными предпосылками освоения:
1.	сельскохозяйственного (в том числе земледельческого, животноводческого, земледельческо-животноводческого);
2.	промышленного (в том числе сырьевого биологического, в первую очередь лесосырьевого, минерально-сырьевого, обрабатывающей промышленности);
3.	промышленно-сельскохозяйственного и сельскохозяйственно-промышленного;
4.	рекреационного;
Но ведущими отраслями Новгородской области являются химическая (минеральные удобрения, метанол и другое), машиностроение и металлообработка (цветные телевизоры, видеомагнитофоны, телевизионные системы, оптические приборы, средства автоматизации, деревообрабатывающие станки и другое), лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная (мебель, бумага, спички, фанера и другое), пищевая (мясомолочная, консервная, кондитерская), лёгкая (в том числе льнообрабатывающая). Народный промысел – вышивание крестецкой «белой строчкой» (фабрика «Крестецкая строчка» в пос. гор. типа Крестцы).
Главные промышленные центры – города Новгород, Боровичи, Старая Русса. Крупнейшие предприятия области – АО: «Акрон», «Квант», «Волна», «Спектр» (все в Новгороде); «Боровичский комбинат огнеупоров» (г. Боровичи), авиаремонтный завод и АО «Староруссприбор» (г. Старая Русса).
Состояние экономики области зависит от крупнейшего предприятия и основного налогоплательщика — ОАО "Акрон", которое дает 27% всей промышленной продукции области. Основные виды продукции – минеральные удобрения, аммиак, формалин, метанол, карбамид, аммиачная селитра, КФС, поливинилацетатная дисперсия. Это химическое предприятие, производящее минеральные удобрения и работающее на газовом сырье, было создано еще в 1970-е годы, когда через территорию области прошел магистральный газопровод, соединивший Европейский Север с Западной Европой. В середине 1990-х годов "Акрон" оказался под контролем московского бизнеса и почти полностью переориентировался на мировой рынок, все последующие годы оставаясь наиболее устойчивым предприятием области. Во многом благодаря "Акрону" экономическая ситуация в Новгородской области лучше, чем у ее соседей — Псковской и Тверской областей, не имеющих экспортно ориентированных отраслей.[footnoteRef:11] Другими крупными предприятиями являются ОАО «Новгородский завод стекловолокна» - он производит третью часть общего объема промышленного производства. [11:  См приложение. Таблица 1.] 

В ряде районов вообще не осталось реально работающих промышленных предприятий, наиболее кризисны периферийные, не имеющие выхода к железным дорогам Батецкий, Поддорский, Маревский районы. В большинстве других промышленность представлена лишь лесной отраслью, причем ее первичными стадиями.
Горнодобывающий комплекс области представлен крупными предприятиями: ОАО "Боровичский комбинат огнеупоров", ОАО "Угловский известковый комбинат", ОАО "Боровичский завод силикатного кирпича" и группой мелких добывающих и перерабатывающих предприятий (более 70).
Машиностроение представлено в основном трудоемкими отраслями — приборостроением и электроникой. Оно традиционно ориентировалось на крупнейших потребителей — Москву и Санкт-Петербург. Крупнейшими предприятиями отрасли являются корпорация «Сплав», ОАО «Агрокабель», ОАО «Энергомаш». ООО «Юпитер», ОАО «Трансвит», ЗАО «Новтрак», ОАО «Контур», ЗАО «Новгородский машиностроительный завод», ЗАО «Компания «Новгородский завод Гаро», ФГУП «Старорусский завод химического машиностроения», ФГУП «123-й авиаремонтный завод».[footnoteRef:12] [12:  Системы технологий. Курс лекций / Составитель  Ю.В.Марьяновская. Великий Новгород, НФ СПбГУЭФ, 2006 – 98 с.Стр.53] 

В Новгородской области в отрасли производства строительных материалов активную деятельность ведут предприятия ГУП «Чудовский завод ЖБШ», ЗАО «Боровический комбинат стройматериалов», ЗАО «Боровический завод силикатного кирпича». Строительство в различных районах Великого Новгорода и Валдая осуществляет ЗАО «Деловой партнер». [footnoteRef:13] [13:  Системы технологий. Курс лекций / Составитель  Ю.В.Марьяновская. Великий Новгород, НФ СПбГУЭФ, 2006 – 98 Стр.83] 

Равномерное размещение предприятий лесной отрасли связано с единственным природным ресурсом региона — лесом. Несмотря на то, что основные инвестиции за пределами Новгорода и Чудово идут в эту отрасль, глубина лесопереработки невелика, производятся в основном полуфабрикаты для строительного комплекса Санкт-Петербурга и для экспорта.
Пищевая промышленность лишь в середине 1990-х гг. стала отраслью специализации, благодаря появлению современных предприятий, построенных западными компаниями (новгородский "Дирол" и чудовское "Кэдберри"). Они использовали выгоды близости к рынкам сбыта столичных агломераций, дешевизну рабочей силы, но очень важную роль сыграла и активная политика привлечения инвесторов, которую проводила администрация области. При этом большинство старых пищевых предприятий выживают с трудом, молокоперерабатывающие заводы не только нуждаются в реконструкции, но и в условиях сокращения сырьевой базы испытывают острую конкуренцию со стороны аналогичных предприятий соседней Ленинградской области.
В сельском хозяйстве выделяются льноводство и молочно-мясное скотоводство. Выращивают также пшеницу, рожь, овёс, ячмень. Средняя урожайность (ц/га, 1995): зерна – 8,5; картофеля – 139; овощей – 169.
Ситуация в сельском хозяйстве типична для Нечерноземья с его маргинальными природными условиями и очень низким качеством и трудовыми мотивациями сельского населения. Лишившись государственных дотаций, слабый и неконкурентоспособный в рыночных условиях агросектор всех нечерноземных областей "пошел ко дну"[footnoteRef:14] В сельском хозяйстве выделяются льноводство и молочно-мясное скотоводство. Выращивают также пшеницу, рожь, овёс, ячмень. [14:  http//atlas.socpol.ru (Социальный атлас российских регионов / Портреты регионов / Новгородская область)] 

Хозяйственное звено круговорота вещества получило название ресурсного цикла, под которым понимается совокупность превращений и пространственных перемещений вещества природы в процессе его освоения, добычи, переработки, потребления и конечного возвращения в природу после использования. [footnoteRef:15]Концепция ресурсных циклов разработана известным географом И.В.Комаром и основана на идее круговорота веществ в природе, когда в ходе естественных преобразований природные элементы переходят из одного состояния в другое, от одного компонента природы к другому, по принципу замкнутого безотходного цикла. С возникновением человечества складывается общественное (хозяйственное) звено круговорота веществ, которое стало взаимодействовать с природным круговоротом, оказывая на него свое влияние. Это влияние состояло в том, что из природного оборота изымалась большая масса природного вещества, а обратно в него возвращалась масса отходов, которые после технической переработки не могли ассимилироваться природой, постепенно все больше и больше загрязняя ее и нарушая природный оборот вещества. Выделено шесть основных видов: 1) цикл энергоресурсов и получения энергии; 2) цикл металлических ресурсов и получения металлов; 3)цикл неметаллических минеральных ресурсов и получения химических, строительных, технических материалов; 4) цикл лесных ресурсов и получения продуктов лесного хозяйства и древесных материалов; 5) цикл земельно-климатических ресурсов и получение сельскохозяйственных продуктов и сырья; 6) цикл ресурсов дикой фауны и флоры с получением продукции промыслов - охотничьих, рыбных, собирательства полезных растений и т.п. Как известно, применение концепции ресурсных циклов способствует оптимизации взаимоотношений общества и природы. [15:   www.voronova-on.ru/prirodopolzovanie/priroda/index.html] 

Исследуя ресурсные циклы, присущие Новгородской области, т.е. прослеживая превращение и перемещение природных веществ в пространстве и времени, можно, во-первых, ограничить территорию размещения хозяйственных объектов, на которых осуществляются отдельные фазы ресурсного цикла. Этим сокращаются неблагоприятные влияния данного процесса на окружающую среду. Во-вторых, выявить побочные циклы, формирующиеся в ходе основного ресурсного цикла. Это позволяет более эффективно использовать природное вещество, благодаря созданию дополнительных производств, т.е. минимизировать производственные отходы.
Создание замкнутых по используемым ресурсам производственно-хозяйственных систем с максимально возможным кругооборотом в них материальных ресурсов сохраняет окружающую среду, обеспечивает расширенное воспроизводство возобновимых ресурсов и, в конечном счете, создает условия для долговременного взаимодействия между обществом и природой. Используя положения концепции ресурсных циклов И.В. Комара, можно:
- оптимизировать отраслевую и территориальную структуры области;
- осуществить рациональное комплексное использование природных ресурсов Новгородской области, ведущее к минимизации отходов и возвращению их в природную среду в наиболее приемлемом состоянии (или к их полной утилизации);
-создать новые эффективные и экологичные технологии использования природных веществ.
В качестве примера рисунке рассмотрим ресурсный цикл ихтиофауны Новгородской области.
Замкнутость производства может быть представлена:
1) применительно к индивидуальному производственному процессу в рамках отдельного предприятия (например, оборотное водоснабжение);
2) в рамках группы предприятий с открытыми технологиями (образующиеся отходы одних предприятий становятся вторичным сырьем для других).
К системам оборотного водоснабжения относятся системы водоснабжения с замкнутыми циклами, то есть с возвратом для нужд технического водоснабжения сбросных сточных вод после их соответствующей очистки и обработки.
Другой пример. В настоящее время развитие производств, таких как ОАО «Акрон», применяющих смесь азотной и серных кислот в качестве нитрующего агента, привело к получению огромных количеств отработанных кислотных смесей. Эти смеси с экономической точки зрения необходимо регенерировать и в необходимых расчетных концентрациях возвращать обратно в производственный цикл, тем самым удешевляя единицу себестоимости готовой продукции и снижая загрязнение окружающей среды.
Регенерация таких смесей представляет собой определенные трудности и требует изыскания все новых и новых способов, обеспечивающие нормальное ведение процесса разгонки отработанных кислот, а также получение азотной и серной кислот, которые по своим качествам и техническим характеристикам не уступают свежим кислотам применяемым для нитрации.
Особенности отдельных ресурсных циклов и всего ресурсного процесса должны глубоко изучаться и учитываться специалистами-практиками. В противном случае возможны и частные хозяйственные просчёты, и крупные экономические ошибки, и, наконец, серьёзные глобальные коллизии.
Природный потенциал не представляет собой чего-то застывшего. Под влиянием деятельности человека он может уменьшаться (изъятие практически невозобновимых природных ресурсов, например минерального сырья) или, наоборот, увеличивается (улучшение судоходных качеств рек и озёр путём создания шлюзов, каналов, землечерпательных работ; увеличение запасов рыбы, например, путём репродукции). Это обстоятельство следует постоянно учитывать при определении величины и структуры природного потенциала, особенно на перспективу - при всякого рода долгосрочных хозяйственных прогнозах.


4. Оценка состояния природных систем и их функция

Состояние атмосферного воздуха в Новгородской области характеризуют ниже приведенные показатели. Выброс загрязняющих веществ в атмосферу в 2007 от стационарных источников составил в сумме 48.6 тысяч тонн: из них твердых веществ – 11.4 тыс тонн, газообразных и жидких – 37,2 тыс тонн; из них диоксида серы – 2,5 тыс тонн, оксидов азота - 5.6 тыс тонн, оксида углерода – 18.8 тыс тонн, углеводородов – 7.2 тыс тонн. Уловлено и обезврежено 65.6% от общего количества отходящих загрязняющих веществ от стационарных источников, т.е. 92.8 тыс тонн. Это отмечает положительную тенденцию по сравнению с 2003-2005 гг. Среди стационарных источников основной вклад в загрязнение атмосферного воздуха вносят обрабатывающие производства, такие как ОАО "Акрон", ТЭЦ АО "Новгородэнерго", в г. Боровичи - ОАО "Боровичский комбинат огнеупоров", (18.4 тыс тонн за 2007 год) и производство и распределение энергии, газа и воды (8,1 тыс тонн)[footnoteRef:16] – среди них неблагополучна Невская станция подземного хранения газа Крестецкого района. Следует отметить, что в то же время на этих и других предприятиях, благодаря целенаправленной работе, происходит уменьшение удельного объема выбросов. [16:  Охрана окружающей среды  в России: стат.сб/Росстат – М.2008. – 253 с. Раздел 8.] 

В области первоочередной проблемой становится загрязнение воздушного бассейна автотранспортом, особенно в крупных населенных пунктах (в Великом Новгороде, городах Боровичи, Старая Русса - до 60-80 % от общего объема выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух). Объем выбросов автотранспорта возрос с 55,5 тысяч тонн в 2002 г. до 70,3 тысяч тонн в 2006 году. Это связано как с ростом количества (за 2006 год автопарк области значительно увеличился и превысил 157 тысяч единиц), так и с постепенным старением эксплуатируемого автотранспорта.
Состояние водных ресурсов. Основными являются показатели, характеризующие водозабор, водопотребление и водоотведение, сброс загрязненных сточных вод в природные водные объекты.
В 2006 году из водных источников водопользователями различных форм собственности забрано свыше 127 млн м3 свежей воды, из них большинство из поверхностных источников (более 80 %), остальные из подземных горизонтов. В 2007 году – 124 млн м3. Безвозвратное водопотребление и потери воды при транспортировке составили около 36 млн м3,[footnoteRef:17] то есть почти третью часть от объема водозабора. Сброс загрязненных сточных вод в поверхностные воды по Новгородской области в 2007 году составил 75 млн м3. Отсюда соответствующее санитарное состояние воды: удельный вес исследованных проб воды, не удовлетворяющих гигиеническим нормативам составил в 2007 году 78.1 по санитарно-химическим показателям и 35.0 по микробиологическим показателям (в водоемах I категории), предназначенных в качестве источников питьевого и хозяйственно-бытового водопользования. [17:  Там же раздел 7. По данным Росводресурсов] 

В 2006 году в области действовали около 70 биологических очистных сооружений и более 260 сооружений механической и физико-химической очистки, принадлежащих промышленным предприятиям и коммунальному хозяйству. Под станциями для очистки сточных вод понимается комплекс сооружений биологической, физико-химической и механической очистки производственных и коммунальных сточных вод, необходимый для проведения технологического процесса очистки сточных вод до установленных нормативов.
К сожалению, значительная часть сооружений построена давно, имеет морально и физически устаревшее оборудование, эксплуатируется с нарушениями технологических режимов (перегружена либо недогружена сточными водами) и, как следствие, работает неэффективно, поэтому после очистки на этих сооружениях вода относится к категории "недостаточно очищенной". Положение усугубляется особенностью качества природных вод Новгородской области - высоким содержанием солей, особенно хлоридов, сульфатов (подземные воды) и растворенной органики, цветностью (поверхностные воды).
По поводу работы биологических очистных сооружений (БОС) Великого Новгорода, которые обслуживает ОАО "Акрон", можно сказать, что эффективность очистки сточных вод на них высокая, но, несмотря на это, экологические и энергетические усовершенствования там все равно проводятся. В 2006 году закончено переоборудование котельной, а также произведена замена технологического оборудования в системе аэрации. Это позволило цеху БОС значительно эффективнее и экономичнее использовать энергоносители в своей работе.
В целом о состоянии водных объектов можно сказать, что вода контролируемых поверхностных водоисточников продолжает классифицироваться (по российским стандартам), в основном, как "умеренно загрязненная", что объясняется как содержанием в ней ингредиентов природного характера (в частности меди, марганца, железа), так и привнесенных со сбросом недостаточно очищенных производственных и бытовых сточных вод.
Состояние почвенных ресурсов. В 2007 году площадь нарушенных земель по Новгородской области составила 104 га., отработанных – 10 га, рекультивированных – 4 га.[footnoteRef:18] Нарушенные земли – земли, утратившие в связи с хозяйственной деятельностью первоначальную ценность и являющиеся источником отрицательного воздействия на окружающую среду. Отработанные земли – земли, надобность в которых у предприятий отпала в связи с завершением разработки (полностью или частично) месторождений полезных ископаемых, формирования отвалов, а также окончанием строительных, геологоразведочных и иных работ, связанных с нарушением почвенного покрова. Рекультивированные земли – это земли, приведенные в состояние, пригодное для использования в экономике, и переданные землепользователям по актам в соответствии с действующим порядком передачи рекультивированных земель предприятиями, организациями и учреждениями, разрабатывающими месторождения полезных ископаемых и торфа, проводящими геологоразведочные, изыскательские, строительные и иные работы, связанные с нарушением почвенного покрова. [18:  Охрана окружающей среды  в России: стат.сб/Росстат – М.2008. – 253 с. Раздел 3.5. По данным Роснедвижимости.] 

Необходимо отметить наличие некоторых проблем, связанных с нарушением земель при разработке месторождений полезных ископаемых и торфоразработках, локальным загрязнением земель, вызванным неправильным захоронением отходов (промышленных и бытовых).
Новгородская область существует как многоотраслевая хозяйственная структура, имеющая крупные, средние и мелкие промышленные, сельскохозяйственные и социальные объекты, привлекающая иностранные инвестиции для улучшения экономического положения и роста производства. Постоянное повышение благосостояния и покупательской способности населения обуславливают, к сожалению, образование громадного количества отходов, которые загрязняют земли.
Отходы производства и потребления (далее - отходы) – остатки сырья, материалов, полуфабрикатов, иных изделий или продуктов, которые образовались в процессе производства или потребления, а также товары (продукция), утратившие свои потребительские свойства; классы опасности отходов: 1 – чрезвычайно опасные, 2 – высоко опасные, 3 – умеренно опасные, 4 – малоопасные, 5 – неопасные.
Опасные отходы - отходы, которые содержат вредные вещества, обладающие опасными свойствами (токсичностью, взрывоопасностью, пожароопасностью, высокой реакционной способностью) или содержащие возбудителей инфекционных болезней, либо которые могут представлять непосредственную или потенциальную опасность для окружающей природной среды и здоровья человека самостоятельно или при вступлении в контакт с другими веществами.
В результате деятельности природопользователей и населения области за 2007 год образовалось более 945 тысяч тонн отходов 1-5 классов опасности (без учета вскрышных пород).[footnoteRef:19] В 2006 г. ООО "Меркурий" утилизировало свыше 270 тысяч штук ртутьсодержащих (люминесцентных) ламп, около 10 тысяч штук термометров и 200 кг ртути, являющихся отходами 1 (высшего) класса опасности. Около 3 тонн ядохимикатов предприятия области сдали на полигон "Красный Бор" для утилизации. В 2007 году захоронено на городских, районных полигонах и санкционированных свалках, полигонах и свалках, принадлежащих предприятиям, более 326 тысяч тонн отходов 3-5 классов опасности, включая бытовые и производственные отходы. Остальная часть отходов временно складируется на территории предприятий, используется как вторичное сырье или перерабатывается. [19:  Охрана окружающей среды  в России: стат.сб/Росстат – М.2008. – 253 с. Раздел 10.1-10.2. по данным Ростехнадзора. См. Приложение.] 

Структура отходов производства и потребления в 2007 году мало изменилась: масса практически безопасных (5 класс опасности) составляет 508,8тысяч тонн, с 1 по 4 класс опасности – 436.4 тысяч тонн.
Состояние лесных ресурсов. Леса - основа экономики Новгородской области. Они эксплуатировались длительный период, но, не смотря на это, в области сохранились до настоящего времени коренные естественные ельники и сосняки зеленомошные, в южных районах области встречаются широколиственные леса. Для разработки научно обоснованной оптимальной стратегии лесопользования и лесовосстановления необходимо учитывать всё многообразие функций, выполняемых лесами. В последнее время резко возросло значение леса как объекта, выполняющего защитную, средообразующую роль, возрастает потребность использования лесов в рекреационных целях.
Объем заготовок увеличивается в последние годы в связи со строительством новых предприятий по переработке древесины (лесопиление и плитное производство) и вводом новых мощностей на существующих (производство фанеры).
В 2007 г было зарегистрировано 56 случаев пожара, пострадало 133 га лесной площади: сгорело 4259 м3 леса.[footnoteRef:20] Анализ горимости лесов области показал, что высокая горимость отмечается в Волховском, Вишерском, Уверском, Хвойнинском, Средне-Мстинском и Окуловском ландшафтах. Низкая горимость отмечена только в одном Меглинском ландшафте, в остальных - умеренная и повышенная. [20:  Охрана окружающей среды  в России: стат.сб/Росстат – М.2008. – 253 с. Раздел 4.23. Лесные пожары по субъектам  РФ  в 2007 г (на 01.ноября).] 

Лесовосстановление – проведение мероприятий по восстановлению лесов на вырубках, гарях, пустырях, прогалинах и иных бывших под лесом площадях. Лесовосстановление включает посадку, посев леса и содействие естественному восстановлению леса. Такие показатели как лесовосстановление (12,3 тыс. га на 2007 год),[footnoteRef:21] объемы рубок промежуточного пользования (20,8 тыс. га),[footnoteRef:22] посадка (работы по посадке сеянцев, саженцев, черенков и другого посадочного материала на лесокультурных площадях) и посев (работы по высеву древесных семян на лесокультурных площадях, независимо от способа посева) леса (5829 га), ввод молодых насаждений в категорию ценных (высокопродуктивных) лесных насаждений (10948 га)[footnoteRef:23] свидетельствуют о достаточном уровне ведения лесного хозяйства. Коэффициенты лесовосстановления, эффективности и ввода за последний год имеют положительную динамику. [21:  Там же. Раздел 4.10. Лесовосстановление по субъектам РФ (за 1995-2007 гг). См.Приложение.]  [22:   Там же. Раздел 4.7. Рубки промежуточного пользования по субъектам РФ в 2007 г по данным Россельхоза]  [23:   Там же. Раздел 4.13. ] 

При ведении лесного хозяйства одной из проблем на протяжении последних лет является нарушение лесного законодательства, в частности, незаконные рубки. А по использованию расчетной лесосеки можно отметить в качестве негативных моментов наличие недорубов и значительного количества брошенной древесины на местах рубок. Перспективы развития лесного комплекса связаны с глубокой переработкой древесного сырья, повышением конкурентоспособности выпускаемой продукции, восстановлением лесных массивов и оздоровлением экологической обстановки в районе.
С точки зрения пространственного расположения Новгородской области, обеспеченности природными ресурсами имеются социальные преимущества для развития производственных сил: расположение в инфраструктурном "коридоре" между двумя столичными агломерациями, выгодное для притока иностранных инвестиций; наличие экспортно ориентированного предприятия, обеспечивающего налоговые поступления в бюджет и более высокие заработки населения по сравнению с соседними регионами; историко-культурное наследие; относительно чистая и привлекательная природная среда.
Но имеется также ряд социальных проблем: сильнейшая депопуляция и постарение населения; деградация сельской местности из-за длительного, в течение всего XX в., миграционного оттока в столичные агломерации Москвы и Санкт-Петербурга; мелкоселенность, усугубляющая социальные проблемы Нечерноземья; социальные последствия многолетнего миграционного оттока в виде худших показателей здоровья и долголетия, пониженного уровня образования населения области.
В развитии агропромышленности в последние годы сложились неустойчивые тенденции. Наряду с ростом производства сельскохозяйственной продукции в отдельные периоды продолжается сокращение производственного потенциала сельского хозяйства, старение и выбытие основных фондов. Недостаточно регулируемые ценовые отношения дополнительно осложнили финансовое положение большинства сельхозтоваропроизводителей, поэтому значительной сохраняется доля убыточных сельскохозяйственных организаций. Недопустимо низким продолжает оставаться уровень заработной платы в сельском хозяйстве по сравнению с другими отраслями экономики. Остается сложной демографическая ситуация на селе, высокий уровень безработицы, особенно среди молодежи.


5. Направления природоохранных мероприятий для стабилизации экологической обстановки в Новгородской области

Рациональный подход к природопользованию заключается в поддержании и улучшении качества природной среды. Показатель качества — ассимиляционный потенциал — способность переработать вредное воздействие без изменения свойств. Ассимиляционный потенциал окружающей природной среды — дополнительный природный ресурс, используемый предприятием, за который необходимо платить. Негативные воздействия в объемах, превышающих ассимиляционный потенциал, вызывают загрязнения природной среды. Ассимиляционная емкость — уникальный природный ресурс, позволяющий, с одной стороны, экономить на природоохранных издержках и выбрасывать часть отходов в окружающую среду, с другой стороны, обеззараживать вредные выбросы для предотвращения ущерба.
При превышении уровня негативного воздействия возникает экологический ущерб. При этом у предприятия-загрязнителя появляются внешние (экстернальные) издержки, связанные с нанесенным ущербом. Экстернальные издержки — побочные результаты любой деятельности, касающиеся не непосредственных ее участников, а третьих лиц. Поэтому возникает необходимость в природоохранных мероприятиях.
Губернатор Новгородской области Сергей Митин подписал постановление, которым утверждена областная программа "Охрана окружающей среды и экологическая безопасность области на 2008-2010 годы". В пресс-службе администрации сообщили, что основными целями программы являются улучшение экологической обстановки на территории области, в районах с наибольшими нарушениями установленных экологических и санитарных нормативов охраны и качества окружающей природной среды, сохранение видового разнообразия, обеспечение правильного использования объектов животного мира.
Инвестиции в основной капитал, направленные на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов по Новгородской области в 2007 году составили свыше 87,2 млн рублей. Из них на охрану и рациональное использование водных ресурсов выделено 49.8 млн руб, на охрану атмосферного воздуха – 37, 4 млн руб. Приняли участие в инвестировании сами предприятия-природопользователи - это ОАО "Акрон", ОАО "Боровичский комбинат огнеупоров", ОАО "Парфинский фанерный комбинат" и ряд других.
Для снижения загрязнения атмосферы необходимо предпринимать следующие меры - расширять троллейбусный парк, максимально ограничить движение грузового автотранспорта в черте населенных пунктов путем строительства объездных дорог, активнее выполнять программу по переводу автотранспорта на сжиженный газ, переводить двигатели внутреннего сгорания на альтернативные виды топлива (биотопливо, спирты), для внутригородских перевозок использовать электромобили.
В прошлые годы население Великого Новгорода, проживающее вблизи ООО "Дирол-Кэдбери", выражало беспокойство по поводу периодически возникающих ароматических запахов веществ, используемых в производстве жевательной резинки. Администрация завода произвела модернизацию систем очистки выбросов в атмосферный воздух, запахи исчезли, и острота вопроса была снята. В конце 2006 г. население дер. Подберезье Новгородского района обратилось в Администрацию области с жалобами на ухудшение экологической обстановки в населенном пункте, увязывая это с пуском в эксплуатацию завода по производству древесно-стружечных плит ООО "Флайдерер". Контролирующими органами области были отмечены некоторые отступления от режимов технологического процесса и превышение заданных нормативов на источниках выбросов загрязняющих веществ. В настоящее время заводом реализуется комплекс работ по улучшению систем очистки выбросов, снижению выбросов в атмосферный воздух, модернизации и оптимизации производственного процесса.
Положительно на состоянии атмосферного воздуха в населенных пунктах нашей области сказывается перевод котельных с мазута и угля на природный газ. Эта работа проводится согласно областной Программе развития топливно-энергетического комплекса. Не остается без внимания и постоянная работа в направлении использования возобновляемых источников энергии (например, дров и/или древесных отходов). Учитывая, что Новгородская область 80 % энергии закупает в других регионах, это очень актуальное направление деятельности.
Охрана водных ресурсов – деятельность, направленная на сохранение и восстановление водных объектов. Для улучшения сложившейся ситуации Администрацией области в 1999 г. принята и выполняется Целевая программа "Обеспечение населения области питьевой водой на 1999-2010 годы", а для уменьшения количества опасного во всех отношениях жидкого хлора или полной ликвидации его применения для целей водоочистки, начиная с 1997 г. выполняется областная целевая программа "Антихлор".
Для снижения загрязнения открытых водоемов необходимо:
- заблаговременно проводить ремонт канализационной системы, насосной станции и напорных сетей.
- многие граждане устанавливают в своих квартирах, домах специальные счетчики, тем самым стараются экономить расход воды. На мой взгляд, это положительная тенденция.
- Необходимо рассмотреть вопрос об установке фильтров доочистки воды в школах, больницах и всей социальной сферы.
Состояние земельных ресурсов в области в целом удовлетворительное, но следует отметить, что проблемы все же имеются.
В области учтены 42 объекта захоронения отходов (полигоны ТБО, санкционированные свалки, полигоны промышленных отходов, принадлежащие предприятиям), из которых только 14 отвечают экологическим требованиям. Среди лучших - полигон ТБО Великого Новгорода, объекты ОАО "Акрон", свалка ТБО ООО "МПЖКХ "Новжилкоммунсервис".
Растущие объемы разнообразных отходов производства и потребления вызывают обоснованную тревогу. При неправильном захоронении отходы представляют угрозу окружающей среде, здоровью населения, загрязняют почву, поверхностные и подземные воды, занимают сельскохозяйственные угодья, создают эстетические и рекреационные проблемы. Поэтому одной из наиболее важных задач охраны окружающей природной среды в Новгородской области является решение проблемы сбора, размещения и утилизации отходов.
В Новгородской области в этом направлении можно предложить следующее:
- строительство и своевременная реконструкция полигона хранения и захоронения отходов.
- внедрение раздельного сбора мусора в источнике образования.
- соблюдение правил эксплуатации свалок и переработки отходов
- используя методы пропаганды, повысить уровень культуры жителей Великого Новгорода и Новгородской области. Эти проблемы касаются и каждого из нас: начинается все с брошенных на тротуар окурка или бумажки или пластиковой бутылки, выгула собаки, потом - вывоз отходов из магазинчиков в баки у жилых домов, потом - целые несанкционированные свалки и в черте города, и вдоль дорог по всей области. Поэтому эти решать проблемы каждый должен начать с себя.
- необходимо усовершенствовать конструкции гидромелиоративных систем, обеспечивающих комплексное регулирование водного, воздушного, солевого и теплового режима почв.
Рациональное использование земельных ресурсов, сохранение и воспроизводство плодородия различных типов почв являются важными условиями эффективного и устойчивого развития агропромышленного комплекса, стабильного производства сельскохозяйственной продукции.
Вместе с тем, резкое снижение уровня материально-технического обеспечения Новгородской области, процессы экстенсификации земледелия сопровождаются дальнейшим ухудшением экологического состояния агроландшафтов. Необходимо разработать принципы формирования современных агротехнологий и проектирования систем земледелия на ландшафтной основе, обеспечивающие эффективное использование земли, рост производства сельскохозяйственной продукции и сохранение экологической устойчивости агроландшафтов для товаропроизводителей различной специализации.
При разработке адаптивно-ландшафтных систем земледелия не в полной мере обеспечивается комплексность и интеграция наук агрономического блока, недостаточное внимание уделяется мероприятиям по сохранению и повышению плодородия почв; созданию моделей оптимизации использования земельных ресурсов и проектов землеустройства на ландшафтной основе; разработке агроэкологического районирования сельскохозяйственных угодий и совершенствованию агроэкологической оценки земель; разработке систем земледелия нового поколения, адаптированных к местным почвенно-климатическим условиям с учетом специализации сельских товаропроизводителей.
При современном уровне обеспеченности сельских товаропроизводителей материально-техническими ресурсами, большая часть урожая сельскохозяйственных культур формируется за счет мобилизации запасов почвенного плодородия без адекватной компенсации выносимых элементов питания, превышающих в целом ряде случаев уровень их внесения с удобрениями в 4-5 раз, что приводит к отрицательному балансу питательных веществ и гумуса в почве и создает условия для усиления деградационных процессов.
Следует усовершенствовать приемы и способы применения удобрений и других агрохимических средств и разработать экологически безопасные технологии их использования в адаптивно-ландшафтном земледелии для сельхозтоваропроизводителей разной специализации.
Нужно усовершенствовать существующие и разработать новые биотехнологии использования микробного потенциала агроценозов для производства конкурентоспособной сельскохозяйственной продукции
Разработка научно обоснованных комплексов и технологий эффективного использования и восстановления мелиоративных, водохозяйственных и лесохозяйственных систем, обеспечит экологическую устойчивость агроландшафтов, сохранение плодородия почв, защиту их от деградации и опустынивания.[footnoteRef:24] [24:  Российская Академия сельскохозяйственных наук. Программа фундаментальных и приоритетных прикладных исследование по научному обеспечению развитию агропромышленного комплекса РФ на 2006-2010 гг. Москва. 2005.- 240 с. Стр. 33-56] 

Леса Новгородской области часто страдают от пожаров - бедствия, наносящего ежегодно значительный ущерб природным ресурсам и экономике области. В большей степени в возникновении пожаров виновен сам человек. Ни в коем случае нельзя поджигать весной сухую траву, весенний пал запрещен (!), нельзя в лесу разводить костры и оставлять их без присмотра, все это приводит к пожарам и наносит огромный вред природе.
Минеральные ресурсы. Комплексное природопользование включает в себя изучение и учет месторождений полезных ископаемых. По состоянию на 1 января 2006 г. в области разведано и учтено государственным балансом 200 месторождений твердых полезных ископаемых. Кроме этого, балансом запасов полезных ископаемых области учтены 639 месторождений торфа, из которых осваиваются 5 месторождений. В рамках подпрограммы "Минерально-сырьевые ресурсы России" федеральной целевой программы "Экология и природные ресурсы России 2002-2010 годы" проведено геологическое изучение недр по трем объектам: выявлены два месторождения пресных подземных вод для хозяйственного и питьевого водоснабжения Великого Новгорода (предварительные запасы 95 тыс. м3/сут.) и г. Боровичи (эксплуатационные запасы 15 тыс. м3/сут.), начаты геологоразведочные работы по Тихвинско-Боровичской площади по золоту, алмазам, стекольным пескам и другим нерудным полезным ископаемым.
[footnoteRef:25]К охране животного мира относится деятельность, направленная на сохранение биологического разнообразия и обеспечение устойчивого существования животного мира, а также на создание условий для устойчивого использования и воспроизводства объектов животного мира; к охране среды обитания животного мира – деятельность, ориентированная на сохранение или восстановление условий устойчивого существования и воспроизводства объектов животного мира. [25:  Российская государственная библиотека. Паспорт культурной жизни регионов России
в сети Интернет: Новгородская область. Москва, 2003 (Файл 45.pdf)] 

Поскольку Красной книги Новгородской области как таковой не существует, работа по охране редких и исчезающих представителей животного мира области осуществляется в соответствии с распоряжением Исполнительного комитета Новгородской областного совета народных депутатов «Об охране редких и исчезающих видов фауны Новгородской области» от 12.09.89 г. № 363-р.
В целях сохранения биоразнообразия области, выявления и уточнения видового состава гнездящейся орнитофауны (особенно птиц, занесенных в Красную книгу РФ) Управление природных ресурсов проводит работу по паспортизации имеющихся в лесном фонде гнездовий и обеспечению их охраны. Данные сведения учитываются при лесоустройстве.
Отделом организации лесовосстановления и охраны животного мира Управления природных ресурсов по Новгородской области проводится весенний учет пролета и гнездования редких видов птиц.
В целом состояние биоразнообразия хорошее и абсолютное большинство экосистем находится в стабильном состоянии, о чем свидетельствует продолжающееся расширение ареала белого аиста, увеличение численности перепела, коростеля, присутствие на пролете тысячных стай лебедей и гусей. По-прежнему остается проблематичным восстановление численности волховского сига из-за отрицательного воздействия Волховской ГЭС. Одной из важнейших составляющих биоразнообразия Новгородской области являются виды, занесенные в Красную книгу Российской Федерации. Ряд видов взято на территории Новгородской области под особую охрану, например, европейская норка, 21 вид птиц, из которых 17 занесены в Красную книгу РФ, в частности, черный аист, беркут, орлан-белохвост, скопа, сокол-сапсан. Отдельные виды птиц либо гнездятся, либо находятся во время пролетов на территории нашей области. К редким охраняемым видам наземных позвоночных животных области отнесены также 3 вида млекопитающих, 27 — птиц, 9 —насекомых, 5 — пресмыкающихся, 3 — земноводных, 2 — рыб.

III. Заключение

Дальнейшее развитие технического прогресса невозможно без оценки влияния новых технологий на экологическую ситуацию. Новые связи, создаваемые человеком, должны быть замкнуты, чтобы обеспечить неизменность тех основных параметров природной системы Новгородской области, которые влияют на её экологическую стабильность.
Основными задачами являются сохранение и рациональное использование типичных и уникальных природных территориальных комплексов и объектов, имеющих особое средообразующее, природоохранное, научно-познавательное, рекреационное и эстетическое значение. К числу наиболее актуальных проблем в деле сохранения природного разнообразия и формирования приемлемой экологической обстановки на территории Новгородской области области следует отнести сохранение
- старовозрастных лесных массивов;
- верховых болот, определяющих водный режим окружающих их территорий;
- эталонных природных территориальных комплексов, отражающих физико-географическое строение области (по выделенным в ее пределах видам ландшафтов);
- экосистем малых рек, истоков крупных рек и пойменных лугов;
- редких видов биоты,
- мест колониального гнездования птиц, нерестилищ, путей миграций животных и мест их обитания;
- уникальных природных объектов.
Органичному существованию природы и человека способствует экологизация экономики — процесс внедрения и реализации принципов рационального природопользования и минимизации негативного воздействия на экологические объекты при осуществлении антропогенной деятельности - должна охватывать все сферы общественною развития: науку, промышленность, сельское хозяйство, социальную сферу, правовую сферу, управление. Рациональное природопользование означает комплексное, научно обоснованное, экологически безопасное и неистощительное использование природных богатств, с максимально возможным сохранением природно-ресурсного потенциала и способности экосистем к саморегуляции.
Основу экологизации экономики составляют природоохранные мероприятия. Из двух возможных направлений в Новгородской области осуществляется технологии «конца трубы». При их использовании наряду с производством основного продукта осуществляется нейтрализация вредных побочных продуктов. Внедряются технологий по очистке выходных компонентов от вредных примесей (экстенсивный подход); или экологически чистые технологии (интенсивный подход). Природоохранные мероприятия при этом являются дополнительными, обособленными от основного производственного.
Природные ресурсы занимают важнейшее место в ряду экономических ресурсов. Рассматривая процесс освоения природно-ресурсного потенциала, как в структурном, так и территориальном плане, можно сделать вывод, что природопользование составляет важную основу развития различных отраслей хозяйства. И важно чтобы природопользование было рациональным.
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