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Часть 1
Рекреационные ресурсы. Понятие, типы, виды.

Под рекреационными ресурсами понимается совокупность компонентов природных комплексов и объектов историко-культурного наследия, формирующих гармонию целостности ландшафта, прямое и опосредованное потребление которых оказывает благоприятное воздействие, способствует поддержанию и восстановлению физического и духовного здоровья человека.[footnoteRef:1] [1:  Кусков А. С., Одинцова Т. Н., Голубева В. Л. Рекреационная география. М. - - Изд.: "Флинта" , 2005. ] 

Рекреационные ресурсы целесообразно разделить на две группы:
1. природные рекреационные территории и ресурсы (рекреационные, курортные, лечебно-оздоровительные зоны, иные природные территории, объекты, комплексы, использование которых возможно в рекреационных целях);
2. рекреационные социально-бытовые ресурсы (строения, сооружения, архитектурные и строительные комплексы, другие объекты социально-культурного назначения, используемые для рекреационных целей).
Природные рекреационные территории - это часть пространства окружающей природной среды, предназначенная для массового отдыха населения, для восстановления жизненных сил и здоровья людей. К ним относятся:
1. Рекреационные, курортные, лечебно-оздоровительные зоны;
2. земли рекреационного, историко-культурного и частично природоохранного назначения;
3. отдельные участки земель лесного, водного фонда;
4. иные рекреационные территории, комплексы, пригодные для использования в целях рекреации.
Природные рекреационные ресурсы - это природные курортные, лечебные, оздоровительные ресурсы и факторы, пригодные для использования с целью восстановления и укрепления здоровья людей. По характеру использования подразделяются на 4 главных типа:
• рекреационно-лечебные (лечение минеральными водами);
• рекреационно-оздоровительные (купально-пляжные местности);
• рекреационно-спортивные (горно-лыжные базы);
• рекреационно-познавательные (исторические памятники, научный туризм, деловой туризм, религиозное паломничество).
Туристско-рекреационные потребности общества
Рекреационные потребности человека – потребности в восстановлении и развитии физических и психических сил человека в его физическом, интеллектуальном и духовном совершенствовании.
В общем виде среди рекреационных потребностей (в порядке исторической последовательности их появления) можно выделить следующие крупные группы, ориентированные на:
· восстановление физических и духовных сил, израсходованных или ослабленных в процессе трудовой, учебной или бытовой деятельности;
· развитие физических и духовных сил человека, социально-трудового, культурного и оборонного потенциала общества, подготовка к трудовой деятельности, к общению между людьми и т. д., т. е. развитие того, что уже ранее заложено воспитанием;
· формирование новых черт и качеств личности, нового образа жизни, расширение межличностных, межнациональных, межвозрастных контактов, формирование и развитие навыков общения, восприятия природы и культурных ценностей и т. д.
Рекреационные потребности проявляются на трех уровнях организации людей: общество – группа – индивид.
· Общественные рекреационные потребности являются ведущими. Их можно определить, прежде всего, как потребности общества в восстановлении физических и психических сил, а также всестороннем развитии всех его членов. 
· Групповые рекреационные потребности отражают содержание потребностей определенных социальных и возрастных групп населения. 
· Индивидуальные рекреационные потребности включают в себя множество рекреационных занятий, которые удовлетворяют эти потребности в смене привычной обстановки, в восстановлении здоровья, в снятии утомления, в познании окружающего мира, в преодолении препятствий, удовлетворении эстетических потребностей, в духовном обогащении, бегстве от повседневности и т. д.
Формирование рекреационных потребностей происходит под влиянием комплекса факторов, которые могут быть сгруппированы следующим образом:
1. Социально-экономические факторы: уровень развития производительных сил; уровень производства потребительских благ; уровень развития сферы отдыха и туризма; реальные денежные доходы населения; цены на товары и услуги (рекреационные); уровень развития транспортной инфраструктуры; длительность отпусков; постановка рекламы и информации о рекреационных районах и туристских маршрутах; социальный и профессиональный состав населения; уровень культурной жизни; подвижность населения; национальные традиции.
2. Демографические факторы: урбанизация; половозрастная структура населения; состав и размер семьи; особенности расселения.
3. Социально-психологические факторы: коммуникабельность; тип культурной жизни; влияние моды; ценностные ориентации личности.
4. Медико-биологические факторы: состояние здоровья населения.
5. Природные факторы: природная зона, в которой проживает человек, особенности географического положения по отношению к морям, горам.

Методы экономической оценки рекреационных ресурсов

Для целей усиления охраны этих ресурсов и создания стимулов для их рационального использования (через установление платы за эксплуатацию естественных богатств) необходима их экономическая оценка.[footnoteRef:2] Такая оценка позволяет определять эффективность различных мероприятий, направленных на более полное и рациональное использование ресурсов. Сюда же примыкает тот аспект экономической оценки природных ресурсов, который был назван инвестиционным.  [2:  Кусков А. С., Одинцова Т. Н., Голубева В. Л. Рекреационная география. М. - - Изд.: "Флинта" , 2005. ] 

Основная проблема заключается в том, что экономически оценить природные рекреационные ресурсы довольно сложно. К настоящему времени в основном разработаны подходы к оценке рассматриваемых ресурсов на основе балльного метода. Однако балльные методы оценки не пользуются безоговорочным признанием, так как они не лишены субъективности и не дают расчетных показателей, поддающихся экономическому анализу. Поэтому там, где использование количественных методов пока невозможно или они пока не разработаны, использование балльных методов является единственно возможным методом оценки.
Основой для определения экономической оценки природных рекреационных ресурсов должен стать кадастр. Анализ отечественного и зарубежного опыта в области создания кадастров показывает, что кадастровая система оценки лежит в основе управления многими из природных ресурсов, а именно: земельными, водными, лесными, минеральными. Кадастр происходит от латинского слова “capitastum” – реестр, список, документ, составляемый официальным органом или учреждением, – и представляет собой систематизированный свод данных, включающий качественную и количественную опись объектов или явлений с их экономической (эколого-социально-экономической) оценкой; данные о динамике и степени их изученности с приложением картографических и статистических материалов; рекомендации по использованию объектов или явлений, предложение мер по их охране, указания на необходимость дальнейших исследований и т. д. Кадастровая система учета и оценки природных ресурсов эффективно обеспечивает накопление и оперативное использование обширных массивов информации. 
В целом кадастр должен отражать не только данные о природном состоянии ресурса, но и содержать оценочную характеристику его использования. Качественные и количественные показатели служат основой группировки и классификации природных ресурсов. Таким образом, методологической основой кадастра является сочетание учетных и оценочных показателей производственно-экономического содержания. Главной задачей при этом является обеспечение охраны природного ресурса и повышение эффективности его использования. 
Экономическая оценка возможна только для тех рекреационных ресурсов, народнохозяйственный эффект от которых можно измерить: для минеральных вод, лечебных грязей, озокерита, леса, поверхностных вод, природных национальных парков.

Методы определения рекреационной нагрузки

Природные комплексы и составляющие их элементы существенно различаются по своей потенциальной устойчивости к рекреационным нагрузкам. Устойчивостью природного территориального комплекса против рекреационных нагрузок называется его способность противостоять этим нагрузкам до известного предела, за которым происходит потеря способности его к самовозобновлению. Под нагрузкой понимается посещаемость (наблюдаемое количество рекреантов на территории за определенный срок) единицы площади природного территориального комплекса в единицу времени.
Нагрузка, вызывающая в природных комплексах необратимые изменения, называется критической; нагрузка, близкая к критической, но не вызывающая необратимых изменений, называется вполне допустимой; нагрузка, в результате которой уже произошли необратимые изменения – недопустимой. 
Рекреационная емкость природного территориального комплекса обычно определяется как произведение значения допустимой нагрузки на площадь природного территориального комплекса.
Под нормой рекреационных нагрузок обычно понимается единовременная нагруженность, измеряемая численностью людей в единицу времени на единицу площади, например, человеко-час/га. Если же ввести в это понятие также период интенсивного рекреационного использования территории в течение суток, то мы получим более достоверную нагрузку на природный комплекс с запроектированным заданным временем.[footnoteRef:3] [3:  Кусков А. С., Одинцова Т. Н., Голубева В. Л. Рекреационная география. М. - - Изд.: "Флинта" , 2005.] 


Историко-культурный потенциал и методика его оценки

Историко-культурный потенциал является основой познавательного туризма. Он представлен различными видами исторических памятников, мемориальных мест, народными промыслами, музеями, то есть сочетаниями объектов материальной и духовной культуры. 
Культурное наследие – это наследие исторического развития цивилизации, которое накопилось на данной территории.
В целом среди памятников культурного наследия можно выделить:
· памятники археологии;
· культовую и гражданскую архитектуру;
· памятники ландшафтной архитектуры;
· малые и большие исторические города; 
· типичные сельские поселения;
· музеи, театры, выставочные залы и другие объекты социокультурной инфраструктуры;
· объекты этнографии, народные промыслы и ремесла, центры декоративно-прикладного искусства;
· технические комплексы и сооружения.
В историко-культурный потенциал входит вся социокультурная среда с традициями и обычаями, особенностями бытовой и хозяйственной деятельности. 
В культурные комплексы составной частью входит и природа: в городах это и парки и скверы, зеленые насаждения во дворах и на улицах; в сельской местности – приусадебные участки; в старинных усадьбах и монастырях – ландшафтные рукотворные пейзажные парки и сады. 
Оценка культурных комплексов для рекреационных целей производится двумя основными методами: 
1) ранжированием культурных комплексов по их месту в мировой и отечественной культуре. Производится экспертным путем: устанавливаются объекты мирового, федерального, регионального и местного значения;
2) необходимым и достаточным временем для осмотра. Этот метод позволяет сравнивать различные территории по перспективности историко-культурного потенциала для туризма.
Для культурных комплексов, также как и для природных, важными характеристиками являются надежность и емкость.
Надежность культурных комплексов обусловливаются двумя факторами: устойчивостью к рекреационным нагрузкам и стабильностью его соответствия ценностным критериям, сформировавшимся у населения.
Емкость культурного комплекса определяется продолжительностью периода, в течение которого туристы могут воспринимать содержащуюся в нем информацию, и зависит от двух факторов: аттрактивности объекта осмотра и психофизиологических возможностей человека, которые отличаются значительной индивидуальностью и имеют определенный предел.

Рекреационное районирование

Рекреационное районирование – членение территории по принципу однородности признаков, характеру рекреационного использования. Главными признаками рекреационного районирования являются уровень рекреационной освоенности территории и структура рекреационных функций (лечебной, оздоровительной, туристской, экскурсионной).
Выбор районообразующих признаков зависит и от масштаба исследуемой территории (района, республики, государства). Зонирование территории по степени комфортности производится и на уровне составления генеральных планов курортных зон и отдельных рекреационных объектов.
Для оценки состояния современного туризма и перспектив его развития требуется комплексный анализ рекреационного использования территории, что и составляет основу рекреационного районирования. При этом должны соблюдаться общегеографические принципы районирования: объективность, многоаспектность, иерархичность и конструктивность.
Объективность означает, что районообразующие признаки должны отражать конкретные характеристики. Многоаспектность (комплексность оценки) обусловлена разнообразием видов туризма, входящих в туристскую отрасль. Иерархичность позволяет делить территорию на зоны, подзоны, районы и подрайоны, находящиеся в четкой взаимной связи и подчинении. Конструктивность определяется четкостью поставленных при районировании задач.
В рекреационном районировании в качестве районообразующих признаков были выбраны следующие: 
· структура рекреационных функций в зависимости от преобладающего использования рекреационных ресурсов (лечебная, туристская, спортивная и др.);
· степень рекреационной освоенности территории (развитый, средне- и слаборазвитый район);
· степень открытости района;
· перспективность освоения.
Степень рекреационной освоенности района оценивается конкретной величиной – абсолютной освоенностью территории, равной отношению суммарного числа мест в рекреационных учреждениях района к его площади (в тыс. кв. км). 
Степень открытости района зависит от того, кто преобладает в учреждениях отдыха – местные или приезжие рекреанты. 
Перспективность района для развития туризма зависит от множества внешних и внутренних факторов: безопасности, уровня развития инфраструктуры, известности на отечественном и мировом туристском рынке и пр.
Основными признаками рекреационных районов являются следующие:
· сложившаяся рекреационная специализация и степень ее развития;
· наличие внутренней структурно-территориальной взаимосвязанности рекреационного обслуживания населения;
· уровень рекреационной освоенности территории;
Медико-биологический, психолого-эстетический, технологический тип оценки природных ресурсов.
Существует три основных типа оценивания природных ресурсов: медико-биологический, психолого-эстетический и технологический.
Медико-биологический тип отражает воздействие природных факторов на организм человека, их комфортность. Ведущую роль при этом играет оценка рекреационных климатических ресурсов. 
Метод комплексной климатологии, исходит из влияния всего комплекса метеорологических условий на организм человека, в том числе "погоды суток", "погоды момента", контрастности смен погоды. Использование "погоды суток" мотивировано суточным ритмом функций организма человека, зависящих от суточного хода погоды. 
При оценке воздействия на организм условий погоды большое внимание уделяется теплообмену тела с окружающей средой, так как, в конечном счете, состояние организма во многом определяется теплоощущением. Поиски объективной оценки влияния погоды на тепловое состояние человека привели к такому критерию как степень напряжения терморегуляторных механизмов организма, которая определяется либо по изменению средней взвешенной температуры тела человека, либо по изменению величины потоотделения. 
При психолого-эстетической оценке исследуется эмоциональное воздействие отличительных черт природного ландшафта или его компонентов на человека. Речь идет об эмоциональной реакции человека на тот или иной природный комплекс. Таким образом, территории с высокой эстетической ценностью пользуются повышенным спросом. Внутренние эстетические свойства природных комплексов характеризуются также такими показателями, как: степень залесенности, полнота древостоя, ярусность леса, обилие подроста и подлеска. В качестве доминирующего признака для равнинных лесных районов обычно принимается степень залесенности пространства. Внешнее пейзажное разнообразие природного комплекса характеризуется сочетанием различных пейзажей и взаимосвязями между ними. 
Технологическая оценка включает вопросы техники и технологии использования природных и других ресурсов для рекреационной деятельности в целом, того или иного вида рекреационных занятий, оценку возможностей инженерно-строительного освоения территорий для создания рекреационных учреждений.
[bookmark: _Toc113120772]Часть 2
Тема: Эколого-экономический анализ туристско-рекреационных ресурсов Китая

Введение
Китай - древняя и загадочная страна. Для большинства из нас первая встреча с Китаем состоялась еще в детстве. Для кого-то она началась со сказки об искусно сделанном соловье, жившем во дворце китайского императора, для кого-то со школьных уроков, где узнали о великих изобретениях китайцев - компасе, фарфоре, порохе и бумаге и т.д.
Китай - единственная на земле страна, где преемственность государства и культуры сохраняется на протяжении четырех тысячелетий. В 4-6 вв. в Китае был сделан ряд крупнейших изобретений: фарфор, порох, книгопечатание и др., но для остального мира они были закрыты. Европейцы, прежде всего купцы и миссионеры, стали проникать в Китай с 13 в. (Марко Поло). В 16 в. был основан ряд иезуитских миссий, начались отношения России с Китаем. В 17 в. маньчжурская династия Цин, напуганная распространением христианства и проникновением европейцев, закрыла Китай для иностранцев, оставив для торговли только порт Гуанчжоу (Кантон). Изоляция способствовала отсталости страны, производившей, тем не менее, товары, которые интересовали европейцев.[footnoteRef:4] [4:  История Китая. Под ред. Меликсетова А.В., М.: Наука. 2004 г.] 

Сегодня Китай - это страна о преодолевшая тяжелые последствия "культурной революции", трагедии не имевшей ничего общего ни с культурой, ни с революционными традициями; это страна соединившая в себе старое и новое, древность и современность, молодое и отжившее, порой мешающее идти вперед. Все это пришло в движение сегодня и создало атмосферу перемен, которая характеризует нынешней день страны.
Китай привлекает наше внимание не только своей историей и культурой, но и тем, что это одна из самых крупных стран. Китай занимает третье место в мире по размерам территории.
Страна, занимающая такую огромную территорию на поверхности нашей планеты, как Китай, не может быть обделена природными красотами. Китайские поэты и художники всегда придавали первостепенное значение чудесным пейзажам своей земли, как будто красота, ублажающая чувства и вдохновляющая разум, была частью соглашения между Срединным царством и Небом, следившим за его судьбой.
Красота никуда не исчезла, хотя она замутнена знакомыми признаками современной эпохи - загрязнением окружающей среды, интенсивным строительством и развитием туризма. Наслаждение природой во многом зависит от наличия свободного времени и денег. Сановники и мыслители прошлого имели и то и другое, но крестьяне, обслуживавшие привилегии немногих избранных, скорее всего, придерживались менее лестного мнения о суровых ландшафтах, образующих две трети страны. В наши дни, под влиянием развивающейся экономики и более равномерного распределения богатств, простые китайцы могут присоединиться к иностранным туристам и также насладиться живописными красотами Китая.
Целью данной работы является рассмотрение истории, культуры, природных ресурсов и сферы туризма в Китае и их оценка.
Поставленная цель привела к решению следующих задач:
1. Рассмотреть общие сведения о стране.
2. Рассмотреть природные ресурсы Китая.
3. Рассмотреть экологические, культурно-исторические и программные туристические ресурсы.
4. Рассмотреть развития туристической инфраструктуры и туристического бизнеса.
5. Рассмотреть города и туристические центры Китая.
6. Рассмотреть рекреационное районирование территории Китая.
7. Рассмотреть перспективы развития.
8. Сделать соответствующие выводы.

Общие сведения о стране

КИТАЙ, Китайская Народная Республика, (кит. Chung-hua Jen-min Kung-ho-kuo), КНР, государство в Центральной и Восточной Азии. Столица – Пекин. Денежная единица – юань, равна 10 цзяо или 100 фыням.[footnoteRef:5] [5:  Китай сегодня. М. Наука. Гл. ред. восточной литературы. 2003г] 

Китайская Народная Республика расположена в восточной части азиатского материка, на западном берегу Тихого океана. Третья по площади страна в мире (после России и Канады) и крупнейшая по численности населения. 
Китай – одна из четырех стран мира, где, прежде всего, зародилась блестящая цивилизация. Как показали археологические раскопки, пиктографические письмена первобытного общества в Китае относятся к периоду, отстоящему от нас на 7 тысяч лет. Очагом древнекитайской цивилизации был бассейн Хуанхэ, а также, бассейн Янцзы. В бассейне Янцзы были обнаружены первобытные сельскохозяйственные орудия и зерна риса, насчитывающие 7 тысяч лет.
Китай стоит в одном ряду с Древним Египтом, Вавилоном и Индией, некоторые аспекты культуры зародились в Китае даже раньше, чем в других странах древней цивилизации. Сегодня по официальным данным в Китае имеется более 5 тысяч исторических и культурных памятников. Многие из них вызывают изумление и восхищение у иностранцев.
Территория - 9 571 300 км2, включая Тайвань. 
Китай гpaничит c Poccиeй, Moнгoлиeй, Ceвepнoй Kopeeй, Bьeтнaмoм, Лaocoм, Mьянмoй, Индиeй, Бутaнoм, Heпaлoм, Aфгaниcтaнoм, Taджикиcтaнoм, Kиpгизcтaнoм u Kaзaxcтaнoм.
Более 3400 островов (крупнейшие острова – Хайнань и Тайвань в Южно-Китайском море). Реки – Хуанхэ и Янцзы впадают в Желтое море (центральные провинции).
Высшая вершина – Эверест - на Ю-З (8848 м).
Население - 1,2 млрд. чел.
Столица - Пекин (7 млн. чел.). Крупнейшие города - Шанхай, Тяньцзинь, Гуанчжоу.
Форма правления – республика.
Основные национнальности и этнические группы: китайцы – 92 %, монголы, корейцы, маньчжуры, уйгуры, мяо, тибетцы и еще 50 нацменьшинств.
Основные религии: конфуцианство, даосизм, буддизм, ламаизм.
Гос. язык: китайский. В турцентрах употребляются английский, японский и русский.
Транспорт: Общественный транспорт (автобус, метро в Пекине) перегружен. Такси – много и дешевые. Велосипеды.
Китай — одна из динамично развивающихся стран мира, по объему промышленного производства входит в десятку мировых лидеров. На мировом рынке страна известна как поставщик разнообразных потребительских товаров (одежда, игрушки, посуда и др.), продукции тяжелого машиностроения, транспортного оборудования, консервов, чая. Китай — один из мировых лидеров по производству олова, свинца, железной руды, цинка. Страна располагает значительными запасами угля, графита, вольфрама, молибдена, ртути, бокситов, нефти. Крупные промышленные предприятия Китая, на долю которых приходится 2/3 производства промышленной продукции, расположены в приморских районах и на северо-востоке страны. Несмотря на бурное развитие промышленности, сельское хозяйство Китая продолжает играть важную роль в экономике и народном хозяйстве страны. Производимая в этом секторе продукция очень разнообразна: рис, пшеница, ячмень, картофель, маниок, арахис, овощи и фрукты, чай, хлопчатник, джут, сахарный тростник и др. Китай — один из крупнейших в мире производителей и экспортеров натурального шелка; для развития этой отрасли большое значение имеет традиционное разведение гусениц шелкопряда. Развито свиноводство; разводят также овец, коз, крупный рогатый скот, буйволов. Одна из наиболее важных отраслей промышленности Китая — текстильная (хлопчатобумажные, шерстяные, вискозные и шелковые ткани, а также ткани из синтетических волокон). Развиты черная и цветная (выплавка свинца,алюминия, цинка, меди, магния) металлургия, машиностроение (автомобили, катера, железнодорожные локомотивы, тракторы и др.); индустриальный спектр дополняют производство продуктов питания, химической продукции (удобрений, волокон, пластмасс), бумаги, цемента, стекла. В экспорте преобладают основные промышленные и разнообразные потребительские товары, сырая нефть, рыбопродукты, чай, консервы, шелк, ткани.
По запасам гидроэнергетики страна занимает первое место в мире. По количеству видов диких животных Китай занимает одно из первых мест в мире. Флора Китая исключительно богата, здесь есть все растения холодного, умеренного и тропического поясов северного полушария.
Китай обладает богатыми ресурсами: природными, трудовыми, рекреационными и т.д.

Природные рекреационные ресурсы Китая

Во многом особенности природных условий (рельефа, климата) сложились в зависимости от большой протяженности территории с Севера на Юг, различной удаленности от моря и огромной разности абсолютных высот. Наибольший контраст наблюдается между западной (центрально-азиатской) и восточной частями Китая.
Китай можно разделить на три физико-географических района[footnoteRef:6]: [6:  Китай. М Советская энциклопедия 2002г. ] 

1. Восточный муссонный район занимает примерно 45% территории страны, 90% всех культивируемых земель, здесь сосредоточено 95% всего населения, район с ярко выраженными муссонными чертами отличают влажный и полувлажный климат и природная растительность, состоящая преимущественно из лесов различного типа. Для него характерна высота не более 2000 м над уровнем моря (в ряде случаев менее 1000 м), широкие равнины, бесчисленные реки и заметное влияние человеческой деятельности, район был и продолжает оставаться ведущей сельскохозяйственной областью Китая.
2. Северо-западный аридный район занимает 30% территории страны, приблизительно 10% всех культивируемых земель, здесь сосредоточено 4 % всего населения, район отличается аридным, полуаридным и ярко выраженным континентальным климатом, природной растительностью главным образом пустынь, пустынных степей и степей, что позволяет считать его основным пастбищным краем страны. Расположенный большей частью в бассейнах внутренних рек, район охватывает обширные пустыни и полупустыни, многочисленные впадины и возвышенности, находящиеся на высоте от 1000 до 1500 м над уровнем моря. 
3. Холодно-альпийский Цинхай-Тибетский район занимает около 25% территории страны, здесь сосредоточено 0,8 % всех культивируемых земель и 0,8% всего населения, в среднем высота района составляет 4000 м над уровнем моря, что является результатом значительных по своему размаху и различных по амплитуде подъемов земной поверхности, начавшихся еще в третичный период. Здесь находятся необычайно высокие горы (от 5000 до более 8000 м) с заметными различиями по высоте, сильным оледенением и глетчеризацией. Большая часть района расположена в бассейнах внутренних рек, а его флора представлена главным образом растительностью пустынного, степного, лугового и кустарникового типов.

Восточный муссонный район 

Северо-восточная умеренно-влажная и полувлажная зона.
Подзоны: хвойных лесов в северной части Большого Хингана; смешанных широколиственных и хвойных лесов восточных гор северо-востока; лесов и степных земель Северо-Восточной Китайской равнины.
Умеренно-теплая влажная и полувлажная зона Северного Китая 
Подзоны: широколиственных листопадных лесов Ляодунского и Шаньдунского полуостровов; полуксерофитных широколиственных листопадных лесов Северо-Китайской равнины; полуксерофитных широколиственных листопадных лесов и лесостепи горного района Хэ-бэй—Шаньси; лесостепи и степи Лессового плато.
Субтропическая влажная зона Центрального и Южного Китая.
Подзоны: смешанных широколиственных листопадных и широколиственных вечнозеленых лесов долины среднего и нижнего течений Янцзы; смешанных широколиственных листопадных и широколиственных вечнозеленых лесов горного района Циньлин—Дабашань; широколиственных вечнозеленых лесов прибрежья горного района Чжэцзян — Фуцзянь; широколиственных вечнозеленых лесов равнин и холмистых районов Цзяннани (к югу от Янцзы); широколиственных вечнозеленых лесов Сычуаньского бассейна; широколиственных вечнозеленых лесов Гуйчжоуского плато; широколиственных вечнозеленых лесов Юньнаньского нагорья; широколиственных вечнозеленых лесов холмистых районов Линнани (Гуандун— Гуанси); широколиственных вечнозеленых и муссонных лесов Тайваня. 
Тропическая влажная зона Южного Китая
Подзоны: муссонных лесов Лэйчжоуско-го полуострова и острова Хайнань; муссонных лесов равнинных земель юга Юньнани; муссонных лесов и дождевых лесов архипелага Наныпацюньдао.

Северо-западный аридный район 

Зона умеренных степных земель Внутренней Монголии
Подзоны: степей долины реки Силяохэ; степей и пустынных степей нагорья Внутренней Монголии; степей и пустынных степей Ордосского плато.
Северо-западная умеренная и умеренно-теплая зона пустынь 
Подзоны: умеренных пустынь Аркатагского нагорья; умеренных пустынь Джунгарского бассейна; хвойных лесов Алтая; степей и хвойных лесов Тянь-Шаня; умеренно-теплых пустынь Таримского бассейна.

Холодно-альпийский Цинхай-Тибетский район

Зона Цинхай-Тибетского нагорья 
Подзоны: тропических и субтропических лесов на юге горного района Гималаев; хвойных лесов и альпийских лугов на востоке рассеченного горного района Тибета; кустарниковых степей на юге горного района Тибета; холодно-альпийских степей и горных степей Северо-Тибетского нагорья и юга горного района Цинхая; пустынь Цайдамского бассейна; альпийских пустынных степей и пустынь горного района Нгари—Куньлунь.
Естественно, что климат в разных районах такой большой страны
неодинаков. Китай находится в пределах трех климатических поясов:
умеренного, субтропического и тропического. Особенно резко различия в
температуре воздуха проявляются зимой. Так, в январе в Харбине температура
нередко падает до -20 °C, а в это время в Гуанчжоу 15 °C. Летом перепад
температур не столь велик. Климатические контрасты можно в полной мере испытать в северо–западной части Китая. Здесь жаркое лето сменяется холодной зимой. Наиболее сурова зима в районах западнее хребта Большой Хинган, где средние температуры января снижаются до -28 °C, а абсолютная минимальная температура достигает -50 °C. Зато летом здесь настоящее пекло, особенно в межгорных котловинах.
Самое жаркое место в Китае — Турфанская впадина (расположена к северу от пустыни Такла-Макан, в отрогах Тянь-Шаня), в июле здесь воздух раскаляется до 50 °C, а на горячих камнях можно жарить яичницу. В Пекине климат более-менее привычен для европейца. Зимой дуют холодные ветры из Сибири, но воздух достаточно сухой, и мороз переносится легко. К тому же, в снегопад необыкновенно живописно и романтично смотрятся пагоды и гроты Летнего дворца. Зиму сменяет короткая весна, и на город обрушиваются песчаные бури. Лето в Пекине гораздо жарче, чем, например, в Москве. В Шанхае климат значительно теплее, зимой температура редко опускается ниже нуля, но влажность воздуха постоянно высока (круглый год 85–95%), что переносить довольно трудно. Летом здесь очень жарко и влажно, будто находишься в русской бане. Еще дальше к югу, в Гуанчжоу, господствует субтропический муссонный климат. Летний муссон несет огромную массу воды, поэтому летом здесь душно и влажно. В июне–сентябре идут сильные дожди.
Нередко возникают тайфуны. Зима теплая, и влажность воздуха тоже весьма
высока. Идеальное время для поездок в Китай — поздняя весна, особенно май, или осень, сентябрь–октябрь, а на юге и ноябрь–декабрь.

Историко-культурный потенциал

Китай позволяет развивать на своей территории различные виды рекреационной деятельности. Это познавательный, пляжный, событийный, спортивный, оздоровительный, экскурсионный, пешеходный, лыжный, горный, водный, велосипедный, парусный и другие виды туризма.

Достопримечательности Китая
Культурно-историческое наследство[footnoteRef:7] [7:  Китай. Путеводитель (серия le petit fute). М. - Париж: 2004г. ] 

Великая Китайская стена, включена в список ЮНЕСКО в 1987 году. 
Тянется на 6300 км от крайней северной точки в Шанхайгуане до южной в Цзяюйгуане. Говорят, что стена - единственное творение рук человеческих, которое можно увидеть из космоса. 
Императорский дворец, г. Пекин, включен в список ЮНЕСКО в 1987 году. Находится в самом сердце Пекина, известен также как Запретный город, т. к. на протяжении 500 лет его истории здесь мог жить только император и его семья, а придворные, чиновники и все остальные жили за его стенами, и до 1925 года простым смертным вход сюда был запрещен. Построен в 1406-1420 гг., резиденция 24 китайских императоров. 
Стоянка синантропа (Пекинского человека), Чжоукоудянь, окрестности г.Пекина, включена в список ЮНЕСКО в 1987 году. Череп древнего человека был обнаружен в деревне Чжоукоудянь недалеко от Пекина в 1920-е годы. Позднее здесь же были найдены доказательства того, что древний человек мог изготавливать простейшие инструменты и пользовался огнем. 
Мавзолей императора Цинь Шихуанди и "терракотовая армия" г. Сиань, провинция Шэньси, включены в список ЮНЕСКО в 1987 году. Находится в 35 км от города Сианя, древней столицы Китая, построен в 221-259 гг. до н.э. для первого императора объединенного Китая. В подземном дворце размещается более 400 захоронений, его площадь - более 56.25 кв. км. Главное сокровище комплекса – терракотовая армия, случайно обнаруженная местными крестьянами в 1974 году. В трех сводчатых камерах находятся в общей сложности фигуры около 7400 солдат и лошадей и 90 военных колесниц - практически вся императорская армия. Фигуры выполнены в полный рост, нет двух одинаковых лиц. Ни в какой другой стране мира нет ничего подобного. 
Гроты Могао в Дуньхуане, провинция Ганьсу, включены в список ЮНЕСКО в 1987 году. Комплекс в Дуньхуане включает гроты Могао, пещеру Тысячи Будд и гроты Юйлинь. Работа над созданием гротов началась в 366 г., сейчас здесь 492 пещеры, а в них - 45 тыс. кв. м настенных росписей, 2415 цветных скульптур и около 4 тыс. однотонных скульптур. 
Дом, храм и могила Конфуция в Цюйфу, провинция Шаньдун, включены в список ЮНЕСКО в 1994 году. Конфуций – величайший китайский мыслитель и просветитель, основатель философского течения, которое и сегодня является основой традиционной культуры современного китайского общества. Храм Конфуция на протяжении столетий был местом поклонения великому учителю. Храм был открыт в бывшем дому Конфуция в 478 г. до н.э. – через два года после его смерти. Сегодня это самый большой конфуцианский храм в Китае, он состоит из 466 залов. 
Древний архитектурный комплекс на горе Удан, провинция Хубэй, включен в список ЮНЕСКО в 1994 году. На горе Удан – 72 вершины, 36 скал, 24 ущелья, 9 горных источников, 8 дворцов и 2 даосских храма. Вершина Тяньчжу возвышается на 1612 м над уровнем моря. Строительство архитектурного комплекса длилось 12 лет, начавшись в 1412 году. Сегодня он включает 8 дворцов, два даосских храма, 36 монастырей, 72 скальных храма, 39 мостов, 12 павильонов и 10 храмов, где поклонялись душам умерших предков. 
Живописная местность горы Лушань, провинция Цзянси, включена в список ЮНЕСКО в 1996 году. Одна из самых знаменитых гор Китая, занимает площадь 300 кв. км, самая высокая вершина – Даханьян - возвышается на 1474 м над уровнем моря.
Древние города Лицзян и Пин'яо.
Классические сады города Сучжоу, провинция Цзянсу, включены в список ЮНЕСКО в 1997 году. 
Летний дворец, г. Пекин, включен в список ЮНЕСКО в 1998 году. 
Летний дворец, расположенный в пригороде Пекина, знаменит на весь мир прежде всего как классический китайский сад.
Храм Неба, г. Пекин, включен в список ЮНЕСКО в 1998 году. Здесь императоры молились о ниспослании хорошего урожая. Круглый Зал моления об урожае – символ Пекина. Это настоящий шедевр, возведенный на трехступенчатой мраморной террасе. 
Резные скульптуры в Дацзу, г. Чунцин, включены в список ЮНЕСКО в 1999 году. Резные скульптуры в Дацзу датируются временами династий Тан (618-907 гг.) и Сун (960-1279 гг.).
Культурно-историческое и природное наследие
Гора Тайшань, провинция Шаньдун, включена в список ЮНЕСКО в 1987 году. Гора Тайшань – одна из священных гор Китая.
Гора Хуаншань, провинция Аньхуэй, включена в список ЮНЕСКО в 1990 году. Эта гора знаменита богатой историей. Согласно древней легенде император Сюаньюань занимался на горе специальными упражнениями с целью достичь бессмертия.
Гора Эмэй и Большой Будда в Лэшане, провинция Сычуань, включены в список ЮНЕСКО в 1996 году. Гора Эмэй – одна из четырех священных гор Китая, высота ее главного пика Ваньфо - 3099 м. Достопримечательности расположены на различной высоте, а потому оказываются как бы в различном климате. Температура на вершине обычно на 15 градусов ниже, чем у подножия. На горе богатая растительная и животная жизнь – более 3000 видов растений и 2000 видов животных. 
Гора Уи (Wuyi Mountain), провинция Фуцзянь, включена в список ЮНЕСКО в 1999 году. Знаменита своими живописными местами, источником Девяти поворотов, 36 вершинами и 99 скалами. 
Природное наследие
Живописное место Улинюань, провинция Хунань, включено в список ЮНЕСКО в 1992 году. Это удивительное по красоте место – естественный зоопарк, ботанический и геологический сад, знаменито своими горными вершинами, пещерами, горными источниками и густыми лесами. 
Ущелье Цзючжайгоу, провинция Сычуань, включено в список ЮНЕСКО в 1992 году. Эта территория площадью более 60 тыс. га знаменита своими снежными вершинами, водопадами, лесами и зеленоватой водой. 
Живописное место Хуанлун (Желтый дракон), провинция Сычуань, включено в список ЮНЕСКО в 1992 году. Особенность этих мест – небольшие озера, благодаря своему вулканическому происхождению имеющие необычный цвет и форму. Главная достопримечательность – знаменитое ущелье Хуанлун. 

Степень развития туристической инфраструктуры

Гостиничный бизнес в Китае развит очень хорошо. В крупных и средних городах и известных живописных туристических центрах построены общедоступные отели и гостиницы для приема зарубежных и отечественных туристов.[footnoteRef:8] [8:  География туристских ресурсов мира: Учебное пособие. - М., СПБ.: ИФК ОМЕГА – Л; учитель и ученик, 2002] 

В настоящее время насчитывается более 10 тыс. «звездных» отелей и гостиниц в стране. Во всех городах путешественник может найти место для своего проживания практически на любой вкус и кошелек - от небольших семейных заведений типа "дома туриста" до фешенебельных современнейших отелей с изысканной обстановкой и полной инфраструктурой. Спросом пользуются отели 3* из-за оптимального соотношения "цена-качество". В таких отелях хорошая еда, вежливый персонал, уютные и просторные (в отличие от европейских 3* отелей) номера со всем самым необходимым. В номерах непременно есть ванна с туалетно - косметическим набором, ежедневно меняется постельное белье, полотенца и тапочки, к услугам всегда будет знаменитый китайский чай и электрический чайник или термос с кипятком. При гостиницах, как правило, есть такси с англоговорящим шофером и туристический автобус. При передвижении по городу можно воспользоваться услугами именно этого транспорта, так как могут возникнуть проблемы с пониманием английского или русского языков.
Качество обслуживания российских туристов в Китае улучшается, считают в комитете по туризму администрации Приморского края РФ. Для обеспечения безопасности туристов в крупных универмагах на каждом этаже теперь находятся китайские милиционеры. Правительство города пошло дальше и поручилось за всех продавцов крупных торговых центров. Подобное поручительство обязует всех продавцов при первом требовании выдавать покупателям товарные чеки. Кроме того, в городе проведена инспекционная проверка гостиниц и ресторанов, в ходе которой два отеля были закрыты из-за несоответствия санитарным нормам. Оставшиеся места размещения и питания туристов были реконструированы; на эти цели правительство Суйфэньхэ выделило 9 миллиона юаней. Китай планирует развивать туристскую инфраструктуру на вновь приобретенной КНР части острова Хэйсяцзы (Большой Уссурийский) на реке Амур, пишут китайские газеты. В частности, китайцы намерены построить порт и провести железную дорогу. 
Чтобы гарантировать китайским и зарубежным туристам хорошее обслуживание и сервис, в последние годы в различных районах Китая непрерывно улучшалась инфраструктура туризма, строились скоростные автомагистрали, гостиницы и рестораны, комплексы отдыха и развлечений. В Китае была официально утверждена "программа сохранения экологической среды". Согласно этой программе, к настоящему времени уже построено и переоборудовано около десяти тысяч уборных, причем в туристических местах туалеты, как и гостиницы, удостоены звездных разрядов. Дворец "Гугун" в Пекине - известный туристический объект. Здесь есть 4-х звездные уборные очень чистые, построенные в традиционном китайском стиле. Будь то преобразование уборных для туристов или непрерывная нормализация работы туристического рынка, Китай старается создать для зарубежных гостей такие условия, при которых они с еще большими удобствами и ни о чём не беспокоясь, путешествовали бы по Китаю. Сейчас группы зарубежных туристов, приезжающих в Китай, могут непосредственно получить визу в местных службах 20 с лишним городов Китая. В Хайнани для туристических групп, состоящих из пяти и более человек, осуществляется безвизовый режим. Такое удобство предоставляется туристам из 21 страны. 
2005 г. – «Год китайского туризма». С этого года началась и пропаганда девиза туризма 2008 г. – «Пекин-2008 – Добро пожаловать в Китай!».

Рекреационное районирование территории

Основные типы природопользования:
1. Заповедное природопользование – доступно лишь научным работникам для экспериментов и исследований, студентам для практики, а широкой публике только для кратковременных экскурсий.
Казалось бы, при такой прекрасной природе, в Китае можно было бы ожидать обилие животных, но дикие животные Китая переживают трудные времена. Мастера китайской кухни способны приготовить изысканное блюдо практически из любого животного. Само собой, что при таком огромном населении Китая (более миллиарда человек), большая часть природной среды была приспособлена для хозяйственных целей. Сейчас в Китае под заповедники отданы 2% территории - в последнее время Китайское правительство всё больше и больше уделяет внимание охране природы Китая, но в связи с ростом промышленности, общеэкологическими проблемами и ростом населения вопрос сохраниения природы стоит остро.
Общее количество особо охраняемых природных территорий Тибета достигло 38, общая площадь - 4,1 миллиона гектаров (более трети от территории Тибета).
Примечательно, что вообще в Китае развитие особо охраняемых природных территорий происходит одновременно с быстрым экономическим ростом и несмотря на высокую плотность населения и интенсивность природопользования.
В Китае насчитывается около трёхсот национальных парков и заповедников , из них 21 заповедник Китая включен ЮНЕСКО в сеть мировой биосферы - подобных заповедников во всем мире насчитывается 411, они расположены в 94 странах мира.
К концу 2004 года природные заповедники Китая занимали седьмую часть территории страны; общая площадь 2194 заповедников достигла 148 млн га. Об этом указывалось на международном симпозиуме, организованном Комиссией по охране окружающей среды и природных ресурсов ВСНП перед принятием "Закона КНР о природных заповедниках". 
Большинство природных заповедников находятся в таких западных провинциях и автономных районах Китая, как Сычуань, Ганьсу, Тибет, Цинхай, Внутренняя Монголия, Синьцзян. Благодаря заповедникам 85 % категорий биосистемы суши, 85 % видов диких животных, 65 % видов дикорастущих растений и 20 % естественных лесов Китая находятся под надежной охраной государства и местных администраций.[footnoteRef:9] [9:  Журнал «Geo» Энциклопедия стран мира. 2002] 

Самый известный заповедник - Улун, расположен недалеко от Чэнду (провинция Сычуань), этот заповедник сыграл большую роль в деле защиты гигантской панды, за что он получил статус Международного биосферного заповедника по решению ООН…
В провинции Хунань на юго-востоке находится комплекс заповедников, известных как живописный район Улинюань Фэнцзинцюй - это уединенная область среди утесов и холмов, снизу покрытых субтропическим лесом. 
Заповедник Чжалун (провинция Хэйлунцзян) - является первым заповедником Китая, дата его основания 1979 год - это говорит о том, что правительство Китая начало проявлять интерес к защите природы лишь не давно. В этом заповеднике можно втретить более 180 видов птиц, в том числе 8 видов журавлей, 6 из которых в списке исчезающих птиц.
В Китае есть удивительное озеро Цинхай Ху, это самое большое соленое озеро в Китае, оно окружено заснеженными вершинами и находится на высоте 3200 м над уровнем моря (провинция Цинхай). В заповеднике на Птичьем Острове каждый год находят приют до ста тысяч перелетных птиц.
На границе с Северной Кореей, есть заповедник Чанбайшань (провинция Цзилинь), этот заповедник гордится своими деревьями, под охраной находится 2100 кв.км. девственного леса. 
На границе с Вьетнамом, заповедник Лунжуй Цзы-жань Баохуцюй, здесь обитает единственная мире популяция белоголовых обезьян-лангуров, не менее редка золотистая камелия, произрастающая в этом ариале.
Заповедник заболоченных земель Лалу занимает 6,2 км2 и расположен недалеко от Лхасы на высоте 3645 м. Он является самым большим заповедником такого типа во всем Китае и самым высоко расположенным во всем мире. 95% территории Лалу занято лугами. 
Заповедник Нам-цо
Озеро Нам-цо расположено на высоте 4718 м. Оно имеет 70 км в длину и 30 км в ширину. Нам-цо является вторым по величине соленым озером в Китае и высочайшим озером в мире. 
Заповедник Nyingchi Pagqi был организован для защиты уникального кипарисового леса. Он расположен в 40 км к западу от провинции Нуингчи между городами Байи и Нуингчи. Самые большие кипарисы достигают 50 метров в высоту и 18 м в ширину, а возраст самых старых - 2500 лет. Местное население считает эти деревья священными. Этот лес имеет огромную ценность для изучения растительности, климата, географических, геологических условий в районе за последнее тысячелетие.
Заповедник Angren является геологическим заповедником, в котором охраняются гейзеры. Он расположен в префектуре Шигадзе. Также в этой префектуре под охраной находятся лавовые формы рельефа, который являются свидетельством океанических извержений и д.р. 
2. Рекреационное природопользование основано на развитой сети загородных пригородных парков для длительного отдыха и туризма, то есть предполагает умеренную эксплуатацию природных комплексов естественного происхождения. Здесь большое значение имеют экскурсии и важным фактором остается пейзаж. В этой зоне разрешается лежать на траве, ловить рыбу, купаться, собирать грибы и ягоды. 
Китай по праву гордится своим природным парком государственного значения "Первобытный кратерный лес", расположенным в горах Чжангунцайлин (около 50 км северо-западнее озера Цзинбоху). Главная достопримечательность парка - целый ряд древних вулканических кратеров, самый крупный из которых имеет диаметр 550 м при глубине в 200 м. Внутренние склоны кратеров густо покрыты зеленым массивом, который называется "Подземный лес". Внутрь кратеров ведет тропинка, пройти по которой сможет далеко не каждый - склоны довольно круты, а каменное ложе тропы имеет большой перепад высот. В "Подземном лесу" произрастает около 170 видов растений и обитает примерно 34 вида животных. А на дне кратеров есть лавовые пещеры с необычным температурным балансом - летом стены пещер покрыты льдом, зимой же из-под земли бьет незамерзающий источник. А в глубине пещер воздух круглый год не прогревается выше отметки в -2 С.
Зоопарк. Пекинский зоопарк славится своей большой коллекцией редких животных, особенно больших панд. Сейчас в Пекинском зоопарке содержится более 5 тыс. особей 570 видов животных.3
Парк Мира площадью в 46,7 га - самый крупный тематический парк в Китае. В парке находятся 106 реплик известных архитектурных памятников 30 стран мира. 
Парк национальностей Китая. Парк расположен на 4-й северной кольцевой дороге, рядом с Олимпийским стадионом. В парке в натуральную величину построены реплики, отражающие особенности архитектуры различных национальностей Китая: тибетцев, корейцев, мяо, буи, дай и др. В парке проводятся выступления артистов разных национальностей. Парк национальностей - один из самых крупных этнографических музеев в Китае.
Парк развлечений Шицзиншань. В парке, расположенном в местечке Шицзиншань, находятся 40 современных аттракционов.5 
Также очень знамениты Парк аттракционов "Хутань"; Парк труда.
Крупнейший в Китае сафари-парк находится в пустыне Кумутагэ, здесь живут такие редкие виды диких животных, как: марал, рысь, архар, барс, черный барсук, медведь - эти животные находятся под государственной охраной. 
На северо-востоке "Новых территорий" расположен парк "Убежище ржанки". На площади 4594 га представлены разнообразные ландшафты: в центральной части горные пики, а с трех сторон к ним подступает море. Наиболее живописным местом в парке является Бассейн невесты: водоем диаметром 25 м, в который впадает водопад. На территории парка находится водохранилище. В парке проложено несколько маршрутов для походов. Здесь можно увидеть практически все виды животных, обитающих в Гонконге, а также большое число бабочек.
С парком Кам Шан граничит парк "Львиная скала". Он получил свое название в честь горной цепи, простирающейся с запада на восток. Южные ее склоны бедны растительностью, северные же изрезаны речными протоками, которые дают жизнь большому числу растений. По парку проложено три обзорных маршрута. Здесь можно встретить черноухого коршуна и длиннохвостую макаку. 
На востоке острова Гонконг расположен парк Тай Там. На территории 1315 га находятся 4 водохранилища, в прошлом снабжавшие мегаполис водой. Жемчужиной парка является зеленая долина Тай Там, окруженная 400-метровыми пиками. Разнообразие флоры и фауны долины не имеет себе равных в Гонконге. Ее склоны покрыты кустарниками и цветами, превращающимися весной в цветущий разнообразными оттенками ковер. На крупных животных здесь наткнуться нелегко. Если повезет, то увидите мунтжака или леопарда. Зато небольшие зверьки, птицы, земноводные и насекомые в изобилии встречаются по всему парку.
3. Руральное природопользование характеризуется средней и высокой интенсивностью ведения сельского хозяйства. 
Сельскохозяйственное производство[footnoteRef:10] - важнейшая отрасль экономики КНР, призванная обеспечить продовольствием самое многочисленное население в мире. Кроме того, все большее количество продукции отрасли идет на экспорт.  [10:  Китай сегодня. М. Наука. Гл. ред. восточной литературы. 2003г. ] 

Число занятых в сельской местности составляет 313 млн. человек, а с членами семей около 850 млн. человек., что в 6 раз больше чем в России, Японии, Англии, Франции, Германии, Италии, Мексики вместе взятых.
Китай - страна древней земледельческой цивилизации. По разнообразию возделываемых культур он занимает одно из первых мест в мире: используется свыше 50 видов полевых, более 80 огородных и свыше 60 видов садовых культур. Положение территории страны в трех климатических поясах определяет сложную географию растениеводства - ведущей отрасли сельского хозяйства Китая. Основным направлением растениеводства является зерновое. КНР остается лидером в мире по сбору всех видов зерна. 
Рис - основная продовольственная культура, по сбору которой Китай занимает первое место в мире. На обширной территории страны рисоводство распространено повсюду, за исключением районов высокогорий с суровым климатом и пустынь. Второй по значению продовольственной культурой является пшеница. По ее сбору КНР также лидирует. Хлопчатник - главная среди технических культур Китая - занимает 2/5 всех их посевных площадей. Из сахарных культур выращиваются как сахарная свекла, так и сахарный тростник. Традиционными для Китая являются плодоводство и овощеводство.
Сельскому хозяйству Китая отводится огромная роль в экономическом развитии страны, поскольку до 70% поставок сырья в легкую промышленность осуществляется именно за счет собственного потенциала. Занято работами в сельском хозяйстве более 313 миллионов человек, а с членами семей (имеется в виду сезонность работ) около 850 млн. человек, что в 6 раз больше чем в России, Японии, Англии, Франции, Германии, Италии, Мексике, вместе взятых.
Сельское хозяйство Китая является одним из крупнейших в мире по масштабам производимой продукции. Одной из основных особенностей сельского хозяйства становится постоянная нехватка угодий. Из 320 млн. га распаханных площадей может быть использовано только 224 млн. га. Всего же площадь пахотных земель составляет около 110 млн. га, что составляет около 7% мировой пашни. По китайской классификации лишь 21% земельного фонда относится к высокопродуктивным землям. Это, прежде всего, равнины Северо-востока Китая, среднего и нижнего бассейна реки Янцзы, дельта реки Чжуцзян и Сычуанская котловина. Эти районы отличаются благоприятными для растениеводства условиями: продолжительным вегетативным периодом, высокими суммами активных температур, обилием осадков. Эти условия позволяют выращивать два, а на крайнем Юге Китая даже три урожая в год. Большое значение в условиях Китая имеет выращивание технических культур. В результате сложившейся структуры цен, их производство гораздо более доходно, чем зерна, хлопка, овощей и фруктов, даже не смотря на то, что по выращиванию, например, хлопка Китай занимает третье место в мире. Кроме того, широко распространено в стране выращивание масличных культур, служащих основным источником пищевых жиров. Главными из масличных культур, выращиваемых в Китае, являются арахис, рапс и кунжут. Эти культуры традиционно возделываются в провинции Шаньдун.
Не последнее место в мире занимает Китай и по выращиванию чая, который употребляется как лекарственное средство с IV века нашей эры, а с VI века является общепринятым напитком. До сих пор большинство сортов зеленого и черного чая идет почти исключительно на экспорт. Чай выращивают в провинциях Чжэцзян, Хунань, Аньхой, Фуцзянь.
4. Урбанизированное природопользование – городские парки и скверы для повседневного пользования.
Парк Культуры - находится на северо-восток от острова Шамянь. Карусели, полигон для скейтов и роллеров, аквариум местных обитателей рек и моря, шоу акробатов, ночные танцплощадки, представления кантонской оперы. По вечерам здесь также проходит душещепательное цирковое шоу мотоциклистов.
Парк Хайчуан - к востоку от острова Шамянь. Народный мост соединяет два берега Жемчужной реки (Чжуцзян). Южный берег носит название Хэнань, здесь и расположен парк Хайчуан. Главной достопримечательностью этого в остальном обычного парка является когда-то самый большой монастырь Гуанчжоу, Монастырь Океанского Знамени. Парк весьма популярен у китайцев.
Парк Юесю - самый большой парк в Гуанчжоу, 94 гектара. 
Парк Орхидей - это небольшой, очень красивый парк, где можно любоваться более 100 видами орхидей.
Сад Юйюань - известный классический сад, расположенный в Шанхае.

Степень открытости и освоенности территории

На сегодняшний день в Китае формируется многослойная, многоканальная и всесторонняя структура открытости, соединяющая приморские, приграничные и внутриконтинентальные районы.
Международный туризм в Китае начал развиваться сравнительно недавно, но развитие его идёт быстрыми темпами. Международный туризм в Китае взял свой старт очень поздно.
В 1978 г. Китай после долгой изоляции начал проводить политику "открытых дверей".[footnoteRef:11] С началом модернизации китайской экономики в страну хлынул поток зарубежных гостей (за 2 года их количество увеличилось на 500 тыс. человек). Большинство туристов интересовалось древней культурой страны. Конечно, одной из важных причин такой политики являлась необходимость притока в страну иностранной валюты. Так в 1983 - 1989 гг. от туризма в стране поступила иностранная валюта.  [11:  Селищев А.С., Селищев И.А. Китайская Экономика в XXI веке. – СПБ: Питер, 2004] 

В середине 80-х годов в КНР наблюдалась вторая волна быстрого роста туризма, однако темпы роста к концу десятилетия немного замедлились, возможно из-за слабой туристской индустрии страны и ее менеджмента, а также из-за недостаточно развитой инфраструктуры. Это обстоятельство дало толчок строительству новых отелей среднего и высшего классов с участием зарубежного капитала. 
Проводимая политика "открытых дверей" и увеличение контактов с Западом стали причиной студенческих выступлений с требованием большей демократии, которые были подавлены на площади Тяньаньмынь 4 июня 1989 г. После этого события западные туристы, в частности из США, Австралии и других стран Юго-Восточной Азии, бойкотировали Китай. Однако через некоторое время возобновились посещения туристов из Европы. За 20 с лишним лет, начиная с нулевой отметки, он быстро достиг значительных масштабов, и сегодня в его реализации непосредственно заняты пять миллионов 350 тысяч человек.
В настоящее время Китай превратился в ведущий туристический центр в Азии, по числу принимаемых иностранных туристов Китай вышел на 6-е место в мире Ныне Китай вступает в ряды развитых туристических стран, совершенствует формы и содержание туризма, улучшает качество сервиса. По предварительным подсчетам, к 2020 г. Китай станет первым в мире туристическим центром и четвертой крупной страной по потоку туристов.
Степень рекреационной освоенности района не однородна.
В 2005 году все три основных направления туриндустрии Китая подтвердили тенденцию стремительного развития. Во-первых, Китай, опередив Японию, стал самой крупной страной по выездному туризму в Азиатском регионе. Во-вторых, путешествия по Китаю во время трех «золотых туристических недель» дополнительных выходных, совпадающих с главными праздниками страны, становятся интересной и полезной традицией внутреннего туризма. В-третьих, обладающий огромным историческим наследием и развитой туристической инфраструктурой, Китай стабильно занимает 4-е место в мире по количеству посетивших страну туристов.
Совместным решением руководителей обоих государств 2006 год объявлен Годом России в Китае, а 2007-й – Годом Китая в России. Китай прочно удерживает 2-е место среди стран, куда россияне выезжают с туристическими целями, в 2005 году их количество достигло рекордного показателя - 2,2 млн.

Экологическое состояние Китая

В результате тысячелетнего интенсивного хозяйственного освоения природные ландшафты Китая в значительной степени изменены человеком. На протяжении веков менялся не только растительный покров, но и в значительной степени рельеф.
Недра Китая богаты полезными ископаемыми. Интенсивное использование собственных энергетических ресурсов уже привело к значительному ухудшению состояния окружающей среды, в частности к сильному загрязнению атмосферы городов и кислотным дождям. За период с конца 1950-х годов из-за вырубки лесов, опустынивания, развития эрозии, засоления почв и промышленного и городского строительства Китай потерял более трети площади пахотных земель. Кроме того, качество сельскохозяйственных угодий постепенно снижается из-за замены традиционных органических удобрений химическими. В результате сплошной вырубки лесов ухудшается состояние водных ресурсов. Ресурсы пресной воды оцениваются в 2800 км3, однако распределены они крайне неравномерно. В настоящее время практически все северные провинции испытывают хронический недостаток воды. Качество воды снижается по мере возрастания объемов неконтролируемых сточных вод, главным образом от тысяч новых частных предприятий. В стоимостном выражении прямые и косвенные потери от загрязнения окружающей среды и из-за ухудшения состояния экосистем уже сейчас оцениваются в 15% ВВП.
Самая сложная экологическая обстановка сложилась в Восточном Китае и Сычуаньской котловине, где проживает 60% населения и расположены крупнейшие города и промышленные центры.
В период бурной индустриализации КНР (вторая половина ХХ века) проблемой загрязнения окружающей среды власти практически не занимались. С началом реформ, т. е. с 1978 года, стало меняться и отношение к экологии, однако к реальным действиям правительство перешло лишь в середине 1990-х.
Сейчас под эгидой Государственного управления по защите окружающей среды реализуется более десяти крупномасштабных природоохранных проектов, большая часть которых стартовала в 1995–1998 годах. К ним относятся: мониторинг экологической обстановки в бассейне семи основных рек (Ляохэ, Хуанхэ, Хуайхэ, Хайхэ, Янцзы, Чжуцзян и Сунгари), разработка и внедрение мероприятий по очистке сильнозагрязненных водных объектов (озера Тайху, Чаоху, Дяньчи), контроль за загрязнением воздуха в городах, мониторинг и предотвращение распространения кислотных осадков, снижение объемов промышленных и бытовых твердых отходов, борьба с эрозией и некоторые другие. 
Главные экологические проблемы, стоящие в настоящие время перед Китаем, — это загрязнение окружающей среды, разрушительные природно-антропогенные процессы (ускоренная эрозия, дигрессия пастбищ и пр.), рост числа и масштабов стихийных бедствий.
Загрязнение атмосферы. Северные города (Ланьчжоу, Синин, Сиань) и крупные промышленные центры (Ухань, Чунцин, Чанша) загрязнены в большей степени, нежели приморские. 
Загрязнение водных объектов. 
По объему возобновляемых гидроресурсов Китай сегодня занимает пятое место в мире.
[bookmark: t14]Еще недавно относительно благополучная экологическая ситуация в прибрежных морских зонах сейчас меняется в худшую сторону: снижается качество морской воды, уменьшается разнообразие морских видов животных, падает добыча морепродуктов. Связано это с высокой плотностью населения в приморских районах, быстрым развитием промышленности и сельского хозяйства
Загрязнение бытовыми и промышленными твердыми отходами. 
Уменьшение биологического разнообразия. Китай обладает богатыми биологическими ресурсами, но меры по их охране не отвечают той гигантской нагрузке на окружающуюся среду, которую создает стремительно развивающаяся экономика. В настоящее время под угрозой исчезновения находятся около 4 000 видов голосеменных растений и 63 вида высших, 433 вида животных, из которых 14 исчезли почти полностью. 
В целях распространения среди туристов идей об экологической охране естественных и гуманитарных достопримечательностей Государственное управление по делам туризма выдвинуло девиз туризма 2006 г. – «Экологические туры». В рамках мероприятий этого года с большим вниманием организуются «Экскурсии по деревням и поселкам» с целью ознакомить туристов с пейзажами деревни, бытом и духовным миром крестьян. Во время экскурсии гости могут полюбоваться красотой сельской природы, позаниматься полевым трудом, попробовать блюда сельской кухни – словом, жить крестьянской жизнью.

Состояние туристического бизнеса

Китай богат туристическими ресурсами. На его территории возвышаются величественные горы, несут свои быстрые воды живописные реки, водятся редкие животные и произрастают удивительные растения. Китай славится древними памятниками культуры, богатыми национальными обычаями и нравами, специфическими театральным, музыкальным и хореографическим искусствами, на весь мир известна китайская кухня. Все это, как магнит, привлекает массу туристов из разных стран мира. 
Сегодня Китай превратился в самый крупный в мире рынок туризма с самыми высокими темпами и хорошими перспективами развития. В 2005 г. Китай посетили 120,29 млн. туристов из разных стран мира, что на 10,3 процента больше предыдущего года. Валютные поступления от туризма достигли 29,3 млрд. долларов США, прирост составил 13,8 процента по сравнению с минувшим годом. В 16 странах, являющихся для Китая главными источниками зарубежных туристов, отмечен значительный рост туристских потоков в Китай, чего не знала история отечественного туризма Китая.
Статистические данные Всемирного совета туризма и путешествий показывают, что Китай стал новым и динамично развивающимся «экспортером» туристов в зарубежные страны, заняв первое место в Азии. Сегодня Китай на основе двусторонних договоров открыл доступ в более 100 стран и районов мира для своих граждан, желающих путешествовать за рубежом. Из 63 стран, поддерживающих регулярный обмен туристами с Китаем, более 30 расположены в Европе.[footnoteRef:12] [12:  Китай сегодня. М. Наука. Гл. ред. восточной литературы. 2003г.] 

Эксперты Всемирной туристской организации единодушно отмечают, что Поднебесная империя скоро превратится в «туристическое направление номер один» в мире. Уже сейчас арена ежегодно принимает порядка 25 млн. зарубежных гостей, которые приносят экономике КНР свыше $12 млрд. По прогнозам Китайской национальной организации по туризму, уже в 2020 г. объем турпотока увеличится до отметки 140 млн туристов, а доходы в отрасли возрастут до $300 млрд. В последнее время, особенно за последние два года, китайская туриндустрия привлекает все большее внимание зарубежных инвесторов. По данным Китайского информационного интернет-центра, только до конца августа 2002 г. на всей территории КНР было зарегистрировано 11 туристических агентов, созданных на базе совместного капитала. Планомерно расширяется сфера национальной туриндустрии. В конце 2001 г. по всей стране насчитывалось 291,1 тыс. различных организаций, занимающихся туристическим бизнесом, их совместный капитал оценивался в 778,19 млрд. юаней (+20,4%). Непосредственно турбизнесом занимаются почти 6 млн. человек. В стране насчитывается 10,5 тыс. турагентов и около 11 тыс. объектов размещения. Причем в 2000 г. в КНР заметно активизировался процесс сертификации отелей. Тогда количество гостиниц, которым была присвоена «звездная» категория, составляло чуть более 6 тыс. Сейчас их уже 7,4 тыс.
Сохраняется тенденция роста въездного турпотока. С января по август 2002 г. число иностранцев, путешествующих по Китаю, превысило 64,2 млн человек, что на 10% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Валютные поступления в отрасли составили $13,1 млрд (+12%). По прогнозам туристических властей, в предстоящие несколько лет ежегодный рост турпотока внутри будет составлять около 5%, а доходов - 10%. Будут совершенствоваться туристская база, улучшаться возможности туристических зон, развиваться новые виды туруслуг. Одновременно, после довольно продолжительного периода изоляции, началось развитие выездного туризма. Помимо традиционных для китайцев направлений отдыха в странах Юго-Восточной Азии, турпоток из страны постепенно перемещается в Австралию, Новую Зеландию, Республику Корею, Японию. В 2002 г. ожидается рост турпотока из КНР на рынках Германии, Мальты, Турции, Египта.
В структуре туристского потока в Китай лидерство по объему прибытий принадлежит гражданам Японии, Республики Кореи, России, США и Малайзии. Эта пятерка формирует порядка 55% зарубежных гостей страны. Заметную роль также играют рынки Сингапура, Монголии, Филиппин, Соединенного Королевства, Таиланда, Германии, Канады, Австралии, Индонезии, Франции.
Динамика выездного туризма. Последние 10 лет выездной туризм Китая характеризуется высокими темпами роста – в среднем около 20% ежегодно. Если в 1992 г. число выезжающих за рубеж составляло 2,9 млн. чел., то к 2005 г. уже 31 млн. туристов. В период 1992-1997 гг. средний ежегодный рост выездного туризма составил 13,1%, в 1998-2000 гг. – 17,1%, 2001-2005 гг. – 24,9%. На его рост мало повлияли события, вызвавшие сокращение туристских поездок по всему миру (2001 и 2003 гг.). В 2002 г. Китай по числу убытий обогнал Японию - одного из лидеров выездного туризма в мире. Кризис 2003 г, вызванный распространением эпидемии атипичной пневмонии, не оказал сильного влияния на выездной поток из Китая, замедлив темпы его роста (21,8%). Следующий 2004 г. стал рекордным: рост составил 44%. За последние 20 лет доля населения КНР совершающего международные туристские поездки возросла от тысячных долей процента в начале 1980-х гг. до 2,4 % в 2005 г. Самая большая в мире численность населения (1,3 млрд.) означает наличие огромного потенциала для развития выездного туризма.
Популярность Китая, индустрия туризма которого способна удовлетворить разнообразные запросы посетителей, с каждым годом растёт.
Мощный толчок развитию туризма в КНР дала Олимпиада 2008 года в Пекине. Новый лозунг «Welcome to China – 2008 Beijing!» объединяет огромный туристический потенциал страны вокруг трех основных идеалов современного олимпийского движения: «Зеленый мир», «Человеческая культура», «Научно-технический прогресс».
Китайские средства массовой информации опубликовали отчет Всемирного совета по туризму и путешествиям, в котором говорится о лидирующей роли страны на мировом туристическом рынке в ближайшие годы.

Перспективы развития Китая

Китай в настоящее время является космической и ядерной державой. По производству ВВП Китай на 7-м месте в мире. 
ВВП на 2003 г. $ 8.449 трлн.
Сельскохозяйственный сектор – 14,8 %
Промышленный сектор – 52,9 %
Сфера обслуживания – 32,3 %
В 2010 г. Китай должен по планам догнать США по совокупному доходу ВВП (в настоящее время по некоторым оценкам экономика КНР составляет 45% экономики США).
Всемирная туристическая организация (ВТО) будет поддерживать турпоездки туристов различных стран мира в Китай и с оптимизмом смотрит на перспективы развития китайского туризма. Об этом заявил генеральный секретарь ВТО Франсиско Франгиалли в ответном послании начальнику Государственного управления по делам туризма КНР Хэ Гуанвэю. В своем послании Хэ Гуанвэй подтвердил, что посещение Китая безопасно для туристов из стран мира. Все туристические мероприятия в Китае протекают нормально.
В настоящее время спортивно-оздоровительный туризм в Китае находится в стадии зарождения и, несомненно, имея богатые природные ландшафты, насыщенные природно-культурными памятниками, в будущем получит широкое распространение. Можно разработать многие маршруты любой категории сложности для многих видов туризма - туристские ресурсы Китая это позволяют.
Дальнейшие исследования предполагается направить на изучение других проблем развития спортивно-оздоровительного туризма в Китае.
По оценкам экспертов, Китай имеет все возможности для роста своей туристической сферы на 10% ежегодно. Таким образом, ориентировочно к 2010 году страна станет вторым после США главным туристическим объектом в мире.
Представитель ВТО Майк Шаррокс заявил, что после событий 11 сентября Китай, несомненно, стал наиболее безопасной страной для путешествий. Он высоко отозвался о развитии туризма в Китае. В эти два года туристический бизнес в стране, как по количеству туристов, так и по доходам лидирует среди других азиатских стран. Предполагается, что к 2020 году Китай перегонит Францию, Испанию и Америку и станет первым в мире по масштабам туристического бизнеса.
В заключении можно сделать следующие выводы:
1. Китай — одна из самых густонаселенных стран мира.
2. Подавляющее большинство населения Китая составляют китайцы (ханьцы). Кроме того, в стране проживают представители национальных и этнических групп.
3. Государственный язык - китайский (ханьский). Китайский язык относится к тибетско-китайской семье языков, он является также одним из 5 рабочих языков ООН.
4. В Китае учреждены 23 провинции, 5 автономных районов, 4 города центрального подчинения и 2 специальных административных района.
5. Китай — страна, где соседствуют различные религии: даосизм, буддизм, ислам, католицизм и протестантство. Число верующих превышает 100 млн.
6. Одним из основных факторов, влияющих на климатические особенности Китая, является, прежде всего, положение страны в пределах трех поясов: умеренного, субтропического и тропического.
7. По температурному режиму в Китае различают южную и северную части.
8. Китай располагает большим количеством экскурсионных объектов как природного, так и культурного значения. Распределение их по территории страны неравномерно, но почти в каждой провинции, автономном районе, городах центрального подчинения и особых административных районах имеются от 1 до 10 национальных объектов (всего119), местных - от 5 до 29 (всего 593). Из них 23 экскурсионных объекта внесены ЮНЕСКО в каталог мирового и культурного наследия.
9. Здесь есть величественные горы, большие и малые котловины, возвышенности и нагорья, обширные равнины. В Китае есть внешние и внутренние реки.
10. Китай — одна из динамично развивающихся стран мира, по объему промышленного производства входит в десятку мировых лидеров.
11. Китай позволяет развивать на своей территории различные виды рекреационной деятельности.
12. На сегодняшний день в Китае формируется многослойная, многоканальная и всесторонняя структура открытости, соединяющая приморские, приграничные и внутриконтинентальные районы.
13. Индустрия туризма в Китае способна удовлетворить разнообразные запросы посетителей.
14. Поднебесная империя скоро превратится в «туристическое направление номер один» в мире.
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