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ФОРМИРОВАНИЕ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ.

ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ ПРОЕКТОВ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ.

Министерство финансов Украины докладывает об особенностях составления расчетов проекта на следующий бюджетный период. По типовой форме бюджетных запросов местные финансовые органы разрабатывают и доводят до главных распорядителей бюджетных средств инструкции по подготовке бюджетных запросов, которые должны содержать информацию, необходимую для анализа показателей проекта местного бюджета. По результатам анализа руководитель местного финансового органа принимает решение о включении запроса в проект местного бюджета. После одобрения Кабинетом Министров Украины проекта закона госбюджета Министерство финансов информирует Совет Министров АРК и местные государственные администрации и исполнительные органы о необходимых расчетах прогнозных объемов межбюджетных трансфертов, методику и типовую форму решения о местном бюджете. В недельный срок после принятия закона о государственном бюджете во втором чтении Кабинет Министров информирует о положении и показателях межбюджетных отношений, на основании которых готовится проект решения о местном бюджете. 
Бюджеты АРК, областные и районные утверждаются не позднее двух недель после опубликования закона о госбюджете Украины. Бюджеты городов районного значения, районные в городах, поселковые и сельские утверждаются не позднее двух недель спустя утверждения районного или городского бюджета. Исполнение местного бюджета осуществляет Совмин АРК, местные государственные администрации, исполнительные органы местных советов. Казначейское обслуживание осуществляют территориальные органы Госказначейства Украины. В случае несвоевременного принятия разрешены расходы только на цели, определенные в местном бюджете предыдущего года, в размере не более 1/12 объема расходов прошлого года. Производить капитальные расходы запрещается. Квартальный и годовой отчеты об исполнении местного бюджета представляются в Верховную Раду АРК, соответствующий совет в двухмесячный срок после завершения бюджетного периода. Проверка отчета осуществляется Счетной палатой ВР АРК или комиссией по вопросам бюджета соответствующего совета, после чего соответствующие советы утверждают отчет или принимают иное решение.

ДОХОДЫ И РАСХОДЫ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ.

Местный бюджет содержит в себе поступления и расходы на выполнение полномочий соответствующих органов власти. При определении межбюджетных трансфертов учитывается состав доходов, закрепляемых за бюджетами местного самоуправления.
За бюджетами местного самоуправления закреплены: подоходный налог с граждан; государственная пошлина в части, принадлежащей соответствующему бюджету; плата за лицензии, сертификаты, госрегистрацию субъектов предпринимательской деятельности, торговый патент, административные штрафы, единый налог для субъектов малого предпринимательства.
К доходам местных бюджетов, не учитываемым при определении объема межбюджетных трансфертов, относятся: местные налоги и сборы; плата за землю; часть налога с владельцев транспортных средств; суммы процентов за пользование временно свободными бюджетными средствами; плата за загрязнение окружающей природной среды; средства от отчуждения имущества коммунальной собственности; часть фиксированного сельскохозяйственного налога; плата за аренду имущественных комплексов коммунальной собственности; поступления от местных денежно-вещевых лотерей; гранты и подарки в стоимостном расчете; собственные поступления бюджетных учреждений; налог на прибыль предприятий коммунальной собственности; платежи за специальное использование природных ресурсов местного значения.
Расходы местных бюджетов осуществляются бюджетным назначением на конкретные цели, связанные с реализацией программы.
Бюджет развития местных бюджетов является составной частью специального фонда местных бюджетов. В доходной части он включает средства от отчуждения имущества коммунальной собственности; средства из другой части бюджета по решению соответствующего совета; субвенции их других бюджетов на выполнение инвестиционных программ.
Местные бюджеты развития расходуются на погашение долга; на капитальные вложения; на взносы в уставные фонды субъектов предпринимательской деятельности.

РЕГУЛИРОВАНИЕ МЕЖБЮДЖЕТНЫХ ОТНОШЕНИЙ.

Цель регулирования межбюджетных отношений – обеспечить соответствия полномочий и ресурсов на выполнение этих полномочий. Это расходы:
· На обеспечение конституционного строя страны, ее целостности и суверенитета, независимого судопроизводства;
· На функционирование государства,;
· На реализацию прав и обязанностей АРК и местного самоуправления, которые носят местный характер.
Из госбюджета Украины осуществляются расходы на: государственное управление – законодательную, исполнительную власть и Президента Украины; судебную власть; международную деятельность; фундаментальные и прикладные исследования, международные связи государственного значения; национальную оборону; правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности государства; образование; здравоохранение; социальную защиту и соцобеспечение; культуру и искусство; госпрограммы поддержки телевидения, радиовещания, печати, книгоиздания, информационных агентств; физическую культуру и спорт; госпрограммы поддержки регионального развития и приоритетных отраслей экономики; программы реставрации памятников архитектуры государственного значения; госпрограммы развития транспорта, дорожного хозяйства, связи телекоммуникаций и информатики; государственные инвестиционные проекты; госпрограммы по охране природной среды, ядерной безопасности, ликвидации последствий чернобыльской катастрофы, предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий; создание и пополнение государственных запасов и резервов; обслуживание государственного долга; проведение выборов и референдумов; другие программы государственного значения; 
Из бюджетов сел, поселков, городов районного значения расходы осуществляются на: органы местного самоуправления; дошкольное и общее среднее образование; медицину – участковые больницы, амбулатории, фельдшерско-акушерские пункты; сельские, поселковые т городские дворцы культуры, клубы, библиотеки;
Из бюджетов областных городов и районных бюджетов осуществляются расходы на: государственное управление; дошкольное и общесреднее образование; здравоохранение; социальную защиту и соцобеспечение; государственное культурно-образовательное и театрально-зрелищные программы; государственные программы развития физкультуры и спорта; 
Остальные статьи расходов не учитываются при определении межбюджетных трансфертов.
Территориальные громады сел, поселков и городов могут на договорных началах объединять средства бюджетов для выполнения собственных полномочий. Городские областные и районные советы могут передать расходы на выполнение части собственных полномочий Верховной Раде АРК или областному совету с передачей средств в виде межбюджетного трансферта. Сельские, поселковые и городские (городов районного значения) советы могут передать часть собственных полномочий с передачей средств в виде межбюджетного трансферта районному совету или совету другой территориальной громады.
Все соглашения о передаче расходов на выполнение делегированных государственных полномочий заключаются до 1 августа года, предшествующего плановому.

МЕЖБЮДЖЕТНЫЕ ТРАНСФЕРТЫ.

Межбюджетные трансферты подразделяются на: дотацию выравнивания;
субвенцию; средства, передаваемые в госбюджет Украины и местные бюджеты и другие местные бюджеты; иные дотации.

ФОРМИРОВАНИЕ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ.

Социально-экономическое развитие регионов зависит, прежде всего, от финансовых ресурсов территориальных органов управления. Законодательством Украины определена система финансового обеспечения регионов; ее создают бюджеты всех уровней (областного, районного, городского, сельского, поселкового) и финансовые планы предприятий и организаций всех форм собственности, размещенных на соответствующей территории. Согласно резолюции, не допускается предоставление регионам трансфертов, когда можно сбалансировать их бюджеты отчислениями с налогов и сборов; вводится порядок закрепления на длительный срок одного из показателей, которые используются для определения параметров бюджетного регулирования, а именно – индекса налогоспособности региона. Это, несомненно, повышает заинтересованность местных органов власти в наращении собственной доходной базы.
В формировании межбюджетных отношений нормативы бюджетной обеспеченности играют важную, однако, не самую главную роль. Бюджетная обеспеченность 1 жителя должна свидетельствовать об уровне удовлетворения потребностей граждан в общественных благах и услугах. То есть нормативы бюджетной обеспеченности – это показатели, которые, с точки зрения государства, отображают достаточный для нормального развития общества уровень потребления товаров и услуг. Поэтому эти нормативы должны служить местным и региональным органам власти надежным ориентиром, который бы объективно содействовал оптимальному распределению бюджетных ресурсов для обеспечения бюджетных потребностей. 
Нормативы бюджетной обеспеченности должны рассчитываться отдельно по каждой отрасли, которая содействует распределению ресурсов в отраслевом разрезе. 
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