













Необходимость возникновения, сущность и функции денег


Вопрос 1

Деньги – это историческая категория присущая товарному производству. До появления денег имел место натуральный рынок. Еще при первых актах обмена в процессе зарождения стоимостных отношений возникла меновая стоимость как форма проявления стоимости.
Развитие обмена происходило путем смена различных форм стоимости:
1. Простая или случайная форма стоимости
В начале обмен носил случайный характер. Один товар выражал стоимость в другом в противостоящему ему товаре. Продукты производились как правило для себя и обменивались от случая к случаю. Меновая стоимость при таком обмене резко колебалась во времени и пространстве. Товары попавшие на рынок случайно измеряли свою стоимость через посредство другого товара по следующей формуле: Товар А = Товару Б, а однако Маркс писал, что эта форма не так проста. Поскольку уже здесь имеет место выражение двух сторон стоимости товара. С одной стороны товар А выражая в этом обмене свою стоимость относит ее к потребительной стоимости товара Б, т.е. находится в относительной форме стоимости. Этот товар играет активную роль на рынке он ищет своего антипода, с другой стороны товар Б служит материалом для выражения стоимости первого товара и находится в эквивалентной форме стоимости. Данный товар играет пассивную роль, т.е. пассивно отражает общественный труд затраченного на его производство. Таким образом товар Б становиться внешним проявлением общественного труда.
Эквивалентную форму стоимости отличает ряд особенностей:
- потребительская стоимость товара эквивалентна (товар Б) служит формой проявления своей противоположной (товар А);
- конкретный труд заключенный товару Б (эквивалентен) служит формой проявления своей противоположного абстрактного труда заключенного в товаре А;
- частный труд затраченного на производство товара Б находит свое проявление в общественном труде заключенным в товаре А, т.е. своей противоположной.
2. Полная или развернутая форма стоимости
Эта форма появилась в связи с общественным разделением труда, выделением скотоводства и земледельческих племен. С развитием товарного производства в обмен втягивается все большее количество товаров и он приобретает более или менее регулярный характер, т.е. при данной форме каждому товару противостоит множество товаров эквивалентов:



Однако при данной форме в связи с множеством эквивалентов стоимость каждого товара не получает законченного выражения, что затрудняет обмен, т.к. не всегда в одном акте обмена можно получить желаемый товар.
3. Всеобщая форма стоимости
Дальнейшее развитие товарного производства и обмена привело к выделению из товарного мира отдельных товаров играющих на местных рынках роль главных предметов обмена (соль, меха, скот и т.д.).
Капитал – корень слова происходит от капитал означает скот. Однако роль всеобщего эквивалента не закрепилась за одним товаром и в различное время попеременно.

Товар Б = Товар А = Товар В

1. Денежная форма стоимости
Когда товарный обмен принял систематический характер. У товаропроизводителей возникла потребность в товаре пригодной на роль всеобщего эквивалента. Постепенно роль всеобщего эквивалента закрепляется за определенным товаром, который становиться деньгами, а всеобщая форма стоимости превращается в денежную. В это время большое значение приобретает металлы.
Роль денег в начале слитки разной формы. Использование их затрудняло и расчеты (их приходилось взвешивать, определять пробу, делить на части).
Ситуация упростилась с появлением 7 века до нашей эры чеканских монет, что же касается металла роль денег выполняет медь, бронза, серебро. Постепенно роль всеобщего эквивалента монополизировалась (однородность, делимость, сохраняемость, портативность). Однако это не исключает появления других эквивалентов. Например в Англии всеобщим эквивалентом выступало баночное пиво, в Германии – американские сигареты.
Появление денег позволило преодолеть узкие рамки обмена отдельных производителей товарами и создать условия для возникновения рынка в операции которого могут участвовать владельцы разных товаров. Это в свою очередь способствовало дальнейшему развитию производства и повышения эффективности.

Вопрос 2

Чтобы понять сущность денег необходимо рассмотреть противоречия товара и формы стоимости.
1. Противоречие между потребительской стоимостью удовлетворяющие конкретные потребности человека и стоимостью которая проявляется в форме меновой стоимости. Любой товар выступающий в роли эквивалента (например топор) имеет одно очень интересное свойство полезность как бы раздваивается:
а) полезность товара как топора, т.е. способность рубить дрова;
б) полезность топора как эквивалента, т.е. способность топора выразить стоимость другого товара (например овцы).
У товарных денег (мед, скот, соль) и эти две полезности равноправны и выступают в противоречие с друг другом.
Противоречие заключается в том, что при использовании товара как стоимости приходится отказываться от его потребления, а при использовании товара как потребительской стоимости его невозможно обменять.
2. Противоречие между абстрактным трудом и конкретным трудом.
Как потребительская стоимость товар воплощает в себе конкретный труд качественно разнородный, количественно несоизмеримый.
Стоимость создается абстрактным трудом – это качественно однородный и количественно соизмеримый.
3. Противоречие между частным и общественным характером труда.
В результате углубления разделения труда развивается всеобщая зависимость отдельных частных товаропроизводителей. Производство товаров приобретает общественный характер, который проявляется только при обмене.
Формы разрешения противоречия товара явилось выделение особого товара, играющего роль всеобщего эквивалента – деньги.
Потребительская стоимость конкретного частного труда затраченного на товар эквивалентен, служит формой проявления их противоположной стоимости абстрактного труда воплощенных в товаре, находящихся в относительной форме стоимости. Тем самым товар эквивалентен, т.е. деньги становиться непосредственным и всеобщим воплощением стоимости абстрактного и общественного труда и обладает способностью обмениваться на все другие товары.
Сущность денег проявляется в единстве всеобщей непосредственной обмениваемости самостоятельной формы меновой стоимости, вечной меры труда.
По выражению Маркса каждый товар бросает влюбленные взгляды на деньги пытаясь выразить свою стоимость через денежные материалы в виде цены.
Деньги обслуживают процесс обмена по средствам выполнения функций:
1. Деньги как мера стоимости
По средствам данной функции стоимость товара получает качественное однородное измерение. Приравнивание товаров к определенной сумме денег дает и количественное соизмерение величины стоимости товара. Для осуществления данной функции необходим масштаб цен – это весовое количество металла закрепленное за денежной единицей при применении полноценных денег масштаб цен устанавливается в законодательном порядке. С обменом фиксированного золотого содержания официальный масштаб цен утратил экономический смысл.
Функция мера стоимости осуществляется сейчас через фактический рыночный масштаб цен, который выступает как единица соизмерения цен.
2. Как средство обращения.
Назначение данной функции денег быть посредником при обмене товара (Т-Д-Т). Осуществив продажу товаров товаропроизводитель на вырученные деньги покупает необходимы ему товары. Средством обращения выступают только реальные деньги. Посредническая роль денег мимолетная. Продавец придает значение не тому имеют ли деньги собственную стоимость, а тому в какой степени они пользуются общественным признанием вследствие этого возникает возможность замены благородных металлов условными знаками.
3. Как средство накопления
Эту функцию выполняют деньги, изъятые из обращения или товаропроизводитель после продажи товаров длительное время не покупает других товаров, то тем самым он изымает деньги, из обращения накапливая их, образуя сокровища.
Накопление денег в виде сокровищ определяется стремлением каждого товаропроизводителя иметь известный денежный резерв, чтобы предохранить себя от колебания рыночной конъюнктуры. Причем функцию средства образования сокровищ могут выполнять только полноценные и реальные деньги – золото или серебро и слитки. Кроме того накопление сокровищ осуществляется в виде предметов роскоши изготовленных в виде золота или серебра. Можно конечно купить и бумажные деньги, но подвержены обесценению. Сокровища накапливают как частные лица, так и государство в форме национальных золотых запасов, хранящихся в ценных бумагах страны. В условиях рыночной экономики сокровища как форма накопления богатства (праздно лежащие - прибывающие в покое деньги) имеют второстепенное значение, поскольку главное это оборот, ускорение движения денег.
4. Средство платежа
Товары не обязательно продавать и покупать только за наличные деньги. У покупателя не всегда имеются наличные деньги. Продавец иногда заключает сделки по продаже будущих товаров. В общем в силу разных причин возникает необходимость покупки товара в кредит, т.е. с отсрочкой платежа. Исполняя роль долгового обязательства деньги реализую функцию платежа. Эта функция может осуществляться не только при оплате купленных в кредит товаров, но и при погашении денежных обязательств.
2. Функция мировых денег
Создание мирового рынка явилось предпосылкой появления и развития этой функции. Эту функцию деньги выполняют в процессе обслуживания экономических связей между странами общаясь на мировом рынке деньги выступают при этом:
- международным платежным средством;
- погашение долговых обязательств, возникших между странами;
- международным покупательным средством;
- всеобщим средством перенесения богатства из одной страны в другую. При уплате военных атрибуций.
В современных условиях произошла утрата своего монопольного статуса международного расчетного средства. Все шире в качестве мировых денег используются конвертируемые валюты. Золото используется для погашения сальдо платежного баланса.

Вопрос 3

В результате применения и воздействия денег на различные стороны деятельности и развития общества характеризует их роль.
Роль денег проявляется:
1. В результатах участия денег, установления цены товара;
2. В процессе денежного оборота, при выполнении функции средства обращения или средства платежа;
3. В хозяйственной деятельности предприятия;
4. Функционирование органов государства;
5. В усилении заинтересованности людей в развитии и повышении эффективности производства;
6. В экономном использовании ресурсов;
7. В экономических отношениях с другими органами.
Роль денег меняется в связи с изменением условий развития экономики.
При административно – командной экономики деньги имели не мало важное значение:
1. при их помощи становилось возможным определения совокупного объемы различных издержек (заработная плата, материалы и т.д.) на изготовлении продукции составляющих ее себестоимость;
2. при помощи денег становилось возможным сведения объемов различных видов продукции и получения обобщенного показателя ее совокупного объема;
3. применение денег усилило возможность учета и контроля выполнения различных плановых показателей и применения мер по улучшению деятельности предприятия.
Однако при административно – командной экономики роль денег была ограничена. Деньгам отводилась вспомогательная роль главным образом инструмент учета и контроля центральным органом и других. При данной модели объем и ассортимент производимой продукции устанавливался вышестоящими органами для каждого предприятия в форме планов в натуральных и стоимостных показателях. При этом стоимостные показатели имели подчиненное значение и рассчитывалось из цен устанавливаемых центральными органами. Это также снижало роль денег, т.к. цены оставались неизменными при различных изменениях спроса и предложения товара. Присуща подавленная инфляция, которая сопровождалась снижением роли денег поскольку для приобретения товара не столь важно было наличие денег у покупателя сколь важна их получении в соответствии с установленными нормами.
При переходе к модели рыночной экономики. Значительно повышается роль денег, так как расширяется сфера применения денег при приватизации денег и имущества, усиливается роль денег в обоснованной оценки имущества. Повышение роли денег в рыночной экономике происходит в сфере розничной торговли, в которой отменено распределение по нормам, карточкам, талонам и решающее значение при определение возможностей покупки товаров приобретают деньги. При определении результатов деятельности также существенную роль играют деньги.
Особенности проявления денег при разных моделях экономики состоит:
1. в воздействии на улучшение хозяйственной деятельности;
2. в усиление заинтересованности различных звеньев хозяйства в развитии производства;
3. создание режима зависимости денежных расходов от поступления денег, что повышает заинтересованность трудящихся в увеличении денежных поступлений в результате роста производства и экономного использования ресурсов;
4. в осуществлении в процессе денежного оборота контроля за ценами объемов и качества поставляемой продукции призванного способствовать более полному удовлетворению потребностей.
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