Города с преимущественным развитием определенной отрасли производства

Среди средних и малых городов Украины насчитываются десятки, которые сформировались и функционируют вокруг одного-двух градообразующих предприятий. Эти предприятия обеспечивают инфраструктуру и городской бюджет, на них работает большинство жителей города. Эти же предприятия создают в городах специфические экологические проблемы.
В данном реферате представлены наиболее, на наш взгляд, значимые и наиболее типичные с точки зрения экологических проблем города такого рода. Они классифицированы по отраслям производства, получившим в них преимущественное развитие, хотя большинство из этих городов имеют многофункциональный характер развития промышленности.
Рассмотрены города с преобладающими в Украине видами промышленного производства: добыча железной руды и угля, металлургия, химия, и цементная промышленность, энергетика.

Горнодобывающая промышленность

Кривой Рог — город в Днепропетровской области с преимущественным развитием горнодобывающей промышленности. На базе добычи железной руды в Кривом Роге получила развитие металлургическая промышленное Создан ряд сопутствующих производств. В частности, построен цементный горный комбинат, сырьем для которого частично служат отходы обогащенной железной руды и отходы металлургического производства.
Город расположен на месте слияния рек Саксагани и Ингульца и растянулся с юго-запада на северо-восток вдоль р.Саксагани на 120 км. Кривой Рог является центром Криворожского железорудного бассейна. Добыча железйой руды ведется открытым и шахтным способом. В городе имеется пять горно-обогатительных комбинатов: Северный, Центральный, Южный, Новокриворожский, Ингулецкий и несколько мощных шахт том числе такие, как "Гигант-Глубокая", им. В.И. Ленина, Гвардейская др., один из крупнейших в Европе металлургический комбинат "Криворожсталь", цементно-горный комбинат, коксохимический завод, мощные тепловые электростанции, предприятия, обслуживающие горнодобывающую и металлургическую отрасли. Кривой Рог относится к одним из самых неблагополучных в экологическом отношении городов Украины, что явилось следствием сосредоточения и хаотического развития предприятий-гигантов.
Поверхность города холмиста, расчленена многочисленными балками: перепадами высот до 130 м. Преобладают техногенные формы рельефа в виде карьеров, отвалов и хвостохранилищ. Отвалы образуются в результате складирования вскрышных пород при строительстве шахт и карьеров для добычи железной руды. В отвалы складируются твердые отходы металлургического комбината и тепловых электростанций. Отвалы достигают высоты нескольких десятков метров, в основании имеют размеры в несколько сот метров. Хвостохранилища предназначены для складирования отходов обогащения железной руды ("хвостов"), представляющих собой пульпу тонкоизмельченной горной породы. Они сооружаются в виде чаш диаметром в несколько километров, обвалованных дамбами из вскрышных пород. Из-за ограниченности территории дамбы обвалования постоянно наращиваются, в результате чего хвостохранилища образуют куполообразные сооружения высотой 200—250 м.
Для предотвращения фильтрации по дну и бортам хвостохранилища утраивается противофильтрационный экран из двух слоев глины толщиной до 1 м с прокладкой между ними высокопрочной и долговечной полиэтиленовой пленки. Вокруг хвостохранилища устраивается дренажная система, предназначенная для перехвата возможных фильтрационных утечек. При нарушении целостности противофильтрационного экрана из-за просадок основания хвостохранилища и недостаточной эффективности дренажной системы вокруг хвостохранилища формируется буферная зона подтопления, наносящая ущерб зданиям, сооружениям и городской территории.
Пыление отвалов и подсыхающих поверхностей хвостохранилищ, вызываемое ветром переменных направлений, дующим со скоростью 5—12 м/с с порывами до 30 м/с, а также выбросы цементно-горного комбината и других промышленных гигантов города формируют высокую запыленность воздушной среды города. С выбросами комбината "Криворожсталь", тепловых электростанций, коксохимического завода в атмосферу города попадает большое количество сажи, оксидов серы, углерода и азота. Добыча железной руды в карьерах производится с применением буровзрывных работ. При этом выбрасывается большое количество пыли и азотных соединений, которые в результате фотохимических реакций превращаются в нитриты и нитраты. Эти соединения азота представляют опасность для здоровья людей, загрязняют поверхностные и подземные воды, почвенный покров.
На долю Кривого Рога приходится около 8% от общего объема выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух по Украине в целом. Это самый высокий показатель среди городов страны.
Добыча железной руды, которая ведется в этом районе уже более 100 лет, привела к сильной обезвоженности территории, присущей районам добычи полезных ископаемых. Сток р. Саксагань, протекающей через весь город, а также сток верхнего течения р. Ингулец во многом формируется за счет промстоков карьерного и шахтного водоотлива. Вследствие этого минерализация речной воды и Карачуновского водохранилища на р.Ингулец, предназначенного для водоснабжения Кривого Рога, достигает 1,5 г/л и более. Для пополнения стока р. Ингулец и Карачуновского водохранилища построен канал Днепр — Ингулец, который берет свое начало из Кременчугского водохранилища. Для пополнения стока р. Саксагань построен канал Днепр — Кривой Рог, берущий начало в Каховском водохранилище.
На р.Саксагань в пределах городской черты сооружен каскад русловых и частично пойменных водохранилищ с общей площадью зеркала около 500 га Они служат своего рода отстойниками для осветления сбросных вод, поступающих в реку от промпредприятий. Водные пространства и зеленые насаждения, площадь последних составляет около 15% от общей площади города. несколько скрашивают экологическую обстановку.
Большое количество твердых отходов комбината "Криворожсталь", тепловых электростанций и рудообогатительных фабрик используется в качестве сырья Криворожским цементно-горным комбинатом. Все же объем накопления твердых промышленных отходов продолжает расти и достигать 6,5 млрд. т. На долю каждого жителя города приходится до 9 тыс. т находящихся в накопителях отходов. Это самый высокий показатель такого рода по Украине.
Существенному улучшению экологической обстановки в Кривом Роге способствовала бы рекультивация отвалов и посадка древесно-кустарниковой растительности на склонах и поверхностях заполненных хвостохранилищ, что можно осуществить при сравнительно небольших затратах. Значительных затрат потребует создание полноценной очистки пылегазовых выбросов и возвратных вод, обеспечивающей соблюдение установленных экологически) нормативов. Размеры этих затрат приблизительно оцениваются в 20% от стоимости основного производства.
Макеевка — город в Донецкой области, в 14 км от Донецка, образующий с ним Донецко-Макеевский промузел. Город сформировался как центр угледобывающей, а затем и металлургической промышленности. В Макеевке — 18 шахт и 4 углеобогатительные фабрики, один из крупнейших в Украине металлургических комбинатов, два коксохимических и труболитейный заводы. Экологические проблемы Макеевки сходны с проблемами других городов Донбасса с угольно-металлургической спецификой промышленного раз вития. Рельеф города изобилует техногенными формами в виде угольных терриконов и отвалов металлургического шлака. Выбросы промпредприятий, пыление отвалов и терриконов сформировали стойкую загрязненности атмосферного воздуха. Наличие сравнительно больших массивов зелены: насаждений, на долю которых приходится до 45% от общей площади горо да, а также нескольких прудов слегка ослабляют высокую техногенную на гружу па воздушный бассейн.
Для Макеевки характерно наличие многочисленных просадок земной поверхности, вызванных развитием угледобычи. Наличие шахтных водоотливов привело к подтоплению ряда городских районов. Общая площадь подтопления составляет свыше 40% территории города.
Объем сточных и шахтных вод, поступающих в р.Грузскую, которая протекает через территорию Макеевки, намного превышает естественный сток реки. Изменение крайне тяжелой экологической обстановки в Макеевке может быть достигнуто путем модернизации технологических процессов металлургического и коксохимического производств, создания замкнутых систем водоснабжения промышленных предприятий, ликвидации терриконов и отвалов, благоустройства территории, что, естественно, связано с громадными капиталовложениями.
Донецко-Макеевский промузел по концентрации угольных и металлургических предприятий сходен с промышленным районом Бельгии и Люксембурга, где имеется примерно такая же плотность аналогичных производств. Однако сравнение экологической обстановки в этих районах существенно в пользу западноевропейского.
Горловка — город в Донецкой области, сформировался как один из центров угледобычи. В городе — 9 шахт и 5 углеобогатительных фабрик. В послевоенный период Горловка получила развитие как многофункциональный промышленный центр. Здесь действуют два крупных химических предприятия, Никитовский ртутный комбинат, коксохимический завод, предприятия машиностроения и металлообработки.
Рельеф города равнинный, расчленен оврагами и балками. Сформировано много техногенных форм рельефа в виде терриконов и отвалов. Городу присущи все экологические проблемы, характерные для районов угледобычи, подробно рассмотренные на примере Донецка. Эти проблемы усугубляются наличием коксохимического и химических производств и ртутного комбината.
Одной из специфических экологических проблем Горловки является захоронение особо токсичных отходов химического производства. Накопитель токсичных отходов, построенный без надежного противофильтрационного экрана и расположенный в районе шахтных выработок, из-за просадки основания в 1986 г. явился источником поступления ядовитых соединений в полость шахты, что повлекло отравление и гибель людей. Ликвидация заброшенных накопителей токсичных химических отходов, расположенных в зоне трещиноватости, является весьма дорогостоящим, но необходимым мероприятием.
Через территорию города протекает р.Корсунь, в которую сбрасывается большое количество шахтных и сточных вод. Горловка хорошо озеленена, площадь зеленых насаждений занимает более половины городской территории.
В Украине насчитывается несколько десятков шахтерских городов и поселков городского типа с присущими им характерными экологическими проблемами.
В части из них получили развитие и другие экологически опасные отрасли производства. Наиболее значимые из них следующие:
Павлоград Днепропетровской области — 11 шахт и центральная углеобогатительная фабрика, предприятия машиностроения и производства стройматериалов;
Енакиево Донецкой области — 10 шахт, центральная углеобогатительная фабрика, добыча известняка, песчаника, металлургический, коксохимический и цементный заводы;
Александрия Кировоградской области, один из центров Днепровского буроугольного бассейна — 4 углеразреза, 3 шахты, 2 брикетные фабрики, предприятия машиностроительного профиля;
Торез Донецкой области — 10 шахт, 4 углеобогатительные фабрики, предприятия машиностроения и стройиндустрии;
Свердловск Луганской области — 12 шахт, 4 углеобогатительные фабрики, предприятия машиностроения и стройиндустрии;
Червоноград Львовской области, один из центров Львовско-Волынского каменноугольного бассейна — 12 шахт, центральная углеобогатительная фабрика;
Нововолынск Волынской области, один из центров Львовско-Волынского каменноугольного басейна — 7 угольных предприятий;
Марганец, Орджоникидзе — города в Днепропетровской области, где расположены крупнейшие в Украине горно-обогатительные комбинаты по добыче и обогащению марганцевой руды.
Среди других городов Украины с преимущественным развитием горнодобывающей промышленности и характерными для них экологическими и проблемами следует выделить Желтые Воды Днепропетровской области — это добыча и первичное обогащение урановых руд. Здесь действует гидрометалургический завод по производству закиси-окиси урана. Газообразные, ж кие и твердые отходы этого и других подобных производств содержат природный уран, торий, продукты распада уранового и ториевого рядов, в том числе радиоактивный газ радон. Основную опасность представляют громадные по объему хвостохранилища радиоактивных отходов, которые форми ют повышенный радиационный фон на прилегающей территории. При обработке урановых месторождений в 50-х годах XX ст. вскрышные породы, имеющие повышенную радиоактивность, широко использовались при строительстве дорог, тротуаров и жилых домов.
Аналогичная ситуация сложилась на предприятиях по добыче и первичному обогащению урановых руд, примыкающих к северо-восточной окраине Кировограда. Территории, расположенные в непосредственной близости жилого массива, нуждаются в дезактивации и рекультивации.
В упомянутых городах, несмотря на сложность экологической обстановки, обусловленную спецификой добывающей промышленности, многое делается для благоустройства юродской среды. Рекультивируются отвальные породы и выгоревшие терриконы. Горения породы используется в качестве строительного материала. В пределах городской черты на балках и оврагах сооружаются водоемы, заполняемые шахтными и карьерными водами. Площади, запятые зелеными насаждениями, в большинстве городов превышают половину городской территории.

Металлургическая промышленность

Днепродзержинск — город в Днепропетровской области по принятой классификации, исходя из многопрофильного характера производства, вполне может быть отнесен к крупнейшим индустриальным центрам Украины. Развитие города связано с пуском в эксплуатацию в конце XIX в. металлургического завода на базе железной руды Криворожского месторождения. В настоящее время на относительно небольшой площади Днепродзержинска, занимающей 15 тыс. га, размещены Днепровский металлургический комбинат, чугунолитейный, два коксохимических, вагоностроительный, котельно-механический и цементный заводы, ПО "Азот" по выпуску минеральных удобрений и хлора, Приднепровский химический завод, где до 1991 г. производилось обогащение урановых руд. Хвостохранилища завода, занимающие площадь около 360 га, существенно влияют на повышение радиационного фона прилегающей территории.
Из-за загрязнения атмосферного воздуха выбросами многочисленных промышленных предприятий Днепродзержинск относится к одним из наиболее неблагополучных в экологическом отношении городов Украины. На долю Днепродзержинска приходится около 7% от общего объема выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух по Украине в целом. Это второй после Кривого Рога показатель среди городов Украины.
Сброс очищенных и недостаточно очищенных производственных сточных вод является серьезным источником загрязнения р.Днепр.
Отходы металлургического производства частично используются в качестве сырья для получения цемента. В целом же проблема утилизации промышленных отходов для Днепродзержинска является такой же острой, как и для других промышленных центров Украины.
Город раскинулся по обоим берегам Днепра у плотины Днепродзержинского водохранилища. Правобережная часть города расположена на отрогах Приднепровской возвышенности, левобережная — на Приднепровской низменности. Эта часть города серьезно страдает от подтопления в результате фильтрации воды из Днепродзержинского водохранилища. Для повышенных берегов водохранилища характерны процессы оползнеобразования.
Площадь зеленых насаждений занимает более 20% общей территории города. Изменить экологическую обстановку в Днепродзержинске возможно путем создания комплексной системы средозащитных мероприятий с одновременной модернизацией устаревших технологических процессов на большинстве предприятий города. Алчевск — город в Луганской области, важный центр черной металлургии. В городе находится третий в Украине по мощности металлургический комбинат и один из крупнейших в стране коксохимических заводов. Эти предприятия, расположенные по разным сторонам города, при любом направлении вера поддерживают высокую задымленность атмосферного воздуха. Загрязнения воздуха способствует также пыление отвалов твердых промышленных отходов. Река Белая из-за сброса большого количества промышленных сточных вод превратилась в сточную канаву. Площадь зеленых насаждений занимает до 30% территории города. Предприятия Алчевска требуют коренной модернизации технологических процессов в направлении их экологизации с целью резкого сокращения выбросов в атмосферу, создания замкнутых систем водоснабжения, максимальне утилизации твердых производственных отходов с одновременной ликвидацией существующих отвалов, рекультивацией и благоустройством территории.
г Константиновна — город в Донецкой области, один из центров цветной металлургии Украины. Здесь имеются довольно крупное предприятие по выплавке цинка и свинца — "Укрцинк", заводы "Вторчермет" и огнеупоров, три стекольных завода, завод высоковольтной аппаратуры. Город расположен в долине р.Кривой Торец, правобережном притоке р.Северского Донца. Ширина долины 6—7 км, глубина 70—80 м. Предприятие "Укрцинк", занимающее обширную площадь, расположено в центральной части города. Рельеф местности и расположение предприятий в ограниченном пространстве ухудшают условия рассеивания выбросов и проветривание городской территории. Построенный в 30-х годах XX ст. завод по выплавке цинка и свинца работает по весьма устаревшей технологии, необепеченной эффективными средствами защиты воздушного бассейна и очистки сточных вод.
В атмосферном воздухе Константиновки во много раз превышены допустимые концентрации цинка, свинца, оксидов серы, пыли. Вода р.Крив Торец загрязнена ионами тяжелых металлов, взвешенными веществами, отличается высокой минерализацией.
Наблюдается сильное загрязнение почв свинцом и цинком как в пределах городской черты, так и на прилегающей территории.
Улучшение экологической обстановки в городе может быть достигнуто и путем закрытия ряда предприятий, в частности "Укрцинка", или коренной реконструкцией устаревших технологий. Переход на современные технологические процессы выплавки цинка и свинца позволит многократно (в 20— раз) сократить выбросы продукции в воздух и унос ее со сточными водами


Химическая промышленность

Северодонецк — город в Луганской области, крупный центр химической промышленности Украины. Здесь расположены ПО "Азот" — одно из крупнейших в стране предприятий по производству азотных удобрений, ПО "Стеклопластик", химико-металлургический завод и завод электронного оборудования. Холмистая территория города прорезана глубокими оврагами и балками, по ямам и склонам которых периодически струятся водотоки. Такая особенность городскою рельефа при возникновении просадок поверхности, связанных, по-видимому, с обвалами в заброшенных шахтах, способствует образованию оползневых явлений.
В Лисичанске много делается для благоустройства городской территории. Ликвидированы старые выгоревшие терриконы, возводятся подпорные стенки и другие противооползневые сооружения. Площадь зеленых насаждений занимает около половины территории города. Состояние воздушной среды вполне удовлетворительное.
Славянск — город в Донецкой области, крупнейший центр содовой промышленности Украины, одновременно крупный центр тяжелого машиностроения. В городе имеются ПО "Химпром" (содовое производство), заводы полихлорвиниловых пленок, солеварочный, тяжелого машиностроения, арматурно-изоляторный, высоковольтных изоляторов и ряд других. К Славянску примыкает известный в Украине бальнеогрязевый курорт. Экологические проблемы города связаны с наличием накопителей дистиллерной жидкости содового производства. Несмотря на высокий уровень промышленного производства, Славянск старается поддерживать статус курортного города. Около 60% площади занято зелеными насаждениями. Обеспечивается благоустройство и уборка городской территории. Промышленные предприятия оснащены средствами очистки пылегазовых выбросов, работающими достаточно эффективно.
Территория Славкурорта отдалена от заводского района примерно на 10 км. Курорт расположен в массиве лиственного леса. Для лечения используется рапа и грязи солевых озер. В Украине имеется значительное количество городов, для которых химические производства являются преобладающими. Среди них следует упомянуть такие города, как:
Шостка — город в Сумской области, где на ПО "Свема" производится кино-, фото- и магнитная пленка, имеется завод химреактивов. Очистка сточных вод химических производств производится методом адсорбции с использованием активированного угля. Этот способ очистки хотя сравнительно дорогой, но единственно приемлемый и надежный для данного вида сточных вод.
Первомайск — город в Харьковской области. Построенный здесь в 70-х одах XX ст. химический комбинат является крупным производителем хлора и многих других видов продукции. Комбинат проектировался как бессточное и безотходное производство. Обеспечить полностью такой регламент работы комбината пока не удалось. Однако внедренные здесь современные средства охраны окружающей природной среды работают достаточно эффективно. На р.Орельке, куда в случае непредвиденных обстоятельств могут попасть производственные сточные воды Первомайского химкомбината, на протяжении нескольких километров сформировано русловое биоплато, предназначенное для охраны от загрязнения Орельковского водохранилища, расположение по трассе канала Днепр — Донбасс.
Калуш — город в Ивано-Франковской области, крупный центр химической и машиностроительной промышленности Западной Украины. Здесь расположены ПО "Хлорвинил", заводы "Карпатнефтемаш", коммунального оборудования, "Нефтебурмашремонт", "Строймаш". Экологические проблемы города связаны главным образом с работой ПО "Хлорвинил" — крупнейшего производителя хлора в Украине. Поскольку Калуш расположен в сейсмической зоне, особую опасность вызывает техническое состояние хвостохранилищ. Калийные отходы, содержащиеся в хвостохранилищах, являются источником загрязнения подземных вод.
Новый Раздел — город во Львовской области. Здесь расположено крупнейшее в Украине предприятие по производству серы. Жидкие и твердые отходы серного производства собираются в накопители, площади и количество которых увеличиваются. Накопители являются источником загрязнения подземных вод и представляют потенциальную опасность для окружающей территории и р.Днестр, учитывая, что предприятие находится в сейсмической зоне.
Интенсивная разработка серосодержащего сырья в карьерах Яворовского месторождения привела к развитию техногенного карстообразования в зоне санитарной охраны бальнеогрязевых курортов Немиров и Шклов, что ведет к загрязнению подземных водоносных горизонтов минеральных вод с дренирования поверхностного стока.
Стебник — город во Львовской области, расположенный в предгорье Карпат. Разработка Стебниковского месторождения калийных солей вызывает активное карстообразование в пределах зоны санитарной охраны кур та Трускавец. Жидкие и твердые отходы Стебниковского калийного комбината собираются в накопитель, расположенный в долине р.Днестр. Неблагоприятные геологические условия месторасположения накопителя, связаны с сейсмичностью и карстообразованием, явились причиной прорыва в 198 дамбы обвалования, в результате чего в р.Днестр попало несколько миллионов кубометров высокоминерализованных отходов калийного произвола Река была загрязнена практически на всем протяжении вплоть до минерализация речной воды на протяжении длительного времени составляла 2—3 г/л и более. Значительный объем более тяжелого по плотности створа калийных солей осел у плотин Днестровской и Дубоссарской П Существенно пострадали многие питьевые водозаборы из р.Днестр.

Энергетика

Украина является одним из крупнейших в Европе производителей электрической энергии, что связано прежде всего с высоким уровнем энергопотребления экономики страны. Отношение величины энергопотребления к валовому национальному продукту составляет в Украине 2,63, в то время в западноевропейских странах этот показатель ранен 0,27. Наибольший объем производства электроэнергии и Украине обеспечивается атомными электростанциями (до 47%), далее идут тепловые (около V)%) и гидроэлектростанции (около 11%). Энергетические предприятии имеются в каждом промышленном центре. В то же время есть целый ряд городом, которые возникли или специализированы главным образом как центры энергетики. В них возникли специфические проблемы, связанные с развитием отрасли.

Атомная энергетика

Чернобыль — город в Киевской области, расположенный на р.Припять при впадении в нее р.Уж. После катастрофы на Чернобыльской АЭС в 1986 г. се 13,6 тыс. его жителей были эвакуированы. Город включен в состав 30-километровой зоны отчуждения.
Припять — город в Киевской области, образованный в связи с созданием Чернобыльской АЭС. После аварии здесь произошло наибольшее выпадение радиоактивных осадков. Все 28,8 тыс. жителей города эвакуированы. Город включен в 30-километровую зону отчуждения.
По данным Министерства охраны окружающей природной среды и ядерной безопасности Украины, инженерно-геологическое обследование промплощадки Чернобыльской АЭС показало возможность опасного развития подпыления с образованием в результате суффозии плывунов песчано-суглинистых пород на границе с фундаментами сооружений.
Славутич — город в Черниговской области, построенный а 1987 г. специально для работников Чернобыльской АЭС. Это современный благоустроеный город с многоэтажными домами. Ведется постоянный контроль за радиационной обстановкой.
Энергодар — город в Запорожской области, расположенный на левом берегу Каховского водохранилища, крупнейший в Украине центр энергетики.
В городе расположены одна из крупнейших в Украине тепловая электростанции мощностью 3,6 млн. кВт и самая крупная в Украине атомная электростанци — Запорожская АЭС. Энергодар — современный благоустроєний город, площадь зеленых насаждений здесь занимает 75% городской территории. Ведется постоянный контроль за радиационной обстановкой на промплощадке АЭС, в жилых кварталах, в пруде-охладителе и в Каховском водохранилище. На промплощадке АЭС оборудовано хранилище жидких и твердых радиоактивных отходов. Твердые отходы перед захоронением обрабатываются и прессуются.
Содержание радионуклидов в вентиляционных выбросах и в сбросных щах, поступающих в пруд-охладитель Запорожской АЭС, значительно ниже допустимых концентраций. Промплощадка Запорожской АЭС располагается на прочном кристаллическом щите. Тепловая электростанция, работающая на угле, оказывает неблагоприятное воздействие на атмосферный воздух. Подогретые воды ТЭС сбрасываются в каховское водохранилище, что способствует развитию сине-зеленых водорослей.
Кутецовск (Вараш) — город в Ровенской области, вблизи которого находится Ровенская АЭС. Город расположен на р.Стырь, правом притоке р.Принять. Это современный благоустроенный город, площадь зеленых насаждений которого составляет 65% всей территории. На промплощадке АЭС находится установка по битумизированию твердых радиоактивных отходов, имеется хранилище твердых и жидких радиоактивных отходов. Ведется постоянный контроль за радиационной обстановкой.
По данным Министерства охраны окружающей природной среды и ядерной безопасности Украины, промплощадка Ровенской АЭС характеризуется наличием подтопления территории, высоким уровнем техногенной активизации карста в меловых трещиноватых породах и механической суффозией насыщенных водой песков, которые перекрывают меловые породы. Просадки поверхности потенциально уменьшают прочность объектов АЭС.
Южноукраинск — город в Николаевской области на левом берегу р.Южный Буг. Здесь расположена Южно-Украинская АЭС. Ведется постоянный радиационный контроль за прудами-охладителями и Ташлыкским водохранилищем. Имеются хранилища радиоактивных отходов.
По данным Министерства охраны окружающей природной среды и ядерной безопасности Украины, место расположения промплощадки Южно-Украинской АЭС отличается сложными инженерно-геологическими и сейсмическими условиями. Промплощадка находится на тектоническом склоне двух блоков Украинского щита. Наличие в верхней зоне слабопроницаемых покровных суглинков, которые перекрывают кору выветривания, создают условия локального подтопления промплощадки и снижают сейсмостойкость бло ков на 1—2 балла.
Нетешин — город в Хмельницкой области на р.Горынь, правом притоке р.Припять. Здесь находится Хмельницкая АЭС. На АЭС действует установка по упариванию жидких радиоактивных отходов. Солевой остаток (плав помещается в хранилище твердых радиоактивных отходов в специальных контейнерах. Ведется постоянный радиационный контроль воздушного бассейна и пруда-охладителя. Радиационная обстановка в районе Хмельниц кой АЭС в пределах нормы.

Тепловая энергетика

Среди городов Украины, имеющих преимущественно теплоэнергетическую специфику, следует назвать:
Углегорск — город в Донецкой области, где расположена одна из крупнейших в Украине теплоэлектростанция мощностью 3,6 млн. кВт;
Комсомольск — город в Харьковской области, где расположена Змиевская ТЭС мощностью 2 млн кВт;
Бурштын — поселок городского типа в Ивано-Франковской области, там расположена ТЭС мощностью 2,4 млн кВт;
Новый Свет — поселок городского типа в Донецкой области, где расположена Старобешевская ТЭС мощностью 2,3 млн кВт;
Курахово — город в Донецкой области, где расположена ТЭС мощность 1,5 млн кВт.
Все указанные ТЭС работают на угле, что вызывает специфические экологические проблемы, связанные с сильным загрязнением атмосферного воздуха, удалением и складированием шлака и золы. Кроме того, вследствие оседания пылегазовых выбросов и выпадения загрязненных атмосферных осадков, эти электростанции являются источником загрязнения прилегающей территории, в том числе радиоактивного, поскольку многие угли Донбасса имеют повышенное содержание радионуклидов.
Из общего объема пылегазовых выбросов по Украине доля Углегорска составляет более 4%, на долю Бурштына и Курахово приходится по 3%. Выбросы Змиевской ТЭС составляют порядка 60% от общего объема выбросов по Харьковской области.
В последнее время твердые отходы ТЭС широко используются в качестве строительных материалов, однако объемы отходов значительно превосходят потребности в их использовании.
На ТЭС созданы системы замкнутого водоснабжения с использованием прудов-охладителей. В прудах разводятся теплолюбивые виды рыб — толстолобик и белый амур, что свидетельствует о чистоте воды в водоемах-охладителях.

Гидроэнергетика

Водохранилища Днепровского каскада гидроэлектростанций — Киевское, Каневское, Кременчугское, Днепродзержинское, Днепровское и Каховское построены в 30—70-х годах XX ст. Они обеспечили ежегодное производство электроэнергии свыше 10 млрд кВт-ч, создали сплошной судоходный путь по Днепру в пределах Украины, дали возможность обеспечить водой засушливые районы страны. В то же время при создании водохранилищ в прибрежных городах возник целый комплекс экологических проблем. В период строительства водохранилищ ряд населенных пунктов и часть территорий городов попали в зону затопления. Некоторые пониженные участки городских территорий были защищены от затопления дамбами. Например, возведенная в Черкассах защитная дамба имеет длину около 11 км. В задамбовом пространстве постоянно скапливаются дождевые воды, которые откачиваются в Кременчугское водохранилище.
Пониженные места в прибрежных городах попадают в зону подтопления водохранилищ, характеризующуюся высоким уровнем грунтовых вод, что местами приводит к заболачиванию городской территории. Компенсационной мерой, предотвращающей катастрофические для подземных коммуникаций, зданий и сооружений последствия подтопления, являются дренажные системы, эффективность работы которых зависит от правильности проектирования и строительства. Подтопление вызывает развитие оползневых явлений. Образование гигантских водохранилищ приводит к активизации тектонических процессов особенно в начальный период аккумулирования воды. Просадки литосферы бывают столь значительными, что сопоставимы с землетрясениями в несколько баллов. Это усиливает оползневые процессы. Разрушаются подземные коммуникации, дороги, здания и сооружения. Береговая линия водохранилищ и результате волнового воздействия постоянно подвергается обрушению. В целях предотвращения этого явления городах устраиваются мощные берегозащитные сооружения, сопряжет как правило, с основаниями набережных.
Изменение гидрологического режима р.Днепр в результате зарегулирования привело к нарушению внутриводоемных процессов, к массовому развитию сине-зеленых водорослей в теплый период года, ухудшило условия перемешивания и разбавления сбросных вод, превратив водохранилища в гигантские отстойники-накопители сточных вод.
Негативные последствия зарегулирования рек отражаются на экологическом состоянии всех прибрежных городов.

Цементная промышленность

Цементные заводы являются одним из наиболее опасных источников загрязнения атмосферного воздуха. Из-за неудовлетворительного состояния пылеулавливающего оборудования через заводские трубы в воздух выбрасывается до 20% продукции цементных заводов. Цементная пыль оседает на прилегающей территории, формируя в округе 4—5 км своеобразны и ландшафт, толщина цементной корки которого постоянно увеличивается.
По мощности цементных заводов Украина занимает одно из первых мест в мире. Кроме природного сырья, для производства цемента используется большое количество металлургических и котельных шлаков, золы и др. отходов производства. Цементные заводы значительно осложняют экологическую обстановку Кривого Рога, Днепродзержинска, Краматорска. Кроме того, в Украине имеется целый ряд населенных пунктов, в которых цементные заводы являются основным местом приложения труда населения. Среди них следует назвать:
Ольшаны — поселок городского типа в Николаевской области, расположенный на берегу р.Южный Буг. Здесь находится один из крупнейших в Украине цементных заводов.
Балаклея — город в Харьковской области на левом берегу р.Северский Донец. В городе расположены крупный цементно-шиферный и домостроительный комбинаты, строительных материалов и асфальтобетонный зав Эти предприятия, на которых практически отсутствуют средства охраны душного бассейна, являются источником загрязнения атмосферного воздуха. Территория вокруг цементно-шиферного комбината в радиусе 5 км покрыт белесым слоем гидратированного цемента. Экологическая обстановка скрашивается наличием зеленых насаждений (до 30% территории города), (Балаклейка с притоками и Ляховка), озер (Лиман, Дякуново, Жуково, Тишковое).
Здолбунов — город в Ровенской области на берегу р.Усте, относящейся к бассейну Днепра. В городе — крупный цементный комбинат, производство железобетонных конструкций и пластмассовых.
Привлекательность Бахчисарая как туристского центра значительно снижается из-за наличия в городе крупного цементного завода.
Чернигов — старейший город Украины, основанный в VII веке, первое упоминание в летописи в 907 г. Старая часть юрода объявлена историко-архитектурным заповедником. Город расположен па берегах р.Десна, левобережном притоке Днепра. Вода в реке относительно чистая. Предприятия легкой, машиностроительной, электронной, пищевой и химической промышленности не оказывают существенного воздействия на природную среду города.
Туристская привлекательность Чернигова резко снизилась после катастрофы на Чернобыльской АЭС, так как город попадает в зону усиленного экологического контроля.
Умань — город в Черкасской области, расположенный на р.Уманке, относящейся к бассейну Южного Буга. В окрестностях Умани расположен дендропарк "Софиевка" — туристский объект национального значения. Умань и уманский район также включены в зону усиленного экологического контроля в связи с катастрофой на Чернобыльской АЭС, что существенно снизило привлекательность этого туристского объекта.
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