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Задание №1.
Дать характеристику туристского потенциала Костромской области по критериям: перспективные направления развития туризма.

Костромская область-один из крупнейших субъектов Российской Федерации, входящих в Центральный Федеральный округ. 3 августа 1944 года Костромская область была выделена как отдельное административное образование.

Протяженность Костромской области с севера на юг  - 260 км, с запада на восток  - 420 км. Площадь территории  - 60,2 тысяч квадратных километров. На севере Костромская область граничит с Вологодской областью, на юге - с Ивановской и Нижегородской областями, на западе - с Ярославской, на востоке - с Кировской областью. 

В состав Костромской области также входят 24 района, 8 городов областного подчинения и 4 города районного подчинения, 8 посёлков городского типа, 3600 сельских населенных пунктов, 274 сельских администрации.

На территории Костромской области проживает более 80 национальностей, основную часть составляют русские - 96,3 %. Численность постоянного населения - 766,4 тысячи человек. Из них городского - 508,8 тысячи человек, сельского - 257,6 тысячи человек. Плотность населения - 12,7 человек на квадратный километр. Трудоспособное население составляет около 59,2 %, моложе трудоспособного - 17,7 %, старше трудоспособного - 23.1 %. Средний возраст населения - 37,8 года.  

Климат — умеренно континентальный. Средняя температура января −12 °C, июля +18 °C. Осадков около 600 мм в год (максимум — летом). 

Область находится в пределах моренно-холмистой, местами заболоченной равнины. На западе — Костромская низменность, в центральной части — Галичско-Чухломская возвышенность (высота до 292 м). Вдоль нижнего течения р. Унжа — Унженская низменность. На севере — возвышенность Северные Увалы.
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По территории области протекает 2632 реки протяженностью до 10 км, 535 рек протяженностью более 10 км, 22 реки протяженностью более 100 км. Важнейшие реки края - Волга, а также входящие в её бассейн реки Кострома, Унжа, Ветлуга. Протяженность Волги (участок Горьковского водохранилища) на территории области составляет 89 км. Крупнейшие озёра Костромской области Галичское и Чухломскою Водные ресурсы поверхностных водных объектов составляют 50,7 кубических километров.

 Костромская область имеет выгодное транспортно-географическое положение. Через её территорию проходят транзитные железнодорожные, водные и автомобильные магистрали. Плотность железных дорог составляет 18,3 километра на 1000 квадратных километров, автомобильных с твёрдым покрытием - 98,2 километра на 1000 квадратных километров. 

Принципиальный шаг в развитии области — превращение её в крупный транзитный узел автомобильных дорог. Работа в рыночных условиях, нестабильность финансирования, реструктуризация отрасли стали серьёзным испытанием для костромских дорожников. Но, несмотря на все трудности переходного периода, был сохранён дорожный комплекс области, трудоспособный, деятельный коллектив дорожников, что дало свои положительные результаты. Продолжается строительство транспортного коридора межрегионального значения «Санкт-Петербург—Екатеринбург», с вводом, в эксплуатацию которого будет обеспечен выход на Санкт-Петербург и западноевропейские транспортные коммуникации.

Основной отраслью экономики области является промышленность, формирующая 29,6 % валового регионального продукта. Второе место по удельному весу занимает сельское хозяйство - 19,7 %. Далее следуют торговля и общественное питание (10,7 %), строительство (5,3 %), транспорт (5,2 %).

Костромской край располагается в подзоне южной тайги, отличительной чертой которой является господство еловых лесов. Лес занимает 74,3 % территории региона. Это определяет активное развитие лесной и деревообрабатывающей промышленности. Ведущие позиции в экономике области занимают также предприятия машиностроения и лёгкой промышленности. Развитие сельского хозяйства идёт по пути производства животноводческой продукции. Основой для этого служит уникальная костромская порода коров. Возрождается традиционное для края выращивание и переработка льна.
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Благодаря богатым природным ресурсам, оживлению работы экономики, развитию инфраструктуры, наличию квалифицированных кадров Костромская область является очень перспективным регионом для инвестиционного развития. 
В результате геологоразведочных работ область обеспечена разведанными запасами глин и суглинков для производства красного кирпича и керамзита (35,8 миллиона кубических метров), строительными песками (38,2 миллионов кубических метров), песчано-гравийными смесями (21,6 миллионов кубических метров). В области имеются разведанные месторождения: известняков, стекольных и формовочных песков, фосфоритов и горючих сланцев, торфов и сапропеля (1248 месторождений с запасами 438,6 миллиона тонн), минеральных подземных вод. Полезные ископаемые разрабатывают 42 недропользователя на 65 месторождениях. 
Наряду с традиционными полезными ископаемыми и сложившейся минерально-сырьевой базой на территории Костромской области вполне реальна вероятность нахождения в промышленных масштабах таких полезных ископаемых как нефть, алмазы, титан, циркон. На территории области выделены три потенциальных алмазоносных поля - Костромское, 
Галичское и Шарьинское. Кроме того, как перспективная для добычи алмазов выделена северо-западная часть Костромской области, расположенная на территории Солигаличского, Чухломского и Буйского районов. При проведении ревизионного обследования перспективных площадей на титан-циркониевые россыпи в пределах Костромской области в 1993-97 годов выделена Галичская зона комплексных россыпей, где потенциально продуктивные на титан и цирконий, нижнемеловые отложения имеют наибольшую площадь. В нижнемеловых формовочных песках Нагатинского месторождения, расположенного в пределах Галичской зоны, установлено повышенное содержание титан-циркониевых минералов.

Костромская область сегодня - динамично развивающийся регион центральной России. В связи с увеличением инвестиций в город, что повлечет за собой развитие инфраструктуры и социальной сферы Костромской области, тема «Перспективы развития туризма в Костромской области» является актуальной.

Благодаря богатым природным ресурсам, оживлению работы экономики, развитию инфраструктуры, наличию квалифицированных кадров Костромская область является очень перспективным регионом для инвестиционного развития. 
В результате геологоразведочных работ область обеспечена разведанными 
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запасами глин и суглинков для производства красного кирпича и керамзита (35,8 миллиона кубических метров), строительными песками (38,2 миллионов кубических метров), песчано-гравийными смесями (21,6 миллионов кубических метров). В области имеются разведанные месторождения: известняков, стекольных и формовочных песков, фосфоритов и горючих сланцев, торфов и сапропеля (1248 месторождений с запасами 438,6 миллиона тонн), минеральных подземных вод. Полезные ископаемые разрабатывают 42 недропользователя на 65 месторождениях. 
Наряду с традиционными полезными ископаемыми и сложившейся минерально-сырьевой базой на территории Костромской области вполне реальна вероятность нахождения в промышленных масштабах таких полезных ископаемых как нефть, алмазы, титан, циркон. На территории области выделены три потенциальных алмазоносных поля - Костромское, Галичское и Шарьинское. Кроме того, как перспективная для добычи алмазов выделена северо-западная часть Костромской области, расположенная на территории Солигаличского, Чухломского и Буйского районов. При проведении ревизионного обследования перспективных площадей на титан-циркониевые россыпи в пределах Костромской области в 
1993-97 годов выделена Галичская зона комплексных россыпей, где потенциально продуктивные на титан и цирконий, нижнемеловые отложения имеют наибольшую площадь. В нижнемеловых формовочных песках Нагатинского месторождения, расположенного в пределах Галичской зоны, установлено повышенное содержание титан-циркониевых минералов. 

С Костромской областью связано творчество великого русского драматурга А.Н.Островского. Большой популярностью среди туристов пользуется его усадьба - музей-заповедник "Щелыково" ("родина" Снегурочки). Также Костромской край искони славится ювелирным промыслом. Во всей России и за рубежом известны ювелирные изделия из золота, серебра, знаменитая скань красносельских ювелиров.
  
Административный, культурный и промышленный центр области - город Кострома, который входит во всемирно известный туристский маршрут "Золотое кольцо России". Расположен в 330 километрах к северу-востоку от Москвы на Костромской низменности, на обоих берегах реки Волги. Левобережная и правобережная части соединены железнодорожным и автомобильным мостами. Общая площадь земель в городской черте - 144,5 квадратных километра. Население составляет около 300 тыс. человек. Через Кострому проходит автомобильная трасса Москва - Ярославль - Киров - Пермь - Екатеринбург. В городе расположены железнодорожный вокзал, речной порт, аэропорт. Кострома основана князем Юрием Долгоруким в 1152 
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году. В 2002 году город отметил свое 850-летие. В Ипатьевском монастыре Костромы в XVII веке произошли события, имевшие общероссийское значение. Здесь в марте 1613 года принял Московское посольство и был призван на царство юный царь Михаил Романов. С тех пор в истории Российского государства Кострома занимает особое место как колыбель Дома Романовых. На Костромской земле совершил свой подвиг патриот земли русской - Иван Осипович Сусанин. 

Одними из лучших образцов русского провинциального классицизма конца XVIII - начала XIX веков считается административно-торговый архитектурный комплекс центра города. В старой части Костромы сохранилась исторически сложившаяся планировочная структура  - лучевая сетка улиц, соответствующая генеральному плану города, утвержденному императрицей Екатериной II в 1781 году с раскрытием центра города к реке Волге.

Кострома по праву может гордиться памятниками, возраст которых насчитывает несколько сот лет, такими как:
1. Ипатьевский монастырь, 1652 года постройки. Это - колыбель династии Романовых. В стенах Ипатия находятся Романовские палаты, храмы расписаны знаменитым иконописцем Гурием Никитиным. Посетители могут своими глазами увидеть экспонаты, которые дарили монастырю члены царской фамилии.
2.Богоявленско-Анастасин монастырь построенный в 1565 году
 3.Церковь Воскресения на Дебре (1651 г.) 
4. Ильинская церковь на Городище (1683-685 гг.) 
5. Церковь Иоанна Богослова (1681-1687 гг.) 
6.Торговые ряды 
7.Здание Губернских присутственных мест (1806-1808 гг.) 
8.Гауптвахта и пожарная каланча (1824-1827 гг.) 
9.Памятник Ивану Сусанину 
10.Набережная Волги 

Эти достопримечательности привлекает сюда немало любителей путешествий и культурного туризма. И сегодня данные объекты включены в большинство туристических маршрутов.
 
Остановиться туристам можно в гостиницах города:
Гостиничный комплекс «Волга», Гостиница «Ипатьевская Слобода», 
Гостиница «Шаратон», Гостиница «Русь», Гостиница «Кострома»,
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ТК Мотель «Интурист-Кострома», ОГУП Гостиница «Березка»,
 Гостиница «Старый Двор», Отель «Боярские палаты», Отель «Шелестоф»,
 ГК «Водолей», Гостинично-оздоровительный комплекс «Дворянское Гнездо», Отель «Азимут», Гостиница «Золотое Кольцо».

Сегодня Кострома является развитым промышленным городом. Имеется много предприятий текстильной, особенно льняной промышленности, работают машиностроительные, деревообрабатывающие заводы и др.
В городе более 60 учебных заведений профессионального образования, в том числе 4 государственных ВУЗа, Духовная семинария, работают историко-архитектурный и художественный музеи, драматический театр и театр кукол, филармония, цирк, библиотеки, творческие объединения художников, писателей и композиторов.


Задание № 2.
Проанализировать инвестиционные проекты и программы развития туризма в Костромской области.


Расположенная в относительной близости от столицы, Костромская область представляет собой уникальный регион, в котором органично слились изумительная природа, самобытная культура, богатейшие исторические традиции с гостеприимством и радушием костромичей.  В Костромском крае существуют благоприятные условия для множества видов туризма:  культурно-познавательного, паломнического, активного, рекреационного, делового, экологического, этнографического, круизного, событийного, детского и молодежного.

На территории области сохранилось не мало удивительных по своей первозданности уголков живой природы. Одним из них по праву можно считать ФГУ «Государственный Природный Заповедник»- участок леса,внесенный в 100 самых ценных лесов Европы и единственный в своем роде сохранившийся типичный коренной массив южной тайги в европейской части России.

Среди изюминок Костромской области туристы называют заповедник
 «Кологривский лес», главная ценность которого – первозданный еловый лес, 
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никогда не подвергавшийся лесным пожарам и антропогенному воздействию. Многие деревья имеют возраст до 400 лет, достигая высоты 50 м. Здесь сотни видов редких растений и животных. Можно встретить норку, лося, медведя, куницу, рысь, горностая и других зверей.

В относительной близости от этого удивительного места, в пойме реки Унжи, расположен еще один заповедник- «Кологривская пойма». Он знаменит тем, что во время весеннего перелета здесь делают остановку тысячи диких гусей и близкого к ним рода казарок. Голландские орнитологи, восхищенные этим зрелищем, окрестили Кологрив – «гусиной столицей России». Ежегодно в  
конце апреля-начале мая здесь проходит удивительный по своей теплоте и искренности фольклорный праздник «Фестиваль Гуся».

Незабываемым в памяти остается отдых на берегах изумительных Галичского и Чухломского озер. Их возраст оценивается в 75 тысяч лет.
Главное богатство озер - промысловые рыбы (судак, сом, язь, щука, налим и др.) Широко известен исторический факт, что золотой карась из этих мест подавался к царскому столу.Потрясают своей красотой и сами реки земли костромской, прежде всего красавица Волга. Тем более, что сейчас в Костроме есть все условия для остановки яхт, катеров.

Вместе с тем, в Костроме есть уголки чуткого единения человека и природы. Излюбленным местом у туристов со всего мира остается Сумароковская 
лосиная ферма, расположенная в живописнейших лесах Красносельского района. где каждый желающий может не только узнать обо всех особенностях жизни лесных красавцев – лосей, но и погладить, покормить их. Также у гостей есть уникальная возможность попробовать удивительный продукт живой природы – лосиное молоко, которое, как считается, может излечить от десятка-другого заболеваний (язвенная и лучевая болезнь и др.), а также приобрести сувениры с атрибутикой лосей, выполненных в различных техниках с использованием различных материалов.
 
Неизгладимые впечатления оставит и охота в костромских лесах. Целый ряд костромских охотхозяйств предоставляют услуги охоты на кабана, волка, лося, лисицы и других объектов животного мира.Яркими и насыщенными могут стать и обычные пешие прогулки по лесам Костромской области. Помимо удивительного воздуха, Вы сможете полакомиться разнообразными ягодами и даже сделать потрясающую жарёху из белых грибов.

На 60 тысяч квадратных километров раскинулась Богохранимая земля – 
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Костромская епархия. Сегодня в Костромской крае действуют 11 монастырей, 211 приходов, открыта Костромская Духовная семинария. Тысячи паломников и туристов приезжают сегодня на Богохранимую землю, чтобы прикоснуться к ее святыням, исцелить недуги и обрести в душе мир. Даром Божьим, духовным богатством Костромской земли являются ее древние, намоленные святыни. Главная из них - Феодоровская чудотворная икона Пресвятой Богородицы, молебный образ самого Александра Невского, великого воина, закончившего свою славную жизнь монахом. Самая почитаемая костромичами святыня – икона Федеровской Божьей Матери хранится в стенах Богоявленско-Анастасиина женского монастыря. Почитаемы у паломников и верующих туристов икона Нерехтская, 
прославленная своей исцеляющей силой, Смоленская икона Божьей Матери, хранящаяся в Смоленской Церкви при Богоявленско-Анастасьином монастыре, Образ Спаса Нерукотворного - главная святыня Спасо-Запрудненской церкви города Костромы, чудотворная Ипатьевская икона
Божией Матери. Люди приезжают в Государыню Кострому поклониться и мощам святых чудотворцев, многие из которых были учениками и духовными последователями самого игумена земли русской – преподобного Сергия Радонежского. Приезжайте в Государыню Кострому паломником или просто туристом. Посетите саму Кострому - «город сорока церквей» и другие старинные города губернии. Пройдитесь по монастырским дворам, испейте целебной святой воды, постойте с зажженной свечой у старинной иконы. Если сердце Ваше открыто Богу, если молитвы Ваши искренне, если в душе живет Любовь, Богохранимая земля обязательно наполнит миром и покоем Вашу душу.

Немало удивительных легенд хранит в себе и целый ряд исторических городов и сел Костромской области, в каждом из которых свой колорит и своя прелесть. «Городом-музеем под открытым небом» называют туристы маленькую провинциальную Нерехту. В городе практически каждый дом представляет собой памятник истории и культуры хранит в себе удивительную историю. Талантливые нерехтчане известны на весь мир и своими куклами-оберегами, мимо которых не может пройти ни один гость города. Кроме этого, аура этого «благословенного города», как его окрестил патриарх всея Руси Алексий II, привлекает сюда тысячи любителей рожечной, народной и духовной музыки, фестивали которой ежегодно здесь проходят.

«Древним городом у синего озера» называют Галич, отметившеий в 2009 году свой 850-летний юбилей. Считается, что именно галичане составляли 
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костяк ратного подвига князя Олега – завоевателя Царьграда; именно галичский князь едва не одержали победу в междоусобной борьбе за царский престол; именно мастерство галичских плотников послужило основой величия блистательного Петербурга; именно галичский монах Григорий Отрепьев (Лжедмитрий I) едва не стал первым российским императором; именно галичские рыбаки доставляли рыбу к царскому столу. Все эти истории Вам расскажут в местном музее и покажут удивительные экспонаты о городе, его жителях и таинственном Галичском озере, который по легенде хранит в себе едва ли не самый богатый шемякинский клад. Находящийся на северо-востоке области, казалось бы всеми и Богом забытый город Кологрив тоже пленяет своим колоритом тысячи туристов и экскурсантов со всего мира. Немало чудес в этом городе: это единственный город в России где есть железнодорожный вокзал, но в котором нет железнодорожного пути. Это город, находящийся вдали от основных путей, смог сохранить уникальную коллекцию средневекового арабского оружия, которой могут позавидовать и столичные музеи.
Кучу восторогов вызывают костромские просторы у любителей трофи-рейдов на внедорожниках. При всей развитости костромской инрфаструктуры, на территории области немало «непроходимых» мест. Дважды в год (в студеную зиму и знойное лето) любители гонок встречаются в Костроме и прокладывают маршруты по таким экстремальным местам. Только самому сильнейшему и выносливому достается приз, остальные получают заряд бодрости и эйфории до следующей встречи.

Не остаются в стороне и любители более «спокойных» конных туров, которые костромские турфирмы помогут организовать по лесам, полям, берегам рек. Кроме этого, туристы смогут узнать много нового о повадках и любимых пристрастиях лошадей в музее «Конный двор», расположенном в старинном дворцовом селе Красное-на-Волге. Для детей организованы авторские лагеря с конными прогулками.

Неизменной любовью для любителей активного туризма пользуется Центр ездового спорта «Северная Надежда», гости которого имеют уникальную возможность – катание и даже управление собачьей упряжкой. Редко кто остается равнодушным после общения с голубоглазыми хасками. Ежегодно в Нейском районе проводятся Международные гонки на собачьих упряжках – зрелище поистине достойное любителя активного отдыха.

На территории области работает 20 санаторно-курортных учреждений, 5 из которых входит в АНО «Костромакурорт». На всю Россию известны такие здравницы, как «Санаторий имени Ивана Сусанина», «Колос», «Волга», 
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Санаторий на Волге «Лунево», «Санаторий имени Павла Бородина». Неизменной любовью у столичных театралов пользуется «Санаторий Щелыково», где они получают не только качественное лечение, но и черпают вдохновение.

Также в Костромской области можно погрузиться в атмосферу забав и удовольствий, на которые радостно отзовется сердце – попаритесь в баньке, отведайте грибные кушанья и пироги, отоспитесь на сеновале и на подушке из сонных трав, а самое главное - пройдете увлекательный курс «бытовой народной магии»! Вы сможете выбрать одну или несколько программ по Вашему вкусу или жизненной необходимости. Так, программа «Аз есмь человече» научит Вас жить по биологическим ритмам, привлекать силы природы в помощь и объяснит связь имени и судьбы. «Во своем дому рад всему» - хозяюшкам и тем, кто собирается приобрести дом или квартиру. Вы узнаете как выбирать место для дома, как его хранить от злых духов и 
дружить с добрыми. А курс «В лес не только по дрова» научит Вас безопасной и полезной для энергетики прогулке по лесу.Гостей фольклорной и этнографической Костромы ждет масса разнообразных интерактивных программ и народных озорных да разудалых гуляний: Масленица, Троица, Дожинки, Покров и целый ряд других.Времяпрепровождение в компании веселых, жизнерадостных людей на фоне заповедной природы – настоящий туристический эксклюзив, который Вы найдете только здесь – в Государыне Костроме!

Костромская земля на протяжении десятилетий остается популярным и востребованным пунктом для причалов круизных теплоходов. Сам причал, знакомый всем по фильму Эльдара Рязанова «Жестокий романс», смог донести свой колорит и изысканность до наших дней, но стал более комфортным: к примеру, наличие пандусов позволяет облегчить путешествие для людей с ограниченными способностями. Уже с момента схода с корабля, гости попадают на утопающую в зелени костромскую набережную, где можно отдохнуть на удобных оригинально-исполненных лавочках и пройти через уникальный памятник XVIII века – Московскую заставу, построенную специально к прибытию на галере «Тверь» самой известной российской императрицы – Екатерины II, которая, потрясенная речной Костромой, даровала Костроме герб и определила её веерообразную планировку.

Пленяет туристов – любителей круизов – живописнейшая волжская природа, неспешно проявляющаяся за бортом корабля, но особенный, восторженный интерес вызывает Ипатьевский монастырь, расположенный на стрелке рек 
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Волги и Костромы. Величественный Ипатий, обрамленный великолепным Архиерейским садом, практически никого не оставляет равнодушным и все стремятся не только запечатлеть эту «колыбель» царских Династий Годуновых и Романовых со всех ракурсов, но и сохранить в памяти образ царской обители. Любителей путешествовать на собственных яхтах и маломерных судах тоже ожидает в Костроме немало сюрпризов. На комфортабельных причалах («ВВЦ «Правый берег», яхт-клуб «Островский причал») гостям могут предложить не только услуги по стоянке судна, но и провести его техническую диагностику, ремонт, забронировать номера в гостиницах и ознакомительные экскурсии по городу и области.
   
Главной изюминкой Костромы для детей и молодежи были и остаются загородные лагеря. Все больше российских ребят объединяет молодежный палаточный лагерь «Патриот», который называют не иначе как «костромским Селигером». Летняя и зимняя смены лагеря имеют тематические программы 
и позволяют получить массу полезных знаний и умений по интересным для ребят направлениям: от азов организации собственного дела до управления государственными структурами. Десятки ребят с нетерпением ждут каникул, чтобы вновь стать счастливым обладателем путевки в конно-туристический лагерь «Волга», в котором дети получают возможность вдали от городской суеты насладиться общением с живой природой, получить навыки верховой езды. Столь насыщенное времяпрепровождение подарит яркие радостные воспоминания о летних днях, проведённых в компании друзей, в окружении четырёх стихий: чистого воздуха, огня ночного костра, прозрачной воды реки и земли, щедрой цветами, деревьями, травами.

Ежегодно на территории области проводится огромное множество важных и знаменательных событий, которые вызывают неизменное восхищение у гостей и жителей нашего края. Культурная жизнь Костромы не затихает в любое время года, поэтому любители событийного туризма направляются в гостеприимный Костромской край на протяжении всего года.
«Богохранимая Кострома» глубоко чтит православные традиции, поэтому паломники имеют возможность участвовать в крестных ходах Феодоровской иконы Божией Матери (проводимых 27 марта и 29 августа), праздничных молебнах и церковных праздниках, связанных с днями памяти праведников земли костромской.
Любителей ярких фееричных зрелищ ждет в августе незабываемый международный фестиваль фейерверков «Серебряная ладья», который специалисты уже признали как один из наиболее статусных фестивалей в Европе.
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Поклонников исторических событий и музыкально-театрализованных представлений в Костроме ждет немало сюрпризов. Неизгладимое впечатление оставляет у зрителей «Исторический день» (27 марта), воссоздающий у величественного Ипатьевского монастыря событий 1613 года, связанных с призванием на царство юного Михаила Романова – родоначальника Династии Романовых; оперное представление на исторические темы под открытым небом, проводимые в День Костромы (август).
Уже не для кого не секрет, что Кострому считают родиной сказочной внучки Деда Мороза – Снегурочки. В период новогодних и рождественских праздников Кострома становится площадкой для проведения серии ярких, незабываемых мероприятий событийного туризма с участием Снегурочки: это и конкурсы, и интермедии, и театрализованные и экскурсионные программы.

Любителей экстремальных зрелищ привлекает зимний и летний трофи-рейды «Сусанин трофи», когда владельцы полноприводных автомобилей, квадроциклов и мотоциклов в описках приключений совершают незабываемый вояж и все желающие имеют возможность наблюдать за действом на специально оборудованных площадках.
Активно набирают обороты музыкальные фестивали (рожечной, духовной, народной, эстрадной) и спортивные соревнования по самым разнообразным видам спорта от классических (легкая атлетика, футбол и других) до экстремальных (пауэрлифтинг, рукопашный бой).

Костромская земля: обновление 2010-2015:
17 августа 2010 года была представлена программа "Костромская земля: обновление 2010-2015. Программа, разработанная Костромским отделением политической партии «Единая Россия» при непосредственном участии губернатора И.Н. Слюняева, представляет собой целостную стратегию развития региона на ближайшую пятилетку. Программа предполагает коренные преобразования по важнейшим сферам областной экономики с использованием основных конкурентных преимуществ: за пять лет реализации Программы предусматривается: реализация не менее 300 инвестиционных проектов; общий объем инвестиций в экономику региона составит 85 млрд. рублей; на новых предприятиях области будут созданы 10 тысяч рабочих мест; предполагаемый рост промышленного производства составит 35 млрд. рублей.
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Кострома - душа России:
14 июля 2010 г. была представлена разработанная по инициативе И.Н.Слюняева комплексная программа повышения туристической и инвестиционной привлекательности г. Костромы и Костромской области "Кострома – душа России. Долгосрочная программа предусматривает предусматривает создание в Костроме Национального центра «Истории, культуры и духовности» на основе принципов государственно-частного партнерства и закрепление за г. Костромой Указом Президента Российской Федерации соответствующего официального статуса.
Первый этап программы предусматривает модернизацию (и строительство) культурно-исторических объектов , реконструкцию храмов и монастырей, модернизацию жилищно-коммунальной и транспортной инфраструктуры (в т.ч. строительство речного вокзала), благоустройство города, развитие сферы гостеприимства (подготовка кадров, адаптация городской среды для инвалидов, развитие и продвижение бренда города и т.д.), проведение мероприятий, направленных на сохранение историко-культурного наследия 
страны и духовно-нравственное просвещение общества. Указанные мероприятия будут реализованы в рамках подготовки празднования 400-летия восстановления российской государственности и воцарения династии Романовых в 2013 году. По мнению И.Н.Слюняева, "это значит, что у нас появятся средства на благоустройство нашего города и края, откроются
новые предприятия, больницы, школы и детские сады.
В результате реализации программы к 2013 году туристический поток в Костромскую область вырастет более, чем в 2 раза и составит 2 млн. человек в год. Второй этап программы включает активное развитие туристического и сопутствующих бизнесов (гостиницы, рестораны, банковская инфраструктура, речной туризм, рекреационные объекты и т.д.).[12] По мнению, авторов программы создание такого центра в Костроме даст импульс развитию самой территории, откроет новые возможности для привлечения туристических потоков. Вырастет деловая активность населения, получит стимул к развитию малый бизнес, повысится инвестиционная привлекательность региона, - все это приведет к значительному росту валового регионального продукта и увеличению объема налоговых поступлений в бюджеты всех уровней.

С каждым годом все больше внимания уделяется на сохранение и государственную охрану объектов культурного наследия, что благоприятно сказывается на развитии туризма в области. Стоит обратить внимание и на увеличение расходов, на дорожное хозяйство. Ведь дорожное хозяйство - это 
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одна из наиболее крупных проблем не только данной области, но и всей страны.

На основе полученной информации о Костромской области, можно дать рекомендации по развитию. Для благоприятного развития туризма в области нужно разработать и провести мощную рекламную кампанию как у нас в стране, так и за рубежом. 

Летом можно видеть, как автобусы с туристами колесят по области, но долго не задерживаются, так как количество мест в отелях не позволяет разместить всех желающих, а это неблагоприятно сказывается на доходах области. Поэтому нужно открывать новые гостиницы повышенной комфортности, так как при выборе мест отдыха туристы уделяют особое внимание сервису.

Чтобы туристы могли комфортно добраться до мест культурного наследия Костромской области, естественно, необходимо улучшить состояние автомобильных дорог. 

Проблемой российских туристических фирм является то, что они рекламируют себя, а не свои услуги - это и приводит к тому, что иностранцы, а иногда и наши соотечественники, даже и не догадываются о красотах нашей Родины.
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