













Современный рынок информационных технологий



1. Рынок информационных технологий в Дагестане

В рыночной экономике независимые, самостоятельные производители товаров и услуг, а также все те, кто обеспечивает непрерывность цикла "наука - техника - производство - сбыт - потребление" не смогут успешно действовать на рынке, не имея информации. Предпринимателю нужна информация о других производителях, о возможных потребителях, о поставщиках сырья, комплектующих и технологии, о ценах, о положении на товарных рынках и рынках капитала, о ситуации в деловой жизни, об общей экономической и политической конъюнктуре не только в собственной стране, но и во всем мире, о долгосрочных тенденциях развития экономики, перспективах развития науки и техники и возможных результатах, о правовых условиях хозяйствования и т.п. В связи с этим целесообразно проанализировать информационный рынок. В развитых странах значительная часть информационной деятельности в течение последних двух десятилетий вовлечена в рыночные отношения и выступает в качестве одного из важнейших элементов рыночной инфраструктуры по обслуживанию, реализации и развитию рыночных отношений, а также как самостоятельный специализированный сектор рынка, на котором предлагаются особые продукты и услуги. Современный информационный рынок включает три взаимодействующих области: - информацию; - электронные сделки; электронные коммуникации. На рынке электронных коммуникаций можно выделить различные системы современных средств связи и человеческого общения: сети передачи данных, электронную почту, телеконференции, электронные доски объявлений и бюллетени, сети и системы удаленного диалогового доступа к базам данных и т. п.
1997 -2000 гг. можно считать периодом активного становления информационного рынка в Дагестане. Фирмы, которые пришли на рынок "всерьез и надолго", определили свои приоритеты, основные направления развития, источники информации и пути сбыта информационных продуктов/услуг.
И уже сегодня на вопрос о том, можно ли говорить о формировании признаков информационного общества в Дагестане, ИТ-эксперт, исполнительный директор группы компаний «Беволекс» Зураб Алескандерович Хасбулатов, отвечает:
«Могу с уверенностью сказать, что, вне всякого сомнения, наша республика находится на пороге глобальных изменений: новое Информационное общество приходит на смену обществу Индустриальному, в результате чего информационные технологии начинают играть ключевую роль во всех областях деятельности человека. Прошедшее в прошлом месяце масштабное мероприятие - первый в истории республики ИТ-форум, наглядное тому подтверждение. Необходимость модернизации республики за счет внедрения информационных технологий понимают и во власти, и в бизнесе и в обществе. На подобных региональных мероприятиях участники обсуждают в целом ход информатизации регионов, ее нормативное, методическое, финансовое и ИКТ-технологическое типовое обеспечение, существующие стимулы и барьеры. При этом нужно отметить, отсутствует самоорганизация и консолидация усилий регионов в этой области.
Должен сказать, что в нашей республике имеется достаточное количество самостоятельных, динамично развивающихся фирм – разработчиков и поставщиков информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) и программного обеспечения (ПО). Отдельно стоит отметить развитый сектор телекоммуникационных услуг, где только в одной Махачкале активно работает сразу несколько операторов, и в республику пришли крупнейшие провайдеры федерального уровня.»
Что касается использования современных технологий в дагестанском бизнесе, в различных отраслях народного хозяйства, то следует отметить, что в целом уровень невысокий. Оценку информатизации бизнеса условно можно провести в двух ракурсах использования ИКТ: для автоматизации внутрифирменной работы (документооборот, планирование, контроль, бухгалтерия, персонал, маркетинг) и для взаимодействия фирмы с внешней средой (клиентами, партнерами). Это при том, что подавляющее большинство предприятий используют компьютерную и офисную технику, пользуются электронной почтой, автоматизируют бухгалтерский и кадровый учет, сдачу обязательной отчетности, только небольшое число дагестанских компаний имеют регламентированные и автоматизированные документооборот, систему взаимоотношение с клиентами, систему электронных продаж. Это обусловлено слабыми знаниями ИТ среди предпринимателей, собственников и директоров предприятий; отсутствием в должностных обязанностях руководства вопросов развития ИТ на предприятии. 
Применение ИКТ в бизнесе для взаимодействия фирмы с внешней средой более развитая область в Дагестане на взгляд участников бизнес секции I ИТ-форума. Здесь можно выделить использование таких решений, как IP-телефония, Интернет-представительство (сайт), Интернет-маркетинг. Многие организации имеют собственные веб-сайты, однако только небольшая часть использует Интернет, как канал привлечения и тесного взаимодействия с клиентами. Серьезно недооценены среди бизнесменов возможности электронной коммерции.
Учитывая неготовность дагестанского бизнеса к масштабным вложениям в развитие ИКТ-инфраструктуры, компьютеризации и автоматизации бизнес-процессов, необходимо развивать направление свободного программного обеспечения для минимизации расходов на лицензированное ПО, приобретать решения локальных ИТ-компании.
В рамках современных трендов применения ИКТ в бизнесе, федеральных программ развития ИКТ, «Электронная Россия» и «Информационное общество» в Дагестане предстоит серьезная работа по созданию и модернизации ИТ-инфраструктуры, разработке и внедрению специализированных автоматизированных информационных систем, перехода на свободное программное обеспечение в различных сферах: государственного управления, социальной, экономической, и других.
Что касается вопроса подготовки кадров в ИТ-индустрии, то Представители Дагестанской ИТ-индустрии отмечают наличие достаточного опыта, знаний и навыков для реализации предстоящих проектов, а также высокий потенциал для создания инновационных ИТ-решений, как для нужд республики, так и для экспорта высокотехнологичной продукции. Но для этого необходимо объединить усилия по продвижению региональных ИТ-компаний на международные рынки, постоянно повышать и поддерживать качество разработки на уровне мировых стандартов, систематизировать работу по развитию ИТ-образования в регионе. Скажем, в рамках развития ИКТ в бизнесе, важно четко представить текущее положение, наладить системную работу с бизнес средой по популяризации информационных технологий, донести до предпринимателей многообразие программных решений, повышающих эффективность управления, производства и реализации товаров и услуг. Для решения сложившихся проблем и эффективного развития информатизации в регионе, очевидно, требуется грамотная государственная политика, особенно в части развития республиканской ИТ-индустрии и популяризации ИТ в обществе. 
Проведенный недавно первый в истории республики ИТ-форум стал шагом к установлению эффективного взаимодействия компаний - разработчиков ИКТ, вузов и органов Государственной власти и является инструментом привлечения внимания потенциальных клиентов и инвесторов. Консолидация региональных компаний поможет системно представить развивающемуся бизнесу Дагестана, правительству, частному сектору возможности внедрения ИКТ и автоматизации предприятий. 
Для реализации этих целей собственникам, предпринимателям и директорам предлагается более активно знакомиться с применением информационных технологий в своей отрасли, изучать опыт подобных предприятий в развитых регионах и странах. Кроме того, вводить на предприятиях управленческую должность - директор по развитию информационных технологий (в небольших компаниях должностные обязанности могут выполнять исполнительные директора, на предприятиях среднего размера – это позиция уровня заместителя директора). ИТ-директора должны систематически заниматься вопросами развития и применения информационных технологий в профильном бизнесе. Полные должностные инструкции ИТ-директора должно быть возможным получить в Управлении правительства РД по развитию ИТ.
В области государственной политики поддержки и развития малого бизнеса в ИТ-сфере предлагается создать республиканский экспертный совет по развитию ИКТ, в который должны войти практики - представители дагестанских ИТ-компаний, ИТ-директора предприятий, успешно развивающих свои ИТ. Экспертный совет может быть создан в рамках Совета по информационному обществу при президенте РД. Экспертный совет должен привлекаться как консультативный орган при планировании и реализации проектов информатизации в республике. Также необходимо выделить поддержку малого бизнеса в сфере создания новых информационных технологий (разработка, внедрение и обслуживание программного обеспечения и веб-сайтов) в рамках «Республиканской программы поддержки малого и среднего предпринимательства» и осуществлять работу с привлечением экспертного совета. Не менее важным является и вопрос создания базы всех дагестанских ИТ-компаний, предлагаемых типовых решений и услуг, используя внутриреспубликанские возможности в проектах развития ИКТ в республике. 
Блоки вышеперечисленных рекомендаций требуют детальной проработки и включения в республиканскую программу развития ИКТ на ближайшие 4 года. Очевидно, что только совместные усилия государства, бизнеса и общественности, мотивированное, принципиальное и чистое бескорыстное отношение каждого участника к своим обязанностям в рамках будущих задач по информатизации могут обеспечить планомерное социально-экономическое развитие Республики Дагестан за счет реализации принципов информационного общества.
Сравнительный анализ состояния системы информатизации позволил обнаружить существенные различия в обеспеченности социальными услугами на уровнях регионов РФ, Южного федерального округа и Дагестана, что свидетельствует о необходимости научного прогнозирования развития данной отрасли, очень важной для выработки оптимальных вариантов ее формирования на период до 2020 года и стратегии социально-экономического развития с учетом региональных особенностей. Исследования информационной сферы Дагестана необходимо вести комплексно, с учетом развития электрической, телефонной, почтовой, телеграфной, спутниковой и других видов связи. При этом объемы услуг прогнозируются исходя из динамики населения, изменения нормы количества услуг на душу населения, оказываемых определенным видом связи. Это очень важный фактор, так как при текущем планировании расчет производится раздельно по видам услуг связи. Автоматизацию и механизацию производственных процессов также следует учитывать в прогнозировании развития социальной сферы на региональном уровне.   Услуги связи – одна из наиболее перспективных подотраслей социальной сферы. Однако ее развитие идет все еще медленными темпами. Причина в том, что окупаемость капиталовложений в отрасль происходит за 25-30 лет. Из-за этого не в полной мере удовлетворяются потребности населения. В стране, например, в очереди на получение телефонных номеров стоят около шести миллионов человек, в т.ч. в Дагестане – десятки тысяч. Поэтому Президент РД указал на необходимость ускорить прокладку оптиковолоконной линии связи, которая к 2010 году должна охватить все города и райцентры республики, подготовить предложения по телефонизации каждого населенного пункта, обеспечению доступа всех дагестанцев к сети Интернет. В связи с этим было бы целесообразно разработать новую приоритетную программу развития инфраструктуры связи и телекоммуникации Южного федерального округа. На развитие системы электросвязи влияют состояние социальной инфраструктуры в сельской местности, производственной сферы на селе и в городах Дагестана. Сегодня на дагестанском телекоммуникационном рынке представлены и востребованы все средства современной связи: стационарная, различные виды мобильной телефонной связи, системы радиовызова, а также интернет-услуги. Более 40% используемого ОАО «Дагсвязьинформ» оборудования – цифровое. ОАО «Дагсвязьинформ» – региональная компания связи, крупнейший оператор электросвязи в республике, входящая в холдинг ОАО «Связьинвест». Компания работает на всей территории Дагестана, предоставляет широкий спектр социальных услуг: традиционные услуги (местная и внутризоновая связь), новые услуги связи (доступ к сети Интернет, построение VPN) и прочие услуги (документальная электросвязь, проводное вещание, аренда каналов и т.д.). ОАО «Дагсвязьинформ» охватывает своей сетью территорию в 50,3 тыс. кв. км. с населением более 2658,6 тыс. человек. Выручка от продажи товаров, работ и услуг за 2007 год получена в размере 474067 тыс.руб., темп роста к 2006 году составил 101,1%. Доходы от предоставленных услуг связи получены в размере 438076 тыс. руб., темп роста к 2006 году составил 101,6%



Приоритетными направлениями деятельности Общества являются: удовлетворение платежеспособного спроса на социальные услуги за счёт модернизации и расширения сетей связи на базе цифрового оборудования; внедрение автоматизированных систем расчётов и управления предприятием; развитие комплексного обслуживания корпоративных пользователей; дальнейшее внедрение услуг интеллектуальной сети; развитие пунктов коллективного пользования за счёт оптимизации номенклатуры услуг и повышения культуры обслуживания; расширение перечня предоставляемых услуг; оснащение пунктов коллективного пользования средствами презентации, продажи услуг корпоративным пользователям. 
электронный коммуникация рынок провайдер
2. Образовательная компьютерная сеть РД

Образовательная Компьютерная Сеть (ОКС) Республики Дагестан (РД) спроектирована и строится по звездообразной структуре. То есть центры связи вузов РД и других образовательных учреждений соединяются с серверной Даггосуниверситета и, используя его телекоммуникационное оборудование, получают доступ в ОКС по технологии интранет. Выход пользователей в Интернет осуществляется как через внешний канал связи ДГУ, так и через Интернет провайдеров РД. Вузы г. Махачкала, имеющие достаточно разветвленные корпоративные компьютерные сети, соединяются с узлом связи РРЦ (региональный ресурсный центр) РД посредством аренды каналов в городском оптоволоконном кольце. Общеобразовательные школы и лицеи соединяются по технологиям RadioEthernet, ADSL или Dial_Up в зависимости от наличия компьютерных сетей и готовности учебного заведения использовать сетевые ресурсы. Модемный пул содержит 17 номеров ГТС. Школы, лицеи и гимназии г. Кизляра имеют доступ в ОКС РД через узел связи филиала Дагестанского университета, имеющего доступ к ДГУ по оптоволоконному каналу. Образовательные сети других городов РД входят в сеть ОКС через Интернет, пользуясь услугами провайдеров РД. В ОКС доступны образовательные ресурсы http://www.rrc.dgu.ru, http://edu.icc.dgu.ru, http://elib.dgu.ru/, http://lib.icc.dgu.ru/ и более пятидесяти тематических и служебных серверов. Пользователям ОКС доступны основные сервисы Интранет, свободный доступ ко всем серверам и бесплатная электронная почта. В сети постоянно действуют более 10 форумов и студенческих чатов, проводятся онлайновые и оффлайновые конференции. Электронный документооборот организован на основе электронной почты, для чего выделен специальный почтовый домен. ОКС позволяет использовать web-камеры для проведения удаленных и распределенных учебных занятий и для обеспечения правопорядка и сохранности. Узел связи ОКС РД, поддерживаемый центром интернет ДГУ, содержит маршрутизаторы, коммутаторы, серверы и каналообразующее оборудование, обеспечивающее связность с RUNNet по 2 Мбит/с оптоволоконному каналу и дополнительному спутниковому каналу 192/64 Кбит/с, что обеспечивает достаточно надежный выход в Интернет. 
Составлен и одобрен очередной план развития ОКС на год. Проект предусматривает присоединение к ОКС всех муниципальных средних специальных образовательных учреждений Махачкалы по технологиям ADSL и RadioEthernet. В трех районах РД организованы узлы связи с симметричными спутниковыми каналами связи. Ряд школ этих районов получили доступ в Интернет. Предполагается организация таких узлов во всех районах РД. Значительно хуже обстоит дело с подключением районных общеобразовательных школ. Несмотря на то, что количество компьютерных сетей в сельских школах за 2004 г. возросло почти в 3 раза и составило 1075, цифровые каналы связи есть только в трех райцентрах. 
Проведенный анализ состояния информатизации образовательного процесса в общеобразовательных школах показал наличие заметного опережения уровня обеспеченности вычислительной техникой над уровнем профессиональной подготовки преподавателей, особенно предметников. Опрос, проведенный среди работников школ, показал, что наибольшие проблемы у них вызывает использование мультимедийных обучающих программ, сетевые технологии и техническое обслуживание вычислительной техники. 
В ОКС РД ведется постоянный статистический сбор данных о количестве посещений сайтов различного направления. На основании обработки этих данных определяется круг интересов среднестатистического пользователя ОКС в интернете. Большую часть времени в интернет среднестатистический пользователь ОКС РД проводит в поиске и скачивании информации. Значительное время тратится на электронную почту, чаты и форумы. Доля использования собственно образовательных ресурсов составляет всего 7%
В докладе обсуждаются основные количественные показатели развития ОКС РД за последние годы. Приводятся результаты мониторинга загруженности каналов связи и востребованности различных сервисов. Анализируются интересы «среднестатистического пользователя» ОКС и их изменения в течение года. 

3. IT-форум в Дагестане

В современном мире ни одна область деятельности человека не обходится без применения ИТ. Причём их роль с каждым днём становится всё более значимой в жизни современного цивилизованного мира. Сегодня ИТ стирают границы между странами, делают общество более открытым и стимулируют развитие всех его сфер. Уровень развития ИТ сегодня – один из наиболее ярких индикаторов развитости регионов.
Определенное развитие получали ИТ и в Дагестане. Органы государственной власти и местного самоуправления активно оснащаются компьютерной техникой, начата реализация проекта "Электронное правительство". Однако есть ряд проблем, которые сдерживают информатизацию региона. Недостаточно уделяется внимания развитию ИТ в негосударственном секторе и он, в основном, растет за счет коммерческого интереса небольшого числа инициативных лиц. В Дагестане отсутствует программа развития ИТ. Между тем, задачи по модернизации страны и республики обуславливают необходимость принятия мер по улучшению ситуации в этой сфере.
В связи с этим Председателем Правительства Республики Дагестан Магомедом Имрановичем Абдулаевым для более глубокого анализа проблем и выработки плана действий было решено провести первый ИТ-форум в масштабах республики. На нем предлагалось затронуть темы развития ИТ в следующих секторах:
-в государственных и муниципальных органах власти и управления
-в социальной сфере (образовании, здравоохранении и т.д.)
-в бизнесе
По итогам форума предполагается принятие рекомендаций, сформированных на основе предложений его участников. 
5 июня в Национальной библиотеке им. Расула Гамзатова прошел первый дагестанский IT-форум «Тенденции и перспективы развития информационных технологий в Республике Дагестан» с участием представителей республиканских органов власти, вузов, мировых, российских и дагестанских компаний, работающих в сфере информационных технологий. Одним из организаторов форума выступил Интернет-центр ДГУ. В работе форума приняли участие председатель правительства Дагестана Магомед Абдулаев, вице-премьер Мухтар Меджидов, руководители министерств и ведомств республики, представители ведущих республиканских вузов, федеральных органов информационных технологий, ряд российских и зарубежных компаний, таких как Ситроникс, РБК (РосБизнесКонсалтинг), Майкрософт, Крафтвэй, АльтЛинукс, Тошиба и другие известные мировые компании. От республики в сфере информационных технологий в форуме принимают участие более 10 компаний – фирма АС, Дагкнигасервис, 05.Ru, Дагестанский государственный педагогический институт, Дагестанский государственный институт народного хозяйства, Дагестанский государственный университет, Дагестанский государственный технический университет, ИВТ, Квадро, Интех-Софт, Сервисный центр «Интеллект», Bevolex и другие. Проведение форума было названо весьма важным событием, позволяющим широко и обстоятельно обсудить вопросы, связанные с разработкой и внедрением информационных технологий в управленческой, экономической, социальной и других сферах общественной жизни. На форуме говорили о том, что внедрение IT-технологий позволит создать безбумажные и бескупюрные органы власти, открыть массу мелких фирм, облегчит жизнь граждан с ограниченными возможностями и в целом станет предпосылкой для развития гражданского общества.
Первым на форуме взял слово Председатель Правительства Дагестана Магомед Абдулаев, который выступил инициатором проведения форума. Он указал необходимость формирования технологических предпосылок для создания гражданского общества за счет реального обеспечения прав граждан на свободный и оперативный доступ информационных ресурсов. Глава кабинета министров Дагестана высказал необходимость признания того, что уровень развития информационно-коммуникационной сферы республики не в полной мере соответствует потребностям общества и задачам по его модернизации, поставленные президентом России. Ориентирами председатель правительства Дагестана назвал основные цели, обозначенные в Стратегии развития информационного общества РФ – это повышение благосостояния граждан, создание равного доступа граждан к информационным технологиям, повышение качества образования и здравоохранения. Премьер рассказал о том, что сделано для достижения целей этой стратегии. Республика была одной из первых, где начато строительство сегмента единой системы управления и передачи данных, которая введена в опытную эксплуатацию. Кроме того, рассказал Председатель Правительства, действует портал государственных и муниципальных услуг. В 2009 году был запущен первый многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг в городе Каспийск, а в 2010 году аналогичный центр начал работу в Махачкале. Премьер остановился и на работе, проводимой в этом направлении в республике. 
В Дагестане создано управление правительства по информационным технологиям, на которое возложена функция по реализации Стратегии развития информационного общества. Тенденции и перспективы развития информационных технологий в Дагестане стали темой доклада Абасали Шахвердиева, и.о. начальника Управления правительства республики по информационным технологиям. Вслед за ним выступил еще два правительственных чиновника: и. о. начальника Управления Правительства РД по информационным технологиям Абасали Шахвердиев и Председатель Комитета по печати и массовым коммуникациям РД Умаросман Гаджиев. Они детально рассказали о работе по внедрению информационных технологий. В частности, о прокладке оптических линий связи в ряде районов и городов Дагестана, обеспечении доступа к Интернету в высокогорных районах.
По словам Абасали Шахвердиева, в республике действует портал «Госзакупки», который позволяет более качественно и оперативно публиковать информацию о проводимых торгах в Интернете. На сайте зарегистрировано более 1000 организаций, размещено более 15 тысяч закупок. Информация о заключенных контрактах вносится в реестр, куда внесены данные по государственным контрактам на сумму около 39 млрд. рублей, что позволило сэкономить за это время около 212 млн. рублей бюджетных средств. Затем представители вузов рассказали о том, насколько они продвинулись в сфере внедрения, использования и разработки IT-технологий.
Ректор Даггосуниверситета Муртазали Рабаданов отметил, что для вузов информатизация и информационные технологии важны вдвойне. Как и для любой другой организации, информационные технологии нужны для решения управленческих задач, создания системы электронного документооборота, для автоматизации образовательного процесса. С другой стороны, по словам ректора Даггосуниверситета, уровень информатизации и развития информационных технологий является параметром, напрямую влияющим на качество образования. Далее он рассказал предысторию информатизации главного вуза республики. Так, еще в 1998 году ДГУ попал в число 33-х вузов России, поддержанных Фондом Сороса. И с тех пор в ДГУ работает информационный центр, который является региональным узлом федеральной научно-образовательной сети.
«Мы представляем услуги этой сети разным организациям. За последний год удвоили количество компьютеров, подключенных к нашей корпоративной сети. Все корпуса университета нам удалось подключить к Интернету благодаря поддержке компании «R-line». С этого года мы запустили видеоконференцсвязь, уже провели несколько конференций с участием вузов из Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону. Наша материально-техническая база доведена до уровня, когда можно внедрять и применять в образовательном процессе любые сетевые технологии. С этого года также открыт факультет информатики и информационных технологий. Рассчитываем обеспечить высокий уровень подготовки специалистов в этой области. Я думаю, что результаты работы данной рабочей площадки пойдут нам на пользу», – рассказал Муртазали Рабаданов.
Директор департамента Государственный сектор компании ОАО «Ситроникс» Илья Кузьмин посвятил часть своего доклада электронному правительству. Из его слов стало понятно, что она собой представляет. Это оказание государственных услуг гражданам, бизнесу, органам государственной власти и государственным служащим с максимальным использованием возможностей информационных технологий. О том, что это дает, мы говорили выше. К этому можно добавить улучшение качества жизни граждан региона посредством представления широкого круга востребованных услуг в электронном виде, которые поддерживают взаимосвязь государства и граждан.
Затем Илья Кузьмин назвал основные базовые элементы электронного правительства. Это доступ к информации о деятельности органов государственной власти, интерактивное предоставление государственных услуг, межведомственное и внутриведомственное взаимодействие, мониторинг деятельности органов власти. Такое возможно только при наличии технологической инфраструктуры: средств вычислительной техники, каналов связи, средств доступа людей к информационным ресурсам, терминалов доступа, системы видеоконференции, электронных киосков, информационных колонок.
Кроме того, необходимы средства управления такими базовыми сервисами, как единая доверенная среда, система управления нормативно-справочной информацией, интеграция приложений, предоставления ресурсов в Интернет и т.д.
В соответствии с рейтингом субъектов РФ по уровню внедрения «Электронного правительства» на 1 марта 2010 года, опубликованным авторитетным электронным журналом «Госменеджмент», Дагестан занял 30—32-е место в России и делит 1-е и 2-е в СКФО.
Директор департамента регионального развития «Microsoft Россия» Алексей Рештенко подчеркнул значимость форума. По его словам, уровень освоения компьютерных технологий в нашей стране остается низким. Это треть того, что есть в Германии. «Многие компьютеры до сих пор используются в качестве пишущих машинок и калькуляторов, далеко не реализуя весь свой потенциал. Отчасти из-за этого производительность труда в нашей стране всё еще не очень высока. Он выразил мысль о том, что информационные технологии – это тот ресурс, который позволит нашей стране нарастить производительность труда.
Было особо подчеркнуто, что нужно ликвидировать неравенство в доступе к информационным технологиям на селе и в городе. Для этого, подчеркнул выступающий, в 2010-2011 годах надо подвести волоконно-оптическую линию связи еще к 22 районам и к городу Южно-Сухокумск. К 2015 году, подчеркнул выступающий, 75 процентов домохозяйств Дагестана должны иметь компьютеры и возможность пользоваться Интернетом.
Стратегические информационные технологии – это одно из важнейших направлений развития нашей республики. Люди по-прежнему стоят в очередях за справками и согласованиями, сталкиваются с необходимостью многократно обращаться по одному и тому же поводу в тот или иной орган власти, а зачастую и просто с отсутствием информации по требуемой услуге». В своём выступлении Президент РФ поставил четыре задачи, которые нужно решить в ближайшее время:
Первая - установление единых подходов к переходу на оказание услуг в электронном виде. Регионам следует разработать собственные планы развития информационного общества и построения электронного правительства. Вторая – дальнейшее развитие нормативно-правовой базы. Она не отвечает требованиям дня, продолжает действовать прежний порядок. Третья – преодоление информационного неравенства регионов. Четвертая – подготовка квалифицированных кадров.
 В своем докладе по информационным технологиям в СМИ и концепции развития цифрового телерадиовещания в Дагестане на 2010-2015 годы председатель комитета по печати и массовым коммуникациям Дагестана Умаросман Гаджиев отметил, что сроки по переводу на цифровой формат программ теле- и радиовещания в стране определены федеральной целевой программой. Радиотелевизионный передающий центр РД, начиная с 2008 года, проводит подготовительные работы для проектирования и строительства сетей распространения цифрового вещания. В эти работы входит обследование существующего хозяйства, всего того, что создавалось в 60-70-е годы. Частично решаются вопросы о способе доставки сформированного мультиплекса (пакета телевизионных программ) до РТС как федеральных программ, так и региональных. При этом, несомненно, учитываются отдаленность ретрансляторов от районных центров и сложный горный рельеф нашей республики. При реконструкции РТС и модернизации оборудования, а также при замене нового оборудования на 1-м этапе закладывается возможность трансляции программ в аналогово-цифровом режиме. После пленарного заседания, на котором в течение трех часов выступили 17 докладчиков, работа IT-форума продолжилась в трех секциях, посвященных информационным технологиям: в государственных и муниципальных органах власти, в социальной сфере, в бизнесе.
Ближе к концу форума состоялись презентации программ, в том числе в сфере образовательных услуг для молодежи республики на основе использования информационно-коммуникативных ресурсов сети Интернет, в частности совместные проекты Информационно-аналитического центра при Комитете по делам молодежи РД, ДГУ и ДГИНХ – «Дагестанская школа интернет-активиста» и «Дагестанская школа блоггеров».
Итогами первого республиканского IT-форума, поделился и. о. начальника Управления правительства Дагестана по информационным технологиям Абасали Шахвердиев. Он сообщил, что РД одна из первых в стране приняло постановление «О создании Единой государственной системы управления и передачи данных в Республике Дагестан» (ЕГСУПД РД). В соответствии с этим постановлением начаты работы по реализации проекта Единой информационно-коммуникационной среды (ЕИКС) — базового элемента «электронного правительства» России, в том числе — по реализации регионального сегмента ЕГСУПД РД, предназначенной для обмена информацией, доступа в интернет и последующего внедрения информационно-аналитической системы поддержки управления. А в настоящее время в рамках реализации мероприятий Концепции региональной информатизации в Дагестане идет работа по созданию собственной республиканской волоконно-оптической линии связи (ВОЛС), которая позволит объединить между собой все города и районные центры республики, обеспечить образовательные учреждения широкополосным и дешевым доступом в интернет, развернуть центры телемедицины и организовать для населения районов республики своевременные высококвалифицированные консультации в ведущих республиканских и российских медицинских центрах. Также начальник Управления правительства Дагестана по информационным технологиям озвучил одну из основных проблем на сегодгяшний день: мы испытываем нехватку квалифицированных кадров. Происходит естественный процесс оттока специалистов туда, где уровень зарплаты гораздо выше. 

4. Интернет-провайдеры

Последние годы ознаменовались бурным развитием систем телекоммуникаций, одним из ключевых элементов которых стала глобальная компьютерная сеть Internet и ее главный сервис WWW (World Wide Web). Internet представляет собой первую реализацию опосредованной компьютерами гипермедийной среды, которая обладает уникальными маркетинговыми характеристиками и выступает в качестве двух основополагающих элементов: во-первых, как новое средство коммуникации и, во-вторых, глобальный виртуальный электронный рынок, не имеющий каких-либо территориальных или временных ограничений, позволяющий производить интерактивную покупку товаров и значительно изменяющий возможности фирм в продвижении товара и место дистрибъютивных фирм в этом процессе.Соответственно, развитие получают и интернет- провайдеры. 
Интернет-провайдеры - ("поставщик Интернет-услуги") — организация, предоставляющая услуги доступа к Интернету и иные связанные с Интернетом услуги.
В Дагестане не так много Интернет-провайдеров, предлагающих выгодные услуги для пользователей, но среди них есть те, что могут лишь радовать любителей Интернета: "Динет" и совсем новый в нашей республике Интернет-провайдер "Сумма Телеком". "Сумма Телеком" динамично развивающийся телекоммуникационный оператор, специализирующийся на оказании услуг широкополосного доступа в Интернет в регионах России. Основанная в 2005 году компания занимается строительством современных телекоммуникационных сетей в регионах России. Основная деятельность направлена на создание комплексных систем связи, способных обеспечить все потребности в услугах передачи данных пользователям различного уровня. Компания реализует проекты по строительству и обслуживанию магистральной волоконно-оптической инфраструктуры на территории Российской Федерации, городских сетей широкополосного доступа, а также инженерных систем связи. Региональная сеть охватывает девять городов, в которых компания представлена как собственными филиалами (Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Тула, Орел, Воронеж, Липецк, Ростов-на-Дону, Махачкала), так и приобретенными активами (ООО "Северен-Хоум", г. С-Петербург, ООО "Объединенная Телекоммуникационная Корпорация", г. Тверь). В Дагестан компания "Сумма Телеком" пришла относительно недавно. Но уже сегодня компания подключает к высокоскоростному Интернету жилые дома и организации. С помощью оптических линий "Сумма" строит в Махачкале высокоскоростную сеть передачи данных с использованием операторских технологий Ethernet и ТСР/IP. Использование этих технологий подключения особенно удобно, так как не требует установки дополнительного оборудования (модемы, трансиверы и пр.). Технологии компании обеспечивают абонентам скорость передачи данных до 100 Мбит/сек., стабильную связь, подключение без дополнительного оборудования, свободную телефонную линию. «Сумма Телеком» является лауреатом международной профессиональной награды «Брэнд года/EFFIE 2009» в категории «Высокотехнологичные товары и услуги». 
Преимущества технологий:
— Скорость передачи данных до 100 Мбит/сек; — Стабильная связь; — Подключение без дополнительного оборудования; в Махачкале подключено 699 домов.
«Сумма Телеком» активно ведет работы по созданию Единой информационно-коммуникационной среды республики. По итогам 2009 года в Махачкале возросло почти на четверть и составило 16%. Более половины подключенных к высокоскоростному Интернету в Махачкале, это абоненты «Суммы Телеком». На начало 2010 года абонентская база превысила 5000 человек. В планах компании строительство магистральной радиорелейной линии, которая позволит существенно снизить стоимость интернет услуг в регионе. Уже сейчас компанией «Сумма Телеком» подключены ряд министерств и ведомств, среди них Представительство МИД РФ в г. Махачкале, Дагестангражданпроект, Сельхозакадемия, ГУ «ШВСМ им. А.Алиева». В планах компании - развитие ряда крупных проектов, связанных с важными государственными объектами на республиканском уровне.  Открытое Акционерное Общество "ДАГСВЯЗЬИНФОРМ" является основным оператором международной, междугородней связи в Республике Дагестан. ОАО "Дагсвязьинформ" предоставляет услуги Internet: доступ к сети Internet, электронная почта (E-mail), хостинг, электронная почта REX400 и т.д. "Дагсвязьинформ" осуществляет эксплуатацию принадлежащей ему сети передачи данных "DINET", связывающей между собой все города и районы республики. Список городов являющихся абонентами и постоянными пользователями Интернет-Провайдера "DINET": 
1. Махачкала 
2. Каспийск 
3. Избербаш 
4. Дербент 
5. Хасавюрт 
6. Буйнакск 
7. Кизляр
8. Кизилюрт
«ДИНЕТ» - первый Интернет провайдер в Дагестане.  Исторически обусловлено, что «Динет» прошел трудный путь так сказать пионера мировой информационной сети в горах. Путь от примитивного аналога, до цифрового формата, на оптико - волоконном трафике. " Дата основания 24-05-1995 
ООО "Эрлайн" является крупнейшей и динамично развивающейся телекоммуникационной компанией на территории Республики Дагестан. Основное направление деятельности компании – обеспечение недорогого и стабильного доступа к сети Интернет физических и юридических лиц.  Компания «Эрлайн» предлагает комплексные решения, позволяющие удовлетворить любые запросы и потребности абонентов. В частности, наша компания берет на себя весь объем работ, связанных с предоставлением доступа к сети Интернет: от проектирования и строительства сетей передачи данных до настройки подключения на компьютере пользователя.   Компания «Эрлайн» имеет самую разветвленную волоконно-оптическую сеть в г. Махачкала. На данном этапе подключено около 1000 многоэтажных домов
Компания «ОптикаТелеком» предоставляет высоко скоростную, надежную и постоянную связь со всемирной паутиной Интернет. Более того, подключившись к нашей мега сети, вы получаете доступ к популярной услуге IP Телефония (дешевая междугородняя и международная связь). «ОптикаТелеком» создал и эксплуатирует свою собственную оптоволоконную городскую сеть («оптоволоконное кольцо»), охватывающую большинство крупных районов Махачкалы. 
Компания «Махачкала-Телеком» широко использует технологию ADSL. Технология ADSL (Asymmetric digital subscriber lines) появилась на рынке телекоммуникационных услуг около 2х лет назад. С тех пор ее развитие движется быстрыми темпами. Чем же так привлекает внимание абонентов технология ADSL? По своему качеству (10Е-8 - 10Е-10) ADSL является альтернативой построению волоконно-оптических сетей (в целом весьма недешевых) и позволяет оптимально использовать существующие кабельные сети традиционных телефонных операторов. ADSL обеспечивает передачу данных на скоростях, достаточных для эффективной работы с различными данными, в том числе цифровым видео или мультимедиа. По сравнению с технологиями традиционных кабельных модемов и волоконно-оптических линий главное преимущество ADSL состоит в том, что для нее используется уже существующий телефонный кабель. На окончаниях действующей телефонной линии устанавливаются специальные устройства (сплиттеры) - один на АТС и один в офисе (квартире) абонента. К абонентскому сплиттеру подключаются обычный телефон и ADSL модем, который в зависимости от исполнения может выполнять функции маршрутизатора (router) или моста (bridge) между локальной сетью абонента и пограничным маршрутизатором провайдера. При этом работа модема абсолютно не мешает использованию обычной телефонной связи. В нормальных условиях эксплуатации с помощью технологии ADSL можно вести передачу данных на скорости до 8 Мбит/с в прямом направлении и 800 Кбит/с в обратном. Аппаратура ADSL передает данные приблизительно в 200 раз быстрее, чем обычные аналоговые модемы, у которых средняя устойчивая скорость передачи около 30 кбит/с, причем в той же физической среде распространения.
[bookmark: BM882]ООО "Фирма АС" активно работает на российском рынке c мая 1996 года. Фирма родилась одновременно с началом бурного развития компьютерной отрасли и является динамично развивающейся компанией. За время работы она приобрела безупречную репутацию профессионального и надежного делового партнера. За время своего существования ООО "Фирма АС" прошла несколько этапов развития IT-компании: от продажи "железа", периферии и сборки компьютеров до системной интеграции. В 2000 году было создано подразделение для работы в сфере системной интеграции. За период своего существования подразделение реализовало уже несколько крупных проектов в этой области. 
Сейчас ООО "Фирма АС" является крупным системным интегратором и предлагает своим клиентам полностью законченные решения, готовые удовлетворить даже самого требовательного клиента. И достигается это не только широким спектром оборудования, но и огромным опытом, накопившимся за время работы фирмы на рынке.
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