Тема 1

Задача 1 Законны ли действия судебного пристава-исполнителя
[bookmark: p477]
Статья 46 ФЗ «Об исполнительном производстве»
Возвращение исполнительного документа взыскателю после возбуждения исполнительного производства
[bookmark: p479]1. Исполнительный документ, по которому взыскание не производилось или произведено частично, возвращается взыскателю:
[bookmark: p480]1) по заявлению взыскателя;
[bookmark: p481]2) если невозможно исполнить обязывающий должника совершить определенные действия (воздержаться от совершения определенных действий) исполнительный документ, возможность исполнения которого не утрачена;
[bookmark: p482]3) если невозможно установить местонахождение должника, его имущества либо получить сведения о наличии принадлежащих ему денежных средств и иных ценностей, находящихся на счетах, во вкладах или на хранении в банках или иных кредитных организациях, за исключением случаев, когда настоящим Федеральным законом предусмотрен розыск должника или его имущества;
[bookmark: p483]4) если у должника отсутствует имущество, на которое может быть обращено взыскание, и все принятые судебным приставом-исполнителем допустимые законом меры по отысканию его имущества оказались безрезультатными;
[bookmark: p484]5) если взыскатель отказался оставить за собой имущество должника, не реализованное при исполнении исполнительного документа;
[bookmark: p485]6) если взыскатель своими действиями препятствует исполнению исполнительного документа.
[bookmark: p486]2. В случаях, предусмотренных пунктами 2 – 6 части 1 настоящей статьи, судебный пристав-исполнитель составляет акт о наличии обстоятельств, в соответствии с которыми исполнительный документ возвращается взыскателю. Акт судебного пристава-исполнителя утверждается старшим судебным приставом.
[bookmark: p487]3. Судебный пристав-исполнитель выносит постановление об окончании исполнительного производства и о возвращении взыскателю исполнительного документа.
[bookmark: p488]4. Возвращение взыскателю исполнительного документа не является препятствием для повторного предъявления исполнительного документа к исполнению в пределах срока, установленного статьей 21 настоящего Федерального закона.
[bookmark: p659]Статья 66. Государственная регистрация имущества и имущественных прав
[bookmark: p661]1. Судебный пристав-исполнитель вправе обратиться в регистрирующий орган для проведения в установленном порядке государственной регистрации права собственности должника на имущество, иного имущественного права, принадлежащего ему и подлежащего государственной регистрации, в целях последующего обращения взыскания на указанное имущество или имущественное право при отсутствии или недостаточности у должника иного имущества или имущественного права, на которое может быть обращено взыскание.
[bookmark: p662]2. Судебный пристав-исполнитель обращается в регистрирующий орган для проведения государственной регистрации прав собственности взыскателя на имущество, иное имущественное право, зарегистрированное на должника, в случаях, когда:
[bookmark: p663]1) требование государственной регистрации содержится в судебном акте;
[bookmark: p664]2) судебный акт содержит указание на то, что имущество или имущественное право принадлежит взыскателю;
[bookmark: p665]3) взыскатель по предложению судебного пристава-исполнителя оставил за собой нереализованное имущество или имущественное право должника.
[bookmark: p666]3. Постановление судебного пристава-исполнителя о проведении государственной регистрации права собственности на имущество, иного имущественного права должника утверждается старшим судебным приставом.
[bookmark: p667][bookmark: p668]4. Для государственной регистрации прав должника на недвижимое имущество судебный пристав-исполнитель представляет в регистрирующий орган два экземпляра постановления о проведении государственной регистрации права собственности на имущество, иного имущественного права должника, два экземпляра документа, устанавливающего право должника на недвижимое имущество, кадастровый паспорт объекта недвижимости и другие необходимые документы. (в ред. Федерального закона от 13.05.2008 N 66-ФЗ)
[bookmark: p669][bookmark: p670]5. Для государственной регистрации прав должника на движимое имущество судебный пристав-исполнитель представляет в регистрирующий орган два экземпляра постановления о проведении государственной регистрации имущественного права должника и другие необходимые документы.
[bookmark: p671]6. Расходы по регистрации и оформлению документов для государственной регистрации имущества, иного имущественного права должника относятся к расходам по совершению исполнительных действий.
[bookmark: p672]7. Документ о государственной регистрации права собственности на имущество, иного имущественного права выдается правообладателю или судебному приставу-исполнителю. Если документ о государственной регистрации выдается правообладателю, то он должен направить копию указанного документа судебному приставу-исполнителю.
[bookmark: p673]8. Копия документа о государственной регистрации права собственности на имущество, иного имущественного права остается в материалах исполнительного производства.
В соответствии с данной статьей действия судебного пристава исполнителя незаконны.

Задача 2 Правомерны ли действия банка

Согласно ст. 6 указанного Закона исполнительный документ, в котором содержатся требования судебных актов и других органов о взыскании денежных средств, может быть направлен взыскателем непосредственно в банк или иную кредитную организацию, если взыскатель располагает сведениями об имеющихся там счетах должника и о наличии на них денежных средств, либо судебному приставу-исполнителю, если такими сведениями он не располагает, для исполнения в порядке, предусмотренном ФЗ „Об исполнительном производстве“.
Банк может отказать во взыскании по надлежаще оформленному и предъявленному в срок исполнительному листу только в случае отсутствия денежных средств, т.е. при прямой невозможности осуществления взыскания. 
В обязанности банка входит оценка исполнительного листа на предмет формального соответствия требованиям и на предмет пропуска срока предъявления, и более - ничего. При этом банк лишен возможности обратиться за разъяснениями к органу, выдавшему исполнительный лист, об устранении неясностей в порядке взыскания, и не может каким-либо иным образом отложить взыскание. 
Кредитная организация, не выполнившая законное требования взыскателя, привлекается к ответственности в порядке п. 3 ст. 6 и ст. 86 Закона в виде штрафа в размере 50% суммы, подлежащей взысканию. 
В соответствии со ст. 91 Закона взыскатель вправе предъявить банку иск о взыскании суммы, не удержанной с должника по вине банка (см. также определение Конституционного Суда РФ от 18.11.2004 N 376-О). От уплаты государственной пошлины при подаче такого иска взыскатель освобожден (ст. 91 Закона).
Задача 3 Соответствуют ли действия пристава-исполнителя закону
[bookmark: p849]
Действия судебного пристава-исполнителя не нарушают закон «Об исполнительном производстве». Пристав вправе наложить арест на имущество должника

Задача 4 Какое решение должен вынести суд по результатам рассмотрения жалобы должника

Статья 446 ГПК РФ 
Имущество, на которое не может быть обращено взыскание по исполнительным документам
1. Взыскание по исполнительным документам не может быть обращено на следующее имущество, принадлежащее гражданину-должнику на праве собственности:
жилое помещение (его части), если для гражданина-должника и членов его семьи, совместно проживающих в принадлежащем помещении, оно является единственным пригодным для постоянного проживания помещением, за исключением указанного в настоящем абзаце имущества, если оно является предметом ипотеки и на него в соответствии с законодательством об ипотеке может быть обращено взыскание; (в ред. Федерального закона от 29.12.2004 N 194-ФЗ)
земельные участки, на которых расположены объекты, указанные в абзаце втором настоящей части, за исключением указанного в настоящем абзаце имущества, если оно является предметом ипотеки и на него в соответствии с законодательством об ипотеке может быть обращено взыскание; (в ред. Федеральных законов от 29.12.2004 N 194-ФЗ, от 02.10.2007 N 225-ФЗ)
предметы обычной домашней обстановки и обихода, вещи индивидуального пользования (одежда, обувь и другие), за исключением драгоценностей и других предметов роскоши;
имущество, необходимое для профессиональных занятий гражданина-должника, за исключением предметов, стоимость которых превышает сто установленных федеральным законом минимальных размеров оплаты труда;
используемые для целей, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, племенной, молочный и рабочий скот, олени, кролики, птица, пчелы, корма, необходимые для их содержания до выгона на пастбища (выезда на пасеку), а также хозяйственные строения и сооружения, необходимые для их содержания; (в ред. Федерального закона от 02.10.2007 N 225-ФЗ)
семена, необходимые для очередного посева;
продукты питания и деньги на общую сумму не менее установленной величины прожиточного минимума самого гражданина-должника и лиц, находящихся на его иждивении;
(в ред. Федерального закона от 02.10.2007 N 225-ФЗ)
топливо, необходимое семье гражданина-должника для приготовления своей ежедневной пищи и отопления в течение отопительного сезона своего жилого помещения;
средства транспорта и другое необходимое гражданину-должнику в связи с его инвалидностью имущество;
призы, государственные награды, почетные и памятные знаки, которыми награжден гражданин-должник.
2. Перечень имущества организаций, на которое не может быть обращено взыскание по исполнительным документам, определяется федеральным законом.
3. Взыскание по исполнительным документам не может быть обращено на избирательный залог.
В связи с тем, что телевизор и видеомагнитофон приобретен для развития и обучения сына-инвалида и должник предоставила необходимые доказательства, суд может принять решение о исключении данных предметов из описи имущества, на которое наложен арест в соответствии с п.1 ст 446 ГПК РФ

Задача 5 Как должен поступать в этом случае взыскатель и судебный пристав-исполнитель

При недостаточности у должника иного имущества для исполнения содержащихся в исполнительном документе требований взыскание на долю должника в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью, общества с дополнительной ответственностью, долю должника в складочном капитале полного товарищества, коммандитного товарищества, пай должника в производственном кооперативе обращается на основании судебного акта (п 3 ст 74 ФЗ «Об исполнительном производстве»)

Задача 6 Правомерны ли действия судебного пристава-исполнители
[bookmark: p282]
Статья 30. Возбуждение исполнительного производства
[bookmark: p284]1. Судебный пристав-исполнитель возбуждает исполнительное производство на основании исполнительного документа по заявлению взыскателя, если иное не установлено настоящим Федеральным законом.
[bookmark: p285]2. Заявление подписывается взыскателем либо его представителем. Представитель прилагает к заявлению доверенность или иной документ, удостоверяющий его полномочия. В заявлении может содержаться ходатайство о наложении ареста на имущество должника в целях обеспечения исполнения содержащихся в исполнительном документе требований об имущественных взысканиях, а также об установлении для должника ограничений, предусмотренных настоящим Федеральным законом.
[bookmark: p286]3. Исполнительный документ и заявление подаются взыскателем по месту совершения исполнительных действий и применения мер принудительного исполнения, определяемому в соответствии со статьей 33 настоящего Федерального закона.
[bookmark: p287]4. Если взыскателю неизвестно, в каком подразделении судебных приставов должно быть возбуждено исполнительное производство, то он вправе направить исполнительный документ и заявление в территориальный орган Федеральной службы судебных приставов (главному судебному приставу субъекта Российской Федерации) по месту совершения исполнительных действий и применения мер принудительного исполнения, определяемому в соответствии со статьей 33 настоящего Федерального закона. Главный судебный пристав субъекта Российской Федерации направляет указанные документы в соответствующее подразделение судебных приставов в пятидневный срок со дня их получения, а если исполнительный документ подлежит немедленному исполнению - в день их получения.
[bookmark: p288]5. Судебный пристав-исполнитель возбуждает исполнительное производство без заявления взыскателя в случаях, предусмотренных частью 6 настоящей статьи и частью 6 статьи 33 настоящего Федерального закона, а также когда суд, другой орган или должностное лицо в соответствии с федеральным законом направляют исполнительный документ судебному приставу-исполнителю.
[bookmark: p289]6. Основанием для возбуждения исполнительного производства также является вынесенное в процессе принудительного исполнения исполнительного документа постановление судебного пристава-исполнителя о взыскании расходов по совершению исполнительных действий, исполнительского сбора и штрафов, наложенных судебным приставом-исполнителем в процессе исполнения исполнительного документа.
[bookmark: p290]7. Заявление взыскателя и исполнительный документ передаются судебному приставу-исполнителю в трехдневный срок со дня их поступления в подразделение судебных приставов.
[bookmark: p291]8. Судебный пристав-исполнитель в трехдневный срок со дня поступления к нему исполнительного документа выносит постановление о возбуждении исполнительного производства либо об отказе в возбуждении исполнительного производства.
[bookmark: p292]9. При отказе взыскателю в удовлетворении ходатайства о наложении ареста на имущество должника или об установлении для должника ограничений, предусмотренных настоящим Федеральным законом, судебный пристав-исполнитель указывает в постановлении о возбуждении исполнительного производства мотивы такого отказа.
[bookmark: p293]10. Если исполнительный документ подлежит немедленному исполнению, то он после поступления в подразделение судебных приставов немедленно передается судебному приставу-исполнителю, чьи полномочия распространяются на территорию, где должно быть произведено исполнение, а в случае его отсутствия - другому судебному приставу-исполнителю. Решение о возбуждении исполнительного производства либо об отказе в возбуждении исполнительного производства судебный пристав-исполнитель должен принять в течение одних суток с момента поступления исполнительного документа в подразделение судебных приставов.
[bookmark: p294]11. Если исполнительный документ впервые поступил в службу судебных приставов, то судебный пристав-исполнитель в постановлении о возбуждении исполнительного производства устанавливает срок для добровольного исполнения должником содержащихся в исполнительном документе требований и предупреждает должника о принудительном исполнении указанных требований по истечении срока для добровольного исполнения с взысканием с него исполнительского сбора и расходов по совершению исполнительных действий, предусмотренных статьями 112 и 116 настоящего Федерального закона.
[bookmark: p295]12. Срок для добровольного исполнения не может превышать пять дней со дня получения должником постановления о возбуждении исполнительного производства, если иное не установлено настоящим Федеральным законом.
[bookmark: p296]13. Если в исполнительном документе указан срок исполнения, то срок для добровольного исполнения определяется в соответствии со сроком, указанным в исполнительном документе. Если исполнительный документ предъявлен к исполнению по истечении срока исполнения, указанного в нем, то устанавливаемый срок для добровольного исполнения не может превышать пять дней со дня возбуждения исполнительного производства.
[bookmark: p297]14. Судебный пристав-исполнитель не устанавливает срок для добровольного исполнения исполнительного документа в случаях возбуждения исполнительного производства:
[bookmark: p298]1) в соответствии с частью 16 настоящей статьи;
[bookmark: p299]2) при последующих предъявлениях исполнительного документа;
[bookmark: p300]3) о восстановлении на работе;
[bookmark: p301]4) об административном приостановлении деятельности;
[bookmark: p302]5) о конфискации имущества;
[bookmark: p303]6) по исполнительному документу об обеспечительных мерах.
[bookmark: p304]15. Постановления судебного пристава-исполнителя о взыскании с должника расходов по совершению исполнительных действий, исполнительского сбора и штрафов, наложенных судебным приставом-исполнителем в процессе исполнения исполнительного документа, исполняются без возбуждения по ним отдельного исполнительного производства до окончания исполнительного производства, в ходе которого вынесены указанные постановления.
[bookmark: p305]16. После окончания основного исполнительного производства судебный пристав-исполнитель возбуждает исполнительное производство по вынесенным и неисполненным постановлениям о взыскании с должника расходов по совершению исполнительных действий, исполнительского сбора и штрафов, наложенных судебным приставом-исполнителем в процессе исполнения исполнительного документа.
[bookmark: p306]17. Копия постановления судебного пристава-исполнителя о возбуждении исполнительного производства не позднее дня, следующего за днем вынесения указанного постановления, направляется взыскателю, должнику, а также в суд, другой орган или должностному лицу, выдавшим исполнительный документ.
[bookmark: p307]18. В случаях, когда исполнение судебного акта возлагается на представителя власти, государственного служащего, муниципального служащего, а также служащего государственного или муниципального учреждения, коммерческой или иной организации, судебный пристав-исполнитель в постановлении о возбуждении исполнительного производства предупреждает указанных лиц об уголовной ответственности, предусмотренной статьей 315 Уголовного кодекса Российской Федерации за неисполнение судебного акта, а равно воспрепятствование его исполнению.
[bookmark: p915]Статья 83. Наложение ареста на дебиторскую задолженность
[bookmark: p917]1. Арест дебиторской задолженности состоит в объявлении запрета на совершение должником и дебитором любых действий, приводящих к изменению либо прекращению правоотношений, на основании которых возникла дебиторская задолженность, а также на уступку права требования третьим лицам.
[bookmark: p918]2. О наложении ареста на дебиторскую задолженность судебный пристав-исполнитель выносит постановление и составляет акт, в котором указывает перечень документов, подтверждающих наличие дебиторской задолженности. В случае необходимости производятся изъятие указанных документов и передача их на хранение.
[bookmark: p919]3. Копии постановления о наложении ареста и (или) акта о наложении ареста на дебиторскую задолженность направляются судебным приставом-исполнителем не позднее дня, следующего за днем его вынесения (составления), дебитору и сторонам исполнительного производства.
[bookmark: p920]4. Со дня получения дебитором уведомления о наложении ареста на дебиторскую задолженность и до дня реализации прав требования или получения дебитором уведомления о переходе прав требования к новому кредитору дебитор не вправе изменять правоотношения, на основании которых возникла дебиторская задолженность.
На основании вышеперечисленных статей Закона «Об исполнительном производстве» действия судебного пристава-исполнителя правомерны

Задача 7 Имеются ли основания для отмены в надзорном порядке состоявшихся судебных актов

Основанием для отмены состоявшихся судебных актов является невозможность их выполнения в связи с тем, что спорное имущество уже находится в собственности Комибанка, о чем имеется запись в бюро технической инвентаризации г Печоры.


Тема 2

Задача 1 Подлежат ли исковые требования взыскателя удовлетворению

В соответствии с п. 2 ст. 90 ФЗ «Об исполнительном производстве» вред, причиненный судебным приставом-исполнителем возмещается в порядке установленном гражданским законодательством РФ. 
При взыскании вреда необходимо руководствоваться нормами ГК РФ, а именно ст. ст. 16, 125, 1069, 1071. 
В соответствии со ст. 16 ГК РФ убытки, причиненные гражданину или юридическому лицу в результате незаконных действий (бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления или должностных лиц этих органов, подлежат возмещению Российской Федерацией, соответствующим субъектом Российской Федерации или муниципальным образованием. 
Из содержания главы 59 Гражданского кодекса Российской Федерации следует, что общими условиями деликтной ответственности является наличие состава правонарушения, включающего в себя: наступление вреда; противоправность поведения причинителя вреда; причинную связь между двумя первыми элементами; вину причинителя вреда; размер причиненного вреда. 
Все эти элементы должны быть доказаны истцом в суде, в противном случае иск удовлетворению не подлежит.

Задача 2 Подлежит ли жалоба рассмотрению в судебном порядке
[bookmark: p703]
Статья 69 ФЗ «Об исполнительном производстве»
[bookmark: p710]4. При отсутствии или недостаточности у должника денежных средств взыскание обращается на иное имущество, принадлежащее ему на праве собственности, хозяйственного ведения и (или) оперативного управления, за исключением имущества, изъятого из оборота, и имущества, на которое в соответствии с федеральным законом не может быть обращено взыскание, независимо от того, где и в чьем фактическом владении и (или) пользовании оно находится.
[bookmark: p711]Данная статья не указывает во временном или постоянном владении должно находиться имущество должника при наложении на него ареста.
Данное имущество не попадает под ст.446 ГПК РФ, т.е. на него может быть наложен арест

Задача 3 Определите подведомственность и подсудность дела по жалобе А.Р. Севостьянова

Рассмотрением дел по заявлениям (жалобам) на решения и действия (бездействие) судебного пристава-исполнителя занимаются как арбитражные суды, так и суды общей юрисдикции (статья 329 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации (далее - АПК РФ), статья 441 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее - ГПК РФ)). Причем если в арбитражный суд подается заявление, рассматриваемое по правилам главы 24 АПК РФ, то процессуальной формой реализации права на обращение в суд общей юрисдикции является жалоба. 
Разграничение подведомственности таких дел было основано, прежде всего, на том, какой суд выдал исполнительный лист, на основании которого возбуждено исполнительное производство. Если исполнительный лист выдал арбитражный суд, то и обжаловать решения и действия (бездействие) судебного пристава-исполнителя должник или взыскатель могут в арбитражном суде. В то же время если при исполнении такого исполнительного листа затронуты права и законные интересы других, не участвующих в исполнительном производстве лиц, то право на обращение в арбитражный суд должно определяться с учетом положений части 1 статьи 198 АПК РФ. В соответствии с названной нормой необходимым условием для обращения в арбитражный суд с заявлением является нарушение прав и законных интересов в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности. Фактически это означает, что гражданин, не имеющий статуса индивидуального предпринимателя и не являющийся стороной исполнительного производства, при несогласии с действиями судебного пристава-исполнителя может их оспаривать лишь в суде общей юрисдикции, хотя исполнительный лист и выдан арбитражным судом. 

Задача 4 Соответствует ли определение арбитражного суда от 18 августа 1998 г закону

Статья 205 АПК РФ
Отсрочка или рассрочка исполнения судебного акта, изменение способа и порядка его исполнения 
1. Арбитражный суд по заявлению взыскателя, должника или судебного исполнителя вправе отсрочить или рассрочить исполнение судебного акта, изменить способ и порядок его исполнения.
 Предоставляя должнику отсрочку или рассрочку исполнения, арбитражный суд может принять меры по обеспечению исполнения судебного акта в порядке, предусмотренном главой 7 настоящего Кодекса.
Вопросы об отсрочке или о рассрочке исполнения судебного акта, об изменении способа и порядка его исполнения рассматриваются в заседании арбитражного суда с извещением взыскателя и должника заказным письмом с уведомлением о вручении.
2. По результатам рассмотрения заявления выносится определение, которое направляется взыскателю и должнику.
3. Определение может быть обжаловано.
Право подать заявление об отсрочке или рассрочке исполнения судебного акта, изменении способа и порядка его исполнения закон предоставляет взыскателю, должнику и судебному исполнителю. Судебный исполнитель наделен таким правом в отношении тех судебных актов арбитражного суда, по которым он ведет исполнительное производство.
Заявление об отсрочке или рассрочке исполнения, изменении способа и порядка исполнения может быть подано только до истечения срока давности исполнения.
Разрешать вопросы об отсрочке или рассрочке исполнения, изменении способа и порядка исполнения может тот арбитражный суд, который принял судебный акт, подлежащий исполнению. Это может быть суд первой инстанции, а также суд апелляционной, кассационной или надзорной инстанции, если он изменил решение или вынес новое решение.
Это правило действует и в тех случаях, когда исполнительное производство по исполнительному листу, выданному арбитражным судом, ведется судебным исполнителем. 
Изменение способа и порядка исполнения состоит обычно в замене одного вида исполнения другим, например, взыскание имущества заменяется взысканием его стоимости.
В Кодексе не содержится указаний относительно того, какие обстоятельства могут вызвать рассрочку, отсрочку, изменение способа или порядка исполнения решения. Арбитражный суд в каждом конкретном случае должен сам определять, есть ли в них действительная необходимость. При этом должны учитываться интересы, как должника, так и взыскателя.
Необходимость в изменении способа и порядка исполнения решения нередко возникает по делам о присуждении имущества в натуре. При исполнении таких решений может выясниться, что присужденное имущество отсутствует, тогда приходится переходить к взысканию его стоимости.
В силу ст. 128 АПК при присуждении имущества в натуре арбитражный суд должен указывать не только наименование подлежащего передаче имущества, но и его стоимость. Если при исполнении выясняется отсутствие имущества, судебный исполнитель (такие решения исполняются судебным исполнителем) должен составить об этом акт, и после этого может быть подано заявление в порядке ст. 205 АПК о взыскании вместо имущества его стоимости. На основании вынесенного по такому заявлению определения выдается новый исполнительный лист, который может быть передан для исполнения в банк или иное кредитное учреждение.
Такие же правила применяются, если взыскатель отказывается получить присужденное имущество, ссылаясь на то, что оно испорчено, обесценено, подменено.

Задача 5 Подлежит ли протест заместителя Генерального Прокурора РФ удовлетворению
[bookmark: p442]
Статья 43 ФЗ «Об исполнительном производстве» 
Прекращение исполнительного производства
[bookmark: p444]1. Исполнительное производство прекращается судом в случаях:
[bookmark: p445]1) смерти взыскателя-гражданина (должника-гражданина), объявления его умершим или признания безвестно отсутствующим, если установленные судебным актом, актом другого органа или должностного лица требования или обязанности не могут перейти к правопреемнику и не могут быть реализованы доверительным управляющим, назначенным органом опеки и попечительства;
[bookmark: p446]2) утраты возможности исполнения исполнительного документа, обязывающего должника совершить определенные действия (воздержаться от совершения определенных действий);
[bookmark: p447]3) отказа взыскателя от получения вещи, изъятой у должника при исполнении исполнительного документа, содержащего требование о передаче ее взыскателю;
[bookmark: p448]4) в иных случаях, когда федеральным законом предусмотрено прекращение исполнительного производства.
[bookmark: p449]2. Исполнительное производство прекращается судебным приставом-исполнителем в случаях:
[bookmark: p450]1) принятия судом акта о прекращении исполнения выданного им исполнительного документа;
[bookmark: p451]2) принятия судом отказа взыскателя от взыскания;
[bookmark: p452]3) утверждения судом мирового соглашения между взыскателем и должником;
[bookmark: p453]4) отмены судебного акта, на основании которого выдан исполнительный документ;
[bookmark: p454]5) отмены или признания недействительным исполнительного документа, на основании которого возбуждено исполнительное производство;
[bookmark: p455]6) прекращения по основаниям и в порядке, которые установлены федеральным законом, исполнения судебного акта, акта другого органа или должностного лица по делу об административном правонарушении судом, другим органом или должностным лицом, выдавшими исполнительный документ.
В следствии данной статьи исполнительное производство может быть прекращено на основании утверждения судом мирового соглашения.
Протест заместителя Генерального Прокурора РФ удовлетворению не подлежит.

Задача 6 Какое решение должен вынести арбитражный суд по существу жалобы
[bookmark: p206]
Согласно ст. 6 ФЗ «Об исполнительном производстве» исполнительный документ, в котором содержатся требования судебных актов и других органов о взыскании денежных средств, может быть направлен взыскателем непосредственно в банк или иную кредитную организацию, если взыскатель располагает сведениями об имеющихся там счетах должника и о наличии на них денежных средств, либо судебному приставу исполнителю, если такими сведениями он не располагает, для исполнения в порядке, предусмотренном ФЗ «Об исполнительном производстве».
Статья 21 ФЗ «Об исполнительном производстве»
Сроки предъявления исполнительных документов к исполнению
[bookmark: p208]1. Исполнительные листы, выдаваемые на основании судебных актов, за исключением исполнительных листов, указанных в частях 2, 4 и 7 настоящей статьи, могут быть предъявлены к исполнению в течение трех лет со дня вступления судебного акта в законную силу или окончания срока, установленного при предоставлении отсрочки или рассрочки его исполнения.
Жалоба судом будет удовлетворена

Задача 7 Законно ли решение суда

[bookmark: p1388]Статья 122. Сроки подачи жалобы
[bookmark: p1390]Жалоба на постановление должностного лица службы судебных приставов, его действия (бездействие) подается в течение десяти дней со дня вынесения судебным приставом-исполнителем или иным должностным лицом постановления, совершения действия, установления факта его бездействия либо отказа в отводе. Лицом, не извещенным о времени и месте совершения действий, жалоба подается в течение десяти дней со дня, когда это лицо узнало или должно было узнать о вынесении постановления, совершении действий (бездействии).
Статья 90 Закона N 119-ФЗ допускает обжалование действий судебных приставов-исполнителей в арбитражный суд только в том случае, если исполнительный документ выдан этим органом.
Отказ от их совершения подаётся в суд общей юрисдикции.
В соответствии с положениями этой статьи порядок обжалования действий судебного пристава-исполнителя определяется исходя из того, при исполнении какого акта судебным приставом-исполнителем совершены действия, ставшие предметом обжалования.
В соответствии с п. 2 ст. 90 ФЗ «Об исполнительном производстве» вред, причиненный судебным приставом-исполнителем возмещается в порядке установленном гражданским законодательством РФ. 
При взыскании вреда необходимо руководствоваться нормами ГК РФ, а именно ст. ст. 16, 125, 1069, 1071. 
В соответствии со ст. 16 ГК РФ убытки, причиненные гражданину или юридическому лицу в результате незаконных действий (бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления или должностных лиц этих органов, подлежат возмещению Российской Федерацией, соответствующим субъектом Российской Федерации или муниципальным образованием. 


Список литературы

1. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации
2. Федеральный Закон «Об исполнительном производстве» N 229-ФЗ, от 2 октября 2007 года 
3. Комментарий к ФЗ РФ «Об исполнительном производстве». М., Юрист, 2008
4. Морозова И.Б., Треушников А.М. Исполнительное производство/ Изд-во: Городец-издат , 2009 
5. [bookmark: _GoBack]Валеев Д.Х. Исполнительное производство. Учебное пособие/ под ред. Я.Ф. Фартхдинова. 2-е издание. С.-Петербург. Изд-во Питер. 2008
