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Введение

Город Минск – крупный центр экономической, культурной и социальной жизни, столица Республики Беларусь, ее крупнейший административный и научный центр. История Минска – это история войн и разрушений. Это история города, который благодаря воле и трудолюбию жителей много раз восставал из руин и пепла.
Минск (белор. Мінск) – столица Республики Беларусь (с 1919), административный центр Минской области и Минского района (при этом не входя в их состав), город-герой. Крупнейший транспортный узел, политический, экономический, культурный и научный центр страны. Город расположен расположен на Минской возвышенности на обоих берегах реки Свислочь. Минск разбит на 9 городских районов, включает в себя 1 поселок городского типа Сокол. Минск имеет статус столицы государства, свой устав, герб и гимн.
Первые исторические упоминания о Минске датируются 1067 годом, эта дата и считается датой основания города.
Во время второй мировой войны город был практически разрушен. И только благодаря трудолюбию белорусского народа, из пепла и руин, город был восстановлен. Немного позже Минску было присвоено звание «город-герой».
Сегодняшний Минск – это крупнейший центр экономической, культурной и социальной жизни общества. Население города приближается к отметке в два миллиона жителей (на данный момент около 1,8 мл). Географически Минск находится в самом центре республики и занимает площадь в 250 квадратных километров.
Культурная жизнь Минска представлена 20 кинотеатрами, 11 театрами и 16 музеями. В городе работают более 100 библиотек, издаются около 300 журналов и 700 газет.
Минск – это один из прекраснейших городов Европы, минчане гордятся своим городом, а всех туристов и путешественников приглашают в гости.
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1. Минск – один из древних городов Европы

Город Минск (летописный Менеск, Менск, Минск) возник на правом берегу реки Свислочь, при впадении в нее реки Немиги, на небольшом холме. Происхождение названия летописного «Менска» связывают с рекой Менкой, впадающей в Птичь недалеко от города. Народное же предание связывает его то с неким Минчем, то с былинным богатырем Менеском. Отсюда и названия «Минск», «Менск». Еще в одном толковании название «Минск» происходит от слова «мена», так как в древние времена на месте нынешнего города находился меновой пункт – торговый рынок, отчего возникший здесь город стал называться сначала Менском, Меньском, а затем Минском.
Первое летописное упоминание о Минске как о городе Полоцкого княжества относится к 1067 г. в связи с жестокой битвой, происшедшей на реке Немиге 3 марта того же года между князем Всеславом Полоцким и сыновьями князя Ярослава – Изяславом, Всеволодом и Святославом. Однако, несомненно, что возникновение поселений на месте теперешнего Минска относится к более раннему времени. Археологические раскопки подтверждают, что поселения людей существовали на территории нынешнего Минска еще 15 тысяч лет назад, т.е., в эпоху мезолита. Также в окрестностях города обнаружено много следов поселений неолита – начало 4-го тысячелетия до н.э. Неолитные поселения на территории Минска выявлены в районе Сторожовки, в парке Победы. Орудия труда эпохи неолита обнаружены на территории Ботанического сада. Приметы поселения бронзового века выявлены в районе улиц Тимирязева, Гвардейской, проспекта Победителей, Ботанического сада. На территории Минска сохранилось множество остатков погребальных курганов, датированных второй половиной первого тысячелетия. Например, следы такого захоронения найдены в районе Грушевки.
Город строился сразу как мощная крепость на южных границах Полоцкого княжества. Важнейшим археологическим памятником Минска является древнее замчище, которое находилось в районе площади 8 Марта. Сохранились остатки его культурного слоя, охраняемые государством. Теперь по этой территории проходит проспект Победителей.
Укрепления Минского замка с успехом выдерживали многочисленные осады. Долгое время он был резиденцией князей, а позднее великокняжеских и королевских намесников. С конца XVII в. его укрепления постепенно разрушались. Их остатки, или так называемая Замковая гора, существовали еще в 50-е годы XX в.
После битвы на Немиге и последующих междоусобных войн удельных князей Минск много раз сгорал дотла, гибли его жители, но город возрождался.
С начала XII в. город становится центром удельного княжества. На протяжении XIII в. он переходил от одного князя к другому. Ослабленное княжество в конце XIII в. попало под влияние литовских князей, а в первой четверти XIV в. вошло в состав Великого княжества Литовского, которое в 1569 г. объединилось с польским королевством в федеративное государство – Речь Посполитую. Минск постепенно превращается в крупный центр ремесла и торговли.
Минск назывался в числе 15 наиболее крупных городов ВКЛ.
Толчок развитию города дало введение великим князем литовским Александром в 1499 г. самоуправления по магдебургскому праву. Руководство перешло к магистрату, но часть жителей оставалась в подчинении великокняжескому намеснику. Соответственно сложились и два административных центра – старый замок и Верхний город. Количество населения не превышало 3–4 тыс. человек. Согласно реформе ВКЛ 1565–1566 гг. Минск становится центром воеводства.
Свой герб Минск получил в 1591 г., на нем было изображено вознесение Девы Марии.
Вплоть до XVI в. в Минске были исключительно деревянные постройки. Большой пожар в 1547 г., уничтоживший замок и почти всю деревянную застройку, дал повод к пересмотру планировочной структуры города. Работы по его благоустройству начались в 1589 г. Создавался новый городской центр – Верхний город со своим архитектурным ансамблем. Так в центре была образована площадь, куда сходились все главнее улицы. На новой площади и близ нее возводятся важнейшие и культовые здания. В центре – ратуша и гостиный двор, здания униатских, доминиканского и бернардинских монастырей, дворцы феодальной знати, дома купцов и богатых ремесленников. Со второй половины XVI в. стали появляться каменные здания.
Одновременно с Верхним городом на левом берегу реки Свислочи рос пригород Минска на Троицкой горе – Троицкое предместье. В Троицком предместье сходились дороги, идущие на Москву и Вильно. В XVII–XVIII в. Высокий рынок или Верхний город – основной административный, торговый и культурный центр.
В результате 2-го раздела речи Посполитой в 1793 г. Минск отошел к Российской империи, став центром Минской губернии. Уже тогда был составлен первый проектный план города, возникла новая главная улица – Захарьевская, которая и сегодня выполняет эту роль (проспект Независимости).
После пожара в 1835 г. центр города застраивался 2–3-этажными каменными домами. Если касаться знаков древности, то старый замок был практически уничтожен пожаром 1778 г., восстанавливать его не стали. Окончательно он был разрушен в начале ХХ в. (сейчас это район площади 8 Марта и начала проспекта Победителей). В то же время исчезла и летописная Немига, ее взяли в коллектор и спрятали под землей. Застройку одноименной улицы практически уничтожили в 70-е годы прошлого века.
В 1871–1874 гг. были проложены Московско-Брестская и Либаво-Роменская железные дороги. Минск начинает расти главным образом в юго-западном направлении вдоль железнодорожных путей. Были построены 2 депо и мастерские. С этого времени он становится важнейшим железнодорожным узлом, связывающим восток с западом и север с югом страны. В 1873 г. было заложено здание минского вокзала, его строительство завершилось к 1883 г. В Минске заработал водопровод, в 1890 г. – телефон, в 1895 появилось электрическое освещение. В городе действовало 58 фабрично-заводских предприятий.
Площадь города с 1861 по 1897 г. возросла в 10 раз. Минск в то время принадлежал к числу 44 городов Европейской России с населением более 90000 человек.
В 1912 г. население Минска превысило 100000 человек. В 23 учебных заведениях, в том числе 7 гимназиях обучалось 6032 человека. Высших учебных заведений не было. Действовали 4 кинематографа и театр, открытый в 1890 г.
С 1 января 1919 г. Минск – столица БССР, с 1922 г. в составе Советского Союза. Минск стал столицей одной из союзных республик, центром области и района. За период между двумя мировыми войнами население Минска возросло почти вдвое, а объемы промышленного производства в 40 раз.
Образование БССР дало возможности для культурного развития. В 1919 г. был открыт Белорусский областной музей, в 1920 – первый Белорусский государственный драматический театр, политехникум. В 1921 г. в городе был открыт Белорусский Государственный Университет и первая в Беларуси научная библиотека. В 1922 г. при университете была создана государственная и университетская библиотека. В настоящий момент это Национальная библиотека – крупнейшее книгохранилище в республике. В 1929 г. созданы на базе факультетов БГУ медицинский, педагогический, юридический, планово-экономический, финансово-экономический и кооперативный институты. В 1933 г. три последних объединены в институт народного хозяйства, а вузы технического профиля – в политехнический институт. В 1932 г. открыта консерватория, в 1936 – учительский институт, в 1937 – институт физкультуры, филармония, в 1939 – Государственная картинная галерея.
В 1921 г. работало 108 школ по ликвидации неграмотности. Бурное экономическое развитие требовало множество грамотных специалистов в самых разных сферах. Поэтому в Минске увеличилось число общеобразовательных школ, вузов, техникумов и библиотек.
Большим событием в градостроительстве стало сооружение по проекту архитектора И.Г. Лангбарда Дома правительства (1929–1934 гг.). Это сооружение положило начало формированию нового центра города – площади В.И. Ленина (площадь Независимости). При освобождении города от немецких захватчиков 3 июля 1944 г. Дом правительства чудом уцелел. Наши воины обнаружили 100 немецких авиабомб замедленного действия весом по 250 кг каждая и большое количество взрывчатки.
В 1933–1936 г. по проекту архитектора И.Г. Лангбарда в городе возводятся: Дом Красной Армии (Дом офицеров), театр оперы и балета и главный корпус Академии наук БССР. Были построены корпуса политехнического института, геофизической обсерватории, политехникума, Института физической культуры, радиозавода. Перед войной были открыты новые больницы, поликлиники, детские учреждения. Город, в котором в 1940 г. проживало 260 тысяч человек, стал крупным промышленным и культурным центром.
В первые же дни нацистского вторжения в СССР в июне 1941 г. Минск подвергся опустошительным налетам германской авиации. За время трехлетней оккупации в Минске и его окрестностях немцы уничтожили более 400 тысяч человек, а сам город превратили в руины. Они разрушили 80% жилых домов, почти все фабрики и заводы, электростанции, научные учреждения и театры.
Минск был освобожден советскими войсками 3 июля 1944 г. Теперь эта дата отмечается, как День Независимости Республики Беларусь. В 1974 г. в ознаменование заслуг граждан города в борьбе против нацизма Минск получил звание город-герой.
В послевоенные годы Минск был фактически заново построен, превратившись в один из главных центров Советского Союза, центром машиностроения и высоких технологий с развитой культурой, здравоохранением, образованием, транспортом и наукой. Продукция его автомобильного и тракторного заводов стала визитной карточкой республики на мировом рынке.
В чрезвычайно сжатые сроки с 1948 по 1956 г. был построен крупный комплекс – вокзал, привокзальная площадь. Одновременно создавался новый центр города – Ленинский проспект (проспект Независимости) с площадями Ленина (Независимости), Центральной (Октябрьской), Якуба Колоса и зеленым массивом вдоль поймы реки Свислочь. В 50-е годы завершилось строительство Государственного банка БСССР, ГУМа, Почтампта, восстановлено здание педагогического института им. А.М. Горького. В последующие годы были построены Дворец культуры Белсовпрофа, цирк, гостиница «Минск».
В 1954 г. на Круглой площади был воздвигнут монумент Победы, а площадь стала называться площадью Победы.
В 60-х годах в градостроительстве происходят большие изменения, связанные с решением жилищной проблемы. Значительное развитие получило заводское домостроение, что позволило возводить жилые дома большими массивами – микрорайонами. В 1965 г. развернулось строительство жилых районов – Чижовка, Восток, Серебрянка, зеленый Луг. В последующие годы в Минске появляются новые микрорайоны, обновляется центр города, благоустраивается территория дворов, скверов, парков.
В 1982 открылся Международный аэропорт. В 1984 г. была пущена первая очередь Минского метрополитена.
С 1991 года Минск – столица Республики Беларусь.
Минск сегодня – современный динамично развивающийся город. Программой социально-экономического развития г. Минска на 2006–2010 г. определена главная стратегическая цель – превращение белорусской столицы в современный европейский город.
Сегодня в столице проживает 1 миллион 750 тысяч человек. К 2030 г. территория столицы значительно прирастет, согласно прогнозам Генплана к 2030 г. её площадь увеличится до 418 квадратных километров.
В городе развита промышленность, наука, транспорт, управление, финансы. Промышленность представлена следующими направлениями: машиностроение, электроника, текстиль, строительство, пищевая промышленность и другие. Здесь работают более 300 предприятий. Удельный вес Минска в промышленности страны составляет более 22%. В 2008 г. среди отраслей высокие показатели роста промышленного производства достигнуты в машиностроении и металлообработке (темп роста – 119,0%), химической и нефтехимической, включая химико-фармацевтическую (115,3%), промышленности строительных материалов (117,7%).
Система государственного здравоохранения г. Минска включает в себя 12 стационарных лечебных учреждений для взрослого населения, 4 детских клинических больницы, 9 диспансеров, городской родильный дом, 2 центра реабилитации детей, больницу паллиативного лечения «Хоспис», 34 городские поликлиники для взрослого населения, 2 врачебные амбулатории, 18 детских поликлиник, консультативно-диагностический центр, центр пластической хирургии и косметологии. Стоматологическая помощь оказывается в 11 городских стоматологических поликлиниках. В учреждениях здравоохранения, подчиненных комитету по здравоохранению, работает около 7,5 тыс. врачей всех специальностей и более 16 тыс. средних медицинских работников.
Важнейшим ресурсом социально-экономического развития Минска, повышения качества жизни его жителей является образование. В столице 831 образовательное учреждение. В том числе: 34 высших учебных заведений, 27 средних специальных учебных заведения, 251 общеобразовательная школа, 421 дошкольное учреждение, 27 профессионально-технических учебных заведений.
Минск – крупнейший центр науки и технологии. Здесь работают 164 научно-исследовательских учреждения, в том числе Национальная Академия наук.
Минск известен своей культурной составляющей. Работают 16 музеев, включая Национальный художественный музей, Музей истории и культуры Беларуси, Музей истории Великой Отечественной войны. 11 театров, в том числе Государственный русский драматический и Белорусский академический театры, Национальный театр оперы и балета. Кроме того, в городе имеются 20 кинотеатров, 139 библиотек. Издаются около 300 журналов и более 700 газет.
В 2005 году для обеспечения реализации государственной политики в области туризма создано государственное учреждение «Информационно-туристский центр «Минск».
В столице образованы две туристские зоны: историко-культурная зона «Исторический центр города Минска – Верхний город, Троицкое предместье, Раковское предместье, Минское замчище» и «Лошицкий усадебно-парковый комплекс». В настоящее время проводится работа по благоустройству, реконструкции и обустройству указанных территорий как центральных объектов туристкой инфраструктуры города.
В Минске реконструируются и вводятся новые спортивные объекты.
В 2006–2007 гг. введены в эксплуатацию: первое в Республике Беларусь футбольное поле с синтетическим покрытием и подогревом на базе ГУ «Футбольный клуб «Минск»; водно-тренировочный комплекс с 50-ти метровым и прыжковым бассейнами городского центра олимпийского резерва по водным видам спорта в микрорайоне «Уручье». Оборудованы теннисные корты в 21 учреждении образования. К 2011 г. запланировано введение в эксплуатацию более 40 футбольных полей с синтетическим покрытием в учреждениях образования. Предусмотрена реконструкция стадионов «Трактор», «Динамо», «Торпедо», «Камвольщик», «Локомотив», строительство футбольного комплекса «Сквич», включающего манеж, стадион со стандартным футбольным полем.
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Минск, которому недавно исполнилось 940 лет, во все времена являлся крупной административной единицей – столицей удельного княжества, воеводским центром в Великом княжестве Литовском и Речи Посполитой, центром губернии в Российской империи, столицей советской социалистической республики, а с 1991 года – столицей суверенной Республики Беларусь. В Минске проживает около 20 процентов населения страны. Он относится к числу тех европейских столиц, которые во второй половине 20 века имели наиболее высокие темпы роста населения. В период с 1959 по 2003 год численность его жителей увеличилась почти в 6 раз. Основными вехами демографического подъёма Минска были 1950 год, когда численность населения превысила довоенную, и 1972 год, когда на свет появился миллионный минчанин. Начало третьего тысячелетия Минск встретил в числе 273 крупнейших городов мира с населением более 1 миллиона человек, занимая среди них по численности горожан 116 место.
Город расположен в самом центре Европы. Через него веками шли известные торговые пути: северо-восточный, через Логойск, Борисов, Оршу и Смоленск – на Москву; юго-восточный, через Слуцк и Волынь приводил в страны Черноморского бассейна; западный, через Брест соединял город со странами Центральной и Западной Европы; северо-западный выводил к балтийским портам. Городские власти стараются, чтобы эти исторические пути действовали и в наши дни, причем не только технически, но и как пути человеческих коммуникаций.
Для Минска характерно не только выгодное географическое, но и геополитическое положение. Это своеобразный «культурный перекресток», и, что особенно важно, здесь существует устойчивая социокультурная и межконфессиональная ситуация. Мирное и взаимоуважительное сосуществование представителей разных национальностей и конфессий являются следствием свойственных минчанам и белорусам в целом толерантности, дружественного и заинтересованного отношения к различным культурам, верованиям и обычаям. Тем самым создается благоприятный социально-психологический климат для гостеприимного, дружественного и заботливого отношения к людям любой нации, любой религии, любой культуры, любого языка. Все это усиливает возможности обмена новейшими научными идеями, технологиями и образовательными успехами.
Городские власти ставят своей главной целью повышение качества жизни минчан. При этом они не скрывают своих амбиций сделать Минск одним из красивейших европейских городов, удобным для жителей и привлекательным для его гостей. Поэтому уже сегодня обращается особое внимание на то, чтобы развитие города носило устойчивый и динамичный характер, гармонично решались вопросы развития самого города и экономики, модернизации коммунального хозяйства, формирования здоровой экологической среды, создания эффективной организационной структуры управления.
Поскольку город – сложное социальное явление, при разработке долгосрочных стратегий городской жизни, всегда важно учесть как личные цели горожан, так и цели хозяйствующих субъектов. Кардинальный поворот к человеку, его нуждам и потребностям – главная цель в стратегии Минска. Её суть – в обеспечении высокого качества жизни нынешних и будущих поколений минчан. Это заложено в Стратегический план устойчивого развития Минска на период до 2020 года как основное направление его развития: «Минск – город здоровья и высоких социальных стандартов». Не менее значимы и другие основные стратегии: «Город знаний и наукоёмких технологий», «Город – центр международных коммуникаций», «Город, привлекательный для предпринимательства и инвестиций», «Город, развивающий демократию с широким участием граждан».
Эти стратегии ориентируют перспективное развитие белорусской столицы в соответствии с мировыми тенденциями развития столичных городов и с учетом специфических особенностей Минска. Чрезвычайно важно, что новые стратегии в своей концептуальной основе ориентируют власть своевременно улавливать качественные изменения городского развития.
Существенное место в социальной политике отводится социальной защите, направленной на повышение жизненного уровня главным образом пенсионеров по возрасту, инвалидов, многодетных и неполных семей. Основную роль здесь играет последовательное, адекватное росту средней заработной платы рабочих и служащих повышение пенсий. Уровень средней пенсии по возрасту по отношению к средней заработной плате ежегодно возрастает.
В системе социальной защиты отдельных категорий семей и одиноких граждан часто используется такая форма, как предоставление социальных льгот. Социальные льготы оптимально вписываются в механизм государственного регулирования. С декабря прошедшего года упорядочены льготы, предоставляемые различным категориям граждан. В настоящее время льготы стали адреснее. При назначении адресной социальной помощи в виде ежемесячного и единовременного пособий критерий нуждаемости увеличен. Это позволяет предоставить право на господдержку всем гражданам, которые в ней действительно нуждаются и были лишены такой помощи. Так, при назначении помощи в виде ежемесячного социального пособия планка нуждаемости поднята с 60 до 100 процентов бюджета прожиточного минимума (что эквивалентно 2 109,8 российских рублей). Это позволяет значительно увеличить как численность получателей пособия, так и его «наполнение». Единовременная социальная помощь назначается гражданину, семье, которые имеют доход на члена семьи ниже 120 процентов бюджета прожиточного минимума и находятся в трудной жизненной ситуации, с которой сложно справиться самостоятельно, без помощи извне.
В Минске – единственном из всех городов Беларуси – с 2004 года реализуются мероприятия по социальной помощи отдельным категориям граждан из городского бюджета, существенно дополняющие материальную поддержку из республиканского бюджета. Так, за период с 2004 по 2006 год на эти цели из городской казны было затрачено более 30 миллиардов рублей (340,9 миллионов российских рублей). В 2007 году помощь была оказана 48 195 минчанам на сумму около 13,5 миллиарда рублей (153,4 миллиона российских рублей). На 2008 год запланировано 24 миллиарда рублей (272,7 миллиона российских рублей).
Адресная поддержка нуждающихся минчан состоит из двух составляющих: помощи из республиканского и городского бюджетов. Что касается первой, то в 2007 году она оказана на сумму 61,4 миллиарда рублей (697,7 миллионов российских рублей). Получателями помощи стали семьи, где воспитываются несовершеннолетние дети. Из республиканского бюджета оказывалась единовременная денежная помощь многодетным матерям, награжденным орденом Матери. Кроме того, произведена выплата на оздоровление вместо неиспользованной санаторно-курортной путевки 7 994 инвалидам, ветеранам войны и труда, а также пострадавшим в результате аварии на Чернобыльской АЭС. Из городского бюджета, согласно утвержденным мероприятиям, адресную материальную помощь в 2007 году получили около 60 тысяч человек на общую сумму более 17 миллиардов рублей (193,2 миллиона российских рублей). Эти средства были затрачены на бесплатное питание малообеспеченных и одиноких пенсионеров, выделение пособий, приобретение автомобилей и разного рода технических средств и изделий для инвалидов, установку индивидуальных приборов учета расхода воды неработающим и нетрудоспособным гражданам. Особое внимание всегда уделялось многодетным семьям. Сейчас за счет городского бюджета семьям, где четверо несовершеннолетних детей, оплачивается 25 процентов стоимости коммунальных услуг, а имеющих 5 и более детей – 50 процентов. При рождении ребенка, опять же из городского бюджета в дополнение к государственному пособию, семье ежемесячно выплачивается материальная помощь до достижения ребенком возраста одного года.
Естественным следствием такой политики стало улучшение демографической ситуации в городе. В Минске отмечен естественный прирост населения 1,3 человека на 1 тысячу жителей. Показатель, как видим, небольшой, но налицо положительная тенденция. Для решения демографических задач важна обеспеченность жильем. В 2007 году введено в строй 974 тысячи квадратных метров жилья, почти две трети которого построено для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий. Всего им предоставлено 8 тысяч 570 квартир общей площадью 582,5 тысячи квадратных метров. В том числе многодетным семьям выделено 987 квартир общей площадью 80,2 тысяч квадратных метров, введено в действие 354 квартиры социального пользования общей площадью 24,1 тысячи квадратных метров. В текущем году город запланировал построить более 1,2 миллиона квадратных метров жилья, где также значительная доля жилья будет выделена многодетным семьям. Действенную помощь в области демографической безопасности оказывает государство, выделяя молодым и многодетным семьям государственные субсидии и льготные кредиты на строительство или приобретение жилых помещений. При этом при наличии трёх детей государство погашает 50 процентов задолженности по льготным кредитам, четырёх – семьдесят, пяти и более несовершеннолетних детей – 100 процентов от суммы задолженности по льготному кредиту.
О повышении уровня благосостояния минчан свидетельствуют увеличивающиеся год от года средние показатели заработной платы, пенсий по возрасту, размер бюджета прожиточного минимума, развитие потребительского рынка. Средний размер месячной заработной платы в начале 2008 года составил 1 174 000 рублей (13 340 российских рублей). Средний размер трудовых пенсий по возрасту с 1 февраля 2008 года перешагнул рубеж в 365 000 рублей (4 148 российских рублей). Важный момент: за пять последних лет город не имеет задолженности по выплате заработной платы, пенсий и пособий. Что касается потребительского рынка, то в 2007 году товарооборот предприятий Минска возрос почти на 20 процентов. Минчане стали больше покупать мясных продуктов на 10 процентов, цельномолочной продукции – на 9, растительного масла – на 17, рыбы – на 8, кондитерских изделий – на 12 процентов. На 25 процентов возросли: продажа одежды и белья, на 21 – обуви, холодильников и морозильников – на 14,5, стиральных машин – на 46, шерстяных тканей – на 13 процентов.
Минск фактически три года работает по Стратегическому плану. Все прогнозные экономические показатели города за минувший период выполнены и перевыполнены. Город известен в республике и за её пределами как крупный индустриальный центр с огромным промышленным, научным, инвестиционным потенциалом. Основу столичной промышленности (53−54 процента по объему продукции) образует машиностроение. Экономика города в 2007 году развивалась динамично и стабильно. Объёмы промышленного производства в минувшем году увеличились почти на 16 процентов, инвестиции в основной капитал – на 22, ввод в строй жилья – на 9, розничный товарооборот – почти на 20, внешнеторговый оборот с зарубежными партнерами – на 22, объем платных услуг – на 13,4 процента. Число занятых в экономике возросло на 2,7 процента и достигло 1 миллиона 16 тысяч человек.
Уровень жизни людей зависит в первую очередь от изготовленной и проданной продукции, от количества тех людей, которые работают, уют и удобство жизни любого города зависит от состояния его коммуникаций, от чистоты воды и воздуха, общественного порядка и благоустроенности. В наше время на первое место выходит чистота воды и воздуха, а также транспорт. Население минского мегаполиса пользуется всеми современными видами транспорта.
Постоянно растет дорожное хозяйство столицы. Общая протяженность улиц, проездов и набережных составила более 1 000 км, из них 876 км с усовершенствованным покрытием. Улицы и набережные освещаются более чем 70 000 фонарями. Несмотря на то, что Минск компактный город, чтобы проехать через него в одном направлении, понадобится больше часа времени. Для удобства связи на городских коммуникациях имеется 76 мостов и путепроводов (транспортных развязок), которые дают возможность ускорить движение транспорта.
Объективные интересы города Минска поддерживать и развивать конструктивное международное сотрудничество со странами мирового сообщества повышают роль и ответственность столицы в решении вопросов установления и развития взаимовыгодных, всесторонних отношений с городами и регионами на межмуниципальном уровне.
Сегодня Минск имеет договорные отношения с более чем шестьюдесятью городами и регионами. В 2007 году дополнительно установлены и развиваются двусторонние отношения с городами дальнего и ближнего зарубежья: Абу-Даби, Анкара, Милан, Краснодар и Нижний Новгород. Подготовлены к подписанию Соглашения ещё с 12-ю городами.
Развитие взаимовыгодных, всесторонних отношений с различными городами и регионами дальнего и ближнего зарубежья позволяет достигать высоких темпов роста экспорта товаров (131,4 процентов) и услуг (140,3 процентов).
Большой объем работ проводится по обслуживанию и ремонту жилого фонда и улично-дорожной сети, наведению порядка и благоустройству городской территории, реализовываются соответствующие программы.
В 2007 году сдано в эксплуатацию после капитального ремонта 503,5 тыс. кв. метров жилищного фонда, что составило 109,5 процентов от годового задания, отремонтировано 2480 подъездов, благоустроено 376 дворов, выполнен ремонт асфальтобетонных покрытий внутридворовых проездов на площади 243,7 тыс. кв. метров. Практически завершено оборудование жилищного фонда приборами учёта воды и тепла, системами их регулирования.
Совершенствование работы городского пассажирского транспорта позволило в отчётном году перевезти пассажиров на 2,7 процентов больше, чем в предыдущем. В целях повышения уровня транспортного обслуживания населения было приобретено 635 единиц подвижного состава.
Достижение высоких параметров экономического развития и повышение эффективности работы организаций города позволили повысить уровень оплаты труда. Реальная заработная плата за год увеличилась на 11,5 процентов.
Особое внимание, в объявленный 2007 год – годом семьи, уделялось поддержке семей. В городе более 62 тыс. семей было охвачено системой государственных пособий. Наряду с этим, реализовывались мероприятия по социальной помощи отдельным категориям жителей города. Была продолжена реализация мер по созданию безбарьерной среды жизнедеятельности физически ослабленных лиц. С целью совершенствования форм работы с инвалидами и дальнейшей их адаптации в современных условиях, во всех Центрах социального обслуживания населения открыты отделения дневного пребывания для инвалидов.
В условиях благоприятной демографической и экономической ситуации продолжал формироваться рынок труда города. Сохранялась социальная стабильность, росла занятость трудоспособного населения, снижался уровень безработицы. Активно создавались новые рабочие места, на них трудоустроено более 28 тыс. человек. На конец года уровень безработицы составил 0,4 процента от численности экономически активного населения.
Значительный объем работ проводится в городе по оздоровлению населения, повышению качества оказания медицинской помощи на основе укрепления материально-технической базы учреждений здравоохранения, создания благоприятных условий пребывания для пациентов в больницах и поликлиниках.
Развитая сеть системы образования, совершенствование её материально-технической базы, кадрового обеспечения, внедрение новых современных форм обучения позволяют поддерживать в городе должный уровень образования и воспитания подрастающего поколения.
Итоги 2007 года и первые месяцы 2008 года показали, что в городе есть потенциал и реальные возможности для сохранения высоких темпов социально-экономического роста, а, следовательно, для дальнейшего повышения уровня благосостояния населения столицы, достойного примера для всей Республики Беларусь.
Для любого города весьма важен показатель доверия жителей руководству города. Недавно наши социологи попросили минчан оценить разные аспекты жизни столицы. Социологический опрос, проведенный в феврале текущего года, показал высокую степень удовлетворенности минчан руководством города – большинство респондентов считает, что Минский горисполком работает успешно. В том, что через пять лет наша столица значительно преобразится, станет более привлекательной, уверены более 80 процентов минчан.
В ходе социологических исследований был создан социально-экономический и психологический портрет жителей столицы Беларуси на рубеже тысячелетий. Они на этом портрете выглядят не такими уж хмурыми, как пытаются представить иные деятели на Западе, взирающие на наших людей и их дела через тёмные очки. Впрочем, участники Форума, думаю, смогут убедиться в этом сами при посещении нашего города и Республики Беларусь.
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Заключение

Город Минск – это столица Республики Беларусь, а по совместительству замечательный, прекрасный город, который поразит Вас своим великолепием и красотой! Однажды побывав в Минске Вам наверняка захочется туда снова и снова. Но суть не в самом городе – здесь просто замечательные люди, которые славятся на весь мир своей добротой и отзывчивостью.
Находясь на пересечении стратегических путей с Запада на Восток и с Севера на Юг, из Москвы в Варшаву и из Киева в Вильнюс, Минск является крупным транспортным центром с несколькими автобусными станциями, железнодорожным вокзалом, двумя аэропортами (1 национальный) и сетью метро.
В системе единого хозяйственного комплекса Беларуси в городе развита промышленность, наука, транспорт, управление, финансы. Промышленность представлена следующими направлениями: машиностроение, электроника, текстиль, строительство, пищевая промышленность и другие. Здесь работают более 300 предприятий. Удельный вес Минска в промышленности страны составляет более 22%.
В Минске 34 высших учебных заведения, в том числе Белорусский государственный университет, Белорусский национальный технический университет, Минский государственный лингвистический университет. Кроме того, в городе действуют 28 средних специальных учебных заведений, 258 общеобразовательных школ, более 500 дошкольных учреждений.
Минск – крупнейший центр науки и технологии. Здесь работают 164 научно-исследовательских учреждения, в том числе Национальная Академия наук.
[bookmark: _GoBack]Минск известен своей культурной составляющей. Работают 16 музеев, включая Национальный художественный музей, Музей истории и культуры Беларуси, Музей истории Великой Отечественной войны. 11 театров, в том числе Государственный русский драматический и Белорусский академический театры, Национальный театр оперы и балета. Кроме того, в городе имеются 20 кинотеатров, 139 библиотек. Издаются около 300 журналов и более 700 газет.
