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Введение

Латвия давно интегрирована в мировую экономику. Эта интеграция полностью закончилась в 2004 году, когда Латвия вступила в ЕС. И у нас в стране действуют все экономические законы, действуют неотвратимо, совершенно независимо от того, что в это время говорят наши политики и правительство. И наш успех или провал определяется только тем, насколько правильно мы понимаем эти законы и своевременно готовимся к их развитию и понимаем направления этого развития. И Латвия – никакая не особенная страна, а просто небольшая щепка, которую несет мировой экономический поток, в который мы добровольно бросились. И надо своевременно отслеживать пути этого потока.[footnoteRef:1] [1:  Эрнест Буйвид  Известный латышский публицист] 

Цель моей работы заключается в том, чтобы исследовать открытость мировой экономики Латвии за последние годы.
Для достижения поставленной цели можно выделить следующие задачи: раскрыть понятие социально-экономического аспекта экономики Латвии.


1. История Латвии

Первые поселения на нынешней территории Латвии появились около 9 тыс. лет. до рождества Христова. В первой половине второго тысячелетия до рождества Христова сюда пришли племена древних балтов - предков латышского народа.
В начале нашей эры территория нынешней Латвии становится известным местом пересечения торговых путей. Из Скандинавии на Русь и Византию через территорию Латвии по реке Даугаве проходил упоминаемый в древних хрониках прославленный
· Под властью поляков и шведов
16 век становится веком больших перемен. Он охарактеризован реформацией и распадом Ливонской государственности. После Ливонской войны (1558-1583) территория нынешней Латвии отошла Польско-Литовскому княжеству. В Курземе, Земгале и Видземе укрепляется лютеранская вера, в Латгалии доминирует Римская католическая церковь, что сохранилось до сегодняшних дней
В 17 веке Курземское герцогство (часть бывшей Ливонии) переживает экономический подъём. Во владение герцогства переходят две колонии - остров в устье реки Гамбии (в Африке) и остров Тобаго (в Карибском море). На острове Тобаго до сих пор со времён колоний Курземского герцогства сохранились местные имена. В свою очередь Рига, в 1621 году, после Польско-Шведской войны (1600-1629), попадая под власть Шведов, становится самым большим и развитым городом Швеции. Видземе в это время называют <хлебным амбаром Швеции>, так как она обеспечивает зерном большую часть Шведского королевства.
В 17 веке состоялась консолидация латышской нации. В результате слияния отдельных народов (латгалов, селов, земгалов, куршей и ливов), образовался культурно единый и на одном языке говорящий народ - латыши.
· Под властью русских
В начале 18 века проходит Большая Северная война. Ход событий этой войны самым тесным образом был связан с территорией нынешней Латвии и территориальными домогательствами Российской Империи. Целью русских тогда было подчинить себе знатную и богатую Ригу. В 1710 году русскому царю Пётру 1 удалось подчинить Видземе. Через Видземе и Ригу Россия проложила путь (<пробила окно>) в Европу. В течение века России удалось подчинить себе и остальные части территории Латвии.
В конце 18 века бурно начала развиваться промышленность и увеличился рост населения. Территория нынешней Латвии стала самой развитой провинцией России.
Так же, как и в других частях Европы в начале 19 века в латышском народе пробуждаются сильные национальные чувства. Начинают выходить газеты на латышском языке, активизируется общественная жизнь.
Середина и вторая половина 19 века - период национального возрождения. Самые активные общественные и культурные деятели латышского народа - "младолатыши" - требовали для латышского народа таких же прав, которые уже давно были у других народов.
· Борьба за независимость
Идея независимости стала особенно актуальной в начале 20 века. Это связано с событиями Первой мировой войны (1914-1918). Первая мировая война непосредственно затронула территорию Латвии и самих латышей. Доблестные латышские бойцы называемые <Латышскими стрелками>, боролись на стороне России и благодаря своему героизму сыскали известность во всей Европе. Послевоенная неразбериха послужила хорошим моментом для создания независимого государства.
Сразу после окончания Первой мировой войны, 18 ноября 1918 года, Латвия была объявлена независимым государством. Первой независимость Латвии признала Советская Россия (СССР), которая навсегда отказалась от посягательств на территорию Латвии. Дальнейшие события показали, что это были лишь пустые обещания.
26 января 1921 года независимость Латвии была признана международным сообществом. Также в этом году Латвия стала полноправным членом Лиги Наций и полностью вошла в сообщество демократических государств. В то время Латвию узнали в мире как государство, особенно тщательно заботящееся о правах национальных меньшинств. Неоднократно Латвию ставили в пример другим государствам в вопросах защиты прав меньшинств. В Латвии начался экономический подъем, и уже в 30-ые годы был, достигнут один из самых высоких уровней жизни в Европе. Начало 30-ых годов в Латвии характеризуется политическим и экономическим напряжением в обществе, которые были вызваны всеобщим мировым экономическим кризисом. 15 мая 1934года в государстве произошёл переворот. Деятельность Парламента (Сейма) и всех политических партий была запрещена, и власть захватил в свои руки премьер-министр.
В государстве начинается экономическое выздоровление, и во второй половине 30 годов Латвия прославилась одним из самых высоких уровней жизни в Европе. Растет благосостояние народа, по этому нет особых возражений против авторитарного правления премьер-министра.
· Потеря независимости
23 августа 1939 года после подписания так называемого пакта <Молотова-Риббентропа> Латвия попала в сферу интересов СССР. В результате тайного сговора между Россией и Германией уже 17 июня 1940 года советские войска оккупировали территорию Латвии. Несколько месяцев спустя Латвия вопреки воли народа вошла в состав СССР. В ночь с 13 на 14 июня 1941 года тысячи жителей Латвии насильственно были депортированы в Сибирь. В первый год оккупации от советских репрессий пострадало около 35 тысяч человек.
В самом начале Второй мировой войны, в июле 1941 года, территорию Латвии заняли оккупационные войска Германии. В 1944 году на территории Латвии проходили ожесточённые бои между немецкими и советскими войсками. В этих боях победу одерживает Советский Союз. В ходе войны обе оккупационные власти в ряды своих войск призывали также и латышей, таким образом увеличивая потерю <живых ресурсов>. В 1944 году часть территории Латвии опять переходит в руки советских оккупационных сил. Советская власть незамедлительно начинает восстанавливать довоенный порядок.
Первые послевоенные годы в судьбе латышского народа отмечены особо трагическими событиями. После войны советская оккупационная власть против латышей проводила политику репрессий и геноцида.
В заключение и в концлагеря (ГУЛАГ) попали около 120 тысяч жителей Латвии. 130 тысяч, спасаясь от советской оккупации, сбежали на запад. 25 марта 1949 года из Латвии в Сибирь были насильственно депортированы почти 43 тысячи сельских жителей. В Латвии началась обширная компания по русификации. Для широкого применения латышского языка создавались различные административные препятствия.
В послевоенный период в Латвии насаждался советский порядок хозяйствования и целенаправленно разрушался тот, который сложился в 20 - 30 годы. В деревнях началась принудительная коллективизация. Так как в Латвии всё ещё сохранились хорошо развитая инфраструктура и образованные специалисты по распоряжению Москвы, на всей территории были размещены отдельные значительные советские производства. Позже, чтобы обслуживать такие производства из СССР в Латвию хлынула рабочая сила, которая уменьшила удельный вес коренных жителей. Во второй половине 80 годов латыши в Латвии составляли только половину всех жителей, в то время, как до Второй мировой войны удельный вес латышей составлял 75% (в настоящее время общее число жителей в Латвии составляет 2,42 миллиона).
· Восстановление независимости
В середине 80 годов в СССР началась либерализация коммунистического режима. Используя эту возможность, в Латвии незамедлительно появляются несколько общественно-политических организаций - Народный Фронт (Tautas Fronte), Движение Национальной Независимости (Nacionala Neatkaribas Kustiba) и Конгресс Граждан (Pilsonu Kongress), которые выступали за восстановление государственной независимости.
23 августа 1989 года исполнилось 50 лет со дня подписания преступного пакта <Молотова-Риббентропа>. Чтобы привлечь внимание мирового сообщества к судьбе Балтийских государств, народы Латвии, Эстонии и Литвы в этот день взялись за руки и образовали <людскую цепь> длиной в 600 км от Таллинна через Ригу в Вильнюс. Так символически было показано общее стремление всех Балтийских народов к независимости.
Значительный шаг к восстановлению независимости был сделан 4 мая 1990 года. В этот день Верховный Совет Латвийской ССР принял декларацию, в которой сообщалось о желании восстановить независимость Латвии, и был объявлен переходный период до восстановления полной независимости. 21 августа 1991 года парламент принимает решение о полном восстановлении довоенной государственности Латвии. В сентябре 1991 года СССР признала независимость Латвии. Спустя некоторое время после восстановления независимости Латвия стала членом ООН и быстро начала возвращаться в сообщество демократических государств мира. В мае 1992 года Латвия вступила в Международный валютный фонд. В 1994 году- стала участницей программы НАТО - <Партнёрство ради мира>, а также кандидатом вступления в Европейский Союз и в Западно-Европейский Союз. Первой из Балтийских государств Латвия была принята в Всемирное торговое сообщество.
В настоящее время развитие государства ориентировано на главные внешнеполитические цели. Благополучие народа и всеобщий расцвет для Латвии возможен лишь в составе Европейского Союза и Североатлантического альянса (НАТО), а также в интенсивном сотрудничестве с государствами Балтии и со странами Балтийского региона.

2. Социально-экономическое показатели страны

2.1 Местоположение

Восточная Европа, на восток от Балтийского моря, между Эстонией и Литвой
Территория:
Общая площадь: 64 589 кв. км Место страны в мире: 123
Граничащие страны: Белоруссия 171 км, Эстония 343 км, Литва 576 км, Россия 292 км
Природные ресурсы:
торф, известняк, доломит, янтарь, гидроэлектроэнергия, лес, пахотная земля
Землепользование:
пахотная земля: 28.19 %
постоянные зерновые культуры: 0.45 %
другое: 71.36 % (2005)

2.2 Демография Латвии

Население: 2 231 503 (оценка июля 2009).Место страны в мире: 141
Структура возрастов:
0-14 лет: 13.3 % (мужчин 152,472/женщин 145 161)
15-64 года: 69.6 % (мужчин 756,469/женщин 797 505)
65 лет и: 17 % (мужчин 124,432/женщин 255 464) (оценка 2009)
Средний возраст: от общего населения: 40.1 года
мужчин: 37.1 лет
женщин: 43.3 года (оценка 2009)
Темп прироста населения: -0.614 % (оценка 2009.) место страны в мире: 226
Коэффициент рождаемости:
9.78 рождений/1,000 (оценка 2009) место страны в мире: 196
Миграция населения:
2.3 мигрант /1,000 население (оценка 2009) место страны в мире: 136
Урбанизация:
городское население: 68 % общего числа населения (2008)
прирост урбанизации: годовой показатель на-0.5 % (2005)
Продолжительность жизни:
Население в среднем: 72.15 года место страны в мире: 121
мужчина: 66.98 лет
женщина: 77.59 лет (оценка 2009)
Национальность:
Этнические группы: Латвийцы 57.7 %, русские 29.6 %, белорусы 4.1 %, украинцы 2.7 %, поляки 2.5 %, литовцы 1.4 %, другие 2 % (2002)
Языки: Латвийский (официальный) 58.2 %, русский 37.5 %, литовский язык и другие 4.3 % (перепись 2000)
Расходы на образование: 5.1 % ВВП (2004) место страны в мире: 65

2.3 Национальная волюта

Национальной валютой Латвии находящейся в Восточной Европе, на данный момент считается латвийский лат (символизирован как «Ls»и имеющий код«LVL» ), вошедший в налично-денежный оборот 1922 году, с 1941 года заменен на Латвийский рубль, после обретения независимости. Новая латвийская валюты вступил в обращение с октября 1993 года. Латвийский лат является одной из самых популярных валют Европы, после того как кипрский фунт и мальтийские лиры были заменены на евро. Также латвийский лат является главным конкурентом фунту стерлингов.

Таблица № 1
	Конвертированная волюта
	ЛАТ«LVL»

	1 рубль
58.6430 RUR
	0.0171 LVL
1 LVL

	1 USD
1.9658 USD Доллар США
	0.5087 LVL
1 LVL

	1EUR
1.4077 EUR Евро
	0.7104 LVL
1 LVL



2.4 Государственное устройство Латвии

Название страны: Республика Латвия
Правительственный тип: парламентарная демократия
Столица: Рига
Конституция:
15 февраля 1922; восстановлена и утверждена Высшим Советом 21 августа 1991; многократные поправки с тех пор
Исполнительная власть:
глава государства: президент Валдис ЗАТЛЕРС (с 8 июля 2007)
глава правительства: премьер-министр Валдис ДОМБРОВСКИС (с 12 марта 2009)
кабинет: Кабинет Министров, назначенный премьер-министром и утвержденный Парламентом
Законодательная власть:
однопалатный парламент или Сэеима (100 мест; депутаты избраны пропорциональным представительством народным голосованием, на четырехлетние сроки)
выборы: последние проведенные 7 октября 2006 (следующие в октябре 2010)
Судебная власть:
Верховный Суд (назначения судей утверждены парламентом);
Конституционный суд (назначения судей утверждены парламентом)

2.5 Экономика Латвии

Экономика Латвии испытала рост ВВП более 10 % ежегодно в 2006-07 годах; но наблюдался серьезный спад в 2008.
ВВП упал на 18 % в 2009 - у трех прежних советских Балтийских республик были худшие показатели роста (в данном случае – спада) в мире - в прошлом году.
Международный валютный фонд, ЕС, обеспечили помощь Латвии, чтобы защитить национальную валюту по отношению к евро и уменьшить финансовый дефицит бюджета приблизительно до 5 % ВВП.
Большинство компаний, банков, и недвижимого имущества было приватизировано, хотя государство все еще держит значительные доли в нескольких больших предприятиях. Латвия официально присоединилась к Всемирной торговой организации в феврале 1999. Членство ЕС, главная цель внешней политики, вступило в силу май 2004.
ВВП (по паритету покупательной способности валют):
$32,4 миллиарда (оценка 2009) место страны в мире: 105
$39,41 миллиардов (оценка 2008)
$41,31 миллиарда (оценка 2007)
ВВП (по официальному обменному курсу):$24,48 миллиарда (оценка 2009)
ВВП - реальный темп роста:
17.8 % (оценка 2009) сравнение страны с миром: 213
4.6 % (оценка 2008)
10 % (оценка 2007)
ВВП - на душу (по ППС):
14 500$ (оценка 2009) Место страны в мире: 79
17 600$ (оценка 2008)
18 300$ (оценка 2007)
ВВП - состав сектором:
сельское хозяйство: 3.6 %
промышленность: 24 %
услуги: 72.4 % (оценка 2009)-Рабочая сила:
1.205 миллионов (оценка 2009) место страны в мире: 137
Рабочая сила - по секторам экономики:
сельское хозяйство: 12.1 %
промышленность: 25.8 %
услуги: 61.8 % (оценка 2005)
Уровень безработицы:
16.6 % (оценка 2009) место страны в мире: 158
7.5 % (оценка 2008)
Бюджет:
доходы: $9,501 миллиардов
расходы: $12,15 миллиардов (оценка 2009)
Государственный долг:
32.5 % ВВП (оценка 2009 )место страны в мире: 80
19.5 % ВВП (оценка 2008)
Рост инфляции (розничные цены):
3.3 % (оценка 2009) место страны в мире: 99
15.4 % (оценка 2008)
Низшая ставка процента на ссуду коммерческого банка:
11.85 % (31 декабря 2008)
· Сельское хозяйство – производимые продукты:
зерно, сахарная свекла, картофель, овощи; говядина, свинина, молоко, яйца; рыба
· Промышленность – производимые продукты:
автобусы, фургоны, транспортные средства для железной дороги; синтетические волокна, сельскохозяйственные машины, удобрения, стиральные машины, радио, электроника, фармацевтические препараты, текстиль;
Темп роста промышленного производства:
17.5 % (оценка 2009 ) место страны в мире: 159
· Электроэнергия - производство:
4.62 миллиарда кВтч (оценка 2007) место страны в мире: 114
Электроэнергия - потребление:
6.822 миллиардов кВтч (оценка 2007) место страны в мире: 101
Электроэнергия - экспорт: 2.123 миллиарда кВтч (оценка 2008)
Электроэнергия - импорт: 4.643 миллиарда кВтч (оценка 2008)
· Нефть - добыча: 0 баррелей/ день (оценка 2008) Нефть - потребление:
39 000 баррелей/дней (оценка 2008) Место страны в мире: 104
Нефть - экспорт: 5 873 барреля/ день (оценка 2007) место страны в мире: 102
Нефть - импорт: 43 400 баррелей/ день (оценка 2007) место страны в мире: 94
Нефть – разведанные запасы:0 баррелей (1 января 2009 оценка)
· Природный газ - добыча: 0 куб. м. (оценка 2008) место страны в мире: 169
Природный газ - потребление:
2.05 миллиарда куб. м. (оценка 2008) место страны в мире: 80
Природный газ - экспорт: 0 куб. м. (оценка 2008) место страны в мире: 76
Природный газ - импорт:
2.05 миллиарда куб. м. (оценка 2008) место страны в мире: 45
· Сальдо внешнеторгового баланса:
$1,64 миллиарда (оценка 2009) место страны в мире: 38
$4,492 миллиарда (оценка 2008)
Экспорт: $6,721 миллиардов (оценка 2009) место страны в мире: 94
$9,634 миллиардов (оценка 2008)
· Экспорт - предметы потребления: лес, машина и оборудование, металлы, текстиль, продовольствие
Экспорт - партнеры: Литва 15.4 %, Россия 14.7 %, Эстония 13.1 %, Германия 7.6 %, Швеция 6.2 %, Дания 4.3 % (2008)
Импорт: $8,849 миллиардов (оценка 2009) место страны в мире: 90
$15,65 миллиардов (оценка 2008)
· Импорт - предметы потребления: машина и оборудование, химикаты, топливо, транспортные средства
Импорт - партнеры: Литва 16 %, Германия 12.8 %, Россия 10.6 %, Польша 7 %, Эстония 7 %, Швеция 4.3 %, Финляндия 4.3 % (2008)
· Золотовалютные запасы: $5,03 миллиардов (31 декабря 2009 оценка)
Место страны в мире: 68, $5,248 миллиардов (31 декабря 2008 оценка)
· Долг - внешний: $38,01 миллиардов (31 декабря 2009 оценка)
Место страны в мире: 54, $42,26 миллиарда (31 декабря 2008)
· Транспорт Латвии
Аэропорты: 43 (2009) место страны в мире: 100.
Аэропорты - с твердыми взлетно-посадочными полосами: общее количество: 20
Трубопроводы: газ 948 км; иное 415 км (2009)
Железные дороги: Общая протяженность: 2 298 км, место страны в мире: 68
Шоссе: общая протяженность: 69 675 км, место страны в мире: 67
Водные пути: 300 км (2007) место страны в мире: 93
Торговый флот: общее количество: 22, место страны в мире: 95


3. Социально-экономическое развитее Латвии

Латвия — индустриально-аграрная страна. Ведущие отрасли промышленности: машиностроение и металлообработка (энергетическое машиностроение, электротехническая, радиоэлектронная промышленность, производство средств связи и приборостроение, транспортное, и сельскохозяйственное машиностроение). Развита химическая и нефтехимическая, легкая, пищевая, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная, стекольная и фарфорофаянсовая промышленность. Латвия славится производством парфюмерно-косметической продукции. В стране развиты художественные промыслы: обработка кожи, янтаря, резьба по дереву, вышивка.
Главная отрасль сельского хозяйства — животноводство (молочно-мясное скотоводство и беконное свиноводство). В республике выращивают рожь, пшеница, ячмень лен-долгунец, сахарную свеклу, кормовых культур. Занимаются картофелеводством, овощеводством, пчеловодством, звероводством. Экспорт: продукция машиностроения, легкой и пищевой промышленности
Доля сектора услуг в ВВП Латвии составляет 70,6 %, промышленность — 24,7 %, сельское хозяйство — 4,7 %.
В 1999 году Латвия вступила в Всемирную торговую организацию, в 2004 году — в Европейский союз. В 2000-е годы экономика стабильно поднималась на 5-7 % в год (в 2006 12,6 %, 2007 — 10,3 %) до начала экономического кризиса 2009 года.
По итогам 2007 года Латвия по темпам роста ВВП находилась на третьем месте на постсоветском пространстве. Опережали Латвию среди стран постсоветского пространства только Азербайджан и Армения.
В 2008 году Латвия стала лидером среди стран Евросоюза по количеству населения, живущего на грани бедности, бедными были признаны 26 % населения.
В 2009 году ВВП Латвии упал на 17,8 % — самый худший показатель динамики ВВП в мире
· Политика
Латвия - парламентская республика, где верховная власть принадлежит законодательному органу. В латвийский парламент, Сейм, для прохождения в который партия должна преодолеть 5% барьер, избираются 100 депутатов, причем исключительно по партийным спискам.
· Внешняя торговля
Основные экспортные товары Латвии (2008): железо и металл в брусках — 8,2 %, электрические машины и оборудование — 6,2 %, машины и оборудование — 6,1 %, пиломатериалы — 4,5 %, трикотажное и текстильное одежда — 3,5 %, фармацевтическая продукция — 3,3 %, лес-кругляк — 2,8 %, деревянные изделия — 2,5 %.
Россия и прибалтийские государства остаются традиционными торговыми партнерами, но членство в Евросоюзе позволило Латвии заметно расширить торговые связи с европейскими государствами, особенно с Германией, Швецией и Великобританией.[6]
Латвия подписала соглашение с Литвой и Эстонией об учреждении таможенного союза, и поэтому объём торговли между этими странами достаточно большой
· Инфляция
Инфляция с августа 2007 года перешла на двузначные цифры процентов по сведениям Статистического управления Латвии. Индекс потребительских цен (индекс инфляции) в годовом исчислении:

Таблица № 2


· Здравоохранение
На апрель 2009 года Латвия заняла последнее, 31-е место по Европейскому индексу потребителей здравоохранения.
Разовое посещение семейного врача обходится как минимум в 2 евро, посещение специалиста — от 7 евро, один день пребывания в больнице — 17 евро. Особая ситуация складывается с вызовом скорой помощи.
В Латвии существует понятие «необоснованного вызова скорой помощи» — это вызов кареты скорой помощи при отсутствии явной угрозы жизни. Пациент зачастую не способен определить и классифицировать уровень угрозы здоровью, а со стороны медицинских учреждений это предлагается делать диспетчеру по телефону. Стоимость такого «необоснованного вызова» составляет от 48 до 118 евро, а по статистике каждый пятый вызов скорой помощи в Риге числится как «необоснованный».
· Трудовые ресурсы
Уровень безработицы — 16,6 % (2009).
Начиная с середины 2008 года наблюдается постоянный рост безработицы. По данным Государственного агентства занятости, уровень безработицы за 2009 год вырос с 7 до 16 %. По данным Eurostat, в начале 2009 года безработными были 12,3 % населения, в конце — 22,8 %. Это — один из самых высоких показателей среди стран ЕС.
По показателям первого квартала 2009 года Латвия имела самый высокий процент (28,2 %) безработной молодёжи среди всех стран Евросоюза.
Следует знать, что пособие по безработице в Латвии выплачивается конкретному жителю в течение не очень длительного времени (до девяти месяцев) после потери официальной работы, а статус безработного сохраняется за таким человеком лишь при соблюдении определённых правил (сегодня это — самостоятельный активный поиск работы с регулярными отчётами), в противном случае такое лицо переводится в разряд самозанятых[источник не указан 243 дня], даже не имея фактических доходов. Так как эффективность латвийского Агентства занятости мала, многие безработные стараются сохранить свой статус лишь на время получения пособия. Число таких лиц не поддается исчислению даже латвийскому Министерству благосостояния, следовательно, реальный процент безработных работоспособных жителей Латвии может оказаться намного более высоким.
· Налогообложение
12 декабря 2008 года парламент одобрил увеличение стандартного НДС с 18 % до 21 %, пониженного НДС с 5 % до 10 % (детское питание, медикаменты, электричество, отопление и общественный транспорт), НДС особых сфер услуг — с 5 % до 21 % (газеты, книги, кабельное телевидение, водоснабжение, сбор отходов, услуги ритуальных бюро, гостиниц и т. п.). Изменения вступили в силу 1 января 2009 года. С изменением НДС резко упал налоговый сбор в стране[20], в связи с чем нынешний премьер-министр Латвии Валдис Домбровскис заявил о возможности поднять НДС до 24 %.
С 2009 года ставка подоходного налога с населения была снижена с 25 до 23 %. Однако к концу года было принято решение поднять его с 2010 года до 26 %.
· Система социальной защиты населения
1 июля 2009 года вступил в силу закон, предусматривающий снижение пенсий на 70 % для работающих латвийских пенсионеров и 10 % для неработающих. В результате, за один следующий месяц (июль) число работающих пенсионеров уже снизилось на целых 42,3 % — были вынуждены уволиться по собственному желанию более 25 000 пенсионеров. В декабре 2009 года положения закона об урезании пенсий были признаны судом неконституционными.
· Энергетика
Энергетика государства во многом зависит от импорта топлива и электроэнергии.
Тем не менее, есть значимый собственный источник — каскад ГЭС на реке Западная Двина, дающий стране до 3 млрд. кВт·ч в год (50% от потребления) особенно ценной пиковой электроэнергии, однако потенциал реки недоиспользуется в размере около 1 млрд. кВт·ч (ГЭС Латвии). Нетто импорт электроэнергии составляет около 1,5 млрд. кВт·ч в год.
Есть запасы торфа в промышленном размере около 480 млн. тонн, запасы древесины. Некоторые геологи предполагают наличие небольших нефтяных месторождений в территориальных водах Латвии на Балтике.
Реализуются различные проекты в нетрадиционной энергетике, например проект Даугавпилсской СЭС (4,6 МВт), на 2009 год в стране установлены ветроэлектростанции общей мощностью около 28 МВт.
· 2010
В первом квартале 2010 года по сравнению с первым кварталом 2009 спад внутреннего валового продукта (ВВП) Латвии составил 6 %, сообщает Центральное статистическое управление. В торговле (удельный вес в структуре ВВП — 16,8 %) спад составил 8,1 %, в строительстве (5,7 %) — 43,2 %. Прирост зарегистрирован в отрасли транспорта и связи (12,5 % от ВВП) — на 2,3 %, в обрабатывающей промышленности (10,8 %) — на 6,8 %.
Таким образом, Латвия стала одной из немногих стран показавших в начале 2010 года значительное падение ВВП по отношению к кризисному 2009 году.


4. Кризис в Латвии

4.1 Угроза дефолта и девальвации

С начала кризиса в Латвии, когда ВВП страны стал снижаться, а общая экономическая ситуация — ухудшаться, над страной нависла серьёзная угроза дефолта национальной валюты — лата. По мнению многих экспертов, чтобы избежать дефолта, латвийским властям придется объявить о девальвации лата. Проблема заключается в том, что девальвация обычно подстегивает экономику стран лишь с развитым внутренним производством, в случае же с Латвией (где импорт значительно превышает экспорт) это не только не сулит экономического роста, но и рискует привести к не менее губительным последствиям, чем сам дефолт. Если девальвация лата произойдет, жители страны-импортера в одночасье станут беднее ровно настолько, насколько снизится покупательная способность девальвируемой национальной валюты.
Считается, что девальвация лата пагубно скажется также на экономике таких стран, как Литва, Эстония и даже Швеция. Однако, как говорят эксперты, если никаких радикально положительных изменений в сфере экономики латвийского государства не произойдет, жителям Латвии так или иначе придется готовиться либо к дефолту, либо к девальвации. По словам президента Банка Латвии Илмарса Римшевича, девальвация способна разрушить экономику Латвии за одну ночь.
При этом угрожающем положении правительство Латвии публично категорически отрицает возможность девальвации лата, однако при этом возможность девальвации обсуждается латвийскими властями, например, при встречах с кредиторами в лице МВФ. Чтобы не допустить паники среди населения, а также воспрепятствовать вскрытию реальной экономической ситуации в стране, правительством Латвии ещё в 2007 году был принят закон, предусматривающий наказание до шести лет тюремного заключения за распространение любых «слухов» о девальвации лата или высказываниях о финансовой системе страны. Этот закон — уникальный в истории независимой Латвии, и, по мнению экономических экспертов, прямо нарушает свободу слова и мнений. Результат нового закона не заставил себя долго ждать, и первыми его жертвами стали экономист Дмитрий Смирнов, опубликовавший экспертную оценку будущего латвийской экономики и музыкант Валтер Фриденберг. Первый был задержан на несколько суток, а по отношению ко второму ограничились допросом. Также необходимо отметить курьезный случай, когда Полиция Безопасности Латвии заинтересовалась пользователями одного из местных дамских веб-форумов, где были оставлены мнения по поводу работоспособности банковской системы страны. Многие иностранные экономисты и публичные издания поспешили опубликовать и свои мнения по поводу финансовой системы страны.
Также президент Банка Латвии Илмар Римшевич считает, что если экономическая ситуация не улучшится в ближайшее время, государство станет неплатёжеспособным, и уже в 2009 году возможно введение талонной системы.
Авторитетное издание The Wall Street Journal считает, что уже сейчас лат «держится» лишь на доверии жителей, а критическая точка будет достигнута осенью 2009 года, когда многие безработные лишатся латовых пособий — тогда и рискует произойти девальвация.

4.2 Крах системы образования

Госсекретарь Министерства образования и науки Марек Грушкевич говорит о том, что в ближайшем будущем работу могут потерять до 10 000 учителей. В свою очередь, министр образования и науки Татьяна Коке утверждает, что с 1 сентября 2009 года работу потеряют до 4000 учителей, а латвийские школы будут переданы самоуправлениям, что грозит закрытием многих из них. Также с 1 сентября зарплаты учителей будут снижены на 50 % и составят ~246 евро за ставку. На встрече с лиепайскими педагогами госсекретарь Министерства образования Марек Грушкевич отметил, что латвийское государство обанкротилось, а образование «стерто в порошок».
Также решением Кабинета министров все школьники и студенты отныне потеряли постоянную скидку 50 % на проезд в городском общественном транспорте, предоставляемую государственным бюджетом, однако мэр Риги Нил Ушаков заявил, что Рижская дума отныне возьмет на себя обязательства обеспечить все прежние скидки рижским ученикам и студентам за счет городского бюджета.
C сентября 2009 года, в рамках оптимизации расходов, согласно решению Рижской думы, в Риге было решено закрыть 10 школ (из них 9 — русских), всего же за три года планируется ликвидировать в общей сложности 16 школ. В результате этой реорганизации работу могут потерять около 400 учителей. С началом 2009/2010 учебного года в Латвии было ликвидировано 54 школы, а 66 — реорганизовано. В школах Риги ушло с работы 570 человек, в Латвии в целом — около 1700.
В целом Министерство образования и науки уже согласовало ликвидацию 36 и реорганизацию 68 школ в течение ближайших нескольких лет.

4.3 Кризис на рынке недвижимости

Бурный рост цен на рынке недвижимости, связанный с лёгким получением ипотечных кредитов в латвийских банках и очень активной спекуляцией на рынке был одним из факторов роста инфляции. Для борьбы с инфляцией правительством Латвии был принят ряд мер, спровоцировавший обвал на рынке недвижимости и в последующем рецессию экономики — резкому замедлению роста ВВП. Цены на жильё в Латвии во втором квартале 2008 года по сравнению с соответствующим периодом 2007 года обрушились на 24,1 %. Цены продолжают постепенно падать, и в марте 2009 года квадратный метр жилья в спальных районах Риги уже обходится в среднем в 606 евро.


Заключение

В Латвии кризис был очень острым, два основных фактора повлияли на это, непомерное раздутие государственных расходов и накачка кредитами.
Упал ВВП, и рухнули доходы бюджета, правительство вынуждено было сокращать расходы. И расходы на содержание госаппарата действительно сократились.
К сожалению, правящая коалиция бездумно разрушила медицину и образование, вместо сокращений не нужных министерств. Не озаботилась правящая коалиция социальной поддержкой потерявших работу и жилье. Не законно попыталась отнять деньги у пенсионеров. Международные кредиторы надавили, причем в угоду им правительство резало всё подряд и то, что не надо, что бы не сокращать места своим партийным чиновникам и ставленникам.
Экономика Латвии от носится в группе стран Центральной и Восточной Европы (ЦВЕ), представляющие группу переходных экономик - бывших социалистических государств данного региона.
В показателях экономики Латвии продолжают показываться положительные тенденции, однако, спад сохранится и в этом году. Ожидается, что в 2010 году экономика упадет на 2,8%. Экспорт потихоньку следует за тенденциями внешних рынков, однако его объем сравнительно малы для того, чтобы стать основой общего экономического прорыва.
Происходящая внутренняя девальвация, которая выражается в уменьшении зарплат и цен, продолжит ограничивать экономическую активность. Потребление продолжит падать и к концу 2010 года, может достигнуть своей низшей точки.
[bookmark: _GoBack]Предполагается, что самый высокий уровень безработицы предстоит пережить в середине этого года. Его снижение будет происходить очень постепенно на протяжении многолетнего периода.
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Дата  ИнфляцияДата  ИнфляцияДата  Инфляция

Январь 2007 7,1 Январь 2008 15,8 Январь 2009 9,8

Февраль 2007 7,3 Февраль 2008 16,7Февраль 2009 9,6

Март 2007 8,5 Март 2008 16,8 Март 2009 8,2

Апрель 2007 8,9 Апрель 2008 17,5 Апрель 2009 6,2

Май 2007 8,2 Май 2008 17,9 Май 2009 4,7

Июнь 2007 8,8 Июнь 2008 17,7 Июнь 2009 3,4

Июль 2007 9,5 Июль 2008 16,7 Июль 2009 2,5

Август 2007 10,1 Август 2008 15,7 Август 2009 1,8

Сентябрь 2007 11,4 Сентябрь 2008 14,9Сентябрь 2009 0,5

Октябрь 2007 13,2 Октябрь 2008 13,8 Октябрь 2009 -0,9

Ноябрь 2007 13,7 Ноябрь 2008 11,8 Ноябрь 2009 -1,2

Декабрь 2007 14,1 Декабрь 2008 11,8 Декабрь 2009 -1,2

Январь 2010 -3,1


