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1. Природно-хозяйственная характеристика

1.1 Географическое положение

Багратионовский район находится в Калининградской области, с востока имеет выход в Калининградский залив, на юге граничит с Польшей, на западе с Правдинским районом. Его площадь - 1015 кв. км, в том числе пашни и сельскохозяйственных угодий 100 тыс. га, лесных угодий 16,1 тыс. га. 

1.2 Природные условия

Геологическое строение: неогенная система: (в районе Мамоново, Пятидорожного) нерасчлененные (пески, алевриты, глины). Палеогеновая система: В районе Ладушкин, Корнево, Долгоруково, нерасчлененные (пески, алевриты, мергели. Опоки, трепел, известняки, глины, обломки янтаря). Эоцен в районе Славское (глины, алевриты, пески, обломки янтаря)
Полезные ископаемые: Торф на востоке, глинистое сырье на западе Багратионовского района.
Почвы: В основном дерново-подзолистые, состав почв в большинстве своем легкосуглинистый, местами в южной части тяжелосуглинистый.
Растительность: На востоке Багратионовского района в основном хвойные и черноольховые леса, на юге мелколиственные леса. Сильно распространены сельскохозяйственный угодья. 
Популярные растения для данного района, это бук европейский, граб обыкновенный, дуб черенчатый.
Животный мир: Также разнообразен, повсеместно обитают такие животные как заяц русак, лисица, на востоке района бобры, олень, кабан.
Речная система: Из больших рек можно выделить реки Прохладная, Мамоновка
Ландшафты:
На территории Багратионовского района выделяются 4 типа ландшафтов:
- прибрежно-морские равнины
-холмисто-моренные озерные равнины
-моренные равнины разной степени дренированности
-приледниково-озерные слабодренированные равнины

1.3 Современные социально-экономические условия

С 2008 года в состав района входят:
Багратионовское городское поселение
Гвардейское сельское поселение
Долгоруковское сельское поселение
Нивенское сельское поселение
Пограничное сельское поселение
Экономика района специализируются на производстве и переработке сельскохозяйственной продукции, меховых изделий, выпуске машин и оборудования, мебели, деревообработке. Основные промышленные предприятия района — АООТ «Багратионовский мясокомбинат», АООТ «Багратионовский сырзавод», ООО Завод «Источник», Багратионовский лесхоз, ЗАО «Береговой», ОАО «Ладушкинский сыродельный завод», АО «Мамоновский рыбоконсервный комбинат»
В основном все промышленные предприятия в Багратионовске расположены в крупных городах. В Ладушкине, базируются молочная и маслосыродельная промышленности. В самом Багратионовске машиностроение электротехническое, лесная промышленность и деревоперерабатывающая, промышленность стройматериалов,, полиграфическая, мясная. Молочная, хлебобулочная. В Мамоново рыбоперерабатывающая. В городке Медовое, добыча кирпичных глин.
Транспорт: Преобладает Железнодорожный и автомобильный транспорт.
Главные железные дороги: Мамоново-Ладушкин-Калининград. Багратионовск-Калининград. Достаточно густая сеть автодорог.( Число автомобилей в сутки на трассе Багратионовск-Калининград 1500 -2000 машин. Мамоново-Калининград (1000-1500 машин в сутки)
Сельское хозяйство: Основа сельского хозяйства мясомолочное скотоводство.
Население: 47,3 тыс. человек(2003), в том числе городское население 18,9 тыс. человек. На территории Багратионовского района расположены: 3 города —Багратионовск (7,3 тыс. человек) Ладушкин (3,5 тыс. человек), Мамоново(8,1 тыс. человек) и 92 сельских населенных пункта.


2. Экологическая ситуация

Таблица: Степень освоения Багратионовского района

	Характеристика ландшафта, характеристика распространения земель
	Площадь, км
	Процент от площади ландшафта

	1. прибрежно морские равнины
-леса
-с\х угодья
	1090
765
325
	100%
70,2%
29,8%

	2. Холмисто-моренные озерные равнины
-леса
-с\х угодья
	3250
820
2430
	100%
25,2%
74,8%

	3. моренные равнины разной степени дреннированности
-леса
-с\х угодья
	2317,5
337, 5
1980
	100%
14,6%
85,4%

	4. Приледниково-озерные слабодернированные равнины
-леса
-с\х угодья
	2395
417, 5
1982,5
	100%
17,4%
82,6%



В Багратионовском районе загрязнение в основном биологическое, рекреационное в летний теплый период, частично транспортное вблизи больших магистралей. Также нарушение природной среды происходит при добычи строительных материалов в районе Тишино, и около Багратионовска при добычи торфа.
В целом состав природной среды и природных ресурсов (лесных, земельных,) находится в удовлетворительном состоянии, из за отсутствия на данном объекте больших промышленных, химических предприятий, и большого антропогенного воздействия.
Экологическая ситуация в Багратионовском районе условно удовлетворительная так как все показатели свойств ландшафта не изменены. И условия для проживания населения достаточно благоприятные. 


Вывод

Из проделанной работы видно, что Багратионовский район в целом с хорошими благоприятными условиями для проживания населения. Экологическая оценка удовлетворительная, так как нарушение природных компонентов не происходит из-за отсутствия сильно загрязняющих промышленных предприятий. А те предприятия, которые функционируют на данный момент, пока наносят малый ущерб экологии района. Бытовые загрязнения присутствуют, и в основном носят сезонный характер, сильно проявляются в зонах рекреации, вблизи залива и рек.
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