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ВВЕДЕНИЕ

Каждый имеет право на предпринимательскую деятельность, которая не запрещена законом (Статья 42 / Конституция Украины / принята на пятой сессии Верховной Рады Украины 28 июня 1996 года).
Целью своей работы я вижу определение юридического лица, по возможности, со всех сторон, я постараюсь, по возможности, охватить все виды юридических лиц, рассказать об их формах, дать характеристику и описать действующие на территории Украины юридические лица.
Задачами работы являются рассмотрение понятия «юридического лица», значение этого института, оснований классификации юридических лиц, а также их видов.
Жизнь общества часто вызывает необходимость объединения людей в группы, союзы разных видов для достижения тех или иных целей. По этой причине основной правовой формой коллективного участия лиц в гражданском обороте является юридическое лицо. В связи с теми переменами, которые происходят в Украине последние пятнадцать лет, количество и разнообразие видов юридических лиц значительно увеличилось.
В отличие от таких субъектов гражданских правоотношений, как граждане, юридическое лицо обладает не общей (или универсальной – предполагающей возможность для субъекта права иметь любые права и обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности) правоспособностью, а специальной, предполагающей наличие у юридического лица лишь таких прав и обязанностей, которые соответствуют целям его деятельности и прямо зафиксированы в его учредительных документах.
Любая тематика научной работы имеет определенную актуальность исследования.
В частности, институт юридического лица в современном обществе приобретает все более весомое значение для гражданского права и тем более для Украинского, поскольку переход к рыночным отношениям, с развитием инфраструктуры, все это обусловило потребность в иных организационно-правовых формах юридического лица. Законодатель при систематизации норм, которые регулируют гражданские правоотношения, стремиться как можно шире, глубже и объективно проникнуть в суть конструкции юридического лица, основываясь на разумности и закономерностях.
Жизнь современного общества трудно представить без объединения людей в группы, разного рода союзы, без объединения их личных усилий и капиталов для достижения тех или иных целей. Основной формой коллективного участия лиц в гражданском обороте в правовом выражении и является конструкция юридического лица.
Известно, что появление института юридического лица в самом общем виде обусловлено теми же причинами, что и возникновение и эволюция права, т.е. усложнением социальной организации общества, развитием производственных отношений и, как следствие, общественного сознания. На определенном этапе общественного развития правовое регулирование отношений с участием одних лишь физических лиц, как единственных субъектов права оказалось недостаточным для развивающегося экономического оборота.
Юристы Римской республики обсуждали идею существования союзов, которые обладали нераздельным, обособленным имуществом и выступали в гражданском обороте от собственного имени. Само понятие "юридическое лицо" было неизвестно римским юристам, и его сущность ими не исследовалась, но идеей расширить круг субъектов частного права за счет особых организаций, союзов граждан мы обязаны римскому праву.
В Средние века представления о юридических лицах все еще находились под влиянием догматов римского права. Однако в эту эпоху и в Новое время конструкция юридического лица получила дальнейшее развитие и как следствие накопленного опыта регулирования отношений с участием юридических лиц - создание гражданских и торговых кодексов XIX века. Бурное развитие экономики в конце XIX века привело к развитию учения о юридических лицах - появились оригинальные исследования проблем юридических лиц. Значение института юридического лица возросло в XX веке. Этот рост был обусловлен усложнением инфраструктуры и интернационализацией предпринимательской деятельности, расширением государственного вмешательства в экономику и появлением новых информационных технологий. Вследствие этого в настоящее время значительно увеличивается объем законодательства о юридических лицах, а также улучшается его качество.

1. ПОНЯТИЕ, ПРИЗНАКИ И ЗНАЧЕНИЕ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Юридические лица – массовый вид субъектов Гражданского права. Эта конструкция придумана еще римскими юристами. Применяется при развитии товарного производства. Это коллективный субъект права. Такую трактовку нужно воспринимать осторожно, так как некоторые юридические лица могут быть созданы одним физическим лицом (одночленная компания). Чем объясняется то, что закон допускает создание одним физическим лицом создание юридического лица. Закон формально разрешает делать это. И он допускает функционирование юридического лица, если все участники выбыли кроме одного (кто-то умер, кто-то вышел и т.д.). Оно сохраняется как лицо юридическое. Дело в том, что конструкция юридического лица выполняет функцию ограничения предпринимательского риска размерами вложенного капитала (имущества). Если юридическое лицо обанкротится, то по требованию кредиторов – взыскание только из имущества юридического лица. Но на имущество личного лица оно не распространяется. Это причина, по которой 20% лиц создаются в виде одночленных компаний.
Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом. Может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, наделяется гражданской правоспособностью и дееспособностью, несет обязанности, и может быть истцом и ответчиком в суде.
Юридическое лицо – это организация, созданная и зарегистрированная в законном порядке[footnoteRef:1]. [1:  Закон Украины о государственной регистрации юридических лиц и физических лиц – предпринимателей от 15.05.2003 № 755-IV (с изменениями и дополнениями, внесеними Законами України от 3.03.2005 №2452-IV, от 3.03.2005 №2454-IV, от 23.06.2005 №2704-IV, от 22.09.2005 №2919-IV, от 9.02.2006 №3422-IV, от 22.02.2006 №3456-IV, от 16.03.2006 №3575-IV).
] 

Юридическое лицо подлежит государственной регистрации в порядке, установленном законом. Данные государственной регистрации включаются в единственный государственный реестр[footnoteRef:2], открытого для общего ознакомления. К единственному государственному реестру вносятся сведения о организационно-правовой форме юридического лица, ее наименования, местонахождения, органы управления, филиалы и представительства, цель учреждения, а также другие сведения, установлены законом. [2:  Положение о Едином государственном реестре предприятий и организаций Украины, утвержденное Постановлением Кабинета Министров Украины от 22 января 1996 г. № 118 (с изменениями и дополнениями, внесенными постановлениями Кабинета Министров Украины от 17.08.1998 № 1298, от 25.08.1998 № 1336, от 22.06.2005 № 499).] 

Создание юридического лица:
1. Для создания юридического лица ее участники (основатели) разрабатывают учредительные документы, которые выкладываются в письменном виде и подписываются всеми участниками (основателями), если законом не установлен другой порядок их утверждения.
2. Учредительным документом общества является утвержденный участниками устав или учредительный договор между участниками, если другое не установлено законом.
Общество, созданное одним лицом, действует на основании устава, утвержденного этим лицом.
3. Учреждение создается на основании индивидуального или общего учредительного акта, составленного основателем (основателями). Учредительный акт может содержаться также и в завещании. К созданию установи учредительный акт, составленный одной или несколькими лицами, может быть упразднен основателем (основателями).
4. Юридическое лицо считается созданным со дня его государственной регистрации[footnoteRef:3]. [3:  Закон Украины о государственной регистрации юридических лиц и физических лиц – предпринимателей от 15.05.2003 № 755-IV.
] 

Юридическое лицо должно иметь свое наименование, которое содержит информацию о его организационно-правовой форме. Наименование учреждения должно содержать информацию о характере ее деятельности. Юридическое лицо может иметь кроме полного наименования сокращенное наименование.
Признаки юридического лица – это такие внутренние присущие ему свойства, каждое из которых необходимо, а все вместе – достаточны для того, чтобы организация могла признаваться субъектом гражданского права.
Признаками юридического лица являются:
«Организационное единство юридического лица. Проявляются прежде всего в определенной иерархии, соподчинении органов управления (единоличных или коллективных), составляющих его структуру, и в четкой регламентации отношений между его участниками. Благодаря этому становится возможным превратить желания множества участников в единую волю юридического лица в целом, а также непротиворечиво выразить эту волю вовне.
Имущественная обособленность организации. Заключается в ее способности обладать обособленным (отделением от других субъектов) имуществом. Она присуща всем без исключения юридическим лицам даже тогда, когда в действительности организация не обладает наличным имуществом на праве собственности (либо на ограниченных вещных правах).
Вступление в гражданском обороте от собственного имени. Означает возможность от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести обязанности.
Самостоятельная имущественная ответственность юридического лица. Указывает на то, что участники (учредители) юридического лица не отвечают по его обязательствам, а юридическое лицо не отвечает по обязательствам первых. Иными словами, каждое юридическое лицо самостоятельно несет гражданско-правовую ответственность по своим обязательствам. Необходимой предпосылкой такой ответственности являются наличие у юридического лица обособленного имущества, которое при необходимости может служить объектом притязаний кредиторов. Исключение составляют случаи, прямо предусмотренные в законе (например, полные товарищества, общества с дополнительной ответственностью).
Способность быть ответчиком и истцом в суде. Указывает на то, что организация может выступать от своего имени в судебном процессе, как в качестве истца, так и в качестве ответчика.
Легализация. Заключается в том, что организация признается субъектом права с момента ее государственной регистрации в соответствующих органах».[footnoteRef:4] [4:  Слипченко С.А., Смотров О.И., Кройтор В.А. / «Гражданское и семейное право Украины» / Харьков «Эспада» 2004.] 

Значение юридического лица:
1. Оформление коллективных интересов.
2. Объединение капиталов и в то же время его обособление от имущества учредителей.
3. Ограничение предпринимательского риска.
4. Управление капиталами.
Учения о юридических лицах.
Традиционно теории юридического лица делятся на две большие группы: концепции, отрицающие существование некоего реального субъекта со свойствами юридической личности, и концепции, признающие существование реального носителя таких свойств.
К первой группе относится концепция Савиньи, ставшая одной из первых фундаментальных теорий юридического лица и получившая название «теории фикции». По взглядам Саваньи, законодатель, прибегая к юридической функции, создает вымышленного субъекта права, существующего лишь в качестве абсолютного понятия.
Теория «персонифицированной цели», предложенная Бранцем, схожа с «теорией фикции». Она отрицает существование реального субъекта, обладающего свойствами юридического лица. Поскольку целью института юридического лица является лишь управление имуществом, то и юридическое лицо есть не что иное, как сама эта персонифицированная цель.
Вторая группа теории юридического лица исходит из тезиса о реальности существования юридических лиц. При этом основоположник «органической теории» Гирке отождествлял юридическое лицо с человеческой личностью, принимая его как некую союзную личность, социальный организм, отличный от суммы участвующих в союзе людей.
Саллейль, разработавший «реалистическую теорию» юридического лица, также заявил о реальности существования юридических лиц как особых субъектов права, несводимых к сумме индивидов, сумев избежать при этом биологизации юридических лиц.
Теория Иеринга сочетает в себе тезис о фиктивности самого юридического лица с признанием реальности стоящих за ним групп людей. Иеринг утверждал, что юридическое лицо – это не более чем курьез. А поскольку право – это система защищенных законом интересов, то законодатель дает правовую защиту отдельным группам людей, позволяя им выступать вовне как единое целое.
В советский период возникло также ряд теорий.
«Теория коллектива», предложенная академиком А.В. Венедиктовым, исходит из того, что носителями правосубъективности государственного юридического лица являются коллектив, организованный в социалистическое государство. Сходные взгляды высказывали С.Н. Братусь, О.С. Иоффе и В.П. Грибанов.
«Теория государства», разработанная С.И. Аскназием, основывается на положении о том, что за каждым государственным предприятием стоит собственник его имущества – само государство. Следовательно, людской субстрат юридического лица нельзя сводить к трудовому коллективу данного предприятия. Государственное юридическое лицо – это само государство, действующее на определенном участке отношений. Эта теория направлена на государственные юридические лица.
«Теория директора» наиболее полно исследована в работах Толстого Ю.К., который исходит из того, что главная цель наделения организации правами юридического лица – это обеспечение возможности ее участия в гражданском обороте. Именно директор уполномочен действовать от имени организации в сфере гражданского оборота, поэтому он и является основным носителем юридической личности государственного юридического лица.
Теория персонифицированного (целевого) имущества исходит из того, что главной функцией юридического лица является объединение различных имуществ в единый комплекс и управление этим имущественным комплексом. В силу этого законодатель персонифицирует его, наделяя правами юридического лица. Наиболее активными сторонами этой теории являются С.Н. Ландкоф, Ф. Вильсон, Е.А. Суханов.
Теория социальной реальности отказалась от попытки выявить людской субстрат юридического лица. Ее сторонники, к которым относятся Д.М. Генкин, Б.Б. Черепахин, ограничились лишь констатацией того, что юридическое лицо – это социальная реальность.
Теория социальных связей объясняет юридическое лицо, как систему существенных социальных взаимосвязей, посредством которых люди (или их группы) объединяются для достижения поставленных целей в единое структурное и функционально дифференцированное социальное целое. Автором этой концепции является О.А. Красавчиков.
Теория организации, предложенная А.А. Пушкиным, исходит из того, что сущность юридического лица можно определить только через понятие организации как социальной ячейки, создаваемой людьми и другими организациями на определенных условиях и для достижения определенной цели.
Необходимо отметить, что теория организации сегодня признана официальной наукой гражданского права Украины. Из понятия юридического лица как организации исходит и действующее гражданское законодательство.

3. ВИДЫ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ [footnoteRef:5] [5:  Виды юридических лиц / Статья 81 Гражданского Кодекса Украины принятого 16.01.2003 года
№ 435-IV . 
] 


Юридическое лицо может быть создано путем объединения лиц и (или) имущества.
Юридические лица, в зависимости от порядка их создания, разделяются на юридические лица частного права и юридические лица публичного права.
Юридическое лицо частного права создается на основании учредительных документов в соответствии с статьей 87 Гражданского Кодекса Украины.
Юридическое лицо публичного права создается предписывающим актом Президента Украины, органа государственной власти, органа власти Автономной Республики Крым или органа местного самоуправления.
Гражданским Кодексом Украины устанавливаются порядок создания, организационно-правовые формы, правовой статус юридических лиц частного права.
Порядок образования и правовой статус юридических лиц публичного права устанавливаются Конституцией Украины и законом.
Юридическое лицо может быть создано путем принудительного деления (выдела) в случаях, установленных законом.
Юридические лица можно разделять на отдельные виды по различным признакам. В зависимости от существующих форм собственности в Украине юридические лица делятся на:
а) частные;
б) коллективные;
в) государственные;
г) смешанные.
Касательно субъектного состава юридические лица могут бать поделены на:
а) украинские;
б) общие с участием иностранного инвестора;
в) иностранные;
г) международные организации и объединения.
Юридические лица могут классифицироваться по различным критериям. В зависимости от порядка создания различаются юридические лица частного права и юридические лица публичного права. Суть этой классификации состоит в том, что юридические лица публичного права создаются независимо от воли частных лиц, как правило, для осуществления специальных функций, не обусловленных их участием в гражданском обороте (например, министерства и ведомства, организации социальной сферы, культурно-образовательные учреждения и др.).
Юридические лица частного права – это организации, создающиеся по инициативе частных лиц, порядок создания, правовой статус, организационно-правовые нормы которых устанавливаются Гражданским кодексом Украины. К таковым относятся, например, хозяйственные общества, кооперативы, общественные организации, благотворительные фонды и т.д.
Юридические лица частного права образуются по инициативе частных лиц на договорных началах, именно с целью участия в разнообразных гражданско-правовых отношениях. Гражданским правом регулируется порядок образования и деятельность именно юридических лиц частного права. Что же до регулирования гражданско-правовых отношениях с участием юридических лиц публичного права (например, когда у последних возникает потребность заключить гражданско-правовой договор аренды, купли-продажи, о предоставлении разнообразных услуг и т.д.), то действует общий принцип: публичные юридические лица, вступая в гражданско-правовые отношения, попадают под режим гражданско-правового регулирования, як любые другие частные юридические лица, независимо от того, что образованы они распорядительным способом на основании решения государственных органов и органов местного самоуправления и в целом функционируют для выполнения заданий публичного характера. Таким образом, обеспечивается единство регулирования гражданско-правовых отношений, независимо от того, кто есть их участниками. Одновременно порядок образования юридических лиц публичного права регулируется не актами гражданского законодательства, а нормами публичного права.
Юридические лица публичного права – это организации, создающиеся распределительным актом Президента Украины, органа государственной власти, органа власти Автономной Республики Крым или органа местного самоуправления и обладающие властными полномочиями. Порядок создания и правовой статус таких субъектов устанавливаются Конституцией Украины и законами Украины. Это могут быть как государственные или коммунальные учреждения, так и публично-правовые образования. К юридическим лицам публичного права относятся, например, органы внутренних дел Украины, министерства, ведомства и т.д.
На юридических лиц публичного права в гражданских отношениях распространяются положения Гражданского Кодекса Украины, если другое не установлено законом.
Несмотря на то, что данные субъекты создаются для выполнения заданий публичного характера, они могут быть и участниками частных (гражданских) отношений. В этом случае на юридические лица публичного права в гражданских отношениях распространяются положения гражданского законодательства, если иное не установлено законом. Например, договоры купли-продажи, аренды они заключают и исполняют как обычные субъекты гражданского права.
В зависимости от организационно-правовой формы юридические лица выделяют общества и учреждения и в другие формы, установленные законом.
Учреждения – это организации, создаваемые (учреждаемые) одним или несколькими лицами (учредителями), не принимающими участия в управлении этой организацией, путем объединения (выделения) их имущества для достижения цели, определенной учредителями. К учреждениям относятся фонды, «унитарные предприятия» и т.д.
Общества представляют собой добровольные объединения субъектов (участников), организованные на началах членства их участников. Общество может быть создано и одним лицом, если иное не установлено законом.
Общества разделяются на предпринимательские и непредпринимательские.
К числу обществ у нас могут быть хозяйственные общества, кооперативы и ассоциации (союзы) юридических лиц.
Предпринимательские общества – это общества, которые осуществляют предпринимательскую деятельность с целью получения прибыли и следующего его распределения между участниками (предпринимательские общества), могут быть созданы лишь как хозяйственные общества (полное общество, коммандитное общество, общество с ограниченной или дополнительной ответственностью, акционерное общество) или производственные кооперативы.
Непредпринимательскими обществами являются общества, которые не имеют целью получения прибыли для его следующего распределения между участниками. Особенности правового статуса отдельных видов непредпринимательских обществ устанавливаются законом. Непредпринимательские общества (потребительские кооперативы[footnoteRef:6], объединения граждан и тому подобное) но учреждения могут рядом со своей основной деятельностью осуществлять предпринимательскую деятельность, если другое не установлено законом и если эта деятельность отвечает цели, для которой они были созданы, и способствует ее достижению. [6:  Потребительский кооператив (потребительское общество) - кооператив, который образуется путем объединения физических и/или юридических лиц для организации торгового обслуживания, заготовок сельскохозяйственной продукции, сырья, производства продукции и предоставления других услуг с целью удовлетворения потребительских потребностей его членов (статья 2 / Закон Украины «О кооперации» от 10.07.2003 №1087-IV).
] 

В зависимости от пути создания юридические лица подразделяются на союз лиц, союз капитала, союз лиц и капитала.
Союз лиц (товарищество) – это организация, созданная путем объединения лиц, например, полное товарищество. В нем для достижения общей цели участники объединяют личные усилия.
Союз капитала (общество) – это организация, созданная путем объединения имущества учредителей (участников), например, акционерное общество, созданное несколькими субъектами. В нем для достижения общей цели участники объединяют свое имущество (капитал). Личное участие здесь не столь важно.
Союз лиц и капитала – это организация, созданная путем объединения лиц и капитала, например, коммандитное товарищество.
В зависимости от цели деятельности юридические лица классифицируются как коммерческие и некоммерческие.
Коммерческие – это преследующие в качестве основной цели получение прибыли, и потому финансирующиеся за свой счет. Это могут быть хозяйственные общества, производственные кооперативы и.т.д.
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИЕ ОБЩЕСТВА[footnoteRef:7] [7: Гражданский Кодекс Украины / глава 8 / Подраздел 2 / юридическое лицо 
] 

Хозяйственные общества (§1 Статья 113 ГК Украины)
1. Хозяйственным обществом является юридическое лицо, уставный (составленный) капитал которой разделенный на частицы между участниками.
2. Хозяйственные общества могут быть созданы в форме полного общества, коммандитного общества, общества с ограниченной или дополнительной ответственностью, акционерного общества.
Полное общество (п. 2 Статья 119 ГК Украины)
1. Полным есть общество, участники которого в соответствии с заключенным между ними договором осуществляют предпринимательскую деятельность от имени общества и солидарно несут дополнительную ответственность по его обязательствам всем имуществом, что им принадлежит.
2. Лицо может быть участником только одного полного общества.
3. Участник полного общества не имеет права без согласия других участников совершать от своего имени и в своих интересах или в интересах третьих лиц сделки, что являются однородными с теми, которые составляют предмет деятельности общества.
В случае нарушения этого правила общество имеет право за своим выбором требовать от такого участника или возмещения нанесенных обществу убытков, или передачи обществу всей выгоды, приобретенной за такими сделками.
4. Наименование полного общества должно содержать имена (наименование) всех его участников, слова "полное общество" или содержать имя (наименование) одного или нескольких участников с приданием слов "и компания", а также слова "полное общество".
Коммандитное общество (п.3 Статья 133 ГК Украины)
1. Коммандитным обществом является общество, в котором вместе с участниками, которые осуществляют от имени общества предпринимательскую деятельность и солидарно несут дополнительную (субсидиарную) ответственность по обязательствам общества всем своим имуществом (полными участниками), есть один или несколько участников (вкладчиков), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах сумм сделанных ими вкладов и не принимают участия в деятельности общества.
2. Наименование коммандитного общества должно содержать имена (наименование) всех полных участников, слова "коммандитное общество" или содержать имя (наименование) хотя бы одного полного участника с приданием слов "и компания", а также слова "коммандитное общество".
Если в наименование коммандитного общества включенное имя вкладчика, такой вкладчик становится полным участником общества.
3. К коммандитному обществу применяются положения о полном обществе, если другое не установлено этим Гражданским Кодексом Украины, другим законом.
Общество с ограниченной ответственностью (п. 4 Статья 140 ГК Украины).
1. Обществом с ограниченной ответственностью является основанное одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделен на частицы, размер которых устанавливается уставом.
2. Участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости своих вкладов.
Участники общества, которые не полностью внесли вклады, несут солидарную ответственность по его обязательствам в пределах стоимости невнесенной части вклада каждого из участников.
3. Наименование общества с ограниченной ответственностью должно содержать наименование общества, а также слова "общество с ограниченной ответственностью".
Общества с дополнительной ответственностью (Статья 151 ГК Украины).
1. Обществом с дополнительной ответственностью является общество, основанное одной или несколькими лицами, уставный капитал которого разделен на частицы, размер которых определен уставом.
2. Участники общества с дополнительной ответственностью солидарно несут дополнительную ответственность по его обязательствам своим имуществом в размере, который устанавливается уставом общества и является одинаково кратным для всех участников к стоимости внесенного каждым участником вклада. В случае признания банкротом одного из участников его ответственность по обязательствам общества распределяется между другими участниками общества пропорционально их частицам в уставном капитале общества.
3. Наименование общества с дополнительной ответственностью должно содержать наименование общества, а также слова "общество с дополнительной ответственностью".
4. К обществу с дополнительной ответственностью применяются положения этого Кодекса о обществе с ограниченной ответственностью, если другое не установлено уставом общества и законом.
Акционерное общество (п.5 Статья 152 ГК Украины)
1. Акционерным есть общество, уставный капитал которого разделенный на определенное количество акций одинаковой нарицательной стоимости.
2. Акционерное общество самостоятельно отвечает по своим обязательствам всем своим имуществом. Акционеры не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости акций, что им принадлежат.
Акционеры, которые не полностью оплатили акции, в случаях, установленных уставом, отвечают по обязательствам общества в пределах неоплаченной части стоимости надлежащих им акций.
Гарантии защиты имущественных прав акционеров устанавливаются законом.
3. Наименование акционерного общества должно содержать его наименование и указание того, что общество является акционерным.
4. Особенности правового статуса акционерных обществ, созданных в процессе приватизации государственных предприятий, устанавливаются законом.
5. Акционерное общество, которое проводит открытую подписку на акции, обязанное ежегодно публиковать для общего ведома годовой отчет, бухгалтерский баланс, сведения о прибылях и убытках, а также другой информации, предусмотренной законом.
Производственный кооператив (§ 2 Статья 163 ГК Украины)
1. Производственным кооперативом является добровольное объединение граждан на основах членства для совместной производственной или другой хозяйственной деятельности, которая базируется на их личном трудовом участии и объединении его членами имущественных паевых взносов. Уставом кооператива и законом может быть предусмотрено участие в деятельности производственного кооператива на основах членства также других лиц.
2. Члены производственного кооператива несут субсидиарную ответственность по обязательствам кооператива в размерах и порядке, установленных уставом кооператива и законом.
3. Наименование кооператива должно содержать его название, а также слова "производственный кооператив".
4. Правовой статус производственных кооперативов, права и обязанности их членов устанавливаются этим Кодексом и другим законом.
5. Особенности создания и деятельности сельскохозяйственных кооперативов могут устанавливаться законом.
Некоммерческие – это организации, не преследующие цели извлечения прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющие прибыль между своими участниками. Деятельность таких юридических лиц финансируются либо за счет Государственного бюджета, либо за счет взносов и пожертвований. К некоммерческим организациям относятся потребительские кооперативы, общественные и религиозные организации (объединения), учреждения, фонды и другие, прямо предусмотренные законам виды юридических лиц.
Некоммерческие организации (общественные и религиозные объединения, организации, некоммерческие партнерства, учреждения, автономные некоммерческие организации, социальные, благотворительные и иные фонды и союзы и др.) – Учредительными документами некоммерческих организаций являются: устав, утвержденный учредителями (участниками), для общественной организации (объединения), фонда, некоммерческого партнерства и автономной некоммерческой организации; учредительный договор, заключенный их членами, и устав утвержденный ими, для ассоциации или союза; решение собственника о создании учреждения и устав, утвержденный собственником, для учреждения. Учредители (участники) некоммерческих партнерств, а также автономных некоммерческих организаций вправе заключать учредительный договор. В случаях предусмотренных законом некоммерческая организация может действовать на основании общего положения об организациях данного вида.
Гражданский кодекс не содержит исчерпывающего перечня некоммерческих организаций, вот некоторые из них:
· Потребительские кооперативы. Потребительский кооператив представляет собой объединение лиц на началах членства в целях удовлетворения собственных потребностей в товарах и услугах, первоначальное имущество которого складывается из паевых взносов.
· Общественные объединения. Некоммерческое объединение лиц на основе общности их интересов для реализации общих целей называется общественным объединением.
Общественное объединение — это родовое понятие, обозначающее целую группу самостоятельных организационно-правовых форм некоммерческих юридических лиц. К их числу относятся:
— общественные организации (объединения на основе членства);
— общественные движения (массовые объединения, не имеющие членства);
· общественные фонды (не имеющие членства объединения, цель которых заключается в формировании имущества и его использовании на общественно полезные цели. Впрочем, общественный фонд является одной из разновидностей некоммерческих фондов и действует в порядке, предусмотренном ГК. Очевидно, общественный фонд не рассматривается в качестве самостоятельной организационно-правовой формы некоммерческих организаций);
— общественные учреждения (не имеющие членства организации, цель которых — в оказании конкретного вида услуг в интересах участников);
— органы общественной caмoдeяmeльнocmu (не имеющие членства объединения, цель которых заключается в совместном решении различных социальных прочем граждан по месту жительства, работы или учебы).
· Религиозные организации. Объединение граждан, имеющие основной целью совместное исповедание и распространение веры и обладающее соответствующими этим целям признаками.
· Фонды. Фонд – некоммерческая организация, основанная для достижения общественно полезных целей путем использования имущества, переданного в ее собственность учредителями.
· Учреждением называется организация, созданная собственником для осуществления функций некоммерческого характера, и финансируемая им полностью или частично.
· Объединения юридических лиц. Представляет собой некоммерческую организацию, образованную несколькими юридическими лицами для ведения деятельности в их интересах.
Однако следует отметить, что раздел на коммерческие и некоммерческие есть в некоторой степени условным, поскольку и некоммерческие организации довольно часто выполняют работы, предоставляют услуги, получая при этом прибыль.
В правовой литературе можно встретить и другие виды классификаций.
Филиалы и представительства юридических лиц[footnoteRef:8] [8:  Статья 95 Гражданского Кодекса Украины от 16.01.2003 N 435-IV ] 

Филиалом является отделенный подраздел юридического лица, что расположен вне ее местонахождения и осуществляет все или часть ее функций.
Представительством является отделенный подраздел юридического лица, что расположен вне ее местонахождения и осуществляет представительство и защиту интересов юридического лица.
Филиалы и представительства не являются юридическими лицами. Они наделяются имуществом юридического лица, что их создало, и действуют на основании утвержденного им положения.
Руководители филиалов и представительств назначаются юридическим лицом и действуют на основании выданной ею доверенности.
Сведения о филиалах и представительствах юридического лица включаются в единственный государственный реестр.
Представительства и филиалы выполняют различные функции. Представительства выступают в гражданском обороте от имени создавшего их юридического лица, т. е. представляют его интересы и обеспечивают их защиту. Предмет деятельности филиалов гораздо шире: они и представляют интересы, и выполняют основные функции (все или часть) юридического лица. Так, представительство может заключать договоры, контролировать их исполнение, заниматься рекламой своей организации. Но вести производственную или иную хозяйственную деятельность, осуществляемую юридическим лицом, вправе только его филиал. Впрочем, и представительства, и филиалы могут создаваться некоммерческими организациями, что соответствующим образом определит характер деятельности филиала.
Представительства и филиалы не могут иметь прав юридического лица и, следовательно, выступать в обороте от своего имени. Их руководители действуют от имени юридического лица на основании доверенности. Наличие у организации представительств или филиалов влияет на содержание ее учредительных документов, поскольку в них должны быть поименованы все филиалы и представительства. Сами же эти обособленные подразделения действуют на основе утверждаемых юридическим лицом положений (как правило, общего вида).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате осуществления в последние годы широкого комплекса мер по разгосударствлению и приватизации в Украине произошли значительные изменения в отношениях собственности и организационно-правовых формах коммерческой деятельности.
Целью же настоящей работы является рассмотрение, на мой взгляд, основного этапа в жизни юридического лица - его образования, иначе можно сказать, рождения. Осуществляемый в нашей стране переход к рынку потребовал признание, оформления и развития новых, соответствующих ему организационно-правовые форм, отсутствовавших в ранее действовавшем законодательстве. На смену традиционной для нас (но не вписывающейся в обычные рыночные рамки) конструкции «предприятия» как самостоятельного юридического лица - субъекта имущественного оборота пришли коммерческие общества и товарищества - добровольные объединения предпринимателей, являющиеся основными участниками нормальных рыночных отношений. Их четкое и эффективное функционирование, как свидетельствует весь мировой опыт хозяйствования, напрямую зависит от столь же четкого и развернутого законодательного оформления.
К сожалению, пока действующее законодательство далеко от этих объективных и очевидных требований развивающегося рынка. Вместе с тем нельзя не признать его быстрого и очевидного прогресса - за прошедшее пятнадцать лет оно перешло от общего признания таких организаций в качестве нормальных субъектов имущественных отношений (последовавшего в свое время в законодательных актах о собственности) к их более или менее развернутой регламентации. Причем это произошло не только на подзаконном уровне: принят спектр законов, регулирующих отношения по созданию и функционированию юридического лица. Вместе с тем, к содержанию соответствующего правового регулирования можно предъявить немало серьезных претензий.
Например, многие вопросы, которые должны разрешаться на законодательном уровне, возлагаются на суд (так, в суды поступает множество дел в связи с недостаточной урегулированностью вопросов об уставном капитале юридических лиц, о неправомерных отказах в регистрации юридических лиц), а так как суды и без того перегружены, это особенно пагубно сказывается на деятельности юридических лиц.
Как бы то не было, в нашу хозяйственную практику уже прочно вошли многие основные категории, понятия и институты того, что за рубежом обычно называет "правом компаний", а у нас составляет законодательство, регулирующее правовое положение коммерческих организаций, - важную ветвь гражданского законодательства. К их числу относятся: законодательно установленные способы создания юридических лиц, их понятие и основные признаки, круг прав и обязанностей, то есть правоспособность, и учредительный договор, т.е. договор учредителей - создателей товарищества или общества, регулирующий как отношения по созданию этой организации, так и правовое положение последней. К сожалению, осталось еще достаточное количество вопросов, не урегулированных законодателем.
В данной контрольной работе я рассмотрела наиболее важные, как я считаю, аспекты гражданско-правового положения юридических лиц, как субъектов гражданских правоотношений.
Я постаралась четко и в соответствии с законом раскрыть содержание понятия, признаки и значения юридических лиц, порядок их образования, описала и проанализировала виды юридических лиц.
Правовые знания становятся насущной необходимостью. Основы гражданского права надо знать каждому, чтобы грамотно формулировать, защищать и отстаивать свои законные интересы.
Много разногласий возникает из-за незнания прав и обязанностей. Любой самый простой вопрос вызывает у нас сомнения: так я делаю или не так, а может лучше сделать по-другому? А, зная правовые основы можно было бы избежать значительного количества споров.
Мне кажется, что тема юридические лица, как субъекты гражданского права является одной из основных, так как субъекты (физические и юридические лица) - это участники всех правоотношений. А ведь никаких отношений не может быть, если нет их участников.
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