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I часть: Право как социальное явление: правосознание, правоотношения, правовые институты и организации

[bookmark: _Toc263684091]1.1 Правосознание

Человек, в результате эволюции выделившись из животного мира, приобрел очень важное качество - способность мыслить, т.е. отражать в своем сознании окружающий мир, соотносить свое поведение с поведением других людей. Воздействуя на человека, окружающий мир отражается в виде представлений, мыслей, идей, которые, в свою очередь, закрепляются в продуктах человеческой культуры: в языке, нормах морали, обрядах, традициях.
Развитое сознание формируется у человека только тогда, когда он вовлекается в общественную жизнь, приобщается к ее культурному наследию. Поэтому нельзя рассматривать сознание в отрыве от явлений общественной жизни. "Сознание... с самого начала есть общественный продукт и остается им, пока вообще существуют люди"1. Понятие "сознание" включает в себя личное (индивидуальное) и общественное сознание.
Общественное сознание - это целостное духовное явление, которое обладает определенной внутренней структурой, включающей различные уровни (от обыденного до теоретического) и формы сознания (политическое, нравственное, религиозное). Следует иметь в виду, что общественное сознание не является просто совокупностью сознаний отдельных личностей, как например, общество не является "суммой составляющих его людей".
Между личным и общественным сознанием происходит постоянное взаимодействие. Выработанные обществом нормы сознания, становятся личными убеждениями человека, основой его поведения. В свою очередь, личные идеи и убеждения приобретают качество общественной ценности, когда они входят в состав общественного сознания.
В зависимости от характера человеческих отношений общественное сознание может приобретать форму религиозного, эстетического, нравственного и правового сознания.
Правосознание - это одна из форм общественного сознания, которая выражает представления и чувства людей о праве и его реализации в общественных отношениях.

[bookmark: _Toc263684092]1.1.1 Структура правосознания
Структура правосознания состоит из двух элементов: правовой идеологии и правовой психологии.
Правовая идеология - это система идей, теорий, научных доктрин, которые отражают правовые явления общественной жизни.
Ценность правовой идеологии заключается прежде всего в том, что она содержит положения о закономерностях возникновения, функционирования и развития государства и права. Этим она оказывает активное влияние на правотворчество и правоприменительную деятельность государства. Например, идея правового государства, прежде чем обрести современную форму и стать моделью идеального правопорядка для многих стран мира, прошла в своем развитии целый ряд изменений. Впервые она сложилась у древних греков в образе города (полиса), который должен был представлять собой объединение людей, подчиняющихся единому и справедливому закону.
Правовая психология - представляет собой совокупность психических переживаний и чувств, которые выражают отношение людей к праву.
Конкретно это отношение проявляется в различного рода эмоциях, установках, психических переживаниях. Например, закон о защите прав потребителей у одних людей может вызывать чувство уверенности и удовлетворения, у других - опасение и недоверие. Высокая степень правосознания человека определяется целым рядом психологических свойств, без которых немыслим законопослушный гражданин как субъект правоотношений. К таким свойствам относятся самооценка личности, стыд и совесть.
Самооценка личности (в правовом аспекте) представляет собой способность человека оценивать свое поведение критически с точки зрения норм действующего права.
У порядочных людей собственный неправомерный поступок может вызвать чувство стыда, т.е. внутреннее осознание неприемлемости данного поступка. Но только совесть, в отличие от самооценки и чувства стыда, является тем внутренним переживанием, которое побуждает человека к нравственному, справедливому и правомерному поведению.
Анализ этих психологических свойств помогает ориентироваться в мотивах человеческих поступков, понять причины правомерного и неправомерного поведения.
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1. Правосознание не может существовать вне зависимости от иных форм общественного сознания, к которым, например, относится мораль. Нравственные, политические и иные идеи и представления активно воздействуют на формирование и реализацию норм права.
2. В правосознании отражаются только те явления жизни общества, которые непосредственно связаны с правом.
Оно охватывает создание правовых норм, реализацию их требований в правовые отношения. Однако прежде чем воплотиться в правовых нормах и практике их применения, те или иные нравственные, политические или другие идеи должны пройти через правосознание граждан.
3. Осознание правовых явлений жизни общества осуществляется посредством юридических понятий и категорий.
К ним, например, относятся такие понятия как "законность", "юридическая ответственность ", "правонарушение " и другие.
4. Правосознание отражает не только состояние общественных отношений в определенный момент времени, но также темпы и направления их развития.
Это выражается в отставании или опережении правосознания от темпов развития общественных отношений.
Например, еще в начале XX века словосочетание "пересадка человеческих органов" просто не укладывалось в сознании тогдашнего среднего человека, а само это явление представлялось неосуществимым. О пересадке человеческих органов можно было прочесть разве что в произведениях писателей-фантастов: Г. Уэллса "Остров доктора Моро", М. Булгакова "Собачье сердце", А. Беляева "Голова профессора Доуэля" и т.д.
Однако уже в 60-х годах XX века в Советском Союзе впервые была осуществлена удачная пересадка сердца. Затем с течением времени трансплантация человеческих органов стала довольно распространенным явлением в медицинской практике и таким образом приобрела социальную значимость.
Законодатель, осознав объективную необходимость правового регулирования этого явления общественной жизни, 22 декабря 1992 года принял закон РФ "О трансплантации человеческих органов".
5. Правосознание формируется многими поколениями людей и характеризуется преемственностью.
Ярким примером этого является рецепция (усвоение и заимствование основных положений) римского права средневековым западноевропейским обществом.
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Правосознание, в зависимости от уровня правовой культуры и количества субъектов подразделяется на:
1. Обыденное
2. Профессиональное
3. Научное
Обыденное правосознание, как правило, определяется личным правовым опытом человека, его представлениями о тех или иных жизненных ситуациях, связанных с правом.
Например, человек знает, сколько "дают" за хулиганство или грабеж, какие документы нужны для поступления в ВУЗ и т.д.
Обыденное правосознание очень ограничено. Это объясняется узостью личного опыта, который, как правило, не выходит за рамки мелких житейских проблем.
Прямой противоположностью обыденного является профессиональное и научное правосознание. Оно формируется в результате специального обучения в юридических ВУЗах и оттачивается затем в процессе юридической практики.
1. Общественное
2. Групповое
3. Индивидуальное
Общественное правосознание включает в себя правовые взгляды, идеи и теории, которые отражают типичные свойства правовой действительности общества.
На основе общественного складывается групповое и индивидуальное правосознание. Прежде чем общественное сознание проникнет в разум отдельного человека, оно становится сознанием определенной группы людей. В свою очередь, индивидуальное правосознание становится результатом усвоения группового и общественного правосознания на основе личного опыта человека.
Эти разновидности правосознания по разному влияют на совершенство законодательства, эффективность работы правоохранительных органов, на то, насколько граждане страны являются законопослушными, добровольно и точно исполняют нормы права, какие правовые требования они выдвигают.
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1.2 Взаимосвязь правосознания с правовой культурой и воспитанием

Связь правосознания с правовой культурой (как отмечалось выше) проявляется в том, что от ее определенного уровня зависит качество правосознания, которое может быть обыденным или научным.
Так что же такое "правовая культура"?
В общем плане под термином "культура" принято понимать совокупность материальных и духовных ценностей, созданных человеческим обществом, которые характеризуют определенный уровень его развития.
Правовая культура, являясь частью общественной, приобретает ее основные свойства, но в то же время имеет ряд особенностей.
Правовая культура (в узком смысле этого слова) - это общее состояние законодательства, работы правотворческих и правопреминительных органов, правосознания отдельных граждан и населения всей страны, выражающее уровень развития права, его место и роль в жизни общества.
Однако правовая культура в широком ее понимании представляет собой не просто надлежащий уровень правосознания. Как отмечает выдающийся теоретик права С.С. Алексеев: "... главное в правовой культуре - высокое место права в жизни общества, осуществление его верховенства и соответствующее этому положение дел во всем "юридическом хозяйстве" страны (подготовка и статус юридических кадров, роль юридических служб во всех подразделениях государственной системы, положение адвокатуры, развитость научных учреждений по вопросам права и т.д.).
Низкий уровень правовой культуры членов общества, а в особенности государственных служащих, оказывает пагубное воздействие на отношение населения страны к праву вообще и предписаниям законов в частности. Он является благодатной почвой для развития правового нигилизма, следствием которого является неуважение и нарушение правовых норм. Еще древние римляне понимали, что расшатать уважение к закону легко и просто, а вот восстановить его авторитет трудно и мучительно. Естественно, определенный уровень правовой культуры приобретается человеком не с рождения. Он достигает его в процессе правового воспитания, которое осуществляется с помощью разнообразных средств и методов: самовоспитания, правовой пропаганды, обучения, юридической практики.
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Особая общественная роль правосознания проявляется в его активном влиянии на:
Правотворчество
Правовые нормы создаются в процессе сознательно-волевой деятельности правотворческих органов. Определенные интересы и потребности людей, прежде чем воплотиться в юридических нормах, проходят через волю и сознание индивидов, создающих правовые нормы и правоприменительную деятельность.
Требования, заключенные в правовых нормах, так же реализуются посредством сознательной и волевой деятельности людей. Чем выше уровень правосознания граждан, тем точнее исполняются предписания правовых норм. Развитое правосознание помогает человеку понять, что осуществлять правовые требования необходимо и выгодно.
Правоотношения
Люди, взаимодействуя друг с другом, вступают в различного рода общественные отношения: личные, религиозные, этические и т.д.
Характер этих отношений определяет специфику правил, которыми люди руководствуются в своем поведении. Например, отношения между священником и прихожанами во время церковной службы основаны на нормах религиозных традиций и обрядов; внутрисемейные отношения строятся, как правило, на лично-доверительных и моральных нормах.
Однако существует особая область человеческих отношений, которая в силу своей социальной значимости помимо моральных и иных норм объективно требует правовой регламентации.
Иными словами, такого рода общественные отношения могут быть должным образом урегулированы только при помощи юридических норм. Например, отношения собственности, имеющие огромное значение как для отдельных граждан, так и для Всего общества в целом, лучше всего регулируют нормы права. Потому что любая неопределенность отношения собственности, отсутствие ее надлежащей защиты неизбежно приводит к социальным потрясениям. Для того, чтобы избежать этого, институт собственности закрепляется в источниках права, приобретает защиту государственно-властного характера. Таким образом, правоотношение является лишь определенным видом общественных отношений. Оно определяется нормой права и является специфической формой его выражения.
Признаки правоотношения.
Социальные отношения, регулируемые правом, приобретают общеобязательный характер, гарантированность и охрану принудительной силой государства, словом, все те признаки, которые присущи самому праву. В то же время, правоотношение имеет ряд особенностей.
Правоотношение - это разновидность общественных отношений, юридическая связь между его участниками, которые взаимодействуют посредством реализации гарантированных законом прав и обязанностей.
Структура правоотношения.
Для того, чтобы четко выделить структурные элементы правоотношения и представить себе картину их взаимодействия, обратимся к случаю, замечательно описанному в сказке С.Я. Маршака "Как мужик корову продавал". Продавец и покупатель, договариваясь между собой о цене и других условиях сделки, вступают в правоотношение купли-продажи. После того, как они придут к соглашению, у каждого из них возникнут взаимные права и обязанности: продавец, передав предмет торга покупателю и тем самым исполнив свою обязанность, имеет право на сумму, положенную за этот предмет, соответственно, покупатель, передав эту сумму продавцу, приобретает право на проданную ему вещь.
Таким образом, исходя из этого примера, можно легко выделить четыре элемента данного правоотношения: субъекты (продавец и покупатель), их права и обязанности, объект правоотношения (поведение продавца и покупателя, связанное с осуществлением купли-продажи, то есть сам торг, заключение соглашения). Рассмотрим каждый из этих элементов поподробнее.
Субъекты правоотношения - это граждане и организации, которые в соответствии с нормами права являются носителями юридических прав и обязанностей.
Однако в реальной жизни не все люди и организации могут быть субъектами правоотношений. Мера участия в правовых отношениях определяется их правоспособностью и дееспособностью.
Правоспособность - это признанная законом возможность иметь права и нести обязанности.
У человека она возникает с момента рождения и прекращается его смертью.
Возраст, психическое и физическое состояние гражданина не влияют на его правоспособность. Правоспособность признается равной за всеми гражданами независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного положения, места жительства, отношений к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств (ст. 19 Конституции РФ). Например, содержание гражданской правоспособности раскрывается в ст.18 ГК РФ, которая указывает, что граждане могут:
иметь имущество на праве собственности,
наследовать и завещать имущество,
заниматься предпринимательской деятельностью или иной другой, не запрещенной законом, и т.д.
Этот перечень не является исчерпывающим. Закон лишь закрепляет наиболее важные, неотъемлемые права граждан и определяет пределы их дозволенного поведения.
Кроме того, содержание правоспособности включает в себя и обязанности.
Однако правоспособность не является естественным свойством человека, а порождается объективным правом. Правоспособность выступает предпосылкой приобретения субъективных прав, основой обладания правами. Чтобы стать реальным участником правоотношения, правоспособный субъект должен быть дееспособным.
Дееспособность - это признаваемая нормами права способность субъекта самостоятельно, своими осознанными действиями осуществлять принадлежащие ему юридические права и исполнять возложенные на него юридические обязанности.
Дееспособность для физического лица наступает с достижением возраста гражданского совершеннолетия. Дееспособность зависит от личных качеств человека, от его способности к обладанию собственной волей, позволяющей совершать разумные действия, понимать и осознавать их последствия и значение. Разумеется, такая способность не может появиться у человека с момента рождения, то есть вместе с правоспособностью. Она приходит к нему постепенно, по мере его взросления, умственного, физического, социального развития.
В зависимости от объема дееспособности граждан различают дееспособность полную, неполную (частичную) и ограниченную. Обладая полной дееспособностью, гражданин вправе приобретать и осуществлять своими действиями любые права. Это означает, что лишь полная дееспособность позволяет гражданам собственными действиями реализовать всю свою правоспособность.
Виды субъектов правоотношения.
Субъектами правоотношений могут являться физические и юрид. лица.
К физическим лицам относятся граждане определенного государства, иностранцы и лица без гражданства. Обладание дееспособностью позволяет физическим лицам вступать в определенные правоотношения.
Юридическими лицами признаются различные организации, которые обладают обособленным имуществом, могут от своего имени приобретать имущественные и личные неимущественные права и нести обязанности, быть истцами и ответчиками в суде.
В зависимости от социальных функций, которые выполняют юридические лица, они делятся на публичные и частные.
Публичные
Государственные организации и учреждения (правительство, парламент, суд, полиция и т.д.), как правило преследуют общие цели. Само существование юридического лица, имеющего публично-правовой характер, не зависит от воли его членов.
Например, правительство не может прекратить свое существование как орган исполнительной власти, даже если все члены правительства уйдут в отставку.
Таким образом, эти организации продолжают функционировать как юридические лица, и субъекты правоотношений пока существует само общество.
Частные
Если юридическое лицо строит свою деятельность на частной основе (коммерческий банк, АО и т.д.), оно преследует частные интересы и цели своих членов: пайщиков, акционеров и т.д., а, следовательно, может прекратить свое существование по воле этих лиц.
Участники такого рода юридических лиц являются полными их представителями, поэтому их воля является в полном смысле волей юридического лица.
Все юридические лица, способные участвовать в гражданском обороте, делятся на коммерческие и некоммерческие организации.
Коммерческими организациями признаются организации, ставящие основной целью своей деятельности извлечение прибыли. Организации, не преследующие цели извлечения прибыли и не распределяющие прибыль между участниками, считаются некоммерческими (п.1 ст.50 ГК РФ).
Специфическим субъектом правоотношений выступает само государство. Оно является участником международных, государственных, административных и иных правоотношений.
Объект правоотношения - это то, на что оно воздействует.
Под объектом правоотношения чаще всего понимают материальные, духовные и иные блага, по поводу которых у субъектов возникают права и обязанности. С этой точки зрения, например, объектом права собственности является вещь.
Однако с общенаучных позиций в данном случае объектом может быть только то, что способно реагировать на "силовое поле права". Такого рода объектом является сознательно-волевое поведение людей.
Поэтому с уверенностью можно сказать, что объектом правоотношения является поведение его участников, а материальные, духовные и иные блага являются предметом правоотношения.
Цель правоотношения.
Цель правоотношения - это то, ради чего оно возникает и. осуществляется.
Граждане, организации, государственные органы, словом, все те, кто является субъектом правоотношений взаимодействуют друг с другом для удовлетворения собственных материальных, духовных и иных потребностей, которые не противоречат нормам права.
Отсюда следует, что цель правоотношения - это удовлетворение разнообразных законных интересов общества, государства и личности.
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1.4 Правовые институты и организации

Правовой институт - это элемент отрасли права, включающий
совокупность юридических норм, регулирующих качественно однородную группу общественных отношений.
Правовые институты могут быть классифицированы по различным основаниям.
По сфере распространения:
1) отраслевые - это небольшая общность норм, специфика и автономность которой не выходят за рамки отрасли права. Такие институты объединяются в самостоятельные группы, которые называются по наименованию соответствующей отрасли права, например гражданские, уголовные, финансовые и т.п. в рамках таких групп правовые институты регулируют лишь какое-либо одно или один из его элементов (в уголовно-процессуальном праве известны институты потерпевшего, подозреваемого, обвиняемого, определяющие правовой статус одного из субъектов уголовно-процессуальных отношений);
2) межотраслевые институты - существуют и действуют в рамках двух или более отраслей права. Наличие подобных институтов объясняется там, что однородность регулируемых отраслью права отношений является отнюдь не идеальной, в ней всегда присутствует некоторое количество иных отношений, отличных по форме, но тесно связанных с остальными по своему назначению.
По правовому характеру принято говорить о материальных и процессуальных институтах. Первые регулируют реально складывающиеся между людьми отношения по поводу производства распределения, обмена, передачи материальных благ, реализации субъектами общественных отношений своих прав и свобод. Вторые в свою очередь регламентируют исключительно процедурные, организационные вопросы (порядок разрешения споров, конфликтов, расследование и рассмотрение правонарушений и т.п.), которые тесно связаны с использованием и реализацией индивидами своих прав.
По выполняемым функциям институты права подразделяют на: регулятивные, учредительные и охранительные. Регулятивные институты направлены на регулирование соответствующих отношений; учредительные - закрепляют правовой статус субъектов общественных отношений; охранительные - охраняют нормальный ход, и развитие общественных отношений оберегают их от пагубного воздействия с чьей-либо стороны.
По внутренней структуре выделяют простые (они не содержат в себе каких-либо внутренних образований) и сложные (имеют е составе мелкие самостоятельные элементы - субинституты).
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II часть: Вопросы

1. Назовите основные исторические этапы становления правоведения?
Ответ: основными историческими этапами становления правоведения являются:
1) Древнекитайский (551-479 гг. до н. э) Конфуций.
2) Древнегреческий 9428-348 гг. до н. э) Платон.
3) Римский
4) Западноевропейский (17-19 века) Ж.Ж. Руссо, К. Маркс, Ф. Энгельс
2. В чем состоит сущность конституционного права, чем оно отличается от других отраслей права?
Ответ: Конституционное право является ведущей отраслью права. Это обуславливается рядом взаимосвязанных обстоятельств.
1. Конституционное право регулирует правоотношения во всех сферах
российского общества, тогда как отдельные отрасли права регулируют правоотношения только в определенных сферах.
2. Конституционное право устанавливает государственное устройство, организацию государственной власти и местного самоуправления, регулирует отношения между государством и другими субъектами правоотношений.
З. Нормы конституционного права являются основным источником и базой всех норм права. Так, например, статья 58 Конституции РФ, которая гласит: "Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам", - является важным источником экологического права России.
4. Нормы конституционного права обладают высшей юридической силой. Например, если тот или иной нормативный акт логически противоречит норме конституционного права, то он не имеет юридической силы. Это очень важно знать каждому гражданину для того, чтобы его конституционные права и свободы не нарушались действием каких бы то ни было нормативных актов.
5. Конституционное право носит наиболее стабильный характер, меньше подвергается изменениям, менее зависимо от текущих политических процессов.
3. В чем выражается сущность современного российского общества и политического режима российского государства.
Современное российское общество находится на стадии перехода от советского общества, т.е. общества основанного на государственно феодальном способе производства с элементами социализма к обществу, основанному на буржуазном способе производства. Буржуазное общество - это высший этап экономической формации, для которого характерно расширение свободы личности. На данном этапе государство, осуществляя свои функции, способствует общественному прогрессу и интеграции человечества. Функции государства - это направления деятельности, которые в соответствии с основными сфера общества можно подразделить на экономические, социальные, политические и культурные. Экономические функции государства проявляются в следующем:
формировании государственного бюджета и контроле за его исполнением;
определении общих программ экономического развития и сохранении окружающей природной среды;
обеспечении перехода к рыночным отношениям;
создании благоприятных условий для осуществления и развития
предпринимательской деятельности и добросовестной конкуренции;
совершенствовании финансового контроля, налогообложения и
взимания налогов.
Социальная функция государства направлена на создание благоприятных
условий для социального взаимодействия людей, совершенствования их быта, развитие образования и здравоохранения, на оказание социальной помощи нуждающимся слоям населения.
Политико-правовая функция заключается в дальнейшем расширении демократии, обеспечении законности и правопорядка.
Культурная функция государства направлена на развитие свободы личности, повышение ее культурно-технического уровня, расширение гласности и идеологического плюрализма, развитие общечеловеческой культуры по содержанию и национальной по форме.
4. Что такое правовой статус человека?
Ответ: В современном мире в каждом государстве человек имеет свой правовой статус правовой статус человека - это его положение исходящее из существующих норм права, определяющее его права и обязанности
Важнейшие принципы правового статуса человека - правоспособность, равенство перед законом, приоритет прав человека, неотчуждаемость прав и свобод, принадлежащих человеку от рождения и т.д.
Все люди, независимо от пола и возраста, социального происхождения и социального положения, имеют равные права.
5. Что такое правовая система?
Ответ: Правовая система - это совокупность взаимосвязанных между собой юридических норм, институтов отраслей, характеризующихся внутренним единством и различием в соответствии с особенностями регулируемых отношений.
Правовая система показывает, из каких частей состоит право и как они связаны между собой. Система права позволит раскрыть подлинный смысл я содержание правовых норм, рассматривая их во взаимосвязи и взаимозависимости. Внутреннее свойство права характеризует его как особую разновидность социальных норм.
Правовая система - сложное иерархичное образование, характеризующееся внутренними процессами. в нем протекающими. Система права показываю не только то, из чего состоит право, но и связь и зависимость его компонентов друг от друга. Правовая система, как и любая правовая категория и закономерность, обладает рядом специфических черт, позволяющих говорить об уникальности этого явления.
1. Единство и согласованность входящих в нее норм. Единство определяется
2. Различия. Они различаются по своему конкретному содержанию, характеру предписаний, сферам действия, формам выражения, предмету и методу правового регулирования, санкциям и т.п.
З. Объективность. Система права не зависит от воли и желания государства, его органов и должностных лиц, всего общества в целом и отдельных его представителей
4. Взаимодействие.
5. Способность к делению. Вследствие многообразия и постоянного развития общественных отношений происходит постепенное расширение и укрупнение регулируемых правом сфер. Этот процесс зачастую порождает необходимость формирования новых или модернизацию существующих элементов системы права. Таким образом, последняя находится в своеобразной динамике, движении.
6. Материальная обусловленность. Несмотря на то, что правовая система - категория объективного порядка, однако и ей присуща некоторая зависимость и, в частности, зависимость от явлений и процессов внешнего мира. Именно они обусловливают внутреннее строение права, его модернизацию и развитие. Тем самым отношения, регулируемые правом, оказывают большое влияние на его систему.
Структурные элементы правовой системы:
норма права - базовый, первичный элемент системы права;
отрасль права - совокупность правовых норм и институтов, регулирующих определенную сферу (род) общественных отношений;
подотрасль права - структурный элемент отрасли права;
институт права - регулирует определенный вид общественных отношений. По охвату правового регулирования институт занимает промежуточное положение между правовой нормой и отраслью права. Отрасль права включает в себя разнообразные правовые институты;
субинститут права - самостоятельное мелкое образование в составе институтов.
6. Что такое норма права?
Ответ: Норма права - это особая социальная норма, имеющая свои социокультурные характеристики и специфические признаки. Правовым
нормам должны быть свойственны все признаки, характерные для права. Это
такие признаки, как свобода, равенство, справедливость общеобязательность, нормативность, системность.
Признаком правовой нормы является, во-первых, ее формальная
определенность. Это свойство не только позволяет выделить норму права из словесной оболочки того или иного источника права, но и определить структуру конкретной нормы, отделить ее от нормы морали, соотнести норму права с конкретной ситуацией, с ее участниками. Формальная определенность характеризуется тем, что норма права выражена в письменной форме, то есть имеет государственно-признанную форму выражения: форму закона нормативного договора и т.д. Формальная определенность нормы права является одним из факторов культурного развития человечества.
7. Что такое семья? Какую роль играет семья в жизни общества и государства?
Ответ: Семья - это объединение лиц, связанных:
браком или родством;
взаимной моральной и материальной общностью и поддержкой;
рождением и воспитанием детей;
взаимными личными и имущественными правами и обязанностями.
Основой правового государства служит развитое гражданское общество, где действует принцип свободы экономической деятельности, основанной на верховенстве правовых законов. Гражданское общество и государство - не равнозначные понятия. С гражданским обществом нельзя смешивать политическое общество (государство и другие институты), ибо основной фигурой и содержанием гражданского общества являются приобретающие всеобщее социальное значение человек, как личность и его частные интересы и потребности, свободная реализация которых возможна лишь вне политического контроля. Эти интересы и потребности выражаются и осуществляются через такие институты гражданского общества, как семья.
8. Какой концепции происхождения государства и права вы отдаете предпочтение?
Ответ: Исторически государство и право возникают одновременно в силу одних и тех же причин в результате упадка родового строя и перехода к более высокому состоянию человеческого общежития.
Договорная теория. Сторонники названной концепции исходили из того, что государству предшествует естественное состояние. В это время не существовало ни государства, ни права. Люди жили в соответствии со своими естественными правами.
Однако в таком состоянии каждый преследовал только свои интересы, не считаясь с интересами других, что приводило к войне всех против всех.
В связи, с чем и возникла потребность в формировании института, способного оградить и защитить интересы каждого. Ради мира и благополучия заключается общественный договор между каждым членом общества и создаваемым государством. По этому договору люди передают часть своих прав государственной власти и берут обязательство подчиняться ей, а государство обязуется охранять неотчуждаемые права человека, т.е. право собственности, свободу безопасность. В результате каждый договаривающийся подчиняется общей воле (государству), но в то же время становится одним из участников этой воли. Суверенитет принадлежит народу в целом, а правители - это уполномоченные народа, обязанные отчитываться перед ним и сменяемые по его воле.
Что такое законность?
Ответ: Расширение демократии, свободы личности и гласности невозможно представить без укрепления законности. В свою очередь, укрепление законности и правопорядка невозможно без расширения демократии, свободы личности, так как указанные процессы взаимосвязаны и взаимообусловлены.
Законность - это правовое регулирование общественных отношений т.е. соблюдение, исполнение, использование и применение норм права в социальной практике.
Законность выражается:
во-первых, в принятии и реализации законов на основе существующей системы права, отраслей права;
во-вторых, в соблюдении юридической силы норм различных отраслей права, например, норм конституционного права, гражданского права, в т. ч. обязательственного права (положений отдельного договора);
в-третьих, в четком следовании содержанию и букве закона.
Законность подразумевает равенство прав и обязанностей всех граждан, т.е. перед законом все равны. Выполнение указанных прав и обязанностей и есть реализация требований законности и активизации участия граждан как в общественной жизни, так в делах государства. Демократия обеспечивает соответствующее содержание законодательства, заинтересованность в исполнении законов и подконтрольность деятельности государственного аппарата, что является надежной гарантией законности.
10. В чем сущность рынка? Какова его связь с гражданскими правоотношениями?
Ответ: Рынок - это важнейший этап развития товарно-денежных отношений, когда наряду с предметами потребления и средствами производства товаром становится рабочая сила - знания, умения, навыки трудящего.
В русской обществоведческой литературе на закате СССР и постсоветское время термин "рынок" обозначал буржуазные производственные отношения. При таких односторонних отношениях между нанимателем и работником никакого рынка рабочей силы существовать не могло.
После 1917 г., когда началась широкая декларация строительства нового общества - "социализма" - товарно-денежные отношения строго регулировались государством. В рыночные отношения включались только предметы потребления, а не средства производства. Соответственно, гражданские правоотношения в советское время имели весьма ограниченный характер. Развитие гражданских правоотношений началось вместе с расширением товарно-денежных отношений, с началом перехода к рынку. В постсоветское время началось включение средств производства в товарно-денежные отношения, а затем постепенное вовлечение в них и рабочей силы. Ныне существует явный приоритет работодателя при покупке рабочей силы, нет равноправия между ра6отодателем и наемным работником. Достижение не формального, а действительного равноправия между покупателем и продавцом рабочей силы ознаменует окончание переходного периода в экономике России.
Формирование рынка способствует расширению гражданских правоотношений, т.е. отношений, объективно возникающих в соответствии с нормами гражданского права, которые регулируют имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения. В свою очередь, гражданские правоотношения и обуславливающие их нормы гражданского права способствуют нормированию и развитию рыночных отношений.
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