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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы контрольной работы заключается в том, что правильное и бесперебойное функционирование всех организационно-правовых форм юридических лиц невозможно без следования и соблюдения ими всех правовых аспектов.
Российское законодательство постоянно претерпевает изменения, которые находят своё отражение в правовых аспектах организационно-правовых формах юридических лиц.
Актуальность темы контрольной работы связана с решением поставленных задач на основе полученных в процессе исследования данных.
Ввиду этого представляется актуальным анализ учебников и учебных пособий, раскрывающих и обобщающих информацию по заданной цели контрольной работы, изучение и анализ нормативно-правовой базы.
Целью написания контрольной работы является изучение и выявление правовых аспектов организационно-правовых форм юридических лиц.
Объектом исследования являются организационно-правовых формы юридических лиц, предметом исследования послужат правовые аспекты.
Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:
1. Установить понятие юридического лица, определить их виды.
2. Проанализировать такую организационно-правовую форму, как полное товарищество.
3. Изучить форму юридического лица - товарищество на вере.
4. Раскрыть сущность общества с ограниченно ответственностью.
5. Изучить форму юридического лица – общество с дополнительной ответственностью.
6. Дать определение и выявить особенности акционерных обществ.
7. Произвести анализ государственных и муниципальных унитарных предприятий.
8. Произвести классификацию некоммерческих организаций.


ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА, ВИДЫ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс и (или) смету.
В связи с участием в образовании имущества юридического лица его учредители (участники) могут иметь обязательственные права в отношении этого юридического лица либо вещные права на его имущество.
Юридическое лицо может иметь гражданские права, соответствующие целям деятельности, предусмотренным в его учредительных документах, и нести связанные с этой деятельностью обязанности. Юридическое лицо подлежит государственной регистраци.
Юридическое лицо действует на основании устава, либо учредительного договора и устава, либо только учредительного договора. В случаях, предусмотренных законом, юридическое лицо, не являющееся коммерческой организацией, может действовать на основании общего положения об организациях данного вида. Юридическое лицо может иметь представительства и филиалы.
Под ответственностью юридического лица понимается то, что юридические лица, кроме учреждений, отвечают по своим обязательствам всем принадлежащим им имуществом.
Учредитель (участник) юридического лица или собственник его имущества не отвечают по обязательствам юридического лица, а юридическое лицо не отвечает по обязательствам учредителя (участника) или собственника.
Реорганизация юридического лица может быть осуществлена по решению его учредителей или органа юр.лица, уполномоченного на то учредительными документами. Юридическое лицо может быть ликвидировано:
- по решению его учредителей (участников) либо органа юридического лица;
- по решению суда.
Признание юридического лица банкротом судом влечет его ликвидацию [1].


ГЛАВА 2. ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫХ ФОРМ
юридическое лицо товарищество общество ответственность
Доминирующее подразделение юридических лиц приобрели коммерческие организации (ст. 66-115 ГК РФ) - организации, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности. Все остальные организации, наделяемые гражданской правосубъектностью (кроме публичных образований), приобрели в гражданском законодательстве название некоммерческих (ст. 116 – 120 ГК РФ), т. е. организаций, не имеющих в качестве своей основной цели деятельности извлечение прибыли и не распределяющих свою прибыль (доходы) между членами и участниками организации [6].
Подробная классификация юридических лиц представлена на рисунке 1.

Рисунок 1 – Классификация юридических лиц [6]

С точки зрения организационно-правовых форм все предприятия могут быть разделены на две большие группы: унитарные и корпоративные.
Унитарными признаются предприятия, имущество которых не разделено на доли участия. Унитарные предприятия характеризуются относительно простой системой управления. В современных условиях в нашей стране унитарными могут быть только государственные и муниципальные предприятия. Предприятия, действующие на основе частной собственности, не могут создаваться в качестве унитарных.
Корпоративными являются предприятия, имущество которых разделено на доли участия. Обычно в таких предприятиях имеется несколько учредителей (участников). Система управления ими является более сложной, чем система управления унитарными предприятиями. К данным предприятиям можно отнести:
- полные товарищества;
- товарищества на вере;
- хозяйственные общества (ООО, ОДО, АО) [6].

2.1 ПОЛНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО

Правовое положение полного товарищества детально определяется в ст. 69-81 ГК РФ [7].
Полным признается товарищество, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом.
Лицо может быть участником только одного полного товарищества [1].
Управление полным товариществом осуществляется по общему согласию всех его участников. При решении вопросов деятельности товарищества каждый участник имеет один голос независимо от размера вклада. В этом выражается личный характер полного товарищества. Однако в учредительном договоре может быть предусмотрен и иной порядок управления товариществом [1].
Для формирования складочного капитала участники товарищества обязаны внести не менее половины своего вклада к моменту регистрации товарищества. Остальная часть вклада вносится в сроки, предусмотренные учредительным договором. В случае невыполнения этой обязанности участник товарищества должен уплатить 10% годовых с невнесенной части вклада и возместить убытки [7].
Прибыль распределяется между участниками товарищества пропорционально их вкладам в складочный капитал. Характерной чертой полного товарищества является субсидиарная и солидарная ответственность его участников по обязательствам товарищества. Такая ответственность сохраняется в течение двух лет и в случае выбытия участника товарищества из его состава, но относится только к обязательствам, возникшим в период, когда он был участником товарищества [7].
Участник товарищества может выйти из его состава, заявив об этом за шесть месяцев. В то же время возможно исключение участника товарищества из числа его членов в случае грубого нарушения им своих обязанностей или обнаружившейся неспособности к разумному ведению дел.
Участник товарищества может передавать свою долю третьим лицам лишь с согласия остальных участников товарищества.
На имущество товарищества может быть обращено взыскание по долгам его участника. Однако это может быть сделано только в пределах части имущества товарищества, соответствующей доле его участника, и при недостаточности имеющегося у него иного имущества.
При выходе из товарищества его отдельных участников товарищество продолжает свою деятельность в уменьшенном составе, если это предусмотрено учредительным договором. Когда в товариществе остается лишь один участник, оно должно быть ликвидировано. В этом случае оно может быть также преобразовано в хозяйственное общество [1].
2.2 ТОВАРИЩЕСТВО НА ВЕРЕ

Правовое положение товарищества на вере, которое называется также коммандитным товариществом, определяется в ст. 82—86 ГК РФ.
Для товарищества на вере характерно то, что оно включает в себя две группы участников. Первая группа — это полные товарищи, права и обязанности которых аналогичны правам и обязанностям участников полного товарищества. Они управляют товариществом, ведут его дела, несут солидарную и субсидиарную ответственность по обязательствам товарищества.
Вторую группу участников товарищества на вере составляют вкладчики или коммандитисты, которые предоставляют товариществу средства в виде вкладов, но не участвуют в управлении его делами и не несут ответственности по обязательствам товарищества.
Товарищество на вере возникает на основе учредительного договора.
Характерным является то, что этот договор подписывается только полными товарищами, но не подписывается вкладчиками. В этом проявляется пассивная роль вкладчиков в товариществе на вере [7].
В фирменное наименование могут включаться только фамилии (наименования) полных товарищей [1].
Положение полных товарищей в товариществе на вере аналогично положению участников полного товарищества, в связи с чем к ним применяются соответствующие нормы об участниках полного товарищества [7].
Полными товарищами в товариществе на вере, равно как и участниками полного товарищества, могут быть только индивидуальные предприниматели или коммерческие организации. Полным товарищем можно быть только в одном товариществе на вере. Нельзя быть одновременно полным товарищем в товариществе на вере и участником полного товарищества.
Вкладчиками могут быть любые граждане или юридические лица [1].
Конструкция товарищества на вере такова, что в нем обязательно должны быть как полные товарищи, так и вкладчики.
При создании товарищества на вере должно быть не менее двух полных товарищей (подписывающих учредительный договор) и одного вкладчика, хотя и тех, и других может быть и больше.
Для существования товарищества на вере необходимо наличие не менее одного полного товарища и одного вкладчика. Если в товариществе на вере остается только один полный товарищ, оно должно быть ликвидировано или преобразовано в хозяйственное общество [7].
При ликвидации товарищества на вере сначала удовлетворяются требования кредиторов, после чего остающееся имущество распределяется между участниками товарищества. Вкладчики имеют преимущественное право получения своих вкладов из имущества товарищества. Оставшееся после этого имущество распределяется между полными товарищами и вкладчиками в соответствии с принадлежащими им долями в складочном капитале [1].

2.3 ОБЩЕСТВА С ОГРАНИЧЕННО ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ

Основным нормативным актом, определяющим правовое положение обществ с ограниченной ответственностью, является Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью». Некоторые положения об обществах с ограниченной ответственностью содержатся также в ст. 87-94 ГК РФ [7].
Обществом с ограниченной ответственностью признается общество, уставный капитал которого разделен на доли; участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им долей.
Число участников общества с ограниченной ответственностью не должно превышать 50 человек. В противном случае оно подлежит преобразованию в акционерное общество в течение года, а по истечении этого срока - ликвидации в судебном порядке, если число его участников не уменьшится до установленного законом предела.
Общество с ограниченной ответственностью может быть учреждено одним лицом или может состоять из одного лица, в том числе при создании в результате реорганизации.
Учредительным документом общества с ограниченной ответственностью является его устав. Уставный капитал общества с ограниченной ответственностью составляется из стоимости долей, приобретенных его участниками.
Размер уставного капитала общества не может быть менее суммы, определенной законом об обществах с ограниченной ответственностью. (не менее 10 тысяч рублей). Высшим органом общества с ограниченной ответственностью является общее собрание его участников.
Общество с ограниченной ответственностью вправе преобразоваться в хозяйственное общество другого вида, хозяйственное товарищество или производственный кооператив [5].

2.4 ОЩЕСТВА С ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ

Общество с дополнительной ответственностью является модификацией общества с ограниченной ответственностью. Поэтому его правовое положение в законодательстве определяется весьма кратко. Основные положения об обществах с дополнительной ответственностью устанавливаются в одной ст. 95 ГК РФ. В остальном к обществам с дополнительной ответственностью применяются правила об обществах с ограниченной ответственностью [7].
Обществом с дополнительной ответственностью признается общество, уставный капитал которого разделен на доли; участники такого общества солидарно несут субсидиарную ответственность по его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стоимости их долей, определенном уставом общества. При банкротстве одного из участников его ответственность по обязательствам общества распределяется между остальными участниками пропорционально их вкладам, если иной порядок распределения ответственности не предусмотрен учредительными документами общества.
Фирменное наименование общества с дополнительной ответственностью должно содержать наименование общества и слова "с дополнительной ответственностью" [1]. К обществу с дополнительной ответственностью применяются правила ГК об обществе с ограниченной ответственностью и закона об обществах с ограниченной ответственностью постольку, поскольку иное не предусмотрено настоящей статьей [7].

2.5 АКЦИОНЕРНЫЕ ОЩЕСТВА

Понятие акционерного общества определяется в ст. 2 Федерального закона «Об акционерных обществах» от 26.12.1995г. №-208-ФЗ. Правовое положение акционерного общества и права и обязанности акционеров определяются в соответствии с ГК РФ и законом об акционерных обществах [7].
Акционерным обществом признается общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций, участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций [2].
Акция - это эмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее владельца (акционера) на получение части прибыли акционерного общества в виде дивидендов, на участие в управлении акционерным обществом и на часть имущества, остающегося после его ликвидации.
В зависимости от степени участия в управлении обществом акции бывают:
- обыкновенные (представляющие основные права на собственность корпорации)
- привилегированные – это акции, обладатель которых пользуется определенными привилегиями по сравнению с обладателем простых акций. (получении дивидендов фиксированного, гарантированного размера; в преимущественном получении остатков имущества корпорации в случае ликвидации. Однако привилегированные акции, как правило, не дают права голоса на собрании акционеров, в обмен на обещание фиксированного дивиденда) [7].
Общество имеет в собственности обособленное имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде [2].
У акционеров отсутствует право выхода из общества.
Акционерное общество может быть открытым и закрытым.
Открытое акционерное общество характеризуется следующими признаками. Его акции размешаются в порядке открытой подписки. Акционер имеет неограниченное право распоряжения акциями. Общество обязано публиковать годовые отчеты и бухгалтерские балансы (публичная отчетность). Минимальный уставный капитал открытого общества —1000 МРОТ. Количество участников общества неограничено.
Закрытое акционерное общество характеризуется следующими признаками. Все акции общества распределяются среди учредителей или иного заранее определенного круга лиц. Акционеры могут распоряжаться своими акциями, но возможность распоряжения ими ограничивается преимущественным правом покупки акций, принадлежащим другим акционерам. Публичная отчетность отсутствует. Минимальный уставный капитал закрытого общества — 100 МРОТ [7].
Количество акционеров закрытого общества не может быть больше 50. При превышении этого количества акционеров закрытое общество должно быть преобразовано в открытое.
Общее собрание акционеров является высшим органом общества [2].
Особым видом акционерных обществ являются народные предприятия. Их правовое положение определяется упомянутым выше Федеральным законом от 19 июля 1998 г. № 115-ФЗ «Об особенностях правового положения акционерных обществ работников (народных предприятий)»., количество акционеров в народном предприятии может составлять от 51 человека до 5 тыс. [7].
Народные предприятия создаются только путем преобразования существующих предприятий. Более 75% их акций должно принадлежать работникам народного предприятия. Все акции являются обыкновенными. Акции должны быть недорогими, стоимость одной акции не должна превышать 20% МРОТ. Одному акционеру не может принадлежать более 5% уставного капитала народного предприятия [4].
Основную часть имущества общества составляет его уставный капитал. Уставный капитал акционерного общества не должен быть больше чистых активов, а если такая ситуация возникает, то уставный капитал должен быть соответственно уменьшен. Если же он окажется ниже минимально допустимого уставного капитала, общество подлежит ликвидации [7].

2.6 ГОСУДАРСТВЕННЫЕ И МУНИЦИПАЛЬНЫЕ УНИТАРНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ

Унитарное предприятие - это коммерческая организация, осуществляющая производственную, иную хозяйственную деятельность в качестве государственного или муниципального предприятия и наделенная в отношении закрепленного за ней собственником имущества правом хозяйственного ведения или (казенное предприятие) правом оперативного управления [1].

2.7 НЕКОММЕРЧЕСКИЕ ОРГАНИЗИЦИИ

Некоммерческие организации – это организации, не имеющие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли и не распределяющие полученную прибыль (доходы) между членами и участниками организации [3].
Это обобщенное, сборное понятие, охватывающее разнообразные юридические лица в политической, социальной, духовной сферах общества.
Потребительский кооператив - это добровольное объединение граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных и иных потребностей участников, осуществляемое путем объединения его членами имущественных паевых взносов (ст. 116 ГК РФ).
Общественные и религиозные организации и объединения - это добровольные объединения граждан, в установленном законом порядке объединившихся на основе общности их интересов для удовлетворения духовных или иных нематериальных потребностей - политических, социальных и др. (ст. 117 ГК РФ).
Фонды - это не имеющие членства добровольные органзации, учрежденные гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов, преследующие социальные, благотворительные, культурные, образовательные или иные общественно полезные цели (ст.118 ГК РФ).
Учреждения - это организации, созданные собственником для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера (ст. 120 ГК РФ).
Наряду с тем, что учреждение можно рассматривать в качестве одной из разновидностей некоммерческих организаций, есть достаточные основания видеть в них обобщающую категорию, которая находится «в паре» с другой однопорядковой обобщающей категорией - «предприятием».
Объединения юридических лиц - ассоциации и союзы-это объединения коммерческих организаций, создаваемые ими по договору в формах ассоциаций и союзов в целях координации их предпринимательской деятельности, а также представления и защиты общих имущественных интересов (ст. 121 ГК РФ) [1].


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, в процессе написания контрольной работы было установлено, что правовые аспекты организационно-правовых форм являются многообразными, из основных, на мой взгляд, можно выделить законодательные аспекты, оказывающие непосредственное влияние на функционирование организационно-правовых форм юридических лиц, чёткое деление юридических лиц по видам осуществляемой деятельности (коммерческие, некоммерческие).
Чётко прописанные требования к юридическим лицам в законах направлены на регулирование предпринимательской деятельности, а также для урегулирования различных спорных моментов в процессе этой деятельности.
Установлено, что юридические лица, осуществляющие коммерческую деятельность, подлежат делению на хозяйственные товарищества и общества, производственные кооперативы, а также государственные и муниципальные унитарные предприятия.
В состав некоммерческих предприятий входят фонды, учреждения, ассоциации и союзы, общественные и религиозные организации, потребительские кооперативы.
Изучены и проанализированы основные федеральные законы, гражданский кодекс Российской Федерации. Выявлены сущность и виды организационно-правовых форм юридических лиц.
В процессе написания контрольной работы было установлено понятие юридического лица, определены их виды. Проанализирована такая организационно-правовая форма, как полное товарищество. Изучена форма юридического лица - товарищество на вере. Раскрыта сущность общества с ограниченно ответственностью. Изучена форма юридического лица – общество с дополнительной ответственностью.
Дано определение и выявлены особенности акционерных обществ. Произведён анализ государственных и муниципальных унитарных предприятий.
Произведена классификация некоммерческих организаций.
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