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1. 
Предварительное расследование и его формы

Предварительное расследование – это стадия уголовного процесса, начинающаяся после принятия следователем или дознавателем в соответствии с УПК РФ решения о наличии повода и достаточных данных, указывающих на признаки объективной стороны состава преступления (решения о возбуждении уголовного дела), и завершающаяся сбором достаточной совокупности доказательств о предмете доказывания в целом. По окончании предварительного расследования утверждается обвинительное заключение или прекращается уголовное дело.
Предварительное расследование характеризуется тем, что начинается после того, как компетентный орган констатирует наличие в своем распоряжении повода и достаточных данных, указывающих на признаки объективной стороны состава преступления; может производиться только специальным субъектом, наделенным законом полномочиями осуществлять досудебную уголовно-процессуальную деятельность; направлено на установление обстоятельств: событие преступления, виновность лица в совершении преступления, форма его вины и мотивы, характер и размер вреда, причиненного преступлением, обстоятельства, характеризующие личность обвиняемого, исключающие преступность и наказуемость деяния, смягчающие и отягчающие наказание, которые могут повлечь за собой освобождение от уголовной ответственности и наказания, способствовавшие совершению преступления.[footnoteRef:1] Основная задача предварительного расследования – собирание, закрепление, проверка и оценка всех обстоятельств, перечисленных выше. [1:  Ст. 73 УПК РФ] 

К задачам предварительного расследования относятся:
- быстрое и полное раскрытие преступлений, изобличение виновных;
- всестороннее, полное и объективное исследование всех обстоятельств уголовного дела;
- обнаружение и процессуальное закрепление доказательств для последующего их использования в ходе судебного разбирательства;
- обеспечение законности и обоснованности привлечения лиц в качестве обвиняемого;
- обеспечение участия обвиняемого в производстве по уголовному делу и пресечение его дальнейшей преступной деятельности;
- установления наличия или отсутствия ущерба, причиненного преступным деянием, определение его размера и принятие мер к обеспечению его возмещения;
- выявление причин и условий, способствовавших совершению преступления, и принятие мер к их устранению.[footnoteRef:2]  [2:  Енаева Л.К. Уголовный процесс. М., 2005. с.129.] 

Предварительное расследование осуществляется в трех формах:
1. предварительное следствие;
2. смешанное предварительное следствие, которое включает в себя неотложные следственные действия и последующее предварительное следствие;
3. дознание.
Предварительное следствие является основной формой расследования и производится следователями, которых закон наделяет полномочиями: самостоятельно принимать решения, связанные с производством следственных и процессуальных действий; давать органам дознания письменные указания о производстве оперативно-розыскных и следственных действий по конкретному делу; в любой момент до истечения срока дознания принимать к производству дело, по которому должно быть проведено предварительное следствие, но которое возбуждено и расследуется органами дознания.
Предварительное следствие включает:
- производство следственных действий;
- применение мер пресечения;
- привлечение лица в качестве обвиняемого;
- допуск к участию в уголовном процессе защитника, законных представителей, гражданских истцов и других субъектов уголовного процесса;
- ознакомление участников с материалами дела, и другие действия, предусмотренные законом.
Предварительное следствие обязательно по наиболее сложным делам и по всем делам о преступлениях, совершенных должностными лицами органов ФСБ РФ, Службы внешней разведки РФ, и в других случаях, предусмотренных законом.[footnoteRef:3] [3:  Ст. 151, 434 УПК РФ] 

Дознание осуществляется только по возбужденному уголовному делу и по правилам, установленным уголовно-процессуальным законодательством.
Орган дознания – это учреждение или должностное лицо, на которое законом возложена обязанность производить уголовно-процессуальную и иную деятельность в связи с наличием у него информации о возможном совершении преступления. К органам дознания относятся: ОВД РФ, командиры воинских частей, начальники военных учреждений, органы государственной противопожарной службы, главный судебный пристав РФ, капитаны морских судов и другие государственные органы.[footnoteRef:4] [4:  Ст. 40 УПК РФ] 


2. Понятие мер процессуального принуждения и их виды

Меры уголовно-процессуального принуждения – предусмотренные уголовно-процессуальным законом процессуальные средства принудительного характера, применяемые в сфере уголовного судопроизводства уполномоченными на то должностными лицами и государственными органами при наличии оснований и в порядке, установленном законом, в отношении подозреваемых, обвиняемых и других лиц, для предупреждения и пресечения неправомерных действий этих лиц в целях успешного расследования и разрешения уголовного дела и выполнения иных задач уголовного судопроизводства.
Меры процессуального принуждения применяются дознавателем, следователем, руководителем следственной группы и начальником следственного отдела, прокурором или судом в целях решения задач правосудия и должны реализовываться лишь в процессуальной форме.
Меры процессуального принуждения имеют конкретные цели и применяются: в связи с производством по уголовному делу и носят процессуальный характер; к участвующим в деле субъектам, ненадлежащее поведение которых создает или может создать препятствия для успешного хода уголовного судопроизводства; уполномоченными должностными лицами и государственными органами в пределах своей компетенции, установленной законом; при наличии предусмотренных законом оснований, условий и в порядке, обеспечивающем их законность и обоснованность.
Меры процессуального принуждения подразделяются на виды:
а) превентивно-предупредительные (предупредительно-обеспечительные) меры: 
- меры пресечения (подписка о невыезде, личное поручительство, наблюдения командования воинской части, присмотр за несовершеннолетним подозреваемым или обвиняемым, залог, домашний арест, заключение под стражу);[footnoteRef:5] [5:  Ст. 102-108 УПК РФ] 

- меры обеспечения процесса доказывания (ч.6 ст.182, ч.3 ст.177, ст.179, 183 УПК РФ);
- иные предусмотренные законом меры (временное отстранения от должности и др.)[footnoteRef:6] [6:  Ст.114 УПК РФ] 

б) меры защиты (ч.8 ст.42, ч.8 ст.56, ст.237 УПК РФ);
в) меры уголовно-процессуальной ответственности (ч.4 ст.103, ч.3 ст.105, ч.4 ст.106, п.3 ч.1 ст.108, ст.258 УПК РФ).
Задержание является мерой уголовно-процессуального принуждения, носящая неотложный характер и состоящая в помещении в изолятор временного содержания лица, подозреваемого в совершении преступления, сроком на 48 часов в целях проверки его причастности к совершению преступления и решения вопроса об его аресте. Закон предусматривает следующие условия задержания: задержание возможно только после возбуждения уголовного дела; следователь вправе задержать лицо по подозрению в совершении преступления, за которое может быть назначено наказание в виде лишения свободы, при наличии следующих оснований: а) когда лицо застигнуто при совершении преступления, б) когда потерпевшие или очевидцы укажут на данное лицо как на совершившее преступление, в) когда на этом лице или на его одежде, при нем или в его жилище будут обнаружены явные следы преступления.[footnoteRef:7] [7:  ст. 91УПК РФ] 

При наличии этих оснований можно производить задержание. Наличие оснований, отнесенных к специальным условиям, может иметь следствием задержание лишь при одновременной констатации одного из условий, предусмотренных в ст. 91 УПК РФ. К этой группе оснований относятся иные данные, дающие основания подозревать лицо в совершении преступления. Под иными данными понимаются доказательства, которые свидетельствуют о фактах, не подпадающих под признаки ст. 91 (показания потерпевшего, не являющегося очевидцем и т.д.). Задержание применяется с целью выяснения причастности задержанного к преступлению и разрешении вопроса о применении к задержанному меры пресечения в виде заключения под стражу. Подозреваемый, может быть подвергнут личному обыску в целях обнаружения и изъятия предметов и документов, могущих иметь значение для уголовного дела. В ст. 96 УПК закреплен порядок уведомления о задержании подозреваемого его родственников или командования воинской части, посольства или консульства государства, гражданин которого задержан. С санкции прокурора факт задержания может быть сохранен в тайне, если этого требует расследование (это правило не действует при задержании несовершеннолетнего – ч. 4 ст. 96 УПК РФ). 

3. Задача

Следователь возбудил уголовное дело в отношении гражданина Сергеева, задержанного в огороде возле дома, принадлежащего Петрову. В своем заявлении Петров указал на то, что в огороде он разводит кроликов и Сергеев, по-видимому, хотел совершить их хищение. Следователь предъявил последнему обвинение, применил к нему меру пресечения в виде заключения под стражу и направил дело в суд. 
Вопросы:
1. Разъясните сущность и значение принципа полного, всестороннего и объективного исследования обстоятельств дела.
2. Нарушены ли здесь принципы уголовного процесса, если да, то какие?

1. Принцип всесторонности, полноты и объективности.
В соответствии с УПК РФ прокурор, следователь и лицо, производящее дознание, обязаны принять все предусмотренные законом меры для всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств дела, выявить как уличающие, так и оправдывающие обвиняемого, а также смягчающие и отягчающие его ответственность обстоятельства.
Выдвижение и проверка всех возможных версий содействует всесторонности исследования, так как они определяют направление расследования, предотвращают односторонность и обеспечивают правильный ход доказывания.
Полнота – это требование, которое означает получение необходимой совокупности доказательств, достаточной для подтверждения обстоятельств, подлежащих доказыванию по делу. В ходе расследования и рассмотрения дела полнота собранных сведений должна обеспечить необходимую совокупность доказательств для принятия решения.
Объективность предполагает непредвзятое, беспристрастное исследование как уличающих, так и оправдывающих, как отягчающих, так и смягчающих вину обвиняемого обстоятельств. Требование объективности исследования предопределяет исполнение всех других компонентов принципа. Объективный подход позволяет собрать доказательства, избежать односторонности и исследовать обстоятельства уголовного дела со всех сторон.

2. В задаче нарушены принципы уголовного процесса:
а) принцип законности – уголовно-процессуальная деятельность должна основываться на правильном понимании и применении уголовного закона (ст. 7 УПК РФ); в применении установленного порядка производства по уголовным делам, в противном случае разрушается вся структура процесса, что приводит к произволу и беззаконию; 
б) принцип обеспечения прав и свобод человека и гражданина – никто не может быть заключен под стражу иначе как на основании судебного решения (п.1 ч. 2 ст. 29 УПК РФ); до судебного решения лицо не может быть подвергнуто задержанию на срок более 48 часов (ч.1 ст. 10 УПК РФ);
в) принцип презумпции невиновности – никто не может быть признан виновным в совершении преступления, а также подвергнут уголовному наказанию иначе как по приговору суда и в соответствии с законом, обвинительный приговор не может быть основан на предположениях;
г) принцип всесторонности, полноты и объективности – следователь обязан принять все предусмотренные законом меры для всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств дела, выявить как уличающие, так и оправдывающие обвиняемого, а также смягчающие и отягчающие его ответственность обстоятельства. 
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