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1. Бифункциональные жилые здания

В последние десятилетия прошлого века быстрыми темпами развивалось кооперативное движение, что потребовало строительство индивидуальных домов с определенной общественной функцией. Как правило, в таких домах под одной крышей расположены жилая квартира и помещения для определенной социальной функции. Это жилые дома с размещением на первом этаже медпункта, небольшого магазина, парикмахерской, пекарни и т.п. (Рис. 1.20 -1.21).
Изоляция квартиры и помещений с общественной функцией может быть осуществлена как в плане по горизонтали, так и по вертикали в объеме дома.
С жилой части дома может быть предусмотрена возможность попасть в помещения общественного назначения, но исключено проникновение посетителей в жилую зону дома. На Рис. 1.20 приведены решения трехкомнатных жилых домов в одном случае с пристроенным объемом торговых помещений, а во втором варианте – размещение в объеме дома помещений на 12 мест для дневного пребывания детей.
В первом варианте торговые помещения (магазин-чайная на два рабочих места) составляют главный объем здания, к которому пристроен жилой одноэтажный дом с верандой. Магазин имеет изолированные входы для посетителей и для загрузки товаров. Из жилой зоны в торговый зал можно пройти, не выходя на улицу.
В варианте жилого трехкомнатного дома с блоком помещений для дневного пребывания детей на 12 мест функциональное зонирование осуществлено по высоте здания.
Весь первый этаж отдан под спальни и игровую (столовую) комнаты, кухню и санитарные узлы, подсобные помещения. Вход в жилую квартиру, расположенную на втором этаже, осуществляется по лестнице с противоположного фасада.





2. Металлические конструкции зданий комплексной поставки

В недалеком прошлом наше государство использовало металлоконструкции только в промышленных предприятиях. Но времена меняются. Сегодня рыночная экономика позволила расширить номенклатуру зданий и сооружений, в которых используются металлические конструкции. Благодаря пространственным металлическим конструкциям можно перекрывать такие сооружения, как крытые рынки, торговые залы крупных супермаркетов, универсальные спортивные залы, театрально-зрелищные центры и другие объекты, пролеты которых могут достигать до 90 метров. В последнее время возникла потребность в легких быстровозводимых сооружениях, с небольшими пролетами, позволяющими создать не только помещения для складского хозяйства, но и различные павильоны многофункционального назначения. Они могут размещаться в местах отдыха, на городских и спортивных площадках. Их не только легко построить, но и при желании можно так же легко разобрать и перевезти в другое место. В наше время, когда предприниматели редко заключают долгосрочные договоры аренды земли, это немаловажно, так как часто возникают ситуации, в которых продление договора невозможно: или повышаются цены на аренду, или возникают какие-то проблемы с «хозяином» земли. Поэтому естественно, что, обосновываясь на какой-то площади, арендатор не стремится возвести для себя здание, которое простоит на этом месте века. Куда удобнее использовать металлоконструкции, которые относительно «портативны» и которые можно легко забрать «с собой». Универсальные металлические конструкции, используемые для перекрытий, ангаров, торговых центров, промышленных зданий и цехов, могут быть отапливаемыми и не отапливаемыми. Они возводятся не только в районах с мягким климатом, но и в северных районах, где снеговой покров и скоростной напор ветра достигают нормативных требований, а расчетная температура наружного воздуха -65°С и сейсмичность до 9 баллов включительно. Предлагаемые сегодня металлоконструкции для промышленных зданий могут эксплуатироваться с любым крановым оборудованием (кран-балки, тельферы, тали). Монтаж отдельных элементов производится как при помощи болтовых соединений, так и при использовании сварки. Для ускорения сроков строительства и повышения качества возводимых зданий разработаны унифицированные металлические конструкции и узлы соединения, изготовляемые на поточных линиях и поставляемые на стройку комплектно. Внедрение легких металлоконструкций комплексной поставки для строительства общественных зданий по сравнению с аналогичным из сборного железобетона позволяет значительно уменьшить сроки их возведения. В связи с внедрением в строительстве перекрестно-стержневых пространственных конструкций в одноэтажных зданиях появилась возможность устройства антресольного второго этажа, что весьма важно для размещения в нем обслуживающих помещений. Чтобы построить такое сооружение, нужно иметь: • перекрестно-сварные системы покрытия; • колонны, прогоны, профилированные настилы покрытия, стержневые элементы фахверка наружных стен; • утепленные металлические панели наружных стен и кровельных панелей; • унифицированные конструктивные элементы витрин, витражей, подвесных потолков, ворот и дверей, перегородок. Структурные объемно-пространственные плиты покрытий изготавливаются из труб оптимального унифицированного сортамента, имеют прямоугольную форму в плане с опорами по четырем колоннам с габаритными размерами между ними 18×12–18×18 м. Применяется вариант опирания структурной плиты на 9 колонн, установленных с шагом 18×18м. Кроме того, плиты могут иметь консольные вылеты от 3,0 до 7,5 м, что позволяет перекрывать площади размером 30×30–36×36; 48×48–54×54 м. Размеры кровельных панелей в плане 750 на 5980 мм при толщине 190 мм изготавливаются из стального листа толщиной 0,8 мм, верхний лист плоский, нижний имеет трапециевидную форму пенопласта. Гидроизоляция панели выполняется из гидроизола на холодной битумной мастике. Уклон такой кровли 1,5%. Ее изготавливают из рулонных гидроизоляционных материалов с защитным слоем из гравия и внутренним водостоком. Для наружных стен используют трехслойные металлические панели, имеющие вертикальную разрезку, высотой на один этаж. При высоте этажа более 4,8 м производится раскрепление ригелем в одном промежуточном уровне. Предельная длина (высота) панели 7,2 м. Стеновые панели представляют собой конструкцию, состоящую из наружной и внутренней алюминиевой облицовки толщиной в 1мм, поверхность которых имеет форму гофра трапециевидной формы. Между этими листами заливается утеплитель — пенопласт. Панели крепят к фахверку и устанавливают на цоколь высотой не менее 900 мм от уровня чистого пола. Для соединения панелей между собой выполняется специальная профилировка их торцов. Различают два варианта соединений: • симметричная профилировка торцов; • несимметричная швеллерного очертания. При симметричном окончании торцов панелей для организации вертикального стыка между ними применяются алюминиевые накладные нащельники. При увеличении длины фасада здания и при ее некратности ширине панели монтаж осуществляется по принципу листовой сборки. Для этого торцы стеновых панелей соединяют гофрированными алюминиевыми листами с прокладкой между ними эффективного утеплителя в обертке из полиэтиленовой пленки. Особо стоит отметить, что стоимость объектов, воздвигаемых из легких металлоконструкций комплектной поставки, на 30–40% ниже стоимости аналогичных сооружений из «традиционных» материалов — кирпича и железобетона. 

3. Прогрессивные виды утеплителя

Для России из-за огромной территории характерны большие интервалы экстремальных значений температур и влажности, большое количество переходов через 0 °С. Все это говорит о том, что надежную и долговременную защиту строительных конструкций предлагаемые системы могут обеспечить лишь при соблюдении определенных условий. 
Опыт внедрения систем наружного утепления позволил сформулировать ряд требований, которые необходимо учитывать при их проектировании, монтаже и эксплуатации: 
· прочность и надежность строительного основания; 
· прочность и стабильность системы наружного утепления; 
· противопожарная защита; 
· тепловая защита; 
· теплоустойчивость; 
· звукоизоляция; 
· построение системы с учетом диффузии водяного пара, влагопереноса и конденсации; 
· долговечность теплоизоляции дома; 
· антикоррозионная защита; 
· ремонтопригодность теплоизоляции дома; 
· комфортные условия проживания; 
· эстетика новых архитектурных и цветовых решений. 
О необходимости теплоизоляции стен, крыши, фундамента говорит такой факт: в неутепленном доме потери тепла доходят до 50%. Т.е. половину оплаты за отопление вы выбрасываете буквально в воздух. Сейчас за счет городского бюджета производится теплоизоляция фасадов домов, построенных в прежние годы. А при строительстве новых зданий учитываются современные нормативы и стандарты, направленные на целесообразное сохранение тепла, а, следовательно, экономится большое количество энергии. Средства, которые будут потрачены на покупку утеплителя домов, окупятся примерно за шесть лет — и одновременно, даже самая суровая зима не будет вам страшна. Да и обогрев дома не будет больше направлен на повышение температуры окружающей среды.
Современные материалы для теплоизоляции зданий обладают практически безупречными свойствами. Например, базальтовый утеплитель, который используют в качестве теплоизоляции стен зданий, теплоизоляции пола или для теплоизоляции кровли. Это экологичный материал, который не впитывает воду, но при этом прекрасно пропускает пар. Надо отметить, что если материал подобран неверно, и теплоизоляция стен зданий не попускает пар, внутри помещения создастся эффект термоса, что пагубно сказывается, в первую очередь, на здоровье людей. Базальтовая теплоизоляция — это недешевый материал, однако он и превосходит многие утеплители по качеству. По теплоотдаче базальтовый утеплитель гораздо лучше стекловаты, которая раньше считалась лидером в этом показателе. Базальтовая теплоизоляция способна выдерживать высокие температуры, что говорит о ее пожаростойкости.
Теплоизоляция зданий по технологии Tex-Color
Системы Текс-Колор А2 и В1 относятся к системам "мокрого" типа. Само название уже предопределяет использование различных штукатурных составов, которые затворяются водой или представляют собой готовые водные дисперсии на не цементной связующей основе. 
В общем виде системы А2 и В1 могут представлены из трех основных слоев (см. рис.). 
1. Теплоизоляционный слой 
Плиты утеплителя из материалов с низким коэффициентом теплопроводности, которые приклеиваются и закрепляются механическим способом с помощью дюбелей к строительному основанию. 
2. Базовый слой 
Базовый слой выполняется из специального клеевого состава, который армируется щелочестойкой сеткой из стекловолокна. 
3. Защитно-декоративный слой 
Декоративные штукатурки (минеральные, акрилатные, силикатные, силиконовые). 



Условные обозначения: 
А - несущая стена (бетон, легкий бетон, кирпичная или каменная кладка, дерево, металл);
Б - старая наружная отделка (штукатурка и т.п.); 
В - специальный минеральный клеевой состав; 
Г - специальный фасадный забивной или винтовой дюбель; 
Д - плиты утеплителя (базальтовое волокно или пенополистирол); 
Е - базовый слой из клеевого минерального состава; 
Ж - щелочестойкая сетка из стекловолокна; 
З - акрилатная грунтовка с кварцевым песком; 
И - декоративная штукатурка. 

Предложение систем с расположением утеплителя с наружной стороны стены интенсивно расширяется. 
Недавно на отечественном рынке появилась система с вентилируемым фасадом, внедряемая финской фирмой "Раннилла", а также подобная шведская система утепления зданий, отличающаяся оригинальными креплениями повышенной надежности. 
Все перечисленные технологии схожи, отличие заключается лишь в материалах для отделки и деталях крепления. 
Другими примерами многослойных систем утепления, в том числе "мокрого типа", могут служить технологии "Драйвит", "Сенерджи", "Альсеко" и др., пришедшие к нам из США и Германии. 
Необходимо упомянуть еще об одной конструктивной системе " "Пластбау" " из монолитного железобетона с опалубкой из пенополистирола. Эта система по своим технологическим особенностям может быть применена для строительства 1-5-этажных зданий, в том числе жилых, при реконструкции, выполнении внутренней перепланировки, для пристройки дополнительного объема с учетом утепления наружных стен. Эта технология не требует тяжелых монтажных механизмов и дает возможность осуществления гибких конструктивных и архитектурно-планировочных решений. 
С успехом для утепления стен может быть использован эффективный поризованный и ячеистый бетон со средней плотностью 400-600 кг/м3, возможно, в комплексной конструкции с плитным утеплителем из базальтовых волокон. А для утепления при реконструкции или пристройке дополнительного объема оправдано применение мелких стеновых блоков из ячеистого бетона, как автоклавного, так и неавтоклавного твердения, из местных материалов. 
Может быть использован и перлит: в насыпном виде " в водонепроницаемых мешках (так называемый мешкоперлит), а с добавлением цемента " в виде мелких блоков и теплой штукатурки. 
Применение всей палитры реализуемых сейчас конструктивно-технологических систем даст возможность широкого применения местного сырья и реализации решений, наиболее экономичных для конкретных регионов.

4. Мансардные крыши

Мансарда - этаж в чердачном пространстве, фасад которого полностью или частично образован поверхностью (поверхностями) наклонной или ломаной крыши, при этом линия пересечения плоскости крыши и фасада должна быть на высоте не более 1,5 м от уровня пола мансардного этажа. Внутреннее пространство дома при этом используется максимально, отчего стоимость здания существенно уменьшается. В мансардах утеплитель уложен, как правило, в верхних поясах стропильных конструкций (по направлению ската)
Мансардное строительство крыши имеет целый ряд неоспоримых преимуществ, что способствует увеличению его объемов, а именно: 
· не требует новых городских территорий и дополнительных затрат на инфраструктуру и инженерные мощности;
· новый, более привлекательный облик существующего жилого фонда;
· повышение плотности застройки;
· строительство нового жилья без выселения жильцов; 
· минимальные сроки строительства «под ключ» – 2-3- месяца;
· себестоимость мансардного строительства в 2-3 раза ниже по сравнению с новым строительством; 
· мансардные этажи более чем в 3 раза теплее существующих домов;
· значительная экономия материальных ресурсов;
· возможность возводить мансардные этажи без привлечения строительной техники.
МАНСАРДА - ЭТО ВЫГОДНО!
Так называемым первопроходцем, который решил использовать чердачное помещение, для хозяйственных целей, был архитектор из Франции - Ф. Мансара. Вполне естественно, что его имя легло в основу названия - «мансарда», которым с 1630 года стали назвать этаж чердака, расположенный под скатной ломаной крышей.
Давая определение мансарде, можно сказать, что это получердачное помещение, в котором фасадная сторона образована поверхностями наклонной либо ломаной крыши. 
С каждым годом популярность мансард в России растет. И первопричиной такой востребованности, скорее всего, является необходимость решения жилищной проблемы, за счет получения дополнительной жилплощади, позволяющей благоустраивать жилье. Тем более что трансформирование неиспользуемого чердачного пространства в жилое помещение, не требует больших материальных вложений.
Естественное освещение мансардному помещению могут обеспечить мансардные окна. Это могут быть как специально разработанные и установленные в плоскости кровли окна с наклоном скатов 15-90о, так и обычные, вертикальные окна.
ОСОБЕННОСТИ МАНСАРДНОЙ КРЫШИ И ВЕНТИЛЯЦИИ
В связи с тем, что потолок мансарды в то же время является и крышей, при выполнении кровельных работ возникают некоторые сложности. Вполне естественное желание увеличить высоту потолка очень часто выполняется за счет уменьшения расстояния между потолком и утеплителем кровли. Однако если сократить вентиляционный просвет и при этом не продумать способы искусственной вентиляции, можно нажить массу проблем.
Вроде бы, какие могут быть проблемы, когда с крышей все в порядке, она нигде не повреждена и не протекает? Тем не менее, буквально через год после того, как были выполнены кровельные работы, их нужно начинать сначала, по той простой причине, что крыша прогнила. Чем это могло быть вызвано? А вот именно тем самым недостатком вентиляции. Конденсат, постоянно образуемый из-за соприкосновения теплого воздуха с холодной крышей, пропитывает утеплитель, тем самым вызывая гниение.
Чтобы подобного эффекта не наблюдалось, можно попробовать использовать еще один, дополнительный слой пароизоляции, либо не идти вразрез с проектом и ни в коем случае не сокращать вентиляционный просвет. Специалисты рекомендуют даже при правильно спроектированной системе вентиляции использовать как пароизоляцию, так и кровельные вентиляторы, что обеспечит кровле дополнительную защиту.
ЧТОБЫ КРЫША НЕ ПОЕХАЛА...
В сравнении с капитальным строительством, преобразование нежилого чердачного помещения в уютную мансарду, потребует гораздо меньших расходов. Для хозяев дома очень выгодно затратить на 30-50% меньше и при этом получить полноценное жилое помещение. Помимо того, что мансарда значительно увеличивает «жилую» площадь, она еще и придает дому выразительность, преображая его и совершенствуя. Главное, чтобы все строительные работы: утепление, пароизоляция и вентиляция кровли, были выполнены в соответствии с установленными требованиями. 

Виды кровельного пирога для утепленных мансард
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