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Введение

В IX-XII века могилевские земли входили в состав Киевской Руси. Именно тогда на берегах Днепра, бывшего торговым путем "из варяг в греки", стали возникать многочисленные поселения и города, среди которых Мстиславль (1135 год), Кричев (1136 годы), Пропойск (1136 годы) и Могилев (1267 год).
С XII и до середины XVI века Могилевщина входила в состав Великого Княжества Литовского, а после объединения польско-литовского государства – в состав Речи Посполитой.
Решающий вклад в европейскую историю предки сегодняшних жителей Могилевщины внесли, выстояв против Тевтонского ордена в знаменитой битве у Грюнвальда в 1410 году.
На территории региона проходили сражения в годы 13-летней русско-польской войны, во время которой Могилевщина потеряла каждого второго своего жителя, а также Северной войны в 1700-1721 годах.
Во время первого раздела Речи Посполитой могилевские земли были включены в состав Российской империи. Образована Могилевская губерния с центром в Могилеве. Тогда Кричев был подарен Екатериной второй своему фавориту князю Потемкину, Шклов – полковнику Зоричу, Пропойск (современный Славгород) – князю Голицину.
Война 1812 года также не обошла стороной Могилевщину. Здесь прошли одна из самых знаменитых ее битв: в 12 километрах от Могилева у деревни Салтановка прикрывавший отступление русских войск, генерал Раевский разбил превосходящий по численности корпус маршала Даву.
Во время Первой мировой войны в 1915 году в Могилеве действовала ставка Верховного главнокомандующего русской армии царя Николая II. Отсюда же в 1917 году отправился в путь последний императорский поезд.
Советская власть в Могилеве была провозглашена уже в декабре 1917-го. Могилевская область образована 15 января 1938 года.
Территория области в современных границах была сформирована в январе 1964 года.
Площадь области 29,1 тыс. кв. км. Здесь проживает более 1 млн.100 тыс. жителей, из них более 70% составляет городское население.
В административном отношении регион делится на 21 район, 15 городов, 9 поселков городского типа. Крупнейшие города - Могилёв, Бобруйск, Осиповичи, Кричев.
Сегодня через территорию области пролегает разветвленная сеть железных и шоссейных дорог, соединяющих ее с Россией, Украиной и Прибалтикой.
По территории Могилевской области проходят четыре важнейших железнодорожных магистрали. Крупные реки - Днепр, Березина и Сож - используются для судоходства. Действует аэропорт, имеется взлётно-посадочная полоса, способная принимать самолёты ИЛ-76, ТУ-204, ТУ-154, ТУ-134, АН-24, ЯК-40, таможенный и пограничный посты.
Целью данного реферата является рассмотрение природно-ресурсного и экономического потенциала Могилевской области.
Для достижения поставленной цели в контрольной работе необходимо решить следующие задачи:
- рассмотреть природно-ресурсный потенциал Могилевской области;
- охарактеризовать экономический потенциал Могилевской области.


1. Природно-ресурсный потенциал Могилевской области

Могилевская область – самый восточный регион Беларуси - граничит с Российской Федерацией. Протяженность региона с севера на юг - 150 км, а с запада на восток более чем 300 км. Площадь области 29,1 тыс. кв. км.
Вся область размещается в пределах древней Восточно-Европейской платформы.
Поверхность Могилевской области преимущественно равнинная. Восточную часть занимает Оршанско-Могилевская равнина, западную - Центрально-березинская равнина. На северо-западе расположена часть Оршанской возвышенности, на северо-востоке находятся Горецко-Мстиславльская возвышенная равнина и часть Смоленской возвышенности, где находится самый высокий пункт области - 239 м над уровнем моря. Преобладают высоты 150-200 метров, самая низкая отметка Могилевской области 126 метров (врез реки Сож, ниже д. Гойшин Славгородского района). Перепад высот между самой высокой и самой низкой точками области составляет всего 113 метров.
Природа Могилевщины разнообразна. Лес занимает больше трети территории области, в основном это хвойные породы (54,9%), есть также еловые и березовые по 15,1%, ольховые 5,6%, дубовые 5,4%. Площадь государственного лесного фонда составляет более 1 млн.га. Сохранились уникальные пойменные дубравы в долинах Березины и Днепра. Зеленое лесное море на юге области гармонично дополняется лугами и полями на востоке.
Здесь обитают более 100 видов гнездящихся птиц и около 70 видов млекопитающих. В Могилевских лесах можно встретить горностая и енотовидную собаку, лося и бурого медведя, оленя.
На территории области расположены гидрологические заказники республиканского значения Заозерье и Острова Дулебы, 72 заказника местного значения. Удаленность заказников от городов увеличивает их рекреационную ценность. Уникальные озера в этих заказниках имеют ледниковое происхождение.
Территория Могилевского края относится к бассейну Днепра, который пересекает область с севера на юг. Его крупнейшие притоки Лахва, Друть, Березина (справа), Сож (слева). Крупнейшие притоки Березины - Свислочь, Ольса, Ала; Друти - Ослик, Вабич, Греза; Сожа - Лобжанка, Волчес, Проня с Басей и Растой, Беседь с Суровом и Жедунькой; на юго-западе протекает река Птичь (приток Припяти).
Созданы искусственные водохранилища – Тетеринское, Чигиринское и Осиповичское. Некоторые из них используются для разведения белого амура, толстолобика и форели.
Особенно богата земля минеральными водами. Известна Полыковичская криница, открытая еще в 1802 году. Сегодня это памятник природы республиканского значения. Ценными являются и хлоридно-сульфатные натриево-кальцивые воды профилактория Сосны.
На территории региона находятся месторождения различных полезных ископаемых, в том числе уникальных для Беларуси - фосфоритов. В области сконцентрированы крупнейшие в стране запасы цементного сырья (мел, мергель, глины и суглинки цементные), крупные запасы строительных и силикатных песков, песчано-гравийных смесей, торфа, сапропеля, минеральных вод. В восточной части области (на территории Хотимского района) находятся огромные запасы минерального сырья - трепела, который характеризуется высокими технологическими свойствами.
Климат умеренно-континентальный. Зима мягкая, лето теплое. Средняя температура воздуха в январе от минус 8,2 градусов на северо-востоке до минус 6,5 градусов по шкале Цельсия на юго-западе, в июле от плюс 17,8 градусов на северо-востоке до плюс 18,7 градусов по шкале Цельсия на юго-западе. Вегетационный период длится 183-194 дня. Осадков выпадает 575-675 мм в год. 70% осадков выпадает в теплую половину года (апрель-октябрь).

2. Экономический потенциал Могилевской области

2.1 Демографическая ситуация

Численность населения Могилевской области составляет 1137,5 тысяч человек. В том числе в сельской местности проживает 290,5 тысяч человек, в городах - 847 тысяч. В Могилевской области 602,9 тысячи женщин и 534,6 тысячи мужчин. Численность детей в возрасте до 18 лет составляет 288,1 тысяч, людей старше трудоспособного возраста - 267,3 тысяч.
Среднесписочная численность работников народного хозяйства Могилевской области 385 тысяч человек. В том числе на предприятиях и в организациях сельского хозяйства работают 49,2 тысяч человек, в промышленности - 115 тысяч, в образовании - 54 тысячи, в здравоохранении - 29,8 тысяч, в сфере социального обеспечения - 2,7 тысячи.
В Могилевской области проживают 1,044 млн. белорусов, 132 тыс. русских, 2,8 тыс. поляков, 21,1 тыс. украинцев, 3,5 тыс. евреев, 1,1 тыс. армян, 0,7 тыс. татар, 1,07 тыс. цыган, 0,3 тыс. литовцев, 0,9 тыс. азербайджанцев, 0,5 тыс. немцев, 0,5 тыс. молдаван.
На территории Могилевской области действует 157 религиозных общин, 16 конфессий и вероисповеданий, православное епархиальное управление, православный женский монастырь.
Среди них 69 общин Белорусской православной церкови,6 - Старообрядческой церкви, 17 - Римско-католической церкви, 1 - Греко-католической церкви, 29 - Евангельских христиан-баптистов,4 - Совета церквей ЕХБ, 31 - Христиан веры Евангельской, 3 - Адвентистов 7-го Дня, 2 - Новоапостольской церкви, 1 - Христиан Полного Евангелия, 1 - Церкви Христовой, 1 Свидетелей Иеговы, 3 - Иудейской религии, 2 - Прогрессивного иудаизма, 1 - Мусульманской религии, 2 - Кришнаитов.

2.2 Производственно-промышленный потенциал Могилевской области
В настоящее время в области насчитывается около 230 промышленных предприятий, объединений, акционерных обществ. В структуре промышленного комплекса химия и нефтехимия занимает 29,5%, машиностроение и металлообработка – 20,7%, пищевая промышленность – 17,3%, электроэнергетика –7,7%, легкая промышленность – 7,5%, промышленность строительных материалов – 6,9%, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная - 6,2% и другие отрасли – 4,1%.



Крупнейшими промышленными центрами области являются города: Могилев, Бобруйск, Кричев, Осиповичи. Деятельность промышленного комплекса области направлена на сохранение имеющегося и дальнейшее увеличение производственно-технического потенциала, сохранение рабочих мест, повышение качества и постоянное увеличение объема выпуска продукции. Для выполнения этой задачи в области разработаны мероприятия по повышению качества и освоению импортозамещающей продукции, достижению параметров ее конкурентоспособности. Ведется работа по сертификации систем качества предприятий в соответствии с международными стандартами ИСО серии 9000. В настоящее время 32 предприятия области имеют сертификат соответствия и 9 предприятий ведут работу по решению этой задачи. Новым направлением в повышении экспортных возможностей товаропроизводителей региона является создание и сертификация систем управления окружающей средой в соответствии с требованиями международных стандартов ИСО 14000. Четыре предприятия получили данный сертификат, еще на 4-х работа продолжается.
Возможность поставлять продукцию на рынки стран Европейского Союза дает предприятию наличие на выпускаемой продукции знака качества СЕ (маркировка по электробезопасности), подтверждающего соответствие требованиям Директив ЕС. В области в этом направлении работают 5 предприятий, из которых 3 уже получили право на эту маркировку. Могилевская область – главный производитель в Республике Беларусь шин, электродвигателей, центробежных насосов, цемента, шелковых тканей, тюлегардинных изделий, резиновой обуви. Ведущее место занимает химическая и нефтехимическая отрасль. Доля двух крупнейших химических предприятий – ОАО "Могилевхимволокно" и ОАО "Белшина" – составляет более 25% объемов от всей производимой в области продукции. В области создан ряд новых промышленных предприятий, в том числе ПРУП «Белорусский цементный завод» – крупнейший производитель цемента в Беларуси, Быховское ИЗАО «Белатмит», ИООО «ШКЛОВ ФОРЕСТ ЛТД», СЗАО «Стеклозавод «Елизово», ПЧУП «Климовичское предприятие шпалопродукции и стройматериалов», которые успешно наращивают объемы производства промышленной продукции. Ведутся работы по созданию в Шклове фабрики по производству газетной бумаги. Крупнейшими промышленными центрами области являются города: Могилев, Бобруйск, Кричев, Осиповичи.

2.3 Агропромышленный комплекс Могилевской области

Агропромышленный комплекс Могилевской области представлен следующими отраслями: растениеводство, животноводство, обслуживание сельскохозяйственного производства и переработка сельскохозяйственной продукции.
Земли под сельскохозяйственным производством занимают большую часть территории региона. Удельный вес в общереспубликанском производстве всеми категориями хозяйств составляет: зерна – 14,9%, картофеля – 11,9%, льноволокна – 12,7%, мяса – 11,2% (в живом весе) и молока – 12,2%. Доля животноводства в валовой продукции сельского хозяйства (в сопоставимых ценах) области занимает 54,9%, растениеводства 45,1%.



Растениеводство области специализируется на возделывании зерновых культур, льна-долгунца, животноводство направлено на производство молока и мяса. Три сельскохозяйственные организации специализируются на выращивании овощей открытого и закрытого грунта.
Структура посевных площадей сельскохозяйственного производства- зерновые (44,4%) и кормовые (43,9%) культуры. Посевные площади области составляют 839,3 тыс. га, на зерновые и зернобобовые культуры приходится 372,8 тыс. га, технические – 30,7 в т.ч. лен-долгунец – 10,2, рапс – 15,6 тыс. га. Среди зерновых культур наибольшие площади заняты ячменем, рожью, овсом, пшеницей, среди технических культур – рапсом, льном-долгунцом и сахарной свеклой.



За прошлый год сельхозорганизациями произведено 544,4 тысячи тонн молока и получено 233,8 млн штук яиц. Средний удой молока от коровы за прошлый год составил 4010 кг, или на 396 кг больше, чем в 2006 году. Реализация молока перерабатывающим предприятиям за прошлый год возросла на 12%. В сельскохозяйственных организациях и фермерских хозяйствах за 2007 год производство продукции возросло на 11,6%.

2.4 Бюджет Могилевской области в 2007 г

Налогов и неналоговых платежей поступило в консолидированный бюджет в 2007 году: Br 1 934,3 млрд. или 101,6% к уточненному годовому плану, в том числе:
- в республиканский бюджет: Br 818,9 млрд (102,6%);
- в бюджет области: Br 1 115,5 млрд (100,9%).
В объеме доходов бюджета на долю платежей 50-ти бюджетообразующих предприятий приходится 48,1%, или Br 929,7 млрд.
Дополнительно привлечено в бюджет за счет введения местных налогов и сборов Br 82,8 млрд (7,5% в объеме доходов бюджета области). Доходы от продажи права на заключение договоров аренды земельных участков и доходы от их продажи в частную собственность граждан составили Br 3,2 млрд.
Задолженность по платежам в бюджет и целевые бюджетные фонды с учетом предоставленных отсрочек по состоянию на 1 января 2008 г. составила Br 0,4 млрд, или 0,04% в доходах бюджета.
Расходы консолидированного бюджета области в 2007 году составили Br 2 085,4 млрд, или 99,5% годового плана.
Расходы бюджета сохранили социальную направленность. На социальную сферу (без учета расходов на молодежную политику, безналичные жилищные субсидии и помощь в обеспечении жильем) приходится Br 1233,2 млрд, или 59,1 % от всех расходов, на отрасли хозяйства - 593,4 млрд. рублей, или 28,5% соответственно.
На финансирование защищенных статей расходов направлено 50,2% всех расходов (Br 1 046,3 млрд), в том числе на оплату труда с начислениями - Br 792,5 млрд.
Расходы на оплату коммунальных услуг профинансированы на Br 128,9 млрд, в том числе в течение года на указанные цели дополнительно изыскано с учетом роста стоимости топливно-энергетических ресурсов Br 30,3 млрд, и при этом задолженность бюджетных учреждений за коммунальные услуги снизилась в 8,8 раза и составляет на 1 января 2008 г. Br 0,3 млрд.
В целом кредиторская задолженность бюджетных учреждений по сравнению с 1 января 2007 г. снизилась в 1,8 раза (на Br 17,4 млрд) и составила Br 21,4 млрд, или 1,0% к расходам бюджета. Задолженность по защищенным статьям сложилась на уровне Br 144,9 млн и носит текущий характер.


Заключение

Могилевская область является одним из развитых регионов Республики Беларусь. Мощный промышленный и сельскохозяйственный потенциал, выгодное географическое положение, объемный рынок, доброжелательные, умные и трудолюбивые люди – все это позволяет с уверенностью говорить о том, что здесь есть все необходимое для достижения успеха.
Радикальные преобразования в экономике страны создали необходимый базис для динамичного экономического развития Приднепровского края.
Могилевщина производит химические волокна, автомобильные шины, сложную технику, лифты, электродвигатели, центробежные насосы, мебель, текстиль, шелковые ткани, верхнюю одежду, детскую обувь – изделия, которые широко известны не только в Беларуси, но и далеко за ее пределами.
Сегодня большое внимание уделяется тому, чтобы качество могилевских товаров и услуг соответствовало уровню международных стандартов. Подтверждением достигнутых успехов в этом направлении является взаимовыгодное сотрудничество предприятий области со своими партнерами во всех странах СНГ и в более чем 80 странах вне СНГ.
В Могилевской области созданы благоприятные условия для предпринимательства, активно идет процесс акционирования, работает свободная экономическая зона «Могилев». Все это делает Могилевскую область привлекательной как для отечественных, так и для зарубежных партнеров.
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