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Введение

В научном поиске ориентиры, как известно, определяет методология — система универсальных принципов организации научного знания. Методология — ключ к решению многих исследовательских задач, она же задает ракурс видения и уровень осмысления той или иной научной проблемы. В настоящее время заметно активизировался поиск нестандартных подходов к объяснению социальных реалий. Методологический плюрализм позволяет формировать новые концепции миропонимания, в соответствии с которыми давно уже известные, казалось бы, социальные объекты и процессы обнаруживают неожиданные свойства и закономерности. Само название курса указывает на определяющую роль системного подхода в исследовании социума и его структурного содержания. Социальный процесс, понимаемый нами как последовательная смена состояний любого объекта, или серия явлений, «нанизанных на нить единой закономерности», имеет целый набор характеристик. Различают социальные процессы функционирования, обеспечивающие воспроизводство качественного состояния объекта, и социальные процессы развития, обусловливающие переход объекта к качественно новому состоянию.
Целью данной работы является определение признаков и свойств социальных процессов, которые существуют и происходят в обществе. Актуальность данной проблемы не вызывает сомнений, поскольку во-первых, социальные отношения определяют социальную структуру общества, его качественную определенность, во-вторых, общество представляет собой не статичную субстанцию, а совокупность постоянных изменений как элементов, так и взаимодействий между ними, т.е. здесь протекают социальные процессы. Как правило, результатом таких однонаправленных взаимосвязанных изменений, определяющихся мотивами и ориентациями людей, является смена состояния социальной системы, а значит и изменение ее структуры, элементов. 

Глава 1. Определение и свойства социальных процессов

Все социальные изменения, происходящие в обществе, взаимосвязаны, взаимообусловлены и приводят к направленным сдвигам в состоянии общества, называемым социальными процессами.
Согласно Питириму Сорокину, "Социальный процесс — это любой вид движения, модификации, трансформации, чередования или эволюции, короче говоря — любое изменение данного изучаемого объекта в течение определенного времени, будь то изменение его места в пространстве, либо модификация его количественных или качественных характеристик".
Социальный процесс — изменение состояния социального объекта. Поскольку социальные процессы разворачиваются во всех сферах общественной жизни и затрагивают все существующие социальные образования, то они различаются по ряду показателей.[1]
Среди социальных процессов социологи выделили две их специфические формы. Во-первых, это «социальное развитие» - форма, раскрывающая потенциал, который изначально заложен в системе. Речь в данном случае идет о направленном процессе, т.е. таком, в котором ни одно из состояний системы не повторяется ни на какой предыдущей стадии, а на более поздней выходит на более высокий уровень в какой-либо сфере (например, рост экономических показателей, продвинутость технологий или увеличение населения). Кроме того, система последовательно приближается к некому всеобщему состоянию (например, общество приближается к состоянию социального равенства, процветания или демократического представительства), причем это стимулируется имманентными свойствами самой системы (внутренние противоречия разрешаются благодаря появлению качественно новых форм социальной жизни; присущее людям творческое начало направляется на масштабные организационные инновации и т.д.). Другая форма социального процесса - это «социальный цикл». Он не имеет определенной направленности, хотя и не является случайным. Любое состояние, в котором пребывает система на той или иной стадии, может повториться в будущем, причем данное состояние, в свою очередь, уже когда-то случалось в прошлом. В коротком временном интервале изменения происходят, но на длительном отрезке времени- нет, поскольку система возвращается к первоначальному состоянию.
Социальные процессы могут быть направленными и ненаправленными. Первые необратимы и часто имеют тенденцию к концентрации, накоплению.
Каждая последующая стадия отличается от любой более ранней и включает в себя ее результат, тогда как более ранняя стадия подготавливает необходимость более поздней. Если после каждого цикла достигается более высокий уровень, то можно говорить о развивающемся, прогрессивном цикле, если же уровень оказывается более низким, то процесс должен квалифицироваться как регрессивный. Частный случай, когда в социальных системах ничего не происходит в течение какого-то времени, определяется как стагнация (застой).
Существует другая точка зрения на природу социальных процессов. «Под социальными процессами понимаются социальные изменения, представляющие собой совокупные, однонаправленные и повторяющиеся действия индивидов, групп и т.д.» [2]. Это акты социальных взаимодействий, результатом которых является изменение социальных отношений между людьми, например, процессы социальной мобильности, социальные конфликты и др. Т.е. не любое изменение, а изменения, происходящие в результате однонаправленного взаимодействия людей, сопряженные с наличием у людей одинаковых мотивов и ориентаций.

Глава 2. Классификации социальных процессов

Пётр Штомпка предлагает классификацию социальных процессов по шести критериям:
· Формы социальных процессов
· Результаты социальных процессов
· Осведомленность населения о социальных процессах
· Движущие силы социальных процессов
· Уровни социальных процессов
· Временной аспект социальных процессов
По форме различают направленные и ненаправленные социальные процессы.
Направленные — необратимые социальные процессы, в которая каждая последующая стадия отличается от предыдущей и включает ее результат, а более ранняя стадия подготавливает условия для более поздней. Направленные делятся на однонаправленные, разнонаправленные и ступенчатые.
Ненаправленные — изменения, которые носят либо чисто случайный, хаотический характер, не опирающийся на какой-либо образец, либо подчиняются определенным повторяющимся или, по крайней мере, сходим моделям, причем каждая последующая стадия идентична или качественно напоминает предыдущие виды. Различают четыре вида ненаправленных социальных процессов — неупорядоченные, цикличные, спиральные, стагнация.
По результатам выделяют два типа социальных изменений — морфогенетические и трансмутационные .
Морфогенетические — это созидательные процессы, ведущие к фундаментальным новшествам, то есть возникновению новых состояний общества, социальных структур и условий существования социума.
Трансмутационные изменения делятся на репродуктивные и трансформационные. Репродуктивные изменения — адаптивные, уравновешивающие, поддерживающие, носящие характер количественных изменений. Трансмутационные — некоторые репродуктивные процессы, приводящие к качественным изменениям состояния общества.
По осведомленности населения. Американский социолог Роберт Мертон предлагает различать три вида социальных процессов в зависимости от осознания населением их конечных результатов — явные, скрытые и "процессы-бумеранги".
Явные — изменения, смысл которых и их последствия осознаются населением.
Скрытые — изменения, смысл которых не осознается.
"Процессы-бумеранги" — социальные процессы, смысл которых населением осознается, однако их последствия для большинства населения не ясны.
В зависимости от того, где находятся движущие силы, провоцирующие изменение состояние социального объекта различают эндогенные и экзогенные.
Эндогенные (движимые внутренними причинами) раскрывают потенциальные возможности, свойства и тенденции, заключенные внутри изменяющегося социума.
Экзогенные (движимые внешними причинами) является реактивными, отвечают на вызов, стимул или давление извне.
Уровни социальных процессов соответствуют уровням социальных изменений, которых насчитывается четыре:
· глобальный уровень
· уровень больших социальных групп
· уровень институтов и организаций
· уровень межличностных отношений
В зависимости от времени разворачивания и протекания социальных процессов, различают кратковременные, долговременные и постоянные процессы.
Кратковременные процессы — социальные изменения, время протекания которых меньше времени существования социального объекта.
Долговременные процессы — социальные изменения, происходящие на протяжении всего времени существования объекта.
Постоянные процессы — глобальные социальные процессы, протекание которых не связано с существованием какого-либо одного социального объекта.[3]

Глава 3. Описание социального процесса. Глобальная коммуникация: поток информации

Здесь можно только принять случившееся и происходящее, как данное. Глобализация привела к тому, что информация стала намного более доступной в любой точке Земли, сам объем информации возрастает все быстрее и быстрее. Соответственно, на первое место выдвинулась проблема отбора и оценки информации. Другими словами, индивид, группа индивидов, организация и социум в целом не могут быть уверены, что не пропустили жизненно важную информацию, а та, которая ими отобрана и воспринята, по настоящему важна.
Основной причиной этого является отсутствие критериев, однако любой, кто попытается разобраться в проблеме критериев, обнаружит, что они напрямую связаны с целью и смыслом жизни каждого индивида. Поэтому приходится удовлетворяться только критериями качества информации, однако такой подход является лишь частичным и не отвечает на основной вопрос, связанный с получением информации. Соответственно, затруднительно и дать ответ на вопрос о ценности глобализации обмена информацией.
На первый взгляд, она существует, так как обеспечивает людям равный доступ к информации как часть общих прав человека. Но если абстрагироваться от правовых аспектов проблемы, то вопрос становится запутанным и не очень четко увязывается с остальными аспектами глобализации. Вероятно, до прояснения общетеоретических вопросов, здесь можно выбрать самый общий критерий, заключающийся в том, что если можно обнаружить устойчивую взаимосвязь между улучшением жизни индивидов во всех ее проявлениях и глобализацией распространения информации, пусть даже в отдельных частных проявлениях, то эти проявления следует считать полезными. Отсюда следует, что если такая взаимосвязь не проявляется в четком и ясном виде, ее можно и даже необходимо создать собственными действиями, и это вполне конкретная и вполне разрешимая задача для любого практикующего менеджера.[4]
Социальный процесс (от лаг. processus — прохождение, продвижение): последовательная смена состояний или движения системы и ее подсистем, любого социального объекта; развертывание во времени, того пли иного социального явления. Многие С. п. являются парными, имеют симметричные по структуре механизмы, отличаясь знаком направленности: интеграция и дезинтеграция социальной системы, сплочение и конфликты в группе (коллективе), текучесть и стабильность персонала в организации, эмиграция и иммиграция, усиление социальной однородности общества и социальная дифференциация (расслоение), занятость и безработица и т.д.[5]:
· приватизация государственной собственности;
· адаптация к производственным условиям;
· экономический рост;
· проведение научного эксперимента;
· социальная стратификация;
· диверсификация общественного производства.
Социальное явление - элемент социальной реальности, обладающий всей полнотой социальных свойств и признаков[6]:
· одиночество;
· преступление;
· война;
· драка;
· революция;
· репрессии;
· геноцид.
Заключение

Наряду с негативными процессами, происходящими в нашей стране, как то: обнищание масс, деградация прежней социальной структуры, резкое расслоение общества, нарастание социальной напряженности, появились возможности для дальнейшего эволюционного развития общества через увеличение разнообразия элементов, связей социальной системы, изменение ценностей, изменение потребностей индивидов, которые совершились в нашей стране. 
Не скованные политико-идеологической регламентацией социальные процессы предполагают социально вычленявшегося, независимого индивида, также как и существование и развитие этого индивида предполагает нерегламентированную социальную среду. Именно такой характер социальной жизни, подчиняющийся своим собственным закономерностям с прозрачными, весьма динамичными социальными перегородками, опирающийся на независимого активного индивида, является свойственным современному обществу. 
Социальные связи и отношения стали более независимыми и основываются на индивидуальности человека, возросших возможностях выбора своей социальной ниши, на основе усиления социальной мобильности, снижения зависимости человека от определенных общностей. 
Эти изменения происходят в рамках общечеловеческих социальных и культурных процессов. Широкое распространение получила идея общепланетарного единства человечества, осознание глобализации общественных процессов, что означает, что человечество входит в единую систему социально-культурных. экономических и иных взаимодействий и отношений и процессы, происходящие в нашей стране, являются их неотъемлемой частью. [7]
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