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Введение
Танцевальное шоу Dance Magic


ВВЕДЕНИЕ

Организация шоу-программ: танцевальное шоу, шоу-балет, эротическое шоу, эротик-шоу, мужской стриптиз, женский стриптиз, фаер-шоу, огненное шоу.
Шоу-программы – атрибут любого праздника. Если на большинство семейных праздников организация шоу-программ входит в компетенцию родителей и подросших детей, то на корпоративных праздниках организацией шоу-программ занимаются в основном профессионалы. Огненные шоу, эротические шоу (мужской стриптиз, женский стриптиз), танцевальные шоу-балет – организация шоу-программ не знает границ.
Организация шоу-программ бывает разной, начиная от танцевального шоу-балета и заканчивая безумным фаер-шоу. Танцевальные шоу-балет, пожалуй, одни из самых трудоемких, но очень интересных представлений. На корпоративной вечеринке будет отличным ходом включить любое танцевальное шоу в программу.
Эротическое шоу, огненное шоу, мужской стриптиз, женский стриптиз, танцевальное шоу-балет – эти шоу-программы (даже эротик-шоу) можно включить в корпоративное или семейное мероприятие. Такие программы скрасят любое, даже самое заштатное мероприятие. Грамотная организация шоу-программы – залог успеха любого праздника!
Танцевальные шоу представляют собой костюмированное представление с участием нескольких людей. Танцевальные шоу-балет способны скрасить любой праздник! Эта программа подходит особенно для корпоративных мероприятий. Например, танцевальные шоу-балет можно устроить на празднование дня рождения компании или на свадьбу. Танцевальные шоу-балет, как эротические шоу, отлично развеселят и раскрепостят публику.


ТАНЦЕВАЛЬНОЕ ШОУ DANCE MAGIC

Танцевальное шоу Dance Magic – одно из самых эффектных иллюзионных шоу мировых сценических площадок. Фантастическое шоу, наполненное мгновенной сменой ярких костюмов в сопровождении темпераментной музыки и высокой хореографии.
Танцевальное шоу, иллюзионное шоу, быстрое переодевание, иллюзионная трансформация, быстрая смена костюмов. Какие только термины не используют зрители, пытаясь точнее описать словами действие, разворачивающееся перед глазами и называемое шоу Dance Magic.
Что же это такое на самом деле – танцевальное шоу Dance Magic? 
Танцевальное шоу Dance Magic – это оригинальное выступление профессиональных артистов оригинального жанра Москвы, приковывающее внимание зрителей. Оригинальная хореография и удивительные фокусы со сменой костюмов, эффектное шоу, происходящее на глазах изумленных зрителей – вот, что такое иллюзионно-танцевальное шоу Dance Magic.
В этом завораживающем шоу, артисты дуэта Dance Magic удивляют зрителей настоящими чудесами!
Выступление артистов оригинального жанра Dance Magic – это сильные эмоции и переживания зрителей, которых завораживает таинственное действие, разворачивающееся на их глазах, но остающееся неразгаданным. Извечная тема тайны и магии скрытая в танце.
Танцевальное шоу Dance Magic является актом творческого искусства, при котором артисты оригинальным жанра, создают полотно танца насыщенное мгновенными сменами костюмов. Танцевальное шоу Dance Magic, прекрасно подойдет практически к любому корпоративному мероприятию, будь то вечеринка или корпоративный праздник, банкет или свадьба, клубная или ресторанная программа, мальчишник или девичник.
Выступление артистов оригинального жанра Dance Magic Show успешно проходит на любом празднике или торжественном корпоративном мероприятии и пользуется большой популярностью. 
Любой праздник, будь то корпоративная вечеринка или свадьба, должен быть хорошо и грамотно организован, чтобы приглашенные, да и вы сами чувствовали себя полноценной его частью, органично вписываясь в рамки мероприятия.
Причем вне зависимости от повода данного праздника, корпоративного мероприятия, свадебного торжества или дружеской вечеринки, в его программе, помимо традиционного застолья, должна присутствовать развлекательная часть. Обычно именно она определяет общее впечатление о проведенном празднике. Очевидно, что корпоративные мероприятия трудно представить себе без известных артистов, в особенности без выступления артистов оригинального жанра.
Популярные артисты на празднике – уже само по себе заметное событие корпоративной жизни. А представьте себе, насколько вырастет престиж любой компании, ее руководства в глазах гостей и собственных сотрудников, если известные артисты оригинального жанра, участники финала популярного телевизионного конкурса «Минута Славы» артисты Dance Magic Show появятся на празднике вашей компании. Да после появления артистов на празднике всех присутствующих долго не будет покидать ощущение, что они являются сотрудниками солидной и преуспевающей компании.
Заказчики танцевального шоу Dance Magic знают – артисты и праздник не разделимы. Поэтому составлять новогоднюю программу на корпоративный Новый Год и заказывать артистов нужно заранее: артисты оригинального жанра Dance Magic Show настолько востребованы в новогодние праздники, что если решите заказать артистов в декабре, то свободных дат для выступления уже не найдется. Поэтому, организаторы новогодних корпоративных праздничных вечеринок и мероприятий должны помнить, что заказать танцевальное шоу Dance Magic можно только заранее, иначе праздник встречи Нового Года будет скучным и неинтересным.
Оригинальный номер выступления танцевального шоу Dance Magic практически всегда проходят на ура и оставляют после себя шлейф долгих разговоров и обсуждений в попытке разгадать тайну номера. 
Если вы хотите, чтобы приехали артисты на праздник, артисты оригинального жанра показали вам зажигательное танцевальное шоу, то вам нужно просто заказать артистов по телефону.
Артисты оригинального жанра – Сергей и Оксана
- сценическая практика – более 15 лет;
- образование – Институт Искусств и Культуры по специальности хореография;
- участие в шоу на сценических площадках Греции, Испании, Италии, Австрии.
Любой праздник, будь то корпоративная вечеринка или свадьба, должен быть хорошо и грамотно организован, чтобы приглашенные, да и вы сами чувствовали себя полноценной его частью, органично вписываясь в рамки мероприятия.
Причем вне зависимости от повода данного праздника, корпоративного мероприятия, свадебного торжества или дружеской вечеринки, в его программе, помимо традиционного застолья, должна присутствовать развлекательная часть. Обычно именно она определяет общее впечатление о проведенном празднике. Очевидно, что корпоративные мероприятия трудно представить себе без артистов эстрады или без выступления артистов оригинального жанра.
Представьте себе, насколько вырастет престиж любой компании, ее руководства в глазах гостей и собственных сотрудников, если известные артисты оригинального жанра приглашены на корпоративный праздник.
Да после такого мероприятия все присутствующие ощутят себя сотрудниками солидной и преуспевающей компании.
Присутствие артистов оригинального жанра на вашем мероприятии сделает корпоративный праздник заметным и знаковым событием. В любом случае, пригласив артистов на корпоративный праздник, вы можете быть уверены – о вашем мероприятии будут говорить долго.
Quick Change Costume – быстрая смена костюмов
Участники популярной телевизионной шоу-программы «Минута славы» артисты оригинального жанра Dance Magic Show Сергей и Оксана являются Рекордсменами России по быстрой смене костюмов.
Выступающие в дуэте на многих мировых сценических площадках артисты оригинального жанра Dance Magic Show Сергей и Оксана внесены в Книгу рекордов России. Они установили Российский рекорд по быстрой смене костюма «quick change» (иллюзионная трансформация). За 60 секунд пара успела сменить 10 костюмов, удостоившись высокой оценки жюри. 
Dance Magic Show – одно из самых эффектных шоу в мире: иллюзионная трансформация «Quick Change». Фантастическое шоу наполнено мгновенной сменой ярких костюмов в сопровождении темпераментной музыки и хореографии.
Оригинально-современный и захватывающий performance (Quick Change Act), заставляет публику погрузиться в мир иллюзии и фантазии.
Каждый фрагмент этого фантастического шоу вызывает удивление и восторг!
Вы никогда не поверите в это, пока не увидите своими глазами, а когда увидите – уж е никогда не сможете забыть!
Иллюзионисты Сударчиковы
Сударчиковы Анатолий Александрович и его жена и партнёрша Любовь Кузьминична – дуэт иллюзионистов. Заслуженные артисты Российской Федерации (1993).
Занимались в народной цирковой студии, впервые вышли на профессиональный манеж в 1969 г. с номером «Танцевальная-иллюзия».
В этом номере за семь минут Любовь Сударчикова на глазах зрителей успевает сменить 8 изысканных туалетов, и при этом они с Анатолием танцуют «Танго» и «Кадриль», задорную «Румбу» и плавный вальс, создавая яркое зрелище.
Особенно эффектен трюк,когда в финале номера Любовь, осыпанная блёстками, предстаёт перед зрителями в белоснежном бальном наряде, веришь, что чудеса на свете существуют.
Каждый фрагмент этого фантастического номера вызывает удивление и восторг.
Сударчиковы являются Лауреатами международных конкурсов – фестивалей в Монте-Карло (1995, «Серебряный клоун») и Риме. Им аплодировал принц Монако Ренье III и компетентное жюри.
Анатолий Сударчиков избран почётным членом Мексиканской ассоциации иллюзионистов.
Артисты с успехом гастролировали во многих странах мира. Их сын Игорь выступает в цирке с 1984 г., с 1993 г. выступает с номером «Танцевальная иллюзия» в паре со своей женой Светланой Васильевной, повторив номер родителей.
Иллюзионисты Сос и Виктория Петросян
Петросян Сос – жонглёр. Окончил Ереванское хореографическое училище (1990) и эстрадно-цирковое отделение Ереванского театрального института.
Организация корпоративных мероприятий
Организация и проведение корпоративных мероприятий: конференций, семинаров, дилерских слетов, презентаций не такой простой процесс, как может показаться на первый взгляд. 
Нужно подготовить не только основную часть мероприятия, обзвонив большое число фирм и организаций, но и культурную программу, чтобы ваши сотрудники и гости смогли не только плодотворно потрудиться, но и хоть немного отдохнуть и расслабиться после напряженного дня. 
А вот изюминкой, развлекательной программы, присутствие которой сделает ваш корпоративный праздник запоминающимся, станет иллюзионное шоу дуэта Dance Magic Show, которое вы должны обязательно увидеть на своем празднике
Непринуждённая обстановка, ощущение которой создает шоу Dance Magic, запомнится в коллективе надолго, как среди хороших знакомых, долго работающих вместе, и ставших друзьями, так и новых сотрудников фирмы, которым необходимо как можно быстрее влиться в коллектив.
Партнеры и спонсоры проекта
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