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1. Спортивно-оздоровительный туризм и особенности его развития

Спортивно-оздоровительный туризм (далее СОТ) самостоятельная и социально-ориентированная сфера, образ жизни значительной прослойки общества; эффективное средство духовного и физического развития личности, воспитания бережного отношения к природе, взаимопонимания и взаимоуважения между народами и нациями; форма “народной дипломатии” основанной на реальном знакомстве с жизнью, историей, культурой, обычаями народов, наиболее демократичный вид отдыха, характеризующийся специфической формой народного творчества, свободным выбором формы собственной активности всех социально-демографических групп населения, начиная с детей дошкольного возраста заканчивая пенсионерами.
По видам, спортивный туризм разделяется на: пешеходный, горный, водный, лыжный, спелеотуризм, велосипедный, парусный, авто -, мототуризм, конный и их сочетания.
По возрастному признаку спортивный туризм включает: детский, юношеский, молодежный, взрослый, среди пожилых, семейный, разновозрастной. 
Спортивно-оздоровительный туризм своей целью может иметь спортивную, познавательную, учебную, исследовательскую, экологическую направленность и их сочетание.
По типу мероприятий СОТ реализует свои цели при организации и проведении: путешествий, спортивных походов, соревнований, слетов, экспедиций, экстремальных спортивных туров, спортивно-туристских школ по подготовке гидов и инструкторов спортивного туризма.
Материально-технической базой функционирования СОТ является туристское снаряжение, технические и иные средства передвижения, туристские полигоны, приюты, турбазы, станции юных туристов и туристские клубы.
Основным содержанием спортивного туризма является преодоление естественных препятствий природного рельефа местности. Эти препятствия отличаются большим многообразием: скалы, снег, лед, водные преграды и многие другие типы, виды и формы естественных препятствий макро- и микрорельефа местности.
Многообразны и условия преодоления препятствий: климатические, метеорологические, высокогорные и др. При преодолении естественных препятствий используются различная техника и тактика, различные средства передвижения и обеспечения безопасности.
Спортивный туризм относится к видам спорта, для которых характерна активная двигательная деятельность с проявлением физических и волевых качеств. Его можно отнести к комплексным (смешанным) видам спорта типа многоборий. Спортсмен-турист должен обладать специфической многоборной специальной туристской выносливостью.
Из самого названия – “спортивно-оздоровительный туризм” – следует его оздоровительный аспект в сочетании с активной формой совершения путешествия.
Что касается его оздоровительной функции, то любая рекреационная деятельность (в том числе и туризм) направлена на восстановление функций организма. Поэтому ко всем видам и формам туризма вполне применено определение “оздоровительный”. Разница между ними лишь в том, каким образом происходит оздоровление. В данном случае оздоровление участников осуществляется посредством взаимодействия с природной средой в течение всего путешествия, закаливания и адаптации к непривычным условиям, нормального, полноценного питания.
Спортивная составляющая предусматривает занятия туризмом с целью совершенствования общей физической подготовки, улучшения специальной технической и методической подготовки, практическое применение знаний и навыков по тактике и технике туризма. Спортивный туризм, как и другие виды спорта, позволяет в ходе выполнения спортивных нормативов улучшить спортивную подготовку участников туристских походов, получить спортивные разряды и спортивные звания.
Занятия туризмом занимают особое место в системе физического воспитания, потому что, по сравнению с другими видами спорта, дают широкие возможности для овладения знаниями, умениями и навыками, необходимыми в повседневной жизни каждого человека.
Специфичность спортивно-оздоровительного туризма сказывается и на программно-нормативном и организационно-руководящем его аспектах.
Осуществление спортивных туристских мероприятий регламентируются нормативами и правилами, утвержденными руководящими туристскими организациями Госкомтуризма.
Туристская подготовка. Занятия спортивно-оздоровительным туризмом требует определенных теоретических и технических знаний и умений. Вместе с тем занятия туризмом дает возможность воспитывать и совершенствовать определенные личностные качества человека.
Одна из важнейших сторон подготовки туриста – теоретическая подготовка. Как и в любом виде спорта, она охватывает широкий круг вопросов, в том числе проблемы обучения и тренировки, контроля за нагрузками, оказание неотложной медицинской помощи, основы педагогики, психологии, конфликтологии и т.д. Особенность теоретической подготовки туристов заключается в том, что она тесно связана с усвоением определенного объема знаний по географии, краеведения, топографии.
Географическая подготовка включает такой объем знаний по географии, который позволял бы туристам понимать суть природных явлений, наблюдать, исследовать окружающую среду (или его отдельные компоненты) и использовать полученные данные для разработки маршрутов и туристского освоения территории. 
Особое внимание в географической подготовке туристов уделяется умению осуществлять маршрутные наблюдения, фотографировать или зарисовывать объекты, делать картографическую съемку. Освоение методов и навыков географического наблюдения является важной формой теоретической подготовки туристов.
Физическая подготовка. В туризме, как и в других видах спорта, достижение высоких результатов невозможно без постоянного физического совершенствования, что является основным содержанием тренировок и, вместе с тем, неразрывно связано с укреплением и общим повышением функциональных возможностей организма.
Различают общую и специальную физическую подготовку. Средствами общей физической подготовки достигаются разностороннее развитие физических возможностей и укрепление здоровья человека.
Специальная физическая подготовка - вид физического воспитания, обусловленный особенностями выбранного вида туризма.
Занятия туризмом помогает выработке таких качеств, как выносливость, сила, ловкость, скорость.
Какими бы ни были цели и задачи похода, главным условием всегда является безопасность его участников, которая достигается решением комплекса спортивно-технических вопросов.
Спортивно-технические требования, обуславливающие безопасность преодоление маршрута, определяются характером и особенностями природных препятствий, их технической сложностью, которая диктует технические элементы, приемы и средства, имеющиеся в арсенале участников похода.
Воспитательная роль туризма. Спортивно-оздоровительный туризм является своеобразной школой воспитания и гармоничного развития личности. Ведущее место здесь принадлежит трудовому воспитанию, которое заключается в овладении умениями и навыками самообслуживания и общественно-полезного труда. Участники туристского похода обеспечивают автономную жизнедеятельность группы на весь период поездки. Каждый участник должен уметь ориентироваться на местности, преодолевать препятствия, устраивать лагерь, готовить пищу, ремонтировать снаряжение и одежду, оказывать первую медицинскую помощь и т.д. Все это позволяет туристам не только освоить элементарные навыки бытового труда, но и учит поддерживать сознательную дисциплину, производит организованность, согласованность действий в совместной работе.
Важно и то, что в туристских путешествиях рождаются чувства коллективизма, любовь к природе, расширяется кругозор участников. Общая цель в походе сближает людей разного возраста, способствует новым знакомствам, установлению дружеских отношений. Такие походы является источником положительных эмоций.
По форме проведения туристских мероприятий и характером их Организации спортивно-оздоровительный туризм подразделяют на организованный – плановый, самодеятельный (клубно-секционный) и неорганизованный – любительский (“дикий”).
Плановый туризм предполагает организацию и проведение походов и путешествий туристскими учреждениями, организациями и предприятиями различных форм собственности (тур-фирмами, турбазами, туристскими лагерями и др.) преимущественно по путевкам. Они осуществляются по разработанным, изученными, описанными, а иногда и промаркированных маршрутам под руководством инструкторов, имеющих достаточный опыт и хорошо знакомы, с местностью. Весь маршрут, как правило, проходит через туристские базы, или приюты, участники похода обеспечиваются ночевкой, питанием, услугами экскурсоводов, культурным и медицинским обслуживанием, на отдельных участках – транспортом и др. Многие из начинающих туристов совершают свои первые дальние путешествия именно по таким маршрутам, которые пролегают через живописные уголки, включающие памятники старины, интересные архитектурные сооружения, литературно-мемориальные и исторические места. В большинстве своем эти маршруты несложные и не требуют специальной туристской подготовки.
Самодеятельные туристские походы и путешествия организуют и проводят спортивные общества, туристские и спортивные клубы, туристские секции предприятий, учреждений, учебных заведений, оздоровительные туристско-спортивные лагеря, детские экскурсионно-туристские станции, школы, отдельные группы туристов и т.д.
Самодеятельные туристы сами выбирают состав группы, выбирают район путешествия и разрабатывают маршрут, обеспечивают себя необходимым снаряжением, продуктами питания, а на маршруте организуют экскурсии, переходы и ночевки.
Особенность неорганизованных – любительских (так называемых “диких”, “под черным флагом” и др.) – походов – в том, что туристы сами выбирают район путешествия, часто не имеют четко разработанного плана и программы похода, полагаются на свои собственные силы и благоприятные условия. В основном, такие группы состоят из друзей и знакомых, семей, отдельных групп туристов, путешествующих без каких спортивных целей. Главной целью неорганизованных путешествий является активный отдых во время летних отпусков или каникул.
Человечеству на всем протяжении многовековой истории было свойственно стремление познавать окружающий мир. Этому всегда содействовало временное передвижение или перемещение человека в иную страну, континент или местность отличные от его обычного места проживания.
Международный туризм - одна из наиболее быстро развивающихся отраслей в мире. 
спортивный оздоровительный туризм африка
2. Туризм и туристские ресурсы стран Африканского региона

Африка относится к молодым туристским регионам и отличается в настоящее время более высокими темпами прироста туристских потоков, чем в традиционных туристских регионах. Однако Африканский регион менее других устойчив в экономическом и политическом плане и это отрицательно сказывается на развитии туризма. Периоды его ускоренного роста сменяются стагнацией и спадами. Начало 80-х и середина 90-х — период застоя в туризме Африки из-за сокращения поездок в регион по причине боязни СПИДа. Африканские операторы вынуждены были для привлечения туристов снижать цены. Поэтому темпы доходности туризма отставали от темпов прибытий. В целом Африка, будучи чрезвычайно притягательной и перспективной как регион туризма, пока еще мало освоена.
Африку отличает от других континентов особое географическое положение: экватор пересекает ее почти посередине. Благодаря своему положению в двух полушариях она обладает широкими перспективами для развития туризма в течение всего года и таким образом может решать проблемы сезонности мирового туризма, особенно для туристов из Европы. Африка получает огромное количество солнечного тепла. Температуры воздуха высоки круглый год, а зима и лето отличаются главным образом по условиям увлажнения: лето — это почти везде сезон дождей, зима — сухой период.
Площадь Африки — около 30 млн кв.км (1/5 суши земного шара). Северные берега Африки обращены к Средиземному морю, которое с древнейших времен играло важную роль для развития торговли в средиземноморских странах Европы, Азии и Африки. Следует отметить, такой важный момент рекреационно-географического положения Африки как ее близость к Азии (Средний Восток) и ведущему туристскому региону — Европе. В Гибралтарском проливе наименьшее расстояние между Европой и Африкой составляет всего 14 км. По Синайскому полуострову проходит граница между Африкой и Азией. Через Суэцкий канал, соединяющий Средиземное и Красное моря, проходят морские пути международного значения из Европы в Азию.
Берега Африки омываются водами Атлантического и Индийского океанов. Побережья преимущественно слабо расчленены, почти не имеют хорошо защищенных морских бухт. Обрывистые скалы чередуются с песчаными пляжами, удобными для развития морских курортов, устья рек перегорожены косами и скрыты зелеными заслонами из мангровых зарослей. Сильный прибой и большие глубины затрудняют подход судов к берегу. Вдоль побережья Индийского океана много коралловых рифов.
В Африке нет высоких и протяженных горных цепей (высочайшая точка — гора Килиманджаро 5895 м).
В рельефе преобладают равнины, плато и плоскогорья, очень мало низменностей. Равнины, как правило, окружены ступенчато поднимающимися плато или плоскогорьями и представляют собой, таким образом, днища огромных впадин (впадина Калахари, Конго, Данакиль, Чадская котловина).
Основные черты климата Африки определяются, прежде всего, ее положением в экваториальных и тропических широтах, поэтому она — самый жаркий и сухой континент. Однако существуют значительные внутренние климатические различия. На экваторе круглый год высокие температуры (+24˚С), осадки также выпадают в течение круглого года (более 2000 мм в год). Равномерное поступление влаги обеспечивает непрерывную вегетацию растений, и в центральной части материка в бассейне реки Конго произрастают вечнозеленые леса. К северу и югу от экваториального климатического пояса широкими полосами простираются территории с субэкваториальным климатом. Для них также характерны высокие температуры в течение года, но осадки выпадают неравномерно, имеется сухой сезон продолжительностью от 2 до 10 месяцев. Здесь раскинулись бескрайние просторы жарких саванн. Далее на юг и север субэкваториальные пояса переходят в зоны тропического климата. Здесь круглый год очень жарко и сухо (менее 100 мм осадков в год, при этом дожди случаются не каждый год). Обширные пространства испытывают острый недостаток влаги. Приподнятые и крутые берега затрудняют проникновение влажных ветров с океанов. Континентальность климата особенно ярко выражена в северной, широкой части Африки. Эту часть Африки (около Ѕ территории или 14 млн кв.км) занимают пустыни и полупустыни, в том числе величайшая пустыня мира Сахара (8 млн кв. км). Крайний север и юг континента лежат в поясах субтропического климата. Летом здесь господствует тропический воздух и стоит сухая, безоблачная, жаркая погода. Зимой погоду определяют умеренные воздушные массы, они приносят более прохладный и насыщенный влагой воздух и поэтому зимой на севере и юго-западе Африки идут дожди (такой климат получил название средиземноморского). Здесь в естественном виде произрастали леса из атласского кедра, вечнозеленых дубов, магнолий. Но в настоящее время они мало сохранились и уступили место культурным ландшафтам.
Несмотря на дефицит влаги на обширных пространствах, в Африке протекают самая полноводная река восточного полушария — Конго и самая длинная река на Земле — Нил. И в этом тоже проявляется контрастность, так характерная для природы всего континента. Из других рек, играющих важную роль в жизни африканских стран и народов — Замбези, Нигер, Лимпопо, Оранжевая. На реке Замбези находится один из самых больших водопадов мира — Виктория.
Почти все крупнейшие озера Африки располагаются на востоке и лежат в тектонических впадинах (Танганьика, Ньяса). Вытянутые и узкие, они обрамлены крутыми склонами и имеют большие глубины. Озеро Танганьика по глубине второе в мире после Байкала. Самое большое озеро в Африке — Виктория, оно мелководно, так как занимает прогиб в кристаллической основе материка. На остальной территории Африки озер мало, они мелководны и часто не имеют постоянных очертаний. В сухое время такие озера занимают небольшую площадь, но после дождей она возрастает почти вдвое (например, озеро Чад).
Африканская флора чрезвычайно богата. В настоящее время известно около 40 тыс. видов высших растений, много эндемиков, т. е. растений, которые встречаются только в Африке. Богат и экзотичен мир африканских животных, особенно травоядных — жирафы, зебры, многочисленные антилопы, слоны, носороги, бегемоты. Много хищников: львы, гепарды, гиены, шакалы.
Африка — континент контрастных ландшафтов и имеет хорошую естественную основу для развития туризма. Но в результате хозяйственной деятельности человека, природа континента претерпела сильные изменения, и некоторые районы превратились в зоны экологического бедствия. Для сохранения природы и ее рационального использования, в том числе и для развития туризма, правительства некоторых африканских государств (Кения, Танзания, Уганда, ЮАР, Намибия, Ботсвана) создают систему национальных парков. Среди африканских стран первое место по числу национальных парков принадлежит Кении, где они занимают 15 % всей территории. В южной части страны расположен самый большой по площади национальный парк Цаво.
Здесь под охраной находятся львы, носороги, жирафы, кафские буйволы, антилопы, 450 видов птиц. Но особенно известен этот парк своим стадом слонов. На юге Кении находятся также заповедник Масаи-Мара и национальный парк Найроби, где водятся львы, буйволы, бегемоты, жирафы, антилопы, зебры. В средней части Кении известен национальный парк на мелководном озере Накуру, расположенном у самого экватора. Здесь охраняется богатейшая орнитофауна, в том числе фламинго, которых насчитывается более миллиона. Благодаря возможности увидеть диких животных в естественной среде их обитания, Кения получает огромные доходы от туризма, превышающие 100 млн долларов в год.
Всемирной славой пользуется национальный парк Серенгети, расположенный на территории Танзании. Такого огромного скопления диких животных не увидишь больше нигде в мире: антилопы гну, зебры, львы, леопарды, гиены. Убежище в Серенгети нашли также слоны, буйволы, жирафы, бегемоты, носороги, гепарды. Национальный парк Нгоро-Нгоро расположен на высоте около 2 000 м в кратере потухшего вулкана. Фауна его напоминает фауну Серенгети.
В Южной Африке располагается национальный парк Крюгер (ЮАР), Калахари-Хемсбок (Намибия), Центрально-Калахарский резерват (Ботсвана). В Западной Африке насчитывается 30 национальных парков и 75 заповедников, где сохраняются характерные ландшафты — влажных вечнозеленых и листопадных переменно-влажных лесов, саванн. Несколько десятков национальных парков действуют в Северной Африке. Один из самых известных — Тазека в Марокко, где сохраняются участки вечнозеленых дубов (в том числе пробкового), можжевельника и эндемичная фауна.
Значительным туристским ресурсом являются исторические и культурные памятники, прежде всего Северной Африки. Для европейцев и американцев традиционная культура местных народов столь же экзотична, как и африканская природа. Этнографические особенности многочисленных народов открывают широкие перспективы для развития познавательного туризма.
И все же Африка уступает многим районам мира по уровню туристских прибытий и размеру валютных поступлений от туризма. К числу факторов, которые затрудняют развитие туризма в регионе, относятся низкий экономический уровень большинства африканских стран, слабо развитые туристская инфраструктура и сухопутная транспортная сеть, отсутствие развитого внутреннего туризма, который «прокладывает дорогу» международному, наличие множества «горячих точек», территориальных притязаний и проблем между странами, что дестабилизирует обстановку и снижает уровень безопасности в туризме. В некоторых районах Африки на развитие туризма отрицательно влияют такие природные особенности, как чрезмерная жара или влажность воздуха.
Наиболее представлены на рынке международного туризма страны Северной (Тунис, Марокко), Восточной (Кения) и Южной (ЮАР, Зимбабве) Африки. Тунис и Марокко специализируются на купально-пляжном, лечебно-оздоровительном и познавательном туризме. В национальных парках Восточной Африки традиционно организуются сафари, на берегу Индийского океана получили развитие климатические курорты. ЮАР имеет дифференцированную структуру туризма: купально-пляжный, лечебно-оздоровительный, деловой, познавательный, образовательный, охотничий туризм.
У берегов Африки успешно развиваются морские круизы. Это объясняется близостью портов Европы и Азии к портам Северной Африки, расположением вдоль африканского материка удобных и комфортных для отдыха островов и архипелагов — Мадейра, Канарских, Сейшельских, Коморских, Сан-Томе и Принсипи.
Лечебно-оздоровительный туризм находится в стадии становления, но уже пользуются большой популярностью приморские климатические курорты Туниса (Сус), Марокко (Агадир, Мохаммедия, Танжер, Эль-Хосейма). На побережье Индийского океана расположены приморские курорты Кении: Момбаса, Кипини, Малинди, Ламу, Килифи. Несколько курортов принимают туристов в ЮАР. Остальные страны Африки не имеют ни природных ресурсов, ни средств для развития курортного дела.
Деловой туризм представлен в тех африканских странах, которые развиваются относительно успешно. По прибытиям с деловыми целями лидируют ЮАР, Марокко. Высокие темпы роста делового туризма показывают Республика Конго, Зимбабве и Эфиопия.
Основу въездного туристского потока в Африку составляют европейцы, жители США и Канады. Для европейских туристов важным фактором выбора места отдыха на Африканском континенте является территориальная близость и относительная дешевизна поездок. Среди европейцев наиболее многочисленны туристы из ФРГ и стран Скандинавии; для них значимы природные контрасты между родиной и районом отдыха. Американцы любят «открывать» новые туристские направления, к тому же поездка в Африку для них, хоть и далекая, но, из-за дешевого сервиса, не очень дорогая поездка. Для афро-американцев значимым мотивом путешествия является желание посетить родину предков. В большинстве стран Африки по числу прибытий туристы из США занимают одно из главных мест.
Африканский континент представляет широкие возможности для отдыха – морской отдых, сафари, экскурсии по историческим местам (места поселений первых людей, города древних цивилизаций и святые места различных религий). Из-за очень напряженной политической ситуации в большинстве африканских стран (гражданские войны, войны за разделение и отделение территорий в новые государства) туризм развит не в большом количестве стран, преимущественно это страны Северной Африки или страны Магриба (Египет, Тунис, Марокко и Алжир) и страны Южной Африки (ЮАР, Мадагаскар и другие).
Африканский континент являлся родиной для многих самых древних цивилизаций планеты, и большое количество грандиозных памятников древности сохранилось на материке, особенно это актуально для североафриканских стран, таких как Египет и Тунис. Центральноафриканские страны, наряду со странами Южной Африки обладают большими территориями с нетронутой человеком дикой природой – Кения, Танзания, Замбия и прочие. Также на африканском континенте обитает огромное количество животных, многие из которых являются уникальными и встречаются только в определенных уголках Африки, это же утверждение можно отнести к растениям – на континенте, благодаря заповедникам и национальным паркам удалось сохранить многие из редких видов растений. Это привело к тому, что в таких странах, как Кения, Южноафриканская республика, Танзания и других, очень развит эко-туризм или, так называемый, зеленый туризм, и различного вида охоты (сезонные сафари – охота и фото-сафари).

3. 
Организация тура в соответствии с особенностями Африканского региона, исходя из цели поездки

Цель клиента: плановое путешествие, отдых, треккинг без специальной физической подготовки. 
Мы рада приветствовать Вас и открыть перед Вами Великую и Неповторимую Африку, увидев которую, Вы можете сказать, что испытали самое незабываемое путешествие в своей жизни!
Дух времен и удивительная культура идут параллельно с жизнью неповторимого мира животных. Каждая страна Африки это грань алмаза, поражающего своей красотой и величайшим разнообразием творений природы. 
Вы откроете для себя великолепие пустынь и свежесть белых пляжей, задумчивость диких джунглей и бесконечную прозрачность саванн. Посидеть на "краю света", наблюдая за игрой китов и пингвинов, погрузится в глубины двух океанов и взойти на Килиманджаро, лететь на воздушном шаре и плыть на каное, познакомится с жизнью диких племен, и провести вечер у костра наблюдая за ритуальными танцами Масаев - всё это и многое другое Вы увидите, чтобы когда то сказать: - "Я был в Африке и это - самое незабываемое путешествие в моей жизни!"
Мы можем предложить Вам индивидуальный тур по Уганде, Кении и Танзании.
ПРОГРАММА И МАРШРУТ.
Выезд из Умбы в Кандалакшу, из Кандалакши – в Санкт-Петербург, перелёт из Санкт-Петербурга (Пулково) в Каир, затем пересадка на самолет в Энтеббе (Уганда)
20.02. Прибытие в Энтеббе и сразу же едем в национальный парк Мерчисон Фолс. Въезд в национальный парк Мерчисон, который занимает площадь 3840 кв. км, на которой обитают 76 видов млекопитающих и 450 видов птиц. Высота над уровнем моря колеблется от 619 м в дельте до 1292м у холма Рубонго. Размещение в кемпинге. Во второй половине дня плывем вверх по Нилу в сторону водопада Мерчисон (крокодилы, слоны, буйволы, гиппопотамы). Треккинг на один из самых удивительных водопадов на нашей планете. С высоты вам откроются потрясающие картины, вы увидите, как могучий Нил пробивает себе дорогу между скал. Бешенство стихии – вода и камень сошлись в смертельной схватке! Возвращение в кемпинг.
21.02. На пароме переправляемся через Нил, чтобы совершить сафари по парку (жирафы, слоны, антилопы, бородавочники, можно увидеть львов). Переезд в Кампалу (208км), размещение в отеле. Вечером если останутся силы посещение баров, дискотеки.
22.02. Переезд в Джинжу (80км), рафтинг по Нилу (31 км, 6 порогов) с обедом на острове. Между порогами можно купаться и наблюдать за многочисленными птицами. Пересекаем угандийско-кенийскую границу и останавливаемся в Элдорете (195км). Ночь в отеле.
23.02. После завтрака выезжаем из отеля и во второй половине дня въезжаем нац. парк Озеро Накуру (190км), который в зоне Большого Африканского Разлома. Сотни тысяч фламинго красят берега Накуру в розовый цвет. Другая достопримечательность парка это стоящий на грани вымирания черный носорог. Потрясающе красивы и разнообразны пейзажи, на прибрежных территориях растут акациевые леса, за которыми простилаются бесконечные зеленые поля и горные массивы. Ночуем в отеле.
24.02. Переезд в Найроби. Размещение в отеле. Посещение жираф-центра, подъем на один из небоскребов Найроби. Ужин в ресторане.
25.02. Утром переезжаем в парк Амбосели – один из самых красивейших парков благодаря открывающемуся виду на Килиманджаро. Совершаем сафари по парку… Именно здесь можно увидеть гепардов, бегемотов, жирафов, зебр, антилоп гну. Ну и, конечно же, великолепную пятерку Африки: леопарда, буйвола, носорога, слона и льва. Вечером посиделки у костра. Ночь в гостинице.
26.02. Рано утром поднимаемся на Observation Hill, затем после небольшого сафари посещаем деревню масаев. Вы увидите танцы и познакомитесь с бытом «цыган Африки». После этого едем в Намангу, где пересекаем кенийско-танзанийскую границу. Приезд в Арушу. Ночь в отеле.
27.02. Утром едем в парк Маньяра, чтобы совершить очередное сафари. Заповедник «Озеро Маньяра» расположен в одном из самых красивых мест страны, где в удивительной гармонии сосуществуют травяная саванна, леса и содово-соленое озеро. Здесь обитают более 400 видов птиц, в том числе пеликаны, египетские гуси, лопатоносы, фламинго, однако главная достопримечательность заповедника — древолазающие львы. Здесь также обитают слоны, леопарды, жирафы и множество антилоп. Ночь в отеле.
28.02. После завтрака через Нгоронгроро переезжаем в Серенгети чтобы совершить сафари по самому большому Национальному парку Танзании площадью 14,763 кв. км. Это единственное место на Земном шаре, где так много животных на одном месте. В парке обитают 4 миллиона представителей африканской фауны, среди них 3000 львов, 1600000 гну, 500000 зебр; более 400 видов птиц. Размещение кемпинге парка Серенгети.
1.03. Продолжение сафари по Серенгети, возможность увидеть множество интереснейших мест Национального парка. Ночь в кемпинге парка Серенгети.
2.03. Утром едем к кратеру Нгоронгоро для того, чтобы совершить 3-4 часовое сафари. Кратер – центральная достопримечательность природоохранной территории и крупнейшая кальдера в мире с сохранившимися бортами. Расстояние от днища кальдеры до краев бортов – 610 метров, площадь 250 кв. км, диаметр варьирует от 16 до 23 км. На этой природоохранной территории, внесенной в список «Природное наследие мира» ЮНЕСКО, обитает множество самых разных животных (общая численность популяции крупных животных достигает 20 000 единиц): гну, зебры, газели, антилопы эланд, черные носороги, фламинго и большая по численности популяция хищников: львы, гиены и шакалы. Встречаются, также, гепарды и леопарды. Ночь в отеле.
3.03. Выезд в аэропорт города Аруши и перелет на остров Занзибар для продолжения отдыха или возвращение Найроби для вылета Найроби – Каир – Санкт-Петербург, проезд Санкт-петербург – Кандплакша, Кандалакша – Умба.
4.03. Те, кто не отправился на Занзибар, вылетают из Найроби в Каир, далее в Санкт-Петербург. 
СТОИМОСТЬ 2100 долларов на человека.
ВКЛЮЧЕНО:
Проживание в двухместных номерах.
3х разовое питание в парках Амбосели и Серенгети. В остальные дни – завтраки.
Все передвижения в рамках программы.
Въезды и пребывание в национальных парках Уганды, Кении и Танзании.
Переправа через Нил (2раза).
Лодка и трекинг на водопад Мерчисон.
Посещение жираф-центра в Найроби.
Подъем на небоскреб в Найроби.
Посещение деревни масаев.
Ужин в ресторане.
Русскоязычный сопровождающий
НЕ ВКЛЮЧЕНО:
Авто- и ж/д проезд.
Авиаперелёт (600-800$)
Виза Уганды $ 50.
Виза Кении $ 25.
Виза Танзании $ 50.
Питание (кроме завтраков). Обеды и ужины включены только в Амбосели и Серенгети.
Рафтинг (туристический сплав по водотокам) $ 125.
СТОИМОСТЬ всего путешествия не превысит $3200 (включая питание и авиабилеты).
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Интернет-ресурсы.
1. http://fityourself.ru/osobennosti-sportivno-ozdorovitelnogo-turizma 
1. http://tyrizmm.livejournal.com/
1. http://africa-tur.ru/uganda/tury_i_predlozhenija/477/
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