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             Введение
       Франция – классическая страна туризма, самое популярное туристское направление в мире. Она принимает 10% международных туристских потто-ков и по этому показателю с большим отрывом лидирует на глобальном ту-ристском рынке. Велико экономическое значение туризма во Франции. Его доля достигла 6 % ВВП страны. В туристской индустрии занято около 1 млн. работников. Эта цифра возрастает примерно вдвое, если принять во внима-ние рабочие места, созданные в смежных с туристским сектором отраслях. Сальдо платежного баланса по статье «Туризм» составляет весьма значительную сумму: в 2004 г. – 9,8 млрд. евро.

         Предпосылки развития туризма во Франции
        Франция находится на западе Европы – самого крупного туристского региона мира. Она имеет исключительно выгодное туристско-географичес-кое положение. Омываемая водами Атлантического океана и пролива Ла-Манш на западе и севере, Средиземного моря – на юге, Франция в то же время имеет большую протяженность границ с другими экономически развитыми странами – туристскими державами. Узкий 41-км пролив Па-де-Кале отделяет ее от Великобритании. Главная водно-транспортная магист-раль Европы – Рейн служит естественной границей с Германией. По Пире-нейским горам проходит граница с Испанией и Андоррой, а по западным Альпам и лесистым склонам Юры – с Италией и Швейцарией. На северо-востоке Франция граничит с Бельгией и Люксембургом, а на юго-востоке –
 с княжеством Монако. Ее территориальные владения находятся в Атлан-тическом, Тихом и Индийском океанов. Она сохранила сильное влияние в большинстве своих бывших колоний в Азии, Африке и Латинской Америке. 
       Французы часто называют свою страну «шестиугольник». Действительно своей конфигурацией она напоминает эту геометрическую фигуру. Вместе с тем такое название лучше всего передает необычайное разнообразие природ-ных условий и богатство культуры. Обрывистые берега и бухты, дикие леса 
и лавандовые поля, горы и ледники, деревни на холмах и крупные историко-культурные центры, романские церкви и готические дворцы – все это Франция. В мире найдется немного стран, которые смогут предложить столь пеструю палитру ландшафтов, как Франция. Западные и северные районы страны занимают величественные равнины ( Парижский бассейн) и низко-горья. В центре и на востоке они сменяются средневысотными горами и возвышенностями с конусами потухших вулканов (Вогезы, Юра). На юго-западе расположены молодые горы Пиренеи, к югу -  снежные хребты Альп.
       Большим разнообразием отличаются морские берега Франции, протянув-шиеся на 3 тыс. км. Длинные гряды дюн окаймляют побережье Бискайского залива, где на мелководье находятся устричные плантации. Бархатистыми пляжами и лазурными бухтами изобилует Средиземное море. Самая известная курортная зона Средиземноморья – французская Ривьера.
       Климат Франции в целом благоприятный в туристском отношении. Он определяется влиянием прохладного Атлантического океана и теплого Средиземного моря, что способствует большим климатическим контрастам и пространственному разнообразию атмосферных характеристик. В северной части страны преобладает мягкий и влажный морской климат, а юг страны относится к средиземноморской климатической зоне с более высокими среднегодовыми температурами, меньшим количеством осадков и большим числом часов солнечного сияния в году. 
      Природа Франции многолика. Самые живописные и особо ценные ее уголки находятся на острове Корсика и относятся к достоянию всего чело-вечества. Два мыса Жиролата и Порто, природный резерват Скандола и бухты и города Пьяна занесены в Список всемирного природного наследия. Разнообразие – ключевое слово, которое больше всего подходит при описа-нии Франции, и лучшим тому подтверждением служит богатство ее культур-ного наследия. Французский народ внес огромный вклад в развитие европей-ской цивилизации. Еще в средние века здесь сложился образовательный центр – знаменитый университет Сорбонна. С Францией связаны имена величайших философов и деятелей Просвещения и Нового времени – Монтескье, Вольтера, Руссо, Дидро и др. Гордостью Франции являются писатели Флобер, Гюго. Бальзак и др.
       Во Франции насчитывается около 40 тыс. культурных памятников. Сим-вол Парижа и всей страны – Эйфелева башня – вершина и торжество техни-ческой  мысли 19 века. Лучшие произведения искусства представляют 6 тыс музеев страны. Самым известным среди них является Лувр. Во Франции открыты для публики более 700 действующих предприятий. Ежегодно они принимают свыше 10 млн. человек. Во Франции хорошо сохранены объе-диняемые понятием «сельское наследие» различные объекты, которые участвуют в поддержании культурного ландшафта. Это мельницы, голубят-ни, типичные крестьянские дома, фермы и.т.д. Отдельного упоминания заслуживают нематериальные ценности Франции – национальные традиции и обряды, ремесла, гастрономическое искусство, а также различные культур-ные события (карнавалы, фестивали), привлекающие большое число посети-телей.
        Наличие ресурсного потенциала, даже самого богатого, недостаточно для развития туризма. Наряду с природным и историко-цивилизационным факторами важной предпосылкой туристской деятельности является высокий уровень социально-экономического развития страны. Франция – одна из ве-дущих западных держав. В ней достигнут высокий уровень материального благосостояния населения. И этот достигнутый уровень жизни населения находит отражение в прогрессивной структуре потребления, в которой ту-ризм занимает важное место. Более 65% французов ежегодно проводят от-пуск вне дома. В стране создана современная инфраструктура туризма. В туристский сектор вкладываются значительные инвестиции. К 2004 г. во Франции насчитывалось 196 предприятий туристского профиля, в том числе 39 тыс. отелей, 106 тыс. ресторанов, 47 тыс. кафе, 4 тыс. турагенств. Во Франции существуют мощные туристские транснациональные компании.

             География туризма во Франции
       Географическая картина туристских миграций во Франции сложилась давно и характеризуется устойчивостью в главных чертах. Она является ре-зультатом действия большого числа различных факторов – как внутренних, так и внешних, регионального и глобального порядка. Приоритетное разви-тие во Франции получили внутренний и въездной туризм.
            Внутренний туризм
       Подавляющая часть поездок французов с туристскими целями приходит-ся на внутренний рынок: они предпочитают путешествовать по родной стра-не. Развитие внутреннего туризма во Франции сталкивается с двумя основ-ными проблемами – сокращением продолжительности пребывания в местах назначения и сезонностью туристского спроса. Туристские поездки становят-ся менее длительными, но более частыми. Этому способствовало увеличение продолжительности оплачиваемого отпуска. Отпуск, который составляет во Франции 5 недель, французы берут по частям. Проводят они его по-разному. Многие отправляются в дорогу, чтобы навестить родственников. Другие от-дыхают вместе с семьей в сельской местности, на море или совершают туры по городам. Немало и тех, кто участвует в культурно-познавательных турах религиозной тематики.
       С конца 50-х до середины 80-х годов во Франции широко практиковался летний отдых на общедоступных туристских базах, которые финансирова-лись за счет госбюджета. Со временем формы проведения отпуска измени-лись. Сегодня все больше французов путешествуют в домах на колесах. Караванинг стал не просто разновидностью туризма, но особым стилем жизни и даже культуры французов. Возникли общества любителей домов на колесах. По всей Франции встречаются их красивые фургоны, не уступаю-щие по оснащенности и комфортабельности номерам в отелях. Мобильность, автономность и комфорт – три принципа, на которых основан караванинг. Туристы останавливаются на специально оборудованных стоянках – кемпин-гах, которые нередко представляют собой полноценные туристские центры.         В отпуске французы уделяют большое внимание поддержанию физической формы и предпочитают активные формы отдыха. Они любят совершать пе-шие, конные и велосипедные прогулки по специальным дорожкам, плавать и заниматься зимними видами спорта на горнолыжных курортах. В 80% поез-док предусматриваются занятия физической культурой.
              Въездной туризм
       Франция – самая посещаемая страна Европы и мира. Она сильно вовлеч-ена во внутрирегиональный  туристский обмен. На страны этого региона, в основном соседние государства – члены ЕС, приходится 90% международ-ных туристских прибытий. Одним из основных рынков, генерирующих ту-ристские потоки, является Великобритания. Ее доля в структуре прибытий во Францию составляет 20%. Значительная часть англичан отправляется во Францию для отдыха по модели «море – солнце – пляж». Другие предпочи-тают знакомство с городами, где они могут расширить горизонты познания мира и приобщиться к Французской культуре. Британский рынок выездного туризма представляется очень значимым для Франции. На нем сфокусиро-ваны многие маркетинговые программы продвижения французского турист-ского направления за рубежом. В континентальной Европе наиболее интен-сивный туристский обмен существует между Францией с одной стороны, Германией и странами Бенилюкс – с другой. Эти межстрановые туристские потоки во многом определяют географическую картину внутрирегионально-го туризма в Европе. На долю Германии и стран Бенилюкса приходится око-ло 47% всех туристских прибытий во Францию. За ними следуют Италия, Швейцария и Испания. Для увеличения рыночной доли в каждой из этих стран Франция проводит специальные рекламные кампании. Наряду с За-падной Европой приоритетными рынками для Франции являются США (3,5% туристских прибытий) и Япония (1% прибытий). В ХХ1 веке появ-ляется тенденция к проникновению туристских потоков вглубь страны. Ино-странные туристы едут не только на Лазурный берег и горнолыжные ку-рорты в Альпах, но посещают внутренние районы и открывают для себя исконную Францию.
       Чтобы не сбавлять свои позиции на мировом туристском рынке, Франция старается привлечь новые категории клиентов. Она уже предприняла ряд ша-гов. Определила перспективные туристские рынки: Южная Америка, Восточ-ная Европа, Россия, Ближний Восток, Китай, ЮАР – и приступила к их осво-ению. Также Франция значительно расширила спектр предлагаемых турист-ских продуктов: 
1. Деловой туризм
2. Природоориенторованный туризм
3. Культурно-познавательный туризм
4. Специальные виды туризма.
       Особое значение в плане укрепления позиций Франции, как туристского направления имеет государственная поддержка отрасли и продвижение национального туристского продукта за рубежом.
             Выездной туризм
       Французы мало путешествуют за границей, но процент туристских поез-док французов за границу понемногу растет. Выездной туризм носит внутри-региональный характер. Свыше 67% поездок приходится на страны Европы. Традиционными направлениями выезда французов являются: Испания и Ита-лия. За ними с большим отрывом следуют Великобритания, Португалия, Гер-мания, Бельгия. К числу ярко выраженных географических тенденций в рас-пределении туристских потоков относится расширение обмена  туристами между бывшими метрополиями и их колониями. Традиционные связи прежде всего в экономической и культурной сферах, а также отсутствие языкового барьера служат важными предпосылками для развития туристских отноше-ний Франции со странами Африки – Марокко и Тунисом, бывшими ее коло-ниями. В общей сложности на долю этих стран приходится около 10% зару-бежных поездок французов, а на долю всей Африки – 16%. По этому показа-телю африканский регион занимает второе место в структуре выездного ту-ризма Франции. На третьем месте Американский регион, который принимает более 8% выездного туристского потока из Франции. Особой популярностью пользуются поездки в США. В сознании большинства французских туристов туристские центры Америки – это, прежде всего, Нью-Йорк, курорты Флори-ды, Калифорния с Голливудом и Диснейлендом, а также штаты Монтана, Ко-лорадо и Техас с обстановкой Дикого Запада. 

             Основные туристские районы и центры Франции
       Порайонные различия в уровне развития туризма, как и в туристской специализации, во Франции весьма значительны. Велики контрасты между столичным и другими районами с высокой степенью вовлеченности в ту-ристский обмен, с одной стороны, и районами  с отсталой структурой ту-ристского сектора – с другой.
       Используется деление страны на семь главных туристских районов.
       Парижский район
       Крупнейший по площади и важнейший в туристском отношении район. Вся его жизнь тесно связана с Парижем – столицей и главным туристским центром страны. Современные здания в нем прекрасно сочетаются с архитек-турными ансамблями и памятниками прошлого. Архитектурный облик горо-да складывался на протяжении многих веков, сочетая в себе черты разных стилей. На острове Сите высится Собор Парижской Богоматери, облик лево-го берега Сены определяют Марсово поле, Эйфелева башня, Пантеон. На правом берегу Сены расположены такие выдающиеся творения, как Дворцы Лувр и Тюильри, площадь Согласия, Триумфальная арка, театр Гранд-Опера. Шедевром Нового времени являются Елисейские поля. Существуют и совре-менные достопримечательности. Например: Центр Жоржа Помпиду, квар-талы небоскребов Дефанс, башня делового центра Мен-Монпарнас. Осмотр этих достопримечательностей, так же как посещение музеев и театров с ми-ровым именем и других учреждений культуры, включено в большинство ту-ристских маршрутов по Парижу. 
       Париж имеет комплексную туристскую специализацию. Как полити-ческая и экономическая столица Франции, принимает большое число дело-вых туристов. Париж – важнейший транспортный узел Франции, где начи-нается и заканчивается большинство туристских маршрутов по стране. Здесь размещаются вузы, где учатся студенты из разных стран мира. Париж – ми-ровой центр высокой моды. Многие туристы приезжают сюда только для того, чтобы посетить бутики и приобрести вещи всемирно известных модель-еров. Все это предопределило особую роль Парижа в развитии туризма во Франции – не только культурно-познавательного, но также делового, образо-вательного, развлекательного и др.
       Регионы, входящие в Парижский район, предлагают интересные турист-ские маршруты. Шампань-Арденны предлагает маршруты с активными фор-мами передвижения, по фортификационным укреплениям, и, конечно, по местам производства шампанского, чем регион очень славится. Регион Бур-гундия предлагает культурно-познавательные туры по историческим горо-дам, событийный туризм, маршруты для ценителей вина, водные прогулки. Центр и Земли на Луаре определяют жемчужины дворцовой и замковой ар-хитектуры Франции.
       Северный район
       Он малоизвестен на туристском рынке и выполняет в основном тран-зитную функцию. Здесь начинается Евротуннель, связавший материк с Вели-кобританией, Регион Пикардия занимает стратегическое положение в евро-пейской торговле. Здесь проходят важнейшие торгово-транспортные пути. Северный район имеет необходимые предпосылки для развития туристского предложения – богатый природный и культурно-исторический потенциал. На туристском рынке регион Нор-Па-де Кале продвигает себя, как самое веселое место отдыха, где воссоздается традиционная праздничная атмосфера Дале-кого и ближайшего прошлого (ярмарки, карнавалы и др.). Пикардия делает акцент на богатое культурно-историческое прошлое этой провинции, которая является колыбелью французского государства и нового стиля в архитекту
ре – готике.
       Западный район
       Вытянут вдоль побережья Ла-Манша. Мягкий морской климат, наличие обширной акватории, полоса пляжей – все это способствовало развитию ку-пально-пляжного туризма с широким выбором активных видов отдыха. Име-ются возможности для занятий плаванием, виндсерфингом, рыбалкой, яхтин-гом, гольфом. Здесь находятся известные приморские курорты – Трувиль-сюр-Мер, Довиль, Ля-Боль. Культурное своеобразие и насыщенная история регионов Нормандии и Бретани предопределили развитие в Западном районе культурно-познавательного туризма. Природа Нормандии стала источником вдохновения для многих французских художников-импрессионистов. Турис-ты активно посещают город Байе – центр традиционных ремесел (плетение кружев и изготовление фарфора) и город Руан, связанный с именем Жанны Д Арк. Бретань представляет интерес для туристов своими праздниками. Мест-ные жители хранят старые обычаи и в связи с этим часто проводятся различ-ные торжества, костюмированные праздники.
            Восточный район
       В районе весьма различна туристская специализация. Привлекателен для туристов регион Лотарингия, многократно подвергавшыйся военным втор-жениям. Сегодня здесь находится Международный центр мира. Несмотря на многочисленные разрушения удалось сохранить богатое культурное насле-дие Лотарингии: собор в Меце, площадь Станислава в Нанси. Широкое рас-пространение получили художественные ремесла.
-      Объектом притяжения туристов служит кухня. Наряду с культурно-поз-навательным туризмом развиваются активные виды отдыха в трех нацио-нальных парках, горном массиве Вогезов и на озерах. Регион Эльзас – один из важнейших центров деловой жизни Европы и бизнес-туризма. В главном городе Эльзаса Страсбурге заседают Европейский парламент, Совет Европы, Европейский суд по правам человека. Этот развитый в промышленном отно-шении и динамичный регион Франции сумел сохранить культурную само-бытность. Эльзас славится своей кухней и известен всему миру велико-лепными винами. Регион Франш-Конте занимает гористую область (Юра) с разнообразными природными ландшафтами. На туристском рынке он спе-циализируется на активных видах отдыха на природе (зимних, водных, воз-душных). 
               Альпийский район
       Его туристская специализация начала складываться в 60-70-е годы, бла-годаря национальной программе создания центров зимних видов спорта. Все-мирную известность он получил, как район, где трижды проводились зимние Олимпийские игры. В настоящее время Франция обладает самой крупной в мире и самой высокогорной в Европе горнолыжной зоной «Три долины»: 190 подъемников, объединенные в универсальный туристский центр 11 горно-лыжных станций, несколько альпийских деревушек и термальный курорт. Более 600 км размеченных, хорошо обработанных трасс предоставляет этот горнолыжный стадион. В районе Оверни находится знаменитый природный парк «Вукания», где охраняется гряда Пюи. Она состоит из 80 вулканов, выстроившихся один за другим на протяжении 35 км. Это край экологи-ческого туризма и активного отдыха. Гордость Оверни – бальнеологический курорт Виши – один из самых красивых во Франции.
            Юго-Западный район
       Туристская специализация района купально-пляжный и экологический туризм. Здесь находятся лучшие песчаные пляжи Франции. Оборудованы зо-ны отдыха на озерах и места для занятий водными видами спорта. Высокие волны Атлантического океана привлекают в регион Аквитанию профессио-нальных серфингистов. Горные реки используются для занятий водными ви-дами спорта – рафтинга, сплавов на каноэ. По Гаронской низменности и гор-ным перевалам в Пиренеях проложены маршруты пешеходных, конных и ве-лосипедных туров разных категорий сложности. Развивается парапланеризм. Юго-запад Франции – один из главных винодельческих районов страны. Час-тью его культурных традиций является производство коньяка.
              Средиземноморский район
       Это главный приморский туристский район Франции. Здесь преобладают линейные формы туристского освоения территории (вдоль морского побе-режья), большая роль островной территории, ярко выраженная сезонность туристских потоков с многократным перевесом летнего сезона, создание пре-имущественно крупных комплексов с сильной концентрацией туристов и от-дыхающих. Французское средиземноморье в природном отношении делится на две сильно различающиеся зоны – восточную и западную. Восточная зона расположена вдоль Лионского залива. Ее низменный рельеф характеризуется большой подвижностью форм (косы, лиманы). Она изобилует мелями. Все это сделало невозможным строительство здесь портов и , как следствие, го-родов с их потенциальным перерастанием в турцентры. Западная зона, име-нуемая Лазурным берегом, сформирована приморскими Альпами. Здесь на-ходятся многочисленные бухты, живописные ландшафты. Самыми прес-тижными курортами Средиземноморья считаются Канны и Сен-Тропе. Здесь очень разнообразная курортная жизнь. Туристы приезжают не только купать-ся и загорать, они занимаются водными видами спорта: виндсерфингом, па-русным спортом, подводным плаванием, катаются на водных лыжах и.т.д. Неизменно высокого качества поля для игры в гольф привлекают на Лазур-ный берег многочисленных любителей этого вида спорта. Здесь созданы все необходимые условия для занятий верховой ездой, игры в теннис, пеших и велосипедных прогулок.

             Государственная политика в области туризма
      Система государственного регулирования туристской деятельности во Франции имеет сложную организационную структуру. Ее возглавляет ми-нистр туризма, наделенный аудиторскими и контрольными полномочиями. Ему подчиняется Генеральная инспекция по туризму. Она выполняет пред-ставительские функции, контролирует работу иностранных туристских офи-сов во Франции и французских – за границей, осуществляет надзор за дея-тельностью других туристских организаций, а также отслеживает ситуацию на французском и зарубежных туристских рынках. При министре туризма образован Национальный совет по туризму в составе 200 человек. Он учас-твует в разработке государственной политики, обсуждении проектов, законо-дательных актов и других вопросов в области туризма. Для претворения в жизнь основных направлений развития туризма во Франции, определяемых министром туризма, создана национальная туристская администрация – Уп-равление туризма и его подразделения на местах. Управление разрабатывает и проводит государственную политику в области туризма. Оно, в частности, регламентирует туристскую деятельность на основе специальных норматив-ных документов, осуществляет сбор, систематизацию и распространение ста-тистической информации о туризме, реализует соцпрограммы по обеспече-нию отдыха населения, занятости в сфере туризма и подготовки кадров для туриндустрии и.т.д. Среди организаций, вносящих большой вклад в развитие национального туризма важное место занимает «Дом Франции». Особая фор-ма его организации – объединение с экономической целью. «Дом Франции» имеет головной офис в Париже и 33 региональных бюро в 28 странах мира. Они формируют привлекательный образ Франции и продвигают страну как туристское направление в мире. Другая организация – ОДИТ Франс- в форме «Объединения с пользой для общества» образована при министре туризма для проведения исследований в области туризма, мониторинга туристского рынка, проведение экспертизы туристских проектов. 
        Деятельность ряда туристских организаций во Франции носит социаль-ный характер. Например, в 1999 году образована общественная организация «Фонд солидарности с отпускниками» для оказания адресной помощи от-дельным категориям граждан, которые испытывают финансовые затруднения и не могут отдохнуть в отпускной период. Центральное место в системе со-циального туризма занимает Национальное агентство отпускных чеков. Оно выпускает отпускные чеки – платежно-расчетное средство, вводимое в об-ращение для оказания адресной помощи туристам и обеспечения доступ-ности отдыха всем слоям населения. 
       Государственная политика в области туризма во Франции строится на основе консолидации всех заинтересованных сил в разных формах, на разных условиях и с разными целями. Одним из недавних шагов в этом направлении стало образование в 2004 году межведомственного комитета по туризму для решения главной задачи, поставленной правительством – сохранить за Фран-цией лидирующие позиции на мировом рынке туризма. Ранее в 2003 году вы-шел План повышения качества туристского обслуживания, инициированный министром туризма. Он нацелен на усиление привлекательности Франции: рост частоты ее посещения туристами и продолжительности их пребывания в стране, а также увеличение поступления от туризма. Согласно Плану, сред-ство размещения, рестораны, турагентства, транспортные кампании, чья дея-тельность направлена на утверждение более высоких стандартов обслужи-вания, удостаивается  марки качества. Благодаря этой марке они получают конкурентные преимущества. Марка качества присваивается министром ту-ризма предприятиям туриндустрии, которые соблюдают санитарные нормы и правила безопасности, отвечают установленным классификационным тре-бованиям, выполняют национальные добровольно взятые обязательства по повышению качества, соответствующим образом реагируют на рекламации клиентов. 
       Большое внимание во Франции уделяется организации туризма лиц с ограниченными физическими возможностями. 
       Важным направлением государственной политики является создание положительного образа страны, как туристского направления и его прод-вижения на мировом рынке путешествий. 






               Туризм во Франции в общеевропейском контексте
       В 1990-х годах в Европе были подписаны Маастрихтские соглашения, согласно которым, туризм рассматривался как одна из форм интеграции ев-ропейских стран.
       В 2001 году Европейская комиссия приняла документ «Совместный подход к будущему европейского туризма». Он закрепил главные направ-ления сотрудничества: совершенствование статистического учета в туризме, определение индикаторов качества в туризме, обмен передовым опытом, обеспечение доступности туристских услуг лицам с ограниченными физи-ческими возможностями.
      Укреплению общеевропейского интеграционного процесса способство-вали такие инициативы Еврокомиссии, как открытие единого портала для продвижения Европы, как совокупности разных и привлекательных турист-ских направлений и установление единых экологических критериев качества. Все начинания Еврокомиссии были поддержаны во Франции. Переход на ев-ро оказал сильное влияние на развитие французского туристского рынка. Франция была в числе 12 стран, образовавших Еврозону. Введение евро в обращение способствовало организации туристской деятельности во Фран-ции, снизились риски связанные с валютными операциями, возросла устой-чивость европейских финансовых рынков. Для французов стоимость путе-шествий за границу в среднем уменьшилась на 5%. 
       Укрепление евро привело к удорожанию французских туристских про-дуктов, сокращению объемов въездных турпотоков в страну, продолжи-тельности пребывания иностранных туристов и их расходов. Для французов возросла привлекательность зарубежных поездок за пределы Еврозоны. Франция стала проигрывать ценовую конкуренцию за внутренних и ино-странных туристов и вынуждена была сделать ставку на качество туристс-кого обслуживания. 
       Франция развивает международное сотрудничество по нескольким направлениям. 
1. В области организации и регулирования туристской деятельности она оказывает содействие иностранным туристским администрациям в их текущей работе.
2. В сфере профессионального туристского образования. Национальная система подготовки, переподготовки и повышения квалификации ту-ристских кадров во Франции признана одной из лучших в мире. В стра-не создана широкая сеть государственных и частных учебных заведе-ний, в том числе для иностранных учащихся.
3. В сфере экономики туризма. Франция  экспортирует знания, необ-ходимые для развития туристского предложения. Французские экс-перты привлекаются к международным туристским проектам на всех стадиях.
4. В области продвижения Франции на туристском рынке. Страна обме-нивается опытом в области создания и работы структур, в обязанности которых входит рекламирование туристских направлений, а также соз-дание привлекательного туристского образа территории.
       В 2003 году было подписано двустороннее соглашение между Россией и Францией о сотрудничестве в области туризма. Оно отражает стремление обеих сторон к расширению дружественных связей между народами, укреп-лению взаимопониманий между ними.

Заключение
[bookmark: _GoBack]        Итак, мы видим, что Франция – страна развитой туристской индустрии. Ее посещают около 60 млн. человек в год. Поэтому туризм является важной отраслью в жизни государства.
