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1 Особенности содержания декоративных и экзотических птиц

Основное внимание при содержании птиц в домашних условиях следует уделить профилактике заболеваний. Запущенные хронические случаи заболевания часто не поддаются лечению или же отличаются кратковременным улучшением.
Ветеринарный врач должен не только вылечить птицу, но и дать совет но ее правильному содержанию и кормлению в домашних условиях.
Сегодня существует огромный выбор клеток для содержания птиц. Но зачастую производители клеток забывают, что клетка предназначена в первую очередь для содержания птицы, а не для украшения интерьера. Материалы, используемые для изготовления клеток, могут создать реальную угрозу для жизни пернатого.
Вот признаки клеток, которые не рекомендуются для содержания птиц:
1 Шарообразная форма. Маленькая пирамида или куб.
2 Короткий или длинный цилиндр маленького диаметра (меньше 2х метров).
3 Клетка, сделанная из бамбука.
4 Сильно изогнутая форма.
5 Клетка, имеющая множество закоулков, трудно поддающихся чистке. Клетка, препятствующая полному размаху крыльев птицы.
6 Слишком много жёрдочек или такое их расположение, что нижние жёрдочки загрязняются помётом.
7 Такое размещение жердочек, при котором птица загрязняет помётом воду и пищу.
8 Клетки, изготовленные из гальванизированного металла (существует опасность отравления цинком или свинцом).
9 Окисляющиеся металлические поилки.
10 Медные составляющие конструкции.
11 Петли или крючки, острые края или острые объекты внутри клетки. Тонкие, легко разрушаемые составляющие клетки.
12 Маленькое пространство между прутьями, затрудняющее прыжки или перепархивание.
13 Слишком много игрушек или кормушек.
14 Клетки, которые трудно чистить.
15 Излишние декоративные элементы, которые птица может проглотить.
16 Клетки, в которых трудно поймать птицу.
17 Клетки с плохо закрывающимися дверцами.
Клетка должна быть как можно более просторной, длина должна быть больше глубины и высоты. Минимальный размер клетки должен позволить птице полностью раскрыть крылья, не касаясь стенок клетки. Хорошая клетка изготовлена из нетоксичных материалов, она удобна в обслуживании, легко чистится. Птица находится в клетке и ночью, и когда дома нет хозяев, поэтому в клетке не должно быть потенциальных ловушек. Пространство между прутьями в хорошо сделанной клетке должно быть минимальным, так, чтобы птица не могла запутаться когтями, клювом или крыльями. Важно, чтобы клетка была сконструирована таким образом, чтобы птица оказалась максимально изолирована от своего помёта. Лучшим материалом для подстилки является бумага, такая подстилка недорога, её, в отличие от опилок или торфа, легко менять, она сдерживает размножение патогенных микроорганизмов. Следует избегать применения опилок хвойных пород деревьев.

Расположение клетки

Размещать клетку необходимо таким образом, чтобы несколько жердочек находились на уровне глаз стоящих членов семьи. При таком размещении клетки птица чувствует себя в большей безопасности, чем если бы она находилась ниже уровня глаз стоящего человека, в то же время, если птица будет находиться выше уровня глаз стоящего человека, то у некоторых видов (в особенности у попугаев) может развиться чувство собственного доминирования, что может привести к агрессии. Так как гормональный цикл птиц находится в прямой зависимости от солнечного света, желательно чтобы на птицу попадало естественное освещение, но в тоже время в клетке всегда должен быть затенённый уголок, где птица сможет переждать жару. Необходимо следить за уровнем влажности, воздух не должен быть слишком сухим. Желательно чтобы ночью птица находилась в абсолютной темноте, но клетку на ночь лучше не закрывать, чтобы не лишать птицу свежего воздуха. Идеальным вариантом является комбинированный вольер с уличным отделением и частью, находящейся в помещении, когда птица сама имеет возможность выбирать, где находиться. Именно таким должен быть идеальный дачный вольер. Уличная часть вольера должна быть защищена от проникновения наземных и летающих хищников и грызунов. Вода и пища должны быть недоступны для свободноживущих птиц и их фекалий.

Присады

Жердочки необходимо делать из ветвей деревьев твёрдых лиственных пород, необходимо избегать применения токсичных пород деревьев, а также деревьев, подвергавшихся обработке пестицидами и другими химикатами, на ветках не должно быть следов гнили и поражений паразитами. Желательно, чтобы в клетке были жердочки разных диаметров (см. фото насестов), так, наименьший диаметр должен позволять коготкам почти соприкасаться при сиденье на жердочке, а наибольший диаметр жердочки должен быть таким, чтобы когти птицы при сиденье на ней упирались в дерево. (фото справа - насест "правильный") Лучше всего, чтобы жердочки на своём протяжении были неравномерной толщины, по возможности необходимо избегать цилиндрической формы, (фото слева - насест "неправильный") это предотвратит постоянное давление на одни и те же точки подошвы, и не даст развиться пододерматиту. Согласно современным представлениям, пододерматит обусловлен в первую очередь неверным питанием, но неправильная форма жердочек может способствовать развитию болезни. Для того, чтобы птицы реже разрушали жердочки, необходимо, чтобы в клетке имелись игрушки, отвлекающие внимание птицы.
Периодически жердочки необходимо менять, особенно если они загрязнены помётом. Нельзя располагать жердочки друг над другом, а также таким образом, чтобы птицы загрязняли воду и корм.
Сейчас в развитых странах становятся очень популярными "съедобные" жердочки, но необходимо учитывать, что их использование обосновано до тех пор, пока сбалансирован рацион и в клетке имеются естественные, натуральные жердочки. Также очень часто предлагают использовать жердочки с наждачной бумагой. От использования таких жердочек следует предостеречь, так как на рост когтей они не влияют, а вот привести к серьёзным заболеваниям ног вполне могут.

Аксессуары

Хочется предостеречь от перегрузки пространства клетки кормушками и игрушками. Многие птицы обожают купаться, но купалки лучше располагать вне клетки, так чтобы они не мешали полёту или прыжкам. Кормушки и поилки необходимо располагать так, чтобы стимулировать подвижность здоровой птицы, поилки желательно располагать повыше в одном конце клетки, а кормушки пониже в другом конце клетки. Если птица больна, поилки и кормушки необходимо располагать так, чтобы они были легко доступны с минимальными усилиями для птицы.

Игрушки

Для того, чтобы удовлетворить природное любопытство попугаев и их склонность к разрушению, в клетку необходимо поместить игрушки. Лучший вариант, если у вас будет коллекция игрушек, и вы будете ежедневно менять их в клетке, так, чтобы птице не было скучно, так как к одной игрушке птица быстро привыкает. Игрушки для птиц не должны содержать токсичных металлов, крючков, острых краёв, или мелких легко проглатываемых частей. Поскольку не существует организаций, следящих за безопасностью игрушек для птиц, то ответственность при выборе игрушки ложится в первую очередь на хозяев. Игрушки, сделанные для мелких птиц, нельзя использовать для крупных. Не существует 100% безопасных игрушек, есть некоторые компоненты игрушек, которые традиционно более опасны, чем другие. Например, самозащелкивающийся карабин, открытые, крупные звенья цепочки, язычок колокольчика, который может быть откушен и проглочен. Безопасные игрушки имеют закручивающиеся карабины и близкорасположенные запаянные звенья цепочки. Большинство игрушек, имеющих тонкую верёвку или длинную цепочку, должны быть доступны птице только при непосредственном наблюдении со стороны хозяина. Если оставить такую игрушку в клетке без присмотра человека, то птица может легко запутаться в ней, что приведёт к удушению или травме. Обычные игрушки, предлагаемые птицам без непосредственного контроля со стороны человека, сделаны из пищевых компонентов, таких, как побеги трав, различные стручки с семенами, жидкий нектар, сосновые шишки, овощи, кожура яблок, пучок травы, обрызганный водой, и короткий кусочек мягкого дерева с неснятой корой. Все растительные материалы не должны подвергаться обработке химикатами. Очень хорошими игрушками являются ветви плодовых деревьев с корой, виноградная лоза или гроздья винограда.

Зеркала

Некоторые зеркала имеют в своём составе ртуть, которая при попадании в пищеварительный тракт вызывает отравление. Некоторые правильно сделанные и разработанные стеклянные и пластиковые зеркала подходят для мелких птиц, но легко разрушаются крупными птицами. Для больших птиц наиболее подходят зеркала, сделанные из отполированной стальной пластины. Если конструкция зеркала позволяет скапливаться остаткам пищи, оно может стать источником грибковой инфекции и микотоксинов. Когда молодую и неопытную птицу выпускают погулять по квартире, необходимо закрывать окна и большие зеркала, это предотвратит травмирование птицы в результате столкновения.

Гигиена и санитария

При содержании птиц лучше быть фанатичным чистюлей, чем прибегать к дезинфекции от случая к случаю. Гигиена заключается в частой уборке клеток - это более важно для борьбы с распространением болезней, чем использование дезинфектантов. Перед применением дезинфектантов необходимо механически удалить органические остатки (пища, экскременты, перо). Для предупреждения развития грибков и водорослей, поилки и кормушки необходимо тщательно очищать вручную или помещать в посудомоечную машину.
В качестве подстилки можно использовать упаковочную бумагу, картон или газеты. Подстилку необходимо ежедневно менять, а один раз в неделю проводить капитальную чистку и сушку.
Часто у птиц встречаются эктопаразиты и гельминты. Протекторы от насекомых не эффективны, а при постоянном вдыхании паров протекторов может развиться отравление. Против поражения клещами эффективно лечебное воздействие, проводящиеся в случае поражения, а не превентивная терапия. Соответствующие мероприятия по дезинсекции и дегельминтизации, а также терапию и режим применения препаратов вам назначит ваш лечащий врач.
Иногда в околомедицинских кругах обсуждается повышение вероятности заболеть легочными болезнями у людей, содержащих комнатных птиц. Как правило, публикации о легочных заболеваниях людей связаны с содержанием голубей в открытых вольерах, с решётчатым полом, где уборка фекалий и пера либо не проводилась, либо проводилась крайне редко. Нам известна одна публикация о развитии рака лёгких у владельца комнатной птицы, но в этой статье не указывались подробности о том, какая это была птица, как она содержалась, кроме того, заболевший много курил.
Хозяева должны поддерживать жизненное пространство своего питомца в чистоте, у него всегда должен быть свежий воздух. Можно порекомендовать установить кондиционеры с хорошей системой фильтров, это сократит количество остатков перьев в воздухе. При появлении у людей каких-либо признаков заболевания, не лишним будет сообщить своему лечащему врачу о том, что у них дома живёт птица. Эта информация может быть ценной для диагностики некоторых зоонозных заболеваний.

Смешанные авиарии

Многие виды птиц территориальны и агрессивны по отношению к другим видам птиц. Таких птиц вовсе нельзя содержать в смешанных авиариях. Другие птицы становятся агрессивными только в период размножения. У третьих на период размножения меняются вкусовые привычки, и они могут поедать яйца или птенцов других птиц. Четвёртые могут оставаться спокойными в течение дня, а ночью становятся агрессивны и ведут себя как хищники.
В смешанном вольере среди птиц устанавливается строгая иерархия, и при введении в коллектив новых жильцов иерархия нарушается. Период установления новых отношений чреват большим стрессом, который ослабляет защитные силы организма птицы и предрасполагает животное к заболеваниям. Поэтому лучшим вариантом является заблаговременный подбор птиц и одновременное их заселение в вольер. Для того, чтобы не провоцировать агрессию, необходимо установить несколько кормушек и поилок, которые должны быть легко доступны для замены и чистки, без причинения пернатым беспокойства. Как минимум несколько кормушек ипоилок должны быть оборудованы маленькими клетками-ловушками. В норме дверцы ловушек должны быть постоянно открыты, чтобы птицы привыкли к ним и не боялись, а в момент, когда необходимо отловить ту или иную птицу, не беспокоя остальных, дверцу просто захлопывают. Смешанные авиарии должны быть оборудованы жердочками и присадами разных типов, (фото вольер внутри) также необходимо оборудовать соответствующие укрытия для каждого вида птиц, что позволит им чувствовать себя в безопасности.

Техника поения и кормления

Здоровая птица всегда должна иметь чистую, свежую воду. Очень часто обсуждается необходимость добавления в питьевую воду антисептиков, например хлоргексидина, для уменьшения бактериальной обсемененности, но, снижая бактериальную загрязнённость питьевой воды, антисептики нарушают нормальную микрофлору кишечника. Поэтому необходимо предостеречь от профилактического использования антимикробных препаратов. Если поилки сделаны из пластика или меди, вода может аккумулировать токсины, поэтому перед набором воды поилки необходимо промыть несколько раз. В течение летних месяцев в некоторых городах в воду добавляют дезинфектанты и ртутные ингибиторы, такая вода может быть опасна для птиц. В некоторых случаях можно порекомендовать провести анализ питьевой воды, и, возможно, перейти на поение птиц бутылочной водой.
Многие птицы легко адаптируются к питью воды из автопоилок, при этом воду легче предохранять от остатков пищи и экскрементов, чем в открытой поилке. Следует поощрять такое поведение, если птицы не разрушают автопоилки. Не рекомендуется вводить лекарственные препараты в питьевую воду, это особенно справедливо, если используются автопоилки, т.к. если препарат полностью не растворяется, он выпадает в осадок и скапливается на дне, что может привести к отравлению.
Птица ежедневно должна получать свежую пищу в чистой кормушке. Лучший способ обеспечить зерноядной птице полноценное питание - использование готовой зерновой смеси на 70%, остальные 30% обеспечиваются за счёт свежих овощей и фруктов.
Многие владельцы птиц позволяют своим питомцам есть за своим столом, из своей тарелки, при этом птице позволяется есть все, что ей понравится. Многие берут кусочки пищи в рот и дают птице есть изо рта. Такое поведение нельзя одобрить. Человеческая пища содержит слишком много соли, а некоторые виды пищи могут привести к отравлению (шоколад, авокадо).

Освещение

Любители птиц всё больше и больше убеждаются в важности правильного освещения для успешного их содержания и разведения.
Основная причина использования специального освещения в аквариумах - это необходимость ультрафиолетовых лучей для синтеза витамина Д3. Птицы, которые не живут в открытых вольерах в течение всего года, должны получать необходимую дозу витамина Д3 с питанием. Желательно так же, позволять птице бывать на солнце, когда это возможно. Ежедневная солнечная ванна в течение 30 минут решает вопрос с поступлением витамина Д3 в организм.
Для чего же мы используем лампы дневного света? Дело в том, что попугаи и другие птицы, в отличие от человека, видят определённую часть ультрафиолетового спектра. Для них жизнь при привычном для нас освещении подобна черно-белому кинематографу.
Вторая причина, заключается в том, что целый ряд желез внутренней секреции попугаев, расположенных в районе глаз, могут выполнять свою функцию лишь при соблюдении правильного светового режима (около 10 часов сна летом, около 12 - зимой; "восход" и "закат" в одно и тоже время).
Для того чтобы удовлетворить потребность попугаев в низкочастотном ультрафиолете, подойдёт любая лампа с цветовым коэффициентом (CRI) выше 90 и температурным коэффициентом (К) от 5000 до 6500. Лучше выбирать лампу с температурным коэффициентом от 5000 до 5500. Низкотемпературные лампы дольше сохраняют рабочие параметры, стоимость их несколько ниже и они излучают меньше высокочастотных волн, избыток которых может отрицательно влиять на зрение. По некоторым данным использование ламп с цветовым коэффициентом выше 5800 может настолько повлиять на состояние птиц, что в их потомстве будут рождаться одни самки.
Ни в коем случае не следует брать лампы, которые используются в лечебных целях и для соляриев. Значительное количество высокочастотного ультрафиолета, содержащееся в их свете, может быть опасно для здоровья птиц.
Устанавливать лампу следует над клеткой на расстоянии 50-100 см. Желательно снабдить её таймером.
Особое внимание обращают на то, чтобы попугай не мог дотянуться до проводов ни сидя в клетке, ни во время прогулок. Общеизвестный интерес наших питомцев к ним может закончиться трагически.
Оставлять лампу зажженной следует всё то время, что попугай не спит, т.е. 12-14 часов летом, и 10-12 часов зимой. Такой режим, по мнению некоторых, максимально соответствует световому режиму в местах обитания большинства попугаев.


2.Перечислите лекарственные препараты, применяемые как при заболеваниях декоративных и экзотических рыб, так и для наркоза рыб и дезинфекции оборудования. Укажите при каких заболеваниях применяется каждый из препаратов и в каких дозах

JBL Ektol crystal 250

Лекарство против паразитов и грибковых заболеваний, 250 г
• Восстанавливает слизистую оболочку
• Рыбы отторгают поврежденную, усеянную возбудителями слизистую оболочку и таким образом избавляются от проблемы. Окончательное уничтожение возбудителей с помощью таких лекарств, как JBL Punktol или JBL Fungol.
• Эффективное средство для лечения живородящих
Способ применения и дозы
Для обработки грибковых поражений, а также в случае необъяснимой массовой гибели рыб внесите в аквариум препарат из расчета: 1 мерная чайная ложка препарата JBL Ektol cristal на 50 л аквариумной воды. Указанную дозу вносите в воду минимум трижды с интервалами в 24 часа. Для профилактической дезинфекции достаточно ежемесячной одноразовой обработки или одноразовой обработки при смене воды в аквариуме.
Форма выпуска
60 г – для объема аквариумной воды ок. 600 л
250 г – для объема аквариумнеой воды ок. 2500 л
Лекарственная форма - Порошок
Состав: в 100 г содержатся: натриумхлорид 91,4 г, п-толуолсольфонхлорамид-На 4,8, натриумкарбонат 0,3, г, титриплекс III 0,3 г, калиумхлорат 0,2 г


JBL Fungol

Лекарство представляет собой эффективный медикамент для лечения аквариумных рыб от наружных микозов (грибковых инфекций), вызванных грибками из семейства Saprolegniaceae. Симпотомом подобной инфекции является белый, похожий на вату, налёт, который может выступить на всех частях тела.
Cпособ применения и дозы
Внешний бункер навинчивающейся крышки рассчитан на 15 л, внутренний бункер - на 30 л. Как правило, уже через 1-2 дня наблюдается улучшение или полное исчезновение грибковых поражений. В случае необходимости можно повторить обработку препаратом JBL Fungol в полной дозе на 3-й и 5-й день. Непосредственно перед каждой повторной обработкой необходима 50-процентная смена воды в аквариуме. Не применять препарат JBL Fungol одновременно с другими лекарственными средствами. Если незадолго до введения препарата JBL Fungol применялись другие препараты (а также удобрения для растений), требуется 75-процентная смена воды в аквариуме. На время обработки воды препаратом JBL Fungol следует отказаться от фильтрации через уголь и отключить ульрафиолетовый стерилизатор.
Ослабленные рыбы могут чувствительно реагировать на медикамент. В таком случае начинать надо с половинной дозы, постепенно повышая содержание лекарственного средства в воде. Здесь целесообразно указать на то, что наружная грибковая инфекция по своей природе является вторичной инфекцией, то есть являются вторичной инфекцией после какого-нибудь внешнего воздействия. К таковому относятся механические поражения (например, сетью) или возбудители болезни. Поэтому прежде, чем приступать к борьбе с грибковой инфекцией, следует устранить ее причину.


JBL Furanol

Против наружных и внутренних бактериальных заболеваний
Средство для лечения аквариумных рыб от внутренних и наружных бактериальных инфекций. Высокоэффективный препарат, активный в отношении большинства грамположительных и грамотрицательных бактерий, таких как Aeromonas, Corynebacteriun, Columnaris, Streptokokken и многих других, кроме рыбного туберкулёза. JBL Furanol легко переносится, очень хорошо поглощается бронхами и уже через несколько минут в терапевтически эффективной концентрации поступает во все органы. JBL Furanol безвреден для аквариумных растений.
Способ применения и дозы
1 таблетка на 30 л воды, в тяжелых случаях 1 таблетка на 20 л воды. Требуемое количество таблеток растворить в сосуде с водой и затем влить раствор в аквариум. Во время обработки аквариумной воды фуранолом позаботиться о хорошем проветривании. На время обработки отключить ультрафиолетовый очиститель и установку СО2. Через 4 дня обработку повторить. Не применять JBL Furanol одновременно с другими лекарствами!

JBL Gyrodol

Лекарство против жаберных и кожных сосальщиков и других червеобразных паразитов
• Борется не только с жабровыми и кожными сосальщиками (Trematoda), но и с ленточными червями (Cestoda)
• Справляется с инфекциями в течение 6 часов!
• Содержит активное вещество: Praziquantel, применяемое в ветеринарии против червячных инфекций
• Дозировка теперь не зависит от значения карбонатной жёсткости
• Для рыб, обитающих в пресной или морской воде

JBL Oodinol

Против паразитов группы Oodinium (бархатная болезнь)
Симптомы заболевания
Бархатистый налёт белого, желтого или коричневатого цвета на коже указывает на нападение на рыбу вышеназванных паразитов. При большом скоплении в жабрах может наблюдаться учащённое дыхание. Трение о предметы и потемнение окраски – симптомы нападения паразитов.
Способ применения и дозы
В морской воде: 1 капля на 1 л воды с 24-часовым интервалом в течение 3 дней, после чего произвести частичную – минимум 30-процентную- смену воды.
В пресной воде: 1 каплю на 2 л воды, остальное как для морской воды
sera коста®мед F применяется для дезинфекции аквариумной воды, например, при запуске новой рыбы, а также против эктопаразитов (Ichthyophthirius, Costia и Chilodonella) у пресноводных и морских рыб.
Препарат даже в небольших количествах спасает значительную по объему водную среду и совместим с ней.
Применение: Перед употреблением взболтать!
1. При лечении против эктопаразитов: Добавлять 22 капли (1мл) sera коста®мед F на каждые 40 л воды в первый и третий день непосредственно в аквариумную воду. Небольшое повышение температуры воды и одновременная аэрация с помощью воздушного компрессора ускоряет действие препарата. В процессе лечения не рекомендуется использовать активированный уголь в качестве фильтрующего материала, также необходимо отключить ультрафиолетовые лампы.
Если на пятый день не наступит очевидного улучшения, то после фильтрации воды через активированный уголь sera супер карбон, процесс обработки следует повторить.
Внимание! При объемах аквариума более 100 л смешивайте воду с дозой препарата, объем которого измеряется в миллилитрах.
После проведения курса лечения рекомендуется совершить частичную подмену воды и профильтровать воду с помощью фильтрующего материала – активированный уголь sera супер карбон. Кроме того, рекомендуется поддержать Ваших рыбок витаминным препаратом sera фиштамин.
2. Для дезинфекции и в качестве профилактики с целью избежания привнесения паразитов с новой рыбой рекомендуется добавлять 22 капели (1 мл) sera коста®мед F на каждые 80 л воды.
“Микопур” является лекарственным препаратом, используемым для лечения сапролегнии
(saprolegnia), ахлии (грибковых заболеваний кожи и плавников) и против кожных и жабровых червей-сосальщиков у рыбок обитающих в пресноводной среде аквариума.
Препарат даже в небольших количествах спасает от всех видов грибковых заболеваний значительную по размерам водную среду и совместим с ней.
“Микопур” может быть также использован как профилактическое средство против распространения грибковых заболеваний.
Применение: Перед употреблением взбалтывать!
1. При лечении: В течение трех дней добавлять “Микопур” в воду в следующем соотношении 20 капель (1.0 мл) на 20 л воды. Одновременно с применением “Микопура" в первый день необходимо добавить препарат "Эктопур" из расчета одна чайная ложка (около 5 г) на 25 л воды. Одновременное применение “Микопура” и “Эктопура” меняет осмотическое давление, давая возможность “Микопуру ” легче проникать в пораженные участки кожи и тем самым ускоряет процесс выздоровления.
Внимание! При объемах аквариума более 100 л смешивайте воду с дозой препарата, объем которого измеряется в миллилитрах.
Грибок является, как правило, вторичной инфекцией. Бактериальные заболевания, как правило, являются первичными, поэтому рекомендуется, в случае длительного периода болезни, перед применением препарата “Микопур” применить для лечения: препарат “Бактопур директ”, а затем половинную дозу препарата “Микопур”.
После восстановления кожного покрова у рыбок рекомендуется частично сменить воду, применив “Акутан” и/или профильтровать воду с помощью фильтрующего материала – активированный уголь “Супер Карбон”. Кроме того, рекомендуется поддержать Ваших рыбок фирменным витаминным препаратом “Фиштамин”.
2. В качестве профилактики с целью избежания распространения грибка рекомендуется добавлять “Микопур” один раз в неделю из расчета 10 капель (0.5 мл) на 20 л воды.
“Микопур” можно сочетать с другими лекарственными препаратами фирмы “Сера”, но ни в коем случае с фирменными препаратами других производителей.
“Костапур” является лекарственным препаратом, используемым для лечения ихтиофтириуса (Ichthyophtirius multifiliis) (белые пятна) и других кожных паразитов таких как костия (Costia) и хилодонелла (Chilodonella) у рыбок обитающих в пресных и соленых водоемах.
Препарат даже в небольших количествах спасает значительную по объему водную среду и совместим с ней.
Инструкция по применению
SERA костапур • Кондиционер для аквариумной воды против ихтиофтириуса мултифилииса и других паразитов в пресноводном и морском аквариуме. Указания по применение: перед применением взболтнуть!
Обычная дозировка: в 1-й и 3-й день добавить 1 мл или 22 капли средства на каждые 40 л аквариумной воды, в тяжелых случаях повторить дозу на 5-й и 7-й дни. SERA костапур имеется в продаже в 50-мл-, 100-мл- и 500-мл-бутылочках. Внимание: на бутылочках емкостью в 100 мл и 500 мл аэрозольная насадка не используется как пипетка.
Легкое повышение температуры и одновременная аэрация ускоряет лечебный процесс. Во время лечения не следует фильтровать углем, а ультрафиолетовые лампы следует выключить!
“Бактопур” является лекарственным препаратом, используемым для лечения бактериальных инфекций, нагноений плавников и ротовой полости у пресноводных рыб.
Симптомами бактериальных заболеваний являются белые и сероватые пятна, красные отечные области на коже, воспаление и кровотечение анального отверстия и воспаления по краям плавников. В дополнение к этому может наблюдаться водянка брюшной полости, которая распознается по заполненным водой полостям на теле, выпученным глазам, по торчащей дыбом чешуе, по клочьям белой пены вокруг рта, беловато-серым гнойникам на голове и плавниках, лихорадочном беспорядочном движении по дну аквариума.
Другим симптомом бактериального заболевания является белый край плавника, возможно с залысинами или полностью разрушенный плавник.
Применение:
Перед употреблением взбалтывать!
В первый день добавить “Бактопур" в воду из расчета: 30 капель
(1 мл) на 20 л воды;
На третий день добавить “Бактопур” в воду из расчета: 30 капель
(1 мл) на 20 л воды;
Препарат “Бактопур" будет действовать более эффективно, если одновременно с ним использовать “Эктопур” из расчета две чайные ложки (около 5 г) на 25 л воды.
Внимание! При объемах аквариума более 100 л смешивайте воду с дозой препарата, объем которого измеряется в миллилитрах.
В процессе лечения не рекомендуется использовать активированный уголь в качестве фильтрующего материала. Рекомендуется усилить процесс вентиляции с помощью воздушного компрессора на период лечения.
После проведения курса лечения рекомендуется частично сменить воду, применив “Акутан” и/или профильтровать воду с помощью фильтрующего материала – активированный уголь “Супер Карбон”. Кроме того, рекомендуется поддержать Ваших рыбок фирменным витаминным препаратом “Фиштамин”.
“Бактопур” можно сочетать с другими лекарственными препаратами фирмы “Сера”, но ни в коем случае с фирменными препаратами других производителей.

Препараты для наркоза и обездвиживания.

MS 222 Sandoz. Аналог этого препарата — трикаин метанесульфанат (коммерческие названия — метакаин, метакаинсульфанат, трикаин). При добавлении MS 222 в воду рыбы впадают в состояние наркоза — у них значительно снижаются обмен веществ и газообмен, движения становятся замедленными, они впадают в состояние, близкое к анабиозу. Во время анестезии рыбы находятся в ванне, содержащей 75-100 мг/л трикаина метансульфаната. В ванну также помещают компрессор для подачи кислорода.
Новокаин MS 222 может быть заменен новокаином. Для анестезии рыб добавляют в воду в соотношении 1:5000-7500, то есть одну 5-миллилитровую ампулу 2% -ного новокаина на 0,5-0,75 л воды. Через 20-30 минут у рыб замедляются движения. В дальнейшем при нахождении рыб в растворе у них не обнаруживается никаких других прогрессирующих признаков анестезии. Рыбы могут находиться под наркозом от двух до семи суток. Нормы плотности посадки рыб увеличиваются вдвое.
Хиналдин-сульфат в концентрации 5-12 г/л применяют как успокаивающее средство при транспортировке рыб. Особенно рекомендуется применять в морской воде.
Пропоксат применяют как успокаивающее средство при транспортировке рыб. Имеет сильное успокаивающее и обезболивающее действие. Применяется очень низкая доза: 0,25-1,0 мг/л. Время выхода из наркоза может быть очень длительным.
Для дезинфекции аквариумов, орудий лова и рыбоводного инвентаря применяют следующие растворы:
- 0,1%-ный раствор перманганата калия (1 гКМп04 на 1 л воды);
- 5%-ный раствор соляной или серной кислоты;
- 3%-ный раствор хлорамина;
- осветленный раствор хлорной извести, в которой содержится не менее 5% активного хлора;
—2—4%-ный раствор формальдегида.
Промышленность выпускает либо 40%-ный водный раствор формальдегида (формалин), либо порошкообразный формалин, содержащий 95% формальдегида. Для приготовления 4%-ного раствора надо взять 10 частей водного раствора формалина и разбавить в 90 частях воды; из порошкообразного формалина 4 части порошка разбавляют в 96 частях воды (в этом случае воду надо подогреть до 60—70°С). Во избежание выпадения осадка, формалин хранят в хорошо закупоренных емкостях в темном месте, при температуре не ниже 9°С. Если в формалине все же обнаружатся осадок или хлопья, надо перед употреблением нагреть его до 80-90°С.
Аквариум, заполненный до краев одним из дезинфицирующих растворов, оставляют на 12 ч, после чего несколько раз промывают. При микобактериозе рыб растворы кислот не годятся для дезинфекции аквариумов и рыбоводного инвентаря, т.к. возбудитель болезни устойчив к ним. В этом случае можно применять моющие средства, например, стиральные порошки — «Лотос», «Кристалл» и др. Концентрация раствора должна быть достаточно высокой — одна пачка порошка на 30— 50 л воды. Аквариум с таким раствором выдерживают сутки. При окончании дезинфекции его многократно промывают теплой водой.
Лучший метод обеззараживания рыбоводного инвентаря (сачков, распылителей, кормушек, скребков, резиновых шлангов и т.д.) — его кипячение в течение 10—15 минут. Капроновые сачки, термометры, обогреватели, которые от кипячения выходят из строя, помещают в аквариум с дезинфицирующим раствором, так, чтобы они были полностью погружены в него.
Самым верным способом очистки, стерилизации можно назвать промывку аквариума так называемым тузлуком — насыщенным раствором поваренной соли с добавлением в него небольшого (1:20) количества питьевой соды. Пустой аквариум натирают изнутри и по краям этим раствором с помощью капроновой ткани (например, чулка) и оставляют на 6—12 часов. Затем высохшую соль смывают водой комнатной температуры. Применение холодной или горячей (свыше 50°С) воды не рекомендуется.
Грунт обеззараживают кипячением или прокаливанием (30—40 минут). Декоративные корни кипятят 20—30 минут.
В период содержания приобретенных рыб в карантинном аквариуме или больных в изоляторе закрепленные за ними сачки лучше всего постоянно держать в дезинфицирующем (3%-ном) растворе хлорамина. Надо следить за тем, чтобы сетка была погружена в раствор полностью. Перед использованием сачок каждый раз промывают водопроводной водой. Дважды в неделю раствор хлорамина заменяют свежим.
Неполноценная дезинфекция аквариумов и рыбоводного инвентаря в дальнейшем ведет к заболеваниям и гибели рыб.


3.Анатомо-физиологические и биологические особенности ящериц

Ящерица несколько похожа на тритона или саламандру, но тело у нее расчленено на отделы (голова, туловище, хвост) в большей мере, чем у амфибий. Заостренная и слегка сплющенная сверху голова отделяется от туловища короткой шеей. Туловище постепенно переходит в длинный хвост, сильно суживающийся к концу. Конечности ящериц обеспечивают более вертикальное положение животного по сравнению с амфибиями. Пальцы вооружены острыми роговыми когтями. Благодаря гибкости позвоночника и развитию мышечной системы, туловище ящерицы весьма подвижно. Кожа сухая. По внутреннему краю ребер лежит ряд отверстий —бедренные поры, значение которых до сих пор неясно.
Все тело ящерицы покрыто роговыми чешуйками и щитками различной величины и формы. На шее они образуют горловую складку. Брюхо покрыто крупными щитками.
На передней части головы находится большой рот, по бокам сидят глаза с нижними и верхними веками и с мигательными перепонками. помещающимися в переднем углу глаза. Наружные ноздри открывающиеся по бокам конца морды, ведут в ротовую полость через внутренние ноздри — хоаны.
Слуховые отверстия, затянутые барабанной перепонкой, четко вырисовываются на фоне рогового покрова в самой задней части головы с боков. Имеется зачаток наружного уха в виде кожистого бортика, окаймляющего ушные отверстия.
Челюсти (верхние и нижние) снабжены мелкими зубами. Зубы сидят также на крыловидных костях. Они однородные по форме и строению.
На дне ротовой полости лежит плотный, раздвоенный на конце язык. За основанием языка располагается вход в гортань.
Обращает на себя внимани-е отверстие в околозатылочной области, где в центре межтеменного шитка просвечивается рудиментарный теменной глаз— орган древнего происхождения, способный воспринимать световые раздражения.
На конце туловища (в начале хвоста) находится поперечное клоакальное отверстие. Самцы пресмыкающихся (за исключением гаттерии) имеют копулятивпые органы, являющиеся выростами задней стенки клоаки.
Покров. Кожа состоит из двух слоев: эпидермиса и дермы (кориум) (рис. 3.189). У рептилий в результате утолщения и отвердения ороговевшего эпидермиса образуются роговые чешуи или щитки как производные кожи. У ящериц чешуйки обычно перекрываются наподобие черепицы. Роговая чешуя рептилий закладывается в процессе онтогенеза как выпячивание эпидермиса, содержащее мезодер-мальный сосочек. Широкая верхняя поверхность этого выпячивания превращается в сильно ороговевшую чешуйку.
У рептилий примитивные слизистые клетки исчезли. В плотной сухой коже имеются только разного рода пахучие железы, используемые во внутривидовых взаимоотношениях между особями.
В дерме пресмыкающихся встречаются часто особые клетки — хроматофоры, лежащие в наружной части слоя. Они имеют звездчатую форму и многочисленные длинные отростки. В хроматофорах секретируются различные вещества: меланин — темно-коричневый пигмент; каротиноиды — пигмент от красного до желтого; гуанин — вещество, которое способно отражать свет и изменять эффект, создаваемый пигментом.
Скелет. Осевой скелет разделяется на четыре отдела:
Шейный, туловищный (пояснично-грудной), крестцовый и хвостовой. Шейный отдел представлен восемью позвонками, два передних из которых (атлант, эпистрофия) образуют сустав. Три последних шейных позвонка несут по паре хорошо развитых шейных ребер, не доходящих до грудины.
Туловищный отдел у ящерицы содержит 22 позвонка, снабженных ребрами. Первые пять позвонков длинные и прикрепляются к грудине, образуя грудную клетку.
Крестцовых позвонков два. Они несут широкие поперечные отростки, к которым причленяется таз. Хвостовые позвонки очень многочисленные (несколько десятков). Они постепенно уменьшаются в размерах, утрачивают отростки и превращаются в небольшие палочковидные косточки.
Каждый позвонок состоит из невральной дуги, имеющей отростки (поперечный, остистый), и тела. Тело позвонков функционально заменяет хорду.
Череп у пресмыкающихся почти полностью окостеневает и по сравнению с черепом земноводных состоит из большего количества костей. Череп ящерицы имеет узкое основание и тонкую межглазничную перегородку. Состоит череп из двух отделов — мозгового и висцерального.
Пояс передних конечностей у ящерицы состоит из плоских коракоидов, которые с одной стороны при-членяются к лопаткам, а с другой к грудине
Снизу к грудине прилегает покровная кость крестообразной формы — надгрудник, или надключица. Впереди от надклю-чицы расположена изогнутая кость— ключица. Одним концом она упирается в место сочленения надлопатки и лопатки, а другим соединяется с одноименной костью другой стороны. В отличие от земноводных у ящерицы ключицы лежат отдельно от прокоракоидов.
Тазовый пояс у ящерицы хорошо развит, обе половины его соединяются посредством хрящевой прослойки, и каждая состоит из трех костей: седалищной, лобковой и подвздошной . Удлиненные подвздошные кости идут параллельно позвоночнику и спереди прикрепляются к поперечным отросткам двух крестцовых позвонков.
Передняя конечность рептилий состоит из плеча, предплечья и кисти. Задняя — из бедра, голени и стопы. Фаланги передних и задних конечностей снабжены когтями.
Мышечная система. Характеризуется следующими особенностями:
а) мускулатура метамерного строения сохранилась лишь в брюшной стенке и в соединении рядом расположенных позвонков;
б) развивается мощная жевательная мускулатура, шейная мускулатура, мускулатура брюшного пресса, а также сгибателей и разгибателей;
в) появляются характерные для амниот межреберные мышцы, играющие важную роль при акте дыхания;
г) появляется подкожная мускулатура, изменяющая положение роговых чешуи.
Нервная система. Головной мозг делится на пять отделов:передний, промежуточный, средний, мозжечок и продолговатый .
Передний мозг представлен большими полушариями с отходящими от него обонятельными долями. Поверхность полушарий совершенно гладкая. Спереди она уже, чем сзади. В мозговом слое полушарий различают первичный свод (архипаллиум), занимающий большую часть крыты полушарий, а также зачаток неопаллиума. Основную же массу дна переднего мозга составляют полосатые тела.
Промежуточный мозг. Спереди прикрыт пережим, а сзади средним мозгом. В его крыше расположены теменной орган, который служит регистрирующим рецептором сезонных изменений светового режима. Уплотненный и прозрачный передний отдел теменного органа напоминает хрусталик глаза, а его бокаловидная часть снабжена пигментными и чувствующими клетками. Па нижней стороне промежуточного мозга имеется воронка, к которой прилегает округлое тельце— гипофиз. На дне заметны зрительные нервы и их перекрест (хиазма).
В состав среднего мозга входят два крупных передних холма — зрительные доли и небольшие задние холмы. При рассматривании среднего мозга сбоку хорошо заметен изгиб головного мозга, характерный для всех амниот.
Мозжечок развивается в виде полукруглой складки, которая прикрывает переднюю часть продолговатого мозга.
В отличие от амфибий мозжечок пресмыкающихся крупный, что отвечает большей сложности и интенсивности их движений.
Продолговатый мозг образует второй изгиб в вертикальной плоскости, также характерный для всех амниот. Он имеет значение центра автоматической (безусловно-рефлекторной) двигательной активности и основных вегетативных функций (дыхания, кровообращения, пищеварения и др.).
От головного мозга отходят пар черепно-мозговых нервов. Десять пар начинаются от продолговатого мозга; 11-я пара обособляется от 10-го нерва, а 12-я пара отходит от мозга в пределах черепа.
От спинного мозга отходят сегментальные спинномозговые нервы, образуя типичное плечевое и тазовое сплетение.
Органы чувств. Усложнение движений и развитие общений между животными у пресмыкающихся связано с прогрессивным развитием органов чувств. К ним относятся следующие основные органы.
1. Орган вкуса — вкусовые луковицы. Располагаются преимущественно в глотке.
2. Орган тепловой чувствительности находится на лицевой ямке между глазом и носом с каждой стороны головы. Особенно развит у змей.
3. Орган обоняния представлен хоанами, выстланными чувствительным эпителием и вомероназальным органом. Последний имеет вид мешочков, независимо открывающихся в ротовую полость. Интересен способ использования ипмероназального органа: раздвоенный кончик языка перио-шчгскн стремительно высовывается изо рта наружу, адсорбирует молекулы химических веществ, которые попадают затем к чувствительному эпителиюю.
4. Орган слуха. Звуки, которые рептилиям надо услышать, являются относительно слабыми воздушными волнами, поэтому дальнейшему развитию подвергается среднее и наружное ухо. Это выражается в больших размерах улитки и появлении во внутреннем ухе круглого окна. Благодаря этому перилимфа приобретает большую подвижность, что ведет к лучшей передаче ею звуковых колебаний. Орган слуха содержит внутреннее и среднее ухо,снабженное барабанной перепонкой, слуховой косточкой — стременем и евстахиевой трубой.
5. Орган зрения отличается от органа зрения лягушки:
1)присутствием в склере кольца из тонких костных пластинок;
2) наличием гребешка — выроста, который отходит от задней стенки глазного яблока и вдается в стекловидное тело;
3) развитием в ресничном теле поперечно-полосатой мускулатуры. При аккомодации эта мускулатура не только несколько перемещает хрусталик, но и изменяет его форму (двойная аккомодация или наводка глаза на резкость).
Дыхательная система. Легкие пресмыкающихся сохраняют мешкообразное строение, но их внутренняя структура много сложнее, чем у земноводных. Внутренние стенки легочных мешков имеют складчатое ячеистое строение, напоминающее пчелиные соты, что значительно увеличивает дыхательную поверхность.
Пресмыкающиеся в отличие от земноводных не нагнетают воздух ртом, для них характерно дыхание всасывающего типа. Ящерицы вдыхают и выдыхают воздух через ноздри путем расширения и сужения грудной клетки. Акт дыхания осуществляется с помощью межреберной и брюшной мускулатуры.
Пищеварительная система. Строение пищеварительной системы пресмыкающихся находится в прямой связи с большим разнообразием пищи и способом ее добывания.Ротовая полость хорошо обособлена от глотки и частично отделена от носоглоточного хода развивающимся вторичным костным небом. Зубы конические, одинаковые, прочно прирастающие к челюстям и крыловидным костям. Язык свободный, впереди мускулистый, подвижный, к концу утончается и расщепляется на две половины. Протоки слюнных желез выводят в ротовую полость секрет, содержащий ферменты (амилазу и др.).Короткая глотка переходит в узкий пищевод. Желудок характеризуется толстыми мышечными стенками. Прикреплен складкой брюшины к спинной стороне полости.От желудка отходит кишечник, который отчетливо подразделен на тонкую и толстую кишку, причем на границетонкой и толстой кишок отходит зачаточная слепая кишка. Заканчивается кишечник клоакой. Крупная печень разделена на правую и левую лопасти. На ее внутренней стороне можно найти овальный желчный пузырь, проток которого открывается в двенадцатиперстную кишку примерно в том же месте, где и проток поджелудочной железы.
Выделительная система. У рептилий туловищная почка заменяется тазовой, или вторичной, почкой (метанефрос). Располагаются почки в тазовой области с брюшной стороны клоаки и по бокам от нее. Почки продолговатой формы, покрыты брюшиной только с нижней стороны. От почек отходят тончайшие мочеточники, которые открываются на спинной стороне клоаки. Они являются самостоятельными образованиями, не имеющими связи с вольфовыми каналами. Тонкостенный стебельчатый мочевой пузырь соединяется с клоакой тонкой шейкой на ее брюшной стороне .Половая система. Мужская половая система представлена парными семенниками, расположенными по бокам поясничного отдела позвоночника. От каждого семенника отходит семенной канадец, образуя придаток семенника. Канальцы придатка семенника впадают в вольфов канал, который у самцов служит только семяпроводом. Последний открывается в клоаку, образуя семенной пузырек. Около заднего отдела клоаки в парном кармане лежит способный выпячиваться парный копулятивный орган.
Женская половая система представлена яичниками, подвешенными на брыжейке к спинной стороне полости тела довольно низко, по бокам позвоночника. Яйцеводы (мюллеровы каналы) подвешены на брыжейке к спинной стороне тела, как и яичники. В переднюю часть полости тела яйцеводы открываются щелевидными отверстиями - воронками. Нижний конец яйцеводов (матки) открывается в нижний отдел клоаки на ее спинной стороне.
Самцы ящерицы отличаются от самок более толстой головой, более вздутым основанием хвоста, обшей величиной и раскраской.
Развитие. Ящерицам свойственно внутреннее осеменение. Зародыш развивается, будучи окружен зародышевыми оболочками. Из яйца выходит вполне сформированное молодое животное, отличающееся от взрослого исключительно одними размерами.
Рептилий по способу вынашивания яиц разделяют на две большие группы: яйцекладущие и яйцеживородящие. Первые формируют кладку, а у самок второй группы оплодотворение яйца задерживается в половых путях, где и проходят все стадии развития. В этом случае зародыши вылупляются немедленно после откладки яиц.

4.Вакцинация кошек

Вакцинация - важный момент в профилактике заболеваний и, следовательно, во избежание трагедий и серьезных материальных затрат. Вряд ли найдутся врачи и опытные заводчики, сомневающиеся в необходимости вакцинации животных.
Первая вакцинация проводится в возрасте 8-12 недель. Это возраст, когда молодые животные начинают терять антитела, полученные с молоком матери и становятся уязвимыми для вирусных болезней. Через 2-4 недели необходима ревакцинация.
Многие владельцы сами приобретают вакцины и делают инъекции. Это не противопоказано, тем более, если владелец имеет достаточные навыки. Если же животное вакцинируется впервые, лучше прибегать к услугам ветеринара. Вероятность, хоть и небольшая, аллергической реакции на введение вакцины, существует.
В клинику нести маленького котенка нужно с некоторыми предосторожностями. К сожалению, не существует отдельных дверей и приемных для больных и здоровых животных. Велик риск столкнуться с больной кошкой и принести домой заразившегося детеныша. Виноватых в этом случае не найти. При посещении ветклиники с непривитым котенком (взрослым животным) нужно избегать любых контактов с другими животными, не разрешать никому, кроме врача, прикасаться к питомцу. Нельзя сажать его на пол, стулья и стол без своей подстилки. А еще лучше - держать его на руках.
Наилучший вариант первой вакцинации - это провести ее дома, пригласив ветеринарного врача. Кроме того, врач проведет полный осмотр животного, даст необходимые рекомендации.
Вакцинация против бешенства проводится после 3,5 мес. Бешенство входит и в комплексные вакцины - это удобнее. Комплексная вакцинация проводится 1 раз в год.
Целесообразно провести и вакцинацию от лишая. Это можно сделать через 2-3 недели после основной вакцинации.
Первичная вакцинация не обеспечивает пожизненный иммунитет животного, поэтому крайне важно водить Вашего кота каждый год к доктору для повторной вакцинации.
Что делать, если кот пропустил вакцинацию или не был привит котенком? В этом случае коту нужно пройти полный курс первичной вакцинации, чтобы получить полную защиту от инфекционных заболеваний.
Каждый год множество кошек всех возрастов серьезно заболевает и умирает от инфекционных заболеваний, которые можно было предотвратить с помощью вакцинации.
Как правило, вакцины защищают от трех наиболее распространенных заболеваний: вирусная лейкемия кошек, инфекционный энтерит и «кошачий грипп».
Все невакцинированные кошки находятся в группе риска, т.к. на данный момент не существует эффективного лечения этих заболеваний.
Как работает вакцина
Вакцина стимулирует защитные механизмы организма к выработке антител и клеток в крови животного, которые помогут защитить кота от конкретных заболеваний.
Такая защита называется иммунитет. К сожалению, иммунитет не является пожизненным, поэтому для его поддержания очень важно проходить повторную вакцинацию.
Описание инфекционных заболеваний
Вирусная лейкемия кошек
Из всех инфекций, которые атакуют кошачий организм, этот вирус является наиболее распространенной причиной смерти животного.
Кот может заразиться вирусом лейкемии от другого кота. Носители вируса могут несколько месяцев или даже лет не проявлять никаких симптомов этого коварного заболевания.
Большинство кошек умирает в течение 3 лет после заражения.
Инфекционная лейкемия по-разному может отразиться на здоровье животного, например, спровоцировать развитие злокачественной опухоли или малокровия или разрушить иммунную систему, что приведет к развитию других вирусов в организме.
Первичная и регулярные повторные вакцинации защитят кота от этого заболевания
Инфекционный энтерит.
Инфекционный энтерит крайне заразное заболевание с высоким процентом смертности среди заболевших котят. Взрослые животные также могут заболеть.
Заболевшее животное быстро ослабевает. Наиболее распространенные симптомы болезни рвота, понос и подавленное состояние.
Заболевание передается при контакте с больными животными или их экскрементами. Энтерит крайне сложно поддается лечению.
«Кошачий грипп» (Ринотрахеит)
Двумя наиболее распространенными причинами «кошачьего гриппа» являются вирусный ринотрахеит кошек (FVR) и калицивироз кошек (FCV).
FVR – крайне заразное тяжелое респираторное заболевание, основными признаками которого являются потеря аппетита, воспаление слизистой оболочки носа, высокая температура и воспаление слизистой глаз. Хотя среди взрослых кошек уровень смертности от FVR не велик, этот вирус часто приводит к летальному исходу среди котят. Причиной гибели являются обезвоживание и осложнения от вторичных инфекций.
Симптомы заражения FCV схожи с симптомами FVR, однако у заболевших котов часто появляются язвы на языке и губах. Заражение в основном происходит в результате прямого контакта с заболевшими животными. FCV оказывает очень серьезное воздействие на здоровье котят и взрослых кошек, и, хотя смертность относительно невысока, вирус может спровоцировать поражение организма другими бактериальными инфекциями, в результате которых может развиться пневмония.
Коты-носители инфекции.
Коты-носители инфекции являются причиной того, что «кошачий грипп» и лейкемия кошек остаются весьма распространенными заболеваниями. Коты-носители выглядят абсолютно здоровыми, несмотря на то, что являются носителями и распространителями инфекции. Эти коты способны заразить всех своих собратьев, которые не были вакцинированы.
Перед началом вакцинации кошки необходимо задать антигельминтик, в не зависимости когда вы делали это последний раз. Иначе прививка может дать серьезные осложнения, а иногда и летальный исход. Например можно применить дронтал или празител.
Дронтал для кошек - антигельминтное средство широкого спектра действия для профилактики и лечения гельминтозов у кошек.
Состав: Таблетка белого цвета, на разломе желтоватая, разделена на две равные части, содержит 230 мг пирантель-эмбоната,
20 мг празиквантеля.
Показания к применению: средство применяется для профилактики и терапевтических обработок кошек против круглых и ленточных гельминтов, паразитирующих у кошек: Тохосага cati, Ancylostoma tubaeforme, Ancylostoma braziliense, Echinococcus granulosus, Echinococcus multi-locularis, Dipylidium caninum, Taenia spp., Mesocestoides spp., Joyeuxiella sp.
Дозировка и способ применения: одна таблетка рассчитана на 4 кг массы животного. Таблетка задается однократно либо принудительным путем, либо с кормом (в мясе, фарше, в кусочке масла). Профилактическую обработку животных следует проводить минимум 4 раза в год, а также это необходимо делать перед вакцинацией, случкой, за 10 дней до окота. Предварительной диеты и дачи слабительных средств не требуется.
Противопоказания: Нет.
Побочные явления: Побочных явлений и осложнений при правильном применении препарата не наблюдается.
Полезная информация: Дронтал можно давать котятам, старым и ослабленным животным, беременным и кормящим самкам. Так как блохи являются переносчиками личиночной стадии Dipylidium caninum, то дегельминтизацию следует проводить совместно с обработкой животного против блох одним из инсектицидов (Больфо, Адвантейдж).
Условия хранения: Хранят препарат в заводской упаковке, в недоступном для детей и животных месте, отдельно от пищевых продуктов и кормов для животных при температуре от минус 8°С до плюс 20°С. Гарантийный срок годности - 5 лет со дня изготовления.
Упаковка: Блистеры по 10 таблеток. В каждой упаковке - 2 блистера.
Через 10 дней повторите дегельминтизацию, так как лекарство не действует на личинки и за один прием избавить кошку от глистов не удастся.
Через 10 дней после последнего приема глистогонного нужно сделать первую прививку, например вакцину "Квадрикэт".
Квадрикэт - вакцина против панлейкопении, респираторных вирозов и бешенства кошек
1. Общие положения
1.1. Вакцина против панлейкопении, респираторных вирозов и бешенства кошек « Квадрикат» состоит из двух компонентов (вакцин), которые смешиваются непосредственно при применении:
- лиофилизированной вакцины «Рабиффа-Фелиниффа», представляющей собой смесь аттенуированного вируса панлейкопении кошачьих с инактивированным вирусом бешенства. По внешнему виду - это сухая однородная масса белого цвета в виде таблетки.
- жидкой вакцины «Корифелин», представляющей собой масляный раствор гликопротеиновой фракции кошачьего герпесвируса с очищенным антигеном кошачьего калицивируса. По внешнему виду - это маслянистая жидкость молочно – белого цвета.
1.2. Компоненты вакцины «Квадрикат» ( вакцины «Рабиффа-Фелиниффа» и «Корифелин») расфасованы в стеклянные флаконы по 1 мл (1 доза). Допускается расфасовка вакцины «Корифелин» в стеклянные шприцы по 1 мл (1 доза). Флаконы укупорены резиновыми пробками и обкатаны алюминевыми колпачками. Каждый флакон (шприц) снабжен этикеткой, на которой указаны: наименование фирмы- изготовителя и ее товарный знак, наименование вакцины, ее объем, способ введения, номер серии, срок годности.
1.3. Вакцина упакована в картонные коробки:
- по 50 флаконов вакцины «Корифелин» и «Рабиффа - Фелиниффа» ;
- по 10 пластиковых упаковок, в каждой из которых содержится по одному шприцу с вакциной «Корифелин» и одному флакону с вакциной «Рабиффа-Фелиниффа».
В каждую коробку вложено наставление по применению вакцины.
1.4. На картонные коробки наносят этикетку на которой указано: наименование и товарный знак фирмы- изготовителя, наименование вакцины, ее объем, способ введения, номер серии, срок годности, «для животных».
1.5. Препарат хранят при температуре от 2 до 8° С в сухом темном месте. При указанных условиях хранения срок годности препарата составляет 24 мес с даты изготовления.
1.6. Флаконы (шприцы) с нарушенной укупоркой, плесенью, механическими примесями, подвергшиеся замораживанию выбраковывают и обеззараживают кипячением в течение 10 мин.
2. Биологические свойства вакцины
2.1. Вакцина «Квадрикат» вызывает выработку специфических антител против панлейкопении, респираторных вирозов и бешенства у привитых кошек.
2.2. Вакцина безвредна, ареактогенна.
2.3. Иммунитет формируется на 14- 21 сут после однократной вакцинации. Продолжительность иммунитета не менее 12 мес.
3. Порядок применения вакцины
3.1. Вакцина «Квадрикат» применяется для профилактики панлейкопении, респираторных вирозов и бешенства кошек начиная с 3-х месячного возраста.
3.2. Вакциной «Квадрикат» вакцинируют только здоровых животных, свободных от гельминтов. Беременность не является противопоказанием к вакцинации.
3.3. При вакцинации необходимо соблюдать правила асептики и антисептики и использовать для инъекции только стерильные материалы и инструменты .
3.4. Перед вакцинацией готовят смесь, смешивая лиофилизированную вакцину «Рабиффа-Фелиниффа» с жидкой вакциной «Корифелин», для чего стерильным шприцем набирают жидкую вакцину, проколов иголкой пробку, вводят ее во флакон с лиофилизированной вакциной и тщательно встряхивают. Лиофилизированная вакцина ресуспензируется и образуется равномерная взвесь вакцины «Квадрикат», которую необходимо использовать немедленно.
При использовании жидкой вакцины «Корифелин» в шприцах, ее непосредственно вводят во флакон с лиофилизированной вакциной «Рабиффа-Фелиниффа».
3.5. Вакцину «Квадрикат» вводят в дозе 1 мл (1доза) подкожно в область лопатки или внутримышечно в область бедра, независимо от веса и породы кошек.
3.6. На месте инъекции иногда возможно появление быстро исчезающей припухлости. В исключительных случаях возможна анафилактическая реакция. В этом случае проводят симптоматическое лечение.
3.7. Ревакцинацию кошек проводят через 1 год в той же дозе.
Если кошка прививается первый раз, то через 21 день после первой прививки необходимо закрепление прививки (ревакцинация), например вакциной "Леукорифелин".
«Леукорифелин» - вакцина против панлейкопении и респираторных вирозов кошек
1. Общие положения
1.1.Вакцина Леукорифелин состоит из двух компонентов, которые смешиваются в момент применения:
- лиофилизированной вакцины Фелиниффа, представляющей собой аттенуированный вирус панлейкопении кошачьих. По внешнему виду - это сухая однородная масса белого цвета в виде таблетки.
- жидкой вакцины Корифелин, представлющей собой масляный раствор гликопротеиновой фракции герпесвируса кошачьих и очищенный антиген калицивируса кошачьих. По внешнему виду - это маслянистая жидкость молочно – белого цвета.
1.2. Вакцина Леукорифелин (Фелиниффа и Корифелин) расфасована в стеклянные флаконы по 1 мл (1 доза), а вакцина Корифелин и в шприцах. Флаконы укупорены резиновыми пробками и обкатаны алюминиевыми колпачками. Каждый флакон (шприц) снабжен этикеткой, на которой указаны наименование фирмы- изготовителя и ее товарный знак, название вакцины, ее объем, способ введения, номер серии, срок годности.
1.3.Вакцина упакована в пластиковые коробки:
- по 100 флаконов (50 флаконов по 1 дозе (лиофилизированный компонент) и 50 флаконов по 1 дозе (жидкий компонент);
- по 10 пластиковых упаковок (10 доз), по одному шприцу вакцины Корифелин и одному флакону вакцины Фелиниффа в каждой.
В каждую коробку вложено наставление по применению вакцины.
1.4.Препарат хранят при температуре от 2 до 8° С в сухом темном месте. При указанных условиях хранения срок годности препарата составляет 24 месяца с даты изготовления.
1.5.Флаконы с нарушенной укупоркой, плесенью, механическими примесями, подвергшиеся замораживанию выбраковывают и обеззараживают кипячением в течение 10 мин.
2. Биологические свойства вакцины
2.1. Вакцина Леукорифелин вызывает активный иммунитет против вируса панлейкопении и респираторных вирозов кошек.
2.2. Вакцина обладает высокой иммунногенностью. Безвредна, ареактогенна.
2.3. Иммунитет формируется на 14- 21 сутки после вакцинации.
Продолжительность иммунитета не менее 12 мес.
3. Порядок применения вакцины
3.1. Вакцина Леукорифелин предназначена для иммунизации кошек. Препарат лечебным действием не обладает.
3.2. Вакциной Леукорифелин вакцинируют только здоровых животных, свободных от гельминтов.
При вакцинации необходимо соблюдать правила асептики и антисептики и использовать для инъекции только стерильные инструменты .
3.3. Перед вакцинацией готовят суспензию, смешивая лиофилизированный компонент с жидким компонентом, для чего стерильным шприцем набирают жидкую вакцину, проколов иголкой пробку, вводят ее во флакон с лиофилизированной вакциной. Лиофилизированная вакцина ресуспензируется и образуется равномерная взвесь вакцины Леукорифелин, которую необходимо использовать немедленно.
3.4. Вакцину Леукорифелин вводят в дозе 1 мл (1доза) подкожно в область лопатки или внутримышечно, независимо от веса и породы.
Первая вакцинация: первая инъекция - в возрасте 7-8 недель и старше вторая инъекция – в возрасте 12-13 недель (или через 3-4 недели после первой)
Ревакцинация: ежегодно (однократно в тех же дозах)
3.5. Нежелательные эффекты:
- на месте инъекции возможно появление быстро исчезающей припухлости. В исключительных случаях возможна реакция гиперчувствительности, в этом случае проводят симптоматическое лечение;
- у отдельных животных может развиться реакция в форме сонливости и повышения температуры тела (обычно продолжается до 2-х суток), а также болевая реакция в месте инъекции, которая является кратковременной;
3.6. Пустые флаконы (шприцы) и неиспользованную вакцину обеззараживают кипячением в течение 10 минут.
Далее прививать кошку необходимо ежегодно в одно и тоже время, а ревакцинацию делать не нужно.
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