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На сегодняшний день программы для локальной сети обновляются с огромной скоростью и выходит, что для определенной операционной системы требуется определенное программное обеспечение подходящие по системным требованием. Актуальность данной работы обусловлена тем, что на сегодняшний день без хорошего программного обеспечения невозможна нормальная работа локальной сети.
Объектом исследования является программное обеспечение локальной сети.
Предмет исследования установка и настройка программного обеспечения локальной сети.
Цель исследования специфика установки и настройки программного обеспечения локальной сети. 
Задачи:
1)Произвести анализ административного программного обеспечения локальной сети.
2)Исследовать структуру сетевых операционных систем.
3)Рассмотреть особенности и специфику настройки локальной сети.
4)Произвести установка административного программного обеспечения локальной сети.
Методы исследования: теоретические (изучение и анализ наиболее подходящего программного обеспечения; сравнительно-сопоставительный анализ, существующего программного обеспечения); эмпирические (социологическое исследование).
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ГЛАВА 1. АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

Программное обеспечение для администрирования локальной сети

На сегодняшний день существует много программ для администрирования локальной сети. Мы рассмотрим программу

NET CONTROL 2 V 7.3.0.351 Standard Edition

Программа предназначен для администрирования компьютеров общего пользования в локальных сетях, в том числе учебных заведений, компьютерных клубов, интернет-кафе и т.п. Благодаря широким презентационным и коммуникационным возможностям, Net Control 2 станет незаменимым помощником в образовательном процессе. * Broadcast Desktop позволяет транслировать изображение с Рабочего стола администратора (учителя) на пользовательские компьютеры. При помощи инструмента Remote Desktop, Вы сможете помочь пользователю в решении его задач, при этом Вам совершенно не обязательно находиться рядом с пользователем. Файловый менеджер позволяет передавать, копировать, переименовывать файлы между компьютерами, в том числе, позволяет копировать информацию сразу на несколько компьютеров. Менеджер доступа к Интернет позволяет управлять доступом к сети Интернет либо службам локальной сети, позволяя ограничить доступ пользователей к определенным администратором веб-сайтам, либо ограничивать доступ к веб-сайтам, в зависимости от их содержания. Менеджер системных ограничений и Менеджер разрешенных программ позволяет применять системные ограничения (политики) к ресурсам компьютера, разрешать и запрещать выполнение определенных администратором программ. Менеджер речевых сообщений - позволяет общаться с пользователями голосом. Менеджер сообщений позволяет передавать различные текстовые и графические сообщения на удаленные компьютеры. Включает встроенный чат. Desktop Recorder позволяет записывать изображение с Рабочего стола администратора в файл, который в дальнейшем может быть воспроизведен на компьютерах пользователей. Таким образом, Вы можете создавать электронные учебные пособия для учащихся. А также, возможность динамического запрета и разрешения доступа к компьютерам локальной сети. Возможность создания собственных макро-команд, команд для выполнения по расписанию, равно, как и команд пакетного запуска.

LanSpector 1.3.108

Программа предназначена для администраторов сетей. Просмотр расшаренных ресурсов в локальной сети, сканирование диапазонов ip адресов на наличие общеупотребимых сервисов. Построение подробных отчетов по NetBios. Программа позволяет просмотреть список компьютеров, находящихся в сети и пользователей, которые зарегистрированы на компьютере. Основные возможности LanSpector:
· Просмотр расширенных ресурсов в локальной сети;
· Просмотр/подключение и отключение ресурсов;
· Поиск и проверка паролей к ресурсам для всех версий Windows. В том числе быстрый поиск для Win 9'X,ME. Вывод дополнительной информации по нетбиосу, получаемой при данном поиске;
· Сканирование диапазона ip адресов на общеупотребительные сервисы и по нетбиосу;
· Сканирование диапазона ip адресов на заданные порты/сервисы;
· Dns ресолвер;
· Простой telnet client;
· Простой клиент smtp протокола;
· Вывод статистики NetStat.
SystemTools Hyena 8.5
[bookmark: _Toc276679872]Администрирование средних и крупных локальных сетей под управлением ОС Windows – достаточно непростая задача. В сетях, объединяющих многочисленные домены, сотни или тысячи серверов, рабочих станций и пользователей чрезвычайно легко утратить контроль над ситуацией. Программа Hyena позволит централизованно и без лишних усилий решать повседневные задачи, связанные с управлением, а также предоставит системным администратором множество новых возможностей. Благодаря сочетанию мощных и разнообразных возможностей в рамках одного решения, программа Hyena пользуется заслуженной популярностью у десятков тысяч администраторов во всем мире. Это именно тот инструмент, без которого администратор просто не может обойтись. Для выполнения любых операций приложение использует пользовательский интерфейс в стиле «проводника» Windows, с удобным всплывающим контекстным меню, вызываемом нажатием на правую кнопку мыши. Администраторам предоставляются возможности управления пользователями, локальными и доменными группами, общими папками, доменами, компьютерами, службами, драйверами устройств, событиями, файлами и каталогами, принтерами и заданиями печати, пользовательскими сеансами и открытыми файлами, дисковыми ресурсами и правами доступа. Hyena также предлагает средства для отправки сообщений пользователям, назначения заданий, управления процессами. Помимо стандартных средств управления, программа Hyena предлагает тесную интеграцию с службой каталогов Active Directory.
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Структура сетевых операционных систем

К программным компонентам сетей относятся: операционные системы и сетевые приложения или сетевые службы. Сетевая операционная система – это основа любой вычислительной сети.
Сетевая операционная система необходима для управления потоками сообщений между рабочими станциями и серверами. Она может позволить любой рабочей станции работать с разделяемым сетевым диском или принтером, которые физически не подключены к этой станции. В сетевой операционной системе отдельного компьютера можно выделить несколько частей.
Средства управления локальными ресурсами компьютера, к которым относятся: функции распределения оперативной памяти между процессами, планирования и диспетчеризации процессов, управления процессорами в мультипроцессорных машинах, управления периферийными устройствами и другие функции управления ресурсами локальных ОС. 
Средства предоставления собственных ресурсов и услуг в общее пользование – серверная часть ОС (сервер). Эти средства обеспечивают, например, блокировку файлов и записей, что необходимо для их совместного использования; ведение справочников имен сетевых ресурсов; обработку запросов удаленного доступа к собственной файловой системе и базе данных; управление очередями запросов удаленных пользователей к своим периферийным устройствам. 
Средства запроса доступа к удаленным ресурсам и услугам и их использования – клиентская часть ОС. Эта часть выполняет распознавание и перенаправление в сеть запросов к удаленным ресурсам от приложений и пользователей, при этом запрос поступает от приложения в локальной форме, а передается в сеть в другой форме, соответствующей требованиям сервера. Клиентская часть также осуществляет прием ответов от серверов и преобразование их в локальный формат, так что для приложения выполнение локальных и удаленных запросов неразличимо.
Коммуникационные средства ОС, с помощью которых происходит обмен сообщениями в сети. Эта часть обеспечивает адресацию и буферизацию сообщений, выбор маршрута передачи сообщения по сети, надежность передачи и т.п., то есть является средством транспортировки сообщений. 
В зависимости от функций, возлагаемых на конкретный компьютер, в его операционной системе может отсутствовать либо клиентская, либо серверная части. 

О СUnix

UNIX представляет собой очень мощную, гибкую и динамичную операционную систему, которая в состоянии обрабатывать практически любую предложенную пользователем задачу. Обладает широким набором предлагаемых средств, с помощью которых можно решить большинство проблем, возникающих при работе с информационными технологиями. К преимуществам UNIX относятся мощность работы, стабильность и надежность, полная автоматизация, а также поддержка множества языков программирования. Эта операционная система предлагает оптимальные решения для работы с Internet, включая доступ к ресурсам Web, Telnet, FTP, базам данным и т.п. Поскольку система UNIX создавалась специально для обработки больших массивов данных и полной интеграции с сетевой средой, она почти всегда превосходит по быстродействию любую другую комбинацию аппаратного и программного обеспечения. Linux представляет собой версию UNIX, адаптированную для процессоров Intel.

ОС NetWare фирмы Novell

Novell была одной из первых компаний, которые начали создавать ЛВС. В качестве файлового сервера в NetWare может использоваться обычный ПК, сетевая ОС которого осуществляет управление работой ЛВС. Функции управления включают координацию рабочих станций и регулирование процесса разделения файлов и принтера в ЛВС. Сетевые файлы всех рабочих станций хранятся на жестком диске файлового сервера, а не на дисках рабочих станций.
Сетевые ОС фирмы MicrosoftСетевая ОС Windows NT

Первоначально Windows NT существовала в двух версиях: Windows NT Advanced Server устанавливалась на серверах сети NT, a Windows NT Workstation представляла собой мощную настольную операционную систему с функциональными возможностями. Следующая версия Windows NT, предназначенная для использования на серверах, была переименована в Windows NT Server. Высокая производительность и улучшенная поддержка приложений сделали ее одной из самых популярных операционных систем. Windows NT 4.0 объединяла в себе улучшенную интеграцию с Internet и корпоративными сетями, повышенную производительность, отличную совместимость с другими операционными системами компании Microsoft.

Семейство программных продуктов Microsoft Windows 2000 Server

Семейство программных продуктов Windows 2000 Server – является следующим поколением серии операционных систем Windows NT Server, в котором надежные, удобные для работы в интернете службы каталога, сетевые службы и службы приложений, объединенные с мощным комплексным управлением. Windows 2000 Server - для серверов рабочих групп и отделов.Windows 2000 Advanced Server - для приложений и более надежных серверов отделов.Windows 2000 Datacenter Server - для наиболее ответственных систем обработки данных. 

Семейство программных продуктов Windows Server 2003

Семейство программных продуктов Windows Server 2003 является следующим поколением серверных операционных систем Windows.Windows Server 2003 основан на Windows 2000 Server. Она является платформой высокой производительности для поддержки связанных приложений, сетей, и веб-служб XML для рабочих групп, отделов и предприятий любого размера. Состав Windows Server 2003: Windows Server 2003 Standard Edition - это сетевая операционная система для предприятий малого бизнеса и отдельных подразделений организации.Windows Server 2003 Enterprise Edition предназначена для удовлетворения общих ИТ-потребностей.Windows Server 2003 Datacenter Edition предназначена для решения ответственных задач, требующих очень высокого уровня масштабированности, доступности и надежности.Windows Server 2003 Web Edition – это операционная система для Web-серверов. 

Microsoft Windows Server 2008

Windows Server 2008 — это операционная система нового поколения. В основу Windows Server 2008 положена операционная система Windows Server 2003. Она предназначена для обеспечения пользователей наиболее производительной платформой, позволяющей расширить функциональность приложений, сетей и веб-служб, от рабочих групп до центров данных. При совместном использовании клиентских компьютеров Windows Vista и серверов под Windows Server 2008 значительно повышается производительность, надежность сети. 
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ГЛАВА 2 ПРАКТИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ
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При проектировании любой ЛВС существуют типовые этапы выполнения сетевых проектов.
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Анализ требований
Анализ требований к сети поможет оценить деловую значимость информационно-технологических решений, определить главные цели и выбрать приоритеты для отдельных частей компьютерной системы, которую вы хотите улучшить или расширить. Четкое определение требований к функциям сети поможет избежать реализации не нужных свойств сети, что сэкономит средства вашего предприятия. Тщательный анализ требований к сети является основой для написания хорошего технического задания, на базе которого системные интеграторы смогут разработать проект сети. Наконец, ясное понимание целей поможет сформулировать критерии качества для оценки и тестирования реализованной сети. На этом этапе формулируются основные деловые цели предприятия, для которого разрабатывается проект, например, сокращение производственного цикла, более оперативный прием заказов или повышение производительности труда за счет более эффективного взаимодействия сотрудников, то есть те цели предприятия, которые в настоящий момент, при существующих средствах и технологиях не вполне достигаются. Осуществляется поиск аналогичных систем, анализируются их сильные и слабые стороны, определяется возможность использования удачного опыта для проектируемой системы. Для выполнения анализа требований к корпоративной сети необходимо:
- оценить текущее состояние локальных сетей и парка компьютеров на предприятии, что поможет выявить, какие проблемы требуют решения; 
- определить цели и выгоды от корпоративной сети, что поможет вам правильно спроектировать сеть; 
- обосновать перед руководством предприятия необходимость покупок; 
- написать эффективное техническое задание;
- определить критерии для оценки качества сети.
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Построение функциональной модели производства
Сеть предприятия предназначена для того, чтобы выполнять производственные функции, поэтому следует оценить ее роль в производственной структуре предприятия. Для успешного построения корпоративной сети нужно построить функциональную модель (или, по-другому, бизнес-модель), из которой потом получить техническую и физическую модели сети. Бизнес-модель описывает деловые процедуры, последовательность и взаимозависимость всех выполняемых на предприятии работ. При этом внимание концентрируется не на компьютерной системе, а концентрируется на деловой практике и последовательности работ. Архитектура приложений и вычислительной системы играет ключевую роль в деловой архитектуре предприятия. Бизнес предприятия базируется на архитектуре управления данными, на приложениях и архитектуре сети. Успешный анализ требований и успешное построение корпоративной сети требуют от технического специалиста умения думать как бизнесмен.
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Построение технической модели
После разработки бизнес-модели предприятия и определения того, какие процедуры требуют изменения или улучшения, необходимо построить техническую модель сети. Техническая модель описывает в достаточно общих терминах, какое компьютерное оборудование нужно использовать, чтобы достичь целей, определенных в бизнес-модели. Чтобы построить техническую модель, нужно проанализировать существующее оборудование, определить системные требования, оценить сегодняшнее и завтрашнее состояния техники. Проектировщик также должен обеспечить нужный набор функций и требуемое время доступности сети. Например, если сеть должна быть доступна по ночам и в выходные дни, в ответственных файл-серверах нужно предусмотреть избыточные диски и источники бесперебойного питания. Необходимо решить, достаточно ли применение способа зеркального отображения дисков или требуется использовать дисковый массив. Далее нужно выяснить, какие технологии и технические средства станут доступными в ближайшее время, а также каковы долгосрочные перспективы этих новшеств. Необходимо оценить, сможет ли проектируемая сеть принять завтрашние технологические новинки. Искусство проектировщика заключается в оценке имеющихся на сегодня решений, предвидении того, что станет доступным завтра, и объединении этих решений в элегантную и эффективную сеть. После того, как выбрана техническая модель, описывающая сеть в общих терминах, создается так называемая физическая модель, которая является подробным описанием конкретных продуктов, их количества, технических параметров и способов взаимодействия. Установка и наладка системы. Данный этап подразумевает координирование поставок от субподрядчиков, управление конфигурированием, инсталляцию и наладку оборудования, обучение персонала. Тестирование системы. На этом этапе должны проводиться приемочные испытания. Сопровождение и эксплуатация системы. Этот этап не имеет четко определенных временных границ, а представляет собой непрерывный процесс.
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Планирование и администрирование локальной сети

Многие компании на определенном рубеже своего развития сталкиваются с проблемой поддержки ИТ-инфраструктуры состоящей из большого числа компонентов, таких как: рабочие станции сотрудников, офисная техника (принтеры, сканеры, факсы, копиры) и сетевое оборудование. Чем больше сотрудников в компании тем больше становится локальная сеть и тем больше персонала требуется для её поддержки. Компания It-аутсорсинг студии Геннадия Циколия осуществляет поддержку как крупных распределенных, так и небольших офисных сетей.
Администрирование локальных компьютерных сетей предполагает информационную поддержку пользователей, позволяет свести к минимуму влияние человеческого фактора на появление сбоев в работе компьютерной сети. В процессе работ по обслуживанию локальных сетей, инженерами нашей компании производится администрирование сетевого оборудования, компьютерной техники, а также операционных систем, баз данных и антивирусных программ. Обслуживание локальных вычислительных сетей должно производиться непрерывно, с целью организации их бесперебойной работы и обеспечения безопасности данных. Для обслуживания сети необходим системный администратор. Но затраты на зарплату штатного сотрудника велики, что является неприемлемым в условиях кризиса. Значительно сэкономить на обслуживании локальной сети можно, если прибегнуть к ИТ аутсорсингу. Недостаточно просто объединить компьютеры в локальную сеть и предоставить пользователям доступ к ней. ЛВС – сложная система, которую нужно обслуживать. Квалифицированные сотрудники компании It-аутсорсинг студии Геннадия Циколия специализируются на обслуживании и администрировании компьютерных сетей. Локальные вычислительные сети создаются для упрощения обмена и обеспечения доступа к информации. Поэтому очень важно, чтобы сети были защищены от постороннего вмешательства. Построение локальных сетей предусматривает создание программно-аппаратных решений с целью защиты информации от кражи. Для этого производится установка, настройка и обслуживание фаерволов, маршрутизаторов и коммутаторов. Обслуживание локальных компьютерных сетей должно проводиться непрерывно. Специалисты нашей компании будут регулярно проводить мониторинг и обслуживание сети, с целью обеспечения ее бесперебойного функционирования. Для быстрого реагирования, при возникновении проблем на сети, возможно удаленное администрирование локальных сетей. Удаленное администрирование компьютерной сети производится высококвалифицированными инженерами, при этом соблюдается принцип конфиденциальности данных. Следует отметить, что удаленное обслуживание локальных сетей обойдется значительно дешевле, чем содержание в штате системного администратора. Обслуживание компьютерных сетей- наша специализация. В сложной экономической ситуации, когда приходится минимизировать затраты, собственники компаний решают сократить расходы на содержание персонала. Распространенным решением является увольнение сотрудников, которые занимаются поддержанием жизнеспособности офиса. К одной из таких категорий относятся системные администраторы. Да, содержание в штате квалифицированного ИТ персонала повлечет за собой большие издержки. Но кто будет обслуживать компьютеры и локальные сети, если в штате нет специалистов? Есть простое решение – необходимо доверить обслуживание компьютеров и сетей профессионалам, заключив договор с аутсорсинговой компанией. Компания It-аутсорсинг студии Геннадия Циколия предоставляет услуги по обслуживанию персональных компьютеров и локальных сетей. Обращаясь к нам, Вы получаете возможность экономии значительных средств при сохранении качества обслуживания компьютеров и локальных сетей. Следует отметить, что обслуживанием локальных сетей будут заниматься квалифицированные специалисты, имеющие многолетний опыт работы. При ИТ аутсорсинге Вы доверяете компании ценную информацию, мы понимаем это, и при обслуживании локальных сетей соблюдаем полную конфиденциальность. Обратиться в компанию It-аутсорсинг студии Геннадия Циколия можно уже сегодня, и Вы сможете оценить очевидные преимущества обслуживания локальных сетей на собственном опыте. FAQ - обслуживание локальных сетей - В чем заключается обслуживание локальных сетей? Обслуживание компьютерных сетей производится с целью предотвращения возникновения проблем в локальной сети, связанных с возможным заражением вирусами, отказом сетевого оборудования, а также с целью предотвращения взлома и проникновения в сеть злоумышленников. - Что включает в себя абонентское обслуживание сетей? Поддержка и обслуживание компьютерных сетей включает в себя комплекс мер по обеспечению бесперебойной работы локальных сетей. Сюда включены работы по администрированию и обслуживанию сетевого оборудования (коммутаторы, маршрутизаторы, аппаратные фаерволы), а также администрирование операционных систем и поддержка пользователей. - Возможно ли модернизация существующей локальной сети? Специалисты компании It-аутсорсинг студии Геннадия Циколия проводят комплекс работ по разработке, проектированию, построению и обслуживанию локальных сетей. Если на Вашем предприятии существующая компьютерная сеть устарела, или ее нужно расширить, мы проведем работы по модернизации сети, включая установку нового сетевого оборудования. Модернизация повысит эффективность работы локальной сети, увеличит ее пропускную способность и обеспечит отказоустойчивость. В дальнейшем может осуществляться поддержка и обслуживание локальных сетей специалистами нашей компании. Компьютерная сеть - это несколько компьютеров в пределах ограниченной территории (находящихся в одном помещении, в одном или нескольких близко расположенных зданиях) и подключенных к единых линиям связи. Сегодня большинство компьютерных сетей – это локальные компьютерные сети (Local-Area Network), которые размещаются внутри одного конторского здания и основанные на компьютерной модели клиент/сервер. Сетевое соединение состоит из двух участвующих в связи компьютеров и пути между ними. Можно создать сеть, используя беспроводные технологии, но пока это не распространено. 
В модели клиент сервер связь по сети делится на две области: сторону клиента и сторону сервера. По определению, клиент запрашивает информацию или услуги из сервера. Сервер в свою очередь, обслуживает запросы клиента. Часто каждая сторона в модели клиент/сервер может выполнять функции, как сервера, так и клиента. При создании компьютерной сети необходимо выбрать различные компоненты, определяющие, какое программное обеспечение и оборудование вы сможете использовать, формируя свою корпоративную сеть. Компьютерная сеть – это неотъемлемая часть современной деловой инфраструктуры, а корпоративная сеть – лишь одно из используемых в ней приложений и, соответственно, не должна быть единственным фактором, определяющим выбор компонентов сети. Необходимые для Intranet компоненты должны стать дополнением к имеющейся сети, не приводя к существенному изменению ее архитектур. 
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Способ управления сетью
Каждая организация формулирует собственные требования к конфигурации сети, определяемые характером решаемых задач. В первую очередь необходимо определить, сколько человек будут работать в сети. От этого решения, по существу, будут зависеть все последующие этапы создания сети. Количество рабочих станций напрямую зависит от предполагаемого числа сотрудников. Другим фактором является иерархия компании. Для фирмы с горизонтальной структурой, где все сотрудники должны иметь доступ к данным друг друга, оптимальным решением является простая одноранговая сеть. Фирме, построенной по принципу вертикальной структуры, в которой точно известно, какой сотрудник и к какой информации должен иметь доступ, следует ориентироваться на более дорогой вариант сети – с выделенным сервером. Только в такой сети существует возможность администрирования прав доступа. В данном случае на предприятии имеется 30 рабочих станции, которые и требуется объединить в корпоративную сеть. Причем они объединены в следующие группы: 
- директор предприятия – 1 рабочая станция;
- отдел прямого подчинения - 2 рабочих станции; 
- секретарь – 1 рабочая станция;
- отделения 1, 2 и 3 2-го отдела по 3, 3 и 4 рабочих станции соответственно; 
- отделения 4 и 5 3-го отдела по 4 и 4 рабочих станции; 
- отделение 6 4-го отдела – 4 рабочих станции.
Следуя из схемы выбора типа сети, можно решить, что в данном случае требуется установка сервера, так как мы имеем вертикальную структуру предприятия, то есть разграниченный доступ к информации. 
Одним из главных этапов планирования является создание предварительной схемы. При этом в зависимости от типа сети возникает вопрос об ограничении длины кабельного сегмента. Это может быть несущественно для небольшого офиса, однако если сеть охватывает несколько этажей здания, проблема предстает в совершенно ином свете. В таком случае необходима установка дополнительных репитеров (repeater).
В ситуации с предприятием вся сеть будет располагаться на одном этаже, и расстояние между сегментами сети не столь велико, чтобы требовалось использование репитеров.

Размещение сервера
В отличие от установки одноранговой сети, при построении ЛВС с сервером возникает еще один вопрос - где лучше всего установить сервер. На выбор места влияет несколько факторов:
- из-за высокого уровня шума сервер желательно установить отдельно от остальных рабочих станций;
- необходимо обеспечить постоянный доступ к серверу для технического обслуживания;
- по соображениям защиты информации требуется ограничить доступ к серверу;
	


Рис. 4.2. План помещения.

Сервер расположен в комнате сетевого администратора, так как только это помещение удовлетворяет требованиям, то есть уровень шума в помещении минимален, помещение изолированно от других, следовательно, доступ к серверу будет ограничен. Сетевой администратор сможет постоянно следить за работой сервера и осуществлять обслуживание сервера, так как при установке сервера.
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Сетевая архитектура
Сетевая архитектура - это сочетание топологии, метода доступа, стандартов, необходимых для создания работоспособной сети. Выбор топологии определяется, в частности, планировкой помещения, в котором разворачивается ЛВС. Кроме того, большое значение имеют затраты на приобретение и установку сетевого оборудования, что является важным вопросом для фирмы, разброс цен здесь также достаточно велик. Топология типа «звезда» представляет собой более производительную структуру, каждый компьютер, в том числе и сервер, соединяется отдельным сегментом кабеля с центральным концентратором (HAB). Основным преимуществом такой сети является её устойчивость к сбоям, возникающим вследствие неполадок на отдельных ПК или из-за повреждения сетевого кабеля. 
	


Рис. 4.3 Топология сети предприятия.

Важнейшей характеристикой обмена информацией в локальных сетях являются так называемые методы доступа (access methods), регламентирующие порядок, в котором рабочая станция получает доступ к сетевым ресурсам и может обмениваться данными. За аббревиатурой CSMA/CD скрывается английское выражение «Carrier Sense Multiple Access with Collision Detection » (коллективный доступ с контролем несущей и обнаружением коллизий). С помощью данного метода все компьютеры получают равноправный доступ в сеть. Каждая рабочая станция перед началом передачи данных проверяет, свободен ли канал. По окончании передачи каждая рабочая станция проверяет, достиг ли адресата отправленный пакет данных. Если ответ отрицательный, узел производит повторный цикл передачи/контроля приема данных и так до тех пор, пока не получит сообщение об успешном приеме информации адресатом. Так как этот метод хорошо зарекомендовал себя именно в малых и средних сетях, для предприятия данный метод подойдет. К тому же сетевая архитектура Ethernet, которую и будет использовать сеть предприятия, использует именно этот метод доступа. Спецификацию Ethernet в конце семидесятых годов предложила компания Xerox Corporation. Позднее к этому проекту присоединились компании Digital Equipment Corporation (DEC) и Intel Corporation. В 1982 году была опубликована спецификация на Ethernet версии 2.0. На базе Ethernet институтом IEEE был разработан стандарт IEEE 802.3. В настоящее время технология, применяющая кабель на основе витой пары (10Base – T), является наиболее популярной. Такой кабель не вызывает трудностей при прокладке. Сеть на основе витой пары, в отличие от тонкого и толстого коаксиала, строится по топологии звезда. Чтобы построить сеть по звездообразной топологии, требуется большее количество кабеля (но цена витой пары не велика). Подобная схема имеет и неоценимое преимущество – высокую отказоустойчивость. Выход из строя одной или нескольких рабочих станций не приводит к отказу всей системы. Правда если из строя выйдет хаб, его отказ затронет все подключенные через него устройства.
Еще одним преимуществом данного варианта является простота расширения сети, поскольку при использовании дополнительных хабов (до четырех последовательно) появляется возможность подключения большого количества рабочих станций (до 1024). При применении неэкранированной витой пары (UTP) длина сегмента между концентратором и рабочей станцией не должна превышать 100 метров, чего не наблюдается в предприятии.
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Сетевые ресурсы
Следующим важным аспектом планирования сети является совместное использование сетевых ресурсов (принтеров, факсов, модемов). Перечисленные ресурсы могут использоваться как в одноранговых сетях, так и в сетях с выделенным сервером. Однако в случае одноранговой сети сразу выявляются её недостатки. Чтобы работать с перечисленными компонентами, их нужно установить на рабочую станцию или подключить к ней периферийные устройства. При отключении этой станции все компоненты и соответствующие службы становятся недоступными для коллективного пользования. В сетях с сервером такой компьютер существует по определению. Сетевой сервер никогда не выключается, если не считать коротких остановок для технического обслуживания. Таким образом, обеспечивается круглосуточный доступ рабочих станций к сетевой периферии. На предприятии имеется десять принтеров: в каждом обособленном помещении. Администрация пошла на расходы для создания максимально комфортных условий работы коллектива. Теперь вопрос подключения принтера к ЛВС. Для этого существует несколько способов.
1.Подключение к рабочей станции.
Принтер подключается к той рабочей станции, которая находиться к нему ближе всего, в результате чего данная рабочая станция становится сервером печати. Недостаток такого подключения в том, что при выполнении заданий на печать производительность рабочей станции на некоторое время снижается, что отрицательно скажется на работе прикладных программ при интенсивном использовании принтера. Кроме того, если машина будет выключена, сервер печати станет недоступным для других узлов.
2.Прямое подключение к серверу.
Принтер подключается к параллельному порту сервера с помощью специального кабеля. В этом случае он постоянно доступен для всех рабочих станций. Недостаток подобного решения обусловлен ограничением в длине принтерного кабеля, обеспечивающего корректную передачу данных. Хотя кабель можно протянуть на 10 и более метров, его следует прокладывать в коробах или в перекрытиях, что повысит расходы на организацию сети.
3.Подключение к сети через специальный сетевой интерфейс.
Принтер оборудуется сетевым интерфейсом и подключается к сети как рабочая станция. Интерфейсная карта работает как сетевой адаптер, а принтер регистрируется на сервере как узел ЛВС. Программное обеспечение сервера осуществляет передачу заданий на печать по сети непосредственно на подключенный сетевой принтер. В сетях с шинной топологией сетевой принтер, как и рабочие станции соединяется с сетевым кабелем при помощи Т-коннектора, а при использовании «звезды» - через концентратор. Интерфейсную карту можно установить в большинство принтеров, но её стоимость довольно высока.
4. Подключение к выделенному серверу печати.
[bookmark: _Toc44931877]Альтернативой третьему варианту является использование специализированных серверов печати. Такой сервер представляет собой сетевой интерфейс, скомпонованный в отдельном корпусе, с одним или несколькими разъемами (портами) для подключения принтеров. Однако в данном случае использование сервера печати является непрактичным. В нашем случае в связи с нерентабельностью установки специального сетевого принтера, покупкой отдельной интерфейсной карты для принтера самым подходящим способом подключения сетевого принтера является подключение к рабочей станции. На это решение повлиял ещё и тот факт, что принтеры расположены около тех рабочих станций, потребность которых в принтере наибольшая. 
[bookmark: _Toc535787099][bookmark: _Toc280795878]
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе работы были изучены основные программы:
1. NET CONTROL 2 V 7.3.0.351 Standard Edition- Программа предназначен для администрирования компьютеров общего пользования в локальных сетях, в том числе учебных заведений, компьютерных клубов, интернет-кафе и т.п.
2. LanSpector 1.3.108 - Программа предназначена для администраторов сетей. Просмотр расширенных ресурсов в локальной сети, сканирование диапазонов ip адресов на наличие общеупотребимых сервисов.
3. System Tools Hyena 8.5- Администрирование средних и крупных локальных сетей под управлением ОС Windows – достаточно непростая задача. В сетях, объединяющих многочисленные домены, сотни или тысячи серверов, рабочих станций и пользователей чрезвычайно легко утратить контроль над ситуацией. Эти программы были наиболее популярные для администрирования локальной сети, а так же их настройка и установка для локальной сети на Windows XP. Выяснилось что эти программы платные и большинство из них на иностранном языке. Но большинство пользователей даже не знают, зачем они нужны и как ими пользоваться. Основной проблемой является настройка локальной сети, потому что встречается ошибки, по устранению которых нужна ценная информация, которую можно найти в Интернете или у специалиста по сетям.

[bookmark: _Toc535357818][bookmark: _Toc535357961][bookmark: _Toc535357992][bookmark: _Toc535787100][bookmark: _Toc280795879]
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