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Понятие «экотуризм» широко используется в современной деятельности заповедных зон и природных парков. Бурный рост этого вида путешествия в мире на протяжении последних десятилетий объясняется не только ухудшением состояния окружающей среды, но и все большим «окультуриванием» популярных районов отдыха - горных курортов, побережий теплых морей, использование для сельских нужд равнин и полесий.
Прежде всего, экотуризм - это путешествие и посещение хорошо сохранившихся природных территорий, представленных во всем мире, как правило, национальными и природными парками, резерватами и другими типами охраняемых природных территорий.
Во-вторых, экотуризм подразумевает наличие определенных, довольно жестких правил поведения и их соблюдение является принципиальным условием успешного развития самой отрасли.
В-третьих, экотуризм отличается относительно слабым негативным влиянием на природную среду и поэтому его иногда называют <мягким туризмом>. Именно по этой причине он стал практически единственным видом использования природных ресурсов в пределах особо охраняемых природных территорий.
В-четвертых, экотуризм предполагает, что местные сообщества не только работают в качестве обслуживающего персонала, но и продолжают жить на охраняемой территории, вести прежний уклад жизни заниматься традиционными видами хозяйствования, которые обеспечивают щадящий режим природопользования. Естественно, это приносит определенный доход населению, способствует его социально-экономическому развитию.
Предлагается пятый элемент отличия. Так, экотуризм - это туризм, сочетающий отдых, развлечение и экологическое образование для путешественников.

Влияние экотуризма на экономику природопользования и охраны окружающей среды

	Влияние экотуризма на экономику природопользования
	Возможность финансирования заповедников за счет экотуризма

	Положительное
	Отрицательное
	

	Прямое финансирование заповедников, природных парков (входная плата, концессии и т.д.)
	Финансирование заповедников:
- очень низкая плата за вход/ пользование ресурсами;
- поступления используются не для природоохранных целей
- частный сектор возражает против платы
	Виды поступлений:
- плата туристов за вход/ пользование ресурсов;
- плата турпредприятий за концессии/ лицензии;
- предложение дополнительных туристских услуг;
- спонсорство;
- туристские налоги.

	Косвенное финансирование природных зон (например, спонсорство, налоговые поступления)
	
	Критерии для определения размера платы:
- привлекательность природной зоны;
- рыночный потенциал (готовность платить);
- покрытие расходов/ рентабельность;
- платежи как инструмент управления

	Альтернативные возможности получения доходов местным населением
	Получение доходов на местах:
- тон в туризме задают <внешние> субъекты рынка;
- всего лишь 15% расходов туристов на путешествие остаются на местах;
- отсутствие взаимодействия с локальными хозяйственными системами;
- чрезмерная нагрузка на местное население;
- формирование экономического дисбаланса
	

	Получение доходов на региональном, национальном, международном уровне (эффект мультипликатора, эффекты фильтрации)
	
	Использование поступлений:
- обеспечение должного состояния туристической инфраструктуры;
- использование в целях охраны природы;
- недопущение сокращения бюджета

	Косвенная выгода: формирование инициативных групп, заинтересованных лиц (поддержка охраны природы)
	Приемлемость охраны природы:
- малых проектов недостаточно для того, чтобы действительно создавать альтернативные возможности получения доходов;
- частному сектору не хватает долгосрочного, ориентированного на перспективу, мышления
	Рекомендации:
- создание автономной организации или концессии для частных предприятий;
- управление развитием туризма на основе бизнес-плана;
- коммуникация, участие в делах и «прозрачность»


1) 
Научный туризм

Научный туризм — понятие относительно новое, хотя и имеет длительную историю. 
Научный туризм берет свое начало еще во времена античности, Тогда в мореплаваниях, предпринимавшихся с военными или торговыми целями, принимали участие ученые, совершавшие научные экскурсии во время береговых стоянок.
Новизна заключается в том, что именно сегодня, на наших глазах, научный туризм перестает быть экзотикой и становится предметом нормального рыночного обращения. Как понятие научный туризм включает в себя и экологический, и этнокультурный, и подводный и многие другие виды, но главный признак — активное участие туриста в процессе тура, а не просто получение интересной информации и созерцание объектов, что характерно для познавательного туризма.
Научный туризм включает в себя познавательную систему научных исследований в регионах государства и в целом по всей стране. Познавательная часть позволяет туристам обмениваться различными направлениями научных исследований, развивая при этом новый склад мышления в той или иной отрасли государственного народного хозяйства.
При туристских встречах и обменах зарождаются новые научные идеи, и ученые получают сильный импульс творческого подъема для душевного состояния. К научному общению должны быть плотно привязано экскурсионно-лечебное обслуживание и курортно-лечебные мероприятия, способствующие оздоровлению и развлекательному отдыху.
Как правило, туристскими дестинациями в научных турах выступают особо охраняемые природные территории (ООПТ):
· заповедники,
· заказники,
· национальные парки,
· памятники природы.
Научный туризм может подразделяться на следующие виды.
· Ознакомительный. При этом туристам демонстрируются природные и антропогенные объекты и образцы и даются квалифицированные пояснения по ним и проблемам, с ними связанным, по их месту в России и в мире.
· Вспомогательное участие. В этом случае туристы принимают участие в научных и сопутствующих работах в качестве вспомогательного персонала, например, участвуют в реставрационных работах, работах в заповедниках по сохранению редких животных, полевых научных исследованиях.
· Самостоятельные исследования туристов в сотрудничестве с научным персоналом.
В ходе научных экотуров туристы участвуют в различного рода исследованиях природы, ведут полевые наблюдения. 
К научному туризму относятся и зарубежные научно-исследовательские экспедиции, а также полевые практики студентов, обучающихся на естественнонаучных факультетах университетов и институтов.
Научный туризм обычно составляет относительно небольшую долю в общем экотуристском потоке, однако роль его может быть достаточно велика. В частности, он может существенно пополнить информацию о малоизученных районах и объектах. Полученная информация может быть полезна не только для развития науки, но и для дальнейшего развития в регионе экотуризма на устойчивой основе. Этот вид туризма может содействовать расширению научных и образовательных связей между различными странами, положить начало важным международным проектам, осуществляемым на гранты благотворительных фондов.
Некоторые зарубежные охраняемые территории для проведения полевых исследований, не требующих высокой квалификации, все чаще используют помощь «простых» туристов — волонтеров. Многие экотуристы охотно занимаются картированием и охраной отдельных природных мест.
Огромное влияние на организацию и развитие научного туризма оказывают власти, федеральные и местные, чья роль сводится к всемерной поддержке научно-туристских инноваций на законодательном уровне (федеральная власть) и на уровне режима наибольшего благоприятствования (местная власть).
Особенно остро этот вопрос может стоять на уровне муниципальных образований, прежде всего малых городов, положение которых сегодня зачастую просто критическое. А ведь именно развиваясь в регионах, сохранивших традиционные способы ведения хозяйства, научный туризм (в своих экологической и этнографической ипостасях) способствует сохранению и возрождению национальных культур. Создается рынок сбыта сувенирной продукции, предметов народных промыслов, местные жители привлекаются к участию в театрализованных представлениях, фестивалях, народных праздниках и так далее. Поэтому при составлении федеральных программ научного туризма необходимы меры по его поддержке на базе региональных уникальных объектов — природных и антропогенных.
Примеры научного туризма.
Широко известны экотуры, связанные с наблюдением за поведением птиц в Латинской Америке, подсчетом численности популяций китов в Тихом океане.
В Америке это называется «learning travel», что означает обучающий, познавательный или научный туризм. Некоторые туристы хотят не просто видеть, но и знать и помогать природе.
Научный туризм - одна из самых развивающихся отраслей в регионе Saguenay-Lac-Saint-Jean канадской провинции Квебек, где  планируется расширить сферы научного туризма и включить в познавательные маршруты активное участие в таких видах деятельности, как спелеология и археология, сельское хозяйство, криминология, литература или медицина.
2) Туры истории природы

Это путешествия, связанные с познанием окружающей природы и местной культуры. Как правило, такие туры представляют собой совокупность учебных, научно-популярных и тематических экскурсий, пролегающих по специально оборудованным экологическим тропам. Сюда же относятся походы школьников, в ходе которых преподавателем, гидом проводятся экскурсии и беседы о природе. Этот вид экотуризма особенно популярен в Германии, поэтому его еще называют «немецкой моделью развития экотуризма».
Это экотуризм вне границ, особо охраняемых природных территорий и акваторий, к этому типу туров можно отнести весьма широкий спектр видов экологически ориентированного туризма, начиная от агротуризма и вплоть до круиза на комфортабельном лайнере, эту группу экотуров можно отнести к «немецкой» или к «западноевропейской» модели.
«Западноевропейская» модель экотуризма имеет более широкое содержание. Она основывается на развитии форм экотуризма в культурном ландшафте и делает акцент на принципах устойчивого развития туризма, на сохранение тех природных ресурсов, которые ещё остались в Европе. Здесь уделено внимание, в том числе, таким свойствам экотуризма как забота о социальном, культурном и экономическом благополучии местного населения.








3) Приключенческий туризм

Данный вид туризма объединяет все путешествия, связанные с активными способами передвижения и отдыха на природе (outdoor), имеющие своей целью получение новых ощущений, впечатлений, улучшение туристом физической формы и достижение спортивных результатов.
Сюда относятся такие виды туризма:

· 
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· альпинизм,
· скалолазание,
· ледолазание,
· спелеотуризм,
· горный туризм,
· пешеходный туризм,
· водный,
· лыжный и горнолыжный туризм,
· каньонинг,
· конный туризм,
· маунтбайк,
· дайвинг,
· парапланеризм и т.д. 


Многие из этих видов туризма появились недавно и считаются экстремальными, так как связаны с большим риском. Вместе с тем это самый быстроразвивающийся, доходный, хотя и дорогостоящий, вид экотуризма. Приключенческий туризм часто называют «тяжелым экотуризмом» в связи с тем, что жажда туристов к приключениям здесь превалирует над мотивами охраны природы.
География и тематика приключенческих туров довольно обширна и разнообразна. Обычно это групповые туры. Специфической чертой такого туризма является получение различных лицензий, которые разрешают охоту, рыбалку, вывоз трофеев. Приключенческий туризм связан с определенным риском, поэтому для обеспечения безопасности таких туров необходимы высококвалифицированные инструкторы, проводники и т.д. Данный вид туризма имеет довольно высокую стоимость, и его можно отнести к разряду элитарного отдыха.
Приключенческий туризм часто отождествляют со спортивным туризмом (альпинизмом, спелеологией, парапланеризмом и т.д.) и активным туризмом, когда туристы перемещаются с помощью так называемых активных способов (пешком, на велосипедах, лодках, плотах и т.д.). На самом деле это не совсем верно.
Спортивный туризм как путешествия с целью занятия спортом или посещения соревнований включает и виды туризма, не связанные с приключениями, риском. Например, футбольные команды, отправляющиеся на учебно-тренировочные сборы, или болельщики-фанаты, следующие за своей командой на выездной матч.
В то же время приключенческий туризм включает виды путешествий без активных способов передвижения. Например, джиппинг - путешествия по пересеченной местности на автомобилях повышенной проходимости, или BASE - прыжки со специальным парашютом с летательных аппаратов, отвесных скал, высоких антропогенных объектов (арочных мостов, телебашен и т.д.) или глубоководные погружения.
В настоящее время на мировом рынке приключенческий туризм (adventure tourism) - это не просто путешествия с приключениями, а туры с элементами чего-то необычного, исключительного для туристов. Один и тот же туроператор на данном сегменте рынка может предлагать широкий спектр услуг: от банальной пешей прогулки по лесу до экспедиции в Антарктиду.
Например, ведущий английский туроператор «Exodus» предлагает следующие виды приключенческих туров:
· Discovery and Adventure Holiday - путешествия в отдаленные регионы планеты с активными перемещениями;
· European Destinations - краткосрочные недорогие туры в ООПТ европейских стран с передвижениями на велосипедах или пешком;
· Walking and Trekking - базовый вид приключенческого туризма. Это пешеходное путешествие, поход без переноски багажа (вещи туриста несет специальный носильщик или их перевозят транспортом) по специальным экологическим тропам;
· Multi Activity Holidays - путешествие, предполагающее значительные физические нагрузки продолжительностью около одной недели, включающее рафтинг, каньонинг, спелеологию, скалолазание, рыбную ловлю, джиппинг;
· Overland - путешествие на специально переоборудованных для жилья грузовых автомобилях повышенной проходимости. Как правило, тур организуется в страны с теплым климатом (Африка, Южная Америка, Юго-Восточная Азия), и туристы посещают за одну поездку несколько стран.
4) 
Спортивный туризм

Спортивный туризм — вид спорта по преодолению протяжённого отрезка земной поверхности, называемым маршрутом. При этом под «земной поверхностью» подразумевается не только каменная поверхность Земли, но также и водная, и расположенная под дневной поверхностью (пещеры).
Во время прохождения маршрута преодолеваются разные естественные специфические препятствия. Например, горные вершины и перевалы (в горном туризме) или речные пороги (в сплавах по рекам).
Спортивный туризм может быть двух видов:
· активный (основой является потребность в занятиях каким - либо видом спорта);
· пассивный (основой является интерес к какому - либо виду спорта, то есть путешествие с целью посещения соревнований или спортивных игр).
По видам передвижения выделяются:
· автомототуризм; 
· велосипедный туризм;
· водный туризм. Разновидностями являются парусный туризм, сплав по горным рекам и т. д.; 
· конный туризм; 
· лыжный туризм; 
· мотоциклетный туризм; 
· пешеходный туризм — передвижение на маршруте производится в основном пешком. Разновидностью следует считать горный туризм; 
· спелеотуризм; 
· комбинированный туризм. 
По возрастно-социальному признаку спортивный туризм разделяется на:
· детский туризм 
· юношеский туризм 
· взрослый туризм 
· семейный туризм 
· туризм для людей с ограниченными возможностями. 
В последние годы активное развитие получили следующие направления спортивного туризма:
· путешествия (в том числе — одиночные путешествия); 
· экстрим-туризм; 
· туристское многоборье; 
· туристское многоборье в закрытых помещениях на искусственном рельефе; 
· короткие маршруты в классе спортивных походов.
Спортивный туризм (активный), включает походы по маршрутам определенной категории сложности и соревнования по технике туризма. Он нацелен на повышение мастерства туристов, совершенствование маршрутов, отработку различных приемов страховки и освоение новых видов снаряжения. Как и в спорте, в спортивном туризме существуют ступени (разряды) и звание мастера спорта. Сложность похода определяется категорией сложности маршрута.
Самые массовые виды туризма из вышеперечисленных – это пеший, водный, горный и лыжный. Наиболее динамично развиваются горный и водный туризм.
Спортивный туризм - это, прежде всего средство повышения мастерства туриста и серьезная физическая нагрузка. Если это становится вторичным, а на первое место выходят испытание резервов человека, острые ощущения, новые впечатления и открытия, спортивный туризм превращается в экстремальный, то есть спортивный туризм на уровне самых высоких категорий сложности. В этом случае в нем появляются элементы риска, реальной опасности. Абсолютно экстремальные виды туризма - дельтапланеризм и полеты на парапланах. 
Спелеотуризм предполагает посещение естественных или рукотворных пещер и лабиринтов. Он интересен разнообразием их рельефа, создающего препятствия для прохода (колодцы, завалы, узкие щели, подземные реки и т.д.), а также экстремальными - неблагоприятными - физическими условиями (высокая влажность и отсутствие естественного освещения). Все это вносит в спелеотуризм элемент приключений и делает его невероятно популярным среди молодежи. Опускаться в пещеру следует только при наличии ее плана и не менее чем вдвоем. Неизвестные пещеры - только для опытных спелеотуристов. Сломанный сталактит восстанавливается в течение сотен лет, поэтому важно бережно относиться к подземной природе.
Один из наиболее массовых видов активного туризма - лыжный. Это не только многодневные походы по лесам, холмам и полям, но и по тайге, тундре, архипелагам и льдам (в том числе в Антарктике), горам.
Горный туризм - это путешествие в горах по склонам, гребням, ледникам, через перевалы и горные потоки. Чаще всего под горным туризмом подразумевают только альпинизм, а между тем к нему относятся также геотуризм и минералогический туризм.
Альпинизм считают экстремальным видом спорта, поскольку он связан с реальными опасностями - преодолением крутых склонов и гребней, щелей, трещин, а также риском попадания в снежные лавины, камнепады, сели - в условиях плохой погоды, низкого атмосферного давлении и высокой солнечной радиации. Особенно экстремален альпинизм в зимнее время.
Альпинизм — вид спорта, основной целью ставящий восхождение на горные вершины.
Обычно, техническая часть маршрута бывает протяжённостью от нескольких сот метров до нескольких километров, при этом на всём протяжении маршрута, как правило, не существует стационарных точек страховки. Восхождение в зависимости от сложности и протяжённости маршрута может длиться от нескольких часов, до нескольких дней, недель и даже месяцев.
Выделяют альпийский и гималайский стили восхождений.
Альпийский стиль — это последовательный подъём на вершину вместе со всем снаряжением.
Гималайский стиль отличается предварительной подготовкой маршрута восхождения, провешиванием страховочных верёвок (перил), установкой промежуточных лагерей, доставкой снаряжения и кислорода в эти лагеря, что предполагает многократные подъёмы и спуски из лагеря в лагерь. Гималайский стиль — это своеобразная осада горы, занимающая иногда 2-3 месяца, но именно такая тактика позволила достичь вершин Эвереста и других восьмитысячников.
Водный туризм - походы по рекам, озерам, морям и водохранилищам на надувных лодках (рафтах), разборных байдарках, катамаранах, плотах и пр. Сочетает в себе элементы познавания, активного отдыха, оздоровления и спорта и доступен всем здоровым людям.
Популярны также «кругосветки» - водные туры, которые начинаются и заканчиваются в одном и том же месте.
Водный туризм заключается, в основном, в совершении сплава по рекам. Как правило, для сплава используются приводимые в движение мускульной силой спортивные суда преимущественно каркасно-надувной конструкции:
Плот — изначально деревянные конструкции, рамные с надувными элементами, надувные — рафт. 
Честер — разновидность плота, отличающаяся способом гребли и посадки гребцов: гребцы сидят лицом друг к другу на гондолах, расположенных поперёк хода судна. 
Катамаран — пара продольных надувных элементов на раме. 
Парусный катамаран — катамараны для совершения путешествий под парусом, в том числе морского и океанского класса. 
Байдарка — оболочка на каркасе, каркасно-надувные, надувные. 
Каяк — по сути, одноместная байдарка, последнее время получают распространение конструкции из полиэтилена. 
Для свершения несложных путешествий может использоваться резиновая надувная лодка. Различают несколько видов водного туризма: сплав по гладкой воде, рафтинг, парусный туризм, яхтинг.
Водные походы условно разделяются на некатегорированные и с 1 по 6 категорию. 6 категория сложности — самая сложная и доступна только очень подготовленным группам.
Велосипедный туризм - это путешествия и спортивные походы на велосипедах по равнине, оврагам, пескам, горным тропам, рекам (вброд) на дорожных, спортивных и горных (маунтинбайки) велосипедах. Этот вид транспорта наиболее экологичен.
Велосипедный туризм (велотуризм) заключается в прохождении на велосипеде маршрутов, содержащих общетуристские и специфические для велотуризма препятствия.
В велосипедном туризме выделяется шесть категорий сложности походов. Первая категория — самая простая, шестая — самая сложная. Категория сложности похода определяется по Методике категорирования велосипедных походов.
Минимальная протяженность велосипедного похода первой категории сложности составляет 300 км. Среди видов спортивного туризма, где для передвижения используется исключительно мускульная сила человека, велосипедный туризм является лидером по скорости передвижения и протяженности маршрутов.
Пешеходный туризм. Данный вид туризма получил наибольшее распространение во внутреннем туризме.
Основной целью пешеходного туризма является преодоление группой маршрута по слабо пересечённой местности из точки А в точку В за указанный промежуток времени.
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Классификация пешеходных походов и разрядов
Категория сложности маршрута определяется по наличию локальных препятствий, географического показателя района, автономности маршрута, напряжённости маршрута и др. В зависимости от этого походы подразделяются на:
· походы выходного дня; 
· походы 1-3 степени сложности — в детско-юношеском туризме; 
· категорийные походы с 1 по 6 категорию сложности. Первая категория — самая простая, не требующая специальных знаний; шестая категория — самая сложная и требует специальной и физической подготовки, соответствующего снаряжения. 
Основными потребителями спортивных туров являются различные любительские спортивные клубы и ассоциации. Главная задача спортивного тура - обеспечение возможности гостям заниматься определенным видом спорта. К необходимому оснащению спортивных туров можно отнести специальные трассы, подъемники, спортивные площадки, устройства, сооружения, разнообразный инвентарь.
Конный туризм (верховой туризм) — путешествие на лошадях верхом или в экипажах. Один из видов спортивного туризма, который заключается в прохождении на лошади маршрутов, содержащих специфические для конного туризма препятствий (перевалы, леса, реки).
5) 
Джиппинг (сафари-тур)

Джиппинг – это путешествие на автомобилях повышенной проходимости с преодолением природных препятствий, это экстремальный вид спорта и отдыха, представляющий собой прохождение туристического маршрута по бездорожью на автомобилях.
Для участия в джиппингах не требуется обладать особыми навыками. В них может принять участие любой, кто желает получить незабываемые впечатления. Профессиональный инструктор подробно расскажет о маршруте, пользовании инвентарем, технике безопасности и об общих правилах.
Туры бывают любого уровня сложности – от прогулочной поездки длиной в несколько часов до сложных многодневных маршрутов. Все что необходимо от решившего попробовать свои силы в джиппинге – лишь желание испытать совершенно новые, яркие эмоции.
В последнее время среди любителей активного вида отдыха становятся популярными путешествия на квадроциклах – полноприводных четырехколесных мотоциклах.
Сафари (safary tour) – как правило, это тур в целях охоты, рыбной ловли (hunting, fishing, underwater fishing), поездки на природу в заповедники для наблюдения за животными, фотоохота, туры в национальные парки в целях увидеть уникальных животных на природе в естественных условиях.
Практикуются также поездки на природу или путешествие в заповедник к местным или туристским примечательностям на внедорожных автомобилях (джипах). Организуется колонна автомашин, в которой, кроме собственно джипов с туристами и проводниками, следует транспорт сопровождения с палатками, продовольствием, топливом, питанием и др.
В программу тура входит не только посещение достопримечательностей местной природы, но обучение вождению машины в горных условиях, преодолению препятствий, устройству лагерной жизни, изучение техники выживания в экстремальных условиях.
Так же существуют такие виды сафари, как мото-сафари и дайв-сафари (или дайвинг-сафари). Часто сафари проходит в специализированных местах - сафари-парках. Большой популярностью пользуется сафари в Африке, по причине обитания там большого количества редких видов животных и индивидуальности рельефа местности. Многие туристы, увлекающиеся сафари, состоят в сафари-клубах, таким образом, имея возможность общаться с близкими по интересам людьми.
Сафари — это первоначально охотничьи поездки по Восточной Африке, на которых убивались крупные животные. При этом главную роль играла так называемая «большая пятёрка», состоящая из буйволов, слонов, львов, леопардов и носорогов, а само сафари было привилегией богатой английской аристократии. Позже понятие сафари стал применяться и в других частях Африки и мира, а его значение существенно изменилось.
Сегодня сафари — мирные и недорогие экскурсии в дикую природу, на которых зверей фотографируют. В некоторых странах развилась целая индустрия сафари с опытными сопровождающими.
Старая форма сафари, однако, ещё не до конца вымерла. До сегодняшнего дня во многих частях Африки можно охотиться на крупных хищников, заплатив за это серьёзную сумму. За это платящему клиенту зверя подгоняют почти прямо под ружьё, а его шкуру или другие части тела клиент берёт в качестве трофея. Это форма сафари также может быть доходной сферой. С экологической точки зрения она в случае ответственной организации может быть даже полезной, так как для проведения охотничьих сафари местность должна оставаться по возможности девственной и нетронутой.
Примеры сафари-туров.
Сафари – один из немногих феноменов современного мира, где еще возможно соприкоснуться с настоящей дикой природой, стать подлинным участником действа, разворачивающегося в саванне. В последние годы все большее количество путешественников предпочитает экстремальный вид отдыха. Одним из самых распространенных и модных считается сафари. Где бы сафари не проходило – в Ботсване или Кении, ЮАР или Танзании, Бразилии или Австралии, оно почти всегда рождает мистические ощущения, завораживает.
Любители охоты могут получить мощные по силе ощущения, оказавшись в сердце невероятно красивой африканской природы. Сафари позволяет поймать взор хищника, отделенного от человека не решеткой клетки или стеклом террариума, а всего лишь несколькими метрами, погружает в потрясающий мир природы – незнакомый, жестокий и вместе с тем такой беззащитный и ранимый.
Лучшее сафари в Африке - это охота на территории Кении, Танзании и ЮАР. Именно здесь располагаются известные своей уникальной природой национальные заповедники, такие как парк Масаи Мара (Кения), Серенгети (Танзания), Крюгер-Парк (ЮАР). На джипах, в которых обычно ездят стоя, вы отправитесь на многочасовую прогулку по дикой саванне. И, несмотря на назойливость насекомых, на лучи палящего солнца и ветер, обдувающий лица, вы получите ни с чем несравнимое удовольствие, погрузившись в ворох совершенно контрастных ощущений: от почти животного страха до восторга. Бытует мнение, что человек, хоть раз, выезжавший на сафари, никогда в силу своей прихоти не поднимет руку на живое, потому что не в состоянии будет забыть порой пугливые, веселые, но всегда внимательные глаза зверей, с которыми ему довелось встретиться.
6) 
Путешествия в природные резерваты

Большинство исследователей и специалистов из Австралии, США и Канады полагает, что впервые в научную литературу термин «экотуризм» был введён мексиканским экономистом-экологом Гектором ЦебаллосЛаскурейном в начале 1980-х гг. и обозначал «путешествия натуралистов в нетронутые уголки природы специально для изучения, наблюдения дикого растительного и животного мира и получения радости от общения с природой, а также культурных ценностей, как древних, так и современных, которыми обладают эти территории».
Модель экотуризма, принятая в этих и ряде других стран, получила название «австралийской» из-за своего большого распространения и популярности на австралийском континенте. Для этой модели характерно развитие экотуризма в малоизменённой и слабонарушенной природе, на особо охраняемых территориях с основными целями — познание природы, отдых на природе с эмоциональными, эстетическими целями.
Австралийская национальная стратегия развития экотуризма была разработана в процессе широкого общественного обсуждения и консультаций с правительствами штатов и территорий, местными органами исполнительной власти, представителями индустрии экотуризма, природоохранными организациями, местными общинами, австралийскими аборигенами и основывается на практическом опыте. Стратегия представляет собой целостную систему мер планирования, развития и управления экотуризмом. Реализация стратегии оказывается возможной через управление по вертикали исполнительной власти от федерального правительства до уровня штатов, территорий и местных органов исполнительной власти. Она является рамочной конструкцией, стимулирующей развитие индустрии экотуризма.
Таким образом, путешествия в природные резерваты – это экотуризм в границах особо охраняемых природных территорий (акваторий) и в условиях «дикой», ненарушенной или мало измененной природы. Разработка и проведение таких туров — классическое направление в экотуризме; соответствующие туры являются экотурами в узком значении данного термина, их относят к «австралийской» или «североамериканской» модели экотуризма.
Отдых и оздоровление людей в естественной природной среде в пределах страны является сейчас одной из наиболее важных народно-хозяйственных и социальных задач. В этой связи задача изучения рекреационно-туристского потенциала территории, выявление и резервирование новых территорий для отдыха, оценка уже существующего туристского природопользования и разработка рекомендаций по его оптимизации приобретает особую актуальность.
Причем изучаются и те территории, и объекты, для которых ранее не предполагалось даже в незначительной мере изменять характер и интенсивность сложившейся хозяйственной деятельности. В особенности это относится к таким особо охраняемым природным территориям (ООПТ), как заказники, а также к национальным паркам, где предпринимаются определенные действия по расширению рекреационных зон и, как правило, за счет регулируемого использования.
Рекреационные возможности особо охраняемой природной территории (даже специально выделенных для этой цели участков национального парка) могут использоваться только как дополнительные и подчиненные ее природоохранным функциям. Развитие здесь туристской инфраструктуры может происходить только при приоритетном учете природоохранных ограничений, и уровень удовлетворения потребностей туристов должен определяться именно этими ограничениями.
Поэтому следует обратить внимание на понимание комплексного хозяйствования в ООПТ, как единого процесса по осуществлению разнообразных мероприятий, а не как совокупности различных видов деятельности, результаты которых в итоге интегрируются. Необходимо объединять не результаты разных видов деятельности, обусловленных задачами ООПТ, а процесс их осуществления. В противном случае отдельные виды деятельности вступают друг с другом в противоречие.
Единственный выход здесь видится в развитии не массовых, а альтернативных видов туризма, которые способствовали бы выполнению главной задачи ООПТ - охране природных комплексов, и одновременно помогали бы достигать цели, связанные с экологическим просвещением и получением рекреационного эффекта.
Поэтому туристской специализацией ООПТ должно быть обслуживание туристов, для которых главными видами рекреации являются занятия, основанные на минимальном потреблении экологических ресурсов и живом общении с природой.
Приоритет должны иметь познавательные формы туризма, развитие которых будет способствовать привлечению на отдых образованных людей и популяризации среди населения экологических и культурно-исторических знаний.
Одним из приоритетных направлений развития познавательных форм туризма являются туристские маршруты или экологические тропы, расширяющие у экскурсантов знания о процессах и явлениях окружающей их природы. Другая важная задача - воспитание экологической культуры поведения человека как части общей культуры взаимоотношений людей друг с другом и отношения человека к природе. Экологические маршруты и тропы, кроме этого, являются регуляторами потока рекреантов, распределяя их в различных направлениях по ООПТ, снижая рекреационную нагрузку на природную среду.
Все сказанное только подчеркивает необходимость обозначения и выделения в правовом порядке экологического туризма в качестве отдельной категории туристкой деятельности как имеющего наибольшие перспективы устойчивого развития и самого цивилизованного вида рекреационной деятельности.
Актуальность выделения этой категории заключается также и в возможности разграничения с ее помощью туризма по степени приемлемости для различных по уникальности и ценности природных комплексов. Необходимость такой дифференциации обнаруживается при попытке решения конфликтной ситуации между природоохранными и рекреационно-хозяйственными интересами природопользователей на природоохранных территориях.
Экологический туризм (в особенности, в форме биосферного туризма) является самым экологически безопасным видом природопользования. В его рамках познание может идти в русле либо образовательного процесса, либо простого ознакомления. Отличие первого типа познания от второго в том, что образовательный процесс связан с целенаправленным и тематическим получением сведений об элементах экосистемы, а также ознакомительный с непрофессиональным наблюдением за природой. Оздоровление может происходить в пассивной (стационарное нахождение в природной среде), активной (связанной с переходами туриста от одного интересующего природного объекта к другому) и спортивной (преодоление естественных препятствий при прохождении маршрутов) формах.
Целесообразна дифференциация форм экотуризма в зависимости от интенсивности рекреационной деятельности при его практической организации на природоохранных территориях, где функциональное зонирование предусматривает различные режимы природопользования. Причем такая дифференциация проводится с учетом двух возможных позиций.
Первая основана на том, что реализуемая форма экотуризма тем агрессивнее, чем интенсивнее турист перемещается в естественно-природном пространстве. Интенсивность определяется временем и скоростью активного передвижения туриста с целью удовлетворения рекреационных потребностей.
В основе второй позиции лежит принцип рационального использования природных рекреационных ресурсов. Сущность его в следующем: научно-познавательная информация, которую несет в себе объект природы, должна быть использована как можно в более полном объеме. Поэтому если этот объект или экосистема особо ценные, то их потенциал не стоит использовать в ознакомительных формах туризма. Лучше заменить их менее ценными объектами, вовлечение которых в рекреационно-ресурсный цикл не ухудшит качества туристского обслуживания, но зато уменьшит нагрузку на уникальные объекты природы.
Использование такого подхода имеет и экологическое значение, так как в этом случае часть туристского потока будет выводиться с территории парка с целью обслуживания на экскурсионных маршрутах, что снизит рекреационную нагрузку на природные комплексы.
В современных условиях специалисты, имеющие отношения к организации хозяйствования в ООПТ, значительно преувеличивают роль влияния инфраструктурных факторов (гостиницы, ресторан, качество дорог, связь) на формирование мотивов туристских посещений таких объектов, одновременно занижая роль других групп факторов: рекреационно-организационный и социальный. Данная ситуация не соответствует структуре спроса и особенностям сегодняшнего туристского потока.
Организация рекреационной деятельности на основе современных научно-обоснованных подходов и методов в перспективе позволит в полной мере использовать все многообразие форм туристского природопользования в ООПТ.
Важнейшими аспектами развития экскурсионно-туристской деятельности на ООПТ являются вопросы разработки технологии предоставления туристско-экскурсионных услуг, механизма осуществления экскурсионной деятельности. Для обоснования соответствующих теоретико-методологических подходов необходимо выявление особенностей осуществления данного вида деятельности на ООПТ, изучение организационных инструментов управления экскурсионным потоком на территориях особого природопользования, разработка эффективных методик оценки и анализа экскурсионно-туристского потенциала ресурсов ООПТ.
Экотуризм предлагает более прямые возможности финансирования природных парков, чем другие формы пользования ресурсами. В большинстве стран это является проблемой, но при правильном управлении и планировании остроту ситуации можно снимать.
В потенциале воздействие экотуризма на окружающую среду меньше, чем от других форм пользования ресурсами. Более того, привлекательные для туризма особо охраняемые природные территории могут часть своего бюджета формировать за счет поступлений от туризма. Спонсоры и неправительственные организации, которые поддерживают проект «местное сообщество + природные зоны + туризм», должны последовательно добиваться такого частичного самофинансирования и стимулировать его. Как отмечают эксперты, в долгосрочной перспективе финансовая помощь в сфере охраны природы должна быть сконцентрирована на тех заповедниках, которые не обладают потенциалом устойчивого развития туризма.
Ниже в качестве примера представлена таблица, которая отражает влияние развития экологического туризма на экономику некоторых природных парков.
Влияние экотуризма на экономику природных парков и местных сообществ

	Южная Африка, Kwa Zulu Natal Wildlife
	Заповедник Белиза
	Эквадор, Галапагосские острова

	Заповедник с государственным участием
	Заповедником заведует неправительственная организация
	В 1999 г. поступления составили свыше 5 млн. долларов (дифференцированная система взимания платы)

	Предложение туристических услуг: размещение в апартаментах, лагерях, услуги ресторанов, магазины, экскурсионные туры
	Предложение туристических услуг: размещение в апартаментах, лагеря отдыха, предлагаются образовательные программы, экскурсионные туры, услуги туроператора
	

	Управляется самостоятельно или концессионерами
	Предпочтение отдается, в первую очередь, образовательному и научному туризму
	45% поступлений отчисляются государственной администрации, управляющей заповедником

	Представлены все сегменты экотуризма
	Из поступлений от туризма финансируются текущие расходы на управление
	50% отчисляются местным/ региональным органам/ организациям

	35% бюджета заповедника формируются из поступлений экотуризма
	При отъезде туристы оплачивают сумму в размере 3,75 долл.
	Создано совместное предприятие Cofanes-MetropolitanTouring

	
	В 1997 году поступления составили 400 тыс. долларов
	- роль туроператора: первоначальное финансирование, консультации, организация туров, транспорт, маркетинг;
- роль местного сообщества: размещение, питание, локальные программы пребывания, произведения ремесленного искусства;
- туризм заменяет доход от охоты и нефтяной промышленности;
- преимущества туроператора: продвижение на рынке уникального продукта;
- Альянс в целях защиты природы

	
	
	



Конечно, встречаются различного уровня трудности у местного сообщества и туроператоров при создании турпродукта экологической ориентации. Прежде всего, это финансирование природоохранных мероприятий, получение выгоды от туризма для местных жителей и формирование соответствующего экологического сознания у всех участников этого процесса (местного населения, турфирмы и туристов).

Трудности, наиболее часто встречающиеся при развитии экологического туризма

	Финансирование охраны природы
	Выгоды для местного населения
	Формирование сознания

	Низкая плата за вход или иное пользование природными ресурсами
	Развитие туризма часто стимулируется внешними источниками
	Экотуризм с небольшим объемом турпотока не будет способствовать осознанию природоохранных задач, если он не принесет выгод местному сообществу

	Нет возможности использовать поступления в природоохранных целях
	Только 15% расходов на тур доходят до локального уровня
	

	
	Квалифицированные рабочие места часто не доступны для сельского населения
	Принимающие туроператоры и отели в турцентрах часто не имеют должного представления о том, что такое экотуризм

	Туроператоры часто возражают против увеличения платы
	Возможности взаимодействия с местной экономикой редко используются в полной мере
	

	
	У местного населения зачастую не хватает умений и финансовых средств, чтобы независимо вести бизнес
	Недостаточный интерес частного бизнеса к участию в мероприятиях, которые выходят за рамки обычной деловой активности 

	
	Туризм все чаще обогащает лишь отдельных лиц и вносит дисбаланс в развитие турцентра
	



В связи с этим предлагаются две модели развития экологического туризма в особо охраняемых природных зонах, при котором возможны различные свойства и воздействие. Модель развития по типу «А» предполагает больше разнообразие и доступность природных ресурсов, чем по типу «В». Кроме того, первая модель приносит более высокие доходы для организаторов турмаршрутов, но при этом следует учитывать, что этот практически неконтролируемый туризм наносит существенное негативное воздействие на экологию местности и тем более на быть и традиции местного сообщества. Тип «В» более предпочтителен, поскольку он сохраняет биоразнообразие и не оказывает отрицательного влияния, хотя также не обеспечивает высокие доходы для туроператоров и местного населения. Но все же это более предпочтительный путь для экономически неразвитых стран.
В положениях Глобального этического кодекса туризма говорится: «Туристская политика должна проводится таким образом, чтобы она способствовала повышению жизненного уровня населения посещаемых районов и отвечала их потребностям; при градостроительном и архитектурном планировании и эксплуатации туристских центров и средств размещения необходимо предусматривать их максимальную интеграцию в местную социально-экономическую среду; при равных условиях следует изыскивать, в первую очередь, возможность найма местной рабочей силы».
Свойства и воздействие основных моделей развития природного и экологического туризма

	Показатели
	Тип «А»
(неконтролируемый природный туризм)
	Тип «В»
(экотуризм малого масштаба)

	Свойства

	Привлекательность/ доступность
	Высокая/ простая
	Ограниченная 

	Виды ландшафта 
	Морское побережье, водные объекты, горы, открытые пространства с интересным живым миром
	Густые леса, области с большим количеством осадков, очевидные повреждения экосистемы

	Основные участники
	Национальные/ международные турфирмы
	Неправительственные организации, местное сообщество

	Оборот/ прибыль
	Высокая 
	Низкая 

	Управление/ планирование
	Недостаточное или не существует 
	Более развитое

	Воздействие

	Экологические последствия 
	Иногда значительные 
	Незначительные 

	Социально-культурные последствия
	Иногда значительные 
	Допустимые 

	Вклад в охрану природы 
	Небольшой 
	Небольшой 

	Выгоды для местного населения 
	Небольшие или несбалансированные 
	Небольшие 

	Формирование сознания 
	Небольшое 
	Небольшое 


7) 
Путешествия в отдаленные регионы планеты.

Научный экологический туризм является источником информации про отдаленные и малоизученные районы. В научных полевых исследованиях используется помощь туристов-добровольцев, так как данные исследования не требуют высокой квалификации.
Экотуристы больше всего любят путешествовать из развитых стран в отдаленные страны, так как большинство таких стран находится в тропиках, природа которых экзотическая и привлекательная для жителей умеренных широт. Это такие страны как: Кения, Эквадор, Коста-Рика, Непал, Мексика, Индонезия, Папуа-Новая Гвинея, Уганда, Конго, Судан, Камбоджа, Перу и т.п. Туристы просто рвутся туда, где природа не была изменена человеческой деятельностью.
Экологический туризм можно отнести к познавательному, так как во время путешествия туристы надеются с одной стороны, получить некоторые знания, а с другой - отдохнуть на природе.
Для тех, кто стремится открыть для себя мир необычайно интересных и увлекательных путешествий, бросить вызов всему обыденному и привычному некоторые туристские компании (например, Poseidon Expeditions). Туристам может быть предложен уникальный отдых в отдаленном малоизученном регионе, который заставит изменить отношение к жизни. К примеру, это могут быть уникальные путешествия в Арктику, Антарктику, Лапландию, Гренландию.
Многие туристические компании предлагают отправиться в “уникальный тур”, побывать в “уникальном путешествии”, но в действительности они лишь предоставляют стандартные туры в страны Европы, горнолыжные курорты или теплые страны. Однако туры от некоторых зарекомендовавших себя на туристском рынке компаний – это действительно шанс провести уникальный отдых вдали от городских агломераций и цивилизации среди массивных ледяных гор, живописных фиордов, девственно чистого снега и самых экзотических представителей флоры и фауны отдаленных регионов нашей планеты.
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