

Федеральное агентство по образованию
Государственное образовательное учреждение
Высшего профессионального образования
Тульский Государственный университет
Кафедра УППК








Контрольная работа
По дисциплине «Правоведение»

1. 
Понятие гражданско-правового договора. Виды гражданско-
правовых договоров

Гражданско-правовой договор представляет собой наиболее распространенный вид юридических фактов. Договором признается соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении гражданских прав и обязанностей.
В условиях рыночной экономики договор – основной юридический факт, из которого возникают обязательственные правоотношения. Договор является также главным средством регулирования товарно-денежных связей, определения содержания правоотношений, прав и обязанностей его участников.
Гражданско-правовые договоры, выражая согласованную волю сторон на достижение отвечающей действующему правопорядку цели, порождают, изменяют или прекращают, соответствующие имущественные правоотношения. Эти договоры – одно из важнейших оснований для возникновения обязательств.
С понятием договора теснейшим образом связан вопрос об их классификации (видах). Классификация договоров облегчает применение определенных норм именно к тому или иному типу договора. Кроме того, она дает возможность выявлять черты сходства и различия правового регулирования тех или иных общественных отношений, способствует дальнейшему совершенствованию и систематизации законодательства, служит цели лучшего изучения договоров.
К числу общих правил об отдельных видах договоров относятся те, которые определяют момент их заключения, начало возмездности, распределение прав и обязанностей сторон и некоторые другие. По времени возникновения правоотношения договоры подразделяются следующим образом. В тех случаях, когда для заключения договора достаточно только соглашения сторон по всем по всем существенным условиям, договор является консенсуальным. Таких договоров большинство (купля-продажа, аренда, подряд и др.). Значительно реже договора признаются заключенными лишь в момент совершения действия по передаче предмета договора. Подобные договоры называются реальными. Например, договор перевозки груза считается заключенным с момента передачи отправителем перевозчику груза и выдачи отправителю транспортной накладной.
Гражданско-правовой договор всегда является взаимной, чаще всего двухсторонней сделкой. В зависимости же от соотношений прав и обязанностей каждой из сторон договор может быть односторонне или двусторонне обязывающим. По односторонне обязывающему договору только одна из сторон обязана совершить определенные действия в пользу другой, а последняя имеет к ней лишь право требования. Двусторонне обязывающим признается договор, по которому каждая сторона несет обязанность в пользу другой стороны. В качестве примера можно назвать договор купли-продажи, по которому продавец обязуется передать покупателю в собственность вещь и имеет право требовать уплаты определенной денежной суммы, а покупатель обязуется принять вещь и уплатить денежную сумму и вправе требовать передачи ему вещи.
В условиях рыночной экономики подавляющее большинство договоров являются возмездными. Возмездность договора означает, что имущественному предоставлению со стороны контрагента, исполняющего свою обязанность, с необходимостью соответствует встречное имущественное предоставление другого контрагента. Так, по договору аренды арендодатель обязуется предоставить арендатору во владение и пользование имущество, за что арендатор обязуется своевременно вносить вознаграждение – арендную плату. Если заключается безвозмездный договор, одна сторона обязуется совершить или совершает какое-либо действие в пользу другой, не получая от нее денежного вознаграждения или иного встречного предоставления (например, по договорам дарения или безвозмездного пользования имуществом). Некоторые договора по закону могут быть как безвозмездными, так и возмездными (заем, поручение, хранение). Поэтому Гражданский кодекс предусматривает, что договор предполагается возмездным, если из закона, иных правовых актов, а также существа или содержания договора не следует иное.
В системе договоров самостоятельное место занимают договоры основные и предварительные. По предварительному договору, с необходимостью предшествующему основному, стороны обязуются заключить впоследствии соглашение о передаче имущества, выполнении работ или оказания услуг (основной договор) на обусловленных предварительным договором условиях. При этом из числа существенных условий основного договора предварительный договор должен содержать условия о предмете и сроке, в который стороны обязуются заключить основной договор. При отсутствии указания на срок основной договор заключается в течении года с момента заключения предварительного договора. Когда сторона, заключившая предварительный договор, уклоняется от заключения основного, применяются правила, предназначенные для заключения договора в обязательном порядке. К предварительным договорам относятся договор поручительства, договор об организации перевозок грузов, кредитный договор.
Среди гражданско-правовых договоров можно выделить публичный договор (ст. 426 ГК). Как сказано в законе, публичным договором признается договор, заключенный коммерческой организацией и устанавливающий ее обязанности по продаже товаров, выполнению работ или оказанию услуг, которые такая организация по характеру своей деятельности должна осуществлять в отношении каждого, кто к ней обратится (розничная торговля, перевозка транспортом общего пользования, услуги связи, энергоснабжение, медицинское, и гостиничное обслуживание и т.п.). Коммерческое организация не вправе оказывать предпочтение одному лицу перед другим в отношении заключения публичного договора, кроме случаев, предусмотренных законом или иными правовыми актами. Правила о публичном договоре имеют особое значение. Объясняется это прежде всего исключительной распространенностью регулируемых ими отношений. Одна из особенностей публичного договора состоит в том, что цена товаров, работ и услуг, а также иные его условия устанавливаются одинаковыми для всех потребителей. Возможны случаи, когда законом и иными правовыми актами допускается предоставление льгот отдельным категориям потребителей.
Классификация видов гражданско-правовых договоров согласно гражданскому законодательству выглядит так:
– договора о возмездной передаче имущества в собственность (купля-продажа, мена, рента, пожизненное содержание с иждивением);
– договора о передаче имущества в собственность с обязательством возврата равноценного имущества (заем, кредитный договор);
– договора о безвозмездной передаче имущества в собственность (дарение);
– договора о возмездной передаче имущества в пользование (аренда, наем жилого помещения);
– договора о безвозмездной передаче имущества в пользование;
– договора о выполнении работ (подряд, выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ);
– договора о совместной деятельности (простое товарищество);
– договора о совершении юридических или фактических действий (поручение, комиссия, экспедиция, агентирование, доверительное управление имуществом, коммерческая концессия, банковский вклад, банковский счет);
– договора о доставке грузов, багажа и пассажиров (перевозка);
– договора о производстве денежных выплат при наступлении определенного события (страхование);
– договора о создании произведений науки, литературы или искусства, передаче их для использования (авторские).


2. Составьте схему «Классификация юридических фактов»



3. Задача 1

Малышев, находясь в командировке в г. Екатеринбурге, занял у отца своего сослуживца Антипина 2 тыс. рублей с обязательством вернуть их через 2 недели. По истечении обусловленного срока Антипин потребовал вернуть долг. Малышев, не отрицая факта получения денег, отказался вернуть всю сумму, заявив, что он еще год назад дал взаймы его сыну, Олегу Антипину, 1200 рублей, которые тот ему до сих пор не вернул. Малышев предложил Антипину-старшему получить с него разницу − 800 рублей, но тот отказался принять долг в этом размере и предъявил в суд иск о взыскании с Малышева всей суммы долга.
Какое решение должен вынести суд?
Согласно статьи 807 Гражданского кодекса РФ по договору займа одна сторона (займодавец) передает в собственность другой стороне (заемщику) деньги или другие вещи, определенные родовыми признаками, а заемщик обязуется возвратить такую же сумму денег (сумму займа) или равное количество других полученных им вещей того же рода и качества. Договор считается заключенным с момента передачи денег или других вещей.
Часть 2 статьи 808 Гражданского кодекса РФ гласит что, в подтверждение договора займа и его условий может быть представлена расписка заемщика или иной документ, удостоверяющие передачу ему займодавцем определенной денежной суммы или определенного количества вещей.
Из текста задачи №3 следует что, отношения Займодавец и Заемщик возникли между Антипиным-старшим и Малышевым, соответственно младший Антипин к данному договору отношения не имеет и требования Антипина – старшего о взыскании с Малышева всей суммы долга абсолютно правомерны.
Суд руководствуясь статьями 807, 808, 810, 811 Гражданского кодекса РФ должен вынести решение об удовлетворении исковых требований Антипина-старшего и взыскании с Малышева всей суммы долга.

4. Задача 2
гражданский правовой договор консенсуальный возмездный
Супруги-пенсионеры Федоровы, садовый домик которых неоднократно проникали воры, решили обезопасить себя от подобных набегов, оставив на видном месте бутылку из под водки «Столичная»,налив в нее опасный для жизни метиловый спирт. В результате забравшийся в их домик нигде не работающий Кочкин получил смертельное отравление. В отношении Федоровых было возбуждено уголовное дело, однако они заявили, что действовали в состоянии необходимой обороны и вообще имеют право в своем доме держать любое имущество, в том числе и опасное для жизни людей.
Правы ли Федоровы?
[bookmark: sub_37]Супруги Федоровы не правы, статья 37 Уголовного кодекса РФ – необходима оборона гласит:
[bookmark: sub_3701]1. Не является преступлением причинение вреда посягающему лицу в состоянии необходимой обороны, то есть при защите личности и прав обороняющегося или других лиц, охраняемых законом интересов общества или государства от общественно опасного посягательства, если это посягательство было сопряжено с насилием, опасным для жизни обороняющегося или другого лица, либо с непосредственной угрозой применения такого насилия.
[bookmark: sub_3702]2. Защита от посягательства, не сопряженного с насилием, опасным для жизни обороняющегося или другого лица, либо с непосредственной угрозой применения такого насилия, является правомерной, если при этом не было допущено превышения пределов необходимой обороны, то есть умышленных действий, явно не соответствующих характеру и опасности посягательства.
Из вышесказанного следует что, право на оборону дает только наличное и действительное общественно опасное нападение на объекты, перечисленные в ч. 1 ст. 37 УК РФ: личность и права обороняющегося и других лиц, интересы общества и государства.
Наличным признается общественно опасное посягательство, которое уже началось и еще не закончилось.
Действительным признается посягательство, которое имело место в реальной действительности, а не в воображении обороняющегося лица.
Действия супругов Федоровых можно скорее квалифицировать как преступление, совершенное по неосторожности.
[bookmark: sub_26]Статья 26. Преступление, совершенное по неосторожности
[bookmark: sub_2100000]1. Преступлением, совершенным по неосторожности, признается деяние, совершенное по легкомыслию или небрежности.
[bookmark: sub_26002]2. Преступление признается совершенным по легкомыслию, если лицо предвидело возможность наступления общественно опасных последствий своих действий (бездействия), но без достаточных к тому оснований самонадеянно рассчитывало на предотвращение этих последствий.
[bookmark: sub_26003]3. Преступление признается совершенным по небрежности, если лицо не предвидело возможности наступления общественно опасных последствий своих действий (бездействия), хотя при необходимой внимательности и предусмотрительности должно было и могло предвидеть эти последствия.
Наказание за данный вид преступления предусмотрен статьей 109 УК РФ – Причинение смерти по неосторожности.
[bookmark: sub_109]Статья 109. Причинение смерти по неосторожности
[bookmark: sub_10901]1. Причинение смерти по неосторожности − наказывается ограничением свободы на срок до двух лет или лишением свободы на тот же срок.
[bookmark: sub_10902]2. Причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей - наказывается ограничением свободы на срок до трех лет либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.
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