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1. Краткая характеристика групп животных, среди которых имеются вредители сельскохозяйственных культур. Описать основные особенности внешнего и внутреннего строения

1) насекомые
2) паукообразные - клещи
3) моллюски - брюхоногие
4) черви - нематоды
5) млекопитающие - грызуны и зайцеобразные.

1.1 Насекомые

Тело насекомых покрыто плотной кутикулой, которая играет роль наружного скелета. Подвижность тела обеспечивается разделением его на отдельные членики, или сегменты, объединенные в три отдела - голову, грудь и брюшко. В состав головы входит 5-6 сегментов, груди - 3, брюшка - до 12, а всего до 20. Голова несет ротовые органы, глаза и одну пару усиков, грудь - три пары ног и обычно до двух пар крыльев, брюшко, как правило, лишено ног и часто несет разного рода придатки.
Форма головы насекомых разнообразна: округлая (мухи), сжатая с боков (саранча, кузнечик), вытянутая в виде головотрубки (долгоносики). Различны и типы постановки головы. При прогнатическом типе головы, характерном для хищных насекомых (жужелицы, стафилины), ротовые части направлены вперед; при гипогнатическом, характерном для растительноядных (саранчовые, многие виды клопов, жуков) - под прямым углом вниз; при опистогнатическом (цикадовые, медяницы, трипсы) - ротовые части направлены под острым углом вниз и назад, приближаясь к передним ногам.
Ротовые органы претерпели значительные изменения от грызущего типа при питании твердой пищей до различных модификаций сосущего типа при приеме жидкой пищи (нектар, сок растений и др.). Различают грызуще-лижущие, колюще-сосущие, сосущие и лижущие типы ротовых органов.
Грызущие ротовые органы состоят из парных нерасчлененных верхних челюстей, парных расчлененных нижних челюстей и непарной расчлененной нижней губы. Сверху ротовые органы прикрыты верхней губой, представляющей собой складку кожи. В передний отдел открывается ротовое отверстие, т.е. начало пищеварительного тракта, в задний - впадает проток слюнных желез. Ротовые органы грызущего типа распространены наиболее широко и встречаются у представителей надотрядов ортоптероидные, колеоптероидные, нейроптероидные, у части перепончатокрылых насекомых.
Грызуще-лижущие ротовые органы претерпели значительные изменения в связи с высасыванием или слизыванием нектара из цветков растений (пчелиные, некоторые осы). Нижние челюсти и нижняя губа превратились в хоботок и их отдельные части сильно удлинились. Одновременно редуцировались нижнечелюстные щупики и наружные язычки. 
Колюще-сосущие ротовые органы характерны для насекомых, питающихся клеточным соком растений (полужесткокрылые, равнокрылые) или кровью животных (вши, блохи) с проколом субстрата. 
Сосущие ротовые органы свойственны чешуекрылым, которые питаются жидкой пищей без прокола субстрата. Верхние челюсти у них отсутствуют, нижние образуют длинный нечленистый спирально свернутый хоботок. Нижняя губа в виде небольшой непарной пластинки несет длинные, обычно 3-члениковые щупики.
Лижущие, или мускоидные, ротовые органы встречаются у круглошовных двукрылых, питающихся жидкой пищей, включая нектар цветков, также без прокола субстрата. Они лишены верхних челюстей. Основная конусообразная часть ротовых органов - рострум - представляет собой вырост головы, в состав которого входят остатки нижних челюстей. За рострумом следует втягиватель (гаустеллум), соответствующий нижней губе, на вершине которого расположены две подвижные створки сосальца (лабеллума), на концевой поверхности имеющего фильтрующий орган - псевдотрахеи. В зависимости от положения створок лабеллума и выдвижения зубцов мухи могут питаться жидкой или твердой пищей или пить воду.
Грудной отдел насекомого состоит из трех сегментов - передне-, средне- и заднегруди. Каждый сегмент груди несет по паре ног, а у крылатых насекомых средне- и заднегрудь - по паре крыльев. В связи с сосредоточением в грудном отделе функции передвижения основа грудного сегмента усложняется, и чем она сложнее, тем совершеннее полет. 
Нога у насекомых состоит из тазика, вертлуга, бедра, голени и лапки. Лапка у разных групп насекомых имеет один - пять члеников и заканчивается одним или двумя коготками. Соответственно образу жизни и уровню специализации отдельных групп насекомых у них встречаются различные типы ног. Так, бегательные ноги с удлиненными тонкими члениками характерны для тараканов, клопов, жуков жужелиц и других быстро бегающих насекомых; ходильные ноги с более короткими члениками и расширенными, часто 4-члениковыми, лапками наиболее типичны для жуков листоедов, усачей, долгоносиков, трубковертов, короедов. Приспособление к условиям жизни или к способам передвижения способствовало специализации передних или задних ног. Так, у медведок, которые большую часть жизненного цикла проводят в почве, возникли копательные передние ноги с укороченными и расширенными бедром и голенью и недоразвитой лапкой. Передние ноги хищного насекомого богомола стали хватательными. Задние ноги саранчовых, кузнечиков, сверчков преобразовались в прыгательные, характеризующиеся сильными утолщенными бедрами и отсутствием вертлуга. У водных насекомых (жуки-плавунцы, водолюбы и др.) задние, а иногда и средние ноги выполняют функции гребных, т.е. плавательных, чему способствуют уплощенность голеней и лапок и длинные волоски, создающие гребную поверхность; у самцов водных насекомых на расширенных члениках лапок расположены присоски, за что этот тип ног получил название присасывательных. Наиболее сложно устроен собирательный тип ноги у пчелиных. На расширенной наружной стороне голени расположена корзиночка в виде углубления, окруженного двумя рядами упругих волосков, предназначенная для цветочной пыльцы.
Крылья насекомых обычно представлены двумя парами и являются придатками средне- и заднегруди. Реже бывает развита лишь пара передних крыльев мухи), а иногда только пара задних крыльев (самцы веерокрылых). У многих насекомых крылья недоразвиты или отсутствуют (первичнобескрылые, вши, блохи).
Брюшко является третьим отделом тела, состоит из ряда более или менее сходных сегментов и у взрослых насекомых лишено ног. По характеру сочленения с грудью различают три типа брюшка: сидячее брюшко прикреплено к заднегруди всем своим основанием, не образуя перетяжки, и характерно для большинства насекомых; висячее - имеет короткую перетяжку за счет проподелума (пчелиные); стебельчатое брюшко - длинную перетяжку (роющие осы, наездники, муравьи). 
Жировое тело представляет собой рыхлую ткань, которая в виде лопастей и долек заполняет промежутки между внутренними органами тела. Основную массу жирового тела составляют трофоциты, или питательные клетки, в них откладываются резервные вещества в виде полисахарида гликогена и жиров и осуществляется синтез белков. В период голодания эти вещества расходуются. Уратные клетки служат для накопления мочевой кислоты и ее солей, особенно в период метаморфоза, когда мальпигиевы сосуды перестают функционировать. В мицетоцитах, или бактериоцитах живут внутриклеточные симбиотические микроорганизмы - бактерии. Хромоциты содержат гранулы пигментов и участвуют в образовании окраски у тех видов насекомых, которые имеют прозрачные, лишенные пигментов покровы. Таким образом, к функциям жирового тела относятся: накопление и расходование запасных питательных веществ, накопление и выведение экскретов, создание необходимых условий существования для симбионтов, иногда окраска тела.
Пищеварительная система насекомых состоит из кишечного канала и функционально с ним связанных слюнных желез. Кишечный канал начинается ротовым отверстием в головном отделе и заканчивается анальным отверстием на конце брюшка. Передний отдел, или передняя кишка, подразделен на глотку, пищевод и преджелудок, или мышечный желудок. Пищевод в виде длинной и тонкой трубки часто без резкой границы переходит в объемистый тонкостенный зоб, который служит резервуаром для накопления и переваривания (но не всасывания) пищи. Мышечный желудок, если он развит, имеет сильную мускулатуру и изнутри несет хитиновые зубцы. Передняя кишка заканчивается кардиальным клапаном, регулирующим поступление пищи. Средняя кишка имеет различные форму и объем. В средней кишке происходит выделение пищеварительных ферментов и всасывание пищи. Кроме того, у многих насекомых эпителий средней кишки выделяет перитрофическую оболочку, которая защищает клетки эпителия от повреждения частицами пищи и обеспечивает более полное использование ферментов, проникающих через эту оболочку. В зависимости от пищевой специализации насекомых меняется соотношение различных групп ферментов. Так, у хищников преобладают протеолетические ферменты, у растительноядных форм - карбогидразы. Часто клетчатку разрушают симбиотические бактерии и простейшие, живущие в кишечнике некоторых насекомых (термитов, личинок хрущей). Обработка пищи ферментами часто наблюдается еще до поступления ее в полость кишечного канала. Это явление получило название внекишечного пищеварения. Например, клопы черепашки вводят в зерно злаков при проколе ферменты слюны, которые осуществляют биохимические изменения в содержимом зерна (в частности, разрушают клейковину), облегчая его всасывание. Задняя кишка начинается коротким пилорическим клапаном, куда впадают мальпигиевы сосуды. Основными функциями задней кишки являются: отсасывание воды из остатков пищевой массы, формирование экскрементов и выведение их наружу через анальное отверстие.
Отыскивая пищу, растительноядные насекомые реагируют на определенные химические компоненты растений. Стимулами, привлекающими или отталкивающими насекомое, могут быть различные органические соединения, которые содержатся в пище, но часто не имеют питательной ценности. При этом различают пищевые аттрактанты, антифиданты и репелленты. Аттрактантами называют химические вещества, привлекающие данный вид насекомого. Антифиданты, или антифидинги, подавляют или не допускают питания насекомых на источнике пищи. Близки по своему действию и репелленты, т.е. вещества, отпугивающие насекомых.
Кровеносная система насекомых не замкнутая. Она представлена спинным сосудом, который состоит из сердца и аорты. Сердце состоит из ряда камер. Пульсация сердца и диафрагм обеспечивает всасывание крови и ее продвижение по направлению к аорте. Из аорты кровь изливается в полость головы, а затем переходит в полость тела. 
Дыхание насекомых осуществляется через систему трахей, распространенных по всему телу, реже - через поверхность кожных покровов. Трахеи представлены полыми трубками, выстланными хитином в виде спиральных утолщений, препятствующих спаданию трахей при движении и изгибах тела. Трахеи разветвляются на трахеолы, доставляющие кислород воздуха непосредственно к тканям и клеткам тела. Снаружи трахеи открываются парными дыхальцами, расположенными по бокам тела. У прямокрылых, жуков, двукрылых и некоторых других летающих насекомых развиты воздушные мешки, представляющие местное расширение трахейных стволов, идущих от дыхалец. Поступление воздуха в трахейную систему происходит чаще всего активно, с помощью дыхательных движений. При использовании воздуха, растворенного в воде, насекомые дышат с помощью жабр. Жабры представлены наружными ветвистыми или пластинчатыми образованиями, находящимися на месте отсутствующих дыхалец. Многие виды первичнобескрылых насекомых и личинки внутренних паразитов, лишенные трахей, дышат непосредственно через кожные покровы.
Выделение различных веществ организмом насекомого складывается из трех процессов - экскреции, секреции и инкреции, или внутренней секреции. Экскреция - процесс выделения ненужных и вредных для организма веществ - экскретов, образующихся в процессе обмена веществ вне пищеварительной системы. К ним относятся растворимые продукты азотного обмена в виде мочевой кислоты и ее солей, щавелевая и фосфорная кислоты, катионы калия, натрия и др. Экскреторные органы делят на две группы: выводящие экскреты и накапливающие их в клетках. К первой группе относятся мальпигиевы сосуды и нижнегубные железы некоторых насекомых, ко второй - уратные клетки жирового тела. Мальпигиевы сосуды - основной экскреторный орган. Они представляют слепые на свободном конце трубочки, впадающие в кишечник между средним и задним отделами. В процессе контакта гемолимфы со стенками сосудов водные растворы мочекислых солей К и Na (ураты) проникают в полость концевого отдела сосудов. По пути в основной отдел имеющаяся в мальпигиевом сосуде свободная углекислота вытесняет мочевую кислоту из уратов, в результате чего образуются карбонат калия и свободная мочевая кислота. Последняя по мере повышения ее концентрации выпадает в виде мелких кристаллов и выводится из сосуда в кишечник, а затем через анальное отверстие вместе с экскрементами задней кишки - наружу. Легкорастворимый карбонат калия вместе в водой поступает через стенки сосуда снова в кровь, встречает там мочевую кислоту, образует ураты, которые снова попадают в полость мальпигиева сосуда, и т.д. Мальпигиевы сосуды могут выполнять и секреторные функции. Экскреторными функциями обладают нижнегубные, или лабиальные, железы у некоторых первичнобескрылых (у ногохвосток, щетинохвосток). Они расположены в голове в виде парных образований и имеют общий канал, открывающийся у основания нижней губы. К экскреторным органам, накапливающим экскреты, относятся уратные клетки жирового тела. Экскреты откладываются в виде кристаллов мочевой кислоты, свободно взвешенных в цитоплазме.
К экзокринным железам относятся слюнные железы и железистый эпителий средней кишки, выделяющие пищеварительные ферменты, восковые, лаковые, шелкоотделительные железы, секрет которых служит для механической защиты тела, и железы, выделяющие биологически активные вещества, являющиеся средством химического воздействия на других животных. 
У насекомых наиболее хорошо изучены три группы эндокринных желез: нейросекреторные клетки головного мозга, переднегрудные, или проторакальные, железы и прилежащие тела. Нейросекреторные клетки головного мозга выделяют группу физиологически активных веществ - нейрогормонов, участвующих в регуляции развития, поведения и обмена веществ. Проторакальные железы расположены по бокам переднегрудного ганглия. Железы выделяют линочный гормон, стимулирующий линьку и метаморфоз у личинок и прекращает состояние диапаузы. Прилежащие тела расположены над пищеводом позади головного мозга в виде пары округлых желез. Они выделяют ювенильный гормон, препятствующий превращению личинки во взрослое насекомое.
Половая система самки включает парные яичники, парные яйцеводы, непарный яйцевод, парные придаточные железы, семяприемник, иногда яйцеклад. Органы размножения самца состоят из парных семенников, парных семяпроводов, непарного семяизвергательного канала, придаточных половых желез и копулятивного органа (фаллуса).
Индивидуальное развитие (онтогенез) насекомых проходит в два этапа - развитие внутри яйца, или эмбриональное, и развитие после выхода из яйца, или постэмбриональное, которое характеризуется прохождением определенных фаз развития - личинки, часто куколки, взрослого насекомого или имаго. Такой тип онтогенеза получил название развития с превращением, или метаморфоза. В зависимости от характера постэмбрионального развития насекомых различают два основных типа метаморфоза - неполное и полное превращение. В процессе развития при неполном превращении насекомые проходят стадии личинки и имаго (прямокрылые, клопы, равнокрылые, трипсы). В цикле постэмбрионального развития насекомых с полным превращением добавляется еще фаза куколки (жуки, бабочки, перепончатокрылые, двукрылые). У некоторых насекомых встречаются видоизмения основных типов метаморфозов: упрощенное неполное превращение - гипоморфоз, усложненное неполное превращение - гиперморфоз и усложненное полное превращение - гиперметаморфоз.
Цикл развития насекомого от фазы яйца (а при живорождении - от отрождения личинки) до фазы взрослой половозрелой особи получил название поколения, или генерации. Насекомые разных видов развивают в течение сезона различное число поколений. В связи с этим различают виды поливольтинные, успевающие в течение года дать несколько поколений; моновольтинные виды дают лишь одно поколение в год. Виды с многолетней генерацией не успевают развиться в течение года. К ним относятся хлебные жуки и многие виды жуков чернотелок, майские жуки.
Жизненный цикл, т.е. цикл развития одного поколения, может совпадать с годичным циклом у моновольтинных видов, быть короче годичного у поливольтинных, и длиннее у видов с многолетней генерацией. 
Насекомые фитофаги чаще повреждают растения при питании, реже при откладке яиц. В зависимости от особенностей строения ротовых органов вредитель может вызвать разрушение тканей или органов растений - листьев, корней, плодов или отмирание отдельных участков тканей. В результате у поврежденных растений нарушаются процессы обмена веществ, ослабляется рост, уменьшается накопление запасных питательных веществ, снижается качество плодов и семян. Насекомые могут явиться также прямыми или косвенными переносчиками болезней растений. В одних случаях споры возбудителей болезней проникают в ткань растения через повреждения, нанесенные вредителем при питании или откладке яиц, в других - сами насекомые являются хранителями и переносчиками инфекции. 
К наиболее распространенным вредителям зерновых злаков относятся обыкновенная злаковая тля, вредная черепашка; полосатая и стеблевая хлебная блошка; пьявица красногрудая, жук кузька; жук красун; жук крестоносец; обыкновенная зерновая совка; обыкновенный хлебный пилильщик; овсяная шведская муха, ячменная шведская муха; зеленоглазка; зерновая и амбарная моль. Зернобобовые культуры часто повреждаются гороховой тлей, клубеньковыми долгоносиками, гороховой зерновкой, бобовой огневкой. Вредителями многолетних бобовых трав являются люцерновый клоп, клеверный долгоносик, стеблевой долгоносик, люцерновая толстоножка. На сахарной свекле паразитируют свекловичная тля, корневая свекловичная тля, обыкновенный свекловичный долгоносик, свекловичные блошки. Вредителями картофеля являются колорадский жук, 28-пятнистая картофельная коровка, картофельная совка, картофельная моль. Овощным культурам вредят капустная тля, крестоцветные клопы, крестоцветные блошки, капустная белянка, капустная совка. Лук поражает луковая моль, луковая муха. К вредителям моркови относят зонтичную моль, морковную муху. Вредителями сельскохозяйственных культур, выращиваемых в условиях защищенного грунта, являются бахчевая тля, тепличная белокрылка, огуречный комарик. Плодовые культуры чаще всего поражаются зеленой яблонной тлей, яблонной медяницей, грушевой медяницей, калифорнийской щитовкой, яблонным долгоносиком - цветоедом, зимней пяденицей, яблонной молью, яблонной плодожоркой, яблонной стеклянницей, яблонным пилильщиком. Вред ягодникам наносят крыжовная побеговая тля, листовая галловая тля, большая смородинная тля, смородинная стеклянница, крыжовниковая пяденица, крыжовниковая огневка, малинный жук, малинная почковая моль, земляничный листоед.

1.2 Паукообразные - клещи

Значительные повреждения растениям могут наносить растительноядные клещи. Тело клещей овальной или червеобразной формы, покрыто кутикулой, подразделяется на 4 отдела. У большинства видов имеется 3 пары ног у личинки и 4 пары в последующих фазах развития. Клещи, повреждающие листья растений, имеют колюще-сосущие ротовые органы. У некоторых видов, в частности у амбарных клещей, повреждающих зерно, ротовые органы грызущего типа. Пищеварительная система состоит из 3 отделов – передней, средней и задней кишки. Кровеносная система незамкнутая. Дыхательная система представлена трахеями, открывающимися наружу обычно парой дыхалец. У растительноядных видов экскреторные функции выполняют задняя кишка и клетки соединительной ткани. Все растительноядные клещи очень небольших размеров: длина их тела обычно не превышает 1 мм. Нервная система развита слабо. Все клещи раздельнополы и часто обладают половым диморфизмом. Большинство видов размножается в результате откладки яиц самками. В течение индивидуального развития клещи проходят фазу яйца, личинки, нимфы и взрослого клеща. Нимфа имеет у разных видов от I до III возрастов. Переход из одного возраста в другой сопровождается покоем и линькой. Большинство видов клещей, вредящих растениям относятся к поливольтинным. Зимуют клещи обычно в стадии яйца или имаго. В течение лета дают несколько (от 3 до 20) поколений.
Плодовые, ягодные и другие растения часто повреждаются обыкновенным паутинным, бурым и красным плодовыми, а также галлообразующими клещами. В районах выращивания черной смородины хорошо известен смородинный почковый клещ, вызывающий вздутие и отмирание почек у этой культуры. Широко распространен также земляничный прозрачный клещ. 
Корневой луковый клещ - Rhizoglyphus echinopus R. et F. (класс паукообразные, отр.акариформные, сем.мучные). Взрослый клещ овальной формы беловатой или светло-желтой окраски, ноги и гнатосома красновато-коричневые. Спинная сторона выпуклая. Распространен в РФ повсеместно. Живет в почве в открытом грунте, в теплицах, парниках. В массе размножается в хранилищах, куда заносится с посадочным материалом. Самка живет до 2-ух месяцев и откладывает 100-800 яиц между мясистыми чешуями луковицы. Через 4-15 дней из яиц выходит личинка, которая затем превращается в нимфу. Нимфа имеет три возраста: два обязательных и один факультативный. Весь цикл развития в зависимости от условий длится 10-33 дня. Клещ влаголюбив, при влажности ниже 60% развитие прекращается. При наступлении неблагоприятных условий нимфа I возраста после линьки превращается в гипопус, впадающий в диапаузу. С прекращением неблагоприятных условий гипопус линяет, превращаясь в нимфу III возраста, а последняя во взрослого клеща. В различных зонах дает четыре-девять поколений.
Обыкновенный паутинный клещ - Tetranycus urticae Koch (класс паукообразные, отр.акариформфные, сем.паутинные). Зимуют оплодотворенные диапаузирующие самки в щелях теплиц, парников, под растительными остатками. К моменту посева и высадки рассады огурца на постоянное место клещи становятся способными к размножению. Первые 4-5 поколений паутинного клеща в зимних теплицах развиваются в условиях короткого для, но благодаря высокой температуре воздуха (выше 23˚С) большая часть популяции не реагирует на короткий фотопериод и продолжает размножаться. В то же время в теплице найдутся более прохладные участки с температурой ниже 23˚ С, в результате чего 15-30% и более самок диапаузируют и покидают растения. После реактивации они вновь возвращаются на растения и размножаются. Оптимальными условиями для развития клеща являются температура 29-31˚ С и относительная влажность 35-60%. На развитие одного поколения требуется от 7 до 20-25 дней, и за сезон в теплицах может развиться до 20 поколений вредителя. В теплицах и парниках паутинный клещ наиболее сильно повреждает огурец, дыню, тыкву.

1.3 Моллюски – брюхоногие

Тело голых слизней состоит из 3 отделов – головы, туловища и ноги, и покрыто слизистой кожей, имеющей множество маленьких желез, обильно выделяющих слизь, предохраняющую тело от высыхания и перегрева. На голове слизней две пары щупалец. Верхние щупальца более длинные и несут глаза и органы химического чувства. На нижних щупальцах имеются органы механического чувства. Ротовые органы брюхоногих моллюсков состоят из непарной роговой челюсти и мускулистого языка, поверхность которого покрыта рядами мелких зубчиков, называемых теркой (радула). С помощью челюсти и терки моллюски разрезают, соскабливают и перетирают пищу. К голове примыкает короткая шея, плавно переходящая в туловище. На верхней стороне тела вслед за шеей лежит мантия, на которой справа расположено дыхательное отверстие. Нога расположена на нижней (брюшной) стороне тела и от головы туловища отделена кольцевой бороздкой. Нижняя сторона ноги (подошва) гладкая или разделена 2 продольными бороздами на 3 полосы. Благодаря волнам мышечных сокращений, пробегающим по подошве от переднего конца к заднему, слизни скользят по субстрату, не отрывая подошвы. Пищеварительная система состоит из глотки, пищевода, средней и задней кишки. В глотке открываются протоки слюнных желез. Пищевод, иногда образующий зоб, переходит затем в объемистый желудок, в который впадают протоки печени. Печень выделяет секрет, расщепляющий углеводы, способна всасывать пищу, а также служит для отложения в ней запасных питательных веществ. Голые слизни являются гермафродитами. От половой железы, расположенной между лопастями печени, отходит гермафродитный проток, служащий для проведения яиц и сперматозоидов, который затем подразделяется на семяпровод и яйцевод, открывающиеся наружу в общее половое отверстие. Моллюски откладывают в почву беловатые, довольно крупные яйца, из которых отрождаются молодые особи, внешне похожие на взрослых. Последние растут и, не линяя (не сбрасывая шкурки), достигают половозрелого состояния. Развиваются в одном - двух поколениях. Плодовитость одной особи — до 400 яиц. Зимуют яйца, молодые и взрослые моллюски. Повреждают землянику и другие сельскохозяйственные растения.
Сетчатый слизень - Deroceras reticulatum Mull. Длина расправленного слизня 35-45 мм. Полевой, или пашенный слизень - Deroceras agreste L. Длина расправленного слизня до 40 мм. Распространен почти на всей территории РФ, но наиболее вредоносен в центральных и западных районах европейской части. 
Оба вида сходны по биологии. Зимуют обычно яйца, отложенные в щелях почвы, под камнями и у основания растений. Слизни выходят из яиц в начале июня следующего года. Один слизень откладывает до 700 яиц. 
Летом для эмбрионального развития требуется около 11 дней. У полевого слизня в южных районах может быть 2-3 поколения. Слизни повреждают всходы озимой ржи и озимой пшеницы, бобовые и капустные культуры, морковь. 
На листьях входов озимых злаков они выгрызают продолговатые, неправильной формы отверстия с зазубренными краями, выедая преимущественно нежные ткани и оставляя нетронутыми сосудисто-волокнистые пучки. На поврежденных растениях видна засохшая блестящая слизь. В корнеплодах и клубнях они выгрызают полости, в листьях капусты - отверстия. Слизни вредят в защищенном грунте, повреждая рассаду и всходы овощных культур, а также рассаду табака. 

1.4 Черви - нематоды

Нематоды, вызывающие заболевания растений, относятся к микроскопическим организмам. Длина большинства видов нематод не превышает 2 мм. Форма тела чаще нитевидная и веретеновидная, в поперечном сечении круглое, лишенное сегментов. В теле нематод различают 3 отдела, не имеющих резких границ между собой, - передний, средний и задний. Передний (головной) включает головную капсулу и глоточный участок, средний отдел начинается средней кишкой и заканчивается анальным отверстием, за которым расположен задний (хвостовой) отдел. В центре головной капсулы расположено ротовой отверстие, окруженное головными буграми и подвижными губами. Здесь же находятся органы чувств – механического (тангорецепторы), химического (амфиды) и светочувствительные органы (фоторецепторы). Тело нематод покрыто эластичной и прочной кутикулой, которая является производной тонкого слоя кожного эпителия – гиподермы. К производным кожных покровов относятся и кожные железы, выполняющие главным образом выделительные (экскреторные) функции. В их состав входят шейная железа (ренета) и несколько хвостовых желез. За ротовым отверстием, покрытым подвижными губами открывается ротовая полость (стома), являющаяся началом переднего отдела кишечника. Стенки стомы могут быть гладкими или вооруженными неподвижными зубовидными придатками (онхами), или подвижными – зубами. У типичных фитогельминтов стенки стомы образуют стилет и тогда просвет ротовой полости становится капиллярным, что определяет внекишечный характер их питания. За ротовой полостью следует пищевод. У нематод, питающихся соком вегетирующих растений, кардиальный бульбус (расширение пищевода) почти лишен мышц, поэтому у них сильно развиваются 3 железы пищевода – спинная и 2 боковые. Средняя кишка, изнутри выстланная эпителием, переходит в заднюю кишку, выстланную кутикулой, наружу открывающуюся анальным отверстием. Кровеносная и дыхательная системы отсутствуют. 
Нематоды – раздельнополые животные с выраженным диморфизмом, характеризующимся наличием вторичных половых признаков. В процессе развития нематоды проходят фазу яйца, личинки и взрослой особи. Яйца заключены в оболочки, предохраняющие зародыш от повреждений и воздействий среды. Личинки имеют 4 возраста, и переход в каждый последующий возраст сопровождается линькой. После линьки личинки последнего, ΙV, возраста появляется взрослая нематода. Образование галлов и цист у нематод связано с приспособлением к переживанию неблагоприятных условий. 
Многие виды фитонематод (круглые черви) вызывают опасные болезни сельскохозяйственных культур. Кроме того, они переносят бактериальные, грибные и вирусные заболевания растений. 
Галловые нематоды (класс круглые черви, отр.тиленхиды, сем.гетеродериды). В тепличных хозяйствах различных зон страны встречаются сходные по строению, жизненному циклу и характеру повреждения растений четыре вида нематод; южная нематода (Meloidogyne incognita Kof. et White), яванская нематода (M.javanica Treub.), арахисовая, или песчаная, нематода (M/arenaria Neal.) и северная нематода (M.hapla Chitw.).
Самки нематод грушевидной формы, до 1,5 мм длины, с суженным головным концом тела. Самцы червеобразной формы до 1,7 мм длины. Яйца очень мелкие (до 0,01 мм), почковидной формы. Зимуют яйца и личинки в оболочках отмерших самок, в остатках корневой системы растений и свободно в почве. Начинают развиваться весной при температуре почвы 10-12˚ С. Личинки из почвы проникают в корни, питаются и превращаются в половозрелых особей. В местах питания образуются вздутия - галлы, диаметром 3-5 мм и более. Самка откладывает внутри галла до 2000 яиц. Часть вышедших из яиц личинок уходит из галла и внедряется в другие части корней растений.
Нематоды расселяются обычно пассивно - с посадочным материалом, с почвой и водой. Чаще вредителя заносят в теплицы вместе с луком, на корнях многолетних растений (земляника, декоративные культуры), а внутри хозяйства с рассадой, почвой, приставшей к орудиям производства, с тарой, на обуви.
Нематоды многоядны и могут питаться в зависимости от вида на 36-96 видах растений. В теплицах наиболее сильно повреждают огурец и томат, а также баклажан, салат, укроп. Поврежденные нематодами растения отстают в росте, листья привядают, плодоношение задерживается, плоды мельчают.
Золотистая картофельная нематода - Globodera rostochiensis (Woll.) Mulvey et Stone (класс круглые черви, отр. тиленхиды, сем.разнокожие нематоды) Самки лимоновидные, сначала белые, потом золотисто-коричневые, к концу жизни темнеющие. Длина самок и цист 0,13-1 мм, ширина 0,1-0,96 мм. Самец имеет прозрачное нитевидное тело длиной 0,9-1,23 мм. Тело личинок вытянутое, длиной 0,35-0,52 мм.
Зимуют в почве яйца в цисте, т.е. в оболочке отмершей самки, отвалившейся от корешков в конце вегетации. Весной из яиц выходят личинки, проникающие в корни всходов картофеля, позднее и в молодые клубни. Кроме картофеля поражает томат, баклажан и сорняки из семейства пасленовые. 
Через 30-35 дней личинки превращаются в самцов и самок. Постепенно полость тела самок заполняется яйцами. В одной цисте максимально бывает до 1200 яиц. Нематода в средней полосе РФ дает одно поколение. Зараженные растения отстают в росте, нижние листья их желтеют и увядают. Клубней не образуется или образуются одни-два мелких клубня. Корни сильно ветвятся, они коричневой окраски и на них видны цисты в виде золотисто-коричневых шариков.

1.5 Млекопитающие - грызуны и зайцеобразные

Размеры и внешний вид грызунов очень разнообразны. Конечности стопоходящие или полустопоходящие. На передних конечностях обычно 5 пальцев, иногда 4, на задних от 3 до 5. Пальцы вооружены когтями. Зубы приспособлены к питанию твердыми растительными кормами. Резцы сильно развиты (по 1 паре в каждой челюсти), растут в течение всей жизни животного. В зубной системе клыки отсутствуют. Эмаль покрывает только переднюю поверхность резцов, а сзади — более мягкий дентин. В связи с этим происходит самозатачивание резцов. Число зубов от 12 до 22. Жевательная поверхность коренных зубов разнообразна — от бугорчатой до гребенчатой. Ее характер учитывается в систематике грызунов. Между резцами и коренными зубами у них находится лишенное зубов пространство — диастема. Большинство активны круглый год, некоторые впадают в спячку. Среди грызунов есть виды ночные, дневные и активные в любое время суток.
Питаются представители отряда грызунов преимущественно растительными кормами, иногда мелкими животными. Есть виды насекомоядные или хищные. Для большинства представителей отряда грызунов характерна высокая плодовитость: несколько пометов (6-8) в год с большим количеством (8-15) детенышей в каждом. Многим свойственно раннее (на втором-третьем месяце жизни) половое созревание. Для высокоплодовитых видов характерна неустойчивая численность: годы их крайнего обилия сменяются годами почти полного вымирания на обширных территориях.
Так как большинство видов грызунов питается растениями, поэтому многие из них являются опасными вредителями сельскохозяйственных культур. Плодовые, ягодные и овощные растения повреждают обычно обыкновенная, водяная полевки (водяная крыса) и зайцы. Обыкновенная полевка и зайцы зимой обгрызают кору и побеги молодых деревьев, а водяная крыса уничтожает главным образом корневую систему растений. 
Малый суслик - Spermophilus pygmaeus Pall. Крапчатый суслик - Spermophilus suslicus Guld. Суслики живут в норах. Норы бывают временные, представляющие наклонный ход в почве, и постоянные (зимовочные), более сложные, устраиваемые из временных перед залеганием в спячку. Ранней весной суслики пробуждаются от спячки и выходят на поверхность. Сразу начинается гон. Беременность продолжается 20-22 дня. Самка рождает от 1-2 до 10-12 детенышей, чаще 6-8. В возрасте одного месяца молодняк может питаться и существовать самостоятельно. Активный период жизни у самок длится около 4 месяцев, у самцов - 3 месяца. При условии достаточного питания все суслики к концу уборки колосовых залегают в спячку. Продолжительность жизни сусликов может достигать четырех лет. Поселения сусликов имеют характер колоний. Суслики уничтожают на посевах зерновых культур колосья или растения целиком, вредят многолетним травам, уничтожают всходы различных растений и выкапывают высеянные семена. Они ухудшают микрорельеф полей, роя на них норы.
Полевая мышь Apodemus agrarius Pall. (сем. мышиные) отличается черной полосой на спине, часто селится в парниках и теплицах, уничтожает высеянные семена и повреждает овощи. В помещениях и в зернохранилищах вредит домовая мышь - Mus musculus L.
Из крыс наиболее широко распространена серая крыса - Rattus norvegicus Berk., которую называют амбарной крысой. Крысы селятся в складах, холодильниках, жилищах. Они способны размножаться круглый год. Самка за год может иметь несколько выводков по 7-8 (до 15) детенышей. Половой зрелости они достигают в трехмесячном возрасте. Крысы являются всеядными животными. Они уничтожают различные продукты, сильно вредят на складах.
В 1912 году, с учетом специфических черт организации, зайцеобразные были выделены в отдельный отряд. Длина тела 12-75 см, вес от 0,1 до 4,5 кг. В отличие от грызунов имеют 2 пары резцов в верхней челюсти (вторая пара развита слабее и расположена позади основной пары). Отсутствуют клыки; резцы и коренные зубы отделены широким, лишенным зубов пространством. Костное небо в виде узкого поперечного мостика между левым и правым рядами коренных зубов. Зубы растут постоянно, что связано с быстрым снашиванием коронок. У большинства крупные трубкообразные уши. Задние ноги длиннее передних. Передние конечности пятипалые, задние — четырехпалые, когти хорошо развиты. На нижней стороне лап имеются густые щетки волос, смягчающие силу удара при прыжках. Хвост короткий, у некоторых видов снаружи незаметен. Окраска меха серая, песчаная, бурая, черно-бурая; у некоторых видов зимой — более светлая или белая. Типичный способ передвижения — быстрый бег прыжками. Распространены широко; населяют леса, кустарниковые заросли, открытые равнины. Растительноядны. Желудок состоит из двух отделов (в одном происходит бактериальное брожение, в другом — обработка пищи пепсином). Для зайцев характерна аутокопрофагия (поедание собственных экскрементов), способствующая более полному усвоению пищи. Становятся половозрелыми на следующее после рождения лето. Могут наносить ущерб сельскому и лесному хозяйству. 

2. Что такое порог развития и сумма эффективных температур, необходимая для развития насекомых

Насекомые относятся к животным с непостоянной температурой тела. Их развитие, размножение, поведение возможны лишь в пределах определенного диапазона температур, более или менее специфичных для каждого вида. При температурах ниже или выше этих пределов наступает холодовое или тепловое оцепенение, а затем и смерть организма. Верхние и нижние границы температур, в пределах которых возможно развитие того или иного вида, называют порогами развития, а температуры, лежащие выше нижнего порога и не выходящие за пределы верхнего порога, получили название эффективных температур.
Для завершения своего развития каждому виду насекомого необходимо определенное количество тепловой энергии, т.е. какая-то постоянная для данного вида сумма эффективных температур. Так, для развития одного поколения свекловичной тли сумма эффективных температур составляет 120˚, а для яблонной плодожорки - 725˚ , для озимой совки - 1000˚ и т.д.
Сумму эффективных температур можно определить по формуле С= (t - t1)n, где t - наблюдаемая температура, t1 - нижний порог развития, n - продолжительность развития (в днях). Зависимость длительности развития от температуры графически выражается гиперболой, которую можно построить на основании результатов экспериментального определения в термостатах длительности развития не менее чем при двух различных температурах, что позволит вычислить и порог развития. Зная порог развития и сумму температур, можно определить продолжительность развития данного вида при тех или иных постоянных температурах:

n=

Так, для развития капустной моли (нижний порог развития 14˚ С, сумма эффективных температур 180˚ ) при постоянной температуре 20˚ С потребуется 30 дней:

=30

Сумма эффективных температур используется также для определения сроков возможного появления в природе тех или иных фаз развития вредителей, сроков откладки яиц, возможности и продолжительности развития отсутствующих в данной местности опасных карантинных вредителей и т.д.
Вместе с тем расчеты с использованием суммы эффективных температур часто дают значительные отклонения от фактических показателей развития насекомых. Эти отклонения могут происходить под влиянием экстремальных условий, в которых оказалась популяция, например, при пониженной влажности воздуха или неблагоприятных условиях питания, снижающих скорость развития, а также при наличии в годичном цикле диапауз, особенно летней. Расчетная формула не учитывает также верхнего порога развития, т.е. температуры, при которой начинается тепловое торможение развития насекомого в дневные часы. Это обстоятельство особенно существенно для южных районов ареала вида. На расчетные показатели могут влиять даже колебания температуры в дни преимущественно весеннего и осеннего периодов, когда среднесуточная температура воздуха близка или ниже пороговой, а в дневные часы превышала порог развития. Транзональные виды, популяции которых встречаются в различных зонах, географических или природных, имеют заметные различия в нижних порогах развития, а следовательно, и в сумме эффективного тепла. Эти обстоятельства необходимо учитывать при расчетах с использованием суммы эффективных температур. 

3. Морфологические и биологические особенности отряда бахромчатокрылых

Отряд бахромчатокрылые, или трипсы, - Thysanoptera. Мелкие (0,5- 2 мм длины) насекомые с удлиненным телом. Голова с сильно скошенным назад лбом, переходящим в ротовой конус. Усики нитевидные, 6-9-члениковые. Ротовые части колюще-сосущего типа, но состоят из своеобразного конуса, образованного верхней и нижней губами, причем верхняя губа и верхние челюсти ассиметричны. Лапки ног 1-2 - члениковые, заканчиваются пузыревидными присосками. Крылья узкие, с двумя-тремя продольными жилками, с бахромой из длинных тонких волосков. Брюшко у самок заканчивается трубкой или яйцекладом. Превращение неполное, усложненное (гиперморфоз). Личинки имеют четыре-пять возрастов, причем два последних возраста (нимфы) имеют заметные зачатки крыльев, не питаются, малоподвижны.
Известно около 2000 видов, из них в РФ до 230 видов. Подразделяются на подотряды яйцекладные и трубкохвостые.
Подотряд яйцекладные - Terebrantia. Самки имеют развитый яйцеклад и откладывают яйца в надрезанную ямку в ткани растения. Передние крылья с краевой и одной-двумя продольными жилками.
Семейство элотрипиды - Aeolothripidae. Первичная, менее специализированная группа трипсов, сохранившая наиболее развитое жилкование, 9-члениковые усики и три членистых щупика по сравнению с другими семействами. Передние крылья широкие, закругленные на концах. Яйцеклад самки загнут вверх, на последних сегментах брюшка самца обычно встречаются зубцы или рогоподобные образования.
Виды одного из подсемейств (Aeolothripinae) плотоядны и являются хищниками. Среди них полосатый трипс - Aeolothrips fasciatus L., истребляющий клещей и тлей.
Семейство трипиды - Thripidae. Крылья узкие, на концах заостренные. Усики 6-9-членниковые, челюстные щупики 2-3-члениковые. На переднем крыле развита краевая и две продольные жилки, на заднем - одна продольная жилка. Встречаются бескрылые формы.
Большинство видов - фитофаги, среди них немало вредителей сельскохозяйственных растений: гороховых трипс - Kakothrips robustus Uz., табачный трипс - Thrips tabaci Lind., льняной трипс - Т.linarius Uz. Встречаются и плотоядные виды. Так, личинки и взрослые насекомые клещеядного трипса - Scolothrips acariphagus Yakh. и шестипятнистого трипса – S.seхmaculatus Perg. питаются паутинными клещами.
Подотряд трубкохвостые - Tubulifera. Брюшко у обоих полов заканчивается трубкой, и самка откладывает яйца непосредственно на эпидермис листа. Крылья без жилок.
Семейство флеотрипиды - Phloeothripidae. Насекомое с 8- иногда 7-члениковыми усиками. Челюстные щупики 2-члениковые. Оба крыла с густой бахромкой из длинных волосков по краям и часто с дополнительными ресничками у вершины заднего края переднего крыла. Иногда крылья укорочены или отсутствуют. У взрослого насекомого Х сегмент брюшка вытянут в трубку. Самка без яйцеклада, с темным хитинизированным стерженьком перед задним краем IX сегмента, самец с явственной выемкой при основании вершинной трубки брюшка.
Большинство представителей семейства - фитофаги, реже плотоядные виды. К наиболее опасным вредителям растений относятся пшеничный трипс - Haplothrips tritici Kurd., пустоцветный трипс - H.aculeatus Fabr. и клеверный трипс - Н.niger Osb.

4. Зеленая яблонная тля и яблонная медяница, биология, меры борьбы

Зеленая яблонная тля -Aphis pomi Deg. (отр.равнокрылые, сем. тли -Aphididae). Бескрылая самка-девственница около 2 мм в длину, зеленая с коричневатой головой, соковые трубочки и хвостик черные. Крылатая самка-расселительница черная с зеленоватым брюшком, на боках которого имеется несколько темных пятнышек. Личинки темно-зеленые с красными глазами.
Распространена повсеместно в ареале произрастания яблони.
Зимуют яйца на коре побегов у основания почек. Весной во время набухания и распускания почек из яиц выходят личинки, которые сначала скапливаются на верхушках почек, а затем заползают внутрь и высасывают соки из еще не распустившихся листьев. Через 16-25 дней появляются взрослые самки-основательницы, что обычно совпадает с началом цветения яблони. Самки-основательницы довольно плодовиты, они отрождают 80-120 личинок. Из них через 8-12 дней развиваются бескрылые самки-девственницы первого поколения. Начиная со второго поколения в колониях тли появляются крылатые самки-расселительницы, которые перелетают на ближайшие яблони. В начале осени появляется половое поколение - бескрылые самцы и самки. После спаривания самки откладывают 1-5 зимующих яиц. За сезон в зависимости от климатических условий развивается 6-19 поколений.
Снижают численность тлей кокцинеллиды, личинки златоглазок и мух журчалок.
Яблонная тля развивается только на представителях семейства розоцветные: яблоне, груше, айве, рябине - и является немигрирующим видом.
Тли повреждают почки, листья, бутоны, молодые побеги. Листья скручиваются, засыхают. Побеги замедляют рост, концы их искривляются, нередко засыхают. Особенно сильно страдают растения в питомниках и молодых садах.
ЭПВ перед цветением 10-15 колоний на 100 побегов или 15 колоний на 100 листьев после цветения.
Меры борьбы. Удаление прикорневой поросли и "жирующих" побегов, формирование кроны.
Против зимующих яиц опрыскивание до распускания почек 1% раствором ДНОК (10-20 кг/га), 2-3%-м раствором нитрафена (30-60 кг/га). В вегетационный период опрыскивание эмульсиями 25%-го к.э. антио (1,2 - 4 л/га), 35% -го к.э. золона (2,0-4,0 л/га), 50%-го к.э. карбофоса (1-3 л/га), 40%-го к.э. метафоса (0,75-1,5 л/га); из прочих препаратов - эмульсии 50%-го к.э. цианокса (2,0-5,0 л/га), 40%-го к.э. фосфамида (0,8-4 л/га), 2,5 %-го к.э. дециса (0,5-1,0 л/га), 40,8%-го к.э. дурсбана (2-4 л/га), 50%-го к.э. метатиона (1,6-4 л/га), 50%-го к.э. метилпаратиона (0,32-1,2 л/га).
Яблонная медяница - Psylla malli Schm. (отр.равнокрылые, сем. медяницы - Psyllidae). Взрослое насекомое зеленоватой окраски, с двумя парами прозрачных крыльев, к осени приобретает красно-коричневые оттенок. Задние ноги с утолщенными бедрами, прыгательные. Длина тела до 2,5 мм. Личинки плоские, оранжево-желтые, малоподвижные. Нимфы голубовато-зеленые, с зачатками крыльев по бокам.
Распространена в европейской части РФ. Особенно вредоносна в северной и средней зонах плодоводства.
Зимуют яйца у основания плодовых почек, в трещинах коры, преимущественно с нижней стороны побегов. Отрождение личинок совпадает с фазой "зеленого конуса" у Антоновки. В течение 2-3 дней личинки питаются на почках открыто, затем заползают внутрь и высасывают соки нераспустившихся листьев. В дальнейшем личинки и нимфы питаются на черешках листьев и цветоножках бутонов. Продолжительность развития личинки и нимфы около месяца. Взрослые особи появляются на 8-13 день после цветения яблони. Некоторое время они держатся на листьях, а потом разлетаются по саду и поселяются на различных травянистых растениях. В августе - сентябре медяницы после спаривания откладывают 50-70 оранжевых яиц длиной около 0,4 мм. За сезон развивается только одно поколение.
Повреждает яблоню, реже грушу, айву, рябину, боярышник. Вредят личинки и нимфы, высасывая сок из почек, бутонов и листьев. При питании медяница выделяет сахаристые экскременты - "медвяную росу". Под влиянием повреждений засыхают бутоны, недоразвиваются листья, осыпаются завязи, ослабляется процесс формирования почек под урожай следующего года.
Роль энтомофагов в снижении численности вредителя сравнительно невелика. Они уничтожают 17-28% популяции. Наиболее широко распространены кокцинеллиды, хищные клопы и златоглазки.
ЭПВ до распускания почек 10-15 яиц на 10 см побега, или 4-8 личинок на 1 розетку в период порозовения бутонов.
Меры борьбы те же, что и с зеленой яблонной тлей.

Календарный план мероприятий по борьбе с вредителями растений

	№№
п/п
	Мероприятия
	Объект применения
	Срок проведения

	1



2



3
	Удаление прикорневой поросли и "жирующих побегов", формирование кроны

Опрыскивание 1% раствором ДНОК (10-20 кг/га), 2-3% р-ром нитрафена (30-60 кг/га).

Опрыскивание эмульсиями 25% к.э.антио (1,2-4 л/га), 35% к.э.золона (2,0-4,0 л/га), 50% к.э.карбофоса (1-3 л/га), 40% к.э.метафоса (0,75-1,5 л/га) эмульсией 50% к.э.цианокса (2,0-5,0 л/га), 40% к.э.фосфамида (0,8-4 л/га), 2,5% к.э.дециса (0,5-1,0 л/га), 40,8% к.э.дурсбана (2-4 л/га), 50% метатиона (1,6-4 л/га), 50% к.э.метилпаратиона (0,32-1,2 л/га).
	Зеленая яблонная тля, яблонная медяница


Против зимующих яиц



Против яиц, личинок взрослых насекомых
	Весной, до начала вегетационного периода


До распускания почек



В вегетационный период



Фенологический календарь (яблонная медяница)
	апрель
	май
	июнь
	июль
	август
	сентябрь
	октябрь

	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3
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	+
	+
	+
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Фазы развития вредителей:
. яйцо
- личинка
+ имаго
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