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ВВЕДЕНИЕ

Физкультуру и спорт можно по праву рассматривать как средства активного жизнерадостного отдыха, от чего, в конечном счете, зависит не только здоровье людей, повышение производительности труда, укрепление могущества нашей страны. Спорт учит, воспитывает волю, умение преодолевать трудности.
По разному приходят люди в спорт. Одних приводят желание стать здоровыми и сильными, другие приобщаются к нему под влиянием друзей и товарищей в своем коллективе. Но все начинается с малого: с первых стартов на соревнованиях в коллективах физкультуры школ, колхозов, с занятий для сдачи нормативных требований. Из этих миллионов и рождаются таланты, которые прославляют нашу страну на чемпионатах Европы, мира и Олимпийских играх.
Что же такое спартакиады народов СССР? В чем отличие от других соревнований, проводимых в СССР? Прежде всего —- это состязания комплексные, не одному виду спорта, а по 20 и более. Свой разбег спартакиада берет в коллективах физкультуры и спортклубах, на промышленных предприятиях и стройках, в совхозах и колхозах, учебных заведениях и учреждениях, затем продолжается в районах городах, областях и республиках. На старт выходят миллионы, лучшие спортсмены получают право выступить в составе команд своих республик, а также сборных команд Ленинграда и Москвы, в финальном турнире.
Спартакиады народов СССР нередко сравнивают с Олимпийскими играми. Такое сравнение правомерно. Характерно, что программа спартакиад постоянно расширялись. В последствии в них уже вошли ручной мяч, стрельба из лука, борьба дзюдо, хоккей на траве.
Спартакиадами впервые стали называть свои комплексные соревнования рабочие ряда европейских стран в начале 20-х годов.
В истории советского спорта комплексные соревнования по нескольким видам спорта начали проводиться с 1923 года в частях Красной Армии, а также молодежной физкультурной организацией имени Спартака, отсюда они и получили свое название — «спартакиада».
Год рождения Всесоюзной спартакиады — 1928 12 августа — в день, когда в Амстердаме завершились IX Олимпийские игры, в Москве, торжественным парадом на Красной площади, в котором участвовало 25 тыс. физкультурников, в том числе 612 иностранных рабочих-спортсменов, приехавших из Австрии, Венгрии, Германии, Норвегии, Польши, США, Уругвая, Франции, Финляндии, Чехословакии, Швеции, Швейцарии и других европейских стран, открылась Всесоюзная спартакиада.
Тринадцать дней на спортивных аренах советской столицы шли состязания по 21 виду спорта. Спортсмены обновили 83 рекорда СССР. Особый успех выпал на долю дальневосточника Т. Корниенко, который пробежал 100 м за 10,8 с. Триумфом москвички М. Шамановой завершились состязания в женской легкой атлетике — она одержала пять побед.
Первый приз Всесоюзной спартакиады был вручен спортсменам Российской Федерации, второй—Украины, третий — Белоруссии. Торжественное подведение итогов состоялось в Большом театре
Комплексные соревнования 1928 года вылились во всенародный праздник. Они стали важной вехой в истории советского спорта.
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СПАРТАКИАДА 1928 г.

Всесоюзные спартакиады—крупнейшие комплексные соревнования, в программу которых включаются различные виды спорта. Спартакиады, начало которым было положено в 20-х гг. советскими физкультурными организациями, сыграли огромную роль в массовом развитии ведущих видов спорта и популяризация их среди широких кругов населения. Активная работа комсомольских и профсоюзных организаций уже в первые годы способствовала привлечению широких масс молодежи и взрослых трудящихся к участию в спортивных соревнованиях. Финальным спартакиадам предшествовали массовые спартакиады на фабриках, заводах, в школах, районах, селах, городах, областях, автономных и союзных республиках. Спартакиады за годы их проведения превратились массовые всенародные смотры достижений советского физкультурного движения, стали важным средством выявления способной молодежи и роста достижений, советских спортсменов.
Крупнейшим событием в жизни физкультурных организаций советской страны явилась Всесоюзная спартакиада, проведенная в августе 1928 в Москве. Она подвела итоги деятельности физкультурных организаций за первые годы их существования и явилась яркой демонстрацией быстрого роста физкультурного движения. В спартакиаде, программа крой содержала соревнования по 21 виду спорта (баскетболу, боксу, борьбе классической, велосипедному, водному поло, волейболу, гребле академической и народной, гимнастике, городкам, легкой атлетике, мотоциклетному, плаванию, прыжкам в воду, ручному мячу, стрельбе пулевой и по тарелочкам, теннису, тяжелой атлетике, фехтованию, футболу, приняло участие 7125 спортсменов —количество небывалое до этого в истории спорта. Самым примечательным явлением спартакиады следует считать участие в соревнованиях по большой и разнообразной программе представителей союзных республик — Белорусской, Узбекской, Туркменской и др.,— в которых еще за несколько лет до этого по существу не знали о таких видах спорта, как баскетбол, футбол, волейбол, теннис.
Всесоюзная спартакиада 1928 явилась также крупным событием международной спортивной жизни. В соревнованиях приняло участие 612 спортсменов — представителей рабочих спортивных организаций 17 стран.
Параллельно с проведением командных первенств между сборными командами союзных республик разыгрывалось также и первенство РСФСР по ряду видов спорта между командами областей, краев и АССР республики.
Знаменательным итогом спартакиады явился весьма высокий для того времени уровень достижений участников. Большинство победителей и призеров по легкой атлетике, плаванию, тяжелой атлетике и др.видам спорта значительно превысили достижения спортсменов царской России (например, дореволюционный рекорд мужчин в беге на 1500 м —4.12,9, а победители спартакиады—4.08,8, в метании копья соответственно—54,12 и 61,77 м). Еще более разительными были достижения у женщин (например, в беге на 100 м—13,1 и 12,6, в прыжках в длину с разбега—4,12 и 5,31 м).
Общее командное первенство Всесоюзной спартакиады выиграл сборный коллектив РСФСР, на 2-м месте коллектив Украины и на 3-м Белоруссии. Общее командное первенство РСФСР выиграл сборный коллектив Москвы.
В последующие годы фабрично-заводские спартакиады, спартакиады городов, областей и союзных республик, спортивных обществ и ведомств стали традиционными. В 30-х гг. широкое развитие получили спартакиады профсоюзных ДСО, спортивных обществ «Динамо» и «Спартак», Вооруженных Сил СССР и союзных республик, а также зональные спартакиады республик Средней Азии и Закавказья. В послевоенные годы регулярно стали проводиться спартакиады школьников, студентов, учащихся школ и училищ трудовых резервов. Небывалыми по масштабу и массовости были спартакиады народов СССР.
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Вторая половина 20-х и начало 30-х годов является важнейшим этапом строительства социализма в СССР. Завершив восстановительный период, советский народ под руководством Коммунистической партии приступил к осуществлению ленинского плана построения социалистического общества.
В условиях строительства социализма по всему фронту физическая культура и спорт заняли важное место в борьбе за здоровье трудящихся, подготовке их к труду и укреплению обороноспособности СССР. Физическая культура и спорт все прочнее входили в систему работы государственных и общественных организаций города и деревни.

Переход на секционную форму спортивной работы

В первые годы Советской власти основной формой организация физкультурной работы были кружки, созданные по территориальному принципу. Они были организованы при профсоюзных клубах в городах, при избах-читальнях в сельских клубах, в подразделениях и частях Красной Армии и Флота, в обществе «Динамо», в  учебных заведениях.
В большинстве кружков, особенно профсоюзных, не было секций по отдельным видам спорта. Их члены занимались всеми видами спорта, которые культивировались в кружке. Занятия тем или иным видом спорта зависели во многом от желания руководителей. Индивидуальные запросы спортсменов учитывались мало. Отдельные руководители рассматривали физическую культуру только с гигиенических позиций.
Подобное отношение к физической культуре и спорту тормозили дальнейшее совершенствование советской системы физического воспитания и рост спортивно-технических результатов. На XV партийной конференции (ноябрь 1926 г.) подверглась критике культурно-воспитательная работа профсоюзов. Коммунистическая партия осудила неправильное отношение профсоюзных организаций к физической культуре и спорту.
В решении конференции отмечалось, кто «книжно-рациональный » подход к физической культуре, рассматривающий физическую культуру только как гигиену и зарядку, тормозит ее развитие. Партия указала, что необходимо строго учитывать индивидуальные запросы трудящихся в области физической культуры, иначе развитие физкультурного движения может затормозиться.
Конференция указала на необходимость самым решительным образом бороться с пренебрежительным отношением к спортивным соревнованиям, с недооценкой рекордов и ростом спортивно-технических результатов. Постановление XV конференции ВКП(б) играло решающую роль в перестройке организационно-методической работы советского физкультурного движения. Наилучшей формой работы были признаны секции по отдельным видам спорта. В секции каждый имел возможность удовлетворить свои личные интересы и потребности в спорте.
Переход на секционную форму занятий обсуждался и был одобрен в июне 1925 г. на пленуме ВСФК и НТК (научно-технического комитета). Однако в практику физкультурного движения форма секционных занятий внедрялась слитком медленно, и только решения XV партийной конференции послужили толчком к более активным действиям по распространению этого способа.
Организация секций по отдельным видам спорта в кружках физической культуры вызывалась ростом советского физкультурного движения. Переход на секционную форму занятий был подготовлен всей практикой советского физкультурного движения. К моменту перехода на новые организационные формы в физкультурных организациях страны имелось уже немало сильных спортсменов, которые и составили основное ядро спортивных секций. Секционная форма дала возможность более правильно и научно строить тренировочную работу по отдельным видам спорта.
Спартакиада — всесоюзный смотр физкультурного движения

Перестройка организационно-методических форм в значительной мере оживила деятельность физкультурных организаций, укрепила физкультурные кружки, увеличила охват рабочей молодежи занятиями гимнастикой, спортом, играми и туризмом. Развертывание массовой спортивной работы требовало значительного расширения материальной базы  физкультурного движения.
В стране началось строительство крупных стадионов, бассейнов, кортов и залов. В 1928 г. вступил в строй московский стадион «Динамо». В Ленинграде была построены стадионы «Динамо», «Красный путиловец», им. В. И. Ленина. В ноябре 1927 г. в Ленинграде открылся первый в стране зимний плавательный бассейн с четырьмя дорожками по 25 м и трибунами для зрителей. Стадионы спортивные площадки, водные и гребные станции, теннисные, корты и другие спортивные сооружения строились в Харькове, Свердловске, Ростове-на-Дону и других городах страны.
Это создавало возможности для проведения большого количества соревнований. В 1927 г проводились Всероссийский летний и Всесоюзный зимний физкультурные праздники. Готовясь к Всесоюзной спартакиаде, значительно оживили свою работу физкультурные организации союзных республик. Физическая культура и спорт все прочнее проникали в жизнь народов нашей страны.
Самым крупным спортивным праздником рассматриваемого периода была Всесоюзная спартакиада, состоявшаяся в августе 1928 г. Посвященная первому пятилетнему плану, спартакиада явилась смотром достижений физкультурного движения за годы Советской власти. Вместе с тем она представляла собой смотр международного единства рабочих-спортсменов. Среди 7225 участников более 600 спортсменов были представителями зарубежных рабочих спортивных организаций: Чехословакии, Германии, Англии, Франции, Норвегии, Финляндии, Аргентины, Уругвая и других стран. Они прибыли в Москву вопреки раскольнической деятельности реакционного руководства Люцернского спортивного интернационала (ЛСИ).
В спартакиаде приняли участие спортсмены всех союзных республик. Более 50% участников составляли спортсмены, выросшие за последние 3—5 лет. Программа спартакиады по своему разнообразию не знала равной в мировой истории физической культуры и спорта. В честь открытия спартакиады (12 августа) на Красной площади состоялся парад, проводилось народное гуляние на Ленинских горах.
В течение 2 недель спортсмены состязались по легкой атлетике, футболу, плаванию, велоспорту, тяжелой атлетике, борьбе, стрельбе, городкам, народной гребле и другим видам спорта, а также национальным танцам. На спартакиаде успешно выступили молодые легкоатлеты М. Шаманова, Н. Озолин, Д. Марков, В. Дьячков, Т. Корниенко и другие. В плавании отличился А. Шумин из Ленинграда. Освоение советскими пловцами способа кроль позволило обновить почти все рекорды Советского Союза по плаванию.
На Всесоюзной спартакиаде проводилось 2-е первенство CCCР по футболу (1-е в 1922 г.). Наряду с советскими футболистами в соревнованиях приняли участие спортсмены Уругвая, Австрии,    Германии, Швейцарии и Финляндии. В финале встретились футболисты Украины и Москвы. Со счетом 1:0 выиграли спортсмены столицы. -
В результате многодневных соревнований по всем видам спорта на первое место вышли спортсмены РСФСР, на второе – УССР, третье-БССР, четвертое - Узбекской ССР, пятое-г Закавказья, шестое - Туркменской ССР.
Положительным моментом спартакиады явилось то, что она выдвинула спортсменов с периферии, привлекла внимание широкой спортивной общественности к вопросам физической культуры и спорта. После спартакиады повсеместно были проведены праздники физкультуры. В 1929 г. прошел Всесоюзный Двухнедельник физкультуры и спорта профсоюзов, во время которого физкультурные организации проводили массовые соревнования, выступления, парады, экскурсии и прогулки.
Проведение Всесоюзной спартакиады и двухнедельника дало толчок к оживлению физкультурной работы на селе. С успехом проводились деревенские праздники физической культуры. Вместе с тем спартакиада наряду с положительными моментами показала и недостатки в физкультурной работе. Несмотря на заметный рост массовости и повышения спортивного мастерства уревень спортивных достижений основной массы участников был еще невысок.
Острый недостаток ощущался в местах для регулярного проведения спортивных занятий. Спартакиада показала, что передовой опыт тренировки лучших спортсменов Москвы и Ленинграда на периферии распространялся слабо. Не хватало учебно-методической литературы. Ощущался большой недостаток в квалифицированных преподавателях и тренерах.

Укрепление государственных и общественных основ советского физкультурного движения.

Высшие советы физической культуры, созданные в 1923 г., не имели достаточных прав, чтобы контролировать деятельность отдельных организаций  и ведомств, проводивших работу по физической культуре и спорту. Отсутствие единого органа всесоюзного руководства физкультурным движением в стране отрицательно созывалось на организационно-методической и спортивной работе. В силу этого в физкультурной работе существовали параллелизм и разнобой по организационным вопросам, главным образом между профсоюзами и комсомолом. В 1928 г. на VIII съезде ВЛКСМ было отмечено, что главным тормозом в физкультурной работе является организационная структура физкультурного движения. На съезде было высказано предложение о создании единого Всесоюзного добровольного спортивного общества. Решение съезда по этому вопросу вызвало оживленную дискуссию среди физкультурной  общественности.
Конец дискуссии положило решение ЦК ВКП (б) от 23 сентября 1929 г. «О физкультурном движении». Признав работу неудовлетворительной (слабый охват широких масс Рабочего класса, рекордсменский уклон, ведомственный разнобой и др.), ЦК предложил усилить и централизовать государственное руководство с тем, чтобы ликвидировать параллелизм и разнобой в физкультурной работе. В этих целях ЦК ВКП(б) признал необходимым организовать при ЦИК СССР Всесоюзный совет физической культуры на правах государственного органа в физкультурном движении.
ЦК ВКП (б)—указал, что «без усиления государственного централизованного руководства, с одной стороны, и без участия в физкультурном движении широкой рабочей общественности-с другой, сдвинуть дело развития физкультурного движения нельзя»
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ЗНАЧЕНИЕ СПАРТАКИАДЫ 1928 г. ДЛЯ СОВЕТСКОГО СПОРТА

Пропаганда основных задач пятилеток средствами физической культуры и спорта. Первые пятилетние планы развития народного хозяйства СССР (1928-1932; 1933-1937) ознаменовались историческими завоеваниями в политической, экономической и культурной областях. Пятилетними планами' предусматривалось превратить СССР из страны аграрной в индустриальную, создать промышленность, способную перевооружить и реорганизовать все отрасли народного хозяйства, перевести сельское хозяйство на путь социалистического развития, обеспечить значительное повышение материального благосостояния и культурного развития трудящихся. В физкультурном движении СССР, пропаганде основных задач социалистического строительства и массовой подготовки трудящихся к защите  завоеваний  Великого Октября утвердились такие массовые формы, как звездные пробеги, парады, зимние всесоюзные праздники, зимние и летние спартакиады. Во Всесоюзном спортивном празднике (февраль 1928 г.) участвовали около 1,5 тыс. спортсменов, соревновавшихся по лыжному и конькобежному спорту и хоккею.1-е место заняла команда РСФСР, 2-е —УССР.
Выполняя постановление ЦК РКП (б) «О задачах партии в области физической культуры», комсомол в конце 20-х гг. явился инициатором военно-спортивных игр на местности и различных походов. В I Всесоюзном звездном пробеге 1928 г. более 600 лыжников из различных городов СССР несли в Москву рапорты о своих производственных и спортивных достижениях. Москвичи, например, с 1925 г. участвовали в различных пробегах и переходах. Количество участников непрерывно росло: в 1928 г. участвовало в пробегах 2400 человек, а в 1931 г.-9 тыс. чел. Замечательная традиция появилась накануне первой пятилетки у москвичей - открывать 2 мая летний спортивный сезон массовыми соревнованиями.
Эстафеты по улицам городов стали популярны во всех союзных республиках и регулярно проводятся в наши дни.
В 30-е гг. осуществляются сверхдальние лыжные переходы красноармейцев по маршруту Иркутск-Москва протяженностью 5200 км; летчиков Краснознаменной  Дальневосточной по маршруту Бочкарево - Москва (8134 км) со среднесуточной скоростью 93,4 км; пограничников по маршруту Байкал-Ангарск - Мурманск (3200 км) через Байкальский хребет и др.
К.Е.Ворошилов назвал эти переходы героическими и выразил уверенность, что они воодушевят на борьбу за массовость лыжного спорта и за новые советские рекорды. На призыв наркома обороны К. Е. Ворошилова откликнулись рабочие, крестьяне, учащаяся молодежь. Самый длинный по протяженности переход во второй пятилетке осуществлен молодыми рабочими-комсомольцами завода «Карболит». Они преодолели лыже-пеший переход Орехово —- Москва —- Комсомольск-на-Амуре протяженностью 9420 км.
Необыкновенный по своим масштабам массовый переход GO тыс. лучших колхозников-северян, которые встали на лыжи и понесли рапорт о своей работе на краевой съезд партии в г. Горький. Советское правительство высоко оценило агитационно-политическое, воспитательное, оборонно-прикладное и спортивное значение переходов, многие участники звездных и многодневных переходов были награждены грамотами и орденами.
Самым крупным спортивным праздником была Всесоюзная спартакиада (август 1928 г.), посвященная первому пятилетнему плану развития народного хозяйства. В ней приняло участие более 7 тыс. человек. К финальным стартам Спартакиады 1928 г. был подготовлен стадион «Динамо» в Москве с трибунами более чем на 40 тыс. зрителей (самый большой дореволюционный стадион в Москве вмещал лишь около 3 тыс. зрителей) и Дворец спорта «Крылья Советов». На Красной площади в параде участвовало более 25 тыс. человек, в том числе 612 зарубежных рабочих-спортсменов. Финальные соревнования проходили по 21 виду спорта, в них приняли участие спортсмены 36 национальностей.
РСФСР была представлена на Спартакиаде 1928 г. несколькими командами: Волжский район, Северный Кавказ, Северный район. Сибирский район, Центрально-промышленный район и др. «Посмотрите,— писал тогда в газете «Правда» председатель организационного комитета Спартакиады при ЦИК Союза ССР А. Енукидзе,— какая могучая спортивная сила выросла, например, в самых недрах нашей необъятной России. С самых отдаленных окраин, из районов, где еще десять лет назад неизвестно было само слово «спорт», прислала она своих чудо-чемпионов».
По данным судейской  коллегии Спартакиады 1928 г., почти 75% финалистов начали заниматься спортом в годы Советской власти. Они обновили 83 рекорда страны. Выдающиеся по тому времени результаты показали легкоатлеты Д. Марков, Н. Озолин, 3. Романова, М. Шаманова, пловцы В. Китаев, В. Поджукевич. А. Шумин и другие.
Вместе с тем подлинно массового спорта, охватывающего широкие слои населения страны, пока еще не было. Среди участников было мало рабочей молодежи, а сельских спортсменов и вовсе насчитывались единицы.
В мае  1928 г. VIII съезд ВЛКСМ уделил большое внимание вопосам улучшения физического воспитания молодежи, физкультуры и спорта, военно-физкультурной работе добровольного оборонного общества трудящихся Осоавиахим, созданного в 1927 г. Для школ РСФСР в 1926—1927 гг. была    разработана единая программа предмета «Физическая культура», но в ряде школ по ней не занимались, используя местные программы, принятые под воздействием людей, не признававших значения спорта. Разнобой в деятельности многочисленных учреждений (Наркомпроса, профсоюзов, комсомола и др.), ведающих вопросами физической культуры, затруднял управление физкультурным движением со стороны советов физкультуры, созданных в 1923 г
В целях устранения этих недостатков ЦК ВКП(б) 23 сентября 1929 г. принял постановление «О физкультурном движении», в котором отмечалось, что состояние физкультурной работы неудовлетворительно из-за слабого охвата широких масс рабочего класса, рекордсменского уклона, ведомственного разнобоя, параллелизма и пр. Было признано необходимым создать при Центральном Исполнительном Комитете Союза ССР Всесоюзный совет физической культуры как орган государственного руководства. По инициативе ЦК ВЛКСМ в центральные и местные руководящие органы по физической культуре и спорту были направлены лучшие комсомольские активисты.
Непосредственно на предприятиях, в учреждениях, совхозах и учебных заведениях создавались коллективы физической культуры (КФК). Эта перестройка по производственному принципу организационно была закреплена в решениях I Всесоюзной конференции профсоюзов по физической культуре (ноябрь 1930 г.), которая приняла решение перейти от клубно-территориального принципа к производственному. Первичным звеном советского физкультурного движения стал производственный коллектив. Для улучшения руководства физкультурными организациями и их укрепления при культурно-массовом отделе ВЦСПС было создано Центральное бюро физкультуры, а при культотделах ЦК профсоюзов – бюро физкультуры.
Широкую популярность получил лозунг: «Каждый физкультурник- ударник и каждый ударник — физкультурник», В организованном порядке отправлялись на стройки первой и второй пятилеток физкультурные отряды молодежи РСФСР, Украины, Белоруссии, Казахстана и других союзных республик»
В производственных, культурно-просветительских и учебных коллективах возникли и приобрели популярность такие формы физкультурно-массовой и спортивной работы, как туризм, массовые пробеги и походы, чемпионаты по национальным и интернациональным видам спорта. В 1932 г. в Ленинграде была проведена I Всероссийская спартакиада профсоюзов, которой предшествовали 20 спартакиад отраслевых профсоюзов и малый марафон, ставший позже международным соревнованием. Малый марафон по маршруту Тарасовка — Москва, как и спартакиады профсоюзов, проводится и теперь. В финальных стартах спартакиады приняли участие 3850 спортсменов-рабочих предприятий тяжелой и легкой промышленности, строительства, транспорта, сельского хозяйства и служащих государственных учреждений всех союзных республик.
В союзных республиках ЦК партии приняли специальные постановления о физкультурном движении. В 1932 г. ЦК КП(б)У принял постановление «О состоянии физкультуры на Украине», в котором подчеркивалось, что физическая культура и спорт и в дальнейшем должны быть поставлены на службу государственным, общенародным интересам. В постановлении ЦК КП (б) Белоруссии 1934 г. рекомендовалось регулярно проводить соревнования, кроссы, пробеги, военизированные эстафеты, усилить работу по подготовке значкистов физкультурного комплекса ГТО.
Одна из первых республиканских спартакиад 1933 г. была посвящена 10-летию физкультурной организации Армении. В 1936 г. в союзных республиках были проведены колхозные спартакиады, способствовавшие вовлечению в спорт женщин. В газете «Правда Востока» (8 сентября 1936 г.) рассказывалось о работе инструктора физической культуры Рахматовой, сумевшей вовлечь в постоянные занятия физкультурой 48 женщин Андижана, которые до тех пор ходили под паранджой. Эти женщины встретили республиканскую спартакиаду сдачей норм комплекса ГТО.
В этом же году стали проводиться соревнования на Кубок СССР по футболу, а по нечетным годам — чемпионаты.
В целях четкого и оперативного руководства работой по физической культуре и спорту в производственных коллективах, учреждениях, учебных заведениях и потребительской кооперации очень важно было иметь специальный управленческий аппарат. СНК СССР (1936) признал целесообразным организацию спортивных обществ по отраслям производства и при центральных комитетах профсоюзов. Перед ними ставилась задача — укрепить основное звено физкультурного движения — КФК. Секретариат ВЦСПС в июне 1936 г. утвердил первые ДСО: «Авангард», «Буревестник»,. «Медик», «Металлург», «Нефтяник» «Пищевик» и др. В Белоруссии, как и во всей стране, началось создание ДСО («Локомотив», «Пламя», «Темп» и др.), которые сыграли исключительно важную роль в организационном укреплении физкультурного движения, способствовали вовлечению в его ряды широких масс трудящихся.
Огромную роль в развитии социалистического соревнования сыграла опубликованная в январе 1929 г. статья В. И Ленина «Как организовать соревнование?». В. И. Ленин в этой статье еще в конце 1917 г. писал, что социализм впервые в истории человечества создал возможность «втянуть действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя развернуть свои способности, обнаружить таланты, которых в народе—непочатый родник...». Начало 30-х гг. знаменательно тем, что в соревновательной форме проводились всесоюзные испытания по комплексу ГТО, парады физкультурников и смотры-конкурсы КФК.
Первый смотр-конкурс был организован в августе — октябре 1931 г. Выдающихся результатов в соцсоревновании добилась ударная бригада физкультурников-строителей Днепрогэса им. В. И. Ленина. Эта бригада установила всесоюзный и мировой рекорды производительности труда, укладывая за смену бетона почти втрое больше нормы. КФК Днепровской ГЭС им. В. И. Ленина создал единственный в то время образцовый физкультурный городок, открыл мастерские по производству и ремонту спортивного инвентаря и оборудования.
24 мая 1930 г. «Комсомольская правда» опубликовала материалы, объединенные заголовком «Крепкие мышцы, зоркий глаз нужны каждому трудящемуся!». В этих материалах было предложено ввести всесоюзное испытание готовности трудящихся к обороне, а тех, кто выполнит специальные упражнения, награждать значком. В марте 1931 г. по инициативе комсомола был введен единый физкультурный комплекс «Готов к труду и обороне СССР» (ГТО), который стал основной формой работы. комсомола в области развития физкультуры
По инициативе ЦК комсомола в 1934 г утверждается ступень комплекса для учащихся общеобразовательных школ «Будь готов к труду и обороне» (БГТО), Школьники сдавали теоретических требования и испытания по 13 видам физических упражнений. Сдающий нормы БГТО проводил занятия по одному из 13 видов физических упражнений, должен был знать правила соревнований и уметь судить спортивные игры.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Всесоюзные спартакиады — крупнейшие комплексные соревнования, в программу которых включаются различные виды спорта. Спартакиады, начало которым было положено в 20-х гг. советскими физкультурными организациями, сыграли огромную роль в массовом развитии ведущих видов спорта и популяризация их среди широких кругов населения. Активная работа комсомольских и профсоюзных организаций уже в первые годы способствовала привлечению широких масс молодежи и взрослых трудящихся к участию в спортивных соревнованиях. Финальным спартакиадам предшествовали массовые спартакиады на фабриках, заводах, в школах, районах, селах, городах, областях, автономных и союзных республиках. Спартакиады за годы их проведения превратились в массовые всенародные смотры достижений советского физкультурного движения, стали важным средством выявления способной молодежи и роста достижений, советских спортсменов.
Спартакиада 1928 г. оказало огромное влияние на дальнейшее развитие советского спорта.
Так, в марте 1931 г. по инициативе комсомола был введен единый физкультурный комплекс «Готов к труду и обороне СССР» (ГТО), который стал основной формой работы. комсомола в области развития физкультуры
По инициативе ЦК комсомола в 1934 г утверждается ступень комплекса для учащихся общеобразовательных школ «Будь готов к труду и обороне» (БГТО), Школьники сдавали теоретических требования и испытания по 13 видам физических упражнений. Сдающий нормы БГТО проводил занятия по одному из 13 видов физических упражнений, должен был знать правила соревнований и уметь судить спортивные игры.
Из всего вышесказанного можно заключить, что Спартакиада 1928 г. стала важной вехой в истории спортивного и физкультурного движения СССР.
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