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3. Введение.
Положение дел в мире к началу Второй мировой войны.


После Первой мировой войны были приняты меры для стабилизации международной обстановки, была учреждена Лига Наций (прообраз ООН),  Версальский договор крайне ограничил возможности Германии в военной сфере. В начале 30-х годов XX в. политическая ситуация в Германии была неустойчивой. В стране, проигравшей Первую мировую войну, на некоторое время установилась демократическая форма правления — Веймарская республика, но начавшийся в 1929 г. мировой экономический кризис ускорил ее падение. Ранее малозначительное национал-социалистическое движение во главе с Адольфом Гитлером выросло за время кризиса до крупнейшей политической партии, и в январе 1933 г. Гитлер стал рейхсканцлером. Его приходу к власти способствовала волна национализма, основанная на недовольстве народа итогами Первой мировой войны.
После 1934 года в Германии, где демократические традиции так и не успели выработаться, установился режим жестокой диктатуры. Популярность режима  Гитлера держалась благодаря промышленному подъему, который был вызван, с одной стороны, окончанием мирового кризиса, а с другой — созданием мощного производства современных видов вооружения. С 1935г. в Германии восстанавливается регулярная армия — вермахт (Wehrmacht). Германия начала скрытно наращивать вооруженные силы, преследуя захватнические цели. 
В 30-е года Италия проводила не менее агрессивную внешнюю политику. В 1935 г. она вторгается в Эфиопию и к маю 1936 г. захватывает её. Акт необоснованной агрессии вызывает недовольство у западных держав и Лиги Наций. Ухудшение отношений с западными державами толкает Италию на сближение с Германией.
Тоталитарные режимы переросли в откровенно фашистские, националистические и после объединения Японии, Италии, Германии в тройственный союз, стали реальной угрозой миру. Далеко идущие планы Гитлера включали достижение господства во всей Европе, а в будущем — установление нового мирового порядка во главе с Германией и ее союзниками — Италией и Японией и превращение Германии в центр мировой колониальной империи.


4. Основная часть.
Начало Второй мировой войны.

Первыми шагами на этом пути стали германо-итальянская интервенция в Испании в 1936–1939гг., присоединение Австрии в 1938г. и захват Чехословакии в начале 1939г., произошедший при молчаливом согласии мировых держав, которые распределили зоны влияния в Европе по Мюнхенскому соглашению 1938 г.
Началом Второй мировой войны считается нападение фашистской Германии на Польшу 1 сентября 1939 г. Формальным поводом послужила провокация на границе двух стран. 3 сентября  Англия и Франция, будучи союзниками Польши, объявили войну Германии, в дальнейшем в войну вступили Австралия, Новая Зеландия, Индия, Канада. Несмотря на мужественное сопротивление польских войск, включая 20-дневную оборону Варшавы, германская армия, имея значительное превосходство в численности и вооружении, в течение месяца оккупировала Польшу.
 В апреле 1940 г. Германия оккупировала  Данию и Норвегию, и в мае продолжилось наступление на Францию, капитулировали Люксембург, Бельгия, Голландия. После взятия  в июне «линии Мажино» во Франции, на оккупированной территории, было создано коллаборационистское государство  под руководством Петена (Вишистский режим).
С августа 1940 г. немцы начали авиационные налеты на города Англии. Италия наступала на колониальные владения Англии и Франции в Африке, ответные действия англичан вынудили  итальянские войска капитулировать.
Для обеспечения своей безопасности СССР проводил политику по налаживанию дружеских отношений с другими странами, с некоторыми были подписаны мирные договоры, например с Францией и Чехословакией, но они носили половинчатый характер, и создать надежного объединения между странами не удалось.  Советский Союз – социалистическое государство, предпринимал новые попытки по объединению стран против угрозы фашизма. Переговоры велись с Англией, Францией,   но капиталистические страны, не желая делать уступки коммунистическому режиму, затягивали переговоры. Для поддержания внутренней идеологи  коммунистический режим СССР развивал внутри страны пропаганду  внешнего капиталистического врага, продолжалась надежда на победу трудящихся в капиталистических странах, главным лицом врага являлся немецкий фашизм.  Западные страны придерживались той точки зрения, что Германия очистит восток от коммунизма, а вовлечение больших сил в эту кампанию помешает ею продвижению на запад. В такой ситуации СССР начал вести параллельные переговоры с Германией, которые закончились подписанием ”Пакта о ненападении” между Германией и СССР (пакт Молотова – Риббентропа; 23 августа 1939 г.).
Угроза нападения на СССР была отодвинута на некоторое время, западные страны наоборот оказались перед угрозой войны.  Руководство СССР осознавало угрозу войны, полученное время  позволило продолжить ускоренную модернизацию армии, вооружение которой  устарело, а знания командирского состава не соответствовали современным требованиям.   Находясь в изоляции и найдя нового союзника в лице Германии, СССР отменил идеологическую установку фашиста-врага, и использовал новую возможность для получения недостающего опыта, например, была организована совместная летная школа, танки немцев проходили испытания на советском полигоне. Стараясь отодвинуть угрозу от  своих границ  СССР удалось включить в свой состав Латвию, Литву, Эстонию, территорию Бессарабии,  была проведена успешна война с Финляндией, заключен мирный договор с Японией. 
До нападения фашистской Германии и начала в 1941 Великой Отечественной  войны  Советский Союз почти не имел отношения ко  2й мировой войне, которая началась в 1939 г. и закончилась 1945 г.


Начало Великой Отечественной войны.


Летом 1940 г. Гитлер определяет направление очередного  удара вермахта — на Советский Союз. По разработанному в июле — декабре 1940 г. плану «Барбаросса» быстрое поражение Советской России должно быть достигнуто расколом на части фронта русской армии, главные силы которой были сосредоточены в западной части России, при помощи глубоких и быстрых прорывов подвижными войсковыми группами с последующим окружением русских частей и их уничтожением. Ближайшей задачей был выход на линию Псков — Смоленск — Киев с дальнейшим продвижением к Ленинграду, Москве и Донбассу и их захватом. До наступления зимы войска Германии должны были выйти на линию Архангельск — Волга — Астрахань, оккупировав практически всю европейскую часть Советского Союза.
К активному участию в агрессии против СССР были привлечены Румыния, Венгрия, Финляндия, Словакия и Хорватия, в которых к этому времени уже были созданы профашистские режимы. В агрессии участвовали также Италия и Испания. С Германией сотрудничали Португалия, Турция и так называемая «вишистская Франция» - часть территории Франции, оккупированная гитлеровцами. Все эти страны представляли свои ресурсы фашистской Германии для ведения воины.
К июню 1941 г. у границ СССР от Баренцева до Черного моря были развернуты 3 группы армий (181 дивизия) при поддержке 3 воздушных флотов с задачей наступать на Ленинград, Москву и Киев. В состав войск входило 5,5 млн. человек, 3712 танков, 47 260 орудий и 4950 самолетов. 
 подготовки и массированных бомбовых ударов германские войска перешли границу СССР и начали продвижение в глубь Утром 22 июня 1941 г. после артиллерийской территории страны. Началась Великая Отечественная война...


1941 ГОД.
[bookmark: Год_1941]Это был самый тяжелый год в войне Советского народа против фашистской Германии. В тот год немцы далеко проникли в глубь нашей территории. Советские войска отступали, оказывая яростное сопротивление, которого враги не ожидали. Их план молниеносной войны потерпел крах. Наш народ грудью отстаивал каждый клочок родной земли.
В самом начале войны создалась очень сложная международная обстановка.  Фашистами были оккупированы одиннадцать европейских стран (Франция, Бельгия, Люксембург, Нидерланды, Дания, Норвегия, Польша, Югославия, Чехословакия, Албания и Греция). Остальные либо были в союзе с Германией, либо оставались нейтральными.
22 и 24 июня 1941 года главы правительств Англии и США выступили с заявлением о поддержке СССР в войне против Германии. Это было началом создания антигитлеровской коалиции.  Правящие круги сильнейшей капиталистической державы - Соединенных Штатов Америки прекрасно понимали, что фашистские агрессоры угрожают и их интересам, что поражение Советского Союза развяжет руки милитаристской Японии для окончательного вытеснения английских и американских монополий из стран Азии и Тихого океана. Опасность потери монополий, а также настойчивые требования народов мира заставили правительства Англии и США пойти на союз с СССР против общего врага.
Началось сражение на границе нашей Родины. Первую тяжесть приняли на себя пограничники, которые стойко сражались и погибали под натиском врага. В планах немцев на захват пограничных частей отводилось 30 минут. Расчет был не верным.
Легендарной стала героическая борьба защитников Брестской крепости на берегу Западного Буга. Полностью потеряв связь с Родиной, оказавшись отрезанной от своих войск, Брестская крепость стянула на себя внимание целой вражеской дивизии, усиленной танками, артиллерией и авиацией. В течение месяца сражались герои крепости. Фронт уже проходил под Смоленском, а крепость еще стояла.
Шло героическое сопротивление советского народа. Сражаться было очень тяжело. Противник превосходил наши силы по численности и вооружению. Правда к началу войны у нас были хорошие новые разработки в смысле вооружения. Можно не рассказывать о значении танка Т-34, аналога которому не могли создать немецкие конструкторы, даже имея наши танки в виде трофея. В начале войны у немцев не было тяжелых танков, а у нас уже был принят на вооружение могучий танк КВ весом более 47 тонн с тремя пулеметами, 76 мм пушкой и 100 мм броней. Ни одна страна в мире, кроме СССР, не имела в то время таких самолетов, как наш знаменитый бронированный штурмовик Ил-2, принятый на вооружение армии в конце 1939 года. Но эти все прекрасные достижения нашей обороны были слишком малочисленны. Их серийное производство развернулось полным ходом только после начала войны. 
Весь 1941 год ознаменован героическими сражениями Красной Армии, хотя враг подошел вплотную к Москве и Ленинграду. В сентябре 1941 года фашистские полчища, понесшие большие потери, были остановлены под Ленинградом, восточнее Смоленска, под Харьковом, в районе нижнего течения Днепра и на Перекопском перешейке. Тогда гитлеровцы решили сосредоточить основное внимание на Москве.
30 сентября 1941 года началось генеральное наступление на Москву. Гитлеровцам удалось войти в пределы Московской области. Начиная с 22 июля, почти каждую ночь, фашистское командование посылало на Москву десятки бомбардировщиков. Но немногим удавалось долететь до города. Были ночи, когда наши летчики сбивали по 30-40 фашистских стервятников. Под Москвой советские летчики не раз применяли воздушный таран. Первый прорыв гитлеровских войск не удался, впрочем, как и все остальные.
19 октября Государственный Комитет Обороны объявил Москву на осадном положении. Началась эвакуация значительной части предприятий, сотни тысяч женщин, стариков и детей покидали в те дни Москву.
“15 - 16 ноября началось второе генеральное наступление противника на Москву. Фашистское командование стремилось обойти нашу столицу с флангов, зажать ее в танковые “клещи”.
Советская страна напрягла все силы для того, чтобы повернуть врага вспять от Москвы. 5 - 6 декабря 1941 года Советские войска перешли в контрнаступление.
В конце сентября 1941 года линия фронта проходила всего в нескольких километрах от Ленинграда. Великий город на Неве оказался блокированным с суши и с моря. Связь с ним поддерживалась только по Ладожскому озеру и по воздуху. Гитлеровцы не смогли взять город штурмом и решили взять его измором. В ноябре 1941 года рабочие получали по 250 грамм хлеба в день, а дети, иждивенцы и служащие - по 125 г. Другие продукты по карточкам почти не выдавались. Бойцы получали немногим больше, чем жители города. Враг пытался полностью замкнуть кольцо вокруг героического города, но им это не удалось. В ноябре - декабре 1941 года нашим войскам удалось освободить Тихвинский узел дорог, от которого зависело снабжение Ленинграда. Это улучшило положение города. Блокада длилась еще целый год. В январе 1943 года наша армия начала наступление вдоль побережья Ладожского озера и прорвала блокаду Ленинграда.
На рассвете 7 декабря 1941 года без предупреждения японские самолеты, которые были незаметно перевезены на авианосцах через Тихий океан, обрушились на американскую военно-морскую базу Перл-Харбор на Гавайских островах, где находились крупные военно-морские силы США. Это выступление Японии против США было неожиданным для Гитлера, который в течение лета и осени 1941 года пытался направить Японию против СССР. Он хотел, чтобы японские войска напали на Союз со стороны Владивостока и Сибири. Это, по его мнению, очень помогло бы немцам справиться с СССР в период разгара немецкого наступления. Но японцы решили по другому.
[bookmark: Год_1942]Нападение на США вызвало нарастание единства среди американского народа, в котором в последнее время были заметны расхождения мнений в отношении внешней политики Соединенных Штатов. Это нападение, также, сильно помогло в упрочнении антигитлеровской коалиции, т.к. теперь Германия должна была объявить войну США.

1942 ГОД.
В начале января 1942 года контрнаступление под Москвой переросло в общее наступление Красной Армии на нескольких основных направлениях советско-германского фронта. К апрелю 1942 года советские войска освободили Московскую, Тульскую и Рязанскую области, многие районы Ленинградской, Калининской, Орловской, Смоленской, Курской, Харьковской, Донецкой областей и Керченский полуостров Крыма. Гитлеровский план “молниеносной войны”, который был подорван при обороне Смоленска  еще в июле-августе 1941 года, теперь потерпел окончательный крах.
В период всей войны, основную нагрузку несла на себе Красная Армия Советского Союза, хотя у нее были такие сильные союзники, как США и Англия. Отсутствие активных военных действий на Западе позволило германскому командованию бросать свои силы на Восточное направление - против СССР. Англия и США не выполнили своего обещания об открытии второго фронта в Европе ни в 1941 ни в 1942 годах, постоянно откладывая даты этой крупномасштабной операции или вообще пытаясь заменить ее на те действия, которые не принесли бы Союзу ощутимой помощи в борьбе с общим врагом. Нарушение обещаний союзников осуществить операцию через Ла-Манш осложняло отношения между участниками антигитлеровской коалиции. Было видно, что Лондон и Вашингтон умышленно затягивали открытие второго фронта. В Англии и США имелись влиятельные круги, которые хотели обескровить в ходе войны обе сражающиеся стороны и выступить на последнем этапе войны арбитрами, чтобы диктовать свои условия. Такая политика не имела ничего общего с союзническими обязательствами, с задачей скорейшей победы над врагом человечества - фашизмом.
Кроме того постоянно срывались и замедлялись поставки Американского и Английского вооружения в помощь СССР. До декабря 1941 года Английские и Американские поставки велись плохо. Из обещанного было поставлено не более 40% вооружений и боеприпасов. 
23 ноября 1942 года передовые части юго-западного и Сталинградского фронтов встретились в намеченном районе около хутора Советский. Завершилась крупнейшая в истории войн операция по окружению войск противника. В кольце окружения оказались 22 девизии и более 160 отдельных частей танковых армий гитлеровского вермахта, общая численность которых, в момент окружения, достигала 330 тыс. человек. В ходе длившихся непрерывных боев, внутренняя часть Советских войск, составляющих окружение, была сильно измотана. Сказывались погодные условия и отсутствие подкрепления. Только к началу января 1943 года, предотвратив попытку прорвать кольцо, Советская армия приступила к ликвидации окруженных  войск противника, т.к. они отказались от капитуляции. В ходе операции выяснилось, что в окружении находилось гораздо большее количество войск противника, чем предполагалось ранее (80-85 тыс.). Данное обстоятельство объясняет тот факт, что операция длилась гораздо дольше намеченного планом срока. Завершилась операция 2 февраля 1943 года.
[bookmark: Год_1943]
1943 ГОД.
После захвата немецко-фашистскими войсками Сталинграда, в войну против СССР готовились вступить Япония и Турция, но теперь они отказались от своих намерений. А фашистские правители Румынии, Италии, Венгрии и Финляндии стали искать пути вывода своих стран из войны.
Возрос международный престиж Советского государства и его Вооруженных Сил. Укрепилась антигитлеровская коалиция. США и Англия поверили наконец в победу над Гитлером. Прорыв блокады Ленинграда в январе 1943 года очень сильно воодушевил Советский народ в борьбе против немецких захватчиков.
Также в 1943 году имела огромное значение героическая оборона Малой земли. С целью объединения усилий войск и флота, оборонявших Новороссийск и Таманский полуостров, 17 августа был создан Новороссийский оборонительный район (НОР), получивший задачу не допустить прорыва немецко-фашистских войск к Новороссийску ни с суши, ни с моря. Защитники Новороссийска сорвали планы немцев, им не удалось полностью овладеть городом, хотя силы противника превосходили во много раз.
В начале 1943 года советское командование разработало план операции по освобождению Новороссийска. В это план входила высадка морского десанта в предместье Новороссийска — Станичке, в ночь на 4 февраля 1943 года. Нашим десантникам удалось занять участок на берегу размером в 4 км длинной и 2,5 км вглубь. После подхода подкрепления на кораблях Черноморского флота, участок, названный Малой землей, удалось расширить до 28 км². Только путем большой концентрации войск, фашистам удалось остановить расширение плацдарма нашими войсками.
Победа под Новороссийском положила начало изгнанию врага с Таманского полуострова и обеспечила победоносное завершение битвы за Кавказ.
К началу апреля 1943 года на советско-герамнском фронте сложилось следующее соотношение сил и средств:
	Силы и средства
	СССР
	Германия и ее союзники

	Личный состав (тыс. чел.)
	5830
	5133

	Орудия и минометы (тыс. шт.)
	82,3
	48,9

	Танки и САУ
	4976
	3400

	Боевые самолеты
	5892
	2955


Таким образом, Красная Армия могла переходить в решающее наступление, т.к. превосходила врага по всем показателям, особенно в технике. Но командование войсками не предпринимало такого решения, т.к. хотело измотать противника. Маршал Г.К.Жуков по этому поводу сказал: «Переход наших войск в наступление в ближайшие дни с целью упреждения противника считаю нецелесообразным. Лучше будет, если мы измотаем противника на нашей обороне, выбьем его танки, а затем, введя свежие резервы, переходом в общее наступление окончательно добьем основную группировку противника».
Таким образом, наступление Красной Армии было отложено преднамеренно, для того, чтобы измотать противника и впоследствии нанести ему сокрушительные удары, обеспечившие успешное выполнение операций по освобождению нашей земли от захватчиков.
В период второй половины 1943г. года были проведены наступательные и освободительные операции по всему советско-германскому фронту. Знаменитая Курская битва, длившаяся с 5 июля по 23 августа 1943 года, вошла в историю как одно из крупнейших событий второй мировой войны. Поражение под Курском вызвало падение морального духа немецко-фашистских войск, подорвало доверие на фронте и в тылу к гитлеровской верхушке и в ее способность обеспечить победу в войне.
В ходе мощного контрнаступления советских войск были сокрушены гитлеровские основные группировки войск в Орле и Белгороде. Битва за Днепр, к которому наша армия погнала врага от Курска, связывается с окончанием коренного перелома в войне. Гитлер надеялся закрепиться на Днепре, который представляет собой сильную водную преграду. Он, возможно, надеялся остановить наступление Красной Армии на Днепре и тем самым подготовиться к следующему наступлению на нашу землю. При наступлении, наше командование правильно оценило позиции Днепра, и не позволило гитлеровским войскам закрепиться на его противоположном берегу. Для этого, наши войска получили приказ наступать в высоких темпах, и, не дав времени гитлеровцам закрепить позиции на реке, взять ее с ходу.
Благодаря этому сложились благоприятные условия для наступления в Белоруссии и полного освобождения Правобережной Украины в 1944 году.
Нельзя не упомянуть о Тегеранской встрече глав правительств - участников антигитлеровской коалиции, которая состоялась с 29 ноября по 1 декабря 1943 года. На этой встрече обсуждались различные вопросы, касающиеся войны и послевоенного устройства. Основным вопросом для нашей стороны являлся вопрос о скорейшем открытии второго фронта. Как не пытались наши руководители, им не удалось решить этот вопрос в Тегеране, т.к. было много противоречивых мнений со стороны других держав (особенно Англии). Открытие второго фронта было отложено на весну 1944 года. Точной даты не было, что давало лазейку союзникам и дальше оттягивать его открытие.

1944 ГОД.
[bookmark: Год_1944]6 июня 1944 года американо-английские войска высадились в Северной Франции. Был наконец открыт второй фронт в Европе. Но сложно было бы назвать действия союзников решающими. Они открыли второй фронт слишком поздно.
 	Большое значение имел разгром гитлеровцев в центральной части советско-германского фронта. В результате летне-осеннего наступления были разгромлены основные силы противника: группы войск “Центр” и Северная Украина”. Потери гитлеровцев были очень велики: 26 дивизий были разгромлены полностью, а 82 - лишились 60-70% своего состава.
В ходе наступательных операций летом и осенью 1944 года были полностью освобождены Белоруссия и Украина, большая часть Литвы и ряд районов Латвии, значительная часть территории Польши.

1945 ГОД.
[bookmark: Год_1945]В начале января 1945 года советские войска предприняли срочное наступление на германские силы. Это было ярким проявлением союзнического долга перед США и Англией, т.к. И.В.Сталин предпринял это наступление (к тому же раньше срока) по просьбе У.Черчилля. Премьер-министру Великобритании пришлось попросить СССР об этой помощи, потому что Гитлер предпринял неожиданное наступление на западноевропейском фронте. В результате этого наступления он надеялся разгромить по частям англо-американские войска и попытаться заключить с Англией и США сепаратный мир, при помощи которого он смог бы направить все свои силы против СССР, и таким образом, быть может, изменить ход войны. Американцы и  направлении. С большим трудом, после ввода дополнительных сил, им удалось приостановить продвижение германских сил в сторону Ла-Манша. И в этот момент начали наступление наши войска. Это заставило Гитлера срочно перебросить часть сил навстречу войскам СССР.
И опять, после войны, некоторые западные историки пытались представить это наступление в ином свете. Они говорили, что только благодаря “доблестным заслугам” англо-американских войск при наступлении гитлеровцев, было уничтожено много врагов и это позволило облегчить наступление войск СССР в начале января 1945 года.
Весной 1945 года развивалась крупная политическая игра западных союзников СССР вокруг Берлина. Они мечтали о том, что смогут взять Берлин первыми и тем самым обратить свои действия, как решающие в борьбе против общего врага, чтобы впоследствии легче было вести политическую борьбу с Россией. Но союзники не могли бы этого сделать, даже если бы и попытались, т.к. их силы были гораздо дальше от Берлина, чем силы Советского Союза, и англо-американские войска на Берлинском направлении не успели бы сосредоточиться для вторжения в Берлин.
Крупная политическая игра западных союзников СССР вокруг Берлина была окончательно сорвана, когда советские войска провели Берлинскую операцию, в результате которой уже 1 мая над рейхстагом развивался советский флаг.
Безоговорочная капитуляция Германии была подписана представителями России, Англии и США и немецкими генералами в полночь 8 мая 1945 года. Начался Великий День Победы над фашистской агрессией.
Ликвидация очага агрессии в Европе определила исход второй мировой войны, однако Япония оставалась еще опасным противником. Она рассчитывала вести затяжную войну. В распоряжении Японии имелось свыше 7 млн. человек, 10 самолетов и около 500 кораблей.
К августу 1945 г. были захвачены Филиппины, восточная часть Бирмы и остров Окинава. Союзные войска вышли на ближайшие подступы к Японии, в ноябре 1945 г. предусматривалась высадка на остров Кюсю, а в марте 1946 г. на Хонсю.
26 июля 1945 г. правительства США, Англии и Китая направили Японии ультиматум, который был отвергнут.
6 августа 1945г. американцы взорвали первую атомную бомбу над японским городом Хиросима. 70 тыс. мирных жителей сгорели заживо. 9 августа американцы нанесли новый преступный удар - приморский город Нагасаки (20 тыс. погибли). Взрывы атомных бомб, по мнению американского правительства, должны были поднять авторитет как единственного обладателя нового мощного оружия.
В ходе 24 - дневной военной компании (9 августа – 2 сентября) была разгромлена Квантунская армия (генерал О. Ямада) противника в Маньчжурии, освобождены Корея, Юж. Сахалин и Курильские острова. 
Видя катастрофу Квантунской армии 14 августа правительство Японии приняло решение капитулировать, оно оказалось не в состоянии вести борьбу. 
2 сентября 1945 г. в Токийской бухте на американском линкоре «Миссури» Япония подписала акт о полной и безоговорочной капитуляции. Этим актом закончилась вторая мировая война антигитлеровской коалиции со странами фашистского блока.

5. Итоги войны.
[bookmark: ИТОГИ]Основным итогом второй мировой войны, конечно же, является освобождение мира от фашистской агрессии. Конечно, эта победа обернулась огромными потерями для всех участников войны. До сих пор невозможно назвать точные цифры потерь нашей страны в этой уничтожительной войне. Только по официальным данным, на фронтах и в фашистской неволе погибло более 20 млн. советских людей..
Возможно, потери можно было бы сократить, если бы не амбиции нашего руководства, в особенности  И.В.Сталина, которые не позволили беспристрастно оценить предвоенную ситуацию. Сталин, зная о сосредоточении фашистских войск на нашей границе, и зная об угрозе нападения, не принял решения о приведении пограничных войск в полную боевую готовность, вследсвии чего мы были захвачены врасплох. 
Сыграли свою роль в затягивании войны и действия союзников, которые тянули с открытием второго фронта. Его открытие в 1941 году или  даже в начале 1942 года могло бы ускорить ход войны и сократить количество потерь среди народов мира. У союзников было достаточно сил для начала военных действий. Но они видели политическую выгоду в ослаблении СССР и Германии, пока те боролись один на один. 
Страшные последствия войны усилили общемировую тенденцию к сплочению ради предотвращения новых военных конфликтов, появилась потребность в создании более эффективной системы коллективной безопасности, чем Лига Наций. Её выражением стало учреждение Организации Объедененных Наций (ООН) в апреле 1945г.
За годы войны резко возросло международное влияние СССР. Вместе с США Советский Союз стал одним из мировых лидеров. Окрепла и внутриполитическая система советского общества. В политическом отношении СССР вышел из войны более сильным государством чем в вступал в нее. Рост такого влияния СССР вызывал чрезвычайную озабоченность руководства западных держав. В итоге по отношению к СССР были определены две стратегические задачи: как минимум не допустить дальнейшего расширения сферы влияния СССР, для чего создать военно-политический союз западных стран во главе с США (НАТО, 1949 г.), разместить у границ СССР сеть военных баз США, поддерживать антисоциалистические силы внутри стран советского блока. 
Меры принятые СССР были адекватными (Организация Варшавского Договора, 1955 г.). Новый внешнеполитический курс бывших военных союзников руководство Советского Союза расценило как призыв к войне. 
Мир вступал в эпоху «холодной войны».
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