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Введение

	Япония – одна из наиболее высокоразвитых стран, вторая в мире экономическая держава.
	Япония — островное государство, которое располагается в Восточной Азии вблизи территории России, Китая и Кореи. Для географического положения страны характерна значительная протяженность ее с северо-востока на юго-запад примерно на 3500 км. Владение многочисленными островами очень важно для страны, так как это далеко расширяет ее границы в Тихий океан.
Япония — одна из немногих стран мира, которая имеет лишь морские границы. 
Япония является одной из наиболее развитых в экономическом отношении стран мира. По общему объему производства ВВП она находится на третьем месте в мире. В 1998 г. на ее долю приходилось 8,1 % мирового ВВП, 2,2 — населения земли, 5,8 — военных расходов, 1,1 % — вооруженных сил мира. Доля Японии в мировой торговле в 1999 г. составляла 6,3 %, в том числе экспорт достиг 419,4 млрд. дол. (7,5 % мирового) а импорт — 310,7 млрд. дол. (5,3 % мирового). По объему предоставляемых услуг страна также занимала видное место в мировом их обороте. Так, по экспорту услуг в 1999 г. Япония занимала 6-е место в мире (59,8 млрд. дол.), а по импорту — 3-е место (113,9 млрд. дол.). Таким образом, можно сделать вывод о том, что Япония играет весьма важную роль в мировой экономике. Из-за своего экономического могущества велика ее роль и в мировой политике, особенно в странах Тихоокеанского региона.





















Характеристика Японии

	Географическое положение

Японский архипелаг расположен у восточных берегов Азиатского континента и состоит из четырех главных островов — Хоккайдо, Хонсю, Сикоку и Кюсю, а также тысяч прилегающих малых островов. Архипелаг напоминает арку, протянувшуюся с севера (45°33' северной широты) на юг (20°25' северной широты) на 3 800 км. Столица, Токио, расположена на 34°41' северной широты, приблизительно на уровне Афин.
Общая площадь страны — 377 847 кв. км, что, к примеру, чуть больше площади Бурятии. Япония занимает около 0,3% земной суши.
66% страны составляют горные районы, 34% — равнины и долины рек. Цепь гор, растянутая по оси архипелага, делит его на две части. Одна обращена к Тихому океану, другая — к Японскому морю.
Реки в основном короткие и бурные, особенно в сезоны дождей. Архипелаг омывается теплыми Японским и Цусимским течениями и холодным Курильским течением. Япония изобилует вулканами, включая активные. Каждый десятый действующий вулкан мира расположен в Японии. Гора Фудзи, самая высокая вершина страны, является спящим вулканом. 

	Краткая характеристика страны

Территория страны – 372,2 тыс. кв. км.
Население – приблизительно 135 млн. чел. По этому показателю страна занимает 8-е место в мире. Средняя продолжительность жизни японцев равна 77,16 года для мужчин и 84,01 года для женщин.
Современная государственная система – построена на разделении функций трех ветвей власти — законодательной, исполнительной и судебной, которые уравновешивают и контролируют друг друга. Высшими органами трех ветвей являются, соответственно, Национальный парламент (состоящий из Палаты представителей и Палаты советников), Кабинет министров и Верховный суд.
Глава государства – император. Он является символом государства, но он не обладает властными функциями.
Государственный язык – японский.
Состав населения – 99%-японцы.
Валюта – иена.







Краткая история развития Японии

	Незавершенная буржуазная революция 1867-68 гг. открыла новую капиталистическую эру в истории Японии. Проведение в течение нескольких лет ряда буржуазных реформ расчистило почву для развития капитализма. По конституции 1889 года Япония провозглашалась монархией во главе с императором, но законодательная власть в стране осуществлялась с этих пор императором совместно с парламентом.
	На рубеже XIX и XX вв. Япония вступила в стадию монополистического капитализма, ускоренными темпами шел процесс превращения ее в империалистическую державу. Усиленная милитаризация страны и сохранения в различных сферах жизни и в общественных отношениях ряда феодальных пережитков придали японскому империализму военно-феодальный характер.
	В 1940 году Япония заключила военный союз с гитлеровской Германией и фашисткой Италией, направленный против СССР, а также против США и Англии, в 1941 г. вступила во вторую мировую войну.
После разгрома в 1945 г. милитаристской Японии, решающую роль в котором сыграла Советская Армия, в стране были проведены некоторые демократические преобразования.
	Япония выбрала модель реформирования, которая характеризовалась следующими чертами:
	 - Примат задач развития производства над другими задачами, в том числе и финансовой стабилизации, а также отказ от слепого следования законам так называемого свободного рынка. Так, сразу после окончания войны Япония оказалась перед дилеммой: либо целиком сосредоточиться на преодолении тогдашней гиперинфляции, либо первоначально сосредоточить усилия на восстановлении разрушенного войной производства. Японские правящие круги выбрали второй путь. Восстановление производства проводилось путем предоставления последнему дешевых и целенаправленных кредитов. В результате к 1949 году, году проведения "шоковой терапии", японское промышленное производство по различным мирным отраслям было восстановлено на 80 - 100 %. В последующие годы японское государство играло огромную роль в проведении такой инвестиционно-структурной политики, которая способствовала формированию всего спектра отраслей, присущих индустриально-развитым странам, с все большим упором на приоритетное развитие наукоемких производств.
	 - Длительное сохранение жесточайшего государственного контроля за внешнеэкономической и валютной деятельностью. Только в 1970-е годы, убедившись в конкурентоспособности своей промышленности и прочности национальной валюты, Япония постепенно отошла от подобного жесткого контроля.
	 - Проведение бескомпромиссного курса на защиту национального капитала в сфере производства, в банковском деле и других сферах. В связи с этим предпочтение отдавалось не столько импорту иностранного капитала, сколько импорту передовой иностранной технологии. 
	- Мощная защита собственного сельского хозяйства с помощью субсидий, протекционистской защиты и пр. Впрочем, в этом отношении Япония не была оригинальна, хотя находилась в первых рядах государств-защитников своего аграрного сектора. (Все развитые страны и большинство развивающихся стран создали системы, способствующие сохранению и развитию собственного сельского хозяйства, как стратегически важной для судеб этих стран отрасли). О протекционистской защите сельского хозяйства свидетельствует хотя бы такой факт: Япония лишь в 1994 году сняла запрет на импорт риса (несмотря на то, что японский рис дороже американского в 2,5 раза и таиландского - в 5 раз).
	 - Формирование в Японии по сути особой модели экономического развития, получившей название "планово-рыночной экономики". В стране была создана своя модель государственного регулирования на базе взаимодействия административного аппарата и хозяйственной системы частого предпринимательства. С помощью этой системы вырабатываются различные методы воздействия на хозяйственные решения частных предприятий, связанные с инвестициями, научно-технической политикой, ценообразованием на важнейшие продукты и ресурсы и пр. Эти методы не подменяют рыночный механизм, а поддерживают, дополняют и корректируют его функционирование.
	
	Принятая в 1947 г. конституция провозглашает демократические права и свободы, содержит отказ от войны "как суверенного права нации", запрещает Японии иметь вооруженные силы. В результате проведения аграрной реформы большая часть помещичьих земель была за выкуп передана крестьянам. 
	Подверглись разделу крупнейшие монополии. Тем не менее, власть осталась в руках представителей буржуазии и чиновничьей верхушки, которые взяли курс на укрепление позиций монополистического капитала. В нарушение конституции в стране были созданы оснащенные современным оружием так называемая "силы самообороны", превратившиеся ныне в регулярную армию численностью более 272 тыс. чел.
	60 - 70-е годы характеризовались быстрыми темпами экономического развития Японии, что позволило ей стать второй экономической державой капиталистического мира по объему валового национального продукта и промышленного производства.
	Япония – конституционная монархия. По конституции император является "символом государства и единства народа". Законодательную власть осуществляет парламент (состоит из палаты представителей - 512 депутатов и палаты советников - 252 депутата, имеющих срок полномочий 4 и 6 лет соответственно). Исполнительная власть принадлежит кабинету министров, который формируется премьер-министром.





Особенности экономики Японии

[bookmark: i00582][bookmark: i00583]Послевоенный рост экономики Японии вывел ее в число ведущих мировых держав. В современном экономическом мире роль Японии стабильно возрастает, и она стала державой, которая может выдвинуть свои условия в рамках модернизации мирового рыночного хозяйства.
[bookmark: i00584][bookmark: i00585][bookmark: i00586][bookmark: i00588]По темпам роста, особенностям хозяйственной структуры, форме организации менеджмента, бизнеса, роли государства в регулировании внутренней и внешней экономической политики, качеству и конкурентоспособности товарной продукции Япония занимает ведущие места среди высокоразвитых стран мира. ВВП Японии составляет более 7,8% общемирового (более 55% от уровня США). На Японию приходится более 60% совокупного объема восточноазиатского региона.
[bookmark: i00590][bookmark: i00591][bookmark: i00592]В международном разделении труда японская экономика представляет собой супергигантскую перерабатывающую машину, в которую поступают привозимые из-за границы сырье и материалы, а на выходе получают готовую продукцию. Зависимость экономики Японии от импорта сырья заставляет японских менеджеров перестраивать структуру национального хозяйства, перемещая некоторые отрасли промышленности (с большими затратами сырья и сильно загрязняющие окружающую среду) в развивающиеся страны.
Экономическое развитие Японии в послевоенный период делится на ряд этапов.
[bookmark: i00595][bookmark: i00596][bookmark: i00598][bookmark: i00599][bookmark: i00600]1 этап (1945—1960 гг.). Полная реконструкция экономики, господство США в мировой экономике. Среднегодовые темпы роста японской экономики в 50-е гг. составляли 9,2%. Была характерна экстенсивная модель роста, основанная на комплексной переработке импортного сырья, далее — все стадии производства и выпуск готовой продукции для экспорта в высокоразвитые страны. В условиях отсутствия собственной научно-технической базы Япония активно импортировала передовые технологии, далее совершенствуя и приспосабливая их к своим условиям производства. Государство занимало активные позиции, т.е. основные приоритеты промышленной политики, структурную и банковскую сферы контролировало государство.
[bookmark: i00601]Экстенсивной модели Японии были характерны очень высокие темпы роста (к 70 гг. они достигли 14%) — в основном за счет бурного развития базовых отраслей экономики (металлургия, машиностроение, химическая промышленность) через модернизацию производства и интенсивное развитие инвестиционного процесса. 
2 этап (70-е гг.). В экономике Японии осуществлены серьезные структурные изменения, в результате которых к концу 70-х гг. Япония превратилась по экономической мощи во вторую после США державу мира.
3 этап (80-е гг.). Высокая эффективность экономики на основе интенсивной модели развития, лидерство прикладных НИОКР, налоговая реформа.

[bookmark: i00619]Внешнеэкономическим успехам Японии способствовали такие факторы, как:
[bookmark: i00622] - повышение эффективности на основе широкого использования результатов НТП;
 - государственное стимулирование концентрации и централизации производства;
[bookmark: i00625][bookmark: i00626] - более высокие по сравнению с Западной Европой и США темпы накопления капитала;
[bookmark: i00628][bookmark: i00629] - приспособляемость японского менеджмента к условиям сильной зависимости экономики страны от внешнеэкономических связей. Одно из таких направлений — ориентация ряда производств на дешевую рабочую силу;
- сравнительно низкие расходы на оборону и вооружение;
- государственная политика перераспределения национального дохода.

[bookmark: i00632][bookmark: i00633][bookmark: i00634][bookmark: i00635]В результате этого за короткое время Японии удалось захватить рынки государств Юго-Восточной Азии, Новой Зеландии и Австралии.
[bookmark: i00639][bookmark: i00640]Доля Японии в мировой торговле сильно возросла за послевоенный период: если в 1950 г. она составляла 1%, то в начале 90-х гг. Япония вышла на третье место после США и ФРГ, и ее доля в мировом экспорте в 1992 г. составляла 9,2% (340 млрд. долларов) (США и Германии соответственно 12,1 и 447; 11,6 и 429).
По сравнению с другими индустриально развитыми странами Япония:
[bookmark: i00646]- имеет низкую инфляцию и определенный экономический цикл;
- больше сберегает и больше инвестирует;
- отдает предпочтение малым фирмам;
[bookmark: i00650][bookmark: i00651]- имеет нехарактерные для других стран обычаи и экономические традиции, в том числе традиции сотрудничества между управляющими и рабочими, «занятость на всю жизнь», корпоративные союзы между концернами и т.д. (крупные производственно-сбытовые объединения «кейрецу»);
- работа на дому — использование неполного рабочего дня;
[bookmark: i00654]- искусство своевременно приобретать апробированную передовую производственную технологию из других стран и умение приспосабливать ее к своей экономике;
- сетевая система организации производства.

Большое место в японской экономике занимают мелкие предприниматели. В промышленности около 50% рабочей силы находится на предприятиях с численностью менее 50 рабочих.
Отдельные группы экономистов большую роль отводят государству как движущей силе японской экономики. Государственное вмешательство во все времена в Японии было рациональным, а не жестко директивным.
[bookmark: i00658][bookmark: i00659]4 этап (90-е гг.). Мировой циклический кризис сильно задел Японию в начале и середине 90-х гг. В конце 90-х гг. Япония находилась в режиме сильнейшего спада, т.е. в отличие от США в Японии обозначилась неблагоприятная экономическая ситуация со всеми признаками затяжной рецессии.
После ряда десятилетий интенсивного развития Японии ее экономическая модель сильно пошатнулась.
[bookmark: i00664]Правительство Японии было вынуждено в 1992 г. принять самую крупную программу чрезвычайных экономических мер в истории страны. Но экономический рост в 1993 г. даже с принятием программы чрезвычайных мер составил менее 2,1%.
[bookmark: i00667][bookmark: i00668][bookmark: i00669][bookmark: i00670]Депрессивное состояние экономики Японии не оказывает существенного воздействия на мировую конъюнктуру, поскольку страна остается все еще достаточно закрытой: только 10% ее внутреннего спроса покрывается импортом против 20% в США. Серьезный удар по экспорту нанесло укрепление иены по отношению к доллару. Снижение экспортных параметров связано и с переносом значительных производственных мощностей японских фирм в страны сбыта товаров (европейские страны, США, государства Юго-Восточной Азии). Такие тенденции могут иметь опасные последствия для японской экономической модели, где рост объемов экспорта является одним из приоритетных направлений.
[bookmark: i00674][bookmark: i00676]Только в 2002 г. в Японии начался, хоть и незначительный, экономический рост, который продолжается и в настоящее время. Так, в 2006 г. рост ВВП составил 2,0%.
[bookmark: i00677]Перспективы развития Японии достаточно оптимистические, если еще иметь в виду стремление японцев усилить свои экономические и политические позиции в Азиатско-Тихоокеанском регионе.


























Промышленное производство в Японии. Его состояние на сегодняшний день

По объемам промышленного производства Япония занимает 2 место в мире, а по объемам внешнеторгового оборота - 3, экспортируя пятую часть обрабатывающей промышленности, в т.ч. около 40% продукции машиностроения. Главными объектами импорта в Японию является различное сырье, которым страна не располагает. При этом внешнеторговый баланс Японии неизменно положителен.
Основные контрагенты Японии во внешнеторговых операциях – это США, на долю которых приходится почти 35% экспорта и более 20% импорта; страны Юго-Восточной Азии и Дальнего Востока, доли которых составляют примерно по 25%; а также Западноевропейские государства, на которых приходится около 20% экспортных поступлений и 15% импорта.
В структурном отношении японская экономика может быть охарактеризована как разносторонняя: около 40% составляет продукция общего машиностроения; 15% приходится на производство высокотехнологичной электроники и электротехники; столько же составляет продукция транспортного машиностроения, включая автомобили и различные суда. При этом по судостроению и экспорту судов Япония занимает первое место в мире. 



Промышленное производство в Японии сократилось в январе 2009 года на 10,2% по сравнению с декабрем прошлого года. Об этом сообщили 13 марта в кабинете министров страны, где ранее прогнозировали значительно меньшее сокращение. 
Этот важный показатель, отмечается в скорректированном докладе министерства экономики, торговли и промышленности, под воздействием глобального финансового кризиса "продолжает падать рекордными темпами уже три месяца подряд". Спадом, указывается в документе, "охвачены практически все отрасли японской промышленности, из-за резкого падения спроса на продукцию с серьезными проблемами сталкиваются также компании, продукция которых реализуется на внутреннем рынке".
Проблемы японских экспортеров в нынешней ситуации еще более серьезны. Падение происходит практически во всех отраслях японской промышленности. В январе 2009 года объем отгрузок промышленных изделий упал на 11,4%.
В конце февраля национальная Ассоциация автомобилестроительных предприятий сообщила о том, что выпуск автомобилей на заводах в Японии упал в январе 2009 года на 41% по сравнению с тем же периодом прошлого года. Этот уровень стал "наихудшим показателем для японского автопрома за последние 42 года".
В январе также было зафиксировано и уменьшение объема экспорта японских автомашин на 9,1%. Такая ситуация связана с падением спроса на новые автомобили на ведущих рынках мира, включая США и Евросоюз, под воздействием глобального финансового кризиса. Япония свела в январе торговый баланс с крупнейшим в истории страны дефицитом. В Токио остается низким курс американского доллара к иене, что не отвечает интересам местных экспортеров и ведет к значительному сокращению их прибылей.
Одним из существенных факторов, который создает дополнительные трудности для японского автопрома, является падение экспорта в США, которые ранее были крупнейшим иностранным рынком для японских автомобилей. 
Эксперты отмечают, что японская экономика сегодня находится в худшей форме за все годы после окончания Второй мировой войны. За последние три месяца 2008 экономика страны сжалась на 3,2%. Производители сокращают объемы производства и увольняют сотрудников.
 Объем экспорта в стране упал на 13,8%, импорт вырос на 3%. В общем квартальном сокращение экономики, оцениваемом в 3,2%, на долю падения экспорта пришлось 3%. Столкнувшиеся с резким падением спроса на свои продукты, японские производители сокращают объемы производства и увольняют сотрудников беспрецедентными темпами.
"Экономика в ужасном положение, - говорит старший экономист исследовательского института Norinchukin Такеши Минами. - Япония и Китай не смогут побороть текущую депрессию, пока экономика США не встанет на ноги".
Японские региональные банки серьезно пострадали от финансового кризиса, так как резкое падение объемов экспорта и цен на недвижимость обескровило их клиентов. Все это ведет к большему количеству банкротств среди малых и средних предприятий.










Япония в мировом хозяйстве

	Япония – одна из наиболее высокоразвитых стран, вторая в мире экономическая держава. На неё приходится около 14% мирового ВВП. Тогда как ее ВНП составляет всего лишь половину ВНП США, по показателю ВНП на душу населения страны почти равны (32,610 тыс. дол. на душу нас в 1997г). На Японию
приходится 70% совокупного продукта Восточной Азии. Она достигла высокого
уровня технического совершенства, особенно в отдельных направлениях передовых
технологий. Она является 2-м крупнейшим пайщиком МВФ и занимает 1-е место в
мире по выпуску автомобилей, станков, роботов.
	Нынешние позиции Японии в мировом хозяйстве – результат ее экономического развития во второй половине 20 века, в частности послевоенные экономические реформы, без которых «экономическое чудо» Японии не могло бы состояться.
	Несмотря на ряд сложных внутренних проблем, а также ухудшение с середины 70-х г. внешних условий, Япония по-прежнему развивается более динамично, чем другие страны.
	После переворота 1867-1868гг, так называемой «революции Мэйдзи», Япония за 100 лет прошла путь от традиционной феодальной системы до развитой рыночной экономики.
	Экспортный прорыв Японии на мировые рынки в 80-е - 90-е годы в сочетании со
слабеющими внутренними возможностями привел к двум важнейшим последствиям, оказавшим роковое воздействие на экономическую ситуацию в Японии 90-х годов – страна пережила структурный кризис. Гипертрофированный спекулятивный рост курсов акций и земельных участков, покупавшихся для последующей перепродажи, получил в процессе и в обществе название «экономика мыльного пузыря». В 1990г. «пузырь» лопнул, рыночная цена акций и земельных участков начала падать, в 1995г. впервые за весь послевоенный период начались банкротства банков, которые в Японии всегда казались «непотопляемыми», и как следствие стал падать объем капиталовложений (их доля в ВВП снизилась с 20% до 15 – 16%). 
	Подорванным оказался непрерывный поток модернизации производства. Обнаружилась острая нехватка капитала для расширения производственной и социальной инфраструктуры, без которого был уже невозможен дальнейший рост платежеспособного спроса японского населения.
	Недостаток спроса на внутреннем рынке как был, так и остался структурной
слабостью Японии, в связи с чем японское правительство начало проведение политики дерегулирования. В конце 1998 г. общая сумма проблемных и безнадёжных долгов банкам оценивалась в $504-576 млрд., или 20% ВВП. 
	Несмотря на экономический спад, сокращение промышленного производства и темпов экономического роста, Япония продолжает занимать одно из ведущих мест среди развитых стран. Экономика страны базируется на производстве. Весь мир знает высокое качество японских автомобилей и бытовой техники, электронного оборудования и систем связи. Быстрыми темпами развивается непроизводственный сектор: сфера услуг, финансы, научно-исследовательская деятельность. По объёму экспорта товаров и золотовалютных резервов Япония занимает третье место в мире. По отдельным видам продукции на долю японских
компаний приходится весомая часть экспортных поставок в мире, ок. 60% экспорта страны составляет промышленное оборудование. Торговый баланс отличается огромным перевесом экспорта над импортом.
	Страна бедна полезными ископаемыми. Она почти полностью зависит от ввоза многих видов минерального и сельскохозяйственного сырья. По многим видам
минерального сырья она выступает крупным покупателем на мировых рынках: свыше 30% мирового импорта железной руды, свыше 19% руд цветных металлов, каменного угля, хлопка и шерсти.
	Основными торговыми партнерами Японии (по экспорту) являлись в 2002г прежде всего США (в эту страну Япония экспортировала товаров на  14 873 млрд. иен), далее в порядке убывания Китай, Ю.Корея, Тайвань, Гонконг, Германия, Сингапур, Великобритания. По импорту на 1-м месте находится Китай (7728 млрд.
иен), на 2-м – США (7237 млрд. иен), далее Ю.Корея, Индонезия, Австралия, Тайвань, ОАЭ, Малайзия. Торговля с Россией понесла очень большой ущерб из-за
прекращения транзитных контейнерных перевозок через Транссибирскую магистраль.
	В настоящее время российский импорт из Японии поддерживается программами экономического содействия, в результате Япония имеет отрицательный баланс торговли с Россией.
	На долю Японии приходится около 12% мирового промышленного производства. Развиваются преимущественно новые и новейшие отрасли промышленности, базирующиеся на передовых технологиях: производство связи и информатики, новых материалов, биотехнологий. Страна занимает первое место в мире по производству судов (52% мирового объёма), автомобилей (23,9%), тракторов, металлообрабатывающего оборудования, бытовой электроники, роботов. На долю Японии приходится 18,4% мирового производства телевизоров, 14,3% -
выплавляемой стали, 12,3% - искусственных волокон. По выплавке стали Япония
занимает 2-е в мире место (более 107 млн. тон в 2002г).
	Сельское хозяйство играет значительную роль в экономике Японии, хотя удельный вес сельскохозяйственной продукции в ВВП снизился до 2,2%. С конца 50-х гг. начался процесс ускоренной урбанизации страны, сопровождавшийся массовым оттоком рабочих рук из деревни. Однако благодаря использованию современных технологий, сельское хозяйство обходится практически без наемного труда.
	Позиции иностранного капитала в экономике Японии довольно слабы: совокупный объём прямых иностранных инвестиций в экономику в 2002 финансовом году составил 578,2 млрд. иен (объём японских прямых инвестиций за рубежом в тот же период составил  4417,5 млрд. иен, то есть почти в 10 раз больше). При этом наблюдается заметное сокращения экспорта капиталов Японией (еще в 90-м году показатели были почти вдвое выше – этому способствовал ряд факторов, в
частности структурный кризис). Основным рынком приложения японского капитала
является Северная Америка. Японские зарубежные компании обычно имеют невысокую норму прибыли (на предприятиях обрабатывающей промышленности она составляет 0,9%). В странах Азии она достаточно высока — 4,8%, а в Северной
Америке и Западной Европе зачастую имеет отрицательную величину. Обычно это
относительно новые по времени их действия филиалы и дочерние компании, когда
у них приоритетной целью является расширение масштабов деятельности, а не получение прибыли.
	Япония опережает все капиталистические страны, кроме США, по объёму расходов на НИОКР. Наиболее быстро развиваются научные исследования в области информатики, науки о жизни, создания новых материалов.
	Длительное время страна развивала производство, используя зарубежные
технологии. Она не просто копировала иностранную технологию, но стремилась её
совершенствовать. Для стимулирования фундаментальных исследований и разработок новейших технологий государством и частными корпорациями создан
Центр по ключевым технологиям. Из импортёра зарубежной технологии Япония
быстро превращается в её экспортёра. Теперь Япония занимает своеобразное место в мировом движении технологии: импортирует всю технологию из индустриальных стран, а экспортирует почти поровну в промышленно развитые и развивающиеся страны. 40% общего объема экспорта технологии вывозится в страны Азии.
	Еще одним аспектом, влияющим на успешность японской модели экономического развития, является ее своеобразная структура частного предпринимательства.
	Сектор крупных корпораций Японии насчитывает около 2,5 тыс. акционерных компаний, тогда как общее их количество – более 800 тыс. Каждая из крупных корпораций – ядро группы под названием «кэйрэцу». Кэйрэцу – это объединения крупных компаний с мелкими и средними, базирующиеся на различного вида связях, в основном производственных, определяемых головными фирмами. Они отличаются от финансово-промышленных групп тем, что в их состав не входят банки (законы Японии запрещают последним держать более 5% акций нефинансовых компаний).
	Еще одна особенность японской экономики – акции, которые держат компании в качестве своих активов, регистрируются по учетной стоимости, поэтому если стоимость акций на рынке ценных бумаг значительно превышает учетный курс, это соответственно увеличивает скрытые активы фирм, дает им возможность без оглядки на владельцев акций и контрольные органы осуществлять капиталовложения исходя из долгосрочных интересов. В результате японские предприниматели обладают большей свободой, чем предприниматели других западных стран.
	Одной из характерных черт японской модели экономического развития является использование таких национальных традиций и особенностей рабочей силы, как принцип пожизненного найма (в основном используется крупными компаниями). В зависимости от стажа работы устанавливается и уровень заработной платы. Наиболее быстро она растет в среднем возрасте. При этом широко используются различные доплаты к базовой ставке. Трудовые отношения строятся на философии “фирма — наш общий дом”.
	Государственный сектор в Японии, как и в США, невелик. Правительству
принадлежат всего 5 казённых предприятий (в том числе Монетный двор и государственное лесное хозяйство), 13 банков, сеть высших учебных заведений и
паевое участие в 73 организациях, преимущественно некоммерческих. В отличии от стран Западной Европы, госсектор действует не в промышленности, а в отраслях инфраструктуры. Япония – страна с сильной государственной экономической политикой, осуществляемой без прямого участия государства в хозяйственной деятельности, но методами налогово-бюджетного и денежно-кредитного регулирования внутренней, таможеннотарифного регулирования внешней торговли, поддержание конкуренции на рынках и регламентация деятельности естественных монополистов. Что, несомненно, также способствует усилению экономических позиций страны.
	Особый характер отношений между частными и государственными секторами японской экономики, протекционистская политика Японии, её стремление любой ценой расширять своё присутствие на международном рынке вызывают глубокое беспокойство в промышленных кругах стран – конкурентов. Японию часто называют страной XXI в. Сегодняшняя Япония фактически является действующей моделью экологической ситуации, которая может сложится в будущем в любой стране.
	Страна превратилась в экономического гиганта, сумевшего завоевать значительные сегменты рынка в США и Западной Европе. Благодаря достижениям
технологической мысли в таких областях как электроника, японские промышленные
корпорации являются грозными конкурентами для американских и западноевропейских предприятий.
	Высокую конкурентоспособность японских товаров на мировом рынке обеспечивают:
	- Особая система контроля за качеством продукции (не более 0,01% брака);
	- Опережающий рост производительности труда;
	- Значительно меньшие потери рабочего времени в результате конфликтов;
	- Более высокий уровень доходов на душу населения, перераспределяемый таким образом, что большая часть накоплений направляется в производство;
	- Самый высокий в мире уровень частных накоплений.

	За последние годы японская экономическая мощь ассоциируется с превращением её в финансовый центр мирового значения.







Заключение

	Учитывая то, что в настоящее время не существует полностью экономически или политически изолированных государств, а все государства находятся в едином общемировом экономическом и политическом пространстве, важную роль играет то обстоятельство, какое экономическое положение занимает государство, в частности Япония. Несмотря на небольшую площадь, Япония занимает одно из ведущих мест в мировой экономике, что особенно проявляется в таких областях, как высоко технологичное оборудование, компьютерные технологии и обеспечение к ним, авто. С другой стороны Япония является, достаточно крупным потребителем стали, различных руд, топливных ресурсов, продуктов питания и прочего. Особенностью развития Японии является то, что после поражения во Второй Мировой Войне японская промышленность резко сократила долю производимой продукции, приходящейся на военные нужды. В связи, с чем и начала усиленно развивать товары народного потребления, основной упор стал делаться на бытовую электронику, что и обусловило в дальнейшем большой отрыв Японии в данной области.
	Япония достигла высокого уровня технического совершенства, особенно в отдельных направлениях передовых технологий.
	Япония – высокоразвитая страна. Располагая 2,5% населения земли и 0,3% площади, она к настоящему времени по своему экономическому потенциалу прочно закрепилась на 2-м после США месте в капиталистическом мире. ВНП страны (около 2,4 трлн. $ в 1987) превышает 11% мирового ВНП, по объему ВНП на душу населения Япония опередила США. На долю Японии приходится около 12% мирового промышленного производства. Страна занимает первое место по производству судов, автомобилей, тракторов, металлообрабатывающего оборудования, бытовой электронной техники, роботов.
	Практически завершилась адаптация японской экономики к "дорогой иене". В основном осуществлен переход к новой модели экономического развития страны, снимающей акцент на экспортную ориентацию и ставящей во главу задачу, прежде всего, внутреннего потребления.
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