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ВВЕДЕНИЕ

                                    "У природы есть предел терпения, когда людские                       
                                     злодеяния превышают меру,  она начинает мстить".
                                                                                                 Махатма Ганди
Большинство проблем, которые сегодня мы  
связываем с глобальными проблемами современности,  сопровождали человечество на протяжении всей его истории. К ним прежде всего следует отнести проблемы экологии.
Мировой океан –  это 94,1 % всей ее площади, непрерывная, но не сплошная водная оболочка Земли, окружающая материки и острова и отличающаяся общностью солевого состава. Хотя Мировой океан представляет собой единое целое, для удобства исследования отдельным его частям присвоены различные названия: 

· Атлантический океан, 
· Индийский океан, 
· Северный Ледовитый океан, 
· Тихий океан, 
· Южный океан  

В моей контрольной работе сделана попытка осветить тему загрязнения Мирового океана радиоактивными отходами. 
Действительно ли Мировой океан находится под угрозой?
 На этот вопрос, к сожалению, надо ответить  утвердительно,  без  всяких  колебаний.  Проблема,  связанная с загрязнением вод Мирового океана, одна из самых важных  проблем,  стоящих перед человечеством.
Современная технологическая революция отвела Мировому океану роль гигантской "мусорной свалки". 
    Независимо от вида загрязнения,  идет  ли  речь  о  загрязнении  почвы,  атмосферы или воды, все сводится в итоге к загрязнению вод Мирового океана,  куда в конце концов попадают все  отравляющие  вещества,  превращая  Мировой  океан в “мировую помойку. Загрязнение морей и океанов радиоактивными отходами является одной из важнейших проблем современности. 
Цель –  донести информацию до читателя насколько опасно радиоактивное загрязнение Мирового океана и найти пути решения этой проблемы.
Одной из глобальных задач для будущего может оказаться программа    
привлечению международной финансовой помощи .

    К числу сильнозагрязненных акваторий Мирового океана относятся:
· Северное, 
· Ирландское, 
· Японское 
· Средиземное  моря; 
· Мексиканский,
· Бискайский,
· Токийский заливы 
· Атлантическое побережье США. 
 На мой взгляд нужно задуматься на какое будущее мы обретаем наше будущее поколения.


1. Радиоактивное загрязнение водной среды.

                  «…Море  -  продолжение  нашего  мира,  часть нашей Вселенной, 
                     владения, которые мы обязаны,  охранять, если хотим выжить».
                                                                                                 Жак-Ив  Кусто  

Наибольшее   загрязнение   атмосферы   радиоактивными   веществами
происходит в результате взрывов атомных  и  водородных  бомб. 
 Каждый  такой взрыв сопровождается образованием грандиозного  облака радиоактивной  пыли.
Взрывная  волна  огромной   силы   распространяет   ее   частицы   во   всех
направлениях, поднимая их более чем на 30 км. 
В  первые  часы  после  взрыва  осаждаются крупные частицы под действием своей силы тяжести из радиоактивного облака и заражают местность в непосредственной близости от  центра взрыва ,  частицы меньшего размера  —  втечение 5 суток, а мелкодисперсная  пыль  потоками  воздуха  переносится  на  тысячи  километров и оседает на поверхности земного шара в течение многих лет.
Основными  источниками  радиоактивного  загрязнения  Мирового  океана   являются:
· загрязнения от испытаний  ядерного оружия  (в  атмосфере  до  1963 г.);

  Во время испытания  ядерного  оружия,  особенно  до  1963  г.,  когда
проводились массовые ядерные взрывы, в  атмосферу  было  выброшено  огромное  количество радионуклидов.  Так,   только  на  арктическом  архипелаге  Новая Земля было проведено более  130  ядерных  взрывов  (только  в  1958  г.  -46  взрывов), из них 87- в атмосфере.


· загрязнения  радиоактивными  отходами,  которые   непосредственно    
                сбрасываются в море;

· крупномасштабные  аварии   
                (ЧАЭС,  аварии  судов с  атомными    реакторами);
Отходы от  английских  и  французских  атомных  заводов   загрязнили
радиоактивными  элементами  практически  всю  Северную  Атлантику,  особенно Северное, Норвежское, Гренландское, Баренцево и Белое  моря. 
      В  загрязнение  радионуклидами акватории Северного Ледовитого океана некоторый вклад  сделан и нашей страной. Работа трех подземных атомных реакторов и  радиохимического   завода (производство плутония), а также остальных производств в  Красноярске-  26 привела к загрязнению одной из самых   крупных  рек  мира  -  Енисея  (на протяжении 1 500 км). Очевидно, что эти, радиоактивные продукты уже  попали  в Северный Ледовитый океан.
    Воды Мирового океана  загрязнены  наиболее  опасными радионуклидами цезия-137, стронция-90, церия-144, итрия-91,  ниобия-95,  которые,  обладая  высокой  биоаккумулирующей  способностью  переходят  по  пищевым  цепям,   и  концентрируются в морских организмах высших  трофических  уровней,  создавая опасность, как для гидробионтов, так и для человека.          
         Различными  источниками  поступления радионуклидов загрязнены  акватории  арктических  морей,  так  в 1982 г. максимальные загрязнения цезием-137 фиксировались в  западной  части  Баренцева моря,  которые  в  6  раз  превышали  глобальное  загрязнение  вод  Северной  Атлантики.  

· захоронение радиоактивных отходов на дне и др.
           (Израиль  и  др., 1994).

За  29-летний  период   наблюдений   (1963-1992   гг.) концентрация стронция-90 в Белом и Баренцевом морях уменьшилась лишь  в  3-5 раз. Значительную опасность вызывают  затопленные  в   Карском  море  (около  архипелага Новая Земля) 11 тыс. контейнеров  с радиоактивными  отходами,  а  также 15  аварийных  реакторов  с  атомных  подводных  лодок.  
     Работами  3-й советско-американской экспедиции 1988 г. установлено, что в водах  Берингова и Чукотского моря, концентрация  цезия-137  близка  к  фоновой  для  районов   океана  и  обусловлена  глобальным  поступлением  данного  радионуклида   из  атмосферы  за  длительный  промежуток   времени.  Однако  эти   концентрации   (0,1,Ки/л) были в 10-50 раз ниже, чем в  Черном,  Баренцевом,  Балтийским  и  Гренландском,   морях,   подверженных   воздействию   локальных   источников   радиоактивного загрязнения.
        Все вышеперечисленное  показывает,  что  человек,  вероятно,  забыл:
Мировой  океан  -  это  мощная  кладовая  минеральных  и  биологических  ресурсов;  в частности, он даёт:
· 90% нефти и газа,
· 90% мировой добычи брома, 
· 60% магния  и    огромное количество, морепродуктов, что важно при увеличивающемся  населении   нашей  планеты. [23]
Вдумайтесь в эти цифры,  он   для нас отдаёт ВСЁ ! А что,  возвращает человечество?  
В отличие от сравнительно малостойких отравляющих веществ периода двух мировых войн, радиоактивность, например, стронция-89 и стронция-90 сохраняется в любой среде десятки лет. Какими бы прочными ни были емкости, в которых захоронены отходы, всегда существует опасность их разгерметизации в результате активного воздействия внешних химических агентов, громадного давления в морских глубинах, ударов о твердые предметы в шторм - да мало ли какие причины возможны?
     Не так давно во время шторма у берегов Венесуэлы, были найдены контейнеры с радиоактивными изотопами. В этом же районе одновременно появилось много мертвого тунца. Расследование показало. Что именно данный район был избран американскими кораблями для сброса радиоактивных веществ. Подобное имело место с захоронениями в Ирландском море, где радиоактивными изотопами были заражены, планктон, рыбы, водоросли, а также пляжи.


1.1 История открытия явления радиоактивности.

Научные открытия и развитие физико-химических технологий в XX в. привели к появлению искусственных источников радиации, представляющих большую потенциальную опасность для человечества и всей биосферы. Радиация существовала всегда. Радиоактивные элементы входили в состав Земли с  начала ее существования и продолжают присутствовать до настоящего времени.
    Однако само явление радиоактивности было открыто всего сто лет назад.
В 1896 году французский ученый Анри Беккерель случайно обнаружил, что после  продолжительного соприкосновения с куском минерала, содержащего уран, на  фотографических пластинках после проявки появились следы излучения. Позже    этим явлением заинтересовались Мария  Кюри (автор термина «радиоактивность»)   и  ее муж Пьер Кюри. 
     В 1898 году они обнаружили, что в результате излучения  уран   превращается в другие элементы, которые молодые ученые назвали полонием радием. 
К сожалению люди, профессионально занимающиеся радиацией,
подвергали свое здоровье, и даже жизнь опасности из-за частого контакта с
радиоактивными веществами. Несмотря на это исследования продолжались, и в     результате человечество располагает весьма достоверными сведениями о процессе    протекания реакций в радиоактивных массах, в значительной мере обусловленных   особенностями строения и свойствами атома.
       Известно, что в состав атома входят три типа элементов: отрицательно
заряженные электроны движутся по орбитам вокруг ядра – плотно  сцепленных    положительно заряженных протонов и электрически нейтральных нейтронов.     Химические элементы различают по количеству протонов. Одинаковое количество     протонов и электронов обуславливает электрическую нейтральность атома.
          Количество нейтронов может варьироваться, и в зависимости от этого меняется   стабильность изотопов.
Большинство нуклидов (ядра всех изотопов химических элементов)  нестабильны и    постоянно превращаются в другие нуклиды. 
Цепочка превращений сопровождается   излучениями: в упрощенном виде, испускание ядром двух протонов и двух    нейтронов (a-частицы) называют альфа-излучением, испускание электрона – бета-   излучением, причем оба этих процесса происходят с выделением энергию. Иногда   дополнительно происходит выброс чистой энергии, называемый гамма-излучением.
1.2    Пути попадания радиоактивных осадков.
Для правильного понимания, и что более важно, для правильной оценки, появляющихся иногда в печать устрашающих цифр, следует различать:

· Естественные источники радиации    

· Космическое излучение

· Тепловое (инфракрасное)

· Ультрафиолетовое 

· Земное излучение (основное)


· Техногенные, т.е. изменение радиоактивности среды обитания под воздействием человека (аварии, пожары, взрывы добыча ископаемых, выбросы и сбросы промышленных предприятий и много другое).

· из атмосферы в результате ядерных испытаний


· при  сбросе  радиоактивных  вод  и   веществ  от  предприятий   атомной  промышленности и АЭС

· в результате аварий судов, работающих  на  атомных  двигателях,  а  также сброса радиоактивных отходов судовых реакторов,

· после аварий атомных подводных лодок,


Это и т.п. По мере насыщения производства и сферы услуг современной техникой и технологией резко возрастает число вышеуказанных катастроф. В частности, в январе 1966г. около берегов Испании при катастрофе американского самолета потеряны четыре водородные бомбы, две из которых длительное время находились на дне Средиземного меря. Две другие бомбы разрушились при ударе о землю и вызвали загрязнение побережья плутонием-239. [12]
В январе 1968 г. аналогичная катастрофа произошла с американским бомбардировщиком у берегов Гренландии: в залив Северная Звезда упали и разрушились четыре мегатонные водородные бомбы, что послужило причиной попадания в водоемы и на побережье большого количества плутония-239.[12]
Между тем плутоний-239, с периодом полураспада в 24 400 лет, способен в считанные минуты выделять смертоносные альфа-частицы, которые полностью разрушают живую ткань, если попадают внутрь, и вызывают рак всего организма. В сентябре 1977 г. близ берегов Сардинии в Средиземном море потерпела аварию американская подводная лодка «Рэй». [7, 6]
Нельзя исключать также аварии береговых атомных реакторов, сопровождающиеся выбросом сотен тысяч кюри осколочных радиоизотопов. Еще в 1966 г. на индийской территории в Гималаях снежной лавиной снесена установленная разведывательными органами США на горе Нандадеви аппаратура с портативной ядерной энергетической установкой. Возникла угроза смертоносного радиоактивного заражения вод реки Ганг, истоки которой, как известно, берут начало в Гималаях.[13, 9]
Последние десятилетия характеризуются исключительно быстрым темпом развития атомной энергетики. 
Атомная энергетика развивается во многих странах мира. Ядерные энергетические реакторы широко используются на искусственных спутниках, электростанциях, кораблях и судах. [4,69]
1.3  В чем заключается  опасность?
Большую опасность представляет загрязнение Мирового океана радиоактивными веществами. Опыт показал, что в результате произведенного США в Тихом океане взрыва водородной бомбы (1954) район в 25600 км обладал смертоносным излучением. За полгода площадь заражения достигла 2, 5 млн. км. этому способствовало течение.
Заражению радиоактивными веществами подвержены растения и животные. В их организмах происходит биологическая концентрация этих веществ, передаваемых друг другу через цепи питания. Зараженные мелкие организмы поедаются более крупными, в результате чего у последних образуются опасные концентрации. Радиоактивность некоторых планктонных организмов может в 1000 раз превышать радиоактивность воды, а некоторых рыб, представляющих собой одно из высших звеньев в цепи питания, даже в 50 тысяч раз. Но Опасность, непосредственно угрожающая здоровью человека, связана также со способностью некоторых ядовитых веществ в течение длительного времени сохранять активность.
   Ряд из них, как ДДТ, ртуть, не говоря уж о радиоактивных веществах, могут накапливаться в морских организмах и по питательной цепочке передаваться на большие расстояния. ДДТ и его производные, полихлорбифенилы и другие устойчивые соединения этого класса сейчас обнаруживаются повсюду в Мировом океане, включая Арктику и Антарктику. Они легко растворимы в жирах и поэтому накапливаются в органах рыб, млекопитающих, морских птиц. Будучи ксенобиотиками, т.е. веществами полностью искусственного происхождения, они не имеют среди микроорганизмов своих "потребителей" и поэтому почти не разлагаются в природных условиях, а только накапливаются в Мировом океане. 
     Вместе с тем, они остротоксичны, влияют на кроветворную систему, подавляют ферментативную активность, сильно влияют на наследственность. Известно, что заметные дозы концентрации ДДТ были обнаружены сравнительно недавно в организмах пингвинов. Пингвины, к счастью не входят в пищевой рацион человека, но накопившийся в рыбе, съедобных моллюсках и в водорослях тот же ДДТ или свинец, попадая в человеческий организм, может привести к очень серьезным, порой трагическим, последствиям. Случаи отравления препаратами ртути, введенными с пищей, встречаются во многих западных странах. Но, пожалуй, наиболее известна болезнь "Минимата", названная так по имени города в Японии, где она была зарегистрирована в 1953 году. [22]
Симптомы этой неизлечимой болезни - расстройство речи, зрения, паралич. Вспышка ее отмечалась в середине 60-х годов совсем в другом районе Страны восходящего солнца. Причина одна и та же: химические компании сбрасывали содержащие ртуть соединения в прибрежные воды, там они поражали животных, употребляемых местным населением в пищу. Достигнув определенного уровня концентрации в организме человека, эти вещества и вызывали заболевание. Итог - несколько сот прикованных к больничной койке людей и почти 70 погибших. [2, 545]
Причем, как показали исследования советских ученых, в настоящее время на поверхности земного шара нет такого места, которое не подвергалось бы в большей или меньшей степени заражению продуктами ядерных взрывов.[11, 65]
Даже в Антарктическом секторе обнаружено распределение радиоактивности «в верхнем 150-метровом слое океана». [10, 6]

Как справедливо указывает Г. А. Сафьянов, опасность представляет не только увеличивающаяся концентрация искусственной радиоактивности океанской воды, но и то обстоятельство, что никакими экспериментами невозможно установить длительное воздействие малых доз радиоактивности как на популяцию человека, так и на различные виды животных и растений. [15, 167]
1.4   Возможные последствия.
Щитовидная железа — один из органов, наиболее подверженных риску возникновения рака в результате радиоактивного загрязнения, потому что она накапливает иод-131; особенно высок риск для детей. В 1990—1998 годах было зарегистрировано более 4000 случаев заболевания раком щитовидной железы среди тех, кому в момент аварии было менее 18 лет[54].            
       Учитывая низкую вероятность заболевания в таком возрасте, часть из этих случаев считают прямым следствием облучения. Эксперты Чернобыльского форума ООН полагают, что при своевременной диагностике и правильном лечении эта болезнь представляет не очень большую опасность для жизни, однако по меньшей мере 15 человек от неё уже умерло. Эксперты считают, что количество заболеваний раком щитовидной железы будет расти ещё в течение многих лет. Генетическое действие излучений, радиационный мутагенез, возникновение наследственных изменений (мутаций) при облучении организмов. Г. д. и. — важная часть биологического действия ионизирующих излучений, исследуемая радиационной генетикой. 
              Первые стабильные «радиорасы» у дрожжей получены советскими биологами Г. А. Надсоном и Г. С. Филипповым (1925); данные о повышении частоты мутаций у дрозофилы при рентгеновском облучении опубликованы американским генетиком Г. Мёллером (1927). Мутагенный эффект вызывают все типы ионизирующих излучений, а также ультрафиолетовые лучи, если их действию подвергаются наследственные структуры любых организмов — от вирусов и бактерий до высокоорганизованных животных, включая человека; при этом у сложных организмов мутации могут возникать как в половых клетках — гаметах, так и в клетках тела — соматических. 
           Облучение может вызывать все типы мутаций (генные, хромосомные, геномные и цитоплазматические). В определенном интервале доз частота мутаций возрастает пропорционально дозе облучения; при увеличении дозы выше некоторого значения линейность кривых, описывающих зависимость частоты мутаций от дозы, нарушается. Вновь возникающие мутации являются обычно рецессивными (см. Рецессивность) и вредными. Повышение радиоактивного фона ведёт к накоплению в популяциях организмов, в том числе и человека, скрытых вредных мутаций.
      Важное практическое применение Г. д. и. — радиационная селекция, т. е. отбор хозяйственно-ценных мутаций, получаемых главным образом у культурных растений и промышленных микроорганизмов в результате их облучения. Выведенные таким способом новые сорта овса, ячменя, гороха, арахиса, плодовых и декоративных культур и др. уже занимают большие посевные площади. Многие высокопродуктивные промышленные штаммы микроорганизмов — продуцентов антибиотиков, витаминов, аминокислот — также получены путём радиационного мутагенеза. [1, 98]
2. Методы защиты вод Мирового океана

Животные сохраняют «зараженный» в 1963 году Московский договор о запрещении испытания ядерного оружия в атмосфере, космическом пространстве и под водой прекратил прогрессировавшее радиоактивное массовое загрязнение Мирового океана.
Однако источники этого загрязнения сохранились в виде заводов по очистке урановой руды и переработке ядерного горючего, атомных электростанций, реакторов. 
Куда опасней предпринимавшиеся некоторыми государствами попытки аналогичного "решения" проблемы удаления радиоактивных отходов.
С 1962 г. сброс радиоактивных отходов в океан резко сократился. Мораторий на выдачу новых лицензий  на сброс радиоактивных отходов  в океан был введен  в действие Комиссией по атомной энергии еще в 1960 г.  В 1970 г. только четыре организации имели право сбрасывать радиоактивные отходы в океан. Согласно отчетам,  в 1961 г. в океан было сброшено 4087 контейнеров с радиоактивными отходами, в 1962 г. – 6120,  в 1969 г. – 26, и в 1970 г. – только 2  контейнера. Сейчас радиоактивные отходы предпочитают захоронять на суше. 
За последние годы был принят ряд важных международных соглашений по охране морей и океанов от загрязнений. В соответствии с этими соглашениями промывка танкеров и сброс отработанных судовых вод должны осуществляться в специальных портовых устройствах. Каждая страна, подписавшая соглашение, несет юридическую и материальную ответственность за загрязнение вод океанов и морей. Международно-правовые требования, касающиеся запрещения радиоактивного загрязнения Мирового океана, содержатся в Международной конвенции по охране человеческой жизни на море 1974 г.,  [9]
Которая по вступлении в силу заменит аналогичную конвенцию I960 г., в частности, в Правилах гл. VIII «Ядерные суда» и Рекомендациях относительно ядерных судов, включенных в качестве приложения III к Заключительному акту конференции 1974 г. В них содержатся нормы, касающиеся эксплуатации судов с ядерными энергетическими установками (Рекомендации 1, 2, 3, 9, 11, Правила 5, 7 гл. VIII), конструктивной особенности ядерных судов и ядерных судовых установок, обеспечения безопасности эксплуатации; информация о безопасности судна; требования освидетельствования, контроля судна и т. д. Так, Правило 12 гл. VIII требует срочного порядка информации прибрежного государства об аварии. Существенное значение имеет п. «в» ст. 6. Рекомендаций, который предусматривает меры, направленные на то, чтобы при разрядке, перезарядке реактора, его эксплуатации и обслуживании не было опасного выделения радиоактивных и токсических средств в окружающую среду. В п. «а» ст. 5 Рекомендаций говорится о специальных устройствах для временного хранения, когда это необходимо, и для безопасного удаления твердых, жидких и газообразных радиоактивных отходов. Причем недопустимо превышение установленного уровня радиации, что следует из смысла п. п. «в» и «с» ст. 5 Рекомендаций («предельно допустимые уровни радиации при удалении таких отходов в условиях открытого моря должны отвечать международным уровням, когда они будут установлены») и Правила VI гл. VIII Конвенции, запрещающего чрезмерную радиационную или иную ядерную опасность, «угрожающую экипажу, пассажирам, населению, водным путям, продовольственным либо водным ресурсам. Система эвакуации отходов должна иметь контрольно-измерительные устройства, предупреждающие об опасности и срабатывающие в случае, когда радиация превышает установленный безопасный уровень (п. «в» ст. 5 Рекомендаций).
Обязанность соблюдать особые меры предосторожности при эксплуатации судов с ядерными двигателями и судов, перевозящих ядерные и другие опасные или ядовитые в своей основе вещества, закрепляется ст. 23 ч II раздела III проекта новой конвенции по морскому праву.   [3]
 
В числе международно-правовых актов, посвященных защите морской среды от загрязнения радиоактивными веществами, следует указать Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой от 5 августа 1963 г. В его преамбуле прямо требуется положить конец радиоактивному заражению окружающей среды и запрещено проведение любого ядерного взрыва, если он «вызовет выпадение радиоактивных осадков за пределами территориальных границ государства, под юрисдикцией которого проводится такой взрыву (ст. 1 п. «в»). [18, 46-48]
Сюда же относится Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела от 27 января 1967 г., в ст. IX которого государствам  - участникам Договора предписывается осуществлять изучение и исследование космического пространства таким образом, чтобы избегать «их вредного загрязнения, а также неблагоприятных изменений земной среды».
[18, 44-48]
При этом понятие «земная среда», на наш взгляд, должно включать и морские пространства.
[20,177]
Недопустимость радиоактивного загрязнения морских вод вытекает и из анализа норм таких международно-правовых актов, как Договор о нераспространении ядерного оружия от 1 июля 1968 г., [18, 43-46]

Договор о запрещении размещения на дне морей и океанов и в его недрах ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения от 11 февраля 1971 г.;36 Договор между СССР и США об ограничении подземных испытаний ядерного оружия от 3 июля 1974 г.: [18, 46-48]

Дополнительный Протокол II к Договору о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке (Договор Тлателолко) 1967 г., подписанный Советским Союзом 19 мая 1978 г., в соответствии с которым СССР взял на себя обязательство соблюдать статус безъядерной зоны на этом континенте.
[19]
Договор между СССР и США об ограничении стратегических наступательных вооружений от 18 июня 1979 г.;
[14]
Двусторонние соглашения, заключенные правительствами США и ФРГ с иностранными государствами по поводу заходов ядерных гражданских судов «Саванна» (США) и «Отто Ган» (ФРГ); [5, 153 – 173]
Лондонская конвенция по предотвращению загрязнения моря сбросами отходов и других материалов 1972 г.
Однако Конвенция 1972 г. не содержит полного запрета на сброс в море радиоактивных отходов. Она закрепляет противоправность лишь преднамеренного их сброса и не распространяется на случаи удаления в море отходов, являющихся результатом нормальной эксплуатации ядерных судов. Ее положения не применяются к судам и самолетам, которые в соответствии с международным правом пользуются иммунитетом. В Конвенции содержатся нормы, предусматривающие удаление в морскую среду радиоактивных отходов со средним и низким уровнем активности после получения соответствующего разрешения, регламентации же ответственности, а также порядка разрешения споров в данной области в акте нет. [21, 12]
Несомненно прав С. А. Малинин, подчеркивая, что необходима дальнейшая регламентация вопросов загрязнения моря. При этом автор указывает, что «для учета всевозможных источников загрязнения существуют три пути:
 а) заключение всеобъемлющей специальной конвенции, запрещающей любые виды радиационного заражения; 
б) выработка ряда международных соглашений, каждое из которых будет охватывать один или несколько источников загрязнения (наподобие Лондонской конвенции 1972 г.);
 в) обеспечение радиационной безопасности в рамках общей Конвенции о запрещении загрязнения Мирового океана».
[8, 38]

2.1 Как борется за чистоту другие страны

    Франция:

Cоздание 6 территориальных комитетов по бассейнам рек,
которые контролируют охрану и использование вод.

· фабрике разрешают забирать воду из реки только ниже того места, где у нее  выведен сток,

· создано судно для очистки рек и акваторий портов.  Это судно имеет специальное оборудование, которое засасывает отбросы  и
           мусор (примерно 4 т в день).

·  строительство очистных сооружений для сбора загрязненных вод     танкеров,

·  группы самолетов и вертолетов следят за тем, чтобы ни один танкер не слил  балластные воды или остатки нефтепродуктов на подходах к портам,

· использование технологии сухого формования бумаги,

· использование одной и той же воды по 5-6 раз.

    При такой технологии потребность в воде вообще отпадает,  и  отсутствуют ядовитые стоки.

Великобритания:

· создан Совет по водным ресурсам, который наделен  большими  полномочиями,  вплоть  до  привлечения  к   судебной
           ответственности лиц, допускающих сброс в водоемы загрязняющих    
            веществ.

    Япония:

· создана служба мониторинга за загрязнением моря,

· cспециальные катера регулярно патрулируют Токийский залив  и  прибрежные  воды

·  созданы буи-роботы, выявляют степень и состав загрязнения, а также его причины.

· использование технологии сухого формования бумаги.

    При такой технологии потребность в воде вообще отпадает  и  отсутствуют
ядовитые стоки.

    Швеция:
·  национальный научно-исследовательский  институт  охраны  воды  и    воздуха   разработал меры недопущение загрязнения,  восстановление  чистоты  сильно  загрязненных  водоемов.


· определенной группой изотопов помечают танки каждого судна, затем, с помощью специального прибора по пятну  безошибочно  определяют
          судно-нарушитель.


·  разработана бумага, содержащая  лишь  10%  воды  по  сравнению  с  50 %  (раньше).

        США:

· Американский ученый Карл Суонхом разработал пластик, изделия из  которого саморазрушаются  после  их   использования. Пришедшие в негодность изделия из пластика почти не поддаются разрушению.
        Под   прямым   воздействием   солнечного света в этих изделиях    
        начинается процесс  разрушения,  который  завершают насекомые.

· Еще одно открытие американских ученых - предложение использовать сточные  воды как питательную среду для водоросли хлореллы,  используемой  в  корм   скоту.  
    В  процессе  роста  хлорелла  выделяет   бактерицидные   вещества
         изменяющие  кислотность  стоков  таким  образом,  что   в   воде      
         гибнут болезнетворные бактерии и вирусы, т.е. стоки   
         обеззараживаются.
 ФРГ: 
· с 1961 г. вступил в силу закон о запрещении производства моющих средств, содержащих биологически нерасщепляемые элементы
· 
2.2 Новые технологии
Основными структурными блоками автоматических систем мониторинга окружающей среды замкнутого пространства в настоящее время являются:
· датчики параметров окружающей среды температуры, состава воды, солнечной радиации, концентраций основных загрязнений воздуха ,
·  датчики биологических параметров - регенерации воды и воздух, минерализации отходов,
·  автономное электропитание на основе аккумуляторов и солнечных батарей,
· системы спутниковой связи,
· современная вычислительная техника,
· программное обеспечение ЭВМ
   ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ  мониторинг – вид мониторинга, осуществляемый государствами непосредственно или через компетентные международные организации с помощью признанных научных методов наблюдения, измерения, оценки и анализа риска и последствий загрязнения окружающей среды или ее отдельных компонентов.
Данная система мониторинга позволяет обеспечить нормальные условия для работы экипажа в замкнутого пространства.
В настоящее время процесс миниатюризации электронных схем дошел к молекулярного уровня, делая реальным целиком автоматизированные, со всеобъемлющим программным обеспечением, сложные многоцелевые и в то же время компактные, целиком автономные системы слежения за качеством окружающей среды в замкнутого пространства.

Заключение.

В конце XX века мировая цивилизация вступила в такой этап своего развития, когда на первое место выдвинулись проблемы выживания и самосохранения человечества, сохранения окружающей природной среды и рационального использования природных ресурсов. Современный этап развития человечества обнажил проблемы, вызванные ростом населения Земли, противоречиями между традиционным хозяйствованием и нарастающим темпом использования природных ресурсов, загрязнением биосферы промышленными отходами и ограниченными возможностями биосферы к их нейтрализации. Эти противоречия тормозят дальнейший научно-технический прогресс человечества, становятся угрозой его существования.

Только во второй половине XX века благодаря развитию экологии и распространению экологических знаний среди населения стало очевидным, что человечество является непременной частью биосферы, что покорение природы, бесконтрольное использование ее ресурсов и загрязнение окружающей среды - тупик в развитии цивилизации и в эволюции самого человека. Поэтому важнейшее условие развития человечества - бережное отношение к природе, всесторонняя забота о рациональном использовании и восстановлении ее ресурсов, сохранении благоприятной окружающей среды.

Однако многие не понимают тесной взаимосвязи между хозяйственной деятельностью людей и состоянием окружающей природной среды.
Широкое эколого-природоохранное просвещение должно помочь людям в усвоении таких экологических знаний и этических норм и ценностей, отношений и образа жизни, которые необходимы для устойчивого развития. 

Выводы.
Отсталость – результат пересечения, теснейшего взаимодействия всех глобальных проблем, и чем глубже мы проникаем в смысл сложившейся к настоящему моменту ситуации, тем более отчетливо осознаем, насколько трудно найти разумный, реальный выход из критического положения.
Нужен порядок финансирования "специальных экологических программ". 
Привлечению международной финансовой помощи с целью решения этой проблемы.  Затраты на все эти мероприятия неизбежны.
Но в перечень предполагаемых затрат нужно включить  еще несколько важных пунктов. 
Во-первых, не заложены средства на обязательный по всем инструкциям демонтаж новосозданных ядерных объектов и дезактивацию местности. 
Во-вторых, не предусмотрен фонд страхования экологических и технологических рисков.
В-третьих, расходы на захоронение средне- и низкоактивных отходов, которые неизбежно образуются при работе с ядерным топливом (технические стоки, спецодежда, различные металлические конструкции). Необходима и оценка независимых экспертов по радиационному загрязнению.
Нет тех самых поправок в законе, которые фактически открывают путь к превращению в мировую свалку радиоактивного мусора.
Но все они страдают недостатком - расплывчатые формулировки позволяют частным  компаниям их обходить; кроме береговой охраны некому следить за соблюдением этих законов природы и общества.
Сегодня — вопреки протестам мировой общественности — продолжают испытания ядерного оружия Франция и Китай.
Единственным эффективным способом защиты населения от радиации, вызванной испытаниями ядерного оружия, которые уже привели к повышению естественного радиационного фона на несколько процентов, может быть только полное прекращение этих испытаний.
Прекратить переработку отработавшего ядерного топлива, как самую экологически грязную часть атомной индустрии;
Заключить международное соглашение, запрещающее использование 238U в боеприпасах;
Не оставляют сомнений, чем закончится а,  будущим поколениям - горы радиоактивного мусора.
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