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1.История Linux и её особенности

Операционная система - это комплекс программ, который обеспечивает управление аппаратными средствами компьютера, организует работу с файлами (в том числе запуск и управление выполнением программ), а также реализует взаимодействие с пользователем, т. е. интерпретацию вводимых пользователем команд и вывод результатов обработки этих команд.
Без операционной системы компьютер вообще не может функционировать в качестве такового. В таком случае он представляет собой не более чем совокупность неработающих электронных устройств, непонятно зачем собранных воедино.
На сегодняшний день наиболее известными операционными системами для компьютеров являются семейства операционных систем Microsoft Windows и UNIX.
Самым популярным проектом UNIX-системы конца XX века стала недорогая альтернатива дорогостоящим (HP-UNIX, SUN Solaris, Digital UNIX) решениям - ОС Linux. Сегодня темпы освоения рынка данной системой по сравнению с остальными известными ОС являются самыми интенсивными. Сильной стороной ОС Linux является ее универсальность: система покрывает весь диапазон применений - от настольного PC до сверхмощных многопроцессорных серверов и кластеров. В настоящее время многопроцессорная ОС Linux устойчиво работает на платформах PC, Alpha, PowerPC, Macintosh, SGI MIPS, Strong ARM, SGI Visual Workstations, VAX, 8086, PC-98, Palm Pilot, HP PA-RISC, Sparc & UltraSparc64 systems, m68k.
Будучи операционной системой, Linux выполняет многие из функций, характерных для DOS и Windows. Однако следует отметить, что эта ОС отличается особой мощью и гибкостью. Большинство операционных систем персональных компьютеров, например DOS, создавались для небольших ПК, обладавших ограниченными возможностями и лишь недавно превратившихся в универсальные машины. Такие ОС постоянно модернизируются, поскольку они должны соответствовать непрерывно развивающимся возможностям аппаратных средств персональных компьютеров. Система же Linux разрабатывалась совершенно в ином контексте. Она представляет собой ПК-версию операционной системы Unix, которая десятилетиями используется на мэйн фреймах и мини-ЭВМ и является основной ОС рабочих станций. Linux предоставляет в распоряжение вашего ПК скорость, эффективность и гиб кость Unix, используя при этом все преимущества современных персональных машин.
С финансовой точки зрения Linux обладает одним весьма существенным достоинством — она не коммерческая. В отличие от операционной системы Unix, Linux распространяется бесплатно по генеральной открытой лицензии GNU в рамках Фонда бесплатного программного обеспечения (Free Software Foundation), благодаря чему эта ОС доступа всем желающим. В действительности система Linux защищена авторским правом и не находится в обще доступном пользовании, однако открытая лицензия GNU — это почти то же самое, что и передача в общедоступное пользование. Она составлена таким образом, что Linux остается бесплатной и в то же время стандартизированной системой.
Скажем немного о GNU.
В 1984 году американский ученый Ричард Столлман (Richard Stallman) основал Фонд Свободного Программного Обеспечения (Free Software Foundation). Целью этого фонда было устранение всех запретов и ограничений по распространению, копированию, модификации и изучению программного обеспечения.. Столлман считал, что закрытие всех кодов наносит огромный вред развитию ПО, приводит к снижению качества программ и наличию в них огромного количества невыявленных ошибок. И, что хуже всего, это приводит к замедлению процесса обмена идеями в области программирования, тормозит создание нового ПО в силу того, что каждому программисту приходится полностью заново писать каждую программу, вместо того, чтобы заимствовать уже готовые куски исходного кода из готовых программ. Столлман сформулировал четыре принципа свободного программного обеспечения:
· Право использовать программу в любых целях.
· Право изучать и изменять программу. Для этого предоставляется доступ к исходным текстам.
· Право копировать и распространять программу.
· Право распространять измененную программу.
Все эти четыре принципа закреплены лицензией GPL — общественная лицензия GNU.

2.Основные характеристики ОС Linux

Управление файлами, управление программами и взаимодействие с пользователями — это традиционные функции, общие для всех операционных систем. В силу того, что исходные коды Linux распространяются свободно и общедоступны, к развитию системы с самого начала подключилось большое число независимых разработчиков. Благодаря этому на сегодняшний момент Linux - самая современная, устойчивая и быстроразвивающаяся система, почти мгновенно вбирающая в себя самые последние технологические новшества. Она обладает всеми возможностями, которые присущи современным полнофункциональным операционным системам типа UNIX. Приведем краткий список этих возможностей.
Реальная многозадачность
Все процессы независимы, ни один из них не должен мешать выполнению других задач. Для этого ядро осуществляет режим разделения времени центрального процессора, поочередно выделяя каждому процессу интервалы времени для выполнения. Это существенно отличается от режима "вытесняющей многозадачности", реализованной в Windows 95, когда процесс должен сам "уступить" процессор другим процессам (и может сильно задержать их выполнение).
[bookmark: sect6]Многопользовательский доступ
Linux - не только многозадачная ОС, она поддерживает возможность одновременной работы многих пользователей. При этом Linux может предоставлять все системные ресурсы пользователям, работающим с хостом через различные удаленные терминалы.
[bookmark: sect7]Свопирование оперативной памяти на диск.
Свопирование оперативной памяти на диск позволяет работать при ограниченном объеме физической оперативной памяти; для этого содержимое некоторых частей (страниц) оперативной памяти записываются в выделенную область на жестком диске, которая трактуется как дополнительная оперативная память. Это несколько снижает скорость работы, но позволяет организовать работу программ, требующих большего объема ОЗУ, чем фактически имеется в компьютере.
[bookmark: sect8]Страничная организация памяти.
Системная память Linux организована в виде страниц объемом 4K. Если оперативная память полностью исчерпана, ОС будет искать давно не использованные страницы памяти для их перемещения из памяти на жесткий диск. Если какие-либо из этих страниц становятся нужны, Linux восстанавливает их с диска. Некоторые старые Unix-системы и некоторые современные платформы (включая Microsoft Windows) переносят на диск все содержимое , относящееся к неработающему в данный момент приложению, (т. е. ВСЕ страницы памяти, относящиеся к приложению, сохраняются на диске при нехватке памяти) что менее эффективно.
[bookmark: sect9]Загрузка выполняемых модулей "по требованию".
Ядро Linux поддерживает выделение страниц памяти по требованию, при котором только необходимая часть кода исполняемой программы находится в оперативной памяти, а не используемые в данный момент части остаются на диске.
[bookmark: sect10]

Совместное использование исполняемых программ
Если необходимо запустить одновременно несколько копий какого-то приложения (либо один пользователь запускает несколько идентичных задач, либо разные пользователи запускают одну и ту же задачу), то в память загружается только одна копия исполняемого кода этого приложения, которая используется всеми одновременно исполняющимися идентичными задачами.
[bookmark: sect11]Общие библиотеки
Библиотеки - наборы процедур, используемых программами для обработки данных. Существует некоторое количество стандартных библиотек, используемых одновременно более чем одним процессом. В старых системах такие библиотеки включались в каждый исполняемый файл, одновременное выполнение которых приводило к непродуктивному использованию памяти. В новых системах (в частности, в Linux), обеспечивается работа с динамически и статически разделяемыми библиотеками, что позволяет сократить размер отдельных приложений.
[bookmark: sect12][bookmark: sect13][bookmark: sect15]Возможность запуска исполняемых файлов других ОС
Linux не является первой в истории операционной системой. Для ранее разработанных ОС, включая DOS, Windows 95, FreeBSD или OS/2, разработана масса различного, в том числе очень полезного и очень неплохого программного обеспечения. Для запуска таких программ под Linux разработаны эмуляторы DOS, Windows 3.1 и Windows 95. Более того, фирмой Vmware разработана система "виртуальных машин", представляющая собой эмулятор компьютера, в котором можно запустить любую операционную систему. Имеются аналогичные разработки и у других фирм. ОС Linux способна также выполнять бинарные файлы других Intel-ориентированных Unix-платформ, соответствующих стандарту iBCS2 (intel Binary Compatibility).
[bookmark: sect16]

Поддержка различных форматов файловых систем
Linux поддерживает большое число форматов файловых систем, включая файловые системы DOS и OS/2. При этом и собственная файловая система Linux, которая называется Second Extended File System (ext2fs), позволяет эффективно использовать дисковое пространство.
[bookmark: sect17]Сетевые возможности
Linux можно интегрировать в любую локальную сеть. Поддерживаются все службы Unix, включая Networked File System (NFS), удалeнный доступ (telnet, rlogin), работа в TCP/IP сетях, dial-up-доступ по протоколам SLIP и PPP, и т. д.. Также поддерживается включение Linux-машины как сервера или клиента для другой сети, в частности, работает общее использование (sharing) файлов и удаленная печать в Macintosh, NetWare и Windows.
[bookmark: sect18]Работа на разных аппаратных платформах
Хотя ОС Linux первоначально была разработана для ПК на базе Intel 386/486, сейчас она может работать на всех версиях Intel-овских микропроцессоров, начиная с 386 и кончая многопроцессорными системами на Pentium 3. Так же успешно Linux работает на различных клонах Intel от других производителей. Кроме того, разработаны версии для других типов процессоров - ARM, DEC Alpha, SUN Sparc, M68000 (Atari и Amiga), MIPS, PowerPC и других .

3.Преимущества и недостатки ОС Linux

Преимущества: ОС Linux считается самой устойчивой системой, в ней нет таких «дыр» в системе безопасности, какими страдают все версии Windows, а те слабости в коде ядра Linux и прикладных программ, которые обнаруживаются, моментально устраняются абсолютно бесплатно. Установка Linux решает финансовую проблему – оплата лицензионного программного обеспечения не требуется.
Недостатки: Достаточно сложная установка дистрибутива на жесткий диск для пользователей, привыкших к ОС Windows:
- Малое количество опытных пользователей ОС Linux, у которых можно проконсультироваться по поводу настройки и работы с ОС;
- Недостаточно в продаже технической литературы, самоучителей по ОС Linux, процесс написании книг для массового читателя только начинается.
Если говорить о современном состоянии дел в мире Linux, то в области серверов и профессиональных компьютерных систем ОС Linux завоевала вполне заслуженное уважение, которое подтверждается тем, что транснациональные корпорации серьезно финансируют проекты, направленные на развитие программ в рамках свободного программного обеспечения. Но вот на персональных компьютерах Linux до сих пор редкий гость.

4.Требования к компьютеру

Поскольку ОС Linux использует защищенный режим микропроцессора, то для установки этой ОС требуется как минимум 386-ой процессор.
Дальнейшие требования к аппаратной части компьютера, на который устанавливается Linux, определяются уже тем, что Вы хотите. Из приводимой ниже табл. 1.1. видно, как возрастают требования к аппаратной части в зависимости от пожеланий пользователя (приводимые в таблице числа очень приблизительны, тут я не претендую на истину в последней инстанции).

	[bookmark: table.1.1]Таблица 1.1. Требования к аппаратуре

	Пожелания пользователя
	Требования к памяти
	Требования к объему жесткого диска

	Минимальные требования: работа в текстовом режиме из командной строки shell
	4 Мбайт
	10 Мбайт

	Работа в текстовом режиме через Midnight Commander
	4 Мбайт
	40 Мбайт

	Для запуска графического интерфейса X Window
	8 Мбайт, но будет работать очень медленно, 16 Мбайт - более-менее приемлемо
	

	Для работы с графическим интерфейсом X Window (запуск оконного менеджера)
	16 Мбайт
	300 Мбайт

	Для запуска интегрированной графической среды KDE
	32 Мбайт
	500 Мбайт

	Для запуска каждого отдельного большого приложения (типа GIMP, текстового процессора, базы данных или электронной таблицы)
	+2 Мбайт
	+50-100 Мбайт

	Для работы с интегрированным офисным пакетом StarOffice
	64 Мбайт
	+250 Мбайт



Из этой таблицы можно заключить, что минимально приемлемой конфигурацией для освоения Linux является компьютер на 486-ом процессоре с 16 Мбайт ОЗУ и жестким диском объемом 300 Мбайт4). Далее надо заботиться только о наращивании оперативной памяти и объема жесткого диска, тут лишнего никогда не будет.

5.Альт Линукс Школьный Мастер

Разработка пакета свободного отечественного программного обеспечения – одна из центральных задач, которую необходимо решить для информационной безопасности России. В связи с указом все школы Росси должны перейти на бесплатное программное обеспечение. В рамках проекта, сотрудниками ALT Linux был разработан и протестирован пакет Свободного программного обеспечения (ПСПО), который был внедрен в более 1000 школ трех пилотных регионов России.
Комплект включает в себя дистрибутивы операционной системы ALT Linux, содержащие все необходимые программы для подготовки уроков и обучения информатике, значительный набор программ по математике, физике, черчению, астрономии и другим предметам, обучающие и развивающие игры, стандартный набор офисных программ.
ALT Linux вкючает в себя: Альт Линукс Школьный Лёгкий, Альт Линукс Школьный Юниор, Альт Линукс Школьный Мастер, Альт Линукс Школьный Сервер, Альт Линукс Школьный Терминал.
Я расскажу про Альт Линукс Школьный Мастер
Альт Линукс Школьный может быть установлен практически на любой компьютер, так как включает в себя версии, адаптированные под различные системные требования аппаратного обеспечения.
Задача дистрибутивов серии Master — служит универсальным инструментарием для разработчика, администратора и пользователя. Master — наиболее полный дистрибутив ALT Linux, в котором «всё под рукой». На основе Master можно строить корпоративные информационные системы, использовать его в качестве серверной платформы, для разработки клиентских и серверных приложений, в образовательных учреждениях, а также применять в качестве профессиональной настольной операционной системы.
Этот мощный дистрибутив можно использовать как для обучения компьютерной грамотности, так и для разработки полноценных программ на Java, C/C++ и PHP, благодаря среде разработки Eclipse, входящей в его состав. Кроме Eclipse, в Линукс Мастер входят все те программы, которые есть в варианте Линукс Юниор. Будучи рассчитан на современные компьютеры, дистрибутив размещён на носителе формата DVD, что позволило обойтись одним диском.
Эта операционная система, содержащая помимо основных приложений, средств разработки основана на рабочей среде KDE. 4.
Минимальные системные требования: процессор от 667 МГц, ОЗУ от 512 Мб. Рекомендуемые системные требования: процессор от 1 ГГц, ОЗУ от 1 Гб DVD-ROM.
Расскажу немного о рабочей среде KDE 4. В ALT Linux Мастер используется среда KDE. Среди основных приложений KDE отметим:
· универсальный браузер Konqueror;
· эмулятор терминала Konsole;
· организатор музыкальной коллекции и проигрыватель Amarok;
· программу для обмена мгновенными сообщениями Kopete;
· архиватор (точнее, интерфейс архиваторов) Ark;
· видеопроигрыватель Kaffeine.
Отличительная черта программ, входящих в KDE - название, содержащее (зачастую в неподходящем месте) заглавную букву "K". Из использующих библиотеку GTK приложений следует выделить прежде всего:
· офисный пакет OpenOffice.org;
· приложения Mozilla Corporation - Web-браузер Firefox, клиент элекронной почты Thunderbird;
· редакторы растровой графики GIMP (эта программа положила начало GTK: аббревиатура так и расшифровывается --- GIMP ToolKit);
· редактор векторной графики Inkscape.
Таким образом, в дистрибутивах ПСПО Юниор и Мастер GTK-приложения уживаются вместе со средой KDE.
Концепция единой среды пользователя предполагает определенную унификацию программ, исполняемых в этой среде: одинаковые шрифты, стиль и цвет элементов управления, диалоги, стандартным образом оформленные меню. Например, в KDE-программах в меню всегда найдётся пункт "Настройка", последним элементом которого будет являться "Настроить <имя приложения>", который, в свою очередь, вызывает стандартный для большинства KDE-приложений диалог настройки. Например, так выглядит меню программы управления архивами Ark:
Более того, предполагается, что все приложения используют единую систему локализации, средства проверки орфографии в текстовых полях ввода и систему уведомлений о событиях (таких, как приход сообщения) .
Обзор рабочего стола среды KDE
После входа в систему пользователь видит достаточно привычное по другим ОС окружение.
Главное меню
Для вызова главного меню кликнем кнопку с буквой К.
Наиболее важные особенности меню:
· в верхней части находятся недавно запущенные пользователем приложения;
· под списком находится поле поиска, которое можно использовать, вводя туда названия или описания;
· в основной части меню находятся разделённые по областям применения (а не по названию фирмы-производителя, как в некоторых других системах) программы;
· кроме того, тут есть пункт "Последние документы", пункт "Завершение работы", а также кнопка для запуска произвольной программы по её имени.
Панель KDE
Кроме кнопки вызова меню, на находящейся внизу панели KDE находятся несколько других полезных органов управления рабочим столом, среди которых есть дополнительные меню быстрого запуска для доступа к файлам и специальное меню для управления подключаемыми носителями (в отсутствие таковых его не видно).
Апплет "Система" открывает меню для быстрого доступа к документам и домашнему каталогу пользователя, к папке сменных носителей и к сетевым ресурсам. Рядом с ним по умолчанию находится кнопка для свёртывания всех окон и доступа к рабочему столу.
Разумеется, пользователь может создавать произвольные меню и кнопки быстрого запуска на панели, для этого необходимо предварительно разблокировать её при помощи пункта меню, которое появится при клике правой кнопкой мыши на панель.
Альтернативный способ добавить приложение - апплет "быстрый запуск", который принципиально отличается от кнопки быстрого запуска лишь тем, что на месте одной более крупной кнопки находится много более мелких.
Виртуальные рабочие столы
Ещё одна задача, решаемая панелью - переключение приложений и рабочих столов.
Виртуальные рабочие столы особенно удобно использовать в следующих случаях:
· при наличии нескольких разных контекстов работы одновременно (т.е. для группировки программ, отвечающих одним задачам);
· для запуска программ, при использовании которых возникает необходимость манипулировать несколькими принадлежащими им окнами; например, таковыми являются редактор растровой графики GIMP, редактор векторной графики Inkscape и некоторые другие
· при использовании приложения, которое работает в полноэкранном режиме, чтобы не перекрывать его окнами других приложений. Стоит отметить, что рабочий стол является местом, которое не стоит перегружать. Так, не следует размещать на нем ярлыки запуска программ (для этого удобнее использовать меню быстрого запуска меню и список наиболее часто используемых приложений), как, впрочем, и рабочие документы. Рабочий стол скорее пригоден для хранения временных файлов.
Окна. Все пользовательские приложения создают одно или несколько окон, которые можно перемещать, у которых можно изменять размер и производить с ними прочие действия.


Рис

В меню окна в оконном менеджере, который используется в KDE, можно также настроить данное окно таким образом, чтобы оно находилось поверх всех окон (или ниже всех), перенести его на другой рабочий стол или сделать так, чтобы оно отображалось на всех рабочих столах. Для переключения между окнами в рамках одного рабочего стола можно использовать сочетание Alt+Tab, для вывода списка окон, сгруппированных по рабочим столам - кнопку F5.
ПО в ALT Linix Master
Рассмотрим поподробнее главное меню ОС
Раздел Графика включает в себя программы для создания и редактирования изображений.
GIMP - редактор изображений в растровом формате, на сегодняшний день самый мощный графический редактор в Linux.
KolourPaint - это свободно распространяемое графическое приложение для KDE. Эта программа идеально подходит для решения таких повседневных задач, как:
· Рисование - составление диаграмм и рисование «от руки»
· Обработка изображений - редактирование снимков экрана и фотографий; применение эффектов
· Редактирование пиктограмм - рисование иллюстраций и логотипов с использованием прозрачности
Kuickshow - эта программа предназначена именно для группового просмотра изображений.
Ksnapshot – программа для создания снимков экрана.
TuxPaint – детский графический редактор с недетскими возможностями. Назначение TuxPaint помочь легко и в игровой форме осваивать компьютер ученикам начальной школы.
Blender - это, в основном, программа для создания 3D-дизайна.
KPovModeler – так же программа для создания 3D-дизайна, но в отличие от программы Blender, KPovModeler более прост в освоении и использовании, более структурирован и близок к математике и физике.
Следующий элемент главного меню Игры. Включает в себя:


Рис .Аркады

Следующий пункт в главном меню Интернет.Содержит:
1) Konqueror в KDE - это менеджер файлов, обозреватель Интернета, а также универсальное приложение для просмотра данных.
2)Kopete - клиент для служб мгновенных сообщений, поддерживающий множество протоколов.
Мультимедия включает в себя:
-Amarok (прежнее название — amaroK) — программа для проигрывания аудиофайлов для Linux, Mac OS X, других Unix-подобных операционных систем и Microsoft Windows. Для своей работы использует KDE (kdelibs), однако официально не входит ни в один из компонентов KDE и выпускается независимо от него.
- Dragon Player-программа воспроизводит файлы всех мыслимых звуковых и видеоформатов, отображает графику ILBM и PNG, создана для рабочей среды KDE .
-K3b- программа для записи CD и DVD, оптимизированная для использования в KDE. Поддерживается CD и DVD Ripping/burning, DivX/XviD encoding, создание data, Video и Audio CD, получение данных о CD из CDDB и многое другое.
-Kaffeine — медиапроигрыватель для UNIX-подобных операционных систем со средой KDE.
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Далее пункт Образование:
В разделе образования множество образовательных программ:
-по Астрономии(планетарий, симулятор космоса)
-по математике
*программы Maxima и Scilab
И другие различные программы для проведения расчетов, построения графиков, вычисления процентов и дробей и т.д. Категория Разное:


Здесь находятся программы для разработки и создания тестов
(KEduca-Editor), программы для изучения географии ( KGeography) многое другое.
В разделе Химия программа для рисования молекул – chemtool.
В разделе Языки имеются различные программы для изучения языков и проверки знаний по языкам:
- Тренировка словарного запаса(KVocTrainиKWordQuiz)
- Обучение латыни (KLatin)
- Изучение испанских глаголов(KVerbos)
- Две программы, позволяющие играть со словами, KHangMan и Kanagram
Представляют собой компьютерный вариант известных игр.
Пункт Офис в главном меню:
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Офисный пакет в Linux это OpenOffice.
Проведем аналогию офиса в Microcoft Windows и Lazarus:



Таблица
	пакет OpenOffice
	Назначение
	пакет Microsoft Office

	Writer
	текстовый редактор
	Word

	Calc
	редактор электронных таблиц
	Excel

	Draw
	рисование
	панель рисования в приложениях

	Impress
	создание презентаций
	PowerPoint

	Math
	редактор формул
	Microsoft Equation

	Base
	система управления базами данных
	Microsoft Access



Далее пункт Офис включает в себя программу KOrganize. KOrganizer — простой в использовании менеджер персональной информации (PIM). Вы можете планировать встречи, записывать события и вести список задач. KOrganizer напомнит об ожидающих задачах и поможет организовать ваш график.
Следующим пунктом в главном меню является Прочее - здесь практически все программы повторяются и сгруппировано по еще нескольким меню, но открывается доступ к более широкому количеству программ и настроек, вероятнее этот пункт меню создан специально для учителей. Рассмотрим этот пункт более подробно.
Меню Прочее-> Графика
KSnapshot — это небольшая программа для захвата снимков с экрана. Она пригодна для захвата отдельного окна или всего рабочего стола. Изображения могут быть сохранены в различных форматах.
KDE Screen Ruler — приложение для измерения объектов на экране.
Gwenview - программа просмотра изображений для KDE.
Akregator — это программа для чтения RSS и других новостных лент в режиме онлайн.
KGet позволяет вам группировать загрузки. В большинстве случаев KGet может продолжить, если компьютер был выключен, пока загрузка не завершена.
KMail - это мощная и удобная в работе почтовая программа.
KNetAttach - это приложение, облегчающее интеграцию ваших сетевых ресурсов с вашим рабочим столом KDE
Konqueror в KDE - это менеджер файлов, обозреватель Интернета, а также универсальное приложение для просмотра данных.
Kopete -- клиент для служб мгновенных сообщений, поддерживающий множество протоколов.
KPPP - это программа дозвона и графический интерфейс для демона ppp, позволяющая интерактивно генерировать скрипты и настраивать сеть.
Remote Desktop Connection - клиентское приложение, которое позволяет вам просматривать и управлять сеансом на другом компьютере, где выполняется совместимый сервер (VNC).
Desktop Sharing является сервером, который позволяет вам предоставлять доступ к своей текущей сессии пользователю на другом компьютере, который использует клиент VNC для просмотра или управления вашим рабочим столом.
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Меню-> Прочее-> Мультимедия
JuK - это музыкальный центр и менеджер музыки.
KsCD — это небольшой и быстрый аудио CD плеер для UNIX® с поддержкой CDDB.
Меню->Прочее->Офис
KAddressBook — это адресная книга KDE.
Kontact — это интегрированное решение по управлению вашей персональной информацией (PIM). Он объединяет известные приложения KDE, такие как KMail, KOrganizer и KAddressBook в один интерфейс для предоставления простого доступа к почте, органайзеру, адресной книге и другим функциям PIM.
KOrganizer — простой в использовании менеджер персональной информации (PIM). Вы можете планировать встречи, записывать события и вести список задач. KOrganizer напомнит об ожидающих задачах и поможет организовать ваш график.
KTimetracker отслеживает время, затрачиваемое на различные задачи.
Меню-> Прочее-> Система
KDiskFree отображает список доступных файловых устройств, вместе с информацией о них.
Konsole — графический эмулятор терминала для KDE.
Desktop Sharing является сервером, который позволяет вам предоставлять доступ к своей текущей сессии пользователю на другом компьютере, который использует клиент VNC для просмотра или управления вашим рабочим столом.
KWallet-Подсистема бумажников предоставляет удобный и безопасный способ управления всеми вашими паролями.
KDiskFree отображает список доступных файловых устройств, вместе с информацией о них.
Меню-> Прочее-> Служебные
Ark архиватор для KDE.
KCalc - научный калькулятор для KDE
KCharSelect входит в состав пакета kdeutils.
Kfloppy - утилита, позволяющая легко форматировать гибкие диски размером 3.5"и 5.25" дюймов.
Kgpg - простой графический интерфейс для GnuPG
KJots 0.5 — небольшой программы, удобной для хранения различных записок.
Klipper — утилита KDE для буфера обмена.
KMagnifier — это экранная лупа. Вы можете использовать KMagnifier для увеличения части экрана также, как используете линзу для того, чтобы прочесть мелкий текст или рассмотреть фотографию. Эта программа может быть полезна различным людям: разработчикам, художникам, веб-дизайнерам или людям с ослабленным зрением. Данный документ служит руководством к использованию программы Kmagnifier.
KNotes это приложение липких заметок на экране.
KTimer входит в состав пакета kdeutils.
KTimetracker отслеживает время, затрачиваемое на различные задачи.
KWrite — текстовый редактор KDE.
Okteta - это двоичный редактор.
SuperKaramba - это программа, которая позволяет легко создавать интерактивные виджеты для вашего рабочего стола KDE.
Разработка в ALT Linux Master
Мощный дистрибутив ALT Linux Master можно использовать для разработки полноценных программ на Java, C/C++ и PHP, благодаря среде разработки Eclipse, входящей в его состав.
Eclipse - это расширяемая интегрировання среда разработки (IDE - integrated development environment) с открытым кодом. Это законченная платформа, не зависящая от языка. В дополнение к стандартному набору языков, поддерживаемых консорциумом Eclipse (Java, C/C++, Cobol), имеются также проекты, разрабатывающие для Eclipse поддержку таких языков, как Python, Eiffel, PHP, Ruby. По сути - это просто среда разработки и набор сервисов для построения приложений на основе встраиваемых компонентов (плагинов). К счастью, в составе Eclipse имеется стандартный набор плагинов, в том числе хорошо известный инструментарий - Java Development Tools (JDT).
В ALT Linux Master включены компиляторы и интерпретаторы для распространённых языков программирования (C/C++, Perl, Ruby, Python, Tcl/Tk, Lisp, Ocaml, Java, Fortran, PHP и другие), интегрированные среды для разработчика(KDevelop, Anjuta, GNU Emacs), средства разработки интерфейсов (Qt Designer, Glade) и профессиональные средства отладки (GDB, DDD).
Для создателей динамических web-сайтов добавлены удобные HTML- и PHP-редакторы (Quanta, Bluefish), а также средство разработки и сопровождения интернет-приложений Zope.
Lazarus
Среда визуальной разработки на языке Паскаль.Создана на ос-
нове свободной реализации языка FreePascal и по своим функциональным возможностями близка знаменитой и широко применяемой в нашей
стране коммерческой реализации Delphi. Lazarus интересен тем, что может быть использован как инструмент для обучения основам программирования, обучения современным средствам визуальной разработки, и вполне успешно может быть применён для реальной разработки простых программ с графическим интерфейсом пользователя. Именно возможность для программиста не тратить львиную долю времени на создание интерфейса пользователя, а в большей мере сосредотачиваться на логике программы сделала популярной Delphi и, полагаю, сделает не менее популярным Lazarus. Осталось только дождаться появления полезных проектов, разработанных в этой среде.
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Интегрированная среда разработки KDevelop
KDevelop—это великолепный многофункциональный инструмент программирования на самых разных языках. Основными языками программирования в KDevelop, конечно же, являются C и C++. Но на сегодняшний день в KDevelop можно разрабатывать приложения и на языке Pascal, и практически на всех скриптовых языках, таких как Ruby, Python или язык Shell. KDevelop интегрирует в себе функции множества различных утилит командной строки (поскольку является надстройкой над ними) и позволяет вести весь процесс разработки в одной среде, включая не только кодирование, компиляцию и сборку проекта, но и его отладку. В комплект к среде входит множество шаблонов, большая их часть посвящена приложениям KDE (это не удивительно, поскольку KDevelop изначально создавался как среда разработки в KDE и для KDE). Используя шаблоны, простые приложения можно создавать буквально в два щелчка, хотя оснащение этих приложений функциональностью, безусловно, потребует написания кода .
Среда программирования на языке Лого (KTurtle)
Замечательная программа, позволяющая при помощи последовательности
инструкций языка Лого управлять передвижениями черепашки по экрану. Это
не только великолепный пропедевтический инструмент, дающий возможность без лишних «заморочек» объяснить ученикам сущность программирования, но ещё и прекрасное введение в кибернетику, поскольку практически демонстрирует процедуры, при помощи которых управляются роботы.
Среда web-разработки Quanta Plus
Неплохая среда для разработки web-страниц. С одной стороны, это не блокнот, в котором весь текст HTML надо набирать вручную и невозможно проверить его валидность, с другой—это не визуальное проектирование, когда вы можете положить объект на форму, позиционировать его и мышью растянуть до нужного размера. Выглядит программа красиво, множество инструментов позволяют вставить в код готовые фрагменты и тэги.
Как видно из рисунка, есть возможность наблюдать, как будут выглядеть. Объекты по мере изменения кода. В программу встроены инструменты проверки валидности сценариев и таблиц стилей. Однако создать даже простенькую страницу в этой программе без знания HTML не получится. С точки зрения быстрого создания страницы, это, конечно, недостаток. А вот с точки зрения дидактической - безусловное достоинство, поскольку большое число сред визуального проектирования, которое появилось в последнее время, повлекло за собой появление ещё большего числа людей, не знающих основ языка, на котором создают web-страницы или программы. Такие поверхностные знания вредят больше, чем незнание, поскольку человек, который испытывает иллюзию, что он что-то уже познал, часто перестаёт учиться.
Средство UML-моделирования (Umbrello)
Язык UML—довольно распространённое средство для моделирования бизнес-процессов, которые затем должны превратиться в требования и бизнес-правила разрабатываемого приложения. Тем не менее на факультативных занятиях по программированию в старших классах вполне возможно рассказать о современных способах промышленного проектирования программного обеспечения и о том, какое место в полном
цикле разработки программы отводится диаграммам на языке UML.
Контроль знаний
В нашей стране победила тестовая система контроля знаний. Единый государственный экзамен, сдача которого на сегодняшний день—единственное, что может обеспечить поступление в высшее учебное заведение, поставил точку в вопросе, как правильнее оценивать знания: в форме тестов или в форме письменных работ и устного опроса. Школьников на всех этапах обучения теперь надо тренировать в сдаче экзаменов и прохождении контроля в форме тестов. А это значит, что учитель должен быть оснащён соответствующим инструментарием, позволяющим как проводить тестирование, так и разрабатывать
новые тестовые задания. В Линукс Мастер такой инструмент есть. Это программа для проведения тестирования Экзаменатор KDE (KEduca) и программа для составления тестовых заданий Редактор тестов и экзаменов (KEduca-Editor).




Заключение

Операционные системы семейства Linux – наиболее динамично развивающееся семейство ОС. Так чем же лучше Linux в школах? Во-первых, переход на Linux никак не снизит качество образования. А может быть, даже повысит. Во-вторых, проблем с "железом" у школы не прибавится, а скорее всего, наоборот. И в-третьих, налицо явная материальная выгода. Стало быть, переход на полностью свободное ПО — очень хорошая перспектива. Благодаря введению в школы ПСПО ALT Linux у детей будет возможность получить доступ и пользоваться большим набором мощных и полезных программ, освоиться в среде Linux, которая в будущем, как мы надеемся, будет самой распространенной. Так же огромным плюсом для ОС Linux является отсутствие самой страшной угрозы для компьютера в целом – вирусов. Совершенно очевидно, что процесс внедрения СПО в школах должен продолжаться.
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