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Введение

В настоящее время государство уделяет особое внимание развитию предпринимательской деятельности, в частности малому и среднему бизнесу. Так как предприниматель в процессе реализации собственных интересов, заключаемых в стремлении получения максимальной прибыли, способствует прогрессивному развитию и всего общества. Это выражается в стабилизации экономики, расширению рынка труда, формировании налоговых бюджетов и ряде других благоприятных факторов.
Весомый процент от всех предприятий в нашей стране, занимают торговые предприятия, которые являются основным звеном сферы обращения товаров от производителей к потребителям посредством именно купли – продажи, а значит, данная тема является особенно актуальной. Не смотря на то, что далеко не каждый из нас реализует свое право на занятие предпринимательской деятельностью, закрепленное в Конституции РФ, у каждого из нас есть свои как биологические, так и социальные потребности, то есть все люди, живя в цивилизованном мире, являются потребителями.
Актуальность данной темы заключается в том, что договор купли – продажи является одним из самых распространенных, а значит и нормы регулирующие правоотношения, связанные с данным договором широко применяются на практике всеми субъектами гражданского права.


Глава 1. Общие положения о купле-продаже

1.1 Понятие договора купли-продажи

Еще в древнейшие времена, с появлением частной собственности, возникает и получает большое распространение договор, направленный на обращение вещей, на переход их из одного хозяйства в другое. По праву римскому, договор купли-продажи (empito-vendito) представлялся таким договором купли-продажи, которым одно лицо обещало другому предоставить известный предмет за известную сумму денег (pretium), а другое лицо обещало первому уплатить за этот предмет известную сумму денег.
Действующее законодательство, а именно п. 1 ст. 454 ГК РФ определяет данный договор таким образом – по договору купли-продажи одна сторона (продавец) обязуется передать вещь (товар) в собственность другой стороне (покупателю), а покупатель обязуется принять этот товар и уплатить за него определенную денежную сумму (цену).
Наглядный пример договора купли-продажи имеется в приложении №1.
Договор купли-продажи является:
· консенсуальным
· возмездным
· двусторонним.
Консенсуальность договора выражается в том, что передача товара покупателю представляет собой исполнение заключенного и вступившего в силу договора купли-продажи со стороны продавца. Если момент вступления договора в силу совпадает с моментом фактической передачи товара, то он исполняется в момент заключения.
Договор, по которому сторона должна получить плату или иное встречное предоставление за исполнение своих обязанностей, является возмездным п.1 ст. 423 ГК РФ. Возмездность в договоре купли-продажи выражается в наличии взаимных юридических обязательств: у продавца передать товар покупателю, а у покупателя оплатить товар продавца.
Двусторонний договор предполагает наличие двух участников (субъектов), вступающих в правоотношение. Из самого определения договора купли-продажи следует, что одной стороной всегда будет являться продавец, а другой, второй его стороной, покупатель.
Цель договора купли-продажи состоит в перенесении права собственности на вещь, служащую товаром на покупателя. По общему правилу право собственности у приобретателя вещи по договору возникает с момента ее передачи, если только иное не предусмотрено законом или договором.

1.2 Стороны договора купли-продажи

Одним из обязательных элементов любых правоотношений, прежде всего, является субъект. Это лицо, участвующее в правоотношении, наделенное определенными субъективными правами и юридическими обязанностями.
Сторонами договора купли-продажи (его субъектами) являются:
· Продавец
· Покупатель.
По общему правилу, продавец товара должен быть его собственником, или обладать иным вещным правом, из которого вытекает правомочие продавца по распоряжению имуществом, являющимся товаром (например, правом хозяйственного ведения). В качестве продавца могут выступать РФ, ее субъекты и муниципальные образования при продаже государственного или муниципального имущества.
Покупателем по договору купли-продажи может быть лицо, являющееся субъектом гражданских прав и обязанностей. Приобретая товар по договору купли-продажи, покупатель по общему правилу становится его собственником. Исключения составляют, во-первых, государственные и муниципальные унитарные предприятия, обладающие правом хозяйственного ведения либо оперативного управления (казенные предприятия) на закрепленное за ними имущество, а также учреждения (субъекты права оперативного управления). В качестве покупателей они приобретают на имущество соответствующее ограниченное вещное право, собственником же товара становится лицо, являющееся собственником имущества, закрепленного за этими юридическими лицами. Во-вторых, не становятся собственниками приобретенных по договору купли-продажи товаров также граждане или юридические лица, наделенные полномочиями на совершение указанных действий от своего имени в силу договоров комиссии, агентского договора или договора доверительного управления.
Среди договоров купли-продажи выделяются договоры, продавцы и покупатели по которым, продавая или приобретая товары, действуют в рамках осуществляемой ими предпринимательской деятельности. К правоотношениям, вытекающим из таких договоров, применяются некоторые специальные правила, относящиеся к обязательствам, связанным с осуществлением предпринимательской деятельности, так как ответственность здесь наступает не зависимо от вины.
Таким образом, сторонами договора купли-продажи, являются любые субъекты ГП, то есть физические лица, юридические лица, РФ, ее субъекты, муниципальные образования.

1.3 Предмет договора купли-продажи

Предмет договора, это то, по поводу чего возникают договорные правоотношения.
Предмет договора купли-продажи ─ это имущество, которое продавец обязуется передать покупателю. Предмет обозначают понятием "товар". В настоящее время им может быть любое имущество, в том числе движимое и недвижимое разрешенное к продаже.
Товаром по данному договору признаются любые, не изъятые из оборота вещи – объекты материального мира. Число и разнообразие вещей, а значит и товаров, постоянно обновляется, по мере возникновения и совершенствования различных сфер деятельности человека. Договор может быть заключен на куплю-продажу как имеющихся, так и будущих в наличии товаров, то есть таких которые еще будут созданы или приобретены продавцом п. 2 ст. 455 ГК РФ.

1.4 Условия договора купли-продажи

Обязанность продавца по передаче товара в срок.
Предмет договора является существенным условием договора купли-продажи. При этом условие договора о товаре считается согласованным, если договор позволяет определить наименование и количество товара (п. 3 ст. 455 ГК РФ). Все остальные условия, связанные с предметом договора, определяются диспозитивными нормами гражданского законодательства.
Главная обязанность продавца заключается в передаче покупателю товаров, являющихся предметом купли-продажи, в срок, установленный договором, а если такой срок договором не установлен — в соответствии с правилами об исполнении бессрочного обязательства (ст. 314 ГК РФ). Если иное не предусмотрено договором, продавец обязан передать покупателю вместе с товаром принадлежности продаваемой вещи, а также относящиеся к ней документы (технический паспорт, сертификат качества и т.п.), предусмотренные законодательством и договором, одновременно с передачей вещи.
Момент исполнения продавцом своей обязанности передать товар покупателю определяется:
моментом вручения товара покупателю при наличии в договоре условия об обязанности продавца по доставке товара;
если в соответствии с договором товар должен быть передан покупателю в месте нахождения товара —
моментом предоставления товара в распоряжение покупателя в соответствующем месте;
во всех остальных случаях — моментом сдачи товара перевозчику (или организации связи).
Непередача продавцом покупателю товаров в установленный срок либо просрочка в передаче товара признаются неисполнением или ненадлежащим исполнением обязательства, вытекающего из договора купли-продажи, и влекут применение последствий, предусмотренных ГК РФ на случай нарушения гражданско-правого обязательства. В частности, покупатель вправе требовать от продавца возмещения причиненных убытков (ст. 15, 393 ГК РФ). В случае, если по договору купли-продажи продавец был обязан передать покупателю индивидуально-определенную вещь (вещи), покупатель вправе требовать отобрания этой вещи у продавца и передачи ее покупателю на предусмотренных договором условиях (ст. 398 ГК РФ). Договором могут быть предусмотрены иные последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения продавцом обязанности по передаче товара покупателю.
Передача права собственности на товар.
Переход права собственности на товар по договору купли-продажи представляет собой разновидность частичного (сингулярного) правопреемства, поэтому сам по себе он никак не влияет на имеющиеся обременения этого права. В данном случае имеются в виду ситуации, когда продаваемое имущество ранее уже было передано в залог, аренду либо в отношении этого имущества установлен сервитут и т.п. Вместе с тем продавец обязан передать покупателю товар свободным от любых прав третьих лиц1. Исключение составляют лишь случаи, когда имеется согласие покупателя принять товар, обремененный такими правами (ст. 460 ГК).
Покупатель, обнаружив, что на приобретенное им имущество имеются права третьих лиц, о которых он не знал и не должен был знать, может предъявить продавцу, не поставившему его в известность относительно указанных обстоятельств, требование об уменьшении цены товара либо о расторжении договора купли-продажи и возмещении причиненных убытков.
Являющийся объектом купли-продажи товар, в отношении которого имеются права третьих лиц, может оказаться истребованным этими лицами у покупателя. Для подобных случаев ГК РФ (ст. 462) устанавливает правило, обязывающее покупателя, к которому предъявлен иск об изъятии товара, привлечь к участию в этом деле продавца. При этом продавец не вправе отказаться от участия в таком деле на стороне покупателя.
Количество товаров.
Переход права собственности на товар по договору купли-продажи представляет собой разновидность частичного (сингулярного) правопреемства, поэтому сам по себе он никак не влияет на имеющиеся обременения этого права. В данном случае имеются в виду ситуации, когда продаваемое имущество ранее уже было передано в залог, аренду либо в отношении этого имущества установлен сервитут и т.п. Вместе с тем продавец обязан передать покупателю товар свободным от любых прав третьих лиц1. Исключение составляют лишь случаи, когда имеется согласие покупателя принять товар, обремененный такими правами (ст. 460 ГК РФ).
Количество подлежащих передаче покупателю товаров должно определяться в договоре в соответствующих единицах измерения или в денежном выражении. Вместе с тем допускается возможность согласования сторонами в договоре лишь порядка определения количества товара (п. 1 ст. 465 ГК РФ). Это имеет значение, поскольку количество товаров относится к существенным условиям данного договора и его отсутствие в договоре влечет признание договора незаключенным. При любом варианте определения количества товаров договор признается заключенным, если его содержание позволяет установить количество товаров, подлежащих передаче покупателю на момент исполнения договора. В случае передачи продавцом меньшего количества товаров, чем предусмотрено условиями договора, покупатель получает право, если иное не определено договором, отказаться от переданных товаров и их оплаты, а если они оплачены, потребовать возврата денег и возмещения убытков (ст. 466 ГК РФ). Если же продавец передаст покупателю товары в количестве, превышающем указанное в договоре, покупатель может, поскольку иное не предусмотрено договором, принять все количество товаров, но при условии, что в разумный срок после получения сообщения покупателя об этом продавец не распорядится соответствующими товарами. В таком случае соответствующие товары должны быть оплачены покупателем по цене, установленной договором, если иная цена не определена соглашением сторон.
Ассортимент товаров.
Договором купли-продажи может быть предусмотрено, что передаче подлежат товары в определенном соотношении по видам, моделям, размерам, цветам и иным признакам (ассортимент). Продавец по такому договору обязан передать покупателю товары в ассортименте, согласованном сторонами (ст. 467 ГК РФ).
Правила, регулирующие взаимоотношения продавца и покупателя в ситуации, когда ими не согласованы условия договора об ассортименте товаров, носят по преимуществу диспозитивный характер. Дело в том, что условие об ассортименте — это чисто договорное условие, которое должно определяться исключительно соглашением сторон. На практике нередко возникают ситуации, когда из существа обязательства с очевидностью вытекает, что партия заказанных товаров должна быть передана покупателю в определенном ассортименте (например, когда приобретаются для реализации в розничной торговой сети партии одежды или обуви), однако соответствующее условие в договоре отсутствует. В этом случае продавец может передать покупателю товары в ассортименте, исходя из известных ему на момент заключения договора потребностей покупателя, либо вовсе отказаться от исполнения договора. Товары, не соответствующие условиям договора об ассортименте, считаются принятыми, если покупатель в разумный срок после их получения не сообщит продавцу о своем отказе от товаров.
В тех же случаях, когда сторонами в договоре согласовано условие об ассортименте подлежащих передаче покупателю товаров, его нарушение влечет для продавца определенные негативные последствия (ст. 468 ГК). Такое нарушение дает покупателю право отказаться от принятия и оплаты таких товаров, а если они уже оплачены, потребовать возврата уплаченной суммы и возмещения убытков.
Правовые последствия нарушения условия об ассортименте товаров, предусмотрены ст. 468 ГК РФ. Если продавец передаст покупателю наряду с товарами, ассортимент которых соответствует договору, товары с нарушением условий договора об ассортименте, покупатель получает право по своему выбору: принять товары в ассортименте, предусмотренном договором, и отказаться от остальных товаров; отказаться от всех полученных товаров; потребовать заменить товары, не соответствующие условиям договора об ассортименте, товарами в ассортименте, предусмотренном договором; принять все переданные товары.
Качество товара.
Требования, предъявляемые к качеству товара, должны быть предусмотрены договором купли-продажи. Продавец обязан передать покупателю товар, качество которого соответствует договору. Если договор не содержит условия о качестве, продавец обязан передать покупателю товар, пригодный для целей, для которых товар такого рода обычно используется. Если же продавец при заключении договора был поставлен покупателем в известность о конкретных целях приобретения товара, продавец обязан передать покупателю товар, пригодный для использования в соответствии с этими целями.
При продаже по образцу или по описанию продавец обязан передать покупателю товар, который соответствует образцу или описанию. Образец — это эталонное изделие, потребительские свойства (эксплуатационные характеристики) которого определяют требования к качеству товара, подлежащего передаче покупателю. Описание товара представляет собой определенный перечень потребительских свойств (эксплуатационных характеристик) товара, который передается покупателю. Описание товара может сопровождаться его фотографией, графическим изображением и т.п.
Если в соответствии с установленным законом порядком предусмотрены обязательные требования к качеству продаваемого товара, то продавец, осуществляющий предпринимательскую деятельность, обязан передать покупателю товар, соответствующий этим обязательным требованиям. Обязательные требования к качеству товаров определяются общими и специальными техническими регламентами, принимаемыми федеральным законом1. К таким требованиям, являющимся обязательными, относятся требования, направленные на обеспечение безопасной эксплуатации оборудования и других объектов, их пожарной, биологической, экологической, ядерной и радиационной безопасности и электромагнитной совместимости. Иные требования к качеству товаров, содержащиеся в национальных стандартах, теперь носят рекомендательный характер и применяются добровольно.
Значение имеют нормы о гарантии качества товара. При этом необходимо различать законную гарантию качества товара и договорную гарантию. Законная гарантия имеется во всех случаях, когда гарантия не предусмотрена договором. Сущность законной гарантии состоит в том, что товары должны соответствовать требованиям, предъявляемым к их качеству, в момент их передачи покупателю, если иной момент определения соответствия товаров этим требованиям не предусмотрен договором, и в пределах разумного срока должны быть пригодными для целей, для которых товары такого рода обычно используются. В случае, когда предоставление продавцом гарантии качества товара предусмотрено договором (договорная гарантия), продавец обязан передать покупателю товары, которые должны соответствовать требованиям, предъявляемым к их качеству, в течение определенного периода времени, установленного договором (гарантийного срока).
От гарантии качества товара следует отличать срок годности товара, т.е. определенный законами, иными правовыми актами или другими обязательными правилами период времени, по истечении которого товар считается непригодным для использования по назначению. Очевидно, что в договоре не может быть установлен гарантийный срок, превышающий срок годности товаров. Кроме того, продавец обязан передать покупателю товары с таким расчетом, чтобы они могли быть использованы по назначению до истечения срока годности.
В случае предоставления продавцом покупателю договорной гарантии гарантийный срок должен исчисляться с момента передачи товара покупателю, если договором не будет предусмотрен иной начальный момент течения гарантийного срока.
Гарантийный срок на комплектующее изделие считается равным гарантийному сроку на основное изделие и начинает течь одновременно с гарантийным сроком на основное изделие (п. 3 ст. 471 ГК РФ), если иное не предусмотрено договором. Течение гарантийного срока прерывается в случаях, когда товар не может быть использован покупателем по обстоятельствам, зависящим от продавца, например из-за недостатков товара, вследствие непередачи вместе с товаром его принадлежностей, в том числе инструкции по эксплуатации и другой необходимой документации. Течение гарантийного срока может быть возобновлено лишь после того, как продавцом будут устранены соответствующие обстоятельства. Если в течение гарантийного срока покупатель обнаружит недостатки в переданном товаре (комплектующем изделии) и продавец по требованию покупателя произведет его замену, на вновь переданный товар (комплектующее изделие) устанавливается гарантийный срок той же продолжительности, что и на замененный. Это правило будет действовать, если договором купли-продажи не предусмотрено иное.
Течение гарантийного срока прерывается в случаях, когда товар не может быть использован покупателем по обстоятельствам, зависящим от продавца, например из-за недостатков товара, вследствие непередачи вместе с товаром его принадлежностей, в том числе инструкции по эксплуатации и другой необходимой документации. Течение гарантийного срока может быть возобновлено лишь после того, как продавцом будут устранены соответствующие обстоятельства.
В случае нарушения продавцом условия договора о качестве товара покупатель по своему выбору праве потребовать от продавца:
─ соразмерного уменьшения покупной цены, либо
─ безвозмездного устранения недостатков товара в разумный срок, либо
─ возмещения своих расходов на устранение недостатков товаров.
Если же продавец допустил существенное нарушение требований к качеству товара (например, передачу покупателю некачественных товаров с неустранимыми недостатками), покупатель в соответствии со ст. 475 ГК РФ наделяется дополнительными правами. По своему выбору: отказаться от исполнения договора и потребовать возврата уплаченной за товар денежной суммы или потребовать замены товаров ненадлежащего качества на товары, соответствующие договору.
Комплектность товара.
По договору купли-продажи продавец обязан передать покупателю товар, соответствующий условию договора о комплектности, а при отсутствии такового в договоре комплектность товара определяется обычаями делового оборота либо иными обычно предъявляемыми требованиями (ст. 478 ГК РФ). Комплектность товаров, представляющая собой совокупность основных и комплектующих изделий (например, запасных частей), используемых по общему назначению, необходимо отличать от понятия комплект товаров. Договором может быть предусмотрена обязанность продавца передать покупателю определенный набор товаров в комплекте (комплект товаров). В этом случае обязательство может считаться исполненным с момента передачи покупателю всех товаров, включенных в комплект. Нарушение продавцом условий договора, как о комплектности товара, так и о передаче товаров в комплекте влечет за собой одинаковые последствия: покупатель вправе по своему выбору потребовать от продавца соразмерного уменьшения покупной цены или доукомплектования товаров в разумный срок. Если же продавец в разумный срок не выполнит требования покупателя о доукомплектовании товаров, покупатель может потребовать замены некомплектных товаров на комплектные, либо отказаться от исполнения договора и потребовать возврата уплаченной денежной суммы (ст. 480 ГК). Вместе с тем следует учитывать, что замена товара, его доукомплектование фактически возможны, если покупатель со своей стороны своевременно известит продавца о несоблюдении последним условия договора о комплектности товара (о комплекте товаров).
Тара и упаковка
Продавец обязан передать покупателю товар в таре и (или) упаковке, за исключением товара, который по своему характеру не требует затаривания и (или) упаковки. Иное может быть предусмотрено договором купли-продажи или вытекать из существа обязательства (п. 1 ст. 481 ГК РФ).
Тара и упаковка товара необходимы для обеспечения его сохранности при транспортировке и хранении, а в некоторых случаях служат обязательным элементом должного вида товара.
Продавец, осуществляющий предпринимательскую деятельность, должен также соблюдать обязательные требования к таре и упаковке товаров (если таковые имеются). В частности, технические регламенты могут содержать обязательные требования к таре и упаковке товаров, направленные на обеспечение безопасности жизни, здоровья граждан и охрану окружающей среды.
Учитывая, что тара и упаковка нередко определяют потребительские свойства товара, п. 2 ст. 482 ГК предусматривает, что покупатель вместо требований о затаривании (упаковке) товара или о замене ненадлежащей тары (упаковки) по своему выбору может предъявить к продавцу требования, вытекающие из передачи товара ненадлежащего качества (ст. 475 ГК):
─ о соразмерном уменьшении покупной цены товара;
─ о безвозмездном устранении недостатков тары и упаковки в разумный срок;
─ о возмещении расходов покупателя, понесенных в связи с устранением недостатков тары или упаковки.
В случае же выявления существенных нарушений требований к таре и упаковке товара покупатель вправе по своему выбору потребовать замены товара товаром, затаренным или упакованным в соответствии с предъявляемыми требованиями, или отказаться от исполнения договора купли-продажи и потребовать возврата уплаченной за товар денежной суммы.
Реализация покупателем одного из правомочий, которыми он наделен на случай неисполнения продавцом обязанности по затариванию (упаковке) товара, не лишает его права на предъявление продавцу самостоятельного требования о возмещении причиненных убытков.
Обязанность покупателя по принятию товара
Покупатель по договору купли-продажи обязан принять переданный ему товар. Исключение составляют лишь те случаи, когда покупатель наделен правом требовать замены товара или отказаться от исполнения договора, например, если продавец передал покупателю товар с недостатками, которые носят существенный характер, либо не выполнил в разумный срок указания покупателя о доукомплектовании переданных товаров.
Выполнение покупателем обязанности принять товары в сроки и в порядке, предусмотренные договором, означает, в частности, что покупатель должен совершить все необходимые действия, позволяющие продавцу передать ему товары (сообщить адрес, по которому они должны отгружаться; предоставить транспортные средства для перевозки товаров, если такая обязанность покупателя вытекает из договора, и т.п.).
Конкретные действия покупателя, необходимые с его стороны для обеспечения передачи и получения соответствующего товара, в случае, когда договором не предусмотрен порядок принятия товара, предопределяются установленным сторонами способом передачи товара. Если договором предусмотрено, что товар передается путем вручения покупателю или указанному им лицу (при доставке товара продавцом), покупатель должен обеспечить принятие данного товара в предусмотренный договором срок соответствующими уполномоченными представителями. В случаях, когда согласно условиям договора купли-продажи товар должен быть передан покупателю в месте нахождения товара ("самовывоз"), покупатель должен обеспечить направление своего представителя, а в необходимых случаях и транспортного средства для принятия товара у продавца и вывоза товара.
Неисполнение или ненадлежащее исполнение покупателем обязанностей по принятию товара либо его отказ от принятия предусмотренного договором товара влечет для него негативные последствия. Продавец получает право потребовать от покупателя принятия товара в принудительном порядке путем обращения с соответствующим иском в суд. В этом случае права продавца могут быть обеспечены также путем взыскания с покупателя стоимости товара и расходов, связанных с его хранением продавцом. Непринятие переданного товара покупателем может также служить основанием для отказа со стороны продавца от исполнения договора, что влечет расторжение договора купли-продажи. Независимо от выбранного продавцом способа защиты от незаконных действий покупателя продавец сохраняет право требовать от покупателя возмещения убытков, причиненных неисполнением или ненадлежащим исполнением обязанностей по принятию товара.
Обязанность покупателя по уплате товара
Покупатель обязан оплатить товары непосредственно до или после их передачи ему продавцом в размере их полной цены, если иное не предусмотрено законодательством или договором либо не вытекает из существа обязательства (ст. 486 ГК РФ). Обязательство покупателя уплатить цену товара включает также принятие им таких мер и соблюдение таких формальностей, которые могут потребоваться в соответствии с договором или законодательством, чтобы сделать возможным осуществление платежа (открытие предусмотренного договором аккредитива, предоставление банковской гарантии и т.п.). Покупатель обязан оплатить товар по цене, указанной в договоре или рассчитанной в порядке (способом), предусмотренном договором. Если цена не определена в договоре, обязанность покупателя будет состоять в оплате цены, которая в момент заключения договора обычно взималась за такой товар, продававшийся при сравнимых обстоятельствах.
Правовые последствия неисполнения либо ненадлежащего исполнения покупателем обязанности по оплате проданных ему товаров заключаются в том, что продавец получает право потребовать от покупателя не только оплаты товара, но и уплаты процентов за пользование чужими денежными средствами, начисляемых на сумму задолженности за весь период просрочки оплаты товаров (ст. 395 ГК РФ). Если товары не оплачиваются покупателем в связи с необоснованным отказом от их принятия, продавец вправе по своему выбору, либо потребовать оплаты товара, либо отказаться от исполнения договора.
В дополнение к названным последствиям за продавцом сохраняется право на возмещение убытков, причиненных нарушением договора купли-продажи.

Глава 2. Разновидности договора купли-продажи

2.1 Договор розничной купли-продажи

По договору розничной купли-продажи продавец, осуществляющий предпринимательскую деятельность по продаже товаров в розницу, обязуется передать покупателю товар, предназначенный для личного, семейного, домашнего или иного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью (п.1 ст. 492 ГК РФ).
· Признаки данного договора:
На стороне продавца может выступать гражданин или юридическое лицо, осуществляющие предпринимательскую деятельность; целевое назначение товара — для личного, семейного, домашнего использования; договор является публичным — продавец не вправе отказаться от заключения договора при наличии товара, не вправе оказывать предпочтение одному покупателю перед другим, определенные условия заключения договора; к отношениям по данному договору применяются законы о защите прав потребителей и иные правовые акты, принятые в соответствии с ними.
Особенности договора розничной купли-продажи: договор считается заключенным с момента выдачи продавцом покупателю кассового или товарного чека, иного документа, подтверждающего оплату товара; указанные документы служат доказательством оплаты товара, при этом их отсутствие не лишает возможности ссылаться на свидетельские показания. Форма договора считается соблюденной с момента выдачи указанных документов, однако выдача не определяет форму договора, она подчиняется общим правилам о форме (устная, письменная); предложение заключить договор розничной купли-продажи может быть выражено в виде публичной оферты (предложение товара в его рекламе, каталогах, обращенных к неопределенному кругу лиц с содержанием всех существенных условий). Публичной офертой также будут являться выставление товаров в месте продажи, демонстрация их образцов, даже если цена и другие существенные условия не указаны.
Продажа товара с условием о его принятии покупателем в определенный срок. Договор розничной купли-продажи может быть заключен с условием о принятии покупателем товара в срок, определенный договором. До истечения данного срока товар не может быть продан другому лицу. При нарушении этого условия продавцом покупатель вправе требовать отобрания товара и передачи его ему, а также возмещения понесенных убытков.
Неявка или непринятие покупателем товара в срок рассматриваются как отказ от договора.
Расходы, связанные с обеспечением передачи товара в срок, включаются в цену товара, если иное не установлено законом или договором.
Продажа товара по образцам. Договор розничной купли-продажи может быть заключен на основании ознакомления покупателя с образцом товара, предложенным продавцом. Образец товара может быть представлен его описанием, в каталоге с информаций о товаре, проспекте, буклете, в фотографиях и других информационных материалах, а также в рекламных объявлениях о продаже товаров.
Особенности продажи товаров по образцам (описаниям, каталогам) гражданам-потребителям определяются Правилами продажи товаров по образцам, утвержденными постановлением Правительства РФ.
Договор считается исполненным с момента доставки товара в место, указанное в договоре, либо с момента доставки товара покупателю по месту его жительства, иное место может определяться законом или договором.
Допускается односторонний отказ покупателя от исполнения договора, но только до момента передачи ему товара. При таком отказе покупатель обязан возместить расходы продавца, связанные с выполнением им договора.
Продажа товара с использованием автоматов. Особым видом договора розничной купли-продажи является использование автоматов, при этом договор заключается покупателем с помощью конклюдентных действий.
Владелец автомата должен предоставить информацию путем помещения ее на автомате или иным способом: о наименовании продавца, его местонахождении, режиме работы, а также о действиях, которые необходимо совершить для получения товара.
Такой договор считается заключенным с момента совершения покупателем действий, необходимых для получения товара, а не с момента получения документа, подтверждающего оплату товара.
Если покупателю не предоставлен оплаченный им товар, продавец (а не владелец автомата) обязан по его требованию предоставить товар или возвратить уплаченную сумму.
Данные правила и применяются также и в случаях использования автомата для размена денег, приобретения знаков оплаты или обмена валюты, если иное не вытекает из существа обязательства.
Продажа товара с условием о его доставке покупателю. Договором розничной купли-продажи может быть предусмотрена обязанность продавца доставить товар в место, указанное в договоре, или в место жительства гражданина (местонахождение юридического лица).
Срок исполнения данной обязанности определяется договором, а если срок в договоре не предусмотрен, — разумный срок после получения требования покупателя.
Такой договор будет считаться исполненным с момента вручения товара покупателю или иному лицу, предъявившему подтверждающий оплату документ.
Договор найма-продажи. Договор розничной купли-продажи может содержать такое условие, что право собственности на товар переходит к покупателю не с момента передачи ему товара, а со дня его оплаты. До этого момента покупатель будет являться нанимателем (арендатором) переданного товара. Так, договор розничной купли-продажи в кредит предусматривает сохранение право собственности за продавцом до полной оплаты товара.

2.2 Договор поставки

По договору поставки поставщик-продавец, осуществляющий предпринимательскую деятельность, обязуется передать в обусловленный срок или сроки производимые или закупаемые им товары покупателю для использования в предпринимательской деятельности или в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием (ст. 506 ГК РФ).
Наглядный пример вышеуказанного договора имеется в приложении №2.
Субъекты данного договора: поставщик — физическое или юридическое лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность, который произвел товар самостоятельно либо приобрел его для последующей реализации. Покупатель — может быть только предприниматель, так как назначение товаров строго определено — только для использования в предпринимательской деятельности. Получатель — лицо, указанное в договоре, которому поставляется товар. Он не является стороной договора, но на него возлагается ряд обязанностей (принять товар, оплатить его).
Объект договора поставки — может быть товар, пригодный к использованию в предпринимательской деятельности.
Договор поставки должен быть заключен в простой письменной форме. Гражданский кодекс РФ не предусматривает существенных условий для данного вида договора, поэтому все условия определяются его сторонами. При возникновении разногласий по этому поводу предусмотрена процедура их согласования:
Сторона, предложившая заключить договор и получившая предложение согласовать ряд условий, должна в течение 30 дней принять меры по согласованию либо письменно уведомить другую сторону о своем отказе от заключения договора.
Если сторона уклоняется от исполнения данных обязанностей (принять меры по согласованию, либо уведомить об отказе), то она обязана возместить убытки, вызванные таким уклонением.
Представляется, что необходимыми условиями данного вида договора являются предмет договора, сроки и порядок поставки товара, качество и комплектность товара, цена и порядок расчетов, ответственность сторон и др.
Товары поставляются в определенные периоды поставки — промежутки времени, по истечении которых осуществляется передача партий товара. Если периоды поставки не определены, товар поставляется равномерными партиями помесячно.
Поставка также может осуществляться на основании графика —устанавливается конкретная дата отгрузки или выборки товара. Товар может быть поставлен досрочно только с согласия покупателя, при этом он засчитывается в счет количества товаров следующего периода.
Поставляется товар путем отгрузки (передачи) его покупателю или лицу, указанному в договоре в качестве получателя. При этом получатель не состоит в договорных отношениях с продавцом, на него лишь покупатель возлагает часть своих обязанностей — приемку товара, его оплату. Ответственность покупателя на получателя не переходит. Договор может предусматривать право покупателя давать поставщику указания об отгрузке товара получателям (отгрузочная разнарядка). Содержание и срок направления поставщику такой разнарядки определяются договором. Если срок не предусмотрен — не позднее 30 дней до наступления даты поставки. При несоблюдении этого требования поставщик имеет право:
─ отказаться от исполнения договора;
─ потребовать оплаты товара покупателем;
─ в дополнение потребовать возмещения убытков, причиненных
непредставлением отгрузочной разнарядки.
Договор поставки исполняется доставкой товара поставщиком покупателю или получателю.
Способы доставки:
─ доставка тем или иным видом транспорта (авиа, железнодорожным, автомобильным, иным);
─ получение товара покупателем (получателем) в месте нахождения поставщика (выборка товара).
Если вид транспорта не предусмотрен в договоре, в законе и не вытекает из существа обязательства, право выбора принадлежит поставщику.
Недопоставка может быть в виде поставки товара:
─ с нарушением срока, т.е. товар не был доставлен полностью;
─ поставка товара с соблюдением сроков, но в меньшем количестве.
При просрочке доставки товаров покупатель вправе отказаться от их принятия, уведомив об этом поставщика.
Принятие товаров покупателем: выборка, расчеты, тара (упаковка) при возврате товара.
Покупатель (получатель) обязан совершить действия, направленные на принятие товара. После принятия товар должен быть им осмотрен и проверен на соответствие количеству и качеству, а также сведениям, указанным в транспортных документах в срок, определенный законом, договором или обычаями делового оборота. Такими обычаями выработаны следующие сроки:
— товар без тары (упаковки), в поврежденной либо открытой таре — в момент его получения;
— товар в таре (упаковке) — в момент вскрытия тары, но не позднее 10 дней;
— скоропортящийся товар — не позднее 24 часов с момента получения.
Если договором предусмотрена обязанность покупателя принять товар в месте нахождения поставщика (выборка), то он должен предварительно осмотреть товары — как все, так и выборочно.
Покупатель обязан оплатить предоставленные товары с соблюдением порядка и формы расчетов, предусмотренных договором поставки. Сроки оплаты товаров определяются договором и исчисляются в банковских, а не календарных днях. Это связано с тем, что сторонами договора поставки являются предприниматели (физические или юридические лица), расчеты между которыми должны вестись через банк.
Договором может предусматриваться, что оплату товара производит получатель. При его отказе в оплате либо при неоплате в срок поставщик вправе предъявить требования об оплате покупателю, а не получателю.
Товар, который поставляется отдельными частями, составляющими комплект, оплачивается после полной отгрузки последней части, если иное не предусмотрено договором.
При принятии товара покупатель обязан возвратить поставщику многооборотную тару, в которой поступил товар, если иное не предусмотрено договором. Прочая тара по общему правилу подлежит возврату только в случаях, указанных в договоре.
Когда покупатель по тем или иным причинам отказывается от переданного товара, он должен обеспечить его сохранность (ответственное хранение) и незамедлительно уведомить поставщика.
Последствия поставки ненадлежащего качества, некомплектных товаров. При поставке товара ненадлежащего качества покупатель вправе требовать:
― соразмерного уменьшения цены;
― безвозмездного устранения недостатков товара в разумный срок;
― возмещения своих расходов на устранение недостатков товара.
Если поставщик не поставил предусмотренный договором товар
или не выполнил требования покупателя о замене недоброкачественного товара, его доукомплектования в установленный срок, покупатель вправе приобрести товары у других лиц и отнести разумные и необходимые расходы на поставщика.
За недоставку или просрочку поставки товара поставщик обязан уплатить покупателю неустойку (законную или предусмотренную в договоре). Неустойка взыскивается от стоимости товара до момента фактического исполнения обязательства.
Существенным нарушением будет являться:
Для поставщика: поставка товара ненадлежащего качества с недостатками, которые не могут быть устранены в приемлемый для покупателя срок;
неоднократное нарушение сроков поставки товаров;
Для покупателя:
неоднократное нарушение сроков оплаты товаров;
неоднократная невыборка товаров.
В таких случаях договор будет считаться измененным или расторгнутым при получении другой стороной уведомления об одностороннем отказе от исполнения или изменения договора.

2.3 Договор поставки для государственных нужд

Договор поставки товаров для государственных нужд осуществляется на основе государственного контракта — договора, по которому поставщик (исполнитель) обязуется передать товары государственному заказчику либо по его указанию иному лицу, а государственный заказчик обязуется обеспечить оплату поставленных товаров (ст. 526 ГК РФ).
· Особенности данного контракта.
Государственными нуждами являются потребности Российской Федерации, субъектов РФ для решения определенных задач (создание и поддержание государственного резерва, обеспечение экспортных поставок для выполнения международных обязательств, реализация федеральных и региональных целевых программ и т.д.).
Государственные нужды обеспечиваются за счет средств бюджетов и внебюджетных средств.
К отношениям по поставке товаров для государственных нужд применяются общие правила о поставке товаров, а также соответствующие Федеральные законы:
от 13 декабря 1994 г. № 60-ФЗ "О поставках продукции для федеральных государственных нужд"
от 29 декабря 1994 г. № 79-ФЗ "О государственном материальном резерве"
от 2 декабря 1994 г. № 53-ФЗ "О закупках и поставках сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия для государственных нужд".
Государственным заказчиком могут быть федеральный орган исполнительной власти, федеральное казенное предприятие или государственное учреждение.
Государственный контракт заключается на основе заказа, принятого поставщиком от государственного заказчика.
Заключение государственного контракта для заказчика, разместившего заказ, принятый поставщиком, обязательно. Для поставщика заключение контракта обязательно в предусмотренных законом случаях и при условии возмещения заказчиком убытков, причиненных исполнением контракта.
В случае если заказ размещается по конкурсу, заключение контракта с победителем обязательно для заказчика. Контракт должен быть заключен не позднее 20 дней со дня проведения конкурса.
Условия заключения государственного контракта и договора поставки для государственных нужд.
Государственный заказчик разрабатывает и направляет поставщику проект государственного заказа. Не позднее 30-дневного срока потенциальный поставщик подписывает и возвращает один экземпляр контракта либо составляет протокол разногласий и направляет его вместе с подписанным контрактом, либо уведомляет об отказе от его заключения.
Заказчик также в 30-дневный срок после получения протокола разногласий рассматривает их и извещает о принятии государственного контракта в новой редакции, либо об отклонении протокола разногласий.
В последнем случае, если заключение контракта обязательно для одной из сторон, разногласия могут быть переданы на рассмотрение суда.
При уклонении от заключения контракта стороной, для которой это заключение является обязательным, другая сторона может требовать в судебном порядке понуждения к заключению контракта.
Государственный контракт является основанием для заключения договора поставки для государственных нужд либо для поставки на основании отгрузочной разнарядки.
На основании заключенного государственного контракта государственный заказчик в течение 30 дней с момента его подписания направляет поставщику и покупателю извещение о прикреплении покупателя к поставщику. На основании такого извещения заключается договор поставки. Для его заключения поставщик направляет его проект покупателю в течение 30 дней с момента получения извещения, если иное не предусмотрено контрактом, либо проект договора представлен покупателем.
В течение 30 дней другая сторона — покупатель либо поставщик, если проект представлен покупателем, в течение 30 дней подписывает его и возвращает либо составляет протокол разногласий и направляет его с подписанным договором другой стороне.
В течение 30 дней сторона, получившая протокол разногласий должна принять меры по их согласованию и известить другую сторону о принятии договора в новой редакции либо об отклонении протокола разногласий.
Неурегулированные разногласия передаются заинтересованной стороной на рассмотрение суда.
Покупатель вправе отказаться от товаров, указанных в извещении о прикреплении и заключении договора на поставку. Поставщик должен незамедлительно сообщить об этом заказчику и вправе требовать прикрепления нового покупателя. Государственный заказчик в течение 30 дней должен:
― известить о прикреплении нового покупателя;
― направить отгрузочную разнарядку с указанием получателя товаров;
― сообщить о своем согласии принять и оплатить товары.
Государственный заказчик вправе полностью или частично отказаться от товаров с возмещением причиненных таким отказом убытков в предусмотренных законом случаях. Если отказ от товаров по договору поставки, заключенному на основании государственного контракта, повлек расторжение или изменение такого договора, причиненные убытки возмещаются государственным заказчиком.
Обязанность оплатить товар по ценам, определенным государственным контрактом, лежит на покупателе, при этом заказчик признается его поручителем. Государственный заказчик должен полностью или частично оплатить заказанный и поставленный товар, если покупатель не исполнил данной обязанности.
Если товары поставляются государственному заказчику или указанному им получателю по отгрузочной разнарядке, применяются правила о договоре поставки, а если получателю, указанному в отгрузочной разнарядке, — то обязанность оплатить товар лежит на государственном заказчике.
Если заключение государственного контракта обязательно для поставщика, то государственный заказчик обязан возместить ему убытки, причиненные таким исполнением, не позднее 30 дней со дня поставки товара. В противном случае поставщик вправе отказаться от исполнения государственного контракта и договора поставки. В таком случае убытки, причиненные покупателю, возмещаются государственным заказчиком.

2.4 Договор контрактации

По договору контрактации одна сторона (производитель сельскохозяйственной продукции) обязуется передать выращенную (произведенную) им сельскохозяйственную продукцию стороне — заготовителю, закупающему такую продукцию для переработки или продажи (п.1 ст. 35 ГК РФ).
Особенности данного договора:
Производитель сельскохозяйственной продукции — им могут быть как юридические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность, так и граждане, производящие сельскохозяйственную продукцию на приусадебных, садово-огородных и дачных участках;
Заготовитель — физические или юридические лица, закупающие сельскохозяйственную продукцию для переработки или продажи, т.е. для использования в предпринимательской деятельности;
Объектом является сельскохозяйственная продукция;
К такому договору применяются правила, регламентирующие договор поставки и договор поставки для государственных нужд.
Содержание договора
Производитель обязан передать заготовителю выращенную продукцию в количестве и ассортименте, определенных договором, и при невыполнении своего обязательства несет ответственность только при наличии вины.
Изготовитель обязан принять сельскохозяйственную продукцию в месте ее нахождения и обеспечить ее вывоз. Если принятие продукции осуществляется в месте нахождения заготовителя, то он не вправе отказаться от принятия продукции:
— соответствующей договору;
— переданной в обусловленный договором срок.
Договором контрактации может быть установлено дополнительное условие — возвращать производителю отходы от переработки сельскохозяйственной продукции с определенной оплатой.

2.5 Договор энергоснабжения

По договору энергоснабжения энергоснабжающая организация обязуется подавать абоненту (потребителю) через присоединенную сеть энергию, а абонент обязуется оплачивать принятую энергию, а также соблюдать предусмотренный договором режим ее потребления, обеспечивать безопасность эксплуатации находящихся в его ведении энергетических сетей и исправность используемых им приборов и оборудования, связанных с потреблением энергии (ст. 535 ГК РФ).
· Сроки действия договора
Если абонентом по договору энергоснабжения выступает гражданин, использующий энергию для бытовых нужд, договор считается заключенным с момента первого фактического подключения абонента к сети энергоснабжения. Такой договор считается заключенным на неопределенный срок, если иное не предусмотрено договором, и может быть изменен или расторгнут.
Договор энергоснабжения, заключенный на определенный срок, считается продленным на тот же срок и на тех же условиях, если до окончания срока его действия ни одна из сторон не заявит о его прекращении или изменении либо о заключении нового договора (ст.540 ГК РФ).
· Заключение и продление договора энергоснабжения
В случае, когда абонентом по договору энергоснабжения выступает гражданин, использующий энергию для бытового потребления, договор считается заключенным с момента первого фактического подключения абонента в установленном порядке к присоединенной сети. Если иное не предусмотрено соглашением сторон, такой договор считается заключенным на неопределенный срок и может быть изменен или расторгнут.
Договор энергоснабжения, заключенный на определенный срок, считается продленным на тот же срок и на тех же условиях, если до окончания срока его действия ни одна из сторон не заявит о его прекращении или изменении либо о заключении нового договора.
Если одной из сторон до окончания срока действия договора внесено предложение о заключении нового договора, то отношения сторон до заключения нового договора регулируются ранее заключенным договором (ст. 540 ГК РФ).
· Количество энергии
Энергоснабжающая организация обязана подавать абоненту энергию через присоединенную сеть в количестве, предусмотренном договором энергоснабжения, и с соблюдением режима подачи, согласованного сторонами. Количество поданной абоненту и использованной им энергии определяется в соответствии с данными учета о ее фактическом потреблении.
Договором энергоснабжения может быть предусмотрено право абонента изменять количество принимаемой им энергии, определенное договором, при условии возмещения им расходов, понесенных энергоснабжающей организацией в связи с обеспечением подачи энергии не в обусловленном договором количестве.
В случае, когда абонентом по договору энергоснабжения выступает гражданин, использующий энергию для бытового потребления, он вправе использовать энергию в необходимом ему количестве .
Качество подаваемой энергии должно соответствовать требованиям, установленным государственными стандартами и иными обязательными правилами или предусмотренным договором энергоснабжения.
В случае нарушения энергоснабжающей организацией требований, предъявляемых к качеству энергии, абонент вправе отказаться от оплаты такой энергии. При этом энергоснабжающая организация вправе требовать возмещения абонентом стоимости того, что абонент неосновательно сберег вследствие использования этой энергии (пункт 2 статьи 1105 ГК РФ).
· Обязанности покупателя по содержанию и эксплуатации сетей, приборов и оборудования
Абонент обязан обеспечивать надлежащее техническое состояние и безопасность эксплуатируемых энергетических сетей, приборов и оборудования, соблюдать установленный режим потребления энергии, а также немедленно сообщать энергоснабжающей организации об авариях, о пожарах, неисправностях приборов учета энергии и об иных нарушениях, возникающих при пользовании энергией.
В случае, когда абонентом по договору энергоснабжения выступает гражданин, использующий энергию для бытового потребления, обязанность обеспечивать надлежащее техническое состояние и безопасность энергетических сетей, а также приборов учета потребления энергии возлагается на энергоснабжающую организацию, если иное не установлено законом или иными правовыми актами.
Требования к техническому состоянию и эксплуатации энергетических сетей, приборов и оборудования, а также порядок осуществления контроля за их соблюдением определяются законом, иными правовыми актами и принятыми в соответствии с ними обязательными правилами.
· Оплата энергии
Оплата энергии производится за фактически принятое абонентом количество энергии в соответствии с данными учета энергии, если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или соглашением сторон.
Порядок расчетов за энергию определяется законом, иными правовыми актами или соглашением сторон.
· Субабонент
Абонент может передавать энергию, принятую им от энергоснабжающей организации через присоединенную сеть, другому лицу (субабоненту) только с согласия энергоснабжающей организации.
· [bookmark: st546]Изменение и расторжение договора энергоснабжения
В случае, когда абонентом по договору энергоснабжения выступает гражданин, использующий энергию для бытового потребления, он вправе расторгнуть договор в одностороннем порядке при условии уведомления об этом энергоснабжающей организации и полной оплаты использованной энергии. В случае, когда абонентом по договору энергоснабжения выступает юридическое лицо, энергоснабжающая организация вправе отказаться от исполнения договора в одностороннем порядке по основаниям, предусмотренным статьей 523 ГК РФ, за исключением случаев, установленных законом или иными правовыми актами.
Перерыв в подаче, прекращение или ограничение подачи энергии допускаются по соглашению сторон, за исключением случаев, когда удостоверенное органом государственного энергетического надзора неудовлетворительное состояние энергетических установок абонента угрожает аварией или создает угрозу жизни и безопасности граждан. О перерыве в подаче, прекращении или об ограничении подачи энергии энергоснабжающая организация должна предупредить абонента.
Прекращение или ограничение подачи энергии без согласования с абонентом - юридическим лицом, но с соответствующим его предупреждением допускается в установленном законом или иными правовыми актами порядке в случае нарушения указанным абонентом обязательств по оплате энергии.
Перерыв в подаче, прекращение или ограничение подачи энергии без согласования с абонентом и без соответствующего его предупреждения допускаются в случае необходимости принять неотложные меры по предотвращению или ликвидации аварии при условии немедленного уведомления абонента об этом.
[bookmark: st547]Ответственность по договору энергоснабжения
В случаях неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств по договору энергоснабжения сторона, нарушившая обязательство, обязана возместить причиненный этим реальный ущерб (пункт 2 статьи 15).
Если в результате регулирования режима потребления энергии, осуществленного на основании закона или иных правовых актов, допущен перерыв в подаче энергии абоненту, энергоснабжающая организация несет ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение договорных обязательств при наличии ее вины.
· Применение правил об энергоснабжении к иным договорам
Правила, предусмотренные ст. 539http://dogovor-inform.ru/pravo/dogovor_energosnabzheniya.html - st539#st539- 547 настоящего Кодекса, применяются к отношениям, связанным со снабжением тепловой энергией через присоединенную сеть, если иное не установлено законом или иными правовыми актами.
К отношениям, связанным со снабжением через присоединенную сеть газом, нефтью и нефтепродуктами, водой и другими товарами, правила о договоре энергоснабжения (статьи 539 – 547 ГК РФ) применяются, если иное не установлено законом, иными правовыми актами или не вытекает из существа обязательства.

2.6 Договор продажи недвижимости

По договору купли-продажи недвижимого имущества (договору продажи недвижимости) продавец обязуется передать в собственность покупателя земельный участок, здание, сооружение, квартиру или другое недвижимое имущество (статья 130).
Правила, предусмотренные настоящим параграфом, применяются к продаже предприятий постольку, поскольку иное не предусмотрено правилами о договоре продажи предприятия.
· Форма договора продажи недвижимости
Договор продажи недвижимости заключается в письменной форме путем составления одного документа, подписанного сторонами (пункт 2 статьи 434 ГК РФ).
Несоблюдение формы договора продажи недвижимости влечет его недействительность.
· [bookmark: st551]Государственная регистрация перехода права собственности на недвижимость
1. Переход права собственности на недвижимость по договору продажи недвижимости к покупателю подлежит государственной регистрации.
2. Исполнение договора продажи недвижимости сторонами до государственной регистрации перехода права собственности не является основанием для изменения их отношений с третьими лицами.
3. В случае, когда одна из сторон уклоняется от государственной регистрации перехода права собственности на недвижимость, суд вправе по требованию другой стороны, а в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации об исполнительном производстве, также по требованию судебного пристава-исполнителя вынести решение о государственной регистрации перехода права собственности. Сторона, необоснованно уклоняющаяся от государственной регистрации перехода права собственности, должна возместить другой стороне убытки, вызванные задержкой регистрации.
[bookmark: st552]Права на земельный участок при продаже здания, сооружения или другой находящейся на нем недвижимости
По договору продажи здания, сооружения или другой недвижимости покупателю одновременно с передачей права собственности на такую недвижимость передаются права на земельный участок, занятый такой недвижимостью и необходимый для ее использования.
В случае, когда продавец является собственником земельного участка, на котором находится продаваемая недвижимость, покупателю передается право собственности на земельный участок, занятый такой недвижимостью и необходимый для ее использования, если иное не предусмотрено законом.
Продажа недвижимости, находящейся на земельном участке, не принадлежащем продавцу на праве собственности, допускается без согласия собственника этого участка, если это не противоречит условиям пользования таким участком, установленным законом или договором. При продаже такой недвижимости покупатель приобретает право пользования соответствующим земельным участком на тех же условиях, что и продавец недвижимости.
· [bookmark: st554]Определение предмета в договоре продажи недвижимости
В договоре продажи недвижимости должны быть указаны данные, позволяющие определенно установить недвижимое имущество, подлежащее передаче покупателю по договору, в том числе данные, определяющие расположение недвижимости на соответствующем земельном участке либо в составе другого недвижимого имущества.
При отсутствии этих данных в договоре условие о недвижимом имуществе, подлежащем передаче, считается не согласованным сторонами, а соответствующий договор не считается заключенным.
· [bookmark: st555]Цена в договоре продажи недвижимости
Договор продажи недвижимости должен предусматривать цену этого имущества. При отсутствии в договоре согласованного сторонами в письменной форме условия о цене недвижимости договор о ее продаже считается незаключенным. При этом правила определения цены, предусмотренные пунктом 3 статьи 424 настоящего Кодекса, не применяются.
Если иное не предусмотрено законом или договором продажи недвижимости, установленная в нем цена здания, сооружения или другого недвижимого имущества, находящегося на земельном участке, включает цену передаваемой с этим недвижимым имуществом соответствующей части земельного участка или права на нее.
В случаях, когда цена недвижимости в договоре продажи недвижимости установлена на единицу ее площади или иного показателя ее размера, общая цена такого недвижимого имущества, подлежащая уплате, определяется исходя из фактического размера переданного покупателю недвижимого имущества.
[bookmark: st556]Передача недвижимости
Передача недвижимости продавцом и принятие ее покупателем осуществляются по подписываемому сторонами передаточному акту или иному документу о передаче.
Если иное не предусмотрено законом или договором, обязательство продавца передать недвижимость покупателю считается исполненным после вручения этого имущества покупателю и подписания сторонами соответствующего документа о передаче.
Уклонение одной из сторон от подписания документа о передаче недвижимости на условиях, предусмотренных договором, считается отказом соответственно продавца от исполнения обязанности передать имущество, а покупателя - обязанности принять имущество.
Принятие покупателем недвижимости, не соответствующей условиям договора продажи недвижимости, в том числе в случае, когда такое несоответствие оговорено в документе о передаче недвижимости, не является основанием для освобождения продавца от ответственности за ненадлежащее исполнение договора.
· [bookmark: st557]Последствия передачи недвижимости ненадлежащего качества
В случае передачи продавцом покупателю недвижимости, не соответствующей условиям договора продажи недвижимости о ее качестве, применяются правила статьи 475настоящего Кодекса, за исключением положений о праве покупателя потребовать замены товара ненадлежащего качества на товар, соответствующий договору.
· [bookmark: st558]Особенности продажи жилых помещений
Существенным условием договора продажи жилого дома, квартиры, части жилого дома или квартиры, в которых проживают лица, сохраняющие в соответствии с законом право пользования этим жилым помещением после его приобретения покупателем, является перечень этих лиц с указанием их прав на пользование продаваемым жилым помещением.
Договор продажи жилого дома, квартиры, части жилого дома или квартиры подлежит государственной регистрации и считается заключенным с момента такой регистрации.

2.7 Договор продажи предприятия

Договор продажи предприятия
1. По договору продажи предприятия продавец обязуется передать в собственность покупателя предприятие в целом как имущественный комплекс (статья 132), за исключением прав и обязанностей, которые продавец не вправе передавать другим лицам.
2. Исключительные права на средства индивидуализации предприятия, продукции, работ или услуг продавца (коммерческое обозначение, товарный знак, знак обслуживания), а также принадлежащие ему на основании лицензионных договоров права использования таких средств индивидуализации переходят к покупателю, если иное не предусмотрено договором.
(п. 2 в ред. Федерального закона от 18.12.2006 N 231-ФЗ)
3. Права продавца, полученные им на основании разрешения (лицензии) на занятие соответствующей деятельностью, не подлежат передаче покупателю предприятия, если иное не установлено законом или иными правовыми актами. Передача покупателю в составе предприятия обязательств, исполнение которых покупателем невозможно при отсутствии у него такого разрешения (лицензии), не освобождает продавца от соответствующих обязательств перед кредиторами. За неисполнение таких обязательств продавец и покупатель несут перед кредиторами солидарную ответственность.
· Форма и государственная регистрация договора продажи предприятия
1. Договор продажи предприятия заключается в письменной форме путем составления одного документа, подписанного сторонами (пункт 2 статьи 434), с обязательным приложением к нему документов, указанных в пункте 2 статьи 561 настоящего Кодекса.
2. Несоблюдение формы договора продажи предприятия влечет его недействительность.
3. Договор продажи предприятия подлежит государственной регистрации и считается заключенным с момента такой регистрации.
· Удостоверение состава продаваемого предприятия
1. Состав и стоимость продаваемого предприятия определяются в договоре продажи предприятия на основе полной инвентаризации предприятия, проводимой в соответствии с установленными правилами такой инвентаризации.
2. До подписания договора продажи предприятия должны быть составлены и рассмотрены сторонами: акт инвентаризации, бухгалтерский баланс, заключение независимого аудитора о составе и стоимости предприятия, а также перечень всех долгов (обязательств), включаемых в состав предприятия, с указанием кредиторов, характера, размера и сроков их требований.
Имущество, права и обязанности, указанные в названных документах, подлежат передаче продавцом покупателю, если иное не следует из правил статьи 559 настоящего Кодекса и не установлено соглашением сторон.
· Права кредиторов при продаже предприятия
Кредиторы по обязательствам, включенным в состав продаваемого предприятия, должны быть до его передачи покупателю письменно уведомлены о его продаже одной из сторон договора продажи предприятия.
Кредитор, который письменно не сообщил продавцу или покупателю о своем согласии на перевод долга, вправе в течение трех месяцев со дня получения уведомления о продаже предприятия потребовать либо прекращения или досрочного исполнения обязательства и возмещения продавцом причиненных этим убытков, либо признания договора продажи предприятия недействительным полностью или в соответствующей части.
Кредитор, который не был уведомлен о продаже предприятия в порядке, предусмотренном пунктом 1 настоящей статьи, может предъявить иск об удовлетворении требований, предусмотренных пунктом 2 настоящей статьи, в течение года со дня, когда он узнал или должен был узнать о передаче предприятия продавцом покупателю.
После передачи предприятия покупателю продавец и покупатель несут солидарную ответственность по включенным в состав переданного предприятия долгам, которые были переведены на покупателя без согласия кредитора.
· Передача предприятия
Передача предприятия продавцом покупателю осуществляется по передаточному акту, в котором указываются данные о составе предприятия и об уведомлении кредиторов о продаже предприятия, а также сведения о выявленных недостатках переданного имущества и перечень имущества, обязанности по передаче которого не исполнены продавцом ввиду его утраты.
Подготовка предприятия к передаче, включая составление и представление на подписание передаточного акта, является обязанностью продавца и осуществляется за его счет, если иное не предусмотрено договором.
Предприятие считается переданным покупателю со дня подписания передаточного акта обеими сторонами.
С этого момента на покупателя переходит риск случайной гибели или случайного повреждения имущества, переданного в составе предприятия.
Переход права собственности на предприятие
Право собственности на предприятие переходит к покупателю с момента государственной регистрации этого права.
Если иное не предусмотрено договором продажи предприятия, право собственности на предприятие переходит к покупателю и подлежит государственной регистрации непосредственно после передачи предприятия покупателю (статья 563).
В случаях, когда договором предусмотрено сохранение за продавцом права собственности на предприятие, переданное покупателю, до оплаты предприятия или до наступления иных обстоятельств, покупатель вправе до перехода к нему права собственности распоряжаться имуществом и правами, входящими в состав переданного предприятия, в той мере, в какой это необходимо для целей, для которых предприятие было приобретено.
Последствия передачи и принятия предприятия с недостатками
Последствия передачи продавцом и принятия покупателем по передаточному акту предприятия, состав которого не соответствует предусмотренному договором продажи предприятия, в том числе в отношении качества переданного имущества, определяются на основании правил, предусмотренных статьями 460 - 462, 466, 469, 475, 479 настоящего Кодекса, если иное не вытекает из договора и не предусмотрено пунктами 2 - 4 настоящей статьи.
В случае, когда предприятие передано и принято по передаточному акту, в котором указаны сведения о выявленных недостатках предприятия и об утраченном имуществе (пункт 1 статьи 563), покупатель вправе требовать соответствующего уменьшения покупной цены предприятия, если право на предъявление в таких случаях иных требований не предусмотрено договором продажи предприятия.
Покупатель вправе требовать уменьшения покупной цены в случае передачи ему в составе предприятия долгов (обязательств) продавца, которые не были указаны в договоре продажи предприятия или передаточном акте, если продавец не докажет, что покупатель знал о таких долгах (обязательствах) во время заключения договора и передачи предприятия.
Продавец в случае получения уведомления покупателя о недостатках имущества, переданного в составе предприятия, или отсутствия в этом составе отдельных видов имущества, подлежащих передаче, может без промедления заменить имущество ненадлежащего качества или предоставить покупателю недостающее имущество.
Покупатель вправе в судебном порядке требовать расторжения или изменения договора продажи предприятия и возвращения того, что исполнено сторонами по договору, если установлено, что предприятие ввиду недостатков, за которые продавец отвечает, не пригодно для целей, названных в договоре продажи, и эти недостатки не устранены продавцом на условиях, в порядке и в сроки, которые установлены в соответствии с настоящим Кодексом, другими законами, иными правовыми актами или договором, либо устранение таких недостатков невозможно.
Применение к договору продажи предприятия правил о последствиях недействительности сделок и об изменении или о расторжении договора
Правила настоящего Кодекса о последствиях недействительности сделок и об изменении или о расторжении договора купли-продажи, предусматривающие возврат или взыскание в натуре полученного по договору с одной стороны или с обеих сторон, применяются к договору продажи предприятия, если такие последствия существенно не нарушают права и охраняемые законом интересы кредиторов продавца и покупателя, других лиц и не противоречат общественным интересам.

Заключение

Итак, отношения купли-продажи регулируются положениями действующего на территории России гражданского законодательства и договорами купли-продажи, заключенными между сторонами сделки. Оптовый оборот товаров, длительность хозяйственных связей, отношения между профессиональными продавцами и покупателями определены в ГК РФ.
Наряду с ГК значительную роль в регулировании отношений купли-продажи играют специальные законы, а также подзаконные нормативные акты: указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, акты отдельных федеральных органов власти.
Так, например, среди законов, наряду с ГК, необходимо выделить Федеральный закон "О защите прав потребителей". Данный закон регулирует отношения, возникающие между потребителями и изготовителями, исполнителями, продавцами при продаже товаров. Устанавливает права потребителей на приобретение товаров надлежащего качества и безопасных для жизни и здоровья потребителей, получение информации о товарах и об их изготовителях (исполнителях, продавцах), просвещение, государственную и общественную защиту их интересов, а также определяет механизм реализации этих прав.
В условиях рынка не следует пренебрегать многолетней практикой применения вышеназванных документов. При заключении договоров целесообразно опираться на нормативы, содержащиеся в ГК РФ и регулирующие общие моменты всего комплекса мер по надлежащему исполнению волеизъявления сторон по заключаемому между ними договору купли-продажи. Так же следует подчеркнуть, что важно не только знание правовых предписаний, но и умение правильно ими руководствоваться.
В сложившихся правовых условиях текущего периода хозяйствующие субъекты, стороны договоров не всегда имеют возможность найти тот законодательный или иной нормативный материал, который в более конкретной форме помог бы сторонам договора принять правильное решение по регулированию условий их отношений.
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1. Mpaga u 0BrsanHoCTH CTopOH

TMocrasux 06asyeTcs

ocywecranaTs nocrasKy Moy MoKy aTeMos KoM4ECTaE, 5 MOPAAKe 1 8 CPOK,
onpegenenrie 8 [0r0s0pe 1 8 CrewnuraAX; )

‘oBecnesis Hagnexaes rasecTa0 nocTasnReM ol MPORyKLM

Moxynarens odssyercs

‘CosepwTS BCe HeOTXORUIE ASiCTaNS, OGecTeaBaIwE MpHENKY TTp oYK, -
‘crasnaewoit & cooTaeTcrauK ¢ HacrosLM [oroR0poI:

'ORRaTUTS NpHFATYIO TP OAYKLHOB COOTRETCTAM G YCROBIAMM HACTORLLET FOT0B0PS.

2 Mopsok pacteros, cTowwocts MpoayKuMH

Pacseres mexay M0CTaswKom i [IOKyMaTenei OCYWECTENAIOTCS & GEsHANMSHOM 10-
[PAAKE MTATERMM NTOPy CHRIAM. 110 RONONHITENSHOMY MDSABAPHTENLHOMY MUCHHEFHONY CO-
TaCOBaH1#0 MEXAY CTOPOHALM PACHETE) MOTYT NIPOHSSORUTS A TaIoke IHBHI CTIOCOBRM S COOT-
‘BercTEMM ¢ eiicTRYOWMM SaKoHogaTENBCTEOM PO.
 OxonsaTensipaceT 3a MIpOAYKLIO, MDONSSORITCS 8 TesenMes3 (Tpex) SankosCHnx
el nocne nonyesyt 0 dhaKcy cvera-dbarTyphi MoCTaBLLKe, BHICTRBNAEUCI] Ha OCHOBaHIN
‘ac7a npuews Mpogyrunm Ha cknage Morynarens )

TlocTasuk 0BsarHe nosgAce 3 (Tpex) pabosyx Aeli C 4aTsl MoNyenvA arTa npHemsn
napTUM MTp oAy, MOAMCaHHOTD TTOKYMaTENeM, BHCTASHTS B 3APEC MOCTIERHETO CHeT, CHeT-
parTypy Ha CooTBETCTOLYIO MAPTU MTPOAYKLYM. OPIIHEITS! CYETa, CETa-baKTypsl AOXHs!
G617 nepeRar TToKy AT He MOSAHEE, YEM YePEs 5 Hefi C UOMEHTA OTPASKN CHETS, CHETa-
axTypsi no arcy.

[lToli onnaTsl CNUTASTCA FaTa CCAHIA ASHEXHBX CPEACTS C KOPPECTIOASHTCKOT0

ouera Garika Morynarens.
= Mpuewa Mpoaykumn

TIpielKa noCTaBeHHOf TP OAYAIM OGpOPHITAETCA aKTalAM MpHeMKNMTpORYKLYAW, KOTO-
Pbie MOATHCHBAIOTCS NoRHOMOSHeM npeaCTasATenew MoxynaTens.

Tpueia MPOAYKLIN 10 KOMINECTRY OCYLLECTENASTCA NYTeM USMEDEHI AUAUETpA
'5EpXHET TopLIA M AWl peaia, 1 Onpeaeneris 0Dbela KaXAOT0 Gpeswa o [OCT 2708-75.

TIpieiKa no KadeCTey MPOASEORITCA My Tew BHSyanbror OMpegeneHis CoDTSETCToMs
Ka46CTB 110CTaBIEHHOMIPORY KM TEXHINECKI TP EG0SaRM, SOt 8 TIpUNOKEn 1.
1 x nacrogueuy florosopy.

TIpiEnKa MpORY KLUMTO KONINECTEY U KaYECTEY D OUSBOZHTCA NOMHOMONHEM NDEf:-
‘CrasuTenew MorynaTens s wower ee nepegasin. Bnpouscoe npwew Mpoayy Morynarens
P OBEpRET COOTEETCTEMe Fa4ECTSa NpORyKLUM NapaETpa, ykasanHb & Mpnnoxern NE 1 &
Hacrosueiy [loToB0py, 3 Take COOTBETCTaME s 110 KOTUNECTEY 8 TOS8pOCOTpOBCANTEN-—
X AOKYMENTaX (HBKTagHED M T ) aKTISECKOMY OBeMy Nepegasaenoii Mp oAy 110 pe-
SYTITaTaM NPHEHKH COCTaBNAETCS NpWEMO LA arT, HanpasnAewsii MTocTasuury.

aToii npyewyt MTpOAYKUMN CAITASTCA FaTa noAmCAFWA MoKynaTenen TosapHO-
TPEHCNOPTHO/ HaKTAgAOR. ORI Pas B HEAETIO NPOMSSORMTCA CBSPKa, PESySTaTs KOTOpOI
O(POPMNAIOTCA ABYXCTOPOHHMM AKTOM NPUEMOMepeaauH.
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TpopyKuuA, HE NPOLIEAWAA NPUEMKY NO KA4ECTBY, CKNaMPYETCA OTAENBHO 1 BLIBOSHT-
A TToCTaBUKOM NOGTE HaKOTIEH/A ROCTATCNHOR AR OTTDYSKTaPTIA W MPHHAAATCS MTory-
natenen no comacosarioi e

L OmsercraenmocT: Cropow u paspeuenue cnopos

38 HENCIONHEH1E CBO0IX OBASETENCTS, NP EAYCHOTpHHSIX HACTORLM flOTOBOPOM,
(CTOPOH HECYT OTBETCTBEHHOCTS, MPEAYCHOTPEHHY!o AEFICTBY IO SAKOHORATENBCTEOM PO

‘Bce cropa exay MocTasuinKkow i MTorynaree, KOTOpHE MOTYT SOSHKHYTS U Ha-
T0RLEIO [10T030pa paspeLLaIOTCA Ny TeHNEDETOB0poS, FOTOPSI® He PACCHATRHEAITCS CTOpoHa-
U KK ORSaTe o AR X BETeNS/CHINOPAOK YPEryMDOSaAHA CTIOpOB. N1 Hegos-
HOXHOCTI ROCTIORSHIM COTTALLIEHIA OTHOGTENbH CTIOpHX SOTPOC0S OFt MEpSRRISTCH Ha pac-
CUOTDEAHE 8 APGWTpAXHaI Y 10 UECTY HEXOXKAEHHA OTSETSM .

5 0GCTORTeNLCTS HeMPEOAOTUMOH CHTIs (POPC-MAXOP) _ . ;

B C1ya SOSHIKHOBEH OB CTORTEIISCTE HETPEOROIMIDH i (CTIo X SSBCTE N,
B0eHHX ASACTEMAN AP ), P ETATCTEY WD MIOG NS CTOPOA SBMONHTe NTIHOCTD Wk wac-
THSHO CBow 0BRsaTeTacrEa oflorosopy, cpok HcnonHer 0GasaTensCr Moflorosopy NpORTe-
B8TCA Ha NEDHOR ACHCTEWA HENPEORONMIIOF CANE W NKEHASLUN TAKOTO ZSAEACTENS

‘Ecnin nogoSrie 0B croATenscrea (WMWiK oCNEACTEMNS) 6YAYT AMHTSCA Gone wecT
MECLES, O M10Ban 13 CTOPOM MOET OTRASTSCA 0T MEnoMHEH s 0ToB0pa Bes SosmewEHMR
YBTROD, CoRSarHHAX C OBCTORTENSCTEAIM HENpEOROMAMOF CAS

‘Gropora,KoTopas He woeT nCranHTs obasaTensCrea noflorosopy, 0BAsaa HeUSA-
o (8 Teuene TPeX paGoi AH) HSBECTITS APY IO CTOPOrY 0 B0SHIKHOBEH M W MPERpa.
Lennn oBCTORTENBCTE, MpENATCTEy 0w SHRoMHERMo forogopa.

H8G7SKaUL GOKESATENCTBOM HAHSHA YKESaHHsX OGCTORTENSCTS FOIKHO CIy KT
MHCHMEHH0S CBMAETENSCTED, 32K O TOPrOEC-TPOMSUL i NN aTOM M YronHoHo.
EHHSIM OPTAHOM & WECTE HaXOXAEHIR, CooTaETCTEEAHo, MlocTasuyka W Morynatens.

He yoe0MRHiE N HECBOESPEIErtHOE YESROMNEHIE O HACTYICHM N TIPERpALLE-
U OB CrORTERACTS HEMPEOROMIMO:CUE MALAET CTOPOY MPASa CCAMATacH Ha TIOB0E SElle.
YKaSaHHOE OBCTGATENLCTE0, Kak 8 OCHOBaHNE, 0CB0BOXARIUEE OT OTEETCTBEHHOCTH 38 HeNC-
nonwenne obssatenscrea.

 Cpox acicromn florosopa }

"HACTOR A l0TOBOP SCTYMET 8 ATy COHA E10 MIOANICAHAA W ASTCTEYET A0 MOMeHTa
‘oRoMaHWA HCTONHEHWA CTOpOHaIN CBoNX obASATENSCTE, ShTerarowyX S floTo80pa.

Pacropesine lorosopa SosmaKHo o ComaweHyi CTOpor W © MHOM NOPAAKE, TPe-
~AyCuoTDEr oM saKooRaTenECTEOM PO, ORHOCTOpOrHee pacToprerine 1oro%0pa SOSGKHOnpH
JCTOSUITpERSapHTent 0Ty BeAOMneH ORI CTOPOrOF ApYTOM He Menee, wei 32 30 (1pi-
~RuaTs) el Ao MpeAnoNaracwoii AaTs pacropenis lorosopa.

‘OTCyTCTEME orMaTs RENAETCR €3y 0 OCHOSaMEN ATA MPHOCTAHOBKN NOCTASK
Tosapa.

TIoW paCropXeHIMIroB0Pa CTOPOHS HE OCEOBOKAAITCA OT SHMOMHEHA NERALLIK Ha
X OGSaTEIToCra i yCTpaH eI HapyLeril, Cosaa c HCToTereld LOT020pa, 8 aCTHocT,
10 ONNATE [ID DRy KLU, LD ADHLK CAHELYE (HEYCTORK) 1 BOSM W R0 Y BoTKOE.
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4. Eanuua wsmeperin o KY5. MeTp. FOCT 2708.75
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MpOTECpevALLEli NyHKTEM 6.2 HACTOALIETO MPUTIOKEHIA. BpesHa forxsl SurTs
Sa10TOBEr 3 KOUNEBO HACTH CTEONA PaCTYL Aepesbes, COe He Gonee 1ou Ha TeTp
(Cywe5 RO BT 0GPy BneHsl BpOSEHS C MOBEPXHOCTSI.

62 OrpanivenHo AonycTumsie nopoK:

-AONYCaITCA SAOPOBSIE CYNK CYMIa AMAMETPOR KOTOPSIX B OFHOI UyTOBKE He.
npessuaer

ETSEPT AUl OKpYAHOCTH 3 STOM CeseHyi, AHAMHETD MAKCHHANSHOTO Cysia He
Romen

P BT 0O/ NATOACTH OT AMaIETDa BpesHa 8 MECTE paCTonoeH Cys-

~onyeraTes cunesa s sagono

~AONYCKASTCA NPOCTaR PaBHOMEpHas KpHBHSHA, NPW YCTIOBMM, STO THMA, COSAN-
Harouan
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-HA PACCTORHIM HE WEHES 21 0T BEPXHEr0 TOPLIA A0 CKAETCA ENKaA 4epaOTOuMHE.
Avauerpou

e Sonee151u & KonuecTae He Gonee 200 T Ha acefl N0BEPXHOCTH GpeaHa 1
e Sonee Sour

a roBom ysacrre Ao 300U,
XpEHs AOYCHASTER NP UBKCHMSNsHOf IAPUFHE FoNsLa 10
~RONYCKaIGTEA TopLSase TpewH myGHHor: e 15 o
6.3 Hegonycrunsse noporu:
—cysen ¢ Um0, ynna or cyos;
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LIEHA HA MOCTABMIAEMYIO MPORYKLIMIO.

Lewa a MpoayKe, yAOENETSOpAIOLLYI0 TRESOBaHMEM MyHETa 6.1, 6.2 Mpunoxe-
s 1o

«forosopy, coctasnaer:
= CronG 9,5 - 1800 pyGneit, 8 7. HOC, sa oge u3
« Crongsl 111~ 2000 pyneii, 8 .. HAC, 32 opur u3

OMCH CTOPOH:

NOKYNATERb: 000 ellesrpriecs MIOCTABIIMK: 00O elerporon Cs

H.T Bongapeno 0.EConosses.
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Topox Camramxap, Pecrytmaca Ko oxz6ps 2006 roza

000 Mszperosom, mismyesios 3 aamaaiimes: dlpozasem, s THIe FeHPATIOTO TEKTOpS
Boaspesso Hiczones Tapacosres, 2afyommero 5a ocosamar  orasa oSmecrss, ¢ 070l croposs 1
000 lTporssoacrassmto-sopr eas xosemass Terpas, msesyestos s asmsmeimas dloxymsneass, s s
remspazasoro Tupacrops PoSemummtr Tapusra [ soprusmisa , AsAcrayiomaro 58 ocwosasam Verasa ¢
Zpyroft cTopomst. oI RacTo TGk 20T0S0P 0 MK HEAVIOmA:

1. IPE/IMET T0rOBOPA.
11 B coorsercrsua ¢ yemomuna acrosmaro 20rosopa llpoassen mpozass,  [loxymarers moxymser
KAMA3 —55102C, roa ssmyexa 2003 rox VINXIF 35142 30401019, zmmrarezs 740,11 240 221825,
7208,0401019, macen XTC 5320503 2183433, mer sysosa -opascxams (zazse mo sasery — KAMAS)
T2 KAMAS rpsmaznaseas Tpo mey 7o Tpasy coSCrasRROST 52 0CROSSMIGt TacHOPTa TPRHCTOPTROTO
cpszcrea 11 MA 492502, suzammoro = THBAZ . Cuacruasapa PecnySmam: Koaa 05.10.06 roz.

1.3 Tlpoasssurapasragyer, w0 20 cosspumermue macrosmro orosopa ysasmmmss 7 11 KAMAS -
oAy 2DYTOMY 52 TpORAR, o SO, S CHOPE U0 SPCTON STPETON 53 COCTONT CE00 18 07 Tk
pas pesice T

2. L[EHA M TIOPSI0K PACUETOB.
2.1, Homa mpuobperssaoro Moxymassnas KAMA3s, yeassmmoros .1 1 sscrommaro zorosops, cocrasss-
360 000 (rpcra mcrascar e ) py6ek 5 Tow meas HIC 1%

22Oz loxymaresen TPRHCTOPTHOTo Cpaa-TRA ORISR 3488 MoMSRT 0TI SLS RACTORIIEFD -
FoRopa myren nepeuc7eRNE 5a PaCTSTHASE ST COZACHD RLSTRRSSROTO €T

23 Bacxoms, carsmmmnss o cammuascc rocyaspersammoro yuéra KAMA3a s THBIL] . Comameaps, 5e-
cix Tipozasen.

3. BOSHUKHOBEHIE [IPABA COSCTBEEHOCTIL
3.1 Tipaso coBersesmtocra s KAMAS, snnsomaics mpazesmos sactosmmaro 2orosop, sosmacasr  Tlo-
E/maTens ¢ MowENTS H0 THCARS CTOpOREAS O0SOPS RV TPOALE.

3.2. Puck ey vaimoii e wn oo npoasssexoro KAMASa caoxexta o cropomman zo-
rosopa. sym mpoas e 5a losymarane.

4. TIPABA 1 OB AHHOCTH CTOPOE.
4.1, Hpozssen ofgses

411 Tpazocramam Hoxymarerao sce meoSzo e Zosyasamst 122 oopscnemsa s osersemocs Ilo-
ymasens KAMASa, yxasasmoro 2.1 1. Bc7oAmaro 207050pa, & H2CTi TOREYI0 OTSerCTRSRHOCTS 2 1%
oczomspmocrs.

313 Ba camsmens Momymsrass:
36080 TpamcropTHOT cpecrea.
4.14. Crars TpamcmopTmos cpazerso ¢ Gasamcs.

P — 20 memssoseynemoms o
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4.2. Noxvnay =
421 Ommamirs mpmosperssnsk KAMAS 2 mooss oSuene 2 coorascramnen. 2. RecTommero 010303
JEER, Sip e ———

5. OTBETCTBEHHOCTS.
5.1, Bo seaa, 470 e mpaayeoTpeRo RACTOmmIDS A0roSCPO, CTOPORS PYRDSOACTEYIOTes RelierEyomIng
Saxomozarensersos Pocrieroft Sezepamm.

6. TIPOVE YCTOBAL

6.1, Mnsemats, pacrop:sse 7 mpesparmese ycosit RACTORIRAro Z0TOS0PS SOBOERD TOTSEO TP
[E————————

6.2. Ciops. s exaiomne s SaCTOSILEF© 0T 030pS. 1O a1 DGO TR0 B MO, TSR HOTP -
B N e

63, Hacroamut 0ro80p cocmaznest s Tpex SKSeMIA£pE, ISR DAEYS0 RpILTIECEYI0 Iy, 07U 3
xoropscx xpasmrrcs » [HBIUL r. Cansasaps, szopoit x Tpemck ssaaeres croposat.

7. HOITHCH CTOPOE.

e — ipomers
000 Tposssozcraemro-oprosas xowames 000 M fexperuorom
Terpar 167981, G, P yn. yyaose,5
o apes
167026 Comamrap Py Mapa 130 /apec . Neconspnosss, 127en 4325-57
Ju s ———
Comramrapx Juproc @ W 1101028875, KN 10101001
JHH 112101061 SXIITT 112101001
OPHIOI01A0E orPH 1021100507372
Plead0702810303000000715 s Comramrap-
cron OKB-PLL(Ceneprascamm OKOMI715000KN0 53703084
Kicx 30101810100000000746
B 010246 o/c 40702610605000000408 5 Cruapcrons
EIRTp———
Tengparsmusi mpestop
K/cueT 30101810100000000746
T Posumam
BUK048702746

Tenspammati zpestop
H T Bormzpermo
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‘OBUECTS0 C orpaHImeNHOf OTBETCTaEHHOCTSI ellenTpllecs, UieryeMoe & gansHeuen
T0rymaTenos, 8 e [WPEKTOPA BOHARPEHKO HUKONaA TapACOSMa, AEACTBYIOWLETD Ha OCHO-
sannn Yerasa, C ognoi cTopons,

‘OBUECTS0 C orpaImeHHoli OTBETCTBSHHOCTSI eliETPONOM Ca, ieryeMoe & gansreii-
wew flocTasuyiks, s e [WperTopa Conossesa Onera Esrenesida, ASHCTeyOWEr Ha oc-
~HOBaHIM YCTaga, C ApYTOFiCTOPOr, COBHECTHO My eisle 8 AansHefiuei «CTOpoHsts, SakTic-
i Kacroswwii lorosop o cneayiouew:

+ Npeawer florosopa

B patirax racrosuers [lorosopa MI0CTaauIK005SyeTcA MocTasuTs 10Ky Tarene meco-
MaTepUAS, WienyeIse & AAnbreiiLel TIDORKLIAY, TIOKYATEN> 0GRSy ETcA TRWHATS O
TaruTs MO0 & CoBTaETCTBNM  YeMOBHANM HACTORET0 [lor030pa.

TexriseciveTpeGoRaris K ocrasAeuoli Tpoy Ky npisegersl s Mpuoser 1 1
KHacToReUy IOTOB0PY. BelieyKasaruie AORYMIENTS REIAITCA HEOTuSMTTEHOIl HaCTHio Ha-
CroALLero [lOT08B0p, Ha OCHOBHIA KOTOPBIX CYLECTBNASTCA MoCTasKa MPOAY KL

Tlocrasra Mpoayun o AacTosewy flOros0py MPONSSORITCA SBTOMOTsK
TpacropTom. )

Toysononysarens: 000 eTexwoTpeias

‘Agpec rpysononyNarens:167000, . CHITHSKap Y. fleconaprossn A 12

1Tpao CoBcrasHHoCTH Ha TTPORY K40, PHGHICHy A KORTHS enA Tp Gy, <& TaTS
Wt noBpexgeHI nepexoR or locTaaua k TokynaTento ¢ WowenTa RocTynnea MPOAYK-
i Mloxynaren s CooTsercTaMM C yCnoBaMM HaCToALero Aorosopa

TIp Oy U MOXETMOCTABNTaCA K KENOGpERCTB o TOCTABLINGI, T  TpETiN
UL 0y FasaHAO MToCTaaua. BCe MNaTExn NOTIPOAYFLYM, Nocrasns ewof & aapec Morya-
TENR OT TRETBX L 10 yKaSaAW MIOCTABLKS, TPOUSSORATCS TomsKo epes MocTasLna.

2 Nlopmaor wenonmerwA oBmaTerLCTD

TloCTaaKa TIpoAY LM OCYLSCTEIETCH 18 OCHOSSHIMAOKYMEHTOR, YXaSHHSXB yHITE.
12. Hacroauero lorosopa, cHeroB acTyp, axTos npueT

CPOMOCTAROK 0VepERHSX NapTITIPORY sl NP EAENATCA CTOpOHAUY U HKCH-
pyicn s MpunoserumNe 3 kHacTonuiewy lorosopy. [loCTaaka MTpORYKLUAM OCYSCTNAETn
A5 LT TOCTasa. Ao, RSB S AOCTaHaHIo R/ TocraeL ecer

+ Kavecreo nocrasnsewoi Mpogyeu

KauccTa0 MOCTasIACHO Mo OBy AWM AOMA0 COOTSETCTBORATS TeXHIMECKM Y ORI,

puBeaesHEM B MpunoxeHM Ne 1 x HacTosuewy [l0r080pY.




