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Введение

Актуальность темы. Договор о совместной деятельности активно используется субъектами гражданских правоотношений в Украине в хозяйственной практике с целью получения прибыли за счет соединения имущества и усилий. В современных условиях развитие рыночных отношений данный договор является очень актуальным, так как он регулирует отношения, как между украинскими, так и между украинскими и иностранными лицами, субъектами гражданских правоотношений, что предусмотрено Законом Украины "О внешнеэкономической деятельности", который предусматривает не только совместную предпринимательскую деятельность между ними, но и научную, научно-техническую, научно-изготовительную и др.
Развитие рыночных связей и глобализация экономики, способствовали появлению различных видов договоров о совместной деятельности, которые регулируются законами, соглашениями и другими нормативно-правовыми актами. Например, Закон Украины "О решении иностранного инвестирования", который предусматривает договоры о изготовительной кооперации, совместное производство и другие виды совместной инвестиционной деятельности, не связанной с созданием юридического лица.
Данный договор охватывает не только предпринимательскую среду, целью которой является получение прибыли, но также способствует развитию социальных процессов в обществе, которые направлены на развитие научной, благотворительной, образовательной, творческой сферы жизни общества. Отличной чертой договора является совместная деятельность без создания юридического лица, что позволяет добиться большого экономического и социального эффекта.
Цель работы - рассмотреть договор простого товарищества как сделку и правоотношение. Исходя из поставленной цели, мы ставим перед собой следующие задачи:
- исследовать происхождение договора и современное правовое регулирование договора простого товарищества по действующему законодательству;
- дать легальное понятие простого общества (товарищества);
- рассмотреть порядок заключения договора простого общества (товарищества);
- выделить виды договоров простого общества (товарищества);
- проанализировать использование договора простого товарищества в целях оптимизации (минимизации) налогообложения;
- исследовать оптимизацию (минимизацию) налогообложения при заключении договора простого товарищества;
Рассмотреть прекращение деятельности простого товарищества; заключается в том, чтобы показать важное значение договора в регулировании гражданских правоотношений, т.к. он способствует развитию различных сфер жизни общества и государства в целом.


Глава 1. Общая характеристика обязательств о совместной деятельности

1.1 Понятие и основные виды обязательств о совместной деятельности

Среди различных видов обязательств отдельное место занимают обязательства о совместной деятельности. В процессе удовлетворения экономических (имущественных) и других интересов у субъектов гражданских правоотношений возникает необходимость в кооперации, т.е. совместной деятельности, которая может осуществляться как на основе объединения вкладов участников (простое общество), так и без содержания вкладов участников. Мотивы в заключение подобных договоров могут быть самые разнообразные. Например, желание избежать риска, желание получить определенные льготы, желание осуществить определенную деятельность при отсутствии достаточного количества средств и т.д.
Правовое регулирование совместной деятельности для достижения общей для ее участников цели имеет давнюю историю. Уже римское право имело четкое положение о договоре совместной деятельности, который стал прообразом всех современных типов и видов обязательств этой группы, в том числе и договоров о создании торговых (хозяйственных) обществ. Так как договор о совместной деятельности нескольких лиц, и является единственным в своем роде. Потому что в современных условиях развитие общественных отношений совместная деятельность для достижения общей цели может осуществляться не только украинскими субъектами права, но и ними и иностранными субъектами права. Согласно ст.4 Закона Украины "О внешнеэкономической деятельности", который предусматривает научную, научно-техническую, научно-изготовительную и другую кооперацию украинских субъектов внешнеэкономической деятельности с иностранными субъектами хозяйственной деятельности, совместную предпринимательскую деятельность между ними, что включает создание совместных предприятий различных видов и форм проведения совместных хозяйственных операций и совместное пользование имуществом, как на территории Украины, так и за ее пределами.
Отношения, которые складываются между субъектами права при объединении своих взносов (имущества, деньгами, ценными бумагами и др.) и организации совместной деятельности для достижения общей цели, являются одним из разновидностей гражданских правоотношений. Поскольку эти обязательства объединяют как несколько, так и более участников, то этот договор может быть как двусторонним, так и многосторонним. Причем каждый участник выступает одновременно, как должник и кредитор. Например, он может быть обязан передать имущество и иметь право требовать от другой стороны трудового участия по договору совместной деятельности.
В этом случае, когда участников более двух, права и обязанности возникают у каждого из них по отношению к другим.
В отличие от таких видов договоров как купля-продажа, дарение, поставка и др., где совершается переход имущества от одного собственника к другому, в договоре о совместной деятельности имущество часто объединяется в совместную собственность. Другой особенной чертой договора о совместной деятельности есть наличие у сторон совместной цели деятельности в отличие, например, от договора купли-продажи, жилищного найма (аренды), в которой одна сторона имеет право передать (продать, дать в аренду) имущество и получить за него определенную сумму, а другая сторона – приобрести имущество в собственности или во владение или пользование. Объединение взносов и дальнейшая совместная деятельность для достижения совместной цели требует четкой организации.
В зависимости от особенностей совместной деятельности, целей, которые ставят перед собой его участники, договор о совместной деятельности оформляется в определенной организационно-правовой форме.
Существует две основные организационно-правовые формы и два основных вида договора о совместной деятельности. Во-первых, участники могут выбирать организационно-правовую форму их совместной деятельности, что не предусматривает создание юридического лица. В этом случае отношения, которые возникают между участниками, оформляются в договоре о совместной деятельности, который есть юридическим фактом или возможностью возникновения обязательств о совместной деятельности.
Во-вторых, совместная деятельность участников может быть направлена на осуществление совместной деятельности в границах самостоятельного субъекта права – юридического лица. Здесь в силу правовых требований, которые предъявляются к данному виду совместной деятельности, участникам необходимо составить учредительный договор, который не только регулирует их совместную деятельность, но и определяет их правовой статус созданного ими для этой цели юридического лица. Положение о совместной деятельности предусматривает главой 77 Гражданского кодекса Украины. Обязательства, которые возникают в учредительном договоре, регламентируются соответствующими законодательными актами, зависимо от избранных участниками правовых форм предприятия (законы Украины "О предпринимательстве", "О хозяйственных обществах", "О страховании" и др.)
Действующее законодательство не предусматривает каких-либо ограничений по видам деятельности в рамках совместной деятельности, следовательно, участники договора могут осуществлять любую деятельность, не запрещенную законом. Что касается подлежащей лицензированию деятельности, то в соответствии с ГК Украины юридическое лицо осуществляющее ее обязано иметь лицензию, выданную в установленном порядке. Поэтому операции в рамках деятельности, подлежащей лицензированию, должен осуществлять тот участник простого товарищества, который имеет необходимую лицензию. В соответствии с ГК Украины можно выделить три формы ведения общих дел товарищей:
- от имени всех товарищей вправе действовать каждый товарищ;
- дела ведутся специально назначенным товарищем;
- совместно всеми товарищами.
Наиболее распространенной является форма, когда дела товарищества ведет специально назначенный товарищ (уполномоченный участник; лицо, ведущее общие дела простого товарищества; лицо, ведущее учет общего имущества простого товарищества), который действует на основании доверенности, выданной остальными участниками договора простого товарищества. Мы уже отмечали, что деятельность в рамках договора простого товарищества не приводит к образованию юридического лица. Товарищам нет необходимости регистрировать его в порядке, предусмотренном ГК Украины, а также в налоговой инспекции, комитете по управлению государственным или муниципальным имуществом и т.п.

1.2 Классификация обязательств о совместной деятельности и условия их возникновения

Говоря о том, что участники могут выбирать организационно-правовую форму совместной деятельности, т.е. которое не предусматривает создание юридического лица, с другой стороны может быть направлена на создание самостоятельного субъекта права юридического лица, особое внимание нужно обратить на требования, которые предъявляются участникам, направленных на создание юридического лица. Здесь участникам необходимо заключить учредительный договор, который не только регулирует их совместную деятельность, но и устанавливает правовой статус созданный ими с этой целью юридического лица. Согласно тому, можно ли учредительный договор рассматривать как разновидность договора о совместной деятельности, существуют различные взгляды. Так, Е.Суханов считает, что совместная деятельность участников юридического лица не может регулироваться традиционным договором о совместной деятельности. По его мнению, этот договор не подходит для регулирования отношений для создания юридического лица. Исключение составляет договор о создании юридического лица в будущем, например, акционерного общества, так как такой договор не определяет правового положения созданного на этом основании юридического лица.
Е.Суханов не включает также к категории учредительных договоров создание общественных организаций, фондов и других формирований, которые являются юридическими лицами. Также, договора, по его мнению, по своему характеру есть разновидностью договоров о совместной деятельности, поскольку они имеют только организационные положения по созданию юридического лица, но они не определяют её правового статуса и не исполняют функции учредительных документов.
Другие авторы думают, что учредительный договор есть разновидностью договоров о совместной деятельности. По их мнению, деятельность лиц по созданию, например, полного общества и взаимоотношение его участников, по управлению полностью укладываются в рамки договора о совместной деятельности.
С вышеуказанного следует, что эти обязательства возникают на основании разных договоров. Основными разновидностями, которых являются договора о совместной деятельности и учредительные договора. Также договоры могут действовать на основании объединения выгод участников, так и без их объединения.
В новом Гражданском Кодексе Украины договор о совместной деятельности рассматривается в широком смысле, и предполагает такое определение:
"Согласно договору о совместной деятельности стороны (участники) обязуются совместно действовать без создания юридического лица для достижения определенной цели, которая не противоречит закону (ст.1130)."
Таким образом, здесь определяется общая характеристика всех договоров о совместной деятельности, а именно совместная деятельность для достижения общей цели.
Если такая деятельность происходит на основе объединения вкладов участников, такой договор называется договором простого товарищества.


Глава 2. Договор простого общества

2.1 Понятие и юридическая характеристика договора простого общества

Одним из распространённых договоров о совместной деятельности является договор простого общества. Последнее время в Украине было принято очень много законодательных актов, которые имели ограничения в совершении гражданами и юридическими лицами хозяйственной и другой деятельности. Правоотношения, которые возникли и сложились в новой нормативной базе, вышли за рамки правил некоторых законов. Раньше согласно ст.430 Гражданского Кодекса УРСР граждане заключали договоры о совместной деятельности для удовлетворения только личных бытовых потребностей и только между собой. А юридические лица могли заключить такой договор только для достижения хозяйственной цели. Но законами Украины "О собственности", "О предпринимательстве", "О внешнеэкономической деятельности" эти ограничения были сняты.
Согласно ст.4 Закона Украины "О собственности" собственник имеет право совершать со своим имуществом любые действия, которые не противоречат закону. Он может использовать имущество для совершения хозяйственной и другой деятельности не противоречащей закону, также передавать свое имущество бесплатно или за плату во владение или пользование другим лицам.
Определяется также право собственника использовать принадлежащее ему имущество для предпринимательской деятельности (ст.6). Статья 3 этого закона допускает объединение имущества, которое есть собственность граждан и юридических лиц.
Так субъектами (сторонами или участниками) договора простого общества выступают граждане и юридические лица. Что касается общей цели договора о совместной деятельности, то новое законодательство предусматривает как хозяйственную, так и другую (также благотворительную или научно-исследовательскую) цель совместной деятельности. Согласно статье 1132 ГК Украины по договору простого общества стороны берут обязательства объединить свои вклады и совместно действовать с целью достижения прибыли или достижения другой цели.
Договоры простого общества, как и другие договоры о совместной деятельности могут быть двух- и многосторонними сделками. Они также являются консенсуальными договорами, поскольку для заключения договора достаточно согласия сторон и не нужен сам факт передачи вкладов и совершение других действий. Множество споров в юридической литературе возникали при рассмотрении вопроса о возмездности или безвозмездности договора о совместной деятельности.
Одни авторы думают, что договоры о совместной деятельности являются возмездными, поскольку каждый из участников, который сделал имущественный вклад, имеет право требовать от других участников тех же действий. Другие ученые отстаивают мнение о безвозмездном характере материального эквивалента в действиях участника, который сделал имущественный вклад.
При анализировании договоров о совместной деятельности можно констатировать, что они могут быть как возмездными, так и безвозмездными. Например, согласно договору о совместной деятельности по изготовлению определенной продукции один участник обязуется предоставить помещение, другой – сделать вклад в оборудование. Здесь действительно участники удовлетворяют свои материальные интересы. В другом случае, когда стороны объединяют имущество, трудовые усилия для достижения совместной благотворительной цели, то здесь отсутствует удовлетворение имущественных интересов. В связи с этим здесь отсутствует признак возмездности договора. Поэтому наиболее принятым критерием возмездности договора о совместной деятельности есть цель, которая предусматривает удовлетворение имущественного (экономического) интереса каждой из сторон.
Гражданский Кодекс не имеет исчерпывающего наречия разновидностей договоров о совместной деятельности.
Стороны могут заключить договор о совместной деятельности для строительства дорог, спортивных сооружений, школ, жилищных домов и др. Кроме того, гражданское законодательство наделило граждан и юридических лиц правом свободно и без ограничений заниматься хозяйственной и другой деятельностью. Также субъекты права могут выбирать научно-техническую, творческую и другую деятельность.
Внешнеэкономическое законодательство Украины, а также Закон Украины "О режиме иностранного инвестирования" предусматривает договоры по совместной кооперации, изготовлению продукции и другую инвестиционную деятельность, которая не связана с созданием юридического лица.
Договоры простого общества разделяются на договоры между украинскими юридическими и физическими лицами и между ними и иностранными лицами (внешнеэкономические договоры о совместной деятельности). Стороны договора простого общества могут иметь целью получения прибыли (дохода), так и достижение другого результата, социального эффекта.
В связи с этим договоры простого общества разделяют на предпринимательские и такие, которые предусматривают неимущественную цель (благотворительную, научную, образовательную).
Во многих странах специфическим договором простого общества есть тайное общество. Особенность такого договора определяется в том, что стороны не раскрывают его существование третьим лицам. Так как общество существует только в отношениях между его участниками. В отношениях с третьими лицами стороны выступают от собственного имени и самостоятельно отвечают за заключение договора.

2.2 Содержание договора простого общества

Договор простого общества, согласно требованиям Гражданского Кодекса Украины, заключается в письменной форме.
Главными условиями договора являются:
1. Предмет договора
2. Имущественные права и обязанности
3. Ведение общих дел
4. Срок действия договора
5. Порядок распределения прибыли и убытков и др.
Предметом договора является тот результат на достижение, которого направлены действия участников по объединению вкладов и совместной деятельности. Определение предмета договора дает возможность определить юридическую природу взаимоотношений участников. А также условия их совместной деятельности.
Важное место в договоре занимают права и обязанности участников. Они устанавливаются законом и договором.
Закон дает право участникам договора простого общества брать участие в ведении общих дел, право на доходы от совместного использования имущества, согласно своей доле. Кроме того, стороны имеют право определить другие права, которые дополняют и расширяют права и возможности участников.
Четкая организация совместной деятельности достигается путем закрепления в договоре обязанностей, которые ложатся на участников. Эти договорные обязательства детализируют действия участников в достижении общей цели и способствуют выполнению условий договора. По своему характеру эти обязательства делятся на: организационные и общие.
К общим следует отнести обязанности сторон действовать в рамках условий договора, исполнять все свои обязанности перед другими сторонами (участниками). Традиционные включают обязанности участников сделать определение договорам вклады. Данный договор предусматривает то, что участники могут делать вклады не только деньгами, но и движимым и недвижимым имуществом (землей, оборудованием, сооружением и др.), а так же связанными с ними имущественными правами, авторскими правами, правами интеллектуальной собственности. Гражданский кодекс Украины предусматривает, что вкладом в совместную деятельность могут быть также деловые связи, деловая репутация, стоимость которых оценивается сторонами (ст.1133).
Сроки внесения участниками вкладов согласовываются в договоре. Участники могут устанавливать ответственность за ненадлежащее исполнение обязательств их несвоевременное внесение вкладов, в форме штрафов (пени) или возмещение убытков.
При заключении договора простого общества определяется порядок ведения общих дел участников. Это означает совершение в общих интересах всех необходимых действий, которые обеспечивают четкое исполнение условий договора и достижение общей цели – это руководство и организация совместной деятельности, координация усилий участников договора, отношений с третьими лицами, контроль, отчетность и др.
При ведении общих дел каждый участник имеет право действовать от имени всех участников, если договором простого общества не установлено, что ведение дел осуществляется отдельными участниками или совместно всеми участниками простого общества (п.1 ст.1135 ГКУ) .
Если по договору простого общества совместная деятельность осуществляется по иностранным инвестициям, то участники согласно требованиям ЗУ "О режиме иностранного инвестирования" обязаны вести отдельный бухгалтерский учет и осуществлять отчетность про операции, связанные с этим договором и имеют право на открытие совместных (общих) счетов в отделениях банков Украины для проведения расчетов связанных с исполнением этого договора. Здесь мы видим специфику данного вида договора, так как он регулируется не только общими правилами о ведении совместной деятельности, но и специальными законами, которые определяют и регулируют именно данный вид отношений.
Очень важно отметить, как в договоре распределяются расходы и убытки между участниками. Участники могут определять порядок покрытия убытков и расходов, предусмотренных договором, которые возникают при исполнении этого договора. Если договором такой порядок не предусмотрен, то совместные расходы и убытки покрываются за счет общего имущества участников.
Здесь следует отметить о правовом статусе имущества участников, выделенного для их совместной деятельности.
Закон запрещает участнику договора распоряжаться своей долей в общем имуществе без согласия других участников.
Но если такое соглашение есть, то участник может отчуждать (за плату или бесплатно) другому лицу свою часть в общем имуществе. При этом участник должен придерживаться условий закона о праве привилегированной покупки доли другим участникам договора (ст. 362 ГКУ).
Законом установлено, что кредитор участника-должника имеет право предъявить иск о выделении доли для обращения на неё взыскание (ст. 371 ГКУ).
Отношения совместной долевой собственности между участниками договора заканчиваются с окончанием действия этого договора. Имущество, которое приобрело совместной долевой собственности вследствии совместной деятельности, после необходимых расчетов с бюджетом и третьими лицами, распределение между участниками договора пропорционально их долям (вкладам) в общее имущество, если участники не договорились о другом порядке распределения результата их совместной деятельности. Споры возникшие в результате совместной деятельности определяются в Президиуме высшего арбитражного (хозяйственного) суда Украины "О некоторых вопросах практики решения споров, связанных с заключением и исполнением договоров о совместной деятельности от 28.04.1995г.".

2.3 Аудит расчетов по совместной деятельности

В соответствии с гражданским законодательством совместная деятельность без создания юридического лица осуществляется на основе договора между его участниками. Имущество, объединенное участниками для совместной деятельности, учитывается на отдельном (обособленном) балансе у того участника, которому в соответствии с договором поручено ведение общих дел участников договора.
Данные отдельного (обособленного) баланса в баланс предприятия-участника, ведущего общие дела, не включаются.
Каждый участник свою долю прибыли, полученную в результате совместной деятельности, включает в состав внереализационных доходов при формировании финансовых результатов.
Исходя из вышеизложенного, необходимо проверить:
- заключен ли договор о совместной деятельности; правильность его составления;
- ведется ли отдельный учет по совместной деятельности у участника, ведущего общие дела;
- правильность отражения участником, ведущим общие дела по договору о совместной деятельности, операций, связанных с его выполнением (если эти обязанности возложены на проверяемое предприятие);
- правильность отражения участником договора о совместной деятельности операций, связанных с его выполнением;
- правильность отражения в учете разницы от превышения оценки имущества, определенной по договору о совместной деятельности, над балансовой его оценкой (или разницы от занижения, если последняя оценка выше договорной). Эти результаты предприятие должно отнести соответственно в кредит счета 85 "Уставный капитал" на субсчет "Добавочный капитал" (при положительном результате) с 1.01.95 г. "Добавочный капитал" или в дебет счета 81 "Использование прибыли" (при отрицательном результате) либо других аналогичных счетов (86; 87; 88) ( Письмо Минфина от 24 января 1994 г. №7).
- правильность ведения бухгалтерского учета операций по совместной деятельности у участника, ведущего общие дела. В письме определено, что учет этих операций осуществляется в общеустановленном порядке, т.е. необходимо руководствоваться
бухгалтерского учета по основной деятельности;
- правильность отражения в учете полученных от совместной деятельности финансовых результатов. Долю прибыли, полученную в результате совместной деятельности, участник должен включать в состав внереализационных доходов по своей основной деятельности;
- правильность уплаты налогов в бюджет по результатам совместной деятельности;
Существует вопрос, на который до настоящего времени нет ответа. Нужно ли сдавать в налоговую инспекцию участнику, ведущему общие дела, вместе с отчетом по основной деятельности отчет по совместной деятельности? С одной стороны, действующим законодательством такого требования не предусмотрено. Но если учесть, что многие участники расчеты по совместной деятельности осуществляют через свой расчетный счет, платят различные налоги по совместной деятельности, то представление отдельного баланса вместе с основным отчетом представляется целесообразным;
- правильность составления бухгалтерских проводок по отражению совместной деятельности.


3. Реализация и прекращение правоотношений по договору о совместной деятельности

3.1 Изменение договора о совместной деятельности

Изменение договора о совместной деятельности происходит в случаях заключения участниками соглашения об изменении его условий, выхода одного или нескольких участников или вступления нового участника в состав участников договора. Изменение персонального состава участников возможно в силу лично-доверительного характера взаимоотношений товарищей только в случаях, если это предусмотрено условиями договора простого товарищества. Если такое условие отсутствует, то отказ товарища от дальнейшего участия в договоре влечет за собой его прекращение. Изменение договора простого товарищества влечет за собой определенные правовые последствия, во-первых, в части отношений участников товарищества с третьими лицами "внешние отношения", а во-вторых, в части "внутренних отношений" участников товарищества по разделу общего имущества товарищества. В этой связи, необходимо учитывать, что при внесении изменений и дополнения в договор простого товарищества его отдельные положения являются императивными, а значит, не могут быть изменены в договорном порядке. Так, например, нормы об ответственности являются императивными и не могут быть изменены по соглашению сторон. В литературе существует точка зрения, что в случае, если в договоре о совместной деятельности условие о возможности исключения участника отсутствует, возможно применение нормы ГК Украины, в соответствии с которой в случае одностороннего отказа от исполнения договора полностью или частично, когда такой отказ допускается законом или соглашением сторон, договор считается соответственно расторгнутым или измененным. Имеется в виду, что каждый участник товарищеского соглашения является самостоятельной стороной, а потому несколько товарищей вместе могут потребовать расторжения договора в отношении одного участника, существенно нарушающего свои обязательства, вследствие чего товариществу причиняется значительный ущерб. Вышеназванный вопрос никак не урегулирован специальными нормами гражданского законодательство о договоре простого товарищества (о возможности исключения участниками товарищества одного из участников, не исполняющего или ненадлежащим образом исполняющего свои обязательства). Представляется, что положение о возможности исключения участника из простого товарищества должно быть предусмотрено в договоре. Такое условие договора не будет отклонением от законодательства, поскольку, во-первых, большинство норм закона, регулирующих деятельность простого товарищества являются диспозитивными, а, во-вторых, оно соответствует общему принципу свободного осуществления гражданами и юридическими лицами принадлежащих им гражданских прав, в том числе и путем установления соответствующих самоограничений. Ведь в момент подписания договора участник заранее признает для себя возможность исключения и обязательность для него соответствующего решения товарищей. В договоре должны быть четко сформулированы основания, порядок и правовые последствия исключения участника товарищества.

3.2 Прекращение договора простого общества

 Каждый из участников договора о совместной деятельности имеет право поставить вопрос о досрочном расторжении договора, поэтому очень важно знать особенности расторжения ответственность участников.
Ответственность участников договора простого общества характеризуется несколькими особенностями:
1. Характером деятельности.
Если договор простого общества не связан с совершением участниками предпринимательской деятельности, каждый участник несет ответственность по договору о совместной деятельности всем своим имуществом пропорционально стоимости вклада в общее имущество (долевая ответственность). По совместным обязательствам, которые возникли не по договору, участники отвечают солидарно. Если договор простого общества связан с совершением его участниками предпринимательской деятельности, участники отвечают солидарно по всем совместным обязательствам независимо от условий их возникновения.
2. Спецификой мер гражданско-правовой ответственности и условий их применения. Зависимо от того, есть ли это ответственность перед третьими лицами, или внедоговорная ответственность, или ответственность перед другими участниками договора простого общества, применяются разные гражданско-правовые меры ответственности. Например, если для участников коммерческого общества солидарно отвечают только по внедоговорным обязательствам.
За ущерб, причиненный совместному имуществу или за неисполнение договорных обязательств сторона несет перед другими участниками долевую ответственность пропорционально стоимости своего вклада. Если стороной другим участникам причинен ущерб, который не выплывает из договорных обязательств, то ответственность настает на общих основаниях, соответствующие действующему законодательству.
3. Фактором прекращения договора простого общества.
Если договором простого общества не было прекращено по заявлению участника об отказе от дальнейшем в нем участии или в случае прекращения договора по требованию одного из участников, участник, участие которого в договоре прекращено, ответственен перед третьими лицами по общим обязательствам, которые возникли в период его участия в договоре простого общества.
Прекращение договора простого общества кроме общих оснований предусмотренных гл. 50 ГК, могут быть совершены на основе специальных оснований, предусмотренных ст.1141 ГК. Среди них можно выделить такие группы:
- Прекращение договора простого общества вследствии прекращения правосубъектности одного из участников – смерть физического лица, ликвидация или реорганизация юридического лица, объявление лица недееспособным, ограниченно дееспособным, безвестно отсутствующим;
- Прекращение вследствии ухудшения финансового положения участника – признание банкротом, выделение части участника по требованию его кредитора.
- Прекращение вследствии выхода одного из его участников – отказ от дальнейшего участия в договоре или прекращение его по требованию одного из участников.
- Прекращение договора вследствии прекращения срока договора, достижение цели или возникновение событий, по которым достижение цели стало невозможным.
Во всех случаях договор простого общества может быть продолжен (продлен), если самим договором или договоренностью между участниками не предусмотренное иное.
В случае прекращения договора простого общества вещи, перешедшие в совместное владение или пользование участников, возвращаются участникам, которые их дали, без награждения, если другое не предусмотрено договоренностью сторон.
Раздел имущества, которое является совместной собственностью участников, и совместные права требования, которые возникли у них, совершаются в порядке установленном Гражданским Кодексом Украины.
Участник, который внес в совместную собственность вещь, определенную индивидуальными признаками, имеет право в случае прекращения договора требовать в судебном порядке возврата этой вещи, согласно условиям придерживаться интересов других участников и кредиторов. С момента прекращения договора простого общества участники несут солидарную ответственность за возникновение общих обязательств перед третьими лицами.


Заключение

По договору о совместной деятельности двое или несколько лиц обязуются соединить свои вклады и совместно действовать для извлечения прибыли или достижения иной, не противоречащей закону цели. В результате заключения договора его участники образуют объединение лиц, не становящееся новым самостоятельным субъектом гражданского права (юридическим лицом), но обязывающее их к совместным согласованным действиям в рамках достижения общей цели - простое общество. Объединение лиц без образования юридического лица позволяет им избежать некоторого регулирования со стороны государства: государственной регистрации самого объединения, изменений и дополнений в его составе, согласования пребывания по месту деятельности. В этом, безусловно, плюс данной формы работы.
Согласно действующему законодательству, существенными для договора простого общества являются условия:
а) о соединении вкладов;
б) о совместных действиях товарищей;
в) об общей цели, ради достижения которой осуществляются эти действия.
В зависимости от субъектного состава участников, поставленных ими общих целей, характера деятельности и других условий товарищеского соглашения можно выделить следующие договоры простого товарищества:
а) договор простого общества, связанный с предпринимательской деятельностью (простое торговое общество);
б) договор простого общества, не имеющий предпринимательского характера (простое гражданское общество);
в) договор о совместной деятельности (простое общество) по созданию или реорганизации (слиянию, присоединению) юридического лица;
г) негласное товарищество.
Действующее законодательство не предусматривает каких-либо ограничений по видам деятельности в рамках совместной деятельности, следовательно, участники договора могут осуществлять любую деятельность, не запрещенную законом. Прибыль, полученная участниками в результате совместной деятельности, распределяется пропорционально стоимости вкладов в общее дело, если иное не предусмотрено договором или иным соглашением участников. Соглашение, полностью освобождающее кого-либо из товарищей от участия в покрытии общих расходов или убытков, ничтожно.
Так же данный договор имеет широкое значение, так как он охватывает различные виды деятельности участников, например, инвестиционную, благотворительную, научную, техническую, производственную деятельность. Участники имеют возможность не только совместно действовать для достижения общей цели, но и определять размер и стоимость вкладов. Очень важно и то, что вклад может иметь не только денежный характер, но и совокупность знаний, опыта, которые определяют имущество участников. Договор о совместной деятельности позволяет координировать деятельность участников, устанавливать контроль, ответственность, регулировать отношения с третьими лицами.
В современном обществе договор приобрел популярность в том, что участники имеют возможность сами выбирать те условия, которые наиболее благоприятны для их деятельности. Совместная деятельность позволяет также уменьшать риск, получить льготы, увеличить производство или расширить деятельность без создания юридического лица.
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