Эффективна ли косметика? 
Роговой слой эпидермиса представляет собой плотную структуру из роговых клеток и липидных слоев. 
Он устроен, как кирпичная стена. Кирпичи - отмершие роговые клетки. Раствор - жировые двойные слои. 
Если структуру кожи нарушить, то кожа становится шершавой, высыхает, подвержена проникновению вредных веществ. Средства ухода за кожей содержат компоненты, переносимые структурой мембраны и способные восстанавливать ее, а также не препятствовать саморегенерации кожи. 
При помощи специального аппарата - тестера, можно проконтролировать увлажненность и содержание жира в верхнем слое эпидермиса до применения косметических средств и после. Этим самым можно проконтролировать эффективность косметики для Вашей кожи и динамику улучшения состояния кожи. 
Методы нехирургического воздействия
Ревитализация 
Инъекция специально приготовленной суспензии эмбриональных клеток для стимулирующего воздействия на организм. 
Цель инъекции - воздействовать на процессы метаболизма, вернуть стареющим клеткам "память" - заставить их функционировать в режиме молодых клеток. Этим методом достигается профилактика возрастных изменений и омоложение организма и улучшение внешнего вида при наличии возрастных изменений. Инъекции производятся под кожу в области передней стенки живота. 
Этот способ воздействия на организм относится к разделу трансплантации . В 1994 году в Украине был регламентирован организационно-правовой порядок деятельности государственных медицинских учреждений, получающих право проводить трансплантацию органов, тканей и клеток. В 2001 году в Виртусе открыт региональный центр Координационного Центра трансплантации органов, тканей и клеток. 
В зависимости от функциии пересаженных клеток, инъекции могут быть лечебного, корректирующего или общестимулирующего воздействия. 
Трансплантация эмбриональных и плодовых тканей и клеток открывает сегодня неограниченные возможности для лечения приобретенных и наследственных болезней и стимуляции организма. Масштабность и значимость этой новации приравнивается к значимости освоения космического пространства. 
Эти препараты изготавливаются централизовано в специальной лаборатории Интститута проблем криобиологии и криомедицины НАН Украины. Контроль за изготовлением и использованием препаратов осуществляется Координационным центром трансплантации органов, тканей и клеток, согласно постановления Кабинета Министров Украины " Об образовании координационного центра трансплантации органов, тканей и клеток." 
Микродермабразия 
Это косметическая процедура, не требующая предварительного обезболивания кожи. 
После проведения микродермабразии Вы можете направляться в гости или на работу - никакой эритемы на коже нет. 
Шлифовки подвергаются лицо, руки, зона декольте, живот, бедра, грудь. Шлифовка производится на специальных аппаратах PEPITA и CRYSTAL (Испания)., при помощи наконечника, в котором создается вакуум и движутся микроскопические частицы - кристаллы окиси алюминия. Они стерильны. 
Эта процедура шлифовки хороша тем, что косметолог может дозировать силу и частоту воздействия, в зависимости от проблемы: от легкого снятия лишних роговых чешуек до постепенного выравнивания поверхности кожи. 
После процедуры микродермабразии проводится катиодермия ( электрофорез). Косметические составы и влага прекрасно насыщают лишенную преград кожу. Затем накладывается маска для стягивания пор по типу кожи. В заключении накладыввается дневной крем. Вы покидаете косметический кабинет с прекрасным обновленным лицом. С чувством легкости и тонуса. 
Показания для микродермабразии 
увядающая кожа 
проблемная жирная кожа 
пигментация 
атрофические рубцы 
сеть мелких морщин 
расширенные поры 
растяжки 
Процедуру микродермабразии сочетают с различными лечебными воздействиями косметических средств (в зависимости от проблемы). 
Противопоказания 
купероз 
дерматоз в активной стадии 
угревая сыпь 
Катиодермия 
Насыщение верхнего слоя кожи влагой (катиодермия) или лекарственными веществами (электрофорез). 
Накопление лекарственного вещества или воды в эпидермисе и в верхних слоях дермы происходит благодаря тому, что под действием электрического тока молекулы веществ диссоциируют на ионы. Накопившись в тканях они выводятся в сроки от трех часов до15-20 суток, что обусловливает длительное локальное лечебное или гидратантное воздействие. 
Постоянный ток изменяет фармакокинетику и формакодинамику лекарственных веществ, в результате чего лечебное действие большинства из них потенцируется. 
Накопление в верхних слоях кожи вводимых веществ улучшает процессы восстановления. Мы быстрее сможем получить омолаживающий эффект. 
Пилинг 
Верхний слой эпидермиса образуется омертвевшими роговыми клетками. Их толстый слой придает коже нездоровый тусклый оттенок, неровность, шероховатость. Проникновение питательных веществ и воды ограничено. Самоочищение кожи за счет функциональных структур (сальных желез) снижено. 
Отшелушивание отмерших клеток в процессе пилинга активизирует скорость обмена клеток, стимулирует процесс регенерации кожи. Дает возможность проведение интенсивного ухода за кожей и воздействия на нее. 
Пилинг может быть механическим, химическим, лазерным. По глубине проникновения - поверхостный, средний и глубокий. 
Самыми популярными косметическими методиками является пилинги гликолевой кислотой и лечение кожи ретиноидами. При помощи этих препаратов производится, также, подготовка кожи к лазерному пилингу. Во время лазерного пилинга происходит выпаривание воды верхнего слоя эпидермиса нужной глубины. Травмирующее воздействие на более глубокие слои кожи незначительно. Эритема проходит самостоятельно и не является осложнением. 
Микродермабразия - вид косметического механического пилинга. 
При помощи пилингов происходит обновление клеток эпидермиса путем шелушения. 
Лазерная эпиляция 
Самый бережный и радикальный способ удаления волос специальным лазером MeDioStar (Германия). 
Удаление волос происходит при любом типе кожи на любом участке тела. 
брови 
уши 
верхняя губа 
бедра, 
бикини 
голени 
грудь 
руки 
Анестезии и последующего обезболивания не требуется. Условия для манипуляции - волосы на предполагаемом месте удаления должны быть сбриты в день манипуляции. 
Лазерное излучение поглощается пигментом фолликулов волос на участке воздействия и разрушает их. 
Для того, чтобы радикально удалить волосы необходимо провести серию лазерных воздействий с интервалом в несколько месяцев, в зависимости от места локализациии волос (верхняя губа - 4 месяца). 
Мезотерапия 
Суть метода в том, что лечебный коктейль, состав которого зависит от проблемы, микроскопическими дозами вводится в нужную зону на уровень средней части дермы, т.е. на глубину 3-4 мм и воздействует на патологию напрямую. Процедуры проводятся тонкими специальными короткими атравматичными иглами. Кроме того уколы стимулируют иммунитет. Ведь в ответ на любой раздражитель организм проявляет свои защитные свойства. 
Мезотерапия, как метод, появился в Европе пол века назад. Поводом послужила ситуация, когда у пациента, которому было введено обезболивающее вещество, разгладились морщины и улучшилось состояние кожи. В клинике ВИРТУС для мезотерапии применяются препараты, произведенные и запатентованные Фирмой "Биологише Хайльмитель Хеель" Германия. 
Главный секрет мезотерапии состоит не только в узконаправленном действии, но и в том, что метод решает проблему от причины до следствия. Препараты подбираются врачом индивидуально, в зависимости от цели, которая преследуется. При лечении целлюлита коктейль действует на жировой обмен: целлюлитные капсулы уменьшаются и разбиваются. Кожа сокращается. 
За один сеанс вводится 10-20 кубиков лекарства. Для лечения целлюлита используются препараты, усиливающие основой обмен, нормализующие кровообращение и уровень липидов, разрушающие фиброзную ткань. Например, припарат из сока артишока сжигает жиры, выводит холистерин, является хорошим антиоксидантом. Главное внимание уделяют микроциркуляции. Множественные инъекции производятся в автоматическом режиме: быстро и безболезненно. Вводимые препараты действуют 5-7 дней. Дополнительный эффект достигается за счет воздействия на рецепторный аппарат кожи. Минимальная доза препарата для одного сеанса- 4 мл. Она распраделяется по всей зоне коррекции. 
Недостатки мезотерапии 
Возможна местная аллергическая реакция 
Противопоказание для антицеллюлитных коктейлей - желчекаменная болезнь (из-за желчегонного действия). 
Преимущества 
Нетоксичность 
Отсутствие возрастных ограничений 
Продолжительный эффект 
Воздействие на любую зону 
Мезотерапию нельзя рассматривать как панацею при лечении всех стадий целлюлита. 
Манипуляции 
Для того, чтобы улучшить эффект эстетической операции и получить гармоничный эффект омоложения, или в случаях когда эстетическая операция преждевременна, но пациентка желает устранить незначительное возрастное изменение мы применяем инъекционные методы коррекции, практически не имеющие противопоказаний и лекго переносящиеся пациентами. 
Инъекции наполнителей
Разглаживают любые лицевые морщины: на щеках, на переносице, носогубные складки, "гусиные лапки".При помощи инъекций биополимеров можно скорректировать не только морщины, но и мягкотканные посттравматические дефекты. 

Увеличение объема губ (инъекции наполнителей)
В состав РЕСТИЛАЙНА входит гиалуроновая кислота, входящая в состав человеческого хряща. Поэтому Рестилайн не имеет аллергенных свойств. Используются внутрикожные и подкожные методы непрерывного и точечного введения через инъекционные иглы. 
Полной коррекции дефекта можно достичь за два посещения с интервалом в 2 недели. Какая либо патологическая реакция мягких тканей, обычно, отсутствует. 
Продолжительность полученного эфффекта - до нескольких лет. 
На ощупь инъекционный коллаген под кожей не ощущается. Через 48 часов можно принимать солнечные ванны. 
Инъекции коллагена предлагаются в возрасте 35-40 лет и более. На консультации врач и пациент вмете изучают лицо перед зеркалом и выбирают способ коррекции возрастных изменений. 
Инъекции коллагена можно комбинировать с другими видами хирургических вмешательств и с инъекциями ботулотоксина А. 
Инъекции ботулотоксина А. (BOTOX, DYSPORT) 
 Цель инъекций - устранение мимических морщин возрастного характера на коже верхней трети лица путем временного прекращения активности некоторых групп мимических мышц. 
После инъекции происходит полная блокада мимических сокращений в области лба, межбровного промежутка или наружного отдела глаза. Незначительная подвижность кожи сохранена. Но она не вызывает появление новых морщин. 
 
Результат инъекции ботулотоксина A в область лба 
Мы используем методику избирательного внутримышечного введения ботулотоксина А, разведенного 0,9% раствором натрия хлорида в количестве от 50 до 150 ЕД за одно посещение. Результаты после первого сеанса прослеживались через 2 недели, а затем через 3 и 6 месяцев оцениваются. 
Инъекции ботулотоксинов можно сочетать с инъекциями наполнителей или лазерной шлифовкой. Они дополняют хирургическую коррекцию эстетического дефекта. 
Имплантация золотых нитей 
Показания
ЕЕ используют для предотвращения старения и провисания кожи и для фиксации результатов после омолаживающих операций на лице. 
Обычно после 33-34 лет на лице появляются первые признаки старения - теряется четкий овал лица, появляются бульдожьи щечки. Имплантацией золотых нитей можно предотвратить процесс провисания кожи. Улучшить внешний вид кожи. Армировать можно кожу лица, рук, живота, шеи, груди. 
Принцип воздействия
Выполняется под местной и комбинированной анестезией. 
Золотая нить диаметром 0,1 мм и пробой в 24 карата припаяна атравматично к трехгранной игле. В паре с золотой проходит нить из полигликолевой кислоты, что придает ей прочность. Конструкция находится в стерильной упаковке. Трехгранная заточка иглы позволяет проникать сквозь кожу, не прилагая больших усилий. 
Полигликолевая нить рассасывается в течении 60 дней путем гидролиза. Золотая нить вызывает реакцию окружающих тканей в виде неполной гранулемы - выроботка соединительной ткани. Это вызывает приток крови, ткани обогащаются кислородом и питательными веществами, повышается тонус кожи, морщины разглаживаются. Кожа приобретает эластичность и свежий вид. Эффект сохраняется 5-10 лет. 
Техника операции
Перед операцией производится разметка кожи. Нить имплантируется в виде сетки. Опытный хирург легко вводит под кожу иглу и протягивает, в соответствии с нанесенными линиями, нити. Длительность операции - до одного часа. 
В послеоперационном периоде боль и отек незначительны. В клинике нужно находится сутки. 
Уход за кожей 
в дальнейшем не предполагает каких либо особенностей и ограничений. Смеятся и морщить лоб можно - нити не проявляются. 
Имплантация нитей используется как самостоятельная процедура и в комплексе с другими видами коррекций. Инъекции биополимерного геля или подтяжка век делают эффект омоложения более гармоничным. 
Лазерная шлифовка кожи 
Показания для лазерной шлифовки кожи с целью омоложения:
сеть мелких морщин в периорбитальной и периоральной областях 
"гусиные лапки" 
кожа вида "печеное яблоко" 
морщины на лбу 
атрофические рубцы после вылеченной угревой сыпи 
растяжки на коже 
Лазерной шлифовке может подвергаться все лицо, некоторые области лица (вокруг глаз, губ), область декольте, руки, живот, бедра. 
Оказываемое воздействие на кожу
При работе используемых у нас СО2, Er:YAG-лазеров высокоэнергетические импульсы воздействуют в течении короткого промежутка времени. Воздействие на ткани не приводит к ожогу. Излучение взаимодействует с кожным покровом и вызывает испарение внутриклеточной эпидермальной жидкости. Во время операции на коже образуется слой детрита - высушенных клеток эпидермиса, который затем легко стирается салфеткой. Послеоперационная эритема не рассматривается, как осложнение и проходит самостоятельно: после применения СО2 лазера - в течении 30 дней, после применения Эрбиевого лазера - в течении 5-7 дней. 
Кроме того, в результате воздействия происходит сжатие коллагена дермы, что увеличивает эффект выравнивания кожи - ее самопроизвольное сокращение. 


Лазерная шлифовка лица, круговая подтяжка лица, липомоделирование области шеи 
Преимущества использования лазера для дермабразии:
Контролируемая глубина проникновения в ткани - 10-20 мкм (Эрбиевый); 30-40-50 мкм (СО2 лазер). 
Отсутствует риск образования рубцов . 
Эрбийевый лазер позволяет проводить поверхостную шлифовку кожи, или т.н. "освежение", поэтому есть возможность восстановления кожных покровов не только на лице, но и шее, области декольте, руках. 
Широкая область применения: для коррекции морщин, рубцов, татуировок, гиперпигментаци, актинических кератозов,лентиго, экзофитных и атрофичных рубцов, интердермальных невусов, пятен типа "кофе с молоком" и др. 
Не токсичен для сердечно-сосудистой системы, в отличии от химического пилинга (из-за применяемых в нем фенолов). 
Проведение лазерной дермабразии возможно под различными видами анестезии (общая, местная, седатация) в зависимости от необходимой глубины шлифовки. 
По общему состоянию здоровья пациентов практически нет противопоказаний. 
Предоперационная подготовка кожи :
До лазерного воздействия на кожу, ее нужно приготовить определенным образом. Это сможет сделать Ваш косметолог или косметолог нашей клиники. Подготовка направлена на снижение риска послеоперационной пигментации, развитие герпетической инфекции, снижение травматичности операции. 
Для сухой и чувствительной кожи 
От 1 месяца до 2х недель использование кремов с фотозащитой ( чем короче временной отрезок, тем выше цифры фотозащиты). 
Профилактика развития герпетической инфекции - таблетированные препараты "Ацикловир" и др. Проведение операции рекомендовано в осенне-зимний период. 
Для нормальной кожи 
За 2 недели до операции проведение предварительного поверхостного пилинга гликолевой кислотой. Цель - разрыхление рогового слоя эпидермиса, что снижает частоту проходов лазером, а значит и травматичность операции. Чем короче временной промежуток, тем выше концентрация к-ты (от 8% до 15 %). 
Профилактика развития герпетической инфекции. 
Для жирной кожи 
Нормализация работы сальных желез (применение ретинолов). 
Поверхостный химический пилинг гликолевай к-той.
Профилактика развития герпетической инфекции.
При угревой сыпи 
Предварительно вылечить кожу.
Далее подготовка по аналогии с жирной кожей. 
Комбинация различных лазерных систем  (разработка клиники)
После использования СО2 - лазера сокращение кожи более интенсивное, чем при использовании Er:YAG-лазера. В ряде случаев, поэтому, исчезает необходимость в хирургической подтяжке кожи (например, в области верхних и нижних век). Однако воздействие Er:YAG - лазера обеспечивает более быструю реэпитализацию, уменьшает длительность эритемы (в течении 6-7 дней против 30 дней - при применении СО2лазера). Учитывая эти факты и идя навстречу пожеланиям пациенток быстрее вернуться к привычному образу жизни рациональнее всего использовать комбинированное применение обоих лазеров сохраняя достоинства каждого из них. Такое применение обоих лазеров позволяет сократить число проходов СО2 лазера и тем самым уменьшить его повреждающее воздействие. 
Кроме того разработана технология комбинированного использования лазерной дермабразии лица с хирургическими омолаживающими операциями на лице, в том числе и с применением эндоскопической техники. А это значительно снижает количество и размеры послеоперационных рубцов. 
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Эндоскопическое омоложение нижней трети лица и шеи, лазерная шлифовка кожи над верхней губой 
Таким образом располагая современным высокотехнологичным оборудованием и комбинируя различные хирургические технологии возможно: 
избежать опасных послеоперационных осложнений; 
отсрочить или избежать неоходимость в дополнительной хирургической коррекции; 
снизить травматичность операции; 
сократить период реабилитации; 
избежать неприятных послеоперационных ощущений; 
получить наилучший эстетический эффект; 
свести до минимума послеоперационные следы. 
Эндоскопические пластические операции 
Эндоскоп представляет собой видеокамеру, изображение с которой выводится на экран монитора. Объектив видеокамеры - тоненькая металлическая трубочка диаметром 3 мм, с волоконной оптикой внутри. Она вводится в операционное поле через маленький разрез в коже. В эстетической хирургии эндоскопический метод используется при подъеме кожи лба, омолаживающих операциях лица и шеи, подъеме молочных желез, абдоминопластике и др. Показания для выбора этой методики операции определяются хирургом на консультации. 
Эндоскопическая техника имеет ряд значительных преимуществ над классической хирургической техникой. 
Великолепный эстетический результат - итог большинства эндоскопических операций. Все наши пациентки обычно удовлетворены результатами. 
Преимущества эндоскопической методики:
Возможность нетравматичной операции при небольших возрастных изменениях. 
Минимальные послеоперационные следы. 
Существенное уменьшение послеоперационной боли. 
Быстрый восстановительный период. 
Отсутствие гнойно-воспалительных осложнений. 
Визуализация операционного поля позволяет провести полноценный гемостаз ( остановку кровоточивости мелких сосудов), что делает операционное пространство хорошо видимым и контролируемым и укорачивает послеоперационную реабилитацию. 

Эндоскопический подъем лба(бровей), пластика верхних и нижних век 
Результаты операции
Послеоперационные отеки, ввиду малой травматичности операции, небольшие. Женщины могут покинуть клинику на второй день после операции и приезжать на перевязки. 
Классические эстетические операции 
Называя эти операции классическими, мы имеем ввиду то, что разрезы в них производятся скальпелем. Но эти методики претерпели различные изменения и модернизованы международным опытом эстетической хирургии и нашими хирургами в направлении минимизации послеоперационных следов, продления послеоперационного эффекта, улучшения послеоперационного состояния пациента. 
Эстетическая хирургическая операция - это плановая хирургия. С соблюдением всех занонов асептики и антисептики. В ней не может быть спешки и необдуманных решений. Хирургическому вмешательству обычно предшествуют несколько консультаций. Этот период может растянуться на несколько лет. (В тех случаях, когда операция преждевременна - например ринопластика не делается до 18 лет). Операции проводятся не по жизненным показаниям. Хотя для некоторых наших пациентов изменение внешнего вида, может иметь решающую для формирования их судьбы, роль. И даже небольшой эстетический дефект может вызывать у его носителя массу неприятных ощущений. 
Эстетическая хирургия это и психотерапия. 
Технология классических хирургических методик учитывает эстетичность послеоперационных следов. Разрезы, которые невозможно расположить в естественных складках тела, при омолаживающих операциях на лице, переносятся в волосистую часть головы. Волосы на голове не сбриваются, а перевязываются резинками. В процессе коррекции не только иссекаются избытки кожи, но и производится подтяжка и фиксация внутренних тканей (SMAS), благодаря чему улучшается результат операции и увеличивается длительность эффекта ( до 8-10 лет при facelifting). 
Существуют специальные хирургические методики для операций у мужчин, учитывающие особенности волосяного покрова на лице. 
Благодаря тому, что классические операции комбинируют с различными нехирургическими способами омоложения (инъекции ботулотоксина, биогеля) и с лазерной шлифовкой кожи, уменьшается их объем и травмирующее воздействие. Кроме того улучшается общий эффект омоложения - он становится более гармоничным. 
Возможно одновременное проведение операций на лице и теле пациента. Это удобно для тех, кто ограничен во времени. Или не хочет два раза подвергаться наркозу. 
Для того, чтобы отсрочить необходимость в классической хирургической операции, или устранить ранние возрастные изменения - используется эндоскопическая методика хирургической коррекции. 
Липомоделирование и липосакция 
Методика LIPEX
Липомоделирование - это моделирование тела за счет жировой ткани. Не только ее удаление, но и перемещение в необходимые участки тела, для формирования его эстетичных очертаний. 
Одной из современных методик липомоделирования, которая используется в нашей клинике, является запатентованная методика "LIPEX" 
Методика LIPЕХ была запатентована в Латвии в 1994 году. Применяется в Израиле с 1996 года, в Украине, в Одессе - с 1998 года. Для этого в клинику по приглашению, периодически приезжает автор методики LIPЕХ, латвийский хирург, директор клиники эстетической хирургии, профессор. 
В чем отличия методики LIPЕХ? Жировые массы перед аспирацией (извлечением) из-под кожи нужно отделить от стромы (места их локализации). 
Для отделения жирового слоя при липомоделировании по LIPЕХ подкожные жировые отложения не подвергают ультрозвуковой или электродеструкции (разрушению) . Опыт показал, что деструктивный жир через 1,5 -2 месяца после операции остается по кожей в виде неэстетичных неровностей контуров тела, так как его невозможно отсосать полностью. А это не отвечает высоким требованиям наших пациенток. 
При LIPЕХ отделение мембран жировых клеток (липоцитов) от общей оболочки (стромы) проводится путем введения под кожу специального раствора. Этот раствор выполняет еще ряд полезных функций, позволяющих снизить неизбежную во время операции кровопотерю. Затем лишний жир аспирируется. 
Если необходимо перенести жировую ткань в другой участок тела, жир собирают шприцем. Этот "строительный материал" представляет собой жизнеспособные жировые клетки, что позволяет имплантировать их в различные анатомические зоны для эстетической коррекции. Разрушенную жировую ткань имплантировать нельзя. 
Для операции и забора жировых клеток во время операции используется канюля (трубочка), форма которой несколько отличается от обычных. Она имеет диаметр от 2,5 до 3,5 и 4,5 мм. Канюля вводится под кожу оперируемой области. Таким образом после операции, на теле пациентки остается маленький белесый рубчик в анатомической складке тела. 
Методикой LIPЕХ предполагается ряд специальных приемов перемещения жировых клеток внутри оперируемой области, для создания красивого контура - специальными мануальными приемами хирург перераспределяет разъедененные жировые клетки в подкожном слое. Он как-бы лепит будующий контур тела. 
После окончания операции хирург накладывает на оперированную область специальную эластичную повязку. Она стимулирует самопроизвольное сокращение кожи и исключает необходимость в последующем удаление ее избытков. Этот прием, также, выгодно отличает LIPЕХ от других методик. 
Анестезия
Выбор метода анестезии зависит от величины оперируемой площади, от того, выполняется ли липомоделирование самостоятельно или в сочетании с другой корректирующей операцией, от пожелания пациентки. Оптимальной может быть так называемая мониторная седатация. Данный вид анестезии позволяет быстро восстановить адекватное сознание пациента и выполнения им указаний хирурга по ходу операции. Это очень удобно и для пациента и для хирурга. 
Показания для липосакции или липомоделирования
Нельзя рассматривать липосакцию, как способ быстрого похудения. Если женщина считает, что она несколько полновата, то ей лучше заняться спортом и снизить калорийность питания. Любое операционной вмешательство в организм нужно делать только в случае крайней необходимости. 
При нормальном весе от целлюлита можно избавиться косметическими процедурами. Наша клиника предлагает, например, программу: "Стройное тело без скальпеля" на LPG-аппарате по методу Эндермолоджи. 
Показанием для липомоделирования могут служить двойной подбородок, "жировые ловушки" лица, жировой фартук, изменение объема и формы бедер, ягодиц, голеней, коррекция межколенной области при Х-образном искривлении ног, уменьшении талии и так далее. Это все так называемые локальные жировые отложения. Даже при нормальном весе эти "ловушки" изрядно портят контуры фигуры. 
	Зоны для проведения липомоделирования 

	
	
	


При помощи сформированного "строительного материала" (собранного жира) корректируются, при необходимости, морщины на лице, увеличивается объем молочных желез, изменяется рельеф ног, заполняется дефекты после травм. 
При диффузно-локальных формах жировых отложений (по всему телу) коррекция выполняется при помощи серии операций. Это обычно обсуждается на консультации. 
Области тела для проведения липомоделирования (липосакции)
Области лица 
Живот 
Наружная поверхность бедер 
Внутренняя поверхнолсть бедер 
Области плеча 
Область коленей 
Спина 
Поясница 
Послеоперационный период
Операция липомоделирования длиться от одного до нескольких часов. Затем пациента переводят в специальную палату, где он сутки находится под постоянным наблюдением врача и медсестры. 
Методики липомоделирования постоянно претерпевают различные модернизации. Это борьба не только за хороший послеоперационный эффект, но и за облегчение послеоперационного cостояния пациента. Наименее травматичной и современной методикой, применяемой на Украине является методика LIPEX. Если липомоделирование проведено с соблюдением всех тонкостей и рекомендаций по LIPEX, то течение послеоперационного периода проходит, как правило, без осложнений. В нем можно четко выделить три периода, о которых пациентка должна знать до операции. 
После операции, на операционном столе на зону, подвергнувшуюся воздействию, наклеивают специальный стягивающий пластырь. Пациента переводят в палату, где он сутки находится под постоянным вниманием врача и медсестры. 
Придя в себя и встав на вторые сутки с постели, пациентки, обычно, начинают день с внимательного осмотра контуров своего тела. И тут начинаются первые разочарования. Дело в том, что послеоперационные отеки и дискомфорт могут вызвать сомнение в правильности, сделанного пациенткой, выбора. А предварительную оценку результатов липомоделирования можно сделать лишь к концу третьего месяца после операции. Но учитывая, что соединительная ткань, формируется в течении не менее чем 9 месяцев о качестве проведенной липосакции можно судить только по истечении этого срока. 

Липомоделирование области 'галифе' 
Результаты операции
Поэтому, до операции очень важно объяснить пациентке течение послеоперационного периода. В нем выделяют три этапа: ранний послеоперационный период, период неудовлетворенности пациентов, и период благополучия. 
Ранний послеоперационный период длится 7-10 суток и характеризуется умеренной болью в обработанных зонах, усиливающейся при движениях, нарастающим отеком, умеренной слаботью, ознобом, появлением кровоподтеков. Особенно много жалоб отмечается на 3 и 4 сутки после операции - нарастающий отек приводит к усилению болевых ощущений. На 7-10 сутки снимаются швы. 

Липомоделирование области 'галифе' 
Результаты операции
Период неудовлетворенности пациентов длиться до конца 1-го месяца после операции. Пациенты уже практически не предъявляют жалоб, однако от вида отеков, которые зачастую, воспринимаются ими как оставшаяся жировая клетчатка. Послеоперационные отеки могут превышать объем удаленной жировой ткани, что необходимо объяснять пациентам до операции.Кроме того, в этом периоде кожа начинает интенсивно сокращаться, но контуры обработанных зон не всегда могут быть ровными из-за неровномерности происходящих в тканях процессов восстановления. В этот период для уменьшения застойных явлений в тканях рекомендуют назначать ультразвук на поверхность кожи и легкий массаж зон по типу лимфодренажа. 
С конца 3 недели пациентам разрешают снимать компрессионное белье на ночь, но днем желательно его надевать для уменьшения отеков и создания благоприятных условий для сокращения кожи. 
Период благополучия наступает с начала 2 месяца после операции. Общий вид обработанных зон приемлемый, хотя отеки могут периодически возникать после физической нагрузки и чрезмерного потребления жидкости. Компрессионный период более свободный, но рекомендуют носить специальное белье при большой физической активности. В этот период полезны занятия плаваньем, так как водные процедуры способствуют подтягиванию кожи. 
Посколько организм должен претерпеть все эти сложные, не всегда эстетичные изменения, то рекомендуется делать липосакцию в прохладное время года. Если она выполнена с соблюдением всех тонкостей методики LIPEX, то нет оснований сомневаться в хорошем результате к наступлению пляжного сезона. 
Вопросы наших пациенток
Самый частый вопрос на консультации - будет ли накапливаться жир в прооперированных местах? 
При поддержании постоянного веса тела жировые ловушки будут оставаться без добычи. При увеличении веса тела - накопление жира будет проходить равномерно по всему телу. 
Самым главным представляется вопрос - надо ли идти на липосакцию, если к ней есть прямые показания : например "галифе" на бедрах или двойной подбородок у молодой женщины. Нужно помнить, что липомоделирование это операция и она связана с определенными неудобствами и ограничениями послеоперационного периода. Желание избавиться от эстетического дефекта и обладать совершенными формами должно быть достаточно сильным и осознанным. Если изъян есть, но он не мешает своей хозяйке, от него можно не избавляться. 
Лишь в тех ситуациях, когда необходимо извлечь несколько литров избыточного жира, чтобы значительно улутьшить общее состояние организма, можно было бы настаивать на проведении липосакции. 
Устранение пигментации 
Цвет человеческой кожи, будь то смуглый или розовый оттенок, обеспечивается содержанием меланина - пигментного вещества, который распространен по всей поверхности человеческого тела. 
Облучение ультрофиолетовыми лучами стимулирует образование меланина. Меланин производится меланоцитами, которые располагаются в базальтовом клеточном слое эпидермиса. Кожа приобретает более темный оттенок. Меланин защищает кожу от воздействия вредного солнечного излучения. 
Избыточная пигментация может носить различный характер: 
Веснушки появляются уже в детстве, преимущественно у рыжеволосых и светлокожих людей в местах, подвергаемых солнечному воздействию - на лице, шее, предплечьях и тыльной стороне кисте рук. Летом они темнее, зимой - светлее. Веснушки являются следствием усиленного синтеза меланина, без повышенного количества меланоцитов. 
Солнечные пятна появляются после сильного солнечного ожога. Они могут быть от коричневого до светло-желтого цвета. Они не проходят сами по себе: летом - темнеют, зимой - светлеют. Их появление вызвано повышенным производством меланина. 
Старческие пятна появляются, как правило, после 40 лет на открытых местах - на лице и кистях рук. Это плоские пятна с неясными очертаниями. С возрастом их становится больше. Они - следствие увеличения количества меланоцитов в коже. 
Гормональные пятна: эстрагены обладают пигментирующим действием, повышая активность меланоцитов и чувствительность кожи к ультафиолетовому облучению. Так называемая "маска беременности" появляется в первые месяцы беременности, или после приема оральных противозачаточных средств. В результате гормональных нарушений могут появиться большие симметричные пятна на лбу, щеках и подбородке, которые становятся темнее на солнце. 
Гиперпигментация: повышающие светочувствительность вещества - медикаменты, кислота витамина А, масло бергамота. Эта пигментация обусловлена просачиванием меланина в верхние слои кожи. 
Способы удаления пигментации
Косметическая линия ФИТО ЖЕРМИНЕ включает специальные средства, осветляющие кожу. 
Микродермабразия 
Лазерный пилинг 
Коррекция гормонального фона 
Способ удаления пигментации решается в каждом случае индивидуально на бесплатной консультации в клинике
Татуаж - перманентный макияж 
Кристаллы краски попадают в сосочковый слой кожи. 
Вокруг них образуется эпителиальная сумка, которая сохраняет пигмент в коже длительное время(иногда всю жизнь). 
Процедура выполнятся стерильным инструментом. Краска набирается из одноразового контейнера. 
Варианты татуажа
Незаметный и естественный (эффект пышных ресниц, линия на губах не выходит за пределы губ, совпадает по цвету с цветом губ, линия брови в техники мягкой растушевки); 
Эффект подкрашенного лица: Линия изменяет форму глаза. Линия брови четкая. Оптически увеличиваются губы или более яркая лииния контура и растушевки. 
Задачи татуажа
Продолжительный эффект (от 4 лет и более) 
Ликвидация ассиметрии лица 
Увеличение размера губ 
Штриховка всей поверхности губ 
Коррекция формы и цвета бровей 
Коррекция формы век и выразительности глаз 
Процедура
Вас попросят взять карандаш и нарисовать представляемый Вами контур. Мастер может предложить свой вариант или поправить ваш. В любом случае выбор остается за вами. 
В процессе сбора анамнеза выясняется склонность к аллергическим реакциям и герпетической инфекции. Предварительно может быть проведена антигерпетическая подготовка специальными препаратами в течении двух недель. При боязни непредсказуенмой аллергической реакции следует отказаться от процедуры. 
Место татуажа обезболивается методом аппликационной анестезии (мази, спрей). 
После проведения процедуры, которая переносится большинством пациенток довольно легко, в течении последующих 10 дней наблюдается небольшая безмикробная ваоспалительная реакция тканей. Это естественная реакция тканей на раздражение. Она проходит самостоятельно. 
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