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ВВЕДЕНИЕ

1 ноября 2008 г. в Сочинском Центре парусного спорта прошло заседание Президиума Федерации парусного спорта РФ, где подчеркивалось, что при наличии довольно протяженного морского побережья наша страна практически не имеет и не развивает яхт-туризм. Сегодня российское побережье Черного моря не представлено в мировом яхтенном сообществе, экономические выгоды этого вида туризма несомненны, ведь он станет привлекателен не только для русских любителей яхт-туров, но и для иностранных туристов. В заключении выше изложенного были проведены маркетинговые исследования, которые показали, что потребители готовы приобретать и потреблять такой продукт. В соответствии с этим был разработан тур по черноморскому побережью Краснодарского края.
Тур рассчитан на людей со средними и высокими доходами, так как круизы являются одним из самых дорогих видов туризма. Он подойдет человеку в любом возрасте, если у него нет проблем с качкой.
Вид путешествия: маршрут является кольцевым, многодневным, эколого-познавательным.
Цели путешествия:
· удовлетворить потребность в отдыхе на море;
· насладиться познавательными и интересными экскурсиями.
Маршрут осуществляется в период с мая по октябрь, когда длится купальный сезон.
Тип оперейтинговой программы: рецептивная программа.
Маршрут путешествия: Сочи - Туапсе - Джубга - Геленджик - Новороссийск - Анапа - Сочи.
Продолжительность поездки составляет – 10 дней/9 ночей.


1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЧЕРНОМОРСКОГО ПОБЕРЕЖЬЯ

1.1 Физико-географическое положение

Маршрут пролегает вдоль Черноморского побережья Краснодарского края. Маршрут: Сочи - Туапсе - Джубга - Геленджик - Новороссийск - Анапа - Сочи.
Черноморское побережье России (ЧПР, Российская ривьера, Pоссийские субтропики) — это узкая прибрежная полоса в Краснодарском крае Российской Федерации между Чёрным морем и хребтами Большого Кавказа. Расположено в субтропической зоне и на большей части своей протяжённости является курортной зоной.
Протяженность черноморского побережья России от Таманского полуострова до Адлера (граница с республикой Абхазия) составляет около 400 км с учётом изрезанности береговой линии. Из них порядка 145 км (36,3 %) входят в состав Большого Сочи, в том числе пляжная полоса Сочи составляет 118 км — так называемая Российская ривьера. Российский участок Черноморского побережья Кавказа расположен в крайней северной части субтропического пояса. Полоса Анапа-Туапсе черноморского побережья России — один из двух сухих субтропических регионов России, наряду с каспийским побережьем республики Дагестан. Полоса Туапсе-Сочи — единственная в России и самая северная в мире область влажных субтропиков.
На крайнем севере береговая линия Черноморского побережья извилистая, низинная, имеется множество болот (дельта Кубани), пресных озёр и солоноватых лиманов (Витязевский лиман и др.). Заметны песчаные косы, отмели, наносы, плавни, острова, полуострова (Тамань). После Анапы берега принимают горный характер, имеются две крупные бухты-порты (Новороссийская бухта и Геленджикская бухта). После Геленджика берег имеет ровный характер, прерываясь лишь устьями и конусами выноса небольших рек, стекающих с Кавказского хребта в Чёрное море. Местами берег обрывист и скалист, выделяются Орлиные скалы близ города Сочи. Отличительная особенность Черноморского побережья России — наличие здесь нескольких типов пляжей на относительно коротком 400-километровом участке. Есть здесь и мягкие мелкопесочные, жесткие крупногалечные, бухтовые и скалистые. В районе Анапы есть пляжи с кварцевым песком. (http://ru.wikipedia.org/)
Водные ресурсы Черноморского побережья значительны, но распределены они по территории неравномерно. Одна часть района имеет густую речную сеть, другая – водными ресурсами бедна. Агропромышленный комплекс даёт 50% продукции района. Это единственный в стране район, где выращивают субтропические культуры: чай, гранаты, цитрусовые, хурма, инжир. Благоприятные и разнообразные почвенно-климатические условия позволяют выращивать на территории района различные сельскохозяйственные культуры, главные из которых – озимая пшеница и кукуруза. Среди технических культур основная – подсолнечник (Краснодарский край). Черноморское побережье – крупный район виноградарства; здесь находятся почти все виноградники России. Животноводство отличается высоким уровнем развития. По поголовье скота и его продуктивности это один из передовых районов страны.
Водные ресурсы оцениваются пофакторно и интегрально. При этом оценивается в зависимости от характера рекреационной деятельности, в которой используется: пляжно-купальный отдых (для лечебно-оздоровительных целей) и различные виды водного туризма, оценивается пригодность для питьевого водоснабжения туристов.
Короткие реки Черноморского района (Макопсе, Шахе, Хоста, Сочи, Мацеста и др.) летом пересыхают. Поэтому основным оздоровительным природным ресурсом является море. Купальный сезон продолжается свыше 120 дней с середины мая до середины-конца октября с температурой воды от +18 до +24 градусов, в отдельные дни до +29 градусов. Сезон реализации маршрута соответствует купальному сезону.
В связи с неоднородностью ландшафтно-геоморфологических условий побережье делится на несколько природно-рекреационных районов. От западной оконечности Таманского полуострова до Новороссийска побережье низменное, берега абразионно-оползневые и аккумулятивные с песчаными пляжами шириной преимущественно 10 - 15м, а в отдельных местах до 100 м и более (Анапа). Далее от Новороссийска до Сухуми (примерно 450 км) побережье представляет собой наклонную равнину различной ширины, примыкающую к предгорьям Большого Кавказа. От Новороссийска до Туапсе побережье широкое (от 2-3 до 5 км), плоское или слабонаклонное. От Туапсе до Сухуми оно сужается нередко до нескольких сотен метров. На многих участках крутосклонные предгорья почти вплотную подходят к морю (Гагра). В районе Пицунды Нового Афона побережье расширяется до 3 - 8 км. Такие участки побережья приурочены к конусам выноса рек и выдвинутым в море мысом. На всём протяжении побережья от Новороссийска до Сухуми преобладают абразивные и абразионно-оползневые берега вдоль глубоководных акваторий, чередующиеся с аккумулятивными участками в устьях рек. Вдоль побережья почти непрерывно тянется полоса валунно-галечниковых пляжей; широко развиты пляжи шириной более 25м. На участке Пицунда - Новый Афон галечниковые пляжи сменяются гравийно-песчаными. Побережье от реки Кодари до реки Кинтриш низменное, берега аккумулятивные и абразионно-аккумулятивные с широкими песчаными пляжами.
Черноморское побережье в пределах Аджарской республики похоже на побережье в районе Туапсе – Сочи – Гагра: предгорная равнина узкая, наклонная и расчленённая, горы близко подходят к морю, берега абразионные и абразионно-аккумулятивные на отдельных участках, преобладают каменистые галечниковые пляжи шириной 15 – 25 м. Ориентировочные данные по ресурсам пляжей этой части Черноморского побережья с пляжами около 480км (68% побережья), из них с пляжами более 25 м около 290 км и шириной менее 25м 190 км. почти 200 км (28% побережья) занимают скальные берега, возможности рекреационного освоения которых ограничена. Около 60 км (8, 6%) побережья занято хозяйственными объектами, садами, виноградниками и не могут учитываться в качестве рекреационных ресурсов.
Несмотря на то, что Черноморское побережье Кавказа является одним из наиболее старых и развитых рекреационных районов страны, высокая освоенность побережья характерна только для городов-курортов – Большого Сочи, Анапы, Геленджика, Сухуми и отдельных курортных посёлков. Большие и исключительно ценные природные рекреационные ресурсы этого региона (тёплое море и пляжи, уникальные субтропические ландшафты) осваиваются в значительной степени. Дальнейшее курортно-рекреационное развитие Черноморское побережья идёт в направлении интенсификации использования ресурсов пляжей, всей полосы предгорной равнины и предгорий.
При оценке водных объектов для пляжно-купального отдыха рассматриваются следующие условия:
· условия подхода к воде;
· наличие плоской полосы;
· характер дна;
· скорость течения (реки);
· преобладание слабого волнения на крупных водоёмах;
· температурный режим.
Для оценки водных объектов для пляжно-купального отдыха Черноморского побережья рассматриваются все вышеперечисленные условия. Пляжи Черноморского побережья песчаные, полого уходящие в море, просто открытые берега без крутых спусков, пригодные для освоения в естественном состоянии. Дно моря песчаное. Температура воды 18-24 градусов – наиболее благоприятная для купального отдыха. Большое значение имеют морские пляжи Черноморского побережья. Их эксплуатация должна производиться строго в соответствии с нормами допустимой антропогенной нагрузки, которая в настоящее время составляет 5м2 на одного человека, а в лечебных учреждениях для больных туберкулёзом и с нарушениями опорно-двигательного аппарата – до 12м2 на человека. В сочинской курортной зоне на городских пляжах эти нормы, к сожалению, не соблюдаются. Разрушающее воздействие на пляжи оказывают не только рекреационные нагрузки, но и абразия моря (разрушение берега волнами). С этой целью укрепляются побережья Чёрного моря, строятся волнорезы, что, однако, приводит к уменьшению интенсивности перемешивания воды в прибрежной зоне и к сильному экологическому загрязнению.
На территории Черноморского побережья находятся важнейшие районы санитарно-курортного хозяйства и туризма. Здесь сосредоточено 30% лечебных грязей и минеральных вод России. Необходимым условием освоения рекреационных ресурсов и развития туристской индустрии является туристская инфраструктура. Её особенность заключается в одновременном обслуживании туристов и местного населения, поэтому её развитие способствует туристскому освоению территории, улучшает условия жизни жителей данного района.
Экономико-географическая оценка природных ресурсов представляет собой одну из важнейших проблем, так как количество и качество природных ресурсов определяют природно-ресурсный потенциал территории, который оказывает большое влияние на хозяйственное развитие регионов, их специализацию и место в географическом разделении труда. 7 млн. человек. Плотность населения высока не везде. Наиболее плотно заселены равнины и предгорные районы.

1.2 Климатические и природные условия

Сезон реализации маршрута: май-октябрь.
Среди природных ресурсов особое место занимают климатические.
Климат формируется под влиянием трёх основных климатообразующих факторов:
· Солнечная радиация (обеспечивает поступление на землю света, тепла и ультрафиолета);
· Атмосферная циркуляция (с ней связан перенос воздушных масс в атмосферных вихрях (циклонах) и наличие зон раздела воздушных масс (атмосферных фронтов));
· Подстилающая поверхность (определяет перераспределение солнечной радиации и атмосферной циркуляции в зависимости от характера земной поверхности).
Биоклимат черноморского побережья меняется от умеренно-влажного приморско-степного на севере (г. Анапа), приморско-горного (г. Геленджик) до влажного субтропического (г. Сочи).
Продолжительность солнечного сияния до 2400 часов в год. Самая солнечная часть побережья – г. Анапа (число солнечных дней достигает 280). Биологическая активность солнца повышенная с избытком УФ летом. Безморзный период длится 290 дней. Время, благоприятное для отдыха и туризма, достигает 190 дней. Весна очень ранняя. Уже к концу марта средняя суточная температура достигает +10 градусов. Лето продолжительное и очень тёплое, преобладает ясная безоблачная погода. Средняя температура воздуха в июне около +20 градусов, в июле-августе – около +23 градусов. Бывают очень жаркие и очень сухие дни, когда температура воздуха может повышаться до +35 градусов. Однако воздействие относительно высоких температур умеряется бризами. Основной дискомфорт летнего периода связан с высокой влажностью (свыше 70% днём) и частой повторяемостью душных погод, несколько меньше в степной части. Ультрафиолетовое излучение, которое оказывает активное биологическое воздействие на организм человека, здесь особенно велико с мая по август.
Осень, особенно сентябрь и октябрь, - самое лучшее время года на курорте. Температура воздуха в октябре +20 градусов, в октябре +16 градусов, к концу ноября +12 градусов. Относительная влажность в эти месяцы значительно снижается. Зима очень мягкая, отличается неустойчивой погодой, дождливостью. Нередки дожди со снегом. Среднемесячная температура самого холодного месяца (января) +4 градуса. В отдельные годы при холодных вторжениях температура воздуха понижалась до –10 градусов. При анализе территории на основании расчётов биоклиматического потенциала строятся карты как отдельных медико-климатических параметров, так и биоклиматического потенциала в целом. По ним выделяются территории по степени благоприятности для туризма вообще и для отдельных видов рекреационных занятий (http://ru.wikipedia.org/).


2 ТЕХНОЛОГИЯ РАЗРАБОТКИ ЯХТ ТУРА

2.1 Разработка содержания тура

Экологический яхт-тур осуществляется вдоль Черноморского побережья Краснодарского края.
Сезон маршрута: с мая по октябрь.
Продолжительность поездки составляет – 10 дней/9 ночей.
Маршрут: Сочи - Туапсе - Джубга - Геленджик - Новороссийск - Анапа - Сочи.
В маршрут входит посещение городов по маршруту и их достопримечательности, такие как: Сочи - Красная Поляна; Туапсе - В ущелье реки Бешеной, Волчье ущелье, скала Киселёва; Джубга - Экскурсия на Анастасиевские поляны; Геленджик - Памятник природы «Скала Парус», Дельфинарий, Голубая бухта, сосновое ущелье, мыс Утриш; Новороссийск - Абрау-Дюрсо, Мемориальный комплекс "Взрыв"; Анапа – Аквапарк, Аквариум г. Анапы, Парк 30-летия Победы.
Оптимальное количество туристов в группе на данном маршруте составляет – 12 человек, и количество групп за сезон составляет – 13.

2.2 Разработка туристского маршрута

Паспорт маршрута:
1. Название маршрута: Экологический яхт-тур «Черноморская ривьера – рай земли».
2. Нитка маршрута: Сочи - Туапсе - Джубга - Геленджик - Новороссийск - Анапа - Сочи.
3. Места остановок: Сочи - Туапсе - Джубга - Геленджик - Новороссийск - Анапа - Сочи.
4. Общая протяженность маршрута: без экскурсий - 590 км, с экскурсиями – 743 км.
5. Продолжительность маршрута (количество дней): 10
6. Сезонность: с мая по октябрь.
Схема маршрута:
По прибытии в Сочи, туристы располагаются в своих каютах, затем на автобусе едут на экскурсию «Красная поляна».



После посещений всех экскурсий в городе Сочи, туристы на яхте отправляются к следующей точке на маршруте и второй остановке к городу Туапсе.


В Туапсе туристы совершают две экскурсии и возвращаются на яхту. Одна из экскурсий на реку «Бешеная».



Затем туристы отправляются в следующую точку маршрута в город Джубга.


В Джубге туристы пребывают один день, совершают экскурсию, а следующая остановка на маршруте – Геленджик.



В Геленджике туристы также пребывают один день, после чего идут в Новороссийск.


В Новороссийске для туристов обзорная экскурсия, а потом они отправляются в Анапу.



После Анапы туристы возвращаются в Сочи, но остановки в городах уже не совершаются, только в море для рыбалки или купания.




Расчет скорости движения на маршруте
	День
	Пункты
	Расстояние, км
	Скорость, км/ч
	Время
	Вид передвижения

	
1
	Сочи - Красная поляна

Сочи-Туапсе
	67 км


126 км
	80


20
	50 мин.


6ч.20м
	Автобус


Яхта

	

2
	Туапсе – Ущелье реки Бешеной

Туапсе – Волчье ущелье

Туапсе - Джубга
	
5 км

23 км


57 км
	
80

60


20
	
5 мин

23 мин


3 часа
	
Автобус

Автобус


Яхта

	
3
	Джубга
Джубга-Геленджик
	-
82 км
	-
20
	-
4 ч. 10 м
	
Яхта

	



4
	Геленджик – Памятник природы
«Скала Парус»	

Памятник природы
«Скала Парус»- Дельфинарий

Дельфинарий - Голубая бухта, сосновое ущелье, мыс Утриш.
	
7 км




20 км




20 км
	
30




60




60
	
14 мин.




20 мин.




20 мин.
	
Автобус




Автобус




Автобус

	5
	Геленджик-Новороссийск
	31 км
	20
	1 ч. З0 м
	Яхта

	

6
	
Новороссийск - Абрау-Дюрсо

Абрау-Дюрсо - Мемориальный комплекс "Взрыв"
	
21 км


20 км
	
60


60
	
20 мин.


20 мин.
	
Автобус


Автобус

	
7
	
Новороссийск - Анапа
	
53 км
	
20
	
2 ч. 40 м
	
Яхта


	


8
	Анапа – Аквапарк

Аквапарк – Аквариум г. Анапы

Аквариум г. Анапы – Парк 30-летия Победы
	15 км



10 км


20 км
	60



60


60
	15 мин.



10 мин.


20 мин.
	Автобус



Автобус


Автобус

	9
	Анапа – Сочи (с остановками для купания)
	349 км
	20
	17ч. 30м.
	Яхта

	10
	Сочи
	-
	-
	-
	



2.3 Разработка программы обслуживания

Передвижение от города к городу будет проходить на яхте, вдоль черноморского побережья. Проезд от порта, где остановится яхта, до экскурсионного объекта будет осуществляться на микроавтобусе. В течение всего тура вместе с туристами на яхте и на экскурсиях будет находиться сопровождающий.
Размещение туристов будет осуществляться на самой яхте «Анна Мария». Выбор данного средства размещения обусловлено возможностью передвижения к следующему пункту назначения во время непосредственного отдыха туристов.
Питание 3-разовое (полный пансион). Это связано с тем, что туристы тратят много энергии во время экскурсий, а также свежий воздух хорошо влияет на аппетит. Питание осуществляется только на яхте, так как туристы 60% всего времени находятся на судне.
Запланированы как интересные, познавательные экскурсии, которые позволят туристам познакомиться с живописными ландшафтами, так и различные досуговые мероприятия: рыбалка и купание на пляжах. Программа тура рассчитана таким образом, чтобы отдых туристов был разнообразным. Также предусмотрено свободное время, когда туристы могут прогуляться по городу в своё удовольствие.
На протяжении всего круиза туристы обязаны подчиняться требованиям внутреннего распорядка, соблюдать правила безопасности и выполнять все распоряжения экипажа судна. Это одно из важнейших условий безопасности. Соблюдать чистоту на борту судна и на улицах посещаемых городов, бережно относится к памятникам истории и культуры. Проявлять уважение к другим пассажирам, соблюдать тишину. Особое внимание нужно уделить правилам поведения на воде.
В ходе тура будут проведены следующие экскурсии:
1. Поездка на Красную Поляну в Сочи;
2. Обзорная экскурсия по г. Сочи;
3. Экскурсия «В ущелье реки Бешеной» в г. Туапсе;
4. Экскурсия «Волчье ущелье» в г. Туапсе;
5. Экскурсия на скалу Киселёва в г. Туапсе;
6. Экскурсия на Анастасиевские поляны в г.Джубга;
7. Экскурсия на памятник природы «Скала Парус» в г. Геленджик;
8. Поездка в Дельфинарий в г. Геленджик;
9. Посещение голубой бухты, соснового ущелья, мыс Утриш в г. Геленджик;
10. Экскурсия на завод Абрау-Дюрсо в г. Новороссийск;
11. Посещение мемориального комплекса "Взрыв" в г. Новороссийск;
12. Поездка в Аквапарк, Аквариум г. Анапы;
13. Посещение Парка 30-летия Победы в г. Анапа.
Программа тура:
День 1.
09.00 Встреча туристов на набережной г. Сочи (Курортный проспект, д. 18, напротив гостиницы "Москва"). Размещение на яхте. Знакомство с командой
10.00 – Завтрак
10.30-15.30 – Экскурсия на Красную поляну
16.30– Прибытие на яхту. Обед
18.30-20.30 – Обзорная экскурсия по городу
20.30 – Прибытие на яхту. Ужин
20.30 – Выход из порта Сочи
02.50 – Приезд в Туапсе. Ночевка в гавани
День 2.
10.00 –Завтрак
11.00 – 13. 30 Экскурсия «Ущелье реки Бешеной»
13.30-14.30 – Обед
14.30-16.00 – Экскурсия «Посещение волчье ущелье»
16.00-18.30 – Экскурсия « Скала Киселева»
19.00-19.30 – Ужин
20.00 – Выход из порта Туапсе
23.00 – Приезд в Джубгу. Ночевка в гавани
День 3.
10.00 – Завтрак
11.00-13.00 – Экскурсия на Анастасиевские поляны
13.30-14.00 – Обед
14.00-18.30 – Купание на пляже
19.00-20.00 – Ужин
20.00 – Выход из порта Джубги
24.10 – Прибытие в Геленджик. Ночевка в гавани
День 4.
10.00 –Завтрак
11.00-13.00 – Морская прогулка в Голубую бухту к сосновым ущельям, к мысу Утриш.
13.30-14.30 – Обед
15.00-17.00 – Экскурсия в дельфинарий Геленджика
17.00-18.00 – Морская прогулка к памятнику природы «Скале Парус»
19.00-20.00 – Ужин
Ночевка в гавани
День 5.
10.00 – Завтрак.
11.00– Выход из порта Геленджика
12.30 – Прибытие в Новороссийск
13.00-14.00 – Обед
15.00-18.00 – Купание на пляже Новороссийска
19.00-20.00 – Ужин
Ночевка в гавани
День 6.
10.00 – Завтрак
10.30-13.30 – Экскурсия на завод Абрау-Дюрсо и посещение озера с одноименным названием
14.00-14.30 – Обед
15.30-18.00 – Посещение Мемориального комплекса "Взрыв"
19.00-20.00 – Ужин
Ночевка в гавани
День 7.
10.00 – Завтрак
11.00 – Выход из порта Новороссийска
13.40 – Прибытие в Анапу
14.00-15.00 – Обед
16.00-18.00 – Купание на пляже Анапы
19.00-20.00 – Ужин
Ночевка в гавани
День 8.
10.00 – Завтрак
10.30-15.00 – экскурсия в аквапарк г. Анапы (обед осуществляется самостоятельно туристами, по желанию в аквапарке)
15.30-17.30 – экскурсия в Аквариум г. Анапы
18.00-21.30 – экскурсия в Парк 30-летия Победы (ужин осуществляется самостоятельно туристами, по желанию в парке или на центрально набережной г. Анапы, которая находится недалеко от парка)
Ночевка в гавани.
День 9.
7.00 – Выход из порта Анапы
10.00 – Завтрак
10. 30 – 12.00 остановка для купания в море
12.00-14.00 – Свободное время
14.00-15.00 – Обед
15.30 – 17.00 остановка для купания в бухте
18.00-19.00 – Ужин
03.30 – Прибытие в Сочи. Ночевка в гавани.
День 10.
10.00 – Завтрак
11.00-13.30 – Морская рыбалка
14.00-14.30 – Обед
15.00 – Прощание с командой и яхтой. Трансфер до ж/д вокзала.

2.4 Характеристика экскурсионного обслуживания и системы
аттракции

Экскурсионное обслуживание в экологическом яхт-туре вдоль Черноморского побережья осуществляют: туристическое агентство «Аврора Интур Сочи», которое находится по адресу: 354000, Сочи, Центральный район, Воровского, 58 (8622) 901-305 (8622) 901-306 (8622) 901-307 Авиабилеты: (8622) 644-770 avrora@sochi.ru http://www.aurore.ru
Экскурсии, прогулки, досуговые мероприятия, входящие в стоимость тура:
Обзорная экскурсия по г. Сочи
Уникальная возможность своими глазами увидеть достопримечательности Сочи, совершить прогулку по приморской набережной, посетить целебные источники Мацесты. Автомобильный маршрут экскурсионной программы знакомства с Сочи начинается с посещения горы Большой Ахун. На высоту в 600 метров над уровнем моря Вы подниметесь по узкому серпантину горной дороги. Со смотровых площадок трассы открывается великолепный вид на Орлиные скалы и Агурское ущелье. В1936 году здесь была построена тридцатиметровая смотровая башня. С её верхнего уровня перед экскурсантами открывается панорамный вид на горы Главного Кавказского хребта, море и лежащий у подножия город.
Поездка на Красную Поляну в Сочи
Весь посёлок, окружённый снежными вершинами, буквально утопает в зелени ароматных садов, издревле славившихся своими медовыми грушами и пурпурной малиной. Однако основная здешняя ценность - это знаменитый краснополянский мёд. Сегодня этот прекрасный уголок известен почти каждому. Поселок Красная Поляна расположен в 50 км от аэропорта Сочи, на высоте 600 м над уровнем моря. Дорога на Красную Поляну поражает удивительной красотой, головокружительными видами горных рек на дне глубоких ущелий. Природа Красной Поляны удивительна, уникальны и неповторима в любое время года: величественные леса, заснеженные вершина, горные реки, водопады, озера, альпийские луга.
Экскурсия «В ущелье реки Бешеной»
Ущелье реки Бешеной представляет собой небольшую долину с живописными ущельями и каньонами в верховье. Это популярная туристская местность образуется слиянием трех горных потоков Таштай, Букепка и ручей Бешеный. Вся эта местность очень живописна, изобилует мощными обнажениями, водопадами, нависающими карнизами скал. В ущелье на нижних склонах произрастает лиственный лес, представленный, в основном, буком, грабом, дубом, ольхой. Встречаются рощи клёна и ясеня, заросли лещины и заброшенные сады грецкого ореха. Выше - девственные заросли смешанного леса насыщены пихтой кавказской и клекачкой колхидской в подлеске. Реликтовые виды представлены иглицей подлистной, лавровишней, падубом. В этих местах можно увидеть имеются экземпляры тиса ягодного. Такая концентрация растений колхидских видов представляет значительный научный интерес. Это настоящий музей под открытым небом, где посетителя охватывают ощущения красоты и вечности. Противостояние двух стихий - гор и воды привело к образованию здесь грандиозных природных формирований. В большом разнообразии встречаются гроты, раковины, расщелины, ванны. Именно в таких местах человек чувствует себя первооткрывателем. Чуть выше от примыкания ущелья реки Букепки, на основном русле в живописном месте встречается единственный водопад "Глотка". Вы совершите прогулку в Илюшкино ущелье (ручей Бешеный) с посещением 4 водопадов и огромного естественного бассейна - котёл "Циклоп" в начале его каньона.
Экскурсия «Волчье ущелье»
Одно из самых интересных мест в районе Туапсе – «Волчье ущелье» или ущелье «Волчьи ворота». Ущелий с таким названием много даже в Туапсинском районе, не говоря уже о Кавказе вообще. В подобные теснины загоняли волков. Удивительно и во многом загадочно строение мергельной толщи, в которую врезано ущелье. Она состоит из бесчисленного множества чередующихся слоев белого и розового цвета, причем слои идут строго параллельно друг другу. Странная загадка ущелья - его извилистость. От «Волчьих ворот» тропа поднимается на водораздельный хребет. В районе перехода тропы с правого берега на левый, на 20-метровом обрыве темный силуэт тиса ягодного. Древесина этого редкого дерева очень тяжелая. Она тонет в воде, но не поддается гниению, поэтому его называют «негной-дерево». Тропа вьется высоко над ниткой шумящего водопадами ручья. Над верхней дамбой – противоселевым защитным сооружением – на правом берегу обнаруживаются слои горных пород.
Экскурсия на скалу Киселёва
Скала Киселева — находится между мысом Кадош и пос.Агой, в 4 км к северо-западу от г.Туапсе. Фасадом скалы является гладкая стена высотой 43 м. Он прочен, как бетон, и уверенно противостоит водной стихии. У подножья скалы небольшой пляж. Скала получила свое название в честь художника А.А.Киселева. Прекрасные пейзажи окрестностей г.Туапсе и мыса Кадош навсегда оставили память об этом человеке. Скала сложена флишевыми породами — мергелями, песчаниками, известняками, аргиллитами. На скалах укоренилась сосна пицундская. Вокруг насчитывается до 30 видов деревьев и кустарников, 7 видов лиан. На плоской вершине утеса, под широколиственным лесом, сохранились остатки четвертичных прибрежно-морских отложений с галькой и окаменевшей фауной (морская терраса). Они резко отличаются от коренных пород своей рыхлостью и желтоватым цветом. Эти отложения являются очень важным документом геологической истории. Они свидетельствуют о сравнительно недавнем вздымании Кавказа.
Экскурсия на Анастасиевские поляны
"Анастасиевские поляны" располагается в уникальном месте, в предгорьях Главного Кавказского Хребта, в 25 км. севернее города Туапсе. Климатическая зона, в которой он расположен позволяет отдыхать там практически круглый год без сезонных перерывов. От центра "Анастасиеские поляны" рукой подать до вершин достаточно известных уже гор Индюк (859,1 м), Семашхо (1035 м), Два Брата (921,1 м) и Семиглавая (1425,1 м). Горная река Пшенахо и горный ручей Шпичатский поток протекают вдоль границ базы. В верховьях Шпичатский поток образует водопады и удивительные «чаши», купание в которых ещё никого не разочаровало. А в горной Пшенахе можно не только искупаться, но и половить небольшую, но очень вкусную рыбку: голавля, пескаря, усача и плотву.(http://www.anastasievka.ru)
Экскурсия на памятник природы «Скала Парус»
Скала Парус — памятник природы в Краснодарском крае, находящийся на берегу Чёрного моря в 17 км к юго-востоку от Геленджика, недалеко от села Прасковеевка (около 500 метров по берегу моря). Представляет собой вертикально стоящий на берегу моря пласт песчаника, отделённый от основного скального массива провалом. По форме скала напоминает очертания четырёхугольного паруса, за что и получила своё название. При толщине скалы немногим более метра высота составляет более 25 метров, а длина — более 20 (в различных источниках говорится о высоте 30 метров и длине 25 метров), при этом скала более чем на три четверти выдаётся в море перпендикулярно берегу.
На высоте примерно 2,5 метра в Парусе есть отверстие, происхождение которого весьма неясно. Причинами появления данного уникального образования послужили наступление моря на сушу, эрозия, а также различная прочность скальных пород.
Экскурсия на завод Абрау-Дюрсо
Одним из самых ярких впечатлений, при посещении южного побережья России, обязательно станет экскурсия на завод шампанских вин, который расположен в поселке Абрау-дюрсо. Курорт Абрау-Дюрсо, издавна славится не только прелестными пейзажами, и красивейшим озером, крупнейшим в Краснодарском крае, но еще и ласковым климатом и отличной экологией, благодаря чему растет здесь, пожалуй, самый сочный и ароматный на Кубани виноград. Из него на заводе, который находится недалеко от виноградников, и производят шампанские и игристые вина, давно ставшие у россиян, одним из любимейших украшений праздничного стола. Сама программа экскурсии, на завод шампанских вин, включает в себя несколько занимательных пунктов. Это посещение винных погребов, знакомство с технологическим процессом изготовления шампанского, и дегустация производимой здесь продукции. В начале экскурсии, под руководством экскурсовода, гостям завода, предложат посетить таинственные винные погреба. Сердце завода. В этих погребах «дозревает» - набирает вкус и крепость виноматериал. Сами винные погреба, вырублены прямо в скалах. Благодаря чему, температура в них, постоянно поддерживается, на необходимых для винного брожения 15, 16 градусов. Размеры этих погребов, поражают своей масштабностью. Ведь их длина составляет больше пяти с половиной километров. Экскурсия на заводе длится около часа. За это время посетители проходят мимо стеллажей с шампанским, узнают о классификации и свойствах вина, а также знакомятся с технологическим процессом его изготовления. Опытный сомелье, знакомит посетителей с культурой пития "Напитка Аристократов". Рассказывает о блюдах, сочетание с которыми оптимально для употребления шампанского. В конце экскурсии, посетителей приглашают посетить дегустационный зал завода, для того, чтобы уже непосредственно продегустировать и оценить нескольких сортов вина, здесь производимых, а также для того чтобы приобрести понравившуюся бутылку шампанского Абрау.
Посещение мемориального комплекса "Взрыв"
Экскурсия включает посещение мемориального комплекса, посвящённого героям гражданской и Великой Отечественной войны, расположенного на набережной имени адмирала Серебрякова, вход в который обозначен ростральными колоннами, стоящими у самого берега моря. Также туристы посетят "Долину смерти", увидят памятник "Дерево взрыв", состоящий из осколков снарядов массой в 1250 кг, ровно столько смертоносного металла приходилось на каждого воина-малоземельца.

2.5 Выбор партнеров и договорная компания

Экологический яхт-тур «Черноморская ривьера – рай Земли» начинается и заканчивается в городе Сочи Краснодарского края, именно в этот пункт и приезжают туристы на поезде, т. е на железнодорожный вокзал. На железнодорожном вокзале группу туристов встречает представитель туристической компании, организующей путешествие, т.е туристическое агентство «Аврора Интур Сочи». Трансфер от железнодорожного вокзала до яхты, а также все внутримаршрутные перевозки в городе Сочи осуществляются на микроавтобусе «Фольксваген», количество мест: 17+1 (водитель). Описание:
кондиционер, аудиосистема, микрофон, салон велюр. Микроавтобус принадлежит ООО "Автотранспортное Агентство Агата", адрес: 354000, Сочи, ул. Горького, 58, каб. 11.
В туре используется только одно средство размещение – яхта. Яхта "Анна Мария" - это новая реальность жизни на борту. Спроектирована и построена как деревянный двухмачтовый парусник, это просторная и стильная яхта с идеально расположенными каютами в каждой, из которой имеется мраморная ванная комната. В просторном салоне, в котором работает бар, можно насладитесь блюдами средиземноморской кухни, которые для Вас на борту готовит повар. Расслабиться можно, принимая солнечные ванны на просторной передней палубе или спокойно почитать на широких диванах на корме. Парусная яхта дает возможность ощутить чары круизных обычаев совмещая их с роскошью и комфортом яхты класса люкс. Для любителей активного отдыха, яхта оборудована водными лыжами, снаряжением для подводного плавания, снаряжением для рыбной ловли и другими. Яхта "Анна Мария" и ее команда предлагают роскошный отдых на черном море.
Туристическое агентство «Аврора Интур Сочи» заключила агентские соглашения со всеми средствами размещения. После того как набрана группа, туристическая компания бронирует яхту.
Поставщиком услуг питания является ресторан на яхте. Все питание происходит только на круизном судне, вне яхты туристы питаются за свой счет. В экологическом яхт-туре «Черноморская ривьера – рай Земли» предусмотрено трех разовое питание.

Договорной план фирмы
	№ п/п
	Наименование партнера
	Основной предмет договора

	Срок действия договора
	Сроки заключения
	Особые сведения

	1
	Автотранспортное предприятие «Агата»
	Услуги перевозок
	1 год
	1.05.2010
	Трансфер:
ж/д вокзал- яхта;
яхта- ж/д вокзал.
Внутри-маршрутные
перевозки:
Яхта-Красная поляна (Сочи);
Яхта-парк «Дендрарий»;
Яхта- Дельфинарий в г. Геленджик;
Яхта-г.Новороссийск Абрау-Дюрсо;
Яхта- Мемориальный комплекс "Взрыв" г.Новороссийск;
Яхта-Аквапарк (Анапа);
Аквапарк (Анапа) -
Аквариум г. Анапы;
Аквариум г. Анапы – Парк 30-летия Победы.

	2
	Яхта
«Анна-Мария»
	Услуги размещения 
	1 год
	2.05.2010
	Размещение:
2-местные/
3-местные
каюты

	3
	Яхта
«Анна-Мария»
	Услуги питания
	1 год
	2.05.2010
	Питание:
полный пансион

	4
	Туристическое агентство
«Аврора Интур Сочи»
	Экскурсионные услуги
	1 год
	3.05.2010
	Экскурсия обзорная по городу Сочи;
Экскурсии на Скалу Киселёва, Волчье ущелье,
«В ущелье реки Бешеной»;
Экскурсия на Анастасиевские поляны;
Памятник природы «Скала Парус», Голубая бухта, сосновое ущелье, мыс Утриш, Мемориальный комплекс "Взрыв", Аквапарк, Аквариум г. Анапы, Парк 30-летия Победы.

	5
	Дельфинарий
(г. Геленджик)
	Экскурсионные услуги
	1 год
	4.05.2010
	Экскурсия в дельфинарий

	6
	Завод
Абрау-Дюрсо
	Экскурсионные услуги
	1 год
	5.05.2010
	Экскурсия по заводу



2.6 Разработка технологической документации

Временная шкала туроперейтинговой программы
Временная шкала составлена для новой программы рецептивного туроператора (Экологический яхт-тур «Черноморская ривьера – рай Земли»).

	Виды деятельности
	Год
	Сроки
	Конкретные виды работ

	Научно-исследовательская работа-планирование

	1-й год (за два года до внедрения тура)
	Июнь – август



Сентябрь - декабрь
	Маркетинговые исследования. Изучение экономических факторов, влияющих на будущие развития эколого-исторического тура, изучение потребностей потенциальных клиентов других регионов.

Установление основных частей туристского продукта

	Планирование – переговоры 
	2-й год
	Январь



Февраль - март

Апрель - май
	Вторая стадия маркетинга: разносторонние сравнивания альтернативных мест назначения.

Принятие решения о круизных яхтах, их вместимости и продолжительности тура
Первоначальные переговоры об оформлении брошюр и буклетов. Переговоры с круизными компаниями, транспортной компанией, экскурсионными фирмами, другими новыми поставщиками услуг выбранными на планируемый год. 

	Работа по подготовке персонала и буклетов
	
	Июнь







Июль – август






Ноябрь - декабрь

	Оформление контактов с яхт-компанией, с транспортной компанией, аквапарком, дельфинарием, заводом Абрау-Дюрсо.
Подготовка и печать сигнального экземпляра буклета.
Изготовление иллюстрированных каталогов.
Ранние разработки текста

Производство каталога/ буклета.
Оценка продажной цены тура в зависимости от инфляции и валютного курса.

Подготовка служащих по бронированию. Расчет окончательной цены тура.

	Продвижение
	3-й год
	Январь - март





Апрель - май

Май - июнь
	Распространение буклетов/каталогов среди партнеров по сбыту.
Начальное продвижение тура. Первая публичная реклама тура в СМИ. Участие в тур. выставках. Обкатка маршрута.
Пик рекламы и продаж. Набор и обучение сопровождающих.

Первый прием туристов по новому туру.



2.6.1 Технологическая карта туристского путешествия

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА
туристского путешествия по маршруту « Черноморская ривьера – рай Земли» на 2011 г.
1. Основные показатели маршрута
Вид маршрута – водный экологический
Протяженность маршрута – 723 км
В т.ч. пешком – 20 км
Продолжительность путешествия (сут.) – 10 дней/9 ночей
Число туристских групп – 13
Число туристов в группе – 12
Всего туристов по маршруту – 156
Всего человеко-дней обслуживания – 1560
Начало обслуживания на маршруте первой группы – 02.05.2011
Начало обслуживания на маршруте последней группе – 17.10.2011
Конец обслуживания последней группы – 26.10.2011

	Месяц
	Число туристских групп в месяц
	Число туристов в месяц
	График заезда туристов по месяцам

	Май
	2
	24
	02.05-11.05; 18.05-25.05

	Июнь
	2
	24
	30.05-08.06; 13.06-22.06

	Июль
	3
	36
	27.06-06.07;11.07-20.07; 25.07-03.08

	Август
	2
	24
	08.08-17.08; 22.08-31.08

	Сентябрь
	2
	24
	05.09-14.09; 19.09-28.09

	Октябрь
	2
	24
	03.10-12.10; 17.10-26.10



Адрес туристского предприятия, с которого начинается путешествие: Яхта «Анна-Мария», по адресу: Курортный проспект, д.18, напротив гостиницы «Москва».
2. Программа обслуживания туристов в путешествии по маршруту
«Черноморская ривьера – рай Земли»

	Населенные пункты, расстояния между ними, способы передвижения, время прибытия в пункт и выезда из него
	Наименование туристских предприятий и условия размещения
	Запланированные туристские услуги. Наименования Экскурсий, туристских прогулок и походов
	Внутри-маршрутные перевозки

	
Сочи

	Размещение на яхте «Анна-Мария» в 2, 3-местных каютах
	Встреча группы руководителем туристического предприятия
	_

	21.00-24.00 Сочи-Туапсе
(75 км)
	Размещение на яхте «Анна-Мария» в 2, 3-местных каютах
	Экскурсии:
«Ущелье реки Бешеной», «Волчье ущелье»,
«Скала Киселева».
	
микроавтобус Фольксваген

	20.00-22.00
Туапсе-Джубга
(42 км)
	Размещение на яхте «Анна-Мария» в 2, 3-местных каютах
	
Экскурсия на Анастасиевские поляны
	
микроавтобус Фольксваген

	20.00-23.10
Джубга-Геленджик
(64 км)

	Размещение на яхте «Анна-Мария» в 2, 3-местных каютах
	Памятник природы «Скала Парус», Дельфинарий,
Голубая бухта, сосновое ущелье, мыс Утриш
	микроавтобус Фольксваген

	11.00-13.00Геленджик-Новороссийск
(39 км)
	Размещение на яхте «Анна-Мария» в 2, 3-местных каютах
	Абрау-Дюрсо –
Мемориальный
комплекс "Взрыв"

	микроавтобус Фольксваген

	11.00-14.00
Новороссийск-Анапа
(64 км)
	Размещение на яхте «Анна-Мария» в 2, 3-местных каютах
	Аквапарк, Аквариум г. Анапы,
Парк 30-летия Победы
	микроавтобус Фольксваген

	8.00-24.00
Анапа-Сочи
(249 км)
	Размещение на яхте «Анна-Мария» в 2, 3-местных каютах
	
_
	
_



Всего:
· Автотранспортное предприятие г. Сочи «Агата»;
· Дельфинарий;
· Завод Абрау - Дюрсо;
· Туристическое агентство «Аврора Интур Сочи».
3. Краткое описание путешествия
Экологический яхт-тур вдоль Черноморского побережья позволяет туристам увидеть всю прелесть Черного моря и его побережья. Во время путешествия будут совершаться остановки в красивейших уединенных бухтах, где туристы смогут поплавать в кристально чистой воде и позагорать. Во время тура туристы познакомятся с самыми красивыми памятниками природы Краснодарского края, посетят великолепнейшие бухты, познакомятся с историей русских шампанских вин на заводе Абрау Дюрсо, посетят дегустационные залы марочных десертных и шампанских вин этого завода, отправятся к мемориальному комплексу «Взрыв», отдохнут в парке развлечений, посетят дельфинарии, где увидят интереснейшее шоу, подготовленное этими поразительно умными и дружелюбными животными и также туристам представиться возможность даже поплавать с ними.
Продолжительность тура составляет 10 дней 9 ночей. Маршрут путешествия пролегает через г. Сочи - г. Туапсе - г. Джубга - г. Геленджик - г. Новороссийск - г. Анапа. Размещение туристов осуществляется на яхте «Анна-Мария».

2.6.2 Информационный листок
Отдых на черноморском побережье дает огромный запас бодрости и хорошего настроения на весь год. Во время яхт-тура по Черноморскому побережью туристы посетят красивые окрестности Черного моря. Морское купание или талассотерапия в сочетании с чистым воздухом, напоенном ароматами леса и моря принесет ощутимый оздоровительный эффект. Сильное положительное эмоциональное воздействие южных красот поднимает жизненный тонус отдыхающих.
Краснодарский край - субъект Российской Федерации, образован 13 сентября 1937 года. Территория – 76 тыс. квадратных километров. Население 4879,8 тысячи человек. Край разделен на 38 районов и включает 28 городов. 
Краснодарский край расположен в западной части Большого Кавказа и на Кубано-Приазовской низменности. Климат от умеренного континентального до субтропического, со средними температурами января от –80 С в горах до +50 С на побережье Черного моря; июля – от +130 С в горах до +240 С на побережье. 
 Край обладает развитой сетью железных и автомобильных дорог. Аэропорты: Краснодар, Сочи (Адлер), Анапа, Геленджик. Важнейшие морские порты – Новороссийск и Туапсе. Краснодарский край – главный курортный регион России со множеством холодных и термальных целебных источников. Крупнейший в стране бальнеологический (Мацеста) и приморский климатический курорт, функционирующий с 1909 года – 145-километровый участок Черноморского побережья Большого Сочи, включает Сочинский, Лазаревский, Хостинский и Адлерский курортные районы. Другие курорты: Анапа – преимущественно детский приморский климатический и бальнеологический курорт; Геленджик, приморская климатическая курортная зона которого включает поселки Кабардинка, Дивноморское, Джанхот, Бетта, Архипо-Осиповка; Туапсе с поселками Джубга, Новомихайловский, Ольгинка, Небуг, Агой, Гизель-Дере, Шепси; Ейск – бальнеогрязевой.
Экологический яхт-тур вдоль Черноморского побережья позволяет Вам окунуться в мир неповторимой природы и красоты Краснодарского края и его акваторий. Тур проходит через г. Сочи, г. Туапсе, г. Джубгу, г. Геленджик, г. Новороссийск, г. Анапу. Во время тура туристы познакомятся с самыми красивыми памятниками природы Краснодарского края, посетят великолепнейшие бухты, познакомятся с историей русских шампанских вин на заводе Абрау Дюрсо, посетят дегустационные залы марочных десертных и шампанских вин этого завода, отправятся к мемориальному комплексу «Взрыв», отдохнут в парке развлечений, посетят дельфинарии, где увидят интереснейшее шоу, подготовленное этими поразительно умными и дружелюбными животными и также туристам представиться возможность даже поплавать с ними.
Продолжительность тура составляет 10 дней 9 ночей. Маршрут путешествия пролегает через г. Сочи - г. Туапсе - г. Джубга - г. Геленджик - г. Новороссийск - г. Анапа. Размещение туристов осуществляется на яхте «Анна-Мария».
В экологическом яхт-туре вдоль Черноморского побережья в качестве средства размещения будет использоваться яхта. Яхта «Анна-Мария» - круизное судно класса «люкс», сдано в эксплуатацию 25 августа 2002 года. Длина max – 24 м; Ширина max – 6,2 м; Осадка – 3,5 м; Тип парусного вооружения – «КЭЧ»; Площадь парусов – 362 м2; Скорость max - 12-14 узлов; 2 главных двигателя: 2 валолинии, 2 гребных винта; штурманская система глобального позиционирования JPS; система спутникового приема погоды и штурманской информации «NASA NAVTEX»; система космического спасения «KOSPAS SARSAT»; спасательные плоты «LALIZUS»; спасательные жилеты «SOLAS»; радио и мобильная телефонная связь. Яхта сертифицирована Главным регистром судоходства, Лицензирована для пассажирских перевозок Департаментом морского флота Министерства морского транспорта, все пассажиры и члены экипажа застрахованы. Район плавания не ограничен, автономность – 15 суток, пассажировместимость – до 12 человек. Туристы размещаются в двух и трех местных каютах класса люкс. В каюте имеются: ванная, туалет, спутниковое телевидение. (http://www.yaltinfo.com/yacht/)
Экологический яхт-тур вдоль Черноморского побережья осуществляется на яхте класса люкс «Анна-Мария». Яхта арендуется с командой на борту и все хлопоты, связанные с закупкой продуктов и приготовлением пищи, берет на себя кок (хостесс). Меню и выбор напитков также оговаривается заранее.
Яхта «Анна-Мария» имеет более чем достаточно места, чтобы сделать запас на все плавание. Рацион согласовывается с заказчиками либо в процессе плавания, либо заранее. Завтрак, как правило, мало отличается от того, к чему все привыкли в гостиницах. Для него закупаются продукты, не требующие вторичной тепловой обработки. Это упакованные для длительного хранения яйца, суфле, нарезки, йогурты и другие молочные продукты, мюсли, кукурузные хлопья, каши быстрого приготовления, фрукты, салаты и овощи всех видов. Обязательно свежий хлеб, для этого, соответственно, маршрут планируется с регулярными заходами в торговые зоны (http://www.c-culture.ru/)
Яхта «Анна-Мария» оборудована камбузом, позволяющим готовить на ходу в условиях любого крена. Качество еды, приготовленной на борту яхты абсолютно ничем не отличается от качества стационарного питания в отеле. Поэтому обед на борту будет таким, какой пожелает клиент.
Яхта «Анна-Мария» арендуется с командой на борту. Туристическое агентство «Аврора Интур Сочи» предоставляет человека, который отвечает за экскурсионное обслуживание в течении всего яхт-тура.
В стоимость тура входит:
· аренда яхты;
· работа экипажа;
· экскурсионная программа (Сочи - Красная Поляна, экскурсия обзорная по Сочи, парк "Дендрарий"; Туапсе - В ущелье реки Бешеной, Волчье ущелье, скала Киселёва; Джубга - Экскурсия на Анастасиевские поляны; Геленджик - Памятник природы «Скала Парус», Дельфинарий, Голубая бухта, сосновое ущелье, мыс Утриш; Новороссийск - Абрау-Дюрсо, Мемориальный комплекс "Взрыв"; Анапа – Аквапарк, Аквариум г. Анапы, Парк 30-летия Победы).
· питание (полный пансион);
· проживание в каютах;
· пользование яхтенным оборудованием;
· рыбалка в открытом море;
· страховка.
Экскурсии:
* Экскурсия на Красную Поляну. Рекомендуемая форма одежды: удобная. Посетите маршрут "Красная поляна"! Об этой поездке можно говорить бесконечно, но лучше своими глазами полюбоваться видом Главного Кавказского хребта с высоты 2238 м над уровнем моря. Именно на такую высоту Вас поднимет канатно-кресельная дорога. Для тех, кто не решится на подъем, у подножия горы Аибга масса других развлечений: конные прогулки, полеты на парапланах, катание на горных велосипедах, джиппинг на Хмелевские озера и многое другое. По дороге на Красную поляну Вы посетите пасеку, где настоящие профессионалы познакомят Вас с продукцией пчелохозяйства, Чвижепсинский нарзанный источник, водопад Девичьи слёзы.
* Обзорная экскурсия по городу Сочи. Уникальная возможность за одну экскурсию узнать о Сочи много нового и интересного. Своими глазами Вы увидите достопримечательности Сочи, совершите прогулку по приморской набережной, пройдетесь по тенистым аллеям знаменитого парка «Ривьера», посетите целебные источники Мацесты. Об истории и сегодняшнем дне курортного города Вам расскажут опытные гиды. Автомобильный маршрут экскурсионной программы знакомства с Сочи начинается с посещения горы Большой Ахун. На высоту в 600 метров над уровнем моря Вы подниметесь по узкому серпантину горной дороги. Со смотровых площадок трассы открывается великолепный вид на Орлиные скалы и Агурское ущелье. 20 крутых поворотов и 10 километров дороги позади – перед Вами вершина Ахуна. В1936 году здесь по проекту архитектора С.Н. Воробьева была построена тридцатиметровая смотровая башня. С её верхнего уровня перед экскурсантами открывается панорамный вид на горы Главного Кавказского хребта, море и лежащий у подножия город.
* «Экскурсия на Скалу Киселёва» Скала Киселёва является одним из первых памятников природы Туапсинского района. Она названа в честь академика живописи, художника-передвижника А.А. Киселева, который написал картину «Скала слёз». Представляет собой трехгранный каменный утёс, выступающий в Чёрное море, высотой в 46 метров. Сама находится на территории охраняемого лесопарка Кадош. Здесь туристы смогут полюбоваться соснами, а на вершине расположена площадка, поросшая лесом, на которой произрастает огромное количество различных деревьев и кустарников, 7 видов лиан и различные травянистых растений, а также обратите внимание на грациозные папоротники. Одно из самых красивых достояний этой скалы - это орхидеи. А у подножия скалы расположился небольшой галечниковый пляж с прозрачной морской водой и ровным дном, где туристы смогут искупаться, позагорать и просто насладиться природой.
* Туристический маршрут по Волчьему ущелью, проходящий вдоль русла реки Паук до водопада. Это достаточно долгая пешая прогулка по живописным и малолюдным местам, но это того стоит. Начало маршрута является излюбленным местом для пикников, но пройдя глубже в лес, вы останетесь наедине с природой. Наградой будет очень красивая солнечная поляна и довольно высокий водопад с небольшой «ванной» прохладной воды.
* Экскурсия к памятнику природы «Скале Парус» Красота ландшафтов привлекают в Джанхот истинных ценителей красоты. В 2-х км. от х. Джанхот из пронизанных солнечными лучами прибрежных вод одиноко возвышается уникальный памятник природы песчаниковая скала "ПАРУС". Эта скала длиной 25 метров, высотой 30 метров, толщиной более метра, она вытянута перпендикулярно к берегу. Вы можете искупаться на берегу открытого моря, сфотографироваться с уникальным памятником природы. Насладиться ароматом и красотой Пицундской сосны.
* Экскурсия в Дельфинарий. Во время представления в дельфинарии не дадут скучать ни детям, ни взрослым великолепные артисты: дельфины, афалины, а также тюлени и морские котики. В программе – уникальные по сложности номера и трюки, неподвластные ни одному другому дрессированному животному. По окончании представления желающие могут сфотографироваться с ними и поплавать.
* Экскурсия в Голубую бухту, сосновое ущелье, мыс Утриш. Голубая бухта – это просто сказка!! Вас ждет галечный пляж, чистейшее море и горы вокруг, на мысе Утриш также великолепный пляж и чистейшая вода. В сосновом ущелье вы сможете насладиться природой, подышать чистым сосновым воздухом и конечно же полюбоваться соснами.
*Экскурсия на завод шампанских вин Абрау-Дюрсо Здесь Вы не только осмотрите окрестности, познакомесь с историей завода, но и сможете. посетить дегустационные залы марочных десертных и шампанских вин этого завода.
* Экскурсия в Мемориальный комплекс "Взрыв" Экскурсия включает посещение мемориального комплекса, посвящённого героям гражданской и Великой Отечественной войны, расположенного на набережной имени адмирала Серебрякова, вход в который обозначен ростральными колоннами, стоящими у самого берега моря. Также туристы посетят "Долину смерти", увидят памятник "Дерево взрыв ", состоящий из осколков снарядов массой в 1250 кг, ровно столько смертоносного металла приходилось на каждого воина-малоземельца.
* Экскурсия в Аквапарк г. Анапа «Золотой пляж» Это лидер среди аквапарков не только Черноморского побережья, но и всей России. Аквапарк «Золотой пляж» подарит радость и незабываемые впечатления детям и даст возможность взрослым хоть ненадолго почувствовать себя детьми. Кристально чистая вода во всех бассейнах подвергается трем степеням очистки, проходя через кварцевые фильтры шесть раз. Уникальное оборудование аквапарка включает в себя три сообщающихся бассейна, три индивидуальных бассейна, 11 горок и единственный в России аттракцион «Штормовая волна» (бассейн с волнами в 3-4 балла). К услугам отдыхающих удобные раздевалки, душевые кабины, камеры хранения.
* Экскурсия в Аквариум г. Анапы Любознательным туристам будет очень интересно побывать в морском аквариуме, где они познакомятся с представителями фауны Черного моря: рыбами, крабами, морскими коньками, моллюсками и т.д. Экскурсовод расскажет занимательную историю из жизни обитателей подводного царства.
* Экскурсия в Парк 30-летия Победы. Это отличное место для туристов, жаждущих развлечений и впечатлений. Здесь огромное количество аттракционов, качелей, каруселей, смех и шум не смолкает с утра и до глубокой ночи. Есть и «заморские» - «американские горки», с гулом и визгом проносятся они мимо зевак, «рейнджер» - даст встряску всему Вашему телу.
А для детей в Анапе просто раздолье - электромобили, детский городок со всевозможными верёвочными лестницами, батутами, катание на пони и лошадях, компьютерный зал - для тех кто и на отдыхе не желает отставать от прогресса. Если душа просит песни, здесь Вы найдёте её в «караоке». Тир – излюбленное место, желающих проверить свою меткость, и ещё множество хитроумных и интересных забав предложат Вам в парке.
Тенистые аллеи укроют от палящего солнца, и в их тени Вы с наслаждением полакомитесь мороженым или сахарной ватой.
Гуляя по уютным дорожкам, они Вас обязательно приведут к «Русским воротам», это остатки турецкой крепости построенной в 1783 г., по приказу Николая I, все турецкие крепости были уничтожены. Сохранились лишь восточные ворота в память о героизме русских войск.
Выставка «Мир животных» приглашает полюбоваться на больших говорящих попугаев, обезьянок, кроликов, фазанов, белок и других экзотических животных. Парк плавно выходит на центральную набережную г. Анапа и вот Вы у самого синего, Чёрного моря – отдыхайте с удовольствием!

2.6.3 Памятка туриста
Дорогой турист, мы рады, что Вы воспользовались услугами нашей компании!
Пожалуйста, примите к сведению правила, выполнения которых обеспечит Вам, безопасное времяпрепровождения и оставит только самые приятные впечатления от отдыха!
1. Туристы должны соблюдать на борту общественный порядок, требования по обеспечению безопасности плавания (Правила плавания по ВВП РФ), и правил пожарной безопасности. На протяжении всего круиза туристы обязаны подчиняться требованиям внутреннего распорядка и выполнять все распоряжения экипажа судна и дирекции круиза.
2. Туристы обязаны прибыть вовремя на борт судна в портах стоянки для продолжения круиза. В случае опоздания Компания не несет ответственности за возврат туриста на судно. График движения теплохода и распорядок на нем осуществляется по московскому времени! Теплоход опоздавших не ждет! Отставшие туристы несут полную материальную и моральную ответственность за последствия, возникающие в связи с их опозданием к отправлению теплохода.
3. При выходе с теплохода туристы обязаны оставить ключи от каюты у администратора на стойке регистрации.
4. Места для курения расположены на палубах и оборудованы специальной урной. Курение в любых других местах судна запрещено противопожарными правилами и ФЗ «Об ограничении курения в РФ». Курение в каютах на теплоходах запрещено!
5. Судна оснащены необходимым оборудованием для обеспечения безопасности плавания и полностью соответствует всем действующим в РФ стандартам судоходства и охраны жизни на воде. В экстренных случаях эвакуация туристов с борта судна осуществляется силами экипажа под руководством капитана. Индивидуальные спасательные жилеты и инструкция по их использованию находятся в каждой каюте. Обо всех необходимых действиях туристы будут оповещены по судовой радиотрансляционной сети.
6. В случае если при нахождении на борту судна жизни и здоровью туристов угрожает опасность, им следует обращаться к дирекции круиза или вахтенному начальнику;
7. За нарушение общественного порядка на судне, порчу судов и судового имущества виновные несут ответственность в соответствии с действующим законодательством и настоящим договором. В отношении правонарушителей предусмотрено применение следующих санкций:
- прекращение обслуживания алкогольными напитками Туриста, находящегося в состоянии, как сильного алкогольного опьянения, так и любой другой интоксикации;
- применение мер принуждения к лицу, отказывающемуся выполнять распоряжения капитана судна;
- удаление Туриста-правонарушителя с борта судна в ближайшем пункте остановки, а в случае совершения судном вынужденной остановки – возмещение пассажиром дополнительных расходов, понесенных судном в результате его недопустимого поведения;
- передача такого Туриста в органы внутренних дел на речном транспорте;
- возмещение пассажиром или фрахтователем судна материального ущерба, причиненного им судну вследствие порчи принадлежащего ей имущества.
Правила поведения на теплоходе и проживания в каютах:
· соблюдать чистоту и порядок;
· строго соблюдать правила пожарной безопасности;
· при уходе из каюты закрывать водоразборный кран, выключать свет;
· не оставлять каюты и окна открытыми, особенно во время стоянок;
Во время круиза на запрещается:
· бросать мусор за борт;
· шуметь после 24-00;
· бегать по трапам и палубам;
· на стоянках - купаться в не установленных местах и заплывать за буи;
В каютах запрещается:
· курить (материал для отделки кают теплохода быстровозгораемый);
· пользоваться электронагревательными приборами;
· держать животных и птиц без разрешения администрации;
· оставлять детей одних без присмотра;
Меры предосторожности:
· в случае обнаружения дыма немедленно сообщить дежурному, находящемуся в главном пролете яхты;
· в случае пожара нужно выйти на открытую часть палубы и ждать команды капитана судна
ВНИМАНИЕ!!!
Туристы, взявшие с собой несовершеннолетних детей, несут за них полную ответственность!
Необходимо соблюдать особую осторожность на палубах и трапах во время и после дождя. При сильной качке не рекомендуется стоять у бортов и выходить ночью на.
8. По окончании круиза все Туристы в течении 1 часа обязаны покинуть судно.
Желаем приятных путешествий и новых открытий!


3 ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОТУРА

3.1 Описание программы многодневного тура

3.1.1 Описание региона конкретных охраняемых территорий, по которым проводится тур
Основным местом отдыха в Краснодарском крае является побережье Чёрного моря.
Черноморское побережье — это песчаные и галечные пляжи, протянувшиеся полосой вдоль юго-западного форпоста нашей страны. Черноморское побережье — это теплый бриз, обдувающий восхитительные берега. Черноморское побережье — это восхитительные по своей красоте скалы, неприступно вздымающиеся над морем. Черноморское побережье — это редкая природа, переходящая от лесостепей в субтропики.
Черноморское побережье — это ручьи — маленькие и еле заметные источники и восхитительные водопады искрящейся чистой горной воды. И это море! Это восхитительное Чёрное море.
Чёрное море стало первым и главным морем для многих поколений в России. «Поехать на море» обычно и значит — на Чёрное море. Оно очень хорошо подходит для детей — летом здесь редки шторма, а штиль наступает куда чаще, чем, скажем, на соседнем Средиземном море — ведь Чёрное море небольшое, ветру труднее раскачать волны, и успокаивается оно быстро. Здесь почти нет опасных для человека морских животных, а в воде мало соли, и она не щиплет глаза. Здесь хорошо учиться нырять, впервые знакомиться с подводным миром.
Умеренный климат, теплое чистое море, хвойные леса, современные отели и пансионаты, курортные базы и дома отдыха делают эти места привлекательными для отечественных и иностранных туристов. И все это по ценам значительно ниже аналогичных курортов за рубежом.
Черноморское побережье Краснодарского края включает в себя: Большое Сочи (Лазаревское, Хоста, Адлер) и курортные зоны: Анапа, Геленджик, Туапсинский район, Ейск, Горячий ключ.
Туапсе - небольшой портовый город расположен на берегу Туапсинской бухты Чёрного моря в устье двух рек — Туапсе и Паук, окаймленной предгорьями Большого Кавказа.
Более 1200 видов колхидской и крымской флоры встречаются в лесах Туапсе, занимающих более 80% территории Туапсинского района, что благоприятно сказывается на экологии. Здесь можно увидеть великолепные горные ландшафты, долины рек, водопады и природные памятники, ставшие объектом посещения туристов. В районе обнаружено более 300 произведений архитектуры древнего человека, эпохи раннего мегалита, постоянно привлекающих внимание туристов.
Это динамичный развивающийся современный курорт, предлагающий разнообразные условия для отдыха, оздоровления, санаторно-курортного лечения.
Сочи - летняя столица России. Район Большого Сочи раскинулся на 145 км по побережью. Это самый большой по протяженности курорт в мире. Сочи уникален своей природой, вся территория Сочи входит в состав Государственного национального парка. Только тут можно всего за один час на машине, от побережья добраться до ледников Кавказских гор.
Сочи не только уникальный природный заповедник, но и крупный мегаполис, где жизнь кипит и днем и ночью. Концертные залы, театры, цирк, Дендрарий, знаменитый парк «Ривьера» с летним театром дают удивительные представления с наиболее известными артистами, которые приезжают в Сочи летом на гастроли. Огромное количество баров, кафе, ресторанов и ночных клубов позволят веселиться гостям курорта до утра.
Геленджик, расположился на берегу Геленджикской бухты, окаймленной живописными Кавказскими горами, является одним из самых популярных Черноморских курортов России.
Геленджик — благоустроенный курорт. Здесь много санаториев и пансионатов, домов и баз отдыха, детские оздоровительные лагеря, а также летние базы, гостиницы и многочисленные базы отдыха. Многие здравницы курорта работают круглый год.
Любители экскурсий могут поучаствовать в пешеходных экскурсиях по горным тропам и ущельям и экскурсиях на теплоходах или автобусах. Маркхотский хребет, долина реки Жене, водопады и дольмены — места погребения древних людей, сложенные из громадных каменных плит, вот далеко не полный список местных достопримечательностей.
Каждый год, в первое воскресенье лета, в городе проходит карнавал «Геленджику улыбается солнце». С 2004 года в Геленджике есть аквапарк «Золотая бухта» и «Сафари-парк».
Анапа - наверное, самое известное место в России для отдыха с детьми и детского отдыха. Прекрасный степной климат, солнечная погода более 280 дней в году, соседство с горами Кавказа и степями юга России делает это место идеальным для детского отдыха, здесь мелкое море, чистый воздух и многочисленные развлечения.
Анапа богата песчаными пляжами, лечебными грязями, целебной минеральной водой. Многочисленные бары, рестораны, кинотеатры, дискотеки, казино, яхт-клуб, современный аквапарк и детские аттракционы создадут неповторимую атмосферу радости и веселья. Кроме того, Анапа и историческая достопримечательность, ведь много веков назад на этом месте располагался древнегреческий город.
Флора и фауна
Благодаря особенностям расположения, рельефа, климата, почв, на территории края встречаются виды растений как северного, так и южного происхождения. Можно вдохнуть горький запах донника, увидеть, как волнами колышутся пушистые метелки ковыля и мятника. Покачиваются типчак и тонконог, тянутся ввысь соцветия зверобоя, разбросаны фиолетовыми пятнами душистые кусты дикого шалфея и бессмертника, зеленым ковром раскинулась тимофеевка и клевер.
Местами у дороги распластал свои широкие листья подорожник, кивают путнику соцветия-корзиночки пижмы, белеют среди зелени цветки ромашки, алыми пятнами разбросаны маки. Участки широколиственного леса, состоящего из дуба, клена, граба, ясеня, каштана съедобного, груши лесной, кизила, яблони, поднимаются на высоту до 600 метров над уровнем моря. На лесных полянах растут шиповник, ежевика, лесная земляника, различные грибы.
На высоте 2200-3000 метров расположены альпийские луга. Растения этой зоны приспособились к суровым условиям высокогорья. Они низкорослы, стебли и листья прижаты к земле. Многие имеют крупные яркие цветы. От 3000 метров и выше – вечные снега и ледники да недоступные скалы, почти лишенные всякой растительности.
Животный мир так же разнообразен, как и ее ландшафт, но, как и растительный мир, он испытывает сильный натиск человека. Впрочем, многие животные приспособились к соседству с людьми. Зайцы, лисы, шакалы стали селиться по зарослям сельскохозяйственных неудобий – балкам, лесополосам, пойменным перелескам.
Возле людского жилья прижились мелкие грызуны и хищники – хомяки, мыши, ласки, хори. А воспетый в известной песне степной орел - по-прежнему постоянный обитатель кубанских небес. Уже в 50 км от Краснодара в районе станицы Крепостной можно встретить медведя, косулю, благородного оленя, диких свиней. В горах обитают кавказские зубры. На альпийских лугах обитает кубанский тур. Тур и зубр занесены в Красную книгу. Тур - это горный козел, вырастает до полутора и более центнеров. Из-за необычайно красивого рога у самцов, достигающих до метра длины, некоторое время туры находились на грани исчезновения.
Опасные обитатели
Любуясь нетронутой красотой и купаясь в Черном море, не стоит забывать о подстерегающей вас опасности. В Черном море есть несколько обитателей, опасных для человека: черноморский скат, морская лисица и морской кот. У них ромбовидное тело и длинный хвост.
Морской кот – живородящая рыба. Мальки морской лисицы появляются на свет из яиц. Морская лисица не ядовита, а морской кот, наоборот, весьма опасен, его также называют скат-хвостокол. Морской кот - большой любитель греться на песчаном мелководье. Часто люди принимают его за камбалу и пытаются поймать, но в момент опасности, например, если вы схватите рукой его хвостокол или случайно наступите на него, он моментально наносит удар хвостом с роговой колючкой и впрыскивает в рану сильнейший яд. Место укола отекает, появляется жуткая боль, может начаться частичный паралич.
Если вас ударил морской кот, немедленно выбирайтесь на берег, вытаскивайте шип из раны, отсасывайте яд и срочно вызывайте врача.
Болезненные уколы может нанести морской ерш. Чаще всего от него страдают любители подводной охоты. Рыба обитает на дне, на глубине нескольких метров, в расщелинах скал. Если вы поймали ерша, соблюдайте несколько правил безопасности. Не прикасайтесь к плавникам и шипам, расположенным на спине рыбы. Раны, нанесенные этой рыбой, воспаляются и болят. От яда может подняться температура. Будьте предельно осторожны, занимаясь подводной охотой.
Самым опасным для человека обитателем Черного моря является морской дракон, его также называют морским дракончиком, скорпионом, змейкой. Это небольшая серенькая рыбка длиной 25-30 см с острыми ядовитыми шипами на спинном плавнике и жаберных пластинках. Морской дракон обычно не встречается в местах купания, но может попасться на удочку. Если неопытный рыбак возьмет его в руки, то шипы вопьются в ладони и впрыснут сильнодействующий яд. Возникнет острая боль, в области уколов кожа опухнет, а иногда дело может дойти до омертвения тканей. Вскоре появятся симптомы общего отравления: головная боль, боль в области сердца, нарушение дыхания, может наступить паралич конечностей, потеря речи и даже смерть. Боль держится до суток, опухоль до десяти дней, а общее недомогание длится около месяца. Доврачебная помощь состоит в удалении из ран обломков плавников, отсасывании яда, промывки раны спиртом или раствором марганцовки. Но самое главное – как можно быстрее доставить пациента в стационар для курса общей детоксикации. А самое главное, чтобы с вами такого не случилось, будьте предельно внимательны. Смотрите под ноги на мелководье и не хватайте рыбу, если вам она неизвестна.
Наиболее опасным травянистым растением Кавказа является дикий бадьян. Из-за его необычных свойств это растение еще называют ясенцом, огонь-травой и огонь-цветком (неопалимая купина).

3.1.2 Описание программы экотура
1 День. Прибытие в Сочи поездом. Размещение на круизном судне в двух или трех местных каютах. Завтрак в ресторане яхты. Экскурсия на Красную поляну, её продолжительность 4 часа (15 км, 12 мин). Путь на Красную Поляну занимает 2 часа. Первая остановка – ущелье под названием «Пасть Дракона» со смотровой площадкой. Затем проход по долине реки Мзымта через знаменитые тоннели. Следующая остановка – водопад «Девичьи слёзы» - поток воды небольшой, высота 30 метров. Возвращение на яхту. Обед в ресторане судна. Обзорная экскурсия по Сочи с посещением достопримечательностей. Прибытие на яхту. Ужин. После ужина яхта отправляется в следующий город – Туапсе (75 км, 3ч.45 мин). Ночевка в гавани Туапсе.
2 День. Завтрак в ресторане яхты. Экскурсия в «Ущелье реки Бешеной» (5 км, 5 мин). Ущелье реки Бешеной представляет собой небольшую долину с живописными ущельями и каньонами в верховье. Это популярная туристская местность образуется слиянием трех горных потоков Таштай, Букепка и ручей Бешеный. Вся эта местность очень живописна, изобилует мощными обнажениями, водопадами, нависающими карнизами скал. Возвращение на яхту. Обед. Экскурсия «Волчье ущелье» (23 км, 23 мин). Ущелье является геологическим памятником природы, располагается в долине р. Пшеха между селениями Режет и Черниговское. Известняки, слагающие стены ущелья, светло-серые, иногда с кремовым оттенком. Ущелье образует скалы долины р. Пшеха, поднимающиеся над рекой на 40-50 м. Ширина ущелья по руслу – 4-5 м. По ущелью проложена узкоколейная железная дорога. Многих вводит в замешательство строение мергельной толщи, в которой и располагается извилистая теснина. Правильное ритмичное чередование слоев кремово-белого и розоватого цвета, которое можно увидеть в «Волчьих воротах» называется флишем или флишевыми толщами. Купание на пляже Туапсе, недалеко от яхты. Ужин в ресторане судна. После ужина яхта отправляется в следующий город – Джубга (42 км, 2 ч). Ночевка в гавани Джубги.
3 День. Завтрак в ресторане яхты. Экскурсия на Анастасиевские поляны. Обед по прибытию на яхту. Купание в бухте. Ужин в ресторане яхты. После ужина яхта отправляется в следующий город – Геленджик (64 км, 3ч.10 мин). Ночевка в гавани Геленджика.
4 День. Завтрак в ресторане яхты. Морская прогулка в Голубую бухту к сосновым ущельям, к мысу Утриш (20 км, 20 мин). Принято считать, что в Голубой бухте самая чистая вода в Геленджике. Голубая бухта пляж имеет крупногалечный. Если взять немного левее, то будет каменистое дно, заросшее травой, однако если пройти еще подальше, метров 200-300 от центрального пляжа Голубой бухты, то будет вполне сносный дикий пляж. Обед в ресторане яхты. Экскурсия в Дельфинарий Геленджика (20 км, 20 мин). Там можно посмотреть великолепные представления дельфинов, сняться на фотографию рядом с ними, а может даже поплавать в бассейне рядом с дельфином. Дельфинарий - комплекс сооружений с бассейном для содержания дельфинов с целью их изучения, дрессировки и демонстрации; разновидность океанариума! Затем на яхте совершают морскую прогулку к памятнику природы «Скала Парус» (7 км, 15 мин). Ужин. Ночевка в гавани Геленджика.
5 День. Завтрак в ресторане яхты. Сразу после завтрака яхта выходит из порта Геленджика и направляется в город – Новороссийск(39 км, 2ч). Обед в ресторане яхты, по прибытию в пункт назначения. Купание на пляже Новороссийска, недалеко от яхты. Ужин в ресторане яхты. Ночевка в гавани Новороссийска.
6 День. Завтрак в ресторане яхты. Экскурсия на завод Абрау Дюрсо и посещение озера с одноимённым названием (35 км, 35 мин). Сама программа экскурсии, на завод шампанских вин, включает в себя несколько занимательных пунктов. Это посещение винных погребов, знакомство с технологическим процессом изготовления шампанского, и дегустация производимой здесь продукции. В начале экскурсии, под руководством экскурсовода, гостям завода, предложат посетить таинственные винные погреба. Сердце завода. В этих погребах «дозревает» - набирает вкус и крепость виноматериал. Сами винные погреба, вырублены прямо в скалах. Благодаря чему, температура в них, постоянно поддерживается, на необходимых для винного брожения 15, 16 градусов. Размеры этих погребов, поражают своей масштабностью. Ведь их длина составляет больше пяти с половиной километров. Экскурсия на заводе длится около часа. За это время посетители проходят мимо стеллажей с шампанским, узнают о классификации и свойствах вина, а также знакомятся с технологическим процессом его изготовления. Опытный сомелье, знакомит посетителей с культурой пития "Напитка Аристократов". Рассказывает о блюдах, сочетание с которыми оптимально для употребления шампанского. В конце экскурсии, посетителей приглашают посетить дегустационный зал завода, для того, чтобы уже непосредственно продегустировать и оценить нескольких сортов вина, здесь производимых, а также для того чтобы приобрести понравившуюся бутылку шампанского Абрау. Возвращение на яхту. Обед. Посещение Мемориального комплекса « Взрыв» (20 км, 20 мин). Возвращение на судно. Ужин в ресторане яхты. Ночевка в гавани Новороссийска.
7 День. Завтрак в ресторане яхты. Сразу после завтрака яхта отправляется из Новороссийска в Анапу (64 км, 3 ч). Обед в ресторане яхты, по прибытие в Анапу. Купание на песчаном пляже Анапы, недалеко от яхты. Ужин в ресторане яхты. Ночевка в гавани Анапы.
8 День. Завтрак в ресторане яхты. Экскурсия в аквапарк (15 км, 15 мин). Обед осуществляется самостоятельно туристами, по желанию в аквапарке. Экскурсия в Аквариум Анапы (10 км, 10 мин). Экскурсия в Парк 30 –летия Победы (20 км, 20 мин). Площадь парка им. 30-летия Победы в 2001 году составляла 25,85 га. В 2002 году парк расширился более чем в два раза и его площадь равна 57 га. В настоящий момент это самый крупный по территории парк края. В парке располагаются 10 досуговых объектов (все досуговые объекты последние два года работают в круглогодичном режиме), 7 единиц механизированной атракционной техники. На территории парка находится единственный в крае музей военной техники – «Оружие Победы». Здесь собрана настоящая военная техника: подводная лодка, походная радиостанция, танки и артиллерийские орудия, знаменитая «Катюша», - всего 40 экспонатов. На памятной стеле увековечены имена Героев Советского Союза, удостоенных высшей воинской награды за участие в боях с гитлеровцами на Кубани. Глава администрации края А.Н. Ткачев высказал пожелание о строительстве Музея Великой Отечественной войны в едином комплексе с музеем оружия. На территории музея планируется создать аллею боевой славы, аллею городов-героев, аллею космонавтики. И заложить капсулу для жителей Кубани, которые будут отмечать 100-летие Великой Победы. Парк регулярно проводит культурно-досуговую и физкультурно-оздоровительную работу. Ужин осуществляется самостоятельно туристами, по желанию в парке. Возвращение на яхту. Ночевка в гавани Анапы.
9 День. Выход из порта Анапы в Сочи (249 км, 12ч.45 мин). Завтрак в ресторане яхты. Остановка для купания в море. Свободное время. Обед в ресторане яхты. Остановка для купания в бухте. Ужин в ресторане яхты. Прибытие в Сочи. Ночевка в гавани Сочи.
10 День. Завтрак в ресторане яхты. Морская рыбалка. Обед в ресторане яхты. Прощание с командой и яхтой. Трансфер до ж/д вокзала.

3.1.3 Цена тура, что в нее включено
Общая цена тура составляет 55.000 рублей с человека.
В стоимость тура входит:
· аренда яхты;
· работа экипажа;
· трансфер ж/д - гостиница- ж/д вокзал;
· экскурсионная программа (Сочи - Красная Поляна, экскурсия обзорная по Сочи, парк "Дендрарий"; Туапсе - В ущелье реки Бешеной, Волчье ущелье, скала Киселёва; Джубга - Экскурсия на Анастасиевские поляны; Геленджик - Памятник природы «Скала Парус», Дельфинарий, Голубая бухта, сосновое ущелье, мыс Утриш; Новороссийск - Абрау-Дюрсо, Мемориальный комплекс "Взрыв"; Анапа – Аквапарк, Аквариум г. Анапы, Парк 30-летия Победы).
· питание (полный пансион);
· проживание в каютах;
· пользование яхтенным оборудованием;
· рыбалка в открытом море;
· страховка.
За дополнительную плату:
· обучение вождению яхты под парусами.


3.1.4 Дополнительная информация о программе
Данный маршрут – 1 категории сложности, для прохождения тура необходима средняя физическая подготовка.
Оптимальный сезон для посещения – май – октябрь
Максимальное количество туристов в группе – 12 человек
На маршруте используется микроавтобус «Фольксваген»
Одежда и личное снаряжение, необходимые в походе:
· рюкзак либо дорожная сумка;
· удобные спортивные вещи и обувь (комплект тёплых вещей, которые понадобятся в красной поляне – свитер, лёгкая куртка с капюшоном, шапочка, спортивный костюм, х/б брюки, футболка с коротким рукавом,
· футболка с длинным рукавом, кеды или мягкие кроссовки (не новые), резиновые невысокие сапоги, панаму, очки, средства личной гигиены);
· паспорт или военный билет (в непромокаемой упаковке!), страховой медицинский полис;
· фотоаппарат, видеокамера с комплектом батареек (по желанию)
Возможность пользования телефоном возможна в поселках национальных парков и в городах.

3.1.5 Полезные сведения
Морской круиз — это удачная возможность осуществить сразу несколько ваших желаний ...
Круиз - это не просто возможность увидеть несколько городов за одну поездку, но еще и великолепный отдых на огромном плавучем курорте. Ведь ни один отель не может предложить Вам столько всевозможных услуг, как современный круизный лайнер.
Девиз круизного путешествия - "В круизе можно делать все, что угодно или просто ничего не делать!"
Днем вас ждет огромный выбор экскурсий в каждом порту захода, а также великое множество развлечений на борту лайнера. Вечером - разнообразные развлекательные программы на лайнере, концерты, дискотеки и казино!
Вы еще никогда не отдыхали, получая столь многое за одну цену! На любом лайнере все питание организовано по системе круглосуточного обслуживания и все включено в стоимость круиза: рестораны, кафе "шведский стол", бары, доставка блюд в каюту, полночные буфеты и закуски. В стоимость вашего круиза включены также все развлекательные программы и спортивные мероприятия на борту и многое другое.

3.2 Разработка правил поведения туристов в экотуре

Уважаемые посетители! Убедительно просим Вас:
- Помнить об уязвимости Земли;
- Оставляйте только следы, уносите только фотографии, убивайте только время;
- Уважительно относитесь к местным обычаям и традициям – для того, чтобы избежать конфликтов и недопониманий со стороны представителей местного населения;
- Не покупайте изделия производителей, подвергающих опасности окружающую среду;
- Всегда следуйте только протоптанными тропами;
- Вы можете воспользоваться услугами местного населения: прокат лодок, необходимого инвентаря; приготовление шашлыка, ухи и др. блюд на заказ.
Удачи Вам, радости познания и приятного отдыха!
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