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Введение

Начиная с 15 века, исследователи возвращались с дальнего севера с дикими и таинственными историями об отдаленной земле, где живут жестокие волосатые карлики и единороги, о загадочных призраках и ледяных крепостях. Туле (Крайний Север) стал считаться самым фантастическим из всех таинственных мест. Многие поэты - от Вергилия и Пифея до Генри Вудсворта Лонгфелло - описали эту страну в своих произведениях. Веймарская республика сделала ее основой мифов о нордическом происхождении северогерманских народов. А рок-группы 70-х гг. использовали ее образы в качестве громкого призыва молодежи к протесту. 
Даже мощь передовых технологий не смогла ослабить миф о Гренландии. Этот остров, а особенно его территория Ультима Туле (Ultima Thule) все еще остается страной фантастики и мифов. Северное сияние, бескрайняя тундра, сверкающие колонны ледяных скал и гигантские ледники, от которых откалываются айсберги, холод, снежные хижины "иглу", собачьи упряжки и известные своей молчаливостью инуиты - только так можно описать мифическую Гренландию. Безусловно,  страну, где из кристального воздуха может возникнуть из ниоткуда таинственный мираж целого города или нечто на горизонте превращается в великолепный парусник, следует изучить подробнее.
Целью данной курсовой работы является комплексная географическая и экономическая- характеристика  уникальной  страны Гренландии.
К задачам курсовой работы можно отнести следующие:
1. Выяснить историю развития и колонизации острова, указать современный статус Гренландии.
2. Определить основные особенности географического положения острова, неповторимые черты климата и рельефа, полезные ископаемые.
3. Рассмотреть население Гренландии, его характеристику, основные населенные пункты.
4. Выяснить, какова экономическая характеристика данной страны – основные отрасли специализации, структура хозяйства и уровень его  развития, основные экономические партнеры.
 Структура курсовой работы находится в соответствии с поставленными задачами.
При подготовке данной работы были использована различная литература: учебная, периодическая печать (газеты и журналы), ресурсы глобальной сети Internet.  

Глава 1. История одной датской колонии 

1.1. История колонизации острова

В 983 году Эрик Торвальдсен, более известный как Эрик Рыжий, норвежец, сосланный за убийства в Исландию, отправляется на запад и достигает берегов острова, который он называет Гренландия, что значит “Зеленая земля”. Климат там тысячу лет назад, по всей видимости, был мягче и растительности было больше; сейчас трудно было бы подобрать более парадоксальное название для острова, почти сплошь покрытого льдом. Кроме того, такого рода название преследовало и рекламные цели, так как Эрик хотел привлечь на остров норвежских переселенцев. Что ему и удалось: три года спустя 700 колонистов на 25 ладьях прибыли в Гренландию, основав два поселения – Естербюгден и Вестербюгден [1]. Колонизация Гренландии была эхом норманнской экспансии в Европе, забросившим горстку людей в далекий и враждебный край, а остров стал местом контакта и столкновения европейцев и американцев, так как примерно одновременно с прибытием норманнов в Гренландии появились эскимосские племена из Америки – люди культуры Туле, предки современных гренландских эскимосов. Отношения их с европейскими колонистами складывались по-разному. С одной стороны, археологические раскопки показывают, что скандинавы оказали существенное влияние на материальную культуру эскимосов, с другой, между ними нередки были военные стычки.
Судьба этих первых европейских колонистов трагична. Они не занимались земледелием и жили за счет скотоводства и торговли с Европой, которая до XV века шла довольно интенсивно, во всяком случае, в захоронениях тех времен обнаружено немало модной европейской одежды, предметов роскоши и т.д. Однако похолодание делало разведение скота невозможным, а подвоз товаров из метрополии ко второй половине XV века совершенно прекратился. Причиной тому было ослабление морского могущества Дании (которая до XIX века принадлежала Норвегия) под ударами Ганзейского союза, а также потеря интереса к основным гренландским “колониальным товарам” – моржовым бивням и песцовым шкуркам. Экспорт африканской слоновой кости и русского меха сделал неоправданным риск опасных плаваний к берегам Гренландии. Эскимосские предания глухо повествуют о какой- то битве при Какертоке, в которой были истреблены последние норманны..
Во всяком случае, когда после долгого перерыва датская эскадра в 1474 году бросила якоря у берегов острова, города колонистов были пусты. Так завершился первый этап колонизации Гренландии, которая продолжала, тем не менее, формально считаться собственностью датской короны[2]. 
В XVII веке у берегов Гренландии началась продлившаяся более ста лет война между голландскими, английскими и французскими китобоями за китовый жир для ламп Европы. В год добывалось до 1000 крупных китов, огромный риск с лихвой компенсировался фантастическими прибылями. Дания тогда не могла уже конкурировать с великими морскими державами, и вышла из борьбы первой.
Датский “колониализм” был довольно специфичен. Поначалу Дания с олимпийским равнодушием относилась к своей колонии – и в самом деле, после окончания китобойной лихорадки, Гренландия не представляла никакой практической ценности. С большим трудом пастор Ханс Эгеде в 1721 году сумел организовать в Гренландию миссию для обращения язычников-эскимосов в христианство. Для финансовой поддержки миссии была создана торговая компания. Эгеде изучал язык, обычаи эскимосов, боролся с болезнями, однако идеалы христианства были слишком чужды охотникам на тюленя. 
Еще менее успешной была торговая миссия датчан; торговая компания лопнула в 1726 году и все сотрудники миссии были отозваны на родину. Интересны в этой истории приоритеты метрополии: не колония создавалась для получения прибыли, а наоборот – явление в истории колониализма исключительное. Гренландия могла бы послужить веским аргументом в пользу “цивилизаторской” теории империализма, ибо нигде еще метрополия не вкладывала в свою колонию так много, ничего не получая взамен. Испания и Португалия вывозили из Америки тонны золота, не лучшим образом вела себя Великобритания, поэтому создание в их колониях современной инфраструктуры окупало себя многократно. От Гренландии же Дания до сих пор не получила никакой материальной отдачи. Это был, вполне в скандинавском духе, колониализм с “человеческим лицом”.
В 1782 году был издан королевский указ, запрещавший в Гренландии торговлю спиртным и устанавливающий цены, ниже которых нельзя было покупать товары у эскимосов, в нем также определялся процент отчислений от прибыли торговых компаний на нужды малоимущих, что, естественно, не могло способствовать процветанию компаний[2]. Несколько выправил их положение в начале XIX века запрет иностранцам охотиться на китов и пушного зверя. Значительная часть доходов компаний шла на создание факторий, больниц, постоянно повышались закупочные цены. 
В XIX веке датское правительство проводит политику консервации Гренландии, заключавшуюся в попытке сохранить традиционный уклад эскимосов, частично его модернизировав. Все это время Гренландия была для Дании убыточна, во второй половине XIX века население ее выросло на треть, в то время как вывоз товаров упал на 20%. Тем не менее, Дания продолжала вкладывать деньги в свою колонию. Инспектор Восточной Гренландии этнограф Г. Ринк создал эскимосскую письменность, в 1861 он основал газету на эскимосском языке, где помещал патриотические статьи и предания о великих охотниках.
С началом двадцатого века значение Гренландии для Дании, неожиданно возрастает. Иметь колонии вдруг становится не только выгодно, но и престижно. Колонии становятся обязательным атрибутом великих держав: Германская империя сразу после своего создания пытается захватить все то, что не успели захватить до нее, Италия пробует свои силы в Эритрее, США начинает военную экспансию на Филиппинах и финансовую – в Латинской Америке. На Гренландию великие державы пока не покушались, но к ней присматривалась Норвегия, неожиданно вспомнившая о том, что Эрик Рыжий и первые поселенцы были норвежцами. С 1908 Норвегия активно заселяет восточное побережье острова, а в 1932 официально заявляет на нее права, и даже называет ее землей Эрика Рыжего[3]. Однако международный суд в Гааге окончательно решает этот спор в пользу Дании, и с тех пор остров целиком принадлежит датчанам.
С 30-х годов в связи с развитием воздушного транспорта Гренландия приобретает и стратегическое значение как транзитный пункт между Европой и Америкой. Во время второй мировой войны немцы пытались создать в Гренландии сеть метеорологических станций. Благодаря усилиям назначенного еще довоенным правительством посла Дании в США Кауфмана датчанам удалось получить от США и Канады подтверждения своих прав на остров, несмотря на коллаборационизм Дании. Взамен американцы могли размещать на территории Гренландии свои базы, которые были им необходимы для сообщения с Великобританией и СССР. Уже после войны, в 1951 году, на самом севере Гренландии, на берегу залива Инглфилд была создана крупная американская база Туле, оснащенная ядерным оружием; позднее на ней разместился центр, контролирующий полеты спутников НАТО.
1.2. Современный статус Гренландии
После войны остро встал вопрос о статусе Гренландии. После референдума в 1953 г. она перестала быть колонией и стала равноправной частью датского государства, что было закреплено в конституции Дании. Коренным образом изменилась политика Дании в отношении бывшей колонии – на смену “консервации” пришла “модернизация”, которая осуществлялась путем безвозмездных дотаций. В 50-х и 60-х гг. было принято два плана: Г-50 и Г-60, основной целью которых было превратить Гренландию в нормальный датский регион с конкурентоспособной промышленностью и рентабельной экономикой. Проводилось укрупнение эскимосских стойбищ в цивилизованные поселки, традиционные рыболовные промыслы оснащались современной техникой, шла разведка полезных ископаемых, присылались квалифицированные датские специалисты[7]. Однако создать в Гренландии реальную промышленную базу не удалось – слишком велики оказались трудности при освоении территории, кроме того, коренное население оказалось и профессионально, и психологически не готово к включению в индустриальное общество. Несмотря на все усилия, прилагаемые к обнаружению полезных ископаемых (так, в разведке нефти одновременно участвовало до 20 компаний), кроме молибденовых месторождений Мальмбьерга и свинцово-цинковых Марморилийка, ничего существенного найти пока не смогли. 
В 60-70-е годы финансовые вливания Дании в гренландскую экономику увеличиваются - в 1950 инвестиции составили 450 млн. крон, а к концу 70 перевалили за миллиард. В настоящее время трансферты Гренландии составляют уже более 2,5 млрд. крон ежегодно (один доллар стоит около 6 датских крон)
Как это нередко бывает, испытав на себе блага цивилизации, гренландцы обнаружили в себе ростки национализма. Их, к примеру, стал возмущать тот факт, что управление островом полностью находится в руках датчан, хотя лозунг “нет налогов без представительства” вряд ли был бы уместен в Гренландии, жители которой были полностью освобождены от налогов и имели двух депутатов в датском ланнсроде. Уже середине 70-х годов некоторые гренландские лидеры стали поговаривать об отделении. Как ни странно, метрополия была скорее рада, чем возмущена, так как к тому времени Гренландия стала черной дырой, в которой с завидной регулярностью исчезали деньги датских налогоплательщиков. Были мнения Гренландию продать, а жителей - переселить в Данию, как это было сделано с вест-индскими владениями в 1916 г. – не будем забывать, что, говоря о населении Гренландии, мы имеем в виду 58 тыс. человек – таково было население острова в 1998 году, и это после послевоенного демографического взрыва, когда ежегодный прирост населения составлял 5%.
Социал-демократы, находившиеся в то время у власти в Дании, выбрали наиболее компромиссный вариант – предоставление автономии в составе Королевства. С одной стороны, он удовлетворял националистические амбиции гренландцев, с другой – сохранял датские субсидии, без которых местных жителей очень скоро могла бы постигнуть печальная судьба первых переселенцев. Был проведен референдум, и 1 мая 1979 года Гренландия получила самоуправление: в ее ведение передавались системы образования и здравоохранения, средства массовой информации, вся промышленная и транспортная инфраструктура, созданная Данией на острове[9]. Управление перешло к гренландскому парламенту – ланнстингу и правительству – ланнстюре. Образовались политические партии: Сиимут, социал-демократическая партия, ее конечная цель – достижение полной независимости, лидер этой партии Й. Манцфельд возглавил первое правительство; Атассут, тоже имеющая социал-демократическую ориентацию, но выступающая за сохранение статуса автономии; Инуит Атакагатит, вообще считающая какую-либо независимость невозможной; и Суллисартут, рабочая партия левой ориентации. Политическая история Гренландии представляет собой чередование у власти наиболее влиятельных Сиимут и Атассут. На последних выборах в марте 1995 победила Сиимут.
Одним из первых актов гренландского парламента было замена основных датских топонимов на эскимосские – так, Гренландия стала называться Калааллит Нунаат, а столица Готхоб – Нуук. Провинции Северной, Восточной и Западной Гренландии были переименованы соответственно в Аваннаа, Туна и Китаа. 

Глава 2. Географическое положение Гренландии

2.1. Общая характеристика географического положения

Остров Гренландия  - самый большой остров Земли. Примерное представление о нем можно получить, представив себе  десять Англий, почти целиком покрытых льдом. Кажется, трудно найти на Земле край с более тяжелыми для обитания человека условиями.
Гренландия расположена между Северным Ледовитым океаном и северной частью Атлантики. Восточное побережье омывается холодным Восточно-Гренландским течением и почти на протяжении всего года блокировано плавучими льдами, приносимыми из центральной части Северного Ледовитого океана. Более доступно с моря юго-западное побережье, омываемое тёплыми водами Западно-Гренландского течения. Почти постоянно блокировано льдами северное побережье острова. Берега сильно изрезаны глубокими и длинными фьордами, доходящими до краев ледяного щита. Общая протяжённость береговой линии достигает 39 тыс. км[4].
Специфическая география Гренландии и ее близость к Северному полюсу являются причиной ряда природных феноменов, наиболее впечатляющими из которых являются северное сияние и "фата-моргана" (эффект оптического обмана, мираж). Северное сияние, представляющее собой завесу из цветных огней с преобладанием бледно-зеленых и светло-розовых оттенков, является результатом столкновения заряженных солнечных частиц с атмосферой Земли. В то время, как игра света является завораживающим действом, фата-моргана представляет серьезную опасность. Отражения от воды, льда и снега вместе с изменениями температуры вызывают иллюзию материального тела. Отсюда пошли древние истории о кораблях, плавающих по льду, о больших городах, стоящих посреди пустоты, и зеленых лесах, внезапно появляющихся и исчезающих на горизонте. 
На территории острова находится самый близкий к Северному полюсу участок суши – мыс Моррис-Джессеп (83° 39 с.ш.). 
Полное название страны: Гренландия или Калааллит Нунаат (местное название).
Общая площадь: 2175600 кв. км.
Время: плюс два часа по Гринвичу (плюс три часа летом). 
Географически Гренландия относится к Северной Америке.

2.2. Гренландский ледниковый щит

Небезызвестный викинг Эрик Рыжий назвал эту землю в X в. зеленой, но преобладает здесь все же белый цвет . По площади оледенения Гренландия занимает второе место в мире после Антарктиды, и поэтому так значительна роль острова как полигона для фундаментального исследования ледников, в том числе их глубокого бурения. Гляциологи, изучая пробы из глубоких горизонтов, судят о морфологии и динамике ледника, микробиологи - о древней жизни, тысячелетиями скованной во льду. Накапливая воздушные включения времен своего формирования, глубинные ледяные слои хранят уникальную информацию об атмосфере прошлого. По изотопному составу льда в непрерывных его колонках, полученных в Антарктиде и Гренландии, обнаружены следы минимум четырех циклов глобальных потеплений и похолоданий за последние 400 тыс. лет [11]. 
В результате всеобщего похолодания 3-2 млн лет назад остров стал покрываться мощным слоем льда, постепенно занявшим всю его поверхность. 
При последующем потеплении началась деградация оледенения, и в настоящее время льды занимают 1.83 млн км2, или почти 85% территории острова. 
Главный источник аккумуляции снега в Гренландском ледниковом щите - твердые атмосферные осадки: снег, снежная крупа, град. В центральных районах никогда не бывает таяния, и слои снега, накапливаемые год за годом, погружаются на все большую глубину, где под действием вышележащих уплотняются и превращаются в зернистый лед - фирн. С увеличением глубины под влиянием возрастающего давления происходит полное смыкание его воздушных пор, и фирн становится ледяной породой. 
В центральной части Гренландского щита снежно-фирновая толща распространяется на глубину до 75-77 м, ниже, на многие сотни метров, - лед. 
Объём льда 2,6 млн. кв. км. Поверхность покрыта слоем снега, перевеваемого ветром, образующим слабые всхолмления (заструги). Ниже уровня 1800—2000 м она слабо расчленена водными потоками, возникающими летом при таянии снега и льда, а у краев (на высоте 1000—1500 м) разбита трещинами глубиной до 30—40 м. Фирновая граница на леднике лежит на высоте 1200—1500 м. Верхние слои льда перемещаются от центра к западным и восточным краям ледника со средней скоростью около 150 м в год. У краев скорость возрастает, на отдельных участках в движение приходит вся толща льда и образуются выводные ледники — узкие, продолговатые отростки щита, которые по долинам достигают океана. Выводные ледники двигаются со скоростью 20—40 м в сутки и дают начало айсбергам (до 100—135 м высоты над уровнем океана), которые выносятся в северную часть Атлантики и представляют большую опасность для судоходства. На северном склоне щита лёд почти неподвижен.
Если бы лед Гренландии растаял, то уровень Мирового океана повысился на 7,5 м.
Поверхность ледникового щита полого повышается от берегов в глубь острова, достигая в центральной части высоты 3,3 км над уровнем моря. 

2.3. “Внеледниковая” Гренландия

Что касается не покрытой оледенением поверхности острова, то она представляет собой узкую, не превышающую 150-200 км прибрежную полосу, которая состоит из чередующихся горных цепей и плато; на ней, собственно, и обитает в Гренландии все живое[4]. 
Географически “внеледниковая” Гренландия разделяется на три района, аналогично и политико-административное деление. Берега Западной Гренландии омываются теплым течением Ирмингера, отчего климат там мягче, а южнее 67° с.ш. вечная мерзлота носит островной характер. Восточная Гренландия менее пригодна для обитания, и до конца XIX века, когда там возник поселок Ангмассалик, оставалась необитаемой, что же касается Северной части острова, то она представляет собой арктическую пустыню с толщей вечной мерзлоты свыше 500 м, круглый год скованную двух-, трехметровым слоем льда.

2.4. Климат 

Климат морской субарктический и арктический, на леднике - континентальный, в прибрежных районах - крайне изменчивый. Средние температуры июля - от +3 С до +9 С, а января соответственно от -8 С до -17 С. Летом иногда температура поднимается до +21 С, но часто даже и в этот период температура не превышает 0 С. Самые низкие температуры наблюдаются на восточном побережье - до -46 С в зимний период. Среднее годовое количество осадков на юге - около 1080 мм., в столице - до 600 мм., на крайнем севере - 100-200 мм. Летом на побережье часты густые туманы. С поверхности ледников часто дуют сильные стоковые ветры "питерак", скорость которых достигает иногда 60-70 метров в секунду. Лучшее время для посещения страны - в период полярных "белых ночей" между маем и июлем[4]. 
Таким образом, климат края суров. Невольно напрашивается аналогия с Аляской, колонией, которую Россия не могла содержать и которая было продана в 1867 году США.

2.5. Растительный и животный мир

Большая часть растительности в Гренландии является низкорослой, хотя в конце лета низины южной части острова покрываются ковром диких ягод и цветов, среди которых преобладают ромашки, колокольчики, одуванчики и полярный мак. Растительность приурочена к местам, свободным ото льда. На крайнем юге встречаются берёзовое криволесье, заросли рябины, ольхи, ивы и можжевельника, а также осоковые и злаково-разнотравные луга. На побережье до 80° с. ш. преобладает тундра, на юге— кустарниковая (карликовая берёзка, голубика, водяника и др.), на севере — мохово-лишайниковая, на северном побережье — разрежённая растительность арктических пустынь.
В суровом климате острова выживают только наиболее сильные животные, однако нехватка разнообразия животного мира возводит представителей редких видов животных в ранг экзотических. Среди традиционных представителей фауны острова - северные олени, полярные медведи, лемминги, белые и серо-голубые песцы. В прибрежных водах обитает несколько видов китов - от касатки до кита-белухи. Северные моря являются местом обитания нарвалов, и, безусловно, тюленей и моржей (всего 30 видов млекопитающих). 
Из птиц особенно распространены гаги, чайки и белые куропатки. Из рыб промысловое значение имеют треска, палтус, мойва, сёмга, акула. 
Очень напряженными остаются отношения Гренландии с "Гринписом". Шаги последнего, направленные на борьбу с охотничьим промыслом в целом, и с китобойным в частности, серьезно подорвали экономическую основу Гренландии. Особенно пострадали жители северной части острова, где занятие охотой является преобладающим источником дохода среди местного населения. В итоге "Гринпис" признал, что инуиты имеют право вести охоту для собственных целей. И все-таки гренландцы до сих пор ощущают некоторую горечь оттого, что деятельность "Гринпис" нарушает их традиционный уклад жизни. 

2.6. Рельеф и полезные ископаемые

Более трех четвертей страны покрыто ледниками. Под центральной частью ледникового щита расположена обширная равнина, окаймленная с восточной и западной сторон поясом горных цепей. Причем 20% общей площади ложа ледникового покрова находится ниже уровня моря. Колоссальный вес этих льдов заставляет земную кору средней части страны проседать, формируя вогнутый бассейн, который достигает глубины 360 м. ниже уровня моря. Наиболее высокие горы находятся у восточного побережья. 
Гора Форель к северу от Анмассалика в юго-восточной Гренландии достигает высоты в 3360 м., наивысшая точка - гора Гуннбьёрн (3700 м.) лежит в северной части страны. Протяженность острова с севера на юг - 2690 км., наибольшая ширина - 1300 км. 
По геологическому строению Гренландия имеет большое сходство с Канадой, и недавние находки мелких алмазов, сделанные канадской компанией Hudson Resources, подтолкнули её к расширению поисковых работ. В течение двух последних летних сезонов геологи Hudson Resources находили алмазы, которые, по заявлению президента компании Джейма Тьюэра (James Tuer) газете Copenhagen Post, "могли быть проданы как ювелирные". В настоящее время обнадёживающие результаты получены на площади к северу от Маниитсока (Maniitsoq); работы там будут продолжены.
В недрах Гренландии, на территориях, свободных ото льда, обнаружены также значительные запасы графита, каменного угля, свинцово-цинковой и железной руд (крупное месторождение последней частично скрыто ледником), минералов, богатых хромом, молибденом, ураном.

Глава 3. Экономическая характеристика Гренландии

3.1. Население

3.1.1. Общая характеристика населения
Население Гренландии (по оценке на 1998 год) составляет 59300 человек, что дает плотность населения меньше 1 человека на кв. км. Этнические группы: гренландцы (эскимосы и потомки первых поселенцев) - 86%, датчане - 14%. Язык: датский (государственный), эскимосские диалекты[7]. 
Вероисповедание: большая часть населения- лютеране. 
Столица- Нуук (бывший Готхоб). Крупнейшие города: Нуук (12600 человек), Сисимют (Хольстейнсборг) (4839 человек). На референдуме в январе 1979 года гренландцы проголосовали за самоуправление, в апреле того же года был создан местный парламент. Однако общее руководство страной осуществляет Дания. Глава государства - королева Маргрета II. Датское руководство на острове представляет губернатор (ригсомбудсман). Глава правительства - Ларе Эмиль Йохансен. 
Средняя продолжительность жизни (на 1995 год): 61 год. Уровень рождаемости (на 1000 человек) - 15,8. Уровень смертности (на 1000 человек)- 6,9.

3.1.2. Населенные пункты Гренландии
3.1.2.1. Нук 
Нук, Нуук (датск. Nuuk) — город, столица самоуправляемой территории Гренландия (в составе Королевства Дании). До 1979 г. официально употреблялось название Готхоб 
Расположен на юго-западном побережье острова Гренландия в устье бухты Доброй надежды (датск. Godthåbsfjorden), примерно в 240 км к югу от Северного полярного круга. Географические координаты — 64°10' с.ш., 51°43' з.д.
Климат субполярный, средняя температура составляет +7 ºC в июле, −8 ºC в январе.
В декабре восход солнца в 10:00, заход — в 14:30, с другой стороны с конца мая по начало августа в Нууке 24-часовой световой день.
Население — 14 501 чел. по официальным данным на 1 января 2005 г.
Поскольку той части Гренландии, где расположен Нук, касается тёплое течение Гольфстрим, море зимой не замерзает, что создаёт благоприятные условия для рыболовства.
Город является административный центром коммуны Нук (на языке эскимосов Гренландии — Nuup Kommunea), территория которой — около 105 000 км², а население — 14 874 чел. по официальным данным на 1 января 2005 г.
История. Город основан в 1728 году норвежским миссионером Хансом Эгеде (Hans Egede), однако поселения на его месте существовали и до этого, самое старое из известных — 4 200 лет назад. С IX по XV век в той местности жили скандинавские колонисты, которые впоследствии покинули поселение. Там также было летнее место встречи живущих в той области эскимосов. Эгеде прибыл туда в 1721 г. с целью обращения в христианство 12 живших там эскимосских семей. Он дал городу название Готхоб (Godthåb), что в переводе с датского означает «добрая надежда». С 1979 г., когда была провозглаша автономия Гренландии, город официально носит эскимосское имя Нуук, в том числе и на датском языке.
В 2002 г. в Нуке проходили Арктические зимние игры, в которых принимали участие и спортсмены из России.
5 апреля 2005 г. состоялись выборы мэра (датск. borgmester, то есть «бургомистр»). Мэром стала Агнета Давидсен (Agnethe Davidsen) от партии Сиумут (Siumut).
Экономика, культура и образование. Нуук является главным промышленным центром Гренландии. По данным на 1996 г. в городе сосредоточено 56 % гренландской промышленности, 67 % гренландских консалтинговых фирм.
Главной отраслью экономики Нука является рыболовство, в первую очередь добыча крабов и палтусов. Гренландские морепродукты доступны и на российском рынке.
Нуук является также экзотическим объектом для туристов, которые прибывают туда на самолётах и пароходах. В Нууке находится Гренландский национальный музей. Представлена для осмотра коллекция гобеленов на основе творчества гренландского художника Ханса Люнге (Hans Lynge), сотканных из шерсти гренландских животных и раcкрашенных красками из гренландских растений. Сохранился дом основателя города Ханса Эгеде, где в настоящее время находится резиденция правительства Гренландии. Из достопримечательностей также следует отметить культурный центр Катуак (Katuaq), открытый в 1997 г.
В Нуке расположен Гренландский университет (единственный в Гренландии). Кроме того, там имеются учительский и медицинский колледжи, колледж работников социальной сферы, бизнес-колледж, промышленное, журналистское и строительное училища.
3.1.2.2. Туле 
Туле (Thule, современное название — Qaanaaq) — посёлок на северо-восточном берегу моря Баффина, в Гренландии. Жители — главным образом эскимосы .
Американская база. В районе Туле находится крупная военно-воздушная база США. База создана в начале 50-х годов XX века в соответствии с американо-датским договором 1951 о защите Гренландии.
База Туле представляла собой один из основных элементов обороны США, прикрывая американскую территорию от возможного советского удара через Арктику.
На базе, способной размещать персонал до 10 тысяч человек, были дислоцированы стратегические бомбардировщики с ядерным оружием на борту. Здесь же была построена мощная радиолокационная станция раннего предупреждения, способная наблюдать за воздушным пространством до границ СССР.
22 января 1968 в семи милях к югу от базы Туле разбился стратегический бомбардировщик B-52 с ядерными бомбами на борту, что привело к радиоактивному заражению большой территории.
В результате окончания «холодной войны» сейчас здесь размещается около полутысячи человек.
Туле как элемент американской ПРО. В последнее время в рамках разрабатываемой в США системы противоракетной обороны радиолокационной станции в Туле вновь стало уделяться большое значение. С целью её модернизации 6 августа 2004 подписаны новые американо-датские документы, представляющие собой новую редакцию существующего договора от 1951. В то же время официальная позиция Дании состоит в том, что она выступает против использования РЛС в рамках ПРО США.

3.1.3. Культура и традиции населения
Хотя в современную жизнь на острове Гренландия прочно вошли высококачественная еда, компьютеры, дорогие машины и яхты, еще 40 лет назад жители Гренландии вели традиционный образ жизни, основанный, преимущественно, на охоте. Они верили, что люди, скорее мертвые, чем живые и что охота - ритуал, который дает человеку жизнь[6]. Гармония с землей, уважение к смерти и животным, которые, по поверьям, жертвуют собой ради благоденствия человечества - таковыми были ценности хорошего охотника. В фольклоре инуитов повествуется о случаях, когда люди разговаривали с животными. Слова носили шаманский характер и были очень важны для успешной охоты. Слова должны были произноситься серьезно, поскольку в противном случае они теряли свою силу. Такое поверье объясняется общеизвестным презрением инуитов к праздной болтовне. Эта лаконичность является отличительной чертой инуитов. 
Небольшие гротескные фигурки тупилак, сделанные из кости, шкуры и кусочков торфа, были бы весьма к месту, например, при съемках фильма "Зловещие мертвецы". Изначально они служили для причинения вреда и даже были "катализатором" смерти (своеобразный культ Вуду). Однако изготовителю такой фигурки следовало быть осторожней, т.к. в случае, если амулет потенциальной жертвы оказывался сильнее проклятия, то все "пожелания" колдуна возвращались к нему. В наши дни фигурки тупилак продаются как сувениры. 
Говорят, что язык гренландцев выглядит, как попытки двухлетнего ребенка написать текст на пишущей машинке, а именно как цепочки многосложных слов, где используются повторяющиеся гласные и гораздо большее количество "q", чем принято в любом западном языке. Именно из-за этих особенностей язык выглядит таким сложным для изучения. И даже использование гренландцами сокращений этих ужасных слов не помогает среднему иностранцу, который пытается использовать для общения словарь. 
Традиционной едой гренландцев считается свежее мясо моржа, тюленя и кита. Самые вкусные части убитых животных (глаза, почки, сердце) обычно отделяются от других частей, которые разделываются в строго соблюдаемом порядке, причем ни одна часть убитого животного не выбрасывается. Один из традиционных деликатесов описан Жаном Малори в книге "Последний король Туле" и является смесью помета куропатки и жира тюленя. Кроме того, на острове принято употреблять блюдо, состоящее из жира нарвала, воды, моржового мозга и забродившей травы, которая извлекается из первого желудка северного оленя[8]. Несмотря на сильную в последнее время на острове тенденцию следовать общепринятым кулинарным традициям, вам следует быть острожным при заказе блюд традиционной кухни. В супермаркетах можно найти много разных продуктов, произведенных из сырья, добытого местными охотниками.

3.2. Хозяйство

3.2.1. Общая характеристика хозяйства
Экономическая жизнь сосредоточена на узкой, свободной от материкового льда прибрежной полосе, занимающей примерно 15% общей площади Гренландии, главным образом на юго-западе острова. В 1920—30-х гг., после потепления климата и подхода к берегам Гренландия трески, основным занятием населения стало рыболовство. 
Основу экономики Гренландии и сейчас составляют рыболовство и переработка рыбы (треска, сельдь, палтус и др.) [9]. По добыче креветок Гренландия занимает первое место в мире. Прежде был развит китобойный промысел, но теперь охота на гренландских китов запрещена.
После 50-х гг. усилились капиталовложения в экономику. Действует программа экономического развития Гренландия в 1966—75, предусматривающая капиталовложения в размере 4 млрд. датских крон. Свыше 1/2 экономически активного населения занято в рыболовстве и рыбообработке. Рыболовный флот насчитывает около 400 судов. Улов рыбы — 25—30 тыс. т в год, главным образом трески, которая экспортируется в сушёном и солёном виде. Действуют несколько рыбоконсервных заводов, верфей для ремонта и постройки мелких рыболовных судов, сетевязальные и трикотажные фабрики. 
На юге разводят неприхотливую фарерскую породу овец. В 1952 г. завезены домашние северные олени из Норвегии. Развиты мясо-шёрстное овцеводство (24 тыс. овец в 1969/70) и оленеводство (около 4 тыс. оленей). 
Налажено регулярное авиасообщение с Копенгагеном и Рейкьявиком. Четыре незамерзающих морских порта связывают Гренландию с Европой. Удобное средство передвижения — снегоходы, с которыми в северных районах успешно конкурируют собачьи упряжки. Развит и автомобильный транспорт.
3.2.2. История развития горнодобывающей промышленности в Южной Гренландии
3.2.2.1. Общие сведения 
Горнодобывающая промышленность Гренландии в течение многих лет была важным элементом использования природных ресурсов острова, и традиции добычи полезных ископаемых имеют долгую историю[11]. 
Разведку месторождений полезных ископаемых начали проводить в XVIII-XIX вв., хотя по современным понятиям масштабы ее были очень невелики. Добыча руд увеличилась в начале XX в., когда активизировалась работа криолитового рудника Ivittuut в Южной Гренландии, действовавшего с 1854 г. 
Попытка добычи меди была предпринята в 1850-х годах на медном руднике Josva. Неадекватное трудовым затратам количество добытой руды, примитивная технология добычи и потеря нескольких кораблей оказались достаточными причинами для того, что бы медный рудник вскоре прекратил свою работу. 
Перед Первой мировой войной, в связи с индустриализацией и электрификацией, возросла потребность в меди и графите. В этой ситуации была предпринята попытка возобновить добычу меди на руднике Josva. В 1904-1915 гг. на этом руднике велась добыча руды, прекратившаяся из-за ухудшения качества последней. Вскоре после этого фирма, ведущая добычу руды, демонтировала оборудование и закрыла поселок при руднике. Оборудование было отправлено на рудник Amitsoq в Южной Гренландии для использования в новой графитовой шахте. Эта шахта действовала до 1924 г., после чего была закрыта из-за снижения закупочных цен на продукцию горнодобывающей промышленности и общей экономической депрессии в послевоенные годы. Только криолитовый рудник продолжал работать и даже стабильно увеличивал прибыль вплоть до закрытия в 1987 г. 
В период 1958-1980 гг. датские правительственные организации проводили разведку и добычу радиоактивных руд на месторождении Kvanefjeld в Южной Гренландии.
Ниже дается краткая справка по добыче отдельных видов полезных ископаемых. 
3.2.2.2. Добыча криолита
Она велась с 1854 по 1987 г. За указанный период было добыто 3,7 млн т руды со средним содержанием криолита 58 %.
Добыча началась с целью получения галенита (свинцового блеска). Но вскоре основной продукциейстал криолит. Криолит использовали при производстве соды и эмалировании стали до 1887 г. В последующий период криолит использовали в качестве флюса при производстве металлического алюминия. В этом качестве криолит стал необходимым компонентом современной промышленности.
Рудник Ivittuut действовал дольше всех других криолитовых рудников мира. После 1987 г. добыча на нем была свернута как неэкономичная, и работа рудника была завершена. В настоящее время криолит получают искусственным путем. 
3.2.2.3. Добыча меди 
С 1904 по 1915 г. на руднике Josva было добыто 2200 т руды со средним содержанием меди 3,5 %. Сопутствующими продуктами оказались 0,5 кг золота и 50 кг серебра. Рудник углубился на 100 м ниже уровня поверхности. С этим предприятием связывали большие надежды в области добычи медной руды, в связи с чем было установлено медеплавильное оборудование. Капиталовложения и штат рабочих предусматривались в количествах наполовину меньших, чем на руднике Ivittuut. Вскоре, однако, выяснилось, что запасы руды и содержание в ней меди невелики, и разработка месторождения стала неэкономичной. Попытка освоить выплавку меди потерпела неудачу, и рудник был окончательно закрыт. 

3.2.2.4. Добыча графита 
За время работы шахты Amitsoq в 1915-1924 гг. было добыто 6 тыс. т руды с содержанием графита 21 %. На месторождении еще осталось 250 тыс. т руды со средним содержанием графита 20 %. Впервые в истории горнодобывающей промышленности Гренландии графитовая шахта частично финансировалась международным капиталом. 
3.2.2.5. Добыча урана 
В 1958-1980 гг. на шахте Kvanefjeld при пробных разработках (pilot scale) нескольких рудных жил было добыто 20 тыс. т руды со средним содержанием урана 365 г/т. Добычу вели в штреках на глубине 1000 м. Расчетные запасы месторождения составляют 56 млн т. 
3.2.2.5. Добыча золота
На основании ранее проведенного освоения месторождения Налунак (Nalunaq) компания Crew Development Corp., владеющая 82.5% его активов, в мае 2003 г. начала строительство первого в Гренландии золотого рудника. На строительство первой очереди рудника потребовалось 9.7 млн дол. 
Была построена обогатительная фабрика мощностью до 350 т перерабатываемой руды в сутки (за год – около 115 тыс. т руды). Извлечение золота в количестве 2.7 т в год осуществляется на золотоизвлекательной фабрике рудника Наггет-Понд (Nugget Pond) на п-ове Ньюфаундленд. Рудник Налунак начнет работу летом 2004 г. Руда (как можно судить на основании более ранних публикаций) добывается подземным способом, из штолен.
По данным Mining Journal 2002, v.339, # 8703, p.202, общие запасы категорий measured+indicated, которым в России соответствуют категории С1+С2, составляют в этом месторождении 483.9 тыс.т руды с содержанием золота 25.5 г/т, или 12.3 т золота. Отрабатывается жила средней мощностью 1.2 м. Таким образом, получение 1 т золота в концентрате стоит 0.81 млн дол. Можно предположить, что на строительство обогатительной фабрики пошло около 2/3 капитальных затрат, или около 6 млн дол. В этом случае удельные затраты на обогащение и получение 1 т золота в концентрате составляют около 0.5 млн дол.

3.3. Особенности экономики Гренландии

В 1985 году Калааллит Нунаат вышла из рядов Общего рынка, не желая подчиняться политике единого ценообразования и квотирования экспорта рыбы и морепродуктов, принятой ЕЭС. Но это не спасло экономику острова от трудностей, обусловленных бедностью ресурсов и неразвитостью промышленности. В настоящее время Гренландия имеет ряд проблем, разрешить которые вряд ли удастся в ближайшем будущем. 
Прежде всего, обретя некоторую политическую независимость, в экономическом плане Гренландия целиком и полностью зависит от Дании. Доля Дании в гренландском экспорте составляет 89%, практически единственный экспортный товар – рыба, падение цен на которую в середине восьмидесятых серьезно ударило по экономике острова[10]. Гренландия вынуждена импортировать топливо, продовольствие, не говоря уже о промышленной продукции. Не прекратилась и вряд ли скоро прекратится выплата безвозмездных субсидий со стороны Дании. Сами датчане с недавнего времени воспринимают их не столько как капиталовложения, сколько как реализацию комплекса вины развитой страны перед отсталой – явление, в современном мире широко распространенное. Все же маленькой Дании трудно содержать свою бывшую колонию, с этой задачей могло бы справиться более сильное государство, например, США по-прежнему заинтересованы в военном контроле над Гренландией. Американцам, освоившим Аляску, не составило бы труда решить проблемы населения острова: одна-две крупные базы с образцовыми городками типа Туле вполне обеспечили бы занятость, однако вряд ли теперь гренландцы согласились бы на такой “аншлюс”.

Заключение

На основании рассмотренного выше в главах материала можно заключить, что:
· Гренландия была неизвестна европейцам вплоть до открытия в X веке норвежскими викингами, которые незадолго до того поселились в Исландии. Арктические народы населяли Гренландию задолго до открытия острова европейцами, хотя перед прибытием викингов остров обезлюдел — предки современных инуитов начали селиться на севере Гренландии лишь в XIII веке.
· Инуиты — единственный народ, который непрерывно населял Гренландию на протяжении столетий; однако в XVIII веке Дания, воспользовавшись приоритетом викингов, объявила остров своим владением и начала его колонизацию. Во время Второй Мировой войны Гренландия была де-факто отделена от королевства и сблизилась с Соединёнными Штатами и Канадой. По окончании войны Дания вернула себе контроль над островом, однако упразднила его колониальный статус; Гренландия была провозглашена интегральной частью Датского королевства, а в 1979 году получила широкую автономию по внутренним делам. 
· Гренландия — единственное государственное образование, которое вышло из состава Европейского союза, хотя и хранит статус ассоциируемого государства.
· Гренландия - величайший остров мира, площадь которого составляет 2.18 млн км2. Он расположен между Северным Ледовитым океаном и северной частью Атлантики. В административно-политическом отношении Гренландия - часть Королевства Дании, географически же относится к Северной Америке. В результате всеобщего похолодания 3-2 млн лет назад остров стал покрываться мощным слоем льда, постепенно занявшим всю его поверхность. При последующем потеплении началась деградация оледенения, и в настоящее время льды занимают 1.83 млн км2, или почти 85% территории острова. 
· Скудные природные условия и ресурсы обуславливают то, что Гренландия вынуждена импортировать топливо, продовольствие, не говоря уже о промышленной продукции
· Экономическая жизнь сосредоточена на узкой, свободной от материкового льда прибрежной полосе, занимающей примерно 15% общей площади Гренландии, главным образом на юго-западе острова. 
· Основу экономики Гренландии сейчас составляют рыболовство и переработка рыбы (треска, сельдь, палтус и др.). По добыче креветок Гренландия занимает первое место в мире. 
· В экономическом плане Гренландия целиком и полностью зависит от Дании. Доля Дании в гренландском экспорте составляет 89%.
· Отношения между Гренландией и Данией являют собой пример мирного и цивилизованного решения таких сложных проблем, как экономические и национальные, а датская опека над Гренландией всегда была скорее полезна, нежели обременительна. 

Приложение 1. Флаг Гренландии

Представляет собой прямоугольное полотнище с двумя горизонтальными полосами. Сверху расположена полоса белого цвета, внизу – красного. Поверх полос расположен красно-белый круг. Верхняя часть круга красного цвета, нижняя – белого.
Принят в 1985 г. Полоса белого цвета символизирует ледяные горные вершины Гренландии, красная полоса – океан. Белая часть круга означает айсберги и паковый лед, красная его часть – фьорды. Другие интерпретации трактуют круг на флаге как символ заходящего и встающего солнца. Цветовая гамма повторяет цвета флага Дании, владением которой является Гренландия. Первые попытки создания флага Гренландии относятся к 1973 г. В частном порядке было создано несколько проектов. В 1980 г. правительство объявляет официальный конкурс на создание флага, где было рассмотрено более 500 проектов. В результате победил данный вариант.

Приложение 2. Гренландия как объект туризма

Остров Гренландия и его северные области, именуемые уже множество веков на латинский манер - "Ультима Туле", остаются землей фантастических возможностей как для экстремальных видов отдыха и спорта, так и прекрасным местом экологического туризма. Обширная тундра, блестящие массивы льда и чудовищные ледники, которые "рождают" айсберги прямо на глазах немногочисленных пока туристов, круглогодичные возможности для айс-кламбинга, сноуборда и лыжного спорта, уникальная (хоть и скудная) природа, богатое живыми существами море, молчаливые инуиты с их уникальной культурой и фантастической приспособленностью к жесточайшим местным условиям - все это постоянно привлекает сюда все больше и больше туристов.
Визитная карточка Гренландии - полярное сияние (так называемое "Орора бореалис"), которое здесь можно наблюдать практически круглый год, и полярные миражи ("Фата Моргана"), которые в этих высоких широтах демонстрируют иногда настолько фантастические картины величественных парусников или окруженных пышной зеленью городов, что у неискушенных туристов буквально "глаза лезут на лоб".
Аусиаит известен своими кожаными ремеслами и традиционной вышивкой. Касигиангуит (или Кристиансхоб) имеет отличный музей с одним из наиболее обширных собраний реликвий периода "Саккак", Kугатсиак ("Довольно маленькое предгорье") является крошечным многокрасочным рыбацким поселком, местом ловли тюленей, а Кекертассуак (Годхавн) на острове Диско имеет в изобилии все атрибуты для охоты на китов (это одно из немногих мест в мире, где она разрешена) и Арктическую Исследовательскую Станцию. Берег залива Мелвилл в западной Гренландии представляет собой почти непрерывный высокий ледяной обрыв, наверное, самый большой непрерывный ледяной массив в северном полушарии Земли.
Есть несколько реликвий Ханса Егеда (одного из первых миссионеров и общественных деятелей страны), но очень немного оригинальной гренландской архитектуры. Большинство исторических коллекций столицы сосредоточено в Национальном Музее Гренландии. Собачьи упряжки, каяки, умиаки, традиционные инструменты и множество эскимосских и инуитских художественных поделок представлены в его залах, но самая большая достопримечательность музея - эскимосские мумии (датируются более чем 500 летним возрастом), найденные братьями Грумвольд в 1972 г. в мелкой могиле у Килакитсока.
Koлонихавен - приятное исключение Нуука, своеобразный Лего-Сити. Это живописная рыбацкая деревня XVII-ого столетия в сердце Нуука. Реальная привлекательность Нуука заключается в его близости к месту проведения многих превосходных экскурсий во внутренние районы и невероятные пейзажи, открывающиеся с вершин близлежащих гор.
Какорток (Юлиансхоб), лежащий на оконечности полуострова на юге Гренландии, является чистым и приятным портовым городом, основанным на участке, откуда проводился поиск потерянных колонистов Ханса Егеда. При населении всего в 3,5 тыс. жителей, город является центром южного района страны и его стоит посещать летом, когда окрестности буквально "взрываются" дикими цветами. Гордость города - городской квадратный фонтан - единственный в Гренландии, украшенный медными табличками с именами городских бюргеров на основании (хотя множество табличек "пали жертвами" охотников за сувенирами). Музей Какортока стоит обязательного посещения - это один из самых лучших музеев в Гренландии, демонстрирующий поделки прошлых и настоящих жителей острова. Скульптура "Камень и Человек" - еще одна достопримечательность города, при её создании использованы естественные формирования скал как материал для бесчисленных абстрактных форм и фигур.
Главным образом Какорток используется как отправная точка для путешествующих пешком и на собачьих упряжках к живописному району "Петерс Кэйн", вокруг озера Тасерсуак или к соседнему городку Игалик.
Руины Хвалсей, лежащие на прибрежной полосе поблизости от Какортока, являются наиболее обширными и наиболее сохранившимися следами норвежских поселений в Гренландии. Хвалсей даже упомянут в древней исландской летописи "Флатейярбик" как место сжигания ведьм в начале XV-го столетия, а также как единственное место, где совершались браки между инуитами и колонистами.
Упернавик, расположенный в фьордах моря Баффина в 800 км. к северу от Северного Полярного Круга, - самая северная паромная переправа в мире. Как говорят местные жители: "Вы даже не начинали узнавать, что такое холод, пока не побывали в Упернавике". Название города переводится в довольно забавной манере как "Весеннее место". Учитывая то, что средняя температура летом здесь составляет не более +5 C, это довольно странно. Ученые утверждают, что когда первые поселенцы облюбовали это место, климат был значительно мягче, а потому и название свое город тогда оправдывал, с наступлением же всеобщего похолодания климата он превратился в одно из самых холодных обитаемых мест планеты. Обязательно следует посетить Старый Городской Музей, который является и на самом деле самым старым в Гренландии. Книга посетителей музея полна автографами многих известных арктических исследователей. Экспозиция включает каяки всех видов (в том числе морские!!), полную коллекцию самых разнообразных гарпунов и других приспособлений для охоты на кита, ножи и кожаные изделия.
Кулусук - маленький остров, простая точка недалеко от восточного побережья Гренландия, но многие считают, что это - совершенное место для первоначального знакомства с островом. Его международный аэропорт делает Кулусук легко доступным для воздушных рейсов из Рейкьявика. Первые впечатления от Кулусука - крошечная деревня, цепляюшаяся за скалистый остров чуть выше уровня свинцово-серого блестящего моря с многочисленными айсбергами, и с драматическими горными пиками в качестве фона. Многие из местных жителей все еще живут охотой. Что достаточно любопытно, так это то, что Кулусук остается относительно свободным от западного влияния, несмотря на постоянный приток туристов. Как ни странно, многие гости острова по приезду сразу стремятся посетить красивое кладбище острова, которое украшено пластмассовыми цветами и как-бы "восстает" всем своим видом против абсолютно безмолвного ледяного арктического пейзажа. Островитяне постоянно организуют для туристов неофициальные демонстрации техники каякинга и танцевальные представления, но все представления моментально отменяются, если исполнители в данный момент вдруг предпочтут идти на охоту. Прогулка по берегу через тундру, покрытую коврами арктических цветов и языками ледников, или путешествие пешком к жуткому горному озеру перед спуском к городу, или "круиз" на небольших рыболовных судах вдоль живописного побережья - вот лучшие способы познакомиться с этим местом.
Илулиссат (переводится как "айсберги") полностью оправдывает свое имя, как бы пристально вглядываясь в зеркальное море, переполненное айсбергами и плавучими льдинами, дрейфующими чуть ниже неумолимых серых небес. Илулиссат - одно из наиболее популярных туристических мест острова Гренландия, полностью "спаянное" с его длинной и пестрой историей. Археологические раскопки датируют первые поселения людей в этих местах периодом в 3500 лет назад, что помещает Илулиссат в список главных областей поселения древних племен. Местные жители в своем быту до сих пор руководствуются древней поговоркой: "Дайте мне зиму, дайте мне собак, и вы получите все остальное", и в основном занимаются ловом рыбы и боем морского зверя. Главные достопримечательности Илулиссата - Холодный Музей и Музей Кнута Расмуссена, с выставками, посвященными его арктическим экспедициям, а также экспозицией поделок датских поселенцев и инуитов. 
Аванерсуак (район Туле) находится в "царстве Ультима Туле" в 1500 км. у северу от Нуука, и является наиболее недоступным районом полярной области мира. Его открытие потребовало от европейских путешественников колоссальных усилий и затрат. Даже сегодня Аванерсуак труднодоступен, непроходим и не дешев. В добавление ко всем его трудностям здесь расположена авиабаза США и туристам не разрешено посещение в период между 15 сентября и 15 апреля, а любому иностранцу, посещающему авиабазу Туле, требуется разрешение "Эйр Аттач" США, датского министерства иностранных дел или датского посольства. Здесь интересны восьмидневные походы между Каннааком и Сьорапалуком, включающие в тур экзотическую охоту на моржа и проживание в "иглу". Наиболее привлекательна 15-дневная охота по морскому льду с посещением нескольких деревень местных жителей и знакомство с их образом жизни.
Гора Уумманнак - естественное природное формирование потрясающей красоты и самых необычных цветов, что когда-либо встречались на Земле. Гора представляет собой древнее гнейсовое основание материкового щита, вздымающееся вверх в чередовании черных, белых и красных слоев горных пород, изменяющих оттенки цвета в каждый момент времени в зависимости от освещения. Хотя гора выглядит совершенно недоступно, несколько экспедиций все-таки поднялись к вершине, но для большинства посетителей достаточно просто осмотреть это уникальное природное образование, единственным аналогом которого является только гора Улуру в Австралии.
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