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ВВЕДЕНИЕ

Сегодня многие люди проявляют все больший интерес к активному отдыху, отличному от традиционного организованного и тщательно распланированного группового путешествия, предпочитая путешествия с приключениями. Актуальность темы нашей работы как раз и обусловлена ростом популярности такого туризма. Горный туризм, сплав по рекам, велосипедные и автомобильные путешествия по бездорожью, необжитым и диким районам обретают все большее число поклонников, а латиноамериканский континент имеет огромный потенциал для развития экстремального и приключенческого отдыха.
Общепринятого определения экстремального, приключенческого туризма нет. Как не существует и единой формулы для создания экстремальных туров. Экстремальными приключенческими турами можно считать сплавы на байдарках или рафтах (надувных плота), сафари на снегоходах, квадрациклах, джип-туры, плавание на яхтах, многодневный трекинг и т.д. Причем, средствами передвижения могут служить и лошади, и верблюды, при желании и собаки, и северные олени. Как характеризуют приключенческие туры операторы, специализирующиеся на этом виде туризма, в туристические приключения «заложен» выход за рамки обыденной рутины, которые для каждого клиента индивидуальны. Поэтому экстремальным приключенческим туром может стать и водный поход по тихой реке в Средней полосе России, и сложный комбинированный тур по просторам Антарктиды. Другими словами, экстремальный приключенческий туризм – это «охота за открытиями», которые служат наградой в конце приключения - активном путешествии в естественных условиях, когда ценность открытий только усиливается по мере увеличения на пути «пилигримов» естественных препятствий.
Профессионалы стараются организовывать приключенческие туры с привлекательной познавательной целью. Такие маршруты могут разрабатываться на основе исторических и краеведческих материалов, использовать «не раскрученные» труднодоступные памятники природы и культуры, которые представляют интерес для туристов. Создатели такого турпродукта по желанию клиентов могут обеспечить отсутствие бытовых проблем даже в условиях автономного похода, качественное разнообразное питание, экскурсионную и развлекательную программу, повышенное внимание к обеспечению безопасности. Общая организация туров такова, что они доступны для людей, не имеющих специальной подготовки, хотя существуют специальные маршруты, рассчитанные и на опытных путешественников.
Страны Латинской Америки весьма привлекательны как для обычных туристов, так и для экстремалов и любителей экзотического отдыха. Так, например, Аргентина – это фантастической красоты гигантские тропические водопады Игуасу, Пампа с индейцами, Анды - со снежными вершинами, озера, большая часть из которых имеет ледниковое происхождение, нетронутая красота Патагонии. Можно подняться в горы и насладиться красотой падающей воды, посетить Огненную Землю, спуститься в пещеру Милодин.
Таким образом, цель нашей работы – рассмотреть страны Латинской Америки с точки зрения их пригодности для экстремального и приключенческого туризма.
Объект изучения – процесс организации активных видов в отдыха в Латинской Америке.
Предмет - природные, культурные и исторические ресурсы латиноамериканского континента.
Основными задачами исследования в нашей работе стали:
- определение понятий «экстремальный туризм» и «приключенческий туризм»;
- рассмотрение основных видов активного отдыха;
- выявление туристического потенциала латиноамериканского континента;
- обзор туристических программ в Латинской Америке, предлагаемых отечественными туроператорами.
Практическая значимость нашей работы заключается в том, что материал, собранный в ней, может быть использован для ознакомления как в общем курсе «География туризма», так и в процессе изучения смежных дисциплин «Экономика туризма», «Организация выездного туризма» и т.д.


ГЛАВА I. СПЕЦИФИКА ЭКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМА

1.1 Понятие об экстремальном и приключенческом туризме

В последнее время приключенческий туризм активно развивается. Обычно под эти определением понимается вид отдыха, который объединяет все путешествия, связанные с активными способами передвижения и отдыха на природе, имеющие целью получение новых ощущений, впечатлений, улучшение туристом физической формы и достижение спортивных результатов. К специальным видам относится разновидность приключенческого туризма, а именно - экстремальный туризм, набирающий силу во всем мире, в том числе и в России. Все больше людей стремятся увидеть красоты подводного мира, спуститься по горному склону на лыжах и даже прыгнуть с парашютом. В Европе, например, этот вид туризма начал развиваться быстрыми темпами и становиться более массовым в конце 1980 х - начале 1990 х гг., а в России, - с середины 1990-х.[footnoteRef:1] Несмотря на то, что этот вид туризма из года в год становится все более популярным, туристы в основном предпочитают такие, по-прежнему популярные виды туризма, как экскурсионный, познавательный, пляжный и др. А все потому, что большая часть туристов не знает, что в себя включает экстремальный туризм, куда можно поехать (а ведь можно даже не выезжать за пределы своего города) и сколько все это стоит. [1:  Биржаков М.Б. Введение в туризм. - СПб., 2001. С. 14.] 

Экстремальными приключенческими турами можно считать сплавы на байдарках или рафтах (надувных плота), сафари на снегоходах, квадрациклах, джип-туры, плавание на яхтах, многодневный трекинг и т.д. В активе российских фирм можно найти трекинг и рафтинг в Индии и Непале, джиппинг в североафриканских пустынях или в Намибии, восхождения на Килиманджаро в Танзании. Особой популярностью пользуются комбинированные маршруты, когда разные отрезки пути преодолеваются на различных видах транспорта. И, конечно, для экстремальных приключенческих туров огромные возможности предоставляют просторы нашей Родины: от сплавов в Карелии и конных маршрутов по Кавказу, до восхождений на вулканы Камчатки, рафтинга по рекам Алтая, туров на Северный полюс, участия в геологических, палеонтологических, этнографических и других экспедициях.
Несмотря на расплывчатость формулировок, показатели роста приключенческого туризма в несколько раз выше аналогичных показателей стандартных групповых программ. По данным ВТО (Всеминой туристской организации), если туризм, в целом, прирастает ежегодно на 2-4%, то приключенческий на 10-15%.[footnoteRef:2] [2:  Зорин И.В., Квартальнов В.А. Энциклопедия туризма. - М.: Финансы и статистика, 2000. С. 211.] 

Обычно общая организация туров такова, что они доступны для людей, не имеющих специальной подготовки, хотя существуют специальные маршруты, рассчитанные и на опытных путешественников. Однако существуют и специальные маршруты, требующие опыта. А некоторые туры связаны с риском и серьезными физическими нагрузками, например, путешествие на Кольском полуострове зимой на собачьих упряжках, восхождение на Килиманджаро или Эльбрус.
Во время любого тура обеспечивается максимально возможный комфорт, степень которого зависит от сценария и маршрута. Хорошее снаряжение, качественное питание, гигиена и полная безопасность участников – это правило. Как и туристическая страховка – клиент, не имеющий страховки, не может быть допущен к прохождению маршрута.
Все туры и маршруты тщательно прорабатываются гидами, и только после решения об их пригодности по всем параметрам (сложности, климатическим условиям, наличию интересных объектов, простоте подъезда и отъезда) включаются в актив туроператора. Любой риск при этом стараются свести до минимума. Однако определенную долю возможного экстрима все же предусматривают. Ведь именно в этом и кроется «изюминка» многих приключенческих туров.
Как и во всех остальных видах туризма, приключенческие туры рассчитываются на людей с различным достатком. Есть туры сравнительно дешевые, в близлежащих регионах и не предусматривающие использование дорогих средств передвижения, размещаются туристы в палатках, которые сами и несут их в рюкзаках. Для состоятельных туристов предлагаются туры, в которых их сопровождает целая команда, состоящая из гидов, носильщиков, поваров и т.п., а размещение на маршруте предусматривается в комфортабельных приютах, имеющих все современные удобства, даже если они палаточные.[footnoteRef:3] [3:  Александрова А.Ю. Международный туризм. - М., 2001. С. 51.] 

Выделяют приключенческий туризм двух типов: приключенческий спорт и приключенческие путешествия[footnoteRef:4]. [4:  Храбовченко В.В. Экологический туризм. - М.: Финансы и статистика, 2004. С. 96.] 

Приключенческий спорт включает экстремальные сплавы по рекам (рафтинг), спелео- и лыжные походы, альпинизм. Спортивные программы также могут включать скалолазание, дельтапланеризм, парапланеризм, виндсерфинг, каньонинг и др.
Собственно приключенческие путешествия – это экспедиции в экзотические страны или районы со сложными географическими или природными условиями, незаселенные территории. Они могут включать передвижение по рекам, пешком в горах (трекинги), на велосипедах, верхом на лошадях, на автомобилях-внедорожниках и др.
Приключенческие путешествия включают в себя посещение экзотических и малоисследованных мест, вулканов, островов, водопадов.
Сокровища издавна привлекали искателей. Сегодня поиск и осмотр известных подводных сокровищ и древностей, погибших кораблей, еще и направление туризма. Греция, Кипр, Италия, Турция, Сейшелы и другие страны используют истории о своих подводных сокровищах, чтобы привлечь туристов.
Неизменным спросом у туристов пользуются гигантские водопады – Ниагарский, Игаусу (самый большой в мире) и Виктория. Два последних сегодня доступны, но менее посещаемы, в силу своей значительной удаленности.
Пещеры также привлекают туристов. Самой большой на земле пещерой считается Мамонтова пещера в США, в штате Кентукки, ее общая длина превышает 530 км. Самыми глубокими карстовыми пещерами считаются Пьер-Сен-Мартен (глубина 1171м) и Берже (1141м) во Франции. В глубоких пещерах, подземных реках и озерах обнаружена своеобразная фауна и флора, стоянки доисторического человека, имеются редкие наскальные рисунки. Многие пещеры мира являются известнейшими объектами туризма, находятся под охраной государства.
Российские турфирмы предлагают довольно большой ассортимент туров в различных регионах России от рыбалки на Кольском полуострове до пешеходных или конных маршрутов на Кавказе, от неспешных байдарочных туров на Селигере или по Хопру, до восхождений на вулканы Камчатки, сплавов на рафтах по бурным рекам Алтая, круизов на яхтах по Байкалу, зимних туров на Северный полюс и многое другое. Среди зарубежных путешествий предложений пока не так много, но любитель найдет в программах многих фирм сафари в Кении, Танзании и ЮАР, треккинг и рафтинг в Индии и Непале, дайвинг на Красном море и на Большом Барьерном рифе в Австралии, джиппинг в североафриканских странах и Намибии, восхождения на Монблан во Франции или Килиманджаро в Танзании.
Экстремальный туризм относится к наиболее опасным видам туризма, его цель и заключается в том, чтобы почувствовать опасность. Все виды опасностей в экстремальном туризме можно классифицировать по природе явления и роли туристов в возникновении опасной ситуации.
Факторы риска в экстремальном туризме классифицируются по их природе[footnoteRef:5]:- травмоопасность - результат перемещения механизмов и предметов (камнепады, сходы лавин и т. д.), неблагоприятных эргономических характеристик снаряжения, опасных атмосферных явлений;- воздействие окружающей среды - опасность проявления неблагоприятных погодных условий; [5:  Бабкин А.В. Специальные виды туризма - Ростов-на-Дону: Феникс, 2008. С. 122.] 

- пожароопасность;
- биологическое воздействие - риск укусов животных, ядовитых насекомых, переносчиков инфекций, попадания в человеческий организм ядовитых микроорганизмов;- психофизиологические нагрузки - риск возникновения физических и нервно психических перегрузок у туристов при прохождении трудных, опасных участков маршрута;
- опасность ультрафиолетового и радиационного излучения;- химическое воздействие - токсическое, раздражающее, сенсибилизирующее;
- специфические факторы риска - возможность возникновения на маршруте природных и техногенных катастроф, плохое техническое состояние объектов, низкий уровень подготовки обслуживающего персонала, инструкторов, недостаточное информационное обеспечение на маршруте.
Контроль за выполнением требований безопасности экстремального туризма должен проводится перед началом туристского сезона и в ходе текущих проверок уполномоченными государственными органами в соответствии с их компетенцией.
Рентабельность приключенческого туризма, в принципе, не меньше чем у других видов туризма. Однако в России этот вид отдыха востребован, в основном, у молодежи, имеющей доходы ниже среднего показателя. Поэтому и туры внутри страны предлагаются, в основном, сравнительно дешевые. В то же время, огромные ресурсы для этого вида туризма, имеющиеся в нашей стране, привлекают сюда все больше иностранных посетителей, которые более требовательны к качеству предоставляемых услуг[footnoteRef:6]. Это в значительной степени способствует развитию качественных услуг, которые стали востребованы и россиянами, готовыми платить за качество. Хорошо организованный приключенческий тур не должен быть дешевле пляжного или даже экскурсионного тура ведь тут значительные средства предусматриваются на обеспечение безопасности мероприятий. [6:  Юркина Н.А.: Введение в специальность «Социально-культурный сервис и туризм». М: «Инфо», 2001. С. 65.] 

Резюмируя вышесказанное, очевидно, что экстремальный туризм очень интересный, захватывающий вид отдыха и с каждым годом становится все более популярным среди различных слоев населения, несмотря на свою стоимость и некоторый процент опасности. Примечательно, что русские - одни из самых больших любителей экстремального туризма, хотя в России доход у населения в среднем невысокий. Российские экстремальные туристы участвуют во многих международных соревнованиях, и зачастую представители России - одни из сильнейших.
По сравнению с Россией экстремальный туризм в других частях света - в Восточной Азии, в Европе, в Северной Америке - развит в достаточно высокой степени[footnoteRef:7]. Жители Европы и особенно Северной Америки даже относят экстремальный туризм к наиболее популярным видам спорта. К тому же доходы у населения этих частей света значительно выше, чем в России, поэтому там экстремальным туризмом могут заниматься почти все желающие. [7: Александрова А.Ю. Международный туризм. - М., 2001. С. 71. ] 


1.2 Виды экстремального туризма

Активные виды отдыха приобретают все больше поклонников среди обычных туристов. Особенно популярным стал дайвинг, один из самых экстремальных видов. По данным 2004 года в мире насчитывалось почти 20 млн. сертифицированных дайверов любителей, а 40 лет назад их было всего несколько сотен.[footnoteRef:8] [8:  Храбовченко В.В. Экологический туризм. - М.: Финансы и статистика, 2004. С. 94.] 

Очень популярны также прыжки с парашютом. С парашютом начали прыгать больше полувека назад, но в массовый вид отдыха они превратились только лет 15 назад. Сейчас существует много вариантов прыжков с парашютом. Это и скайсёрфинг, и групповая акробатика, но все большую популярность набирает ВАSE jumping.
Если кому то не нравится нырять под воду или прыгать с огромных высот - тогда можно попробовать виндсёрфинг, тоже популярный вид отдыха или же испытать себя в сплаве по бурным горным рекам.
Тем, кто боится воды, подойдут пешие туры. Это тоже экстремальный туризм, который сопряжен с трудностями и опасностями.
Самым же экстремальным отдыхом можно смело назвать альпинизм, где проверяется как физическая, так и психологическая выносливость человека. Альтернативой альпинизму может стать поход по пещерам. Впечатлений от такого похода обычно хватает надолго.
Рассмотрим подробнее особенности каждого из экстремальных видов туризма.
Дайвинг (подводное погружение, ныряние) очень популярен во всем мире. Это достаточно дорогая разновидность экстремального туризма. Общая подготовка и снаряжение обойдутся новичку в сумму до 1000 долл., дополнительно придется оплачивать стоимость турпакета. Если же снаряжение не покупать, стоимость подготовки к первому туру снижается до 250 долл. Правда, тогда придется платить по 30- 40 долл. за аренду костюма, акваланга и других необходимых на глубине вещей. Ну а действительно хорошее снаряжение стоит от 1500 долл. за полный комплект.
Российские дайверы в большинстве своем молоды - их средний возраст 30 лет (в США - 36). Это интеллигентная городская молодежь: в России подавляющее большинство (77 %) дайверов имеют высшее образование (в США - 50 %)[footnoteRef:9]. Но в целом дайвинг в России развит очень слабо, и стоит по нашим меркам очень дорого. [9:  Храбовченко В.В. Экологический туризм. - М.: Финансы и статистика, 2004. С. 95.] 

Вейкбординг представляет собой комбинацию водных лыж, сноуборда, скейта и сёрфинга. Катер буксирует рейдера, стоящего на короткой, широкой доске. Двигаясь на скорости 30-40 км/ч с дополнительным балластом на борту, катер оставляет за собой волну, которую рейдер использует как трамплин. В прыжке можно исполнить множество разнообразных трюков. Особенно динамично вейкбординг стал развиваться в начале 1990 х гг.[footnoteRef:10] Он совершил революцию в водном спорте так же, как в свое время сноуборд в горных лыжах. Из увлечения небольшой группы энтузиастов он превратился в популярный спорт со своей философией и культурой. В нашей стране этот вид отдыха почти не развит по причине высокой стоимости турпродукта. [10:  Там же. С. 96.] 

Виндсёрфинг - разновидность парусного спорта; гонки на специальной овальной доске из углепластика с шероховатой поверхностью для устойчивости, с плавниками стабилизаторами на нижней плоскости и небольшим парусом, который крепится к доске. Зародился в США (1968 г.).
Сёрфинг - то же самое, только без паруса. Собственно, виндсёрфинг и произошел от сёрфинга. При хорошем ветре можно развивать скорость более 10- 12 м/с. Ну а рекорд на сегодняшний день - более 70 км/ч.
Каякинг - популярный за рубежом, набирает все большую популярность и в России. Это спорт одиночек, хотя и не лишен командного духа. На каяке можно отправиться в водный поход по реке любой сложности или проводить игровые сплавы на небольшом отрезке горной реки, выбирая отдельные препятствия в виде бочек, валов и водопадов и проходя их налегке.
Рафтинг - это увлекательный спуск по горной реке на каноэ или специальных плотах. Рафтинг - один из наиболее посещаемых туров, совершенно безопасный даже для самых юных туристов. В последние годы он вызывает такой громадный интерес со стороны любителей экстремального отдыха, что большинство пригодных для этого туризма горных рек были освоены профессионалами, которые теперь предлагают рафтинг туры практически в любую точку мира.
Рафт туры в основном бывают следующих видов: поездки на день (от 60 до 150 долл.) или полдня (в районе 25- 75 долл.) и многодневные путешествия. Во время многодневных туров туристы попадают в отдаленные уголки гор с нетронутой природой, разбивают лагерь по мере прохождения реки и исследуют дикие окрестности вокруг стоянок. Минимальная стоимость таких рафт туров - от 1000- 1500 долл.[footnoteRef:11] [11:  Храбовченко В.В. Экологический туризм. - М.: Финансы и статистика, 2004. С. 99.] 

Маунтинбайкинг становится все более популярным, несмотря на свою дороговизну. Чтобы серьезно заниматься маунтинбайкингом, придется потратить немало денег. Так, велосипед для новичка стоит от 300 до 500 долл., есть горные велосипеды с задним амортизатором ценой до 10 тыс. долл. Конечно, нужно потратить деньги на амуницию и различные запчасти, а это больше 800 долл. Такая сумма - для новичка, профессиональный байкер тратит значительно больше денег.
Спелеология. Если судить по тому, что спелеологи - это люди, которые в свободное время отправляются в пещеры с огромными рюкзаками, то это туризм. Но в то же время спелеология - это наука. Дословно: «наука о пещерах», раздел геологии, а именно картоведения и гидрогеологии. Чтобы заниматься спелеологией, надо иметь серьезную подготовку, причем не только физическую, но и техническую, а также психологическую.
Спелестология - это увлекательная смесь туризма и науки, изучающая полости искусственного происхождения. В широком смысле слова спелестология - это наука об искусственных подземных сооружениях. Спелестология тесно связана со спелеологией, только спелестологов не интересуют пещеры. Им интересно проникновение в какие либо подземные городские структуры, недоступные либо неинтересные для остальных.
Альпинизм - считается самым экстремальным отдыхом. Сегодня альпинизм представляет собой целую индустрию, которая равномерно развивается и популяризируется. Как правило, для восхождения принято выбирать лето, когда погода позволяет с минимальными потерями добраться до намеченной вершины. Однако любители острых ощущений не останавливаются и зимой, а сложные погодные условия и сходы лавин только добавляют остроты путешествию.
Альпинистское оснащение стоит дорого, полный комплект качественного снаряжения обойдется экстремальному туристу в 1500- 2000 долл. Впрочем, если хочется просто раз в жизни подняться на Эльбрус, можно взять снаряжение и в аренду. Стоить такой 10 дневный тур будет около 200 долл.
Главной проблемой альпинизма в России, помимо своей дороговизны, является малое количество опытных инструкторов.
Горные лыжи - один из самых старых видов активного отдыха. С течением лет количество желающих кататься на горных лыжах не уменьшилось, а, скорее, увеличилось. Почти на любом горнолыжном курорте есть спуски как для профессионалов, так и для новичков. Снаряжение - комплект: лыжи, крепления, палки, ботинки, костюм, шлем, маска, перчатки обойдется в среднем в 700- 800 долл., аренда - примерно 30- 40 долл. в день.
Сноубординг - спуск по снегу с горных склонов на специально оборудованной доске. Это более агрессивный, активный и экстремальный вид, нежели горные лыжи.
Джайлоо туризм - один из видов экзотического экстремального отдыха - жизнь в первобытном племени со всеми прелестями кочевого быта. Этот увлекательный вид туризма успешно развивается на высокогорных пастбищах Кыргызстана. Предлагается сон прямо на полу юрты чабана, рядом с дымом очага, свежая баранина и кумыс, а также верховые прогулки в горах и на пастбищах. Прекрасная возможность отдохнуть от большого города.
Встречаются и такие экзотические туры, как поездка в Чернобыль или путешествие по джунглям.
При походах в джунгли у туристов появляется возможность буквально вписаться в природу и при этом оказаться отрезанными от цивилизованного мира. Даже если такая тургруппа имеет современные средства спутниковой связи, для прихода помощи может понадобиться несколько часов или дней, поэтому любое чрезвычайное происшествие может привести к серьезным последствиям.
И поскольку обширный латиноамериканский континент располагает в своем активе и тропическими лесами, и горами, и полноводными реками, то здесь имеются большие возможности для организации различных видов экстремального и приключенческого туризма.


ГЛАВА II. АНАЛИЗ РЕСУРСОВ ДЛЯ ЭКСТРЕМАЛЬНОГО И ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКОГО ТУРИЗМА В СТРАНАХ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

2.1 Туристический потенциал латиноамериканского континента
латиноамериканский сафари каякинг экстремальный
Туры в Страны Латинской Америки получили широкое распространение среди российских туристов и являются одними из самых популярных туристических маршрутов, в том числе и экстремальных. Это объясняется тем, что Латинская Америка – это земля своеобразной культуры, впечатляющих археологических памятников, джунглей, сулящих российским путешественникам захватывающие приключения. На территории этой страны сохранились уникальные памятники цивилизации Майя, которая возникла за многие столетия до Рождества Христова и окончила свои дни во времена конкистадоров. Эта благоухающая кофе и тропическими цветами земля настолько самобытна, загадочна и оригинальна, что ради знакомства с ней стоит пересечь океан. В литературе и кинематографе Латинская Америка обрела устойчивый имидж региона, где до сих пор жив дух приключений и романтики.
В большинстве стран Латинской Америки основными гостями являются туристы из соседних латиноамериканских стран. По числу туристов, выезжающих в другие страны региона, ведущие позиции занимают Бразилия, Чили, Аргентина, Мексика. Около 25% туристов прибывают в регион из Северной Америки (США, Канада). Из европейских государств основными туробразующими странами для региона являются Германия, Испания, Англия, Франция, Нидерланды[footnoteRef:12]. [12:  Александрова А.Ю. Международный туризм. - М., 2001. С. 82.] 

Название «Латинская Америка», которое закрепилось в 30-ые года XX в., связано с тем, что большинство жителей региона разговаривает на испанском или португальском языках (возникли от латыни), а также с тем, что романские («латинские») страны Европы заметно повлияли на формирование его культуры. В регионе насчитывается 47 политико-территориальных образований, 33 из которых являются суверенными государствами, другие - колониальные владения США, Великобритании, Франции и Нидерландов. Страны сильно различаются по площади — среди них есть очень большие (Бразилия), крупные и средние (Мексика, Аргентина, Перу), небольшие (Гайана, Никарагуа, Гондурас) и совсем маленькие (Сент-Винсент и Гренадины, Барбадос, Доминика).
Большим природным богатством Центральной Америки и особенно островов Вест-Индии являются роскошные пляжи, живописные ландшафты и благодатный климат. Это один из наиболее привлекательных районов международного туризма. Страны бассейна Амазонки и Лаплатской низменности образуют самый обширный регион Латинской Америки.
Как объект туристической деятельности - Латинская Америка имеет благоприятные естественные и культурно-исторические условия для развития туризма и отдыха. Среди выдающихся естественных памятников - водопады Игуасу, Анхель, ландшафты Анд, высокогорное озеро Титикака, океанские пляжи Бразилии (Копакабана, Ипанема), Мексики (Акапулько) и т.п. В многочисленных исторических и археологических музеях представлены редчайшие экспонаты эпох майя и инков. Но и для туристов-экстремалов и для любителей приключений в Латинской Америке имеется масса интересного.
Основной вид транспорта, который туристы используют для пребывания в этот регион, - авиация. За ним следует автотранспорт. Морской флот используется в основном для круизных путешествий в бассейне Карибского моря, а железнодорожный транспорт практически не используется.
Крупнейшая страна Латинской Америки – Бразилия. Туристов поражает удивительное разнообразие природы: протяженная Амазонка и огромные водопады, буйные тропические леса и равнинные пейзажи, напоминающие пустыни, океанские побережья и кокосовые рощи. Здесь соседствуют поразительная духовность и безграмотность, нищета и богатство, ультрасовременные формы архитектуры и традиционный уклад жизни.
Ежегодно Бразилию посещают около 1 млн. туристов. Эта обширнейшая страна во многом отличается от других государств Южной Америки[footnoteRef:13]. [13:  Военнков М. Т. Особенности туризма в Латинской Америке. Гео. // № 2, 1999. С.28.] 

Север, охватывающий Амазонию, насколько привлекателен для туристов, настолько и труден для туристского освоения. Дикая, первозданная природа и экзотика джунглей - главные ресурсы экстремального туризма.
Амазония это загадочный и уникальный район, составляющий 1/3 территории всей Бразилии. В нетронутой цивилизацией амазонской сельве, а также в лесах и саваннах к северу от Амазонки живут «не ассимилированные индейцы». Они сохранили образ жизни и традиции первобытнообщинного строя. Непроходимые лесные дебри, практическое отсутствие цивилизации, в том числе и дорог, чрезвычайно редкое, а иногда и враждебное население, общая экономическая отсталость, влажный экваториальный климат, обилие в лесах хищных животных и ядовитых змей - все это дает основание считать, что Северу, несмотря на его экзотичность, в обозримом будущем не удастся стать зоной развитого туризма. Однако для любителей экстремального вида туризма – это просто рай.
Северо-восток страны был заселен и освоен раньше других областей, но в плане развития туризма большой роли он не играет, потому что там расположены одни сельскохозяйственные угодья.
Юго-восток - основной экономический район Бразилии и главная туристская зона. Здесь находится один из живописных городов мира Рио-де-Жанейро, красиво раскинувшийся на берегах бухты Гуанабара.
Второе крупное государство — Аргентина — одна из наиболее экономически развитых стран Латинской Америки. На стыке трёх стран – Аргентины, Бразилии и Парагвая находится знаменитый национальный парк «Игуасу», занимающий площадь в 55 тыс. гектар. Парк участвует в рейтинге современных природных чудес света – он включает 275 водопадов (Арайагарай, Бельграно, Бенджамен-Констан, Ривадавия, Адама и Евы, Рамирес, Сальто-Эскондидо, Сальто-Флориано, Унион, Митре и др.), низвергающих в секунду около 5000 кубометров воды с высоты около 70 м. Здесь находятся и самый большой водопад континента - Игуасу (Катаратас-дель-Игуасу), имеющий в ширину от 3 до 4 километров, а также знаменитый каскад из 14 водопадов Гарганте-дель-Дьябло («Глотка дьявола»), по которому проходит граница между Бразилией и Аргентиной.
Для экстремального туриста большой интерес представляет провинция Патагония и особенного горы Анды, расположенные на ее территории. На юге страны - Огненная Земля и Ушуая, самый южный анклав на земле, открытые ворота огромной и загадочной Антарктики. Для того, чтобы все это увидеть, существует большое число маршрутов, позволяющих туристам передвигаться по горным дорогам пешком, на лошадях или мотоциклах и любоваться невероятной красотой этих мест. Если позволит погода, то любители горных лыж будут в восторге от спусков с удивительно ровным снегом, максимально подходящим для этого вида спорта.
Многочисленные национальные парки, горы и леса делают Аргентину идеальным местом для отдыха на лоне природы, пеших и конных походов. Восхождение на Тронадор, Ланин и покорение вертикальных стен Торре и Фитц Роя считаются классическими альпинистскими маршрутами и ждут опытных скалолазов. В Бая Серена можно заниматься виндсерфингом. Можно отправиться в конные экскурсии к ледникам или на Огненную Землю в санях, которые тянут эскимосские собаки. Рыбацкие лодки и корабли заплывают в пролив Бигль и другие, отделяющие Огненную Землю от земли Эстадос, мыса Горн и Антарктики. Быстрые реки Патагонии идеально подходят для спуска по ним на плотах или каноэ. Огромные красные олени и европейский кабан были завезены в эти леса специально для охоты на них.
Следующее государство Латинской Америки - Республика Гватемала может познакомить путешественника с древними городами цивилизации майя, в некоторые из которых можно дойти только пешком, через влажный тропический лес. Столица страны Гватемала-Сити познакомит с превосходной коллекцией предметов эпохи майя, находящейся в Музее археологии и этнографии.
Гондурас может похвастаться большим числом национальных природных парков, в которых можно почувствовать себя не просто туристом, а настоящим путешественником, поскольку добраться до них можно только на лодке. Столица республики Гондурас – Тегусигальпа, достаточно колоритный, богатый архитектурными памятниками город.
Мексика - из всех стран Северной и Южной Америки имеет самую сложную и бурную историю. Она поражает своей неожиданной многоликостью. Пустыни на севере чередуются с джунглями на юге, бесконечные океанские пляжи то пустынны, то многолюдны, величественные вулканы обвиты тысячами километров автострад.
Замечательные пляжи и великолепные курорты, благоприятный климат без отчетливых времен года, многообразие природных объектов: вулканы Орисаба, Пепокатепетль и Истаксиуатль, гигантские кактусы в пустыне и буйная тропическая растительность южных районов - все это благоприятствует притоку зарубежных туристов в страну.
Не менее важной предпосылкой для развития туризма в Мексике является богатое уникальными памятниками историко-культурное наследие: огромные пирамиды в районе Тиутикана, «храм Солнца» в г. Паленке, 168-тонный монолит в Коатлинчане и многие другие памятники ацтеков; на полуострове Юкатан, где процветала культура племени майя, руины Чиченлтца, Уксмали и Измаил, живописный до испанский г. Оахака, монастырь Аколман, великолепный фольклор и многое другое.
Эквадор - вобрал в себя всю природную красоту и культурную притягательность Латинской Америки. Приезжающие в Эквадор туристы могут совершить многочисленные путешествия, включающие в себя программы по археологии, искусству, научным исследованиям, ботанике, кустарным промыслам, альпинизму, рыбной ловле, водным видам спорта, экотуризму.
В эквадорской Амазонии существуют туристские маршруты, позволяющие совершить путешествие по воде в сопровождении гидов. Так, судно «Орельяна», построенное специально для речных путешествий, дает возможность спуститься по реке Акарико до Парка Куябено, а также посетить различные экосистемы Амазонии.
Куба - это остров, отделяющий Атлантику от Карибского моря. Расположенная по соседству с Гаити, Ямайкой, Флоридой и Мексикой. Она всегда привлекала туристов не только тропической экзотикой, но и особым колоритом жизни острова, теплотой, открытостью и гостеприимством.
Одним из красивейших мест страны является остров Хувентуд, широко известный по роману Стивенсона «Остров сокровищ». В течение нескольких столетий этот остров служил прибежищем для пиратов и это привлекает сюда многочисленных туристов – любителей приключений. На острове имеется исторический музей-дом, где, будучи в ссылке, жил Хосе Марти; показывают гостям и бывшую тюрьму, в которой в заключении находился Фидель Кастро и другие революционеры.
Юг острова традиционное место охоты. В водах, омывающих Хувентуд, встречается множество рыб, представляющих большой интерес для спортивной любительской рыбалки.
На 65% территории Кубы под поверхностью лежат карстовые образования, что обусловливает наличие большого числа пещер, причем иные из них, отличаются значительной длиной, глубиной, а также красотой известняковых образований. Подземные достопримечательности Кубы пользуются большой популярностью у туристов-экстремалов.
Барбадос - это удивительное сочетание природной красоты и романтики, отдыха и приключений. Ласковое солнце и теплое море, бесконечные пляжи и зеленые поля, исторические памятники, культурные и спортивные мероприятия привлекают сюда гостей из разных стран.
Огромные скопления коралловых рифов, красочный подводный мир и останки затонувших кораблей, а также романтика поиска пиратских сокровищ привлекают на Барбадос большое число любителей подводного плавания.
На острове большое количество заповедников, где в условиях дикой природы сохранились уникальные виды тропических растений и животных. Наиболее известные парки - «Флауэр Форест», «Заповедник Дикой Природы Барбадоса» и «Фарлей Хилл». Среди гостей острова особенно популярны экскурсии в пещеру «Харриссонс Кейв», наполненную сталактитами и сталагмитами.
Четырехкилометровая зона коралловых рифов «Национального Морского Заповедника», расположенная на Западном побережье, представляет собой самое большое и живописное коралловое образование на острове.
К услугам туристов разнообразная экскурсионная программа, которая включает всевозможные исторические и природные туры, круизы на яхтах, плавание с ластами и маской или аквалангом на коралловых рифах, глубоководную рыбную ловлю, погружение на морское дно в подводной лодке, вертолетные прогулки, верховую езду, экскурсии на близлежащие острова - Гренадины и Мустик. Кроме того, на острове имеются все условия для занятий самыми различными видами спорта: теннисом, гольфом, крикетом, водными лыжами и т.д.
Таким образом, из представленного обзора туристических ресурсов стран Латинской Америки хорошо видно, что их потенциал для развития экстремального и приключенческого туризма необычайно велик. Рассмотрим далее, каким образом он разрабатывается отечественными туристическими фирмами.

2.2 Обзор туристических фирм, предлагающих экстремальные туры в страны Латинской Америки

На отечественном рынке туристических услуг довольно большое количество фирм, организующих туры в страны Латинской Америки, однако по большей части это либо культурно-исторический отдых, либо экологический. Собственно приключенческих туристических продуктов здесь немного, однако можно выделить несколько туроператоров, которые оказывают подобные услуги. Рассмотрим наиболее интересные.
Туристическая фирма Сан-Сити (г. Москва)[footnoteRef:14] предлагает туры в Венесуэлу с целью занятий экстремальными видами спорта. Например, дайвинг на коралловом архипелаге «Los Roques». На сайте фирмы о преимуществах этого тура написано: «Все гавани архипелага Los Roques это: [14:  http://www.sun-city.ru] 

- типичные экосистемы тропического морского и прибрежного районов,
- песчаные берега, коралловые формирования, лагуны с соленой и солоноватой водой, прерии морских трав, болотистые местности.
Сотни километров Венесуэльского побережья со своими коралловыми островами и Los Roques считается местом для погружений номер один».
Туроператор с говорящим названием «Латинская Америка» (г. Москва) и специализирующийся на организации различных видов отдыха именно в этой стране, предлагает довольно много экстремальных туров в Перу, Венесуэлу и др. страны.
Например, экстремальная программа в Перу под названием «Экзотическая перуанская сельва» (3 дня / 3 ночи). Стоимость - от 595 USD на человека при двухместном размещении. Содержание тура:
Лима – лодж «Cumaceba Lodge» (2 ночи) – Лима (1 ночь)
День 1.
Завтрак. Трансфер в аэропорт. Перелет в Икитос. Встреча в аэропорту, краткий обзорный тур по городу Икитос по пути к причалу. Путешествие на катере по реке Амазонка в течение 40 минут до лоджа «Cumaceba Lodge». Размещение и свободное время. Обед. Вечером посещение «плавающей» деревеньки Белен. Сплав по реке Амазонке, прогулки по диким амазонским джунглям.
День 2.
Завтрак. Экскурсия к Лагуне Шаншо Коча, вовремя которой вам представится возможность понаблюдать за дикими птицами. Обед в лодже. Свободное время. Сплав по реке Амазонке. Экскурсия в Зоопарк, где вы увидите настоящую анаконду, ленивцев и черепах.
День 3.
Завтрак. Отправление на озеро, где произрастает самая большая лилия на свете – Виктория Рехия. Возвращение в лодж и трансфер в Икитос. Перелет в Лиму. Трансфер в отель.
Туристическая программа в Венесуэлу «Новые конкистадоры». Кол-во дней - 7. Цена - 2999 у.е. Описание тура на сайте фирмы: «Только для взрослых!!! Абсолютно улетный тур по самым необычным местам Венесуэлы: сафари 4х4 по бедным районам в предместьях Каракаса, подъем на джипах на гору Авила (2000м), плавание на лодках по горной реке к подножию водопада Анхель, ночь в гамаках в окружении тропического леса на острове в Канайме, поездку к дельте Ориноко, посещение индейских племен, ночная охота в джунглях»[footnoteRef:15]. [15:  http://latamerica.biz/ru] 

Еще один экстремальный перуанский тур данной фирмы «Экстрим в Перу: веломарафон, рафтинг, треккинг». Кол-во дней- 7. Цена - 370 у.е. Фрагмент описания тура: «Наш автобус отвезет Вас из Куско (приблизительно два часа в пути), в местечко Писак, откуда Вы спускаетесь на велосипедах до поселка Паукартамбо. В пути есть возможность увидеть древние наскальные рисунки. По прибытию в Паукартамбо - обед, отдых. Далее переезд на автобусе в Аханако, расположенный на высоте 3600 метров. В зависимости от желания и самочувствия Вы можете еще раз проехать на велосипедах 14 км по ровной местности до смотровой площадки «Три креста»(Tres Cruses), недалеко от которой заночуете в палатках».
Еще один экстремальный тур: «Чинчеро/мачу пикчу на велосипеде». Содержание программы:
День 1: Чинчеро/Ольянтайтамбо
Выезд утром на автобусе (время в пути 1 час) к руинам Чинчеро. Далее на велосипедах, мимо холмов, на которых выращивают различные с/х культуры, до озера Уайруро, от которого начинается спуск в Священную Долину Инков. Остановка на площади у церкви Уарокондо. Выезд на старую инкскую дорогу, ведущую в поселок Ольянтайтамбо, в котором проживают потомки инков. Размещение в отеле.
Питание: завтрак, обед по типу box-lunch, ужин.
День 2: Ольянтайтамбо/ Пискакучо
Завтрак. Маршрут по пересеченной местности вдоль реки Урубамба . В пути Вас ожидают красивейшие пейзажи: долина, маленькие поселения, и над всем этим – покрытые снегом величественные горные вершины Анд. Прибытие в базовый лагерь, ужин, по желанию - посещение сауны.
День 3: Пискакучо/ Мачу Пикчу/ Куско
Завтрак. Переезд на туристическом поезде в поселок Агуас Кальентес. Посещение Священного Города Инков в сопровождении гида. Вечером переезд на поезде в Куско. Размещение в отеле.
Стоимость маршрута - по запросу
Стоимость данного тура включает:
- Все необходимое оборудование: горный велосипед, шлем, перчатки;
- Транспорт из отеля к отправной точке маршрута, вспомогательный транспорт на протяжении всего маршрута;
- Услуги англоговорящего гида по всему маршруту;
- Услуги механика;
- Услуги повара;
- Питание по программе;
- Одна ночь в отеле Ольянтайтамбо;
- Одна ночь в кемпинге;
- Аптечка скорой помощи.
Туристическая фирма «Миракль»[footnoteRef:16] - специализируется на организации поездок в экзотические страны. Для туристов, выезжающих в страны Латинской Америки предлагается несколько экстремальных туров. [16:  http://www.miracletour.com] 

Например, «Рафтинг на реке Apurimac» (4 дня/3 ночи). Описание: «Этот увлекательный рафтинг-тур считается одним из лучших в мире. Тур начинается в Куско (на высоте 3400 м), затем вы спуститесь к реке Apurimac. Примерно 2 часа продлится подготовка необходимого снаряжения, после чего начнется сплав до первого туристического лагеря.
Вся еда готовится на костре под открытым небом.
В основном рафтинг проводится по рекам 3 уровня и порогам 4 уровня, но иногда и по рекам 4 уровня и порогам 5».
Программа тура включает в себя:
День 1.
Встреча в 9:30 утра. Из Куско (высота 3400 м) отправка по горным дорогам до моста Huallpachaca (высота 2000 м), где начнется подготовка снаряжения (рафты, весла, шлемы, спасательные жилеты, костюмы, бутылки с питьевой водой и т.д.). После получения инструктажа по технике безопасности и предварительной тренировки в течение 1,5 часов сплав по рекам 2 и 3 уровня и порогам 4 уровня. Вечером - разбивка лагеря, гиды готовят ужин. (обед+ужин).
День 2.
После завтрака примерно в 10 часов утра начинается рафтинг. В этот день туристы пробудут в воде примерно 4 с половиной часа с перерывом на обед, а пороги будут в основном 3 и 4 уровня. Возвращение в лагерь в 15:00 – 16:00. Отдых. В этот день предстоит ночевать под открытым звездным небом на песочном речном пляже (завтрак + обед + ужин).
День 3.
После завтрака отправка на рафтах вниз по течению до частного лагеря. Здесь пройдут спортивные соревнования. Недалеко от этого лагеря живет семья лис, которая часто сюда приходит. (завтрак+обед).
День 4.
После завтрака - сплав по порогам 5 уровня. Рафтинг продолжится примерно 3-4 часа. После таких физических нагрузок туристов ждет прекрасная «парильяда». Возвращение в Куско около 19:00. обед (завтрак+обед+ужин).
В стоимость включено:
- трансферы до реки и обратно
- сопровождение профессиональных гидов
- рафты
- питание по программе
- водонепроницаемые сумки для личных вещей
- специальный костюм и жилет
- двухместные палатки
В стоимость не входит:
- спальные мешки
- матрац
- чаевые
С собой туроператор в обязательном порядке рекомендует взять:
- легкую спортивную обувь
- кепку или шляпу от солнца
- сухую одежду для пребывания в лагере
- фонарь
- короткие шорты (которые надеваются поверх костюма для рафтинга или купальника)
- бутылка воды
- средство от насекомых
Еще один интересный экстремальный маршрут называется «Салькантай/ тропа инков». «Описание: «Этот пешеходный маршрут начинается у подножия пика Салькантай (6271м) - одного из самых красивых в Перуанских Андах, проходит через поселения андских индейцев и народности кечуа и в последние четыре дня по древней Тропе Инков ведет в Священный Город Мачу-Пикчу».
Также фирма предлагает кольцевой экстремальный маршрут «Кольцо Аусангате». Этот пешеходный маршрут проходит вокруг Священной Горы Аусангате (6372 м) по тропам, расположенным на высоте почти 5000 м и дает возможность увидеть великолепные горные пейзажи, индейские поселения, где местное население до сих пор живет общинами по обычаям далеких предков, термальные источники и озера с изумрудной водой. Маршрут рекомендуется любителям высокогорных путешествий, находящимся в хорошей физической форме.
Некоторые фирмы, организующие туры в Латинскую Америку включают возможность экстремального отдыха в традиционные экскурсионные программы. Но в целом, как явление развивающее, экстремальный и приключенческий туризм в странах Латинской Америки представлен на отечественном рынке туристических услуг сравнительно небольшим количеством туроператоров.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Поскольку сегодня цивилизованный мир становится все больше похож на огромный офис, опутанный паутиной проводов и нашпигованный устройствами для создания комфорта, то современный человек все больше испытывает потребность в соприкосновении с природой, отрыва от городской жизни. И вместе с тем, личности активной, ежедневно отвечающей на вызовы, испытывающей потребность в получении новых знаний и опыта, расширении круга интересов, блаженное безделье на пляже во время отпуска не принесет ощущения восстановленных сил, зато придется по душе приключенческий туризм. Отсюда и возрастающий интерес к активному экстремальному отдыху: люди стремятся попробовать что-то новое, необычное, экзотическое.
Тем не менее, в настоящее время не выработано единого стандарта для приключенческого туризма, нет его четкого определения, как не существует и единой формулы для создания приключенческих туров. В самом общем варианте приключенческим туризмом принято называть коммерческие путешествия с активными способами передвижения, связанные с пребыванием в природной среде. Экстремальный туризм чаще всего понимается как одна из разновидностей тризма приключенческого.
А между тем, как мы отметили в нашей работе, популярность активного туризма растет небывалыми темпами.
Рост благосостояния российских граждан и их относительная уверенность в завтрашнем дне дали толчок для развития неосвоенных ранее направлений туристического бизнеса. Если раньше люди, желая скинуть с себя груз забот и последствия нервного перенапряжения, устремлялись на пляжи Турции или Египта, то теперь надоевшая предсказуемостью повседневность заставляет искать острые ощущения в самых разных местах.
Посещение стандартных для туризма стран в настоящее время уже становится неактуальным. Многие туристы планируют свой отпуск не в Турции или Египте, а в самых необычных странах мира. Примером могут послужить страны Латинской Америки, ставшие популярными совсем недавно за счет своего культурного и природного разнообразия. Для любителей приключенческого и экстремального туризма огромные возможности предоставляют наличие лесных массивов в Мексике и Бразилии, обилие животного мира Коста-Рики и Гондураса, а также о природные богатства Колумбии, Эквадора и Венесуэлы. Разнообразить свой туризм по экзотическим странам можно разными способами. Например, вы можете прогуляться в Андах, купить произведения местных ремесленников в Оахаке, заняться подводным плаванием вдоль рифов Майя, провести свой отпуск, проживая в качестве гостя в хижинах местных общин, научиться готовить Тамале или просто гулять по городам латиноамериканских стран.
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