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ВВЕДЕНИЕ

XXI век, – на мой взгляд, это век, когда человек стал, как никогда раньше, уделять большее внимание себе и своему отдыху.  Для многих людей сейчас на первом месте стоит карьера, а карьера предполагает отдачу большого количества времени на работу.  Времени на отдых для карьериста, предположим, еженедельный (weekend), почти нет. Лишь бы отдохнуть в кругу семьи или с друзьями где-нибудь посидеть. Это, во-первых. Во-вторых, в любом случае для поддержания организма нужен отдых. В-третьих, человек много работает, значит, зарабатывает деньги. Если это все сложить, то получается, что многие люди без отдыха работают в течение всего года, потом естественно идут в отпуск. Куда же они будут тратить заработанные деньги во время отпуска? Конечно на туристическую поездку, чтобы полностью восстановить свои силы, сменить приевшуюся обстановку и уже потом снова вернуться к работе счастливыми, с новыми впечатлениями и эмоциями. 
Достаточно много людей выбирают именно экзотические туры. Неудивительно, ведь привычная обстановка надоедает, хочется попасть как будто в другой мир. А кому-то хочется встряски. Недоступное, неизвестное, далекое всегда манит. И как тут не захочется отведать «запретный плод», который, как известно всегда сладок... Ведь есть места, еще нетронутые цивилизацией, неизвестные многим, которые просто поразят туристов своим видом. Ну кто же не захочет туда поехать? 
Людям всегда хочется и будет хотеться чего-то новенького. И они уже готовы тратить большое количество денег на такую услугу как экзотический туризм. Конечно не все. Скорее всего, это будут люди состоятельного сословия, уже многократно посетившие «Старушку Европу», пляжи Средиземноморья, Скандинавии, которым хочется не только познавательных эмоций и удовольствий, но чего-то удивительного, экзотического, острых ощущений. 
Эта работа покажет, какие именно экзотические туры популярны в настоящее время, что манит людей именно в эти районы, чего надо остерегаться во время таких туров, какова история развития этого вида туризма. 

I.ГЛАВА
1.1.ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ ВОСПРИЯТИЕ ЭКЗОТИКИ И ИСТОРИЯ

«Сколько ни говори слова халва, во рту сладко не станет»
- говорит нам восточная мудрость.
Библейская притча вторит:
«Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать»

Экзотику надо непременно увидеть своими глазами и не в кино, почувствовать всеми рецепторами тела и души. Только тогда получится толк, не будут напрасно истрачены деньги и время. Экзотические далекие страны манили, манят и будут манить к себе неутомимых путешественников всех мастей и состоятельных туристов.
Для россиянина при средней заработной плате в стране 4000 руб. поездка на о. Бали – загадочная и неосуществимая мечта, реально доступная лишь сотням индивидуумов, обладающих мужеством для реального, более чем полусуточного перелета с пересадками в Сингапуре на стыковочные рейсы, и при наличии достаточного резерва зеленой наличности. Так или иначе, платежеспособный спрос, адекватный размерам самого острова и емкости гостиничной индустрии, есть и русские туристы – не экзотика для Бали.
Веками в европейском обществе генерировался интерес к восточной экзотике. Посетить экзотические страны для европейца – это символ, возможность встать на другую ступень сословия, обрести уважение и интерес к собственной персоне в обществе. Восточный сувенир – вечный предмет вожделенного бахвальства перед гостями. В Новом Свете восточная экзотика осталась понятием, применимым именно к Африке и Азии, хотя у американцев есть не менее диковинная Южная Америка, но там нет многотысячелетней культуры или она практически не сохранилась. 

Экзо... (от греч. йхо – вне, снаружи) часть сложных слов, означающая: внешний, наружный, посторонний, указывающая на связь с внешней средой. Слово экзотика также происходит от греческого exotikos – чужой, иноземный. Это предметы, явления, черты чего-либо, причудливые, необычайные особенности (природы, обычаев, искусства и др.) отдаленных южных, восточных стран, районов, которые людям других мест кажутся причудливыми, необычными. Нечто причудливое, необычное. Экзотический – чуждый, не свойственный для данной местности, диковинный. 
Экзотические страны ассоциируются с пальмами, обезьянами, верблюдами и слонами, теплым климатом, ласковым голубым морем, чудными восточными базарами, обилием фруктов и цветов. Экзотика не может быть постоянной для путешественника и свойственна для кратковременного посещения экзотической дестинации, так как постоянное проживание или длительное нахождение в ней уже создает привычку и экзотика лишается своей загадочной неизведанной прелести. Кроме обаятельного слона там есть и множественные ядовитые змеи, климат далеко не всегда приятен , но такая мелочь обычно опускается. 
Мера экзотичности – это степень контрастности места отдыха к месту постоянного жительства. Поэтому эта мера для каждого человека будет разная. Само понятие «экзотика» - весьма субъективное и зависит от индивидуальных признаков (от общего уровня знаний и интеллекта самого туриста, региона и среды его проживания, его религии или верований). Для одного что-то – это экзотика, а для другого – нет. 
Понятие экзотика исторически присуще народам, населяющим страны северного полушария, где климат более суровый, чем в южных и восточных странах. А эти страны манили, прежде всего, и потому, что были отдалены и недоступны в те времена. Сведения о неведомых землях и народах принесли неутомимые финикийцы, совершившие множество географических открытий и обогнувшие на своих примитивных судах африканский континент от Красного моря через Индийский океан за две тысячи лет до Васко де Гама. 
Более подходили к европейскому понятию «восточная экзотика» теплые жаркие страны, прежде всего сказочно богатая Индия, абсолютно недопустимый Китай и другие страны Азии, а также Ближнего Востока, где были расположены основные святыни христианства.
В западную Европу туманный образ экзотической восточной жизни пришел в период средневековья – в эпоху восьми крестовых походов на Восток. Именно те немногие, кто вернулся домой из далеких военных походов и странствий, принесли с собой рассказы (например, Марко Поло) и удивительные сведения о жарких странах, невиданных животных и растениях, народах и обычаях, из которых складывались сказки, предания, легенды.
Ранние путешественники и первопроходцы посещали и северные страны, так, греческий мореплаватель Пифей, практически пройдя вдоль берегов Европы, обогнув весь остров Британия дошел да Исландии. Марко Поло также приводит сведения о Руси и Северном Ледовитом океане (правда в пересказе с других источников). Однако, несмотря на уникальность и необычность этих сведений о холодных северных странах и территориях, восторга и стремления непременно посетить их не возникало, разве что с торговыми целями, и понятие «северная экзотика» не бытует, разве что у энтузиастов полярных и приполярных экспедиций и путешествий. Исключение составляет Джек Лондон, который в своих рассказах гениально передал восторг от экзотики северных (Клондайк на Аляске) и южных территорий.
Некоторые из европейцев, участников крестовых походов и других экспедиций, остались жить на Востоке, приняли местный образ жизни и традиций, одежды, питания, поступков, ассимилировались. В западной Европе  распространилась мода на загадочный восточный образ жизни. 
В России сведения о восточной экзотике сформировались и распространились на основании записок и дневников паломников и путешественников (игумены Варлаам, Дианиил, архиепископ Антоний, преподобная Евфросиния Полоцкая многие другие). Паломничество на Восток, в Иерусалим, совершил Н.В.Гоголь (хотя его записки весьма скудны), за что и был подвергнут остракизму Белинским. 

1.2.ВЛИЯНИЕ ТОМАСА КУКА НА РАЗВИТИЕ ЭКЗОТИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

Томас Кук является основоположником туризма вообще, в том числе и экзотического. Именно благодаря ему экзотические туры стали популярными и приносящими большой доход от этой деятельности.
На мой взгляд, Италия была первым экзотическим местом, которое посетили европейцы. Ведь экзотические места - это места, отличные от места постоянного проживания. Италия для англичан в то время (а это середина XIX века) как раз и являлась экзотикой (сейчас под экзотикой понимают другое).
Туристская фирма Томаса Кука «Томас Кук и Сын» («Thomas Cook & Son») открыла свои филиалы в Неаполе и Палермо в 1860 году. Маршрут, включающий посещение Неаполя, Везувия, Помпеи, Сорренто и Капри, пользовался большим успехом. В местах Италии, посещаемых туристами, существовала четкая система предоставления услуг. В своем большинстве услуги носили индивидуальный характер и предоставлялись частными лицами. В некоторых случаях можно говорить о рыночной конкуренции при сдаче в наем помещений; распространении местных путеводителей, рекламных материалов и печатных изданий; продаже сувениров; предоставлении услуг переводчиков и чичероне[footnoteRef:1], добровольно объединившихся в кружки; продаже лекарств в иностранных аптеках. [1:  Чичероне (cicerone), проводники иностранцев при осмотре местных достопримечательностей, памятников и тому подобное; названы по имени Цицерона (намек на их говорливость…)
] 

Томас Кук в своем отчете о первой групповой поездке, организованной фирмой в Италию, опубликованном 2 августа 1864 года в журнале The Excursionist And Tourist Advertiser, писал:
«Горные вершины Альп и горная цепь Апеннин, богатые долины Ломбардии, виноградники и оливковые рощи Тосканы, множество апельсиновых, лимонных, фиговых, мандариновых и тутовых деревьев и неисчислимое количество других растений, изобилие самых дорогих фруктов и красивейших и редких цветов... в любом случае способствовали переполнению восхищением и наслаждением наиболее счастливую группу людей, которые никогда не покидали берегов прекрасного Альбиона». 
ДАЛЕЕ БОЛЬШУЮ ПОПУЛЯРНОСТЬ ПРЕОБРЕТАЮТ ПОЕЗДКИ В ЕГИПЕТ:
В 1880 году наблюдался расцвет имперских амбиций Великобритании. Пресса энергично и с гордостью следила за стремительным расширением заморских территорий империи. Было множество газетных публикаций, красочно описывающих далекие экзотические страны, такие как Египет и Индию. Эти публикации имели большое влияние на формирование общественного мнения. Британия считала себя «владычицей морей и всем миром» (метрополия на тот момент). Поэтому, можно предполагать, что представители преуспевающих средних классов и элиты общества, которым были доступны дорогостоящие путешествия, приятно воспринимали идеологию империализма и национальной экспансии в Египте. 
В первой половине XIX века посещение Египта в целях туризма уже стало чем-то вроде продолжения популярного путешествия Grand Tour, который Кук организовал в 1856 году и продавал через свои агентства уже более двадцати лет. После 1860 года интенсивно развиваются экономическо-политические процессы и создаются новые технологии и средства перевозок. В 1869 году произошло открытие Суэцкого канала, что было жизненно важно для экономики и развития бизнеса в сфере туризма в этой части Британской империи. Во второй половине XIX века туристские потоки в Египет стали заметно увеличиваться, железные дороги и морские паровые суда заметно уменьшали время, необходимое для преодоления больших расстояний. Состоятельные англичане покинули местные британские курорты, уступив их другим, нарождающимся классам буржуазного общества, и стали направляться на отдых в более отдаленные местности и страны. Египет стал модным курортом, особенно в зимний период с середины ноября до ранней весны - winter holiday. 
В сфере туристской деятельности компания «Томас Кук и Сын» шла далеко впереди всех других туристских фирм и агентств. Агентство Кука имело крупное отделение в Египте и активно развивало свою деятельность по организации путешествий для гражданских лиц и перевозок в военных экспедициях. В течение второй половины XIX века активность в туризме постоянно возрастала. Томас и Джон Кук (его сын) были отличными маркетологами и удачно предугадали перспективы будущего своих туров. Они предложили много вариантов путешествий и идей по организации туристского бизнеса в Египте, упорно трудились в осуществление своих идей и планов. Кук чутко реагировал на изменение туристского спроса и стремился использовать все возможности для увеличения количества туристов в Египет.
Подавляющее  большинство путешествий и туров по Египту было организовано агентством Кука. Наряду с посещением наиболее известных в мире достопримечательностей, таких как пирамида Хеопса и Сфинкс, транспортное агентство Кука также организовало роскошные круизы по Нилу. Это давало доступ туристам к богатейшему историческому наследию, уникальным храмовым комплексам Верхнего Египта.

РЕЧНЫЕ КРУИЗЫ КУКА ПО НИЛУ
Нил, величайшая река в мире, самая крупная в Африке, значительная ее часть – Синий Нил – протекает через весь Египет, практически вся жизнь сосредоточена в долине Нила. Значение реки было исключительно велико во все времена – вода в этой стране олицетворяла жизнь. Поэтому подавляющее количество древностей, исторических памятников, храмов, культурных центров сосредоточенно на территориях, прилегающих к Нилу. До постройки железной дороги из Каира в Асуан речные перевозки занимали центральное место в системе транспортных путей и средств сообщения. С 1873 года Кук активно использовал суда регулярного пассажирского сообщения между Каиром и Асуаном. В 1880 году Томас Кук получил от вице-короля Оттоманского султаната Khedive Ismail исключительные права на организацию пассажирских перевозок по Нилу. Практически Томас и Джон Кук на длительный период получили почти абсолютную монополию на эти виды путешествий и перевозок. В организацию пароходной компании и аренду судов были вложены значительные средства. Нил в своем течении от Асуана до Каира стал называться «Каналом Кука» (Cook`s canal). 
Британский конкурент Кука – Генри Гейз Henry Gaze, также активный британский туристский агент, совершил крупную стратегическую ошибку и недооценил перспективы развития речного дела и пассажирских перевозок на Ниле. Он отрицал возможности организации речных круизов в Египте. Это также стало одной из причин, по которым компания «Кук и Сын» выиграла в конкурентной борьбе между двумя лидирующими в Британии во второй половине XIX века транспортными агентствами.
В течение сезона 1880-1881 годов агентство Кука предлагало туры из Лондона в Египет, стоимость которых составляла Ј 81 и Ј 119 в зависимости от маршрута, пароходной компании и пассажирского класса. Тур включал проезд по железной дороге и билеты на пароходы, 15 ночевок в Европе и 10 ночевок в Египте, расходы на доставку багажа, расходы на найм ослов и проводников в сафари, бакшиш (чаевые) всем, кому проложено, иное обслуживание в речном круизе по Нилу, кроме спиртных напитков. Такая стоимость тура удовлетворяла платежеспособному спросу состоятельного сословия жителей Великобритании. 
Туристский бизнес, организованный Томасом Куком в Египте, приносил этой стране значимые доходы и давал импульс развитию экономики. Хорошо оборудованные удобные речные круизные суда и роскошные гостиницы на берегах Нила привлекали как элитных путешественников, так и обычных туристов, следующих в типовых турах с сопровождением. 
Нил рассматривался как важный исток жизни Египта и его символ, согласно местной поговорке – «Кто выпьет воды из Нила – неизменно вернется в Египет»[footnoteRef:2]. [2:  В наши дни это абсолютно нереально для европейца (в смысле испить воды из Нила). Это 100% возможность получить трудно излечимую кишечную или иную инфекцию, и мало шансов вообще остаться в живых] 

Важной проблемой для Египта было (и сейчас есть и не только для Египта) отношение туристов к древностям. Привлекательность уникальных памятников была очень велика. Так, модно было подняться на пирамиду Хеопса с помощью двух или трех проводников. Обычное наблюдение достопримечательностей не удовлетворяло некоторых туристов. Они причиняли повреждения памятникам, откалывали детали и фрагменты. Поскольку надлежащего контроля и запретов не было, многие из туристов оставляли свои имена на древних памятниках. Некоторые бесценные творения были повреждены туристами и были утрачены (или украдены). Местные жители способствовали таким действиям. Они не понимали, что расхищение древностей ставит под угрозу памятники и культуру Египта.
На рубеже XX века отношения к древностям изменились, власти приняли надлежащее законодательство, обеспечивающее сохранность памятников истории и культуры. Однако, несмотря на введение жесткого контроля со стороны властей, местные жители были готовы всегда продать туристам культурные ценности и древности за деньги.
Земля фараонов обладала высокой привлекательностью по многим признакам, прежде всего своей историей, религией, культурой, не менее важным был благоприятный климат в зимний сезон. Англичанам, особенно тем, кто хотел покинуть Британию в самые неприятные зимние дождливые месяцы, подходил климат Верхнего Египта. Многим путешественникам врачи рекомендовали такое путешествие в зимний период в оздоровительных целях. Открытие «египетского сезона» стало важной вехой в развитии мирового туризма. Для организаторов туризма стало ясно, что Египет и, особенно Каир и Нил, - дестинации, где можно заработать крупные деньги в туризме. В Великобритании в высших кругах путешествие в Египет стало модным, тема экзотических путешествий не сходила со страниц британских газет. Такое путешествие было доступно только состоятельным англичанам. Эта страна стала «туристской Меккой» для элиты общества путешествие туда ценилось значительно более чем в другие регионы и страны. История Египта, древняя цивилизация и экзотика социальной жизни манили путешественников и туристов в эту страну. По мере возрастания числа путешествующих, росло влияние туризма на экономику страны.

КУК И РОССИЯ
С Россией у фирмы «Томас Кук и Сын» отношения исторически сложные. До революции Томас Кук рассматривал Россию как естественное пространство туризма и открывал свои представительства. В России в крупных городах банки обменивали дорожные чеки Томаса Кука. Кук продавал туры успешно в Россию и в некоторое время в СССР, о чем мы можем узнать из стихов Маршака. Однако с приходом большевиков и становлением советского государства после конфискации имущества железнодорожных перевозчиков, в том числе более тысячи вагонов-люкс фирмы Wagon-Litz, все ведущие туристские фирмы мира, в том числе American Express и Thomas Cook, прекратили все отношения с СССР на долгие годы. Лишь в 1970-х годах лед недоверия был сломлен и к 200 году в России есть два (! из 12000) агентства Томаса Кука.

 1.3.ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ЭКЗОТИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В РОССИИ

В России всегда все было по-другому, чем в европейских странах. Догоняющие темпы развития коснулись и сферы туризма. Далеко не каждый россиянин мог позволить себе выезд за рубеж тем более ради экзотического путешествия. Прежде всего, поездки носили познавательный характер, изучение произведений искусства, просмотр памятников культуры. Был развит деревенский туризм (но об этом чуть позже).
Начало XX века – период крупных войн и уж россиянам точно было не до путешествий. После войн, конечно, нужно было время для восстановления положения в стране. Еды не хватало, что уж говорить о средствах на туризм. Во время изоляции нашей страны (правление Сталина), мы потеряли связи с другими государствами, не только связи, но и доверие. Тут-то туристическая система и сдала свои позиции. 
Потом большее внимание в основном стало уделяться именно внутреннему туризму. К этому времени в стране сложились пять крупных систем, занимающихся туристско-экскурсионным делом:
·  профсоюзный туризм (ЦСТиЭ при ВЦСПС);
·  «Интурист» (Управление с 1964 г., а с 1983 – Госкомитет по иностранному туризму при Совмине СССР);
·  молодежный туризм (БММТ «Спутник» при ЦК ВЛКСМ);
·  военный туризм (Управление по туризму и экскурсиям Минобороны СССР)
· детский туризм (ЦДЭТС Минпросвещения СССР с разветвленной системой внешкольных учреждений). Например, всем известный лагерь «Артек».
Важным направлением деятельности в начале 80-х годов явились исследование туристско-экскурсионных возможностей краев, областей, республик и разработка перспективных схем развития туризма в отдельных регионах.
Скачек в развитии выездного туризма был сделан в начале 1990-х годов. Многие люди могли себе позволить выезд за рубеж, в том числе и в экзотические страны, например, в Индию. Из них много было молодежи – студентов.
Большой удар по туризму ( и не только по туризму) произошел  в России в период финансового кризиса осени 1998 года. Как только рубль утратил стабильность по отношению к доллару, а валютный курс резко изменился, цены на импортные товары и продовольствие по всей стране поднялись в три раза в течение нескольких дней. Многие тысячи представителей среднего класса (работники банков, учреждений, иностранных компаний и представительств) утратили работу, платежеспособный спрос на туристские услуги резко упал. Туристские фирмы, ранее отправлявшие за рубеж до 300 туристов в неделю, стали обслуживать 3-5 человек в этот же срок. Волна банкротств и сокращений персонала прокатились по туристской отрасли, ранее заметно и стабильно процветавшей. Выездной туризм сократился на 300%, а внутренний прекратился вовсе (из-за обесценивания рубля). Въездной туризм в Россию сократился незначительно, поскольку часть туристов и организаторов туризма почему-то восприняли дефолт, как повод к удешевлению туристских услуг (адекватно возрастанию курса доллара к рублю). Чего не произошло, поскольку цены на экспорт (а туризм в части приема иностранных туристов считается экспортом услуг) регулируются внешним рынком, а не внутренним.
По прошествии времени экономика в России стабилизировалась, население вновь приспособилось, богатые граждане стали чаще ездить (по четыре раза в год) на морские курорты и подальше (на Бали, в Южную Африку, в Чили). 

II.ГЛАВА
2.1.ОБЪЕКТЫ ИНТЕРЕСА В ЭКЗОТИЧЕСКОМ ТУРИЗМЕ

На нашей планете есть много чего интересного и необычного, что захочется посмотреть туристам, отправляющимся в экзотическую турпоездку. Есть из чего выбирать. Все зависит от вкусов и желаний самого клиента. Вот некоторый список объектов:
· СОКРОВИЩА. Одним из интересных предложений экзотических туров является поиск и осмотр известных подводных сокровищ и древностей, погибших кораблей. Греция, Кипр, Италия, Турция, Сейшелы и другие страны используют свои подводные сокровища. Принято много особых законодательных актов, регулирующих деятельность под водой в районах скопления древностей. В пределах действия национальной юрисдикции разрешается лишь осмотр, но не перемещение или подъем подводных сокровищ и предметов.
Для осмотра водного живого мира и коралловых рифов широко используются туристские подводные лодки, а также суда с прозрачным дном, которые есть практически во всех приморских туристских центрах. Туристские подводные лодки есть на Бермудах, Канарах, в Красном море в Эйлате, на Болеарских островах и испанском курортном побережье Коста Браво.[footnoteRef:3]Осмотр затонувших кораблей – популярный вид приключений. Гибель корабля всегда масштабная трагедия и фантастическое зрелище, волнующее людей, вызывающее переживание, страх и соответственно интерес. Так, в Финском заливе обнаружено до 5000 подводных объектов, относящихся к различным эпохам, начиная с времен викингов и шведско-русских войн до времен Второй мировой войны. [3:  Такие туристские подводные лодки строятся и в России, но не для россиян. Это развлечение дорогое, платежеспособный спрос отсутствует. Лодки поставляют на курорты для туристов с деньгами.] 

· ВОДОПАДЫ. Неизменным спросом у туристов пользуются гигантские водопады – Ниагарский, отлично освоенный настолько, что его включают на потребу туристам по часам, Игаусу (самый большой в мире) и Виктория. Два последних сегодня доступны, но менее посещаемы, либо в силу слабой инфраструктуры туризма, либо удаленности. Водопад Виктория хорошо обустроен, есть отели, железная дорога с мостом через водопад, зоопарк, услуги катания на пароходах и воздушных шарах. Ниже водосброса река Замбези порожиста и служит местом проведения мирового первенства по рафтингу. Ближайшим доступным для обозрения мощным водопадом для россиян является Иматранкоски в г. Иматра в Юго-Восточной Финляндии, близ границы с Россией, всего 250 км от Санкт-Петербурга.
· ПЕЩЕРЫ. Пещеры caves – это подземные полости, иногда очень значительных размеров, образующиеся в легко растворимых осадочных породах (известняке, доломите, каменной соли, гипсе) в результате деятельности подземных вод, карстовые пещеры. Известные пещеры являются объектами охраны. Самой большой на земле пещерой считается Мамонтова пещера в США, в штате Кентукки; она состоит из целого ряда сталактитовых залов и коридоров, а общая длина ее превышает 530 км. Самыми глубокими карстовыми считаются Пьер-Сен-Мартен (глубина 1171м) и Берже (1141м)  во Франции. Пещера Cacahuamilpa в Мексике является главным достоянием национального парка Guerrero. В глубоких пещерах, подземных реках и озерах обнаружена своеобразная фауна и флора: рыбы, земноводные и насекомые, пребывающие в полной темноте, лишены зрения, а вместо глаз у них развиваются щупальца, удлиняются усики и ноги. В некоторых пещерах обнаружены стоянки доисторического человека, имеются редкие наскальные рисунки. Многие пещеры мира являются известнейшими объектами туризма, находятся под охраной государства.
· НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРКИ АФРИКИ. Правительствами африканских стран созданы огромные заповедники и национальные парки, которые служат музеями и лабораториями живой природы. Среди самых больших парков следует отметить парки Заира: Solonga, Upemba, Maiko и Virunga. В Замбии создан парк Kafue, в котором имеется большое количество бегемотов и черных носорогов. Национальный парк Hwange ( прежде Wankie) в Зимбабве был определен как резерват в 1927 году, приобрел свой юридический статус парка только в 1949 году. 
Только треть территории парков открыты для посетителей; остальные закрыты для посещения в целях сохранения первозданной природы. Всемирно известен национальный парк Serengeti в Танзании, где имеются многочисленные стада антилоп, зебр и газелей. Однако самый большой африканский национальный парк Tsavo расположен в Кении. В центральной Кении созданы национальные парки Aberdare и Kruger, в которых в естественных условиях живут слоны, бегемоты, белые носороги и целые стада самых крупных животных в Африке. В национальном слоновьем заповеднике Addo Elephant построена специальная наблюдательная вышка на воде, чтобы туристы могли наблюдать водопой слонов поздним вечером. Большую часть парка Kabalega (недалеко от водопада Murchison) в Уганде занимает саванна, заросшая кустарником в некоторых областях, с зарослями папируса по берегам Нила.
· ПАРКИ В АЗИИ И АВСТРАЛИИ. Япония традиционно бережно относится к природе своей страны. Среди большого количества национальных парков в Японии самый известный и почитаемый расположен на горе Фудзияма, вулканический конус которой является национальным символом – Fuji-Hakone-Izu. Известный парк Akan, созданный в кратерах потухших вулканов. Парк Chubu-Sangaku включает самые высокие горные вершины Японии Alps. Парк Lovely Nikko со множеством священных храмов также находится в горной области.
В Индии создано несколько национальных парков, самый известный из которых парк Corbett в предгорьях Гималаев, где водятся такие редкие животные как тигр, леопард. Парк Gal Oya в Шри-Ланке состоит главным образом из большого водоема. Там обитают слоны, буффало, леопард, а также в изобилии птичий мир редких птиц.
Австралия имеет обширную систему национальных парков, из которых самую большую известность имеет парк Gagadu с громадным крокодильим питомником. Этот парк славен единственным в мире отелем, здание которого построено в форме крокодила для привлечения туристов. Известная долина каменных пальцев и уникальная скала в виде гигантской каменной волны более чем километровой длины находятся вблизи туристского центра Perth на юге Австралии. В Новой Зеландии известны три парка: Tongariro, Egmont и Fiordland. 
· НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРКИ И ОХРАНЯЕМЫЕ ТЕРРИТОРИИ РОССИИИ. Самые значимые парки включены в перечень природного наследия ЮНЕСКО. Вот некоторые из них:
· Кроноцкий биосферный заповедник. Восточное побережье п-ова Камчатка, в 150-ти км на север от г. Петропавловск-Камчатский. Площадь 1,142 тыс. га (включая 135 тыс. га акватории), создан в 1934 году. Уникальная по своим геолого-геоморфологическим и гидрогеологическим условиям живописная горная местность, включающая более 20 вулканов – действующих и потухших, горные ледники (всего 46) и озера, и покрытая елово-лиственничной тайгой и лесами из каменной березы. Среди действующих вулканов – Кроноцкая сопка, высотой 3528 м. Долина гейзеров. Камчатские гейзеры – феномен глобального масштаба, подобные природные явления встречаются лишь в нескольких точках планеты. В заповеднике зафиксировано: около 8—видов высших растений, 35 – млекопитающих, 201 – птиц. Особой охране подлежат популяции северного оленя, снежного барана, бурого медведя, соболя, калана, лежбища сивучей по побережью. А также редкие виды птиц – белая куропатка, морская чернеть, лебедь-кликун, белоплечий орлан, алеутская крачка и т.д. Ценные нерестовые реки и водоемы (нерест лососевых), в том числе озеро Кроноцкое, одно из крупнейших на Камчатке. 
· Озеро Байкал (включено в 1996 году по максимальному числу критериев). Это глубочайшее озеро в мире – с максимальной глубинной отметкой в 1637 м (средняя глубина – 730 м). Это один из крупнейших по своим размерам пресноводных водоемов Земли, имеющий протяженность 636 км и зеркало воды площадью 3, 15 млн. га (в России – самое крупное озеро, в мире – на 6-м месте после африканских озер Виктория, Танганьика и трех Великих Североамериканских озер), и обладающий огромными запасами пресной высококачественной воды, имеющими стратегическое значение (более 20% мировых запасов пресной воды). Озеро отличается богатейшей и самой необычной в мире пресноводной жизнью. Байкал славится своими красотами и природными памятниками, это объект, привлекающий к себе туристов из всех уголков страны и из-за рубежа.
· Золотые горы Алтая (включены в 1998 году). включают 5 отдельных участков-кластеров, объединенных территориально в 3 крупных природных ареала на юге Республики Алтай, общей площадью немногим более 1,6 млн. га. Это уникальный по своей сохранности, ландшафтному и биологическому разнообразию, живописности район в горном поясе Южной Сибири, расположенный на границе России, Казахстана, Китая и Монголии. Здесь находятся истоки великой российской реки Оби, своеобразная флора и фауна.
А также Печоро-Илычский заповедник, Национальный парк Югыд Ва (в переводе с языка коми – Чистая Вода), Вулканы Камчатки, природный парк Налычево, Байкальский заповедник, Баргузинский заповедник, Алтайский заповедник, природный парк Белуха и т.д. (всего 23 в списке ЮНЕСКО). 
· НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРКИ В ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКЕ. В Латинской Америке парки созданы для сохранения природы в ее первозданном виде и в целях защиты от хищнической эксплуатации. Одним из первых был создан парк на Галапогосских островах (Эквадор), где обитают уникальные виды черепах и других земноводных. Остров Пасхи и Juan Fernandez – острова-национальные парки, принадлежащие Чили. Аргентинский национальный парк Nahuel Huapi располагается на территории 800 тыс. га с рядом красивых озер у подножия горных хребтов Анд. Не имеющий равных в мире по мощности водосброса и 110 м высотой водопад Игуасу Iguazu National Park в Бразилии недалеко от Рио де Жанейро был создан в 1939 году.
В Мексике также имеется несколько национальных парков, включая уникальные пещеры Cacahuamilpa в штате Guerrero, cerro de Garnica, горы Michoacan и другие (всего более 350 охраняемых территорий). В резервации[footnoteRef:4] включены исторические деревни Taxco и San Miguelde Allende – национальные памятники, сохранившие испанскую коллониальную архитектуру. Венесуэльский национальный парк Canaima знаменит высочайшим водопадом в мире Анхель Angel Falls с высотой падения воды 1014 м. Бассейн реки амазонки известен национальным биосферным парком дождевых джунглей Ману, включенным в список Всемирного природного наследия человечества. [4:  Резервации – это территории, отведенная для проживания сохранившихся в стране аборигенов.] 

· НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРКИ США И КАНАДЫ. В США имеется более 5000 национальных парков и территорий, приравненных к ним. Это и ферма, где родился какой-либо президент, место военной баталии, исторический парк или сооружения, природные резервации, например Гранд Каньон, территории озерного края и др. Национальными парками объявлены горные местности, побережья, озера, красивые местности, старинные железные дороги и др. объекты. Большие охраняемые территории образованы в штате Аляска. Поэтому внутренний туризм в США не уступает выездному. В стране есть, что посмотреть, все это доступно и активно предлагается туристам, причем, прежде всего, собственным гражданам.
Природа Канады охраняется 54 национальными парками, национальными лесами, 46 заповедниками, более 100 территорий для перелетных птиц. Национальный парк Клуэйн охраняет 22 тыс. кв. км. ледников. Четыре крупных национальных парка – Банф, Джаспер, Йохо, Кутеней – образуют охраняемые территории площадью до 21 тыс. кв. км.
По заповедным территориям проложены уникальные туристские маршруты и туристские тропы, пользующиеся чрезвычайной популярностью. туристский маршрут, протяженностью свыше 150 км и привлекательно именуемый Wonderland (Сказочная страна, Страна Чудес), проходящий по склонам горы Рейнир Каскадных гор, позволяет туристам познакомится с альпийскими лугами, лесами, долинами и озерами, 26 ледниками. Сказочно красив каньон реки Колорадо (ущелье длиной 460 км, 30 км в ширину и 1,6 км глубиной), его посещает ежегодно до 5 млн. туристов, проложен водный маршрут на огромных плотах по бурной реке.

2.2.КЛАССИФИКАЦИЯ ЭКЗОТИЧЕСКИХ ТУРОВ

· ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКИЕ ПУТЕШЕСТВИЯ. Посещение экзотических мест, вулканов, островов, водопадов и др. Обычно это нестандартный тур в экзотические и экологичеки чистые природные резервации, связанный с необычными путешествиями, нетрадиционными транспортными средствами. В отдельных случаях такой тур связан с риском и серьезными физическими нагрузками, требующий смелости и умений, например, сплав по бурной реке Колорадо на надувных лодках, путешествие на Кольском полуострове зимой на собачьих упряжках, восхождение на Килиманджаро или Эльбрус.
· САФАРИ НА ПРИРОДУ, ОХОТА, РЫБАЛКА, ФОТООХОТА, ПОЕЗДКИ НА МОТОСАНЯХ ЗИМОЙ ИЛИ ДЖИПАХ ПО ТРУДНОДОСТУПНЫМ МЕСТНОСТЯМ.
На западе для любителей предлагается mistery tour загадочный приключенческий тур, участники которого не ознакомлены заранее с его программой – и все придуманное организаторами является для туристов неожиданным и, как полагают организаторы приятным сюрпризом. 
· ТУР НА МЕСТА, ЗЕМЛЯТРЕСЕНИЙ, НАВОДНЕНИЙ, ИЗВЕРЖЕНИЙ ВУЛКАНОВ, ТЕХНОГЕННЫХ КАТАСТРОФ НА ЗАТОНУВШИЕ СУДА. Например, обзор Чернобыльской АЭС с вертолета. И экстремальных ситуаций, например, созерцания казни, публичных экзекуций и др. Страховка на этот тур может стоить значительно дороже.
Летом 1998 года научно-исследовательское судно «Академик Келдыш», оснащенное глубоководными подводными аппаратами, доставило группу энтузиастов в Атлантику и организовало спуски на дно на место гибели легендарного «Титаника». Известны туры с осмотром затонувшего пассажирского лайнера «Андреа Дореа» и др. Затонувший корабль будоражит воображение туриста и вызывает неподдельный интерес. Если поблизости от туристского центра затонувшего корабля нет, его затопят на потребу туристам. Кубинцы для этих целей закупили старый советский эсминец и затопили близ берега для организации подводных экспедиций. Популярностью пользуется тур на осмотр затонувшего броненосца «Гангут» в Финском заливе близ Выборга.
· ТУРЫ С ЦЕЛЬЮ КЛАДОИСКАТЕЛЬСТВА. различаются профессиональные экспедиции в поисках сокровищ и кладов и любительские – приключенческие, развлекательного характера, с предоставление возможности помыть золотой песок в отходах золоторудного производства, поиска драгоценных камней. На островах Индийского океана предлагают туристам лопату и карту с приблизительным месторасположением закопанного сказочного сундучка – такой вид занятий входит в перечень островных развлечений туристов.
· СЕКС-ТУР. SEX-TOUR, главной целью которого является участие в развлечениях сексуального характера:
a) тур для мужчин в специальных целях для развлечений с местными женщинами, посещения публичных домов. Такой тур особенно популярен в Японии, также практикуется для военнослужащих и вахтовых рабочих, редко объявляется открыто;
b) тур, чаще заказной, организуемый для молодых женщин, которые направляются на неделю или более длительный срок за рубеж с целью подработать древней профессией, иногда совмещая с работой в казино, ресторанах, отелях, развлекательных шоу, стриптизах и др.
c) туры на специальные мероприятия для представителей секс-меньшинств.
Секс-туры преданы анафеме, а их организаторы – остракизму. Есть специальные рекомендации ВТО и других общественных организаций, призывающие общественность препятствовать таким видам туризма.
· КРУИЗЫ В АРКТИКУ И АНТАРКТИКУ. Относительно недавно начали осуществляться круизы в Арктику и Антарктику. И все больше желающих хотят побывать в экстремальных условиях и посмотреть на экзотических животных, таких как пингвин. К тому же Северный и Южный полюсы наиболее экологически чистые места на Земле.
· КОСМИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ. Космический туризм - самый дорогой и, пожалуй, самый экзотический вид экстремального туризма - путешествие на орбиту Земли. Пока космических туристов можно пересчитать по пальцам - это американский миллионер Денис Тито и гражданин ЮАР Марк Шаттлворд. Первому недельное пребывание на Международной космической станции обошлось в $12 млн., второму - в $14млн. Позже к старту на МКС готовился солист группы N'Sync Лэнс Басс, но из-за не достатка в финансировании его старт не состоялся. Впрочем, в "Росавиакосмосе" утверждают, что в будущем смогут снизить стоимость туров и с удовольствием примут заявки на космическое путешествие от любого гражданина Земли. Но после известного крушения «Шатла», отправка туристов в космос прекратилась на неопределенный срок 

2.3.ЭКЗОТИЧЕСКИЕ БОЛЕЗНИ И ТРОПИЧЕСКАЯ МЕДИЦИНА

Во время экзотического тура туриста опасности могут подстерегать на каждом шагу. Да уж, если раньше путешественники боялись ездить по железным дорогам, то теперь их мало, чем можно напугать.
Восточная экзотика стала нервной для европейцев еще по одному важному фактору. Участники экспедиций в восточные регионы столкнулись с «экзотическими» тропическими болезнями, неизвестными европейцам, и принесли часть из них в Старый Свет. Европейцы не имели иммунитета к возбудителям таких болезней и не знали методов лечения. К настоящему времени возникла целая наука – тропическая медицина, раздел медицинской науки, изучающей здоровье человека в условиях тропиков и субтропиков. В предмет тропической медицины входят вопросы этиологии, диагностики, лечения, эпидемиологии и профилактики тропических болезней (а также предупреждение их распространения в странах с умеренным климатом); особенности клинического течения в условиях тропиков повсеместно распространенных заболеваний; влияние факторов природной и социальной среды на здоровье и реактивность организма местных жителей и приезжих, вопросы адаптации, акклиматизации. Быстрое развитие и возрастающее значение тропической медицины во второй половине XX века связано, с одной стороны, с появлением в тропической зоне большого числа независимых развивающихся государств, а с другой – с созданием эффективных средств профилактики и лечения многих тропических болезней. 
Современная тропическая медицины – уже не клиническая специальность «по экзотическим болезням», а комплексный раздел медицины с выраженным профилактическим направлением.

III.ГЛАВА
3.1.ПЕРУ. ЭКСПЕДИЦИЯ К ПЛЕМЕНАМ АМАЗОНКИ
			
	
Проникновение в тайны культуры и духовности индейских традиций. Практическое изучение.
Дата начала: 5 Января 2007 г.
Философия экспедиции: 

Это увлекательная экспедиция к истокам происхождения цивилизаций. Путешествие в индейские племена это отличный способ познать естественную природу человека, свои базовые инстинкты. Способность быть самодостаточным. Это способ проверить себя без риска для жизни и получить базовые навыки жизни в джунглях. 

Мы попытаемся прикоснуться к истокам духовной силы человека, позанимаемся духовными индейскими практиками, изучим несколько видов психотропных индейских препаратов и способов их приготовления. Изучим шаманские способы воздействия на энергию и здоровье человека. Познакомиться с индейским восприятием мира и природы, с целебными травами, индейской медициной. Попытаемся проникнуться гармонией диких джунглей для восстановления здоровья и гармоничного мировосприятия. 

Руководитель экспедиции Олег Орландо Рябченкофф, проживающий постоянно в Южной Америке и имеющий более 10 лет опыта экспедиционной работы в Перу. 

Древняя легенда индейцев Орехонес: В глубокой древности злые маги забыли о гармонии между природой и миром людей, это сильно разозлило бога Анаконду, и он послал большие воды, чтобы уничтожить древних и неучтивых людей. Тучи змей и зверей бежали перед водами, нападая и убивая все творения древних цивилизаций. Лишь те, кто ушел в горы или почитал Анаконду смогли уцелеть в бушующей стихии. Бог наказал им использовать в гармонии знания и чтобы общаться с богом он научил новых людей готовить лиану смерти, после употребления которой человек погружается в мир духов и обретает единение с природой. Теперь каждый настоящий индеец обязан найти свое место в духовном мире.

	



	
	
	

	
			1 день






	Прибытие в Лиму (столица Перу). Встреча в Аэропорту Трансфер и размещение в отеле 5*****. Знакомство с инструктором Олегом Орландо. Установки на восприятие и безопасность. Введение в Индейское космовидение и традиции. Правила поведения в племенах.

	
			2 день






	Первая половина дня. Обзорная экскурсия по Лиме, посещение близлежащих руин «Пуручуко». Введение в этнические особенности региона, историю миграций племен, основы космовидения древних. Центральная площадь Plaza de Armas, район Мирафлорес на побережье океана. Посещение этнографического музея. Обед в ресторане с видом на океан. Вечером в 17.00 перелет в Икитос (Амазония), размещение в отеле "Дорадо плаза" 5*****.

	
			3 день






	Посещение индейских кварталов Икитоса, знакомство с проводниками программы. Посещение рынка лекарственных растений и напитков. Первая встреча с местными шаманами и курандерос. Закупка всего необходимого для экспедиции. Инструктаж по безопасности в джунглях. Вечером выезд на катере в племя индейцев Бора. Ночью церемония-ритуал в аяуаской. (прием галлюциногенной лианы под руководством шамана, вхождение в состояние другой реальности (для желающих)).

	
			4 день






	Свободное утро, первое знакомство с традициями и историей племени Бора. Изучение традиционных способов пропитания, проживания и духовных традиций. Сплав на катере вниз по Амазонке к племени Ягуа. Остановки в живописных местах. Размещение, решение бытовых вопросов. Вечером собрание племени, знакомство с племенем, вождями и шаманом.

	
			5 день






	Пеший дневной поход, по джунглям направленный на единение с духом джунглей под руководством шамана племени. Одна из шаманских практик направленная на изучение себя и познание силы природы. Изучение практических способов ориентации в джунглях. Вечер легенд и шаманских традиций Ягуа, по окончании - церемония с галлюциногенным Ампири (для желающих).

	
			6 день






	Утром изучение быта семей индейцев Ягуа, способов здравоохранения, лечения болезней, контроля рождаемости, практическое изучение лекарственных трав. Вечером изучение индейских ритуальных танцев Ягуа. Вечером собрание племени легенды и истории. Ночью вторая церемония-ритуал в аяуаской. (Прием галлюциногенной лианы под руководством шамана, вхождение в состояние другой реальности ( Для желающих).

	
			7 день






	Продолжение спуска вниз по амазонке в сторону бразильской границы. Живописные места, глубокие джунгли остановка в последнем городке Перу, Пебас на обед. После Пебас цивилизация практически отсутствует до Манаоса (Бразилия). Продолжение спуска по Амазонке к дальнему племени индейцев Бора. По пути остановки в рыбацких поселках изучение жизни местных жителей. Размещение и решение бытовых вопросов. Вечером знакомство с вождями племени и шаманом. Рассказ об истории племени и легенды о происхождении жизни на земле.

	
			8 день






	Изучение рыболовных техник индейцев, искусство расставления снастей, изучение рыб, проживающих в Амазонке, места проживания, охота на пиранью. Изучение техники управления каноэ. После обеда изучение искусства постройки Молоки (Индейские хижины для ритуалов), искусства ткачества, узоров и их значение. Вечером - истории и легенды с шаманом (Курака), вождем племени церемония с галлюциногенным Табакко.

	
			9 день






	Прогулка по джунглям в целях изучения следов диких животных и анаконды. Большая вероятность встретить несколько видов диких обезьян, ленивцев, черепах, диких съедобных жаб, филинов, змей, диких оленей и игуан в меньшей ланцелота, ягуара, панду, анаконду, удавов. Шаманская настройка на общение с животными. Вечером собрание племени легенды и истории. Ночью третья церемония-ритуал в аяуаской. (Прием галлюциногенной лианы под руководством шамана, вхождение в состояние другой реальности ( Для желающих).

	
			10 день






	Свободный день отдых, рыбалка, вечером охота на каиманов (амазонский подвид крокодила). Вечером собрание племени ритуальные танцы Бора, легенды и истории.

	
			11 день






	Возвращение вверх по амазонке остановка на ночлег в маленьком рыбацком поселке или в племени у индейцев (на выбор).

	
			12 день






	Возвращение в Икитос. Посещение хижины ловца диких животных. Отдых и ночевка в отеле 5***** 

	
			13 день






	Перелет в Лиму. Размещение в отеле. Анализ материалов экспедиции обсуждение полученного опыта и знаний. Формы адаптации знаний к реальности. Прощальный ужин.

	
			14 день






	Вылет в Москву.



	[bookmark: cost]
	Стоимость участия: 3500 $



	
	Cтоимость участия включает:


· Внутренние авиаперелеты - Лима-Икитос-Лима (Lan Peru); 
· Сплав по Амазонке; 
· Все трансферы по программе; 
· Проживание в 2-х местных номерах в отелях 5*соглласно программе; 
· Питание: трехразовое питание в джунглях согласно программе; 
· Входные билеты в платные места посещения, согласно программе; 
· Входные билеты во все музеи согласно программе; 
· Местные проводники; 
· Руководитель путешествия Олег Орландо; 
· Разработка программы; 
· Все шаманские ритуалы по программе. 

	
	Стоимость участия не включает:


· Авиаперелет Москва-Лима-Москва - от 1200$; 
· Таксы аэропорта; 
· Доплата за SGL в отелях - 400$.

	
	Cписок одежды 

Дополнительная информация о стране 



	




						Одежда на разные типы погоды:
· жара (на температуру +28): — шорты, майки, футболки, легкие майка или топы, плавки (купальник) — одна пара обязательно, вторая желательно; 
· горы (от +8 до +15): ветровка (легкая непромокаемая куртка с капюшоном), полартековая толстовка, длинные быстросохнущие брюки для перемещений; 
· дождь: длинный дождевик; 
· цивильная, для города (+23); 
· джунгли (защита от москитов): длинные рубашки (трикотажная кофта или рубашка с длинным рукавом, желательно из натурального материала), одна обязательно, вторая желательно, длинные брюки из натурального материала, хорошо прилегающий головной убор (напр. бандана, бейсболка);
· Полотенце;
· Носки (хлопчатобумажные — не меньше пяти пар, шерстяные — одна пара);
· Жилетка с карманами — желательно.

Теплые тяжелые свитера можно не брать, т.к. можно купить там пончо или свитер из шерсти ламы.

Обувь: 
· удобные, высокие, не тяжелые туристические (треккинговые) ботинки (желательно непромокаемые);
· сандалии;
· шлепанцы, городская обувь — по желанию.

Другие необходимые вещи:
· Ножик (складной);
· Фонарь;
· Обеззараживающие: водка, джин, спирт (немного);
· Аптечка (бинты, йод, пластыри, но-шпа, витамины и аспирин UPSA(от высотной болезни), но-шпа, делагил);
· Средства от москитов, репеллент;
· Спальник (желательно быстросохнущий);
· Большой рюкзак для основных вещей (сумки через плечо исключены!);
· Маленький городской рюкзак для постоянного ношения; 
· Очки от солнца; 
· Восковые или парафиновые свечи ( 3–5 шт.); 
· Увлажняющие салфетки; 
· Рекомендуемые косметические средства: крем от солнца, увлажняющий крем, противогрибковое средство (тальк или крем); 
· Письменные принадлежности (тетради, ручки); 
· Книга (длинные перелеты). 

	



	













		
	




	
	Столица: Лима. 
Площадь: 1 285 220 кв. км.
Население: 27 012 899 человек. 
Админ. деление: 24 департамента и 1 конституционная провинция. 
Язык: Официальные языки - испанский, кечуа, аймара.
Валюта: Нуэво соль (100 сантимов). 1 USD- 3,25 soles
Время: Время в Перу на 5 часов меньше гринвичского. Разница во времени с Москвой 8 часов. 

Географическое положение
Перу - государство на западе Южной Америки. На севере граничит с Эквадором и Колумбией, на востоке - с Бразилией и Боливией, на юге - с Чили. На западе омывается Тихим океаном. На Западе вдоль берега Тихого океана узкая полоса береговых равнин. В центре - система Анд, на Востоке - Амазонская низменность и предгорная равнина. 

Государственное устройство
Глава государства - президент (избирается всеобщим голосованием на 5-летний срок). Законодательный орган - однопалатный Конституционный Демократический Конгресс (120 мест; депутаты избираются всеобщим голосованием на 5-летний срок). 

Климат
Среднемесячные температуры на побережье от 15 С до 25 С, в Андах и на плоскогорьях от 5 С до 16 С, на равнинах от 24 С до 27 С. Осадков от 700 до 3000 мм в год. 

	




3.2.АНТАРКТИДА
Экстремальное местечко, находящееся на белом континенте, последняя и наиболее захватывающая граница цивилизации на нашей планете. С ноября по март, на круизных лайнерах, вы сможете посетить этот уникальный континент, и высадится на него. Экскурсия по Антарктиде продолжается несколько часов.
Судно ежедневно отправляется на белый континент, предоставляя вам прекрасную возможность посетить его, полюбоваться природой и уникальными животными. Возможен круиз на 5* Лайнере, или на научном корабле, приспособленном для туристических походов в Антарктиду. Эти исключительно надежные суда, их персонал специально подготовлен для походов в Антарктиду.
Во всех круизах рекомендуется:
Непромокающая экипировка, куртка, брюки и резиновые сапоги. Для сухопутных экскурсий (кроме Sintectur, которое предоставляет всё необходимое): Шапку и шерстяные рукавицы. Крем от солнца. 
На всех кораблях очень хорошее отопление, поэтому на борту можно одеваться легко. Водонепромакаемые боксы для видеокамер и фотоаппаратов. Личная страховка, несмотря на то, что каждая компания предоставляет свою страховку. 
Круизы в Антарктиду
Круиз с компанией Oceanwide Expeditions
Выезды начинаются с декабря, предлагаются программы, рассчитанные от 11 до 51 дней, самая длинная "Антарктическая Одиссея". Она делится на три маршрута, первый из них включает Полуостров Антарктида, Южные Оркадас и Южная Георгия, с продолжительностью 30 дней.
Круизный лайнер

Академик Георгий Михеев
Георгий Михеев, является современным исследовательским судном Гидрографического Института города Сан Петербурга. Георгий Михеев русского происхождения, подверженный большим испытаниям в навигациях в зане южного полюса. Может транспортировать 46 пассажиров в удобных двухместных или одноместных каютах высшего класса. Все каюты внутренние, со столом, окном и просторным гардеробом. Шесть кают не имеют личного туалета (душевые и туалеты расположены на палубе). 14 кают с личным туалетом и расположены на палубах 3 и 4. Три каюты с личным туалетом, находятся на палубе 4 и имеют двуспальные и односпальные койки.
Капитан Молчанов:
Профессор Молчанов, может транспортировать максимум 49 пассажиров в комфортабельных и удобных трёх местных, двух местных каютах, а так же высшего класса и суит. Все высшие кабины с письменным столом, просторными шкафами и окнами. Кабины на мостиках 4 и 5, с личным туалетом и высокими и низкими кушетками. Есть некоторые исключения на мостике 4, где некоторые кабины с личным туалетом имеют две нижние кушетки и разделяют с другими пассажирами туалет. 
Круиз с компанией Скорпионс Чили
Эта компания была одной из первых совершая туристические путешествия к Лагуне Сан Рафаэль, и предлагает круизы с сентября по май. Скорпионс Чили имеет современный флот (Скорпионс I, II и III) и предлагает круизы:
1. Классический маршрут: Проходим около 800 миль навигации по каналам и фиордам архипелагов Лингвив, Чилое и Аисен, в северной Патагонии, достигая захватывающей лагуны Сан Рафаэль. Продолжительность 7 дней и 6 ночей, отчаливая от Порта Монт
. 2. Приключенческий маршрут: Продолжительность 4 дня и 3 ночи, отправляемся от Порта Чакобуко к леднику Сан Рафаэль. По пути посещаем Термы Скорпионс, Фиорд Китралко, где у путешественников будет необыкновенная возможность искупаться в термальных водах, приближающихся к температуре в 50 C и 65 C. Посещаем и Ледник Сан Рафаэль, одно из самых впечатляющих мест Северной Патагонии.
Круизный лайнер

Скорпионс I и Скорпионс II
Скорпиос I и II имеют в наличие кабины одно местные двух местные, трёх местные, и суит с личным туалетом, телефоном, музыкой, телевизорами, полы с покрытием и стены отделанные наилучшим деревом.
Скорпионс III
Имеет просторные каюты, салоны и столовые с вместительность до 130 пассажиров. Оборудован системой синхронного перевода на английский язык, профессиональной цифровой системой видеозаписи и показа видео по внутренним каналам.
Круиз с Антарктической Компании XXI
Прибытие в аэропорт Пунта Аренас и трансфер в отель в городе. На следующий день - посадка на самолёт и перелет на остров Сан Хорхе. В тур входит посещение Ханна Поинт на острове Ливингстон, острова Аитчо, острова Десепсьон, порта Локрой на острове Виенке, красивейшего острова Параисо, канала Лемайре, острова Питерман, Курвиль, Хальф Мон, и в завершение - Антарктической станции Генри Арктовски. В самом конце путешествия - посещение Авиационной Базы Фреи, в Чили и возвращение в Порт Аренас.
Круизный лайнер
Георгий Михеев: исследовательское судно, удобное и современное. Приблизительная вместительность на 46 пассажиров, каюты с видом наружу. Кроме столовой, зала и бара, есть библиотека, медицинский пункт и сауна.
Круиз с компанией Маре Аустралис
С октября по апрель, ежегодно, вы сможете совершить навигацию через Магеланов Пролив и Бенгальский Канал, ознакомится с фиордами, бухтами, ледниками и островами, между чилийским городом Пунта Аренас и городом Аргентины - Ушуайя, Огненная Земля. Так же возможно продлить прогулку к Мысу Горн, последний выступ до прохода через Антарктиду, и место, где соединяются Атлантический и Тихий Океаны.
Круизный лайнер
Маре Аустралис: Вмещает 63 каюты, 3 категорий: AA - A - B. Каюты имеют койки, личный туалет, отопление, камеру хранения, шкаф, электрическую розетку в 110/220 v., панорамное окно для наблюдения за пейзажами. Полная вместительность судна 129 пассажиров. Официальные языки на борту - английский и испанский, а так же к вашим услугам будут гиды на французском, немецком или итальянском языках.
Круиз с компанией Синтек Тур
Путешествия совершаются с декабря по февраль, ежегодно, с программами, рассчитанными от 12 до 21 дня. Места, которые мы посетим: Пролив Дрейка острова Шелтланд, на территории которых находится Польская База Арктовски. Пассажиры смогут посетить колонию пингвинов и морских котиков, а так же Бухту Параисо, пролив Лемаир, канал Неумавер, мыс Горн, который простирается да Магеланова Пролива.
Круизные лайнеры 
Ms. Hanseatic: 5 звёзд. Судно предоставляет своим 88 пассажирам, каюты с всеми удобствами: зал, спальни с низкими кроватями, мини бар с безалкогольными напитками (бесплатно), цветной телевизор, радио и видеомагнитофон, мраморные ванные, фен для волос, тапочки, кондиционер воздуха с индивидуальным регулятором, спутниковый телефон, просторные шкафы. Для всех кто находится на палубе - Бридж.
Ms Bremen: 5 звёзд. В 80 удобных каютах (18 и 26 кв.m) и 2 номера suit. Описание кают: pал, спальня с двумя низкими или одной двухместной кроватью, просторные шкафы, стол с креслом или софа, мини бар, телефон и цветной телевизор. Ванная с душем, фен для волос, банные принадлежности, кондиционер с индивидуальным регулированием, панорамные окна.
Круиз с компанией Quark Expeditions
Путешествия начинаются в ноябре. При посещении Полуострова Антарктида продолжительность тура приключений 10, 11 или 12 дней. С посещением Южной Георгии, островов Мальвинас и Полуострова Антарктида - 18 дней. Эта кампания предлагает необыкновенные приключения на борту ледокола, отправляясь с Ушуайя в Антарктиду, и от туда в Новую Зеландию, где Вы завершаете своё путешествие.
Круизные лайнеры 
M/V Орлова: Предоставляет двухместные, трёхместные и номера суит, все с личным туалетом и письменным столом. Его максимальная вместительность 124 пассажира. Это судно типа A2 Canadian Type B. Мостик всегда открыт для посетителей, где вам покажут систему навигации. Спокойная и непринуждённая атмосфера на борту. Более походит на частную экспедицию, чем на обыкновенный круизный лайнер.
Профессор Мультановский: Профессор Мультановский может перевозить максимум 49 пассажиров, со всеми удобствами, в трёх местных, двух местных, каютах высшего класса и suit. Все внутренние кабины с письменным столом, просторными шкафами и окнами. Каюты на палубах 4 и 5 имеют личный туалет, нижние и верхние койки. На палубе 4 некоторые каюты с личным туалетом имеют две нижние койки. Каюты на палубе 3 имеют две нижние койки и общий туалет.
Профессор Молчанов: Профессор Молчанов, вмещает 49 пассажиров в комфортабельных и удобных трёхместных, двухместных каютах, а так же в каютах высшего класса и suit. Все каюты с письменным столом, просторными шкафами и окнами. Кабины на мостиках 4 и 5, с личным туалетом и высокими и низкими кроватями. В некоторых каютах на мостике 4 туалет общий.
Круиз с компанией Antarpply
Приключения начинаются с ноября и заканчиваются в марте.
Круизный лайнер
Поляр Ушуайя: Предлагает двухместные каюты с общим туалетом (разделяется между двумя каютами), и высшего класса с личным туалетом. Каюты рассчитаны на 2 пассажира. Удобное судно с вместительностью на 54 пассажира. Предприятие Аргентина и судно Ушуайя, ходит под панамским флагом. Наиболее распространённые языки на бурту - английский и испанский.
Круиз с компанией Aurora Expeditions
Выезды начинаются с ноября, и включают Антарктиду, Мальвинас, Южную Георгию, Полярную Цепь, Южный Шетланд, Южные Оркадас и остров Боувет. Продолжительность путешествий от 11 до 20 дней. Почти во всех путешествия, предлагаются дополнительные экскурсии - кемпинг, каяк, подводное плаванье или альпинизм.
Круизные лайнеры
Полярный Pioneer: В каютах размещаются по 2 человека. Пассажиры, в чьих каютах нет туалета, могут воспользоваться им на палубе. Это удобный корабль с вместительность на 54 пассажира. Язык английский.

ТУР ПО АНТАРКТИДЕ
			Классическая Антарктика 
Огненная земля - Антарктический полуостров - пролив Ф. Дрейка - Южно-Шетландские острова (11 дней) 

(Возможен 20-дневный тур с добавлением островов Южной Джорджии и Фолклендских (Мальвинских) островов) 

День 1 
Ушуайа, Аргентина 
Прибытие в аэропорт, трансфер до отеля. Свободное время. 

День 2 
Ушуайа 
Самостоятельная прогулка по Ушуайа. Это самый южный порт мира. Город расположен на берегах знаменитого Биглского канала острова Огненная земля и окружён величественными горами, покрытыми буковыми деревьями. 
Днём производится посадка на корабль и отправление. 

День 3-5 
Пролив Ф. Дрейка и Южно-Шетландские острова 
Курс лекций, подготовленных естествоиспытателями и специалистами по Антарктике, подготовит вас к увлекательному путешествию. Альбатросы и буревестники будут сопровождать вас всё время следования по проливу, названному в честь великого мореплавателя 16 века - Ф. Дрейка. 
Только мхи и лишайники растут в течение короткого лета на этих суровых островах, примыкающих к Антарктике. Острова Короля Георга и Ливингстон знамениты огромной популяцией пингвинов. Движение по узкому проливу мимо острова Deception с действующим вулканом подарит вам незабываемые ощущения. 

День 6-8 
Антарктический полуостров 
Антарктический полуостров представляет собой наиболее доступную часть “Снежного континента”. Вы увидите пейзажи невиданной красоты из гор, льда и снега, а также представителей местной фауны: пингвинов Адели, Папуасских, Бородатых и Императорских пингвинов, Голубоглазых хохлатых бакланов, Антарктических Крачек, Больших Поморников. Из млекопитающих: тюленей-крабоедов, морских леопардов, морских слонов, горбатых китов. 
Этот регион достаточно интенсивно изучается научными экспедициями, и вы сможете воочию понаблюдать за работой учёных, посетив исследовательские международные станции. 
Заход в гавань Райскую, точно соответствующую своему названию, где ледники вытесняют воды, а айсберги выглядят как скульптуры, сваяные ветром. Экскурсия по берегу. 
В порту Локрой вы увидите многочисленные колонии пингвинов и бакланов, а также у вас будет уникальная возможность посетить музей, расположенный в научно-исследовательской станции. 
Движение по каналам Newmayer и Lemaire, Возможная высадка на один из островов: Cuverville, Ronge или Petermann. 

День 9-10 
Пролив Ф. Дрейка 
Отплытие от берегов Антарктики, следование по каналу Ф. Дрейка на север. Будут предложены финальные лекции об истории и природе края. Отдых и возможность по-новому оценить незабываемое путешествие. 

День 11 
Ушуайа 
После завтрака туристы сходят на берег. Трансфер до аэропорта. 

Стоимость 11- дневного круиза 
на борту корабля “Академик Вавилов” $4000-$6400 
на борту корабля “Профессор Мултановский”- $3100-$5800 

В стоимость входит: 
сам круиз на лайнере 
пансион на борту, кроме напитков 
все береговые экскурсии и мероприятия 
размещение в отеле и завтрак перед посадкой на круиз 
программа лекций 
трансфер и перевозка багажа между гостиницами, аэропортами и судном для групповых туристов 
все портовые сборы на протяжении маршрута. 

В стоимость путевки не входит: 
авиабилеты СПб- Буэнос-Айрес- СПб 
авиабилеты Буэнос-Айрес- Ушуайа- Буэнос-Айрес 
расходы на оформление паспортов и виз 
питание на берегу 
медицинский страховой полис 

Стоимость авиаперелета - от $1500 
	

	
	








3.3.НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ-АВСТРАЛИЯ
	Новая Зеландия-Австралия

	День 1
	Прилет в Окленд. Встреча в аэропорту русскоговорящим гидом, представителем фирмы Australian Travel Marketing. Персональный трансфер в отель.
Свободное время.

	День 2
	Завтрак в отеле. 
Факультативно: Обзорная экскурсия по Окленду. Посещение основных достопримечательностей города, включая Университет, смотровую площадку Sky Tower -высочайшее здание в южном полушарии 328 м. c панорамным видом на город, мемориал войны. Вы посетите Underwater World – подводный мир, с движущейся дорожкой через подводный туннель, и Kelly Tarton’s Antarctic Encounter – антарктические пейзажи и животный мир.

	День 3
	Завтрак в отеле. 
Факультативно: Поездка в долину гейзеров Роторуа. Выезд в Роторуа рано утром из Окленда. По приезду в Роторуа, посещение: 
Agrodome – сельскохозяйственный парк, Шоу-стрижка овец и экскурсия по традиционной новозеландской ферме. Вы сможете увидеть 19 пород новозеландских овец, выступление собак-пастухов, или даже подоить корову прямо на сцене или покормить из бутылочки молодых ягнят. 
Paradise Valley Springs небольшой парк, где представлены характерные для Новой Зеландии виды птиц и рыб, уникальные новозеландские растения, в том числе древовидные папоротники.
Gondola – развлекательный комплекс и ресторан (где за дополнительную плату Вы сможете пообедать в период с 12:00 до 14:00) с панорамным видом на Роторуа и окрестности расположенные на горе, куда добираются по канатной дороге с застекленными кабинами. Обед в ресторане Gondola.
Whakarewarewa Thermal Reserve – это необычный термальный парк и одновременно деревня, где жители эффективно используют энергию и тепло земли для повседневных нужд (для обогрева жилищ, приготовления пищи, стирки и т.д.). Здесь находится самый большой действующий гейзер Южного полушария Похуту, а в специальном затемненном помещении можно увидеть нелетающую птицу киви – символ страны. 
Maori Arts & Crafts Institute главное место, где можно познакомиться с культурой коренных новозеландцев маори. «Институт Маори» рассказывает о культуре коренных жителей, истории заселения Новой Зеландии полинезийцами, о быте и укладе жизни маори. Возможность увидеть маори, занимающихся традиционными ремеслами.
Polynesian Spa – отлично оборудованный уютный комплекс с горячими лечебными минеральными ваннами, живописно расположенный прямо на берегу озера. Там же за дополнительную плату можно сделать оздоровительный массаж. 

	День 4.
	Завтрак в отеле. 
Выписка из отеля. Персональный трансфер в аэропорт. 
Перелет Сидней. Встреча в аэропорту русскоговорящим гидом, представителем фирмы Australian Travel Marketing. Персональный трансфер в отель. Свободное время.

	День 5
	Завтрак в отеле. 
Факультативная экскурсия: Обзорная экскурсия по Сиднею. 

	День 6
	Завтрак в отеле.
Факультативные экскурсии:
Парк австралийских животных. Круиз с обедом. Океанариум. 

	День 7
	Завтрак в отеле.
Свободное время. Рекомендуем забронировать дополнительные экскурсии:
1. Голубые горы и сталактитовые пещеры Jenolan Caves. 
1. Вечерний полет на вертолете над Сиднеем 
1. Подъем на Сиднейский мост 

	День 8
	Завтрак в отеле. 
Выписка из отеля. Персональный трансфер в аэропорт. 
Перелет на Золотой Берег (время перелета 1 ч. 15 мин).
Персональный трансфер в отель. Свободное время.

	День 9-10
	Завтрак в отеле. 
Свободное время. Рекомендуем забронировать дополнительные экскурсии:
1. Экскурсия в парк "Мир Моря". 
1. Сафари на джипе по острову Stradbroke и песчаным дюнам с рыбалкой. 

	День 11
	Завтрак в отеле. 
Выписка из отеля. Персональный трансфер в аэропорт Бризбана. Вылет домой.


 
	ПЕРЕЛЕТЫ:
	Окленд - Сидней – Золотой Берег

	Отели
	3*
	4*
	5*

	Окленд
	Copthorne Anzac Ave
	Heritage
	Ascott Metropolis

	Сидней
	Citigate Sebel 3.5*
	Carlton Crest Hotel  
	Sheraton on the Park

	Золотой Берег
	Mercure Resort
	Legends Hotel
	Sheraton Mirage Gold Coast

	
	
	
	
	
	
	


 
	Тур
	*
	Стоимость на человека при группе в USD
	Ребенок 
2-12 лет 
третий в номере
	Доплата за
одноместн.
размещение

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3*
	1441
	1237
	1194
	1154
	800
	720

	
	4*
	1699
	1495
	1452
	1413
	1130
	850

	
	5*
	2799
	2595
	2552
	2513
	2054
	1400




4.ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Рассмотрев и изучив такой вид туризма, называемый экзотическим, можно выделить следующие моменты:
Слово «экзотический» означает  что-то чуждое, не свойственное для данной местности, диковинное. Мера экзотичности для каждого человека разная. Экзотику надо ощутить самому, почувствовать всеми частями тела. Так сказать – окунуться в мир экзотики. Слушать рассказы, читать в книгах, журналах, смотреть передачи по телевизору– это одно, а вот совсем другое, когда испытаешь все на себе.
Большое влияние на дальнейшее развитие экзотического тура оказал Томас Кук, организовав поездку британцев в Италию. Было это в середине XIX века. Тур в Италию был одним из первых организованных туров, поэтому являлся экзотическим, так как британцы дальше Италии массово на отдых еще не выезжали. Чуть позже стали ходить легенды о восточных странах. Турпоездки в Египет приобрели большую популярность среди всех слоев общества Британии. 
В Россию в это время тоже доходили рассказы о необыкновенных странах Востока, а туры стали осуществляться гораздо позже. Лишь в XX веке.
Сейчас уже изведано столько, о чем еще два века назад даже и подумать не могли: территории на земле, под землей, на воде, под водой, Северный и Южный полюса, а теперь еще и до космоса дошли.
Экзотика всегда манила людей. Манила, манит и будет манить. Практически каждый человек на нашей планете хочет объездить весь мир и побывать во всех странах. Я считаю, что из всех видов туризма, экзотический находится в самой большой перспективе развития. Он будет продолжать развиваться, поражать клиентов своим разнообразием, будет приносить (как и приносит сейчас) большие деньги и тем самым содействовать улучшению состояния экономики разных стран. А сколько удивительных мест ждет туристов! Без впечатлений уж точно не останутся!
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