Жизнедеятельность человеческих сообществ - Открытая Система Жизнетворчества. 
1.Система Жизнетворчества.
В Систему Жизнетворчества входят процессы создания творений во всей совокупности жизнедеятельности :
Отдельного человека. 
Семьи. 
Предприятий, организаций, Советов, Центров и т.д. во всем многообразии структуры жизнедеятельности. 
Этносов, народностей, национальностей, наций. 
Государств, регионов, районов, систем государств. 
Сообщества людей в целом на Планете Земля. 
Возьмем, к примеру, самое обычное предприятие: колледж, совхоз, академию, фабрику, завод, научно-информационный центр, больницу и т.д. и т.п. Естественно, каждое из них есть система, причем, открытая по системам связей. Она имеет внутренние связи по жизнедеятельности и внешние связи с другими открытыми системами обмена материей (продукцией, сырьем, услугами, энергией (энергоносители) и информацией (технологии, интеллектуальный обмен, реклама и т.п.) как внутренний и внешний контуры. Как показали исследования, любая система строит себя по одному из двух принципов:
1. по принципу авторитарного эгоцентризма паразитарной власти и собственности (хозяин – быдло);
2. по принципу коллективного самодержавия (само- и взаимо- державие в дуальности человек - коллектив).
Вся история развития систем человеков планеты Земля - это бесконечная цепочка систем авторитарного эгоцентризма, за редким исключением - систем Иисуса Христа, Будды, Мухаммада, Томаса Мора, Сергия Радонежского
Паразитарные системы мы подробно рассмотрим в теме эволюции систем. Сейчас исследуем, как должна строиться Открытая ПентаСистема, если мы хотим построить эволюционирующую систему. Эволюционирующая система уже однозначно подразумевает только сотрудничество членов системы. Это заложено в Естественном Космическом Праве - КЭОНах. Об этом несколько позже будет вестись речь.
Коротко скажем:
ПРАВО - Первоисточник Разумных Алгоритмов Волеизъявления Общности.
Что же является (вернее, что должно являться) основой и базисом права? Познанные законы построения систем деятельности, систем семьи, систем взаимодействия с природой и т.д., которые позволяют не навредить естественному развитию окружающих систем, поскольку этот вред и разрушение приведет к разрушению самих себя в первую очередь. Значит, необходимость соблюдения гомеостаза среды обитания является той базой естественного права, которая неукоснительно соблюдается во всем разумном КОСМОСе, исключая человека и его сообществ в большинстве случаев их деятельности. 
На основе ПРАВА в каждой Открытой ПентаСистеме возникает как состояние и содержание - интеграция волеизъявлений каждого члена ее (пращуры Родовичи называли “ПРАВЬ” - Первоисточник Разумных Алгоритмов (Аналогов) волеизъявления Рода) в Сферах Бытия, общего решения коллективного Разума в параметрах КРАСОТЫ (Коллективно-конструктивных Разумных Алгоритмов Сотрудничества Одухотворенно-животворящих Творений Аналогов) гармонии жизнетворчества, как Программа ее Жизни с цикличной этапной реализацией в каждый дискретный момент времени.
Бытие Открытых ПентаСистем включает три взаимопересекающихся сфер: семейную, жизнедеятельности и общего взаимодействия единения (ПРАВЬ, ЯВЬ и НАВЬ), что произрождает Единую Целостную Открытую ПентаСистему жизнетворчества.
Право Открытых ПентаСистем включает:
КЭОНы; 
УСТАВ; 
СОВЕТЫ; 
ЗАВЕТЫ, ЗАПОВЕДИ; 
НАСТАВЛЕНИЯ; 
Программа Жизнетворчества; 
Коллективные Решения. 
Первопричиной развития системы является осознание необходимости Единения в систему группы людей с целью совместного жизнетворчества.
На основе добровольного решения членов, системы формируют базу интеллектуальных ресурсов, исходя из своего прошлого опыта и объема знаний, в виде оценки единого интегрального прошлого опыта, четко формулируют цели будущего развития Открытой ПентаСистемы и принимают решение формирования Открытой ПентаСистемы. 
Структура Открытой ПентаСистемы включает в себя:
Попечительский Совет 
Совет Учителей, специалистов 
Совет старейшин - Общественный Третейский Суд 
Службы 
Служители и Творцы служб 
Причиной самоинтеграции группы людей с целью объединения (единения) для производства Творений, является обеспечение данной группе возможностей жизнедеятельности, жизнестойкости, жизнеспособности, продуктивности, производительности, жизнебезопасности по всем параметрам Жизни.
Объединение в систему жизнетворчества по параметрам жизнедеятельности с получением объединенных результатов труда в виде общего конечного продукта (продуктов) и обмен его на необходимые продукты даст Власть и Собственность каждого члена этой системы как порядок исполнения творений в пространстве и времени с реализацией и раскрытием лучших способностей и умения каждого члена в его творениях. Весь этот процесс воплощения способностей, возможностей и умения каждого члена, как самодержавие, во взаимном процессе Творчества Творений в объединенном труде объединенной власти, объединенной собственности и называется Богодержавием Самодержцев.
Собственность может быть только частной. Ее просто не бывает никакой другой. Можно морочить голову какой-то “общественной” или “государственной” собственностью, но вдумайтесь - ведь государство - не есть все планетарное земное сообщество, а лишь его часть, поэтому и пресловутая государственная собственность всего лишь одна из многочисленных форм взаимодействия частной собственности. 
Слесарь работает своим инструментом, специалист по управлению имеет свой инструмент в виде компьютера, стола, бумаги и т.д., машинист экскаватора владеет экскаватором в равных долях и т.д. Если группа людей объединяется в систему с целью организации делания параметров жизни для обеспечения дальнейшего расширения способностей, возможностей и умения в других системах (семье, духовного общения и т.д.), то они договариваются между собой в Уставе (Учение Сотрудничества Творящих Аналогов Взаимоинтеграции) какие объемы собственности они объединяют для производства творений. В случае отсутствия у человека необходимого объема собственности, он обращается в Ресурсную систему и получает ссуду, которую погашает из будущих творений. В случае превышения способностей, возможностей и умения отдельного члена реализации творений в системе или по иным причинам он вправе, на основе КЭОНов Свободы Воли и Свободы Выбора, перейти в другую систему жизнедеятельности. Он переносит с собой свою собственность через механизм Ресурсной Системы, поскольку Творения никуда не исчезают, а принадлежат только этому члену Сообщества, исчисленные в эталоне оценки (рублях, долларах, попугаях и т.д.). Ничья собственность не может порождать наемный труд, а, следовательно, получения или выплаты никаких процентов за использование собственности не может быть. Всякие проценты - это от лукавого.
“Не введи во искушение и избави нас от лукавого”. Аминь! - Великая Мудрость и Предвидение Иисуса Христа. Благо - дарим Тебе Сыне Божий и Человечий.
“Поле есть Мир: доброе семя - это сыны царствия, а плевелы - сыны лукавого” (от Матфея 13:38). Не будьте плевелами, люди.
Каждый из нас является частным собственником своих творений и не более того. Право частника - обменять в равноценном, равнозначном обмене свои творения, либо в праве ДАРения добровольно передать безвозмездно другой системе. Третьего быть не может. Все другое называется паразитаризмом на чужих энергиях, материи и информации. Очнитесь люди! Ваше предназначение быть Разумными.
Существующие Фонды “благотворительности и милосердия” по сути своей около блага и милосердия рядом не стояли и не стоят. Можно творить благо только своими творениями, а не стяжанием средств из других источников и питаться ими. Под маркой благотворительности отмываются грязные деньги, уходят от налогов, используют западную благотворительность (продукты питания и одежду) для получения прибыли в свой карман через продажу того, что должно раздаваться даром, используют в политических амбициях властолюбия и т.д. и т.п.
“Бойтесь данайцев, дары приносящих”. Уважайте и любите себя за способность и умение Творить в Творчестве. Уважайте и любите стариков и старух, они вложили даром свой труд в вас и преступление всех нас в том, что они роются в мусорных баках и на свалках, ища себе пропитание. По причине своего невежества в области знаний по владению собственности и самоуправления ею они передали управление своим накопленным трудом, созданным своей трудовой деятельностью, властолюбцам от номенклатуры, которая по сей день занимается паразитарным присвоением подобного, чужого труда.
“Итак, когда же творишь милостыню, не труби перед собой, как делают лицемеры в синагогах и на улицах, чтобы прославляли их люди. Истинно говорю вам: они уже получают награду свою.
У тебя же, когда творишь милостыню, пусть левая рука твоя не знает, что делает правая.
Чтобы милостыня твоя была втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно.”
Евангелие от Матфея 6:2-4
Каждый из нас не нуждается в получении данайского дара, поскольку изначально получаем в полной мере ДАР ОТЦА-МАТЕРИ Единого Всевышнего Вседержителя: способности, возможности и умения творить Творения. Отнимаем возможности творить мы сами у себя через незнание и невежество в области построения систем взаимотворящих или передоверяем управление другим нашими творениями - собственностью: структурам властолюбцев, банкам, биржам, торговым предприятиям, страховым компаниям и прочая и прочая “лохотронщиков”.
Открытая ПентаСистема выбирает из существующей структуры жизнедеятельности (см. схема № 6 на стр. 68) перечень (спектр) деятельности.
Первым этапом организуется Предшествующий Центр Мышления будущей системы - Попечительский Совет. Попечительский Совет четко формулирует цели будущего развития Системы, определяет направления жизнедеятельности, правовую основу взаимодействия структур, подсистем, модулей, блоков и т.д. будущей системы и разрабатывает Программу Жизнетворчества, как основообъединяющие условия осуществления всей деятельности.
Вторым этапом является формирование всей остальной части Открытой Системы, как целостного организма по жизнетворению.
Открытая ПентаСистема есть система самоинтегрированная по состоянию, содержанию, форме, цели развития, интеллекту и интересам ее членов. Данная система строит свои внутренние связи на принципах самоорганизованности, самодостаточности и самовоспроизводимости процессов жизнетворения в режимах общего гармоничного взаимодействия и взаимоинтеграции внешних и внутренних энергоинформационных связей.
Научное описание сложнее, чем смысл этого и его понятие. Очень просто понять, что один умеет создавать систему управления, другой знает технологию творения ...часов, третий умеет и знает, как создать детали часов, четвертый знает, как произвести обсчет труда исполнителей и т.д. Все вместе решили создать систему по Творению конечного ценного продукта - часов и т.д. Это называется сепарация и фильтрация человеков из окружающего сообщества по интересам, интеллекту, целям развития, прошлому опыту и т.д. Мы не нашли других определений этому процессу. Может быть, кто-то другой это сделает.
На основе предыдущей (прошлой) собственности либо, получив ссуду из Ресурсной Системы, наша Открытая Система Жизнетворчества создает свое:
1. ТЕЛО - Терминал Единого Локально-замкнутого Онтогенеза, как форму своего функционирования.
ТЕЛО включает в себя не только Структуру коллектива Открытой Системы, но основные производственные средства: здания, сооружения, механизмы и т.д. и оборотные средства.
2. Содержание Открытой ПентаСистемы: увязанный в пространстве и времени (сетевое планирование) поцикличный и поритмичный процесс выполнения Программы Жизнетворчества.
3. Состояние Открытой ПентаСистемы: технологии деятельности, технологии управления, технологии безопасности жизнетворения, технологии духотворчества, технологии жизнестойкости и т.д. 
4. Сознание, Ум, Рассудок, Разум Открытой ПентаСистемы: постоянно воплощаемая технология процесса создания причинно-следственных событийных рядов жизнетворчества с формированием конечной цели (целей) Бытия Жизнетворчества в высших параметрах его Жизнеутверждающих Начал: жизнетворение, жизнеуправление, духотворчество, жизнедеятельность, экономика (жизнеобеспечение), экология, жизнебезопасность, этика, жизнеспособность, жизнестойкость, производительность, продуктивность.
Третьим этапом является реализация каждомоментной тактики воплощения процессов Жизнетворения во взаимодействии Единения участвующих в нем, как процессов Жизни Открытой ПентаСистемы и наращивание запаса устойчивости в параметрах жизнеспособности, жизнестойкости, производительности и продуктивности ее долгосрочной стратегии Бытия.
Все это звучит сложно, но если вдуматься, то в жизни мы так и поступаем: объединяемся в системы называемые семьей, общиной, кооперативами и т.д. Тактически ежедневно учим детей, занимаемся самообразованием, управлением экономики, т.е. рассчитываем, сколько средств потратить на книги, музыку, питание и т.д., строим безопасность жилища, безопасность взаимоотношений, постоянно заняты экологией квартиры или дома и так далее по всем 12 матрицам Жизнеутверждающих Начал с одной стратегической целью: повысить устойчивость семьи, чтобы семья и далее процветала. Аналогично все это воплощается и в системе жизнедеятельности. Нового ничего нет. Следует просто понять эти процессы формирования Разума у человека и следовать им. Отказываться от полноценного Бытия, значит обкрадывать самого себя. Быть невежественным, значит обкрадывать самого себя. Жизнь - прекрасное Творение ЕДИНОГО; познание и осознание ее причин и следствий, участие в их рождениях и воплощении, дают свободу развития, в противном случае невежество закрывает темным покрывалом твой Рассудок, Ум и Разум.
Перед нами стоит задача определить построение систем и структур Открытой ПентаСистемы по принципу коллективного Разума, поскольку Единение членов системы либо рождает коллективный Разум и коллективное Творение, либо чье-то эгоцентричное “я” строит свою систему с целью приобщения к себе результатов чужого труда в самой системе и изъятия труда у других систем. Выбор за Вами.
КЭОН Свободной Воли гласит:
Каждая Открытая ПентаСистема Индивидуально Присутствия “Я ЕСМЬ” во Вселенной, обладающая Высшей Природой и Индивидуальным Одухотворенным Планом в Полном Целом Сверхсознании “Я ЕСМЬ” ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя имеет Первородное Право самоопределения (Идеала) в Каждой Конкретной Точке Бытия.
Искажение КЭОНа в Мироздании и Бытии проявляется как вседозволенность, т.е. ничем не оправданная попытка навязать свой идеал в понимании Оного Сознанию самоорганизующийся Открытой ПентаСистеме Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ”, что повлечет за собой ограничение множественности проявлений и эволюцию в них ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя и по КЭОНу Аналогии Образа и Подобия является ограничением на развитие Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ”, ибо предопределяет одну свободно воспринимаемую Модель Мироздания и Бытия и Развитие Оной.
КЭОН Выбора и Отбора гласит: 
В каждой конкретной точке бытия, каждая конкретная Открытая ПентаСистема Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ”, изъявившая свободную волю к самоопределению идеала (реализации одухотворенного плана, либо отрицания оного), имеет возможность выбора и отбора формы пути достижения своего идеала.
Искажение КЭОНа проявляется как неприятие одухотворенного множества индивидуальных форм пути развития в процессе достижения аналогичных идеалов, именуемым Бытием Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ”. 
Ярким примером такого искажения является непримиримость и нетерпимость различных религиозных конфессий, исповедующих ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЬ Всевышнего Вседержителя, однако, отрицающих множество форм служения оному, не воспринимаемых субъективным сознанием Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” в Конкретной Точке Бытия. 
КЭОН Аналогии Образа и Подобия гласит:
В Каждой Точке Бытия СоЗнания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” Одухотворенная Мысль (мыслеобраз) имеет Возможность Создавать Множество Своих Аналогий (Подобий) и Развиваться в Них, т. е. Каждое Место, Событие, Сущность имеют Свой ПротоТип СоЗнания Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” - Одухотворенную Мысль, являющуюся Основой Всякого Проявления и Одухотворенным Планом Оного в Полном Целом Сверхсознании “Я ЕСМЬ” ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя.
Однако не Каждое Подобие имеет Высшую Внутреннюю природу ПротоТипа (Одухотворенный План) в Полном Целом Сверхсознании “Я ЕСМЬ” ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя.
КЭОН Иерархии гласит:
Каждое СоЗнание Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” или Организованная Структура, развивающаяся в Полном Целом Сверхсознании “Я ЕСМЬ” ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя занимает Иерархическую Ступень (Точку Бытия Индивидуального “Я ЕСМЬ” Присутствия), определяющую Степень Проявления и Влияния на Объективные Биотехноологические Процессы, протекающие в Мироздании и Бытии в полном соответствии с Индивидуальным Опытом Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ”, Накопленным в Процессе Развития в Сферах Одухотворенного СоЗнания, что Дает Возможность Осуществления непосредственного Само и Взаимо Жизнетворения: Жизнеуправоления, Жизнедеятельности, Жизнебезопасности, Духотворчества, Жизнеобеспечения, Жизнестойкости, Жизнеспособности, Жизнеэтики, Жизнетворчества, Жизнеэкологии Двенадцать Жизнеутверждающих Начал Развития менее Организованных СоЗнаний Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия “Я ЕСМЬ” и их Структур Более Организованными.
Нарушение КЭОНа влечет Состояние Хаоса и Деструктива т. е. Отсутствие Взаимной Творческой Руководящей, Направляющей и Созидающей Силы Само и Взаиморазвития.
КЭОН Единства гласит:
Все Созданное в Мироздании и Проявленное в Бытии есть Множество Форм Полного Целого ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя, Отражающих Первородную Одухотворенную Мысль, Рожденных Присутствием Этой Мысли в Каждом Конкретной Точке Бытия и Мироздания.
Однако не в Каждой Проявленной и Существующей Форме есть присутствие Оной Одухотворенной Мысли.
КЭОН Множества гласит:
Различные Формы Проявления Единой Первородной Одухотворенной Мысли во Всех Сферах Присутствия Одухотворенного СоЗнания Существуют как Отражения Процесса Эволюции (сотрудничества, развития, совершенствования, гармонизации и упорядочения) Оного.
Однако не Каждая Форма отражает Сам Процесс Эволюции и Развития Одухотворенного СоЗнания.
В настоящей главе мы пока не включаем познание КЭОНов в полном объеме. Этой задачей мы с Вами займемся позже. Сейчас же с позиций Жизнетворения определимся с пониманием иерархии и поймем построение иерархии СоЗнания Открытой ПентаСистемы “Я ЕСМЬ” Присутствия Жизнедеятельности.
Каждый из человеков ЕСМЬ Иерарх. В индивидуальном плане он представляет собой систему (система клеток, система органов, система сознаний, система знаний, система опыта и многие-многие системы). Причем не просто систему, а Систему систем, одновременно являясь Открытой ПентаСистемой “Я ЕСМЬ” Присутствия, как Единое Целое развития систем с Единым Сознанием и осознанием себя, как Единого всех этих систем. Нам и в голову не приходит, что сердце, кровь, почки или палец ноги... имеют свое собственное сознание, а то, что Душа (это тоже “Я ЕСМЬ”) также имеет свое сознание и нам вообще неведомо, что Душа имеет в нашем сознании какой-то и в чем-то по иерархии выше приоритет, чем сознание нашего ануса. Все сознания интегрированы в человеке в Единое СоЗнание “Я ЕСМЬ” здесь и сейчас.
В коллективном Плане каждый из человеков представляет (представительствует на планете Земля здесь и сейчас) какую-то из земель прошлого или будущего. В зависимости от интеграции уровня сознания “своей” планеты таков уровень сознания этого человека здесь и сейчас.
Это трудно понять, но необходимо, поскольку данное воплощение существенно отличается от всех предыдущих воплощений, являясь Венцом всех предыдущих воплощений.
Чтобы упорядочить, гармонизировать положение Точек Бытия присутствия “Я ЕСМЬ” в системах и структурах связей других порядков (семья, система жизнедеятельности, нации, государства и т.д.) нужно знать как их строить и сознательно принимать участие в их построении либо модифицировать уже существующие системы на основе Единого Космического Права с преображением их, как эволюционного изменения сути связей систем по Образу и Подобию ЕГО. Порядок изменения и гармонизации называется персмутацией.
Иерархия в новой понятийной базе рассматривается как структура формы взаимодействия всех структурированных форм Жизни в одновременном построении горизонтальных (одного уровня) и вертикальных (многоуровенных) связей энерговиброинформационного взаимообмена.
Существует построение иерархии по:
1. пирамидальному принципу эгоцентризма и
2. шаровому принципу единения в единство коллектива без потери индивидуальности.
Пирамидальное построение структуры системы характеризуется сознательной или бессознательной передачей власти и собственности в руки верховного безраздельного владельца и управленца всеми входящими в эту систему подсистемами. Верховный владелец своих творений, равных творениям всей системы, не имеет, а присваивает себе чужие творения с применением всех способов и методов принуждения, насилия и изъятия. Весьма часто криминальный или паразитарный способы обмена образуют единый механизм власти пирамидальной системы.
Шаровое построение (ШАР - Шедевровые Аналого-Алгоритмы Разума) определяет равноправное участие всех систем любого уровня развития во взаиморазвитии друг друга и самих себя, вырабатывая коллективные решения управления совместного жизнетворения с учетом (интегрированием) решений каждого члена систем в максимально шедевровых алгоритмах Разума. Один ум хорошо - два лучше.
Поскольку Иерархия есть структура формы взаимодействия связей взаимообмена творениями, то при обмене творениями в пирамидальной структуре каждый вышестоящий уровень присваивает творения нижестоящего уровня этой структуры с установлением локального права, именуемых законами, исключающее возможность участия в управлении нижестоящего уровня (изъявления воли) своими творениями.
Управление в таких системах базируется на приложении “воли”, побуждающее к изменению других, а не себя, как изменение владения частной собственности в сторону уменьшения ее, тем самым, уменьшая количество жизненной энергии в нижестоящих уровнях. Вот поэтому все больше и больше нищих в России. Наступит критическая ситуация, когда жизненная энергия, раздувая единицы верхних уровней пирамиды, перевернет пирамиду с порождением революционной кровавой ситуации и все может начаться сызнова. Над этим следует подумать. В истории человечества подобных примеров хватает. Может быть, следует разумно построить шаровую поверхность форм взаимодействия связей взаимообмена и “квантовые переворачивания” заменить на поступательную кривую качения эволюционного развития?
Шедевровые алгоритмы Разума управления - воления, т.е. изъявления “воли” системой в своем духотворчестве, изъявления “воли” в своей деятельности, безопасности, этике и так далее по 12 матрицам Жизни складываются из самоизъявления “воли” каждым членом Открытой Системы в этих матрицах и синхронизируются в синтезе “шара” взаимоуправления, взаимодеяния (деятельности), взаимобезопасности, взаимоэкологии, взаимоэтики и взаимонакопления знаний, как науки и т.д., как процессов синхронизации синтеза коллективных решений по этим направлениям.
Советы Открытых систем синхронизируют и синтезируют все “воли” членов системы, предлагая наилучшие варианты этого синтеза, но вектора “воли” в реализации и воплощении творений принадлежат только индивидуальным составляющим системы именно отдельному человеку, как и его собственность - его творение.
Слесарь выполняет творения слесарного дела. Технолог выполняет творения создания и управления технологией. Управляющий выполняет творение синтеза векторов “воли”, не прилагая “своей силы и воли” на искажение других “воль”, на управление их творениями. Психолог такой системы выполняет свои творения как гармонизацию психической сферы в волеизъявлении владеющего синхросинтезом “воль” и так далее. Подобная система оказывается самодостаточной в продуцировании творений, саморазвивающейся в качественном развитии связей между членами системы во взаимодополнении творений друг друга, взаимозаменяемости производства творений, взаимоуправолении всеми процессами жизнетворчества. Возникает политика этики, политика деятельности, политика управления, политика духотворчества, политика безопасности, политика жизнеспособности, производительности и продуктивности данной системы, дополняющие и развивающие друг друга, а не находящиеся в противоречии друг с другом, поскольку делают одно общее ДЕЛО.
Принцип демократического централизма - прекрасно работающий принцип, если только центр по волеизъявлению будет находиться у каждого члена системы, а не в руках у управляющей верхушки пирамиды, как неотъемлемое право изъявлять “волю” только касающеюся собственных творений, не претендуя управлять или руководить чужими. Синхронизированный синтез всех творений, как конечный ценный продукт Открытой Системы жизнедеятельности - жизнетворчества есть Взаимо Власть и Взаимо Собственность этой системы, в которой четко определены СамоВласть и СамоСобственность каждого из членов ее. При рассмотрении других Открытых Систем и взаимообмена между системами горизонтального (все системы жизнедеятельности) и системами вертикального (человек - семья - нация - государство и т.д.) уровней, понятие Само и Взаимо инвертируют, то есть для рассматриваемой Открытой Системы Жизнетворчества коллективный ценный продукт становится СамоВластью и СамоСобственностью и вливается в конечный ценный продукт (интегральная сумма всех продуктов), например, нации, государства или планеты, приобретая свойства ВзаимоВласти и ВзаимоСобственности, продуцируя коллективные изъявления по программам и проектам общенационального, регионального, планетарного и др. масштабов, сохраняя при этом индивидуальную принадлежность, не порождая стадность либо элитарность в обществе.
Труд и капитал носят дуальный характер: с одной стороны он индивидуален (несет частные свойства), а с другой стороны связи частного капитала (собственности) носят общественный характер взаимодействия частного капитала. Общественной собственности нет в природе. Есть только общественный характер связей взаимообмена частной собственности.
Объем собственности Открытой ПентаСистемы любого уровня (планетарного, коллективного, индивидуального) выраженный в эталоне оценки (финансы) должен соответствовать строгому балансу наработанным в процессе жизнетворчества вторичным ресурсам данной системы. Проще: собственность в денежном выражении равна количеству выработанного продукта - обязательное условие балансово-уравновешенного гармоничного развития любой Открытой ПентаСистемы в Единой Открытой ПентаСистеме планеты “ЗЕМЛЯ”.
“Любой личный или коллективный труд создает капитал. Быть капиталистом - значит занимать (в жизнетворчестве) не только чисто личное, но и общественное положение. Капитал - это коллективный продукт и может быть приведен в движение лишь совместной деятельностью многих членов общества, а в конечном счете - только совместной (жизнедеятельностью) всех членов общества. Итак капитал - не личная, а общественная сила.
Следовательно, если капитал будет превращен в коллективную, всем членам общества принадлежащую, собственность, то это не будет превращением личной собственности в общественную. Изменится лишь общественный характер собственности. Она потеряет классовый характер” 
К.Маркс, Ф.Энгельс.
Накопленный труд члена общества в виде капитала и выступающий собственностью - это инструмент члена общества расширения, развития, обогащения его жизнетворчества - процесса жизни, включающего деятельность, творчество, образование, сферу семейной жизни и т. д.
Многие запутались в анализе лениных, сталиных, марксов, хрущевых, западных, восточных и прочая систем, не дойдя до синтеза правильного понятия процессов Жизнетворения. (Упаси Вас Бог услышать неуважение к самим Ленину, Сталину, Марксу, Моисею, Западных мыслителей и т. д. Просто, любим мы наводить тень на плетень на все и всех, валя в кучу и прогрессивное и заблуждения Великих. До них, дорогие, нужно еще дотянуться, понять и простить, уважительно оценить. Они жили не в наше время. Выбирайте только лучшие золотины мыслей, идей, открытий и, как говорится, с Богом!). Управления своими Творениями заменили на способы управления, на методы оценки количества и качества Творений, отыскали врагов в виде методов управления, как математическое обеспечение управления (среды управления), не поняв самого главного: абсолютно все заложено в каждом человеке (власть, собственность, творчество, способность к управлению в полном объеме и т.д.). И только лишь, изменяя себя, можно изменить окружающие среды, как общую среду Общества равноправных возможностей развития каждого члена СОЦИУМА.
На примере семьи можно строить любую модель жизнедеятельности. Веками в ней отработаны принципы взаимодействия, взаимопомощи, взаимовласти и самовласти, как впрочем... и властолюбия и т. д.
Можно, конечно, улучшать и пирамидальную систему построения Власти и Собственности, внося ограничения, запреты, лицензии и т. д., но это прежде всего борьба, битвы и прочее..., колоссальные затраты средств на выборные компании, содержание Дум и Парламентов, Судов и Прокуратур, организация митингов и протестов с нулевым КПД, содержание партий и движений... и все на горбу народа. Почему лекция думского лидера стоит 13 тысяч рублей, а лекция академика в Академии им. Плеханова 30 рублей? Да очень просто, это как с молоком по 1 рублю за литр. Ценность лекции академика может быть во много раз превышать ценность лекции думского лидера. Просто - “своя рука владыка”. Пирамида соберет из карманов таких, как академик, в карманы вышестоящих в ней, в том числе и думских лидеров. То-то такая битва идет за пирог власти! 
Народ, забери ВЛАСТЬ каждый себе, глядишь, менее накладно будет. 
Для выращивания овощей, кур, добывания угля, изготовления сапог, ловли рыбы и т.д. нужны технологии, труд, средства, но никак не постановления существующих властей о выборах, войнах и налогах.
Частник сам расплатится за труд обслуживания его собственности и передаст добровольно часть собственности на воспитание и здравоохранение своих детей тому, кто все это воплощает своим трудом: учат, лечат, воспитывают, оберегают и т. д. Человек заплатит и за свою безопасность, и за производительность, и за методы управления и т.д., если кто-то предложит ему лучшее, только не изымайте у него его труд в безусловном порядке для себя под маркой его защиты и лжепорядка. Платить политикам, отражающим себя, как представителей интересов одного из уровней пирамиды власти, не стоит. Следует быть политиками каждому в обществе, отражая политику своих Творений через образованные на другой основе структуры взаимодействия связей обмена функционирующие на принципе коллективного разума в алгоритмах взаимоуправления, взаимобезопасности, взаимопомощи и т.д.
“Никто не приставляет заплаты к верхней одежде, отодрав от новой одежды; а иначе и новую раздерет, и к старой не подойдет заплата от новой.
И никто не вливает молодого вина в мехи ветхие; а иначе молодое вино прорвет мехи, и само вытечет, и мехи пропадут;
Но молодое вино должно вливать в мехи новые; тогда сбережется и то и другое”
От Луки 5: 36-38.
Через тысячелетия передает и доносит Новый Завет мудрость Иисуса Христа. Сколь ни латай старые одежды пирамидальной системы, все одно - прореха на прорехе. Новые меха надобны. Новые меха - это новая структура новых систем с новыми наполняющими средами взаимодействия, новыми технологиями взаимопомощи, взаимодополнениями, самоответственностью, саморешениями, самовластью, частной собственностью, как один принадлежит всем и все принадлежат ему.
А новые структуры, да новые системы откуда возьмутся? А своими ручками, да каждому через модификацию и персмутацию старых систем разумными алгоритмами преображений т.е. изменений. Принцип персмутации: преемственность лучшего и последовательного развития на базе новых знаний, нового мировоззрения и нового понимания. Опыт - Сокровищница Сущего. Отказываться - грех. Старое вино лучше молодого. Вино тысячелетних выдержек оказалось лучше семидесятилетнего, а уж нынешнее не только оскомину набило, да уж и зубы стали выпадать. Как бы и вовсе не загнуться от придуманной номенклатурщиками - лохотронщиками дермократии.
Чем отличается груда деталей от собранного из этих деталей? Структурой. Структура жизнетворчества Открытой системы (территории, государства, планеты) - это новое знание, тот необходимый элемент, который позволяет выйти на конструкцию “нового автомобиля”, вместо того, чтобы ремонтировать старый “Запорожец”, пристраивая к нему колеса от “Жигулей” и бампер джипа “Чероки” - на Единую Целостную Открытую Систему Взаимодействия любого уровня интеграции.
Разберем поэтапно состав структуры формы жизнетворчества Открытой Системы Жизнедеятельности, затем определимся со структурой формы взаимодействия в ней, как структуры энергоинформационного обмена и взаимообмена творениями каждого члена - это и будет называться иерархией системы. Главой Иерархии будет интегральный индивидуализированный Коллективный Разум, слагающий ДЕЛО всех членов Системы.
2. Попечительский Совет - координационный блок Системы Жизнедеятельности.
Попечительский Совет, являясь конструктивно сам по себе также открытой системой, т.е. подчиняется всем принципам формирования Открытых ПентаСистем, включает в себя Председателя Попечительского Совета и Членов Попечительского Совета. На первоначальном этапе он создает основу самоуправляющей и взаимоуправляющей структуры любой Открытой ПентаСистемы, а в дальнейшем является координирующим и гармонизирующим органом взаимоуправляющейся организацией всего функционала совместного творческого процесса того или иного вида жизнедеятельности..
ПОПЕЧИТЕЛЬСКИЙ СОВЕТ, как конструкция предшествующего центра мышления будущей Открытой ПентаСистемы, эманирует (рождает) интегральный общий интеллект в режиме “коллективного разума” (блок гармонизации и координации коллективных решений Системы Жизнедеятельности) для ее сбалансированного гармоничного функционирования.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПОПЕЧИТЕЛЬСКОГО СОВЕТА возглавляет ПОПЕЧИТЕЛЬСКИЙ СОВЕТ не по должности, а по велению сердца, души, способности, ответственности, умению, возможности, знаний, уровню интеллекта, осознанию целей развития Открытой ПентаСистемы, как Учитель Единого Знания (ТВОРЕЦ) и, кроме того, функционально является координатором жизнетворчества всей Открытой Системы.
Членами Попечительского Совета также являются Учителями Единого Знания, работающие не по должности, а по велению сердца, души, способности, ответственности, умению, возможности, знаний, уровню интеллекта, осознанию целей развития Открытой ПентаСистемы.
Председатель Попечительского Совета является Учителем Единого Знания для членов Попечительского Совета и обладает правом “ВЕТО” на решения, выносимые членами Совета.
Решения Попечительского Совета, как “блока интегрированных решений” обязательны для исполнения в абсолютном порядке всеми членами Открытой ПентаСистемы под персональную ответственность состояния, содержания и формы. В случае несогласия члена Открытой ПентаСистемы с решением Попечительского Совета, он имеет право подать апелляцию в Общественный Третейский Суд Советов. Решение Общественного Третейского Суда Советов является обязательным для исполнения всеми сторонами.
Попечительский Совет, являясь основой структуры Системы Управления (СУ), Системы Безопасности (СБ), Системы Обеспечения (СО), Системы Жизнедеятельности (СЖ) и Системы Духотворчества (СДТ) в общем функционировании Открытой ПентаСистемы и работая в режиме “коллективного разума”, осуществляет:
постановку задач, расширение и уменьшение их перечня на основе принятой Открытой ПентаСистемой Программы ее Жизнетворчества; 
выполнение Открытой ПентаСистемой траектории развития поставленных задач; 
аналитику и систематику энерговиброинформационных потоков по событийным рядам; 
технологичное (само и взаимо) управление цепными реакциями причинно-следственных связей; 
технологичное соблюдение балансового соотношения энергетических критических масс, определяющих Жизнеобеспечение, Жизнестойкость, Жизнеспособность, Жизнедеятельность, Жизнебезопасность, Жизнеуправление, Духотворчество, Жизнеэтику, Научный потенциал, Экологию, Производительность и Продуктивность Открытой ПентаСистемы в рамках ее Жизнетворчества; 
введение компенсационных векторов энергетических масс для корректировки траектории выполнения задач и в целом траектории самоинтегрированного и взаимоинтегрированного функционирования Открытой ПентаСистемы при нарушении ее биоэнергетического баланса; 
контроль общей устойчивости Открытой ПентаСистемы, в том числе “Запаса Устойчивости” и “Барьера Устойчивости”; 
учет и нейтрализацию влияния антропогенных процессов на: жизнеобеспеченность, жизнеспособность, жизнестойкость, жизнедеятельность, продуктивность и производительность Открытой ПентаСистемы; 
формирование и комплектование структуры Открытой ПентаСистемы по принципам “фазировок сот” и построения “улья”, ротационного замещения на основе основных принципов: СВЕТ без тени, Знания без ошибок, Мудрость и Разум без насилия, Истина, Воля, Жизнь и Свобода без ограничения; 
экспертизу, контроль и коррекцию исполнения энергоинформационной, конструктивной и технологической частей Программы Жизнетворчества Открытой ПентаСистемы на принципах персональной, этической и правовой ответственности; 
совершенствование, гармонизацию и оптимизацию технологий жизнетворчества Открытой ПентаСистемы, 
совершенствование функционирования коллективного Разума Открытой Системы по принципу “ДЖАЗА” - коллективно-индивидуальной импровизации интеллекта (идей, разработок, технологий, замыслов, анализа, систематики, синтеза, экспертизы, прогнозирования, коррекции и т.д.) с использованием “домашних заготовок” в “мозговом штурме” творчества с целью получения результата в полном объеме принимаемых и воплощаемых решений рассматриваемых открытой системой “проблем” на базе новейших научных достижений, открытий, изобретений и т.п. 
3.Принцип "ДЖАЗА"
Решая конкретные задачи оптимизации связей внутреннего (технологические, управленческие, экономические и т.д.) и внешнего (внешнеэкономические связи, реклама, продажи, продвижение продукции и т.д.) контуров, Открытая Система имеет дело с множеством альтернативных вариантов развития процесса. В этом случае определение всего возможного круга вариантов последующего развития связей и взаимосвязей процесса Жизни, в рассматриваемом варианте - ее деятельности, выступает в качестве непременного условия качества прогнозируемого и моделируемого в дальнейшем действия системы. Для системы большое значение приобретает способность быстро выявить круг тех связей (факторов, узких мест), которые могут актуализироваться в отношении будущих событий, провести экспертизу, систематизацию, анализ их, генерацию идей, проектирование процесса с последующей корректировкой воплощаемого данного процесса.
Универсальность данного принципа выражается в максимальном эффекте увеличения запаса устойчивости системы всех параметров, характеризующих ее развитие, материальный и интеллектуальный объем собственности и т.д.
На примере “генерации идей” по принципу “ДЖАЗА” покажем преимущества коллективного Разума Системы в вопросах жизнеустройства, жизнетворчества и жизнеобеспечения на базе равноценного обмена перед авторитарной управленческой системой, организующей принцип жизни по паразитарной системе обмена.
Методика проведения заседаний (сессий) коллективной генерации идей предусматривает, что за несколько дней до ее начала участникам следует представить информацию о подлежащем обсуждению вопросе. Эту информацию представляют в письменной или устной форме, как “домашние заготовки”.
Основная информация о решаемой проблеме может сообщаться участникам сессии коллективной генерации идей непосредственно перед ее началом. При этом желательно, чтобы выносимый на обсуждение вопрос был по своей внутренней структуре достаточно простым. Сужение задачи стимулирует эффективность генерации идей. Поэтому наиболее сложные проблемы должны быть расчленены на составные части.
Результаты сессии коллективной генерации идей с формальной стороны представляют собой некоторую систему идеи, наиболее ценными элементами, которой оказываются идеи, возникшие в результате объединения двух или нескольких предложений в одно. Возникает цепная реакция указанного рода, что является важным элементом сессии. В связи с этом лицам, у которых возникают синтезирующие идеи, слово предоставляется в первую очередь, и, естественно, участникам сессии не разрешается зачитывать списки предложений, которые они могли подготовить заранее. Каждый может выступить несколько раз, но не подряд.
Вследствие того, что результаты сессии коллективной генерации идей представляют не беспорядочную совокупность, а систему идей, ни одно предложение не персонифицируется. Результаты обсуждения считаются плодом коллективного труда всей группы. Это вполне закономерно. Конкретное предложение может быть прямо подсказано идеей, поданной несколькими минутами раньше.
Оптимальная численность группы участников сессии коллективной генерации идей составляет 10 – 15 человек.
При мозговой атаке процесс выдвижения новых идей протекает в определенном смысле лавинообразно. Это связано с тем, что высказываемая одним из членов группы идея порождает либо творческую, либо критическую реакцию. Однако в силу правила запрета на критику негативные реакции порождают также позитивные, то есть продуктивные результаты. Исследования эффективности мозговых атак, проведенные в университете Буффало, показали, что групповое мышление производит на 70 % больше новых ценных идей, чем сумма индивидуальных мышлений. Метод мозговых атак есть инструмент для актуализации творческого потенциала коллектива специалистов.
Независимо от того, для решения каких проблем используется коллективная генерация идей, необходимо руководствоваться следующими правилами:
критика не допускается; 
оценка предложений производится позднее; 
приветствуется оригинальность и не тривиальность идеи; 
чем необычнее идея, тем лучше; 
чем больше выдвигается идей, тем лучше, ибо тем больше вероятность появления ценных идей; 
требуются комбинации и усовершенствования идей. 
Каждый из участников сессий должен иметь и воспитывать в себе навыки координатора проводимых сессий с целью воспитания положительных качеств лидера и взаимозаменяемости друг друга в данном процессе. Для этого ведение сессии поручается по очереди всем членам коллектива сессий. Подготовку проведения сессии, как правило, осуществляет архитектор системы.
С точки зрения результатов, которых можно достигнуть при помощи сессии коллективной генерации идей, сессии можно разделить на следующие группы:
сессии, в результате которых получают окончательные ответы на поставленные вопросы. Обычно соответствующие проблемы не являются комплексными и могут быть решены без проведения дополнительных исследований; 
сессии, в результате которых открывается возможность формулировать план решения соответствующей задачи. Подробный план (проект) может опираться как на истинные, с точки зрения большинства, идеи, так и на идеи дискуссионные; 
сессии, в результате которых формулируются идеи, которые могут быть полезны при решении той или иной проблемы; 
сессии, в результате которых устанавливаются новые аспекты рассматриваемой проблемы. 
Круг проблем, рассматриваемый на сессиях, охватывает все связи внешнего и внутреннего контуров Открытой Системы, позволяя в опережающем режиме следственных связей закладывать самой системой причины ее устойчивого развития.
4.Службы жизнеустройства Систем Жизнедеятельности.
Службы Жизнеустройства.
Группа людей более одного человека (научный коллектив, совхоз, рыболовецкий траулер, колледж, предприятие, семья и т.д.), осознав ЦЕЛЬ совместного развития и Жизнетворчества, объединяется в Открытую ПентаСистему. 
Открытая ПентаСистема - предприятие имеет в своем составе: 1.Попечительский Совет. 2.Совет старейшин - Мудрости-Общественный Третейский Суд Советов. 3.Совет Специалистов. 4.Службы Жизнеустройства. 5.Человек. 
Кроме формирования Попечительского Совета Открытая ПентаСистема формирует структуру следующих служб:
Управления (СУ); 
Жизнедеятельности (СЖ); 
Обеспечения (СО); 
Безопасности (СБ); 
ДухоТворчества (СДТ); 
Цель ЖизнеТворчества служб жизнеустройства - непрерывная гибкая коррекция данными службами целей, задач, траектории их реализации, синхросинтеза и гармонизации внутренних и внешних связей процессов ЖизнеТворчества Открытой ПентаСистемы для максимального обеспечения реализации параметров векторов “Ж” и “П” ее членов.
Формирование служб ЖизнеТворчества включает ряд этапов:
1. Формирование целей служб;
2. Анализ траектории (алгоритма) выполнения целей, исходя из рода и состава ЖизнеТворчества с последующей установкой совокупности технологических процессов по их достижению;
3. Определение пакета функций служб, увязанных с родом ЖизнеТворчества и ЖизнеДеятельности Открытой ПентаСистемы;
4. Разработка структур служб, количественного и качественного их состава;
5. Распределение конкретных задач, прав, обязанностей и ответственности между элементами структур служб;
6. Разработка программного обеспечения технологий связей между элементами структур и между службами в целом, объемов и путей прохождения информации, разработка порядка документооборота;
7. Организация служб, организация их функционирования.
I. Служба Управления (СУ).
Цель ЖизнеТворчества: управление процессами ЖизнеТворчества Открытой ПентаСистемы через синхросинтез и гармонизацию внутренних и внешних связей ее систем и элементов по целям и задачам ЖизнеТворчества с получением качественных результатов по всем векторам “Ж” и “П”.
Функции Службы Управления (СУ):
1. Разработка программного обеспечения технологии процесса цикличного и ритмичного само- и взаимоуправления по внутренним и внешним связям Открытой ПентаСистемы с фазировкой по векторам ЖизнеТворчества: ЖизнеБезопасности, ЖизнеУправления, ЖизнеДеятельности, ЖизнеОбеспечения, ЖизнеСпособности, ЖизнеСтойкости, ДухоТворчества, Этики, Науки, Продуктивности и Производительности, с введением нейтрализации влияния деградационных антропогенных процессов на вышеперечисленные вектора “Ж” и “П” - Антропогенетики (экологии).
2. Организация внешних связей, контроль, аналитика, систематика и координация хода выполнения решений с гибкой коррекцией их выполнения.
3. Подготовка, проектирование и выработка решений путем объединения индивидуальных сознаний в многогранное, глобальное, целое мышление Единого (объединенного) Разума Открытой ПентаСистемы по гармонизации текущих внутренних и внешних ее связей.
4. Разработка путей (алгоритмов) использования систем методов управления.
5. Совершенствование и оптимизация технологии процесса само- и взаимоуправления.
II. Служба Безопасности (СБ).
Цель ЖизнеТворчества СБ: сохранение динамики развития Открытой ПентаСистемы в целом и каждого ее члена по всем параметрам векторов “Ж” и “П”; защита конструктивных параметров всех элементов Открытой ПентаСистемы; недопущение изменения принципов и законов развития Открытой ПентаСистемы и, как следствие, увеличение Запаса и Барьера Устойчивости параметров “Жизни”.
Функции Службы Безопасности (СБ):
1. Не допущениe изменений, приводящих к деградационным необратимым мутациям, принципов, законов построения и функционирования Открытой ПентаСистемы, внутренних ее систем и элементов на основе Устава Открытой ПентаСистемы, КЭОНов, Заповедей, Заветов, Наставлений, Коллективных Решений.
2. Экспертиза, контроль, аналитика, систематика экологии формы, состояния и содержания траекторий технологических процессов служб функционирования (СУ, СО, СЖ, СДТ), как их элементов, так и в целом Открытой ПентаСистемы в режиме программного обеспечения ЖизнеТворчества по внешним и внутренним связям по направлениям:
- экология,
- нравственность (этика),
- эргономика,
- интеллект,
- духотворчество,
- культура среды.
3. Разработка программного обеспечения технологии процесса безопасности как экологии функционирования по внешним и внутренним связям Открытой ПентаСистемы с фазировкой по 12 матрицам ЖизнеТворчества (см. выше).
4. Корректировка экологической безопасности через СУ, СО, СЖ, СДТ формы, состояния, содержания траекторий процессов функционирования советов, служб, их элементов и в целом Открытой ПентаСистемы межсистемных и внутрисистемных связей балансовых соотношений взаимообмена.
5. Совершенствование и оптимизации технологии процесса жизнебезопасности.
III. Служба Обеспечения (СО).
Цель Жизнетворчества СО: Организация обеспечения энергоинформационного обмена, потоков их, совершенствование механизмов взаимодействия обменных процессов, как корректирующий вектор безопасности технологий функционирования жизнеустройства энергоинформационной обеспеченностью всех процессов жизнетворчества.
Функции Службы Обеспечения (СО):
Разработка программного обеспечения системы сбалансированного энергоинформационного обмена (внутрисистемного и внешнего с другими системами) Открытой ПентаСистемы: советов, служб по матрицам Программы Жизнетворчества с необходимой и достаточной обеспеченностью всех процессов жизнетворчества. 
Организация и реализация функционирования системы энергоинформационного обмена в необходимых объемах энергий: материалов, энергоносителей и т.д. по всему спектру жизнетворчества; 
Учет энергопотоков, систематизация, экспертиза, аналитика, синхросинтез, контроль энергоинформационного обмена по всему спектру эргономики Открытой ПентаСистемы и ее элементов двенадцати матриц жизнетворчества; 
Гибкая коррекция Службой Обеспечения вышеназванных процессов жизнетворчества Открытой ПентаСистемы: советов, служб и их элементов по матрицам: духотворчество, этика, наука, эргономика, жизнедеятельность, жизнебезопасность, жизнестойкость, жизнеспособность, жизнеуправление, экология, продуктивность, производительность. 
Совершенствование и оптимизация технологии обеспечения синхронизированного энергоинформационного взаимообмена в гармонии баланса всех процессов жизнетворчества. 
IV. Служба Жизнедеятельности (СЖ):
Цель жизнетворчества СЖ: Организация, функционирование и совершенствование конструктивной, технологической и энергетической частей Программы Жизнетворчества Открытой ПентаСистемы.
Функции Службы Жизнедеятельности (СЖ):
Разработка программного обеспечения видов жизнедеятельности, ее номенклатуры, технологической, конструктивной, энергоинформационных схем построения производства всех матриц жизнетворчества с разработкой модулей, блоков, узлов, схем, микросхем и отдельных деталей производственного процесса с включением всей массы дискретных величин технологий, ресурсов, оборудования, инструментария с определением графиков сетевого планирования объемного выполнения технологического процесса по циклам и в ритмике его выполнения; 
Организация процессов жизнедеятельности в соответствии с Программой Жизнедеятельности; 
Реализация технологической, конструктивной и энергетической схем Программы Жизнетворчества с по цикличным гармоничным воплощением ритмики процессов в параметрах линейного времени с получением качественных и количественных составляющих Результата, как конечного ценного продукта Открытой ПентаСистемы; 
Гибкая коррекция всего процесса жизнедеятельности в связи с меняющимися условиями (внутрисистемными и внесистемными) связей энергоинформационного обмена и совершенствованием данного процесса 
Совершенствование и оптимизация процесса жизнедеятельности. 
V. Служба Духотворчества (СДТ):
Цель Жизнетворчества СДТ: Совершенствование Разумности Открытой ПентаСистемы через духотворчество, образование, воспитание членов системы по матрицам жизнетворчества с качественным формированием общественного сознания системы.
Функции Службы Духотворчества (СДТ):
Разработка программного обеспечения совершенствования индивидуальных и коллективных сознаний Открытой ПентаСистемы; 
Организация системы доступного и свободного познания, осознания и следования путями духовности, этики, творчества, сотрудничества и сотворчества, повышения уровня интеллекта, культуры, экологии тела, экологии сознания, экологии общественного сознания, как экологии Открытой ПентаСистемы, экологии взаимообмена: человек-человек; человек-Природа; система-Природа и т. д. 
Развитие сферы общения и взаимодействия, взаимопомощи, взаимоответственности, взаимозаменяемости и т.д. 
Духовное водительство, психологическая коррекция состояния членов Открытой ПентаСистемы, коррекция содержания индивидуальных и коллективного (тезаурус) интеллекта (повышение уровня способностей и умения, как жизнеспособность и жизнестойкость системы и членов ее), коррекция последствий проявления пороков, коррекция сбоев взаимодействия и т. д. 
Совершенствование систем учительства. 
Службы Жизнеустройства осуществляют: 
I. Разработку программного обеспечения на всех стадиях:
а) концептуализацию - конструирование руководящих постулатов, принципов, аксиом, концепций, парадигм, моделей которые будут определять параметры 12-ти матриц Жизнеутверждающих Начал, а также погашение отрицательного влияния антропогенных процессов на все вектора вышеназванных “Ж” и “П”, во всем объеме функционирования;
б) фондирование - сбор, анализ, систематизацию, существующих данных (учет прошлого опыта), поиск существующих данных вне опыта Открытой ПентаСистемы, отбор их для своих целей, оценки достоверности выбранных данных относительно своих моделей, их первичное преобразование (трансформацию и компактивизацию);
в) моделирование - методологизация способов представления и преобразования фондированной и получаемой информации в языковой и символьной системах представления;
г) проектирование - проработка модулей, блоков, узлов, микросхем в свете поставленных задач, траекторий их выполнения (алгоритм) по всем векторам “Ж” и “П” с разработкой каждой системой:
1. Научно-технолоогической части,
2. Экономической части,
3. Энергетической части,
4. Энерго-транспортных потоков,
5. Технико-технологической части,
с выдачей детальных графиков сетевого планирования по всем процессам внутренних связей Открытой ПентаСистемы, как способов воплощения ее Программы Жизнедеятельности.
II. Реализацию Программы Жизнетворчества в параметрах линейного и нелинейного времени:
выполнение Открытой ПентаСистемой траектории развития поставленных задач; 
сбор данных по внутренним и внешним связям Открытой ПентаСистемой, аналитику, систематику, экспертизу, контроль и коррекцию энергоинформационных потоков по событийным рядам; 
технологичное управление цепными реакциями причинно-следственных связей; 
технологичное соблюдение балансового соотношения энергетических критических масс, входящих в 12 Жизнеутверждающих Начал т.е. все “Ж” и “П”; 
экспертиза, контроль и коррекция исполнения энергоинформационной, конструктивной и технологической частей Программы Открытой ПентаСистемы на принципах персональной, имущественной, этической и правовой ответственности; 
экспертиза, контроль, аналитика, систематика и коррекция общей устойчивости Открытой ПентаСистемы, в том числе “запаса устойчивости” и “барьера устойчивости”; 
учет влияния деградегов (отрицательных мутационных процессов) на параметры матриц Жизнеутверждающих Начал Открытой ПентаСистемы; 
формирование и комплектование ТЕЛА* по структуре Открытой ПентаСистемы по принципам “фазировки сот” и построения “улья”, ротационного замещения на основе принципов: ВСЕОБЩЕГО ЕДИНСТВА, СВЕТ без тени, Знания без ошибок, Мудрости и Разума без насилия, Истины, Воли, Жизни и Свободы без ограничения. 
*Тело - Терминал Единства Локально-замкнутого Онтогенеза.
III. Совершенствование, гармонизацию и оптимизацию технологий жизнетворчества Открытой ПентаСистемы.
Качественная "Типовая структура Открытой ПентаСистемы" приведена ниже.
Количественный состав членов Открытой ПентаСистемы рассчитывается и укомплектовывается, исходя из объемов необходимого труда (энергетических масс) для самовоспроизводимости, самодостаточности и самоорганизованности Открытой ПентаСистемы по всем векторам “Ж” и “П” на основе “Программы жизнетворчества”.
Существует шкала, которая показывает последовательность (и относительное главенство) компонентов деятельности Открытой Системы. Каждый из этих компонентов должен быть согласован и синхронизирован с другими, чтобы играть свою роль в намеченном достижении поставленной цели получения “конечного ценного продукта”.
ЦЕЛЬ (цели).
Истоком Программы Жизнетворчества является ЦЕЛЬ развития для достижения самоинтеграции, самоорганизации, самодостаточности, самовоспроизводимости. В объеме “ЦЕЛИ” протекают все вектора “Ж” и “П” Открытой ПентаСистемы, обеспечивая ее устойчивость.
ЦЕЛЬ - есть мысленный образ (мыслеформа) следствия деятельности, осознание будущего результата, его формулировка, как идея жизнетворчества. Она является внутренним центром системы “ЦЕЛЬ” и “РЕЗУЛЬТАТ” - два полярных центра, которые формируют стержень (ось симметрии) вокруг которого группируются и вращаются остальные элементы ПРОГРАММЫ. Программа Открытой ПентаСистемы и ее выполнение являются Формой ее Бытия. Люди действуют сознательно, как в смысле преследования своих личных и частных интересов и целей, так и в смысле выполнения широких, исторически значимых общественных целей, охватывающих все формы данного Мира. Жизнедеятельность людей, есть деятельность целевая, целенаправленная. Производить действия согласно цели это значит перед началом деятельности уже иметь образ готового результата этой деятельности и путей реализации этого результата (программа жизнетворчества).
Любая практическая деятельность человека целенаправлена. Категория цели выражает уровень сознания человека - осознания им своих потребностей и возможностей их осуществления через способности, возможности и умение в окружающей реальности форм жизнедеятельности различных Сфер бытия Мира Физических Субстанций (Мира Плотного).
Поскольку цель выдвигается самим человеком, создается видимость ее независимости от внешних связей и условий среды созданной обществом ее культуры. Цели человека рождаются объективным Миром, который включает в себя не только условия и законы Мира физических субстанций, но и Мира сущностей (Мир Тонкий) и Мира Огненного (Духа) и предполагают его.
Целесообразная деятельность человека не находится в противоречии с причинной обусловленностью его поведения, если он следует КЭОНам, поскольку сама цель, сама задача обуславливается объективными причинами Истока ОТЦА в гармоничном развитии цивилизации и связанными с этим, интересами и потребностями людей. Целесообразность есть частный случай причинности, которая не отягощает кармической зависимости, выступая положительным градегом ее.
В каком то смысле цель - это известный предмет стремлений, на котором сосредоточены усилия. И за этим стоит замысел, заключающийся в том, чтобы добиться данной цели.
Замыслы (идеи, задачи).
Замысел представляет собой меньшую цель, относящуюся к конкретной деятельности или конкретному объекту. Чаще всего замысел выражает намерения, связанные с будущим.
Оргполитика.
Оргполитика (организационная политика) состоит из правил и инструкций, на основе которых осуществляется деятельность организации и которые не должны меняться (законы, *КЭОНы*, Устав, наставления, заповеди).
Планы.
План - это широкомасштабное намерение, систематизация и синтез программ замысла в едином целом, которое должно быть реализовано в конкретный, определенный срок. План рассчитан на то, чтобы привести в порядок или расширить крупную область деятельности, или чтобы воспрепятствовать тому, что мешает ее расширению.
Программы.
Программа - это последовательность шагов, ведущих к выполнению плана.
Проекты.
Проект - это последовательность (алгоритм) шагов, предназначенных для того, чтобы выполнить один шаг программы.
Приказы (Советы).
Приказ (Совет) - устное или письменное распоряжение (предложение) выполнить шаг программы (алгоритмов) или применить общую оргполитику в связи с коллективным решением Открытой ПентаСистемы.
Идеальная картина.
Описание конечного результата в кинетике его достижения по идеальной матрице сетевого планирования в пространственных и временных параметрах технологического процесса. Если Открытая Система не представила матрицу идеальной картины (эталона) конечного результата, с которой осуществляется сравнение существующего положения текущей картины, как положения выполнения идеи, то нет возможности проведения анализа возникающих отклонений от идеала (экспертизу и контроль).
Анализ внутренних связей.
Аналитическая обработка статистическими методами систематизированных параметров развития воплощения программ, проектов с представлением состояния результата (объем, качество, ценность, темпы выполнения и т.д.).
Ценные конечные продукты программы.
Ценный конечный продукт (результат Жизнетворчества) - это продукт, подлежащий обмену на услуги, товары, интеллектуальные ценности и т.д. (номенклатура, количество, качество, объем и т.д.).
Анализ внешних связей обмена.
Анализ спроса конечного ценного продукта, темпов реализации его, состояние уровня информационности по продукту в сфере обмена и т.д.
Коррекция отклонений.
В результате синхронизированных, согласованных действий коррекции путем внесения векторов поправок в соответствии с настоящей шкалой Открытая Система приближается к успеху своей жизнедеятельности.
Результат (продукт) - синтезирующий вектор, который определяет и завершает цикл жизнетворчества по любому направления, избранному Открытой пентаСистемой. Он выступает в двух ипостасях: сначала в виде цели, а затем вызывает деятельность по своему переходу на вещественный (конечный) энергетический уровень в виде готовой продукции (вещественная продукция, научные разработки, технологии и т.д.) Это - внешний центр Открытой ПентаСистемы, завершающий поток энергии, идущий от “ЦЕЛИ” на все остальные системы, который, обойдя их, вновь возвращается к своему началу, но в трансформированном, обогащенном виде - в виде “овеществленного” результата. В конце развития цикла жизнетворчества эти два центра инвертируют: “ЦЕЛЬ” уходит внутрь системы, а полученный “РЕЗУЛЬТАТ” выходит наружу, становится определяющим.
Первопричиной развития Открытой ПентаСистемы является осознание ЕДИНЕНИЯ множественности ее членов в структуру жизнетворчества полярных, дуальных и бинарных соотношений энергоинформационного взаимообмена в Единых координатах ценностей Бытия для обеспечения членам возможности параметров жизни, исходя из способностей, умения, интеллекта и т.д.
Данная Программа Жизнетворчества является программным обеспечением и базисной конструкцией построения Открытой ПентаСистемой любого направления по Системе Жизнедеятельности с получением результата - конечного ценного продукта.
Она закладывается (фиксируется) в Матриксе информационного объемного поля всех Открытых ПентаСистем. Матрикс представляет накопительно-операционный, информационный уровень информатория Матрицы Планетарной Системы и Матрицы Объема ВСЕГО. 
Создание Открытой ПентаСистемой конструкции Структуры жизнеустройства изображена на Схеме типовой структуры жизнеустройства и Структуры Жизнетворчества на Схеме № 6. Все пять служб и Открытая ПентаСистема в целом алгоритмы своего жизнетворчества строят по 12 матрицам :
1. Духотворчество. 2. Этика.
3. Наука. 4. Эргономика (жизнеобеспечение).
5. Жизнестойкость. 6. Жизнеспособность.
7. Жизнедеятельность. 8. Жизнеуправление.
9. Жизнебезопасность. 10. Продуктивность.
11. Производительность. 12. Антропогенетика (экология).
Ниже приведена конструкция Программы Жизнетворчества.

Формула, описывающая базис конструкции Программы Жизнетворчества на основе вышеприведенной схемы:
ПРОГРАММА х (Мод х Бл х Уз х Сх х МкСх х ОД) х (mdB) + ЭСхСб + КСхСб + ТСхСб + Труд.
Обозначения понятны из схемы, расположенной ниже.
ЭОН - Энергоинформационные Объединяющие Начала.
КОН - Конструктивные Объединяющие Начала.
I. Модули (Мод), Блоки (Бл), Узлы (Уз), Схемы (Сх), Микросхемы (МкСх), Отдельные детали (ОД) - технологичная разработка траектории решения каждой задачи, стоящей перед Открытой ПентаСистемой по всем векторам Жизнеутверждающих Начал.
II. Массы дискретных величин (включают в себя технологии, ресурсы, оборудование, инструментарий с рассчитанными связями взаимодействия внутренних служб: Управления, Безопасности, Деятельности, Духотворчества.
При интегрировании I-го со II-ым в процессе объемного проектирования возникают:
а) Энергоинформационная схема сборки (ЭСхСб);
б) Конструктивная схема сборки (КСхСб);
в) Технологическая схема сборки (ТСхСб) -
воплощенные в графики сетевого планирования объемного выполнения всего технологического процесса по этапам выполнения, которые включают в себя следующие составляющие: 
ПЕРВЫЙ ЭТАП. Формирование основополагающих условий функционирования Открытой ПентаСистемы.
ВТОРОЙ ЭТАП. Формирование Открытой ПентаСистемы, как ЕДИНОЙ и целостной по цели своего развития по всем векторам “С” (самодостаточности, самоинтегрированности, самоорганизованности и т.д.) для обеспечения гармоничного воплощения по всем максимальном спектре векторов “Ж” и “П” на основе Программы Жизнетворчества.
ТРЕТИЙ ЭТАП. Реализация долгосрочной стратегии развития с гибкими и гармоничными внутренними и внешними связями Открытой ПентаСистемы с выполнением тактических задач в каждой точке своего Бытия.
При приложении ТРУДА (см. схему ниже) возникает составляющая - “РЕЗУЛЬТАТ”. Структура “результата” может состоять, как из интеллектуальной части, так в материальном, вещественном выражении обозначаемом, как “продукт”, который содержит в себе в свою очередь одну из составляющих – прибыль. На нижеприведенной схеме показан баланс материальной и интеллектуальной прибыли системы в маятниковом процессе созидания через "интеллект - продукт - биотехноологии - обогащенный интеллект".

СТРУКТУРА РАСПРЕДЕЛЕНИЯ СОВОКУПНОГО ДОХОДА 
ОТКРЫТОЙ ПЕНТАСИСТЕМОЙ

ЦЕНА ПРОДУКТА - суммарная составляющая энергетических масс, затраченных на производство Продукта, включающая энергетические массы направляемые на развитие Открытой ПентаСистемы и ее совершенствование с учетом спроса и предложения в параметрах качества продукта.
ПРОДУКТ - овеществленный труд Открытой ПентаСистемы (товар, технологии, сырье, научные разработки и т.д.), произведенный ею в результате жизнетворчества.
ЭТАЛОН ОЦЕНКИ (Эквивалент взаимообмена) энергетических масс принимается в зависимости от качества энергетики клетки участвующей в процессе создания Продукта, в режиме статики, инерции, динамики (вектор творчества в Творении продукта).
ПРИБЫЛЬ Открытой ПентаСистемы исчисляется как разница между ценой Продукта и его себестоимостью.
ДОХОД ИНДИВИДУУМА не может быть изъят никакой системой, структурой и используется им в своих интересах и целях на основе КЭОНов.

ЖИЗНЕОБЕСПЕЧЕНИЕ ОТКРЫТЫХ ПЕНТАСИСТЕМ 
Жизнеобеспечение Открытых ПентаСистем заложено:
концептуально и гарантировано ресурсами ЕДИНОГО: ОТЦА-МАТЕРИ; 
через гармоничную интегрированную систему жизнедеятельности Открытых ПентаСистем. 
Обеспечено функционированием Единой Планетарной Совокупной Ресурсной Системы в едином балансе энергетических масс интеграции всех Открытых ПентаСистем и устойчивостью всех связей Открытых ПентаСистем. 
Обеспечение жильем, одеждой, пищей, средствами гигиены, на образование, воспитание, медицину производится из Единого Благотворительного Фонда Социальной Реабилитации Открытых ПентаСистем.
ЖИЗНЕСПОСОБНОСТЬ ОТКРЫТЫХ ПЕНТАСИСТЕМ
Жизнеспособность обеспечивается деятельностью Открытых ПентаСистем в области:
науки; 
культуры; 
экологии; 
образования 
воспитания. 
ЖИЗНЕСТОЙКОСТЬ ОТКРЫТЫХ ПЕНТАСИСТЕМ
Слагается из качественного функционирования Открытых ПентаСистем специализирующихся в жизнедеятельности по:
образованию; 
воспитанию; 
медицине; 
науке; 
культуре; 
миссии. 
ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ И ПРОДУКТИВНОСТЬ ОТКРЫТЫХ ПЕНТАСИСТЕМ 
Производительность и продуктивность Открытых ПентаСистем зависят от :
Уровня духовного творчества и культуры Открытой ПентаСистемы. 
Четкого функционирования СУ, СБ, СЖ, СДТ и СО Открытой ПентаСистемы. 
Четкого исполнения технико-технологической части СУ, СБ, СО СЖ, СЖТ. 
Функционирования “блока интегральных решений” в режиме “коллективного разума” со своевременным принятием решений, обеспечивающее качественную взаимосвязь причин и следствий. 
Четкости организации и исполнения в пространстве и времени энергоэкономических потоков. 
Уровня развития жизнедеятельности других Открытых ПентаСистем. 
Уровня интегрированного интеллекта Открытой ПентаСистемы, включая образование и воспитание (уровня Сознания). 
Устойчивости внутренних и внешних связей Открытых ПентаСистем. 
Качества выпускаемого Продукта. 
Наиболее полного использования “прошлого опыта” Открытой ПентаСистемы в ее интеграционных процессах. 
Качественного уровня ресурсов. 
Обеспечиваются: 
индивидуальным и групповым Жизнетворчеством всего состава Открытой ПентаСистемы; 
Матрицей и Матриксом информационного поля, обеспечивающей внешние связи для реализации целей и задач. 
Службами Управления, Безопасности, Обеспечения ДухоТворчества и ЖизнеДеятельности; 
“блоком интегрированных решений” - Попечительским Советом; 
Советом Учителей Открытой ПентаСистемы. 
АНТРОПОГЕНЕТИКА ОТКРЫТЫХ ПЕНТАСИСТЕМ.
Антропогенетика Открытых ПентаСистем базируется на системогенетике Экологии ВСЕГО по принципу: совершенствуя и гармонизируя Систему Жизнетворчества, не нанеси вреда членам Открытой ПентаСистемы и окружающим внешним системам.
Выводы:
Открытая ПентаСистема - самоинтегрированная по состоянию, содержанию и форме, цели развития, интеллекту и интересам, самоорганизованная, самодостаточная, самовоспроизводящаяся система жизнетворчества индивидуума или группы в режиме всеобщего гармоничного взаимодействия и взаимоинтеграции внешних и внутренних энергоинформационных связей, обеспечивающая жизнедеятельность, жизнеспособность, жизнестойкость, продуктивность, производительность и жизнеобеспечение в рамках жизнетворчества индивидууму или группе с четким и конкретным соответствием функционирования системно биоэнерговиброинформационных структур организма ПентаСистемы с Программным обеспечением, концептуально заложенным в Матриксе информационного уровня информатория Матрицы Системы, включающим по генетическим константам и внегенетическим эвольвентам расчет “Запаса Устойчивости” и “Барьера Устойчивости” данной ПентаСистемы с балансом равновесных биоэнерговиброинформационных потоков, при общей устойчивости всех связей на основе Естественного Космического Права.
Открытая ПентаСистема, как сообщество индивидуумов, и ее Системно БиоЭнергоинформационные Структуры формируются, на основе Объективных КЭОНов Космического Разума и Природной Инженерии, действующих в едином многомерном физическом пространстве, на основе сепарации и фильтрации социума в зависимости от качественного уровня генетической структуры индивидуума, исходя из посылок будущего состояния ДНК-компьютера, Попечительским Советом, находящимся в Истинном и Разумном состоянии действительности Пространства, Времени и Материи – ЛОГОСЕ, в зависимости от осознанной цели развития, самоинтегрирования и взаимоинтегрирования Открытой ПентаСистемы и развиваются в эволюционном движении по концептуально заложенной траектории по эталону жизнетворчества - Программе Жизнетворчества с коррекцией траектории по параметрам влияния внутрисистемных и внесистемных (межсистемных) связей (по математическому методу приближений, который другими авторами назван принципом “предиктор-корректор”) энергоинформационного взаимообмена в балансе равновесных соотношений с набором качественных характеристик внегенетических эвольвент, задающих динамику эволюции (инволюции) Открытой ПентаСистемы.
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