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Добро пожаловать в новый период технологической революции! 
Происходящая в последние пять лет в России и других республиках бывшего Советского Союза революция в политичексой и экономической сферах привела к значительным изменениям в окружающем нас мире. Но мы также являемся свидетелями еще одной революции-информационной. 
Как в 1989 году была разрушена Берлинская стена, эта революция разрушает преграды между народами. Новые электронные магистрали соединяют Бишкек и Пекин, Вильнюс и Ванкувер, Душанбе и Даккар. И журналисты, будучи специалистами в области коммуникации, должны быть в авангарде этой революции. 
В России, как и в других уголках планеты, существуют технические препятствия на пути глобальной информационной революции. Орудия революции-компьютеры, модемы, телефонные линии-весьма недешевы. Но для журналистов эти технические трудности не так уж и непреодолимы. В конце концов, в газетах, на радио и телевидении при подготовке материалов, для типографского набора, создания графических изображений все больше используются компьютеры. Несложно представить применение компьютеров для сбора информации или распространения газетного текста и графического материала среди читателей во всем мире. 
Основной задачей журналистов, скорее всего, является увидеть открывающиеся возможности. Понять, что отправить письмо с помощью электронных средств коммуникации быстрее, дешевле и надежнее, чем по почте или даже посредством факсимильной связи. И что эти средства помогут связаться с источниками информации и собрать мнения людей во всем мире. Понять, что с помощью компьютера, модема и телефона можно получить доступ к книжным собраниям библиотек всего мира, или же приобрести читателей во всех уголках планеты. 
Вы также должны научиться понимать это информационное пространство, которое одни сравнивают с морем, другие со скоростной магистралью, третьи с библиотекой. В самом деле, в информационном пространстве, как в библиотеке, с помощью ссылок можно найти путь к необходимой вам информации. Или, как на светском приеме, переходя из зала в зал, обсудить различные интересующие вас вопросы с другими гостями. Его, как телефон, можно использовать для связи с нужным вам человеком. С его помощью можно распространять новости или рекламу, что в наш информационный век может оказаться прибыльным делом. 
Однако путешествовать по этому информационному пространству надо обязательно самому. Только с помощью личного опыта можно научиться плавать в море, вести машину по скоростной магистрали или получить необходимую информацию в мировой библиотеке. 
Если вы уже отправились в это путешествие, мы надеемся, что наше руководство подскажет вам, что стоит посетить. Если же вы никогда не пользовались "электронными орудиями труда", может быть оно подтолкнет вас сделать первый шаг на этом пути и стать активным участником информационной революции. 
Элан Бойл
Главный редактор журнала Glasnews
Редактор международного отдела The Seattle Post-Intelligencer 
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В начале семидесятых годов отдел Департамента Обороны США, известный под названием ARPA (Агентство Исследовательских Проектов Особой Трудности), занимался проблемами поддержки и сохранения коммуникационного контроля в случае потери основных систем связи при ядерном взрыве, произведенном Советским Союзом. Другими словами, а точнее абстрактным объяснением военных стратегов, опасения состояли в обезглавливающем ударе по национальному коммуникационному центру, который был бы не в состоянии связать военных начальников с Американскими стратегическими силами и, тем самым, предотвратить ответный удар. 
ARPA ответило на эту проблему поиском и развитием непрерываемой национальной «сети из сетей». В сущности, это стало проблемой создания программного обеспечения: как соединить компьютеры национальной системы, чтобы в случае потери одного или нескольких компьютеров из крупной сети, остальные, подсистемные модели, продолжали работу уничтоженных компьютеров. 
В известном смысле это казалось нетрудной задачей. Каждое здание имеет проводниковую систему, при которой одна сгоревшая лампочка не влияет на функционирование других лампочек. Но с компьютерами это невозможно. В Американской компьютерной индустрии 1970х-80х годов разные производства выпускали массу компьютеров с различными оперативными системами (например, IBM, цифровые вычислительные машины, Microsoft и Apple), разные устройства памяти с разными разрешающими возможностями. Пятьдесят компьютеров IBM могут быть успешно подсоединены в сеть IBM компьютеров, также как и пятьдесят отдельных компьютеров Макинтош, но пятьдесят IBM и пятьдесят Макинтошей намного труднее объединить в единую сеть ста компьютеров, способных на обмен информации. 
Итак, первая проблема была связана с развитием программного обеспечения, способного объединить несколько сетей с разными оперативными системами. Вторая проблема обращалась к проектированию программного обеспечения таким образом, что «сеть из сетей» будет продолжать функционирование несмотря на потери нескольких компьютеров. Эти две проблемы требовали огромного объема работы и талантливых специалистов, что, в конечном результате, привело к созданию программы TCP/IP. 
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В настоящее время Интернет, давно переданный для научного и гражданского использования, быстро развивается и становится главным способом международного общения для коммерческих фирм, некоммерческих организаций, независимых печатных и вещательных средствах массовой информации и правительств. Никто не знает точно, но оценено, что на сегодняшний день от 15 до 30 миллионов людей во всем мире соединены с Интернетом. Они соединены телефонными линиями, оптоволоконными кабелями, или спутниковыми передачами - или комбинацией всех трех. 
Среди преимуществ программы TCP/IP-её крайне децентрализованная система. Ни правительство, ни корпорационные монополии не имеют контроль над её работой. Соединение с Интернетом также не требует официального разрешения. Наоборот, как дикая земляника, ветви Интернета разрастаются горизонтально, демократично, почти анархично, в то время как новые региональные компьютерные службы Интернета (Internet Service Providers - ISPs) во всем мире покупают мощные серверы, устанавливают программу TCP/IP, подсоединяются к другому TCP/IP компьютеру сети, и предоставляют доступ к Интернету отдельным лицам и местным организациям. Любая система компьютеров, желающая подсоединиться к Интернету (например, Красноярский Государственный Университет) способна это исполнить. Необходимо только найти и установить программу TCP/IP на сервере (или host computer), которая становится мостом к Интернету для всех компьютеров в системе Красноярского Государственного Университета. 
Интернет развивается так быстро, что его рост измеряется в процентах в месяц. США, в то же время, является «лидером подсоединения», имея более половины компьютерных систем Интернета всего мира и более трех четвертей общего информационного потока. Эти статистические данные изменятся с увеличением числа людей и государств присоединяющихся к Интернету. Интернет быстро разрастается в России, и «Релком», «Совам Телепорт» и «Гласнет» являются самыми опытными компьютерными службами Интернета, к которым постепенно присоединяются другие сети. Согласно опросу, опубликованному британским журналом «Экономист» в июле 1995 года, число серверов Интернета на территории Восточной Европы и бывшего Советского Союза возросло на 132% за последний год. (Глава 10 предоставляет информацию о более 275 обеспечителей Интернета в СНГ.) До сих пор, «неконтролируемый» и крайне децентрализованный рост Интернета значительно способствовал развитию сетей и быстрому появлению новых рынков. 
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Миллионы людей каждый день используют Интернет для различных целей. Самый распространенный из них - электронная почта, которая стала особенно важной для Русских граждан, устанавливающих контакты с людьми за границей. К тому же, во времена кризиса, Интернет оказался постоянным источником новостей и информации-в основном из-за того, что его нельзя полностью отключить. 
Например, во время путча в августе 1991 года в Москве, когда реакционные политические и военные фигуры пытались восстановить старую систему Советского правления, все традиционные средства коммуникации были прерваны: телефон, телевидение, радио и печать. Но компьютерные сети, в то время уже возникшие в Советском Союзе, были нетронуты цензурой и смогли выпустить море информации о событиях в Москве. Согласно сведениям Алексея Солдатова, президента «Релкома» (на сегодняшний день самой крупной компьютерной сети в России), в те напряженные августовские дни «Релком» выпустил 46 тысяч единиц информации по всей России и за рубеж, когда все остальные каналы средств массовой информации были закрыты. 
Нетрудоспособные и инвалиды теперь имеют «весь мир под рукой». Электронный доступ возможен к изумительным источникам информации: от библиотеки Конгресса США до Лондонского «Таймз», с новыми информационными ресурсами появляющимися каждый день. 
И, конечно же, коммерческие способности Интернета необычайно велики. Например, на сегодняшний день технически возможна следующая ситуация: агент по недвижимому имуществу в Москве помещает рекламу о продаже Московской квартиры на World Wide Web, и у миллионов людей по всему миру есть доступ к этой информации. Те пользователи Интернета, которые столкнулись с этой рекламой, могут увидеть фотографии этой квартиры, карту с указанием её расположения и, с помощью «мультимидия»(multimedia) компьютера, они могут услышать музыку Чайковского. 
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Интернет - недорогой, мощный механизм, который может оказать значительную помощь в развитии независимого журнализма в России. Он может укрепить связь и согласованность между журналистами и их информационными издательствами в России. Он также обеспечивает быстрые и надежные связи между журналистами и их информационными источниками, даже если между ними лежит несколько тысяч километров. Он может соединить средства массовой информации в России с быстро развивающимися электронными сетями за границей (в основном в США и Европе). Как уже упоминалось, Интернет предоставляет альтернативные методы публицистики во времена кризиса, или в случае восстановления цензуры. И для нации, проходящей через тяжелые экономические изменения, Интернет предоставляет возможности нового финансирования, через электронное распространение новостей, публикаций и реклам. 
Самый лучший способ для журналистов оценить возможность Интернета, это подсоединиться к сети, удовлетворить свое любопытство и исследовать различные узлы (месторасположения на Интернете). Этот способ является самым плодотворным методом изучения Интернета. Отсутсвие централизованной системы означает, что Интернет не имеет каталогов и указателей ко всем своим материалам. Часто, доступ к Интернету рассматривается как посещение огромной библиотеки, в которой все книги были сброшены с полок и перемешаны на полу. Но на самом деле, Интернет не настолько неорганизован как показывает этот пример. В последние годы специалисты разработали программу, которая организовывает информацию и даже создает так называемые «гиперлинки» (hyperlinks) между файлами, находящимися на разных компьютерах Интернета. Системные поисковые механизмы также были разработаны для нахождения файлов на конкретные темы среди всех компьютеров Интернета. Некоторые из этих механизмов будут описаны ниже. 
Лучший способ изучения Интернета, в его использовании. Вместо того, чтобы представлять Интернет библиотекой с разбросанными на полу книгами, лучше будет сравнить его с огромным домом в тысячу комнат, с открытыми дверями и множеством корридоров между ними. Например, одна комната с информацией о нефтяной индустрии может быть соединена корридором с комнатой информации об Исламе, которая, в свою очередь, ведет к комнате с информацией об экономическом развитии Индонезии, и другим корридором соединяется с комнатой о новых законодательных предложениях Франции на тему иммиграции. Число различных соединений огромно, и, в большинстве своем, может быть обнаружено через «прогулки» по корридорам Интернета. Исследование Интернета является процессом объединяющим преднамеренный поиск и случайные находки. 
Электронный мир Интернета полон информации и вознаградит любознательных журналистов материалами, помогающими укреплению журналистских предпринимательств в России. Для тех, кто уже знаком с Интернетом, мы надеемся , что этот справочник все-таки предложит новые пути для поиска. Если же вы еще не вышли на арену Интернета, то, может быть, эта книга вызовет ваш интерес и заставит подключиться к сети. 
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Стоимость доступа к Интернету довольно высока. Но возрастающее число серверов говорит о том, что для многих людей преимущества Интернета намного превышают цены этих электронных услуг. 
Если стоимость подсоединения слишком высока для какой-либо информационной организации, то можно попробовать поделить доступ к Интернету между двумя организациями. Так называемые счета Интернета могут быть легко разделены, особенно если доступ и Интернету был получен через модемное соединение с каким-либо особенным телефонным номером. Это совсем нетрудно, например, для трех или четырех людей в одном городе, каждого со своим компьютером, делиться одним счетом Интернета. Если все трое (или четверо) осознают, что при таком способе деления конфиденциальности посланий просто не существует, то стоимость Интернета значительно уменьшается. 
К тому же, некоторые Американские организации, такие как фонд Евразия, иногда финансируют доступ к электронным почтовым связям в виде грантов (grants) для организаций СНГ. Фонд Евразия предоставил гранты большому числу организаций, которые закупили компьютеры и доступ к Интернетным сетям и, в свою очередь предоставили доступ другим местным группам. Такие организации как Американский Международный Союз Здравоохранения, IREX, ISAR, организация Женщин Востока и Запада (Network of East-West Women), и организация «Священная Земля» (Sacred Earth Network) были вовлечены в проекты, предоставляющие модемы и обучение работе с электронной почтой организациям СНГ. «Гласнет», одна из компьютерных служб СНГ, предусматривает положение, в котором Американцы могут спонсировать электронные счета для жителей СНГ. Нам также известна организация, которая, в сущности, сдает напрокат свой электронный счет и использует вырученные деньги на благотворительность. 
Другими словами, с умом и смекалкой можно избежать высокой платы электронного подсоединения в некоторых регионах России. 
Самой основной функцией Интернета является электронная почта. Каждый день миллионы людей используют Интернет для пересылки электронной почты. Она дешевле и намного быстрее обыкновенной почтовой связи-документы и письма доставляются буквально за минуты, а иногда и за секунды-и намного надежнее. В отличие от телефона и факса, электронная почта не требует ни присутствия двух людей на каждом конце провода, ни свободной телефонной линии для пересылки электронных посланий. Доставка электронных сообщений также не может быть прервана занятостью телефонной линии, и проверить сообщения можно в любое время. К тому же, как только сообщение приобретает электронную форму, оно может быть легко переведено на текстовой процессор (word processor) как, например, Miscrosoft Word или WordPerfect и отпечатано. В другом же случае, нажав всего на несколько клавиш компьютера, можно переслать сообщение любому, у кого есть электронная почта. 
[bookmark: _Toc482931196]Электронные списки рассылки

Через электронную почту пользователь имеет доступ к одному из самых мощных орудий Интернета-автоматизированным спискам рассылки или Listserv. (Listserv-это название програмного обеспечения, использумоего для автоматизирования процесса одновременной рассылки электронных сообщений всем адресатам списка рассылки. Слово Listserv используется по отношению к любому списку рассылки, даже если он имеет другое програмное обеспечение.) В независимости от названия (Listserv, электронный список рассылки или общественный дискуссионный форум), их задача сводится к одному: все сообщения, присланные на особый адрес Интернета, автоматически рассылаются всем подписчикам (или полуавтоматически, в случае регулируемых списков рассылки, в которых администратор списка просматривает и одобряет сообщения перед их рассылкой подписчикам). 
В настоящее время Интернет предоставляет большое разнообразие списков рассылки. Listserv может быть местным, региональным, национальным и международным по своей тематике и георграфическом расположении подписчиков. Списки рассылки могут быть долгосрочными (например, для людей, заинтересованных в работах Владимира Набокова) и краткосрочными (для людей в поиске информации о 1996-х Олимпийских Играх в Атланте). Часто, также как и многие хорошие журналы создающие сообщества своих читателей, списки рассылки могут объединить своих подписчиков в сообщества. Как и журналы, списки рассылки служат форумами для обмена идей и вывешивания объявлений. В отличие от журналов, дискуссии возможны на списках рассылки, и они могут начаться в секундах после объявления сообщения. 
Также, в отличие от журналов, на сохранение или пересылку информации требуется всего десять-двенадцать секунд. Это является недооцененным качеством списков рассылки, которое увеличивает их потенциальное воздействие на публику. Нередко, сообщение, объявленное на одном Listserv, пересылается подписчиком на несколько других списков. Таким образом интересные информационные сообщения переходят границы первоначального списка рассылки. Зачастую, из-за простоты пересылки сообщений и огромного числа списков рассылки на Интернете, некоторые объявления доходят до миллионов людей фактически за несколько часов. 
Несмотря на то, что многие списки рассылки имеют тысячи подписчиков, существуют Listservs с меньшим количеством участников, некоторые списки состоят из буквально нескольких человек. Главное преимущество списков рассылки, по сравнению с печатными средствами, это любое (даже самое малое) количество подписчиков, так как стоимость рассылки информации на Интернете совсем незначительна. Некоторые списки рассылки имеют всего лишь 20-30 подписчиков, живущих в разных уголках мира. В результате, на сегодняшний день, Интернет содержит нескольо тысяч списков рассылки, несколько из которых объединяют небольшие и рассеянные группы, например, жертв какой-либо редкой болезни поражающей только 100 тысяч людей. 

[bookmark: _Toc482931197]Usenet News Groups (телеконференции Usenet)

Один из вариантов списков рассылки-Usenet News Groups (телеконференции сети Usenet). В отличие от списков рассылки, в которых подписчики получают сообщения в режиме обыкновенной электронной почты, телеконференции Usenet должны иметь специальное программное обеспечение «newsreader». В США Usenet очень популярен. и большинство серверов имеет программу newsreader, тем самым предоставляя доступ к тысячам Usenet групп. 
Телеконференции Usenet наиболее сравнимы с досками обюявлений, чем с электронными журналами или газетами. Сообщения телеконференций высылаются не каждому подписчику индивидуально, а серверу с программой newsreader. Затем подписчики сами могут присоединиться к серверу и «посетить» интересные им телеконференции. В отличие от списков рассылки, сообщения на Usenet обычно нерегулируемы. Это значит, что сообщения объявляются в независимости от их смысла, содержания и использования языка приличия. 


[bookmark: _Toc482931198]Узлы Интернета 


Существуют два основных уровня доступа к Интернету. Первый-электронная почта. Электронная почта позволяет переписываться с другими абонентами, подписываться на списки рассылки и «посещать» телеконференции Usenet. Другой уровень доступа включает в себя не только преимущества электронной почты, но и возможности подключения к другим компьютерам Интернета, просмотра их файлов, поиск информации и пересылку файлов своему компьютеру. Такой тип доступа часто называется счетом Интернета, полным счетом Интернетного доступа, или интерактивным счетом. В России такой вид доступа еще не достаточно развит, но ситуация быстро меняется. (Небольшое число пользователей с полным доступом к Интернету может пересылать отдельные файлы тем, у кого есть обыкновенная электронная почта.) 
Счет Интернета имеет доступ к узлам, которые служат электронными библиотеками информационных файлов. Эти файлы содержат не только текст, но и фотографии, звук или интерактивные программы. Для просмотра таких файлов нужна особая программа поиска и загрузки файлов. На сегодняшний день существует три таких программы: FTP, Gopher и World Wide Web (WWW). 
Формат программ FTP, Gopher и WWW определяется способом форматирования сообщений и програмным обеспечением, используемым в поиске и загрузке файлов. С помощью новых технологий, таких как Lynx и Netscape,разница формата файлов не имеет большого значения. Раньше, необходимо было использовать программу FTP для загрузки файлов FTP, программное обеспечение Gopher для загрузки файлов Gopher, и т.п. Сегодня дело обстоит иначе. При помощи «браузера»(browser) или навигатора WWW, таких как Lynx или Netscape(программное обеспечение, позволяющее загрузку и просмотр отдельных файлов на Интернете), теперь возможно загружать и читать сообщения с разными форматами (FTP, Gopher, WWW). Но так как в настоящее время Российский рынок не имеет большого количества таких технологий, часто приходится переводить файлы в нужный формат. После форматирования, файл становится стандартным электронным текстом и может быть послан по электронной почте. 
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FTP является одной из первых программ для загрузки файлов с Интернета. Файлы FTP находятся в так называемых общественных узлах FTP. Процесс их создания и загрузки очень прост. В сущности, зто программа копирования файлов с одного компьютера Интернета на другой. Но процесс нахождения файлов FTP намного сложнее; полное название файла и его точное местонахождение необходимы для успешного поиска. Так как названия файлов редко говорят об их содержании, нередко списки файлов FTP (на общественных узлах FTP) оказываются непригодными. Также, программа FTP не позволяет просмотра файлов без загрузки на собственный компьютер. Поэтому нередко пользователи получают ненужную информацию или не могут найти необходимого материала. 
FTP является «старой» технологией Интернета, использование которой быстро сокращается. Но в России, зачастую, это является единственнным методом нахождения и загрузки файлов с Интернета. Поэтому знания нескольких режимов работы FTP могут быть очень полезны. 
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Telnet-это также одна из «старых» технологий Интернета. С помощью Telnet можно не только просматривать файлы другого компьютера, но и использовать его программы. Например, если ваша компьютерная система не имеет программы для телеконференций Usenet, но имеет Telnet, то с помощью соединения Telnet можно использовать другой компьютер для доступа к Usenet. 
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Gopher, изобретенный всего несколько лет назад, стал первой в своем роде программой для облегченного нахождения, просмотра и пересылки файлов на узлах Интернета. Серверы с программой Gopher помогают пользователям организовывать файлы в ступенчатом порядке, что дает возможность краткого описания файлов и просмотра файлов в интерактивном режиме (в этом случае, в отличие от FTP, загрузка файлов необязательна). Пользователь «продвигается» по узлу Gopher строка по строке, с помощью оглавления. Нажатие на клавишу «Enter» ведет или к файлу с полной информацией (на кратком описании которого вы остановились) или к следующему подсистемному файлу с более детальным выбором тем. Например, начав с узла Gopher на тему Русской истории, и перейдя через несколько файлов с оглавлениями, можно, в конечном итоге, найти файл о Бородинской битве. Пользователь может просмотреть этот файл не зная его точного названия и местонахождения. Программа Gopher огромна и непроста, поэтому узлы Gopher в основном находятся на больших универсистетских компьютерах. 
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Создание программного обеспечения WWW в 1993 году стало главной причиной резко возрастающего интереса к Интернету в США и Европе. При описании WWW обычно упоминаются два аспекта. Первый относится к стандартному коду форматирования, так называемого HTML (Hyper Text Mark-up Language), который используется для файлов на Итернете. HTML определяет изображение файлов просматруваемых на WWW и позволяет «переходить» от одного файла к другому с помощью гиперлинков. HTML также имеет возможность изображения цветных фотографий, графических работ, музыки и даже видеозаписи. 
Проектировщики узлов WWW также используют HTML создания оглавлений и соединений между файлами, наподобие Gopher. Разница состоит в том, что для форматирования файлов Gopher требуется умелый программист. Для форматирования файлов на WWW нужен только обыкновенный текстовой процессор. С достаточным знанием программ процессора можно создать WWW файл и с помощью гиперлинк соединить его с другими файлами на Интернете. Фактически, достаточно знания 6-7 кодов HTML для создания «библиотеки» WWW, содержащей сотни соединенных файлов. 
Второй аспект WWW включает развитие мощных «browsers» или поисковых механизмов. Функция этих механизмов-поиск файлов на компьютерах, находящихся в тысячах километров друг от друга, но соединенными гиперлинками в один узел WWW. Два года назад самым известными поисковым механизмом считался Mosaic, но за последний год появился другой, более мощный механизм-Netscape, который на сегодняшний день имеет самое широкое применение. Америка Онлайн, Компьюсерв и другие компьютерные сети в США предлагают своим подписчикам доступ к Интернету и, за последний год, разработали свои собственные графические поисковые механизмы WWW. Они просты в использовании и имеют доступ к узлам WWW, FTP и Gopher. 
Графические поисковые механизмы WWW, такие как Mosaic и Netscape, являются программными обеспечениями, которые можно загрузить на любой персональный компьютер. Они используются для просмотра и слушания текста, компьютерной графики и даже музыки. Эти поисковые механизмы предоставляются бесплатно, но их можно и купить (покупаемые файлы обычно имеют простой режим загрузки и обладают большими способностями, чем бесплатные файлы). Mosaic и Netscape способствовали невероятному увеличению и числа и качества узлов Интернета и количеству людей их использующих. Единственное, файлы, содержащие графику или звуковое оформление, большего размера, чем текстовые файлы, что требует высокоскоростных модемов для их загрузки. 
В России, где качество телефонных линий неодинаково, и высокоскоростные модемы функционируют не так успешно, многие предпочитают текстовые поисковые механизмы графичеким. В отличии от Moosaic и Netscape, Lynx не может быть загружен на персональный компьютер и, поэтому, содержится на сервере. Текстовые поисковые маханизмы, такие как Lynx, могут открывать любые файлы на WWW, но, к сожалению, способны к изображению только текстовых файлов. 
Многие счета Интернета в США дают пользователям возможность переносить файлы формата HTML на WWW. За последние 18 месяцев более трех миллионов страниц файлов WWW были переведены на Интернет. В России все быстрее возрастает число компьютеров соединенных с Интернетом и имеющих возможность переноски файлов на WWW. Для организаций средств массовий информации, заинтересованных в международной огласке своих материалов и услуг, соединение с Итнернетом может оказаться очень полезным. Технология WWW позволяет даже самым небольшим организациям создать свой собственный узел Интенета с небольшой электронной брошюрой, собранием прошлых статей, объявлений, специальных информационных ресурсов, и даже фотографии рабочего коллектива. С развитием мощных поисковых программ на Интернете, создание «сетевого оффиса» на WWW может придать организации значительную международную огласку. 


[bookmark: _Toc482931203]СЕТЕВЫЕ ГАЗЕТЫ И ПУБЛИКАЦИИ


В июле 1995 года около 300 коммерческих газет работали или планировали работу с электронными видами услуг (из них 199 находились в США и 55 в Европе). Эти электронные службы распадаются на три категории: 
· Электронные доски объявлений, доступные с помощью модема с местным телефонным номером и публикующие местные дискуссионные форумы. 
· Газеты, соединенные с коммерческими электронными службами, такими как Америка Онлайн (America OnLine), Компьюсерв (Compuserv) и другими. Некоторые из этих газетных услуг включены в стоимость коммерческих электронных служб, некоторые взимают добавочную плату за подписку. 
· Основанные на Интернете электронные службы, узлы World Wide Web. Большинство этих узлов доступно бесплатно, т.к. доходы идут через электронную рекламу (хотя некоторые газеты экспериментируют с добавочными платами за расширенное число услуг). 
Несмотря на то, что большинство таких предприятий слишком ново для производства больших доходов (нужно привлечь больше рекламодателей), эта сфера быстро расширяется - при сегодняшних темпах роста, за два последующих года может появиться около 2000 электронных газет.

MediaList
Узел MediaList также предоставляет электронные почтовые адреса узлов средств массовой информации.

Netmedia
Каждый файл имеет список информационных узлов в каждой стране, электронные адреса, контактную информацию и URL каждого узла. Заполнив небольшую анкету, можно проединиться к этому списку. Анкета находится на основном оглавлении узла Netmedia, а также у Карла Радемакер.

NewsLink
Этот узел имеет соединения с информационными узлами Интернета: более 450 газет (360 трансляционных станций и сетей и более 500 журналов).

Online News
Тема этого электронного списка рассылки - электронные газеты и журналы. Список имеет более 1100 подписчиков, большинство которых в той или иной мере работают в сфере электронного издательства. В среднем список высылает около 100 сообщений в неделю. Архивы последних сообщений находятся на Интернете

Online Newspaper Services Resource Directory
Главная часть этого узла посвящена новому типу газетных электронных услуг. Узел предлагает огромное количество справочной информации об электронной газетной индустрии. Эту часть узла поддерживает Стив Аутин и его компания «Новости Планеты» («Planetary News»). Информационный файл узла содержит длинный список газет, предлагающих электронные услуги и разделенных на категории (местные, коммерческие, основанные на Интернете и так далее). Информация в этих списках включает номера телефонов, электронные почтовые адреса, стоимость подписки, и описание предоставляемых услуг. Например, следующая информация о «Сан Хозе Меркурий» Новостях («San Jose Mercury News») находится в двух секциях-коммерческой электронной службе Америка Онлайн и Интернете: 
Отдельный список посвящен газетам, планирующим создание электронных информационных служб. Кроме того, узел имеет соединения с другими home pages, установленными различными газетными компаниями, ассоциациями прессы и другими сетевыми службами. 
Узел также включает в себя практическую информацию для тех, кто работает в электронной газетной индустрии. Например: 
· Галерея продавцов, торговая выставка компаний, готовых помочь газетной индустрии в продвижении интернактивных изданий. 
· Список консультантов, которых можно нанять для помощи в установлении и работе электронных служб. 
· Информация о будущих конференциях (таких как Интерактивное Издательское Дело Европа 95, спонсируемая компанией «Редактор и Издатель» и проводимая в Цюрихе, Швейцария) для тех, кто работает в этой сфере. 
· Секция «Работа», которая включает объявления вакансий и информацию о людях, ищущих работу в сфере электронных газет. 
В дополнение к универсальной справочной информации, узел предоставляет круг теоретических комментариев и анализ появления электронных газет. Он также включает список исследовательских организаций и публикаций, которые освещают вопросы этой индустрии. Специальные очерки и статьи тоже доступны. Например, статья Кристины Лафам «Эволюция газет в будущем», опубликованная в журнале СМС, сопоставляет старую «один-для-многих» модель, в которой одна газета распространяет информацию массам читателей, с появляющейся «многие многим» моделью, возникшей в результате применения новых технологий и дающей публике возможность стать как производителями, так и потребителями информации. Согласно Лафам, такое развитие обязывает газеты на переопределение своих миссий. Они должны использовать новые технологии для взаимодействия и более глубокого понимания своей публики, тем самым, выпуская статьи более близко отражающие ценности и интересы читателей. К тому же, они должны подчеркивать значимость своих анализов и исследований, чтобы помочь читателям разобраться в море информации, произведенном новыми технологиями. 
В заключение, Лафам подводит итоги эффективности компьютерных технологий для газет и общества в целом: 
«Осуществить «многие многим» модель значит увеличить поток информации читательскими отзывами, новыми сведениями и творческими идеями. Кроме предоставления информации, газеты также способствуют появлению дискуссий. Через построение таких обсуждений, информация, сообщенная в новостях, приобретает новое значение и помогает людям не только в понимании окружающего их мира, но и в изучении самих себя». 
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Newslink
Узел NewsLink ( http://www.newslink.org/serv.html) содержит полезный список соединений к сетевым источникам новостей. Он состоит из списка источников новостей о бизнесе ( http://www.newslink.org/biz.html) и World Wide Web Virtual Library for Journalism (электронная библиотека журнализма) -  http://www.cais.com/makulow/vlj.html  - оба из которых упоминаются в этом справочнике. 

The 1996 Campaign (Предвыборная Президентская кампания 1996 года) 
http://town.hall.org/places/npc/poli96.html 
Этот узел Национального Пресс Клуба (National Press Club) несет информацию о Президентской кампании 1996 года. Он имеет соединения к узлам Интернета для кандидатов на пост Президента США и для организаций освещающих события кампании. Одной из таких организаций является C-SPAN, телевизионная станция, транслирующая собрания Конгресса США и учитывающая денежные средства предвыборной кампании. 

Associated Press
http://www1.trib.com/NEWS/APwire.html 
Электронные статьи Associated Press имеют восемь категорий (общая, международная, Вашингтон и т.д.) и обновляется каждые пять минут. Пользователи обязаны зарегистрироваться, хотя доступ к узлу бесплатный. Услуги этого узла предполагаются для частного использования читателей и могут быть перепечатаны, транслированы и использованы без специального письменного разрешения. 

Baltic News Service (Балтийская служба новостей - БСН) 
Балтийская служба новостей, информационная сетевая служба на английском языке (наподобие Associated Press и Агентства Рейтер), освещает события в Эстонии, Латвии и Литве, связанные с международными и внутренними правительствами, экономическими и политическими новостями. БСН выпускает одно сообщение в день. Средний дневной объем этого списка рассылки - 50-80 килобайтов. Балтийская служба новостей также имеет узел WWW с контактной информацией, архивами ежедневных выпусков БСН на эстонском языке и архивами других сообщений, включая ежедневную финансовую службу ( http://www.digit.ee/ik/bns/Welcome.html). 
Для подписки: 
Сообщение со словами: sub bns 
По адресу: darba@mii.lu.lv 
В отличие от других списков рассылки, при подписании на БСН, список не высылает подтверждения или сообщение приветствия. Ежедневные сообщения БСН начинают высылаться непосредственно после подписки. 

Central Europe Today (Центральная Европа Сегодня - ЦЕС) 
Эта электронная версия радиожурнала «Central Europe Today» доступна или через подписку на список рассылки ЦЕС или через Интернетный узел. «Центральная Европа Сегодня» состоит из кратких региональных и бизнес новостей (обычно объемом в один абзац) и детального сообщения о проблемах бизнеса в Центральной и Восточной Европе. В среднем ЦЕС выпускает 15-20 килобайтов в день. Этот узел также имеет еженедельную публикацию Prague Financial Monitor. 
Для подписки: 
Сообщение со словом SUBSCRIBE 
По адресу: cet-online-request@eunet.cz 

CNN
http://www.cnn.com/ 
Заголовки и текст некоторых статей CNN существуют на WWW. Те, у кого есть мощные компьютеры, высокоскоростные модемы и полные счета Интернета, могут просматривать трансляции CNN на Интернете. 
Источник новостей: CNN кабельная сеть новостей 
Узел: info.umd.edu 
Издатель: образовательная служба CNN 
Содержание: текст телевизионных трансляций - несколько десятков в день полное освещение внутренних и международных новостей, спорт, бизнес 
Указатель: нет 
Сокращения: нет 
Полный текст: да, без наглядных материалов 
Расписание: нет 
Архив: да, за предшествующие две недели 
Поисковый механизм: нет 

The Daily News - Free Internet Sources (Ежедневные новости - Свободные информационные источники Интернета) 
http://www.helsinki.fi/~lsaarine/news.html 
Этот узел состоит из немалого числа информационных источников интересных для журналистов, включая последние архивные данные из Inet-news списка рассылки ( http://www.helsinki.fi/valttdk/lists/inet-news/) и аннотационный справочник свободного сетевого информационного источника (http://www.helsinki.fi/~lsaarine/newscata.html) (48 килобайтов). 

The Daily News - Just the Links (Ежедневные новости - соединения) 
http://www.cs.vu.nl/~gerben/news.html 
Гербен Вос из Нидерландов составил этот полезный список соединений к сетевым информационным источникам. Особый интерес вызывает огромное число информационных источников Восточной Европы. 

Ecostan News 
Этот ежемесячный бюллетень (на англ. языке) выпускает сообщения об условиях окружающей среды и экологическом движении в Центральной Азии. «Ecostan» также является хорошим информационным источником негосударственных организаций в этом регионе. 
Для подписки нужно послать сообщение с запросом Эрику Сиверс по адресу: esievers@igc.apc.org 

Eesti Ringvaade, 
Еженедельный обзор эстонских новостей, выпускаемый эстонским Министерством Иностранных Дел. Каждый выпуск имеет международную, внутреннюю и бизнес секции. 
Для подписки нужно послать запрос по адресу: vminfo@vm1.vm.ee 

Environmental Cooperation Bulletin (Экологический Кооперационный Бюллетень) 
Kompass Resources International в Вашингтоне выпускает этот ежемесячный бюллетень об экологических действиях в Восточной Европе и СНГ. Бюллетень состоит из двух секций: «Календарь» и «Краткие Новости». 
Для подписки нужно послать запрос по адресу: kri@igc.apc.org gopher://gopher.rec.hu/1D-3%3a83929905%3aKOMPASS или 
ftp://ftp.rec.hu/vol4/ftp/rec/kompass 

Express Khronika («Экспресс Хроника») 
«Экспресс Хроника», впервые вышедшая в августе 1987 года, является ежедневной службой новостей, освещающая события и работу действующих организаций в области прав человека и гражданских свобод. «Экспресс Хроника» имеет целую сеть корреспондентов в России и бывших республиках Советского Союза. Размер бесплатного ежедневного издания на русском языке - 15-25 килобайтов. Это издание присылается в формате uuencode (специальная программа кодирования). Существует также еженедельное издание на английском языке стоимостью 30 USD в год. 
Для подписки нужно послать запрос по адресу: chronicle@glas.apc.org 

ITAR-TASS English-language service (служба ИТАР-ТАСС на английском языке) 
http://www.trib.com/NEWS/tass.html 
Сборники и депеши ИТАР-ТАСС на английским языке выпускаются компанией Trib.Com, сетевой службой Casper Star-Tribune (шт. Вайоминг). 

Izvestia (Известия) 
http://www.online.ru/mlists/izvestia/izvestia-izvestia/ 
Этот узел предоставляет статьи из прошлых выпусков «Известий». «Свежая» электронная версия «Известий» доступна (за несколько часов до выпуска печантого издания) подписчикам с электронными счетами через Russia-On-Line (смотри ниже). 

Kolo Information Server: Vechernij Kharkov (Информационный Сервер Коло: «Вечерний Харьков»)
http://kolo.esc.kharkov.ua
http://kolo.esc.kharkov.ua/Ukraine/Kharkov/VH 
«Вечерний Харьков» является одной из нескольких газет выпускаемых на Кирилице на World Wide Web. 

LETA: Latvian Telegraph Agency (Латвийское Телеграфное Агенство) 
Выпускает сообщения о правительственных, политических и экономических новостях Латвии. Этот список рассылки содержит одно сообщение в день, объемом примерно в 10 килобайтов. 
Для подписки: 
Сообщение со словами: leta 
По адресу: darba@mii.lu.lv 
В отличие от других списков рассылки, при подписании на LETA, список не высылает подтверждения или сообщение приветствия. Ежедневные сообщения LETA начинают высылаться непосредственно после подписки. 

OMRI-L (Open Media Research Institute - OMRI) 
Институт Открытых Средств Массовой Информации выпускает этот ежедневный сборник. OMRI является преемником Радио Свободной Европы/Радио Свободы. Ежедневный сборник OMRI считается одним из самых лучших источников информации о Восточной Европе и СНГ. Сборник OMRI состоит из коротких сообщений местных корреспондентов OMRI и делится на две секции: первая освещает новости России и СНГ, вторая - Центральной и Восточной Европы и Балтийского региона. Объем сборника - около 30 килобайтов. 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe omri-l имя фамилия 
По дресу: listserv@ubvm.cc.buffalo.edu 
OMRI также имеет узел на WWW: http://www.omri.cz 

Reuters News Summary (Сводка Новостей «Рейтер»)
http://www.fyionline.com/infoMCI/ 
Rukh Insider 
Выпускаемый Институтом Государственности и Демократии (негосударственной, независимой исследовательской организации в Киеве), The Rukh Insider освещает политические события на Украине. Выпуски посылаются по электронной почте каждые 10-14 дней любому, кто высылает запрос. В среднем, объем сообщений составляет 4-7 килобайтов. Для подписки посылайте запросы по адресу: lozowy@gluk.apc.org 

Russian Far East Update (Дальневосточные Новости) 
http://www.russianfareast.com/wistar/homepage.html 
Это ежемесячное сообщение, публикуемое в Сиэтле (шт. Вашингтон), освещает политические и экономические новости Дальневосточного региона. 

Russia-On-Line
http://www.online.ru/ 
В сентябре 1995 года «Совам Телепорт» открыл новую сетевую службу Russia-On-Line. Подобно Америке Онлайн и Компьюсерву, Russia-On-Line предоставляет электронные почтовые счета, доступ к Интернету, и другие информационные сетевые услуги - некоторые бесплатно, некоторые за определенную плату. Появляющиюся информационные сетевые услуги включают: 
· «Cominfo» агенство новостей 
· Газета «Экспресс Хроника» 
· Гарант-сервис 
· Гидрометеорологический Центр Российской Федерации 
· Основное финансовое агенство новостей 
· Информационная компания «Руссика-Известия» 
· Издательская группа «Открытые системы» 
· Агенство «О чем говорят газеты» 

St. Petersburg Press
http://www.spb.su/sppress/index.html 
Эта электронная версия Санкт-Петербургского еженедельника выпускается в полном объеме (с объявлениями) на английском языке. 

Ukrainian Arts Monitor 
Eженедельный бюллетень «Ukrainian Arts Monitor» состоит из новостей и объявлений о событиях в области искусства и культуры на Украине. «Ukrainian Arts Monitor» выходит как в виде списка рассылки, так и через Интернет. 
Для подписки: 
Сообщение со словами: RFEED 30 ukrainet.eng.uam 
По адресу: newsserv@litech.lviv.ua 

Vladivostok News («Новости Владивостока»)
http://www.tribnet.com/vlad.html 
Газета «Новости Владивостока» (на англ. языке) выходит с помощью компании TribWeb, сервера газеты «The News Tribune» из Такомы (шт. Вашингтон). 

VOA News and English Broadcasts Wire Service («Голос Америки»)
gopher://gopher.VOA.GOV/11/newswire
gopher://ftp.VOA.GOV/11/newswire 
Этот узел выпускает текст радиотрансляций «Голоса Америки». Тексты радиотрансляций на защищены авторским правом. Но в случае переиспользования материалов, ссылка на «Голос Америки» обязательна. 
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BISNIS http://www.itaiep.doc.gov/bisnis/bisnis.html 
Это узел Справочного Делового Бюро в СНГ (Business Information Service for the New Independent States - BISNIS). BISNIS предоставляет богатство информации о деловых возможностях, поисках партнеров, анализа рыночных условий и т.д. 

Center for Civil Society International http://solar.rtd.utk.edu/~ccsi/ccsihome.html 
Узел Центра Международного Гражданского Общества (ЦМГО) на WWW состоит из более 350 файлов о работе негосударственных организаций и групп гражданских свобод в СНГ. Файлы узла собраны из ежемесячного бюллетеня ЦМГО «Гражданское Общество... Восток и Запад»; объявлений других организаций; сообщений, объявленных на других узлах и списках рассылки. ЦМГО использует этот узел в качестве архива сообщений со своего списка рассылки, CivilSoc. Большая часть информации этого аннотационного справочника находится на узле ЦМГО. 
Материалы ЦМГО находятся на сервере «Friends and Partners» («Друзья и Партнеры») в штате Теннесси, а также на идентичном узле (mirror site) в Пущино. Узлы ЦМГО и «Друзья и Партнеры» также доступны с помощью устройства Telnet, более распространенного в России, чем WWW. (Для дополнительной информации об идентичном узле в Пущино, смотрите «Friends and Partners».) 

Friends and Partners
http://solar.rtd.utk.edu/friends/home.html 
Узел «Друзья и Партнеры», наверное, один из самых активных и интересных узлов Интернета, относящихся к вопросам СНГ. «Друзья и Партнеры» был учрежден в январе 1994 года Грэгом Коул, директором Исследовательских Служб Университета Теннесси, и Наташей Булашовой, управляющей Бюро Грантов и Особой Информации Института Биохимии и Физиологии Микроорганизмов Российской Академии Наук в Пущино. Грэг и Наташа использовали свои компьютерные знания для создания узла, где другие могут содержать файлы с информацией о совместных проектах в области искусства, образования, здравоохранения, истории, литературы, науки и т.д. 
Если в поиске информации об СНГ можно было «посетить» только один узел, то «Друзья и Партнеры» был бы самым лучшим выбором; он соединен с десятками узлов на тему СНГ. Новые файлы и соединения добавляются к узлу каждый день. 
Сервер узла «Друзья и Партнеры» находится в Ноксвилле, Теннесси, но идентичный узел (mirror site) также существует в Пущино. Это особенно удобно для пользователей в России, где скорость и стоимость подсоединения к местным серверам более доступна. В 1995 году Грэг и Наташа планируют установление идентичных узлов в других городах России. 

International Rule of Law Clearinghouse Online
http://www.usdoj.gov/ojp/rol/docs/home.html 
Этот узел находится в процессе поиска соединений к информационным источникам Интернета, интересных для жителей СНГ, работающих над проектами законодательств и уголовными кодексами. В будущем планируется создание идентичных узлов на серверах Интернета в Москве, Киеве, Кишиневе и Минске. В дополнение к законодательной информации, узел предоставляет соединения к узлам различных филиалов Организации Объединенных Наций. 

IREX
gopher://info.irex.org 
IREX работает над педагогическими и исследовательскими обменами между США и СНГ (бывшим СССР) с 1968 года. В результате, IREX был одной из первых Американских организаций, начавших иапользование Интернета. Узел IREX состоит из широкого выбора информации, особенно на тему педагогических обменов и электронное почтовое соединение в СНГ. 

GAZETA.RU
www.gazeta.ru
Электронная газета Российских политических новостей. Анализ и критика новостных сообщений.

NOVOSTI.RU
www.novosti.ru
Последние новости России. Сенсации, мониторинг, анекдоты. Ссылки на различные категории новостей – спорт, искусство, кино, музыка, образование.
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Editor & Publisher
http://www.mediainfo.com/edpub 
Компания «Редактор и Издатель», публикующая журнал «Редактор и Издатель», установила этот узел (site) для способствования развитию информационных служб и газетных изданий. 
Узел предоставляет набор последних статей из журнала «Редактор и Издатель»--единственного электронного газетного еженедельника. В «Сетевом Магазине» (OnLine Store) можно подписаться на «Редактор и Издатель» и заказать различные справочные материалы, включая «Ежегодные премии в области журналистики» и «Справочник стипендий», которые предоставляют список около 500 наград, стипендий и конкурсов для студентов и журналистов, работающих в различных сферах средств массовой информации как на национальном, так и международном уровнях. 
Environmental Journalism Home Page
http://www.tribnet.com/environ/env_home.htm 
Бесплатная служба Экологического Общества Журналистов (clemings@cris.com), этот узел включает соединения с разнообразием источников информации об охране окружающей среды. Планируется создание списка рассылки на тему экологии. 
Freedom Forum
http://www2.nando.net/prof/freedom/1994/freedom.html 
The Freedom Forum (FF) (news@freedomforum.org) посвящает свою деятельность свободе прессы, свободе слова и свободе личности. FF проводит исследования, организует внутригосударственные и международные конференции и спонсирует интернациональные программы подготовки журналистов. Для дополнительной информации, «посетите» узел: http://www.nando.net/prof/freedom/1994/ar/inter.html 
GlasNews
http://solar.rtd.utk.edu/~aboyle/glasnews/master.html 
GlasNews, квартальная публикация (сетевая или печатная), освещает Восточно-Западные контакты по всем аспектам коммуникаций--журнализм, телевидение, фотография, опрос общественного мнения и реклама. Узел GlasNews поддерживает Элан Бойл, редактор международных новостей газеты «Seattle Post-Intelligencer». GlasNews состоит из трех секций: двух тематических статей и экспресс хроники. 
Тематические статьи освещают развитие средств массовой информации в России и СНГ. Экспресс хроника описывает источники инфомации на Востоке и Западе, новости развития телекоммуникаций, бюллетеней, списков рассылки и узлов Интернета. 
Прошлые выпуски GlasNews находятся на узле: http://solar.rtd.utk.edu/~aboyle/glasnews/past.html 
Выпуски GlasNews также доступны через список рассылки. 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe cepmail 
По адресу: majordomo@eskimo.com 
Inet-News
http://www.helsinki.fi/valttdk/lists/inet-news/ 
Inet-News состоит из кратких объявлений с URL (адресами Интернета) об источниках новостей и информации на Интернете, а также специализированных запросов информационных источников. 
Адрес списка рассылки: inet-news@nstn.ca 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe inet-news имя фамилия 
По адресу: listserv@nstn.ca 
The Internet Newsroom
http://www.dgsys.com/~editors/ 
The Internet Newsroom 
(< A HREF="mailto:editors@dgs.dgsys.com"> editors@dgs.dgsys.com), печатный бюллетень, выпускаемый раз в два месяца. Избранные статьи из печатного бюллетеня и другая информация доступны на этом узле Интернета. 
Internews
http://red.path.net/internews/ 
Internews, некоммерческая организация, находящаяся в Аркате, штат Калифорния, поддерживает независимое телевидение в Восточной Европе и бывшем СССР. Internews имеет оффисы в Москве, Праге и Киеве, где организация создала международный центр массовой информации. Эрик Джонсон (eric@sovam.com) поддерживает одноименный электронный список рассылки. 
NewsLink
http://www.newslink.org/menu.html 
Собрание более 1800 соединений к информационным источникам, службам новостей, включая деловые новости и профессиональные ассоциации. Узел поддерживается Эриком Майер (info@newslink.org). NewsLink считается одним из самых популярных среди журналистов. 
Paul Miller Washington Reporting Fellowships
http://www2.nando.net/prof/freedom/1994/miller.html 
Содержит аннотационный список соединений к правительственным организациям США. (43 Кб) 
Poynter Institute for Media Studies
http://www.nando.net/prof/poynter/ 
Poynter Online ( webmaster@poynter.org) располагает исследовательскими материалами в области журнализма и помогает работникам и студентам в поиске информации. Poynter Insitute, некоммерческая школа журнализма в Санкт-Петербурге, штат Флорида. 
CPJ-L 
CPJ-L был создан в апреле 1994 года Комитетом Новых Информационных Технологий Общества Профессиональных Журналистов. В настоящее время имеет около 900 подписчиков из 20 стран мира. CPJ-L в среднем выпускает 15-30 сообщений в день, с месячным информационным потоком в более 1 мегабайт. Для дополнительной информации по Обществу Профессиональных Журналистов, можно «посетить» узел по адресу: http://town.hall.org/places/spj/ 
Aдрес списка рассылки: spj-l@psuvm.psu.edu 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe spj-l имя фамилия 
По адресу: listserv@psuvm.psu.edu 
Другие сетевые источники для журналистов 
Global Network Navogator
http://www.gnn.com/ 
Одна из самых первых публикаций WWW, содержит множество интересных соединений, путеводителей и тематических статей. 
HotWired
http://www.wired.com 
Интерактивный журнал о компьютерных сетях Интернета. 
Internet Town Hall 
http://www.town.hall.org/ 
Этот узел имеет соединения к многочисленным профессиональным ассоциациям журналистов, Национальному Пресс Клубу, базе данных «Эдгар» и др. 
Microsoft Network
http://www.msn.com/ 
Созданный одновременно с программным обеспечением «Windows '95», этот узел имеет соединения к графическим узлам и файлам. 
New York Times
http://nytimesfax.com/ 
Сетевой вариант газеты «New York Times», 8 страниц. 
On-line-News Page
http://www.social.com/social/hypermail/news/index.html 
Архивы прошлых сообщений работников сетевой индустрии. 
RealAudio
http://www.realaudio.com/ 
Технология RealAudio позволяет прослушивать Национальное Общественное Радио, новости ABC, и другую звуковую (а также музыкальную) информацию через Интернет. 
Video On-line
http://www.vol.it/ 
Расположенная в Италии служба Интернета, расширяет свой международный видео рынок, в частности в России. 
Wall Street Journal Money Investing Update
http://update.wsj.com 
Финансовые новости основной американской экономической газеты. 
White House
http://www.whitehouse.gov/ 
Новости «из первых рук» - Белый Дом, правительство США. 
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Balt-L («Балтийский» список рассылки) 
Balt-L является самым главным списком рассылки, освещающим новости Балтийского региона. Он сочетает объявления и дискуссии. Подписываются на Balt-L в основном жители Северной Америки, Европы и Скандинавии с эстонским, литовским или латвийским происхождениями. Список рассылки включает обсуждения текущих событий, информацию о поездках, генеалогию и официальные заявления министров иностранных дел Балтийских государств. Список также включает регулярные обсуждения событий в России и их влияние на продолжающуюся независимость Балтийских государств. 
Balt-L публикует 2-3 сообщения в день, один из которых освещает Балтийские новости текущего дня, выпущенные Исследовательским Институтом Открытых Средств Массовой Информации (Open Media Research Institute, бывшем Радио Свободной Европы/Радио Свободы). Часто сообщения приходят в форме сборника, что означает объединение нескольких объявлений в одном послании для облегченного чтения дискуссий между несколькими участниками. Объем сообщений, выпущенных на Balt-L за последние месяцы, составил около 500 килобайтов. 
Адрес списка рассылки: balt-l@ubvm.cc.buffalo.edu 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe balt-l имя фамилия 
По адресу: listserv@ubvm.cc.buffalo.edu 
CenAsia (список рассылки «Центральная Азия») 
Люди, заинтересованные в вопросах Центральной Азии, скорее всего, сочтут этот список рассылки замечательным информационным источником. CenAsia включает объявления о конференциях и предлагаемой работe; новости организаций работающих в этом регионе; и справки к печатным материалам, таким как журналы и словари. Многие подписчики знают друг друга, отчего этика обмена информации находится на высоком уровне. Частое использование списка рассылки вызывает множество вопросов об электронных почтовых адресах и возможностях электронного компьютерного подсоединения в регионе. 
CenAsia также является местом политических дискуссий и, по сравнению с другими списками рассылки на Интернете, её отделяет высокое качество обсуждений и глубокие знания участников. К широко известным американским академикам как Джеймс Кричлоу и Эдвард Кинан из Гарварда, Барнет Рубин из университета Колумбия и Совету по Международным Отношениям присоединяются знающие люди из Центрально-Азиатского региона, многие из которых ученые. 
Адрес списка рассылки: cenasia@vm1.mcgill.ca 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe cenasia имя фамилия 
По адресу: listserv@vm1.mcgill.ca 
CivilSoc (списoк рассылки «Гражданское Общество») 
Спонсируемый Центром Международного Гражданского Общества, CivilSoc (Новости и Ресурсы Гражданского Общества для СНГ) состоит из объявлений проектов Американских организаций в СНГ, описаний негосударственых организаций бывшего Советского Союза, объявлений о грантах и печатных электронных источникax. Многие из подписчиков CivilSoc активно работают над негосударственными проектами в СНГ. 
CivilSoc выпускает в среднем 4-5 сообщений в неделю, со средним месячным объемом в 50-70 килобайтов. Сообщения содержатся в краткой форме для сокращения расходов подписчиков в СНГ. 
Адрес списка рассылки: civilsoc@solar.rtd.utk.edu 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe civilsoc имя фамилия 
По адресу: listproc@solar.rtd.utk.edu 
Жители СНГ могут подписаться на CivilSoc по домашним расценкам, выслав тот же самый запрос о подписке по адресу: listproc@alice.ibpm.serpukhov.su 
E-Europe (списoк рассылки «Восточная Европа») 
Несмотря на то, что полное название этого списка рассылки--«Восточноевропейская Деловая Сеть», сообщения на E-Europe часто охватывают новости СНГ и предоставляют широкое разнообразие тем. E-Europe включает круг осведомленных подписчиков, которые используют E-Europe для объявления новостей, и которые регулярно передают информацию об СНГ и Восточной Европе с других списков рассылки. Сообщения на E-Europe включают новые информационные ресурсы Интернета, объявления о конференциях, образцы и информация о подписке на электронные журналы, сведения о проектах, и объявления о предлагаемой работе в сферах сельского хозяйства, бизнеса, окружающей среды, здравоохранения и закона. Если вы не можете найти какой-либо информации или материала, скорее всего, вопрос, объявленный на E-Europe поможет вам в розыске необходимых сведений. 
E-Europe в среднем выпускает 5-10 сообщений в день. В последние месяцы список выпустил около 300 килобайтов информации. 
Адрес списка рассылки: e-europe@pucc.princeton.edu 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe e-europe имя фамилия 
По адресу: listserv@pucc.princeton.edu 
EnvCEE-L (списoк рассылки центра Охраны Окружающей Среды Центральной и Восточной Европы) 
EnvCEE-L--замечательный источник новостей и объявлений, относящихся к проблемам окружающей среды в Восточной Европе и СНГ. EnvCEE-L спонсируется Региональным центром Центральной и Восточной Европы по Охране Окружающей Среды (REC)--некоммерческие фондом основанным в Будапеште, Венгрия. Каждый месяц EnvCEE-L выпускает расписание конференций и рабочих групп по проблемам окружающей среды. Он также включает ежемесячный бюллетень «Эко Защита», организации охраны окружающей среды в Калининграде и другой аналогичной группы в Кишиневе. 
Число недельных сообщений на EnvCEE-L непостоянно. Иногда неделя или две проходят без единого сообщения, а затем, неожиданно, поток из пяти посланий появляется за один день. 
Адрес списка рассылки: envcee-l@rec.hu 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe envcee-l имя фамилия 
По адресу: listserv@rec.hu 
Friends (списoк рассылки «Друзья») 
Компаньон инновационного узла Интернета «Друзья и Партнеры» (основаного Грегом Коул из Ноксвилла, Теннеси и Наташей Булашовой из Пущино), этот список рассылки является замечательным местом для знакомства с людьми и изучения ширoкого круга вопросов о гражданской деятельности в США и СНГ. Friends состоит из многочисленных объявлений с других списков рассылки и сообщений от людей в поисках какой-либо информации. Этот список также используется для объявлений приложений к узлу «Друзья и Партнеры» на Интернете. В отличие от других списков рассылки, которые состоят из индивидуальных сообщений, Friends является списком-сборником. Это значит, что все сообщения собираются в один файл, который высылается подписчикам каждые два-три дня. Такие сборники состоят из оглавления, адресов отправителей и тем сообщений. Типичный объем сборника Friends --30 килобайтов. 
Адрес списка рассылки: friends@solar.rtd.utk.edu 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe friends имя фамилия 
По адресу: listproc@solar.rtd.utk.edu 
Жители СНГ могут подписаться на Friends по домашним расценкам, выслав тот же самый запрос о подписке по адресу: listproc@alice.ibpm.serpukhov.su 
FSUmedia (списoк рассылки средств массовой информации бывшего Советского Союза) 
FSUmedia предоставляет новости о средствах массовой информации в бывшем Советском Союзе и сведения об усилиях Западных организаций в поддержке независимого информационного сектора в СНГ. Это требует высокого качества информации от людей, работающих в этой сфере. FSUmedia является проектом «Международных Новостей» (InterNews) под руководством Эрика Джонсона, хорошо ознакомленного с работой Интернета и активного участника большого числа списков рассылки, освещающих вопросы СНГ. Длительные путешествия Джонсона по Центральной Азии, Украине и другим регионам СНГ также обеспечивают объективность FSUmedia. 
Подписчики FSUmedia являются жителями Запада и СНГ. Сообщения передаются на английском и русском (латинским алфавитом) языках. Принимая во внимание плату за каждый килобайт информации для подписчиков СНГ, сообщения содержатся в краткой форме. FSUmedia в среднем выпускает 5-7 посланий в неделю. 
Адрес списка рассылки: fsumedia@sovam.com 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe fsumedia имя фамилия 
По адресу: listproc@sovam.com 
Groong (Грунг) 
Groong является неофициальной электронной сетью Армянско-Американского сообщества. Он включает объявления событий, конференций и проектов различных Армянско-Американских организаций, как в США так и в Армении, официальные заявления Армянского Национального Комитета Америки и Армянской Ассамблеи Америки. Он также состоит из широкого круга новостей и событий Армении. Groong обычно выпускает: Асбариз-На-Линии, Армянскую ежедневную газету публикуемую в Глендэйл, Калифорния; и еженедельную сводку и ежедневные заголовки статей из электронного бюллетеня новостей Арагил, являющегося сборником Армянской прессы. 
Хотя Groong выпускает только объявления--существует другой список рассылки для дискуссий--его ежедневный объем довольно велик, 50-70 килобайтов. 
Адрес списка рассылки: groong@usc.edu 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe groong ваш-эл.-адрес имя фамилия 
По адресу: groong-request@usc.edu 
NIShealth (списoк рассылки «Здравоохранение в СНГ») 
NIShealth спонсируется Американским Международным Союзом Здравоохранения (American International Health Alliance--AIHA), которое занимается партнерством между здравоохранительными учреждениями в США и СНГ. Список рассылки публикует новости о «больница-больнице» международных партнерствах, а также предоставляет разнообразие материалов о здравоохранении в СНГ, включая: оценку состояния здоровья в СНГ, выпущенную Всемирной Организацией Здравоохранения и другими исследовательскими группами; объявления медицинских проектов, конференций, и информационных ресурсов; и профили негосударственных организаций в СНГ. Многие подписчики NIShealth имеют опыт работы в системе здравоохранения СНГ, что помогает другим участникам получать качественную информацию на эту тему. 
Список рассылки NIShealth не автоматизириван, что значит, для подписки и вопросов нужно обращаться непосредственно к администратору списка. Часто сообщения на NIShealth состоят из конспектов длинных документов, которые администратор высылает по заявкам. 
Адрес списка рассылки: nis-health@igc.apc.org 
Для подписки: запрос по адресу: nphhi@igc.apc.org 
NISmedinfo (списoк рассылки медицинской информации СНГ) 
NISmedinfo предоставляет информацию о медицине и здравоохранении врачам и другим медицинским работникам в СНГ и Восточной Европе. NISmedinfo ограничен для пользователей из СНГ и Восточной Европы. Этот список в основном состоит из сборника сообщений, который высылается каждые 7-10 дней. Каждый сборник содержит три или четыре реферата из известных Американских медицинских журналов и краткий список информационных ресурсов Интернета на медицинские темы. Иногда администратор списка высылает специальные файлы, например, список компьютерных программных обеспечений используемых в медицине. 
NISmedinfo также спонсируется Американским Международным Союзом Здравоохранения. Для подписки обращайтесь непосредственно к администратору списка. 
Для подписки: запрос по адресу: nphhi@igc.apc.org 
Okaziya (списoк рассылки «Оказия») 
Этот список рассылки объединяет людей, путешествующих в Россию и за границу, готовых перевезти письма и небольшие бандероли; и для людей, нуждающихся в доставке писем или бандеролей. Например, если вы едете в Екатеринбург и в состоянии передать несколько писем, то вы можете объявить на Okaziya время вашего путешествия и посещаемые вами города. Если кому-либо из подписчиков нужно передать письмо знакомым в Екатеринбурге, этот человек напишет вам, и вы вместе договоритесь о деталях доставки. В сущности, Okaziya является электронным кооперативным курьером. 
Адрес списка рассылки: okaziya@mitvma.mit.edu 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe okaziya имя фамилия 
По адресу: listserv@mitvma.mit.edu 
RusTex-L (списoк рассылки «Русский текст») 
Этот список служит местом технических дискуссий о возможностях печатания и чтения русского текста на компьютерах, а также о пересылке русского текста по Интернету. Многие из RusTex-L подписчиков являются компьютерными специалистами и, часто, уровень их дискуссий превышает средний уровень компьютерных знаний. Однако, подписчики, как единая группа, являются самым лучшим источником информации об использовании русского текста на компьютерах; и многие из них ответят на конкретные вопросы очень детальной и полезной информацией. RusTex-L в среднем выпускает 3-5 посланий в неделю. 
Адрес списка рассылки: rustex-l@ubvm.cc.buffalo.edu 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe rustex-l имя фамилия 
По адресу: listserv@ubvm.cc.buffalo.edu 
Ukes-news (списoк рассылки «Украинские новости») 
Список рассылки Ukes-news является электронной доской объявлений Североамериканско-Украинского сообщества. Многие из подписчиков Ukes-news регулярно посещают Украину по бизнесу и другим проектам. Ukes-news состоит из объявлений о событиях в США и Канаде, связанных с вопросами Украины, и сообщений Украинских организаций, включая Ukrainian Arts Monitor и The Rukh Insider. Некоторые подписчики очень опытны в использовании электронной почты и Интернета и оказывают большую помощь в вопросах о возможностях и доступе электронной почты на Украине. Хотя, время от времени, Ukes-news позволяет вести дискуссии, этот список рассылки предназначен для объявлений. Дискуссии о вопросах Украины в основном ведутся на другом Ukes списке, Ukes-social, функция которого описана в материалах получаемых при подписке на Ukes-news. 
Ukes-news в среднем выпускает 3-7 сообщений в день. За последние месяцы объем сообщений составил 750 килобайтов. 
Адрес списка рассылки: ukes-news@soma.crl.mcmaster.ca 
Для подписки: 
Сообщение на строке «Subject»: subscribe 
По адресу: ukes-news-request@soma.crl.mcmaster.ca 
Women-East-West (списoк рассылки организации женщин Восток и-Запада) 
Women-East-West спонсируется организацией женщин Востока и-Запада (Network of East-West Women--NEWW). Работа этой организации направлена на создание независимых женских движений в Восточной Европе и бывшем Советском Союзе. NEWW согласовывает работу проектов, курсы обучения, конференции, и информационные обмены по широкому кругу вопросов, включая: закон, здравоохранение, охрану окружающей среды, изучение родовых отношений, насилие против женщин и право воспроизведения. NEWW также распределяет модемы и обучает женщин в Восточной Европе и СНГ использованию электронной почты. В результате, Women-East-West предоставляет широкое разнообразие сообщений от женщин и женских организаций. За последние несколько месяцев список выпустил сообщения о негосударственных организациях в СНГ, среди них: «Фемина» в Набережных Челнах, Международный клуб Зонта в Тарту, и ассоциация независимых женских инициатив в Твери. Список в среднем выпускает 3-5 сообщений в неделю. 
Адрес списка рассылки: women-east-west@igc.apc.org 
Для подписки: 
Сообщение со словами: subscribe women-east-west 
По адресу: majordomo@igc.apc.org 

[bookmark: _Toc482931208]Список терминов аббревиатур 


	CEE 
	Центральная и Восточная Европа 

	Download 
	Загрузить. Копирование файла с сервера на персональный компьютер 

	E-mail (Internet) 
account
	Лицевой счет электронной почты. Позволяет пользователю посылать и получать электронную почту без доступа к узлам Интернета. 

	FAQ
	Frequently Asked Questions--Часто Задаваемые Вопросы, вспомогательный документ на многих узлах, который отвечает на вопросы, связанные с информацией данного узла 

	FSU>
	Former Soviet Union--Бывший Советский Союз 

	FTP
	File Transfer Protocol--Запись Перевода Файла, собрание файлов доступных для загрузки. Первое поколение узлов Интернета. 

	Glasnet 
Гласнет 
	Компьютерная служба Интернета с местными серверами в приблизительно 30 городах. Граждане США могут спонсировать лицевые счета для жителей СНГ. 

	Gopher 
	Второе поколение узлов Интернета. Узлы Gopher имеют оглавления, используемые для соединения с другими файлами, оглавлениями и узлами Gopher на Интернете. 

	Homepage 
	Файл на высшей ступени узлов World Wide Web и Gopher. 

	Host computer 
	Сервер 

	HTML 
	Hyper Text Markup Language. Код формата файлов World Wide Web. 

	Hyperlinks 
Гиперлинки 
	Текст файла World Wide Web, соединяющий его с другим файлом. Этот текст отличается по цвету от основного текста файла. Для активизирования «гиперлинка» необходимо нажать клавишу «Enter», что служит соединением с другим файлом или оглавлением файлов. 

	ISP 
	Internet Service Provider--Компьютерная служба Интернета, Коммерческая фирма, университет или любая другая организация, предоставляющая сетевое соединение абонентам за определенную плату. 

	Listserv 
	Электронный список рассылки или программное обеспечение сервера, позволяющая автоматическое распределение сообщений абонентам. 

	Lynx 
	Текстовой поисковый механизм на World Wide Web. 

	Mosaic 
	Текстовой и графический поисковый механизм на World Wide Web. 

	Netscape 
	Текстовой и графический поисковый механизм на World Wide Web. 

	NIS 
	New Independent States--Содружество Независимых Государств. 

	Relcom 
Релком 
	Основная компьютерная служба Интернета в России. 


	Server 
Сервер 
	Главный сетевой компьютер, к которому подсоединяются персональные компьютеры, так называемые «компьютеры-клиенты». 

	Site 
Узел 
	Сборник файлов на Интернете на какую-либо тему. Узлы могут быть созданы используя программные обеспечения FTP, Gopher или World Wide Web. 

	Snail Mail 
	«Улиточная почта», насмешливый термин, определяющей традиционную почтовую службу. 

	Telnet 
	Устройство Интернета, позволяющее подсоединение к отдаленному компьютеру. 

	Unix 
	Действующая система большинства сетей и компьютерных систем. 

	Upload 
	Копирование или пересылка файла с персонального компьютера на сервер. 

	URL 
	Uniform Resource Locator. Адрес файла на Интернете. 

	UUCP 
	Распространенная электронная почтовая система в СНГ, с помощью которой пользователь читает и составляет сообщения без прямого сетевого соединения, подсоединяясь только для загрузки. 

	Veronica 
	Поисковый механизм для файлов узлов Gopher. 

	WAIS 
	Поисковое устройство на Интернете. 

	World Wide Web (WWW) 
	Последнее поколение узлов Интернета, позволяющее просмотр и загрузку текста, графических работ и звуковых файлов. 

	World Wide Web Browser 
	Программное обеспечение, поисковое устройство, для «посещения» узлов WWW. Такие программы как Lynx, Mosaic и Netscape могут читать файлы на узлах Gopher, FTP и World Wide Web. 

	WWW 
	World Wide Web. 



[bookmark: _Toc482931209]Заключение


Конец XX века знаменуется развитием в сфере коммуникаций, глобальных систем и различной супер аппаратуры, о которых еще в начале века могло описываться только в фантастических рассказах, поднимавшимися на смех интеллигенцией и просветителями. 
Сейчас для нас уже не в новинку телевизор с дистанционным управлением, пейджер, радиотелефон или, скажем, пораболлическая антенна. Человек все дальше и дальше двигается в своем электронном развитии.
Но люди с натурой консерваторов до сих пор считают, что лучше день потерять на, возможно, безуспешные поиски в библиотеке, нежели час просидеть в Интернете и найти любую информацию, которая вас интересует, вплоть от последних новостей до собрания сочинений Достоевского или Омара Хайяма, от старинных манускриптов до написания рецепта приготовления вкусного торта… 
Часто, доступ к Интернету действительно рассматривается как посещение огромной библиотеки, в которой все книги были сброшены с полок и перемешаны на полу. Но на самом деле, Интернет не настолько неорганизован как показывает этот пример. В последние годы специалисты разработали программу, которая организовывает информацию и даже создает так называемые «гиперлинки» (hyperlinks) между файлами, находящимися на разных компьютерах Интернета. Системные поисковые механизмы также были разработаны для нахождения файлов на конкретные темы среди всех компьютеров Интернета.
Лучший способ изучения Интернета, в его использовании. Вместо того, чтобы представлять Интернет библиотекой с разбросанными на полу книгами, лучше будет сравнить его с огромным домом в тысячу комнат, с открытыми дверями и множеством корридоров между ними. Например, одна комната с информацией о нефтяной индустрии может быть соединена корридором с комнатой информации об Исламе, которая, в свою очередь, ведет к комнате с информацией об экономическом развитии Индонезии, и другим корридором соединяется с комнатой о новых законодательных предложениях Франции на тему иммиграции. Число различных соединений огромно, и, в большинстве своем, может быть обнаружено через «прогулки» по корридорам Интернета. Исследование Интернета является процессом, объединяющим преднамеренный поиск и случайные находки. 
Самый лучший способ для журналистов оценить возможность Интернета, это подсоединиться к сети, удовлетворить свое любопытство и исследовать различные узлы (месторасположения на Интернете). Этот способ является самым плодотворным методом изучения Интернета. Отсутсвие централизованной системы означает, что Интернет не имеет каталогов и указателей ко всем своим материалам. Часто, доступ к Интернету рассматривается как посещение огромной библиотеки, в которой все книги были сброшены с полок и перемешаны на полу. Но на самом деле, Интернет не настолько неорганизован как показывает этот пример. В последние годы специалисты разработали программу, которая организовывает информацию и даже создает так называемые «гиперлинки» (hyperlinks) между файлами, находящимися на разных компьютерах Интернета. Системные поисковые механизмы также были разработаны для нахождения файлов на конкретные темы среди всех компьютеров Интернета. 
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