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Введение.

Наименование реки Амур произошло от общей для тунгусо-маньчжурских языков основы "амар", "дамур" — "большая река". Китайцы называли Амур "Хэйхе" — "чёрная река". У монголов Амур назывался "Амур Хара-Мурэн" — "чёрная вода". Собственно река Амур начинается после слияния рек Шилки — "узкая долина" по-эвенкийски и Аргунь — "широкий" (ергунь) в переводе с монгольского.
По площади бассейна (1855 тыс. км.кв.) Амур занимает четвёртое место среди рек России (после Енисея, Оби и Лены) и десятое место среди рек мира.
По особенностям долины река разделяется на три основных участка: верхний Амур (до устья р. Зея; 883 км), средний Амур (от устья р. Зея до устья р. Уссури включительно; 975 км) и нижний Амур (от устья р. Уссури до Николаевска-на-Амуре; 966 км).
Целью данной работы является изучение гидрологического режима реки Амур.
Актуальность выбранной темы очевидна. На сегодня Амур – одна из крупнейших рек планеты, которая имеет своеобразный рельеф, особенности геологического строения, растительного и животного мира. Необходимо углубленно и расширенно изучать все свойства реки для последующего плодотворного использования ее преимуществ и предотвращения всевозможных природных и техногенных катастроф.
 Задачи исследования работы:
· Рассмотреть географическое положение бассейна, физико-географические условия формирования стока реки Амур (Рельеф, климат, растительный и животный мир бассейна реки).
· Определить морфометрические и морфологические характеристики бассейна реки.
· Изучить гидрологический режим реки (Основные характеристики стока, типы питания и фазы водности реки, а также рассмотреть степень загрязнения реки).
· Исследовать использования реки Амур в народном хозяйстве.


ГЛАВА 1. ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ СТОКА РЕКИ АМУР

1.1 Географическое положение

Территория, рассматриваемая в данной работе, включает бассейн Амура и водосборы рек, впадающих в Японское море от устья Амура до р.Тумаиной. Амур – крупнейшая река Дальнего Востока. Она образована слиянием рек Шилки и Аргуни, наиболее крупными притоками ее являются Зея, Бурея, Сунгари (протекающая в пределах КНР), Уссури и Амгунь. Обширная территория бассейна Амура весьма контрастна по природным условиям и традиционно разделяется по характеру долины и водному режиму на три основных участка: Верхний Амур - водосборы рек Шилки и Аргуни, Средний Амур (до с. Помпеевки) и Нижний Амур. Длина Амура (вместе с Шилкой и Ононом) 4325 км, общая площадь бассейна составляет около 2 129 260 км2. Крайние его точки находятся: на севере на 53-54° с.ш., на юге - 43° с.ш. (меридиональная протяженность примерно 1600 км); на западе - 120° в.д. и на востоке - 140-141° в.д. (протяженность территории с запада на восток составляет около 2500 км). На самой окраине азиатского материка с горного массива Сихотэ-Алинь берут начало реки, впадающие в Японское море. Территория, заключенная в рассматриваемых границах, составляет юг Дальневосточного региона и часть Забайкалья.

1.2 Рельеф, геология и тектоника бассейна реки Амур

Орографическая схема бассейна Амура в связи с разнообразием и раз-новозрастностью геологических структур, отраженных в рельефе, и вследствие большой расчлененности, имеет довольно сложный рисунок. В целом рельеф бассейна Амура можно охарактеризовать как горный. В его пределах низкие и средневысотные горы чередуются с обширными пространствами денудационных равнин, нарушаемых местами останцовыми сопками - выведенными на поверхность интрузиями. 
В бассейне прослеживаются тектонические структуры от самых древних (нижний протерозой) до очень молодых (кайнозой). Па его территории смыкаются четыре крупнейшие структуры: архейский Алданский щит, докембрийский Китайско-Корейский щит и складчатые пояса: Монголо-Охотский - мезо-палеозойский и Восточно-Азиатский - мезо-кайнозойский.
В целом горы в бассейне Амура занимают 58% площади, равнины 42%; на правобережье равнин больше, чем на левобережье (по которому в основном и имеются гидрометеорологические данные). 
В западной части бассейна (водосборы Ингоды, Онона, Шилки и Аргуии) преобладают средневысотные горы (1000-1500 м). Основные элементы рельефа - горные хребты, слаборасчлененные плато, межгорные впадины и котловины. 
Горные хребты располагаются почти параллельно друг другу и имеют северо-восточное простирание. Господствующее положение среди них занимает: Яблоновый хребет и вытянутые параллельно ему хребты Черского и Даурского. Наиболее высокие отметки находятся на крайнем западе бассейна и достигают 2000 - 2400 м. 
Между собой цепи горных хребтов разобщены продольными понижениями, также вытянутыми в северо-восточном направлении, по наиболее низким частям которых протекают pp. Ингода, Чита, Нерча, Шилка, Газимур и др. Обширное пространство между хребтами Черского и Борщовочным заполнено рядом низких и коротких хребтов: Алеурским, Нерчинско-Куэнгипским, Шилкинским. Южнее располагается группа низких и в значительной мере денудированных хребтов: Газимурский, Урюмканский, Аргунский, Ононский. 
К числу наиболее значительных депрессий и равнин относятся: 
1) Ингодинская межгорная впадина, расположенная между хребтами Яблоновым и Черского, ее дно находится на высоте примерно 600-800 м; 
2) Нерчинская котловина, пересекаемая реками Нерчей и Куэнгой в нижнем их течении, высота ее 500-800 м; 
3) Приононская возвышенная равнина (600-800 м), пересекаемая р. Ононом. 
Восточная часть левобережья верхнего и среднего течения Амура охватывает в основном водосборы крупных притоков – Зеи и Бурей. Ограниченная с севера и востока высокими хребтами, эта территория представляет собой сочетание возвышенных плато, обширных равнин, средневысотных гор, гряд и увалов. Система Станового хребта протянулась в широтном направлении почти на 700 км. Южнее параллельно ему протянулась гряда из последовательно расположенных хребтов Тукурингра-Соктахан-Джагды. Между этими двумя четко выраженными орографическими элементами находится обширная межгорная котловина, наиболее низкая часть которой называется Верхне-Зейской равниной. Возникла она на месте опускания кристаллических пород и заполнена песчано-глинистыми и песчано-гравелистыми рыхлыми породами позднемезозойского-раннекайнозойского возраста. До антропогенового периода эта впадина открывалась в сторону Охотского моря, по ней текла на восток древняя река Зея. Новейшие поднятия с востока закрыли выход в Охотское море, и Зея (с эвенкийского - "лезвие") прорезала хребет Тукурингра и потекла на юг. Мощность рыхлых отложений на равнине — до нескольких сотен метров. Равнина заболочена, а наиболее пониженная часть равнины залита водами Зейского водохранилища. Средняя высота равнины - 300-500 м. 
Часть бассейна, простирающаяся к югу от Тукурингра-Джагды до русла Амура и охватывающая междуречье Верхнего Амура и Зеи, Зеи и Бурей, а также большую часть бассейна Селемджи, представляет полигенетическую группу равнин, сформировавшуюся на погруженном крае Манчжурской платформы - Зейско-Буреинской плите. Эти равнины простираются вниз по Амуру до 13º в.д., где река входит в систему Буреинского хребта. 
Между реками Зеей и Селемджой на западе, Амуром и Буреей на юге и хребтом Турана на востоке располагается Зейско-Буреинская равнина. Западная и южная части равнины заняты низменностями с абсолютными отметками 100-200 м, а северо-западная и центральная части представляют плато средней высотой около 250 м. Слабая дренированность равнины (густота речной сети 0.1 км/км2) и значительные потери стока на инфильтрацию и испарение при относительно малом количестве годовых осадков способствует резкому снижению модулей стока. Равнина сложена морскими и континентальными отложениями мезо-кайнозойского возраста (от 150 млн. лет до настоящего времени) мощностью до 2000 м, лежащими на докембрийском (более 3 млрд. лет) кристаллическом фундаменте. Основные материалы, слагающие ее, — песчаники и глины, снесенные водными потоками с окружающих равнину гор. Высота равнины - от 300 м в предгорьях Турана и до 100 м в долине Амура. Она широкими ступенями-террасами спускается к рекам Амуру, Зее, Селемдже, - насчитывается 4-5 хорошо выраженных террас. Склоны террас круты и разрезаются долинами рек — притоков Зеи и Амура. Равнина пересечена широкими падями (до 10 км шириной), в которых текут узкие речные потоки. По мере приближения к предгорьям Турана она из плоской низменности превращается в увалисто-холмистую возвышенность. Рельеф равнины благоприятен для самых различных видов хозяйственного освоения.
Орографическое деление Амуро-Приморской области предложено С.П.Сусловым (1954), хотя схема и имеет ряд недостатков. Выделенные им орографические элементы и их наименования сейчас общепризнанны. Согласно этой терминологии выделяется Амуро-Зейская возвышенная равнина (плато), расположенная между Амуром и Зеей с Селемджой и хребтами Тукурингра, Соктахан, Джагды. Это высокая слабоволнистая равнина занимающая все правобережье Зеи к югу от хребта Тукурингра-Джагды, а также бассейны малых левых притоков Амура от Большого Невера до Гурана. Густота речной сети равнины равна 0.165 км/км2. Равнина имеет слабоволнистую поверхность со средней абсолютной высотой 350 м и круто обрывается к Амуру, Зее и их притокам. Равнина покрыта болотами. Заболочены преимущественно центральная часть и долины рек. Главная причина заболоченности – распространение вечной и глубокой сезонной мерзлоты. Наличие плоских бессточных пространств приводит к малой интенсивности стока. Она сложенна песчаными и глинистыми отложениями позднекайнозойского — четвертичного возраста. В северо-восточной части местами возвышаются холмы, сложенные твердыми горными породами — остатками погрузившегося кристаллического фундамента. Особенность равнины — расчлененность долинами рек, оврагами и балками. Днища долин и плоских водораздельных участков заболочены. Климат континентальный с чертами муссонного, с холодной, малоснежной зимой и умеренно тёплым летом. Местами островная мерзлота. Лиственничные и сосновые леса, березняки. На Ю. произрастает низкорослый дуб. 
Зейско-Селемджинская высокая равнина (плато) занимает левобережье Зеи между хребтом Тукурингра-Джагды и устьем Селемджи и всю равнинную часть бассейна Селемджи. Густота речной сети не превышает 0.31 км/км2. Средняя высота равнины около 400м, она постепенно уменьшается с севера на юг с 600 до 200 м. Равнина сильно заболочена. Она входит в зону вечной мерзлоты, на ее территории широко распространены мари. Несмотря на сходство ландшафтов Зейско-Селемджинской и Амуро-Зейской равнин, модули среднего и максимального стоков первой заметно выше, особенно в северной и восточной предгорных частях. 
Крайняя восточная часть левобережья Среднего Амура занята горной областью Хингано-Буреинского нагорья, охватывающей большую часть бассейна реки Буреи. Буреинский хребет представляет собой горную систему, состоящую из отдельных кряжей и горных групп. Водораздельная часть системы сложена главным образом гранитами и кристаллическими сланцами. На юге хр. Хинганский имеет высоты 600-700 м, далее на север высоты Буреинского хребта больше, отдельные абсолютные отметки достигают 1250 м. В северной части системы Буреинского хребта выделяются хребты Дус-се-Алинь, Эзоп и Ям-Алинь. Средние высоты хребтов около 1800-2000 м. Густота речной сети хребтов составляет 0.73 км/км2, реки глубоко прорезают склоны хребтов. 
Для левобережной части нижнего течения Амура характерен средне- и низкогорный рельеф и значительное число межгорных впадин. К числу самых больших относятся Средне-Амурская, Удыль-Кизинская, Амуро-Амгуньская равнины, простирающиеся в северо-восточном направлении; они отделяют горные системы левобережной части бассейна от горного комплекса Сихотэ-Алиня, располагающегося по правую сторону от долины Амура. Согласно районированию В.В.Никольской (1972) эти равнинные территории ниже Буреинского хребта и Малого Хингана называются Амуро-Нижне-Сунгарийской и Нижне-Амурской группой равнин, сформировавшихся в пределах мезозойских Хабаровской и Нижне-Амурской впадин - синклинальных зон. Центральная часть водораздела находится в пределах Эворон-Чукчагирской депрессии.
На крайнем юге области, вдоль Амура, расположена Архаринская низменность, простирающуюся в юго-восточной части (от низовий р. Бурей до отрогов Малого Хингана). Она является частью обширной Среднеамурской низменности. Эта заболоченная равнина находится на высоте 90-180 м, на ней имеется много проток и старичных озер. 
Правобережная часть бассейна Амура в среднем и нижнем течении охватывает водосборы Сунгари и Уссури. Левый приток Уссури р. Мулинхэ дренирует горные сооружения системы Восточно-Манчжурских гор. Левобережная часть в верхнем течении Уссури - равнинная. Равнины платформенного характера развиты на погруженном Ханкайском кристаллическом щите (осколке досинийского Китайско-Корейского щита).
Большую часть занимает Западно-Приморская равнина, в состав которой входит на юге Раздольненская равнина, в центральной части Приханкайская равнина, а на северо-востоке Бикинская. Равнины располагаются между Восточно-Манчжурским нагорьем и горной страной Сихотэ-Алинь. На севере долина продолжается в пределах КНР, а на юге узкой полосой выходит к побережью Амурского залива. Южная и восточная части Приханкайской равнины представляют собой заболоченную низменность, возвышающуюся над уровнем воды в озере на 1.5-2 м. К северу низменность постепенно понижается и в приустьевой части р. Б.Уссурка абсолютная высота ее составляет 50 см. По периферии Приханкайской равнины расположены террасы (раннечетвертичные озерные и неогеновые речные), расчлененные балками и оврагами. 
На юго-востоке бассейн Амура граничит с бассейном р. Раздольной. Водораздел проходит по одному из отрогов Восточно-Манчжурских гор хр. Тайпинлин, а ниже по течению Раздольной по Приханкайской равнине. 
Правобережье Уссури охватывает систему мезо-кайнозойских складчато-вулканических горных сооружений Сихотэ-Алиня, представляющих ряд хребтов и горных плато, расчлененных относительно широкими продольными, реже поперечными, тектоническими депрессиями и более узкими поперечными долинами. Максимальные высоты приурочены к водораздельной линии (высшая отметка 2078 м). Горы сложены палеозойскими и мезозойскими морскими и континентальными отложениями. В его Западной части (Западный Сихотэ-Алинь) преобладают средневысотные хребты северо-восточного направления, отделенные друг от друга межгорными впадинами. Южные и восточные склоны Сихотэ-Алиня круты и сложены плотными кристаллическими породами, материковый склон имеет более сглаженные очертания. 
Западная часть правобережья Амура занята системой средневысотных и низких гор Большого Хингана, сложенного досинийскми гнейсами, кварцитами и кристаллическими сланцами, а также позднейшими кислыми и основными вулканическими породами. Восточнее Большого Хингана простирается широкая Межхинганская равнина, отделенная от Амура вулканическим районом и плоскогорьем Малого Хингана. На правом берегу Сунгари располагается система складчато-глыбовых кристаллических хребтов Восточно-Манчжурской горной страны, представленной рядом параллельных средневысотных складчато-глыбовых хребтов. 
Орографическая и геолого-геоморфологическая неоднородность территории приводит к разнообразию природных комплексов, формирует сложный водный режим водных объектов и своеобразные черты фазы максимального стока рек. 
По особенностям протекания современных эрозионно-аккумулятивных процессов и строения русла в долине Амура выделяется несколько морфологически и динамически однородных отрезков. 
1. Русло р. Амур в верхнем течении от слияния рек Шилка и Аргунь до устья р. Зеи характеризуется ярко выраженной глубинной эрозией. Русловой аллювий повсеместно представлен галечно-гравийным материалом, легко переносимым во время летних паводков и весеннего ледохода. Преобладает прямолинейное или слабоизвилистое русло с галечно-гравийными побочнями, перекатами и редкими островами. В расширениях долины основным типом руслового процесса является русловая многорукавность. Наиболее динамично преобразуются острова. Они смещаются вниз по течению со скоростью до 20 м/год. На отдельных участках острова растут вверх за счет интенсивной ледовой аккумуляции. Максимальный размыв вогнутых берегов достигает 12 м/год Нередко острова причленяются к берегу и протоки между ними заносятся, образуя старичные понижения. 
2. Среднее течение р. Амур от устья Зеи до Малого Хингана. На этом отрезке река испытывает медленную глубинную эрозию в пределах широкой террасированной долины, днище которой сложено галечно-песчаными осадками. Русло реки слабоизвилистое, местами меандрирующее, на большой части с четко выраженной русловой и пойменной многорукавностью. Ниже впадения р. Бурей отмечается повышенная активность горизонтальных деформаций русла, следствием которых является интенсивный размыв берегов и формирование молодой поймы. 
Следует отметить заметное влияние строительства Зейской ГЭС на характер русловых процессов. После начала эксплуатации ГЭС на среднем Амуре, также в нижнем течении р. Зеи резко замедлились горизонтальные смещения русла, стали заноситься второстепенные протоки и многие острова присоединились к береговым массивам поймы. 
3. В ущелье Малого Хингана на всем протяжении Амур имеет врезанное русло, характеризующееся слабой извилистостью и отсутствием островов. Пойма представлена лишь узкими небольшими фрагментами, расположенными вдоль берегов. При больших уклонах потока река выносит за пределы отрезка весь поступающий аллювиальный материал. На дне Амура во многих местах фиксируются скальные грунты. Отсутствие условий для накопления наносов обеспечивает устойчивость русла. Даже на излучинах река не подрезает склоны долины, что характерно для отрезка Верхнего Амура. 
4. Морфологические особенности русла на отрезке нижнего течения р. Амур протяженностью более 1200 км (от впадения р. Сунгари до устья) определяются современной направленной аккумуляцией. На этом отрезке река образует чередующиеся сужения и расширения, обусловленные геологическим строением территории. Характер русловых деформаций в первую очередь зависит от ширины долины. 
В расширениях долины русло Амура формируется в условиях свободного проявления русловых деформаций. В результате на этих участках образовались серии внутренних дельт, следующих друг за другом через 40-50 км. В пределах внутренних дельт русло Амура разбивается на множество крупных и мелких рукавов, веерообразно расходящихся в направлении вниз по течению и образующих исключительно сложную гидрографическую сеть. Здесь формируются сложные поименно-русловые разветвления. Крупные рукава, шириной обычно 0,8-1,5 км, в пределах внутренних дельт образуют довольно устойчивый во времени каркас речной сети разветвленно-дельтового типа. Эти рукава дробятся и сливаются с десятками более мелких постоянных или временно действующих проток. Большинство из них на значительном протяжении свободно меандрируют, однако кривизна излучин невелика. Изредка крупные рукава развиваются по схеме незавершенного меандрирования, образуя прорванные излучины. 
Внутренние дельты соединены между собой участками реки с менее развитым разветвлением русла, в котором всегда отчетливо выражен главный поток, характеризующийся русловой многорукавностью. Острова в русле реки весьма динамичны и имеют разную направленность развития: смещаются вниз или вверх по течению, увеличиваются в размерах, а нередко полностью разрушаются в результате размыва. В любом случае высокая степень динамичности островов обусловливает плановые преобразования русла, а соответственно размыв берегов, смещение фарватеров и перераспределение стока между рукавами. 
На горных участках долина Амура сужается, и развитие русловых деформаций ограничено склонами, сложенными прочными коренными породами. Наряду с пологими врезанными излучинами здесь распространены одиночные и односторонние разветвления. Впадающие в Амур горные реки образуют конусы выноса, отклоняющие поток Амура и способствующие образованию слабоизвилистого русла. 
В пределах пересечения горных территорий положение русла характеризуется стабильностью, однако вследствие значительного стока наносов и их переотложения динамическая ось потока часто блуждает, изменяя положение фарватера. При этом берега реки почти не подвергаются размыву, поскольку процесс их разрушения контролируется интенсивностью денудации коренных пород. 
Таким образом, наиболее динамичные естественные преобразования русла происходят в расширениях долины, приуроченных к крупным межгорным впадинам: Среднеамурской, Удыль-Кизинской и Нижнеамурской. В их пределах на отдельных участках развитие русла приводит к формированию примерно равных по величине рукавов. Одно из наиболее крупных таких разветвлений находится в Удыль-Кизинской низменности - протоки Старый и Новый Амуры, протяженностью более 80 км каждая. Перераспределение стока воды между ними может быть легко нарушено даже незначительным воздействием человека и приведет к необратимым последствиям — прогрессирующему увеличению водности одного рукава за счет другого.
В наиболее общем виде морфоструктурный план территории Верхнего Приамурья сложился в конце мелового периода (около 70-75 млн. лет назад). Однако рельеф, близкий к современному, начал формироваться в олигоцен-миоцене (25-27 млн. лет назад), то есть на этапе неотектонической активизации. Наиболее существенные рельефообразующие процессы в данной области происходили в четвертичном периоде, в последние 1-1,5 млн. лет. Активные процессы рельефообразования происходят и в настоящее время.
О том, что новейшие тектонические движения, особенно по границе малой Амурской плиты, существуют, можно судить по интенсивности землетрясений. В бассейне Амура в историческое время известно несколько сильных землетрясений, проявившихся на поверхности с интенсивностью в эпицентрах от 7 до 10 баллов (по 12-балльной шкале). Достоверными, инструментально измеренными являются землетрясения 1865, 1914 и 1924 гг., происшедшие в низовьях р. Амур; в горной системе Тукурингра-Джагды в 1911, 1972, 1973 и 1977 гг.; в Баджальском хребте в 1888 и 1970 гг.; в Селемджинском хребте в 1975 и 1983 гг.
Основная причина сейсмичности Приамурья (и Амурской области в том числе) состоит в разнородности геотектонических областей и систем территории, которые сопровождаются активными долгоживущими разломами. Это Становая, Северо-Тукурингрская, Южно-Тукурингрская, Гилюйская, Куканская, Тастахская и др. зоны разломов. В местах сочленения разнородных геологических структур и вдоль разломов землетрясения наиболее часты. Вдоль разломов происходит горизонтальная подвижка земной коры от I до 20 мм в год. В южных районах области вероятность сильных землетрясений мала. По геофизическим данным, по линии от среднего течения Зеи до южной оконечности Байкала формируется разлом, ограничивающий малую литосферную Амурскую плиту.
Мерзлотные, или криогенные, процессы наиболее ярко проявляются на гольцах, на уплощенных водоразделах и вершинах, где задерживается атмосферная и снеговая вода в трещинах пород, в рыхлых отложениях склонов. Попеременно замерзая и оттаивая в трещинах, вода в смеси с песком и дресвой отделяет куски породы от скал. Большое значение имеют обвально-осыпные процессы. Эти процессы проявляются в виде каменных и снежно-каменных лавин, обвалов, оползней, селей.

1.3 Климат бассейна реки

Климатические условия в бассейне р. Амур обусловлены его географическим положением на окраине азиатского материка, сложным строением его поверхности и муссонным характером циркуляции атмосферы. Рассматриваемая территория находится между двумя областями с разными физико-географическими условиями: влажными районами Тихого океана на востоке и континентальными пространствами Восточной Сибири и Монголии. 
Климат большей части бассейна Амура определяется как северный вариант муссонного типа. Существенным признаком климата муссонов является преобладание, и зимой и летом, воздушных масс, формирующихся за пределами исследуемой территории и обуславливающих почти диаметрально противоположное направление ветров в зимний и летний периоды. Такая смена воздушных течений происходит под влиянием перераспределения сезонных центров действия атмосферы над Азиатским материком и Тихим океаном. Водосборы рек Шилки и Аргуни называют Восточным Забайкальем. Эта территория находится под значительным влиянием западных воздушных масс, примыкая к границе разделяющей сферы влияния Тихого и Атлантического океана. Остальная часть рассматриваемой территории находится в сфере влияния Тихого океана. Вытянутая в широтном направлении полоса позволяет оценить закономерности формирования максимального стока и характер взаимодействия между материком и океаном. Оценивая географическое положение, отметим его характерные особенности, необходимые для понимания природных особенностей бассейна Амура. 
Рассматриваемая территория расположена в умеренных широтах, на краю азиатского материка и в основном принадлежит климатической области дальневосточных муссонов, являющихся северо-восточным ответвлением азиатских муссонов. Для нее характерна резкая контрастность климатических условий в теплый и холодный период года, определяющая погодные условия. Зимой - малая облачность, низкие температуры и относительно малые суммы осадков. Летом, наоборот, преобладание выноса влажных морских воздушных масс обеспечивают преобладание дождливой, пасмурной погоды. В зависимости от активизации и местоположения полярного фронта над поверхностью материка наблюдается тот или иной режим выпадения осадков, а, следовательно, и неоднородный водный режим как во времени, так и в пространстве. Крайняя неустойчивость режима увлажнения проявляется здесь как в многолетнем, так и во внутригодовом аспекте. Выпадение атмосферных осадков, являющихся наиболее значимым фактором в формировании максимального стока, определяется фронтально-циклоническими процессами, причем главное значение для региона приобретает положение полярного фронта и планетарной высотной фронтальной зоны. Адвекция теплого и влажного воздуха, преимущественно континентального субтропического, осуществляется в теплых секторах циклонов, приходящих с южных и центральных частей Китая и Монголии. Приток морского субтропического воздуха происходит с акваторий Желтого и Восточно-Китайского морей и западной части Тихого. 
Атмосферная циркуляция, развивающаяся над Охотским и Японским морями, также влияет на формирование атмосферных осадков, однако влияние морей на континент ограничивается прибрежной линией хребтов Сихотэ-Алинь, Ям-Линь, Джугджур.
Зимой над азиатским материком устанавливается область высокого давления, на периферии которой в пределы бассейна Амура проникает холодный воздух арктических широт с такой быстротой, что не успевает прогреться. Переохлажденный плотный воздух подчиняется и движению с запада на восток, свойственному всем внетропическим широтам северного полушария и, распространяясь в бассейне Амура, скапливается в межгорных понижениях рельефа. Наблюдается полное промерзание почвы. Средние зимние температуры -30, -35º на севере бассейна и -14, -15° - на юге. Продолжительность холодного периода в году составляет 5-8 месяцев, суммы отрицательных температур за год на севере составляют 2600-4200ºС, на юге - 1600-2800º. 
В приземном слое воздуха зимой отмечаются ветры западного направления, редкие и слабые в истоках Амура и сильные в его нижнем течении. Степень влажности зимних воздушных масс также возрастает с запада на восток. В истоках Амура снегопады редки и высота не сплошного снежного покрова не превышает 10 см. В Нижнем Амуре снегопады частые, снежный покров сплошной, хотя сильно перевеваемый, высота его 0-50 см и более. 

1.4 Почвы, растительность, животный мир бассейна реки Амур

Почва и земельные ресурсы. Почвы района не одинаковы и распределяются в основном в зональном порядке, то есть в зависимости от рельефа местности, наибольшее распространение имеют следующие типы почв и их разновидности: подзолистые, дерново-подзолистые, торфяно-подзолистые, луговые, дерновые. Для сельскохозяйственного производства могут быть использованы дерново-подзолистые почвы пологих склонов предгорий, но освоение их связано с корчевкой леса. Наиболее плодородными и легко поддающимися к разработке являются дерново-подзолистые и суглинистые почвы, расположенные в районе реки Амур на лугах, местами образуют комплексы с заболоченными и болотными почвами, гумусовый горизонт до 12 см мощности, серый, плотно связанный корневищами трав.
На севере широко распространены многолетнемерзлые породы. Горные районы Хабаровского края расположены в таежной зоне (горные лиственничные и елово-пихтовые леса). На Амурской низменности — лиственничные и дубово-лиственничные леса подтаежного типа. Преобладают дерново-подзолистые почвы, лугово-болотные и болотные почвы. Леса (основные породы — лиственница, ель, дуб) занимают 1/2 территории. Значительные площади Амурской и Эворон-Тугурской низменностей заняты марями и болотами. В тайге сохранились кабарга, лось, северный олень, бурый медведь, рысь, волк, выдра, соболь, лисица, горностай, колонок, ласка, росомаха, белка. В смешанных лесах обитают изюбр, косуля, кабан и др. Реки богаты рыбой. В бассейне Амура насчитывают более 100 видов рыб, 95 из них пресноводные. По видовому составу рыб Амур занимает первое место среди рек России. Сюда проникли северные формы (кета, сиги, налим, хариус), южно-китайские (толстолобик, китайский окунь) и индийские (змееголов, касатки). До 20 видов рыб – эндемики (амурский осетр, калуга, амурская белуга). Важное промысловое значение имеют проходные рыбы (кета, горбуша, кижуч, чавыча), поднимающиеся на 500-1000 км от устья к нерестилищам вверх по Амуру и его притокам. Некоторые рыбы стали редкими и внесены в Красные книги: сахалинский осетр, камчатская семга, черный амур и китайский окунь.
В прибрежных морских водах - тихоокеанская сельдь, камбала, корюшка, палтус, треска, минтай, навага, скумбрия; из морских животных — тюлень, сивуч, белуха. 
На территории бассейна расположены — Большехехцирский заповедник, Ботчинский заповедник, Буреинский заповедник, Комсомольский заповедник.
КОМСОМОЛЬСКИЙ ЗАПОВЕДНИК, расположен в бассейне реки Горин, крупного левого притока реки Амур, в Хабаровском крае. Заповедник основан в 1963 году. В заповеднике преобладает лесной тип растительности, на низких пойменных террасах и островах на реке Горин растут ивовые и ольховые леса, на высоких пойменных террасах — ясеневые леса; на горных склонах до абсолютной высоты 400 м растут кедрово-широколиственные леса, выше они сменяются пихтово-еловыми лесами. Фоновые виды деревьев — ель аянская, пихта белокорая, кедр корейский, дуб монгольский, березы (маньчжурская и желтая), осина Давида, ясень маньчжурский, ильм длинный, липа амурская.
Животный мир богат, характерны соболь, бурый медведь, лось, северный олень, кабарга, кабан. Из редких видов встречаются дальневосточный лесной кот, гималайский медведь, харза, барсук, рыбный филин, тетерев, голубая сорока. Дикуша, мандариновка, черный аист, белоплечий орлан занесены в Красную книгу России. На реке Горин расположены нерестилища осенней кеты и горбуши.


ГЛАВА 2. МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ И МОРФОМЕТРИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ БАССЕЙНА РЕКИ АМУР

2.1 Определение площадей водосборов (бассейнов реки ) и ее притоков

Общая площадь бассейна реки Амур: 1642500 км2
Площадь притоков: Уссури 270000км2
Сунгари 427500км2
Аргунь 180000км2
Шилка 315500км2
Зея 202500км2
Бурея 112500км2
Амгунь 135000км2

2.2 Определение географических координат реки и ее бассейна

Исток: 122о в.д. 54о ю.ш. 
Устье: 141º 50ʹв.д. 53ос.ш.
Крайняя западная точка: 109ов.д 49ос.ш.
Крайняя восточная точка: 141º 50ʹв.д. 53ос.ш.
Крайняя северная точка: 131ов.д 56ос.ш.
Крайняя южная точка: 128ов.д 42ос.ш.

2.3 Коэффициент средней относительной высоты водораздела

средняя высота вершин hB и средняя высота перевалов hn: 
Н=1/2(hв+ hп) 
hв =∑ hв/nв и hп=∑ hп/nп —nв число вершин— nп число перевалов.
hB=26000/16=1625 м nв=16
hп=9800/17=574,5 м nп=17
Н=1/2(1625+574,5)=1099,75 м (Средняя относительная высота водораздела).

2.4 Коэффициент развития длины водораздельной линии

F=1642500км2 F- площадь бассейна реки Нил.
S=7350км S- длина линии водораздела.
M=0,28×S/√F
M=0,28× 7350/√1642500=0.28×7350/1282=1,6

2.5 Определение формы водораздела

F=К''L2  F=1642500км2
К'=F/L2 L=2055км (длина реки).
К=1642500/20552=1642500/4223025=0,388≈0,39 К<0,40, отсюда форма водораздела вытянутая (узкая).

2.6 Коэффициент ассиметрии бассейна

¥=Fл/Fп Fл – площадь бассейна левой части реки.
Fп – площадь бассейна правой части реки.
Fл=765000 км2 Fп=877500 км2
¥=765000/875000=0,87

2.7 Определение средней и наибольшей ширины бассейна

С- наибольшая ширина бассейна.
В- средняя ширина бассейна.
С=1500км
В=F/Lб F- площадь бассейна. Lб- длина бассейна по прямой.
В=1642500/2100=782,1 км Lб=2100 км

2.8 Коэффициенты озерности, болотистости, лесистости

Ко =Fo/F×100% Ко=22500/1642500×100%=1,37% Fo – площадь озер
Кб =Fб/F×100% Кб=90000/1642500×100%=5,48% Fб – площадь болот
Кл =Fл/F×100% Кл=1642500/1642500×100%=100% Fл – площадь лесов

2.9 Определение общего числа притоков в речной системе

N1- притоки первого порядка. N1=7
N2- притоки второго порядка. N2=9
N3- притоки третьего порядка. N3=2

2.10 Коэффициент извилистости
К=L/l L- длина реки по карте. l- длина реки по прямой. 
L=2055 км l=1275 км
К=2055/1275=1,61 км

2.11 Коэффициент густоты речной сети

D=Σ L/F L-длина всех рек. L=9840км
D=9840/1642500 =0, 00599 ≈ 0,006км/км2
Средняя длина пробега:
1/D=F/ΣL 1/D=1642500/9840=166,92км2/км

2.12 Определение неравномерности развития речной сети

Кн=ΣLлев/ΣLпр Lлев-длина левобережных притоков.
Lпр- длина правобережных притоков.
Lлев=4695 км Lпр=5145 км
Кн=4695/5145=0,91 км

2.13 Определения падения и уклона реки

∆Н – падение реки ∆Н=Н2-Н1 
Н1=75м (высота устья) Н2=1930м (высота истока)
∆Н=1930-75=1855м
I=∆Н/L I=1855/2055000=0,0009
I – уклон реки.
L – длина реки.


ГЛАВА 3. ГИДРОЛОГИЧЕСКИЙ РЕЖИМ РЕКИ АМУР

3.1 Основные характеристики стока реки

Главной характеристикой речного стока являются расходы воды. Наряду с экстремальными значениями (максимальными и минимальными) часто используются расходы воды, осредненные за различные периоды времени (сутки, месяц, сезон, год и т. д.).
Все остальные характеристики речного стока, по сути, являются производными от соответствующих расходов воды. Рассмотрим наиболее часто употребляемые характеристики речного стока.
Объем стока W (м3, км3) — количество воды, стекающей с водосбора за какой-либо интервал времени (сутки, месяц, год и т. д.).
Модуль стока М (л/с • км2) или q[м3/c • км2)] —количество воды, стекающей с единицы площади водосбора в единицу времени.
Коэффициент стока — отношение слоя стока к количеству выпавших на площадь водосбора осадков, обусловивших возникновение стока.
Природные условия бассейна Амура определяют особенности гидрологического режима реки на различных его участках. В многолетнем режиме водного стока Амура отчетливо выражено чередование периодов пониженной и повышенной водности каждый продолжительностью 10-15 лет. Последние 12 лет в среднем и нижнем течениях реки Амур отмечается пониженная водность. При этом в 2000, 2001, 2003 и 2008 гг. наблюдалась исключительно низкая летняя межень. В результате происходит зарастание кос, осушенных участков проток и днищ озер густой травянистой растительностью на обширных площадях, оцениваемых только в нижнем течении реки величиной около 1200 км2. После поднятия уровня воды в конце лета и осенью в реку с этих участков поступает значительное количество органического материала, достигающего в отдельные годы 1.5-2.0 млн. тонн. 
Основная часть водного стока реки Амур формируется в его среднем течении. На этом участке на протяжении около 1000 км в Амур впадают наиболее крупные притоки – реки Зея, Бурея, Сунгари и Уссури, дающие в сумме около 65% амурского стока. Однако по сезонам года этот показатель сильно изменяется. В зимний период сток только трех зарегулированных рек (Сунгари, Зея, Бурея) достигает 90% от стока Амура. Таким образом, зимой в нижнем течении реки качество воды во многом определяется стоком из водохранилищ указанных рек.
Глобальное изменение климата способствует увеличению неравномерности стока воды в Амуре и его крупных притоках. Однако наиболее интенсивное влияние на изменение гидрологического режима рек оказывают ГЭС. В настоящее время в бассейне р. Амур действуют три крупных ГЭС – Зейская, Бурейская и Фыньманская. Общая площадь водосбора, регулируемая ими, составляет около 10%. Под их влиянием водный режим Амура в среднем и нижнем течениях претерпел заметные преобразования, поскольку водохранилища ГЭС изменяют сток рек коренным образом. В результате активизируются процессы размыва берегов, происходит перераспределение стока воды между рукавами, осложняются условия работы городских водозаборов, в частности в городах Хабаровск и Амурск.
По характеру долины Амур делится на три части: верхнюю, среднюю и нижнюю. 
Верхний Амур, от слияния Шилки и Аргуни до г. Благовещенска (устье р. Зеи), имеет протяжение около 900 км. Здесь река имеет горный характер течения. Между хребтом Нюкжа (на севере) и Большим Хинганом (на юге) Амур проходит между высоких и скалистых берегов и обладает значительными скоростями течения. Ближе к Благовещенску горы постепенно отдаляются от реки. 
Средний Амур заключен между гг. Благовещенском и Хабаровском и имеет протяжение около 1000 км. На этом участке река течет большей частью в широкой долине, в русле, обрамленном низменными и местами болотистыми берегами; русло дробится здесь на многочисленные протоки (разбои). Только ниже Бурей, при пересечении Малого Хингана, долина Амура резко сужается и воды его собираются в один мощный поток, текущий в живописной долине. 
Нижний Амур, от г. Хабаровска до устья, имеет протяжение около 950 км. Река здесь течет по обширной Нижне-Амурской низменности, среди которой встречаются крупные озера, соединенные с ней протоками. Ниже г. Николаевска находится Амурский лиман, являющийся расширенным устьевым участком Амура, посредством которого он соединяется с Татарским проливом. По водности Амур относится к числу наиболее значительных рек России: средний годовой расход воды в устье равен 12800 м3/с, среднемноголетний объем стока - 403 км2. Наибольший расход воды в устье - 40,00(тыс. м³/с). Твёрдый сток (наносы) - 24,90 (млн. т/год). Средний расход воды в районе Комсомольска-на-Амуре 9819 м³/с. Особенно полноводным Амур становится в нижнем течении, после впадения в него одного из самых больших притоков - Уссури. Амур судоходен на всем протяжении и для Дальневосточного края имеет важное транспортное значение. Велики также его энергоресурсы. В реку впадают многочисленные притоки и в том числе значительные реки - Зея, Бурея, Уссури и Амгунь.
Уделяя внимание притокам Амура необходимо отметить следующие:
· Шилка - левая составляющая Амура - образуется от слияния pp. Онона и Ингоды. Длина реки 555 км; если за исток принять Ингоду, то ее длина будет составлять 1210 км. Площадь водосбора Шилки равна 201000 км2. Почти на всем протяжении Шилка имеет горный характер течения и проходит в долине, стесненной отрогами гор, которые тянутся непрерывной цепью и только изредка отступают от ее русла, образуя узкие пади. Русло реки имеет высокие берега; дно его усеяно валунами и галькой. В верхнем течении реки в русле встречаются пороги и водопады. Шилка отличается относительно малой водностью. Средний годовой расход воды ее составляет около 440 м3/сек, что соответствует модулю стока 1,9 л/сек км2.
· Аргунь - правая составляющая Амура - имеет длину 1520 км и площадь водосбора 232000 км2.Водность Аргуни, как и Шилки, невысока: средний годовой расход воды ее равен примерно 400 м3/сек, а годовой модуль стока - 1,4 л/сек км2.
· Зея - одна из крупнейших рек бассейна Амура; она впадает в него слева (у г. Благовещенска), имеет длину 1210 км и площадь водосбора 233000 км2. Зея берет начало на южных склонах Станового хребта, В верхнем течении, от истока до устья Селемджи, имеет преимущественно горный характер; здесь долина ее ограничена высокими склонами. В месте пересечения хребта Тукурингира река течет в глубоком скалистом ущелье. В нижнем течении (ниже впадения Селемджи) р. Зея выходит на равнину, где ее долина расширяется, а русло расчленяется на многочисленные рукава. Она отличается высокой водностью: средний годовой расход воды ее равен 1800 м3/сек, что соответствует модулю стока 7,7 л/сек км2.
· Бурея - второй по величине левый приток Амура - берет начало на северных склонах Буреинского хребта, имеет длину 716 км и площадь водосбора около 70000 км2. Верхнее течение Бурей, примерно до с. Пайкан, имеет горный характер; берега реки здесь местами скалистые, а течение потока быстрое - 2 м/сек и более. В нижнем течении Бурея вступает в пределы Зее-Буреинской равнины, где долина расширяется, русло ограничено низкими берегами и расчленяется на рукава и протоки, образуя многочисленные острова. Бурея - одна из наиболее водоносных рек Дальневосточного края; средний годовой расход воды ее равен 950 м3/сек, а соответствующий ему модуль стока равен 13 л/сек км2. На участке от устья до с. Чекунда Бурея судоходна. Главный ее приток - р. Тырма - имеет длину 313 км и площадь бассейна 15200 км2.
· Амгунь - левобережный приток нижнего течения Амура; она берет начало в северной части Буреинского хребта, в Амур впадает несколько выше г. Николаевска, имеет длину 860 км и площадь водосбора около 60000 км2. Средний годовой расход воды равен 600 м3/сек. Амгунь в верховьях - типичная горная река. В нижнем течении (ниже с. Осипенко) она приобретает черты равнинного потока и становится судоходной.
· Уссури - второй по величине, после Сунгари, правобережный приток Амура - берет начало в южной части Приморья, от места слияния pp. Улахэ и Даубихэ; длина реки, считая за исток р. Улахэ, равна 960 км, площадь бассейна - 187000 км2. Уссури впадает в Казакевичеву протоку Амура, недалеко от г. Хабаровска; на большой части своего течения она является пограничной рекой, отделяя СССР от Китая. Занимая среди рек бассейна Амура пятое место по площади водосбора (после Сунгари, Аргуни, Зеи и Шилки), по своей водности Уссури стоит среди них на первом месте: средний годовой расход воды ее составляет около 2000 м3/сек; объясняется это тем, что бассейн Уссури расположен на пути влагоносных ветров, дующих со стороны Тихого океана. Уссури судоходна на всем протяжении. Главнейшими ее притоками являются Сунгача (вытекает из оз. Ханка), Иман, Бикин и Хор. Последние три реки, стекающие с западных склонов хребта Сихотэ-Алинь, отличаются особенно высокой относительной водоносностью (14-15 л/сек км2).
Итак, по величине среднего годового стока территорию Амурской области условно можно разделить на 4 зоны.
1. Зона малого стока с годовыми модулями, изменяющимися в пределах от 0,1 до 4 л/с км2. В эту зону входят районы: Верхнезейская равнина и Нижнезейский район, южный подрайон Амазаро-Ольдойского района;
2. Зона умеренного стока, характеризующаяся величинами годового модуля стока от 4,1 до10 л/с км2. Зона включает Зейский район (среднегорье и высокие равнины);
3. Зона повышенного стока: величины модуля стока изменяются от 10,1 до 18 л/с км2, она охватывает районы: южные склоны Станового хребта, осевая часть хребтов Тукурингра-Джагды и Буреинский горно-таежный массив; 
4. Зона высокого стока: модуль стока более 18 л/с км2. Районы: верховья р. Зея, верховья р. Селемджи.
Сильно расчлененный рельеф и наличие вечной мерзлоты благоприятствуют быстрому стоку поверхностных вод. При этих условиях коэффициент стока является довольно высоким, обычно около 0,6, а в отдельных местах (Сихотэ-Алинь) - до 0,85.
Амплитуда колебания уровня воды на верхнем и среднем Амуре достигает 10-14 м, на нижнем - 6-7 м. В устьевом участке реки уровни подвержены воздействию приливо-отливных течений, амплитуда колебаний которых составляет 1,5-2,6 м. Во время весеннего половодья в некоторых местах наблюдаются мощные заторы льда; подъемы уровня при этом иногда достигают 15 м. 



3.2 Типы питания и фазы водности реки

В питании Амура основную роль играют воды от летних ливневых дождей. Около двух третей его стока (60-70%) формируется за счет дождей. Снеговое питание при бедных снегом зимах играет второстепенную роль. 
На Амуре и его притоках Зее, Бурее, Шилке, Уссури наводнения, вызываемые летними дождями, наблюдаются почти ежегодно, а иногда и несколько раз в год. Водный режим Амура характеризуется сравнительно слабо выраженным весенним половодьем, высокими летними паводками, следующими один за другим и создающими общее высокое летнее половодье, и, наконец, зимнюю низкую межень. Летние паводки от дождей по своей высоте значительно превосходят весеннее половодье. Наиболее значительные паводки проходят обычно в конце июля - начале августа и часто сопровождаются катастрофическими наводнениями. В районе среднего и нижнего Амура в это время наблюдаются разливы, ширина которых достигает 10-25 км. 

3.3 Загрязнение вод реки Амур

Одна из наиболее сложных водохозяйственных проблем региона связана с загрязнением воды реки Амур. Следует отметить, что качество вод Амура в его среднем и нижнем течениях в значительной мере зависит от того, что несут воды реки Сунгари, полностью расположенной в пределах КНР, водосбор которой занимает 29% площади амурского бассейна. В 30 км ниже впадения реки Сунгари в Амуре более 80% соединений азота и 70% фосфатных комплексов имеют сунгарийское происхождение. В связи с тем, что в последние 10 лет в летний период на Амуре отмечаются особенно низкие уровни воды, сброс промышленных и коммунальных стоков негативно отражается на состоянии водных ресурсов реки Амур. Только с российской части бассейна в Амур ежегодно сбрасывается около 1 млрд. м3 сточных вод в год, из них более 400 млн. м3 загрязненных (недостаточно очищенных), из которых около 15% неочищенных.
В китайской части по различным экспертным оценкам (официальных данных нет) в бассейн Амура сбрасывается от 6.5 до 15 млрд. м3 сточных вод, из которых более 90% относятся к категории загрязненных. В результате поступления в Амур сточных вод река сильно загрязнена на всем своем протяжении и оценивается по качеству воды от 3 класса (умеренно загрязненные воды) до 6 (очень грязные воды) из семи классов, принятых в России. Как было установлено исследованиями ИВЭП ДВО РАН, особенно резкое ухудшение качества воды в реке Амур произошло в последнее двадцатилетие в ее нижнем течении, что обусловлено активизацией хозяйственной деятельности в бассейне и возрастанием трансграничного переноса загрязняющих веществ. В водах реки во все фазы водного режима обнаруживаются высокие концентрации летучих и нелетучих органических соединений, пестицидов, полиароматических углеводородов, тяжелых металлов. По данным многолетних исследований наблюдается накопление токсичных веществ в донных русловых и пойменных отложениях, в водорослях, водной и околоводной растительности, моллюсках и рыбе.
Распашка земель, вырубка леса и усиление водной эрозии обусловили поступление в реки значительного количества взвешенных частиц. В нижнем течении Амура терригенный сток увеличился по сравнению с 60-ми годами ХХ века на 10-15%. Увеличение терригенного стока повышает неустойчивость русла, активизирует эрозионные процессы. В результате происходит преобразование пойменных экосистем, дробление русла на рукава, формирование обширных отмелей, усиливается неравномерность скорости течения воды и объемов стока. Все это имеет негативные последствия для водных экосистем Приамурья.
Химический сток воды характеризуется сезонным и многолетним непостоянством. Качество воды в реке Амур существенно ухудшается в зимний период в связи с резким уменьшением стока воды. Ежегодно в начале зимы в Амуре на участке ниже устья р. Сунгари отмечается отчетливо выраженный запах воды, который распространяется вниз по реке со скоростью 15-20 км/сутки. Наиболее низкие показатели качества воды достигают в конце зимы. По данным ИВЭП ДВО РАН в этот период ниже впадения реки Сунгари в Амуре отмечаются высокие содержания многих химических веществ. Минерализация увеличивается здесь в 2-3 раза, содержание аммонийного азота возрастает в 2-5 раз, нитритного азота в 5-13 раз, фосфатов в 3-4 раза, растворенного в воде кислорода в 1.5-2 раза по сравнению с амурской водой из вышерасположенного участка реки. В летний период при высоких температурах воды, превышающих 20 градусов в течение длительного времени, усиливается развитие сине-зеленых водорослей, биомасса которых резко увеличивается, ухудшая качество воды. Для реки Амур это особенно актуально в связи с существенным трансграничным микробиологическим, паразитологическим и химическим загрязнением. Бактериологические показатели наиболее чувствительны при определенной степени загрязненности водоема. Известно, что по содержанию сапрофитов загрязнение воды обнаруживается при разбавлении ее в десятки и сотни тысяч раз. Высокая степень антропогенной нагрузки превышает природные возможности биологического самоочищения водных экосистем.
Мутность воды Амура за счет влияния Сунгари летом увеличивается в четыре раза. Шлейф более мутной сунгарийской воды хорошо виден на космических снимках и фиксируется в распределении по ширине реки различных химических веществ. Об этом же свидетельствует, в частности, тщательное изучение содержания тяжелых металлов и других ингредиентов в поперечном сечении р. Амур в 20 км выше г. Хабаровска, проведенное в октябре 2005 г. институтом водных и экологических проблем ДВО РАН в рамках Программы ДВО РАН «Комплексные экспедиционные исследования природной среды бассейна р. Амур». Анализы, выполненные в лаборатории физико-химических методов ИТиГ ДВО РАН, показывают, что у правого берега р. Амур в районе г. Хабаровск, вдоль которого течет в основном сунгарийский поток, вода содержит на 20-40% больше кобальта, железа, марганца и других металлов, чем у левого. Существенное загрязнение воды в Амуре, обусловленное стоком из реки Сунгари, было зафиксировано во время паводка в июле 1998 г. При снижении расходов воды в Амуре у Хабаровска ее мутность и минерализация существенно увеличивались, превышая фоновые показатели в 9-10 раз и достигая максимальных величин за весь период наблюдений.
Ситуация с загрязнением реки Амур продолжает ухудшаться в связи с усилением хозяйственного использования водных, земельных и биологических ресурсов в бассейне Амура на территории России и особенно в Китае, а также участившимися в последнее время авариями на химических предприятиях, расположенных в бассейне реки Сунгари (территория КНР).
Техногенные аварии и значительные выбросы загрязняющих веществ в реку Амур происходили в августе 1998 г. во время крупного наводнения на р. Сунгари, в июле 2003 г., когда по Амуру в районе Хабаровска в течение трех дней плыли обширные поля грязной пены, покрывающей почти всю поверхность реки. Залповые поступления в реки различных загрязняющих веществ в результате аварий на промышленных предприятиях, особенно химического профиля случаются практически ежегодно и создают существенную угрозу жизни и здоровью многих миллионов людей.
13 ноября 2005 г. на химическом заводе Цзилиньской нефтехимической компании в г. Цзилинь (Гирин), произошла серия взрывов и возник пожар. В воды р. Сунгари попало более 100 тонн бензола и нитробензола, которые стали быстро распространяться вниз по реке, еще не успевшей к этому времени покрыться льдом. В низовьях Сунгари движение загрязненных вод замедлилось вследствие уменьшения скоростей течения, вызванного малыми уклонами реки и ледоставом, который в этом году установился позднее обычного – в самом конце ноября. Концентрация нитробензола в воде достигала в районе города Тунцзян (последний китайский город перед впадением Сунгари в Амур) максимальных значений около 0.2 мг/дм3. Вечером 16 декабря передний фронт зоны загрязнения достиг Амура. В 30 км ниже устья Сунгари заранее был организован первый пункт российско-китайского мониторинга (с. Нижнеленинское), где через каждые 3 часа отбирались пробы воды у левого, правого берегов и посередине реки. Там, где Амур полностью вступает на территорию России, также велись режимные наблюдения за качеством воды в реке. Максимальное содержание нитробензола в воде достигало 0.079 мг/дм3 у правого берега, 0.065 мг/дм3 на фарватере и 0.037 мг/дм3 у левого берега Амура (измерения проводились у с. Нижнеспасское в 220 км ниже места впадения р. Сунгари в Амур). Полученные в процессе мониторинга данные о прохождении по р. Амур загрязненных вод, поступивших из р. Сунгари, свидетельствуют о сложном характере их распространения по течению реки. Основным маркирующим веществом, определяющим зону аварийного техногенного загрязнения вод Сунгари и Амур, был нитробензол, который в большом количестве попал в реку и при низкой температуре воды в течение длительного времени не подвергался преобразованию в другие производные бензольных соединений.
Большую роль в уменьшении концентраций нитробензола во время техногенной аварии оказали попуски воды из китайских водохранилищ. Эти приемы использовались, в частности, в период угрозы экологического загрязнения реки Амур после аварии на реке Сунгари в ноябре 2005 г. и показали свою высокую эффективность. Они увеличили расход Сунгари в 4 раза. В результате уровень воды в Амуре поднялся более чем на 1.0 м (по Хабаровску 1.3 м). Сброс был осуществлен таким образом, чтобы наиболее загрязненные воды прошли на его пике. Без него пятно двигалось бы медленнее, а концентрации были бы более высокими. Таким образом, в бассейне Амура имеется возможность с высокой эффективностью оперативно управлять водными ресурсами с целью смягчения неблагоприятных последствий чрезвычайных экологических ситуаций.
В результате масштабных сбросов неочищенных бытовых стоков в водах Амура содержится большое количество различных бактерий и вирусов, в том числе и болезнетворных. На протяжении последних пяти лет Хабаровская краевая санитарно- эпидемиологическая станция обнаруживает в пробах воды в окрестностях Хабаровска возбудителей холеры и кишечных заболеваний, антигены вирусного гепатита А. Уровни заболеваемости дизентерией и гепатитом А у населения Приамурья, около 70% которого обеспечивается амурской водой, в два раза превышают среднероссийские показатели. Происходит загрязнение морской акватории на ее прилегающей к устью Амура части, обусловленное стоком реки Амур. Экологическое состояние прилегающих к устью Амура акваторий Охотского и Японского морей в настоящее время изучено весьма слабо. Активная хозяйственная деятельность в этом районе продолжается всего лишь 150 лет, однако имеется много свидетельств о регулярном обострении ряда экологических проблем в Амурском лимане и Сахалинском заливе. Около 70 % водного стока суши в Охотское море приходится на Амур. Увеличившиеся за последние десятилетия поступления в море терригенного и растворенного стоков являются существенным фактором загрязнения юго-западной части Охотского моря и Татарского пролива. 


ГЛАВА 4. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕКИ АМУР В НАРОДНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

В-целом, река Амур весьма перспективна, так как имеются весьма широкие возможности ее использования в разных отраслях хозяйства.
· Энергетика.
В ближайшее время планируется постройка ГЭС. Громадное значение амурские гидростанции будут иметь для транспорта и прежде всего для осуществления электрификации великой сибирской железнодорожной магистрали Москва — Владивосток. В шестой пятилетке эта дорога будет электрифицирована от Москвы до Иркутска.
Районом первоочередного строительства гидростанций, вероятно, явится полоса протяжением до 400 км, шириной до 200 км, ограниченная на севере линией Джалинда — Зея, на востоке, юге и западе реками Амур и Зея. Эта территория чрезвычайно богата месторождениями полезных ископаемых — железа, цветных и редких металлов, каменного угля. На ней имеются мощные лесные массивы и огромные земельные площади, пригодные для сельскохозяйственного использования. Здесь будет выгодно создание электроемких производств, в частности электрометаллургии. В целом этот район весьма перспективен для широкого промышленного развития.
· Водный транспорт и лесосплав.
Относительно небольшая доля речного транспорта в общем грузообороте многих стран, в том числе и России, объясняется сезонностью его работы, несовпадением в некоторых районах сети внутренних водных путей с основным направлением грузопотоков, изолированностью речных бассейнов, как правило, малыми глубинами на незарегулированных участках и т.д. Значение водного транспорта для развития промышленности и сельского хозяйства северных и восточных районов страны трудно переоценить. Несмотря на незначительный удельный вес в общем грузообороте, водный транспорт занимает существенное место в народном хозяйстве.
· Неоценим вклад реки в рыбное хозяйство всей страны.
· Рекреация.
Организация отдыха населения становится все более актуальной задачей во многих странах мира. В организации отдыха особая роль принадлежит водоемам. Возможность заниматься разнообразными видами отдыха и спорта, благоприятная температура и влажность воздуха вблизи воды. Эстетическое действие живописных ландшафтов, смена впечатлений - все это позволяет считать водоемы природными лечебницами.


Заключение

В данной работе были рассмотрены имеющиеся физико-географические условия формирования речного стока реки Амур, а именно: рельеф и геологические особенности бассейна реки, ее климат, почвы, растительность и животный мир. Также были изучены основные характеристики стока реки, типы питания и фазы водности. 
Бассейн Амура – это целостная геосистема, которая одновременно характеризуется крайне контрастными демографическими, социальными и экологическими условиями в разных странах бассейна.
Бассейн реки Амур выделяется своей уникальностью среди других территорий России. В настоящее время в этом регионе не обеспечиваются нормальные условия жизнедеятельности населения в силу высокой бактериальной и химической загрязненности вод и рыбы реки Амур. Сложившаяся эколого-экономическая ситуация создаёт реальную угрозу для выживания некоторых народов Приамурья.
Характеризуя геополитическое положение Амурского бассейна можно перечислить современные предпосылки, объясняющие интерес КНР к Амуру:
· наличие на российской территории богатых природных ресурсов (лес, земля, полезные ископаемые и др.);
· возможности развития на Амуре судоходства по схеме река–море;
· наличие значительных ресурсов пресной воды на фоне прогрессирующего их недостатка в Китае;
· энергетический потенциал самого Амура и его притоков;
· наконец, Амур – это зона пограничного контакта с Россией.
Главная из них: Амур – фактор сохранения высокой биопродуктивности Охотского и, в меньшей степени, Японского морей. Интерес к региону вызван и тем, что здесь проходят мощные транспортные коридоры, обеспечивающие связь с западными и восточными регионами – Транссиб, БАМ и другие.
В заключении необходимо отметить, что территория бассейна рассмотренной в работе реки далеко не изучена и нуждается в дальнейших исследованиях. 
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