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ВВЕДЕНИЕ

Туристское страноведение заимствовало из географического (комплексного) страноведения очень многое: план характеристики страны (который разнится лишь в деталях), отношение к природной составляющей (характеристика и оценка компонентов и явлений природы — одного из важнейших условий развития туризма), и все это даётся в связи с географическим своеобразием территории.
Основой содержания в комплексном страноведении является раскрытие пространственной организации страны как результата взаимодействия её территориальных элементов общественного и природного характера, то есть изучения взаимосвязей, сочетания компонентов, комплекса всех составляющих. Аналогично, главной задачей туристского изучения стало создание образа страны, что возможно только путём выявления специфических особенностей сочетания, мозаики, композиции всех компонентов. Но страноведение в туризме в отличие от комплексного географического страноведения рассматривает только те объекты (компоненты, явления, процессы), которые определяют возможности и условия развития туризма в стране.
Актуальность темы исследования заключается в изучении природы, населения целом и отдельных народов страны, её истории и культуры, особенностей политики, хозяйства и окружающей среды, то есть все компоненты страны, составляющие условия и предпосылки для организации и развития туризма на её территории.
Конечная цель изучения— создание комплексной туристской характеристики как совокупности условий организации. Для этого необходимо выявить взаимосвязи и взаимозависимость компонентов, поскольку только их сочетание, пространственная композиция определяют своеобразие, специфику «образа» страны в туризме.
Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:
1. Дать общую характеристику физико-географической структуре Греции;
2. Пояснить в чем состоит этногеографическая характеристика региона;
3. Коротко остановиться на истории страны;
4. Ознакомиться с особенностями этнокультурных ситуаций;
5. Подробно изучить туристские ресурсы Греции;
6. А также детально проанализировать возможные характеристики столицы Греции – Софии;
7. По результатам работы сделать выводы и изложить их в заключении работы.
Объектом работы будет являться изучение географического своеобразия территории страны.
Предметом исследования станет изучение Греции и ее столицы Афин.

1. Характеристика Греции

Греция — унитарное государство, состоящее из 13 административных единиц — областей (номов). В 1983 году законодательно установлено, что вопросами местного значения ведают советы, избираемые населением путем прямых выборов.
Действующая Конституция вступила в силу 11 июня 1975 года. По форме правления Греция — парламентская республика. Политический режим демократический.
Признанная колыбель западной цивилизации, место появления первых известных в истории демократических государств. Член ЕС с 1981, НАТО — с 1952 (в 1973—1981 выходила из организации).
Греция - один из важнейших европейских туристических центров. Большой объём экспорта сельскохозяйственной продукции. Судоходные компании располагают крупнейшим морским торговым флотом в мире.
Слабые стороны: большие государственные долги. Частная инициатива до недавнего времени не развивалась из-за высоких банковских процентов и бюрократии. Большой процент государственного сектора экономики, развитая теневая экономика. Потеря рабочих мест, перенос их в соседние страны бывшего Восточного Блока с дешёвой рабочей силой.
Экономика Греции в настоящее время (2010 год) находится в кризисном состоянии. Совокупный долг к концу марта 2010 года достиг 300 миллиардов евро; значителен и бюджетный дефицит — 12,7 %. В пакет антикризисных мер, предпринимаемых правительством, входят сокращение зарплат госслужащим, повышение потребительских налогов, приостановка роста пенсий. Страны Еврозоны предоставят Греции ряд двухстронних кредитов наряду с кредитами МВФ
Национальный гимн Греции — «Гимн Свободе» Дионисиоса Соломоса, имеет 158 четверостиший. Из них первые 18 приняты Национальным Гимном, но поют как правило первые 4 четверостишия.
Денежная единица Греции - евро. Евро равен 100 центам. В обороте банкноты номиналом в 5, 10, 20, 50, 100, 200 и 500 евро, а также монеты номиналом в 1, 2, 5, 10, 20 и 50 центов.

1.1 Общая физико-географическая структура района

Греция расположена в южной части Балканского полуострова и на прилегающих к нему и к побережью Малой Азии островах и занимает площадь 131 994 км². Граничит с Албанией, бывшeй Югославской Македонией, Болгарией и Турцией. Омывается Средиземным морем, в том числе: Ионическим, Эгейским морями, а южное побережье Крита — Ливийским морем. В состав Греции входит около 2 тысяч островов, на которые приходится почти 20 % всей страны.
Территория Греции может быть разделена на три части:
· материковая Греция, в состав которой входят Македония (Флорина, славянское название Лерин, Пелла Кавала, Кастория, Халкидики и др), Фракия (Родопи, Ксанти и Эврос), Эпир (Теспротия, Превеза Янина и др), Фессалия (Лариса, Магнисия и др) и Центральная Греция (Фтиотида, Фокида, Аттика и др). Также географически к этому региону можно отнести Ионические острова;
· Пелопоннес — крупнейший полуостров Греции и очаг древнейшей цивилизации Европы, включает номы Аркадия, Лакония, Мессиния и т. д. Здесь же расположен знаменитый Коринфский канал, прорытый французской фирмой для греческого государства в XIX веке;
· острова Эгейского моря, крупнейшими из которых являются Крит — крупнейший остров Греции и восьмой в Европе (8259 км²) и Эвбея — второй по величине, после Крита, остров Греции (3654 км²), соединенный с континентом мостом, переброшенным через пролив Эврип, а также Лесбос (1630 км²), расположенный у берегов Турции. Также здесь расположено множество групп небольших островов — Северные Спорады, Киклады, Додеканес.
Климатические характеристики
Климат Греции можно разделить на три типа: средиземноморский, альпийский и умеренный, каждый из которых влияет на строго определённую территорию. Горный хребет Пинд сильно влияет на климат материковой части страны: регионы, расположенные западнее склонов Пинда (Эпир) получают большее количество осадков, чем регионы, расположенные на восточной стороне хребта (Фессалия).
Средиземноморский тип климата характеризуется мягкой влажной зимой и жарким сухим летом. В этом типе климата расположены Киклады, Додеканес, Крит, восточная часть Пелопоннеса и часть Центральной Греции. Температуры здесь не часто достигают рекордных значений, а зимой, даже на Кикладах и островах Додеканес, иногда может выпадать снег в течение зимних месяцев.
Альпийский тип климата более характерен для горных районов страны: Эпир, Центральная Греция, Западная Македония, часть Фессалии, а также номы Ахея, Аркадия и Лакония.
Восточную Македонию и Фракию можно отнести к регионам с умеренным типом климата, с относительно холодной и влажной зимой и жарким, сухим летом.
Афины расположены в переходной зоне, где соединяются два типа климата: средиземноморский и умеренный. В северной части Афин преобладает умеренный климат, в то время как в центральных и южных районах наблюдаются черты средиземноморского климата.
Природные характеристики
Греческий ландшафт — это чередование скалистых, обычно безлесных гор, густонаселённых долин, многочисленных островов, проливов и бухт. Живописные скалы, пляжи, экзотические гроты предоставляют огромные возможности для отдыха на море и горного туризма. Широкое распространение известняков, особенно в западной части страны, привело к формированию карстовых воронок, пещер, придающих ландшафту своеобразный дикий облик и привлекающих любителей испытать свои силы в спелеологии. Горные массивы занимают почти четверть поверхности территории страны. Это преимущественно средневысотные горы (до 1200—1800 м). Высшая точка Греции — гора Олимп (2917 м).Выше 2000 метров поднимаются также Пинд, Парнас, горная цепь Центральной Греции и Тайгет. Равнин мало, сосредоточены они в восточной половине страны, за исключением Пелопоннеса, где равнины преобладают на западном побережье.
Особенности животного мира
Благодаря положению Греции на стыке трех материков фауна страны имеет смешанный характер. Изредка в горах на северо-западе Греции встречается медведь, а из хищников дикая кошка, лисица, шакал, каменная куница, барсук. Из копытных в небольшом числе встречаются характерный для Греции критский горный козел, лань, косуля, благородный олень, кабан. 
Наиболее многочисленны из млекопитающих грызуны (дикобраз, серый хомячок, мыши, сони, полевки и др.) южные виды летучих мышей и насекомоядные, землеройки ежи, кроты. Много в Греции черепах, ящериц, змей. Обычны такие мелкие животные, как кролики и зайцы. 
Разнообразна и обильна фауна птиц. Переел, дикие утки, голуби вихрь и клинтух, серая и особенно горная куропатки, ярко оперенные удоды, сизоворонки, зимородки, а из хищных, коршуны, черные грифы, орлы, соколы совы наиболее типичные представители фауны птиц Греции и всего Средиземноморья. Характерны для Греции также длинноносый баклан, кудрявый пеликан, аист. В лесах живет южный зеленый дятел, горная овсянка. 
Острова и природа Греции привязывает и влюбляет в себя настолько, что многие, не в силах устоять перед их магией, возвращаются сюда снова и снова. Каждый уголок страны уникален и не похож на другой: в Грецию можно приезжать неоднократно и каждый раз ощущать себя в новой стране.
Наличие эндемиков
Флора всех регионов Греции является наибогатейшей в Европе с более чем 6 000 разновидностями и подразновидностями, из которых 700–750 видов являются эндемичными. Растительность Греции меняется в зависимости от высоты над уровнем моря.
Тип растительности и растительного покрова
Необычно богат и разнообразен растительный мир Греции. Греция самая богатая страна в Европе по части растительности. В Греции прямо на улицах растут апельсиновые и оливковые деревья, которые являются одной из трех основных статей дохода страны после туризма и мореплавания. Берега полуостровной Греции большей частью обрываются крутыми скалами к морю, но в некоторых местах горы отступают вглубь суши, и там образуются небольшие равнинные участки. 
Пелопоннес представляет собой крупный полуостров, соединенный с основной частью страны узким Коринфским перешейком, через который прорыт судоходный канал. Горы Пелопоннеса продолжение гор Пинд к югу от Коринфского залива. От центрального массива Пелопоннеса к югу и юго-востоку отходят четыре горных цепи, которые образуют на периферии становые хребты узких, разделенных глубокими заливами полуостровов, оканчивающихся на юге мысами Акритас, Тенарон и Малея. Четвертый, восточный полуостров Арголида между заливами Сароникос и Арголикос. Берег сильно расчленен и окаймлен лишь несколькими равнинными участками, самые известные из которых находятся в долинах Арголида, Лакония и Элида.
Нижние склоны гор в Греции, кроме обрабатываемых земель, покрыты зарослями маквиса. Маквис высокие и густые заросли кустарников. На средних частях склонов растут леса из дуба, бука, граба и каштана, выше появляются хвойные. Встречаются рощи сосен, вечнозеленых дубов, кипарисов и платанов. На склонах холмов и на каменистых равнинах расположены плантации маслин, инжира и гранатовых деревьев. Фруктовые сады и виноградники нередко окаймлены высокими естественными изгородями из агав и опунций. 
Пpeoблaдaют гopныe peки, кopoткиe, буpныe, c живoпиcными пopoгaми и вoдoпaдaми, чacтo тeкущиe к мopю в узкиx кaньoнax. Сaмaя длинная peкa Гpeции Альякмoн. Другие крупные реки Эбpoc, Нecтoc, Стpимoн, Вapдap, Аxeлooc. Реки не пригодны для cудoxoдcтвa, но играют дoвoльнo бoльшую poль, как иcтoчники энepгии. 
В Греции насчитывается свыше 20 oзep площадью от 10 до 100 квадратных километров. Самые крупные и глубокие из них тектонического пpoиcxoждeния. К ним принадлежат oзepa Тpиxoниc 95,5 квадратных километра, Вoлви 75,6 квадратных километра, Вeгopитиc 72,5 квадратных километра. Много кapcтoвыx oзep. Они, как правило, небольшие, питаются в основном подземными вoдaми. Крупнейшее из них Янина 22 квадратных километра. 
Уникальные особенности
Греция во всех отношениях уникальное государство. Начнем хотя бы с географического положения: Греция состоит из трех частей – материковой Греции, островов и западной полосы в Малой Азии у моря. Материковая Греция находится на юге Балканского полуострова. Это горная территория, но при всем том, что горы как бы разрезают ее на три части, они не отделяют ее от всей Европы. На востоке и западе Греция окружена множеством островов, которые, как ступеньки или мосты, являются связующим звеном между Балканской Грецией и Малой Азией. Море глубоко проникло в материк, берега Греции очень изрезаны морем.
Вообще, греческий ландшафт – это что-то удивительное, это чередование долин, которые густо населены и скалистых гор, сотен островов и проливов. В Греции есть уникальная возможность и отдохнуть на море и заняться горным туризмом, заглянуть в гроты, понежиться на пляжах, покорить живописные скалы, которые видели богов и героев.
А памятников культуры, истории и архитектуры в Греции просто неисчислимое количество. Вот взять хотя бы Афины… Это не просто столица греческого государства, а город, названный в честь древней богини мудрости. Он всегда полон контрастов, сюрпризов, в нем сплелись воедино стили разных эпох, разных направлений. И все это даже в архитектуре выглядит более чем органично, вполне гармонируют друг с другом античный и неоклассический, современный и византийский. История многих веков и поколений оживет перед вами в этом удивительном городе. Из любой его части повсюду виден Акрополь, с его величественными храмами, музеем, где сохранились до наших дней истинные шедевры скульптуры древней Греции.

1.2 Этногеографическая характеристика региона

Численность населения
Возрастная структура населения (2008)
· 0—14 лет — 14.3 %
· 15—64 лет — 66.6 %
· старше 65 лет — 19.1 %
Средний возраст 41,5 лет. 
· Мужчины — 40,4 лет, 
· женщины — 42,6 лет.
Прирост населения (2008)
· −0,146 % в 2008 году.
· Рождаемость — 9,54 на 1000 населения;
· Смертность — 10,42 на 1000 населения;
· 1,36 ребенка на 1 женщину.
Детская смертность (2008) 5,25 на 1000 рождённых;
· мальчики — 5,77 на 1000 рождённых;
· девочки — 4,7 на 1000 рождённых;
Продолжительность жизни (2008)
· Общая — 79,52 лет
· Мужчины — 76,98 лет
· Женщины — 82,21 лет
Грамотность населения (2001 год)
· общая — 96 %
· мужчины — 97,8 %
· женщины — 94,2 %
Демографическая составляющая 
Большинство населения Греции составляют греки (95 %), хотя эти данные оспариваются из-за разночтения данных по меньшинствам, особенно языковым. Есть мнение, что греческая статистика не ведёт учёт населения по национальности, но это ложное умозаключение. Основным официально признанным религиозным меньшинством современной Греции являются мусульмане Фракии и Додеканесских островов, включающие турок (1 % населения Греции), помаков (болгароязычные мусульмане, 0,3 %) и цыган-мусульман (0,1 %).
Но здесь Греция следует букве Лозанских соглашений 1924 г. и требует того же от Турции,поскольку эта часть населения осталась в пределах Греции на тех же условиях,что должны были защищать греческое меньшинство Константинополя и островов Имврос и Тенедос. К сожалению только греческая сторона следует соглашениям - греческого меньшинства в Константинополе практически уже нет. 
Есть меньшинства,которые выделяются в основном учёными-этнографами на языковых основаниях, но тут есть своя специфика: албанцы (4 %; в том числе арнауты)- это двуязычное население с греческим самосознанием давшее стране десятки нацинальных героев в борьбе с турками и арнаутами мусульманами, «славяноязычные греки» или македонские славяне ( 1,2 %), которые в начале XX века называли себя болгарами и признавались таковыми, аромуны (1,1 %, включая мегленитов)- это двуязычная группа с греческим самосознанием давшая стране национальных героев и добрую половину ее меценатов, православные цыгане (ещё 0,8 %). Официально признаются армяне сербы (0,3 %), арабы (0,3 %), евреи (0,05 %) и др. 
Особо следует упомянуть - хотя эта группа населения не является национальным меньшиством-русскоязычных греков-понтийцев, основная масса которых прибыла в Грецию из СССР и стран СНГ в начале 90-х гг. Их количество оценивается в 100 тыс. человек, проживают они в основном в городах Афины и Салоники.
Этнический состав

Этнические группы (2001)
	Этнос
	Население
	%

	Греки
	10,452,554
	93.76

	Албанцы
	481,663
	4.32

	Болгары
	43,981
	0.39

	Румыны
	25,375
	0.23

	Украинцы
	19,785
	0.18

	Пакистанцы
	15,830
	0.14

	Русские
	13,635
	0.12

	Грузины
	13,254
	0.12

	Индийцы
	10,043
	0.09

	Другие
	72,413
	0.65



Районы расселения
Переселение дорийцев и связанные с ними другие этнические передвижения в Эгейском бассейне в основном закончились в XI в. до н. э. Они вызвали довольно большие изменения в составе населения многих областей вокруг Эгейского моря. Это было последнее в древности крупное переселение племён в этом районе; с тех пор на протяжении по крайней мере полутора тысячелетий этнический состав населения отдельных областей Греции не подвергался значительным изменениям. 
В результате переселения дорийцев и других родственных им племён Пелопоннес был захвачен новыми завоевателями; независимость удалось сохранить только населению гористой Аркадии, находящейся в центре полуострова. Основными районами расселения дорийцев на Пелопоннесе были Лаконика и Арголида, другие племена заняли северо-западную и северную части Пелопоннеса — Элиду и Ахайю. 
Почти одновременно дорийцы захватили всю южную часть Эгейского бассейна — большую часть Крита, острова Кифера, Родос, Книд — и основали несколько поселений в юго-западной части Малой Азии. С тех пор развитие Крита шло в основном теми же путями, как и других районов Эгейского бассейна, но он потерял своё ведущее положение в этой области и не играл значительной роли в последующей истории древней Греции. Для этого острова была характерна пестрота этнического состава населения; Гомер отмечает, что «разные слышатся там языки». 
Вытесненные дорийцами ионийцы и частично ахейцы сначала укрылись, повидимому, в Аттике. Впоследствии жители Аттики гордились тем, что в отличие от подавляющего большинства прочих эллинов они являются исконными жителями своей родины и что только они смогли отразить нашествия дорийцев. Из Аттики вскоре возобновилась колонизация центральной части Эгейского архипелага и противолежащего малоазийского побережья, получившего название Ионии. Здесь возникли цветущие ионийские поселения—Милет, Эфес, Колофон, сыгравшие впоследствии большую роль в развитии ранней греческой культуры. Такие же ионийские поселения возникли на островах Самое и Хиос. В отличие от гористой материковой Греции Иония, по словам древнегреческого историка Геродота, находилась в таком климате, «благодатнее которого мы не знаем ни в какой другой стране». 
Основные занятия
Резкое и непропорциональное развитие туристической индустрии имело своим следствием стремительный экономический подъем, изменение социальной структуры, появление большого числа рабочих мест. В настоящее время основным занятием населения Греции, естественно, является туризм, а также профессии, появление которых связано с развитием туризма для удовлетворения возникших новых потребностей. Кроме того, значительный подъем наблюдается в строительстве и торговле.
В наши дни мало кто в Греции занимается традиционными занятиями - земледелием, животноводством, рыбной ловлей, пчеловодством. Еще меньше греческих женщин, которые занимаются старинными традиционными ремеслами - ткачеством и вышивкой. 
К сожалению, эти прекрасные занятия в наши дни находятся в упадке, поскольку ритм современной жизни и высокая стоимость сырья и ручного труда делают рукоделие невыгодным. Конечно же, в селах еще есть женщины, которые продолжают ткать и вышивать прекрасные народные вышивки, чтобы украсить ими свой дом.
Языковые характеристики
Государственным языком Греции является новогреческий язык, развившийся на основе древнегреческого языка. Язык древних греков оказал большое влияние на мировую культуру и является одним из древнейших языков мира. На греческом языке сегодня говорят 10 миллионов жителей Греции и около 82% населения Кипра. Его знает греческая диаспора, рассеянная по всему миру, в США, Австралии, Англии, Канаде, России. Этнические группы в быту сохраняют родной язык, а в общественной жизни пользуются государственным языком. Большинство греков хорошо говорят по-английски.

1.3 Историческая справка

Греция была заселена с незапамятных времен. Останки древнейших архантропов возрастом в 360 тысяч лет найдены в пещере Петралоне[1]. Известны также останки неандертальцев, живших 40 тыс. лет назад на территории Пелопоннеса[2]. Примечательным в истории Греции является разрыв в находках человека, приходящийся на верхний палеолит и мезолит[3]. Неолит Греции имеет анатолийское происхождение и представлен культурами Сескло, Неа Никомедия и Димини (южный вариант Винча). Одной из древнейших неолитических стоянок в Греции считается пещера Франхти (греч. Σπήλαιο Φράγχθι), датированная 7 тыс. до н. э., свидетельствует о наличии у её обитателей развитого мореходства[4]
Догреческая эгейская цивилизация (ранний и средний период) Микенская цивилизация
Первая культура на территории Греции, где доминирует собственно греческое население — это Микенская культура, объединившая в себе достижения прежних эгейских культур. Носители греческого языка предположительно были потомками усатовской культуры, мигрировавшими на Балканы из региона современных Румынии, Молдавии и Южной Украины[5]. Микенская культура существовала на протяжении позднего бронзового века, начиная с прихода ахейцев в эгейский регион около 2100 года до н. э. (период шахтовых гробниц) и продолжавшись вплоть до падения цивилизации около 1100 года до н. э. Это историческое время нашло своё отражение в эпических поэмах Гомера и основной части греческой мифологии. Микенский период получил своё название от микенского археологического участка (Микены), расположенного на северо-востоке Арголиды, области Пелопоннеса. Другими немаловажными местами нахождения свидетельств этой эпохи являются Афины, Пилос, Фивы и Тиринф.
Микенская цивилизация управлялась военной аристократией. Около 1400 года до н. э. Крит, центр минойской цивилизации, перешёл под контроль микенцев, заимствовавших форму минойского линейного письма A, трансформировавшиеся в линейное письмо B для записи ранних форм древнегреческого языка.
Микенцы хоронили свою знать в «могилах-улеях» (tholoi), больших круглых погребальных камерах с высоким сводом и прямолинейным входом, выложенным камнем. Вместе с покойником в могиле оставляли его оружие или боевые принадлежности. Знать часто хоронили в золотых масках, диадемах, в доспехах и c инкрустированным драгоценностями оружием. Хоронили мертвецов в сидячем положении, некоторые подвергались мумификации.
Около 1100 года до н. э. произошло внезапное крушение микенской цивилизации, многочисленные города были разорены и Греция погрузилась в эпоху, которую историки называют тёмными веками. Греция пережила демографический спад и упадок письменной культуры. Сами греки традиционно обвиняют в этом новую волну вторжения иных эллинских племён —- дорийцев, хотя археологическое подтверждение этого события остаётся весьма скудным.
Греческие темные века
Тёмные века, Гомеровская Греция — период в истории Древней Греции, охватывающий ок. 1200—800 гг. до н. э., который начался после заката микенской культуры и предполагаемого дорийского вторжения, и закончился с началом расцвета греческих полисов (периода архаики).
Об этом периоде известно очень мало, он характеризуется упадком культуры и утратой письменности. Происходит окончательное разрушение остатков микенской (ахейской) цивилизации, возрождение и господство родоплеменных отношений, но одновременно и их трансформация в раннеклассовые, а также формирование уникальных предполисных общественных структур.
Древняя Греция: 776 г. до н. э. — 323 г. до н. э
Древней Грецией называют страны, в которых говорили по-гречески в древний период истории. Это не только Пелопоннес — территория современной Греции, но и другие области с эллинской (то есть греческой) культурой, заселенные в древности греками: Кипр, Эгейское побережье Турции (тогда известной как Иония), Сицилия и южная Италия (тогда известными как Великая Греция), а также греческие поселения, разбросанные по побережьям современных Албании, южной Франции, восточной и северо-восточной Испании, Ливии, Египта, Болгарии, Румынии, Украины и южной России.
Нет согласия по поводу точных дат начала и конца древнегреческого периода. Обычно им называют всю греческую историю до завоевания Греции Римом, но историки используют это термин строже. Некоторые авторы включают в него Микенскую цивилизацию, которая рухнула около 1100 до н. э., хотя остальные скажут, что Минойская цивилизация настолько сильно отличалась от позднейшей греческой культуры, что их нельзя включать в одно понятие.
В современных греческих учебниках, «древность» — это период протяженностью около 1000 лет (от катастрофы Микен) до завоевания римлянами, поделенный на четыре части, различающиеся стилями искусства, культурой и политикой. Первыми идут греческие темные века (1100 г. до н. э.—800 г. до н. э.). В это время художники расписывали амфоры и другие глиняные изделия геометрическими формами — квадратами, кругами, линиями. В архаический период (800 г. до н. э.—500 г. до н. э.) скульпторы создавали большие стоячие статуи в застывших позах с потусторонней «архаической улыбкой». В классический период (500 г. до н. э.—323 г. до н. э.) был доведен до совершенства стиль, который с тех пор считается образцовым (например, Парфенон). В эллинистический период (323 г. до н. э.—146 г. до н. э.), после завоеваний Александра Македонского (также называющийся александрийским), некоторые черты эллинистической цивилизации распространились вплоть до Египта и Бактрии. Иногда греческую цивилизацию считают продолжающейся вплоть до распространения христианства в III веке.
Традиционно, собственно древнегреческий период начинался с первых Олимпийских игр в 776 году до н. э. и продолжался до смерти Александра Македонского в 323 г. до н. э.
Большинство историков считают древнюю Грецию культурным основанием Западной цивилизации. Греческая культура оказала мощное влияние на Римскую империю, которая донесла ее до многих частей Европы. Древнегреческая цивилизация внесла огромнейший вклад в язык, политику, образование, философию, искусство и архитектуру современного мира, особенно во время Возрождения в Западной Европе, а также позднее во время разнообразных неоклассических движений в XVIII и XIX вв. в Европе и Америке.
Эллинистическая Греция: 323 г. до н. э. — 146 г. до н. э
Эллинистический период истории Греции продолжался от смерти Александра Македонского в 323 г. до н. э. до присоединения Пелопоннеского полуострова и греческих островов к Риму в 146 г. до н. э.. Хотя установление римского господства не помешало сохранению эллинистического общества и культуры, которые практически не менялись до прихода христианства, оно привело к концу греческую политическую независимость.
Во время эллинистического периода значение собственно Греции в греческой цивилизации резко упало. Великими центрами эллинистической культуры были Александрия и Антиохия, столицы Египта Птолемеев и Сирии Селевкидов соответственно. Об истории греческой культуры вне Греции читайте в статье Эллинизм.
Римская Греция: 146 г. до н. э. — 330 г. н. э
Римская Греция — период греческой истории после победы Рима над коринфянами в битве при Коринфе в 146 г. до н. э. до переименования города Византия в 330 г. в Новый Рим, позднее Константинополь, римским императором Константином I и переноса в него столицы Римской империи.
Византийская Греция
После введения Диоклетианом тетрархии в Римской империи стали постепенно обособляться две половины — западная и восточная. Окончательное разделение Римской империи произошло после смерти в 395 Феодосия Великого, а в 476 Западная римская империя прекратила свое существование. Пелопоннесский полуостров и большая часть грекоговорящего мира остались под властью Восточной римской империи, позже названной Византией.
Греция под властью крестоносцев Османская Греция: 1453—1821 гг
Большая часть Греции являлась частью Османской империи с XIV века до провозглашения независимости в 1821 году. Турки впервые появились в Европе в 1354 году. Византийская империя, правившая почти всем грекоговорящим миром предыдущие 1100 лет, была фатально ослаблена после взятия крестоносцами Константинополя во время 4-го крестового похода в 1204 г. Победив болгар в 1371 г. и сербов в 1389 г., турки продвинулись на юг собственно в Грецию, взяв Афины в 1458 г. Греки держались в Пелопоннесе до 1460 г., а Венеция и Генуя смогли оставить себе несколько островов, но к 1500 г. большая часть равнинной Греции и острова перешли в руки турок. Горы турки в основном не занимали, поэтому горные районы служили для греков убежищем. Кипр пал в 1571 г., а Венеция владела Критом до 1670 г. Только Ионические острова под властью Венеции так и не были заняты турками.
Современная Греция: с 1821 г
Основные вехи исторического развития
· Догреческая эгейская цивилизация (ранний и средний период) Микенская цивилизация
· Греческие темные века
· Древняя Греция: 776 г. до н. э. — 323 г. до н. э
· Эллинистическая Греция: 323 г. до н. э. — 146 г. до н. э
· Римская Греция: 146 г. до н. э. — 330 г. н. э
· Византийская Греция
· Греция под властью крестоносцев Османская Греция: 1453—1821 гг
· Современная Греция: с 1821 г
Особенности социально-экономической эволюции
Законодательная власть принадлежит Парламенту, однопалатному представительному органу, который избирается путем всеобщих прямых выборов сроком на 4 года. В его состав должно входить не менее 200 и не более 300 человек. Палата собирается один раз в год на очередную сессию, которая длится не менее 5 месяцев. Вначале каждой сессии она образует из своих членов парламентские комиссии в целях подготовки и изучения законопроектов и законодательных предложений. Законодательная деятельность осуществляется, как правило, в ходе пленарных заседаний. Однако часть законопроектов рассматривается и принимается на секциях, число которых не может превышать 2. Конституция определяет, по каким вопросам законопроекты могут быть приняты на пленарном заседании, а какие передаются на рассмотрение секций. Законопроекты, принимаемые парламентом, должны быть ратифицированы президентом, а президентское вето может быть преодолено (признано недействительным) абсолютным большинством голосов общего числа депутатов.
Глава государства — Президент, который избирается парламентом сроком на 5 лет. Конституция наделила президента широкими полномочиями, возложив на него осуществление исполнительной власти. Президент назначает премьер-министра и по его рекомендации назначает и отзывает других членов правительства. По заключению Совета республики — консультативного органа, который образуется при Президенте в предусмотренных Конституцией случаях, президент может сместить правительство, если оно утратило доверие парламента. В исключительных случаях он председательствует в Совете министров. Президент созывает парламент на очередные сессии один раз в год и на чрезвычайные, когда найдет нужным. Он вправе отложить проведение парламентской сессии на срок до 30 дней. В полномочия президента входит также утверждение и промульгация законов, принятых парламентом, и возможность возвратить проект закона в парламент для повторного рассмотрения. Президент может назначать референдум и направлять послания нации. Наконец, он является главой вооружённых сил. Помимо этого президент осуществляет ряд прав с министерской контрасигнацией. К их числу относятся право представлять страну во внешних сношениях, объявлять войну и заключать мир, а также право распускать парламент, если он после 3 голосований не может избрать Президента или когда парламент находится в разногласиях с общественным мнением либо не может обеспечить стабильность правительства.
В марте 1986 года была принята серия поправок, лишивших Президента ряда важных полномочий, в том числе права смещать премьер-министра. Распустить парламент он может только в том случае, если отставка 2 правительств подряд показывает отсутствие политической стабильности. Ограничено его право объявлять референдум, а право провозглашать чрезвычайное положение передано парламенту.
Вехи событий
· Подготовка к восстанию
· Первая республика (1822—1833)
· Правление короля Оттона I (1833—1862)
· Правление короля Георга I (1863—1913)
· Греция в Первой мировой войне
История после 1-й мировой войны 
· 1919—1922 — греко-турецкая война 1919-1922. Война закончилась для Греции полным разгромом (резня 1922 года, Измир) и греко-турецким обменом населением.
· 1936 — диктатура Иоанниса Метаксаса.
История после 2-й мировой войны 
· 1941—1944 — итало-немецкая оккупация.
· 1944—1949 — гражданская война между коммунистами и роялистами.
· 1967 — военный переворот, приход к власти хунты «черных полковников» во главе с Георгиосом Пападопулосом.
· 1973 — военная хунта упразднила монархию.
· 1974 — внутренний переворот внутри хунты. После неудачной попытки присоединения Кипра хунта свергнута.
· 1981 — Греция стала членом Евросоюза.
· 1991 — после распада Югославии Греция последовательно предъявляет претензии к бывшей Югославской Македонии, требуя от неё изменить название, которое рассматривает как исключительно греческое наследие и поскольку историческая Македония находится в пределах греческого государства.
· 1996 — Греция и Турция оказываются на грани войны в связи с турецкими претензиями на Эгейское море.
· 1999 — В результате землетрясения в Афинах погибает 145 человек. Турция оказывает помощь в ответ на аналогичную помощь предоставленную греками Турции годом раньше."Сейсмическая политика" несколько смягчает дипломатические проблемы между двумя странами.
История начала XXI века
· 2001 — папа римский Иоанн Павел II посещает Грецию и приносит извинения за крестовый поход на Константинополь в 1204 году.
· 2004 — летние Олимпийские игры в Афинах.
· 2006 — фестиваль Евровидения в Афинах.
· 2008 — в стране произошли массовые беспорядки, связанные с экономической политикой правительства.
· 2010 — произошли массовые выступления и акции протеста против радикальных мер, направленных на преодоление экономического кризиса.[14]

1.4 Особенности этнокультурных ситуаций

Нравы и обычаи 
У жителей Греции множество забавных традиций и предрассудков к которым сами греки относятся крайне серьезно. Так Греции сильна вера в силу дурного глаза, но открыто в этом никто не признается. Сложно встретить в Греции ребенка, у которого не было бы в качестве амулета бирюзовой бусинки, иногда с нарисованным на ней глазом. По этой же причине бусы из бирюзы украшают шеи лошадей и ослов в деревнях.
 Прежде чем Грек выскажет свое восхищение чьей либо красотой или элегантностью (особенно это касается детей), он обязательно трижды сплюнет и постучит по дереву. Этот обряд делается для того, чтобы отвести зависть богов, от того, кого Вы хвалите.
Если Вы зашли в гости к Греку, он Вам обязательно предложит выпить что ни будь (воду, чай, кофе), поскольку не предложить гостю хотя бы воды, у греков считается плохой приметой. (и дурными манерами), в какое бы время суток не пришел гость.
Вообще, по приданиям Греков, гости играют важную роль в процветания дома. Особенно важен гость, который первым переступил порог жилища в новом году, именно по этой причине Греки стараются пригласить в гости, в первое утро после нового года, доброжелательного и уважаемого человека, входя в дом, они должны переступить порог правой ногой, одновременно желая семье счастливого Нового года. В то же время, если гость не собирается остаться на ночь, он не должен причесываться или стричь ногти, пока находится в гостях.
Самый замечательный и трогательный обычай Греции касается крещения детей. Крестные обязанны подарить ребенку (своему крестнику) золотой крестик на цепочке, а так же полный набор воскресных туалетов, включая ботиночки, а то будет считаться, что крестник пойдет по жизни спотыкаясь, и у него никогда не будет достаточно одежды.
 Большинство обычаев связано с религиозными обрядами или праздниками, хотя многие из них - языческого происхождения, разве что слегка отбеленные порцией христианства. Как правило, греки не особенно религиозны, во всяком случае они далеко не фанатики и не лицемеры, потому что греческая православная церковь не сует нос в их личную жизнь и не стращает их геенной огненной, если они вдруг пропустят службу.
 Религиозные традиции, восходящие к дохристианским временам, - это приношения по обету: люди, которые больны, или те, чьей жизни угрожает опасность, дают обет поднести выбранному святому знак своей благодарности, своего рода взятку за ходатайство перед богом. Это может быть все что угодно -от постройки часовни до возжигания свечи.
Также греки подносят tama - тонкие серебряные таблички с уменьшенным рельефом или моделью того, что просили уберечь от зла или вылечить -сердца, глаза, ноги, руки, детей, а порой даже дома, лодки, яхты и автомашины.
Эти приношения украшают рамки икон святых, икон, которые считаются не просто живописью, но святыми сами по себе. О некоторых иконах говорят, что они творят чудеса, и икона Богоматери с острова Тинос, например, привлекает больше пилигримов, чем Лурд.
Жизнь после смерти
Греки не боятся смерти, поскольку считают себя ведущими праведный образ жизни и убежденны в том, что после смерти, они обязательно попадут в рай.
Похороны в Греции тщательно разработанное мероприятие, после которых следует обязательное угощение - кофе и бренди - для тех, кто пришел проводить покойного, а для близких родственников и друзей устраиваются также поминки с рыбным меню.
Кремировать усопших в Греции непринято. Всех покинувших эту землю хоронят в мраморных могилах, с большими белыми крестами. По истечению трех лет после погребения кости выкапывают и помещают в семейные усыпальницы, решая таким образом проблему перенаселения кладбищ. Кладбища в Греции всегда полны людей, на кладбище всегда есть священник готовый в любую минуту отслужить поминальную панихиду.
В связи с тем, что Греки верят в загробную жизнь праздник Пасхи становится главным религиозным событием. Начинается он со Страстной недели, во время которой практически все соблюдают пост и посещают в церковь. В Страстную пятницу совершается процессия украшения цветами Гроба Господня, и завершается кульминация в Великую субботу полуночной службой под открытым небом.
На Пасхальное воскресенье обязательно должен быть жаренный на вертеле барашек и разукрашенные пасхальные яйца (которые просто необходимо разбить с теми, кто присутствует на празднике. Обряд битья яиц происходит следующим образом: один держит яйцо в кулаке, другой ударяет его своим яйцом. Последний говорит: "Христос воскрес!", а первый отвечает: "Воистину воскрес!". Потом яйца переворачиваются, и процедура повторяется. По конец праздника каждая семья остается с горой крутых яиц, которые на следующий день режутся в салат.
Гастрономические пристрастия
Греческая кухня являет собой пример типичной средиземноморской или балканской кухни. Но во многом кухня греков отлична от кухонь её ближайших соседей — Болгарии, Албании и Италии. Прежде всего специями. Их греки добавляют в свою еду чаще других в Европе. Вместе с тем греческая кухня не является острой.
Другая отличительная особенность греческой кухни это обилие оливкового масла. Оно добавляется практически во все блюда и используется не только как ароматная приправа, но и во время термической обработки пищи. Ещё одним незаменимым компонентом является лимон.
Особая гордость греков — сыр. В Греции его производится не менее 50 сортов (в каждом регионе свой особенный рецепт). Греки потребляют сыра больше всех в мире — более 25 кг в год на человека. Самый популярный сорт носит название «Фета»: именно он используется в приготовлении знаменитого «греческого салата». В Греции этот салат называется «хориатики» (деревенский).
Не менее популярно в Греции мясо. Предпочтение отдается свинине, баранине и козлятине. Мусака — одно из самых известных блюд, приготовленное с добавлением как мяса, так и традиционных для Греции овощей. Пастицио — другое любимое греками блюдо. Популярна рыба, моллюски и другие морепродукты.
Праздники
· 1 января — Новый год
· 6 января — Богоявление
· 8 января — Гинайкратия
· 28 января — Апокриес
· 15 февраля (2010 год) Чистый понедельник (Καθαρά Δευτέρα) (переходящий)
· 25 марта — День независимости. В этот же день всенародно отмечается также Благовещение Пресвятой Богородицы
· 2 апреля (2010 год) — Страстная пятница. День воспоминания Крестных страданий Христа (переходящий)
· 4 апреля (2010 год) — Пасха (переходящий)
· 5 апреля (2010 год) — Светлый понедельник (переходящий)
· 1 мая — Πρωτομαγιά [Protomagia] День трудящихся и фестиваль цветов
· 19 мая — День памяти геноцида греков в Малой Азии
· 21 мая — Пировассия
· 24 мая — День Святого Духа (переходящий)
· 26 мая — День святого Иоанна Русского
· 23 июня — Ночь середины лета
· 15 августа — Успение Богородицы
· 26 октября — День святого Димитрия Солунского
· 28 октября — национальный праздник День Охи (Όχι)
· 17 ноября — студенческий праздник Политехнио
· 6 декабря — День святого Николая Чудотворца
· 15 декабря — День памяти жертв «Греческой операции» НКВД
· 25 декабря — Рождество Христово
· 26 декабря — Собор Пресвятой Богородицы
Обряды 
Первыми из греческих свадебных обрядов является сватовство. Сват или сваха, причем чаще сваха, выбираемые из числа родственников или друзей, засылаются обычно родителями жениха к родителям невесты, но изредка – наоборот. При их посредничестве заключается предварительное соглашение. Главный вопрос при этом – о характере приданного: будет ли оно состоять только из одежды, утвари и других предметов обихода или будет включать более серьезные вещи (деньги, недвижимую собственность и т.д.). Характер и размеры приданного играют не только экономическую роль, но и играют на общественный престиж брачующихся семей. Имеются сведения и о том, что среди малоимущих слоев населения с целью избежать выплаты приданного и расходов на свадьбу (а также при совершении брака вопреки воле родителей) практиковалось, как и многих других народов, фиктивное похищение невесты с её согласия. Как правило, браки уводом завершались примирением с родителями, но иногда примирение так и не наступало. 
Помолвка, или обручение, может совершаться за несколько месяцев или за год до свадьбы. Ее главная цель – подписание брачного контракта родителями жениха и невесты. Участие в церемонии священника означает, что будущий брак санкционируется церковью, которая становится в тоже время его гарантом. Основная часть праздника происходит в доме невесты (подписание контракта, обмен сторон свадебными кольцами, т.е. собственно обручение), но завершаться он может в доме жениха. Сами торжества, связанные с обручением могут не ограничиться одним днем, продолжаясь на следующий день или через некоторое время (например, через месяц) в виде обмена визитами и подарками. С момента обручения жених получает право иногда посещать и видеть свою невесту, но не может оставаться с ней наедине. Вообще на их общение накладываются разнообразные запреты. Если же кто – то из них нарушит запрет, помолвка считается расторгнутой (несмотря на общую презумпцию нерасторжимости помолвки).
Собственно свадьба (т.е. веселье) начинается в воскресенье, за неделю до венчания. В этот день жених посылает невесте, какой – либо подарок или приходит сам, тем и иным способом объявляя, что свадьба состоится через неделю. В Северной Греции жених обычно сначала посылает невесте некоторое количество хны, а затем приходит сам, целует руки будущим тестю и теще, после чего они переходят к деловым вопросам.
Религиозные предпочтения
Статья 3 Конституции Греции гласит:
1. Господствующей в Греции религией является религия восточно-православной Церкви Христовой. Православная Церковь Греции, признающая своим главой Господа нашего Иисуса Христа, неразрывно связана в своих догматах с Великой константинопольской Церковью и со всякой другой единоверной Церковью Христовой, неуклонно соблюдает, так же как и они, святые апостольские и соборные каноны и священные традиции. Она является автокефальной и управляется Священным Синодом архиереев, находящихся на церковной службе, и избираемым ими Постоянным Священным Синодом, который создается в порядке, определяемом уставом Церкви, с соблюдением положений Патриаршего тома от 29 июня 1850 года и акта Синода от 4 сентября 1928 года.
2. Существующий в определённых районах государства церковный режим не противоречит положениям предыдущего пункта.
3. Текст Священного Писания сохраняется неизменным. Официальный перевод его на какой-либо другой язык без разрешения Автокефальной Церкви Греции и Великой константинопольской Церкви Христовой запрещается.
Абсолютное большинство верующих страны (98 %, согласно данным за 2009) — члены Элладской православной церкви.
Особенности этнопсихологии
Представители этой нации инициативны и деловиты. Они стараются решить проблему сразу, без лишних согласований и не откладывая ее на потом. Одной из характерных черт греков является трудолюбие.
Грекам свойственны мужество и стойкость. Высокий героизм проявляли греки, когда боролись против турецкого господства и против гитлеровских оккупантов в годы Второй мировой войны. В выступлениях народных масс против иноземных захватчиков проявлялись свободолюбие греческого народа и его ненависть к угнетателям.
Анализируя интеллектуально-познавательные особенности населения Греции, следует отметить его прирожденную изобретательность. Природа наделила греков пытливым умом и творческим талантом. Не случайно в древности Греция дала миру столько всемирно известных ученых, философов, мыслителей, писателей, поэтов, художников, скульпторов, архитекторов, таких, как Гомер, Эврипид, Пифагор, Платон, Сократ, Софокл, Фидий, Эсхил, Гесиод, Геродот, Архимед, Аристофан, Аристотель, Гиппократ, Пракситель и многих других. Значительная часть населения страны и сегодня преклоняется перед любой интеллектуальной работой.
Большинство греков имеет склонность к торговле. Многие мечтают открыть свое дело, приобрести лавку, пусть даже самую крохотную. Владелец такой лавчонки никогда не скажет, что у него нет какого-либо товара. Он сбегает к соседу, займет у него нужную вещь, но не откажет покупателю, чтобы не потерять клиентуру. Небольшая лавка, кустарная мастерская — дело всей семьи. В серьезном и бережном отношении к этой собственности выражается стремление к самостоятельности, к обогащению, нежелание работать по найму. Чураясь работы по найму у «чужих», грек в то же время охотно работает на своих родственников.
Греки — эмоциональный народ. По характеру они чрезвычайно общительны, непосредственны в проявлении чувств, переживаний и обладают чувством юмора. Характерной их чертой является живой темперамент, который проявляется, в частности, и в широком использовании жестикуляции в процессе общения. Греки любят внешний блеск и нарядность, всегда хотят находиться в центре внимания.
При разговоре с греком необходимо проявлять осторожность в выражениях, так как одно резкое слово может вывести его из равновесия, тем более что многие из них отличаются повышенным самомнением.
Большинство греков, особенно горожане, живо интересуются политикой, легко поддаются агитации, с готовностью участвуют в демонстрациях и митингах.Заметна разница в поведении и характере разных районов Греции. Северяне трудолюбивы, бережливы, остроумны и общительны. Среди них много эмигрантов, в том числе и из России. Для южан характерны чрезмерно развитые чувство национализма и панэллинизма, они расчетливы и менее трудолюбивы. Для жителей внутренних районов страны и островов в Эгейском море, где до сих пор царят невежество и отсталость, характерна пассивность.
Греки горячо любят свою землю, гордятся ее великим прошлым, культурой и традициями. На родном языке они величают себя «эллинами», поскольку, до какой-то степени сохранив в душе и облике черты своих великих предков, они ощущают себя их потомками. «Среднестатистический» грек, будь он преуспевающий бизнесмен, средний служащий или мелкий лавочник, горд своей принадлежностью к некогда великой нации.Большинство современных греков придерживаются мнения, соответствующего поговорке «За кордоном хорошо, а дома лучше». В результате проведенного в конце 1994 г. в Афинах социологического опроса выяснилось, что 70 из 100 опрошенных греков считают, что ни в одной другой стране они не жили бы так хорошо, как в Греции. И лишь только 5 из 100 хотят жить в США.
Несмотря на то что среди стран Европейского Союза в Греции самый низкий доход на душу населения, самая высокая инфляция и самая низкая производительность труда, греки предпочитают жить на родине. Многие из них сознательно отказываются от «лучшей жизни». Они исходят из следующих соображений: во-первых, прекрасный климат, во-вторых, отличные условия для отдыха и развлечений, в-третьих, низкий уровень преступности и -самое главное — высокий уровень человеческих отношений.У греков сильно развито чувство местного патриотизма. В сельской местности грек не пройдет мимо незнакомого человека, не поздоровавшись с ним и не спросив, как идут дела. Независимо от материального положения греки оказывают гостеприимство с чрезвычайной готовностью. Любое денежное вознаграждение за гостеприимство со стороны гостя может вызвать обиду хозяина.
В Греции действуют традиции так называемой родственной солидарности. Состоятельный человек никогда не допустит, чтобы его родственники прозябали в нищете. Можно привести следующий показатель. Примерно треть валового национального продукта Греции приходится на долю «теневых доходов». Это и вторая работа, и скрываемый от налоговых инспекторов реальный объем производства на частных предприятиях, и надомный труд, и умышленно заниженные заработки частных врачей, адвокатов и представителей других «свободных профессий». В результате каждый четвертый грек живет в собственном доме, а каждый третий – ездит на личном автомобиле.
Многие национально-психологические особенности греков связаны с религией. Церковь занимает важное место в жизни населения. В греческих селах и городах церквей и часовен порой насчитывается больше, чем школ. По всей стране широко отмечаются религиозные праздники. В дни праздников совершается массовое паломничество верующих к «святым местам».
Многие греки суеверны; они верят в различные приметы, наговоры.Наряду с религиозностью и строгим соблюдением церковных праздников грекам свойственна некоторая легкость в поведении. Они уделяют большое внимание досугу. В рабочие дни мужчины обычно проводят свободное время в тавернах. В субботние и воскресные дни таверны посещают чаще всего семьями. Таверна для грека — своеобразный центр культурной жизни, а также отдыха.
Характерной чертой большинства греков является преклонение перед власть имущими. Эти особенности национальной психологии умело используют правящие круги. В пропаганде всемерно подчеркивается исключительность греков, величие их прошлого. В последнее время в связи с обострением греко-турецких противоречий по кипрскому вопросу и вокруг проблемы о правах на нефтеносный континентальный шельф Эгейского моря в стране широко развернута националистическая антитурецкая пропаганда, призванная переключить внимание масс с внутренних дел на дела внешние.
Способы приветствия
Принятые формы приветствия: «кирие» — господин, «кирия» — госпожа. В зависимости от времени суток используются приветствия «калимера» (доброе утро, добрый день), «калиспера» (добрый вечер). Существует также универсальная фраза для приветствия и прощания — «я сас», что соответствует нашему «будьте здоровы».
В начале разговора лучше всего сообщить, кто Вы такой/такая: «имэ ксэнос» («я иностранец») и «ден милао элинника» («я не говорю по-гречески»). Греки редко обмениваются рукопожатиями. Близкие знакомые обмениваются при встрече поцелуями в обе щеки. Чтобы не попасть впросак, следует знать, что «нэ» по-гречески означает «да», «нет» же по-гречески будет «охи». Отвечая отрицательно, грек кивает головой снизу вверх, а не из стороны в сторону. Что касается Вашего внешнего вида и того, как к нему отнесутся, то обычно, одежда не привлекает особого внимания греков. Существует только один строгий запрет: при посещении монастырей нельзя одевать шорты, майки, а женщинам — брюки и мини-юбки. При этом головные уборы одевать необязательно.
Отношение к иностранцам 
Главное, что отличает греков от европейцев – это их непомерная шустрость во всем. Иногда кажется, что они сами себя хотят перехитрить, а уж надуть иностранца – стало для греков национальным видом спорта. Особенно это чувствуется в Афинах, куда слетелись любители легких денег со всей страны. Больше всех свирепствуют таксисты. Подцепив туриста, разомлевшего от вида Акрополя и от сознания того, что он оказался в колыбели цивилизации, таксист тут же врубает ночной тариф, который ровно в два раза больше дневного. 
Приходит несчастный турист в ресторан попробовать знаменитую греческую кухню – его и тут обставят: счет будет раза в два больше, чем для других, а порция в два раза меньше.
Не знаю почему, но всех иностранцев они считают непроходимыми дураками, которых не обмануть - просто грех. 
Правда, если ты иностранец, живущий в Греции и говорящий по-гречески, ты уже свой. Тебя любят, обхаживают и дорожат твоим мнением. Может быть, это оттого, что девяносто процентов греков не говорят ни на одном иностранном языке и для них так удивительно, что человек смог выучить их греческий, совершенно не похожий ни на какой другой европейский язык. 
Фольклорная традиция
Фольклорная музыка Греции во многом схожа с музыкой других балканских стран — Болгарии, Сербии, бывшей Югославской Македонии. В них прослеживаются схожие ритмы и эмоциональная окраска песен.
Рембетико — греческая городская песня. Сформировалась в начале XX века, когда после малоазиатской катастрофы в Грецию хлынуло множество обездоленных беженцев и музыка Ионии т.е. запада Малой Азии слилась с трактирной музыкой припортового греческого люмпен-пролетариата. Рембетико была гонимой греческими властями музыкой и вышла из полутьмы в 50-е годы,при поддержке таких композиторов как Хадзидакис и Теодоракис, поддержавших Рембетико как музыкальное течение несущее элементы древней византийской музыки.
Современная популярная музыка испытывает большое влияние Запада. Но и в ней нередко прослеживаются традиционные для Греции мелодии и использование национальных инструментов таких как бузуки.
В 2005 году греческая певица Елена Папаризу с песней «Number One» выиграла конкурс Евровидение — впервые для Греции.
Современная Греция подарила миру немало композиторов, близких к направлению New Age.Среди них всемирно известные Вангелис и Янни и менее известные Крис Сфирис и Стаматис Спанудакис.
Среди молодёжи весьма популярен рок.Rotting Christ — греческая дарк/блэк/готик-метал-группа, созданная в Афинах в 1987 году, известна далеко за пределами страны. Второй культовой рок-группой из Греции стоит считать дум/дэт-команду Septic Flesh.Третьей по значимости рок-группой из Греции стоит считать Brutal Death группу Homo iratus.
Оперная певица Мария Каллас, современница и долгое время возлюбленная Аристотеля Онассиса, по праву считается феноменом в музыкальном мире. Из современных оперных певцов Греции выделяется Мариос Франгулис.
Одна из лучших современных мировых гитаристок — Антигони Гони.
По праву признанным и упешным исполнителем можно назвать Сакиса Руваса. Успех на ЕвроВидении 2004 года в Стамбуле с композицией «Shake It» принёс Греции третье место.
Национальные герои
Боцарис, Маркосгерой Греческой национально-освободительной революции 1821-29 Канарис, Константиносгреческий общественно-политический деятель Караискакис, Георгиосгерой Греческой национально-освободительной революции 1821-29 Периклафинский государственный деятель, оратор, стратег Солонполитический деятель Древней Греции и реформатор Афин

1.5 Туристские ресурсы

Пляжный отдых
Отдых в Греции - это прежде всего пляжный отдых на одном из многочисленных курортов, поэтому для тех, кто не видит своего отдыха без ласкового солнца, чистейшего изумрудного моря и бархатистого песочка, великолепной возможностью насладиться всем этим станут пляжные туры в Грецию. 
Все берега Греции имеют свою собственную красоту и обаяние. Общая протяженность пляжей континентальной Греции – более 13000 километров. 
Греческие пляжные туры известны и популярны во всем мире, благодаря неимоверному разнообразию ее пляжей: многокилометровые песчаные берега с дюнами, мелкогалечные и каменистые берега, уютные маленькие заливы и бухты, а также прибрежные пещеры, окруженные крутыми скалами с характерным темным песком. 
Подавляющее большинство пляжей — песчаные. Все пляжи предоставляют возможность отдыхающим заняться различными водными видами спорта - водные лыжи, виндсерфинг, подводное плавание и многое другое. 
В Грецию едут туристы всех возрастов. Уровень обеспеченности у них тоже самый разный. Значительный процент гостей — люди, впервые приехавшие в Грецию. Большинство греческих побережий свободно для доступа, поэтому Вы имеете возможность насладиться ими, не находясь в окружении большого количества людей. 
Пляжи Греции – то основное, что привлекает туристов в эту удивительную страну. Их много. На каждом курорте найдется несколько, которые непременно стоит посетить и выбрать из них тот единственный, который полюбится именно вам. 
Лечебный и оздоровительных отдых
Греция - это один из лучших мировых курортов с великолепным песчаным побережьем, омываемым Эгейским, Ионическим и Средиземным морями. Просто быть в Греции – это уже лечение. Греция входит в средиземноморскую климатическую зону, летом здесь почти нет дождей, зато зимой проходят сильные ливни. Средняя температура воды летом - +27 С. Самое благоприятное время для поездки в Грецию - конец марта - середина июня или начало сентября - конец октября. 
Особенности лечения в Греции заключаются в возможности приобрести вместе с великолепным бронзовым загаром крепкое здоровье и неувядающую красоту в специально оборудованных гостиничных комплексах с целебными минеральными источниками. Многие греческие отели - высококлассные лечебницы, предлагающие широкий спектр природной терапии. 
Лечение в Греции – это еще и возможность посещать исторические места. 
Последняя модная новинка в области лечения водой - талассотерапия. Ее главная особенность в том, что центр должен располагаться на морском берегу и для процедур может использоваться только вода, взятая из моря. 
Экстрим
Я думаю каждый из нас хоть раз в жизни слышал выражение - "В Греции есть всё!" Так вот это абсолютная правда! В Греции Вы можете найти, как и 10-и километровые пляжи с розовым песком и бирюзовой водой, так и горнолыжный курорт, не хуже Альпийского. 
Для любителей экстрима, в Греции есть тоже множество мест. Гора Олимп подарит Вам незабываемые дни похода по самой разнообразной природе - от густого, местами непроходимого леса, до голых скал, где надо карабкаться по вертикале. 
Выбирая туры в Грецию, кто-то исходит из желания погрузиться в историю и культуру этой древней страны, кто-то желает просто понежиться под ласковым солнышком и окунуться в волшебное тёплое море. Но есть те, кто не видит себя на курорте без активного времяпрепровождения, скорости, захватывающих дух приключений и соревнований. 
И последние не ошибутся, отправившись на один из многочисленных курортов Греции, поскольку здесь созданы великолепные условия для активного отдыха, который оставит массу приятных впечатлений и отличный заряд бодрости. 
Шопинг-туры
Греция славится своими мехами, ювелирными украшениями, изделиями из кожи, керамики. В Греции выгодно покупать товары местного производства: сувениры, изделия из кожи и меховые изделия, и др. 
В Греции существует огромное количество магазинов, как крупных супермаркетов, так и мелких лавочек. Можно купить все, что нужно. 
Если говорить об экономии, то дешевле покупать товары со скидками, а в мелких лавочках не забудьте поторговаться с хозяином, возможно для русских у него специальные скидки. Также следует торговаться на рынках, где продают сувениры и изделия народного творчества. 
Время работы магазинов не одинаково, как правило, они закрыты во время сиесты, по выходным и праздничным дням. Обычно торговля идет с 9.00 до 14.00 и продолжается с 17.30 до 20.30. 
Что можно купить в Афинах? Все, что угодно, на любой вкус. 
и другие виды туризма 
Греция - родина Олимпийских игр, поэтому неудивительно, что самые различные виды спорта здесь пользуются огромной популярностью среди туристов. Здесь созданы все условия для занятий теннисом, мини-гольфом, баскетболом, волейболом и мини-футболом на песке. 
Пешие походы также стали неотъемлемым атрибутом активного отдыха в Греции – греческий горный ландшафт как будто специально создан для них. 
Кроме того, в почете здесь и парашютный спорт, горные лыжи, а также велосипедный спорт, позволяющий вдоволь насладиться удивительной красотой Греции, ведь на велосипеде можно даже самостоятельно совершить целые экскурсии по достопримечательным местам курортов. 
Но, безусловно, наибольшей популярностью на курортах Греции пользуются водные виды спорта. Не останетесь и вы равнодушны к отличным возможностям заняться виндсерфингом, рафтингом и дайвингом. Погружаясь на небольшую глубину, вы насладитесь красотой подводного мира, а погружения на затонувшие корабли и в удивительно красивые подводные пещеры запомнятся вам еще очень надолго. 
Греция откроет перед вами безграничные возможности для катания на скутерах, водных лыжах и яхтах, для участия в соревнованиях по гребле и другим видам водного спорта. Если вы любитель скорости и ярких впечатлений – активный отдых в Греции определенно придется по вкусу. 

1.6 Основные туры по району

Направление потоков
Ежегодно в Грецию приезжает больше чем 16 миллионов туристов, таким образом, туризм составляет 15 % в структуре национального дохода. Греция была привлекательна для путешественников со всего мира еще во времена Античности, и на протяжении всей своей богатой и длинной истории. В 2005 году, 6 088 287 туристов посетили только город Афины, столицу государства.
В 2004 году, страна приветствовала более чем 16.5 миллионов туристов. В то же самое время, прибыль от туризма значительно увеличилась, начиная с 2000 года, от 17.7 миллиардов долларов США в 2000 году до 29.6 миллиардов долларов США в 2004 году. Число рабочих мест, прямо или косвенно связанных с сектором туризма составляло 659 719 и представляло собой 16.5 % от полного количества рабочих мест страны в течение этого года. 
В 2006 году греческое Министерство туризма инвестировало больше чем 38 миллионов евро в продвижение туристической индустрии, по сравнению с 30 миллионами, потраченными в 2002 году предыдущим правительством. Кроме того, правительство намеревается продвинуть зимние виды отдыха в Греции, которая может предоставить также отдых на хороших зимних курортах. Новая эмблема греческой Национальной Организации Туризма состоит из девяти кругов, символизирующих девять новых видов туризма, которые должны быть продвинуты, чтобы «сражаться» с сезонностью туристического сектора. Лозунг новой эмблемы - "Греция, истинный опыт для путешественника". 

2. Характеристика столицы Греции – Афин

2.1 Название столицы, географическое положение

Афины (греч. Αθήνα) — столица Греции, нома Аттика и номархии (префектуры) Афин. Располагается в Центральной Греции и является экономическим, культурным и административным центром страны. Названы в честь богини Афины, которая была их покровителем. Афины имеют богатую историю; в классический период (V век до н. э.) город-государство достигло вершины своего развития, определив многие тенденции развития позднейшей европейской культуры. Так с городом связаны имена философов Сократа, Платона и Аристотеля, заложивших основы европейской философии, трагиков Эсхила, Софокла и Еврипида, стоявших у истоков драмы; политическим строем древних Афин была демократия.
Территория Афинской агломерации — 412 кв.км. Эта территория окружена горами: Эгалео (Αιγάλεω), Парнита (Πάρνηθα), Пендели (Πεντέλη) и Имито (Υμηττό). Общая численность населения составляет 1/3 от общей численности населения Греции и составляет, в соответствии с переписью 2001 года, 3 361 806 человек. Таким образом на 1 кв.км. приходится 8 160 человек. Высота центра города над уровнем моря составляет 20 метров, в то время как рельеф территории города очень разнообразен, с равнинами и горами.

2.2 Окружающая среда

Афины расположены на центральной равнине Аттики, так называемом бассейне, который окружен горой Эгалео (Αιγάλεω) с запада, горой Парнита (Πάρνηθας) с севера, горой Пендели (Πεντέλη) с северо-востока и горой Имито с востока и омывается заливом Сароникос с юго-запада. Поскольку Афины заняли всю равнину, в дальнейшем им будет очень сложно продолжать рост территории из-за естественных границ. Тем не менее, постоянно расширяются пригороды на окраинах городах, и сегодня Паллини (Παλλήνη), город на востоке Аттики и является восточной окраиной города, Айос-Стефанос (Άγιος Στέφανος) — северо-восточная окраина, Ахарне (Αχαρνές) — северная, Льосия (Λιόσια) — северо-западная окраина, Мосхато (Μοσχάτο) — западная и Варкиза (Βάρκιζα) — южная окраина Афин. Город разделен рекой Кифисос (Κηφισός), которая стекает с массива Пендели-Парнита, впадает в фалерскую бухту залива Сароникос и отделяет Пирей от остальной части Афин. Особенности местности и размещения Афин нередко вызывают эффект температурной инверсии, который отвечает за повышенное загрязнение атмосферы. Лос-Анджелес имеет аналогичное расположение и интенсивность движения, что приводит к таким же проблемам. Почва каменистая и малоплодородная, состоит из афинского сланца и известняка. Сейчас в Афинах протекают три реки:Кифисос, Пикродафни и Эридан.

2.3 География города

2.3.1 Планировка
Население Афин вместе с пригородами составляет около 3,7 млн человек (а также примерно 500 000 непостоянно проживающих иммигрантов). Это больше трети населения всей Греции.
Центр Древних Афин располагался вокруг Акрополя (Ακροπόλης), занимал районы Тисио (Θησείο) и Плака (Πλάκα). Эти районы сегодня являются туристическим центром города, вместе с площадью Синтагма (Σύνταγμα), районом Колонаки (Κολωνάκι) и холмом Ликавит (Λυκαβηττός). Площадь Монастираки (Μοναστηράκι) является крупнейшим торговым районом города и центром туризма. Центром современного города является площадь Синтагма (Σύνταγμα), где расположены старый королевский дворец, парламент и многие здания XIX века. В течение 3 лет после Второй мировой войны здесь было построено большое количество многоэтажных зданий, которые составляют современную картину города.

2.3.2 Городской пейзаж
В город Афины возможно попасть двумя дорогами: национальной автострадой Афины — Ламия, которая вступает в город с севера, и национальной автострадой Афины — Коринф, которая ведет на запад города. Афины также доступны через порт Пирей, Рафина и Лаврион. Также был открыт современный международный аэропорт Афин «Элефтериос Венизелос» («Ελευθέριος Βενιζέλος»). Это первый греческий город, в котором действует метрополитен.
Система общественного транспорта в Афинах состоит из троллейбусов, автобусов, а также рельсового транспорта (метро, пригородные электропоезда и трамваи).
Афинское метро одно из наиболее современных в мире на сегодняшний день. Оно состоит из трех линий, которые на картах обозначаются разными цветами. Зелёная линия старейшая в современном метрополитене, и используется для связи Пирея и Киффисии, через центр Афин. Две другие линии строились в 90-х годах, и были запущены в 2000 году. Эти линии проходят исключительно под землей, на глубине 20 м и средней ширине туннеля 9 метров. Синяя линия соединяет Эгалео (Αιγάλεω) с аэропортом, а красная соединяет Айо-Димитрио (Άγιο Δημήτριο) с Перистери (Περιστέρι).
Автобусный парк состоит из автобусов с двигателями внутреннего сгорания (дизельное топливо и газ), а также троллейбусов. Новая трамвайная линия соединяет центр Афин (площадь Синтагма) с Глифадой и Нео Фалиро двумя линиями.
На гору Ликавиттос можно подняться на фуникулёре, трасса которого проходит внутри холма. Он работает с 8.45 до 0.45 в летнее время (кр. четверга, когда часы работы с 10.45 до 0.45) и с 8.45 до 0.15 зимой (кр. четверга, когда часы работы с 10.45 до 0.15).
В Афинах функционирует множество такси (жёлтого цвета), которые помогают разгрузить общественный транспорт. Афинское такси дешевле чем в других странах, но предоставляет услуги более низкого качества.
Аэропорт находится к востоку от Афин, около Спаты и связан с городом автодорогой и железнодорожной линией.
Две автомобильные дороги в Афинах: Афины — Патры (GR-8A, E65/E94) и Афины — Салоники (GR1, E75), а также внешнее кольцо (Αττική Οδός), которое связывает эти дороги, начинаясь у Элефсиса (Ελευσίνα) и заканчивая у международного аэропорта.
Старое здание Афинского университета, расположенное на проспекте Панепистимиу (Λεωφόρος Πανεπιστημίο), является одним из самых стильных в городе, наряду с Национальной библиотекой (Εθνική Βιβλιοθήκη) и Академией Афин (Ακαδημία Αθηνών). Эти три здания, известные как «Афинская трилогия», построены в XIX веке. Вместе с тем образовательная деятельность была переведена в университетский городок Зографу (Πανεπιστημιούπολη Ζωγράφου). Также крупными учебными заведениями являются Национальный технический университет (Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (Ε.Μ.Π.)), один из крупнейших в Европе, и Экономический Университет Афин (Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών), известный ранее как Высшая школа экономических и коммерческих наук (Ανωτάτη Σχολή Οικονομικών και Εμπορικών Επιστημών).

2.3.3 Особенности застройки
Всякий человек, оказавшись в Афинах, прежде всего видел Акрополь. Он находился на скалистом холме с отвесными склонами. Это было священное для афинян место. Здесь находились храмы их богов, прежде всего Афины - покровительницы полиса.
Во время нашествия персы разрушили и сожгли все постройки на Акрополе. Афиняне решили не восстанавливать разрушенные здания, а построить на их месте новые. Сначала был составлен план, какие здания надо строить и как они должны относиться друг к другу. Все храмы возводились целиком из мрамора. Общий план Акрополя принадлежал великому греческому архитектору и скульптору, другу Перикла - Фидию. Ему Перикл поручил руководство всеми работами на Акрополе. Для строительства пригласили лучших мастеров со всей Греции.
Подняться на Акрополь можно только с одной стороны, к тому же по узкой дороге. Здесь проложили мраморную лестницу. Она вела к парадному входу на Акрополь - Пропилеям. Потолки Пропилей были расписаны золотыми звездами на фоне синего неба.
Справа от Пропилей стоял храм Ники - богини победы. Обычно Нику изображали крылатой. Но афиняне хотели, чтобы богиня никогда не покидала их город. Поэтому они сделали ее без крыльев. Храм вызывает чувство радости - такой он стройный и изящный.
Центральное место на Акрополе занимает величественный храм Афины-Девы, по-гречески - Парфенон. Храм необычайно богато украшен. На одном фронтоне представлена сцена рождения Афины из головы Зевса, на другом - спор Афины и Посейдона за власть над Афинами.
На фризе изображено торжественное шествие афинского народа.
Внутри храма стояла 12-метровая статуя Афины, созданная Фидием. На Афине роскошный шлем и праздничная нарядная одежда. Лицо богини и ее руки Фидий сделал из слоновой кости, а одежду покрыл золотыми пластинами.
Другое знаменитое сооружение на Акрополе - небольшой храм в честь Афины, Посейдона и древнего мифического царя Афин Эрехтея - Эрехтейон. Храм стоял на месте, где, по преданию, произошел спор между Афиной и Посейдоном о власти над городом. Часть колонн в этом храме была необычна, их сделали в виде статуй девушек.
На Акрополе стояла еще одна статуя Афины - Афины-Промахос (Воительницы) работы Фидия. Грозная богиня правой рукой опиралась на копье, а левой держала щит. Сделанная из бронзы, статуя имела высоту 7 м и была хорошо видна с любого места города. Даже на кораблях, подплывавших к Афинам, замечали сверкавшие на солнце конец копья и гребень шлема богини.
До наших дней сооружения Акрополя дошли сильно поврежденными. Но все равно они поражают своей красотой и величием.
Жилые дома греков были очень простыми, делали их из глины и кирпича. Все свои силы и мастерство они обращали на храмы. Основу этих зданий составляли колонны и лежащие на них перекрытия. Архитекторы тщательно рассчитывали размеры всех частей здания, добиваясь наилучшего соотношения между ними - гармонии. В архитектуре сложилось два стиля, или ордера: дорический и ионический. Легче всего увидеть разницу между ними по колоннам. Колонны в постройках дорического стиля постепенно утолщались к низу. Это создавало впечатление прочности и мощи. Верхняя 'часть колонны была простой, без украшений. Колонны в дорическом стиле были в Парфеноне.
Ионический стиль был распространен в греческих городах Малой Азии и на островах. Ионические колонны стройнее и тоньше, иx верхняя часть имеет украшения в виде двух завитков. Прекрасный образец ионического стиля - храм Бескрылой Ники на Афинском Акрополе.
Ионический стиль более изысканный, дорический - более простой и тяжелый. В этих стилях отразились характеры двух древних греческих племен: доряне, более простые и неприхотливые, суровые, мужественные, не одобряли перемен. А ионяне любили все красивое, изящное, их характер легче, веселее, они стремились к переменам.
Кроме храмов, строили театры и иные здания общественного назначения.

2.4 Краткая характеристика истории города

Афины были важным городом на протяжении большого периода наивысшего расцвета греческой культуры. Во времена золотого века Греции (около 500 года до н. э. до 300 до н. э.) был центром культуры и интеллигенции, и являлся колыбелью западной цивилизации. Именно идеи и практики Древних Афин, которые опираются и уходят корнями в культуру древнего города, мы называем сегодня — «западная цивилизация». После золотого века Афины по-прежнему оставались богатым городом и центром культуры и знаний до эпохи Римской империи.
Философские школы были закрыты в 529 году императором Византийской империи Юстинианом I. За 200 лет до этого в Византийской империи христианство было назначено официальной религией. Афины потеряли былое величие и превратились в провинциальный город. Между XIII и XV веком на город претендуют византийские, французские и итальянские рыцари из Латинской империи. В 1458 году турки захватили город и он стал частью Оттоманской империи. Население города сократилось в связи с ухудшением условий жизни после падения империи. Многие районы города (в том числе и старинные здания) были уничтожены в течение XVII—XIX веков, а город контролировали несколько группировок.
Афины были почти заброшены и необитаемы, когда они стали столицей нового Греческого Королевства в 1833 году. В последующие десятилетия Афины развивались и стали современным городом. Следующим этапом было расширение в 1923 году после Малоазиатской катастрофы, когда были созданы многие районы, главным образом хаотично, беженцами из Малой Азии. Во время Второй мировой войны город был захвачен немцами. После войны город вновь рос, особенно в 1960-е годы, когда произошёл бум в строительстве, и было возведено множество бетонных коробок на окраинах города.
Вступление Греции в Европейский союз принесло новые инвестиции в город, а вместе с тем проблемы с автомобильным движением и загрязнение атмосферы. В истории Афин имели место и многие другие события. Это события 3 сентября 1863 года. Город был центром многих движений, в том числе освободительное движение во время Второй мировой войны. Также переворот 21 апреля 1967 года и события 1974 года, когда пала военная хунта и восстановился демократический режим в Греции

2.5 Основные функции города

Экономически Афины (столица Греции) выросли со 2-й половины 19 в. Провозглашение Афины (столица Греции) столицей и появление «столичных» функций города, возникновение фабрично-заводской промышленности превратили Афины (столица Греции) в условиях сильной аграрной перенаселённости Греции в крупнейший центр притяжения населения. Развитию Афины (столица Греции) способствовало удобство транспортно-географического положения близ пересечения основных меридиональных сухопутных путей страны с широтными морскими путями (в т. ч. по Коринфскому каналу). 
Приморское положение Больших Афины (столица Греции) открыло возможности расширения внешнеторговых связей. Зачительный толчок росту населения дало также переселение сюда в первой четверти 20 в. греческих беженцев после греко-турецкой войны 1919—22. Большие Афины (столица Греции) — важнейший транспортный узел: железные дороги и шоссе на (Салоники, полуостров Пелопоннес, Лаврион; Пирей — «морские ворота» Греции, и афинский аэропорт Элиникон имеют международное значение. 
В Больших Афины (столица Греции) сосредоточено свыше 1/2 (1961) занятых в обрабатывающей промышленности страны; промышленность столицы потребляет около 80% всей производимой электроэнергии и даёт около 70% общегреческой промышленной продукции. В Больших Афины (столица Греции) размещаются предприятия текстильной, швейной,. кожевенно-обувной, пищевой, металлообрабатывающей и металлургической, химической, полиграфической и других отраслей промышленности. 
В окрестностях Афины (столица Греции) выделяются новостройки послевоенных лет — нефтеперерабатывающий завод в Аспропиргосе (перерабатывает св. 2,5 млн. т нефти в год), судоверфь в Скараманге, металлургический завод в Элефсине и др. Афины (столица Греции) — крупнейший торгово-распределительный и финансовый центр страны; через Большие Афины (столица Греции) проходит 70% импорта и 40% экспорта Греции. Два крупнейших банка Афины (столица Греции) — Национальный и Торгово-Ионический — главные банки Греции.
Афины (столица Греции) — это и университет, и политехнический институт, и высшая коммерческая школа, высшая школа политических наук, Академия наук, Архитектурный научно-исследовательский институт.

2.6 Городские достопримечательности

Достопримечательности эпохи Древней Греции и Древнего Рима
· Акрополь
· Башня Ветров
· Театр Диониса
· Ликавит
· Одеон Герода Аттика
· Афинская агора
· Храм Зевса Олимпийского
· Ареопаг
· Стоя Аттала
· Библиотека Адриана
· Храм Гефеста
Прочие достопримечательности
· Монастырь Кесариани
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Наша работа завершена, все заявленные задачи решены и по результатам работы можно сделать некоторые выводы:
Любой человек, независимо от своей тяги к путешествиям, морю, хорошему отдыху и приключениям, хотя бы раз в жизни мечтает побывать в Греции. Все дело в том, что туры в Грецию, в отличие от классических курортов многих других стран, манят туристов не только прекрасными пляжами и чистым морем, отдых в Греции — это нечто большее. 
Каждый, кто хоть раз открывал учебник истории в школе, знает, что Греция стала колыбелью античной культуры в лучших ее проявлениях. Уникальная архитектура, скульптура, живопись, философия — наследие Греческой культуры до сих пор привлекает к себе всех ценителей настоящего искусства. 
Многие современные туристы после отдыха в Греции удивляются тому, насколько сложно было им распределить свое время между путешествиями по достопримечательностям этой удивительной страны и пляжным отдыхом. 
Тур в Афины, удивительный остров Корфу, Родос, Миконос, Санторини и другие острова Греции пропитаны атмосферой античности и средневековой аристократии, эти места совершенно не похожи на шумные курорты Греции или Египта. 
Как говорят многие бывалые туристы — в Грецию можно ездить бесконечно, каждый раз открывая для себя что-то новое. 
В отличие от античных достопримечательностей, отели Греции сверкают современной красотой и технологичностью. Афины, Салоники, Халкидики отели Родоса и Крита с радостью и почетным вниманием принимают туристов со всего мира. Курорты Греции настолько разнообразны и уникальны, что каждый путешественник сможет выбрать себе отдых по душе и интересам. 
Кого-то больше привлекает отдых на Родосе (небольшой остров в Эгейском море), другим нравятся солнце и пляжи Ионических островов, а третьи считают, что на Корфу отдых намного приятнее. Многие туристы просто в восхищении от того, какие на Корфу апартаменты, при этом любой туроператор по Греции сегодня предлагает цены вполне доступные даже человеку со средним достатком. 
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