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Введение

В современном мире человек часто использует программы помогающие ему в редактировании фотографий и изображений. Причем он использует такие программы не только дома, для личного развлечения, но и для улучшения своей работы. Различные графические программы необходимы для создания презентаций в любой сфере, а в рекламном бизнесе просто необходимы. Некоторые программы с которыми мы сталкиваемся по работе, имеют аналоги для домашнего пользования. Это сделано для того чтобы не забивать компьютер такими «Титанами» как CorelDraw или Adobe Photoshop, которые в домашних условиях не используются даже на 10%, а занимают достаточно много столь драгоценного места на очередном жестком диске. Далеко не каждый может себе позволить поставить лицензионную версию графического редактора, а за использование пиратской копии теперь полагается уголовное наказание. К примеру лицензионна версия Adobe Photo Deluxe обойдется пользователю всего в 50 $, Paint Shop Pro уже в 100 $, a Adobe Photoshop не менее 600-800 $ за штуку! Я думаю тут есть над чем задуматься!
В теоретической части рассматриваются такие вопросы, как растровая и векторная графика, а также их виды.
В практической части описывается задача «Расчет стоимости продукции с учетом скидки».
Работа была выполнена на ПК: Intel Pentium –  2,41 ГГц / 256 Мб RAM / 160 Гц HDD / DVD – RAM 16×24×52×52 / 3,5″ FDD 1,44 Мб.
Microsoft Word – 2005
Microsoft Excel – 2003


1. 
Деловая графика

Существует два типа изображений: рисунки которые нужно создавать самостоятельно, пользуясь специальными инструментами, и фотографиями – точными образами, копиями реальности.
Компьютерная графика работает с этими типами изображений, но фотографии называются растровой графикой, а рисунок – векторной графикой. В то же время введенный со сканера рисунок для компьютера будет являться растровой графикой.
Векторную графику в отличие от растровой, труднее создавать, зато намного легче редактировать. В любой момент можно изменить контур, сменить цветовую заливку, разобрать рисунок на составные части и изменить их цвет и пропорции.
Такая графика может быть использована при подготовке рекламных объявлений.
Для каждого типа графики необходимо использовать разные редакторы – хотя большинство программ обеспечивает поддержку или корректное импортирование практически всех существующих форматов.

1.1 Основные понятия

Векторная графика (изображение в форматах CDR, AI) – это рисунок, созданный с помощью графических объектов, которые можно описать математическими формулами. Эти картинки пользователь создает в специализированной программе (CorelDraw или Adobe Illustrator). Каждое векторное изображение состоит из множества объектов: кривых и прямых линий, геометрических фигур и т.п., но визуально все кажется единым изображением.
Растровая графика ( изображение в форматах JPG, BMP, TIFF, GIF, PNG) - самый известный формат для хранения уже готовых изображений. Эта графика более реалистична, ее создание не трудоемко, достаточно сканировать нужное изображение. Редактировать довольно таки сложно, потому что картинка для компьютера существует уже изначально как единый, цельный объект. Качество изображения зависит от его размера - при увеличении сканированного изображения, его качество теряется, появляется зернистость.
Форматы растровых изображений:
TIF – при сохранении иллюстрации не используется ни один из методов компрессии, сжатия – получается максимально возможная степень качества, соответствия сохраненной копии оригиналу. Это единственный формат используемый в профессиональном дизайне для хранения изображений высокого качества. Качественные TIF-изображения могут занимать несколько сотен мегабайт.
JPG – позволяет сжать исходное изображение в десятки раз, позволяет использовать различные степени сжатия, балансируя на грани между качеством и объемом. Подходит для домашнего использования, в профессиональной полиграфии он не допустим из-за потери качества изображения. При увеличении картинки можно отчетливо увидеть зубчики на некогда ровных линиях, резкие границы, заменившие плавный переход цветов.
GIF – был создан специально для Интернет и до сих пор используется в Сети. Данный формат ограничивает палитру используемых цветов взамен сотен тысяч остается 64, 128 или 256. цвета даже при максимальной палитре в GIF становятся грубыми, само изображение – зернистым. При использовании GIF получается большая степень сжатия. Чем при работе с JPG при сохранении такого же качества. С GIF можно использовать «прозрачный» фон картинки, или создавать небольшие анимации, сохраняя несколько сменяющихся изображений в GIF-файле.


1.2 Классификация деловой графики

Виды деловой графики можно классифицировать по типу изображений с которыми работает программа в дальнейшем.
Это растровая и векторная графики. Сами эти виды также делятся на форматы для изображений. Для растровой графики характерны форматы JPG, BMP, TIFF, GIF, PNG; а для векторной CDR, AI.

 (
Деловая графика
Векторная графика
Растровая графика
BMP
TIFF
JPG
GIF
PNG
CDR
AI
)
Рис. 1. Схема классификации деловой графики.

1.3 Характеристика деловой графики

Adobe PhotoDeluxe – полная оптимизация стандартных процедур редактирования фотографий. Программа поможет составить поздравительную открытку, забавный коллаж, календарь или картинку для печати на футболке. Home Edition - предназначен для начинающих, домашних пользователей. Busieness Edition – намного серьезнее, интерфейс строже и аскетичнее. Предназначен для деловой и презентационной графики, бизнес-карт, элементов оформления бюллетеней и рекламы. Минусы заключаются в том что тонкая регулировка цветовой гаммы в этом редакторе практически невозможна. Но простые инструменты оптимизации палитры фотографии имеются.
Paint Shop Pro – пример простого комбинированного редактора, который может работать как с векторной, так и растровой графикой. Данная программа поддерживает около полусотни графических форматов. Благодаря чему успешно используется как преобразователь из одного формата в другой. Paint Shop Pro 5 умеет работать с картинкой слоями, накладывая друг на друга десятки изображений – слоев. С каждым слоем можно работать как с отдельным изображением. Поддерживает многократную отмену, а не только отмена последнего действия как в др. программах. Как рисовалка имеет десятки кистей. Мелков, карандашей, перьев…, позволяет менять толщину следа. Степень прозрачности. Величину «шага»… Палитра состоит из десятков тысяч цветов и оттенков. В то же время программа обладает всеми прелестями Paint. В то же время Paint Shop Pro позволяет создавать анимацию. Воспроизводит файлы в заданном каталоге, представляя их в виде «виртуального альбома» или «виртуальной галереи». Позволяет еще одну мелочь, такую как сохранение в файл копии экрана.
Adobe Photoshop – непревзойденный редактор оцифрованного изображения. Возможность создания многослойного изображения. Конечное изображение можно сохранить как в оригинальном, «многослойном» виде, так и слить все слои в один. Имеются улучшенные инструменты для работы с текстом: можно добавлять текстовые вставки. Набивать текст поверх картинки. Около 100 разнообразных фильтров и спецэффектов. Возможность подключения дополнительных plug-ins. Возможность многоступенчатой отмены внесенных действий. Формат файлов общий для платформ PC и Mас. Возможность работы с десятками популярных графических форматов. Профессиональные инструменты для выделения и редактирования отдельных участков изображения. Несколько десятков инструментов для рисования. Вырезания контуров изображения. Богатейшие возможности совмещения изображений. Работа с текстурами. Данный редактор позволяет работать в режимах RGB (Red-Green-Blue) и СMYK (Cyan-Magenta-Yellow-Black). Модули создания спецэффектов позволяют создать трехмерные объемные объекты из двухмерных фото, имитировать эффекты взрывов, сигаретного дыма …
Adobe Illustrator – хороший баланс возможностей, простота общения и скорость работы. Это единственная программа поддерживающая на 100% спецификациюPostScript. Также ее роднит с Adobe Photoshop общий интерфейс и схожий набор инструментов, и универсальность.
CorelDraw – целый программный комплекс, который включает:
· CorelDraw – редактор векторной графики.
· Corel PhotoPaint – редактор растровой графики.
· Corel R.A.V.E.- пакет для создания анимационной графики.
· Corel Capture – программа для «фотографирования» изображения с экрана компьютера.
· Corel Texture – для создания реалистичных естественных текстур с использованием специальных эффектов.
· Corel OCRTrace - для распознавания сканированного текста и перевода растровой графики в векторные изображения.
· Kodak Digital Science Color Managment System – система согласования цветопередачи между сканером, мониторами и принтерами.
· Огромная библиотека образов, включающая свыше 40 тыс. векторных картинок (cliparts), свыше 1000 фотографий, 1000 шрифтов и 450 специальных шаблонов.
Отдельно я хотела бы выделить AutoCAD – программа графического редактора и геометрического моделирования. Эта система является лидирующей в мире платформой программного обеспечения системы автоматизированного проектирования (САПР), предназначенная для профессионалов, которым требуется воплощать свои творческие замыслы в реальные динамичные проекты.
AutoCAD – программа с богатой и во многом уникальной историей. Впервые она увидела свет в 1982 году под именем MicroCAD, первая версия AutoCAD ознаменовала начало настоящей революции в автоматизированном проектировании. Сейчас AutoCAD переводится на 18 языков, ее используют в своей работе миллионы проектировщиков во всем мире на процессорах в тысячи раз мощнее тех, которые были установлены на первых ПК.
AutoCAD является постоянно развивающейся базовой средой проектирования, каждая новая версия которой наследует все лучшее от предыдущих.
Этой программе так же свойственна работа со слоями, использование декартовых и полярных координат, построение и редактирование трехмерных моделей, а так же создание реалистичных изображений.
Эффективность использования графических редакторов зависит от успешного решения как технологических, так и организационных вопросов, причем по мере эксплуатации, когда технологические вопросы получили должное разрешение, все большее значение приобретают организационные вопросы. Ключевыми факторами успешного и эффективного функционирования графических редакторов являются рациональное распределение обязанностей, необходимых для планирования, организации и осуществления производственно-хозяйственной деятельности корпорации (организации, компании), обеспечение сотрудников корпорации системами управления документооборотами и предоставление доступа к различным корпоративным базам данных. Основное внимание должно быть направлено на потребности пользователей, а не на расширение технологических возможностей сети [4, с.145].
Использование графических редакторов сделало работу в организациях более упрощенной. Теперь презентации выглядят более красочно, перестали отнимать у сотрудников много времени, а также места. Если раньше было необходимо носить вместе с собой огромные форматные листы, то теперь достаточно DVD диска, на который перед этим была «скинута» вся презентация. Профессиональные редакторы позволяют разрешить и многие инженерные вопросы. Необязательно часами проводить за чертежами с карандашами в руках, через компьютерные программы можно создать любой чертеж, любой сложности, любой детали (здания, инструмента…).



2. Практическая часть

2.1. Общая характеристика задачи

В этом разделе решается экономическая задача «Расчет стоимости продукции с учетом скидки».
Условие задачи:
Построить таблицу по приведенным данным.
Рассчитать сумму скидки по каждому наименованию продукции, исходя из того, что процент скидки назначается в зависимости от последней цифры номенклатурного номера: 1 – 5%, 2 – 7%, 3 – 10%, 4 – 15%, 5 – 20%. Для расчета использовать функцию ПРОСМОТР (или ЕСЛИ), а для определения последней цифры номенклатурного номера – функцию ОСТАТ. Результаты вычислений округлить до двух знаков после запятой, используя функцию ОКРУГЛ.
Сформировать и заполнить ведомость расчета стоимости продукции с учетом скидки.
По данным таблицы построить гистограмму.
Цель решения задачи – узнать стоимость товара с учетом скидки для дальнейшей продажи.
Данная задача решается бухгалтером в бухгалтерии магазинов, торгующих компьютерной техникой.

2.2 Описание алгоритма решения задачи

Запустить табличный процессор MS Excel.
Создать книгу с именем «Практика».
На рабочем листе 1 создать таблицу, в которой будут содержаться исходные данные и таблицу, в которой будут содержаться данные о % скидки на продукцию.
Заполнить таблицы исходными данными.
Подписать: приложение 1 – Таблица с исходными данными и название таблицы «Ведомость расчета стоимости продукции с учетом скидки» (приложение 1).
Перейти на лист 2.
Разработать структуру шаблона таблицы «Контрольный пример».
Подписать: приложение 2 – Структура шаблона таблицы и название таблицы «Ведомость расчета стоимости продукции с учетом скидки» (приложение 2).
Перейти на лист 1.
Нажать правка → переместить/копировать лист → лист 1 → поставить флажок создать копию → ok
Лист 1(2) переименовать: приложение 3 – Контрольный пример.
Заполнить графу Сумма, тыс. руб. таблицы «Ведомость расчета стоимости продукции с учетом скидки», находящейся на листе 1(2) - Контрольный пример следующим образом:
а. занести в ячейку Е8 формулу: =ПРОИЗВЕД(С8;D8).
б. размножить введенную в ячейку Е8 формулу для остальных ячеек (с Е9 по Е12) данной графы.
Таким образом, будет выполнен цикл, управляющим параметром которого является номер строки.
Заполнить графу % скидки таблицы «Ведомость расчета стоимости продукции с учетом скидки», находящейся на листе 1(2) - Контрольный пример следующим образом:
а. занести в ячейку F8 формулу:
=ПРОСМОТР(ОСТАТ(A8;10);$B$17:$C$21).
б. размножить введенную в ячейку F8 формулу для остальных ячеек (с F9 по F12) данной графы.
Заполнить графу Сумма скидки, тыс. руб. таблицы «Ведомость расчета стоимости продукции с учетом скидки», находящейся на листе 1(2) - Контрольный пример следующим образом:
а. занести в ячейку G8 формулу: =E8*F8/100
б. размножить введенную в ячейку G8 формулу для остальных ячеек (с G9 по G12) данной графы.
Заполнить графу Стоимость с учетом скидки, тыс. руб. таблицы «Ведомость расчета стоимости продукции с учетом скидки», находящейся на листе 1(2) – Контрольный пример следующим образом:
а. занести в ячейку H8 формулу: E8-G8.
б. размножить введенную в ячейку H8 формулу для остальных ячеек (с H9 по H12) данной графы (приложение 3).
Правка → переместить/копировать лист → лист 1(2) → поставить флажок создать копию → ok.
Лист 1(3) переименовать: приложение 4 – Расположение таблицы на листе Excel.
Файл → параметры страницы → вкладка лист → поставить флажок сетка, заголовки строк и столбцов → ok (приложение 4).
Перейти на лист 1(2).
Правка → переместить/копировать лист → лист 1(2) → поставить флажок создать копию → ok.
Лист 1(4) переименовать: приложение 5 – Шаблон таблицы.
Сервис → параметры → вкладка вид → поставить флажок формулы → ok (приложение 5).
Перейти на лист 1(2).
Выделить столбцы: наименование продукции и стоимость с учетом скидки, тыс. руб. и нажать Мастер диаграмм.
Тип диаграммы: гистограмма
Источник данных диаграммы:
Вкладка: диапазон данных → ряды в столбцах
ряд → подписи оси Х: наименование продукции
Параметры диаграммы:
Название диаграммы: стоимость продукции с учетом скидки
Ось Х (категорий): продукция
Ось Z (значений): стоимость с учетом скидки, тыс. руб.
Размещение диаграммы: поставить флажок на отдельном листе и нажать готово.
Нажать на любой столбик правой кнопкой мыши→ формат рядов данных… → вкладка: параметры → поставить флажок: разноцветные точки →
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