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Введение

История природопользования Москвы и Подмоскоья… Кажется достаточно странной темой для курсовой работы человека, живущего в Санкт- Петербурге…Но почему же я всё-таки выбрала её из всего предложенного разнообразия тем?.. А всё просто – мне интересно узнавать новые места и их историю, а тем более, на мой взгляд, Москва и её окрестности являются ярчайшим примером для рассмотрения данной темы. Это связано с тем, что Москва, будучи мегаполисом, очень видоизменила окружающую её среду.
Актуальность данной темы заключается в том, что на данный момент по всей планете вырубка лесов, исчезновение вместе с ними редких видов растений, животных, всевозможных ресурсов - очень велики и быстры. А это не очень-то радостная перспектива для будущего нашей планеты. Люди не могли не заметить происходящих в природе перемен, её истощения и постепенной гибили и начали анализировать и контролировать свои действия.
Отсюда, цель работы – собрать накопленный за долгое время материал о изменения природы этого края и раскрыть сущность проблем природного характера Москвы и Подмосковья.
Достижение поставленной цели обуславливает необходимость решения следующих задач: 
пронаблюдать эволюцию ландшафтов Москвы и Подмосковья во времени;
выявить особенности и специфику развития природы Подмосковья ;
проанализировать наиболее существенные проблемы данной территории;
Объект исследования – территория Москвы и Подмосковья, с целью анализа его нынешнего состояния.
Предметом работы является взаимосвязь человеческой деятельности с окружающим его миром и последствия этого взаимодействия.
Теоретической и методологической базой исследования служат положения и выводы, содержащиеся в работах отечественных и зарубежных ученых. ( см. список литературы)
Курсовая работа состоит из содержания, введения, шести глав, заключения, объекта и предмета работы и списка литературы.

Глава 1. История природопользования

1.1 Этапы изменения природы

Человек (Homo sapiens-sapiens) появился на землях Подмосковья в конце ледникового периода, около 25 тыс. лет назад. Первые люди занимались здесь охотой, рыбной ловлей и собирательством ( как и все первобытные люди). Примерно 10 тысяч лет назад в Европе растаял последний ледник, климат потеплел, и в Подмосковье холодные тундровые равнины сменились лесом.
Но человечество не стояло на месте и постоянно развивалось. Людей перестало устраивать кушать только корешки, надеяться на благополучные результаты охоты. И тогда, люди занялись одомашниванием диких животных. Таким образом появились первые скотоводы . А если конкретнее, то в Подмосковье они появились примерно 4 тыс. лет назад. Так как сформированных пастбищ еще не существовала, а область представляла собой леса, то и скот пасли в лесу. Но так как это не очень удобно и растительной пищи для копытных там мало ввиду нехватки света, поглощаемого кронами деревьев, то люди начали расчищать лесные территории под пастбища. 
Еще позже(2 — 3 тыс. лет назад) жители Подмосковья начали заниматься земледелием. И с этого времени леса на этой территории начинают рубиться особенно интенсивно.
Основное место в хозяйстве вначале занимало подсечно-огневое земледелие: участок леса вырубали или сжигали, после пожара на этой территории оставалась зола, которая является очень хорошим удобрением. За некоторый период времени почвенное состояние восстанавливалось, происходила сукцессия и на этой территории уже можно было получать очень хорошие урожаи. Несколько лет здесь выращивали зерно, а после истощения земли участок забрасывался и осваивался новый. 
Старое поле зарастало лесом или использовалось для выпаса скота. Позже появились постоянные обширные поля, которые для восстановления плодородия оставлялись на год в виде пашни или засевались особыми травами или регулярно удобрялись.
С развитием скотоводства и земледелия лесные ландшафты Подмосковья превращаются в лесопольные. К настоящему времени, как полагают, уже не осталось не рубленных "первобытных" лесов. Исключение составляют лишь заболоченные черноольшанники и сосняки.
Так как все дома в те далёкие времена строили деревянные и отапливались они дровами, то в огромных количествах лес рубился также для строительства и дров. В XVII— XX веках площадь лесов составляла обычно 40 — 50 % Подмосковья, но в конце XIX — начале XX века — всего 25— 35 %.
В первом тысячелетии нашей эры в пределах современной Московской области обитало несколько десятков тысяч человек. С приходом славян в VIII — X веках население Подмосковья начало заметно расти. Особенно заметный рост произошел в XIV веке с утверждением главенствующего положения Московского княжества. 
В XV — XVIII веках на территории Подмосковья единовременно проживало ориентировочно порядка нескольких сотен тысяч людей; 
К концу XIX века только в Москве проживало около 1 млн. человек;
к середине XX века — около 5 млн.;
к концу — около 9 млн.
Такой рост численности связан не только с тем, что Москва на тот момент была главенствующим княжеством, но и тем, что Москва располагается на очень благоприятной для жизни территории. 
Сейчас в Москве и Московской области на площади, равной 0.3 % России, проживает 10 % населения страны. При этом здесь так же наблюдается — высочайшая концентрация промышленности, транспорта, вредных для окружающей среды заводов и прочего. Все это базируется на основных природных ресурсах Подмосковья — воде, земле и воздухе, которые не могут быть завезены, но и не могут уже справиться со столь огромной антропогенной нагрузкой. Практически все леса вырублены и состояние почвы ухудшено на столько ( она загрязнена все возможными видами тяжёлых металлов и различных пагубных солей и окислов), что на ней сложно вырастить не геномодиффицированный продукт. 
Болота в Подмосковье являются естественными водохранилищами. Их осушение для целей сельского хозяйства и промышленности приводит к бурным паводкам, летнему обмелению рек, нехватке воды, усыханию лесов, пожарам. Надо тратить большие деньги на решение этих проблем, например, строить искусственные водохранилища, заливая поля и деревни... 
Одним словом, природа Подмосковья, а уж тем более самой Москвы, пережила сложную историю из-за активного освоения данных территорий. Она загнанна в тупик. Восстановиться самостоятельно она уже не может, да и с помощью человеческих усилий изменить уже всё не так просто, это требует огромных вложений (капитала в том числе). А на это никто их «верхов» особо вкладываться не желает. 
Соответственно, близиться «природный кризис» Подмосковья и Москвы. [7]

1.2 Итоговые изменения в природе Подмосковья под воздействием человека за последние 2000 лет

1) Сокращение площади лесов и болот с 95 до 30 — 40 %, увеличение площади полей, лугов и населенных пунктов.
2) Изменение гидрорежима рек и их обмеление, снижение уровня подземных вод.
3) Исчезновение ряда видов животных и растений, в основном лесных и водно-болотных, и появление новых для Подмосковья видов, связанных с поселениями людей, полями и лугами.
4) Изменение структуры экосистем: смена устойчивых многовидовых сообществ (первичные леса) на маловидовые, подверженные резким колебаниям численности составляющих их видов (вторичные леса, вырубки, поля, города и т. п.).
5) Загрязнение атмосферы, вод и почв. [4]

Глава 2. Почвенные изменения Москвы и Подмосковья

2.1 Водная и ветровая эрозия почв

Эрозия почв (водная и ветровая)- это разрушение почвы водой и ветром, что приводит к исчезновению гумуса. В Подмосковье преобладает водная эрозия на распаханных площадях и размыв берегов рек и водохранилищ. В среднем эродировано 15 % сельскохозяйственных земель. В Москве эрозия происходит по некоторым берегам рек и оврагов.
Причинами эрозии является чрезмерная распаханность, осушение и распашка пойм, сильные паводки из-за осушения болот и вырубки лесов, а так же неправильный севооборот, распашка водоохранных зон, перевыпас скота.
Эрозия в Подмосковье стала заметной в последние два столетия, особенно, во второй половине XX века, когда поля укрупнялись, интенсивность сельского хозяйства росла.( см. рис.1)
В результате эрозии уменьшается запас влаги, перегноя, азота и других элементов питания. Недобор урожая составляет от 10 до 80 %. Некоторые поля на юге Подмосковья превращаются почти в пустыни. Растет число оврагов, размываются берега рек. [7]

Рис.1. [2]


2.2 Снижение плодородия земель

В Подмосковье активно снижается содержание гумуса в почвах. Здесь его в среднем в 1.5 — 2 раза ниже оптимального для большинства культур, что обусловливает необходимость внесения азотных удобрений.
Причины: Эрозия, истощение в результате эксплуатации без внесения удобрений.
Несколько веков назад люди для восстановления плодородия обычно забрасывали поля. В последнее время используют удобрения и бобовые культуры. В 1990-х гг. внесение удобрений снизилось на 40 %, что привело к уменьшению загрязнений, но и — к потере плодородности земель.
Так как использование азотных удобрений часто приводит к загрязнению почв, воды и продукции, к отравлению диких животных, скота и людей, то необходимо правильное внесение удобрений , а так как это очень сложный и трудоемкий процесс, то цены на продукцию возрастают. [7] См. рис.2.

Рис. 2 [2]



2.3 Оползни

Оползни - это скользящее движение земли вниз по склону. 
В Москве насчитывается 15 участков с глубокими оползнями (до 100 м) и свыше 300 с мелкими (3 % территории Москвы). Местами грунт смещается на 5 — 10 см в год, иногда — до 25 — 30 см. [6]
Это всё происходит из-за подтопления, размыва берегов, отсыпка и насыпка грунта на склонах оврагов и берегах рек, нерегулируемого стока талых и дождевых вод. А первичные причины — вырубка лесов по берегам рек, распашка долин и пойм, строительство в водоохранных зонах, осушение болот.
Проблема появилась несколько веков назад. В Москве в результате бурных паводков в XVII— XIX веках постоянно подмывался и разрушался берег Москвы-реки. Сейчас на многих участках созданы бетонные стенки-набережные, коллекторы для отвода вод, но в ряде мест оползни продолжают развиваться, и за последние 15 лет в Москве произошло удвоение мелких оползней. (см. рис.3)
Последствиями являются разрушения берегов рек, коммуникаций, построек; всё это может быть опасно для жизни людей. [7]

Рис.3 [2]


2.4 Карст

Известняки, залегающие под глинами, растворяются, образуются полости и трещины, куда поступают грунтовые и поверхностные воды, а с ними — пески верхних слоев. На поверхности образуются провальные карстовые воронки (в Москве их 42, 0.5 — 40 м в диаметре и 1.5— 8 м глубиной) и обширные опускания грунта. В Подмосковье известно более 800 проявлений карста. Эти процессы развиваются там, где толща глин невелика или отсутствует.
Одной из причин является интенсивная откачка подземных вод, которая приводит к опусканию их уровня в известняках и переносу туда песчаного материала из вышележащих толщ вместе с водой.
А другой причиной служит добыча известняка.
В Подмосковье образование карстовых провалов известно со II тысячелетия н.э. с началом добычи известняка. Активизация процессов в Москве произошла в последнее столетие. (см. рис. 4)
Последствия. Опасные и труднопрогнозируемые процессы: воронки нередко образуются под постройками, что ведет к разрушению домов и улиц, а также метрополитена. В области известны случаи исчезновения озер и рек "под землю". [7]

Рис.4 [2]


2.5 Загрязнение почв тяжелыми металлами

В Москве и Подмосковской области активно идёт загрязнение почв оловом, молибденом, вольфрамом, серебром, медью, ртутью, свинцом, стронцием, цинком, барием и др.; самые опасные — ртуть, кадмий, свинец, цинк и медь. В Подмосковье участки со средним содержанием тяжелых металлов в 10 и более раз превышающим норму занимают 40 %. На дачах области загрязнение свинцом, цинком и марганцем в 50 % случаев превышает предельно допустимую концентрацию в 1 — 3 раза. В Москве 25 % площади загрязнены сильно или очень сильно, а 25 % территории относятся к слабозагрязненным.
Тяжёлые металлы поступают из атмосферы, со стоком вод и со свалок, в том числе закопанных, с привозными зараженными грунтами для газонов и скверов, из удобрений, на дачах — из привозных удобрений и земли, стройматериалов, например, краски.
Первичные источники: промышленность и транспорт (отходы сгорания топлива, дым, стоки), свалки открытые и погребенные, добыча полезных ископаемых.
Наблюдения в Москве и области серьезно стали вестись в последние несколько десятилетий, доступная информация начала появляться с 1980-х гг. Загрязнения, очевидно, начали заметно воздействовать на природу и человека в Подмосковье с начала XX века. В 1977 — 1986 гг. уровень загрязнения в Москве непрерывно рос, в 1986 — 1993 гг. — местами рос, местами снижался, позже произошло небольшое снижение уровня загрязнения в связи со спадом промышленности и ужесточением контроля, но политики и экономисты обещают это "исправить", несмотря на протест экологов. (см.рис. 5)
Тяжёлые металлы проникают в организм человека с водой и сельскохозяйственной продукцией, постепенно накапливаются и приводят к серьезным заболеваниям. В местах с сильным и максимальным загрязнениями наблюдается увеличение числа часто болеющих детей, детей с хроническими заболеваниями и нарушениями сердечно-сосудистой системы, а также нарушение репродуктивных функций женщин. [4]

Рис.5 [2]


2.6 Загрязнение диоксинами

Диоксины попадают в почвы из воздуха с дождем и текучими водами. Из почвы они попадают в сельскохозяйственную продукцию и воду. В организме животных они способны накапливаться. (см. табл. 1)
В Подмосковье выявлено повышенное содержание диоксинов в продукции некоторых химических предприятий в 10 — 30 раз. По экспертным оценкам сильное загрязнение почв и воздуха диоксинами должно наблюдаться почти по всей Москве и во многих крупных городах области. [1]

Таблица 1. Содержание диоксинов в поверхностных и питьевых водах Москвы и Подмосковья.
	Объект исследования
	Содержание в долях ПДК *

	Вода р. Шани
	1,7-21,6

	Вода Учинского водохранилища
	1,5

	Но Новозападная водопроводная станция
	0,5

	Восточная водопроводная станция
	1,1-4,0


* ПДК - предельно допустимая концентрация.
По: Экологический энциклопедический словарь, 1999.

Диоксины образуются как побочный продукт и выбрасываются в воздух на предприятиях химических, целлюлозно-бумажных, цветной металлургии, при горении органических материалов, сжигании мусора, присутствуют в пестицидах, гербицидах, бумаге, линолеуме, пластмассах. Образуется при хлорировании питьевой воды.
Попав в организм, даже в незначительных количествах, вызывает рак, врожденные дефекты, поражает печень, вилочковую железу, подавляет имунную систему.


Глава 3. Загрязнение вод Москвы и Подмосковья

3.1 Истощение подземных вод

Интенсивная добыча подземных вод привела к снижению их уровня на 50— 120 м в радиусе до 90 км от центра города. В результате на территории Москвы и Подмосковья образовалась огромная депрессионная воронка.
В настоящее время рост депрессионных воронок продолжается.
Прекратилась подпитка Москвы-реки и ее притоков подземными водами, поверхностные и грунтовые воды попадают в подземные пустоты и загрязняют ценные подземные источники. Образуются карстовые провалы. [7]

3.2 Загрязнение подземных вод

Повсеместно в Подмосковье, а особенно - в Москве, отмечается ухудшение качества подземных, особенно, грунтовых вод (ближайший к поверхности водоносный слой), их химическое и бактериологическое загрязнение. Типичные загрязнители - нефтепродукты, железо, марганец, свинец, алюминий, кадмий. Например, в зоне Московского нефтеперерабатывающего завода (Капотня) загрязнение подземных вод нефтепродуктами превышает предельно допустимую концентрацию в 50 раз. (см. рис.8)
Чрезмерный водозабор ведет к повышенному проникновению загрязненной воды с поверхности. Свалки и очистные сооружения в долинах рек, карьерах и оврагах. Плохое обслуживание скважин.
Серьезный анализ начал проводиться с 1970-80-х гг. С 1993 по 1999 гг. отмечено ухудшение качества подземных источников питьевой воды.
Подземные воды являются самым ценным полезным ископаемым недр Московской области, имеющим стратегическое значение. В Подмосковье хозяйственно-питьевое водоснабжение состоит на 90 % из подземных источников, водоснабжение промышленности - на 60 % (в Москве - только около 3 %). Поэтому ее загрязнение может привести к экологическому и экономическому кризисам в Подмосковье. Кроме того, в земле "разъедаются" бетонные фундаменты и металлические конструкции. Вода "разъедает" известняки, образуются пустоты и карстовые провалы.
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3.3 Загрязнение воды в Подмосковье

Почти все крупные реки и озера в Подмосковье загрязнены фосфором, азотом, кислотами, органическими веществами (ксилол, толуол, хлорбензол и др.), диоксинами, нефтепродуктами и тяжелыми металлами (никель, кадмий, медь, хром, свинец, мышьяк и др.).
Например, по данным на 1999 г., в р.Оке после впадения в нее Москвы-реки наблюдается превышение предельно допустимых концентраций (ПДК) по органическим веществам — в 1.5 раза, фенолам — в 4 раза, аммонийного и нитритного азота — в 2 раза, нефтепродуктам — в 5 раз; в Рузском и Озернинском водохранилищах содержание фенолов выше ПДК в 5 раз, нефтепродуктов — в 4 раза, меди — в 7 — 14 раз. (см. рис.6)
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Причинами являются промышленные стоки, транспортные и промышленные выбросы в атмосферу, фермы, удобрения, пестициды, бытовые сбросы в населенных пунктах, строительство по берегам рек, распашка и выпас скота в водоохранной зоне, вырубка лесов.
Через очистные сооружения области проходит менее 50 % стоков. В Москву-реку еще до Москвы ежегодно попадает около 135 млн. м3 сточных промышленных и хозяйственно-бытовых вод, при чем более половины из них — недостаточно очищенные, а стоки, поступающие с сельскохозяйственных объектов без всякой очистки, содержат до 7 млн. тонн/год загрязняющих веществ.
Регулярные наблюдения за качеством воды ведутся с начала века, а по ряду загрязнителей — металлам, пестицидам, органическим соединениям, бактериям, вирусам и др. — только с 1970 — 80-х годов. В это же время разрабатывались нормативы содержания загрязнителей в воде.
По данным анализов Москвы-реки у Рублево: с 1915 по 1998 концентрация хлоридов (показатель загрязнения хозяйственно-бытовыми стоками) выросла в 10 раз, при чем подъем произошел в 1950-х гг. в связи с развитием сельского хозяйства и городского строительства. Основной рост содержания нитратов произошел в 1985-1990 гг. в период химизации сельского хозяйства. С 1975 по 1998 гг. (раньше не наблюдали) концентрация меди увеличилась в 3 раза, лития — в 4, хрома — в 13, кадмия — в 10, свинца — в 5, бария — в 2, кобальта — в 2.5. (см. рис. 7)
 В 1990-х гг. по ряду показателей ситуация улучшилась в связи с упадком промышленности и сельского хозяйства, по другим показателям (нефтепродукты) — ухудшилась.
Последствия: отравление водоемов и подземных вод. Дефицит воды в городах Подмосковья обусловлен не количеством воды, а ее качеством. Например, в 1999 г. в области из-за загрязнения источников питьевой воды произошло 13 "водных" вспышек инфекционных заболеваний (в т.ч. дизентерии) с числом пострадавших 482 человека (из них 287 детей). 
Воды Москворецкого и Волжского водосборов, используемые для питьевых целей Москвы, подходят к водопроводным станциям города уже загрязненными, что приводит к необходимости тщательной очистки воды. Такая обработка снижает ценность воды и, кроме того, хлорированная вода неблагоприятна для здоровья. Кроме того, не выяснен окончательно вопрос, насколько хорошо вода очищается, особенно в период снеготаяния. На некоторых участках Москвы-реки ниже Москвы опасно даже купаться.
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В пределах города Москву-реку по специальной классификации относят к классам "Грязная река" и "Очень грязная река". Например, на выходе Москвы-реки из Москвы содержание нефтепродуктов в 20 раз больше предельно допустимых концентраций, железа — в 5 раз, фосфатов — в 6 раз, меди — в 40 раз, аммонийного азота — в 10 раз (на 1994 г.). Содержание серебра, цинка, висмута, ванадия, никеля, бора, ртути и мышьяка в донных отложениях Москвы-реки превышает норму в 10 — 100 раз.
В Москву-реку в городе вода поступает со станций аэрации, куда стекают воды на очистку из канализации, куда, в свою очередь, сбрасываются хозяйственно-фекальные и производственные стоки, и с поверхностным стоком.
Причины: Станции аэрации технологически устарели и не справляются с очисткой канализационных вод, они сбрасывают в Москву-реку ежегодно 2400 млн. м3 плохо очищенных вод. 50 % предприятий не очищают свои сбросы. Ежегодно в канализацию попадает около 720 тыс. м3 плохоочишенных производственных сточных вод. Например, от гальванических производств в канализацию сбрасывается 18.6 тонн тяжелых металлов в сутки! Через поверхностный сток со снегом, талыми и дождевыми водами в Москву-реку ежегодно попадает 4 тыс. тонн нефтепродуктов, более 450 тыс. тонн взвешенных веществ, более 170 тыс. тонн хлоридов и около 18 тыс. тонн органических веществ. Например, применение зимой солей для очистки дорог от снега дает превышение концентрации хлоридов в реках города в 16 раз по сравнению с нормой.
Загрязнение увеличивалось с ростом Москвы. Уже в средние века некоторые эпидемии связывают с загрязнением Москвы-реки, Яузы и других рек. Всерьез проблему стали рассматривать в последние десятилетия. Контроль по многим видам загрязнений начал вестись только в 1980 — 90-хх годах. В 1990-х гг. в связи со спадом промышленности состав воды Москвы-реки и ее притоков по отдельным показателям улучшился, по некоторым — остался стабильным, по некоторым — ухудшился.
Тяжелые металлы и другие ядовитые вещества из воды попадают в почву (например, при половодьях), растения, рыбу, сельскохозяйственную продукцию, питьевую воду, как в Москве, так и ниже по ее течению в Подмосковье.

Глава 4. Загрязнение воздуха

4.1 Загрязнение воздуха в Московской области

В Подмосковье и Москве наблюдается активное загрязнение атмосферы твердыми веществами (зола, сажа, пыль и др.) и газами (сернистый ангидрид, окись углерода, окислы азота, углеводороды, аммиак, хлор и др.). Результатом этого являются кислотные дожди.
Причины.
1. Чрезмерная концентрация промышленности. 
2. Низкая эффективность очистки: в крупных городах области доля улавливаемых выбросов не превышает 70-80 %, в других местах она еще ниже.
Последствия.
20-30 % заболеваний горожан обусловлено загрязнением воздуха. Например, вблизи промышленных объектов и автострад по сравнению с чистыми районами люди болеют гриппом и ангиной в 3 раза чаще, конъюнктивитом глаз и неврозами - в 2 раза, кожными заболеваниями - в 9 раз. Заболеваемость детей бронхиальной астмой и острым бронхитом в таких местах в 1.5 раза выше. Кислотные дожди приводят к гибели лесов и водоемов. [7]
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В атмосферу города поступает более 1200 видов загрязняющих веществ. Основными и наиболее опасными являются: диоксид азота, оксид углерода, сернистый ангидрид, аммиак, соединения тяжелых металлов, пыль, сажа, асбест, фенол, цианистый водород, ксилол, толуол, бензин. (см. рис. 9 и 10)
В тихую погоду при нисходящих потоках воздуха (при антициклонах) в 100-150-метровом приземном слое над городом скапливаются газы и пыль, выделяемые транспортом и промышленностью. Образуется "дымный туман" - смог. Следствием загрязнения являются "подкисленные" осадки (pH < 5.6) - кислотные дожди.

Глава 5. Радиация

Радиация, или ионизирующее излучение, - это частицы и гамма-кванты, энергия которых достаточно велика, чтобы при воздействии на вещество создавать ионы разных знаков. Источники радиации - радиоактивные вещества или ядерно-технические установки (реакторы, ускорители, рентгеновское оборудование и т.п).
Радиоактивные вещества могут проникать в организм с пищей и водой, через легкие и кожу, а также при медицинской радиоизотопной диагностике. В этом случае говорят о внутреннем облучении. Кроме того, человек может подвергнуться внешнему облучению от источника радиации, который находится вне его тела. Внутреннее облучение значительно опаснее внешнего. 
По происхождению радиоактивность делят на естественную и техногенную. 
Естественный фон на улице (открытой местности) - 0.01 мкбэр/час, в помещении - до 0.02 (радиоактивные вещества, в основном, радон, накапливаются здесь из земли и строительных материалов). Допустимый уровень - 500 мбэр/год или 0.06 мбэр/час.
В обыденной жизни для жителей Москвы и Подмосковья вероятность столкнуться с источником радиации, представляющим непосредственную угрозу для здоровья, не велика. В Москве и области фиксируется менее 50 подобных случаев в год. (см. рис. 11) [4]
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Наиболее вероятные источники радиации - свалки, котлованы и склады металлолома с предметами, загрязненными радиоактивными веществами, а также привозной грунт. Более 70 процентов всех выявляемых в Москве случаев радиоактивных загрязнений приходится на жилые массивы с новым строительством и зеленые зоны. Именно здесь в 50-60-е гг. располагались свалки бытового мусора, куда свозились также низкорадиоактивные промышленные отходы, считавшиеся тогда относительно безопасными.
Планомерные радиологические исследования на территории области ведутся с 1986-88 г, в отдельных местах - с 1970-х гг. Площадное загрязнение продуктами аварии на Чернобыльской АЭС на территории области отсутствует или незначительно. В 1990-х гг. радиационное загрязнение области в целом незначительно и мало менялось, большинство источников радиации ликвидировались, но ежегодно выявлялись новые. С 1971 по 1996 гг. в области выявлено около 150 техногенных радиационных аномалий.
Последствия.
Воздействие радиации на человека называют облучением. Основу этого воздействия составляет передача энергии радиации клеткам организма. Облучение может вызвать нарушения обмена веществ, инфекционные осложнения, лейкоз и злокачественные опухоли, лучевое бесплодие, лучевую катаракту, лучевой ожог, лучевую болезнь. Последствия облучения сильнее сказываются на делящихся клетках, и поэтому для детей облучение гораздо опаснее, чем для взрослых.

Глава 6. Урболандшафт и его надёжность

На первый взгляд кажется, что природные процессы в плотно застроенных асфальтово-бетонных городских ландшафтах подавлены совершенно и единственная причина происходящих здесь изменений — деятельность человека. Однако это далеко не так по двум основным причинам: первая — сохранность, в большинстве случаев, городской территорией своего природного «каркаса» — крупных форм и элементов рельефа. В сильно измененном виде, но только внешне, по морфологическим признакам сохраняются водосборные бассейны; достаточно ничтожны изменения их площадей, почти там же прослеживаются водоразделы. 
Вторая причина — продолжение стока по долинам рек текущих в городах, независимо от того засыпаны ли они (технопогребенные долины), или имеют открытое русло. Сток запрятанных под землю водотоков формируется за счет инфильтрации атмосферных вод, утечек из водонесущих коммуникаций и поступления технических вод, используемых для уборки улиц и полива зеленых насаждений. Асфальтовое покрытие препятствует испарению. Накопление техногенных илов, которые, благодаря наличию большого количества загрязнителей, становятся неразмываемыми, уменьшает пропускную способность подземных потоков. Подземные потоки отличаются медленным течением, плохо предсказуемыми колебаниями уровня. На них, кроме весенних половодий и ливневых паводков, происходят техногенные паводки, вызванные неисправностями подземных водных коммуникаций. 
В отсутствие кислорода и солнечной радиации самоочищения воды в подземных потоках не происходит. Повышенная агрессивность загрязненных грунтовых вод приводит к преждевременному износу подземных сооружений и фундаментов зданий. Содержание нефтепродуктов, соединений железа и меди, органических веществ и т.п. в малых городских реках резко колеблется от года к году, что неудивительно, учитывая малые площади их бассейнов и большое количество потенциальных загрязнителей. 
В процессе роста Москвы полностью забраны в коллекторы 39 водотоков. Они продолжают оказывать существенное влияние на жизнь города.
В результате человеческой деятельности верхние горизонты грунтовой толщи представлены неравномерно уплотненными техногенными отложениями пестрого состава. 
Среднечетвертичные моренные суглинки московского оледенения в долинах малых рек нередко сокращены в мощности, по сравнению с водораздельными пространствами большинства московских районов, или полностью размыты. Мощность подморенных окско-донских флювиогляциальных песков (мелких и пылеватых) с отдельными линзами озерно-ледниковых суглинков сильно меняется от 4 – 6 м до 20 – 25 м. В редких случаях сохранился горизонт донской морены (ранее ее считали днепровской). [4]
При проектировании строительства зданий повышенной этажности в Москве инженерно-геологические изыскания проводятся до глубины 50 – 55 м, где, как правило, залегают породы каменноугольного возраста, которые при строительстве нарушаются человеком. 
Грунтовые воды в бассейнах технопогребенных рек также отличаются рядом особенностей. Прежде всего, погребенные долины — зоны активного транзита грунтовых вод. Глубина залегания верхнего горизонта грунтовых вод зависит от мощности техногенных и древнеаллювиальных отложений. Водоупором обычно служат моренные суглинки московского возраста. Другой водоносный горизонт развит в подморенных окско-донских флювиогляциальных отложениях. Роль водоупора играют юрские глины. Третий от поверхности крупный водоносный горизонт развит в верхних слоях карбонатных пород карбона, на глубинах обычно превышающих 25 м. Между тремя названными горизонтами грунтовых вод возможен вертикальный переток вод, что также приводит к активизации суффозии. 
Современные процессы в бассейнах технопогребенных рек качественно отличаются от протекавших здесь ранее естественных процессов . На ранних этапах освоения бассейнов в них господствовали плоскостной смыв, речная и овражная эрозия и аккумуляция, низкие берега заболачивались. На крутых бортах долин нередко происходили оползни. В эпоху интенсивного освоения овраги исчезают, заболачивание сменяется подтоплением. Плоскостной смыв происходит на открытых, лишенных покрытия участках, часто ограничиваясь смывом мусора с асфальтового покрытия. Ведущими процессами становятся суффозия, а также уплотнение заполняющих долины техногенных отложений. Для естественных ландшафтов Московского региона интенсивное проявление этих процессов маловероятно. На поверхности суффозионные процессы и уплотнение проявляются в виде локальных просадок асфальтового покрытия дорог, деформаций поверхности около канализационных коллекторов и зданий, в районе теплотрасс и других коммуникаций. В ряде случаев на склонах засыпанных долин продолжаются склоновые процессы. Они могут активизироваться под влиянием дополнительной нагрузки со стороны расположенных на склонах зданий, что, в свою очередь, приводит к повреждениям последних. Также необходимо учитывать возможную активизацию карстово-суффозионных процессов, — особенно в местах, где сильно размыты или отсутствуют юрские глины, перекрывающие сильно закарстованные отложения карбона и предохраняющие их от дальнейшего разрушения. В условиях слабых грунтов в глубоких котлованах и подземных выемках (например, при прокладке линий метрополитена) возникают плывуны . [5]
Все приведенные выше примеры доказывают, что изменённые человеком ландшафты становятся местами интенсификации процессов, приносящих значительный ущерб городскому хозяйству крупных городов. С течением времени они не только не затухают, а нередко усиливаются. А в реках, «скованных» бетонными или гранитными берегами, геоморфологические процессы замирают. [8]

Глава 7. Чрезвычайные экологические ситуации

В Москве и области ежегодно происходят аварии. Например, 16 ноября 1999 г. в Щелковском районе в результате аварии на трубопроводе около 26 тыс. м. куб. хозяйственно-бытовых стоков попали в 
р. Воронок, являющуюся притоком Клязьмы. В мае 1997 г. в результате железнодорожной аварии на станции Яхрома 110 тон керосина вылились на землю. 14 октября на канале им. Москвы в Дмитровском р-не из затонувшего буксира вылилось 5 тонн дизельного топлива, которое могло попасть в питьевую воду.
Причины.
Чрезмерное скопление промышленных, сельскохозяйственных и транспортных объектов в Москве и Подмосковье плюс традиционное разгильдяйство. Это делает вероятность аварий высокой, а последствия - опасными для дикой природы и людей. 
Число случающихся ежегодно чрезвычайных экологических ситуаций в Москве и Подмосковье стабильно. Например, только для области их было выявлено в 1994 г. - 2, в 1995 - 3, в 1996 - 6, в 1998 - 3, в 1999 - 5. Но не все такие ситуации выявляются.
Последствия выявленных аварий частично ликвидируются, но сделать это в полной мере не удается. Данные о вкладе аварий в общее загрязнение природы отсутствуют.

Заключение

Непростое время наступило для природы крупных городов, а уж тем более – мегаполисов. Если бы все ресурсы планеты истреблялись с такой скоростью как в Москве, то человечество бы уже практически всё использовало и возникла бы проблема не только отсутствия того или иного компонента в его естественном, нетронутом виде в принципе, но и проблема экологической гибели всего живого. 
Москва и её окрестности является ярким примером того, когда люди очень активно потребляют, и не отдают ничего взамен, кроме ядохимикатов. Всё это ведёт либо к мутациям человеческого существа, либо же его гибели! 
Глядя на историю Москвы и Подмосковья и анализируя ее люди задумались о том, что необходимо создавать заповедные территории, очистные сооружения, разрабатывать всё новые и новые технологии на производствах и так далее.
Я очень надеюсь, что всё вышеперечисленное хоть как-то исправит положение этого мегаполиса, и что ни один город на планете не пойдёт по пути развития Москвы!
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