Китай
I. Введение
Китай… Древняя и немного загадочная страна…
Сегодня Китай - это страна, преодолевшая тяжелые последствия "культурной революции", трагедии, не имевшей ничего общего ни с культурой, ни с революционными традициями; это страна соединившее в себе старое и новое, древность и современность, молодое и отжившее. Всё это пришло в движение сегодня и создало атмосферу перемен, которая характеризует нынешний день страны.
В настоящее время очень сильно проявляется интерес к традициям и обычаям этого государства.
Побывав в этой загадочной и интересной стране не один раз, меня поразило изобилие разных сувениров в виде драконов, Будды и изображение китайских иероглифов на небольших кусочках ткани или деревяшках, также трудолюбие этого народа, верность к своим старым традициям, которые передаются из поколения в поколение. Один китаевед сказал такие слова:
"Я не люблю китайцев больше, чем французов, немцев, англичан. Не люблю их литературы больше русской, французской, английской, их язык…. Но когда я пробегаю глазами где-нибудь и что-нибудь, слово "Китай" как будто написано для меня особым шрифтом - красным, что ли… Рука тянется к карандашу и листочку. Карандаш ерзает то негодующе, то восхищенно….. Стало быть, я, кажется, действительно люблю Китай!" В.М. Алексеев (знаменитый китаевед)
Я присоединяюсь к мнению Алексеева В.М., с поправкой лишь на то, что моя рука тянется не к карандашу, а к книге, журналу, фильму, любому другому источнику информации о Китае, его традициях и современной жизни. Об этой удивительной стране невозможно говорить либо думать, не упоминая, о ее традициях, которые очень необычны и своеобразны, ибо это одна из древнейших и интереснейших стран мира.
Возможно, в дальнейшем будущем моя жизнь будет связана с этой страной, а выбор именно этой темы для реферата поможет мне больше узнать об их жизни, обычаях, и конечно же, традициях. 
II. Экономико-географическое положение
Китайская Народная Республика - третье по размерам территории государство мира, уступая лишь территории России и Канаде. Китай расположен в Восточной и Центральной Азии. Территория - 9,6 млн. кв. км. С востока на запад страна протянулась на 5,7 тыс. км., с севера на юг - 3,7 тыс. км. КНР граничит более чем с десятью государствами: на севере - с Монголией и Россией; на западе - с Казахстаном и Афганистаном; на юго-западе - с Индией, Непалом, Бутаном, Бирмой, Таиландом, Лаосом, Вьетнамом; на востоке - с Кореей, имеет морскую границу с Филиппинами и Японией. Большая часть страны лежит в глубине материка и удалена от морей Тихого океана на тысячи километров, а значение морей в жизни Китая очень велико. Морские границы составляют 11 тыс. км. (а включая длину береговых линий островов - 21 тыс. км.). Длина сухопутных границ составляет около 15 тыс. км. Но поскольку они большей частью проходят по труднодоступным природным рубежам, для внешних экономических связей используются главным образом выходы к Желтому, Восточно-Китайскому и Южно-Китайскому морям. Выход к морю глубинным районам даёт речной путь до Янцзы. Длинная береговая линия со многими портами даёт Китаю выход к мировым морским путям. Морские суда поднимаются вверх по течению Янцзы более чем на 1000 км.
Политико-географическое положение КНР имеет важные особенности. Во-первых, он расположен в регионе, где живет (включая Китай) более ? населения земного шара. Естественно, что часто изменения внешней политики Китая прямо или косвенно касаются одновременно многих государств с огромной численностью населения.
Во-вторых, более 2/3 длины границ Китая на суше приходится на пять социалистических стран, в том числе самая длинная (7518 км.) и удобная для транспортных связей граница - с Россией. Китай граничит также с четырьмя миролюбивыми развивающимися странами (из них Афганистан и Бирма - страны социалистической ориентации), которые придерживаются антиимпериалистического курса во внешней политике. Наиболее протяженная граница среди них - с Индией. Соседство с социалистическими и развивающимися странами объективно очень благоприятно для Китая. Однако в последнее время вследствие враждебного отношения правительства КНР к большинству соседних государств, в том числе и территориальных претензий к ним, серьезные преимущества такого положения используются слабо.
В-третьих, на юге Китая сохранились иностранные владения с почти целиком китайским населением: Сянган (Гонконг) - колония Великобритании и Аомынь (Макао) - территория под управлением Португалии. Имея в Сянгане и Аомыне значительные финансовые и другие интересы и поддерживая через них выгодные для себя связи с капиталистическими странами, Китай не стремится к ликвидации этих остатков колониализма на своей территории.
В административно-территориальном отношении Китай подразделяется на 23 провинции (включая Тайвань); пять автономных районов и четыре города центрального подчинения - Шанхай, Пекин, Тяньцзинь и Чунцин. Столица КНР - Пекин. Китай омывается водами Желтого, Восточно-Китайского, Южно-Китайского морей Тихого океана на востоке. Главные морские порты - Далянь, Циньхуандао, Тяньцзинь, Циндао, Ляньюньган, Шанхай, Гуаньжоу. Так же в состав территории Китая входит около 5 тыс. островов общей площадью 80 тыс. кв. км. Крупнейшие из них Тайвань (36 тыс. кв. км., население 20 млн. человек) и Хайнань (34 тыс. кв. км.)
С древнейших времен Китай связывал страны Европы и Центральной Азии. Через него проходил знаменитый "Шелковый Путь". А в ХIХ веке Россию и Китай связывало строительство железнодорожной магистрали в Северо-Восточной части страны. Это была Китайская Восточная Железная Дорога (КВЖД), которая после 1904-1905 гг. находилась под совместным управлением России, Китая и Японии, а в последствии была безвозмездно передана властям Маньчжоу-Го. Сейчас Россия, Китай и Японию связывают новые авиалинии и оживленные морские пути. Крупнейший порт Китая - Шанхай, город, который связывает республику со всеми странами мира: Америкой, Англией, Францией, Бразилией, Канадой, Австралией и другими. А в 1984 году Китайское правительство приняло решение открыть для внешнего мира 14 приморских городов, получивших право прямых внешнеэкономических связей.
Были также созданы четыре свободные экономические зоны. Крупнейшие из них - Шэньчжень - находится недалеко от Гонконга.
Положительным в экономико-географическом положении Китая является то, что большая часть границы лежит на суше, а это удобно для транспортных связей. Также КНР граничит с четырьмя миролюбивыми развивающимися странами (из них Индия, Афганистан, Бирма), с хорошо развитыми странами - Кореей и Японией. Довольно длинная береговая линия со многими портами дает Китаю выход к мировым морским путям, что благоприятно влияет на развитие экономики и хозяйства страны. 
Экономико-географическое положение Китая не благоприятно влияет на его экономику в связи с отдаленностью от крупных торговых центров и путей. 
III. Традиции
А теперь я смогу более подробно узнать о традициях Китая. 
Старинные традиции и обычаи прочно вошли в жизнь современного Китая, стали её неотъемлемой частью, связывающей многие поколения людей незримой нитью преемственности.
Китай - страна с богатейшими традициями медицины, ткачества и вышивания, национальной кухни, живописи и другие.
При ознакомлении с китайскими источниками и при наблюдении за жизнью китайцев нельзя не отметить у этого народа замечательные качества - трудолюбие, настойчивость, терпение, патриотизм. Благодаря трудолюбию и таланту китайский народ внес большой вклад в сокровищницу мировой науки и техники.
Еще в 1990 году английский китаевед Д.Макгован в своей книге "Китайцы у себя дома" так выразил свои впечатления о китайском крестьянине: "Всякий кто поближе познакомится с китайским крестьянином, не только назовет его добрым малым, но проникнется глубокой симпатией к нему. Больше всего привлекают в нем трудолюбие, добродушие и кротость, а главное - отсутствие жалоб на судьбу, несмотря на то что условия, в которых он живет, далеко не могут быть названы легкими." Оценка данная крестьянину остается верной и поныне. 
Традиции прошлого и современность наиболее контрастно проявляются в жизни китайской семьи, особенно в отдаленных сельских районах.
Согласно старым суеверным взглядам китайцев, чтобы обеспечить себе спокойное существование, глава семьи должен заботится о непрерывности своего рода. Ему необходимо иметь сына, желательно при жизни видеть его женатым и даже имеющим своих детей, а если возможно, то и правнуков.
В чем состояла цель брачного союза? Пребывая в потустороннем мире, усопшие предки постоянно нуждались во внимании: их надо было всегда обеспечивать всевозможными жертвоприношениями, только тогда они чувствовали себя хорошо, пребывая в благополучии, а поэтому ниспослали живым родственникам благоденствие. Если же о них никто не заботился, духи предков испытывали муки голода и холода и другие страдания. Тогда они гневались и навлекали на живых родственников всевозможные несчастья.
Значит, надо было сохранить непрерывность рода, прежде всего мужского: дочь, выйдя замуж, уйдет в другую семью; сын останется в семье, женится, приведет жену и будет продолжателем рода. Именно поэтому в Китае количество мужчин превышает число женщин. На каждые 100 женщин приходится 106 мужчин. Следовало иметь именно сына, а не дочь, которая, выйдя замуж, принимала фамилию мужа и лишалась права служить своим родственным предкам. 
Она обязана была служить предкам мужа. Главную же заботу об умершем мог принять только мужчина. Культ предков обязывал китайца заботиться о том, чтобы иметь мужское потомство, а поэтому в глазах китайцев брак выше безбрачия, обилие детей - благо, бесплодие - несчастье. Женщина, не имевшая детей, особенно мальчиков, не пользовалась никаким уважением мужа и его родителей, а бесплодие жены считалось законным поводом для развода.
Сохранившаяся и поныне эта традиция нередко приводит к трагическим последствиям. В настоящее время самого пристального внимания заслуживает бытующие явление: дискриминация, жестокое обращение и унижение некоторых женщин за то, что они родили девочек. Некоторые женщины отказывались от новорожденных девочек, топили их. У некоторых людей довлеет старое представление о продолжении своего рода: рождается мальчик - неимоверная радость, есть кому передать по наследству традиции культа предков; рождается девочка - великая печаль, потому что рано или поздно ей выходить замуж и все кончится. С женщинами жестоко обращаются, младенцев душат, совершают всякие неблаговидные махинации. Трудно поверить в то, что эти до крайности бессмысленные дикие явления могут происходить в цивилизованном обществе ХХI столетия.
Особенно живучи старые обряды, связанные со свадьбой. Журнал "Чжунго шэхой кэсюэ" (1984, № 1) опубликовал информацию о положении крестьянской молодежи в провинции Аньхой. В ней говорилось: "Кое-где день свадьбы назначается прорицателем - слепым гадальщиком, который определяет "счастливый день". В ночь свадьбы жених и невеста должны возжигать ладан, бить земные поклоны, совершать обряд поклонения небу и земле, своим предкам, на коленях вместе вползать в пещеру, пить из одной чаши "напиток потомков", совершать другие старые ритуалы. В некоторых местах от сговора до свадьбы требуется пройти длинные ритуальные процедуры, потратить много душевных сил и финансовых средств. По высказыванию старых крестьян, этот ритуал полностью воспроизводит тот, который существовал в старом Китае. Количество ритуальных процедур не уменьшилось, а расходы на них выросли по сравнению с прежними".
В жизни современной китайской семьи большой проблемой является демографическая. Учитывая большой прирост населения в стране, китайское правительство взяло курс на планирование рождаемости, чтобы в семье было не более одного ребенка. Родители, придерживающиеся этого, получают от государства различные льготы. Те же, кто нарушает этот курс, подвергаются различным санкциям (дополнительным налогам, ущемлениям прав на работе и т.п.).
2. Религии.
В Китае много верующих людей и функционируют различные религии: буддизм, даосизм, ислам, католичество, протестантство. Однако наиболее распространенными из них традиционно считаются "три религии", или, как их называют в стране, "три учения" - конфуцианство, даосизм и буддизм. 
Конфуцианство.
Конфуций (551 - 479 гг. до н.э.) принадлежит к числу выдающихся мыслителей древнего мира. Его учение изложено в трактате "Луньюй" ("Рассуждения и беседы") и имеет этико-политический характер. В центре его внимания - проблемы человека, его умственного и нравственного облика. Конфуций первым разработал концепцию идеального человека (цзюньцзы), благородного мужа - не по происхождению, а благодаря воспитанию в себе высоких нравственных качеств и культуры, - который прежде всего должен обладать жэнь - гуманностью, человечностью, любовью к людям; проявления жэнь - справедливость, верность, искренность и т.д. Конфуций придавал очень большое значение этому высшему эталону человеческой добродетели. Благородный муж у Конфуция - образец поведения, человек, которому должны подражать все жители Поднебесной. Согласно этой концепции, каждый мог стать цзюньцзы, все зависело от самого человека. Главой государства мог быть только благородный муж.
Конечной и высшей целью управления Конфуций провозглашал интересы народа. Однако при этом они были убеждены, что самому народу его интересы непонятны и недоступны и без опеки образованных конфуцианцев - управителей он обойтись никак не может: "Народ следует заставлять идти должным путем, но не нужно объяснять, почему."
Одной из важных основ социального порядка, по Конфуцию, было строгое повиновение старшим. Слепое повиновение его воле, слову, желанию - это элементарная норма для младшего, подчиненного, подданного как в рамках государства в целом, так и в рядах клана, семьи. Конфуций напоминал, что государство - это большая семья, а семья малое государство.
Конфуцианство придало культу предков глубокий смысл символа специального порядка и превратило его в первейшую обязанность каждого китайца. Конфуций разработал учение о сяо, сыновей почтительности. Смысл сяо - служить родителям по правилам ли, похоронить их по правилам ли и приносить им в жертву по правилам ли. Наконец, Конфуций придавал большое значение юе - музыке, лучшему средству изменения плохих нравов и обычаев, а главенствующую роль отводил ли - этикету, т.е. правилам благопристойности, регулирующим поведение человека в разных жизненных ситуациях. Исходной точкой учения Конфуция о четком иерархическом разделении обязанностей в обществе была концепция чжен мин - выпрямления (исправления) имен, т.е. приведения вещей в соответствие с их названием…
Конфуцианский культ предков и нормы сяо способствовал расцвету культа семьи и клана. Семья считалась сердцевиной общества, интересы семьи намного превосходили интересы отдельной личности. Отсюда и постоянная тенденция к росту семьи. При благоприятных экономических возможностях стремлении к совместному проживанию близких родственников резко преобладало над сепаратистскими наклонностями. Возникал мощный разветвленный клан и родичей, державшихся друг за друга и населявших порой целую деревню.
И в семье и в обществе в целом любой, в том числе влиятельный глава семьи, важный чиновник императора, представлял собой прежде всего социальную единицы, вписанную в строгие рамки конфуцианских традиций, выйти за пределы которых было невозможно: это означало бы "потерять лицо", а потеря лица для китайца равносильно гражданской смерти. Отклонения от нормы не допускались, и никакой экстравагантности, оригинальности ума или высшего облика китайские конфуцианство не поощряло: строгие нормы культа предков и соответствующего воспитания подавляли эгоистические наклонности с детства.
Человек с детства привыкал к тому, что личное, эмоциональное, свое на шкале ценностей несоизмеримо с общим, принятым, рационально обусловленным и обязательным для всех.
Конфуцианство сумело занять ведущие позиции в китайском обществе, приобрести структурную прочность и обосновать свой крайний консерватизм, нашедший наивысшее выражение в культе неизменной формы. Соблюсти форму, во чтобы то ни стало сократить вид, не потерять лицо - всё это стало теперь играть особо важную роль, ибо рассматривалось как гарантия стабильности. Наконец, Конфуцианство выступало и как регулятор во взаимоотношениях страны с небом и - от имени неба - с различными племенами и народами, населявшими мир. Конфуцианство поддержало и вознесло созданный в иньско-чжоуское время культ правителя, императора "сына неба" управляющего поднебесной от степи великого неба. Отсюда был только шаг до разделения всего мира на цивилизованный Китай и некультурных варваров, прозябавших в теплоте и невежестве и черпавших знания и культуру из одного источника - из центра Мира, Китая.
Не будучи религией, в полном смысле слова, конфуцианство стало большим, нежели просто религия. Конфуцианство - это так же и политика, и административная система, и верховный регулятор экономических и социальных процессов - словом это основа всего китайского образа жизни, квинтэссенция китайской цивилизации. В течение двух с лишним тысяч лет конфуцианство формировало умы и чувства китайцев влияло на сих убеждения, психологию поведение, мышление, восприятие, на их быт и уклад жизни.
Даосизм.
В период Чуньцю и Чжанго возникло еще одно крупное этико-философское течение - даосизм, выражавшее материалистические идеи в древнекитайской идеологии. Концепции даосов изложены в основном даоском каноне "Даодэцзин". Основателем даосизма считается был Лао Цзы , собственное его имя Ли Эр (Ли Боян, Лао Дань). По преданию родился в 604 г. до н.э., однако история его личности вызывает сомнения.. Даоские мыслители Лаоцзы и Чжуанцзы выступали против каких-либо законов и правил, ограничивавших деятельность человека. Они считали, что конфуцианские правила и нормы морали, так же как и легистские законы, имеют целью насилие над человеческой личностью. Люди должны следовать законам, свойственным самой природе. Проповедуя отказ от достижений цивилизации с ее "фальшивыми" ценностями, идеологи даосизма воспевали чистый мир природы и агитировали человека следовать естественности первых людей.
К основным идеям даосизма относятся следующие: Дао - это невидимый вездесущий закон природы. Дао бездействует, тем самым, порождая все, оно вечно и безымянно, пусто и неисчерпаемо. В соответствии с Дао взаимодействуют два противоположных начала - инь и ян, достигая своего предела. они переходят друг в друга. Во II в. даосизм оформляется организационно, начало ему положила школа "Путь небесных наставников", основанная полулегендарным Чжан Лином. В начале V в. оформляются ритуал и вероучение, даосизм становится государственной религией, затем распадается на множество сект и направлений. Исходя из учения о Дао, даосизм предложил оригинальную концепцию наилучшего государственного управления - недеяния: если правитель пребывает в бездействии, то в силу Дао дела сами наладятся. И, так же как и другие философские учения, даосизм осуждает войну.
Буддизм.
Будда принадлежал к царскому роду Шакья, правившему в небольшой области на склонах непальских Гималаев. Будда" означает "Просветленный", "Пробужденный", это - церковное имя. Учение Будды вращается около двух пунктов: страдания и спасения. "Подобно тому, монахи, говорится в нем, как океан имеет только один вкус - вкус соли, так и это учение имеет только один вкус -вкус спасения". Оно ставит себе таким образом вполне определенную практическую цель - спасение. 
Все учение Будды основываются на так называемых "четырех благородных истинах". Эти истины следующие: страдание, происхождение страдания, уничтожение страдания и путь, который ведет к уничтожению страдания. Другими словами: 1) Все, что существует, подлежит страданию. 2) Причина страдания - человеческие страсти. 3) Освобождение от страстей ос- вобождает от страдания. 4) Путь к освобождению - "благородный восьмичленный путь". Первая истина устанавливает, следовательно, присутствие страдания в мире, вторая объясняет причину его, третья утверждает, что оно может быть уничтожено, и четвертая поясняет, как его можно уничтожить. Эти четыре благородные истины играют главную роль уже в первой проповеди Будды.
Четвертая истина получила в буддизме тщательную разработку на протяжении двух с половиной тысячелетий, собственно она и является религиозной практикой буддизма. Для достижения просветления и освобождения следует продвигаться путями, включающими Три Практики (тришикша): практику нравственности (шила), практику сосредоточения (самадхи), практику мудрости (праджня).
Хотя практика нравственности имеет много форм, но в основе их всех лежит этика воздержания от 10 недобродетелей. Из них 3 относятся к действиям тела, 4 - к действиям речи, и 3 - к действиям ума.
Три физические греха суть:
1. Лишение жизни живого существа: от убийства насекомого до убийства человека.
2. Воровство: завладеть имуществом другого без его согласия, независимо от ценности этого имущества или от того, было ли действие совершено самолично или через чье-то посредство.
3. Сексуальный проступок: разврат. Четыре недобродетели речи:
4. Ложь: обманывать других словами или действиями.
5. Злословие: вносить распри или раздоры, побуждая тех, кто был в согласии, ссориться, или тех, кто был в ссоре, зайти в тупик.
6. Грубость: оскорблять других.
7. Пустословие: вести разговоры о глупостях под влиянием желаний и прочих скверн. Три недобродетели ума:
8. Зависть: думать - "вот было бы это моим", желать что-либо, принадлежащее другому.
9. Злонамеренность: желание причинить вред другим, большой или малый.
10. Ложные взгляды: представлять несуществующим нечто существующее, как например закон перерождений, четыре благородные истины и тому подобные доктринальные положения буддизма.
Пять первых пунктов обязательны для любого верующего мирянина (иногда 5-ый пункт для мирян заменяется запретом пить опьяняющие напитки), остальные пять (разумеется, вместе с первыми пятью) - для монаха.
Практика сосредоточения включает медитацию, которая представляет собой однонаправленное сосредоточение сознания на предмете размышления. Имеется много видов медитативного сосредоточения, среди которых выделяется особо практика безмятежности (самадхи). Суть самадхи - это сосредоточенное удержание сознания на каком-либо объекте, без отвлечений, в соединении с блаженной подвластностью воле.
Не ограничиваясь отрицанием вечной души, буддизм вводит новое понятие, которое должно определить то, что в других доктринах именуется "душой". Этим понятием становится "поток" (сантана). По учению буддизма, личность - лишь ряд взаимосменяющих друг друга состояний сознания, но она остается тем не менее чем-то единым на протяжении многих перерождений и все ее элементы, постоянно обновляясь, сохраняют связь между собой. Представление о сантане служит в буддистской доктрине предпосылкой к своеобразной трактовке идеи кармы. Смерть есть неизбежное прекращение сантаны, "приостановка потока", причем прежние связи рвутся и целое окончательно распадается на элементы. Однако на элементах остаются следы переживаний, размышлений и поступков закончившейся жизни, они предопределяют изменения в элементах так, что похожий поток воспроизводится вновь и вновь, не отпуская индивида из круга повторяющихся в разных мирах существований. В этом смысле новое рождение - результат событий, происшедших в предыдущей жизни.
Теория "расчленения личности" легла в основу позднейшей философии буддизма, центром которой стала так называемая теория дхарм. Речь идет о комплексе психических первоэлементов, из которых состоит всякое состояние сознания, неважно относится оно к восприятию тела и внешних предметов или к восприятию внутренних переживаний и мыслей (которые мысвязываем с представлениями о душе.
Строго соблюдая принцип свободы вероисповедания, государство, правительство КНР в то же время проводят среди населения последовательную работу по преодолению различного рода предрассудков и суеверий, доставшихся стране от феодального прошлого и полонящих и поныне сознание миллиона китайцев.
Рассмотрим некоторые из традиционных суеверий и как они преломляются в жизни современного китайского народа.
3. Традиции культа личности и предков.
Древние китайские мыслители считали небо владыкой мира, источником активного начала. Но так как небо не могло управлять земными порядками, то оно даровало власть правителю, который управлял подданными по "небесному велению", считалось исполнителем воли неба, поэтому его называли Сыном Неба.
В феодальном Китае вся китайская нация, носившая название "сто семейств", рассматривалась как одна большая семья, отцом и матерью которой был император. Все подданные этого большого семейства должны были проявлять к императору сыновью любовь и почтительность. С самого раннего детства китаец приучался верить, что отеческая власть принадлежит как главе малого семейства, т.е отцу, так и главе большой семьи, т.е. императору. Эта традиция сохранилась и поныне. Традиция воспитания подчинения и уважения к старшим прививается с детства. Эта традиция является обязательной как дома, в школе, в обществе, а также на работе. Это помогает начальнику или директору организовать труд своих подчиненных, направленный на улучшение технологических процессов, получения большей прибыли. 
Не счесть знаков обожания, которые оказывались императору. Если он приказывал все беспрекословно подчинялись. Присутствующий или отсутствующий император получал от своих подданных доказательства божественного почитания. Самые высокие сановники империи падали ниц даже перед пустым его троном или перед ширмой из желтого шелка, которую украшали изображения дракона - символа могущества и черепахи - символа долголетия. Император Китая считался властелином мира.
Культ предков - древняя традиция, с незапамятных времен наложившая глубокую печать на все стороны духовной жизни китайского народа. Ее суть - почитание и обожествление общего предка рода по мужской линии; вера живых людей в продолжение существования умерших родственников, в магическое влияние мертвых на живых, в сохранении постоянной связи между ними. Иными словами, культ предков - это вера в самостоятельное существование духа покойника.
Истоком веры древних китайцев в потустороннюю жизнь было прежде всего сновидение, которое служило не только подтверждением возможности отделения души человека от его тела, но и обоснованием потусторонней жизни усопшего.
Культ предков дает о себе знать и в современном Китае: многие крестьяне верят в потустороннюю жизнь прародителей, поэтому приносят им жертвоприношения - пищу, миниатюрные предметы домашнего обихода. Ныне религиозные суеверия "модернизировались": в некоторых местах КНР у гроба стали сжигать бумажные изображения телевизора и стиральной машины.
Неправомерно культ предков сводит лишь к суеверию: он, помимо суеверного назначения, призван сохранить память живых о мертвых. Культ предков не только религией для китайского народа, но и единственным нравственным кодексом. В глазах китайца не существовало безнравственности, чем неуважение к предкам. 
4. Вера в духов.
Суеверные китайцы почитают разных духов, которые якобы олицетворяют силы природы: духов неба, земли, гор, морей, духов животных, деревьев. Духи специализировались в самых различных областях: дух, защищающий поля от вредителей; дух, охраняющий колодец; дух, радости и блаженства; дух рынка; дух - покровитель шелковичного червя и т.п.
Не исчезли старые обряды и при захоронении. Умер человек. Его быстро хоронить нельзя: время захоронения определял прорицатель. С покойником хоронили ценные вещи. Из дорогого дерева изготавливали гроб, в него клали деньги для "дорожных расходов" усопшему. И по ныне эти веры сохранились.
5. Культ дракона.
Это мифическое животное пользовалось у китайцев огромной популярностью. оно считается тотемом далеких предков китайского народа, древним символом китайской нации и началом ее культурного развития.
По китайской мифологии дракон - повелитель водной стихии - дарил людям воду, щедро орошал поля тех, кто верно служил ему, защищал крестьян от неисчислимых бедствий. В иерархии китайских божеств дракон занимает третье место после Неба и Земли.
Дракон изображался в самых причудливых видах. Его глаза похожи на кроличьи, а уши - на коровьи; у него растут длинные усы, туловище покрыто чешуей, четыре тигровые лапы имеют орлиные когти и другие. Но во всех случаях облик этого мифического животного выглядел величественным, суровым и воинственным. Танец золотых драконов
6. Медицина.
Самым интересным и привлекательным в китайской культуре для меня была медицина. Мы очень мало знаем о ней. Хотя даже то, что знаем поражает. Достижения китайцев в медицине поистине огромны. Еще с давних времен проблема здоровья тревожила этот народ. И хотя многие их рецепты и открытия потеряны или забыты, даже оставшиеся известные современникам во многом опережают европейскую медицину. 
Вот, например, результатом одного из последних достижений их медицины стала клиника, в которой проходят лечение безнадежные больные, впавшие в кому или летаргический сон. В результате лечения из клиники самостоятельно вышло уже несколько десятков бывших больных. Срок лечения от 2-х до 3-х месяцев, и еще ни одного случая неудачи. Самый тяжелый больной - мужчина 40 лет, пролежавший без сознания более 3-х лет, на его пробуждение понадобилось 2,5 месяца.
Притом лечение проводится не современными средствами (медикаментозными, аппаратными), а массажами, акупунктурой, травами и другими средствами известными лишь китайским лекарям. По их утверждению болезни, которые они лечат не физические, а духовные и они по-своему достигают пробуждения сознания больного. А реабилитация физическая с их помощью проходит также в сжатые сроки.
Медицина в Китае одна из древнейших наук, которая насчитывает уже 4 тыс. лет. В классическом труде "Хуан-ди нэйцзин", написанном 2400 лет тому назад, дано изложение некоторых понятий анатомии, физиологии, патологии и диагностики, а также описаны методы лечения различных заболеваний. Эта книга заложила основы традиционной китайской медицины. 
Около двух тысячелетий насчитывает метод лечения болезней иглоукалыванием. В 1026 г. в Китае была изготовлена бронзовая фигура человека с отмеченными на ней точками иглоукалывания. Она стала учебным пособием для всех поколений врачей-иглотерапевтов. Методом иглоукалывания в Китае исцеляют около 300 заболеваний.
Массаж - это один из древнейших методов безлекарственного лечения. Китайский точечный массаж существует уже около 5 000 лет. В эпоху "Весны", "Осени" и "Борьбы царств " (770 - 222г. до н. э.) появились первые книги, описывающие методы пальцевого массажа. В Древнем 
Китае существовали специальные врачебно - гимнастические шкалы, в которых широко применяется массаж. Во время династии Сун была создана книга "Бэй-ций-узюфан" - о применении точечного массажа при оказании скорой медицинской помощи.
На теле человека около 7 000 биологически активных точек, связанных с определенными внутренними органами. Точечный массаж полезен при разнообразных гипертонических заболеваниях. Массаж зон улучшает кровообращение, стабилизирует защитные силы, и поэтому начинать день рекомендуется с него. При сердечно - сосудистых нарушениях неврогенного характера лекарственная терапия не всегда необходима. На первый план выступает нормализация жизни, режим труда, отдыха и питания, разъяснительные беседы, психотерапия. Сократ говорил: "Как нельзя приступить к лечению глаз, не думая о голове, или лечить голову, не думая о всем организме, также нельзя лечить тело, не леча душу".
7. Астрономия и география.
Значительного развития достигли в древнем и средневековом Китае астрономия и география. В древних китайских астрономических книгах упоминается о планетах, кометах, о периодичности затмений. Уже 2700 лет тому назад в Китае продолжительность года была определена в 3651/4 суток. Самый древний в мире каталог звезд был составлен китайскими астрономами Гань Дэ и Ши Шэном (350 г. до н. э.). В нем описаны положения сотен звезд и созвездий. Этими материалами пользуются и сейчас.
8. Одежда. 
Наиболее популярны европейские костюмы. Яркие цвета, красивые и разнообразные фасоны. Женщины носят шелковые кофты, украшенные яркими вышивками.
В деревнях сохранилась национальная одежда. Одежда крестьян представляет собой короткую куртку, похожую на женскую кофту с длинными рукавами, и широкие шаровары, обмотанные у щиколоток тесёмкой. Это одеяние шьется из синей хлопчатобумажной материи, а в холодное время года подбивается ватой. Летом крестьяне носят более просторные кофты и короткие шаровары из такой же материи, но белого цвета. Головным убором крестьянина обычно служит платок. В жаркую или дождливую погоду он надевает соломенную шляпу с широкими полями, которая заменяет зонтик. Обувью крестьянину служат туфли, сшитые из бумажной материи, с толстыми кожаными или войлочными подошвами.
Костюмы деревенских женщин, в общем, схож с мужским. Китаянки носят шаровары, завязанные у щиколоток, только верхняя женская одежда более просторна и нарядна. Женская блуза (курма) имеет широкие рукава и надевается сверху на юбку. Одним из самых распространенных и традиционных видов китайской женской одежды является халат со стоячим воротником (ципао). Простой по покрою и удобный в носке такой халат четко обрисовывает линии тела. Рукава ципао, составляющие одно целое со всем халатом, либо длинные, либо короткие. Застегивается ципао обычно на правую сторону. Чтобы халат не стеснял движений при ходьбе, внизу по бокам его делаются разрезы. Преимущество халата ципао перед другими видами женской одежды заключается в легкости шитья и в использовании для него обыкновенных тканей. В торжественных случаях женщины поверх халата надевают ещё безрукавку, которая, как и сам халат, украшена вышивкой.
9. Национальная кухня.
Китайская кухня отличается большим разнообразием, что достигается с помощью огромного количества приправ и специй: они придают изделиям поваров внешнее изящество, увеличивают их питательность, устраняют специфический запах некоторых блюд (баранины, рыбы и др.). Насчитывают до 400 видов различных приправ и специй, из них не менее 100 употребляются постоянно.
Традиционно китайскую пищу едят с помощью пары палочек, изготовленных из бамбука, металла, пластмассы или из слоновой кости.
Основу китайской национальной кухни составляют блюда из самых разнообразных продуктов: крупы, муки, овощей, мяса, рыбы, морских беспозвоночных животных, водорослей, домашней птицы, молодых побегов бамбука и др.
Рис - самое распространенное и самое любимое блюдо в Китае. В китайских семьях рис, как правило, подается в конце обеда. Приготовление риса имеет свои особенности, очищенный рис варят не в воде, как это делают европейцы, а на пару: наполненное рисом бамбуковое решето ставят на горшок с водой и кипятят на огне. Пар от воды размягчает зерна риса, но не разваривает их в кашу.
Специфичность пищи китайцев заключается в ее безмолочности. Молочные продукты употребляют лишь народы монгольской , тибетской и тюркской национальностей. Вторая особенность китайкой пищи - это вкусовой контраст: блюда готовятся пресными, но подаются вместе с острыми, разнообразными соусами. В основе рациона - крупяные и овощные блюда ( на - юге рис, на севере - пшеница, гаолян, чумиза). Популярными кушаньями являются пельмени, лапша мучная и гороховая. Пресноводная и морская рыба составляет повседневное меню. Мясо (свинина. Говядина), битая птица (куры, утки) входят главным образом в праздничную пищу.
Широкой популярностью у китайцев пользуются блюда и изделия из муки. Среди них: лапша, вермишель, различного рода лепешки, паровые хлебцы, пельмени, ушки, сладкое печенье.
Большую роль играют в китайской кухне овощи. Наиболее широко используются капуста (салатная китайская, белокочанная, сычуаньская), батат, картофель, редька разных видов, зеленый лук-батун, чеснок, томаты, перец, шпинат, зеленые стручки фасоли и др. популярны толстые молодые ростки бамбука в вареном виде, гарнирах и консервах. Овощи в большом количестве маринуют, солят в соевом соусе, квасят, сушат. Они являются основной закуской к кашам, особенно засоленные в соевом соусе редька и салатная капуста.
Особый деликатес в китайской кухне - пекинская утка. Вначале ее потрошат, обваривают, ощипывают и обсушивают, затем поджаривают подвешенной в специальных печах. Горячую утку режут на куски вместе с поджаренной корочкой. Едят утку так: кусочки мяса кладут на тонкие блинчики, их поливают густым сладким соусом, заправляют нарезанным луком и сворачивают в трубочку.
В китайской кухне широко употребляются куриные и утиные яйца. Для приготовления некоторых холодных и горячих закусок используются утиные яйца. Консервированные особым способом. Их обмазывают смесью золы с известью, содой и солью и выдерживают в течение 20-100 дней в чанах или земле. В результате такой выдержки белок приобретает коричневый цвет, а желток - зеленый. Яйца становятся своеобразными на вкус.
На юге Китая один из деликатесов называется "бой дракона с тигром". Такое блюдо состоит из мяса змеи, которая олицетворяет дракона, и мяса кошки, которая олицетворяет тигра.
Широко используются разнообразные морские продукты. Деликатесом считаются плавники акул и трепанги. Сладкие блюда состоят в основном из плодов и фруктов. Из напитков на первом месте чай, который издавна считается не заменимым напитком в Китае.
10. Иероглифы. 
Общее количество китайских иероглифов доходит до 80 тыс. такая огромная цифра объясняется тем, что на протяжении многих веков существования иероглифической письменности китайские писатели придумывали новые иероглифы, которые сохранялись только в их произведениях. Реально во всех видах текстов используется не более 10 тыс. иероглифов. Ныне для чтения современной китайской литературы достаточно знать 3 тыс. иероглифов.
Официальный минимум иероглифов, необходимый для ликвидации неграмотности, составляет: для крестьян 1,5 тыс., а для рабочих и служащих - 2 тыс. неграмотным считается тот, кто знает менее 500 иероглифов.
11. Театральное искусство. 
Важное место в духовной жизни китайского народа занимает театральное искусство. Китайский музыкальный театр (опера) объединяет в себе элементы музыки, пения, диалога, танца, акробатики и упражнения военного искусства с мастерски написанным текстом и техникой воплощения.
В традиционной китайской опере широко используются условности, активно применяется символика. Так, например, специальными движениями изображается выход или вход в дома, подъем или спуск по лестнице и т.д.
Из всех форм китайского традиционного театра самой представительной является пекинская опера. Ее музыка - по преимуществу оркестровая, в которой ударные инструменты создают большое эмоциональное воздействие. Главными ударными инструментами являются гонги и барабаны. Используются также трещотки, сделанные из твердой древесины или бамбука, струнный инструмент (пекинская скрипка).
Новой формой театрального искусства для Китая стала разговорная драма, появление которой относится к 1906 г. ныне этот вид искусства получил широкое распространение. У китайского зрителя традиционно большой популярностью пользуется кукольный театр, который насчитывает более чем 2000-летнюю историю.
Самыми распространенными инструментами являются цинь - струнный инструмент, хуцинь - двухструнная скрипка с резонатором в форме барабана, пипа - четырехструнная лютня; духовые инструменты - флейта сяо, флейта ди, духовой язычковый инструмент.
Китайский танец известен с давних времен. Современная западная хореография появилась в Китае в 20-30-х годах. Ныне восстановлено множество традиционных народных танцев и создан новый жанр - китайская танцевальная драма и балет.
Акробатика - один из древнейших в мире видов зрелищного искусства, история которого насчитывает около двух тысячелетий и которая обрела статус сценического искусства.
Миллионы людей в Китае, от пенсионеров до дошкольников, начинают свой трудовой день с занятий "ушу", что в переводе с китайского означает "искусство ведения боя".
"Ушу" - это традиционная национальная гимнастика, и вид спорта, и средство самообороны, и просто красивое зрелище. Упражнения "ушу" в Китае демонстрируют в цирке и на эстраде, чемпионов по "ушу" знает вся страна. Современная китайская медицина считает, что "ушу" повышает тонус организма, способствует бодрости и хорошему настроению.
12. Архитектура и строительство. 
Не менее интересна для меня китайская архитектура и строительство. А именно Великая Китайская стена. Она поражает своей монументальностью. Данные о ее длине очень разные: прямая линия между двумя конечными точками составляет 2450 километров, а стена со всеми ответвлениями и изгибами, должно быть, равна от 6000 до 6500 километров!!! Ее ширина 5,5 метра, что позволяло маршировать рядом пяти пехотинцам или скакать рядом пяти кавалеристам. 
13. Изобразительное искусство.
Изобразительное искусство зародилось в Китае еще в эпоху неолита (около 6 тыс. лет назад).
В IV-V вв. сложились основные формы китайской живописи (гохуа). Это традиционная китайская живопись на шелковых или бумажных свитках тушью и красками, разведенными в воде. Манере китайских художников присуща высокая техника письма кистью, тонкость цветовых оттенков, пластичность и выразительность линий, особое изображение пространства в картине.
Традиционным в искусстве Китая были и остаются пейзажи: горы и реки, цветы и птицы. Картины в целом и их отдельные детали имеют собственное толкование. Так, часто изображаемая на полотне сосна символизирует стойкость и долголетие, ива - женственность, скромность, орхидея - простоту и благородство и т.д.
Наряду с традиционной китайской живописью большое развитие получила живопись маслом, резьба по дереву, скульптура, книжки-картинки, карикатура. Особой популярностью пользуется лубочная картина. На основе старых технологических и художественных традиций продолжает развиваться также лаковая живопись.
14. Декоративно-прикладное искусство.
Традиции древнего декоративно прикладного искусства, которое начало развиваться еще 5-6 тыс. лет назад, продолжает продолжают современные китайские мастера. Их насчитывается более 600 видов.
Прикладное китайское искусство и ремесла делятся на семь основных категорий: резьба, работы по металлу, ткачество и вышивание, плетение корзин и циновок, производство фарфора и керамики, картины из цветов и растений, а также лакирование.
Искусство резьба включает в себя резьбу по нефриту и другим камням, кости, дереву, бамбуку, рогу, кокосовому ореху, черепице, литью и т.д.
Особенно широко известна китайская резьба по нефриту, традиционно являющемуся одним из самых высоко ценимых камней в Китае. Изделия пользуются в мире огромным спросом. Резьба по слоновой кости издавна считается одним из наиболее популярных видов художественного ремесла.
Китай - страна с богатейшими традициями ткачества и вышивания. Специалисты в этом виде ремесла производят парчу и кэсы, плетут кружева,. Делают аппликации, ручную вышивку на одежде. Высокого уровня достигло искусство обесцвечивания ткани, хорошо развито красильное дело.
Керамические изделия - продукт выдающихся достижений многих поколений китайских гончаров. Особым изяществом и красотой отличается так называемая бурая керамика с характерным для нее самобытным национальным стилем.
Во всем мире широко известен китайский бело-голубой и розовый фарфор, а также тончайший фарфор, называемый "яичная скорлупа".
Очень популярен в Китае такой вид ремесла, как изготовление плетеных изделий (корзин, блюд для фруктов, ширм, шляп, вееров и т.д.). в качестве материала используют бамбук, раттан ( индийский тростник), альпийская ива, стебли злаковых растений.
Традиционными китайскими работами по лаку являются резные лаки, полированные лаки, инкрустированные перламутром. 
15. Праздники.
Из традиционных народных праздников, отмечаемых в Китае, самым популярным является Праздник Весны (или китайский Новый год).
Праздник весны имеет непосредственную связь с начало полевых работ.
Накануне Нового года на улицах, в жилых и общественных зданиях вывешиваются многочисленные "эмблемы счастья". На дверях, стенах и окнах жилых домов вывешиваются различные рисунки, имеющие свою символы: ваза - безмятежность, рыба - пожелание материального благополучия и достатка и т.д. красный цвет во время праздника виден везде, так как это цвет солнца, юга и символ радости. Официальным окончанием встречи Нового года считается Праздник фонарей, который приходится на 15 января по лунному календарю. Праздник фонарей отмечается в честь солнца и продолжается пять дней. Этот праздник сопровождается книжными выставками, ярмарками, концертами, танцами, хороводами.
Праздник лета отмечается в конце мая или в начале июня. Его называют Праздником дракона, потому что дракон имеет непосредственное отношение к воде, а вода - основа урожая.
Праздник поминания (Цинмин - праздник чистого блеска) приходится на конец марта и начало апреля, когда наступают ясные и светлые весенние дни. Этот праздник одновременно является и Праздником могил - байшань (буквально "поклонение горам"), что объясняется тем, что в Китае покойников предпочитали раньше хоронить в горах и холмистых местах. В эти дни все направляются к могилам родственников и приводят их в порядок.
В КНР вошло в обычай в день Праздника могил устраивать мероприятия в память о жертвах революции и павших героях.
Праздник лета отмечается в конце мая или в начале июня. Его называют Праздником дракона, потому что дракон имеет непосредственное отношение к воде, а вода - основа урожая.
Праздник середины осени (или Праздник урожая) по европейскому календарю приходится на конец сентября и непосредственно совпадает с окончанием уборочных работ.
Когда я была в Китае, нашу группу повезли в один из парков. Нас поразило огромное количество очень искусно собранных живых и искусственных цветов. Оказалось, что каждое лето проводятся Праздник цветов. Он проходит около месяца, а затем выбирается победитель. Это незабываемое зрелище. Замечательно попасть в парк, где тебя повсюду окружают одни цветы. Нас сначало удивило как цветы стоят столь и не вянут. Оказалось, что они посажены не в землю, а горшки. Каждое утро эти горшки меняют, при этом сохраняют порядок расположения рисунка, составленного из цветов, и делают это до прихода посетителей.
Первый раз, когда я туда поехала, меня повезли на выставку снежных фигур. Каждый год, зимой, там традиционно проводится конкурс на лучшую фигуру из снега. Все фигуры сделаны так искусно, аккуратно. Это нужно быть настоящим мастером для того, чтобы сделать такую фигуру и при том не изо льда, а из снега. 
Также у них каждую зиму проводится конкурс на лучшую фигуру изо льды. Представляете они строят целые ледяные городки. Между льдин помещены разноцветные фонарики и благодаря им городок светится различными цветами. Это создает ощущение, что этот городок настоящий и в нем живут люди. Этот конкурс идет на протяжении всей зимы. Конкурсанты съезжаются, а он проходит в Харбине, со всего Китая. Победитель получает довольно большой денежный приз.
Таковы наиболее популярные в китайском народе традиционные праздники. Они - плод пытливой мысли, богатой фантазии и выдумки китайского народа, соединения реального бытия и незаурядного воображения. И как бы ни повышался его культурный уровень, как бы разум ни вытеснял суеверия, традиционные праздники останутся надолго в сознании китайцев как прекрасное творение предков, как волшебная сказка, наполненная очарованием, как торжество добра и справедливости над злом и обманом, как радость жизни и труда.
IV. Природные ресурсы
Китай богат минеральными ресурсами, располагая практически всеми полезными ископаемыми (140 видов). По запасам многих видов полезных ископаемых КНР выделяется в мировом масштабе. Среди топливных ресурсов преобладает каменный уголь. По большинству оценок, его достоверные запасы определяются в 1500 млрд. т., добыча составляет 1400 млн. т в год (первое место в мире). Добыча угля рассредоточена по многим бассейнам; наиболее крупные из них (например, Датунский) находятся в северной части страны.
По запасам вольфрама, олова (особенно Гэцзю), сурьмы (в провинциях Хунань), цинка, титана, магнезита, лития, буры, редкоземельных элементов КНР занимает 1-е место в мире; бокситов, фосфора, никеля, ртути, марганцевых руд, молибдена, ниобия - 2-е; железной руды, выплавке стали, выпуску хлопчатобумажных тканей, телевизоров, радиоприемников, по валовому сбору зерновых - 1-е; по производству электроэнергии, химических удобрений, синтетических материалов - 2-е место в мире. Имеются крупные месторождения нефтеносных сланцев, серы, соли, гипса, медной руды.
Добыча нефти составляет 160 млн. т в год, общие запасы не менее 15 млрд. т. Рассредоточена по Северо-Восточному Китаю, приморским провинциям, шельфу Желтого моря, но главное месторождение Дацин (на него приходится 1/3 добычи).
Также очень богат рудным сырьём. Общие запасы железной руды составляют 23 млрд. т, в год добывается 250 млн. т. Её наиболее крупные залежи - на юге Северо-Восточного Китая (Аньшань), по среднему течению Янцзы. Значительны запасы марганцевых руд (1/10 мировых) и особенно вольфрама: его месторождения в южных провинциях страны (особенно в Цзянси), как полагают, содержат от 60% до 90% всех запасов этого металла в зарубежных странах. 
В разных районах страны много сырья для цветной металлургии. Есть крупные залежи медных, полиметаллических, ртутных и других руд; значительны запасы алюминиевого сырья. Открыты месторождения урановых руд. В то же время мало или недостаточно запасов важных ныне металлов - кобальта, титана, циркония, висмута и других, а также золота, серебра и платины. Среди нерудных ископаемых выделяются колоссальные месторождения каменной соли (свыше 100 млрд. т) в Цайдамской впадине, велики залежи магнезита, фосфоритов и графита. 
Китай обладает громадными запасами гидроресурсов. Их общий потенциал, технически возможный для использования (по среднему годовому стоку), составляет 300 млн. кВт. Около 3/5 его приходится на горные реки Тибета и Юго-Запада. В Китае осуществляется одна из крупнейших программ развития гидроэнергетики; главные каскады ГЭС сооружаются в верховьях Янцзы и Хуанхэ. По их запасам Китай занимает первое место в мире.
Особенности рельефа отразились прежде всего на распределении водных ресурсов страны. Наиболее влажными являются Южная и Восточная части, имеющие густую и сильно разветвленную систему. В этих районах протекают крупнейшие в Китае реки - Янцзы и Хуанхе. К их числу относятся так же : Амур, Сунгари , Ялохэ, Сицзян, Цагно. реки восточного Китая в большинстве своем многоводны и судоходны, а режим их характеризуется неравномерностью сезонного стока -минимальных расходов зимой и максимальных - летом. На равнинах нередки паводки, вызванные бурным весенним и летним таяньем снегов.
Западная, засушливая часть Китая бедна реками. В основном они маловодны, судоходство на них развито слабо. Большинство из рек этой местности не имеют стока в море, а течение их носит эпизодических характер. Наиболее крупные реки этого района - Тарим, Черный Иртыш, Или, Эдзин-Гол. Крупнейшие в стране реки, несущие свои воды в океан, заграждаются в Тибетском нагорье.
Китай богат не только реками, но и озерами. Выделяют два основных типа: тектонические и водно-эрозионные. Первые расположены в центрально азиатской части страны, а вторые в системе реки Янцзы. В западной части Китая крупнейшими озерами являются : Лобнор, Кунунор, Эби-Нур. Особенно многочисленны озера на Тибетском нагорье. Большинство же равнинных озер, также как и реки, маловодны, многие без сточны и засолены. В восточной части Китая наиболее крупные Дунтинху, Поянху, Тайху, расположенные в бассейне реки Янцзи; Хунцзоху и Гаойху - в бассейне реки Хуанхе. В половодье многие из этих озер становятся естественными водохранилищами страны. 
По разнообразию древесных пород Китаю принадлежит первое место в мире, но на большей части его территории леса сведены много веков назад. В настоящее время леса покрывают всего 10% территории Китая, и дефицит древесины там остается очень острым.
Оценка природно-ресурсного потенциала территории для развития промышленности и обеспечения её природными ресурсами, я думаю, очень высока. Китай очень богат различными минеральными, рудными ресурсами, по запасам и добыче многих занимает первые места в мире, а также выделяется в мировом масштабе. Наличие такого огромного богатства и разнообразия природных ресурсов даёт возможность промышленности бурно развиваться. Но с другой стороны в Китае дефицит лесных ресурсов, поэтому туда ввозится древесина. Также ощущается нехватка железной руды, минеральных удобрений, некоторых металлов, которые импортируются из других стран.
V. Население
Когда я была в Китае то не раз слышала, что семьям разрешается иметь только одного ребенка. Китайцы очень любят детей, и если бы было можно, то у них был бы не один ребенок, а два, три и больше. Поэтому мне захотелось подробнее узнать по какой причине правительство им не разрешается иметь больше одного ребенка.
В течение двух тысячелетий Китай остается самой многонациональной страной на земном шаре. Не случайно одно из китайских изречений гласит: "Жэнь шань, жэнь хай", что означает: "Горы людей, море людей". 
В середине 2000 года оно составляло, по статистике ООН (включая жителей Сянгана и Аомыни), 1285,0 млн. человек (естественный прирост - 18 человек на 1000 жителей, рождаемость - 26, смертность - 8) или 21,2% мирового населения. Китай относится ко второму типу воспроизводства.
В начале нашей эры в КНР насчитывалось всего 600 млн. человек и на протяжении 1,6 тыс. лет в результате многочисленных войн, голода, эпидемий сохранялось приблизительно на одном уровне. Резкий рост численности населения был зафиксирован в ХVIII - XIX вв. Во второй половине ХХ в. население Китая росло, как никогда прежде, высокими темпами и в огромных размерах.
Со времен образования КНР в 1949 году численность населения Китая удвоилась и согласно всекитайской переписи 1990 г. составила 1 млрд. 134 млн. человек. В этой стране проводится активная демографическая политика. Тем не менее, несмотря на принимаемые жесткие меры, его население в 2000 г. приблизилось к 1,3 млрд. человек. Запрещено вступать в брак студентами, одна семья должна иметь не более одного ребёнка, а на рождение второго или третьего ребёнка уже нужно разрешение специального комитета по плановому деторождению. Это происходит из того, что в Китае сохранились деревни. Там нет социального обеспечения, крестьяне по старости лет не получают пенсии, традиционно они опираются на своих детей. В крестьянской семье рождается 5-6 и больше детей. И если среди них были и девочки, которые, повзрослев, выходили замуж и уходили в семью мужа, то мальчики остаются в семье родителей и опекают их до конца жизни.
В составе Китая, как и прежде, заметно преобладает мужское население - 51,18% (женщин - 48,18%) как последствие более высокой смертности женщин, их тяжелого неравноправного положения в течение многих веков. Средняя продолжительность жизни составляет 68 лет. Высоким остается удельный вес молодежи: 50% населения моложе 21 года, достигшие 14 лет - 33%, от 15 до 64 лет - 61%, свыше 65 лет - 5%. В стране насчитывается около 3,8 тыс. человек в возрасте превышающем 100 лет. Китай располагает огромными трудовыми ресурсами, как в городе, так и особенно в деревне. Лица в трудоспособном возрасте составляют 57% населения. Неполное и нерациональное использование трудовых ресурсов связано с большими сложностями развития экономики КНР.
КНР - многонациональное государство, насчитывающее 56 народностей.
По этническому составу подавляющее большинство населения Китая составляют китайцы (самоназвание - "хань" или "ханьцы" - 93% населения).
Численность национальных меньшинств - около 95 млн. человек. Среди них 16 национальных меньшинств насчитывает свыше 1 млн. человек: монголы, хуэй, тибетцы, мяо, ий, чжуан, бун, корейцы, устсуры, маньчжуры, туцзя, хани, дун, яо, бай. Наиболее многочисленная народность чжуан (13 млн. человек). Районы расселения национальных меньшинств занимают 50-60% КНР. 
Это главным образом окраинные районы северо-запада и северо-востока.
Как и для других стран региона. Для Китая очень характерны большие контрасты расселения: почти 90% жителей сосредоточены на 1/3 части территории страны, а средняя плотность здесь 134 чел./км2. Наиболее густо заселены районы среднего и нижнего течения Хуанхэ, устья Янцзы, дельты Чжуцзян, плато провинции Сычуань, отдаленные районы Северного и Северо-Восточного Китая. Здесь плотность населения составляет 400-600 чел. Фактическая плотность Китая, как и в других странах, в том числе в Восточной, Юго-Восточной и Южной Азии, резко отличается от средних величин. Так, в провинции Цзянсу, где свыше 70 млн. человек, средняя плотность населения около 700 чел./км2, в такой же рядовой провинции Шаньдун (более 90 млн. жителей) - 600 чел./км2, почти столько же - в провинции Хэнань, численность населения которой приближается к 100 млн. чел., еще в 7 провинциях - от 350 до 450 чел./км2. В Шанхае проживает - около 2 тыс. чел./км2, Тяньцзине - 725, пров. Цзянсу - 611, Пекине - 580 человек и т. д. Около 1 млрд. чел. в Китае, а именно в восточной половине страны, таким образом, живут в условиях высокой и очень высокой плотности населения, что создает много сложных хозяйственных проблем. В то же время в западной половине государства - в основном в горах и пустынях - редкая заселенность территории, плотность в десятки и сотни раз ниже. Здесь средняя плотность населения в целом немногим более 10 чел./км2 , в том числе в Тибете менее 2 человек, в Цинхае - 4 человека. Огромные по площади районы не имеют постоянного населения. Малолюдность тормозит хозяйственное развитие западных районов Китая.
Урбанизация в Китае отличается очень своеобразным характером. Многие города, в том числе крупнейшие, включают в свои границы значительные сельские территории. Для Китая нехарактерны распространение городского образа жизни на сельские населённые пункты, развитие маятниковых трудовых поездок населения и другие черты современной урбанизации. Поэтому показатель численности и удельного веса горожан остается едва ли не единственным, характеризующим урбанизацию. 
Ещё недавно Китай относился к числу слабоурбанизированных стран. Но "городской взрыв" затронул и его. В городе живет ? населения страны. Это показатель невысокой степени урбанизации, более чем в 1,5 раза ниже среднемирового. В то же время по абсолютной численности горожан (370 млн.) Китай занимает первое место в мире. Ныне по общему числу городских поселений, больших городов более 500 и городов-"миллионеров" (50, из них - Шанхай, Пекин, Тяньцзинь, Чунцин). Подавляющее большинство городов, среди них все крупные, расположено в восточной части Китая, в самой "гуще" сельского расселения. Здесь фактически во всех провинциях доля городского населения составляет не более 20%. Наиболее урбанизированный район - Северо-Восток и соседняя с ним провинция Хэбэй в Северном Китае, где в городах живёт 40-50% населения.Городское население увеличивается за счет строительства промышленных центров. Однако Китай держит мировое первенство и по числу деревень, которых здесь примерно 700 тысяч. 
Государственный язык КНР - китайский. Он входит в число наиболее распространенных языков мира и является одним из официальных языков Организации Объединенных Наций.
В китайском языке семь основных диалектов - пекинский, кантонский и другие, различия между которыми настолько велики, что при разговоре жители северных и южных провинций с трудом понимают друг друга. Для объяснения они пользуются единой иероглифной письменностью, которая доступна китайцам, говорящих на разных диалектах. Кроме того, в годы народной власти был разработан единый национальный язык "кутунхуа" ("общепонятый язык" ), в основу которого положен пекинский диалект. Но неграмотных в стране ещё более 250 млн. 
На китайском языке кроме самих китайцев говорят хуэй и маньчжуры. Остальные народности страны говорят на своих языках, относящихся к сино-тебетской, алтайской, южно-азиатской, индоевропейской, малайско-полинезийской языковым группам.
Теперь я поняла почему в Китае такие строгие правила, в плане рождения не более одного ребенка.
Вследствие огромного прироста населения страны остро стоит вопрос обеспеченности природными ресурсами, в первую очередь земельными, и может возникнуть проблема с обеспеченностью населения трудовыми ресурсами из-за высокой плотности населения. Несмотря на то, что в стране проводится активная демографическая политика и несмотря на принимаемые жесткие меры, численность продолжает рости. Это происходит из-за того, что многие семьи скрывают рождение второго и третьего ребенка, выращивают их в сельских районах страны. Трудно управляемый рост населения в значительной степени вносит элемент стихийности и в развитие общественного производства. Сейчас становится очевидным, что, не добившись стабилизации численности населения, невозможно достичь заметных результатов в решении других социально-экономических проблем.
VI. Промышленность
Сегодня отраслевая структура промышленности Китая представлена более чем 360 отраслями. Помимо традиционных (угольная, текстильная, пищевая, химическая, газовая, энергетика и т.д.) созданы новые современные такие как: электроника, нефтехимия, авиастроение, металлургия редких и рассеянных металлов. По производству ряда важнейших видов продукции промышленности и сельского хозяйства (каменный уголь, сталь, цемент, минеральные удобрения, металлорежущие станки, телевизоры, ткани, мясо, зерно) он стоит на первом месте в мире, по многим другим - среди десяти первых.
Основные индустриальные центры расположены в восточных, приморских провинциях и районах Цзянсу, Шанхае, Ляонине, Шаньдуне, Гуандуне, Чжецзиме. В крупных городах с населением выше 500 тыс. человек сосредоточено более половины основных фондов государственной промышленности (13,1% - всех промышленных предприятий; 9,6 - пищевая промышленность и машиностроение; 4,7% - текстильная промышленность; 2,4% - угледобывающая промышленность).
За годы народной власти валовой внутренний продукт КНР увеличился более чем в 30 раз, устойчиво возрастая в последние двадцать лет примерно на 10% ежегодно, что заметно выше показателей всех других крупных государств мира. По стоимости ВВП Китай занимает ныне 3-4-е место в мире, имея перспективу стать первой страной к 2015 г. (по оценкам специалистов из ООН). 
За последние 50 лет в Китае восстановлена пищевая промышленность, построено более 370 тыс. новых промышленных предприятий, а промышленное производство возросло в 39 раз. О масштабах развития нынешнего индустриального комплекса Китая свидетельствует тот факт, что ежедневно в стране производится промышленной продукции на 2,1 млрд. юаней, добывается 2,3 млн. т угля, вырабатывается 360 т. нефти, производится 140 тыс. тонн стали и 455 тыс. тонн цемента. По количеству промышленных предприятий к числу занятых на них Китай занимает первое место в мире. Однако оборудование предприятий в основной массе своей устарело и изношенно.
По-прежнему острой остается проблема снабжения народного хозяйства страны энергетическими ресурсами. Общее производство энергоресурсов увеличилось на 4,4% по сравнению с 1988 г. и составило 996 млн. т. 
1. Угольная промышленность.
В структуре топливно-энергетического баланса преобладает уголь, удельный вес которого сохраняется на уровне 74%.
За последние годы во многом возросли мощности угледобывающей промышленности, а объемы добычи составили 1400 млн. т. в год. Потенциальные запасы угля составили 3200 млрд. тонн, а разведанные лишь 850 млрд. тонн. Экспортируется уголь в Японию. Уровень механизации добычи угля на угольных предприятиях достиг 58%, уровень комплексной механизации - 32%. В стране действует 18 крупнейших угледобывающих предприятий годовой мощностью более 10 млн. т. каждое, 26 комплексных механизированных бригад. Запасы размещены не равномерно, около 80% приходится не Северный и Северо-Западный Китай, а самое крупное месторождение в стране находится вблизи города Датун (пров. Шанси) и составила 270 млн. т. (26% общей добычи твердого топлива)
Основные угольные шахты: 2-я Пяньцзиская угольная шахта (пров.Аньхой, 2,1 млн. т.), Тяньчэньская шахта (пров.Шаньдун, 1,2 млн. т.). Началось освоение Дунжунского угольного бассейна в восточной части пров.Хэйлунцзян. Уголь пригоден для использования в металлургической промышленности и быту. На его базе действуют ТЭС, вырабатывающие ? электроэнергии в стране; на железных дорогах Китая 9/10 локомотивов составляют паровозы. 
2. Нефтяная промышленность.
На нефтедобывающую промышленность приходится 21% производства топливно-энергетических ресурсов Нефть обеспечивает. около 16% валютных поступлений от экспорта. В целом в стране более 32 предприятий по добыче нефти (160 млн. т. в год), общие запасы нефти составляют 64 млрд. тонн. Экспортируется нефть в Японию. 
Наиболее крупные предприятия по добыче и переработке нефти расположены в провинциях Хэйлунцзян, Шаньдун. Даган, Юймэнь. Цайдам, а также в слаборазвитых районах, нередко вдали от центров нефтепотребления. Большая же часть из 580 нефтеперерабатывающих заводов сосредоточена в Северо-Восточном Китае.
Работы по освоению континентального шельфа продолжаются. В устье Чжуцзяна прорублена высокодебитная скважина с суточной добычей 1786 куб. м. легкой нефти. В настоящее время на континентальном шельфе Китая строятся восемь нефтепромыслов, пять из них являются совместными предприятиями. Завершается установка эксплуатационного оборудования на трех новых нефтяных месторождениях (совместных китайско-американских предприятиях) в Южно-Китайском море.
3. Газовая промышленность. 
Южный Китай и особенно его Восточная зона богаты запасами природного газа, которые оцениваются в 4 тыс. млрд. тонн, добыча в год составляет 20 млрд. куб. м. К настоящему моменту разведано лишь 3,5%. Крупнейшим центром добычи и переработки газа является провинция Сеньхуа.
Продолжается строительство совместного китайско-американского предприятия по добыче природного газа годовой мощностью 3,25 млрд. куб. м. в Ингэхайской впадине Южно-Китайского моря. Наряду с обустройством газопромыслов сооружается завод по снижению газа, идет прокладка газопровода.
4. Электроэнергетическая промышленность. 
Выработка электроэнергии в 1989 г. увеличилась на 6,7% по сравнению с 1988 г. и составила 582 млрд. кВт ч. Основная доля электроэнергии - 463,8 млрд. кВт ч (79,7%) - выработана тепловыми электростанциями. На год раньше планового срока в у. Цзоусянь завершено строительство ТЭС мощностью 1,2 млн. кВт. Создано первое в стране крупнейшие межпровинциальное предприятие - Генеральная электроэнергетическая компания Северо-Восточного Китая, которому подчинены ведущие ГЭС района, ГЭС пров. Ляонин и восточной части АРВМ, а также высоковольтная система линий электропередачи. Общая выработка электроэнергии на ГЭС составила 118,2 млрд. кВт ч (20,3%). 31,6% млрд. кВт ч произведено на малых ГЭС, мощность которых в 1989 г. достигла 12 млн. кВт, что составило 36,4% общей мощности ГЭС страны. Выработка электроэнергии на самой крупной в стране ГЭС Гэчжоуба равнялось 16,2 млрд. кВт ч.
5. Химическая промышленность.
Стоимость валовой продукции химической индустрии увеличилась за год на 6% и составила 71,2 млрд. юаней. Производство минеральных удобрений в пересчете на 100% питательного вещества достигло 18,5 млн. т., то есть возросло по сравнению с 1988 г. на 6,6%. В 1989 г. быстро росло производство таких важных для сельского хозяйства видов продукции отрасли, как полиэтиленовая пленка (более20%), инсектициды (почти 25%) В Вэйфане, Таншане и Ляньюньгане введены в эксплуатацию заводы по производству соды, мощностью каждого из которых 600 тыс. т. В Нанкине и Даляне вступили в строй установки по производству сложных фосфорных и азотных удобрений. На Яньшаньском нефтехимическом комбинате, производящем синтетический каучук, поэлителен и другие синтетические изделия, введена в эксплуатацию самая крупная в стране установка по производству полистирола. Установка импортирована из США.
В АРВМ завершено строительство крупнейшего в Азии химического завода по переработке семян клещевина. В последние годы значительно возросло производство пластмасс и синтетических смол. Важные центры по выпуску химволокон находятся в Шанхае, Ляояне, Баодине. Значительные производственные мощности были закуплены за рубежом.
6. Металлургическая промышленность. 
В металлургической промышленности занято 3,4 млн. человек. Её доля в валовой промышленной промышленности превышает 8%.
КНР располагает значительными запасами сырья для металлургического производства. В результате проведения широких поисковых и геологоразведочных работ в последние годы уточнены границы старых и обнаружены новые месторождения железных и марганцевых руд, коксующихся углей и других видов сырья. По запасам железной руды Китай занимает 3-е место в мире после России и Бразилии (около 44 млрд. т.). Крупнейшей сырьевой базой является железнорудный бассейн, распложенный вокруг г.Аньшань. По разведанным запасам марганцевых руд КНР занимает 2-е место в мире (около 10% мировых запасов). Основные месторождения расположены в пров. Ляонин, Хэбэй, Хунань, Гуандун и Гуанси - Чжуанском автономном районе. Китай испытывает нехватку хрома и никеля.
Предприятия черной металлургии (их насчитывается более 1,5 тыс.) имеются во всех провинциях, автономных районах и городах центрального подчинения, кроме Тибета. Более 20% выплавки чугуна и стали приходится на пров. Ляонин, 15% - на Шанхай, 10% - на Хубэй.
Насчитывается около 60 крупных металлургических предприятий с годовой производительностью 100 тыс. т. стали. Крупнейшие металлургические комбинаты - Аньшаньский, Пекинский, Мааньшаньский, Тайюаньский, Таньшаньский, Чунцинский, Паньчжихуанский.
Технический уровень металлургического производства в целом остается сравнительно невысоким. Оснащение ведущих предприятий оборудования частично осуществляется за счет импорта. Около 70% металлургических комбинатов не имеют очистных сооружений.
В КНР выплавляется более тысячи сортов стали, включая жаропрочные сплавы для авиационной промышленности, высоколегированную сталь для ускорителей ядерных частиц, сплавы с заранее заданными свойствами, низколегированную жаропрочную сталь. Количество сортов проката превышает 20 тыс., однако потребности в нем на ? удовлетворяются за счет импорта. 
В КНР насчитывается 2,3 тыс. предприятий цветной металлургии. Основные ее центры находятся в провинциях Ляонин, Хунань, Юньнань, Гансу, Гуанси.
Производимые в стране олово, сурьма, ртуть, вольфрамовый и молибденовый концентраты пользуются широким спросом на внешних рынках. Потребности страны в алюминии, меди, свинце, цинке полностью не удовлетворяются, и Китай на регулярной основе импортирует эти металлы.
7. Легкая промышленность. 
Легкая промышленность (главным образом текстильная и пищевая) ныне является ведущей отраслью промышленности. На нее приходится более 21% валовой промышленной продукции.
Предприятия отрасли расположены в Восточном, Северном и Центрально-Южном Китае. На северо-востоке сосредоточены предприятия бумажной, сахарной, мясомолочной промышленности; на северо-западе - по переработке продукции животноводства хлопчатобумажное производство; на юго-западе развита пищевая промышленность.
В стране 23,3 тыс. предприятий текстильной промышленности, которые ежегодно производят продукцию на 123 млрд. юаней. Около 35% продукции текстильной промышленности соответствует мировым стандартам. 14% выпуска изделий отрасли приходится на пров. Цзянсу; 9% - на пров. Шаньдун, 8% - на пров. Хубэй.
Производство и переработка текстильного сырья четко районированы: на севере страны - это шерсть, лен, конопля; на юге - это шелк, джут, кенаф.
Пищевая промышленность КНР включает более 40 подотраслей - мукомольно-крупяную, масложировую, сахарную, рыбную, мясную, консервную, соляную, табачную. Чайную, винодельческую и т.д. В стране насчитывается 65,5 тыс. предприятий пищевой промышленности (объем годового производства - 70 млрд. юаней).
8. Машиностроение. 
Машиностроение - важная отрасль обрабатывающей промышленности Китая. На машиностроительных предприятиях занято 17 млн. человек. Поступления от экспорта продукции этой отрасли - 2,5 млрд. долларов.
Номенклатура машиностроительной продукции превышает 53 тыс. изделий. Она включает различные виды машин, приборов, оборудования, тракторы, автомобили, суда, тепловозы. Практически полностью обеспечиваются внутренние потребности в основном оборудовании для доменного, мартеновского, в подвижном железнодорожном составе, металлорежущих станках и т.д.
Крупнейшие центры машиностроения - Шанхай, Шэньян, Тяньцзин, Харбин, Пекин, Лоян, Далянь и т.д.
Основные центры тяжелого машиностроения, включая нефтяное и химическое - Шэньян, Тайюань, Лоян, Ланьчжоу, Шанхай, Гуаньчжоу.
Наиболее развито производство железнодорожного подвижного состава. По производству локомотивов КНР занимает 2-е место в мире. В среднем за 12 часов в стране производится один тепловоз, за 33 часа - электровоз, за 2,6 часа - пассажирский вагон, за 13 минут - товарный. 
Ведущие предприятия отрасли расположены в Пекине, Даляне, Цицикаре, Чанчуне, Шэньяне, Датуне, Циндао.
Налажен выпуск судов различных типов и классов, крупных морских сухогрузов, танкеров. Главные судостроительные предприятия находятся в морских и речных портах - Шанхае, Гуаньчжоу, Циндао, Тянцзине, Ухани, Чунцине, Харбине. Ежедневно выпускается 427 тыс. автомобилей (24,6% в пров. Хубэй, 18,1% в пров. Гирин, 15,7% в Пекине. Производство танкеров ежедневно превышает 40 тыс. шт.
Китай занимает первое место в мире по производству велосипедов. В 1989 г. было выпущено 27 млн. телевизоров, 22,5 млн. магнитофонов, 8,3 млн. бытовых стиральных машин, 6,6 млн. холодильников.
9. Строительная промышленность. 
В КНР имеется 11,9 тыс. предприятий по производству строительных материалов. Крупные цементные заводы имеются Бэньеи, Даляне, Датуне, Нанкине, Шанхае и т.д. По производству цемента (180 млн. т. в год) Китай занимает первое место в мире, располагая огромными запасами известняка, гипса, высококачественных глин. 2,5 тыс. лесозаготовительных предприятий ежегодно производят более 68 млн. куб. м древесины (общие запасы 9,4 млрд. куб. м).
Имеется 14,8 тыс. деревообрабатывающих, 13,7 тыс. мебельных, 10 тыс. бумагоделательных фабрик.
В последние годы в стране стабильно развивается упаковочная промышленность (имеет связи с 22 странами и районами мира).
В настоящее время Китай обеспечивает радиотехникой, станками и техническим оборудованием, металлом, тканями, изделиями легкой и тяжелой промышленности, тысячей разных игрушек не только себя, но и весь мир. Весь мир заполнен китайскими товарами. За короткие сроки он превратился в довольно развитую страну и занял достойное место в мировой экономике. Благодаря старым традициям, а именно беспрекословному подчинению начальнику, строгой дисциплине, трудолюбию, Китаю удалось достигнуть таких высот. А люди создавшие свою империю ради процветания и сохранения готовы пойти на все, даже пожертвовать жизнью. Но все таки там ощущается нехватка ресурсов для развития промышленности, и поэтому туда ввозится из других стран железная руда, стальной прокат, оборудование и транспортные связи, машины. 
VII. Сельское хозяйство
Преобладающее место в структуре сельской экономике занимает сельское хозяйство. В его состав включается традиционно занятие растениеводством, животноводством, лесным хозяйством, рыбным хозяйством, подсобным промыслом и т.д.
Сельскому хозяйству Китая традиционно присуща растениеводческая, прежде всего зерновая, направленность. На долю зернового хозяйства приходится 70% продукции растениеводства. Зерно составляет ? пищевого рациона населения. Главные продовольственные культуры - рис, пшеница, кукуруза, гаолян, просо, клубнеплоды, соя. Возросло производство овощей и фруктов.
Важнейшие зернопроизводящие районы Китая: пров. Сычуань (около 40 млн. т зерна ежегодно), Цзянсу (33 млн. т), Шаньдун (32 млн. т), Хуань (26 млн. т), Хэнань (25 млн. т)
Около 20% посевных площадей занято под рисом. На его долю приходится примерно половина сбора зерна. В Китае было выведено около 10 тыс. сортов риса.
Пшеница занимает 1/6 посевной площади и дает около 1/5 валового сбора зерна; около 1/3 посевной площади и ? сбора приходится на долю кукурузы, гаоляна, проса, ячменя, гречихи.
Ни в одной стране не собирают такие высокие урожаи, как в Китае, батата (сладкого картофеля). Его урожай пересчитывается в зерно по коэффициенту 5:1.
Климатические и почвенные условия позволяют выращивать в Китае многие технические культуры. Выращивание их, в результате сложившейся структуры цен, гораздо более доходно, чем зерна, хлопка - в 2 раза, табака - в 3, овощей и фруктов - в 10 раз. Занимает 3-е место в мире по сбору хлопка (4,2 млн. т в год). Ежегодное производство сахарного тростника - 46,9 млн. т, сахарной свеклы - 8 млн. т, джута - 1 млн. т, табака - 1,6 млн. т, фруктов - 15,5 млн. т.
Широко распространено выращивание масличных культур, служащих основными источником пищевых жиров (15,3 млн. т в год). Главные из них - арахис, кунжут. Основной поставщик арахиса пров. Шаньдун.
Чай в Китае употребляли как лекарственное средство. В стране чрезвычайно много сортов зеленого чая, черный чай идет почти исключительно на экспорт. Китай занимает 2-е место в мире. по производству чая. Ежедневно производится 0,5 млн. тонн чая. Важнейшие чаеводческие районы - пров. Чжэцзян, Хунань, Аньхой, Фуцзянь. 
КНР занимает 1-е место в мире по производству шелка. Шелководство наиболее развито в пров. Сычуань, Чжэцзян, Цзянсу.
Довольно стабильно развивается животноводство. Выросло поголовье свиней, крупного и мелкого скота, увеличилось производство мяса, молока, яиц. По производству яиц Китай вышел на 1-е место в мире (6 млн. т яиц). Тем не менее плановые задания выполнены не были. Крупный скот нужен для работы в главных земледельческих районах, а там сконцентрировано почти все поголовье свиней. Свиноводство дает около 9/10 мяса в стране. Свиной навоз - ценное удобрение, составляющее более ? всех удобрений, используемых в стране, так как минеральные удобрения составляю лишь немногим более ? . 
Китай располагает акваторией пресноводных бассейнов площадью 0,27 млн. га и более 1 млн. кв. км морской территории. В морях , омывающих территорию страны, насчитывается 1 тыс. видов рыб, около 50 из них имеют промысловое значение. Это создает широкие возможности для развития рыболовства. По объему добычи рыбы и морепродуктов занимает 3-е место в мире. Крупнейшие реки страны - Янцзы и Хуанхэ - относятся к числу наиболее продуктивных рек мира.
В сельском хозяйстве Китая значительное место занимают подсобные промыслы - плетение циновок, корзин, сбор лекарственных растений и др.
Определенные сдвиги произошли в лесном хозяйстве. Площадь искусственных лесонасаждений в 1989 г. доведена до 31 млн. га. Создаются новые лесозащитные массивы. Усилилась работа по борьбе с пожарами и чрезмерной вырубкой лесов.
Многие книги, в которых описывается сельское хозяйство Китая, помогли мне понять, что китайский народ очень трудолюбив и верен старым традициям. До сих пор они занимаются рисосеянием. А ведущими культурами в стране являются растениеводство и животноводство. Китай располагает огромной площадью лугов и пастбищ, превышающие в 2,5 раза обрабатываемой земли. Десятки миллионов гектаров неиспользуемых лугов и пастбищ представляют собой резерв для развития животноводства, в частности для выпаса крупного рогатого скота. Эти возможности реализуются очень мало. Ни в одной стране не собирают такие высокие урожаи, как в Китае. Но, несмотря на это, ощущается острая нехватка зерна, в частности риса и пшеницы, а также сахара.
VIII. Транспорт и связи 
Основной транспорт, используемый для внутренних и внешних перевозок в Китае, это водный транспорт, железные дороги, автомобильный и воздушный транспорт. Основные средства связи с другими странами и внутри - почта, телефон.
До установления народной власти в Китае транспорт и связь были слабо развиты. 60% грузов перевозились тягловым скотом, на джонках, с помощью мускульной силы человека (рикши). Хотя и в настоящее время можно много встретить людей на рикшах и скота запряженного в повозку, например в Харбине.
1. Железные дороги занимают ведущие место в стране. Около 19% пассажироперевозок приходится на железнодорожный транспорт. Эксплуатационная протяженность путей достигла 53 тыс. км. По этому показателю Китай занимает 5-е место в мире после США, России, Индии, Канады.
2. Водный транспорт с древности играет огромную роль в жизни Китая. Длина внутренних судоходных путей составляет 40 тыс. км., из них для судов водоизмещением свыше 100 т. доступны более 20 тыс. км. Ежегодный грузооборот китайских портов превышает 370 млн. т.
В стране 116 морских портов, открытых для внешнеторговых операций. Крупнейшие из них: Далянь, Тяньцзинь, Циндао, Шанхай и т.д.
Важнейшую роль в экономической жизни КНР играет внутренние судоходство в бассейнах рек Янцзы, Хуанхэ, Чжуцзян, Хуайхэ.
3. Грузооборот автотранспорта составляет около 3%. Протяженность автодорог превышает 965 тыс. км. На 1 тыс. кв. км. Протяженность автодорог в стране в 5 раз ниже, чем в Индии, в 13 раз, чем в Японии.
Длина авиалиний КНР - 324 тыс. км. Самолеты китайской гражданской авиации совершают рейсы почти по 300 маршрутам. Протяженность 33 международных авиалиний составляют 108 тыс. км. Они связывают Китай с 28 государствами и районами мира.
В КНР построено более 360 нефте- и газопроводов общей протяженностью около 13 тыс. км. Важнейшие из них: Дацин-Далянь-Пекин, Жэньцю-Нанкин, Шэнли-Циндао. Объем перевозок трубопроводным транспортом составляет 63 млрд. тонн километров.
Именно эти виды автотранспорта внесли наибольшие коррективы в географию транспорта Китая.
В стране насчитывается 45 тыс. автобусов, 4,5 тыс. троллейбусов; в Пекине и Тяньцзине - метро общей протяженностью 47 км. Услугами 75 тыс. такси могут пользоваться жители 160 городов. Но тем не менее самым распространенным и традиционным видом городского транспорта в Китае остается велосипед (60% пассажироперевозок). В стране 120 млн. велосипедов, 6 велосипедов на 10 горожан. Огромное количество велосипедов на дорогах создает препятствия для передвижения автомобилей. Поэтому этот вопрос очень остро рассматривается в государстве. Более 3,6 млн. легковых автомобилей в Китае.
4. Почтовые и телефонные коммуникации. Общая протяженность почтовых коммуникаций в КНР превышает 5 млн. км. Ежегодно по почте отправляются более 5 млрд. писем, около 300 млн. экз. периодической печати, 200 млн. телеграмм.
В стране 7 млн. телефонных аппаратов. Коэффициент телефонизации равен 0,6 на 100 человек. 54% всех телефонных аппаратов установлено в органах государственного управления и на предприятиях, 31% - в деревнях, школах медицинских учреждениях, 14% - телефоны общего пользования
В 241 городе открыта автоматическая или полуавтоматическая междугородняя телефонная связь. Действует 200 линий прямого международного телефонно-телеграфного сообщения с 54 странами и районами мира. 
Также в настоящее время широко используются факсы и интернет для быстрой передачи информации.
На большей части территории условия для сухопутного транспорта малоблагоприятны. Строительству и эксплуатации железных и автомобильных дорог серьезно препятствует сложный горный рельеф. Природные условия во многих районах страны нуждаются в серьезной реконструкции и комплексного решения этой проблемы. Но в Китае очень много рек, и пре чем не маленьких. Это способствует развитию водного транспорта. 
IX. Внешнеэкономические связи
КНР поддерживает торгово-экономические отношения со 182 странами и районами мира, с 80 из них подписаны межправительственные торговые соглашения и протоколы.
Основными торговыми партнерами Китая являются развитые капиталистические страны, прежде всего Япония, США, западноевропейские государства, на которые приходится 55% внешнеторгового оборота.
По объему экспорта КНР занимает 16-е место в мире. Он дает 80% валютных доходов государства. В экспортных отраслях занято около 20 млн. человек. На внешний рынок вывозится 20% валовой продукции промышленности и сельского хозяйства. Номенклатура экспорта насчитывает 50 тыс. наименований. Однако почти 9/10 стоимости экспорта приходится на сравнительно ограниченный круг позиций: продовольственные товары и сырье для их производства, топливо, минеральное сырье и металлы, текстиль, одежду и др.
До 40% импорта Китая приходится на машины, оборудование и транспортные средства. Ввозятся также в значительных объемах сырье (железная руда, древесина, стальной прокат, минеральные удобрения, зерно, сахар). 
Ныне около 20% энергетических мощностей КНР приходится на импортные энергоагрегаты, 30% синтетического аммиака выпускается на оборудование зарубежного производства, 20% автомобильного и 5% станочного парка сформированы за счет импорта.
Важная роль отводится специальным экономическим зонам (СЭЗ), которые создаются в стране с 1979 г. На них приходится ныне свыше 2 млрд. долларов, или почти ? иностранных инвестиций в экономику КНР.
СЭЗ расположены в южных районах страны: Шэньчжэнь и Чжухай, Шаньтоу и Сямынь.
Зоны имеют особый административный статус. В них установлены льготные для иностранных предпринимателей налоговый, таможенный и валютный режим.
Общее руководство деятельностью зон осуществляют местные органы.
За последние годы СЭЗ возникли индустриальные, торговые и жилые районы, построены транспортные, энергетические, коммунальные объекты. Деловые связи с зонами наладили предприниматели Китайского происхождения из Сянгана (Гонконга) и Аомыни (Макао), а также фирмы США, Японии, Англии, Франции, ФРГ.
Благодаря тому, что Китай поддерживает торгово-экономические отношения с развитыми странами, такими как Япония, США и т.д., это благоприятно влияет на развитие не только экономики страны, но и сельского хозяйства, промышленности. Наличие СЭЗ дает Китаю возможность пополнить казну государства и поддерживать дружеские отношения со многими странами, что особенно важно во время военных действий.
X. Заключение
Итак, я познакомилась с традициями и современной жизнью китайского народа. Подробное описание экономико-географического положения помогло мне понять насколько выгодно расположен Китай. Несмотря на то, что Китайская Народная Республика отдалена от крупных торговых центров и путей, это довольно развитая страна, сумевшая за короткие сроки занять достойное место в мировой экономике.
Так же смогла убедится насколько загадочен и необычен Китай с его своеобразными традициями. Кто бы мог подумать, что в там идет такое строгое подчинение старшему. Конечно же, это благоприятно влияет на развитие промышленности, сельского хозяйства, так как все беспрекословно выполняют необходимую работу и не жалуются на усталость или плохие условия. Поражает то, с каким трудолюбием они берутся за дело. Лично наблюдая за ними, я заметила, что они очень рано заканчивают работать, где-то между 18.00 и 19.00 часами, и расходятся по домам, но в 6-7 часов утра они уже на ногах. 
Главное Китай не боится новшеств. Помимо старых традиционных отраслей, таких как угольная, текстильная, пищевая, там созданы и развиваются новые современные: электроника, нефтехимия, авиастроение. В новые отрасли вкладываются огромные средства, но при этом не забывают про старые. А с какой быстротой они схватывают различные новые идеи и быстро начинают реализовывать их. Благодаря этому китайский народ вносит большой вклад в развитие экономики страны. 
Но конечно же китайцы могут не только хорошо трудится, но и отдыхать. Сколько различных праздников у них. И в отличие от нас они могут праздновать их красиво, не забывая про старые традиции. Обычно в дни праздников, которые длятся около 2, 3-х недель - большие, все отдыхают. Подготовка идет заранее, а празднование сопровождается различными национальными парадами с применением дракона, национальными танцами, различными выступлениями и представлениями, фейверками, радостным смехом и весельем. Все праздники очень яркие, красочные и надолго остаются в памяти людей. Я думаю, мечта каждого побывать на одном из китайских праздников. 
Возможно в дальнейшем будущем моя жизнь будет связана с этой загадочной страной. Этот реферат помог мне узнать очень много интересного из жизни китайского народа. Например то, что они до сих пор верят в различных духов. Какое уважение к умершим предкам, какое уважение и строгое подчинение старшему, какая дисциплина. И то, что старые традиции не оказывают негативного влияния на развитие страны, а наоборот положительное. Чтобы в Китае у тебя не возникли проблемы, главное соблюдать их правила, нормы поведения, традиции и закон.
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