КОСМОС и МИРОЗДАНИЕ
Космос как суперголограмма.
“Даже истинные мнения стоят немногого, 
пока кто-нибудь не соединит их связью причинного рассуждения”. 
Платон.
Априорно (т.е. до опыта) будем считать, что Реальная Действительность окружающего мира есть суперголограмма, в которой прошлое, настоящее и будущее существует одновременно.
Нам известно, что голограмма представляет собой фотографию со свойствами отражения изображения с ее поверхности и считывания глазом человека трехмерной проекции сфотографированного объекта.
Для выполнения какой-либо голограммы фотографируемый объект должен быть освещен светом лазера. Тогда второй луч лазера, складываясь с отраженным светом от объекта, дает интерференционную картину, которая тем или иным способом фиксируется на пленке.
Выполненный снимок выглядит как чередование светлых и темных линий. Чем больше информации записано, тем темнее снимок (тьма). При освещении снимка лазерным лучом (свет) происходит проявление трехмерного изображения сфотографированного объекта. Этим объясняется черный цвет неба в ночное время суток. Звезды есть фокусы криволинейного движения энергетических составляющих информации в прямом и обратном направлениях в виде света, тепла, электромагнитных векторов силовых полей и т.д.
Некоторые свойства голограммы:
Многомерность; 
Бесконечность вместимости информации – огромная плотность “записи”; 
Любой участок голограммы содержит всю информацию о Целом (объекте); 
Если разрезать голограмму на мелкие кусочки, то на каждом кусочке мы вновь обнаружим целое первоначальное изображение того же объекта.
Взаимопроникание, взаимосвязанность и взаимозависимость Частей и Целого в голограмме; 
Мгновенность передачи и приема информации; 
И т.д. 
Рассматривая вышеназванные свойства голограммы, напрашивается вывод, что разделенность частей голограммы есть иллюзия.
В свете понятия КОСМОСа, как суперголограммы, станет понятным, что элементарные и не только элементарные, а все Тела КОСМОСа взаимодействуют на любом расстоянии, не потому что они обмениваются таинственными сигналами между собой, а потому что их разделенность иллюзорна. Сверхсветовое информационное взаимодействие между объектами КОСМОСа говорит нам, что существует более глубокий уровень Реальности скрытый от нас более высокой размерности, чем наша Действительность (как срез Реальности).
Человек, как “приемник” информации имеет диапазон приема во всем спектре информации окружающего Мира. В связи с этим создается иллюзия видения объектов микро и макрокосмоса раздельными, как части Действительности. Тела микро и макрокосмоса не отдельные “части”, а точки фуркации волновых процессов движения, грани более глубокого единства систем, которое в конечном итоге голографично и невидимо подобно объекту, снятому на голограмме.
Фуркация – furcatuc (позднелатинское) разделение, при выделении двух циклов волновых процессов движения – бифуркация, большем числе – полифуркация. Фокусы фуркации волновых процессов Пространства – Времени образуют тела.
Фотоны, электроны, планеты, человек, атомы, и т.п. способны мгновенно сообщаться друг с другом независимо от расстояния между ними, поскольку все Мироздание есть одна целая Планета, один Атом, один Электрон, один Фотон, один Человек и т.д. в Единстве Информационного Целого в своих дискретных проекциях (кусочках целой суперголограммы).
Для создания нашего механизма стройного понимания процессов, свойств, строения структур и систем, их калибровки и т.п. в окружающем Мире, будем обращаться к аналогам этих параметров, присутствующих в нашей повседневной жизни в разделах теорий фундаментальных наук, разработках прикладных наук, в системах мировоззрения, оставленных нам предками в мифах, учениях, откровениях и тому подобное.
Если изначально понять, что в системах знаний, присутствующих у людей в настоящий момент времени, существует уже все (все знания) для выполнения цели познания Мира в целой совокупности процессов Жизни, появляется возможность и (условно) “набор инструментов” для создания объемного “панно” целостного миропонимания устройства Живого Мира и осознания места Человека в нем. Пусть это “панно” будет еще довольно мозаично, но создастся предпосылка объединения существующих, как бы отдельных систем знаний, в Единое Целое Знание Людей.
Чтобы понять, что есть КОСМОС, мы уже воспользовались этим способом познания, т.е. к примеру, если у людей есть технология создания голограмм и описывающая эту технологию теория, значит и в “большом” эта “технология” присутствует. Несомненно, данную технологию следует рассматривать только с позиции аналога искомого необходимого знания, в котором рассматриваемый аналог достаточно далек от истины, как, к примеру, лопата есть аналог экскаватора, но отражающий смысловую суть какого-то процесса и помогающий осмыслению постигаемых знаний. Единственно, чего следует опасаться, это свалиться на механистическое понимание Мира, что и будет называться вульгарным материализмом.
Принцип изначального единства всего сущего составляет необходимое предварительное условие любого акта познания – так же как, наоборот, любой акт познания предполагает изначальное единство сущего. Идеал, или конечная цель любой науки – ИСТИНА. Но под “истиной” понимается не что иное, как сведение множества феноменов к их сущностному единству – от фактов к закономерностям, от закономерностей к принципам, от принципов к самой сущности или, по-другому, к бытию. В сфере любого познания всякий поиск истины заранее устанавливает постулат, что она существует. Существует в изначальном единстве множества феноменов в мире. Без осознания этого единства ничто не доступно постижению. Когда мы говорим, что мир познаваем, а этим самым мы имеем в виду, что существует знание, как таковое, то этим мы уже полагаем в качестве принципа сущностное единство мира, т.е. его познаваемость. В основу познания мы укладываем аксиому, что Мир не есть мозаика из множества несоизмеримых, чуждых друг другу миров: Мир это целостный организм, все части которого взаимоуправляются единым принципом баланса сил взаимодействий в гомеостазе систем. Открытое признание взаимосвязанности всего сущего породило в точности ей соответствующий метод познания, широко известный как метод АНАЛОГИИ.
В отличие от изначального, сущностного единства мира аналогия не есть принцип или постулат, но первый и основополагающий метод, применение которого значительно облегчает и ускоряет процесс познания. Аналогия – это первое следствие всеобщего единства. 
Поскольку в основе разнообразия явлений лежит их сущностное единство, постольку они, будучи различными, в тоже время едины, то есть не идентичны и не разнородны, но именно, аналогичны в той мере, в какой проявляется их сущностное подобие. 
Традиционная формула, провозглашающая метод аналогии, хорошо известна: “То, что вверху, подобно тому, что внизу, и то, что внизу, подобно тому, что вверху, ради свершения чудес единого” (Учение Платона). Приведенная формула аналогии является классической в отношении всего сущего в пространстве – вверху и внизу; но в применении к параметру времени она же выглядела бы следующим образом: “То, что было, подобно тому, что будет, и то, что будет, подобно тому, что было, ради свершения чудес вечности”.
Материальное и идеальное.
Материализм, как система познания, существовала всегда, во все времена и эпохи.
Логика познания, опирающаяся на источники достоверного Знания, является механизмом поступательного развития Материи. Обоснованность данной мысли смотри в работе В.И. Вернадского “Философские мысли натуралиста”.
Материализм источником Знаний признает лишь Материю в ее грубо-физическом выражении. Несомненно, включение в познание Материи в достоверных проявлениях Природы является правильным, но крайняя точка искаженного материализма выступает в виде вульгарного материализма механистического понимания процессов функционирования и развития Материи. Примером может служить лысенковская теория происхождения жизни… из грязи. В каком-то смысле это так, но… невежество никого еще не украшало и не продвигало науку, а всегда являлось тормозом на достаточно длительное время.
Идеализм включает в себя не-материалистические логики, опираясь в большей своей части на интуицию в познании окружающего мира.
Дух и Материя не являются противоположностями и тем более не находятся в борьбе между собой, это заблуждение, и не закон диалектики, а взаимодополняют и переходят друг в друга в едином цикле развития. Все вокруг является духовным, т.е. идеальным и в тоже время материальным. Духовная Материя переходит в маятниковом процессе “инволюция – эволюция” в Материю грубофизическую и, наоборот, грубофизическая, пройдя цикл развития, возвращается в состояние Духа.
Поскольку интеллект человека представляет собой процесс нахождения эмпирического опыта в логических построениях разумения и рассуждения, исходя из интегрального (т.е. общего, суммированного) прошлого опыта, как в текущей жизни, так и прошлых воплощениях, материализм с большой неохотой принимает нематериалистическую логику интуиции.
Интуиция Человека есть также интегрированный опыт Знаний будущих воплощений. Поскольку в настоящем Человека одномоментно присутствует и прошлое, и будущее, то интеллект и интуиция - равноправные и равновеликие составляющие Системы Познания Человека.
Интеллект и интуиция Человека в зависимости от превалирующего функционирования левого или правого полушария мозга проявляются в механизмах познания человеческого сообщества как материализм и идеализм философии познания. В целом же это не противоположная, а взаимодополняющая дихотомия познания, выступающая свойствами дуальности, полярности и бинарности миропостроения и в том числе познания его.
Искажением материализма и идеализма выступают вульгарный материализм с одной стороны и фанатизм - с другой.
Чего стоит человек, униженный концепцией вульгарного материализма: жизнь есть деление клеток, потребление, выделение и некоторый род деятельности для удовлетворения этих процессов и, наконец, смерть, после которой нет никакого продолжения сознания и познания.
Чего стоит познание, основанное на бездумном следовании религиозных фанатиков, исключающее следованию жизни, ограничивающее удушающими ритуалами церковного догматизма или мистицизма развитие человека и опускающего его до состояния раба, робота или зомби в страхе перед многочисленными богами.
“В своей научной работе в установке фактов и их эмпирическом обобщении натуралист неизбежно и всегда связан не только с математическими и логическими достижениями своего времени, но еще, может быть, больше - с тем огромным неизвестным, иррациональным, которое вскроется и то не целиком – перед человечеством в логической и математической форме только при дальнейшей будущей эволюции его мысли” 
В.И. Вернадский “Философские мысли натуралиста”. Изд. Москва. 1988 г. Стр. 216.
Несомненно, вскроется “огромное неизвестное иррациональное”, что называется влиянием индивидуального будущего опыта Души и Духа человека, именуемое интуицией с ее логикой, не только текущей жизни, но во всей Реальности, где человек постоянно присутствует по аналогии с компьютерной программой на винчестере. Точка исполнения программы движется всегда в настоящем, пройденная часть программы является прошлым, а вот остальная часть, еще не исполненная, есть будущее тех образов на экране монитора, которое еще не реализовано, но реально существует и оказывает влияние на настоящее и прошлое, как впрочем и наоборот, прошлое оказывает влияние на настоящее и будущее.
“Эти сложные, по существу в значительной мере иррациональные – нацело не разлагаемые на математические или логические составные части – научные достижения составляют картину природы, являются основным субстратом научного мировоззрения”. 
В.И. Вернадский. “Философские мысли натуралиста”. Стр. 218.
В итоге наших размышлений приходим к выводу, что интеллект есть интегральная сумма всего жизненного опыта по всем предыдущим жизням человека, а интуиция являет собой феномен проявления в текущей жизни всего будущего опыта всех будущих воплощений человека, как сумма всех будущих знаний, которые еще предстоит ассимилировать человеку в будущих жизнях из сокровищницы Истины Всевышнего Вседержителя.
Если КОСМОС суперголограмма, то возникает вопрос,а чем же она строится.
“Этот Космос, один и тот же для всего сущего, не создал никто из богов и никто из людей, но всегда он был (как Космическое Сознание и Разум), есть и будет вечно живым Огнем мерно воспламеняющимся и мерно угасающим”.
Гераклит, VI век до н.э.
Опять же априорно будем считать, что имеются Высшие Миры (пока мы не умеем их изучать, когда-нибудь эта возможность возникнет), которые продуцируют лучи Со-Знания. В знаниях людей СуперРазум – Высшие Миры обозначены в совокупности Господом Богом, Всевышним, Святым Духом, Духом ЕДИНОГО, Брахманом, Кришной, Одином, Иеговой, Элахимом, Саваофом, Аллахом и т.д.
Луч Со-Знания Системы (любого уровня расположения в структурной иерархии систем), наделенный Правом Свободы Воли и Свободы Выбора, в состоянии движения объемной волны, создает рисунок Мира – Тинктуру, как объемную, волновую “ткань” спиралеобразных, циклических процессов взаимодействия нелинейного Пространства – Времени.
Плотный Мир можно соотнести с аналогом – компьютером. Если абстрагироваться от его конструкции со всей его начинкой и понять, что те, кто создал компьютер вкупе с пользователем, по отношению к программам этого компьютера, его механической начинке, есмь высшее внешнее знание, которое направляет “лучи сознания” для выполнения тех или иных процессов в самом компьютере. А если к тому же понять, что Высшее Знание живое и суперразумное, само входит своей частью, как Луч имеющий сферу чувственности, то все процессы в КОСМОСЕ, все структуры, системы, включая и Человека, свойства, движения и т.п. имеют Со-Знание того или иного уровня в полном целом проявлении по уровням осознания себя, как система “Я ЕСМЬ”. Все, что окружает Человека от микромира до мегамира, есть системы определенного порядка структурированные. Человек также есть весьма сложная система, в которой структурированы масса меньших в линейном измерении систем, в каждой из которой в свою очередь, как матрешка в матрешке опять структурированы меньшие системы, по сложности построения не уступающие вышестоящей, и так до бесконечности. Каждая система несет свой собственный Луч Сознания “Я ЕСМЬ”.
Суперразумная Суперголограмма строится Лучами Сознаний “Я ЕСМЬ” всего Мироздания (системно и структурно калиброванные по качественным и количественным параметрам состояний и содержаний) и “освечивается” ими же, создавая индивидуализированную, бесконечную, самодостаточную, самосинхронизирующуюся, самоинтегрирующуюся, самопознающую и саморазвивающуюся интегральную объемную “ткань” нелинейного Пространства – Времени в параметрах калиброванных симметрий связей и взаимосвязей алгоритмов спиралеобразного, волнового движения вышеназванных Лучей Со-Знаний открытых систем “Я ЕСМЬ”.
Для чего же СуперРазуму необходимо строить суперголограммы бесконечных в череде Миров с наполнением связей и взаимосвязей Лучами Со-Знаний “клеточек” – систем СуперРазума? Для самовоспитания и взаимовоспитания их индивидуальности и параметров разума будущих Творцов, Создателей, Учителей.
Алгоритм калибровки систем сознаний “Я ЕСМЬ”.
В упрощенном изложении для первичного понимания можно пояснить следующим образом.
Галактики состоят из звезд. Каждая галактика неповторима по своему строению, но объединяет их то, что мы можем обозначить словом “взаимосвязи” - взаимосвязи входящих в каждую галактику звезд.
Каждая звезда, в свою очередь, имеет внутри своей системы взаимосвязи между элементами планетарной системы. Каждая планета имеет взаимосвязи своих элементов, которые слагают ее как единое целое. Для планеты Земля ее “целое” слагают семь миров (породы - минералы, воздушная среда, водная среда, вирусы, растения, животные, человек) и, кроме того, взаимосвязи второго порядка вышеназванных миров: система обитания, система обмена, система безопасности и взаимобезопасности, система жизнедеятельности, система взаимоотношений (симбиоз жизни в своих интересах каждого индивидуума - элемента этих миров). Все эти системы заполнены объемными средами взаимосвязей с огромным многообразием связей в каждый конкретный момент времени и пространства.
Далее рассмотрим конкретно один элемент этих миров, к примеру - человек.
Человек может состояться как человек, только в единстве друг с другом в общем организме человеков - социуме без отрыва от всей Природы в общем организме - планета “Земля”. Другого не дано.
И, тем не менее, чтобы понять, что есть связи и взаимосвязи, рассмотрим далее организм человека.
Организм человека состоит из систем органов (7 систем) и пять систем второго порядка их взаимосвязей. Желающие разобраться конкретно в этом вопросе могут сделать это самостоятельно или обратиться к специалистам по биологии.
Органы, в свою очередь, состоят из тканей, которые суть взаимосвязи жизни клеток. Клетка, как живой организм, опять в свою очередь, имеет внутренние связи своих 7 систем органов и пять систем связей этих органов второго порядка в виде органов ядра.
Из чего же состоят органы клетки? Из белков, имеющих, кстати, те же самые связи и взаимосвязи своих элементов - молекул.
Молекулы есть связи атомов - это хорошо известно из химии.
Атомы в свою очередь есть протон - электронные связи, которые также состоят из частиц более мелкого порядка, как связи и взаимосвязи между собой по общему для всего алгоритму - ДНК.
В итоге оказывается, что все обозримое вокруг в Мире (вооруженным и невооруженным глазом человека) есмь калибровочные связи и взаимосвязи некой субстанции Информации. Время - Пространство как раз описаны этой информацией и лучи сознания (и не только человека) освещают эту информацию через датчики - органы чувств.
Что есть Луч Индивидуального Присутствия Со-Знания Открытой Системы “Я ЕСМЬ”?
Изначальная Информация – Знание рождает Плазму. Как нам кажется с позиций нового взгляда на материальные процессы Пространства – Времени, понятие “физический Вакуум” не совсем четко отражает состояние материи в момент произрождения возбужденного состояния Духовной Материи. Духовную материю мы называем Внутренним Пространством – Временем.
Внутреннее Пространство – Время (доголограммное строение) относится к Высшим Мирам и в настоящей работе не рассматривается.
В физике существует понятие потенциальной и кинетической энергии. Духовная Материя, находясь в состоянии (и содержании) Плазмы, аналогична понятию потенциальной энергии Пространства – Времени и представляет собой внутреннее Пространство – Время. Внешнее Пространство – Время соотносится с состоянием (содержанием) Движения Волны Информации (волна плотности Времени) в параметрах аналогии состояния кинетической и потенциальной энергий.
Разберемся еще с понятием “внешнего” и “внутреннего”. Эти понятия довольно относительны - с какой стороны смотреть. Чтобы не запутаться в последующем материале, обозначим Пространство, в котором мы находимся в настоящий момент, внешним по отношению к мирам высшей симметрии разума, включающим в себя духовную материю Со-Знания в целом и дискретные Со-Знания множества Целого.
Первичной субстанцией КОСМОСа является Плазма. Плазма является основным состоянием вещества и обладает одновременно свойствами газа, жидкости и твердого вещества, не являясь ни тем, ни другим, ни третьим. При структурировании плазмы (т.е. переходе вещества из плазменного состояния в одно из агрегатных в симметриях калибровки), она проявляет либо свойства жидкости, либо свойства газа, либо свойства твердого тела. Плазма, о которой ведется речь, совсем другая материя, чем понятие плазмы в физике. Это совсем разные вещи. В цитологии есть понятие плазмы клетки, так плазма Мироздания сродни данному.
Плазма есть корпускулярная запись Информации. Истина (Всевышний) – наполнитель Плазмы, исходное состояние движения Эволюции движущейся Материи. Плазма есть Первичная Материя, кванты которой составляют Знание.
Прямой Луч Со-Знания Логоса возбуждает Плазму, переводя ее в состояние Синергии. Под Синергией понимается процесс развития полного спектра частот и длин электромагнитных колебательных процессов. Плазма является средой распространения волн электромагнитных колебаний.
Эта Плазма является Первичной Материей, поскольку из нее возникают элементарные частицы, как пузырьки пены кипящей возбужденной Плазмы.
Длины волн электромагнитных колебаний создают определенный объемный ритм и рисунок как Тинктуру Пространства – Времени, т.е. объемную “ткань” Пространства – Времени в рисунке плетения электромагнитных волн. Объемный рисунок текстуры Пространства – Времени имеет внутри себя солитонно замкнутые пакеты волн, которые образуют тела микро и макроуровней КОСМОСа, вложенные друг в друга. 
Солитонно замкнутый пакет волн образуется интегральным Лучом Со-Знания “Я ЕСМЬ”. Данный пакет волн родился вследствие сознательной интеграции в себе (в режиме взаимодействия по Свободе Воли и Свободе Выбора) Лучей Со-Знаний “Я ЕСМЬ”, входящих в данную систему подсистем. Конечно, подсистемы “меньше” по объему, чем системы, но также представляют собой точно такие же солитонно замкнутые пакеты волн, движущиеся по разомкнутой траектории волны внутри вышестоящей по иерархии системы “Я ЕСМЬ”. Локально замкнутый пакет волн есть тело системы. 
Тело рассматривается как терминал единства локально-замкнутого онтогенеза волнового движения Луча Со-Знания Системы “Я ЕСМЬ”, которая образована калибровкой волновых процессов Мироздания в устойчивые, локальные, солитонно замкнутые, торовые формы. 
Данный терминал (любой из систем: элементарные частицы, атомы, молекулы, планеты, звезды, человек, растения и т.п.) в действительности есть по форме тор корпускулярной голограммы локально замкнутого развития (онтогенеза) в открытой системе связей неинерциального движения.
Корпускула возникает в кривизне Пространства запечатлением информации в Пространстве. Движение Индивидуального Со-Знания Открытой Системы “Я ЕСМЬ” озвучивает запечатленную в корпускуле Информацию и ею озвучивает и оживляет самую корпускулу – она обретает формы Движения.
Благодаря Со-Знанию корпускула (присущей ей Информацией) обретает индивидуальные функциональные качества. Производится группировка (калибровка) элементарных частиц по уровням сознания т.е. по функциональным качествам, тем создаются энергетические фокусы Кривизны Пространства – Времени, условно называемые атомами, молекулами и тому подобное как систем в структуре Единой Системы с возникновением пространственных структур больших порядков – например, так возникают организмы.
“Живой” организм представляет собою корпускулярную голограмму, необычайно сложную в своем построении.
Голограмма создает в себе форму Движения спектров частот и длин волн колебательных процессов сообразно суммарной (интегрированной) информации, заключенной в ней. Форма движения волн в голограмме определяет структуру переплетения “тканей” в ней, то есть частотные характеристики квантовых полей являют волновые процессы в этих полях, диапазоны длин волн квантовых полей градуируют их частоты и обеспечивают их околопостоянную возбужденность. Это выглядит как автоволновые процессы квантовых полей в кривизне Пространства. И этот процесс как раз оживляет голограмму ее Информацией, превращает ее в голографическое изображение и определяет функциональные качества ее и все жизненные процессы протекающие в ней.
Понять механизм “оживления” голограмм и голографирования, протекающего в Мироздании, весьма просто через его плоскостной аналог, существующий в нашей повседневной жизни – кино. …24 кадра в секунду через пленку на экране оживляют образы, которые движутся, разговаривают, интригуют друг друга, ну почти как в жизни.
Если представить, что ваше сознание перешло в один из образов на экране, да включить “датчики” чувств, все Вы станете, в каком-то смысле, живой голограммой …на плоском экране …ну или в компьютере. Может быть, в будущем так и будет построено “кино”.
Человек и есть ходячее живое “кино”, “голограмма”, “программа в компьютере”, образ информации, но только с живой чувствительностью, подвижной психикой, сознанием, рассудком, разумом, интеллектом, любовью и т.п. Громаднейший объем информации, как способности, возможности и умения предопределены Человеку, чтобы он смог создать самому себе Жизнь, как поэму, красоту и гармонию бытия для совершенствования собственного Духа, как частицу Всевышнего.
Единое Сознание непрерывно считывает, таким образом, Информацию с голограммы, что и есть жизнь голограммы.
Каждая голограмма имеет потенциал содержания, состояния и сознания, присущий только ей, сообразно ее Информации. Потенциал содержания, состояния и сознания зависит от постоянно изменяющихся качеств Кривизны Пространства – от качественных характеристик Информации. Качества Информации Открытых Систем Со-Знания “Я ЕСМЬ” приобретаются и изменяются Действием Присутствия СО-Знания Открытой Системы “Я ЕСМЬ”, называемом людьми “вниманием” с приобретением (через осознание) опыта познания и построения собственного интеллекта этой Открытой Системой, как наполнения знаниями в объеме, так и по качеству операций с ними в своих способностях и умениям реализации знаний в Бытии. 
Всякая Открытая Система Индивидуального Присутствия Со-Знания “Я ЕСМЬ”, как голограмма, несет в себе информацию строения не только тела, как форму себя, но и информацию содержания этой формы, состояния содержания и формы, а также сознания формы, сознания содержания, сознания состояния в интеграции вышеперечисленных сознаний в Единое Со-Знание всей Системы в неповторимое индивидуальное Присутствие его в присутствии всех прошлых и будущих опытов Бытия.
Вообще любое Тело (все Сущее) состоит из параметров (“программ”, заложенных кодами в голограмме):
Формы; 
Содержания; 
Состояния; 
Сознания; 
Ума; 
Рассудка; 
Разума, 
как элементов своего существования связей Действия Информации голограммы и пяти высших взаимосвязей элементов вышеназванных связей:
Интеллекта; 
Интуиции; 
Милосердия 
Мудрости; 
Любви. 
Естественно, “программы” саморазвивающиеся, самодостаточные и так далее.
Что есть форма? Физика прекрасно отвечает на данный вопрос. 
“Когда волны распространяются не по поверхности среды, а внутри ее, то совокупность точек, колеблющихся в одинаковой фазе, составляет поверхность той или иной формы. Если среда изотропна, т.е. скорость распространения фазы в ней по всем направлениям одинакова, то эта поверхность имеет форму сферы.
Непрерывное геометрическое место точек волны, колеблющихся в одинаковых фазах, называют волновой поверхностью”. Стр.323. Учебник по физике. Изд. Москва. 1978 год.
К примеру, в тороидном теле человека имеются точки, фаза колебаний которых одинакова, и описывающая данную поверхность информация подается на обработку в мозг человека через датчики (глаза, уши, нос, кончики пальцев и т.д.). Эта информация в соответствующем закодированном виде (генокоде) и будет нести форму тела. Человек воспринимает своими датчиками поверхности с одинаковой частотой как плотность и непроницаемость тела. Аналогично, для него все тела вокруг имеют плотные формы, и информацию от этих тел он считывает только по внешнему проявлению этих тел, не видя и не ощущая внутренних изменений информации. Примером может служить считывание информации процессов жизни растительного или иного мира внутри самих систем. Человек не только не “видит” процессов внутри своего тела, но не видит, как движется сок в деревьях, не знает внутреннего состава статуи, не ведает состава пищи, если специально не направит своего внимания на познание перечня ее ингредиентов и технологии приготовления и т.д. 
Многомерность Пространства – Времени формируется не наслоением каких-то пространств одно в другом либо его “дырчатостью, пупырчатостью или вывернутостью”, оно одно – Пространство – Время, а уровнями (как способностью) считки “датчиками” системы объема информации в большей или меньшей степени и алгоритмом калибровки Пространства – Времени. Вышеназванные уровни формируют многообразие окружающего Мира, многомерность его информационного наполнения, вместимость всего Сущего, самость систем, как индивидуальность бытия, возможность наработки умений и так далее до бесконечности.
Форма имеет свои собственные параметры своего содержания формы, которые суммируются в общее Со-Знание Тела Плотного или Тела иного Мира в интегральном суммировании развития видов форм (филогенезе) в триедином Целом по всем Мирам.
Физические тела, как органические, так и неорганические, отличаются лишь пропорциями (фрактальностью своего строения) составных частей, но алгоритм их строения определен эталоном – Двенадцатимерным Наследуемым Кодом, по которому построено все Сущее в Мироздании и которым определен гомеостаз Мироздания. Единая суперсимметрия ДНК – это и есть Воля Божья (в христианской религии) по сути своей.
Сущность Человека, как впрочем, любой системы “Я ЕСМЬ”, также несет параметры формы, содержания, состояния и сознания ее.
В свою очередь Дух Человека, как житель Мира Огненного, имеет свою форму, содержание, состояние и сознание, выражающееся в кодах информации в последующем голограммном воплощении Духа.
Искра Божья есть в каждом человеке – это его Дух, дарованный Всевышним для развития Жизни в Мирах. И Дух его это и есть целостное Со-Знание Системы “Я ЕСМЬ”.
В прямом Луче Со-Знания Духа дан эталон формы, содержания, состояния и сознания системы, как Образ Всевышнего. В обратном Луче Со-Знания система “Я ЕСМЬ”, переработав информацию окружающей среды обитания, как внегенетические эвольвенты своего развития, добавляет в объем знаний своей системы и в общие Знания Миров информацию, выражающуюся на каком-то этапе материей, энергиями, полями энергий, имеющих голограммное выражение на другом уровне построения, затем информационное выражение в кодах развития и взаиморазвития ВСЕГО, как стремление Подобия к Образу Всевышнего.
При переходе из Мира в Мир, т.е. из Высшего в Мир Огненный, Мир Тонкий и Мир Плотный Луч Со-Знания становится другим, как бы точка сборки сознания перемещается из Мира в Мир через “блоки забывания” знаний вышестоящих Миров. Этим самым система вынуждена познавать Мир присутствия своего сознания в конкретный момент. Возникает интерес Жизни, как двигатель ее. Но в любом случае, коды построения тел в Мирах повторяют первичную идею этой системы и опыт предыдущих наработок. Какие мы на “Земле”, такие же мы и на “Небе”. Совершенство – цель земных путей. Это же уместно для любых систем (животных, растений, камней, планет, звезд и т.п.), а не только для человека.
Разберем вкратце, что есть ум системы. УМ – управляемые матрицы системы “Я ЕСМЬ”. Мы не идем по пути привязки этих структур к физиологических органам, а пытаемся разобраться в смысловой сути их построения. Это приведет к понятию строения физиологии данного процесса в системах. Кроме того, мы стараемся выявить общие закономерности построения всех систем микро и макроуровней Мироздания именно в этом диапазоне, временно не рассматривая мегамир и внутреннее построение Пространства – Времени. Со временем познание проникнет и в эти области.
В нашем понимании данные матрицы системы есть комплекс универсальных баз (банков) жизненного опыта системы: как прошлого, так и будущего, поскольку точка настоящего движется в уже “составленной программе” жизни. Основные точки поворота судьбы определены задолго до рождения системы в Плотном Мире (для осознания этого вам следует обратиться к сути работы программиста в компьютере и Вам все станет понятным многое). 
Через жизненные ситуации и целенаправленным вниманием на зафиксированные в науке знания в процессе осознания и познания Со-Знание система “Я ЕСМЬ” фиксирует опыт, который систематизируется в его анализе и укладывается в долговременную память (сущность) системы в виде баз данных. 
К сожалению, мы вынуждены пользоваться теми понятиями, которые существуют в человеческих знаниях и отражают в какой-то мере суть процессов. Не упрекайте в том, что используются слова: компьютер, базы данных, голограмма, матрицы, траектория и т.д., со временем найдется более упорядоченное описание и четкий подбор терминов, соответствующих этому направлению знаний, с более глубоким наполнением смыслового значения. Начала всегда трудны.
Программы Рассудка системы извлекают опыт и путем логических построений, сравнений и эмпирических обобщений синтезируют и моделируют будущий опыт бытия.
Разум системы производит совершенствование и оптимизацию будущей модели опыта с учетом всего объема интеллекта и интуиции индивидуума “Я ЕСМЬ”.
Интеллект является интегральным результатом всего прошлого опыта системы во всех Мирах присутствия своего бытия; основа и базис жизнедеятельности системы; степень гармонизации процессов синхронизации взаимодействия ума, рассудка и разума по прошлому опыту.
Интуиция есмь интеграл будущего опыта функционального взаимодействия семи элементов системы от формы до разума, как основа и базис жизнетворчества и, точно как в предыдущем, есть степень гармонизации процессов синхронизации взаимодействия ума, рассудка и разума только по будущему опыту жизни, реально существующему в настоящем.
Мудрость есть экология Разума, как основа и базис энергоинформационного равноценного и равнозначного обмена и взаимообмена внутрисистемных и межсистемных связей и отношений.
Милосердие есть высшая форма проявления процессов Власти системы “Я ЕСМЬ”, как содержание и состояние взаимоуправления внутрисистемного и межсистемного уровней взаимосвязей Бытия.
Любовь – высшая форма проявления высших параметров безопасности и взаимобезопасности Бытия Систем “Я ЕСМЬ” Присутствия в содержании, состоянии и сознании систем в среде наполнения Бытия жизненных алгоритмов плетения Судеб.
“Любовь терпелива, любовь добра. Любовь не завидует, не творит зла, не гордится, не знает грубости и корысти, не спешит гневаться, не замышляет дурного, не радуется неправде, но наслаждается истиной. Любовь все покрывает, всему верит, всегда надеется, любовь все переносит, никогда не прекращается, даже если все языки умолкнут и все знание исчезнет”.
Евангелие Мира от ессеев.
Параметры (форма, содержание, состояние и т.д.) любого Тела (дискретное Сущее в Целом Сущем) есть энергия. Структура энергии Со-Знания Тела (и в целом всего Пространства – Времени) имеет строение лучистости единого состояния всего спектра частот и длин волн электромагнитных колебаний сверхвозбужденного состояния Плазмы, что в религиях определено словом Огонь.
Непрерывное геометрическое место точек волн (волны), колеблющихся в одинаковых фазах, называют волновой поверхностью. Волновую поверхность называют фронтом волны. Линию, вдоль которой происходит распространение фронта волны, называют Лучом. 
Нетрудно сообразить, что в изотропной среде (а возбужденная Плазма и есть изотропная среда) Луч всегда нормален (перпендикулярен) к волновой поверхности. (Сведения из учебников физики). Следовательно, поскольку Форма есть волновая поверхность, то всякое Тело имеет Луч сознания этой Формы. 
Кроме того, свою собственную Форму имеет и Содержание, и Состояние, которые в свою очередь, несут Лучи Сознаний своих волновых поверхностей. В итоге любая система, осознающая (или даже может быть не осознающая на каком то этапе себя) “Я ЕСМЬ” несет интегрированный Луч Индивидуального Присутствия Со-Знания, слагающий в себе Лучи Со-Знаний как форм, так содержаний и состояний системы.
У Человека, который есть система Индивидуального Присутствия Со-Знания “Я ЕСМЬ”, имеется сознание сердца, сознание печени, сознание глаз, иммунной системы и т.д., к которым Человек уже научился обращаться с целью гармонизации своего состояния и улучшения здоровья. В этой области существует не один десяток технологий и в области психологии, психотерапии, и медицины, и воспитания, а также образования и т.д.
Вот откуда Луч Со-Знания Души, Луч Со-Знания Личности и Луч Со-Знания Духа одного и того же Человека есмь разные вещи. Сущее Человека интегрирует все вышеперечисленные Лучи Со-Знаний и в том числе все Лучи его формы: сердца, печени, лимфатической системы, мозга, и т.д. вплоть до сознаний клеток, атомов, электронов и кварков и т.д. в Единое Целое Со-Знание Человека, которое воистину имеет свою внутреннюю лучевую структуру. Внутренняя лучевая структура имеет свою интегральную в Реальности форму (в Действительности она такова, к которой мы привыкли в диапазоне восприятия Плотного Мира) – кристалл определенной симметрии, развивающуюся от нижних форм до высшей (от тетраэдрической сингонии до шаровой), содержание (естественно, информационное) и состояние (степень упорядочения этой информации в своей фрактальности (пропорциональности), присущей только данному сознанию).
Любая волновая поверхность имеет величину перемещения в пространстве, характеризующаяся в периоде перемещения (вовсе не прямолинейном) частотой и длиной волны. Данные характеристики формируют Собственную Космическую Частоту (СКЧ) Сущего любого Тела микро и макрокосмоса во всех Мирах: Плотного, Тонкого и Огненного, как обратный отраженный Луч Со-Знания Системы “Я ЕСМЬ”. В тоже время, Со-Знание является энергией Материи, вернее одной из разновидностей энергий. Под Материей понимается вся совокупность “программ” супергигантского “компьютера”, именуемого КОСМОСом во всех своих ипостасях проявления в трех Мирах.
Уточним, что есть прямой и обратный Луч Сознания Системы.
Прямой Луч Со-Знания Системы является записывающим (переносящим собою) кодограммы строения системы: формы, содержания, состояния, а также кодограммы механизма функционирования сознания на его уровнях проявления.
Обратный Луч считывает записанную в первом движении информацию и вносит в коды дополнения. Прямой луч формирует Высокочастотную Сферу неинерциального движения (ВЧС), обратный – Низкочастотную Сферу неинерциального движения (НЧС). Дуплекс движение каждого Тела КОСМОСа создает топологию Пространства – Времени Мироздания
Мир – функция сознания систем.
Вне всяких условий, Первоисток – Истина есть одна, и двух истин быть не может. Множество Лучей Со-Знаний, сходящих с граней Истины, как Свет, проникают Суть Истины, которая есть Плазма.
Суть Истины устремлена Лучами Со-Знаний в Миры и, пройдя через них, возвращается трансмутированной к своему Первоисточнику, получив Опыт Бытия как некий объем Знаний.
Истина же есть запечатление Опыта Бытия в Плазме, которая в невозбужденном состоянии есть Сущность Внутреннего Пространства – Времени.
По аналогии с компьютером (механической игрушкой людей) Сущность Внутреннего Пространства – Времени можно сравнить с программой “Нортон”. Возникает ощущение, что специалисты в области создания игровых компьютерных программ давно знают, что есть материя, пространство, энергия, время и т.д., только по каким-то причинам “не рассказывают” нам, впрочем, как и биологи. Клетка живая устроена абсолютно, как все Мироздание в Целом.
Истина, как платформа Знания является интегральным Опытом Бытия ВСЕГО Мироздания.
Человек познает Истину Бытия, как Бытие Истины в виде внешнего проявления Жизни. Аве Жизнь! Впрочем, для человека следует прислушаться к А. Наумкину в его “Синергетике”.
“…обратимся к рассуждениям неизвестного философа:
“Так что же Я? Модель прошлого опыта, результат модели прошлого опыта или модель будущего моделирования?
Бытие не является результатом действования индивида, оно просто есть как результат некоего (всех Сутей и Сущностей Мироздания и в том числе Человека) моделирования. Всякое сказанное слово, всякое действие есть слагающие ингредиенты будущего. В этом случае линия предрешения должна быть весьма гибкой и в осуществлении судьбы избирательной. Предопределение и предназначение должны дополнять предрешение.
Будущее непредсказуемо в стихии Пространства - Времени. Ожидание не конструирует событий. События складываются из посылок прошлого и устремлений настоящего. Совершенное деяние (недеяние) сегодня решит завтрашний день. Круг событий складывает их в интеграл предрешения.
Рассуждая далее, приходим к убеждению: Я есть модель опыта, результат модели прошлого опыта, опыт модели будущего и модель будущего. Так представляется единый неделимый модус Существа существ. И тогда Я есть прошлая модель будущего, а мое настоящее есть результат прошлого моделирования и моделирование сегодняшнего будущего свершения”.
Следует отметить особо, что весь Мир вокруг есть функция Со-Знаний Систем, создающие в своем движении и Суперголограмму, и общий Суперкомпьютер в суперголограмме, и три субсуперкомпьютера трех Миров: Огненный, Тонкий и Плотный с их процессами калибровки интеграции фокусов фуркации Со-Знаний в системы, структуры, процессы и т.д. в многообразии проявления Жизни, модуляции прошлого, настоящего и будущего.
Матрица кодонов Миров.
Еще раз кратко скажем, что Истина рождает универсальную голограммообразующую среду, образованную корпускулами Знаний и именуемую Протоплазмой, являющейся культурой, в которой эманируются (родятся) будущие Миры. Она является первичной протоматерией будущих Миров: Огненного, Тонкого и Плотного.
В этой голограммообразующей среде начинает свое развитие Материя внешнего Пространства - Времени.
Высшие Миры (ДУХ) Лучами Со-Знаний возбуждают Протоплазму в диапазонах качественных и количественных характеристик кодонов, присущих каждому Лучу Со-Знания. Каждая корпускула Знания несет весь спектр всевозможных характеристик кодонов, как спектр максимальной вероятностной информации абсолютных Знаний.
Луч Со-Знания инициирует именно ту информацию в корпускуле Знаний, которая формирует дальнейший тот или иной “образ” Материи. Первой начинает формирование система плазменных субстанций, образуя в своей системной и структурной целостности Пространство – Время.
В каждой инициируемой информации заложена субстанция времени, представляющая собой информацию флуктуации плотности его. Под плотностью времени понимается функциональное изменение параметров информации в корпускуле относительно параметров информации предыдущей корпускулы. Плотность времени несет параметры фрактальности (пропорциональности) изменения информации, степень синхронизации ее, параметры формы плотности времени – топология пространства, параметры синхронизации синтеза течения событийных рядов развития Мира и т.д.
Вы когда-нибудь обращали внимание на иллюзию бегущей волны новогодней гирлянды? Завораживающее зрелище по необычности и красоте, особенно для детей. Представим себе, что каждая лампочка в такой гирлянде есть информация. Электрический ток, проходя через лампочку (информацию), задает цвет излучения, яркость, длительность функционирования и т.д., тем самым создается определенная последовательность восприятия рисунка бегущей волны. В объеме можно создать красивейшие движущиеся огненные предметы, что используется дизайнерами на различных шоу и прочее.
Точно так же создаются волны и “предметы – образы” в голограммообразующей среде Лучами Со-Знаний, только “гирлянд” в этой среде превеликое множество, а уж “лампочек” и не счесть. Со-Знание переносится в “лампочку” и переносится в “образ”, создаваемый “лампочками” - информацией. “Образ” приобретает все свойства сознания, как осознания себя, познание окружающего мира через себя и через объекты окружающего мира, накопление опытов познания, процесса операбельности опытом и прогнозирования будущего опыта с проектированием по желанию его, степени умения пользования опытами жизни и т.д. Кодоны, которые несет Луч Со-Знания, включают нужную информацию с формированием дальнейших параметров “образа”, в том числе и человека. Человек есть информация, реализующаяся в “образе”. Первой производной информации является движение, поэтому сам человек есть движение. Форма человека есть производная движения, как фокусы движения, которые в свою очередь находятся в движении, рождая вторично волны, заряды, силы, энергии и т.д. Первичным в человеке есть Луч Со-Знания “Я ЕСМЬ”, все остальное (форма, содержание, состояние и самосознание) – вторично, как развитие следствия движения функционирующего Луча Со-Знания “Я ЕСМЬ”.
Волна в свою очередь формирует магнитное поле (а, вернее, объем), электрическое поле в объеме, гравитационное и т.д. поля, и все это плетение Жизни в голограммообразующей среде – Протоплазме, как связи и взаимосвязи информации определенным образом систематизированном и структурированном виде – матрице Двенадцатимерного Наследуемого Кода – ДНК.
Диониссий Ареопагит в VI веке в своем труде “О божественных именах” говорит, что Печать Божественности лежит на каждом (читай: что и не только на человеке) из нас и “…оттиски Печати имеют много общего с ее оригиналом: оригинал присутствует в каждом из отпечатков весь, и ни в одном из них – лишь какой-то своей частью”
Рожденный “образ”, как тело движется в геометрии Двенадцатимерного Наследуемого Кода, рождая поля, силы, энергию, заряды и т.д. Калибруясь между собой, Лучи Со-Знаний рождают системы, определенным образом структурированные. Алгоритм калибровки Со-Знаний позволяет создаваться различным структурам в пространстве, линейные измерения которых колеблются в широчайших пределах микромира, макромира и мегамира один в другом, образуя феноменальный Мир присутствия индивидуальных структур и систем КОСМОСа осознанного разумного гомеостаза взаимосвязей энергоинформационного обмена между собой.
Образно говоря, геометрия Двенадцатимерного Наследуемого Кода есть закономерная, бесконечно вьющаяся, спиралеобразная, циклично повторяющаяся, замкнутая кривая линия возвратно-поступательного движения связей взаимодействия информации, свернутая в плотную глобулу Пространства – Времени. Имя глобулы, в которой предоставлена честь виться нашим с Вами линиям Судьбы, – Кольцо Альфиола.
Далее в рубрике “геометрия ДНК” мы рассмотрим саму спираль ДНК, ее цикличность, ритмичность, фрактальность и так далее. 
Линия эта включает в себя кодоны, описывающие (в широком смысле) поведение тел по параметрам формы, содержания, состояния и сознания в Пространстве – Времени в конкретных дискретных точках присутствия своего Со-Знания.
На примере человека, как системы доступной к познанию, постараемся понять содержание матрицы кодонов.
В Мире Плотном Человек представлен четырьмя составляющими:
А) Формой;
Б) Содержанием – наполнением Формы;
В) наполнением Содержания – Состоянием;
Г) Сознанием – создающим все вышеперечисленное и считывающим изменения в вышеперечисленном. 
“Мы подходим к Великому Сфинксу. Зачем и с которых пор лежит под палящими лучами солнца, затерянный в одиночестве, этот единственный памятник давно исчезнувшего племени или народа? Вернее, кого хранит он тайну своего начала, загадку своего бытия? Чем глубже проникаем мы во мрак минувших тысячелетий, тем глубже опускается тайна сфинкса в бездну времен.
Ранее Хеопса, ранее исторических династии лежал на своем теперешнем месте этот гигантский символ, и улыбка его стиснутых губ хранила все ту же великую тайну. Века проносились за веками, поколения людские, с их радостью и горем, сменялись новыми поколениями, которые в свою очередь возвращались в лоно земли, и каждое из них на своем наречии задавало сфинксу роковой вопрос: "Зачем?" "Зачем бесследно исчезают народы и государства, оставляя новую загадку в наследие векам? Зачем дана людям жизнь борьбы, сомнений, страданий и слез с редкими минутами радости и счастья?" Но сфинкс не давал ответа; все также полунасмешливо, полу печально был устремлен, на вопрошавших его, холодный, каменный взор.
Что олицетворял собою Великий Сфинкс? Беспощадную ли, неизменно юную природу, утренний ли свет, гонящий ночную тьму, солнце жизни, вечно возрождающееся в бесконечном движении, или служил он воплощением какой либо иной глубокой мысли, великой истины? Никому не дано когда-либо разгадать эту тайну. Немой страж необъятной пустыни, прикованный к Ливийской цепи, он давно исчез бы под саваном песков, если бы его не откапывали. Засыпанный ими по грудь, истерзанный природою и людьми, он сохранил, не смотря на свои раны, какое - то неземное спокойствие, наполняющее душу глубоким унынием и суеверным страхом. В былые времена в эпоху славных фараонов, Великий Сфинкс почитался бессмертным. Он был расписан в яркие цвета, а чело его увенчано золотым диском. Едва лучезарный Амон-Ра выплывал из-за Аравийских гор, лучи его ударяли в драгоценный венец и тогда лицо сфинкса, подобно юному богу, озарялось сотнями огненных языков; а теперь... Искривившееся тело его имеет мало схожего с туловищем льва, шея, стертая с течением тысячелетий, стала слишком тонка для его головы. Нос у него отбит, лицо искалечено; и все же ни одно творение человека не исполнено такой мощи, такого трагического величия. Кто хотя раз созерцал Великого Сфинкса, тому не забыть силы и глубины мысли этих бесстрастных очей, смотрящих поверх человека, поверх человечества, далеко за грань земного мира”.
Пращуры оставили нам данное знание в виде аллегории - каменного Сфинкса, олицетворяющего собой четыре составляющих Человека, как впрочем, и любой другой “вещи”, окружающего его Мира: быка, льва, орла и человека, а это и есть Форма (бык) и ее параметры, Содержание (лев) в проявлении энергии тела (естественно в кодах параметров), Состояние (орел), проявляющееся чувственностью и самочувствием, и Сознание (человек) себя в познании окружающего Мира. Сфинкс и в наше время бессмертен. Внешнее тело, которое мы видим, только четвертая составляющая терминала Человека в Плотном Мире. Четыре тела, описываемые четырьмя псигеномами, составляют Личность человека.
Итак, если понять, что Человек живет (периодично и в тоже время постоянно) в трех Мирах: Огненном, Тонком и Плотном, то данные Миры обозначим:
Мир Огненный – 1; 
Мир Тонкий – 2; 
Мир Плотный – 3. 
Далее, Сознание обозначим – Г с индексом 1;
Состояние – А с индексом 2;
Содержание – Т с индексом 3;
Форму – Ц с индексом 4.
Рассмотрим смысл матрикса “личности” Мира Плотного на примере системы - человек. Человек, находясь на инкарнации на планете Земля, имеет :
по Форме следующие параметры: 
Г34 – кодон сознания формы;
А34 – кодон состояния формы; 
Т34 - кодон содержания формы; 
Ц34 - кодон формы;
Четыре кодона по Форме являются псигеномом человека "БЫК".
по Содержанию следующие параметры: 
Г33 - кодон сознания содержания;
А33 - кодон состояния содержания;
Т33 - кодон содержания;
Ц33 - кодон формы содержания;
Четыре кодона по Содержанию "личности" являются псигеномом человека "ЛЕВ".
по Состоянию параметров "личности": 
Г32 - кодон сознания состояния; 
А32 - кодон состояния; 
Т32- кодон содержания состояния;
Ц32 - кодон формы состояния;
Четыре кодона по Содержанию являются псигеномом человека "ОРЕЛ".
по Сознанию параметров "личности": 
Г31 - кодон сознания;
А31 - кодон состояния сознания;
Т31 - кодон содержания сознания;
Ц31 - кодон формы сознания;
Четыре кодона по Сознанию являются псигеномом "ЧЕЛОВЕК".
Интегральная матрица “Сути” системы представлена в таблице – Матрица кодонов Миров (см. таблицу ниже). 
Данная матрица состоит из трех матриксов трех Миров: Огненного (МО), Тонкого (МТ) и Плотного (МП). В целом Матрица Сути системы М = МО + МТ + МП = 12 псигеномам, которые включают в себя 64 кодона. 
Вы спросите, а почему четыре составляющих: форма, содержание, состояние и сознание, обозначены именно этими буквами?
Из биологии известно, что носителем генетической информации в организмах является высокополимерное соединение дезоксирибонуклеиновая кислота содержащаяся в ядрах клеток. Вместе с белками гистонами образует вещество хромосом. Отдельные участки ДНК соответствуют определенным генам. Молекула ДНК состоит из 2 полинуклеотидных цепей, закрученных одна вокруг другой в спираль. Цепи построены из большого числа мономеров 4 типов нуклеотидов, специфичность которых определяется одним из 4 азотистых оснований (аденин, гуанин, цитозин, тимин). Сочетания трех рядом стоящих нуклеотидов в цепи ДНК (триплеты, или кодоны) составляют код генетический. Нарушения последовательности нуклеотидов в цепи ДНК приводят к наследственным изменениям в организме мутациям. ДНК точно воспроизводится при делении клеток, что обеспечивает в ряду поколений клеток и организмов передачу наследственных признаков и специфических форм обмена веществ. Генокод ДНК несет 64 триплета (кодоны) оснований, в состав которых входит четыре разных оснований нуклеотидов: аденин (А), гуанин (Г), тимин (Т) и цитозин (Ц).
Мы помним, что “что внизу, то наверху”, а это означает, что Мир Тонкий и Мир Огненный имеет свои кодоны и также каждый мир в количестве по четыре своеобразных аденина, гуанина, тимина и цитозина: А1 и А2; Г1 и Г2; Т1 и Т2, а также Ц1 и Ц2.
В этом случае матрица генокода (азбука кодонов) Целого Мира состоит из 64 “букв”, а не четырех, как думали раньше, и имеет вид, приведенный ниже.
Каждая система в Мироздании имеет по своей конструкции разный материальный носитель Двенадцатимерного Наследуемого Кода. Например, в биологической клетке, а она является также отдельной системой, носителем кода является дезоксирибонуклеиновая кислота; в системе атом – “ядро - электрон”; в системе "Земля" - создаваемые планетарным телом линии движения полей взаимодействия и т.д.
В данной таблице кроме кодонов указаны аминокислоты (Вал, Глу, Ала... всего 24 аминокислоты), которые составляют основу всех органических соединений, присутствующих в организме: белков, жиров, углеводов и т.д. Органические соединения, в свою очередь, принимают участие в строении клеток, тканей, органов и т.д. ДНК клетки “живого” Мира есть аналог ДНК Мироздания. Познавая ДНК клетки и законы строения движения информации в клетке и организмах, мы продвинемся в познании всего Мироздания и тех природных экосистем, которые окружают человека в его Бытии. Познание приведет в конечном результате к знаниям. Знания позволят найти оптимальные решения проблем Бытия в построении реальной жизни общества и отдельного человека.
Каждая система в Мироздании имеет по своей конструкции разный материальный носитель Двенадцатимерного Наследуемого Кода. Например, в биологической клетке, а она является также отдельной системой, носителем кода является дезоксирибонуклеиновая и рибонуклеиновая кислоты; в системе атом – “протон – нейтрон”, в системе Галактика – движение Земли и Солнца по магнитной и электрической своим силовым линиям и т.д.
Кодоны, которые описывают миропостроение всего Мира, указаны в матрице кодонов и сведены в таблицу, внешний вид которой принят в математике, биологии и генетике. Запись этих же кодонов с дальнейшей записью хромосом в векторном виде дается в матрице Двенадцатимерного Наследуемого Кода.
Структура калибровки систем присутствия Сознаний "Я ЕСМЬ".
Мысль любой Системы произрождает мириады голограмм, которые становятся затем вторичной материей, а затем третичной, образуя три Мира в Целом: Мир Огненный, Мир Тонкий и Мир Плотный. Мы не стали выдумывать новые наименования строения Мироздания. Они давно нам переданы в учениях предков. Пусть эти наименования малоупотребительны в естественных науках и не столь научно звучат по нынешним меркам, самое главное, они отражают истину.
Все во Вселенной и сама Вселенная есть живое Сущее, мыслящее и сознающее себя, как организованное Образование Духа в Материи, а Дух – это и есть Со-Знание. Сознание системы есть всеобъединяющий Дух.
В упрощенном виде можно сказать, что Сознание – это указание или осведомленность системы (человека) в каждом конкретном отдельном случае познания через опыт бытия. Если выразиться точнее, то сознание есть знание восприятия, воздействующей информации, как осведомленность, именно, в каждом отдельном случае.
В дальнейшем ум систематизирует эти знания в базах данных, рассудок анализирует, моделирует по запросу будущие модели траектории жизни, а разум оптимизирует, исходя из наработанного объема интеллекта, интуиции, милосердия системы, мудрости и любви. Конечно, этими параметрами система не исчерпывается, но все остальные добродетели и пороки слагают в вышеперечисленном громадные операционные подсистемы и инструменты познания окружающего Мира.
Один великий мудрец сказал, что “Вселенная – это Великая Мысль, а не большой механизм”.
Калибровка сознаний в общую систему (процесс сепарации сознаний в целую локально замкнутую систему) происходит по осознанию будущими элементами системы необходимости дальнейшего развития в совместном алгоритме развития общего онтогенеза и принятия решения по Свободе Воли и Свободе Выбора. 
Примером может служить решение группы людей о создании предприятия с целью организации жизнедеятельности для обеспечения жизнеспособности и жизнестойкости членов этого коллектива в условиях Жизни. Системы, таким образом, структурируются в общую, иерархически высшую и большую по объему связей систему со своей внутренней структурой и внутренними взаимосвязями Жизни, образуя внешние взаимосвязи с подобными себе системами, что называется горизонтальными и вертикальными уровнями иерархии систем. 
Калибровка, как интеграция систем в общую структуру, происходит не только по осознанию цели развития, но и по условию набора параметров качеств развития форм, содержаний будущих подсистем, их состояний и сознаний. КОСМОС – это, прежде всего иерархически структурированное объединение систем в Мироздание. 
Иерархия систем есть структура формы взаимодействия всех структурированных форм Жизни в одновременном построении горизонтальных (одного уровня) и вертикальных (многоуровенных) связей энерговиброинформационного равноценного обмена и взаимообмена.
Святая Иерархия не есть иерархия личностей по принципу “курятника”, она есть иерархия взаимодействия между людьми (системами КОСМОСа). Человек взаимодействует с коллективом своей семьи и другими семьями, он взаимодействует с системой жизнедеятельности и структурами (системами) государства. В тоже время государство через системы связи и свои структуры оказывает влияние на системы, слагающие его целостность и в том числе непосредственно на каждого человека и другие системы без исключения через систему обмена результатами труда, систему безопасности жизнеустройства, систему взаимообщения (телевидение, радио, телекоммуникации, социального обеспечения и т.д.). Взаимовлияние происходит по геометрии шара, а не пирамиды. 
Иерархическая система не является одномерной, т.е. иерархии ее подсистем переплетаются между собой. Конкретные элементы или системы могут участвовать во многих иерархических комплексах. Как системы, так и элементы рассматриваются в иерархическом комплексе по критериям одной целевой направленности или целесообразности. Однако, системы или их элементы могут иметь много целевых направленностей. Тем самым они участвуют во многих целевых иерархических комплексах. Общий иерархический комплекс взаимодействия превращается в переплетённую в многомерном пространстве сложную сетку. Данная сетка (сеть) и есть Матрица взаимодействия. Матрица взаимодействия и есть ЛОНО или Дэ в учении древнего китайского философа Лао Цзы. 
ИЕРАРХИЯ - Истинное Единство Разумных Аналого-алгоритмов Резонансом Хроно-хромосомных Истинных Ядер.
Структура КОСМОСА, как иерархия структурированных калибровкой сознаний систем “Я ЕСМЬ”.
1. Структура Системы Плазменных Субстанций.
2. Структура Системы Кварков (электронов).
3. Структура Системы Атомов.
4. Структура Системы Молекул.
5. Структура систем Миров планетного уровня – МИР.
6. Структура Систем планетарного уровня – Планета.
7. Структура Систем Планет – Звезда.
8. Структура Систем звезд – Галактика.
9. Структура Систем Галактик – Метагалактика.
10. Структура Систем Метагалактик – Вселенная.
11. Структура Систем Вселенных – Метавселенная.
12. Структура Систем Метавселенных – Сверхметавселенная.
+ 1 (Целое) = КОСМОС - КЭОНструктивное Одухотворенно Структурированное Мироздание Объединенных Систем.
КОСМОС есть коллективно-конструктивное одухотворенно структурированное Мироздание объединенных систем. 
(Мы повторили еще раз предыдущую фразу, но только все слова написаны с прописных букв, так как в русском языке, написанное с большой буквы, плохо воспринимается. В немецком языке все имена существительные пишутся с заглавных букв и восприятие данного момента у них проще.)
Расширенный смысл слова "КОСМОС" говорит нам о том, что каждая система имеет свое сознание, поскольку одухотворенность есть присутствие индивидуального сознания у всех без исключения систем.
Второе, все системы объединены в Единое Целое – Мироздание. 
Третье, что существует структура объединенных систем, которая называется Универсумом.
Четвертое, что структура имеет конструкцию, и,
Пятое – конструкция создана Высшим Супер Разумом, как коллективное Творение всех систем КОСМОСа.
Гелиогеоцентричная Система строения КОСМОСа.
В современной науке утвердилась модель строения макрокосмоса гелиоцентричности систем движения тел по Копернику. Геоцентричная система Птолемея считается неверной. Гелиоцентричная базовая модель определяет движение планет вокруг центрального светила – солнца. Данная модель весьма сложно описывается математикой точно также как и система Птолемея. Остается больше вопросов, чем ответов в расчетах траекторий, орбит, прецессий и т.д. небесных тел. Вводится большое количество поправочных коэффициентов, приближенных расчетов и т.д. Неясны законы, определяющие движение тел, скорости движения тел, причины прецессий тел, масс тел, радиусов орбит и т.д.
Геометрия строения ДНК дает ответы на все подобные вопросы и позволяет определить строение КОСМОСа в объеме Сверхметавселенной и познать основные законы строения Мироздания.
На основании расчетов ДНК с полной уверенностью определяется гелиогеоцентричная система строения КОСМОСа.
Прав и Птолемей, прав и Коперник и в тоже время не правы оба. ...И все-таки и Земля и Солнце крутятся вокруг друг друга. Синхронное вращение всех тел создает иллюзию годичного вращения Земли вокруг Солнца, как, впрочем, и видимое вращение всех планет Солнечной системы вокруг общего центра.
Начнем с того, что окружающее пространство макро и микро миров свернуто в плотную информационную Реальность – глобулу по имени Кольцо Альфиола. Кольцо Альфиола представляет одну “клетку” организма Универсум, который является для глобулы, в которой вьются наши с вами судьбы и движутся микро и макро тела, мегамиром. Сколько подобных Альфиол в Универсуме? Можно предполагать столько, сколько клеток в теле человека. Официальная наука сообщает, что свыше ста триллионов. Обсчитать точнее вряд ли удастся на сегодняшний день, но выявить закономерности его строения, системности и структуризации физических форм и энергоинформационного обмена высших структур и систем реально возможно.
“Глобулы – газово-пылевые образования в Галактике размерами в несколько десятых долей парсека; наблюдаются в виде темных пятен на фоне светлых туманностей. Возможно, глобулы – это области рождения звезд”. (Советский энциклопедический словарь). 
Данные “газово-пылевые” образования не только области рождения звезд, но другие Сверхметавселенные.
Геометрия движения всех тел в глобуле есть Реальность, построенная в алгоритме движения информации Двенадцатимерного Наследуемого Кода. Фотоны, образующие луч света, движутся в кривизне пространства-времени глобулы, Каждый луч - своеобразный световод. Глаз человека принимает информацию луча по световоду. Аналогично врач рассматривает желудок пациента через прибор. Желудок находится не в том месте, где врач рассматривает в поле зрения. “Встречно следуя - лик не вычленишь. Вслед ступая - спины не выявишь. Цепко следуя Дао Древнему, дабы ныне - бытийным править, можно древнее познать Лоно. Означает - Сплетанье Дао”.
Расположение созвездий, туманностей, галактик, глобул и т.д. на небосводе есть иллюзия расположения по световодам, как объемная Действительность. Действительная Реальность такова, что планеты – солнца, да и другие тела, плотно упакованы в глобулу, аналогично глобулы ДНК клеток белковых тел. Действительность в Мироздании есть внешнее Пространство – Время, а глобула есть отражение информации внутреннего Пространства – Времени во внешнем пространстве. Сложновато понять, но что ж поделаешь. Может быть, у автора когда-нибудь появится возможность создания компьютерной графики, тогда упростится процесс познания и понимания. Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать... .
Сообщение телевидения (ОРТ) от 07.10.2000 г. 
СЕНСАЦИЯ В НАУЧНОМ МИРЕ. С СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ УЧЕНЫЕ ОПЯТЬ НЕ ЗНАЮТ, КАК ПОЯВИЛАСЬ СОЛНЕЧНАЯ СИСТЕМА. ОБЩЕПРИНЯТУЮ ТЕОРИЮ ОПРОВЕРГАЮТ ОПУБЛИКОВАННЫЕ В АМЕРИКЕ РЕЗУЛЬТАТЫ АСТРОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ. 
“Астрономы из США и Испании обнаружили в космосе небесные тела огромных размеров и неизвестного происхождения. В созвездии Ориона находятся 18 шарообразных объектов. Они представляют собой сгустки газа, которые излучают слабый свет. Обнаруженные планеты сравнительно молоды, их возраст не превышает 5 миллионов лет. В то время как Солнечной системе около 4 с половиной миллиардов лет. 
По своей массе каждая из планет, а ученые склонны считать находку нарождающимися планетами, превышает массу Юпитера в 5-10 раз, а по своим размерам больше Юпитера в 75 раз! Имеет смысл напомнить, что Юпитер, самая большая планета нашей Солнечной системы, как и остальные 8 планет, вращаются вокруг звезды по имени Солнце. Это и есть основа существующей теории происхождения Солнечной системы. А только что обнаруженные 18 планет беспорядочно курсируют в созвездии Орион, на расстоянии полторы тысячи световых лет от Земли. Природа их возникновения также необъяснима. Ученые говорят, что открытие настолько значимо, что заставляет усомниться в правильности всех существующих ныне моделей Вселенной. Ни одна из признанных теории небесных тел не может объяснить, как подобные образования, много больше и тяжелее планет, могут существовать хаотично, без центральной звезды, без гравитационного притяжения и вне зависимости от других небесных тел. Далее ученым предстоит выяснить наличие тяжелых элементов в структуре новых небесных тел. Известно, что живая субстанция может быть построена только при наличии тяжёлых элементов и их соединений. Теперь астрономы всего мира помимо извечного вопроса "Есть ли жизнь на Марсе" будут спрашивать себя, если ли жизнь на планетах созвездия Орион”. 
Объяснение весьма просто. С Земли проекция созвездия Орион есть проекция отдельно звезд и отдельно планет, как иллюзия в световодах. Данные планеты и звезды друг с другом не связаны никак. Планеты звезд Ориона на нашем небосклоне проектируются в других местах, а звезды планет в других. Встречно следуя, гелиоцентричную систему Орион не увидишь из-за нелинейности движения луча света. Жизнь есть абсолютно на всех телах КОСМОСа, в том числе и на звездах и на спутниках. Вот только вопрос: может ли человек воспринимать эту жизнь своими органами чувств и не нанесет ли вреда своим присутствием зрения и поступками, если на своей-то планете человеком уничтожена половина видов животных, растений и цивилизаций самих же людей. Океаны мертвы на 85%. Тут уж сказать, что нет “зрения” – не скажешь. Клонирование и генные насилия над Природой усугубят “зрение” людей и здоровье тоже. Сомнений в этом нет.
Каждая планета, спутник, комета движутся в дуальной паре со своим собственным солнцем. Луна обращается вокруг своего солнца на расстоянии и по параметрам аналогично Земле, которая вращается вокруг своего собственного Солнца. То же самое другие планеты и спутники Солнечной системы вовсе не вращаются вокруг солнца Земли. Необходимо понять, что есть Солнечная система и как она структурируется в глобуле.
Низкочастотные сферы (НЧС) тел любой бинарной системы: 
пурин – пиримидин (основания дизоксирибонуклеиновой кислоты); 
электрон – ядро атома; 
Земля – Солнце; 
Солнечная система – ядро Галактики; 
Галактика – Метагалактика; 
и т.д. 
имеют различные диаметры, как фрактальность сфер, построенных по алгоритму движения по точкам додекаэдра. Сфера движения Солнца меньше сферы Земли. Вращаясь в противофазе в геометрии движения ДНК, возникает производная в виде орбиты движения как разница длины траекторий Земли и Солнца. В годичном цикле вращения “Земля – Солнце” вокруг друг друга Земля ежедневно будет отставать на 1/ 182, 62 длины суток, а Солнце “забежит” на 1/ 182, 62 своей траектории. Возьмите циркуль, у которого одна ножка короче, чем другая и вращайте сразу обоими вокруг друг друга. Или другой пример: человек, двигаясь без ориентиров в лесу, через некоторое время, выполнив круг, вновь придет на первоначальную точку своего движения. Одна нога короче другой. 
На самом деле Земля движется по своему спиралеобразному, циклично-круговому движению, а Солнце – по своему, но в тоже время они движутся, как сиамские близнецы, вокруг друг друга. Земля из-за своей большей по длине траектории движения постоянно отстает от движения Солнца, тем самым “веретено” движения Солнца как бы движется в одну сторону, а веретено Земли обволакивает “веретено” Солнца (аналогично электрон-протон) и движется в противоположном направлении. Вот почему наблюдателю с Земли кажется, что ядро Галактики движется в обратном направлении относительно ее рукавов. 
Еще раз: солнце Юпитера не есть Солнце Земли, солнце Фобоса не есть Солнце Земли и т.д. Все тела вращаются вокруг своих солнц и в тоже время планеты, представляющие “нижележащие” во времени системы и “вышележащие” по вертикальной калибровке структуризации пространства системы, представлены в Солнечной системе, как калибровка в плотно свернутой глобуле Пространства – Времени планет и спутников, находящихся в одной “программе” развития, т.е. в свете ее ДНК. 
Пространственный частный срез геометрии движения “отставания – забегания” Земли и Солнца дает ту самую гелиоцентричную систему вращения Коперника. Движение тел глобулы синхронизировано алгоритмом ДНК Пространства – Времени его фрактальностью 24-х шаблонника глобулы.
Малые планеты и спутники при них есть голограммы точек фуркации Высокочастотной Сферы Движения данных тел, аналогично семи цветам движения фотона, образующих луч белого цвета. Стоячая волна данной сферы образована движением Луча Со-Знания по семи точкам додекаэдра верхней или нижней его части. Как бы спираль Высокочастотной сферы намотана вокруг оси линии движения в алгоритме точек додекаэдра Низкочастотной Сферы. Физикам в конечном итоге придется пересмотреть теорию геометрии волны. В Природе, к счастью, нет прямолинейных волн, движущихся в одной плоскости. Есть объемное движение волны в геометрии ДНК. Причем цикл данной волны весьма сложен. Семичленность ее Высокочастотной сферы повторяется четырехчленно и трехимпульсно в Низкочастотной Сфере движения. Скорость движения абсолютно всех тел макромира и микромира является величиной постоянной - константной, в том числе и планета Земля имеет абсолютную скорость движения равную (?) скорости света, а относительная скорость Земли вокруг Солнца значительно меньше. Возможно, скорость света и есть та константная величина, о которой идет речь. Дальнейшие исследования поставят все на свои места в данном вопросе. С одинаковой скоростью движутся и фотоны, и электроны, и планеты. Вторая производная движения в геометрии орбит цикла “года” рождает скорости тел привычных для ученых. Они являются относительными скоростями внутри Солнечной системы. По аналогии микромир устроен абсолютно идентично строению макромира.
Семь малых планет Солнечной системы: Луна, Фобос, Деймос, Меркурий, Венера, Земля, Марс представляют калибровку абсолютного времени цикла Галактика. Соответственно, пять больших планет представляют:
Юпитер – Метагалактику;
Сатурн – Вселенную;
Уран – Метавселенную;
Нептун – Сверхметавселенную;
Плутон – центриоль Кольца Альфиолы.
Каждая из малых и больших планет входит в свою дуальность “солнце – планета”; представительствует на правах “земли” в своей “солнечной системе” и выполняет роль “в том числе” планеты в Солнечной системе, где Земля - главная планета. Почему для наблюдателя с Земли все планеты имеют разные прецессии. Да, прецессии разные относительно нашего Солнца, но относительно своих солнц прецессия планет – величина константная и численно равна прецессии Земли.
Сравним параметры длин волн по алгоритму додекаэдра со средними расстояниями малых планет от Солнца. Данные взяты из энциклопедического словаря.
Меркурий - 0,387 а.е.              -    0,381435
Венера - 0,723 а.е.                -   0,762870 
Земля - 1,000 а.е.                  -  1,144305
Марс - 1,524 а.е.                    -  1,525740
В настоящем случае радиус орбиты планета Земля взят за астрономическую единицу, и все остальные радиусы выражены через данную величину. Диаметр сферы додекаэдра принят равным единице и длины волн просчитаны в безотносительных величинах (колонка правых цифр). Наверно, есть смысл подумать о единстве происхождения планет, их развития из одной в другую и взаимосвязи всего сущего в Мироздании.
Для больших планет нельзя проводить сравнение их радиусов орбит с длинами волн по одному циклу движения симметрии в алгоритме додекаэдра, поскольку следующие высшие симметрии складываются из объемных фигур множества додекаэдров. По этой причине закон Кеплера для больших планет “не работает”
Теории расширяющейся и схлопывающейся Вселенной, Большого Взрыва есть ступени познания человечества. В Реальности подобного нет. Впереди движения Земли по кривизне глобулы будет создаваться иллюзия расширения, а сзади – схлопывания. Калибровка сознаний в системы в точках перехода из простых в более сложные образования структур не переходят по взрыву. Данное утверждение можно проследить в онтогенезе развития человека с момента зарождения половых клеток, их развития, затем оплодотворения и дальнейшего развития из целой клетки через процесс умножения ее во взрослый организм. (Вирусы и бактерии делятся, а клетки человеческого организма или других сложных организмов растений и животных умножаются в едином). Если только рождение человека считать взрывом или прохождение газов через анальное отверстие, но и в этом случае никаких бушующих температур и давлений при данных процессах не возникает. Человек есть микроаналог всего Мироздания и процессов протекающих в нем. Причем микроаналог в тождестве и подобии.
КЭОН МИРОЗДАНИЯ гласит:
Все Открытые ПентаСистемы МИРОЗДАНИЯ Индивидуального Присутствия СоЗнания “Я ЕСМЬ” образуют феноменальную структуру Двенадцатимерного Пространства - Времени по Единому Эталонному Коду Сингонии Симметрии строения движения информации - ДНК (Двенадцатимерный Наследуемый Код) горизонтального и вертикального уровней данного строения , как Системогенетика МИРОЗДАНИЯ в Системогенетике БЫТИЯ, образуя Светящееся Космическое Яйцо Пульсирующей Вечной Жизни, Всеобъемлющей Любви Животворящей и Творческого Созидания Двенадцатиобразующих Систем Макро и Микро уровней в двенадцати Жизнеутверждающих Началах Жизнетворения Макро и Микро уровней ВСЕГО в параметрах Единого Гомеостаза Космического Естественного Права (КЭОНах) Открытой ПентаСистемы Индивидуального Присутствия СоЗнания “Я ЕСМЬ” в Полном Целом Сверхсознании “Я ЕСМЬ” Единого: ОТЦА-МАТЕРИ Всевышнего Вседержителя в Анналах Вечности Струящегося СуперРазума.
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