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Введение

История применения огнестрельного оружия начинается с XIV века, когда оно было впервые использовано в сражении при Креси (1346г.). Поначалу оно предназначалось исключительно для ведения боевых действий. Позднее появилось охотничье, спортивное и сигнальное оружие. В последнее время огнестрельный принцип стал использоваться в различных орудиях труда. Несмотря на определённые ограничения, некоторая часть населения получает доступ к огнестрельному оружию, что создаёт предпосылки для его использования в противоправных целях. Обладая большой мощностью, ручное огнестрельное оружие представляет огромную опасность для жизни и здоровья людей. Огнестрельные повреждения практически любой локализации способны повлечь за собой смертельный исход. Применения многозарядного автоматического оружия нередко к гибели людей в короткий промежуток времени. Всё это создаёт несомненную общественную опасность происшествий связанных с применением ручного огнестрельного оружия, и служит поводом для проведения, предусмотренного законом расследования.
Актуальность темы обусловлена, тем, что преступления, совершаемые с использованием оружия, обладают повышенной общественной опасностью. Зачастую, определение вида оружия и его характеристик влияет на квалификацию общественно опасного деяния.
Цель работы, всестороннее исследование такого раздела криминалистической техники, как оружиеведение.
Цель обуславливает задачи, а ими выступают:
1. Дать понятие криминалистического оружиеведения;
2. Перечислить основные виды оружия.
3. Раскрыть сущность криминалистического исследования оружия.
Структура исследования обусловлена ее целями и задачами. Работа состоит из введения, основной части (трех глав), заключения, списка нормативно-правовых источников и научной литературы. Во введении обосновывается актуальность исследования, определяются цели и задачи, теоретическая и нормативная база исследования и др. Основная часть последовательно разрешает поставленные задачи, чем выполняется цель курсовой работы. Заключение посвящено выводам по результатам выполненного исследования.
техника криминалистика оружиеведение след 


1. Понятие криминалистического оружиеведения

Криминалистическое оружиеведение – это отрасль криминалистической техники, изучающая используемое при совершении преступления оружие и закономерности следов его применения, разрабатывающая на этой основе методы и средства их собирания, исследования и использования в целях раскрытия и расследования преступления.
В зависимости от вида оружия в рамках оружиеведения различают исследования:
- огнестрельного оружия, боеприпасов и следов их применения (криминалистическая баллистика);
- взрывных устройств, взрывчатых веществ и следов их применения (криминалистическая взрывотехника);
- холодного оружия и следов его применения. 
Собственно, объектами этих исследований являются:
объекты – предметы – само оружие, его отдельные части; боеприпасы, средства и инструменты, используемые для снаряжения патронов и изготовления взрывных устройств и т.п.; сюда же относятся предметы не являющиеся оружием, но имеющие с ним сходство, в том числе строительно – монтажные пистолеты, сигнальные устройства (стартовые пистолеты, револьверы и ракетницы) и т.п.;
объекты – вещества – бездымный и дымный порох, взрывчатые вещества и их компоненты и продукты сгорания на пораженных предметах, одежде и теле человека, следы смазки, частицы металла и т.п.;
объекты – повреждения – преграды со следами применения оружия, обстановка подвергшаяся воздействию взрыва и т.п.;
объекты – материальные следы преступлений, возникшие в результате взаимодействия оружия с посторонними объектами, его деталей между собой (следы пистолета в кобуре, следы на пулях и гильзах, отпечаток переднего среза ствола на преграде – штанцмарка и т.п.).
Собирание и исследование данных объектов осуществляется с применением тактических приемов и технико-криминалистических методов и средств. При этом решаются как идентификационные, так и диагностические задачи. В криминалистике традиционно всегда основное внимание уделялось исследованию огнестрельного оружия и следов его применения (криминалистическая баллистика). Однако в последнее десятилетие XX в. В целях совершения преступления всё чаще стало использоваться пневматическое оружие, газовое, атипичное оружие, а так же взрывные устройства и взрывчатые вещества, что представляет особую общественную опасность.
В связи с этим существенно усложнились, стали более объемными и разнообразными задачи собирания следов применения оружия, их исследования и использования в раскрытии и расследовании преступлений. В то же время эти задачи в значительной части схожи, поскольку использование любого вида оружия характеризуется множеством аналогичных последствий (следы воздействия на человека и окружающую среду, наличие следов взрывчатых веществ, наличие снаряда и поражающих элементов взрывных устройств), обуславливающих общность применяемых в целях их решения тактических приемов и технико-криминалистических методов и средств. Этим и объясняется появление более емкого и универсального названия «криминалистическое оружиеведение» как отрасли криминалистической техники.

2. Классификация оружия

Существует большое разнообразие оружия, но тем не менее его можно деференцировать. Каждый вид оружия подлежит изучению отдельным разделом криминалистического оружеведения. 
Система криминалистического оружиеведения состоит:
Криминалистическая баллистика (ручное огнестрельное оружие, части огнестрельного оружия, боеприпасы, выстрелянные пули, стрелянные гильзы, следы применения)
Криминалистическое взрывоведение (взрывные устройства, порох и другие взрывчатые вещества, средства взрывания, следы взрыва, поврежденные преграды)
Криминалистическое исследование холодного оружия (холодное оружие, следы, оставленные холодным оружием)
Криминалистическое исследование газового оружия и следов его применения
 Огнестрельное оружие- устройство, конструктивно предназначенное для механического поражения цели на расстоянии снарядом (пуля, дробь, картечь), получающим прицельное направление движения под действием газов, образующихся при сгорании пороха или иного заряда. Огнестрельное оружие характеризуется:
1) Целевым назначением – поражение человека, животного или иной преграды;
2) Конструктивным принципом действия - использование энергии термического разложения газообразующего вещества для придания снаряду поражающей способности.
Ручное огнестрельное оружие классифицируется по различным основаниям: по виду, назначению, способу заряжания, длине ствола, устройству канала ствола, числу стволов, применяемым снарядам и т.д.
По виду оружие делится на:
винтовки;
карабины;
пистолеты;
револьверы;
штуцера;
автоматы или пистолеты-пулеметы.
В зависимости от цели использования соответствующими субъектами, оружие подразделяется на: гражданское, служебное, боевое ручное стрелковое и холодное. 
[bookmark: p59]Гражданское оружие. К гражданскому оружию относится оружие, предназначенное для использования гражданами Российской Федерации в целях самообороны, для занятий спортом и охоты. Гражданское огнестрельное оружие должно исключать ведение огня очередями и иметь емкость магазина (барабана) не более 10 патронов.
[bookmark: p60]Гражданское оружие подразделяется на:
[bookmark: p61]1) оружие самообороны:
[bookmark: p62]огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие, в том числе с патронами травматического действия, соответствующими нормам федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения;
[bookmark: p63][bookmark: p65][bookmark: p66]огнестрельное бесствольное оружие отечественного производства с патронами травматического, газового и светозвукового действия, соответствующими нормам федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения;
[bookmark: p68]газовое оружие: газовые пистолеты и револьверы, в том числе патроны к ним, механические распылители, аэрозольные и другие устройства, снаряженные слезоточивыми или раздражающими веществами, разрешенными к применению федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения;
[bookmark: p69][bookmark: p71]электрошоковые устройства и искровые разрядники отечественного производства, имеющие выходные параметры, соответствующие требованиям государственных стандартов Российской Федерации и нормам федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения;
[bookmark: p72][bookmark: p74]2) спортивное оружие:
[bookmark: p75]огнестрельное с нарезным стволом;
[bookmark: p76]огнестрельное гладкоствольное;
[bookmark: p77]холодное клинковое;
[bookmark: p78]метательное;
[bookmark: p79]пневматическое с дульной энергией свыше 3 Дж;
[bookmark: p80]3) охотничье оружие:
[bookmark: p81]огнестрельное с нарезным стволом;
[bookmark: p82]огнестрельное гладкоствольное, в том числе с длиной нарезной части не более 140 мм;
[bookmark: p83]огнестрельное комбинированное (нарезное и гладкоствольное), в том числе со сменными и вкладными нарезными стволами;
[bookmark: p84]пневматическое с дульной энергией не более 25 Дж;
[bookmark: p85]холодное клинковое;
[bookmark: p86]4) сигнальное оружие;
[bookmark: p87]5) холодное клинковое оружие, предназначенное для ношения с казачьей формой, а также с национальными костюмами народов Российской Федерации, атрибутика которых определяется Правительством Российской Федерации.
[bookmark: p91]Служебное оружие. К служебному оружию относится оружие, предназначенное для использования должностными лицами государственных органов и работниками юридических лиц, которым законодательством Российской Федерации разрешено ношение, хранение и применение указанного оружия, в целях самообороны или для исполнения возложенных на них федеральным законом обязанностей по защите жизни и здоровья граждан, собственности, по охране природы и природных ресурсов, ценных и опасных грузов, специальной корреспонденции.
[bookmark: p92]Предприятия и организации, на которые законодательством Российской Федерации возложены функции, связанные с использованием и применением служебного оружия, являются юридическими лицами с особыми уставными задачами (далее - юридические лица с особыми уставными задачами).
[bookmark: p93]К служебному оружию относится огнестрельное гладкоствольное и нарезное короткоствольное оружие отечественного производства с дульной энергией не более 300 Дж, а также огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие.
[bookmark: p94]Служебное оружие должно исключать ведение огня очередями, нарезное служебное оружие должно иметь отличия от боевого ручного стрелкового оружия по типам и размерам патрона, а от гражданского - по следообразованию на пуле и гильзе. Емкость магазина (барабана) служебного оружия должна быть не более 10 патронов. Пули патронов к огнестрельному гладкоствольному и нарезному короткоствольному оружию не могут иметь сердечников из твердых материалов. Патроны к служебному оружию должны соответствовать требованиям государственных стандартов Российской Федерации.
Существует так же классификация оружия по основным параметрам, устройству и характеристикам.
По числу зарядов оружие делится на однозарядное и многозарядное. К однозарядному относятся: одноствольные охотничьи ружья, спортивные винтовки и пистолеты. Многозарядными являются револьверы и магазинные винтовки, карабины, пистолеты, автоматы, двух-, трех- и четырехствольные ружья.
По действию механизма оружие подразделяется на неавтоматическое и автоматическое. 
По конструкции стволы оружие делится на гладкоствольное, нарезное и гладконарезное.. По применяемым снарядам – пулевое и пульнодробовое. По применяемым патронам – бокового, кругового и центрального боя. Оружие бокового боя – это устаревшие револьверы и пистолеты, в которых использовался шпилечный патрон Лафоше. В зависимости от расположения ударного состава или капсюля в гильзе современные патроны бывают центрального или кругового боя.
По конструкциям оружие делится на модели. Под моделью оружия понимается оригинальная конструкция любого вида оружия или его модернизация. Наименование модели может присваиваться по одному или нескольким основаниям. Такими основаниями служат: наименование завода («ТОЗ»), название фирмы («Вальтер»), страны («Чешка Заброева»), фамилии конструкторов («Марголин»), девиз («Парабеллум» - готовься к войне), символ («Стар»).
Другим разделом криминалистического оружиеведения является криминалистическое исследование холодного оружия. 
Боевое ручное стрелковое и холодное оружие.
К боевому ручному стрелковому и холодному оружию относится оружие, предназначенное для решения боевых и оперативно-служебных задач, принятое в соответствии с нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации на вооружение федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке и реализации государственной политики, нормативно-правовому регулированию в области обороны, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке и реализации государственной политики, нормативно-правовому регулированию, а также по контролю и надзору в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах, федерального органа исполнительной власти в области обеспечения безопасности, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области разведывательной деятельности, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики, нормативно-правовому регулированию, контролю и надзору в сфере государственной охраны, президентской, правительственной и иных видов специальной связи и информации, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики, нормативно-правовому регулированию, контролю и надзору в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а также в области противодействия их незаконному обороту, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего специальные функции в сфере обеспечения федеральной фельдъегерской связи в Российской Федерации, федерального органа исполнительной власти, реализующего государственную политику в сфере миграции и осуществляющего правоприменительные функции, функции по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего в интересах обороны и безопасности государства организацию работ в области специального строительства, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего правоприменительные функции, функции по контролю и надзору в сфере исполнения уголовных наказаний в отношении осужденных, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по обеспечению установленного порядка деятельности судов, исполнению судебных актов, актов других органов и должностных лиц, а также правоприменительные функции и функции по контролю и надзору в установленной сфере деятельности, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативному правовому регулированию в области таможенного дела, федерального органа обеспечения мобилизационной подготовки органов государственной власти Российской Федерации, прокуратуры Российской Федерации (далее - государственные военизированные организации), а также изготавливаемое для поставок в иностранные государства в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.
Образцы боевого ручного стрелкового оружия и патронов к нему, конструктивные параметры которых относительно уже принятых на вооружение аналогов не увеличивают их поражающую силу, а также холодное оружие принимаются на вооружение руководителями государственных военизированных организаций в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.
Порядок оборота боевого ручного стрелкового и иного оружия, боеприпасов и патронов к нему, а также холодного оружия в государственных военизированных организациях определяется Правительством Российской Федерации.
По определению закона “Об оружии”: холодное оружие - оружие, предназначенное для поражения цели при помощи мускульной силы человека при непосредственном контакте с объектом поражения. 
Однако, подобная дефиниция не раскрывает в полной мер всех особенностей, присущих холодному оружию и отграничивающих его от близких по конструкции и внешнему облику предметов хозяйственно-бытового, спортивного, специального назначения. Поэтому, представляется возможным предложить следующее определение холодного оружия: 
Холодное оружие - специально изготовленные или приспособленные для нанесения серьезных телесных повреждений предметы, по конструкции и способу действия, являющиеся стандартными образцами или соответствующие исторически выработанным типам.
В соответствии с законом “Об оружии” различают:
· Боевое холодное оружие.
· Гражданское холодное оружие:
- спортивное клинковое,
- охотничье клинковое,
·  клинковое для ношения казаками и с национальными костюмами народов РФ. В соответствии со ст.6 закона на территории РФ запрещается оборот в качестве гражданского и служебного оружия:
- кистеней, кастетов, сурикенов, бумерангов и других специально приспособленных в качестве оружия предметов ударно-дробящего и метательного действия, за исключением спортивных снарядов,
- холодного клинкового оружия и ножей, клинки и лезвия которых либо автоматически извлекаются из рукояти при нажатии на кнопку или рычаги фиксируются ими, либо выдвигаются за счет силы тяжести или ускоренного движения и автоматически фиксируются, при длине клинка и лезвия более 90 мм. 
Данные средства не имеют непосредственного назначения в быту или производстве и по своим боевым свойствам соответствуют принятой в криминалистике классификации одной из разновидностей холодного оружия заводского или кустарного производства.
Взрывные устройства. Под взрывным понимается любое устройство, специально подготовленное и при определенных условиях способное к взрыву.  К объектам криминалистического взрывоведения относятся различные взрывные устройства, порох и другие вещества, используемые для взрыва, средства взрывания, следы взрыва, поврежденные взрывом преграды и т.д. Взрывные устройства бывают промышленного и самодельного изготовления. В последние годы чаще используются устройства промышленного изготовления.

3. Криминалистическое исследование оружия

Ручное огнестрельное оружие имеет достаточно простую и приемлемую для криминалистической практики классификацию. В соответствии с ней оружие подразделяется на боевое, гражданское, охотничье, учебно-спортивное, криминальное.
Боевое оружие представляет собой оружие заводского изготовления, одноствольное, многозарядное, с нарезным стволом и, как правило, скользящим затвором, предназначенное для стрельбы пулями. Короткоствольное оружие имеет длину ствола до 20 см. К нему относятся полуавтоматические пистолеты и револьверы. К среднествольному оружию (длина ствола 20—50 см) — пистолеты-пулеметы, автоматы и карабины. Длинноствольные (длина ствола более 50 см) — это винтовки (карабины) и ручные пулеметы.
Важным свойством боевого оружия является наличие нарезов в канале ствола. Оно имеет для судебной баллистики первостепенное значение как с точки зрения дальности и пробивного действия снаряда, так и для отождествления оружия по выстрелянным пулям.
Для характеристики оружия важен его калибр — диаметр канала ствола. В нарезном оружии калибр определяется расстоянием между противоположными полями нарезов. Обозначение калибра нарезного оружия в России и континентальной Европе производится в миллиметрах, а в США и Англии — долях дюйма ( 1дюйм- 2, 54 см).
Практически чаще всего встречается боевое оружие следующих калибров (в мм): 5,45; 7,65; 8; 9; 11,42 (пистолеты, револьверы, автоматы 5,6; 6,5; 7,62; 7,65; 7,92 (винтовки, карабины). Все больше распространяются боевые винтовки калибра 5,56 мм (США, Бельгия, Австрия, Франция, Италия, Швейцария) и даже калибра 4,7 (ФРГ) и 4,85 мм (Англия).
Боевое многозарядное оружие подразделяется на неавтоматическое, полуавтоматическое (самозарядное) и автоматическое (самострельное). В неавтоматическом оружии затвор приводится в движение стрелкой (винтовки и карабины с постоянным магазином). К такому оружию относятся также револьверы. Полуавтоматическое и автоматическое оружие перезаряжается под действием пороховых газов. Но в полуавтоматическом оружии каждый раз необходимо нажимать на спусковой крючок, а в автоматическом стрельба производится до тех пор, пока спусковой крючок нажат и в магазине имеются патроны (пистолеты-пулеметы, автоматы, карабины).
Данные свойства огнестрельного оружия имеют важное криминалистическое значение, так как определяют наличие, месторасположение и вид следов, возникающих на стреляных гильзах и пулях, используемых для установления вида (системы, модели, образца) оружия и его отождествления.
Охотничье оружие заводского изготовления, длинноствольное. Оно подразделяется на пулевое, дробовое, комбинированное.
Пулевое охотничье оружие обычно имеет один нарезной ствол для стрельбы пулями (оболочечными, полуоболочечными). В зависимости от калибра различают карабины (5,6—9 мм), нитроэкспрессы (менее 16 мм), штуцера (12—28 мм).
 Дробовое охотничье оружие имеет один или несколько гладких
стволов, расположенных горизонтально или вертикально. Такие ружья
предназначены для стрельбы дробью или картечью, а также свинцовыми пулями круглой формы или специальной конструкции. Их калибр измеряется иначе, чем в ружьях нарезных. Он соответствует количеству сферических (шаровых) пуль, равных диаметру канала ствола, которое можно отлить из английского фунта чистого свинца (454 г). Наиболее распространенные калибры гладкоствольных ружей: 12 (18,2—19,3 мм) 16 (16,8—17,75 мм); 20 (15,7—16,6 мм); 24 (14,7—15,5 мм). Гладкие ствол могут иметь различную сверловку: а) цилиндрическую, где канал имеет одинаковый диаметр от дульной до казенной части ствола; б) цилиндрическую с напором (коническую), чокборную (чок и получок), когда в дульной части ствола имеется чоковое сужение. Данное обстоятельство необходимо учитывать при замере диаметра ствола.
Комбинированные охотничьи ружья предназначены как для стрельб дробью, так и пулями, для чего у них есть нарезной ствол.
Охотничьи ружья могут быть "затворными" (карабины и штуцера со скользящим затвором) и "переламывающимися" (большинство дробовых ружей). В последних для перезаряжения стволы опускаются и последующее запирание осуществляется колодками. Различают курковые охотничьи ружья, у которых курки расположены снаружи, и безкурковые, где курки расположены внутри ударно-спускового механизма, скрытого в ложе ружья.
Учебно-спортивное оружие. К нему относится учебное оружие, главным образом, так называемое малокалиберное (5,6 мм), для стрельбы патронами кольцевого воспламенения (пистолеты, револьверы, винтовки), а также спортивное и пневматическое оружие. Спортивное оружие делится на целевое малокалиберное (пистолеты, винтовки); целевое произвольное под патроны для военного оружия (пистолеты, винтовки) садочные ружья (двухствольные, гладкоствольные, предназначенные для спортивной стендовой стрельбы).
Криминальное оружие, как правило, короткоствольное. Оно подразделяется на:
а) самодельное, т. е. изготовленное целиком или с использованием отдельных частей заводского изготовления. Это могут быть пистолеты заряжаемые с дула (шомпольные), или казнозарядные, выполненные по типу пистолета или револьвера. Самодельное оружие может бы однозарядное, магазинное и даже автоматическое. Стволы обычно гладкие. Нередко такое оружие маскируют под авторучки, трости, зонты и т. п.;
б) обрезы, изготовляемые путем укорачивания стволов (а так же ложа) боевого оружия, охотничьего, учебного (винтовок, карабинов);
в) специальные устройства, предназначенные для стрельбы снарядами (пистолеты и револьверы сигнальные, стартовые, газовые, строительно-монтажные);
г) заводское оружие, переделанное под другой патрон. 
Существенную информацию относительно характеристик оружия удается получить при анализе государственных оружейных фирменных знаков, заводских эмблем, текстов с указанием страны, города, где и изготовлено оружие, года выпуска, калибра оружия.
На охотничьи ружья наносят фирменные и товарные знаки ( штучные — фамилию мастера), испытательные и контрольные знаки а также служебные знаки (сверловка стволов, калибр, длина патронника).
При обнаружении оружия на месте происшествия его фотографируют, не беря в руки, отмечают место его нахождения в протоколе и на плане (схеме), указывают вид и систему оружия, местоположение оружия по отношению к трупу, куда обращен ствол, на какой стороне (боку) лежит оружие, каково расстояние от него до обеих ладоней трупа.
Изымают оружие с известными предосторожностями, имея в виду, что оно может быть заряжено. В первую очередь оружие разряжают, после чего приступают к осмотру. Осматривая оружие, обращают внимание на то, нет ли на его поверхности отпечатков пальцев, частиц крови, грязи и т. п. Затем подробно отмечают все его признаки, наличие маркировочных обозначений, дефектов и т. д. Особое внимание обращают на состояние оружия, в том числе его ударно-спускового механизма, наличие патрона в патроннике и патронов в магазине (барабане), наличие в стволе порохового нагара и несгоревших порошинок, запаха сгоревшего пороха в канале ствола. После осмотра оружия его упаковывают и направляют на экспертное исследование.
Криминалистическое исследование позволяет установить прежде всего сам факт принадлежности объекта к категории огнестрельного оружия. Необходимость решения такого вопроса определяется тем, что могут быть объекты, являющиеся огнестрельным оружием, но внешне непохожие на его образцы (стреляющие трубки, "авторучки" и т.п.) либо обладающие всеми внешними признаками оружия, но не являющиеся таковыми (игрушки, муляжи и пр.).
Немаловажным является установление, к какому виду (типу, системе, модели, образцу) относится данное оружие и какова его баллистическая характеристика. Уточняющими при этом являются вопросы ; том, на какую предельную дистанцию возможны выстрелы из данного оружия и возможна ли прицельная стрельба из него на определенную дистанцию.
Исследование оружия позволяет установить факт производства из него выстрела, в частности после чистки оружия.
Весьма распространенными являются исследования оружия на, предмет его исправности и пригодности к производству выстрелов. Решение каждого из этих вопросов имеет самостоятельное значение. Оружие может быть неисправным, но пригодным к стрельбе, поэтому ставить на разрешение экспертизы вопрос только об исправности оружия было бы неверным. Определяя исправность оружия, выясняют, возможна ли из него систематическая стрельба или только одиночные выстрелы.
Если экспертизой будет установлена неисправность оружия, то требуется решить, насколько легко она устранима. Преступники нередко извлекают какую-либо часть ударно-спускового механизма оружия (обычно ударник) и хранят ее отдельно, чтобы в случае обнаружения сослаться на его принципиальную непригодность.
Установление причин неисправности оружия важно и для тех криминальных случаев, когда необходимо выявить возможность так называемых самопроизвольных выстрелов. Их не следует путать с выстрелами случайными, когда, помимо воли стреляющего, происходит нажатие на спусковой крючок или стрелявший нажимает на спуск, думая, что ружье не заряжено.
Изучение обстоятельств самопроизвольного выстрела позволяет установить, в частности, не явились ли его причиной производственные дефекты, износ отдельных частей и т. п. При разрушении оружия (например, разрыв ствола) важно установить причину (производственный дефект, применение ненадлежащих боеприпасов и т. д.). Если оружие является самодельным, то причиной поломки могут быть недостатки конструкции.
При исследовании оружия иногда приходится выяснять, являются ли обозначения на нем, главным образом его номер, подлинными; не перебит ли номер; нет ли на оружии спиленного (забитого, зашлифованного) номера или клейма; как первоначально читать номер оружия или каков был фирменный знак (клеймо).
Другим разделом криминалистического оружиеведения является криминалистическое исследование холодного оружия. Холодным оружием называют предметы непосредственно предназначенные для нанесения телесных повреждений, предназначенные для нападения и активной защиты и не имеющие прямого производственного или хозяйственно – бытового назначения.
Для того, что бы установить является ли предмет холодным оружием и к какому виду его можно отнести, необходимо знать существующие системы классификации холодного оружия и его устройство.
По принципу действия холодное оружие делится на: рубящее (мечи, сабли); колюще- рубящее (ятаганы, палаши, сабли,); колющее (кортики, стилеты, граненые штыки, шпаги, рапиры); колюще режущее (кинжалы, ножевые штыки, ножи финские, десантные, охотничьи, национальные, тесаки); ударно – раздробляющие (кистени, боевые плети, кастеты, ударные перстни, наладонники); комбинированное (комбинация раздробляющего и колющего). Ударно раздробляющее оружие – не клинковое, всё остальное является клинковым.
С учетом целевого назначения оружие делят на: боевое (военное, гражданское) и охотничье. Боевое холодное оружие является штатным и предназначено для повреждений человеку, в том числе в рукопашном бою (штыки, сабли, шашки и т.д.).
Гражданское холодное оружие служит для использования отдельными лицами в целях нападения или самозащиты (национальные ножи, кинжалы и д.р.). Охотничье предназначено для добивания зверя, разделки туш.
По способу изготовления оружия различают: а) заводского изготовления (фабричное, фирменное, стандартное); б) кустарное, изготавливаемое мастерами оружейниками с учетом профессиональных (промысловых, национальных) традиций; в) самодельное, изготавливаемое отдельными лицами, не являющиеся мастерами оружейниками.
Клинковое оружие может различаться по конфигурации, размерам, способам удержания в руке. Оружие с рукояткой – сабли, шашки, кинжалы, ножи и т.д. Оружие с древком – пики, копья, рогатины. Без рукоятки и древка, но крепящиеся к огнестрельному оружию, - игольчатые и некоторые клинковые штыки. Кортики, кинжалы, ножи и подобные им образцы называют короткоклинковым оружием; сабли, шашки, палаши, рапиры и т.п. – длинноклинковыми. Клинок может иметь прямую форму (большинство вышеназванных образцов оружия) и кривую – ятаганы, сабли, шашки, некоторые кинжалы и ножи.
Наиболее распространенным в криминалистической практике являются образцы короткоклинкового оружия с рукояткой, кинжалы: (военные, охотничьи, гражданские), ножи (военные, гражданские, в том числе национальные, охотничьи), штыки.
При изъятии оружия в протоколе обыска или осмотра должны быть отражены его внешние признаки в таком объеме, что бы по ним можно было судить о виде оружия. Для этого в протоколе необходимо указать: конструкцию холодного оружия, его размеры, комплектность составных частей, способ крепления рукоятки к клинку; материал из которого изготовлены составные части оружия, его цвет, прочность, характер поверхности (гладкая, шероховатая, зазубренная); форму клинка, степень остроты его заточки; упругость клинка, имеются ли долы у клинка (углубления), ребра жесткости (выступы); имеется ли ограничитель на рукоятке, с какими известными образцами совпадает данный экземпляр оружия. Для определения вида оружия могут быть использованы справочные альбомы, пособия.
В сложных ситуациях, в особенности при наличие самодельного оружия, назначается экспертиза. Повреждения, оставленные холодным оружием, зависят от типа оружия (колющее, рубящее и т.д.0, механизма воздействия и материала, на котором образованно повреждение (ткань одежды, вид переплетения нити ткани, материал ткани и т.п.). В протоколе отмечают, где, на каком предмете (участке предмета) обнаружено повреждение, его размер, форма, вид краевых участков (ровные, разволокненные). Одежде изымают и направляют на экспертное исследование (криминалистическое, судебно - медицинское).
Криминалистическое исследование взрывных устройств и взрывчатых веществ.
При совершении ряда преступлений, связанных с убийствами, захватом и угоном воздушных судов, другими террористическими актами в качестве средств их совершения используются не только огнестрельное и холодное оружие, но и взрывчатые вещества, стандартные боеприпасы взрывного действия (ручные гранаты, мины, снаряды), самодельные взрывные устройства и средства взрывания.
Активное использование взрывных устройств и взрывчатых веществ при совершении преступлений обусловило формирование в криминалистическом оружиеведении специального раздела – криминалистического взрывоведения. Предметом его изучения являются закономерности взрыва и образования его следов, конструирования взрывных устройств, технические данные таких устройств и их элементов, а также практика расследования преступлений, связанных со взрывами. На основании изучения этих закономерностей разрабатываются средства и методы обнаружения, фиксации, изъятия и исследования объектов, связанных с подготовкой или совершением взрыва, в целях раскрытия, расследования и предупреждения преступлений.
Под взрывным понимается любое устройство, специально подготовленное и при определенных условиях способное к взрыву. 
К объектам криминалистического взрывоведения относятся различные взрывные устройства, порох и другие вещества, используемые для взрыва, средства взрывания, следы взрыва, поврежденные взрывом преграды и т.д.
Взрывные устройства бывают промышленного и самодельного изготовления. В последние годы чаще используются устройства промышленного изготовления.
В результате действия взрывного устройства возникают механические повреждения от взрывной волны (воронки, разломы, расколы), механические повреждения от осколков (вмятины, разломы, царапины, сквозные отверстия), термические повреждения (опаление, обугливание). 
При осмотре места взрыва необходимо соблюдать общие правила обнаружения, фиксации, изъятия и осмотра материальных следов на месте происшествия. Очень важно отделить следы собственно взрыва от следов дальнейших разрушений – пожара, заливания водой, обвала зданий и т.д.
Если произошел взрыв, особое внимание обращают на место взрыва, производится поиск и сбор остатков взрывного устройства, которыми могут быть различные его части и остатки взрывчатых веществ. Наряду с описанием в протоколе осмотра, фотографированием, составлением планов и схем необходимо собрать все пригодные для транспортировке следы (по возможности с предметами-носителями). Все обнаруженные вещественные доказательства и объекты со следами взрыва должны быть помещены в полиэтиленовые пакеты и герметично упакованы, т.к. в процессе хранения запахи взрывчатых веществ улетучиваются. Пакеты до экспертизы необходимо хранить в холодильнике.
При обнаружении и обезвреживании взрывных устройств необходимо участие специалиста.
На месте происшествия могут возникнуть три типичные ситуации:
- угроза взрыва ( ВВ не обнаружено);
- угроза взрыва при обнаружении предмета, могущего быть взрывным устройством;
- наличие взрыва.
На разрешение взрывотехнической экспертизы наиболее часто ставят следующие вопросы:
- является ли данный объект взрывным устройством, если да то к 
какому типу, виду, марке он относится?
- пригодно ли взрывное устройство к использованию по целевому назначению? 
- является ли частью взрывного устройства предмет, обнаруженный на месте происшествия, если да, то каково его назначение?
- является ли представленное на исследование вещество взрывчатым, если да, то к какому типу, виду, марке оно относится?


Заключение

Криминалистическое оружиеведение – наука немолодая. Тем не менее, её развитие происходит постоянно. Обусловлено это совершенствованием вооружения и тяжелой криминальной обстановкой. Грамотное и своевременное использование познаний балистиков - криминалистов в ходе следствия может оказать решающую роль в раскрытии самых запутанных преступлений. Поэтому следователь, ведущий расследование преступлений связанных с оружием, должен иметь представление о криминалистическом оружиеведении и обладать элементарными навыками сбора доказательственного материала для проведения баллистической и иной экспертиз.
Криминалистическое оружиеведение – это отрасль криминалистической техники, изучающая используемое при совершении преступления оружие и закономерности следов его применения, разрабатывающая на этой основе методы и средства их собирания, исследования и использования в целях раскрытия и расследования преступления.
Различают огнестрельное оружие. Огнестрельное оружие- устройство, конструктивно предназначенное для механического поражения цели на расстоянии снарядом (пуля, дробь, картечь), получающим прицельное направление движения под действием газов, образующихся при сгорании пороха или иного заряда.
И холодное оружие. Холодное оружие - оружие, предназначенное для поражения цели при помощи мускульной силы человека при непосредственном контакте с объектом поражения. 
Преступления, совершаемые с использованием оружия обладают наибольшей общественной опасностью. Эти преступления наиболее опасны, когда совершаются организованными структурами. Оружие применяют при совершении особо тяжких преступлений: убийства; бандитизма; разбоя и т.д.
Расследование любого из приведенных преступлений требуют знания того, что составляет содержание такого раздела криминалистической техники, именуемый в криминалистике криминалистическим оружиеведением. Знания возможностей такой экспертизы, призванной решать в процессе расследования и раскрытия преступлений технические вопросы, связанные с огнестрельным оружием, холодным оружием, боеприпасами, взрывчатыми веществами и взрывными устройствами. Раздел криминалистического оржиеведения, помогает решить вопросы квалификации преступления, помогает определить место время и способ его совершения, что является весьма весомым при раскрытии и расследовании преступления.
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