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[bookmark: _Toc262723209]ВВЕДЕНИЕ
Зун-Холбинское месторождение является основным золоторудным месторождением республики Бурятия, формирующим её валютный фонд. Расположено в юго-восточной части Восточного Саяна на территории Окинского района. В географическом отношении месторождение расположено в сильно расчлененном районе западной части высокогорного хребта Китойские гольцы с абсолютными отметками, достигающими 2700-3017 м (г. Улан-Сарьдаг). Площадь месторождения на северо-западном фланге в долине реки Зун-Холба имеет отметки 1700-1800 м, на юго-восточном - 2300-2500.  Месторождение жильного типа залегает в сложных горно-геологических условиях.
Реки района месторождения входят в Иркут-Окинекий гидрологический район и относятся к водосборному бассейну р. Ангары. Основными водотоками являются правые притоки р. Урик: Барун и Зун-Холба, Хара-Гол, Амбарта-Гол и истоки Китоя: Самарта, Урда и Хойто-Улзыта. Длина водотоков, приходящихся на 1 км , составляет 0,5-0,6 м. Наиболее крупные реки - Урик и Китой - характеризуются постоянным стоком в течение всего года. Глубина рек 1-1,5 м. Дебит непостоянный: максимальный сток в июне-августе, минимальный - в зимнее время, обычно летне-осенние паводки. Встают реки в ноябре, вскрываются в мае.
Климат района резко континентальный с большими суточным» колебаниями температур. По данным Ильчирской метеостанции среднегодовая температура составляет - 7,4°С, среднемесячные температуры самого теплого и самого холодного месяцев - июля и января - +15°С и -22°С соответственно. Устойчивый снежный покров образуется к 1 октября и разрушается к 11 мая. Зима длится около 7 месяцев.
Годовое количество осадков составляет 500 мм. Распределение их крайне неравномерное: до 70% приходится на июнь-июль. Небольшое количество осадков зимой способствует глубокому промерзанию пород - 150200 м. Оттаивание летом незначительное: на северных склонах — 0,2-0,5 м, на южных - 1,0-1,5 м, зон разломов - до 3-4 м. Сезонное оттаивание мерзлоты является причиной широкого развития процессов солифлюкции и заболоченности речных долин.
Зун-Холбинское месторождение находится в сейсмически активном районе с вероятной максимальной силой землетрясения в баллах по шкале ГЕОФИАН - 9 баллов.
В районе работ строевой лес практически отсутствует. В долинах рек Зун- и Барун-Холбы средние запасы спелых и перестройных лесов не превышают 75 м , а в долине р. Урика составляют 75-100 м . Причем могут быть использованы только лиственница и кедр. По условиям расположения лесных массивов дрова и строевой лее можно заготавливать не ближе 10-20 км от месторождения.
Население района малочисленное, плотность его составляет всего 0,13 человека на 1 км и сосредоточено оно в бассейне реки Оки. В связи с этим наем рабочей силы возможен только в других районах республики Бурятии, Читинской области и др. Сельское хозяйстве развито слаба. Основная отрасль - овцеводство и животноводческий.
В экономическом отношении район освоен слабо. В небольших количествах ведется добыча нефрита на Ильчирском месторождении (бассейн р, Онот) и графита на Ботогольском месторождении.
Районный центр и поселки Окинского района снабжаются электроэнергией от ЛЭП - 35, линия которой проходит в 25-30 км от месторождения. Электроснабжение рудника Холбинский осуществляется от стационарной дизельной электростанции, расположенной в поселке Самарта.
В географо-экономическом отношении Зун-Холбинское месторождение оторвано от административных и промышленных центров и удобных путей сообщения. От линии Восточно-Сибирской железнодорожной магистрали (ж/д. ст. Култук} оно расположено на расстоянии 315 км, от автомобильной дороги Слюдянка - Монды - 100 км, от районного центра пос. Орлик - 90 км.
Расстояние от месторождения до базы рудника Холбинский, поселка Самарта — 12 км.
Вблизи месторождения, на расстоянии 20-25 км, имеется ряд месторождений строительных материалов, которые могут быть использованы при строительстве горно-обогатительного комбината и дорог к нему. Разведанными месторождениями являются: Монгошинское месторождение известняков, Китайское - песка, Озерное - песчано - гравийной смеси и др.
Зун-Холбинского месторождения приуроченно к массиву устойчивых скальных пород, отсутствие плывунов и закарстованных пород, повсеместное распространение до глубин 260-300 м многолетнемерзлых пород и относительно небольшие (64-211 м } водопритоки из подземных горных выработок самого низкого (1720 м) штольневого горизонта позволяют отнести гидрогеологические условия месторождения к категории простых. Определяющим фактором обводненности, является характер распределения трещинных, трещинно-жильных вод и дренаж поверхностных вод через имеющиеся выработки. Практически весь водоприток формируется за счет разгрузки трещиножильных и тектонических зон, вскрытых штольневыми горизонтами и разведочными скважинами, пересекающими рудовмещающие структуры. Дренаж поверхностных вод увеличивает водопритоки в горные выработки. По химическому типу на месторождении преобладают гидрокарбонатные кальциевые воды. Минерализация подземных вод стабильна и составляет 0,12-0,15 г/л. Реакция воды месторождения щелочная (рН изменяется от 8,0 до 8,95), тогда как на рудных месторождениях обычно она кислая. Температура, воды на горизонте штольни 12 составляет 2-3°С, что соответствует геотермальному градиенту 1,4°С/100 м. Средние водопритоки на горизонте штольни 11 - 18-19 м3/час; штольни 12 - 90-98 м3/чае, горизонта 1690 м 45-75 мЗ/час.
Рудные тела месторождения представлены минерализованными зонами, жилообразными телами и жилами, мощность которых колеблется & широких пределах и составляет соответственно: 3,5 - 12 м для зон, 0,8-4,5 м для жилообразных тел и 0,3-5 м для жил. Протяженность рудных тел по простиранию составляет от 15-19 м до 100-260 м. Углы падения 60-85°. Руды и вмещающие породы характеризуются высокой крепостью (14-18 по шкале Протодьяконова М.М.). Объемная масса изменяется в широких пределах и составляет в среднем 2,73-2,76 т/мЗ. Коэффициент разрыхления руд и пород составляет 1,5-1,7. Руды и вмещающие породы содержат около 30 процентов свободной двуокиси кремния.
Большая часть массивных руд тел Северного-1 и 2 относятся к категории неустойчивых пород. Необходимы мероприятия по поддержанию выработок. Неустойчивые породы прогнозируются при проходке горных выработок на отдельных участках рудного тела Доржи-Банзаровского, Сульфидного и Вавиловского. Пространственно неустойчивые участки пророчены к интервалам сланцев различного состава и талькитам. Неустойчивыми и средней устойчивости являются участки жил. На остальных участках массива пород чаще являются среднеустойчивыми и на подходных участках и в квершлаговых выработках - устойчивыми.



1. [bookmark: _Toc262723210]ГЕОЛОГИЧЕСКОЕ СТРОЕНИЕ РАЙОНА РАБОТ
Зун-Холбинское месторождение расположено в системе каледонид Восточного Саяна в северо-восточной  периферической части Гарганской глыбы, составляющей ядро субширотного Гарган-Бутугольского антиклинория. В структурном плане месторождение приурочено к Самарта-Холбинской межкупольной синклинальной зоне и субсогласно пересекающей ее Холбинской зоне разломов. В металлогеническом отношении оно входит в состав Холбинского рудного шля Урик-Китойской рудной зоны, Гарганского золоторудного района.
1.1. [bookmark: _Toc262723211]СТРАТИГРАФИЯ
Сланцево-карбонатный комплекс венда-сулура
Комплекс представляет собой чехол Гарганской глыбы, залегает на породах комплекса основания с угловым и стратиграфическим несогласием и включают в себя терригенно-кремнисто-карбонатную иркугаую свиту венда-кембрия и вулканогенное терригенную ильчирскую толщу ордовика-силура.
В пределах Холбинского рудного поля породы комплекса выполняют Самарта-Холбинскую межкупольную синклинальную зону и подстилают офиолитовый тектонический покров. Самарта-Холбинская межкупольная синклинальная зона разделяет Самартинский, Улзытинский и Гарганский гнейсогранитные купола и вытянуты в северо-западном направлении на 30км от р.Самарта до верховьев р.Хара-Гол (Харанурского). Выполняющие межкупольную зону кремнисто-карбонатные и вулканогенно-осадочные порода иркутной свиты и ильчирской толщи залегают относительно спокойно с пологими углами падения 5-10 до 30° и обычно моноклинально, но внутренней части межкупольной зоны структура пород усложняется, а в осевой зоне они смяты в узкие дисгармоничные очень сложные по морфологии складки, часто с пережатыми крыльями и оторванными замковыми частями. Межкупольные синклинальные зоны являются основными структурными, контролирующими в пределах Гарганской глыбы размещение золотого оруденения. При этом большинство выявленных месторождений и рудопроявлений размещено в пределах Самарта-Холбинской межкупольной зоны. Зун-Холбинское месторождение расположено в осевой зоне структуры, в ее средней части, Барун-Холбинское- на северо-западном, а Пионерское на юго-восточном флангах.
1.2. [bookmark: _Toc262723212]ИНТРУЗИВНЫЕ ОБРАЗОВАНИЯ
Сумсунурский интрузивный комплекс
В составе комплекса выделены две фазы внедрения (Скопинцев, 1995). Первая фаза комплекса сложена габбро, габбро-диоритами, пироксеновыми диоритами, пироксенитами и горнблендитами. Вышеуказанные породы образуют небольшие тела в юго-западной части массива, в краевой зоне. На происхождение их существуют две точки зрения:
· габброиды и горнблендиты являются гибридными породами, возникшими в результате контаминации и ассимиляции офиолитов и карбонатных пород расплавом на раннем этапе становления массива;
· базиты выделились в результате кристаллизационной дифференциации первичного расплава и образуют меланократовую фацию комплекса.
Вторая фаза представлена плагиогранитами, тоналитами, биотитовыми и биотит-амфиболовыми гранодиоритами, диоритами, кварцевыми диоритами и лейкократовыми плагиогранитами. К ней же относятся дайкообразные тела лейкократовых двуполевошпатовых гранитов. Породами второй фазы сложен основной объём Амбартагольского массива.
По геотектоническим условиям формирования на гранитоиды сумсунурского комплекса существуют две точки зрения: коллизионная и островодужная. По условиям залегания, по геохронологическим определениям и по геохимическим характеристикам сумсунурский комплекс отнесен к коллизионому типу. «Островодужная» точка зрения была высказана значительно позднее и обосновывалась близостью валового состава гранитоидов к диорит-тоналитовым комплексам островных дуг и активных континентальных окраин, а также их возможным рифейским возрастом (по А.Г. Миронову, Золото Бурятии, 2000). Кроме того, по содержание отдельных элементов (Rb, Y+Nb) гранитовды сумсунурского комплекса схожи с образованиями островных дуг.
Гранитоидные массивы сумсунурского комплекса располагаются в северо-западной и северной частях Гарганской глыбы и трассируют контакт разновозрастных образований района; пород сланцево-карбонатного чехла глыбы и офиолитовой ассоциации- В пределах Холбинского рудного ноля расположен Амбартагольский (300км ), Сумсунурский (60 км ) и Урикский (50км ) массивы. Последний ограничивает рудное поле с запада. Гарганский массив (100км2) расположен за пределами рудного поля.
Возраст гранитоидов Сумсунурского комплекса 400-420 млн. лет. Они рассматриваются как источники тепла, определившие формирование и движение флюидного фронта, мобилизацию и переотложение золота.
Барун-Холбинский вулканно-плутонический комплекс.
К этому комплексу в рудном поле отнесены интрузивные и излившиеся габброиды, слагающие фрагмент палеовулканической структуры на водоразделе рек Зун-и Барун-Холбы, к югу от Барун-Холбинского месторождения частично уничтоженной и метоморфизированной гранитоидами Сумсунурского. В этот комплекс входят также многочисленные дайки диабазовых порфиритов и хлоритолитов на Барун-Холбинском месторождении, залегающие в гнейсогранитах комплекса основания. На Зун-Холбинском месторождении к этому комплексу отнесены дайки диабазовых порфиритов г. Верблюд.
В составе комплекса выделяются амфиболизированные габбро, габбро-диабазы и диабазовые порфирита, небольшие тела и линзы пирокеенитов и серпентинитов. По химическому составу породы относятся к высокоосновным разностям близки габброидам офиолитовой ассоциации. Возраст комплекса как верхнерифей-вендский определяется по тесной связи с породами ильчирской свиты.



1.3. [bookmark: _Toc262723213]ТЕКТОНИКА

Зун-Холбинское месторождение расположено в системе каледонид Восточного Саяна в северо-восточной периферической части Гарганской глыбы, составляющей ядро субширотного Гарган-Бутугольского антиклинория. В структурном плане месторождение приурочено к Самарта-Холбинской межкупольной синклинальной зоне и субсогласно пересекающей ее Холбинской зоне разломов. В металлогеническом отношении оно входит в состав Холбинского рудного шля Урик-Китойской рудной зоны, Гарганского золоторудного района
Гарганский метаморфический комплекс
Комплекс занимает южную часть Холбинского рудного поля и представлен тремя гнейсогранитных куполами - Самартинским, Улзытинским и Гарганским. Они сложены полиметаморфическими кристаллическими образованиями, в основном гнейсогранитами и гнейсо-гранодиоритами архей-нижнепротерозойского возраста. По размерам купола достигают 5-20 км в поперечнике, имеют неправильную, часто элепсовидную форму, с контактами, падающими преимущественно в сторону вмещающих пород под углом 50-80°реже вертикально и крайне редко под купол. Поверхность контакта гнейсо-гранитных куполов но отношению к вмещающим их породам сланцево-карбонатного комплекса рифея полусогласная, а купольные массивы в целом являются дисконформными и дисгармоничными. Совокупность геологических данных позволяет считать их внедрившимися в полужестком состоянии в пластичные сланцевато-карбонатные отложения рифея-нижнего палеозоя и классифицировать как купола-штампы. Границами куполов являются мощные зоны рассланцевания и смятия, обминающие углы и ребра относительна жестких блоков. По калий-аргоновому отношению они имеют абсолютный возраст от 870 до 460 лет, что соответствует времени формирования каледонид региона.
Холбинская зона разломов
Комплекс представляет собой серию линзующихся и ветвящихся субпараллельных разрывов северо-западного простирания, пересекающих Самарта-Холбинскую синклинальную межкупольную зону вдоль осевой поверхности. По форме проявления разрывные нарушения в сланцах и карбонатных породах чехла глыбы представляют собой крутопадающие соскладчатые зоны рассланцевания пород мощностью 10-30м. В гнейсо-гранитах «фундаменты» межкупольной структуры - это мощные (до 400м) зоны рассланцевания, милонитизации и катаклаза, сопровождающиеся березитизацией, окварцеванием и сульфидизацией субстрата.
По морфологии Холбинская зона характеризуется как вязкий разрыв с течением вещества в условиях жестких блоков. Начало ее формирования связано с завершающими движениями гнейсо-гранитных куполов и сменой пластичных деформаций хрупкими, конец с подновлением зон в постинтрузивную стадию формирования гранитных массивов Сумсунурского комплекса. Часть разрывных нарушений Холбинской зоны разломов является рудовмещающей для рудных тел Зун-холбинского, Барун-Холбинского и Пионерского месторождений.


Офиолитовая ассоциация пород
[bookmark: _Toc259612274]К югу и северу от Холбинского рудного поля за пределами гнейсогранитных куполов расположены массивы офиолитов, образующие Ильчирскую и Халбын-Хаерханскую непрерывные ветви, прослеживающиеся вокруг Гарганской глыбы на десятки километров. Южная граница распространения гипербазитов Холбын-Хаерханской ветви является естественной северной границей рудного поля. В составе офиолитовой ассоциации выделяются: ильчирский комплекс интрузивных гипербазитов, вулканно-плутонический комплекс габброидов и тесно связанная с ними вулканогенно-осадочная толща, содержащая в своем составе подушечные лавы и кремнистые сланцы. Породы офиолитовой ассоциации слагают пластообразное тело (пластину) тектонического покрова в основании которого отмечается меланж, а подстилающие отложения ильчирской толщи падают в северную и южную стороны от Гарганской глыбы слагают крылья этих структур.
[bookmark: _Toc260601100][bookmark: _Toc262723214]1.4 Полезные ископаемые

В зоне Перспективной выявлено 23 рудных тела и сосредоточены практически все запасы Зун-Холбинского месторождения. Эта зона и сосредоточенные в ней рудные тела на протяжении 50 лет является предметом изучения. Рудные тела приурочены к северо-восточному крылу антиклинального выступа, располагаются среди метасоматически измененных вулканогенно-осадочных пород ильчирской толщи и на контакте с известняками иркутной свиты. В крутопадающей зоне рассланцевания и катаклаза промышленное значение имеют два типа рудных тел - минерализованные зоны (79% запасов) и жилообразные тела (21% запасов). Bceгo на месторождении с различной степенью детальности разведано 26 рудных тела — Северное-1,2,3,4,5; Вавиловское-1,2,3,5,6; Сульфидное; Сульфидное-1,2,3,4; Доржи-Банзаровекое; Доржи-Банзаровское-1,2; Параллельное; Дорожное-2,3,4; Бабкина; Бульба; Лиственитовое, Дальнее. Наиболее крупными по запасам являются Сульфидное-1, заключающее 39% запасов месторождения; Вавиловское-1 - 23,3%; Северное-1 - 10%; Вавиловское-3 - 5%.
В размещении рудных тел различных морфологических типов на месторождении наблюдается зональность, выраженная сменой от поверхности на глубину типичных жил жилообразными телами и затем минерализованными зонами. С глубиной увеличиваются размеры рудных тел от мелких — мощностью 1-2 м и длиной по простиранию 20-50 м, до крупных — мощностью 3-5 м и более и протяженностью до 1000 м.
По характеру распределения золота и сложности геологического строения месторождение относится к третьей группе в соответствии с Классификацией запасов месторождений и прогнозных ресурсов твердых полезных ископаемых.
Внутреннее строение рудных тел сложное. Жилообразные тела и минерализованные зоны имеют мозаичное строение. Они состоят из фрагментов в различной степени золотоносных геологических образований - черных сланцев, кварцитов, лиственитов, кварц-сульфидных и сульфидных руд, соединенных беризитизированными породами, местами слабо золотоносными, а чаще безрудными. Жилы имеют сульфидно-кварцевый состав, четкие границы и, часто, секущее положение по отношению к вмещающим породам. Типичные жилы на месторождении встречаются редко.
Руды представлены кварц-сульфидными образованиями и золотоносными измененными вмещающими породами: силикатными, карбонатными и графитсодержащими сланцами. Количество сульфидов в рудах 8-9%. Среди сульфидов преобладает пирит 90-95%, в подчиненном количестве находятся галенит, сфалерит, халькопирит, в сумме составляющие 5-7%%, отмечаются арсенопирит, блеклые руды, бурнонит и др.
В зоне Смежной выявлены два разобщённых долиной реки Зун-Холба рудных тела Смежное и Правобережное с запасами до 300 кг золота. Зона Смежная и особенно расположенный на крайнем её юго-востоке участок Верхний, где среди мелонитизированных пород гранитного состава установлены маломощные (0,05-0,1 м) кварц-сульфидные линзы с содержаниями золота 29,8 г/т и 54,8 г/т не изучены на глубину и здесь возможно выявление новых рудных тел с промышленными параметрами.
Зона Южная изучена фрагментарно с поверхности канавами, представлена зоной рассланцевания, окварцевания и пиритизации по гранито-гнейсам мощность до 20 м с содержаниями золота в метровых бороздовых пробах 1-2 г/т. На горизонте 1740 м (штольня 12) квершлагом 13 в 240 м от рудного тела Сульфидное -1, расположенного в зоне Перспективной, установлена 20 м зона окварцевания, беризитизации и пиритизации с содержаниями золота в частных метровых пробах до 1-2 г/т. Вероятность выявления в этой зоне рудных тел с промышленными параметрами весьма высока.
На Зун-Холбинском месторождении локализация золота контролируется стратиграфическими элементами структуры, складчатыми формами, зонами смятия и рассланцевания пород. Широко проявленная система пострудных разрывов взбросо-надвигового характера, ориентированных субсогласно с простиранием основных рудных тел с амплитудой перемещения по вертикали от 1-2 до 20 м нарушает сплошность оруденения и подчёркивает мозаичность распределения кондиционных руд в пределах рудных тел.


2. [bookmark: _Toc262723215]ГЕОЛОГИЧЕСКОЕ СТРОЕНИЕ УЧАСТКА ПОИСКОВЫХ РАБОТ
Структура Зун-Холбинского месторождения характеризуется узким антиклинальным выступом метаморфических пород основания (г. Верблюд). Крылья антиклинали слагают породы чехла - в различной степени окремнённые известняки и доломиты иркутной свиты, и вулканогенно-терригенные образования ильчирской толщи. Антиклиналь г. Верблюд -структура первого порядка, осевая поверхность которой наклонена на северо-восток под углом 80-85°. Простирание структуры северо-западное 310-330°, протяженность в границах месторождения - 7 км. Северо-западное замыкание антиклинали затушёвано гранитоидами Амбартагольской интрузии. Юго-восточное периклинальное замыкание установлено в районе штолен NaNs 1-4. Шарнир структуры погружается на юго-восток под гранитный массив под углом 40-45°. Антиклиналь г. Верблюд определяет строение месторождения в целом, складки второго и более высоких порядков предопределяют ступенчатое и кулисообразное расположение рудных тел. Наложение на складчатую структуру разрывных соскладчатых нарушений Холбинской зоны разломов определило мозаичное распределение рудных образований. Холбинская зона разломов в пределах Зун-Холбинского месторождения проявлена тремя субпараллельными зонами рассланцевания и мелонитизации пород, которым присвоены собственные названия - зона Перспективная, зона Южная и зона Смежная.
В зоне Перспективной выявлено 23 рудных тел и сосредоточены практически все запасы Зун-Холбинского месторождения. Эта зона и сосредоточенные в ней рудные тела на протяжении 50 лет является предметом изучения. Рудные тела приурочены к северо-восточному крылу антиклинального выступа, располагаются среди метасоматически измененных вулканогенно-осадочных ильчирской толщи и на контакте с известняками иркутной свиты. В крутопадающей зоне рассланцевания и катаклаза промышленное значение  имеют два типа рудных тел — минерализованные зоны (79% запасов) и жилообразные тела (21% запасов). Bceгo на месторождении с различной степенью детальности разведано 26 рудных тела — Северное-1,2,3,4,5; Вавиловское-1,2,3,5,6; Сульфидное; Сульфидное-1,2,3,4; Доржи-Банзаровекое; Доржи-Банзаровское-1,2; Параллельное; Дорожное-2,3,4; Бабкина; Бульба; Лиственитовое, Дальнее. Наиболее крупными по запасам являются Сульфидное-1, заключающее 39% запасов месторождения; Вавиловское-1 — 23,3%; Северное-1 — 10%; Вавиловское-3 — 5%.
В размещении рудных тел различных морфологических типов на месторождении наблюдается зональность, выраженная сменой от поверхности на глубину типичных жил жилообразными телами и затем минерализованными зонами. С глубиной увеличиваются размеры рудных тел от мелких — мощностью 1-2 м и длиной по простиранию 20-50 м, до крупных—мощностью 3-5 м и более и протяженностью до 1000 м.
По характеру распределения золота и сложности геологического строения месторождение относится к третьей группе в соответствии с Классификацией запасов месторождений и прогнозных ресурсов твердых полезных ископаемых.
Внутреннее строение рудных тел сложное. Жилообразные тела и минерализованные зоны имеют мозаичное строение. Они состоят из фрагментов в различной степени золотоносных геологических образований — черных сланцев, кварцитов, лиственитов, кварц-сульфидных и сульфидных руд, соединенных беризитизированными породами, местами слабо золотоносными, а чаще безрудными. Жилы имеют сульфидно-кварцевый состав, четкие границы и, часто, секущее положение по отношению к вмещающим породам. Типичные жилы на месторождении встречаются редко.
Руды представлены кварц-сульфидными образованиями и золотоносными измененными вмещающими породами: силикатными, карбонатными и графитсодержащими сланцами. Количество сульфидов в рудах 8-9%%. Среди сульфидов преобладает пирит 90-95%% , в подчиненном количестве находятся галенит, сфалерит, халькопирит, в сумме составляющие 5-7%%, отмечаются арсенопирит, блеклые руды, бурнонит и др.
В зоне Смежной выявлены два разобщённых долиной реки Зун-Холба рудных тела Смежное и Правобережное с запасами до 300 кг золота. Зона Смежная и особенно расположенный на крайнем её юго-востоке участок Верхний, где среди мелонитизированных пород гранитного состава установлены маломощные (0,05-0,1 м) кварц-сульфидные линзы с содержаниями золота 29,8 г/т и 54,8 г/т не изучены на глубину и здесь возможно выявление новых рудных тел с промышленными параметрами.
Зона Южная изучена фрагментарно с поверхности канавами, представлена зоной рассланцевания, окварцевания и пиритизации по гранито-гнейсам мощность до 20 м с содержаниями золота в метровых бороздовых пробах 1-2 г/т. На горизонте 1740 м (штольня 12) квершлагом 13 в 240 м от рудного тела Сульфидное -1, расположенного в зоне Перспективной установлена 20 м зона окварцевания, беризитизации и пиритизации с содержаниями золота в частных метровых пробах до 1-2 г/т. Вероятность выявления в этой зоне рудных тел с промышленными параметрами весьма высока.
На Зун-Холбинском месторождении локализация золота контролируется стратиграфическими элементами структуры, складчатыми формами, зонами смятия и рассланцевания пород. Широко проявленная система пострудных разрывов взбросо-надвигового характера, ориентированных субсогласно с простиранием основных рудных тел с амплитудой перемещения по вертикали от 1-2 до 20 м нарушает сплошность оруденения и подчёркивает мозаичность распределения кондиционных руд в пределах рудник тел.
2.1. [bookmark: _Toc259570105][bookmark: _Toc262723216]ПРЕДПОСЫЛКИ ОРУДЕНЕНИЯ
Выделение площадей поисковых работ обосновывается наличием в их пределах стратиграфических, магматических, структурных и литологических предпосылок оруденения.
2.1.1. [bookmark: _Toc259570106][bookmark: _Toc262723217]СТРАТИГРАФИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ОРУДЕНЕНИЯ
Основной стратиграфической предпосылкой оруденения, в пределах данной территории будет являться наличие сланцево-карбонатного комплекса венд-силурийского возраста.
Анализ данных территории, позволил сделать вывод, что с вулканогенно-терригенными образованиями венд-силурийского возраста связаны все рудопроявления, располагающиеся на территории Холбинского рудного поля. Данный факт указывает на то, что венд-силурийская эпоха на рассматриваемом участке являлась временем интенсивного рудообразования. Поэтому образования данного возраста выделяются в качестве стратиграфической предпосылки оруденения. Рудные тела приурочены к северо-восточному крылу антиклинального выступа г. Верблюд.
2.1.2. [bookmark: _Toc259570107][bookmark: _Toc262723218]МАГМАТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ОРУДЕНЕНИЯ
Зун-Холбинское месторождение относится к гидротермальному вулканогенно-плутоническому типу, характеризующемуся парагенетической связью с малыми интрузивными гипербазитами и вулканическими породами основного состава. 
Особое значение при прогнозе промышленного оруденения имеет оценка глубины формирования и уровня эрозионного среза рудоносных магматитов сумсунурского массива.
Парагенетическая связь руд с магматитами подтверждается на основании данных полученных в результате изучения Зун-Холбинского месторождения. Так, результаты бурения и проходки открытых горных выработок показали, что рудные тела зачастую локализуются в контактовых частях интрузии. Во многих  образцах магматических пород в качестве акцессорных минералов выступают сульфиды, которые тесно ассоциированы с золотом. Дополнительным доказательством парагенетической связи может служить отсутствие прямых признаков генетической связи золота с интрузивами. Не всегда удается проследить закономерность их взаимоотношений. Отсутствует повсеместная приуроченность руд и магматических тел к одним и тем же структурам. Так, по данным анализа, оруденение на Зун-Холбинском месторождении не всегда обнаруживается на контактах интрузий с осадочными образованиями, а локализуется также в породах повышенной проницаемости на некотором удалении от магматических образований. 
Следовательно, исходя из выше приведенных данных, магматическим поисковым критерием на исследуемом участке является наличие магматических пород основного состава, слагающих небольшие по мощности и по простиранию тела. Данные породы представлены главным образом габброидами, диабазовыми порфиритами, кварцевыми диоритами и лейкократовыми плагиогранитами. Особый интерес представляют собой субпараллельные дайки диабазовых порфиритов северо-западного простирания, залегающие в гнейсогранитах комплекса основания и располагающиеся на продолжении основного рудоконтролирующего Холбинской зоны разломов.
2.1.3. [bookmark: _Toc262723219]СТРУКТУРНЫЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ОРУДЕНЕНИЯ
Проницаемые зоны определяют положение рудных полей и месторождений.  Проницаемые зоны, согласные со складчатыми структурами, могут располагаться вдоль межпластовых и пластовых разрывных нарушений и вдоль пластов с повышенной пористостью. Зоны секущие складчатые структуры, располагаются на участках флексур, замыкания складчатых структур, пересечения разрывных нарушений, а зонах крупных надвигов и сбросов.  На Зун-Холбинском месторождении локализация золота контролируется стратиграфическими элементами структуры, складчатыми формами, зонами смятия и рассланцевания пород. Широко проявленная система пострудных разрывов взбросо-надвигового характера, ориентированных субсогласно с простиранием основных рудных тел с амплитудой перемещения по вертикали от 1-2 до 20 м нарушает сплошность оруденения и подчёркивает мозаичность распределения кондиционных руд в пределах рудных тел.
2.1.4. [bookmark: _Toc262723220]ЛИТОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ОРУДЕНЕНИЯ
Сущность литологических предпосылок заключается в использовании состава и условий образования литологических формаций для прогноза и поисков месторождений полезных ископаемых.
Рудные тела состоят из фрагментов в различной степени золотоносных геологических образований – черных сланцев, кварцитов, лиственитов, кварц-сульфидных и сульфидных руд, соединенных березитизированными породами, местами слабо золотоносными. 
В Холбинском рудном поле проявлена промышленная золотоносность углеродистых терригенных пород черносланцевых формаций.
2.2. [bookmark: _Toc262723221]ПОИСКОВЫЕ ПРИЗНАКИ ОРУДЕНЕНИЯ
В пределах изучаемой территории имеются косвенные поисковые признаки, а именно ореолы и потоки рассеяния, а также околорудные изменения вмещающих пород. 
2.2.1. [bookmark: _Toc262723222]ОРЕОЛЫ И ПОТОКИ РАССЕЯНИЯ
Ореолы измененных пород в пределах участка проведения работ имеют зачастую широкое распространение и нередко кореллируются с местами предполагаемых разломов. На исследуемой площади предполагается наличие березитовых изменений, которые могут располагаться в песчаниках в пределах участков повышенного содержания калия на юге и востоке площади. Указанные участки были выявлены по результатам  аэрогеофизической съемк. Аргиллизированые породы нередко представлены гидротермально-измененными обломками песчаников и алевролитов, которые были обнаружены в северной, северо-восточной, южной и центральной частях площади по результатам ранее проводимых поисковых работ. Обнаруженные изменения в основном приурочены к местам находок штуфов с повышенным содержанием золота. Таким образом, исходя из приведенных фактов, можно утверждать, что околорудные изменения вмещающих пород на территории поисков являются важным признаком оруденения.
2.2.2. [bookmark: _Toc262723223]ОКОЛОРУДНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ВМЕЩАЮЩИХ ПОРОД
Наличие на территории поисков околорудных изменений, проявляющихся по породам кислого состава свидетельствует о воздействии на последние гидротермальных растворов, с которыми могло быть связано оруденение. 
Особая важность выявления метасоматических зон объясняется тем, что в пределах изученной части месторождения оруденение локализуется в ореолах кварц-серицитовых изменений и связано с завершающим этапом березитизации, сопровождавшимся появлением кварцевых и кварц-карбонатных жил. В данных метасоматитах наблюдаются повышенные концентрации золота. Березитизация, как правило, приурочена к песчаникам и дацитам. 
Аргиллизация проявляется в основном по дацитам, алевролитам и песчаникам в виде глинистых минералов. С обнаруженными зонами здесь связано повышенное содержание золота. Таким образом, метасоматические изменения пород играют значимую роль в размещении оруденения и, зачастую, контролируют его.
3. [bookmark: _Toc262723224]
МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ ПОИСКОВЫХ РАБОТ
[bookmark: _Toc262723225]Поисковые работы проводятся с целью выявления месторождений полезных ископаемых промышленного типа в пределах известных и потенциальных рудных полей и бассейнов. Детально изучив установленные поисковые признаки и критерии был составлен следующий комплекс поисковых работ:  дистанционные; геологическая съёмка; топографо-геодезические работы шлиховая съёмка; геохимические работы: наземные геофизические работы; горно-буровые работы; геофизические исследования в скважинах; опробование; бороздовое опробование; опробование скважин; обработка проб; контроль пробоотбора; контроль обработки проб.
Поисковые работы будут проводиться в три этапа: предполевой, полевой и камеральный. 
В предполевой этап будет производиться выбор площади поисковых работ, выбор основных методов исследования, определяться масштаб геологической, геофизической, геохимической съемок, а также производиться дешифрирование аэрофотоснимков. В полевом этапе будут осуществляться геофизические и геохимические виды работ будет производиться обработка полученных данных. 
На этапе камеральной обработки будут изучаться материалы собранные в полевом сезоне, по геологическим, геофизическим и геохимическим данным будут составлены карты,  отчеты.
3.1. [bookmark: _Toc262723226]ДИСТАНЦИОННЫЕ МЕТОДЫ ПОИСКОВ
Производится с помощью специальных фотоаппаратов с высокой разрешающей способностью. Используются черно-белые, цветные, спектро- и многозональные фотопленки. Масштаб 1:20000. Применение дистанционного метода на Холбинском рудном поле позволяет более подробно изучить геологическую обстановку. Ведущим методом работы считается геологическое дешифрирование. Эти материалы также используются для выработки комплекса поисковых критериев и определения направления поисковых работ. Это метод дает возможность выяснить по аэрофотоснимкам данные о геологическом строении снимаемой территории. Эти новые материалы, в свою очередь, используются для выработки комплекса поисковых критериев и определения направления наземных поисковых работ. Иногда на основе изучения аэрофотоматериалов обнаруживается само полезное ископаемое или выявляются геометрические, цветовые и иные признаки, указывающие на его присутствие. Аэрофотоснимки дают информацию о положении рудоконтролирующих и рудовмещающих структур и геологических тел, их форме и условиях залегания. Район представляет собой горно-таежную зону, покрытую мощной толщей растительности, затрудняющая дешифрирование снимков, данный метод исследований позволит существенно облегчить выявление и определение тектонических нарушений, коренных обнажений и тел магматических пород.



3.2. [bookmark: _Toc262723227]ГЕОЛОГИЧЕСКАЯ СЪЕМКА
Результат геологической представляется в виде кондиционной геологической карты, даёт возможность выявить условия образования, закономерности размещения месторождений полезных ископаемых и их поисковые признаки. Геологическая съемка проводится путем маршрутизации изучаемого района по принятой геологосъемочной сети. Также проводятся геолого-структурный анализ,  литолого-фациальные исследования, палеогеографические и минералого-петрографические исследования. 
Геологическая съемка проводится тремя последовательными этапами. Изначально производится проектировка геолого-съёмочной сети. Проектировка основана на предварительном дешифрировании аэрофотоматериалов, в результате которого составляется прогнозная схема геологического картирования. Далее проводится этап полевых работ. На данном этапе проводится геологическая съемка по составленной сети и на запланированных  участках. Маршруты будут осуществляться по GPS-навигатору, с точной привязкой точек наблюдения. Содержание геологосъемочных работ будет включать: общее изучение склоновых и аллювиальных отложений, выявление площадей распространения определенных типов пород, изучение метасоматических изменений пород, изучение минерального состава пород, детальное описание коренных выходов (измерение азимута простирания и азимута падения, зарисовку, фотографирование), заверку аэрофотоматериалов, отбор образцов. Также необходимо будет производить привязку, а по возможности оконтуривание площадей распространения метасоматически измененных пород и пород содержащих рудные минералы. Для этой цели предполагается использование GPS-навигаторов. Все наблюдения должны будут фиксироваться в специальном полевом дневнике.
На заключительном этапе геолого-съёмочных работ проводится камеральная обработка отобранных материалов, включающая дополнительную изучение и обработку коллекций, корректировку полевых книжек, журнала опробования, журнала отбора образцов; составление ведомостей проб, упаковку проб и образцов в ящики, отправку их в аналитическую лабораторию.

3.3. [bookmark: _Toc260601109][bookmark: _Toc262723228]Топографо-геодезические работы
Для точного определения пространственного положения и размеров геологических тел выполняются следующие виды работ:
1)топографическая съемка;
2)вынесение в натуру (с планов на местность) точек заложения геологоразведочных выработок;
3)определение координат и нанесение пройденных выработок на топооснову;
4)определение превышений одних точек над другими;
5)маркшейдерская съемка подземных геологоразведочных работ;
6) маркшейдерская увязка подземных и поверхностных планов геологоразведочных работ;
7) контроль направления горно-разведочных выработок.

При топо-геодезических работах осуществляется следующие операции: проведение аэрофотосъемки, создание аналитических и полигонометрических сетей с пунктами топообоснования, проведение инструментальных и полуинструментальных съемок, геодезических, тахеометрических и барометрических нивелировок, разбивку магистралей и профилей, привязку разведочных выработок и точек наблюдений.

Работы будут выполняться в соответствии с требованиями действующих инструкций и нормативных документов. В основе топографо-геодезических работ будет лежать обеспечение планового обоснования комплекса геофизических, геохимических исследований и проведения горно-геологических выработок. 

Проходка профилей  будет осуществляться с помощью GPS-навигатора. Координаты устьев буровых скважин, а также конечные точки канав будут переноситься на местность с  также помощью GPS-навигатора.

3.4. [bookmark: _Toc262723229]ШЛИХОВАЯ СЪЕМКА
Применение метода основано на изучении механических шлиховых ореолов рассеяния. Сущность его заключается с систематическом шлиховом опробовании рыхлых отложений, изучении состава шлихов, прослеживании и оконтуривании ореолов рассеяния и выявление по ним коренных и россыпных месторождений полезных ископаемых. Достоинством шлихового метода поисков являются:
· Возможность установления в рыхлых отложениях ценных минералов;
· Возможность выявления а ореолах рассеяния ценных минералов по минералам спутникам;
· Возможность суждения о близости керенного источника по степени окатанности обломков, сохранности различных минералов и морфологии ореолов рассеяния;
· Высокая чувствительность шлихового анализа.
По данным полученным в результате применения шлихового опробования составляются шлиховые карты, на которых отображаются парагенетические минеральные ассоциации отдельных стадий минералообразования.
На изучаемой территории необходимо картировать безрудные кварцевые ассоциации и продуктивные турмалин-кварцевые ассоциации с золотом.


3.5. [bookmark: _Toc262723230]ГЕОХИМИЧЕСКИЕ РАБОТЫ
В настоящее время геохимические методы широко применяются. Применяется для изучения геохимических полей. Также для выявления, оконтуривания и оценки геохимических аномалий, которые возникаю в литосфере, гидросфере, биосфере и атмосфере.
  Достоинствами метода являются значительные возможности использования их на разных стадиях геологоразведочного процесса и в широких диапазонах ландшафтно-климатических обстановок, обнаженности и расчлененности рельефа изучаемых регионов, а также объективность, высокая информативность и оперативность исследований. Применение геохимических методов позволяет дешево и быстро определить весьма низкие концентрации химических элементов. Масштабы геохимических работ 1:20000 и крупнее. В зависимости от типов ореолов рассеяния элементов выделяются такие геохимические методы поисков как: литохимический,  гидрохимический, биохимический, атмохимический, термобарометрический.
Применение геохимических методов на изучаемой площади позволяет провести полную оценку рудных структур на количественной основе. 
Результатом проведенной геохимической съемки является выявление первичных и вторичных ореолов рассеяния, которые будут учитываться при планировании дальнейших геологоразведочных работ.
3.6. [bookmark: _Toc262723231]НАЗЕМНЫЕ ГЕОФИЗИЧЕСКИЕ РАБОТЫ
Применение наземных геофизических методов поиска несут вспомогательный характер. С помощью этих методов будут выявлены косвенные признаки и предпосылки оруденения. Геофизические методы применяются в комплексе с геохимической, геологической съемками и горно-буровыми работами. 
Принимая во внимание структурные, литологические, тектонические особенности, вещественного состава руд Холбинского рудного поля и проведенных поисковых работ на золото следует использовать такие методы как:
· Магнитомнтрический метод;
· Электрометрический метод;
· Гравиметрический метод;
· Радиометрический метод;
Магнитометрический метод применяется для выявления зон гидротермального изменения пород, а также обнаружение даек среднего состава. Возможность выявления основана на изучении значение магнитного поля. Также не исключается возможность выявления литолого-петрографического расчленения пород. Основанием для применения метода магнитометрической съемки служит наличие зон метасоматических изменений и даек среднего состава, с которыми обнаруживается связь золота. 
Основанием для проведения работ на данной площади служит наличие совокупности признаков и предпосылок. Съемка будет производиться в масштабе 1:2000 по тем же профилям, что и детальное литогеохимическое опробование. Это обеспечит меньшие затраты времени за счет отсутствия необходимости в прорубке профилей высокой чувствительностью и малой погрешностью. Результатом проведенных работ является карта магнитного поля.
Электрометрический метод применяется в случаях когда развиты зоны сульфидной минерализации, с которыми ассоциировано золото; развиты тектонические нарушения; имеются многочисленные горизонты разного литологического состава, границы которых создают зоны повышенной проницаемости. Также электрометрический метод применяется на площадях в пределах которых имеются горизонты пород насыщенные углистым веществом, с которым связано повышенное содержание металлов. С помощью электрометрического метода возможно обнаружение рудных тел, картирование контактов пород, даек, жил, зон разрывных нарушений. Также не исключается возможность выявления складчатых структур.
С этой целью наиболее рациональным будет применение метода электропрофилирования способом комбинированного профилирования (КП). Данный способ позволяет решать достаточно широкий круг вопросов, таких как картирование маломощных тел как низкого, так и высокого сопротивления, контакты различающихся по сопротивлению пород. Применение способа эффективно с условиях неоднородности электрических свойств вмещающих пород [6, с. 87,89].
Электроразведочные работы, как и магниторазведочные будут проводиться в масштабе 1:2000. По результатам проведенных работ будут построены карты изолиний кажущегося сопротивления и произведена их интерпретация.
Также будут определены пространственные положения и формы объектов, создающих аномалии, а также установление их геологической природы. Работы будут проводиться по профилям, прорубленным для металлометрического опробования.
Гравиметрический метод используется для выявления положительных и отрицательных аномалий силы тяжести. Как косвенный метод гравиметрический метод применяется для выявления и оконтуривания тектонических депрессий, иногда продуктивных на уголь, бокситы и золото.
Радиометрические методы основаны на измерении естественной радиоактивности горных пород и минералов. Радиометрические методы применяются как прямые так и косвенные методы поисков. Одним из отрицательных качеств радиометрического метода является малая глубинность съемки, которая колеблется в диапазоне от нескольких сантиметров до нескольких метров. Поэтому применение радиометрии при поисковых работах на золото играет роль вспомогательного метода.
Результаты геофизических исследований будут сопоставлены с результатами горно-буровых работ, что облегчит интерпретацию геологического строения площади детализации и, в случае получения положительных результатов, поможет при дальнейшем проектировании работ.   
3.7. [bookmark: _Toc262723232]БУРОВЫЕ РАБОТЫ
1. Горно-буровые работы используются на стадии поисков и поисково-оценочных работ. Горные выработки располагаются по поисковым линиям. Расстояние между поисковыми линиями определяется установленной протяженностью рудных залежей, а густота выработок выбирается с учетом, что бы не пропустить промышленно значимые рудные тела. 
С учетом малой мощности рыхлых отложений, выполнение поисковых работ методом проходки шурфов и траншей на участках детализации нецелесообразно. В связи с этим горной выработкой данного вида съемки будут являться канавы (. Все поверхностные горные выработки будут располагаться вкрест простирания главного рудовмещающего разлома. 
По итогам горнопроходческих работ должны будут получены необходимые данные для оценки целесообразности дальнейших поисковых работ, в частности бурения скважин. 
При поисках месторождений жильного типа, бурение скважин должно осуществляться через 200-400 м. В соответствии с этим данным проектом запланированы буровые работы по профилям расположенным через 400 м. Это позволит обеспечить минимально необходимым количеством скважин, подсечь изучаемую структуру по всей длине ее простирания. Это необходимо для получения данных, с помощью которых составляется план дальнейших работ. 
Для золоторудных месторождений, минимальный диаметр при котором возможно опробование керна методом деления пополам, составляет 76 мм. При таком диаметре бурения, диаметр керна составит 59 мм. При бурении скважин будут применяться станки колонкового бурения СКБ-4 на самоходной базе с использованием одинарных колонковых снарядов с коронками твердосплавного типа. В качестве промывочной жидкости будет использоваться глинистый раствор пониженного качества. Выход керна должен будет составлять не менее 80 %. По окончании бурения скважины затампонируются глинистым раствором. Весь отобранный керн будет складываться в ящики и транспортироваться на базу, где будет производиться его документация. Следуя указаниям п.3.5. ГКЗ-2005 для золоторудных месторождений, документация будет осуществляться в масштабе 1:50. По итогам бурения будет оценена перспективность дальнейших исследований.
3.7.1. [bookmark: _Toc262723233]ГЕОФИЗИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В СКВАЖИНАХ
Главными целями применения геофизических методов исследования скважин являются:
· литологическое расчленение разреза
· выявление рудных интервалов, их глубины и мощности
· определение элементарного состава руд
· Корреляция разрезов скважин, уточнение строения рудной толщи; 
· Определение угла наклона искривленных скважин;
Исследование скважин будет проводиться методом электрического каротажа и методом ядерно-геофизического каротажа. Будет выполняться комплекс ГИС, включающий методы  бокового каротажа БК (рк,бк), ядерно-магнитного каротажа ЯМК, кавернометрию и инклинометрию в масштабе 1:200. В детализационном масштабе 1:50  - те же методы.
Электрокаротаж скважин будет производиться методом кажущихся сопротивлений (КС). Основной задачей каротажа КС будет являться расчленение разреза. Метод позволит надежно выявить контакты пород разного сопротивления. В нашем случае применение метода основано на наличии пород, отличающихся удельным электрическим сопротивлением. Например, средние и кислые породы обладают удельным электрическим сопротивлением (ρ) в диапазоне 103-104 Ом·м в то время, как песчаники – 10-103 Ом·м, интервалы обогащенные сульфидами отличатся пониженным удельным электрическим сопротивлением (ρ сульфидов колеблется от 10-4 до 10 Ом·м) [3, с. 76]. Таким образом данный метод позволит отделить интервалы сложенные породами среднего состава от пород осадочного происхождения, а так же выявить зоны сульфидизации. 
Так как изменение кажущегося сопротивления по скважине во многом определяется ее диаметром и сопротивлением глинистого раствора, то для учета влияния скважинных условий будет производиться кавернометрия (измерение диаметра скважин) и резистивиметрия (определение сопротивления глинистого раствора). По итогам этих работ в результаты каротажа КС будут вводиться соответствующие поправки.
По итогам каротажа КС будут построены кривые изменения кажущегося сопротивления с глубиной скважины, по которым будет производиться расчленение разреза.
 Из ядерно-геофизических методов исследования скважин, данным проектом предусмотрено проведение рентгенорадиометрического каротажа. Данный метод необходим для локализации рудных интервалов в скважинах по наличию характерных элементов. Главной задачей рентгенорадиометрического каротажа будет полуколичественное определение во вмещающих породах золота, мышьяка, сурьмы и серебра. В результате рентгенорадиометрических исследований будут выявляться интервалы, по которым будет производиться отбор проб. Это избавит от необходимости опробования всего керна целиком и значительно сократит время затрачиваемое на аналитические работы. 
Для определения зенитного угла скважин будет выполняться инклинометрия прибором МИР-36 с шагом 10 м.
3.8. [bookmark: _Toc262723234]ОПРОБОВАНИЕ
Наиболее важными целями опробования в горных выроботках являются:
· выявление первичных ореолов рассеяния и определение их мощности
· определения среднего содержания полезного компонента в рудах
· предварительной оценки изменчивости их распределения во вмещающих породах.
Скважины и канавы на территории исследуемого района будут опробоваться керновым и бороздовым методами опробования. 
3.8.1. [bookmark: _Toc262723235]БОРОЗДОВОЕ ОПРОБОВАНИЕ
По полотну канав будет проводиться бороздовое опробование. Опробование будет выполняться в направлении максимальной изменчивости геологического строения, то есть вкрест простирания вскрываемых структур. 
Для золоторудного месторождения, опробование будет осуществляться сплошной бороздой на полную мощность рудного тела с полным выходом во вмещающие породы. Исходя из этого, длина борозды и будет определяться.
Сечение борозды определяем исходя из мощности рудных тел и степени равномерности распределения полезного компонента и составит 3×9 см2. Объёмная масса пород, слагающих площадь Зун-Холбинского месторождения составляет 2,63 г/см3. Исходя из этого, рассчитываем среднюю массу бороздовой пробы по следующей формуле:
М = S×l×d,
где S – сечение борозды, равное 27 см2; l – длина пробы, равная 70 cм; d – объёмная масса руды, 2,63 г/см3.
Таким образом, М составит:
М = 27×70×2,63 = 4970,1 г = 4,97 кг
Опробование будет осуществляться механизированным способом, с помощью алмазных пил. Перед проходкой борозды, полотно канав будет зачищаться. 
3.8.2. [bookmark: _Toc262723236]КЕРНОВОЕ ОПРОБОВАНИЕ
Опробование скважин будет осуществляться с целью определения содержаний полезного компонента на глубине. 
Интервалы опробования будут определены по результатам электрометрического каротажа. Вдоль оси, керн будет делиться на две половины с помощью алмазной пилы. Одна половина будет отправляться в пробу, вторая – на кернохранилище. В случае необходимости, вторая половина керна будет использована для дополнительных исследований скважин.
В соответствии с этим массу керновых проб (М) определяем по формуле:
М = πD2/8×l×d = 3,14×34,81/8×100×2,63 = 3 593,3 г = 3,59 кг
где π = 3,14; D – диаметр керновой пробы, равный 5,9 см; l – длина пробы, равная 100 см;       d – объемная масса руды, равная 2,63 г/см3.
Все результаты опробования будут вноситься в первичную документацию и сверяться с геологическим описанием.
3.9. [bookmark: _Toc262723237]ОБРАБОТКА ПРОБ
Процесс обработки проб будет включать дробление и измельчение, грохочение, перемешивание и сокращение. 
Измельчение пробы будем производить до получения частиц диаметром 0,075 мм. Просеивание будет осуществляться на механических грохотах. Смешивание планируется производить трехкратным перемешиванием по методу кольца и конуса.
Для сокращения проб данным проектом предполагается использование квартования. Для рационального анализа минимальная масса должна составлять от 200 до 1000 г [2]. 
Просеивание будет осуществляться на механических грохотах.
Смешивание планируется производить трехкратным перемешиванием по методу кольца и конуса.
Для сокращения проб данным проектом предполагается использование желобкового делителя. Для рационального анализа минимальная масса должна составлять 300 г.
Обработка проб будет выполняться по схемам составленным на основании использования формулы Ричардса-Чеччета:
Q  =  k×d2,
где Q – масса исходной пробы; k – коэффициент определяющийся характером распределения полезного компонента, для нашего случая, с учетом весьма неравномерного его распределения принимаем k = 0,7.
При составлении схемы учитываем, что дробление и измельчение пробы необходимо  производить до тех, пока масса рассчитанная по формуле Ричардса-Чеччета при диаметре частиц полученном на данной стадии измельчения, не будет меньше исходной массы пробы более чем в два раза. 
В общем виде схема обработки бороздовых проб представлена на рисунке 2, схема обработки керновых проб – на рисунке 3.


Рис.2

Рис.3 Схема обработки керновых проб

3.10 АНАЛИТИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБ

Данным проектом предусматривается проведение аналитических исследований для определения золота, а так же для установления химических характеристик руд и вмещающих пород. Для осуществления данного вида исследования будут производиться спектральный полуколичественный и пробирный анализы.
Спектральный полуколичественный анализ необходим для наиболее полного определения химического состава руд и пород. Анализу будут подвергаться все отобранные пробы. 
Пробирный анализ будет производиться для количественного определения золота в рудах. На данный вид анализа будут отправляться пробы, в которых по результатам спектрального полуколичественного анализа обнаружилось содержание золота в количестве не менее 0,2 г.
Также данным проектом предполагается проведение фазовых анализа методом оптической микроскопии. Изучение шлифов позволит определить минеральный состав вмещающих оруденение пород, установить особенности метасоматических изменений, выяснить взаимоотношения породообразующих минералов. Главной задачей исследований аншлифов будет являться установление по текстурно-структурным особенностям последовательности  и  условий образования рудных минералов. Так как, в основной своей массе золото находиться в тонкодисперсной форме с преобладающим размером зерен менее 10 мкм, то для изучения текстурно-структурных особенностей на микроуровне данным проектом предполагается проведение исследования методом электронной микроскопии.
В целом проведение исследований фазового состава и текстурно-структурных особенностей руд позволит предварительно оценить их технологические свойства, а также установить особенности формирования месторождения.

3.11 МЕТОДИКА КОНТРОЛЯ

С целью получения достоверных результатов выполняемых работ исследованиям необходимо будет строго соблюдать все правила и рекомендации по проведению геологоразведочных работ. Для этого будет производиться контроль пробоотбора, контроль обработки проб и контроль аналитических работ.



3.11.1 КОНТРОЛЬ ПРОБООТБОРА

Для контроля опробования горных выработок будут выполняться следующие рекомендации:
1. Проверка соответствия расположения проб и их параметров условиям залегания, морфологии, внутреннему строению и изменчивости руд;
2. Должна будет соблюдаться равномерность пробоотбора по всей длине борозд, с соблюдением постоянства их сечения;
3. При каждом пробоотборе будет выполняться проверка соответствия фактической и теоретической массы проб. В соответствии с указаниями  п. 3.6.3. ГКЗ-2005 для золоторудных месторождений, с учетом изменчивости плотности руд, допускается отклонение массы отобранной пробы от рассчитанной на ± 20 %. Таким образом, допускается изменение массы бороздовой пробы в пределах от 6,24 кг до 9,36 кг, масса керновых проб может варьировать в пределах от 2,84 кг до 4,26 кг.
4. Для того, чтобы собранные пробы просыпались, мешки будут плотно завязываться и аккуратно складываться.
5. С целью правильного ведения маркировки, в мешки с пробами будут вкладываться фанерные бирки размером 3см х 4см с заранее написанными номерами.
6. Согласно п. 3.6.3. ГКЗ-2005 для золоторудных месторождений, контроль бороздовых проб будет осуществлять путем проходки сопряженных борозд с сечением 3см х 10см. Контроль кернового опробования будет осуществляться путем отбора проб из вторых половин керна. В соответствии с рекомендациями, объем контрольных проб составит 3 % от общего объема опробования.

3.11.2 КОНТРОЛЬ ОБРАБОТКИ ПРОБ

Для контроля обработки проб будут выполняться следующие мероприятия:
1. Систематический контроль за работой породоразделочного цеха;
2. Строгое соблюдение схемы обработки пробы, приведенной выше;
3. Контроль качества работ дробилок и оборудования для сокращения проб;
4. Сравнение результатов анализов параллельно обрабатываемых частных проб, составленных из отходов сокращения с анализами, с анализами основных проб. Для этих целей будет проанализировано 3 % отходов образованных в результате обработки бороздовых и керновых проб, что в общей сложности составит 69 пробы.


3.11.3 КОНТРОЛЬ АНАЛИТИЧЕСКИХ РАБОТ

Для суждения о качестве работ лаборатории будет выполняться контроль анализов проб.  С этой целью будет выполняться внутренний и внешний контроль.
Внутренний контроль будет осуществляться в той же лаборатории, в которой будут производиться массовые анализы проб. Для этого в лабораторию, в зашифрованном виде, будут поступать дубликаты некоторых проб, изготовленные из материалов последних отбросов каждой пробы. Пробы с аномальным содержанием золота также будут подвергаться внутреннему контролю. Общее их количество будет не менее 5 %. Внутренний контроль будет проводиться поквартально.
Внешний контроль будет выполняться для своевременного выявления и устранения возможных систематических ошибок в работе основной лаборатории. На внешний контроль будут направлены 3 % проб, прошедших внутренний контроль. Таки образом их общее количество составит  19 проб.
В случае выявления значительных расхождений в результатах опробования, будет проводиться арбитражный контроль. Для этих целей на опробование будут направляться дубликаты рядовых проб, по которым имеются результаты внешних контрольных анализов.























[bookmark: _Toc262723238]ЗАКЛЮЧЕНИЕ
По ходу выполнения курсовой работы была детально изучена методика поиска и разведки золоторудных месторождений в результате, которого был составлен комплекс поисковых работ. Также изучены критерии и предпосылки рудоносности, методика опробования и обработка.
На основании комплекса поисковых работ будут определены особенности геологического строения Зун-Холбинского месторождения и группа сложности его строения. Также будет определена такая информация как: морфология рудных тел, условия их залегания и вещественный состав полезного ископаемого.
В результате проведения представленного комплекса работ будут составлены геолого-поисковые карты и разрезы, и будет дана геологически обоснованная оценка площадей.
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Схема обработки бороздовых проб Бороздовая  проба

Проба  =59кг; 7мм; К=0.8. Q.d=0

Щековая дробилка (дробление до 0мм) 5

           

Поверочное грохочение (мм d=50)

Перемешивание

Квартование

(истирание до 0,075мм)

Квартование

Проба  = Q0,09 кг 21

Дубликат

Q21  =0,09 кг

Поверочное грохочение (=мм) d2

Перемешивание

Квартование

Перемешивание

отвал

Поверочное грохочение (=0,075мм) d

Дисковый истиратель 

1475 , кг

2.95 кг

1475 , кг

Щековая дробилка (дробление до 0мм) 1

           

Поверочное грохочение (мм d=10)

Валковая дробилка (дробление до  мм.) 2

Перемешивание

Квартование

Квартование

Перемешивание

отвал

0,3кг 6875

077 кг .35

077 кг .35

Квартование

Перемешивание

отвал

0,1 кг 844

Q=0.8*50^2=2000

Q=0.8*10^2=80

Q=0.8*2^2=3.2

2.95 кг

0,3кг 6875

0,1 кг 844


