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Введение
   Пожалуй, не найдется ни одного человека, который не осознавал бы, насколько в нашем обществе распространено насилие. Во всех частях света идут войны, растет количество таких преступлений, как убийства, изнасилования и вооруженные нападения.                              
    В массовом сознании насилие чаще всего сводится к стереотипу - чисто физическое надругательство над личностью, в первую очередь, ассоциируемое с преступлением, совершенным вне дома и незнакомыми людьми. Однако реальность представляется совсем иной. От насилия в семье страдает женщин больше, чем от ограблений, изнасилований незнакомыми людьми и пострадавшими в автомобильных катастрофах, вместе взятых. Но это узкий, односторонний подход. Иными словами, насилие как социальное явление означает дискриминацию личности и семьи, ущемление или ограничение их прав и свобод. Насилие существует в открытых или замаскированных формах во всех сферах общественной жизни: политической, экономической, духовной и семейно-бытовой. Оно имеет универсальный характер. Объектом его может стать любой человек и любая семья, независимо от их социального положения, уровня жизни, места жительства.[footnoteRef:1]  [1:  Водопьянова Н. Н., Морозова С.С. Насилие в семье/Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Семья в России: теория и реальность», Тверь,1999.С.27] 

   Семейное насилие – явление весьма распространенное в наше время. Насилие в семье в его различных формах приобрело в России такие масштабы и глубину, которые угрожают безопасности общества и личности.                    Нам хочется думать, что в своей семье мы всегда, как в надежном убежище сможем укрыться от стрессов и перегрузок нашего беспокойного мира. Что бы ни угрожало нам вне дома, мы надеемся найти защиту и поддержку в любви тех, с кем мы поддерживаем самые близкие отношения. Однако для многих людей желание обретения семейного покоя оказывается невыполнимым, так как их близкие являются скорее источником угрозы, чем надежности и безопасности. Если для англичан "мой дом - моя крепость", то для россиян - "моя семья - моя крепость". Так считали русские люди на протяжении столетий. Сейчас все в нашем обществе перевернулось, словно вверх ногами книгу читаешь. "Семья-крепость" открыла двери внешнему миру, и безопасность кончилась для многих ее членов. Более того, она сама стала репродуцировать насилие.[footnoteRef:2]  [2: Водопьянова Н. Н., Морозова С.С. Насилие в семье/Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Семья в России: теория и реальность», Тверь,1999.С.27
] 

   Подлинным национальным бедствием стали убийства с целью избавится от больных и немощных членов семьи, завладеть их имуществом. Актуальным становится вопрос «страдающих мужчин от насилия в семье» при навязывании ему традиционной роли: будь сильным, уверенным в себе, умей переносить невзгоды и так далее.
   Тревожная статистика случаев избиения жен мужьями и жестокого обращения с детьми и престарелыми доказывает, что насилие в семье стало столь же обычным, как насилие на улицах городов. 
   Выделение домашнего насилия в отношении женщин в самостоятельную проблему – только первый шаг, направленный на профилактику домашнего насилия. На этом пути возникает ряд препятствий: отсутствие исчерпывающей информации о степени распространения и причинах, отсутствие четких определений и теоретической базы. Проблема насилия в семье в отношении женщин в странах западной Европы и США начала изучаться немного раньше, чем в нашей стране. Однако в последнее время социологи России стали активно интересоваться данной проблемой.
   Цель данной работы заключается в изучении насилия в семье в отношении женщин.
  
 Задачи:
1. Определить понятие и причины насилия в семье в отношении женщин.
2.  Установить формы и виды насилия в отношении женщин.
3. Определить основные теоретические подходы к изучению домашнего насилия в отношении женщин.
4. Выявить ситуацию семейного насилия в отношении женщин в России.
5. Определить меры профилактики домашнего насилия в отношении женщин.
Объект: женщины, подвергшиеся насилию со стороны близких.



















Глава 1 Сущность понятия «насилие»
1.1 Понятие насилия. Его мотивы и цели

   Одной из первых проблем, с которой мы сталкиваемся при изучении насилия, является проблема определения «семейного насилия»
   Вот как определяет насилие известный российский философ А.А.Гуссейнов в своей статье «Понятие насилия»: «насилие, как явствует уже из этимологии слова, есть применение силы, опора на силу, действие с помощью силы». Насилие имеет место только во взаимоотношениях между людьми, поскольку они обладают свободной волей. В процессе насилия одни индивиды навязывают себя, свои цели и нормы другим, стремятся подчинить их себе.
   Насилие представляет собой такой тип человеческих, общественных отношений, в ходе которых одни индивиды или группы людей подчиняют себе других, узурпируют их свободную волю.
   Насилие есть внешнее воздействие на человека, по преимуществу его физическое принуждение. Оно связано со специфическими средствами, представляющими собой прямую или косвенную угрозу жизни, предназначенными для её разрушения и уничтожения.
   Есть средства, которые сами по себе являются знаком насилия и в определенных случаях достаточны для его идентификации, следует подчеркнуть, что в целом без соотнесения с мотивами, целями определить насилие невозможно.
   Мотивы и цели в понятии насилия играют настолько большую роль, что в определенных случаях в качестве насильственных могут выступать даже  действия направленные на поддержание жизни, например, принудительное кормление человека, объявившего голодовку.
   Насилие – внешнее, силовое воздействие на человека или группу людей с целью подчинить их воле тому (или тем), кто осуществляет такое воздействие. Собственно говоря, механизм, технология насилия  состоит в том, что люди принуждаются к определенным поступкам или чаще всего удерживаются от определенных поступков с помощью прямого воздействия.
   Будучи навязыванием воли одних другим, насилие может быть интерпретировано как разновидность отношений господства, власти. Власть есть господство одной воли над другой, применительно к человеческим отношениям её можно определить как принятие решения за другого. Она может иметь, по крайней мере, три, существенно, различных основания. Она может базироваться на реальном различии воли и тогда более зрелая воля естественным образом господствует над незрелой волей: такова власть родителей над детьми. Она может иметь своим источником предварительный более или менее ясно выраженный договор, когда индивиды сознательно и в целях общей выгоды отказываются от некоторых прав, передают решения по определенным вопросам, определенным лицам: такова власть законно избранного правителя. Наконец, власть, может основываться на прямом физическом принуждении, – тогда она выступает, как насилие: такова власть  насильника. 
   Под насилием так или иначе чаще всего подразумевают физическое воздействие, но не следует, делать ошибку, которую совершают многие, - забывать, что человек существо не только телесное, а и духовное и психологическими средствами человека, будь-то ребенок или взрослый, можно измучить не меньше, чем физическим насилием. 
   Несмотря на то, что тема насилия разрабатывается  уже около трех последних  десятилетий,  до сих пор не существует универсального представления о том, что считать насилием; отсутствуют четкие критерии отделяющие насилие от не - насилия.
   В настоящей работе под насилием в семье понимается реальное действие или угроза умышленного физического, сексуального, психологического или экономического воздействия, принуждения со стороны одного лица по отношению к другому, с которым лицо имеет или имело интимные или иные значимые отношения, с целью контроля, запугивания, внушения чувства страха. В процессе насилия один человек навязывает себя, свои цели и нормы другому, стремясь подчинить его своей воле. Насилие представляет собой узурпацию человеческой свободы в её  наличном бытии, внешнем выражением. Внутри семейного насилия как обобщенной категории существуют более специфические категории, определяемые природой  отношений между обидчиком и жертвой, а также условиями их жизни.[footnoteRef:3] [3:  Орлов А.В. Психологическое насилие в семье – определение, аспекты, основные направления оказания психологической помощи/Психолог в детском саду №3-4.] 

Например:
· жестокое обращение с детьми;
· насилие, направленное против супруги (а);
· насилие в отношении престарелых людей и др. 

   Домашнее насилие выступает в разных видах:
1.  конфликты между родителями и детьми;
2. конфликты, где пострадавшими оказываются женщины;
3. конфликты, где пострадавшими оказываются мужчины;
4. конфликты, связанные с отношением к пенсионерам.
   Если конфликты взрослых и детей  в основном связаны с проблемами воспитательного характера, а конфликты с пожилыми- с непониманием между поколениями, то конфликты, где потерпевшими оказываются женщины, имеют совсем другую природу. В России статистика по стране свидетельствует: от рук мужей ежегодно погибает 14.000 женщин. В целом в 2000 г. количество преступлений, где потерпевшими оказались женщины, ровнялось 331.000, а в 2006 г.- 750.000, т.е. увеличилось в 2 раза.[footnoteRef:4] [4:  Мечуева З. Сексуальное домогательство на работе. М., 2002. С 59-60] 

   На сегодняшний день, насилие в семье, наверное, самая распространенная форма насилия в отношении женщин. Во многих странах были проведены широкомасштабные исследования в области насилия по гендерному признаку, которые показали, что более 20% женщин подверглись насилию со стороны мужчин, с которыми они жили. 
   Анализ отечественных данных показывает, что преступления в сфере бытовых отношений совершают преимущественно лица зрелого возраста, причем на возрастную группу старше 30 лет приходится 74% всех совершенных преступлений, в том числе 77% убийств, 83% угроз убийством, 88,5% всех преступных действий совершается мужчинами.[footnoteRef:5] [5:  Предотвращение насилия и личная безопасность/http://www.un.org/women/plat 4d.htm] 

   Изучение литературы по домашнему насилию в отношении женщин, показывает, что под насилием в семье понимается «эмоциональное, физическое или сексуальное насилие, совершаемое сознательно или неосознанно в отношении членов семьи».[footnoteRef:6] [6:  Сидоренкова Т. Насилие в семье/Вестник. 1996 №11 с.8] 

   В статье Концепции законотворческой деятельности по обеспечению равных прав и равных возможностей мужчин и женщин Комитета государственной Думы по делам женщин, семьи и молодежи термин «Насилие в семье в отношении женщин» обозначен как «любой совершенный на основании полового признака акт насилия, который причиняет или может причинить вред физическому, половому или психологическому здоровью женщины или страдания, а также угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы».[footnoteRef:7] [7:  Предотвращение насилия и личная безопасность/http://www.un.org/women/plat 4d.htm
] 

   Насилие в семье в отношении женщин – это повторяющийся с увеличением частоты цикл: словесного, физического, духовного и экономического оскорбления с целью контроля и запугивания.


1.2  Виды и формы насилия в отношении женщин

   В любом обществе в той или иной степени женщины подвергаются в семье  физическому, сексуальному и психологическому насилию, независимо от материального/общественного положения или происхождения.
   Формы домашнего насилия в отношении женщин имеют различные виды:[footnoteRef:8]  [8:  Report of the Fourth World Conference on Women: Declaration and Platform for Action. 112, U.N. Doc. 1995/http//www.owl.ru/syostri/woman.htm.] 

· Изоляция. Постоянный контроль того, что женщина делает, с кем дружит, встречается, разговаривает. Запрет на общение с близкими ей людьми.
· Запугивание. Запугивание жестами, действиями, громким голосом, разрушением предметов обихода, уничтожение собственности женщины.
· Манипулирование детьми. Внушение чувства вины перед детьми, использование детей с целью посредничества.
· Угрозы. Угрозы отнять детей или вынудить совершить самоубийство.
· Эмоциональное насилие. Унижение чувства собственного достоинства, словесные оскорбления, грубость, внушение мысли, что женщина плохо исполняет роль жены и матери, внушение ничтожности.
· Экономическое насилие. Не позволяет ей работать, вынуждает просить у него деньги, лишает собственных денег.
· Использование мужских привилегий. Отношение к женщине как к низшему существу, авторитарное диктаторское поведение.
· Физическое насилие. Избивает, дает пощечины, таскает за волосы, применяет оружие и т. п.
· Сексуальное насилие. Принуждение к сексуальным отношениям против желания женщины, изнасилование с применением различных предметов, принуждение к сексу с друзьями, принуждение к проституции.
   Можно увидеть, что существует достаточно большое разнообразие видов домашнего насилия в отношении женщин. В супружеских или партнерских отношениях могут присутствовать как все перечисленные виды насилия, так и некоторые из них. Как правило, если близкий человек ударил женщину один раз, он не остановится на этом. Дело не в женщине, а в том, как он привык себя вести и разрешать конфликты.
  Наиболее жестоким проявлением домашнего насилия в отношении женщин являются следующие виды:
· Физическое насилие: убийство, избиение, убийство младенца, принуждение к отказу от пищи, принуждение к отказу от медицинской помощи;
· Сексуальное насилие: изнасилование, различного рода сексуальные домогательства;
· Психологическое насилие: ограничение в поведении, угрозы,  вынужденное вступление в брак.
  Последний вид насилия является самым трудно определяемым видом домашнего насилия в отношении женщин. Уголовный Кодекс не предусматривает наказание за него, но ведь именно психологическое насилие в семье часто становится причиной самоубийств. Нынешнее положение усугубилось появлением большого числа неработающих женщин, экономически целиком зависящих от супругов. Подвергаясь унижениям, а то и побоям со стороны супруга, они зачастую не видят для себя другого выхода, как ухода из жизни.
   В российском уголовном праве психологическое насилие, понимается как «устрашение, запугивание жертвы применением физического насилия, оно чаще всего выражается в создании впечатления неизбежной расплаты при помощи 

 Насилие обычно стандартно. Цикл насилия имеет три фазы:
Напряжение - отдельные вспышки оскорблений.
Женщины обычно реагируют спокойно, стараясь разрядить обстановку или пытаются защитить свое положение в семье. Оба партнера могут оправдывать поведение мужчины его реакцией на стресс из-за работы, денег и т.д. С ростом напряжения способности женщины балансировать становятся все слабее. Именно на этой стадии для женщин наиболее необходимо и эффективно найти поддержку и помощь. 
Острое насилие - всплеск напряжения в самой негативной форме.
Припадки гнева настолько сильны, что обидчик не может отрицать их существование, а женщина не может отвергать, что они имеют на нее сильное влияние. Однако женщина обычно заранее чувствует приближение такой ситуации, и с ее приближением растут страх и депрессия. Но тем не менее острое насилие существует потому, что мужчина выбирает насильственный способ отношений. После этого обычно наступает отрицание серьезности инцидента, обращения в милицию, за медицинской помощью. На этой стадии женщине необходимо помочь осознать, что предугадываемого, ожидаемого акта насилия можно и нужно избежать-уйти из дома, укрыться, позвать на помощь друзей. 
"Медовый месяц". В этом периоде мужчина может быть добрым, любящим, виноватым, обещать никогда не повторять насилие или, наоборот, обвинять женщину в том, что это она спровоцировала насилие. В этот период женщина счастлива, верит, что этот человек изменится. Это время, когда женщине труднее всего уйти, но необходимо помнить, что, однажды случившись, насилие, скорее всего, будет продолжаться с постепенным усилением. 





1.3 Основные теоретические подходы к изучению семейного насилия

   В России еще слабо изучена данная тема, поэтому семейное насилие можно рассматривать на примере США. В данной стране насилие является относительно новой областью исследования, как и в России, следовательно, выделяемые американскими учеными подходы применимы и для российской ситуации. В социологической литературе США можно выделить четыре теоретических подхода.
   Основной подход к семейному насилию представлен патриархатной теорией, которая считает гендерное неравенство главной причиной. Исследование американского социолога Левинсона 1989 года подтверждает данную теорию. Исследование проводилось в 90 странах, где мужчины контролируют материальные ресурсы и принятие решений на уровне семьи, а женщины лишены всяких прав, и это является причиной насилия по отношению к жене.
   Второй подход – это теория ресурсов, подтвержденная исследованием, в ходе которого выяснилось, что мужчины с низким доходом, не престижной профессией  и низким уровнем образования более склонны к насилию в семье. Данная теория подчеркивает значение абсолютного уровня ресурсов мужчин; подразумевается, что мужчины, не обладающие достаточным материальным благосостоянием, прибегают к насилию в супружеских отношениях в отличие от мужчин, которые лучше обеспечивают свои семьи.
   Третий подход – теория относительных ресурсов, которая является более развернутой теорией ресурсов и также может рассматриваться в качестве противовеса патриархатной теории. Между тем, обе теории вытекают из основного положения о патриархате. В соответствии с данной теорией не сколько недостаток материальных ресурсов, сколько их более низкий уровень в сравнении с состоянием жены вызывает насильственное поведение со стороны мужа. Жены, имеющие престижные профессии и высокий уровень образования, имеют больше шансов стать жертвами насилия. 
Наконец, четвертый подход, связанный с понятием относительных ресурсов, - это социальная конструкция гендерной теории. Данная психологическая теория является более социализированной по своей сути. Ее идея в том, что когда ресурсы мужа ниже ресурсов жены, и его статус мужчины не подтверждается должным образом, он прибегает к насилию с целью компенсации своего ущерба. Основное противоречие в указанной литературе (Аткинсон, 1994) заключается в следующем: положение теории патриархата гласит, что мужчины прибегают к насилию, если они обладают властью, а три других подхода: теория ресурсов, теория относительных ресурсов и социальная конструкция гендера состоят в том, что мужчины еще более склонны к насилию, если они не обладают властью, но явно хотели бы этого. Однако главное во всех вышеперечисленных теориях – то, что насилие является способом утверждения одного человека над другим; в последних трех случаях насилие трактуется как последнее средство, с помощью которого дается выход гневу по поводу своей кризисной гендерной идентичности. Вполне возможно, что все перечисленные подходы соответствуют действительности. Может быть, в большей степени насилие присутствует в рамках социального контекста, в котором сильны патриархальные ценности – власть мужчин и зависимость женщин. Такое поведение даже считается нормой. Действительно, так почти и было всегда в истории. Возможно и то, что в постиндустриальном социальном контексте, где наблюдается тенденция к гендерному равенству, супружеское насилие является реакцией мужчин на потерю власти, статуса. По этой причине исследования, проводимые в различных культурных контекстах, особенно полезны.[footnoteRef:9] [9:  Римашевская Н., Ванной Д., Малышева М. и др. Окно в русскую частную жизнь. Супружеские пары в 1996 году. М.,1999 стр. 190-192] 

   При изучении проблемы насилия в семье необходимо учитывать:
· во – первых, что семейная жизнь всегда была наиболее специфической и менее всего поддающейся правовому регулированию областью отношений между людьми, где связи между членами семьи сложно регламентировать из вне;
· во – вторых, насилие в семье явление не однородное, изучение которого требует анализа всех его форм и проявлений.
   По сути, каждый конкретный вариант насилия – самостоятельная проблема, обладающая специфическими чертами. Причины, условия, формы проявления насилия, последствия насильственных действий в зависимости от объекта будут иметь свои особенности, которые необходимо учитывать при разработке профилактических мер и при вмешательстве в семью с целью предотвращения насилия.


















Глава 2 Насилие в семье как  социальная проблема. Ситуация России
2.1 Насилие против женщин в истории России

   До недавнего времени прошлого тема насилия против женщин в России была запретной. Говоря о насилии против женщин, хотелось бы, отметить, что в российском обществе насилие над женщиной существовало на протяжении длительного периода. Следует в первую очередь выделить домашнее насилие, поскольку эта форма насилия против женщин существовала всегда, но как социальная проблема до недавнего времени не осознавалась. Такие термины, как «домашнее насилие» и «побои», нельзя было услышать в публичных разговорах или в средствах массовой информации. Соседи молча терпели крики, врачи принимали ложные объяснения по поводу сломанных ребер, а правительство с уверенностью провозглашало эмансипацию женщин и их равенство с мужчинами. Обзор истории семьи в России помогает найти объяснение возникновению этой ситуации. Например, одна из старинных свадебных традиций в России заключалась в том, что отец невесты дарил жениху плеть, которую необходимо было повесить над кроватью молодоженов. Этой традиции, разумеется, больше не существует, но ее корни относятся к периоду, когда в России появился «Домострой», не только памятники литературы, но, прежде всего культурный феномен. Именно тогда, в 16 веке, мужчина считался хозяином в доме, а это означало, что он владел там не только собственностью, но и женщинами. Женщинам не позволялось уходить из дома без разрешения отца, брата или мужа. Существовали и «инструкции» о том, как мужчины должны «учить» женщин. Например: «Не бей ее по лицу, иначе с ней нельзя будет появиться на людях», «не бей ее по животу, если она беременна», «жену лучше учить плетью, потому что это больнее, так она лучше усвоит урок». С 16 века в народной культуре распространена поговорка: «Бьет – значит любит». Идея патриархальной любви посредством контроля жива и по сей день.
   В период Советской власти институт семьи находился под строгим контролем государства. Кодекс о семье  и браке 1925 года призывал мужчин и женщин к ограничению своих сексуальных контактов рамками одной семьи. В 30-х годах было принято новое законодательство, которое усложнило процедуру развода, а сам развод стал предметом социального порицания. В течение более 80 лет психология, социобиология, политэкономия служили для пропаганды «идеальной советской семьи». Такая модель предполагала социализацию мужчин как героев, преодолевающих производственные, природные и военные катаклизмы, а женщин, как верных подруг, умеющих ждать, растить детей, блюсти дом и перевыполнять производственные нормы.
   С 1990 года начался процесс перестройки прежней идеологии. Сохраняя прежнее патриархальное содержание, официальный дискурс теперь прикрывается термином «естественного предназначения» полов. Однако ситуация в плане гендерной идеологии отнюдь не статична, она постоянно и интенсивно меняется. Так, в 1992 году в Москве, в Институте социально - экономических проблем народонаселения  при Российской Академии наук появилась первая координирующая служба для женщин, пострадавших от домашнего насилия (Московский кризисный центр для женщин).[footnoteRef:10] После этого был создан кризисный центр в Санкт-Петербурге, а затем телефоны доверия для женщин и группы поддержки начали создаваться по всей стране. [10:  Как создать кризисный центр для женщин/под ред. Исраэлян Е. В. Забелиной Т. Ю. М., 1995 стр.32] 

   В связи с деятельностью первых центров по женским проблемам в целом и насилию в частности стало уделяться больше внимания. Теперь данная тема более открыто обсуждается в обществе. В России пока мало служб для женщин, переживших насилие. Опыт работы кризисных центров показывает, что женщины – абоненты кризисных линий доверия, почти всегда утверждают, что крайне сложно подать жалобу в милицию или получить юридическую помощь в ситуации насилия, говорят, что существует тенденция обвинять жертву и они не получают помощи на основании своих заявлений. Когда пострадавшая от насилия женщина делает попытку обратиться в милицию с жалобой, ей часто говорят: «Мы ничего не можем сделать, пока не случится что-нибудь похуже», или «Это Ваш муж, это ваше дело». Подобное положение дел можно отнести к гендерному стереотипу, трактующему насилие как логическое продолжение патриархальной системы, в которой муж считается хозяином и главой семьи, имеет право прибегать к любым средствам, необходимым для достижения послушания ее членов.
   В 1993 году впервые в печати появляются публикации, посвященные проблеме насилия в семье – важную роль в постановке выделения которой сыграли международные общественные организации и общественный организации России, впервые «включившиеся в борьбу с этим злом».   Благодаря именно женскому движению в России, также и в других странах, создаются первые телефоны доверия, кризисные центры, убежища и приюты для пострадавших от домашнего насилия.
   Утверждение о том, что в бывшем Советском Союзе проблема насилия в семье не рассматривалась вообще, является не верным. В рамках криминологии при изучении насильственной преступности большое внимание уделялось преступлениям, совершенным в семейно – бытовой сфере. Но особенность ситуации заключалась в том, что обсуждение проблемы насилия в семье на государственном уровне было своего рода табу. Насилие в семье не могло стать социальной проблемой в обществе, где проблема насилия против личности замалчивалась или рассматривалась только в контексте только в контексте государственных отношений.
   Отсутствие общественной дискуссии о семейном насилии нельзя считать доказательством того, что такого явления в обществе не существует. Есть немало причин к тому, чтобы проблема насилия была проблемой «неявной»: она сплетена с отношениями между мужчиной и женщиной, она заключена в границах дома. По сути дела, проблема семейного насилия крепко укоренена в нормах и правилах, которые создают и «предписывают правила поведения мужчин и женщин, поддерживают и вознаграждают тех, кто придерживается этих правил, и наказывают несоответствие или отклонение».[footnoteRef:11] Статистика не является точным показателем частоты и распространенности насилия. Общее для всех стран: в насилии не видят общественно значимую проблему, преуменьшают ее серьезность. Далее идет отсутствие специальной подготовки милиции, недостаток социальных работников и так далее. Выделение проблемы насилия в семье в самостоятельную социальную проблему есть только первый шаг, направленный на ее разрешение. На этом пути возникает ряд препятствий: отсутствие четких определений и теоретической базы; отсутствие исчерпывающей информации о степени распространения и причинах применения силы в семьях; а также отсутствие Федерального закона, обеспечивающего защиту жертв насилия. Поэтому следующим шагом, направленным на разрешение обозначенной проблемы будет являться комплекс мер по созданию широкой законодательной базы, способной создать крепкий фундамент для деятельности государства в этой области. [11:  Социальные работники за безопасность в семье: учебное пособие/под ред. М.И. Либоракиной. М.,1999 стр.40] 

   Институты оказания социальной помощи семье только создаются. Они немногочисленны, не обладают всеми необходимыми для профилактической работы в семье. При этом, прежде всего, сказывается отсутствие необходимой правовой базы их создания и деятельности. Именно для этого в дополнение к Уголовному кодексу необходим закон, который создаст правовую базу для социальной работы по предотвращению насилия в семье.




 Мифы и факты насилия в семье

   Женщины, подвергающиеся насилию в семье - мазохистки. Им доставляет удовольствие, когда их бьют.
В основном считается, что избивают женщин, которые "хотят и заслуживают быть избитыми", поэтому они не уходят и терпят такое отношение. Этот миф подразумевает, что она получает сексуальное удовольствие от того, что избиваема мужчиной, которого она любит.
   Женщины провоцируют насилие и заслуживают его.  
Это широко распространенное убеждение свидетельствует о том, что проблема избиения женщин - социальная: она коренится в гендерных стереотипах, которые с детства прививаются людям. Ни одно существо не заслуживает побоев, однако в реальности обидчик всегда найдет оправдание своим действиям, независимо от того, как вела себя жертва.	
   Женщины, подвергающиеся насилию, всегда могут уйти от обидчика.   
В обществе, где женщинам предписано с культурной точки зрения верить в то, что любовь и брак являются для них истинной самореализацией, часто считается, что она имеет право и свободу уйти из дома, когда насилие становится очень серьезным. На самом деле, в реальности, существует много препятствий для женщин на этом пути.
   Однажды подвергшаяся насилию женщина - навсегда жертва.   
    Пройдя консультирование у специалистов, женщина может возвратиться к "нормальной" жизни, если цикл насилия разорван, и женщина не находится в ситуации насилия и опасности.
   Однажды обидчик - навсегда обидчик, однажды ударив, человек не может остановиться.
Если верна теория психологически приобретенного насильственного поведения, то обидчиков можно научить навыкам неагрессивного поведения.
   Мужчины-обидчики ведут себя агрессивно и грубо в отношениях со всеми.
Большинство из них способны контролировать свое поведение и понимают, где и по отношению к кому можно проявлять агрессивные эмоции.
   Те, кто избивают, не являются любящими мужьями или партнерами.
Они используют любовь для того, чтобы удержать женщину в рамках насильственных отношений. 
   Обидчики, применяющие насилие, психически нездоровы.
Эти мужчины часто ведут "нормальный" образ жизни, за исключением тех моментов, когда они позволяют себе вспышки агрессивного поведения. Социальный статус таких мужчин может быть довольно высоким, они могут занимать руководящие посты, вести активную социальную жизнь, быть успешными в бизнесе.
   Мужчины, подвергающие насилию, являются неудачниками и не могут справиться со стрессом и проблемами в жизни.
Состояние стресса рано или поздно испытывают все люди, но не все подвергают насилию других людей.
   Мужчины, избивающие жен, избивают также и детей.
Это случается примерно в одной трети семей.
   Мужчина прекратит насилие, "когда мы поженимся".
Женщины думали, что эти мужчины прекратят контролировать, если они поженятся. Предполагается, что добившись своего, он должен успокоиться и поверить, что она его любит, так как брак является наивысшим доказательством любви. Однако проблема в том, что власти не бывает много, и цикл насилия продолжается.
   Детям нужен их отец, даже если он агрессивен, или "а остаюсь только из-за детей".
Без сомнения, в идеале дети нуждаются в матери и отце. Однако дети, живущие в условиях насилия в семье, сами могут просить мать убежать от отца, чтобы спастись от насилия.

   Домашние ссоры, рукоприкладства и потасовки характерны для необразованных и бедных людей. В семьях с боле высоким уровнем достатка и образования такие происшествия случаются реже.
Насилие в семье не ограничивается определенными слоями и группами населения. Это случается во всех социальных группах независимо от уровня образования и доходов.
   Ссоры между мужьями и женами существовали всегда. "Милые бранятся - только тешатся". Это естественно и не может иметь серьезных последствий.
Ссоры и конфликты действительно могут присутствовать во многих отношениях. Отличительной чертой насилия является серьезность, цикличность и интенсивность происходящего и последствий.
   Пощечина никогда не ранит серьезно.
Насилие отличается цикличностью и постепенным усилением актов насилия. Это может начинаться просто с критики, переходя к унижениям, изоляции, потом пощечина, удар, регулярные избиения, а иногда смертельный исход.
   Причиной насилия является алкоголь.
Принятие алкоголя снижает способность контролировать поведение, но среди обидчиков много мужчин, не употребляющих табак или алкоголь. Некоторые, пройдя лечение от алкоголизма, продолжали быть агрессивными и жестокими по отношению к близким. Алкоголизм или принятие алкогольных напитков не может служить оправданием насилия.
   Насилие в семье - новое явление, рожденное современными экономическими и общественными переменами, убыстряющимся темпом жизни и новыми стрессами.
Обычай избивать жену так же стар, как и сам брак. В самые давние времена, свидетельства о которых дошли до нас, закон открыто поощрял и санкционировал обычай избивать жену.

   Сейчас домашнее насилие - явление редкое. Оно осталось в прошлом, когда нравы были более жестокими, и женщины считались собственностью мужчин.
Насилие в семье - явление весьма распространенное в наше время. Во многих странах специалисты по юриспруденции и адвокаты, специализирующиеся на защите прав женщин, считают, что домашнее насилие занимает одно из первых мест среди тех видов преступности, сведения о которых редко доходят до правоохранительных органов.[footnoteRef:12] [12:  Программа правовых инцидентов для стран Центральной и Восточной Европы американской ассоциации юристов. Материалы по проблеме домашнего насилия. Семинар организован Проектом гендерных исследований М., 1999 стр. 19-21] 


Существование этих и других мифов о проблеме насилия в семье ложится дополнительным грузом на плечи женщин, которые подвергаются насилию. Все это - барьеры на пути к нормальной жизни. 


   Механизмы поведения женщин, подвергающихся избиениям:

ДЕТСТВО ЖЕНЩИН, ПОДВЕРГАЮЩИХСЯ ИЗБИЕНИЯМ: 
может быть, насилие было обычным делом в семье, в которой она выросла: отец бил мать, братья и сестры били друг друга. Дети оскорбляют тех, кого оскорбляют в семье.	
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗАВИСИМОСТЬ: 
· экономическая безопасность для себя и своих детей;
· ограниченная помощь со стороны государства; 
· не может заработать столько же, сколько и мужчина: 
· тот, кто избивает, контролирует деньги.

СТРАХИ ЖЕНЩИН, ПОДВЕРГАЮЩИХСЯ НАСИЛИЮ: 
· не существует способа защитить себя, даже в том случае, если придет полиция и арестует его. Женщина уверена: если донесет на него, то он отомстит ей или причинит вред тому, кто ей дорог, или чему-нибудь, что является ценным для нее (детям, домашним животным и т.д.). Она приносит себя в жертву ради спокойной жизни других. 
· если она донесет на него, то муж потеряет работу;
· никто ей не поверит; 
· может потерять своих детей, так как суд решит, что она не смогла остановить насилие в семье или суд передаст опеку над детьми мужу; 
· боится, что от нее отвернутся люди (особенно это актуально для маленьких городков, этнических или строгих религиозных сообществ); 
· может остаться человеком без документов, незаконно проживающей иностранкой;
· она может быть лесбиянкой, представителем этнического меньшинства и по этой причине бояться несправедливого обращения; 
· в некоторых культурах люди остерегаются полиции, службы социальной помощи и представителей правительственных структур; 
· она не просит о помощи либо из-за самолюбия, либо из-за незнания о существовании системы, которая способна их защитить. 
ИЗОЛЯЦИЯ ЖЕНЩИН, ПОДВЕРГШИХСЯ НАСИЛИЮ: 
· хранить секрет;
· тот, кто ее избивает, может разрушить все другие ее взаимоотношения; 
· изоляция поддерживает веру в его всемогущество; 
· может не знать о существующих службах; 
· представители медицинских служб не собирают точную информацию о характере повреждений; 
· люди и представители соответствующих служб устали помогать женщинам, которые пытаются уйти из семьи, но пока не смогли этого сделать; 
· сохранение секрета означает, что нет людей, которые могли бы помочь ей или то, что супружеская пара обнаруживает, что отношения, основанные на насилии - это серьезная проблема
ЖЕНЩИНА, ПОДВЕРГАЮЩАЯСЯ НАСИЛИЮ, ДУМАЕТ О ТОМ, КТО ЕЕ ИЗБИВАЕТ: 
· что она до сих пор любит его и зависит от него эмоционально; 
· только она одна может помочь ему разрешить его проблемы, избавиться от алкогольной зависимости и депрессии; 
· она убеждена, что как только он перестанет пить или принимать наркотики, он престанет глумиться над ней.
   Почему женщина остается с обидчиком? Поведение, которое может казаться "безумным" (т.е. желание вернуться к партнеру, несмотря на крайне жестокое обращение), может на самом деле быть нормальной реакцией на "безумную" ситуацию. Представление о том, что жертвы домашнего насилия не уходят от своих мучителей, потому что им нравится такое обращение, - миф. Они не ищут насилия и не хотят Причины того, что жертва не прекращает своих отношений с лицом, допускающим акты домашнего насилия, многочисленны и различны в каждом отдельном случае. Существует миф о том, что жертва может легко разорвать эти отношения, если захочет, и партнер даст ей уйти, не прибегая к насилию как к средству ее удержания.
   Жертвы домашнего насилия называют в качестве основной причины того, что они не пытаются уйти от своего мучителя, реальный страх перед эскалацией насилия. Из предыдущего опыта жертва часто знает, что как только она пытается воспользоваться чьей-то помощью, интенсивность насилия возрастает. Исследования показывают, что при разрыве жертвой отношений насилие часто возрастает. "Национальная статистика по уголовным преступлениям" показывает, что почти в 75% случаев применения насилия между супругами партнеры были в разводе или жили раздельно (Департамент юстиции США, 1983, Вашингтон). Лицо, допускающее акты домашнего насилия, может постоянно говорить своей жертве, что она никогда не избавится от него. На основе своего опыта, когда она пыталась освободиться от него, жертва верит таким утверждениям. Иногда такое лицо выслеживает жертву или отбирает у нее детей в попытке вернуть ее. С этой же целью он может воспользоваться помощью родственников или друзей.
   Кроме страха, к причинам того, что жертвы не разрывают отношений с партнером, относятся: 
· отсутствие реальных альтернатив в том, что касается трудоустройства и финансовой помощи, особенно для жертв с детьми (часто финансы находятся под контролем преступника); 
· отсутствие жилья, которое жертва может себе позволить, и которое стало бы надежной защитой для жертвы и ее детей; 
· иммобилизация в результате психологической и физической травмы (травмированные лица часто не могут мобилизовать все огромные силы, необходимые для прекращения отношений и начала новой жизни для себя и своих детей, особенно в период непосредственно после травмы); 
· культурные и семейные ценности, призывающие к сохранению семьи любой ценой; 
· партнер, психологи, суды, священники, родственники и т.д., которые убеждают жертву, что она сама виновата в насилии и что она может остановить его, подчинившись требованиям партнера. 



2.2 Степень освещенности проблемы семейного насилия в отношении женщины

   Жертва, которая, на первый взгляд, отказывается давать показания против партнера, имеет ту же цель, что и суд: остановить насилие.
   Вопреки распространенному мифу о том, что все жертвы домашнего насилия пассивны и склонны к повиновению, они часто используют различные стратегии для того, чтобы как-то пережить домашнее насилие и оказать ему сопротивление. Иногда жертва обращается за помощью к системе уголовной юстиции и проходит через весь процесс лишь для того, чтобы увидеть, что суду не удается остановить насилие в краткие сроки. Таким образом, жертва вынуждена вернуться к своей старой стратегии выживания, состоящей в выполнении требований партнера в ходе судебного процесса, ибо ей представляется, что партнер больше контролирует ситуацию, чем суд.
   В то время как суд может остановить насилие в долгосрочном плане, используя средства правовой защиты, жертва пытается остановить насилие немедленно. Используя ряд подходов, таких как подтверждение приуменьшения или отрицания факта насилия со стороны партнера, доверие к его обещаниям, что это больше не повторится, требования, чтобы суд приостановил действие защитного ордера, неявка в суд, утверждения, что она "все еще его любит", и т.д., жертва может иногда остановить насилие на время.
   Поведение жертвы, включая нежелание давать показания в уголовном процессе, является результатом того, что она травмирована насилием и что она - человек, которого истязает другой, близкий ей человек. Часто поведение жертвы является непосредственной реакцией на то, что сделал преступник перед судебным заседанием или что он делает во время этого заседания. План обеспечения собственной безопасности жертвы может просто отличаться от плана обеспечения ее безопасности, разработанного судом.
   Вместо того чтобы считать поведение жертвы мазохистским и безумным, следует отнестись к нему как к нормальному поведению, важному для выживания жертвы и ее детей.
   Именно в силу сложности понимания семейного насилия и большого недостатка отечественных публикаций по этой проблеме, исследование центра психологической поддержки «Ярославна» предполагало своей целью получение наиболее общего представления о понимании этого явления женщинами.
   Исследование осуществлялось на основе регистрационных записей обращений женщин по телефону доверия центра психологической поддержки «Ярославна». При анализе записей учитывалась такая информация, как частота обращений в консультационную службу по поводу насилия в семье от общего числа обратившихся в «Ярославну», виды насилия, последствия насильственных действий, поводы к насильственным действиям в отношении жертвы и ее интерпретация случившегося.
   Результаты исследования свидетельствуют, что общество не достаточно информировано о возможных мерах профилактики семейного насилия в отношении женщин, а связанно это с тем, что не существует специальных программ, связанных с профилактикой  семейного насилия не во всех школах есть психологи, нет специальных курсов, в программе которых бы рассматривала данная тема, практически нет кризисных центров для оказания помощи пострадавшим от насилия.





 
Заключение

   Проблема насилия в отношении женщины отражает дисгармонию, существующую во взаимоотношениях в обществе. Ее острота свидетельствует о нездоровой социально-нравственной обстановке в российском обществе.
   Семья чаще всего рассматривается как частная сфера жизни человека. Различая между общественным и личным, лежащие в основе многих законодательных систем, часто является основным препятствием для соблюдения прав женщин как прав человека, поэтому правительство и государственные органы должны предпринимать шаги для профилактики домашнего насилия в отношении женщин.
   Подводя итоги работы, можно отметить, что поставленные задачи были выполнены. Рассмотрены все аспекты насилия в отношении женщин, показана значимость этой проблемы в российском обществе.
   Предупреждение семейного насилия в отношении женщин, это сложный и длительный процесс, который нужно решать. Необходимо целенаправленное информационное воздействие и просвещение. Поэтому, чтобы успешно предупредить и противостоять домашнему насилию в отношении женщин, нужно не только сделать это явление «видимым» для общества, но и разобраться в самих причинах.
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