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Курсовая работа по курсу «География туризма»
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Посольство Нидерландов в России
103009 Москва, Калашный пер., 6, тел.(095) 797-29-00, факс (095) 797-29-36
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Паспорт, виза. 
Для краткосрочного пребывания в Нидерландах вам необходима виза, действительная для стран, входящих в Соглашение Шенгена. С этой визой вы можете неограниченно путешествовать по этим странам (Нидерландам, Бельгии, Люксембургу, Германии, Франции, Испании и Португалии) в течение периода, продолжительностью не более трех месяцев.
Если вы желаете пробыть в Нидерландах больше трех месяцев, разумно иметь при себе при въезде в страну действительное разрешение на временное пребывание. 
Дополнительную информацию вы можете получить в голландских консульствах в Москве, С.-Петербурге или Киеве.
Визу Вы можете приобрести при помощи туристической компании, а также лично обратившись за визой в одно из голландских консульств.
Для подачи заявления о визе вам необходимо иметь: 
общегражданский заграничный паспорт (действительный более 3,5 месяца после окончания поездки);
1 фотографию размера 3Х4;
действительное свидетельство о поездке (например, авиабилет);
свидетельства, подтверждающие цель вашей поездки (например, письмо-приглашение или программа, составленная вашим турагентом);
свидетельство, подтверждающее наличие у вас достаточных средств для покрытия ваших расходов на проживание, проезд в окончательное место назначения и/или возвращение.
Обработка заявления о визе длится приблизительно две недели. В связи с этим важно обращаться за визой вовремя.
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Для граждан России ввоз в страну оружия, наркотиков и животных запрещен. На ввоз некоторых предметов введены ограничения: совершеннолетние могут ввести 200сигарет, 50сигар (100маленьких сигар) или 50г. табака; им также разрешается ввести 1литр алкогольных напитков, содержание алкоголя в которых превышает 22процента, или 2литра алкогольных напитков, содержание алкоголя в которых не достигает 22процентов (в том числе вина). В магазинах duty-free нельзя приобретать более 1блока сигарет или 50сигар, более 2л вина, 1л спирта, 50г духов и 25г туалетной воды. Вывоз валюты из Нидерландов не ограничен. 
Вывоз цветочных луковиц
Вывоз голландских цветочных луковиц из страны допускается только при наличии свидетельства о состоянии здоровья, выданного Фитопатологической службой Нидерландов. 
При покупке луковиц цветов не забудьте поинтересоваться у продавца, сможете ли вы беспроблемно вывезти эти луковицы из страны. Канадская таможня разрешает ввоз голландских тюльпанов в страну только при наличии свидетельства, выданного служащим таможни Канады в Голландии.
Обратная выплата НДС
В Голландии на ценниках уже указан налог на добавочную стоимость (НДС). 
Будучи гражданином страны, не входящей в Европейский Союз, вы можете получить обратно оплаченные вами во время пребывания в Голландии суммы НДС при отбытии из Европейского Союза (ЕС). Дополнительную информацию можно получить в Europe Tax-free Shopping в Голландии: Leidsevaartweg 99 2106 AS Heemstede (Хемстеде) Тел. +31 20 5241909 Факс +31 20 5246164, E-mail: info@taxfree.nl URL: http://www.taxfree.se/
Валюта. Банки.
Обмен валюты можно произвести в почтовых отделениях и банках по всей Голландии.
Услуги и время обслуживания банка GWK Bank
GWK Bank- это всеголландская финансовая организация, специализирующаяся в области иностранных валют. Отделения этого банка расположены на 35железнодорожных станциях, в аэропорту Схипхол в Амстердаме, в Хук-ван-Холланде, а также при ряде пунктов пограничной проверки на границе с Бельгией u Германией.
В число оказываемых банком услуг входит обмен наличных сумм и тревелерс-чеков, обналичивание основных кредитных карточек и обработка денежных переводов Western Union. Отделения банка открыты: с понедельника по субботу с 8:00 до 20.00: по воскресениям с 10.00 до 16.00. Круглосуточно обслуживают отделения банка на железнодорожной станции при аэропорте Схипхол и Центральной станции в Амстердаме. Некоторые другие отделения также продлили часы работы в вечернее время и по выходным. Дополнительную информацию вы можете получить по тел.: +31 80000566:
e-mail: gwk099@pi.net; URL: http://www.gwk.nl/ (информация на голландском языке).
Кредитные карточки
Повсеместно принимаются все основные кредитные карточки. Если у вас возникли сомнения, до покупки обратитесь к обслуживающему персоналу магазина.
Услуги по обналичиванию кредитных карточек оказываются в большинстве отделений голландских банков, а также во всех отделений банка GWK на железнодорожных станциях и пограничных пунктах проверки. Эти услуги также оказываются в отделениях Change Express в Амстердаме и Гааге (Change Express -это дочернее предприятие банка GWK: Change Express открыл большее количество часов, но оказывает ограниченный спектр услуг): в банке АБН-АМРО в амстердамском аэропорту Схипхол: в банке VSB (только для карточки VISA) и банке ING (только для карточки Eurocard).
Компании, обслуживающие кредитные карточки:
American Express. Центральный офис: Амстердам, тел. факс +31 205048001. Часы работы (за исключением, если указывается иначе): с понедельника по пятницу с 9.00 до 17.00. Утраченные и украденные карточки: +31 20 504 8666
Diners Club. Центральный офис: Амстердам., тел. +31 20 557 3557 факс +31 20 557 3425. Часы работы: с понедельника по пятницу с 9.30 до 17.00. Утраченные и украденные карточки: тел. +31 800 0334 (бесплатно).
Eurocard, Mastercard, Access Card. Центральный офис: Утрехт; тел, +31 20 283 5888, факс +31 30 283 5002. Е-mail: info@eurocard.nl, URL:http://www.eurocard.nl/. Часы paботы: с понедельника пo пятницу с 8.00 до 21.00, по субботам с 9.00 до 17.00. Утраченные и украденные карточки: тел. +31 30 283 5555.
VISA Card. Центральный офис: Амстердам, тел. +31 20 660 0600. факс: 020-660 0688, Е-mail: communicatie.visa@fortis.nl, URL: http://www.visa.nl./. Часы paботы: круглосуточно, 7 дней в неделю. Утраченные и украденные карточки: тел. +31 20 660 0611.
Вы можете обналичивать деньги по карточке из банкомата, если один или более символов на вашей банковской карточке соответствуют одному иди более символам, указанным на банкомате.
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Берега Северного моря на Севере страны изрезаны мелководными заливами (Эйсселмер и др.), вдоль побережья – группа Западно-Фризских островов. Западный берег выровненный, песчанный, на Юго-Западе – общая дельта рр. Рейн, Маас, Шельда. Большая часть страны – плоская низменная равнина. Около 40% территории лежит ниже уровня моря (отделена от моря плотинами, дамбами, превращена в польдеры) и находится под постоянной угрозой наводнений. На Юго-Востоке – отроги Орден (высота до 321 м.). Климат умеренный морской. Средние температуры января 1-3 0С, июля – 16-17 0С. Осадков 650-750 мм в год. Реки полноводны, многие из них судоходны и соединены каналами. Около 70% территории Нидерландов – культурные ландшафты (поселения, пашни, сеяные луга). Широколиственные и сосновые (б. Ч. саженые) леса занимают 6% территории. Сдоль побережья и на Востоке – вересковые пустоши, заросли облепихи.
Национальные парки (Велювезом, Кеннемерские дюны, Де-Хоге-Велюве), заповедники.
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Нидерланды, или, неофициально, Голландия,- государтво в Западной Европе, на побережье Северного моря. В названии страны ("Низкие земли") содержится главная характеристика ее рельефа. Около половины территории (главным образом в западной части) лежит ниже уровня моря. На востоке преобладают плоские и пологоволнистые равнины, их высота редко достигает 50м выше уровня моря. На юге территорию пересекают реки Рейн, Маас и Шельда, формирующие единую дельту, обеспечивающую морскому транспорту доступ к внутренним районам Европы. Вдоль берега тянется полоска песчанных дюн, далее лежат обширные низины, защищенные от затопления плотинами и дамбами. В море параллельно берегу, тянутся Западно-Фризские острова, представляющие собой внешнюю цепь дюн, частично затопленную. Голландия- одна из наиболее заселенных стран Европы и мира. Лесные массивы невелики и тщательно охраняются. Страна бедна природными ресурсами. Небольшие месторождения торфа и угля имеются в провинции Лимбург. В 50-х годах в провинции Гронинген были обнаружены значительные запасы природного газа.
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Нидерланды – богатая и прогрессивная страна с развитой инфраструктурой туристической индустрии, которая включает в себя множество отелей самого разнообразного класса (и, соответственно, стоимости), прекрасные музеи, комфортабельные, благоустроенные вокзалы. Нидерланды предлагают приезжающим туристам посетить сеть крупных универсальных и узкоспециализированных магазинов, в которых можно преобрести любой сувенир, симпатичную вещицу на память о прекрасной поездке, начиная от фигурных презервативов и заканчивая дорогой фирменной одеждой от крупнейших производителей.
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Отели Нидерландов, что называется, на любой вкус и цвет. В зависимости от места назначения и величины финансовых средств, турист может выбрать один из следующих отелей, функционирующих на территории Нидерландов. Отели распределены по городам, которые, в свою очередь, приведены в алфавитном порядке. Указывается цена в долларах США и ориентировочное место расположения.
ALPHEN AAN DE RIJN
F****TOORотUSD*.82в центре города

Амстердам
D*****AMERICANотUSD*.150в центре города
D*****CROWN PLAZA CITY CENTREотUSD*.148в центре города
D*****CROWN PLAZA SCHIPHOLотUSD*.111недалеко от аэропорта
D*****GARDENотUSD*.189недалеко от центра
D*****GOLDEN TULIP AMSTERDAM CENTREотUSD*.144в центре города
D*****GOLDEN TULIP BARBIZON PALACEотUSD*.142в центре города
D*****GRANDотUSD*.288в центре города
D*****HILTONотUSD*.255недалеко от центра
D*****HILTON SCHIPHOL AIRPORTотUSD*.136недалеко от аэропорта
D*****KRASNAPOLSKYотUSD*.142в центре города
D*****MERIDIEN APOLLOотUSD*.170в центре города
D*****RADISSON SAS (STANDARD ROOMS)отUSD*.142в центре города
D*****RADISSON SAS (SUPERIOR ROOMS)отUSD*.155в центре города
D*****RADISSON SAS SCHIPHOLотUSD*.106недалеко от аэропорта
SF*****HOLIDAY INNотUSD*.105недалеко от центра
F****AMSTERDAMотUSD*.138в центре города
F****BEETHOVENотUSD*.117в центре города
F****CARANSAотUSD*.136в центре города
F****DIE PORT VAN CLEVEотUSD*.151в центре города
F****DOELENотUSD*.136в центре города
F****DORINT SCHIPHOL AIRPORTотUSD*.85недалеко от аэропорта
F****GOLDEN TULIP SCHIPHOLотUSD*.97недалеко от аэропорта
F****INNTEL AMS CENTREотUSD*.142в центре города
F****JAN LUYKEN HTL & RESIDENCEотUSD*.199в центре города
F****LAIRESSEотUSD*.124в центре города
F****MEMPHISотUSD*.122недалеко от центра
F****MERCURE AIRPORTотUSD*.98недалеко от аэропорта
F****NOVOTELотUSD*.117недалеко от центра
F****PARKотUSD*.148в центре города
F****SCHIPHOL A4отUSD*.92недалеко от аэропорта
F****SOFITELотUSD*.152в центре города
SF****JOLLY CARLTONотUSD*.144в центре города
SF****SCHILLERотUSD*.136в центре города
SF****SWISSOTELотUSD*.146в центре города
SF****VICTORIAотUSD*.155в центре города
F***REMBRANDT RESIDENCEотUSD*.128в центре города
F***TULIP INN ARTотUSD*.120в центре города
ST***ACотUSD*.94в пригороде
ST***AMS CITY CENTREотUSD*.104в центре города
ST***ARENA (LARGE ROOMS)отUSD*.118недалеко от центра
ST***ARENA (STANDARD ROOMS)отUSD*.98недалеко от центра
ST***AVENUEотUSD*.97в центре города
ST***CITADELотUSD*.77в центре города
ST***COMPAGNIEотUSD*.89в центре города
ST***EDENотUSD*.90в центре города
ST***GROENHOFотUSD*.81в центре города
ST***HOFPARKотUSD*.105недалеко от центра
ST***IBIS AIRPORTотUSD*.102недалеко от аэропорта
ST***IBIS STOPERAотUSD*.130в центре города
ST***LANCASTERотUSD*.80в центре города
ST***MUSEUMотUSD*.92в центре города
ST***NOVAотUSD*.82в центре города
ST***PRINSENотUSD*.98в центре города
ST***SINGELотUSD*.77в центре города
ST***TERDAMотUSD*.105в центре города
ST***TERMINUS (WITH BATH)отUSD*.91в центре города
ST***TERMINUS (WITH SHOWER)отUSD*.79в центре города
ST***TULIP INN CITY CENTREотUSD*.118в центре города
ST***TULIP INN CITY WESTотUSD*.99недалеко от центра
ST***WESTROPAотUSD*.78в центре города
T**APPLE INNотUSD*.86в центре города
T**DI ANNотUSD*.94в центре города
T**HOLLANDотUSD*.91в центре города
T**NADIAотUSD*.94в центре города
T**TRIANONотUSD*.79в центре города

APELDOORN
D*****DE KEIZERSKROONотUSD*.155в пригороде

ARNHEM
F****HAARHUISотUSD*.115в центре города
ST***MERCURE POSTILJONотUSD*.96недалеко от центра

BODEGRAVEN
SF***ACотUSD*.78в пригороде

BREDA
F****NOVOTELотUSD*.98в пригороде

BUSSUM
D*****GOLDEN TULIP JAN TABAKотUSD*.86в пригороде

EINDHOVEN
F****GOLDEN TULIP GELDROPотUSD*.160недалеко от центра
F****MANDARIN PARK PLAZAотUSD*.90в центре города
F****NOVOTELотUSD*.96в пригороде

ERMELO
F****HEERLICKHEIJD VANотUSD*.92в центре города

GRONINGEN
F****MERCUREотUSD*.98недалеко от центра

HAARLEM
F****CARLTON SQUAREотUSD*.149в центре города

HAGUE- ZOETERMEER
F****BEST WESTERNотUSD*.72в пригороде
F****GOLDEN TULIPотUSD*.65в пригороде

HEELSUM
F****KLEIN ZWITSERLANDотUSD*.108недалеко от центра

HEERLEN
F****GRANDотUSD*.88в центре города
ST***MAXотUSD*.65в центре города

HILVERSUM
F****LAPERSHOEKотUSD*.110в пригороде

HOLTEN
F***ACотUSD*.79в пригороде

IJMUIDEN
F****HOLIDAY INNотUSD*.97на побережье

LEEUWARDEN
F****ORANJEотUSD*.92в центре города

LEIDEN
F****GOLDEN TULIPотUSD*.98недалеко от вокзала
F****HOLIDAY INNотUSD*.109недалеко от центра
ST***ACотUSD*.80в пригороде

LISSE
F****GOLDEN TULIP DE NACHTEGAALотUSD*.104в центре города

LOOSDRECHT
F****GOLDEN TULIPотUSD*.74на побережье

Маастрихт
F****APPLE PARKотUSD*.111недалеко от центра
F****BASTIONотUSD*.87в центре города
F****GOLDEN TULIP BARBIZONотUSD*.118недалеко от центра
F****NOVOTELотUSD*.98недалеко от центра
ST***MERCURE AIRPORTотUSD*.81недалеко от аэропорта
ST***TULIP INNотUSD*.108недалеко от центра

MEERKERK
ST***ACотUSD*.80в пригороде

NAALDWIJK
F****GOLDEN TULIP CARLTONотUSD*.89в центре города

NAARDEN
F***TULIP INNотUSD*.86в сельской местности

NIJKERK
F****AMPT VANотUSD*.88в центре города

NIJMEGEN
F****BELVOIRотUSD*.104в центре города
F****MERCUREотUSD*.129недалеко от вокзала

NOORDWIJK
ST****MERCUREотUSD*.99на побережье

NOORDWIJKERHOUT
F****GOLDEN TULIP LEEUWENHORSTотUSD*.82в сельской местности

OOSTERBEEK
F****DE BILDERBERGотUSD*.116в сельской местности

OOSTERHOUT
ST***ACотUSD*.79в пригороде

PAPENDRECHT
F****MERCUREотUSD*.81в пригороде

PURMEREND
F****GOLDEN TULIPотUSD*.80в пригороде

PUTTEN
F***POSTILJONотUSD*.78в центре города

Роттердам
D*****HILTONотUSD*.128в центре города
D*****WESTINотUSD*.100в центре города
F****GOLDEN TULIPотUSD*.74в центре города
F****GOLDEN TULIP CAPELLEотUSD*.121недалеко от центра
F****HOLIDAY INNотUSD*.84в центре города
F****INNTELотUSD*.106в центре города
F****PARKотUSD*.92в центре города
F****SAVOYотUSD*.91в центре города
SF****AIRPORTотUSD*.102в пригороде

SCHOORL
SF****GOLDEN TULIP JAN VAN SCORELотUSD*.70в центре города

SEVENUM
ST***ACотUSD*.79в пригороде

S'HERTOGENBOSCH
F****GOLDEN TULIP CENTRALотUSD*.104в центре города
F****MOVENPICKотUSD*.79недалеко от центра

SLENAKEN
ST***TULIP INNотUSD*.70в центре города

THE HAGUE
D*****CROWNE PLAZAотUSD*.94недалеко от центра
D*****DES INDESотUSD*.179в центре города
SF*****SOFITELотUSD*.122недалеко от вокзала
F****CARLTON BEACHотUSD*.125на побережье
F****CARLTON BEACH (SUITE ROOMS)отUSD*.260на побережье
F****DORINTотUSD*.114недалеко от центра
F****GOLDEN TULIP BEL AIRотUSD*.91недалеко от центра
F****MERCURE CENTRALотUSD*.112в центре города
F****PARKотUSD*.118в центре города

UTRECHT
F****MERCUREотUSD*.90в пригороде
F****PARK PLAZAотUSD*.104в центре города
SF****HOLIDAY INNотUSD*.98в центре города

VELP (NR ARNHEM)
F****BILDERBERGотUSD*.99в пригороде

ZALTBOMMEL
SF****GOLDEN TULIPотUSD*.86недалеко от центра

ZANDVOORT
F****GOLDEN TULIPотUSD*.89на побережье

Все вопросы, связанные с бронированием отелей, Вы можете задавать по телефонам:
(095) 953-65-63, 956-38-17, 956-38-18, 956-17-13, 953-17-92
* USD - цена приведена в долларах США.
Классификация отелей
D - Люкс; F - Первый класс; SF - Первый супер; ST - Туристический супер; T - Туристический
[bookmark: _Toc4334371][bookmark: _Toc5538244]Острота ощущений
Необычный "туристический маршрут" появился недавно в Амстердаме. Заплатив 45 гульденов ($23), любой желающий может провести один день и одну ночь на улицах города в качестве бездомного бродяги. Это поучительное развлечение организует действующая в столице Нидерландов благотворительная организация Voila. Собранные средства идут на помощь бездомным. Выслушав рассказ о жизни обитателей городского дна, каждый "турист" сдает все свои деньги, ключи от квартиры или гостиничного номера, а также документы. На первые несколько часов к нему приставляют настоящего бродягу, который помогает советом. Но пропитание и ночлег искатель приключений должен добывать сам. К его услугам существующие в Амстердаме бесплатные кафе для бездомных, передвижные пункты питания Армии Спасения, а также 1.720 спальных мест в ночлежках. Интересное начинание амстердамских благотворителей уже подхватили их коллеги в Берлине и Нью-Йорке.
[bookmark: _Toc4334372][bookmark: _Toc5538245]Тарифы музеев
Нидерланды – это страна не только социальных прав и свобод, но и высокой классической культуры, которая сосредоточена в основном в прекрасных музеях. Туристу будет весьма интересно и полезно посетить если не все, то хотя бы некоторые из них.
Амстердам 
Государственный музей (Rijksmuseum). Самая большая в стране коллекция голландской живописи с XV по XIX век, включая "Hочную стражу" Рембрандта. Открыт со вторника по субботу с 10.00 до 17.00, в воскресенье – с 13.00 до 17.00. Входная плата – 12,5 гульденов ($7,8), для детей – 6,25 гульденов. 
Музей Ван Гога (Van Gogh Museum). 200 картин и 600 рисунков этого мастера. Открыт ежедневно с 10.00 до 17.00. Входная плата – 10 гульденов ($6,25), для детей – 5 гульденов. 
Гаага 
Дворец Мориц (Mauritshuis). Обширная коллекция голландской и фламандской живописи. Открыт со вторника по субботу с 10.00 до 17.00, в воскресенье – с 11.00 до 17.00. Входная плата – 10 гульденов ($6,25), для детей – 5 гульденов.
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После завтрака или обеда самое время заняться шопингом. Амстердам предлагает на выбор многочисленные именитые универмаги и весьма экстравагантные крошечные лавочки. 
Здесь запросто можно увидеть через витрину мыльного магазинчика, как хозяйка собственноручно изготовляет мыло. Или найти лавку, специализирующуюся на зубных щетках, лавку, увешанную выше крыши воздушными змеями, магазинчик, продающий исключительно поваренные книги... В квартале Зеркал вас ожидают уютные антикварные магазинчики. На Дамраке гостей принимает самый старый магазин Амстердама "De Bijenkorf". Рядом с Мюнтторен на Сингл ждет цветочный базар, на Waterlooplein - блошиный рынок. 
Традиционными местами для шопинга считаются Kalverstraat (здесь расположены обувные магазинчики, бутики, магазинчики парфюмерии и косметики, универмаг Vroom & Dreesmann) и Nieu-wendijk (он прославился благодаря универмагу Hema, имеющему большой выбор дешевых товаров). Стоит иметь в виду, что обычно магазины открыты с 9.00 до 18.00, кроме воскресенья. Особый график работы по четвергам (до 21.00) и по субботам (до 17.00). По понедельникам в первой половине дня выходной. Торговать, как правило, начинают только с часу дня. 
Для коллекционеров можно посоветовать бело-голубой фарфор мануфактуры De Porceleyne Fles. Он производится в знаменитом на весь мир маленьком городке Дельфте, расположенном недалеко от Гааги. А туристам с достатком выше среднего, безусловно, стоит прицениться к бриллиантам. 
Амстердам издревле считался столицей алмазного промысла. Впервые мастерские появились здесь еще в XVI веке. Сейчас в Амстердаме существует пять крупнейших алмазных фабрик: Amsterdam Diamond Center, Coster Diamonds, Gassan Diamonds, Holshuijsen-Stoeltie и Van Moppes Diamonds. Ежедневно они приглашают туристов на бесплатные экскурсии, во время которых гиды подробно показывают и рассказывают о всех этапах превращения невзрачного природного алмаза в сияющий бриллиант.
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[bookmark: _Toc4334367][bookmark: _Toc5538248]Тур1: Нидерланды (7 дней/6 ночей)
День 1
Прибытие в Амстердам.Встреча в аэропорту, трансфер и размещение в гостинице.
День 2
После завтрака Ваша экскурсионная программа начнется с обзорной экскурсии по Амстердаму, городу 1000-и мостов и каналов. Во время экскурсии Вы сможете увидеть старый и новый город, сравнить архитектуру и насладиться неповторимой красотой исторических зданий, таких как Королевский Дворец, Новая Церковь, Национальный Монумент, Тощий Мост и др.
Так как Амстердам по праву считается алмазной столицей мира, посетив алмазную фабрику, Вы увидите весь процесс превращения необработанного алмаза в великолепный бриллиант. И как прекрасное завершение Вашего дня- круиз по каналам Амстердама.
День 3
После завтрака Вы отправитесь на экскурсию в Заансе Сханс, типично голландскую деревушку, где Вы увидите ветряные мельницы, фабрику по производству деревянных башмаков и сыроварню. Во время этой экскурсии Вы посетите Волендам, где гуляя по старинным улочкам сможете попробовать настоящую голландскую селедку и свежего угря. 
День 4
После завтрака Вы отправитесь на экскурсию по Гааге и Дельфту.
Экскурсия начинается с посещения знаменитой фабрики дельфтского голубого фарфора, а затем Вы посетите Гаагу- дипломатическую столицу Королевства Нидерландов, где Вы увидите всемирно известный Дворец Правосудия, рабочий кабинет королевы Голландии и Внутренний Дворик с его рыцарским залом. Возвращаясь в Амстердам, Вы побываете на берегу Северного моря, проезжая по знаменитому курорту- Схевенинген.
День 5
Свободный день. 
День 6
Свободный день. Время для самостоятельного посещения и осмотра коллекций Государственного музея и Музея Ван Гога. 
День 7
После завтрака трансфер в аэропорт
[bookmark: _Toc4334368][bookmark: _Toc5538249]Тур2: Амстердам-Брюссель (7 дней/6 ночей)
День 1
Прибытие в Брюссель. Встреча в аэропорту, трансфер и размещение в гостинице. После короткого отдыха Вы отправитесь на обзорную экскурсию по городу. Брюссель по праву считается одним из красивейших городов мира с его незабываемой площадью Гранд Плас. И, естественно, никого не оставит равнодушным скульптура писающего мальчика - Манекен Пис, который по преданию спас город от пожара.
День 2
Свободный день. Время для самостоятельного посещения музеев.
День 3
После завтрака Вы отправляетесь в Амстердам и по дороге посетите два великолепных города Европы средних веков- Гент и Брюгге, которые в 13-14-ом веках определяли почти всю экономическую и промышленную жизнь Западной Европы. Прибытие в Амстердам и размещение в гостинице Terminus3* в самом центре города.
День 4
После завтрака Ваша экскурсионная программа начнется с обзорной экскурсии по Амстердаму, городу 1000-чи мостов и каналов.
Во время экскурсии Вы сможете увидеть старый и новый город, сравнить архитектуру и насладиться неповторимой красотой исторических зданий, таких как Королевский Дворец, Новая Церковь, Национальный Монумент, Тощий Мост и др.
Так как Амстердам по праву считается алмазной столицей мира, посетив алмазную фабрику, Вы увидите весь процесс превращения необработанного алмаза в великолепный бриллиант.
И как прекрасное завершение Вашего дня- круиз по каналам Амстердама.
День 5
Свободный день. Время для самостоятельного посещения музеев.
День 6
После завтрака Вы отправитесь на экскурсию в Заансе Сханс, типично голландскую деревушку, где Вы увидите ветряные мельницы, фабрику по производству деревянных башмаков и сыроварню. Во время этой экскурсии Вы посетите Волендам, где гуляя по старинным улочкам сможете попробовать настоящую голландскую селедку и свежего угря. 
День 7
После завтрака трансфер в аэропорт. Вылет в Москву.
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Название Нидерланды переводится как низменная земля. Впервые оно появляется в XIV-XVв.в. для обозначения земель у Северного моря, сегодня входящих в состав Голландии, Бельгии и Северной Франции, в низовьях рек Рейна, Мааса и Шельды. Голландия (ранее одно из графств, занимавших часть современной территории Нидерландов)– означает «лесистая страна», от древне-фризского holt («дерево») и land («страна, земля»).
В Cредние века Нидерланды были частью Германской империи, которая также называлась Священной Римской империей. Эта область находилась почти в изоляции. Местная знать, прежде всего графы Голландские, пользовались здесь неограниченной властью. Один из них, ВильгельмII, стал римским королем этой империи. После прекращения мужской ветви графов Голландских, графство перешло в руки Баварцев, а позже к герцогам Бургундским. На протяжении XVв. последние объединили под своей властью практически всю территорию сегодняшних Нидерландов, Бельгии, Люксембурга и большую часть северной Франции. Начиная с XVIв. Амстердам развился в важный портовый город. Из Балтии импортировались зерно и янтарь, из Франции соль и вино, из Великобритании шерсть, а после открытия Нового Света через испанские и португальские порты возили специи.
Последняя в династии Бургундцев, Мария Богатая, вышла замуж за Максимилиана Австрийского, представителя Габсбургов. Она родила сына, Филиппа Красивого, который женился на Хуане Кастильской Безумной. Их наследник, Император КарлV, стал одновременно королем Испании и правителем Бургундского государства. Вследствие этого Нидерланды попали под испанское владычество. В то же время в стране возникло протестанство. При сыне КарлаV, ФилиппеII вспыхнула 80-летняя война за независимость. Первым движение за освобождение Нидерландов возглавил Вильгельм Оранский. ФилиппII послал туда одного из своих самых опытных полководцев– герцога Альбу, но успех не сопутствовал ему. В 1537г. Испанская армия вынуждена была снять осаду Алкмара, а в сражении у Хорна был разбит флот неприятеля.
На первый взгляд война угрожала развитию торговли, но на самом деле произошло обратное. Захват испанцами Антверпена в 1585г. вызвал потоки беженцев в сторону Нидерландов. Центр торговли из Антверпена, до тех пор самого большого порта а мире, переместился в Мидделбург, а затем в Амстердам. Из-за войны испанские и португальские порты, через которые из Нового Света ввозидись специи, для Нидерландов были закрыты. Тогда торговые люди сами отправились путешествовать по свету, чтобы добывать эти и другие экзотические товары. В 1602г. голландцами было основано первое в мире акционерное общество– Объединенная Ост-Индская компания. 
Ее главной задачей была колонизация Азии и Африки. Некоторое время спустя, в 1621г., была основана Вест-Индская компания, целью которой была колонизация Америки. Это общество основало на новых землях город Ниув Амстердам, современный Нью Йорк, который позже был продан англичанам. Некоторое время Вест-Индская компания имела колонии и в современной Бразилии.
Война Нидерландов за независимость закончилась только в 1648г., когда в Мюнстере (Германия) был подписан мир с Испанией. Этим же миром был положен конец и 30-летней войне в Германии. Тогда же Нидерланды официально отделились от Германской империи. В 1713г. Утрехтским миром завершилась война за испанское наследство. В XVII-XVIIIвв. Нидерланды были федеральной республикой, управляющейся, в основном, торговыми городами. Ныне правящая королевская семья имела тогда функции штатгальтеров (губернаторов провинций). Со временем влияние богатых купцов уменьшилось. На рубеже XVII-XVIIIвв. Амстердам уступил роль крупнейшего порта мира Лондону, но продолжал оставаться самым важным финансовым центром в мире.
В 1813г. на конгрессе в Вене было решено провозгласить Нидерланды королевством, включающим Бельгию, Люксембург и сами Нидерланды. Немного спустя, в 1830г., Бельгия отделилась. Люксембург же до 1890г. оставался связанным с королевством личным союзом, т.к. король Нидерландов одновременно являлся и великим герцогом Люксембургским.
В XIX в по уровню экономического развития Нидерланды заметно отставали от других стран. Немецкий писатель Генрих Гейне писал: «Когда придет конец света, я поеду в Голландию, потому что там все происходит на 50лет позже». Индустриализация здесь началась лишь в последнее десятилетие XIXв. Роттердам стал главными воротами в немецкие индустриальные районы и с 1940г., через 300лет после Амстердама, считается самым большим портом в мире. Тем самым, три века спустя, Нидерланды снова играют свою историческую роль.
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Тюльпанам отводится в Голландии особое место. С конца марта по конец мая в парке Кёненхоф (Keukenhof) проходит самая фантастическая выставка цветов. Плантации луковичных цветов простираются вдоль всего голландского побережья от Катвэйк до Ден Хелдер. В апреле и мае весь этот район покрыт многоцветным ковром площадью более чем 17500 гектаров. Почти половину всей цветущей поверхности занимают тюльпаны.
Когда-то луковичные цветы завезли из Турции и Центральной Азии. В Европе первые тюльпаны появились при дворе императора Австрийского в 1554г.. Его ботаник, Каролюс Клюсиюс, по религиозным причинам бежал в Нидерланды. Здесь оказалось, что тюльпаны превосходно растут на богатом песком грунте вдоль побережья. Очень быстро эти цветы стали популярными. Люди начали спекулировать цветочными луковицами. В 1636г. за три луковицы платили 30тыс. гульденов. Одна тюльпановая луковица стоила столько же, сколько особняк на канале в Амстердаме. Позже цветочный рынок пришел в упадок, но в конце XVIIIв. Снова расцвел. На сегодняшний день Нидерланды являются крупнейшим экспортером цветочных луковиц в мире.
Всего в стране выращивается около 7,5миллиардов цветочных луковиц. Целью их разведения является продажа молодых луковиц, которые вырастают в материнские.
Технология заключается в следующем: поздней осенью луковицы высаживают в грунт. По прошествии зимних холодов растения идут в рост. В конце марта- начале апреля они появляются на поверхности. Период цветения падает на апрель и май. Через пару дней цветы срезаются. Поэтому вся энергия растения идет в молодые луковицы, которые сидят на материнской. Летом собирается их урожай. Потом они высушиваются в специальных помещениях, где температура и влажность воздуха регулируются кондиционерами. В октябре-ноябре сажают новые луковицы, и цикл повторяется, 51% луковиц продаётся потребителям, которые сажают их в своих садах. 49% используется в сельском хозяйстве для разведения нового поколения луковиц или выращивания цветов в теплицах. Наиболее часто встречаются луковичные растения- это тюльпаны. (49% от всего количества), лилии (17%), гладиолусы (9%), нарциссы (8%), гиацинты (6%), ирисы (4%) и крокусы (3%)
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Нидерланды- крупнейший в мире экспортер сыра, и, прежде всего, славятся своим Гаудским и Эдамским сырами. Оба сорта приготавливаются из коровьего молока. Разница лишь в рецепте. Для Эдамского сыра молоко необходимо наполовину обезжирить. Для Гаудского же используют цельное молоко. Эдамский сыр Вы узнает по его круглой форме, а Гаудский имеет более плоскую форму, и похож на колесо.
Сырный рынок в Алкмаре один из самых известных. Он проводится каждую пятницу утром с апреля по октябрь. До продажи сыр должен быть взвешен в Весовой (Bar). До сих пор рынок работает по правилам 1672г., и торговля идет согласно древнему ритуалу. 
Сначала договариваются о покупке партии именно этого, выбранного по вкусу сыра. Покупатель делает предложение о цене и протягивает руку. Продавец высказывает встречное предложение, ударяет по его руке и держит свою в ожидании ответа. Это продолжается до тех пор, пока покупатель и продавец не сойдутся в цене. Когда сделка заключена, носильщики сыра несут его в весовую. Этих носильщиков можно узнать по белым костюмам. Их гильдия поделена на четыре подразделения- «вема», представителей которых различают по цвету ленточки на шляпах. Они находятся в постоянном соревновании друг с другом, кто принесет сыр быстрее. А это довольно трудно, ведь полностью нагруженные носилки весят 160кг.
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Кломпены изначально были в Нидерландах традиционной обувью простолюдинов. Только богатые могли позволить себе ботинки. До сегодняшнего дня в стране производится более 3,7миллионов пар кломпенов в год. В городах их больше не носят, но люди, работающие на земле ими еще пользуются. В кломпенах теплее и суше, чем в резиновых сапогах. Раньше кломпены были частью традиционного народного костюма. По ним можно было определить, откуда человек родом. Особенно красиво расписывали кломпены в местечке Хинделопен во Фрисландии. На острове Маркен жених вырезал кломпены для своей невесты, их носили только в день свадьбы и после этого больше не надевали. 
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В Римские времена вдоль всего побережья Нидерландов за невысокими песчаными дюнами простирались обширные болота. И прошло немало времени как они превратись в чудесную страну "на воде". На протяжении веков люди боролись за сушу и немалый вклад в это трудное дело внесли ветряные мельницы, так называемые ветряки. Целые коллекции ветрянных мельниц, Вы можете наблюдать в Голанских деревушках и городах.
Ветряная мельница была изобретена в середине XVIв., которая могла перекачивать воду на более высокий уровень. Это событие явилось прорывом в борьбе человека со стихией. С тех пор люди могли проложить дамбу вокруг озера, откачать из него воду и начать культивировать землю. Первым крупным проектом стало осушение в 1612г. озера Бемстер в Северной Голландии, площадь которого составляет 7020га. С помощью 42ветряков этого удалось достичь за четыре года. Эти работы были выполнены на средства 123 богатых амстердамских торговцев. Подобную деятельность они считали хорошим вложением денег, заработанных торговлей. На новой целинной земле строились их прекрасные загородные дома. Богато украшенная половина дома служила самим хозяевам. Вторая половина заселялась крестьянами.
Ветряки, как и заградительные дамбы, тоже имели свое ограничение- они не могли поднимать воду на высоту более 1,2м. Когда уровень воды был выше этой отметки, ветряки строились друг за другом. При каждом ветряке был пруд, куда накачивалась вода. Так называемая "Лестница" из ветряков, служила для перекачки воды наверх: каждый последующий ветряк стоит чуть выше предыдущего.

Чем серьезнее становилась ситуация, тем больше требовалось ветряков. Множество их строилось в районе к юго-востоку от Роттердама, где люди вынуждены были регулярно бороться с высоким уровнем воды в реках. Этот район, Алблассервард, с двух сторон окаймлен притоками Рейна. В конце XIIIв. были прорыты два канала для отвода воды как можно дальше вниз по течению, туда, где река находилась на самом нижнем уровне. 
К XVIIIв. и этих мер было уже недостаточно. Тогда пришлось пожертвовать частью пастбищ. Люди строили вокруг них дамбы и создавали таким образом резервуары, куда ветряки могли бы сбрасывать лишнюю воду. Один из таких резервуаров, возле которого находится 19мельниц, можно увидеть у Киндердэйка. Он настолько велик, что позволяет в течение двух месяцев непрерывно откачивать в него воду. Благодаря этому затопления можно избежать даже при продолжительном высоком уровне воды в Рейне.
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Если вы хотите развлечься вечером, посмотреть хороший спектакль или посидеть в кафе, то проблем у вас не будет. Как только начинает темнеть, и зажигаются разноцветные неоновые огни, наступает время развлечений. Вас будут приглашать в уютные концертные залы, театры и кино, предлагать вашему вниманию веселые и оригинальные спектакли или фильмы, чаще всего вышедшие из андеграунда. Почетное место отведено рок-музыке, блюзу, джазу и регги, но при этом не забыта и классическая музыка в исполнении хороших музыкантов. Местные артисты всех жанров соревнуются между собой. Кроме того, Амстердам- это столица, которую не обходят вниманием и звезды мировой величины, гастролирующие по Европе.
Ночная жизнь сосредоточена главным образом в трех центрах: площадь Лейдсеплейн (Leidseplein) с ее театрами и джаз-клубами, Красный квартал с бесчисленными секс-шопами и барами, которые не всегда пользуются хорошей репутацией, Ренбрандтплейн (Rembrandtplein) - настоящий эпицентр ночной жизни Амстердама, с ее модными барами, ночными клубами и клубами для геев.
Таким образом, если у кого-либо появилось желание развлечься вечером или ночью, то возникает одна проблема- проблема выбора.
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Нидерланды славятся в Европе своим необыкновенно либеральным отношением к наркотикам. Если закон не терпит в отношении наркотиков никакой двусмысленности (вопреки сложившимся представлениям, выращивание, продажа и употребление наркотических средств в любых формах запрещены законом), то применяются эти законы очень гибко и с большим умом.
Политика, которой придерживаются власти, выражается в том, что делается различие между жесткими и мягкими наркотиками и между потребителями наркотических средств и наркоторговцами. Обладатель крепких наркотиков, особенно тот, кто ими торгует, не может чувствовать себя в полной безопасности в Амстердаме. Но это не относится к тому, кто привык постоянно употреблять гашиш. Он может иметь при себе до 30г. гашиша, и его никто не тронет.
Такая политика, имеющая целью избежать криминализации и изгнания из общества не только случайных потребителей наркотиков, но и настоящих токсикоманов, не всегда приветствовалась в Европе. До сих пор на Голландию показывают пальцем другие европейские страны, хотя результаты подобной политики довольно красноречивы.
Либеральное отношение к мягким наркотикам ни в коем случае не повысило количество токсикоманов и даже наоборот, хотя это и не желают признавать сторонники репрессивных мер. Совсем недавно политика терпимости по отношению к наркотикам получила развитие. Принята программа по метадону, и началась раздача чистых шприцев. Проводится информационно-профилактическая работа. Наркоманам предоставляются помещения. Все это помогает избежать эпидемии СПИДа.
В Амстердаме, естественно, количество потребителей героина довольно высокое, ведь они приезжают сюда из всех стран Европы, но как же им быть, если только в Голландии проводится гуманная политика в отношении потребителей наркотиков? Таким образом страна стала жертвой проводимой ею политики и вынуждена принимать всех тех, о ком должны были бы позаботиться их собственные правительства.
Нидерланды, придерживающиеся подобной политики с начала 60-хгг., продолжают сопротивляться оказываемому на них со всех сторон давлению, хотя страна и учитывает общественное мнение своих европейских партнеров. Вопрос не решен окончательно. Испания, Германия и Англия приняли решение следовать примеру Нидерландов, но с некоторыми исключениями.
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Амстердам подлинный рай для курильщиков конопли. В нем множество баров (знаменитые кафе-шопы), где заказ на гашиш или марихуану дело обычное. Наркотики попадают в город со всех сторон света. В этих заведениях, находящихся под серьезным контролем, нужно придерживаться пяти золотых правил: запрещена продажа жестких и химических наркотиков; запрещена продажа наркотиков несовершеннолетним; запрещена реклама наркотиков; запрещена продажа более 5г наркотиков за один раз: и, наконец, запрещено нарушать общественный порядок.
Кафе-шопы больше похожи на Макдоналдс, чем на "коричневые кафе" или пабы. Местное население часто с раздражением относится к этому явлению, зато молодежь, прежде всего из европейских стран, буквально осаждает кафе-шопы, потому что в своих странах они лишены такой свободы. Некоторые из подобных заведений достойны внимания, покупать или употреблять наркотики там совсем не обязательно. Можно просто выпить что-нибудь, чаще всего здесь предлагают безалкогольные напитки, или просто понаблюдать за теми, кто их покупает.
Очень не рекомендуется при покупке иметь дело с мелкими торговцами около Центрального вокзала. В лучшем случае вас надуют. Придерживайтесь золотого правила не обращать на них никакого внимания.
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В Голландии проституция не запрещалась никогда. С 1988года проституция стала официально узаконенной, полноценной профессией, представительниц которой объединяет Профсоюз обслуживающего персонала (РIС). Официальные налоги проститутки платят с 1996года. Представительницы древнейшей профессии не обязаны регистрироваться и проходить медицинское освидетельствование.
Запрещено сутенерство. Содержание публичных домов осуждается "общественным мнением" и доольно расплывчатым "биллем (актом) о публичных домах", который давно уже не действует и вскоре, возможно, будет вовсе отменен. Бордели всех видов и уровней широко рекламируются. Городские власти регулируют проституцию на свое усмотрение, но не запрещают, а лишь иногда ограничивают в определенных районах.
РIС распространяет специальные брошюры об истории, современных проблемах и будущем проституции, отвечает в прессе на вопросы, проводит научные семинары, международные симпозиумы, конференции, съезды проституток, их клиентов, членов их семей, школьников и туристов.
Возраст совершеннолетия- 16. С его наступлением разрешено пользоваться любыми услугами проституток или, например, сниматься в так называемом "мягком порно". Но непосредственно работать в индустрии проституции, то есть оказывать сексуальные услуги и обеспечивать этот вид сервиса, а также сниматься в "жестком порно" и выступать на сцене в секс-шоу, содержащем половой акт, разрешается с 18 лет.
Не запрещены законом и специфические виды секса: садомазохизм, зоофилия, туалетный секс и т.д. Легитимны также производство и продажа любых изделий, связанных с сексом, узаконено и "жесткое порно", которое рекламируется на любом газетном стенде и в электронных средствах массовой информации.
В любом городе, и даже в маленьком городке, не составляет труда найти район красных фонарей. Вдоль немецкой и бельгийской границ распространена уличная и "оконная" проституция (женщины арендуют маленькие комнаты с большими окнами или стеклянными дверьми, за которыми и демонстрируют прохожим свои доступные всем прелести).
В городах и вдоль границ процветают секс-клубы и секс-бары, фирмы, специализирующиеся на эскорт-услугах и "девушках по вызову". Чаще всего клиентами их являются добропорядочные немцы и бельгийцы, приезжающие на машинах в будни после работы или даже в обеденный перерыв.
В выходные дни в кварталах красных фонарей может возникнуть проблема с парковкой, девушки-полицейские, выписывающие штраф за нарушение (который гораздо выше стоимости проститутки), неутомимы, и лучше с ними не спорить.
Официальная столица голландской проституции- Роттердам. Эпицентр- улица Keileweg, в самом центре города также много секс-баров. В Гааге есть три улицы, где можно увидеть девушек в окнах. Все они находятся по соседству с железнодорожной станцией Holland Spoor и недалеко от Международного суда ООН.
Amsterdam Wallen- пожалуй, самый посещаемый район красных фонарей в Европе и в мире. Что стоит посмотреть в Wallen? Музей эротики, где оживает вся история секса с глубокой древности. Casa Rosso- уникальный театр, на сцене которого выступают всемирно известные актеры порнотеатров, демонстрируя фантастические данные и чудеса изобретательности. Banana Bar - роскошные актрисы танцуют под цветомузыку.
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Февраль.
Амстердамский карнавал.
Привлекает большое количество людей, одетых в превосходные маскарадные костюмы. Многие из них готовы на любые крайности, но большинство ограничивается участием в параде и танцах.
Март.
Амстердамские недели искусств.
Мероприятия проводятся по всему городу: выставки, концерты, спектакли, танцы и т.д.
Демонстрация против расизма.
Ежегодное шествие, привлекающее тысячи людей (до 100тыс. чел.). Проводится 21 марта— День международной борьбы с расизмом.
Апрель.
День Рождения Королевы.
Отмечается ежегодно 30апреля, независимо от даты рождения правящей королевы, но, как правило, торжество переносится на последнюю субботу месяца. Это настоящий народный праздник, который любят буквально все. С 9.00 прекращается движение в центре города. Весь Амстердам участвует в карнавале. Всевозможные концерты, народные балы и не в последнюю очередь "блошиные рынки", открытые для всех желающих и для всех товаров. Невероятно праздничная атмосфера, безграничное веселье, особенно в Вонделпарке (Vondelpark). Праздник начинается накануне дня рождения и продолжается целые сутки.
5 мая– годовщина освобождения Нидерландов от фашистской оккупации.
Основные мероприятия: концерты, парады и т.д. вокруг площади Дам и проспекта Рокин.
Июнь.
Голландский фестиваль.
В Амстердам съезжаются труппы многих театров. Проводятся платные и бесплатные концерты и спектакли, в том числе в городских парках. Фестиваль продолжается и в июле.
Рейгордский Фестиваль.
Проводится ежегодно 21 июня в небольшом городке Рейгорд в окрестностях Амстердама. Очень симпатичный фестиваль, большие концерты и народные балы, ради которых следует заехать в этот городок.
Август.
Ежегодный парад.
Проводится примерно 15 августа в Парке Мартина Лютера Кинга, находящемся в южной части Амстердама. Большой парад в духе старинных карнавалов, представления. Свободный вход до 18.00, позже — вход платный.
Эйтмаркт.
Праздник, посвященный началу нового культурного сезона, проводится в последний уик-энд месяца. Множество культурных мероприятий: концерты, представления, балетные спектакли и т.д. Все мероприятия проводятся на набережных каналов, а иногда прямо на воде. 
Сентябрь.
Праздник цветов.
Амстердам и вся Голландия украшаются цветами всех расцветок и воспевают их красоту. 
Иорданский фестиваль.
Иордан — один из самых популярных и очаровательных кварталов Амстердама. Фестиваль проводится ежегодно в середине сентября и продолжается 10 дней. В бесчисленных кафе проводятся различные культурные мероприятия. Не может быть и речи, чтобы пропустить этот фестиваль.
Ноябрь.
Международный фестиваль конопли.
Проводится на третьей неделе месяца. Многочисленные и чаще всего платные мероприятия на тему конопли.
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Тихая Голландия
Мы уже познакомились с шумным, космополитическим, все позволяющим Амстердамом. Но Нидерланды - это вовсе не только его столица, поражающая своей удивительной, больше нигде не существующей атмосферой. 
Это и тихая, зеленая, плоская страна. Несмотря на то, что на карте мира она занимает крошечное пространство, едешь по ней - и куда-то далеко-далеко за горизонт, за край низкого и влажного приморского неба уходят поля и луга, тополиные перелески, цветочные плантации. Мелькают мельницы - и старинные, и сверхсовременные ветряки, добывающие электроэнергию. Позади остаются чистенькие городки и деревни с маленькими разноцветными домиками, пасутся на "польдерах" - осушенных морских заливах - тучные голландские коровы. Вся земля пересечена дамбами и каналами, и производит удивительное впечатление, если даже много раз уже видел это в кино, зрелище большого корабля, движущегося по каналу, находящемуся выше уровня земли. 
Это страна, сделанная человеческими руками. Много веков назад, когда сюда пришли предки голландцев, это было кружево заливов, проток, болот, где там и сям над водой поднимались низенькие острова. Только очень трудолюбивые и не боящиеся труда и опасностей люди могли создать эту страну. Страна земледельцев, инженеров, мореходов и купцов. 
Голландцы свято берегут свое прошлое. Каждый из них, если его спросить, расскажет множество историй про прошлое и обычаи своего городка или деревни. И поражает, что в этой маленькой стране что ни деревня - то свой уклад, свои традиционные костюмы и свой диалект. 
Например, рыбачьи деревни: гавань, заполненная лодками и шхунами, до сих пор ежедневно уходящими в море на промысел. Череда домов вдоль пристани. Бродят по берегу, нисколько не пугаясь людей, хохлатые длинноногие цапли, выпрашивают "подарки" - куски рыбы у туристов. Множество ресторанчиков и ларьков, где торгуют всевозможной морской снедью: слабосольной лососиной, жареным палтусом, копчеными угрями, жареными кальмарами и тушеными мидиями. И, конечно, "Мачьес" - нежнейшее филе жирной сельди, которое принято отправлять в рот целиком, подняв его пальцами за хвостик. Продавцы наряжены в потешные наряды: куцая, какая-то детская курточка, круглая шапочка на голове и необъятные штаны из грубого сукна с матросской застежкой на больших пуговицах. Они похожи на карапузов огромного роста. Конечно, эти наряды - немножко цирк для туристов, но все весело, добродушно, приятно и для приезжего, и для местного. 
Бегут низкие облака по небу, с моря, от высоких песчаных дюн, доносится дыхание моря. Голландия дышит этим йодистым воздухом и живет своей размеренной жизнью.
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Стиль жизни в Амстердаме - шум и гам. Прохожих на улицах развлекают круглосуточно. Циркачи и музыканты, огнеглотатели и жонглеры, гимнасты и шарманщики - кого только не встретишь в здешних местах. Но только в толпе зевак лучше не разевать рот и не терять бдительности. Карманники в Амстердаме столь же искусны, как и бродячие артисты. Они только и ждут удобного случая, чтобы пустить в ход свои незаурядные таланты. Но этого надо опасаться в любом крупном городе, так что Амстердам здесь не исключение. 
Местная достопримечательность - амстердаммертье - это бесчисленные столбики на проезжей части, раскрашенные в яркие цвета и с обязательными тремя крестами святого Андреаса (из герба города). Эти знаки, запрещающие стоянку, - вечная память борьбы служителей порядка с автомобилистами. Надо сказать, борьбы весьма успешной: в настоящее время старый Амстердам - территория пешеходов и велосипедистов. 
Люди в Нидерландах чрезвычайно вежливы и контактны. В целом толпа выглядит довольно пестро: много индонезийцев, чернокожих. Кажется, что больше половины населения составляют приезжие. Поэтому то и дело слышится английская, немецкая, французская речь. В этом многоязычии теряется собственно фламандский язык, который по звучанию напоминает английский, а по грамматике - немецкий. 
Амстердам - пожалуй, единственный город в Европе, где свободно можно ходить в любой одежде и даже без нее. В трусах вы или во фраке - никто даже не обратит внимание. Во время прогулок по здешним улочкам рука так и тянется к фотоаппарату. Таких колоритных экземпляров, как здесь, больше нигде не встретишь, исключая только рейверские дискотеки Ибицы. И это не случайно. Амстердам притягивает неформалов всех видов. Пару лет назад можно было даже попросить в стране политического убежища, ссылаясь на нарушение нетрадиционных сексуальных прав.
Амстердам по праву считается мировой столицей сексуальных меньшинств, главным образом, геев и лесбиянок. В Голландии официально разрешены однополые браки; супруги в этом случае могут усыновлять и воспитывать детей. Ни о какой нетерпимости не может идти речи: все равны перед природой и перед законом. Более того, уже лет 15 назад священник обвенчал в церкви двоих геев. Правда, это ему стоило лишения сана.
Широко распространены ночные клубы, порно-кинотеатры, дискотеки и другие места культурного отдыха для представителей «нестандартной сексуальной ориентации», которую в Амстердаме очень трудно назвать «нестандартной», скорее, наоборот. 
Естественно, такой до предела энергетически заряженный город, как Амстердам, не перестает жить и ночью. В Амстердаме в любое время суток жизнь бьет ключом. Эта живость (или живучесть) и есть отличительная особенность здешнего существования. Для попавших сюда нет "вчера" и "завтра", есть только "сегодня", пьянящая истина мгновения, жизнь, сотканная из множества "сейчас", каждое из которых вспыхивает и гаснет, подобно огоньку на кончике бикфордова шнура. 
Ночь в Амстердаме - вовсе не для отдыха и сна. Именно с наступлением сумерек приходит время для самой шальной прогулки - по увеселительным заведениям. Кого-то потянет в кабачок, кого-то на модную дискотеку, а кого-то и в квартал красных фонарей... 
Правда, квартал этот давно уже превратился из портового "отстойника", где на полную катушку "отрывались" моряки, во вполне респектабельный аттракцион для скучающих туристов. Пожалуй, это своего рода местный "Диснейленд", где вместо Микки-Мауса гостей встречает кукла Барби (именно так выглядит подавляющее большинство здешних женщин древнейшей профессии). Сюда водят официальные экскурсии. Обычно они начинаются в небольших питейных заведениях с бесплатной рюмочки и заканчиваются в самом гнездилище разврата - узких (максимум полтора метра шириной!) улочках. В витринах с розовой подсветкой и строгими надписями "Не фотографировать!" стоят девушки... Сюда отбирают едва ли не строже, чем на конкурс красоты (размеры 90-60-90 обязательны), заключают контракты, дают лицензию на коммерческую деятельность и начисляют пенсию. Все законно и достойно.
Еще лет тридцать назад Амстердам был довольно тихим и провинциальным городом, населенным коммерсантами, чиновниками и ремесленниками, ведшими размеренную, вполне соответствующую протестантским традициям Нидерландов жизнь. Моросил дождик, проглядывало иногда солнце в быстрых, гонимых морским ветром тучах. Торговля иногда шла хорошо, иногда случались проблемы с продажей картошки и тюльпановых луковиц. Иногда "Shell" с успехом конкурировал с другими гигантами нефтяного бизнеса, временами все шло как-то не так... 
Но вдруг этот город, стоящий на каналах, грезящий колониальным прошлым, стал превращаться в Мекку всех, кто хотел жить так, как ему хочется. Голландцы - на редкость терпимый и открытый народ. При условии, что чужаки в их жизнь не слишком лезут
Сейчас город - рай для "меньшинств" любого свойства. Это и накрашенные густым гримом трансвеститы, и усатые качки в кожаных фуражках, и трогательные дэнди в "скромной" одежде от знаменитых кутюрье, и пожилые джентльмены с клетчатыми зонтами. И интеллектуальные профессорши-лесбиянки, и крутые мотоциклетчицы в кожаных нарядах, и просто "сестрички", обнимающиеся на мосту над каналом.
Одна из достопримечательностей Амстердама – знаменитый магазин "La Condomerie", название в переводе со смеси английского с французским значит что-то вроде "Презервативия": изысканный бутик, прелестные заботливые продавщицы (явно с высшим образованием) и самый большой в Европе выбор презервативов любого цвета, формы, запаха, вкуса и флуоресцентного свечения. Некоторые изготовлены маленьким тиражом известными художниками.
За углом - квартал "Красных фонарей". В витринах, освещенных розоватым – видимо, долженствующем быть приманивающим – светом сидят полураздетые барышни на любой вкус. И цена "договорная" - от 50 до 300 гульденов. Но необходима вежливость и осторожность, а главное - не пробуйте фотографировать. Узкие переулочки на прострел просматриваются плотными и внимательными сутенерами.
Здесь же невозможно избежать жаркого шепота в ухо: "Гашиш!", "Кок!", "Героин!", "ЛСД!". Не следует откликайться. Во-первых, наркотики вредны для здоровья, во-вторых, неизвестно, что вам всучат, в-третьих, вы вступите в противоречие в нидерландскими законами.
Амстердам- город, где нет ничего невозможного. В свободной продаже легкие наркотики - достижение «гибкой политики». Нидерланды первыми в Европе легализовали марихуану. Прочие, "тяжелые" наркотики запрещены. Правда, закоренелым и согласным заявить о своей болезни наркоманам бесплатно выдается синтетический заменитель героина, метадон. 
В Амстердаме - сотни "Coffee Shops". Вы, конечно, можете попросить в этих заведениях, отмеченных изображением листочка конопли или тропической пальмы, чашку кофе. Вам не откажут, как и в стакане вина или кружке пива. Но обычно сюда заходят, чтобы выкурить "джойнт" или запастись травкой домой. В зависимости от качества и крепости косяк стоит от двух до пятнадцати гульденов. Меню большое. Кроме "джойнта" можно угоститься и "space cake" - пирожным с коноплей - или лимонадом, настоенным на том же растении.
Теперь правительства других стран Европы сидят и думают, что делать в условиях открытых границ... А статистика, в зависимости от симпатий исследователей, утверждает что легализация наркотиков либо никакого вреда не приносит, либо наоборот. 
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Первое упоминание о Роттердаме относится к 1238 году, а в 1340 году он получил статус города. К XVII веку Роттердам становится значительным портом, прежде всего благодаря процветающему производству сукна. Но в городе почти нет старых исторических монументов. Причиной этого является бомбардировка 14 мая 1940 года, из-за которой весь исторический центр исчез в пламени.
Уже издалека видна башня "Европа". Во время ее строительства в 1960 году башня имела высоту 107 метров, а смонтированная позже на самом верху смотровая площадка обеспечивает панорамный обзор из вращающейся кабины, которая поднимается до высоты 185 метров.
Делфс-гавань стала частью Роттердама в 1886 году. Когда-то это была главная гавань города Делфт и, значит, конкурент Роттердама. Сейчас это великолепно сохранившаяся историческая часть города, с исторической атмосферой, в которой так нуждается Роттердам.
Роттердам - это яркий пример европейского "авангард-сити", образец современной архитектуры.
Следует заметить, что Роттердам считается официальной столицей голландской (а, значит, и мировой) проституции. Девушки работают как самостоятельно, так и в публичных домах, которые с недавнего времени официально разрешены законом, хотя, по существу, они никогда и не запрещались.
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Дворец Ноордэйндэ / Paleis Noordeinde - "офис" королевы Беатрикс; живёт же она в другом дворце - уединённом Хаус тэн Бос / Huis ten Bosch, спрятанном в охраняемом парке на окраине города. Если над Noordeinde трепещет оранжевый штандарт с голубым крестом - королева сейчас в пределах страны. 
Гаага - третий по количеству жителей (после Амстердама и Роттердама) город страны и её административный центр. Здесь находится парламент, большинство министерств, посольства, Международный суд ООН, а также органы управления провинцией Южная Голландия. Гаага - резиденция монарха, отчего её также называют "residentiestad" - "город-резиденция" или "hofstad" - "город королевского двора". 
Как это иногда случается в Голландии, населённый пункт имеет два названия: 's-Gravenhage, что переводится со средневекового нидерландского как "графские охотничьи угодья", и Den Haag ("живая изгородь") - имя во всех смыслах попроще; его город официально носит с 1990 года. Оба названия равноправно употребляются в переписке, но в устной речи прижилось всё-таки второе.
Расширяясь, Гаага добралась до моря и поглотила рыбацкую деревушку Схевенинген / Scheveningen - и вот уже много лет эта часть города - самое модное место отдыха внутри страны благодаря красивейшему пляжу и огромным деньгам, вложенным в локальную туристическую индустрию. Любопытно, что жители Схевенингена себя гаагцами не считают и всячески это подчёркивают - многие даже пишут сие трудное название в обратном адресе на конвертах.
Гаага - зелёный город со спокойной деловой атмосферой и высокой концентрацией людей в галстуках. Столь явственный здесь чиновничий дух вполне создаёт ощущение столицы. Жителей Гааги, кстати, во всей остальной стране недолюбливают - по той же причине, по какой уроженцев Москвы немосквичи находят снобами. - Что есть, то есть... Зато у иногородних всегда в запасе справедливая причина попенять на "Haagse bluf" - "гаагские понты".
Первое письменное упоминание о селении van der Haghe датировано 1370 годом. Основан же город (тогда ещё не город, конечно) был примерно в 1230 году графом Флорисом Четвёртым Голландским: рядом с несколькими крестьянскими хуторами тот повелел выстроить себе дом. В 1248 году сын Флориса Виллем Второй Голландский расширил "графский квартал" - так появился Бинненхоф / Binnenhof, "внутренний двор" - небольшой уютный комплекс строений, в общем не грозный на вид, но очертаниями напоминающий форт. Он-то в настоящий момент и является политическим сердцем страны - именно в Бинненхофе и пристроенных к нему впоследствии помещениях заседает парламент, а также находится рабочий кабинет премьер-министра.
Центр Гааги – с градостроительной точки зрения сам по себе довольно любопытное явление: смесь исторической и ультрасовременной застройки, не вызывающая, однако, чувства досады. Эклектика, но тактичная.
Титул города был присвоен Гааге в 1814 году Наполеоном Бонапартом, незадолго до того присоединившем эти места к своей империи.
Здесь весьма много достопримечательностей, и сконцентрированы они, главным образом, в центре.
Теснота улиц и скромный размер площадей, несколько давящие на мозги, имеют и свою положительную сторону: по центру города можно ходить пешком. К тому же это уменьшает вероятность проскочить что-то интересное.
Музей Мауритсхаус / Museum Mauritshuis адрес: Korte Vijverberg 8
В двух шагах от Бинненхофа расположен Мауритсхаус - некогда дворец Йохана Мауритса ван Нассау, генерал-губернатора Нидерландской Бразилии. Это классицистическое здание 17 века было построено в 1633 году Питером Постом по эскизам Якоба ван Кампэна - архитектора, в числе прочего спроектировавшего и Амстердамскую ратушу (ныне - королевский дворец) на площади Дам.
Йохан Мауритс ван Нассау превратил своё жилище в картинную галерею - сегодня доступ туда открыт для всех желающих, а коллекция порадует ценителя: Рембрандт, Вермейр, Халс, Рубенс, Стейн и др.
Музей "Тюремные ворота" / Museum De Gevangenpoort, адрес: Buitenhof 33
Пять минут неспешной прогулки - и вот он, "видением мрачным" - музей "Тюремные ворота". Это строение со времён средневековья до начала 19 века было гаагской Лубянкой. Ныне посетители могут зайти в пыточный подвал (и, что особенно ценно, оттуда выйти), а также увидеть камеру, где перед казнью (точнее, растерзанием взволнованными соотечественниками) сидел Корнелис дэ Вит (1623-1672) - голландский государственный деятель.
Но, видимо, самой «раскрученной» достопримечательностью Гааги является Мадюродам (с ударением на "ю") - своего рода действующая модель Нидерландов размером с футбольное поле. Русские люди, попавшие сюда, как один произносят это слово с помощью буквы "у", что наводит на мысль о подспудных ассоциациях с "Уголком Дурова" и "Мышиной железной дорогой". Поезда тут и впрямь курсируют - по рельсовому пути длиной 4 километра; огибая роттердамские небоскрёбы высотой с юного жирафа и пролетая над узенькими каналами.
Мадюродам, адрес: George Maduroplein 1. Мадюродам, при всей нелепости этого сооружения, почему-то вызывает приятные чувства... - может, оттого, что за десяток евро выходит почувствовать себя Кинг-Конгом?
Другие городские достопримечательности:
Sea Life Scheveningen - самый большой в Нидерландах морской аквариум. Расположен на Приморском бульваре в Схевенингене, адрес: Strandweg 13
Панорама Месдах / Panorama Mesdag - выставка живописи, в центре которой - круговая панорама: море, Схевенинген и окрестности. Авторы - художник-маринист Хендрик Виллем Месдах, его жена и коллеги, адрес: Zeestraat 65
Памятник Иосифу В. Сталину в гаагском красном квартале. 
адрес: середина ул. Geleenstraat
Музей истории Гааги / Haags Historisch Museum - коллекция любопытных объектов, связанных с историей города. Также проходят временные экспозиции, адрес: Korte Vijverberg 7
Нежный памятник королеве Вилхэлмине (Wilhelmina). Надпись за спиной: "Одинока, но не одна". - Видимо, какой-то намёк..., адрес: рядом с дворцом Ноордэйндэ
"Музеон" / Museon - научно-популярный музей с постоянной и временными экспозициями, адрес: Stadhouderslaan 41
Гаагский городской музей / Gemeentemuseum Den Haag: знаменитый автопортрет Ван Гога, небольшая колекция работ Пита Мондриана, большая - работ художников гаагской школы, отличные временные экспозиции, адрес: Stadhouderslaan 41 (рядом с "Музеоном").
Музей средств связи / Museum voor Communicatie, адрес: Zeestraat 80-82
[bookmark: _Toc5538267]Заключение
Нидерланды – единственная в своем роде, уникальная страна. Они относятся к тому месту в мире, которое обязан посетить каждый «профессиональный» турист. Попадая в либерально-социалистические Нидерланды, забываешь о расовых, политических, половых, сексуальных и вообще каких бы то ни было предрассудках. Волшебное действие Нидерландов, их специфический дух невозможно описать словами. Побывав в Голландии, человек влюбляется в эту маленькую, но такую большую (в смысле культурного и социального прогресса) страну, в кипящий жизнью и весельем Амстердам, в котором царит атмосфера сумасшедшего счастья, свободы и равенства, в «законно-развратный» Роттердам, столицу проституток, в строго-деловую, культурную Гаагу, в маленькие и такие уютные городки и деревушки и в насыщенно-голубое небо, в чистый, сладкий голландский воздух, в приветливых и милых жителей, столь глубоко и нежно любящих свой прекрасный зеленый край…
Одним словом, Нидерланды – страна, в которой непременно нужно побывать хотя бы раз в жизни. Недостатка во впечатлениях не будет, а эмоции – сугубо позитивные.
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