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[bookmark: _Toc90398060]Введение
Сетевая операционная система необходима для управления потоками сообщении между рабочими станциями и серверами. Она может позволить любой рабочей станции работать с разделяемым сетевым диском или принтером, которые физически не подключены к этой станции.
В некоторых компьютерных сетях есть выделенный автономный компьютер который выполняет функции только файлового сервера. Такие системы называются ЛВС с файловым сервером. В других, малых ЛВС, рабочая станция может одновременно выполнять и функии файлового сервера. Это одноранговые ЛВС.
Компоненты сетевой операционной системы на каждой рабочей станции и файловом сервере взаимодействуют друг с другом посредством языка, называемым протоколом. Одним из общих протоколов является протокол фирмы IBM NetBIOS (Network Basic Input Output System -Сетевая операционная система ввода-вывода). Другим распространенным протоколом является IPX (Internet-work Packet Exchange - Межсетевой обмен пакетами) фирмы Novell.
Можно привести целый список сетевых операционных систем. В данной работе мы рассмотрим три из них: ОС NetWare фирмы Novell, Windows NT и Windows 2000 Server фирмы Microsoft.
[bookmark: _Toc90398061]1. ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К СОВРЕМЕННЫМ СЕТЯМ
Главным требованием, предъявляемым к сетям является выполнение сетью основных функций – обеспечение пользователям потенциальной возможности доступа к разделяемым ресурсам всех комьютеров, объединённых в сеть. Все остальные основные требования – производительность, надёжность, расширяемость и масштабируемость – связаны с качеством выполнения этой задачи.
[bookmark: _Toc90398062]1.1. Производительность
Высокая производительность – это одно из основных свойств распределённых систем, к которым относятся компьютерные сети. Существует несколько основных характеристик производительности сети:
время реакции;
пропускная способность;
задержка передачи и вариация задержки передачи.
Время реакции сети является интегральной характеристикой производительности сети с точки зрения пользователя и, определяется интервал времени между возникновение запроса пользователя к какой-нибудь сетевой службе и получением ответа на этот запрос.
Время реакции сети обычно складывается из нескольких составляющих: времени подготовки запросов на клиентском компьютере, времени передачи запросов между клиентом и сервером через сегменты сети и промежуточное коммуникационное оборудование, времени обработки запросов на сервере, времени передачи ответов от сервера клиенту и времени обработки получаемых от сервера ответов.
Значение сетевых составляющих времени реакции даёт возможность оценить производительность отдельных элементов сети, выявить узкие места и, в случае необходимости, выполнить модернизацию сети для повышения её общей производительности.
Пропускная способность отражает объём данных, передаваемых сетью или её частью в единицу времени. Пропускная способность может быть мгновенной, максимальной и средней.
Задержка передачи определяется как задержка между моментом поступления пакета на вход какого-либо сетевого устройства или части сети и моментом появления его на выходе этого устройства. Качество сети характеризуется величинами максимальной задержки передачи и вариацией задержки.
[bookmark: _Toc90398063]1.2. Надёжность и безопасность.
Важно различать несколько аспектов надёжности. Сложные системы, состоящие из многих элементов, кроме состояний работоспособности, могут иметь и другие промежуточные состояния. В связи с этим для оценки надёжности сложных систем применяется другой набор характеристик.
Готовность или коэффициент готовности (availability) означает долю времени, в течение которого системо может быть использована.
Чтобы систему можно было отнести к высоконадёжным, необходимо обеспечить сохранность данных и защиту их от искажений. Должна поддерживаться согласованность (непротиворечивость) данных.
Одной из основных характеристик надёжности является вероятность доставки пакета узлу назначения без искажений.
Могут использоваться и другие показатели: вероятность потери пакета, вероятность искажения отдельного бита передаваемых данных, отношение потерянных пакетов к доставленным.
Ещё одной характеристикой надёжности является отказоустойчивость (fault tolerance), т.е. способность системы скрыть от пользователя отказ отдельных её элементов.
[bookmark: _Toc90398064]1.3. Расширяемость и масштабируемость.
Расширяемость (extensibily) – возможность сравнительно лёгкого давления отдельных элементов сети, наращивания длины сегментов сети и замены существующей аппаратуры более мощной.
Масштабируемость (scalability) – наращивание количества узлов и протяжённость сетей в очень широких пределах, при этом производительность сети не ухудшается.
[bookmark: _Toc90398065]1.4. Прозрачность.
Прозрачность (transparency) достигается в том случае, когда сеть представляется пользователям не как множество отдельных компьютеров, связанных между собой сложной системой кабелей, а как единая традиционная вычислстельная машина с системой разделения времени.
[bookmark: _Toc90398066]1.5. Управляемость.
Управляемость – возможность централизованно контролировать состояние основных элементов сети, выявлять и разрешать проблемы, возникающие при работе сети, выполнять анализ производительности и планировать развитие сети.
[bookmark: _Toc90398067]1.6. Совместимость
Совместимость или интегрируемость – способность сети включать в себя самое разнообразное программное и аппаратное обеспечение, т.е. в ней могут сосуществовать различные операционные системы, поддерживающие разные стеки коммуникационных прооколов, и работать аппаратные средства и приложения от разных производителей. Сеть, состоящая из разнотипных элементов, называется неоднородной или гетерогенной, если гетерогеная сеть работает без проблем, то она является интегрированной.
[bookmark: _Toc90398068]2. ХАРАКТЕРИСТИКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ СЕТЕВЫХ ОС
[bookmark: _Toc90398069]2.1. Операционная система WINDOWS NT.
ОС Advanced Server является 32-х разрядной операционной системой и может работать на многих платформах, в том числе и на платформах MIPS R4000 фирмы Intel или Alpha фирмы DEC. Предусмотрена работа системы Advanced Server в симметричном мультипроцессорном (с несколькими центральными процессорами) компьютерами. Дополнительные вычислительные мощности на файловом сервере могут быть использованы для приложений типа клиент/сервер.
[bookmark: _Toc90398070]2.1.1. Производительность.
Операционная система Windows NT использует такую архитектуру операционной системы, которая изолирует сетевое программное обеспечение от сетевого адаптера слишком многими слоями промежуточного программного обеспечения. В результате, согласно данным о производительности, опубликованным в журналах PC Week И PC Magazine, Windows NT AS медленнее сетевых других операционных систем. 
[bookmark: _Toc90398071]2.1.2. Защита и Надёжность.
В системе Advanced Server предоставляется защита данных уровня С2. Это означает, что сетевая операционная система имеет защищенную процедуру присоединения к ЛВС, защиту памяти, учет и контроль доступа (владелец разделяемых ресурсов имеет возможность определить, кто в данный момент пользуется этими ресурсами). Уровня защиты С2 или выше требуют некоторые промышленные или военные ЛВС.
Что касается надежности, то система Advanced Server использует файловую систему, основанную на транзакциях и позволяющую отменить целую серию связанных модификаций файлов, если эта серия не была завершена успешно.Она также имеет средства поддержки RAID пятого уровня (Redundant Array of Inexpensive Disks - Избыточный массив недорогих накопителей ), возможность распознования сигналов от источника бесперебойного питания и программное обеспечение для сохранения данных на магнитной ленте.
В операционная система NT Advanced Server добавлено новое интересное решение, называемое Областями доверия ( Trusted Domains) Она заключается в том что из одной области можно “доверить” свои файлы другой области, и тогда пользователь второй области сможет получить к ним доступ без дополнительного присоединения к сети в первой области.
[bookmark: _Toc90398072]2.1.3. Управляемость.
Системным администраторам в управлении системой NT Advanced Server помогает утилита Performance Monitor. Кроме того, эта сетевая операционная система поддерживает протоколы SNMP и NetView по управлению сетью. Другими утилитами, входящими в состав Advanced Server, являются User Manager, Disk Administrator, Event Viewer и улучшенная Control Panel.
Полезным является средство Browse-Master. Каждый ПК с разделяемыми ресурсами периодически сообщает серверу Browse-Master список этих ресурсов. При нажатии на рабочей станции кнопки Browse выдается список доступных ресурсов, полученных Browse-Master от компьютера. Этот метод уменьшает трафик ЛВС, так как теперь рабочим станциям и серверам не нужно непрерывно обмениваться информацией о ресурсах друг с другом.
В Windows NT 4.0 имеется несколько утилит администрирования на базе командной строки. Поставляется также ряд программ удалённого управления пользователями, доменами, правами доступа и т.д.
[bookmark: _Toc90398073]2.1.4. Совместимость с другими типами сетей. 
Система Advanced Server использует протокол SMB на базе NetBIOS для обмена информацией о перенаправлении файлов. Кроме того система Advanced Server совместима с системами LAN Manager, LAN Server, Windows for Workgroups, и даже со старой PC LAN Program. Кроме этого, с системе Advanced Server имеются средства поддержки протоколов транспортного уровня таких как TCP/IP и IPX/SPX фирмы Novell. Для организации виртуальных частных сетей используется недавно расширенный туннельный протокол PPTP.
[bookmark: _Toc90398074]2.1.5. Аппаратные требования.
Для нормальной работы ОС необходимы:
процессор Pentium с частотой не ниже 200МГц;
оперативная память не менее 16 Мб (лучше 24 Мб);
не менее 50Мб пространства жёсткого диска.
[bookmark: _Toc90398075]2.2. Операционная система NETWARE.
С момента своего появления сетевая OS Novell NetWare пережила множество «переизданий» и, успешно вытесняя конкурентов, захватила значительную часть рынка. Эта сетевая операционная система стала доминирующей благодаря своему ядру – базе данных NetWare Directory Services. Для создания крупных и надежно работающих сетей больше подходит Novell NetWare 386 версии 3.11. Эта высокопроизводительная многозадачная OS реального времени. Её мы и рассмотрим в данной работе.
[bookmark: _Toc90398076]2.2.1. Установка.
При установке Novell NetWare стартовый диск файл-сервера обычно разбивают на два раздела. Первый раздел имеет размер 3-5 Мбайт, на нем находится MS-DOS, программа server.exe и некоторые другие файлы, необходимые для запуска NetWare 386 (например, драйвер диска). Второй раздел форматируется специальным образом для использования ОS NetWare 386. В этом разделе находятся остальные модули сетевой ОS, сетевые утилиты и некоторые другие служебные каталоги. Там же могут быть размещены файлы, которые должны быть доступны для рабочих станций, подключенных к сети. В компьютере, используемом в качестве файл-сервера, можно установить два или большее количество дисков.
[bookmark: _Toc90398077]2.2.2. Простота настройки.
Все операции настройки сервера, включая запуск преложений, осуществляется с консоли. В то же время, управление учётными записями, принтерами ,файлами, службой каталогов NDS производится с клиентских мест.Консоль NetWare работает в текстовом режиме, поэтому управление осуществляется с помощью программ с коммандной строкой и интерактивным текстовым интерфейсом.
[bookmark: _Toc90398078]2.2.3. Многозадачность.
Операционная система поддерживает до 4Г оперативной памяти.
В среде NetWare способно работать большее количество приложений чем в любой другой ЛВС.
[bookmark: _Toc90398079]2.2.4. Защита.
Средства защиты данных, предоставляемые NetWare, более чем достаточны для большинства ЛВС.
Система защиты данных в ЛВС NetWare включает в себя следующие меры: 
защита от несанкционированного присоединения к ЛВС путем присвоения имен и паролей пользователям, а также ограничениями на доступ к ЛВС пользователей с определенными именами в определенное время дня;
система доверяемых прав (trustee rights), позволяющая контролировать, к каким файлам и директориям может имет доступ пользователь, а также какие операции он может производить с ними;
система атрибутов для директорий или файлов, которые определяют возможность копирования, просмотра, записи и разделения их в ЛВС;
Для каждой директории существует маска максимальных прав, хранящая максимальные привелегии, которые может в ней иметь пользователь. Ниже перечислены восемь прав, которые могут быть указаны в этой маске:
право чтения из открытых файлов;
право записи в открытые файлы;
право открывать файлы;
право создавать новые файлы;
право уничтожать файлы;
право создавать, переименовывать или стирать поддиректории, и устанавливать доверяемые права над директориями внутри директории и ее поддиректориях;
право производить поиск файлов в директории;
право модификации аттрибутов файла.
[bookmark: _Toc322870338]Транзакции.
Транзакцией называется совокупность трех действий:
чтение данных;
обработка данных;
запись данных.
Применительно к файл-серверу транзакцией можно считать процесс изменения файла на сервере, когда рабочая станция сначала читает файл или его часть, а затем пишет в этот же файл.
В многопользовательской среде, к которой можно отнести локальную сеть, каждый пользователь может независимо от другого модифицировать одни и те же данные, хранящиеся на файл-сервере. Если во время такой модификации произойдет "зависание" сети или аварийное отключение электропитания, изменяемые на сервере файлы могут быть разрушены.
Для повышения надежности OS Novell NetWare 386 содержит специальную систему прослеживания транзакций TTS (Transaction Tracking System). Эта система следит за транзакциями и в случае аварии сервера при повторном его запуске ликвидирует все действия, выполненные незавершенной транзакцией. В этом случае произойдет так называемый откат транзакции.
[bookmark: _Toc322870339]Зеркальные диски.
Для исключения ущерба, связанного с возможным повреждением диска, в ответственных случаях используют резервирование дисков. Для резервирования дисков к одному дисковому контроллеру подключают два совершенно одинаковых винчестера и соответствующим образом настраивают OS NetWare 386. После этого вся информация, записываемая на основной диск, будет дублироваться на втором, называемом зеркальным.
В случае повреждения основного диска можно выполнить полное восстановление данных с зеркального при помощи специальной процедуры восстановления.
Дополнительно используется так называемое горячее резервирование дорожек диска (Hot Fix). На диске выделяется область горячего резервирования. Если в процессе работы на диске обнаруживается дефектная дорожка, она динамически заменяется дорожкой из области резервирования.
[bookmark: _Toc322870340]Резервирование дисков и каналов.
При использовании зеркального диска есть вероятность повреждения единых для обоих дисков канала, контроллера и блока питания. 
OS NetWare 386 может резервировать целиком каналы, при этом используются два контроллера, к которым соответственно подключены два диска. Для питания этих контроллеров и дисков используются два блока питания.
[bookmark: _Toc322870341]Горячее резервирование серверов.
Восстановление данных с зеркального диска может потребовать, в зависимости от объема диска, времени порядка нескольких часов. Иногда такая задержка в работе сети является совершенно недопустимой. 
Относительно недавно фирма Novell разработала сетевую OS NetWare System Fault Tolerance Level III (SFT III) версии 3.11. Эта OS обеспечивает горячее резервирование серверов.
Система NetWare SFT III состоит из двух серверов, соединенных между собой скоростной линией связи, с использованием специальных адаптеров MSL (Mirrored Server Link).Эти адаптеры могут соединяться коаксиальным кабелем длиной до 33 метров или оптоволоконным кабелем длиной до 4 километров.
Выход из строя одного сервера не влечет за собой остановку работы сети - в дело автоматически включается резервный сервер. Благодаря высокоскоростному каналу связи диски резервного сервера содержат те же файлы, что и диски основного, поэтому никакого восстановления данных не требуется. Можно ремонтировать один из двух используемых серверов без остановки всей системы, что очень важно, если система должна работать круглосуточно.
[bookmark: _Toc322870342]Управление доступом.
Любая серьезная многопользовательская система должна содержать средства разграничения доступа к совместно используемым ресурсам. В сети Novell NetWare такими ресурсами являются данные на файл-серверах и сетевые принтеры.
Система разграничения доступа, реализованная в NetWare 386, достаточно мощная и удобная. Все пользователи могут быть разделены системным администратором на группы. Каждая группа может иметь свои права, причем один и тот же пользователь может находиться одновременно в разных группах.
Для управления группами в Novell NetWare вводится понятие администратора группы. Администратор группы может не иметь всех прав в сети, предоставляемых только системному администратору.
В OS NetWare 386 можно предоставлять доступ как к каталогам, так и к отдельным файлам. Причем это может быть как полный доступ, так и частичный, например, администратор может разрешить только читать файл, но не писать в него. Пользователь не видит каталоги или файлы на диске, если у него нет права просмотра содержимого соответствующего каталога.
[bookmark: _Toc90398080]2.2.5. Надёжность.
Операционная система NetWare применена технология SFT (System Fault Tolerant- Cистема защиты при отказах оборудования). Cистема защиты при отказах оборудо-вания означает бесперебойную работу файлового сервера при различного рода отказах аппаратных средств. Во всех версиях NetWare имеются средства минимизации потерь данных в случае физических повреждений поверхности накопителей. Система SFT пошла дальше в этом отношении предложив методы зеркального отображения дисков и дублирования дисков
В системе NetWare имеется возможность контроля сигналов источника беспере-бойного питания UPS. При обнаружении перебоя с подачей электроэнергии ОС уведомляет пользователей об этом и сообщает им каким промежутком времени они распологают для завершения своей работы. По истечении этого промежутка времени ОС автоматически закроет все файлы в системе и выключит себя.
Наконец, система SFT предлагает систему TTS (трассировки обработки запроса). Прикладные программы, использующие эту систему, интерпретируют последова-тельность действий с базами данных как одну операцию - либо все действия выполнены успешно, либо ни одно из них
[bookmark: _Toc90398081]2.2.6. Управляемость.
Сетевая операционная система (ОS) Novell NetWare 386 версии 3.11 представляет собой 32-разрядную многозадачную операционную систему реального времени.
NetWare 386 является сетевой ОS с централизованным управлением. Это означает, что в сети один или несколько компьютеров используются в качестве файл-серверов. На этих компьютерах работает ОS NetWare 386. Остальные компьютеры используются в качестве рабочих станций и на них должна быть загружена сетевая оболочка - специальная компонента NetWare для рабочих станций. Общее количество рабочих станций, подключенных к одному серверу, может достигать 250.
ОС NetWare 386 стартует из МS-DOS. Для этого необходимо запустить программу server.exe - ядро ОS. После останова NetWare 386 можно снова вернуться в среду MS-DOS, что достаточно удобно с точки зрения отладки и настройки сетевой ОS.
Как и всякая операционная система, Nowell NetWare работает с аппаратурой через драйверы. Особенностью версии NetWare 386 является возможность динамической загрузки драйверов дисковых устройств и сетевых адаптеров.
Кроме драйверов можно загружать и сразу запускать программы, выполняющие те или иные функции для обслуживания сервера и сети. Много таких программ будут работать параллельно в мультизадачном режиме. Имена запускаемых программ содержат расширение .nim (термин nim-процесс).
Параллельно работающие nim-процессы (или nim-программы) могут относиться как к самой операционной системе NetWare 386, так и к другим подсистемам, в том числе разработанным другими фирмами (не Novell). Эти процессы обычно решают такие задачи, как управление файлами, хранящимися в сервере, и сетевыми принтерами, работа с внешними коммуникационными каналами связи, управление базами данных, управление доступом к средствам файл-сервера и т.п.
Есть некоторые отличия сервера ЛВС NetWare от обычного ПК. Для накопителя на жестком диске этого компьютера применена структура форматирования совершенно отличная от той, которая применяется в DOS. Невозможно получить доступ к жесткому диску такого сервера, если вы загрузили DOS с дискеты. Но для пользователя ЛВС который работает под управлением DOS и получил доступ к серверу со своего терминала жесткий диск сервера представляется просто как дополнительный к уже существующим.
Формат записи данных на жестком диске, который применен в ОС NetWare, включает большее количество информации о файлах и директориях, чем это было возможно в DOS. Файлы в ОС NetWare наряду с аттрибутами “только для чтения”, “скрытый” и “архивный” могут дополнительно иметь атрибут “неразделяемый” и “разделяемый” (он указывает на возможность разделения файла в ЛВС многими пользователями одновременно). Кроме этого, ОС NetWare добавляет к информации о файле следующие элементы: исходную дату создания, имя создателя файла, дату последнего доступа к файлу, дату последней модификации файла, дату и время последней архивации файла.
[bookmark: _Toc90398082]2.2.7. Совместимость с типами сети.
[bookmark: _Toc322870337]ОС NetWare способна поддерживать рабочие станции, управляемые DOS, DOS и Windows, OS/2, UNIX, Windows NT, Mac System 7 и другими ОС.
ЛВС NetWare может работать с большим количеством различных типов сетевых адаптеров, чем любая другая операционная система.Для достижения поставленных целей вы можете выбрать аппарвтные средства от множества разных поставщиков. С NetWare можно использовать ARCnet, EtherNet, Token Ring или практически любой другой тип сетевого адаптера.
При работе большого количества рабочих станций с одним файл-сервером производительность такой сети может оказаться невысокой. Это связано с тем, что на сервере стоит один-два диска и для удовлетворения большого количества запросов потребуются многочисленные перемещения блока головок. Увеличение размера расширенной памяти, установленной на файл-сервере, может в некоторой степени улучшить ситуацию, так как NetWare увеличит размер дискового буфера. Однако такое решение стоит дорого и не всегда может привести к желаемому результату.
Поэтому может возникнуть необходимость установить второй файл-сервер. Сеть с двумя файл-серверами будет работать быстрее, так как теперь будет не только большее количество дисков, но и два дисковых контроллера вместо одного, а также два процессора.
Иногда выгодно полностью разделить сети, снабдив каждую своим отдельным файл-сервером. Для связи отдельных сетей в единую сеть можно использовать так называемые мосты. С помощью моста можно объединить в единое целое даже сети, использующие разные методы доступа, например Ethernet, Arcnet, Token-Ring.
[bookmark: _Toc90398083]2.2.8. Аппаратные требования.
Для нормальной работы ОС необходимы:
процессор 386, 486 и выше;
оперативная память не менее 6 Мб;
не менее 9Мб пространства жёсткого диска.
[bookmark: _Toc90398084]2.3. Операционная система WINDOWS 2000.
Серверное семейство операционной системы Windows 2000 представлено версиями Server и Advanced Server. Первая нацелена на создание файловых серверов и серверов печати, организацию внутренней инфраструктуры, обеспечения выхода в Internet. Другая – хороша для электронной коммерции и бизнес-приложений, когда версия Server не может справиться с нагрузкой. В данной работе рассматривается версия Server.
[bookmark: _Toc90398085]2.3.1. Установка.
Операционная система Windows 2000 Server очень проста в установке. Необходимо вставить диск в дисковод CD и загрузить с него компьютер. После этого нужно лишь правильно отвечать на вопросы программы инсталяции. ОС может быть установлена на любой указанный допустимый раздел диска. При необходимости инсталятор предложит переконвертировать файловую систему FAT и NTFS.Инсталятор интелектуален и справляется с всем сам.
Время установки значительно сократилось. Быстрое копирование сочетается с уменьшением числа необходимых перегрузок. В результате для установки Windows 2000 Server хватило 20 минут. Причём большая часть из них приходится на определение аппаратного обеспечения и регистрацию компонентов. Само же копирование занимает несколько минут.
Список поддерживаемых аппаратных средств очень широк, и в нём широко представлены современные устройства, включая те, которые работают через шину USB. 
[bookmark: _Toc90398086]2.3.2. Защита и надёжность.
Защите данных в Windows 2000 уделено особое внимание. ОС поддерживает протокол безопасности IP Security Protocol. Windows IP Security служит основным средством защиты сетей и расположен ниже транспортного уровня. 
Операционная система поддерживает кроме уже известных ряд новых протоколов, среди которых туннельный протокол канального уровня L2TP, протокол безопасности в Internet IPSec, и расширяемый протокол аутендификации ЕАР.
В настройках аппаратных параметров применена довольно интересная опция: блокирование драйверов, не имеющих цифровой подписи. В более простом случае пользователь будет предупреждён о её отсутсвии. С точки зрения защиты подобный шаг может быть достоин внимания.
Advansed Server объединяет поддержку кластеризации при сбоях в работе приложений с интегрированной балансировкой нагрузки сети и приложений.
Поддерживается режим зеркализации.
[bookmark: _Toc90398087]2.3.3. Управляемость.
Windows 2000 использует графический интерфейс. Управление средой Windows 2000 довольно простое. Приятно удивляет интуитивность, понятность и очевидность.
Встроена возможность Personalized Menus – редко используемые пункты убираются и остаются лишь те, к которым пользователь обращается чаще всего.
Применены две новые технологии: Active Directory и IntelliMirror - способных принципиально изменить работу с ПК в офисе.
Active Directory – это служба каталогов, интегрированная в Windows 2000 Server и представляющая собой иерархическую базу данных, хранящую информацию обо всех объектах сети (пользователях, компьютерах, принтерах и т.д.). Архитектура Active Directory позволяет применять эту службу каталогов как на малых предприятиях, так и в гигантских международных корпорациях и правительственных учреждениях. Базы данных Active Directory способна вместить миллионы пользовательских записей. Интересен выбор Microsoft относительно идентификационной службы для Active Directory: служба каталогов связана с доменной системой имён (DNS), которая применяется в Internet. От администратора не требуется ручная настройка DNS. Управление системой становится проще, так как в Active Directory отсутствуют понятия главного и резервного контроллеров доменов. В Active Directory существуют просто контроллеры доменов, и все они равны между собой. Администратор может сделать изменения в любом одном контроллере, и они будут скопированы во все остальные контроллеры.
IntelliMirror – в свою очередь, может задействовать информацию содержащуюся в базе Active Directory для того, чтобы освободить пользователя от привязки к конкретному физическому ПК. После инсталяции IntelliMirror можно входить в сеть с любого подключённого к ней компьютера и видеть тот же Рабочий стол, те же опции в меню Start, которое имеется на вашем рабочем месте. Администраторы сети могут применять IntelliMirror для удалённой инсталяции приложений, равно как и для того, чтобы удостовериться в доступности стандартных приложений и функций операционной системы всем пользователям без исключения.
[bookmark: _Toc90398088]2.3.4. Аппаратные требования.
Для нормальной работы ОС необходимы:
процессор Pentium с частотой не ниже 200МГц (рекомендуется 350МГц);
оперативная память не менее 128 Мб (лучше 256 или 512 Мб);
не менее 900Мб пространства жёсткого диска.
Операционная система также оптимизирована для работы многопроцессорных систем, число которых может достигать 4 в редакции Server и 8 в Advanced Server. Объём поддерживаемой оперативной памяти равен соответственно 4 и 8 Гбайт.
[bookmark: _Toc90398089]2.4. Операционная система "ИОЛА".
Пользователь или абонент сети - лицо, работающее за подключенной к сети ПЭВМ, идентификатор которого занесен администратором в список абонентов сети.
Администратор сети - пользователь, который отвечает за правильную работу сети. Администратор ведет список всех абонентов сети и определяет права доступа к данным на сетевом файл-сервере (если в Вашей сети есть такой файл-сервер).
Подключение к сети - запуск программ, обеспечивающих работу сети на данной ПЭВМ, ввод идентификатора и пароля пользователя.
Отключение от сети - пользователь отключается от сети, все сетевые ресурсы, которые были описаны пользователем, освобождаются.
Сетевые ресурсы - диски или их директории, принтеры или графопостроители, которые доступны для использования через сеть нескольким абонентам.
Разделение ресурсов - процесс предоставления ресурсов своей ПЭВМ для использования в сети другими пользователями.
Использование ресурсов - обеспечение доступа к разделяемым сетевым ресурсам, в результате чего Вы можете работать с ними, как с локальными (то есть как будто они физически подключены к Вашей машине).
Электронная почта - компонента сети, которая позволяет абонентам сети обмениваться корреспонденцией.
[bookmark: _Toc90398090]2.4.1. Управление очередью печати.
С помощью этого меню Вы можете задержать, удалить или изменить приоритет файла накопления в очереди печати выбранного Вами принтера.
Если очередь печати находится на Вашей машине, Вам доступны все операции с файлами накопления, иначе Вы можете управлять только своими файлами накопления и задавать приоритет файлу не больше 2.
После выбора принтера Вы увидите список файлов накопления в том порядке, в каком они будут распечатаны. Самый верхний файл уже будет печататься. Первый символ в таблице - приоритет файла (0-4), если файл печатается или ждет печати, буква H, если файл задержан или буква E, если при печати файла произошла ошибка. Далее в таблице стоит имя абонента, пославшего файл, порядковый номер файла для этого абонента, длина файла, дата и время закрытия. Файлы накопления, имеющие одинаковый приоритет, будут печататься в порядке их закрытия. Файл, который уже печатается, можно снять только на сервере с помощью меню "Управление сетевым принтером" или команды NETWTR /C, при этом снятый файл приобретает статус H.
Статус файлов не изменяется, если вся очередь печати остановлена.
При закрытии файла ему присваивается приоритет 2. Если Вы хотите, чтобы какой-то файл распечатался быстрее, увеличьте его приоритет. Для того, чтобы отпустить задержанный файл, достаточно назначить ему приоритет.
[bookmark: _Toc90398091]2.4.2. Возврат в DOS
Если Вы закончили управление сетью, Вы можете вернуться в среду DOS и продолжить работу. При этом Вы останетесь подключенными к сети. Вы будете принимать почту, с Вашими ресурсами будут работать другие абоненты, Вы можете работать с используемыми сетевыми ресурсами. В любой момент Вы вновь можете вернуться к управлению сетью, вызвав программу ASSIST.
#0h-base.hlp Основные термины и понятия
#0h-main.hlp Как пользоваться программой ASSIST
#0h-auto.hlp Автоматический запуск сетевых ресурсов
#0h-mail.hlp Электронная почта
#0h-mail2.hlp Посылка писем
#0h-mail3.hlp Просмотр почты
#0h-serv.hlp Сервисные функции
#0h-prof.hlp Профиль абонента
#0h-shre.hlp Разделение ресурсов вашей машины
#0h-shre2.hlp Описание разделяемого ресурса
#0h-serv2.hlp Сервисные функции файл-сервера
#0h-wtr.hlp Управление разделенным принтером
#0h-use.hlp Использование сетевых ресурсов
#0h-use2.hlp Выбор ресурса для использования
#0h-prnt.hlp Управление режимами принтера
#0h-cqwtr.hlp Обслуживание очереди печати
#0h-off.hlp Отключение от сети
#0h-dos.hlp Возврат в DOS
#0h-setup.hlp Программа администратора сети SETUP
#0h-inst.hlp Программа настройки сети INSTALL
#0h-insts.hlp Выбор параметров сервера
[bookmark: _Toc90398092]2.4.3. Программа INSTALL
С помощью программы INSTALL Вы можете создать BATCH-файл для запуска сети на Вашей машине.
Номер прерывания и номера портов Вашей платы Вы узнаете у продавца сети (если не знаете, используйте значение по умолчанию).
Если Вы захотите разделять свои ресурсы (то есть быть сервером), Вы должны будете выбрать параметры сервера в меню сервера.
Появление сетевых ресурсов в любом случае означает, что сетевой диск или принтер появится на Вашей машине даже в том случае, если сервер выключен, ресурс на сервере не разделен или неверно задан пароль, но Вы не сможете воспользоваться этим ресурсом, пока он не станет доступен на самом деле.
Уменьшение максимального номера пользователя в сети позволит Вам уменьшить размер занимаемой сетью резидентной памяти, однако этот номер не должен быть меньше максимального номера в Вашем списке абонентов (его можно посмотреть командой D U).
Таймаут ожидания ответа - время, после которого на Вашем компьютере будет зафиксирована ошибка связи, если ответа на запрос по какой-либо причине не поступит (например, модем на сервере не примет ответ).
Если Вы хотите, чтобы при подключении к сети программа запрашивала имя и пароль пользователя, в поле "Имя подключаемого пользователя" должны быть пробелы. В этом случае имя и пароль могут быть также заданы как параметры BATCH-файла.
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Число буферов монитора должно быть не меньше, чем максимальное количество машин, одновременно работающих с Вашим сервером, иначе возможна ситуация, когда все буфера будут заняты. Каждый буфер увеличивает размер памяти на 2 килобайта. 
Приоритет сервера (от 0 до 5) - чем он больше, тем больше времени будет оставаться Вам для работы на своей машине одновременно с выполнением запросов от других машин, но упадет скорость работы других машин с Вашими ресурсами. Приоритет сервера можно изменить командой MONIM /D<число>.
Приоритет печати (от 1 до 99) - чем он больше, тем больше времени будет оставаться Вам для работы на своей машине одновременно с печатью файлов накопления, но одновременно упадет скорость печати. Для печати текстовых файлов на обычном принтере подходит число 8, для быстрой печати графики и печати на лазерном принтере рекомендуется уменьшить его до 4 или 3. Приоритет печати можно задать командой NETWTR /D<число>.
Если Вы не отменили блокировку файлов совсем ("НЕТ"), режим блокировки будет относиться к только к файлам, открываемым в однопользовательском ("Compatibility") режиме. Файлы, открываемые в других (многопользовательских) режимах, будут блокироваться согласно правилам DOS. Блокировка по записи (как в NetWare 2.15) означает, что файл может быть открыт на чтение любым количеством машин, но на запись только одной машиной. При полной блокировке (как в IBM PC LAN) только одна машина может открыть файл. Если Вы выбрали "MULTIUSER", будут блокироваться только файлы, открываемые в многопользовательском режиме (например, многопользовательскими базами данных). Для блокировки файлов необходима команда DOS SHARE, которая будет включена в BATCH-файл.
Если Вы пользуетесь блокировкой файлов, некоторые файлы можно пометить как разделяемые ("Shareable"). Файл является разделяемым, если его может открыть в однопользовательском режиме несколько машин с любым типом доступа. Имена разделяемых файлов хранятся в таблице, для работы с которой существуют следующие команды:
NETSHARE /F <имя файла> - добавить файл в таблицу разделяемых файлов
NETSHARE /D <имя файла> - удалить файл из таблицы
NETSHARE /F - выдать список разделяемых файлов
Если Вы будете использовать машину как шлюз с другими сетями (то есть будете разделять диски и принтеры других сетей в нашей сети), Вам может понадобиться этот параметр. Его необходимость зависит от типа сети, например, для NETWARE 2.15 он не нужен, для LANsmart нужен.
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Электронная почта служит для обмена сообщениями и письмами между абонентами сети. Сообщение - это любой текст длиной до 200 символов, набираемый прямо на экране. Письмо - это текстовый файл произвольной длины, который готовится с помощью редактора текстов заранее или непосредственно в сеансе работы с сетью.
С помощью этого меню Вы можете послать сообщение, письмо или просмотреть свою почту.
При посылке сообщения Вам будет показан список абонентов сети, из которого необходимо выбрать абонента, которому предназначается сообщение. Текст сообщения вводится в специальном окне. При нажатии на клавишу Enter сообщение посылается абоненту. 
#1h-mail.hlp Электронная почта
#2h-mail2.hlp Посылка писем
#3h-mail3.hlp Просмотр почты
Посылка писем.
При выборе функции посылки письма на экране появится список абонентов сети. Выберите абонента, которому предназначается письмо, а затем введите имя файла, который Вы хотите послать. Чтобы выбрать файл из оглавления диска, нажмите клавишу Enter при пустой строке с именем файла (для ее очистки введите пробел, когда курсор находится в первой позиции строки). При выборе имени файла из оглавления Вы можете сменить текущий диск, нажав клавишу F2, перейти в подчиненную директорию или директорию более высокого уровня (помеченную как … ). 
Если Вы хотите создать новый файл для письма, нажмите клавишу F3 и введите имя файла.
После выбора файла Вы можете либо сразу послать его, либо отредактировать.
Для редактирования письма будет вызван редактор текстов, имя которого записано в Вашем профиле абонента. Для установки редактора писем воспользуйтесь функцией "Установка редактора писем" в разделе "Сервисные функции".
Просмотр почты.
При выборе функции просмотра почты на экране появится список пришедших сообщений и писем. В списке содержится идентификатор абонента, от которого получено сообщение, дата и время получения.
Чтобы выбрать интересующее Вас сообщение, необходимо при помощи клавиш перемещения курсора установить указатель на требуемую строку и нажать клавишу Enter. Сообщение будет показано Вам на этом же экране, для просмотра письма будет вызван заданный Вами редактор текстов. 
Чтобы удалить сообщение, нужно установить указатель на соответствующую строку и нажать клавишу Del.
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Программа обслуживания сети IOLA предназначена для управления сетью в режиме меню. В программе используются следующие функциональные клавиши:
F1 - получение текста помощи к текущему экрану или индекса
помощи, если Вы уже находитесь в системе помощи
Page Dn - переход к следующей странице текста или списка
Page Up - переход к предыдущей странице текста или списка
Esc - выход из подсистемы
↓ - переход к следующей строке меню или списка
↑ - переход к предыдущей строке меню или списка
Enter - выбор строки меню или списка
End - переход к последней строке меню или списка
Home - переход к первой строке меню или списка
При работе с мышью (для этого должен быть загружен ее драйвер) левая клавиша мыши соответствует клавише Enter, а правая - клавише Esc. Для выбора элемента меню, списка или функции переместите в нужное место курсор мыши и нажмите левую клавишу. Возможные функции отображены внизу экрана, стрелочки, встроенные в рамку, означают листание текста или списка.
Для получения индекса помощи нажмите клавишу F1. В индексе помощи собраны названия всех текстов помощи. Выберите из них клавишами ↓ или ↑ нужный и нажмите клавишу Enter. Для возврата из индекса в предыдущий уровень помощи нажмите клавишу Esc.
#1h-auto.hlp Автоматический запуск сетевых ресурсов
#2h-mail.hlp Электронная почта
#3h-serv.hlp Сервисные функции
#4h-shre.hlp Разделение ресурсов Вашей машины
#5h-use.hlp Использование сетевых ресурсов
#6h-wtr.hlp Управление сетевым принтером
#7h-cqwtr.hlp Обслуживание очереди печати
#8h-off.hlp Отключение от сети
#9h-dos.hlp Возврат в DOS
Отключение от сети.
Если Вы закончили работу с сетью, Вы можете отключиться от сети.
После отключения, несмотря на то, что вы можете продолжать работу на своей ПЭВМ, ни Вы не сможете работать с сетью, ни другие абоненты не смогут работать с Вашей ПЭВМ. Если Вы разделяете свои ресурсы в сети, абоненты, использующие их, больше не смогут обратиться к ним.
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Сетевой принтер эмулируется на Вашей машине как один из локальных принтеров. Все данные, печатаемые Вашей машиной на сетевом принтере, попадают в файл накопления печати на файл-сервере. Пока Вы не закроете этот файл, он не будет печататься на физическом принтере файл-сервера.
Вы можете закрыть файл накопления сами с помощью команды "Закрыть файл накопления" или установить различные режимы автоматического закрытия:
- по завершении команды или программы
- по истечении определенного времени
- по нажатию комбинации клавиш
Для реализации этих функций в разделе "Использование сетевых ресурсов" выберите сетевой принтер и нажмите клавишу Enter.
[bookmark: _Toc90398097]2.4.8. Профиль абонента
С помощью этой панели Вы можете указать условия приема электронной почты. Можно запретить принимать почту, установить режимы записи почты на диск, отображения сообщения на экране и подачи звукового сигнала в момент приема почты.
Вы можете разрешить или запретить запуск на Вашей машине программ других абонентов сети (процессов "B").
Профиль абонента хранится в файле с именем, совпадающим с именем абонента. Кроме перечисленной выше информации, в профиле хранится имя редактора писем, информация об используемых и разделяемых ресурсах для автоматического запуска и набор цветов, используемых для работы программы ASSIST. Профиль абонента сохраняется на диске функцией "Запомнить текущее состояние" в разделе "Сервисные функции".
#1h-prof.hlp Профиль абонента
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Список активных абонентов - при помощи этой функции можно определить, кто из абонентов, описанных в Вашем списке абонентов, в настоящее время подключен к сети, а кто нет. В каждой строке списка содержится идентификатор абонента и признак его подключенности (ON) или неподключенности (OFF) к сети.
Распределение памяти - эта функция позволяет просмотреть план использования памяти, предназначенной для программ, динамически запускаемых монитором по требованию абонентов сети (процессов "B"). В строке плана содержится номер страницы в буфере монитора, с которой начинается программа, адрес точки входа, размер программы в килобайтах, имя программы, адрес и идентификатор запустившего ее абонента и состояние в настоящее время.
Распределение процессов "В" - эта функция служит для получения списка запущенных на Вашей машине процессов "В".
Установка редактора писем позволяет указать обычно используемый нами редактор текстов в качестве программы просмотра и редактирования писем в электронной почте.
Установка профиля абонента позволяет Вам указать условия приема почты и разрешить или запретить запускать на Вашей ПЭВМ процессы "В". 
Функция запоминания текущего состояния сохраняет на диске профиль абонента. В профиле абонента хранятся условия приема почты, разрешение на запуск процессов "B" на Вашей машине, информация о разделяемых и используемых ресурсах для автоматического запуска и набор цветов, используемых для работы программы ASSIST.
#1h-serv.hlp Список активных абонентов
#2h-serv.hlp Распределение памяти
#3h-serv.hlp Распределение процессов "B"
#4h-serv.hlp Установка редактора писем
#5h-prof.hlp Профиль абонента
#6h-serv.hlp Запомнить текущее состояние
#7h-serv.hlp Настройка цветов
#8h-serv2.hlp
#9h-serv2.hlp
#:h-serv2.hlp
#;h-serv2.hlp
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С помощью этих функций вы можете получить список абонентов, которые используют разделенные Вами ресурсы и список файлов, открытых другими абонентами на Вашей машине (сетевых файлов).
Вы можете закрыть все сетевые файлы, открытые абонентом на Вашей машине. Эта функция может быть полезна при зависании машины абонента, использующего Ваши ресурсы и открывшего файлы на Вашей машине. При использовании этой функции надо проявлять осторожность, так как если Вы закроете сетевые файлы, абонент больше не сможет работать с ними. Вы также можете сбросить на диск все буфера открытых сетевых файлов абонента.
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С помощью этой программы Вы можете создать полный список абонентов сети UADS.ADM, список доступных абонентов (файл имя.LUA) и профиль абонента (файл имя.PRF) для каждого пользователя сети. Полный список абонентов UADS.ADM нужен только Вам как администратору. Из него для каждого пользователя выбирается подмножество доступных ему абонентов.
Ограничение списка абонентов может быть полезно для организации независимых групп пользователей. В простейшем случае в список абонентов пользователя будут входить все абоненты из главного списка.
Без списка абонентов и профиля абонент не сможет подключиться к сети. 
Настройка цветов в программе SETUP будет записываться в профиль абонента при его генерации.
Созданные для каждого пользователя файлы Вы должны переписать в сетевые директории тех машин, с которых этот пользователь может подключаться к сети. Программа SETUP считает, что главный список пользователей находится в сетевой директории, а списки и профили абонентов она записывает в текущую директорию.
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Вы можете предоставить некоторые ресурсы своей ПЭВМ (диски или их директории, принтер или графопостроитель) для использования другими абонентами сети. 
При входе в данное меню отображаются уже разделенные ресурсы. В строке описания ресурса находится имя ресурса, имя диска или директории, определяющее ресурс и тип доступа к ресурсу.
Для того, чтобы разделить свой принтер в сети, Вы должны разделить директорию очереди печати с типом доступа Q. Для печати файлов накопления на разделенном принтере запустите программу NETWTR и определите директорию печати в меню "Управление сетевым принтером" программы ASSIST.
Если Вы сами хотите печатать на разделенном принтере, используйте его в разделе "Использование сетевых ресурсов".
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Сводная таблица характеристик операционных систем
	Характеристика
	Сетевая операционная система

	
	Windows 2000
	Windows NT
	NetWare

	Производительность
	++
	+
	+++

	Тип процессора
	Pentium 200Мгц (лучше 350Мгц)
	Pentium 200Mгц и выше
	386,486 и выше

	Объём ОЗУ необходимый для нормальной работы
	128Мб(лучше 256 или 512Мб)
	16Мб(лучше 24Мб)
	не менее 6Мб

	Необходимый для инсталяции объём на жёстком диске
	900Мб
	50Мб
	не менее 9 Мб

	Совместимость с другими типами сетей
	+
	+
	+

	Разрядность
	32 бит
	32 бит
	16бит

	Многозадачность
	+
	+
	+

	Защита и надёжность

	Система аутэтендификации, система прослеживания транзакций, поддержка протокола безопасности IP Security Protocol зеркализация дисков, поддерживает кластеризацию с интегрированной балансировкой нагрузки, контроль
сигналов от UPS
	Система аутэтендификации, файловая система основанная на транзакциях, поддержка RAID 5 уровня, возможность распознавания сигналов от UPS
	Система аутэтендификации, система прослеживания транзакций, зеркализация дисков, «горячее» резервирование дорожек диска, каналов и целых серверов, контроль
сигналов от UPS

	Простота управления
	+++
	++
	+

	Интерфейс
	Графический
	Графический
	Текстовый

	Простота установки
	+++
	++
	+


Символ “+” отражает качественную характеристику: 
чем больше “+” – тем лучше.
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