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Вступление

          Аттика - это географический,  исторический и административный регион, на территории которого находятся столица Греции Афины и порт Пирей. С географической точки зрения регион представляет собой треугольной формы полуостров, который с севера окружен  горами и простирается на юг бесконечными побережьями  и  пляжами.  Завершает   Аттику  в  Южной оконечности мыс Сунио.
          Залитая лучами знаменитого аттического солнца, Аттика повсюду полна воспоминаний о прошлом: в Марафоне оживает  память о славной победе греков над персами, в Элевсине - храм Деметры, на мысе Сунио  - храмы Посейдона и Афины, во Вравроне - храм Артемиды, в Намкунде - храм Немезиды и Диониса. Здесь сохранились византийские памятники - монастыри Несорьяни и Дафни.  Рядом с памятниками исторического прошлого, бурлит современная жизнь делового и трудового города, фешенебельных и скромных предместий, и перед туристом предстает разноцветная палитра познавательных экскурсий, приятных прогулок и головокружительных развлечений.
        Прибудете ли вы в Грецию на корабле, самолете или поезде, первое, что поразит вас, лишь только коснетесь ногой земли, это - солнце. Искрящееся на воде, отраженное от металла и стекла, отбрасывающее тени – средизем-номорское  солнце  настигает  повсюду.
       С той минуты, что ступили вы на землю Греции, она вобрала вас как частицу своего ландшафта с голубым небом над головой, белым песком под ногами, Парфеноном  оливковыми рощами, храмами, праздником вина; повсюду вас ожидают зрелища и вы - их непременный участник. Где бы вы ни побывали во время отпуска прежде, перед Грецией  меркнут самые сильные впечатления. Эта страна  - не просто место для отдыха, где можно удовлетворить любое свое желание, это еще и люди - 10 миллионов человек, которые вовлекут вас в водоворот своей повседневной жизни, в великолепие своих гор, древних храмов, белых галечных пляжей и в свою дружную компанию. Когда пожилая женщина дарит вам веточку базилика - традиционный жест гостеприимства, - она тем самым зовет  вас в свой мир и одновременно входит в ваш. Эта страна чурается повседневности; она манит вас погрузиться в нее, почувствовать ее аромат, послушать, потрогать, попробовать ее, посмотреть на нее с разных сторон, размять базилик между пальцами, вдыхая его благоухание. Улыбнитесь в ответ этой пожилой даме, которая пригласила вас к себе. Поэтому случаю вспомнилось стихотворение из сборника греческой поэзии Ольги Брумас “Начиная с О” (издательство Йельского университета).
                		 Когда море, даруя прохладу,
                		 Отдыхало у брега Эллады,
                 	           Когда солнце, умывшись росою,
                 		 Поднималось над древней землею,
                 		 Когда дул освежающий бриз -
                              Ты хотела бы броситься вниз ...
                              Прямо в море с крутого утеса,
                              Распустив свои черные косы,
                              Чтоб вода в изумлении застыла
                              И твой путь навсегда сохранила.

           Верно, что Греция в течение многих веков влияла на формирование западной цивилизации, поэтому она и сохраняет свой неповторимый путь. Греческая история была бы неполной без вас и без других путешественников, побывавших там раньше. Добро пожаловать в Грецию.





Общие  сведения

Территория

Площадь: 131,950 кв. км, в том числе острова - 25050 кв. км
Население: 10 миллионов человек
Столица: Афины
Код междугороднего телефона:  30  (Афины: 1)
Поясное время. Греческое время на 1 час меньше. Летом часы в Греции переводятся на час вперед, чтобы увеличить дневное время суток.
Географическое положение. Материковая Греция включает Аттику, Пелопоннес, Фессалию, Эпир, Македонию и Фракию. Ее осью является горный хребет Пинд, самая высокая гора Греции, Олимп, где обитали древние боги, имеет высоту 2917 м. Протяженность береговой линии, изрезанной многочисленными бухтами и заливами, составляет 15 тыс. км. Наибольшая глубина Средиземного моря у южной оконечности Пелопоннеса (м. Ойнуса) - 4850 м.
        Сотни островов, разбросанных по Средиземному морю, объединены в несколько групп. Ионические острова - на западе, Северные Спорады - на востоке и Никлады и Додеканес  (Южные Спорады) - к юго-востоку от Афин. Два больших острова, Родос и Крит, известны обилием цветов, хотя флора и всей остальной Греции  тоже  великолепна.
  
Климат

           Греция выглядит в туристических проспектах неизменно теплым и солнечным местом. И там действительно, по европейским меркам, тепло и солнечно. Но это не совсем справедливо, так как климат в разных районах страны неодинаков. Север Греции и острова имеют умеренно холодное, а лето очень жаркое. В Янине и Салониках, например, зимой нередко идет снег, и температура опускается ниже нуля.
          В горных районах зима еще более суровая. Южные острова, большая часть Пелопоннеса и полуострова Аттика больше соответствуют традиционному представлению о Средиземноморье: солнечная и теплая погода стоит примерно с середины апреля до середины октября. Но и здесь зима прохладная и дождливая. Лучше всего приезжать в Грецию в конце весны - начале лета (апрель-июнь) или во время листопада (сентябрь- октябрь). В это время обычно стоит теплая солнечная погода, а туристов немного. В июле и августе в Греции очень жарко и много приезжих. Однако миллионы туристов, похоже предпочитают жару и общение с себе подобными, выбирая это время года для поездки в Грецию.
   Сезонные колебания температуры (min- мах)
         январь  -  март
                 6   -   16 С
         апрель  -  июнь
               11   -   29 С
          июль   -  сентябрь
               19   -   32 С 
       октябрь  -  декабрь
                8    -   23 С 

Население
  
         Хотя почти половина населения страны живет в Афинах, этот город часто называют деревней. Греки, кажется, ушли недалеко от своих деревенских корней, несмотря на уменьшение численности населения в провинции, которое столкнулось с проблемами, когда молодежь стала уезжать из деревень в города. В Салониках, втором по величине городе, имеющем свой университет, проживает 720 тыс. человек.
         Основная религия в Греции - православие, его исповедуют 95% населения.

Экономика

           Около 23% территории страны представляют сельскохозяйственные угодья, на которых выращивают фрукты, овощи, виноград, хлопок, и табак. Минеральные ресурсы включают бокситы, лигнит и магнезит, а также нефть и мрамор. Примерно 20% из 4 млн. рабочих занято в горнорудной и обрабатывающей промышленности; последняя выпускает ткани, химическую продукцию и продовольственные товары.  Важным источником дохода является также морской флот. Валовый внутренний продукт составляет 60 млрд. $ США.
            В 1991 г. Греция стала 10 - м членом Европейского союза.
                                     
Правительство

            Греция является президентской республикой. Президент избирается парламентом, который имеет на это исключительное право. Парламент однопалатный, состоит из 300 выборных членов, и им руководит премьер - министр. Король Константин пришел  к власти вместе с установлением диктатуры в декабре 1967 г. а, после свержения диктатуры в 1974 г. монархия была упразднена. С тех пор в парламенте представлены три партии: “Новая демократия” (консервативная партия); ПАСОК (социалисты) и ККЕ (коммунисты).

Одежда

            Если вы собираетесь поехать в Грецию летом, то вам нужно взять легкую удобную одежду. Захватите также свитер или кофту, чтобы не замерзнуть ночью, когда с моря дует прохладный ветер. Легкие туфли и сандалии наиболее удобны для летней поездки, но возьмите также и пару удобных разношенных туфель. Если вы собираетесь, совершить прогулку в горы или посетить острова, захватите кроссовки. Для защиты от солнца нужны шляпа или косынка.
           Как греки, так и туристы одеваются в основном без претензий. Вам понадобиться нарядное платье, если вы планируете посещать званные вечера, казино, официальные приемы и т.д. Если вы собираетесь в Грецию зимой, возьмите что-нибудь из теплой верхней одежды, но не шубу. В это время в Греции погода обычно дождливая, температура колеблется в пределах 3-16 с.
            Находясь в Греции, отдавайте себе отчет в социальной значимости своей манеры одеваться и тому,  как греки ее воспринимают. Греция, подобно любой другой стране, имеет свои определенные нормы, как установленные, так и подразумеваемые, которые определяют общественно допустимые пределы в одежде.
           Греки не считают, что туристы должны одеваться также, как и они. Однако в некоторых районах вы столкнетесь с требованиями или пожеланиями, касающимися вашей одежды. Входить в церковь мужчинам разрешается только в брюках, а женщина в платье с длинными рукавами. Несоблюдение этих правил рассматривается как оскорбление с вашей стороны.
           Купание в целом виде тоже вызывает порицание. В распоряжение любителей загорать и купаться голыми отдано несколько пляжей, хотя и в других местах это в принципе допускается. Главное соблюдайте следующее правило: если это уединенный пляж или пляж, на котором стало принято загорать голыми, вас, вероятно не будут ни беспокоить, ни оскорблять.
           И, наконец, вам нужно одеваться с учетом норм, принятых в том районе, где вы находитесь. Например, на Миконосе туристы, и мужчины и женщины, столкнутся с тем, что не принято появляться в шортах или купальнике в общественных местах. Тот же самый вид одежды будет подвергнут суровому осуждение в горных деревнях Опира или Крита,  или в любом другом  районе, где не слишком привыкли к туристам. Лучше всего присмотреться, как одеты люди вокруг вас, и выглядеть соответственно.

Правила  въезда.  Паспорта и визы.

           Граждане Европейского сообщества, США, Канады, Австралии и Новой Зеландии, имеющие постоянные паспорта, могут приезжать в Грецию и оставаться в стране в течении трех месяцев без визы. Для продления своего пребывания в стране свыше этого срока вы должны получить разрешение в Бюро по делам иностранцев в Афинах. Гражданам других стран следует обратиться в ближайшее греческое посольство, или консульство за получением визы.
          Для получения загранпаспорта, необходимо предъявить следующие документы:
- паспорт ;
- 4 фотографии  3х4;
- трудовую книжку;
- для мужчин необходим военный билет. Если он не служил нужно предъявить справку из военкомата, что он дает согласие на выезд за границу;
- заполнить анкету;
· аттестат.
           Греция визовая страна. Документы, необходимые для оформления визы.
- загранпаспорт;
- две фотографии;
- справка с места работы (пенсионное удостоверение, студенческий билет, для неработающих женщин не пенсионного возраста - свидетельство о браке);
- для ребенка, следующего с одним родителем, от второго родителя;
До 6 лет в паспорте родителя должна стоять печать.
После 6 лет должна быть вклеена фотография ребенка.
                                  
Таможня

         В соответствии с греческими таможенными правилами вы можете провозить беспошлинно: все личные вещи (одежду, туристическое снаряжение и т.д.); продукты и напитки весом до 10 кг, 300 сигарет, или равное количество табака: 1,5 л чистого спирта или 2 л, неигристого вина; две колоды игральных карт. Карты, как и спички, являются в Греции государственной монополией.
        Вы можете также провезти фотоаппарат и фотопленку, либо видеокамеру и пленку, проектор; бинокль; музыкальный инструмент небольшого размера; портативный радиоприемник; велосипед; спортивное снаряжение (например, лыжи, теннисные ракетки).
        По новым правилам вы можете взять с собой ценностей на 150 $ (не считая электронной аппаратуры) для личного пользования или подарка, но не для пересылки. Запрещается провозить наркотики, лекарства (кроме ограниченного количества препаратов, предписанных вам врачом), взрывчатые вещества, оружие. Виндсерфинги провозить можно, но лишь с гарантией от греческих национальных организаций, что они не будут реэкспортироваться.
          Для консультаций по поводу специфических ограничений, относящихся к импорту и экспорту животных, растений, а также специфических предметов: петард, художественных изделий и антиквариата, обратитесь в ближайшее греческое посольство, консульство или туристическую организацию.

Здоровье

          В Греции распространено несколько серьезных заболеваний.
          Будьте внимательны в сельских районах и тщательно мойте фрукты  и овощи, иначе можно заразиться дизентерией. На островах весной и летом опасны ядовитые змеи. Будьте крайне осторожны, не наступайте на змею, когда идете на удаленный пляж.
          Пить воду в Греции можно без опаски.

Валюта

            В Грецию можно провозить неограниченное количество иностранной валюты и дорожных чеков, но сумма свыше 1000 $ декларируется. Однако  если вы собираетесь приехать с более 500 $ или эквивалентным количеством другой валюты в банкнотах, вы должны предъявить декларацию на ввоз валюты в Грецию. Каждому туристу разрешается ввозить и вывозить не более 10 тыс. греческих драхм.
          Все банки и большинство гостиниц уполномочены покупать иностранную валюту по официальному обменному курсу, установленному Банком Греции. Хотя безопаснее держать основную сумму наличными в американских долларах. В тех случаях, когда вы не сможете быстро получить наличные по чеку, можно найти частника, который заинтересован в обмене драхм на доллары.
         Кредитные карточки: Многие классные отели, рестораны и магазины принимают к оплате основные виды кредитных карточек, но гостиницы средней руки или таверны их не принимают.

Чрезвычайные ситуации.
Аптеки

            В Греции есть определенные аптеки, которые открыты в те же часы, что и магазины, а есть аптеки, которые меняют время работы. Если вам потребовалось лекарство после того как аптеки уже закрылись или в выходные, вы сможете отыскать дежурную, посмотрев на список, вывешенный в окне любой аптеки, или найдите информацию в местной газете.

Больницы

         Если потребуется обратиться за помощью в афинскую больницу, наберите номер 166. Если почему-либо вам не удалось дозвониться, позвоните в местную туристическую полицию. Там должны говорить по-английски и располагать информацией, как обратиться за помощью в больницу.
         Греческая система здравоохранения ставит в тупик иностранного гостя, который вынужден к ней обращаться, особенно в непредвиденных случаях. Возможно, самое главное, если что-то случится, - это найти того, кто говорит по-английски, грека или англичанина, который способен оказать поддержку и подсказать, куда нужно обращаться за помощью. Если вам совершенно неоткуда ждать помощи, позвоните в свое посольство.

Электросеть

            По всей Греции стандартное напряжение в домах - 220В. Греческие электророзетки и вилки отличаются как от американских, так и от большинства европейский типов, поэтому вам, вероятно, потребуется адаптеры. Лучше всего купить их заблаговременно.

Печать

            Много киосков по всему городу торгует английскими газетами, которые они получают либо в день их выхода поздно вечером (киоски на пл. Омониа) , либо (большинство киосков) на другой день после выхода. В Греции выходят две крупные газеты: ежедневная “Афинские новости” (“Athens News”), которую мало читают, кроме разделов рекламы и юмора, потому что английский язык в ней употребляется лишь фрагментарно; еженедельная “Греческие новости” (“Greek news”) выходит по субботам и обычно гораздо более интересна и информативна, она регулярно публикует информацию о том, что где идет , помещает более вразумительные статьи и фотографии.
        “Афинские новости” раз в месяц выходящие на английском языке, просто дают обзор политической жизни страны, заметки разного содержания, в том числе об искусстве “Еженедельные греческие новости” больше посвящены бизнесу и финансам. Мини-журнал “Афинская неделя” издается в течение многих лет Национальной туристической организацией Греции, и его можно достать в ее офисах. Тем, кто интересуется литературой, больше подходит “Юго-Восточный обзор: Ежеквартальный обзор гуманитарных новостей в Юго-Восточном Средиземноморье, который можно купить в книжных магазинах Элефтерода и Реймоидоса, а также в киосках по всему городу”.

Что  поесть

           Еда в Греции важнее любых общественных дел. Будь то в кругу семьи или среди близких друзей, но обед - это повод для праздника, время, когда приходит хорошее настроение.
            Ну что можно поделать с тем, что еда в Греции доступна, и поесть там любят. Чтобы поесть не обязательно  иметь карточку “Америкен Экспресс”. Наибольшей популярностью у греков пользуются таверны - бастион греческой кухни. Таверны более или менее сходны по оформлению или меню. Если вы пришли в таверну (к “Янису”  или ”Йиоргосу”) это значит, что вы пришли в такое место, где вам предложат вкусную еду, от которой вы получите удовольствие и будете есть, пока не наедитесь до отвала. Такова основная картина приема пищи в Греции, от которой, конечно, бывают отклонения.
         Таверны никоим образом не являются единственным местом, где едят. Вы также можете встретить “стиатрио” - ресторан в обычном понимании, более нарядный и чистый, чем таверна, с рядами накрытых скатертями столов и более высокими ценами; “псистари”, ресторан (шашлычная), который специа-лизируется на приготовлении ягнят, поросят или цыплят на вертеле; “псаро-таверна”, специализирующая на рыбе; “узери” - пивная, где подают также и закуски; “гирос” - бутербродная с круглыми сандвичами и “сувлазитино”, где кормят салатами.
             В греческой кухне существуют большие региональные различия, и вам не следует слишком заглядываться на те диковинки, которые не приходилось видеть раньше. Еще одна вещь, и которой быстро привыкаешь в Греции, - это то, что одно и тоже блюдо (например, тушеные томаты) могут готовить по-разному, и между хорошо и плохо приготовленными блюдами существует большая разница. Поэтому имеет смысл походить по магазинам вокруг облюбованной вами таверны (особенно куда ходит много народа) и поспрашивать местных жителей, насколько качественно, по их мнению, готовится на кухне пища (так нередко и делают) вместо того, чтобы сразу клюнуть на “мусану” (запеканку), которую обычно предлагают туристам, что испортит вам аппетит на все оставшееся время путешествия.
         Приводим несколько замечаний о привычных греков в отношении еды.
         Основной обед приходится на середину дня, между 1.30. и 2.30 дня. За обедом обычно следует отдых, продолжающийся до 6 часов вечера. Ужин бывает либо плотным, либо легким (закуска) обычно между 9 и 11 вечера. На завтрак в Греции принято есть мало: обычно хлеб, масло, повидло и кофе.
         В некоторых тавернах не вывешивают меню или в нем нет цен на блюда. Рекомендуем вам узнать цены, прежде чем что-то есть. И, как упоминалось выше, вы можете всегда пройти на кухню и проверить, как готовится еда.

Кино

          Сходить летом в кинотеатр в Греции  - значит получить большое удовольствие. Почти все кинотеатры, действующие летом, демонстрируют фильм под открытым небом, и жители ближних домов смотрят кино прямо с балконов, в том время как других кинотеатрах, например на островах Эгейского моря, зрители сидят в креслах под раскидистыми пальмами на берегу моря, а над ними светят звезды и луна.

Греческая музыка

         Греция - очень музыкальная страна, с невероятно широким музыкальным диапазоном: от народной до легкой популярной музыки, от рембетики до византийских церковных песнопений, от Геодоракиса и Хаджиданиса до Дионисиоса Савопулоса. В народной музыке ваше ухо уловит большие региональные различия, которые существуют в настоящее время. Богатейшие музыкальные традиции  имеет Крит, где мелодии исполняется на мире, лютне и синдури (цимбалы).
         Для Эпира характерно широкое использование кларнета и необычное старинное полифоническое пение, теперь исчезающее. “Ниситика”  - под этим названием известна музыка на островах, имеющая собственный стиль и совой набор инструментов, для каждой группы островов (Ионических, Киклад, Додеканес и др.)
        Если вы хотите изучить стиль рембетики, послушайте следующих выдающихся исполнителей: Василиса Цицаниса, Мариоса Папазогао, Папаионаку и Цаосаниса.  Лучшим для индивидуального знакомства с рембетикой остается все же сборник “История рембетики” из шести фотоальбомов, изданий  ЭМИ.
        Для восприятия музыки Миниса Геодораниса и Манолиса Хаджиданиса не требуется особой подготовки. Вы услышите их песни в каждом автобусе, на кораблях и самолетах. Совершенно иное настроение создает музыка Дионисиоса Савопуиоса, написанная в стиле “народного рока”, уходящая корнями в греческие народные мелодии Малой Азии и Византии.
         Еще одна современная группа, которая исходит из греческих народных танцев и создает яркую современную музыку, - это группа “Химерина Колимвица” альбом которой вышел под тем же названием в издании фирмы “Лира Рекордс”.

Ночная жизнь

           Ночная жизнь в материковой Греции (фактически в Афинах и Салониках) проходит в заведениях четырех видов: бары; музыкальные джаз-и рок-клубы; дискотеки; ночные клубы; таверны и клубы с греческой музыкой, исполняемой на инструментах.
         Следует однако заметить, что для большинства греков таверна остается самым популярным местом для проведения вечера, куда они приходят с друзьями поесть, выпить и попеть песни. Местные жители любят греческую музыку, и она почти всегда звучит в тавернах. Молодые греки часто посещают ночные бары, музыкальные клубы и дискотеки, в то время как национальная музыка более популярна среди старшего поколения.
           В Афинах выходит ежедневная газета “Афинрама” (на греческом языке), которая публикует обширный список всех местных заведений и событий. Если вы действительно хотите найти что-нибудь подходящее, попросите знакомого грека помочь вам разобраться с этим списком. Для получения информации о местных музыкальных площадках вы можете также зайти в магазин, торгующий записями поп-музыки “Поп-11” на улице Сиуфа, 15, в  Колонаки.   Однако помните, что во второй половине лета (июль-август) многие местные музыкальные площадки закрыты.

Язык

           Зная только английский язык в Греции жить можно. Большинство афинян имеет некоторые познания в английском языке, но греки рады, когда иностранцы пытаются говорить по-гречески. В отличие от парижан греки не будут осмеивать вас из-за ошибок. Каким бы разговорником вы не пользовались - он подойдет. Важную роль в современном греческом языке играют ударения. Каждое слово имеет ударение Греческий язык - спрягаемый. Для гостей, остающихся в стране надолго, имеются языковые курсы.


Афины

           Греческая столица расположена в южной части полуострова Аттика, в долине, окруженной с запада, востока и севера невысокими горами. С юга долина омывается водами Саронического  залива. Следует различать сами Афины и так называемые  Большие Афины. Большие Афины - это мегаполис, в котором проживают в общей сложности более 4 миллионов жителей. Он включает в себя центральные районы, пригороды, а также Пирей, который до второй мировой войны был самостоятельным портовым городом.
         Еще десять лет назад греки стремились во что бы то ни стало обосноваться в центре Афин, а сегодня наблюдается оттенок населения в дальние пригороды, как, например, Маруси и Нифиссия.  Причина - тяжелая экономическая ситуация. Над столицей практически всегда висит смог .

Старый город

          Собственно Афинами сегодня считается центральная часть Больших Афин. В черте Афин можно выделить Старый город, лежащий в треугольнике, образуемом площадями Олюния (площадь Согласия), Синтагма (площадь Конституции) Монастираки  (Монастырская), от которых начинаются все главные улицы и проспекты. Причем, если Синтагма и ее окрестности более аристократичны, от Омония и Монастираки - это подлинно народные кварталы.
          Старый город можно обойти пешком всего за несколько часов. Здесь расположены самые известные памятники архитектуры и истории, в том числе и знаменитый Акрополь.
          Улицы в Афинах узкие, и даже центральные проспекты имеют максимум трехрядное движение. Постоянные “пробки” заставили городские власти ввести ограничения для владельцев личных автомобилей: по четным числам в Старый город могут въезжать лишь машины с четными номерами, по нечетным - с нечетными. Это не относится к такси и арендованным автомобилям. Иногда летом, когда смог становится невыносимым и не видно даже соседних домов, личным машинам въезд в центральную часть города вообще запрещается. 
           Четко выраженного делового центра, как в других европейских столицах, у Афин нет. Условно таковым считается все та же площадь Синтагма, где находится здание Парламента (или, как его еще называют, Старый дворец). Рядом - могила Неизвестного солдата с почетным караулом гвардейцев в национальных костюмах - коротких юбочках “фустанеллах”. Каждый день в 11.15. можно наблюдать торжественную смену часовых.
             В двух шагах от Парламента находятся развалины храма Зевса Олимпийского - самого большого храма древних Афин. Вокруг него раскинулся национальный парк - один из немногих островков земли в столице. В южной части парка возвышается дворец Заппио, построенный в неоклассическом стиле, в котором проводятся различные выставки. В юго-западной части парка установлен памятник Байрону. Свернув с площади Синтагма на улицу Стадну  и пройдя по ней до площади Илеймонос, вы окажитесь у Музея города Афин. Далее, свернув направо и пройдя по улице Кораи, попадете на улицу Панепистимну    - к красивому ансамблю зданий Анадамии, Университета и Национальной библиотеки. Продолжая идти по этой же улице, вы окажетесь на площади Омония - наверное, самой оживленной площади города. Она заполнена людьми круглые сутки. Здесь находится центральная станция метро.
         Идя по улице Афинас, отходящей от площади Омония в южном направлении, вы попадете на площадь Монастираки и далее в район Плана,  над которым возвышается Акрополь. Плана заслуживает отдельного разговора. Это исторический квартал, выглядящий сегодня также, как и несколько веков назад: экзотические узкие улочки, где с трудом расходятся два человека, старинные дома с увитыми плющом балкончиками, многочисленные церквушки, традиционные таверны. А если учесть, что Плана находится в двух шагах от Акрополя, то понятно, что это мекка   для туристов. В Афинах нет высотных домов и небоскребов, за исключением нескольких высотных отелей.  Самые большие здания насчитывают 10-12 этажей. Центральная часть застроена очень плотно 4-6-этажными домами; в северных и южных  пригородах часто встречаются дорогие коттеджи и виллы. Самая высокая точка Афин - холм Линавитос   (277 м), на вершине которого находится церковь Св. Георгия. К этому живописному месту можно подняться на фуникулере. С Линавитоса открывается прекрасная панорама города с Акрополем в центре.
          Из других высотных точек, которые могут служить удобными ориентирами для приезжих, следует назвать сам Акрополь. Напротив него находится холм Филопоппу  (или холм Муз), где проводятся театрализованные представления.
          Из    возвышающихся  над Афинами  гор можно выделить г. Паркифа (1411 м). У ее подножия множество таверн, а поднявшись на верх на автомобиле или на фуникулере, можно не только полюбоваться изумительным видом, но и попасть в единственное на все Афины казино. На горе есть также гостиница, рестораны и ночные клубы. Зимой, если ее склоны покрываются снегом, многие приезжают сюда кататься на лыжах.

Пирей

          Пирей называют морскими воротами страны: именно сюда попадают туристы, прибывающие в Грецию на круизных судах.
          Сама портовая зона делится на Центральный (Большой) порт, куда заходят крупные пассажирские суда, и несколько небольших портов, в том числе Пассалимани  (другое название - Зеа) и Микролимано (Малый). И тот и другой предназначены для стоянок катеров, яхт и лодок.
         Из Пирея до центра Афин можно добраться на метро всего за 25 минут.
         Пирей - не только порт, но и большой промышленный район. Каких-либо достопримечательностей здесь немного. Среди них можно назвать Античный театр (недалеко от бухты Зеа) и местный музей, в котором собраны археологические находки. С самой высокой точки Пирея - холма Кастелла          - просматривается длинная полоса пляжей вдоль берега Саронического залива. Многие из  них - Палио Фалиро, Глифада, Вула, Вулиаглини - находятся в городской черте. Но это не только пляжи, но и одни из самых престижных жилых районов новых Афин с множеством отелей и полей для гольфа. Здесь же сосредоточена большая часть ночных клубов и развлекательных заведений.
          Дорога, которая идет вдоль моря, очень живописна. Продолжаясь за черту города, она ведет к мысу Сунион  с храмом Посейдона. По ней же можно попасть в аэропорт Эллиникон,   расположенный в районе Глифада.
           Для того чтобы осмотреть все исторические места Афин, нужны месяцы. Ниже мы хотим познакомить вас лишь с наиболее известными достопримечательностями греческой столицы.
    
Акрополь и окрестности

          Акрополь - венец древнегреческой культуры. Расположен на одноименном холме (156 м). Включает  комплекс античного зодчества под открытым небом и музей Акрополя.
          Основные достопримечательности древнего Акрополя: Пропилеи (парадный вход), храм Парфенон, храм Афины Ники, храм Эрехтейон. В настоящее время большинство памятников Акрополя реставрируется, и их можно осмотреть только снаружи. Отдельные элементы - например, знаменитые Нариатиды Эрехтейона - во избежание дальнейшего разрушения перенесены в Музей состоит , а на их месте установлены копии. Экспозиция Музея состоит из находок, сделанных в разное время на холме Акрополя, и рассказывает об истории аттического искусства с древнейшего времени до классической эпохи.

Театр Диониса

          У подножия холма Акрополя. В театре, построенном в V-IV в.в. до н.э., проводились Дионисии - праздники, посвященные богу виноградарства и виноделия Дионису. Сегодня здесь можно увидеть часть сцены, украшенную скульптурными изображениями, а также остатки Алтаря Диониса.

Театр Ирода Аттического рядом с Театром Диониса

          Назван в честь афинского мецената римского происхождения. Построен в 161 г. н.э. и представляет собой типичный римский театр, сохранившийся лучше других античных театров. Каждый год здесь проводится Афинский фестиваль.

Холм Ареопаг с северо-западной стороны

        На холме с Ареопаг, названном по имени бога войны Ареса, в древности собирался суд старейшин - высший судебный орган Древней Греции. С холма открывается прекрасный вид на Пропилеи и площадь Агора.

Музей Древняя Агора расположен с северной стороны            холма Акрополь

          Музей под открытым небом. Рыночная площадь Агора была общественным, религиозным и торговым центром Афин. Сохранились фундаменты домов, галерей, храмов, дающие представление о древней застройке. В западной части площади находится храм Гефеста (Гесион), построенный в те же годы, что и Парфеон, но гораздо лучше сохранившийся, Отреставрированная арка Аттала (159-138 г.г. до н.э.) теперь служит музеем, в котором собраны археологические находки.

Национальный археологический музей

          Из множества музеев лишь один греки называют просто (“Музей”), подчеркивая тем самым его уникальность. Здесь собрана богатейшая (и, как считают лучшая в мире) коллекция скульптур и керамики классического и эллинистического периодов Римской империи, а также периода неолита из Микен .   
          Здание музея построено в 1889 году по проекту архитектора Л. Ланге. Чтобы осмотреть все залы, требуются недели. Один из уникальных экспонатов - бронзовая статуя Посейдона с мыса Артемисий (460-450 г.г. до н.э.).
          Особый интерес подставляют залы, где экспонируются находки, сделанные при раскопках в Микенах, в том числе золотые посмертные маски, включая маску Агамемнона.

Византийский музей

           Государственный музей  (основан в 1920 году), где можно увидеть одно из лучших собраний византийских икон периода Палеологов (1250-1453 г.), основной которого послужила коллекция, собранная в конце ХIХ века “Компанией Христианской Археологии”. В экспозицию входят также иконы, вывезенные из Малой Азии после поражения греческой армии в греко-турецкой войне 1921-1922 г.г.

Военный музей

          В музее представлены образцы оружия и военной формы со времен Античной Греции до наших дней.

Национальная  картинная галерея

          Здесь можно увидеть произведения Эль Греко, Рубенса, Пикассо, Модильяни, Родена ... Один из самых известных экспонатов картина Делакруа “Греческий всадник”.

Национальный исторический музей

        В музее, расположенном в здании Старого Парламента, собраны экспонаты, рассказывающие об истории Греции с падения Костантинополя (1453 г.) до начала второй мировой войны (1940 г.). В музее, в частности, можно увидеть походную кровать, пистолет и шлем лорда Байрона, а также личные вещи Колонотрониса-героя национально-освободительной борьбы  против турецкого господства (начало XIX века). Специальная экспозиция рассказывает об истории парламентаризма в Греции, поскольку здесь с 1864 по 1934 год проходили заседания греческого парламента.

Музей Кераминос

          В музее собраны археологические находки из древнего афинского некрополя Керамнос - каменные надгробия разных эпох, скульптуры, вазы и другие предметы погребального культа.

Музей  Бенани

          Музей назван в честь известного мецената Антониоса  Бенаниса, который передал свою коллекцию государству. Здесь можно увидеть золотые сосуды микенской эпохи (V век до н.э.), картины Эль Греко “Святой Лука Евангелист” и “Поклонение волхвов”, рукописи Байрона, богатейшую коллекцию национальных костюмов из всех областей Греции.



Храм Зевса Олимпийского

         От величественного храма, считающегося одним из самых древних афинских храмов, сохранились только 17 колоний (одна из них лежит на земле). Решение возвести храм было принято еще в 515 г. до н.э. Строительство неоднократно прерывалось (иногда на несколько веков) и было завершено лишь при римском императоре Адриане в 131-132 г.г. н.э.

Арка Адриана

        Сооружена из мрамора во II веке н.э. на границе Старого и Нового (построенного императором Адрианом) города.

Экскурсии

        Находясь в Афинах, можно ознакомиться с известными историческими местами Греции. Микены, Эпидавр и Дельфы расположены сравнительно недалеко от Афин и для их посещения вполне достаточно одного дня, и на экскурсию в Олимпию лучше поехать с ночевой.

Микены

          Древний город-крепость на полуострове Пелопоннес в 90 км от Афин, обнаруженный в конце XIX века немецким археоологом Генрихом Шлиманом.
         Имена царей Атрея и Агамемнона, царицы Клитемнестры, считались лишь именами вымышленных героев произведений Гомера, пока Генрих Шлиман не обнаружил во  время  своих  раскопок  город-крепость  Микены  ( XVII-XIII века до н.э.).
          Главный вход в крепость (Акрополь) называется Львиными воротами - их украшает барельеф с фигурами лиц (на снимке). По мнению ученых, это одно из древнейших архитектурных сооружений, сохранившихся до наших дней.
         Обнаруженные в ходе раскопок сокровища из золота сейчас находятся в Национальном археологическом музее в Афинах. В самом Акрополе лучше всего сохранились царские гробницы. За его пределами, так называемом Нижнем городе, уже в 50-х годах нашего века обнаружены еще несколько гробниц. Самая большая - положена в 50 м от крепостной стены.

Эпидавр

         Древнее Святилище бога - врачевателя Асклепия в 150 км от Афин, недалеко от Микен. Сегодня это место известно в первую очередь благодаря античному театру Эпидавра, где ежегодно проводится фестиваль драматического искусства.
        В Древней Греции Эпидавр был местом паломничества - благодаря особо мягкому климату и целебным источникам здесь излечивались многие болезни. Не случайно тут было сооружено Святилище, включающее Ротонду, храмы Артемиды и Афродиты, Голос (древняя лечебница), а также храм Асклепион.
         Рядом со Святилищем находится прекрасно сохранившийся Театр Эпидавра, построенный в IV веке до н.э. Он вмещает 14 тысяч зрителей и славится уникальной акустикой: звук зажигаемой на сцене спички отчетливо слышен на самых верхних рядах.
        В музее Эпидавра собраны находки с территории святилища - фрагменты построек, древние медицинские иниструменты, уникальные макеты храма Асклепион, скульпутры и т.д.

Дельфы

        Один из важнейших культовых центров Древней Греции в 160 км от Афин. Археологический комплекс и музей.
         Дельфы расположены у подножия знаменитой горы Парнас в Священной Долине Согласно мифам, Зевс пометил это место священным камнем “Омфалос” (что в переводе с греческого означает “ПУП”), потому что Дельфы считались центром Земли.
         В археологическом комплексе находится святилище Аполлона (Теменос), от которого начинается Священная Дорога. По обе стороны от нее расположены сокровищницы, сооруженные городами государствами Древней Греции в дар Аполлону. Храм Аполлона находится выше на каменной террасе. В его подземелье хранились “Омфалос” и ритуальный треножник Пифии (в Древней Греции - жрица, доносившая до людей божьи послания). С северо-западной стороны храма расположен театр. Теперь здесь каждое лето проводится Дельфийский фестиваль.
       Музей Дельф сейчас насчитывает более 6 тысяч экспонатов. Самый известный - бронзовая статуя возничего, созданная в 474 г. до н.э. как считают, Пифагором  Самосским.

Археологический комплекс и Олимпийский стадион.
Олимпия.

        Олимпия. Здесь можно осмотреть развалины храмов, посвященные греческим богам. Хорошо сохранился фундамент храма Геры, на алтаре которого с 1936 года зажигают олимпийский огонь фундамент и часть колонн храма Зевса Олимпийского. В древности в нем стояла статуя Зевса высотой 14 м работы Фидия, считавшаяся одним из Чудес Света.
         Знаменитый Олимпийский стадион, вмещавший около 20 тысяч зрителей, выглядит почти, также, как и в древности: в частности, можно увидеть линии старта и финиша, расстояние между которыми равно 192,27 м (олимпийский стадион).

Археологический музей

           В залах музея находятся уникальные экспонаты: фрагменты скульптур с фризов храма Зевса, голова Геры (начало IV в до н.э.), инструменты из мастерской Фидия, статуя Ники, статуя Гермеса с младенцем Дионисом работы Прансителя (330 г. до н.э.).

Музей Олимпийских игр

          Экспонаты музея рассказывают об истории Олимпийских игр с древних времен до наших дней. Особый интерес представляет уникальная коллекция марок.

Покупки

          В Афинах несколько основных торговых зон. Самая известная по обилию и разнообразию магазинов улица - Эрму, которая протянулась от площади Синтагма до площади Манастираки. Здесь можно купить практически все.
         Параллельно Эрму идет улица Митрополеос, названная в честь главного афинского православного храма Митрополи. Здесь множество дорогих меховых и ювелирных магазинов.
         В районе Плана вы можете приобрести разнообразные сувениры.
         Торговый квартал Колонаки известный своими бутиками - дорогими магазинами обуви и одежды.
         Знаменитые греческие шубы по сходной цене можно купить в районе площади Омония.

Отели

        Перед тем как выбирать отель в Афинах, нужно решить, где селиться, - либо ближе к центру города, либо в Глифаде - районе, расположенном вдоль побережья Саронического залива.
         Первый вариант имеет преимущество с точки зрения экономии времени на городском транспорте, однако в летние месяцы невыносимый афинский смог вряд ли позволит рассчитывать на полноценный отдых. Во втором случае удаленность от центра (около 11 км) компенсируется близостью пляжей, хотя, конечно нельзя сравнивать городские пляжи Глифады с островными курортами.
Гостиница “TITANIA”    B’  SUP. Категории

       Гостиница расположена на Университетской - центральной улице города, имеет 400 номеров которые оборудованы: ванной комнатой, телефоном, телевизором, мини баром, феном.
       К вашим услугам: ресторан, ресторан на крыше, бар, пьяно, бар, сервиз в номерах.
                   
Гостиница “PARK”    DE LUX  категории

        Гостиница расположена в центре города рядом с Археологическим музеем. Отель располагает 145 номерами которые оборудованы: ванной комнатой, телефоном, телевизором, кондиционером, мини-баром.
        К вашим услугам: ресторан, бар, бассейн на крыше (в летнее время), сувенирный магазин, сервиз в номерах.

Гостиница “IONIS”    В’ категории

       Гостиница расположена на улице Халкоклндили рядом с площадью Омония, имеет 102 номера которые оборудованы: ванной или душевой комнатой, телефоном, радио. 
       К вашим услугам: ресторан, бар.




Cалоники  (Македония)

      Салоники - столица Македонии, второй по величине город и порт Греции. Расположен на севере в 530 км от Афин.
       Основанный в 316 г. до н.э. царем Кассандром, был назван в честь его жены Фессалоники (сестры Александра Македонского). Здесь в 50-е г. н.э.  впервые в Европе начал проповедовать христианство сам апостол Павел. Салоники считались вторым по значению после Константинополя городом Византийской империи. Именно в ту пору были возведены великолепные церкви и монастыри, и ныне не уступающие по красоте храмам Стамбула.
       Это крупный культурный и международный выставочный центр. В городе находятся Университет Аристотеля, славящийся богатейшей библиотекой, Государственный театр Северной Греции с тремя сценами, первая греческая консерватория. Салоники объявлены Культурной столицей Европы 1997 года. Здесь пройдут концерты классической музыки, оперные и балетные спектакли с участием ведущих греческих и зарубежных артистов. С 1926 года каждый сентябрь в городском выставочном комплексе проводится Международная ярмарка HELEXPO, в которой принимают участие сотни греческих и зарубежных фирм.
        Архитектура города представляет собой сочетание неоклассического и современного стилей. Широкие проспекты соседствуют с оживленными торговыми улицами, старые дома - с многоэтажными зданиями. На каждом шагу встречаются таверны и подвальные закусочные “нутуки” с чисто македонскими лакомствами.
        Условно Салоники можно разделить на две части: современный Нижний город и старинный Верхний город с узкими улочками и аккуратными палисадниками.

Нижний город

        Нижний, типично средиземноморский, город раскинулся по обе стороны центральной улицы Эгнатиас. Осмотр лучше всего начинать с площади Святой Софии, где стоит одноименная церковь. Она была построена в VIII веке и сочетает элементы византийской базилики и крестообразного храма.
       Если от площади подняться по улице Патриарха Иоакима до улицы Эгнатиас и свернуть направо, то вы увидите Арку Галерия (ее фрагменты - на снимке справа), возведенную в 303 г. н.э. в честь победы римского императора Галерия над персами.
        Недалеко от нее находится церковь Святого Георгия (306 г. н.э.). Сооружение в виде ротоиды создавалось как мавзолей Галерия, однако в V веке было превращено в церковь. Сейчас здесь размещается музей.
       По улицам Платонос и Филиппу можно выйти к церкви Святого Димитрия. Впоследствии колонизированной, он и поныне считается покровителем Салоников. В V веке церковь была разрушена, а на ее месте построена новая, в форме базилики. Во время последней реконструкции (после пожара 1917 года) были возведены колонны из белого, зеленого и красного мрамора. Спустившись обратно на улицу Эгнатиас, можно выйти к церкви Богоматери Халиеон. Напротив нее, вдоль улицы Колиникои, раскинулись торговые ряды, напоминающие восточный базар.
        В самом центре Нижнего города во время раскопок была обнаружена древняя площадь Агора с постройками эллинистической и римской эпох. Можно осмотреть фрагменты двойной арки, подземную галерею, неплохо сохранившийся античный театр.
        Безусловно, главная достопримечательность Салоников и его символ - это Белая башня, которая находится  на морской набережной. Построенная в начале XV веке, она защищала город с моря, а также использовалась как тюрьма.

Верхний город

       В  Верхний - или, как его еще называют, “турецкий” - город можно попасть по улице Эптапиргиу. Это настоящий лабиринт узких улочек, в котором легко заблудится.
       В Верхнем городе советуем осмотреть крепостные стены. Древнейшая их часть относится к IV в. н.э. Некоторые участки возведены на листе крепостных сооружений эллинистической эпохи 1379-395 г.г. н.э. Позднее стены неоднократно перестраивались, появилось несколько новых ворот и башен. Среди них - башни Палеолога и Андронина (XIV в.), башня Цепи (1430 г.), ворота Анны Палеолог (1355 г.)

Музеи
Археологический музей

        В музее собраны археологические находки со всей Македонии, в частности, бесценные предметы из гробницы Филиппа II (отца Александра Македонского) и из некрополя древнего города Синда. Два зала полностью посвящены Александру Македонскому. Именно здесь экспонируются знаменитые “Находки из Вергины”, в том числе золотая царская урна с изображением звезды “Вергинское солнце” символа македонской династии и всей Македонии.


Этнографический и краеведческий музей

       Экспонаты музея рассказывают о жизни греков за последние 250 лет. Здесь также представлена богатая коллекция традиционных македонских костюмов и украшений.
Покупки
 
        В центре города - множество дорогих магазинов с прекрасно оформленными витринами и бутиков, где можно купить самую модную одежду. На улице Безестеки сосредоточены ювелирные и сувенирные магазины, а также лавки, где продаются изделия из меди.
       Салоники знамениты своими продуктовыми рынками. Самый большой из них - Модиано - известен во всей Европе. Вокруг него много цветочных магазинов, а также небольших таверн и кафе, где любит проводить время местная "богема”.

Экскурсии по Македонии
Халкидики

       Обширная область к юго-востоку от Салоников с тремя важными полуостровами - Кассандра, Ситония и Афон.
Кассандра (западный полуостров). Живописное побережье полуострова покрыто сосновыми лесами. В селе Петралона находится пещера, где был найден скелет и орудия из кости и калия, принадлежавшие древнейшему в Европе человеку, жившему более 700 тысяч лет назад. Другая уникальная находка - остатки кострищ, возраст которых более миллиона лет. Все это можно увидеть в Антропологическом музее рядом с пещерой.
Ситопия  (центральный полуостров). Окаймлен множеством красивых бухт с песчаными пляжами. Возле села Олинтос сохранились руины древне афинской колонии. На месте древнего города Тороны можно увидеть развалины старых укреплений, защищавших город с античных времен до эпохи византийского владычества. Здесь же сохранились руины раннехристианских базилик.
Афон (восточный полуостров). Знаменит прежде всего Святой горой, своеобразным “монашеским государством”.   В прошлом здесь было 40 мона-стырей, где жило более 4 тысяч монахов. Сегодня осталось 20 монастырей, а число монахов сократилось до 1700 человек. Кроме того, здесь много монашеских скитов и отшельнических келий. Наиболее известны Русский Свято-Пантелеймонов монастырь, сербский монастырь Хилендарий, монастырь Кутлумусиу, монастырь Большой Лавры, стены которого расписаны афонским живописцем Феофаном.


Дион

      Город   в 100 км от Салоников, у подножия самой высокой горы Олимп. Рядом с городом расположен Горнолыжный центр Олимп.

Кастория

       Один из самых живописных городов Македонии (214 км от Салоников) стоит на берегу красивого озера. Знаменит величественными особняками, византийскими и послевизантийскими церквями.
       Кастория известна своими вышивками и меховыми изделиями, в частности, шубами.

Пелла

        Область к западу от Салоников с центром в г. Эдесса. При раскопках обнаружены части городских стен, руины дворца, святилища Афродиты, Деметры и Кибелы, рыночная площадь и несколько жилых домов. В одном из них прекрасного сохранились мозаичные полы.


Крит

        Крит, остров богов и людей! Здесь невозможно привыкнуть и игре цвета и впечатляющим пейзажам. Неприступность скалистого ущелья сменяется зеленой долиной, яркими цветами и тропическими финиками.
      Обрывистые берега обнимают чудесные пляжи, о соленый ветер моря, переплетаясь с запахом трав распространяет пьянящий аромат.
      Крит - перекресток между Востоком и Западом, Афиной и Европой.
      Это земля Зевса, который покровительствует острову и сохраняет его историю.
      На Крите родилась первая европейская цивилизация, его прошлое оживает в многочисленных археологических раскопках, музеях, произведениях искусства и в сердцах жителей Крита.
      Столетия боги и люди на этом острове соседствуют друг с другом.
      Танец, песни, музыка, хорошее вино и богатое застолье воспитывают многие поколения критян.
      Здесь сочетаются впечатляющее “ризитико” и романтическая “мантинада”, гордая мужская осанка и чарующее благородство женских лиц.
      Самый крупный остров Греции расположен на границе Эгейского и Средиземного морей.
Площадь острова - 8,3 тыс. кв. км.
Население - около 600 тыс. человек
Протяженность с запада на восток - 250 км.
       Природа  Крита необычайно живописна. На острове три горных массива - Левна Ори (Белые горы), Псилоритис и Динти.  В горах, высота которых достигает 24000 м, насчитывается более 3 тыс. пещер, в том числе со сталактитами и сталагмитами. Многие представляют археологический интерес, так как, начиная с эпохи палеолита, использовались человеком для жилья. В пещере Динтэо Андро, что в 48 км от Ираклиона, по преданию, родился владыка богов и людей Зевс.
        На северном побережье, более пологом берегу чем на южном, расположены основные критские порты - Ираклион, Ханья, Ретимион, Айос - Николаос. 
        Остров древнейшей в Средиземноморье минойской культуры (по имени мифического царя Миноса, III-II тысячелетие до н.э.) славится монастырями, крепостями, часовнями. Это подлинный рай для археологов.
        В 65 г. н.э. в местечке Гониас учеником апостола Павла Титом была основана первая община христиан. И по сей день на Крите множество церквей и монастырей. Самые известные - монастырь Гониас (или Одигитрии) IVII века (недалеко от Ханьи) монастырь Аркадиу IVI века 120 км от Ретимнона, церковь Св .Екатерины в Ираклионе, монастырь Кардиотиссы (под Ираклионом), церковь Панагио Керра (в 9 км от Айос Николаоса) с фресками XIV-XV веков.
Крит - родила великого живописца Доминикоса Геотокопулоса (Эль Греко).
       Время почти не изменило размерненного уклада жизни островитян и бережно хранимых ими традиций. И сегодня на улицах городков можно встретить людей в национальных костюмах, посетить знаменитые местные “кафенио”, ничуть не изменившиеся за последние столетия, побродить по рынкам с изобилием овощей и фруктов.

Отдых

        Местный климат считается одним из самых благотворных в Европе. Летом средняя температура воздуха не превышает 30 с, а в зимние месяцы не опускается ниже 15 с. Температура воды в январе - мае 15-19 с, в июне-октябре - 22-25 с.
        Крит - идеальное место для курортного отдыха. На северном побережье расположены две полосы прекрасных пляжей, протянувшиеся от Ретимнона до Георгиопули и от Ханьи до Колимвари. На западном - это великолпеные пляжи Фаласарны и Лафониси. В восточной части острова - участок побережья от Айос - Николаоса до Плани и песчаные пляжи Ситии. На юге - курорты Сугиа, Лутро, Франгокастелло, Агиа-Галини, Миртос... словом, всех не перечислить.
         В крупных туркомплексах и отелях, разбросанных по острову, есть все необходимое до занятий водными видами спорта, в частности, водными лыжами и виндсерфингом. Большинство отелей располагает теннисными кортами, везде можно взять на прокат легиани и зонтики.

Кухня

         Критская кухня славится мясными блюдами, в том числе бараньими и свиными ребрышками, приготовленные на грили или в духовке, с картофельным гарниром, либо фрикасе. Стоит отведать также “стифадо” (мясо кролика в луковом соусе). На десерт обычно подают фрукты (арбузы, дыни, персики, абрикосы, виноград и т.д.) либо йогурт с медом.
         В приморских деревушках, куда рыбаки поставляют улов каждый день, можно отведать вкуснейшие рыбные блюда и домашнее вино, а также “раки” - местную виноградную водку.

Покупки

         Крит славится традиционными вышивками, ткаными коврами и покрывалами, изделиями из кожи, ювелирными украшениями. Причем купить все это можно как в магазинах, так и в деревнях, где вам покажут сам процесс изготовления этих изделий.

По  острову
Ираклион

        Столица, самый крупный город и порт острова с населением более 140 тыс. человек. Окружен крепостной стеной с семью бастионами. Его окрестности славятся памятниками минойской культуры.
       Самое оживленное место Ираклиона - площадь Элевтериас (Свободы). Здесь начинается улица Динеосинис (Справедливости), на которой располо-жены магазины антиквариата и сувениров. Неподалеку - на площади Св.Екатерины - находится Кафедральный собор, а рядом - маленькая церковь Св.Екатерины, превращенная в музей. В нем можно осмотреть богатую коллекцию старинных икон, шесть из них принадлежат кисти Михаила Дамаскино, учителя Эль Греко.
       Центральную площадь города - площадь Никифора Фока - украшает изящный Фонтан Морозини с барельфами нимф и тритонов верхом на дельфинах. От нее отходит улица 25 Августа, на которой расположены базилика Св. Марка и старинный Кафедральный собор XIV века, построенный венецианцами, а потом превращенный турками в мечеть. По другую сторону улицы раскинулся Парк Эль Греко.

В Историко-этнографическом музее  представлены экспонаты византийской, венецианской и турецкой эпох, коллекция национальных костюмов, тканей и вышивок.

Дворцы минойской эпохи

       В 5 км от Ираклиона находится самый значительный памятник минойской культуры - руины Киосского дворца   (1900-1700 г.г. до н.э.). Раскопками дворца, начиная с 1900 года  и в течение многих лет занимался один из крупнейших археологов мира Артур Эванс.
      Киосский дворец общей площадью 22 тыс. кв. м. представляет собой подлинный лабиринт, перекрещивающиеся переходы и коридоры, бесконечные повороты и тупики (именно здесь, по легенде, жил полубык-получеловек Минотавр).
       Второй по значимости - знаменитый дворец Феста. Его общая площадь  - 9 тыс. кв. м, а архитектура схожа с киосской. Основатель царь Минос.
       Неподалеку можно увидеть частично сохранившийся древний театр.
        Минойский дворец - Агиа Триада. Считается, что эта была летняя резиденция царей династии Фестоса. Можно увидеть следы древней дороги, соединявшей Фестос и Агиа Триаду. Ряд находок - в том числе царский саркофаг и уникальные дворцовые фрески.
       Дворец Малья, построенный около 1900 г. до н.э. и разрушенный в то же время, что и Киосский. Рядом находился минойский город и кладбище, найденные французскими археологами.

Ханья

       Ханья - второй по величине город Крита в 150 км от Ираклиона, центр кожевенной промышленности. 
        Справа от бухты, около холма, стоит мечеть янычар с высоким минаретом. В старой части города можно осмотреть старинный квартал венецианской эпохи, а также остатки крепостных стен в районе порта. В западной части бухты находится Морской музей. 
        В 15 км от Ханьи, с южной стороны залива Суда находился древний город - Аптера (VII в. до н.э.).
        В 40 км от Ханьи лежит изумительное по красоте ущелье Самария протяженностью 18 км. В отдельных местах проход сужается до 3 м, а высота отвесных стен достигает 600 м. Чтобы его пройти требуется 7-8 часов. Посреди ущелья есть церковь Св. Марии. Там, кто любит отдыхать на природе, можно порекомендовать живописное озеро Курна, единственное на острове. На его берегах много таверн.

Ретимион

         Ретимион в средние века был одним из важнейших венецианских портов. Сегодня это третий по величине и один из красивейших городов Крита.
        Из венецианской крепости Фортецца (1574 г.) открывается прекрасный вид на море и горную цепь Ида, вершины которой покрыты снегом до самого лета.
         В черте города много великолепных песчаных пляжей. Он славится также своими тавернами. Во времена венецианского владычества именно отсюда в Европу отправляли знаменитые критские мускаты.

Агиос-Николаос

       В самой красивой бухте залива Мирабелло расположен город Айос-Николаос.
       Агиос-Николаос - прекрасное место для курортного отдыха. В его окрестностях сосредоточены,  как считают, лучшие пляжи острова.
        В местечке Элуида, на берегу залива Мирабелло находятся развалины древнего города Олуида (или Олус), который во II веке н.э. служил пристанищем пиратов.
        Сегодня Элуида - один из самых известных туристических центров Крита с великолепными пляжами и многочисленными отелями.
         Остров - утес Спиналоига славится своей мощной венецианской крепостью.
         Гурниа - поселение минойской эпохи.

Иерапетра

         Единственный морской порт на южном побережье Крита. Скромный по сегодняшним меркам, городок пережил расцвет в период Римской империи. Благодаря своему расположению он использовался для отправки кораблей к побережью Африки.

Сития

         Порт в восточной части острова. В этом скромном городке двойные крепостные стены.
        Любителям древности стоит посетить Пато Закрос - остатки еще одного минойского города-дворца. Он был разрушен землетрясением 1450 года до н.э. Сохранились часть дворцовых помещений, четыре дома, кладбище и шахтовые гробницы. В одном из колодцев были найдены маслины, пролежавшие в воде более 3,5 тысяч лет и тем неменее прекрасно сохранившиеся.
          Побережье между Агиосом-Никалаосом и Ситией славится исключи-тельной красотой пейзажей и прекрасными пляжами. Любителям природы рекомендуем отправиться в знаменитый финиковый лес в 90 км от Ситии, в 35 км от деревушки Вай, расположенный прямо на берегу моря.

Отели

Astron
   * * *_  
Официальная категория отеля В класс

       Новый, комфортабельный отель, построенный на песчаном берегу, прямо в центре живописного залива Иерапетры - южнейшего города в Европе. Расстояние от отеля до международного аэропорта г. Ираклиона - 100 км. до космополитического Агиос-Николаоса 36 км. Отель расположен в городе Иерапетра, в непосредственной близости от него имеются таверны, кафе, бары, бутики, рядом находится большой гимнастический центр.
      Номера: в отеле 70 уютных, красиво оформленных и комфортабельных номеров. Каждый номер имеет ванную комнату, туалет, телефон, кондиционер, телевизор со спутниковой антенной, радио, холодильник (по запросу комплектуется мини-бар), сейф, два музыкальных радиоканала, просторный балкон с великолепным видом на море или горы.
      К услугам гостей: служба приема и регистрации, уютный холл, ресторан - шведский стол для завтраков и ужинов, 3 бара, греческое кафенио, уютный холл, магазиннный центр.
      Спорт и развлечения: расположение отеля в центре Иерапетры позволяет гостям выбирать всевозможные развлечения, в том числе и спортивные. На пляже прямо перед отелем имеется центр водных видов спорта. В отелях регулярно проводятся музыкальные, греческие вечера, барбекью. Зонты шезлонги на пляже платные.
  
Apollon
  * * *_  
Официальная категория отеля С класса

         Небольшой,   но  очень  милый  отель,  расположенный  почти  в  центре  г. Агиос-Николаос  (100 м). До песчаного пляжа всего 70 м. От аэропорта г. Ира-клиона до отеля 15 минут езды.
      Номера: в отеле 72 комфортабельных номера. Каждый номер имеет ванную комнату, туалет, кондиционер (платно), холодильник, телефон. Некоторые номера имеют телевизор (платный).
      К услугам гостей: служба приема и регистрации, уютный холл, большой зал для завтраков - шведский стол, бар, телевизионная комната.
      Спорт и развлечения: бассейн, бильярд, электронные игры. На пляже имеются все виды морского спорта.







одос

        Остров в Эгейском море у побережья Малой Азии - самый крупный в группе островов Южные Спорады (площадь 1404 кв. км) Один из самых популярных в Средиземноморье центров международного туризма, славящийся мягким климатом, теплым морем, множеством пляжей и бухт, обилием исторических памятников.
        Благодаря большому количеству солнечных дней, отдыхать здесь можно практически круглый год.
         У Родоса довольно бурная история. Заселенный еще в доисторические времена, остров, благодаря географическому положению, постепенно стал одним из важных морских торговых перекрестков. Его “золотая эпоха” - V в. до н.э., когда на Родосе уже чеканились монеты, писались первые в мире законы морского права, процветала наука, искусство, спорт... На всю Грецию славилась родосская Школа риторики, из которой вышли многие известные ораторы.
         В 57 г. н.э. на Родосе проповедовал христианство апостол Павел. Во II в. остров становится римской провинцией, а после распада Римской империи - частью империи Византийской. В эпоху крестовых походов корабли рыцарей неоднократно бросали якоря в местных портах. В 1204 году участники IV крестового похода создали здесь провинцию Латинской империи. Полностью же Родос стал принадлежать крестоносцам с 1309 г. и был их владением на протяжении более двух веков. В 1522 г. остров присоединяется к Оттоманской империи, оставаясь ее частью вплоть до окончания 1 мировой войны, когда отходит Италия. И только после II мировой войны - в марте 1948 года - включается в состав Греции.

Отдых

         Многочисленные курортные комплексы Родоса предлагают прекрасный сервис и все необходимое для занятий водными видами спорта и теннисом. Отдых на Родосе хорош и для тех, кто не любит сидеть на месте - здесь отличная сеть автодорог, и практически в любое селение или горную деревушку вы доберетесь на автобусе или на машине.
          На острове множество заведений - от роскошных ресторанов до простых таверн, - где можно приятно провести время и отведать блюда европейской, китайской, греческой, кипрской кухни. Разнообразна и ночная жизнь: кроме большого казино, которое находится в отеле “Grand Astor Palace”, работают клубы, кафе и пиано-бары с разнообразными фольклорными и музыкальными программами. С мая по октябрь на сцене Старого театра города Родос выступает известный ансамбль греческих танцев Нелли Димоглу.

Покупки

         Родос славится ювелирными украшениями, изделия из меха, кожи, сувенирами. Не забудьте купить знаменитый  своим расцветками “Родосский зонтик”. В Линдосе можно приобрести прекрасные вышивки, в Архангелосе - ковры ручной работы. Следует иметь в виду, что многие акцизные товары (спиртное, табак и т.д.) здесь дешевле, чем в остальной Греции.

По  острову
Город Родос

         Столица острова (население около 50 тыс. человек), рядом с которой сосредоточено большинство отелей и туристских комплексов, расположена на северной оконечности острова. Античные постройки соседствуют здесь со средневековыми и современными зданиями.

Средневековый город

        Тщательно отреставрированные средневековые кварталы окружены мощными крепостными стенами протяженностью около 5 км. Стены имеют толщину почти 2 м. Войдя в ворота Свободы, можно увидеть здание Арсенала, в котором сегодня размещается Музей декоративного искусства (коллекции старинной мебели, национальная одежда, керамика). Стоит осмотреть монументальные Портовые ворота, а также Византийский музей, разместившийся в церкви постройки XIII в.
       Улица Рыцарей (главная артерия средневекового города) доходит до Дворца Великих Магистров.
        Интерес представляет Госпиталь рыцарей, где сейчас находится Археологический музей. Здесь можно увидеть раннехристианские мозаики, саркофаг Великого Магистра Пьера де Корнелиана, коллекции монет, сосудов и скульптур - от микенской до римской эпохи. Среди них - статуи Стыдливой Афродиты, Афродиты опирающейся на скалу, и Афродиты Родосской коленопреклоненной (I-II в.в. до н.э.)
  
Дворец - крепость Великих Магистров

         Построенный в XIV в., считался центром средневекового города. В 1856 г. был почти разрушен. Накануне II  мировой войны практически заново отстроен итальянцами. Сейчас во дворце экспонируется богатая коллекция мебели XV-XVII в.в.
         Стоит осмотреть также “Кастеланию” постройку XVI в. с величественными дверями, в которой сегодня находится библиотека.
Новый город

        Начали строить за пределами крепостной стены в 1912 г. Знакомство с ним лучше начинать с порта, имеющего три бухты. Самая живописная из них - Мандрани. Ее морские ворота украшают колонны, увенчанные бронзовыми оленями. На этом самом месте, по преданию, возвышался Колос Родосский - 30 метровая бронзовая статуя, считавшаяся одним из Семи Чудес Света, которая была создана в период между 304 и 292 г.г. до н.э. и разрушена в результате землетрясения 227 г. н.э.
        Рядом расположен Мол, на котором находятся башня - маяк. Св. Николая и три старинные ветряные мельницы. Стоит осмотреть также “Новый рынок” - многоугольное здание с красивым внутренним двориком, мечеть Мурат  Рейс.

Античный город

        Лежит восточнее города средневекового. Над местным Акрополь некогда, возвышались храмы Зевса и Афины Полиадос (Полиады), чьи фрагменты были обнаружены во время раскопок.
        В 3 км от города раскинулся великолепный парк с множеством тропинок и небольших прудов. Рядом находится  гробница Птоломея и остатки римского водопровода.

Восточное побережье

        Наибольший   интерес  для  туристов представляет  город  Линдос (47 км от  г. Родос), расположенный на месте одноименного древнего города - второго по значению на острове в прошлом. Здесь, по преданию, останавливался апостол Павел.
         В период Средневековья древний Акрополь Линдоса был перестроен в крепость. Чтобы осмотреть его, надо преодолеть большую лестницу, ведущую к пропилеям (парадному входу), через величественную дорическую арку V в. до н.э. с 42 колоннами.
        Внутри стоит осмотреть святилище Афины Линдии с изящным храмом IV в. до н.э., возведенном на краю отвесной скалы, руины здания суда Рыцарей и византийскую церковь Св. Иоанна.
        Современный Линдос - живописный городок, раскинувшийся под скалой Акрополя. Сохранились постройки XV в. считающиеся памяткниками средневековой архитектуры.
        Каллитеа (10,5 км) - деревушка, расположенная на живописном сосновом берегу.
        Фалирани (14 км) - известный курорт с песчаными пляжами.
       Афанду (21 км) - старая родосская деревня, где находится отличное поле для гольфа.
       Неподалеку от Линдоса находится также живописное местечко Эпта Пигес (“Семь Источников”). Здесь великолепный морской и лесной воздух, а также известный пляж. Рядом, на вершине горы Цамбинас расположен монастырь Богоматери (по преданию, бесплодная женщина, проведя в нем день, могла рожать).

Западное побережье

         В западной части острова сосредоточены основные туристские центры и курортные зоны.
         В местечке Трианда (или Ялиссос) в 7 км от г. Родос сохранилась церковь Успения Богородицы. От нее через сосновый бор можно выйти к Акрополю Ялису - в древности это был важный дорический город, построенный на вершине горы Филеримос.
       Долина Бабочек до которой можно добраться только пешком. Из года в год в летний период сюда слетаются миллионы красно-зеленых бабочек. Причем сразу их можно и не заметить, но стоит хлопнуть в ладоши, как они тучей взлетают с кустов и деревьев.
       Камеро - в древности 3 по значимости город острова, обнаруженный 1928 г. Сохранились жилые постройки, площадь Агора с дорической аркой (III в. до н.э.), святилище с дорическим храмом.
       Недалеко от Камеро находятся монастырь Богородицы и катакомбы, где скрывались от преследования ранние христиане, а близлежащая деревня Скала Камеру известна красивыми ветряными мельницами. Отсюда открывается великолепный вид на море с многочисленными островками.

Центральная часть острова

        Одна из главных достопримечательностей острова - утопающий в зелени сосен Монастырь Св. Сила. Выше в горах, на высоте 725 м, расположен Монастырь Св.Ильи.

Кастелоризо

         В 72 милях к востоку от Родоса находится остров Каселоризо - самый восточный остров Греции. Он представляет собой огромную скалу расположен так близко от турецкого берега, что до него можно добраться вплавь.
   На острове стоит осмотреть средневековую крепость Кастель Россо, стоящую на вершине скалы, а также постройки микенской эпохи.

Полуостров Халнидики

         Знаменитый полуостров Халнидики напоминающий трезубец, вдается в Эгейское море на 120 км. Его побережье очерчено 500 - километровой полосой живописнейших  пляжей, горы и возвышенности покрыты густыми зелеными лесами. Несмотря на то, что полуостров находится всего лишь в часе езды от второго по величине города Греции - Салоники. Халнидики - это природный край, хранящий величие дикой природы. Это земля контрастов, где кажущиеся бесконечными песчаные пляжи чередуются с идиллическими бухтами, созданными живописными горными образованиями, а воздух пронизан ароматом сосновых лесов, простирающихся до самой линии моря. И повсюду - восхитительное море, бирюзовое на белом песке, ультрамариновое на глубине, которое соединяет и в то же время разделяет три узких “пальца” - выступила - Кассандру, Ситанию и Афон.
          Божественный полуостров не обманет ваших ожиданий. Большинство отелей построены в македонском стиле, который гармонирует с окружающей средой.

Остров Корфу

          Корфу - самый северный остров ионического моря, и являясь перекрестком Востока и Запада на входе в Адриатику, привлекал многих завоевателей. По его земле прошли римляне, готы, нормандцы, венецианцы, французы, русские, турки и англичане.
          Несмотря на это, он не потерял своей сути: продолжал быть греческим по духу, частью Греции.
          Сегодня - это космополитический курорт, пользующийся всемирной известностью, куда прибывает огромное количество туристов, каждый со своими интересами и планами на отдых.
          Турист может сделать свой выбор. В его распоряжении сверхсовременные туристические комплексы, гостиницы в городе или живописных деревушках.

Остров Кориифос

          Лутрани - известный во всем мире водолечебный курорт. Благотворное действие лутранской воды на организм человека. Известно с глубокой древности. Сегодня прекрасно оборудованный гидротерапевтический комплекс, функционирующий круглосуточно, способствует профилактике, лечению и повышению тонуса организма.
        Люди, страдающие ревматическими заболеваниями, артритом, невралгией, дерматологическими и другими заболеваниями, проходят курс лечения, прописанный персонально каждому больному и под наблюдением опытного персонала.

Остров Эвбея

        Один из самых больших островов Эгейского моря, второй по величине после Крита. Он простирается вдоль восточного побережья Центральной Греции, от которой его отделяет Эвбейский залив и знаменитый пролив Эврипа.
          Вы встретите множество городов, селения, которых почти не коснулся современный ритм жизни, затерянные среди оливковых рощ и доходящие почти до морских побережий; склоны покрытые лесом; горы идеальные для любителей альпинизма; платано, сосны, если, буйная растительность и среди густой  зелени - потоки воды; благоустроенные пляжи и тихие, удаленные побережья. Вся Эвбея, от одного края до другого, каждый ее уголок обладает неповторимым своеобразием.

Миноиос

        Прекрасные пляжи, темные холмы, ослепительно белые дома, церкви и множество ветряных мельниц - вот что отличает Минонос от других островов.
        Это наиболее популярный среди туристов всего мира остров Никладской группы.
         Гости окунутся в приятную атмосферу приморского городка с обилием магазинов, таверн, ночных клубов.

Однодневный круиз
Эгина:    В  античное  время  была  торговым портом, затем некоторое время 
                    была столицей  Греческого государства. Сейчас славится фиста- 
                    шками  и  изделиями  из глины.
Порос:    Здесь был создан первый  арсенал  военно-морского флота   Греции.    
                    Поднявшись на холм вы увидите Пелопонес и на Лимонодасос, где 
                    лимонные деревья растут между водяными мельницами. 
Идра:      Очаровательный маленький остров, лишенный автомобилей, Родина 
                    купцов - дельцев,   излюбленное   место отдыха   людей    искусства.
                    На борту теплохода вас ждет обед и фольклорная программа.



Ночные  Афины

        Программа ЗВУКА и СВЕТА осуществляется в период с апреля по октябрь, а в зимний период не упустите случай побывать на представлении ЗВУКА и СВЕТА на фоне ночного Акрополя, после которого вам будет предложен ужин в греческой таверне с просмотром фольклорной программы в древнем районе Афин -  Плака, расположенного у подножья Акрополя (не желающим участвовать будут предложены напитки и они могут просто полюбоваться ночным Акрополем). Позднее представляется посещение бухты Микролиманов в порту Пирей.

Афины

         Эта экскурсия дает возможность ознакомиться с уникальными городами, придающие Афинам особое очарование. Лучшие гиды покажут вам Центр города, Площадь Конституции, здание Парламента, Памятник Неизвестному Солдату и Национальную Библиотеку.
        Проезжая по улице Геродота Аттика, вы увидите Эвзонов в их красочной форме и Президентский Дворец. По пути на Акрополь вы увидите стадион Панатинаик, где в 1896 году осуществились первые Олимпийские игры    Современности, а также памятники Афин 2-го века до н.э., Храм Зевса Олимпийского и Арку Адриана.
        Посещение Музея Акрополя и ознакомление с шедеврами периода Золотого Века: Пропилеи, храм Афины-Ники, Эрехтейон и наконец, Великий Парфенон - гармонию между материей и духом.
              
Мыс   Сунио

         Дорога на мыс Сунио пролегает вдоль живописного побережья районов Глифада, Вулягмени, Варкиза и заканчивается на южной оконечности полуострова Аттика - на мысе Сунио, где находятся остатки храма Посейдона.
         После ознакомления с древним памятником, вы сможете полюбоваться прекрасным видом на Саронический залив и небольшими прибрежными островами.

Дельфы

          Дорога в Дельфы проходит по долине  Бозитии     через   города  Тебеса, Ливадью и Арахова  история которых связана с трагедией царя Эдина, места которые в настоящее время славятся изделиями красочных ковров.
          Приезд в Дельфы - Пуп Земли, слава о котором вышла далеко за пределы Эллинского мира. На склоне горы Парнассос, среди великолепного пейзажа, лежат руины Святилища Аполлона Прифейского. Вы посетите Сокровищницу Афинян, Храм  Аполлона и Музей, хранящий такие шедевры древнегреческой скульптуры, как бронзовая скульптура Дельфийского возничего и известного атлета Агиас.

Арголида

        Дорога в Арголиду пролегает по берегу Саронического Залива через Коринфский Канал.  Продолжение нашего пути к Микенам, городу Гомера, названный поэтами - богатый золотом.
       Посещение Львинских Ворот, Стен Циклонов, Царских Гробниц и др.
       Далее наша дорога лежит в Навплион, живописный город, раскинувшийся у подножья прибрежной скалы, на вершине которой сохранились стены крепости Паламиди. Позднее вы посетите уникальный театр Эпидавр известный неповторимой акустикой.


В настоящее время применяется следующий порядок
оформления документов в консульском отделе посольства
греческой республики в Москве

Необходимые документы
1. а) анкета,  которая заполняется только  латинскими буквами  самим ходатай- 
     ствующим о визировании человеком.
     б) при   желании   помимо Греции   можно   посетить также и другую cтрану, 
      входящую в   шенгенское   соглашение   ее  необходимо  указать  в  порядке  
      посещения в соответствующем разделе анкеты.
2. Вместе с анкетой в приложении будут представляться:
     а) справка с места работы,
     б) ваучер об оплате гостиницы,
     в) справка  о   покупке  валюты (подлинник и ксерокопия), из которой видно, 
     что у ходатайствующего о визе имеется не менее  50 долларов США на один 
     день пребывания в Греции.
     г)  в исключительных случаях,  когда  требуется  срочный выезд, необходимо 
     представить также и соответствующие проездные документы.
    д)  в случае, когда оформляется несовершеннолетний ребенок, выезжающий 
     с одним из родителей необходимо представить два экземпляра нотариально 
     заверенного разрешения (доверенности) другого родителя на его поездку и 
      копию свидетельства о рождении, а заверенном разрешении указать все   
     данные того туриста кому он доверяет.
3. Групповые визы выдаются группам туристов в количестве от 5 до 50 человек.
4. Национальная греческая виза будет выдаваться только в порядке исключения.
5. Граждане Республики Литвы и  Латвии   обращаются для оформления   виз  в 
    Консульство   Греции   в   Стокгольме,   а  граждане  Республики  Эстония - в 
    Консульство Греции в Хельсинки.
    Граждане  стран,  не  обслуживаемых  Консульством Греции в Москве (кроме 
    Республик  Беларусь,  Казахстан,  Кыргызстан),  могут  оформить  в нем визы 
    только  в    случае   наличия   у   них   постоянной  или временной прописки в 
    течении  последних 3-х лет в соответствующем  населенном пункте    Россий-
    ской Федерации и представления российского разрешения на работу за тот  
    же   период времени или соответствующей справки с места работы.


Греческая кухня

          Визит в Грецию будет неполным, если вы не отведаете блюда местной кухни. Благодаря многовековой истории Греции и ее географическому поло-жению, греческая кухня вобрала в себя кулинарные традиции многих народов, поэтому здесь разнообразный и богатый выбор блюд.
      “Мэзэ” (закуска) - это идеальное начало трапезы. При этом вам могут подать до 30 блюд, и не пытайтесь попробовать все ! 
   Все это подается в небольшом количестве, с салатом и хлебом.
   Вот вам небольшая краткая информация о каждом из блюд, в порядке их появления:

	Фэта
	белый соленый сыр, изготовляемый  только в Греции

	Салата Хорьятики
	салат из помидор, огурцов, зеленого перца с оливками и белым сыром  фэта

	Тзадзики
	йогурт, огурец и чеснок, холодная закуска

	Тарамосалата
	пикантный салат на основе рыбной икры

	Октаподи Красато
	осьминог в красном вине

	Марида
	небольшая рыба типа сардины

	Барбуни
	красная кефаль

	Каламари
	жареные кружки кальмара

	Кэфтэдэс
	мясные крокеты, приправленные специями

	Стифадо
	говядина  в  горшочке,  приготовленная  с кориандром и красным вином

	Сувлаки
	шашлык из свинины

	Мусакас
	баклажаны, запеченные в духовке с   помидорами, мясным фаршем, чесноком и луком,  залитые кремом бесамэль

	Кокорэци
	пикантная мясная закуска из баранины



          Конечно, на столе могут появиться и другие, не менее известные блюда!
                  Кали  орэкси! - Приятного аппетита!




Два слова по-гречески

        Очень многие греки говорят по-английски, поэтому если вы им владеете, у вас вряд ли возникнут проблемы в общении. Тем не менее, всегда неплохо знать несколько слов на греческом (ударения подчеркнуты):
	да
	нэ

	нет
	охи

	пожалуйста
	паракало

	спасибо
	эвхаристо

	здравствуй-те (до свидания)
	ясу - ясас

	добрый день
	калимэра

	добрый вечер
	калиспэра

	спокойной ночи
	калинихта

	как дела?
	ти канэтэ?

	хорошо
	кала

	извините
	сигноми

	где есть...?
	пу инэ...?

	я бы хотел
	(th) эло

	я не хочу
	(th) эн (th) эло

	вы говорите по-английски?
	милатэ англика?

	я тебя любю
	сагапо

	как тебя (вас) зовут?
	пос сэ / сас  лэнэ?

	сколько стоит?
	посо кани?

	хлеб
	псоми

	вода
	нэро

	молоко
	гала

	вино
	краси

	пиво
	бира

	счет
	то логарьяазмо

	хорошо, ладно
	эндакси

	полиция
	астиномия

	больница
	носокомио

	аптека
	фармакио

	банк
	трапэза

	автобус
	лэофорио





Полезная  информация


1. Национальная валюта Греции - Драхма.
    Драхмы выпускаются следующего достоинства: 
    100, 200, 500, 1000, 5000, 10000; монеты: 5, 10, 20, 50, 100.
    Курс драхмы 1$ равен 260-280 драхм.
2. Примерная продолжительность полета: Москва - Салоники 3 часа.
3. Разница во времени с Москвой - в Греции на 1 час меньше.
4. Все пляжи   в   Греции   принадлежат  государству.  Вы  можете   загорать  и 
    купаться   там,  где   вам  больше  нравится.  Шезлонги  и  зонтики от солнца  
    обычно   оплачиваются.    Как    правило    брать    на   пляж   полотенца    из  
    гостиниц  не    разрешается.
5. Магазины открыты с  8.00  до  15.00 час (понедельник, среда, суббота), с 8.30 
    до  15.00  и  с 17.00  до  20.30  час (вторник, четверг, пятница). Супермаркеты 
    открыты с 8.00 до 20.00 час, в субботу с 8.00 до 18.00 час.
6. Нужные телефоны: полиция - 100, 
                                     скорая помощь - 166, 
                                     помощь при отравлениях 77-93-777
                                     туристическая полиция 171
                                     посольство России П. Психино, ул. И. Литра 28
                                                      тел. 67-25-235,  67-26-130
7. Такси в дневное время - посадка 200 драхм.
    Стоимость 1 км проезда 68 драхм. В ночное время и за пределами
    города - двойной тариф.     Дополнительно    оплачивается   багаж  и    вызов   
    радиотакси.
8. Температура воздуха (в с):
		май	июнь  июль	    август	сентябрь   октябрь
min.   21	 27	  29	   29	      25	     21
max.  26       32        33       34         30               29
   
    Температура морской воды:
                  май	июнь	   июль    август	сентябрь  октябрь
min.   17      21       26           26         24           18
max.  20      20        26           27        26	    23

9. Греция визовая страна. Документы, необходимые для оформления визы:
- загранпаспорт
- две фотографии
-  справка с места работы (пенсионное удостоверение, студенческий билет, для  
    неработающих женщин не пенсионного возраста - свидетельство о браке)
· для ребенка, следующего с одним родителем нужно нотариально заверенное разрешение от второго родителя.

Банки:
Банки открыты ежедневно, за исключением Субботы и Воскресения, а также официальных праздников.
Часы работы: Понедельник - Четверг с 8.00 до 14.00 час. по пятницам с 8.00 до 13.00 час.
Обмен может  быть произведен в любом банке Греции или обменном  пункте, где вы можите ознакомиться  с валютным курсом.

Напряжение в электрической сети:
 Электрический ток переменного напряжения 220 вольт. Во многих гостиницах 
 и апартаментах имеются адаптеры для розеток.
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