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Введение

Данная курсовая работа посвящена изучению озер Кавказа, различий их по происхождению, их ресурсов и использования.
Объектом настоящей курсовой работы является озера Кавказа
Цель курсовой работы: изучение озер Кавказа, их различий по происхождению, а также их ресурсов и использования.
В связи с поставленной целью определены следующие задачи работы:
1. Сбор литературных данных по озерам Кавказа;
1. Дать определения основных понятий по теме курсовой работы и привести классификацию озер по происхождению, питанию, режиму, химическому составу и т.д.;
1. Привести классификацию и дать характеристику непосредственно по озерам Кавказа;
1. Принимая классификацию озер по происхождению, как основную, дать описание каждому из существующих на территории Кавказа типу озер, с приведением конкретных примеров по каждому типу.

Глава I Общие понятия. Классификация

1.1 Понятие озеро. Общая характеристика

Озера — водоемы замедленного водообмена, не сообщающиеся с океаном. От рек озера отличаются отсутствием русла, от моря — отсутствием непосредственной связи с океаном. Озерами называются внутренние водоемы суши со стоячей или малопроточной водой.
Озёра регулируют сток рек, задерживая в своих котловинах полые воды и отдавая их в другие периоды. В водах озёр происходят химические и биологические реакции. Одни элементы переходят из воды в донные отложения, другие — наоборот. В ряде озёр, главным образом не имеющих стока, в связи с испарением воды повышается концентрация солей. Результатом являются существенные изменения минерализации и солевого состава озёр.
Благодаря значительной тепловой инерции водной массы крупные озера смягчают климат прилегающих районов, уменьшая годовые и сезонные колебания метеорологических элементов.
Форма, размеры и рельеф дна озёрных котловин существенно меняются при накоплении донных отложений. Зарастание озёр создает новые формы рельефа, равнинные или даже выпуклые. Озёра и, особенно, водохранилища часто создают подпор грунтовых вод, вызывающий заболачивание близлежащих участков суши. В результате непрерывного накопления органических и минеральных частиц в озёрах образуются мощные толщи донных отложений. Эти отложения видоизменяются при дальнейшем развитии водоемов и превращении их в болота или сушу. При определенных условиях они преобразуются в горные породы органического происхождения. [13]
В каждом озере выделяются три взаимосвязанные составные части:
· котловина;
· водная масса, состоящая не только из воды, но и из растворенных в ней веществ;
· растительность и животный мир водоема.
Говорят об озерной котловине и ложе озера. Озерная котловина — углубление в поверхности суши, не имеющее одностороннего уклона и заполненное до некоторого уровня водой. Часть озерной котловины, заполненная водой, - ложе.
Питание озер, т.е. поступление воды в озеро, происходит в основном благодаря:
· грунтовому и подземному питанию;
· атмосферным осадкам;
· поступлению воды из рек и ручьев, впадающих в озеро;
· конденсации атмосферной влаги.
Режим озер. По приходу и расходу воды различают озера:
хорошо проточные, в которые впадает одна или несколько рек и одна вытекает;
малопроточные, или периодически проточные — в них впадает одна река, но сток незначительный;
бессточные, в которые впадает одна или несколько рек, но не вытекает ни одна;
глухие, или замкнутые — не имеющие речного стока. Такие озера встречаются в тундре, тайге и степи.
Все озера испытывают колебания уровня воды. Величина колебаний в разных озерах различна. Так, в проточных озерах колебания бывают о З м, а в малопроточных — до 1,5 м, в бессточных — до 1 м. Бывают сезонные и многолетние колебания уровня. В основном они зависят от дождей.
Образование озера начинается с образования котловины. Происхождение котловины в значительной степени определяет его размеры и форму. По происхождению котловин озера делятся на несколько генетических типов.
Тектонические озера возникают в связи с образованием прогибов земной коры, трещин, сбросов, грабенов; отличаются большой глубиной и крутизной склонов.
Вулканические озера занимают кратеры потухших вулканов, заполненные водой.
Ледниковые озера образуются в результате разрушительной и созидательной деятельности ледников (современного и древнего).
Водно-аккумулятивные и водно-эрозионные озера создаются деятельностью рек (старицы) или представляют собой затопленные морем участки речных долин (лиманы, лагуны), отделенные от моря скоплением наносов.
Провальные, или карстовые
Запрудные — преграждение русла реки обвалившимися горными породами или русло реки, запружено лавой, например озеро Севан.
Искусственные водохранилища — постройки плотин в долинах рек и в оврагах. [7]

1.2 Характеристика озер Кавказа

В связи с характером рельефа, геологических структур и новейшей тектоники на Кавказе ясно обособляются две крупные группы озер — горные и равнинные.
Среди горных озер могут быть выделены высокогорные, среднегорные и озера вулканических нагорий. Большая часть высокогорных озер связана с современными и древними ледниками, они расположены в карах и ледниковых долинах среди холмисто-моренного ландшафта. В среднегорных районах распространены обвальные и карстовые озера, а на вулканических нагорьях — кратерные или подпруженные лавами; некоторые из них (оз. Севан) имеют сложный генезис, предопределенный новейшими тектоническими движениями. Более многочисленны озера на Джавахетском, Карабахском и Ахалкалакском нагорьях, Кельском плато, юго-западном склоне Большого Кавказа в пределах Абхазии, в верховьях Теберды. Площадь подавляющей части озер невелика, исключение составляет оз. Севан, и они не оказывают регулирующего воздействия на сток. Большая часть равнинных озер находится в Предкавказье, на Кура-Араксинской низменности, Азово-Кубанской равнине и Ставропольском плато.
На Северном Кавказе находится 1382 озера с общей акваторией в 3200 км2. Число высокогорных озер составляет всего 157, а общая их: площадь 84 км2. В Закавказье насчитывается около 500 озер общей площадью 120 км2 (без оз. Севан). Среди вулканических нагорий выделяется Ахалкалакское плато, где насчитывается 56 озер.
Горные озера по происхождению являются главным образом ледниковыми, вулканическими и тектоническими. Лавовые потоки и древние ледники создали небольшие ванны расположенных на 2000 — 3100 м над ур. м. высокогорных озер Кельского плато и Джавахетского нагорья. С последним оледенением связаны каровые и моренные запрудные озера (1300—2800 м) Тебердинской группы.
Ледниковые озера очень неустойчивы; некоторые из них существуют в течение более или менее длительного времени, другие исчезают при прорывах подпруд, связанных с усиленным таянием ледников; нередко при этом образуются сели. В тектонически активных районах озерные ванны связаны со сбросами и грабенами, а также с обвалами, приуроченными к разломам и перегораживающими горные реки, например озера Большая Рица (на высоте 880 м) и Малая Рица (1235 м), Амткели (550 м).
Очень разнообразны по генезису озера Абхазии. Высокогорные озера здесь преимущественно ледниковые и лежат в карах и цирках или подпружены моренами. Имеются также озера карстового происхождения (в области развития известняков) и обвальные. Одним из интереснейших озер является Голубое озеро (Церик-Кель) у северного подножья Скалистого хребта, представляющее собой карстовую шахту, разработанную восходящими напорными водами. При небольшой площади (26 тыс. м2) оно является одним из глубочайших озер страны (258 м).
Как правило, озера очень мелководны. Лишь некоторые имеют значительные глубины. Кроме Голубого озера и Севана, в этом отношении выделяются озера Большая Рица (101 м), Малая Рица (80 м), Амткели (100 м). Они отличаются обрывистыми гористыми берегами, крутыми склонами ванн и почти полным отсутствием мелководья. Большая часть озерных ванн претерпела большие изменения. Сильно заилены, заболочены и зарастают озера Ахалкалакского плато; даже наиболее обширные из них имеют глубины не более З м, а многие ванны целиком заполнены наносами.
В горных областях в условиях избыточного увлажнения преобладают проточные озера, но некоторые из них в летнюю межень становятся бессточными. В питании высокогорных озер принимают участие воды ручьев и рек снегового и ледникового питания, например, озер Тебердинской группы, В питании озер Кельской группы заметна роль родников.
Значение грунтового питания еще более возрастает в озерах Ахалкалакского плато, среди которых имеются бессточные.
Уровенный режим горных озер зависит от соотношения составляющих водного баланса. Наряду с поверхностным стоком и испарением во многих озерах наблюдается фильтрация воды в грунт, а в некоторых озерах, например Малой Рице, она полностью заменяет поверхностный сток. В балансе вод оз. Гек-Гёль, расположенном на северном склоне хребта Муров-Даг, фильтрация достигает 59,7% расхода. Период высоких уровней горных озер, так же как и рек, связан с таянием снега и льда и летними дождями. Низкие уровни наблюдаются в январе — марте. Годовые колебания уровня обычно составляют 0,5—1 м, но в некоторых озерах, например, в Большой и Малой Рицах, достигают 2—3 м,
Уровень горных озер Азербайджана иногда зарегулирован небольшими плотинами для орошения, имеющего местное значение.
В формировании температурного режима озер, наряду с особенностями климата и морфологии озерных ванн, значительную роль играют холодные воды рек ледникового питания и грунтовые воды с постоянной температурой. Различия температурного режима определяются также большим разнообразием микроклимата. В небольших высокогорных озерах Большого Кавказа и Закавказского нагорья температура на поверхности в июле — августе колеблется в пределах 8—13°. Нередко охлаждающее влияние оказывают здесь подземные воды. Озера, лежащие на меньших высотах, прогреваются летом до 16—19°. В очень многих горных озерах наиболее высокая средняя месячная температура отмечается в августе и сентябре, что, очевидно, связано с ослаблением притока холодных вод тающих снегов и ледников. Не всегда температура в озерах зимой падает до 0°, в наиболее глубоких из них, например оз. Большой Рице, она не бывает ниже 2—4°. В сравнительно немногочисленных глубоких горных озерах летом устанавливается температурное расслоение воды и отчетливо выделяются термические зоны. Особенно резко выражено температурное расслоение в озерах, защищенных от ветров горными хребтами и лесной растительностью.
Большая часть горных озер, в отличие от рек, ежегодно покрывается сплошным ледяным покровом, но некоторые из них замерзают частично и лишь в особенно суровые зимы, например оз. Большая Рица.
Толщина льда горных озер достигает 1 м. Оптические свойства озерных вод определяется характером окружающих ландшафтов. В глубоких горных озерах, лежащих среди плотных пород (Большая и Малая Рида, Гек-Гёль и др.) прозрачность достигает летом 10—17 м. В небольших озерах она значительно ниже из-за взвешенных наносов, особенно ледниковой мути. Цвет горных озер обычно сине-зеленый, но немало озер имеет желто-коричневый цвет, что связано с поступлением в них болотных вод (например, некоторые озера Джавахетского нагорья).
Горные озера, большая часть которых проточна, слабо и умеренно минерализованы. Содержание солей в их водах редко достигает 500 мг/л, а в наименее минерализованных озерах, например Большой Рице, составляет всего около 50 мг/л. Особенно низка минерализация озер, непосредственно питающихся снеговыми и ледниковыми водами. По составу солей горные озера относятся преимущественно к гидрокарбонатно-сульфатному и гидрокарбонатно-кальциевому типам. Озера вулканических нагорий (Севан, озера Ахалкалакского плато) отличаются повышенным содержанием фосфора, а также кремния и щелочных металлов. В карстовых озерах минерализация повышается (до 1,25 г/л) и преобладает сульфат кальция. Газовый режим озер складывается в основном в соответствии с уровнем продукционно-биологических процессов и морфологией озерных котловин. В горных озерах, где низок уровень фотосинтеза, содержание кислорода на поверхности редко достигает насыщения, но с глубиной убывает незначительно. Даже в наиболее глубоких озерах, таких, как Большая Рица, только у дна содержание кислорода понижается до 37% насыщения. Своеобразно распределение газов в глубоком озере Гек-Гёль, в котором на глубине более 30 м кислород полностью исчезает и заменяется сероводородом.
Отрывочные данные о биомассе озер — об общем весе планктона в единице объема воды и бентоса на единицу поверхности дна позволяют судить о большом ее разнообразии. Высокогорные озера, непосредственно питающиеся ледниковыми водами, холодны и исключительно бедны жизнью, например ультраолиготрофные озера Тебердинской и Кельской групп. Рыба почти во всех таких озерах отсутствует, лишь в некоторых встречается форель. Но среди горных озер немало продуктивных, ценных как рыбохозяйственные угодья — например неглубокие, хорошо-прогреваемые и обеспеченные биогенными веществами озера Джавахетского нагорья с богато развитой прибрежно-водной растительностью, значительной биомассой планктона и бентоса.
Среди озер равнин и низменностей различается несколько генетических типов. Наиболее распространены озера, обязанные своим происхождением русловым процессам — старицы, русловые расширения, бочаги, лиманы, ильмени. Они особенно многочисленны в долинах рек Предкавказья, Доно-Манычского водораздела и Прикаспийской низменности (Западного Маныча, Сала, Кубани, Терека, Сулака и Кумы). Обширные и многочисленные лиманы дельты Кубани на восточных и юго-восточных берегах Азовского моря занимают площадь около 1360 км2. Немало русловых озер в долинах Куры и других рек. На Прикаспийской низменности и в Манычской впадине имеются озера, генезис которых связан со сменой речного и морского режима в Манычском проливе во время хвалынской трансгрессии. Степные озера-блюдца, широко распространенные на Азово-Кубанской равнине, Ставропольском и Ергенинском плато, имеют суффозионное происхождение. Озера-лагуны побережий Черного, Каспийского и Азовского морей — реликтовые водоемы, возникшие при отделении от моря небольших заливов косами, барами и береговыми валами. Они имеют очень малые глубины (1—1,5 м), но большие площади — до нескольких сотен квадратных километров. На Апшеронском полуострове распространены структурно-эрозионные озерные впадины, преобразованные дефляцией (оз. Масазыр и др.).
Многие равнинные озера, особенно пойменные и дельтовые, зарастают, заполняются органическим илом и речными наносами. Не зарастают только степные озера-блюдца и грязевые озера. На дне последних накапливается черный ил с запахом сероводорода, имеющий бальнеологическое значение. К грязевым озерам относятся Яшалтинские (близ Элисты), Тамбуканское и Лысогорские озера (в окрестностях Пятигорска). Накопление илов типа лечебных грязей происходит также в некоторых озерах-лагунах, например в Суджукском и Ясенском, расположенных на берегу Азовского моря.
Озера равнин отличаются большим разнообразием водного режима. У пойменных озер, связанных с речными системами, он полностью зависит от режима рек. Они наполняются водой во время весенне-летних разливов, а затем после снижения уровней в реке многие из них изолируются и осолоняются. Режим лиманов осложняется проникновением в них вод моря во время нагонных явлений. В питании бессточных соленых, озер западной части Прикаспийской низменности наряду с весенними талыми водами большое значение имеют грунтовые воды сравнительно невысокой минерализации. Для температурного режима равнинных озер характерно высокое летнее прогревание до 27-30°. Особенно высок (до 33—35°) летний прогрев в озерах в низовьях Куры и соленых озерах западной части Прикаспийской низменности. Все равнинные озера благодаря мелководности более или менее равномерно прогреваются до дна и отличаются температурной неустойчивостью. Прозрачность мелководных озер вследствие постоянного взмучивания органического ила очень мала. Для озер характерно большое разнообразие и непостоянство содержания солей. Это особенно относится к лиманам Приазовья и дельты Кубани. Наряду с пресными водоемами здесь встречаются и такие, соленость которых в несколько раз выше, чем в Азовском море. Водоемы Прикаспийской низменности и Манычской впадины большей частью сильно засолены, многие являются самосадочными, например Яшалтинские, группа озер Бешкуль и другие. Они содержат преимущественно сульфаты (мирабилит, астраханит) и поваренную соль. Соленые озера встречаются и на Ставропольском плато, а также в районе Минеральных Вод. Тамбуканские и Лысогорские озера содержат от 7 до 347 г солей в 1 л, в составе которых преобладают сульфаты и хлориды. В Соленых озерах близ г. Черкесска осаждается мирабилит высокого качества. Многие из этих озер используются для добывания соли и в бальнеологических целях.
Из-за высокого уровня фотосинтеза кислородный режим пойменных озер, особенно лиманов дельты Кубами, резко отличается от режима горных озер. При большой биологической продуктивности окислительно-восстановительные процессы достигают высокого напряжения. Поэтому в этих озерах наблюдаются большое перенасыщение кислородом поверхностного слоя воды и его дефицит у дна.
Пресные и солоноватые водоемы речных пойм и дельты Кубани богаты жизнью. Здесь исключительно пышно развивается высшая водная растительность, обилен растительный планктон. Развитие донного населения лимитируется недостатком кислорода в придонном слое. [1]

Глава II. Типы озер по происхождению, их ресурсы и использование

2.1 Тектонические озера

Озера Хмелевского
Название – озера Хмелевского предложено известным географом и писателем Ю.К. Ефремовым. В начале XX века (1909-1914 гг.) В.Ф. Хмелевский, член Крымско-Кавказского горного клуба, владелец земельных участков вблизи озер, исследовал флору и климат Красной Поляны, был научным руководителем ботанических экскурсий в районе поселка, в долину Мзымты и на озеро Кардывач. В честь этого исследователя и названы озера.
В летний период озера Хмелевского посещает масса туристов и экскурсантов, привлеченных красотой самих озер, окружающего ландшафта, а также великолепной панорамой гор, открывающейся с кругозора на отметке 1822 м. С высшей точки в хорошую погоду открывается прекрасный вид на горы Ачишхо, Фишт, Пшеха-Су, Оштен, Чугуш, пик Пришвина, Ассару, Псеашхо, Агепсту, Каменный Столб, Аибгу. Посещение памятника природы «Хмелёвские озёра», несомненно, несет большое оздоровительное и эстетическое воздействие на человека.
Но, несмотря на свою широкую известность, озера Хмелевского изучены слабо. В целях изучения и паспортизации комплексного памятника природы «Озера Хмелевского» Сочинским отделением Русского географического общества по заданию Сочинского национального парка с 22 июля по 29 июля 2002 года была организована экспедиция, целью которой стало проведение биогеографических (флора и фауна), геологических, гидрологических, геофизических исследований, а также топографической съемки.
Происхождение озер Хмелевского тектоническое. Образованию озер здесь также способствовало наличие обращенного рельефа – синклинальный прогиб в процессе разрушения стал широким гребнем хребта, его вогнутая форма способствовала образованию отрицательных форм рельефа, будущих озерных котловин. Памятник природы «Озера Хмелевского» занимает площадь 70 га на территории Сочинского природного национального парка и граничит с Кавказским государственным природным биосферным заповедником. Здесь можно насчитать четыре сравнительно крупных, сильно заросших озера - Большое, Восточное, Южное и Западное, и еще несколько более мелких водоемов и болот.
Озера бессточные. Ни один ручей не вытекает из озер и не впадает в них. Вода в озерах пресная, слабоминерализованная. В Южном озере она мутная, желтоватая, в остальных – прозрачная, бесцветная. По химическому составу вода в Большом и Восточном озерах хлоридно-кальциевая, а в Южном и Западном – гидрокарбонатно-кальциевая.
Озера лежат в лесной среднегорной части южного макросклона Западного Кавказа. Из-за стоячего характера озерных вод здесь обильно распространена водно-болотная растительность: осоки серая, закавказская, яйцевидная и клювовидная; ситник нитевидный, мох сфагнум и др.
Территория памятника природы «Хмелёвские озёра» покрыта лесом из бука восточного с небольшой примесью клена высокогорного и подлеска из кавказской черники, лавровишни, иглицы колхидской и ежевики. Очень редко можно здесь встретить отдельные экземпляры подрост пихты кавказской.
Поляны, окружающие озера, представляют собой злаково-разнотравные субальпийские луга. Среди злаков преобладают овсяница, лисохвост, белоус, а среди разнотравья изобилуют герани, лютики, чемерица, лапчатка, вероника, тмин. Особое значение имеют произрастающие здесь редкие растения, занесенные в Красную книгу: шафран или крокус долинный, траунштейнера сферическая, иглица колхидская, криптограмма курчавая, кандык кавказский, рябчик широколистный, кокушник комарниковый. Сбор этих растений на всей территории памятника строго запрещен. [8]
В районе озер Хмелевского обитают несколько десятков видов млекопитающих. Здесь можно встретить европейскую косулю, кавказскую серну, кабанов, а если повезет - медведя и даже рысь. Посещает озера и волк, а ночами можно услышать вой шакалов. Однако чаще можно встретить обыкновенную белку, соню-полчка и лесную соню, ежа, землеройку. Подземный образ жизни ведет кавказский крот, ночной и сумеречный - летучая мышь. Многочисленные виды птиц, а также насекомых дополняют фауну района озер Хмелевского. [14]
Самое крупное озеро – Большое – занимает наиболее северное положение среди озер Хмелевского. Его площадь – 9390 м2, отметка зеркала 1752,2 м. Озеро имеет овальную вытянутую форму с расширением в юго-восточной части. Береговая линия развита слабо, а длина береговой линии – чуть меньше полукилометра.
Длина озера 194 м, максимальная ширина 82 м. Глубина озера небольшая – около 2 м, тем не менее, это самое глубокое озеро из описываемых. Зимой озеро промерзает до дна. Питается озеро в основном атмосферными осадками, в том числе талыми водами, а также подземными водами спорадического распространения. Убыль воды из озера осуществляется за счет испарения и, частично, фильтрации и разгрузки в виде родника в 100 м к СВ от озера . Температура воды в роднике на момент экспедиции составляла +3,5 ºС.
Озеро Большое – одно из наиболее интересных и характерных озер (в системе озер Хмелевского) с развитой водно-болотной растительностью из осок и мха сфагнума. Озеро заросло на 60-70%, здесь отмечены как фронтальные поясные, так и сплошные очаги зарастания. Оторванные от общей массы надводные сплавины постоянно перемещаются ветром по поверхности озера.
Второе по величине озеро – Восточное – расположено в 200 м к ЮВ от Большого озера. Площадь Восточного озера 6050 м2, отметка зеркала 1747,7 м. Озеро имеет овальную форму с узким неглубоким заливом в восточной части. Показатель удлиненности (2,5) – самый низкий из всех озер Хмелевского. Береговая линия развита слабо, как впрочем, у всех озер Хмелевского. Длина озера 124 м, максимальная ширина составляет 64 м. Глубина озера около 1 м, температура воды +14 ºС.
Озеро заросло на 80-85%. Котловина озера выражена менее четко, нежели у Большого озера. Ландшафт озера Восточное украшают куртины рододендрона кавказского, цветущего в июне-июле.
Южное озеро – третье по величине (площадь 4100 м2) – расположено в 300 м к югу от Большого озера и лежит на высоте 1710,0 м. Озеро имеет треугольную форму и расположено в неявно выраженной котловине с пологими склонами. Длина озера 105 м, максимальная ширина 64 м. Береговая линия развита слабо – коэффициент 1,18 самый низкий из всех озер Хмелевского. Глубина озера около 1 м. Озеро заросло на 85-90 % осокой, мхом, ситником. При переполнении озера часть воды уходит через тальвег в его южной части.
Западное озеро – самое малое по площади (1620 м2) - расположено в 250 м к западу от Южного озера и в 500 м к ЮЗ от Большого озера. Озеро имеет овальную вытянутую форму и занимает слабо выраженную котловину с пологими склонами. В восточной части озерной котловины имеется понижение (отметка 1706 м), через которое может осуществляться слив воды при переполнении озера.
Отметка зеркала 1705,8 м, длина 92 м, максимальная ширина 25 м. Показатель удлиненности (5,2) - наибольший среди озер Хмелевского. Глубина озера 1,3 м, температура воды +18 ºС. Озеро Западное – наименее заросшее (30-35%) среди озер Хмелевского. В озере водятся тритоны. [5]

Озеро Хуко
Оно расположено в крайнем юго-западном углу горной Адыгеи на границе с Краснодарским краем, в 8 км к западу от Черкесского перевала (высота 1836 метров). Расположено оно на высоте 1744 метра над уровнем моря. Длина его–260 метров, ширина–150 метров. Общая площадь составляет 27500 квадратных метров. Максимальная глубина озера 10 метров.
Озеро Хуко – карстово-тектонического происхождения, по форме напоминает овал, вытянутый с юго-востока на северо-запад. Обрамлено озеро невысокими и сравнительно пологими склонами известняковых гор с широким пляжем в северо-восточной части овала. Озеро Хуко расположено в благословенной зеленой долине, покрытой пестрым цветочным ковром. Северо-западный склон порос кустарником, а остальная территория, примыкающая к озеру, обрамлена субальпийской растительностью. На Фишт-Оштеновском массиве (2868 метров), в высокогорном районе Чугуш – Джемарук - Тыбга, на хребтах Нагой-Чук и Лагонакском имеется несколько десятков более мелких, зачастую крошечных озер, или небольших скоплений воды, заполнивших каровые углубления.
Это довольно редкое, одно из немногих озер тектонического происхождения. Котлован озера образовался в результате эрозии и морозного выветривания, так говорят ученые. Древняя же традиция Адыгов гласит, что озеро Хуко связано с морем. Вода в нем, конечно же, пресная и теплая, что не редкость для высокогорных озер. В середине лета здесь на склонах гор еще лежат снежники. Рядом, всего в 8 километрах, виден розовый массив горы Фитш, как будто сложенный из рифогенных извястников верхнеюрского периода. Именно они то и придают этой громаде фантастический цвет утренней зари.
Исследователи утверждают, что величественный массив Фишт–Оштен–Пшеха–Су – это бывший огромный коралловый остров – Атолл в теплом древнем море. Это подтверждается самой структурой рифогенных известняков, буквально «нафаршированных» костями древних рыб, рептилий, а также разными раковинами самой оригинальной формы. Общая высота кораллового рифа горы Фитш, сложенного белыми, серовато–бурыми, розовыми и красными коралловыми и водорослевыми известняками, составляет 800–850 метров. Вода летом прогревается до +19 +20 градусов. Вода в нем кристально чистая. [15]
Легенда озера Хуко
Хуко - Священное озера Адыгов. Настоящее название озера – Хыкъо, то есть Хико, хотя его почему–то все время искажают и называют то Хуко, то Хухо, а иной раз даже Фуко. Хыкъо, дословно переводится, как «Морская свинья». Так, быть может несколько неблагозвучно, называют горцы мудрую рыбу Дельфина. Если посмотреть на озеро сверху, можно увидеть, что оно действительно чем–то напоминает дельфина. В северо-восточной части озера четко прослеживается «дельфиний хребет».
Дошедшая до нас легенда о некогда совершившемся здесь древнем ритуале, свидетельствует о глубокой архаике этого весьма почитаемого горцами места. Местное предание гласит, что в незапамятные времена жители гор очень страдали от засухи. Предки нынешних горцев отправились в паломничество к священному озеру Хуко молить богов о милосердии. Вероятно, на этой огромной глыбе приносили жертвы богам, и молили их милости. После завершения ритуала, горцы брали с собой священную воду озера и возвращались домой. Дома кропили ей свою землю, близких людей, а затем выливали остатки в реку близ родных селений. Люди верили, что дождь пойдет, когда священная вода озера, вместе с водами родной реки, достигает моря.
Еще одно чудо Священного озера - Сокровенный сад камней и тритоновые пруды: буквально в пяти минутах ходьбы от Священного озера вправо по цветочной лощине, миновав, маленький перевальчик, открывается по истине дивное место. Целых три маленьких прудика–озерца, в котором лениво плавают тритоны. Они занесены в красную книгу России. 
Самый дальний из прудиков прямо таки в традиционно японском стиле. Он имеет форму фасолины с маленьким, покрытым изумрудной травой островком. Рядом нерукотворный Сад камней, причем самых причудливых форм. [9]

2.2 Вулканические озера

Грязевые вулканы это визитная карточка Таманского полуострова. Число их колеблется от 27 до 12. Кашеобразная серая грязь поднимается на поверхность пузырьками нефтяных газов. Температура её составляет летом от 12 до 20 градусов. Временами грязь выбрасывается на поверхность. За это грязевые вулканы прозвали гнилыми горами, горелыми могилами.
Эндогенные силы, обусловившие грязевулканическую деятельность на Тамани проявили себя примерно 25-30 млн. лет назад. В настоящее время вулканическая деятельность на Тамани продолжается. Интересен тот факт, что на Таманском полуострове встречаются все известные формы вулканических проявлений: континентальные и морские; активные и потухшие; открытые и погребенные. Каждый из вулканов проходит очередную стадию, являясь современным срезом и морфологической формой.
Одна из форм — кальдера — овальное или круглое углубление в верхнем конце жерла вулкана, образовавшееся при катастрофическом извержении и сопровождающемся разрушением классического конуса, провалом кратера. При катастрофическом извержении образуется овальная караваеобразная форма, имеющая разные превышения над общим уровнем местности от 30 до 150 м и довольно крупные размеры от 800 м до 1,5 км. Яркими примерами современной кальдеры на Тамани являются вулканы Гнилая Гора близ Темрюка и Карабетова гора в 4 км от Тамани.
Такие формы имеют кольцевые валы 6-9 м высотой и центральный грифон, по которому длительное время происходит извержение грязи. В связи с проседанием центральной части, создается понижение, где накапливается изверженный материал. На окраинном кольцевом валу образуются дочерние или паразитные конусы-сальзы. По всей площади кальдеры происходит извержение грязи из сальз, грифонов, котлов, блевак и грязевых ключей.
Гнилая гора
Вулкан Гнилая гора является кальдерой с активным вулканическим очагом, проявляющим наибольшую активность в течение последних 15 лет по сравнению с др. вулканами Тамани, вообще и с Карапетовой горой в частности. Она интенсивно выбрасывает брекчию Сметанообразной консистенции и таким образом заполняет кальдеру сопочными отложениями. В настоящее время их насчитывается 8, они имеют разную степень активности. По большому радиусу кальдеры наблюдается средоточение вулканической деятельности. От центрального вулканического озера, занимающего более 50 м в диаметре, идет отток грязи на север, в направлении к нарушению кольцевого вала, отсюда есть сток в балку. Подсчет количества извергающих форм в 1985,1986, 1987, 1998 гг. составили от 57 до 128 проявлений.
Карабетка
Лет 10 назад самым крупным действующим вулканом Таманского полуострова считалась Карабетова гора. Высота Карабетки 152 метра. В отличие от Гнилой, Карабетова гора представляется нам музеем былой активности. Размеры ее таковы: малый диаметр 860 м; большой — 1380 м; высота над общим уровнем местности более 100 м. По всей площади кальдеры обращает на себя внимание до 43 кольцевых структур с засохшим сопочным материалом, с давно разрушенными сальзами.
В 1987 г. от мощного кольцевого конусовидного сооружения остались отдельные фрагменты, а в 1992 г. они исчезли совсем, были размыты атмосферными осадками. Остались только разбросанные по всей кальдере камни. На поверхности заметны просадки грунта, углубления и промоины. Кольцевой вал и частично склоны "карабетки" разрушены и очень пострадали от выпаса скота. На поверхности кальдеры в нескольких местах — круглые и вытянутые углубления заполнены водой. Вода имеет очень высокую степень минерализации. Берега этих озер поросли влаголюбивой растительностью.
Шуго
Очень интересной формой грязевых вулканов является вдавленная синклиналь. Классическим по типажу и гигантским по размерам грязевым вулканом вдавленной синклинали следует признать гору Шуго близь ст. Варениковской Крымского района.
Вдавленные синклинали обычно имеют многоэтажное строение, т.е. расположены в геологическом разрезе через определенные промежутки один под другим.
Первичное вскрытие происходит катастрофическим извержением, грифонная стадия очень продолжительна. Вулкан вдавленной синклинали, как правило, не имеет выраженных положительных форм рельефа как сопка или кратер. Расположенный в углублении местности он снабжен эффузионным аппаратом центрального ствола, выталкивающим грязь из "скважины".
Внешне вулкан вдавленной синклинали представляет собой вулканическое озеро с кипящей в центре грязью, ближе к периферии грязь застывает концентрическими кругами по мере высыхания. [18]

2.3 Ледниковые озера

Кардывач
В левых истоках Мзымты расположена группа Кардывачских озер, среди которых самое большое — Кардывач. Площадь его 133 тыс. м2. Озеро находится на границе лесной и субальпийской зон.
Озеро расположено у подножия южного склона Главного Кавказского хребта на высоте 1850 метров над уровнем моря, в 44 километрах от Красной Поляны. С трех сторон его окружают высокие горы. Слева гигантской стеной вздымается Лоюб (3000), справа высится поросший пихтовым лесом Кутахеку (2558), впереди возвышается конусообразная гора Кардывач. С четвертой стороны озеро запружено наносным грунтом из обломков горных пород. Сверху из узкой и глубокой долины в озеро вливается шумный речной поток Верхней Мзымты. С левого борта в озеро впадают еще два ручья — Кутахеку и Лагерный.
По своей форме оно представляет собой эллипс. Длина его около 500 метров, ширина свыше 300, глубина озера достигает 17 метров. Вода в озере имеет голубой цвет с темно-зеленым оттенком. Она необычайно чистая и прозрачная.
Вблизи мыса Березового в Кардывач впадает река Синеозерная. Она берет начало из крохотного озера Синеокого. Рядом с устьем Синеозерной Кардывач образует еще один залив, названный Дальним.
Если смотреть на Кардывач с высоты горных хребтов, окружающих его, то он предстает синим пятиугольником с немного вдающимся в озеро лесистым мысом.
Озеро Кардывач ледниково-моренного происхождения. Судя по всем данным, озеро в прошлом было значительно длиннее, но интенсивная работа потоков, несущих в него продукты разрушения гор, способствует его обмелению и уменьшению. Однако при этом Кардывач является вторым по величине озером Краснодарского края.
Примерно 3,5 тыс. лет назад языки ледников сползали вниз по этой долине со склонов горного узла Кардывач и Цындышхо. Древние ледники, двигаясь с двух сторон, в этом месте встречались и создавали большое давление на дно. Когда климат стал теплее, ледники отступили далеко в горы, оставив внизу конечную морену — нагромождение валунов и мелкоземистого материала. Морена располагается чуть ниже озера, обрамляя озерные луговые поляны. Именно она подпрудила бурные воды Мзымты, образовав озеро Кардывач. Прошли многие сотни лет, поверхность морены поросла пихтовым лесом, а само озеро далеко отступило от своей преграды — плотины. Его оттеснил своими наносами Лагерный ручей, бегущий в Кардывач со склонов хребта Кутахеку. Он впадает в озеро совсем рядом с вытекающей из него Мзымтой.
Своеобразен гидрологический режим озера Кардывач. Семь-восемь месяцев в году оно находится подо льдом. В зимнее время в окрестностях озера залегает 3—4-метровая толща снега. Снежные лавины, скатывающиеся с крутых склонов Лоюба, сметают деревья на своем пути. По этой причине строительство в окрестностях Кардывача невозможно.
Вода в Кардываче всегда холодная. Даже в самые жаркие летние дни она не бывает теплее 12 °С. Это объясняется большой проточностью вод, которые вливаются в водоем из Верхней Мзымты, питающейся от ледников и многочисленных снежников. Органическая жизнь в озере скудна: она представлена простейшими организмами — коловратками, ветвистоусыми и веслоногими рачками. Водная растительность полностью отсутствует. Рыбы в озере также нет. [5]
Озеро Верхний Кардывач находится на 350 м выше этого промежуточного озера на высоте 2472 м над уровнем моря в обширном цирке среди отшлифованных ледником валунов — бараньих лбов. В кобальтово-синей воде озера почти всегда плавают обломки нерастаявших льдин. Зеленовато-белые с поверхности, под водой они становятся лазурно-малахитовыми. Это высокогорное чудо уступает Кардывачу как по размерам, так и по возрасту. Площадь его 17 500 м2, глубина 8 м. Образовалось же оно всего 150—200 лет назад, когда растаяли ледники, заполнявшие цирк Верхней Мзымты. [2]
Синеокое озеро
Лежит в глубоком цирке под горой Кардывач на высоте 2457 м. и, как и предыдущие озера, занимает продолговатую скальную котловину, среди бараньих лбов. Озеро имеет сложную форму, в плане приблизительно напоминающую цифру 8 — это водоем с двумя плесами и узким соединяющим их проливом.
Отвесные скальные берега, чернильно-синяя вода, плавающие глыбы льда, синеющие далеко в глубине, — вот что отличает это ледниковое озеро от его собратьев.
Берега его образованы гранитными горными породами, массированно обработанными ледником. Правый берег водоема неприступен. Прямо в воду обрываются скальные кручи. Левый берег, осложненный тремя мысами, более пологий, но возвышается над уровнем воды на 2—3 м. Задняя часть водоема (что ближе к стенке кара) полностью забита лавинным снежником, язык которого спускается в кобальтово-синие воды озера, и как-то неестественно ярко голубеет в его глубине.
Снежные лавины, бьющие в акваторию водоема,— главный виновник его быстрой деградации. Примерно посередине озера вдоль продольной оси сквозь прозрачную синюю воду просматривается каменная гряда — лавинные отложения. По этой причине озеро имеет небольшие глубины.
Как показали измерения, площадь водоема составляет около 8000 м2, максимальные отметки глубины достигают 5 м.
Впервые это озеро увидели в начале нашего века спутники Евгении Морозовой. А первое исследование провел Ю. К. Ефремов в предвоенные годы. Он-то и назвал его Синеоким.
Температура воды в озере в самый жаркий летний день не поднимается выше 13—14° С.
Любоваться же красотой этого удивительного создания горного Кавказа можно всего два-три месяца в году. Остальное время озеро заковано в лед и укутано белым снежным покрывалом. [2]
Ацетукское ожерелье
Ацетукскме озера находятся под одноименной пирамидальной скалистой вершиной на юго-восточной оконечности Аибга-Агепстинского хребта. Внешне внушительный по высоте пик (около 2600 м) очень проигрывает своему соседу — громаде Агепсте (3256 м) — высшей точке Аибгинского. Свои названия озера получили в честь первоисследователей Кавказа: Рейнгарда, Евгении Морозовой, Альбова, посетивших эти озера еще в начале нашего века. Озера расположены в скалистых амфитеатрах на северном склоне Ацетукско-Агепстинского хребта в истоках рек Азмич, Тихой (левые истоки р. Мзымты) и Мзимны, воды которой текут на юг к р. Лашипсе и к озеру Большая Рица. Озера, находящиеся на северном склоне этого хребта, отделяются друг от друга скальными перемычками с легко проходимыми седловинами, образуя цирки в истоках рек Азмич и Тихой.
Ацетукские озера, как и озера горного узла Кардывач, — продукты распада единого ледника, залегавшего в прошлом на северных склонах гор Агепста и Ацетука. Сейчас этот ледник значительно отступил, распался на отдельные части, оставив на освободившейся поверхности группу озер.
До сих пор в этом районе не было определено число озер. Традиционно считалось, что здесь всего три озерных водоема: Альбова, Рейнгарда и Евгении Морозовой. Но на самом деле их более десятка.
На одном из правых истоков Азмича лежит озеро Евгении Морозовой. Его молочно-голубые воды чаруют посетителей. Оно названо в честь молодого и очень талантливого географа — ассистентки Высших женских курсов в Одессе Евгении Морозовой-Поповой.
Озеро Евгении Морозовой расположено в каре на высоте 2056 м над уровнем моря, площадь водоема 18 000 м2. Максимальные глубины — 10 м — приурочены, как и у всех карово-котловинных озер, к задней стенке кара, а в данном случае ближе к южной стороне. Берега озера опускаются к зеркальной глади вод крутыми, почти отвесными, бараньими лбами. И только северные берега водоема пологие, поросшие травой и с многочисленными крупными камнями. Отсюда вытекает река, сперва спокойная, а затем обрывается вниз десятиметровым водопадом. Тыловая часть кара за озером встает отвесно-ступенчатой стеной. Лиловато-коричневые пласты слагают склоны Ацетука внушительными крутонаклонными плитами, косыми гладкими зеркалами по нескольку сот квадратных метров каждое. С южной стороны с бараньих лбов в озеро ниспадает ручей.
Температура воды в ясную солнечную погоду в августе не поднимается выше 13° С.
В озеро с южной стороны часто сходят снежные лавины. Они-то постепенно и сокращают время существования озера.
Озеро безжизненно, водная растительность отсутствует. Вокруг на берегах растет рододендрон, а выше по склонам карабкается вверх березовое криволесье.
В левом истоке Азмича в соседнем цирке притаилось озеро Рейнгарда на высоте 2180 м. Это водоем площадью 10 тыс. м2 со странным хоботообразным мысом и большим снежником, «въехавшим» в акваторию водоема, и льдинами, плавающими в его голубых водах и чудесным небесно-голубым цветом воды. Названо в честь известного исследователя Кавказа А. Л. Рейнгарда, посетившего Ацетукские озера в 1911 — 1913 гг.
Дно озера неровное, с огромными камнями, четко просматривающимися в голубой воде. Максимальные глубины (около 7 м) находятся в южной части акватории, а наименьшие — в северной (1,5—2,0 м), где хорошо видно дно. Озеро сурово, в его холодных водах жизнь полностью отсутствует.
Озеро Альбова расположено за плоской скальной перемычкой в истоках реки Тихой (левый приток Мзымты), отходящей от основного Ацетукского хребта, в нижней части кара, на высоте 2077 м. Площадь его равна 6000 м2.
В плане озеро имеет овальную форму и вытянуто с запада на восток. Как и все предыдущие озера, оно относится по происхождению к ледниковым карово-котловинным. У него типичная крутая скальная задняя стенка кара. В северной части водоема на ригеле залегает лавинный вал длиной 20—25 м и высотой 4 м. Видимо, в акваторию бьет снежная лавина, формируя яму выгибания и этот вал. С западной части озера спокойно вытекает ручей, который далее врезается в толщу морены и увеличивает свое падение. Посредине озера, чуть ближе к восточному берегу, лежит огромный валун, возвышающийся над поверхностью водоема на 1,5—2 м.
Вода в озере имеет насыщенный синий цвет, и здесь плавают отдельные льдины. [4]

2.4 Водно-аккумулятивные и водно-эрозионные озера

Ханское (Татарское) озеро
В Краснодарском крае немало больших и малых, красивых и уникальных озер. Одним из наиболее интересных является большое степное соляное озеро Ханское (Татарское), расположенное в Ейском районе, между станицами Ясенской и Копанской. Озеро имеет овальную форму. Длина его — 19 км, ширина - 7км, площадь - свыше 10 тысяч гектаров. Это замкнутый непроточный мелкий водоем, отделенный от Азовского моря и Бейсугского лимана длинной, узкой невысокой пересыпью.
Вода в озере соленая, сульфатно-хлоридная магниево-натриевая. Питание его происходит в основном за счет атмосферных осадков, притока дождевых и талых вод, приносимых рекой Ясени и временными водотоками по балкам. Во время нагонных юго-западных ветров вода поступает также из Бейсугского лимана через пониженные участки пересыпи.
Расход воды осуществляется путем испарения и частично фильтрацией через пересыпь. Летом озеро значительно сокращается в размерах. Степень концентрации солей меняется в зависимости от поступления пресной воды. Естественно, размеры его изменчивы.
Максимальная глубина 80 см. Летом, когда испаряется до 96% водного запаса, она составляет 5 - 10 см, а в засушливые годы озеро совсем пересыхает и его дно покрывается тонким слоем поваренной соли, которую добывали в прошлом. Соль сгребали в бурты, давали просохнуть, а затем собирали. В восьмидесятых годах прошлого века отмечалось, что озеро доставляет богатый промысел жителям станиц Копанской и Ясенской.
В последующие годы жители этих станиц также использовали солёные озера для добычи соли. В начале двадцатого века привозная крымская соль была очень дешевой, и пользовались больше ею, а в годы гражданской войны. [18]
Несомненно, главным чудом и богатством Ханского озера является лечебная грязь, обладающая целебной силой. Она залегает отдельными месторождениями вдоль берегов водоема.
Легенда гласит, что много лет назад во время одного из своих походов крымский хан, остановившись на отдых у берегов озера и искупавшись в нем, почувствовал себя бодрым, здоровым и молодым. Изумившись живительной силе воды, он основал на берегу крепость, построил дворец и принимал в озере илистые ванны. Наверное, поэтому озеро стало называться Ханским, или Татарским.
Впрочем, возможно, что название свое оно получило от татарского поселения Татарская ада, которое стояло когда-то на месте нынешней станицы Ясенской. В XVII веке татарское население переселилось в Турцию, а сюда пришли казаки из малоземельных станиц Кубани. Они тоже использовали грязь для лечения различных суставных заболеваний.
В 1913 году учеными был сделан первый химический анализ грязи, который показал, что она состоит из сульфатов, карбонатов и хлоридов натрия, кальция, магния.
В 1921 году в Ейске была открыта грязелечебница, и с этого времени грязь используется санаторием «Ейск» для лечения заболеваний сердечно-сосудистой, нервной системы, опорно-двигательного аппарата, кожных и других болезней. [12]
Соленое озеро (Тамань)
Озеро Соленое расположено на южном берегу Таманского полуострова, между Бугазским лиманом и мысом Железный Рог, на территории совхоза «Янтарь». Уникальность его заключается в том, что оно отражает историю развития морской лагуны и имеет на дне лечебную грязь.
Карта Кавказского края, изданная в Тифлисе в 1847 году, показывает, что в то время этого озера как самостоятельного объекта не существовало. Оно являлось частью единого Кубанского лимана, в который тогда впадала главная протока реки Кубани — Джига. Позднее Кубанский лиман распался. Из него выделились лиманы Витязевский, Кизилташский, Цокур и Бугазский. Озеро Соленое отделилось от Бугазского лимана в период с 1850 по 1912 год и сперва именовалось Бугазским.
Издали с высокого водораздела озеро выглядит большим и глубоким. С трех его сторон сравнительно высокие берега, покрытые полынно-злаковой растительностью, а четвертой стороной оно открыто к морю, но отделено от него пересыпью. Зеркало воды обрамлено белой полосой, словно сплошные белопенные буруны кипят у берега. Но если спуститься вниз, то можно увидеть, как на обсохшем дне сверкает ослепительно белая корка поваренной соли. Соль крупнокристаллическая и безупречно чистая.
Длина озера 1500, ширина 1000 м. Максимальная глубина 10 см! Озеро - питается скудными атмосферными осадками и морской водой, которая во время штормов перекатывается через пересыпь. Естественно, размеры его изменчивы. Летом оно почти высыхает. Оставшийся рассол бывает очень крепким: 300 — 400 г. соли на литр воды. В прошлом здесь находились соляные промыслы. Озерная ванна искусственным путем наполнялась черноморской водой через прорытый канал, и когда вода испарялась, выпавшую соль собирали. Архивные документы подтверждают, что в предреволюционные годы среднегодовая добыча соли составляла 1000 т, а в 1950 —1951 годах — 20 тыс. т. С 1952 года разработка соли прекращена.
Однако озеро не потеряло своего значения. Скорее, наоборот: на его дне, под корой соли, открыт новый богатый природный клад — пласт лечебной грязи.
Это черный, как смоль, пластичный, жирный на ощупь, с сильным запахом сероводорода ил. На воздухе он окисляется и становится серым. Но если высохшую массу погрузить в рапу, то черный цвет восстанавливается.
В 1968 году здесь побывала экспедиция московской конторы «Геоминвод». [18]. Грязь подвергли лабораторному анализу. Он показал большое содержание сероводорода (до 200 млг на 100 г. грязи), наличие йода и брома, почти полное отсутствие засоряющих примесей. Грязевой раствор обладает высокими лечебными качествами. По определению гидрогеологов мощность залежи составляет 0,6 м, а ориентировочные запасы — 200 тыс. м3. [10]
Лечебная грязь — одно из звеньев в сложной цепи изменений живого вещества. Останки отмерших животных и растений, падающие на дно водоема,— отнюдь не инертная масса. Они заряжены солнечной энергией и могут служить пищей для микроорганизмов. Но чтобы использовать эту пищу, ее надо окислить. Микроорганизмы приспособились и к этим условиям. Они «отнимают» кислород у сульфатов — солей серной кислоты, которых много в морской воде, и с помощью его окисляют органическое вещество, получая необходимую для жизни энергию. Понятно, что состав воды меняется: в результате восстановления сульфатов в ней появляется сероводород. Таким образом, сероводородная грязь — это наследство микробов.
Ил образуется очень медленно. Он многие века лежал на дне лагуны бесполезным грузом. Ныне на дне озера заложена траншея, из которой полезное ископаемое вывозится в грязелечебницы Анапы и Геленджика, где применяется для лечения полиартритов, радикулитов и других заболеваний.
Большие запасы грязи позволяют организовать ее использование на месте, тем более что здесь явно благоприятное сочетание многих лечебных факторов. Черное море рядом, о пользе морских купаний говорить не приходится. Лечебным фактором является и сухой, солнечный климат Тамани. Морской воздух богат отрицательными (легкими) ионами, насыщен кислородом и содержит полезные примеси солей.
Но что больше всего поражает, так это великолепный пляж на пересыпи, отделяющий озеро от моря. Он сложен тонким кварцевым песком с примесью ракуши и гальки. Ширина пляжа 100 м, а длина 40 км! Он тянется от озера Соленого до Анапы.
Единственным минусом здешних мест является недостаток пресной воды. Но эта проблема вполне разрешима. Из реки Кубани к Кизилташскому лиману уже проложен канал, в соседние совхозы проведен водопровод.
И, конечно же, в дальнейшем необходимо сохранить хотя бы небольшой участок Соленого озера. Это не нанесет никакого ущерба грязелечению, а для науки и потомства такой памятник будет всегда интересен. [18]

2.5 Провальные или карстовые озера

Образование их вызвано так называемыми карстовыми процессами, которые связаны с растворением природными водами некоторых горных пород, таких, как известняки, доломиты, гипсы, соли.
Под воздействием текучих вод первоначально на поверхности этих пород возникают небольшие углубления, а затем при наиболее благоприятных условиях (наличие углекислоты в воде и трещин в горных породах) образуются впадины.
Они очень разнообразны. Чаще всего это воронки, котловины, полья и т. д. В них-то при определенных условиях и возникают озерные водоемы. Среди наиболее крупных карстовых озер Кавказа можно назвать Самурское, Черное, Круглое.
Круглое озеро
Оно расположено в 6 км юго-восточнее станицы Ахметовской, на хребте Черноморском, на высоте 790 м, на дне глубокой карстовой воронки. Ширина озера составляет 240 м, а длина - 123 м, Максимальная глубина озера до 18 м.
Питание происходит за счет подземных и поверхностных вод. Вода в озере очень прозрачная. Дно можно разглядеть до 6 м глубиной.
Озеро и лес, словно помогают друг другу: вода смягчает микроклимат и питает деревья, а те в ответ укрепляют берега и не дают распространяться илу. В октябре желтое одеяние леса особенно красиво контрастирует с малахитовым оттенком озера. В озере водится рыба (карась). [8]
Озеро Самурское
Самурское озеро лежит в котловине с крутыми склонами, поросшими дубом и буком. Только восточный берег низкий, заросший камышом. В озере водятся рыба, раки.
Самурское озеро - одно из крупнейших озёр в Апшеронском районе Краснодарского края, в низкогорно-среднегорной зоне на северном склоне Северо-Западного Кавказа. Площадь - 46000м2, длина—340м, максимальная ширина - 260м, максимальная глубина - около 5м. Озеро расположено в районе Пастбищного хребта, на водоразделе рек Курджипс и Белая на высоте 328 м над уровнем моря.
Сведения об этом озере скудны. Единственное краткое описание содержалось в дореволюционном "Сборнике материалов для описания местностей и племён Кавказа", в статье В. Кобеляцкого "Станица Самурская Кубанской области Майкопского уезда" (1888 г.). Спустя 100 лет исследование озера начала кафедра геологии и геоморфологии Кубанского государственного университета и Краснодарский отдел Русского географического общества. Итог исследований - описание Самурского и других, вблизи его лежащих озёр, подробный крупно-масштабный топографический план и батиметрическая карта озёрной чаши.
В глубине горных толщ существовала подземная карстовая полость, образовавшаяся в меловых известняках (их выходы обнаружены в узкой щели ручья, вытекающего из озера). Возможно, при сильном землетрясении, свод этой подземной пустоты рухнул, и на поверхности появилась озёрные впадины, которые заполнились водой. В. Кобеляцкий, посетивший окрестности станицы Самурской, описывает сильное землетрясение, наблюдавшееся в 1879г. В пользу этого предположения могут служить особенности конфигурации озёрной котловины большого озера: берега с северной стороны изрезаны и обрывисты, здесь сочетаются бухточки и мысы. К тому же, максимальные глубины смещены к северному берегу. Однако всё это пока предположение.
Озёрные отложения представлены светло-серыми илами (детритами) с большой примесью органических остатков (листьев, травянистых растений и т.д.) в верхней части колонки.
Вблизи устья безымянной реки преобладают мелкозернистые светло-серые пески. Мощность аллювия превышает 4 м. Вблизи северного заболоченного берега мощность озёрных отложений составляет приблизительно 3 м. Амплитуда колебаний водной поверхности составляет 1-1,2 м.
[bookmark: Îçåðî_×åðíîå]Озеро Черное
Оно, так же как и Круглое, приурочено к выходам гипсовых горных пород.
Озеро расположено в 3 км к востоку от с. Горного Лабинского района, на высоте 785 м над уровнем моря. Наибольшая длина озера составляет 450 м, ширина 200 м. Максимальная глубина не превышает 8 м.
Вокруг растут буковый и дубовый леса. Особый пейзаж создают плакучие ивы, склонившиеся над водной гладью. Озеро зарыблено. [9]

2.6 Запрудные озера

В горах нередки случаи образования обвально-запрудных озер. Их возникновению способствуют как интенсивные процессы морозного выветривания, так и современные тектонические движения и связанные с ними сейсмические процессы. Морозное выветривание особенно характерно для рассматриваемого древнеледникового пояса Большого Кавказа. Оно обусловлено в основном суточным и сезонным колебанием температуры и является одним из главнейших факторов повышенной трещиноватости и разрушения пород, сопровождающегося интенсивным механическим дроблением, которое ведет к образованию мощных подвижных каменных россыпей. Эти процессы создают основную опасность горных обвалов. "Спусковым крючком" для них служат землетрясения, тесно связанные с современными тектоническими движениями, а также резкие перепады температур и интенсивные осадки.
Озера, возникшие в результате обвалов или схода снежных лавин и селевых потоков, недолговечны. Через некоторое время они заиливаются или прорываются. Процесс осушения подобных озер развивается двумя путями: прорывом плотин и размывом рекой, вытекающей ниже запруды. После прорыва плотины уровень озера резко понижается, и в дальнейшем Оно полностью осушается. Длительность существования подпрудного озера зависит от мощности завала, от его состава, а также от мощности подпруженного потока.
Примером являются озера в ущелье Ахцу на реке Мзымта (в 30 км от Сочи). В январе 1968 г. в ущелье Ахцу реки Мзымта, в 30 км от города Сочи, образовалось озеро площадью 16 тыс. м2, длиной 1,7 км и глубиной 17 м.
Озеро Ахцу образовалось в 1968 г. в результате обвала. Оно имело небольшую плотину высотой 17—18 м над уровнем реки и шириной 10—15 м. Понижение уровня вновь образованного озера началось после размыва левого борта долины, сложенного на участке образовавшегося завала рыхлыми отложениями. Через три года озеро перестало существовать вследствие размыва плотины и заполнения котловины речными наносами. [5]
Абрау
Озеро Абрау является главной достопримечательностью на Черноморском побережье вблизи города Новороссийска. Озеро расположено на гористом полуострове Абрау всего в 2 км от моря, на высоте 84 м над уровнем моря.
Некогда на месте озера Абрау обитало богатое адыгейское племя. Во время праздников в ауле устраивались игры — «метание глиняных тарелок». Но однажды вместо глиняных тарелок пресыщенные богачи стали швырять хлебные лепешки. Аллах решил покарать их за это, даровав жизнь только одной целомудренной девушке, Аллах отослал девушку в лес. А когда она вернулась, то увидела на месте аула провал, затопленный водой. Девушка стояла на берегу и горько плакала, и от ее слез образовался ручей, который и поныне зовется «Слезами черкешенки». Девушка решила утопиться, но вода не приняла ее. От берега до берега шла черкешенка по воде, пригреваемая солнечными лучами, под ласковые песни ветра. А там, где она прошла, на темной глади воды осталась белая полоска. Полоску и сейчас можно видеть в лунную ночь. Так гласит старинная черкесская легенда, но ученые происхождение озера объясняют по-своему.
Существует много гипотез образования озера, среди которых наиболее известны три.
Согласно первой гипотезе, котловина озера образовалась в результате карстового провала, то есть обрушения свода подземной пустоты, выработанной в известковых породах. Однако в обрывах на берегах этого озера обнаружены смятые в складки слои песчаников, мергелей, глин, которые не подвержены процессам карста. Не согласуются с этой гипотезой и морфологические особенности котловины. Карстовые озера имеют, как правило, округлые формы и воронкообразное дно — у озера Абрау форма котловины в плане повторяет очертания речной долины, а дно достаточно ровное, понижающееся к району завала (плотины).
Согласно другой гипотезе, озеро Абрау является остатком Киммерийского бассейна, существовавшего на месте современного Черного моря в конце неогена, то есть более 1 млн. лет назад. Эта гипотеза хорошо объясняет фауну озерного водоема: здесь есть реликтовые виды рыб и ряд организмов, свойственных лиманам Черного и Азовского морей. Однако она оставляет открытым вопрос о происхождении озерной котловины.
Третья гипотеза, получившая наибольшее признание, утверждает, что озеро возникло в результате запруживания устья древней реки громадным обвалом. Это могло произойти по различным причинам. По современным данным, гигантские оползни образовались несколько тысяч лет назад, когда стал подниматься уровень моря и усилились процессы размыва берегов, что привело к нарушению равновесия склонов. Один из этих оползней перегородил реку Абрау, и выше возникшей плотины образовался обширный озерный водоем. [17]
Возникновению обвалов и оползней на полуострове Абрау могли способствовать подвижки земной коры. В результате землетрясений огромной силы гигантские блоки горной породы сдвинулись с места, закрыли устье реки Абрау и создали это озеро.
Абрау — самое крупное среди горных озер Большого Кавказа: оно превосходит по своим размерам знаменитую Большую Рицу и лишь немного уступает озеру Казенойам в Чечено-Ингушетии на Восточном Кавказе. Площадь озера Абрау 1,60 км2, максимальная глубина 10 м (достигается вблизи завала). Озеро очень живописно. Его скалистые крутые берега изрезаны мелкими балками. Окружающие озеро хребты не поражают взор своей высотой, шапками вечных снегов и голубыми языками ледников — здесь безраздельно царствуют широколиственные леса с курчавыми кронами дубов, кленов.
Своеобразен гидрологический режим озера. В него впадают небольшая река Абрау, ряд ключей и временных водотоков, которые питаются в основном атмосферными осадками.
Ни один водоток не вытекает из озера. Поступающая в озеро вода расходуется на испарение и подземный сток, то есть фильтрацию воды сквозь тело плотины. Озеро задерживает в себе все вещества, приносимые водой, а процесс самоочищения застойного бассейна протекает очень медленно. Поэтому прозрачность воды в нем не превышает 1 м. [12]

Севан
Севан, также исторические названия Гехаркуник, Море Гегама — высокогорное озеро в Армении, крупнейшее на Кавказе. Озеро Севан известно находящимися на побережье памятниками культуры и рекреационными ресурсами: минеральными источниками, чистым воздухом, красивой природой. На берегу озера растёт искусственный лес (сосна, широколиственные породы и облепиха).
Севан расположен на высоте 1900 м; площадь 1240 км2, глубина до 83 м. В озеро впадает 28 рек, а вытекает река Раздан (приток Аракса). Озеро тектонического запрудного характера. Котловина тектонического происхождения, а запруда образовалась сравнительно недавно, вследствие излияния голоценовых лав. Севан окружён горными хребтами: с северо-запада — Памбакским, с северо-востока — Севанским и Арегуни, с запада и юга — Гегамским и Варденисским хребтами.
Шоржинским подводным валом-порогом и двумя мысами, вдающимися в озеро — Артанишским (с востока) и Норатусским (с запада) озеро делится на две части: Малый и Большой Севан. Малый Севан отличается большой глубиной и изрезанными берегами. Именно в этой части озера находится бо́льшая часть воды. Наиболее глубокое место Севана расположено недалеко от подножья хребта Арегуни. В Большом Севане дно ровное, берега мало изрезаны.
Озеро Севан — пресноводное, водная поверхность имеет лазурно-синий цвет. Минерализация воды около 700 мг/л, сухой остаток составляет 0,5 г/л.
Севанская форель (ишхан, Salmo ischchan) является эндемическим видом рыбы, но её существование находится под угрозой из-за конкурирующих видов рыб, завезённых или попавших в озеро из других мест. В частности, сиг (Coregonus lavaretus) был завезён из Ладожского и Чудского озёр, золотая рыбка (Carrasius auratus) и рак узкопалый (Astacus leptodactylus). На берегу озера были созданы рыбоводческие хозяйства для искусственного размножения ишхана. В то время, как в Севане ишхан находится под угрозой вымирания, судя по всему, он выживет в озере Иссык-Куль, куда он был завезён из Армении.
В Севанском бассейне создан национальный парк «Севан» с четырьмя заповедниками и десятью заказниками. Озеро является важным центром популяции армянской чайки (Larus armenicus), численность которой здесь достигает 4000—5000 пар. Другие птицы, останавливающиеся на озере — американский лебедь (Cygnus columbianus), пискулька (Anser erythropus), красноносый нырок (Netta rufina), белоглазый нырок (Aythya nyroca) и черноголовый хохотун (Larus ichthyaetus).
Озеро Севан — единственный крупный гарантированный источник пресной воды в Армении и крупнейший на всём Кавказе, в связи с этим с давних времён ставился вопрос об эффективном использовании водных ресурсов озера. [13]
Большая и Малая Рицы
Озеро Большая Рица расположено в бассейне реки Бзыби в глубоком лесистом ущелье Лашипсе — Юпшары на высоте 884 м над уровнем моря. Горы, окружающие озеро, имеют высоту 2700—3200 м. На их вершинах лежит снег даже в летнее время. Склоны гор, сложенные прочными серыми и зеленоватыми порфиритами, сильно расчленены ущельями малых рек — притоков Лашипсе и Аватхары. Лишь у начала Юпшары имеются выходы известняков.
Берега Рицы крутые (40—60°) и высокие и почти отвесно спускаются в голубовато-малахитовую толщу воды. Помимо реки Лашипсе в озеро впадает еще пять рек, включая Псей и Ацетуку. Притоки впадают в озеро с востока, севера и северо-запада. На юго-востоке озеро не имеет ни одного притока. Из Большой Рицы вытекает одна река — Юпшара, которая через 0,5 км уходит в подземелье и на дневную поверхность появляется лишь через 2 км. Площадь озера 1,49 км2, длина 2,5 км, ширина от 270 до 870 м. Озеро очень глубокое (102 м).
Большая Рица имеет неправильную форму. Сверху водоем напоминает синевато-зеленый поднос, края которого вырезаны в строгом соответствии с рельефом: выступы в долинках, выемки против хребтов. Озеро вытянуто с востока на запад. Наиболее значительно изрезан северо-западный его берег, где образованы два заливчика у впадения рек Псей и Ацетука. На юго-восточном берегу несколько небольших бухт неглубоко вдаются в сушу.
Рельеф дна котловины сравнительно плоский. Подводные склоны ее очень крутые (до 45—60°), а с глубины 80 м уклон дна незначительный.
Озеро сравнительно холодное. В летнее время (в августе) максимальная температура поверхностного слоя воды составляет 17 °С, изредка превышает 20 °С. В зимнее время (в феврале) минимальная температура равна 3,8 °С. Большая Рица замерзает в очень суровые зимы. Тогда почти вся ее поверхность покрывается слоем льда толщиной 1—5 см. В отдельные годы на водоеме появляются забереги.
Водная растительность в озере развита слабо, но в глубине красавицы-Рицы водится форель.
Большая Рица принадлежит к числу наименее минерализованных озер Грузии — средняя минерализация воды составляет 66 мг/л.
Цвет озера меняется по временам года, что определяется степенью прозрачности вод втекающих рек и развитием микроскопических водорослей — фитопланктона в самом водоеме. В мае преобладает зелено-желтый цвет воды, зимой — холодный сине-голубой. Прозрачность воды зимой 10 м, весной 1 м.
О происхождении Большой Рицы сложено много легенд. Все они в различных вариантах сводятся к горной катастрофе, произошедшей примерно 250—300 лет назад и сохранившейся в памяти людей. Последние научные данные показывают, что в то время действительно произошло сильное землетрясение, вызвавшее грандиозный обвал горы Пшегишхва, которая возвышается над озером с запада массивной трапецией. Часть этой горы рухнула вниз и огромный завал запрудил реку Юпшару, образовав обширное озеро.
Озеро Малая Рица расположено в бассейне реки Юпшары на высоте 1235 м над уровнем моря в 5 км от Большой Рицы под горой Пшегишхва. Малая Рица возникла одновременно с Большой Рицей в результате грандиозного скального обвала, спустившегося с северо-восточного склона этой горы и запрудившего верховья ущелья реки с юго-востока. Образовавшееся озеро заняло котловину площадью 0,1 км2 и глубиной 76 м.
Малая Рица покоряет глубокой синевой своих вод и царящим вокруг покоем. Ее охраняют склоны с дремучим пихтовым лесом, который лишь в одном месте сменяется полосой лиственного криволесья — там, где сходят снежные лавины с горы Пшегишхва.
Озеро имеет в плане форму неправильного овала, вытянутого в широтном направлении. Береговая линия изрезана слабо. Берега крутые и высокие. Иногда они отвесно обрываются в воду. Пройти вдоль берегов озера очень трудно: здесь сплошная неразбериха — древолом из отмерших стволов.
Малая Рица питается атмосферными осадками, выпадающими на зеркало озера, а также временными потоками, стекающими с бассейна. У этого водоема нет поверхностного стока. Ни одна постоянная река не втекает и не вытекает из него.
В Малой Рице удивительно чистая вода — прозрачность ее достигает 18 м.
Водная растительность в озере не развита, рыбы нет, но озеро полно жизни. Застыли в воде с распластанными лапами тритоны. По гладкому зеркалу воды скользят, словно конькобежцы, водомерки. [5]

2.7 Искусственные водохранилища

Краснодарское водохранилище
Краснодарское водохранилище  крупнейшее водохранилище региона. Оно было введено в эксплуатацию в 1974 г. и располагается в левобережной пойме р. Кубань выше г. Краснодара на территории республики Адыгея и частично  Краснодарского края. Водохранилище является водоёмом комплексного назначения и выполняет функции:
· обеспечения водой рисовых оросительных систем региона;
· срезания пиков паводков и устранения угрозы разрушительных наводнений в низовьях р. Кубань;
· получения электроэнергии; водоснабжения предприятий; судоходства;
· снабжения населения рыбой.
Акватория водохранилища неоднородна и может быть разделена на следующие участки:
 верховье с глубинами 35 м и гидрологическим режимом, переходным от руслового к режиму стоячего водоёма;
 центральный участок с глубинами 58 м и преобладанием гидрологического режима стоячего водоёма;
 речной участок  с речным гидрологическим режимом, значительной скоростью течения и мутностью.
При нормальном подпорном уровне площадь водохранилища составляет 402 км2, объём  2350 млн. м3, средняя глубина  5,9 м.
Температурный режим водохранилища зависит от погодных условий, объема поступающих речных вод, величины водообмена, скорости течения и ветрового перемешивания, а в наибольшей степени определяется температурой воздуха. В целом он характеризуется коротким зимним сезоном и продолжительным вегетационным периодом. Устойчивый переход среднесуточной температуры воды через 20 наступает во второй половине мая  начале июня. Количество дней с температурой воды выше 20 достигает 112134. Максимальных величин (2830) температура воды достигает в июле. В августе начинается постепенное охлаждение водной толщи. Грунты в водохранилище преимущественно твёрдые. Толщина илистых отложений не превышает 1015 см. Максимальная прозрачность воды  6070 см. Только в нижних участках она может достигать величины 180 см. В зоне впадения рек прозрачность не более 1020 см из-за повышенного количества взвесей.
В водохранилище в 20032004 гг. обнаружены следующие виды-акклиматизанты и интродуценты: пёстрый толстолобик, белый амур, белый толстолобик, обыкновенный горчак, канальный сомик, берш. [15]

Заключение

На территории Кавказа находится свыше 2000 озер. Большинство из них представляют собой небольшие водоемы. Самым значительным по размерам является озеро Севан, глубиной 83 метров. А самым мелководным – озеро Соленое, максимальная глубина которого составляет 10 см. Озера можно встретить на всей территории Кавказа: в предгорьях и на вершинах самых высоких гор, например Казбека, в долинах степных рек, а также вдоль береговой линии Азовского и Черного морей, которые образовались в результате отделения заливов от моря наносным валом. Малый Кавказ и Армянское нагорье тоже довольно богаты озерами, большинство из которых еще слабо изучены. Одними из самых интересных водоемов являются живописные озера Севан, Большая и Малая Рицы, Абрау, Кардывач, Синеокое, Хмелевские. Не меньший интерес вызывают озера вулканического происхождения, расположенные в кратере вулкана Шуго, на вулкане Карабетова гора.
Озера играют большую роль в жизни людей. Они являются источником промышленного, сельскохозяйственного, бытового, в том числе питьевого, водоснабжения, выполняют транспортную функцию, являются объектами рекреации.
Так, сеть водохранилищ Краснодарского края выполняет транспортную функцию, обеспечивает водой оросительную систему региона, защищает от угрозы наводнений и пиков паводков в низовьях р. Кубань.
Во многих крупных озерах, таких как озеро Абрау, ведется рыбный промысел.
Трудно переоценить всю ту значимость, которую представляет собой озеро Севан для всей Армении. Ведь это единственный крупный гарантированный источник пресной воды в стране и крупнейший на всём Кавказе.
Такие озера как Соленое и Ханское являются промышленными и одновременно рекреационными объектами. Здесь ведется добыча соли, а также лечебной грязи. Большие запасы грязи позволяют организовать ее использование на месте. Сюда также относятся озера, расположенные в кратерах грязевых вулканов Шуго, Карабетова гора и Гнилая гора.
Не малое эстетическое наслаждение вызывают Хмелевские озера, Кардывач, Синеокое, Ацетуки, Большая и Малая Рицы. Это по истине великолепные памятники природы. Эти и многие другие красивейшие озера являются рекреационными объектами Кавказа.
К сожалению, на сегодняшний день озера Кавказа находятся под угрозой, сопряженной с проблемами разного характера. Многим красивейшим памятникам природы грозит полное исчезновение. Наша задача – сохранить их для наших потомков.
По мере освоения горной территории Кавказа возрастает интерес к его озерам как со стороны различных народнохозяйственных организаций, так и со стороны туристов и экскурсантов. Поэтому важно понять их запросы и вкусы и по возможности направить освоение горных озер в нужное русло. Для этого необходимо тщательно продумать программу освоения и мероприятия по сохранению водоемов в естественном виде и предотвращению их загрязнения промышленными и бытовыми отходами. Эти мероприятия помогут предохранить горные озера от преждевременного старения и быстрого исчезновения.
С целью сохранения озер должен осуществляется ряд эффективных мероприятий, уменьшающих деградацию озерного водоема. Среди них — укрепление берегов бетонными плитами, запрет рубок леса на берегах озера, кроме санитарных, запрет стоянок автомобилей на берегах и моторных лодок на акватории, введение контроля за отловом рыбы, за санитарным состоянием мест отдыха, регулирование потока отдыхающих, особенно в воскресные и праздничные дни.
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