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Описание общих принципов работы ППП Автокад. Назначение ППП Автокад

Автокад - самый распространенный в России пакет для проектирования. Он достаточно сложен для освоения, но его возможности при автоматизации процессов черчения и рисования в деятельности проектировщика, делают этот инструмент совершенно необходимым для любого, кто занимается этой деятельностью. 
Залогом успешного владения Автокадом является последовательность в его освоении. При обучении владению этим программным продуктом, важно последовательно осваивать его возможности. Как правило, все начинающие успешно научаются строить простые примитивы Автокада: линии, отрезки и лучи. Однако, настоящее профессиональное владение этим пакетом, предполагает умение более полно использовать его возможности. 
Одно из важных достоинств Автокада - возможность быстрого построения таких объектов, как надписи и размеры на чертежах, разнообразных штриховок, полос и простых фигур. Такие объекты изображения традиционно объединяются в группу сложных примитивов. Об особенностях их рисования, использования команд.

Способы создания чертежей в ППП Автокад

Базовая линия - это отрезок, на котором располагаются буквы надписи без учета букв, имеющих выступы вниз Следующий запрос: 
Высота <2.5000>:  
Нужно ввести высоту (применительно к заглавным буквам) текста или указать эту высоту второй точкой, до которой AutoCAD вычислит расстояние от начальной точки надписи и возьмет его в качестве высоты. Далее появится следующий запрос: 
Угол поворота текста <0>: 
(Specify rotation angle of text <0>:)


Рис. 1. Результат работы команды ТЕКСТ

Введите число, задающее угол поворота нижнего основания надписи относительно положительного направления оси Х (при горизонтальном положении это 0). Можно указать угол поворота второй точкой (например, с помощью мыши). Заключительный запрос: Введите текст: 
В том месте, где вы определили начало надписи, появился курсор в форме буквы I. Наберите на клавиатуре текст любой длины (например. Рабочий чертеж) и закончите его ввод нажатием на клавишу <Enter> (до нажатия <Enter>, естественно, вы можете текст еще отредактировать). В результате чего на экране появится надпись (рис.1) и AutoCAD снова повторит запрос введите текст:  при этом текстовый курсор переместится на строку ниже (расстояние между строками заложено в описании шрифта) и будет готов к вводу следующей надписи. Вы можете ввести новый текст или, если хотите закончить
· команду ТЕКСТ , нажмите <Enter>. На рис. 1 узловой точкой помечена точка начала текста, а отрезком - базовая линия, которая указывает заданный угол наклона надписи. Если в текст нужно вставить специальные знаки (например, диаметр) или получить подчеркнутые или надчеркнутые символы, то можно использовать следующие управляющие коды, начинающиеся с двух символов процента: 
· %% nnn - вставка символа с номером nnn (например, %%048 - это символ с номером 048, т. е. "0"); 
· %% о - включение/отключение надчеркивания; 
· %% u - включение/отключение подчеркивания; 
· %% d - вставка символа градуса "°"; 
· %% р - вставка символа плюс-минус "±"; 
· %% с - вставка символа диаметра; 
· %%% - вставка символа процента "%". 

Надчеркивание и подчеркивание

Режимы надчеркивания и подчеркивания могут действовать одновременно. Оба режима по достижении конца строки автоматически отключаются. Пример использования специальных символов приведен на рис. 2. Интересны опции выравнивания, которые становятся доступными, если вместо начальной точки выбрать В: Задайте опцию [вписанный/по ширине/центр/середина/вправо/ ВЛ/ВЦ/ВП/СЛ/СЦ/СП/НЛ/НЦ/НП]: 
Если вы выбираете опцию вправо, то выдается запрос:
Правая конечная точка базовой линии текста:


Рис.2. Примеры специального оформления текста

Нужно указать точку, которая будет правым концом базовой линии надписи. Если вы выбираете опцию середина, то выдается запрос: 
Средняя точка текста: 
Указанная вами точка будет средней точкой надписи. Результат для трех случаев (начальная точка, вправо и середина) проиллюстрирован рис. 2. Двухбуквенные наименования опций (НЛ, НЦ, СП, ВП и т. п.) образованы из первых букв слов Низ, Середина, Верх, Левый, Центр, Правый . 

Выравнивание и написание текста

На рис. 3. приведен пример текста, который может быть написан разными вариантами выравнивания. Отрезки, соответствующие верхней и нижней кромкам надписи, обрамляют надпись сверху и снизу, причем верхняя кромка выбирается для заглавных букв. Между этими отрезками показаны отрезки, соответствующие базовой и средней линиям.


Рис.3. Примеры выравнивания по левой, правой и средней точкам

Верхний ряд узловых точек соответствует опциям ВЛ, ВЦ, ВП, средний ряд точек - СЛ, СЦ, СП, нижний ряд точек - НЛ, НЦ, НП. Интересны опции вписанный и по ширине, которые позволяют подгонять размеры букв надписи к конкретному местоположению (рис.4).
При использовании опции вписанный AutoCAD запрашивает две точки, которые берутся как конечные точки базовой линии - они определяют и угол наклона надписи, и размер текста по ширине, а размер букв по высоте вычисляется пропорционально ширине букв. В случае же опции по ширине  также нужно задать две точки, определяющие положение и длину базовой линии, однако AutoCAD запрашивает еще и высоту букв, после чего текст сжимается или расширяется. 


Рис.4. Примеры выравнивания с использованием опций ВЛ, ВЦ, ВП, СЛ, СЦ, СП, НЛ, НЦ, НП, вправо, центр

Команда МТЕКСТ позволяет нанести на чертеж целые абзацы достаточно длинного текста (образующийся при этом примитив называется мультитекстом), с возможностями выравнивания и редактирования, приближающимися к возможностям таких текстовых процессоров, как Microsoft Word. Команда МТЕКСТ  информирует об имени действующего текстового стиля и просит указать границы мультитекста по ширине (рис. 5.).
Сначала:
Текущий текстовый стиль: "Standard". Высота текста: 2.5 Первый угол: 
Затем:
Противоположный угол или [высота/выравнивание/межстрочный интервал/поворот/стиль/ширина]: 


Рис.5. Примеры выравнивания с использованием опций вписанный  по ширине

После указания точек раскрывается окно редактора мультитекста Редактор многострочного текста, в котором мерцающий текстовый курсор предлагает ввести текст. Окно имеет четыре вкладки.

Редактор многострочного текста

Первая вкладка - Символ (рис.6) - предназначена для ввода и форматирования текста. Вертикальный курсор в окне показывает текущую позицию для ввода или редактирования текста. Раскрывающийся список слева позволяет установить то или иное имя текущего шрифта (рис.7). Имена шрифтов имеют слева пометки в виде буквы А (это стандартные шрифты AutoCAD) или ТТ (шрифты Windows). He все шрифты могут воспроизводить русские буквы, поэтому требуется предварительный анализ шрифтов перед их практическим использованием. Шрифты, имена которых заканчиваются на Суr, всегда подходят для русского текста. 
Следующий раскрывающийся список задает размер букв (рис.8.). Высота выбирается либо из списка доступных значений, либо вводится (редактируется) на клавиатуре после активизации поля указателем мыши. Некоторые шрифты имеют разные начертания: обычное, полужирное (В), курсивное (I), подчеркнутое (U). Управление начертанием осуществляется соответствующими кнопками с символами "В", "I", "U". Не для всех шрифтов эти кнопки доступны.


Рис.6. Задание границ мультитекста


Рис.7. Окно редактора мультитекста, вкладка Символ

Отмена последней операции в редакторе мультитекста выполняется с помощью клавиши со стрелкой влево. Следующая кнопка (расположенная правее) управляет нижними и верхними индексами. Для управления цветами служит раскрывающийся список цветов (рис. 9.). Назначение цвета для уже написанной части текста выполняется в два шага. Сначала с помощью мыши выделяется участок текста, затем открывается список цветов и назначается новый. Если никакой участок текста не был выделен, то установленный цвет будет распространяться только на новый вводимый текст.


Рис.8. Раскрывающийся список шрифтов мультитекста


Рис.9.Назначение цвета шрифта

Кнопка Символ применяется для вставки в мультитекст специальных символов (градус, диаметр, плюс-минус). Возможен импорт текста из других файлов с расширением txt, rtf с помощью кнопки "Импорт текста...". Вкладка Свойства (рис.10) содержит раскрывающиеся списки: 
· Стиль - изменяет имя действующего стиля текста; 
· Выравнивание - изменяет тип выравнивания всего текста (по верхней левой точке, по нижней правой и т. п.); 
· Ширина - изменяет ширину границ мультитекста;
· Поворот - поворачивает мультитекст на заданный угол.


Рис.10. Вкладка Свойства

Другие сложные функции редактора большого многострочного текста вынесены еще на две вкладки. Вкладка Межстрочный интервал  управляет интервалом между строками (одинарный, полуторный, двойной), а вкладка Поиск/Замена дает возможность поиска заданной последовательности символов и замены их на новую. После задания параметров и ввода многострочного текста команда МТЕКСТ завершается нажатием на кнопку ОК. Новый текст формируется в виде единого примитива - мультитекст.

Размеры

Операции установки размеров, допусков и выносных линий (выносок) выполняются с помощью команд, сосредоточенных в выпадающем меню Размеры или кнопок панели инструментов Размеры. Рассмотрим эти операции в том порядке, в котором они расположены в панели Размеры. 
Первая команда - предназначена для установки линейных размеров. Ей соответствует кнопка Линейный размер  панели Размеры и пункт Линейный  падающего меню Размеры. 
Проставим размеры полилинии, представленной в виде прямоугольника, начиная с верхнего горизонтального отрезка. Первый запрос команды РЗМЛИНЕЙНЫЙ: 
Начало первой выносной линии или <выбрать объект>: 
Имеется два варианта выполнения работы.
Первый - указать с помощью временной или постоянной объектной привязки точку верхнего левого угла прямоугольника и в ответ на запрос системы AutoCAD (рис.11):
Начало второй выносной линии:
Следует указать с помощью объектной привязки верхнюю правую точку. AutoCAD в свою очередь запрашивает, куда поместить размерную линию: Положение размерной линии или [Мтекст/Текст/Угол/Горизонтальный/Вертикальный/Повернутый]:


Рис.11. Указание положения размерной линии

По указанным на объекте точкам AutoCAD определяет, какой тип размера (горизонтальный, вертикальный) вы хотите построить. Если вы с этим согласны, то остается лишь с помощью мыши указать точку, определяющую уровень, на котором будет расположен размер, и нажать левую кнопку мыши. Построенный размер является единым объектом (примитивом размер). В случае выбора его мышью он высвечивается весь целиком. При необходимости можно разложить размер на более простые составляющие с помощью команды РАСЧЛЕНИТЬ. 
Аналогично выполняется установка вертикального размера (рис.12) прямоугольника. AutoCAD определяет по указанным точкам, какой из двух основных вариантов линейного размера - горизонтальный или вертикальный - предпочтительнее.


Рис.12. Линейные размеры

Вы можете сами поменять тип линейного размера, если вместо положения размерной линии выберите одну из опций: 
• Горизонтальный - проставить горизонтальный размер; 
• Вертикальный - проставить вертикальный размер:
 • Повернутый - проставить повернутый (наклонный) размер. AutoCAD запросит: Угол поворота размерной линии: на что угол можно задать числом на клавиатуре или снова указать две точки по концам измеряемого объекта, и система вычислит требуемый угол поворота; 
• Угол - задать угол поворота размерного текста относительно размерной линии; 
• Текст - ввести другой размерный текст, отличный от текста, предлагаемого по умолчанию; 
• Мтекст - ввести более сложный размерный текст, использующий возможности мультитекста. Кроме указания двух точек, между которыми нужно проставить размер, возможен другой вариант работы - воспользоваться опцией <выбрать объект>, которая вступает в силу, если вместо начала первой выносной линии нажать клавишу < Enter>. Следует запрос: 
Выберите объект для нанесения размера:
Нужно указать отрезок или прямолинейный сегмент полилинии. AutoCAD по объекту вычисляет конечные точки и дальше выдает обычный запрос о положении размерной линии и сопутствующих опциях.
Команда РЗМПАРАЛ, которой соответствуют кнопка "Параллельный размер" панели Размеры и пункт Параллельный  падающего меню Размеры. Эта команда позволяет проставить линейный размер параллельно выбранному отрезку или двум указанным точкам.
 Команда РЗМОРДИНАТА позволяет строить выноску с установкой значения абсциссы или ординаты указываемой точки. Данной команде соответствуют кнопка Ординатныи размер панели Размеры и пункт Ординатный падающего меню Размеры. Первый запрос команды:
Укажите положение элемента:
Нужно указать точку, в которой будет измерена выносимая координата и начнется будущая выносная линия. Следующий запрос:
Конечная точка выноски или [Хзначение/Узначение/Мтекст/Текст/Угол]:
Нужно указать точку, в которой закончится выносная линия. При этом система сама пытается, используя наклон выносной линии, определить, какую из двух координат (абсциссу или ординату) нужно вынести на поле чертежа. Результат работы команды приведен на рисунке (рис.13).


Рис.13. Выносная линия

Другие опции команды:
 • Х значение (X datum) - задать выноску абсциссы, независимо от местоположения конца выносной линии: 
• У значение (Y datum) - задать выноску ординаты, независимо от местоположения конца выносной линии; 
• Угол (Angle) - задать угол наклона выносной надписи;
 • Текст (Text) - ввести новый текст выноски;
 • Мтекст (Mtext) - ввести новый текст выноски с использованием возможностей мультитекста.


Рис.14. Ординатный размер


Рис.15. Кнопка команды РЗМРАДИУС (DIMRADIUS)

Команда предназначена для установки радиуса и в начале выдает следующий запрос: 
Выберите дугу или круг: 
(Select arc or circle:) 
Затем следует запрос: 
Положение размерной линии или [Мтекст/Текст/Угол]: 
(Specify dimension line location or [Mtext/Text/Angle]:) 
Точка указания местоположения размерной линии определяет, где и как будет расположен размер, внутри или снаружи.


Рис.16. Установка радиуса


Рис.17

Команда РЗМДИАМЕТР (DIMDIAMETER) предназначена для установки диаметра. Ей соответствуют кнопка "Диаметр" (Diameter Dimension) панели инструментов Размеры (Dimension) и пункт Диаметр (Diameter) падающего меню Размеры (Dimension).  Установка диаметра 


Рис. 18. Кнопка команды РЗМДИАМЕТР (DIMDIAMETER)

Команда РЗМУГЛОВОЙ (DIMANGULAR) предназначена для установки угловых размеров между отрезками или углового размера дуги (или части окружности). Ей соответствуют кнопка Угловой размер (Angular Dimension) панели инструментов Размеры (Dimension) и пункт Угловой (Angular) падающего меню Размеры (Dimension).
Кнопка команды РЗМУГЛОВОЙ (DIMANGULAR)
Команда запрашивает: 
Выберите дугу, круг, отрезок или <указать вершину >: 
(Select arc, circle, line, or <specify vertex>:) 
Для того чтобы проставить размер можно указать либо дугу, либо окружность (на ней устанавливается размер дуги, заключенной между двумя
указанными точками), либо отрезок (дальше запрашивается еще один отрезок и измеряется между ними угол). Если нажать на клавишу < Enter>, то AutoCAD запросит три точки - вершину угла, первую и вторую конечные точки угла. Этот угол и будет измерен. Все варианты угловых размеров показаны на рисунке. 
Команда БРАЗМЕР (QDIM) предназначена для быстрого создания группы однотипных или для быстрого построения базовых размеров и размерных цепей (о базовых размерах и размерных цепях см. ниже - команды РЗМБАЗОВЫЙ (DIMBASELINE) и РЗМЦЕПЬ (DIMCONTINUE)). Команде БРАЗМЕР (QDIM) соответствуют кнопка "Быстрый размер" (Quick Dimension) панели инструментов Размеры (Dimension) и пункт Быстрый размер (Quick Dimension) падающего меню Размеры (Dimension).


Рис.19. Установка углового размера


Рис. 20

Первый запрос команды: 
Выберите объекты для нанесения размеров: 
(Select geometry to dimension:) 
Нужно отметить объекты, для которых необходимо проставить однотипные размеры. Далее: Положение размерной линии или [Цепь/Ступенчатый/Базовый/Ординатный/Радиус/Диаметр/Точка/Изменить] (Specify dimension line position, or [Continuous/Staggered/Baseline/Ordinale/Radius/Diameter/datumPoint/Edit]) 
Помимо указания местоположения размерной линии, вы можете воспользоваться опциями: 
• Цепь (Continuous) - задание размерной цепи: 
• Ступенчатый (Staggered) - задание ступенчатого размера (аналог цепи);
• Базовый (Baseline) - задание базового размера; 
• Ординатный (Ordinate) - задание ординатного размера; 
• Радиус (Radius) - установка радиусов; 
• Диаметр (Diameter) - установка диаметров; 
• Точка (Datum Point) - выбор новой базовой точки для базового или ординатного размеров;
 • Изменить (Edit) - изменение нескольких размеров (AutoCAD запрашивает, добавить или удалить точки имеющихся размеров). Команда РЗМБАЗОВЫЙ (DIM BASELINE) позволяет от одной и той же базовой точки построить несколько линейных размеров.


Рис. 21. Базовые размеры

Команда РЗМБАЗОВЫЙ (DIMBASELINE), помимо ввода с клавиатуры, может быть вызвана с помощью кнопки "Базовый размер" (Baseline Dimension) панели инструментов Размеры (Dimension) или пункта Базовый (Baseline) падающего меню Размеры (Dimension). 


Рис. 22. Кнопка команды РЗМБАЗОВЫЙ (DIMBASELINE)

Команда не запрашивает положения первой выносной линии, а сразу начинает с запроса второй: Начало второй выносной линии или [Отменить/Выбрать] < Выбрать >: 
(Specify a second extension line origin or [Undo/Select] < Select>:) 
В качестве базы группы базовых размеров обычно служит предыдущий линейный размер, и его первая точка становится первой точкой для следующих линейных (базовых) размеров. Если вы согласны взять этот размер в качестве базы, то можете сразу указать точку начала второй выносной линии следующего размера с той же базой. Затем можно в цикле указать следующие точки и закончить их выбор нажатием клавиши <Esc>. 
Опция Отменить (Undo) отменяет предыдущую операцию команды РЗМБАЗОВЫЙ (DIMBASELINE), а опция Выбрать (Select) позволяет выбрать другой линейный размер в качестве базы. 


Рис. 23. Размерная цепь

Команда РЗМЦЕПЬ (DIMCONTINUE), помимо ввода с клавиатуры, может быть вызвана с помощью кнопки "Размерная цепь" (Continue Dimension) панели инструментов Размеры (Dimension) или пункта Цепь (Continue) падающего меню Размеры (Dimension).


Рис. 24. Кнопка команды РЗМЦЕПЬ (DIMCONTINUE)

Команда РЗМЦЕПЬ (DIMCONTINUE) тоже начинает сразу с запроса второй выносной линии. Эти выносные линии можно поочередно указать в цикле. Опция Отменить (Undo) отменяет предыдущую операцию команды РЗМЦЕПЬ (DIMCONTINUE), а опция Выбрать (Select) позволяет выбрать другой линейный размер в качестве базы для построения размерной цепи.

Штриховка

Для штрихования замкнутых областей рисунка служит команда КШТРИХ (ВНАТСН), которая вызывается либо с помощью кнопки "Штриховка" (Hatch) панели Рисование (Draw), либо с помощью пункта Штрихование (Hatch) падающего меню Рисование (Draw).


Рис. 25. Кнопка команды КШТРИХ (ВНАТСН)

Команда КШТРИХ (ВНАТСН) позволяет штриховать область, ограниченную замкнутой линией (линиями), как путем простого указания точек внутри контура, так и путем выбора объектов. Она автоматически определяет контур и игнорирует примитивы, которые не являются частью контура. Команда вызывает диалоговое окно Штриховка по контуру (Boundary Hatch) с двумя вкладками. 
Левая часть вкладки задает параметры штриховки, правая - заполняемую штриховкой область. Поле Тип (Type) предлагает выбрать группу образцов штриховки: 
· Стандартный (Predefined) 
· По типу линии (User defined) 
· Пользовательский (Custom) 
Система AutoCAD предлагает обширный набор стандартных штриховок. Выбор штриховки осуществляется либо по имени в раскрывающемся списке, либо визуально. Визуальный выбор доступен при нажатии на кнопку с символом "...", после чего открывается диалоговое окно Палитра образцов штриховки (Hatch Pattern Palette), состоящее из четырех вкладок. Вкладки
ANSI и ISO содержат образцы штриховок стандартов ANSI и ISO, поставляемые вместе с данной версией системы AutoCAD. 


Рис. 26. Диалоговое окно

Штриховка по контуру, вкладка Основные, Вкладка Другие стандартные (Other Predefined) содержит образцы, не вошедшие в первые две вкладки. В четвертой вкладке Пользовательские (Custom) могут находиться образцы, созданные пользователем. В перечне других стандартных образцов есть штриховка с именем Solid, которая является не штриховкой в прямом смысле слова, а заливкой. Имя образца отображается в поле Структура (Swatch) окна Штриховка по контуру (Boundary Hatch). Если в поле Тип (Type) выбрана опция По типу линии (User defined), то образец строится, используя текущий тип линии, угол и расстояние между линиями (поле Интервал (Spacing)). 


Рис. 27. Диалоговое окно Палитра образцов штриховки, вкладка ANSI


Рис. 28. Диалоговое окно Палитра образцов штриховки, вкладка ISO

Диалоговое окно Палитра образцов штриховки, вкладка Другие стандартные. Выберите мышью пиктограмму с нужным вам образцом штриховки и нажмите OK (OK). Можно задать также угол наклона и масштаб штриховки относительно эталонного изображения. При увеличении масштаба расстояние между линиями штриховки увеличивается, при уменьшении - уменьшается. 
Если выбирается стандартный образец штриховки из вкладки ISO, то можно задать толщину пера в поле Толщина пера по ISO: (ISO Pen Width:). Флажок Относительно пространства листа (Relative to Paper Space) доступен только при работе в пространстве листа. 
С помощью правой части вкладки Основные (Quick) должны быть заданы параметры заполняемого контура. Кнопка "Указание точек" (Pick Points) позволяет в цикле указать внутренние точки областей, контуры которых AutoCAD вычислит (даже если контур будет состоять из частей разных линии). Выход из цикла указания точек по нажатию клавиши <Enter>. 
Кнопка "Выбор объектов" (Select Objects) позволяет отметить объекты, пересечение между которыми и даст заполняемую штриховкой область. Все заштриховываемые контуры могут быть получены комбинацией методов.


Рис. 29. Диалоговое окно Палитра образцов штриховки, вкладка ANSI


Рис. 30. Диалоговое окно Палитра образцов штриховки, вкладка ISO

Рис. 31. Выбор зоны штрихования с помощью кнопки "Указание точек"

Диалоговое окно Штриховка по контуру, вкладка Дополнительные Кнопка "Исключение островков" (Remove Islands) дает возможность при выборе большого количества объектов исключить случайно возникшие островки. Кнопка "Просмотр набора" (View Selections) позволяет временно покинуть окно Штриховка по контуру (Boundary Hatch) для того, чтобы увидеть еще раз, какие зоны штрихования выбраны. Кнопка "Копирование свойств" (Inherit Properties) переносит параметры уже выполненной штриховки на новые объекты. В некоторых видах штриховки доступен флажок Крест-накрест (Double), который при штриховании сначала заполняет область обычным образом, а затем повторяет основной образец, но уже под наклоном 90 градусов к исходному варианту. Большое значение имеет поле Связь с контуром (Composition). Оно задает или убирает свойство ассоциативности штриховки. Если штриховка ассоциативна, то она привязывается к внешнему контуру. В этом случае при изменении контура штриховка автоматически пересчитывается. Следующий уровень настройки свойств штриховки Диалоговое окно Штриховка по контуру, вкладка Дополнительные. Кнопка "Исключение островков" (Remove Islands) дает возможность при выборе большого количества объектов исключить случайно возникшие островки. Кнопка "Просмотр набора" (View Selections) позволяет временно покинуть окно Штриховка по контуру (Boundary Hatch) для того, чтобы увидеть еще раз, какие зоны штрихования выбраны. Кнопка "Копирование свойств" (Inherit Properties) переносит параметры уже выполненной штриховки на новые объекты. В некоторых видах штриховки доступен флажок Крест-накрест (Double), который при штриховании сначала заполняет область обычным образом, а затем повторяет основной образец, но уже под наклоном 90 градусов к исходному варианту. Большое значение имеет поле Связь с контуром (Composition). Оно задает или убирает свойство ассоциативности штриховки. Если штриховка ассоциативна, то она привязывается к внешнему контуру. В этом случае при изменении контура штриховка автоматически пересчитывается. Следующий уровень настройки свойств штриховки


Рис.32. Выбор зоны штрихования с помощью кнопки "Указание точек"


Рис. 33. Штриховка, выполненная со слишком большим значением масштаба (режим Просмотр)

Если при указании зоны штрихования есть вложенные друг в друга объекты, то важно определить Стиль обнаружения островков (Island Detection Style). При стиле Нормальный (Normal) возможные зоны штрихования располагаются по порядку их движения от самом внешней зоны внутрь и штрихуются через одну. При стиле Внешний (Outer) заштриховывается только внешняя часть, все внутренние выбрасываются. При стиле Игнорирующий (Ignore) штрихуется все, включая все внутренние зоны. Графические иллюстрации всех вариантов стиля видны на следующем рисунке. Если штрихуемый контур является не единым объектом, а составляется из частей нескольких примитивов, т. е. возможность включить режим Сохранение контуров (Retain Boundaries). В этом режиме контур может быть сохранен либо в виде полилинии, либо в виде области. Можно повлиять на алгоритм обнаружения островков (методы: Поток (Flood) и Падение лучей (Ray Casting)). 


Рис. 34. Штриховка, выполненная с нормальным масштабом

Если контур выбирался с помощью кнопки "Указание точек" (Pick Points) и результат, который выдала система AutoCAD, не вполне вас устраивает, вы можете дополнительно указать только те объекты, из которых нужно набирать контур (остальные, ранее выбранные системой, будут проигнорированы). Это делается с помощью кнопки "Новый" (New) поля Набор контуров (Boundary Set). 
После формирования контура и задания параметров штриховки желательно просмотреть результат установок с помощью кнопки "Просмотр" (Preview), расположенной в левом нижнем углу диалогового окна Штриховка по контуру (Boundary Hatch). Как правило, трудно сразу подобрать подходящий масштаб для штриховки. Если масштаб слишком мал, то количество линий штриховки будет чрезмерно велико и штриховка будет слишком плотной. Если масштаб слишком велик, то количество линий штриховки может оказаться очень малым (оно может оказаться даже нулевым) - например, как на рисунке. Если в этом примере масштаб 1 изменить на 0.1, то получится вполне приемлемый результат. Штриховка создается как единый примитив, поэтому при отметке штриховки для выбора высвечивается только одна ручка. Если нужно разложить штриховку на составляющие ее отрезки, то это можно сделать командой РАСЧЛЕНИТЬ(EXPLODE). При расчленении утрачивается (если она была) ассоциативность штриховки.

Сплайн

Команда СПЛАЙН (SPLINE) позволяет чертить сплайн - гладкую линию, которая проходит через заданные точки и может удовлетворять условиям касания в начальной, конечной или обеих точках. Команда, помимо ввода с клавиатуры, может быть вызвана с помощью кнопки "Сплайн" (Spline) (рис. 3.117) панели Рисование (Draw) или пункта Сплайн (Spline)


Рис. 35. Кнопка команды СПЛАЙН (SPLINE)

Начальный запрос команды: 
Первая точка или [Объект]: 
(Specify first point or [Object]:) 
Если вы указали точку, то выдается запрос: 
Следующая точка: 
(Specify next point:) 
После ввода второй точки возможно или дальнейшее указание точек, или замыкание линии с помощью опции Замкнуть (Close), или ввод допуска (тогда линия получается более гладкой и может отклоняться от введенных точек на величину заданного допуска): 
Следующая точка или [Замкнуть/Допуск] <касательная в начале>: 
(Specify next point or [Close/Fit Tolerance! :) 
Точки могут задаваться и дальше, пока вы не нажмете на клавишу и не перейдете к запросу начального угла касания: 
Касательная в начальной точке: 
(Specify start tangent:) 
Если строится замкнутый сплайн (при выборе соответствующей опции), то запрос на касание слегка поменяется: 
Направление касательной: 
(Specify tangent:) 
Угол может быть задан числом или с помощью мыши. 


Рис. 36. Задание начальной касательной к сплайну

Если нажать на клавишу <Enter>, то в начальной точке граничное условие для построения линии не используется. Если сплайн не замкнутый (т. е. не использована опция замкнуть (Close)), то выдается запрос на указание направления касания в последней точке: 
Касательная в конечной точке:

(Specify end tangent:) 

Рис. 37. Задание конечной касательной к сплайну

Примеры построенных сплайнов приведены на рисунке ниже. Если вместо первой точки сплайна выбрать опцию Объект (Object), то система AutoCAD переходит в режим преобразования ранее построенных и сглаженных с помощью опции Сплайн (Spline) полилиний в сплайны и выдает запрос: 
Выберите объекты для преобразования в сплайны... Выберите объекты: 
(Select objects to convert to splines... Select objects:) 
По окончании выбора объектов (полилиний) они преобразуются из примитива "полилиния"в примитив "сплайн". 


Рис. 38. Построение сплайнов
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