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Введение

Рыночная экономика определяет конкретные требования к системе управления предприятиями. Необходимо более быстрое реагирование на изменение хозяйственной ситуации с целью поддержания устойчивого финансового состояния и постоянного совершенствования производства в соответствии с изменением коньюктуры рынка.
Предприятие самостоятельно планирует (на основе договоров, заключенных с потребителями и поставщиками материальных ресурсов) свою деятельность и определяет перспективы развития, исходя из спроса на производимую продукцию и необходимость обеспечения производственного и социального развития. Самостоятельно планируемым показателем в числе других стала прибыль. В условиях рыночной экономики основа экономического развития - прибыль, важнейший показатель эффективности работы предприятия, источники его жизнедеятельности.
Формирование механизма "жесткой конкуренции", непостоянность рыночной ситуации, ставили перед предприятием необходимость эффективного использования имеющихся в его распоряжении внутренних ресурсов, с одной стороны, а с другой, своевременно реагировать на изменяющиеся внешние условия, к которым относятся: финансово-кредитная система, налоговая политика государства, механизм ценообразования, коньюктура рынка, взаимоотношения с поставщиками и потребителями. Чтобы обеспечить высокую экономическую эффективность производства, нужна государственная экономическая политика, которая содействовала бы формированию среды, благоприятной для хозяйственной деятельности и ориентировало предприятие на максимальное получение прибыли (доходов).
Так как, ведущая роль в определении успешного функционирования предприятия принадлежит ему самому, то проблемы формирования и оптимизации размеров прибыли в настоящее время очень актуальны.
Оптимизация распределения финансовых результатов, т.е. проводимая на предприятии финансовая политика распределения прибыли должна обеспечить рост оборота, увеличение собственного капитала, достижение оптимальной структуры капитала.
Целью курсовой работы является предоставление качественной оценки причин, вызывающих изменение финансовых результатов, выявить тенденции и пропорции, сложившиеся, в их распределении, а также выявить влияние использования прибыли на финансовое положение предприятия.
Основная задача анализа распределения и использования финансовых результатов состоит в выявлении тенденций и пропорций, сложившихся, в их распределении за отчетный год по сравнению с прошлым годом. По результатам анализа разрабатываются рекомендации по изменению пропорций в распределении прибыли и наиболее рациональному ее использованию.
Объектом исследования является Сельскохозяйственный производственный кооператив "Крестьянско-фермерское хозяйство ЛЕТО". Предметом исследования является конечный финансовый результат предприятия.
Информационной базой в данной работе являются нормативные и регламентирующие документы предприятия, годовые бухгалтерские отчеты с 2005 года по 2007 год, работы советских и зарубежных экономистов, занимающихся вопросами управления эффективностью производства и прибыли.

1. Теоретические аспекты финансовых результатов предприятия

1.1 Экономическая сущность прибыли и ее виды

Основой рыночного механизма являются экономические показатели, необходимые для планирования и объективной оценки производственно-хозяйственной деятельности предприятия, образования и использования специальных фондов, соизмерения затрат и результатов на отдельных стадиях воспроизводственного процесса. В условиях перехода к рыночной экономике главную роль в системе экономических показателей играет прибыль.
Получение прибыли играет большую роль в стимулировании развития производства. Но в силу определенных обстоятельств или упущений в работе (невыполнение договорных обязательств, незнание нормативных документов, регулирующих финансовую деятельность предприятия) предприятие может понести убытки. Прибыль - это реализованная часть чистого дохода, который непосредственно получают субъекты хозяйствования за вложенный капитал и риск осуществления предпринимательской деятельности (17,с.213).
Финансовое состояние предприятий - это характеристика его конкурентоспособности, использования финансовых ресурсов и капитала, выполнения обязательств перед государством и другими организациями. Рост прибыли создает финансовую основу для осуществления расширенного воспроизводства предприятия и удовлетворения социальных и материальных потребностей учредителей и работников (4,с. 5).
Базой порядка формирования прибыли служит принятая для всех предприятий, независимо от форм собственности, единая модель.
Финансовый результат, который учитывает все результаты производственно-хозяйственной деятельности предприятия, называется прибылью до налогообложения. Она включает, - прибыль от реализации продукции (работ, услуг), прибыль от прочей реализации, доходы по прочим операциям, уменьшенные на сумму расходов по этим операциям.
Кроме того, различают прибыль, облагаемую налогом, и прибыль, не облагаемую налогом. После формирования прибыли предприятие производит уплату налогов, а оставшаяся часть прибыли в распоряжении предприятия, т.е. после уплаты налога на прибыль, называется чистой прибылью. Чистая прибыль, представляет собой разность между прибылью до налогообложения и налоговыми платежами за счет нее. Этой прибылью предприятие может распоряжаться по собственному усмотрению, на производственное развитие, социальное развитие, поощрение работников и дивиденды по акциям, остальная нераспределенная прибыль, оставаясь в распоряжении предприятия, направляется на увеличение собственного капитала организации и может быть перераспределена в резервный фонд - фонд непредвиденных потерь, убытков, накопительный фонд - формирование средств для производственного развития, фонд потребления - средства для премирования сотрудников, оказание материальной помощи, фонд социального развития - на различные праздничные мероприятия (14,с. 144).
Различные стороны производственной, сбытовой, снабженческой и финансовой деятельности предприятия получают законченную денежную оценку в системе показателей финансовых результатов. Обобщенно наиболее важные показатели финансовых результатов деятельности предприятия представлены в отчете о прибылях и убытках (8,с 347).
Прибыль представляет собой конечный финансовый результат, характеризующий производственно-хозяйственную деятельность всего предприятия, то есть составляет основу экономического развития предприятия.
За счет нее выполняется часть обязательств перед бюджетом, банками и другими предприятиями. Таким образом, прибыль становится важнейшей для оценки производственной и финансовой деятельности предприятия. Она характеризует сметы его деловой активности и финансовое благополучие.
За счет отчислений из финансовых результатов в бюджет формируется основная часть финансовых ресурсов государства, региональных и местных органов власти, и от их увеличения в значительной мере зависят темпы экономического развития страны, отдельных регионов, приумножения общественного богатства и в конечном счете повышения жизненного уровня населения. Прибыль представляет собой разность между суммой доходов и убытков, полученных от разных хозяйственных операций. Именно поэтому она характеризует конечный финансовый результат деятельности предприятий.
Основным показателем прибыли, используемой для оценки производственно-хозяйственной деятельности выступают: финансовые результаты до налогообложения, финансовые результаты от реализации выпускаемой продукции, валовая прибыль, прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия или чистая прибыль (20,с. 216).
Так как основную часть финансовых результатов предприятия получают от реализации выпускаемой продукции, сумма прибыли находится под взаимодействием многочисленных факторов: изменения объема, ассортимента, качества, структуры произведенной и реализованной продукции, себестоимости отдельных изделий, уровня цен, эффективности использования производственных ресурсов.
Кроме того, на нее оказывают влияние соблюдение договорных обязательств, состояние расчетов между поставщиками и покупателями и др. Из прибыли производятся отчисления в бюджет, уплачиваются проценты по кредитам банка (3,с. 384).
Главное предназначение прибыли в современных условиях хозяйствования - отражение эффективности производственно-сбытовой деятельности предприятия. Это обусловлено тем, что в величине прибыли должно находить отражение соответствие индивидуальных затрат предприятия, связанных с производством и реализацией своей продукции и выступающих в форме себестоимости, общественно необходимых затрат, косвенным выражением которых должна явиться цена изделия. Увеличение прибыли в условиях стабильности оптовых цен свидетельствуют о снижении индивидуальных затрат предприятия на производство и реализацию продукции.
В современных условиях повышается значение прибыли как объекта распределения, созданного в сфере материального производства чистого дохода между предприятиями и государством, различными отраслями народного хозяйства и предприятиями одной отрасли, между сферой материального производства и непроизводственной сферой, между предприятиями и его работниками.
Работа предприятия в условиях перехода к рыночной экономике связана с повышением стимулирующей роли прибыли, использованием ее в качестве основного оценочного показателя способствующего росту объема производства и реализации продукции, повышению его качества, улучшению использования имеющихся производственных ресурсов. Усиление роли прибыли обусловлено также действующей системой ее распределения, в соответствии с которой повышается заинтересованность предприятий в увеличении не только общей суммы прибыли, но и особенно той ее части, которая остается в распоряжении предприятии и используется в качестве главного источника средств, направляемых на производственное и социальное развитие, а также на материальное поощрение работников в соответствии с качеством затраченного труда (1,с.220).
Таким образом, прибыль играет решающую роль в стимулировании дальнейшего повышения эффективности производства, усиления материальной заинтересованности работников в достижении высоких результатов деятельности своего предприятия. 
Однако, прибыль не может рассматриваться в качестве единственного и универсального показателя эффективности производства (13,с. 78).
Если темпы роста стоимостных показателей превышают темпы роста производства конкретных видов продукции в натуральном выражении, имеет место снижение эффективности использования производственных ресурсов в расчете на единицу его полезного эффекта. Это находит выражение и в повышении материалоемкости, трудоемкости, зарплатоемкости, фондоемкости и, в конечном счете, себестоимости единицы конкретных видов продукции в натуральных измерениях. В величине и темпах роста прибыли недостаточно полно отражается изменение объема и эффективности использования основных фондов и оборотных средств (13,с. 117).
Изменение экономических показателей за любой временной период происходит под влиянием множества разнообразных факторов. 

1.2 Показатели эффективности использования и распределения финансового результата хозяйствующего субъекта

Для налогообложения прибыль корректируется в соответствии с налоговым стандартами (Положением о составе затрат, включаемых в себестоимость продукции, и другими.). Надо отметить, что понятие чистой прибыли в России не соответствует понятию чистой прибыли по международным стандартам, "наша" чистая прибыль по сути не является чистой, а включает в себя значительные расходы (фонды потребления, социальной сферы и т.д.), что недопустимо по западным стандартам.
Из прибыли, остающейся в распоряжении предприятия (чистой прибыли) в соответствии с законодательством и учредительными документами предприятие может создавать фонд накопления, фонд потребления, резервный фонд и другие специальные фонды и резервы.
Отчисления от прибыли в специальные фонды производятся ежеквартально.
На сумму произведенных отчислений из финансовых результатов происходит перераспределение прибыли внутри предприятия: уменьшается сумма нераспределенной прибыли и увеличиваются образуемые из нее фонды и резервы.
Эта прибыль направляется на капитальные вложения и прирост основного и оборотного капитала; на покрытие убытков прошлых лет, на отчисления в резервный капитал, на расходы социального характера; а также на выплату дивидендов и доходов.
При этом под фондом накопления понимаются средства, направленные на производственное развитие предприятия, техническое перевооружение, реконструкцию, расширение, освоение производства новой продукции, на строительство и обновление основных производственных фондов, освоение
новой техники и технологий в действующих организациях и иные аналогичные цели, предусмотренные учредительными документами предприятия (на создание нового имущества предприятия).
За счет средств фондов накопления финансируются главным образом капитальные вложения на производственное развитие. При этом осуществление капитальных вложений за счет собственной прибыли не уменьшает величину фонда накопления. Происходит преобразование финансовых средств в имущественные ценности. Фонд накопления уменьшается только при использовании его средств на погашение убытков отчетного года, а также в результате списания за счет накопительных фондов расходов, не включенных в первоначальную стоимость вводимых в эксплуатацию объектов основных средств.
Под фондами потребления понимаются средства направляемые на осуществление мероприятий по социальному развитию (кроме капитальных вложений), материальному поощрению коллектива предприятия, приобретение проездных билетов, путевок в санатории, единовременном премировании и иных аналогичных мероприятий и работ, не приводящих к образованию нового имущества предприятия.
Фонд потребления складывается из двух частей: фонд оплаты труда и выплаты из фонда социального развития. Фонд оплаты труда является источником оплаты по труду, любых видов вознаграждения и стимулирования работников предприятия. Выплаты из фонда социального развития расходуются на проведение оздоровительных мероприятий, частичное погашение кредитов за кооператив, индивидуальное жилищное строительство, беспроцентные ссуды молодым семьям и другие цели, предусмотренные мероприятиями по социальному развитию трудовых коллективов.
Резервный фонд предназначен для обеспечения финансовой устойчивости в период временного ухудшения производственно -финансовых показателей. Он также служит для компенсации ряда денежных затрат, возникающих в процессе производства и потребления продукции.
Для повышения эффективности производства очень важно, чтобы при распределении прибыли была достигнута оптимальность в сумме отчислений.
Распределение чистой прибыли позволяет расширять деятельность организации за счет собственных, более дешевых источников финансирования. При этом снижаются финансовые расходы организации на привлечение дополнительных источников (15,с. 224).

2. Экономическая характеристика СПК "КФХ ЛЕТО"

2.1 История развития деятельности предприятия

Тема курсовой работы рассматривается на материалах Сельскохозяйственного производственного кооператива "Крестьянско-фермерское хозяйство ЛЕТО", далее СПК "КФХ ЛЕТО".
СПК "КФХ ЛЕТО" было создано в 2001 году 5 учредителями. Председателю кооператива принадлежит 68% уставного капитала, а остальным учредителям по 8%. Производственная деятельность начата с 2003 года. 
Климат хозяйства характеризуется слабым увлажнением со среднегодовой температурой воздуха +10,2 °С, среднемесячная температура воздуха в самые жаркие летние месяцы - июль, август колеблется в пределах от +25,6°С до +27,1°С, абсолютный максимум достигает +38°С. Зима, как правило, наступает в декабре, самым холодным месяцем в году является январь со среднесуточной температурой воздуха -7,4 С. В отдельные морозные годы температура понижается до -10 °С -15 °С. Первый снег выпадает в середине декабря, снежный покров неустойчив. Высота снежного покрова достигает 5-10 см. В конце марта начале апреля устойчивый период среднесуточной температуры воздуха+10 °С.
СПК "КФХ ЛЕТО" специализируется на выращивании картофеля и овощей. Продукцию реализует оптом, в том числе и на консервные заводы. Семена приобретает в городе Краснодаре, Краснодарском крае и Москве на оптовых базах. Удобрения покупает в специализированных фирмах.
Поля для выращивания сельскохозяйственных культур находятся на территории ВНИИ Биологической защиты растений 3 км к югу от Елизаветинского шоссе. Право пользования полями - по договору аренды.
Контроль за финансово-хозяйственной деятельностью осуществляется налоговой инспекцией, органами статистики, фондом социального страхования и пенсионным фондом.

2.2 Основные экономические показатели СПК "КФХ ЛЕТО"

Используя данные форм о бухгалтерской отчетности за 2005-2007 годы, рассчитаем и проанализируем ряд показателей, характеризующих эффективность деятельности СПК "КФХ ЛЕТО".
Балансовая стоимость основных производственных фондов увеличилась на 1786, 1 тыс. руб. в связи с увеличением общей площади на 67 гектаров. Приобретена система капельного орошения, которая по прогнозам должна увеличить урожайность в 2 раза. 
В соответствии со статьей 346.5 НК РФ "Порядок определения и признания доходов и расходов" при использовании специального налогового режима - единый сельскохозяйственный налог, расходы на приобретение основных средств, списываются на затраты производства в момент ввода этих основных средств в эксплуатацию. Таким образом, в 2007 году (12.03) была приобретена дождевальная машина б/у, стоимостью 183 500 руб.
Также увеличились затраты на основное производство на 8513,837 тыс. руб. в связи с увеличением площади и единовременным списанием амортизации.
Среднегодовая сумма оборотных средств изменилась в 2007 году по сравнению с 2005 годом на 454 тыс. руб., так как при обработке почвы механическим путем и полива через систему капельного орошения требуется меньше затратных материалов.
Одним из главных показателей при анализе основных средств является среднегодовая стоимость основных средств. Данная стоимость может быть рассчитана следующим образом: 

Фср = Фпер + (Фвв oЧм) /12-Фл o(12 - М) /12, (1)

где Фср - среднегодовая стоимость основных средств;
Фпер - первоначальная (балансовая) стоимость основных средств;
Фвв - стоимость введенных основных средств;
Чм - число месяцев функционирования введенных основных средств;
Фл - ликвидационная стоимость;
М - количество месяцев функционирования выбывших основных средств.
В 2007 году по сравнению с 2005 годом выручка увеличилась на 4, 212 тыс. руб. Это связано с увеличением объемов производства, расширением видов культур.
Себестоимость проданной продукции не сильно высокая по сравнению с 2005 годом в связи с изменением затрат на посадку, посев, обработку, сбор семян и урожая. Но чистая прибыль в 2007 году уменьшена на сумму прочих расходов в связи с выплатой долгосрочного кредита банку 324 тыс. руб.
В 2005 году получены прочие доходы в размере 28 тыс. руб. - субсидии бюджета на приобретение минеральных удобрений. Валовой сбор культур в 2007 году выше, чем в 2005 году в связи с увеличением площади и системы капельного орошения. 
Рентабельность производства равна отношению прибыли от реализации к выручке от продажи продукции. 
Согласно данным в 2007 году по сравнению с 2005 годом себестоимость 1 ц увеличилась 803 руб. и, соответственно, цена тоже увеличилась на 729 руб. Следует учесть, что на складе наконец 2007 года есть нереализованная продукция картофеля раннего и картофеля позднего: 760 ц и 800 ц соответственно. Что касается кабачков, то себестоимость изменилась на 250 руб. за 1 ц. Это связано с применением новейших технологий по поливу и обработке культуры. 
Себестоимость редиса увеличилась на 171 руб. за 1 ц в связи с тем, что в период созревания была засуха, а капелька на полях посева не использовалась. 
Важными показателями характеризующими предприятие являются:

Фобеспеч. = стоимость ОПФ/ площадь с/х угодий
Фвооруж. = стоимость ОПФ / численность персонала за год

Фондоотдача наиболее распространенный показатель экономической эффективности основных фондов. Этот показатель представляет собой отношение стоимости произведенной продукции за период к средней величине стоимости основных фондов за этот же год.
На практике фондоотдачу определяют не по восстановительной, а по средней балансовой стоимости основных фондов

Фотдача = ВП / Фср. (2)

Кроме того, рассчитываются и другие показатели:
- фондоемкость, обратный показатель фондоотдачи:

Фемкость = Ф /ВП (3) 

С 2005 года по 2007 год наблюдается рост коэффициента фондоемкости на 0, 21%. Рост данного показателя нежелателен, так как это указывает на то, что осуществляются лишни затраты на производство продукции.

3. Финансовые результаты и способы выявления прибыли

3.1 Оценка состава и динамики прибыли до налогообложения

В анализе используются следующие показатели финансовых результатов: прибыль до налогообложения, прибыль от реализации продукции, работ и услуг, прибыль от прочей реализации, налогооблагаемая прибыль, финансовые результаты от прочих операций, чистая прибыль.
Прибыль до налогообложения включает финансовые результаты от реализации продукции, работ и услуг, от прочей реализации, доходы и расходы от прочих операций (рисунок 1).
Налогооблагаемая прибыль представляет собой разность между прибылью до налогообложения и суммой налога на недвижимость, прибыли, облагаемой налогом на доход, прибыли, полученной сверх предельного уровня рентабельности, изымаемой полностью в бюджет, затрат, учитываемых при исчислении льгот по налогу на прибыль.
Чистая прибыль - это та прибыль, которая остается в распоряжении предприятия после уплаты всех налогов, экономических санкций и отчислений в благотворительные фонды (16,с. 281).
В процессе анализа необходимо изучить состав прибыли до налогообложения, ее структуру, динамику и выполнение плана за отчетный год. При изучении динамики финансового результата следует учитывать инфляционные факторы изменения его суммы. Для этого выручку корректируют на средневзвешенный индекс роста цен на продукцию предприятия в среднем по отрасли, а затраты по реализованной продукции уменьшают на их прирост в результате повышения цен на потребленные ресурсы за анализируемый период.
В 2006 году прочие финансовые результаты были равны нулю, так как не было дохода. А в 2007 году был убыток (-324 тыс. руб.) из-за уплаты процентов по кредиту. Удельный вес прочих финансовых результатов составляет -113 %, но с развитием рыночных отношений он может быть больше.

3.2 Оптимизация распределения и использования финансовых результатов СПК "КФХ ЛЕТО"

После уплаты налогов прибыль распределяется следующим образом: одна часть используется на расширение производства (фонд накопления), а вторая - на материальное поощрение работников предприятия (фонд потребления). Создается также резервный фонд предприятия.
Для повышения эффективности производства очень важно, чтобы при распределении прибыли была достигнута оптимальность в удовлетворении интересов государства, предприятия и работников. Государство заинтересовано получить как можно больше прибыли в бюджет. Руководство предприятия стремится направить большую сумму финансового результата на расширенное воспроизводство. Работники заинтересованы в повышении оплаты труда.
Однако если государство облагает предприятия очень высокими налогами, то это не стимулирует развитие производства, сокращается объем производства продукции, и как результат - поступление средств в бюджет. То же может произойти, если всю сумму прибыли использовать на материальное стимулирование работников предприятия. В этом случае в перспективе уменьшится производство продукции, так как не будут обновляться основные производственные фонды, сократится собственный оборотный капитал, что в конечном итоге приведет к снижению жизненного уровня работников, сокращению рабочих мест. Если же уменьшается доля прибыли на материальное стимулирование труда, то это в свою очередь приведет к снижению материальной заинтересованности работников, и как следствие - к снижению эффективности производства. Особенно остро данная проблема стоит в условиях инфляции, когда покупная способность заработной платы падает. Последняя определяется индексом реальной оплаты по формуле: 
Индекс (средняя зарплата + дополнительные выплаты на одного работника)
Индекс потребительских розничных цен
Очевидно, если реальная оплата уменьшается или остается на одном уровне или же увеличивается, но не так быстро, как на других предприятиях, то рабочие будут требовать увеличения оплаты их труда. Поэтому на каждом предприятии должен быть найден оптимальный вариант распределения финансового результата. Большую роль в этом должен сыграть анализ хозяйственной деятельности.
В процессе анализа необходимо изучить динамику доли прибыли, которая идет на самофинансирование предприятия и материальное стимулирование работников, и таких показателей, как сумма самофинансирования и сумма капитальных вложений на одного работника, сумма зарплаты и выплат на одного работника. Причем изучать их надо в тесной связи с уровнем рентабельности, суммой прибыли на одного работника, один рубль основных производственных фондов. Если эти показатели выше, чем на других предприятиях, или выше нормативных для данной отрасли производства, то имеются перспективы для развития предприятия.
Кроме того, в процессе анализа необходимо изучить выполнение плана по использованию прибыли, для чего фактические данные об использовании прибыли по всем направлениям сравниваются с данными плана и выясняются причины отклонения от плана по каждому направлению использования прибыли (таблица 7).
Данные таблицы отражают процесс формирования налогооблагаемой и чистой прибыли и распределение ее в фонды предприятия. Анализ формирования и использования фондов должен показать, насколько и за счет каких факторов изменилась общая сумма средств отчислений в фонды.
Основными факторами, определяющими размер отчислений в фонды накопления и потребления, могут быть изменение суммы чистой прибыли (ЧП) и коэффициента отчислений прибыли в соответствующие фонды (Кi).

Заключение

В курсовой работе мной были изложены теоретические и практические вопросы касающиеся анализа распределения и использования прибыли, остающейся в распоряжении предприятия.
Так как в условиях рыночной экономики каждая организация в результате своей производственной деятельности получает денежный эквивалент, и каждое производство представляет собой процесс производственного потребления предметов и средств труда, а также живого труда, то в первой главе я посчитала необходимым дать характеристику основным финансовым показателям. А так как разницей между этими финансовыми показателями является основа экономического развития организации - прибыль, то этому показателю в курсовой работе уделяется много внимания.
Объектом работы является Сельскохозяйственный производственный кооператив "Крестьянско-фермерское хозяйство ЛЕТО". Предметом работы является конечный финансовый результат предприятия.
Выявлен финансовый результат: прибыль в 2005 г. составляла - 62 тыс. руб., в 2006г. - 148 тыс. руб., а в 2007г. - 287 тыс. руб.
За весь анализируемый период прибыль до налогообложения увеличилась на 225 тыс. руб.
Выручка наибольшего размера была в 2007 году и составляла 6667 тыс. руб. Самая высокая себестоимость товаров также была в 2007 году и составляла 6056 тыс. руб. 
Исходя из полученных результатов, мной были изложены пути повышения прибыли на СПК "КФХ ЛЕТО", а также были сделаны выводы и предложения, выполнение которых приведет предприятие к желаемым результатам: 
1. Необходимо ежедневно, ежеквартально и по годам заниматься изучением спроса населения, используя весь информационный поток и проводя периодические опросы населения.
2. Выдача заработной платы через банковские карточки, чтобы уменьшить оборот наличных денежных средств.
3. Необходимо максимально использовать посевную площадь.
4. Правильная ценовая политика.
5. Изменение кадровой политики.
6. Продавать продукцию в крупные супермаркеты города Краснодара и края, что уменьшит оборот наличных денежных средств при получении выручки.
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