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Введение

По оценкам ряда военных экспертов в характере и способах ведения войн и вооруженных конфликтов современной эпохи все больше преобладают специальные методы противоборства, направленные не столько на непосредственное уничтожение противника, на поле боя, сколько на подрыв его военной мощи изнутри.
Роль силовых структур системы обеспечения личной безопасности первых (должностных) лиц различна по своей структуре в зависимости от уровня развития страны и формы правления в ней. В настоящее время значение и важность подобных органов вышли на новый уровень. Это объясняется усложнением международных отношений и небывалым всплеском террористической активности. Вышеуказанные структуры занимаются не только непосредственной охраной должностных лиц, но и разработкой новых программ по обеспечению охраны, совершенствованием уже существующих методов и внедрением современных технологий в свою деятельность.
Вопросы безопасности отражены в исследованиях и работах отечественных и зарубежных авторов. Среди них: 
Необходимость охраны "первых лиц" (должностных лиц) государства существовала всегда. Цари, короли и султаны занимая "руководящую должность" практически сразу же начинали формировать личную гвардию, в обязанность которой входило обеспечении личной безопасности правителя на протяжении всей его должностной деятельности. Потому что угроза покушения, террористического акта существовала, существует и будет существовать всегда. Ведь абсолютно всем гражданам угодить не представляется возможным.
Поэтому вполне закономерен тот факт, что в вооруженных силах уже давно уделяется повышенное внимание модернизации и развитию так называемых войск специального назначения, получивших в последние годы статус сил специальных операций (далее — ССО).
Цель моего исследования направлена на рассмотрение прием и тактики действий группы специального назначения по охране должностных лиц. Для достижения поставленных целей считаю необходимым разрешить ряд следующих задач: 
1) проследить историю развития отечественных служб охраны;
2) выявить особенности работы охранных служб на современном этапе;
3) показать степень оснащенности служб охраны вооружением и специальной техникой.
Изучению данного вопроса посвящены работы многих ученых, что подчеркивает актуальность выбранной для изучения темы. К ним необходимо отнести Ч.И. Бекуит, И.Л. Волковского, А.Н. Захарова, В.В. Иванова,  В.А. Царькова, Д. Миллера, Б.Г. Путилина,  Б.Д. Пядышева Коньков А.В., Власьевич Ю.Е., Лебедев К.В., Крис Бишоп, Томас Грин и многие другие. 
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1. Исторический аспект
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1.1. СССР: от спецколлегии ВЧК к Федеральной службе охраны (ФСО) РФ

В СССР служба охраны президента прошла свои особенный путь. После революции молодое государство столкнулось с необходимостью формирования специальных подразделений личной охраны. И процесс этот был серьезно осложнен отсутствием специалистов и полной дестабилизацией государства. Именно так возникло Спецотделение ВЧК.
Работать его сотрудникам было чрезвычайно сложно, слишком многие желали смерти вождям революции. Об успешности их работы сейчас спустя многие годы говорить трудно. По всей видимости, вновь созданным структурам при всей их идейности не хватало главного - опыта. Наверное, это и послужило причиной того, что в 1918 году эсерке-киллеру удалось покушение на Ленина. В последующем это подразделение неоднократно реформировалось. Оно входило в состав ГПУ, НКВД, МГБ, МВД и наконец то КГБ. Именно в Комитете Государственной Безопасности, в марте 1954г. было сформировано знаменитое девятое управление, занимающейся охраной первых (должностных) лиц СССР, а также высоких гостей. Уровень подготовки этих людей говорит сам за себя. В СССР не было одного успешного покушения на вождя социалистического государства. Хотя на вождей периодически покушались. Сегодня бывшие офицеры "девятки" составляют костяк служб охраны президентов (должностных лиц) практически всех государств СНГ. Немало из них успешно трудились в качестве «частных телохранителей». Некоторым удалось достичь известности в своем деле. Примером тому Дмитрий Фонарев - президент Национальной Ассоциации Телохранителей России. 
Развал союза естественно не прошел бесследно. В августе - декабре 1991 структуры КГБ СССР находились в процессе непрерывной реорганизации, завершившейся их переподчинением Президенту России Б.Ельцину. В отличие от органов безопасности, внешней разведки и пограничной службы, превращенных на первых порах в межреспубликанские, органы правительственной связи и государственной охраны были переведены в аппарат Президента СССР и акты об их реорганизации почти не публиковались. В декабре 1991 года в одном из указов фигурирует также Управление охраны при Аппарате Президента СССР, которому подчинен Отдельный кремлевский полк (ныне - Президентский полк ФСО РОССИИ). В октябре 1991 года Служба безопасности и охраны совместным распоряжением Председателя ВС и Правительства по согласованию с Администрацией Президента была переименована в Управление охраны высших органах государственной власти и управления РСФСР. Федеральную службу охраны сегодня обычно связывают с Александром Васильевичем Коржаковым, который руководил ею с 3 сентября 1991 – 20 июня 1996 года.  Благодаря близким отношениям «главного телохранителя» к президенту Ельцину, его служба быстро «нарастила мускулы» и стала серьезной силой. Коржакову удалось выделить отдельную структуру названную Служба безопасности Президента Российской Федерации. Более того, Коржаков настаивал, чтобы этой службе были приданы боевые вертолеты, я также бронемашины. Мотивировалось это необходимостью защиты первого (должностного) лица в случае вооруженного переворота. Служба безопасности президента была в августе 1996 введена в состав Федеральной службы охраны. В дальнейшем о ее деятельности материалов практически не публиковались. Ну, а после избрание президентом России Владимира Владимировича Путина начался новый этап в ее деятельности. 
Таким образом, мы видим, что вопрос службы охраны президентов в историческом аспекте весьма обширен и разнообразен. Очень интересен вопрос охраны первых (должностных) лиц государства. Эта тема всегда вызывает живой интерес, а отсутствие каких-либо материалов лишь его подогревает.
Недавно Президент России Владимир Путин подписал указ о реорганизации Федеральной службы охраны. Повышен ее статус, расширены полномочия. По словам представителей оппозиции, теперь она возьмется за «неблагонадежных».
Окончательно статус ФСО будет определен после обнародования положения о службе. Пока же представители самой ФСО вынуждены довольствоваться крайне скудной информацией, которую можно почерпнуть из президентского указа. Так если следовать документу, в состав ФСО включена Служба специальной связи и информации. Это означает, что она теперь станет структурным подразделением ФСО на правах управления.
Как рассказал «НИ» член комитета Госдумы по безопасности Виктор Илюхин, указ окончательно избавляет ФСО от клише «девятки» (9-го управления КГБ СССР). «Кроме того, можно сказать, что служба охраны первых (должностных) лиц государства возведена в очень высокий ранг», — заявил «НИ» депутат. По его словам, указ, помимо производства оперативно-розыскной деятельности, позволяет ФСО следить за оппозицией.
А источник «НИ» в комитете по обороне и безопасности Совета Федерации сообщил, что ФСО, как и ФСБ, теперь имеет право бороться с разного рода «подрывными» политическими силами, «Бесспорно, это дубляж, который не вписывается в принципы административной реформы, но власти так выгодно», - заметил эксперт.
Помощник же депутата Александра Гурова Борис Калачев обратил на структурную несообразность. Ему непонятно, как встраивание одной службы (в данном случае Службы спецсвязи и информации) в ФСО вписывается в логику построения системы исполнительной власти (министерство—служба—агентство), заявленную административной реформой.
Деятельность ФСО, в целом и ее руководителя, в частности окутана таинственным ореолом. Тут, как никогда, переплетены власть и тайна. И не случайно, ведь в обязанности этой силовой структуры входит в первую очередь непосредственная охрана первых (должностных) лиц, премьер-министра, спикеров Госдумы и Совета Федерации, министров иностранных дел и обороны, директора ФСБ, секретаря Совета безопасности, руководителя Администрации Президента, председателя Центризбиркома и т.д.
Утверждается, что всего под государственной охраной находятся более 30 федеральных персон. Они являются носителями государственных тайн и секретов, за которыми постоянно кто-то охотится и внутри страны, и за ее пределами. В народе сохранились истории о легендарной "девятке" КГБ СССР, буквально по пятам следовавшей за генсеками. В большинстве своем харизматики, они воспринимались многими как "высшие политические божества", все видящие, понижающие, знающие и способные при необходимости отпускать грехи. Поэтому главного охранника, особенно Леонида Ильича Брежнева, знали в лицо во всем мире. Приписывали ему, чуть ли не магическое воздействие наличность своего подопечного.
Деятельность знаменитой "девятки" КГБ СССР, имевшей массу других обязанностей помимо личной охраны высших лиц государства, ассоциировалась в массовом сознании именно с охранниками, хотя над ними стояло немало начальников, главным среди которых был председатель КГБ СССР. Однако и тогда и сейчас, как и во всем мире, существовали и существуют неписаные правила для охраны; никогда не говорить и тем более не писать о служебных, политических и личных поступках охраняемых персон, о событиях, в которых они участвовали. Эта заповедь в постсоветскую эпоху была нарушена начальником охраны Михаила Горбачева, который в мемуарах расписал проблемы, возникшие во взаимоотношениях охраны с Раисой Максимовной.
Потом в атаку пошел генерал-лейтенант Александр Коржаков, руководитель службы безопасности Бориса Ельцина. В изданной в 1997 году книге "Борис Ельцин: от рассвета до заката" было подробно рассказано об особенностях характера, привычках, атмосфере в семье, тайном и явном окружении первого президента России. Недавно эта книга получила продолжение. Александр Кержаков расширил временные границы своего повествования, попытался глубже осмыслить события и героев ельцинской эпохи. Не случайно его мемуары стали настоящим бестселлером. Но с другой стороны, он наглядно показал, насколько опасным может быть личный телохранитель президента, решивший публично свести счеты со своим главным опекуном. Вот почему подбор офицеров охраны к первому (должностному) лицу государства - работа чрезвычайно ответственная и очень тонкая. Поэтом назначение на должность руководителя ФСО Евгения Мурова, прошедшего питерскую выучку в контрразведке лично знакомого с Владимиром Путиным,- явление закономерное. Как и то, что Службу безопасности Президента возглавляет Виктор Зотов, работавший телохранителем Анатолия Собчака в его бытность губернатором Санкт-Петербурга. Знатоки жизни за кремлевскими стенами утверждают, что этих двух чекистов объединяют общие человеческие качества: преданность Президенту, порядочность, отсутствие желания лезть в большую политику и становиться этакими "серыми кардиналами" Они не стремятся стать для первого лица государства ни "нянькой" (как было при Брежневе), ни чем-то большим, чем личный телохранитель. Похоже, что и Владимиру Путину комфортно общаться и работать со своей охраной. Внешне Президент и охрана работают как единый механизм, доверяют друг другу.
Следует сразу оговориться, что достоверной информации о методах и приемах, применяемых ФСО для охраны первого (должностного) лица государства, найти сложно. Охрана первых лиц государства во всем мире - система очень специфичная, основанная порой на субъективных данных. Официальные представители ФСО, как правило, отказываются комментировать достоверность слухов о покушениях на Владимира Путина, которые время от времени появляются в российской и зарубежной печати. При этом Служба никогда не сообщает и о реальных случаях предотвращения провокаций. Пока то, чем располагают СМИ, - это более или менее достоверные сведения о трех попытках покушения на Президента России.
Первое должно было произойти 24 февраля 2000 года в Санкт-Петербурге на похоронах Анатолия Собчака. Оно было сорвано "отчетливо отличающимися от стандартных мерами безопасности". Второе должно было произойти 18-19 августа 2000 года в Ялте во время неформального саммита СНГ. Как сообщалось, информация о покушении поступила из-за рубежа. В конце расследования были задержаны четыре чеченца и несколько выходцев с Ближнего Востока. Однако подробности этой операции были сразу засекречены. Третье покушение должно было произойти 9 - 10 января 2002 года в Баку во время визита Владимира Путина в Азербайджан. Оно было также предотвращено благодаря взаимодействию спецслужб нескольких государств.
Известно также, что машины президентского кортежа два раза попадали в ДТП. Был случай, когда некий гражданин пытался "проехать в Кремль на своем «жигуленке». «Товарища» признали психически больным. Тем не менее, рассуждая теоретически, ФСО должна быть готова к любому варианту, в том числе и такому, когда поблизости от Президента может оказаться человек, знакомый с тонкостями охраны. Именно он может указать потенциальным террористам "тайный ход". Компетентные источники также указывают на некоторые уязвимые места в стиле Президента: он почти всегда выезжает на места чрезвычайных ситуаций в том или ином регионе страны на следующий день, часто повторяет маршруты движения. Но, надо полагать, что ФСО хорошо просчитывает и такие варианты.
Службе приходится сталкиваться с различными угрозами в адрес Президента со стороны чеченских террористов. Информация с угрозами периодически, хотя и не так часто, поступает от наших коллег из ФСБ, из иных источников. Службы внимательно проверяют такую информацию - у ФСО есть соответствующие возможности, как и у любой спецслужбы", - говорил в этой связи глава ФСО Евгении Муров. Он также категорически опровергает слухи о наличии у Владимира Путина двойника. "Мы достаточно четко выполняем поставленные задачи, - заявил Евгений Муров журналистам. Подбирать двойников нет необходимости. Появление двойника – скорей признание слабой организации охраны, ее бессилия перед террористами", Однако на практике спецслужбы не любят сообщать даже о сорванных терактах. К примеру, о предотвращенном покушении на Михаила Горбачева, которое готовилось десять лет назад в США, стало известно только недавно. Прячем уже после задержания главного террориста.
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1.2. Тыл для Президента

Заниматься охраной первых лиц государства - занятие специфическое. Здесь как никогда важно выстроить глубокоэшелонированную систему безопасности, начиная с самых начальных рубежей. Без серьезной аналитической работы, которая опирается не только на закрытые, но и открытые источники информации, без проработки сценариев упреждения потенциальных угроз, без тщательной предварительной разведки на месте охранник может попасть в ситуацию, когда собственное тело становится последней преградой на пути злоумышленника.
Быть в ФСО среди прочего значит отчетливо понимать какому ты делу ты служишь. Вот почему тем немногим бывшим сотрудникам службы, которые по выходу на пенсию принимают приглашения продолжить работу в службах безопасности частных фирм или предпринимательских структур, зачастую приходится на новом месте некомфортно. Впрочем, отставные офицеры ФСО наиболее востребованными бывают как раз крупнейшими государственными компаниями, начиная с "Газпрома" к РАО "ЕЭС" и заканчивая официальными СМИ. Как же живет охрана? Оказывается, так, как и все офицеры прочих спецслужб. Только в отличие от них социальная Защищенность сотрудников ФСО не настолько крепка, как у коллег. Другие структуры смогли сохранить с советских времен свои поликлиники, дома отдыхи, санатории. ФСО, как новое подразделение практически ничего не имеет. Да и платят им не так много, как может показаться на первый взгляд. Вот почему большое значение приобретают моральные принципы, патриотизм, хладнокровность, чувство долга. Без этого "личник" может из телохранителя стать врагом, пример чему трагическая судьба премьер-министра Индии Индиры Ганди.
Президенту России Владимиру Путину не грозят такие политические катаклизмы. На пути потенциальных провокаторов и террористов стоят "верная охрана", возглавляемая русским офицером, генералом Евгением Муровым. Он и его подчиненные - люди не только хорошо образованные, но и от природы, наделенные даром интуиции, ощущением окружающего информационного поля, способностью всего одним взглядом проникнуть в душу человека и распознать его истинные намерения. Это дано не каждому.
Вот почему, когда говорят об охране первых (должностных) лиц государства в любой стране мира, когда осуществляют подбор людей, ежедневно и, возможно, ежечасно общающихся с ними, имеют в виду «штучный человеческий экземпляр». Охранять можно любого. Но быть ответственным за жизнь и дееспособность лидера государства дано не каждому.
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2. Становление Федеральной службы охраны Российской Федерации

Федеральная служба охраны обеспечивает в пределах своих полномочий безопасность лиц, подлежащих государственной охране в соответствии с законом «О государственной охране». ФСО входит в структуру федеральных органов исполнительной власти на правах государственного комитета. Направляет деятельность ФСО Президент России, а также. Правительство в рамках своих полномочий. ФСО была создана 19 июля 1996 года, став правопреемницей Главного управления охраны. Тогда Борис Ельцин во главе этой структуры оставил генерал-лейтенанта Юрия Крапивина. Причем в ФСО на правах структурного подразделения была включена еще недавно могущественная Служба безопасности президента России.
В мае 2004 года Владимир Путин подписал Указ "О Федеральной службе охраны РФ". Директору ФСО было разрешено иметь трех заместителей. Кроме того, своим указом глава России в состав ФСО включил Службу специальной связи и информации при ФСО. Ранее эта служба, была известна как Федеральное агентство правительственной связи и информации (ФАПСИ). По отзывам специалистов, знаменитая "девятка" КГБ СССР была корпоративно замкнутой структурой. Евгению Мурову удалось модернизировать всю систему охранной безопасности первых лиц государства, включая пересмотр старой конструкции и введение практики публикаций негрифованных нормативных актов, касающихся ФСО. Внешний вид сотрудников ФСО стал другим: офицеры начали одеваться современно. Появился конный развод на Соборной площади Кремля, который привлекает огромное внимание москвичей не столько русской экзотикой, сколько как символ государственности.
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2.1. Повседневная служба спецподразделений.

Недавно, в столице Украины, Киеве, проходил первый открытый турнир по многоборью среди спецподразделений МВД, посвященный памяти Юрия Дагаева. В нем участвовали бойцы спецотряда «Кобра», отряда специального назначения «Омега», быстрого реагирования «Сокол», управление государственной охраны спецподразделения «Альфа», МЧС, пожарные, спецподразделения «Титан» и «Беркут».
Сразу же после торжественного открытия турнира спецназовцы приступили к соревнованию. С первых же секунд зрителей захватил головокружительный сценарий «боевых действий». Казалось, что участвуешь на съемках динамичного и очень страшного боевика, с погонями, бандитами, захваченных террористами детским садиком, угнанным преступниками автобусом с заложниками. Нападение на инкассаторов, грозные служебные собаки, жесткие и непоколебимые служители закона. Стрельба, дым, люди в масках, пожар, битое стекло на асфальте... 
Впрочем, для бойцов, представленных на - турнире спецподразделений подобные тренировки — нормальные рабочие будни. Правильное реагирование в нестандартных ситуациях - необходимость, способная спасти жизнь тех, кого они защищают и их собственную.
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2.2. Спецподразделения, занимающихся охраной высших должностных лиц государства.

В настоящее время существует несколько спецподразделений, занимающихся охраной высших должностных лиц государства.
Отряд специального назначения «Омега» Внутренних войск МВД создан для выполнения специальных задач и противодействия - террористам.
Отряд быстрого реагирования «Сокол» - специальное мобильное, оперативное подразделение, созданное для выполнение задач по силовому обеспечению оперативно-розыскных мероприятий, проведения специальных акций по пресечению деятельности бандформирований, организованных преступных группировок, задержания вооруженных преступных групп, освобождения заложников, участия в антитеррористических операциях.
Управление Государственной Охраны обеспечивает охрану первых лиц государства.
Спецотряд «Кобра» при Управлении Госавтоинспекции создан для комплексной отработки регионов по предотвращению и остановки преступных проявлений, охраны безопасности дорожного движения, общественного порядка и помощи органам и подразделениям внутренних дел МВД.
Антитеррористическое спецподразделение «Альфа» - стало легендой еще в советское время. Создано для проведения антитеррористических операций.
Специальное подразделение милиции охраны «Титан» - охрана физических и юридических лиц, обеспечение личной безопасности от преступных посягательств.
«Беркут» - подразделение милиции быстрого реагирования. Создано для борьбы с организованной, преступностью, а также обеспечение общественного правопорядка во время проведения массовых мероприятий. Вся деятельность подобных подразделений была бы в значительной мере затруднена без применения ими специальной техники и вооружения. 
Никакой бронированный автомобиль не выдержит направленный взрыв кумулятивного заряда. По европейским стандартам существует четыре основных уровня бронирования. Различия между ними заключаются в способности брони обеспечить защиту от разных по мощности боеприпасов. Низший уровень В4 способен противостоять стандартным пулям, выпущенным из самых распространенных пистолетов - ПМ, ТТ., браунинг, Вальтер, Беретта. Марка В5 обеспечивает защиту от пистолетных боеприпасов с термоупрочненным сердечником, а также от стандартных пуль автоматов АК-47, АК-74, М-16. Уровень Вб способен выдержать попадание бронебойной автоматной пули, а также обычный винтовочный боеприпас (к примеру, патрон калибра 7,62, применяемый в снайперской винтовке Драгунова). Высший же уровень В7 держит стандартный бронебойный винтовочный боеприпас калибра 7,62. Специалисты отмечают, что вышеназванная пулестойкость весьма условная - предполагается, что пуля попадет в бронелист по касательной, а не строго перпендикулярно. К тому же практически под любое оружие существуют различные спецбоеприпасы, значительно превышающие по мощности даже принятые на вооружение бронебойные.
Как правило, продаваемые бронированные автомобили в разных местах имеют различный уровень бронирования - максимальный, как правило, имеют стекла автомобиля (в - большинстве случаев стреляют именно по окнам), а минимальный крыша - по ней стреляют реже всего, К примеру, автомобиль «Volvo», арендованный Борисом Гольдманом, по бортам и днищу был забронирован по уровню В6, а крыша по В4, Впрочем, даже если бы крыша соответствовала уровню В6 (на практике такого не бывает).
Максимум, что может выдержать любая автомобильная броня, это близкий разрыв двух ручных осколочных или фугасных гранат. Против же кумулятивных зарядов (направленного действия) ничто не спасет. К примеру, ручная советская противотанковая граната РПГ-6 образца 1943 года пробивает 120-миллиметровую броню, а современным гранатометам под силу и полметра стали. Поэтому продавцы бронированных автомобилей всегда предупреждают покупателей, что даже забронированный по В7 (это около полутора тонн брони) «Гелендваген» не приспособлен для уличных боев. Задача же любого легкового бронеавтомобиля - максимально быстро выскочить из зоны обстрела.
Одним из средств обеспечения безопасности людей и сохранения различных ценностей является бронированный транспорт. 
Понятие «бронированный» может подразумевать совершенно разную степень защиты автомобиля, которая зависит от типа используемых материалов и от того, в каком сочетании применяют оборудование безопасности. К нему относятся: 
•	пуленепробиваемые аккумуляторы;
· колесные вставки для быстрой езды на поврежденных шинах даже с множеством пробоин;
· закрепляющие ремни для дверей;
· топливный бак, который снабжают средствами предотвращения взрыва и автоматической герметизации пробоин (кроме того, бак можно оснастить специальной блокирующей крышкой, препятствующей проникновению в него):
· двойная аккумуляторная система, способная обеспечивать бесперебойное электропитание в автомобиле;
· порты для оружейной стрельбы из автомобиля;
· потайные отсеки для хранения и быстрого извлечения оружия;
· система обнаружения взрывчатки;
· электрические замки, блокирующие все двери;
· система дистанционного запуска двигателя;
· телевизионная система наблюдения;
· система звукового и светового оповещения; спутниковая система связи;
· система таранов для разрушения препятствии;
· система перегородок и внешнего оповещения;
· система, позволяющая определять местоположение машины и расстояние до цели;
• система пожаротушения.
Для оценки степени защиты автомобильной брони существует несколько различных стандартов, российских и зарубежных. Чаще всего в нашей стране используют ГОСТы и зарубежные стандарты, предполагающие градацию степеней защиты по нескольким уровням (классам). Российский ГОСТ был принят в 1996 году (впоследствии он был несколько дополнен и сменен). Данный ГОСТ распространяется на защищающую от пуль стрелкового оружия и ручных осколочно-фугасных гранат броню специальных автомобилей, предназначенных для перевозки людей, денежной выручки и ценных грузов. Он устанавливает общие технические требования, необходимые при изготовлении и сертификации броневой защиты специальных автомобилей отечественного и иностранного производства. ГОСТ-96 предполагает выделение нескольких классов защиты. Указанные классы защиты от пуль стрелкового оружия могут предусматривать защиту от осколочно-фугасного воздействия гранат РГД-5, Ф-1 и РГ-42 при их взрыве.
При выборе автомобиля дня президента следует учитывать следующие критерии: применять отечественные или импортные материалы, легкие или тяжелые составы и, естественно, брать во внимание фирму производителя.
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Заключение

Проведенный в работе анализ свидетельствует о возросшем значении групп специального назначения в достижении различных военно-политических целей. Военные специалисты считают это закономерным, так как страна вступает в период войн нового поколения, для которых будут характерны иные методы ведения боевых действий, способы применения сил и средств. Особенно возрастает стремление противоборствующих сторон не к физическому уничтожению войск противника, а к обеспечению подрыва его военной мощи изнутри. И главная роль при этом отводится войскам специального назначения. На них, как правило, возлагаются задачи по охране должностных лиц.
Анализ специальной военной литературы позволяет сделать вывод о том, что операции по охране глав государств применяются во всех государствах мира.
Главной особенностью подобных операций является то, что в их проведении принимают участие только спецподразделения, имеющие на вооружении уникальное оружие и технику. К тому же их деятельность носит секретный характер и отличается тщательностью подготовки.
Эффективность действий подразделений зависит от степени тренированности и оснащенности личного состава.
Я надеюсь, что разработанная мною курсовая работа окажет помощь командирам воинских частей и подразделений.
В заключении следует отметить, что вопросы, раскрытые в моей курсовой работе не имеют необходимую всесторонность и глубину раскрытия данной темы. Часть из них, безусловно, требуют более глубокого теоретического изучения и практических проверок.
Я выдвигаю предложение о необходимости дальнейшей теоретической разработки данной темы.
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