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Введение

Камчатская область — бывший до 1 июля 2007 года субъект Российской Федерации в составе Дальневосточного федерального округа, расположенный на Камчатке. Граничит с Магаданской областью и Чукотским автономным округом.
Камчатская область расположена на южной половине полуострова Камчатка и занимает территорию 170,8 тыс. кв. км., а вместе с Корякским автономным округом, расположенным на остальной северной части Камчатки, покрывает территорию, равную 472,3 тыс. км2.
Для побережья и юга полуострова характерен морской климат, для центральной и северной части - континентальный.
Полуостров относится к зоне активной вулканической деятельности, на его территории имеется около 300 крупных и средних вулканов, из которых 29 относятся к действующим.
Камчатка необычайно богата водными ресурсами; здесь насчитывается до 14000 тыс. рек и ручьев, около 100000 больших и малых озер. Растительный и животный мир полуострова богат, хотя и не отличается разнообразием. Главным природным богатством и основой экономики следует признать богатые запасы рыбы, как морской в прибрежных водах, так и заходящую на нерест в реки полуострова.
Другим важнейшим богатством является уникальный характер ландшафтов, благодаря чему происходит развитие Камчатки как центра туризма мирового значения.
На Камчатке имеется 2 государственных заповедника, 17 государственных заказников, 169 уникальных природных объектов, включая памятники природы, 5 природных парков. 27% территории Камчатки отнесено к категории охраняемых. Пять природных территорий Камчатской области включены в ЮНЕСКО в Список Всемирного культурного и природного населения, объединенные под общим названием «Вулканы Камчатки».
Основой стратегии развития экономики области признано сохранение рыбных ресурсов, приоритет рыбного хозяйства, перевод топливно-энергетического транспортного комплексов на местные ресурсы; развитие туризма и других видов рекреационной деятельности.
На данный момент население в области составляет 352,1 тыс. человек, из них в Корякском национальном округе – 25,5 тыс. человек. Коренные народы в основном коряки, ительмены, чукчи, эвены и алеуты составляют примерно 3% населения. Русские – 83%.	 
Цель курсовой работы:
1. разработать проект экологического обоснования хозяйственной деятельности в Камчатской области;
2. определить возможность размещения объектов хозяйственной деятельности с минимальным ущербом природной среде и с соблюдением экологических требований.
Для выполнения цели поставлены следующие задачи:
1. изучить ландшафты области;
2. провести анализ природно-экологического, природно-ресурсного и хозяйственного потенциала;
3. оценить экологическую ситуацию в области.

1. ХАРАКТЕРИСТИКА ЛАНДШАФТОВ В РЕГИОНЕ, ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

1.1 Современная ландшафтная структура региона

Камчатская область расположена на северо-востоке России и включают в себя весь Камчатский полуостров с прилегающей к нему часть материка и Командорские острова.
Протяженность Камчатки с севера на юг составляет 1600 кл., наибольшая ширина полуостровной части – 470 км., материковой – 640 км.
В состав Камчатской области входя семь районов. Административным центром является город Петропавловск-Камчатский. Общая площадь Камчатской области 170800 кв. кл.
Камчатская область – уникальный регион по своеобразию географического положения и разнообразию природных ландшафтов. Полуостров Камчатка соединяется с материком Парапольским перешейком (около 100 км.). Вдоль полуострова тянуться Срединный (высота до 3621 м.) и Восточнй (высота до 2485 м.) хребты, между ними Центральнокамчатская низменность с рекой Камчатка. 
Регион – зона повышенной сейсмичности; здесь свыше 160 вулканов, из них 28 действующих (Ключевская Сопка, 4750 м.). Широко известны камчатские минеральные и горячие источники и гейзеры, грязевые вулканы, кипящие озера. В кратерах и кальдерах (котлообразная впадина с крутыми склонами и ровным дном – провал вершины вулкана, диаметром до 15 км.) зачастую образовались озера (Хангар, Кроноцкое). 
На территории Камчатки – свыше 400 ледников, на площади в 866 кв. км. – современное оледенение (многолетняя вечная мерзлота). Восточный берег сильно изрезан, берега крутые, скалистые, с выступающими полуостровами – Кроноцкий (одноименный залив), Шипунский; с заливами Корфа, Карагинский, Озерной (одноименный полуостров). Западный берег низкий, пологий, слабо изрезан.

1.2 Природные условия региона

Для климата Камчатки характерно чрезвычайное разнообразие и неустойчивость погоды, обусловленные географическим положением, влиянием окружающих морей и Тихого океана, движением воздушных масс, рельефом.
Побережья полуострова имеют черты морского климата. В центральных и северных районах климат близок к континентальному, в восточных районах в течение одного дня летняя жара может смениться холодным моросящим дождем, напоминающим о глубокой осени, или туманом с пронизывающим ветром, а на смену им опять может вернуться тепло.
Самой холодной частью полуострова зимой является Центральная Камчатская низменность, где средняя температура января –22 0С. Самая низкая температура наблюдалась в районе с. Мильково: -57 0С. Но «полюс холода» находится в поселке Верхнее-Пенжино, где зарегистрирована температура – 64 0С. На всей территории области в течение зимы наблюдаются оттепели, нередки случаи повышения температуры до +5 0С в январе и феврале. Наиболее высокие температуры на побережье и островах наблюдаются в августе, в центральной части полуострова зарегистрированы в июле. 
Число теплых дней с температурой выше 20 0С на Камчатке невелико. На побережье за все лето их наблюдается от 1 до 6, в материковой части – до 20 – 30, а в долине р. Камчатки – от 35 до 55. В южной части полуострова нет сильных морозов зимой и жарких дней летом. Лето здесь прохладное с большим числом туманных и дождевых дней.
Циклоны надвигаются через юго-восточное побережье, куда они выносят теплый и влажный воздух Японского и Желтого морей, вызывают продолжительные снегопады, метели и штормовые ветры. Одновременно повышается температура на 6 – 10 0С.
В зимнее время погодные условия очень изменчивы, что выражается, например, во внезапных снегопадах, нередко сопровождающихся сильными ветрами. Иногда за одни сутки может выпасть 100% и более месячной нормы снега. В целом количество осадков в холодный период почти на всей территории области больше чем в теплый, и только на западном побережье в теплый период осадков выпадает больше чем в холодный.
Климатические особенности Камчатки обусловлены близостью громадных водных пространств, действующих на сезонные колебания температур и придающих климату прибрежных районов полуострова морской характер.
В бассейне Тихого океана расположены реки Авача и Камчатка. Река Камчатка – сплавная, судоходная на 486 км., в устье – порт Усть-Камчатск и нерестилище лососевых рыб. На территории области много озер, часть которых образовалась в вулканических кратерах (Хангар) и кальдерах (Кроноцкое, Курильское). Благодаря морскому окружению и географическому положению Камчатка уже сейчас приобретает межконтинентальное значение в транспортной системе по направлениям Европа – Америка, Европа – Юго-Восточная Азия, Юго-Восточная Азия – Америка и обратно.
Лесной фонд занимает площадь 43,9 млн. га, что составляет 95% территории области. Леса расположены преимущественно в долинах и бассейнах нерестовых рек и ручьев и выполняют повышенную природоохранную функцию. Распространены редкостойные березовые и хвойные леса (каменная береза, даурская лиственница, саянская ель), заросли кедрового и ольхового стланика; моховая тундра, луга, богатые ягодники (морошка, голубика, черника и др.).
Животный мир богат, но все больше подвергается уничтожению. В горах встречается снежный баран (редко), каланы – на мысе Лопатка. Промысловые – соболь, лисица, выдра, гуси, песец, заяц-беляк, горностай. Птицы: белая куропатка и сова, каменный глухарь, лебеди, утки, гуси, кайры, чайки, бакланы, кулики, чистики. Особое место занимают проходные лососевые рыбы – чавыча, кета, кижуч, горбуша, нерка, голец; морские – треска, сельдь, навага.
Существование в условиях почти островной изоляции и своеобразных условий окружающей среды привело к образованию подвидов у ряда животных. Это самый крупный подвид бурого медведя, соболь с наиболее пышным и красивым мехом.

1.3 Прогноз воздействия на ландшафты в регионе

Для Дальневосточного региона России характерно исключительное богатство флоры и фауны, в т.ч. морской, динамическая поликлиматическая структура, сочетание интенсивных процессов видообразования и сохранения древнейших сообществ, высокая биологическая продуктивность, развитие разнообразных сложных лесов, морских экосистем, а также большое разнообразие минерально-сырьевых ресурсов: руд черных и цветных металлов, химического и строительного сырья, топливных ресурсов.
Географическая дифференциация природно-ресурсной среды в целом обуславливает разнообразие типов освоения территории и акватории, а также характер возникающих при этом экологических проблем, связанных с определенными антропогенными факторами:
- загрязнением речных и морских вод неочищенными промышленными и коммунально-бытовыми отходами, в т.ч. нефтепродуктами, солями тяжелых металлов и ядохимикатов;
- лесными пожарами, в основном возникающими по вине человека;
- добычей полезных ископаемых в основном открытым способом (например, Агинское месторождение золота и т.д.);
- интенсивными вырубками лесных массивов, что ведет к нарушению процессов естественного лесовосстановления;
- загрязнением атмосферы дизельными электростанциями.
Кроме этих проблем экологии выделяются целые группы насущных проблем, без решения которых невозможно экономическое благосостояние Камчатской области:
1. проблемы геополитического характера;
2. проблемы стратегии природопользования и экономического развития Камчатской области;
3. проблемы создания законодательной базы;
4. проблемы, связанные с развитием собственной энергетической базы;
5. проблемы традиционного природопользования;
6. проблемы рекреационного использования территории;
7. проблемы, связанные с браконьерским выловом пород лососевых рыб и отстрелом копытных животных;
8. проблемы научного обеспечения рационального природопользования;
9. проблемы экологической грамотности населения и руководства.
Основными причинами появления и обострения экологических проблем является использование устаревшей технической базы, технологий во многих отраслях хозяйства, недоучет специфики природных ресурсов в условиях жесткой рыночной экономики, неиспользование положительного сельскохозяйственного и лесохозяйственного опыта соседних государств, а также сложившейся годами практики решения экологических проблем.
Из антропогенных проблем наиболее значимыми являются загрязнение речных вод и активная деятельность горнодобывающей промышленности.
Воздействие на недра и рельеф в процессе эксплуатации золоторудных месторождений заключается в:
- изменении геологического строения территории при карьерной разработки;
- создание форм искусственного техногенного рельефа в процессе добычи и переработки руды (отвалов, карьеров, траншей и т.д.);
- формирование техногенного рельефа в результате неблагоприятного развития экзогенных процессов (эрозия, оползни и т.д.).
Негативные последствия экологических проблем региона проявляются в следующих формах:
- снижение уровня здоровья, заболеваниях населения;
- загрязнении питьевой воды и продуктов питания;
- снижение эффективности в ряде отраслей хозяйства, например, в рыболовстве, сельском хозяйстве, транспорте, туризме;
- сокращении биоразнообразия, возрастании угрозы редким видам животных и растений.
Все это приводит к миграции населения для проживания в наиболее благоприятных регионах.

1.4 Оценка необратимости изменения ландшафтов и природных условий

Эколого-географическая специфика Корякско-Камчатского региона определяется особенностями его географического положения и природных условия в т.ч.:
- окраинным положением региона;
- горным характером рельефа большей части территории;
- повышенной вулканической сейсмической активностью в регионе, в результате которой возникают землетрясения и цунами;
- ярко выраженный муссонный характер климата на большей его части, определяющий неравномерность увлажнения по сезонам и связанную с этим постоянную возможность катастрофических явлений (тайфунов, сильных ливней, развития эрозии почв и т.д.);
- неравномерностью хозяйственного освоения и сосредоточением высокой антропогенного процесса на отдельных участках территории и прибрежной акватории.
Оценка особенностей природно-ресурсной базы освоения территории и акваторий Дальнего Востока показывает, что общий тип хозяйства здесь зависит не только от сочетания природных ресурсов, но и от факторов природной среды, влияющих на характер хозяйственной деятельности. К таким природным факторам в первую очередь относятся зональные и азональные (места цунамиопасные с повышенной сейсмичностью, с большими ветроволновыми нагонами воды и т.д.).
Важнейшим инструментом предотвращения серьезных последствий таких природных процессов, как тайфуны, цунами и землетрясения являются прогноз, опирающийся на достоверную информационную базу. Но в современных рыночных условиях в связи с резким сокращением числа станций наблюдений Росгидромета и отсутствием качественного оборудования долгосрочный прогноз становится большой проблемой.

2. АНАЛИЗ ПРИРОДНО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА КАК ПРЕДПОСЫЛКА РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

2.1 Анализ потенциалов загрязнения атмосферы, почв, вод, ландшафтов

Бытует мнение, что полуостров Камчатка с прилегающими морями, располагающий богатейшей флорой и фауной, традиционно относят к районам с относительно благополучной экологической обстановкой, но это не совсем так. Состояние локальных, интенсивно освоенных территорий и акваторий уже несколько лет определяется как близкое к критическому. Объем различных видов загрязнения, для относительно небольшой территории области, в основном сконцентрирован на площади города Петропавловска и Елизовского района. Здесь находится почти 80% объектов промышленного потенциала и проживает 70% населения. Начиная с 1992 г., в экономике и социальной сфере Камчатки наметился спад производства, преобладали отрицательные тенденции из-за низкой финансовой обеспеченности производственной деятельности.
Снижение темпа производства не замедлило сказаться. Уровень загрязнения окружающей среды стал несколько уменьшаться. За последние 16 лет в атмосферном воздухе Петропавловска-Камчатского наблюдается четкая тенденция к снижению, либо стабилизации уровня загрязнения, что в основном подтверждается и данными о выбросах вредных веществ в атмосферу от стационарных и передвижных источников. Начиная с 1993 г., среднегодовые концентрации большинства измеряемых вредных примесей снизились до уровня допустимой нормы (ПДК). Исключения составляют формальдегид и бензапирен, содержание которых по-прежнему остается довольно высоким. За последние пятилетия загрязнение областного центра формальдегидом в среднем достигало 2 – 4 ПДК, бензапиреном – 1,5 – 5 ПДК. Аналогичная картина наблюдается и в городе Елизово, но здесь содержание формальдегида оказалось еще выше, в пределах 4 – 8 ПДК. Бензапирен относится к канцерогенным веществам первого класса опасности. В 2001 – 2002 гг. индекс загрязнения атмосферы «ИЗА» в Петропавловске-Камчатском составляет 32 – 42 условных единицы, в результате чего город был занесен в приоритетный перечень городов России. Главная геофизическая обсерватория имени Войкова, обобщая и анализируя ежегодную информацию о загрязнении, выделяет города с очень высоким уровнем загрязнения атмосферы и составляет так называемый приоритетный перечень. В него входят города, в которых по четырем и более измеряемым вредным примесям имеется превышение предельно допустимых концентраций (ПДК). Всего в этом списке 39 городов и Петропавловск-Камчатский в том числе. Содержание формальдегида в городе Петропавловске-Камчатском превышает санитарную норму почти вдвое. Формальдегид – это высокотоксичный раздражающий газ, обладающий общей ядовитостью, оказывающий сильное действие на центральную нервную систему, вызывающий слабость, головные боли, учащенное сердцебиение. «ИЗА» - безразмерная величина характеристик степени загрязнения атмосферы несколькими веществами. Города Петропавловск-Камчатский и Елизово все предыдущие годы относились к городам с высоким и очень высоким индексом загрязнения атмосферы.
По итогам 2007 года областной центр отнесен к городам с пониженным уровнем загрязнения воздушного бассейна. По-прежнему в черном списке остается город Елизово, у которого индекс загрязнения атмосферы равен 11 условным единицам.
Одним из основных источников загрязнения атмосферы в городах на сегодняшний день является автотранспорт. Порядка 40%, в суммарном выбросе вредных веществ в атмосферу города, падает на его долю.
Выделяя с отработанными газами более 200 различных химических соединений, среди которых присутствуют окислы азота, формальдегид и многие другие вредные вещества, автотранспорт способствует генерации озона в приземном слое атмосферы областного центра.
Проблема озонового слоя Земли волнует специалистов уже не одно десятилетие, но особенно они забеспокоились в последние годы, так как наметилось значительное накопление приземного озона. Озон – один из сильнейших окислителей, в больших концентрациях он даже ядовит. При повышенных концентрациях озон оказывает неблагоприятное воздействие на внутренние органы человека и, прежде всего, на органы дыхания.
Достаточно провести всего несколько часов в зоне с повышенным содержанием озона, чтобы в легких начались необратимые процессы. Этот эффект медики называют «старением» органов дыхания. Крайне опасен озон для сельскохозяйственных культур (особенно в период роста растений): растения «дышат» воздухом, и усваиваемый ими озон окисляет растительные клетки.
При повышении концентрации приземного озона значительно сокращается срок службы резины, разрушаются лакокрасочные покрытия. К сожалению, регулярных наблюдений за приземным озоном Камчатскгидромет не ведет.

2.2 Анализ устойчивости территории и ландшафтов к проектируемому типу техногенных воздействий

Экологических проблем у населения области множество. Одна из них – это снабжение чистой питьевой водой. Питьевая вода региона относится к слабоминерализированным с малым содержанием фтора, что сказывается на здоровье. Горводоканал использует старые «сети», которые часто приводят к вторичному бактериальному загрязнению воды.
Другая проблема – разумное природопользование на участках, отведенных под СОТы. Почвы области бедны и для получения хороших урожаев необходимо использование минеральных удобрений, что ведет к загрязнению естественных водоемов, прежде всего реки Авача. На территории СОТов устроено много свалок, которые так же ухудшают экологическую ситуацию.
Третья проблема – отсутствие заводов по переработке вторичного сырья, которая ведет к изъятию из хозяйственного оборота земель занятых под свалки.
Сегодня уже нет гарантии стабильности окружающей природной среды полуострова и его шельфа, что не будет способствовать переходу к нашему «устойчивому развитию».
За последние четыре года выдано более 150 лицензий на разработку полезных ископаемых, в т.ч. и на золотодобычу. В планах администрации области к 2011 году добывать по 30 тонн золота в год. Использование минерально-сырьевого потенциала является одним из основных источников развития экономики области. Не хотелось бы, чтобы после добычи полезных ископаемых осталась «израненная, опустошенная» земля. Неведомственная экологическая экспертиза – вот путь минимизации ущерба территориям, наносимого предприятиями по добыче полезных ископаемых.
Несколько лет ведется подготовительная работа по реализации планов для добычи углеводородного сырья со дна дальневосточных морей. Особое беспокойство вызывают эти планы в отношении Западно-Камчатского шельфа, который по запасам углеводородов и сочетанию благоприятных факторов для их добычи, занимает второе место после Сахалинского шельфа. Речь идет о формировании здесь, у берегов Западной Камчатки, нефтегазоносного комплекса, второго по масштабу после Сахалинского. А ведь Западно-Камчатский шельф является наиболее важным по своим рыбохозяйственным показателям, по численности популяций морских млекопитающих, основным районом дальневосточного активного рыболовства. Масштабность этих планов, в сочетании с воздействием на природу других отраслей промышленности, транспорта, сельского хозяйства, жилищно-коммунального хозяйства и военно-промышленного комплекса в условиях отсутствия полноценных наблюдений за состоянием биоресурсов суши и моря, не позволяют сегодня оценить допустимость воздействия и негативные последствия такой деятельности на окружающую среду.

2.3 Анализ природных размещения, природных фактором, ограничивающих реализацию проекта

Камчатская область и Корякский автономный округ расположены на северо-востоке России и включают в себя весь Камчатский полуостров с прилегающей к нему часть материка и Командорские острова. Омывается Охотским и Беринговым морями, Тихим океаном. 
Дата образования области - 20.10.1932 г. Площадь - 472,3 тыс. км2 (2,77% - РФ) вместе с Корякским автономным округом. Без Корякского автономного округа территория области составляет 170,8 тыс. км2 .
Число административно-территориальных единиц: районов - 7, городов областного подчинения - 2, городов районного подчинения - 1, районов в городах - 2, поселков городского типа - 8, сельских администраций - 26.
Протяженность Камчатки с севера на юг составляет 1600 км. Наибольшая ширина полуостровной части - 470, материковой - 640 км. На западе области - Западно-Камчатская низменность; в центральной части – хребты Срединный (высота до 3621 м.) и Восточный (высота до 2485 м.). На территории области более 160 вулканов, из которых 28 действующих (Ключевская Сопка, 4750 м. - высшая точка Камчатки), многочисленные минеральные и термальные источники (гейзеры), грязевые вулканы, кипящие озера.
Западный берег Камчатки имеет ровную береговую линию, Восточное побережье отличается более сложным очертанием. Далеко вдаются в пространство Тихого океана скалистые полуострова Кроноцкий, Камчатский, Озерной, мыс Шипунский. На севере, в Берингово море, - мысы Ильпырь и Ильинский. Между ними расположены крупные заливы - Авачинский, Кроноцкий, Камчатский, Озерной, Корфа.
Вблизи Восточного побережья находится остров Карагинский, отделенный от Камчатки мелководным (56 м.) проливом Литке, а также Командорский архипелаг. 
Главные реки: Камчатка, Пенжина, Авача, Большая. На территории области много озер, часть которых образовалась в вулканических кратерах (Хангар) и кальдерах (Кроноцкое, Курильское).
Климат главным образом умеренный муссонный, в центре - умеренный континентальный, на севере - субарктический; средняя температура января на полуострове Камчатка - -13oC, на прилегающей части материка - -25oC, средняя температура июля - +12oC; количество осадков - до 1000 мм в год. На севере области - многолетняя мерзлота; свыше 400 ледников. 
Благодаря морскому окружению и географическому положению Камчатка уже сейчас приобретает межконтинентальное значение в транспортной системе по направлениям Европа-Америка, Европа-Юго-Восточная Азия, Юго-Восточная Азия - Америка и обратно.
Центр - г. Петропавловск-Камчатский. Год образования - 1740. Расстояние от Москвы до Петропавловска-Камчатского - 7985 км. В городе 2 района: Ленинский и Октябрьский.
Основные отрасли промышленности: лесная, деревообрабатывающая; судостроительные, судоремонтные предприятия; производство стройматериалов. В области ведется добыча угля, действует Паужетская геотермальная электростанция.
Камчатская область – уникальный регион по своеобразию географического положения и климатических ресурсов, а также разнообразию природных ландшафтов.
В области имеются богатейшие запасы минерально-сырьевых ресурсов: газа, угля, самородной серы, термальных вод, коренного и россыпного золота и серебра. Важнейшим в этой кладовой минералов является золото. Известно более 400 золоторудных проявлений и точек минерализации, большинство из которых осталось неоцененными. В перспективе есть возможность создания крупных золотодобывающих предприятий, которые сыграют значительную роль в золотодобыче России. Пока за все годы эксплуатации месторождений добыто около 11 тонн золота, при оценочном суммарном запасе более 200 тонн. В настоящее время разработка минерально-сырьевых ресурсов ведется отдельными предприятиями на конкурсной основе по лицензиям на право пользования недрами Камчатки.
Область богата разнообразными строительными материалами. На балансе числится 64 месторождения вулканических шлаков и пемзы. Комплексная геолого-экономическая оценка минерально-сырьевых ресурсов показывает, что потенциал полуострова без учета водных и топливно-энергетических ресурсов, серы, минерального сырья местного значения в мировых ценах оценивается более чем в 20 миллиардов долларов.
Леса Камчатки расположены преимущественно в долинах и бассейнах нерестовых рек и ручьев и выполняют повышенную природоохранную функцию.
Лесной фонд занимает площадь 43,9 млн. гектаров, что составляет 95% территории области. Лесистость 42%. Основные породы: лиственница камчатская, лиственница Каяндера, ель аянская, береза белая, камчатская, осина обыкновенная, тополь душистый, чозения, ива сахалинская, кедровый стланик, ольха кустарниковая.
В целом по области лесной покров остается относительно стабильным и свои функции в природном комплексе в основном выполняет, но сокращение его недопустимо.
Леса, как ресурс многоцелевого назначения, являются источником не древесных ресурсов. Это - орехоплодные растения, плодовые, ягодные, пищевые, лекарственные. 21 вид кустарниковых, таких как голубика, брусника, жимолость, шиповник, рябина, морошка, клюква, смородина, может иметь хозяйственное значение. В общем объеме заготавливаемых ягод около 70% занимают брусника, жимолость и голубика.
Природно-заповедный фонд Камчатской области состоит из памятников природы, природных заповедников и парков. Памятниками природы объявляются отдельные уникальные природные объекты и комплексы, ценные в экологическом, научном, историко-культурном отношении и нуждающиеся в особой охране государства. Основная цель - сохранить памятники природы в естественном состоянии.
Пять охраняемых природных территорий Камчатки были признаны UNESKO и внесены в список Всемирного Природного Наследия.
На Камчатке в настоящее время насчитывается 37 видов зверей, в т.ч. 30 аборигенных видов, 4 вида - акклиматизанта и 3 синантропных вида (домовая мышь, серая и черная крыса). Горнолесная Камчатка с севера отделена от ближайших лесов обширным пространством Парапольского дола. Это низменная область, занимающая перешеек, представляет собой тундру с многочисленными озерами. Вероятно, Парапольский дол служит естественной преградой для животных, чье существование невозможно без древесной растительности. Поэтому фауну полуострова можно назвать островной, имеющей характерные отличительные черты. 
Существование в условиях почти островной изоляции и своеобразных условиях окружающей среды привело к образованию подвидов у ряда животных. Это самый крупный подвид бурого медведя, соболь с наиболее пышным и красивым мехом.
Камчатская область относится к Дальневосточному экономическому району, который протянулся с севера на юг на огромное расстояние, омывается водами морей Тихого и Северного океана и имеет самую большую береговую линию.
В хозяйственно-экономическом плане Камчатка представляет собой скорее не полуостров, а остров, потому что все основные связи по ввозу и вывозу продукции осуществляются только морским и воздушным путем.
Камчатская область специализируется на судостроении и рыбной промышленности. У западных берегов Камчатки в больших количествах ловятся крабы, а также развит китобойный промысел. Предприятия этих отраслей концентрируются в Петропавловске-Камчатском. Сельское хозяйство области специализируется на выращивании овощей, картофеля и крупного рогатого скота.
На Камчатке развивается овощеводство закрытого типа, где для выращивания овощей используются горячие подземные воды. Большие площади отведены под кормовые культуры и многолетние травы, что создает устойчивую кормовую базу для животноводства. На севере, где расположены обширные пастбища, разводят северных оленей.
Велика роль морского транспорта в развитии экспортно-импортных связей со странами мира. Главным портом Камчатки служит гавань Петропавловска-Камчатского. Петропавловский порт является естественной и удобной гаванью в северной части Тихого океана и обладает древней историей. До сих пор он играл важную роль, для арктического и внутреннего судоходства, в дальнейшем он примет на себя и международную роль. Кроме того, в области имеется порт Усть-Камчатск, много рыболовецких портов на морском побережье.
В качестве гражданских аэропортов на Камчатке используется аэропорт Елизово и еще 32 местных аэропорта. Из них четыре являются государственными, остальные принадлежат семи частным компаниям. Из аэропортов Камчатки практикуются прямые регулярные рейсы коммерческих и туристических компаний в Америку, Корею, в страны юго-восточного региона.
На Камчатке нет железных дорог, поэтому насыщенность автомашинами относительно высока.
Основные отрасли транспорта - морской, воздушный и автомобильный - не конкурируют между собой, поскольку выполняют разные перевозочные функции.
Камчатская область имеет развитые экономические связи со многими районами России и зарубежными странами.
В составе Камчатской области выделяется Корякский автономный округ. Ведущее место в его хозяйстве занимают такие отрасли, как рыбная промышленность, пушной промысел (соболь, горностай, лисица). Главная отрасль сельского хозяйства – оленеводство. Центр округа – Палана.
Сегодня в г. Петропавловске-Камчатском проживает около 240 тысяч человек, что составляет 60,2% от общей численности населения Камчатки. На Елизовский район приходится 16,6% населения, остальные 10 районов очень малолюдны. Национальный состав жителей полуострова разнообразен, включает в себя представителей 176 национальностей, народностей и этнических групп. По данным переписи населения Камчатки 1994 года, 85% из проживающих здесь — русские, 7,3% — украинцы, 1,2% — белорусы, 1% — татары, 0,8% — мордва, 3% — малочисленные народы Севера и 2% — другие национальности. Коренное местное население представлено коряками (7190 человек), ительменами (1440 человек), эвенами (1490 человек), алеутами (390 человек) и чукчами (1530 человек).

2.4 Анализ планировочно-размещенческой альтернативы с минимальным ущербом природной среде с учетом природно-экологического потенциала территории

Для минимизации ущерба природной среде промышленные предприятия должны совершенствовать свои технологии, уменьшать объем выбросов за счет установки нового оборудования, уменьшать количество отходов, производимых предприятиями, при использовании в производстве безотходных технологий и рациональных способов их утилизации, производить своевременную, а главное качественную рекультивацию загрязненных ландшафтов. Также необходимо своевременное проведение мероприятий по обезвреживанию и улавливанию выбросов вредных веществ. Но процесс перехода к таким действиям требует огромных денежных затрат и решительных действий, активного участия государства.

3. ПРИРОДНО-РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ КАК ОСНОВА ПРОЕКТНЫХ РЕШЕНИЙ

3.1 Оценка значимости, уникальности и обеспеченности ресурсами в рамках региона

Территория Камчатской области и всей Камчатки - одна из богатейших в мире по природным и рекреационным ресурсам. Термальные и минеральные источники, вулканы и ледники, знаменитая Долина гейзеров, разнообразная, в большинстве мест не тронутая цивилизацией флора и фауна, создают большие возможности для развития широкого спектра экологического туризма, спортивной рыбалки и охоты, горнолыжного спорта, альпинизма.
У растительного мира Камчатки есть две особенности:
- первая особенность, - это гигантизм. Это единственное место в России, где травы вырастают до 2-2,5, а то и 4 м. А именно такой высоты достигают камчатские зонтичные: медвежий корень, борщевик, реброплодник камчатский и другие. Интересно, что этот камчатский гигантизм «заразен». Он передается некоторым культурным растениям, завезенным на Камчатку. Особенно высокорослые и буйные травяные «джунгли» в долинах Вулканической области, где бьют источники термальных вод, «заряженные» необычайными сочетаниями солей и микроэлементов;
- вторая особенность, - скрытая, особенность камчатской флоры заключается в том, что здесь обитает сравнительно немного видов растений, всего чуть более 800. Но зато среди них очень много эндемичных, т.е. встречающихся только здесь, на Камчатке. Таких насчитывают более 100. 
В горах Камчатки растительность распределяется по высотным поясам. Нижний пояс лесной. Главное дерево камчатских горных лесов - каменная, она же черная береза, она же береза Эрмана. Внешне это дерево совершенно непохоже на привычную березу белоствольную. Это чаще всего невысокое корявое дерево с мелкой жесткой листвой, черной снаружи и светлой изнутри многослойной корой, которая расслаивается сама по себе. Такие леса, то сухие, «парковые», то сырые, заболоченные, в основном и занимают склоны камчатских гор от подножия до высот 400 - 600 м. 
В долине реки Камчатки расположен так называемый хвойный остров из лиственничников и ельников. Среди этой тайги встречается и обычная белоствольная береза. Выше хвойного пояса – 200 - 300 м. - склоны покрывают заросли каменной березы. 
Затем следует пояс субальпийских кустарников. Это заросли самого обычного для всей Сибири кедрового стланика и камчатского эндемика - каменной ольхи. Они сплошным плащом укрывают горные склоны, гребни и плато до высот 600 - 800 м. 
Выше располагаются низкотравные многоцветные альпийские луга, еще выше - горные тундры. Еще выше 1200 - 1500 м. - царство голого камня. А уж над грядами гольцов и высокими плато возвышаются отдельные массивы и конические вершины, увенчанные ледяными шапками. 
Фауну сухопутных млекопитающих составляют: камчатский соболь, горностай, выдра, заяц-беляк, ондатра, лисица, лось, олень, снежный баран, рысь, полярный волк, росомаха, ласка. Фауне присущи некоторые черты островного характера. Из крупных хищных зверей лесной зоны самым заметным и самым известным видом был и остается камчатский бурый медведь. 
Наиболее многочисленны насекомые, которые составляют 80 % всех видов животных вместе взятых. Из членистоногих много пауков, рептилии отсутствуют вообще. Наибольшая знаменитость Камчатки – это бурый медведь. Их ориентировочная численность 7 - 9 тысяч особей. Вес самцов достигает 600 кг., длина тела 250 см. На Камчатке около 220 видов птиц. Из них тихоокеанская чайка, топорки, беренгийский баклан, тихоокеанский чистик, кайры, глупыши являются представителями базаров. Повсюду представлены и такие виды — как вороны, сороки, кедровки, трясогузки, куропатки, кулики, ястребиные совы. Менее доступны для наблюдения мелкие птицы, как малая мухоловка, китайская зеленушка, охотский сверчок, сизая овсянка, соловей-свистун, юрок, восточная синица, овсянка-дубровник, сибирский жупан, щур, синехвостка. Воды, омывающие Камчатский полуостров богаты разнообразными моллюсками: мидия, литторина, трубач, хитон, ракообразными: креветка, камчатский краб, морскими млекопитающими: тюлень, сивуч, калан, морж, морской котик, а так же большим количеством видов рыб: в Беринговом море — 394 вида, в Охотском море — 270 видов. В Тихом океане видовой состав еще более разнообразен и включает в себя семейства рыб: тресковые, камбаловые, сельдевые, корюшковые, терпуговые или морские ленки, окуни морские, рогатковые или морские бычки, лососёвые, тихоокеанские благородные лососи, гольцы, подсемейство хариусовых, а также морские беспозвоночные. 
В водоемах Камчатки воспроизводятся все виды Тихоокеанских лососей, благородные лососи и 8 видов гольцов. Пресноводная ихтиофауна насчитывает около 30 видов рыб, в т.ч. акклиматизированные карась, сазан и усатый голец. Камчатский полуостров является богатейшей минерально-сырьевой провинцией России. Минерально-сырьевая база Камчатской области характеризуется большим разнообразием полезных ископаемых: рудное и россыпное золото, серебро, никель, медь, платина, олово, свинец, цинк, уголь, нефть, газ, геотермальные, минеральные, пресные воды, нерудные полезные ископаемые - перлиты, цеолиты, пемзы, гравий, ПГС, глины и т.д.
Наиболее значительными для социально-экономического развития области являются месторождения топливно-энергетического комплекса, месторождения золота и серебра, меди и никеля, перлитов и цеолитов, термальных минеральных и пресных вод. 
Минеральные источники: горячие и холодные минеральные источники различного химического состава и температуры, всего 274 месторождения минеральных вод, из них 160 горячих. В области имеются практически все минеральные лечебные и столовые воды, известные в мире. Термальные воды.
Настоящее богатство Камчатки – это ее уникальные ландшафты, имеющие всемирное значение. 
Вулканы — одна из главных визитных карточек Камчатского полуострова. 
Кроме завораживающего своей величественностью вида, вулканы являются одной из причин мелких подземных толчков, происходящих на территории полуострова, а так же в близь лежащих водах. Так же активные вулканы сжигают кислород, поэтому содержание этого газа в атмосферном воздухе Камчатки несколько ниже, чем на материке. 
Во время извержения вулканов, в воздух выбрасывается большое количество вулканического пепла, и, так называемые, вулканические бомбы — сгустки расплавленных горных пород. 
На Камчатке — свыше 160 вулканов, из которых 28 действующих.
Основой стратегии развития экономики области признано сохранение рыбных ресурсов, приоритет рыбного хозяйства, перевод топливно-энергетического транспортного комплексов на местные ресурсы; развитие туризма и других видов рекреационной деятельности. 
Добыча рыбы и других морепродуктов – ведущая отрасль экономики области. В настоящее время рыбная промышленность является основным звеном в хозяйстве Камчатки и практически единственной области специализации в территориальном разделении труда. Рыбная промышленность формирует свыше 90% областного вывоза, в том числе почти весь экспорт области. Объем вылова рыбы и морепродуктов в 2007 году составил по области 479,4 тыс. тонн. 
Сегодня в численность занятых в рыбной промышленности составляет примерно 13 тысяч человек, или 48% занятых во всей промышленности области. На полуострове работает свыше 500 рыбопромышленных предприятий, построено и действует 120 рыбоперерабатывающих заводов. Предпосылками для успешного функционирования отрасли является то, что морская акватория Камчатской области является крупнейшим промысловым районом, а прибрежное рыболовство - одним из приоритетных направлений развития отрасли. 
Из земных природных богатств на первом месте стоят горячие и холодные минеральные источники различного химического состава и температуры, всего 274 месторождения минеральных вод, из них 160 горячих. В области имеются минеральные лечебные и столовые воды практически всех типов. Тепло горячих источников используется и в коммунальном хозяйстве и для выработки электроэнергии. 
Камчатская область - уникальное место, обладающее богатыми запасами тепла Земли, которые позволят полностью обеспечить Камчатку электричеством и теплом более чем на сто лет. Наиболее хорошо изученным и перспективным является Мутновское геотермальное месторождение, потенциал которого оценивается в 300 МВт. Именно здесь успешно функционируют полностью автоматизированные и экологически чистые электростанции: Верхне-Мутновская ГеоЭС и Мутновская ГеоЭС. 
В качестве местного источника энергии рассматривается и энергия камчатских рек. В настоящее время работает гидроэлектростанция на реке. 
В энергетике также используется каменный уголь местной добычи. 
Основное промышленное значение на Камчатке имеют хвойные деревья. Они занимают 1,1 млн. гектаров, что составляет 6% общей площади лесов полуострова. Основными лесозаготовителями области являются малые и средние специализированные предприятия бывшего объединения «Камчатлес». Специализированных крупных деревообрабатывающих предприятий в Камчатской области нет. За последние годы производственный потенциал лесопромышленных предприятий снизился. Прекратились поставки деловой древесины на экспорт. В среднем ежегодные заготовки древесины составляют 130 - 135 тыс. кубометров. 
На камчатке развиты следующие виды промышленного производства: судоремонт, авторемонт, производство игрушек и сувениров, пищевая промышленность. Важное значение имеет работа геологоразведовательных организаций. 
Основу для развития туризма составляют уникальные ландшафты, основу которых составляют такие уникальные объекты природы, вулканы Ключевской, Авачинский, Корякский, Мутновский, а также другие редкие формы вулканической активности: гейзеры, и другие, общее число их насчитывает 150, из них 29 действующих.

3.2 Оценка существующей и прогнозируемой дефицитности ресурсов как фактора, ограничивающего размещение

Запасы, таких как минерально-сырьевых ресурсов в течение нескольких лет не будет вызывать экологического дефицита. Так как в Камчатской области ведутся разработки новых месторождений.
Возможно возникновение дефицита возобновимых ресурсов, таких как растительной и животный мир, водные, лесные и земельные ресурсы, вследствие усиления хозяйственной деятельности человека.
Говоря о других возобновляемых энергетических ресурсах Камчатки, нельзя обойти вниманием значительный энергетический потенциал ее рек – 172 млрд. кВт./часов в год. В 100 млрд. кВт./час оценивается возможная годовая выработка приливной ГЭС, если ее построить в Пенжинской губе залива Шелихова. Общий ветроэнергетический потенциал этой территории позволяет ежегодно получать до 15 млн. кВт./часов относительно дешевой электроэнергии, которая особенно нужна, в отдаленных от крупных энергоисточников поселках, станах, стойбищах.

3.3 Оценка воздействия на природно-ресурсный потенциал; снижение ресурсного потенциала за счет прогнозируемого нарушения истощения ресурсов

В силу особенностей территориального расположения Камчатской области, ее экосистемы характеризуются низкой устойчивостью к внешним воздействиям и слабой способностью к восстановлению. До появления минерально-сырьевой перерабатывающей и добывающей промышленности экономика района базировалась на местных природных ресурсах, относящихся к категории восстановимых. Ведущими отраслями являлись лесная и рыбная промышленность, сельское и охотничье хозяйство. Уровень развития их был не высок, но все эти отрасли были заинтересованы в сохранении лесов и окружающей среды, ибо от этого зависели устойчивость и эффективность их работы.
Бурное развитие минерально-сырьевой перерабатывающей и добывающей промышленности в корни изменило приоритеты. Она, обладая такими свойствами, как большая землеемкость, высокая токсичность добываемых редких металлов и применяемых химреагентов, повышенная взрыво-, пожароопасность и аварийность промышленных объектов, за короткий срок оказала огромное отрицательное воздействие на природную среду. Она принесла с собой широкомасштабное нарушение практически всех природных компонентов: недр и атмосферы, рельефа и почв, поверхностных и грунтовых вод, флоры и фауны. Значительному нарушению подверглись леса, являющиеся главным стабилизатором природной среды. 

3.4 Анализ эколого-ресурсной альтернативы

Альтернативной является развитие отраслей промышленности, не связанных с нефтепереработкой, химических и нефтехимических промышленностей. Развитие их приведет к решению проблемы занятости населения поселков, которые в большей мере страдает от безработицы, а также эти отрасли будут производить во много раз меньшее воздействие на природные экосистемы и экологическое состояние.

4. ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ, ЛИМИТИРУЮЩИЙ РАЗМЕЩЕНИЕ

4.1 Расселенческая, промышленная, сельскохозяйственная, рекреационная освоенность

Основной стратегии развития экономики области признано сохранение рыбных ресурсов, приоритет рыбного хозяйства, перевод топливно-энергетического транспортного комплексов на местные ресурсы; развитие туризма и других видов рекреационной деятельности.
Добыча рыбы и других морепродуктов – ведущая отрасль экономики области. В настоящее время рыбная промышленном является основным звеном в хозяйстве Камчатки и практически единственной области специализации в территориальном разделении труда. Рыбная промышленность формирует свыше 90% областного вывоза, в т.ч. почти весь экспорт области. Объем вылова рыбы и морепродуктов в 2007 г. составил по области 479,4 тыс. тонн. На полуострове работает свыше 500 рыбопромышленных предприятий, построено и действует 120 рыбоперерабатывающих заводов. Предпосылками для успешного функционирования отрасли является то, что морская акватория Камчатской области является крупнейшим промысловым районом, а прибрежное рыболовство – одним из приоритетных направлений развития отрасли.
Из земных природных богатств на 1-ом месте стоят горячие и холодные минеральные источники различного химического состава и температуры, всего 274 месторождения минеральных вод, из них 160 горячих. В области имеются минеральные лечебные и столовые воды практически всех типов. Тепло горячих источников используется и в коммунальном хозяйстве и для выработки электроэнергии.
Камчатская область – это уникальное место, обладающее богатыми запасами тепла Земли, которые позволят полностью обеспечить Камчатку электричеством и теплом более чем на сто лет. Наиболее хорошо изученными и перспективными является Мутновское геотермальное месторождение, потенциал которого оценивается в 300 МВт. Именно здесь успешно функционируют полностью автоматизированные и экологически чистые электростанции: Верхне-Мутновская ГеоЭС и Мутновская ГеоЭС.
В настоящее время эти геотермальные электростанции обеспечивают до 30% энергопотребления центрального Камчатского энергоузла.
В настоящее время на этой территории функционируют две геотермальные электростанции: Верхне-Мутновская опытно-промышленная ГеоЭС мощностью 12 МВт, и Мутновская ГеоЭС-1 мощностью 50 МВт.
Паужетская ГеоЭС – пионер в области использования тепла земли, это геотермальная станция, расположенная в п. Паужетка.
В качестве местного источника энергии рассматривается и энергия камчатских рек. В настоящее время работает гидроэлектростанция на реке Быстрая и вводится в эксплуатацию Толмачевский каскад.
Новое слово в энергетики – ввод в эксплуатации миниатомных станций располагающихся на подводных лодках. Первая из таких плавучих станций будет поставлена у города Вилючинск.
В энергетики также используется каменный уголь местной добычи.
Основное промышленное значение на Камчатке имеют хвойные деревья. Они занимают 1,1 млн. гектаров, что составляет 6% общей площади лесов полуострова. Основными лесозаготовителями области являются малые и средние специализированные предприятия бывшего объединения «Камчатлес».
Специализированных крупных деревообрабатывающих предприятий в Камчатской области нет. За последние годы производственный потенциал лесопромышленных предприятий снизился. Прекратились поставки деловой древесины на экспорт. В среднем ежегодные заготовки древесины составляют 130 – 135 тысяч кубометров.
Увеличение выпуска продукции лесной и перерабатывающей промышленности возможно при наличии потребительского спроса и создании инвестиционной активности в регионе.
На Камчатке развиты виды промышленного производства: судоремонт, авторемонт, производство игрушек и сувениров, пищевая промышленность. 
За последние 4 года выдано более 150 лицензий на разработку полезных ископаемых, в т.ч. и на золотодобычу. В планах администрации области к 2011 г. добывать по 30 т. золота в год. Использование минерально-сырьевого потенциала является одним из основных источников развития экономики в области.
Основу для развития туризма составляют уникальные ландшафты, основу которых составляют такие уникальные объекты природы, вулканы Ключевской, Авачинский, Корякский, Мутновский, а также другие редкие формы вулканической активности: гейзеры, и другие, общее число их насчитывает 150, из них 29 действующих. Важное значение играет труизм с целью рыбалки и, в меньшей степени, охоты. Уникальные рыбные ресурсы в сочетании с красотой местной природы привлекают сюда туристов со всего мира.

4.2 Оценка изменения структуры хозяйства и землепользования в результате реализации проекта и прогнозируемого воздействия

Несмотря на ухудшение состояния земель, снижение плодородия почв, в целом состояние земельных ресурсов области можно оценить как удовлетворительное, однако по-прежнему актуальны проблемы деградации земель, вызванные загрязнением нефтепродуктами и другими химическими веществами, захламлением промышленными и бытовыми отходами. 

4.3 Определение потенциальной возможности создания экологических ситуаций разной степени сложности на разноосвоеных и урбанизированных территориях

При таком же халатном отношении к загрязнениям и неотраженной системе рекультивации почвы Камчатской области в будущем станут практически необитаемыми: зарастание будет происходить очень медленно из-за содержания химически активных солей, изменения агрофизических свойств.
Особое беспокойство вызывают планы в отношении Западно-Камчатского шельфа, который по запасам углеводородов и сочетанию благоприятных факторов для их добычи, занимает второе место после Сахалинского шельфа. Речь идет о формировании у берегов Западной Камчатки нефтегазоносного комплекса, второго по масштабу после Сахалинского. А ведь Западно-Камчатский шельф является наиболее важным по своим рыбохозяйственным показателям, по численности популяций морских млекопитающих, основным районом дальневосточного активного рыболовства. Масштабность этих планов, в сочетании с воздействием на природу других отраслей промышленности, транспорта, сельского хозяйства, жилищно-коммунального хозяйства и военно-промышленного комплекса в условиях отсутствия полноценных наблюдений за состоянием биоресурсов суши и моря, не позволяют сегодня оценить допустимость воздействия и негативные последствия такой деятельности на окружающую среду.

4.4 Анализ хозяйственной альтернативы

Хозяйственная альтернатива заключается в том, чтобы осуществлять рациональный подход с точки зрения использования природных ресурсов, производить переход на более чистые экологические виды топлива, переход отраслей промышленности на экологически чистые технологии. Также необходимо ведение наблюдений за состоянием окружающей среды, заблаговременное предусмотрение возможных экологических последствий от деятельности соответствующих видов предприятий и своевременное принятие решений вследствие непредвиденных ситуаций. 

5. ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РЕГИОНЕ

5.1 Оценка современной экологической обстановки

Современная экологическая обстановка на большой части территории условно удовлетворительная. Очаги острой экологической ситуации обусловлены главным образом деградацией лесных массивов, загрязнением вод суши и почв (бассейн реки Камчатки, долина реки Авачи).
Основные загрязнители водных объектов – предприятия судоремонтной и рыбоперерабатывающей промышленности, портовые хозяйства, суда. Основные загрязнители воздуха – это предприятия ТЭК, жилищно-коммунального хозяйства, автотранспорт.
Удельный показатель токсичных отходов к началу 2000 года составлял в среднем 0,1 т. на 1 км.2 и 108 кг. на человека.
Общая площадь ООПТ составляет 5048,8 тыс. га., что составляет более 27% площади Камчатской области. Здесь созданы 2 государственных заповедника — Кроноцкий, на территории которого находятся уникальные термальные источники и озера, кальдера вулкана Узон, Долина гейзеров; Командорский; 5 природных парков — Быстринский, «Налычево», Ключевской, Южно-Камчатский, «Голубые озера»; государственный заказник федерального значения; 23 заказника местного назначения, 105 памятников природы, 2 санаторно-курортные зоны и охранные зоны водозаборов.
На территории Корякского автономного округа существует шестьдесят шесть ООПТ, в т.ч. Корякский заповедник, семь заказников федерального значения и пятьдесят пять памятников природы.
Пять ООПТ полуострова под общей номинацией «Вулканы Камчатки» включены в Список Всемирного природного наследия ЮНЕСКО из двести глобально значимых экорегионов, составленный Всемирным фондом охраны дикой природы. Это Кроноцкий заповедник, Южно-Камчатский государственный федеральный заказник и областные природные парки «Налычево», Южно-Камчатский, Быстринский. В Быстринском парке сохранено традиционное природопользование коренных жителей Камчатки: коряков, ительменов, эвенов; развиваются народные промыслы и оленеводство.

5.2 Урбанизация, как ограничение при размещении

В состав Камчатского Края входят Корякский округ, 7 районов, 4 города и 11 поселков. В настоящее время в Камчатском крае проживает 358801 человека.
Средняя плотность составляет 0,8 чел./км2. (в России – 8,5 чел./км2.), основная часть населения сконцентрирована в южной части полуострова, 60% проживает в Петропавловске-Камчатском. Плотность населения в северных районах около 0,1 чел./км2. При этом огромные территории остаются неосвоенными и незаселенными.
На территории Камчатского края расположено 3 города и 56 населенных пунктов. В городах проживает более 284294 (85,2%) населения, а сельского населения 49350 (14,5%).

5.3 Медико-географическая оценка региона

Особенностью барической ситуации, влияющей на здоровье людей на Камчатке, являются резкие внутрисуточныие и междусуточные колебания давления. В холодный период времени суточные перепады давления нередко превышают 50 – 60 Мб. При прохождении глубоких южных циклонов оно может упасть в течение нескольких часов до 950 Мб. 
Второй режим определяет самочувствие человека через систему терморегуляции. Наиболее ветреным периодом считается холодный сезон . На мысах восточного побережья скорость ветра может превышать 40 м/сек. В других районах близкие к этому скорости ветра наблюдаются, но гораздо реже. Сочетание низких температур с ветром создает ощущение довольно «жесткой» холодной погоды. Такие условия на Камчатке имеют место на северо-западном и северо-восточном побережьях. Летам скорость ветра повсеместно становится меньше, но на побережьях все же может достигать 28 – 34 м/сек.
Камчатка – зона избыточного увлажнения, здесь осадков выпадает значительно больше, чем испаряется. Для оценки медико-географических условий важны показатели относительной влажности, оптимальной величиной ее считается 60%. В Камчатском регионе эти показатели во все сезоны года значительно превышают оптимум. Зимой относительная влажность колеблется в пределах 75 – 80%, а летом на крайнем юге полуострова достигает 95%, лучше всего показатели в северных и центральных районах – 55 – 60%.
Не способствуют улучшению самочувствия продолжительные обложные дожди, интенсивные снегопады, когда в течение 2 - 3 суток выпадает месячная норм осадков. Частые циклоны, туманы, метели, высокий снежный покров затрудняют экономическую деятельность населения.
Под влиянием климата изменяются иммунобиологические реакции в организме, происходит адаптивная перестройка обмена веществ, усиливается общая функциональная напряженность физиологических систем организма. В результате формируется особая группа людей – метеопаты, которые болезненно реагируют на изменения погоды. Климат дифференцирует потребность населения в питании, одежде, в теплозащитных качествах жилых и производственных помещений. Однако достаточно обоснованного интегрального критерия оценки климатических условий, влияющих на формирования здоровья населения, еще не выработано.
На жителей полуострова воздействую разнообразные геофизические факторы. Выделю две группы, отличающиеся по времени и силе воздействия на человеческий организм.
Первую группу составляют так называемые стрессовые. Они действуют недолго, но оказывают сильнейшее воздействие на психику и физическое здоровье людей. К ним относятся извержения вулканов, землетрясения, обвалы, оползни, сходы селевых потоков и лавин.
Селевая опасность, по принятой в России классификации Камчатка принадлежит к четвертому селевому району – наиболее активному в этом отношении. Здесь возможно формирование крупных селевых потоков большой мощности и различного генезиса практически на всех вершинах гор.
Из факторов длительного воздействия сильнее всего влияет на человека солнечная радиация. Продолжительность солнечного слияния на Камчатке мала. Она не превышает 45% от возможного количества. В среднем на полуострове 100 – 120 дней в году люди обходятся без прямых солнечных лучей. Явно выражено преобладание рассеянной радиации, что составляет 30 – 45% от возможного поступления солнечной радиации на данной широте. В северной части полуострова за 54,50с.ш. наблюдается дефицит ультрафиолетовой радиации, а она входит в категорию наиболее активной в биологическом отношении части солнечного спектра.
К этой же группе факторов относятся аномалии гравитационного поля, связанные с тектоническими причинами, и тепловые аномалии естественного происхождения.
Биогеохимический фон жизнедеятельности населения прямо и косвенно определяет некоторые особенности среды обитания. Состояние геохимической среды Камчатки во многом определяется вулканизмом, выходами термальных источников, рудопроявлениями различных металлов.
Кроме природных факторов на медико-географические свойства среды влияют социально-экономические условия. Для Камчатки характерен низкий уровень развития промышленности, поэтому слабо выражены техногенные изменения качества среды. В соответствии с эколого-гигиеническими особенностями наша область в целом ранжируется как территория со слабым уровнем загрязнения и средним потенциалом самоочищения геосфер, но в ее пределах существует выраженная дискретность этих особенностей.
Низкой и очень низкой способностью ландшафтов к самоочищению от загрязнений обладают Западно-Камчатская низменность, Центрально-Камчатская и Авачинская депрессии, участки долин крупных водотоков со стороны Тихого океана. Ниже среднего потенциал самоочищения от промышленно-селитебных загрязнений у территории агломерации Петропавловск – Елизово – Паратунка - Вилючинск и территории активного сельскохозяйственного освоения в низовьях р. Быстрой, сс. Мильково, Долинкова, Лазо, Атласово, Чапаевка, Радыгино и прилегающих к ним площадей.
Природными «стимуляторами» здоровья на Камчатке являются рекреационные, санаторно-курортные, водные, биологические ресурсы территории, а также эстетические свойства ландшафтов. Усиливает их и отсутствие ядовитых животных и многих природных переносчиков болезней. Важной особенностью оздоровительного характера является богатство территории минеральными водами, исключительно разнообразными по химическому и газовому составу, по температуре и условиям формирования.
Камчатка характеризуется неблагоприятными географическими условиями формирования здоровья населения и качества среды его обитания. Особенно это касается населения, прибывшего из других районов России, не имеющего адаптации к местным «прелестям» природы. Для таких групп высок риск ухудшения состояния здоровья в любом возрасте. Компенсация неблагоприятного влияния природных факторов в массовом порядке труднодостижима. В среднем человек на Камчатке живет на два года меньше среднестатистического россиянина. Камчатские мужчины живут в среднем до 57 лет, а женщины – на тринадцать лет дольше.

5.4 Прогнозирование изменения медико-географических условий региона и экологической обстановки

На будущее для Камчатской области можно сделать следующий прогноз изменения медико-географических условий и экологической обстановки: экологическая обстановка в будущем должна улучшаться, если для этого будут приняты необходимые меры, т.е. соответственно нужно отказаться от старых технологий, усилить роль экологического образования, научиться рационально и без ущерба природной среде использовать ресурсы, переходить на альтернативные источники энергии. Если будут выполнены эти условия, следовательно, и медико-географические условия будут улучшены. При улучшении качества природной среды будет улучшаться и состояние здоровья населения, снизиться число заболеваний. При постепенном улучшении социально-экономической обстановки, наибольшее положительное значение для здоровья населения округа будут иметь налаживание водоснабжения и водоочистки, а также экологические и медицинские меры по оздоровлению среды обитания человека. Также необходимо вести наблюдение за радиационной обстановкой в округе.

5.5 Определение экологической опасности для населения

Экологических проблем у населения Камчатской области множество. Одна из них – это снабжение чистой питьевой водой. Питьевая вода Камчатского региона относится к слабоминерализированным с малым содержанием фтора, что сказывается на здоровье (к примеру, около 80% населения области страдают от кариеса). Горводоканал использует старые «сети», которые часто приводят к вторичному бактериальному загрязнению воды. Другая проблема – разумное природопользование на участках, отведенных под СОТы. Почвы области бедны и для получения хороших урожаев необходимо использование минеральных удобрений, что ведет к загрязнению естественных водоемов, прежде всего реки Авача. На территории СОТов устроено много свалок, которые так же ухудшают экологическую ситуацию.
Третья проблема – отсутствие заводов по переработке вторичного сырья, которая ведет к изъятию из хозяйственного оборота земель, занятых под свалки. Наибольшую опасность для населения округа представляет разработка нефтеперерабатывающего комплекса, а также аварии, при которых люди могут получать различные отравления, увечья. Загрязнение окружающей среды нефтяными фракциями и сжигаемым попутным газом сказывается на плохом качестве атмосферного воздуха, который в свою очередь сильно влияет на развитие различных заболеваний.

Заключение

Камчатский край является субъектом Российской Федерации, входит в состав Дальневосточного федерального округа.
Административным центром является город Петропавловск-Камчатский. Граничит Камчатский край на севере с Магаданской областью и Чукотским автономным округом.
Образован с 1 июля 2007 года в результате объединения Камчатской области и Корякского автономного округа.
Камчатский край занимает территорию полуострова Камчатки, прилегающую часть материка, остров Карагинский и Командорские острова. Омывается с востока Беринговым морем Тихого океана, с запада – Охотским морем.
Основные реки: Камчатка, Пенжина, Таловка, Вывенка, Пахача, Апука, Укэлаят. Озера: Таловское, Паланское.
Горные хребты: Срединный, Восточный, Ветвейский, Пенжинский, Пахачинский, Олюторский и др. Высоты: г. Хувхойтун, г. Ледяная, г. Острая, г. Шишель, сопка Тылеле.
Камчатка относится к зоне активной вулканической деятельности, имеется около 300 крупных и средних вулканов, 29 из них являются действующими. Самый большой вулкан Евразии – Ключевская сопка. С деятельностью вулканов связано образование многих полезных ископаемых, а также проявление гидрогеотермальной активности: образование фумарол, гейзеров, горячих источников и др.
Климат суровый, в северной части края – субарктический, на побережьях – морской, во внутренних районах – континентальный. Зима продолжительная, снежная и морозная, средняя температура января – 240С… - 260С. Лето короткое, прохладное и дождливое, средняя температура июля + 120С… + 140С. Количество осадков от 300 до 700 мм. в год.
Природа разнообразна: срединные горные хребты с ледниками, прибрежные сопки, обширные пространства лесотундры и тундры, местами вечная мерзлота. Тысячи рек и озер, богатых рыбой; десятки разных видов животных, сотни видов лесных и водоплавающих птиц. Много ягод и грибов.
Заповедники: Корякский заповедник, включающий мыс Говена, бухту Лаврова и Парапольский дол, Кроноцкий западник; природные заказники – остров Карагинский, река Морошечная, река Белая, озеро Паланское, лагуна Казарок, Утхолок и др. 
Памятники природы: уникальная Долина Гейзеров, Паланские геотермальные источники, бухта Анастасии, о. Манчужур, Лиственничный лес, аметисты реки Шаманка и др.
Водные биологические ресурсы – рыба, морепродукты – ресурсы мирового значения. Минеральные различных видов и пресные воды. Регион обладает избыточными запасами древесины.
Шанучское медно-никелевое поле до 2,5 млн. т. руды (около 5 % никеля) (Быстринский район) — готовится к эксплуатации горно-обогатительное предприятие «Шанучское».
Олюторское месторождение ртутных руд и долинных россыпей платины в Олюторском районе.
Халактырское месторождение титано-магнетитовых песков (запасы концентрата — около 6 млн. т. (диоксида — до 0,8 млн. т.)).
Несмотря на незначительные суммарные запасы региона в 450—800 тонн золота, высока концентрация руд от 10 до 25 граммов металла на тонну руды: аметистовое с запасами 52 т.; родниковое с запасами 40 т.
Агинское месторождение золота с запасами 30 т., действует Агинский горнообогатительный комбинат.
Озерновское и несколько расследуемых золоторудных полей.
Месторождения Охотской и Притихоокеанской нефтегазоносных провинций: Западное побережье (Кшукское, Северо-Колпаковское, Средне-Кунжикское и Нижне-Квакчинское месторождения), общие установленные запасы газа — 19,31 млрд м³ — местного значения, проложен газопровод к Петропавловску-Камчатскому.
Ведётся разведка шельфовых месторождений, прогнозные ресурсы, оцениваются в размере 1,8 млрд. т. нефти и 2,3 трлн м³ газа.
Крутогоровское месторождение бурого угля местного значения в Усть-Большерецком районе — предпроектная подготовка к освоению, и несколько месторождений каменных углей в Корякском округе — Хайрюзовское и Лесновское.
Возобновимые энергоресурсы. Регион обладает значительным гидроэнергопотенциалом: Пенжинская губа охотского моря обладает колоссальным потенциалом, оценённым в советское время в рамках проекта Пенжинской ПЭС мощностью в 87 ГВт.
Значителен потенциал рек полуострова, реализованный лишь несколькими объектами, в частности — Толмачевскими ГЭС 20,4 МВт. суммарный же потенциал рек оценивается в размере до 20 ГВт рабочей мощности.
Общая численность населения Камчатского края — 358 801 чел. Средняя плотность населения — 0,76 чел./км². Большая часть населения — 196 тыс. чел. — проживает в городском округе Петропавловск-Камчатский.
С 1 июля 2007 на территории Камчатского края существуют 70 муниципальных образований, в т.ч. 3 городских округа, 11 муниципальных районов, 6 городских поселений, 50 сельских поселений.
Основные отрасли: рыбная промышленность, сельское хозяйство, добыча природного газа, угля, цветных металлов; электроэнергетика, в т.ч. освоение нетрадиционных геотермальных источников энергии; транспорт и связь. Развивается туризм.
В регионе находятся крупные военно-морские базы, в частности базы подводных лодок, а также авиабазы и радарные станции — часть населения занята в сфере обслуживания этого хозяйства.
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