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Введение

Удмуртская Республика (Удмуртия) — субъект Российской Федерации, входит в состав Приволжского федерального округа, относится к Уральскому экономическому району.
Столица — город Ижевск.
Удмуртия расположена между реками Кама и Вятка. Граничит — на западе и севере с Кировской областью, на востоке — с Пермским краем, на юге — с Башкортостаном и Татарстаном.
Образована 4 ноября 1920 года.
Численность населения к 2010 году составила — 1 526 304 человека. Плотность населения — 36,3 чел./км², удельный вес городского населения — 67,8 %.
Удмуртская Республика — республика с развитой промышленностью и многоотраслевым сельскохозяйственным производством. В республике самая высокая в России концентрация оборонных предприятий. В республике богатые запасы нефти, за 2006 год было добыто 10,2 миллионов тонн, в 2008 г. выведен на проектную мощность нефтеперерабатывающий завод в г. Ижевск.
Удмуртия занимает ведущее положение в России по выпуску отдельных видов товаров народного потребления. В республике производится 80% российских охотничьих и спортивных ружей, 67% отечественных мотоциклов, значительна доля предприятий в производстве радиоаппаратуры и медтехники.
Целью данной курсовой работы является описание и анализ причин и закономерностей размещения производительных сил в республике Удмуртия.
Задачи:
1) Ознакомиться с природно-ресурсным потенциалом республики Удмуртия;
2) Исследовать человеческий потенциал республики Удмуртия;
3) Провести анализ структуры экономики данного региона;
4) Систематизировать пути развития и размещения производительных сил в республике Удмуртия;
5) Исследовать территориальную организацию производительных сил в данном регионе;
6) Выявить проблемы республики Удмуртия;
7) Наметить пути их решения;
8) Отметить перспективы развития, размещения и территориальной организации производительных сил в республике Удмуртия.

Глава 1. Ресурсный потенциал республики Удмуртия

1.1Природно-ресурсный потенциал республики Удмуртия

Минеральные ресурсы
Минерально-сырьевая база Удмуртской Республики, в силу особенностей геологического строения ее территории, не отличается разнообразием твердых полезных ископаемых и представлена, в основном, следующими месторождениями и проявлениями:
глинистые породы для производства кирпича и керамзита, 
пески строительные для силикатных строительных изделий,
песчано-гравийные материалы для всех видов строительства, 
известняки для щебня и известняковой муки,
торф для нужд сельского хозяйства и топлива. 
Все эти полезные ископаемые относятся к группе общераспространенных и имеют республиканское или местное значение. Имеются также единичные месторождения формовочных и стекольных песков, известняков флюсовых и для производства низкосортной строительной извести, сапропеля, углей и минеральных красок, проявления некоторых цветных, благородных и редких металлов.
Торф
В Удмуртии представлены все три типа болот: верховые, переходные и низинные, во многих имеются залежи торфа. Они занимают около 3% от общей площади республики. 
На территории Удмуртской Республики выявлено и учтено 619 месторождений торфа общим запасом 204,7 млн тонн. Выделяются 4 основные зоны добычи торфа:
Бассейн Чепцы;
Бассейн Кильмези, крупнейшие месторождения — Нюрдор-Котья, Орловское, Чибьяшур;
Прикамская низменность;
Карамбай-Пычасское.
Уголь
В республике добываются бурые и каменные угли. Главные угленосные районы — Казаковский (в Алнашском районе) и Камбарский, угленосные пласты которых залегают на глубине 1000—1500 м. Крупнейшее месторождение — Голюшурминское
Нефть
Основным ресурсом недр республики является нефть. Разведанные промышленные запасы нефти составляют приблизительно 300 млн тонн, при ежегодной добыче в 10 млн тонн. Всего государственным балансом учтены 114 месторождений нефти, 72 из которых находятся в разработке, а 32 подготовлены для промышленного освоения. Крупнейшие месторождения — Чутырско-Киенгопское, Мишкинское, Гремихинское, Ельниковское, Вятское, Карсовайское.
Удмуртская Республика относится к Волго-Уральской нефтегазоносной провинции. Нефтепоисковые работы на её территории были начаты в 1945 году, а первые нефтепромыслы появились в 1969 году. В настоящее время все крупные месторождения разрабатываются уже десятки лет и находятся в стадии падающей добычи.
Водные ресурсы
На территории Удмуртской Республики сосредоточено большое количество водных объектов: 8925 больших, средних и малых рек, около 1000 прудов и водохранилищ, в том числе 225 площадью более 5 га, из которых 46 объектов имеют площадь более 20 га. 
Гидрографическая сеть территории приурочена к бассейнам рек Камы, Вятки, Чепцы, Ижа, Валы, Кильмези, Лозы.
На территории Удмуртской республики частично расположены два федеральных водохранилища, входящие в каскад Камских водохранилищ: Воткинское и Нижнекамское. Также на территории республики построены 6 водохранилищ ,общим объемом воды 179 млн.м³ и около 1000 прудов.
Практический интерес представляют подземные воды. Пресные воды используются для хозяйственно-питьевого водоснабжения, нужд промышленности и сельского хозяйства, что составляет 30 % от общего водопотребления. Минерализованные воды используются для лечебных целей.
Климатические ресурсы
Климат Удмуртии умеренно-континентальный с продолжительной, умеренно-холодной и многоснежной зимой и теплым летом. Средняя температура января -15 °С, июля +19 °С. Осадков выпадает 500 мм в год. 
Сравнительная однородность рельефа и растительного покрова приводит к той же однородности климатических условий. 
Земельные ресурсы 
Север республики занимает Верхнекамская возвышенность (высота до 330 м), на западе, в бассейне реки Кильмезь, расположена местами заболоченная низменность, на юге — Можгинская и Сарапульская возвышенности.
Растительные ресурсы
По ботанико-географическому районированию территория Удмуртии входит в состав Урало-Западносибирской таежной провинции Евразиатской таежной области. Отличительной особенностью лесов этой провинции является то, что господствующими и элементами древесного яруса хвойных лесов являются сибирские виды - пихта сибирская, ель сибирская. К основным древесным породам примешивается лиственница сибирская (в северной половине). Заметную роль сибирские виды играют и в травяном ярусе. К характерным видам леса относятся реброплодник уральский, звездчатка Бунге, воронец красноплодный и др., кроме того, здесь обычны и приуральско-уральские виды короставник татарский, цицербита уральская. 
Главным зональным типом растительности в республике являются леса. Смешанные леса занимают свыше 40% территории. Еще в начале XVIII века почти вся современная территория Удмуртия была покрыта дремучими лесами (до 85%). В настоящее время площадь их составляет 46,8% территории Удмуртии. В числе главных лесообразующих пород республики выступает ель финская. К лесообразующим породам в республике также относятся сосна, береза повислая, осина, пихта, липа, дуб, ольха серая и черная, крайне редко ими являются клен, вяз, ильм и тополь белый.
Лиственные леса занимают около половины всех лесов лесного фонда, при этом самую высокую долю имеет береза (около 30%).
В водоемах (реки, старицы, пруды) развивается водная растительность. Сообщества отдельных водных растений обычно приурочены к определенным поясам: на мелководье растут частуха подорожниковая и стрелолист, глубже образуется пояс из тростника, камыша озерного, рогозов широколистного и узколистного и других растений. Следующий пояс, на глубинах до 4,5 м, образуют кувшинка чисто-белая, кубышка желтая, в самых глубоких местах растут роголистник темно-зеленый, виды рода рдест. 
Распаханность территории Удмуртии довольно высокая (около 40%), а на возделываемых землях (поля, огороды, сады) развиваются сорно-огородно-полевые растительные сообщества. Из культурных растений в республике значительные площади занимают озимая рожь, овес, ячмень, яровая пшеница, многолетние травы (клевер, люцерна), картофель, реже встречаются просо, лен, гречиха и др. 
Почвенные ресурсы
Земельный фонд республики, по состоянию на 1 января 2010 г. составляет 4206,1 тыс. га. 
Почвенный покров отмечается большим разнообразием. Разные почвы обладают различным плодородием. Во многом это зависит от географического положения и природных условий, в которых они сформировались.
Дерново-подзолистые почвы занимают почти две трети территории республики. Плодородие дерново - подзолистых почв зависит так же от степени их оподзоленности, а она, в свою очередь, - от состава растительности, под которой происходило формирование данных почв.
Основными признаками, по которым серые лесные почвы отличаются от дерново - подзолистых, является хорошо развитый гумусовый горизонт мощностью до 40 см. Они обладают хорошим плодородием, и большая часть их используется под пашню. Они занимают около 8% территории Удмуртии.
Дерново-карбонатные почвы отличаются от всех остальных темно - коричневым цветом, наибольшее распространение имеют в восточных и южных районах, занимая 2,7% территории Удмуртии.
Пойменные почвы формируются под лугово - травянистой растительностью пойм и речных долин. При распашке на них можно выращивать любые культуры, однако чаще всего небольшие их участки используют под овощи, а основные площади оставляют под сенокосы и пастбища.
Болотные почвы занимают 3% площади республики. В условиях Удмуртии плоскостному смыву подвержены 73 % площади пашни. Потери гумуса и элементов минерального питания достигают при этом огромных величин.
Основу хозяйственного использования всех земель составляют два вида землепользования - сельскохозяйственное и лесохозяйственное. За лесохозяйственными предприятиями закреплено 49,0% земель республики, на долю сельскохозяйственных угодий приходится 47,0 %.
Ресурсы животного мира
Животный мир Удмуртии разнообразен и в целом характерен для южной половины лесной зоны Европейской части России. 
Всего на территории республики отмечено 385 видов диких позвоночных животных, в том числе:
круглоротых и рыб - 49 видов;
земноводных - 12 видов; 
пресмыкающихся - 6 видов;
птиц - 254 вида;
млекопитающих - 64 вида. 
Здесь сохранились лисица, куница, горностай, барсук, волк, а из птиц — рябчик, глухарь, тетерев, куропатка. В реках водятся лещ, плотва, окунь, язь, налим. Фауна беспозвоночных животных Удмуртии по примерным оценкам составляет не менее 10-12 тысяч видов. 
В связи с неоднородностью зонально-ландшафтных условий республики некоторые виды животных на территории Удмуртии имеют ограниченное распространение. 
Многие виды являются объектами промысла, разведения либо используются в биоиндикации, велико эстетическое значение животных.

1.2Человеческий потенциал республики Удмуртия

Численность населения к 2010 году составила — 1 526 304. Удмуртия занимает 29 место по численности населения. Плотность населения — 36,3 чел./км², удельный вес городского населения — 67,8 %.
Национальный состав
В республике проживают представители более ста национальностей. Для приграничных районов характерна чересполосица удмуртских и русских деревень, на юге к ним добавляются — марийские и чувашские, в районе реки Чепца — татарские (чепецкие татары). На севере республики компактно проживают — бесермяне. Большинство представителей остальных народов проживают в основном в городах.
Русские составляют 58 % всего населения республики, удмурты — 31%, татары — 7 %. 
Коренное население — удмурты, один из древних восточно-финских народов северо-западного лесного Приуралья. По языку удмурты относятся к финно-угорской семье народов, в которую также входят коми, мари, мордва, эстонцы, финны, карелы, саами, венгры, ханты и манси. Общая численность удмуртов в мире — около 750 тыс. человек. 67 % процентов из них живут в Удмуртской Республике.
Удмуртов отличает миролюбивый нрав, доброжелательность, гостеприиство, деликатность, стеснительность, терпеливость и упорство.
Русские появились на территории Удмуртии примерно в XII веке. После монголо-татарского нашествия многие крестьяне Нижегородской и Владимиро-Суздальской земель бежали в глухие леса. Еще больше русских переселенцев стало после падения Казанского ханства (1552 год). Русские оказали значительное влияние на на культуру и быт удмуртов, как и русские, жившие в Удмуртии, испытали воздействие со стороны коренных жителей.
Татары — третий по численности народ Удмуртской республики. Они компактно расселены в городах и селах северных районах республики. Верующие татары исповедуют ислам суннитского толка. 
С 1994 г. по сегодняшний день наблюдается снижение численности постоянного населения республики. Наибольшая численность (1,625 млн. человек) наблюдалась в 1994 г., и с этого момента она уменьшилась на 92 тыс. человек, то есть на 5,7%. Демографическая ситуация в Удмуртии остается сложной. В результате предшествующего демографического развития наступила и продолжает усиливаться депопуляция населения. Большими темпами происходит спад численности мужчин, чем женщин 6,8% – у мужчин и 4,7% – у женщин. При этом женское население превышает мужское на 123,3 тыс. человек, или на 17,5%.
Существует еще одна характерная черта, свойственная региону – соотношение продолжительности жизни в городе и сельской местности. Продолжительность жизни городского населения превышает этот же показатель сельского населения в среднем на 3,6 лет. В среднем продолжительность жизни равна 68 лет. Судя по статистическим данным, продолжительность жизни населения республики в 2009 г. достигла своего пика за период времени с 1994 по 2009, следовательно, с 2010 г. возможен ее спад. 
По итогам 2008 года из республики выехало 16 552 человека, прибыло — 13 319 человек, то есть миграционное снижение населения составило — 3 233 человека. Основная часть миграции приходится на смену постоянного места жительства в пределах Российской Федерации. На международную миграцию приходятся 523 прибывших.
В Удмуртской Республике насчитывается 15 600 безработных, на начало года эта цифра составляла 22 тысячи человек. Таким образом, уровень безработицы в республике снизился до 1,9% от экономически активного населения, и теперь он значительно ниже среднероссийского. Для примера в России показатель безработицы равняется 2,3 %. 
Численность занятого населения составляет 546111 человек.
С января по октябрь 2010г. в республике Удмуртия родилось на 306 младенцев больше, чем за тот же период прошлого года. Уровень рождаемости превышает уровень смертности: естественный прирост населения – 478 человек. 
Намечается тенденция роста количества браков. Другая положительная тенденция – сокращается число разводов (на 439 разводов меньше, чем за этот же период прошлого года). Доля внебрачных рождений теперь тоже меньше.
проживает около 70%, в г. Ижевске – около 40 % всего населения Удмуртии.
В силу множества национальностей на территории Удмуртии исповедуют русское православие, ислам, старообрядчество, протестантизм. Сохранилось в национальной удмуртской среде и дохристианское язычество – шаманизм.

Выводы по главе 1

1) Климат Удмуртии умеренно-континентальный.
2) Основными природными ресурсами Удмуртии являются нефть и лес.
3) Разведанные промышленные запасы нефти составляют приблизительно 300 млн тонн, при ежегодной добыче в 10 млн тонн.
4) В настоящее время площадь лесов составляет 46,8% территории Удмуртии. Основные виды деревьев - сосна, ель, береза.
5) Крупнейшее месторождение угля — Голюшурминское.
6) Залежи торфа занимают приблизительно 3% территории.
7) Земельный фонд республики составляет 4206,1 тыс. га. 
8) На территории Удмуртской Республики сосредоточено большое количество водных объектов. Частично располагаются Воткинское и Нижнекамское водохранилища.
9) Удмуртия занимает 29 место по численности населения в России.
10) В республике проживают представители более ста национальностей. Основными представителями являются русские, удмурты и татары.
11) Уровень урбанизации в республике высокий.
12) Уровень рождаемости превышает уровень смертности.
13) В целом, усиливается депопуляция населения.

Глава 2. Анализ размещения и территориальной организации производительных сил в республике Удмуртия

2.1Структура экономики региона

ВРП – валовый региональный продукт
	
	 Годы

	Показатели
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	ВРП,млн. руб
	78 346,3
	89 034,5
	100833,1
	139995,3
	164848,5
	205647,4
	240315,8


Вывод: уровень ВВП ежегодно увеличивается. Как заявил министр экономики, в 2010 году объем ВРП достигнет 231,6 млрд рублей.

За шесть лет валовой региональный продукт Удмуртской Республики вырос в 3,1 раза в действующих ценах.
Основной объем валового регионального продукта формируется в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, транспорте и связи, торговле. На их долю приходится около 82% валового регионального продукта. 
С точки зрения комплексной типологии регионов Удмуртия относится к старопромышленным индустриально развитым высокоурбанизированным районам европейской России. Удмуртия большинством исследователей относится к Уральскому экономическому району, но, находясь на стыке Уральского, Поволжского и Волго-Вятского районов, несет черты всех трех: Ижевск и Воткинск - старинные уральские города-заводы, Сарапул возник как типичный купеческий речной порт волжского бассейна, северная и западная части Удмуртии с городами Глазов и Можга ни чем не отличаются от обширных таежных регионов европейского Севера России. 
Промышленность
История промышленности Удмуртии как "кузницы оружия" началась со времен закладки в начале XVII века заводов на реках Иж и Вятка. 
Современная промышленность республики представляет собой уникальный комплекс производств, выпускающих широкую гамму продукции от товаров потребительского спроса до стрелкового оружия и космической техники.
В республике насчитывается более 320 крупных и средних промышленных предприятий, большинство из которых имеют современное техническое оснащение и опытных специалистов. Высокая культура производства была заложена в процессе выполнения военных заказов, к которым во всем мире предъявляются повышенные требования по качеству. 
Одно из ведущих мест в промышленном комплексе республики занимает нефтедобывающая отрасль. По объему добычи нефти Удмуртия занимает 13 место в России.
По состоянию на 01.01.2010 г. на балансе Удмуртской Республики числятся 118 месторождений нефти (в том числе Вятская площадь Арланского месторождения и части Золотаревского, Кучуковского и Саузбашевского месторождений) и 94 нефтеперспективных структур. 
Добыча нефти за 2009 год по всем предприятиям Удмуртской Республики составила 10290 тыс.тонн. 
На территории республики добычу нефти ведут 2 крупные нефтяные компании: ОАО «Удмуртнефть» и ОАО «Белкамнефть», обеспечивающие более 80% всего объема добываемой нефти, и14 небольших компаний.
Машиностроение и металлообработка
Главной отраслью промышленности Удмуртской Республики является машиностроение и металлообработка. Сохраняя тенденцию роста производства эта отрасль занимает около 25% в общем объеме промышленности, в ней занято более 50% работающих.
Особое внимание уделяется использованию незадействованных мощностей предприятий ОПК Удмуртии. На предприятиях в целом сохранена инфраструктура оборонных производств, мобилизационные мощности, финансовая и юридическая самостоятельность.
Предприятиями машиностроительного комплекса продолжается реализация перспективных проектов по освоению и выпуску широкой гаммы традиционной для Удмуртии тематики - оружейной, станкостроительной, инструментальной, энергетической, автомобилестроительной, нефтяной, железнодорожной, коммуникационной, космической.
Металлургия
Основным предприятием отрасли является ОАО «Ижсталь». На предприятии продолжается реконструкция сталеплавильных и ломоперерабатывающих цехов, что позволит увеличить выпуск конкурентоспособной востребованной рынком продукции четвертого передела.
Увеличился выпуск изделий с более высокой добавленной стоимостью: изделия четвертого передела, поковки, штамповки, серебрянки, ленты, стальные фасонные профили, номенклатура марок стали, пользующихся повышенным спросом (быстрорежущих, нержавеющих и нихромовых). При этом удовлетворены все потребности отраслей экономики республики в различных видах продукции черной металлургии.
Лесная и деревообрабатывающая отрасль промышленности
Лесопромышленный комплекс в структуре промышленности Удмуртской Республики составляет 2,0%. Несмотря на незначительный удельный вес, отрасль является социально значимой с точки зрения занятости населения и социально-экономического развития лесных поселков.
Самыми крупными из них являются ОАО «Увадрев- Холдинг», ОАО «Глазовская мебельная фабрика», ОАО «Ижмебель», ЗАО р МДНП «Красная звезда», ОАО «Можгинский лесокомбинат», ОАО «Удмуртлеспром-Холдинг».
Предприятиями лесопромышленного комплекса ежегодно выпускается более 170 тыс.куб.м. древесностружечных плит, более 16 тыс.куб.м фанеры клееной. Освоено производство домов из оцилиндрованных бревен, ламинированной пленки, березового древесного угля.
Реализуется республиканская целевая программа «Развитие лесопромышленного комплекса Удмуртской Республики на 2006-2008 годы». В современных условиях перспективным является интеграция предприятий лесопромышленного комплекса, что позволяет повышать конкурентоспособность предприятий и качество продукции. 
Другие отрасли промышленности
В структуре промышленности республики также функционирует ряд отраслей, значимость которых для экономики существенна. Это целлюлозно-бумажная, легкая, стекольная, медицинская и полиграфическая промышленности, а также промышленность строительных материалов и другие. Этими отраслями в суммарном объеме производится свыше 7% объема всей промышленной продукции Удмуртской Республики. 
Животноводство
В сельскохозяйственном производстве животноводство имеет профилирующее положение, его доля в валовом объеме продукции сельского хозяйства составляет более 60%. В республике развиты традиционные отрасли животноводства: скотоводство, свиноводство, птицеводство.
Агропромышленный комплекс
На долю Удмуртии приходится 1,2 % от общероссийского и 4,9 % от уровня ПФО объема валовой продукции сельского хозяйства. 
Природно-климатические условия позволяют развивать многоотраслевое сельское хозяйство, производить продукты питания и сырье для перерабатывающей промышленности. Основная часть пахотных земель - дерново-подзолистые почвы. Общая площадь земель сельскохозяйственного назначения составляет 1907,4 тыс. га, из них 1719,5 тыс. га сельскохозяйственных угодий, в том числе 1312,5 тыс. га пашни.
Преобладающими являются коллективные формы хозяйствования, основанные на частной форме собственности на землю и имущество. На начало 2008 года в республике функционировали 376 крупных, средних и малых сельскохозяйственных организаций. 
На территории Удмуртской Республики сосредоточено большое количество водных объектов: 8925 больших, средних и малых рек, свыше 1300 прудов и водохранилищ, в том числе 238 площадью более 5 га, из которых 46 объектов имеют площадь даже больше, чем 20 га. 
Наличие прудов и водохранилищ в Удмуртской Республике позволяет решать целый ряд вопросов, связанных с водопользованием, включая рекреацию и пожаротушение, водоснабжение и рыборазведение, а также защиту от эрозионных процессов. 
Удмуртская Республика — один из наиболее динамично развивающихся регионов Российской Федерации, обладающий крепкими промышленными традициями, развитой транспортной инфраструктурой, выгодным географическим положением, известный талантливыми конструкторами, учеными и инженерами. Инвестиции в Удмуртскую Республику — это эффективные вложения в регионе со стабильной политической ситуацией, высоким научным и творческим потенциалом, выгодными условиями привлечения инвестиций для российских и зарубежных компаний. Инвестиционная политика 
В течение нескольких десятилетий Удмуртия была закрыта для иностранных партнеров. Преодоление последствий этой искусственной изоляции, развитие международных связей, интеграция республики в мировое экономическое пространство — таков комплекс задач, последовательно решаемых Правительством Удмуртской Республики. 
Приоритетными направлениями инвестиционной политики Правительства Удмуртской Республики являются продовольствие, конверсия, недропользование, топливо и энергия, жилье, транспорт, связь и информатика. Инвестиционной активности способствуют богатые природные ресурсы, развитая промышленная база, наличие квалифицированной рабочей силы, мощного научно-исследовательского комплекса, крупный экспортный потенциал региона по нефтедобывающей и машиностроительной продукции. 
В последнее время Удмуртия стала выгодным объектом для иностранных инвестиций. На протяжении многих лет иностранные и российские инвесторы вкладывали деньги в авто- мотопроизводство, нефтедобывающую и оборонную промышленность. Сейчас открываются новые возможности: полным ходом идет развитие рынка IT-ресурсов, как одного из самых стабильных и перспективных. 

2.2 Анализ развития и размещения производительных сил в регионе

Экономические центры республики – города Ижевск, Глазов, Камбарка, Можга, Сарапул, Воткинск.
Крупнейшие предприятия республики: завод «Ижмаш» (производство автомобилей, мотоциклов), «Ижевский механический завод» (производство спортивного и охотничьего оружия), Ижевский мотозавод, «Воткинский завод» (производство металлорежущих станков), «Электрогенераторный завод» (Сарапул), «Удмуртнефть». Главные промышленные центры — города Ижевск, Сарапул, Воткинск, Глазов. Ведущая отрасль сельского хозяйства — животноводство.
Современный Ижевск — крупный промышленный центр, где производится более половины продукции Удмуртии. Ведущие отрасли — металлообработка и машиностроение, передельная металлургия. Ижевский промышленный комплекс представлен 50 крупными предприятиями машиностроения, металлургии, электроники, химии и т.д. Среди них ОАО «Ижмаш», ОАО «Буммаш», ОАО «Ижевский подшипниковый завод», ФГУП «Ижевский электромеханический завод Купол», ОАО «Ижевский мотозавод «Аксион-Холдинг»», ГП «Ижевский механический завод», ОАО «Ижнефтемаш», ОАО «Ижсталь», ОАО «Ижевский радиозавод», ОАО «Ижевский завод пластмасс» и другие. 
Глазов
Современный Глазов вступил в новое тысячелетие как один из крупнейших культурных и промышленных центров на севере Удмуртии. Основные промышленные отрасли — это металлургия, машиностроение, деревообработка, пищевая промышленность.
Основой промышленного потенциала города является Чепецкий механический завод, единственное в России и крупнейшее в мире предприятие по производству циркония, урана и кальция. ОАО «Чепецкий механический завод» занимает одно из ключевых позиций в России в технологическом цикле природного урана и обладает современной технологией обработки обедненного урана. 
Одно из старейших предприятий Удмуртии — ликероводочный завод «Глазовский», продукция которого удостоена многих золотых и серебряный медалей на самых престижных винопромышленных выставках мира.
Камбарка 
Расположен на левом берегу Камы, в восьми километрах от порта, носящего то же название. Город имеет развитую систему транспортных коммуникаций. Через Камбарку проходит транспортная магистраль, большое значение имеет транспортный порт Камбарка, который является перевалочной базой Сибирской магистрали на реку Каму в период навигации. 
Ведущими предприятиями являются ОАО «Камбарский машиностроительный завод», АО «Завод газового оборудования», ЗАО «Металлист».
Можга 
Географическое расположение города очень выгодно в транспортном отношении: он находится не железнодорожной магистрали Казань-Екатеринбург.
Поэтому Можга является удобным местом для проведения различных торговых ярмарок, выставок выпускаемой продукции как местными, так и иногородними товаропроизводителями. 
В экономике города ведущую роль играет промышленность. В Можге насчитывается более двадцати промышленных предприятий и строительных организаций. Промышленные предприятия Можги выпускают стеклопосуду и изделия из пластмасс, строительные и пиломатериалы, редукторы, чугунное литье, мебель, школьно-письменные принадлежности, одежду, бельевой трикотаж и другие изделия. Наиболее развитые отрасли — стекольная, пищевая, деревообрабатывающая и лесная. Ведущим предприятием Можги является стеклозавод «Свет» — признанный лидер российской экономики. Это единственное предприятие в России, которое одновременно производит продукцию из бесцветного, зеленого, коричневого и полубелого стекла. 
Получает развитие пищевая отрасль промышленности. В городе функционируют предприятия агропромышленного комплекса, развито элеваторское хозяйство, немалый вклад в развитие экономики города вносят и предприятия малого бизнеса, в нем задействовано более четырех тысяч предпринимателей.
Сарапул 
Город Сарапул основан в 1780 году на месте села Вознесенское и развивался как купеческий центр, порт на реке Кама.
Сегодня Сарапул — второй по величине город в Удмуртской республике. Здесь функционирует крупный промышленный комплекс. Лидирующее положение занимает машиностроение. Предприятия Сарапула располагают мощным промышленным потенциалом. 
Воткинск
Площадь территории города — 112,8 кв.км., основную которых занимает лес и сельскохозяйственные угодья. Промышленный комплекс города вклячает в себя 15 крупных и средних предприятий, 44 малых. Ведущее предприятие города — Воткинский машиностроительный завод. 

2.3 Территориальная организация производительных сил в регионе

Удмуртия — республика с развитой промышленностью и многоотраслевым сельскохозяйственным производством. В республике богатые запасы нефти. Тем не менее нефтеперерабатывающая промышленность отсутствует. Явно недостаточно представлена в республике легкая индустрия.
Основные отрасли промышленности Удмуртии – машиностроение, металлообработка, черная металлургия, деревообрабатывающая промышленность, энергетика.
Машиностроительная промышленность Удмуртии
• ОАО «Концерн «Ижмаш» - крупнейшее многопрофильное машиностроительное предприятие;
• ФГУП «Ижевский механический завод» (Байкал) - многопрофильное промышленное предприятие, выпускающее гражданское и служебное оружие, электроинструмент, упаковочное оборудование, точное стальное литье и пр;
• ОАО Ижевский мотозавод «Аксион-холдинг» - многопрофильное приборостроительное предприятие;
• ФГУП «Воткинский завод» - машиностроительный комплекс, выпускающий ракеты стратегического назначения «Тополь-М», оперативно-тактические ракеты «Искандер-М»;
• ОАО «Ижнефтемаш» - машиностроительное предприятие по производству нефтепромыслового оборудования.
Металлобработка
• ОАО «Ижсталь» - металлургический завод по производству стали, проволоки, поковки, штамповки, стальные фасонные профили, товары народного потребления.
Черная металлургия
• ОАО «Удмуртнефть» - геологоразведка, разработка и эксплуатация месторождений углеводородов.
Деревообрабатывающая промышленность Удмуртии
• ТСК «Урал» – производство деревообрабатывающих станков и деревообрабатывающего оборудования;
• ООО «Балезинский деревообрабатывающий комбинат» - деревообработка и производство изделий из древесины;
• ОАО «Удмуртлеспром-Холдинг» - заготовка лесосырья, производство необрезного и обрезного пиломатериала, мебельная продукция, ламинированная ДСП, фанера;
• ООО «Мехмаш» - производство и поставка деревообрабатывающего и сушильного оборудования;
• ООО «Ижевский теплоагрегатный завод» - разработка и изготовление агрегатов конденсационной сушки древесины.Энергетика представлена комплексом тепловых электростанций (в Ижевске, Сарапуле, Воткинске, Глазове), работающих на привозном угле, нефти и газе, а частично на местном торфе; Боткинской ГЭС.
На долю республики приходится 16,5% производства электродвигателей малой мощности, 2,5% – грузовых и 5,5% - легковых автомобилей в Российской Федерации.

3.1 Проблемы и пути их пути их решения в регионе

В долгосрочной перспективе общество Удмуртии может определить только место, которое оно хочет и сможет занять в планетарном и национальном масштабе. Единственным прогностическим инструментом для такой ориентации являются длинные 60-летние экономические циклы. Основной проблемой, стоящей перед среднеразвитой российской экономикой на длительную перспективу является выбор одного из трех возможных путей развития.
Первый, его обычно называют "латиноамериканским”, заключается в создании экономики, обеспечивающей внутренние потребности общества. Такая экономика обладает высокой устойчивостью, большей независимостью от внешнего окружения, развитостью внутренней инфраструктуры и импортозамещающих производств. Но, тем самым, такое общество закладывает стратегическое технологическое отставание и низкий уровень жизни. По большому счету, если абстрагироваться от идеологических штампов, политика КПСС в предыдущее 60-летие (30-90 годы) соответствует именно такой модели. Из стран бывшего СССР этой стратегической линии сейчас полностью придерживается правительство Белоруссии.
Второй – “корейский” – ориентация на внешних потребителей, развитие только экспортоориентированных технологически перспективных отраслей. Такая экономика характеризуется высокой неустойчивостью и зависимостью от мировой конъюнктуры, но, как показал пример Японии, только такая стратегия позволяет преодолеть технологическое отставание и войти в число развитых стран с высоким уровнем жизни.
Третий – “ближневосточный” – развитие экспортоориентированных сырьевых отраслей, жизнеобеспечение за счет импорта, имущественная поляризация общества. Именно такой стратегии в 90-е годы придерживалось Правительство России, что привело к деиндустриализации, падению уровня жизни большинства жителей, разрушению социальной инфраструктуры.
Несмотря на политику федеральных властей, многие региональные правительства последовательно проводили или “консервативную латиноамериканскую” политику (Ульяновская область, Республика Татарстан), или “либеральную корейскую” (Санкт-Петербург, Нижегородская, Саратовская области). С падением правительства Черномырдина в России явно стали преобладать консервативные тенденции.
Хотя стратегия политики Правительства Удмуртской Республики заключается в следовании за федеральными властями, необходимо трезво оценить перспективы каждой из возможных стратегий.
Факторы, способствующие “латиноамериканской” модели: 
наличиеэкспортопригодных природных ресурсов (нефть и лес), удаленное географическое положение, хозяйственные традиции плановой экономики и “оборонки”, политическая неустойчивость.
Факторы, благоприятствующие выбору “корейской” модели: 
фаза технологического развития – завершенная индустриализация, демографическая ситуация и поселенческая структура – депопуляция урбанизированного общества, высокий образовательный уровень населения и остатки развитой социальной инфраструктуры.
Среднесрочная стратегия
На среднесрочную перспективу исследователи развития регионов выделяют следующие стратегии:
Среднесрочная стратегияМеры по осуществлению стратегии
А. Поддержка высокотехнологических производств.Государственное финансирование в случае “латиноамериканской” стратегии или ориентация на экспорт – в случае “корейской”.
Б. Поддержка сырьевых производств, ориентированных на внутренний и внешний рынки.Государственное финансирование геолого-разведочных работ и создания инфраструктуры, позволяющей ускорить освоение новых участков месторождений. Создание законодательных условий для функционирования сырьевых производств и осуществления в них частных инвестиций.
В. Производство потребительских товаров для внутреннего или внешнего рынка. Протекционистские меры. Пониженный – по сравнению с паритетом покупательной способности – курса рубля – для экспортопригодной продукции, переноса лицензионных и сборочных производств из более промышленно развитых стран. Меры по повышению покупательной способности населения – для продукции внутреннего потребления. Содействие в формитовании собственной сбытовой сети.
Г. Производство продукции производственного назначения на основе технологий 3 – 4 укладов для внутреннего или внешнего рынков. Протекционистские меры. Пониженный – по сравнению с паритетом покупательной способности – курса рубля – для экспортопригодной продукции, переноса лицензионных и сборочных производств из более промышленно развитых стран. Поддержка производств, встроенных в технологические цепочки с хорошими перспективами сбыта конечной продукции: в первую очередь для “сырьевого цикла”.
Д.Импортозамещающие производства всех укладов.“Латиноамериканская” модель, не способствует формированию эффективной структуры производства и приводит к технологическому отставанию. Поддержка возможна только при существенно меньших затратах на производство, чем при импорте, и только в форме определенного рода гарантий частным инвесторам, но не прямых государственных инвестиций.
Из возможных стратегий Правительство УР реально осуществляет только стратегию типа Б в отношении нефтяной отрасли. Исследователи Экспертного института для депрессивных регионов к которым относится Удмуртия рекомендуют совершенно противоположное: стратегии типа А, В, Г, Д.
При этом, для осуществления стратегии типа А как в “латиноамериканском” так и в “корейском” вариантах у Удмуртии есть все необходимые ресурсы: крупные предприятия военно-промышленного комплекса, космической и атомной отраслей, дешевые высококвалифицированные кадры приборостроения и информационных технологий. По нашему мнению именно корейский вариант стратегии поддержки высокотехнологических производств (тип А) может стать наиболее оптимальной стратегией для Удмуртии, позволяющей региону сделать скачек в постиндустриальное общество. К сожалению, ни в одном документе Правительства УР нет даже наметок на рассмотрение такой стратегии.
Стратегии типа В и Г в отношении производств 3 и 4 укладов для Удмуртии являются гарантированно выигрышными: это, в первую очередь, авто и мото производства, производства оборудования для нефтегазового комплекса. Безуспешные попытки привлечь инвестиции в массовые производства на “Ижмаше” можно без сомнения считать самым главным провалом экономической политики Правительства УР.
[bookmark: _GoBack] Стратегия типа Д является для Удмуртии худшим, хотя и возможным вариантом среднесрочной экономической политики, но и здесь ни каких успехов не достигнуто.
