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ВВЕДЕНИЕ

Цель данного курсового проекта заключается в применении системы автоматизированного проектирования AutoCad при создании электронных чертежей.
В начале работы над курсовым проектом были поставлены следующие задачи:
1 Описать основные алгоритмы работы и создания чертежей в системе автоматизированного проектирования AutoCad 2005.
2 Построить чертеж технологии производства кирпича завода «Ленинск-Кузнецкий». 
Актуальность использования системы автоматизированного проектирования AutoCad заключается в следующих доводах:
1 Точность. Если AutoCAD правильно настроен, то рисовать линии, окружности и другие фигуры с точными размерами гораздо проще в AutoCAD, нежели на бумаге.
2 Простота внесения изменений. Чертежи намного легче исправлять на экране компьютера, чем на бумаге. Во всяком случае, после изменений, сделанных в AutoCAD, на чертеже не остается ворса и пыли от ластика и пятен от карандашного графита.
3 Производительность. С помощью AutoCAD чертежные работы выполняются значительно быстрее, чем вручную, особенно в тех случаях, когда один чертеж содержит несколько одинаковых фрагментов (например, чертеж многоэтажного здания). 
Программа AutoCAD существует уже довольно долго - с 1982 года. В основе ее создания лежит попытка перехода от систем автоматизированного проектирования на базе чрезвычайно дорогих мэйнфреймов и мини-компьютеров, стоивших десятки тысяч долларов, к программам, работающим на относительно недорогих микрокомпьютерах, стоивших тогда несколько тысяч долларов.
Система AutoCAD предназначена в первую очередь для двумерного рисования и выпуска с ее помощью проектной документации самых различных отраслей знаний. Большим преимуществом системы AutoCAD является возможность последующего формирования электронного архива чертежей. Каждый из созданных файлов рисунков легко редактируется, что позволяет быстро получать аналоги по чертежам-прототипам. В качестве средств защиты от несанкционированного доступа в файлах рисунков, созданных системой AutoCAD , предусмотрены пароли и электронные цифровые подписи. Помимо этого, окончательные варианты документов можно публиковать и передавать заказчикам в нередактируемых форматах DWF или PDF. Однако неправильно было бы считать AutoCAD инструментом только для двумерной работы. Система позволяет выполнять достаточно сложные трехмерные построения в любой плоскости пространства и отображать их на разных видовых экранах с различных точек зрения. Механизм пространства листа и видовых экранов дает возможность разрабатывать чертежи с видами и проекциями трехмерных объектов, построенных в пространстве модели. В системе AutoCAD по одной модели можно получить несколько листов чертежного документа.
Минимальными техническими требованиями к программе AutoCad являются:
1 Процессор Intel Pentium II и выше.
2 Операционная система Windows версии 9x/ME, NT, 2000, XP.
3 256 Мбайт оперативной памяти.
4 550 Мбайт свободного места на диске.Для работы в 3D-режиме необходимо 1 Гбайт дискового пространства.
5 CD-ROM.
6 Мышь или другой манипулятор.
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1 АЛГОРИТМ СОЗДАНИЯ ЧЕРТЕЖЕЙ

После установки AutoCAD 2005 можно начать работу. Запуск системы осуществляется с помощью двойного щелчка левой кнопки мыши по ярлыку, расположенному на рабочем столе. Другой способ запуска - использование меню Пуск (Start) рабочего стола Windows (Пуск/Программы/Autodesk/AutoCAD 2005).
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Чертежи (рисунки) системы AutoCAD хранятся в файлах с расширением dwg (формат, в котором записывается графическая информация в этих файлах, называется DWG-форматом). Имена файлов могут содержать русские и латинские буквы, цифры, специальные знаки (@, #, $, &, _, -), а также пробелы. Остальные символы (точки, запятые и т. п.), как правило, не допускаются, поскольку являются служебными и могут быть неправильно интерпретированы операционной системой Windows.
Операции над файлами и некоторые другие собраны в падающем меню File (Файл) (рис.1, приложение 1):
· New (Новый);
·  Open (Открыть);
·  Close (Закрыть);
·  Partial Load (Частичная загрузка);
·  Save (Сохранить);
·  Save As (Сохранить как);
·  Transmit (Сформировать комплект);
·  Publish to Web (Публикация в Интернете);
·  Export (Экспорт);
·  Page Setup (Параметры листа);
·  Plotter Manager (Диспетчер плоттеров);
·  Plot Style Manager (Диспетчер стилей печати);
·  Plot Preview (Предварительный просмотр);
·  Plot (Печать);
·  Publish (Публикация);
·  Drawing Utilities (Утилиты);
·  Send (Переслать);
·  Drawing Properties (Свойства рисунка);
·  Exit (Выход).
Пункт New (Новый) падающего меню выполняет команду AutoCAD NEW (НОВЫЙ), которая создает в рабочей области новый рисунок по простейшему шаблону или по специальному шаблону - согласно выбору пользователя.
С помощью пункта меню Open (Открыть) можно выполнить команду OPEN (ОТКРЫТЬ), вызывающую диалоговое окно Select File (Выбор файла) для указания открываемого файла чертежа.
Система AutoCAD 2005 поддерживает многодокументный режим, поэтому в одном сеансе работы с AutoCAD можно иметь открытыми сразу несколько рисунков. Каждый из них оформляется как отдельное окно Windows.
Центральная часть экрана - это основная рабочая зона, в которой находится видимая часть рисунка (остальные его части могут находиться выше, правее, ниже и левее). При движении курсора по этой части, которую мы будем называть далее графическим экраном, он (курсор) имеет вид перекрестия с квадратной мишенью в точке пересечения. Длина линий перекрестия настраивается с помощью системной переменной CURSORSIZE.
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Строка состояния расположена в нижней части Рабочего стола (рис.2, приложение 1). Она содержит текущие координаты курсора, а также кнопки включения/выключения режимов черчения:
· полярная привязка – это механизм точности построений. При перемещении курсора по области рисования в момент, когда резиновая нить располагается под одним из заданных углов, на экране от перекрестья курсора вдоль этого направления появляется так называемый вектор отслеживания и всплывающая подсказка с полярными координатами;
· сетка - заставить AutoCAD отображать вспомогательную сетку из точек, чтобы выравнивать по ней объекты;
· орто - установить режим ортогональных построений, упрощающий рисование прямых горизонтальных и вертикальных линий;
· вес - одно из свойств объекта, которое можно изменить в AutoCAD, это отображение толщины линий объекта в печатной версии чертежа;
· шаг - включение и выключение шаговой привязки курсора;
· отс-поляр - включение и выключение режима полярного отслеживания;
· отс-прив - включение и выключение режима отслеживания при объектной привязке;
· модель - переключение из пространства модели в пространство листа.
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Окно командных строк обычно расположено над строкой состояния, оно служит для ввода команд и вывода подсказок и сообщений AutoCAD (рис.3, приложение 1). Размеры окна, а следовательно, количество выводимых строк протокола можно изменять. При наличии в окне команд более одной строки перемещение по строкам осуществляется с помощью полосы прокрутки.
По умолчанию окно команд закреплено и равно по ширине окну AutoCAD. Если текстовая строка не помещается в окне, ее полное содержимое выводится в рамке вблизи командной строки.
Изменить высоту окна можно с помощью разделительной полосы, находящейся в его верхней части (если оно закреплено внизу) или в нижней (если оно закреплено вверху). Чтобы изменить размер, следует захватить разделительную полосу мышью и отбуксировать ее до требуемой высоты.
Окно может быть как закрепленным, так и плавающим. Закрепление отменяется путем выбора рамки окна в любом месте и последующей буксировки за пределы зоны закрепления до тех пор, пока граница окна не примет вид широкой контурной линии. Если отпустить окно в этот момент, оно станет плавающим и приобретет размер, который имело до закрепления. Плавающее окно может быть перемещено в любую позицию экрана; при этом пользователю разрешено изменять его ширину и высоту.
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Инструменты из панели инструментов Редактирование предназначены для модификации или редактирования объектов на экране (рис.4, приложение 1).
1 Инструмент Стереть (ERASE) - используется для устранения ошибок при построении.
Существует три основных метода удаления:
· удаление одиночных объектов;
· удаление объектов внутри рамки;
· удаление объектов, пересеченных секущей рамкой.
2 Инструмент Копировать (COPY) - предназначен для копирования объектов или групп объектов с одного места на экране на другое:
· выделить объект для копирования;
· указать базовую точку перемещения, или несколько на объекте;
· вторую точку перемещения или считать перемещением первую точку. В результате образуется копия выбранных объектов, которая смещена относительно оригинала на заданный вектор;
· если вместо указания второй точки перемещения нажать на Enter, то координаты введенной первой точки становятся координатами перемещения. Этот вариант используется, когда сдвиг объекта заранее известен.
3 Инструмент Зеркало (Mirror) - позволяет отображать симметричные элементы относительно оси:
· выделить объекты отображения (секущей рамкой или левой кнопкой мыши), и нажать Enter;
· указать первую точку на оси отражения (использовать привязку) левой кнопкой мыши;
· указать вторую точку на оси отражения левой кнопкой мыши;
· нажать клавишу Enter или правую кнопку мыши (это соответствует ответу «Да»- не удалять объекты оригинала).
4 Инструмент Подобие - создает новый объект, который по форме подобен исходному. Расположение нового объекта задается либо расстоянием от исходного, либо указанием точки, через которую он должен проходить.
5 Инструмент Перенести (MOVE) – позволяет переместить выбранные объекты параллельно вектору.
6 Инструмент Повернуть (ROTATE) - дает возможность повернуть выбранные объекты относительно базовой точки на заданный угол.
7 Инструмент Разорвать (BREAK) – например, нужно разомкнуть линию, чтобы потом ее удалить:
· указать объект (это будет первая точка разрыва);
· указать вторую точку разрыва или, при нажатии клавиши Enter, ею станет первая точка.
8 Инструмент Обрезать (TRIM) - имеется возможность обрезки объекта точно по режущей кромке, задаваемой одним или несколькими объектами:
· выберите режущие кромки и нажмите Enter;
· выберите обрезаемый объект или Проекция/Кромка/Отменить выбирает объект, который нужно обрезать.
9 Инструмент Сопряжение (FILLET) - выполняет сопряжение двух выбранных отрезков, дуг, кругов, эллиптических дуг, полилиний, лучей, сплайнов или линий построения с помощью дуг заданного радиуса. Кроме того, команда СОПРЯЖЕНИЕ позволяет скруглять края трехмерных тел:
· левой кнопкой мыши нажать кнопку;
· текущие настройки: режим = с обрезкой, радиус сопряжения = 10.000;
· в командной строке: r – Enter;
· <10>: указать свой R сопряжения: например 4.5;
· <4.5> - Enter;
· Enter;
· в командной строке: укажите первую линию левой кнопкой мыши;
· в командной строке: укажите вторую линию левой кнопкой мыши.
10 Инструмент Увеличить (LENGTHEN) - не распространяется на замкнутые объекты. Направление выдавливания не обязательно должно быть параллельным оси Z текущей пользовательской системы координат (ПСК).
11 Инструмент Масштаб(SCALE) - при масштабировании объектов соблюдается равенство масштабных коэффициентов по всем осям. Таким образом, при увеличении и уменьшении пропорции объекта сохраняются. Масштабирование можно выполнять путем указания базовой точки и новой длины единицы рисунка, из которой выводится масштабный коэффициент, или путем явного ввода коэффициента. Кроме того, коэффициент может определяться из отношения текущей и новой длин опорного отрезка.
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Все панели инструментов в системе AutoCAD 2005 оформлены в стиле Windows XP (с использованием серо-голубой гаммы цветов) (рис.5, приложение 1). Если вы подведете курсор к какой-нибудь пиктограмме любой панели, то пиктограмма сразу примет форму прямоугольной кнопки, и через некоторое время под указателем появится всплывающая подсказка с наименованием команды или функции AutoCAD, выполняемой с помощью этой кнопки.
Если в правом нижнем углу пиктограммы изображен маленький черный треугольник, это значит, что она содержит подменю с набором родственных команд. Для вызова подменю необходимо на некоторое время задержать на пиктограмме указатель мыши, нажав ее левую кнопку.
Панели инструментов могут быть плавающими или закрепленными с фиксированным местоположением. Допускаются изменения размеров плавающих панелей, а также их перемещение по графическому полю.
Плавающую панель можно сделать закрепленной, перетащив ее мышью за пределы графического поля. И наоборот, как только закрепленная панель попадает в область графического поля, она превращается в плавающую.
При первой загрузке AutoCAD на экране присутствует шесть панелей инструментов:
· стандартная – Standard;
· панель стилей – Styles;
· панель слоев – Layers;
· панель свойств – Properties;
· панели рисования – Draw;
· панель редактирования – Modify.
Удобно выбирать имя требующейся панели инструментов из списка контекстного меню, которое появляется при нажатии правой кнопки мыши, если ее указатель находится на любой пиктограмме панелей инструментов. Если же указатель мыши находится в фоновой области панелей инструментов, то список панелей инструментов можно получить после выбора пункта ACAD контекстного меню.
[bookmark: _Toc199035299]Для удаления панели инструментов необходимо сделать ее плавающей, если она закреплена, и щелкнуть по кнопке закрытия, расположенной в правом верхнем углу заголовка панели. Другой вариант — отключить ее отображение на вкладке Toolbars диалогового окна Customize или в соответствующем контекстном меню.
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Палитра Properties - это единый инструмент, управляющий практически всеми свойствами объектов рисунка. В палитре собрано около 40 диалоговых окон и команд, которые были разрознены в более ранних версиях AutoCAD. Загружается она командой PROPERTIES, либо из падающего меню Modify > Properties, либо щелчком по пиктограмме Properties (Ctrl+1) на стандартной панели инструментов.
Для примитива LINE (отрезок) характерными точками являются конечные и средние точки. Щелкните левой кнопкой мыши по построенному ранее отрезку. Отрезок подсветился (получил пунктирное изображение), а в конечных и средней точках появились ручки, которые показывают, что объект выбран для некоторой операции (редактирования или получения справочной информации). 
Обычно ручки выбранных примитивов имеют синий цвет. Однако если вы подведете перекрестье курсора, например, к левой ручке, то цвет этой ручки изменится на зеленый. Это означает, что счетчик координат в строке состояния показывает координаты характерной точки объекта.
У примитива XLINE (прямая) высвечиваются базовая точка и две точки на прямой на небольшом расстоянии от базовой. Если переносить базовую (среднюю) точку, то перемещается вся линия, а если переносить точки других ручек, то базовая точка остается на месте, но изменяется наклон прямой.
Аналогично использование ручек для редактирования лучей (имя примитива - RAY). У луча высвечиваются две ручки: в базовой точке и в точке, определяющей направление. При перемещении базовой точки перемещается весь луч, при перемещении второй (направляющей) точки изменяется наклон луча. 	На окружности (имя примитива - CIRCLE) высвечивается пять ручек: в центре и квадрантах (то есть крайней верхней, нижней, левой и правой точках). При попытке перемещения центральной ручки окружность перемещается на новое место, а в случае редактирования окружности за любую из остальных ручек окружность растягивается или сжимается, меняя радиус. 
У примитива ARC (дуга) высвечиваются три ручки: на концах и в середине. Перемещение любой из ручек ведет к изменению дуги, с построением новой дуги по трем точкам, из которых одна была новой.
Полилиния может быть представлена в информационном окне команды LIST (СПИСОК) с двумя наименованиями: LWPOLYLINE, то есть компактная полилиния, и POLYLINE, то есть подробная полилиния. Компактную полилинию иногда называют легкой (от английского термина lightweight polyline). Ручки высвечиваются на полилинии в концах сегментов и средних точках дуговых сегментов. При перемещении выбранной ручки на новое место прямолинейные сегменты меняются аналогично изменению отрезков при их перемещении за конечные точки, а дуговые сегменты — аналогично изменению дуг.
Примитив MLINE (мультилиния) редактируется с помощью ручек аналогично полилиниям.
Примитивы TEXT (текст) и МТЕХТ (мультитекст) имеют ручки в тех точках, которые характеризуют положение или выравнивание текста. Любая из ручек может использоваться как инструмент для перемещения текста на новое место. При некоторых способах выравнивания: Fit (По ширине), Aligned (вписанный) перемещение одной ручки может изменять также и наклон текста. 
Редактирование примитива HATCH (штриховка или заливка) с помощью ручек неэффективно, так как штриховка имеет всего одну ручку в центре тяжести и за эту ручку штриховку можно перенести на новое место (что впрочем, как правило, не имеет смысла). В то же время следует вспомнить свойство ассоциативности штриховки. Благодаря этому свойству редактирование контура приведет к изменению штриховки, которая к нему привязана. 
Ручки эллипса и эллиптической дуги (и то и другое является примитивом ELLIPSE) высвечиваются в различных местах. У полного эллипса их положение аналогично положению ручек окружности. При перемещении центральной ручки перемешается и весь выбранный эллипс. А вот если перемещать центральную ручку эллиптической дуги, то это приведет к изменению дуги, так как система AutoCAD старается сохранить конечные точки дуги на старом месте. 
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Панель свойств объектов Properties, предназначена для работы с цветом, типом и весом линий.
В нее входят следующие инструменты:
· Color Control - раскрывающийся список установки текущего цвета, а также изменения цвета выбранных объектов;
· Linetype Control - раскрывающийся список установки текущего типа линии, а также изменения типа линии для выбранных объектов;
· Lineweight Control - раскрывающийся список установки текущего веса (толщины) линии, а также изменения толщины линий выбранных объектов;
· Plot Styles Control - раскрывающийся список установки стилей печати. Здесь можно изменять внешний вид вычерчиваемого на плоттере рисунка. В стилях печати при необходимости переопределяются цвета, типы и веса (толщины) линий объектов. Кроме этого, имеется возможность указывать используемые при печати стили концов линий, соединений и заполнений, а также различные выходные эффекты - размывание, оттенки серого, присвоения перьев и интенсивность. Манипулируя стилями печати, можно получить на бумаге различные варианты одного и того же рисунка. Допускается применение стилей печати к объектам или слоям.
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Для выбора пунктов меню и команд на панели инструментов часто используется устройство указания — мышь. При работе с мышью нажатие левой кнопки обычно обеспечивает выбор и указание точки на экране; щелчок правой кнопкой мыши вызывает контекстное меню. Форма и содержание меню зависят от положения указателя мыши и состояния задачи: например, обеспечивается быстрый доступ к опциям, необходимым для текущей команды.
При щелчке правой кнопкой мыши в области рисования вызывается одно из шести контекстных меню:
· стандартное - содержит набор стандартных функций, предназначенных, в частности, для работы с буфером обмена, зумирования, панорамирования. Чтобы вызвать это меню, необходимо отменить выбор объектов, завершить текущую активную команду и щелкнуть правой кнопкой мыши; 
· редактирование - объединяет функции, предназначенные для редактирования объектов. Набор функций может изменяться в зависимости от типа выбранного объекта. Чтобы вызвать меню, необходимо выбрать один или несколько объектов, завершить текущую активную команду и щелкнуть правой кнопкой мыши;
· команда - содержит набор функций, облегчающих выполнение команд с помощью мыши. Сюда также включаются опции текущей команды, отображаемые в командной строке. Для вызова данного меню необходимо при выполнении какой-либо команды щелкнуть правой кнопкой мыши; 
· объектная привязка - позволяет выбрать или настроить режимы объектной привязки, включить координатный фильтр. Для вызова меню следует щелкнуть правой кнопкой мыши, удерживая нажатой клавишу -Shift;
· ручки - содержит функции, позволяющие проводить редактирование с помощью ручек. Для вызова меню необходимо выделить на объекте ручки и щелкнуть правой кнопкой мыши; 
· OLE - объединяет функции, позволяющие редактировать OLE - объекты.
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	Когда программа AutoCAD запрашивает точку, команда ожидает ввода координат какой-либо точки текущего рисунка. В AutoCAD может быть включен контроль лимитов рисунка, осуществляемый командой LIMITS. В этом случае, если введенная точка выходит за пределы рисунка, AutoCAD выдает сообщение: Outside limits - вне лимитов и отвергает введенную точку.
В представлении рисунка во внутренней графической базе данных координаты каждой точки задаются с точностью не менее 14 значащих цифр. 
Ввод координат в AutoCAD может осуществляться двумя способами:
· непосредственно с клавиатуры, путем указания численных значений;
· с использованием графического маркера (курсора), который движется по экрану с помощью устройства указания. Ввод координат осуществляется щелчком левой кнопки мыши. 
Как следствие, в строке состояния, расположенной внизу Рабочего стола, происходит отображение текущих значений координат. Существует три режима отображения координат:
· динамический, при котором обновление координат происходит постоянно по мере перемещения указателя мыши;
· статический, при котором координаты обновляются только после указания точки;
· режим относительных координат, формат расстояние<угол, при котором обновление значений происходит по мере перемещения указателя мыши во время рисования объекта, содержащего более одной точки. 
Включение отображения координат в строке состояния осуществляется с помощью либо функциональной клавиши F6, либо системной переменной COORDS. Значение 0 соответствует статическому отображению, 1 - динамическому, 2 - относительному. 
Для определения координат точек существующих объектов (например, точки пересечения или середины отрезка) можно воспользоваться командой ID. При этом следует применять объектную привязку, иначе полученные координаты могут оказаться неточными. 
Для определения координат сразу всех характерных точек объекта пригодится команда LIST. Еще один метод получения координат характерных точек - выбор объекта с помощью ручек. Ручки представляют собой маленькие прямоугольники, располагающиеся в характерных точках объектов, например конечных точках и середине отрезка. При привязке курсора к одной из ручек в поле координат строки состояния отображаются ее координаты. 
Для удобства ввода координат можно использовать:
· орторежим, когда изменение координат происходит только по осям X или Y. Орторежим включается либо нажатием функциональной клавиши F8, либо щелчком мыши по кнопке ORTHQ в информационной строке;
· привязку к узлам невидимой сетки, определенной с некоторым шагом по X и Y. Такую привязку можно установить, либо нажав функциональную клавишу F9, либо щелкнув мышью по кнопке SNAP в строке состояния. Если включен шаг привязки, то при перемещении мыши перекрестье будет «перепрыгивать» с одного узла невидимой сетки на другой. 
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Распечатка чертежа - последний этап при работе с рисунком. Процесс оформления и вывода рисунков на печать в AutoCAD 2005 стал более управляемым и гибким по сравнению с предыдущими версиями. 
Перед выводом рисунка на печать необходимо его скомпоновать, то есть определить, какие виды должны быть вычерчены.
Работа над рисунком ведется на разных этапах либо в пространстве модели, либо в пространстве листа. Пространство модели предназначено для создания модели - изображения в реальном масштабе. Пространство листа представляет собой аналог листа бумаги, на котором производится создание и размещение видов перед вычерчиванием. 
Как в пространстве модели, так и в пространстве листа может быть один или несколько видовых экранов, на которых представлены различные виды модели. Компоновка чертежа, по сути дела, представляет собой процесс создания и размещения таких экранов. По завершении компоновки чертеж выводится на принтер или плоттер. 
Перед выводом рисунка на плоттер можно предварительно просмотреть, как он будет размещаться на листе бумаги. Для этого используется команда предварительного просмотра PREVIEW, вызываемая из падающего меню File > Plot Preview или щелчком по пиктограмме Plot Preview на стандартной панели инструментов. При этом автоматически включается изменение масштаба изображения в режиме реального времени для просмотра мелких деталей чертежа. Для изменения режима масштаба изображения, вывода на плоттер, использования панорамирования или выхода из предварительного просмотра используется контекстное меню, которое вызывается в ответ на нажатие правой клавиши мыши.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Целью данного курсового проекта являлось применение системы автоматизированного проектирования AutoCad при создании электронных чертежей.
Задачи поставленные в данной курсовой работе:
1 Описать основные алгоритмы работы и создания чертежей в системе автоматизированного проектирования AutoCad 2005.
2 Построить чертеж технологии производства кирпича завода «Ленинск-Кузнецкий». 
Были достигнуты в полном объеме.
Алгоритм создания схемы описан подробно с использованием иллюстрацый, также подробно описан пользовательский интерфейс и требования к системе, панели управления, палитра свойств объектов, а также экранное контекстное меню.
Практическая часть курсовой работы содержит схему технологии производства кирпича, построенную спомощью AutoCad.2005. Данный чертеж представлен не только в электронном виде, но также может быть распечатан на любом из фарматов.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1


рис.1. Падающее меню File


рис.2. Строка состояния


рис.3. Командная строка


рис.4. Инструменты редактирования
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рис.5. Панель инструментов
[bookmark: _Toc215538632]
ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Инструкция по использованию приложения в виде диска

1 Вставьте CD – диск в привод CD - ROM.
2 Загрузится меню автозапуска. Выберите пункт меню автозапуска «Запустить» для запуска файла «Курсовая.dwg».
3 [bookmark: _GoBack]Если меню автозапуска не запустилось автоматически, то выполните команду «Мой компьютер → CD – дисковод → Автозапуск», либо запустите файл «Курсовая.dwg» вручную «Мой компьютер → CD – дисковод → Открыть → «Курсовая.dwg».
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