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Введение

Курсовая работа посвящена изучению развития экологического туризма, на примере Алтайского края. Был проведен обзор и  анализ литературы по данной теме: это материалы международных научно-практических конференций, работы А.В.Дроздова, Т.К.Сергеевой и др., методические материалы; в них рассматриваются проблемы экологического туризма, анализируется понятие экологический туризм, освещаются его различные аспекты, актуальность развития экотуризма на Алтае.
Для большинства стран туризм играет огромную роль в экономике, решает проблемы в стимулировании социального развития регионов, а также в поступлении значительных средств в государственную казну. На долю туризма приходится около десяти процентов мирового валового национального продукта, мировых инвестиций, всех рабочих мест и мировых потребительских расходов. Развитие туризма оказывает стимулирующее воздействие на такие секторы экономики, как транспорт, связь, торговля, строительство, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления, и составляет одно из наиболее перспективных направлений структурной перестройки экономики.
В настоящее время одним из приоритетов путешествий – является экологический туризм. По одному из определений экологический туризм – это все виды и формы туризма, при которых главной мотивацией туриста к совершению путешествия является наблюдение и общение с природой, которое способствует сохранению окружающей среды и культурного и природного наследия, оказывая на них минимальное воздействие. Это заставляет говорить о феномене так называемого экотуризма, особого сектора туристской области, который, по некоторым оценкам, уже охватывает более десяти процентов туристского рынка, а темпы его роста в 2-3 раза превышают соответствующие темпы во всей индустрии туризма.
Сегодня для всех регионов мира насущей задачей является разработка новых подходов к решению задач сохранения природной среды, и Алтайский край не исключение. Большие надежды возлагаются на экотуризм в реализации концепций устойчивого развития туризма и путешествий. Рациональное использование природных и культурно – исторических туристских ресурсов, позволит избежать многих негативных последствий туризма.
Сегодня экологический туризм играет значительную роль мировой индустрии туризма и гостеприимства. По прогнозам экспертов ВТО, в ХХI веке темпы развития экотуризма будут увеличиваться, и это позволит стимулировать социально-экономический рост в отдельных регионах.
Цель работы: выявить особенности развития экологического туризма 
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1) Рассмотреть социально-экономические особенности экологического туризма. 
2) Проанализировать перспективы развития экологического туризма на примере Алтайского края.













1. Социально-экономические особенности экологического туризма
1.1 Понятие и базовые принципы экологического туризма
                                                                                                        
Появление и развитие экологического туризма, обусловлено стремлением человека свести к минимуму изменения окружающей среды. Экологический туризм – особый сектор туристской сферы, направленный в первую очередь на общение с природой, познание ее объектов и явлений, активный отдых. При этом традиционные развлечения, комфорт отходят на второй план.
Потребность в общении с природой у человека была всегда. Но если в первые периоды истории девственная природа была неотъемлемым элементом его жизни, то в последующем она постепенно редуцировалась, теряя свою первозданность. Современный человек, все более отдаляясь от природы, все же стремится замедлить, а иногда и остановить неизбежный процесс техногенеза. Поэтому именно во второй половине двадцатого столетия одновременно с формированием общества потребления и проявлением глобальных экологических проблем возникает экологический туризм. [7,с. 12-13]
Среди основных причин зарождения экологического туризма ведущую роль занимает усиливающаяся из-за массовости туризма нагрузка на природные и культурно-исторические ресурсы. Эта нагрузка возрастает прямо пропорционально темпам роста туристских посещений. Становится очевидным противоречие между удовлетворением туристического спроса и рациональным использованием туристских ресурсов. Негативные аспекты влияния были отмечены еще в 70-е гг. С 1973 по 1983г. в Европе протяженность туристских водных маршрутов сократилась на 40%, а морских – на 70%. Площадь поврежденных мест возросла на 60%. По мере роста глобализации мирового хозяйства росли и негативные изменения в геосфере Земли: [1,с. 114]
1)Климатические изменение и деградация почвы земель
2) Разрушение экосистем и уменьшение биологического разнообразия
3) Увеличение загрязнения воды, почвы и воздуха
4) Природные бедствия, вызванные деятельностью человека
5) Неконтролируемый прирост населения
6) Продовольственная безопасность и нарастание угроз здоровью населения
7) Ограниченность запасов энергии и других природных ресурсов
Экологическая направленность современного туризма отчетливо проявилась в конце 80-х годов ХХ столетия. Впрочем, в США была проведена первая экотуристская акция: туристам стали показывать китов, чтобы собирать деньги на охрану животных.
Появление экологического туризма в Росси можно датировать 1995-1996 гг., когда на Северо-Западе и Дальнем Востоке была начата реализация экотуристских проектов. По проекту ТАСИС был разработан план развития экологического туризма в Водлозерском национальном парке на Северо–Западе. На Дальнем Востоке по проекту Всемирного фонда Дикой природы (WWF)  и Агенства США по международному развитию (USAID) началась поддержка    экологического туризма в заповедниках и на особо охраняемых природных территориях (ООПТ). Накопленный в ходе реализации этих проектов опыт позволил: 1)определить возможности и особенности развития экологического туризма в заповедниках; 2)сформулировать основные проблемы, возникающие на пути внедрения практики устойчивого туризма; 3) предложить стратегии развития экологического туризма на особо охраняемых природных территориях (ООПТ).
В ходе реализации этого проекта был создан Фонд развития  экологического туризма «Дерсу Узала» с целью оказания теоретического и практического содействия продвижению в России международной концепции экологически устойчивого туризма, развития экотуристкой деятельности в системе особо охраняемых природных территорий (ООПТ).
В1998-2001 гг. положительный опыт дальневосточного проекта был тиражирован в заповедниках и национальных парках Хабаровского края и Амурской области, Алтая-Саянского региона, Северного Кавказа в рамках программы РОЛЛ Института устойчивых сообществ на средства USAID.
В ходе реализации проекта по развитию экологического туризма была создана Российская ассоциация экологического туризма, в состав которой вошли ассоциации заповедников и национальных парков ряда регионов РФ, общественные организации, туристские фирмы и др.
Развитию туризма способствовало желание клиентов получить во время путешествия новые и необычные впечатления, а также осознание того, что окружающей среде наносится непоправимый вред. Становилось очевидным, что массовый туризм не выдерживает испытания временем и клиенты желают экзотики в программе туров, а то что становится широко доступным, перестают считать экзотикой. Сегодня понятие экзотики в основном ассоциируются с неисследованными уголками мира, куда прежде добирались лишь немногие, где сохранились естественное состояние природы и разновидности человеческой культуры в чистой  форме.
Развитие экологического туризма, как и туризма вообще, предопределяют два важнейших фактора: природно-рекреационный и историко-культурный. Наличие богатого культурного и природного потенциала позволяет странам, даже не относящимся к числу наиболее экономически развитых, завоевать серьезные позиции на мировом туристском рынке. Однако обязательным условием для этого является проведение активной государственной политики в области развития туризма [7,с.12-14].
Восьмидесятые годы XX в. по праву можно считать временем  формирования концепции экологического туризма, определения основных принципов, лежащих в его основе.
Первое определение экологического туризма было предложено мексиканским экономистом-экологом Гектором Цебаллосом-Ласкурейном в 1980 г. Экологический туризм, по определению автора, - это сочетание путешествия с экологически чутким отношением к природе, позволяющим объединить радость знакомства и изучение образцов флоры и фауны с возможностью способствовать их защите.
После появления первого определения экологического туризма различными авторами и организациями, проявляющими заинтересованность в развитии этого вида деятельности, было предложено множество новых вариантов.
Таблица 1. Другие варианты определения экологического туризма.
	Определение, принятое ВТО
	«Экотуризм включает все формы природного туризма, при которых основной мотивацией туристов является наблюдение и приобщение к природе».


	Определение, предложенное рабочей группой по экотуризму Федерального министерства по финансовому сотрудничеству и развитию Германии (BMZ)
	Усматривает основную роль экологического туризма в охране среды и в финансовой поддержке местных сообществ: «Экотуризм относится к тем формам туризма, при которых делается сознательная попытка свести к минимуму негативное воздействие на окружающую среду, оказать помощь в финансировании охраняемых природных территорий, создать источники дохода для местного населения».


	Международный Союз Охраны Природы и природных ресурсов (МСОП)
	Под экологическим туризмом понимает «путешествие с ответственностью перед окружающей средой по относительно ненарушенным природным территориям с целью изучения и наслаждения природой и культурными достопримечательностями, которое содействует охране природы, оказывает «мягкое» воздействие на окружающую среду, обеспечивает активное социально-экономическое участие местных жителей и получение ими преимуществ от этой деятельности».


	Всемирный Фонд Дикой Природы (ВВФ) 
	«Экотуризм - это природный туризм, способствующий охране природы».
Экотуристское общество рассматривает экологический туризм, как «целенаправленные путешествия в природные территории с целью более глубокого понимания местной культуры и природной среды, которые не нарушают целостность экосистем, при этом делают охрану природных ресурсов выгодной для местных жителей».

	Определение, использованное в Программе Всемирного банка по развитию экотуризма на Байкале
	 «Экотуризм - любые формы туризма и деятельности на природе, которые имеют главной задачей восприятие природы и ее красоты, понимание значения окружающей среды, отдых и спортивный туризм на лоне природы. Эти формы оказываются устойчивыми в экологическом плане, оказывая минимальное воздействие или не оказывая никакого воздействия на окружающую среду».


	Одно из наиболее емких определений предложено российскими авторами Е.Ю. Ледковских, А.В. Дроздовым, Н.В. Моралевой.
	 «Таким образом, почти одновременно, в Старом и Новом Свете было сформулировано представление о туризме, совместимом с экологическими и социальными требованиями, ответственном перед природой, способствующем ее защите, повышающем культуру путешественников, выполняющем просветительскую функцию, бережно относящимся к традиционным культурам и местным сообществам».



Источник: [12,с. 28-30].

Многообразие определений свидетельствует о том, что данное направление туристской деятельности находится в стадии формирования. Отсутствие четкого определения вносит путаницу в оценку величины потока туристов, приводимых в разных изданиях.
Определение, по нашему мнению, лишь тогда будет всеобъемлющим и четким, когда в нем будут обозначены цель и основные принципы, на которых базируется и к соблюдению которых призывает экологический туризм.
Основная цель экологического туризма – гармонизация отношений между экономической выгодой, получаемой от рекреации, экологической безопасностью природных территорий, используемых для отдыха, и удовлетворением потребности людей в общении с природой. В последнее время экологический туризм рассматривается мировым сообществом как одна из форм устойчивого, неистощительного природопользования [9,с.108].
Базовыми принципами экологического туризма являются: 
1.сохранение биологического разнообразия рекреационных природных территорий;
2.повышение уровня экономической устойчивости регионов, вовлеченных в сферу экологического туризма;
3.повышение экологической культуры участников экотуристской деятельности;
4.сохранение этнографического статуса рекреационной территории.
Сохранение биологического разнообразия рекреационных природных территорий. Первое условие экологического туризма, которое отличает его от использовавшихся ранее форм организации и проведения отдыха на природе - это осмысленная, экологически и экономически выверенная политика в использовании рекреационных территорий, разработка и соблюдение режима неистощительного природопользования, который обеспечивает не только сохранение биологического разнообразия рекреационных природных территорий, но и придает устойчивость самой туристской деятельности. Не случайно в последнее время термин «экологический» туризм все чаще употребляется как синоним термина «yстойчивый|»  туризм. Выполнение данного принципа невозможно вне программы экологического менеджмента, включающей планирование, организацию, мотивацию, анализ и контроль эколого-туристской деятельности.
Повышение уровня экономической устойчивости регионов, вовлеченных в туристский процесс - явление достаточно общее, однако в экологическом туризме оно приобретает особое звучание, так как экотуризм развивается в экономически отсталых регионах, мало затронутых современной хозяйственной деятельностью. Такие территории крайне слабо обеспечены рабочими местами и являются поставщиками неквалифицированной рабочей силы в города. Организация новых рабочих мест может иметь серьезные экономические и социальные последствия. Именно поэтому организаторы экологического туризма рассматривают вовлечение местного населения в туристский процесс как один из важнейших элементов его планирования и проведения. Участие местных жителей предусматривается в таких сферах туризма, как сфера гостеприимства, производство и сбыт сувенирной продукции, производство и поставка продуктов питания, обслуживание туристских маршрутов, участие в анимационных мероприятиях, выполнение охранных функций и т.д. Предоставление работы местным жителям позволяет не только повысить уровень их занятости, но и способствует их закреплению на исконной территории, а также возвращению из городов. Совершенно очевидно, что увеличения числа рабочих мест в экономически неразвитых регионах мира можно добиться и другими путями, например, привлечением на территорию транснациональных корпораций, которые активно практикуют вывод некоторых производств в страны третьего мира. Однако общеизвестно, что снижение себестоимости продукции, производимой на территории стран третьего мира, связано не только с низкой заработной платой, но и со снижением экологических требований к производителям этой продукции, а значит, к возможной утрате территорией своего рекреационного потенциала.
Повышение экологической культуры участников экотуристской деятельности - осуществляется по нескольким направлениям. Население рекреационных территорий, вовлеченное в туристский процесс и получающее от него экономические преимущества, осознает, что природа, привлекающая туристов, должна сохраняться, так как именно она и есть основная ценность территории - источник их собственного дохода. Туристы, участвующие в экологических турах, - это, в любом случае, люди, не безразличные к экологическим проблемам, однако и они повышают уровень экологической грамотности путем получения информации, которую предоставляют им организаторы и исполнители эколого-туристских программ. Пропаганда экологического туризма в средствах массовой информации (СМИ), привлечение внимания к природоохранной деятельности является важным элементом общей программы повышения экологического мировоззрения населения.
Сохранение этнографического статуса рекреационной территории. Последний из принципов, составляющих основу экологического туризма - это бережное отношение к культуре и обычаям народов, проживающих в тех регионах, где проводятся экологические туры. Традиционная культура и национальный колорит в последние десятилетия все больше привлекают к себе внимание путешественников, однако организация этнографического туризма или включение этнографической компоненты в экологические туры должны быть организованы не менее четко и грамотно, чем рекреационная деятельность, использующая природные ресурсы. Традиционная культура местных сообществ, сталкивающихся с массовым туризмом, оказывается к ним еще менее устойчивой чем природа. Содействие в сохранении этнографического разнообразия планеты является одной из важнейших установок экологического туризма. Учитывая вышесказанное, можно предложить определение экологического туризма, аккумулирующее наиболее удачные находки предыдущих авторов и включающее перечень основных
принципов этого вида деятельности. «Экологический туризм - это
посещение уникальных природных территорий, мало затронутых
хозяйственной деятельностью, сохранивших традиционный уклад,
жизни местного населения; это повышение уровня экологической 
культуры всех участников туристского процесса и повышение жизненного уровня местного населения, соблюдение природоохранных норм и технологий при выполнении экологических туров и программ». 
Вот лишь несколько причин столь активного развития экотуризма:
1. На сегодняшний день практически во всех регионах мира насущной задачей является сохранение благоприятной окружающей среды.
          2. Люди по причинам урбанизации, индустриализации стали испытывать возрастающую потребность в общение с природой [12, с.28-33].
Таким образом, можно сказать, что экологический туризм представляет собой развивающееся  направление в индустрии туризма, он не всегда одинаково понимается, в разных странах, его формы динамичны, он проникает в прежде далекие от экологической ориентации области туристской деятельности. Поэтому ограничивать его слишком строгими рамками и одним единственно верным определением едва ли разумно. 
В настоящее время ученые выделяют четыре вида экологического туризма:
1.Научный туризм. Как правило, туристскими объектами в таких турах выступают особо охраняемые природные территории, заповедники, заказники, национальные парки. В ходе научных экологических туров туристы участвуют в различного рода исследовательских экспедициях, ведут полевые наблюдения. Широко известны экотуры в Латинской Америке: круизы по Галапагосским островам.	
2.Туры истории природы. Это совокупность учебных, научно-культурных и туристических экскурсий, пролегающих по специально образованным экологическим маршрутам. Наиболее часто такие экологические туры организуются по территориям заповедников, национальных парков, по туристским территориям и акваториям. Этот вид туризма особенно популярен в Германии, поэтому его часто называют «немецкой моделью развития экологического туризма».
3.Приключенческий туризм. В него можно включить следующие туры:
Таблица 2. Туры приключенческого туризма.
	Discovery & adventure holidays
	(отдаленные регионы);


	Short destinations
	(краткосрочные туры на велосипедах);

	Walking & Trekking
	(пешеходные маршруты по сложной местности);


	Multi activity holidays
	(путешествия со значительными физическими нагрузками);

	Overland tours
	(путешествия на специально переоборудованных для жилья автомобилях).


Источник: [1, с.119]
Данный вид экотуризма объединяет все путешествия, связанные с активными способами передвижения и отдыха на природе. К данному виду экологического туризма также относятся следующие: альпинизм, скалолазание, ледолазание, спелеотуризм, горный и пешеходный туризм, водный, лыжный, горнолыжный туризм, конный туризм, дайвинг, парапланеризм. Многие из этих видов туризма появились недавно и относятся к такому специальному виду туризма, как экстремальный туризм.
4.Путешествия в природные заповедники и резервации.
Высокая аттрактивность уникальных и экзотических природных объектов и явлений, находящихся в заповедниках, привлекает множество туристов. Например, 60% туристов, прибывающих в страны Латинской Америки, имеют целью посещение национальных парков, природных заповедников и резерваций. Этот вид экологического туризма наиболее развит в Австралии, поэтому его часто называют «австралийской моделью развития экологического туризма».
Все объекты посещения в рамках экологического туризма можно классифицировать следующим образом:
1.Научный заповедник. Это охраняемая территория, используемая для строго научных целей.
2.Национальный парк. Охраняемая территория для защиты выдающихся природных и ландшафтных объектов и экосистем национального или международного значения в целях науки, просвещения и отдыха.
3.Памятник природы. Природная или рукотворная культурно-историческая достопримечательность.
4.Заповедник диких животных (заказник). Создается для сохранения популяции отдельных видов животных, групп биологических сообществ.
5.Охраняемый ландшафт. Выделяется для сохранения естественных природных ландшафтов.
6.Ресурсный заповедник. Создается в целях сохранения природных ресурсов.
7.Антропологический заповедник (природная биотическая территория). Создается для сохранения естественных условий жизни и традиций племен и местного населения.
8.Управляемый ресурсный район. Создается в целях устойчивого развития и воспроизводства природных ресурсов.
В подавляющем большинстве случаев объектом экологического туризма являются национальные парки, заповедники и резервации.
Первый в мире национальный парк — Йеллоустонский — был создан в 1872 г. в США. Инициатором создания национальных парков выступила и Канада. Большое значение созданию национальных парков уделяет Япония. Среди огромного количества национальных парков и заповедников самый известный и почитаемый в Японии — национальный парк на горе Фудзияма — Fuji-Hakone-Izu. В 1969 г. Германия открыла два национальных парка — Berchtesgaden и Bavarian Forest. В дополнение к этим крупным паркам Германия имеет приблизительно 80 парков характера резерваций или заповедников, охраняемых законом.
Создание и развитие национальных парков и заповедников составляет основу развития экологического и сельского туризма. Обычно национальные парки учреждаются высшим законодательным органом государства. В настоящее время в мире свыше 1500 национальных парков, из них 260 крупных, имеющих мировое значение. Они внесены в реестр ООН. Национальные парки находятся под охраной государства или нескольких государств, включены в многосторонние соглашения о сохранении и поддержании национальных парков [1,с. 119-123].
В данном параграфе мы рассмотрели, что собой представляет экологический туризм, его особенности, базовые принципы, причины появления на международном рынке туристской индустрии. Теперь важно определить роль туризма в экономике, что представляет собой экономика экологического туризма.  


1.2 Экологический туризм как экономическая деятельность

Туризм – одна из ведущих и наиболее динамично развивающихся отраслей мировой экономики. Он оказывает значительное влияние на такие ключевые секторы хозяйства, как транспорт и связь, торговля, строительство, сельское хозяйство и многие другие, выступая своеобразным катализатором социально – экономического развития, придавая особый импульс устойчивому развитию любой территории. Современная туристская индустрия является одной из крупнейших высокодоходных отраслей мирового хозяйства. По данным Росстата, в 2003-2005 гг. темпы роста оказываемых туристских услуг в России составили 130—140%, санаторно-оздоровительных - 118%.
По данным Всемирного Совета по туризму и путешествиям (WTTC), вклад индустрии туризма в мировой валовой внутренний продукт (ВВП) в 2006 г. составил в целом по миру - 3,6%, по странам Евросоюза - 3,9%. Вклад индустрии туризма в ВВП с учетом мультипликативного эффекта (косвенного воздействия на смежные отрасли, непосредственно не относящиеся к туризму) составил 10,3% -в мировую экономику, в экономику Евросоюза - 10,9%. Развитие туризма в России по сравнению с остальными странами пока существенно отстает: доля туризма в ВВП России в 2006 г. составила 1,5%, с учетом мультипликативного эффекта - 5,1%. При этом доля туризма в ВВП Австрии в 2006 г. составила 6,2%, а с мультипликативным эффектом - 16,6%. По Франции эти показатели соответственно составляют 4,4 и 11,4%, Германии 2,7 и 9,3%, США - 3,9 и 10,5% (Рисунок 1). 

Рисунок 1. Доля туризма в ВВП на 2006 г.


Источник:[15,c.349]

В связи с активизацией в настоящее время государственной поддержки развития одной из приоритетных отраслей мировой экономики в Российской Федерации прослеживается перспектива увеличения темпов развития отрасли.
Так по прогнозам WTTC до 2016 г. темпы роста туризма в мировом ВВП останутся на уровне 2006 г. - 3,6%о, по Евросоюзу достигнут 4,1%. В то же время темп роста доли туризма в ВВП в России может достигнуть 2%, т.е. возрасти на 0,5% против 0,2% по странам Евросоюза и 0%по миру в целом. С учетом активизации смежных отраслей темпы роста в России могут составить в 2016 г. 4,0%	
Развитие туризма активно влияет на структуру занятости населения. Доля занятости в туризме по России составляет 1,3%, с мультипликативным эффектом - 6,6%. Эти показатели соответственно составляют в Австрии - 7,3 и 19,1%, Франции - 5,5 и 13,8%, Германии - 3,0 и 10,1%, США - 4,1 и 10,9% [15,с.347].
Действительно, туризм является отражением социально-экономической среды внутри отдельных стран и одновременно составной частью международных отношений.
Из всего вышесказанного мы видим, что туризм занимает в экономике очень важную роль. Для дальнейшего понимания необходимо разобраться, а что такое экономика туризма.
Экономика туризма - ряд явлений и взаимоотношений, являющихся результатом взаимодействия туристов, туристского бизнеса, сферы гостеприимства, администрации и процесса привлечения, размещения и обслуживания туристов.






Рисунок 2.  Механизм функционирования рынка туристских услуг.
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Источник:[8,с.139]

Для экономики туризма особенно важен тот факт, что часть дохода туриста расходуется в туристском центре, а также во время путешествия, что создает значительное перераспределение дохода между странами и регионами.
В экономике туризма центральными являются четыре понятия, используемые при определении туризма в ином контексте:
1.Турист – субъект туризма, человек, стремящийся удовлетворить свои потребности, которые характеризуются значительным разнообразием. Тип туриста определяет выбор района отдыха, а также вид рекреационной деятельности, который он собирается там осуществить [6,с.327].
Последнее время жители крупных городов и промышленных центров предпочитают «зеленый» или экологический туризм в местности с сохранившейся экологически чистой природой. 
Для привлечения туристов даже на исключительно интересные объекты и события необходима туристская индустрия и инфраструктура, способная предоставить туристу необходимый и понятный ему уровень и стандарт обслуживания, обеспечить безопасность самому туристу и его имуществу, гармоничное удовлетворение туристского интереса и потребностей.
Для реализации идеи привлечения туристских потоков многоаспектно и тщательно изучаются и оцениваются собственно туристские ресурсы и их потенциал, особенности и потенциал объектов туристской индустрии, демографические характеристики групп населения, потенциальные возможности востребованности этих ресурсов, и, в конечном счете, дается прогноз туристских потоков и их регулирование. Прогнозируется и выполняется планирование развития сегментов индустрии и их обеспечения. Не следует забывать проблемы взаимодействия местного населения, которое должно быть способным принимать туристов, а также обеспечения доступа местного населения к туристским ресурсам.
Многочисленные проблемы возникают при коллизиях местных норм и обычаев иностранцев. Если возникают существенные противоречия, туризм может не состояться.
2.Туристский бизнес – это вид предпринимательской деятельности по производству продуктов и услуг на туристском рынке с целью извлечения прибыли. 
Действительно, оценивая туризм в его многообразных формах с экономической точки зрения, то можно сказать, что это одна из форм предпринимательства. Предпринимательство – это осуществление смелых, важных и трудных проектов, готовность добровольно брать на себя весь риск, связанных с реализацией новых идей, попытка придумать что-то новое или улучшить уже существующее. 
Развитие туристского бизнеса, непосредственно связанно с размещением и строительством баз отдыха, культурно-оздоровительных центров и других рекреационных объектов. 
 	Туризм же обеспечивает получение в национальном, региональном и местном масштабах дополнительных выгод. При этом экономическая выгода – показатель экономической полезности туристской деятельности, выражающаяся в добавлении в национальную, региональную или местную экономику эффектов в виде доходов предприятий, занятости, личных доходов, добавленной стоимости и государственных  доходов [6,с. 333].
Это многогранная именно экономическая деятельность как организаторов туризма так и собственно потребителей туризма – туристов. 
3.Сфера гостеприимства рассматривает туризм в основном как социально-культурный и ментальный фактор, а также как фактор развития района туризма с точки зрения открытия новых рабочих мест и увеличение статьи дохода местного бюджета.
Если говорить об индустрии гостеприимства, она является очень капиталоемкой отраслью. В частности, структура инвестиций в этом секторе похожа на инвестиции в промышленность, требующую крупных затрат.
Гостиничный и транспортные секторы требуют первоначальных крупных инвестиций для обеспечения физических элементов туристского продукта (например, отель, самолеты). Их инвестиции окупаются только через несколько лет, поэтому деятельность многих компаний в индустрии туризма является не только капиталоемкой, но и трудоемкой. Сложно адаптировать производство своих услуг к изменениям спроса.
4.Административная сфера и менеджмент туризма рассматривают туризм как фактор развития и повышения уровня экономики без учета негативных результатов, которые могут произойти и принести прямой и косвенный ущерб[6,с.327].
Таким образом, туризм для мирового сообщества уже давно является одной из наиболее доходных и интенсивно развивающихся отраслей, приносящей около 10% валового дохода.
Во многих странах туризм входит в тройку ведущих отраслей страны, развивается довольно быстрыми темпами и имеет важное социальное и экономическое значение, так как:
1.Увеличивает местный доход
2.Создает новые рабочие места
3.Развивает все отрасли, связанные с производством туристских услуг
4.Развивает социальную и производственную инфраструктуру
5.Активизирует деятельность центров народных промыслов и развитие культуры
6.Обеспечивает рост уровня жизни местного населения
7.Увеличивает валютные поступления.
Положительное влияние туризма на экономику государства происходит лишь в том случае, когда туризм в стране развивается всесторонне, т. е. не превращает экономику страны в экономику услуг. Другими словами, экономическая эффективность туризма предполагает, что туризм в стране должен развиваться параллельно и во взаимосвязи с другими отраслями социально-экономического комплекса[9,с.182].
Как, очевидно, положительное влияние туризма на экономику любого государства весьма существенна, а каковы же перспективы развития экологического туризма в экономике нашей страны.

1.3 Перспективы развития экологического туризма в России
Россия — самое большое государство на Земле, которая обладает огромными ресурсами для развития экологического туризма, база для которого — это природные ресурсы, культура населяющих страну народов и огромный научный потенциал. Это девственные леса Коми, озеро Байкал, вулканы Камчатки, Алтай, Западный Кавказ, национальный парк «Куршская коса» и другие. 
На начало XXI в. в России функционируют 100 государственных природных заповедников, 35 национальных парков, 68 государственных природных заказников федерального значения, около 3 тыс. заказников регионального значения, более 10 тыс. памятников природы (в т.ч. 27 — федерального значения), 31 природный парк. Общая площадь вышеперечисленных особо охраняемых природных территорий составляет 136,6 млн га (7,58% территории страны)[11,с. 210].
В целом развитие туризма на охраняемых территориях России в настоящее время определяется в основном политикой государственных природоохранных органов. Общественные туристские организации пока еще незначительно влияют на этот процесс, хотя тенденция к усилению их роли уже намечается. Так, Российская ассоциация туристических агентств (ныне преобразованная в Российский союз туриндустрии) недавно учредила в своей структуре комиссию по «активному туризму», стал проявляться интерес к путешествиям по охраняемым территориям. Вместе с тем эти организации еще далеки от формирования такой своей туристской политики, которая бы достаточно полно учитывала интересы охраны природы.
Многие из программ посещения национальных парков и заповедников, планируемые как эколого-туристские, имеют изъяны и промахи. Туристов, например, часто доставляют к начальному пункту маршрута вертолетами или лодками с бензиновым мотором, пугающими животных и загрязняющими водоемы. Чрезвычайно мало программ предусматривают активное вовлечение их участников в природоохранную деятельность. Вообще образовательный аспект в российском экотуризме развит пока еще слабо – чаще экскурсия или тур нацелены только на демонстрацию достопримечательностей, экзотических «чудес и красот» природы, а не на постижение экологических проблем.
В массовом российском туристском бизнесе природно-ориентированный туризм также пока развит слабо. Из московских турфирм, профессионально осуществляющих экологические туры, следует назвать Цент экологических путешествий и Фонд развития экотуризма «Дерсу Узала». В Хабаровске недавно учреждена Межрегиональная ассоциация независимых туроператоров Дальнего Востока, сотрудничающая с охраняемыми территориями этого региона. Ряд национальных парков и заповедников (в северо-западных областях страны, на Урале, Кавказе и в других районах) также стали создавать свои ассоциации, в том числе и в целях формирования объединенных региональных туристских программ. Недавно все эти эколого-туристские фирмы и ассоциации объединились в российскую Ассоциацию экологического туризма.
Отечественный экотуризм обладает большим социальным потенциалом, поскольку в России как ни в одной стране огромной популярностью пользовались самодеятельный и спортивный туризм, отчасти адекватный западному «приключенческому» туризму. Достаточно сказать, что в 1980-х гг. в этих видах туризма участвовало около 20 млн. человек, среди которых преобладали молодежь (школьники, студенты) и другие группы населения с относительно низким уровнем дохода. Разумеется, самодеятельные туристы не были движимы собственно экологическими целями, но многие из них любили и берегли природу, хотя массовый самодеятельный и спортивный туризм нередко причиняли уязвимым экосистемам значительный ущерб.
Следует, однако, иметь в виду, что, не смотря на обширность неосвоенных или слабо освоенных пространств, состояние окружающей среды на территории России в целом далеко от благополучного, в том числе и вне крупнейших индустриальных центров. Эта ситуация обусловлена отсталыми технологиями как в промышленности, так и в сельском и лесном хозяйстве, слабым контролем за компаниями-монополистами, добывающими сырье, как правило, в удаленных районах, а так же правым нигилизмом.
Наконец, одним из ограничений развития туризма и даже экотуризма является высокая чувствительность многих экосистем России к антропогенным воздействиям, их хрупкость, причем как раз в районах, привлекательных дикой природой или аборигенными формами хозяйства. 
 	Действительно, Россия с ее богатейшим природным и культурным наследием, региональным разнообразием традиционных форм природопользования, опытом клубного и самодеятельно туристского движения в XXI в. может стать одной из наиболее привлекательных стран мира, реализующей такую обновленную стратегию природно-ориентированного туризма. Стратегию, способствующую переходу к экологически ориентированной политике природопользования и экологически устойчивому региональному развитию    [5, с. 188-193].
Сибирский регион обладает широким потенциалом туристского предложения, базирующегося на значительных и во многих случаях уникальных ресурсах и представляющего основу инновационного развития туристской сферы. Один из таких регионов, который обладает огромным природо-ресурсным и туристическим потенциалом является  Алтайский край.






















2. Региональный рынок эколого–туристических услуг, на примере Алтайского края
2.1 Ресурсный потенциал экологического туризма в Алтайском крае

       Развитие экотуризма активно изменяет географию рекреационной деятельности, способствует становлению новых стандартов и представлений о том, как и где, следует отдыхать, формирует новые туристские потоки. Туризм сегодня модно рассматривать как одну из форм проявления общего процесса освоения территорий в рамках тех или иных социо-культурных образований, т.е. одним из выражений пространственно активной реакции. При этом происходит формирование единого туристского пространства, которое ориентированно именно на те районы, где в силу определенно сложившихся обстоятельств существуют предпосылки и потребность в развитии туризма. Одним из таких районов международного значения является Алтай.
Привлекательность Алтайского края для туристов определяется, прежде всего, тем, что природа на огромной территории сохранилась в естественном, практически неизменном человеком состоянии. Высокая степень пейзажности и эстетическая привлекательность ландшафтов, обилие интересных для познания природных объектов, а также своеобразие флоры и фауны, позволяют признать, что Алтай – один их немногих крупных регионов планеты, наиболее перспективных для организации международных экологических туров.
В пределах Алтайского края важнейшими составляющими туристского каркаса являются: неповторимая красота Колыванского озера, по берегам которого громоздятся причудливые замки гранитных скал; уникальные сосновые ленточные боры; соленые озера степного Алтая – Малиновое, Большое и Малое Яровое; гора Синюха; Денисова пещера; необыкновенный каскад водопадов на реке Шинок; территория Тигирекского заповедника с уникальными таинственными местами, и это только небольшая часть перечисленных объектов, на основе которых возможно развитие экологического туризма.
 Алтай многолик и разнообразен, поэтому можно удовлетворить вкус любого туриста. Путешествовать по Алтаю можно пешком и на лыжах, верхом (на лошади и на верблюде), с аквалангами по дну прозрачных горных озер, на легких спортивных суденышках по бурным горным рекам и на комфортабельном теплоходе, на горных лыжах по крутым склонам или на автомобилях и велосипедах через горные перевалы.
Северные провинции Алтайской горной области – идеальное место для тех, кто любит уникальную природу и комбинированные путешествия. Природа здесь сохраняет свою первозданную красоту. Кристально чистая река Чарыш местами пенится и подходит для несложных сплавов.
Маршрут «сплав по левым притокам Чарыша» проходит по трем горным рекам Западного Алтая – Кумир, Чарыш и Коргон. Дикая нетронутая тайга в этих местах поднимается до высоты 2000 м. Ее богатство – это вековые реликтовые кедры, редкие лекарственные растения, бесконечное разнообразие цветов, ягод, грибов. Сплав начинается с реки Коргон. Эта красивейшая река насыщена порогами 2-3 категории сложности, самый захватывающий из них порог «Девичьи плесы». Пройдя Кумир, сплав продолжается по р. Чарыш до левого притока реки Коргон. Путь будет проходить по знаменитому Чертовому мосту, перекинувшемуся через Коргон в живописном Коргонском ущелье. После прохождения Коргона сплав продолжается по Чарышу, до поселка Сентелек или Чарышское. Украшением путешествия будет посещение пасек с пробой экологически чистого продукта, Чарышского меда.
Интересен семидневный экологический тур по заповедным местам Тигирекского хребта. Путешествие начинается с посещения визит-центра «Заповедник «Тигирекский» в с. Краснощеково, где можно познакомиться с историей создания заповедника. Следующая остановка на турбазе «Эльдорадо» - здесь начинается Чинетинский заказник с его уникальными местами: плато Небинское, слияние рек Ини и Чарыша. Затем маршрут продолжится до поселка Тигирек, где можно с удовольствием отдохнуть на берегу речки Тигирек, почувствовать чистоту и целебную силу воздуха, пропитанного запахом хвои и чего-то таинственного. В окрестностях поселка на территории заповедника можно пешком посетить пещеры Ящур, Страшная, а также взобраться на гору Разработную пешком или на лошадях.
Алтай многолик и разнообразен, поэтому можно удовлетворить вкус любого туриста. Путешествовать по Алтаю можно пешком и на лыжах, верхом (на лошади и на верблюде), с аквалангами по дну прозрачных горных озер, на легких спортивных суденышках по бурным горным рекам и на комфортабельном теплоходе, на горных лыжах по крутым склонам или на автомобилях и велосипедах через горные перевалы.
Также предлагаются разнообразные прогулки и 2-х, 4-х дневные конные путешествия по долинам Колыванского хребта, которые позволяют посетить самые таинственные уголки тайги, небольшие озера Моховое и Мертвое, скалистые замки Колыванского озера и Белое озеро [13, стр.13-16].
Сегодня экологический туризм во всем мире превращается в одну из наиболее динамично развивающихся отраслей туристской индустрии. По примерным оценкам: в различных регионах мира экологический туризм, связанный с посещением мест дикой природы, а в среднем составляет 20-60% от общих объемов международного туризма. В России Алтай - один из немногих регионов Сибири, обладающий значительным разнообразием природных комплексов, высокая аттрактивность которых,  привлекает туристов не только из районов Сибири и из других областей РФ, но и во всем мире.

2.2 Инвестиционная привлекательность туризма в Алтайском крае

Одной из целей реализации приоритетных направлений социально-экономического развития Алтайского края на 2006-2008 годы, утвержденных постановлением Администрации края от 02.03.2006 г. №85, является формирование современного высокоэффективного и конкурентоспособного туристического комплекса.
Алтайский край, высоко обеспеченный такими важными факторами развития туризма, как богатые природно-рекреационные и историко-культурные ресурсы, объективно считается одним из самых перспективных регионов России для инвестирования в сферу туризма.
По состоянию на 01.04.2006 г. в крае зарегистрировано 117 туристических фирм, что вдвое превышает показатель пятилетней давности. География турфирм, имеющих лицензию - Барнаул, Бийск, Белокуриха, Заринск, Рубцовск, Славгород, Алтайский, Бийский, Советский районы.
Количество туристических баз, объектов размещения за тот же период увеличилось в три раза и имеет выраженную тенденцию к росту. 
Число работающих в турфирмах края – 545 человек, в летний период с учетом сезонных рабочих количество занятых в сфере туризма увеличивается до 2 тыс. чел.
В 2004-2005 гг. Главным управлением экономики и инвестиций была проведена работа по определению инвестиционной привлекательности Алтайского края. 
Критериями оценки туристско-рекреационной привлекательности территорий определены:
1.Природно-климатические условия (разнообразие природных ландшафтов, наличие водных объектов, средняя температура воздуха, высота снежного покрова, количество солнечных дней в году и др.).
2.Эстетическая и рекреационная ценность территории, наличие туристических объектов, в том числе:
- природных: водные объекты, пригодные для организации сплавов, купания, памятники природы, уникальные природные комплексы, места рыбалки, охоты и др.;
- историко-культурных: памятники истории (археологии, архитектуры), музеи, традиционные народные ремесла и промыслы и др.
3.Количество и качество предоставляемых услуг, включая наличие мобильной связи, обеспечение мест размещения.
4. Транспортная доступность, качество автодорог.
5. Существующий (скрытый) спрос на туристические услуги.
6. Возможность организации маршрутов различной категории сложности и развития различных видов туризма (экологический, горно-лыжный, водный, конный, пеший, туры выходного дня и др.).
Согласно критериям туристско-рекреационной оценки, «средним» и «выше среднего» баллами обладают Алтайский, Завьяловский, Залесовский, Заринский, Змеиногорский, Красногорский, Краснощековский, Курьинский, Павловский, Советский, Солонешенский, Смоленский, Чарышский районы края, а также города Барнаул, Бийск, Белокуриха, Змеиногорск, Яровое.
Самым насыщенным по количеству средств размещения является Алтайский район. В других районах края, формирующих сферу туризма, в последние годы также появились новые базы размещения, и идет активный процесс изучения возможностей отвода земельных участков под рекреационную застройку. 
По расчетным данным количество мест круглогодичного размещения составляет 600, а летнего – 4 200. 
Следует отметить, что в представленные данные не включены показатели по санаторно-курортному комплексу Алтайского края, в сфере которого имеется более 50 профильных учреждений с общим числом мест единовременного размещения свыше 4-х тысяч.
       Популярной формой обслуживания в последние годы стал также сельский туризм. В качестве примера можно привести данные администрации           Алтайского района, где в 2005 году количество отдыхающих, размещенных в 100 частных подворьях, составило около 2,5 тыс.человек. В Змеиногорском, Солонешенском, Смоленском, Курьинском, Чарышском районах обслуживание отдыхающих на частных подворьях является пока только единичными случаями, но стоит отметить, что такая форма обслуживания начинает приобретать все большую популярность у местного населения, а старые деревенские дома с соответствующим уровнем сервиса переоборудуются под комфортабельные мини-гостиницы. 
По количеству обслуживаемых туристов и отдыхающих можно выделить два ярко выраженных сезона. «Высоким» сезоном можно назвать период с июня по сентябрь. Следующий наплыв отдыхающих отмечается в период новогодних и рождественских праздников. Также несколько увеличивается прием во время школьных и студенческих каникул. Остальное время наблюдается умеренное посещение мест отдыха. В тех местах, где созданы условия для активного отдыха с катанием на горных лыжах, заполняемость при благоприятных погодных условиях обеспечивается во все выходные и праздничные дни, а сезон катания на некоторых трассах длится более полугода.
В настоящее время высшие учебные заведения Алтайского края, учитывая требования рынка труда, значительно продвинулись по пути подготовки кадров для туристической отрасли. В восьми краевых вузах открыты различные специальности и специализации туристического профиля. Подготовку специалистов среднего и начального звена также осуществляют колледжи, лицеи и вузы на специализированных курсах.
Наибольшее развитие туристические услуги получили на территории левобережья Катуни в пределах Алтайского района и в городе-курорте Белокуриха.
В Алтайском крае имеется опыт проектирования крупного туристического комплекса «Бирюзовая Катунь» стоимостью 3,5 млрд.руб. В настоящее время это один из самых проработанных крупных инвестиционных проектов в сфере туризма в масштабах Сибири, который получил высокую оценку и заслуженное внимание на крупных инвестиционных форумах в Москве, Санкт-Петербурге, а также в Каннах во Франции. В настоящее время идёт активная реализация этого проекта при тесном взаимодействии частного туристического бизнеса с органами государственной власти.
Учитывая стратегические преимущества географического положения Алтайского края и особую ценность его рекреационных ресурсов, создание на территории края современных конкурентоспособных рекреационных комплексов, позволит включить Алтайский край в сферу международного туризма, являющегося в настоящее время третьей по доходности отраслью мировой экономики, на долю которого приходится около 7 процентов мировых капиталовложений [15].
Таким образом, дальнейшее развитие туризма должно осуществляться в Алтайском крае с целью максимального вовлечения других отраслей краевой экономики в развитие туризма, содействие их региональной специализации, создания «замкнутого цикла», предусматривающего развитие сферы туризма на местных социально-экономических ресурсах.

2.3 Туризм как перспективная отрасль экономики Алтайского края

В самое ближайшее время размеренная жизнь Алтайского края может кардинальным образом измениться: у Алтая есть все возможности, чтобы со временем стать аналогом международного делового центра Давоса или всемирной игорной столицы Лас-Вегаса.
О перспективах развития на Алтае туристической и игорной зон. По итогам 2006 г. в рейтинге инвестиционной привлекательности российских регионов динамично развивающийся Алтайский край переместился на 10 позиций вверх и занял 20-е место. Эти позитивные перемены улучшили имидж края. На протяжении последних пяти лет среднегодовой темп роста инвестиционной активности в Алтайском крае превышает 11%, в том числе в 2005-2006 гг. он составил 19,4%. В прошлом году на финансирование программных проектов из федерального бюджета выделено более 4 млрд руб., что на 22,8% больше, чем в 2005 г. Реализовано 18 федеральных целевых программ, среди них самая крупная, на осуществление которой из федерального бюджета направлено 1,2 млрд руб., - «Модернизация транспортной системы России (2002-2010 гг.)». Наша законодательная база направлена на создание условий для инвестирования и сводит к минимуму возможные финансовые риски. Уникальное сочетание выгодного географического положения, значительного природно-ресурсного потенциала и информационной открытости также способствует выдвижению нашего края в число регионов России, наиболее привлекательных для ведения бизнеса и вложения инвестиций.
Развитие такого перспективного направления экономики, как туризм, в последние годы приобрело у нас динамичный характер. Туристические возможности Алтайского края демонстрируются на крупнейших всероссийских и международных выставках. Например, на Берлинской выставке ITB на стенде Алтайского края был представлен известный далеко за пределами региона город-курорт Белокуриха. По количеству целительных аэроионов в воздухе Белокуриха уверенно соперничает со знаменитым Давосом, а в последние годы вступила с ним еще в одно «соревнование»: благодаря развитой инфраструктуре стала местом проведения форумов самого высокого уровня. Ученые, политики, представители деловых кругов Сибири, России, ближнего и дальнего зарубежья все чаще выбирают этот город-курорт для деловых встреч. Использование туристско-рекреационного потенциала и материально-технической базы санаторно-курортных организаций края позволяет добиваться хороших результатов в развитии одного из самых перспективных направлений экономической деятельности - делового туризма, для развития которого в крае создаются все необходимые условия. Являясь очень доходным бизнесом, он вызывает растущий интерес не только у потенциальных туристов, но и у инвесторов. 
Масштабным проектом стало создание на базе белокурихинского санатория «Сибирь» конгресс-центра. Его конференц-зал, оснащенный самым современным звуковым оборудованием, кабинами для синхронного перевода, позволяет разместить внушительное количество гостей. Большой круглый стол рассчитан на 47 участников, а зал может принять в общей сложности до 250 человек. Есть пресс-центр с подключением к Интернету через выделенную линию, предоставляются услуги аудио- и видеозаписи, а также возможность проводить работу по секциям. Здесь проходят встречи регионального и международного уровня. Многие из них являются ежегодными. Стало доброй традицией проведение на базе санатория международных научно-технических конференций по вопросам конверсии с участием представителей Российской академии наук, экономических и медицинских конференций, организуемых в рамках деятельности Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение», выездных заседаний комитетов Совета Федерации и Государственной Думы. В этом году в Белокурихе открылся новый гостинично-развлекательный комплекс «Беловодье», соответствующий мировым стандартам, где также есть конференц-зал и конференц-комната, оснащенные в соответствии с современными требованиями. 
В Белокурихе приезжающим удается совместить работу и отдых. Безусловно, именно эту задачу и выполняет наш город-курорт. Для участников деловых программ предусмотрены оздоровительные процедуры и всевозможные развлечения. В свободное время с опытными гидами они могут съездить на экскурсии по окрестностям курорта, познакомиться с культурой и бытом российских и немецких крестьян в музее села Новотырышкино, оценить красоты предгорий Алтая. В Белокурихе работает горнолыжный комплекс, круглый год действует канатно-кресельная дорога на горе Церковке.
Барнаул тоже в числе лидеров делового туризма. Здесь проводятся конгрессы и выставки. В настоящее время ЗАО «Алтайская ярмарка» совместно с Главным управлением экономики и инвестиций Алтайского края разрабатывает проект строительства в Барнауле межрегионального выставочного комплекса «Атлас», основная идея которого — представить на одной площадке комплекс услуг в области бизнеса, культуры и отдыха.
Большие надежды в плане развития экономики региона возлагается на принципиально новую для нас форму государственной поддержки - создание особой экономической зоны туристско-рекреационного типа. Значимым достижением для нас стало принятие постановления Правительства Российской Федерации от 3 февраля 2007 г. №69 «О создании на территории Алтайского района Алтайского края особой экономической зоны туристско-рекреационного типа». Представленный нами в прошлом году в Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации проект создания в Алтайском крае туристско-рекреационной особой экономической зоны стал одним из победителей объявленного конкурса. Стоимость проекта, который у его разработчиков получил название «Бирюзовая Катунь», - 10,5 млрд руб. Реализация этого проекта дает возможность не только привлечь серьезные инвестиции в туристическую отрасль, но и успешно развивать экономику края в целом. Создание туристско-рекреационной зоны приведет к росту занятости непосредственно в туристической сфере, а также позволит добиться мультипликативного эффекта в таких отраслях экономики, как строительство, транспорт, связь, торговля, сельское хозяйство и др. Правительством Российской Федерации поставлена задача - создать на территории Алтайского края туристическую зону мирового уровня, и мы ее обязательно выполним.
Федеральный закон предусматривает организацию па территории края игорной зоны. Это долгосрочная программа, требующая больших затрат: и временных, и денежных. Обустройство игорной зоны предполагает разработку эксклюзивных проектов игорных, гостиничных, культурно-развлекательных комплексов. В них войдут казино, гостиницы, рестораны. Предполагается также создание инфраструктуры активного отдыха и туризма - теннисных кортов, горнолыжных трасс и т.д. В организации игорной зоны будут задействованы проектные, строительные, дорожные, энергообеспечивающие предприятия края. Планируется строительство федеральной автомобильной трассы, аэропорта, мостов, путепроводов, линий электропередач, водозаборов и насосных станций, магистрального газопровода. По подсчетам, затраты на создание внешней инфраструктуры для развития игорной зоны составят около 14 млрд руб. Деньги мы намерены привлекать из государственных и частных источников. Общая стоимость этого грандиозного проекта превысит 64 млрд руб. Организацию игорной зоны и особой экономической зоны туристско-рекреационного типа будем осуществлять в рамках мегапроекта «Алтайская курортно-рекреационная местность». При этом предполагается рационально и бережно использовать природно-ресурсный потенциал, учитывать и обыгрывать географические особенности местности. Алтайская курортно-рекреационная местность включает в себя территорию четырех районов и города-курорта Белокурихи. Так что работы  в этом направлении предостаточно, а перспективы очень масштабные и впечатляющие [15,с. 4-5].
Таким образом, Россия обладает большим ресурсным потенциалом для развития экологического туризма. Необходима федеральная Программа его развития, научные разработки, тщательно продуманная законодательная база на федеральном и региональном уровнях, разумно разграничивающая полномочия и предоставляющая больше прав региональным администрациям. Экологический туризм должен быть экономически эффективным, т.е. должен способствовать стимулированию социального развития регионов, поступлению средств в государственную казну; экологически разумным, т.е. должен оказывать минимальное воздействие или не оказывать никакого влияния на окружающую среду; социально справедливым, т.е. часть доходов должна поступать к местному населению и способствовать росту его благосостояния. 


Заключение

В данной курсовой работе была проанализированы особенности экономики экологического туризма и его развитие в Алтайском крае. 
Туризм сегодня - одна из крупнейших и наиболее динамично развивающихся отраслей мирового хозяйства, которая по темпам роста опережает другие отрасли мировой экономики. Экологический туризм - это недавно развивающийся туризм, который постепенно сменяет массовый туризм. Развитие экологического туризма влияет на:
1) перераспределение дохода между странами и регионами.
2)структуру занятости населения и рост его благосостояния, т.е. местные жители участвуют в сфере гостеприимства.
3)рациональное природопользование, которое придает устойчивость самой туристской деятельности.
4)уровень устойчивости регионов, вовлеченных в сферу экотуризма.
Алтайский регион, включающий Алтайский край и Республику Алтай, признан одним из наиболее интересных и перспективных туристских районов не только России, но и международного уровня. Здесь сосредоточены разнообразные природно-территориальные комплексы, которые в сочетании с культурно-историческими объектами определяют его значительные рекреационные возможности. Природные ресурсы достаточно благоприятны для развития различных видов туризма. Именно поэтому это идеальное место для развития экологического туризма.
Возрастающий спрос в этом секторе туризма приводит к созданию новых особо охраняемых природных территорий, в первую очередь национальных и природных парков. Экологический туризм приносит существенный доход в государственный бюджет. Особенно это касается развивающихся стран, но и для Алтая экономическая эффективность экологического туризма может быть довольно высокой. Это значит, что при правильном становлении,  адаптации и функционирования модели развития экологического туризма в Алтайском крае,  будут рационально использоваться и воспроизводиться природный потенциал, а также сохраняться естественные ресурсы, которые не помещает также получению социальных и экономических результатов.
Развитие экотуризма в Алтайском крае нуждается в новых импульсах. В настоящее время туристские организации, предлагающие экологические туры, не имеют достаточно четких критериев эффективности экологического туризма. Ведь экологические туры, например, по заповедным местам Тигирекского хребта, в долину водопадов на реке Шинок и другие территории традиционного экотуризма в крае, не сопровождаются предварительным изучением принципов его воздействия на окружающую среду. Алтайский край обладает обширными территориями с нетронутой природой, к сожалению, до последнего времени развитие экологического туризма в регионе носило преимущественно самодеятельный характер. В последние годы наметилась тенденция к нормальному развитию этого вида туризма.
В результате исследованной работы, можно сделать вывод, что развитие экотуризма поможет сохранить природную красоту уникальных территорий Алтая. Доходы от экологического туризма внесут вклад в развитие экономики региона, а рациональное использование природных и культурно-исторических туристских ресурсов позволит избежать многих негативных антропогенных последствий других видов туризма.
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