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ВВЕДЕНИЕ

Целью исследования данной работы является рекреационное использование заповедников и заказников России. Проблема данного исследования носит актуальный характер в современных условиях. Об этом свидетельствует частое изучение вопросов на эту тему. Вопросам исследования посвящено множество статей, учебников, книг и научных работ. Актуальность настоящей работы обусловлена, с одной стороны, большим интересом к теме в современном туризме, с другой стороны, ее недостаточной разработанностью. 
Экологический туризм (экология – наука о взаимодействии человека с окружающей средой (природной, техногенной, антропогенной, социальной, психологической, культурной, национальной и т.д.)) в России появился относительно недавно, но уже имеет спрос туристов. В нашей стране сосредоточена большая часть слабонарушенных экосистем (благодаря наличию громадных неосвоенных территорий), в том числе 26 % девственных лесов планеты. Это значит, что именно Россия обладает резервами расширения мировой системы особо охраняемых природных территорий, потребность в которых будет расти. В связи с экономическим кризисом ежегодная прибыль от экологического туризма упала, но не намного. Это указывает на то, что хоть этот вид туризма и не очень развит в нашей стране, но все же имеет спрос.
В настоящее время многие развитые и развивающиеся страны срочно выделяют обширные участки своей территории под заповедники и национальные парки, создают специальные организационные структуры, чтобы привлечь экотуристов, а с ними и их капитал.
Экологический туризм играет важную экономическую роль. Она обусловлена одним из его ведущих принципов, в соответствии с которым основная часть доходов от развития экологически ориентированных форм туризма питает местную экономику, направляется в муниципальные бюджеты, используется на нужды местного населения. Обобщая, можно выделить следующие позитивные экономические и вместе с тем социальные функции экотуризма:
- создание новых рабочих мест для местного населения;
- производство экологически чистых продуктов питания;
- увеличение инвестиций как в инфраструктуру и сервис, так и в охрану природы;
- рост благосостояния местного населения;
- развитие специального образования, направленного на приобретение туристских и природоохранных профессий;
- развитие ремесел;
- развитие местного самоуправления;
-	формирование планов развития «изнутри» с учетом интересов местных жителей.
Наша страна обладает обширными территориями с нетронутой природой. К сожалению, до последнего времени развитие экотуризма в России шло преимущественно на самодеятельном уровне. Сейчас мы наблюдаем тенденцию на развитие этого сектора туристской отрасли. Развитие экологического туризма поможет сохранить природную красоту уникальных территорий.
Главной целью является подробное рассмотрение проблем и круга вопросов, связанных с рекреационным использование заповедников и заказников России, а именно рассмотрение понятий заповедника и заказника как особо охраняемые природные территории, изучение истории возникновения и развития заповедников в России, анализ рекреационного использования заповедников и заказников в нашей стране и описание туров организуемых на базе природоохранных учреждениях и экологически чистых территориях. 

ГЛАВА 1. Заповедники и заказники как особо охраняемые природные территории

1.1 Понятие и значение заповедника

Заповедники - это участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, имеющие особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые должны быть изъяты полностью или частично из хозяйственного использования. Для них должен быть установлен особый режим охраны. К ним относятся государственные заповедники, национальные парки, заказники, памятники природы и заповедные участки леса.
Особо охраняемые природные территории являются ресурсом экологического туризма (экология – наука о взаимодействии человека с окружающей средой (природной, техногенной, антропогенной, социальной, психологической, культурной, национальной и т.д.)). 
Заповедник – это природоохранное учреждение, территории которых включают природные комплексы и объекты имеющие уникальную экологическую ценность. 
Цель использования заповедника : 1)природоохранная 2) научная 3)научно-просветительская 4) рекреационная (очень ограниченная). 
Территории заповедника исходя из цели использования подразделяются на несколько зон, каждая из которых имеет свое функциональное значение (См. Рис. 1).
I – зона заповедного режима, взаимодействия живого и растительного мира происходит без вмешательства человека. 
II – зона экологического мониторинга, на которой могут находится метеостанции, мини лаборатории для оперативного анализа почв, вод, воздуха. 
III – зона научного просвещения могут (лаборатории садовников, проводить экологические маршруты).
IV - хозяйственно-административная зона (домики для персонала, складские помещения). 
Особенно важную роль в работе по охране природы играют государственные заповедники, созданные для того, чтобы обеспечить сохранность всех природных комплексов, сосредоточенных на определенной территории, представляющей особенно большой научный и культурный интерес. На этом пространстве должна быть прекращена всякая хозяйственная деятельность рубка леса (кроме выборочной санитарной), косьба травы, выпас скота, охота и т.д. Основное значение заповедников служить эталонами природы, быть местом познания хода естественных, не нарушенных человеком процессов. Заповедники стали базой сохранения, воспроизводства и ликвидации угрозы исчезновения многих редких видов растений и таких животных, как бобр, кулан, зубр, пятнистый олень, тигр, леопард, соболь, обыкновенная гага, фламинго и др. 
Основы заповедного дела в России были заложены видными учеными деятелями охраны окружающей среды, такими как. П. Бородин, Г.А. Кожевников, А.П. Семенов-Тян-Шанский, Д.К. Соловьев. Идея создания первых русских государственных заповедников была горячо поддержана Г.Ф. Морозовым и В. Н. Сукачевым. 
В настоящее время государственные заповедники имеют статусы природоохранных научно-исследовательских организаций России и более 60 лет ведут долговременные научные исследования по единой программе «Летопись природы». Эти исследования являются основой для экологического мониторинга и контроля за состоянием природной среды. В 90-х гг. XX в. в России насчитывалось более 80 заповедников, в том числе 16 биосферных, общей площадью более 20 млн. га, что составляло 1,2 % территории страны. Был открыт международный российско-финляндский заповедник «Дружба-2», проводилась работа по созданию новых международных заповедников в пограничных районах: российско-норвежского, российско-монгольского. 
Среди российских заповедников главное место занимают 16 биосферных заповедников ЮНЕСКО. В шести из этих заповедников имеются станции комплексного фонового мониторинга (прогноза). Эти станции поставляют данные о химическом загрязнении эталонных заповедных экосистем. Во многих заповедниках были созданы питомники, в которых сохраняется ценнейший генофонд, изучаются и разводятся редкие виды животных.

1.2 Заказники

Заказники – природоохранные территории, на которых охраняется какой-то один из компонентов природы.
Заказники бывают разных видов, также как и разрешенная рекреационная деятельность на них (см. Таблица 1).

Таблица 1
Разрешенная деятельность в зависимости от вида заказника
	Вид заказника
	Разрешенная рекреационная деятельность 

	Ботанический
	охота, рыбалка

	Зоологический
	сбор грибов, ягод, растений

	Геологический
Гидрологический
	прогулочный, познавательный

	Комплексный
	познавательный



Широко практикуется создание охотничьих и рыболовных заказников. Эта категория охраняемых территорий отличается от заповедников тем, что носит только частичный или выборочный характер, а не всеобъемлющий, как в заповедниках. В заказниках на протяжении ряда лет или постоянно, в определенные сезоны или круглогодично, охраняются отдельные виды животных, растений или часть природного комплекса. Хозяйственное использование остальных природных ресурсов разрешается в такой форме, которая не наносит ущерба охраняемому объекту или комплексу. 
Заказники разнообразны по своим целям. Они служат для восстановления или увеличения численности охотничье-промысловых животных (охотничьи заказники), создаются для благоприятной обстановки для птиц во время гнездования, линьки, миграций и зимовок (орнитологические), охраны мест нереста рыб, нагула молоди или мест их зимних скоплений, сохранения особенно ценных лесных рощ, отдельных участков ландшафта, имеющих большое эстетическое и культурное значение (ландшафтные заказники). 
Общее количество заказников в 90-е гг. XX столетия в России составляло 1519, из них федерального значения 71, местного 1448. Они занимали 3 % территории страны. 
Заказники, в отличие от других систем природоохранительных территорий являются чрезвычайно динамичной и мобильной формой охраны природных объектов. 

ГЛАВА 2. Российские заповедники

2.1 История возникновения и развития заповедников в России

Распад феодализма и развитие капитализма в России повлекли за собой почти ничем неограниченное, беспорядочное и массовое истребление лесов, зверей, птиц и рыб. Закон об охоте 1892г. защищал лишь права землевладельцев, но был крайне несовершенным с точки зрения охраны природы, в частности зверей и птиц.
Катастрофическое уменьшение численности многих видов животных, так же как и резкое сокращение площади лесов, стало очевидным в России к началу XX века. Бобры, соболи, каланы, лоси и многие другие пушные и промысловые звери стали редкостью. Все меньше и меньше становилось водоплавающей и особенно степной дичи.
В это время заповедников в России не было, и она заметно отстала в деле охраны природы от многих передовых стран Западной Европы и Америки.
Создавшееся положение вызвало движение за охрану природа, необходимость которой стала очевидной для ученых, многих просвещенных людей и наиболее прогрессивных общественных людей и государственных деятелей. В конце прошлого века В.В. Докучаев одним из первых обратил внимание на исключительную важность изучения заповедных целинных степей для практических целей их правильного использования.


Так, в 1882 году по инициативе местного самоуправления был организован заповедник в районе Кронцуой бухты и на полуострове Асачи на Камчатке. В 1898 г. Ф. Э. ФальцФейн создал частный заповедник на юге Украины. Широкое движение по охране природы началось в России в 1905-1906 гг. по инициативе московского общества испытателей природы. 


Основная задача заповедников состоит в строжайшей охране эталонов дикой природы соответствующей зоны и ландшафтов для сравнения и анализа тех изменений, которые вносит в природу человек. Необходимо помнить, что сбережение всех видов животных и растений, обитающих на земле, имеет важное научное и практическое значение. Это тот драгоценный генетический фонд, который может оказаться крайне необходимым человечеству.
Оберегая лесные массивы, имеющие водоохранное, почвозащитное или климатическое значение, восстанавливая и увеличивая численность ценных зверей и птиц, а так же охраняя места линьки и зимовки водоплавающих птиц и нерестилища рыб, заповедники выполняют большие народнохозяйственные задачи.
Заповедники стали резервуарами редких животных и растений. Только благодаря заповедникам удалось сберечь такие эндемичные и реликтовые животные: как фламинго, белая цапля, турач, зубр, кулан, пятнистый олень, горал, бобр, выхухоль, калан, котик и многие другие.
Заповедниками уже достигнуты значительные успехи по восстановлению численности и расширению ареала многих животных, в недавнем прошлом стоявших на грани полного уничтожения. В первые годы организации заповедников, их задачи и направление работы часто определялись как резервы особенно ценных животных, охрана и изучение которых были центральным вопросом. Так, Воронежский назывался бобровым, Хоперский - выхухолевым, Брагинский - соболиным, Кандалашский - гагачьим и т.п. Позднее они все стали комплексными.
Система государственных заповедников России на 1.01.96 включает 93 заповедника, которые охраняют 30 млн. га. В заповедниках запрещена любая человеческая деятельность, кроме научных исследований. Даже доступ людей туда крайне ограничен. 

2.2 Анализ рекреационного использования заповедников и заказников в России

С начала 2006 г. в России действует 101 государственный природный заповедник общей площадью около 340000 кв. км. во всех природных зонах от полярных пустынь до субтропиков в 70 субъектах Российской Федерации.
Первым государственным заповедником России официально считается Баргузинский, образованный в 1917 г., хотя несколько ранее был организован ныне не существующий Саянский заповедник, не оформленный правительственным постановлением. Что касается заказников, то в российской системе существуют две категории объектов - заказники федерального и местного значения. В количественном и площадном отношениях местные заказники превалируют над федеральными. В настоящее время их насчитывается 1057. В отличие от местных заказников, срок существования которых ограничивается (обычно, десятью годами), федеральные заказники создаются без определения сроков действия. По мере накопления информации о состоянии охраняемых видов порой возникает потребность в корректировании границ заказника или изменении статуса. На месте федерального заказника может образоваться заповедник или национальный парк.
Перечислить все, даже самые выдающиеся природные достопримечательности России очень сложно. Они есть практически в каждом регионе и области, поэтому остановимся лишь на нескольких самых выдающихся и подробно рассмотрим их деятельность. 
В центре Липецкой области, в 45 км к юго-западу от г. Липецка, на правом берегу Дона расположена уникальная природная достопримечательность Центральной России — знаменитая Галичья гора. Она является центром старейшего (основан в 1925 г.) в России заповедника с одноименным названием, в котором объединены наиболее ценные природные объекты Верхнего Дона.
На территории заповедника находится питомник хищных птиц, одним из важных направлений развития которого является возрождение забытых традиций русской соколиной охоты. Специально подготовленные для охоты птицы участвуют в демонстрационных представлениях («Соколиное шоу»), устраиваемых для посетителей заповедника. Заповедник является важным центром экологического образования. Его ежегодно посещают десятки тысяч экскурсантов, он служит базой для проведения учебной и производственной практики студентов вузов и колледжей. 
Музеем под открытым небом часто называют Горный Алтай. Государственный природный заповедник «Золотые горы» в горах Алтая в 1998 г. был включен в Список всемирного наследия. Его природа отличается ярким своеобразием. 
Здесь же находятся самые значительные по площади в горах Сибири субальпийские и альпийские луга. Многие уникальные лекарственные растения растут в диком виде только здесь.
Высочайшая вершина Сибири — грандиозная гора Белуха, с ледниками и снежниками (4506 м над уровнем моря) является местом ежегодного паломничества десятков тысяч отечественных и зарубежных туристов.
Это исключительно интересный объект для туризма, который предоставляет возможность провести свой отдых интересно и познавательно самым разным категориям туристов. При желании его можно объехать в течение одного дня на теплоходе, полюбоваться на остроконечные горы, отвесные скалы, водопады, устья горных рек, галечные берега с бухтами и заливами. 
Государственный природный заповедник "Тунгусский" является одним из новых природоохранных, научно-исследовательских и эколого-просветительских учреждений.
Расположен заповедник в Тунгусско-Чунском районе Эвенкийского автономного округа Красноярского края. Организован в 1996 году.
Территория его уникальна. Она выделяется среди других заповедников и заказников мира тем, что на междуречье Хушмы и Кимчу в 1908 году на высоте 5-10 км произошло разрушение космического объекта, вошедшего в историю под условным названием "Тунгусский метеорит". Природа Тунгусского феномена остается до настоящего времени не выясненной, что представляет исключительный интерес как единственный на земном шаре район, дающий возможность непосредственного изучения экологических последствий космических катастроф.
По существующему Положению о заповедниках России туризм в них запрещен. В Тунгусском заповеднике, ввиду уникальности события 1908 года, в порядке исключения разрешена ограниченная туристическая деятельность с целью экологического просвещения населения, ознакомления с красивыми природными объектами заповедника, местом падения Тунгусского метеорита. Существует три эколого-просветительских маршрута. Два из них водные, по живописнейшим рекам Кимчу и Хушма, третий - пеший по "тропе Кулика" - знаменитый маршрут первооткрывателя места катастрофы Тунгусского метеорита. В маршрутах с туристами проводится большая разъяснительная работа.
Рассмотрим рекреационное использование заказников. Зоологический заказник "Тимоновский" расположен в Елизовском районе в 90 км от города Елизово (полет на вертолете занимает 25 - 30 минут).
Целебные свойства Тимоновских горячих источников привлекают сюда туристов круглый год. Показания к применению вод разнообразны: нарушения в опорно-двигательном аппарате, заболевания лор-органов, нарушения обмена веществ, гинекологические заболевания, поражения периферической нервной системы, заболевания органов пищеварения, кожные болезни. Воды могут быть рекомендованы как для приема общих ванн, так и для внутреннего употребления. Здесь возможно принимать ванны в природных источниках у реки или купаться в специально оборудованных термальных ваннах в доме и бассейне на открытом воздухе. Для активного отдыха организуются пешеходные прогулки к водопадам, к местам выхода источников. Назначение заказника - сохранение отдельных ландшафтов горных территорий и охрана животного мира.
Зоологический заказник "Юго-западный тундровый" расположен в Усть-Большерецком районе. Этот заказник представляет собой охраняемые водно-болотные охото-морские тундры с богатой на пролетах и на гнездовании орнитофауной. Здесь находится гнездящаяся колония гусей-гуменников, за которой организован контроль орнитологов.
В зоне предгорий через заказник проходит туристская тропа, являющаяся объектом рекреации.
Кургальский государственный природный заказник организован в 2000 году. На территории заказника имеются два крупных озера - Белое и солоноватое озеро Липовское, связанное протокой с Финским заливом. Примыкающие острова архипелага "Кургальский риф" состоят из гряд камней, с намытыми на них песчаными и галечными косами. Из 208 зарегистрированных видов птиц более 30 должны быть отнесены к числу редких. 
Территория обладает высоким рекреационным потенциалом, на определенных участках организован экологический туризм, семейный отдых, экскурсии, любительское рыболовство, фотоохота.

ГЛАВА 3. Описание туров организуемых на базе природоохранных учреждениях и экологически чистых территориях

3.1 Экологический тур «Заповедное ожерелье Байкала»

14 дней\13 ночей
Дата заезда:
15 июля 2010
30 июля 2010
15 августа 2010
Цена: 
52800 рубл./чел. в группе из 14-ти участников 
55400 рубл./чел. в группе из 13-ти участников
Услуги, включённые в стоимость: 	
проживание, транспортное обслуживание, трехразовое питание на полевой части тура (вкусная домашняя пища, в рацион включены свежие овощи и мясо, готовит повар), услуги гидов, плата за посещение особо охраняемых природных территорий, экскурсии и посещение музеев.
Условия проживания	
Проживание в палатках - 8 ночей (в те дни где катер с группой, ночлег может быть на борту судна в одной из двух кают)
проживание в гостевых домах - 3 ночи 
проживание в гостинице г. Иркустка - 1 ночь.
Маршрут	
Иркутск-Ольхон-Байкало-Ленский заповедник («Берег бурых медведей»), Баргузинский заповедник, Забайкальский нац. парк (Чивыркуйский залив, Ушканьи острова, бухта Змеевая), Улан-Удэ, Иволгинский дацан, Листвянка.
Первый день.
Прибытие в Иркутск рано утром. Ранний обед. Переезд автотранспортом (около 6 ч с остановками) на о-в Ольхон . Прибываем в пос. Хужир. Ночлег в частной гостинице (уютные деревянные дома местных жителей).
Второй день.
Экскурсии по пос. Хужир. Посещение краеведческого музея и Шаман Камня. Ночлег, как в предыдущий день.
Третий день.
Экскурсия на микроавтобусе по северной части острова. Обед на берегу озера со знаменитой байкальской ухой из маломорского омуля. Переезд в урочище Узур. Ночлег в палаточном лагере на берегу Байкала.
Четвертый день.
Треккинг вдоль берегов Байкала. Возвращение в Узур, ночлег в палаточном лагере.
Пятый день.
Поездка на небольшом судне типа «Ярославец» в Байкало-Ленский заповедник. К вечеру — прибытие на мыс Покойный (береговой центр заповедника), ночлег в палаточном лагере или в каютах судна.
Шестой день.
На катере мы пересечем Байкал и посетим знаменитые Ушканьи острова. Возможно понаблюдать и сфотографировать этих уникальных животных с расстояния всего несколько метров. Переход на катере в Чивыркуйский залив (около 1 ч). Ночлег в палаточном лагере или на судне в чудесной бухте, окруженной горами.
Седьмой день. Баргузинский заповедник
Переход на катере (около 5 ч) в старейший в России Баргузинский заповедник. Прибытие в поселок Давше — полевой стационар Баргузинского заповедника. Посещение музея природы. Ночлег в палаточном лагере или на судне (за доп. плату возможно размещение в частных домах с местными семьями). Возможность искупаться в оборудованном в термальном источнике, баня.
Восьмой день. Забайкальский национальный парк
Переход на катере к устью р.Шумилиха (около 1,5 ч). Пеший переход по экотропе вдоль реки Шумилиха до чудесного горного озера (этот маршрут — один из наиболее живописных на Байкале). Возвращение на берег Байкала. Переезд на катере в Чивыркуйский залив Забайкальского национального парка. Ночлег в палаточном лагере или на судне.
Девятый день. Забайкальский национальный парк
Переход на судне в Бухту Змеевая Забайкальского национального парка, где находятся знаменитые целебные термальные источники. Прогулка, обед. Переезд на катере на полуостров Святой Нос в бухту Монахово, а оттуда на микроавтобусе в Баргузинский залив – одно из самых красивых мест Забайкальского парка. Последний ужин у костра с вкусной ухой, песни под гитару и обмен впечатлениями. Ночлег в палаточном лагере или на судне.
Десятый день.
Прибытие в Иркутск ранним утром. Поездка в пос. Листвянка (68 км). Посещение архитектурно-этнографического комплекса «Тальцы». Посещение Музея Байкала, покупка сувениров. Возвращение в Иркутск, краткая экскурсия по городу. Ночлег в гостинице (двухместные номера с удобствами).
Одиннадцатый день.
Сопровождение в аэропорт. Вылет.

3.2 К эпицентру Тунгусской катастрофы

Регион: Восточная Сибирь 
Заповедник: Тунгусский Заповедник 
Приготовьтесь к удивительному путешествию, во время которого вы откроете некоторые тайны Тунгусского заповедника. Эта охраняемая территория знаменита на весь мир тем, что здесь, в междуречье Хушмы и Кимчу в 1908 году на высоте 5-10 км произошло разрушение космического объекта, вошедшего в историю под условным названием "Тунгусский метеорит". Природа Тунгусского феномена остается до настоящего времени не выясненной, и каждый год сюда приезжают ученые, чтобы разгадать эту загадку.
Длительность маршрута: 5 дней.
Состав группы: от 5 до 15 человек.
Оптимальный период посещения: июнь – первая половина сентября. 
Программа тура:
День первый:
Прибытие из г.Красноярска в с.Ванаварав. Из самолета туристы сами грузят свои вещи на машину авиапредприятия, которая доставляет вещи за пределы взлетной полосы (машина может отсутствовать, тогда туристы сами доносят свои вещи). Далее туристов встречают работники заповедника на автомобиле "УРАЛ", на которой группа, вместе с вещами, прибывает на центральную усадьбу заповедника.
Размещение: гостиница в поселке или палаточный лагерь при центральной усадьбе заповедника.
14.00 - Обед в кафе.
15.30 - Закупка продуктов. Сборы.
18.00 – Ужин в кафе.
19.00 - Отдых. Ночлег.
День второй: с.Ванавара – кордон "Пристань"(доставка вертолетом МИ-8).
9.00 – Завтрак. Сборы.
10.00 – Погрузка в автомобиле "Урал", выезд до аэропорта с.Ванавара, загрузка в вертолет Ми-8.
10.30 – Вылет до кордона "Пристань" (время полета 25 минут).
11.00 – Прибытие на кордон, размещение. Кордон оборудован всем необходимым, есть полевая кухня, новая баня.
13.00 – Обед, приготовленный на костре.
14.00 – Обзорная экскурсия в окрестностях кордона –историко –этнографический комплекс, включающий старую Куликовскую избу и старую баню.
18.00 – Ужин. Отдых. Таежная баня. Ночлег в помещении кордона.
День третий: Кордон "Пристань" - "Эпицентр взрыва"- (по тропе Кулика, нужно пройти пешком 7 км).
8.00 – Завтрак. Сборы.
9.00 – Выход в маршрут с двух суточным запасом продуктов и палатками, до заимки Кулика (эпицентра). В 2-х километрах от Пристани встречаем Чургимский водопад – достопримечательность тунгусской тайги. Внизу небольшое озерцо, где можно искупаться. Поднявшись по склонам вдоль водопада, вы оказываетесь в 150-метровом каменном каньоне, сложенном из трапповых пород. По склону вверх идет тропа на гору Каскадная. Со склона Каскадной открывается редкий вид на долину Чургима. Пройдя дальше по хребту на восток, вы выйдите на открытый склон, устеленный катастрофным вывалом. В пути можно отдохнуть на небольшом подъеме у столба «Южный Базис». Это середина пути до заимки, то есть 3,5 км. Далее начинается страна мертвого леса – так называемый телеграфный лес. Именно над этим местом, на 5-7-километровой высоте, произошел взрыв. Еще минут 10 ходьбы, и вы выходите на западную оконечность знаменитого Южного болота. И, наконец, выходим на открытое пространство. По крупнобугристому торфянику приближаемся к заимке Кулика.
13.00 – Обед в «ресторане «Тунгусский гурман»», приготовленный на костре. («ресторан» представляет собой навес и место под костер).
14.00 – Осмотр исторического комплекса «избы Кулика».
Далее обзорная экскурсия на гору "Фаррингтон". Ее высота 521,7 м над уровнем моря. От изб Кулика к Фарринктону проложена хорошая натоптанная тропа. Идти минут 40-45. Они свидетели огненного урагана 1908 года. На вершине горы лежит здоровый валун, на котором выбита надпись: "Фаррингтон. Асторадиопункт 1929 г.". Камень до сих пор является достопримечательностью. Возвращение группы на стоянку.
20.00 – Ужин. Отдых. Ночлег в палатках.
День четвертый: "Эпицентр взрыва" - кордон "Пристань" 
8.00 – Завтрак. Сборы.
9.00 – Выход в маршрут по тропе Кулика.
14.00 –Обед на кордоне "Пристань".
15.00 –Отдых. Таёжная баня. Сборы вещей для вылета в с.Ванавара.
День пятый: кордон «Пристань» - с.Ванавара.
7.00 – Завтрак.
9.00 – Вылет вертолетом МИ-8 в с.Ванавара.
10.00 - Экскурсия по с. Ванавара (экскурсия занимает 1,5 часа).
12.00 – Обед.
13.30 – Вылет в г.Красноярск.

3.3 Коктейль приключений

Сочетание культурного и активного отдыха
Стоимость 15000,00 руб.
Общая протяженность автотрансфера: 270 км
Подготовка туриста: специальной подготовки не требуется, физическая готовность к конным прогулкам и ночевкам в палатках.
Предоставляемое оборудование в туре: костровое оборудование, палатки 4х местные, коврик полиуретановый, посуда. 
Питание: полный пансион на маршруте.
Сопровождение: гид-проводник, повар на сплаве.
Программа тура
Первый день
Встреча в аэропорту. Трансфер в пос. Листвянка (65 км от Иркутска). По пути экскурсия в известный этнографический музей деревянного зодчества Тальцы. Продолжение поездки в Листвянку. Остановка у Шаман – камня в истоке р. Ангара из оз. Байкал. Размещение в небольшой частной гостинице. Прогулки с гидом по Листвянке.
Второй день
Завтрак в гостинице, трансфер до причала, на пароме через исток Ангары переправа на Кругобайкальскую железную дорогу в порт «Байкал».
На экскурсионном поезде с остановками в самых интересных местах переезд до п. Култук. Размещение в частном доме с видом на Байкал. Для гостей – 2-3 местные комнаты, удобства на дом. Есть баня. Ужин. 
Третий день
После завтрака выезд на берег озера к Шаманскому мысу – одному из ключевых образов Байкала. Здесь уже много лет ведутся археологические раскопки. Отдых, купание, пикник на пляже (в хорошую погоду). Поездка в г. Слюдянка. Посещение музея минералов.
Четвертый день
Выезд в Тункинский Национальный парк, расположенный в живописной долине реки Иркут. Прибытие в с.Зун-Мурино, деревенский обед в семье местного фермера. Посадка на коней. Переход до урочища «Халуун-Нуган». Отдых на берегу р.Зун-Мурино. Ужин у костра. Ночлег в палатках или небольшом зимовье.
Пятый день
Завтрак. Возвращение в поселок Зун-Мурино тем же путем. Отъезд в п. Аршан – известный курорт минеральных вод. Размещение в гостевом доме. Обед. Прогулка на источники, водопад на р.Кынгарга, посещение буддийского храма – дацана. Ужин.
Шестой день
Завтрак. Прогулка по поселку. Покупка сувениров. Обед на берегу реки. Отъезд в город Иркутск.
(тур составлен автором курсовой работы)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исходя из исследования данной работы, можно прийти к выводу, что заповедники – это природоохранное учреждение, территории которых включают природные комплексы и объекты, имеющие уникальную экологическую ценность. Цели использования заповедника: 1)природоохранная (восстановление определенного вида животных или растений) 2)научная 3) научно-просветительская (исследование и наблюдение находящихся на территории животных и растений) 4)рекреационная (очень ограниченная, например прогулки проведенные по туристским тропам, разнообразные экскурсии, в некоторых местах любительское рыболовство, фотоохота, пешие прогулки и др.). 
2) заказники – природоохранные территории, на которых охраняется какой-то один из компонентов природы, заказники бывают разных видом, также как и разрешенная на них деятельность (охота, рыбалка, сбор грибов, ягод, растений и т.д.). Заказники разнообразны по своим целям. Они служат для восстановления или увеличения численности охотничье-промысловых животных (охотничьи заказники), создаются для благоприятной обстановки для птиц во время гнездования, линьки, миграций и зимовок (орнитологические), охраны мест нереста рыб, нагула молоди или мест их зимних скоплений, сохранения особенно ценных лесных рощ и т.д. 
3) Основная задача заповедников состоит в строжайшей охране эталонов дикой природы соответствующей зоны и ландшафтов для сравнения и анализа тех изменений, которые вносит в природу человек. Сбережение всех видов животных и растений, обитающих на земле, имеет важное научное и практическое значение. Заповедниками уже достигнуты значительные успехи по восстановлению численности и расширению ареала многих животных, в недавнем прошлом стоявших на грани полного уничтожения. 
4) большинство заповедников и заказников обладает высоким рекреационным потенциалом, на определенных участках организован экологический туризм, семейный отдых, экскурсии, любительское рыболовство, фотоохота, сбор ягод, грибов, пешие прогулки, палаточные городки и т.д. Заповедники являются важным центром экологического образования. Их ежегодно посещают десятки тысяч экскурсантов, он служит базой для проведения учебной и производственной практики студентов вузов и колледжей.
4) в третье главе в качестве примера приведены два экологических тура и один составлен автором. Сейчас большими темпами идет процесс индустриализации, поэтому большинство людей предпочитает экологический туризм. Их привлекает нетронутость природы, чистый воздух, красота заповедных мест и вообще возможность посещения таких территорий. В России этот вид туризма понемногу начинает своё развитие, но уже имеет колоссальные перспективы. 
Итак, мировая практика экологического туризма доказала, что эффективными туроператорами и консультантами могут быть научные учреждения, природоохранные организации, заповедники, национальные памятники, заказники фонды и общества планирующие и реализующие природоохранные мероприятия. Фундаментальная и прикладная наука в России накопила много информации, необходимой для разработки экологических туров и отдельных маршрутов. 
Тесное взаимодействие науки и экологического туризма особенно актуально в России, где накоплены данные по охране окружающей среды, рекреационной емкости территорий, а также по восстановлению деградированных регионов. Эти данные могут и должны быть востребованы практикой экологического туризма. Развивая экологический туризм следует в нашей стране, следует использовать весь потенциал индустрии отдыха.
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