

2












Курсовой проект
По дисциплине:
"География туристских центров и регионов России"
На тему:
"Рекреационный потенциал и перспективы развития туризма
Республики Алтай"













Воскресенск, 2006

Содержание

Введение
1. Географическое положение Республики Алтай
2. Население и его рекреационные потребности
3. Природные рекреационные ресурсы:
3.1 Рельеф
3.2 Водные объекты
3.3 Растительный покров
3.4 Территории регламентированного использования
3.5 Биоклимат 
3.6 Минеральная вода и лечебная глина
4. Культурно – исторический потенциал:
4.1 Историческая справка
4.2 Культурное наследие
5. Туристская инфраструктура:
5.1 Музеи, театры, библиотеки
5.2 Транспорт и связь в Республике Алтай
5.3 Ресторанное и гостиничное обслуживание
6. Рекреационная сеть
Заключение
Список литературы



Введение

Республика Алтай представляет собой уникальный регион России и является достаточно привлекательным для бизнесменов, учёных, деятелей культуры и искусства, спортсменов и просто любознательных туристов, так как он располагает туристскими ресурсами федерального и мирового значения.
Потребности восстановления жизненных сил человека, израсходованных в процессе труда, в последнее время учитываются в меньшей степени. Осуществлять отдых вдали от мест постоянного жительства для большинства населения затруднительно, но и пригородная зона мало приспособлена для рекреационной эксплуатации. Отдых населения стал сугубо индивидуальной проблемой, решаемой людьми, прежде всего в зависимости от величины доходов. 
Объектом моего курсового проекта является Республика Алтай. Предметом можно обозначить его рекреационный потенциал. 
Актуальность выбранного района исследования подтверждается и целевой региональной программой развития туризма в Республике Алтай, перспективной для развития инновационных видов туризма и отдыха.
Целью этой работы заключается в рассмотрении региона для дальнейшего развития туризма. Задача данной курсовой работы – рассмотреть количество туристов желающих отдыхать на курортах региона, а также перспективность его освоения для развития других видов туризма.
Для решения поставленных задач следует проанализировать следующие особенности региона:
· Географическое положение;
· Рекреационные потребности населения;
· Культурно – исторический потенциал;
· Туристскую инфраструктуру;
· Гидроминеральные ресурсы;

1. Географическое положение Республики Алтай

Республика Алтай одна из 88 субъектов в составе Российской Федерации. Расположена на стыке 2-x регионов: Центральной Азии и Западной Сибири. Площадь 92,6 тыс. кв. км. 
Население 201,6 тыс. человек. Столица г. Горно-Алтайск.
Расстояние от Москвы 3640 км. 
В административном отношении Республика Алтай делится на 10 районов. 
На северо-западе граничит с Алтайским краем, на юго-западе с Казахстаном, юге с Китаем и Монголией, на востоке Республикой Тыва и Хакасией, на северо-востоке с Кемеровской областью. Общая длина границы 18 тыс. км. 
На границу с Алтайским краем приходится 500 км, Казахстаном 350 км, с Китаем 50 км, Монголией 250 км, Республикой Тыва 300 км, с Республикой Хакасией 200 км, Кемеровской областью 150 км. 
Территория находится между 49°04' и 52°40' северной широты и 83°56' и 89°54' восточной долготы. 
Протяженность территории с севера на юг 400 км, с запада на восток 360 км. 
Город республиканского подчинения - Горно-Алтайск. 
Площадь - 91 кв. км. 
Число жителей в городе - 48.1 тыс. чел. 
Географическое положение Кош-Агачского административного района: 
Площадь 19862 кв. км. 
Население 16 422. 
Районный центр - село Кош-Агач. 
Расстояние от Горно-Алтайска 465 км. 
На юго-западе, юге и юго-востоке границы района почти полностью совпадают с государственной границей России; район граничит с Монголией, Китаем, Казахстаном, а также с Республикой Тыва. 
Самый протяженный участок границы с Монголией составляет 250 км. 
На севере, северо-западе и западе район граничит с Усть-Улаганским, Онгудайским и Усть-Коксинским административным районом. 
Территория района занимает крайнюю высокогорную, юго-восточную часть Республики Алтай находится между 49° 04' и 50°21' северной широты, и 86° 37' и 89° 45' восточной долготы. 
На территории района расположены: пограничные хребты Южный Алтай, Сайлюгем, Чихачева, отроги массива Табын-Богдо-Ола, Курайский, хребты Катунский (восточная часть), Северо-Чуйский, Южно-Чуйский, плоскогорье Укок. 
Межгорные котловины: Курайская, Чуйская, Самахинская, Бертекская, Джолийн. Реки бассейна Аргута и Чуи. 
Самое удаленное от моря место - пустыня Дзосотын-Элисун в Синьцзян-Уйгурском автономном районе на северо-западе Китая. Координаты 46° 16' 08'' с.ш., 86° 40' 02'' в.д. 
Наиболее удаленное от моря место - Джунгарские ворота. Горный проход между цепями гор Джунгарский Алатау и Майлитау. (Ориентир оз. Эби-Нур). Ширина 10-14 км, высота 400-500 м над уровнем моря. Находится на территории современных государств Казахстана и Китая. 
На востоке Алтай примыкает к Саяно-Тувинскому нагорью. 
На западе отроги Алтая спускаются к Прииртышской депрессии. 
Южная граница проходит по тектоническому разлому между Южным Алтаем и Зайсанской впадиной. 



2. Население и его рекреационные потребности

С момента Всероссийской переписи населения 2002 года, численность постоянного населения республики в 2005 году увеличилась на 0,8%, по отношению к 2004 году - на 0,3% и составила по состоянию на 1 января 2006 года 204,5 тыс. чел. Характерной особенностью республики является высокая концентрация населения проживающего в сельской местности (73,8%). Основным фактором роста населения республики в 2005 году являлся естественный прирост, показатель которого на 1000 населения по отношению к уровню 2004 года сократился с 2,5 до 1,7 промилле.
Коэффициент рождаемости в 2005 году сохранился на уровне 2004 года –17,3 промилле. Продолжительность жизни населения Республики Алтай самая низкая среди субъектов Сибирского федерального округа. В 2004 году данный показатель составил 61,13 года, в том числе мужское население - 54,67 года, женское население - 68,67 года. (По итогам 2005 года миграционная прибыль составила 253 человека.) 
Структура населения республики за 2005 год по отношению к данным 2004 года изменилась следующим образом: доля населения моложе трудоспособного возраста сократилась с 24,9% до 24,3% и составила 49,5 тыс. чел.; трудоспособного возраста увеличилась с 61,5% до 62,3% (121,7 тыс. чел.); пенсионного возраста сократилась с 13,6% до 13,4%, (27,4 тыс. чел.). Численность молодежи в Республике Алтай в возрасте 14-29 лет составляет 58,4 тыс. чел, или 28,5% от общей численности населения республики и 46% его трудоспособного населения. 
В целом население нуждается в большем рекреационном освоении. Изменение рекреационных потребностей населения и его запросов на качество отдыха привело к перерастанию в курортно-рекреационную систему, основной целью которой является повышение здоровья человека, качества и продолжительности его жизни.


3. Природные рекреационные ресурсы

3.1 Рельеф

Рельеф Республики Алтай сформировался в результате длительного воздействия экзогенных и эндогенных факторов. Большей частью хребтов северо-западного или субширотного простирания образует веер, расходящийся в западном направлении. Исключение составляют хребты северной субмеридианной ориентировки и южной периферии. Выделяется ряд обширных плоскогорий, нагорий, горных массивов, а также крупных межгорных котловин, занятых степями. 
Высокогорные массивы и хребты расположены на востоке и юго-востоке. Выше 4000 м. поднимаются хребты: Катунский (4506 м), Сайлюгем (до 3499 м), Северо-Чуйский (до 3936 м). Высокогорье характеризуется остро венными гребнями, крутыми склонами и широкими площадями долин, выполненные мореной или занятые ледниками. Широко развиты обвально-осыпные склоны, сформированные протекающими гравитационными процессами. Значительные по высоте хребты: Южно – Чуйский (до 3936 м), Южный Алтай (до 3483 м), Чихачева (до 4029 м), Цыган – Шибэту (до 3496 м), а также высокогорным рельефом отличается обособленный массив Монгун – Тайга. Переферично низкогорье характеризуется относительно малой глубиной расчленения и пологими склонами. Долины широкие плоскодонные с хорошо выраженным комплексом террас. Днища котловин заняты наклонными равнинами и мореными амфитеатрами. На востоке днища котловин осложнены термокарстовыми формам.
В целом характер рельефа благоприятствует совершению несложных спортивных путешествий первой и второй категории сложности по пешеходному, лыжному, велосипедному, авто-мототуризму, и первой категории сложности по водному туризму.


3.2 Водные объекты

Гидрографическая сеть Республики Алтай насчитывает более 20188 водотоков протяженностью более 625,5 тыс. км. На долю малых рек и водостоков длинной менее 10 км приходится 95% общего числа рек и 60% их суммарной длины. Наиболее крупные реки - Катунь и Бия, которые, сливаясь, образуют реку Обь, одну из самых крупных в Сибири. На территории Алтая насчитывается около 7 тыс. озер, общей площадью более 600 км2. Преобладают малые озера. Самое большое озеро - Телецкое площадью водного зеркала 230,8 км2 и глубиной 325 м. Озеро является проточным, его питают более 70 рек и речек. Из Телецкого озера вытекает единственная река Бия. В котловине Телецкого озера вмещается 40 км3 пресной воды. 
Небольшое озеро Ая образовалось в прогибе земной коры, его питают родниковые воды. В переводе с тюркского Ая означает «Луна», и действительно озеро имеет форму месяца. Озеро с прозрачной тёплой водой расположено как бы в ложбине, среди зелёных гор, оно заполняет одну из трёх котловин на поверхности террасы. Длина береговой линии озера Ая 1410 м., максимальная глубина 21,7 м, площадь 93 га. Главным преимуществом озера Ая является его тёплая вода. В предгорьях Алтая, да и горной части, практически нет тёплых водоёмов, пригодных для купания и расположенных недалеко от транспортных путей. Кроме того, в окрестностях Аи находятся живописные горные пейзажи, пещеры, сосновые боры на левом берегу Катуни.
Озеро Телецкое – это рекреационная жемчужина Горного Алтая. Здесь нашли свое отражение почти все группы рекреационных ресурсов - лечебные, эстетические, для отдыха, спорта и т.д.
Главным богатством Телецкого озера и его бассейна являются рекреационные ресурсы. 
В прителецком районе прекрасное сочетание курортных и туристско-экскурсионных ресурсов: лесная лечебница - кедровая тайга, стерильный воздух, обилие солнечного света, мягкая зима и нежаркое лето, повышенная ультрафиолетовая радиация, минеральные источники, живописные ландшафты, наличие ценных лекарственных растений и фруктов, а также интересных экскурсионных объектов.
Каракольские озера представляют собой систему из семи озёр, расположенную на дне глубокой котловины ледникового происхождения. Озёра располагаются цепочкой, одно за другим, на высоте 1800–2000 м над уровнем моря. Горный ландшафт озер отличается суровой красотой. Туристы, поднимаясь к Каракольским озерам, могут проследить смену вертикальной зональной растительности. 
На правом берегу р. Катуни в 2-х км юго-восточнее с. Манжерок расположено еще одно интересное озеро – Манжерокское. Манжерок в переводе на русский язык означает туманную сопку, покрытую лесом. Уровень воды озера лежит на 88 м выше уровня р. Катуни. Озеро имеет форму эллипса, вытянутого с юго-запада на северо-восток. 
Путешествуя по Горному Алтаю, Вы можете совершить увлекательную экскурсию к Мультинским озёрам. Озера три: Верхнемультинское, Среднемультинское, и Нижнемультинское. Верхнее расположено на высоте 1860 м. Близлежащие вершины покрыты шапками льда и снега. На склонах Катунского хребта можно наблюдать небольшие водопады. Все озёра ледникового происхождения.
Водопад Корбу находится на одноимённой речке, несущей свои воды в Телецкое озеро. Водопад находится на территории Алтайского заповедника, С каменистого берега озера водопад ещё не видно, но уже слышен шум падающей воды, Дорога до водопада выложена деревянными досками, что позволят сохранить целостность растительного покрова. 
Подойдя ближе к водопаду, вы оказываетесь буквально укутаны водяной пылью. С просторной смотровой площадки открывается великолепный вид на 12-метровый поток воды.
Главной рекой Катунского хребта и всего Горного Алтая является Катунь, длина которой составляет 688 км. 
Катунь берёт своё начало на южном склоне Катунского хребта у горы Белухи, вытекая из ледника Катунского на высоте около 2000 м, и довольно заметным потоком устремляется вниз по долине, в облике которой отчётливо заметна ледниковая обработка. 
В зависимости от уклона и характера русла река то грохочет меж камней и валунов, то спокойно струится по выхоложенным участкам днища, заросшего на невысоких островках кустарниками ивы и травой. 
Перед слиянием со следующим правым притоком, Капчалом, Катунь течёт в узком скалистом ущелье. От устья Капчала Катунская долина вновь расширяется, река течёт среди лесных островков кедра и лиственницы. Около устья реки Елень-Чадыр и ниже долина настолько полога, что образуются многочисленные заводи заболоченные низины, среди которых, причудливо извиваясь, медленно течёт Катунь.
Катунь – своенравная горная река, стремительно мчащаяся среди высоких, поросших густыми хвойными лесами склонов.
Водные ресурсы республики Алтай хорошо развиты. Реки благоприятны для рафтинга, сплавов на лодках. Вдоль рек и озер расположилось большое количество турбаз, кемпингов, лечебно – оздоровительных центров, которые свидетельствуют о развитии лечебного отдыха.

3.3 Растительный покров

В нижнем ландшафтном поясе – степи, на севере – луговые, с участками лесостепей. На юге степи образуют широкий пояс, а местами имеют черты опустынненых, переходящих в полупустыни. Из горно – степных животных обычны суслики, полевки, хомячки, барсук; из птиц – степной орел, копчик, пустельга. Аналогичен облик степей в межгорных котловинах. Там встречается антилопа, дзерен, монгольский сурок. Лесной пояс в горах Алтая преобладает. Здесь господствуют горно – таежные леса, темнохвойные, черневая тайга из пихты ели и сосны сибирской кедровой и светлохвойные из лиственницы и сосны обыкновенной. Пихтарники тяготеют к средней части горных склонов, кедровая тайга – к верхним частям. Лиственничики занимают значительные пространства в бассейне течения реки Катунь и Курайском хребтах. 
В составе высокотравных лугов много ценных видов: черника, бадан. Альпийские луга распространены в высокогорье западных и центральных районов Алтая, чередуются с пятнами мохово-лишайникового покрова. Выделяются формации крупнотравных, мелкотравных, злаково-осоковых лугов.
Большую частью высокогорья занимают горные тундры. Встречаются луговые, кустарниковые и каменистые тундры.
Выше 3000 м расположены болота, распространенные повсеместно на плоских междуречьях и плоскогорьях.

3.4 Территории регламентированного использования

Горный Алтай - представляет собой уникальный природный комплекс по своим рекреационным богатствам. Это прекрасное сочетание живописных горных ландшафтов с разнообразными видами климата, отличающихся обилием солнечного света и повышенной ультрафиолетовой радиацией. На Алтае находят свое отражение почти все группы рекреационных ресурсов: лечебные, эстетические, для отдыха, спортивные и др.
 Территория Республики Алтай в целом является историко-ландшафтным заповедником, не имеющим аналогов. В настоящее время в Республике Алтай выделены особо охраняемые территории и природные комплексы, площадь которых составляет около 22% от общей территории республики. 
Особо охраняемые территории представлены двумя заповедниками: Алтайский и Катунский; пятью заказниками: Чергинский, Сумультинский, Кош-Агачский, Турачакский, Шавлинский, зоной покоя "Укок" и природным парком "Белуха".
Отнесены к особо охраняемым территориям и природным объектам 126 памятников природы, из них 44 имеют республиканское значение.
Все особо охраняемые территории и природные объекты находятся в ведении и под контролем Государственного комитета природы Республики Алтай. 
Почти всю восточную часть Республики Алтай занимает один из крупнейших заповедников России - Алтайский.Растительный покров Горного Алтая имеет очень мощный ресурсный потенциал, требующий соответствующей охраны от чрезмерной эксплуатации. Правительством Республики Алтай принято постановление о лицензировании заготовки наиболее ценных лекарственных растений. Издана Красная книга Республики Алтай, где обозначены виды растений, требующие охраны. По мере снижения поголовья общественного стада восстанавливается естественное разнотравье альпийских лугов. 
Неоценимую роль в восстановлении и сохранении природных комплексов выполняют особо охраняемые природные территории. Проект "Алтай - золотые горы" по включению ряда природных объектов (Телецкое озеро, гора Белуха) Республики Алтай принят в список всемирного наследия под эгидой ЮНЕСКО.
Вся экологическая политика Республики Алтай направлена на сохранение природы Горного Алтая с его уникальным ландшафтным разнообразием и природными объектами общемирового значения.
С 1992 года подготовлены Госкомэкологией и приняты Госсобранием - Эл Курултай и Правительством Республики Алтай следующие законодательные и нормативные документы:
- Закон РА "Об особо охраняемых природных территориях и объектах РА";
- Закон РА "О туризме";
- Указ Президиума Госсобрания - Эл Курултай "Об административной ответственности за нарушение режима водоохранных зон и прибрежных полос".
А также более 30 постановлений Правительства РА, регламентирующих природоохранную деятельность.
В тоже время, протекая через живописные места, реки позволяют увидеть изменения климатических зон. А рыба, обитающая в их бурной воде, делает незабываемым любое водное путешествие. На реках часто встречаются водопады, которые привлекают отдыхающих и туристов своей красотой. В тоже время, из-за низкой температуры воды, реки считаются неблагоприятными для купания. Лишь воды отдельных озер (Ая, Манжерок, Куреево) и небольших рек (Иша, Лебедь) прогреваются до температур, благоприятных для массового купания.
Продолжительность купального сезона на них составляет около двух месяцев. Значительную часть года реки покрыты льдом, толщина которого колеблется в пределах от 0,5 до 3 метров.

3.5 Биоклимат

На формирование климата Горного Алтая огромное влияние оказывает его географическое положением и сложный рельеф - колебание высот от 350 до 4500 м.
Располагаясь на значительном удалении от океанов, Горный Алтай имеет умеренно-континентальный климат с холодной зимой и теплым летом.
Климатообразующими факторами являются: континентальный арктический воздух, свободно достигающий внутренней территории в течение всего года, теплые и влажные западные воздушные массы, приходящие с Атлантического океана, теплые юго-западные и южные ветры и формируемые рельефом горной страны местные циклоны и воздушные фенообразные течения. Как правило, определяющим фактором в формировании погодных условий является движение западных воздушных масс.
Зимой на территории Республики Алтай господствуют континентальные арктические массы, которые приносят холодный воздух с низкой температурой, северо-западные и западные воздушные массы низкого давления являются источником обильных снегопадов, юго-западные и западные ветры приносят малооблачную и сухую погоду.
Средние годовые температуры воздуха в Горном Алтае колеблются в пределах от +4°, на северных и западных окраинах, до -7° в высокогорной зоне.
В низкогорье, среднегорье и долинах рек зима продолжается 3-5 месяцев. Особенно суровые зимы бывают в межгорных котловинах, где происходит застой холодного воздуха. В условиях высокого атмосферного давления в межгорных котловинах имеет место температурная инверсия. На высоте около 450 м, где застаивается холодный воздух, средняя температура февраля - 22,3°, а на высоте около 1000 м -12,5°. 
Это вызвано тем, что холодный, более тяжелый воздух скатывается вниз по склонам и заполняет нижнюю часть долины, образуя "озеро холода". В разных долинах ночное выхолаживание различается в широких пределах, в зависимости от местных условий. Во влажных закрытых долинах на склонах бывает на 10-15*С теплее, чем внизу. Утром с восходом солнца воздух прогревается, начинает подниматься вверх и температурные инверсии разрушаются.
Очень интересная особенность климата во многих горных долинах наблюдается зимой. Это настоящие теплые климатические "оазисы". В них не бывает сильных морозов, устойчивого снежного покрова, постоянно дует ветер. Такие явления наиболее выражены в долинах рек Чулышман и Катунь, у берегов Телецкого озера. Одновременно в соседних долинах температура может быть ниже на 10-15*С и господствовать полное безветрие. Причиной всему является "фен" - сухой и теплый ветер. Причиной возникновения "фенов" является большая разность давлений, которая в течение всей зимы поддерживается над территорией Горного Алтая. Южные районы республики находятся под влиянием Азиатского максимума, а над северными районами часто проходят циклоны - центры низкого давления. В таких случаях по долинам, направление которых совпадает с направлением воздушного потока - с юга на север, развиваются "фены". Метеостанции в долине р. Катуни и в долине Телецкого озера фиксируют более 100 дней с фенами за холодный период года. На земном шаре нет другой такой горной страны, где бы "фены" играли столь существенную роль в формировании климата.
Весной теплые юго-западные воздушные массы Средней Азии сменяются холодными арктическими, поэтому теплая погода часто сменяется, холодной. Для весеннего периода среднегорью свойственны большие суточные колебания температур и давлений.
Если средняя температура июля в низкогорье и сред-негорье составляет +16°…+18°, то на высоте около 2000 м +8°…+10°. Самое жаркое лето бывает в межгорных котловинах, где температура воздуха достигает +30° - +35°.
Летом в Республике Алтай господствуют северо-западные и западные воздушные массы низкого атмосферного давления, которые приносят много влаги и отдают ее на высотах свыше 1000-2000 м, преимущественно на Западных склонах гор. Горные хребты, имеющие наибольшие высоты (Катунский, Южно-Чуйский, Северо-Чуйский) получают максимальное количество осадков (2000-2500 мм в год), на район горы Белухи приходится 3000 мм в год.
Наибольшее количество осадков за год выпадает в Северо-Восточной части Горного Алтая - 700-1000 мм и на юго-западе - 1500 мм. Большее количество осадков выпадает во второй половине лета. Максимум приходится на июль, минимум на январь.
Снежный покров устанавливается в конце октября-ноября. Распределение снежного покрова обусловливается рельефом, силой ветра и его направлением. 
Наибольшая высота снежного покрова наблюдается на северо-востоке (до 1 м), наименьшая в Чуйской степи (8 см - Кош-Агач). 
Годовое изменение относительной влажности воздуха противоположно ходу температуры. Самая низкая относительная влажность (35-40%) наблюдается в апреле-мае, а самая высокая (до 70-80%) в декабре-январе.
Одним из главных факторов, оказывающих влияние на климат Горного Алтая, является обилие солнечной энергии. Весной солнечного сияния в Горном Алтае больше, чем в Ялте, Сочи, Швейцарском курорте Давос и Байрам Али на юге Туркмении. Приток суммарной солнечной радиации в году достигает огромных величин сравнимых с суммарной радиацией получаемой курортами Кавказа, Крыма, и Швейцарии.
В целом можно сказать, что наиболее суровые природно-климатические условия имеют юго-восточные районы Алтая (Улаганский и Кош-Агачский районы), климат северной и северо-восточной части Алтая (Чойский, Майминский, Турачакский районы) более мягок.

3.6 Минеральная вода и лечебная грязь

Республика Алтай обладает достаточными ресурсами для развития не только спортивного, но и для лечебно – оздоровительного туризма. На территории используются минеральная вода и лечебная грязь.
Минеральная вода, получившая название "Серебряный ключ", по химическому составу относится к слабоминерализованным гидрокарбонатным магниево-кальциевым водам со слабо щелочной реакцией.
Из перечня специфических компонентов в ней обнаружено серебро 3-4,7 мКг/л (превышает фоновые показатели в 70-75 раз) и кремневая кислота 77,2-24,7 мг/л, что послужило основанием выделения вод в особую группу – серебросодержащих минеральных вод.
Обладает диуретическим и противовоспалительным действием. До сих пор не известны другие источники с минеральной водой, аналогичной по составу минеральной воде "Серебряный ключ".
С 1991 года на курорте ведётся научная работа по исследованию новой уникальной минеральной воды и клиническое применение на базе санатория "Рассветы над Бией" и ряда других медицинских клиник.
Главным достоинством минеральной воды "Серебряный ключ" является ее способность выводить песок и останавливать процесс камнеобразования в почках и желчном пузыре.
К особенностям минеральной воды "Серебряный ключ" можно отнести то качество, что она может применяться без ограничения и здоровыми людьми, как столовая, очищая организм от шлаков.
С 1995 г. организован промышленный разлив воды в бутылки. На сегодняшний день минеральную воду "Серебряный ключ" разливают семь предприятий Алтая и Кузбасса.
Глина с древних времен являлась средством народной медицины. Древние врачи Гиппократ и Авиценна в своей практике применяли глину для лечения болезней суставов и ряда внутренних болезней.
Специфика приема на Телецком озере, заключается в том, что здесь представлен именно экологический, оздоровительный туризм "отдыхать и получать удовольствие от природы". Поэтому у российских туристов наиболее востребован отдых на турбазах, несложные тренинги и рыбалка. С учетом того, что вода в Телецком озере холодная, здесь всегда существует проблема купания. 
Последнее время на туристическом рынке активно работают фирмы, специализирующиеся исключительно на лечебных турах. Работая на прямых договорах с санаторно-курортными учреждениями, либо являясь генеральными представителями курортов, они предлагают относительно широкий спектр санаториев в различных районах Алтайского края. Приобретая годовой пакет, либо большие блоки мест в санаторно-курортных учреждениях, они активно сотрудничают с фондами социального страхования и корпоративными клиентами.
Оценивая ситуацию с санаторно-курортным лечением, специалисты из разных регионов единодушны в одном: спрос на данный вид отдыха на Алтае весьма высок. Уже третий год Белокурихинские санатории заполнены практически на 100% являются рентабельными. 
Город-курорт Белокуриха расположен в предгорье Алтая на высоте 250 м над уровнем моря, в долине горной реки Белокуриха. Горные вершины, особенно в яркие солнечные дни, окутаны легкой, полупрозрачной дымкой. 
Общий ландшафт оживляет горная речка Белокуриха с многочисленными ручьями, берущая начало на северных склонах горы Синюхи. Вверх по течению реки Белокурихи узкая долина превращается в горное ущелье, а к северу переходит в приобскую равнину.
Климат курорта характеризуется сравнительно высокой для Сибири среднегодовой температурой воздуха, нехолодной зимой, нежарким летом и теплой погодой весенних и осенних месяцев; преимущественно безветренной погодой, кратковременными морозами зимой, сменяющимися частыми оттепелями, постоянством барометрического давления (нет резких колебаний), большим количеством ясных и солнечные дней в году.
Белокуриха хорошо известна своими азотно-кремнистыми термальными радоновыми водами, которые совершенно удивительны по своим лечебным, химическим свойствам, действию на организм человека и животных и резко отличаются от минеральных вод других курортов. Источники курорта Белокуриха отнесены к группе гидро-карбонатно-сульфатно-натриевых радоновых вод со сложным минеральным составом и повышенным содержанием кремния и фтора.
Целебные свойства радоновых вод определяет не столько радон, сколько другие факторы: широкий спектр микроэлементов, в том числе редкоземельные металлы, которые играют роль посредников в действии альфа лучей на организм человека.
По мнению ученых, радоновые воды обладают уникальной способностью снижать содержание холестерина, представляют особый интерес как фактор предупреждения старения, как средство омоложения.
Еще одним фактором, оказывающим крайне благотворное влияние на здоровье человека, является микроклимат курорта: отсутствие резких перепадов основных метео - параметров, умеренно жаркое лето, солнечная и почти безветренная зима. По количеству солнечного сияния в весенне-летние месяцы Белокуриха превосходит курорты Крыма и Кавказа.



4. Культурно-исторический потенциал

4.1 Историческая справка

С давних времен территорию Республики населял коренной народ – алтайцы. С середины 19-го века в связи с переходом от кочевого образа жизни к оседлости алтайцы до начала 20-го века делились на ряд племенных и территориальных групп. В настоящее время алтайцы делятся на малочисленные народности: алтайцы, телеуты, шорцы, тубалары, теленгиты, урянхайцы и проживают в Республике Алтай, Алтайском крае, Кемеровской области Российской Федерации, Западной Монголии, Синьцзян-Уйгурском автономном районе Китая.
Принято считать, что язык народа - это история народа. Зародившись в глубочайшей древности, язык вместе с его носителем проходит сложный путь развития, в ходе которого он смешивается с соседними языками, обогащается, испытывает определенное влияние и влияет сам на соседние языки. В истории известны языковые смещения, ассимиляции одного языка другим. 
Алтайский язык является определяющим для многих тюрко-монгольских, тунгусо-маньчжурских, японо-корейских языков. Поэтому эти языки входят в алтайскую языковую семью народов мира, как и другие языковые семьи: индоевропейские, семито-хамитскую и др.
Из тюркских народов наиболее близкими к алтайцам по языку являются соседи западные тувинцы, хакасы и киргизы, уйгуры Средней Азии, карачаевцы и балкарцы на Кавказе. 
Таких совпадений очень много, более 4-х сотен. Приведенные схождения дают убедительные доказательства в родстве шумерского и алтайской семьи языков. В летописях отмечается о приходе шумеров в Месопотамию из равнин, где много кедрового леса и рек - предположительно Сибирь.
В настоящее время Республика Алтай относится к числу тех регионов, в которых еще можно увидеть во всем многоцветии традиционную культуру коренного народа - алтайцев, русского старожильческого старообрядческого населения и казахов, компактно проживающих здесь более 100 лет.
Традиционные праздники и игры, в которых во всем своем великолепии представлены архаика и современность, не могут не оказать глубокого впечатления на современного человека, особенно горожанина - ему может показаться, что он попал в совершенно иной мир, в иное пространственно-временное измерение.
Этнографическое изучение региона началось достаточно давно - более 200 лет назад. Однако и по сей день в этой сфере еще много белых пятен, ожидающих своих первооткрывателей. Наибольший интерес представляет традиционная духовная культура алтайцев. Здесь бытуют архаические жанры фольклора и используются музыкальные инструменты, практически не испытавшие модернизации.
Алтай известен как один из районов этно- и культурогенеза современных тюркоязычных народов мира. Однако, вместе с тем, он находится на стыке формирования многих центральноазиатских цивилизаций, оказавших немаловажное воздействие на сопредельные территории и народы. В алтайском языке при тщательном изучении можно найти слова и понятия, не относящиеся к словнику алтайской языковой семьи.
Тысячелетиями находясь на стыке многих культур и языков, племен и народов, Горный Алтай и по сей день представляет собой богатейшую мозаику в этническом, конфессиональном и лингвистическом отношении.

4.2 Культурное наследие

На протяжении многих лет в Республике Алтай сформировались несколько туристских центров, которые поделены на районы.
Майминский район — самый маленький по площади район Горного Алтая, но, в то же время, он наиболее популярен среди туристов, благодаря своей близости к Алтайскому Краю и более высокому уровню развития инфраструктуры и транспортной сети по сравнению с другими районами. 
Плотность турбаз, спортивно-туристических комплексов и баз отдыха в этом районе выше, чем в остальных. Развиваются существующие турбазы, возникают новые объекты туризма.
Чемальский район является одним из наиболее освоенных в туристском плане, благодаря своей доступности, благоприятными климатическими условиями, живописному уникальному ландшафту и культурно-историческим объектам. Число туристов, ежегодно посещающих район, превышает численность местного населения раз в двадцать. Но туристический потенциал района далеко не исчерпан. Здесь есть широкие возможности для развития экологического и этнографического туризма, массового и лечебно-оздоровительного отдыха.
Предки человека современного типа жили на территории Горного Алтая много сотен тысяч лет назад. Об этом свидетельствуют найденные археологические материалы. Самой древней стоянкой первобытных людей на территории Республики Алтай является уникальный памятник Улалинка.
Улалинский рыхлый вал расположен на восточной окраине г. Горно-Алтайска, на левом берегу р. Улалинки, от которой и получил свое название. Площадь 0,3 га. Входит в состав западных отрогов хребта Иолго. 
В культурном верхнем слое найдены каменные изделия эпохи позднего палеолита, тогда как нижний слой оказался намного древнее первого. Здесь обнаружено несколько сотен орудий, изготовленных из желтовато-белого кварцита, реже из камней черной кремнистой породы. Большинство находок представляет собой грубо расколотые гальки. 
На первой стадии исследований время формирования вала определялось следующим диапазоном - от 40 до 300 тыс. лет. Однако при дальнейшем исследовании Улалинский вал был датирован в пределах 1-1,5 млн. лет. Все это определило Улалинскую стоянку в разряд самых древних памятников Алтая и древнейших археологических объектов Сибири. В 1978 г. получил статус памятника природы Горного Алтая. 
К более поздним периодам каменного века относятся обширные материалы из раскопок на пещерных стоянках: Денисова пещера, Усть-Канская пещера, а также раскопок на стоянках открытого типа - Кара-Бом, Усть-Сема и многих других. 
Также в регионе большое количество археологических памятников, которые привлекают все большее и большее число туристов.
В целом, палеолитические памятники показывают, что Горный Алтай тесно связан со всеми древнейшими этапами эволюции человечества от палеоантропов к современному типу.
В конце IV тыс. до н.э. в истории Горного Алтая заканчивается эпоха камня и начинается новый период - эпоха палеометалла. 
Первым металлом была медь, а затем появляется бронза. Медь и бронза стали широко использоваться древними алтайцами в производстве оружия, орудий труда, предметов быта и украшений. Археологические памятники палеометалла относятся к афанасьевской и каракольской культурам.
 Афанасьевские памятники представлены могильниками, поселениями и культовыми памятниками: Балыктыюль, Ело, Ело-Баши, Нижний Тюмечин, Семисарт, Первый Межелик, Кара-Коба, Большой Толгоек и другими. Наибольший интерес вызывают погребальные памятники этой культуры, которые представляют собой оградки - кромлехи. 
Каракольская культура - своеобразная археологическая культура конца III - начала II тыс. до н.э. Характерными чертами данной культуры являются прямоугольная ограда - кладбище, каменные ящики и полихромные рисунки на плитах ящиков. 


5. Туристская инфраструктура

5.1 Библиотеки, театры, выставочные залы
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В Республике Алтай большое внимание уделяется возрождению культуры коренного народа - алтайцев.
Наряду с этим, достаточную поддержку получают культурные организации проживающих на территории Республики Алтай русского и других народов.
В национальном театре работают алтайская и русская труппы. В каждом районе республики созданы фольклорные коллективы:
- Усть-Канский район - ансамбль "Эдине", "Кан-Оозы",
- Кош-Агачский - "Бурлер-Чуя",
- Чойский район - ансамбль "Пикет",
- Улаганский район - ансамбль "Ар-Башкуш",
- Шебалинский район - ансамбль танцев,
Некоторые из них, например фольклорный ансамбль "Алтай", известен далеко за пределами России. Постепенно выходят на широкую зрительскую аудиторию такие группы, как "Ярманка", "Урсул", "Ар-Башкуш" и другие.
Существующая в Республике Алтай писательская организация насчитывает более 30 членов Союза писателей РФ.
Одним из самых заслуженных людей республики является Алексей Григорьевич Калкин - "Народный кайчи Республики Алтай", исполнитель героического эпоса "Маадай Кара" и других сказаний. В результате целенаправленной работы в регионе подрастает достойная смена исполнителей уникального горлового пения.
Горный Алтай - родина выдающихся художников современности.
Первым среди них следует назвать Г.И. Чорос-Гуркина (1870-1937 гг.), автора таких знаменитых картин как "Хан Алтай", "Корона Катуни", "Озеро горных духов" и других.
Г.И. Чорос-Гуркин (1870-1937 гг.) не только признанный художник современности, но и выдающийся общественно-политической деятель, стоявший у истоков современной государственности Республики Алтай.
В 1997 году образовано Горно-Алтайское отделение международной тюркологической академии, в состав которой вошли крупные ученые, писатели и политические деятели Республики Алтай - В.И. Чаптынов, В.О. Адаров, В.И. Чичинов, С.М. Каташев, З.С. Казагачева, А.А. Тыбыкова, Р.А. Палкина.
Территория Республики Алтай обладает историко-культурным уникальным потенциалом и имеет десятки тысяч археологических и этнографических памятников истории и культуры.

5.2 Транспорт и связь в Республике Алтай

Автомобильный транспорт в Республике Алтай играет исключительно важную роль в обеспечении функционирования производственно-хозяйственного механизма и жизнедеятельности населения. Это практически единственный вид транспорта, которым осуществляются все перевозки грузов и пассажиров в республике. 573 км территориальных дорог - грунтовые (это 18% от протяжения дорог всей сети). Все 10 районных центров республики связаны с республиканским центром дорогами с твердым покрытием.
Из 254 сельских населенных пунктов 191 имеют дороги с твердым покрытием до сети дорог общего пользования.
501 км местных дорог на 01.01.2000 г. грунтовые. Плотность сети дорог с твердым покрытием составляет 29 км на 1000 кв. км территории и 13,2 км на 1000 жителей.
По Республике Алтай наиболее высокий показатель наличия дорог на 1000 жителей. На сети автомобильных дорог республики эксплуатируется 381 мост длиною 7471 м.
С севера на юго-восток республику пересекает федеральная дорога "Чуйский тракт", которая проходит по территории 6 районов из 10. Имея общие границы с тремя государствами (Монголия, Китай, Казахстан) и четырьмя регионами (Алтайский край, Кемеровская область, Тыва и Хакасия), республика, как субъект Федерации, "Чуйским трактом" связана с Алтайским краем и Монголией.
Перспективный выход на Китай через Кош-Агач - Аргамджи и перевал Канас, развитие экономических связей с Монголией регионов Западной Сибири, дополнительно поднимают статус "Чуйского тракта" и требуют реконструкции дороги и мостов до Шебалино по нормам II категории, на остальном протяжении - III категории, обустройства этой дороги, строительства объектов сервиса.
Автодорога Бийск-Турачак-Артыбаш - республиканского значения, протяженностью 125 км, обеспечивает связь между Турачакским районом (с его лесозаготовительной промышленностью) и перерабатывающими предприятиями в г. Бийске, а также с железнодорожной станцией г. Бийска. Автодорога Иня - Усть-Кокса - Усть-Кан - Туекта, протяженностью 344 км обеспечивает связь населенных пунктов Усть-Коксинского и Усть-Канского районов с Чуйским трактом.
Автодорога Усть-Сема - Чемал - Еланда - Куюс связывает районы правобережья нижнего течения р. Катунь с республиканским центром - г. Горно-Алтайском. Дорога проходит в сложных условиях.
Собственной сети железных дорог Республика не имеет, ближайшая железнодорожная станция находится в г. Бийске на расстоянии около 100 км от г. Горно-Алтайска.
 Воздушный транспорт в настоящее время представлен авиапредприятием "Горный Алтай". В республике функционируют 3 аэропорта (г. Горно-Алтайск, с. Усть-Кокса и с. Кош-Агач) и несколько вертолетных площадок. Аэропорт в столице республики выполняет только внутренние рейсы. 
Связь в Республике Алтай.
Основной провайдер коммуникационных услуг в Республике Алтай - АО "Электросвязь" (г. Горно-Алтайск, ул. Чорос-Гуркина, 51/1). Помимо телефонной местной, междугородной и международной связи АО "Электросвязь" предоставляет также услуги доступа в Интернет и электронной почты.
Сотовая связь в Горно-Алтайске работает в формате GSM: тел./факс (38822) 27-400. Услуги связи (МобилТелеКом). 
Междугородняя и международная телефонная связь доступна в любом районном центре Республики.

5.3 Ресторанное и гостиничное обслуживание

На территории республики Алтай действует не большое количество туристских комплексов, тур баз, гостиниц и поэтому мне бы хотелось выделить наиболее крупные.
 Гостиница «Алтай». В сегодняшней гостинице Алтай мало, что говорит о ее советском прошлом: это вполне респектабельный трехзвездочный отель, в котором останавливаются как русские, так и зарубежные гости, участники выставок, конгресс-туристы. 
Тур комплекс “Семинский Перевал” имеет хорошие условия для отдыха зимой. Принимает туристов в периоды времени свободные от спортивных мероприятий. Специализируется на оздоровительных видах рекреации с проживанием на базе и непродолжительными прогулками в её окрестностях. 
Турбаза "Катунь" и турбаза "Телецкое озеро». 
Главная специализация этих баз - оздоровительная рекреация, т.е. непродолжительный отдых на базе с кратковременными прогулками в её окрестностях пешком, на конях, по реке Катунь и Телецкому озеру. Базы ориентированы на большое количество туристов в летний сезон. Есть возможность приёма отдельных групп зимой.
Тепло - водо энергообеспечение.
Чемальская (Катунская) ГЭС. В 1983 г. началось строительство гидроэлектростанции на Катуни, но закончено оно не было. Этот проект вызвал протест у общественности, в первую очередь среди экологов и археологов. И это не случайно, так как в этом районе на берегах Катуни были раскопаны многочисленные курганы, которым грозило навсегда погибнуть под водой. Сегодня можно полюбоваться на брызги воды, стоя на мосту.


6. 
Рекреационная сеть

Рекреационная сеть Республики Алтай характеризуется большим количеством учреждений специализирующихся на развитии спортивного и оздоровительного туризма.
· Кемпинг "Таежный залив"
· Кемпинг построен в 1997 году в тени яблоневого сада местной усадьбы. Кемпинг работает только в летний период. Галечный пляж дает редкую на Телецком озере возможность купания в прогреваемой до + 22 С воде залива. 
· «Семинский перевал» - Учебно-тренировочная база. Размещение, питание, баня. Спортивный, учебный, оздоровительный комплекс.
· «Киви-Лодж» - База отдыха.
· «Барс» - Туристический комплекс. Размещение, питание, баня, экскурсии, сплав. 2-х этажный особняк с удобствами, 3 номера 2-х мест. и 1 номер 1 мест., а также на поляне 10 домиков 2-х мест. 27 мест.
·  «Ару-Кей» - Туристическая база. Размещение, питание, экскурсии, сплав, баня, авто экскурсии. 10 2-х местных домиков. 20 мест.
·  «Катунские пороги». Расположена на берегу реки Катунь в 33 км от районногоцентра и в 40 км от г. Горно-Алтайска - республиканского
центра. Пребывание: круглогодичное. Проживание: коттедж, особняк.
· «Шале прискальный» - Туристическая база. Размещение, питание, автостоянка, душ, фито-бар, музыкальная программа, экскурсии, сплавы. 23 палатки 3-х мест. Всего 36 палаток.
· «Царская охота» - Туристическая база. Размещение, питание, баня, сауна,сплавы, прокат спортивного снаряжения, камера хранения.
Учреждения лечебно – оздоровительного отдыха:
· Санаторий Сибирь. Рассчитан на 420 мест. На базе санатория проводится лечение с традиционными показаниями для курорта, а также лечение заболеваний половой сферы у мужчин.
· Санаторий Катунь расположен в наиболее благоприятном месте курорта, которое отличается повышенной чистотой воздуха. Семиэтажный корпус рассчитан на 420 мест (двухместные, одноместные номера, люксы, апартаменты). В 2001 году санаторий сертифицирован по категории "Три звезды". Санаторий "Катунь" специализируется на больных с нарушением опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой и нервной системы. На базе санатория проводится лечение с традиционными показаниями для курорта Белокуриха, а также разработано новое направление - лечение заболеваний желудочно-кишечного тракта. Новейшее лечебное отделение находится в корпусе санатория, где и отпускается весь комплекс необходимых процедур. 
· Санаторий «Эдем» является единственной здравницей федерального курорта Белокуриха, использующей новейшие методы информационно-полевой медицины. В основе лечебного процесса находятся уникальные по своей эффективности «Малавит-Технологии», позволяющие в короткий срок и без побочных явлений получить выраженный оздоровительный эффект. Наибольший эффект достигается при лечении патологии опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой, нервной, эндокринной и мочеполовой систем, иммунодефицитных состояний и болезней кожи. 
· Оздоровительный центр «Алтай» предлагает следующие виды услуг: 
- Биорезонансное компьютерное тестирование; 
- Консультации врача-методиста; 
- Фито-паровые процедуры; 
- Панто-паровые процедуры.



Заключение

Анализ современного состояния внутреннего туризма указывает на недостаточный уровень его развития, как по качественным, так и по количественным характеристикам, неразвитая туристическая инфраструктура, значительный моральный износ существующей материальной базы, малое количество гостиничных средств размещения туристского класса (2-3 звезды) с современным уровнем комфорта, невысокое качество обслуживания во всех секторах туристической индустрии из-за низкого уровня подготовки кадров и отсутствия опыта работы. 
Министерство туризма Республики Алтай разработало специальную программу развития туризма в регионе и выделило основные пункты:
· Создание в Республике Алтай развитого туристского комплекса, соответствующего международным требованиям к уровню его инфраструктуры, сервисному обслуживанию и предприятиям индустрии туризма и обеспечивающего потребности российских и иностранных граждан в разнообразных туристских услугах;
· Совершенствование системы информационного обеспечения в области туризма, проведение активной рекламной деятельности;
· Создание условий для развития внутреннего, в первую очередь социального и въездного туризма в Республике Алтай - сохранение природного и историко-культурного наследия Республики Алтай, дальнейшее развитие музейно выставочного дела и народных промыслов
·  Создание новых рабочих мест в сфере туризма и сопряженных отраслях.
· Благоприятные климатические условия и уникальный рельеф позволяют развивать спортивный, оздоровительный и познавательный виды рекреационной деятельности. Республика Алтай – один из самых перспективных районов на юге Сибири. 
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