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Введение

По оценкам ряда военных экспертов зарубежных государств в характере и способах ведения войн и вооруженных конфликтов современной эпохи все больше преобладают специальные методы противоборства, направленные не столько на непосредственное уничтожение противника, на поле боя, сколько на подрыв его военной мощи изнутри.
Поэтому вполне закономерен тот факт, что в вооруженных силах многих стран уже давно уделяется повышенное внимание модернизации и развитию так называемых войск специального назначения, получивших в последние годы статус сил специальных операций (далее — ССО).
На современном этапе развития ССО ведущее место в мире традиционно занимают США, Англия, Франция и ряд других западно-европейских государств. Вместе с тем, в последние годы по уровню оснащенности и эффективности подобных подразделений им не уступают некоторые страны Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии (Израиль, Китай, Южная и Северная Корея и др.).
Целя моего исследования направлена на рассмотрение сил специальных операций Соединенных Штатов Америки. Для достижения поставленных целей считаю необходимым разрешить ряд следующих задач:
- проанализировать организационную структуру, вооружение, экипировку ССО армий США в современных условиях;
- рассмотреть назначение и задачи ССО армии США;
- выделить вопрос подбора и подготовки личного состава к выполнению предстоящих задач;
- привести наиболее яркий пример опыта проведения специальных операций силами специальных операций армии США.
Изучению данного вопроса посвящены работы многих ученых, что подчеркивает актуальность выбранной для изучения темы. К ним необходимо отнести Ч.И. Бекуит, И.Л. Волковского, А.Н. Захарова, В.В. Иванова,  В.А. Царькова, Д. Миллера, Б.Г. Путилина,  Б.Д. Пядышева и др.

1.Организационная структура, вооружение, экипировка ССО армий США в современных условиях

Современная организационная структура ССО США полностью соответствует задачам, которые они должны решать сегодня и в начале нового столетия. 16 апреля 1987 г. было создано Объединенное командование специальных операций США — ОКСО (US Special Operations Command) со штабом на базе ВВС МакДилл (шт. Флорида). Во главе ОКСО, как правило, стоит четырехзвездный генерал или адмирал. Все формирования ССО сухопутных войск, ВВС и ВМС, дислоцированные на континентальной части Соединенных Штатов, находятся в оперативном подчинении главнокомандующего ОКСО. Кроме того, существуют три командования специальных операций видов вооруженных сил — командование специальных операций сухопутных войск США (The United States Army Special Operations Command), командование специальных операций ВМС (The Naval Special Warfare Command) и командование специальных операций ВВС США (The United States Air Force Special Operations Command). Главнокомандующему ОКСО подчиняется также Общее командование специальных операций (The Joint Special Operations Command), которое действует на правах подобъединенного командования.
ОКСО является одним из девяти объединенных командований в структуре боевых командований ВС США. Главная задача ОКСО — оказывать всемерную помощь командующим зональных командований специальных операций (на ТВД), американским послам и их аппарату на заморских территориях, а также государственным службам и ведомствам посредством комплексной подготовки ССО к успешному проведению спецопераций, включая действия по связи с гражданской администрацией и психологические операции.
Главнокомандующий ОКСО имеет двойственный статус. С одной стороны, он, как самостоятельное должностное лицо, наделенное определенной властью, непосредственно отвечает за подготовку, боеспособность и боеготовность ССО США. С другой стороны, он, как должностное лицо, подчиняющееся Президенту страны, должен быть готов принять командование при проведении специальных операций под эгидой военно-политического руководства страны.
Как отмечалось выше, в каждом виде вооруженных сил США имеются свои командования специальных операций, которые подчиняются ОКСО: командование специальных операций сухопутных войск США, командование специальных операций ВМС США и командование специальных операций ВВС США. Кроме того, существует Общее командование специальных операций, на правах объединенного подкомандования ОКСО.
Командование специальных операций сухопутных войск США подчиняется ОКСО, а его командующий осуществляет руководство активным и резервным компонентами ССО сухопутных войск. Его штаб находится в Форт-Брэгге (шт. Северная Каролина).
ССО сухопутных войск США состоят из регулярного (по американской терминологии — активного) компонента армии США, Национальной гвардии и резервного компонента армии США, включая войска специального назначения, части и подразделения рейнджеров, армейской авиации специального назначения, психологических операций, связи с гражданской администрацией, боевой поддержки, материально-технического и тылового обеспечения.
Общая численность командования 25 600 человек, из них 1000 — гражданские специалисты. В регулярной армии насчитывается 13500 военнослужащих, в национальной гвардии — 3 400, в резерве — 7 700.1
Задачи, стоящие перед ССО Сухопутных войск США, а также особенности их боевого применения обусловливают их организационную структуру. В состав командования специальных операций Сухопутных войск входят следующие компоненты:
- штаб в Форт-Брэгге (шт. Северная Каролина);
- семь групп специального назначения (1-я, 3-я, 5-я, 7-я, 10-я, 19-я и 20-я);
- 75-й полк рейнджеров (состоящий из трех батальонов);
- 160-й полк армейской авиации специального назначения, одно подразделение которого дислоцируется в Пуэрто-Рико;
- четыре командования СГА резерва (350-е, 351-е, 352-е, и 353-е), семь бригад СГА резерва (304-я, 308-я, 321-я, 354-я, 358-я, 360-я и 364-я), один регулярный батальон СГА (96-й) и 24 батальона СГА резерва;
- одна группа ПО регулярного компонента (4-я) и две группы ПО резервного компонента (2-я и 7-я) армии, в состав которых входит соответственно пять регулярных и восемь резервных батальонов ПО;
- одно командование обеспечения специальных операций регулярного компонента армии, в состав которого входит 112-й батальон связи, 528-й батальон тылового обеспечения специальных операций и шесть подразделений тылового обеспечения специальных операций на ТВД[footnoteRef:1]; [1:  Богдан. Б. Силы специальных операций Сухопутных войск США "Зарубежное военное обозрение". № 10. 1999. С. 14] 

Одновременно с организацией ОКСО в 1987 г. Конгресс США одобрил создание Управления помощника министра обороны по вопросам специальных операций и конфликтов низкой интенсивности, которое является "мозговым центром" в министерстве обороны США, отвечающим за политику развития ССО и их использования.
ОКСО может эффективно справиться со своими обязанностями и задачами только при содействии со стороны сухопутных войск, ВВС и ВМС, которые обеспечивают ССО высококвалифицированным личным составом, обычным вооружением и техникой, боевой и материально-технической поддержкой, а также осуществляют общее (базовое) обучение и подготовку личного состава. Эта поддержка со стороны всех видов вооруженных сил позволяет ОКСО сосредоточить свое внимание на вопросах организации и проведения специальной подготовки личного состава ССО и обеспечения частей и подразделений ССО специальным вооружением, техникой, снаряжением и аппаратурой, а также на проблеме наиболее эффективного использования ССО в операциях всех видов (как в мирное время, так и в условиях войны). В ноябре 1998 г. в целях более эффективного управления ССО по приказу главнокомандующего ОКСО была проведена реорганизация штаба Объединенного командования, который до этого имел традиционную организационную структуру и состоял из соответствующих отделов (J-staff), каждый из которых отвечал за определенные вопросы. В результате реорганизации отделы были заменены пятью функциональными центрами, сфера деятельности которых несколько расширилась по сравнению с прежними отделами. Были созданы следующие центры: поддержки командования (Special Operations Command Support Center); разведки и информационных операций (Special Operations Intelligence and Information Operations Center); оперативный, планирования и политики (Special Operations Operations, Plans and Policy Center); потребностей и ресурсов (Special Operations Requirements and Resources Center); закупок и материально-технического обеспечения (Special Operations Acquisition and Logistics Center).[footnoteRef:2] [2:  United States Special Operations Forces Posture Statement 2000.] 

Рейнджере ("черные береты-") — один из старейших компонентов ССО армии США. Основными оперативными подразделениями полка рейнджеров являются три батальона рейнджере, организационно состоящие из штаба, штабной роты и трех рот рейнджерсов. Численность батальона рейнджеров более 600 человек. Рейнджере представляют собой ударные разведывательно-диверсионные войска (Девиз 75-го полка рейнджеров — "Рейнджере показывают путь!"), которые предназначены, главным образом, для выполнения боевых задач самостоятельно (без привлечения местного населения), преимущественно в ночных условиях. На базе только одного батальона рейнджерсов может быть сформировано 10-30 диверсионно-штурмовых отрядов численностью 20-60 человек каждый или до 60 разведывательно-диверсионных групп по 6-10 человек. На вооружении личного состава батальонов рейнджерсов находятся легкое стрелковое оружие, противотанковые средства и минометы.2
Группа специального назначения (около 1500 человек) организационно состоит из штаба, штабной роты, трех батальонов специального назначения и трех отдельных рот (разведки, связи и обслуживания). Каждый батальон имеет штабной отряд и три роты специального назначения. В свою очередь каждая рота включает шесть отрядов или взводов (по 12 — 14 человек), которые являются основными подразделениями, выполняющими задачи в специальных операциях.
Боевые формирования создаются на основе штатных подразделений группы: отряды типа "С" — на базе батальонов; типа "В" — на базе рот; типа "А" — на базе взводов. Основная боевая единица войск специального назначения — оперативный отряд "А" ("Альфа"), в состав которого входит 12 — 14 военнослужащих. Отряд "А" включает командира в звании капитана, заместителя командира (уорент-офицер), 10 — 12 сержантов (специалисты различных родов войск и служб). Основные военно-учетные специальности военнослужащих этого отряда: сержант-специалист по вооружению и военной технике, сержант по связи, сержант медицинской службы, сержант по инженерному обеспечению, специалист по стрелковому оружию, специалист по тяжелому оружию, специалист-медик. Отряды "Альфа" формируются таким образом, чтобы все его члены были мастерами-парашютистами или пловцами-водолазами, что позволяет их забрасывать в тыл противника любым способом. Если в отряд приходит новичок, его заранее ставят в известность о необходимости пройти соответствующую подготовку[footnoteRef:3]. [3:  Косякин Л. Разведывательно-диверсионные формирования Сухопутных войск США. "Зарубежное военное обозрение". № 12. 1995. ] 

Отряд "Дельта" состоит из штаба и трех рот, в каждой из которых до шести оперативных отрядов типа "D" по 16 человек. Такой отряд является основной боевой единицей и в случае необходимости может усиливаться. В зависимости от выполняемой задачи и конкретной обстановки он делится на пары, четверки и восьмерки. На вооружении отряда находятся самые современные оружие и боевая техника, в том числе складные снайперские винтовки, малогабаритные станции - спутниковой связи, а также яды, наркотики и т.п.
Для выполнения боевых задач на базе отряда "Дельта" возможно формирование 18-20 оперативных отрядов типа "D", глубина заброски которых практически не ограничена.
Войска связи с гражданской администрацией (СГА) имеют своим основным предназначением оказание помощи командующим (командирам) в установлении связи и дружественных отношений с местной администрацией и гражданским населением страны. Войска СГА находятся в административном подчинении главнокомандующего ССО США. Он выделяет необходимое количество частей и подразделений СГА в распоряжение региональных командующих на ТВД в качестве формирований передового базирования.
Формирования психологического обеспечения ПО находятся в административном подчинении главнокомандующего ССО США, а в оперативном — командующего ССО на ТВД. Части и подразделения ПО для действий в составе штаба зонального объединенного командования ВС США выделяются из 4-й регулярной группы ПО Сухопутных войск США. Такие формирования приданы, например, объединенному командованию ВС США в Европе, объединенному командованию в зоне Тихого океана, Южному объединенному командованию.
Командование специальных операций ВМС США было сформировано в 1987 году на правах межфлотского. Его штаб расположен на военно-морской базе в Коронадо (штат Калифорния). Командующий отвечает перед ОКСО за боеготовность регулярных и резервных частей и подразделений ССО ВМС США. Основными тактическими соединениями ССО ВМС, так же как и в сухопутных войсках, являются группы специального назначения — по одной на Тихоокеанском (ВМБ в Колорадо, шт. Калифорния) и Атлантическом (ВМБ в Литтл-Крик, шт. Виржиния) флотах. Все они имеют типовую организацию и состав: по три разведывательно-диверсионных отряда SEAL (1-й, 3-й и 5-й; 2-й, 4-й и 8-й соответственно), одному отряду специальных транспортировочных средств (СпТС) — SEAL Delivery Vehicle Team и одной эскадре катеров специального назначения (Special Boat Squadron). Передовые отряды СпН комплектуются подразделениями из состава штатных разведывательно-диверсионных отрядов 1-й и 2-й групп СпН (1-й и 3-й; 2-й, 4-й, 8-й и 10-й соответственно) и постоянно развернуты в океанских (морских) районах театров военных действий, находясь под оперативным управлением зональных командований СО США.
Помимо двух регулярных групп специального назначения в составе Атлантического и Тихоокеанского флотов в командование СО ВМС США входят также пять регулярных групп специального назначения, развернутых на заокеанских военно-морских базах на территории других стран.
Кроме того, в состав командования СО ВМС США входят Центр специальных операций ВМС (ВМБ в Коронадо), Группа исследований и разработок специальных операций ВМС США (ВМБ в Литл-Крик), две эскадрильи легких вертолетов огневой поддержки (4-я на авиабазе Норфолк и 5-я на авиабазе Пойнт-Муту), а также отдельный (6-й) отряд СпН (база Дэм-Нек, штат Вирджиния), специализирующийся на антитеррористической деятельности. Резерв ССО ВМС обеспечивает пополнение кадровых подразделений и предусматривает формирование дополнительно по шесть отрядов СпН и катеров и лодок специального назначения.[footnoteRef:4] [4:   United States Special Operations Forces Posture Statement 2000.] 

Разведывательно-диверсионный отряд (SEAL Team) является основным тактическим подразделением ССО ВМС. Он предназначен для ведения разведки, проведения специальных операций, поисково-спасательных мероприятий и выполнения ряда других задач. Численность отряда — около 200 человек. Он состоит из штаба, десяти взводов СпН и взвода обслуживания (20 человек, не имеющих подготовки по программе боевых пловцов-водолазов). Взвод СпН насчитывает 16 человек, в том числе двух офицеров и включает два отделения, каждое из которых, в свою очередь, подразделяется на две боевые группы (по четыре боевых пловца), а те — на две боевые пары. Один из офицеров, командиров отделения, исполняет обязанности командира взвода.
Отряд специальных транспортировочных средств — ОпТС (SEAL Delivery Vehicle Unit) обеспечивает скрытную доставку водолазов-разведчиков к месту проведения операции и эвакуации после ее выполнения. Отряд состоит из пяти взводов операторов подводных средств движения (ПСД) и двух взводов обслуживания доковых камер на подводных лодках специального назначения (ПЛ СпН). Взвод операторов насчитывает 14 человек: восемь водителей ПСД, четыре техника по их обслуживанию (два электрика и два механика) и два офицера. Всего в 1 -м отряде ОпТС насчитывается около 140 человек (20 офицеров), а во 2-м—до 180 (24 офицера). Одно из подразделений 1-го отряда (до 40 человек, в том числе пять офицеров) постоянно дислоцируется на Гавайских островах.
Эскадра, катеров СнН (Special Boat Squadron) предназначена для обеспечения доставки и высадки разведчиков на побережье, их эвакуации после выполнения задания, доставки подкреплений и снаряжения, организации огневого прикрытия групп, действующих на берегу, и патрулирования участков морского побережья и рек. Она включает два — три отряда катеров и лодок СпН различных типов. Всего в составе двух эскадр регулярных ССО ВМС США находится свыше 200 катеров и лодок и около 600 военнослужащих.
Отряды СпН передового базирования включают по одному взводу разведчиков-диверсантов и отдельные подразделения катеров спецназ или ПСД из состава разведывательно-диверсионных отрядов, эскадр катеров СпН и отрядов СпТС соответствующих групп СпН флотов. 
В состав авианосных и амфибийно-десантных групп оперативных флотов, действующих в передовых районах, включаются отдельные подразделения СпН с необходимыми транспортировочными средствами под командованием офицера в звании лейтенант-командора, которые находятся в оперативном подчинении командира соединения или экспедиционного формирования морской пехоты.
Всего в составе ССО ВМС США находится 60 взводов СпН (без учета 6-го отряда СпН). Общая численность личного состава поддерживается на уровне 5,7 тыс. человек, включая 1500 военнослужащих резерва.
Все подразделения сил специальных операций ВМС США (разведывательно-диверсионные, отряды боевых пловцов, водолазов-подрывников, отдельные подразделения морской пехоты) оснащены современными подводными средствами. 
Силы специальных операций ВМС США имеют на вооружении ПСД двух основных типов. Наиболее совершенный из них — SDV (Swimmer Delivery Vehicle) типа Mk8 производства фирмы "Юнисис". Около 15 таких аппаратов входят в состав двух отрядов средств доставки разведчиков-диверсантов.
По основным ТТХ (дальности действия, полезной грузоподъемности и электронному оборудованию) они признаны на Западе наилучшими. Длина SDV 5 45 м высота 1,32 м, наибольшая дальность плавания 36 миль при скорости хода 6 узлов (15-18 миль в боевых условиях)[footnoteRef:5]. [5:  Прокофьев С. Подводные средства сил специальных операций зарубежных стран. "Зарубежное военное обозрение". № 10. 1998. С. 39 – 40.] 

В состав командования СО ВВС США входят:
- 16-е авиационное крыло специальных операций (Херлберт-Филд, шт. Флорида), в состав которого входят восемь эскадрилий специальных операций;
- две группы специальных операций (352-я и 353-я) с базированием соответственно на авиабазе Милденхолл (Великобритания) и авиабазе Кадена (Япония), в состав каждой входят по три авиаэскадрильи и одной специальной тактической эскадрильи;
- 720-я специальная тактическая группа (Херлберт-Филд, шт. Флорида), в состав которой входят пять авиаэскадрилий (10-я, 21-я, 22-я, 23-я и 24-я);
- эскадрилья оперативного планирования авиационной поддержки (Форт-Брэгг, шт. Северная Каролина);
- 18-я авиационная эскадрилья оценки боевых возможностей ССО (Херлберт-Филд, шт. Флорида);
- школа специальных операций ВВС США (Херлберт-Филд, шт. Флорида).
16-е авиационное крыло специальных операций (акрсо) является наиболее крупным формированием КСО ВВС США с численностью около 7000 человек. Оно включает восемь авиационных эскадрилий (4, 6, 8, 9, 15, 16, 19 и 20-я), семь из которых имеют на вооружении около 90 самолетов и вертолетов специального назначения[footnoteRef:6]. [6:  United States Special Operations Forces Posture Statement 2000. ] 

Численность сил специальных операций ВВС составляет 12 020 человек, из них в регулярных силах — 9600, в резерве ВВС — 1040, в Национальной гвардии — 1380. Авиационный парк насчитывает около 90 самолетов специального назначения (транспортные С-130 различных модификаций, АС-130Н и U, диверсионно-транспортные МС-130Н, поисково-спасательные, самолеты-заправщики МС-130Р и самолеты для ведения психологических операций и РЭБ ЕС-13ОЕ) и до 50 диверсионно-транспортных вертолетов MH-53J и MH-60G. В количественном отношении это выглядит следующим образом: самолеты: АС-13ОН "Спектр" — 8; AC-130U "Спектр"—13; ЕС-130Е"Ривет Райдер"—8; МС-1 ЗОЕ "Комбат Тэлон-1" — 8; МС-130Н "Комбат Тэлон-2" — 21; МС-130Р "Комбат Шедоу"— 24; С-130Е — 5; вертолеты: МН-53J "Пейв Лоу" — 36; MH-60G "Пейв Хоук" 10; UH-1N — 2.
Таким образом, ССО США имеют сложную организационную структуру, позволяющую им выполнять поставленные перед ними задачи, в различных условиях местности, времени. 
2.Назначение и задачи ССО армии США

Одновременно с эволюцией взглядов американцев на предназначение ССО изменились взгляды на само понятие "специальные операции". Сначала под ними подразумевались ночные операции или операции на реках войск общего назначения. Затем к ним стали относить партизанские (контрпартизанские) и повстанческие операции, а также операции "психологической войны". И только в середине 80-х годов в США было дано четкое определение термина "специальные операции", которое и было закреплено в нормативно-правовых документах.
ОКСО было создано для преодоления существовавших недостатков в организационной структуре ССО США и ее несоответствия изменившимся задачам этого элитного компонента американских вооруженных сил в конце 80-х годов. В соответствии с концепцией "конфликтов низкой интенсивности" необходимо было повысить эффективность использования ССО в подобных конфликтах, в частности, путем создания, более гибкой системы командования. В обязанности ОКСО вменяется широкий спектр задач, включая обучение и подготовку личного состава; обеспечение боеготовности частей и подразделений ССО; надзор за продвижением личного состава по службе и служебными назначениями; разработку, закупку и принятие на вооружение новых образцов вооружения и боевой техники. ОКСО, в части касающейся, а также отвечает за претворение в жизнь Программы развития главных войск (Major Force Program), важнейшая цель которой привлечь внимание руководства министерства обороны и членов Конгресса США к нуждам и проблемам ССО.
В своей деятельности штаб ОКСО новой организации руководствуется тремя основными принципами — предвидение, управление, приоритеты). Главная задача штаба ОКСО — оказание поддержки и помощи командующим ССО видов вооруженных сил, командованиям специальных операций на ТВД, послам США в других странах. Проведенная реорганизация позволила значительно повысить гибкость структуры командования в управлении ССО во всех видах вооруженных сил США и в конечном итоге вывести ОКСО на уровень, отвечающий требованиям, как сегодняшнего дня, так и ближайшего будущего.
Кроме того, он, наряду с командующими видов вооруженных сил, отвечает за разработку и закупку вооружения, военной техники, снаряжения, средств материального обеспечения и т.п.
Батальоны рейнджеров могут выполнять разведывательные, диверсионные и другие специальные задачи в интересах командования сухопутных войск, других командований (в том числе и объединенных командований на ТВД). В ходе проведения боевых действий рейнджеры опираются на такие основные тактические принципы как: внезапность, командный дух, решительность, инициативность, планирование, умение принимать самостоятельные решения и др. Они принимали участие практически во всех крупных боевых операциях, проведенных США за годы после войны во Вьетнаме по сегодняшний день. Части и подразделения рейнджеров отличаются высокой мобильностью и обладают способностью быстрого развертывания в любых условиях и на любом ТВД для проведения прямых боевых действий.
Войска специального назначения ("зеленые береты") являются одним из основных боевых компонентов ССО сухопутных войск. Они отличаются наибольшей универсальностью и могут проводить (как самостоятельно, так, и при поддержке других структур ССО) операции и боевые действия.
Отряд "Альфа" действует, как правило, в оперативном районе размером 30x30 км (до 1000 кв. км). Всего на базе группы специального назначения может быть создано до 60 отрядов типа "Альфа".
Отряды "В" и "С" планируется использовать для изоляции важных районов на территории противника. В этом случае они обычно усиливаются другими формированиями, образуя оперативное соединение специальных сил. Отряды типов "В" и "С", выделяемые группой специального назначения, могут действовать на глубине до 3000 км, а глубина заброски отрядов типа "А" не ограничена.
На особом положении находится оперативный отряд "Дельта", который, как правило, действует в интересах КНШ. Его численность — около 400 человек. Дальность действия — не ограничена. Он, наряду с формированиями специального назначения и рейнджерами, может привлекаться к выполнению разведывательно-диверсионных задач, однако его главное предназначение — борьба с международным терроризмом, а также захват новых образцов оружия, военной техники, важных документов.
Войска связи с гражданской администрацией (СГА) имеют своим основным предназначением оказание помощи командующим (командирам) в установлении связи и дружественных отношений с местной администрацией и гражданским населением страны. Личный состав формирований СГА стремится обосновать легитимность проведения той или иной операции (военной акции) США на территории других государств, способствуя тем самым повышению их эффективности. Части и подразделения СГА на 97 % укомплектованы резервистами (в составе войск СГА имеется лишь один регулярный батальон — 96-й). Поэтому личный состав войск СГА для решения поставленных задач широко использует профессиональные умения и навыки, приобретенные на гражданской работе по специальности в самых различных сферах деятельности. Сюда можно отнести такие профессиональные области, как: экономика, финансы, сельское хозяйство, связи с общественностью, обеспечение общественной безопасности, лингвострановедческая деятельность, проблемы подавления массовых беспорядков и т.п.
Войска психологических операций (ПО) используются, как правило, в течение всей специальной операции военной акции — от ее начала и до конца (а зачастую и до начала собственно военных действий и после их завершения). Их главная задача — способствовать формированию у местного населения (различных групп (слоев) населения, членов определенных общественных организаций) доверительного, доброжелательного отношения к американским военнослужащим и понимания целей проводимых ими военных мероприятий (действий). От личного состава войск ПО требуется свободное владение иностранными языками, хорошее знание местных обычаев, традиций, национально-культурных особенностей, религиозной ориентации.
Отряды химической разведки предназначены для проведения химической разведки как в районах, доступных (открытых) для американских войск, так и полудоступных и закрытых в интересах командующего (командира) формирований ССО и главнокомандующего (командующего) соответствующим зональным командованием. Отряды химической разведки являются единственными в своем роде подразделениями в сухопутных войсках США, которые решают подобные задачи.
Группа исследований и разработок специальных операций ВМС США (Naval Special Warfare Development Group) осуществляет испытания оружия, снаряжения и военной техники, как находящихся на вооружении. Кроме того, она занимается разработкой новых тактических способов и приемов использования специального оружия и технических средств. 
Эскадрильи вертолетов СпН предназначены для борьбы с терроризмом на море. По сведениям зарубежной военной печати, он выведен из оперативного подчинения командования ССО ВМС и приказ на его использование могут отдавать лишь президент США или министр обороны. 
На силы специальных операций ВМС США возложены следующие задачи:
- ведение специальной разведки, в том числе подвижных и стационарных объектов противника в море и прибрежной зоне, вскрытие системы ПДО, добывание сведений о метеорологической, гидрографической и топографической обстановке, выдача данных целеуказания и оценка результатов нанесения ударов;
- проведение специальных мероприятий (операций) по уничтожению или выводу из строя важных военных, военно-промышленных объектов на побережье, гидротехнических сооружений, кораблей и судов, противодесантных заграждений в воде и на берегу, расчистке проходов для десантно-высадочных средств в ходе морской десантной операции, захвату в плен военнослужащих противника, важных документов, образцов вооружения и военной техники;
- организация повстанческих и партизанских формирований на территории противника из проамерикански настроенного местного населения, обучение и оснащение их необходимым вооружением и имуществом для подготовки и проведения операций или мероприятий разведывательно-диверсионного характера;
- оказание помощи другим государствам в обеспечении их внутренней безопасности, в формировании и подготовке аналогичных специальных подразделений и специалистов вооруженных сил в рамках программы министерства обороны США по оказанию иностранной военной помощи борьба с терроризмом, направленная на предотвращение террористических актов, освобождение заложников на морских судах и гидротехнических сооружениях, поиск и уничтожение формирований и баз криминальных организаций в прибрежной зоне;
- проведение поисково-спасательных операций с целью возвращения американских военнослужащих, оказавшихся на территории противника или в плену при выполнении боевой задачи в прибрежной зоне.
Командование специальных операций ВВС США со штабом в Херлберт-Филде (шт. Флорида) было сформировано 22 мая 1990 г. Его командующий отвечает перед главнокомандующим ОКСО за боеготовность регулярных и резервных частей и подразделений ССО ВВС и ССО авиации Национальной гвардии и их своевременное развертывание в любой точке земного шара.
Формирования ССО ВВС США используются для следующих задач:
- проведение рейдовых операций на территории противника; проведение психологических операций на ТВД;
- проведение поисково-спасательных операций на ТВД;
- ведение специальной разведки с целью воздействия на внутреннюю обстановку в других государствах;
- борьба с терроризмом;
- осуществление мероприятий по связям с гражданской администрацией;
- оказание гуманитарной помощи и ряд других.
Задачи по психологическому воздействию на личный состав и гражданское население противника выполняются спецподразделениями с помощью самолетов ЕС-13ОЕ. Эти самолеты оснащены необходимым оборудованием, позволяющим вести радио — и телевизионное вещание в широком диапазоне частот. По некоторым данным, в ходе войны в Персидском заливе около 58 процентов иракских военнослужащих были охвачены радиовещанием с такого самолета, из них 46 процентов приняли окончательное решение сдаться в плен под влиянием этих радиопередач.
В настоящее время ССО ВВС все чаще привлекаются к операциям по борьбе с терроризмом — для перевозки специально подготовленных формирований ССО, задачами которых являются освобождение заложников, предотвращение террористических актов, поиск и уничтожение террористических групп и организаций, ликвидация их баз и т.п.
Кроме выполнения данных основных задач ССО ВВС могут привлекаться к участию в обеспечении мероприятий по связям с гражданской администрацией, ведению информационной войны, оказанию гуманитарной помощи, борьбе с наркотиками, ликвидации последствий стихийных бедствий и т.п. 
Таким образом, довольно успешно в последние годы подразделения и части ССО США участвовали практически во всех операциях, проводимых американским командованием в различных регионах мира и в среднем до 145 суток в году находились за пределами мест постоянной дислокации.

3. Подбор и подготовка личного состава к выполнению предстоящих задач

В системе ССО США существуют такие курсы, как: рейнджеров, авиационных наводчиков-диспетчеров ВВС, снайперов морской пехоты, по ведению боевых действий в джунглях, выживания, иностранных языков. Американские военнослужащие имеют также право поступить на интересующие их курсы в других странах-членах НАТО.
Части рейнджеров формируются из окончивших курс базовой подготовки рядовых — пехотинцев, прослуживших не менее года, изъявивших желание пройти парашютно-десантную подготовку и служить в частях "рейнджере". Их обучение проводится непосредственно в процессе прохождения службы. Офицеры и сержанты батальонов рейнджеров в обязательном порядке перед назначением на командирские должности проходят подготовку на одноименных курсах, расположенных в Форт-Беннинге (шт. Джорджия). Армейская авиация специальных операций ("ночные охотники") представлена в командовании СО сухопутных войск США 160-м полком армейской авиации СО. На вооружении в полку находятся современнейшие типы самолетов и вертолетов и сверхточное оборудование и приборы, позволяющие армейской авиации СО успешно решать такие задачи, как: переброску сил и средств ССО Сухопутных войск в заданный район; осуществление высадки десанта и его последующей эвакуации после выполнения задания обеспечение прикрытия своих войск с воздуха; нанесение авиационных ударов; ведение радиоэлектронной борьбы, обеспечение управления и контроля, а также ряд других. Хорошая профессиональная выучка личного состава, высокая степень боеготовности являются отличительными чертами полка армейской авиации СО. Об этом говорит и его девиз — "Ночные охотники никогда не сдаются!".
Центр и школа специальных операций им. Джона Ф. Кеннеди (девиз - "Истина и свобода!") является высшим учебным заведением сухопутных войск США по подготовке военнослужащих к ведению специальных операций. В задачи этого военного учебного заведения входит: обучение способам и методам ведения специальных операций, подготовка командных кадров для ССО, обучение методам работы с гражданской администрацией и населением, обучение иностранным языкам, знакомство слушателей с военно-политическими, экономическими, национальными особенностями различных регионов мира, разработка концептуальных положений в области планирования, организации и проведения спецопераций, проведение идейно-пропагандистской работы среди личного состава ССО СВ.
Центр и Группа подготовки при школе осуществляют весь спектр обученческой деятельности в сфере подготовки военнослужащих к ведению спецопераций. Ежегодно в Центре и школе специальных операций обучается около 10 тыс. военнослужащих из США и других стран.
Комплектование ССО сухопутных войск осуществляется на добровольной основе из граждан Соединенных Штатов. Добровольцами могут быть лица только мужского пола в воинском звании сержант (сержант 1 класса), не имеющие ограничений по продлению срока службы, а также судимости в период действия последнего контракта. Будущие курсанты перед тем, как подать рапорт о желании служить в ССО, должны пройти парашютно-десантную подготовку на курсах в Форт-Беннинге (шт. Джорджия). При этом они подписывают специальный документ, в котором обязуются совершить прыжок с парашютом в любой точке земного шара, если это потребуется для выполнения поставленной задачи. Существует и еще целый ряд обязательных условий: добровольцы, желающие поступить на службу в ССО, должны прослужить в вооруженных силах не менее двух лет, иметь образование не ниже полного курса средней общеобразовательной школы (12 лет), получить допуск на право работы с секретными документами, иметь высокий коэффициент умственного развития (IQ), составляющий не менее 110 баллов (если кандидат свободно владеет каким-нибудь иностранным языком, проходной балл для него может быть снижен до 100 баллов).
Кроме того, от кандидатов на службу в ССО требуется высокий уровень физического развития и подготовки. Он определяется в ходе обязательной проверки физической подготовки: кандидаты должны в форме и армейских ботинках проплыть 50 м (без учета времени), отжаться от пола 52 раза за 2 минуты, перейти в положение "сидя" из положения "лежа на спине" (руки за головой, ноги согнуты в коленях под углом 90 градусов, ступни удерживает партнер) 62 раза за 2 минуты, пробежать в спортивной форме 3,2 км за 14 минут 54 секунды. Перерыв между упражнениями составляет 2-10 минут.
Тестовые испытания добровольцев проводятся в течение трех недель. В это же время проверяются их морально-психологические качества и уровень интеллекта. Заключительный этап испытаний — "партизанский плен". Выдержавшие все виды и этапы испытаний, и сдавшие все тесты зачисляются на квалификационные курсы, действующие при школе специальных операций.
Все курсанты начинают обучение с прохождения курса базовой подготовки для ССО, который проводится в два этапа. Первый этап продолжительностью 13 недель включает подготовку по ВУС; второй этап рассчитан на пять недель и состоит из повышенной одиночной подготовки (три недели) и подготовки в составе подразделения (две недели). После этого предусмотрен курс повышенной подготовки продолжительностью 12 недель, который проходит в три этапа.
Проверка степени усвоения дисциплин базового курса осуществляется путем практического выполнения различных заданий. Для получения зачета по тактической подготовке курсанты должны продемонстрировать владение следующими умениями и навыками: показать знание общевойсковых дисциплин, например, уметь организовать разведывательную или диверсионную операцию; владеть техникой скрытого передвижения по территории, находящейся под контролем противника; находить на указанном участке местности удобное место для засады и уметь хорошо замаскировать его; управлять передвижением группы (отряда) в тылу противника; уметь провести налет на противника, находящегося в здании или траншее; обладать навыками по захвату долговременной огневой точки. Одно из заданий — поиск места для базы, а также организация ее сторожевого охранения и выставление трех видов сигнализации, предупреждающей о приближении противника: импровизированной, электронной и пиротехнической. Кроме того, курсантов обучают приемам, необходимым для задержания подозреваемых и снятия у них отпечатков пальцев.
Все курсанты должны сдать зачеты по следующим курсам: разведки, вооружения и военной техники, действиям в горной местности, инженерной подготовке, обращения с радиоаппаратурой и шифровальной техникой, ориентирования на местности, топографии и т.д. Все без исключения курсанты обязаны прослушать лекции по курсу выживания. В рамках этого курса они должны научиться разжигать костер без спичек, готовить пищу без посуды, ставить силки на птиц и зверей и т.п. Кроме того, они овладевают навыками подделки документов, осваивают правила поведения в плену и на допросе, передвижения с одной конспиративной квартиры на другую, учатся приемам ухода от слежки, побегу из плена или концентрационного лагеря.
В ССО сухопутных войск разработана программа обучения военнослужащих приемам оказания первой медицинской помощи в бою и экстремальных условиях. Все офицеры, сержантский и рядовой состав после прохождения соответствующего курса сдают экзамены.
Физическая подготовка курсантов проводится в соответствии с полевым уставом FM 21 - 20. Поскольку военнослужащие ССО, как правило, действуют в тылу противника и обучают партизан, то они должны в совершенстве владеть приемами рукопашного боя: действиями штыком, ударами ногами в стиле каратэ, бросками и удушающими приемами из дзюдо и джиу-джитсу, приемами обезоруживания. Для курсантов разработана специальная программа по каратэ, в которой за основу взят стиль "шотокан".
После обучения по общей программе курсанты должны овладеть двумя-тремя военно-учетными специальностями, предусмотренными штатами ССО. После окончания подготовки по одной из ВУС они направляются для прохождения службы в составе отряда "Альфа", где закрепляют полученные знания и навыки на практике. Затем военнослужащие могут подать рапорт с просьбой направить их в Центр специальных операций для получения другой ВУС или на какие-либо курсы для дополнительной подготовки. 
Наиболее популярной ВУС является специалист по стрелковому оружию. Курсанты изучают около 50 образцов оружия американского и иностранного производства. Предполагается, что по окончании курса они должны уметь определить вид стрелкового оружия, знать его характеристики, правила эксплуатации, пристрелки и регулировки; уметь поражать цели из любого вида оружия независимо от типа прицельных устройств; заряжать, стрелять, устранять неполадки при стрельбе; разбирать, чистить и собирать каждый образец стрелкового оружия.
Специалисты по тяжелому оружию изучают теорию стрельбы, материальную часть, практически отрабатывают действия каждого номера расчета; получают навыки стрельбы из минометов, противотанковых и зенитных ракетных комплексов, безоткатных орудий и ружей, гранатометов, находящихся на вооружении или бывших ранее на вооружении сухопутных войск США.
Получение ВУС "оперативник-разведчик" требует, кроме всего прочего, овладения методами ведения агентурной разведки. Как правило, для обучения этой специальности отбираются наиболее опытные сержанты, прослужившие в отрядах "Альфа" несколько лет. Программа подготовки составлена таким образом, что позволяет выработать у курсантов следующие умения и навыки: ведение рабочей карты и журналов учета разведывательных сведений, их анализ и систематизация; составление разнообразных разведсводок; планирование разведывательных и диверсионных операций; правила оформления, учета, хранения секретной документации и работы с ней. Курсантов обучают контрразведывательной работе, чтобы исключить проникновение в отряд агентов противника. Они изучают основы криминалистики и ведения расследования; осваивают различные методы проведения допроса. Курсанты отрабатывают друг на друге методику проведения допроса, а также скрытного противодействия дознанию путем сообщения дезинформации. В процессе обучения они овладевают методами вербовки, изучают правила конспирации, приобретают навыки обнаружения слежки, ухода от нее и ее ведения, знакомятся со способами подделки документов для агентуры. Это помогает им в дальнейшем проходить паспортный и таможенный контроль во время легального пересечения границы и общения с представителями силовых структур.
Специальность "инженер-сапер" предполагает знание подрывного дела, умение изготавливать взрывчатые вещества из подручных материалов, ставить инженерные заграждения, знание основ фортификации, способов прокладки дорог и строительства мостов, методов ведения инженерной разведки, знакомство с организацией водоснабжения и с основами строительства скрытых хранилищ. Помимо выполнения инженерных задач и обучения этому партизан, инженер-сапер должен уметь завоевать симпатии местного населения и оказывать ему гуманитарную помощь (например, в обезвреживании минно-взрывных устройств).
Военнослужащие могут также получить специальность "легкий водолаз ССО". Обучение этой ВУС проводится в г. Коронадо (шт. Калифорния) в течение трех недель. Для поступления на курсы необходимо сдать зачет по физической подготовке — без ласт и маски проплыть (без учета времени) 500 м брассом или на боку; проплыть 25 м под водой; нырнуть под воду на глубину 4 м и поднять на поверхность груз массой 9 кг.
Командование ССО США стремится, чтобы весь личный состав сил специальных операций имел квалификацию "выпускающий-мастер парашютист". На курсы по подготовке этой специальности направляются военнослужащие из парашютно-десантных частей, имеющие знак "Старший парашютист" (выдается тем, кто совершил более 25 прыжков). Парашютисты осваивают два вида прыжков, используемых для скрытного проникновения на территорию противника. Первый — затяжной прыжок с высоты 8 тыс. метров и раскрытием парашюта на высоте 300 м. Второй — с той же высоты с высотным раскрытием управляемого парашюта типа "крыло" и последующим планированием в сторону от точки выброса на расстояние 10-20 км.
Особенность этих прыжков состоит в том, что их всегда совершают 12 человек в ночных условиях. Парашютисты должны выполнить затяжные прыжки таким образом, чтобы приземление всех 12 человек произошло в одном месте. Для этого они учатся управлять своим телом в свободном падении и образовывать в воздухе различные фигуры. При совершении прыжков с парашютом типа "крыло" и планировании на большие расстояния особое внимание уделяется тому, чтобы вес у всех парашютистов был одинаковым. В противном случае получится большой разброс, и парашютисты не могут приземлиться в одном месте.
Специальности "выпускающий-мастер парашютист" военнослужащие обучаются на протяжении двух недель. В течение первой недели они проходят наземную подготовку, в течение второй — совершают прыжки. Курсанты изучают материальную часть парашюта, учатся проводить проверку снаряжения, командовать парашютистами в самолете, а также действовать в чрезвычайных ситуациях. При совершении "слепых" прыжков, когда высота минимальна, обстановка на земле неизвестна и поблизости нет союзников, которые могли бы встретить их на земле, курсанты должны уметь определять скорость ветра и на глаз размеры площадки для приземления.
Наиболее сложным экзаменом считается предпрыжковая проверка трех парашютов в полном боевом снаряжении и с грузовым контейнером. Курсантам необходимо выявить все ошибки, допущенные при укладке парашютов и надевании снаряжения и правильно назвать замеченные неисправности. После этого экзамена происходит основной отсев курсантов (примерно 25 %).
Офицеры ССО (обычно в звании "второй лейтенант") проходят соответствующие курсы подготовки продолжительностью 13 недель. В программу обучения входят: изучение тактики применения ССО, их технического оснащения, способов и приемов использования вооружения и военной техники, методов скрытного проникновения на территорию другого государства и выхода с нее, способов снабжения частей и подразделений ССО, планирования и проведения операций по обеспечению безопасности дружественных США государств, а также проведения психологических операций по контролю за гражданским населением и оппозиционными группировками сил, военно-инженерная подготовка и подготовка по связи.
Боевая подготовка частей и подразделений ССО сухопутных войск GLUA проводится по методике интенсивного тренировочного цикла. Уровень боевой готовности проверяется ежеквартально специальной комиссией. Личный состав ССО должен выполнить нормативы, которые содержатся в армейском тесте физической подготовки. Можно привести примеры основных из них: военнослужащие ССО должны проплыть 50 м в полевой форме без снаряжения, продемонстрировать навыки ориентирования на местности (в дневное и ночное время) на дистанции в 12 км в полном боевом снаряжении общим весом 25 кг, показать отличные результаты при стрельбе из автоматической винтовки М16А2 и пистолета М9. В продолжении теста каждый военнослужащий должен выполнить по заданию проверяющей комиссии 18 квалификационных заданий в соответствии с общевойсковой программой (9 — по базовой программе подготовки ССО и 9 — по своей ВУС). Командиры отрядов "Альфа" и их заместители должны, кроме того, получить зачет по результатам проведения тактико-штабных игр, в которых личный состав участия не принимает. Завершается проверка 32-км марш-броском всего состава отряда "Альфа" в боевом снаряжении (следует уложиться в 8 часов).
Одним из важнейших элементов боевой подготовки частей и подразделений ССО являются ежегодные учения в составе группы специального назначения продолжительностью 1 месяц. Они проводятся или на континентальной части США или на территории стран, входящих в зону ответственности зональных объединенных командований. Последним отдается предпочтение в силу ориентированности ВС США в настоящее время на региональные конфликты. Более подробно об учениях на заокеанских территориях говорится в разделе, посвященном зональным командованиям СО США данной работы. В ряде случаев учения ССО проводятся совместно с крупными маневрами войск НАТО.
Порядок проведения учений таков, что позволяет привлекать все части и подразделения ССО, независимо от уровня их боевой подготовки. Предварительно проводится серия полевых учений продолжительностью 4 — 5 суток. Отряды "Альфа", состоящие из водолазов, готовятся проникнуть на территорию страны условного противника, используя торпедные аппараты подводных лодок; одна часть отрядов мастеров-парашютистов — совершая затяжные прыжки, другая часть — с помощью парашюта "крыло". Каждый отряд изучает назначенный район боевых действий и объекты диверсий, способы эвакуации раненых и условные сигналы, применяемые при этом. Также отрабатывают вопросы снабжения и организации связи.
Параллельно проводится подготовка войск условного противника. Командование ССО сухопутных войск США полагает, что условный противник должен по численности втрое превосходить силы партизан, поддерживаемые американскими войсками. По сценарию учений противник, например, может выставить против 400 партизан не менее трех батальонов пехоты, батальона транспортных и боевых вертолетов, штурмовую и бомбардировочную авиацию, несколько рот танков, подразделения войсковой и радиотехнической разведки.
Обычно учения состоят из шести этапов. Первый этап (два дня) предусматривает перемещение штаба и штабной роты группы специального назначения, оперативных отрядов и остальных подразделений с территории США на место будущей оперативной базы, расположенной в стране, находящейся на границе с государством-противником. Второй этап (три дня) состоит из развертывания базы и узлов связи. Третий этап (два дня) — проникновение оперативных отрядов на территорию противника. Четвертый этап (двенадцать дней) — проведение следующих мероприятий: установление контактов с местной "оппозицией" (она имитируется заблаговременно засланными на территорию "страны-противника" военнослужащими войск специального назначения и военнослужащими страны, на территории которой проходят учения); организация поставок оружия, боеприпасов и снаряжения; создание тайных складов для обеспечения длительных боевых действий; инструктаж местных "партизан", набранных из "оппозиции" и "недовольных" правящим режимом. Одновременно с этим более опытные представители "зеленых беретов", играя роль наблюдателей, контролируют процесс обучения местных "партизан". В ходе "боевых действий" каждый отряд должен организовать не менее двух засад и одного рейда; уклониться от боев с "правительственной армией" страны условного противника; осуществить поиск и эвакуацию "сбитых" летчиков ВВС США; десантировать и развернуть штабы рот и батальонов ССО, а также узлов связи на территории условного противника; организовать единое руководство всеми партизанскими отрядами. Пятый этап (десять дней) состоит из повторного снабжения боеприпасами и снаряжением; проведения совместных боевых действий всеми партизанскими отрядами; координации их действий; захвата и удержания важных объектов (пунктов); оказания помощи воздушным и морским десантам. Шестой этап (два дня) предусматривает разоружение и роспуск партизанских отрядов.
Таким образом, школа готовит высокопрофессиональных специалистов по нескольким программам. Учебные подразделение проходят курсы под девизом — "Человеческий фактор — залог успеха", который служит успехом подготовки, как военного, так и гражданского (технического) персонала в соответствии с задачами, возложенными на ССО ВВС США. 

4. Опыт проведения специальных операций силами специальных операций армии США

Силы специальных операций США на всем протяжении своего существования в той или иной мере постоянно использовались военно-политическим руководством страны в "интересах обеспечения национальной безопасности" во многих регионах мира.
Они принимали участие в отдельных операциях второй мировой войны, в ходе войны в Корее, в войне во Вьетнаме, в ходе вооруженного вторжения США на Гренаду, во время агрессии США против Панамы, в ходе освобождения американских заложников в Иране, в боевых действиях в зоне Персидского залива и ряде других операций и локальных конфликтах.
Известно, что в результате американского военного вмешательства и при активном участии США было свергнуто правительство в Гватемале в 1954 г, подавлены антиамериканские выступления в Боливии в 60-е годы, в Доминиканской Республике в 1965 г., в Чили в 1973 г, на Ямайке в конце 70х годов. Формирования ССО США неоднократно действовали также на территории Кубы, Никарагуа, Ливии, Сомали, Гаити, бывшей Югославии. Одним словом, за послевоенные годы США накопили огромный опыт использования сил специальных операций.
Поскольку на рубеже тысячелетий человечество столкнулось с серьезной угрозой международного терроризма, представляется интересным проанализировать особенности действий сил специальных операций США по освобождению американских заложников в Иране в 1979 г.
Первый (подготовительный) этап к проведению операции по освобождению американских заложников в Иране начался 4 ноября 1979 г. Тогда средства массовой информации передали сообщение о захвате иранскими студентами американского посольства в Тегеране. США предприняли попытку разрешить возникшую ситуацию дипломатическими средствами. Однако не исключался и вариант освобождения заложников силовыми методами — с помощью подразделений ССО США.[footnoteRef:7] [7:  1 US News and World Report. March 21. 1988.] 

Для этого в министерстве обороны США был создан соответствующий штаб, который приступил к разработке плана операции, ее подготовке и материально-техническому обеспечению.
Отличительной чертой разрабатываемой операции (была названа "Орлиный коготь") был тот факт, что она должна была быть проведена за многие десятки тысяч миль от США. Более того, требовалось пролететь над иранской территорией около 1000 миль, а затем предпринять штурм хорошо охраняемого террористами посольства, расположенного в центре четырехмиллионного города с враждебно настроенным населением.
Тщательная подготовка плана операции заняла около двух месяцев. Он предполагал следующие действия.
Три военно-транспортных самолета С-130 с войсками на борту и три самолета-бензозаправщика С-130 вылетают с острова Масира вблизи побережья Омана и берут курс на Иран, где приземляются в 200 милях к юго-востоку от Тегерана на площадке с условным наименованием "Пустыня-1". На земле через 30 минут они ожидают прибытия 8-ми боевых вертолетов, стартующих с борта авианосца "Нимиц" в районе Персидского залива, и летящих по разным маршрутам, разделенным на четыре группы.
В пункте "Пустыня-1" вертолеты заправляются, берут на борт штурмовую группу в количестве 118 человек и следуют в направлении Тегерана, а самолеты С-130 возвращаются на базу на остров Масира.
Через 2,5-3 часа полета "коммандос" встречают два агента, переброшенные в Тегеран за несколько дней до начала операции, и сопровождают их за пять миль от места посадки к временному пункту базирования, расположенному в 65 милях к юго-востоку от столицы.
Вертолеты же после выгрузки отряда летят к своему месту укрытия — в 15 милях к северу от отряда, где и должны провести весь день, замаскировавшись в холмах вокруг Гармсара.
К вечеру оба агента подгоняют к указанному месту грузовик фирмы "Датсан" и автобус "Фольксваген". Одна из этих машин перевозит отряд в пригородный район Тегерана к складу, где находятся шесть грузовиков фирмы "Мерседес". Другая — предназначается для проведения разведки на маршрутах к посольству.
В 20.30 отряд "Дельта" — основное боевое подразделение, участвовавшее в операции, разделенный на три боевые группы: "красных", "белых" и «голубых», — размещается на грузовиках и перебрасывается по дороге на дамаванд в северном направлении, причем должен проследовать через два иранских КПП. Если по какой-либо причине грузовики будут остановлены и подвергнуты проверке, охранники на постах захватываются и удерживаются отрядом.
План предусматривал определенную зависимость от складывающейся обстановки: точный маршрут через Тегеран к посольству и вид прикрытия (в виде конвоя или отдельными группами) определялись непосредственно на месте в зависимости от рекомендаций агентов и результатов разведка.
Штурмовая группа в количестве 13 человек, имевшая задачу освободить трех заложников, содержащихся отдельно в здании Министерства иностранных дел, перебрасывается в автобусе "Фольксваген" по другому маршруту.
В отрезок времени от 23.00 до 24.00 специальная группа "коммандос" подъезжает к посольству и с помощью бесшумных пистолетов уничтожает два поста охраны и патрули на авеню Рузвельта. Грузовики с "красными", "белыми" и "голубыми" следуют несколько сзади по два в ряд. Как только штурмовая группа прибывает к намеченному рубежу, напротив футбольного стадиона, ее состав покидает машины и с помощью лестниц, бесшумно перебирается через ограждение посольского комплекса, проникая на его территорию.
"Красные" в составе 40 человек отвечают за захват западного сектора территории посольства, освобождение заложников, находящихся в служебных помещениях, и нейтрализацию охранников, несущих службу в автогараже и на электростанции.
"Голубые", также в составе 40 человек, отвечают за восточный сектор посольства и освобождение заложников, находящихся в резиденциях заместителя главы миссии и на территории консульства.
Сигналом к атаке служит взрыв "красными" одной из стен посольства. На всю операцию отводилось не более 45 минут.
Небольшая группа "белых" в составе 13 человек отвечает за безопасность на авеню Рузвельта, и огнем пулеметов прикрывает отход "красных" и "голубых" к футбольному стадиону.
Одновременно с этими действиями на земле два самолета, курсируя над Тегераном, не допускают подхода иранских подкреплений в зону действий групп и осуществляют, в случае необходимости, огневую поддержку.
К этому времени из укрытия поднимаются в воздух вертолеты и совершают облет северной части города. По установленному сигналу они прибывают в район операции и по возможности совершают посадку прямо на территорию посольства. На них с помощью медперсонала "Дельты" предполагалось загрузить всех освобожденных пленников.
В определенный момент во время атаки посольства группа спецназа в количестве 13 человек, которая предназначается для штурма здания МИД, начинает свою операцию. "Коммандос" должны подняться на высоту третьего этажа здания и проникнуть внутрь через расположенное там окно. После этого они уничтожают всех сопротивляющихся охранников и освобождают трех заложников. Вне здания на территории прилегающего парка, приземляется один из вертолетов и забирает заложников и группу.
В то время, как в Тегеране разворачивается операция, 35 миль южнее, в Манзарие прибывает контингент рейнджеров и захватывает на аэродроме взлетную полосу, которую затем удерживает до прибытия вертолетов из столицы.
Как только заложники, водители, переводчики, пилоты вертолетов, штурмовая группа спецвойск и отряд "Дельта" прибывают в Манзарие, они покидают территорию Ирана на борту самолетов С-141. Вслед за ними перебрасываются по воздуху и "черные береты".
План операции "Орлиный коготь" предусматривал также, что количество вертолетов могло быть недостаточным для того, чтобы вывезти из Тегерана одновременно всех заложников и личный состав спецназа. В этом случае "Дельта" должна* была занять оборонительные позиции по периметру стадиона, а вертолеты — курсировать между Манзарие и ним до тех пор, пока остальные подразделения не будут вывезены.
В случае, если ни один из вертолетов не смог бы вернуться, "Дельта" должна была быть готова выбираться самостоятельно.
Для претворения этого плана в жизнь была сформирована специальная группа в количестве 132 человек. В нее вошли 2 иранских генерала из числа противников Хомейни, 12 водителей, 12 дорожных наблюдателей, переводчики, штурмовая группа из 13 человек, предназначенная для захвата здания МИДа, и непосредственно отряд "Дельта" в составе 93 бойцов и командира.
В обеспечении операции были задействованы также: пилоты из корпуса морской пехоты, экипажи вертолетов, пилоты ВВС, личный состав по обеспечению и обслуживанию, штабные офицеры министерства обороны США, штаб рейнджеров и другие лица.
Для успешного проведения операции было налажено получение необходимой разведывательной информации — "... главное, что нам требовалось — так это развединформация. Сколько именно было заложников? Где они содержатся? Кто их охраняет — студенты, полиция или армия? Как выглядит посольство? Каково точное число охранников, как они вооружены и где находятся их посты? и т.д." Однако, как это ни странно, в Тегеране в это время не оказалось американской агентуры для сбора указанной и другой информации. В силу этих обстоятельств сбор развединформации проходил медленно, хотя и использовались самые разнообразные средства, среди которых можно назвать следующие:
опрос 13 заложников, которые были добровольно выпущены иранцами в ноябре;
опрос всех лиц, когда-либо живших или работавших в Тегеране;
использование священников, которые выезжали в Иран в связи с Рождеством;
просмотр и запись на видеопленку всех теленовостей, касающихся Ирана;
фотографии с места событий (благодаря им было обнаружено, что иранцы устанавливают сваи на территории американского посольства с тем, чтобы помешать возможной посадке вертолетов при освобождении заложников).
Несмотря на очевидную скудость разведданных, военным специалистам, отвечающим за подготовку операции, все же удалось создать модель территории посольского комплекса и составить подробные карты.
В ходе разработки плана операции большое внимание уделялось вопросам безопасности мероприятия. Так, группа из 13 человек, предназначавшаяся для действий в здании иранского МИДа, проходила подготовку отдельно от других подразделений спецвойск — в Европе. А спецподразделение "Дельта" было переведено из Форт-Брэгга в военный лагерь, который был хорошо приспособлен для работы и имел аппаратуру телефонной и телетайпной связи с Пентагоном и Форт-Брэггом.
Весь личный состав, участвовавший в подготовке операции, был проинструктирован относительно сохранения в строгой тайне всех деталей подготовки операции. У тех же, кто по тем или иным причинам отказывался от участия в операции, брали подписку о неразглашении тайны. Вот как пишет об этом бывший командир "Дельты":"... один из них [пилотов] наотрез отказался летать... в конце концов его изолировали где-то в другом месте. Никто из нас не хотел, чтобы этот человек слонялся по улицам, зная то, что знали мы... Все отстраненные лица дали подписку о неразглашении и возвратились туда, откуда прибыли".[footnoteRef:8] [8:  Бекуит Ч. Отряд "Дельта". Пер. с англ. М: ГРУ ГШ ВС СССР, 1988. С. 141.] 

Большое внимание было уделено специальной подготовке личного состава, который предполагалось задействовать в операции. Все участники операции тщательно изучали обстановку на объекте и в его окружении. С этой целью использовался большой макет территории посольства с прилегающим к нему районом (размером 240 на 360 см). На занятиях использовались также объемные копии посольских строений[footnoteRef:9]. [9:  Операция ВС США в Иране 24 — 25 апреля 1980 года. — М.: ГРУ ГШ ВС СССР, 1980.
] 

Таким образом, силы специальных операций играют важную и все возрастающую роль в реагировании на вызовы интересам США и глобальной безопасности. Это объясняется тем, что ССО обладают всеми необходимыми возможностями для обеспечения, как внутринациональной безопасности страны, так и для борьбы с транснациональными вызовами и угрозами.

Заключение

Проведенный в работе анализ зарубежного опыта свидетельствует о возросшем значении специальных операций в достижении различных военно-политических целей. Военные специалисты зарубежных стран считают это закономерным, так как мир вступает в период войн нового поколения, для которых будут характерны иные методы ведения боевых действий, способы применения сил и средств. Особенно возрастает стремление противоборствующих сторон не к физическому уничтожению войск противника, а к обеспечению подрыва его военной мощи изнутри. И главная роль при этом отводится войскам специального назначения. На них, как правило, возлагаются задачи по уничтожению на театре военных действий особо важных стратегических объектов, как в тылу противника, так и в его оперативно-тактической глубине, наведению на них авиации и ракет, проведению психологических операций.
Как показал опыт локальных войн и вооруженных конфликтов послевоенной эпохи главными особенностями подразделений специального назначения являлись следующие: их относительно небольшой состав; дерзость, внезапность, инициатива, быстрота, согласованность усилий по направлениям и глубине; умелое использование ударных и маневренных возможностей вооружения, военной техники, а также защитных свойств местности, времени суток, погодных условий. Основная форма их применения — специальные операции. Как правило, проведение подобных операций происходит еще до непосредственного военного конфликта.
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