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Введение


Сибирь была и остается уникальной частью планеты Земля. Уникальной масштабами своей территории, разнообразием природно-климатических условий, животного и растительного мира, находящихся в недрах минерально-сырьевых ресурсов, энергетической мощностью рек и чистотой озерных вод, самобытной историей и культурой населяющих ее народов. Не случайно Сибирь изначально называли землей или страной. Присоединение Сибири стало ценнейшим приобретением Русского государства за все время его существования и важнейшей вехой на пути складывания Российской Империи.
Первые сведения о природе Средней Сибири – ее реках, особенностях климата и пушных богатств – были получены в результате походов русских «служилых людей» в начале XVII века. Их наблюдения были использованы при составлении карт и чертежей, содержавших достаточно точное для того времени изображение важнейших географических объектов страны. В XIX веке проводились рекогносцировочные научные исследования многих районов Средней Сибири. В начале XX века изучались месторождения полезных ископаемых Средней Сибири (золота, каменного угля, железных руд), условия судоходства на реках и климат. Экспедиции Переселенческого управления в широких масштабах предпринимали исследования почв и растительности южных районов страны.
В настоящее время природа и природные ресурсы Средней Сибири изучены сравнительно хорошо. В недрах района обнаружены месторождения различных полезных ископаемых. Исследованы гидроэнергетические ресурсы и условия строительства мощных ГЭС на Ангаре, Лене и других реках.
Средняя Сибирь обладает собственными отличительными чертами растительного и животного мира и собственным вкладом в общую структуру жизни на Земле.
Цель курсовой работы – рассмотреть природные экосистемы Среднесибирского плоскогорья. Каждая экосистема имеет собственную модель распространения, определяемую климатом.
Обозначенная проблема определила постановку задач исследования:
· изучение геологического строения и истории развития территории плоскогорья;
· характеристика особенностей рельефа, климата, водного режима, флоры и фауны плоскогорья;
· изучение ресурсов природных экосистем и антропогенных изменений на территории плоскогорья.
Объектом данного исследования выступает все Среднесибирское плоскогорье в целом, а предметом – подробное рассмотрение природы региона.
В данной работе Средняя Сибирь объединяет все срединные возвышенности и горные области Сибири.
Работа актуально, так как территория богата месторождениями природных ресурсов, многие из которых еще не разрабатываются, являются перспективными.
В ходе работы будут использоваться методы описательно-географические и метод географического анализа.
I. 
Природа Среднесибирского плоскогорья

§1. Географическое положение, геологическое строение, тектоника и история развития территории

Среднесибирское плоскогорье расположено между реками Енисеем и Леной. На севере плоскогорье круто обрывается к Северо-Сибирской низменности, а на юге  подходит к подножиям Восточного Саяна, Прибайкалья и северобайкальским нагорьям. Средние высоты плато достигают 500 – 700 метров. Наиболее приподнятые участки 1500 – 1700 метров (плато Путорана).
Самый древний участок плоскогорья – Сибирская платформа. Важнейшей особенностью строения является высокое положение аргийского и нижнепротерозойского складчатого фундамента и перекрывающих его осадочных верхнепротерозойских и палеозойских отложений, пронизанных вулканическими породами и выходящих на древнюю поверхность на большей части территории. Колебательными движениями на платформе были созданы антеклизы и синеклизы,  глубина залегания фундамента в последних достигает 5000 – 7000 метров.
Сибирская платформа имеет два крупных поднятия аргийского фундамента – Анабарский и Алданский щиты. Анабарский щит находится в верхней части бассейна реки Анабара. Складчатое основание наиболее приподнятое в центральной части и выходит на поверхность, а по краям поверхность фундамента опускается под осадочные отложения.
На западе Сибирской платформы выходят дислоцированные породы рифея (кристаллические сланцы, тейсы, мраморы, кварциты, все они прорваны интрузиями), образующие выступы байкальского фундамента платформы – Енисейское и Туруханское поднятия.
Опустившиеся участки фундамента образуют синеклизы и прогибы. В бассейнах рек Ангара, Курейки, Нижней и Подкаменной Тунгуски находится Тунгусская синеклиза, которая заполнена отложениями кембрия и морскими лагунными осадками девона и нижнего карбона. Верхнепалеозойские и раннемезозойские породы заполняют всю Тунгусскую синеклизу и состоят из так называемой тунгусской свиты, которая образована мощными континентальными отложениями (песками, песчаниками, серыми глинами и пластами углей), туфогенной свитой и траппами. Угленосные толщи относятся к каменноугольной и пермской системам, образуя Тунгусский бассейн. Площадь его – 1 млн. км2. 
Излияния и интрузии основных пород (диабазов и базальтов) начались в пермский период и продолжались до начала юры. Вулканические процессы на Среднесибирском плоскогорье проявлялись в виде мощных эффузий, образовавших колоссальные лавовые покровы, пластовых интрузий и лакколитов в толще верхнепалеозойских пород. Основное распространение траппов связано с Тунгусской синеклизой, но они встречаются и за ее пределами. Под воздействием трапповых интрузий часть углей превратилась в графит высокого качества. Крупнейшие месторождения графита сосредоточена в нижних частях бассейнов рек Курейки и Нижней Тунгуски. 
Между Анабарским и Алданским щитами расположено Вилюйская синеклиза. В ее основании находится Уринский авлакоген, заполненный протерозойскими породами. На месте авлакогена развилась Вилюйская синеклиза с мощной толщей палеозойских и мезозойских отложений, среди которых имеются залежи кембрийской соли, юрских и меловых углей. 
В карбоне и перми  происходило опускание северо-западной части платформы – образовалась Тунгусская синеклиза. Ее поверхность покрывалась озерами и болотами, и происходило накопление углей. 
В юрский период в связи тектонической активностью происходит заложение главнейших морфоструктур; в зонах устойчивых погружений наметились отрицательные морфоструктуры (Вилюйская синеклиза, Ангаро-Вилюйский и Присаянский прогибы), а в зонах поднятий – положительный (прямые – Анабарская антеклиза; обращенные возникли в Тунгусской синеклизе, плато Путорана и др.). 
С конца палеогена до начала плейстоцена в связи с неотектоническими движениями происходит дальнейшее изменение рельефа и формирование современных морфоструктур.
К началу развития материкового отделения Среднесибирское плато снова поднялось, в связи с чем реки врезались и в их долинах образовались более низкие цокольные и аккумулятивные террасы. В долинах крупных рек насчитывается до 8-10 террас. Одновременно с врезанием рек формировались уступы плато Бырранга и Путорана, обращенные к Северо-Сибирской равнине, которая прогибалась и заливалась водами  боргальной трансгрессии. Морские четвертичные отложения этой трансгрессии находятся сейчас на высотах 200-220 метров. 
В плейстоцене под влиянием ледниковой экзарации и аккумуляции, эрозии, нивации, морозного выветривания, солифлюкции и многолетней мерзлоты формируется морфоскльптура. Северо-западная часть покрывалась среднеплейстоценовыми и позднеплейстоценовыми оледенениями, центры которых находились в горах Бырранга, Путорана и Анабарском щите. Южнее границ оледенения существовали суровые перигмациальные условия. 
В целом Средняя Сибирь, приурочена к Среднесибирскому плоскогорью, страна траппов и тунгусских углей. У нее огнедышащее прошлое, хотя сейчас вулканов тут нет ни действующих, ни потухших. В начале мезозойской эры природа была иной: межпластовые и жильные внедрения магматических масс пронизывали тело платформы и структуры смежных прогибов, а местами лавы изливались и на поверхность. В недрах уцелела сложная система застывших объемов магмы, размыв выделил их в виде бронирующих пластов на обширных плато площадью до миллиона км2. Там, где пластовые внедрения расположились в несколько ярусов, возникли ступенчатые склоны (эти слои лавы называются траппами – от  швед. «лестница»). Жерла многих вулканов мезозойского возраста – трубки взрыва, при их образовании возникли редкостные условия, нужные для рождения кристаллов алмаза. Два выхода глубокого фундамента Сибирской платформы – Анабарский щит и  Енисейский кряж – построены докембрийскими породами, причем анабарские структуры старше енисейских. В остальных районах платформа двухъярусна – фундамент перекрыт горизонтально лежащими осадочными толщами палеозойского возраста, обширный прогиб фундамента – Тунгусская впадина. Здесь, в мощной толще континентальных напластований, в верхнем палеозое и начале мезозоя сосредоточилась угленосная тунгусская свита. Так возник один из богатейших угольных бассейнов страны – Тунгусский.
На юге с платформой граничит Предсаянский прогиб, на севере находится Северо-Сибирская впадина. Лишь на востоке граница лишена определенности – структуры платформы постепенно погружаются в сторону Вилюйской впадины, а рельеф плоскогорья столь же незаметно переходит в равнину.
Миллионы лет размыва давно превратили бы территорию в остаточную равнину, но новейшие поднятия, взламываю, горбя и накреняя поверхности, оживляли врезания долин, а в соленосных и известняковых толщах на огромных пространствах мощно формировался карст – возникали пещеры, тоннели с подземными реками.
Географическое положение Среднесибирского плоскогорья на древней Сибирской платформе определило сложность и многообразие геологического строения, развитие физико-географических процессов, характер полезных ископаемых и формирование природных комплексов. Территория региона сложена породами докембрийского (архей, протерозой), палеозойского, мезозойского и кайнозойского возраста, то есть начиная от древнейших и заканчивая современными образованиями.

§2. Рельеф

На фоне остальной преимущественно горной Высокой Сибири Средняя кажется сравнительно ровной, как бы промежуточной ступенью между равниной запада и горами юга и востока. Но ее поверхность мало где назовешь равниной. Более чем для четверти территории характерен сложно расчлененный горный рельеф. Само слово «плоскогорье» тут скорее дань традиции. Знакомство географов с этой страной началось с ее плоских частей, а в обрывах окраин были видны горизонтально лежащие пласты.
Вдоль меридиана Средняя Сибирь вытянута, как и Западная, но различия между широтными зонами здесь отступают на второй план. Почти на всем плоскогорье господствует разнообразие ландшафтов, этому содействуют различия в строение недр, недавняя приподнятость выступов древнего фундамента  и высокая подвижность более молодых окраин плоскогорья. Его северная и серединные части стабильнее – тут устойчива платформа, юг же лежит за ее пределами – это древние предгорные прогибы. Напластования в них нарушены давними процессами складчатости, а новейший размыв создает не только столовые и ступенчатые плато, но и скошенные гряды, а в предбайкальском прогибе даже хребты.
Среднесибирское плоскогорье сформировалось в западной части Сибирской платформы, структуры которой были жестко спаяны в результате траппового магматизма. Вся эта территория в мезо-кайнозое устойчиво поднималась как единая структура и в рельефе представлена крупнейшей орографической единицей. Для Среднесибирского плоскогорья характерна значительная приподнятость и контрастность рельефа. Высота в его пределах колеблется от 150-200 до 1500-1700 метров. Средняя высота составляет 500-700 метров. Отличительной чертой плоскогорья является сочетание преимущественно плоского или пологоволнистого ступенчатого рельефа междуречий с глубоко врезанными крутосклоновыми (часто каньонообразными) долинами рек.
По характеру распределения высот и расчленения Среднесибирское плоскогорье весьма неоднородно. В его пределах выделяются более дробные орографические единицы. Максимальных высот плоскогорье достигает на северо-западе, где возвышаются плато Путорана (до 1701 метра) и Сыверма (более 1000 метров). К ним примыкает Анабарское плоскогорье, Вилюйское и Тунгусское плато с высотами до 850-950 метров.
От Центральноякутской равнины, расположенной к востоку от Среднесибирского плоскогорья, и приуроченной к Вилюйской синеклизе и Предвержоянскому прогибу, через территорию плоскогорья к подножию Саяна протягивается пониженная полоса (300-500 метров). В ее пределах находятся Приангарская и Центральнотунгусское плато. К юго-востоку от этой полосы поверхность поднимается. Здесь расположены Ангарский кряж и Лено-Ангарское плато с высотой до 1000-1100 метров. К северо-востоку они переходят в Приленское плато, ограничивающие с юга Центральноякутскую равнину. Таким образом, по высотному положению Среднесибирское плоскогорье отчетливо разделяется на три части: северо-западную – наиболее возвышенную, центральную – пониженную, юго-восточную – приподнятую.
Среднесибирское плоскогорье характеризуется развитием многоярусного ступенчатого рельефа, формирование которого обусловлено структурными особенностями Сибирской платформы, длительной континентальной денудацией с доюрского времени, литологией слагающих пород – плотных траппов и менее устойчивых осадочных пород памозойского и мезозойского возраста и новейшими тектоническими движениями, усилившими процесс денудации. Водораздельные пространства имеют вид или изолированных столовых гор, или удлиненных хребтообразных возвышенностей. Местами под однообразными рыравненными поверхностями приподнимаются отдельные гряды, сложенные вулканическими породами (диабазами и базальтами). Плоские участки в некоторых местах заболочены. На северо-западе находится плато Путорана, сложенное траппами и вулканическими туфами. В средней его части, в верховьях реки Катанги, сосредоточенны максимальные высоты (1701 метр). К западу и востоку высота гор постепенно снижается до 600-700 метров. В горах широко распространены следы древних оледенений. Днище межгорных понижений заняты реками (верховья Пясины,  Хеты и других) и озерами (Кета, Хантайское). В верховьях рек Анабара и Оленека находится Анабарское плато с ледниковой обработкой. Его максимальные высоты достигают 700-900 метров. С юго-запада Среднесибирское плоскогорье окаймляет Енисейский кряж, он простирается от устья реки Подкаменной Тунгуски почти до Восточного Саяна, о которого отделен тектонической впадиной. Наибольшая высота Енисейского кряжа гора Епашимский Полкан (1104 метра).
  Таким образом, рельеф Среднесибирского района сформировался под влиянием внутренних и внешних сил, проявляющихся на нашей планете. Безусловно, он довольно своеобразен. 
В основании Среднесибирского плоскогорья лежит жесткий массив древних кристаллических пород, слабо поддающихся сжатию, что и определило характер рельефа плоскогорья. Сверху эти породы прикрыты траппами. 

§3. Климат

Климат территории резко-континентальный. Континентальность климата определяется географическим положением и рельефом. Территория расположена в центре северной части Азии, приподнята, удалена от теплых морей, отгорожена от них горными барьерами. На большей части территории, кроме южной, радиационный баланс имеет отрицательное значение с октября по март. На формирование климата оказывают существенное влияние орографические условия. Крупные горные массивы и глубоко врезанные речные долины определяют местные климатические различия, неравномерное распределение осадков в зимние температурные инверсии. По годовому количеству часов солнечного сияния южная часть превосходит многие южные районы страны: в Иркутске оно достигает 2099 часов. По сравнению  с климатом других территорий, находящихся на таких же широтах, континентальность климата выражается в наиболее холодной и холодной зиме, наиболее теплом лете и наименьшем годовом количестве осадков. Поэтому для климата характерны большая амплитуда температуры и отрицательная годовая температура воздуха (Братск –2,60С).
Осадки выпадают преимущественно летом, в 4-5 раз больше чем зимой, которая в два раза продолжительнее лета. На Среднесибирском плато годовое количество осадков составляет 300-400 миллиметров. Континентальность климата возрастает по направлению к востоку, что выражено в уменьшении количества осадков, а горах количество осадков увеличивается. 
Зимой вся территория сильно охлаждена, что способствует развитию с октября по март устойчивого мощного антициклона. От центра Азиатского антициклона на север и северо-восток реально отходит отрог высокого давления, заполняющий почти всю территорию. Господствуют холодные континентальные арктические и умеренные воздушные массы. Погода преимущественно ясная безветренная, с низкой температурой.
Зимой осадки изредка приносятся циклонами, приходящими с запада. Длительное пребывание малоподвижных антициклонов над территорией обуславливает сильное выхолаживание поверхности и приземного слоя воздуха, возникновение мощных температурных инверсий. Этому способствует и характер рельефа: наличие глубоких речных долин и котловин, в которых застаиваются массы холодного тяжелого воздуха. Господствующий здесь континентальный воздух умеренных широт отличается очень низкими температурами и малым содержанием влаги. Поэтому январские температуры на 6-200С ниже среднеширотных. Самые низкие температуры января характерны для северо-восточной части Среднесибирского плоскогорья (-42…-430С). Осадков зимой выпадает мало, около 20-25% годовой суммы.
Лето сравнительно теплое. Суммарная солнечная радиация в июле на севере достигает 12-13 Ккал/см2, на большей части территории – 13-14 Ккал/см2. 
Летом в связи с прогреванием над территорией устанавливается пониженное давление. Сюда устремляются воздушные массы с Северного Ледовитого океана, усиливается западный перенос. Но холодный арктический воздух, поступая на сушу, очень быстро трансформируется (прогревается и удаляется от состояния насыщения) в континентальный воздух умеренных широт. Изотермы июля проходят субширотно в пределах Среднесибирского плоскогорья эта закономерность затушевывается влиянием рельефа. Высокое гипсометрическое положение обуславливает меньшее прогревание поверхности, поэтому на большей части его территории средняя температура июля составляет 14-160С и лишь у южных окраин достигает 18-190С (Иркутск 17,60С). С увеличением высоты местности летней температуры понижаются, то есть  на территории плоскогорья прослеживается вертикальная дифференциация температурных условий, особенно отчетливо выраженная на плато Путорана. 
Континентальность климата закономерно возрастает в восточном направлении, причем особенно в северной части. Так, средняя температура воздуха в январе у северно-западного предела зоны –320С, а у восточного –380С, среднеиюльские - +14 и +180С. у южной границы среднеянварская – 260С, а среднеиюльская +180С. Средние температуры за год везде отрицательны: у северной границы – около -100С, а у южной – около -40С. В восточном направлении уменьшения количество атмосферных осадков от 500 до 250 мм, а также испарение от250 на юго-западе до 150 мм на северо-востоке.
Охлаждение материка зимой создает устойчивую антициклональную погоду с крепкими морозами, малой скоростью ветров и обилием штилей при умеренном, а в иные годы и тонком снежном покрове. В октябре начинает формироваться антициклон, в максимума он достигает в январе, а разрушается с марта. Интенсивно выхолаживаются приземные слои воздуха иногда становятся холоднее арктических воздушных масс.  По всей территории могут ежегодно понижаться до –50, а иногда и до –620С, раз в 15-20 лет в январе отмечается их повышение до 3 и даже до 00С, но оттепели не бывает. 
Зима движется с северо-востока к юго-западу, где продолжается в общем 5 месяцев. Характерны устойчивые инверсии температур с повышением на 1-30С на каждые 100 метров высоты. В связи с этим в понижениях образуются «озера» холода не только зимой, но и в переходные сезоны. Поэтому растения в понижениях страдают от заморозков, а на возвышенностях и склонах растут более продуктивные и богатые видами леса по сравнению с лесами в понижениях. 
При падении температуры ниже –350С над населенными пунктами обычно возникают морозные туманы – происходит конденсация водяных паров. Туманы поднимаются до 40-50 метров, а иногда и до 100 метров. Максимальная годовая облачность отличается в ноябре до 25 пасмурных дней. Наиболее солнечный – март, когда не бывает больше 14-15 пасмурных дней. 
За долгий почти полугодовой холодный период выпадает всего около 15% годового количества осадков. Снег держится с октября по май (от 250 дней на северо-западе до 230 дней на северо-востоке и 185 на юге). Его распределение во многом зависит от рельефа. Если в долинах его толщина не превышает 30-40 сантиметров, то на возвышенности она достигает 60-80 сантиметров. Вообще же наибольшая мощность снежного покрова наблюдается в бассейне Катанги в соответствии с ноябрьскими снегопадами. Рост снежного покрова продолжается до января, затем замедляется. Это зависит от повышения испаряемости снега в солнечные дни. Устойчивые и сильные морозы при небольшом снежном покрове создают условия для сохранения, а местами  и для увеличения многолетней мерзлоты грунтов. 
Переход от зимы к весне в южной части зоны обычно резкий при значительной разнице низких ночных и высоких дневных температур воздуха, особенно в безоблачные сутки. Иногда при переносе теплых воздушных масс из Средней Азии положительные среднесуточные температуры наблюдаются уже в первой декаде апреля. Однако заморозки случаются до июня. 
Весной влажность воздуха минимальна (50-60%) и самая малая облачность в году. В сочетании с небольшим количеством осадков (около 12% годовой суммы), случаются засухи, особенно в южной части. Это способствует господствующему распространению лиственницы. Весна еще и самое ветреное время года с непостоянными, меняющими направление ветрами. Их скорость часто превышает 15м/с. Изрядно испарившийся в течение солнечного марта снег сходит быстро, за исключением возвышенных тенистых мест. Но постоянные ночные заморозки тормозят оттаивание почв, что исключает их увлажнение талой снеговой водой, быстро скатывающейся в реки без пользы для будущих урожаев.
Преимущественный перенос воздушных масс в теплую часть года – с запада. Реже приходят холодные массы его с севера. Развивается циклоническая деятельность. Обычно циклоны приносят дожди, кроме тех, которые зарождаются в Средней Азии. Впрочем, влияние последних резких циклонов ограничивается только южной частью зоны. В тыл западных циклонов затекает холодный арктический воздух, вызывающий похолодания вплоть до заморозков. 
Безморозные период закономерно сокращается с запада на восток и с юга на север. Средняя его продолжительность в долинах южных рек 90-100 дней, на северо-западе – 70 дней, а на северо-востоке – не более 60 дней. Дневные температуры летом повсюду довольно высокие  и часто переваливают 300С. сильно повышается испарение. Циклониальная деятельность резко повышает количество осадков. За 2-3 месяца их выпадает больше половины годовой суммы, максимум в июле – первой половине августа.
Осень, как и весна, очень коротка и наступает сразу, переходя от теплых летних суток к постоянным ночным заморозкам. Повсюду в начале осени обычно стоит сухая ясная погода. К концу осени циклоническая деятельность затухает. Начинает формироваться антициклон. Частые заморозки бывают в конце августа.  В долинах малых рек заморозки бываю в конце августа. В долинах малых рек заморозки бывают в конце августа. В долинах малых рек заморозки начинаются почти на месяц раньше, чем в долинах больших. В октябре-ноябре облачность наибольшая за год, но зато уменьшаются туманы, максимум которых приходится на август-сентябрь. В разные годы смена сезонов года отклоняется до двух недель в ту или другую сторону. 
В результате можно сделать вывод, что климат Среднесибирского плоскогорья формируется под влиянием солнечной радиации, поступающей на земную поверхность, циркуляции воздушных масс и влагооборота, а также подстилающей поверхности. Тесное взаимодействие данных факторов определило формирование резко континентального климата с холодной продолжительной зимой, малым количеством осадков, относительно жарким и влажным летом, короткими переходными жарким и влажным летом, короткими переходными периодами от зимы к лету. 

§4. Внутренние воды

Через Среднюю Сибирь протекают крупнейшие реки России – Лена, Енисей и их многочисленные притоки. 
По Среднесибирскому плоскогорью с юга на север проходит водораздел между Енисеем и Леной. В северной части плоскогорья с запада на восток простирается водораздел, отделяющий реки Пясину, Хатангу, Анабар и Оленек от верховьев притоков рек Нижней Тунгуска, Курейки и Вилюя. Все реки несут свои воды в моря Лаптевых и Карское. Одни реки начинаются в горах, в среднем течении их долины имеют переходный характер и, наконец, в нижнем течении выходят на равнины и становятся типичными равнинными реками. К ним относятся Енисей, Лена и левые притоки Ангара, Уда, Ока, Иркут и другие. Другие реки – а их большинство – начинаются на Среднесибирском плоскогорье. Верхние участки их приближаются к равнинным рекам. В среднем течении они глубоко врезаются в плато, протекая по узкой порожистой долине, а в нижнем течении становятся равнинными (например, Подкаменная и Нижняя Тунгуска, Вилюй). 
Крупные реки протекают в пределах вечной мерзлоты через тайгу. Верховья рек находятся в южных регионах: здесь они имеют много притоков, приносящих в главные реки большое количество воды. Питание рек дождевое и снеговое часть воды в реки поступает от таяния наледей и вечной мерзлоты. Грунтовое питание незначительно. Половодье весенне-летнее. За 4-6 теплых месяцев происходит более 90-95%годового стока. Минимальный сток у всех рек наблюдается в зимний период.  В связи с длительной холодной зимой ледостав на реках очень продолжительный. Например, в северной части Иркутской области реки замерзают в первой половине ноября, а вскрываются в конце апреля. Зимой в результате ослабления стока и низкой температуры некоторые реки промерзают. На замершие участки рек поступает вода с верховьев и растекается по поверхность льда, образуя мощные наледи. В то же время имеются полыньи на местах выхода мощных грунтовых источников, например на Лене ниже Качуга. Замерзание среднесибирских рек происходит весьма своеобразно. Лед сначала образуется не на поверхности воды, а на дне на переохлажденной гальке, а затем поднимается к поверхности. Ледостав на реках наступает в октябре, а на южных реках – в начале ноября. Мощность льда на реках достигает 1-3 метра. Мелкие реки промерзают до дна. 
Все крупные реки являются важными транспортными путями и используются для судоходства и сплава леса. Река Ангара судоходна от озера Байкал до города Братска и в низовьях – от устья вверх на расстоянии 300 км. Нижняя Тунгуска – сплавная река, судоходна от с.Туруханска до п.Тура. Подкаменная Тунгуска судоходна только в нижнем течении.
Реки обладают колоссальными запасами электроэнергии. На Ангаре и Енисее построен и строится каскад мощных гидроэлектростанций, но у этих крупных станций огромны и водохранилища, хотя при сравнительно большой глубине и узости долин они затопляют и меньше земли, чем их «коллеги» на равнинах Запада. И все же под воды Братского моря ушло около 5  ½ тыс., а под воды Усть-Илимского – немногим меньше 2 тыс. км2. Братское море вытянулось по реке почти на 550 км, а его заливы, проникшие вверх по Оке и ее приток – еще соответственно на 370 и 180 км. Усть-Илимский водоем поднял Ангару на 300 км. в длине, а залив в низовьях Ангарского притока Илима оказался короче лишь на 1 км. Все же значительна и ширина новых «морей». От затопления удалось спасти большие запасы древесины, прежде всего строевой, - более чем с 3 тыс. км2 лес был вывезен. Но часть леса оставшаяся не вырубленной, вредит водоемам. Разлагаясь, древесина обедняет воду, нехватка кислорода усиливает зимние заморы рыб.
Среднесибирское плоскогорье обладает хорошо развитой речной сетью. Это обусловлено значительной приподнятостью и разновысотностью территории, трещиноватостью горных пород, длительным периодом континентального развития, водоупорным эффектом вечной мерзлоты, глубоким и длительным озонным промерзанием грунтов.
Мерзлота не только препятствует просачиванию влаги в грунт, но и сокращает испарения из-за низкой температуры речных и грунтовых вод. Все это определяет особенности водного баланса – увеличение стола и прежде всего его поверхностной составляющей и уменьшение испарения по сравнению с аналогичными широтами Русской равнины и Западной Сибири.
Реки богаты разнообразной рыбой. Основной промысловое значение имеют стерлядь, осетр, омуль, сиг, хариус. Лососевые рыбы составляют 97% улова. Наибольшее количество этих рыб сосредоточенно в устьях рек Енисей и Лены.

§5. Почвы, растительность и животный мир

 Почвы.
 В связи с появлением многолетних грунтов восточного Енисейского кряжа почвообразование заметно отличается от западных территорий. Почвенный профиль чаще разрыхляется от западных территорий. Почвенный профиль чаще разрыхляется сезонным внедрением льда, обуславливая его подвижность. 
Подзолистый процесс подавлен и идет в основном на глубокопротаивающих песчаноглинных грунтах, особенно на речных террасах. На междуречьях же почвы формируются на массивно кристаллических или древесносадочных каменистых горных породах. В результате ортоэлювии обычно каменистое количество мелкозема быстро понижается с глубинной и высотой, становятся сильно щебнистыми. 
Из-за низкотемпературного субстрата гумификация опада идет крайне медленно, и  органокумулитирующий горизонт А1 становится грубогумусным и нередко торфянистым. Из него быстро вымываются легкорастворимые вещества, и особенно фульвокислоты. Рыхлость и щебнистость почвенного профиля ускоряют  миграцию большинства веществ, в том числе и кремнезема. Гумус обнаруживается по всему почвенному профилю, хотя и в к низу пропорциях. Если в верхней части его содержание достигает 8-10%, то на глубине 50 см – около 5%, а на глубине 1 метр может  быть 2-3% гумуса.
 Подзолистый горизонт А2 образуется далеко не всегда, тем более в северной половине среднесибирской тайги. Вообще оподзоливание здесь характерно на тех материнских породах, в которые входят светлые, устойчивые к выветриванию минералы –кварц, полевой шпат, слюдянистые силикаты, т.е. в основном на песках и мезозойских песчаниках, развитых как раз в южной половине плоскогорья. Но подзолистый или просто осветленный горизонт не бывает толще 3-5 см, он обычно подстилается ярко-бурым горизонтом. Это обусловлено вымыванием железа и фульвокислот. С глубиной гумусовые вещества постепенно осаждаются вокруг минеральных зерен в виде гумусово-окисложелезистых соединений, окрашивая почву в бурый цвет. Яркость окраски вниз понижается, хотя повышаются железистые соединения. На малую дифференциацию почвенного профиля влияет мерзлотный экран, увлажняющий почву во время вегетационного периода. Большое содержание фульвокислот обусловливает сильнокислую  реакцию почв с рН водной вытяжки 4-6. Малое количество гумуса и высокая кислотность не обеспечивают  плодородия почвы.
На юге, в бассейне реки Ангара, больше распространены глинистые слабоподзолистые и дерново-лесные без подзолистого горизонта почвы. Выделяются темно-серый верхний гумусовый горизонт и переходный к материнской породе. В почвах на траппах, богатых полуторными окислами, где гуминовые кислоты преобладают над фульвокислотами, кальций и магний выщелачиваются, и вокруг  первичных минералов образуется железистая пленка, тормозящая подзолообразование. Такие почвы называют дерново-железисто-алюминиевыми.
На карбонатных породах нижний палеозойской  равнины дерново-карбонатные почвы со слабодифференцированным профилем, но с темно-серым гумусовым горизонтом, содержащий 5-6% гумуса и около 9% углекислого кальция. В гумусе преобладают гуминовые кислоты. Реакция нейтральная или даже слабощелочная.
На глинах южной тайги обычны слабоподзоленные, а по песчаным террасам с  сосняками здесь же развиты дерново-подзолистые почвы. Почвы на юрском элювии содержат до 2% окиси кальция и до 1,5% магния.
 В северной тайге недавно изучен новый тип почвы на траппах – грануземы. Они формируются в условиях резко континентального климата на горной породе, дающей при выветривании минералы с каркасными структурами, пироксены, стекла, при которых глинистые минералы не трансформируются. Быстрое физическое дробление способствует накоплению аморфных соединений железа, алюминия и быстрому выносу продуктов взаимодействия гумусовых кислот с минералами. Формируется маломощная почва (около 20 см) с невыраженной дифференциацией на генетические горизонты химизмом, близким к почвообразующей породе, но с высокой гумусированностью фульватного состава и ненасыщенностью поглощающего комплекса.
 Растительность.
Наиболее своеобразный характер имеет растительный покров таежной зоны, занимающей более 70% территории. Несмотря на эту относительную однородность и обширные пространства, занятые тайгой, она не всегда одинакова. Различия в толщине слоя вечной мерзлоты, во внешнем облике, в дренаже и других факторах создают некоторое разнообразие в растительном мире.
В пределах Средней Сибири преобладают светлохвойные леса из лиственницы сибирской (на западе) и даурской (на востоке). Темнохвойная тайга оттеснена в крайние западные районы. Теплое и не очень влажное лето служит причиной более значительного, чем где-либо, продвижения лесов к северу.
Животный мир.
Фауна Средней Сибири отличается от фауны Западной Сибири: она более древняя; резкая континентальность климата способствует большому передвижению таежных видов к северу в летний период; в суровых климатических условиях волосяной покров пушных зверей приобретает особую пышность, нежность и шелковистость.
 Тайга имеет более разнообразный  и богатый животный мир. Из хищников распространены бурый медведь, росомаха, лисица, колонок, горностай, соболь. Росомаха обитает всюду. Этот ночной хищник поселяется под корнями деревьев, в расщелинах скал, в мягком грунте и в снегу. Колонок с коричневым пушистым шелковистым мехом. Распространен он в бассейне Вимоя в густой  тайге с подлеском. Соболь встречается редко и распространен по каменистым россыпям густой тайги. Рысь – единственный зверь из семейства кошачьих, ее место обитания – густые таежные леса. Из копытных в тайге распространены лось и кабарга, а на плато Путорана встречается снежный баран. Марал и косуля распространены в южной части преденисейской тайги.
   В тайге многочисленны грызуны, особенно белка, занимающая видное место в пушном промысле; встречается она на всей территории, но основное ее место обитания – центральная темнохвойная тайга. Из других грызунов распространены бурундук, заяц-беляк, полевка. Из птиц распространены рябчики, белые куропатки и многие другие.
Начиная с 1930 года на территорию Иркутской области выпускалась ондатра. Местами ее обитания являются водоемы, медленно текущие реки, где много водно-болотной растительности. В западной части Иркутской области проведена акклиматизация зайца-русака и американской норки.
Важно отметить, что многие животные Средней Сибири укутаны в теплые шубы из меха и перьев, особенно необходимые зимой, они намного крупнее своих сородичей, проживающих в более мягком климате, что является преимуществом в условиях, когда нужно сохранять тепло (чем крупнее животное, тем меньше поверхность, теряющая тепло по отношению к его размеру).
Таким образом, на формирование и размещение по территории плоскогорья почв, растительности и животного мира большое влияние оказывает его специфический суровый резко континентальный климат и связанное с ним почти повсеместное распространение мерзлоты. Сохранению мерзлоты благоприятствуют низкие среднегодовые температуры и присущие этому климату особенности холодного периода: низкие температуры, малая облачность, способствующая ночному излучению.
Разнообразие почвенного покрова Среднесибирского плоскогорья находится в тесной зависимости от неоднородности горных пород, рельефа, условий увлажнения, температурного режима и характера растительности. От особенностей окружающей географической среды зависят видовой состав животных, их количество, образ жизни, внешняя окраска.

§6. Природные ресурсы

Территория Среднесибирского плоскогорья богата природными ресурсами, она особенно обеспечена минералами, гидроэнергетическими и лесными ресурсами.
Так на западе Сибирской платформы дислоцированные породы рифея (кристаллические сланцы, гнейсы, мраморы, кварциты), здесь находится один из крупнейших железорудных бассейнов Сибири – Ангаро-Питский -  расположенный в Енисейском кряже; он приурочен к крупному синклинорию. Железные руды осадочного происхождения замечают в верхней протерозойской толще.
Здесь же находится один из крупнейших каменноугольных бассейнов России, его угленосные толщи относят к каменноугольной и пермской системам. Под воздействием трапповых интрузий часть углей превратилась в графит высокого качества. Крупнейшие месторождение графита сосредоточенны в нижних частях бассейнов рек Курейки и Нижней Тунгуски.
В Вилюйской синеклизе и в Приверхоянском прогибе находится Ленский каменноугольный бассейн.
Большая часть Среднесибисркого плоскогорья покрыта тайгой, в том числе район Приангарья относится к лесоизбыточной зоне.
Фауна богата промысловыми и пушными животными, по добычи которых Средняя Сибирь занимает ведущее место.
Реки Среднесибирского плоскогорья обладают значительным гидроэнергетическим потенциалом, так на реке Ангаре находится Усть-Илимская ГЭС (4,3 млн. кВт) и крупнейшая в мире братская ГЭС (4,5 млн. кВт), а также на реке Вилюй – Вилюйская ГЭС.
  Таким образом, территория Среднесибирского плоскогорья обеспечена всеми видами природных ресурсов, в результате в хозяйстве региона развиты следующие отрасли промышленности: топливная, цветная, лесная, энергетическая, пушно-меховая.

§7. Современное состояние ландшафтов и геоэкологические проблемы, возможные пути их решения

 Экономической основой развития хозяйства Средней Сибири является приближение промышленности к источникам сырья. Но освоение природных ресурсов в условиях сурового сибирского климата больших затрат и бережного отношения к природе в процессе эксплуатации ее ресурсов. В последние десятилетие появляется все больше очагов локального изменения природы в ходе добычи полезных ископаемых при транспортном и энергетическом строительстве.
 Человек активно вторгается в природу и часто изменяет режим многолетней мерзлоты, что влечет за собой не только изменение почвенно-растительного покрова, но нередко и рельефа. Эти изменения оказываются необратимыми, хотя и не охватывают пока большие площади. Ярким представителем районов воздействия человека на природу является бассейн Ангары. Для сохранения уникальных и типичных природных комплексов, для охраны животных в 1985 году в низовьях Лены создан Усть-Ленский заповедник на площади около 1,5 млн. га., а в Тунгусской провинции  - Центральносибирский с площадью немногим менее 1 млн. га.
Важно сохранять и оберегать насколько возможно среднесибирскую тайгу, не только из этических и моральных соображений, как уникальную среду обитания, а еще и потому, что, по всей видимости, хвойный лес играет существенную роль в регулировании запасов СО2 в атмосфере Земли. Это стало очевидным в результате последних исследований. Регенерация тайги проходит мучительно медленно. Когда снимают слои почвы, вечная мерзлота поднимается к поверхности и не дает расти новым деревьям. Сейчас очевидно, что именно воздействие человека вызывает наиболее драматические изменения в экосистеме тайги.
Широкомасштабная добыча железной руды, золота и минералов оставило отпечаток на значительных участках региона. Дороги, поселения и вся инфраструктура полностью изменили окружающую среду на местах. Более того, металлургические заводы и целлюлозно-бумажные комбинаты серьезно загрязняют воздух.
К факторам воздействия относятся:
· вырубка леса;
· загрязнение воды и воздуха;
· лесные пожары;
· дороги, дамбы, ГЭС, ЦБК, металлургические заводы, добыча полезных ископаемых и так далее.
Особенно большую ценность представляют сосновые и сосново-лиственные леса бассейна Ангары, где сосредоточено свыше 35 млн. га. Сосновых лесов.
Лес является важным физико-географическим фактором, который создает особый климат, задерживает влагу, ослабляет скорость ветра. Подавляющая часть территории Среднесибирского плоскогорья относится к лесоизбыточным районам.
Сегодня многократно усилился антропогенный пресс на фауну Средней Сибири, хотя сегодня можно гордится лидерством в мире по добыче ценных пушных животных, множеством птиц и речных рыб, то в скором времени без организации культурных охотничье-промысловых и рыборазводных хозяйств, без создания заповедников и заказников ничего этого не будет.
II. 
Физико-географическое районирование Средней Сибири

§1. Природные зоны

На всей протяженности Средней Сибири выделяют 3 зоны: тундра, лесотундра и тайга. Наиболее полно представлена тайга, занимающая 70% площади. В пределы Среднесибирского плоскогорья входят только лесотундра и тайга.
 Лесотундра протягивается узкой полосой (до 50-70км); граница зоны проходит по северному уступу Среднесибирского плоскогорья.
Климат зоны отнесен Б.П. Алисовым к субарктическому с преобладанием континентального воздуха умеренных широт в холодный период и трансформированного арктического воздуха летом. Сочетание заполярного положения с континентальностью с незначительной радиацией и господством антициклонной погоды обуславливает суровость зимнего периода, который продолжается около 8 месяцев, с октября по май. Снежный покров держится 250-260 дней. Мощность его 30-50 см, к западу несколько увеличивается. Летом почвы и приземный слой воздуха интенсивно прогревается. Средняя температура июля составляет 12-13оС.
Достаточно высокие температуры вегетационного периодами уменьшение силы зимних ветров благоприятствуют произрастанию не только травяной и кустарниковой  растительности,  но и деревьев. Из древесных пород здесь господствует лиственница  даурская. В растительном покрове лесотундры преобладают кустарниковые заросли из березки тощей, ольховника, ивы. Деревья разбросаны отдельными экземплярами или группами.
Таежная зона протягивается с севера на юг более чем на 2000 км от северной окраины Среднесибирского плоскогорья.
Специфическими чертами среднесибирской тайги, резко отличающими её от тайги Западной Сибири, являются резко континентальный климат и почти повсеместное распространение мерзлоты, незначительная заболоченность, господство монотонной лиственной тайги и мерзлотно-таежных почв.
Климат зоны резко континентальный, с суровой малоснежной зимой и умеренно теплым и прохладным, умеренно влажным летом. Холодная зима  с устойчивыми и сильными морозами, продолжается 7-8 месяцев. На западных склонах Среднесибирского плоскогорья  выпадает наибольшее количество осадков, что способствует образования снежного покрова мощностью до 70-80 см. Рельеф и особенности циркуляции атмосферы определяют пестрое распределение осадков на территории зоны.
Зональные почвы тайги – мерзлотно-таежные. В центральной части тайги увеличивается сомкнутость древесного яруса и высота деревьев. В  подлеске, кроме кустарников, березняка, встречаются черемуха, рябина, бузина, можжевельник, жимолость. Травяно-моховой покров – типично таежный. Под лесами  развиваются кислые мерзлотно-таежные почвы. В южной тайге увеличивается разнообразие хвойных  лесов. На пространстве таежной зоны отчетливо прослеживаются внутризональные различия, связанные с характером  литогенной основы.
На размещение лесов  по территории наибольшее влияние оказывает увеличение суровости зимы и уменьшение мощности снежного покрова с запада на восток. В связи с этим в при енисейской части  преобладают темнохвойные елово-кедровые леса. К востоку они сменяются темнохвойно-лиственичными и сосново-лиственичными.

§2. Физико-географические провинции и области

На территории Средней Сибири выделяют две главные провинции:
1. Провинция горно-ледниковых тундровых и лесотундровых среднегорий и моренно-морских равнин занимает северную часть Средней Сибири. Провинция характеризуется значительным дифференцированием неотектонических подъемов. Наибольшие поднятия проявились в складчато-глыбовых горах Бырранга, где в связи с подъемом территории возникли местные центры древнего и современного оледенений. Моренно-морские аккумулятивные равнины образовались на месте территорий с незначительными опусканиями и подъемами. Провинция расположена в пределах северной части Красноярского края и северо-запада Якутской АССР.
Арктические пустыни и тундры Таймыра - самая северная физико-географическая материковая область Советского Союза. Она занимает северную половину п-ова Таймыр. Горы Бырранга простираются от Енисейской губы до моря Лаптевых почти на длину Кавказа (на 1000 км) и делятся на три части: западную, расположенную между Енисейской губой и р.Пясиной с высотами до 400 м; центральную между реками Пясиной и Нижней Таймырой с высотами до 700 м; восточную часть - самую высокую, наибольшая высота достигает 1146 м. Горы постепенно спускаются к берегам морей Северного Ледовитого океана, образуя ряд невысоких возвышенностей, и круто падают к Северо-Сибирской низменности. Хребты и массивы разделены глубокими продольными и поперечными речными долинами. Сложены горы в основном палеозойскими породами: на севере нагорья имеются выходы докембрия (метаморфические сланцы протерозоя) и кислых интрузий допалеозойского и палеозойского возраста. Северная часть нагорья была создана в каледонскую складчатость, а южная - в герцинскую.
Рельеф характеризуется широким развитием каменных россыпей и комплексом экзарационных («бараньи лбы», кара, троги) и мерзлотно-солифлюкционных форм. В центральной и западных частях вершины гор куполообразные, а в восточной преобладает расчлененный ледниковый рельеф: распространены морены и зандры, расположенные в пониженных участках - нагорьях. В горах Бырранга существуют многочисленные крупные снежники и современные ледники.
Зима суровая с отрицательным радиационным балансом (с середины сентября по апрель) и преобладанием сильно морозных типов погоды. Продолжительность холодного периода составляет около 290 дней. Средняя температура января -30, -35° С. Снежный покров держится с 15-20 сентября по 27 июня, а высота его среди зимы 20-60 см.
Лето короткое, холодное. Суммарная радиация в июле достигает 16 ккал/см2. Средняя температура июля на м. Челюскин +1°С. Годовое количество осадков около 200-300 мм. Выпадают они за год примерно равномерно, отношение осадков к испаряемости составляет больше 1,33. Вся территория расположена в зоне многолетней мерзлоты с незначительным сезонным оттаиванием грунта за теплый период и севернее пулевой изолинии суммы активных температур.
В наиболее высокой части гор, к северо-востоку от оз. Таймыр, где выпадает па высоте 900 м до 700 мм осадков, развито современное оледенение. Площадь всех ледников около 50 км2. Существование ледников и снежников на нагорье Бырранга, по-видимому, следует рассматривать как высотный пояс многолетних снегов и льдов, так как это самая высокая часть гор, где «уровень 365» близко подходит к поверхности хребтов.
У подножия гор расположены арктические тундры на скрыто-глеевых (в северных предгорьях) и тундровых арктических (в южных предгорьях) почвах. 13 юго-западных предгорьях развиты моховые, лишайниковые и кустарничковые тундры на тундровых глеевых почвах.
Высотная поясность выражена в горах Бырранга следующим образом: у подножий северных склонов — арктическая тундра, а южных — арктическая тундра и моховые, лишайниковые и кустарничковые тундры; по южным склонам мохово-травянистые тундры поднимаются до высоты 200 м. Выше по склонам гор идут арктические пустыни на скрытоглеевых арктических почвах. Еще выше - разреженная растительность осыпей и скал, ледники. Многочисленные находки пней и стволов деревьев (лиственницы, березы, ивы, ели) в четвертичных отложениях по рекам Верхней и Нижней Таймыре, в устье Пясины и на м.Челюскин (севернее 76° с. ш.) указывают па то, что лесная растительность покрывала почти всю территорию Таймырского п-ова н северная граница лесотундры находилась на 4-5° севернее современной.
Северо-Сибирская моренно-морская тундровая низменность расположена между тектоническими уступами гор Бырранга, Путорана и Среднесибирского плато. На западе низменность сливается с Западно-Сибирской равниной, а на востоке - с дельтой Лены. Холмистая поверхность низменности имеет высоту 50-100 м. Максимальные высоты - около 225-260 м. Со стороны гор Бырранга на низменность заходят отдельные гряды и сопки с высотами 400-650 м. На северо-востоке низменности поднимаются две куэсты: Прончищева (до 315 м) и Чекановского (до 529 м).
Побережье к западу от устья р. Оленека продолжает опускаться. Об этом свидетельствуют эстуарии рек Анабара и Хатанги. К востоку от устья Оленека реки при впадении здесь образуют дельты, что свидетельствует о поднятии побережья. Площадь дельты р. Лены составляет 28500 км 2. На многих островах дельты развиты торфяники, имеются полигонально-жильный лед и гидролакколиты.
Северо-Сибирская низменность образовалась на месте погруженных герцинских структур Таймырского п-ова, мезозойских структур, отходящих от Предверхоянского краевого прогиба. Опущенные складчатые структуры образуют краевой Хатангский прогиб, который заполнен осадочными отложениями палеозоя, мезокайнозоя и четвертичными. Мезозойские отложения являются угленосными. Среди осадочных пород имеются соляные купола, сложенные пермскими, триасовыми песчаниками, девонской каменной солью (Нордвик).
Климат арктический с умеренно суровой продолжительной зимой и коротким прохладным летом. Зимой господствует антициклональный тип погоды. Продолжительность холодного периода составляет около 290 дней. Средняя температура января около -30, -36°С, минимальная -61°С. Средняя температура июля от +4°С на севере низменности до +12° С на юге. Максимальная температура доходит до +30° С. Годовое количество осадков уменьшается с запада на восток от 300-350 до 200-220 мм, а в дельте р.Лены выпадает около 100 мм. Зона избыточно влажная: соотношение годовых осадков и испаряемости составляет более 1,33. Сумма активных температур 0-400°С, N=0-3.
По низменности протекают реки Пясина, Верхняя Таймыра и нижние течения Хатанги, Анабара и Оленека. Среди холмисто-моренных морских равнин и на островах дельты Лены имеется множество неглубоких ледниковых и термокарстовых озер. Местами распространены болота: глубина их небольшая, так как верхний слой мерзлого грунта за теплый период оттаивает на , 30-60 см.
На Северо-Сибирской низменности преобладают мохово-лишайниковые и кустарничковые тундры, южнее распространены кустарниковые из ерников и ивняков. Основными почвами являются тундровые глеевые. На юге низменности появляются заболоченные лиственничные редкостойные леса на глеево-мерзлотно-таежных почвах. Сибирская лиственница заходит с запада только до истоков Пясины, а восточнее ее распространена даурская лиственница. Даурская лиственница продвигается по долинам рек далеко к северу: в долине р. Хатанги - до 72° с. ш. Самый северный участок леса на земном шаре находится на террасе р.. Лукунской (72°34' с. ш.). Северная граница леса на Северо-Сибирской низменности в период послеледникового термического максимума проходила значительно севернее современной, примерно у подножий гор Барранга. Для сохранения самых северных на Земле лесных массивов необходима организация заповедника в бассейне р. Хатанги.
Северотаежное и горно-тундровое плато Путорана расположено на северо-западной заполярной окраине Среднесибирского плоскогорья: западная и северная границы его проходят по тектоническим уступам, местами образуя скалистые стены высотой 300—500 м. Южные и восточные рубежи области Путораны проведены по границе зырянского оледенения. Путорана является огромным куполообразным среднегорным поднятием части Среднесибирского плато, наибольшие высоты которого сосредоточены в центре (1701 м). Там начинаются все реки (Котуй, Курейка, верховья Хеты), создавая центробежный рисунок гидросети и подчеркивая куполообразное строение горной системы.
Плато Путорана образовалось на месте опущенной части Тунгусской синеклизы, антиклинальной зоны и краевого прогиба байкальской складчатости в результате интенсивных четвертичных поднятий. Сложено плато горизонтально залегающими осадочными породами палеозойского возраста и траппами -вулканическими породами верхнепермского и нижнемезозойского возраста. В создании современного рельефа определяющим фактором явились тектонические движения: дочетвертичные и четвертичные расколы широтного и меридиального направления, а также сводовые поднятия и в отдельных участках опускания.
Основными формами рельефа являются многочисленные приподнятые блоки по линиям расколов массива — хребты с плоскими каменистыми водоразделами, разделенные межгорными широкими понижениями, молодыми эрозионными и ледниковыми долинами. Склоны гор круто обрываются к глубоким межгорным понижениям и к долинам, созданным в результате деятельности рек и ледников по линиям неогеновых, палеогеновых и четвертичных расколов. Глубина расчленения гор достигает 800-1500 м. На плато Путорана в плейстоцене развивались мощные ледниковые покровы, оказавшие большое влияние на формирование морфоскульптуры. Межгорные понижения заполнены ледниковыми отложениями и имеют холмисто-моренный рельеф с большим количеством озер, подпруженных моренами, а также тектонических (озера Ламо, Кето, Хантайское, Глубокое и пр.). На склонах долин характерны цирки и кары, заполненные снегом.
Плато Путорана расположено на западе Сибирской области субарктического климатического пояса и находится под влиянием
атлантических и арктических масс воздуха и Азиатского антициклона. Поэтому наблюдаются значительные различия в климате западной и восточной частей плато. На западе Путораны больше выпадает осадков и более прохладное лето, чем в восточной его половине. Зима продолжительная и очень холодная: средняя температура самого холодного месяца достигает -30, -38°С, абсолютные
максимальные температуры па севере -58°С, а на востоке -59°С.
Снежный покров лежит около восьми месяцев. Лето короткое, но
умеренно прохладное, в пониженных участках средняя температура
наиболее теплого месяца от +12 до +14°С, а в горах, на высоте
600-1500 м, от +6 до +12°С. Максимальная температура была
отмечена на севере +28°С, а па востоке +31°С, на большей части
области сумма активных температур менее 400° С. Годовое количество осадкой на западе 504 мм, а на востоке - 300 мм. Коэффициент увлажнения - 1,33, N = 3.
Плато Путорана расположено в подзоне северной тайги, где западная темнохвойная тайга соприкасается с восточной лиственничной. Темнохвойная тайга с лиственницей занимает межгорные котловины и долины, поднимаясь вверх до высоты 250-450 м.
Выше идут лиственничные леса, которые с высоты 450-500 м сменяются лиственничным редколесьем и зарослями кедрового стланика. Почвы горные мерзлотно-таежные, глеево-кислые с признаками оподзоливания. Выше 700-750 м следует пояс ольхи, переходящий в горные кустарничковые тундры. С высоты 800-900 м распространены горные тундры (лишайниковые и каменистые). Ниже сплошных каменистых россыпей развиты горно-тундровые и горно-арктические почвы.
Анабарская цокольная таежная и горно-тундровая возвышенность
находится в верховьях рек Анабара и Оленека, на Анабарском щите, который в рельефе выражен куполообразным поднятием. Его максимальные высоты достигают в центре 905 м. Водоразделы имеют вид многочисленных массивов с плавными куполовидными вершинами.
Складчатое архейское кристаллическое основание Анабарского щита приподнято в центральной части, а по краям поверхность фундамента опускается, перекрываясь преимущественно известняками и песчаниками кембрия и ордовика. На юго-западе области имеются выходы осадочных силурийских и пермских отложений и покровы траппов. Между Анабарской возвышенностью и плато Путорана находится Котуйское заболоченное трапповое плато. На Анабарской возвышенности и Котуйском плато обнаружены следы древних оледенений в виде узких гряд, сложенных валунными суглинками и песчано-гравийным материалом. Оледенение было малоактивным. Водоразделы плоские с куполообразными вершинами; долины, выработанные в легкоразмываемых породах, пойменные с древними террасами, а на некоторых участках (где выходят кристаллические породы) долины узкие с порогами и перекатами. Основные типы рельефа Анабарского щита - цокольные плато с ледниковой и нивальной обработкой; по краям Анабарского щита, в области развития палеозойских пород, образовались эрозионные пластово-ярусные, водно-ледниковые озерные и аллювиальные равнины и трапповое плато.
Климат субарктический с холодной продолжительной зимой. Средняя температура января -38, -43°С. В котловине оз.Ессей минимальная инверсионная температура была отмечена около -70° С. Лето умеренно прохладное: средняя температура июля +12, +14°С. Суммы активных температур 700-400° С и менее (в горах). Коэффициент увлажнения - 1,33-1,00. Годовое количество осадков около 300 мм. Область избыточно влажная.
Основная часть территории покрыта северотаежными лесами из даурской лиственницы и горным лиственничным редколесьем па глеево-мерзлотно-таежных и горно-мерзлотно-таежных почвах. На юге, в верховьях р. Оленека, па осадочных породах нижнего палеозоя развиты мерзлотно-таежные карбонатные щебнистые почвы. Леса поднимаются по склонам долин и горных массивов до высоты500—700 м. Выше развиты горные тундры на горно-тундровых почвах.
Тунгусское трапповое северо- и среднетаежное плато занимает бассейн Нижней Тунгуски и верховья Оленека и Вилюя между границами самаровского и зырянского оледенений. Высоты водораздельных плато имеют отметки до 981 м (бассейн Н. Тунгуски). Речные долины врезаны глубоко. Поверхность фундамента Тунгусской синеклизы и юго-западного склона Анабарского массива опущена па глубины от 1000 до 4000 м и перекрыта мощной толщей осадочных пород палеозоя и триаса, пронизанных траппами. Во время максимального и тазовского оледенений область была краевой ледниковой зоной и на поверхностях траппового плато и пластово-ярусных равнин формировались донные и конечные мореный озорно-ледниковые отложения. Во время зырянского и сартанского оледенений территория представляла перигляциальную область: в условиях холодного климата, многолетней мерзлоты и безлесья протекали делювиальные и мерзлотные процессы; формировался микрорельеф - бугры, полигольные формы и т. д.
Область лежит в субарктическом и умеренном поясе. Климат резко континентальный, влажный. Средняя температура января около —28° С на юго-западе и —38° С на северо-востоке. Средняя температура толя +15, +16° С. Наибольшее количество осадков на западе 400—500 мм; на востоке они постепенно убывают до 300 мм. Сумма активных температур 600—1000° С. Коэффициент увлажнения - 1,33—1,00, N = 6-10.
Увеличение количества осадков и соседство с Западно-Сибирской равниной предопределили развитие на юго-западе области более разнообразного видового состава средне- и северотаежных лесов. Они состоят из лиственницы (даурской и сибирской), ели, сосны, кедра с примесью березы. На востоке лес образован лиственницей с примесью березы.  Под лесами в условиях  многолетней мерзлоты    сформировались    мерзлотно-таежные,   горные   мерзлотно-таежные карбонатные и подзолистые почвы; Наиболее высокие водоразделы (высотой де-800—900 м) покрыты горной тундрой. 
2. Провинция внеледниковых эрозионных плато  и нагорий и аллювиально-озерных низменностей лесной зоны расположена в южной половине Средней Сибири, за пределами границы максимального оледенения. Провинция характеризуется интенсивными   дифференцированными   неотектоническими движениями. Широко распространена многолетняя мерзлота и сопутствующие ей мерзлотно-солифлюкционные формы рельефа. Провинция лежит в основном в южной части Красноярского края и на юго-западе Якутской АССР.
Лено-Оленёкское северотаежное плато находится на северо-востоке Среднесибирского плато, между границей максимального оледенения и горами Верхоянского хребта. Равнина расположена на восточном склоне Анабарского массива, состоящем из Оленёкского прогиба, Оленёкского и Мунского поднятий. Глубина залегания фундамента в прогибе около 1500 м, а в поднятиях — от 500 до 1000 м. Платформенный чехол образован карбонатными отложениями кембрия и ордовика. Из четвертичных пород на водоразделах преобладают делювиальные — солифлюкционные и элювиальные толщи, а по долинам рек — аллювиальные и делювиально-коллювиальные. Плато расчленено глубокими долинами с плоскими водоразделами. На участках трещиноватых пород долины резко изменяют свои направления. Поверхности карбонатных пород расчленены современными древними карстовыми формами. На всей территории распространены мерзлотно-солифлюкционные формы.
Климат субарктический с холодной длительной зимой: средняя температура января —40, —42°С. Продолжительность залегания снежного покрова составляет от 220 дней на юге области и более 240 дней на севере. Средняя температура июля от +12 до +16° С. Сумма активных температур составляет 400—1000° С. Территория слабозасушливая, коэффициент увлажнения — 1,00—0,77. Годовое количество осадков более 200 мм.
Область расположена в северотаежной подзоне редкостойных лиственничных лесов. Разреженный лиственничный древостой на севере — в лесотундре — распространен равномерно. На Оленёкском поднятии, на возвышенных плато севернее 70° с. ш., проявляется высотная поясность: примерно с высоты 350 м вершины плато покрыты горной тундрой на горно-тундровых почвах, а по более низким водоразделам и долинам рек лиственничное редколесье заходит далеко к северу. В южной части Лено-Оленёкского водораздела, на склонах южной и юго-западной экспозиции, сохранились реликтовые остепненные злаково-разнотравные участки.
Основными почвами области являются глеево-мерзлотно-таежные и на выходах корбонатных нижнепалеозойских пород мерзлот-
нотаежные карбонатные.
Ангаро-Тунгусское трапповое средне- и южнотаежное плато расположено в бассейнах рек Ангары, Подкаменной и Нижней Тунгуски и верховьях Лены, в южной части Тунгусской синеклизы. Плато сложено палеозойскими и нижнемезозойскими осадочными породами с широким распространением траппов. Четвертичный покров образован элювиально-делювиальными, делювиально-солифлюкционными и аллювиальными процессами.
В рельефе господствуют эрозионные пластово-ярусные и трапповые плато, разделенные глубокими долинами. В легкорастворимых породах развиты карстовые формы, особенно в Южном Приангарье, где в гипсах, известняках и доломитах возникли воронки, пещеры, сухие и слепые долины. Траппы оказали большое влияние на формы рельефа всей территории: на водоразделах они образуют приподнятое плато, в долинах каньонообразные формы и пороги.
Большая трещиноватость траппов способствует накоплению подземных вод, которые выходят в склонах речных долин.
Климат умеренный, континентальный. Зима очень холодная и умеренно суровая. Средняя температура января от —20 до —30°С, а минимальная —58°С. Лето теплое: средняя температура июля + 16, +18° С. Сумма активных температур 1000—1600° С. Коэффициент увлажнения - 1,00-0,77. Наибольшее количество осадков (около 400 мм) выпадает на западе района, к востоку они уменьшаются до 300 мм, N=10-16.
По морфологии долину Ангары подразделяют на три части: верхнюю — от оз. Байкал до впадения в нее р. Оки, длиной 680 км, где река протекает в узкой долине со скалистыми берегами; среднюю — от р.Оки до впадения р.Илима, длиной 290 км, где Ангара проходит через траппы, образуя пороги Подкаменный, Падунский, Долгий и др.; нижнюю — от р.Ильма до Енисея, длиной 860 км, где река Ангара протекает также через траппы, но пороги на этих участках значительно меньше. Режим Ангары во многом зависит от режима оз. Байкал. Ангара характеризуется многоводностью, плавными колебаниями уровня, особенно верхнего течения. Весной на Ангаре происходит не половодье, а спад воды. С наступлением ледостава уровень воды поднимается и остается высоким в течение всей зимы. Весной, когда заторы льда исчезают, уровень воды начинает уменьшаться.
Температура воды летом у истока (в августе) около +8,4° С. Ниже по течению она повышается, достигая у Братска (в августе) + 16,7° С. Над Ангарой часто стоит полоса густого тумана, так как летом вода холоднее окружающего воздуха, а осенью теплее. На севере района растут лиственничные леса с примесью ели, кедра и сосны на мерзлотно-таежных кислых почвах. К югу от широтного отрезка Ангары простирается южная светлохвойная тайга, где господствует сосна с примесью лиственницы, кедра, ели и березы на дерново-подзолистых почвах, среди которых встречаются дерново-карбонатные.
Енисейский цокольный таежный кряж состоит из отдельных гряд и массивов с высотами 800—1100 м. Максимальная вершина — Енашимский Полкан (1104 м). Этот кряж образован антиклинальными и синклинальными структурами байкальской складчатости и сложен докембрийскими сланцами — гнейсами и1 гранитами. В северной части кряжа на докембрийских породах залегают песчаники и известняки нижнего палеозоя. Выше устья Подкаменной Тунгуски Енисейский кряж перепиливается Енисеем. Западнее долины Енисея он погружается под осадочные отложения Западно-Сибирской равнины. В местах прорыва долина Енисея узкая, и в русле имеются Осиновские пороги. Самая крупная река Енисейского кряжа — Большой Пит — перепиливает его на юге и протекает в узкой глубокой долине. Цокольные водораздельные возвышенности кряжа плоско-увалистые, местами заболоченные, из болот вытекает много рек. Склоны сильно расчленены речными долинами, глубина которых часто достигает 180—200 м.
Климат характеризуется холодной зимой с высоким снежным покровом (до 90 см) и умеренно теплым летом. Средняя температура января около —20, —25°С, а июля +16°С. Сумма активных температур 1200—1600°С. Годовое количество осадков 550—700 мм; территория влажная, коэффициент увлажнения — 1,33—1,00. Кряж покрыт темнохвойными горно-таежными лесами, состоящими из ели, пихты, кедра с примесью лиственницы, сосны и березы. Под лесами формируются горные мерзлотно-таежные почвы.
 Лено-Вилюйская аккумулятивная и пластовая среднетаежная равнина занимает зону опусканий фундамента Сибирской платформы: восточную часть Ангаро-Ленского прогиба, Вилюйскую синеклизу и Предверхоянекий прогиб. По поверхности равнины протекают в террасированных долинах крупнейшие реки Средней Сибири — Лена, Алдан, и Вилюй. Наибольшие высоты находятся по окраинам области и достигают 400—700 м, а самые низкие — в долинах Вилюя и Лены — около 50 м и ниже.
Вилюйская синеклиза и прогибы заполнены терригенными, соленосными и карбонатными отложениями кембрия, ордовика и силура, мощной толщей континентальных и морских юрских и меловых отложений (песками, рыхлыми песчаниками, глинистыми сланцами с прослоями бурого угля), в Нижнеалданской впадине имеются угленосные и песчаные озерно-аллювиальные неогеновые отложения. Особенно широкое угленакопление происходило в эпоху нижнего мела. Мощность мезозойских пород достигает 200— 300 м. Синклинальное залегание мезозойских пород осложнено складками, которые возрастают по мере приближения к Верхоянскому хребту. Среди рыхлых четвертичных отложений (озерно-болотных, лёссовидных и .др.) сохранились линзы ископаемых фирновых или озерных льдов, они вытаивают и образуются просадки, заполняемые водой.
По всей Лено-Вилюйской низменности, на водоразделах и в долинах, разбросано большое количество озер. В целях хозяйственного использования местное население производит спуск озер в реки. В озерных котловинах образуются прекрасные луга, используемые для покоса, и пастбища, так называемые аласы.
Климат резко континентальный. Зимой в Лено-Вилюйскую низменность стекает холодный воздух, здесь воздух охлаждается и развивается антициклональный режим погоды. Поэтому зима очень суровая и жестокая, с температурой самого холодного месяца —35 —45°С, умеренно снежная. Продолжительность снежного покрова около 220 дней, а высота —20—40 см. Лето теплое, слабозасушливое и засушливое; средняя температура июля достигает в Вилюйске +18°С, а в Якутске +18,8° С. Сумма активных температур 1200-1400°С. Годовое количество осадков уменьшается с запада на восток: в Вилюйске выпадает 2.46 мм, а в Якутске — 192 мм, коэффициент увлажнения —0,77 -0,55, N=15 - 26.
Вся территория покрыта лиственничными лесами, под которыми развиты преимущественно мерзлотно-таежные карбонатные почвы, формирующиеся па карбонатных породах. на Лено-Вилюйской низменности леса часто заболочены. На песчаных террасах долин распространены лиственнично-сосновые и сосновые леса. Под лесами сформировались мерзлотно-таежные палевые (нейтральные) и осолоделые почвы. На террасах долин рек Лены, Вилюя среди лиственничной тайги встречаются пятна лугов, среди которых особенно своеобразны аласы. Растительность аласов состоит из типчака, мятлика, осоки и большого количества разнотравья. Часть аласов покрыта солончаковыми лугами (туранами), образовавшимися на месте озер.
Растительность солончаковых лугов состоит из солянок. Имеются солонцы и солоди. Остепненные луга с темноцветными лугово-черноземными суглинистыми почвами, содержащими до 12 — 17% гумуса, распространены па надпойменных террасах Лены. Растительный покров их образован ковылем-волосатиком, типчаком, тонконогом, ксерофитным разнотравьем: сибирским эдельвейсом и вероникой. Среди стенных видов существуют местные сибирские виды, происхождение которых связано с горными районами Сибири, и монгольские виды, которые пришли главным образом из Центральной Азии в один из ксеротермических периодов.
Алданское цокольное таежное горно-тундровое нагорье занимает
юго-восточную часть Средней Сибири, между Леной и Становым
хребтом. В Алданском нагорье хребты поднимаются до 1800—
2300-м.
Алданское цокольное нагорье является отражением в рельефе Алданского щита, которое сложено кристаллическими и метаморфическими породами архея. Они с поверхности перекрыты осадочными породами нижнего кембрия и континентальными осадками юры и нижнего мела. Алданский щит пронизан интрузиями различного возраста. Мезозойские отложения на щите залегают в Предстановом прогибе, представляющем зону глубокого опускания фундамента, - где мощность мезозойских угленосных осадков достигает до 750 м. На юге прогиба проходит крупный разлом, отделяющий Становой хребет от Алданского нагорья. В рельефе линия разлома выражена уступом.
К северу архейские породы погружаются под полого падающие к северу преимущественно карбонатные толщи нижнего кембрия. На поверхности кембрия имеются пятна юрских отложений. Склон Алданского щита в рельефе выражен Лено-Алданским эрозионным пластово-ярусным плато, на котором преобладают высоты 500—600 м, по отдельные участки достигают 700—1000 м. На плато широко распространены древние и современные карстовые процессы, протекающие в кембрийских породах. В плиоцен-четвертичное время Алданское нагорье испытало большее поднятие, чем Лено-Алданское плато. Поднятия вызвали оживление эрозии и расчленение территории.
Реки глубоко врезаны: имеют до 4—8 аккумулятивных и цокольных террас (Олёкма, Лена, Алдан). В пределах области выделяют четыре поверхности выравнивания (самая высокая — 1000—1300 м, самая низкая — Ленская—300—400 м). Следы древних оледенений выражены на хребтах Алданского нагорья с абсолютными отметками выше 1200—1300 м.
Климат холодный и холодно-умеренный со средней температурой января —32, —40°С, с продолжительным снежным покровом 220—240 дней. Лето на Лено-Алданском плато теплое, влажное и полувлажное, средняя температура июля выше +16°С; на Алданском нагорье — прохладное и избыточно влажное; средняя температура июля около +12°С. Сумма активных температур 1200°-1400°С, коэффициент увлажнения—1,33—1,00. Годовое количество осадков 200—300 мм на Лено-Алданском плато и 400—500 мм на Алданском нагорье, N = 9—4.
На Лено-Алданском плато преобладают лиственничные среднетаежные леса на мерзлотно-таежных палевых (нейтральных) и осолоделых почвах. По долинам рек встречаются лиственнично-сосновые леса и пятна луговых степей (долина Амги). На Алданском нагорье господствуют горно-лиственничные и лиственнично-кедровые леса на горных мерзлотно-таежных почвах и горных мерзлотно-таежных карбонатных почвах. Леса поднимаются по склонам хребтов до высоты 1200—1300 м. Выше склоны и вершины покрыты горной тундрой на горно-тундровых почвах.
Присаянское южнотаежное и лесостепное эрозионное плато с покровом лёссовидных пород лежит в предгорьях Восточного Саяна. Наибольшей высоты плато достигает в предгорьях (550—760 м). К северу и северо-востоку территория понижается до 500 м. Самые низкие участки области (200—240 м) находятся в районе г. Канска. Область расположена на южной окраине Сибирской платформы — в Иркутском амфитеатре, где выделяются три геоструктуры: Присаяно-Приенисейская и Прибайкальско-Ленская синеклизы и разделяющая их Ангарская антеклиза. Вдоль северного подножия Восточного Саяна протягиваются мезозойские впадины — Капская и Иркутская, выполненные преимущественно терригеновыми угленосными отложениями юрского возраста; Капская впадина продолжается на запад, за Енисей, и объединена общим названием Канско-Ачинская впадина.
Каменноугольные и буроугольные месторождения Канско-Ачинского и Иркутского бассейнов образуют Канско-Иркутскую угленосную провинцию.
Климат резко континентальный, полузасушливый: амплитуда абсолютных температур составляет около 84°С (—51°С +33°С). Зима очень холодная, достаточно снежная на западе и умеренно снежная па востоке со среднеянварской температурой—20,—25° С. Лето теплое, сумма активных температур 1400—1600° С, продолжительность безморозного периода от, 72 дней на северо-востоке области до 106—111 дней в Капской лесостепи. Осадков за год выпадает 300—400 мм, коэффициент увлажнения—1,00—0,77. Острова многолетней мерзлоты встречаются редко.
Среди южнотаежных сосновых лесов имеются участки степей и остепненных лугов: их распределение связано с расчлененным рельефом и степенью увлажнения. Значительные площади покрыты лиственнично-сосновыми лесами на дерново-подзолистых почвах. Елово-пихтовые леса южнотаежного типа занимают северные территории, встречаются по долинам. Сосняки лесостепей на водоразделах и склонах разрежены и с высоким травяным покровом, березовые леса с примесью лиственницы покрывают склоны северной экспозиции, а иногда водоразделы.
Лесостепями заняты наиболее пониженные участки плато (Капская котловина) и склоны долин рек Оки и Ангары (Иркутская и Балаганская лесостепь). В степях преобладают многолетние дерновинные злаки (типчак тонконог, ковыль-волосатик, житник полыни) и разнотравье (вероника и лапчатка). Видовой состав степей Средней Сибири несколько отличается от степей западносибирских: многих видов нет, например таволжанки, по появляются горностепные, например эдельвейс. Преобладают выщелоченные черноземы, а на окраинах — серые лесные слабоподзолистые почвы. В логах развиты луговые засоленные почвы.

Заключение

На основании изученного материала можно сделать вывод, что Среднесибирское плоскогорье – это сложное по рельефу и истории формирования образование. На его территории находятся как плато, так и горы с крутосклонными речными долинами и узкими водоразделами гребнями. Так, плато Путорана – наиболее высокая часть Среднесибирского плоскогорья.
Для Среднесибирского плоскогорья характерны речные долины с хорошо выраженными террасами и многочисленные мелкие долины. Наличие террас свидетельствует о медленных движениях земной коры, имевших место на территории плоскогорья.
Климат резкоконтинентальный. Повсеместно распространена вечная мерзлота. Формирование мерзлоты произошло еще в ледниковый период. Мерзлота – наследие ледникового периода. Среднесибирский регион обладает богатой материально-сырьевой базой, в достаточной мере подготовленной для промышленного освоения. Водные ресурсы Среднесибирского плоскогорья являются одним из наиболее ценных природных богатств. Ресурсы подземных вод могут возобновляться в соответствии природными циклами, характерными для той или иной климатической зоны, геологическим строением и ландшафтными особенностями территории. 
Физико-географические условия, значительная протяженность Среднесибирского плоскогорья, сложность и расчлененность рельефа определяют разнообразие природных зон. Природные зоны, представленные лесотундрой и тайгой являются интегрированными экологическими комплексами, возникающими при воздействии растений и животных с окружающей средой. Каждая из зон характеризуется собственным набором форм растительной жизни и конкретной доминирующей формой.
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