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Введение

Гражданская война, или вторая американская буржуазная революция, имела большое значение. В результате победы Севера было сохранено единство США как суверенной державы. Политическая власть в стране перешла в руки буржуазии Севера. В ходе войны была обеспечена победа фермерского пути развития капитализма в сельском хозяйстве. На Юге США было уничтожено рабство. Однако не все задачи американской революции были решены в ходе войны. Негры не получили земли, политических прав, в южных штатах сохранялись плантаторские хозяйства. 
Для проведения здесь буржуазно-демократических преобразований понадобилась Реконструкция, проводившаяся до 1877 г. и расчистившая путь экономическому прогрессу.
Актуальность данной темы объясняется тем, что не смотря ни на, что  гражданская война осталась самой кровопролитной в истории США (на всех фронтах Второй мировой войны, несмотря на её всемирный масштаб и на разрушительность оружия XX века, потери американцев были меньше), и хотелось бы рассмотреть причины и ход военных действий приведший к огромным потерям человеческих жизней.
Целью работы является рассмотрение особенностей США в период гражданской войны.
Для достижения поставленной цели следует решить группу задач:
· Рассмотрение положения США накануне гражданской войны;
· Изучение причин гражданской войны;
· Анализ этапов войны в США;
· Выявление последствий военных действий.
Объектом исследования выступает гражданская война США.
Предметом исследования являются военные действия, причины и последствия гражданской войны.
Теоретическая основа - курсовое исследование написано по материалам научно-исследовательской литературы, источников периодической печати и материалов сети Интернет.
 Библиографический список представлен в конце курсовой работы. 
Структура курсовой работы  включает: титульный лист, содержание, введение, две главы, заключение, список использованной литературы, приложения, глоссарий.
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Глава 1.	Развитие и положение США накануне Гражданской войны. Причины гражданской войны в США

[bookmark: _Toc247891656]Развитие США накануне Гражданской войны

В первой трети XIX в. в США начался промышленный переворот, преимущественно в северо-восточных штатах. Быстро развивалось металлургическое производство, переходившее на каменно-угольное топливо. Интенсивно внедрялись паровые двигатели, развивался морской и речной транспорт. В 1828 — 1830 гг. была построена первая железная дорога, через 20 лет протяженность линий железных дорог составляла уже свыше 10 тыс. км. В текстильном производстве внедрялись механические веретена, по числу которых США вышли на второе место после Англии.
 В северо-западных районах шел интенсивный процесс фермерской колонизации, сюда прибывали многочисленные переселенцы. Хотя большинство фермеров сами обрабатывали землю, все же в ряде мест крупные фермерские хозяйства развивались с применением наемного труда.
 Стремительное развитие капитализма обусловливалось образованием независимого государства, наличием богатых природных ископаемых, обширных незаселенных территорий, иммиграцией населения из Европы, притоком иностранных капиталов.
В южных штатах страны получили развитие плантационные хозяйства, базировавшиеся на труде чернокожих рабов. В них выращивались хлопок, табак, сахарный тростник. Рабы не имели никаких прав, покупались и продавались, при этом нередко разрушались их семьи. После семи-восьми лет работы на плантациях многие рабы умирали. В ряде штатов негров специально «разводили» на продажу. Плантаторы хищнически использовали земли, не заботясь об улучшении плодородия. Истощенные земли забрасывались, плантации переносились на новые земли, из которых изгонялись коренные жители континента — индейцы. Жестокое обращение с рабами вызывало их восстания, бегство на север страны, где рабство было отменено.
 Важнейшей особенностью политической жизни США являлось складывание механизма двухпартийной системы. Проводилась политика поощрения торгово-промышленного развития страны. Для этой цели вводились тарифы, ограждавшие молодую национальную промышленность от внешней конкуренции.
 В первой половине XIX в. США активно занимались территориальной экспансией. Они приобрели за 15 млн долларов французскую Луизиану, расположенную к западу от Миссисипи. Затем была захвачена принадлежавшая Испании Флорида, оформленная задним числом как покупка, аннексированы принадлежавшие Мексике Техас, Новая Мексика, Калифорния. От Англии США добились признания перехода к ним территории Орегона. В результате США к середине века достигли выхода к Тихоокеанскому побережью. Территория страны увеличилась по сравнению с 1776 г. в восемь раз. Экспансионистские замыслы США нашли выражение в политическом документе — доктрине президента Монро, выдвинутой в 1823 г. В ней обосновывалась идея запрета колонизации Американского континента европейскими странами. Лозунг «Америка для американцев» стал определяющим во внешнеполитическом курсе США.
США начали колонизацию Запада и Юга: поселенцы продвигались все дальше, сгоняя в резервации индейские племена. Каждый новый регион организовывался в территорию, подконтрольную федеральному правительству. Затем, при достижении определенных условий, ему присваивался статус штата с широкими правами самоуправления и собственной конституцией, посте чего он мог подать заявку на вступление в Союз штатов. К 1821 г. в Союзе насчитывалось уже 24 штата.
Доминирование США стало очевидным, когда американские поселенцы перебрались в Техас, провинцию Мексики, провозгласили ее республикой (1836) и отразили попытки Мексики вернуть ее. В 1845 г. США аннексировали Техас и развернули захватническую войну (1846–48), в ходе которой Мексика потерпела поражение и утратила огромные территории. включая Нью-Мексико и Калифорнию.[footnoteRef:1] [1:  Вард Г. История США. – М.: Астрель, 2009. С.  256 
] 


[bookmark: _Toc247891657]1.2.	Формирование противоречий между Югом и Севером	

На Юге, однако, отношение к рабству постепенно менялось по мере того, как усиливалась зависимость местной экономики от хлопка, выращивание которого на огромных плантациях требовало, как считалось, широкомасштабного подневольного труда. Промышленный Север и аграрный Юг все более отдалялись друг от друга, исповедуя различные взгляды, в том числе и на рабство.
Первый кризис наступил, когда на вступление в Союз поступила заявка от Миссури, штата, разрешавшего рабство. В результате серьезного противоборства был достигнут Миссурийский компромисс 1820 г., утвердивший членство штата в Союзе в обмен на важные ограничения в распространении рабства. В 1830-х гг. на Севере начался подъем аболиционистского движения. Его более радикальные члены не только агитировали за отмену рабства, но и организовали «Подземную железную дорогу» – тайную систему переправки беглых рабов в Канаду. Некоторые аболиционисты, такие как Джон Браун, были готовы прибегнуть к насилию и пытались поднять восстание рабов на Юге. На уровне политических дебатов дискутировалась не сама проблема существования рабства, соответствовавшего юридическим нормам Юга. Споры велись вокруг вопроса, может ли рабство распространяться на другие территории. В середине 1850-х в одном из регионов, в Канзасе, вспыхнула, по сути, местная гражданская война между сторонниками и противниками рабства. Эта борьба привела к возникновению новой Республиканской партии, заявившей, что федеральному правительству следует употребить власть и запретить рабство на всех территориях.[footnoteRef:2] [2:  История США. Хрестоматия. – М.: Дрова, 2007.  С. 400] 

Начало Гражданской войне положили президентские выборы 1860 г., на которых победу одержал Авраам Линкольн (1809 — 1865), сторонник освобождения негров. Избрание Линкольна президентом означало мирную политическую победу противников рабства. Плантаторы Юга не хотели примириться с потерей власти и подняли против правительства мятеж, решив образовать самостоятельное государство. Южные штаты стали объявлять о своем выходе из Союза. В феврале 1861 г. представители одиннадцати штатов созвали конгресс, на котором заявили о создании Конфедерации южных штатов, что послужило началом Гражданской войны.[footnoteRef:3] [3:  Иванов Р. Авраам Линкольна и Гражданская война в США. – М.: Эксмо, 2004. С. 448
] 

[bookmark: _ftnref32][bookmark: _ftnref33]Определенное распространение получила точка зрения, что причиной назревания конфликта между Севером и Югом было различное толкование конституционных принципов, особенно в отношении «правления большинства и прав меньшинства». Южане активно протестовали против «правления большинства», считая, что это нарушает их особые права[32]. Юг, по мнению историка Л. Джонсона, не просто стремился отстоять свои особые права, он желал быть свободным от вмешательства и контроля со стороны северян. Южане считали, что Север стремится к такой консолидации и трансформации Союза, где большинство будет навязывать свою волю меньшинству, где резко возрастет роль правительства[33]. А они хотели сохранить отношения государства и личности в джефферсоновском толковании, им импонировала идея «правительства, которое правит меньше всего».
Следующая категория причин, традиционно обсуждаемая американскими историками, – конфликт экономических интересов двух секций. К. Стэмп, например, считает, что существовало немало конкретных проблем, которые разделяли Север и Юг: проблема финансов и налогов, тарифов и внутренних улучшений, федеральных субсидий, внутренней торговли и т.п. В то же время рабство само по себе было и экономической проблемой. Это была система труда, которая представляла огромные вложения южного капитала, поэтому южане не могли согласиться на немедленную и безвозмездную отмену рабства, чего добивались северные аболиционисты. К этому, конечно, стоило бы добавить проблему гомстедов, к сожалению недостаточно привлекавшую внимание американских исследователей, и тесно связанную с этим требованием борьбу фермеров за свободные земли Запада.
[bookmark: _ftnref37]Среди причин Гражданской войны центральной многие историки по-прежнему считают проблему рабства, но не в его экономическом аспекте, а скорее в моральном, поскольку враждующие стороны смотрели на этот институт с прямо противоположных позиций. Если «фанатики Севера» объявляли рабство злом, то «фанатики Юга», наоборот, провозглашали его благословлением для рабов и их хозяев.
Ни Север, ни Юг поначалу не подозревали, что конфликт из-за проблемы рабства перерастет в затяжную и кровавую гражданскую войну. В конце концов, экономическое превосходство Севера принесло ему победу. Чернокожее население обрело свободу, а США – единство. Но далось оно дорогой ценой.[footnoteRef:4] [4:  Функен Л. и Ф. Войны на Американском континенте XVII-XIX века. Война за независимость - Гражданская война - Американо - мексиканская война - Пехота - Военно-морской флот М., 2002, С. 357] 


[bookmark: _Toc247816869][bookmark: _Toc247891658]
Глава 2.	Вступление США в войну. Ход военных действий. Последствие гражданской войны для США

[bookmark: _Toc247891659]2.1.	Мятеж южных штатов и ход военных событий. Первый период войны (апрель 1861 — апрель 1862)

Аболиционизм – так называли в США движение за отмену рабства. Штаты объединились в Союз (или присоединились к нему) в качестве суверенных образований, делегировав при этом часть полномочий федеральному (центральному) правительству в Вашингтоне. Заявив о своем праве на восстановление полного суверенитета южные штаты вышли из Союза и в феврале 1861 г. образовали свой союз-Конфедерацию. Ее президентом стал Джефферсон Дэвис, а столицей – Ричмонд, штат Вирджиния. Линкольн, считавший, что Союз неделим, объявил штаты, вошедшие в Конфедерацию, мятежными. С формальной точки зрения именно мятеж, а не проблема рабства, послужил причиной войны (Карта 1)
Карта 1
Свободные и рабовладельческие штаты и территории,1861[footnoteRef:5] [5:  Трояни Д. Иллюстрированная история Гражданской войны в США 1861-1865. М., 2003, С. 143 
] 


Начало Гражданской войне положили президентские выборы 1860 г., на которых победу одержал Авраам Линкольн (1809 — 1865), сторонник освобождения негров. Он родился в семье фермера-переселенца. Из-за переездов семьи он не имел возможности окончить школу, самостоятельно выучился грамоте, занимался самообразованием, стал адвокатом и политическим деятелем. Популярности Линкольна способствовали его простота, скромность, незаурядный интеллект и знания, необходимые государственному деятелю. Для американцев он стал эталоном политического лидера. Избрание Линкольна президентом означало мирную политическую победу противников рабства.[footnoteRef:6] [6:  Функен Л. и Ф. Войны на Американском континенте XVII-XIX века. Война за независимость - Гражданская война - Американо - мексиканская война - Пехота - Военно-морской флот М., 2002, С. 357] 

Авраама Линкольна помнят в основном как прямого и искреннего человека с высокими идеалами, но он был и тонким политиком. Проводимая им линия могла быть продиктована как желанием сохранить мир, так и стремлением переложить ответственность за конфликт на «конфедератов». 
Плантаторы Юга не хотели примириться с потерей власти и подняли против правительства мятеж, решив образовать самостоятельное государство. Южные штаты стали объявлять о своем выходе из Союза. В феврале 1861 г. представители одиннадцати штатов созвали конгресс, на котором заявили о создании Конфедерации южных штатов. 
Линкольн  не предпринимал атакующих действий, однако отказался вывести федеральный гарнизон из форта Самтер в бухте Чарльстона Южная Каролина самого горделивого города самого воинственного южного штата. В ответ артиллерия южан обстреляла форт, положив начало войне. (Приложение. Карта 1)
Гражданская война между капиталистическим Севером и рабовладельческим Югом длилась четыре года, была самой кровопролитной и разрушительной за всю историю США. С самого начала силы сторон были неравны. В 23 северных штатах проживало почти 23 млн. человек. На их территории, покрытой густой сетью железных дорог, было сосредоточено 75% промышленности. Юг с его 5 млн. белых оставался аграрным регионом, экономика которого полностью зависела от экспорта хлопка и импорта промышленных товаров. (Диаграмма 1) Поэтому он был не готов к длительной войне и уязвим для блокады с моря, а флот севера был, гораздо сильнее. Любое затягивание конфликта почти наверняка означало бы победу северян.
Диаграмма 1
Соотношение ресурсов Севера и Юга перед войной


Однако, по сути, ни одна из сторон не предполагала, что война может затянуться, и первоначально Линкольн призвал лишь 75 000 добровольцев. Но 21 июля 1861 года союзная армия была разбита в первой же битве у р. Булл-Ран, и Северу пришлось провести дополнительную мобилизацию. К концу этой войны союзная армия насчитывала порядка миллиона, а армия Конфедерации – около 500 000 человек Гражданская война в США стала первым в новой истории столкновением столь многочисленных армий, приведшим к беспрецедентному количеству жертв.
Периодизация гражданской войны в США определяется в первую очередь не военными действиями, а классовой, политической ситуацией, от которой зависел и самый ход военных действий. В этой гражданской войне — острейшей форме классовой борьбы — можно наметить два основных периода: от 1861 до 1862—1863 гг. — период ведения войны «по-конституционному» и 1863—1865 гг. — основной период буржуазно-демократической революции, период ведения войны революционными методами, с нарушением конституции США (1), с огромной творческой ролью народных масс — рабочих, фермеров, негров-рабов и свободного негритянского населения.
В начале войны США, заняв войсками пограничные штаты Делавэр, Мэриленд, Кентукки и Миссури, спасли их для Союза, а это имело огромное стратегическое значение. На этот же период — лето 1861 г. и первая половина 1862 г. — приходится два неудачных стратегических наступления северян на потомакском фронте и два поражения при железнодорожной станции Манассас.
В феврале 1862 г. — июле 1863 г. войска США, при поддержке фермеров ряда штатов, освободили от мятежников Миссисипи. Третье стратегическое наступление — рейд Шермана в 1864 г. от Чаттануги (штат Теннесси) через Атланту, к морю. Четвертое — наступление Гранта на Ричмонд, начатое в апреле 1864 г. и закончившееся, после ряда кровопролитных битв, в апреле 1865 г. взятием столицы Конфедерации, Ричмонда (3 апреля), и капитуляцией главнокомандующего армии мятежников-рабовладельцев генерала Ли с остатками этой армии в Аппоматоксе 9 апреля.
 Гражданская война была буржуазно-демократической революцией, причем период реконструкции был ее продолжением, завершающим этапом. Обратимся к важнейшим событиям гражданской войны в США.
 В июле 1861 г. северяне проиграли большое сражение у железнодорожной станции Манассас около Вашингтона. Главные силы армии Севера побросали оружие, пушки и обратились в бегство. Только нерешительность южан, боявшихся восстания негров в тылу, спасла северную армию от полного разгрома. Наблюдавшие эту битву рассказывают, что северяне были настолько уверены в победе, что смотреть на нее явилось из Вашингтона много нарядно разодетых дам с лорнетами. Некоторые черты сражения при Манассасе (у речки Балл Ран), которое произошло 21 июля 1861 г., весьма характерны. 
Поражение при Манассасе вызвало бурю негодования. Под давлением общественного мнения Линкольн отдал приказ о подготовке нового общего наступления на южан, и в январе 1862 г. это наступление началось. В апреле 1862 г. Новый Орлеан был взят северянами с помощью флота.
 Перед гражданской войной в Европе появились бронированные суда. В годы гражданской войны бронированные суда впервые приняли участие в боевых действиях.
 В марте 1862 г. большая эскадра северян была сосредоточена в устье реки Джемс для прорыва в тыл противника вверх по реке. Навстречу эскадре, состоявшей из деревянных судов, вышло большое «панцирное» судно — бронированное судно южан «Виргиния» Вскоре после начала войны командование северян стало осуществлять одновременно два плана — план разгрома противника прямым, лобовым ударом в районе реки Потомак и в то же время план кольцевого окружения Конфедерации, так называемый «анаконда-план» (анаконда — змея, удав). В осуществление этого плана была объявлена блокада территории Конфедерации.[footnoteRef:7] [7:  Всемирная история. Наполеоновские войны. Гражданская война в США. М., 2001, С.156
] 

 Что касается стратегического плана южан, то военный разгром противника южане предполагали осуществить не столько собственными силами, сколько за счет поддержки извне, из Англии и Франции. Стратегия южан строилась в расчете на помощь Пальмерстона и Наполеона III, на военную интервенцию Англии и Франции.
 Южане рассчитывали и на то, что влиятельные круги буржуазии Севера и ее политические лидеры, которые сделали все возможное, чтобы предотвратить конфликт с Югом и разрешить вопрос о рабстве путем новой парламентской сделки с рабовладельцами, воспрепятствуют решительным военным действиям против 
Северяне в начале войны добились некоторых успехов только на Западе, где большое значение имела поддержка армии Союза фермерами гористых районов. Командующим западной армией был генерал Улисс Грант. Первым крупным успехом Гранта было взятие в феврале 1862 г. форта Донельсон в Теннесси, причем было захвачено в плен 15 тысяч солдат. В тылу у плантаторов восставали фермеры и присоединялись к армии Гранта.
 В феврале 1862 г., по требованию Линкольна, главнокомандующий армиями республики генерал Мак Клеллан начал общее наступление на Ричмонд от Йорктауна. Собрав армию, более сильную, чем у южан, Мак Клеллан с крайней медлительностью начал наступать на Ричмонд, производя земляные работы, каких после того мир не видел до самой войны 1914—1918 гг. Успешно возведя мощные земляные сооружения, Мак Клеллан после нескольких крупных сражений, к общему удивлению, отступил. После неудачного наступления Мак Клеллана на Ричмонд южане в свою очередь начали наступление на Вашингтон (второе сражение при станции Манассас на р. Балл-Ран 30 августа 1862 г.), и вторично армия северян, бросив пушки и обозы, отступила к Вашингтону. Успехи Гранта были сведены на нет.
 При известии об этих поражениях по всей стране прокатилась буря негодования. Произошли массовые демонстрации во многих городах от северного штата Мэна до далекой Калифорнии. (Приложение. Карта 2)
22 сентября 1862 года президентом Авраам Линкольном был  издан Предварительный манифест об освобождении рабов, в котором заявлялось, что все рабы в штатах или регионах штатов, в которых 1 января 1863 года все еще будет продолжаться восстание, получают свободу.(Приложение 2)
 В 1862 г. на Севере и с 1863 г., по мере продвижения войск, на Юге ширилось массовое политическое движение негров. Возникали и крепли негритянские лиги сторонников Союза. На Юге формировались негритянские дружины милиции (ополчение), стрелковые клубы. В течение гражданской войны с плантаций бежало около 500 тысяч негров. [footnoteRef:8] [8:  Петрухина М.А. США – история и современность. – М.: Хранитель, 2008.  С. 480 
] 
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1863 год стал переломным.  1 января 1863 г., под влиянием ряда неудач на фронте, под давлением рабочих и фермерства, правительство Линкольна в порядке военной меры освободило негров. Негры были освобождены без выкупа, но и без земли.
 Однако 1 января 1863 г. рабство было отменено только на территории мятежных штатов. Во всех остальных штатах и на территориях Союза оно сохранялось.
 Рабы плантаторов, принявших участие в мятеже, были объявлены свободными. 
В связи с неудачами на фронте и волнениями в тылу (особенно в связи с волнением 1863 г. при наборе в армию) проводилась также чистка в армии, во время которой контрреволюционные и сомнительные элементы были выброшены из ее рядов.
В числе командиров северной армии были социалисты Вейдемейер, Зигель и др. Рабочие полки генерала Гранта и в особенности генерала Шермана были лучшими полками и одержали решающие победы на фронтах. Реорганизованная армия, шедшая под революционными, демократическими лозунгами и получившая поддержку рабочих и фермеров, начала одерживать победы.
 В ряде штатов в тылу у южан в борьбу было вовлечено все население. Ожесточенная борьба шла в городах и на полях. Горели усадьбы плантаторов, горели деревни и города. В борьбе принимали участие и негры. С 1862—1863 гг. начался новый, демократический этап революции.
Весной 1863 г. большая опасность опять нависла над столицей Союза. Главнокомандующий армией рабовладельцев генерал Ли приказал отдельной армии под командой своего ближайшего помощника Джексона ударить по расположенной в Виргинии, у Чанслорсвилля, армии северян с двух сторон — с фланга и с тыла. Битва у Чанслорсвилля продолжалась несколько дней. Командующий армией северян, решительный аболиционист Гукер был ранен. Перевес в этой битве оказался на стороне южан.
Генерал Ли двинулся быстрым маршем к Северу, чтобы опустошить Мэриленд и Пенсильванию, надеясь при этом на поддержку своих сторонников в средних штатах. Линкольн приказал Гукеру начать столь же быстрое движение на Север, чтобы армия Гукера (которого затем заменил генерал Мид) все время находилась между наступавшими войсками генерала Ли и Вашингтоном.
 1—3 июля 1863 г. в трехдневной битве при Геттисбурге Ли потерпел поражение от генерала Мида и должен был отступить на Юг, в Виргинию. Одновременно с Юга пришло телеграфное известие о том, что 4 июля генерал Грант взял город Виксбург. Таким образом, «отец вод», т. е. Миссисипи, на всем своем протяжении был занят северянами. Теперь территория Юга раскололась на две почти равные площади, которые были окружены армиями Союза. С этого момента южане начали отступать. В то же время в юго-западных штатах еще шире развернулась партизанская борьба рабов и фермеров против плантаторов. На третьем году стало резко сказываться и превосходство морального потенциала, и экономическое превосходство Севера, имевшего развитую фабричную промышленность, значительную сеть железных дорог и богатые продовольственные ресурсы из северо-западных штатов. В период гражданской войны некоторые достижения американской и европейской техники впервые в истории нашли применение в военном деле. К числу их относятся телеграф, широкое применение железных дорог и появление панцирных (броненосных) судов новой конструкции (мониторы).[footnoteRef:9] [9:  Маль К. Гражданская война в США. 1861-1865 гг. Развитие военного искусства и военной техники. Минск, 2000, С.356
] 

Размах военных действий в период гражданской войны был огромным. Если ни в один из моментов войны за независимость в XVIII в. американская армия не превышала 90 тысяч, то во время гражданской войны южане призвали под ружье 1 миллион — 1200 тысяч человек, а северяне — 2765 тысяч человек, в том числе более 400 тысяч негров. На военные нужды было израсходовано свыше 6 миллиардов долларов.
В 1863 году две русские эскадры были посланы в Америку, одна — через Атлантику, другая — через Тихий океам в Сан-Франциско. В середине 1862 г. Россия отказалась принять участие в посредничестве между Союзом и Конфедерацией, которое предлагалось Англией и Францией. 
10 февраля 1864 г. в палате представителей обсуждался проект 13-й поправки к конституции. Этой поправкой рабство запрещалось на всей территории Соединенных Штатов. В декабре 1865 г. она вошла в силу. Но еще до этого большинство штатов приняло закон об отмене рабства. 
В 1865 г. оканчивался четырехлетний срок президентства Линкольна. На выборах 1864 г. против республиканцев выступила партия «национального союза», состоявшая из части консервативных республиканцев и северных демократов, считавших, что война проиграна и что надо восстановить Союз на основе сохранения рабства.
Начав рейд 14 ноября 1864 г., Шерман 21 декабря телеграфировал Линкольну из Саванны о том, что он достиг моря, а к марту 1865 г. его войска овладели почти всей Южной Каролиной и достигли центра Северной Каролины.
 В то время как Шерман вторгся в глубокий тыл Конфедерации, Грант в мае 1864 г. начал наступательные действия против основных сил южан, сосредоточенных под командованием Ли в восточной части Виргинии и защищавших подступы к столице Конфедерации, Ричмонду. В нескольких кровопролитных сражениях летом 1864 г. Грант хотя и не разгромил армию южан, но отбросил ее к Ричмонду и нанес ей огромные и невосстановимые уже потери в людях. Теперь перед ним стояла задача взять столицу, а главное — разбить живую силу противника. Ли с целью отвлечения сил противника предпринял маневр против Вашингтона и подошел к нему на 10 километров, но был отбит, и армии Шермана и Гранта обрушились на остатки военных сил Конфедерации. 3 апреля 1865 г. был взят Ричмонд, а через шесть дней, при Аппоматоксе Ли с армией в 28 тысяч человек сдался Гранту. Война завершилась. (Приложение. Карта 3)
Грант отнесся к Ли излишне великодушно: он оставил ему оружие, разрешил солдатам Ли взять лошадей и дал им продовольствие на пять дней пути. Командный состав контрреволюционной армии Юга был оставлен на свободе. Республиканская армия, забыв об опасности, организовала празднества. События показали, что подобное благодушие было преждевременным. 
Через пять дней после сдачи генерала Ли, в ночь на 14 апреля, во время спектакля актер Бус, подосланный плантаторами, убил Линкольна. 
Заговор Буса был организован задолго до поражения южан. Заговорщики ставили целью уничтожить руководителей федерального правительства с тем, чтобы внести замешательство в лагерь северян и расстроить военные планы командования союзной армии. После же краха Конфедерации убийство Линкольна и покушение на других членов его правительства явились неприкрытыми актами мести плантаторов-рабовладельцев.[footnoteRef:10] [10:  Петрухина М.А. США – история и современность. – М.: Хранитель, 2008.  С. 480 
] 

Если в период гражданской войны (1861—1865) Соединенные Штаты фактически раскололись на два государства, то после победы Севера и подавления сопротивления плантаторов Юга постепенно все штаты опять вошли в Союз.[footnoteRef:11] [11:  Данилов С. Гражданская война и общенациональное примирение: США, Россия, Испания. М., 2004, С. 289
] 
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Из горнила Гражданской войны Америка вышла в новом качестве. Пережив небывалый экономический подъем, к началу ХХ века она во весь голос заявила о себе на международной арене.
14 апреля 1865 г., через пять дней после окончания Гражданской войны, был убит президент Авраам Линкольн. Впрочем, и он не смог бы предотвратить конфликты, последовавшие за поражением Конфедерации. Получив шанс на переустройство, южные штаты поспешили законодательно ограничить права черного населения. Это привело республиканское большинство в Конгрессе в такой гнев, что ответный удар – программа Реконструкции Юга – не заставил себя ждать.
Под эгидой военной администрации сформировалась временная власть в составе белых сторонников Реконструкции и получивших избирательные права бывших рабов. Однако ржавчина коррупции быстро разъела шаткое единство новых властей, и резкое неприятие со стороны белого населения южных штатов переросло в террор против негров и белых либералов под знаменами пресловутой тайной организации Ку-клукс-клан.
Вынужденные примириться с номинальным равноправием бывших рабов, южные штаты лишь в 1870-х гг. обрели свободу действий, но, несмотря на принятые законы, всеми силами старались восстановить «власть белых».
Между тем США вступили в эру небывалого экономического подъема. За пару десятков лет были освоены обширные новые территории с их богатейшими природными ресурсами.
На «Дикий Запад» покатились волны переселенцев, и в 1890 г. западная граница подошла к берегам Тихого океана. К 1900 г. население страны увеличилось до 76 млн., и города-гиганты вроде Чикаго росли, как на дрожжах. Одна за другой появлялись технические новинки – пишущая машинка, телефон, фонограф, автомобиль и аэроплан. Уже в начале 1880-х гг. США производили больше промышленной продукции, чем любая другая страна.
Немаловажную роль в развитии экономики сыграли федеральные и местные органы власти, субсидируя строительство сети железных дорог и закрепляя за поселенцами земельные участки по Закону о гомстеде (homestead – земельный надел) 1862 года. Но в основном экономический подъем был делом рук частных предпринимателей, в том числе таких магнатов, как Джон Д. Рокфеллер, Эндрю Карнсги и Дж.П. Морган, и гигантов индустрии типа «Стандард ойл».
Воротилы большого бизнеса безжалостно расправлялись с конкурентами, и ту эпоху по праву называют «веком баронов-разбойников» или (намекая на неотесанность нуворишей) «позолоченным веком». Неизбежное зло индустриализации – нищета, жестокая эксплуатация и трущобы – усугублялись быстрыми темпами роста, трудностями государственного регулирования и продажностью городских властей.
На заре 1890-х гг. в разных кругах населения начал зреть протест против гнета монополий. Недовольные фермеры составили костяк Народной партии, но сферу ее влияния ограничивала популистская идеология. Б городах профсоюзы шаг за шагом добивались уступок от работодателей, которые в борьбе с бастующими прибегали к помощи штрейкбрехеров и федеральных войск. Особенно жестокой эксплуатации подвергались хлынувшие в США иммигранты. Следом за ирландской и немецкой волнами иммиграции 1840-х гг. за океан потянулись массы евреев, итальянцев и славян из центральной и восточной Европы, бегущих от погромов и нищеты. Америка казалась им раем, но здесь они лишь пополняли армию дешевых рабочих рук. Однако со временем промышленный рост и массовое производство обернулись благом для миллионов людей, не исключая иммигрантов. Ярким символом массовой продукции стал знаменитый «Форд Т» – первый дешевый и доступный автомобиль.
Реформаторы экономики направили главный удар против трестов – крупных монополий, заправлявших целыми отраслями. Заметных успехов в борьбе с ними удалось добиться в ходе антитрестовской кампании, развернутой президентом Теодором Рузвельтом (1901–09) – Рузвельт сумел усилить роль США и на международной арене. До избрания президентом он оказал сильное влияние на исход испано-американской войны 1898 г., по итогам которой США завладели Кубой, Филиппинами, островами Гуам и Пуэрто-Рико. В том же году были аннексированы Гавайские острова.
Став президентом, Т. Рузвельт неуклонно проводил политику «большой дубинки». Под предлогом наведения порядка в обеих Америках Рузвельт предпринял в 1905 г. интервенцию в Санто-Доминго, а его преемники бесцеремонно вторгались в Никарагуа, Мексику и Гаити.
Не менее жестко повел себя Рузвельт и в отношении Панамского канала. Когда переговоры с Колумбией зашли в тупик, он подстрекнул панамцев к мятежу и, помешав Колумбии его подавить, захватил Зону Панамского канала. Открытие канала в 1914 г. принесло огромную выгоду США и пользу мировой торговле.
Широкая дипломатическая деятельность Рузвельта сделала США влиятельной мировой державой, хотя американцы держались в стороне от европейских конфликтов и, когда грянула I мировая война, до 1917 г. сохраняли нейтралитет. Лишь после того, как немецкие субмарины потопили несколько американских судов в попытках уморить Англию и Францию голодом, США вступили в войн), окончательно склонив чашу весов в пользу Антанты.
Президент Вудро Вильсон настаивал на том, чтобы в основу заключенного мира был заложен принцип самоопределения наций, но многим его надеждам, как и планам участия США в Лиге Наций, не суждено было сбыться. Конгресс отверг его предложение, и США вернулись к политике изоляционизма.[footnoteRef:12] [12:  Данилов С. Гражданская война и общенациональное примирение: США, Россия, Испания. М., 2004, С. 289
] 
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Заключение

Гражданская война занимает одно из важных мест в истории Соединенных штатов Америки. Проблема рабства и статуса чернокожих американцев подтачивала отношения между Севером и Югом с первых дней независимости Америки до избрания Авраама Линкольна президентом в 1860 году. Линкольн выступал против рабства, называя его «чудовищной несправедливостью», но главной его заботой было сохранение Союза. Поэтому он был готов мириться с рабовладением в тех штатах, где оно уже существовало, запрещая его дальнейшее распространение на западных территориях. Но белые южане считали избрание Линкольна угрозой своему общественному строю. Начиная с Южной Каролины в декабре 1860 года, 11 южных штатов вышли из Союза, образовав Конфедеративные Штаты Америки.
Гражданская война 1861—1865 гг.- убедительное свидетельство того, что нельзя путем компромисса эффективно решать коренные проблемы, связанные с борьбой за власть между классами, а также с борьбой классов за свое освобождение. Эта война явилась закономерным результатом обострения противоречий между капиталистической и рабовладельческой системами хозяйства, которые переросли в вооруженную борьбу за экономическое и политическое господство в масштабах всего Союза. 
Первый период войны (апрель 1861 – апрель 1863) ознаменовался для Севера поражением, но второй период войны (май 1863 – апрель 1865) принес ему окончательную победу, стоившую жизни и президенту США Аврааму Линкольну.
Гражданская война осталась самой кровопролитной в истории США (на всех фронтах Второй мировой войны, несмотря на её всемирный масштаб и на разрушительность оружия XX века, потери американцев были меньше). Потери северян составили почти 360 тыс. человек убитыми и умершими от ран и более 275 тыс. ранеными. Конфедераты потеряли, соответственно, 258 тыс. и около 137 тыс. человек. Только военные расходы правительства США достигли 3 млрд. долларов. Война продемонстрировала новые возможности военной техники, оказала влияние на развитие военного искусства. Она завершилась победой Союза. Запрещение рабства было закреплено 13-й поправкой к Конституции США, вступившей в силу 18 декабря 1865.
Однако, не взирая на все потери и ущерб, Америка сумела победить все негативные последствия войны и даже получила предпосылки для экономического роста. В стране были созданы условия для ускоренного развития промышленного и сельскохозяйственного производства, освоения западных земель, укрепления внутреннего рынка.
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Приложение 1
Карта  1
Ход военных действий гражданской войны США




Карта 2

Театр военных действий Гражданской войны в США (1861-1863)



Карта 3
Театр военных действий Гражданской войны в США (1864-1865)
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Приложение 2
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Глоссарий

Аболиционизм - Активное движение за уничтожение рабства на Севере США до Гражданской войны шестидесятых годов XIX века.
Гомстед - (англ. homestead - усадьба, участок) Участок земли, который по закону 1862 г. предоставлялся в США каждому американскому гражданину (при уплате небольшого сбора) для освоения малозаселенных земель, развития фермерского хозяйства. 
Гомстед-акт - (от англ. homestead - усадьба, участок) - принят в 1862 г. в США в ходе Гражданской войны в США 1861- 1865 гг.; предоставлял каждому американскому гражданину участок земли.
Гражданская война - Война 1861-1865 гг. между северными штатами США, оставшимися в Союзе, и южными штатами, вышедшими из него и образовавшими Конфедерацию. Победа северян положила конец рабству и позволила сохранить Союз.
 Рассказы о жизни в рабстве - Первый жанр негритянской художественной прозы в США; истории о жизни негров в условиях рабства.
Северная Каролина  (North Carolina) , штат на юго-востоке США. 136,5 тыс. км2. Население 6,9 млн. человек (1993). Адм. ц. - Роли.
Средний Запад - Центральная часть США от реки Огайо до Скалистых гор, включая районы прерий и Великих Равнин.
[bookmark: _GoBack]Юг - Район США, включающий в себя штаты Мэриленд, Вирджиния, Северная Каролина, Южная Каролина, Джорджия, Кентукки, Теннесси, Луизиана, Миссисипи, Алабама, Миссури, Арканзас, Флорида и Западная Вирджиния, а также восточную часть штата Техас.
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