ОБУЧАЮЩИЙ ЦЕНТР "КОННЕССАНС"
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФИЛИАЛ











РАБОТА
НА ТЕМУ: "СУХАЯ КОЖА"


Работу выполнил:
слушатель группы В-3
Голубева Ксения.
Работу проверил:
преподаватель косметологии и визажа, член международного комитета по косметологии и эстетике CIDESCO Ботин-Маевски Романис Сергеевич.


Санкт-Петербург 2010

Содержание

Введение
Основная часть
1. Строение кожи
1.1 Описание эпидермиса
1.2 Описание дермы
1.3 Описание гиподермы
2. Кожа по сухому типу и её особенности
2.1 Признаки кожи по сухому типу
2.2 Причины появления сухости кожи
2.3 Уход за сухой кожей лица
Заключение
Список литературы


Введение

Я выбрала эту тему работы, так как сама являюсь обладательницей сухой кожи, и мне интересно будет применить знания, полученные в ходе данного исследования. Кроме того, как утверждает статистика, у 12% людей европейской расы сухой тип кожи.
Тип кожи может меняться со временем. Чаще всего, с годами эпидермис истончается, естественная жировая смазка и увлажнённость кожи уменьшаются и кожа становится сухой. Процесс ещё более усугубляется под действием гормональных изменений в организме женщины и избытком окисляющих факторов: стресса, солнца и курения.
Конечно же, появление сухости кожи не всегда связано с возрастными изменениями, но очевидно, что такой коже требуется специфический уход, ведь она имеет повышенную чувствительность, слабо защищена от воздействия окружающей среды, подвержена влиянию солнца, ветра, смены температур.
В данной работе мною будут:
· подробно изучено строение самой кожи,
· проведён анализ кожи по сухому типу,
· выявлена специфика данного типа кожи,
· рассмотрены методики определения и особенности ухода для данного типа кожи,
· даны конкретные рекомендации по уходу за кожей данного типа.


1. Строение кожи

Кожа — самый большой орган человеческого тела, который составляет примерно 16% массы тела.

Рисунок 1. Строение кожи


Кожа тесно взаимосвязана со всеми органами и системами организма. Она выполняет ряд функций, среди которых можно отметить следующие:
· Защитная функция кожи: кожа защищает ткани организма от физических, химических и биологических воздействий.
· Терморегуляторная функция кожи: подкожная жировая клетчатка и потовые железы обеспечивают регуляцию температуры организма, обеспечивая постоянную температуру тела как летом, так и зимой. При повышенной внешней температуре кожные мышцы расслабляются, сосуды расширяются, увеличивается приток крови и отдача организмом тепла: происходит обильное выделение пота. При низкой температуре сосуды кожи сужаются, приток крови уменьшается, теплоотдача резко понижается.
· Выделительная функция кожи: сальные и потовые железы обеспечивают вывод продуктов жизнедеятельности на поверхность кожи.
· Дыхательная и газообменная функции кожи: кожа проницаема для газов и летучих жидкостей.
· Рецепторная функция кожи: в коже находятся чувствительные нервные окончания, посредством которых мы ощущаем холод, боль, давление и т.д.
· Защитная функция кожи: кожа защищает организм от вредных воздействий окружающей среды, предохраняет его от механических повреждений – ушибов, порезов, давления; регулирует температуру тела; защищает от различных видов лучевой энергии (инфракрасных, ультрафиолетовых лучей); защищает организм от проникновения микробов (если кожа не повреждена) и инфекционных заболеваний.
Кроме того, кожа – является визитной карточкой, одним из определяющих факторов внешнего облика.
В структуре кожи выделяют три слоя: эпидермис, дерму и гиподерму.

1.1 Описание эпидермиса

Эпидермис – это верхний, тонкий (50-80 мкм) и постоянно обновляющийся слой (Рис.1). Он содержит эпителиальные клетки, имеющие разнообразную структуру и расположение.
Между эпидермисом и дермой находится базальная мембрана, которая служит фильтром, не пропускающим крупные заряженные молекулы, а также выполняет роль связующей среды между дермой и эпидермисом. Она состоит из пяти слоев: рогового, блестящего, зернистого, шиповатого и базального (Рис. 2).


Рисунок 2. Строение базальной мембраны


На базальной мембране находится слой зародышевых клеток, которые непрестанно делятся, обеспечивая обновление кожи. Среди зародышевых клеток располагаются крупные отросчатые клетки – меланоциты и клетки Лангерганса. Меланоциты производят гранулы пигмента меланина, который придает коже определенный оттенок, от золотистого до темного или даже черного. Клетки Лангерганса происходят из семейства макрофагов. Подобно макрофагам дермы они исполняют роль стражей порядка, то есть защищают кожу от внешнего вторжения и управляют деятельностью других клеток с помощью регуляторных молекул. Отростки клеток Лангерганса пронизывают все слои эпидермиса, достигая уровня рогового слоя.
Считается, что клетки Лангерганса могут уходить в дерму, проникать в лимфатические узлы и превращаться в макрофаги. Это привлекает к ним большое внимание ученых, как к связующему звену между всеми слоями кожи. Есть мнение, что клетки Лангерганса регулируют скорость размножения клеток базального слоя, поддерживая его на оптимально низком уровне. При стрессовых воздействиях, когда на поверхность кожи действуют химические или физические травмирующие факторы, клетки Лангерганса дают базальным клеткам эпидермиса сигнал к усиленному делению.
Основными клетками эпидермиса являются кератиноциты, которые повторяют в миниатюре путь каждого живущего на земле организма. Они рождаются, проходят определенный путь развития и, в конце концов, умирают. Смерть кератиноцитов – запрограммированный процесс, который является логическим завершением их жизненного пути. Оторвавшись от базальной мембраны, они вступают на путь неизбежной гибели и, постепенно продвигаясь к поверхности кожи, превращаются в мертвую клетку – корнеоцит (роговая клетка). Этот процесс так хорошо организован, что мы можем разделить эпидермис на слои – в каждом слое находятся клетки на определенной стадии развития (или, как говорят ученые, дифференцировки).
На базальной мембране сидят зародышевые клетки. Их отличительной особенностью является способность к бесконечному (или почти бесконечному) делению. Считается, что популяция активно делящихся клеток расположена в тех участках базальной мембраны, где эпидермис углублен в дерму. К старости эти углубления сглаживаются, что считается признаком истощения зародышевой популяции клеток кожи. Клетки базального слоя кожи делятся, порождая потомков, похожих на материнские клетки как две капли воды. Но рано или поздно некоторые из дочерних клеток отрываются от базальной мембраны и вступают на путь взросления, ведущий к гибели.
Отрыв от базальной мембраны служит пусковым сигналом для синтеза белка кератина, который по мере продвижения клетки вверх заполняет всю цитоплазму и постепенно вытесняет клеточные органеллы. В конце концов кератиноцит теряет ядро и превращается в корнеоцит – плоскую чешуйку, набитую кератиновыми гранулами, придающими ей жесткость и прочность. Это происходит в самом верхнем слое кожи, который называют роговым.
Роговой слой – самый поверхностный, соприкасающийся с внешней средой. Толщина его от 9-11 (на животе, промежности) до 600 мкм (на подошвах). Роговой слой состоит из плоских кератиновых чешуек, которые как кирпичи зацементированы липидной (жировой) прослойкой. Роговой слой является основой эпидермального барьера нашей кожи.
Блестящий слой располагается над зернистым, из которого и формируется. Он состоит из безъядерных клеток и представляет собой блестящую узкую полосу, хорошо определяемую на ладонях, подошвах. Роговой и блестящий слои составляют собственно роговой слой.
Зернистый слой формируется из шиповатых клеток и состоит из 1-4 рядов овальных или веретенообразных клеток, расположенных параллельно поверхности эпидермиса. Этот слой ещё называют переходным.
Шиповатый слой состоит из нескольких (3-15) рядов полигональных клеток с неровными контурами, соединенных между собой и другими слоями эпидермиса многочисленными межклеточными мостиками. Межклеточные промежутки заполнены аморфным веществом. Особенностью шиповатых клеток является относительно крупное ядро, наличие пигмента и хорошо выраженного фибриллярного аппарата. Клетки шиповатого слоя, как и базального, участвуют в первичном иммунном ответе.
Базальный слой (самый нижний) состоит из одного ряда кератиноцитов, которые прикрепляются к базальной мембране. Базальный слой содержит: меланоциты (10 %), клетки Лангерганса (3-4 % от количества кератиноцитов), а также небольшое количество клеток Меркеля. Базальный и шиповидный слои имеют название родовых (ростковых) слоёв.

1.2 Описание дермы

Собственно кожа, или дерма, имеет толщину от 1,5 до 5 мм (Рис.1). Наибольшую толщину дерма имеет на спине, плечах, бёдрах. Дерма играет роль каркаса, который обеспечивает механические свойства кожи – её упругость, прочность и растяжимость. Она напоминает комбинацию водного и пружинного матраца, где роль пружин играют волокна коллагена и эластина, все пространство между которыми заполнено водным гелем, состоящим из гликозаминогликанов. Молекулы коллагена на самом деле напоминают пружины, т. к. в них белковые нити скручены наподобие спиралей.
Гликозаминогликаны – это большие полисахаридные молекулы, которые в воде не растворяются, а превращаются в сеточку, ячейки которой захватывают большое количество воды – образуется вязкий гель.
Вся дерма пронизана тончайшими кровеносными и лимфатическими сосудами. Кровь, протекающая по сосудам, просвечивает сквозь эпидермис и придает коже розовый оттенок. Из кровеносных сосудов в дерму поступает влага и питательные вещества. Влага захватывается гигроскопичными (связывающими и удерживающими влагу) молекулами – белками и гликозаминогликанами, которые при этом переходят в гелиевую форму. Часть влаги поднимается выше, проникает в эпидермис и потом испаряется с поверхности кожи. Кровеносных сосудов в эпидермисе нет, поэтому влага и питательные вещества медленно просачиваются в эпидермис из дермы.
Дерма делится на два слоя – сосочковый и сетчатый, которые не имеют между собой четкой границы.
Сосочковый слой располагается непосредственно под эпидермисом и состоит из рыхлой волокнистой соединительной ткани, выполняющей трофическую функцию. Свое название этот слой получил от многочисленных сосочков, вдающихся в эпителий. Их величина и количество в коже различных частей тела неодинаковы. Наибольшее количество сосочков высотой до 0,2 мм находится в коже ладоней и подошв. В коже лица сосочки развиты слабо, а с возрастом могут совсем исчезнуть. Сосочковый слой дермы определяет рисунок на поверхности кожи, имеющий строго индивидуальный характер. По отпечаткам рисунка кожи пальцев, оставленных на различных предметах, можно узнать лицо, которому принадлежат данные отпечатки. Этим широко пользуются в криминалистической и судебно-медицинской практике.
Кроме коллагена, эластина и гликозаминогликанов в соединительной ткани сосочкового слоя содержатся фибробласты и макрофаги – клетки, основной задачей которых является синтез и разрушение межклеточного вещества. В основном, этим занимаются фибробласты. Фибробласты производят многочисленные ферменты, с помощью которых они разрушают коллаген и гиалуроновую кислоту, а также синтезируют эти молекулы заново. Макрофаги играют роль стражей порядка и следят за тем, чтобы чужеродные вещества не попадали в кожу. Макрофаги не обладают специфической памятью, поэтому их борьба с нарушителями порядка не приводит к развитию аллергической реакции. Все макрофаги наделены полномочиями отдавать приказы окружающим клеткам. Для этого они производят большое количество регуляторных молекул – цитокинов.
В сосочковом слое дермы также встречаются гладкие мышечные клетки, местами собранные в небольшие пучки, связанные с корнем волоса. Это мышцы, поднимающие волосы (Рис. 1). Больше всего их в коже головы, щек, лба и тыльной поверхности конечностей. Сокращение мышечных клеток обусловливает появление так называемой гусиной кожи. При этом сжимаются мелкие кровеносные сосуды и уменьшается приток крови к коже, вследствие чего понижается теплоотдача организма.
Сетчатый слой дермы, обеспечивающий прочность кожи, образован плотной неоформленной соединительной тканью с мощными пучками коллагеновых волокон и сетью эластиновых волокон. Пучки коллагеновых волокон проходят в основном в двух направлениях: одни из них лежат параллельно поверхности кожи, другие – косо. Вместе они образуют сеть, строение которой определяется функциональной нагрузкой на кожу. На участках кожи, испытывающих сильное давление (кожа стопы, подушечек пальцев, локтей и др.), хорошо развита широкопетлистая, грубая сеть коллагеновых волокон. И, наоборот, в тех участках, где кожа подвергается значительному растяжению (область суставов, тыльная сторона стопы, лицо и т.д.), в сетчатом слое обнаруживается узкопетлистая, более нежная коллагеновая сеть.
В большинстве участков кожи человека, в её сетчатом слое, располагаются кожные железы – потовые и сальные, а также корни волос.
Кроме того, в дерме находятся нервные окончания. Они поступают в дерму из подкожной клетчатки и образуют сплетения: глубокое — на границе с подкожной клетчаткой и поверхностное — у основания сосочков. Расположение нервов кожи повторяет сосудистую сеть: крупные кожные ветви мышечно-кожных нервов подкожной клетчатки образуют глубокое нервное сплетение ретикулярной дермы, из которого нервные волокна, поднимаясь вверх, формируют поверхностное подсосочковое сплетение. Нервы этих сплетений иннервируют кожу, а свободные нервные окончания являются чувствительными рецепторами. Они передают ощущения прикосновения, боли, температуры, зуда, механического воздействия.

1.3 Описание гиподермы

Гиподерма или подкожная жировая клетчатка — третий, самый внутренний слой кожи (Рис.1).
Дерма переходит в подкожную жировую клетчатку, при этом четкой границы перехода нет. Подкожная жировая клетчатка развита неодинаково на различных участках тела. Наиболее развита гиподерма в области живота и ягодиц, особенно у женщин. Максимальная ширина достигает нескольких сантиметров. В гиподерме находятся кровеносные и лимфатические сосуды, нервные стволы и специфические нервные аппараты, потовые железы и корни волос.
Потовые железы — это простые трубчатые железы. Различают эккринные и апокринные железы, состоящие из тела и выводного протока. Тело потовой железы заложено в подкожной клетчатке и имеет вид клубочка, от которого отходит выводной проток, пронизывающий толщу кожи и открывающийся на ее поверхности. Потовые железы располагаются по всей поверхности кожи, за исключением красной каймы губ, головки полового члена, внутреннего листка крайней плоти, внутренней поверхности больших и малых половых губ и клитора. Много потовых желез на ладонях и подошвах. Общее количество потовых желез — от 2 до 5 млн.
Подкожно-жировой слой предохраняет кожу от охлаждения и придает телу округлые формы. Толщина его зависит от возраста, пола, питания и образа жизни. Он обладает не только теплоизоляционными свойствами, но и обеспечивает организм энергией: функционирование жировых клеток обеспечивают биологически активные вещества — катехоламины, которые стимулируют липолиз. Липолиз (выделение энергии жировой ткани) особенно выражен при голодании и стрессовых ситуациях. Кроме того, подкожная клетчатка поглощает энергию механических воздействий (удары).
Различают две разновидности жировой ткани — белую и бурую. Эти термины условны и отражают особенности окраски клеток. Белая жировая ткань широко распространена в организме человека, а бурая встречается главным образом у новорожденных детей и у некоторых животных в течение всей жизни.
Белая жировая ткань у человека располагается под кожей, особенно в нижней части брюшной стенки, на ягодицах и бедрах, где она образует подкожный жировой слой, а также в сальнике, брыжейке и забрюшинном пространстве.
Жировая ткань более или менее отчетливо делится прослойками рыхлой волокнистой соединительной ткани на дольки различных размеров и формы. Жировые клетки внутри долек довольно близко прилегают друг к другу. В узких пространствах между ними располагаются фибробласты, лимфоидные элементы, тканевые базофилы. Между жировыми клетками во всех направлениях ориентированы тонкие коллагеновые волокна. Кровеносные и лимфатические капилляры, располагаясь в прослойках рыхлой волокнистой соединительной ткани между жировыми клетками, тесно охватывают своими петлями группы жировых клеток или дольки жировой ткани.
В жировой ткани происходят активные процессы обмена жирных кислот, углеводов и образование жира из углеводов. При распаде жиров высвобождается большое количество воды и выделяется энергия.
Во время голодания подкожная и околопочечная жировая ткань, а также жировая ткань сальника и брыжейки быстро теряют запасы жира. Капельки липидов внутри клеток измельчаются, и жировые клетки приобретают звездчатую или веретеновидную форму. В области орбиты глаз, в коже ладоней и подошв жировая ткань теряет лишь небольшое количество липидов даже во время продолжительного голодания. Здесь жировая ткань играет преимущественно механическую, а не обменную роль. В этих местах она разделена на мелкие дольки, окруженные соединительнотканными волокнами.
Бурая жировая ткань встречается у новорожденных детей и у некоторых гибернирующих животных на шее, около лопаток, за грудиной, вдоль позвоночника, под кожей и между мышцами. Она состоит из жировых клеток, густо оплетенных гемокапиллярами. Эти клетки принимают участие в процессах теплопродукции. Адипоциты бурой жировой ткани имеют множество мелких жировых включений в цитоплазме. По сравнению с клетками белой жировой ткани в них значительно больше митохондрий. Бурый цвет жировым клеткам придают железосодержащие пигменты — цитохромы митохондрий. Окислительная способность бурых жировых клеток примерно в 20 раз выше белых и почти в 2 раза превышает окислительную способность мышцы сердца. При понижении температуры окружающей среды повышается активность окислительных процессов в бурой жировой ткани. При этом выделяется тепловая энергия, обогревающая кровь в кровеносных капиллярах.
В регуляции теплообмена определенную роль играют симпатическая нервная система и гормоны мозгового вещества надпочечников — адреналин и норадреналин, которые стимулируют активность тканевой липазы, расщепляющей триглицериды на глицерин и жирные кислоты. Это приводит к высвобождению тепловой энергии, обогревающей кровь, протекающую в многочисленных капиллярах между липоцитами. При голодании бурая жировая ткань изменяется меньше, чем белая.
Можно сделать вывод, что бурая жировая ткань играет важную роль в терморегуляции новорожденных, а важнейшей функцией белой жировой ткани является накопление и мобилизация липидов, особенно триглицеридов и свободных жирных кислот.


2. Кожа по сухому типу и её особенности

Разделение кожи на типы в основном проводится на основе изучения кожи лица как наиболее открытой и подверженной внешнему воздействию части кожного покрова.
Особенности кожи зависят от половой и возрастной принадлежности: мужская кожа отличается от женской, а детская и подростковая — от зрелой.
Что же влияет на тип кожи? Подкожная клетчатка содержит жировую ткань, с помощью сальной железы жир выводится на поверхность кожи. И именно деятельность сальной железы является решающим фактором в вопросе принадлежности кожи к тому или иному типу.
В косметологии выделяют 4 типа кожи:
- нормальный (кожа по нормальному типу),
- комбинированный (смешанный),
- жирный (кожа по жирному типу),
- сухой (кожа по сухому типу).
Нормальная кожа — чистая, гладкая, без видимых морщин, с матовым отливом. На такой коже почти не видно пор, и она содержит достаточное количество жировой смазки. Нормальный тип кожи встречается не так часто, как того хотелось бы. Нормальной коже свойственна бархатистость, упругость, эластичность, розовый цвет, нормальное кровообращение.
Комбинированная (смешанная) кожа. Обладателей такого типа кожи большинство. Характеризуется комбинированная кожа следующим образом:
· во-первых, в Т-образной зоне (лоб, нос, подбородок) кожа жирная или очень близкая к жирной. В этих зонах она лоснится, насыщена угрями, прыщами, быстро загрязняется;
· во-вторых, остальные участки кожи (кожа щек, скул, висков) являются либо нормальными, либо сухими;
· в-третьих, как правило, в зрелые годы комбинированная кожа приближается к нормальной.
Жирная кожа — характеризуется чрезмерным лоснящимся блеском, расширенными порами, повышенной сальностью. На жирной коже обычно имеются множественные комедоны, концентрирующиеся в области крыльев носа, носо-губных складок, на подбородке. Выглядит жирная кожа грубой, пористой и шероховатой, часто — серого цвета, толстая. Такая кожа встречается, как правило, в возрасте от 16 до 30 лет.
Сухая кожа — гладкая, персиковая, с тонкими порами, без жирного блеска. При всей своей внешней привлекательности сухая кожа наиболее склонна к преждевременному старению и образованию морщин. При этом обладателей сухой кожи достаточно много.
Именно об этом типе кожи пойдёт речь в данной дипломной работе.
Говоря о типах и особенностях кожи, мы прежде всего имеем в виду женскую кожу. И было бы несправедливым не уделить должного внимания коже мужчин, ведь мужская кожа имеет свои особенности. Она, как правило, толще женской, лучше удерживает влагу и обладает большей прочностью

2.1 Признаки кожи по сухому типу

Сухой тип кожи может встречаться у людей различных возрастных категорий, однако в основном он характерен для лиц старшего возраста. В молодости сухая кожа бывает красивой, белой, тонкой, но без надлежащего ухода и питания она истончается, сморщивается, шелушится, покрывается чешуйками, при раздражении краснеет, а с возрастом - быстро покрывается морщинами.
Сухая кожа тонкая, нежная, мелкопористая; она может шелушиться, её часто стягивает, после умывания, как правило, ощущается дискомфорт. Сухая кожа чрезвычайно чувствительна к перепаду температур, изменениям погоды. Очень часто на сухой коже, особенно в области куполов щек, под глазами можно наблюдать высыпание милиумов, иногда становятся четко видны кровеносные сосуды, так как кожа очень тонкая. Сужая кожа крайне чувствительна даже к незначительным колебаниям температуры и влажности воздуха. Особенно неблагоприятно на сухую кожу влияет избыточная инсоляция на солнце, которая вызывает быстрое старение сухой кожи.
Определить сухой тип можно следующим способом: очистить лицо и шею и примерно через час рассмотреть кожу при ярком свете. Если поры не видны, она кажется матовой или даже слегка шероховатой, практически отсутствуют комедоны — то можно сделать вывод что кожа сухая.
Важно отметить, что в процессе написания данной дипломной работы, я столкнулась с большим количеством информации разного характера. В одних источниках сухую кожу делят на приобретенную и конституционально сухую, в других — на себорейный, себостатический и нормальный типы. Эти разногласия в основном связаны с тем, в каком состоянии находится сухая кожа.
Существуют 2 вида состояния кожи вне зависимости от её типа: чувствительность и дегидратация. Чувствительность кожи проявляется как неадекватная реакция кожи на внешние воздействия. Чувствительная кожа продуцирует мало жира, имеет очень тонкий роговой слой и вырабатывает совсем немного защитного пигмента, из-за чего она особенно чувствительна к воздействию различных внешних раздражителей.
Дегидратация или обезвоживание проявляется следующим образом: кожа становится истонченной, похожей на пергаментную бумагу, появляется ощущение дискомфорта (раздражение, покалывание, покраснение, шелушение), образуется сеть тонких морщинок. Дегидратация может возникнуть при любом типе кожи, но сухая наиболее предрасположена к ней, поскольку содержит сравнительно небольшое число липидов.
Главное отличие состояния кожи от её типа в том, что оно носит временный характер, в то время как тип — более постоянный признак (хотя тоже может меняться со временем, как уже говорилось).


2.2 Причины появления сухости кожи

К сухости кожи приводит нарушение функций сальных желёз. Они производят меньше жира, чем необходимо для образования на коже естественной защитной плёнки. Эта плёнка из кожного сала и пота делает упругим верхний слой эпидермиса и защищает кожу от вредного воздействия окружающей среды. Когда железы производят мало жира, то роговой слой разрыхляется, и кожа быстрее теряет влагу. Недостаток сала и влаги способствует появлению на коже лица и тела морщинок и чешуек. То, что сальные железы с возрастом работают медленнее – вполне нормально. У многих людей в зрелом возрасте кожа становится более сухой. Однако дерматологи обеспокоены тем, что сухая кожа всё чаще появляется у молодых людей, даже у пяти- или десятилетних. Они обвиняют в этом ухудшение состояния окружающей среды.
Сухость кожи может возникать в ряде причин:
1) Возрастные изменения в женском организме. С возрастом секреция сальных желёз уменьшается, кровоснабжение кожи ухудшается, а также снижается в ней количество влагоудерживающих веществ. Особенно сухой кожа женщины становится во время климакса, и конечно, это означает гормональный сбой в организме.
2) Болезни кожи, такие как псориаз, экзема, ихтиоз, атопический дерматит и др. В этом случае необходима врачебная помощь.
3) Патология щитовидной железы. В этом случае шелушение появляется практически на всём теле, волосы становятся тусклыми и обильно выпадают.
4) Нарушения функций нервной системы.
5) Нарушение функций желудочно-кишечного тракта, ухудшение всасываемости пищи.
6) Дефицит витаминов А, Е, С, F и др.
7) Неправильное питание.
8) Анемия при беременности. Сухостью кожи часто страдают будущие мамы особенно в первом триместре беременности. Причина тому – нехватка железа или витамина А.
9) Долгое пребывание на солнце. Лучи UVA и UVB проникают глубоко в кожу и разрушают важные составные элементы клеток. Коллагеновые и эластичные волокна в коже высыхают, затвердевают и больше не связывают влагу. В клетках кожи появляются так называемые свободные радикалы, разрушающие протеины и ферменты кожи и негативно влияющие на деление клеток. Кроме того, перемена климата – возвращение из сырого морского воздуха в сухой – тоже отражается на нашей коже.
10) Погодные явления, например перепады температур в зимний период.
11) Неблагоприятная экологическая обстановка.
12) Частое применение щелочного мыла или протирание кожи спиртосодержащими средствами.
13) Длительное воздействие на кожу сухого горячего воздуха.
14) Плавание в бассейне с хлорированной водой. Ценные защитные вещества, обеспечивающие хорошее состояние эпидермиса, под воздействием хлора разрушаются и смываются с кожи. В результате кожа становится ещё более сухой, на ней появляются покрасневшие и раздражённые участки.
15) Горячая вода, которая растворяет жир.
16) Гормональные нарушения.
17) Прием некоторых медикаментов.
18) Частый пилинг. Естественная защитная плёнка на коже становится ещё более тонкой, а кожа – ещё более сухой. В некоторых случаях кожа отвечает на эти механические раздражители даже покраснением и экземой.
Я постаралась привести наиболее полный перечень, однако, возможны и другие причины появления сухости кожи.

2.3 Уход за сухой кожей лица

[bookmark: 8]Благотворное влияние на сухую кожу особенно в молодом возрасте оказывает, прежде всего, здоровый образ жизни: физические упражнения, правильное питание, достаточный ночной отдых, регулярные косметические процедуры. Эти все условия необходимо соблюдать в комплексе: физические упражнения без правильно организованного питания и сна, без ухода за кожей не обеспечат вам хорошего цвета лица, а косметика не даст желаемых результатов при неправильном режиме.
Когда сухость кожи обусловлена авитаминозом или недостаточностью витаминов А и С в организме, выделение кожного сала можно увеличить, употребляя продукты, содержащие эти витамины. Это молоко, сливочное масло, рыбий жир, яичный желток, печень, морковь, зеленый лук, салат, шпинат, помидоры и др. Хорошо также применять витамин А в концентрированном виде (по 5 капель 3 раза в день в течение 2-3 недель).
Использование возможностей современной косметологии невозможно без правильного подбора программы ухода за сухой кожей. Современный уход за любым типом кожи должен включать в себя следующие основные процедуры:
1) Умывание. Умывание сухой кожи может достигаться разными способами. Способ очищения сухой кожи с помощью различных очищающих кремов, или эмульсий широко распространен уже в течение многих десятилетий. В основном это косметическое молочко или сливки, в состав которых входят различные воски, минеральные масла, а также бура в качестве эмульгатора. Такие кремы обычно наносят пальцами и равномерно распределяют по всей поверхности кожи. Они могут удаляться с помощью мягкой ткани или ватного тампона, а также смываться водой. Минеральные масла, входящие в состав этих кремов играют роль своеобразных растворителей, которые способны растворять декоративную косметику (в случае очищения кожи лица) и экзогенное загрязнение.
Более современные средства для умывания сухой кожи включают неионные детергенты, такие как эфиры и мицеллы жирных кислот и другие вещества. Было показано, что такие ингредиенты дают возможность создать очищающую эмульсию более легкой текстуры. Кроме того, они способны обеспечивать качественную очистку кожи без снятия с её поверхности естественных липидов. Именно поэтому указанные эмульсии наиболее популярны для умывания сухой и очень сухой кожи, в генезе которой часто отмечают недостаток липидов между чешуйками в роговом слое. Производители наиболее качественных средств для очистки сухой кожи включают в них недостающие липиды для создания защитной пленки на поверхности рогового слоя. В частности, в состав многих современных эмульсий для очистки кожи включены эфиры жирных кислот, эфиры воска, керамиды, или цереброзиды.
Затем кожу следует протереть увлажняющим лосьоном или тоником для сухого типа кожи. Тоник или лосьон уменьшает влияние поверхностно-активных веществ, входящих в состав очищающих средств.
2) Пилинг. Название пилинг происходит от слова to peel – очищать, снимать кожицу, ошелушивать. Таким образом, пилинг – это процедура, приводящая к отшелушиванию кожи. Сухая кожа нуждается в пилинге не меньше, чем жирная или нормальная. Идеально – доверить эту процедуру профессиональному косметологу.
Ферментативный пилинг – это отшелушивание белков с поверхности кожи. Ферментативный пилинг содержит фитоэнзимы, например, папаи и ананаса. Его можно применять даже летом, в отличае от пилингов АНА-кислотами и пр. кислотами.
Энзимы (ферменты) – катализаторы (ускорители), т. е. вещества, которые обеспечивают быстрое и полное протекание химических реакций, направленных на поддержание жизнедеятельности каждой отдельной клетки и всего организма. Ферменты представляют собой сложные соединения различной химической природы, чаще всего белковой, и делятся на классы в зависимости от типа химической реакции, которую они катализируют.
Кислоты являются участниками реакций, а ферменты (катализаторы, энзимы) – просто ускорителями химических процессов, которые происходят в организме. Действие кислоты – это всегда ожог, вследствие которого отшелушивается кожа и взамен образуется новая, нежная. А действие энзимного пилинга мягкое: он просто растворяет связи между клетками рогового слоя и способствует легкому отторжению роговых чешуек. Поэтому именно этот вид пилинга рекомендуется для сухого типа кожи.
Ферментативный пилинг следует использовать один раз в неделю, при этом нанести толстым слоем на предварительно очищенную кожу, оставить на 10 минут и затем смыть водой. При составлении программы ухода за сухой кожей не стоит забывать о причинах появления сухости. Если сухость кожи связана с возрастными изменениями в организме – следует подойти иначе к процедуре пилинга. В частности, для лечения увядающей кожи рекомендуется использовать химические виды пилингов, которые по глубине воздействия подразделяются на поверхностный, срединный и глубокий. Вид пилинга в данном случае будет определяться индивидуально, в связи со степенью возрастных проявлений на коже.
3) Маска. Маски действуют активнее кремов, гелей, эмульсий и прочих косметических форм, так как содержат большее количество активных веществ. Косметические маски состоят из основы и дополнительных лечебных средств. Основой могут служить растительные или животные жиры, крахмал, мука овсяная или пшеничная, яичный желток или белок, белая глина, тальк, окись магния или цинка и др. В качестве дополнительных компонентов в состав маски входят, например, успокаивающие (азулен) и увлажняющие кожу вещества, витамины А, В, С, Е.
Для сухой кожи берём увлажняющие и питательные маски. Следует различать увлажняющие и питательные маски. Питательные имеют более маслянистую текстуру, показаны для смягчения сухой кожи, ее питания, восстановления липидного слоя, устранения шелушений, покраснений и раздражений. Увлажняющие маски предназначены для всех типов кожи. Они более легкие, доставляют в клетки воду, которая помогает им нормально функционировать. Сухая кожа благодаря им становится более эластичной. Препараты для сухой кожи оказывают успокаивающее действие, для увядающей — стимулируют регенерацию клеток.
Как правило, увлажняющие и питательные маски для лица представляют собой геле-, пасто- и кремообразные составы. Их следует использовать один раз в неделю: нанести на предварительно очищенную кожу, оставить на 15 минут и затем смыть водой.
4) Крем. Как и в случае с маской, здесь необходимо использовать питательные и увлажняющие крема. Питательные крема отчасти выполняют функцию увлажнения, но далеко не каждый увлажняющий крем способен подпитать кожу. Увлажняющие кремы различаются по принципу действия – они или увлажняют кожу, или не позволяют испаряться имеющейся в коже влаге. С ними нужно быть осторожнее зимой, и не забывать, что между нанесением увлажняющего крема и выходом на мороз должно пройти 15 минут, несоблюдение этого условия может привести к переохлаждению кожи. Как правило, увлажняющие кремы – это дневные, а питательные – ночные. Обычно в ночных кремах содержание жира достигает 75%, а воды – 25% (в дневных – наоборот), так как в вечернее время (клетки восстанавливаются между 17 часами вечера и 5 часами утра) коже требуются активные продукты, содержащие жиры. Охлаждающие же способности питательного крема находятся в прямой зависимости от процентного соотношения находящейся в нем воды.
Далее я бы хотела коротко рассказать о некоторых увлажняющих ингредиентах:
· Авокадо. Входящие в его состав жиры прекрасно увлажняют и омолаживают. Стимулирует образование коллагена (белка, образующего структурную сетку кожи).
· Пантенол (витамин В5). Кроме увлажняющего эффекта, обладает заживляющим и разглаживающим действием; используется в солнцезащитных средствах.
· Глицерин. Наличие этого вещества в косметических средствах улучшает их проникающие способности, препятствует испарению влаги.
· Коэнзим Q10. Увеличивает эластичность кожи, уменьшает глубину мелких морщин.
· Керамиды. Укрепляют защитный слой кожи, способствуют накоплению и передаче влаги, разглаживают морщины, улучшают цвет лица.
· Ланолин. Увлажняет и смягчает. Забивает поры, поэтому не рекомендуется для юношеской кожи.
· Экстракты водорослей. Повышают тонус, стимулируют и восстанавливают клетки кожи. Содержат микроэлементы, помогающие удерживать влагу. Некоторые водоросли способствуют растворению жировых отложений и выведению шлаков.
· Техническое масло (mineral oil). Продукт получают из нефти. Образует тонкую водонепроницаемую пленку. Может вызвать аллергические реакции, забивает поры.
· Пропиленгликоль. В косметике применяется как консервант. Связывает и удерживает воду на коже.
Питающие ингридиенты – это:
· Жожоба. Укрепляет и питает. Подходит для чувствительной кожи, устраняет шелушение и раздражение.
Растительные масла (оливковое, миндальное, персиковое, кокосовое). Предохраняют кожу от высыхания, предают мягкость, повышают упругость и эластичность. Не рекомендуются при склонности к появлению прыщей.


Заключение

В заключение хотелось бы сказать, что причин возникновения сухости кожи, как было уже упомянуто, очень много. Они могут быть как внутреннего (патология щитовидной железы, нарушения функций нервной системы и т.д.), так и внешнего характера (частое применение щелочного мыла, долгое пребывание на солнце и др.). Безусловно,
Однако соблюдение рекомендаций по уходу за сухой кожей может значительно улучшить состояние сухой кожи лица, предотвратив её старение.
В данной работе мною будут:
· подробно изучено строение самой кожи,
· проведён анализ кожи по сухому типу,
· выявлена специфика данного типа кожи,
· рассмотрены методики определения и особенности ухода для данного типа кожи,
· [bookmark: _GoBack]даны конкретные рекомендации по уходу за кожей данного типа.
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