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ВВЕДЕНИЕ

Кабан (дикая свинья) с давних пор является желанным трофеем охотников во всем мире, Это серьезный, умный и сообразительный зверь. В старину его называли вепрем. Он всегда готов постоять за себя и при этом бывает очень опасен. Вот что пишет по этому поводу Александр Александрович Черкасов в своей книге "Записки охотника Восточной Сибири": "...посмотрите на секача, когда его догонят собаки, остановят, подлетят охотники и окружат со всех сторон, а он, видя беду, начнет защищаться. Вся шерсть на нем поднимется дыбом, глаза горят отвагой и мечут страшные искры, изо рта клубами валит белая пена, и секач то стоит неподвижно, ждет нападения, пыхтит и с яростью точит свои огромные белые клыки, то стрелой бросается на врагов и смелым, стремительным, упругим наскоком сшибает отважных бойцов, пересекает надвое, как рукавицу, подбрасывает рылом, порет клыками, как ножом, делает страшные смертельные раны, выпускает кишки... Один поворот его рыла достаточен, чтобы умертвить неосторожного охотника, который вздумает подойти к нему слишком близко и как-нибудь оплошает..." 
И все же трепетать перед кабаном не следует. Просто всегда при встречах с ним нужно соблюдать осторожность и выдержку. А главное - не следует суетиться и позволять страху парализовать ваш разум. Охота на него очень эмоциональна. Способы охоты разнообразны [1].
Цель данной курсовой работы рассмотреть способы охоты на кабана (технологию добывания) и орудия (технику) добывания в Благовещенском районе. Исходя из этого необходимо дать физико-географическую и экономическую характеристику Благовещенского района, описать биологические особенности, на которых основывается добывание вида, изучить орудия добывания и способы охоты на кабана. 

1. ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА БЛАГОВЕЩЕНСКОГО РАЙОНА

Описание границ. Благовещенский район (Приложение) занимает юг Амурско-Зейской равнины, междуречье Амура и Зеи, а также небольшой участок Зейско-Буреинской равнины. Граничит на севере со Свободненским, на северо-востоке – с Серышевским, на востоке – с Белогорским, Ивановским и тамбовским районами, на западе проходит государственная граница с КНР. Площадь 3,1 тыс. км2. 
На территории района располагается 10 памятников природы – урочище «Мухинка», озеро Ротанье, Натальинские островные сосняки, Благовещенский заказник площадью 48 тыс. га, охотничьи хозяйства – Марковское, Сергеевское, Натальинское, Новопетровское, Худинское. В Призейском лесничесиве находится ореховая роща[3]. 
Гидрография. Скорость течения реки 1-1,5 метра в секунду, на перекатах до 2 метров в секунду. Русло реки извилистое, с множеством перекатов и низких песчаных островов, дно песчаное. Пойма реки луговая, широкая (от 2 до 10-15 км), заболоченная, пересеченная протоками и старицами. Река Зея- скорость течения реки 0,6-1,5 метра в секунду. Дно песчаное. Русло реки извилистое, со множеством островов, кос и мелей. Берега реки большей частью низкие, пологие, пойма реки луговая, прерывистая, ширина поймы 2-5 км, в приустьевом участке достигает 10 км. Поверхность поймы заболочена, изрезана старицами[5]. Остальные реки небольшие (ширина 5-10 метров) и мелководные (глубина до 1 метра). 
Озера. Многообразны, хотя среди них больших нет. Очень много озер-стариц находится в поймах рек. На Амуро-Зейской равнине находятся небольшие западинные озера, имеющие термокарстовое происхождение. Округлой формы. Средняя глубина их 1 – 3 м. [3].
Болота. В Благовещенском районе значительное пространство площади, занимают заболоченные земли и болота. Пожалуй, до сих пор это наименее изученные объекты. Процессы заболачивания широко развиты как на севере, так и на юге района. На севере распространены моховые болота, в южной – осоковые. Одна из главных причин распространения болот – значительное количество осадков, выпадающих в летний период. Испарение выпавшей влаги довольно затруднено из-за большой облачности, невысоких температур, а также наличие многолетней мерзлоты. Часто заболочены верховья малых рек на Амуро-Зейской равнине. Их русла, сплошь покрытые сверху растительностью, превратились в зыбуны. Торфяной слой амурских болот часто менее 1 м., хотя встречаются торфяники мощностью и до 1,5 мощности. 
Климат. Благовещенского района резко-континентальный с чертами муссонности. Формирование такого климата обусловлено взаимодействием факторов, к которым относятся солнечная радиация, циркуляция воздушных масс и географические факторы. Под географическими факторами понимают многое: широтное положение; удаленность территории от моря; влияние подстилающей поверхности в виде рельефа, растительности, водных объектов.
В Благовещенском районе проходят изотермы от -280 до – 240. Зима суровая. На широте Благовещенска находится город Воронеж, где температура января -9, а в Благовещенске январские температуры варьируют от -240 до -270. Бывает 440 мороза. Лето в теплое. Здесь проходят изотермы от 180 до 210. Годовое количество осадков составляет 550 мм. Для всего района характерен летний максимум осадков, что обусловлено муссонностью климатообразования. За июнь, июль и август может выпадать до 70 % годовой нормы осадков. Возможны колебания в выпадении осадков, что обусловлено факторами климатообразования. Сезонным изменениям подвержены и другие показатели климата. Так, летом с возрастанием испарения увеличивается абсолютная и относительная влажность, а в силу сухости воздуха, весной, снежный покров большей частью испаряется и следствием этого становится незначительный весенний подъем уровня воды в реках[7].
Рельеф и почвы. В восточной части территории местность равнинная, открытая, заболоченная, труднопроходимая вне дорог для всех видов транспорта. Поверхность равнины плоская или слабо волнистая, пересеченная многочисленными речными долинами с плоским заболоченным дном. Для равнины характерно наличие большого количества блюдцеобразных заболоченных впадин[2]. В поймах рек почвы пойменные, пойменно-луговые. выделено 5 типов почв речных пойм и 9 типов почв надпойменных террас. Из почв, подверженных болотным процессам, в пойме выделены: лугово-болотные, торфянисто-глеевые (Ат до 20 см) и торфяно-глеевые (Ат более 20 см). На надпойменных террасах отмечены соответственно: болотно-луговые, луговые заболоченные, перегнойно-глеевые, торфянисто-перегнойно-глеевые и торфянисто-глеевые почвы. Почвообразующими породами на Зейско-Буреинской равнине являются постплиоценовые глины, а местами третичные пески. Глины состоят в основном из алюмосиликатов и гидрослюд. При обильном увлажнении они набухают, образуя плывучую аморфную массу. На остальной территории почвы бурые лесные[3]. 
Западнее местность холмисто-грядовая, местами низкогорная, с абсолютной высотой 200-400 метров. Гряды гор и холмов имеют плоские, реже округлые гребни, склоны их крутые, изрезаны многочисленными лощинами. Гряды разделены широкими (до 2 км) речными долинами, с плоским заболоченным дном. Склоны долин крутые, местами обрывистые и скалистые. Грунты суглинистые и глинистые, мощностью 10-20 метров, на отдельных участках грунт илистый. В холмистой и низкогорной части территории преобладают щебеночно-суглинистые грунты. Замерзают грунты в ноябре, глубина промерзания к концу зимы достигает 2-2,5 метра, начинает оттаивать в конце апреля, полностью оттаивает к августу. Грунтовые воды на склонах холмов и гор залегают на глубине от 5 до 30 метров и более, на равнине и в долинах рек – на глубине от полутора метров[7].
На участке Зейско-Буреинской равнины почвы имеются чернозёмовидные почвы, обладающие высокими показателями плодородия. Высота пласта достигает 40 см.
Растительность. Территория Благовещенского района находится в различных природных зонах – лесной и лесостепной. Растительность богата и разнообразна. Главные ее особенности – обилие видов растений и контрастность растительного покрова. Здесь сходятся, взаимно проникают и смешиваются представители нескольких флор: маньчжурской, охотско-камчатской, восточносибирской, тихоокеанской и монголо-даурской, то есть существуют растения трех поясов[9]. 
В лесах Благовещенского района произрастают твердолиственные породы, составляющие 60% всех лесопокрытых земель, в том числе дуба монгольского 56%. Насаждения хвойных пород занимают 15%. Также в состав лесов входит берёза, осина, ива древовидная, липа, клён. Преобладают разновозрастные, средне плотные дубовые и бело-берёзовые насаждения с подлеском из лещины, леспедеции, шиповника, разнотравного покрова. Производительность лесов низкая и составляет IV класс бонитета. Основное влияние на состояние растительности оказывают низовые весенние и осенние пожары и антропогенный фактор.
Луговая и водная растительность представлена вейником и осокой, которая произрастает преимущественно по поймам рек, на хорошо увлажнённых лугах, на озёрах встречается водяной орех и ряска.
На полях в основном растёт клевер, вика, полынь, осот, пырей. Напочвенный покров состоит из мхов, иногда покрывающих почву сплошным ковром. В пойме реки Зея и её притоках произрастает многообразная растительность с обилием купальницы, лютика, ирисов, встречается кровохлёбка, вейник[3].
Животный мир. Животный мир Благовещенского района богат и разнообразен. Животные в составе восточносибирской, приамурской, охотско-камчатской, манголо-даурской фауны.
Типичное животное: маньчжурский фазан, бурундук, белка, ондатра, сибирская косуля, енотовидная собака, волк, лиса, уссурийский кабан [3]. 
Экономическая характеристика. 
На 1 января 2007 года в районе зарегистрировано 427 предприятий и организаций, выпуском промышленной продукции занимаются 32 предприятия, сельскохозяйственным производством - 253 (в том числе 218 крестьянских (фермерских) хозяйств), 37 - торговлей и общепитом. Профилирующая отрасль экономики - сельское хозяйство. Под посевами сельскохозяйственных культур под урожай 2000 года занято 32,9 тыс. га. Валовый сбор зерна (в весе после доработки) составил 4,4 тыс. тонн, сои - 7,1 тыс. тонн, картофеля - 17,3 тыс. тонн, овощей - 6,5 тыс. тонн. Производством зерна и сои занимаются "Учхоз ДальГАУ", СХК "Мар-ковский", СПК "Волковский", ЗАО "Чигиринское". Овощи выращивает СХК "Тепличный". 
 Поголовье крупного рогатого скота на 1 января 2007 года во всех категориях хозяйств составило 7,1 тыс. голов, в том числе коров - 3,2 тыс. голов, свиней - 3,9 тыс. голов. В 2007 году произведено мяса в убойном весе 1,0 тыс. тонн, молока - 8,7 тыс. тонн. Все населенные пункты района охвачены автобусным сообщением, имеется железнодорожная ветка Благовещенск - Белогорск.

1.1 Структура Благовещенского охотничьего хозяйства

Благовещенское охотничье хозяйство Амурской регионально общественной организации «Российской ассоциации общественных объединений охотников и рыболовов» (РА ООО и Р) включает пять участков: Худинский, Сергеевский, Воробьевский, Натальинский, Егорьевский.
Благовещенское охотничье хозяйство входит в состав Амурской региональной общественной организации «Российской ассоциации общественных объединений охотников и рыболовов» (не имеет своего юридического лица). В состав областной организации входит порядка двенадцать тысяч охотников. В наличии материально технической базы имеется четыре автомобиля УАЗ и ГАЗ-53, которые используются как по Благовещенскому району, так и по области.
Площадь хозяйства составляет 230 тысяч гектар. 
Структура управления: 
Колищук Сергей Николаевич – председатель;
Бурчик Владимир Иванович – Охотовед;
Невдач Владимир Ефимович – Старший егерь.
В штате 4 егеря
Основные направления работы Благовещенского охотничьего хозяйства:
1.  Проведение биотехнических мероприятий – ремонт и изготовление кормушек, устройство солонцов, заготовка сене и веников, устройство убежищ и гнездовий для охотничьих птиц, организация подкормочных площадок.
2.  Анализ наличия охотничьих животных и птиц;
3.  Организация охраны охотничьих угодий хозяйства;
4.  Проведение рейдов;
5.  Организация охоты на охотничьих животных и птиц;
6.  Контроль за проведением охоты;
7.  Изготовление и установка указателей по охране природы хозяйства;
8.  Профилактическая работа среди населения на природоохранную тематику;
9.  Организация противопожарных мероприятий.

1.2 Карта-схема охотничьих угодий Благовещенского района

 (
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- места обитания кабана в Благовещенском районе
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2. ОПИСАНИЕ ВИДА

2.1 Биология кабана

Систематическое положение
Тип Хордовые – Philum Chordata
Класс Млекопитающие – Classis Mammalia
Отряд Парнокопытных – Ordo Artiodactila
Подотряд Нежвачных – Subordo Suiformes
Семейство Свиных – Familia Suidae
Род кабаны – Genus Sus
Вид кабан – Species S. Skrofa[17]
Морфологическая характеристика и внешний вид. Кабан, или дикая свинья, — Sus scrofa L, 1758 От домашних свиней отличается более стройным и мощным телом на сравнительно длинных ногах, более длинной мордой, большими клыками и лучше развитым волосяным покровом, состоящим из подпуши и редкой, грубой щетины, образующей на хребте род гривы (Рис.1)[8].


Рис.1. Кабан

Размеры и масса кабанов весьма изменчивы в зависимости от условий обитания. Кабаны, живущие в горах, стройнее и легче живущих на низменностях, что объясняется более подвижным их образом жизни. Наиболее крупный подвид распространен на Дальнем Востоке. Самый мелкий — в Забайкалье и соседних районах Монголии [10]. Высота в холке около метра. Масса самца 200—340 кг. Половой диморфизм четко выражен.
Передняя часть уплощенного с боков туловища в холке выше, чем в крестце. Длинная непропорционально большая голова, занимающая до трети длины всего тела, без резкого шейного перехвата переходит в туловище. Рыло вытянутое, с дисковидным пятачком на конце, верхняя часть которого голая, а нижняя покрыта редкими осязательными волосками. Торчащие изо рта вверх трёхгранные клыки особенно велики у секача: нижние достигают порой 12—15 см, верхние короче. Развиваться они начинают уже на первом году, в возрасте трех лет развиты хорошо, в более старом возрасте рост клыков не прекращается, они становятся очень мощными и с возрастом все более изгибаются, приобретая вид полукольца. У самок клыки развиты слабо, оружием не служат и при рытье, подрезании корней и т. п. играют незначительную роль.
Уши длинные (10—20см) и широкие. Глаза маленькие, глубоко сидящие. Хвост тонкий, короткий (14—35 см), с пучком волос на конце, не достигающий скакательного сустава.
Ноги короткие; пальцы на конечностях способны сильно раздвигаться, что важно при ходьбе по болотистому грунту. Кабаны отлично плавают и легко преодолевают по воде и по заболоченной местности значительные расстояния. В этом случае кабан для опоры использует и боковые пальцы, причем массовая нагрузка на 1 см2 сокращается приблизительно в 1,5 раза — с 500 до 320-390 г. Мягкие подушечки копыт обеспечивают бесшумное передвижение кабана даже по захламленному лесу[9]. При передвижении кабан опирается не только на два средних, но и на первый и четвертый пальцы, причем следы от них остаются и на твердой почве. На мягком грунте все четыре пальца раздвигаются, увеличивая опорную площадь. Понаготки кабана крупнее, чем у других копытных, очень подвижны и широко расставлены, Оставляют отпечатки на обе стороны копыта, а не сзади как у оленей. У поросят в первые месяцы жизни боковые пальцы не являются опорой и следов не оставляют(Рис.2).
Шаг у кабана короче, чем у теленка лося, отпечаток копыта в два раза крупнее (Рис.3). Длина следа передней конечности кабана-секача достигает 15 – 18 см, такое же расстояние между крайними пальцами. Шаг взрослого зверя при медленном движении составляет около 40 – 50 см.


Рис. 2 Следы диких поросят


Рис. 3 Отпечатки копыт кабана

Отдельные следы у кабана расположены вразвалку, елочкой. Это связано с тем, что зверь широко расставляет ноги. При движении рысью расстояние между отпечатками увеличивается до 90 см и они вытягиваются почти в прямую линию(Рис.4). При движении шагом или рысью зверь ставит задние ноги в след передних. А при быстром беге – галопом или карьером заносит их за передние, причем отпечатки их располагаются не рядом, а несколько наискось друг к другу.
Скачки кабана, при быстром движении могут достигать 1,5 – 2 м.


Рис. 4 Следы кабана на разных аллюрах: 1 – на ходу, 2 – на рыси, 3 – на карьере.

Зимой из-за того, что у кабана короткие ноги, он волочит их и пропахивает в снегу глубокую борозду. Уже при глубине снега 30 – 40 см стада кабанов стремятся передвигаться гуськом или используют свои старые следы. В глубоком снегу кабаны передвигаются медленно, а в местах кормежки в толще снега пробивают целые траншеи[11]. Кожа у кабанов прочная. Перед гоном у самцов на боках развивается так называемый «калкан» (также «тук») — плотная хрящевидная подкожная ткань, защищающая зверя при драках. Она занимает область лопаток и протягивается назад до последних ребер, будучи наиболее толстой (2-3 см) в области лопаток и постепенно сходит на нет кзади и на шее.
Хорошо развиты специфические кожные железы: карпальные, межпальцевые (мешки отсутствуют), гардерова над клыками на верхней губе, подбородочная, на пяточке, циркуманальные и половые. У самца у препуциального отверстия имеется особый мешочек с собственной мускулатурой, в растянутом состоянии объемом с куриное яйцо или несколько больше. Здесь скапливается и застаивается часть мочи, которая издает резкий неприятный запах. Размеры препуциального мешка в период гона увеличиваются в два раза. Его секрет вместе с мочой образует половой феромон. Запах секрета карпальной железы также служит половым аттранктантом [9].
У диких свиней хорошо развито обоняние, хороший слух, присутствие человека они улавливают на довольно большом расстоянии, иногда в триста – пятьсот метров[4]. Зрение развито слабо. Звери четко различают синий, пурпурно-синий и пурпурный цвет, хуже — зеленый и серый и не различают красный. Волосяной покров хорошо развит, иногда изрежен. Он состоит из щетины, высота которой варьирует на разных участках тела от 30 до 180 мм, остевых и пуховых волос, которые у южных форм редки или могут отсутствовать. Многие особи имеют гриву на загривке. Вершины щетинок и крупных остевых волос, как правило, расщеплены на несколько светло-коричневых окончаний. У каждой щетинки расположены многодольчатые сальные и потовые железы[10]. Окраска волосяного покрова темно-серая до рыже-бурой или черной. Передняя часть головы темнее туловища. В целом окраска покровительственная типа «агути», с характерной темной полосой по хребту и светлеющая на боках, с черными передними поверхностями конечностей. У молодых в первое время после рождения на светло-буром или рыжевато-буром фоне проходят светлые желтовато-палевые полосы. Взрослый наряд у кабана появляется в возрасте около 4 месяцев.
Размеры зверей значительно изменяются с возрастом. Животные растут медленно и полного развития достигают к 5—6 годам, однако и тогда рост не прекращается. Велики и половые различия: самки всегда меньше самцов. Сильно изменяется вес зверей и в зависимости от упитанности в отдельные годы. Во время гона самцы сильно истощаются [2].
Ареал. За последнее время границы ареала вида претерпели существенные изменения, особенно в северном пределе обитания (Рис.5).


Рис. 5. Ареал кабана

Кабан экологически высокопластичен. В настоящее время он заселяет все подходящие угодья Прибалтики, Белоруссии, Молдавии и Украины, а также западных и центральных областей России. Регулярно встречается несколько севернее С.-Петербурга. Известны отдельные заходы в Архангельскую область, распространен в Вологодской и Кировской областях, в Заволжье. Обычен в низовьях Волги, многочислен на Кавказе, в Закавказье, Средней Азии, Казахстане. Встречается местами на юге Зауралья и в Западно-Сибирской южной тайге и лесостепи, на Алтае, в Саянах, Прибайкалье, в Забайкалье. Обычен на юге Дальнего Востока.
Численность, динамика численности и факторы влияющие на них. На численность кабанов влияют неблагоприятные факторы внешней среды, бескормица, а также большой вред наносят хищники. Кабанов преследуют тигры, иногда рыси, медведи, а главным образом волки. Особенно страдает молодняк. В Приморском крае за зиму погибает 50-60% приплода. Много кабанов в некоторые годы погибает от паводков, гололедицы и необычно глубоких снегов. На северном побережье Каспия кабаны иногда в большом количестве тонут во время морян[10].
Размножение. Половая зрелость наступает у самок на первом году жизни, у самцов — на втором году жизни, но спариваются обычно позже этого срока: самки в возрасте 18—20 месяцев, самцы начинают участвовать в гоне лишь в возрасте 4—5 лет.
Отыскав гурт свиней с молодняком, самец отгоняет подсвинков и начинает преследовать самок (чаще всего по кругу). Если к гурту, который состоит из 3—8 самок, приближается другой секач, хозяин вступает с ним в ожесточенную драку, оглашая окрестности ревом и визгом. Поединок длится 1—2 мин, во время которого самцы наносят друг другу серьезные раны на теле. От ран предохраняет «кожный щит, или калкан». В период спаривания самцы почти не едят, быстро худеют, теряя до 20—25% массы.
Кабан — моноциклический вид. В Западной Европе отмечены случаи появления двух выводков в году. В России период охоты самок - в октябре-январе, продолжительность течки 2— 3 дня, следующая проявляется через 21-23 дня. Все члены семейной группы покрываются одновременно с разницей 1—8 дней. Беременность длится 114—140, в среднем 120 дней.
В связи с растянутостью гона поросята рождаются в период с марта по июнь. Изредка находят новорожденных в феврале и июле-октябре. Свиньи поросятся в специально сооружаемых гнездах из травы, бурьяна и хвороста. Первое время гнездо имеет крышу и один вход. В последующем целостность гнезда нарушается. При плохом устройстве гнезда ранние выводки нередко замерзают. Число поросят 3—12, чаще 4—6; у молодых свиней поросят бывает меньше, чем у более взрослых. Величина помета варьирует в зависимости от обеспеченности кормов.
Масса новорожденных 500-900 г. Окраска их до 2—3-месячного возраста полосатая из чередующихся темно-бурых и светлых рыжевато-серых продольных полос. В мае масса поросят уже 2—4,5 кг, в августе 12—20 кг. Период лактации длится 2,5—3,5 месяца, но уже в месячном возрасте поросята начинают самостоятельно кормиться[10].
2.2 Биологические особенности, на которых основывается добывание вида

Чтобы успешно охотиться на кабанов, необходимо, прежде всего, знать их повадки и особенности образа их жизни. Кабан — консерватор, он любит ходить одними и теми же путями, жировать в приглянувшихся ему неизменных местах и проводить дневной отдых не только в одном и том же участке угодий, но зачастую на постоянной лежке[2].
На участках постоянного обитания кабанов создается своеобразная «дорожная сеть», связывающая кормовые площади с лежками. В определенных местах накапливаются экскременты со специфичным «свиным» запахом. Тропы и ольфакторно-оптические метки на деревьях обычны и на границах участков обитания гуртов, что свидетельствует о целенаправленной маркировке территории обитания.
Питаются кабаны самой различной пищей, как растительной, так и животной, что обусловлено его обширным ареалом, где встречаются разные кормовые объекты. Кормовой рацион кабана значительно вариабельнее других копытных, что позволяет ему успешно конкурировать с ними. Однако видовой набор кормов в каждой отдельной местности не отличается большим разнообразием. Суточный рацион составляет от 0,1 до 7 кг 
Всегда есть «чесальни» и «купальни», представляющие собой углубления или ямы, наполненные водой и грязью. Вблизи купален почва испещрена следами, деревья, кустарники или камни забрызганы грязью и несут следы чесавшихся о них животных. Если есть незамерзающие водоемы, кабаны купаются во все сезоны года, но особенно интенсивно в жару, когда нет дождей, в период линьки, а также во время гона
Кабаны регулярно ходят на водопои. В условиях неволи за сутки выпивают до 6,5—7 л воды. Охотно посещают естественные и искусственные солонцы. Нередко поедают и глину, что, видимо, связано с избыточным поеданием влажной пищи, служат для нормализации пищеварения и формирования каловых масс.
Активность кабана обычно сумеречная и ночная. При отсутствии фактора беспокойства кормятся и в дневные часы. Зимой дневная кормежка обусловлена уменьшением потери энергии в дневные наиболее теплые часы. Продолжительность непрерывной кормежки колеблется в пределах 1 —5 часов в зависимости от обилия и доступности корма. В течение суток бывает от 1 до 5 периодов пищевой активности[10]. Кабаны почти никогда на остаются на дневку там, где они кормились, а удаляются для этого преимущественно в места самые крепкие и плохо проходимые. На юге это тугаи и тростниковые крепи, в наших местах — чащи молодых ельников или сосняков, заросшие ивняком, тростником и камышом болота. Они любят ложиться с удобствами и нередко устраиваются на муравейниках, кучах иногда ими же натасканного тростника, ветоши и всякого хлама, а в дождь и снег — под одиночными развесистыми елями. Днем и во время своих переходов на кормежку и обратно чистых, открытых мест кабаны всячески избегают и предпочитают придерживаться участков с густой растительностью. Даже их выходы на поля всегда приурочены к самым непролазным участкам опушки, к какой-либо заросли, под прикрытием которой они могут скрытно высмотреть, не грозит ли им опасность[2]. 
Стадность. Кабаны держатся то группами, то в одиночку. В конце зимы беременные самки временно отделяются от гуртов в связи с приближающимися родами. В апреле, когда поросята достигают примерно месячного возраста, к выводку вновь присоединяются молодые прошлого года рождения, не рожавшие самки и самцы. Такими гуртами кабаны держатся летом и осенью.
В период гона (октябрь-начало декабря) к гуртам свиней присоединяются самцы «секачи». После гона, в конце декабря — в январе, секачи покидают гурты и держатся в одиночку.

2.3 Динамика численности кабана в Благовещенском районе

Численность кабана в районе за 7 учётных лет(Табл. 1) колеблется в довольно широких пределах.

Таблица 1. Динамика численности кабана в Благовещенском районе Амурской области по данным Управления по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания Амурской области за период 2005-2009 годы. (З.М.У)
	Показатель
	Год учета

	
	2005
	2007
	2008
	2009

	Численность кабана, особей.
	98
	187
	720
	780



Наименьшая численность кабана зафиксирована в 2005 году, наибольшее в 2009, что говорит о росте численности кабана( Рис.6.) на 2006 году учетных данных нет.


Рис.6. Динамика численности кабана в Благовещенском районе.

3. ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИЁМЫ ПРИМЕНЯЕМЫЕ ПРИ ДОБЫВАНИИ КАБАНА

Добывают кабанов при помощи огнестрельного оружия, иногда пользуются холодным. Стреляют их скрадом, на засидках, при посредстве облавы, и из-под стаи хорошо притравленных по зверю собак[19]. 
Охота скрадыванием.
Это наиболее сложный способ охоты. Скрадывать кабанов лучше всего с наступлением темноты, в мягкую, ветреную погоду, когда они находятся на жировке. Можно скрадывать кабанов и на лежках, но делается это днем, по белой тропе[1]. 
 Кормящееся стадо свиней обычно создает много шума: шуршат сухим тростником, хрустят скорлупой орехов или желудей, громко чавкают, взвизгивают, ухают и т. д. Эти звуки далеко разносятся в ночном воздухе. Ориентируясь по ним, охотник приближается к пасущемуся стаду кабанов, заходя против ветра, стараясь занять такую позицию, чтобы звери сами приближались на выстрел. Большое значение на охоте с подхода имеет хорошее знание угодий в районе охоты — троп кабанов, проезжих дорог, полянок и, конечно, мест жировок зверя. Чтобы при передвижении не создавать лишнего шума, охотники надевают куртку и брюки из мягкой ткани (лучше всего из шинельного сукна) и мягкую обувь или специальные поршни из кабаньей шкуры волосом наружу.
Немаловажное значение для охоты с подхода имеет умение бесшумно ходить. При этой охоте, да и при охоте вообще, следует принять за правило никогда не выходить на открытое место, поляну, опушку леса или широкую просеку сразу, сначала следует надолго задержаться, осмотреть открытое место, находясь еще в зарослях [11].
Во время еды хвост у кабана находится в безостановочном движении. Этим свойством отмечается и домашняя свинья, увлеченный едой, кабан беспрерывно вертит и взмахивает хвостом. Как только что-нибудь постороннее отвлекает кабана от еды, так хвост немедленно повисает у него без движения. Кабан в это время может и продолжать есть, но внимание его будет обращено на то, что его отвлекло от наслаждения едой. Поэтому, заметив кабана, увлеченного рытьем земли или кормежкой и начав скрадывать этого зверя, охотник должен неусыпно следить за тем, как ест кабан, двигается у него хвост или нет. Если хвост двигается – значит, кабан наслаждается едой и ничем пока не обеспокоен, но как только хвост останавливается, нужно немедленно прекратить скрадывание и затаиться на месте, чтобы не выдать себя ни одним движением, ни звуком. Кабан в это время хоть и ест иногда, но подозревает опасность.
Если кабан перестал есть, поднял голову, насторожился и смотрит в сторону охотника, то это не всегда является показателем того, что дело проиграно, кабан может смотреть и не видеть, а через несколько секунд приняться снова за еду. Подкрасться к кабану на близкий выстрел весьма нелегко. Поэтому дальнобойный крупнокалиберный карабин или штуцер весьма выручит охотника, скрадывающего кабана. Лучшим ружьем для этой охоты будет карабин крупного калибра[20]. 
Как и у других животных, основные убойные зоны (Рис.7.) расположены в передней части туловища, исключая головной и значительную часть спинного мозга (шейный и поясничный отделы). 







Рис. 7. Убойные места кабана

При стрельбе сбоку для попадания в область сердца надо целить примерно на 20 см выше нижней линии туловища по вертикали передней ноги (речь идет о кабане среднего размера, т.е. примерно 80-100 кг весом). Печень расположена практически посредине туловища, но специально стрелять по этому органу нежелательно, потому что пуля почти наверняка заденет желудок, а желудочные и кишечные массы у кабана обладают специфическим неприятным запахом, который стойко держится при попадании на мясо. Тем не менее, ранение печени хотя и не кладет зверя на месте, но не обещает долгого преследования. Очень хорош по убойности выстрел по шее при условии попадания по позвонкам. Шейный отдел позвоночника проходит практически по середине шеи, и задача охотника - определить эту середину. Для ориентировки можно сказать, что спинной мозг соединяется с головным примерно на уровне или чуть ниже основания уха. Если охотник имеет высокоточное оружие или стреляет с близкого расстояния, то можно выцеливать по головному мозгу, в этом случае точка прицеливания должна находиться чуть впереди уха на линии ухо - глаз. 
Обилие крови на снегу говорит о серьезном ранении. Если кровь бьет толчками - пробито сердце. Наличие множества распыленных капелек крови свидетельствует о ранении легких. Иногда при попадании заряда кабан издает охающий звук, подсвинки взвизгивают. При попадании заряда в верхнюю часть туловища кабан корчится, в нижнюю - подпрыгивает. Если зверь после падения пытается подняться на передние ноги - поврежден позвоночник. Если после выстрела кабан падает и несколько секунд бьется на земле, а затем поднимается и бросается прочь - это говорит о касательном ранении черепа[6].
Охота из-под собаки с подхода
Это один из самых интересных и добычливых способов охоты. Но в этом случае нужно обладать твердостью духа, железной выдержкой и уверенностью в своих силах, а ваши собаки должны хорошо "держать" зверя.
 Если собачий лай все время слышится с одного места, значит, собаки остановили и "держат" кабана (Рис. 8).


Рис.8. Охота на кабана с лайками

В этом случае нужно не мешкая поспешить на помощь своим четвероногим друзьям. Если же голоса собак перемещаются, значит, зверь уходит, а собаки его преследуют. Нужно или пойти на перехват, или пуститься вдогонку: все зависит от характера местности и складывающейся обстановки[1]. 
После выхода на стадо собака делает так называемые, «ложные атаки», находит слабое место и, стремительно бьёт в него, отбивает по ходу движения стада сеголетка или находит его в ближайшем ельнике. Замечены некоторые особенности в поведении кабанов при атаке собак: молодые секачи рассыпаются как горох и пытаются отстояться в ближайшем ельнике, а свинки сбиваются к матери, взрослый кабан пытается уйти своим следом в «пятую» или отстояться в плотном непролазном ельнике. Собака зубами удерживает сеголетка до подхода охотника. Охотник берёт нож, садится на подсвинка верхом и коротким движением колет его под лопатку или вскрывает ему горло, собака отпускает зверя после того, как он перестанет сопротивляться и погаснет [12]. 
Если собаки держат крупного зверя, то подходить к кабану всегда нужно сзади или сбоку и по возможности ближе. Стрелять обязательно стоя, а не с колена, чтобы в случае промаха заряд ушел в землю, а не понесся куда-то вдаль. Ведь кроме вас в этом участке леса могут находиться и другие охотники, да и просто случайные люди [1]. Долгое время при охотах на кабана применялись лайки и гончие. От последних, кстати, вскоре пришлось отказаться, так как, притравленные по кабану, они отказывались работать по другим объектам. А вот лайки используются до сих пор и заслуживают самой высокой оценки. Они оказались вне конкуренции. Западносибирские лайки работают по кабану азартно, с большой злобой, останавливают его болевыми хватками сзади (по месту), ловко отскакивают от ударов зверя, не давая ему передвигаться. Однако из-за своего гладиаторского склада характера часто гибнут [18].
Охота из засидок
Это способ практикуется, когда свиньи начинают совершать набеги на поля созревающих сельскохозяйственных культур. Главными условиями успеха этого способа являются хорошее укрытие и подходящее направление ветра. Ветер должен дуть от кормового поля в сторону засидки и ни в коем случае не наоборот. [16] Кроме подкарауливания на посевах, засидки на кабана устраивают «на воде» или «на купалках» - заиленных местах около стоячих водоемов, часто посещаемых этим зверем. На Кавказе и Дальнем Востоке подкарауливают кабанов также у зарослей диких фруктовых деревьев, в рощах ореха, брошенных, одичавших садах и других местах, где дикие свиньи находят естественные корма. Места кормежки кабанов устанавливают по следам, пороям, кучкам помета и подготавливают засидку с учетом господствующего направления ветра и освещенности. Важно предусмотреть, чтобы ветер не тянул от засидки к месту кормежки и тем тропам, по которым звери идут с дневки.
Хотя кабаны кормятся преимущественно после наступления темноты, они нередко выходят на открытое место еще до захода солнца. В южных областях иногда можно наблюдать кабанов, кормящихся на рисовых полях при ярком свете заходящего солнца [11].
При выходе из зарослей на открытое место или, тем более, на поле, дикие свиньи ведут себя очень осторожно. Они долго стоят у кромки зарослей, прислушиваются и принюхиваются, причем настолько громко втягивают в себя воздух, что этот звук в тишине можно услышать за 100—200 м [16].
Засидки обычно устраивают на подходящих деревьях у кромки поля, недалеко от кабаньих троп, так как сверху лучше наблюдать за зверем. При этом сектор предполагаемой стрельбы всегда выбирается с таким расчетом, чтобы стрельба велась на открытое пространство, а не в направлении опушки, поскольку в сумерках, и особенно ночью, на фоне леса кабаны будут невидимы. Можно, конечно, устроить скрадок и на земле, но внизу труднее увидеть кабанов, так как учуять охотника животные могут быстрее. Скрадок нужно занимать не менее чем за полтора часа до прихода кабанов, чтобы за это время улетучился запах следов. Приближающееся стадо слышно издалека Перед полем звери обычно останавливаются и прислушиваются. Первыми на открытое место выходят подсвинки, потом свиньи с поросятами. Секач всегда выходит последним [1]. 
Полезно знать, что на охраняемых посевах, там где караульщик периодически колотит в доску или железный предмет для отпугивания кабанов, звери быстро привыкают к этим звукам и даже ориентируются по ним. Были случаи, когда охотники приходили сторожить кабанов на ежедневно посещаемое ими поле, а караульщик, чтобы не мешать охотникам, переставал кричать и стучать. Однако, кабаны, не слыша привычного шума, в те ночи не решались выйти на кормежку, и охота срывалась. В тех местах, где их преследуют; кабаны посещают посевы только в темные ночи, а в лунные выходят на открытое место лишь тогда, когда луна прикрыта облаками [11].
Охота из засидок на Северном Кавказе имеет свои особенности. Кабаны - сладкоежки и любят полакомиться дынями и арбузами, причем всегда выбирают самые спелые. Охочи они и до яблоневых садов. С наступлением лунных ночей некоторые охотники роют днем глубокие засидки прямо на бахчах и в садах. А с наступлением темноты часами ожидают в них прихода кабанов. Как ни осторожен кабан, но порой он подходит к стрелку буквально на 10-15 шагов [16]. 
Охота с вышки у подкормки
Охота с вышек - один из вариантов охоты на засидке. Обычно вышка ставится на подкормочной площадке. Привыкшие к ней звери не обращают на нее внимания. Ветер, текущий поверху в любом направлении, не доносит до них запахов человека[19]. Весь смысл охоты этим способом сводится к тому, чтобы без курения и кашля дождаться прихода кабанов, а затем выстрелить из ружья в крупную и неподвижную мишень, однако стрелять в этих условиях непросто. Если прицелиться по направлению еще можно, так как на фоне снега кабаны довольно хорошо просматриваются, то правильно прицелиться по тангажу практически невозможно, ибо ни мушки, ни прицельной планки ружья не видно. В этом случае используют светодиоды в комплекте с круглой батарейкой на 1,5 вольта. Один светодиод стали крепят около мушки, второй - посередине прицельной планки. Включается эта "система" только в момент прицеливания[1]. 
Облавные охоты на кабана
В наших условиях, когда спортивные лицензии даются, как правило, охотничьим коллективам, получили распространение лишь коллективный способ охоты — нагоном. Такая охота воспитывает у охотников чувство товарищества, дисциплинированность и взаимную ответственность, повышает их охотничью культуру.
Этот способ требует определенной предварительной подготовки. Егерь, собирающийся принять охотников, заранее изучает места жировок и дневок зверей, их лазы. Он должен очень хорошо ориентироваться в угодьях, где предстоит делать нагоны, уметь быстро и правильно расставить стрелков и руководить нагоном. Все участники охоты должны хорошо стрелять, быть дисциплинированными и выдержанными. Осторожность нужна на любой охоте. Но когда в стволах картечь и пули осторожность должна быть увеличена многократно.
Перед началом охоты все ее участники выстраиваются, и ответственный за проведение охоты (председатель охотколлектива, начальник охотхозяйства, (егерь) проводит инструктаж (зачитываются правила облавных охот, уточняется распорядок дня, оговариваются условные сигналы начала и окончания нагонов и т.д.). Здесь же в случае нелюдимости из числа участников выделяются нагонщики.
По чернотропу нагоны проводятся вслепую, без предварительного оклада, и здесь все зависит от знания руководителем охоты угодий и повадок зверя. Белая тропа, особенно после пороши, дает возможность, обложив (обойдя вокруг) место возможной дневки зверей, установить, есть ли зверь в окладе, и лишь после этого начать охоту.
Намечая расстановку стрелковых номеров, руководитель охоты учитывает не только расположение звериных лазов, но и направление ветра. Если ветер дует от стрелковой линии в нагон, то рассчитывать на успешную охоту нельзя. Звери вовремя учуют опасность и, несмотря на все старания нагонщиков, на стрелковую линию не выйдут.
Охотясь на кабана, который под гоном идет крепями, стрелковую линию приходится ставить по какой-нибудь незаезженой лесной дорожке, тропке, зажатой с обеих сторон стенами густого леса. Поднятые нагонщиками кабаны идут очень осторожно, часто останавливаются и подолгу слушают и принюхиваются. Через стрелковую линию прорываются обычно галопом. Стрелять их из-за малой ширины открытого пространства очень трудно. Ставить же линию стрелков на широкой просеке нецелесообразно, так как кабаны, избегая открытых мест, могут на нее не пойти, а прорвутся в стороны или даже назад, через цепь нагонщиков. Поэтому на кабаньей охоте стрелки заранее, до начала гона, выбирают в лесной чаще просветы, через которые можно видеть и стрелять зверей. Часто приходится срезать несколько мешающих обзору веток.
Стрелки должны стоять у края просеки или дорожки, обращенной в сторону нагона. Стрельба по зверю внутрь нагона опасна для нагонщиков.
Каждый охотник, став на номер, заряжает ружье и указывает свое место соседям справа и слева, после чего уже не имеет права покидать номер до сигнала "отбой". Особой маскировки на номере при охоте не требуется. Достаточно стать вплотную спиной к стволу дерева или укрыться за небольшим кустом или елкой высотой по грудь. Одежда не должна выделяться на общем фоне. Стоять на номере нужно совершенно неподвижно. Курить ни в коем случае нельзя.
Нагонщики начинают движение после того, как стрелки станут на номера, о чем должен быть подан соответствующий сигнал. В линии нагонщиков очень полезны одна-две собаки, желательно лайки. Зачастую только с ними можно выгнать из крепи и выставить на стрелковую линию кабанов. Собаки в нагоне хороши еще и тем, что, облаивая зверя, позволяют стрелкам и нагонщикам ориентироваться в направлении его хода. Они же помогут найти и добрать подранка, что бывает особенно сложно сделать по чернотропу.
При облавных охотах специальные оклады делают только по белой тропе. По чернотропу нагонщики прочесывают те места, где наиболее невероятно застать кабанов на лежке без предварительного оклада, и выгоняют зверей на заранее выставленную стрелковую линию [18]. 

3.1 Технологические приёмы применяемые при добывания кабана в Благовещенском районе

Согласно приказа управления по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания Амурской области от 08.10.2008 № 8 «О проведении промысловой, спортивной и любительской охот в Амурской области в осенне-зимний период 2008-2009 годов» на территории области разрешена добыча лицензионных видов охотничьих животных. В частности в Благовещенском районе открыта охота на кабана с обслуживанием егерями охотхозяйств. Количество участников охоты по одной лицензии составляет не более 8 человек.
Возврат охотниками именных разовых лицензий осуществляется по месту их получения в пятидневный срок после добычи животного, неиспользованные лицензии в пятидневный срок после окончания срока действия лицензий. При выезде в охотугодья охотнику необходимо иметь при себе следующие документы: разрешение на право хранения и ношения огнестрельного оружия, продленный охотничий билет, именную разовую лицензию и путевку на право производства охоты в конкретном районе.  Кроме того, в охотугодьях охотники обязаны соблюдать технику безопасности при обращении с огнестрельным оружием и правила производства охоты на территории Амурской области.
В Благовещенском районе на кабана большей частью охотятся коллективно нагоном. Нагон устраивают по общим правилам, принимая во внимание особенности рельефа местности. По чернотропу нагонщики прочесывают те места, где наиболее вероятно застать кабанов на лежке без предварительного оклада, и выгоняют зверей на заранее выставленную стрелковую линию
Индивидуально или небольшими группами в2 -3 человека охотятся на засидке, а также с собаками. Охота на засидке. Засидку устраивают на кормовых площадках, на кормовых полях и в местах вероятного появления кабанов, если охота производится без предварительной подготовки(выкладки кормов). Часто на засидках используются осветительные приборы. 
Охота с собаками. Для этой охоты используют зверовых лаек. Натренированная для охоты на кабана собака будет наседать на зверя сзади, лаять и хватать за ту часть задних ног, где соединяются мускулы и сухожилия. Лучше всего завертеть и остановить кабана могут две увертливые лайки, нападающие сзади. Вначале охотники с собаками не спеша обследует распадки какой-либо речки ли их пороям в лесной подстилке. Охоту по чернотропу можно начинать уже тогда, когда травы от морозов пожухли, а листва на кустах и деревьях облетит. Идя по гребню и осматривая склоны, иногда удается услышать или увидеть лежащих или пасущихся кабанов, чаще обнаружить кабана помогают собаки – они слышат и чуют зверя довольно далеко.

4. ТЕХНИКА ДОБЫВАНИЯ КАБАНА

На близком расстоянии обычно охотятся гладкоствольными ружьями 12-16 калибра, зарядом является пуля (на крупных зверей) или крупная картечь (на поросят и небольших свиней). Для стрельбы по кабану на охоту, обычно, берут дробовики 16-го и 12-го калибров. Само ружье должно быть прикладистым, иметь хороший баланс и нормальный вес. Все это позволяет легко управлять ружьем и быстро стрелять на коротких дистанциях, в зарослях.
На ружьях должны быть эжекторы, обеспечивающие быстроту перезаряжания. В ружьях лучше иметь цилиндрические стволы (без чоков), позволяющие легко подбирать пули по каналу ствола.  Очень эффективны для охоты на кабана пули Бреннеке, Якана, Полева, Рубейкина.
Патроны для охоты на кабана снаряжаются и картечью, диаметр которой равен от 6 до 8,5 мм. Картечь лучше применять согласованную с дульным сужением ружья. Конкретный ее размер зависит от калибра ружья.
При самостоятельном снаряжении патронов для охоты на кабана картечины должны укладываться рядами, одна над другой. Чтобы зафиксировать картечины в этом положении, в промежуток между ними вставляются спички. Удобней всего снаряжать патрон картечью в полиэтиленовом контейнере. В нем картечь располагается слоями, один над другим, а промежутки заполняются полиэтиленовой крошкой. Для охоты на кабана зимой, под контейнер кладут осаленный войлочный пыж, который, в сравнение с полиэтиленовым, не теряет эластичности на морозе и будет обтюрировать пороховые газы, повышая резкость и кучность боя ружья. Вообще то, для «зимних» патронов лучше брать капсюль «жевело» и бумажные гильзы с металлической головкой. Они способны выдерживать усиленные пороховые заряды. Особенно это имеет значение для ружей под патрон «Магнум». Такие патроны пойдут и на двустволку, и на магазинное или самозарядное ружье. Металлические гильзы можно тоже использовать, но только для двустволок. Если требуется увеличить начальную скорость картечного заряда, то из него следует убрать центральную верхнюю картечину. Для охоты на кабана снаряженные патроны непременно следует пристрелять. В мишень диаметром 75 см, при выстреле с 35 метров, из общего числа картечин должно попасть не менее 75%. [13].
Кроме гладкоствольного оружия используют нарезные карабины. Калибр нарезных стволов должен быть не меньше 7,62 мм. Используется нарезное оружие российских моделей «Лось-4», «Вепрь», «Сайга», «Тигр» и т.д.
Основные характеристики патронов калибра 7,62
Патрон 7, 62х54(Рис 9)


Рис.9. Патрон 7, 62х54

Типы патронов, представленные отечественными заводами 
Патрон "Экстра", Новосибирский завод, вес пули - 13 грамм
Патрон "Целевой", Новосибирский завод, вес пули - 11,8 грамма
Патрон "Охотничий, улучшенной кучности боя", Барнаул, вес пули- 12 грамм
Патрон "Охотничий", Барнаул, вес пули - 12 грамм
7,62x54R, вес пули - 13 грамм, Новосибирский завод
Патрон 7Н1, вес пули - 9,8 грамм
Патрон "Бегущий олень", вес пули - 6,15 г. 
Патрон "Богиня", вес пули 13 гр.

Патроны 7,62 x 51, 7,62х51м (Рис.10 )






Рис.10 . Патроны 7,62 x 51, 7,62х51м

Изготовитель - Барнаульский станкостроительный завод

Таблица 2. Параметры пули патрона 7,62 x 51
	Энергия пули на дистанции

	Дистанция, метров
	0
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	350
	400
	450
	500

	Энергия, джоули
	3239
	2898
	2586
	2301
	2041
	1804
	1590
	1397
	1226
	1073
	940

	Скорость пули на дистанции

	Дистанция, метров
	0
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	350
	400
	450
	500

	Скорость, м/сек
	817
	773
	730
	689
	648
	610
	572
	537
	503
	470
	440


 

5. ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ОХОТЕ НА КАБАНА

Главным условием безопасности при обращении с охотничьим оружием и использовании охотничьего оружия на охоте является знание видов и способов охоты с применением охотничьего оружия, твердое знание и выполнение правил безопасности при обращении с охотничьим оружием и строгая дисциплина всех охотников при производстве охоты.
Не допускается выезд охотников и пребывание на охоте с неисправным оружием.
Охотник обязан обращаться с оружием так, как будто оно всегда заряжено и готово к выстрелу. Запрещается направлять оружие на человека или домашних животных, даже если оно не заряжено. Оружие охотник должен держать так, чтобы стволы ружья всегда были направлены в сторону от людей, домашних животных или построек. При заряжании или разряжении ружье следует направлять стволами вверх или в землю, отвернувшись в сторону от других охотников. Запрещается передавать другому охотнику ружье, предварительно не осмотрев и не разрядив его. Взяв ружье, необходимо прежде всего убедиться, что оно разряжено.
Запрещается взводить курки без необходимости произвести немедленный выстрел, а безкурковое оружие держать с открытым предохранителем. При преодолении на охоте препятствий - канав, изгородей, буреломов, переходе по кладям через речки, ручьи оружие необходимо обязательно разрядить.
Во избежание выстрела, направленного в самого себя, никогда не следует вытаскивать собранное оружие за стволы из лодки, повозки, саней, машины.
При подходе к населенному пункту, месту привала, сбору, к машине ружье следует обязательно разрядить.
На привале оружие следует вешать на надежную, выше человеческого роста опору, крепкий сучок дерева, предварительно разрядив ружье и убедившись в крепости сука дерева или другой опоры. Особую осторожность охотник должен соблюдать при стрельбе. Стрельбу пулей, даже из гладкоствольных ружей, а также картечью и крупными номерами дроби охотник должен производить с особой осторожностью и только предварительно убедившись в том, что в направлении выстрела нет людей или домашних животных. Необходимо помнить, что пули, выпущенные из гладкоствольного ружья, опасны на расстоянии одного километра, картечь на 400-500 метров, крупные номера дроби до 200-300 метров, а также то, что пуля и дробь дают рикошеты от деревьев или мерзлого грунта и даже в густом лесу часто проходят большое расстояние, не задев деревьев или естественных препятствий.
Стреляя, охотник должен всегда помнить, что в угодьях могут находиться другие охотники, туристы, лыжники, а также люди, производящие сельскохозяйственные работы, рубку леса, выпас скота, сбор грибов и ягод.
При групповой ходовой охоте на пересеченной местности, в лесу, камышах, зарослях следует быть особенно внимательным при производстве выстрела. Строго соблюдать взятое направление, постоянно поддерживать слуховую и зрительную связь с другими охотниками.
При стрельбе, в особенности бездымными порохами, в случае осечки охотник не должен сразу же открывать ружье, так как случается, что порох от капсюля воспламеняется медленно и может произойти так называемый "затяжной" выстрел при открытом ружье. После осечки ружье можно открывать через 3-5 секунд. В случае падения ружья или охотника с ружьем следует тотчас же разрядить ружье и убедиться, что в каналы стволов не попали земля, снег, листья, трава. Иначе при выстреле, при забитых землей, снегом, травой или листьями стволах может произойти разрыв или раздутие стволов и даже ранение охотника. При попадании земли или снега в каналы стволов необходимо немедленно прочистить стволы.
После выстрела следует всякий раз проверять, не осталось ли в каналах стволов пыжей, прокладок, частей разорванной гильзы. Этим оберегается ружье от разрыва стволов, а охотник от возможного ранения. Категорически запрещается добивать прикладом ружья раненого зверя. При ударе прикладом ружья о землю может произойти выстрел, направленный в самого охотника.
Если патрон не входит в патронник (отсырел, некалиброван, раздута гильза), никогда не следует досылать его силой в патронник, а тем более забивать. Это опасно, так как может произойти выстрел при открытом ружье. Патрон следует осторожно извлечь из патронника и заменить другим. При коллективных охотах каждый охотник должен быть особенно внимательным и знать особые условия данной охоты, зависящие от объектов и способов охоты, характера местности и пр., и строго выполнять правила безопасности при обращении с оружием проведении коллективных охот. Начальник команды, егерь или организатор охоты перед началом любой охоты обязаны провести с охотниками инструктаж по технике безопасности при производстве данной охоты и дать охотникам четкие указания о порядке ее проведения и особенностях стрельбы в условия данной охоты. Перед охотой и во время охоты категорически запрещается употребление спиртных напитков. Лица в нетрезвом состоянии к охоте не допускаются. Охотник с ружьем, находящийся хотя бы в слабой степени опьянения, является опасным для окружающих. Важным условием безопасности при проведении облавных охот является четкое знание техники безопасности, строгое соблюдение правил, дисциплины и беспрекословное выполнение всеми участниками охоты распоряжений егеря, руководителя охоты или начальника (старшего) команды. Облавные охоты проводятся только в условиях хорошей видимости с наступлением полного рассвета, схода тумана или прекращения сильного снегопада. Проведение облавных охот в сумерках, тумане, в сильный снегопад и в других условиях плохой видимости запрещается. Лица, не имеющие охотничьих или членских охотничьих билетов, к участию в облавных охотах не допускаются.
По прибытии на место охоты руководитель охоты устанавливает четкие сигналы - начало загона, конец охоты, сбор и другие. Без разрешения руководителя охоты покидать самовольно сборный пункт, производить какую-либо другую охоту, стрелять и шуметь запрещается. Оклад зверя, выбор места загона, стрелковой линии, номеров определяется руководителем охоты совместно с начальником (старшим) команды.
Стрельба по зверю загонщиками в загоне запрещается. В порядке исключения разрешается охота по зверю в загоне, когда загонщиками являются один-два егеря или охотники с собаками и собаки остановили зверя. Стрельба может производиться только в сторону от стрелковой линии.
Если зверь остановлен собаками, подходить к нему для отстрела могут по разрешению руководителя охоты только егерь и один опытный охотник, как правило, хозяин собаки.
Подходить к зверю необходимо осторожно, обоим - егерю и охотнику, - только с одной стороны и быть предельно внимательными при выстреле по зверю, так как в непосредственной близости от зверя находятся собаки. Стрельба может производиться в сторону, противоположную от линии стрелков. Все остальные охотники должны оставаться строго на своих местах и быть готовыми произвести прицельный выстрел по вышедшему на них зверю. Стрелять по зверю, которого гонят собаки, необходимо с особой осторожностью, так как в непосредственной близости от зверя находятся собаки.
Стрелки на номера стрелковой линии расставляются руководителем охоты, егерем или, по согласованию с ними, начальником команды.
По краям (на флангах) стрелковой линии при необходимости выставляется охранение для предупреждения проникновения в оклад и на стрелковую линию посторонних лиц и домашних животных. Стрелковая линия должна строиться по возможности прямолинейно и быть хорошо обозначенной на местности (просека, дорога, опушка леса, граница лесного массива и т.д.). Стрелковые номера должны располагаться один от другого на расстоянии, которое определяется руководителем охоты совместно с начальником команды в зависимости от вида зверя, на которого идет охота, местности, применяемого на данной охоте вида оружия и патронов. Руководитель охоты или начальник (старший) команды, расставляющий на номера, должен указать стрелкам места нахождения соседних номеров и направление загона. Каждый стрелок, стоящий на номере, должен точно знать расположение соседних номеров и всей стрелковой линии. Для этого соседние стрелки до маскировки на номерах должны показать друг другу места, где они стоят. Меняться номерами, самостоятельно выбирать места и сходить с номеров до окончания загона категорически запрещается, кроме случая, когда охотник должен оказать немедленную помощь попавшему в беду товарищу. Руководитель охоты или начальник команды, егерь, ставя стрелков на номера, должен указать им направление стрельбы и сектора обстрела как внутрь оклада, так и на случай прорыва зверя через стрелковую линию, назад за стрелковую линию.
Границы секторов обстрела должны быть хорошо обозначены заметными деревьями или другими местными предметами и составлять со стрелковой линией угол не менее 45 градусов. Охотник на номере должен соблюдать абсолютную тишину, не двигаться, не курить, быть предельно внимательным и от начала до конца загона тщательно просматривать местность и сектор своего обстрела в направлении предполагаемого выхода зверя и выстрела. Стрельба вдоль стрелковой линии и за пределами своего сектора категорически запрещается. Загонщики при приближении к стрелковой линии должны чаще и громче подавать голос, а при выстрелах на линии должны остановиться, усилить подачу голоса и по возможности укрыться за стволами толстых деревьев, если выстрелы близко к загону.
Стрельба на облавах разрешается только по зверю, на которого проводится охота. Всякая другая стрельба, кроме стрельбы по волку, без специального на то распоряжения руководителя охоты не разрешается.
Если после выстрелов охотник или загонщик увидел, что зверь упал и не поднимается или стоит тяжело раненый, а разрешение (лицензия) на отстрел этого вида животного у команды только одно, охотник или загонщик должны голосом громко подать сигнал "Готов!". Этот сигнал немедленно передается другими охотниками и загонщиками по всей линии стрелков. При этом сигнал "Готов!" является одновременно и командой окончания охоты ("Отбой!") и прекращения всякой стрельбы. 
При облавных охотах диких кабанов стрельба из гладкоствольного оружия ведется пулями на дистанции верного выстрела, не далее 50 метров, а из нарезного оружия не более чем на дистанции прямого выстрела, установленного для того или иного вида оружия и боеприпасов. 
Стрельба круглой пулей на облавных охотах запрещается, так как этот снаряд дает наибольшую возможность рикошета при скользящем попадании в деревья, мерзлую почву или другие препятствия. Во избежание смертельной опасности категорически запрещается сходить с номера, бросаться к упавшему, убитому, раненому или уходящему зверю до окончания загона и сигнала "Отбой!". Преследование раненого зверя допускается только по окончании облавы с разрешения руководителя охоты.
Стрельба по зверю, идущему на соседний номер, не допускается. Разрешается стрельба по зверю, уходящему от соседнего номера, за стрелковой линией. Запрещается стрельба по зверю, упавшему от выстрела другого охотника, если видно, что зверь не может подняться. Подходить к упавшему зверю, даже лежащему без движения, следует со стороны спины с ружьем, готовым к выстрелу. Надо иметь в виду, что нередко зверь, кажущейся убитым, еще жив и имеет достаточно сил, чтобы броситься на приближающегося к нему охотника. При подходе к зверю надо следить за положением ушей и шерстного покрова на загривке. Если уши у зверя прижаты, а шерсть на загривке поднята, зверь еще жив и опасен. Обнаружив это, необходимо, не подходя к зверю близко, дострелить его. После сигнала об окончании загона ("Отбой") всякая стрельба запрещается.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Кабан, еще на заре человечества являвшийся объектом охоты, и поныне продолжает оставаться вожделенным трофеем охотников во всем мире. Среди животных, обитающих в нашей стране, этот зверь - едва ли не самый популярный (наряду с лосем) объект зверовых охот. Это объясняется широтой его ареала. Кабан - экологически очень пластичный зверь, успешно завоевывающий все новые территории. Этому способствует его всеядность, приспособляемость к различным ландшафтам, исключительная плодовитость, способность уживаться с человеком. Кабан заходит в места, в том числе с глубоким снежным покровом, где его никогда ранее не видели. А нечерноземную полосу России он освоил полностью [15].
Охота на кабана должна вестись рационально и грамотно. Необходимо определить какое количество животных и каких, в процентном отношении от общего поголовья, необходимо отстрелять в этом охотничьем сезоне, чтобы не нанести серьезного ущерба в структуре популяции. При этом учитывать, какой был год в кормовом отношении и суровость зимы. Если год богат на урожай, например, желудей и зима мягка, малоснежная, то отстрел поросят экологически и практически невыгоден. А при голодном годе и суровой зиме необходимо в первую очередь отстреливать поросят. Лучше добыть их, чем дать погибнуть без пользы. Особенно это касается тех случаев, когда убита свинья: оставшиеся без матери поросята редко выживают. Основным же критерием рационального использования кабана должно быть получение максимальной охотничьей продукции.
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Kapra 94. Apean kabaHa.
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