
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ


УО «БЕЛОРУССКИЙ  ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»





Кафедра экономической теории и истории экономических учений





КУРСОВАЯ РАБОТА



по дисциплине: Макроэкономика
на  тему: Теневая экономика и проблемы её эффективного       ограничения











Студентка
ФМК, 2 курс, ДМР                                                                                Н.Р. Бендик 



Руководитель
ассистент                                                                                               К. И. Шарова










Минск 2009

РЕФЕРАТ

Тема данной курсовой работы «Теневая экономика и проблемы её эффективного ограничения». Она включает 4 главы на 24 страницах и 2 приложения при использовании 18 источников.
ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА, ЧЕРНЫЙ РЫНОК, НЕЛЕГАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА. ОСНОВНОЙ КАПИТАЛ, ФИНАНСОВЫЕ СРЕДСТВА, ЦЕННЫЕ БУМАГИ, ТОВАРООБМЕН.
Объект исследования – теневая экономика.
Предмет исследования – понятия, виды и последствия теневой экономики, что она в себя включает и каковы масштабы ее влияния на  государства в целом и на Республику Беларусь.
Задачи – определить сущность понятия «теневая экономика», причины ее возникновения, развития и функционирования на разных этапах эволюции человеческого общества; показать, как она влияет на официальную экономику государства,  какие негативные последствия несет данное влияние и  проследить особенности «теневой экономики» в странах с переходной экономикой на примере Республики Беларусь.
Цель данной работы - изучение теневой экономики как явления, определение ее макроэкономических последствий и методов борьбы с ней.
Использовались общенаучные методы исследования: методы анализа и синтеза, математический анализ.
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                                            ВВЕДЕНИЕ
В последнее время термин «теневая экономика» употребляется достаточно часто. Встречается он в ряду таких негативных явлений, как рост преступности, ухудшение экологической обстановки и многое другое. Немало людей  считают его  «новообразованием»  последних лет. Во всех странах и при всех режимах были и есть люди, которые стремятся  «делать деньги»  вне правового поля, вне законов. 
Теневая экономика представляет интерес, прежде всего с точки зрения влияния на большинство обычных, «нормальных»  экономических явлений и процессов: формирование и распределение доходов, торговли, инвестирования и экономического роста в целом. 
    До настоящего времени не существует единого определения понятия «теневая экономика». Причем это понятие в разных странах трактуется по-разному. Ученые-экономисты также не могут прийти к единому мнению. Понятие теневой экономики отличается у каждой категории населения. Для одних - это подпольные (например, трикотажные, кондитерские) цеха;  для других - это скрытые от налоговой инспекции доходы; для третьих - это операции «отмывания»  денег. Каждый прав, но даже сумма этих ответов - далеко не полный образ теневой экономики.
     Теневая экономика является  очень трудным для исследования предметом. Это феномен, который относительно легко определить, но невозможно точно измерить, так как  практически вся информация, которую удается получить ученому-экономисту, является конфиденциальной и разглашению не подлежит. 
    Соответственно, цель исследования   это изучение теневой экономики как явления, определение ее макроэкономических последствий и методов борьбы с ней. Чтобы реализовать поставленную цель, необходимо выделить задачи, входящие в нее. А они следующие:  
· определить сущность понятия «теневая экономика», виды и причины ее возникновения, развития и функционирования на разных этапах эволюции человеческого общества;
· показать,  как влияет теневая экономика на официальную экономику государства,  какие  негативные последствия несет данное влияние и методы борьбы с ними;
· определить особенности теневых структур в переходной (трансформационной) экономике
· проследить особенности данного явления на примере Республики Беларусь.
  При подготовке курсовой работы, использовались  учебная  и научная литература по данной теме: В.Н. Шимов «Национальная экономика Беларуси», Г.С. Вечканов «Экономическая безопасность», В.В. Пузиков «Экономическая  безопасность и экономическая преступность», Д.А. Пешко «Механизм формирования коррумпированных структур»,  Л.М. Крюков «Актуальные проблемы в рыночной экономике», так и материалы периодических печатных изданий: «Финансы и кредит», «Финансы, учет, аудит», «Вопросы экономики», «Вопросы статистики».
 Использовались общенаучные методы исследования: методы анализа и синтеза, математический анализ.












































1. ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА: ПОНЯТИЕ, ВИДЫ И ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ, РАЗВИТИЕ И ФОРМЫ ЕЕ ПРОЯВЛЕНИЯ

Феномен теневой экономики в последнее время привлекает все большее внимание как отечественных, так и зарубежных исследователей. Растет понимание того, что речь идет не просто о неучтенной части валового продукта, а о более серьезном явлении, в значительной степени определяющим современную экономику. На пути к раскрытию тайн теневой экономики возникает масса трудностей, которые связаны не только с очевидной нехваткой информации для расчетов, но и со сложностями,  связанными с расхождением в понимании того, что она собою представляет.
 Теневая экономика  выступает как особого рода угроза, которая характеризуется воздействием негативных тенденций на развитие народного хозяйства государства, а при оценке деятельности субъектов теневой экономики -  на ущемление экономических интересов личности и общества в целом. Изучение теневой экономики как социально-экономического явления требует, прежде всего, четкого определения сути этого явления. Необходимо понять, как возникла теневая экономика, какие были для этого предпосылки,  причины, почему происходит усиление ее негативного влияния на макроэкономическое положение в стране.
 Существуют различные подходы к определению того явления, которое сегодня обозначается термином «теневая экономика».
      В соответствии с версией системы национальных счетов  под теневой экономикой понимаются все экономические связи, которые по тем или иным причинам не учитываются официальной статистикой и не включаются в ВВП. 
 Между тем, определить границы теневой экономики весьма трудно, а для статистических органов это осложняется  многими факторами, среди которых следующие: трудоемкость оценок объемов теневой экономики; необходимость учета всех компонентов теневой деятельности; отсутствие единых методологических подходов к определению объемов ненаблюдаемой экономики на макроэкономическом уровне, на уровне отраслей; различные методы оценок, которые в силу своей неадекватности, дают либо завышенные, либо заниженные результаты. [3, с. 157]
    Существует мнение, что теневая экономика - это специфическая форма экономической деятельности, реализуемая в народном хозяйстве и подчиненная цели получения доходов от незаконной и полулегальной хозяйственной практики.  
В научной печати теневая экономика встречается под разными, но весьма  схожими названиями: shadow (теневая), informal (неофициальная), hidden (скрытая), parallel (параллельная), underground (подпольная), irregular (беспорядочная), subterranear (тайная), secondary economy (вторичная экономика). [6, с. 78]
Нельзя сказать, что авторы под различными названиями понимают в точности одно и тоже явление. Данные определения, правильнее сказать, являются сегментами либо формами проявления теневой экономики. В экономической и юридической литературе встречаются различные классификации теневых форм  экономической деятельности, что, очевидно, обусловлено неоднозначностью подхода к теневой экономике, а также тем, что это явление по своим признакам неоднородно, а сами признаки еще недостаточно определены. 
Существует следующая классификация теневой  экономики по степени легальности хозяйственных операций: 
1. Легальная (неофициальная) экономика (informal, legal, rule-of law economy) - экономическая деятельность, не нарушающая ни действующих законодательных норм, ни прав других хозяйственных агентов, но при этом не фиксирующаяся в отчетности и контрактах. Яркий пример - натуральное производство домашних хозяйств.
 2. Внеправовая экономика (out-of-law economy) - экономическая деятельность, нарушающая права других хозяйственных агентов, но не регламентированная действующим законодательством и находящаяся, таким образом, во внеправовых зонах. Это так называемые «розовые рынки» (rosy markets). Для примера - нарушение экологической безопасности, лоббирование в пользу отдельных хозяйствующих субъектов, предоставление в виде «исключения» индивидуальных льгот и субсидий и т.п. [11, с. 158]
 3. Полуправовая экономика (semi-legal economy) - экономическая деятельность, по своим целям соответствующая законодательству, но периодически выходящая за его пределы. Это «серые рынки» (grey markets). Прежде всего, они характеризуются разными способами уклонения от налогов, включая использование бартерных обменов, работу без патента и лицензии, трудовой наем без оформления.
  4. Нелегальная, криминальная экономика (non-legal, criminal economy) - экономическая деятельность, запрещенная законом и по своей сути нарушающая закон. Это – «черные рынки» (black markets). Примеры: наркобизнес, незаконное производство оружия и торговля им, крупная контрабанда, проституция, торговля людьми, рэкет и применение силы. Первый и второй сегменты теневой экономики  находятся на «свету», а третий и четвертый -  в «тени». [11, с. 159]
Различают также классификацию теневой экономики по характеру и степени регистрации хозяйственных операций.
 С этой точки зрения теневая экономика  делится на следующие сегменты: 
1) по мотивам действий хозяйствующих агентов в отношении отчетности разливаются:
· скрытая экономика (hidden economy) - экономическая деятельность, сознательно укрываемая хозяйствующими агентами от статистических и налоговых органов;
· потерянная экономика (missing economy) - экономическая деятельность, не попадающая в отчеты в результате неполного охвата обследуемых единиц наблюдения, неосведомленности и непроизвольных ошибок экономических агентов; 
2) по охвату деятельности статистическим учетом:
· учтенная экономика (recorded economy) - экономическая деятельность, не отражаемая в отчетности самих экономических агентов, но учитываемая статистикой в результате специальных расчетов;
· неучтенная экономика (unrecorded economy) - экономическая деятельность, выпадающая и из отчетов, и из окончательных статистических данных. [16, с. 43-44]
  Существует мнение, что теневую  экономику можно разделить  и просто  на три укрупненных блока:
· неофициальная (куда входят все легально разрешенные виды экономической деятельности, в рамках которой имеют место: неучитываемые официальной статистикой производство товаров и услуг, сокрытие этой деятельности от налогообложения и другие);
· фиктивная - это приписки, хищения,  спекулятивные сделки, взяточничество и всякого рода мошенничество, связанные с получением и передачей денег; 
· подпольная (нелегальная) - запрещенные законом  виды экономической деятельности. 
  Кроме того, ряд конкретных сфер теневой экономики объединяет  в себе  элементы  всех трех блоков (например, торговля оружием). [11, с. 145]
В понятие «теневая экономика» как многогранное, сложное и емкое явление включено:
· основные капиталы (движимость и недвижимость, ресурсы и средства производства);
· финансовые средства и ценные бумаги (акции, векселя, электронные карты, приватизационные сертификаты, компенсации и др.);
· личные капиталы структур теневой экономики (дома, земля, автомашины, яхты, дачи, самолеты и др.);
· демографические ресурсы (лица, которые задействованы в теневой экономической деятельности). 
 Для того, чтобы определить методы борьбы с теневой экономикой , необходимо очертить ряд причин, по которым данный вид экономики сегодня существует.  При этом они будут характерны для всех государств, независимо от  господствующей там формы правления. К наиболее значимым причинам возникновения теневой экономики относятся:
1. Высокий уровень налогообложения. Из-за высокой нормы налогообложения люди стремятся скрыть свои источники доходов, а также стремительно будет уменьшаться деловая активность населения. Как известно, налоговое изъятие свыше 50% прибыли лишает предприятие стимулов к активной производительной деятельности.
2. Экономическая нестабильность, кризисы. Существование теневой экономики - следствие экономического развития страны. При плачевном состоянии экономики, отсутствии «правильного» законодательства предприниматель уходит туда, где законы стабильны, общеизвестны  и где его никто ограничивать не будет - в «тень».
3. Несовершенство организационно-правового регулирования. Это, во-первых, дает возможность комфортно работать в тени. И, во-вторых, не позволяет органам власти проконтролировать ситуацию.[11,c.88]
4. Незащищенность прав собственности. Здесь тоже нужно говорить о пробелах в законодательстве. Если у предпринимателя нет четкой уверенности в стабильности своего положения, то имеющиеся возможности он будет использовать по максимуму. Не платить налоги - можно сохранить свое состояние.
5. Неблагоприятный социальный фонд. Низкая заработная плата, безработица, поток беженцев создают питательную среду для теневой экономики. Люди, у которых практически отсутствуют средства к существованию, готовы идти на многое, - «теневики» этим пользуются.[11,c.83]
Зарубежные исследователи говорят о том, что существует взаимосвязь между развитием официальной и теневой экономики. Международный опыт свидетельствует о том, что теневая экономика является как бы своеобразным дублирующим каналом экономического развития: чем меньше прирост производства в официальной экономике, тем больше он в теневой экономике, и наоборот.
Чтобы понять, насколько вредно для нормальной экономики воздействие теневой, необходимо понять, как теневая экономика действует. Денежные средства, полученные в результате преступных деяний (например, наркобизнес, торговля оружием, рэкет, спекулятивные операции, операции с приватизированной собственностью и другие), субъекты правонарушений стремятся легализовать или, как принято говорить в обиходе, «отмыть»  для сокрытия их противоправного источника. Путей легализации криминального капитала зарубежная и отечественная практика знает множество. Наиболее распространенным способом является вложение этого капитала в легальные коммерческие структуры, регистрируемые, как правило, на подставных лиц, при этом предпочтение отдается инвестированию в банковскую сферу, поскольку в современных условиях банки, занимаясь преимущественно краткосрочным кредитованием под достаточно высокие проценты, обеспечивает получение несравненно большей прибыли, чем реальное производство.
Одним из популярных методов отмывания денег является незаконное перемещение их за рубеж. [2, с. 79-80]
Для «отмывания» денег обычно выбираются страны, кредитно-финансовой системе которых присущи следующие признаки: нестабильная правовая база; тайна коммерческих и/или банковских операций и неопределенные законы об их регистрации; отсутствие препятствий (или минимальные ограничения) в отношения обмена иностранной валюты и открытия анонимных (номерных) банковских счетов; отсутствие налогов или низкое налогообложение доходов иностранных корпораций и т.п.  По расчетам зарубежных специалистов, теневая экономика в развитых странах занимает существенное место в производстве валового национального продукта. По данным И.Волерса, ее доля в валовом национальном доходе США колеблется в пределах 8-12 %, в Канаде и Франции - 5-8%,  в Норвегии и Швеции - 6-17 %,  в африканских странах - 30%, в Чехии - 18%, а на Украине - 50%; удельный вес теневой экономики в хозяйственном обороте России равен 40%. [6, с. 79]
Своеобразная надстройка теневой экономики - сугубо криминальные элементы: торговцы наркотиками, оружием, угонщики автомобилей, наемные убийцы, сутенеры. К этой категории можно отнести и представителей органов власти и управления, которые  берут взятки или «торгуют» государственными должностями и интересами. Криминальные структуры действуют преимущественно в сфере перераспределения доходов, которые получают внеэкономическими методами, главным образом насилием - от шантажа до заказного убийства. 
В середине - «теневики-хозяйственники». К ним следует отнести предпринимателей, коммерсантов, финансистов, промышленников, мелких и средних бизнесменов, в том числе и «челноков». Эти люди -  «мотор» экономической деятельности, и не только нелегальной. Они, как правило, изначально являются законными собственниками производимых доходов. И лишь в дальнейшем по воле обстоятельств «уводят» доходы от налогообложения. [16, с. 43]
 Третья группа представлена наемными работниками, причем как физического, так и интеллектуального труда. К ним могут примыкать коррумпированные государственные служащие, в доходах которых до 60% составляют взятки. [16, с. 44]
 Обобщая все вышесказанное, можно сделать следующие выводы:
1.Теневая экономика - это специфическая форма экономической деятельности, реализуемая в народном хозяйстве и подчиненная цели получения доходов от незаконной и полулегальной хозяйственной практики.  
2. Существуют  различные (это обусловлено неоднозначностью подхода к теневой экономике) классификации теневых форм  экономической деятельности. 
3. В понятие «теневая экономика» как многогранное, сложное и емкое явление включаются: основные капиталы; финансовые средства и ценные бумаги; личные капиталы структур теневой экономики; демографические ресурсы. 
4. Выделяют такие  причины появления теневой экономики, как высокий уровень налогообложения, экономические кризисы, неблагоприятный социальный фонд, несовершенство организационно-правового регулирования, незащищенность прав собственности и другие.
 И в заключение, нужно отметить то, что теневая экономика в стране является реакцией на тотальную бюрократизацию общества административно-нажимными методами управления народным хозяйством. И как социально-экономическое явление теневая экономика представляет собой одну из характеристик общества, один из параметров, отражающих состояние экономики и экономических интересов разных групп населения.



































2. НЕГАТИВНОЕ И ПОЗИТИВНОЕ ВЛИЯНИЕ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ НА МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ ГОСУДАРСТВА.  МЕТОДЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ

Функционирование теневой экономики влечет за собой  ряд последствий - положительных и отрицательных, которые влияют на макроэкономическое равновесие государства, независимо от его формы правления, этапов развития. 
Рассмотрим негативные последствия для социально-экономического развития государства:
1. Изменение политической ситуации в стране. Не без помощи  «теневиков» теряют либо приобретают свои места в государственных органах будущие кандидаты в депутаты, идет непрерывный подкуп и развращение представителей государственной власти. И как результат - усиливается недоверие людей к исполнительным и законодательным органам власти. [11, c. 158]
2. Резкая дифференциация в социальной сфере. Расслоение общества на бедных и богатых, потерявших нравственные и моральные  ориентиры, использование  принципа получения дохода или прибыли любыми путями и средствами, использование служебного положения, взяточничество, спекуляция, воровство.
3. Уменьшение доходной базы бюджетов всех уровней. Экономика уходит в тень, чтобы уйти от налогов. В результате нет поступления в бюджет. А нет доходов - нет и расходов. Власть становиться банкротом.
4. Рост преступности, коррумпированности. Исторически и логически первой формой теневой защиты прав являлась "бандитская крыша" - структура организованной преступности, занимающейся рэкет-бизнесом [19, с.33]
Теневое производство в пределах государственного сектора - самое выгодное производство для производителя, ибо оно основано на частном использовании государственной собственности и присвоении производимых в ее рамках продуктов труда, используется сырье и материалы, сэкономленные в процессе производства. Так происходит сращивание официальной экономики и теневой. Раз теневая экономика существует в сфере базисных отношений, она создает и свои теневые надстроечные структуры, этику, неофициальное право, внешнюю и внутреннюю службы безопасности, свою идеологию прикрытия, даже свои профессии. [11, с. 159]
5. Деформация налоговой сферы. Она находит проявление во влиянии на распределение налоговой нагрузки и, как следствие, сокращении бюджетных расходов и деформация ее структуры.
Сокрытие экономической деятельности от контроля и уклонение от уплаты налогов приводит к возрастанию налогообложения доходов, получаемых законопослушными налогоплательщиками. Возрастание налоговой нагрузки стимулирует дальнейшее сокрытие доходов от налогообложения, усиливает неоправданную дифференциацию доходов и собственности.
6. Деформация бюджетной сферы. Она проявляется в сокращении расходов государственного бюджета и деформации его структуры.
Сокращение доходов бюджета является причиной недофинансирования государственных институтов регулирования экономики (контролирующих, правоохранительных органов), их ослабление и деградация в тот период, когда наиболее сильна потребность в обеспечении прав и законных интересов участников экономических отношений. [17, c. 27]
Не менее важным результатом сокращения государственных расходов является сокращение и недофинансирование социальных программ. Это происходит в тот период, когда уровень социальной дифференциации населения достиг критической величины и значительная часть населения живет ниже уровня бедности. Таким образом, высокая социальная цена реформ усугубляется неэффективной социальной политикой.
В бедных странах сокращение средств, предназначенных для осуществления социальных программ и инвестиций в целях развития, ставит под угрозу социальную стабильность и прогресс. [18, c. 27]
[bookmark: 7]7. Влияние на инвестиционный процесс. Это один из наиболее значимых результатов влияния криминальной экономической деятельности на экономическое развитие и может быть весьма различным в зависимости от вида, формы криминальной активности, а также социально-экономических условий.
Деятельность организованной преступности редко влечет появление новых производств. Она стремится к получению прибыли в максимально короткие сроки, а не к ее стабильному росту. Большая часть прибыли вывозится, лишая страну инвестиционных ресурсов.
[bookmark: 8]8. Влияние на состояние природной среды. Преступные организации могут нанести серьезный экологический вред, особенно слаборазвитым странам. Они не заботятся об окружающей среде. Деятельность организованной преступности уже привела к уменьшению численности осетровых рыб в Каспийском море вследствие браконьерской ловли с целью добычи икры и оптовым заготовкам леса без мероприятий по восстановлению.
[bookmark: 9]9. Деформация структуры потребления. Это является закономерным следствием криминальных форм перераспределения доходов и собственности и расширения рынков нелегальных товаров и услуг. Имеет место перераспределение ВВП в пользу паразитического потребления. Деформация структуры потребления порождает деформацию отраслевой структуры экономики, стимулируя развитие секторов, обслуживающих обладателей криминальных сверхдоходов. Результатом криминальной экономической деятельности является увеличение расходов узкого круга лиц на распределение ресурсов в рамках общества. Отрасли, обеспечивающие удовлетворение потребностей большинства населения не развиваются и приходят в упадок. [18, c. 28]
[bookmark: 10]Можно назвать еще очень много негативных последствий существования теневой экономики в рамках официальной экономики и социальной структуры общества, но достаточно перечисленных выше, чтобы понять, сколько отрицательного содержит в себе данное явление.
Однако необходимо отметить, что теневая экономика несет за собой  не только отрицательные черты. Она оказывает и положительное воздействие на социально-экономическое положение в стране, которое включает в себя:
     1.Удовлетворение покупательского спроса (когда государство и легальные экономические субъекты по той или иной причине не могут предоставить требуемые услуги и товары, их предоставляют субъекты теневой экономической деятельности); 
     2.Создание дополнительных рабочих мест для малообеспеченных слоев населения, что  корректирует распределение доходов в их пользу.
     3.Стимулирование экономической активности в условиях ее невыгодности в легальном секторе. Теневую экономику можно рассматривать как суррогатный заменитель легальной при невозможности развития последней.[10,с. 123]
Можно найти и другие положительные моменты в функционировании теневой экономики. Однако очевидно, что все они не идут, ни в какое сравнение, с теми разрушительными последствиями, которые влечет за собой теневой бизнес.
Основная сложность в борьбе с теневой экономикой в том, что она по своей сущности невидима и, следовательно, нельзя назвать ее конкретную величину и границы влияния, и, следовательно,  попытаться определить основные универсальные методы борьбы с этим «недугом». И все же  ученые пытаются искать пути  решения данной проблемы.
Для начала нужно  определить имеющийся  уровень теневой экономики, но уже на этом этапе возникают первые сложности. 
При определении уровня теневой экономики в странах с рыночными хозяйственными отношениями пользуются прямыми и косвенными методами.
Прямые методы, или микрометоды, основываются на данных специальных обследований и их анализа. Основная цель подобного анализа заключается в раскрытии разницы в доходах и расходах отдельных социальных групп.
Косвенные, или макрометоды, связаны с единой системой показателей и информацией, которой располагают налоговые и финансовые органы. Сущность заключается в сравнении данных различных источников, характеризующих единый экономический процесс (показатель экспорта других стран и импорта товаров в страны СНГ, показатели расходов и доходов и т.д.). Разница соответствующих показателей позволяет выявить уровень теневой экономической деятельности.
Каждая группа методов имеет свои преимущества и недостатки. В связи  этим наиболее достоверные данные о теневой экономике можно получить, используя параллельно оба метода. [7, с. 11] 
Важную роль в формировании масштабов "тени"  играют такие экономические процессы, как  приватизации и разгосударствления.  Если государственный сектор в лице предприятий, организаций и учреждений в своей подавляющей части будет приватизирован, это однозначно приведет к росту теневой  сферы деятельности. Пусть приватизируются малые предприятия, сфера услуг, где основные средства производства незначительны. Кроме того, следует учитывать размеры теневой деятельности в государственном секторе. Должна быть создана стабильная налоговая система, стимулирующая развитие производства, расширение номенклатуры, ассортимент продукции, рост производительности труда. Экономические меры должны быть подкреплены комплексом политических и социальных аспектов:
· обеспечение стабильности властных структур;
· строгое исполнение закона;
· гарантия свободы хозяйственной деятельности;
· строгий  контроль над деятельностью органов управления. 
Другие  авторы выделяют иные  комплексные способы борьбы с теневой экономикой. По их мнению, она должна осуществляться по трем взаимосвязанным и взаимодополняющим направлениям: разрешительному, контрольному и запретительному. [12, с. 162]
В соответствии с первым направлением необходимо срочным образом оформить все условия для массового появления и развития интенсивных форм хозяйствования создать институт частной собственности, разработать основы правового государства, внедрить в общественное сознание идеологию цивилизованного предпринимательства, распространить новые экономические знания, соответствующие рыночной природе общественного хозяйства. [6, с. 82-83] 
В соответствии со вторым направлением следует найти и реализовать действенные цивилизованные формы административного, юридического и общественного контроля над предпринимательской деятельностью, а также за государственной службой, ее контролирующей и регулирующей.  Для этого при высшем законодательном органе страны необходимо иметь специальную комиссию, которая осуществляла бы анализ разнообразных условий, создающих почву для развития теневой экономики, а также вырабатывала конкретные рекомендации по борьбе с этим явлением.
Целесообразно иметь закон о государственной службе, в котором были бы предусмотрены специальные формы контроля, ориентированные на борьбу с коррупцией  обязательное декларирование источников движимого и недвижимого имущества претендентов на ряд административных должностей высокого ранга, запрещение совмещения должностей на государственной службе и в коммерческой структуре, ограничение суммы гонораров за лекции, размеров получаемых подарков, числа зарубежных поездок. [6, с. 83]
В соответствии с третьим направлением борьбы с теневой экономикой главным является жесткое законодательное пресечение недобросовестного и социально-опасного предпринимательства, а также значительное улучшение материально-технического обеспечения работников правоохранительных органов. Для решения этих вопросов целесообразно максимально использовать правовой опыт и кредиты   зарубежных стран, а также интеграцию в различные международные правоохранительные органы. 
[6, с. 84]
Подводя итог, можно сделать следующие краткие выводы по данной главе:
1. Функционирование теневой экономики влечет за собой  ряд последствий - положительных и отрицательных, которые влияют на макроэкономическое равновесие государства, независимо от его формы правления, этапов развития. 
2. При определении уровня теневой экономики используют прямые и косвенные  методы.
3. Борьба с теневой экономикой должна быть борьбой с причинами ее порождающими.
В заключение стоит отметить, что предлагаемые методы и подходы разных ученых к решению проблемы теневой экономики имеют так или иначе сходство  между собой, они перекликаются, хотя, конечно, наблюдаются и некоторые различия. Это связано с тем, что  все обозначенные меры имеют общий характер. В практической жизни теневая экономика обладает достаточно разветвленной структурой.  Субъектами ее являются как многие граждане, занимающиеся, например, вполне допустимым надомным промыслом, но без лицензии, так и те, кто под вывеской бизнеса организует экономические преступления. Очевидно, что меры борьбы с разными структурными составляющими теневой экономики должны иметь частный характер и отличаться в зависимости от меры опасности их для живого социально-экономического организма.











[bookmark: _Toc120792447]3. ОСОБЕННОСТИ ТЕНЕВЫХ СТРУКТУР В ТРАНСФОРМАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКЕ

В настоящее время проблемы оценки теневой экономической деятельности особенно актуальны в России, Украине, Беларуси и других странах СНГ с переходной экономикой. Существует совокупность факторов, относящая эти страны в группу повышенного риска. Во-первых, как показывает мировой опыт, в условиях перехода к рыночным отношениям резко увеличивается доля теневой экономики, чему способствует рост инфляции, возможность получения прибыли без самовозрастания стоимости, расширение частного сектора, а также   практика уклонения от уплаты налогов путем утаивания продукции и занижения доходов, увеличение числа мелких предприятий, слабое нормативное и правовое обслуживание регулирования рыночных отношений, рост дифференциации доходов, ухудшение криминогенной обстановки. Во-вторых, практически не разработана какая-либо единая методика количественной оценки теневых экономических структур. В-третьих, существующая статистическая информация и традиционные методы ее сбора не позволяют в должной мере учесть показатели теневой экономики.[1, с.99]
Исследования показали, что среди развитых стран размеры теневой экономики имеют наибольшие размеры в ряде государств Западной Европы, относительно средние в Швеции, Германии, Австрии и минимальные в таких странах как Япония, Швейцария, Австрия. Эти различия объясняются высокой степенью огосударствленностью смешанной экономики в большинстве стран Западной Европы и атмосферой “общественного согласия” в Японии, где даже гангстеры честно платят налоги на прибыль от наркобизнеса, рэкета и проституции.
В результате применения различных методов были получены следующие оценки масштабов теневой экономики (в % к ВВП) по странам, различающиеся в ряде случаев между собой в несколько раз: по Австрии — от 4 до 9 %, по Бельгии — от 2 до 20 %, по Франции — от 6 до 9 %, по ФРГ — от 3 до 15 %, по Великобритании — от 2 до 8 %, по США - от 4 до 30 %.[5,с.101]
В большинстве постсоциалистических государств ситуация намного сложнее и серьезнее. После распада социалистического лагеря практически всюду теневой сектор значительно вырос.
      На основе таблицы 1(приложение А) можно говорить о том, что средний размер теневой деятельности в странах постсоциалистического лагеря равен примерно 20-30% от ВВП. Критический размах этот показатель получил в Грузии, что связано в большей мере с незаконным оборотом наркотиков и рэкетом, а также в России, и это вызвано борьбой за сферы влияния в различных отраслях промышленности, а также с оборотом наркотических средств и оружия, незаконной торговлей нефтью. 
      Тузова А.А. заметила, что в "центре" мирового хозяйства, который образуют развитые страны, размеры теневого сектора экономики составляют 12 % их совокупного официального ВВП; в остальном мире, объединяющем "перефирию" и "полуперефирию" мирового хозяйства, относительные размеры теневого сектора в 2 - 3 раза больше [13, с. 18].
        Первое и основное отличие теневых процессов в обществе с переходной экономикой состоит в "широте захвата". В странах c переходной экономикой теневые процессы захлестнули не только экономику, но и все общество в целом. [8, с.244]
        Второе существенное их отличие состоит в том, что в социальной сфере результатом теневой деятельности являются не сами деньги, а те или иные изменения в социальных взаимоотношениях участников, социальные эффекты. Например, такие как коррупция, теневой институт репетиторства, теневой рынок диссертаций и многие другие.
       Третье отличие заключается в том, что главное последствие "теневизации" общества переходного типа - это усиление его закрытости и усиление отчуждения людей от государства.
       Главная причина теневого бизнеса в таких странах заключается в отсутствии необходимой институциональной среды для бизнеса, т.е. в недостатке формальных правил в экономике. Это явление получило название "институциональный вакуум". Так, например, в странах СНГ широкое распространение получила "деформализация правил"  [13, с.246]. Ее сущность заключается в непрерывной трансформации институтов, в ходе которой формальные правила заменяются неформальными и встраиваются в неформальные отношения.
      Характерной чертой развития экономических процессов в рассматриваемых странах является сближение теневого и легального бизнеса. Они настолько переплетены между собой, что их почти невозможно отличит друг от друга. Эта неразличимость проявляется и в функциональной сфере. Например, в России параллельно легальной возникла сопоставимая с ней по масштабам теневая экономика, в которой формируется  такой же набор механизмов, что и в официальной хозяйственной системе. В ней действуют свои правила ценообразования, способы обеспечения, соблюдения контрактов. Имеется специфический набор профессий с особым кодексом поведения, работают собственные механизмы инвестирования. [13,c.247]
      Именно поэтому введение рыночных отношений и трансформация теневой экономики должны идти под строгим контролем государства. Этот контроль должен носить не запретительный, а координирующий характер. [11,с.162]
     Очевидно, что переходная экономика требует осуществления соответствующего организационного и правового обеспечения. В комплекс мер по приоритетным направлениям включается:
•  разработка  антимонопольного законодательства, разгосударствление, приватизация собственности (формируется многообразие форм собственности);
•  развитие конкуренции во всех сферах экономических отношений (либерализация цен, ограничение прямого государственного вмешательства в хозяйственную деятельность собственников);
• стимулирование предпринимательской деятельности, наращивание   объемов   производства (льготное  налогообложение  и кредитование) с целью ликвидации дефицита продукции;
•  экономический контроль над хозяйственной деятельностью (финансовый, банковский, налоговый) и повышение ответственности нарушителя (штрафные санкции, лишение кредитных и налоговых льгот, объявление банкротом, закрытие предприятия и т, д.)[15,с.76]
Что же дает населению теневая экономика? Главное - она позволяет части его лучше перенести так называемый "переходный период". На данную особенность обращает внимание российский социолог  В. Бойков: "Теневой сектор позволяет выжить населению. Доходы крайне низки. А теневая экономика как раз предлагает дешевые товары и услуги. Кроме того, здесь есть и широкие возможности для заработка. "Убей" этот сектор - и жизнь населения станет невыносимой." [19,c. 269]
Таким образом, страны с переходной экономикой  являются группой повышенного риска с резким увеличением доли "теневой экономики". Переход к рынку – сложная проблема, требующая глубокой теоретической проработки и комплекса практических мер. И важно правильно соотнести движение к рынку с уже имеющимися и возникающими негативными последствиями теневой экономики, разрабатывать комплекс социально-экономических мероприятий по минимизации негативных последствий. Переходный период к рынку должен быть обеспечен активной деятельностью правоохранительной системы в целом. Для этого необходимы изменения в законодательной базе, материальное и моральное стимулирование, социальная защита сотрудников подразделений, ведущих борьбу с организованной преступностью и теневой экономикой, коррупцией и уголовной ответственностью.[11,с.163]















4. ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Ситуацию с проблемой теневой экономики в Республике Беларусь можно оценить не очень оптимистично. Несмотря на то, что уровень теневой экономики, подпадающей под действие Уголовного кодекса, достигает в Белоруссии в среднем 25-35 %, что является одним из самых низких показателей в СНГ, в республике достаточно развит сектор «серой» экономики. Примерами могут служить частное репетиторство, частные медицинские консультации, «челночная» и рыночная торговля без уплаты налогов. Прямым следствием такого рода экономической деятельности явился уход в «тень» валютного рынка страны. 
Практика показала, что теневая экономика в Беларуси в силу ряда причин  и условий имеет специфические  особенности в отличие от аналогичных процессов и явлений за рубежом. Поэтому и борьба с теневой экономикой, а вернее с негативными последствиями и причинами ее порождающими, лежит несколько в другой сфере, чем в странах Запада.
Начало развития белорусской современной теневой экономики связывают с серединой 60-х-началом 70-х гг. Этот период оценивается, как этап или пик подъема в развитии командно-административной системы. И с этим связывают возникновение теневой экономики, считая, что вполне логично искать ее базу в началах самой командно-административной системы, прежде всего в ничейной собственности. Расцвет командно-административной системы характеризовался жесткой централизацией управления экономикой, строго фондируемым распределением без учета реальных потребностей того или иного региона, предприятия и так далее.
 Следовательно, первоначально теневая экономика действовала в недрах легальной экономики в сфере производства предметов потребления, в промышленном производстве, сельском хозяйстве, сфере услуг, строительстве. И в этом заключается особенность теневой экономики в нашей стране. [11, с. 140] 
В этой связи в Республике Беларусь можно вывести  ряд особенностей теневой экономики,  отличающих ее от западных стран.
Первая особенность - воспроизводство ее структуры вместе, параллельно и в недрах легальной экономики. Это воспроизводство не нарушается, даже при замене партийно-бюрократических структур на демократические.
Вторая особенность - упрощенный процесс сращивания, слияния, кооперирования, концентрации в теневой экономике, так как для этих целей используются  структуры и хозяйственные связи легальной экономики. 
Третья особенность -  расширения социальной базы теневой экономики. 
Если раньше здесь преобладали представители командно-бюрократического аппарата и уголовной среды, то сегодня так называемым бизнесом занимаются представители интеллигенции, молодежь и  прочие.
Четвертая особенность - распространение такой специфической черты теневой экономики, как полулегальная деятельность в сфере финансовых отношений, но в рамках закона. [11, с. 144]
Так как действие теневой экономики  в нашей  стране все-таки имеет место, то  соответственно должны быть и меры, направленные на  снижение, предотвращение и/или  уничтожение теневой экономики. Они применяются соответственно тем или иным последствиям, которые несет тот или иной вид  теневой экономики. 
Исходным пунктом разработки регулирующих мер в области теневой деятельности выступает прогнозирование возможных ее границ и структуры. Осуществление данного прогноза осложняется двумя группами проблем. Первая связана с неоднозначностью расчетов уровня теневой экономики в базисном периоде, малым объемом информации, трудоемкостью оценок, вторая – с трудностями макроэкономического прогнозирования в целом. Исходя из этого,  в развитии теневой экономики Беларуси целесообразно выделить три этапа:
· 1960-1990 гг. -  теневая экономика в условиях административно-командной системы;
· 1991-1995 гг.  - теневая экономика в условиях перехода к рыночным отношениям;
· 1996-2009 гг. - теневая экономика смешанного типа.
Для первого этапа характерны следующие черты: неформальная занятость в сфере услуг, нелегальная торговля товарами, валютные спекуляции, фиктивная экономика, взяточничество, использование служебного положения. 
Для второго этапа - резкий рост объемов теневой деятельности, в частности, расширение неформальной занятости, неучтенной деятельности малых предприятий, развитие скрытого производства, преобладание в нелегальной экономике краж, должностных преступлений, наркобизнес, торговля оружием, преступления связанные с угоном транспортных средств. 
Для третьего этапа - сужение размеров теневого бизнеса.
Разработка прогноза состояния теневой экономики базируется на изучении различных вариантов экономического развития республики. В  соответствии с этим, целесообразно рассматривать следующие возможные сценарии развития [12, стр.184-186]:
Вариант 1. Сохранение существующей модели  хозяйствования. Усиление директивных элементов в государственном  регулировании, централизации управления, продолжающееся снижение эффективности приведут к постепенному сокращению наблюдаемых в настоящее время темпов роста объемных показателей производства. При этом доля теневой экономики постепенно стабилизируется и составит около 40-45 % от ВВП. Как результат, рост объема теневой экономики до 2010г, а затем снижение его уровня и стабилизация  к  2020г.

Вариант 2. Постепенный переход к рыночной экономике при условии сохранения постоянных темпов роста производства. Предполагается активизация рыночных преобразований, реструктуризация экономики. Следовательно, с расширением производственного сектора будет постепенно увеличиваться и доля теневой экономики, а именно 40-45 % от ВВП. Как следствие, рост объема теневой экономики, после замедление темпов роста к 2010г., стабилизация уровня к 2015г.
 Вариант 3. Постепенный переход к рыночной экономике при условии сокращения темпов роста производства. Предполагается активизация рыночных реформ и изменение отраслевой структуры народнохозяйственного комплекса. Размеры теневой деятельности постепенно увеличиваются до 35-40 % от ВВП. Следует ожидать постоянный замедленный рост объема теневой экономики. 
      Вариант 4. «Шоковая терапия». Прежде всего, данный вариант связан с проведением радикальных рыночных преобразований. В результате произойдет резкий спад производства, снижение уровня жизни, доля теневой экономики может выйти за пределы 50-60 % от ВВП. Но через несколько лет возможно постепенное сокращение спада производства, его стабилизация и некоторое снижение доли теневой экономики до 45-50 % от ВВП. Следствием будет являться резкий объем роста теневой экономики до 2007г., постепенное его снижение  к 2007-2020 гг.
Вариант 5. Присоединение к России. Такое предположение развития приведет к автоматическому распространению на территории  Беларуси рыночных реформ, происходящих в России, к потере экономической самостоятельности, полной зависимости от российского капитала и т.д., к росту коррупции  и нелегальной экономики. Нижняя граница теневой экономики предположительно достигнет 50-60 % и выше от ВВП. Следует ожидать постоянный рост объема теневой  экономики, к 2015г. темпы роста замедляются. [12, с. 194]
Таким образом, используя комбинационные методы прогноза и сценарии развития экономики Республики Беларусь на 2006-2020 гг. можно проследить следующую динамику развития теневой экономики	 [таблица2, приложение Б].
      Теперь, когда приблизительно оценили возможные масштабы теневой экономики, можно попытаться определить и способы борьбы с этим «недугом», характерные для нашей республики. 
Меры по обеспечению экономической безопасности - это  целенаправленная деятельность государственных и общественных институтов по недопущению негативных явлений и процессов в сфере экономики. Данная деятельность включает: определение пороговых значений экономической  безопасности; прогнозирование внешних и внутренних экономических угроз; разработку законодательных актов, обеспечивающих защиту национальных экономических интересов; поддержку развития малого предпринимательства и другие. [17, с. 837-838]
Первостепенное значение в борьбе с экономической преступностью имеет разрушение условий и обстоятельств, ее порождающих. Необходимо создание экономических и правовых стимулов, исключающих криминализацию общества из всех сфер хозяйственной и финансовой деятельности, захват криминальными элементами производственных и финансовых институтов, их проникновение в различные структуры власти.
Обеспечение экономической безопасности  Республики Беларусь требует дальнейшего укрепления государственной власти, повышения доверия к ее институтам, а также улучшения механизмов выработки и реализации экономической политики. Для этого необходимо совершенствование системы управления экономикой на основе более четкого определения функций республиканских, отраслевых, региональных (областных) и местных (районных, городских)  органов управления. Переход к рыночной экономике требует формирования соответствующего нормативно-правового  пространства, новых институтов управления и институциональных преобразований, создания механизма разрешения спорных вопросов и конфликтных ситуаций между различными органами власти и управления. [17, с. 837]
Актуальной проблемой до сих пор является «отмывание» преступных доходов на территории Республики Беларусь. Как уже было отмечено в главе 2 , под «отмыванием» денег понимается процесс, посредством которого доходы, получаемые от любой криминальной деятельности, перемещаются, трансформируются, конвертируются или смешиваются с законно получаемыми средствами с целью сокрытия или маскировки их истинного происхождения, источника или собственника. Специфика нашей республики заключается в том, что  она занимает своеобразное «транзитное» положение в движении денежных средств. В связи с этим преступные группировки втягивают белорусских субъектов хозяйствования в преступную деятельность. Поэтому международные эксперты наряду с латиноамериканскими странами, странами Юго-Восточной Азии, а также Польшей, Румынией, Россией относят Беларусь к «группе повышенного риска». [10, c. 2]
 Эффективное противодействие данному виду преступной деятельности в республике может быть налажено при условии изучения и использования законодательного, организационного опыта государств, столкнувшихся с этой проблемой раньше Беларуси, и тесном взаимодействии с государствами, банками и правоохранительными органами по предотвращению легализации доходов, добытых обманным путем. Новый Уголовный кодекс республики предусматривает уголовную ответственность по статье 152-6 за легализацию преступных доходов, а также по статье 235 за легализацию материальных ценностей, приобретенных преступным путем. Но следует отметить, что действующее законодательство пока не в полной мере соответствует современному состоянию проблемы и не учитывает опыт зарубежных стран. [10, c. 3]
Любимым объектом для дельцов теневого бизнеса стал банковский кредит. Особую почву для финансовых  афер и злоупотреблений создают им коммерческие банки. Массовый  характер приобрели:
· нарушения кредитно-финансовой дисциплины, порядка и правил ведения бухгалтерского учета;
· отсутствие проверки законности кредитных договоров с  государственными предприятиями и банками; 
· злоупотребления и подлоги в отношениях между ними.
Стоит сказать о том, что главным фактором обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь также является устойчивое развитие хозяйственного комплекса страны, повышение его эффективности и конкурентоспособности. Для этого необходимо, во-первых, сохранить приоритетное развитие отраслей и производств, имеющих жизненно важное значение для функционирования государства как в обычной, так и в экстремальной ситуации, способных обеспечить процесс воспроизводства независимо от внешних воздействий; во-вторых, необходимо развивать национальную экономику с учетом внешнеэкономического сотрудничества, международной кооперации производства и других глобализационных процессов. [17, c. 839]
Подводя итог  всему вышесказанному,  можно сделать следующие выводы:
1.Теневая экономика в Беларуси имеет специфические  особенности в отличие от аналогичных процессов и явлений за рубежом. 
2. Существуют  меры, направленные на снижение, предотвращение и/или  уничтожение теневой экономики в Беларуси. 
3.Исходным пунктом разработки регулирующих мер является прогнозирование возможных границ и структуры теневой экономики. 
Таким образом, видно, что в Беларуси  существует теневой сектор экономики (пусть даже небольшой процент по сравнению с другими государствами), однако принимаются различные  меры по борьбе с ним, которые ужесточаются с каждым годом. Хотелось бы надеяться, что в скором времени  масштабы теневой экономики снизятся до минимума, и нашей экономике будут соответствовать только понятия «кристально-чистая», «прозрачная», «законная».  










ЗАКЛЮЧЕНИЕ

  Даже при наличии  малого объема информации, которая  представляет собой общий обзор масштабов теневой экономики, причины ее развития, условий возникновения и последствия,  можно говорить о том,  насколько сильно воздействует теневая экономика не только на официальную экономику, но и на все сферы нашей жизни.
  По данной работе можно сделать следующие выводы:
1. Теневая экономика - это специфическая форма экономической деятельности, реализуемая в народном хозяйстве и подчиненная цели получения доходов от незаконной и полулегальной хозяйственной практики. Существуют  различные (это обусловлено неоднозначностью подхода к теневой экономике) классификации теневых форм  экономической деятельности. В понятие «теневая экономика» как многогранное, сложное и емкое явление включаются: основные капиталы; финансовые средства и ценные бумаги; личные капиталы структур теневой экономики; демографические ресурсы. Выделяют множество причин появления теневой экономики, среди которых: инфляция в условиях несбалансированного рынка; расширение частного сектора; расширение практики уклонения от уплаты налогов путем утаивания продукции и занижения доходов; слабое нормативное и правовое обеспечение регулирования рыночных отношений; другие. 
2. Функционирование теневой экономики влечет за собой  ряд последствий - положительных и отрицательных, которые влияют на макроэкономическое равновесие государства, независимо от его формы правления, этапов развития. При определении уровня теневой экономики используют прямые и косвенные  методы. Борьба с теневой экономикой должна быть борьбой с причинами ее порождающими. Существует множество комплексов борьбы с теневой экономикой, которые включают в себя различные аспекты действия.
     3.  Проанализировав ситуацию в странах с переходной экономикой, важно отметить, что переход к рынку является сложной проблемой для предотвращения теневой экономики, требующая глубокой теоретической проработки и комплекса практических мер. Это определяется совокупностью факторов,  таких как рост инфляции, возможность получения прибыли без самовозрастания стоимости, расширение частного сектора, практика уклонения от уплаты налогов путем утаивания продукции и занижения доходов, увеличение числа метких предприятий, слабое нормативное и правовое обслуживание регулирования рыночных отношений, рост дифференциации доходов, ухудшение криминогенной обстановки,   отсутствие единой методики количественной оценки теневых экономических структур, несовершенство методов сбора. 
4.  Необходимо  выделить следующие важные моменты, характерные для Республики Беларусь, связанные с развитием теневой экономики:
· Теневая экономика в Беларуси имеет специфические  особенности в отличие от аналогичных процессов и явлений за рубежом (первая особенность - воспроизводство ее структуры вместе, параллельно и в недрах легальной экономики (это воспроизводство не нарушается, даже при замене партийно-бюрократических структур на демократические); вторая особенность - упрощенный процесс сращивания, слияния, кооперирования, концентрации в теневой экономике, так как для этих целей используются  структуры и хозяйственные связи легальной экономики; третья особенность -  расширения социальной базы теневой экономики; четвертая особенность - распространение специфической черты теневой экономики, как полулегальная деятельность в сфере финансовых отношений, но в рамках закона);
· Исходным пунктом разработки регулирующих мер является прогнозирование возможных границ и структуры теневой экономики;
· Существующие комплексы  мер по борьбе с теневой экономикой разнообразны по сферам влияния, а также масштабам действия.
     Для того, чтобы бороться с теневой экономикой, необходима постоянная, долгосрочная, целенаправленная работа. И не только честных правоохранителей, законодателей, но и самих граждан.  Если не учитывать это, бороться с теневой экономикой бесполезно. Ее изучение необходимо для понимания современного мира и особенно той ситуации, которая сложилась в настоящее время. 
Для того чтобы полностью контролировать экономическую ситуацию в стране, необходимо не просто владеть практическими навыками по борьбе с теневой экономикой, но и быть «подкованным» в теоретическом плане. 
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                                                ПРИЛОЖЕНИЕ А

Таблица 1 Масштабы теневой экономики в постсоциалистических странах, в % от ВВП 

	Страны
	1989 г.
	1992 г.
	1995 г.
		2001 г.

	Азербайджан
	12,0
	39,2
	60,6
	59,3

	Беларусь
	12,0
	13,2
	19,3
	19,1

	Болгария
	22,8
	25,0
	36,2
	32,7

	Чехия
	6,0
	16,9
	11,3
	14,5

	Эстония
	12,0
	25,4
	11,8
	18,5

	Грузия
	12,0
	52,3
	62,6
	63,0

	Венгрия
	27,0
	30,6
	29,0
	28,4

	Казахстан
	12,0
	24,9
	34,3
	34,2

	Латвия
	12,0
	34,3
	35,3
	34,8

	Литва
	12,0
	39,2
	21,6
	25,2

	Молдова
	12,0
	37,3
	35,7
	37,7

	Польша
	15,7
	19,7
	12,6
	13,9

	Румыния
	22,3
	18,0
	19,1
	18,3

	Россия
	12,0
	32,8
	41,6
	41,0

	Словакия
	6,0
	17,6
	5,8
	10,2

	Украина
	12,0
	33,6
	48,9
	47,3

	Узбекистан
	12,0
	11,7
	6,5
	8,0




Примечание. Источник: [5, с. 118.]
















                                         ПРИЛОЖЕНИЕ Б	

Таблица 2  Варианты динамики относительного показателя теневой экономики в Республике Беларусь в течение 2006-2020 гг.

	Сценарии развития и характер динамики объемов теневой экономики
	Объем теневой экономики, % к официальному ВВП

	
	2006г
	2007г
	2008г
	2009г
	2010г
	2015г
	2020г

	Вариант 1. 
	32, 5
	37,1
	46,1
	50,1
	55,7
	43,2
	45,1

	Вариант 2.
	35,2
	38,1
	40,5
	42,3
	43,6
	45,1
	45,1

	Вариант 3.
	31,1
	33,6
	34,9
	35,1
	36,7
	38,1
	39,6

	Вариант 4.
	60,1
	59,7
	55,5
	53,1
	52,1
	50,1
	45,1

	Вариант 5.
	45,6
	49,1
	50,1
	52,5
	54,1
	55,2
	60,1
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