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Введение

Тема моего реферата - торфяная промышленность Тверской области и её роль в развитии региона.
Торф - это одно из важнейших природных богатств, рациональное и комплексное освоение которого составляет важнейшую задачу устойчивого развития многих регионов России и ряда стран мира.
Торфяные месторождения, торф и продукты его переработки находят применение в сельском хозяйстве, энергетике, строительной индустрии, химической технологии, медицине, охране окружающей среды.
Все большую значимость и развитие получают новые направления использования торфа, которые базируются на фундаментальных и прикладных исследованиях, научно-технических разработках.
Тверская область исторически сложилась как один из центров торфяного дела в нашей стране. Здесь сохранился научный, научно-технический и производственный потенциал, развиваются творческие и деловые контакты со многими регионами России.
Цель моей работы – изучение торфяной промышленности Тверской области.
Задачи – рассмотрение таких вопросов, как .


1 Торф и торфяная промышленность

Торфяная промышленность — отрасль промышленности, предприятия которой осваивают торфяные месторождения, добывают и перерабатывают торф с целью его комплексного использования.
Торф — горючее полезное ископаемое, которое образовано скоплением остатков растений, подвергшихся неполному разложению в условиях болот. Для болота характерно отложение на поверхности почвы неполно разложившегося органического вещества, превращающегося в дальнейшем в торф. Слой торфа в болотах не менее 30 см, (если меньше, то это заболоченные земли). Содержит 50—60 % углерода. Используется комплексно как топливо, удобрение, теплоизоляционный материал и др.
Торф подразделяется на виды по группировке растений и условиям образования, а также на типы:
- Верховой торф — образован олиготрофной растительностью (сосна, пушица, сфагнум, вереск) при переувлажнении, вызванном преимущественно атмосферными осадками. Плохое удобрение, поскольку беден. Окраска изменяется с повышением степени разложения от светло-желтой до темно-коричневой. Используется как топливо или теплоизоляция.
- Низинный торф — образован эутрофной растительностью (ольха, осока, мох) при переувлажнении грунтовыми водами. Преобладают серые оттенки, переходящие в землисто-серый цвет. Хорошее удобрение.
Также выделяется торф переходного типа. Переувлажнение грунтовыми водами, бедными минеральными солями[footnoteRef:1]. [1:  http://ru.wikipedia.org/wiki/Торф] 

Торф относится к возобновляемым ресурсам. Ежегодно в мире образуется почти 3,0 млрд. м3 торфа, что примерно в 120 раз больше, чем используется.
Первоначально торф использовался исключительно в энергетических целях, как топливо. Это направление сохранилось и развивается до сих пор. На ранних стадиях торфодобычи торф применялся в качестве бытового топлива, затем началось его широкое использование в промышленности и энергетике в виде фрезерной крошки, брикетов, полубрикетов, куска, гранул. Вторым и самым крупным направлением является использование торфа в сельском хозяйстве и животноводстве, садоводстве, тепличном хозяйстве. Третьим направлением является производство продукции переработки торфа и ее использование в различных отраслях. Развитие современных производственных технологий позволяет получать изоляционные, строительные и упаковочные материалы, активный уголь, графит и тому подобное. Из торфа путем термической переработки получают кокс, газ, брикеты, активный уголь, битумы, воска, гуминовые кислоты и другие продукты. Почти во всех странах мира торф широко применяется в медицине и курортологии. В ограниченных масштабах торф используется как сырье для химической и энергохимической промышленности.
Последние годы верховой торф стал активно применяется в экологии и природоохранных технологиях. На верховых залежах торфа можно выращивать торфодерновые ковры для озеленения, зеленого строительства и борьбы с ветровой эрозией, закрепления откосов в дорожном строительстве. Из торфа получают торфяные фильтрующие элементы, сорбенты, обладающие высокой нефтемаслоемкостью.
Наибольшие запасы торфа сосредоточены в двух странах: Россия и Канаде. Россия обладает от 40 до 60% мировых запасов торфа и имеет будущее для решения проблем местной энергетики, повышения плодородия почв, экологических задач, экспорта торфа и торфяной продукции. Общие запасы торфа на территории Российской Федерации оцениваются в размере 162,7 млрд. тонн торфа 40% влажности. Торфяная отрасль являлась одной из высокомеханизированных добычных отраслей, на ее долю приходилось почти 17% производимого торфа и торфяной продукции в мире. Россия до недавнего времени являлась самым крупным (по объему) потребителем топливного торфа[footnoteRef:2]. [2:  http://www.rcom.ru/niitp/dobicia.htm] 



2 Торфяная промышленность в Тверской области

Тверская область располагает самыми значительными запасами торфа из всех областей Центрального экономического района. (см. табл. 1). Доля торфяных месторождений области составляет 20,5%. На долю площади торфяных месторождений в промышленной границе залежи приходится уже 37,5 %. Еще существеннее доля запасов торфа – 2 млрд. т (при содержании влаги 40%), что составляет 43,5% всех запасов Центрального экономического района.
Основные эксплуатируемые запасы сконцентрированы в пяти месторождениях расположенных в центральной и южной частях региона.
Заболоченность территории Тверской области в среднем составляет 10% с колебаниями от 1,0% (Зубцовский, Ржевский районы) до 29% (Жарковский и Калининский районы).
Запасы торфа Тверской область обеспечить потребности энергетиков, населения и коммунально-бытовых потребителей в топливе, а также решать вопросы плодородия почв Тверской области на основе использования торфа и торфяных удобрений. (см табл. 2).
К середине девяностых годов добыча Торфа уменьшилась по сравнению с прошлыми пятилетками почти в 10 раз, доля сельхозторфа снизилась в общем объеме более чем в 14 раз. Длительное время не обновлялись производственные мощности торфодобывающих предприятий, происходил износ технологического оборудования, что могло привести к полному прекращению добычи торфа в области и уничтожению промышленного потенциала[footnoteRef:3]. [3:  http://rea-centre.narod.ru/analis/torf-to-2001-01.htm] 

Сокращение объемов производства имело отрицательное воздействие и на социальное положение населения, т.к. торфяная промышленность является градообразующей для поселков, где расположены торфопредприятия.
Однако к концу столетия спрос на торф и торфяную продукцию в Тверской области не исчез, а по некоторым видам даже усилился. Ощущается постоянный спрос потребителей коммунально-бытового торфа (брикета, полубрикета, кускового торфа).
Торф является незаменимым средством утилизации отходов птицефабрик, свиноводческих и животноводческих комплексов и приготовления на его основе эффективных органических удобрений. Сельскохозяйственное направление использования торфа особенно актуально сейчас, когда показатели плодородия почв Тверской области снизились.
Развитие торфодобычи в Тверской области диктуется необходимостью обеспечения области местным коммунально-бытовым топливом, с целью сокращения завоза дорогостоящего топлива с других регионов, увеличения продуктивности почв и создание стратегического запаса топлива для энергетиков.
Использование торфа, композиционных составов на основе торфа и ряда отходов производств является одной из возможных альтернатив традиционным теплоизоляциям.
Объём добычи торфа в области за 2008 год достиг 47 тысяч тонн, это в два раза меньше, чем в 2007 году.
Главным торфопредприятием является ОАО «Тверьторф». Объем выпуска продукции данным предприятием занимает практически 99% всей добычи промышленного применяемого торфа. Таким образом на уровне Тверской области состояние отрасли можно оценивать по состоянию данного предприятия.

2.1 Торфяно-болотное районирование

Наиболее признанным для Тверской области является торфяно-болотное районирование Тверской области. (Рис. 1)
Исходя из комплекса природных факторов, особенностей торфяных месторождений и условий их размещения, выделяется 8 групп районов.
Торфяно-болотные районы имеют разные геоморфологические условия залегания и различное соотношение типов залежи. (Табл.3)
В границах последнего оледенения находится Вышневолоцкая и Верхневолжская группы районов. Геологическое строение и характер рельефа местности благоприятствовали образованию и развитию торфяных месторождений с разнотипной залежью и залежью верхового типа.
Высокая концентрация запасов торфа, преимущественное распространение залежей верхового и смешанного типов характерно для Калининской группы, верхового типа – для Западнодвинской группы районов.
Высокая степень дренированности территории обусловила преимущественное развитие торфяных месторождений с залежью низинного и переходного типов в Мологской и Краснохолмской и Ржевской группах районов. В Лихославльской центральной группе районов по долинам рек Медведицы и Тверцы располагаются малые торфяные месторождения с залежью преимущественно низинного типа. На юго-востоке этой группы районов в пределах Верхневолжской низины развиты крупные месторождения с залежью верхового типа.
Географические особенности размещения запасов торфа позволяют сделать вывод о благоприятных условиях в Тверской области для комплексного промышленного и сельскохозяйственного использования торфяных ресурсов[footnoteRef:4]. [4:  Миронов, В.А. Торфяные ресурсы Тверской области (рациональное использование и охрана): монография / В.А. Миронов, Ю.Н. Женихов, В.И. Суворов, В.В. Панов. Тверь: ТГТУ, 2006. 72 с.] 



2.2 Торфяной фонд

Приоритет формирования целевых фондов отражается последовательностью: охраняемый → фонд выработанных, застроенных и затопленных месторождений → мелиоративный → разрабатываемый.
Обобщающим формальным критерием отнесения торфяного болота к охраняемому фонду является наличие юридического документа об охране или сохранении экосистемы в естественном состоянии. Торфяные болота могут быть отнесены к особоохраняемым природным территориям (ООПТ). Помимо этого решением Администрации области торфяные месторождения исключаются из планов хозяйственного использования с сохранением их в естественном состоянии. Обоснованием сохранения служит в основном водоохранная и ресурсная значимость. Торфяным болотам, являющимся объектами многоцелевого назначения, присваивается, как правило, статус памятника природы.
Фонд выработанных торфяных месторождений формируется по критерию полной сработки извлекаемых запасов торфа. Отнесение застроенных торфяных месторождений к фонду выработанных месторождений осуществлено по логическому признаку. Речь идет о полностью застроенных торфяных месторождениях, превратившихся в селитебные земли, расположенные в черте населенных пунктов. Такие месторождения из-за близкого расположения к городам имеют глубокую «сработку» торфяной залежи и потерю устойчивости как естественных экосистем.
Состав мелиоративного (земельного) фонда определяется критериями отнесения торфяных запасов к забалансовым (малоконтурность, мелкозалежность, зазоленность). Торфяные месторождения мелиоративного фонда являются резервом расширения сельскохозяйственных угодий, а в ряде случаев лесных площадей. Использование торфяной залежи, непригодной для промышленной разработки торфяных месторождений, связано с регулированием водного режима, проведением технической и химической мелиорации.
К разрабатываемому фонду торфяных месторождений отнесены массивы с балансовыми запасами торфа. Эксплуатируемую часть фонда составляют месторождения, разрабатываемые в настоящее время, а также законсервированные массивы, на которых ранее велась добыча торфа. Применительно к эксплуатируемой части критерием выделения служит сработка запасов торфа.
Изученность торфяных запасов региона имеет первостепенное значение для выбора объектов разведки и рационального использования запасов с учетом особенностей их географического размещения.
Обеспечение торфяной промышленности, сельского хозяйства органическим сырьем, получение разнообразной продукции на основе торфа связывается с разрабатываемым торфяным фондом. К разрабатываемому фонду отнесены торфяные месторождения с балансовыми запасами. Под балансовыми понимают запасы, использование которых согласно установленным кондициям экономически целесообразно при существующей либо осваиваемой промышленностью прогрессивной технике и технологии добычи и переработки сырья с соблюдением требований по рациональному использованию недр и охране окружающей среды. Общие балансовые запасы торфа по Тверской области составляют 826,8 млн. при 40% содержании влаги. Балансовые запасы размещены на 1459 торфяных месторождениях, имеющих площадь в нулевой границе 370,0 тыс. га, в границе промышленной глубины залежи 215,5 тыс. га. В общем торфяном фонде области на долю разрабатываемого фонда приходится 47,3 % общего числа месторождений.
В разрабатываемом фонде наибольшее представительство имеют перспективные для разработки объекты. Их число составляет 1067 (73,1 %). Добыча торфа велась и/или ведется лишь на 103 торфяных месторождениях (7,1 %). Однако промышленные торфяные предприятия организовывались в основном на крупных сырьевых базах. Это свидетельствует о том, что торфяная промышленность области имеет существенные перспективы роста.
Наибольшие балансовые запасы сосредоточены в Вышневолоцком (106,2 млн. т) районе. (см. рис. 2).Значительные балансовые запасы от 50 до 100 млн. т размещены в Калининском, Бологовском, Андреапольском и Западнодвинском районе. В северо-восточной части области следует выделить Бежецкий район, где на 39 торфяных месторождениях балансовые запасы торфа составляют 33,3 млн. т. Минимальные запасы (менее 5 млн. т) приходятся на Краснохолмский, Сонковский, Ржевский и Зубцовский районы.
Доля балансовых запасов эксплуатируемой части разрабатываемого фонда наивысшая в районах интенсивного использования торфяных запасов. В Калининском районе эта доля составляет 79,0 %, в Вышневолоцком 36,3 %, Бежецком 38,8 %. Несмотря на малые суммарные балансовые запасы их интенсивное использование наблюдалось в промышленно развитых юго-восточных районах – Конаковском, Калязинском, Кимрском. Невелика доля эксплуатируемых запасов в западной и северо-западных группах районов. Наилучшим условиям промышленной разработки балансовых запасов соответствует их большая концентрация на единице площади в промышленной глубине залежи. С этих позиций следует выделить Андреапольский, Оленинский, Кесовогорский районы. Здесь один гектар площади обеспечивается балансовыми запасами, превышающими 4,6 тыс.т. Концентрацию запасов, меньшую 3 тыс. т на га, имеют Конаковский, Старицкий, Нелидовский районы.
Среди месторождений разрабатываемого фонда преобладают небольшие по площади (до 100 га) массивы. Их число составляет 836 или 57,2 %.
На долю 57 крупных, площадью более 1000 га, месторождений приходится всего 3,9 % общего числа объектов фонда. Основные балансовые запасы (43,0 %) содержатся на средних по площади (от 100 до 1000 га) месторождениях, а запасы мелких (менее 100 га) и 2 крупных (более 10000 га) торфяных месторождений оказываются сопоставимыми (по 10,0%)[footnoteRef:5]. [5:  Миронов, В.А. Торфяные ресурсы Тверской области (рациональное использование и охрана): монография / В.А. Миронов, Ю.Н. Женихов, В.И. Суворов, В.В. Панов. Тверь: ТГТУ, 2006. 72 с.] 

Наличие в разрабатываемом торфяном фонде крупных и мелких по площади торфяных месторождений создает предпосылки для создания как крупных перерабатывающих торфокомбинатов, так и малых предприятий по добыче и переработке торфяного сырья.

2.3 Способы добычи торфа

Разрабатывают торф открытым способом, потому что все торфяные месторождения расположены на земной поверхности.
В Тверской области торф добывают по двум основным схемы добычи: сравнительно тонкими слоями из поверхности земли и глубокими карьерами на всю глубину торфяного пласта. Согласно первой из этих схем торф извлекают, вырезая верхний слой, согласно второй — экскаваторным (или кусковым) способом. Соответственно и торф по способу добычи разделяют на отрезной (фрезерный) и кусковой.
Фрезерный способ добычи является самым распространенным, но самым чувствительным к изменению погодных условий. При фрезерном способе торф разрыхляется на глубину до 2 сантиметров с помощью трактора с установленным на нем навесным оборудованием. Такое оборудование являет собой фрезерный барабан или ножевой фрезер. Вращаясь вокруг собственной оси и углубляясь в залежи, фрезы снимают небольшой по толщине слой, превращая его в крошку. Разрыхленный таким образом торф сохнет на солнце. Во время сушки торф переворачивается 1-3 раза с помощью ворушилки, которая также устанавливается на тракторе. После того, как фрезерный торф достигает нужной влажности, он собирается в валки прямо на поле. Фрезерование, шевеление и валкование образуют собой так называемый «цикл сбора». Сразу после валкования начинается новый процесс фрезерования поверхности болота. Торф, собранный в валки, хуже вбирает влагу и потому останется сухим. После выполнения 4-6 циклов сбора торф, с помощью ленточного конвейера из валок грузится на прицепы и доставляется на специальную площадку для последующего складирования в бурты. Фрезерный торф может быть высушен лишь при сухой солнечной погоде, потому его добыча возможна лишь летом на протяжении достаточно короткого периода времени. Фрезерный торф являет собой сыпучую смесь мелких частиц разного размера. Процесс фрезерования используется и для производства кускового топливного торфа. В этом случае торфяная залежь сначала разрыхляется (на глубину до 500 мм) и переделывается, а затем формируется в куски необходимых размеров.
При экскаваторном способе получают торфяное топливо в виде больших кусков весом по 500—1000 г. Экскаваторный способ добычи еще называют «кусковым». Процесс заготовки кускового торфа не очень отличается от фрезерного, но меньше зависит от погодных условий. Кусковой торф добывается с помощью навесного диска с гидравлическим цилиндром. Диск поднимает торф на поверхность из глубины около 50 см. В цилиндре он прессуется под давлением, а затем выталкивается наружу через прямоугольные сопла и волнообразно укладывается на поверхности поля. В результате получают так называемый «волнообразный» кусковой торф. Сформированный кусковой торф через несколько часов сушки на солнце почти не вбирает в себя влагу. Достаточно хорошо высушенный кусковой торф (как и фрезерный) собирают в валки, где длится его просушка. После этого на поверхность поднимают еще одну порцию торфа. Таким образом валкуют 1-3 слоя торфа, после чего его собирают и транспортируют для вкладывания в бурты[footnoteRef:6]. [6:  http://ru.wikipedia.org/wiki/Топливная_промышленность] 

Резной способ добычи торфа — старый, кустарный способ добычи торфа путем ручной резки торфовых кирпичей. Применялся на небольших и неглубоких торфяниках. Практически полностью вытеснен механизированными методами добычи торфа.


3 Проблемы торфяной промышленности Тверской области и способы их разрешения

Однако торфяная промышленность Тверской области находится сейчас в тяжелом положении. Добыча торфа сократилась до одной пятой от уровня максимальной добычи и соответствует началу 30-х годов. Резко снизился платежеспособный спрос на сельхозторф. Хотя в последние два года и наметилась тенденция к росту топливного торфа, его роль в энергетическом балансе области не доходит до 10%. Из-за прекращения государственного авансирования затрат на сезонную добычу торфа и отсутствия до настоящего времени другого финансового механизма, из-за неплатежей за отгруженную продукцию торфяная промышленность поставлена в тяжелейшее финансовое положение, вплоть до ликвидации ряда торфопредприятий. В кризисном положении находится социальная сфера торфопредприятий.
В настоящее время наиболее очевидными проблемами торфяной промышленности являются:
- отсутствие четкого определяющего места торфа и торфяных месторождений в федеральном законодательстве страны;
- отсутствие внятной политики по отношению к торфяным предприятиям относительно платежей за пользование природными ресурсами и земельного налога;
- последствия сложной экономической ситуации в стране, сложившейся в условиях перехода к рыночным отношениям, которая начала формироваться в начале 1990-х годов, а также смена предпочтений и ориентиров (в том числе государственных) в пользу других секторов народного хозяйства путем отказа от продукции торфопредприятий;
- высокая степень износа оборудования и малозначительное обновление парка современными машинами вследствие отсутствия необходимых средств у предприятий для их закупки, ремонта и модернизации;
- постоянно растущие цены на топливо, запчасти для машин и оборудования;
- низкий спрос на продукцию, который также вызван недостатком стратегических исследований рынка для поиска новых возможностей реализации своей продукции, бизнес-планирования, серьезных инвестиций в производство;
- недостаток профессиональных кадров на торфопредприятиях вследствие нестабильности экономического состояния предприятий отрасли за последние десятилетия и сокращения подготовки кадров для предприятий торфяной отрасли, а также вследствие оттока трудоспособного населения в поисках более стабильной и высокооплачиваемой работы;
- отсутствие свободных финансовых ресурсов у предприятий не дает возможностей для стимулирования роста исследовательских изысканий и финансирования научных проектов[footnoteRef:7]. [7:  http://tkm-rtm.narod.ru/prom/poslezavtra.htm] 

Несмотря на все сложности в торфяной промышленности, отдельным предприятиям все же удается находить выход из такой непростой ситуации. Одной из главных задач, стоящей перед торфопредприятиями, является расширение рынков сбыта, его объема, усиление конкурентоспособности продукции. Торфяной продукт может быть успешно использован как местное энергетическое и коммунально-бытовое топливо, в том числе в совокупности с новыми разработанными видами топлива на основе отходов деревообработки. Такой опыт использования новых видов топлива уже внедряется в России, в том числе в тех населенных пунктах, куда доставка привозных мазута и угля обходится региональным бюджетам дороже, чем местное торфяное топливо.
Предприятиям по производству торфа совместно с органами местного самоуправления нужно создавать в поселках при торфопредприятиях условия для нормального проживания населения, в том числе создание и поддержание на должном уровне социальной инфраструктуры. В производственной деятельности предприятий необходимо стремиться к минимизации сезонности производства.
За последние годы в сельском хозяйстве отмечается снижение показателей плодородия почв, а именно содержания гумуса. Специальные добавки на основе торфа должны решить эту проблему. Однако у большинства сельхозпроизводителей сегодня нет возможности самостоятельно финансировать комплекс мероприятий по работе с торфом в условиях ежегодного снижения средств государственной поддержки. Поэтому возможное существенное увеличение производства торфа в будущем для сельского хозяйства пока не определено.
В новых экономических условиях на основе модернизации, расширения и структурной перестройки производственной базы ставится задача обеспечить устойчивую поставку народному хозяйству электроэнергии, местного топлива и сельскохозяйственного торфа при соблюдении экологических требований. Реализовать эти задачи призвана федеральная подпрограмма развития ТЭК Тверской области.
Главная цель подпрограммы состоит в том, чтобы в новых экономических условиях на основе модернизации, расширения и структурной перестройки производственной базы обеспечить устойчивую поставку народному хозяйству электроэнергии, местного топлива и сельскохозяйственного торфа при соблюдении экологических требований.
При этом в торфяной промышленности необходимо решение следующих задач:
· реформировать и восстановить производственный потенциал торфяной промышленности в новых экономических условиях, воссоздать систему добычи и использования сельхозторфа;
· повысить степень переработки торфа, расширить номенклатуру продукции, в том числе прогрессивных видов топлива[footnoteRef:8]. [8:  http://rea-centre.narod.ru/analis/torf-to-2001-01.htm] 

Возрождение торфяной промышленности Тверской области позволит использовать ее торфяные запасы и обновленный промышленный потенциал как базу стратегического топливного резерва Центральной России, а наращивание добычи сельхозторфа как единственное в настоящее время средство для сохранения плодородия почв в крупнейшей области Нечерноземья.
Увеличение доли местного топлива даст толчок к развитию малой энергетики на торфе, что актуально для всех областей Нечерноземной зоны России и даст положительный опыт рационального природопользования. Решение при реализации программы социальных проблем более чем 10-тысячного населения торфяных поселков снимет социальное напряжение и улучшит демографические показатели Верхневолжья.
Главными направлениями структурной перестройки в производственной сфере являются:
· ликвидация убыточных предприятий и закрытие неэффективных производств;
· техническое перевооружение торфопредприятий;
· ускоренное развитие производства коммунально-бытового топлива (торфобрикетов, полубрикетов, кускового торфа, фрезерного топливного для местных котельных);
· увеличение производства концентрированных органических удобрений на основе торфа (Флора, Супергумус, Экогумус, Бапнот, Биазем и пр.);
· развитие малых участков по добыче торфа для сельскохозяйственных производителей на основе экономичных технологий;
· создание сети малых производств на высвобождаемых производственных площадях торфопредприятий;
· организация выпуска торфяной продукции на экспорт,
· развитие научно-исследовательских разработок по новым видам торфяной продукции.
Заключение

Итак, в своем реферате я попыталась рассмотреть торфяную промышленность Тверской области.
Торфяная промышленность - отрасль промышленности, включающая освоение торфяных месторождений, добычу и переработку торфа с целью его комплексного использования.
Тверская область располагает самыми значительными запасами торфа из всех областей Центрального экономического района. Основные эксплуатируемые запасы сконцентрированы в пяти месторождениях расположенных в центральной и южной частях региона.
Развитие торфодобычи в Тверской области диктуется необходимостью обеспечения области местным коммунально-бытовым топливом, с целью сокращения завоза дорогостоящего топлива с других регионов, увеличения продуктивности почв и создание стратегического запаса топлива для энергетиков.
Снижение показателей плодородия почв Тверской области, потребность расширения посевных площадей и повышения их плодородия повлекло за собой включение в сельскохозяйственный оборот большой части торфяных ресурсов, применяется в качестве удобрения и добавки к землям для улучшения их структуры, парниковой почвы. Кроме того, торф используется и в других отраслях.
Для Тверской области установлено торфяно-болотное районирование.
Обеспечение торфяной промышленности, сельского хозяйства органическим сырьем, получение разнообразной продукции на основе торфа связывается с разрабатываемым торфяным фондом. Наибольшие запасы торфа сосредоточены в Вышневолоцком, Калининском, Бологовском, Андреапольском, Западнодвинском районе и Бежецком районе.
В Тверской области торф добывают по двум основным схемы добычи: сравнительно тонкими слоями из поверхности земли и глубокими карьерами на всю глубину торфяного пласта.
Однако торфяная промышленность Тверской области находится сейчас в тяжелом положении. Добыча торфа сократилась до одной пятой от уровня максимальной добычи. В связи с этим, необходимо решить ряд задач: реформировать и восстановить производственный потенциал торфяной промышленности в новых экономических условиях, воссоздать систему добычи и использования сельхозторфа; повысить степень переработки торфа, расширить номенклатуру продукции, в том числе прогрессивных видов топлива.
Таким образом, несмотря на лидирующее положение Тверской области по Центральному экономическому району, торфяная промышленность переживает не лучшие времена. Возрождение торфяной промышленности Тверской области позволит использовать ее торфяные запасы и обновленный промышленный потенциал как базу стратегического топливного резерва Центральной России, а наращивание добычи сельхозторфа как единственное в настоящее время средство для сохранения плодородия почв в крупнейшей области Нечерноземья.
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Приложения

Таблица 1. Динамика и структура добычи торфа в Тверской области
	Год добычи
	Всего,
тыс. т
	От общей добычи

	
	
	топливный
	кусковой
	для сельск. хоз-ва

	
	
	тыс. т.
	%
	тыс. т
	%
	тыс. т,
	%

	1971-1975
	25764
	15676
	60,8
	114
	0,5
	9974
	38,7

	1976-1980
	20720
	10837
	52.3
	16
	0,1
	9857
	47,6

	1981-1985
	21732
	6998
	32.2
	18
	0,1
	14716
	67,7

	1986-1990
	21019
	5621
	26,7
	24
	0,2
	15374
	73,1

	1991-1995
	6539
	2952
	45,0
	24
	1,0
	3563
	54,0

	1996
	713
	662
	92,8
	15
	2,2
	36
	5,0

	1997
	287
	259
	90,6
	5
	1,7
	22
	7,7

	1998
	188
	98
	52,1
	2
	1,1
	88
	46,8






Рис. 1. Районирование торфяных ресурсов



[bookmark: _GoBack]Рис. 2. Карта-схема распределения торфяных ресурсов разрабатываемого фонда
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