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Введение
Австрия – страна альпийских вершин, горных озер, лугов и прохладных лесов. В этой необыкновенной стране черпали вдохновение великие композиторы Моцарт, Шуберт, Гайдн, Брамс, Глюк, Малер и всемирно признанный король вальсов Штраус. 
Издавна Австрия славится своими горнолыжными курортами. Отныне Австрия и горнолыжный спорт – неразделимые понятия, поэтому именно в этой стране взращены великие спортсмены-горнолыжники.
Зимняя Австрия спокон веков стала для многих излюбленным местом отдыха. Здесь есть курорты на самый изысканный вкус – от фешенебельных и престижных до молодежно-спортивных, от популярных во всем мире до малоизвестных, от многолюдных до уединенных.  Все горнолыжные курорты Австрии славятся отличными условиями для занятий спортом, причем как зимой, так и летом. Ведь именно летом, в самое благодатное время года, можно увидеть, как крутые горнолыжные спуски превращаются в знаменитые альпийские луга с ароматными травами и нежнейшими полевыми цветами. Кроме того, курорты Австрии – это еще и удивительные возможности для лечения, увлекательных экскурсий и просто спокойного отдыха. Радушие и гостеприимство австрийцев удивительным образом сочетается с педантичным умением организовать безупречное обслуживание гостей.
Австрийские Альпы – белоснежный рай для горнолыжников. Утопающие в изумрудных лесах крутые склоны альпийских вершин, испещренные речными долинами ледники и скоростные спуски (мечта горнолыжника!), завораживающей красоты прозрачные озера с чистейше водой, холмистые плоскогорья и бескрайние долины. 
А еще Австрия – это традиционные деревушки, таверны с национальным колоритом и отменной кухней, очаровательные горные домики, хранящие обаяние старины, трассы с безукоризненно оборудованными спусками, живописные склоны – на любой вкус и мастерство, сложные системы подъемников и, конечно же, его величество сервис – как всегда, по высшему разряду, успешно привлекающий туристов со всего мира.
Целью работы является рассмотреть и проанализировать развитие туризма в Австрии, и рассмотреть факторы влияющие на развитие туризма.
В ходе работы следует выполнить следующие задачи:
- рассмотреть общие сведения о стране;
- проанализировать природные условия развития туризма;
Объектом работы выступает туристический потенциал
Предметом – условия для развития туризма в Австрии.
Работа состоит из трёх глав, последовательно раскрывающих тему работы, заключения, а также списка использованной литературы.
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1. Факторы влияющие на развитие туризма
Небольшая страна Австрия находится в самом сердце Европы, которая даже не имеет собственного выхода к морю. ЕЕ кондитерские изделия, особенный кофе и автомобили «Порше» заслужили почет во всем мире. Австрийские ландшафты богаты горными хребтами Восточных Альп, поэтому круглый год известные курорты переполнены туристами. Чтобы сохранить знаменитые австрийские пейзажи, эту уникальную природу, в стране создали большое количество национальных парков и заповедников. Самый популярный это Карвендаль. 
Расположилась Австрия в Центральной Европе, где граничит с Чехией, Словакией, Венгрией, Словенией, Италией, Лихтенштейном, Швейцарией и Германией. Восточные Альпы занимают большую часть страны, около 60% территории. Горные хребты на севере имеют плавный переход в предгорья, откуда спускается к долине Дуная. Чешский лес – часть горного массива, который находится на северо-востоке страны. На северо-западе можно увидеть Венский бассейн, который заполнен осадочными наносами. 
В Австрию можно ехать в любое время года. Пиковый туристический сезон приходится на летние месяцы с июня по сентябрь: в это время Вена и Зальцбург переполнены туристами, а большинство гостиниц сильно поднимает свои цены. Лучшее время для поездки на горнолыжные курорты - зима или первая половина весны. Современная Австрия - один из наиболее значительных туристических центров Западной Европы. Миллионы путешественников приезжают сюда год за годом для того, чтобы отдохнуть на горнолыжных курортах Альп, выпить знаменитого автрийского пива или просто побродить по фантастически красивым улицам Вены.
В начале года в Вене проходят пышные Новогодние балы и шумный Карнавал Фашинг, сопровождающийся маскарадными шествиями и уличными гуляниями. В мае столица Австрии принимает участников Международного Фестиваля искусств, а 21 июня у Вас появляется шанс понаблюдать за знаменитыми фейерверками Праздника Середины лета. В августе в родном городе Моцарта Зальцбурге проходит Международный музыкальный фестиваль, собирающий виртуозов со всех концов нашей планеты. 26 октября австрийцы отмечают главную официальную дату своей страны - День Нации, а 5 декабря вместе с Днем Святого Николаса начинается череда рождественских праздников. 
Живописные ландшафты, чистый живительный воздух гор, прекрасно организованное обслуживание спортсменов, наличие множества курортов способствуют быстрому развитию туризма. Горнолыжники знают, что лучшие трассы именно здесь. Иностранный туризм для Австрии уже давно является важной отраслью экономики; поэтому ему уделяется огромное внимание. Индустрия снежных развлечений отлажена десятилетиями.
[bookmark: _Toc260523735]В общем: благоприятное природно-климатические условия, обилие достопримечательностей, выгодное географическое положение, отличные транспортные пути, а также превосходная материально техническая база туризма - всё это способствует постоянно высокому интересу туристов к Австрии. В значительной степени стабильность и интенсивность развития туризма в Австрии предопределяется так же тем, что эта страна предлагает наиболее “ходовые” и сравнительно недорогие виды туризма: отдых, зимний спорт. Ежегодно Австрию посещает около 25 миллионов туристов. 
2. Природный потенциал
Рельеф Австрии очень разнообразен. Здесь есть и широкие продольные долины, и котловины в восточных предгорьях, и холмистые равнины, и, конечно же, горы – величественные Альпы. Равнинные районы в основном приходятся на долины рек. На востоке, северо-востоке и севере располагаются холмистые равнины Штирийско-Бургенландская, Мюльфиртель, Вейнфиртель и Вальдфиртель. Их средняя высота над уровнем моря – 400-900 м. В восточных предгорьях встречаются котловины: Клагенфуртская, Грацская и др. Восточные Альпы, занимающие четверть территории Австрии, на севере делятся на Альпы Северного Тироля и Зальцбургские Альпы, а на юге - на Карникские и Циллертальские Альпы. С высоты 2500-2800 м начинаются снежный покров гор. Высшая точка австрийских Альп – гора Гросглокнер, высота которой составляет 3797 м. В Альпах немало ледников, например, здесь находится один из крупнейших европейских ледников – Пастерце протяженностью 9 км. Средняя высота Австрии над уровнем моря составляет 900 м
Главное, что определяет природные особенности почти на всей территории Австрии - это Альпы. Их белоголовые вершины видны в стране отовсюду. Австрия лежит в Восточных Альпах, которые ниже и шире Западных. Граница между ними совпадает с западной границей Австрии и проходит по долине верхнего Рейна. В Восточный Альпах меньше ледников, больше лесов и лугов, чем в Западных. Высшая точка Австрии - гора Гросглокнер в Высоком Тауэрне - не достигает 4 тыс.м. (3797 м). С высочайших вершин стекает самый большой ледник Восточных Альп - Пасьэрце - длиной свыше 10 км. Покрыты снегами и льдами и другие вершины гребневой гранитно-гнейсовой зоны гор - Эцтальских, Штубайских, Циллертальских Альп. В этой кристаллической зоне наиболее ярко выражены так называемые альпийские формы рельефа - острые гребни, выпаханные ледниками крутостенные долины. К северу и к югу от гребневой зоны протянулась цепь Известняковых Альп. Из пещер особенно широко известна ледяная - Айсризенвельт (мир ледяных великанов) в горах Тенненгебирге, к югу от Зальцбурга. О неприветливости, дикости здешних мест говорят сами названия горных массивов: Тотес-Гебирге (метровые горы) , Хеллен-Гебирге (адские горы) и т.п. Известняковые Альпы к северу переходят в Предальпы, ступенями спускающиеся к Дунаю. Это невысокие увалистые горы, поросшие лесом, местами их склоны распаханы, а широкие солнечные долины довольно густо заселены. Если геологически молодые Альпы уместно сравнивать с Кавказом, то горы, лежащие по другую, левую сторону Дуная, напоминает Урал. Это южные отроги Шумавы, часть древнего Богемского массива, почти до основания, разрушеного временем. Высота этой пограничной возвышенности - всего 500 метров и только в нескольких местах она достигает 1000 метров. Местности со спокойным рельефом, равнинные или холмистые низменности занимают всего около 1/5 площади страны. Это, прежде всего придунайская часть Австрии и примыкающая к ней западная окраина Среднедунайской равнины. Здесь проживает подавляющее большинство населения и находится "центр тяжести" всей страны.
Среди всех европейских стран, Австрия получает наибольшую выгоду от туризма. Австрия почетно носит титул "горнолыжной страны № 1". Здесь царит культ горнолыжного спорта. Каждый житель страны с детства пользуется горными лыжами.Отдых в Австрии напрямую связан с широко развитой сетью знаменитых горнолыжных курортов и лыжными турами со всего мира. Горнолыжные курорты Австрии имеют очень высокий уровень. Географическое положение страны обусловливает интерес, который она вызывает у жителей других уголков земли. Удачное расположение в центре Европы, белоснежные Альпы, условия высотной поясности, и связанные с ними климатические особенности от мягкого, теплого климата подножья гор до морозных, покрытых ледниками горных вершин, просторные альпийские луга, выгодно отличают эту страну от других европейских государств.В системе туристского районирования мира Австрию относят к Альпийскому туристскому району Западноевропейской зоны Европейского региона, так как большая часть территории страны покрывают Альпы. Австрия — страна традиционного зимнего туризма. Наряду с Швейцарией эта страна является своего рода горнолыжной «Меккой» для европейцев.

Климат. Поскольку значительная часть страны находится в горах, ее климатические условия весьма разнообразны. В зависимости от региона в той или иной степени сказываются атлантические, континентальные и средиземноморские влияния. Северо-западные ветры, господствующие на севере и западе, несут мягкую и влажную погоду с Атлантического океана в долины долготного направления и на Среднедунайскую равнину. Здесь среднегодовые температуры составляют от 7 до 9° С, в самые холодные месяцы падают в среднем до 1–7 ниже нуля, хотя в горах значительно холоднее, а летом поднимаются до 18–24° С, причем на южных склонах заметно теплее. На востоке Австрии сильнее выражены континентальные влияния. Осадков здесь меньше, хотя летом чаще случаются ливни. Годовая норма осадков в Австрии повсюду, кроме Венского бассейна, некоторых районов Бургенланда и отдельных межгорных долин, превышает 760 мм. Их количество возрастает с абсолютной высотой. Снег держится на равнинах от одного до шести месяцев в году. На протяжении большей части зимы в долинах держатся туманы. Для Альп весьма характерны местные ветры. Важнейший из них – теплый и сухой фён, который образуется в результате опускания воздушных масс по горным склонам и их сжатия, сопровождающегося адиабатическим нагреванием. Это существенно повышает местную температуру, что приводит к резкому таянию снегов и частым лавинам, угрожающим жизни людей и отрезающим от внешнего мира целые горные районы. В то же время фён создает условия для земледелия на гораздо больших абсолютных высотах, чем в тех местах, где его не бывает. Так, во многом благодаря ему возможны виноградарство в Форарльберге и выращивание кукурузы в Тироле. 

Растительный мир. Лесные ресурсы Австрия - довольно лесистая страна. Леса занимают почти 23 % ее территории.
Сохранились они преимущественно в горах, где растительность сравнительно мало изменена человеком. Предгорья и нижние части склонов гор покрывают широколиственные - дубовые, буковые, гробовые леса. Выше их сменяют хвойные - в основном пихтовые - леса. Горные леса - одно из национальных богатств Австрии. Еще выше пояса лесов лежат высокотравные субальпийские луга - маты, а затем низкотравные альпийские пальмы/
Несмотря на то, что австрийские земли возделывались еще издревле, а большинство плоскогорий занято посевами, растительный мир Австрии достаточно разнообразен. Это связано с наличием Восточных Альп, которые практически не освоены, особенно в высокогорных районах. Разнообразие растительного мира во многом обусловлено и разнообразием климатических условий в Австрии. Близость юга и запада Австрии к Средиземному морю определяет и растительность этого региона – в Каринтии, Штирии, Тироле и Форарльберге преобладают теплолюбивые породы: дуб, каштан, бук. На севере Австрии произрастают смешанные леса, а восток страны – это лесостепь, растительный мир которой был существенно изменен под воздействием человека. В связи с этим лесостепь нижнего пояса Альп нередко называют культурным поясом.В Австрии можно выделить три высотных пояса – пашню, леса и альпийские пастбища. До высоты 1200 м над уровнем моря, в долинах и на плоскогорьях, произрастают в основном дуб, бук, граб, береза. С 1200 м над уровнем моря начинается густой буковый лес, которого особенно много на тенистых северных склонах. В этом поясе в лесах встречается ель. С высоты 2200 м преобладают елово-пихтовые и сосновые леса. Горная сосна образует густые стланиковые заросли. Во многих местах лес был вырублен, что создает дополнительную угрозу схода лавин, эрозии почв и проч. В целом леса составляют 46% от территории Австрии.На высоте 2200-2500 м располагается субальпийский пояс, где можно встретить все меньше деревьев, зато обильны субальпийские луга с разнообразными травами. Выше субальпийского, на высоте 2500-300 м раскинулся альпийский пояс, в котором полностью отсутствующие деревья заменены многолетними кустарниками, травами и альпийскими цветами. Деревья на этой высоте не могут произрастать по причине сильных ветров и существенных колебаний температуры и влажности. Зато для низкорослых растений климат вполне благоприятен: кроме серебристых эдельвейсов, наиболее часто встречающихся на альпийских лугах Австрии, можно увидеть лютики, дикие орхидеи, горечавку, цикламены и проч.В первозданном виде растительность сохранилась в заповедниках и национальных парках Австрии. Например, в Донау-Ауэне флора насчитывает около 800 представителей, в Калькальпене – 850 (из них 102 вида относятся к редким растениям, а 59 видов находится под защитой государства). В Калькапене 80% территории покрыто лесами различных типов – от буковых до пихтовых.

[bookmark: _Toc260523739]Животный мир. В связи с тем, что Австрии удалось сохранить значительные лесные массивы, покрывающие почти половину площади страны, ее животный мир достаточно разнообразен. В целом же Австрию населяют животные, типичные для средних широт. Пушные звери были практически полностью истреблены, но в лесах вполне обычны лисицы, зайцы, куницы, барсуки, белки и дикие кошки. В лесах водится немало копытных животных – благородных оленей, косуль, муфлонов, ланей, серн. Также можно встретить альпийского козерога и бурого медведя. На большинство из них, а также на кабанов, в отдельных районах разрешена охота. И если говорить охотничьим языком, то можно сказать, что в австрийских лесах хороший запас дичи. Охотиться разрешено в основном в Нижней Австрии, 14 из 19 тыс. кв. км которой пригодны для данного занятия. Среди птиц для любителей охоты представляют большой интерес фазаны, тетерева и глухари.Типичные для Альп представители фауны – серны, каменные козлы, сурки. Интересно, что каменные козлы, бесстрашно перепрыгивающие с обрыва на обрыв, также именуемые альпийскими козерогами, были искусственно поселены в Австрийских Альпах после их полного уничтожения. Сурки практически не боятся людей, поэтому их без опаски можно рассмотреть поближе. В горных реках и озерах представлено широкое видовое разнообразие пресноводных рыб, в особенности форели – как речной, так и озерной.Чтобы получше познакомиться с животным миром Австрии, можно посетить один из национальных парков страны: Высокий Тауэрн, Нокберге, Нойзидлер-Зе–Зеевинкель (совместный с Венгрией), Донау-Ауэн, Калькальпен, Тайаталь или Гезойзе. Символ национального парка Калькальпен – сова. И действительно, сов в парке очень много. На просторах в 21 тыс. гектар парка Калькальпен можно встретить рысей, бурых медведей, более 100 видов птиц, а также полюбоваться бабочками, численность которых в парке превышает 1600 видов. В национальном парке Донау-Ауэн представлено около 5000 видов животных, из которых 100 – птицы, 60 – рыбы, 13 – земноводные и 8 – рептилии. В Австрии располагается озеро Нойзидлер-Зе – единственное степное озеро в Центральной Европе. В его прибрежных камышах встречаются редкие пурпурные цапли, а также колпицы и шилоклювки. Весной и осенью здесь особенно много перелетных птиц. Национальный парк Тайяталь стал прибежищем для разнообразных птиц – сов, ясенцов, пестрых касатиков, горных галок, черных дятлов, горных орлов и т.д.
Природные ресурсы. Горную часть страны отличает обилие чистой пресной воды. Она скапливается в виде снегов и ледников в течение большей части года, чтобы летом низвергнуться в них, к Дунаю, тысячами ревущих потоков, заполняя лежащие по пути озерные котловины. Альпийские реки определяют и режим Дуная: особенно многоводным он бывает как раз летом, когда равнинные реки обычно мелеют. Притоки Дуная - Инн, Зальцах, Энс, Драва - таят в себе большие запасы энергии, но все они не судоходны и только частично используются для лесосплава. В стране много озер, особенно в северных предгорьях Альп и на юге, в Клагенфуртской котловине. Они ледникового происхождения, их котлованы выпаханы древними ледниками; как правило, озера глубоки, с холодной, прозрачной водой. Такого типа в обширное Боденское озеро, принадлежащее Австрии частично. Растительные зоны на территории Австрии сменяют одна другую в следующем порядке: широколиственные (из дуба, бука, ясеня) леса в долине Дуная (правда, сильно поредевшие) сменяются смешанным лесом предгорий. Выше 2000 - 2200 м их вытесняют хвойные (преимущественно елово-пихтовые, частично сосновые) леса. 
Горные леса - одно из национальных богатств Австрии. На карте растительности Средней Европы австрийские Восточные Альпы выглядят как единственный крупный зеленый остров. Среди малых западноевропейских государств только Финляндия и Швеция превосходят Австрию в площади лесов. Особенно много пригодных для промышленной эксплуатации лесов в Верхней (горной) Штирии, за что ее называют “зеленым сердцем Австрии”. Видимо, неслучайно цвет флага земли Штирии, ее народных костюмов - зеленый. В период германской оккупации второй мировой войны австрийским лесам был нанесен огромный ущерб. Над лесами и разреженными карликовыми кустарниками - субальпийские (матты) и альпийские (альмы) луга. В жаркие летние месяцы начинается бурное таяние снегов в горах, что приводит к большим паводкам, в том числе и на Дунае, уровень которого поднимается иногда на 8 - 9м. 
Все же Альпы, как “собиратели влаги”, имеют неоценимое значение для Австрии: стекающие с них полноводные реки, особенно Инн, Энс, Зальцах, Драва служат богатейшими источниками неиссякаемой водной энергии. Кроме того, Австрия обладает большими запасами чистой пресной воды, сосредоточенной помимо ледников и рек в многочисленных альпийских озерах (преобладание озер в местности Зальцкаммергут). Помимо этого Австрии принадлежит юго-восточная часть большого и глубокого Боденского озера на западной окраине страны и почти целиком мелководное озеро Нейзидлер-зее на ее восточной окраине.














3. География внешнеэкономических связей.
Экономика Австрии не может развиваться без тесных связей с зарубежными странами, причем ввоз ею товаров и капитала превышает их вывоз. Но предоставляемые услуги зарубежным партнерам превосходят услуги, получаемые от них. Речь в первую очередь идет о туризме, который играет большую роль в экономике страны. Внешняя торговля Австрии имеет отрицательное сальдо, то есть импорт ее товаров по стоимости превышает экспорт. Значительное место в экспорте Австрии занимают сырье и полуфабрикаты: древесина и продукты ее частичной переработки, черные металлы, продукция химической промышленности, электроэнергия. Из готовой продукции вывозятся некоторые виды машин и оборудования, речные суда. В небольшом количестве экспортируется продовольствие.  Ввозятся преимущественно готовые изделия, и в первую очередь потребительские товары, несколько меньшее значение имеет импорт машин и оборудования, автомобилей, изделий бытовой и промышленной электроники. В больших количествах ввозятся нефть, природный газ, каменный уголь и кокс, руды черных и цветных металлов, химическое сырье. Ввозят также пищевые и вкусовые товары, продукты тропического земледелия, много кормов. Вообще, внешняя торговля Австрии более чем на 85% ориентирована, на мировой капиталистический рынок. Первое место и в экспорте, и особенно, в импорте Австрии занимает Германия. Проводимая Австрией политика государственного нейтралитета - хорошая основа для дальнейшего развития внешнеэкономических связей со всеми странами мира.



[bookmark: _Toc260523740]
4. Социально экономические факторы

Социально-экономические факторы играют важную роль в развитии Австрии. В их число входят общий уровень развития страны, структура хояйства Австрии, качество жизни, состав населения, его образовательный уровень, а также степень урбанизации и мобильности населения.
Сегодня для Австрии туризм является основным источником дохода, покрывающим традиционно отрицательное торговое сальдо. В этой отрасли на 70 тыс. средних и мелких туристских предприятий (гостиницы, рестораны, курортно-лечебные учреждения, бассейны и пляжи) занято 350 тыс. чел. По удельному весу валовых поступлений от туризма в ВВП (более 6 %) Австрия занимает одно из ведущих мест в мире, а по доходам от туристского сектора экономик малых стран Европы прочно удерживает лидирующие позиции.В Австрии давно сформирована и отлажена система обслуживания туристов. Многие городки и деревни, такие как Ишгль, Санкт-Антон или Майрхофен превратились крупнейшие европейские курорты, а бывшие сельские жители занимаются гостиничным бизнесом. Горнолыжный туризм изменил Австрию и австрийцев — сегодня для них это жизнь и надежда на будущее.
Туризм – один из главных источников дохода Австрии. В 1997 страну посетили 24 млн. иностранных туристов. Около 67% всех туристов составляют туристы из Германии, за ними следуют англичане и голландцы. Доход от туризма в 1996 дал 148 млрд. шиллингов.В этой отрасли на более 70 тыс. различного рода средних и мелких туристических предприятиях (гостиницы, рестораны, курортно-лечебные учреждения, бассейны и пляжи, спортивные сооружения и т.п.) занято около 350 тыс. человек. По удельному весу валовых поступлений от туризма в ВВП (более 6%) Австрия занимает одно из ведущих мест в мире.
Основными регионами иностранного туризма в Австрии являются федеральные земли Тироль, Зальцбург и Каринтия. Основное количество иностранных туристов (более 50%) приезжает в Австрию в летний сезон (июнь-сентябрь). На долю зимнего туризма (декабрь-февраль) приходится около 30% туристских потоков. При этом летний и зимний туризм самым тесным образом связан с активным отдыхом. На городской туризм приходится лишь немногим более 10% общего числа иностранных туристов.
В 1997 г. количество ночевок туристов в Австрии сократилось по сравнению с 1996 г. на 2,5% до 110 млн., в том числе количество ночевок иностранных туристов составило 84 млн., а местных туристов - 28 млн.
Основная масса иностранных туристов прибывает из стран ЕС. На туристов из стран Центральной и Восточной Европы приходится около 2% ночевок. Наибольшее число иностранных туристов приходится на ФРГ (более 50% всех ночевок иностранных туристов), Голландию (6,3%), Швейцарию (2,7%), Бельгию и Люксембург (2,4%), Англию (2,1%), Италию (2,1%) и Францию (1,8%).
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5. Культурно-исторические факторы

Австрия - страна, где туристический сезон длится весь год. Австрия исторически аккумулировала в себе голоса разнообразных традиций: немецкой, венгерской, чешской, итальянской. Именно это на протяжении веков определяло оригинальность и обаяние австрийской культуры. Пересечение многих культур на протяжении столетий создало здесь неповторимую архитектуру. Вена - город роскошных дворцов, площадей, уютных улочек. Поражает в первую очередь Штефансплатц - площадь Св. Стефана со знаменитым собором. Великолепен Хофбург - императорский дворец, а также Шеннбрун - летняя резиденция Габсбургов. Во дворце Хофбурга открыты сокровища Габсбургов, а Венский художественный музей предлагает самое большое собрание полотен Брейгеля. Столица Австрии Вена была и остается крупнейшим музыкальным центром Европы. Ежегодно в Вену и Зальцбург съезжаются тысячи любителей музыки из многих стран на музыкальные фестивали. Австрийцы по праву соперничают с итальянцами - родоначальниками оперы - считая свою родину “страной музыки”. Многие музеи посвящены знаменитым австрийским музыкантам. Это два дома-музея Моцарта в Зальцбурге, на родине композитора, дом Брамса в Мюрццушлаге и множество мемориалов в Вене.Австрия сегодня - это страна с высочайшим уровнем туризма: первоклассное обслуживание в гостиницах, отличная служба питания, великолепные культурные программы плюс благополучное состояние окружающей среды все это позволяет считать австрийцев чемпионами мира по туризму.
Австрия привлекает туристов огромным наличием архитектурных шедевров и великолепных памятников культуры. В легендарной Вене много исторических достопримечательностей, среди которых выделяются: Дворец Бельведер, который был построен по приказу принца Евгения Савойского, одного из самых выдающихся полководцев XVII - XVIII веков. Также рекомендуем Вам взглянуть на Собор Святого Стефана, который пережил не одну войну и не одну катастрофу и - несмотря ни на что - выстоял.
Шенбрунн - летняя резиденция Габсбургов - также входит в число достопримечательностей Австрии, Подобно Петергофу и Версалю, это - ансамбль, объединяющий архитектуру и природу, где парк становится продолжением дворца.
Также Вена славится самым большим музейным комплексом Европы - Музеумсквартье (60 тыс. кв. м.), перестроенным из военных конюшен в самом в центре Вены. Здесь в летний период раскрывают двери Центр Архитектуры, Центр Культуры и Искусства, Зал Искусств Вены, Музей Современного Искусства, Музей Леопольда, детский Музей Зум, масса художественных и музыкальных экспозиций. Обязательно стоит посетить одну из самых главных достопримечательностей Австрии - художественный музей Австрии - Музей истории искусств на площади Марии-Терезии в центре города (живопись XVI-XVII вв., коллекции средневекового прикладного искусства и антики).
Одна из самых величайших достопримечательностей Зальцбурга — крепость Хоэнзальцбург (Hohensalzburg). Ее история начинается в XI веке, когда на горе возникло первое деревянное укрепление. Вскоре появились каменные стены, а затем в течение шести веков крепость непрерывно расширялась и перестраивалась. Свой окончательный облик, который сохранился до настоящего дня, крепость получила в XVI веке, когда стала нерушимым оплотом католицизма во время Тридцатилетней войны. Площади Зальцбурга — небольшие и уютные, как, например, Ваагплац (Waagplatz) или Альтермаркт (Alter Markt). На Альтермаркт находится самый маленький домик Зальцбурга (номер 109). Рядом расположена Придворная аптека – такая красивая и таинственная, что даже покупка в ней таблеток от головной боли превращается в событие.
Ещё одна достопримечательность Австрии - город Зальцбург, он известен в первую очередь как родина гениального композитора Вольфганга Амадея Моцарта. На Университетской площади, напротив Коллегинкирхе стоит дом 9, где в 1756 году и родился Моцарт. Основной фасад этого здания по улице Гетрайдегассе (Getreidegasse) подвергся сильным изменениям, но часть дома, обращенная к площади, сохранила свой первоначальный облик. Из интерьеров здания эпохе Моцарта соответствует только Танцевальный зал.
Возможности для отдыха, спорта, лечения, развлечений поистине безграничны. Находясь в центре пересечения основных авиационных, железнодорожных и шоссейных магистралей Австрия стала важным транзитным центром Европы.
По числу гостиничных мест стрия находится на одном из первых мест. Фонд размещения Австрии состоят главным образом из небольших гостиниц. Все они отлично оборудованы и располагают большим числом различных средств активного отдыха, лечения и занятия спортом
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Заключение

В результате выполненной работы я выяснила что Австрия — альпийская страна в самом сердце Европы. Здесь вы найдете разнообразные ландшафты, удивительный животный и растительный мир. Австрия гордится своей историей, а современная богатая событиями культурная жизнь привлекает сюда туристов со всего мира. Австрийцы по-дружески встречают своих гостей. Австрийское гостеприимство вошло в традицию.
Австрийская Республика — континентальное государство, расположенное в южной части Центральной Европы и занимающее часть Восточных Альп и территории вдоль реки Дунай.
[bookmark: _Toc260523743]Природные контрасты сформировали многообразные ландшафты в центре Европы, которые привлекают своей красотой и неповторимостью. Альпы - лесная область. Влияние жителей Австрии сильно отразилось на природе Альп. На месте густых лесов теперь пастбища и сельскохозяйственные угодья, благодаря которым, эта небольшая страна полностью обеспечивает продукцией свое население и многочисленную армию туристов. Почти две трети площади Австрии занято гористой местностью. И только одна треть расположена в уютных долинах предгорий с мягким, ровным, умеренным климатом. Горный характер страны обусловливает наличие большого количества долин и предгорий, в которых размещается большое количество альпийских поселков и курортов. Практически все земли здесь идеально приспособлены для того, чтобы кататься на горных лыжах, настолько пересечен рельеф ее поверхности. Австрия - горные лыжи, два взаимодополняющих понятия. Где можно покататься на горных лыжах лучше, как не в Австрии? Наверное, поэтому горнолыжные туры в Австрию очень распространены среди европейцев.


Список использованных источников и литературы

· Саитова О. «Австрия на автомобиле» изд. Эксмо Пресс, 2010 г.
· Биржаков М.Б. Введение в туризм. - СПб.: Герда, 1999.
· Исмаев Д.К. Маркетинг иностранного туризма в РФ. Теория и практика деятельности туристских фирм. - М.: Мастерство, 2002. 
· www.Wikipediya.ru
· www.austria.ru
· www.austria.info
· [bookmark: _GoBack]www.austria-journal.ru
