


Введение

Сегодня тема развития туризма в нашей стране актуальна как никогда.
Наблюдается повышенный интерес к различным видам туризма. Экскурсии в примечательные места России и мира, активный отдых и многое другое пользуются всё большим спросом. Поэтому развитие туризма – одно из приоритетных направлений в сфере услуг и экономике в целом. Кроме того, следует выделить роль туризма в нравтсвенно – эстетическом воспитании подрастающего поколения.
Немалый потенциал для развития туризма имеет и Нижегородская область, в частности, Городецкий район, выбранный мной в качестве объекта исследования. История, природа и географическое положение Городецкой земли представляют собой значительные предпосылки для организации туризма на этой территории.
Городецкий район – одно из крупнейших муниципальных образований Нижегородской области. Город основан в 1152 году как крепость на восточных рубежах Ростово – Суздальской земли. Специфика района заключается в сочетании своеобразных городов – Городца и Заволжья – и сельских территорий. В районе сохраняется и преумножается имеющийся промышленный потенциал, активизируется туристическая и рекреационная функция.
Городец – административный центр Городецкого района – расположен в 70 километрах к северо – западу от Нижнего Новгорода, на левом берегу р. Волги. В настоящее время стал центром народных промыслов и ремёсел, уникальным памятником древности. Ежегодно Городец посещают более 30 тысяч туристов – экскурсантов.
Заволжье – молодой город, возникший в связи со строительством Горьковской гидроэлектростанции в 1947 году. На сегодняшний день Заволжье – один из городов Нижегородской области с успешно и стабильно работающими предприятиями машиностроения и энергетики, крупнейшим из которых является ОАО «Заволжский моторный завод».
Наряду с высокотехнологичным промышленным потенциалом, район имеет хорошо развитое и продуктивное сельское хозяйство.
Сельские территории Городецкого района обладают значительным потенциалом и в ближайщем будущем могут стать мощным муниципальным ресурсом.
В целом экономико – географическое положение Городецкого района можно охарактеризовать как выгодное. Близость к Нижнему новгороду даёт рынок сбыта произведённой продукции, а культурный и рекреационный потенциал в сочетании с высокой и разнообразной транспортной доступностью – открывает значительные возможности туристического обслуживания.
Городецкий район в перспективе должен стать муниципальным образованием, достойным подражания не тодлько в Нижегородской области, но и за её пределами.
Предмет исследования – развитие туризма на территории названного муниципального района, его нынешнее состояние и перспективы.
Основной целью является исследование туристско – рекреационнго потенциала Городецкого района.
Задачи работы:
· Осветить современное состояние туриндустрии в Городецком районе Нижегородской области;
· Показать уникальность памятников природы и культуры района, выделить применчательные объекты;
· Проанализировать возможности для развития туристических услуг на исследуемой территории в перспективе.
Для проведения исследования использовались традиционные научные методы анализа литературы по исследуемой проблеме, картографический, сравнительно – географический, а также интервьюирование и социологический опрос.
Информационную базу исследования составляют печатные и электронные источники, материалы бесед и опросов представителей местного населения и краеведов.
Структура работы выглядит следующим образом. В 1 главе даётся общая физико – и экономико – географическая характеристика Городецкого района. 2 глава посвящена непосредственному исследованию туристического потенциала данной территории. Здесь раскрывается само понятие туризма, его виды, туристический потенциал района, современное состояние песрспективы разивития туризма в Городецком районе. В заключении обобщаются результаты и выводы по проведённому исследованию.
Работа иллюстрирована 19 рисунками, 2 таблицами. Список литературы включает 23 источника. Основное содержание изложено на страницах.



1. Общая экономико-географическая характеристика Городецкого района.

1.1 Природные условия и ресурсы

Рельеф и геологическое строение.
Вся обширная территория Нижегородской области и в частности Городецкий район составляют часть Восточно – Европейской равнины. Поверхность Нижегородского Поволжья долинами рек Оки и Волги разделяется на две части – южную возвышенную и северную низменную. Последнее относится к рассматриваемому району. От левого берега Волги начинается Волжско – Ветлужская низина с полого – волнистой поверхностью.
Территория Нижегородской области несколько десятков тысяч лет тому назад во время великого оледенения покрывалась неоднократно ледниками. В эпоху Днепровского оледенения сформировались моренные отложения в виде суглинков с включением валунов. Последующий – Московский, до предела нашей области не дошёл, но потоки его талых вод размыли моренные отложения боле ранних ледников и принесли много песка. Только местами, например, по берегам Узолы, сохранились моренные гряды.
Район расположен на прочном участке земной коры – Русской платформе, кристаллическое основание которой состоит из гранитов, гнейсов, кварцитов, скрытых под толщами осадочных пород. Кристаллические породы в рассатриваемом районе залегают в среднем на глубине 1500–2000 метров. Это архейские породы. Они перекрываются осадочным чехлом фанерозойских более мягких пород. Осадочные отложения вендской, девонской, каменоугольной систем на поверхность не выходят. Городецкий район сложен главным образом отложениями татарского яруса пермской системы палеозоя. Эти отложения представлены: конгломератами, песчаниками, алевролитами, глинами, мергелями. В древней долине Волги коренные породы перекрыты мощными толщами речных (аллювиальных) неогеновых (пески, песчаные глины и др) и четвертичных отложений (в основном пески, глины, суглинки). Они относятся к кайнозойской эре. В отдалённые времена, в палеозойскую эру, вся поверхность области несколько раз покрывалась морями.
Городецкая низина. Вдоль Городецко – Николопогостовского ближнего левобережья Заволжья протягивается более молодая последниковая поверхность, располагающаяся на отмелях, близких к 90 м. абс. высоты. Эта поверхность формировалась в конце средней поры неоплейстоцена, когда Русскую равнину покрывало следующее за максимальным оледение. Этот период был таким временем, когда в перегляциальных условиях в Нижегородской области слагалась высокая надпойменная терраса. На территории Городца находится причленение этой террасы к более высокому, с отметками 103 – 110 м, берегу, с поверхности сложенному моренными суглинками с валунами и относсящемуся уже к Семёновскому моренному плато. Этот крутой и высокий берег Волги, возвышающийся более, чем на 30 м над руслом, издавна в народе называется Китежскими горами (рис. 1).
Погребённый торфяник из третьей надпойменной террасы, выявленный у Городца А.С. Фатьяновым и О.В. Киселёвой, где эта терраса присоединена к мореному плато, содержит характерный спорово – пыльцевой спектр и карпологические остатки (остатки ископаемых плодов и семян), свидетельствующие о том, что формирование это террасы происходило во вторй половине средней поре неоплейстоцена, в первое межледниковье после деградации максимального оледенения.
В отличии от поверхностей других низин нижегородской части Волжской долины поверхность Городецкой низины сложена суглинками, которые покрывают мощные толщи нижезалегающих песков. Низина имеет довольно ровную слабоволнистую поверхность, она относительно слабо пересечена, в основном свободна от леса и является одной из самых заселённых территорий в левобережье Волги. Она начинается в самом Городце и, быстро расширяясь, протягивается на юго – восток до р. Линды. К этой же низине нужно отнести и существенное расширение волжской поймы, происходящее южнее с. Николо – Погост. Здесь уступ высокой надпойменной террасы почти под прямым углом к направлению течения Волги уходит от неё на 14 км. к востоку, оставляя место для широкой луговой террасы, испещрённой многочисленными старичными протоками и озёрами и невысокими прирусловыми валами, и на которых раньше красовались ряды могучих дубов, большей частью вырубленных в связи с подготовкой к затоплению чаши Чебоксарского водохранилища. Эта пойменная низина называется Копорьем. Эта местность весьма благоприятна для организации рекреационно – туристической деятельности.
В северной части рассматриваемого района находится Западная часть Семёновского плато и в исторической литературе она часто называется Маурой (считается, что здесь жили племена мери – древнего угро – финского народа.). Здесь под покровом ледникового комплекса отложений покоится волго – вятская эоплейстоценовая серия аллювиальных свит. Для Семёновского плато характерна погребённая закрытая флювиальная морфоскульптура с мощными аллювиальными накоплениями.
Почвы, растительность, животный мир
Почвы, растительность и животный мир настолько взаимосвязаны между собой, что образуют своего рода единство, выражаемое в понятии природная зона. Для каждой зоны характерны свои почвы, растительность, животный мир.
Городецкий район расположен в подзоне южной тайги зоне смешанных лесов и хвойных лесов, где преобладают подзолистые и дерново – подзолистые почвы, наиболее распрастранённые в нашей области (2/3 территории). Подзолистые почвы по своему механическому составу больше песчаные и супесчаные, меньше дерново – подзолистые, средне – и лёгкосуглинистые. Содержание гумуса составляет 1–2%. Местами встречаются торфяно – болотные почвы. По долинам рек – аллювиально – дерновые.
В северной части Городецкого района на небольшой площади распрастранены боры – светлые сосновые леса. На суглинистых почвах поднимаются густые, темные еловые леса, а по окраинам болот и торфяников растет ольховая поросль вместе с редкими и чахлыми елями. Основная же часть территории представлена смешанными лесами, состоящими из соны и ели, чередующимися с берёзовыми рощами, осиниками, зарослями ольхи и небольшими дубравами с примесью липы. Недаром здесь и место называется Чёрная Рамень (между реками Узолой и Линдой с еловыми и лиственными лесами). Она продолжается в Борском районе. Встречаются участки с берёзовыми (преимущественно из берёзы бородатой) и осиновыми лесами на месте южнотаёжных хвойных лесов. Здесь леса очень сильно вырублены и давно уже расчищены под пашню. На границе с Чкаловским и Балахнинским районом на правом берегу Волги небольшой участок местности относится к Балахнинской низине, покрытой сосновыми лесами – Красной рамени, но и здесь они сильно вырублены. В последние годы принимаются мероприятия по восстановлению леса путём проведения посадок и расчистки от валежника.
В лесах обитают различные животные. Повсеместно встречаются зайцы – беляки, белки, лисицы. На севере района можно встретить бурого медведя и хищную рысь, но из – за интенсивной вырубки леса этот шанс сводится до минимума. Есть волки, лоси, причём в последнее время их численность растёт. Широко распрастранены по лесным речкам и болотам ондатры. По опушкам живут и такие звери, как хорь, горностай. Из охотничьих птиц водятся глухари, тетерева, рябчики. В зарослях близ рек поют соловьи, а над реками слышится крик речных чаек, по лесам разносится стук дятлов. Около жилья обитают воробьи, скворцы, ласточки, стрижи, сизые голуби, грачи, а в зимнее время – галки, вороны, синицы. В болотах обитают кряква, серая цапля.
Территория Нижегородской области имеет значительные внутренние физико – географические различия, формирующие природно – территориальные комплексы (ландшафты). В зависимости от этих различий в ней выделяется ряд природных районов.
В лесную зону, в которую попадает Городецкий район, входят следующие районы: 1 – Ветлужский (северо – заволжский) равнинный таёжно – смешанных лесов (северная часть района, включая Городец и близлежащие территории); 2 – Волжско – Керженский (южно – заволжский) низинный полесский (от с. Николо – Погост до границ с Борским районом); 3 – Балахнинский (междуречный) низинный полесский (территория г. Заволжья).
Климат
По климатическим условиям Городецкий район существенно не отличается от климата областного центра – г. Н. Новгорода: – умеренно – континентальный с холодной продолжительной зимой и тёплым сравнительно коротким летом. Климат области и района определяется действием воздушных масс и прежде всего умеренных (УВ), которые по повторяемости составляют ¾ всех распространяющихся у нас масс. Те, что приходят с запада и северо – запада – со стороны Атлантического океана, несколько смягчают климат и делают его более увлажнённым. Именно они приносят основные осадки. Нередко вторгаются воздушные массы со стороны Северного Ледовитого океана. Это арктические воздушные массы (АВ), которые приносят зимой сильные морозы, а весной возвраты холода. Наоборот, проникновение с юга тропических воздушных масс (ТВ) вызывает повышение температуры. Для данной местности, как и для всей области характерны четыре основных типа погоды: антициклональный (устойчивая погода – морозная зимой и жаркая летом), циклональный (пасмурная тихая, прохладная летом и тёплая зимой), холоднофронтальный (неустойчивая, с порывистыми холодными ветрами, несущими быстрые похолодания), теплофронтальный (неустойчивая с относительно тёплыми ветрами, вызывающими значительное повышение температуры зимой вплоть до оттепелей).
Средняя температура самого холодного месяца января – 12 °С, а самого теплого июля + 19 °С. Средняя продолжительность безморозного периода длится около 146 дней, вегетационного периода – 170 дней. Климат благоприятен для возделывания большинства культур, распрастранённых в средней полосе европейской части Росии. Количество осадков колеблется между 450 и 550 мм в год. Количество осадков примерно равно испаряющейся влаге, то есть коэффициент увлажнения равен 1.
Ярко выражены все времена года.
Природные ресурсы
Минеральные ресурсы.
В Городецком районе распространены нерудные осадочные полезные ископаемые, что характерно для всей области:
– стекольные пески, залегающие по течению реки Узолы (к юго – востоку от г. Городца);
– силикатные пески, месторождения которых находятся у самого Городца;
– гончарные глины, в окрестностях посёлка Смиркино. Их давно используют местные гончары для изготовления глиняной посуды;
– лечебный торф (сапропел), который поставляется санаторию «Городецкому». Разведанные запасы составляют более 180 тыс. м. куб.;
– болотные железные руды залегают небольшими участками в заболачиваемой долине реки Узолы. Руду эту пока не добывают, но она может быть с успехом использована в качестве компонентов минеральных красок – железного сурика, умбры, охры;
– торф, который выявлен у Городца А.С. Фатьяновым и О.В. Киселёвой, а также встречается небольшими участками в других частях района;
– глины кирпичные;
– песчано – гравийные смеси.
Гидроэнергетические ресурсы.
В районе имеется запас:
– подземных питьевых вод;
– поверхностные воды представлены Горьковским водохранилищем, реками Волгой и Узолой, озером Спасским, а также другими боле мелким реками, озёрами и болотами. Важное значение имеет Горьковская ГЭС, которая обеспечивает район собственной гидроэнергией;
– минеральные воды – источник у Санатория «Городецкого». Суточный отбор составляет 45 куб. м., что значительно ниже возможностя источника, а также Никола – ключ близ д. Богомолово, почитающийся в народе как святой источник. Есть соляные источники.
Лесные ресурсы.
Общая площадь лесов Городецкого района составляет около 60,0 тыс. га (1,65 лесной площади области), из которой покрыто лесом 56,2 тыс. га. Лесистость района (отношение площади лесных земель к площади территории района) составляет 40% при среднеобластном показателе – 49%.
На леса 1 группы приходится 35,9% площади лесных земель, на леса 2 группы – 64,1%.
В возрастном отношении в лесах Городецкого района преобладают средне – возрастные леса – 53,8% покрытой лесом площади, молодняки – 32,4%, приспевающие – 11,2%, спелые и перестойные леса – 2,6% покрытой лесом площади.
Лес сосредоточен в основном на севере Городецкого района и представлен смешанными и хвойными лесами из сосны и ели. В настоящее время ведётся интенсивная вырубка.
Биологические ресурсы.
Господствующей лесной породой является ель. На супесях часто примешивается сосна, образующая сосново – еловые смешанные леса или чистые боры. Известны также единичные местонахождения пихты. Для травостоя этих лесов обычными спутниками являются: кислица обыкновенная, одноцветка крупноцветная, двулепестник альпийский, грушанка, папоротник и др. Из обитателей кустарникового яруса типичны черника и брусника. Встречаются также кустарники: жимолость лесная, крушина ломкая, можжевельник обыкновенный. В Городецких лесах, лугах, водоёмах, болотах произрастают лекарственные растения. Среди них широко известные валериана, адонис, ландыш, шиповник, морошка и др. Леса района богаты представителями животного мира. Почти повсеместно встречаются зайцы – беляки, белки, лисицы; из охотничьих птиц – глухари, тетерева, рябчики. Из рыб промысловое значение имеют лещ и плотва (составляют 80% улова), карась, щука, судак, окунь, чехонь, густера. Основной улов приходится на Горьковское водохранилище.
Земельные ресурсы.
С точки зрения сельскохозяйственного использования, привлекают почвы легко – суглинистые, крупно – пылеватые, развивающиеся на песчано – иловатых и пылевато – иловатых отложениях ледника, и средне – суглинистые (на покровных глинах).
Агроклиматические ресурсы
Климатические условия благоприятствуют активному проживанию человека и способствуют возделыванию большинства сельскохозяйственных культур, распространенных в средней полосе европейской части страны.
Рекреационные ресурсы.
За последние годы получили интенсивное развитие. Этому способствуют: благоприятная экологическая ситуацмя, наличие залежей лечебных торфов и источников лечебной минеральной воды, историко – культурное наследие и другие факторы. На первое место нужно поставить историко – культурный потенциал Городца; его составляющие разнообразны по своим качественным и количественным характеристикам. Здесь сохранилась архитектура в основном XIX – начала XX века. Городец богат своими промыслами и ремёслами. Во вторых, развитие района как санаторно – курортной базы. Городецкий район имеет развитую санаторно-курортную сеть: 3 санатория («Городецкий», «Буревестник» и другие), 2 пансионата, 10 детских оздоровительных лагерей («Дружба», «Весёлый берег» и другие), 22 базы отдыха. В районе имеется 5 гостиниц (в том числе плавучая гостиница «Берегиня»).

1.2 Население

На 1 января 2009 года в районе проживало 92,7 тыс. человек. В Городце 30,5 тыс. жителей, в Заволжье 41,2 тыс. человек, в пгт. Первомайский 1,2 тыс. человек. В сельской местности 17, 9 тыс. чел. За год в районе родилось 795 человек, умерло 1734 тысячи. Смертность превышает в 2,2 раза рождаемость. Иммигрировало 337 человек. С учётом этого численность сократилась на 602 человека. Наблюдается неблагоприятная демографическая ситуация. По этим данным Городецкий район относится к первому типу воспроизводства населения. Негативное влияние естественной убыли на количественный состав населения частично компенсировалось (до 2000 года) миграционным процессом. В последние годы сальдо миграций уменьшилось в пять раз. Демографическая нагрузка на 1000 лиц трудоспособного населения составляет 710 нетрудоспособных граждан. в том числе 265 – моложе и 445 – старше трудоспособного возраста. Преобладает женское население, кторого на 10% больше мужского. Это связано с повышенной смертностью мужчин трудоспособного и пенсионного возраста. Причём абсолютное превышение числа женщин над мужчинами начинается в возрасте старше 40 лет. Положительным моментом является большая численность подрастающего поколения в возрасте 10 -15 лет, которое в будущем заменит выбывающее трудоспособное население.

Таблица 1. Динамика изменения численности населения Городецкого района
	Ед. измерения
	2001 г.
	2002 г.
	2003 г.
	2004 г.
	2005 г.
	2006 г.
	2007 г.
	2008 г.

	Числ. на начало года
Тыс. чел.
	100,9
	100,6
	100,2
	96,4
	95,6
	94,7
	93,8
	92,7



Трудовые ресурсы городецкого района на 1 января 20008 года составляют 55,2 тысяч человек. из них:
– трудоспособное население в трудовом возрасте 50,2 тыс. чел.
– работающие пенсионеры 5,02 тыс. чел.
– работающие подростки 0,32 тыс. чел.
Подавляющее большинство трудоспособного населения (93%) работает или учится на территории Городецкого района.
Средняя заработная плата, в среднем по району в 2008 году составила 5898 рублей (по Нижегородской области – 5773 рубля). Самый высокий уровень оплаты труда отмечен в промышленности – 7851 рублей, самый низкий в культуре – 2160 рублей.
Плотность населения – 65 чел. на 1 км. кв., плотность сельского населения 14 чел. на км. кв., а плотность поселений на 100 кв. км. более 20. Преобладают небольшие поселения, а их число составляет больше 400 единиц – это самый высокий показатель числа сельских населённых пунктов в области. Средняя людность приблизительно равна 50 человек.
На территории Городецкого района расположены 12 сельских администраций: Бриляковская, Зарубинская, Зиняковская, Ильинская, Ковригинская, Кумохинская, Мошковская, Смиркинская, Смольковская, Тимирязевская, Федуринская, Ягодно-Лесновская, объединяющих 435 сельских населенных пункта.

1.3 Хозяйство

Главенствующую роль в экономике района занимает промышленность. По промышленному производству район стоит на четвёртом месте по области, на долю промышленности приходится 83% производимой продукции. В промышленности района действуют 110 организаций, из них крупных и средних – 28, малых – 82. Работает на промышленных предприятиях 38% населения от всех занятых в экономике. В структуре промышленности района преобладает машиностроение, в котором выделяются:
– производство моторов и металлообработка – представлены ОАО «Заволжском моторный завод» ОАО «Заволжский завод гусеничных тягачей» ОАО «Заволжский металлургический завод»;
– судостроение и судоремонт, развитое в самом Городце. После Нижнего – это второй судостроительно – судоремонтный центр области, который имеет богатые традиции. ОАО «Городецкий судоремонтно – механический завод» специализируется на судоремонте, машиностроении и строительства жилья. ОАО компания «Байкал – Волга» создана в 1991 году. Основным видом деятельности компании является строительство яхт, яхтенных причалов, плавучих мостов, модернизация флота: переоборудование устаревших дебаркадеров под гостиницы, рестораны, базы отдыха. ОАО «Судоремонто – судостроительная корпорация» единственное предприятие в России, которое владеет технологией и способно строить железобетонные причалы для швартовки и стоянки крупных морских и речных судов, ткже оно производит железобетонные и металлические суда и сооружения, которые используются для обслуживания, стоянки и ремонта плавательных средств.
– производство и ремонт промышленной и бытовой техники;
– прочие отрасли машиностроения.
Второй важной отраслью в экономике является электроэнергия. На территории Городецкого района с 1956 года функционирует Нижегородская ГЭС. Сооружение вгидроэлектростанции в короткий срок (с 1949 по 1956 г.) дало прирост электроэнергетической мощности в 400 тыс. кВт и изменило экономическое лицо района, создало базу для расширения его промышленности и эликтрификации селскохозяйственного произвобства. Сегодня ГЭС производит в среднем около 1,6 млр. кВт – час электроэнергии в год.
Старейшей отраслью промышленности района является лёгкая промышленность – её современное состояние умеренно – устойчиво; отрасль представлена: строчевышивальной фабрикой ЗАО «Татьяна» (швейные изделия, изделия народно – художественных промыслов), валяльно – сапожным (городецкое райпо), железо – скобяным предприятиями и др.
Пищевая промышленность имеет благоприятные условия для дальнейшего развития, но ограничена рынком сбыта. Представлена: молокозаводом ЗАО «Молоко», хлебзаводом ОАО «Городецкий хлеб», производством знаменитых городецких пряников, городецким райпо и др.
Лесная промышленность развита на небольших частных предприятиях. В её структуре выделяется:
– художественная обработка древесины – сложилась исторически и представлена фабрикой ЗАО «Городецкая роспись», которая производит расписные донца прялок, панно, шкатулки, хлебницы, аптечки, подарочные наборы и другое; развита резьба по дереву;
– деревообработка: «Заволжский деревообрабатывающий завод» (оконные блоки, индивидуальные по эскизам, балконные блоки, дверные блоки, стулья и другое), «Гордецкий лесхоз» (пиломатериал, мелкотоварная древисина, пиловолочник), ЗАО «Городецкая роспись» (изделия народных художественных промыслов, изделия с глухой городецкой резьбой, канонические иконы по технологии 14 – 15 веков).
– производство мебели организованно на фабрике «Городецкая роспись», ООО «Мебель Заволжья», ООО «ЮТА». ОАО «Судоремонтно – судостроительная корпорация» производит и товары народного потребления: мебель для прихожей и кухни.
Сельское хозяйство. В районе насчитывается 21 крупное и среднее сельскохозяйственное предприятие, а также подсобные хозяйства промышленных предприятий, крестьянские (фермерские) хозяйства и домашние хозяйства. Общее число занятых в сельском хозяйстве составляет 2313 человек, это 5,6% общего числа занятых в экономике района. Специализация большей части хозяйств смешанная: растениеводство и животноводство, ориентированная на производство молока, мяса, картофеля, зерна (озимая и яровая пшеница, озимая рожь, ячмень). Однако муку высшего сорта из местной пшеницы и ржи получить нельзя. По величине производства сельскохозяйственной продукции район занимает восьмое место в области. На полях района распрастранены также культуры, которые идут на корм скоту. Их называют кормовыми и фуражными. К ним относятся травы – вика, клевер, люцерна, а также овёс. Большое значение имеют и естественные сенокосные угодья. В настоящее время сельское хозяйство находится в сильном упадке. Наиболее успешными предпариятиями являются те, которые были известны ещё с советского времени: «Красный маяк», «колхоз имени Куйбышева», «Заречное».
Сельхоз предприятия района производят около 25% всего областного урожая картофеля и около 4% овощей.

Таблица 2. Показатели развития сельского хозяйства
	показатели
	год

	
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	Животноводство (тонн)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Мясо
	1643
	1855
	1677
	1717
	1643
	1423
	1543
	1498
	1534

	молоко
	14795
	14989
	16977
	17356
	17085
	15256
	15765
	16876
	16748

	Растениеводство (ц/га)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Картофель
	158,6
	143,3
	134,1
	124,3
	146,5
	103
	112
	154
	123

	зерновые
	10,8
	23
	23,7
	17,8
	24,1
	19,7
	20,8
	23,8
	21,9



Образование находится на высоком уровне, потому что в районе имеется 133 спортивных сооружения, 48 дошкольных учереждения, 29 общеобразовательных школ, детский дом, 2 вечерние общеобразовательные школы, 2 учреждения дополнительного образования, 1 профессиональное училище, 8 филиалов Вузов. Средняя численность учащихся на одну школу больше 300 человек.
Здравоохранение. На территории Городецкого района расположено 7 больниц на 1016 коек, 7 поликлиник и 10 амбулаторий на 2860 посещений в смену. Кроме того вструктуру входят: детский санаторий на 200 мест, 2 специализированных дома ребёнка на 95 мест, станция скорой медицинской помощи, 14 фельдшерско – акушерских пунктов и 3 здравпункта, центр планирования семьи и репродукции. В районе ширлоко развита аптечная сеть.
В системе здравоохранения района занято 2136 человек, в т. ч. 305 врачей и 906 человек среднего медицинского персонала.
Учреждения здравоохранения района обеспечивают основные виды увалифицированной и специализированной медицинской помощи населению по 48 специальностям.
Внедрены и провогдятся новейшие методы диагностики и лечения: лапароскопическая диагностика, артроскопические операции, эндоскопические операции в гинекологии и др. работает передвижная стоматологическая установка.
В Городецком районе развита санаторно-курортная сеть, имеется пять гостиниц (в их числе плавучая гостиница «Берегиня»).
Всё это позволяет здравоохранению по качеству оказания медицинской помощи населению выйти на уровень, соответствующий требованиям современной медицины.
Физкультура и спорт. Городецкий район богат своими спортивными достижениями и традициями. Для занятия физкультурой и спортом в районе имеется 2 стадиона, 2 бассейна, яхт – клуб, детско – юношеская спортивная школа. Существуют 2 клуба любителей бега «Олень» и «Сайгак».
Внешнеэкономические связи. Внешнеэкономическую деятельностьв районе осуществляют 3 предприятия:
1.ОАО «Заволжский моторный завод» – крупнейший в стране завод, выпускающий двигатели внутреннего сгорания для автомобилей ГАЗ, ПАЗ, УАЗ, алюминиевое литьё, подшипники скольжения и другое. 
Продукция экспортируется в государства СНГ и Балтии, Болгарию, Иран, Турцию, Сирию, Египет, Монголию, Китай. Импорт поступает из Германии, Швейцарии, Японии, Швеции. За 2008 год экспорт составил 510 мл. рублей, а импорт – 30 мл. рублей.
2. ОАО «Завод гусеничных тягачей» – уникальное предприятие по выпуску гусеничных транспортеров. Работает исключительно на отечественном сырье и комплектующих. Экспорт осуществляется на Украину и особенно Белоруссию. За 2008 год экспорт составил 25 мл. рублей.
3.ЗАО «Заволжский деревообрабатывающий завод». Экспорт составил 3,7 мл. рублей за текущий год.
Транспорт. Район пересекают автомобильные дороги федерального значения с выходом на Ивановскую, Костромскую, Кировскую области. В г. Заволжье есть железнодорожная станция, связывающая район с г. Н. Новгородом. Территорию района пересекает р. Волга, функционируют грузовой причал и две пассажирские пристани. Внутри района разветвленная сеть автомобильных дорог с твердым покрытием общей протяженностью 450 км. Район находится в 80 км от международного аэропорта, расположенного в г.Н. Новгороде.

1.4 Экологическая обстановка

Экологическая обстановка на территории района определяется во многом его географическим положением относительно крупных промышленных центров Нижегородской области и профилем собственных производственных средств. К основным источникам загрязнения окружающей среды района относят промышленные предприятия, автомобильный транспорт, предприятия сельского хозяйства, объекты коммунального хозяйства. Образующиеся загрязнения в сравнении с Нижним Новгородом, Дзержинском и другими промышленными центрами являются незначительными, и всё же Волга содержит значительные концентрации меди, железа, марганца, цинка, азота нитритного. Горьковское водохранилище и р. Узола относятся к категориии умеренно – загрязнённым. В Горьковском море обнаружены медь, марганец, нефтепродукты, легко окисляемые органические вещества. Пробы р. Узолы, взятые выше по течению от д. Горбунова, показали, что в ней превышается содержание по железу, меди, марганца, фенолов, азота аммонийного, легко окисляемых органических веществ. Значительны выбросы фосфора (17,83) «Заволжским моторным заводом». Большая изношенность канализационных сетей характерна в целом по району. Обыденным явление стали кислотные дожди, приходящие со стороны Балахны и Заволжья, что наносит непоправимый ущерб лесному хозяйству.
Снижается содержание гумуса в почве, а также подвижного фосфора, объёмного калия; практически отсутствует цинк. Врезультате происходит закисление почв.
На участке Нижний Новгород – Городец в местах прижатия течения к берегу созданы предпосылки для размыва уступов аллювиальных террас, сложенных толщей песков с прослоями супесей, суглинков, глин. С размывом связана гибель леса в окрестностях г. Заволжья.
Городец замыкает семёрку по показателям высокой заболеваемости по Нижегородской области. Лидируют болезни, связанные с органами дыхания, инфекционные и паразитарные заболевания, травмы и отравления, болезни кожи и подкожной жировой клетчатки, костно – мышечной системы, которые стали вероятно следствием экологических проблем. За последне время уровень инфекционных заболеваний заметно увеличился.
В районе проводятся мероприятия по улучшению экологической обстановки. На «Заволжском моторном заводе» приоритетным направлением является снижение выбросов вредных веществ в атмосферу за счёт внедрения новых технологий. Так в инструментальном производстве на термическом участке заменён процесс цианирования инструмента на закладку в соляных ваннах. Исключили материалы второго классса опасности. В литейном производстве планируется перейти на изготовление форм и стержней по новой технологи. Это позволит уменьшить выбросы фенола и формальдегида.
В 2001 году ОАО «Заволжский моторный завод» стал финалистом Всероссийского конкурса «Лучшие российские предприятия» в номинации «За эффективную политику в экологии».
В рамках плана действий реализуются проекты в сельском хозяйстве. В целях снижения загрязнения земельных и водных ресурсов сельскохозяйственные предприятия района применяют эколого – ориентированные технологии выращивания основных сельскохозяйственных культур. СПК «Росток» Городецкого района – практически единственное предприятие в Нижегородской области, которое уже много лет не применяет удобрения и другие химические вещества, так как земли хозяйства расположены в водоохранной зоне Горьковского водохранилища. Поэтому здесь был разработан и внедрён экологически обоснованный севооборот, необходимый для естественного востановления и наращивания почвенного плодородия, что в свою очередь, позволяет получать экологически чистую продукцию.
Экологический фонд Нижегородской области на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов в 2001 году выделил 74,1% капитальных вложений всех экофондов области. В том числе на:
– строительство биологических очисных сооружений в Городце
(7, 12 млн. рублей), а экофонд Городецкого района добавил ещё 1130 тыс. рублей. В итоге была пущена вторая очередь очисных сооружений;
– строительство водовода Городец – Заволжье (2,5 млн. рублей);
– проведено подключение сточных вод п. Аксентис на очисные сооружения канализации санатория «Городецкого» (0,5 млн. рублей).
Установленны системы доочистки питьевой воды в детских образовательных и лечебно – профилактических учреждениях.
Выделены деньги на укрепления левого берега Волги в районе г. Городца.
В целях улучшения экологической обстановки в Городецком районе проводятся:
· улучшение очистки сточных вод;
· контроль за рациональным использованием водных ресурсов;
· перевод горподских и сельских котельных на газовое отопление;
· создание системы сбора, утилизации и захоронения ТБО;
· охрана и восстановление лесов, зелёных зон городов и памятников природы.
Таким образом ведётся большая работа по улучшению экологического состояния района.
Городецкая земля является древней территорией расселения славян, которые стали осваивать эти территории, начиная с XII века.
Обладая благоприятными природными условиями, огромным историко – культурным потенциалом, вековыми народными традициями, возродившимися и развивающимися промыслами, Городецкий район занимает очень удобное транспортно – географическое положение: река Волга, железнодорожная ветвь Н. Новгород – Заволжье, регулярное автобусное сообщение до Н. Новгорода и др.
Здесь благоприятная экологическая обстановка. По берегам Волги расположены многочисленные санатории, дома отдыха и турбазы. Городецкий район обладает живописными ландшафтами: лесными массивами: сосновыми борами и дубрвами, минеральными источниками, такими как святой Николин ключ, малыми реками. Всё это является одним из важнейших факторов развития туризма в районе.
Перспективы развития Городецкого района не ограничиваются только наличием рекреационно – туристических ресурсов в районе одного из центра туризма в Нижегородской области наряду с Дивеевым, хорошо развиты промышленность и сельское хозяйство.
Индустриальная база определяется прежде всего наличием Нижегородской ГЭС, предприятиями г. Заволжья: ОАО «Заволжский моторный завод» и ОАО «Заволжский завод гусеничных тягочей», а также заводами в г. Городце: ОАО «Городецкий судоремонтно – механический завод», ОАО компания «Байкал – Волга».
Сельское хозяйство района насчитывает 21 крупное и среднее предприятие. Развитость данной отрасли определяется показателями производимой продукции (восьмое место по области).


2. Туристический потенциал Городецкого района

2.1Туризм как понятие, сущность и виды туризма

Современная наука рассматривает туризм, как сложную социально – экономическую систему. Туризм – зто отрасль экономики непроизводственной сферы, предприятия и организации которой удовлетворяют потребности туристов в материальных и нематериальных услугах, основная функция которого – обеспечить человека полноценным и рациональным отдыхом.
В энципеклодическом словаре понятие туризм рассматривается следующим образом:
Туризм (франц. tourisne от tour – прогулки, поездка) – «путешествие в свободное время, один из видов активного отдыха» [13];
Туризм
а) – «особый массовый род путешествий с чётко определёнными целями туризма, совершаемых собственно туристами» [6];
б) – «деятельность по организации и осуществлению таких путешествий, туристская деятельность.
Туризм – «временное перемещение людей с места их постоянного проживания в другую страну или другую местность в пределах своей страны в свободное время в целях получения удовольствия и отдыха, оздоровительных и лечебных, гостевых, познавательных, в религиозных или в профессиональных целях, но без занятия оплачиваемой работой из источника в посещаемом месте» [3].
В отличии от путешествий, туризм – зто перемешение людей по времени не менее 24 часов, но и не более 6 месяцев. при выборе отдыха, в зависимости от индивидуальных предпочтений, состояния здоровья, денежного благополучия и т.д. люди руководствуются различными целями. К главным мотивам, побуждающим людей заниматься туризмом, эксперты относят следующие:
· изучение и знакомство с новой культурой и образом жизни, едой и обычаями;
· возможность побыть немного в другом образе жизни, потратить свободно деньги, которые копились длительный период.
· смена общей обстановки, снятие стресса, отдых;
· посещение театров, представлений, фестивалей, карнавалов;
· встречи с новыми интересными людьми;
· изучение условий для потенциального бизнеса в данной стране;
· шопинг – цели;
· приобретение сувениров и подарков;
· отдых на море, спорт;
· зимний спорт и отдых;
· лечения, оздоровительные цели;
· религиозные цели, паломничество;
· встречи с родственниками и друзьями;
Для удовольствия каждой цели существует огромное количество видов туризма, таких как рекреационный, экскурсионный, научный, деловой, этнический, приключенческий, спортивный, обучающий и другие виды.
В настоящее время он превращается в индустрию международного масштаба, занимающую в ряде развитых стран по доходам третье место среди крупнейших экспортных отраслей экономики, уступая нефтяной и автомобильной промышленности.
Туристическую индустрию можно рассматривать как совокупность гостиниц или иных средств размещения, средств транспорта, объектов общественного питания, объектов и средств развлечения, объектов познавательного, делового, оздоровительного, спортивного и иного назначения, организаций, осуществляющих туристическую деятельность, организаций, предоставляющих услуги гидов – переводчиков.
Потребление в туризме определяется как стоимость туристеческих продуктов (товаров и услуг), используемых для непосредственного удовлетворения потребностей туриста или экскурсанта. Туристический продукт – это комплекс туристичиских услуг, неоходимых для удовлетворения потребностей туриста во время его путешествия, т.е. совокупность вещественных (товара) и невещественных (услуги) потребительных стоимостей.
Туристические услуги – это услуги субъекта в туристической деятельности по размещению, питанию, транспорту, информационно – рекламному обслуживанию, а так же услуги учреждений культуры, спорта, быта и развлечений, направленные на удовлетворение потребностей туриста.
Первичной продажной единицей туристического продукта на туристическом рынке является тур. На практике под туристическим продуктом понимают три его основных вида:
1) комплексная туристическая услуга, предлагаемая фирмами, туроператорами, которая может быть продана потребителю для личного пользования (в розницу), а также оптовым покупателям (фирмам – посредникам) для извлечения экономической выгоды;
2) отдельные туристические услуги, к которым можно отнести транспортные услуги, услуги размещения, услуги по оформлению загранпаспортов, страховку, экскурсиооную программу, прокат автомобиля и многое другое;
3) товары туристического назначения, включая различного рода информационные матенриалы (каталоги, справочники, карты), которые необходимы туристу и путешественнику в стране пребыания.
Во многих странах туризм играет значительную роль в формировании внутреннего валового продукта, создании дополнительных рабочих мест, активизаци внешнего торгового баланса.
По прогнозам экспертов Всемирной туристической организаци, мировая индустрия туризма входит в период постоянно увеличивающегося объёма путешествий и экскурсий, увеличивающейся конкуренции среди регионов и стран пребывания. При этом появляется большое количество хорошо информированных потребителей туристических услуг, обращающих внимание на качество и безопасность предлагаемого продукта. Дальнейшее развитие мирового туристического рынка всё больше определяется новейшими информационными технологиями.
С 1991 г. Городец является историческим населенным местом России, входит в Союз Малых городов России. Он обладает огромным историко – культурным потенциалом. Его наследие отражает различные стороны культурной жизни России: города – крепости, центра деревянного судостроения, центра старообрядчества, города русского купечества и ремесел.

2.2 Туристический потенциал Городецкого района

Природные объекты.
Левобережье Горьковского моря. Это вторая по значению (после Зелёного города) рекреационная зона Нижегородской области. Она протянулась вдоль берега Горьковского водохранилища (Городецкий район) на 25 км. От плотины Горьковской ГЭС до границы с Сокольским районом. В Городецком районе находится приплотинная часть этого водоёма. Площадь 6970 га, а 658 га. на территории Волжского лесничества взято под охрану. Территория левобережья представляет собой вторую надпойменную террасу Волги, рассечённую заливами, которые образуют водохранилище по её левым протокам – рекам Белой, Яхре и Шмиле, и лежит в пределах зоны южной тайги. Здесь в основном господствуют разнообразные типы еловых и сосновых лесов и производные березняки. В лесах склона второй надпойменной террасы Волги наиболее распространены боры – бруснички, отчасти ельники бруснично – черничные, сильно изменённые хозяйственной деятельностью человека, а также вторичные разновозрастные леса. Близ
д. Андроново на крутом склоне есть небольшой участок сложного типа леса – бора дубового. Леса плато второй надпойменной террасы представляют собой высоковозрастные насаждения различных типов боров и ельников; преобладают боры. Чаще встречаются боры – бруснички и боры – чернички. По заливам водоёма сформировалась водная и прибрежная растительность: по берегам рек растут ольха и ива, на влажных берегах Яхры и Шмиры господствует сообщество осок – дернистой и сероватой, щучки, ситника нитевидного. Вглубь водоёма располагается пояс осоки острой, хвоща приречного, тростника, стрелолиста и др. Последний пояс образует заросли водных растений: кубышки и кувшинки, рдестов альпийского и др. В долине по Яхре произведены посадки дальневосточного риса.
Вблизи усадьбы Волжского лесничества около бывшего кордона Арюковского есть небольшой участок высоковозрастных посадок лиственницы сибирской, размножающейся самосевом.
Очень важной на территории левобережья Горьковского моря является проблема укрепления береговой зоны: в отдельных местах за 35 лет берег отступил более, чем на 100 метров. Остаётся нерешённым вопрос с очистными сооружениями местных предприятий и поселений.
Для сохранения данной территории как рекреационной зоны, имеющей лечебно – оздоровительное значение и как памятник природы необходимо соблюдать санитарные нормы в зонах отдыха, укреплять берега, занимается благоустройством существующих туристических объектов.
Никола – ключ. К особой группе ландшафтных памятников природы относятся природно – исторические, такие, в которых значительное место занимает культурный ландшафт с памятниками истории и культуры. В Городецком районе таковым является Никола – ключ близ д. Белоглазово (Ковригинская сельская администрация). Он является святым местом и сюда приезжают даже из далека. Здесь находится святой источник, который выходит наружу. Его окружает лесной массив из сосны и ели, а на месте выхода ключа поставлена часовня и купальня.
На территории района расположено 6 государственных памятников природы. Этот термин появился 170 лет назад. Ввёл его в употребление выдающийся немецкий естествоиспытатель и путешественник Александр Гумбольд. Вот они:
1. Озеро Спасское. Находится в пойме Волги у Городца. Площадь 5 га. Это естественный водоём является прекрасным местом отдыха.
2. Участок сосновых лесов в Бриляковском лесничестве – находится на площади 289 га, охранная зона – 486,4 га, включает участки высоковозрастных сосновых боров. Служит местом обитания редких видов животных.
3. Дубрава у г. Городца – занимает площадь 5010 га. Ландшафтный объект.
4. Болото Приузолье – это типичное переходное болото занимает площадь 13 га, с охранной зоной – 79 га. Является местом произрастания редкого вида флоры Нижегородской области – морошки.
5. Водоём с колонией чаек у с. Смольки представляет собой водоём, образовавшийся в выработанном торфокарьере. Площадь водоёма – 17 га, охранная территория – 25 га. Является местом гнездования редких в Нижегородской области видов птиц и колониального гнездования 1500 пар чайковых птиц.
6. Лесной массив в Волжском лестничестве состоит из участков сосновых боров, верховых и переходных болот. Площадь массива 658 га. Это место обитания редких видов животных и растений.
Архитектура.
Визитной карточкой Городецкого района является г. Городец. Сегодня он представляет собой историко – культурный центр Нижегородского Заволжья. Историю Городца можно «прочесть» в его планировке, ландшафтных изменениях, застройке. Сохранившаяся историческая застройка Городца довольно разнообразна. Это разнообразие заключается в сочетании зданий и сооружений различного назначения, величины и масштаба. Облик старой части города представлен в основном застройкой XIX – начала XX века; это малоэтажные деревянные и каменные здания. Характерной особенностью Городца является украшение деревянных домов старинной глухой нижегородской резьбой или современной моделированной прорезью. Архитектурно – заповедная часть города является свидетелем истории и обладает богатейшими природными, археологическими и архитектурно – строительными ценностями.
Перечень памятников архитектуры Городца включает как жилые, так и общественные здания и сооружения. Среди жилых объектов 41 жилой дом (XIX – н. XX вв.), 33 усадьбы (XIX – н. XX вв.), 5 особняков (вт. пол. XIX – н. XX вв.), 2 доходных дома (сер. – вт. пол. XIX в.). Доля общественных зданий по сравнению с жилыми не велика. Это – гражданские сооружения учебного назначения (мужская гимназия – н. XX в.), торгового (корпуса торговых
рядов, магазины – XIX – н. XX вв.), богодельня (к. XIX в.), а также культовые сооружения: Владимирская церковь (17 в.), церкви Михаила Архангела (н. XVIII в.), Покрова (н.XIX в.), Старообрядческая (Австрийская), кельи Фёдоровского монастыря (к. XIX в.), старообрядческая часовня (к. XIX в.), кроме того, взяты под охрану как памятники инженерного искусства городецких строителей подпорные стенки Большого Кировского съезда (к. XIX) и пешеходный мост через овраг на набережной революции (н. XX в.). Перечисленные сооружения в массе своей не обладают чёткими общественными стилевыми достоинствами, но несут в себе ценную информацию о местном зодчестве.
Всего же в Городецком районе находится 119 памятников истории и архитектуры, 10 из которых – объекты историко-культурного наследия федерального значения. Среди них:
– крепостной вал и ров XII–XIV в.;
– угловая башня ограды Никольской церкви и Троицкий собор – 1673 г.;
– Архангельская церковь – 1707 г.;
– комплекс Преображенской церкви (село Николо-Погост) – 1760–1788 гг.;
– усадьба графини Паниной – 1830-е гг.;
– Никольская церковь (село Богомолово) – 1839 г.;
– Усадьба купца Петелина – 1906 г.;
– Бюст дважды Героя Советского Союза А.В. Ворожейкина
(ск. В.И. Мухина, арх. Б.Л. Комаров) – 1953 г.;
– Памятник Александру Невскому, 1993 г., автор – скульптор И.И. Лукин;
– Усадьба купца Облаева И.П. сер.XIX в.;
Впервые за всю историю фестиваля «Зодчество-2007» в Москве нижегородские архитекторы удостоились золота – за генеральный план застройки г. Городца Нижегородской области в номинации «Проекты». Генеральный план застройки г. Городца рассчитан до 2025 года.
Сёла и погосты Городецкой земли
Знакомство с городецкой землей начнется с села Николо-Погост, которое было имением князей Волконских-Репниных. В селе сохранился архитектурный храмовый ансамбль, состоящий из 45-метровой колокольни и двух церквей – Спасо-Преображенской и Владимирской. На данный момент комплекс нуждается в серьезной реставрации и включен в программу комплексного развития Городецкого района «Городец-XXI век» [11].
Село Икониково. Изначальная его история теряется в глубине веков. Когда-то на этом месте жили фино – угорские племена. Подтверждением этому служит название местной речки Чудь. В 1811 году построен храм из кирпича в честь Преображения Господня. Сейчас этот храм находится в запустении.
Село Богомолово основано в 1621 году при речке Пустохой. В 1626 году срублен храм в честь Николая Чудотворца. Он был поставлен на лесной дороге, шедшей от Городца вглубь Заволжья, а также недалеко от целебного источника (Никола – ключ), находившегося в д. Белоглазово, где была возведена часовня. В 1839 году была построена Никольская церковь, которая представляет интерес для туристов.
Село Зеленово начинает свою историю с момента, когда в 1672 году была построена самая простая клетская церковка в честь Покрова пресвятой Богородицы, которая сейчас находится в музее архитектуры и быта народов Нижегородского Поволжья в Нижнем Новгороде на Щёлковском хуторе. В 1692 году срубили второй храм в честь Воскресения Христова, но в 1720 году он сгорел.
Город-спутник Городца – Заволжье также вызывает у туристов немалый интерес. В нем сохранилась уникальная архитектура 50-х гг. XX в. В городе много интересных предприятий, среди которых особо выделяются Горьковская гидро-электростанция и ОАО Заволжский моторный завод, которые имеют свои музеи.
Николин ключ. рис. 10.
Промыслы. Ремесла
На территории Городецкого района существует большое развитие народных художественных промыслов: золотная вышивка, роспись и иконопись, резьба по дереву и инкрустация, ткачество, жбанниковская свистулька, лозоплетение, гончарный промысел, выпечка медовых пряников и другие.
Еще во времена княжения сына Юрия Долгорукого – Василия здесь занялись обработкой железа и стали, из которых делали военное снаряжение, а также орудия труда – топоры, молотки и прочую «мелочь» типа швейных игл и других бытовых предметов. Распространились ювелирное дело и гончарное искусство. Женщины традиционно пряли и ткали. С давних пор живут здесь мастера росписи по дереву, умельцы, знающие секрет жбаниковской игрушки, печения пряников, плетения кружев и вышивания «золотой» нитью.
Самобытным видом народного искусства является городецкая резьба по дереву. Искусные плотники и резчики создают непревзойдённые образцы «глухой резьбы». Так деревни, села Городецкого района зачастую просто уникальны. Савино, Сысово, Щекино, Николо-Погост и др. являются центрами сохранившейся «глухой» резьбы.
На рисунках изображаются элементы живой природы и мифологические существа. В прошлом узорами «глухой резьбы» покрывались светёльчатые окна под крышами домов, наличники, ворота, борта барж, расшив и белян.
Но самым значительным видом искусства в районе считается изумительная по своим художественным достоинствам городецкая роспись. Свободный гибкий и сильный мазок городецкой росписи придаёт ей живую и подвижную орнаментальность и является не только красочным, но и композиционным. Излюбленный её мотив – яркий, весёлый цветок.
Продолжателем традиции городецкой росписи является фабрика «Городецкая роспись». Она выпускает разделочные и пирожные доски, солонки, панно, стаканы для карандашей, полки, поставцы, сахарницы, хлебницы, шкатулки, прялки, мебель, «кони – качалки» и даже глиняные свистульки. Здесь же организована резьба по дереву, где мастера вырезают разные фигурки, в том числе иконы.
Издавна в Городце существует ещё одна производственная отрасль – ручная вышивка гладью, которая сейчас организована на предприятии ОАО «Татьяна». Мастера этого оригинального вида продукции расшивают платки, скатерти, полотенца, постельное бельё, создают коллекции одежды.
Традиционной для Городца является вышивка, выполняема по заранее нарисованному контуру, к ней относятся следующие приёмы образования узора – золотое шитьё, белая и цветная гладь, тамбур и апликация. Ещё один приём – это строчевая вышивка, к ней относят следующие образования узора – мерёжки, нижегородский гипюр. Техникой нижегородского гипюра украшались скатерти, полотенца, занавески, салфетки. Эти гипюры – уникальный вид народной строчевой вышивки.
Современное развитие получил обычай выпекать пряники. С давних пор своеобразно отмечались различные события в жизни: пекли пряники в честь весны – «жаворонки», на встречу Нового года, свадебные, именные, подарочные. Разные по величине от горошины до пуда весом, городецкие пряники славились далеко за пределами родины. Для них изготовляли специальные пряничные доски. Некоторые из них – настоящие произведения народного искусства. На досках мастера вырезали диковинные цветы, петухов, птиц Сирин и прочую «фантастику». Такие печатные пряники всегда являлись украшением праздничного стола.
Жбаниковская свистулька – ещё один вид промысла мастеров. Её охотно покупают туристы.
В Смиркине (по дороге в Ковернино) издавна сложилась гончарное производство, изготовляющие традиционную крестьянскую посуду – кринки, чашки, кружки. кувшины, горшки, тарелки, корчаги.
Музеи Городца.
Сейчас в Городце около 10 музеев, каждый из них по-своему уникален. Многие экспонаты старины и современности городецких умельцев хранятся в Городецком краеведческом музее. Два зала отведены здесь под знаменитые городецкие народные промыслы, а в двух других обычно устраивается выставка Городецкой ткацкой фабрики, и жбаниковской игрушки, и, конечно, городецкой росписи и резьбы. Кроме этого в музее имеются экспонаты археологических раскопок XII–XIII веков. Большой раздел посвящён XVII–XVIII векам. Достойно представлен Городец торгово – купеческий. Постоянно действует выставка древнерусской живописи, экспонируются старообрядческие старопечатные и рукописные книги. Широко представлена нумизматика и выставка фотографий XIX века. В музее сегодня насчитывается 13 тысяч единиц хранения. Самые интересные экспонаты – это печать XIII века Александра Невского, княжеский шлем с позолотой и серебром XII–XIII века.
Краеведческий музей совместно с музеем г. Балахны и Нижегородским Государственным университетом им. Лобачевского выиграли грант ИОО «Открытое Общество» (Фонд Сороса) по программе «Музейные технологии». Одним из пунктов реализации данной программы стало проведение научно-практической конференции «Городец на карте России: история, культура, язык» (апрель 2002 г.), при подготовке которой активно использовался фонд Центральной библиотеки.
Восьмого сентября 2007 года в Городце открылся музей самоваров. Экспозиция музея находится в усадьбе Гришаева, являющейся памятником архитектуры XIX века. Основу коллекции самоваров составило частное собрание начальника УФНС по Нижегородской области Николая Полякова. Коллекция Николая Полякова насчитывает около 400 самоваров и считается самой большой в России. В составе временной экспозиции пока находится 312 самоваров (на май 2008 г.) и она постоянно пополняется.
В городе Городце плантруется открыть Музей печатного пряника. В нем будут демонстрироваться уникальные пряничные доски, использовавшиеся для выпечки этого лакомства, а также различные образцы самих пряников. А в одном из залов посетителям будут предлагать чай с городецкими пряниками.
В Городце создан Музейный квартал. Он расположен на пересечении набережной – с которой открывается незабываемый вид на Заволжье – и улицы Андрея Рублёва.

2.3 Современное состояние и перспективы развития туризма в Городецком районе

Благодаря удобному транспортно-географическому положению, благоприятной экологической обстановке, достаточно сформированной социально-культурной инфраструктуре, развитой санаторно-курортной сети г. Городец и Городецкий район имеет предпосылки развития туристической деятельности. Для этого в районе разрабатываются и успешно реализуются специальные экскурсионные программы, в составлении которых активно участвуют библиотеки, предоставляя всю необходимую информацию.
В Городце и Городецком районе уже образовалась устойчивая традиция организации праздников и фестивалей (Праздник города, Фестиваль народной культуры, фольклорные праздники и др.). Это необыкновенно важная и актуальная форма туристической деятельности, востребованная сейчас на всех туристских рынках мира. Мощный пласт духовного и исторического наследия России должен быть показан на древних землях.
Важным является и то обстоятельство, что Администрация Городецкого района ставят грандиозные задачи по созданию крупного туристического региона.
Для успешной реализации туристического потенциала района, разработана программа «Городец – XXI век», проекты по развитию туризма в Городецком районе, составляются новые туристические маршруты.
В перспективе наибольшее развитие получат такие виды туризма как:
· культурно – познавательный
· этнографический, круизный,
· лечебно – рекреационный,
· экологический и приключенческий,
· сельский, религиозный,
· деловой и событийный,
· охотничий и рыболовный.
Сегодня Городец является одной из самых популярных дестинаций как на круизных маршрутах, так и на маршрутах культурно-познавательного туризма: «Два Китежа: Н. Новгород – Городец – Светлояр – Н.Н.», «Китежская Русь: Н.Н. – Балахна – Городец – Семёнов – Светлояр – Н.Н.», «В край народных промыслов и ремесел: Н.Н. – Балахна – Городец – Ковернино – Семенов – Богородск – Павлово – Казаково – Н.Н.» и др.
Одним из наиболее популярных экскурсионных туров становится маршрут, связанный легендой о граде Китеже, точнее о двух Китежах: Малом (Городце) и Большом (Светлояре) и тропе Батыя, на которой расположен
г. Семенов. Все три города связаны с историей старообрядчества.
В целях развития культурно-познавательного и круизного туризма, организации досуга и экскурсионного обслуживания отдыхающих в санаториях, пансионатах, на базах отдыха, расположенных в зоне Горьковского моря планируется создание в г. Городце объекта показа – музейно-туристского комплекса «Город мастеров».
Площадка протяженностью 800 м и шириной около 100 метров расположена рядом с причальной стенкой в исторической части города, представляет собой двухуровневый склон.
На площадке планируется строительство музейно-туристского комплекса архитектурно стилизованного под древнерусское зодчество. Поскольку Городец знаменит своей домовой резьбой, планируется, что домики будут украшены несколькими видами домовой резьбы: глухой с древнерусскими сюжетами, ажурной прорезной и накладной.
В музейно-туристском комплексе каждому промыслу будет выделена мастерская. Также в число объектов комплекса будут входить – ресторан, сувенирная лавка, мини-гостиница (на 20–25 номеров).
Общая стоимость проекта – примерно 3 млн. долларов США. Проектно-сметная документация на стадии разработки. Необходимо софинансирование: из бюджетных средств – на строительство музея, развитие инженерной, транспортной и круизной инфраструктуры и частных средств на строительство ресторана, сувенирной лавки и мини-гостиницы.
Деревни по р. Узоле и берегам Горьковского водохранилища могут быть центрами экологического и сельского туризма.
Основными объектами в развитии спортивного туризма являются: «Зелёные плошадки»: р. Узола, байдарочный маршрут (возможность обустройства кемпингов по ходу байдарочного маршрута); устье реки Белой – городской пляж (возможность размещения спортивного комплекса).
«Коричневые площадки»: возможность использования под строительство гостиничного комплекса и аквапарка, площадь участков: 3,4 га; 1,0 га; 10,0 га; возможность размещения и развития конноспортивного комплекса – колхоз «Красный маяк». В перспективе возможна отработка охотничьих маршрутов на территории района.
Экскурсии в Городец предлагают многие нижегородские туристические агентства. Программы посещения разные.
В основном в Городце предлагается обзорная экскурсия, посещение краеведческого музея, фабрики «Городецкая роспись». Возможно проведение мастер-класса на «Городецкой росписи», посещение «Строчевышивальной фабрики», усадьбы Лапшиной (с чаепитием там же). Стоимость тура – от 300 рублей.
Выезд группы из Нижнего Новгорода в 8.00. Прибытие обратно в 19.00. Организацией туризма и отдыха в Городецком районе занимаются: Центр путешествий и экскурсий «Турист».
Одной из популярных экскурсий является поездка на Никола – ключ, знаменитой своей целебной водой (по свойствам не уступающей дивеевской).
В настоящее время в Городце идет активное развитие промышленной и туристической отраслей.
Правительство Нижегородской области на заседании 4 декабря приняло за основу программу комплексного развития Городецкого района на 2007–2010 годы «Городец-XXI век».
Программа «Городец – XXI век» нацелена на возрождение и сохранение материального и духовного историко-культурного достояния Городецкого района, формирование имиджа района как одного из центров великих культурных традиций, реализацию в Городце культурологических проектов всероссийского масштаба, привлечение инвестиций, способствующих развитию индустрии туризма, повышению экономического потенциала района, уровня и качества жизни населения.
Основные направления программы соответствуют приоритетным направлениям развития, закрепленным в «Стратегии развития Нижегородской области до 2020 года».
Программа включает в себя развитие реального сектора экономики (промышленности, индустрии туризма и отдыха, малого бизнеса, сельского хозяйства) и социальной сферы (культуры, здравоохранения, образования, физической культуры и спорта, социальной защиты населения, социальной и инженерной инфраструктуры, восстановление и сохранение объектов культурного наследия).
Особое внимание в программе уделяется восстановлению Федоровского мужского монастыря, в стенах которого завершил свой земной путь святой благоверный князь Александр Невский. В настоящее время уже ведётся его строительство.
Планируемый объем финансирования программы составляет 14,2 млрд. рублей из бюджетов всех уровней и внебюджетных источников. Средства областного и федерального бюджета подлежат ежегодной корректировке при формировании соответствующих бюджетов на 2009–2010 гг.
На комплексное развитие туризма в Городецком районе до 2010 года будет направлено более 3 млрд. рублей.
К 2010 году ожидается увеличить объем инвестиций в 3,9 раза, отгруженной продукции собственного производства в 1,9 раза, поступлений в консолидированный бюджет области в 2 раза, создать 4 317 новых рабочих мест. Кроме того, планируется отреставрировать 42 объекта культурного наследия, увеличить количество мест размещения туристов в 1,7 раза, поток туристов в район в 2,5 раза. Однако, возможно придётся пересмотреть эти планы в связи с наступившим экономическим кризисом.
По мнению разработчиков проекта, Городец в течение ближайших 5 лет может быть превращен в один из интересных и комфортных объектов внутрироссийского и международного туризма, ориентированного на людей, знакомящихся с историческими местами России, а также на паломников по святым местам. Через двадцать лет Городец должен стать одним из самых красивых и благоустроенных малых городов не только России, но и мира.
Туристический потенциал Городецкого района велик и разнообразен. Прежде всего это связано с народными промыслами: городецкая роспись, «глухая резьба», вышивка гладью, городецкий пряник и др.
В Городецком районе есть удивительные ландшафты, которые уже давно оценены людьми и используются как курортные зоны. В первую очередь это Левобережье Горьковского моря, где располагается целая система пансионатов и баз отдыха. Популярным историческим и природным памятником является Николин ключ.
Вызывает интерес архитектурно – историческое наследие. Сохранившаяся архитектура XVIII–XIX века в г. Городце старой купеческой застройки, где теперь создан музейный квартал; делают привлекательным этот древний город, тем более, что здесь есть такие памятники архитектуры и истории как земляной вал XII–XIV века, Архангельская церковь, Фёдоровский монастырь, который сейчас восстанавливается, дом графини Паниной и другие; да и в районе находятся не менее интересные сёла и деревни, которые могут быть использованы в целях туризма – Николо – Погост, Савино, Сысоево, Богомолово и другие.



Заключение

Городецкий район имеет развитую санаторно-курортную сеть. Санатории, пансионаты, дома отдыха расположены в самых живописных местах по берегу Горьковского моря. Среди них хорошо известные не только в Нижегородской области, но и за ее пределами – пансионаты «Буревестник» и «Взморье», санаторий «Городецкий». Много ведомственных домов отдыха – «Ждановец», «Нептун», «Железнодорожник», «Маура» и др. Такое многообразие санаторно – курортной сети является следствием во многом уникальным ландшафтам Городецкого района.
Кроме того Городецкая земля славиться своей самобытностью и стариной, что позволяет развивать здесь туризм.
В XXI веке Городецкий район – один из самых развитых промышленных районов Нижегородской области. Лицо района определяют отрасли машиностроение и судоремонт.
По объёму промышленного производства, обороту розничной торговли, формированию налогов областного консолидированного бюджета, среднедушевым доходам населения район стабильно входит в десятку ведущих районов Нижегородской области.
Городецкий район является не только развитым индустриальным центром, но и сельскохозяйственным регионом Нижегородской области. Он заключает кольцо Волго – Окского индустриального внутриобластного района.
В настоящее время Городецкий район активно развивается как индустриальный и как туристический район Нижегородской области.
В 2002 году в Городецком районе была разработана и утверждена стратегия социально – экономического развития района. При работе над ней была выполнена оценка социально – экономического положения района, определены стратегические приоритеты развития:
1) Поддержка существующих предприятий, привлечение инвестиций, укрепление налоговой базы района, занятости и доходов населения.
2) Повышение эффективности использования муниципальных ресурсов.
В рамках достижения обозначенных приоритетов выделены следующие точки роста:
– содействие развитию существующих крупных предприятий района;
– поддержка малого бизнеса;
– развитие культурно – оздоровительной сферы.
Культурно – оздоровительную сферу придётся поднимать практически с нуля, но экономический и социальный эффект в случае его удачной реализации трудно переоценить, так как исторический и природный потенциал района, его культурная, климатическая, экологическая составляющие велики. Культурно – оздоровительный туризм, помимо прямого эффекта от развития предприятий отрасли, обладает мощным мультипликативным эффектом и соответственно влияет на улучшение ситуации практически во всех сферах городской экономики и социальной жизни. В данном направлении многое уже делается. Планируется, что к 2015 году Городец будет включен в золотое кольцо России и станет международным центром туризма [20].
Для успешной работы по указанным точкам роста реализуются следующие задачи:
· совершенствование системы управленияя в районной администрации на основе внедрения перспективного планирования и системы согласования преобразований в отдельных секторах;
· совершенствование управления землёй и муниципальным имуществом;
· совершенствование градостроительной политики;
· улучшение системы управления в городском хозяйстве (ЖКХ, городской транспорт);
· совершенствование сферы социальной поддержки населения;
· реконструкция и использование исторической части города – «подола», планировки и застройки прибрежной территории старой части, находящейся в состоянии запустения и разрушения;
· развитие туризма, в том чесле сельского, и использование исторического наследия;
· комплексное развитие сельских территорий.
Отличительными особенностями Городецкого района, с точки зрения инвестиционной привлекательности, являются:
· выгодное географическое положение: близость к Нижнему Новгороду;
· благоприятные природно-климатические и рекреационные условия;
· развитая транспортная сеть: железнодорожное, водное и автомобильное сообщение;
· наличие собственного источника электрической энергии;
· мощная индустриальная база;
· развитое сельскохозяйственное производство;
· многочисленные и высококвалифицированные трудовые ресурсы;
· развитая образовательная структура по подготовке и переподготовке кадров;
· наличие свободных производственных площадок;
· емкое внутреннее потребление;
· наличие современных средств связи;
· богатые историко-культурные традиции;
· крепкие внешнеэкономические связи.
Городец, претендовавший в конце ХIII века на роль столицы государства Российского, в ХХI веке восстанавливает свой исторический статус-кво, становясь туристско – рекреационной и музейной столицей Нижегородчины.


Список литературы.

1. Баканина, Ф.М. Лукина, Е. В; Насонова, Н. И; Селивановская Т. П; Смирнова, А.Д. Заповедные места Нижегородской области / Ф.М. Баканина, Е.В. Лукина, Н.И. Насонова, Т.П. Селивановская, А.Д. Смирнова. – Н. Новгород: Волго – Вятское кн. изд-во, 1999. – 191 с.
2. Бизнес – профиль: Городецкий район. / Под. ред. Г.К. Кузьминой, Е.П. Мухина, А.Г. Бабина // Министерство экономики и развития предпринимательства. – Н. Новгород: «Кварц», 2005. – №27. – с. 6 – 91.
3. Биржаков, М.Б. Введение в Туризм/М.Б. Биржаков. – М.: СПб Невский фонд: Герда, 2003. – 354 с.
4. Богатырёв, В.Р., Галай, Н.Н., Белогуб, М.Ф., Юдина, Ю.И. Ресурсология. Часть1. Основные виды ресурсов Нижнгородской области (Природные полезные ископаемые и вторичные материальные ресурсы) / В.Р. Богатырёв, Н.Н. Галай, М.Ф. Белогуб, Ю.И. Юдина. – Н. Новгород: Изд – во В-В академии гос. Службы, 1999.-183 с.
5. Города Росси: от Руси до России / Под. Ред. Н.В. Астахова,
Г.Н. Потаповская [и др.]. – М.: «Белый город», 2005.-594 с.
6. Зорин, И.В. Энциклопедия туризма/ И.В. Зорин. - М.: Академия, 2001. – 259 с.
7. Нижегородская область: Географический атлас/ Председатель ред. Кол.:Г.С. Камерилова. – 3-е изд. Перераб. И доп. – Н. Новгород: Верхневолжское АГП Роскартографии, 2006.-49 с.
8. Природа Горьковской области / Под. ред. И.В. Сидорова. – Горький: Волго – вятское кн. изд – во, 1974. – 416 с.
9. Памятники истории и культуры Гороьковской области: Справочник/сост. В.П. Фадеев. – Горький: Волго – Вятское кн. изд – во, 1980. -287 с.
10. Программа развития выездного и внутреннего туризма в Нижегородской области на период до 2011 года.
11. Программа комплексного развития Городецкого района на 2007–2010 годы «Городец-XXI век».
12. Романов, А.А. География туризма, уч. Пособ. / А.А. Романов, Р.Г. Саакянт. – М.: Сов. Спорт, 2003.
13. Советский энциклопедический словарь/ научно – редакционный совет: А, М. Прохоров, М.С. Гиляров, Е.М. Жуков. – М.: Советская энциклопедия, 1980. – 1600 с.
14. Состояние окружающей среды и природных ресурсов Нижегородской области в 2001 г.: Ежегод. Доклад / Департамент пориродных ресурсов по приволжскому региону; Под. ред. В.С. Дементьева, Н.Г. Соколова. - Н. Новгород, 2002.-192 с.
15. Стратегии развития Нижегородской области до 2020 года.
16. Трубе, Л. Л; Наши города: Экономико географические очерки о городах Горьковской области / Л.Л. Трубе. – Горький: Волго-Вятское кн. изд – во, 1954.-244 с.
17. Трубе, Л.Л. География Горьковской области. Учебное пособие/ Л. Л, Трубе. – Горький: Волго – Вятское кн. изд-во, 1978.-176 с.
18. Туризм и гостиничное хозяйство: Учебное пособие/ 3-е изд-е, исправ; и дополн. – М.:ИКЦ «Март»; Ростов н/Д: Издательский центр «Март», 2007. – 352 с.
19. Фридман, Б.И. Рельеф Нижегородского Поволжья: книга для внеклассного чтения для старших школьников / Б.И. Фридман. – Н. Новгород: Нижегородский гуманистический центр, 1999.-254 с.
20. Чуянов, С.П. Городецкие праздники / С.П. Чуянов. – Н. Новгород, Ч/96 Арника, 1995. – 158 с.
21. [http://www.gorodetc.ru/ Городской сайт г. Городец]
22. [bookmark: _GoBack][http://www.radilov.by.ru/ Волжский перекрёсток]



