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Введение.
Кабардино-Балкария, небольшая по площади территории (12,5 тыс. кв. км.) и 
численности населения (около 790 тыс. человек) республика Российской Федерации, 
является одним из центров сосредоточения экономического и научного потенциала 
Северо-Кавказского региона России. Это край заоблачных снежных вершин, 
труднопроходимых скальных ущелий, живописных долин и плодородных 
сельскохозяйственных плантаций в поймах многочисленных рек и водотоков.
Кабардино-Балкария  — один из российских районов высокогорного туризма и альпинизма здесь много уникальных баз для занятий горнолыжным спортом. Природные условия исключительно благоприятны для развития курортно-рекреационного комплекса.                      Наиболее известны республиканские курорты «Нальчик», «Долина нарзанов», «Голубые озера» и турбазы Приэльбрусья. Бездонные ущелья,  цепи царственных гор, исполинские склоны, жаркие сухие степи и вечные снега, кристально чистые воды и сокрушительные водопады – все это Кабардино-Балкария.
Здесь в дружбе и согласии проживают представители многих национальностей : русские, кабардинцы, балкарцы, украинцы и многие другие. Преобладающее число жителей - традиционно проживающие здесь балкарцы.
Эта небольшая республика известна во всем мире. Прежде всего, потому что на ее территории находится самая высокая, рекордная точка Европы – Эльбрус (5642 м). Этот двуглавый гигант находится в Карачаево-Черкессии с запада и Кабардино-Балкарии с востока. Покрытый снежно-ледовой мантией, он венчает всю панораму Кавказа. Вулканические кратеры на его вершинах (восточная – 5621 м, западная – 5642 м) образуют плато, покрытое снегом и льдом. 
 Именно в этом регионе находятся самые высокие горы Большого Кавказа:
Дыхтау -  5203 м., Ирикчат - 4050 м.,  Килар - 4013 м.,  Донгуз-Орун - 4454 м., Джайлыксубаши - 4424 м.,  Джан-Туган - 4012 м.,  Адырсубаши - 4370 м.,  Сулуколбаши - 4251 м.,  Уллукара - 4302 м.
Целью данной работы является  выявление перспектив развития туризма в республике Кабардино-Балкария, в том числе этнографического туризма. 
Задачей работы является оценить потенциал развития туристического бизнеса, описать существующие маршруты и разработать маршрут тематической экскурсии по этнографическим памятникам республики.




1. Туристско-рекреационный потенциал республики Кабардино-Балкария.

Кабардино-Балкария расположена на северных склонах и в предгорьях центральной части Большого Кавказа. На юге протягиваются параллельно четыре хребта Большого Кавказа: Меловой, Скалистый, Боковой (высота до 5642 м, г.Эльбрус) и Главный (или Водораздельный). На севере - Кабардинская равнина.
Республика имеет внутренние административные границы в пределах РФ — со Ставропольским краем. Северной Осетией, Карачаево-Черкессией, Ингушетией; внешнюю границу на юге и юго-западе — с Грузией. Расстояние от столицы республики Нальчика до Москвы — 1873 км.
Значительную часть территории на юге республики занимают горы (северные склоны Большого Кавказа) — эта местность малопригодна для постоянного проживания и хозяйственной деятельности. Высшая точка — гора Эльбрус (5642 м). В северной части республики - предгорья и Кабардинская равнина, пересеченная долинами рек. Главная река — Терек с его левыми притоками: Малкой, Баксаном, Чегемом, Череком, Урухом, обладающими большими энергетическими ресурсами.
Территория республики составляет 12,5 тыс. кв. км. Административное деление – 9 районов, 7 городов, 4 поселка городского типа, 112 сельских административных единиц. Столица республики – г. Нальчик. Наиболее крупные города (численность жителей на 1 января 1998 г.): Нальчик (252 000 чел.), Прохладный (59 700 чел.), Баксан (31 700 чел.),
 Нарткала (28 700 чел.), Тырныауз (26 700 чел.)
              Население (на 1января 1999 г.) – 786 200 чел. (городское – 57,2%; сельское – 42,8%). Плотность населения составляет 62,9 чел. на 1 кв. км, что почти в 7 раз выше средней по стране, а с учетом концентрации основной массы жителей на равнине можно говорить о перенаселенности региона. Более 2/3 городского населения проживает в двух городах — Нальчике и Прохладном. В этническом составе населения на титульные этносы приходится более половины жителей: около 50% — кабардинцы и 10% — балкарцы. Второй по численности этнос — русские (32%). Проживают также украинцы, белорусы, грузины, осетины, армяне, таты, татары и другие. 





1.1 Природные рекреационные ресурсы Кабардино-Балкарии.
Нальчик
  	Одним из старейших городов-курортов является столица Кабардино-Балкарии – Нальчик. Он находится  1873 км к юго-востоку от Москвы в предгорьях Большого Кавказа (на высоте около 500 м), на реке Нальчик (бассейн Терека). 
Климат умеренно континентальный. Зима мягкая, малоснежная, с неустойчивым снежным покровом; средняя температура января – минус 4°С. Весна ранняя, с обильными осадками, холоднее осени. Лето очень тёплое, относительно сухое, с большим количеством ясных солнечных дней; средняя температура июля – 24–25°С; выражены значительные суточные колебания температуры. Осень тёплая, сухая, с большим количеством солнечных дней; средняя температура октября – 9°С. Осадков – около 600 мм в год, главным образом весной и летом. 
Нальчик – один из крупных экономических, административных и культурных центров Северного Кавказа и известная здравница, расположен в живописной местности у подножия главного Кавказского хребта на высоте 512 метров над уровнем моря. 
Территория Нальчика составляет 131 квадратных километров, население – 280 тысяч человек. Его зеленая площадь составляет 991 га. 
Нальчик – это современный город, многоотраслевой промышленный, центр туризма и альпинизма. Основные достопримечательности Нальчика: драматический, музыкальный театры, краеведческий, изобразительных искусств музеи, Нальчикский могильник (2-я половина 2 в. до н.э.), Агубековская стоянка (начало 3 в. до н.э.), Долинское поселение (2 в. до н.э.), на окраине города, в местности Долинск, – бальнеологический и горноклиматический курорт.
Украшением Нальчика является парк, сливающийся с окрестными лесными массивами. Он по праву считается одним из лучших в России. В окружении тенистых аллей здесь представлены 156 видов деревьев и кустарников лежит целая система проточных искусственных водоемов, зоосад, аттракционы, кафе и рестораны. Канатные дороги связывают парк с вершинами окрестных холмов - Малой (600 м над уровнем моря) и Большой Кизиловкой (750 м над уровнем моря).
Парк заложен в 1850 г., площадь 68 га, связывает центр города с курортной зоной. В парке – 3 искусственных озера, летний театр, ресторан «Эльбрус» (оба – 1957 г., архитектор П. П. Казанчев). Ипподром и стадион (оба – 1948 г., архитектор Е. Ф. Гурьянов). 
Из города к природным и историческим достопримечательностям проложены десятки туристских, альпинистских и экскурсионных маршрутов

Гостиницы г.Нальчика: 
-«Россия»
360000, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, проспект Ленина, 32.
Телефон: (86622) 5-50-88, 5-53-72.
- Отель «Гранд Кавказ» (бывший санаторий «Терек»)
360000, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Тарчокова, 2. 
Телефон: (86622) 7-72-66. Факс: (86622) 7-04-54.
- «Уют»
360000, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Пирогова, 4а.
Телефон: (86622) 7-76-24, 7-76-28.

Приэльбрусье
     http://www.spektr.info/articles/Приэльбрусье – туристское название части Большого Кавказа от западных подходов к Эльбрусу до бассейна реки Чегем на востоке. Южная его граница проходит по Главному Кавказскому хребту, а также это Национальный парк, расположенный в глубине Баксанской долины у подножия величайшей двуглавой горы мира – Эльбрус. 
Приэльбрусье - называют «жемчужиной России», оно является международным центром туризма, альпинизма и горнолыжного спорта. От главной долины, где течет река Баксан, вверх поднимаются ущелья, которые ведут к знаменитой вершине Донгуз-Оруну (4492 м), к головокружительным отвесам Шхельды, Чатына с его 500-метровой вертикалью северной стены, легендарной Ушбы и к самому Эльбрусу. 
В самом поднебесье берут начало реки Кабардино-Балкарии. Воды Чегема, Черека, Баксана, Малки и их притоков глубоко прорезают горные цепи, срываются водопадами с утесов, создавая на пути к Тереку пейзажи чарующей красоты. Для того, чтобы насладиться ей, разработано множество интереснейших маршрутов разных категорий сложности.
Это удивительный край с величественными, покрытыми ледяными шапками вершинами, живописными ущельями, многочисленными водопадами, мягким горным климатом имеет статус Национального парка. Здесь на небольшой территории представлены все ландшафтные и климатические зоны характерные для России и, соответственно, разнообразные формы растительного и животного мира, некоторые представители которого - эндемики - не встречаются больше нигде на планете. 
В Приэльбрусье более 300 солнечных дней в году. Большая прозрачность воздуха и значительное количество часов солнечного сияния создают прекрасные погодные условия летом и зимой. Средняя влажность составляет 67-70% и в дневные часы снижается до 47%. Среднегодовое количество осадков 620 мм и в отдельные годы может возрастать до 945 мм. Снежный покров устанавливается в ноябре, в долине лежит примерно до середины апреля, в альпийской зоне - до мая - июня. В целом Приэльбрусье выделяется сравнительно высокими дневными температурами воздуха, хотя средние суточные колебания могут составлять 19 - 22 градусов. 
Ветровой режим очень разнится от высоты и расположенности места - от обычного штиля внизу долины до частых ураганов выше 4000 м. Туристы, совершающие восхождение на Эльбрус должны быть готовы даже летом к арктическому холоду, сильному ветру.
Регион Приэльбрусье территориально расположен в центре большого горного массива Кавказских гор, на южной границе РФ в республике Кабардино-Балкария. Это верховье Баксанского ущелья. На западе границей Приэльбрусья является государственная граница России с республикой Грузия, на востоке - бассейн реки Чегем, на юге - граница проходит по главному кавказскому хребту.
В Приэльбрусье находится шесть поселков: Верхний Баксан, Нейтрино, Эльбрус, Тегенекли, Байдаево, Терскол. Ближайший город - Тырныауз, административный центр Эльбрусского района. 

Эльбрус.
В Кабардино-Балкарии находится высочайшая вершина Европы - Эльбрус (5642 м), Минги-Тау (Гора Вечности) или "гора счастья". Приэльбрусье, которое называют "жемчужиной России", является международным центром туризма, альпинизма и горнолыжного спорта.
Высота вершины – 5642 метра над уровнем моря. Главный Кавказский хребет простирается на 1200 километров с запада на восток, от Черного моря до Каспийского. При ширине 180 км он образует не только географические, но также этнические и политические барьеры, отделяя Россию от Кавказского региона с его мозаикой национальностей.
Большой Кавказ традиционно разделяют на Западный, Центральный и Восточный. Границы между ними проходят по меридианам, которые пересекают Главный хребет по Эльбрусу (5642 м) на западе и Казбеку (5033 м) на востоке. Между этими двумя гигантами находятся наиболее красивые и интересные горные массивы, около 40 из которых поднимаются на высоту более 4000 м над уровнем моря. И здесь же семь кавказских пятитысячников вздымают к небу свои покрытые вечными снегами вершины. Среди составляющих Центральный Кавказ географических районов Приэльбрусье – настоящая жемчужина. Ни большие высоты, ни разреженный воздух, ни постоянно меняющаяся погода – ничто не останавливает людской поток, стремящийся в этот наиболее посещаемый спортивный и рекреационный центр Кавказа. 
От главной долины, где течет река Баксан, вверх поднимаются боковые ущелья, которые ведут к знаменитым вершинам: к Донгуз-Оруну (4492м), к головокружительным отвесам Шхельды, Чатына с его 500-метровой вертикалью северной стены, легендарной Ушбы и, конечно, к Эльбрусу, высшей точке Европы, который превосходит гордость Альп, Монблан, более чем на 800 м. Двуглавый гигант, покрытый снежно-ледовой мантией, венчает всю панораму Центрального Кавказа – ведь он, по крайней мере, на 1000 м выше всех своих соседей. Вулканические кратеры диаметром 300-400 м, заполненные снегом и льдом, образуют плато на обоих вершинах. Восточная (5621м) немного ниже своей западной сестры (5642 м). Главными районами вулканизма на Большом Кавказе являются Минераловодческийский, Нижне - Чегемский и Эльбрус - Кюгенский, приуроченные к Эльбрусской вулканической области. Существующие здесь вулканы - это Эльбрус и небольшие вулканы на водоразделе рек Чегем и Кестанты. Результатом их деятельности является Верхне – Чегемское лавовое нагорье (3500 - 3800 м). 
Хотя Эльбрус и считают потухшим вулканом, но его вулканичекая деятельность полностью еще не прекратилась. Об этом свидетельствуют выходы фумарол (вулканических газов ) в привершинной части. В этом месте нет снежного покрова, а температура достигает +18 градусов по Цельсия. По предположению ученых, здесь на небольшой глубине залегает очаг неостывшей магмы.
Впервые покорён в 1829 году кабардинцем Килларом Хашировым из экспедиции генерала Эмануэля. 
Дивные пейзажи, чистейший горный воздух, минеральные источники, искрящийся на ярком ласковом солнце снег. Все это создает превосходную атмосферу для отдыха и оставляет прекрасные воспоминания.

Озера Кабардино-Балкарии.
Повсюду по Кабардино-Балкарии разбросаны бусинки озер. Самые известные и красивейшие – это знаменитые Голубые озера. Не смотря на то, что в Кабардино-Балкарии более 100 озер, ее нельзя назвать озерным краем. Значительная их часть по площади водного зеркала относится к малым озерам. Крупных озер совсем нет. Большая часть озер находится в высокогорьях (их образование связано с ледниками и карстовыми процессами), а равнинные озера - это остаточные водоемы - старицы в низовьях рек. 
В горной части наиболее озерными считаются Приэльбрусье и водораздельные пространства рек Малка и Баксан. Озер здесь 55, они совсем мелкие, площадью не более 
0, 01 квадратных километров. Среди них преобладают моренно-запрудные озера, образованные в результате подпруживания рек моренными отложениями. Наиболее значительными по площади является проточное озеро продолговатой формы Донгуз - Орункель, которое находится на северном склоне Главного Кавказского хребта, у ледника Северный Донгуз - Орун. Южнее, у перевала Донгуз - Орун, расположено еще одно озеро, соединяющееся с Донгуз - Орункелем небольшой протокой. Из озера вытекает короткая 5 - километровая речка Донгуз - Орунбаксан и сливается с Баксаном. 
Озеро Сылтранкель, находящееся на высоте 2950 м. в межгорном понижении между горами мукол (3899 м.), Сарыкол (2931 м.) и Сылтран (3539 м.) в скально-осыпной котловине, имеет ледниково-тектоническое происхождение. Площадь водного зеркала около 30 га., озеро проточное, из него вытекает река Сылтрансу, правый приток Кыртыка. Еще одно ледниковое озеро площадью 10 га. находится у ледника Башкара, в верховье реки Адылсу. 
Юго - восточнее Приэдьбрусья количество озер сокращается. Так, в бассейне Чегема 19 небольших моренно-запрудных озер, в бассейне Терека - 23, включая карстовые Голубые озера северного склона скалистого хребта: Цериккель (Нижнее Голубое озеро) и другие.

Озеро Семицветное
	Это красивое озеро с романтическим названием лежит в верховьях реки Большая Дукка. Долина реки Большая Дукка и далее вверх по Большой Дукке идет хорошая тропа. Тропа сначала вьется по левому берегу высоко над речкой, то просторными полянами, то небольшими березняками. 
Постепенно, становясь всё более узкой и каменистой, она спускается к самой реке. Под стать тропе меняются и окружающие горы, которые смотрятся всё более сурово и мрачно, со шлейфами осыпей и снежников. Через 10 км пути ущелье Долина реки Большая Дукка перегораживает мощный моренный вал, по которому пенистым потоком, через оставшиеся с зимы снежники, прорывается Дукка. Здесь вправо отходит тропа на перевал Дукка (2637 м), путь через который лежит на приток Большой Лабы речку Бурная.
Чтобы подойти к озеру, надо перед моренным валом перейти на правый берег Дукки. Если есть прочный снежный мост, то лучше воспользоваться им, иначе – в брод. На вал взбираемся левее потока, лавируя между крупными камнями, зарослями рододендрона, местами выступают крупные осыпи. С вала открывается вид на большое озеро. Его длина более 200 м, высота над уровнем моря 2420 м. С юга в озеро опускается мощный снежник, оторвавшиеся от него Озеро Семицветное в верховьях Большой Дукки куски плавают в виде небольших айсбергов (до августа – позже снежник сильно подтаивает). При легкой ряби поверхность воды расцвечивается радужным спектром, передавая игру солнечного света и отражения окружающих гор и облаков. За это оно и получило название «Семицветное». В первой половине лета берега украшены цветущим рододендроном.
С правого травянисто склона стекает ручей. Вдоль него можно подняться на второй уступ горного цирка, где расположены еще два небольших озера. Далее от этих озер идет маршрут на перевал Аюлю с последующим выходом на р. Белая и Псыш.

Муруджинские озера
Муруджинские озера расположены на Озерном хребте около перевала Рыжее Седло. Красивая горная река Уллу-Муруджу вытекает из озера, которое на картах называется Голубое. Находится озеро на высоте 2840м, площадь его занимает 0,16 кв. км. Но высоко в горах находится не одно озеро, а целое ожерелье: Изумрудное, Фиолетовое, Лазоревое и т. д. приглашаем Вас подняться к озерам, испить омолаживающую воду Уллу-Муруджу, отдохнуть в Тебердинском заповеднике.
Здесь увидите два огромных горных озера Голубое и Черное, которые своей величественной красотой вызывают настоящий шок. Словно попадаешь в нереальный, сказочный мир. Голубое озеро – самое большое озеро в Тебердинском заповеднике. Расстояние от берега до берега 500 метров. Глубина 52 метра. Находится на высоте 2800 метров над уровнем моря в скальном цирке. Из него вытекает речка – приток Уллу-Муруджу, который спускается по крутому склону в долину этой реки. Высота озера от долины – 600 м.
Когда подъем к нему уже почти завершен, все еще не верится, что на такой высоте, среди скал может находиться такой «исполин». С одной стороны – громадный водоем, по которому поплыл бы корабль, с другой – открывается прекраснейший вид на Муруджинскую долину с гордо возвышающимся над ней Чертовым замком.

Тамбуканское озеро
На возвышенной равнине ( 701 м. над ур. моря ) северной части Кабардино-Балкарии расположено Тамбуканское озеро. Это небольшое озеро, площадь его 1, 77 километров в квадрате, средняя глубина 1, 5 - 2 м. 3/4 его акватории находится в пределах республики, а 1/4 в Ставропольском крае. Озеро имеет овальную, вытянутую с запада на восток форму. Основными источниками питания озера является атмосферные осадки и подземные высокоминеральные воды. Озеро бессточное, его уровень постоянно колеблется в зависимости от поступающих вод. В настоящее время наблюдается расширение границ озера, связанное с затоплением прилегающих к нему участков на западе. Об этом свидетельствует, погибшая из-за соленой воды озера, древесная растительность. 
На дне озера отложены иловые грязи, обладающие целебными свойствами. По оценкам специалистов их запасы значительны - до 1400 тысяч тонн. Грязи Тамбуканского озера высоко минеральны, по химическому составу сульфатно-хлоридно-натриево- магниевые, имеют горько - соленый вкус. Грязи озера - это однородная масса, пластичная на ощупь, черного блестящего цвета. Состоит из мельчайших глинистых частиц диаметром 
0, 01 - 0, 001 мм. и песка. Озерные грязи широко применяются при лечении заболеваний опорно-двигательного аппарата, нервной системы, органов пищеварения

Секретное озеро
Примерно в 200 - 300 м. от Верхнего Голубого озера на высоте 902 м. Над уровнем моря в густом лиственном лесу расположено Секретное озеро. Котловиной озера является карстовая воронка глубиной 21 м. Как и карстовые провалы, воронка имеет крутые стенки, но в отличие от них до нее покатое. 
Площадь лунного водного зеркала Секретного озера почти такая же, как у озера Цериккель. Озеро имеет круглую форму, а питают его подземные источники, которые поддерживают постоянный уровень воды в нем. Из озера нет стока. Как и верхнее Голубое, Секретное озеро зарастает болотной растительностью и постепенно заиливается. Органический мир его схож с Верхним Голубым озером. Летом воды в озере нагревается до +17 - +18 градусов Цельсия.
К карстовым озерам относится и озеро Шадхурей в бассейне реки Малка близ села Каменномостского. Это провальное озеро, образовавшееся в результате выщелачивания известняков из-под песчаников.

Верхнее голубое озеро
К северу от Кель - Кетчхен в огромной карстовой впадине находится Верхнее Голубое озеро. По сравнению с Цериккель и Кель - Кетчхен, это неглубокое озеро ( 18 м. ). Котловина озера напоминает чашу: края (берега) низкие, пологие, наибольшая глубина в центре. Источником питания Верхнего Голубого озера являются в основном атмосферные осадки, поэтому его уровень подвержен колебаниям. Озеро довольно быстро зарастает болотной растительностью, и площадь его постепенно уменьшается. С целью сохранения водоема западный, наиболее заболоченный участок отделен от восточного, обширного и глубокого, искусственной насыпью - дамбой. Таким образом, поддерживается постоянный уровень воды в озере. 
Основными обитателями озера являются рыбы: форель, плотва, сазан, лещ, а из земноводных - лягушки и тритоны. В нем много также беспозвоночных: пиявок, циклопов, водяных клещей и клопов. Берега озера заросли болотной растительностью: осокой, ситником, частухой и др. 

Кель-Кетчхен (сухое озеро)
К востоку от озера Цериккель расположено озеро Кель-Кетчхен. Котловина озера представляет собой глубокую карстовую шахту с отвесными стенками глубиной 177 м. На дне колодца находится водоем площадью 2500 квадратных метров, глубиной 5 м. 
Происхождение Кель-Кетчхен аналогично по происхождению озера Цериккель: это результат карстовых процессов. Озеро Кель-Кетчхен имело в прошлом значительные размеры. Об этом свидетельствуют илистые отложения, находящиеся выше (на 1 - 2 м.) поверхности озера. 
В переводе с балкарского Кель-Кетчхен означает "озеро утекло". По преданию, в сухом провале раньше было настоящее озеро с чистой водой. Однажды горы содрогнулись, и озеро Кель-Кетчхен исчезло, утекло, а ниже его образовался колодец, который заполнился водой.

Озеро Цериккель (Нижнее озеро)
Это озеро расположено на правобережной речной террасе Черека - Балкарского, высота которой 809 м. над уровнем моря. Оно небольшое, площадь водной поверхности всего 26 тысяч квадратных метров, а глубина 368 м. Озеро несколько вытянуто с северо - востока на юго - запад, наибольшая длина 235 м., ширина колеблется в пределах 120 - 180 метров. 
Озерная котловина Цериккель представляет собой глубокий колодец или шахту, заполненную водой. Впоследствии произошло обрушение поверхностных слоев в глубокой подземной полости. Стенки шахты вертикально уходят в глубину. Озерная вода поступает из трещин на дне колодца. Она относится к напорным восходящим артезианским водам. Температурный режим и химический состав отражены в следующей таблице: 
	Глубина м. 
	Температура воды,
Гр.Цельсия 
	Минерализация воды, г/л 

	0 
	9,6 
	1,17 

	60 
	7,4 
	1,14 

	250 
	8,7 
	1,36 



В воде значительное содержание сероводорода (за исключением 25 - метрового поверхностного слоя), и его концентрация увеличивается с глубиной. Сероводород поступает в озеро с артезианскими минерализованными водами. 
В озеро Цериккель не впадает ни одна река, а вытекает одна единственная безымянная речка на его северо - западной стороне.
Сток с озера постоянный и не подвержен сезонным колебаниям. Составляет он примерно 70 млн.л. воды в сутки. Ее цвет изменчив. При ясной погоде нежно - голубой, а при других погодных условиях меняется на лазурный ( из - за содержания сероводорода ).                                                                              	Вода кристально чистая, прозрачная, стенки озера просматривается до глубины 22 метров.  Водная гладь озера спокойная, кажется, оно замерло, застыло в своей таинственной, загадочной красоте. На поверхности воды, как в зеркале, отражается небо, окружающие горы, прибрежная растительность. Растительность в прибрежной зоне представлена зелеными, харовыми водорослями. В водах озера обитает только рачок гумарус. Недалеко от вытекающего из озера ручья можно увидеть бокоплавов, водяных жуков.

Реки Кабардино-Балкарии.
Территория КБР обладает достаточно развитой речной сетью. Однако ее густота не везде одинакова: больше в горных районах, меньше в предгорьях и и на равнинах. Основная река Кабардино-Балкарии - Терек с притоками Малка, Баксан (с Чегемом), Черек. Общая площадь речных бассейнов составляет 18740 квадратных километров. 
Рельеф Большого Кавказа и Предкавказья оказывает влияние на направление и характер течения, строения долин рек. Для всех основных рек республики характерны следующие особенности: - общая направленность с юго-запада на северо-восток (за исключением Терека ); - в верховьях, расположенных в высокогорьях, реки протекают в узких, каньонообразных долинах, имеют значительные уклоны, большую скорость течения; - сток формируется в высокогорьях; - выходя на равнины, реки расширяют свои долины, разбиваются на рукава и протоки; - почти все реки имеют ярко выраженные черты горного типа; - все основные реки с их многочисленными притоками за исключением реки Золки, относятся к бассейну реки Терек. 
Основные источники питания рек КБР - снеговое, ледниковое, дождевое и грунтовое 
(подземное). По источникам питания выделяют два типа рек: - смешанные с преобладанием ледникового: Терек, Малка, Черек и их притоки; - смешанный с преобладанием грунтового: Нальчик, Шалушка, Куркужин, Лескен, Аргудан, Курп, Дейка и другие малые реки. 
По водному режиму различают реки с весенне-летним и летним половодьем, связанным с интенсивным таянием снегов и ледников в высокогорьях ( все основные реки республики ) и паводочным режимом ( Нальчик, Урвань, Шалушка и др.). Во время кратковременных ливневых или продолжительных ( до нескольких суток ) дождей уровень воды в них резко поднимается. 
Максимум стока наблюдается в июне - августе в период наиболее интенсивного таяния ледников и выпадения осадков. Годовые минимумы стока приходятся на декабрь - март, период прекращения питания рек поверхностными водами.
 
Река Терек
Это одна из крупнейших рек Кавказа - несет свои воды в Астраханский залив Каспийского моря, образуя дельту площадью 4 тыс. квадратных километров. Протяженность реки 623 км., площадь бассейна 43200 квадратных километров. Для нашей республики Терек - транзитная река, только 80 - километровый участок (12, 8% от всей длины) заходит в пределы равнинной части Кабардино-Балкарии. Терек берет свое начало в Грузии, на северном склоне Водораздельного хребта, в ледниках горы Зильга -Хох (3857 м.). 
Бассейн Терека в пределах КБР расположен исключительно с левой стороны, справа он совсем не большой. Основными левыми притоками Терека являются реки Малка, Аргудан, Лескен, Урух. Терек вступает в пределы КБР в двух километров к юго-западу от села Плановского, широкой дугой огибая с запада Кабардинский хребет и сохраняя общее направление на север. Затем он с севера огибает Арикский хребет, направляясь на восток, и в районе села Хамидие пересекает границу Кабардино-Балкарии с Северной Осетией - Аланией. 
На территории республики Терек сохраняет черты горной реки - по главному руслу водоток бурный. Расход воды значительный, у станицы Котляревской он равен 134 метр в кубе / на секунду. Объем стока 3, 81 кубических километров у села Хамидие. Протекает река по хорошо выработанной долине ( до 200 м. и более ) в песчано-глинистом русле с многочисленными островами, косами, отмелями. Большая скорость течения реки способствует эрозионной деятельности: легко размываются рыхлые осадочные отложения третичного времени, в которых проложена долина. 
В большой степени подвержено боковой эрозии правобережье у сел Плановского и Урожайного, городов Терека и Майского, станицы Котляревская. Поэтому для уменьшения угрозы наводнений на этом участке берега укреплены различными железо - бетонными конструкциями: плитами, блоками, сваями и т.д. 
Питание Терека смешанное, с преобладанием ледникового. Около 70% стока приходится на теплое время года - весенне-летний период. Наибольшая водность в июле - августе, наименьшая - в феврале. Вода в реке темно - серого цвета. Мутность 400 - 500 г/метр в кубе. В воде содержится большое количество взвешенного материала: частичек горных пород, песка, ила и др. В отдельных частях русла, где течение замедляется (в протоках и рукавах), образуются наносы. Заиление русла происходит быстро, поэтому река прокладывает новые пути, постоянно блуждая по широкой пойме. За год Терек выносит от 9 до 26 млн.т. обломочного материала.

Река Малка
Это одна из самых крупных рек Кабардино-Балкарии, левый приток Терека. Протяженность ее истока до устья составляет 216 км. Площадь водосбора 10 тысяч квадратных километров. Ее средневысотный уровень 1880 м. Часть водосбора, где формируется основной сток реки, расположена в зоне наибольшего увлажнения на высоте 4000 - 5000 м. 
Истоки Малки находятся на северных склонах Эльбруса. С ледников Уллучиран, Карачул, Уллукол, Микелышран, Кынчырсырт, Чунгур - Чат Чиран стекают не большие речки Кызылкол, Бирджалысу, Султан - Тарасу, Каранаясу и другие безымянные ручьи, которые, сливаясь вместе в районе перевала Каяшпик, образуют реку Малку. На этом участке выходят на поверхность скальные породы, поэтому ложе реки ступенчатое с четырмя водопадами высотой от 20 до 40 м. 
В верховьях реки Малка принимает множество притоков (26 ), среди которых наиболее крупными являются Мушт и Кичмалка. Это левые притоки Малки. Из правых притоков самый значительный река Шаукол. 
Выходя на равнину в 65 километров от устья, Малка, сохраняя общее направление течения на восток, протекает по северной части республики и впадает в Терек недалеко от станицы Екатериноградской. На равнине значительная часть воды ( 16% стока ) идет на орошение полей Прохладненского района, Ставрополья и Северной Осетии - Алании. 
К югу от города Прохладного, примерно на расстоянии 20 км. до устья, Малка принимает свой главный правый приток - Баксан. Площадь водоснабжения Баксана - более половины площади водосбор Малки. В общей площади водного бассейна доля Баксана составляет более половины.

Река Баксан
Главный приток Малки, вторая по протяженности река КБР. Как и Малка, Баксан берет свое начало со склонов Эльбруса, но только с его южной и юго-восточной сторон. Исток Баксана находится на Большой Азау на высоте 2500 м. Здесь из небольшой ледяной пещеры выбивается река Азау, которая стекает в долину Баксана и до поселка Терскол слева принимает стекающие с одноименных ледников реки Малый Азау, Гарабаши, Терскол. 
По площади водосбора (6800 квадратных километров) Баксан уступает только Тереку и Малке. Средняя высота водосбора 2030 м. В верховьях Баксан (до города Тырныауза и поселка Былым) имеет множество притоков, стекающих с ледников Эльбруса и Главного Кавказского и Большого хребтов. Среди них выделяются Ирик, Кыртык, Юсеньги, Адылсу, Адырсу, Тютюсу, Герхожансу, Гижгит, Кесканты. Но самым крупным притоком Баксана в горной части является Кенделен, впадающий в него слева у села Заюково. Река Тызыл в нижней части получает название Кенделен. Средний расход воды здесь равен 33, 4 метра в кубе / на секунду. 
Долина Баксана проложена по ледниковым моренам и селевым выносам. Она то расширяется, то сужается, образуя узкие ущелья. Баксан имеет смешанное питание: снеговое, ледниковое, подземное. В верховье преобладают снеговое и ледниковое питание, у села Заюково их доля несколько уменьшается, а подземного увеличивается. Прокладывая путь через Боковой, Скалистый и Меловой хребты, Баксан несет большое количество взвешенных частиц, которые в виде наносов отлагаются большей частью на равнинном участке. Здесь Баксан, как и другие реки Кабардино-Балкарии, образует множество отдельных водных потоков: Ямансу, Баксаненок, Гедуко и др. До впадения в реку Малку у города Прохладного Баксан принимает два крупных левых притоков - Чегем и Черек.

Река Черек
Это правый приток Баксана. Общая протяженность 131 км. Черек образуется от слияния: Черека - Безенгийского (54 км.) и Черека - Балкарского (54 км.), имеющих примерно одинаковые площади вдосбора: Черек - Безенгийский - 672 квадратных километров, Черек - Балкарский - 688 квадратных километра. 
Черек - Безенгийский стекает из - под ледника Уллучиран и тут - же принимает водный поток, вырывающися из-под ледника Кундюм - Мижегери. Далее в реку впадают ледниковые воды с хребтов Коргашинлитау и Ухбани и образуют мощный пенящийся поток реки Черек - Безенгийский. 
Истоки Черека - Балкарского также находятся в ледниках Главного и Бокового хребтов. С ледника Дых - Котю - Бугой - Су начинается река Дыхсу, которая при слиянии с рекой Карасу образует Черек - Балкарский. Далее у села Верхняя Балкария река принимает ледниковые воды справа справа речки Рцывашки, слева - Чайнашки. Прорезая Скалистый хребет, река углубляет свое русло, образуя вертикальные отвесные стенки высотой до 2200 м. Дорога от села Верхняя Балкария до Голубых озер проложена вдоль правой стенки. Русло реки находится на огромной глубине (до 1000 м.), с которой даже шум реки не доносится, а сама река видна как тоненькая линия в глубоком темном ущелье. На равнине Черек, растекается по широкой пойме. Как и все другие реки, Черек образует рукава и притоки. Это Урвань, Белая речка, Старый Кахун. 

Водопады
В Кабардино-Балкарии вам могут предложить природоведческие экскурсии. Среди них – поездка к Чегемским водопадам и в Верхний Чегем. Экскурсия проходит по равнине, где живут кабардинцы, по горному ущелью, где ютятся таули Балкарии, по берегу речки Андай-Су, которая разбивается водопадом о дно ущелья, по Солнечной поляне. И дальше – в пределы Скалистого хребта, где название Чегем («земля сломалась») становится вполне понятным. Перед созерцателем открывается узкий каньон с 300-метровыми отвесными стенами морских отложений юрского периода. 
Река Чегем мечется в тесном русле, оставляя следы своей вечной, неутомимой деятельности. Здесь туристам предстает скалистый гриб, размытые рекой ниши и глубокие гроты. Узкий вертикальный каньон словно распилен струями горного ручья Су-Аузу-Су, который называют Серебряными струями. За боковым ущельем Медвежье ушко открывается главное зрелище Чегемской теснины: воклюзы, рвущиеся под естественным давлением подрусловых стоков сквозь отвесные стены известняков. Девичья коса – самый полноводный поток – срывается с отвесной кручи в реку Чегем сплетающимися струями. 
Это можно попытаться представить, но даже самое смелое воображение не передаст той красы, которая может предстать вашим глазам воочию. 
В этом царстве гор можно заметить силуэты серн и туров, а, закинув голову – понаблюдать за полетом черных грифов, беркутов и сипов. В хрустальных струях рек здесь плещется изящная форель, под изумрудным пологом горных лесов здесь скрываются  могучие зубры, благородные олени, медведи и кабаны. 

Минеральные источники.
Несомненно, важнейшими рекреационными ресурсами курорта являются 18 минеральных источников (бромоидных, азотно-термальных, сероводородных и др.) и лечебные грязи, доставляемые сюда с берегов расположенного на границе со Ставропольем Тамбуканского озера. 
Особое место занимают уникальные высокогорные углекислые, термальные, минеральные источники Джилы-Су, которые оказывают благотворное действие при лечении самых разных заболеваний.  Газирующие минеральные источники Джилы-Су, благодаря красоте дикой природы и своему внешнему эффекту «кипения» издавна привлекали людей. Углекислые минеральные источники Джилы-Су находятся на северном склоне горы Эльбрус в верховьях реки Малка на высоте 2380 м над уровнем моря.  С каждым годом число людей, принимающих лечение от чудодейственной воды, растет. 
 
1.2 Культурно-исторические рекреационные ресурсы Кабардино-Балкарии
Историко-культурные черты балкаро-карачаевцев неразрывно связаны с историей и культурой тюркских народов. Тюркские степные племена в V-VI вв., продвигаясь на Кавказ и смешиваясь с местными племенами, несли с собой курганную культуру, следы которой по сей день сохранились на территории Кабардино-Балкарии. В результате, к началу раннего средневековья балкарцы имели развитую культуру. Они активно контактировали со странами Востока, Византией, русскими княжествами. 
В XIV в. кабардинцы и балкары подверглись нападению золотоордынского хана Тохтамыша. А впоследствии и Тимура. Несмотря на хорошо укрепленные крепости, балкарцы потерпели сокрушительное поражение от Золотой Орды, а нашествие Тимура окончательно замкнуло их в горах Центрального Кавказа.
Падение Золотой Орды способствовало складыванию ранней самобытной Балкарии. Интересно, что в V-VI вв. балкарское и кабардинское население исповедывало христианство. Ислам проник на эту территорию только в XIV-XVI вв. 
В XVI в. на историческую арену выходили такие крупные государства, как Турция и Персия, стремившиеся к господству на Кавказе. Свою политику Турция и Персия проводили через Крымское ханство и дагестанское шамхальство. В этих условиях Россия стремилась выйти к Каспию и овладеть стратегически важными центрами Северного Кавказа. И в конце XIX в. некоторые балкарцы перешли в русское подданство. Территория же вошла в состав России в 1827 г.
В середине XV в. на арене истории появляются Кабарда и кабардинцы, названные так по имени предводителя народа, влиятельного черкесского этнарха. Кровопролитная вражда раннефеодального Кабардинского государства с крымским ханством заставила верховного князя Кабарды, Темрюка Идарова, искать союза с Москвой. С 1557 г. его страна переходит под покровительство России, а в 1561 г. дочь Темрюка, Гуащэней (в крещении - Мария) становится женой Ивана IV Грозного. Потомки ее братьев, перешедших на службу к царю, основали род князей Черкасских, давший нашему отечеству плеяду полководцев и политических деятелей. К адыгской знати тянутся корни и других известных русских фамилий. В числе их представителей великий флотоводец адмирал Ушаков.
В 1921 г. в составе РСФСР образована Кабардинская автономная область, а 16 января 1922 г. - объединенная Кабардино-Балкарская автономная область. В 1944 г. ликвидирована автономия балкарцев, население насильственно выселено. Эта судьба постигла многие кавказские народы. Во время депортации погибло много кабардинцев и балкарцев. В 1957 г. Кабардино-Балкарская АССР восстановлена. Население вернулось на родину. В январе 1991 г. Верховный Совет Кабардино-Балкарии принял Декларацию о государственном суверенитете, объявившая бывшую автономию республикой в составе России. В августе 1991 г. был введен пост президента. 
На территории региона расположено 343 памятника культуры. Действует фонд культуры, который расположился в старинном особняке в старой части города Нальчика. Ежегодно в залах фонда проходят выставки художников Кабардино-Балкарии и других регионов России. 
Территория Кабардино-Балкарии  заселена с древнейших времён. Памятники мезолита (8-5-е тыс. до н. э.) представлены гротами Сосруко и Сос в Баксанском ущелье, Кала-Тёбе - в Чегемском, памятники неолита обнаружены в Агубекском поселении, на стоянке на реке Кенже и др. Эпоха бронзы представлена памятниками майкопской культуры (Долинское поселение, курганы в Нальчике и др.), северокавказской культуры и кобанской культуры (Каменномостский могильник, Жемталинский клад). 
В раннежелезный век на территории Кабардино-Балкарии  появляются элементы культуры скифов и сарматов. В частности, найдены остатки плетнёвых жилищ, керамика и украшения из металла. Сохранилось много разновременных курганов, могильников, склепов, селищ, городищ. В высокогорье, на территории Кабардино-Балкарии, находятся руины средневековых крепостей Тоту-Кала и замка Джабоевых, крепости Болат-Кала, Малкар-Кала в Черекском ущелье, а на горе Курноят-Баши, в Балкарском ущелье живописная 3-ярусная крепость Зылги(“Замок Бозиевых”).    Распространены каменные наземные склепы-мавзолеи 14-19 вв. К 1785 относятся триумфальные ворота в станице Екатериноградской.
В советское время, главным образом в 50-60-е гг., Нальчик отстроен почти заново и превращен в современный, регулярно спланированный город-сад.
Народное искусство Кабардино-Балкарии представлено резьбой по дереву, по камню и кости.
Древняя культура Кабардино-Балкарии представляет несомненный интерес для гостей республики и позволяет познакомиться с особенностями быта и культуры древних народов Кабардино-Балкарии.

Исторические достопримечательности  города Нальчика.
В истории любого города его происхождению и дате основания придается особое значение. Не исключение и город Нальчик. Существует несколько версий происхождения названия города. Наиболее верной принято считать, что свое название город получил от горной реки Нальчик, протекающей по его территории. Топоним "Нальчик" в переводе с кабардинского и балкарского языков означает "подкова", так как географически город расположен в полукруге гор, напоминающем подкову. Подкова и стала эмблемой города.
Город Нальчик начал свою жизнь в 1818 году, как одно из многочисленных военных кордонных укреплений Кавказской линии. Крепость находилась в старой части города, между современными улицами Революционной и Лермонтова, с одной стороны, и между левым берегом реки Нальчик и пр. Шогенцукова – с другой.
В 1838 году при крепости было заложено военное поселение, преобразованное в 1862 году в слободу. В то время в ней проживало 2300 человек.
Накануне Великого Октября Нальчик, являясь уже центром Нальчикского округа, представлял собой небольшую захолустную слободу с населением около 8 тысяч человек. В марте 1918 года была провозглашена Советская власть. В январе 1919 года Нальчик захватили белогвардейцы, а в марте 1920 года вновь была восстановлена Советская власть. В сентябре 1921 года Нальчик был преобразован в город. 
Нальчик стал центром Кабардино-Балкарской автономной области, с 5 декабря 1936 года Нальчик – столица КБАССР, с 1991 года – КБР. 
С 28 октября 1942г. по 3 января 1943г. город Нальчик был оккупирован немецко- фашистскими захватчиками, нанесшими большой ущерб. Освобождение Нальчика осуществлялось войсками 37-й Армии Северной группы войск Закавказского фронта совместно с партизанами Кабардино-Балкарии.
В послевоенные годы Нальчик восстановлен и благоустроен. Город имеет регулярную сеть улиц, застроенных главным образом многоэтажными жилыми и административными зданиями1950–1970-х годов. Выделены промышленные зоны (на северо-востоке города) и районы преимущественно жилой застройки, хорошо озеленённые. Среди крупных общественных зданий – драматический театр (1967), Дом Советов (1956) и др. 
Основные исторические достопримечательности Нальчика- 
Нальчикский могильник (2-я половина 2 в. до н.э.).Первые поселения человека на этой территории -  Агубековская стоянка (начало 3 в. до н.э.).Материалы археологических раскопок уникального поселения позволяют судить о жизни древних людей. Здесь найдены орудия, изготовленные из камня, обсидана (вулканического минерала в виде темного стекла), базальта, ножевидные пластины,топоры, наконечники стрел. Долинское поселение (2 в. до н.э.), на окраине города, в местности Долинск.

Триумфальная арка  в станице Екатериноградская.        
 	
Станица Екатериноградская - первая    станица на  территории    Кабардино-Балкарии    -  была основана как   крепость на  границе России с Турцией после мирного договора 1774 года.Тогда по указу Екатерины II здесь началось сооружение ряда крепостей, одна из которых была построена в 1777 году в урочище Бештамак и названа  Екатериноградской в честь российской императрицы. 
В ней поселили волжских казаков,  которые за 30 лет до того были переселены на Волгу с Дона и  сохраняли  все  обычаи донского казачества. Станица была некогда губернским городом, столицей всего Кавказского края. Правда кавказской столицей она была недолго, всего пять лет, потом постепенно ее разжаловали до просто станицы. От славных наместнических времен сохранилась триумфальная арка 1785 года.
Триумфальных арок того периода было всего три на всю Россию. Построенная в конце 1785 года, на месте главного входа в Екатериноградскую крепость. Эта арка была символическим началом Военной грузинской дороги - пути из России в Закавказье - об этом и гласит надпись из полуметровых букв на дуге арки: «Дорога в Грузию». Через эту арку по Военной грузинской дороге начинали свое путешествие на Большой Кавказ Александр Пушкин, Михаил Лермонтов, Александр Грибоедов, Лев Толстой, декабристы и многие другие знаменитости. 
   	Несмотря на то, что в 1790 году губернский административный центр был перенесен из Екатериноградской в Астрахань, маленький провинциальный городок продолжали посещать проездом высокие особы. Например, в 1837 году станицу посетил российский император Николай I, совершавший, говоря современным языком, «рабочую поездку» в Закавказье. В XIX веке, это был один из значительных административных центров Кавказа, некоторое время даже имевший статус города. Здесь находится старейший в Кабардино-Балкарии православный храм в честь преподобного Евфимия. Этот храм посещал в ходе своей поездки на Северный Кавказ в 2001 году Президент РФ В.В. Путин.

Исторические достопримечательности Чегема
Брызги водопадов искрятся на солнце высоко-высоко, у синей кромке неба, в расщелине скал. А что еще можно увидеть под голубым небом Чегема? Боевую башню, хранящую память о былой  воинской славе, развалины христианского храма, «городок мертвых”- мавзолеи, пережившие века, нарзанные источники.
Минуя реку Баксан, туристы выезжают к подножию мыса Кыз-бурун, на плато которого едва заметны два небольших холмика – типичные адыгские могильники эпохи затухания курганной традиции захоронения. Предание гласит об оклеветанной красавице Зюльми из рода князей Атажуковых, сброшенной по закону адата с отвесной скалы за измену мужу. Чувствуя свою вину в случившемся, аталычка Зюльми Фатима пркончила здесь жизнь самоубийством. Эту трагическую историю опубликовал в журнале “Отечественные Записки” русский писатель Илья Тимофеевич Радожицкий, служивший на Кавказской Линии в 20-е годы XIX-го столетия.
Кабардинская равнина хранит память о далёких временах многочисленными курганами Северо-Кавказской культуры, эпохи бронзы, руинами аланских форпостов раннего средневековья, поминальными камнями и адыгскими кешене (родовыми склепами) эпохи позднего средневековья.
В долине реки Чегем внимание туристов привлекает кешене Бековичей-Черкасских. Представители этого кабардинского рода с XVI-го столетия состояли на службе при Русском Дворе.Здесь живут балкарцы, которые ещё недавно называли себя “таули” – горцы. Такое самоназвание общины, живущей в Чегеме, записал на рубеже прошлых столетий немецкий геолог Готфрид Мерцбахер.
           Минуя Солнечную поляну “Хушто-Сырт” туристы въезжают в пределы Скалистого хребта, где название Чегем -“Земля сломалась” становится вполне понятным. Перед созерцателем открывается узкий каньон с 300-метровым отвесными стенами морских отложений юрского периода. Река Чегем мечется в тесном русле, оставляя следы своей вечной неутомимой деятельности. Здесь туристам предстаёт скалистый гриб, застывшее лицо нарта, отпечатки следов человека, размытые рекой ниши и глубокие гроты. Узкий вертикальный каньон словно распилен серебрящимися струями горного ручья Су-Аузу-Су, который часто называют Серебряные струи.
За боковым ущельем Медвежье ушко открывается главная достопримечательность Чегемской теснины – воклюзы, рвущиеся под естественным давлением подрусловых стоков сквозь отвесные стены известняков. Девичья коса – самый полноводный - срывается с отвесной кручи в реку Чегем сплетающимися струями.
Дальнейший путь проходит вглубь гор в солнечную котловину Эль-Тюбю, родину балкарского поэта Кайсына Кулиева. Будущий поэт - таули провёл своё детство среди памятников седой старины: стоянка первобытных людей эпохи мезолита в пещере Калатюбю в горном массиве Кызлакюгенкая (X тысячелетие до н. э.), городище “Лыгыт” на левом берегу Джилгысу - левого притока Чегема, там сохранились остатки домов, крепостных сооружений, высеченная в скале лестница, группа усыпальниц-мавзолеев.  Над селением Верхний Чегем возвышается каменная башня князей Балкаруковых, а недалеко от неё сохранился погост с каменными кешене XV-XIII-го веков. Чегемский памятник ритуальных обрядов той поры представлен крымской архитектурой.
 
Черекское ущелье 
Богато и другими достопримечательностями. Это и старый заброшенный аул Куннюм с полуразвалившимися саклями, и сторожевые башни. Говорят, где-то здесь теряются следы знаменитого “Шелкового пути”.
Среди брошенных аулов, превратившихся в холодное нагромождение камней, тянутся к небу боевые башни. Стройные, придающие горные пейзажу особый архитектурный блеск, они навевают мысли о седой старине, о битвах, о драматических событиях.
В Кабардино-Балкарии боевые башни встречаются в  Черекском, Хуламо-Безенгийском, Чегемском ущельях. Возраст их едва достигает трех столетий.В основном это фамильные сооружения.
При основании 5X5 метров в них насчитывалось до пяти этажей. Высота достигала двадцати метров. В нижних этажах горцы хранили  запасы провизии и питьевой воды; выше укрывались члены семьи во время нашествия врагов. Верхние этажи занимали защитники боевого сооружения, которые через бойницы поражали врага. Самый верхний этаж принадлежал наблюдателям. 
Башни обычно строили рядом с саклями, где жили люди. Это позволяло в любую минуту покинуть мирные жилища и перебраться в безопасные убежища.
Давно потеряв свое первоначальное значение, башни, так же как древние склепы и святилища, составляют культурное наследие  Кабардино-Балкарии и находятся под охраной государства.

1.2 Социально-экономические ресурсы.
Хозяйственная освоенность региона.
Кабардино-Балкария — развитая индустриально-аграрная республика. Промышленный комплекс республики специализируется на цветной металлургии, особенно производстве вольфрама и молибдена. Кабардино-Балкария известна также своей кабельной продукцией, нефтепромысловым, буровым оборудованием, медицинскими (рентгеновскими) приборами, искусственными алмазами, алмазным инструментом и абразивными изделиями, искусственными кожами и пленочными материалами. Хорошо развита пищевая промышленность. 
Аграрный комплекс представлен всеми отраслями сельского хозяйства: растениеводством, животноводством, садоводством, виноградарством, шелководством, коневодством и пушным звероводством. 
 В структуре животноводства преобладают разведение крупного рогатого скота мясомолочного направления, овцеводство, коневодство и птицеводство. Коневодство в Кабардино-Балкарии имеет давние традиции. Важными качествами лошадей кабардинской породы считаются выносливость, приспособленность к трудным условиям горной местности и высокие скаковые качества, благодаря которым они завоевали популярность не только в нашей стране, но и за рубежом. 
  Традиционная отрасль животноводства республики — разведение овец различных пород. В структуре промышленного производства Кабардино-Балкарии наиболее высокий удельный вес имеют: машиностроение и металлообработка, включая военно-промышленные производства, пищевая индустрия и электроэнергетика.
Главная особенность размещения промышленности по территории республики — высокая концентрация в Нальчике, Тырныаузе, Прохладном, Тереке, Баксане, Майском. 
             Банковская сеть в республике пока развита слабо, что связано как с общим относительно низким уровнем экономики региона, а, следовательно, и его возможностями в финансовой сфере, так и с сильной зависимостью от централизованных кредитных средств. Крупных банков в республике нет. 
	
Транспортные связи 
Железная дорога: 
- станция Нальчик, расстояние до Москвы – 1961 км, до Черкесска – 313 км, до Ставрополя – 459 км, до Владикавказа – 132 км. – 
- узловая станция Прохладная; линии на Минеральные Воды, две на Гудермес – через Моздок и Грозный.
Автомобильные дороги: 
- магистраль Ростов-на-Дону – Баку.
Расстояние от Нальчика: до Москвы – 1717 км, до Черкесска – 229 км, до Ставрополя – 307 км, до Владикавказа – 115 км., до города Прохладного – 56 км.
  	Аэропорт г. Нальчик.

Сеть  отелей "Озон"
      	Сеть «Озон» состоит из трех отелей  «Озон Грандотель», «ОзонЛандхаус» и «ОзонЧегет». Здесь есть все, что может понадобиться как горнолыжнику или сноубордисту, так и альпинисту или треккеру: прокат лыж и досок, палатки, горелки, спальные мешки, одежда для восхождения, гиды, повара. 
Восхождение на Эльбрус  трекинг, хайкинг, горные велосипеды, конные походы, пикники, а с недавних пор еще и хелимаунтинбайкинг  это развлечение для особо продвинутых: заброска на вертолете и спуск на горном велосипеде. В этом сезоне в «Озоне» появились хелиски  для фрирайдеров, которым уже не хватает одного склона со снежной целиной, а нужно много таких склонов. На поиск нового склона они отправляются на вертолете, сопровождаемые специально обученным гидом. 
У «Озона» есть своя вертолетная площадка - машины компании «Эльбрусавиа».     Подкупает также уровень комфорта и все то, что называется визуальным рядом. Одно дело жить в унылом корпусе, оставшемся еще с советских времен, и совсем другое  в альпийском шале. В шале тихо, уютно, пахнет деревом, одеяла лоскутные, занавески вышитые, в окна глядят сосны. Кормят очень вкусно. Обслуживание безупречное. По вечерам в ресторане спокойно, можно созерцать закат и планировать недалекое завтра…  
     Отдельно два восторженных слова  о сауне. Лучше парной после целого дня, проведенного на горе, просто и быть ничего не может  это известно всем. Но мало кто при этом знает, что еще большее счастье  выскочить на улицу и с размаху нырнуть в горячее джакузи. Вода в джакузи подсвечивается разноцветными лампочками, отчего поднимающийся от нее пар тоже становится молочноразноцветным, а сухие травинки вокруг покрываются инеем.
	
Инвестиционный потенциал
К долгосрочным перспективным направлениям региональной экономической политики отнесены в том числе и следующие целевые задачи, решение которых опирается на достаточно мощный промышленный, кадровый и ресурсно-сырьевой потенциал:
- Развитие рекреационно-туристического комплекса, который должен стать крупной статьей дохода республиканского бюджета после 2000 г. и одним из ведущих в РФ центров экстремального туризма (альпинизм, горные лыжи). Намечены реконструкция и развитие существующей сети курортов и туристических баз.
Инструментом для реализации республиканской экономической Программы могло бы стать создание на территории КБР свободной зоны c особым экономическим режимом, льготным для инвесторов, вкладывающих средства в приоритетные проекты, в т.ч. под гарантии федерального правительства. Поставлена задача добиться в ближайшие 3-5 лет бюджетной самодостаточности КБР, вплоть до полного отказа от трансфертов из федерального бюджета.

Безопасность туризма.
Кабардинцы и балкарцы были всегда друзьями России, всегда жили мирно и со своими христианскими соседями: казаками, осетинами, крестьянами-переселенцами. Но факт есть факт: ваххабизм пришел и на эту землю. И это создает определенные трудности для обеспечения безопасности туризма и его развития. 
В последние годы добровольцы спокойно ездили воевать в Чечню, возвращались и воспитывали молодежь. В каждом селе было по 2-3 ветерана чеченской войны. В некоторых селах вся молодежь стала ваххабитами. Особенно много ваххабитов в горных балкарских районах. 
Немалую роль в дестабилизацию внесли и 40 000 чеченцев, переселившиеся в КБР. Чеченские боевики в КБР всегда чувствовали себя вольготно. 
Ваххабиты учат простоте, скромности, преданности высшим идеалам. Но прежде всего - простой ненависти. Ненависти к христианству, к России, к русским вообще. Массовые случаи истязания русского населения, зачастую, были практикой, контрольными работами новообращенных "воинов ислама". Случаи преступлений экстремистского характера против русских оставались безнаказанными. 
Невозможно не упомянуть то, что всячески задавливалось и разваливалось казачье движение. Любая попытка русских привлечь внимание к своим бедам объявлялась провокацией и покушением на многовековую дружбу. Но все же русские с такой участью мириться не желают.  
Хочется надеяться, что Кабардино-Балкарию ждут большие перемены, что ситуация изменится к лучшему. 






2. Туристские  маршруты по Кабардино-Балкарии:

2.1  Эльбрус - наивысшая точка Европы.
     	Добраться до Эльбруса можно двумя способами: через Минеральные Воды и через Нальчик. Обычно все летят в Минеральные Воды. Вообще-то, Нальчик к Эльбрусу ближе, но, поскольку над городом часто висит туман, а аэродром Нальчика маленький и находится практически в черте города, самолеты нальчикской авиакомпании «ЭльбрусАвиа» все равно периодически приземляются в Минводах. 
От Нальчика до Эльбруса чуть больше 100 км. Ходят маршрутки и такси.  
     Дальше вариантов опять же несколько: гостиницы или частный сектор. Гостиниц в Приэльбрусье не так уж много, и выглядят они, за редким исключением, не слишком презентабельно. А добираться на гору и «домой» с горы придется на такси. С наступлением темноты местные таксисты начинают собираться у подъемников. 
Но если хочется расслабиться,  то выбирают сеть отелей «Озон»  они предоставляют своим постояльцам автобусы «шаттлы» на гору. 

2.2 Воздушная канатная дорога 	
Покорение Эльбруса под силу только очень выносливым и сильным людям.  Тем, кто рад бы так себя назвать, но не решается пуститься в сложную и опасную экспедицию, можно порекомендовать подняться по воздушной канатной дороге, которая поднимает спортсменов и туристов от поляны Азау (2250 м) до станции «Гарабаши» (3850 м). Две нижних очереди «канатки» оборудованы кабинами, верхняя часть – кресельный подъемник.  Здесь есть своеобразные гостиницы – «Бочки». Это большие стальные цилиндры, в каждом из которых – гостиничный номер на 4-5 человек. Они представляют собой довольно комфортабельные помещения и служат базовым лагерем для подъема на скалы Пастухова (4800 м) и  восхождения на вершины Эльбруса.
Среди уникальных достопримечательностей природы Карачаево-Черкессии –  Безенгийская стена. Она простирается на 12 км по границе Кабардино-Балкарии и Грузии. Состоит из шести вершин: Шхара (5068 м), Джангитау (5058 м), Катынтау (4970 м), Шота Руставели (4860 м), Гестола (4960 м), Лалвар (4350 м). Высота гребня Безенгийской стены превышает днища сопредельных долин почти на 2000 м. С северных склонов берет начало ледник Безенги (длиной до 9 км). Через Безенгийскую стену проходят как сложные, так и простейшие туристические маршруты. 


Долина реки Терскол и ледник Большой Азау. 
Что может быть лучше гор. Пьянящий, насыщенной кислородом воздух, ощущения безграничности пространства, небо кажется таким близким, что стоит протянуть руки и ты сможешь зачерпнуть полной ладонью пушистое облако. Весь мир расстилается перед твоими ногами, весь этот мир существует для тебя – покорителя вершин, владыки пространства. Ни где так не чествуется единство человека с природой как в горах. 
Одни из самых красивых гор в России – это Кавказский хребет. Предлагается обзорный маршрут, так как его протяженность очень велика, он разбит на несколько частей и первая из них Долина реки Терскол и ледник Большой Азау. 

Долина реки Терскол. 
(Поселок Терскол — язык ледника Терскол — поселок Терскол. Протяженность — 15 км, продолжительность - 4—5 часов.)
Из поселка Терскол по дороге к “Новому кругозору” выходят в долину реки Терскол. Дорога вскоре уходит влево по ходу, а туристы продолжают двигаться по тропе мимо хозяйственных построек к реке. По мосту переходят на левый берег. Тропа ведет вверх вдоль реки, мимо кошей — летних домиков чабанов. За 1,5 часа они поднимаются выше границы леса, откуда хорошо видны верховья ущелья. Его замыкает ледниковый порог высотой около 300 м. Со сглаженных скал — “бараньих лбов” — огромной белой лапой свисает язык ледника Терскол (2900м).
Еще 40 минут потребуется, чтобы выйти к площадке около начала порога. Тропа кончается. Язык ледника рядом. Из-под него водопадами вытекают ручейки. Принимая притоки справа и слева, они дают начало реке Терскол.
Возвращаются в долину Баксана той же дорогой. Если на обратном пути не переходить по мосту реку, то по тропе левого берега можно выйти к источнику нарзана в 500 м ниже поселка Терскол.
К леднику Большой Азау. (Поляна Азау — ледник Большой Азау — Поляна Азау. Протяженность – 8 км, продолжительность — 3—4 часа.)
Река Баксан начинается немного выше Терскола от слияния рек Гарабаши и Азау. В верховьях реки Азау в глубоком ущелье расположен интересный объект природы - ледник Большой Азау, крупнейший из ледников Приэльбрусья. Последнее столетие он быстро отступает, оставляя огромные массы мертвого льда.
Лед медленно течет из области питания ледника вниз, в долину, где он постепенно тает. Если масса растаявшего льда восполняется выпадающим снегом, ледник находится в равновесии. Если накопление снега замедляется, ледник начинает отступать. Если при этом поток льда не достигает конца ледникового языка, то лед на нем перестает двигаться, становится мертвым и может отделиться от живого, текущего, льда. При этом образуется новый, более короткий язык. Все это можно увидеть на леднике Большой Азау.
Путь в долину Азау начинается от поляны Азау, куда можно доехать или дойти пешком от поселка Терскол. Не доходя 200 м до первых построек на поляне Азау, сверните с шоссе к реке, в сосновый лес. По тропе вдоль реки проходят мимо нижней станции Эльбрусской канатной дороги (ЭКД). Она остается справа по ходу, на гребне поросшей лесом морены, оставленной отступившим ледником Большой Азау.
Спуститься на берег реки можно и от подъемника по крутой тропе или пройдя от него вперед к Эльбрусу.
Лес постепенно редеет, и с пригорка открывается вход в ущелье Азау, с обеих сторон стиснутое отвесными скалами. Цвет их сильно различается: здесь проходит граница между темными вулканическими породами Эльбруса и более светлыми породами Главного Кавказского хребта.
В ущелье справа над тропой возвышаются шестигранные колонны из темного с белыми вкраплениями диабаза. Колонны чем-то напоминают трубы органа. В облачную погоду, когда черный цвет скал особенно насыщен и волны серого тумана цепляются за каменные колонны, картина приобретает фантастический оттенок. Над Баксаном в этот момент может быть солнце, и далекое небо, голубеющее между пеленой тумана и клокочущей рекой, довершает картину.
Недалеко от входа в ущелье с ледника Малый Азау срывается водопадом поток. Вскоре ущелье расширяется. Впереди виден ледопад, которым ледник Большой Азау спускается с плато Хотютау. Здесь надо держаться подальше от склона: с него нередки камнепады. На дне ущелья еще в начале 70-х годов лежал оторвавшийся мертвый язык ледника.
В 1,5 часа ходьбы от поляны Азау туристы переходят ручей, вытекающий из озера под ледником Малый Азау. Озеро лежит на морене высоко над ними. Вода в ручье слабо минерализована. В воздухе пахнет серой — это дышит спящий вулкан Эльбрус.
Чуть ниже по долине река принимает справа приток, стекающий с ледника Чиперазау. Еще несколько сот метров, и тропа упирается в черную стену мертвого льда на языке ледника. Из ледового грота с ревом вырывается река.
Туристы, имеющие альпенштоки, могут подняться вдоль скал по осыпи и морене на ледник. Нужно быть осторожными: под тонким слоем камней и глины находится лед. Миновав участок покрытого мореной грязного льда, туристы выходят на чистый зеленоватый живой лед. На нем встречаются кусочки самородной серы. Выше идти опасно из-за скрытых трещин.
Звенит ручеек, прямо по леднику течет небольшая речка, шуршат, срываясь со сбросов, камни. Иногда в толще льда что-то ухает и скрипит: ледник живет, движется.
Полюбовавшись панорамой ледопада, возвращаются назад уже известной тропой.
Этот маршрут подарит вам массу впечатлений, вы откроете перед собой новый удивительный мир активного отдыха и гармонии




3. Этнографические маршруты Кабардино-Балкарии.


Выбрана тема экскурсии: 
Храмы г. Нальчика, казачьей станицы Екатериноградская  Прохладненского района и г. Прохладный.
Продолжительность экскурсии – 5 часов.
Протяженность: 56 км.
Содержание экскурсии: посещение храмов и ознакомление с их историей. 
Маршрут экскурсии: г. Нальчик, станица Екатериноградская Прохладненского района, г. Прохладный. Возвращение. в г. Нальчик.
1. Начальное место сбора: - г. Нальчик , Гостиница «Россия»  , проспект Ленина, 32.
2. Проезд на автобусе до храма в г. Нальчик. Время в пути 30 мин.
Объект показа: Храм святого преподобного Симеона Столпника, город Нальчик
Продолжительность: 30 мин
Основное содержание информации: 
Собор города Нальчика имеет своим покровителем преподобного Симеона Столпника, память которого Святая Церковь празднует 1 сентября (по новому стилю 14 сентября).
История уводит нас в далекие 60-е годы XVI века, когда царь Иоанн IV Васильевич Грозный, после смерти царицы Анастасии 7 августа 1560г., склоняется на просьбу митрополита вступить в новый брак и ищет невесту непременно из иных земель. 
   Летом 1561г. Темрюк Идаров (праправнук Инала - кабардинского владетеля, от которого ведет начало княжеский род Черкасских) отправляет в Москву своего сына Салтанкула (названного в святом крещении Михаилом) и дочь Гошаней (Кученей). Прибывшей княжне отвели хоромы вблизи Кремля.    Прошло несколько дней, и царь «княжне черкасской велел быти на своем дворе» в Кремле. Иоанну приглянулась юная дочь Кабарды. Он «смотрел ее и полюбил» - так запишет летописец об этих царских смотринах. Вскоре в дворцовом Благовещенском соборе собравшимся боярам и духовенству объявили, что Гошаней готовится к обряду крещения и будет наречена Марией - во имя святой Марии Магдалины. В тот же день царь назвал ее своей невестой и по древнему русскому ритуалу вручил своей суженной кольцо и платок, унизанный жемчугом. 
   	20 июля (2 августа) 1561г. Гошаней крестили в кремлевском Успенском соборе (со времен Иоанна IV место коронации всех русских царей). Крестил ее сам митрополит российский Макарий, причисленный впоследствии Церковию к лику святых. После завершения обряда крещения Иоанн Васильевич, по обычаю, приподнес Марии золотой крест-складень, а царевичи Иван и Федор вручили ей кресты, украшенные алмазами и жемчугом. 
   	21 августа (3 сентября) москвичи проснулись от переливчатого звона всех пяти тысяч колоколов многочисленных церквей и соборов столицы. Перезвон стоял такой, что «люди в разговоре не могли слышать друг друга». Венчал Иоанна и Марию в «соборной и апостольской церкви Успения Макарий, митрополит всея Руси», будущий российский святитель. 
   По промыслу Божию Мария стала женой царя тогда, когда вокруг него усилились интриги, некоторые бояре и князья предали его, перейдя на сторону врагов России. Царь и так был очень осторожным и осмотрительным, но тут в нем усилилась подозрительность, на него, вероятно, стали находить приступы болезненной тоски и уныния. И всегда в таких случаях на помощь приходила кроткая и незлобивая царица. Она тихой беседой могла разогнать тоску Иоанна, прикосновением своих белоснежных рук, похожих на пару лебединых крыл, водворяла спокойствие и мир в его мятущейся душе. Судя по всему, Иоанн очень радовался тогда счастливым переменам в своей жизни. Они вместе ездили в храмы и монастыри, усердно и подолгу молились. «2 (15) марта 1563 г. у Марии рождается сын, названный Василием. Но совсем недолго довелось Марии быть матерью. Вскоре мальчик заболел, и 6 (19) мая, спустя 2 месяца после рождения, скончался. Его похоронили в царской усыпальнице - Архангельском соборе». (Интересно, что как дата рождения, так и дата смерти царевича Василия странным образом связаны с жизнью последнего российского Императора Николая II, прославленного Церковью в лике страстотерпцев. 6 мая - это день рождения Императора, 2 марта - день когда он был вынужден подписать акт отречения от престола). 
   	«Летом 1569 г. Мария вновь оказалась с Грозным далеко на севере - в Вологде. Холодное дождливое лето в лесных чащобах, болотистые испарения и постоянная сырость в переездах пагубно отразились на ее здоровье. В начале августа царица тяжело заболела и слегла. Царю срочно нужно было отправляться в Москву. 
   	Исполняя наказ Грозного, повезли царицу в Александрову слободу, а до нее более 300 км. через леса, реки, болота. Мария тяжело переносила долгий и трудный переезд. Охваченная жаром, она впадала в забытье, бредила. Мария таяла на глазах. Только в конце месяца Басманов смог привезти дочь Темрюка в слободу, где уже находился царь, извещенный гонцами о тяжелом состоянии жены. 
      	В новогоднюю ночь 1 (14 сентября) 1569г. под утро она скончалась.   3 (16) сентября в пять часов пополудни, после отпевания умершей в Благовещенском соборе Кремля, состоялись ее похороны. После смерти Марии некому было уже умиротворять и уравновешивать мятущуюся натуру Иоанна IV... 
  	 Почти через три столетия царица Мария по-восточному тонко и иносказательно, и по-царски с величием и кротостью напомнила своим землякам... не о себе, нет, а о Промысле Всевышнего, управляющего жизнью не только каждого человека, но и судьбами целых народов. В 1851 г. в слободе Нальчик «майор Хлюпин, с Высочайшего разрешения, возвел каменную церковь во имя Симеона Столпника в память своего брата - Начальника Центра Кавказской линии». 
   	Казалось бы ничего в этом нет примечательно, но Нальчик разросся и стал столицей республики, маленький храм стал великолепным кафедральным собором, но самое замечательное в том, что день памяти святого преподобного Семиона Столпника - 1 (14) сентября, точно приходится на день памяти Благоверной царицы Великой Княгини Марии Темрюковны. 
   	В 1992г. по благословению Высокопреосвященнейшего Гедеона, митрополита Ставропольского и Владикавказского, под руководством приснопоминаемого протоиерея Иоанна был построен крестильный храм в честь святой мироносицы равноапостольной Марии Магдалины, именем которой и была окрещена княжна Гошаней. 
      1 (14 но новому стилю) сентября в престольный день храма преподобного Семиона Столпника города Нальчика совершается панихида о упокоении Благоверной царицы Российской великой княгини Марии Темрюковны и всех князей Черкасских.

2. Проезд на автобусе до Станицы Екатериноградская.  Расстояние 22 км. Время в пути  45 мин.
Объект показа: Триумфальная Арка и Церковь Преподобного Евфимия и великомученицы Екатерины.
Продолжительность: 50 мин
Основное содержание информации:


28 октября Престольный праздник храма преподобного Евфимия Нового станицы Екатериноградской Прохладненского района Кабардино-Балкарской Республики. 
   Станица Екатериноградская была основана как крепость на границе России с Турцией после мирного договора 1774 года. Тогда по указу Екатерины II здесь началось сооружение ряда крепостей, одна из которых была построена в 1777 году в урочище Бештамак и названа Екатериноградской в честь российской императрицы. В этом селении довольно много достопримечательностей. Это триумфальная арка, построенная в конце 1785 года, на месте главного входа в Екатериноградскую крепость. Эта арка была символическим началом Военной грузинской дороги - пути из России в Закавказье - об этом и гласит надпись из полуметровых букв на дуге арки: «Дорога в Грузию». Через эту арку по Военной грузинской дороге начинали свое путешествие на Большой Кавказ Александр Пушкин, Михаил Лермонтов, Александр Грибоедов, Лев Толстой, декабристы и многие другие знаменитости.
Несмотря на то, что в 1790 году губернский административный центр был перенесен из Екатериноградской в Астрахань, маленький провинциальный городок продолжали посещать проездом высокие особы. Например, в 1837 году станицу посетил российский император Николай I, совершавший, говоря современным языком, «рабочую поездку» в Закавказье. В XIX веке, это был один из значительных административных центров Кавказа, некоторое время даже имевший статус города. Здесь находится старейший в Кабардино-Балкарии православный храм в честь преподобного Евфимия. Этот храм посещал в ходе своей поездки на Северный Кавказ в 2001 году Президент РФ В.В Путин.
3. Проезд на автобусе до  города Прохладный. Расстояние 33 км. Время в пути 40 мин.
Объект показа: Храм Святителя и Чудотворца Николая.
Продолжительность: 30 мин
Основное содержание информации:

   Станица Прохладная основана в 1765 году. 
   До 1873 года в 4-ом Благочинническом округе Владикавказской Епархии в станице Прохладная был деревянный храм. В 1873 году храм сгорел. 
   В 1877 году при сходе общества с 2300 душ, вынесен Общественный приговор жителей станицы Прохладная о постройке каменной Церкви вместо сгоревшей.
   7 февраля 1880 года (Протокол №13) решено новую церковь построить на месте сгоревшей. 
   13 февраля 1881 года рассмотрен вопрос о начале строительства Никольской церкви. 
   В 1882 году начато строительство новой каменной церкви по авторскому проекту областного архитектора Терского округа Михаила Адамовича Сурмиевич.
Окончено строительство в 1886 году.
   Храм построен в форме Креста вместимостью до 1000 человек. Храм двуклирый. Согласно Терского календаря на 1910 год, Храм Николая Чудотворца освящен 6 декабря 1886 года.
   Церковь Благочинная была снабжена Богослужебными книгами, утварью и ризницей. Были помещения для прихожан. Имелась библиотека. В ней находилось до 220 названий разных книг - томов, духовно-нравственного содержания. Имелись сочинения, такие как, например: Толковое Евангелие и Апостол. 
   В 1894 году была школа грамотности, называлась «Народной». 
 Имелось Церковно-приходское попечительство. При попечительстве имелись книжные и иконные лавочки. В лавочках имелись: Библия, Святое Евангелие, Молитвенник, Псалтырь, «Житие святых», Троицкие листки и другие недорогие книжки, крестики, иконы. 
   В Прохладненском попечительстве воспитывали круглых сирот, помогали больным, бедным и семьям заключенных.   Храм станицы Прохладная выделялся богатством своей ризницы. В ней имелось до 20 облачений. Были очень ценные, стоимостью до 600 рублей. 
   В 1889 году в станице Прохладная была открыта женская Церковная школа. В ней обучалось 55 девочек. Учителем был Александр Васильев. В 1938 году данную школу отобрали. 
      Ремонт, перестройки церкви и других помещений производились на собранные средства от прихожан.    В 1901 году была построена колокольня, стоимостью 5000 рублей по проекту Михаила Адамовича Сурмиевич, а в 1967 г. Храм с колокольней соединен притвором, при настоятеле Церкви протоиерее Иоанне Остапчуке. 
   В 1938 году коммунистами были сброшены шестидесятипудовые колокола. Даже хотели разрушить Храм, но верующие защитили. Новый комплект колоколов был приобретен в 1989г. при настоятеле Иоанне Куба. 
   На территории храма действуют Воскресная школа с двумя классами и Крестильный Храм в честь Иоанна Предтечи. 
4. Свободное время и отдых туристов 20 мин.
Возвращение назад в г. Нальчик гостиница «Россия». Время в пути 1 час.




















Заключение
Кабардино-Балкария - всероссийский и международный край туризма, альпинизма и горнолыжного спорта. Здесь действуют  туристические базы, альплагеря и комфортабельные гостиницы. Горнолыжные трассы республики не уступают, а по многим параметрам и превосходят всемирно известные трассы курортов Западной Европы. Важной составной частью экономического потенциала республики является рекреационный комплекс, созданный на базе использования лечебных минеральных источников и уникальных природных условий. В горах, в районе Приэльбрусья функционирует Центр по лечению астматических заболеваний. Кабардино-Балкария обладает большим культурным потенциалом, объединяющим исторические традиции ее народов с достижениями современного искусства.
Тем не менее, необходимо большее освоение и развитие зоны Приэльбрусья и сравнительно мало освоенных зон рекреации на территории Кабардино-Балкарии - таких, как Чегемское водопады, Голубые озера, Долина нарзанов, Верхняя Балкария, Верхний Чегем.
Министерство курортов и туризма Кабардино-Балкарской республики должно сосредоточить свои усилия на том, чтобы создать современный конкурентоспособный туристический продукт, который будет привлекать ежегодно в Кабардино-Балкарию сотни тысяч туристов.
Перспективным направлением является разработка и внедрение этнографических маршрутов, имеющих целью ознакомление с историей республики, традициями горских народов и казачества.
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