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Введение

Финансовые результаты от прочей реализации возникают по операциям с имуществом организации. К ним относятся прибыль (убыток) от реализации основных средств, нематериальных активов, производственных запасов, финансовых активов и иного имущества. В рыночных условиях хозяйственная прибыль является важнейшим экономическим показателем деятельности предприятия. Рост прибыли создает финансовую основу для осуществления расширенного воспроизводства предприятия и удовлетворения социальных и материальных потребностей учредителей и работников. Она в обобщенном виде отражает результаты хозяйствования, продуктивность производственных затрат.
Финансовый результат представляет собой разницу от сравнения сумм доходов и расходов организации.
Согласно Положению по бухгалтерскому учету ПБУ 9/99 доходами организации в бухгалтерском учете признается увеличение экономических выгод в результате поступления активов в форме денежных средств, иного имущества или погашение обязательств, приводящие к увеличению капитала этой организации, за исключение вкладов участников.
Согласно ПБУ 10/99 расходами организации признается уменьшение экономических выгод организации в результате выбытие активов или возникновения обязательств, приводящие к уменьшению капитала этой организации, за исключением уменьшение вкладов по решению участников.
Важнейшим показателем деловой активности организации является величина текущего финансового результата за определенный период - прибыли. В деловом мире сведения о формировании и использовании прибыли рассматриваются как особо значимая часть финансового мониторинга организации, дополняющая информацию, представленную в бухгалтерском балансе в виде окончательного оформленного результата.
Структура о прибылях и убытках в российской практике соответствует структуре отчета, предприятий согласно МСФО. Расхождения существуют лишь методике расчета отдельных показателей.
Основное назначение отчета о прибылях и убытках заключается в характеристике финансовых результатов деятельности организации за отчетный период. На основании отчета о прибылях и убытках пользователи финансовой информации могут:
судить о финансовых результатах деятельности организации за отчетный период;
оценить качество роста прибыли;
правильно построить отношения с имеющимися заказчиками;
оценить возможные риски предпринимательства, оценивая размеры чрезвычайных расходов и доходов.
Одно из немаловажных направлений является распределение чистой прибыли - внутрифирменное планирование, значение которого в условиях рыночной экономики возрастает. Порядок распределения и использования прибыли на предприятии фиксируется в уставе предприятия и определяется положением, которое разрабатывается соответствующими подразделениями экономических служб и утверждается руководящим органом предприятия.
Целью курсовой работы является изучение и раскрытие роли информации и учет результатов деятельности организации, а также содержание показателей и структуры отчета о прибылях и убытках в отчетной и международной практике.
Для достижения целей курсовой работы поставлены следующие задачи:
1. Рассмотреть структура и учет финансовых результатов организации;
2. Отражение методологии учета доходов и расходов организации;
3. Отражение методологии учета прибылей и убытков организации;
4. Исчисление налога на прибыль. Учет использование прибыли.
1. Структура и учет финансовых результатов
В соответствии с ПБУ 9/99 "доходами организации признается увеличение экономических выгод в результате поступления активов и погашения обязательств, приводящие к увеличению капитала этой организации, за исключением вкладов участников (собственников имущества)".
Доходы организации в зависимости от их характера, условия получения и направления деятельности организации подразделяются на:
а) доходы по обычным видам деятельности;
б) прочие поступления.
В п.2 ПБУ 4/99 указывается, что "в отчете о прибылях и убытках доходы и расходы показывается с подразделением на обычные и чрезвычайные". В состав обычных доходов включены доходы от продажи товаров, продукцию, работ, услуг за вычетом НДС, акцизов и т.п. налогов и обязательных платежей, операционные и внереализационные доходы.
Показатели прибыли и порядок их формирования:
Валовая прибыль
Прибыль (убыток) от продаж
Прибыль (убыток) до налогообложения
Прибыль (убыток) от обычной деятельности
Нераспределенная прибыль
Финансовый результат определяет по счету 99 "Прибыли и убытки". По кредиту этого счета отражают доходы и прибыли, а по дебиту - расходы и убытки.
Хозяйственные операции на отражают на счете 99 по так называемому кумулятивному принципу, т.е. нарастающим итогом с начала года. Сопоставление кредитового и дебетового оборотов по счету 99 определяю конечный финансовый результат за отчетный период. Превышение кредитового оборота над дебетовым отражается в качестве сальдо по кредиту счета 99 и характеризует размер прибыли организации, а превышение дебетового оборота над кредитовым записывается как сальдо по дебету счета 99 и характеризует размер убытка организации. Счет 99 имеет одностороннее сальдо.
Конечный финансовый результат организации складывается под влиянием:
а) финансовый результат от продажи продукции (работ, услуг);
б) финансовый результат от продажи основных средств, нематериальных активов, материалов и другого имущества;
в) операционных доходов и расходов (за вычетом результатов от продажи имущества);
г) внереализационных прибылей и убытков;
д) чрезвычайных доходов и расходов.
Различие между этими составляющими частями прибыли и убытков состоит в том, что финансовый результат от продажи продукции (работ, услуг) первоначально определяет по счету 90 "Продажи". Со счета 90 "Прибыли и убытки" обычной деятельности списывается на счет 99 "Прибыли и убытки".
Финансовый результат от продажи имущества, операционные и внереализационные доходы и расходы вначале отражают на счете 91 "Прочие доходы и расходы", с которого затем ежемесячно списывают на счет90.
Чрезвычайные доходы и расходы сразу относят на счет 99 без предварительной записи на промежуточных счетах в корреспонденции со счетами учета материальных ценностей, расчетов с персоналом по оплате труда, денежных средств и т.п.
Кроме того, по дебету счета 99 отражают начисленные платежи на прибыль и суммы причитающихся налоговых санкций в корреспонденции со счетами 68 "Расчеты по налогам и сборам". Платежи по перерасчетам по налогу на прибыль так же отражается на счете 99 и 68.
По окончании отчетного года счет 99 "Прибыль и убытки" закрывается. Заключительный записью декабря сумму чистой прибыли списывают с дебита счета 99 в кредит счета 84 "Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)". Сума убытка списывается с кредита счета 99 в дебет счета 84.
Аналитический учет по счету 99 должен обеспечивать формирование данных, необходимых для составления отчета о прибылях и убытках.
Организация получает основную часть прибыли от продажи продукции, товаров, работ, услуг (реализационный финансовый результат). Прибыль от продажи продукции (работ, услуг) определяют как разницу между выручкой от продажи продукции (работ, услуг) в действующих ценах без НДС и акцизов, экспортных пошлин и других вычетов, предусмотренных законодательством РФ, и затратами на ее производство и продажу.
Финансовый результат от продажи продукции (работ, услуг) определяют по счету 90 "Продажи". Этот счет предназначен для обобщения информации о доходах и расходах, связанных с обычными видами деятельности организации, а также для определения финансового результата по ним. На этом счете отражаются, в частности, выручка и себестоимость по:
готовой продукции, полуфабрикатам собственного производства и товарам;
работам и услугам промышленного и непромышленного характера;
покупным изделиям (приобретенным для комплектации);
строительным, монтажным, проектно-изыскательским, геологоразведочным, научно-исследовательским и т.п. работам;
услугам связи и по перевозке грузов и пассажиров;
транспортно-экспедиционным и погрузочно-разгрузочным операциям;
предоставлено за плату во временное пользование своих активов по договору аренды, предоставлено за плату прав, возникающих из патентов на изобретение, промышленные образцы и других видов интеллектуальной собственности, участию в уставных капиталах других организаций и т.п.
Сумма выучки то продажи продукции, товаров, выполнение работ, оказание услуг и др. отражается по кредиту счета 90 и дебету счета 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками". Одновременно себестоимость проданных продукции, товаров работ услуг и др. списывается с кредита счета 43 " Готовая продукция", 41 "Товары", 44 "Расходы на продажу",20 "Основное производство" и др. в дебете счета 90 "Продажи".
В организациях, занятых производством сельскохозяйственной продукции, по кредиту счета 90 "Продажи" отражается выручка от продажи продукции в корреспонденции со счетом 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками".
В дебет счета 90 списывают фактическую себестоимость продукции с кредита счетов учета затрат на производство продукции. В тех отраслях, где фактическую себестоимость продукции определяют в конце года (растениеводство и т.п.), в течение года на счете 90 списывают плановую себестоимость продукции. По окончании года определяют отклонение фактической себестоимости продукции от плановой и выявленное отклонение списывают в дебет счета 90 с кредита счетов учета затрат на производство продукции.
В организациях, осуществляющих розничную торговлю и ведущих учет товаров по продажным ценам, по кредиту счета 90 отражается продажа стоимость проданных товаров, а по дебиту - их учетная стоимость с одновременным сторнированием сумм скидок (накидок), относятся к проданным товарам.
К счету 90 "Продажа" могут быть открыться субсчета:
90-1 "Выручка";
90-2 "Себестоимость продаж";
90-3 "Налог на добавленную стоимость";
90-4 "Акцизы";
90-9 "Прибыль/убытки от продаж".
На субсчетах 90-1, 90-2, 90-3, 90-4 учитывается соответственно поступившая выручка от продажи продукции себестоимость проданной продукции, начисленные НДС и акцизы.
Организации - плательщики экспортных пошлин могут открывать к счету 90 субсчет 90-5 "Экспортные пошлины" для учета сумм экспортных пошлин.
Субсчет 90-9 предназначен для выявления финансового результата от продаж за отчетный месяц.
Записи по субсчетам 90-1, 90-2, 90-4, 90-5 производят накопительно в течение отчетного года. Ежемесячно сопоставлением совокупного дебетового оборота по субсчетам 90-2, 90-3, 90-4 и 90-5 и кредитового оборота по субсчету 90-1 определяют финансовый результат от продаж за отчетный месяц. Выявленную прибыль или убыток ежемесячно заключительными проводками списывают с субсчета 90-9 на счет 99 "Прибыли и убытки". Таким образом, синтетический счет 90 ежемесячно закрывается и сальдо на отчетную дату не имеет.
По окончании отчетного года все субсчета, открытые к счету 90, закрывается внутренними записями на субсчет 90-9.
Аналитический учет по счету 90 ведут по каждому виду проданной продукции, товаров, выполнение работ и оказание услуг, а при необходимости и по другим направлениям.
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Учет доходов и расходов

Рассмотрим показатели, отражаемые в разделе 1 отчета о прибылях и убытков.
Показатель "Выручка (нетто) от продажи товаров, продукции работ услуг отражает выручку от продажи готовой продукции, работ, услуг, товаров и т.д.,
Внешним условием признания выручка в бухгалтерском учете является переход права особенности на продукцию от продавца к потребителю (подп. "г" п.12 ПБУ 9/99 "Доходы организации"). При выполнении работ (оказание услуг) выручка признается, когда работа или услуга принята заказчиком.
Выручка от продажи учитывается по кредиту счета 90 "Продажи" субсчет 1 "Выручка", и определяется по методу счета по отгрузки независимо от момента признание выручки в целях налогообложения. При этом в бухгалтерском учете делается проводка:
Дебит счета 62, 50 - Кредит счета 90-1 - отражена выручка от продажи продукции товаров работ услуг.
Выручка показывается за минусом НДС, акцизов и экспортных пошлин, на суму которых бухгалтерском учете делается запись:
Дебит счета 90-3 - кредит счета 68 - отражена сумма налоговых обязательств организации по налогам и сборам.
Пример
У ОАО "Ленина" два вида деятельности: производство продукции и оптовая торговля.
В 2008 г. ОАО "Ленина" реализовало продукцию собственного производства на сумму 3600 тыс. руб. (в том числе НДС - 600 тыс. руб), а выручка от продажи товаров составила 1200 тыс. руб. (в том числе НДС - 200 тыс. руб).
В 2007 г. ОАО "Ленина" продало продукцию собственного производства на 2400 тыс. руб. (в том числе НДС - 400 тыс. руб), а оптовой торговлей не занималось.
Рассмотрим порядок заполнения формы № 2 "Отчет о прибылях и убытках" за 2008 г.
По строке 010 следует отразить показатели:
в графе 3 - 4000 тыс. руб. (3600 тыс. - 600 тыс. +1200 тыс. - 200 тыс.);
в графе 4 - 2000 тыс. руб. (2400 тыс. - 4000 тыс.).
В том числе следует расшифровать: от производства продукции - 3000 тыс. руб.; от продажи товаров - 1000 тыс. руб.
При формировании показателя учитываются расходы по обычным видам деятельности. Расходы признаются в бухгалтерском учете при одновременном соблюдении следующих условий:
расход производится в соответствии с конкретным договором, требованием законодательных и нормативных актов, обычаями делового оборота;
сумма расхода может быть определена;
имеется уверенность в том, что в результате конкретной операции произойдет уменьшение экономических выгод организации.
Если в отношении любых расходов, осуществленных организацией, не исполнено хотя бы одно из названых условий, то в бухгалтерском учете организации признаются дебиторская задолженность.
Организации, осуществляющие торговую деятельность, отражают по данной статье покупную стоимость товаров, выручка от продажи которых отражена в данном отчетном периоде.
В зависимости от учетной политики по этой строке может отражаться как полная производственная себестоимость проданной продукции, выполненных работ, оказание услуг, так и сокращенная себестоимость, когда общехозяйственные расходы списывают в дебит счета 90 "Продажи", субсчет 2 "Себестоимость продаж". При формировании данного отчетного показателя в бухгалтерском учете организации делятся следующие записи в зависимости от профиля своей деятельности.
1. Предприятия, производящие и реализующие готовую продукцию:
Дебет счета 90 - Кредит счетов 43, 45 - списана себестоимость проданной продукции.
2. предприятия торговли и общественного питания:
Дебит счета 90 - Кредит счета 41 - списана покупная стоимость товара (без НДС).
3. Предприятия, выполнение работы, оказывающие услуги:
Дебит счета 90 - Кредит счета 20 - списана себестоимость оказание работ, услуг.
Дебит счета 90-2 - Кредит счета 40 - превышение фактической себестоимости готово продукции над нормальной (плановой), если фактическая себестоимость превысила нормальную;
Дебита счета 90-2 - Кредит счета 40 (сторно) - себестоимость продукции уменьшена на сумму превышения плановой себестоимости над фактической. В том случае данные по строке 020 уменьшается.
Пример (продолжение)
Себестоимость продукции собственного производства, которую ОАО "Линда" продало в 2008 г., составила 2888 тыс. руб. Себестоимость продукции, проданной в 2007 г., - 1500 тыс. руб.
Фактическая себестоимость товаров, проданных в 2008 г., равна 500 тыс. руб.
По строке 020 отчета за 2008 г., в крупных спорках следует указать следующие суммы:
в графе 3 - 3388 тыс. руб., в том числе: затраты на производство продукции - 2888 тыс. руб.; покупная стоимость товаров - 500 тыс. руб.;
в графе 4 - 1500 тыс. руб.
При определении себестоимости проданных продукции, работ, услуг следует руководствоваться требованиями ПБУ 10/99 "расходы организации", отраслевыми инструкциями по вопросам планирования, учета и калькулирования себестоимости продукции, работ, услуг.
По строке 029 "Валовая прибыль" отражается валовая прибыль организации, которая определяется отчетным путем как разница между выручкой от продажи и себестоимости проданных товаров, продукции, работ, услуг.
Пример (продолжение)
По строке 029 отчета о прибылях и убытков ОАО "Линда" должно указывать следующие суммы:
в графе 3 - 612 тыс. руб. (4000 - 3388);
в графе 4 - 500 тыс. руб. (2000 - 1500);
Показатель "Коммерческие расходы" отражает затраты, связанные со сбытом продукции, и издержки обращения. Данные виды расходов отражает в бухгалтерском учете на счете 44 "Расходы на продажу". При списании коммерческих расходов в бухгалтерском учете делается проводка:
Дебет счета 90 - Кредит счета 44 - списаны расходы коммерческого характера.
Пример (продолжение)
В 2008 г. ОАО "Линда" израсходовала 100 тыс. руб. на доставку продукции покупателям. В 2007 г. на эти цели было потрачено 40 тыс. руб.
Организация включает всю сумму коммерческих расходов в себестоимость продукции, проданной в отчетном периоде.
По строке 030 формы № 2 ОАО "Линда" должно записать в круглых скобках следующие суммы:
в графе 3 - 100 тыс. руб.;
в графе 4 - 40 тыс. руб.
На производственных предприятиях учет прочих доходов и расходов ведется на счете 91 "Прочие доходы и расходы". На этом счете учитывается как операционные, так и внереализационные доходы и расходы.
Операционные доходы и расходы возникают при совершении хозяйственных операций, а внереализационные расходы и доходы - в результате фактов хозяйственной жизни, как правило, мало связанных с процессом деятельности организации. Состав внереализационных и операционных доходов и расходов определен ПБУ 9/99 "Доходы организации" и ПБУ 10/99 "Расходы организации".
К счету 91 могут быть открыты следующие субсчета:
1 "Прочие доходы";
2 "Прочие расходы";
9 "Сальдо прочих доходов и расходов".
Аналитический учет по субсчетам к счету 91 "Прочие доходы и расходы" следует вести по каждому виду прочих доходов и расходов.
На операционных доходов и расходов отражается:
1. Поступления (расходы), связанные с предоставлением за плату во временное пользование (временное владение и пользование) активов организации (данная операция не является предметом деятельности организации):
а) дебит счета 76 "Расходы с разными дебиторами кредиторами",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы" - начисленная арендная плата;
б) дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредит счета 68 "Расчеты по налогам и сборам" - начислен НДС;
в) дебет счета 51 "Расчетные счета",
кредит счета 76 "Расчеты с разными кредиторами и дебиторами" - перечислена арендная плата.
К данному виду расходов также относятся суммы амортизации по имуществу, сданному в аренду, и другие затраты, производимые за счет арендодателя.
Начисление амортизации по имуществу, сданному в аренду, отражается:
дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредита счета 02 "Амортизация основных средств".
2. Производственные (расходы), связанные с предоставлением за плату прав, возникающих из патентов на изобретения, промышленные образцы и других видов интеллектуальной собственности.
Права на использование объекта промышленной собственности предоставляется на сновании лицензионного договора, зарегистрированного в государственном патентном ведомстве.
В бухгалтерском учете эти операции отражаются следующим образом:
дебет счета 91-1 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы" - начисление услуг, связанных с предоставлением прав на объекты интеллектуальной собственности;
дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредита счета 68 "Расчеты по налогам" и сборам начисление НДС;
кредита счета 51 "Расчетные счета",
кредита счета 76 "Расчеты с разными кредиторами и дебиторами" - перечисление кредитором задолженности.
Начисление амортизации по объектам интеллектуальной собственности, право на использование которых передано другим лицам, отражаются следующий записью:
дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредит счета 05 "Амортизация нематериальных активов".
3. Поступления (расходы), связанные с участием в уставных капиталах других организаций, атак же проценты и иные доходы по ценным бумагам. Если участие в уставных капиталах не является предметом деятельности организации, то доходы от такого участия признаются операционными - это дивиденды по акциям и доходы от долевого участия в уставных капиталах других организаций. В бухгалтерском учете они отражаются - по мере объявления их размеров организацией, выплачивающий доход, - следующими записями:
а) дебит счета 76-3 "Расчеты по причитающимся дивидендам и другим доходам",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы" - на сумму налога на прибыль (15%), удержанную у источника выплаты дохода;
б) дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредит субсчета 76-3 "Расчеты по причитающимся дивидендам и другим доходам" - отражение расходов, связанных с получением доходов от участия в других организациях;
в) дебит субсчета 51-2 "Расчетный счет",
кредит субсчета 76-3 "Расчеты по причитающимся дивидендам и другим доходам" - поступление на расчетный счет сумм дивидендов.
4. Поступления (расходы), с продажей и прочими списанием основных средств и иных активов.
Эти поступления входят в состав "Прочих операционных доходов" и отражается по кредиту субсчета 91-1 "Прочие доходы".
Данные расходы входят в состав "Прочих операционных расходов" и отражаются по дебиту счета 91-2 "Прочие расходы".
В бухгалтерском учете эти операции отражаются следующими записями:
а) дебет счета 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками",
кредит субсчета 91-1 "Прочие расходы" - признание дохода от продажи объекта основных средств;
б) дебет счета 02 "Амортизация основных средств",
кредит счета 01 "Основные средства" - списанная сумма начисленной амортизации;
г) дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредит субсчета 01 "Основные средства" - списывается остаточная стоимость проданного объекта основных средств;
д) дебет счета 91-9 "Сальдо прочих доходов и расходов",
кредит счета 99 "Прибыль и убытки" - отражен финансовый от продажи объекта основных средств (прибыль).
5. Прибыль, полученная организацией по договору простого товарищества (совместной деятельности). Доходы организации, полученные от участия в совместной деятельности, входит в состав прочих операционных доходов.
Данная операция в бухгалтерском учете в бухгалтерском учете отражается записью:
дебет субсчета 76-3 "Расчеты по причитающимся дивидендам и другим доходим",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы".
6. Проценты, полученные (подлежащие получению) за предоставление организацией своих денежных средств, а также проценты за использование денежных средств, находящихся на счете организации в этом банке.
Суммы полученных или подлежащих к получению процентов отражаются по кредиту счета91-1 "Прочие доходы" в корреспонденции со счетами денежных средств и финансовых вложений. В "Отчете о прибылях и убытках" они показываются как "Проценты к получению".
Наличие процентов по кредитам и займов, не связанным с приобретением имущества, отражаются по дебиту субсчета 91-2 "Прочие расходы" и кредиту счетов 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам", 67 "Расчеты с долгосрочным кредитам и займам".
7. Расходы, связанные с оплатой услуг, оказываемых кредитными организациями. К таким расходам относятся затраты на расчетно-кассовые обслуживание, покупку или продажу иностранной валюты и другие услуги на основании заключенного договора с кредитной организацией.
Расходы, связанные с оплатой услуг, оказываемых кредитной организацией, отражаются по дебиту субсчета 91-2 "Прочие расходы" в корреспонденции со счетами денежных средств (51 "Расчетные счета", 52 "Валютные счета"). В "Отчете о прибылях и убытках" эти расходы включаются в состав "Прочих операционных расходов".
Внереализационные доходы отражают:
1. Штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров, получение или признание к получению. Полученные или начисленные суммы штрафных санкций отражаются по кредиту субсчета 91-1 "Прочие доходы" в корреспонденции со счетами учета расчетов или денежных средств. В "Отчете о прибылях и убытках" суммы штрафов, пеней и неустоек показываются в составе "Внереализационных доходов".
В бухгалтерском учете эти операции отражаются следующими записями:
дебет счета 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками",
кредит субсчета 91-1 "прочие доходы" - начисленные штрафные санкции;
дебет субсчета 91-2 "Прочие доходы",
кредит счета 68 "Расходы по налогам и сборам" - начислен НДС с суммой штрафных санкций.
2. Поступления, связанные с безвозмездным получением активов. Безвозмездное получение основных средств, нематериальных активов, материалов и других активов отражаются как доходы будущих периодов. В составе внереализационных доходов такие поступления отражаются по мере начисления амортизации или списания на счета затрат на производство (расходов на продажу).
В бухгалтерском учете доходы, связанные с безвозмездным получением активов, отражаются следующими записями:
а) дебет счета 08 "Вложение во внеоборотные активы",
кредит субсчета 98-2 "Безвозмездное получение" - отражено безвозмездное получение основных средств;
б) дебет субсчета 98-2 "Безвозмездное получение",
кредит счета 91-1 "Прочие доходы" - сформирован доход от безвозмездно полученных основных средств.
в) дебет счета 10 "Материалы",
кредит субсчета 98-2 "Безвозмездное получение" - оприходованы материалы, поступившие по договору дарения;
г) дебет счета 20 "Основное производство",
кредит счета 10 "Материалы" - списаны на производство материалы;
д) дебет субсчета 98-2 "Безвозмездное получение";
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы" - сформирован доход от безвозмездно полученных материалов, отпущенных в производство.
3. Поступления в возмещение причиненных организации убытков. В соответствии внереализационных доходов по кредиту счета 91-1 "Прочие доходы" учитываются присужденные судом или признание должником суммы, поступившие в возмещение убытка.
В бухгалтерском учете эта операция отражается следующими записями:
а) дебет субсчета 76-2 "Расчеты по претензиям",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы" - объявлена сумма на возмещение возмещенного убытка;
б) дебет счета 51 "Расчетные счета",
кредит субсчета 76-2 "Расчеты по претензиям" - поступили на расчетный счет платежи по возмещению убытка;
дебет счета 91-2 "Прочие расходы",
кредит счета 68 "Расчеты по налогам и сборам" - начислен НДС.
4. Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году. Этот вид внереализационных расходов, как правило, связан с исправлением в том отчетном периоде, в котором они были выявлены.
Пример
Производственным предприятием в текущем году выявлено, что в декабре прошлого отчетного года стоимость работ капитального характера, связанных с реконструкции объекта основных средств, ошибочно отнесена на себестоимость как затраты по ремонту основных средств.
В бухгалтерском учете данную операцию в отчетом году следует отражать как прибыль прошлых лет:
дебет счета 01 "Основные средства",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы".
5. Суммы кредиторской задолженности, по которым истек срок исковой давности.
В бухгалтерском учете эта операция отражается следующими записями:
дебет счета 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы" - отражено списание кредитовой задолженности поставщика;
дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредит счета 19 "Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям" - списывается НДС
6. Курсовые разницы. В составе внереализационных доходов по кредиту субсчете 91-1 "Прочие доходы" отражаются положительные курсовые разницы.
Они возникают при увеличении курса иностранной валюты по отношению к рублю по валютным средствам, находящимся на валютных счетах и в кассе, по дебиторской задолженности, выраженной в иностранной валюте, а по кредиторской задолженности - при понижении курса. Положительные курсовые разницы отражаются в бухгалтерском учете следующими записями:
дебет счетов: 50 "Касса"; 52 "Валютные счета"; 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками"; 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками"; 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам"; 67 "Расчета по долгосрочным кредитам и займам"; 76 "Расчета с разными кредиторами и дебиторами",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы".
7. Прочие доходы, признанные внереализационнами. В составе этого вида доходов учитывается положительные суммовые разницы, излишки имущества, выявленных при инвентаризации и другие доходы.
Положительные суммовые разницы, возникающие в связи с погашением задолженности по полученным кредитам и займам, выраженным в денежных единицах, в бухгалтерском учете отражаются следующими записями:
дебет счетов: 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам"; 67 "Расчета по долгосрочным кредитам и займам",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы";
дебет счетов 01 "Основные средства"; 10 "Материалы"; 50 "Касса"; 41 "Товары"; 43 "Готовая продукция",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы";
дебет счета 14 "Резервы под снижение стоимости материальных ценностей",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы";
дебет счета "Резервы под обесценение вложений в ценные бумаги",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы";
дебет счета 63 "Резервы по сомнительным долгам",
кредит субсчета 91-1 "Прочие доходы".
Внереализационные расходы отражают:
1. Штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров, уплаченные или признание к уплате. Эти внереализационные расходы возникают в момент присуждение судом штрафных санкций или признание должником и в его бухгалтерском учете отражаются записью:
дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредит счетов 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками"; 62 "расчеты с покупателями и заказчиками".
2. Расходы на содержание производственных мощностей и объектов, находящихся на консервации. В составе внереализационных расходов учитывается расходы на содержание законсервированных производственных мощностей и объектов. На консервацию переводятся объекты основных средств, находящихся в определенном комплексе и имущие законченный цикл производства. Амортизация на основные средства, переведенные на консервацию, не начинается. Расходы, связанные с содержание мощностей и объектов, находящихся на консервации, отражаются по дебиту счета субсчета 91-2 "Прочие расходы" в корреспонденции со счетами учета затрат.
3. Возмещение причиненных организацией убытков. Данный вид внереализационных расходов признается в том случае, ели имеется решение суда или претензионное письмо контрагента, обоснованное условиями договора и принятое организацией. Суммы причиненных убытков отражаются по дебиту субсчета 91-2 "Прочие расходы" в корреспонденции со счетами расчетов. При этом в бухгалтерском учете производят следующие записи:
а) дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредит счета 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками" - начислена сумма причиненных убытков;
б) дебет счета 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками",
кредит счета 51 "Расчетные счета" - перечислена с расчетного счета сумма причиненных убытков.
4. Убытки прошлых лет, признанные в отчетном году. К таким внереализационным расходам относятся ошибочно не включенные в себестоимость в прошлом отчетном периоде расходы, а также суммы недоначисленных налогов и другие убытки. Исправление в бухгалтерский учет вносятся в том отчетном периоде, в которым они выявлены.
Убытки прошлых лет, признанные в отчетном году, отражаются по дебиту субсчета 91-2 "Прочие расходы" в корреспонденции со счетами учета расчетов амортизации и др.
5. Отчисления в резервы под обесценение вложений в ценные бумаги. Это вид внереализационных расходов связан с образованием оценочных резервов.
В бухгалтерском учете создание резервов по этим операциям отражают следующими записями:
дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредит счетов: 14 "Резервы под снижение стоимости материальных ценностей"; 59 "Резервы под обесценение вложений в ценные бумаги"; 63 "Резервы по сомнительным долгам".
6. Суммы дебетовой задолженности, по которым истек срок исковой давности, других долгов, не реальных для взыскания. Эти внереализациооные расходы отражаются в учете при списании просроченной задолженности на основание данных соответствующей инвентаризации, письменного обоснования причин списания и приказа руководителя на списание задолженности. Списание дебиторской задолженности отражается по дебету субсчета 91-2 "Прочие расходы" в корреспонденции с соответствующими счетами расчетом.
7. Курсовые разницы. В составе внереализационных расходов отражаются отрицательные курсовые разницы, стоимость которых выражается в иностранной валюте. В бухгалтерском учете данная операция отражается записью:
дебет субсчета 91-2 "Прочие расходы",
кредит счетов 50 "Касса"; 52 "Валютные счета"; 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками"; 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам"; 67 "Расчеты по долгосрочным кредитам и займам"; 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами".
8. Расходы, связанные с рассмотрением дел в судах, отражаются по дебиту субсчета 91-2 "Прочие доходы" в корреспонденции со счетами расчетов (68 "Расчеты по налогам и сборам и сборам", 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами").
9. Прочие расходы, признаваемые внереализационными. К ним можно отнести: отрицательные суммовые разницы, возникающие по прочим поступлениям и прочими расходами, при ведении расчетов в денежных единицах; убытки от хищений ценности, виновники которых по решению суда не установлены и т.п. При возникновении прочих внереализационных расходов дебетуют субсчет 91-2 "Прочие расходы" и кредитуют счета 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками", 66 "Расчеты по краткосрочным кредитам и займам", 67 "Расчеты по долгосрочным кредитам и займам", 94 "Недостачи и потери от порчи ценностей" и др.
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Многолетний практический отечественный и зарубежный опыт показывает, что порядок формирования отчетных данных о прибылях и убытков может быть разным. За последние годы состав и показатели бухгалтерской отчетности в России претерпели значительные изменения в связи с исполнением программы реформирования бухгалтерского учета.
При составлении отчета о прибылях и убытках (ПБУ 4/99 "бухгалтерская отчетность организации" от 18.09.06) следует исходить из двух методологических допущений:
1) непрерывности деятельности, в соответствии с которым, если нет никаких признаков прекращение деятельности организации, отчеты составляются в соответствии с учетными принципами и правилами признания и оценки активов, установленные учетной политикой организации. Ели ожидается, что организация вскоре прекратит свое существование, отчетность может быть подготовлена исходя из этого, что все активы будут проданы по ликвидационной стоимости;
2) соответствия, согласию согласно которому, расходы должны быть отнесены к периоду возникновение затрат, связанных с получением дохода, а не в момент оплаты. Доходы, в свою очередь, должны быть отнесены не к периоду продажи товаров и оказание услуг, а к периоду поступления средств.
Ранее для представления информации о финансовых результатах деятельности организации использовать большое количество отчетных форм с детализацией показателей внутри этих форм, что вызвало иллюзию богатейших аналитических возможностей содержащихся в них информации. Административно-плановые методы управления предполагали получение от организации данных о взаимоувязке ряда показателей отчетности.
В настоящее время содержание формы № 2 "Отчеты о прибылях и убытках" оказалось предельно сжатым. Сохранены только фактические показатели выручки (нетто) то продажи товаров, работ, услуг, затрат по продаже продукции, коммерческих расходов и управленческих расходов и т.п. как за текущий отчетный, так за предыдущий период.
С принятием ПБУ 4/99 "бухгалтерская отчетность организации" в состав этого отчета введены такие новые показатели, как "валовая прибыль"; "прибыль убыток от продаж"; "прибыль (убыток) до налогообложения"; "отложенные налоговые активы"; "отложенные налоговые обязательства"; "текущий налог на прибыль". Из отчета о прибылях и убытках исключены плановые показатели.
В международной практике отчет о прибылях и убытках может быть составлен в двух вариантах:
1) отчет-брутто, который содержит обороты результатных счетов;
2) отчет-нетто, который содержит сальдо результатных счетов.
При первом вариант в результате доходов отражается продажная стоимость продукции, а в разделе расходов - себестоимость проданной продукции. Этот вариант построения отчета расширяет аналитические возможности бухгалтерской отчетности.
Второй вариант предполагает отражение дохода как разности между всеми видами доходов организации, в том числе и выручкой от продажи продукции, и всеми видами расходов организации, в том числе себестоимостью проданной продукции, робот, услуг.
Кроме того, существует многоступенчатая и достаточная формы отчета о прибылях и убытках.
При многоступенчатой форме отчет формируют исходя из экономической концепции прибыли. При этом о должен показывать, как из оборотов вычитаются соответствующие затраты, и таким образом характеризовать составляющие чистой прибыли. Наряду с доходами и расходам и по обычным видам деятельности показываются прочие доходы и расходы в специально выделенных для этого сроках. Такое представление важно для формирования о качество чистой прибыли (убытка) отечественного периода. Кроме того многоступенчатая форма делает возможным маржинальный анализ прибыли. Такая форма отчетности предусмотрена российскими стандартами.
Одноступенчатая форма позволяет рассчитать чистую прибыль, вычитая из общей суммы доходов, сгруппированных в первой части отчета, общую сумму расходов, отраженных во второй части отчета.
Западные компании используют обе формы отчета о прибылях и убытках.
К основным показателям, представлены в отчете о прибылях и убытках, относят доходы расходы, выручку (нетто), себестоимость продаж, прибыль.
В соответствии с требованиями ПБУ 9/99 "Доходы организации" и ПБУ 10/99 "Расходы организации" (утверждены приказами Минфина России от 27.11.06 № 32н и № 33н соответственно) под доходами (расходами) понимается увеличение (уменьшение) экономических выгод в результате поступления (выбытия) активов и (или) погашения (возникновения) обязательств, приводящее к увеличению (уменьшению) капитала, за исключением изменения вкладов участников.
В российской бухгалтерской (финансовой) отчетности прибыль формируется расчетным путем как превышение доходов над расходами.
Большое значение для формирования форм отчетности имеет показатель выручки от продаж, которая принимается как бухгалтерскому учету в сумме, исчисленной в денежном выражении, равной величие поступления денежных средств и иного имущества и величине дебиторской задолженности. В основу определения выручке заложен принцип начисления. ПБУ 9/99 и ПБУ 10/99 определенные условия, необходимые для признания в бухгалтерском учете выручки и расходов. Ели указанные условия нарушается, то в бухгалтерском учете организации признаются не выручка и расходы, а дебиторская и кредиторская задолженность.
Выручка от продажи товаров, продуктов, работ, услуг в точности, как правило, показывается в оценке-нетто за минусом НДС и акцизов, стоимости возвращенных товаров и сделок с цен.
Для целей формирования финансового результата от обычных видов деятельности используется показатель себестоимости проданных товаров, работ, услуг, продукции. Данный показатель формируется на основе расходов по обычным видам деятельности, признанных как в отчетном, так и в предыдущих расходом и учетом корректировок. Корректировки зависят от особенностей производства продукции выполнение работ, оказание услуг и их продажи. При этом коммерческие и управленческие расходы могут признаваться в себестоимости проданной продукции полностью в отчетном году их признания в качестве расходов по обычным видам деятельности.
Конечный финансовый результат складывается из финансового результата по обычным видам деятельности, прочих доходов и расходов и чрезвычайных.
К чрезвычайным доходам ПБУ относит поступления возникающие как последствия обстоятельств хозяйственной деятельности (стихийные бедствия, пожары т.п.): страховое возмещение, стоимость материальных ценностей и т.п.
По дебиту счета 99 "Прибыли и убытки" отражают убытки, а по кредиту - прибыли организации. Сопоставление дебетового и кредитового оборотов за отчетный период показывает конечный финансовый результат отчетного периода.
На счете 99 "Прибыли и убытки" в течение отчетного года отражаются:
сальдо прибыль или убыток от обычных видов деятельности - в корреспонденции со счетом 90 "Продажи";
сальдо прочих доходов и расходов за отчетный месяц - в корреспонденции со счетом 91 "Прочие доходы и расходы";
потери, расходы и доходы в связани с чрезвычайными обстоятельствами;
начисленные платежи налога на прибыл.
1 января 2002 г. вступила в силу гл.25 Налогового Кодекса РФ, регулирующая вопросы исчисления и уплаты налога на прибыль. Соответственно, прекратили действие (с некоторыми изъятиями) Закон №2116-1 "О налоге на прибыль предприятий и организаций" от 27 декабря 1991 г., а также подзаконные акты (инструкции), утвержденные МНС РФ в соответствии с Законом "О налоге на прибыль".
Наиболее насущная проблема практического применения нового законодательства по налогу на прибыль - введение налогового учета. Гл.25 НК предусматривает необходимость для каждого предприятия вести налоговый учет отдельно от учета бухгалтерского. При этом текст главы содержит хотя и обширные, но тем не менее недостаточные для практического воплощения правила по ведению налогового учета. Восполнят этот пробел Методические рекомендации по ведению налогового учета, Однако рекомендации МНС не являются обязательными для всех налогоплательщиков, которые могут применять и иную систему учета. Она лишь должна соответствовать гл.25 НК, хотя может и немного различаться с методическими рекомендациями.
Данная система нужна не только для формального соблюдения требования НК по ведению налогового учета. Положения гл.25 НК предусматривают использование и исчисление некоторых данных, которые не могут быть извлечены непосредственно из бухгалтерского учета.
С другой стороны, представленный МНС вариант системы налогового учета может привести к неоправданному усложнению работы бухгалтера. Речь идет о дублировании практически всех операций налогоплательщика в налоговом учете и ведении слишком большого количества регистров налогового учета.
Налоговый Кодекс (ст.313) допускает использование данных бухгалтерского учета для целей формирования налоговой базы. Определенная часть бухгалтерских данных может напрямую использоваться для расчета налоговой базы. Другие показатели налогового учета могут быть сформированы на основании бухгалтерских данных при условии введения специально созданных аналитических субсчетов бухгалтерского учета, что в принципе уже делают бухгалтеры для лимитируемых расходов. И только для налоговых величин, которые не могут быть сформированы в рамках бухгалтерского учета, необходимо использовать отдельные налоговые регистры.
Согласно Положению по бухгалтерскому учету "Учет расчетов по налогу на прибыль" ПБУ 18/02 Для целей Положения сумма налога на прибыль, определяемая исходя из бухгалтерской прибыли (убытка) и отраженная в бухгалтерском учете независимо от суммы налогооблагаемой прибыли (убытка), является условным расходом (условным доходом) по налогу на прибыль.
Условный расход (условный доход) по налогу на прибыль равняется величине, определяемой как произведение бухгалтерской прибыли, сформированной в отчетном периоде, на ставку налога на прибыль, установленную законодательством Российской Федерации о налогах и сборах и действующую на отчетную дату.
Условный расход (условный доход) по налогу на прибыль учитывается в бухгалтерском учете на обособленном субсчете по учету условных расходов (условных доходов) по налогу на прибыль к счету по учету прибылей и убытков.
Сумма начисленного условного расхода по налогу на прибыль за отчетный период отражается в бухгалтерском учете по дебету счета учета прибылей и убытков (субсчет по учету условных расходов по налогу на прибыль) в корреспонденции с кредитом счета учета расчетов по налогам и сборам.
Сумма начисленного условного дохода по налогу на прибыль за отчетный период отражается в бухгалтерском учете по дебету счета учета расчетов по налогам и сборам и кредиту счета учета прибылей и убытков (субсчет по учету условных доходов по налогу на прибыль).
Текущий налог на прибыль (текущий налоговый убыток) за каждый отчетный период должен признаваться в бухгалтерской отчетности в качестве обязательства, равного сумме неоплаченной величины налога.
А также немаловажно направления использования прибыли и учета данных операций. Объектом распределения является балансовая прибыль предприятия. Под ее распределением понимается направление прибыли в бюджет и по статьям использования на предприятии. Законодательно распределение прибыли регулируется в той ее части, которая поступает в бюджеты разных уровней в виде налогов и других обязательных платежей. Определение направлений расходования прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, структуры статей ее использования находится в компетенции предприятия.
Принципы распределения прибыли можно сформулировать следующим образом:
прибыль, получаемая предприятием в результате производственно-хозяйственной и финансовой деятельности, распределяется между государством и предприятием как хозяйствующим субъектом;
прибыль для государства поступает в соответствующие бюджеты в виде налогов и сборов, ставки которых не могут быть произвольно изменены. Состав и ставки налогов, порядок их исчисления и взносов в бюджет устанавливаются законодательно;
величина прибыли предприятия, оставшейся в его распоряжении после уплаты налогов, не должна снижать заинтересованности в росте объема производства и улучшении результатов производственно-хозяйственной и финансовой деятельности;
прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, в первую очередь направляется на накопление, обеспечивающее его дальнейшее развитие, и только в остальной части на потребление.
На предприятии распределению подлежит чистая прибыль, т.е. прибыль, оставшаяся в распоряжении предприятия после уплаты налогов и других обязательных платежей. Из нее взыскиваются санкции, уплачиваемые в бюджет и некоторые внебюджетные фонды.
Распределение чистой прибыли отражает процесс формирования фондов и резервов предприятия для финансирования потребностей производства и развития социальной сферы.
В современных условиях хозяйствования государство не устанавливает каких-либо нормативов распределения прибыли, но через порядок предоставления налоговых льгот стимулирует направление прибыли на капитальные вложения производственного и непроизводственного характера, на благотворительные цели, финансирование природоохранных мероприятий, расходов по содержанию объектов и учреждений социальной сферы и др. Законодательно ограничивается размер резервного фонда предприятий, регулируется порядок формирования резерва по сомнительным долгам.
Распределение чистой прибыли - одно из направлений внутрифирменного планирования, значение которого в условиях рыночной экономики возрастает. Порядок распределения и использования прибыли на предприятии фиксируется в уставе предприятия и определяется положением, которое разрабатывается соответствующими подразделениями экономических служб и утверждается руководящим органом предприятия. В соответствии с уставом предприятия могут составлять сметы расходов, финансируемых из прибыли, либо образовывать фонды специального назначения: фонды накопления (фонд развития производства или фонд производственного и научно-технического развития, фонд социально - экономического развития) и фонды потребления (фонд материального поощрения).
Смета расходов, финансируемых из прибыли, включает расходы на развитие производства, социальные нужды трудового коллектива, на материальное поощрение работников и благотворительные цели.
К расходам, связанным с развитием производства, относятся расходы на научно-исследовательские, проектные, конструкторские и технологические работы, финансирование разработки и освоения новых видов продукции и технологических процессов, затраты по совершенствованию технологии и организации производства, модернизации оборудования, затраты, связанные с техническим перевооружением и реконструкцией действующего производства, расширением предприятий. В эту же группу расходов включаются расходы по погашению долгосрочных ссуд банков и процентов по ним. Здесь же планируются затраты на проведение природоохранных мероприятий и др. Взносы предприятий из прибыли в качестве вкладов учредителей в создание уставного капитала других предприятий, средства, перечисляемые союзам, ассоциациям, концернам, в состав которых входит предприятие, также считаются использованием прибыли на развитие.
Распределение прибыли на социальные нужды включает расходы по эксплуатации социально-бытовых объектов, находящихся на балансе предприятия, финансирование строительства объектов непроизводственного назначения, организации и развития подсобного сельского хозяйства, проведения оздоровительных, культурно-массовых мероприятий и т.п.
К затратам на материальное поощрение относятся единовременные поощрения за выполнение особо важных производственных заданий, выплата премий за создание, освоение и внедрение новой техники, расходы на оказание материальной помощи рабочим и служащим, единовременные пособия ветеранам труда, уходящим на пенсию, надбавки к пенсиям, компенсация работникам удорожания стоимости питания в столовых, буфетах предприятия в связи с повышением цен и др.
Вся прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, подразделяется на две части. Первая увеличивает имущество предприятия и участвует в процессе накопления. Вторая характеризует долю прибыли, используемой на потребление. При этом не обязательно всю прибыль, направляемую ни накопление, использовать полностью. Остаток прибыли, не использованной на увеличение имущества, имеет важное резервное значение и может быть в последующие годы направлен для покрытия возможных убытков, финансирования различных затрат.
Нераспределенная прибыль в широком смысле как прибыль, использованная на накопление, и нераспределенная прибыль прошлых лет, свидетельствуют о финансовой устойчивости предприятия, о наличии источника для последующего развития.
Учет использования прибыли отражается на счете 99 "Прибыли и убытки" и используются следующие проводки:
Счет 99 - пассивный (ведется в течение года)
Дебет 99 Кредит 68 - начисление налоговых платежей в бюджет из прибыли.
Дебет 99 Кредит 68 - начисление платежей во внебюджетные фонды.
Дебет 99 Кредит 84-3, 84-4, 84-5 - использование прибыли для образования ФН, СФ, Фонд материального поощрения.
Дебет 99 Кредит 84-2 - использование прибыли на покрытие убытков прошлых лет.
Дебет 99 Кредит 70 - начисление дивидендов, материальной помощи.
Дебет 99 Кредит 75 - начислены дивиденды учредителям.
Дебет 99 Кредит 82 - использование прибыли для увеличения резервного капитала.
Дебет 99 Кредит 66, 67 – начисление % по ссудам банков, полученных на приобретенных ОС, НА и др.
Дебет 99 Кредит 66, 67 – начисление % по полученным займам:
Дебет 99 Кредит 29 - списание потерь от эксплуатации жилищно-коммунального хозяйства, находящегося на балансе.
По окончании отчетного года при составлении годовой бухгалтерской отчетности счет 99 закрывается. Заключительной записью декабря сумма чистой прибыли списывается в дебет счета 99 в кредит счета 84 "Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)". Сума убытка списывается с кредита счета 99 в дебит счета 84.
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Заключение

Смысл бухгалтерской отчетности организации состоит в том, чтобы повторить алгоритм исчисления прибыли и раскрыть условия ее формирования на основе определенной экономической концепции.
Особенность данного отчета в отечественной практике заключается в том, что в ней содержаться данные о трех составляющих затрат на производство, последовательно вычитаемых из выручки из продажи продукции при оформлении финансового результата от продажи продукции. Эти составляющие - себестоимость продаж, коммерческие и управленческие расходы - определяются согласно правилами бухгалтерского учета.
В российском бухгалтерском учете нормативно регламентированы вопросы формирования для целей бухгалтерского учета и отражение в бухгалтерской отчетности базовых показателей: "доходы организации", "расходы организации", "выручка от продаж", "себестоимость проданных товаров", "прибыль (убыток) от продажи".
На счете Прибылей и убытков результаты хозяйственной деятельности отражаются в двух формах:
1) как результаты (прибыли или убытки) от реализации продукции, работ, услуг, основных средств, материалов и т.п.2) как результаты не связанные непосредственно с процессом реализации, так называемые внереализационные прибыли и убытки. Различие между ними в том, что прибыль или убыток от процесса реализации предварительно выявляется на отдельных счетах реализации, а затем общей суммой переносится на счет Прибылей и убытков. Внереализационные доходы, убытки и потери прямо отражаются по кредиту или дебету этого счета без предварительной записи на каких-либо счетах.
Вся прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, подразделяется на две части. Первая увеличивает имущество предприятия и участвует в процессе накопления. Вторая характеризует долю прибыли, используемой на потребление. При этом не обязательно всю прибыль, направляемую на накопление использовать полностью. Остаток прибыли, не использованный на увеличение имущества, имеет важное резервное значение и может быть использован в последующие годы для покрытия возможных убытков, финансирования различных затрат.
Нераспределенная прибыль в широком смысле как прибыль, использованная на накопление, и нераспределенная прибыль прошлых лет свидетельствуют о финансовой устойчивости предприятия, о наличии источника для последующего развития.
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