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Введение

Собака — одно из самых преданных человеку животных. С незапамятных времен он оценил полезные качества собаки — выносливость, неприхотливость, быстрый бег, острое обоняние, отличный слух, хорошее зрение, исключительную привязанность к нему. Собаки применялись для охоты на зверя, охраны жилья и пастьбы домашних животных. Позднее начали использовать собак в военном деле, в горноспасательной службе, для транспортировки небольших грузов, в качестве поводырей слепых, а также в розыскной и караульной службах. Можно смёло сказать, что история человека неразрывно связана с историей его надежного спутника, помощника и друга — собаки.
На протяжении многих веков человек использовал и развивал в нужном направлении природные особенности собаки (привязанность к хозяину, остроту обоняния, слуха, злобность к посторонним, выносливость, быстроту бега).
В наши дни, несмотря на гигантский рост и совершенствование техники, применение служебных собак для нужд народного хозяйства и для военных целей не потеряло своего значения. К подготовке собак по тому или иному виду службы предъявляются все более высокие требования.
Большую пользу приносят пастушьи собаки: они стерегут пасущийся скот, подгоняют отставших и разыскивают потерявшихся животных, охраняют стада от хищников. Караульные собаки незаменимы при охране различных объектов и сооружений. На Крайнем Севере надежным, а зачастую и единственным наземным транспортом являются упряжки ездовых собак. Собаки розыскной и сторожевой службы, обладающие прекрасно развитым чутьем и замечательным слухом, помогают обнаружить и задержать нарушителей границы и других преступников. Собак используют в поиске рудных месторождений, повреждений газопроводов. Немалую услугу человеку оказали четвероногие «разведчики космоса» — собаки, специально дрессированные для полета в космических кораблях.
В Великую Отечественную войну в Советской Армии успешно использовались собаки санитарно-транспортной, минно-розыскной и противотанковой службы, для поиска и задержания шпионов, диверсантов и мелких групп противника, а также для усиления охраны различных военных объектов.
Но использовать собаку для несения той или иной службы можно только после соответствующей общей и специальной дрессировки.[1]


1. Понятие о дрессировке

Дрессировка от французского слова «дресер», что в переводе означает обучать животное. Дрессировка — это последовательное, направленное приучение животных к совершению в определенных условиях разнообразных сложных действий, необходимых для несения службы (работы). Эти действия собака осуществляет по сигналам (словесным командам, жестам рукой и др.) дрессировщика. Наряду с этим у собак затормаживают проявление ненужных и мешающих работе рефлексов (действий). Например, при обучении собаки сторожевой службе у нее вырабатывают навыки к длительной настороженности при несении службы, активного улавливания малейших изменений в окружающей обстановке (появление шумов, слабых шорохов, малозаметных движений, новых запахов и т. п.), бесшумного оповещения о приближении посторонних лиц. Одновременно с выработкой необходимых навыков у собаки затормаживают проявление голосовой реакции (лая) на воспринимаемые ею раздражители. У розыскных и сторожевых собак вырабатываются навыки общего послушания: стоять, садиться, ложиться, ползти, прекращать нежелательные действия по сигналам дрессировщиков и другие навыки.
Навыки – это действия собаки, которые в результате длительного повторения в ответ на действия раздражителя стали проявляться как бы автоматически. Навыки животных неосознанны. Они вырабатываются в ходе приспособления к окружающим условиям и целенаправленной дрессировки обычно навык – это последовательное проявление собакой нескольких положительных и тормозных условных рефлексов.
Дрессируют разных животных и с разными целями, но не все животные одинаково легко поддаются дрессировке. Чем выше развита нервная система животного, тем оно легче поддается дрессировке.
Процесс одомашнивания диких животных есть, по существу, длительная дрессировка, которая привела к изменению их поведения, утрате многих хищнических реакций и возникновению навыков покорности в привязанности к человеку.
Собаки сравнительно легко поддаются разнообразной дрессировке благодаря наличию у них высокоразвитой нервной системы и хорошо развитых органов чувств (обоняния, слуха, зрения). Дрессируют собак для различных видов службы, охоты и цирковых выступлений.
В современных условиях собак дрессируют для розыскной, сторожевой, караульной, ездовой, защитно-караульной, пастушьей и других служб. Собак применяют и для некоторых других видов работы: обучают переноске легких грузов, буксировке лыжников, выполнению роли поводырей слепых, спасательной службе и т. п. [3]
Принято различать дрессировку общую и специальную, а также тренировку служебных собак. Существуют отечественные и зарубежные виды дрессировки собак.


2. Отечественные виды дрессировки

2.1 Общий курс дрессировки

В процессе общей дрессировки закладываются основы для дальнейшей подготовки собак к специальной службе, вырабатывается общее послушание, дисциплина поведения, совершенствуется контакт дрессировщика с собакой. Дрессировщик изучает особенности поведения своей собаки. Для дальнейшей специальной дрессировки большинство приемов общей дрессировки являются вспомогательными.
Наилучшие результаты в воспитании четвероногого друга достигаются в том случае, если выработку полезных условных рефлексов начинать с щенячьего возраста.
При выполнении программы обучения дрессировки служебных собак по общему курсу дрессировки проводится проверка (экзамен).
1. Минимальный допустимый возраст к сдаче норматива по Общему Курсу Дрессировки - 15 месяцев.
2. По общему курсу дрессировки проверяются навыки:
- общее впечатление (оценивается в течение всего испытания);
- движение собаки рядом с дрессировщиком (проверяется в течение всего испытания);
- показ прикуса у собаки и отношение к наморднику;
- посадка, укладка, стойка собаки (проверяется в комплексе);
- подход к дрессировщику, возвращение на место;
- подача предмета;
- прекращение нежелательных действий;
- преодоление препятствий: легкоатлетического барьера, глухого забора или окопа (допускается преодоление наклонной стены, высотой 1,6 м. и шириной 1,5 м.), сквозной лестницы и бума.
- отношение к выстрелу.
3. Выдержка у собаки по навыкам "место" и "отношение к наморднику" до 30 сек., по остальным до 15 сек. Отсчет выдержки производится с момента выполнения собакой поданной ей команды.
4. Проверка навыков на испытаниях проводится в любой последовательности за исключением тех, которые проверяются одновременно или в комплексе.
Описание выполнения навыков.
1. Движение собаки рядом с дрессировщиком.
Команда голосом "Рядом!".
После доклада дрессировщик по команде судьи производит повороты на месте (направо, налево, кругом). Во время движения от участка к участку судья проверяет работу собаки при остановках, изменении направления и темпа движения. Собака должна идти спокойно рядом с дрессировщиком, у его левой ноги (плечо собаки на уровне колена дрессировщика).
При остановках она должна садиться у левой ноги дрессировщика параллельно с ним, не заваливаясь (без команды "Сидеть!").
Команда "Рядом!" подается в начале движения, при изменении темпа и направления, при поворотах в движении, на месте и при остановке.
Навык считается невыполненным в случае отклонения собаки в любую сторону более чем на 2 м (появление просвета между дрессировщиком и собакой более 2 м).
2. Показ прикуса у собаки и отношение к наморднику.
По указанию судьи дрессировщик с собакой:
подходит к судье и останавливается; показывает прикус у собаки; 
надевает ей намордник, подает команду "Гуляй!", а сам начинает движение в любом направлении; подзывает собаку, снимает намордник (намордник может быть любого образца, кроме петельного).
Собака должна безразлично относиться к наморднику, не проявлять сопротивления при его надевании, не сопротивляться при показе прикуса.
Невыполнением навыка "показ прикуса" считается невозможность осмотреть зубы собаки.
Невыполнением навыка "отношение к наморднику" является: невозможность надеть намордник на собаку, сбрасывание намордника или непрекращающиеся попытки его сбросить, несмотря на воздействие дрессировщика.
3. Посадка, укладка, стойка.
Команды голосом "Сидеть!", "Лежать!" и "Стоять!", жест рукой.
Дрессировщик оставляет собаку на месте в положении "сидеть", отходит от нее на 15 м и командами (голосом и жестом одновременно) заставляет собаку принимать требуемое положение. 
Каждый навык должен быть выполнен дважды из разных положений.
Собака должна по первой команде принять требуемое положение, не изменять его, и не продвигаться вперед, оставаясь на месте до следующей команды. При изменении собакой положения без команды дрессировщика, он должен вернуть ее в требуемое положение.
Продвижение собаки более 5 м на всех положениях считается невыполнением навыков комплекса.
Повторные команды, вызванные отвлечением и поданные отвернувшейся собаке (несвоевременная команда), считаются ошибкой дрессировщика. Собака при этом наказывается только за отвлечение.
Повторные воздействия без необходимости, например, команда, поданная в момент выполнения навыка, снижает оценку дрессировщика, но на оценке собаки не сказываются при условии, если они подаются не для фиксации собаки после принятия ею требуемого положения.
4. Подход к дрессировщику.
Команды: голосом "Ко мне!", "Рядом" и жест рукой.
При необходимости подозвать собаку дрессировщик командой голосом "Ко мне!" и жестом подзывает собаку к себе. Собака по первой команде должна быстро подбежать к дрессировщику и сесть у левой ноги (обход не обязателен). 
Допускается при подходе собаки ее посадка перед дрессировщиком, после чего по команде "Рядом" она должна сесть у левой ноги дрессировщика.
Навык считается невыполненным, если собака не подошла к дрессировщику в течении 15 сек. после первой поданной команды.
При подзыве собаки из свободного состояния (после команды "Гуляй!") до команды "Ко мне!" разрешается назвать кличку для привлечения внимания собаки (оценка при этом не снижается, время подхода отсчитывается с момента подачи команды).
5. Возвращение на место.
Команда голосом "Место!" и жест рукой.
Дрессировщик командой "Лежать!" укладывает собаку, кладет перед ней вещь, подает команду "Место!" и отходит от собаки вперед на 15 м. 
По указанию судьи: после выдержки до 30 сек. командой голосом "Ко мне!" и жестом подзывает собаку; после выдержки до 15 сек. командой голосом "Место!" и жестом посылает собаку на место. Собака по первой команде должна быстро подбежать к дрессировщику, а затем, также по первой команде, вернуться на место и лечь в пределах 1 м от оставленной вещи.
Дрессировщик, после выдержки до 30 сек., подходит к собаке и дает команду "Сидеть"; до этого момента собака должна находиться в положении лежа.
Навык считается невыполненным в случае невозвращения собаки на место или укладки ее далее 2 м от оставленной вещи.
6. Подача предмета.
Команды голосом "Апорт!", "Дай!" и жест рукой.
Собака находится у левой ноги дрессировщика. 
Дрессировщик показывает собаке предмет (может быть любой), подает команду "Сидеть!" и бросает предмет вперед не ближе 10 м от себя. После выдержки дрессировщик одновременно командой "Апорт!" и жестом посылает собаку за предметом. Собака должна подбежать к брошенному предмету, взять его в пасть, быстро подойти к дрессировщику и сесть с предметом у левой ноги (допускается посадка собаки перед дрессировщиком). После выдержки по команде "Дай!" собака должна отдать предмет в руки дрессировщика. В случае посадки перед дрессировщиком, последний, после взятия предмета подает команду "Рядом!", после которой собака должна немедленно сесть рядом с дрессировщиком (обход при этом не обязателен).
Если собака не подносит предмет, бросает далее 1 м от дрессировщика или не отдает его, навык считается невыполненным.
7. Прекращение нежелательных действий.
Команда голосом "Фу!".
Этот навык проверяется (после предварительного согласования с дрессировщиком) одним из следующих способов:
запрещением собаке взять корм из рук дрессировщика; запрещением брать какой-либо предмет.
При первом способе дрессировщик, посадив собаку рядом с собой (команда "Сидеть!"), рукой (на открытой ладони) дает несколько раз по одному кусочку лакомства. По указанию судьи при даче очередного кусочка дрессировщик подает команду "Фу!". После выдержки до 5 сек. дрессировщик по указанию судьи убирает лакомство.
При втором способе дрессировщик посылает собаку за брошенным им предметом. Затем по указанию судьи подает команду "Фу!". 
После выполнения собакой этой команды дрессировщик подходит к предмету и убирает его. Собака по первой команде "Фу!" должна быстро прекратить совершаемые ею действия. Если собака взяла лакомство (предмет), то она должна выбросить его из пасти по поданной команде "Фу!".
Продолжение собакой начатых действий после двух запрещающих команд считается невыполнением навыка.
8. Преодоление препятствий.
Команды голосом на легкоатлетический барьер, глухой забор или наклонную стенку - "Барьер!", на лестницу, бум и окоп - "Вперед!" и жест (на все препятствия) рукой.
Испытания собак по преодолению препятствий могут проводиться в любой последовательности.
Сам дрессировщик после преодоления собакой препятствия обходит его с правой стороны, подзывает собаку к себе и вместе с ней продолжает движение к следующему препятствию. Оказывать собаке какую-либо механическую помощь при преодолении препятствий не разрешается. Собака должна преодолеть препятствие по первой команде. При неудачном преодолении препятствия собаке разрешаются две повторные попытки.
Легкоатлетический барьер собака должна преодолеть не касаясь его.
Дрессировщик пересекает линии легкоатлетического барьера, глухого забора или наклонной стены, окопа только после приземления собаки.
На бум собака входит по трапу, быстро проходит по буму и сходит по трапу с другой стороны. Дрессировщик идет за собакой или рядом с ней вдоль бума.
По лестнице собака поднимается с одной стороны и без задержки сходит по другой. Дрессировщик следует за собакой (вдоль лестницы) и продолжает движение с собакой по указанию судьи.
Комплекс считается невыполненным в случае непреодоления одного из препятствий, а также преодоления какого-либо препятствия с механической помощью дрессировщика или прыжке собаки в проем между помостами.
9. Отношение к выстрелу.
Без команды.
Отношение собаки к выстрелу проверяется при выполнении любого навыка общего курса дрессировки, кроме движения рядом с дрессировщиком и подачи предмета.
Проверка отношения к выстрелу производится сразу же после выполнения собакой установленного навыка (при его повторении по указанию судьи). Выстрел производится по указанию судьи из стартового пистолета на расстоянии 15 м от собаки, незаметно для нее.
Дрессировка собак оценивается раздельно по каждому приему (навыку). Для получения диплома I степени по ОКД собака должна набрать не менее 90 баллов, диплома II степени – 80 баллов, диплома III степени – 60 баллов.[1]

2.2 Защитно-караульная служба

Основное назначение защитно-караульной собаки – быть защитником и телохранителем своего хозяина. Поэтому она должна быть хорошо физически развита, иметь хорошую мускулатуру, нормальную зубную систему, обладать тонким обонянием и слухом.
Приступать к отработке специальных навыков, необходимых для защитно-караульной службы, рекомендуется лишь после того, как у собаки будут хорошо закреплены навыки общего курса.
В защитно-караульной службе собак обучают следующим навыкам:
- Выборка вещи проводника и постороннего человека;
- Охрана вещи и безразличное отношение к корму, подброшенному
помощником;
- Защита дрессировщика, задержание нарушителя и отношение к выстрелу.
Для этой службы наиболее пригодны собаки с выраженной активно-оборонительной реакцией, недоверчивые к посторонним людям.
К защитно-караульной службе наиболее пригодна немецкая овчарка. Успешно справляются с этой службой южнорусская овчарка, колли, ротвейлер, эрдельтерьер, ризеншнауцер и черный терьер.
От защитно-караульной собаки требуется четкая дисциплина и безотказная послушаемость.
Описание выполнения навыков.
1. Выборка вещи проводника и постороннего человека.
Выборка вещи производится из шести предметов, имеющих как минимум три разных запаха. Запах на предметы наносится проводником и помощником не менее одного. Затем проводник кладет свою вещь на отведенный участок, размером два на два метра, рядом на расстоянии не менее 0,4 м друг от друга кладут свои предметы помощники.
Проводник с собакой, находясь в 2-3 метрах от разложенных предметов, даёт собаке обнюхать свою руку. И оставаясь на месте, командой посылает собаку на выборку. Собака должна подойти к предметам, обнюхать их и выбрать вещь с запахом проводника, поднести и отдать её в руки проводнику.
2. Охрана и отказ от корма
Для охраны вещи собака привязывается на цепь или крепкий поводок длиной 2-2,5 м к местному предмету. Зона охраны должна быть обозначена сектором с углом основания 130-150° радиусом длины поводка.
Дрессировщик дает команду «Лежать!», укладывает собаку на провисшем поводке, кладет рядом с передними лапами любую свою вещь, и дает команду «Охраняй!». Отходит от нее и прячется в укрытие, которое расположено более 10 м.
Два помощника, двигаясь рядом, должны два раза пройти мимо собаки на расстоянии 1,5-2 м от границы сектора, не привлекая внимания собаки и не делая попыток взять вещь. Затем они приближаются к собаке и с разных сторон, подбрасывают ей кусочки лакомства. Помощники должны находиться в поле зрения собаки, и одновременно пытаться взять вещь. Далее, один из них помощников делает два-три угрожающих замаха рукой и отступает к границе сектора, не производя активных действий, Другой помощник в это время делает попытку забрать вещь.
Собака должна: охранять вещь и не проявлять агрессии на спокойно проходящих помощников, не отходить от вещи, не трепать и не переносить вещь на другое место, не держать ее в зубах, не проявлять пассивно-оборонительных реакций, не брать корм. Навык охраны и отказа от корма считается невыполненным: если один из помощников забирает вещь, до начала проверки навыка собака трижды отвлеклась (отход от вещи) в сторону ухода дрессировщика, если она взяла корм в пасть.
3. Защита дрессировщика, задержание нарушителя и отношение к выстрелу.
Дрессировщик начинает упражнение находясь на расстоянии 15 м от укрытия, которое должно позволять дрессировщику наблюдать за собакой.
Дрессировщик подает собаке команду «Рядом» и движется с ней в направлении укрытия. Не доходя до укрытия 1,5-2 м, дрессировщик останавливается и после посадки собаки, предлагает помощнику выйти из укрытия. Отойдя от укрытия на 3-4 м, помощник останавливается и поворачивается лицом к дрессировщику. Дрессировщик подает собаке команду «Сидеть», «Охраняй», обыскивает помощника и скрывается в укрытие. Собака должна настороженно и не отвлекаясь наблюдать за помощником. Во время нахождения дрессировщика в укрытии, помощник предпринимает попытку к бегству. Собака самостоятельно, без команды дрессировщика, должна крепкой хваткой препятствовать бегству помощника и удерживать его на месте. В момент хватки, производится выстрел из стартового пистолета. После выстрела, дрессировщик выходит из укрытия, помощник останавливается. После остановки, самостоятельно или по команде «Фу» дрессировщика, собака должна отпустить помощника. После этого, помощник нападает на собаку, не нанося ударов. Без воздействия со стороны дрессировщика, собака должна перейти в контр нападение и хваткой препятствовать дальнейшему сопротивлению помощника. Если собака крепко схватила, то наносится два удара по бедрам, или по холке, или по боку. Собака при этом не должна отпускать помощника, а последний прекращает сопротивление. Собака должна самостоятельно или по первой команде «Фу» отпустить помощника и охранять его. Дрессировщик подходит к собаке и дает ей команду «Сидеть». Далее следует конвоирование помощника со спины на расстоянии до 20м. Дрессировщик дает указание помощнику двигаться вперед, а сам с собакой на расстоянии 3 шагов следует за ним. После конвоирования следует нападение помощника на дрессировщика. Собака должна ликвидировать это нападение крепкой хваткой без воздействия на нее со стороны дрессировщика. Помощник прекращает сопротивление. Собака, должна сразу же отпустить его и охранять. Разрешается одна команда «Фу».
Собаки, которые во время всей защитной службы не управляемы, или прекращают хватку только после механического воздействия дрессировщика, или не показывают хватку в течение 5 сек. после пуска, показывают боязнь взмахов, ударов, отказываются от борьбы с помощником и позволяют себя оттеснить, испытание не выдерживают.[6]

2.3 Розыскная служба

Основное назначение розыскных собак — розыск людей по их невидимым запаховым следам, задёржание и конвоирование задержанных. Они используются для обыска местности и помещений с целью обнаружения спрятавшихся людей, их следов и вещей, для сторожевой службы, выборки человека и вещи.
Розыскные собаки могут прорабатывать следы, не только проложенные недавно («горячие»), но и средней и большой давности (до 10—12 часов со времени проложения следов и более), к тому же на большом протяжении (до 25—30 километров). Поэтому дрессировка собак для розыскной службы требует большего времени, мастерства и настойчивости от дрессировщика, чем для других видов службы.
Лучшей, непревзойденной собакой для розыскной службы является немецкая овчарка. Кроме того, к розыскной службе могут готовиться эрдельтерьер, ризеншнауцер, колли и ротвейлер. Собаки, отбираемые к дрессировке, должны быть физически развитыми, выносливыми, иметь хорошее зрение, отличный слух, высокоразвитое обоняние. Их возраст не должен превышать 3 лет.
К специальным навыкам розыскных собак относятся:
· выборка вещей по индивидуальному запаху человека и выборка человека по запаху его вещи;
· недоверчивость и злоба к посторонним людям, задержание, охрана, конвоирование людей и защита дрессировщика;
· поиск человека по его запаховому следу и выборка человека со следа;
· обыск местности и помещений;
· сторожевка на месте и в движении.[3]

2.4 Буксировка лыжника

По этой службе проверяются навыки: начало движения с места, отношение к отвлекающим раздражителям и выстрелу, быстрота буксировки лыжника (проверяются в комплексе); замедление бега, остановка; 
повороты направо и налево (по два поворота в каждую сторону).
Испытания проводятся на равнинной местности (на спортивно-дрессировочных площадках, на пустырях, в парках, лесопарках) по мало наезженным дорогам или плотному снегу, при отсутствии большого ветра, сильной оттепели или мороза.
Буксировка лыжника выполняется одиночной собакой, имеющей в качестве снаряжения ездовую шлейку любой конструкции, но только с одним поводком, длиной не более 5 м, крепящимся к шлейке с верхней стороны (вдоль спины собаки).
Лыжные палки во время буксировки использовать не разрешается.
Дистанция буксировки - лыжня длиной 1000 м, один круг с поворотом через 500 м.
Для проверки изменения направления движения по команде в стороне от основной лыжни размечается квадрат 60 х 60 м, который делится лыжней на квадраты 20 х 20 м. Через 20 м от начала движения устанавливается флажок, указывающий место изменения направления движения собаки. Затем через каждые 20 м от первого флажка устанавливаются еще три флажка, также указывающие место изменения направления движения собаки.
Маршрут движения и последовательность поворотов могут изменяться на каждые испытания. Основная трасса буксировки и трасса для поворотов могут проходить параллельно, при наличии расстояния между ними не менее 50 м. На основной трассе буксировки судья ставит двух помощников судьи: одного - со стартовым пистолетом в 250 м от старта и в 10-15 м от маршрута, второго - 500 м от старта на месте поворота (он фиксирует номера дрессировщиков в протокол). [7]

[bookmark: 3]2.5 УГС (управляемая городская собака)

Появление нормативов УГС продиктовано развитием отечественного собаководства, возникновением потребности ориентации на пользовательскую, а не спортивную систему дрессировки, более пригодную для рядовых собаководов-любителей. Программа имеет отчетливую социальную направленность. Она рассчитана в первую очередь на собаковода-гражданина, желающего хорошо адаптировать свою собаку к условиям современного города, воспитать в ней спокойное отношение к посторонним людям, другим животным и транспорту, выработать выдержку и надежное выполнение простых команд. Норматив более демократичен - дрессировщик может использовать привычные для него команды и на испытаниях никак не оценивается его "военная" выправка. Нормативы менее регламентированы в отношении поведения собаки и ее владельца по сравнению с ОКД и ЗКС, не предусматривают балльной оценки выполнения навыков. Проверка выработки навыка осуществляется по принципу «зачет-незачет». Норматив достаточно прост и понятен обычному собаководу. Он включает всего восемь навыков, необходимых для управления собакой в городских условиях. УГС включает в себя следующие навыки:
1) движение рядом с дрессировщиком (на поводке и без поводка);
2) подзыв собаки (команда «Ко мне!»);
3) выполнение команд «Сидеть», «Лежать» около хозяина и на расстоянии. Выдержка в этих положениях с уходом хозяина от собаки на различные расстояния;
4) выполнение команд «Лежать» или «Сидеть» во время выгула собаки;
5) длительная выдержка собаки на одном месте с возможностью ухода хозяина из поля зрения собаки;
6) приучение собаки к наморднику, как в свободном состоянии, так и на движении по команде «Рядом»;
7) отучение собаки подбирать с земли;
8) приучение собаки к городскому шуму – выстрелы, зонтики, различные резкие звуки.
Требования к качеству дрессировки весьма жесткие. Одно дело управлять собакой в одиночестве на площадке, совсем другое - демонстрировать эксперту работу собаки в незнакомом месте города. К тому же условия проверки и ее последовательность эксперт объявляет только перед испытаниями.
Для владельцев собак пользовательных пород, рассчитывающих на их племенное использование, требование испытаний становятся еще жестче. Собаки с низкой психической устойчивостью, трусливые, "забитые" или агрессивные по отношению к своему хозяину дипломы УГС не получают. А для большинства пород этого диплома будет достаточно доя участия в рабочем классе на выставках РКФ любого ранга.[4]


3. Зарубежные виды дрессировки

3.1 IPO (Международная система испытаний собак)

В курс IPO входит:
1.Следовая работа.
2. Послушание.
3. Защита.
[bookmark: A]Следовая работа.
Собака должна найти два предмета (Длина 15см, ширина 5-6см, толщина 2-3см), которые положены на следе, промежуток минимум 300 шагов, имеющих два угла, примерно около 90 градусов. Время проработки следа максимально 15 минут. Собака должна следовать траектории следа нижним чутьем в равномерном темпе. Проводник следует за собакой на расстоянии 10 метров на поводке или без него.
[bookmark: B]Послушание.
1. Движение рядом без поводка. 
Собака по команде должна следовать около проводника с левой стороны внимательно, радостно и корректно так, чтобы плечо собаки располагалось на уровне колена проводника, и садиться при остановках самостоятельно, быстро и прямо. Проводник должен показать бег и замедленное движение, правый, левый поворот, разворот, проход через перемещающуюся группу людей, состоящую как минимум их 4-х человек. Во время выполнения упражнений производят два выстрела, на расстоянии минимум 15 метров от собаки. Собака не должна показать реакции на выстрел.
2. Усадка из движения. 
Проводник с собакой идет вперед. Через 10-15 метров собака по команде «Сидеть» должна немедленно сесть в направлении движения без остановки проводника. Проводник проходит вперед еще на 30 метров, затем возвращается к собаке.
3. Укладка с подзывом. 
Проводник с собакой идет вперед. Через 10-15 метров по команде проводника «Лежать» собака должна немедленно лечь в направлении движения без остановки проводника. Проводник проходит вперед еще 30 метров и, развернувшись лицом к собаке, подзывает ее («Ко мне»). Собака должна радостно и быстро подбежать к проводнику.
4. Апортировка на ровной поверхности. 
Проводник выбрасывает апорт, весом 650 грамм на расстояние примерно 10 метров. После короткой выдержки, по команде проводника собака должна быстро (по прямой) подбежать к апорту, немедленно его поднять и быстро принести проводнику. Собака должна сесть перед проводником и спокойно удерживать предмет в пасти до тех пор, пока проводник не заберет у нее предмет.
5. Апортировка через барьер 100 см.
Проводник бросает апортировочный предмет весом 650 грамм через барьер (100 см). После короткой выдержки по команде проводника собака должна свободно перепрыгнуть через барьер, быстро и по прямой добежать к апорту, немедленно его поднять, перепрыгнуть обратно и быстро принести предмет проводнику.
6. Апортировка через наклонную стенку (180 см). 
Проводник бросает апортировочный предмет. После короткой выдержки по команде проводника собака должна свободно перепрыгнуть через наклонную стенку (180 см), быстро и по прямой добежать к апорту, немедленно его поднять, перепрыгнуть обратно и быстро принести предмет проводнику.
7. Высылка вперед с укладкой.
Проводник с собакой идет вперед. Через 10-15 шагов, он дает собаке команду «Вперед» и сам остается на месте. Собака должна целеустремленно и быстро побежать в указанном направлении (как минимум 30 метров). Затем проводник дает команду «Лежать», после чего собака должна незамедлительно лечь.
8. Укладка при отвлечении.
Проводник укладывает свою собаку, отходит от нее минимум на 30 метров и остается в поле ее зрения, стоя к ней спиною. Собака должна лежать спокойно, пока другие (Проводник и собака) демонстрируют упражнения с пункта 1 по 6.
[bookmark: C]Защита.
1. Поиск помощника.
2. Удержание и облаивание.
Собака должна активно и внимательно удерживать помощника и постоянно его облаивать. Собака не должна напрягаться, не нападать или хватать его. После 20 секунд облаивания, проводник подходит к собаке и отзывает ее.
3. Предотвращение попытки бегства помощника.
Проводник требует от помощника выйти из укрытия. Дистанция между проводником и помощником составляет 5 шагов. Проводник укладывает собаку и оставляет ее охранять, а сам уходит в укрытие. Помощник предпринимает попытку к бегству. Собака должна предотвратить побег самостоятельно, сделав крепкую, энергичную хватку. Затем помощник останавливается. По команде проводника собака должна отпустить помощника, и внимательно его охранять. После фазы охраны (примерно 5 секунд), помощник нападает на собаку. Собака должна отразить нападение крепкой хваткой. Когда собака сделала хватку, ей наносится два удара стеком. Затем помощник останавливается, и проводник дает команду на отпуск. После отпуска, собака должна внимательно охранять помощника. Проводник подходит к собаке и по команде сажает ее в основную позицию.
4. Нападение на собаку из движения.
Проводник с собакой движется к размеченной точке на средней линии на уровне первого укрытия. Помощник, оснащенный стеком, выходит из укрытия и идет шагом к средней линии. Помощник разворачивается лицом к проводнику и атакует, сопровождая нападение угрожающими криками и движениями стека. Как только помощник приблизится к проводнику собаки на дистанцию 30-40 шагов, проводник пускает собаку. Собака должна без промедления отразить нападение, сделав энергичную крепкую хватку. После остановки помощника, проводник дает собаке команду на отпуск. После отпуска, собака должна оставаться с помощником, внимательно его охранять. Проводник подходит к собаке и сажает ее, затем забирает стек у помощника. После этого следует боковой конвой помощника на расстоянии около 20 шагов (команда «Рядом). Собака должна идти с правой стороны от помощника, так, чтобы находиться между помощником и проводником. Во время конвоирования собака должна внимательно наблюдать за помощником, но теснить и не хватать его.[5]

3.2 Обидиенс (Послушание)

Общие положения
Участвовать в ОБ разрешается собаке в возрасте не младше 15 месяцев и занесенной в племенную книгу, утвержденную FCI.
Участвовать в Международных соревнованиях по ОБ могут хэндлеры и их собаки, которые как минимум однажды принимали участие в соревнованиях ОБ высшего класса в своей стране.
Собакам, болевшим заразными болезнями, зараженным глистами, чесоткой или какими-нибудь другими паразитами, а также агрессивным, глухим и слепым запрещается принимать участие в ОБ.
Течным сукам может быть разрешено участие в конце соревнований, при обязательном условии держаться в отдалении от непосредственного места проведения соревнований до тех пор, пока остальные участники не закончат соревнования.
При возникновении сомнений, судья проверяет собаку вне ринга, перед началом соревнований.
Международный Сертификат Обидиенс, CACIOВ
Собака-победитель (не крипторх и не кастрат) получает CACIOВ, если она заняла 1 место, если это второе место - резерв CACIOВ.
Международный Чемпионат ОБ
Получить титул Международного Чемпиона ОБ может собака, имеющая два CACIOВ в двух разных странах и оценку "очень хорошо" (2 приза) в соответствующем классе на выставке FCI. Между двумя награждениями CACIOВ не должно быть меньше одного года и одного дня.
Международный класс по послушанию (ОБ).
Упражнение 1 - Сидение в группе 2 минуты.
Команды: "Сидеть", "Место".
Выполнение: 
Собаки сидят в одном ряду на расстоянии около З м друг от друга. Хэндлеры уходят из поля зрения собак.
Указания:
В группе должно быть не меньше трех собак.
Собака, которая стоит, лежит или передвигается более одного раза на длину своего тела, получает 0 очков.
Максимальная оценка 30 очков.
Упражнение 2 - Лежание в группе 4 минуты с отвлечением.
Команды: "Лежать", "Место", "Сидеть"
Выполнение: 
Собаки лежат в одном ряду на расстоянии около З м друг от друга. Хэндлеры уходят из поля зрения собак. Собаки должны лежать 4 минуты. В это время производятся отвлекающие действия: например, между ними проходит человек. Когда истекают 4 минуты, хэндлерам предлагается вернуться, они должны остановиться в 3 м позади собак. Затем хэндлеры походят к собакам и подают им команду принять основное положение.
Указания:
В группе должно быть не меньше трех собак.
Собака, которая стоит, сидит во время отсутствия хэндлера или проползла более одного раза на длину своего тела, потерпит неудачу в упражнении.
Собаки, которые продвигаются несколько раз и на длину меньше своего корпуса или скулят, могут получить не больше 8 очков.
Максимальная оценка 20 очков.
Упражнение 3 - Свободное хождение рядом.
Команда "Рядом" – в начале упражнения, может подаваться при каждом изменении скорости движения.
Выполнение:
Собака без поводка охотно сопровождает хэндлера слева от него, ее голова находится на уровне его левого колена. Меняется скорость движения, выполняются по указанию судьи повороты в разные стороны и кругом. При остановке собака немедленно, без команды, принимает основное положение. Хэндлер должен двигаться естественно, руки в движении в течение всего упражнения.
Указания:
Схема движения должна включать как минимум 2 остановки в нормальном и медленном движении, два поворота кругом на обычном шаге, один поворот кругом медленным шагом и один поворот кругом при движении с удвоенной скоростью; два поворота налево и два поворота направо на каждой скорости движения; два-три шага в разных направлениях после остановки.
Все собаки выполняют это упражнение на испытаниях или в соревнованиях по единой схеме.
Если собака в течение большей части упражнения двигается за хэндлером на расстоянии более чем 50см или оставляет его, она считается не выполнившей упражнение.
Максимальная оценка 30 очков.
Упражнение 4 - Стоять, сидеть и лежать из движения.
Команды: "Стоять", "Сидеть", "Лежать", "Рядом" (4 раза)
Выполнение:
Упражнение выполняется шагом в движении по квадрату 10м х 10м. Собака находится между воображаемой стороной квадрата и хэндлером (левые повороты).
Указания:
Собака должна оставаться на месте в заданном положении. Если она меняет положение (например, из "сидеть" в "лежать"), то оценка упражнения не может быть более 7 очков.
Чтобы получить очки в этом упражнении, необходимо выполнение собакой минимум двух заданных положений. Необходимо также обращать внимание на правильность посадки собаки.
Максимальная оценка 30 очков.
Упражнение 5 - Подзыв с остановкой и укладкой.
Команды: "Лежать", "Место", "Ко мне" (3 раза), "Стоять" (голосом или жестом)
Выполнение:
Собака лежит, а хэндлер отходит от нее в указанном направлении на расстояние 25 м. По указанию судьи хэндлер подзывает собаку. Когда она проходит примерно 1/3 расстояния, дается команда "стоять". 
По указанию судьи хэндлер снова подзывает собаку и когда она проходит примерно 2/3 расстояния, подает ей команду "лежать". 
Затем хэндлер еще раз подзывает собаку, и она занимает основную позицию.
Указания:
Важно, чтобы собака выполняла упражнение охотно. Если дано более трех повторных команд - собака получит не более 6 очков. Собака не должна продвигаться более чем на три длины ее корпуса после поданой команды до ее исполнения. Двигаться собака должна с хорошей скоростью, не медленнее рыси.
Если собака не садится или не ложится, или неправильно выполняет эти команды - она получает 0 очков. Собака не должна начинать движение из любой позиции до команды. Если это происходит, она может получить максимально 7 очков.
Максимальная оценка 40 очков.
Упражнение 6 - Посыл в указанном направлении, укладка и подзыв.
Команды: "Вперед", "Стоять", "Налево/направо" голосом и (или) жестом, "Лежать", "Ко мне".
Выполнение:
Собака посылается в сторону конуса, установленному на расстоянии 10м от стартовой точки и в центре круга радиусом 2м. Собаке приказывают остановится около конуса, при этом она должна стоять внутри круга. 
Через 3 сек. хэндлер приказывает собаке двигаться в квадрат З м х З м, отмеченный конусами по углам и расположенный примерно в 25м от стартовой точки.
Когда собака достигла квадрата, ей приказывают лежать. 
По указанию судьи хэндлер двигается по направлению к собаке. Примерно за 2 м до собаки он получает указание сделать поворот, затем проходит примерно 10м и делает еще один поворот и двигается в направлении стартовой точки. Когда хэндлер проходит еще примерно 10м, ему приказывают подозвать собаку, не прекращая своего движения.
Указания:
Чтобы получить 10 очков, хэндлер должен дать не более 6 команд. 
Собака должна зайти всеми четырьмя лапами в круг до приказания хэндлера двигаться в сторону квадрата. Собака, которая лежит или сидит в круге может получить не более 8 очков. Все собаки внутри квадрата должны лежать и не изменять этого положения до тех пор, пока их не позовут. 
Угол между первым конусом (в круге) и квадратом 90 градусов.
Максимальная оценка 40 очков.
Упражнение 7 - Апортировка в заданном направлении.
Команды: "Вперед", "Стоять", "Налево/направо" голосом и (или) жестом, "Апорт".
Выполнение:
Три деревянные гантели удобно раскладываются в один ряд на расстоянии 5 м друг от друга. Хэндлер с собакой занимают место в 20м от центральной гантели. Собака посылается к конусу, расположенному в 10м от стартовой позиции. Ей приказывают остановится, и она должна стоять не далее 2м от конуса. Через 3 сек. хэндлер направляет собаку к указанной судьей гантели (левой или правой). Собака должна принести указанный предмет.
Указания:
Помощник кладет три гантели только после того, как жребием определяется, какую надо будет принести, причем выбранная гантель всегда кладется первой. Во время этой процедуры хэндлер с собакой стоят лицом к центральной гантеле.
Примечание:
Центральная гантель никогда не приносится. Чтобы получить оценку, посланная вперед собака должна всеми четырьмя лапами находится в 2-метровой зоне около конуса. Собака, которая лежит или сидит там, не может получить более 8 очков. Чтобы получить 10 очков хэндлер должен дать не более 5 команд. Хэндлер посылает собаку за апортом направо или налево. При этом особое значение придается готовности собаки к исполнению команд и темп их выполнения. Если собака начинает упражнения без команды, грызет гантели, роняет их - максимальная оценка может быть 7 очков.
Максимальная оценка 30 очков.
Упражнение 8 - Апортировка металлического предмета с прыжком через забор.
Команды: "Барьер", "Апорт".
Выполнение:
Хэндлер с собакой в основной позиции стоит в 3 метрах от забора. Хэндлер бросает металлический предмет через забор, затем по указанию судьи, приказывает собаке прыгнуть и принести предмет.
Указания:
Команда "Апорт" подается до прыжка собаки. Забор должен быть сплошным и шириной 1м. Высота забора равна высоте собаки в холке + 10см. Максимальная высота забора 1м. Если собака прыгает до команды, жует или роняет предмет, она может получить не более 7 очков. 
Вес предмета рекомендуется от 175г по 650г.
Максимальная оценка 30 очков.
Упражнение 9 – Выборка.
Команды: "Ищи", "Апорт".
Выполнение:
Перед началом упражнения № 3 хэндлер получает деревянный апортировочный предмет, на котором пишется стартовый номер собаки. Этот предмет передается помощнику. Хэндлер отворачивается, а помощник, не касаясь предмета, переданного ему хэндлером, кладет его среди других 5 сходных предметов, которые трогает руками. Предметы раскладываются по кругу на отметки 11, 12 и т. (часовой циферблат) или в один ряд примерно в 10м от хэндлера. По указанию судьи хэндлер посылает собаку принести предмет. Собака должна найти предмет хэндлера и принести его.
Указания:
Внимание уделяется желанию собаки работать и ее темпу. Если собака начинает упражнение без команды, жует, роняет предметы или перебирает другие, она не может получить больше 7 очков. Предметы деревянные (8-10см х 2см). Для каждой собаки должно быть 5 новых предметов. Хэндлер не должен давать собаке нюхать или кусать апортировочный предмет, т.к. в этом случае он получит 0 очков. Но собака может понюхать руку хэндлера перед посылом. Собака может работать не более одной минуты.
Максимальная оценка 30 очков.
Упражнение 10 - Управление на расстоянии.
Команды: "Сидеть", "Стоять", "Лежать" голосом и (или) жестом.
Выполнение:
Собака лежит в указанном месте. Хэндлер оставляет собаку и ухолит от нее на 15м. Помощник сигналами показывает хэндлеру, какую команду должна выполнить собака. Она должна изменить положение 6 раз. Последнее положение "лежать".
Указания:
Передняя граница, где укладывается собака, обозначена двумя конусами. Особое внимание уделяется скорости, с которой собака меняет положения, и на сколько она продвигается при этом. Собака не должна продвигаться больше, чем на длину своего корпуса. Если она продвигается больше, чем на половину своего корпуса, то может получить не более 7,5 очка. Чтобы получить оценку, собака должна поменять положение минимум 5 раз. Помощник должен выдерживать паузу в З сек. между сменой сигналов о подаче команд. Команды хэндлера голосом или жестами не должны быть слишком громкими или выразительными. Собака должна лежать до тех пор, пока хэндлер не подойдет к ней.
Максимальная оценка 40 очков.[4]

[bookmark: 8]3.3 Фристайл (танец с собакой)

Фристайл - это вид спорта, предназначенный для хозяев, которые хотят научить свою собаку "слышать" музыку и уметь выполнять под нее непростые танцевальные па.
Фристайл - это спортивная дрессировка, по правилам которой хозяин со своей собакой должен исполнить танец под музыку. Музыку хозяин выбирает самостоятельно.
При оценке танца учитывается сложность элементов, заинтересованность собаки и общее впечатление. [4]

[bookmark: 9]3.4 Вейтпуллинг (демонстрация тягловой мощи собаки)

Вейтпуллинг - это вид спорта, предназначенный для собак, хозяева которых хотят развить силу и выносливость своего четверного питомца.
Вейтпуллинг - это дрессировка, по правилам которой собака должна перетащить груз, который располагается на платформе, на расстояние 3-5 метров. На соревнованиях по вейтпуллингу учитывается вес груза, который смогла перетащить собака, и скорость перетаскивания. [4]

[bookmark: 7]3.5 Аджилити (спортивная дрессировка)

Аджилити предназначено для скоростных собак различных пород, от мелких до крупных пород собак. Аджилити - это спортивная дрессировка, по правилам которой собака должна уметь безошибочно преодолевать снаряды (бум, барьер-домик, барьеры), которые расставлены на трассе в определенной последовательности. В Аджилити учитывается скорость прохождения трассы. [4]

3.6 BH - BEGLEITHUND (”Собака-компаньон”)

Тест состоит из двух этапов:
”А” - общее послушание.
”В” - поведение собаки в городских условиях.
Собаки всех пород и размеров могут участвовать в этом тесте.
Минимальный возраст собак должен быть 12 месяцев.
Судья сам определяет, сдает ли дрессировщик этот тест или нет, так как в этом тесте баллы не учитываются.
Чтобы быть допущенным к разделу ”В”, участник теста должен выполнить минимум 70 процентов упражнений в разделе ”А”. Судья сам определяет, сдает или не сдает собака раздел ”В”.
По положениям о племенных выставках и Керунге звание BH, полученное собакой, не является рабочим званием для племенных выставок. Для сдачи BH собака должна быть выдрессирована и выставлена непосредственно с владельцем или человеком, живущим в том же доме, квартире. Между испытаниями нет срока ожидания.
Раздел ”А” - общее послушание.
Упражнения выполняются на тренировочном поле или в естественных условиях.
Максимальное количество условных баллов - 60.
Каждое упражнение начинается и заканчивается в базовой позиции ”Рядом” (собака сидит рядом с левой стороны от хэндлера).
1. Упражнение ”Рядом” на поводке - 15 баллов.
Команда голосом ”Рядом” (”Fuss”). После команды ”Рядом” собака начинает свое движение с базовой позиции и должна продемонстрировать проход с желанием и заинтересованностью.
2. Упражнение ”Рядом без поводка” и демонстрация равнодушия к выстрелу - 15 баллов.
По сигналу судьи хэндлер отстегивает поводок и вешает его через плечо или убирает его в карман. После этого он направляется в группу вместе со свободно идущей рядом собакой и демонстрирует минимум 1 раз остановку внутри группы. Когда хэндлер и собака демонстрируют упражнение ”рядом без поводка” производятся минимум 2 выстрела (но не тогда, когда хэндлер с собакой проходят через группу). При этом собака должна оставаться равнодушной к звуку выстрелов.
3. Упражнение ”Сидеть” во время движения - 10 баллов.
Команда голосом: ”Сидеть!” (”Sitz!”).
С базовой позиции хэндлер и собака начинают движение вперед по прямой линии. Пройдя минимум 10 шагов, хэндлер дает команду голосом ”Сидеть!” (”Sitz!”). Собака немедленно должна быстро исполнить команду, а хэндлер, не изменяя скорости, проходит еще 30 шагов. Хэндлер останавливается и разворачивается лицом к собаке. По сигналу судьи хэндлер возвращается к собаке и занимает базовую позицию (собака сидит рядом с левой стороны от хэндлера).
До 5-ти баллов вычитается, если собака вместо команды ”Сидеть!” ложится или встает.
4. Упражнение ”Лежать!” во время движения и ”Ко мне!” - 10 баллов.
Команды голосом: ”Лежать!” (”Platz!”), ”Ко мне!” (”Hier!”), ”Рядом!” (”Fuss!”).
5. Упражнение на выдержку ”Лежать” при отвлекающих обстоятельствах - 10 баллов.
Команды голосом: ”Лежать!” (”Platz!”), ”Сидеть!” (”Sitz!”).
Минимум 42 балла требуется, чтобы участник был допущен к разделу ”В”.
Раздел ”В” - поведение собаки в городских условиях.
Упражнения должны быть выполнены на открытом месте, где также присутствует дорожное движение. Присутствует только судья с секретарем и участник с собакой.
Так как раздел ”В” занимает больше времени, то максимальное количество собак, участвующих в ВН, может быть в день не более 15. Несмотря на большое количество участников, упражнения не должны быть изменены.
В разделе ”В” баллы не присуждаются. Общее впечатление судьи по поведению собаки в городских условиях является решающим фактором в определении сдан ли этот раздел или нет.
1. Поведение собаки в городских условиях.
По сигналу судьи хэндлер с собакой на поводке пойдут по улице или по дороге. Судья следует за ними на определенной дистанции. Собака должна идти рядом с хэндлером (с левой стороны от дрессировщика, рядом с коленом). Собака не должна отклоняться или забегать вперед.
После этих упражнений дрессировщик подходит к судье, пожимает ему руку и беседует с ним. Во время беседы собака может сидеть, лежать или стоять.
2. Поведение собаки в осложненных городских условиях.
По сигналу судьи хэндлер вместе с собакой движутся сквозь сильный пешеходный поток. Во время прохода хэндлер должен дважды остановиться. Первый раз собака по команде садится, второй раз собака по команде ложится. Собака должна выполнить эти команды. Во время этого упражнения должны быть слышны различные городские шумы, такие как шум проходящего поезда, автомобилей, гудки, сирены.
Собака должна следовать за хэндлером и оставаться спокойной и собранной.
3. Поведение собаки, оставленной одной.
По сигналу судьи хэндлер вместе с собакой идут по дороге или по тротуару. Пройдя небольшое расстояние, хэндлер привязывает собаку к забору, столбу. После этого хэндлер прячется и находится вне поля зрения собаки в течение 2-х минут. В этой время другой хэндлер с собакой проходят по той же дороге мимо привязанной собаки на расстоянии 5-ти шагов от нее. Тестируемая собака должна оставаться спокойной и собранной (проходящая собака не должна быть агрессивной по отношению к другим собакам).[5]


Заключение

Собаководы-любители, приобретающие породистых собак, хотят, чтобы они были хорошо выдрессированы, послушны, умели охранять квартиру или дом, своего хозяина, отыскивать утерянную вещь. Дрессировка собак – интересное, увлекательное, но в то же время и довольно сложное дело.
Очень важно настойчиво и систематически работать со щенками и молодыми собаками по их воспитанию и начальной дрессировке. Необходимо также регулярно дрессировать взрослых собак и при отборе племенных производителей учитывать их служебные качества.
Дрессировка собак начинается с отработки программы общего курса дрессировки (ОКД). Отработке этой программы следует придавать первостепенное значение, так как она является основой последующей специальной дрессировки.
Основная цель дрессировки служебных собак — добиться возможности управлять их поведением соответствующими сигналами дрессировщика или сигналами окружающей обстановки (обстановочные пространственные условные раздражители) в нужном направлении, добиваясь желаемых действий собаки. Например, разыскивать по запаховым следам человека или животное, обыскивать участки местности и находить запрятанные предметы, укрывшихся людей; охранять определенный объект; настигать и задерживать убегающего преступника; охранять и пасти сельскохозяйственных животных.
Одним словом, шире и шире раздвигает границы служебное собаководство, охватывая различные министерства и ведомства.[2]
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