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1. Введение

Моя работа посвящена изучению ядовитых животных и роли яда в их жизни. Актуальность моей работы заключается в том, что сейчас, в современном мире, интенсивно развивается туризм и постоянно возрастает интерес к путешествиям в тропические, экзотические страны, фауна которых очень разнообразна и многие виды животных являются ядовитыми и по истине опасными.
Целью моей работы является изучение ядовитых беспозвоночных и позвоночных животных, а также выяснение какую роль в их жизни играет яд.
Задачами моей работы являются изучение ядовитых животных, особенно обитающих в пределах современной России и бывшего СССР.
ядовитость укус насекомый земноводный

2. Понятие о ядовитости у животных

Ядовитость — универсальное и широко распространенное явление в живой природе. В современном мире насчитывается большая часть самых разнообразных ядовитых животных. Ядовитые животные обитают во всех природных и климатических зонах. Такие животные могут с помощью своего яда убивать других животных или отражать нападение.
В мире существует более пяти тысяч самых разнообразных видов ядовитых животных. Ядовитость у животных проявляется по-разному. Зачастую многие ядовитые животные обладают особыми железами, которые и вырабатывают токсины. Ядовитые железы животных имеют связь с определенным органом, которым они поражают свою жертву. Это могут быть как обычные клетки, которые есть у медузы, или жало скорпиона или осы. Яд некоторых рыб может попасть в организм, если дотронуться до плавников. Многие животные способны ввести яд в организм жертвы при укусе. К примеру, у змей и пауков, ядовитые железы связаны с органами рта. При таком укусе токсин проникает прямо в кровь и быстро распространяется по организму, парализуя или убивая жертву.
Ядовитые животные подразделяют на пассивно и активно – ядовитых. Первые, как правило, не имеют ядовитых органов, а также органов активного нападения. К этой группе относятся некоторые насекомые, моллюски, рыбы. К активно – ядовитым животным относятся некоторые виды рыб, например, скорпеновые рыбы (морской ерш и морской дракон), обитающие в Черном море [11].
Стратегия ядовитости в животном мире имеет два основных направления: это использование чужих ядов (вторично-ядовитые животные) и выработка собственных ядовитых веществ (первично-ядовитые животные). Вторичная ядовитость, как правило, не обеспечивает индивидуальной защиты, а лишь ценой гибели отдельной особи повышает шансы выживания популяции в целом. Более совершенными являются вооруженные активно-ядовитые животные. Можно признать, что использование собственной ядовитости (особенно в сочетании с вооруженным ядовитым аппаратом) является прогрессивным признаком, обеспечивающим более пластичное приспособление организма к среде.
Необходимо помнить, что у ядовитых животных ядовитое начало предназначено либо для защиты от врагов, либо для охоты. Чаще всего человек случайно сталкивается с ядовитыми животными, по неосторожности или незнанию взяв животное в руки, наступив на него или разрушив убежище или гнездо. Поэтому одной из основных мер профилактики укусов является хотя бы ориентировочное знание образа жизни и мест обитания ядовитых животных [10].

2.1 Ядовитые беспозвоночные

2.1.1 Ядовитые паукообразные
Более или менее ядовиты все пауки. Но укусы большинства из них не опасны для человека или даже безболезненны. В нашей стране для человека опасны только два вида паука, обитающие на юге, это укусы тарантула и каракурта. Последний особенно опасен [1].
Скорпион.
Скорпионы – это паукообразные, средних или крупных размеров, обитающие в областях с теплым климатом. В пределах СНГ обитает 15 видов скорпионов, большинство в Средней Азии. Скорпион схватывает добычу и перегибает брюшко через спину вперед и вонзает иглу в тело жертвы. Мелкие скорпионы человеку не опасны, хотя в литературе описан ряд смертельных случаев, особенно среди детей, от укола крупных тропических скорпионов.
В Крыму, на Кавказе и в Средней Азии обитают различные виды скорпионов (желтый, итальянский, кавказский и др.), секрет особых желез, который ядовит для человека. Тонкое задне-брюшье ("хвост") скорпионов оканчивается острым изогнутым "жалом", соединенным с двумя ядовитыми железами. Скорпионы часто обитают в поселках, укрываясь в стенах домов, под камнями в садах. В поисках добычи нередко заползают в дома, где прячутся в обувь, одежду, мебель. Укус скорпионов болезнен, сопровождается сильным отеком, покраснением кожи. В течение первого часа развиваются судороги, затрудняются дыхание, глотание, речь. Появляются боли в области сердца, озноб, тошнота, одышка. Первая помощь — грелки, горячая ванна и горячее питье. Свой яд скорпион использует в целях защиты [4].
Каракурт.
Каракурт кусает не больно, но последствия очень тяжелые. Каракурт обычно кусает спящего человека, человек во сне чувствует укол иглы. Но уже через пять – девять минут появляется резкая боль в месте укуса, а потом распространяется по всему телу. У человека немеют ноги, невозможно ходить, человек падает. Его мучает удушье, жажда и страшные боли, особенно в животе, груди и пояснице. Мышцы живота напряжены и тверды, как доска, глаза налиты кровью дыхание поверхностное, лицо обливается потом, температура немного повышенная, нормальная или даже понижена. Человек мечется, раскидываясь в разных позах, и все ему кажется, что он сейчас умрет. Возбуждение сильное; алкоголь, даже в сильных дозах, не пьянит.
В тяжелых случаях смерть наступает через час или два. Процент смертельных исходов не меньше, чем от укусов гадюки. Иногда укусы каракуртов люди переносят легко, если кусает неполовозрелый паук, или самец.
Каракурт очень опасен , особенно для разных зверьков и зверей. На первый взгляд это странно: почему у яда каракурта такая ненужная, казалось бы, специфика, ведь паук охотится не на зверей, а на насекомых и паукообразных? Зачем эволюция его так вооружила?
У этой необычайной адаптации есть свой определенный смысл - обеспечение победы в борьбе за норы! В спаленной зноем пустыне или полупустыне они для ядовитого паука самое надежное укрытие от солнца. Песчанки, суслики, с ужасом обнаружив, что дом их занял незваный и смертоносный гость, без всякого сопротивления покидают свою нору [1].
Тарантул.
Тарантул после укуса оставляет не большую боль, но значительную болезненность, обширное покраснение и опухание тканей в месте укуса. Болей во всем теле нет, но человек чувствует апатию, сонливость, а не возбуждение.
Хотя яд тарантула для некоторых животных смертелен, для жизни человека он опасности не представляет. Яд используют для охоты и защиты [1].
Сцитодес.
Паук сцитодес, живущий в Шри-Ланке имеет ядовитую слюну. Коснувшись мухи, она ее и связывает и убивает. Своей слюной сцитодес обороняется, от других пауков.
Пауки-птицееды.
Около 600 видов. Они очень лохматые и страшные. Самые большие птицееды – это эврипельмы и граммостоллы, наделенные опасным, но не смертельным для человека ядом. Как правило, свой яд пауки используют для охоты [2].

2.1.2 Ядовитые насекомые
Жук Майка.
В РФ живет свыше 40 видов этого жука. Его лучше не брать в руки. В крови данного жука очень сильный яд: 30миллиграммов которого убивают человека. При попадании этого яда на кожу, появляются волдыри и ожоги, наличие ран и царапин способствует усилению действия яда. При поражении кожи волдыри необходимо вскрыть и продезинфицировать.
Яд придает жукам неприятный запах и едкий вкус. В случае опасности жук выделяет капельки яда через отверстия на ногах.
Широко распространены в РФ осообразные и пчелиные насекомые, из которых наибольшую опасность для человека представляют осы (шершень, обыкновенная оса и др.) и пчелы [2].
Пчелы.
Ядовитый инструмент пчелы, в общем-то, приспособлен для нанесения укусов насекомым и другим животным, тело которых покрыто хитиновой "кожей". Проткнув хитин жалом, пчела затем довольно легко извлекает его обратно. Но кожа млекопитающих упруга, эластична. Она, как резина, сжимает жало пчелы, и вытащить его удается редко. К тому же на конце снабжено оно зазубринами что затрудняет и без того не легкое извлечение жала из тела. Пчела пытается вытащить жало, но это не получается, и она улетает, оставив жало в коже своей жертвы, а вместе с жалом и ядовитые железы, и часть кишечника. Рана в конце брюшка пчелы остается большая, и, в конце концов, пчела умирает [1].
Волосатые гусеницы
Ядовиты щетинки, которыми густо поросли гусеницы – это миниатюрные отравленные дротики, так непрочно сидящие в коже, что при малейшем прикосновении от нее отделяются. При попадании в руку или в рот, нос, глаз, щетинки приводят к воспалению, иногда и к появлению волдырей. Даже если схватить сук, по которому ползла данная гусеница, болезненные явления так же возникают. Птицы избегают волосатых гусениц, но кукушка их ест без видимого для себя вреда. Яд используется для защиты от врагов [11].

2.1.3 Ядовитые морские животные
Выделяют 4 основные группы ядовитых беспозвоночных:
1. кишечнополостные
2. моллюски: брюхоногие и осьминоги
3. многощетинковые черви
4. иглокожие морские ежи.
Кишечнополостные.
Ядовитый аппарат кишечнополостных состоит из стрекательных клеток, которые находятся на щупальцах наружных тканей. В каждой стрекательной клетке есть наматоцист. Который используется для охоты или защиты от врагов.
К ним относятся гидроиды, медузы, кораллы, актинии, из-за своих щупальцев эти животные опасны для аквалангистов. Выделяют 3 класса кишечнополостных:
1. Гидроиды – растут пучками, которые похожи на перья, растут как на камнях, так на водорослях и сваях. Ядовитые представители: Жгучий коралл и Физама.
2. Настоящие медузы. При попадании яда медузы на человека, начинается слабое раздражение кожи, но иногда последствия бывают серьезнее. Ядовитые представители: Карибдея, Дактилометра и Цианея.
3. Актинии и кораллы. Ядовитые представители: Пальчатая акропора, Обыкновенная актиния, Розовая актиния, Адамсия и Анемония [6].
Моллюски. Брюхоногие. Головоногие.
К ядовитым брюхоногим моллюскам относят род Conus, в который входит более 400 видов, все эти виды ядовиты. Ядовитый аппарат этих моллюск состоит из ядовитой железы, пузырька с ядом, канала, влагалища радулы и зубов радулы. Такие моллюски наносят конусом колотые раны. При такой ране человек видит и ощущает: онемение и зуд вокруг раны, синюшность, в тяжелых случаях возможен паралич и смерть.
К ядовитым головоногим моллюскам относят следующие виды: Наутилуса, Кальмара, Каракатицу и Осьминога. Ядовитые вещества, выделяемые особыми железами всех видов осьминогов, могут представлять опасность и для человека. Укусы этих моллюсков вызывают сильное головокружение и болезненную опухоль пораженных тканей, не проходящие в течение нескольких недель. Наиболее же опасным считаются два вида пятнистых осьминогов, обитающих в мелких коралловых и скалистых заводях Австралии. Они легко умещаются на человеческой ладони, но их яд по действию сильнее яда кобры и способен убить взрослого человека менее чем за час [6].
Многощетинковые черви.
1. имеют кусающие челюсти.
2. имеют щетинки.
Представители: Глицера, Хермодия, Евритос.
Прикосновение к щетинкам многощетинковых червей вызывает опухоль и онемение в месте укола, эти явления не проходят несколько дней. Окончательно, не установлено, ядовиты ли щетинки [6].
Иглокожие.
1. морские звезды.
2. глотурии.
3. морские ежи.
Представители: Длинноиглый, Черный, Круглый, Японский еж, а также еж Астенозома.
Ядовитыми органами морских ежей являются педицеллярии, представляющие собой видоизмененные хватательные щипчики – иглы, разбросанные между обыкновенными иголками. Они состоят из стебелька с известковой опорной осью и из трех подвижных концевых крючков-створок, которые при помощи особых мышц могут сжиматься вместе, наподобие ветвей щипцов. Педицеллярии, имеющие шаровидную головку при закрытых створках, снабжены ядовитыми железами и служат защитным оружием морских ежей.
Проникая в тело, шипы ядовитого ежа вызывают сильное жжение, покраснение, опухоль и ноющую боль.
Ядовитыми для человека являются многие виды членистоногих. Например, распространенная в южных районах страны сколопендра. Это крупная, до 20 см, многоножка, первая пара ног которой снабжена ядовитыми железами. Укусы сколопендры сопровождаются сильной болью, место укуса припухает. Некоторые мелкие многоножки могут заползать в наружный слуховой проход, уретру. При этом наблюдается временное раздражение или воспаление органа. К ядовитым животным часто причисляют также фаланг, укус которых болезнен, но не сопровождается введением ядовитых секретов. В случае занесения в ранку от укуса инфекции возможны осложнения [6].

2.2 Ядовитые позвоночные

2.2.1 Ядовитые пресмыкающиеся
Змеи.
Существует 410 видов ядовитых змей. Более 1/6 всех змей вообще. Меньше всего среди ядовитых змей морских – 49 видов. Гадюк – 58 видов. Ямкоголовых – 122 вида. Аспидоновых (кобры, бунгары, мамбы, тайпаны, тигровая и смертельная змеи) – 181 вид.
Самые ядовитые змеи мира – это австралийская тигровая змея, тайпан, смертельная змея, азиатская королевская кобра, африканские мамбы, американская гремучая змея, каскавелла и некоторые морские змеи. 50 – 80 процентов укушенных этими змеями людей, умирают.
Но змеи с очень токсичным ядом не всегда самые опасные. Тут надо учитывать кроме силы, еще и дозу яда, которую змея впрыскивает в рану, глубину проникновения ядовитых зубов, агрессивна змея или спешит скорее уползти, сразу кусает или сначала предупреждает угрожающей позой и громким шипением, как хорошо маскирует ее окраска, где живет, активна ночью или днем, многочисленна или встречается редко.
Например, яд бумсланга в пять раз токсичнее, чем у кобры, но его ядовитые зубы не спереди – у края рта, а в глубине пасти и поражают человека не при всяком укусе. Морские змеи были бы очень опасными, если бы не короткие зубы, малая доза яда и мирный нрав. Королевская кобра наделяет врага большой порцией отравы, но зубы у нее короткие, а яд слабее, чем например у тайпана или тигровой змеи. У бушмейстера и зубы длинные и доза яда порядочная, и яд достаточно эффективный, но змея эта редкая даже в тропических лесах долины Амазонки, где ее основные места обитания.
Также змеи ядовито плюются, но не все змеи, а только два вида африканских кобр – ошейниковая и черношейная. Плевок отравленный: в нем 4 миллиграмма яда. Вылетает из отверстий ядовитых зубов и летит метра два – три! Бывает до 30 плевков подряд! Обычно кобра целится в глаза. Попадает метко. Попадание в глаз опасно [1].
Морские змеи обитают в тропических морях Тихого и Индийского океанов. Хвост широкий, ластообразный. Ноздри вытянуты на верхнюю сторону головы, что облегчает дыхание воздухом. Большинство живородящи. Все виды ядовиты, яд очень токсичен [5].
Мамба – самая ядовитая и быстрая змея.
Водится в Африке, самая опасная змея континента. Были случаи, когда люди умирали через 20 – 30 минут после укуса. У мамбы головокружительна для змеи скорость, зарегистрированная секундомером: по земле – 11,3 километра в час. В ветвях мамба еще более быстрая. Кусает часто без предупреждения или с малоприметной угрозой: приподняв голову, широко разевает пасть, шипит негромко. Отлично скрывающий в листве камуфляж (из 4 –5 видов мамб 3– зеленые), достаточно длинные ядовитые зубы и нередкая возможность встретить мамбу не только в чаще леса, но и в полях [1].
Королевская кобра.
Длина около 3,38 -3,75 метров. Обитает на полуострове Малакка, в южной Индии, на Филиппинских островах, на островах Зондского архипелага. Населяет приемущественно редкие леса и богатые травой джунгли.
Королевская кобра может нападать и на других ядовитых змей – кобр, украшенных аспидов. Яд этой змеи действует чрезвычайно сильно. Собака умирает через 14 минут после укуса, и притом даже в холодное время года, когда яд всех змей менее опасен, чем в жаркие месяцы. Яд необходим кобре, прежде всего для охоты, и случайные или ненужные потери яда нежелательны. Но также змея использует яд и для защиты.
В Индии случаи гибели от укуса королевской кобры редки, притом, что ежегодно от укусов ядовитых змей в стране гибнет до 50 тысяч человек [3].
Песчаная эфа.
Длина не более 60 см. Обитает в Индии, Северной Африке, Палестине, Аравии. Несмотря на небольшой рост, эфа очень задорна и склонна к нападению, и даже защищаясь, всегда готова укусить противника. Заметив опасность, эфа начинает извиваться, мелкие животные умирают через 4 минуты после укуса, собака умирает через 4 часа [3].
Бамбуковая куфия.
Средняя длина 71 см. Обитает в западной части полуострова Индостан, на полуострове Малакка, на Филиппинских островах. Ведет ночной образ жизни. Яд бамбуковой куфии не считается очень опасным, однако, не подлежит сомнению, что она может нанести опасные раны. Но змеи очень много времени проводят на деревьях, поэтому люди страдают от них редко.
Известен единственный случай смертельного укуса этой змеи. Укушенная женщина скончалась через 30 минут.
Яд змей всасывается очень быстро, поэтому первая помощь эффективна только в том случае, если оказана немедленно. Рекомендуется применение специальной сыворотки, которая должна быть введена в первые 30 минут после укуса [3].
Рептилии.
Эскорпион.
Представитель рода ядозубов. Эта ящерица живет на западном склоне Кордельер, в сухих местностях. Ядовитый аппарат эскорпиона – это зубы и особое строение нижнечелюстных желез. Укус эскорпиона в редких случаях причиняет человеку смерть. Яд использует для охоты [3].

2.2.2 Ядовитые млекопитающие
Только у трех групп млекопитающих были обнаружены ядовитые свойства. Это несколько насекомоядных из семейств землероек и щелезубов, два вида полуобезьян лори, а также одно из самых древних и примитивных млекопитающих – утконос. Последний обладает уникальным защитным механизмом.
Утконос.
Длина утконоса около 60 см, 14 из которых приходится на хвост. Самец значительно больше самки. Места обитания утконоса – это Британские острова, остров Тасмания, можно встретить и в Австралии.
У самца утконоса на внутренней стороне обеих задних лап имеется железа, которая и вырабатывает яд. Проток железы выходит к роговому шипику на щиколотке, напоминающему шпору. Шип этот изогнут, полный внутри и могут достигать в длину 1,5 см. Когда утконос спокоен, шип прижат к телу и спрятан в складках кожи. Но в случае опасности утконос может нанести врагу удар своей ядовитой "шпорой". При этом яд такой сильный, что, попадая в тело врага, способен в считанные минуты умертвить животное величиной с собаку динго. Для людей укол утконоса не смертелен, но яд вызывает сильные боли, а пораженная рука или нога сильно раздувается и теряет на долгое время способность двигаться.
Никто не может объяснить назначение странных ядовитых шипов. Утконосы, которые питаются животными мельче себя, не могут пользоваться ими на охоте. Скорее всего, это защитное устройство, но тогда кажется странным, что ядом обладают только самцы утконоса. Самки также рождаются с шипами на лапах, но утрачивают их в младенческом возрасте [7].

2.2.3 Ядовитые морские животные
Существует много ядовитых рыб. У рыб ядовитые внутренние органы, кровь, печень, они несъедобны. И наносят врагам болезненные и плохо заживающие раны ядовитыми выростами, колючками и шипами.
Ядовитые свойства некоторых рыб и моллюсков проявляются только при употреблении их в пищу без соблюдения соответствующих мер предосторожности. Так, например, икра маринок, употребляемая в пищу без предварительного кипячения в течение часа, может вызвать тяжелое отравление [5].
Иглобрюх.
Эта рыба раздувается в случае опасности, заглатывает воздух и воду, принимая форму шара. При этом во все стороны топорщатся колючки, делая иглобрюха почти неуязвимым. Однако если все же кому то удается поживиться, ничего хорошего от этого для хищника не будет: икра, кровь, печень и кишечник рыбы содержат сильный яд, который смертельно ранит [6].
Морской дракончик.
Это мелкая рыбка, длиной до 45 см. При этом морской дракончик – это одна из самых ядовитых рыбок умеренной зоны.
Существует большой морской дракончик, обитающий вблизи берегов Норвегии и Великобритании. И малый морской дракончик, обитающий в Северном море, и вблизи южных побережий Европы до Средиземного моря.
Ядовитый аппарат – это шип спинного плавника и жаберной крышки, и связанные с ним железы. Таких спинных шипов у дракончика от 5 до 7 штук.
Укол этой рыбы вызывает боль, жгучую, колющую, боль эта распределяется на всю конечность, и все время усиливается, максимум болевых ощущений начинается через 30 минут, возможна потеря сознания. Яд используется для защиты [5].
Колючая акула (катран).
Встречается на западе и востоке северной Атлантики, и в северной части тихого океана.
Раны наносят спинные шипы, расположенные спереди каждого спинного плавника. Яд находится в небольшой бороздке на задней стороне шипа, в верхней его части, и выглядит как блестящее белое вещество. Когда шип вонзается в кожу, ядовитая железа повреждается и яд проникает в тело жертвы.
После укола возникает колющая боль, которая продолжается в течении нескольких часов. Пораженное место краснеет и появляется опухоль. Рана сохраняется много дней, возможен и летальный исход [8].

2.2.4 Ядовитые птицы
Три вида птиц, рода питоуи. Водятся они в Папуа–Новой Гвинее. Питоуи – совершенно неповторимые существа. Это единственные ядовитые птицы на Земле. Несколько лет назад удалось установить, что кожа и перья этих уникальных созданий содержит такой же яд, как и у знаменитых ядовитых южноамериканских лягушек. По всей вероятности, яд – это средство защиты против змей и хищных птиц. Питоуи ярко окрашены, возможно, что их оранжево – черное оперение и предупреждает хищников об опасности [7].

2.2.5 Ядовитые земноводные
Опасные лягушки.
Многие виды лягушек и жаб совершенно безобидны и стараются быть как можно более незаметными. Вместо зубов и клыков у лягушек другая защита: кожа многих лягушек и жаб содержит ядовитые вещества.
Так лягушки, например, южноамериканские древолазы и листолазы,
Отличаются красочным обликом: они покрыты крупными белыми, желтыми, красными и голубыми пятнами на черном или коричневом фоне. Такая окраска не укрывает своего хозяина, а наоборот, указывает на него. Яркая окраска, как и во многих других случаях, - это сигнал предупреждения: "Меня лучше не трогать!". И это чистая, правда. В коже этих лягушек сильные яды – батрахотоксины.
Особенно сильный и опасный яд содержится в коже ярко окрашенных мелких лягушек, обитающих во влажных тропических лесах Амазонки. Например, яд, полученный из кожи лягушки листолаза, настолько силен, что несколько десятков миллиграммов его достаточно, чтобы убить тысячу человек! Но ведь, что удивительно, даже у этого смертельно опасного существа в природе есть враг- это змея, на которую токсин лягушки не действует. Кроме змеи на лягушку охотятся люди. Это индейцы племени чоко. Они используют смертоносный яд лягушки для наконечников своих стрел.
Яды, которые содержатся в коже южно-американских лягушек древолазов, несут не только смерть. Химики обнаружили, что эти вещества могут облегчить страдания больных людей. Экстракт из кожи лягушки, обитающей в Эквадоре, оказался сильнейшим обезболивающим препаратом.
Он снимает боль в 200 раз сильнее и эффективнее, чем морфин.
А ядовитые вещества из кожи африканской шпорцевой лягушки и обитательницы Европы желтобрюхой жерлянки обладают другими полезными свойствами – они содержат, сильны антибиотики. Для самих земноводных эти полезные вещества в коже – что-то вроде аптечки, которая всегда при себе [7].
Зеленая жаба.
Обитает в средней и восточной Европе. Легко переносит холод, сухость воздуха, нечистоты воды. Отравление жабьим ядом у человека вызывает лишь сильное раздражение слизистых оболочек и конъюнктивит. На животных яд действует по-разному. Сейчас известно, что в каждой паротиде ( околоушная выпуклость с ядовитыми железами ) зеленой жабы содержится около 0,7 граммов ядовитой жидкости. При соединении паротид яд выбрызгивается на расстояние до 1 метра [9].
Краснобрюхая жерлянка.
Небольшая лягушка, длиной всего 4—6 см. Сверху она окрашена скромно, а брюшко у нее ярко-красное, пятнистое. Эта маленькая лягушка, испугавшись, выделяет ядовитую пену. Если эта пена попадает в воду, где есть другие земноводные или рыбы, те быстро погибают[9].


Заключение

В ходе проделанной работы я выяснила, что большинство ядовитых животных используют свой яд в качестве защиты, часто в качестве защиты от человека, который даже в ядовитом животном может найти пользу и применение для общества.
Часто внешний вид животного, а также его поведение, показывают, что он может быть опасен как для небольших животных, так и для человека.
Многие ядовитые животные используют яд для охоты, для добычи пищи.
Можно сделать вывод, что ядовитые животные не опасны для окружающей среды, выполняют полезные функции на нашей планете. А вред человеку, который наносят некоторые виды, это инстинкт самосохранения животных. Некоторые животные находят защиту в жилищах человека, не подозревая, что наносят человеку неудобства и вред.
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