2
Задачи ботанических садов

"Ботанические сады являются научно-исследовательскими учреждениями, изучающими растения и растительность с целью управления жизнью растений и создания новых форм, наиболее удовлетворяющих запросы человека. Важнейшее звено в работе ботанических садов - акклиматизация растений в целях обогащения флоры новыми ценными видами", - такое наиболее общее определение деятельности ботанических садов дается в Большой Советской Энциклопедии.1
Ботанические сады занимают особое место среди научных и научно-просветительных ботанических учреждений. Своеобразие ботанических садов заключается прежде всего в том, что независимо от профиля и конкретных задач, которые они ставят перед собой, непременным, неотъемлемым элементом их всегда являются коллекции живых растений.
В некоторых ботанических садах количество живых растений исчисляется многими тысячами видов и разновидностей. Растения собирают для научных, демонстрационно-просветительных и учебных целей в различных зонах земного шара как в дикой природе, так и среди культивируемых форм. Коллекции живых растений, являющиеся средоточием видового разнообразия растительных богатств местной и иноземной флоры, размещаются на территории ботанического сада в определенной системе на основе систематических, ботанико-географических, экологических и других группировок.
Научно-исследовательские задачи ботанических садов чрезвычайно многообразны и слагаются из изучения вопросов акклиматизации, систематики, географии, физиологии растений и т.д. Важнейшее место занимает интродукционная работа. Эта область научных исследований в той или иной степени имеет место во всех ботанических садах мира. Некоторые из них, особенно из числа тропических и субтропических, интродукционную работу рассматривают как свою основную задачу. К подобным садам можно отнести Никитский (рис.2), Сухумский и Батумский ботанические сады в СССР, сады в Кингстоне (Британская Вест-Индия, Ямайка), Калькутте (Индия) и др.

1 БСЭ, 1950, т. V, стр.637.

Многие ботанические сады разрабатывают приемы агротехники, определяют наиболее оптимальные условия произрастания растений: ботанические сады на Цейлоне и в Британской Вест-Индии. В целом ряде садов - в некоторых наших: Главном ботаническом саду Академии наук СССР в Москве, Ботаническом саду Ботанического института Академии наук СССР в Ленинграде, а также в зарубежных ботанических садах: в Инобрукке, Галле, Гайдельберге (Германия), Бьютензорге - о. Ява (Индонезия) и др. - изучаются проблемы морфологии, физиологии и экологии растений. В последнее время отдельными садами начато изучение и генетических проблем - в Бруклине, Арнольд-Арборетум (США) и др.
Есть ботанические сады, которые преимущественно экспонируют лекарственные растения, продолжая тем самым старинные традиции средневековых аптекарских садов. К таким садам, в частности, следует отнести известный ботанический сад фармацевтического факультета Парижского университета, основанный в 1882 г. Наиболее крупным из подобных садов является организованный в Москве в 1946 г. ботанический сад лекарственных растений Московского фармацевтического института (рис.3). Некоторые ботанические сады коллекционируют только декоративные растения - в Зангергаузене (Германия), Палланзе (Италия), Дергеме (Англия), Тромзе (Норвегия) и др. Имеют место ботанические сады-дендрарии - в Сочи (СССР), Терверене. (Франция), Прухонице (под Прагой) и в Словенских Млынянах (Чехословакия). Крупнейший из таких садов - дендрарий Арнольд-Арборетум в США (рис.4). Иногда ботанические сады-дендрарии экспонируют коллекции древесных пород, ценных в лесоводстве, - в Кернике (Польша), в Корн-Эль-Он-Дзи-Хедсене (США) и др. 
Имеются ботанические сады-альпинетумы с коллекциями высокогорных альпийских растений (в Берне - Швейцария, Монтре - Франция и др.), ботанические сады, демонстрирующие ископаемую флору (в Джилабао - США и др.), сады с экспозициями культурных растений (в Ридинге - Англия, Палермо - Италия и др.), ботанические сады с экспозициями тропических и субтропических растений в грунтовых условиях [в Сухуми, Батуми - СССР (рис.5), Моледаде-Куба, Вести-милье - Италия и др.].
Уже один этот обзор показывает, насколько разнообразны могут быть экспозиции различных ботанических садов, вплоть до создания коллекций растений чрезвычайно узкого профиля.
Некоторые из ботанических садов по роду своей деятельности являются учреждениями учебно-вспомогательными - сады при Ленинградском, Черновицком, Одесском, Киевском и Горьковском университетах, а также многочисленные ботанические сады старых университетских центров Европы - Гейдельберга, Галля, Палермо и др. Из таких современных садов необходимо отметить ботанический сад Гарвардского университета в США. Ботаническим садом, имеющим в основном учебно-вспомогательное значение, будет являться и Агроботанический сад, создаваемый при Биологическом факультете Московского университета на Ленинских Горах. Этот сад, раскинувшийся на обширной территории общей площадью около 50 га, размеры и организация которого вполне соответствуют масштабам грандиозного сооружения Московского государственного университета, будет крупнейшим из университетских ботанических садов.
Наряду с проведением научно-исследовательской и учебно-воспитательной работы ботаническими садами ведется большая работа и по пропаганде ботанических знаний среди населения. Эта вторая сторона деятельности имеет не менее важное значение. В ботанических садах имеются многочисленные учебно-опытные участки: мичуринские, дарвинские и др., на которых проводится повседневная воспитательная работа. Иногда в садах устраиваются специальные тематические выставки и экспозиции, например с показом различных приемов озеленения, методов выращивания растений и т.д. Все это способствует пропаганде ботанических знаний среди широких масс населения и воспитывает любовь к природе.
При всем многообразии и различии задач научно-исследовательской и культурно-просветительной работы, проводимой ботаническими садами, у всех них имеется одна общая черта, проходящая красной нитью через всю историю развития садов, - тенденция к обогащению местной флоры новыми растениями. Эта особенность определяется самим существом деятельности любого ботанического сада - коллекционированием в условиях открытого и закрытого грунта представителей растительного мира самых различных зон земного шара. Правда, необходимо отметить, что эта сторона деятельности во многих зарубежных ботанических садах не выливается в плановое разрешение практических задач интродукции, а служит главным образом "чистой" науке или учебным и демонстрационным целям (Баранов, 1948).
Обращаясь к анализу архитектурно-планировочной структуры существующих ботанических садов как отечественных, так и зарубежных, не обходимо отметить, что они различаются размерами своей территории и общим планировочным решением. Имеются ботанические сады, площадь которых исчисляется сотнями гектаров. К таким крупнейшим советским ботаническим садам в первую очередь можно отнести.




Рис. Ботанический сад лекарственных растений Московского фармацевтического института. Проект планировки сада. Генеральный план. Общая площадь 5.0 га. 1—23 — группы лекарственных растений, применяемых в советской формакопее (сердечного действия, кровоостанавливающие, желчегонные, слабительные, раздражающие, вяжущие, рвотные, возбуждающие, ароматические, витаминные и т. д.). — центральная площадка парковой части сада; //— альпийская горка для горных растений; ///— руд для водных н влаголюбивых растений; IV — систематический  участок; V — питомник.

 (
Рис. 6. Генеральный план ботанического сада Гарвардского университета на Ямайке (штат Массачусетс, США). Общая площадь 18.0 га. Один из современных зарубежных
ботанических садов.
Основные участки   и   сооружения   сада:   / — лужайка;  // — естественный   сад:   /// — сад   скальных растении; — розариум;   
V
 — бассейн   для   лилий;   
VI
 — систематические   участки;   
VII
 — здание   гербарнуиа;   
VIII
 
—
пальмовая оранжерея; 
IX
 — лабораторный корпус;  X — оранжереи; X/ — жилой дом.
)
Рис. Генеральный план ботанического сада Гарвардского университета на Ямайке (штат Массачусетс, США). Общая площадь 18.0 га. Один из современных зарубежных ботанических садов. Основные участки и сооружения сада: / — лужайка; // — естественный сад: /// — сад скальных растении; — розариум; V — бассейн для лилий; VI — систематические участки; VII — здание гербарнуиа; VIII — пальмовая оранжерея; IX — лабораторный корпус; X — оранжереи; X/ — жилой дом.



Главный ботанический сад Академии наук СССР в Москве, занимающий обширную территорию в 360.0 га, Полярно-альпийский ботанический сад в г. Кировске - 350.0 га, Никитский ботанический сад - 260.0 га. Из крупных зарубежных садов необходимо отметить ботанические сады в Эссене (Федеративная Республика Германия) - 300.0 га, в Бьютензорге (о. Ява) - 333.0 га (рис.7), в Калькутте (Индия) - 128.0 га и др. Кроме того, имеется большая группа садов, площади которых не превышают 0.5 - 1.0 га. Это возникшие еще в XV-XVIII вв. многочисленные ботанические сады университетов Европы (в Болонье, Падуе, Челзеа) и нашей страны (в Ленинграде, Москве и т.д.).
Отделы: 1 - влажные субтропики Закавказья; 2 - восточноазиатский, 3 - Северная Америка, 4 - мексикано-чилийский, 5 - гималайский, 6 - австралийский, 7 - новозеландский, 8 - южноафриканский, 9 - средиземноморский, 10 - тропический, // - пинетум, 12 - эволюции и селекции; 13 - экспериментальные участки; 14 - питомник; 15 - ботанический парк; 16 - заповедник колхидской флоры; 17 - административно-хозяйственный участок.
Ботанические сады, как уже отмечалось выше, различаются и содержанием своих экспозиций. В некоторых из них коллекции растений представлены очень широко, в других они имеют более узкое, специальное назначение (проведение учебных или научно-исследовательских работ и т.д.) - В табл.1 приводятся данные о составе экспозиций в некоторых наиболее известных отечественных и зарубежных садах.
Как видно из табл.1, наиболее распространенными в ботанических садах являются коллекции древесно-кустарниковых растений (дендрарий или арбо-ретум), полезных растений, различные опытные участки и т.д. Наряду с этими часто встречающимися экспозициями в ботанических садах имеют место и более узкие тематические экспозиции: различные "системы" растений (Гроссгейма, Энглера, Жюсье и др.), участки отдела эволюции растений и т.д.
Сравнительно редко в ботанических садах можно видеть морфологические, а также экологические участки, показывающие растения и их жизненные формы в связи с окружающей средой: растения пустынь и полупустынь, водные и приводные, болотные и т.д.
Некоторые ботанические сады, преимущественно зарубежные, иногда демонстрируют на, своих экспозиционных участках и различные элементы
исторических садово-парковых композиций: сады Плиния, итальянские и т.д. (в Берлин-Далеме, Глезневине - Ирландия). К подобным экспозициям можно отнести и так называемый Шекспировский сад в Бруклинском ботаническом саду. (США) (рис.8), воспроизводящий планировку декоративного сада эпохи Шекспира (вторая половина XVI в).
Состав самих ботанических экспозиций, их внутренняя структура и распределение площади между отдельными их элементами в значительной степени зависят от целевого назначения и профиля основной деятельности ботанических садов. Приведенные в табл.2 данные по наиболее известным отечественным и зарубежным ботаническим садам дают представление о распределении экспозиционных площадей и наличии экспозиционных участков.

Из данных табл.2 видно, что наибольшая территория в ботанических садах занимается под дендрарий. 
Распределение общей экспозиционной площади (в га) в некоторых советских и зарубежных ботанических садах.
Например, в Главном ботаническом саду Академии наук СССР в Москве дендрарий имеет площадь 76 га, что составляет более 40% от всей экспозиционной площади ботанического сада. 
Под эти же экспозиции в Новосибирском ботаническом саду (рис.9,10) проектом отведена территория, равная 45 га, или около 30% экспозиционной площади сада. 
Так же велики участки дендрариев и в других отечественных садах: в ботаническом саду Ростовского государственного университета - 9 га, или около 50% общей площади, занятой ботаническими экспозициями, в Сочи-14 га, или 28% общей площади сада. 
В зарубежных ботанических садах, как например в Нью-Йоркском, под экспозициями дендрария числится 45.3 га, что составляет почти 45% от общей площади сада. В ботаническом саду в Кью под дендрарием занято 34 га, или почти 30% от общей площади; в ботаническом саду в Параде-нии - 24.4 га, т.е. свыше 45% от общей площади.
Во многих ботанических садах значительные площади отводятся и под заповедные насаждения. Так, в Полярно-альпийском ботаническом саду преподавательской работы и не имеющие поэтому широкого экспозиционного значения. 
Так, например, под научные коллекции растений в строящемся Главном ботаническом саду Академии наук СССР в Москве отведен участок около 37 га, что составляет около 10% от общей площади сада, В Берлин-Далемском ботаническом саду под коллекционными участками в г. Кировске из общей его площади в 350 га под заповедной частью (участки припойменной >и каменистой тундры) занято 300 га, или 86 /о от всей его территории. В Главном ботаническом саду Академии наук СССР в Москве большой массив останкинской дубравы площадью около 50 га превращен в заповедный участок. В Бьютензоргском (о. Ява) ботаническом саду заповедник - девственный тропический лес – занимает 244 га, или 85% от всей его территории.
В отдельных ботанических садах значительные территории заняты экспозицией местной флоры: например, в Главном ботаническом саду Академии наук СССР в Москве - 25.0 га, или 15% от всей площади экспозиций, в Бьютензорге (о. Ява) - 31.2 га, или 10% экспозиционной площади, в Монреале (Канада) - 16.5 га, или 16%.
Относительно большие территории в ботанических садах занимаются под коллекции растений, предназначенные в основном для научно-исслезанято 14.4 га, или 35% всей территории сада, в Нью-Йоркском ботаническом саду - 4.5 га, или 5%.
Прочие экспозиции в ботанических садах занимают значительно меньшие площади, подчас исчисляемые лишь единицами гектаров (например, систематические участки, участки травянистых, лекарственных растений! альпинарии и т.д.). Так, в ботаническом саду в Монреале (Канада) экспозиционная площадь лекарственных составляет всего 0.5 га, систематические участки в Полярно-альпийском ботаническом саду в г. Кировске - 0.3 га и т.д.
Как видно из приведенного выше краткого обзора отечественных и: зарубежных ботанических садов, круг научно-исследовательских задач, которые они ставят перед собой, чрезвычайно велик.

Краткий очерк развития ботанических садов

Зарождение ботанических садов относится еще к эпохе феодализма. Уже в V в. при многочисленных монастырях средневековой Европы возникают так называемые "аптекарские" сады или "огороды". Первые ботанические сады имели небольшие размеры. Растительные коллекции в них были представлены размещенными в грядках (огороды) лекарственными, ядовитыми, пряными растениями, применявшимися в средневековой медицине, и некоторыми видами декоративных.
Аптекарские огороды, как отмечено выше, в наиболее раннюю пору их существования устраивавшиеся при монастырях, а затем при госпиталях, явились предшественниками экспозиции полезных растений в современных ботанических садах. Малые размеры, обычно не превышавшие нескольких сотен квадратных метров, делали сравнительно простой планировочную структуру ботанического сада того времени. Так, например, наиболее известный из средневековых монастырских садов в Сент-Галле, как можно судить по сохранившемуся плану IX в., состоял из 16 отделов с различными полезными, декоративными и другими растениями. Экспозиции растений в этом саду представляли собой небольшие прямоугольные участки с обычными грядами.
Аптекарским огородом вначале был и один из старейших в нашей стране Ботанический сад Ботанического института Академии наук СССР в Ленинграде, основанный в 1714 г. по указу Петра I на одном из островов Невы. Этот аптекарский сад, как и все подобные сады того времени, имел очень небольшой участок. Так, М.И. Пыляев, известный историк старого Петербурга, сообщает, что в длину он насчитывал всего 300 сажен, а в ширину - 200 сажен (Пыляев, 1889).
Начиная с XIV в. монастырские аптекарские огороды постепенно превращаются в медицинские сады, в деятельности которых уже можно отметить принципиально новые черты. В отличие от средневековых монастырских садов они имеют теперь не только узкопрактическое значение. Они положили начало работам по первичной интродукции растений, собирали местные и чужеземные растения, описывали их и приводили в определенную систему (правда, до Линнея еще громоздкую).
Устройство ботанических садов как научных учреждений относится к эпохе Возрождения. Этому в значительной мере способствовало широкое распространение в ту пору научных знаний и, в частности, естествознания.
Первые ботанические сады научного профиля возникают в Италии в самом начале XIV в. (сад в Салерно-1309 г), где сравнительно с другими странами Европы к тому времени сложились наиболее благоприятные общественно-исторические предпосылки для формирования новых общественно-экономических отношений, для создания и дальнейшего расцвета новой гуманистической культуры и, в частности, блестящего расцвета науки и искусства, прогрессивный характер которых отмечает Ф. Энгельс в введении к своему известному труду "Диалектика природы".
С развитием научных знаний изменялись и принципы размещения растений в ботанических садах. Правда, до первой половины XVIII в. экспозиции растений в большинстве медицинских ботанических садов были немногочисленны, мало отличаясь от средневековых монастырских огородов. Они располагались на участке сада в виде отдельных групп лекарственных и некоторых других растений, употреблявшихся главным образом в медицине, являясь, по остроумному выражению А.Н. Краснова, как бы "живой фармакопеей" (Краснов, 1915).
Начиная с XVI в., с развитием университетской жизни, число ботанических садов в Италии значительно увеличивается: один за другим появляются сады в Падуе (1545 г), Пизе (1547 г), Болонье (1567 г) и т.д.
Несколько позже, в XVII в., ботанические сады возникают и в других странах Европы: при Парижском (1635 г) и Упсальском (Швеция) университетах (1655 г), в Берлине (1646 г), Эдинбурге (Англия) - Королевский ботанический сад (1670 г) и др.
Быстрое накопление растительного материала в ботанических садах потребовало его научного обобщения и известной систематизации.
Линней, основоположник систематики растений, выступив в 1753 г. со своей "Системой растений", разработал первую стройную искусственную систему классификации растений. Он поделил растения на 24 класса, положив в основу каждого из них произвольно взятые признаки, и тем самым создал новый метод систематизации растительного мира. Система растений Линнея вызвала к жизни многочисленные исследования, пробудила глубокий интерес к описанию растений. Через несколько лет после опубликования системы Линнея количество изученных и описанных растений достигло 100 тыс. Вместе с тем существенно изменились и принципы размещения растений в ботанических садах: появляются систематические участки, которые отныне становятся основным элементом сада. В этих экспозициях в натуре воспроизводились различные системы растений (Линнея, Жюсье и др.). Коллекции растений располагались здесь не столько в соответствии с их ростом, потребностями в тех или иных почвах, сколько в том порядке и в той последовательности, в какой они находились в признанных наукой системах.
Со времени Линнея систематика и ботаника стали понятиями почти тождественными. Ботанический сад того времени представлял собой как бы живой гербарий для систематики. Эстетика здесь отходила на последний план (Краснов, 1915). Ботанические сады как своеобразные ботанические лаборатории при университетах, показывающие различные системы растений, получили большое распространение в XVII-XVIII вв. Постепенно, в процессе исторического развития ботанических садов, у них появились новая функция - учебно-педагогическая и вместе с этим новая форма размещения растений по определенной системе.
С расширением деятельности ботанических садов, изменением принципов размещения в них экспозиций изменялись и архитектурно-планировочная структура сада и приемы планировки его территории. Сады, построенные по линнеевской системе, начиная с Упсальского (1755 г), уже несколько отличаются и от "аптекарских" садов Средневековья и университетских ботанических садов Германии и Италии эпохи раннего Возрождения. Для уяснения этого достаточно сравнить хотя бы чертеж с изображением монастырского медицинского сада IX в. в Сент-Галле (рис.11) с планом позже возникших ботанических садов в Упсале (рис.12) и Челзеа. Первые ботанические сады научного профиля также были несложны по своей планировочной структуре; сравнительно ограниченные задачи их деятельности еще не предъявляли каких-то специальных требований к их устройству.
Слабое развитие ботанической науки в долиннеевокий период и даже в последующую эпоху, которая ограничивалась только описательной стороной изучения растения, до известной поры не требовало другого планировочного решения территории ботанического сада, кроме бесхитростной разбивки его участка на отдельные квадраты. Подобную несложную планировку имели многие старинные университетские ботанические сады Германии, Испании (рис.13) и Италии (е Галле, Гейдельберге, Палермо, Пзее и др.) и наши древнейшие ботанические сады, возникшие еще из аптекарских огородов Московской Руси XVII-XVIII вв. История ботанических садов в СССР тесно связана с зарождением и развитием русской и советской ботанической науки. Уже к началу XVII в. в нашей стране имелось много сведений в части практического использования различных растений как в сельскохозяйственной области, так и в медицине. Способы применения лекарственных растений и описание их медицинских свойств обычно излагались в различных "травниках", которые имели особенно широкое распространение во второй половине XVII в.
В течение первой половины XVIII в. в связи с развитием врачебного дела и увеличением потребности в производстве лекарственных средств количество аптекарских садов в России быстро возрастает. Наряду с открытым в 1706 г. первым в нашей стране ботаническим садом при Московском университете (рис.14) организуются и другие сады: в Лубнах (Украина) в 1709 г., в Петербурге (ныне сад Ботанического института Академии наук СССР) в 1714 г. В указе Петра I об учреждении Петербургского аптекарского огорода говорится, что последний создается "для умножения аптекарских трав и собирания особливых трав, яко нужнейших натуралов в медицине, также для обучения лекарей и аптекарей ботанике" (Розанова, 1951). Среди коллекций растений этого аптекарского огорода мы находим: ромашку, шалфей, горчицу, мяту, чабрец, можжевельник, лаванду, пионы, различные луковичные, розы и т.д.
К этому же времени, к первой трети XVIII в., относится основание ботанического сада Академии наук на Васильевском острове в Петербурге. Об этом саде сохранились лишь весьма отрывочные сведения, встречающиеся в материалах Архива Академии наук СССР. Из протоколов канцелярии Академии явствует, что ботанический сад был устроен в 1735 г. Для устройства сада, по рекомендации его основателя ученого ботаника голландца Аммана,1 был арендован на 2-й линии Васильевского острова небольшой участок земли (Некрасова, 1945).
Широкое применение лекарственных и других полезных растений в медицине и в других областях практической деятельности явилось важнейшей предпосылкой появления у ботанического сада новой функции изыскания полезных растений. В начале XVIII в. изучение и освоение многообразных естественных ресурсов на обширной территории России было одной из важнейших государственных задач. В связи с этим русскими ботаниками были начаты крупные исследования растительных богатств нашей страны. Научным центром, координирующим работы многочисленных комплексных экспедиций, была Академия наук, организованная в 1725 г. В первой географической экспедиции Академии наук на Камчатку - известной экспедиции Беринга - принимал участие и С.П. Крашенинников, автор замечательного "Описания земли Камчатки" (1755), самый ранний представитель крупных русских натуралистов. 

В предисловии к первому изданию "Описания земли Камчатки" академик Г.Ф. Миллер, один из научных руководителей экспедиции Беринга на Камчатку, - писал: "О том ни мало сомневаться не должно, что определенным к правлению государственных дел особам весьма нужно иметь точную ведомость о землях". И далее отмечает, что нужно знать "какие обретаются травы, кусты, деревья и что из них к лекарству, или краске, или к другому какому экономическому обиходу пригодно" (Новиков, 1949).
Отсюда видно, какое большое значение с точки зрения удовлетворения хозяйственно-экономических запросов придавалось уже в то время ботаническому изучению нашей страны. 
Особое значение в развитии ботанических знаний и организации первых ботанических садов в России имели знаменитые академические экспедиции 1768 - 1774 гг. по изучению русской природы, в которых участвовали П.С. Паллас, И.И. Лепехин, И.А. Фальк и другие собиратели ценнейших коллекций живых растений и гербариев. 
Со второй половины XVIII в. в России наряду с государственными начали появляться и многочисленные частные ботанические сады. Собирание редких экзотических растений становится в ту пору модой, которой отдавал должное каждый мало-мальски состоятельный человек. 
Из этого увлечения коллекционированием растений возникли многие ботанические сады того времени, в частности знаменитые сады П. Демидова в Москве, А. Разумовского в Горенках под Москвой, на Украине и т.д. В некоторых из них были собраны большие, даже по нашему времени, коллекции интродуцированных растений. Так, в ботаническом саду А. Разумовского в Горенках было представлено до 12 тыс. видов и разновидностей русской флоры.
До самого конца XVIII и даже начала. XIX в. русские ботанические сады, несколько усложняясь в своей планировочной организации, как правило, устраивались по регулярному плану. Один из древнейших отечественных ботанических садов, разбитый по такому же регулярному плану, располагавшийся на Воробьевых Горах, на берегу р. Москвы, принадлежал, как указывалось выше, известному промышленнику П. Демидову (рис.15). Он был устроен в 1756 г. и насчитывал в своих коллекциях до 5 тыс. видов и разновидностей растений. Об этом ботаническом саде акад.П.С. Паллас, посетивший его, писал, что он "сейчас не имеет себе подобного во всей России, но и со многими в других государствах славными ботаническими садами сравнен быть не может как редкостью, так и множеством содержания в нем растений" (Паллас, 1781).
Судя по описанию и дошедшему до нас старинному чертежу с изображением плана ботанического сада П. Демидова (Паллас, 1781), планировка этого сада была довольно бесхитростной. Впрочем, она ни в какой мере не отличалась от других известных ботанических садов того времени. Прямоугольные террасированные участки сада были устроены на склоне Воробьевых Гор, обращенном к Москве-реке, и четырьмя уступами длиной около 200 м и различной ширины опускались к реке. Оранжереи и грядки располагались симметрично по обе стороны дорожки, ведущей от великолепного трехэтажного дома к реке. Из 9 оранжерей 8 было каменных. Каждая из оранжерей имела в длину около 80 м. Были оранжереи и для винограда, пальмовых, плодовых и многолетников и парники для разведения ананасов. На террасированных участках сада около оранжерей на грядках размещались разнообразные растения, "на вольном воздухе растущие". Вдоль каждой из террас в один-два ряда были высажены плодовые деревья. Эти террасированные участки в верхней части непосредственно примыкали к дворовым сооружениям усадьбы, отделяясь от последней ажурной чугунной решеткой.
Демидовский ботанический сад существовал недолго; уже в конце 80-х годов XVIII в. он пришел в полный упадок и к этому времени практически прекратил свою деятельность.
Другой, не менее известный ботанический сад XVIII в. - Горенский, которым руководил виднейший ботаник Ф.Б. Фишер, представлял собой часть большого парка, раскинувшегося около основного строения обширной барской усадьбы, возведенной архитектором Менеласом, много строившим для Разумовских. Перед домом с одной стороны находилась обнесенная рвом площадь с прудами и рощицами для зверинца, перед садовым его фасадом были разбиты цветники с многочисленными скульптурами, посреди покрытой газоном площадки стояла мраморная ваза. Парк, через который протекала речка Горенка, образовавшая пруды, был разбит в модном тогда пейзажном стиле и занимал большую территорию площадью до 600 га. Частично сохранившийся до конца прошлого века, этот обширный парковый участок имел большое количество террасных прудов, мосты, беседки, грот с центральным залом и лабиринтовыми коридорами. Парк изобиловал серебристыми тополями, сибирскими кедрами, американскими елями, веимутовыми соснами.
Горенский сад являлся одним из крупнейших ботанических учреждений своего времени. В описании этого сада его современник отмечает, что "богатства природы, собранные в теплицах и оранжереях, приводят в восторг: невольно изумляешься, как частный человек мог соединить в немногие годы столько сокровищ природы из всех стран света" (Свиньин, 1822).
После смерти А.К. Разумовского в 1822 г. Горенский ботанический сад приходит в упадок, и в 1826-1828 гг. богатейшие коллекции этого прославленного ботанического сада оказались разрозненными. Оранжереи были частично разобраны. Значительная часть горенского гербария была куплена Академией наук по рекомендации бывшего директора этого сада Ф.Б. Фишера и в настоящее время находится в гербарии Ботанического института Академии наук СССР.
К XVIII в. относится основание в России и других частновладельческих ботанических садов в Соликамске, заложенного П. Демидовым, и известного нам по описанию академика И.И. Лепехина сада в Пензенской губернии, принадлежавшего С.Т. Аксакову, где работал крупный русский ботаник Э.Л. Регель, позже - директор сада в Петербурге. Известны также оранжереи и сады подмосковных вотчин, принадлежавшие в 1737 г/ Д. Голицыну, Никольский сад П. Трубецкого около Москвы и т.д. (Векслер, 1949).
В конце XVIII в. в России возникают и первые ботанические парки - дендропарки, которые разбивались целиком в ландшафтном стиле в соответствии с художественными вкусами того времени. К таким дендрологическим паркам, занимающим промежуточное положение между собственно ботаническим садом и обычным парком, относятся наши известные парки - Тростянецкий в Черниговской области (рис.16) и Софиевский около Умани на Украине, сохранившиеся до нашего времени.
Как видно из этого краткого обзора, в России к концу XVIII и началу XIX в. имелось уже довольно большое количество государственных и частных ботанических садов и дендрологических парков, организация которых вполне отвечала научным требованиям того времени.
В первой половине XIX в. вновь строящиеся ботанические сады как в России, так и за рубежом создавались главным образом как учебные сады при университетах: Харьковском (1804 г), Вильнюсском и Тартуском (1803 г), Московском (1806 г), Петербургском (1864 г), Одесском (1867 г) (рис.17), Глезневинском (Ирландия) и Краковском (1783 г), Мюнхенском (1820 г) и т.д.
В последующем мы видим, как постепенно по мере увеличения ботанических знаний все более и более расширяется круг деятельности ботанических садов.
Развитие колониальной экспансии крупнейших капиталистических держав в конце XIX и начале XX в. пробудило интерес к географии колониальных стран. Тем самым был дан толчок к развитию ботанической географии. Метод систематизации оказался уже недостаточным для изучения растений как сложных сообществ. Необходимо было выявить и связи их с географической средой, область естественного распространения растений - ареал распространения видов. Это заставило многие ботанические сады сочетать систематический принцип показа растительности с географическим. Если в "системах" показывались виды растений, интересовавшие ботаника лишь с морфологической точки зрения, характерные представители различных семейств и родов, то теперь в ботанических садах растения располагаются уже по признаку условий, близких к природным. Они группируются в виде сообществ растений луговых, степных, лесными группами, если они взяты из леса. Это давало возможность легче изучать их в условиях, близких к природным (Краснов, 1915). Одним из таких наиболее известных колониальных садов является ботанический сад в Парадении (о. Цейлон), основанный в конце XIX в. (рис.18). Вместе с тем в ботанических садах начинают анализироваться биохимические и физиологические свойства растений. Отдельные перспективные культуры получили всестороннее и углубленное изучение с выявлением их экономических данных и биологических свойств. Растительное сырье превращается в товарную продукцию. Перед ботаниками ставятся уже задачи отбора, приспособления, районирования, изучения агротехники.
В ботанических садах наряду с систематическими участками, устроенными по системам Линнея, Жюсье и т.д., появляются все новые ботанические экспозиции, а значит, и планировочные элементы территории ботанического сада. Такими новыми составными частями ботанического сада вместе с экспозициями различных дикорастущих и культурных растений в конце XIX в. становятся обширные экспозиционные участки, показывающие растения различных флористических областей и стран. На этих участках сада экспонируемые растения размещаются уже по ботанико-географическому признаку, со свободной их группировкой. Так устроены флористические экспозиции во многих отечественных ботанических садах: Никитском (рис. 19), Батумском, Сухумском и др., а также и в зарубежных: в Гренобле (Франция), Берлин-Далеме, Бонне, Лейпциге (Германия), Кью (Англия), Бруклине (США) и др.
В некоторых ботанических садах последнего времени экспозиции растений размещаются не только по систематическому или ботанико-геогра-фическому принципам их группировки, но и по экологическому: экспозиции в ботанических садах в Линце (Австрия), Аудегейме (Бельгия), Ана-гейме (Калифорния) и др.
Устраиваются и другие, еще более крупные экспозиционные участки древесных и кустарниковых растений, или дендрарии (рис. 20), которые занимают в современных ботанических садах наибольшие территории (до 50% от всей площади сада). 
В состав сада включаются опытные участки. В связи с расширением задач деятельности и изменением самих методов экспонирования растений резко возрастают и общие размеры ботанических садов. Площади их достигают уже многих десятков и даже сотен гектаров.  Таковы ботанические сады в Кью, Берлин-Далеме (рис.21), Нью-Йорке, а из наших садов - Никитский и ряд других.
Бурное беспорядочное развитие капиталистических городов в конце XIX и начале XX в., большой размах промышленного строительства, возникновение в связи с этим сложнейших градостроительных проблем - санирования и озеленения городов, создания защитного лесопаркового пояса вокруг крупных населенных пунктов и т.д. - все это поставило перед ботаническими садами мира задачу определения наиболее рационального ассортимента растений и разработки эффективных методов озеленения городов и строительства парков.
Современные ботанические сады активно включаются в решение этих проблем; здесь подбираются и изучаются декоративные растения, сады начинают выступать в роли пропагандистов определенных приемов и методов изучения декоративных свойств растений и гармонического их сочетания. 
В ботанических садах учеными садоводами анализируются художественные особенности и дендрологические свойства отдельных пород, методы их оформления, возможные группировки насаждений в парках и другие важнейшие условия создания ландшафта.
В ботанических садах появляются все новые и новые экспозиционные участки - сады отдельных культур, беспрерывного цветения, образцовые уголки парков. Вместе с тем ботанические сады во все больших масштабах проводят пропаганду ботанических знаний и изучения живой природы.
В конце XVIII в., как отмечалось выше, в планировке ботанических садов под влиянием развития свободного пейзажного направления, повсеместно укрепившегося в паркостроительном искусстве, появляются элементы ландшафтного стиля. В художественно-эстетической основе его лежали задачи создания идеализированного ландшафта. В связи с новыми художественными задачами, вставшими перед паркостроительным искусством, все более решающее значение начали приобретать проблемы
Одним из важнейших стимулов, способствовавших дальнейшему развитию планировки ботанических садов свободного пейзажного стиля, кроме предпосылок общего идейно-художественного порядка, явилось увеличение размеров их территории.
Расширение границ ботанических садов обычно происходило путем присоединения к ним свободных, незастроенных участков земли или объединения старых, сравнительно небольших собственно ботанических
участков сада с более обширной парковой частью барской усадьбы или королевского поместья, при которых большей частью и возникали первые частные ботанические сады. Это особенно отчетливо можно видеть на примере развития известного ботанического сада в Кью, под Лондоном, или ныне уже не существующего сада графа А. Разумовского в Горенках под Москвой, а также и некоторых других ботанических садов. Так, в ботаническом саду в Кью более ранние по времени устройства регулярные участки в последующем были дополнены новой планировкой, имеющей свободные начертания дорожек и естественные группировки растений (рис.22). В связи с этим многие ботанические сады, возникшие еще в XVII-XVIII вв., к началу и середине прошлого века почти повсеместно претерпели наряду с расширением своей территории и изменения в планировочной структуре. Во многих из них регулярная разбивка была дополнена свободной планировкой новых участков.
Примером ботанического сада с исторически сложившейся планировкой смешанного стиля может служить сад Ботанического института Академии наук СССР в Ленинграде. Восточная его часть (наиболее старая), граничащая с р. Невой, имеет регулярную планировку в так называемом "французско-голландском" стиле. Система аллей, пересекающихся под прямым углом, разбивает этот участок сада на правильные прямоугольники. Западная (большая) часть сада, устроенная в конце XIX в. в свободном пейзажном стиле, отражает уже иные веяния как. в ботанической науке, так и в садово-парковом искусстве.
Ландшафтная планировка особенно большое распространение получает в ботанических садах в конце XIX и начале XX в. в связи с развитием ботанической географии и утверждением географического прин^ ципа в размещении растений. При этом "естественная" группировка экспозиционных насаждений создавала возможность воспроизводить на отдельных участках ботанического сада ландшафты, близкие по своему оформлению к ландшафтам естественной природы: степные, луговые, лесные и др. (рис.23).
Подобную ландшафтную планировку имеют многие наши отечественные ботанические сады: Никитский, Сухумский и Батумский, а также и зарубежные сады, возникшие на грани XIX-XX вв.: в Берлин-Да-леме (рис.24), в Нью-Йорке, Бьютензорге (Ява), Монреале (Канада) и др.
Планировка ботанических садов этого времени уже целиком решается в соответствии с возросшими требованиями ботанической науки, выдвинувшей задачу не только коллекционирования и систематизации растений, но и создания из них сложных экспозиционных групп в соответствии с условиями их местообитания и другими специальными требованиями.
Так постепенно, в процессе своего исторического развития, ботанические сады из аптекарских огородов эпохи Средневековья к нашему времени превратились в сложный в планировочном отношении организм.
[bookmark: _GoBack]Необходимо отметить, что исторически изменение планировочной структуры ботанических садов шло в первую очередь под влиянием общего развития ботанической науки и изменявшихся требований, предъявляемых к научно-ботаническому содержанию работы ботанического сада. С другой стороны, оно было органически связано и с общим развитием садово-паркового искусства.
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