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Введение

«Семья по Моргану,- активное начало; она никогда не остается неизменной, а переходит от низшей формы к высшей, по мере того, как общество развивается от низшей ступени к высшей…»
Семья существует не изолированно от окружающего ее мира. Множество нитей связывает семейную общность с государством и обществом в целом.
Государство заинтересованно в появлении семьи, способной выполнить свое назначение, это и объясняет, почему оно включает в сферу своего внимания брак, определяет порядок и условия его заключения.
Именно этот вопрос – заключение брака – является основным в данной курсовой работе. Вопросы семьи и семейного права относятся к каждому, очень многие из них требуют разъяснения. Поэтому, для начала, что бы с максимальной точностью отвечать на вопросы сейчас, нужно знать и понимать, что было раньше. Понять, как заключали брак наши предки в Российской Империи и в России Советского периода.
Актуальность настоящей курсовой работы определяется, тем, какую роль играло заключение брака в то время, как он заключался и с какой целью. Ведь целью заключения брака является создание полноценной семьи.
Семейное право – обширная отрасль права, с большим количеством вопросов и нерешённых проблем. Вопросы, касающиеся брака, очень распространены и требуют большого внимания и точности, поэтому в настоящее время издано и продолжает издаваться большое количество литературы на эту тему: различные учебники, статьи, монографии и др. В этом случае можно сказать, что изученность темы настоящей курсовой работы довольно высока.
Основной целью данной работы является изучение порядка и условий заключения брака в Российской империи и России советского периода, анализ нормативных, литературных и иных источников необходимых для решения задач по вопросам данной курсовой работы.
При написании данной курсовой работы были поставлены следующие задачи:
- определить условия вступления в брак;
- определить препятствия к вступлению в брак;
- определить порядок регистрации брака.
Объектом настоящей курсовой работы является процесс заключения брака в Российской Империи до октября 1917 года и в Советской России с 1917 по 1995 гг.
Источниковедческую базу, содержащую основные положения выбранной нами темы составляют монографии и статьи О.В. Дорохиной, В.И. Бошко, Ю.М. Гончарова, Ф.И. Зайкова, Г.Н. Абрамова, К.А Граве, Н.В. Орловой, Г.Ф. Шершеневича, Кодекс о браке и семье РСФСР 1969 года, Свод Законов Российских.
Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка и приложения.



Глава 1. Заключение брака в Российской Империи до октября 1917 г.

1.1 Условия вступления в брак

Что бы определить условия вступления в брак, нужно знать понятие, которым определялся брак до 1917 года.
С юридической точки зрения брак – это союз мужчины и женщины, с целью сожительства, основанный на взаимном соглашении и заключенный в установленной форме.
Данное определение имело в виду брак вообще, не только между православными, но и между лицами других христианских вероисповеданий, не только между христианами, но и между нехристианами. Для юриста важна совокупность условий, при наличии которых сожительство лиц разного пола приобретает законный характер, т.е. влечет за собою все последствия законного брака. Именно эти условия и содержатся в данном определении.
В основании брака лежало соглашение между сочетающимися — брак не мог быть законно совершен без взаимного и непринужденного согласия сочетающихся лиц. Как и всякий договор, брак в любое время предполагает свободу воли и сознания. Поэтому брак, который был совершен по принуждению или обману, будет считаться недействительным, из-за отсутствия существенного элемента.
Отсутствие сознания делало недействительным брак, заключенный с безумным или сумасшедшим лицом. Согласие составляло наиболее существенное условие со всех точек зрения, включаю и юридическую. С другой стороны в общественном представлении значение этого элемента часто отступало перед значением венчания.
Рассматривая брак как договор, бесспорным нужно признать, что брак являлся не договором чисто частного права, а со значительной примесью публично-сакрального права. В его заключении повсеместно активно участвовали государство, которое закрепляло происходящее при браке изменение гражданского состояния супругов, и также церковь с её каноническими учениями о браке, как таинстве.
Следующим условием при заключении брака было то, что участники брачного договора должны были быть лица разного пола, соглашение происходило между мужчиной и женщиной. Выбор участников обусловливался физиологической стороной брака, требующей для удовлетворения половой потребности соединения мужчины и женщины. Брак между одними мужчинами или одними женщинами был невозможен.
Одним из важных условий было наличие цели. Целью брака считалось постоянное сожительство, не только в физическом, но и в нравственном смысле.
С официальной стороны соглашение между мужчиной и женщиной требовало облечения его в установленную форму. Только при соблюдении установленной государством формы сожительство влекло за собой все последствия, вытекающие из семейного союза. С юридической точки зрения для брака было существенным соблюдение установленной законом формы, все равно было ли то церковное венчание, является ли форма в соответствия с взглядами той или другой церкви на брак, как на таинство. Ведь в то время церковные взгляды на брак расходились. Православная и католическая церковь рассматривали брак как таинство, образ союза Христа с церковью. Но, в дальнейшем понимании брачного таинства обе церкви расходились. В то время как католическая церковь видела таинство в сожитии супругов, православная церковь таинством признавала церковное венчание, поэтому с точки зрения католической церкви таинство совершается самими супругами, а по учениям православной церкви — священнослужителем. Лютеранская и реформатская церковь брак за таинство не принимали.
Все перечисленные выше условия вступления в брак вытекали из самого определения брака, но были ещё и другие, не менее важные условия.
Брачная дееспособность или способность вступать в брак определялась различными условиями, т.е. необходимостью наличности или отсутствия известных обстоятельств. Эти условия отличались значительным разнообразием, потому что они были вызваны различными соображениями: каноническими правилами, государственными соображениями, историческими причинами. Все условия можно было поделить на 3 группы по разным основаниям: по каноническому или гражданскому источнику, по инициативе опровержения брака, по последствиям отсутствия требуемых условий. Первые два основания представлялись вполне юридическими, но, по важности, предпочтение отдавалось третьему.
Наличие или отсутствие определённых условий, судя по их свойствам, влекло за собой признание недействительности брака. Лица, брак которых со стороны духовного суда признавался недействительным, немедленно, по сношению епархиального начальства с местным гражданским, разлучались от дальнейшего сожительства. Разлученные на этом основании лица имели право вступать с другими лицами в новые браки.
Из цели брака и его договорных элементов обнаруживалась необходимость брачного возраста, в пределах которого уже приобретается и еще не утрачивается половая способность и сознание совершаемого акта.
С момента определения возможного возраста начинались разногласия. С одной стороны было возможно поощрить браки, чтобы искоренить внебрачные сношения, вредные для здоровья и нравственности молодежи, считаясь с хозяйственными требованиями рабочей силы в деревне. Но с другой стороны, если учитывать нравственные последствия брака для всей жизни обоих супругов, если признавать вредное физиологическое последствие раннего брака для недозрелых супругов,— следует настаивать на высокой норме. Жизнь, при условиях того времени высказывалась во втором смысле, и брачный возраст постепенно повышался как фактически, так и юридически. 19 июля 1830 года, законодатель именным указом, данным Св. Синоду установил начальный брачный возраст в 18 лет для мужчин и 16 лет для женщин, который и вошел в действующее в то время законодательство. Предельный брачный возраст был установлен в законодательстве для православных в 80 лет для мужчин и женщин. Для других вероисповеданий предельная норма была не установлена.

1.2 Препятствия к вступлению в брак

Самым важным и самым значимым препятствием к вступлению в новый брак было состояние в браке. Вступать в новый брак могли только холостые, вдовы или вдовцы или разведенные. Данное постановление имело государственное значение. Только расторжение предшествующего брака давало возможность вступить в новый брак.
Также препятствием являлся духовный сан и монашество. Монашествующим и посвященным в епископы брак запрещался вообще. Это запрещение относилось также к католикам, как соответствующее взгляду католической церкви, которая считала препятствием к вступлению в брак ещё и обед целомудрия. Данное постановление не распространялось на протестантское духовенство.
Как говорилось ранее, брак воспринимался как соглашение, в этом смысле брак не зависел от вероисповедания, но как таинство был невозможен между христианами и нехристианами. Поэтому различие в вероисповедании являлось препятствием к вступлению в брак. Для православных и католических вероисповеданий невозможными считались браки с нехристианами. Для лиц евангелического исповедания позволялся брак с евреями и магометанами, но не с язычниками. Браки католиков с лютеранами, которые допускались гражданским законодателем, нуждались в диспенсации папы или его представителя в России – митрополита. Браки православных со старообрядцами и сектантами по закону 17 апреля 1905 года были уравнены с браками между православными и инославными лицами.
В некоторых случаях препятствием к вступлению в брак являлось наступление осуждения на безбрачие. Такое последствие могли повлечь за собой: расторжение брака из-за измены одного из супругов, вступление во второй брак при существовании первого, безвестное отсутствие более 5 лет. В последнем случае осуждение производилось только после появления безвестно отсутствовавшего, если он не предоставлял достаточных оправданий. Законом 24 мая 1904 года было отменено осуждение на безбрачие лиц, виновных нарушении супружеской верности, но, при повторной измене, после развода у виновного не было возможности вступить в новый брак. Но изданное вслед за данным законом разъяснительное определение Св. Синода лишило новый закон почти всякого практического значения. Священник был не вправе венчать разведенных после измены и виновных в ней в течение двух лет, безусловно, а после этого срока ещё в течение пяти лет только при удостоверенном со стороны священника раскаянии виновного.
Ещё одним препятствием к браку в дореволюционной России было родство и свойство в близких степенях. Кровное родство есть отношение, которое устанавливается между лицами, происходящими одно от другого или от одного общего родственника.[footnoteRef:1] Свойство есть отношение, которое создается между одним супругом и родственниками другого или между родственниками других супругов.[footnoteRef:2] Основание запрещения брака между родственниками состояло в существовании полового отвращения, заложенное природой в виде инстинкта. Следовательно, закон признавал лишь физиологический факт. Но в истории было довольно много случаев заключения брака между родственниками. Ксеркс был женат на свое сестре Аттоссе, Кильмон вступил в брак с своей единокровной сестрой Эльминикой,[footnoteRef:3] брак между родственниками допускали египтяне, персы. В этом случае, если бы основание запрещения заключения брака между родственниками основывалось на историческом опыте, то в течение времени круг запрещённых браков увеличивался бы, но этот круг становится всё меньше и меньше. Более современные народы с каждым поколением сужают круг запрещённых браков. Но этот круг был шире при натуральном хозяйстве, когда под одной крышей жило множество кровных родственников. С этой стороны, основание запрещения заключения браков, основанных на кровном родстве, было самым правильным, потому что объяснение запрещения в этом случае сводилось к стремлению исключить половое влечение в кругу лиц, которые были вынуждены жить под одной крышей и вести общее хозяйство. В русском законодательстве того времени можно было встретить такое положение, что во всех христианских исповедях запрещается вступать в браки в степенях родства, возбраненных правилами той церкви, к которой принадлежат сочетающиеся лица. Указ Св. Синода 19 января 1810 года полностью разрешил все вопросы. Этим указом были запрещены браки между лицами, которые состояли в первых четырёх степенях кровного родства и двухродного свойства. Но кровное родство, как физиологический факт, не зависело от легальности его происхождения, поэтому незаконное родство должно было иметь равную силу с законным. Законы до последнего не признавали юридической связи между родителями и их детьми, рожденными вне брака. Однако следует признать, что не только с канонической точки зрения, но и с юридической, запрещение браков в законном родстве до четвертой степени включительно должно было быть распространено и на незаконное родство, так как этого требует общий смысл законов. [1:  Шершеневич Г. Ф. Учебник русского гражданского права. М., 1915. С. 273]  [2:  Там же. С. 273]  [3:  Там же. С. 274] 

На ряду с кровным родством признавалась духовное родство, которое было как отношение между лицами, создающееся от купели крещения. Указом Св. Синода 31 октября 1875 года духовное родство служило препятствие к вступлению в брак только между восприемником (кум) и матерью воспринятого (крещённого) в первом случае и между восприемницей (кумой) и отцом воспринятого (крещённого) во втором случае.
И наконец, вместе с кровным и духовным родством существовало гражданское родство, которое устанавливалось фактом усыновления. Но гражданские законы обходили вопросы о допустимости брака между усыновителем и усыновлённой. Всё же практика сводилась к тому, что препятствия к вступлению в брак в гражданском родстве не было.
Все перечисленные условия несли за собой недействительность брака, но вместе с ними и как противоположность им существовали причины, которые также могли послужить препятствиями к вступлению в брак.
Во-первых, таким условием было согласие родителей на брак их детей. По закону было запрещено вступать в брак без согласия родителей или заменявших их опекунов и попечителей. Брак, заключённый без согласия сохранял свою силу, но по жалобе родителей провинившиеся дети могли быть подвергнуты тюремному заключению на срок от 4 до 8 месяцев, плюс к этому они могли лишиться права наследования по закону. Предоставление священнику письменного согласия родителей не требовалось. Необходимость разрешения не ограничивалась никаким возрастом.
Во-вторых, таким условием, которое имело такое же значение что и первое, было разрешение начальства на вступление в брак. Лицам, состоявшим на военной и гражданской службе, запрещалось вступать в брак без разрешения на то их начальства, которое удостоверялось письменным согласием. Особые правила о разрешении начальства были установлены в 1876 году для лиц военного ведомства и вновь пересмотрены в 1901 году.[footnoteRef:4] Закон запрещал офицерам жениться ранее 23 лет, так как они не имели достаточного содержания и их брак мог привести к материальному положению, которое не соответствовало их офицерскому достоинству. В возрасте от 23 до 28 лет допускался брак только при условии, если офицер мог представить обеспечение в виде недвижимости или вклада; и только после 28 лет, когда предполагалось, что офицер достиг на службе положения, материально его обеспечивающего, тогда он мог жениться без условий. [4:  Шершеневич Г. Ф. Учебник русского гражданского права. М., 1915. С. 278] 

В-третьих, таким условием было родство и свойство. Заключение браков, совершенных вопреки установленным правилам, на степенях, от 5 до 7 включительно, составляло препятствие, которое устранялось с разрешения епархиального архиепископа.

1.3 Порядок регистрации брака

В период Российской Империи регистрация брака называлась совершением брака. В Своде Законов Российских было отделение о совершении брака; том 10, часть первая, книга первая «О правах и обязанностях семейных», раздел первый «О союзе брачном», глава первая «О браке между лицами Православного исповедания», отделение второе «О совершении брака».
В Российской Империи брак между лицами христианских вероисповеданий должен был происходить в форме церковного венчания, в противном случае брак мог быть недействительным.
Православные лица, которые желали вступить в брак, должны были уведомить об этом священника своего прихода. Ему предоставлялись все данные о том, что препятствий к вступлению в брак не имеется. Согласно указу Св. Синода 27 ноября 1989 года, если у священника не возникало сомнения в том, что вступающие в брак достигли брачного возраста, то не было основания требовать представления метрических свидетельств жениха и невесты. Священнику должен был быть представлен паспорт или полицейское свидетельство для удостоверения личности жениха и невесты или для удостоверения священника в отсутствии брачных уз, связывающих жениха или невесту. От лиц, состоящих на гражданской или военной службе, священник был обязан потребовать письменное разрешения со стороны начальства на вступление в брак. Удостоверившись в отсутствии препятствий, священник делал троекратное оглашение в ближайшие воскресные и другие праздничные дни для того, чтобы каждый, кто знал о существовании препятствий, мог своевременно об этом заявить. Дальнейшей предупредительной мерой был так называемый «обыск». Но с течением времени он стал сводиться к удостоверению отсутствия препятствий к браку со стороны свидетелей, которое заносится в обыскную книгу за подписью вступающих в брак и свидетелей. Все приготовления завершались венчанием в церкви, при котором должны были присутствовать брачующиеся лично и не менее двух свидетелей. Венчание православных лиц вне церкви допускалось лишь в тех местах, где по сложившимся обстоятельствам венчание в церкви невозможно, например, в Сибири, где на огромном пространстве трудно было найти храм. Совершенный брак записывался в приходскую метрическую книгу, из которой выдавалась выпись. В том случае, если возникали сомнения о метрических актах, или если брак в них не был записан, то событие могло быть доказано. Доказательствами могли быть обыскная книга, исповедные росписи, гражданские документы, если из них было видно, что именуемые супругами признавались таковыми в присутственных местах и бесспорно пользовались правами, зависящими от законного супружества, наконец, следствие. Последнее должно включать в себя показания: причта, который венчал брак, бывших при браке свидетелей и вообще знающих о достоверности события брака. В числе доказательств, перечисляемых законом в дополнение метрической записи, опущено одно, имеющее важное значение,— это отметка в паспорте о совершении венчания.[footnoteRef:5] Браки между лицами всех христианских вероисповеданий должны были совершаться духовенством той церкви, принадлежали жених и невеста. Брак, совершаемый между православным лицом и лицом другого христианского исповедания, должен был совершаться только в православной церкви и мог быть, затем повторен по обряду церкви другого супруга. Обряд бракосочетания у лютеран должен был предпочтительно совершаться в церкви, но мог быть совершен и в частном доме. Относительно нехристиан было постановлено, что каждому племени и народу, не исключая и язычников, дозволялось вступать в брак по правилам их закона или по принятым обычаям, без участия в том гражданского начальства или христианского духовенства. [5:  Шершеневич Г. Ф. Учебник русского гражданского права. М., 1915. С. 280] 

Подводя итог, нужно сказать, что брак регулировался определённым разделом в Своде Законов Российских, но регистрировался не государством, а церковью. Брак заключался в виде венчания в церкви. Для процедуры заключения брака существовали особые условия и наряду с ними определённые препятствия. Условия для вступления в брак, определяемые законодательством Российской империи, проистекали из разных причин — юридических, физиологических, этических и религиозных. Отсутствие условий являлось препятствием для вступления в брак.[footnoteRef:6] [6:  Гончаров Ю. М. Городская семья второй половины XIX – начала XX века. Барнаул, 2002. С. 46 ] 




Глава 2. Заключение брака в советской России с 1917 по 1995 гг.

2.1 Условия вступления в брак

Прежде чем перейти к условиям вступления в брак рассмотрим понятие самого брака в Советской России. Но, перед тем как обратиться к самому понятию, нужно добавить, что самого понятия брака как такого в законах не было, но оно существовало в литературе.
Брак в СССР есть свободный, равноправный, пожизненный союз мужчины и женщины, заключенный с соблюдением условий и порядка, установленными в законе, направленный на создание социалистической семьи и порождающий у них личные и имущественные права и обязанности.[footnoteRef:7] [7:  Бошко В. И. Очерки советского семейного права. Киев, 1952. С. 104] 

В ст. 53 Конституции СССР закреплены принципы брачных отношений в СССР: «Брак основывается на добровольном согласии женщины и мужчины; супруги полностью равноправны в семейных отношениях».[footnoteRef:8] [8:  Зайков Ф. И. Новая Конституция СССР о браке, семье и воспитании детей. Фрунзе, 1981. С. 40] 

Условиям вступления брак выделяется ст. 15 в главе третьей второго раздела в Кодексе о Браке и Семье РСФСР.
Вопрос об условиях вступления в брак имел очень большое значение, как для молодоженов, так и для всего общества. Эти условия были предусмотрены советским брачно-семейным законодательством. Советское законодательство о браке и семье призвано активно содействовать окончательному отношению семейных отношений от материальных расчётов, устранению остатков неравного положения женщины в быту и созданию коммунистической семьи, в которой найдут своё полное удовлетворение наиболее глубокие чувства людей.[footnoteRef:9] Отсутствие условий препятствовало заключению брака. [9:  Кодекс о Браке и Семье РСФСР, 1969] 

Самым важным условием было взаимное согласие жениха и невесты, так как в Советской России брак был добровольным союзом. Вступающие в брак должны были понимать и принимать на себя все последствия, права и обязанности которые вытекали из заключения брака. Мужчина и женщина, желающие вступить в брак по собственной воле, должны были лично подавать заявления в органы ЗАГС. В период советов в России признавался брак, заключенный только в органах ЗАГСа. Добровольный характер брака был важным аспектом для института советского брака. С течением времени всё больше девушек вступают в брак под натиском жениха или из-за угроз родителей, не смотря на то, что закон прописывает правила, которые не задевали бы свободу личности. С моральной точки зрения, желание вступить в брак, безусловно, должно было быть подлинным, не мнимым намерением создать семью и получить права и обязанности, возникающие по факту заключения брака.
Следующим условием признавалось достижение лицами, вступающими в брак, брачного возраста. Устанавливался брачный возраст в восемнадцать лет одинаково, как для мужчин, так и для женщин. Но были отдельные исключительные случаи, когда исполнительные комитеты районных (городских) Советов депутатов трудящихся могли снижать брачный возраст, но не более чем на 2 года. Например, исключительным случаем могла быть беременность несовершеннолетней и рождение ею ребёнка, но закон предусматривал и обратную ситуацию, то есть если отец ребёнка был младше положенного возраста. Так же возрастной предел мог быть снижен и в союзных республиках, но опять не более чем на 2 года. Но именно этот возрастной предел существовал не всегда. После установления советской власти, в 1918 году был принят Кодекс, в котором брачный возраст для мужчин и женщин был разным. Для мужчин возрастным пределом было 18 лет, а для женщин 16 лет. Таким образом, можно видеть, что брачный возраст был оставлен таким, как и в дореволюционной России. Но было установлено, что более низкий возрастной предел у женщин, чем у мужчин мешал женщинам осуществлять своё право на образование, препятствовал приобретению квалификации и, самое главное, противоречил практическому осуществления принципа равноправия полов. Поэтому брачный возрастной предел у женщин был поднят до 18 лет.
Таковыми были немногочисленные условия, с которыми советское законодательство связывало заключение брака. При нарушении одного или всех вышеперечисленных условий брак признавался недействительным.

2.2 Препятствия к вступлению в брак

Статья 16 Кодекса о Браке и Семье РСФСР устанавливала и регулировала препятствия к заключению брака.
Самое первое препятствие, которое указывалось в 16 ст., гласило о том, что мужчина и женщина не могут вступить в брак, если хотя бы один из них уже состоит в другом браке. Такие браки не подлежали регистрации. При заключении нового брака, сокрытие другого не расторженного брака каралось в уголовном порядке в соответствии с некоторыми статьями уголовного кодекса РСФСР. Так же уголовным кодексом каралось двоеженство и многоженство, то есть сожительство с двумя или несколькими женщинами одновременно и ведение с ними совместного хозяйства. Лица, которые ранее состояли в браке, могли вступить в новый только после предъявлении специальных документов, которые подтверждали расторжение прежнего брака. Такими документами считались свидетельство о смерти супруга, свидетельство о разводе, решение суда о признании брака недействительным.
Вторым препятствием было заключение брака между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и не полнородными братьями и сёстрами, также между усыновителями и усыновлёнными. Такого рода препятствие обуславливалось принципами нравственности и законами биологии. Запрет брака между усыновителями и усыновлёнными отвечал содержанию института усыновления по советскому семейному праву. Усыновление имеет целью создать между усыновителями и усыновленными отношения, максимально приближенные к отношениям кровного родства, обеспечить все условия для воспитания усыновимых детей в атмосфере родной семьи. Естественно, что такие отношения исключают возможность браков усыновленных с усыновителями.[footnoteRef:10] [10:  Н.В. Орлова. Правовое регулирование брака в СССР. М., 1971. С. 55] 

Последним по счету, но не по значимости условием, которое называла 16 статья, было заключение брака между лицами, из которых хотя бы одно было признано судом недееспособным вследствие душевной болезни или слабоумия. После признания судом лица недееспособным над ним устанавливалась опека, но если здоровье данного гражданина значительно улучшалось или он выздоравливал, то опека снималась. После этого, при соблюдении всех надлежащих условий, гражданин мог беспрепятственно заключить брак. Но, будучи слабоумными и душевнобольными люди не могли осознавать юридического значения тех действий, которые они совершали, что могло нести за собой довольно серьёзные последствия, так как другая сторона могла действовать из корыстных побуждений. В дополнение к этому, нужно сказать, что речь идёт не только об интересах недееспособного человека, но и об охране здоровья потомства. Заключение брака с человеком, находящимся в подобном состоянии признаётся недействительным. Также, данное препятствие тесно связано с условием о сознательной воле лиц, вступающих в брак, потому что брак с недееспособным лицом мог быть совершен без или против его воли.

2.3 Порядок регистрации брака

Регистрация брака с течением времени не потерпела сильных изменений. Основные, сформировавшиеся стадии регистрации содержаться в статье 14 Кодекса о Браке и Семье.
Регистрация брака устанавливается как в интересах государственных и общественных, так и с целью охраны личных и имущественных прав и интересов супругов и детей.[footnoteRef:11] [11:  Кодекс о Браке и Семье РСФСР, 1969] 

Для того чтобы понять значение самого акта регистрации брака нужно обратиться к Указу от 8 июля 1944 года, который содержит в себе поручение Совету Народных Комиссаров СССР. Следовало утвердить мероприятия, для того чтобы упорядочить дела регистрации актов гражданского состояния (в том числе и брака), ввести торжественный порядок проведения регистрации, выделить для этого надлежащие помещения и их оборудование, организовать выдачу на руки брачующимся должным образом оформленных документов (свидетельства о браке). В соответствии с этим Совет Народных Комиссаров РСФСР в своем постановлении от 8 января 1946 г. обязал областные исполкомы отвести для районных и городских бюро ЗАГС благоустроенные помещения, предусмотреть при этом, отведение отдельной комнаты для ожидания и зала для регистрации брака и рождений, оборудовать их необходимой мебелью и инвентарем, содержать их в образцовом порядке. Кроме того, регистрация браков (и рождений) должна была производиться в определенные часы, не совпадающие с регистрацией других видов актов гражданского состояния (например, смерти). Лица, желающие зарегистрировать брак, должны были заранее подать о том письменное заявление по месту своего жительства в ЗАГС (или сельский или поселковый совет). После этого заведующий ЗАГС (или секретарь сельского или поселкового совета) по согласованию с лицами, вступающими в брак, устанавливает день и час для регистрации брака, не исключая воскресных дней и других установленных для данной местности дней отдыха. Заключение брака происходило через месяц после подачи заявления, в установленное время. При наличии уважительных причин месячный срок может быть сокращен или увеличен, но не более чем до трех месяцев, заведующим отделом (бюро) записи актов гражданского состояния исполнительного комитета районного (городского) Совета депутатов трудящихся, а в сельской местности и поселках - председателем исполнительного комитета сельского (поселкового) Совета депутатов трудящихся.[footnoteRef:12] [12:  Там же] 

Регистрация брака производилась обязательно в присутствии лиц, вступающих в брак, и, по их желанию, в присутствии родственников и знакомых. Процедура регистрации проходила торжественно, органы записи актов гражданского состояния обеспечивали торжественную обстановку при согласии на это лиц, вступающих в брак. Свидетельство о браке вручалось вступившим в брак в присутствии представителя соответствующего исполкома Совета депутатов трудящихся или представителя общественной организации или колхоза. Согласно ст. 22 Указа от 8 июля 1944 г., в паспортах бракосочетающихся должна была производиться обязательная запись зарегистрированного брака с указанием фамилии, имени, отчества и года рождения супруга, места и времени регистрации брака.
В завершении нужно отметить, что, не смотря на то, что закон не имел определённого понятия брака, однако были общие положения, которые встречались во многих определениях, что брак — это союз между мужчиной и женщиной, «направленный на создание семьи» или «создающий семью». Правильное определение брака было важно для того, что бы отделить брак от близких по содержанию отношений и правильно применять закон.
Так же, следует отметить, что брак перестал регулироваться церковью, и начал регулироваться государством, хотя, в первые годы после установления СССР, церковный брак был популярнее, чем установленный новым Кодексом гражданский. Почти сразу же после Октябрьской революции 1 17г. были проведены две важнейшие реформы семейного законодательства. 18 декабря 1917 г. вышел декрет «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния». Согласно этому декрету, единственной формой брака для всех граждан России независимо от вероисповедания стало заключение гражданского брака в государственных органах. Брак, заключенный по религиозному обряду после принятия декрета, не порождал правовых последствий. За браками, заключенными в церковной форме до принятия декрета, сохранялась юридическая сила, и они не нуждались в переоформлении.[footnoteRef:13] [13:  М.В. Антокольская. Семейное право. М., 2002. С. 64] 

Так же как и у брака в дореволюционной России, у Советского брака были свои условия, препятствия к заключению брака и особый порядок регистрации брака.



Заключение

После рассмотрения всех аспектов брака в Российской Империи и в России Советского периода мы можем сделать определённые выводы.
Во–первых, существовало значительное отличие при заключении брака. В Российской Империи брак регистрировался в Церкви. Проведение брачного обряда было своеобразным таинством. В Советской России власть резко начала отрицать церковь, и брак стал регулироваться государством и регистрировался в органах ЗАГСа. Согласно декрету от 18 декабря 1917 года единственной формой брака для всех граждан России независимо от вероисповедания признаётся гражданский брак, заключённый в государственных органах. Не смотря на это, церковный брак продолжал сохранять свою популярность некоторое время. Но брак, заключенный по религиозному обряду после принятия декрета, не рождал за собой правовых последствий. За браками, заключенными в церковной форме до принятия декрета, сохранялась юридическая сила, так же они не нуждались в переоформлении.
Во-вторых, значительно отличались условия заключения брака. Условия вступления в брак значительно упростились в СССР. Так как в России при царе во главе брака стояла церковь, то значительные условия фигурировали вокруг религий. Для разных религий могли быть разные условия, каждое вероисповедание имело ряд своих характерных условий, так же некоторые условия исходили из взаимодействия разных религий друг с другом. При Советах в России было лишь 2 условия вступления в брак: заключение брака по воле сторон и достижение женихом и невестой брачного возраста. Но, не смотря на некоторые отличия условий, самым важным и для церкви и для государства было наличие воли. Брак во все времена считался добровольным союзом мужчины и женщины, на что указывают законы и многие определения, не смотря на автора.
В-третьих, можно сделать вывод о препятствиях к заключению брака. Здесь уже не было таких видимых отличий. Но всё же, в СССР некоторые препятствия не просто видоизменились, а исчезли вообще, потеряли своё правовое значение, например духовный сан или разные вероисповедания как препятствия к вступлению в брак в дореволюционной России. После установления советской власти препятствия к вступлению в брак со временем дополнялись. В 1922 году был выпущен Кодекс, в котором говорилось о наличии другого брака как препятствия, которого не было в декрете 1917 года.
В-четвёртых, поменялся порядок регистрации брака. Опять же проводится параллель между церковью и государством. В Российской Империи, перед совершением брака жених и невеста должны были уведомить об этом священника своего прихода. В Советской России жених и невеста должны были подать заявление в органы ЗАГСа. Также, отличался пакет документов, нужных для заключения брака. Уже не нужно было разрешение от родителей или от начальства. В СССР жених и невеста спрашивали разрешения родителей на брак из моральных, нравственных, а не из официальных побуждений. Ну и конечно процедуры заключения брака были абсолютно противоположны. Венчанием завершались все приготовления к свадьбе в Российской Империи. В Советской России заключение брака в органах ЗАГСа, в торжественной обстановке. Жених и невеста могли обвенчаться в церкви по собственному желанию.
Таким образом, мы исследовали проблему заключения брака в двух периодах. Каждый из периодов отличают свои признаки, свои плюсы и минусы, свои характерные стороны. Каждые из этих признаков были значимы для своего времени.



Приложения

Таблица 1. Численность браков и разводов в Москве в 1918 году
	Месяц
	Количество браков
	Количество заявлений о разводе

	Январь
	8
	98

	Февраль
	9
	384

	Март
	77
	981 |

	Апрель
	120
	1053

	Май
	214
	98

	Июнь
	232
	804

	Июль
	331
	611

	Август
	377
	507

	Сентябрь
	524
	343

	Октябрь
	1248
	436

	Ноябрь
	1497
	384

	Декабрь
	1040
	365



данные за 15 дней данные не по всем участкам Москвы

Таблица 2. Динамика уровня брачности в Москве и Петрограде в 1915—1920 гг. (на 1000 человек)24

	Город
	1915
	1916
	1917
	1918
	1919
	1920

	Москва
	4,1
	3,9
	5,3
	7,5
	17,4
	19,4

	Петроград
	5,0[
	4,7
	6,1
	9,2
	20,3
	27,6
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