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                                                 Содержание

1.Общий уровень развития экономики.
Китай - крупнейшая в мире аграрно-индустриальная держава, поэтому главной стратегической целью КНР стал выход на первые позиции в мире по уровню промышленного производства. Для ликвидации отсталости, для повышения уровня ВВП, как совокупного, так и в расчете на душу населения, Китаю необходимо поддерживать достаточно высокие темпы своего развития.     «Мотором» экономического роста страны служит внутренне потребление, внутренний спрос, быстрое увеличение колоссального роста страны. Основными источниками роста являются:
          трудовые ресурсы 
   	         природные ресурсы
Формирование устойчивого накопительно-инвестиционного механизма в основе которого лежат высокие нормы накопления и инвестирования (в структуре ВВП страны инвестиции составляют около трети, что вдвое превышает аналогичный показатель США). На экономический рост оказывает существенное влияние политика открытости национальной экономики КНР. Китай в очень высокой степени интегрирован в мировую систему мирохозяйственных связей. Он занимает девятое место как ведущий экспортер товаров и 11 место как импортер товаров. На долю Китая приходится почти 10% глобальных прямых зарубежных инвестиций, а также 40% всех прямых зарубежных инвестиций, сделанных в иностранные страны. Столь высокая доля Китая на мировом рынке инвестиций объясняется довольно своеобразно. Почти 80% всех иностранных инвесторов в экономику КНР - это этнические китайцы (хуацяо), проживающие за рубежом. Хуацяо контролируют больше половины всей экономической деятельности в странах Юго-Восточной Азии. В тоже время прямые зарубежные инвестиции в Китай никогда не превышали 10% совокупных американских зарубежных инвестиций и только 5% зарубежных инвестиций стран ЕС.[footnoteRef:1] [1:  Булатов, Мировая экономика, Москва, 2003. (с 89-91)
] 

Сегодня Китай стал одной из экономических держав, обладающих самым крупным в мире потенциалом развития. Жизнь населения в целом достигла среднезажиточного уровня. Благодаря неустанным работам китайского правительства по усилению и совершенствованию макроконтроля, в последние годы национальная экономика страны сохраняет тенденцию уверенного и динамичного роста. В 2005 г. ВВП страны составил 18 трлн. 232,1 млрд. юаней (примерно 2 трлн. 225,7 млрд. долларов США), прирост достиг 9,9 процента по сравнению с предыдущим годом. ВВП в пересчете на душу населения равняется 1700 долларам  США.                                                      Таблица 1.
                                 Рост ВВП Китая (млрд. юаней)[footnoteRef:2] [2:  Статистические данные по Китаю.  «Большая  энциклопедия Кирилла и МефодияТМ»,2005г.] 
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                     Диаграмма 1.Рост ВВП Китая (на основе Таблицы 1)

                                                                                                            Таблица 2.
                                       
                                     Структура ВВП(%)[footnoteRef:3]. [3:  Статистические данные по Китаю.  «Большая  энциклопедия Кирилла и МефодияТМ»,2005г.
] 
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	Финансовое обеспечение
	17












               Диаграмма 1.Структур ВВП (на основе Таблицы 2)


Китай — самая многонаселенная страна в мире. Согласно переписи 1990 г. численность населения Китая составила 1 млрд 134 млн чел. Хотя в Китае и проводится активная демографическая политика по снижению темпов роста населения, к 2000 году оно составит 1,3 млрд чел. С одной стороны, , такое большое население предопределяет огромные трудовые ресурсы (около 700 млн чел.), с другой — обостряет жилищную и продовольственную проблемы. КНР — страна многонациональная, хотя более 90% ее жителей — китайцы. Большая часть национальных меньшинств проживает во внутренних районах страны. Для Китая характерны большие контрасты расселения: почти 90% жителей сосредоточены на 1/3 территории страны на востоке. 
                   Статистические данные Китая за 2004год.[footnoteRef:4]
ВВП Китая за 2004 год составил 13,6515 трлн. юаней (1 долл. США = 8,2765 юаня), увеличившись на 9,5 процента по сравнению с 2003 годом.
Добавленная стоимость продукции сельского хозяйства – 2074,4 млрд. юаней, увеличившись на 6,3 процента по сравнению с 2003 годом.
Добавленная стоимость продукции промышленности – 7238,7 млрд. юаней, увеличившись на 11,1 процента по сравнению с 2003 годом.
Добавленная стоимость продукции индустрии услуг – 4338,4 млрд. юаней, увеличившись на 8,3 процента по сравнению с 2003 годом.
Сельское хозяйство
Валовой сбор зерна составил 469,5 млн. тонн, увеличившись на 9 процентов по сравнению с 2003 годом, положен конец устойчивому спаду зернопроизводства на протяжении последних пяти лет с 1999 года.
Темпы роста рыночных цен на товары
Потребительские цены выросли на 3,9 процента, темпы роста показателя на 2,7 процентного пункта выше, чем в 2003 году.
Капиталовложения в основные фонды
Общая сумма капиталовложений в основные фонды в Китае составила 7007,3 млрд. юаней, увеличившись на 25,8 процента по сравнению с 2003 годом.
Промышленность
Добавленная стоимость промышленной продукции составила 6281,5 млрд. юаней, увеличившись на 11,5 процента.
Внешняя торговля
Внешний товарооборот составил 1154,7 млрд. долл. США с приростом на 35,7 процента.
Потребительский рынок
Общий объем розничного товарооборота составил 5395 млрд. юаней, увеличившись на 13,3 процента по сравнению с 2003 годом.
Трудоустройство в городах и поселках
Число трудоустроенных увеличилось на 9,8 млн. человек.
Коэффициент зарегистрированной безработицы – 4,2 процента, снизившись на 0,1 процентного пункта по сравнению с 2003 годом.
Доход населения в городах и селах
Среднедушевой доход, находящийся в личном распоряжении городского населения, составил 9422 юаня, увеличившись на 7,7 процента. [4:  http://www.china.org.cn
] 

2.Границы, пространственные размеры
Общая площадь сухопутной территории Китая  составляет 9,6 млн. кв. км. По этому показателю Китай , уступая России и Канаде, занимает 3-е место в мире. В меридианном направлении территория Китая простирается на 5,5 тыс. км — от фарватера реки Хэйлунцзян севернее города Мохэ до коралловых рифов Цзэнмуаньша в самой южной оконечности архипелага Наньшацюньдао. В широтном направлении земля Китая протягивается на 5,2 тыс. км от места слияния рек Хэйлунцзян и Уссури до западной окраины Памирского нагорья. 
Республика Корея, Япония, Филиппины, Бруней, Малайзия и Индонезия.
В омывающих Китай морях расположены 5,4 тыс. островов. Крупнейший из них — Тайвань, его площадь — 36 тыс. кв. км, второй по величине — остров Хайнань, его площадь — 34 тыс. кв. км. Дяоюйдао и Чивэйюй находятся северо-восточнее Тайваня являются самыми восточными островами Китая. Географические названия группы островов, рифов и отмелей в Южно-Китайском море — самой южной границы Китая — Дуншацюньдао, Сишацюньдао, Чжуншацюньдао и Наньшацюньдао. 
КНР - расположена в Центральной и Восточной Азии. На востоке омывается водами Желтого, Восточно-Китайского и Южно-китайского морей Тихого океана. У берегов Китая есть много островов, среди них наиболее крупные Тайвань и Хайнань. Китай граничит более чем с десятью государствами : на Севере - с Монголией и Россией, на Западе - с Казахстаном и Афганистаном, на Юго-западе с Индией, Непалом, Бутаном, Бирмой, Тайландом, Лаосом, Вьетнамом, на Востоке с Кореей, имеет морскую границу с Филлипинами и Японией. Длина которой примерно равна 11 тыс. км (а включая длину береговых линий островов - 21 тыс. км). Длина же сухопутных границ составляет около 15 тыс.км.
3.Экономико-географическое положение.
Китай находится в восточной части Евразийского материка - самого большого на земле участка суши - на западном побережье крупнейшего в мире Тихого океана. Приблизительно 98% территории Китая расположено между 20o и 50o северной широты, большая часть страны принадлежит к умеренному и субтропическому поясам, которые соответственно охватывают 45,6% и 26,1% территории Китая. КИТАЙ, Китайская Народная Республика (кит. Chung-hua Jen-min Kung-ho-kuo), КНР, государство в Центральной и Восточной Азии.       Китай считает своей мятежной провинцией Тайвань. Занимает 1-е место в мире по численности населения (свыше 1 млрд 286,97 млн человек 2003) и 3-е — по территории (9,6 млн км2). Столица: Пекин. Крупнейшие города: Шанхай, Пекин, Тяньцзинь, Шэньян, Чунцин, Ухань, Гуанчжоу, Харбин, Чэнду, Цзыбо, Сиань, Нанкин, Тайюань, Чанчунь, Далянь. Порты: Далянь, Фучжоу, Гуанчжоу, Хайкоу, Ляньюньган, Нанкин, Наньтун, Нинбо, Циндао, Циньхуандоа, Шанхай, Тяньцзинь, Гонконг (Сянган), Ханьгу, Яньтай, Шаньтоу, Сямынь.
С запада на восток — от Памира (73°40' восточной долготы) западнее уезда Уця в Синьцзян-Уйгурском автономном районе до восточной линии границы (135°5' восточной долготы) в месте слияния рек Хэйлунцзян и Уссури — протяженность территории Китая равняется примерно 5200 км. С севера на юг — по фарватеру реки Хэйлунцзян (53°31' северной широты) севернее города Мохэ до мыса Цзэнмуаныпа (4°15' северной широты) в самой южной оконечности архипелага Наньшацюньдао — она равняется примерно 5500 км. Протяженность сухопутной границы составляет 22 000 км, а береговой линии материковой полосы — 18 000 км (или 32 000 км, если включать сюда комбинированную береговую линию более 5000 удаленных от суши островов).
Обширны также морские пространства Китая. На востоке и юго-востоке его побережье омывается водами Бохайского (внутреннее море страны), Желтого, Восточно-Китайского и Южно-Китайского морей. Примыкая друг к другу с северо-востока на юго-запад, эти моря образуют сектор общей площадью 4,78 млн. кв. км. среднедушевой чистый доход крестьян составил 2936 юаней, увеличившись на 6,8 процента.
4.Общественно- политический и государственный строй.
 Высший законодательный орган государственной власти — Всекитайское собрание народных представителей (ВСНП), его постоянно действующий орган — Постоянный комитет. Глава государства — Председатель (или президент; избирается Всекитайским собранием народных представителей на 5-летний срок). Законодательный орган — однопалатное Всекитайской собрание народных представителей (2 979 мест - депутаты избираются от муниципальных, региональных и провинциальных народных собраний на 5-летний срок). Исполнительная власть (правительство) — Государственный совет (Госсовет). Его состав и председатель (Премьер Госсовета) утверждаются ВСНП. Согласно Конституции 1982 г. Китай — социалистическое государство демократической диктатуры народа, руководимое рабочим классом и основанное на союзе рабочих и крестьян. С 1949 правящей является Китайская коммунистическая партия.
Административно-территориальное деление
23 провинции, 5 автономных районов (в т. ч. Гонконг—Сянган и Макао—Аомынь) и четыре города центрального подчинения – Пекин, Шанхай, Тяньцзинь и Чунцин.
Государственный флаг
Государственный флаг КНР представляет собой продолговатое полотнице красного цвета. Соотношение его длины  к ширине -3:2.  Следующие размеры часто употребляются:288 см:192 см; 240 см:160 см; 192 см:128 см; 144 см:96 см; 96см: 64 см. 
В левом верхнем углу изображены пять пятиконечных   звёзд  яркого жёлтого цвета -одна большая и четыре меньших справа. Красный цвет флага символизирует революцию, жёлтый цвет звёзд символизирует свет. Большая звезда олицетворяет Компартию Китая, четыре меньшие - китайский народ. Они вместе взятые символизируют великое сплочение китайского народа под руководством  КПК. Государственный герб КНР изображает трибуну Тяньаньмэнь, озаренную созвездием из 5 звезд и обрамленную колосьями и зубчатым колесом.
Слова и музыка песни, ставшей впоследствии Государственным гимном КНР, были написаны еще в 1935 г. (слова Тянь Ханя, музыка Не Эра):
Вставай, кто рабом стать не желает! 
Из своей плоти Великую стену поставим!
Для судьбы нации грозный час наступил,
И из груди рвется клич наш последний:
Вставай!
Вставай!
Вставай!
Нас миллионы, но сердцем мы едины,
Под огнем канонады смело мы в бой пойдем,
Вперед!
Вперед!
Вперед!
Это «Марш добровольцев» из кинофильма «Дети грозных лет» о драматических событиях 30-х гг. XX века в Северо-Восточном Китае, когда лучшие сыны и дочери китайского народа встали на защиту Родины от японской агрессии. «Марш добровольцев» преисполнен патриотического пафоса, воспевает лучшие традиции китайской нации — мужество, твердую волю и сплоченность в борьбе с врагом. 27 сентября 1949 г. сессия НПКСК решила избрать марш в качестве временного Государственного гимна КНР. 4 декабря 1982 г. ВСНП утвердило его в качестве официального Государственного гимна КНР.
                        5.Природно-ресурсные предпосылки
                                   5.1.Природные условия.
         Климат Китая характеризуется прежде всего муссонными дождями и ярко выраженной сменой времен года, частыми северными ветрами с небольшим количеством осадков зимой и частыми южными ветрами с обильными дождями летом. К разнообразию общеклиматических условий относятся холодные воздушные потоки, циклоны, периодические дожди и тайфуны. Характерной является также ярко выраженная континентальность климата с широкой вариацией температур и осадков, особенно между низшими и высшими пределами. Зимой температура в Китае ниже, чем в других странах, расположенных на той же широте, летом она намного выше. Напр., уезд Хума в провинции Хэйлунцзян и пригородный Лондон расположены между 51° и 52° северной широты. Средняя температура января в уезде Хума -27,8°С, а в Лондоне, где растительность остается зеленой, как в Шанхае и Ханчжоу, находящихся между 30° и 31° северной широты, 3,7°С. Тяньцзинь и Лиссабон расположены на 39° северной широты, но в Тяньцзине средняя температура января -4,1°С, а самая низкая -22,9°С, в то время как в Лиссабоне средняя температура января 9,2°С, а самая низкая -1,7 С. Климатические условия разных районов страны сильно отличаются друг от друга из-за обширной территории Китая и сложного строения ее поверхности. В 1958 г. Комитет географического районирования Академии наук КНР разделил страну на шесть климатических поясов (не включая Цинхай-Тибетское нагорье).
         Общая картина распространения годового количества осадков в Китае характеризуется их прогрессивным понижением от юго-восточного побережья (1000— 2000 мм; рекордная цифра зарегистрирована в Хошаоляо, провинция Тайвань, — 8408 мм) до внутренних районов северо-запада (100—200 мм), другими словами, чем дальше от побережья, тем меньше количество осадков. Восточный Синьцзян, расположенный в самом центре Евразийского материка, является аридным центром Китая с годовым количеством осадков менее 50 мм, здесь же, в Турфанской впадине, уезд Токсун, среднегодовое количество осадков только 3,9 мм — это наименьшее количество осадков по всей стране. В 1958 г., взяв за основу индекс аридности (отношение количества осадков к возможной испаряемости) в дни со средней суточной температурой »10°С,     Комитет географического районирования Академии наук КНР разделил страну с юго-востока на северо-запад (включая Цинхай-Тибетское нагорье) на следующие четыре области:
 Влажная область (32,2% территории страны). Аридность менее 1,0, годовое количество осадков более 750 мм, растительность лесов.
Полувлажная область (14,5% территории). Аридность от 1,0 до 1,5, годовое количество осадков от 400 до 750 мм, растительность лесов и лугов. 
Полуаридная область (21,7% территории). Аридность от 1,5 до 2,0, годовое количество осадков от 200 до 400 мм, растительность степей.
Аридная область (30,8% территории). Аридность более 2,0, годовое количество осадков менее 200 мм, растительность пустынных степей (аридность от 2,0 до 4,0) и пустынь (аридность более 4,0).Брунеем и Индонезией.
         В соответствии с системой классификации, предложенной в 1977 г. Организацией ООН по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) и Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО), почвы Китая можно разделить на следующие 22 типа:
Аллювиальные — почвы образованы современными аллювиально-речными наносами, занимают обширные пространства, большей частью на Северо-Китай-ской равнине.
Глей — постоянно насыщен подземными или наземными водами, отсюда характерные черты оглеения; разновидность глинозема, представлен как на севере, так и на юге.
Скелетон — оформился в начальной стадии почвообразовательного процесса, его особенностью является скелетонизация, этот тип почв широко распространен в различных климатических зонах на всей территории страны. 
Каменистые — почвы распространены в районах горных скал, большей частью в горной местности на северо-западе аридных областей.
Рендзины — распространены преимущественно в известняковых районах юга. 
Меловые почвы — образовались из каменистых почв, распространены главным образом в горах юго-восточной оконечности Цинхай-Тибетского нагорья, высоко в горах на северо-западе аридных областей и частично в горах вулканического происхождения на юге. 
Вертизолистые — широко распространены на Хуайбэйской равнине, этот тип почв образован различными формами известняковых конкреций (почва саюн), которые обычно залегают в земляных пластах с постоянным высоким уровнем подземных вод.
Солончаки — содержание растворимых солей в земляной поверхности 0,6—2 %, распространены главным образом на северо-западе аридных областей и в заболоченных низинах восточных районов морского побережья. 
Пустынные почвы — широко распространены на северо-западе аридных районов, крайне незначительно содержание органических веществ.
Аридные — широко представлены в районах перехода аридной области в полуаридную.
Каштановые — наиболее значительный тип почв умеренных степей. 
Черноземы — высокоплодородные почвы, распространены большей частью в умеренной лесостепи. 
Дерн — темного цвета, богат гумусом и растительной пищей, распространен исключительно в луговых степях северо-востока.
Подзолистые почвы — сформировались в лесах умеренной лесостепи. 
Инсептизолистые — фактически сформировались в ранней стадии почвообразования, занимают обширные районы влажной и полувлажной областей. 
Элювиальные — обычно присутствуют в умеренных смешанных, хвойных и широколиственных лесах. 
Оподзоленные элювиальные — сформировались главным образом в холодном и сыром окружении хвойных лесов. 
Глиноземы — распространены на обширной территории влажных районов на востоке.
Акризолистые — этот тип почв распространен преимущественно в субтропических районах.
Нитозолистые — распространены преимущественно в Юньнани и Гуанси, нитозол указывает на сильную кислотную реакцию.
Ферралитные — сформировались в тропических муссонных или дождевых лесах.
Органические — распространены преимущественно в болотистых местностях, а также занимают обширные районы Саньцзянской равнины и Жоэргайского нагорья
          Китай отличается разнообразием топографии. Одной из ее главных черт является гористость; горы, плато и возвышенности занимают около 65% территории страны.  Области, находящиеся на высоте ниже 500 м над уровнем моря, занимают 16% общей площади; на высоте от 500 до 1000 м — 19%; от 1000 до 2000 м — 28%; от 2000 до 5000 м — 18% и на высоте выше 5000 м — 19%. На границе КНР и Непала находится Джомолунгма — высочайшая вершина земного шара (высота 8848 м). 
         У южного подножия покрытой снегом горы Богдо из цепи Тянь-Шаня, достигающей высоты 5445 м, находится Турфанская впадина, где в 155 м ниже уровня моря расположено высохшее озеро Айдынкёль — второе по этому показателю самое низкое место в мире.
         Горные цепи Китая можно разделить на пять категорий в зависимости от их расположения и направлений, в которых они простираются: горные цепи с запада на восток включают горные системы Тянь-Шань—Иньшань—Яньшань, Куньлунь—Циньлин—Дабешань и горную систему Наньлин; горные цепи с севера на юг, к которым относятся горные цепи Хэланыпань, Люпаныпань и Хэндуаньшань; горные цепи с северо-востока на юго-запад—Чанбайшань, Большой Хинган, Тайханшань и Уишань; горные цепи с северо-запада на юго-восток—Циляныпань и Алтай; горные цепи дугообразной формы, к ним относятся горные цепи Гималаев и Тайваня. Эти горы усеяны межгорными плато, впадинами и равнинами, разбивающими поверхность земли на множество неправильных квадратов. Поверхность земли в Китае опускается с запада на восток в виде четырехступенчатой лестницы.
         Вершина лестницы — Цинхай-Тибетское нагорье, известное под названием "крыша мира", — достигает на юго-западе средней высоты более 4000 м.  Вторая ступень лестницы начинается на востоке Цинхай-Тибетского нагорья и доходит до горной цепи Большой Хинган — Тайханшань — Уишань, состоит главным образом из расположенных на высоте 1000—2000 м над уровнем моря возвышенностей и впадин, таких, как Юньнань-Гуйчжоуское нагорье, Лессовое плато и нагорье Внутренней Монголии, а также Таримская, Джунгарская и Сычуаньская впадины. 
          Третья ступень лестницы начинается на востоке вышеназванной линии и доходит до побережья, состоит главным образом из расположенных на высоте 500— 1000 м равнин и низменностей, таких, как равнины Северо-Восточного и Северного Китая, и долин в среднем и нижнем течении реки Янцзы. Четвертая ступень лестницы состоит из обширных участков континентального шельфа, образованного отмелями и островами на водном пространстве, примыкающем к материку. Сюда входит Бохайское море с площадью 77 000 кв. км и средней глубиной 18 м, Желтое море с площадью 380 000 кв. км и средней глубиной 44 м, Восточно-Китайское море с площадью 770 000 кв. км и средней глубиной 370 м, а также Южно-Китайское море с площадью 3,5 млн. кв. км и средней глубиной 1212м.
          Особое географическое положение Китая, благодаря которому он находится сразу в трех поясах: умеренном, субтропическом и тропическом, оказало влияние не только на формирование климатических условий, рельефа и почвенных ресурсов, но прежде всего на разнообразие и богатство растительного и животного мира страны. Не случайно по этому флора и фауна Китая насчитывает более 30 тыс. видов различных растений. Характерно и то, что из 5 тыс. древесно-кустарниковых видов около 50 встречаются только на территории Китая. Многочисленны также и реликты древней флоры. По разнообразию лесных пород Китай занимает первое место в мире. Здесь произрастают такие ценные технические породы, как маковое и сальное деревья, тунг, камелия масличная и сумах.
         В стране выделяют две главные части по характеру растительного покрова: восточную и западную. В восточной части более распространены лесные виды растительности, к Северу от хребта Циньлин простираются летнезеленые широколиственные леса различного типа. В центральной части восточного Китая находятся большие равнины, леса здесь почти сведены, а земли распаханы.
         На Северо-Востоке распространены леса таежного типа. Здесь можно встретить сосны, березы, даурсеую лиственницу, ель, дуб, клен, кедр, кедр, граб, орех и даже амурский бархат.
На Юге и Юго-Востоке Китая простираются вечнозеленые субтропические леса, в которых можно найти кипарис, уамфорный лавр, лаковое и сальное деревья, а также реликтовое дерево куинингхэми. Тропические леса в своем первозданном виде сохранились только на острове Хайнань.
          Одной из особенностей растительного мира Китая становиться контраст между лесными и пустынными, большей частью солончаковыми и совершенно лишенными растительности районами западной части. Не велико здесь и число видов животных, хотя животный мир Китая отличается богатством и разнообразием. Он насчитывает около 1 тыс. 800 видов только сухопутных животных. Наиболее распространены и многочисленны олени, лоси, леопарды, бурые медведи, кабаны, обезьяны, дикобразы, гиббоны, броненосцы и даже индийские слоны. Наиболее богата видами животных Юго-Восточная территория страны. Здесь преобладают реликтовые и эндемичные формы такие, как енот (малая панда) и бамбуковый медведь (большая панда), землеройковые кроты и многие другие.
                           5.2.Природные ресурсы
          Китай принадлежит к числу наиболее богатых полезными ископаемыми стран. Здесь добывают : каменный уголь, нефть, магниевые и железные руды, вольфрам, медь, графит и олово. В пределах Синайского щита сосредоточены крупнейшие в стране месторождения каменного угля (который по своему происхождению восходит к юрскому периоду), нефти (преимущественно мезозойского и мезо-кайнозойского периода). Месторождения цветных и редких металлов крупнейшим из которых является месторождение вольфрама, занимающее по своим размерам первое место в мире,  расположены в пределах Южно-Китайского массива, здесь так же добывают сурьму, олово, ртуть, молибден, марганец, свинец, цинк, медь и др.
          А в Тянь-Шане, Монгольском Алтае, Куньлуне, Хингане находятся месторождения золота и других драгоценных металлов.
Особенности рельефа отразились прежде всего на распределении водных ресурсов страны. Наиболее влажными являются Южная и Восточная части, имеющие густую и сильно разветвленную систему. В этих районах протекают крупнейшие в Китае реки - Янцзы и Хуанхэ. К их числу относятся так же : Амур, Сунгари, Ялохэ, Сицзян, Цагно. реки восточного Китая в большинстве своем многоводны и судоходны, а режим их характеризуется неравномерностью сезонного стока - минимальных расходов зимой и максимальных - летом. На равнинах нередки паводки, вызванные бурным весенним и летним таяньем снегов.
          Западная, засушливая часть Китая бедна реками. В основном они маловодны, судоходство на них развито слабо. Большинство из рек этой местности не имеют стока в море, а течение их носит эпизодических характер. Наиболее крупные реки этого района - Тарим, Черный Иртыш, Или, Эдзин-Гол. Крупнейшие в стране реки, несущие свои воды в океан, зарождаются в Тибетском нагорье.
          Китай богат не только реками, но и озерами. Выделяют два основных типа: тектонические и водно- эрозионные. Первые расположены в центрально азиатской части страны, а вторые в системе реки Янцзы. В западной части Китая крупнейшими озерами являются : Лобнор, Кунунор, Эби-Нур. Особенно многочисленны озера на Тибетском нагорье. Большинство же равнинных озер, также как и реки, маловодны, многие бессточны и засолены. В восточной части Китая наиболее крупные Дунтинху, Поянху, Тайху, расположенные в бассейне реки Янцзы; Хунцзоху и Гаойху - в бассейне реки Хуанхэ. В половодье многие из этих озер становятся естественными водохранилищами страны.
- риса, что привело к изменению почв и формированию, по существу, особых разновидностей, таких, как "рисовые болотистые" - на Юге и "восточно-карбонатные" - на Лесовом плато.
          В Китае отмечается большая разница температур и обилие атмосферных осадков. За исключением некоторых необычайно высоких, постоянно покрытых снегом гор, температура по всей территории страны благоприятствует росту растений. В экваториальных районах, и на тропических равнинах в особенности, период роста растений длится круглый год, и там можно собирать три урожая риса в год. Даже умеренно-холодные равнины с неблагоприятными температурными условиями дают в год один урожай яровой пшеницы, картофеля и т.д. 
          Атмосферные осадки на огромных территориях зон влажного и полувлажного климата благоприятны для развития земледелия; кормовая трава растет в изобилии даже в полуаридных областях. Земледелие и лесонасаждения не могут обойтись без орошения только в аридных областях, где естественная растительность представлена главным образом кустарниками, кустарничками и микрокустарниковыми. Особенно важен тот факт, что сочетание дождливого и сухого сезонов при муссонном климате способствует равномерному распределению температурного режима и влажности в большинстве областей, предоставляя благоприятные условия для развития сельского хозяйства. 
          В целом продолжительность светового дня в Китае возрастает постепенно с юга на север. На Сычуань и Гуйчжоу приходится наименьшее количество света. В обеих провинциях среднегодовая норма светового дня составляет 30%, а продолжительность светового времени в год — не более 1400 часов. От этих двух провинций к периферии световой день понемногу увеличивается. На юго-восточном побережье в году 2000 солнечных часов, а удельный вес светового дня — от 40 до 50%; в Северном Китае и на большей части Северо-Восточного Китая — от 2400 до 3000 часов (от 50 до 70% соответственно), а на аридном северо-западе и в северо-восточной части Цинхай-Тибетского нагорья — 3000 часов (более 70%). Район Лэнху к западу от Цайдамского бассейна получает наибольшее из всех регионов Китая количество солнечного света, годовая его норма — 80%, а продолжительность — 3600 часов.
Радиация в Китае за весь год составляет от 80 до 240 ккал/см, и ее распределение тесно связано с распределением солнечного света. По уровню радиации на первом месте в стране Цинхай-Тибетское нагорье с годовой радиацией от 180 до 240 ккал/см, за ним следует аридный северо-запад — от 140 до 180 ккал/см . Годовой уровень радиации северо-востока и большей части Северного Китая — от 120 до 140 ккал/см2, в то время как обширные районы в южной части Цинь-лин—Хуайхэ имеют годовой уровень радиации менее чем 120 ккал/см. Район Сычуань—Гуйчжоу с наименьшей продолжительностью светового дня получает и наименьшую радиацию (менее 100 ккал/см ).
         Среднегодовая скорость ветра в стране больше на севере, чем на юге, в прибрежных районах больше, чем в континентальных, на равнинах и нагорьях — больше, чем в холмистых и горных районах. Годовая скорость ветра выше 4—5 м/сек на побережье и в северной части нагорья Внутренней Монголии и выше 4 м/сек на Северо-Тибетском нагорье и Сунляоской равнине. В горных районах скорость ветра ниже 3 м/сек, как, напр., в горах Большого и Малого Хингана на северо-востоке и в горах Уишань, Наньлин и Учжишань на юге.
                         Обрабатываемые земли Китая 
         В Китае 1,5млрд. му (1му равен 1/15 га, или 1/6 акра) обрабатываемых земель, из которых 25,5% — это заливные земли, а 74,5% — сухие земли, что составляет 10,5% всей площади страны (процент освоения) и 7% посевных земель мира. Будучи горной страной с низким процентом освоения земель и населением более миллиарда человек (84% — сельское население), Китай имеет лишь 1,6 му пахотных земель в среднем на душу населения, и только 1,8 му пахотных земель приходится на одного сельского жителя (в США эти цифры равны 12 му и 350 му соответственно). Распределение пахотных земель по территории неравномерно. Так, 90% сконцентрировано в восточном муссонном районе, на который приходится 45% общей площади страны. Несколько тысячелетий занятия земледелием сократили площадь не используемых под пахоту земель до 700 млн. му, из которых лишь 1/3 хорошего качества.
                                                 Водные ресурсы Китая 
          Годовой сток рек Китая составляет более 2600 млрд. куб. м, или 6,6% мирового стока рек; Китай находится в числе первых по этому показателю стран. Годовой слой стока тем не менее составляет в среднем лишь 271 мм, это ниже, чем в среднем в мире, а объем воды на душу населения — менее 3 тыс. куб. м, или 1/4 от среднемирового показателя. Несмотря на это, Китай занимает первое место в мире по водным ресурсам с теоретическим запасом энергии в 680 млн. кВт. Это горная страна, где большая часть основных рек поднимается на уровень очень высокого Цинхай-Тибетского нагорья и имеет сильное течение.
         Географически реки расположены неравномерно. Бассейны рек внешнего стока составляют 64% всей площади страны, но их сток равен 96% от общей цифры по стране, он больше на юге, чем на севере. Бассейн реки Янцзы составляет 18,8% всей площади страны и содержит 37,7% всего стока рек в стране, значительная его часть расположена в богатом водными ресурсами районе вдоль побережья моря: Его огромные потенциальные возможности еще не до конца используются, поскольку лишь 1,68 млн. му из тех 7,38 млн. му, которые могут быть освоены под заливные культуры, находят применение. 
         Китай обладает значительными запасами подземных вод, однако их географическое распределение довольно неравномерно. Они сконцентрированы на нескольких обширных аллювиальных равнинах, таких, как Северо-Восточная и Северо-Китайская и долина в среднем и нижнем течении Янцзы, а также в некоторых крупных бассейнах рек, напр. в Сычуани, Джунгарии и в бассейне реки Тарим. Эти районы богаты не только грунтовыми подземными водами, которые легко использовать (они включают в себя фреатичные воды и залегающие неглубоко от поверхности напорные воды), но и артезианскими бассейнами, последние являются основными источниками ирригации в аридных областях северо-запада. Глубина, на которой протекают подземные воды, и дебит вод в водоносных пластах постоянно меняются по регионам залегания почв, чьи геологическая структура и водоносный пласт также очень разнообразны в связи с крайне различными топографическими условиями.      Наблюдается недостаточность вод и их залегание глубоко под землей в большинстве горных областей, за исключением отдельных мест, где они в изобилии и находятся ближе к поверхности земли.
                                   Минеральные ресурсы Китая 
         Китай имеет залежи почти 150 известных в мире минералов. Геологические изыскания подтвердили запасы 136 видов минералов, из которых более 20 считаются ценными.
Энергетические полезные ископаемые. Залежи энергетических полезных ископаемых — угля, нефти, природного газа, а также горючего сланца и радиоактивных элементов, урана и тория, — доказаны. Уголь является основным источником энергии в Китае; запасы угля составляют почти 1/3 мировых залежей. К концу 1985 г. запасы угля достигли 769,18 млрд. т, а его добыча составила 800 млн. т в год (2-е место в мире). Уголь можно найти во многих областях, но больше всего — на севере (Северо-Восточный, Северный и Северо-Западный Китай). Провинция Шаньси, где запасы угля исчисляются 30% от общей цифры по стране, известна как "дом угля". Еще один важный источник энергии в Китае — нефть. Начиная с 50-х гг. было открыто более 300 районов залегания нефти и газа и 1400 нефте и газоносных структур; основные месторождения нефти находятся в Дацине, Дагане, Шэнли, Цзичжуне (Центральный Хэбэй), Ляохэ, Цзянсу, Чжунъюане (Центральная равнина) и Карамае. Разведка нефти в удаленных от берега районах в последние годы позволила обнаружить 6 крупных месторождений газа, важнейшее из которых — бассейн Восточно-Китайского моря.
Черные металлы. Подтвержденные запасы включают такие металлы, как железо, марганец, хром, ванадий и титан. Все они, за исключением титана, имеются в достаточном количестве, хотя высокосортного железа и марганцевой руды немного. Запасы железа оцениваются в 49,6 млрд. т, из них 2/3 — это осадочная метаморфическая руда и магматическая руда; половина запасов находится в Аньшане, провинция Ляонин. Ванадиево-титановый магнетит имеется в Паньчжихуа, провинция Сычуань. Запасы марганца, большей частью осадочного и аккумулятивного типов, оцениваются приблизительно в 400 млн. т и найдены в основном в Гуанси, Хунани, Гуйчжоу, Хубэе и Сычуани.
Редкие и драгоценные металлы. Подтверждены запасы меди, алюминия, свинца, цинка, никеля, кобальта, вольфрама, олова, молибдена, ртути, сурьмы, висмута, золота, серебра и 6 металлов, относящихся к платиновой группе. По доказанным запасам вольфрама, сурьмы, цинка, олова, молибдена, свинца и ртути Китай занимает одно из первых мест в мире. Медная руда есть почти везде, однако наибольшее ее количество залегает в долине среднего и нижнего течений реки Янцзы, в провинциях Сычуань и Юньнань, крупнейший медный рудник находится в Дэсине, провинция Цзянси. Свинец и цинк, которые часто бывают спутниками серебра, находят преимущественно в горах Наньлин, западная Юньнань, южной части Шэньси, Ланшани и северной оконечности Цайдамского бассейна, залежи боксита — главным образом в центральной Шаньси, уезде Гунсянь провинции Хэнань, в Цзыбо провинции Шаньдун, Сювэне провинции Гуйчжоу и Пинго Гуанси-Чжуанского автономного района. Китай обладает богатейшими запасами вольфрамовых руд, которых больше, чем в любой другой стране; они составляют более половины мировых залежей. Запасы вольфрамовых руд, сконцентрированные на юге Цзянси, севере Гуандуна и востоке Хунани, составляют более половины всех запасов страны. Олово залегает в основном в Юньнани, Гуандуне, Гуанси и Хунани; крупнейший рудник находится в Гэцзю (Юньнань) — "оловянной столице мира". Оловянные рудники — это часть знаменитого оловянного пояса вокруг Тихого океана. Китай занимает первое место в мире по запасам сурьмы. Залежи сурьмы расположены главным образом в Хунани, Гуанси, Гуйчжоу и Юньнани; самый крупный рудник — рудник Сикуаншань в Синьхуа (Хунань). Ртуть сконцентрирована на границе Сычуань—Гуйчжоу—Хунань. 3/4 всех запасов страны составляют залежи ртути в северо-восточной части Гуйчжоу, которую поэтому называют "ртутной провинцией". Золото, большей частью горное, находят главным образом на Шаньдунском полуострове, западе Хунани, севере Хэйлунцзяна, востоке Цзилини, в центральной части Внутренней Монголии и на севере Синьцзяна.
Редкие металлы, редкоземельные металлы и минералы с дисперсированными элементами. Китай гордится тем, что имеет богатые запасы 8 редких металлов, 10 редкоземельных металлов и 10 минералов с дисперсированными элементами. Его запасы редкоземельных металлов намного больше, чем где-либо в мире, а запасы нечистых редкоземельных металлов на железном руднике в Баян-Обо (Внутренняя Монголия) — крупнейшие я мире.
Неметаллические руды. Недра Китая содержат 73 неметаллических минерала с подтвержденными запасами, сюда входят 9 минералов, используемых в качестве вспомогательного сырья в металлургии, и 23 минерала, применяемых как сырье для химической промышленности. Наиболее важными из них являются фосфор, сера, магний, асбест, графит, слюда, гипс и каолин, а также драгоценные камни, нефрит и поделочные камни.


                                        6.Экономические предпосылки
                                               6.1. Население
Китай - огромная страна, прочно удерживающая первое место в мире по населению, при этом КНР еще и многонациональная страна. Этнический состав: китайцы (хань) составляют 91,9%, помимо них в Китае проживает более 50 наций и народностей - чжуаны, уйгуры, хуэй, ицзу, тибетцы, мяо, манчжуры, монголы, буи, корейцы и другие. Верующие: даосисты, буддисты, мусульмане 2% - 3%, христиане 1% (официальная коммунистическая идеология проповедует атеизм, но многие люди, в том числе и китайский государственные чиновники придерживаются традиционных верований).
                          Некоторые факты о китайском населении:
Численность населения - 1 261 млн. человек (2000) 
Рост населения - 0,9% (2000) 
Городское население - 36% (2001) 
Работоспособное население - 68% (2000) 
Рождаемость - 16,12 на 1000 человек (2000) 
Смертность - 6,73 на 1000 человек (2000) 
Средняя продолжительность жизни - мужчин 69,6 лет, женщин 73,3 лет (2000) 
Половая структура населения - мужчины 51,5%, женщины 48,5% (2000) 
Расходы на образование - 2,3% от ВНП (1987) 
Продолжительность среднего образование - 9 лет 
Процент неграмотности - среди мужчин 9%; среди женщин 25% .

                                                                                                           Таблица 4.
               Рождаемость и смертность в 1995 - 2000 гг. (на 1000 чел.)[footnoteRef:5] [5:  Географический портал «Весь мир» http://allworld.wallst.ru/
] 

	 
	1995
	1997
	1996
	1998
	1999
	2000

	Рождаемость
	17,78
	16,52
	17,01
	15,73
	15,1
	16,12


	        Смертность
	7,36
	6,87
	6,92
	6,99
	6,98
	6,73


	Коэффициент    младенческой смертности
	52,1
	37,9
	39,6
	45,46
	43,31
	28,92



         От большинства стран мира Китай отличает преобладание доли мужчин (50,8%). 
         Этнический состав: китайцы (ханьцы) составляют 91,9%, помимо них в Китае проживает более 50 наций и народностей - чжуаны, уйгуры, хуэй, ицзу, тибетцы, мяо, манчжуры, монголы, буи, корейцы и другие. Верующие: даосисты, буддисты, мусульмане 2% - 3%, христиане 1% (официальная коммунистическая идеология проповедует атеизм, но многие люди, в том числе и китайский государственные чиновники придерживаются традиционных верований). Повторюсь, Китай многонациональная страна. Около 55 этнических меньшинств проживают на трех пятых всей территории страны. В местах компактного проживания самых крупных этнических меньшинств созданы автономии. В Китае представлены четыре главные языковые семьи: китайско-тибетская, алтайская, индоевропейская и австроазиатская. Наиболее широко распространен язык хань. Но надо заметить, в нем существуют три основных диалекта - пекинский (северный), чэндунский (верхнее Янцзы), нанкинский (южный). На Юго-востоке распространен диалекты ву, юэ, хакка. Вместе с китайцами-хань на одном с ними языке говорят маньчжуры и хуэй. Маньчжуры - потомки северных племен, вторгшихся в Китай в 17 в. и основавших собственную династию Цин. В наши дни почти полностью ассимилированы.
          Сложность демографической ситуации отразилась на том, что в сельских районах где проживает 75% населения сложилась ситуация при которой страна, имеющая 7% мировой пашни кормит 24% населения мира. Сложной проблемой является перенаселенность деревни, в которой к настоящему моменту уже 1/3 всех рабочих семей является избыточной, что составляет примерно 210 млн. человек (1995 год ). В 1985 году эта цифра превысила 150 млн. человек, в 1990 году - 190 млн. человек, а к 2000 году - более 230 млн. человек (прогноз). Всего в сельском хозяйстве Китая занято более 400 млн. человек, а по числу занятых в промышленности Китай занимает первое место в мире. 
          Если в недавнем прошлом Китай по темпам и уровням урбанизации принадлежал к числу сильно урбанизированных стран, но после 1949 года постепенно начинает увеличиваться количество городского населения, за счет строительства новых промышленных центров. 
           Непрерывно расширяются ряды работников культурно-просветительских и   художественных    организаций.  Количество высших художественных институтов выросло до 30 в 1998 г. Число средних художественных училищ выросло до 166 в настоящее время. Социалистическая система художественного образования по всем видами специальностей и  разным формам обучения  получает в стране  широкое  распространение.     
    Уровень медицинской науки быстро повышается, непрерывно усиливается контроль над медикаментами и санитарный надзор. Создана система медицинского страхования для рабочих и служащих в городах и поселках на основе общественного планирования и взносов частных лиц, причем сфера действия этой системы постепенно расширяется. Традиционная китайская медицина и фармакология, а также сочетание методов китайской и западной медицины развиваются совместно. Заметно снизился уровень заболеваемости многими инфекционными болезнями, эпидемии локализованы, усиливается работа медицины и здравоохранения в сельских районах, благодаря чему значительно улучшилось здоровье населения. 
                                           Общественные науки
          Организации в области общественных наук в Китае подразделены на пять систем: Академия общественных наук, местные академии общественных наук, вузы, партийные школы, научно-исследовательские учреждения, подведомственные правительственным органам. Академия общественных наук Китая - высшее академическое учреждение и комплексный научно-исследовательский центр. Ей подведомственны 31 научно-исследовательский институт и несколько исследовательских центров, где работают специалисты, ученые разных профилей.
         В последние годы местные центры общественных наук также получили быстрое развитие, во всех провинциях, автономных районах и городах центрального подчинения.
          Факультеты общественных наук и гуманитарные факультеты вузов страны - важные научно-исследовательские базы общественных наук. Среди них многие помимо преподавания занимаются научно-исследовательской работой. При многих вузах учреждены специальные научно-исследовательские институты, их около 130.
        Кроме того, центральные и местные учреждения, партийный школы, военные учебные заведения, кадровые школы, да также отдельные предприятия и учреждения имеют небольшие научно-исследовательские организации по общественным наукам и соответствующих работников, которые составной частью входят в когорту центров общественных наук.
          Работники общественных наук Китая, сочетая теорию с практикой, ведя глубокие исследования, подготовили солидные научные труды о теории построения социализма с китайской спецификой, о социалистической рыночной экономике. Небывалые успехи достигнуты также в прогнозировании экономического и социального развития и контрмер, в теории строительства демократии и законности и связанных с ней практических вопросах. Заметны достижения в фундаментальных научных исследованиях, где опубликован ряд научных монографий высокого уровня.
                                                                                                         Таблица3.
                 Отраслевая структура занятости населения  (%)[footnoteRef:6] [6:  Статистические данные по Китаю. «Большая  энциклопедия Кирилла и МефодияТМ»,2005г.

] 

	сельское хозяйство
	 71,2

	промышленность
	13,3

	транспорт и связь
	1,8

	торговля и бизнес
	3,9

	финансы
	1,3

	услуги
	5,2

	строительство
	1,8

	Другие сферы
	1,6





















 Диаграмма3. Отраслевая структура занятости населения  (%)
                                                   ( на основе Таблицы 3)


                                     6.2.Инфраструктура.
В 2005 г. госпредприятия, предприятия с государственным контрольным пакетом акций и коллективные предприятия дали 43,1% всей добавленной стоимости промышленности, остальные проценты пришлись на предприятия с иностранным участием и индивидуальные и частные предприятия. 
   Развитие промышленности.  Начиная с 1979 г. – года начала осуществления политики реформ и открытости, китайская промышленность сохраняет высокие темпы развития. В 2005 г. общая добавленная стоимость, созданная промышленными предприятиями государственной и негосударственной собственности с годовым товарооборотом не ниже 5 млн. юаней, составила 6642,5 млрд. юаней, общая прибыль – 1436,2  млрд. юаней, превышая аналогичные показатели предыдущего года соответственно на 16,4 и 22,6 процента. Сложилась ситуация синхронного повышения темпов, качества и отдач. С 1996 г. по производству стали, угля, цемента, химических удобрений и телевизоров Китай занимает первое место в мире.
 
                   Машиностроение и автомобилестроение   
 Машиностроение обеспечивает промышленные отрасли крупным комплектным оборудованием высокого класса, включая крупные газотурбины, крупные насосные агрегаты, атомные энергоблоки, трансформаторное оборудование сверхвысокого напряжения постоянного тока, крупное комплектное оборудование для металлургии, по выпуску химудобрений и нефтехимической продукции, оборудование для городского рельсового транспорта, новейшее оборудование для бумажной и текстильной промышленности. Машины и транспортное оборудование стали основными статьями экспорта Китая и в период 1996 — 2005 гг. удерживали первое место среди экспортных товаров страны. В 2005 г. экспорт механического и транспортного оборудования в стоимостном выражении достиг 290,6 млрд. долларов США, увеличившись на 8,4 процента против предыдущего года.
С 90-х гг. автомобилестроение как одна из опорных отраслей отечественной экономики получило стабильное развивитие. Производственная мощь увеличилась с 514 тыс. автомашин в 1990 г. до 2070 тыс. штук в 2000 г. В 2005 г. валовой выпуск машин составил 5705 тыс. шт., из которых насчитывается 3931 тыс. легковых и пассажирских машин, сбыт достиг 5918 тыс. шт., включая 3971 тыс. легковых и пассажирских машин. В Китае автомобили традиционно считались слишком роскошными и потому недоступными для простого народа потребительскими товарами. Но сегодня они стали широко входить в быт населения, в результате сбыт автомобилей стал самой динамичной составляющей розночной торговли. 
Информатика стала первой опорной отраслью промышленности Китая. Теперь в стране создано около тысячи зон освоения высоких и новых технологий. 
Космонавтика    Китай является одним из пяти мировых лидеров, способных своими силами вести испытание и запуск искусственных спутников Земли, и одним из трех владельцев технологиий возвращения космических аппаратов в мире. Он стоит в первых рядах мира по технологиям возвращения спутников Земли и запуска кассетных спутников с помощью одной ракеты-носителя, по производству ракет, выводу спутников на геостационарную орбиту, имеет современнейшие системы слежения и контроля за космическими полетами и многие другие важные наработки. Получены важные результаты в проектировании и использовании спутников дистанционного зондирования и спутников связи, а также в области пилотируемых космических полетов.
К концу 2005 г. суммарная скорость всех точек выхода в глобальную сеть Интернет в Китае достигла 100 тыс. Мбит/секунду, зарегистрировано 700 тыс. веб-сайтов и 1090 тыс. доменов с суффиксом CN, 49,5 млн. компьютеров подключены к Всемирной Паутине, общая численность пользователей Интернета увеличилась до 111 млн. человек, что вывело Китай на второе место в мире. В перечнях интернетовских услуг быстро развиваются сетевое обучение, сетевые банки и онлайневый бизнес с самыми разнообразными проявлениями – от торговых сделок, рекламы, новостной и видеоинформации, платной электронной почты, IP-телефонии, коротких сообщений, биржи труда вплоть до справочных услуг и виртуальных игр.
На основе инфраструктуры открытых ключей (PKI), созданной в рамках государственной программы «863», китайским ученым и специалистам численностью более чем 300 человек обошлось еще 3 года, чтобы воплотить в действие проект по созданию безопасной рабочей платформы для внутренних сетей государственных ведомств. В этой работе был сделан весомый прорыв в решении ряда ключевых проблем с гвоздями в медотике кодирования и шифрования, в основном построена система защиты информации и доверия при использовании сетей, что удовлетворило спрос на межведомственную мультимедийную передачу информации, общее пользование информационными ресурсами и унификацию правил пользования.   
Общая протяженность действующих скоростных автодорог Китая превысила 40 тыс. км, занимая второе место в мире; в стране действуют 1024 внутренние и 233 международные авиалинии. 
Шоссейные дороги.    Шоссейные дороги неизменно рассматриваются правительством как одно из приоритетных направлений в строительстве инфраструктуры страны. На конец 2005 г. общая протяженность действующих шоссейных дорог достигла 1,93 млн. км, включая 41 тыс. км скоростных автодорог, по этому показателю Китай вышел на второе место в мире. Китай приходится лишь 6 процентов протяженности мировых железных дорог, но он выполняет 25 процентов железнодорожных перевозок всего мира. Поэтому неудивительно, что Китай лидирует в мире по объему и темпам роста железнодорожных перевозок и по эффективности пользования средствами транспортировки.
Морские порты.    Портовое строительство в приморских районах Китая предназначено главным образом для удовлетворения потребностей в перевозках угля, контейнеров, импортной железной руды и зерна, для погрузочно-разгрузочных операций между материком и островами, стыковки с глубоководными морскими фарватерами и другими системами перевозок. При этом особенно активно ведется строительство системы контейнерных перевозок. В портах Далянь, Тяньцзинь, Циндао, Шанхай, Нинбо, Сямэнь и Шэньчжэнь построено множество глубоководных контейнерных причалов, в результате эти порты превратились в важные узлы контейнерных перевозок страны

                                 7.Экологические условия 	
Таблица 5.[footnoteRef:7] [7:   Статистические данные по Китаю. «Большая  энциклопедия Кирилла и МефодияТМ»,2005г] 

	Количество международных биосферных заповедников
	10
	1994год

	Заболоченные земли, находящиеся под международным контролем
	6
	1994год

	Площадь заповедников, заказников и нац. парков (кв.км.)
	1457394
	2003


                                                                                                    

                                                                                                     Таблица 6.[footnoteRef:8] [8:  Статистические данные по Китаю. «Большая  энциклопедия Кирилла и МефодияТМ»,2005г] 

	Выброс углекислого газа (тыс.метрич.тонн)	
	27924819968,0

	Выброс углекислого газа на душу населению (тыс.метрич.тонн)
	2739,0

	Выброс углекислого газа , связанный с увеличением масштабов землепользования (тыс.метрич.тонн)
	150000,0

	Выброс метана антропогенными источниками (тыс.метрич.тонн)
	47000,0




8.Историческая последовательность формирования хозяйства.              Преобразование экономической системы является одним из важнейших направлений реформ в Китае. Реформы начались в 1978 г. с сельских районов и с 1984 г. постепенно распространялись по всем городам страны. В 1992 г. на основе более десятилетней практики реформ и открытости правительство определило в качестве целевой установки создание системы социалистической рыночной экономики. Основные задачи в реформировании экономической системы заключаются в отстаивании курса на всеобщее развитие различных экономических укладов при доминировании общественного сектора экономики; введении режима современных предприятий, отвечающего требованиям рыночной экономики; формировании единого открытого рынка в стране, осуществлении стыковки внутреннего рынка с внешним и тем самым оптимизации размещения ресурсов; трансформации функций правительства в управлении экономикой с целью усовершенствования системы макроконтроля; поощрении первоочередного достижения зажиточности отдельными районами и частью людей, движении по пути к всеобщей зажиточности; предоставлении городскому и сельскому населению социальных гарантий в соответствии с реалиями страны в интересах экономического развития и социальной стабильности. 
Сегодня в Китае в первоначальном виде создана система социалистической рыночной экономики, заметно укрепляется основополагающая роль рынка в распределении ресурсов, совершенствуется система макроконтроля. В основном сформирована архитектоника совместного развития разных экономических секторов, включая индивидуальный и частный бизнес, при сохранении доминирующей роли общественной собственности. Предполагается, что к 2010 г. в Китае сформируется сравнительно совершенная, а к 2020 г. — сравнительно зрелая система социалистической рыночной экономики.
Три стратегических этапа.   Четко определены целевые установки китайского правительства по экономическому строительству, базирующиеся на принятой в 1987 г. стратегии трехэтапного развития национальной экономики. Задачи первого этапа – по сравнению с 1980 г. удвоить валовой национальный продукт, обеспечить население продуктами питания и предметами первой необходимости. Задачи в основном выполнены в конце 80-х гг. На втором этапе, т. е. к концу XX века, запланировано в четыре раза увеличить ВНП на основе 1980 г. И эта задача досрочно выполнена в 1995 г. Третий этап экономического развития предусматривает в основном добиться модернизации страны к середине XXI века, поднять среднедушевой ВНП на уровень среднеразвитых стран, чтобы народ жил сравнительно зажиточной жизнью.
                            9.Хозяйственная оценка ЭГП.
За последние десятилетия Китай, хозяйство которого основывается на общественной собственности, превратился в крупное индустриальное государство с самыми высокими темпами развития. Основу топливно-энергетического комплекса Китая образует угольная промышленность. Добыча угля рассредоточена по многим бассейнам Северного и Восточного Китая. Растет добыча нефти и газа. Производство электроэнергии базируется на ТЭС (3/4 электроэнергии). В Китае осуществляется программа развития гидроэнергетики. Основу металлургического комплекса составляют крупные комбинаты полного цикла, ориентирующиеся на месторождения каменного угля и железной руды (Аныпань, Пекин).
          В машиностроительном комплексе преобладают не специализированные, а универсальные предприятия. Они тяготеют к крупным городам, к морским портам и металлургическим базам. В последние годы КНР добилась заметных успехов в производстве бытовой электроаппаратуры, приборов, ЭВМ. 
Химический комплекс опирается на продукты коксо- и нефтехимии, горнохимическое и растительное сырье. Выделяют две группы производств: 1) минеральных удобрений; 2) бытовой химии и фармацевтики.
Столицей текстильной промышленности является Шанхай. По производству хлопчатобумажных тканей КНР занимает одно из ведущих мест в мире.
В сельском хозяйстве Китая занято 400 млн чел. В растениеводстве резко преобладают зерновые — 80% всех посевов. Главной возделываемой культурой остается рис. Он выращивается на орошаемых землях, на юге страны и в долине Янцзы. Среди технических культур преобладает хлопчатник. На северо-западе Китая преобладает интенсивное кочевое или полукочевое скотоводство. Разводят рабочий скот: лошадей, быков.
                   10.Особенности организации производства на территории.
Структура экономики Китая носит явный отпечаток аграрно-индустриального национального хозяйства.
Характерная черта современной китайской экономики - зависимость ее от внешнего рынка. По темпам роста экспорта-импорта Китай является одним из лидеров в международной торговле. Во второй половине 1990-х годов показатели роста внешней торговли КНР достигли 25%. Страна является девятым в мире экспортером товаров, на долю которого приходится 3,5% мирового экспорта. Самой конкурентоспособной продукцией является обувь и одежда. Текстильная индустрия КНР - первая в мире, поэтому экспортная продукция страны представлена во всех странах на всех континентах. Текстильные предприятия специализируются на изготовлении одежды из синтетических тканей. Предприятия этой отрасли рассеяны по всей стране, но наиболее крупные находятся в Шанхае, Кантоне и Харбине.
Правительство особенно заинтересовано в развитии химической отрасли промышленности, особое внимание уделяется производству химических удобрений, пластмасс, синтетических волокон. Рост производства данной отрасли вывел Китай в лидеры по изготовлению азотных удобрений.
Кроме того, Китай занимает первое место в мире выпуску обуви. В настоящее время наблюдается значительный прогресс в китайском машиностроении и электротехнической индустрии. Осуществляется повсеместное применение иностранных технологий в производстве. Благодаря заданным приоритетам развития новых секторов экономики, КНР занимает ведущие позиции в мире по выпуску электробытовой техники. Страна находится на первой позиции в мире по производству высококачественных телевизоров. Кроме телевизоров страна поставляет на мировой рынок видеомагнитофоны, стереосистемы, компьютеры. Вместе с тем, имеется некоторое отставание КНР в других областях рынка электроники, например в производстве полупроводников. Китайская экспортная продукция, поставляемая в Северную Америку, Японию, страны ЕС имеет высокие стандарты качества. Эта продукция производится в приморских провинциях страны, где сосредоточены многочисленные филиалы зарубежных ТНК. Одновременно с ними, в северных и внутренних районах, базируются многочисленные кустарные предприятия, выпускающие продукцию-подделки иностранных фирм, отличающуюся низким качеством и такой же ценой. В странах с малым уровнем доходов (в основном, Россия и страны СНГ) эта продукция пользуется повышенным спросом. 
 Некоторые факты:
ВНП - $980 млрд. (1999); $923 млрд. (1998) 
Внутренний валовый продукт - $991 млрд. (1999); $959 млрд. (1998) 
ВНП на душу населения- $780 (1999); $750 (1998) 
Темпы экономического роста КНР в 1990 - 1998 гг.: 3,8% (1990), 9,2% (1991), 14,2% (1992), 13,5% (1993), 12,6% (1994), 10,5% (1995), 9,6% (1996), 8,8% (1997), 7,8% (1998) 
Доля в ВВП: Сельское хозяйство 19%, промышленность 49%, сфера услуг 32% 
Доля занятого населения: Сельское хозяйство 50%, промышленность 24%, сфера услуг 26% 
Динамика курса юаня к доллару - 8,3514(1995);8,3142(1996);8,2898(1997);8,2790(1998);8,2783(1999);8,2793(2000) 
Основные партнеры по экспорту - США, Гонг Конг, Япония, Германия, Южная Корея, Нидерланды, Великобритания, Сингапур, Тайвань 
Основные партнеры по импорту - Япония, США, Тайвань, Южная Корея, Германия, Гонгконг, Россия 
Состав экспорта: машины и оборудование, текстиль и одежда, обувь, детские и спортивные товары, энергоносители, химикаты 
Состав импорта: машины и оборудование, пластмассы, химикаты, сталь, энергоносители 
Объем экспорта: $151,07млрд (1996); $182,7млрд (1997); $183,8млрд (1998); $194,9млрд (1999) 
Объем импорта: $138,83млрд (1996); $142,4млрд (1997); $140,17млрд (1998); $165,8млрд (1999) 
Производство электроэнергии - 1,135 (1997), из них ТЭС (93%), ГЭС (6%), АЭС (1%) 
Аппарат и организации системы внешних связей    Во внешнеполитическую систему Китая входят следующие основные органы и организации:
Министерство иностранных дел КНР    Это функциональный орган Центрального правительства, курирующий вопросы межгосударственных отношений, консульские и миграционные дела. Во всех провинциях, автономных районах и городах центрального подчинения созданы Канцелярии по иностранным делам, отвечающие под руководством МИД за внешние связи в пределах своей территории. В специальных административных районах учреждены Управления уполномоченного МИД, ведающие иностранными делами, входящими в компетенцию Центрального правительства и касающимися специальных административных районов. Управления также служат для правительств САР каналом связи с Центральным правительством по подобным иностранным делам. Министр иностранных дел КНР — Ли Чжаосин, уполномоченный МИД в САР Сянган — Люй Синьхуа, уполномоченный МИД в САР Аомэнь — Вань Юнсян.


              11.Степень соответствия системы хозяйства предпосылкам.
В результате топографических и климатических особенностей карты Китая, только 10% земель пригодны для растениеводства. Из них более половины неорошаемые, остальные разделены приблизительно поровну между площадями, отведенными под рис и искусственно орошаемыми землями. До 1980-х гг. около 80% населения Китая напрямую зависели от сельскохозяйственной деятельности. Правительство всемерно поощряло развитие занятости населения в смежных отраслях экономики: торговле, транспорте, кустарном производстве. Уже к середине 1980-х гг. непосредственно растениеводство и животноводство составляли менее половины всей сельскохозяйственной продукции. Перед страной остро встала проблема разрушения почв и лесов. Программа восстановления лесных массивов провалилась: вырубка лесов шла опережающими темпами. Основные лесные ресурсы Китая находятся в Цилиньских горах и на Юннаньском плато. Западный Китай (Тибет, Синьцзян-Уйгурский район) имеют небольшое сельскохозяйственное значение, здесь преобладает животноводство и ирригируемое земледелие. Основная продовольственная культура рис выращивается преимущественно в южных провинциях страны. Урожаи риса здесь собирают по два раза в год. На Севере культивируют пшеницу, а в центральных провинциях посевы риса и пшеницы представлены в равной степени. На Северо-Востоке Китая выращивают просо и гаолянь. Большая часть урожая ячменя собирается на Северо-Востоке и Севере страны; здесь же выращивают сою. В центральных и северных районах - кукурузу, на Юго-Востоке - чай. Хлопок выращивают в центральных и, в меньшей степени, на Юго-Востоке и на Севере Китая, в южных и центральных провинциях - табак. Сельское хозяйство механизировано слабо, но значительных прогресс был достигнут в искусственном орошении земель.
Животноводство в Китае имеет приоритетное развитие. Китай - главный в мире производитель свинины, домашней птицы. Начиная с середины 1970-х гг. правительство поощряло увеличение поголовья скота. Китай - традиционно рыболовецкая держава. Ведется интенсивный лов морепродуктов в прибрежных морях и внутренних водоемах. В последнее время развитие получило искусственное разведение креветок, идущих на экспорт.
С середины 80-х по конец 90-х годов произошло неуклонное снижение экспорта сырья (его доля в совокупном экспорте уменьшилась в 4,5 раза). В настоящее время Китай экспортирует уголь (в страны Азиатско-Тихоокеанского региона и Японию), до половины экспорта составляет продовольствие овощи, фрукты, рыба, морепродукты (основной рынок сбыта продовольствия - страны СНГ, особенно Дальневосточный регион России, обеспеченный китайским продовольствием на 44%). Кроме того, ведущим сельскохозяйственным продуктом экспорта является хлопок.
Все железные дороги Китая принадлежат государству и находятся в ведении Министерства путей сообщения. Основные железнодорожные направления: Северо-Восточный район (сеть дорог была построена русскими и японцами до 1949 г.) и внутренние линии, соединяющие Юг и Север и Запад и Восток страны соответственно. Кроме того, государству принадлежит множество небольших дорог, соединяющих шахты, фабрики, фермы, леспромхозы. Правительство стимулирует развитие местного железнодорожного строительства с целью стимулирования экономического развития провинций. Долгое время основным грузом железнодорожных перевозок был уголь. Неравномерность распределения угольных бассейнов вызвала необходимость транспортировки больших объемов топлива с Севера на Юг страны. Увеличение добычи нефти и газа привело к дополнительному росту строительства дорог. После 1949 г. стало развиваться строительство железных дорог в труднодоступных западных районах.
Самое поразительное достижение автодорожного строительства -  Тибетское шоссе - самое высокогорное и протяженное шоссе в мире. На самом деле это система из трех автодорог, соединяющих Тибетский автономный район с провинцией Сычуань, Синьцзян-Уйгурским автономным районом и провинцией Цинхай. Постоянно идет строительство автодорог в сельской местности, что должно стимулировать оптовую торговлю, развитие рыночных отношений и тесную интеграцию сельских районов с промышленными центрами.
    Обширные территории Китая способствуют развитию именно авиационного транспорта. Китайская гражданская авиация подразделяется на две категории: общего назначения (перевозка пассажиров и грузов) и специальную (научная, сельскохозяйственная и т. п.).  На протяжении 8 700-мильного побережья Китая расположены около 100 крупных и малых заливов, действует около 20 глубоководных портов, свободных ото льда круглый год. Выделяют две навигационные зоны Китая: северную и южную. северная - от Амоя до Корейской границы (крупный порт - Шанхай), южная - от вьетнамской границы до Амоя (крупный порт - Кантон). Крупнейший порт Китая - Шанхай отошел на второй план после включения в состав Китая в 1997 г. Гонконга. После 1961 г., когда Китай образовал океанское пароходство, была проведена модернизация старых портов, построены новые порты. Много внимания уделяется развитию механизации грузоперевозок. 
Телефонная связь Местные и международные линии становятся все более доступными для граждан, внутренние линии обслуживают в основном крупные города, индустриальные и торговые центры. 


                     12.Перспективы развития
 На ближайшую перспективу в КНР намечены несколько направлений основных преобразований, реализация которых определит экономическое развитие страны на длительную перспективу. Прежде всего это реформа госсектора и банковской системы, изменение системы обращения сельскохозяйственной продукции, стабилизация демографической ситуации и ликвидация нищеты.
Однако у намечаемых преобразований довольно много противников, которые считают, что они приведут к обострению продовольственной проблемы, тем более, что численность населения в течение 25 лет возрастет, согласно прогнозам, до 1,6 млрд. человек.
Рост численности населения будет сопровождаться изменением его поло-возрастной структуры. Прежде всего это выражается в старении городского населения и росте численности молодого населения. Безусловно, это отразится на будущих программах социального и экономического развития страны.
Очень большая проблема – нищета. В 1999 г. численность населения, проживающего в районах абсолютной нищеты, по официальной оценки, составила 35 млн. человек. Однако, по данным Мирового банка, в условиях нищеты проживает 300 млн. человек (в качестве  критерия взято суточное среднедушевое потребление в размере 1$).
Задача преодолеть нищету представляет чрезвычайно сложной в силу глубины ее причин. Это неблагоприятные географические и климатические условия, сложная экологическая обстановка, неразвитость экономической, социальной, предпринимательской, культурной инфраструктуры, чрезмерная зависимость от внешней помощи.
Официальные прогнозы развития страны на 2000-2050 г. весьма оптимистичны. Даже если намеченные преобразования будут успешными, КНР предстоит решить огромный комплекс проблем. Среди наиболее острых – проблемы занятости и экологии, дефицит ряда природных ресурсов, прежде всего пахотных площадей и пресной воды, неразвитость НИОКР, системы просвещения и здравоохранения. Эти и многие другие факторы, с одной стороны, стимулируют усилия по наращиванию экономического потенциала, с другой, препятствуют движению страны к новым рубежам.[footnoteRef:9] [9:  В. Гельбрас, В. Кузнецова «КНР: Год суровых испытаний» МЭ и МО-2000-№8 (с 114-120)] 
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