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Абстракт.
	Целью исследования данной научной работы является изучение культурно-исторических памятников на территории Акмолинской области. Большинству местных жителей и приезжим туристам хорошо известна знаменитая достопримечательность нашей области – Щучинско-Боровская курортная зона. Но мы очень мало знаем о культурно-исторических памятниках нашего региона. Наряду с известными историческими памятниками Южного Казахстана и Семиречья, у нас тоже есть что показать и рассказать любознательным туристам со всего мира. По данным «Центра по охране культурно-исторических памятников» на территории нашей области на сегодня насчитывается 819 памятников историко-культурного наследия.
	В данной работе делается попытка изучения культурно-исторического наследия именно в археологическом плане. Приводится классификация и анализ всех археологических памятников на территории области, с подробным освещением наиболее известных из них, производится знакомство с исследованиями ученых, археологов, историков, краеведов и просто путешественников, которые касаются истории нашего края. Данную работу можно использовать как краеведческий материал при проведении историко-просветительских культурных мероприятий.
	Благодаря этой научной работе можно придти к выводу, что и наш регион имеет свою древнюю и интересную историю, и что много еще памятников остались неисследованными, плохо изученными или просто не открытыми предыдущими исследователями. Таким образом, современной молодежи есть направление, куда приложить свою любознательность, ум и знания, так как каждый человек должен знать свою историю, историю земли, на которой родился и вырос.
	
	


Введение

13 января 2004 года вышел Указ Президента РК «О принятии государственной программы «Культурное наследие». В ходе реализации этого Указа на территории Акмолинской области была осуществлена в течение 2004-2006гг. программа «Культурное наследие Акмолинской области». Именно эта программа дала толчок изучению культурно-исторического наследия нашей области. В данной работе мы пытаемся подвести некоторые итоги и выяснить к каким результатам пришли историки-краеведы и археологи области в ходе реализации государственной программы «Культурное наследие». 
Исследовательская часть работы разделена на три части. В первой части под названием «Анализ и характеристика культурно-исторических памятников, находящихся на территории Акмолинской области» рассказывается о всех археологических памятниках и анализируется степень изученности культурно-исторического наследия.
Во второй части рассказывается о наиболее известных культурно-исторических памятниках. Например, о таких, как городище Бузок, который стал образно говоря «предтечей Астаны» и о городище Бытыгай и др. памятниках.
В третьей части рассказывается об археологических памятниках Степногорского региона, о работе местных краеведов и археологов. Степногорский регион, как известно, вызывает огромный интерес у археологов.
Целью нашей работы стало также повышение интереса к изучению истории Акмолинской области, сделана попытка донести до широкого круга людей, интересующихся этим, новые данные из археологического прошлого нашего края. Тем более это стало актуальным в последнее время в свете переноса столицы Казахстана в г.Астана и повышения туристического имиджа Акмолинской области.
1.Анализ и характеристика культурно-исторических памятников, находящихся на территории Акмолинской области
	За отчетный период приоритетными  направлениями деятельности ГУ «Центр по охране и использованию историко-культурного наследия» являлись:
– выявление и учет объектов историко-культурного наследия;
– пресечение нарушений законодательства в сфере сохранения историко-культурного наследия;
–реализация региональной программы «Культурное наследие» 2005-2007 годы;
– пропаганда историко-культурного наследия через СМИ.
Исследования проводились согласно плану экспедиционных и разведочных работ Центра по охране памятников на 2007 год в урочище Кошкарбай на могильниках и поселении подверженных природному разрушению.     
Урочище Кошкарбай расположено в долине реки Чаглинка около села Кеноткель и представляет собой своеобразную замкнутую экосистему. 
   Высокая плотность археологических памятников в данном районе и  хронологическая преемственность древних культур говорят о непрерывности исторического процесса, протекавшего на данной территории от мезолита до современности. Планомерное и детальное изучение района, систематизация  всех имеющихся  данных археологии, естественных и гуманитарных наук,  позволит решить многие нерешенные вопросы древней истории  Северного Казахстана и сопредельных регионов.
Первое упоминание об археологических памятниках урочища Кошкарбай встречается в дневнике путешествия Шангина за 1816 год. Планомерное же изучение региона началось только в 70-х годах ХХ века, когда здесь начала работу Северо-Казахстанская археологическая экспедиция под руководством Здановича Г.Б. и Зайберта В.Ф. Было изучено несколько поселений каменного, бронзового и раннего железного веков (поселения Кеноткель VIII-IX, Х, археологический комплекс Павловка), могильники эпохи бронзы (Кошкарбай I, Кеноткель XI, XIX). В 90-х годах исследования были приостановлены и начаты вновь уже в 2003 году. Отличие археологических исследований последних лет от предыдущих работ заключается в том, что  в процесс изучения памятника теперь входят не только раскопки, но большое внимание уделяется также и вопросам реконструкции. На первом этапе реконструируется технология и порядок строительства памятника (например, кургана), а на заключительном – происходит рекультивация раскопок и восстановление внешнего облика исследованного объекта.
В отчетном году исследовались стоянка СКИФ V, могильники Кеноткель XVIII и XIX. На поселении СКИФ III проведены рекогносцировочные работы.
В августе т. г. ГУ «Центр по охране и использованию историко-культурного наследия» совместно с Кокшетауской археологической экспедицией под руководством д.и.н., проф. Зайберта В.Ф. произвели археологические разведочные работы в Жаксынском районе. Были исследованы северная и центральная части района.
По левому берегу р. Кумай и ее притока р. Кызылсая, а также по обеим берегам р. Жаман-Кайракты в ее среднем и нижнем течениях зафиксированы многочисленные стоянки и поселения от каменного века до эпохи бронзы, а также кыстау (стоянки Кумай I, II, Жаман-Кайракты I, II, III; поселения Кумай I, II, Кировское I; кыстау Жаман-Кайракты). Также на берегах указанных рек и на отдаленных возвышенностях зафиксированы погребальные комплексы от эпохи бронзы до позднего средневековья (могильники Кировское I, Киевское I, II, Тарасовка III, курганы Кировское1,2 
Исследование р. Ишим на отрезке от с. Алгабас до с. Ишимское также позволило выявить множество поселенческих объектов и погребальных комплексов. Ишимские памятники отличаются по топографии от памятников р. Кумай и р. Жаман-Кайракты. Обусловлено это прежде всего природными особенностями зоны  р. Ишим, а именно наличием широкой поймы, которая естественно отодвигала все памятники на определенное расстояние от русла реки. Исключение составляет небольшой отрезок от с. Кима до с. Есильский, на котором вдоль берега зафиксировано множество стоянок эпохи мезолита-неолита (поселения Кима I, II Тайпак I; стоянки Кима I, Еркендык I; местонахождения Есильский I, II). Наличие стоянок здесь обусловлено тем, что в указанное время климат был суше, следовательно, уровень воды даже в паводок был ниже. Поэтому человек занял здешние места, относительно ровные по обоим берегам р. Ишим. Также зафиксировано множество кыстау на отрезке от с. Алгабас до с. Талдыкора. Возможно, это остатки поселений вдоль караванной дороги (кыстау Алгабас, Тайпак I,II, Кима I). На левом берегу р. Ишим зафиксировано укрепление Кенорал. О его происхождении и функциональном назначении пока говорить не приходится. Возвышенности, сопровождающие русло р. Ишим, также использовались древним человеком для сооружения погребальных памятников, а также как культовые места (могильники Тайпак I, II,III, Аралтобе; курганы Тайпак 1, 2, 3, Кенорал 1, 2). 
	Отличаются своеобразием и памятники на берегах р. Ак-Кайракты. Ее берега довольно обрывисты и высоки и не представляли интереса для человека как место постоянного жительства – здесь не зафиксировано ни одной стоянки или поселения. Однако погребальные комплексы встречаются и здесь (могильники Подгорное I, II, Ак-Кайракты I, II, III).
Нами также была выявлена следующая закономерность: к западу от долготы, на которой расположены села Кима и Кировский начинается зона распространения курганов «с усами» и «царских» курганов (могильник Лозовое II; курганы Кировское 2, Кумай 1). Для подтверждения этой версии необходимо исследование территории Есильского района.
Всего было выявлено 111 памятников археологии, которые представляют различные эпохи от каменного века до позднего средневековья. Район представляется перспективным для дальнейшего археологического исследования. Необходимо также изучить южную часть района, в частности левый приток р. Ишим – р. Терсаккан. Без этого невозможно создать полноценный взгляд на древнейшее прошлое района. 
В апреле месяце совместно с прокуратурой проведена проверка технического состояния памятников истории и культуры в г.Степногорске. 
Как показала проверка, большинство объектов истории и культуры г. Степногорска находятся в удовлетворительном состоянии.
Вместе с тем имеются отдельные недостатки – в ненадлежащем состоянии находится бюст Абая (отколота плитка на пьедестале, охранная зона замусорена). В поселке Аксу в неудовлетворительном  состоянии находится обелиск погибшим в годы ВОВ (разбита плитка с фамилиями ветеранов, имеются подтеки краски, местами отпали куски штукатурки).
В сентябре текущего года ГУ «Центр по охране и использованию историко-культурного наследия» совместно с прокуратурой проведена проверка применения Закона РК «Об охране и использовании историко-культурного наследия» в Жаксынском, Жаркаинском и Есильском районах.
	Проверки показали, что вышеназванных районах не разработаны карт-схемы охранных зон памятников истории и культуры и зоны регулирования застройкой.
В то время как, согласно ст.36 вышеназванного Закона границы
охранных зон, зон регулирования застройки объектов историко-культурного наследия утверждаются местными представительными органами (маслихатами) областей (города республиканского значения, столицы) по представлению соответствующих местных исполнительных органов и вносятся в карт-схему соответствующей местности, где фиксируется расположение памятников истории и культуры и вновь выявленных объектов.
Как показала проверка, в районных отделах земельных отношений нарушаются нормы ст.39 Закона РК «Об охране и использовании историко-культурного наследия», согласно которой «при освоений территорий до отвода земельных участков должны производиться исследовательские работы по выявлению объектов историко-культурного наследия».
	Так, в документах от недропользователей, подавших заявки на отвод земельных участков и разработки месторождений (в период с 2004 по 2007 г.г.), в районном отделе земельных отношений Жаксынского района отсутствовали акты исследования территорий на предмет наличия объектов историко-культурного наследия и, соответственно, не проведена археологическая экспертиза. Это - ТОО «KAZPACO» (разрабатывающего месторождение строительного камня и производства щебеня), ТОО «Шаңырақ - Р» (добыча песчано-гравийной смеси), ИП Котлагельдинов Михаил Фазлеевич (добыча естественного щебня).
 	Всего на памятники и объекты истории и культуры Жаксынского, Жаркаинского, Есильского  районов заключено 11 охранных обязательств и составлено 74 актов технического состояния. Большинство памятников находятся в хорошем и удовлетворительном состоянии.
	Вместе с тем, имеются и отдельные отрицательные факты:
В с. Тасты-Талды Жанадалинского сельского округа Жаркаинского района памятники находятся в неудовлетворительном состоянии - на Обелиске павшим воинам-землякам в годы ВОВ и памятнике В.И. Ленину отсутствуют плиты, территория замусорена. Акимом округа Нурашевым Т.Р. не принимаются меры по приведению их в надлежащий вид.
Аналогичная ситуация в Шоиндыкольском сельском округе (Уашев К.Т.), где памятники также содержатся в ненадлежащем состоянии.
Во всех проверенных районах внесены в акиматы районов соответствующие рекомендации по устранению нарушений в сфере охраны и использования историко-культурного наследия.
В марте месяце т.г. проведен тендер по  закупкам  услуг по изготовлению Государственного Свода памятников историко-культурного наследия Акмолинской области. В настоящее время  осуществляется  контроль за созданием Свода.
Проведены исследования территорий на предмет выявления археологических памятников в районах Акмолинской области 37 землепользователей. 
В ходе данных исследований на земельных участках, выделяемых землепользователям,  выявлено и взято под государственную охрану 14 памятников археологии.
В мае месяце т.г. в г. Ерейментау прошло заседание акима Акмолинской области  по рассмотрению хода реализации региональной программы «Культурное наследие» на 2005-2007 годы, по итогам которой  принято  постановление акима области (за №А-5/174 от 24.05.2007 г) с целью дальнейшей разработки региональной Программы «Развитие сферы культуры» на 2009-2015 годы, с включением мероприятий по историко-культурному наследию.
За время реализации Программы (2005-2007 гг) динамика развития в сфере сохранения историко-культурного наследия значительно активизировалась: выявлено 973 памятника археологии, 298 недвижимых объектов историко-культурного наследия, отнесенных к различным категориям охраны, приобретено 1278 музейных экспонатов, фонды редких книг пополнились 73 экземплярами  ценных книг, отремонтировано 320 обелисков, погибшим в годы ВОВ, установлено 15 охранных досок на зданиях - памятниках архитектуры и ограждениях мазаров, ведется благоустройство 522 памятников истории, монументального искусства, архитектуры. 
Следующим безусловным направлением работы Программы явилось проведение археологических разведочных работ для выявления новых памятников археологии на территории Енбекшильдерского, Щучинского и Жаксынского районов, а также археологические охранные работы на объектах, подверженных разрушению вследствии естественных причин и антропогенного фактора: археологический комплекс Павловка, стоянка Кеноткель XXI, поселение Васильковка I, могильники Кошкарбай I, Кеноткель XVIII и XIX. Все исследования проводились под руководством д.и.н., проф. Зайберта В.Ф. и при участии Научного центра археологии и культурогенеза при Кокшетауском университете.
В ходе маршрутных разведок в  Щучинском и Енбекшильдерском районах было обнаружено 365 памятников археологии, в том числе 125 курганов, 23 поселения, 167 могильников, 27 стоянок, 5 местонахождений, 16 кыстау и 1 укрепление. Археологические памятники обследованных районов отражают исторические процессы, происходившие на территории Акмолинской области, являются источником для создания древней истории края. Наиболее выразительные из них (могильники Кудабас VI, Яблоновка II в Енбекшильдерском районе, стоянки Голубой залив I, II и могильник Котырколь в Щучинском районе ) могут служить объектами туристического посещения. Совершенно новые данные по древнейшей истории долины р. Ишим дают могильники и культовые комплексы в урочище Тайпак, что в Жаксынском районе. Там же зафиксирована многочисленная группа кыстау, которая, вероятно, указывает на еще одно направление торговли. Большой интерес представляет скопление стоянок каменного века около с. Кийма, поскольку это, по всей видимости, новый локальный вариант «атбасарской культуры».
Общая цель проведения охранно-спасательных работ на памятниках археологии – обеспечение  их сохранности. 
Все находки, найденные в ходе проведения археологических экспедиций,  переданы в областной историко-краеведческий музей.  Выявленные экспонаты были использованы в обновлении экспозиции залов музеев, при  формировании различных тематических передвижных выставок с целью ознакомления с ними и  доступности их для широкого круга населения.
Всего за три года собрано в ходе археологических работ и выявлено 3267 артефактов. Среди них встречаются как целые сосуды, так и отдельные фрагменты керамики. Особый интерес вызывают изделия из бронзы (зеркала, проколки, серьги, браслеты, бусины, ритуальные ножи), т.к. они позволяют более точно представить материальную культуру древних людей.  Весь погребальный инвентарь в целом говорит о том, что данные захоронения относятся к андроновской культуре второй половины II тысячелетия д. н. э. и представляют собой историческую значимость. 
Значимым пунктом программы является разработка Государственного Свода  памятников истории и культуры Акмолинской области как базового документа, определяющего памятники в качестве объектов, подлежащих охране, на создание которого из областного бюджета выделено 21 млн.тенге.
Главная цель издания Свода – сохранение, изучение и широкая пропаганда  историко-культурного наследия нашего региона. Кроме того, Свод является научно-справочным изданием энциклопедического характера, включающего памятники, стоящие на государственной охране и вновь выявленные в процессе работы.
Работы по сбору и подготовке материалов для Свода  расчитаны на два года (2006-2007 гг.). Сметная стоимость работ на 2006 год составила 14 млн. 900 тыс.тенге и включала  в себя натурное обследование памятников археологии, архитектуры, истории и монументального искусства. Издание Свода запланировано на 2007 год, стоимость работ на 2007 год составила 6 млн.тенге. 
	Специалисты РГП «Казреставрация», по результатам тендера выигравшие конкурс на издание Свода, провели натурное обследование памятников, при этом использовались новые методы фиксации, такие как спутниковая система навигации (GPS), аэрофотосъемка, фото- и видеофиксация. Были разработаны электронные программы для учета памятников и их научного описания.  
	Произведено составление историко-архивного и библиографического каталога, схемы и концепции музеефикации наиболее интересных для широкого показа объектов. 
	Вышеперечисленные методики и технологии позволят обрабатывать материалы в соответствии с последними техническими требованиями и стандартами, предъявляемыми ЮНЕСКО. В свою очередь, это дает возможность обмена информацией с международными организациями в сфере культурного наследия.
С целью создания целостной системы по изучению и сохранению историко-культурного наследия с февраля 2006 года открыт сектор фонда редких книг с лабораторией и мастерской по их реставрации в областной библиотеке. Основная задача сектора – собрание и сохранение книжных памятников. Систему сохранности редких книг областной библиотеки им. Жумабаева в перспективе предполагается производить путем оцифровки документов с помощью новых информационных технологий. Произведено техническое оснащение сектора. 
Сотрудниками сектора редких и ценных книг организованы экспедиции по приобретению редких книг в Жаркаинский район, г.Кокшетау, Щучинск. Экспедиция дала возможность значительно пополнить фонды ценных изданий: Библия  в чехле на немецком языке издательства 1800 года, российские издания 1892-1901 гг, ранние издания Абая, Джамбула, М.Ауэзова, ряд других. Всего в сектор редких и ценных книг приобретено 73 экземпляров книг. Возросший интерес казахстанцев к отечественной истории предопределил необходимость в рамках программы «Культурное наследие» к разработке новых актуальных направлений, детальных исследований региона и переосмысления на их основе устоявшихся исторических и этнокультурных концепций. 
Выполнены все мероприятия, связанные с изданием научных исторических, культурных и художественных сборников, созданием фильмов, выпуском музыкальных дисков, изготовлением печатной продукции: фотоальбомов, буклетов. 
6 октября 2007 года в Коргалжынском районе установлен памятник известному земляку, композитору Кенжебеку Кумысбекову, возведение которого по Программе также планировалось. Памятник установлен на спонсорские средства.
На территории области на сегодняшний день сохранилось 1117 недвижимых памятников историко-культурного наследия, отнесенных к различным категориям охраны. Сотрудниками Центра по охране и использованию историко-культурного наследия подготовлен информационно-аналитический материал для  WEB-сайта, разработанный отделом туризма Департамента промышленности и предпринимательства и включает в себя списки памятников, привлекательные с точки зрения развития туризма  и карту с нанесенными на нее объектами историко-культурного наследия Акмолинской области.
В целях пропаганды программы «Культурное наследие» проводятся различного рода акций, «круглые столы»  с привлечением учащихся средних школ, ВУЗов, ССУЗов, общественности. Так, за 11 месяцев 2007 года  проведено  14 семинаров по таким темам как: «На защиту памятников», «Сохранить наследие предков», «В глубь тысячелетий» и более 10 акций. Организованы выставки в школах города Кокшетау о памятниках истории и культуры Акмолинской области. Их главная цель – приобщить учащихся к знаниям о богатейшем культурном наследии края, культивировать патриотическое и идейно-нравственное  воспитание.
На страницах областных печатных СМИ по проблемам историко-культурного наследия, о памятниках истории и культуры опубликованы более 90 публикаций, в районных – 205 статей  и вышло 61 телевизионных передач о культурном наследии региона.
Кроме того, по материалам представленным Центром в октябре  т.г. съемочной группой агентства «Хабар» снят цикл документальных фильмов о памятниках архитектуры и истории Акмолинской области. Фильмы демонстри 
По итогам реализации программы «Культурное наследие» за 2005-2006 годы организованы выставки в Щучинском, Ерейментауском районах и в г. Кокшетау. 
У памятников  Т.Бигельдинову и воинам – афганцам проведены акции «Навеки сохраним в сердцах», «Памяти павшим в Афганистане» посвященных 16-летию со Дня независимости Республики Казахстан. Главная цель проведения подобных мероприятий обеспечение сохранности памятников истории и культуры, воспитание подрастающего поколения в духе казахстанского патриотизма. 
2.Наиболее известные культурно-исторические памятники Акмолинской области
Один из первых исследователей Центрального Казахстана, инженер-горняк И.П.Шангин, в 1816 году открыл на р.Ишим остатки нескольких поселений. Особенно интересны обнаруженные им крепостные стены в урочище Байкошкар, возле озера Жолдыбай, и вал у озера Жаксы-Жангызтау.
Большое число остатков поселений И.П.Шангин нашел в районе слияния рек Аккайракты и Ишима и произвел их топографическую съемку.
По наблюдениям исследователя, на правом берегу р.Нуры беспрерывно тянутся развалины древних городищ и молитвенных храмов. Там был найден кирпич, покрытый зеленой поливой.
Остатки укрепленного поселения были обнаружены Л.Ф.Семеновым в 1930г. близ Акмолинска (ныне Астана) в урочище Бузук. Найденное им городище представляло собой три площадки, обнесенные валом.
Важные исследования были проведены в 1997-2003гг. на средневековом городище Бузук (Бузок) вблизи г.Астаны экспедицией Евразийского государственного университета им. Л.Гумилева, возглавляемой профессором К.А.Акишевым.
Городище, настоящего имени которого мы пока не знаем, условно названо Бузук по одноименному названию озера. Памятник относится к средневековой эпохе, ко времени, когда территория Центрального Казахстана входила в состав кыпчакского государства. Речь идет о предмонгольском времени X-XIIвв.
Памятник размещен на восточном островке озера Бузук. На современной поверхности видны развалы валов, окружающие их рвы. Они огораживают три квартала. Интересна планировка кварталов, расположенных в виде трехлепестковой розетки и сгруппированных вокруг центральной площадки.
По результатам раскопок исследователи пришли к выводу, что городище Бузук было военной ставкой, резиденцией кыпчакского владетеля в X-XIVвв.
Из письменных источников известно, что в средние века в степи формирование города шло вокруг резиденций правителей или культовых мест. В данном случае оба этих процесса совместились. Древний город оказался и культово-мемориальным центром.
Здесь раскопали развалины двух мавзолеев, минарета и погребальных оградок, сложенных из сырцового кирпича.
Примечательно, что ставка находится в пяти километрах от брода Караоткель через Ишим.
Это очень удобное местоположение не только в географическом плане, но и в стратегическом. Ставка контролировала все караванные пути, которые пересекали Сарыарку в этом месте, и была своеобразной таможней. Брод Караоткель был известен в глубокой древности.
Археологи вскрыли несколько жилищ полуземляночного типа. Заглянем в них и мы. Они многокомнатные. Самое большое состоит из 4 комнат и имеет один вход со стороны озера. Стены наращивались вверх сырцовыми кирпичами. Дом имел плоское перекрытие. Учитывая условия края, землянки были наиболее удобны. Зимние ветры, ураганные бураны такому жилищу не страшны. Летом в жару в нем прохладно.
На кладбище было исследовано несколько могил. Они различаются наземным устройством. Оградки круглой и овальной формы. Основания углублены в землю и заполнены битым кирпичом, сверху возведены стены из сырцового кирпича.
Хорошо сохранившееся погребение обнаружено в южной части городища. Здесь похоронена женщина, жившая в золотоордынское время в XIII-XIVвв. Она погребена в полном боевом снаряжении: с железным кинжалом и длинным копьем с железным наконечником. Рядом с деревянным гробом, обтянутым полотном и расшитом бусинками, найдены кости барана. В ногах «амазонки» лежали железные кольчатые удила. На руках серебряные браслеты и ожерелье из полудрагоценных камней, в ушах серебряные сережки. Головной убор был расшит жемчужными бусами. Одна рука ее закрывала серебряную чашу.
Рядом с женской могилой обнаружены два мужских погребения. Это были воины в полном боевом снаряжении. Здесь нашли железные наконечники стрел и железные боевые ножи (типа стилетов).
Ученые считают, что городище Бузук надо сохранить как уникальный средневековый город, который был предтечей Астаны.
Необходимо воссоздать оборонительные сооружения древнего городища, произвести реконструкцию средневековых жилищ, восстановить мемориальные памятники живших здесь несколько столетий назад кыпчаков и других племен, предков казахов.
В самой сердцевине Сары-Арки, в цитадели между реками Нура и Ишим, вожди всесильных гуннов возвели крепость. 
Веками неусыпно оберегала та крепость обширные просторы, которые и обозреть нельзя. На языке гуннов «ак» имеет значение «запад», а «мола» — «крепость». Выходит, слово «акмола» переводится как «западная крепость». 
Основанные еще гуннской империей крепости и степи вокруг на многие века стали святым достоянием Дешт-и-Кипчака. Именно кипчаки, привнесшие много новшеств в воинский быт и культуру России, Средней Азии, даже Западной Европы, основали города вокруг Астаны. Один из них — город Бытыгай на реке Нуре, что был рядом со столицей. Впервые название этого города нанесено на российскую карту в 1694 году. Составили ее прибывшие к Тауке-хану послы из России Ф. Скибин и М. Трошин. Она состоит из 20 листов, называется «Казачья орда». В этом бесценном для нас документе рассказывается, как переправлялись через Нуру, чтобы добраться до ставки Тауке-хана, расположенной на берегу реки. Отмечается, что между озером Коргалжин и ставкой хана раскинулся на Нуре город под названием Бытыгай. Говоря о той особой опеке, которой Тауке-хан окружил город, послы дивятся множеству прекрасно выстроенных домов для верующих. Сообщается и о том, что Бытыгай не безлюден, здесь сходится множество караванных дорог, следующих по Великому шелковому пути, хотя торговля к тому времени уже несколько затихла. 
Ставка Тауке-хана, создателя самой первой конституции казахского народа «Семь установлений», находилась у самой столицы. Отсюда можно вывести, что переезд столицы в Акмолу имеет свою преемственную историю. Иначе, что мешало хану, власть которого распространялась на все три жуза, обосноваться у голубых озер Кокшетау или на плодородной земле Семиречья, Алатау, в горном Алтае или на богатых промыслом реках Волга и Урал? Спустя четыре столетия эта закономерность благодаря провидению первого Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева повторяется. 
В нашей памяти немало таких знаменательных поворотов истории. Благодаря мудрости нашего предка Тауке-хана был заложен оплот казахского народа, святое место поклонения и очищения. 
Если бы столь опекаемый Тауке-ханом город Бытыгай был очищен от пыли веков и возрожден, то мы выполнили бы свой долг перед памятью предков. А пока буйные воды Нуры вымывают древние остатки города... 
Если ты не хочешь затеряться в настоящем, утратить будущее, то почаще заглядывай в прошлое. А мать-история гласит: Акмолинская степь, принявшая в свои объятия столицу, интересовала не только ближнюю Россию, но и отдаленные Францию и Испанию. Интересовала потому, что через этот регион можно было оказывать влияние на весь Дешт-и-Кипчак. 
Но Франция и Италия, а затем и Испания воздержались от вторжения в казахские земли. Видимо, исходит это от доскональной осведомленности о сильном экономическом и военном потенциале этого народа. То, что крестоносцы, сметавшие все на своем пути огнем и мечом, и при Людовике IX, и позже не решились пойти войной на Дешт-и-Кипчак, факт исторический. 
Так пошла слава о Караоткел-Акмоле на все четыре стороны света. Прославилась она своим стратегически удобным расположением, цветущей культурой, растущими городами. Эти особенности привлекали внимание и соседней России. Петр I в поисках прямого пути в Китай, стремясь расширить империю, намерен был освоить и укрепить окраинные территории России путем возведения там форпостов и крепостей. Для изучения казахских земель из Тобола был направлен картограф С. У. Ремезов. Ознакомившись с документами Ф. Скибина и М. Трошина, он сразу направился в Центральный Казахстан. Главная цель экспедиции — сделать карту военных дорог, точно наметить места возможного нападения противника, определить месторождения полезных ископаемых. 
Неясно, сколько времени колесил картограф по Сары-Арке, но доподлинно известно, что наказ царя он исполнял с особым рвением. «Чертежная книга Сибири», составленная на основе его путевых записок, поражает точностью географического рисунка, множеством сведений о природе и подземных кладах этого края. Кроме того, в ней содержится толковое описание всех местных культурных памятников. В главе «Чертеж земли всей безводной и малопроходной каменной степи» вы найдете названия Тобыл, Иртыш, Ишим, Коргалжин, и, что примечательно, указывается место у Нуры, где стоит Бытыгай. Отмечается, что город размещен на очень удобном для обороны месте, хотя уже пришел в запустение, что здесь часто встречаются дома для поклонения Всевышнему. Шангин называет те дома мечетями, у Ремезова таких уточнений нет. Судя по этому, здесь в разные периоды проживали и поклонники Тенгри, и христиане, и мусульмане, что дает возможность возводить историю основания города к самым древним временам. Возможно, Бытыгай был основан еще гуннами. Исследователи называют его по-разному: одни Ботагай, другие Тотагай. Первоначальное значение этого слова неизвестно. Можно было бы свести его к выразительному казахскому слову «батагой», что означает «дающий напутствие, благославляющий». Но делать такие поспешные выводы воздержимся. 
Экспедиция С. Ремезова примечательна еще и тем, что она дала подробное описание памятников на реках Ишим и Нура. Ученый восхищался мавзолеями Коктам, Сулутам, Сырлытам, находил их сходство с другим памятником в Улытау, с Домбауылом. А Домбауыл, как известно, до сих пор стоит в прежней красе и целостности. Мавзолеи же, поразившие С. Ремезова, тоже ведь могли иметь долгую жизнь. Видно, рукотворно были они уничтожены. Основанием для такого вывода служит крик души поляка Юрия Крижанича, забившего тревогу при виде варварски разграбленных памятников на Тобыле и Акмоле. Он, говоря о наплыве грабителей, обращался к властям с просьбой принять меры, к тем, кто, ища золотые украшения, угрожают опустошить все очаги древней культуры степняков. Однако этим он ничего не добился. 
Но исторических архитектурных памятников в районе Ишима — Нуры, Караоткел-Акмолы было так много, что их не исчерпало даже многовековое уничтожение. Доказательства тому у нас есть. 
В 1911 году в Петербурге выходит в свет книга горного инженера Козырева «Гидрологическое описание южной части Акмолинской области». Он пишет, что при изучении водных ресурсов региона ему часто встречались каменные балбалы, стоящие неподалеку от рек на равнинных местах. Говорит и о том, что видел разнообразные по форме памятники, а на них знаки, похожие на древние письмена. 
К сожалению, они тоже не дошли до нас. Что говорить о них, когда даже старинные курганы в черте города бесследно исчезли после проведенных здесь строительных работ. Ныне под столичной Астаной погребено более двадцати мест исторического значения. Они взывают к нам, живым: вступитесь! Может, в последний раз. 
Зов исторического прошлого в наши дни, похоже, услышали. Благодаря вниманию нашего Президента древней культуре края уделено внимание. Сегодня имеется конкретное задание археологам: исследовать историю Астаны хотя бы ближнего тысячелетия, уточнить и очистить ее от пыли веков. 
Научно-исследовательскую работу в этом направлении успешно начал Евразийский университет под руководством известного ученого, видного общественного и политического деятеля Мырзатая Жолдасбекова. А профессор этого научного центра, признанный археолог Кемел Акишев обнаружил место городища Акжол, что лежит в пяти километрах к западу от города на берегу Ишима и относится к Х—ХI веку. Раскопки этого города рядом с беспокойным озером подвели ученого к выводу, что строился он, когда начало складываться военно-политическое единство государства Дешт-и-Кипчак. 
Найденные в городе кирпичи, их форма и орнамент, использование специальной технологии при их обжиге, наличие домов культурного и религиозного назначения доказывают, что искусство архитектуры в ту эпоху было на высоте. 
Город Акжол — прямое свидетельство того, что хищническое отношение к истории сохранялось до недавнего времени. При строительстве автодороги Целиноград — Коргалжино город был разрыт и пропал вместе с вывезенным грунтом. 
Сегодня строительство Астаны идет полным ходом. Город растет уже по ту сторону Ишима. Движется он в сторону Тайтобе, к исторической опоре нашей, где некогда вожди гуннов возвели крепости и курганы, заложили основы развития великой культуры. Вот так, по велению самой седой истории, мы снова замечательно обретаем встречу с духами предков. 
...В 1830 году царская Россия с целью усиления своего давления на казахские степи снарядила специальную военную экспедицию под командованием подполковника Ф. Шубина. 
Акмолинский журналист А. Дубицкий в своей книге «Город на Ишиме» утверждает, что причиной тому послужило прошение состоятельных баев из волостей Алтай-Карпык и Куандык на имя Западно-Сибирского губернатора Вельяминова. Они, говоря об участившихся случаях разбойного нападения со стороны Кокандского ханства, доказывали необходимость создания здесь для защиты военного округа (эти факты отмечены и в «Энциклопедии Казахской ССР» 1979 года). 
Губернатор благосклонно принял это предложение, добился согласия царя образовать в названном районе Акмолы округ под номером четыре. На нужды этого важного политического предприятия выделил 31 тысячу рублей и, ударив по рукам, пожелал всем удачи. 
Есть информация, что центр этого округа был указан до того, как его назначил Шубин. Простиравшаяся от Тайтобе обширная степная гладь была тем местом. С одной стороны его подпирает гребень холма Тайтобе, где высится крепостной вал гуннской империи, его огибают шумные воды Нуры, а по другую разливается Ишим. Лучшего, более удобного места для военной крепости и города в степи не подберешь. Тут-то и вбивают первый кол, делают зарисовку намеченного места, а губернатор, ознакомившись, дает ему свое одобрение. 
Когда исполнители этого предприятия уходят, старейшины родов собираются на совет. И делают следующие выводы. Не думали мы, что в поисках защиты от разбойников Коканда попадем в такое тяжелое положение. Неужели исконные летние пастбища, привольные наши места, где жили шесть месяцев в году, от дальных Сарысу до Караоткеля и Коргалжин навсегда потеряны? Чтобы этого не случилось, надо поискать выход.
Посовещавшись, решили выдернуть вбитые колья и перенести их за Ишим, туда, где ныне находится город, где и вода с болотным привкусом, и земля сплошной солончак. А про окрестность Тайтобе пустили слух, мол, «неудобно там, зимой снега много, а весной от разлившихся вод двух рек нет спасу». И этими доводами убедили приближенных губернатора. Это не плод фантазии. В названной книге А. Дубицкого есть тому точное свидетельство, взятое из государственного архива. «Судя по всему, губернатор Вильяминов мыслил строить приказ в глубине урочища Акмола на Нуре, что примерно в двадцати верстах от Кара-Уткуля, но впоследствии место сочли неудачным, стоянка была перенесена в другой, более северный пункт, о чем 7 сентября 1830 года Чириков сообщил в канцелярию Сибирского казачьего войска: «Постоянное пребывание отряда, состоящего под командою... полковника Шубина приискано при урочище Кара-Уткуль, где и устраивается ныне помещение людей и лошадей». Даем справку тем, кто не знаком с окрестностями Ишима. Земли вокруг Акмолы и Тайтобе, лежащие между Нурой и Ишимом, исстари назывались Караоткелем. Там и стоит сейчас Астана. 
Таким образом, место было определено, отряды приступили к возведению крепости и города. Строительные работы шли два года, и 22 августа 1832 года были завершены. В этот день официально был объявлен Акмолинский округ. По случаю двух этих праздников «пушки тридцать один раз сотрясали воздух и небеса». В тот год старшим султаном округа был назначен Коныркулжа Кудаймендин. 
Только за один 1831 год были поставлены: на западе Казахстана — 8, в центре — 20, на востоке — 28 дистанций. Стало опасно выезжать куда-то одному, выпускать скот на дальний выпас. Самые гордые из этих возмущенных и униженных людей бежали к Кенесары Касымову в Кокшетау, который с горечью клеймил мерзавцев, за чины и взятки отдавших народ свой и земли на растерзание. 
Так суровые испытания, которые многих свели в могилу, свергли хана с трона, а беззащитный народ пустили по миру с протянутой рукой, возвели на борьбу и Кенесары. И загорелся он вернуть Караоткель. 25 мая 1838 года он совершил прямое нападение на Акмолинское укрепление и разгромил его. Из окружения вырвались только Коныркулжа и командир казачьего войска Карбышев с двумя-тремя солдатами. 
Этот мужественный шаг хана Кене, первая крупная победа национально-освободительного движения, как известно, стала сигналом для повального сбора батыров под его знамена. Известно и то, что эта вооруженная борьба не достигла своей цели. Герой, после Акмолы разгромивший укрепление Актау в Жезказганской области, как лев, сражавшийся за свободу народа, к концу жизни горько сетовал: Прощай, моя Сары-Арка,/ где вырос я,/ Людей отсюда, как гусей, гнала гроза./ В народ единый, о казах, так и не слившись,/ Стал жертвой супостата, милость не прося. 
Скорбные слова рождаются от горестного чувства, а набатные слова — из груди вождя. Клич, достойный подражания, нужно по достоинству и почтить. Астана оказала честь Кенесары. На набережной Ишима гордо возвышается памятник. Город пересекает проспект Кенесары.
После бури, разбуженной Кенесары, казахские степи внешне притихли. Соотношение сил на Ишиме и Нуре резко изменилось. В 1850 году переселенцев из России и Украины в Акмолинской области скопилось до 56 %. Город мало-помалу ширился, рос. В 1862 году 23 октября он получил городской статус. В это время здесь насчитывалось 1 320 солдат с семьями, 1 487 казаков, 130 татар, 1 319 выходцев из Средней Азии, 11 духовных лиц и около 300 казахов. В 1880 году зарождается промышленность. Работали два маслобойных, мыловаренный, кожевенный заводы. Открылись три начальных училища, татарская школа при мечети.
Долгое время горожане жили в основном за счет торговли. В 1865 году товарооборот достиг полутора миллионов рублей. Только за один 1864 год ташкентские купцы закупили у местных казахских баев 30 тысяч овец. Когда в 1868 году Акмола стала уездным центром, товарообмен еще больше возрос. Открылись ярмарки в Константине и Дмитриевке. Первая проводилась с 21 мая по 10 июня, вторая — с 22 октября по 22 ноября. Сюда, к специально назначенному местечку Шубар, подъезжали почти все состоятельные люди Сары-Арки, а для разогрева праздника собирали знаменитых борцов, певцов и домбристов.
Спустя почти столетие, то есть 20 марта 1961 года, Акмола была переименована в Целиноград. Стала центром целинного края, объединяющим пять областей. Последующая история развития города общеизвестна. 
Такова изложенная вкратце история города, ставшего столицей, и края, принявшего в объятия этот город.
3.Памятники Степногорского региона.
	Летом  1997 года на базе Степногорского историко- краеведческого музея был организован археологический отряд проводивший разведочные и станционные работы в окресностях города Степногорска Акмолинской области. Археологический отряд создан по инициативе директора музея М.И. Урстембаева с целью изучения разрушающихся объектов древности. Научное руководство осуществилось старшим научным сотрудником Института  археологии им. А.Х. Маргулана Министерства науки- Академии наук Республики Казахстан Хабдулиной М.К. Научный консультант- доктор исторических наук, профессор К.А. Акишев.
       По физико-географическому районированию исследуемый  регион принадлежит Атбасарской провинции степной  зоны Северного Казахстана. Город Степногорск расположен практически на границе Кокшетауской и Ерменттау- Баянаульской провинции, что и определяет орографические, ландшафтные и климатические характеристики. Здесь преобладает полого-увалистый рельеф, сухостепная ковыльная растительность. Район богат подземными водами, выходящими на поверхность в виде родников, ключей и небольших озер.
         Рядом с городом протекает река Аксу. Это мелкая степная речка, текущая в сторону Прииртышской равнины. В настоящее время из-за искусственных запруд, в ней нет стока воды. Русло ее- это цепь- Карасу- болотистых западин, поросших камышом. Однако в древности, судя по высоте террас и концентрации археологических объектов всех эпох, река имела постоянный водный режим и была обжита, начиная с древнекаменного века до позднего средневековья. Река Аксу неоднократно обследовалась в предшевствующие годы и часть памятников, зафиксированных в 1997 году была открыта в колнце 80-х годов разведочным отрядом Акмолинского областного историко-краеведческого музея под руководством В.С. Волошина.
         В полевом сезоне 1997 года  обследован отрезок реки на протяжении 6-7 км от урочища Шондынынкорасы до северной окраины дачного массива города Степногорска. Ширина разведочного маршрута равнялась 4-5 км. На этом отрезке зафиксировано 12 археологических объектов (табл.1). Среди них стоянки каменного века, поселения и могильники эпохи бронзы, курганные поля раннего железного века и средневековья. К сожалению, все археологические памятники относятся к категории разрушающихся. Прежде всего из-за антропогенного фактора. Исследованная территория- это пригородная зона, активно освоенная человеком под огороды, дачи, гаражи, карьеры для добычи камня, дороги и прочее.
         Все открытые памятники представляют большой интерес для науки. Так случилось, что северо-восточная часть Сары-Арки до сих пор остается своеобразным «белым пятном» в археологическом отношении. Хотя этот регион, находящийся на пограничье Иртышской равнины, Кокшетауской и Баянаульской природно-географических провинций, вне сомнения, имел особое значение в истории древних обществ, являясь крупным этнокультурным центром и территорией, по которой пролегали маршруты трансконтинентальных миграций племен в разные исторические эпохи.
        Небольшие по объему работы, что были предприняты в полевом сезоне 1997 года, подтверждают это. Исключительный интерес представляет стоянка эпохи мезолита с сохранившимся культурным слоем. Это памятник, который возник 7-8 тыс. лет назад. Исследование его уточняет наши знания о времени и факторах становления хозяйства производящего типа в степной полосе Казахстана и Евразии в целом.
       Уникальная каменная скульптура найдена в пригороде Степногорска. Это каменное антропоморфное изваяние- первая находка сакского времени в азиатской части евразийских степей. До настоящего времени все известные каменные скульптуры раннего железного века происходят со степной полосы Восточной Европы и связаны со скифским этносом. Каменные изваяния в силу своей монументальности не могли быть перемещаемы в пространстве. Значит эта скульптура изготовлена местным мастером в середине 1 тыс. до н.э.  Иконографические характеристики и техника ваяния демонстрирует продолжение традиций художественного творчества, восходящего к эпохе бронзы. Находка каменной скульптуры не только отражает один из этапов развития древнего монументального искусства, но и является дополнительным аргументом в решении дискуссионной проблемы  прохождения  культур раннего железного века Евразии.
       Каменное изваяние было найдено местным краеведом- любителем Л.Ю. Замыцским около 15 лет назад и передано в дар городскому историко- краеведческому музею. В настоящее время  выставлено в экспозиции Степногорского музея.
       В настоящее время в исторической науке и науках о первобытности, в частности в археологии, накапливаются факты, способствующие новой оценке многих устоявшихся представлений о кочевничестве, понятии «варварская периферия». Открытия последних десятилетий в степной Евразии выдвигают на повестку дня задачу  всестороннего изучения такого феномена как «степной образ жизни», «степная цивилизация». И в этом русле открытое на р. Аксу поселение с тасмолинской  керамикой и исследование его является актуальной задачей номадистики.
        В полевом сезоне 1997 г. были проведены охранные раскопки кургана на могильнике эпохи бронзы Шондынынкорасы 1. Погребальный памятник относится к алакульской  культуре. Несмотря на представительность археологической информации по андроновской культурно-исторической общности, раскопки кургана дали новые источники для реконструкции системы размещения предметов украшений на женском одеянии. Найденные в кургане металлические украшения женского головного убора уточняют, предложенные рядом исследователей, реконструкции одежды андроновских женщин и в целом способствует развитию культурологического подхода в осмыслении материала. Все материалы кургана сданы в фонды Степногорского историко-краеведческого музея.
        Таким образом, любой из обнаруженных памятников является открытием, так как изучение его способствует решению многообразного спектра актуальных проблем древней истории Казахстана.
         Археология- очень специфичная наука, которая предоставляет условия для непосредственного соприкосновения с глубокой древностью, позволяет ощутить восторг открытия неизвестного, дает возможность теоретического осмысления, моделирования историко-культурных процессов прошлого и прогнозирования будущего. В силу сочетания всех этих свойств, археология обладает ярким  пропагандистским потенциалом, который необходимо использовать для формирования патриотизма и исторического сознания.
        Работа археологического отряда стала возможна при финансовой поддержке бывшего Акима города Степногорска  Койшибаева М.С. и при организационной помощи начальника городского управления культуры Ковцур И.П.
        Участникам первого археологического сезона были студенты медико- биологического факультета Акмолинской медицинской академии.   
            В полевом сезоне 1997г. обследовались берега реки Аксу на протяжении 6-7 км. Разведочный маршрут шириной 4-5 км охватил отрезок реки от урочища Шондынынкорасы до северной окраины дачного массива, или впадения реки в озеро Шункырашы. Окрестности г. Степногорска Акмолинской области имеют мелкосопочный рельеф. Склоны и поверхность увалов поросла сосняком и березой.
     На обследованном отрезке река течет в широтном направлении и принимает воды одного притока, берущего начало с родника западнее г. Степногорска. Этот приток имеет ярко выраженные террасы, широкое и глубокое русло, по дну которого, прерывисто тянется узкая нить воды. Судя по количеству памятников, этот приток, текущий по ложбине между отрогами увалов и сопок, был полноводной рекой и живописные берега его были обжиты с глубокой древности. Длина притока-5 км.
       На обследованном участке зафиксировано 12 разновременных археологических объектов. 8 из них на берегах реки Аксу, 4- в верховьях безымянного притока. Большая часть обнаруженных на Аксу памятников концентрируется на его правом берегу.
       Вполне вероятно, что какие-то памятники уже уничтожены хозяйственной деятельностью человека. Открытые памятники требуют исследования,  так как могут быть безвозвратно утеряны для науки из-за антропогенного и природного факторов. Съемка планов и паспортизация археологических объектов планируется в следующие полевые сезоны. Необходимо составление государственного реестра древних памятников окрестности г. Степногорска для охраны национального достояния и разумного правового использования его.
       В урочище Шондынкорасы обнаружено 5 объектов, предварительно названных нами: могильник Шондынкорасы 2 – включает комплекс разновременных объектов. Могильник эпохи бронзы Шондынкорасы 1- на нем был раскопан один курган (№1). Стоянка эпохи мезолита Шондынкорасы 3 , поселение поздней бронзы Шондынкорасы 4. Название остальных объектов даны по культурно- хронологической принадлежности. Нумерация в скобках приведена по схематической карте взаиморасположения археологических памятников в окрестностях г. Степногорска.
       Шондынкорасы 2 (1-2) находится на левом берегу р. Аксу, в 5 км западнее г. Степногорска. Ориентиром может служить дамба через речку и полевые дороги, расходящиеся от нее по обе стороны реки.
       На склонах и поверхности, поперечного к руслу реки, увала расположен комплекс разновременных памятников. Прямо у дамбы обнаружены развалы средневековых зимовок. Судя по планиграфии фундаментов, это было двухчастное строение, ориентированное длинной осью в широтном направлении. На поверхности найдена гончарная керамика, предположительно 17-18 веков ( определение К.А.Акишева).
       Рядом с зимовкой и западнее его рассеяны оградки прямоугольной и круглой форм без насыпей. Оградки сооружены из вертикально вкопанных плит. Некоторые из них имеют каменные цисты в центре, закрытые горизонтальными плитами. Часть погребальных конструкций носит следы ограбленности, многие из них попорчены сурчиными норами. Территория могильника эпохи бронзы примерно равнв 200*200м. Концы выступающих плит оградок южной половины могильника расположены очень низко к воде. Это особенность, характерная для многих зафиксированных здесь памятников эпохи бронзы. Форма и планиграфия надмогильных сооружений, разбросанность на довольно значительном расстоянии друг от друга- позволяют датировать памятник эпохой поздней бронзы.
         В 300 м,  на северной оконечности увала обнаружены курганы раннего железного века. Насыпи их сложены из камня, по основанию обнесены каменной крепидой. Выделяется курган диаметром 10 м, высотой 0,5 м. В центре насыпи- воронка. Рядом с ним еще два кургана меньших размеров. Необходимо указать, что на поверхности увала находятся земляные насыпи, диаметром 10-12 м с уплощенной верхушкой, первоначально принятые нами за археологический объект. Но более тщательный осмотр их позволяет квалифицировать их как «сурчиные холмы».
       Шондынкорасы 1. Могильник расположен в урочище Шрндынеорасы, на левом берегу реки Аксу, в 6 км северо-западнее г. Степногорска  Акмолинской области. В 400 м вниз по речке находится карьер каменного завода, в которой стекают воды реки. Практически реки в настоящее время нет. Это сеть болотистых низин и лишь в тех местах, где наверх пробиваются родники, - течет узкая полоска воды по дну древнего русла. Перед карьером  возведена  земляная дамба- мост, соединяющая полевые дороги правого и левого берегов речки Аксу. Левый берег реки в районе  урочища Шондынкорасы составлен из сопочных всхолмлений, направленных поперек русла. Ширина всхолмлений примерно 200-400 м. Между ними – межсопочные котловины- низины, покрытые солончаковой растительностью.
        Могильник расположен на двух уровнях. На поверхности сопочного всхолмления находятся каменные оградки с насыпями. Внизу на надпойменной террасе обнаружены погребальные конструкции без насыпей в виде оградок и ящиков, хаотично пристроенных друг к другу. Эти надмогильные сооружения фиксируются  по выступающим концам каменных плит и обнаружить их можно только при внимательном осмотре.
        Общая территория памятника примерно 200 м с севера на юг и 300 м с запада на восток. Разница высот двух уровней могильника 7-10 м. С севера горизонт закрыт более высокой грядой. Продолжение ее на правом берегу реки разрабатывается как каменный карьер.
        Восточная часть могильного поля расположена довольно низко к воде. У реки в этом месте не выделяется надпойменная терраса. Полоса в 100-200 м вдоль русла покрыта растительностью зеленого цвета, видимо, эта территория заливается водой при половодье. Затем начинается незаметный подъем, который выделяется по цвету желтой степной растительности.
        На этой ровной площадки шириной примерно 200 м и сконцентрированы надмогильные конструкции нижней половины могильника. Столь низкое расположение древних могил свидетельствует о сухом и жарком климате тех столетий 2 тысячелетия до н. э., когда появилась эта часть памятника. Хронологические соотношения погребальных сооружений верхнего и нижнего уровней при широком исследовании памятника может предоставить информацию не только культурно- исторического, но и палеоэкологического характера.
       Стоянка каменного века (4) находится  на правом берегу Аксу, выше каменного карьера, в 5 км северо-западнее г. Степногорска. Памятник расположен в очень удобном месте. Занимает южную окраину ровной береговой площадки, окруженной со всех сторон невысокими сопками. Площадка в плане подтреугольной формы, размеры по осям 1,0*0,5 км. На ней обнаружены  стоянка эпохи мезолита и последние конца эпохи бронзы- начала раннего железного века. К сожалению, поверхность изрыта экскаватором, видны следы срезания верхнего  гумусного слоя бульдозером. В настоящее время часть территории стоянка занята огородами. Подъемный сбор – отщепы, скребки, ножевидные пластины, выполнены из яшмовидных и кремнистых пород красного и черного цветов. Стоянка имеет культурный слой, что установлено осмотрим склонов искусственных траншей. Памятник занимает площадь примерно 100 на 40 м. Каменная индустрия памятника позволяет датировать его эпохой мезолита (7-8 тыс. лет назад). 
       Поселение эпохи бронзы (5) находится на правом берегу реки Аксу, под склоном сопки, где  ведется добыча камня, в 5 км северо - западнее г. Степногорска. Памятник расположен на ровной береговой площадке, защищенной с тех сторон мелкосопочником. Поверхность памятника активно  осваивалась в последние  десятилетия под огороды. Видимо, с ними связаны вал и ров, отгораживающие  площадку мыса от низкой надпойменной террасы. Общая протяжность этих земляных конструкций примерно равно 50-60 м. Поверхность вала незадернована.
      Основная часть подъемного сбора сосредоточена в северной части площадки. Здесь же видны легкие углубления котлованов жилищ. По краям некоторых углублений фиксируются камни. Какой-либо регулярности в планиграфии жилищ не наблюдается. Площадь распространения находок 80-50 м. Севернее котлованов жилищ на ровной береговой  террасе собрана керамика тасмолинского облика. Фрагменты посуды с короткой отогнутой наружу шейкой, наплывами на венчике. Орнамент в виде насечек, жемчужин, ямок. По внешнему облику похожа на керамику поселения  Кеноткель Х (р. Чаглинка) и на донгальский тип посуды, выделенный по древностям Кентского микрорайона ( Карагандинская обл.)
       Эти находки, в сочетании с планиграфией, позволяют отнести памятник к концу эпохи бронзы- началу раннего железного века. Возможно, при исследовании будут территориально выделены участки, обжитые  в эпоху  поздней бронзы, и участки, заселенные в начале  раннего железного века. По устному сообщению местного краеведа-любителя, в конце 80-х годов он нашел на этой площадке бронзовый серп.
        Курганная группа раннего железного века (6) расположена на высокой правой террасе  безымянного притока реки Аксу, в 1 км севернее г. Степногорска, у шоссе, ведущего на каменный карьер. Территория  памятника завалена мусором. Выделяется только одна насыпь, сложенная из земли и камня. Диаметр 8 м, высота 0,4м. Для выяснения культурной принадлежности памятника насыпь была  вскрыта бульдозером. При зачистке на уровне материка фиксировались небольшие углубления рва, остатки каменной крепиды. В центре были расчищены две огромные плиты, наклонно уходящие в материк. После снятия плит при углублении территории вокруг и под ними- никаких очертаний и находок не обнаружено. Подкурганная площадка вся изрыта норами. Погребальное поле, судя по топографии памятника и элементам надмогильных конструкций, относится к тасмолинской  культуре и, вероятно, датируется в пределах 7-5 вв.до н.э.
       Могильник эпохи бронзы расположен на первой террасе левого берега безымянного притока реки Аксу, в 2 км севернее г. Степногорска. Оградки обнаружены рядом с шоссе. Ориентиром служит мазар, возведенный несколько лет назад владельцу этих земель в начале 20-го века.
       Оградки круглой и овальной форм диаметром около 8 м, составлены из вертикально вкопанных плит. Территория памятника была обжита в позднее средневековье. Выше по склону террасы фиксируется развалы казахских зимовок. От их строений остались только валики фундаментов с полузаплывшими камнями. Между домами фиксируется останки арыков и каменных дорожек. Установить какую-либо закономерность не удалось.
       На предлагаемой территории могильника эпохи бронзы в настоящее время сохранились 3-4 оградки. Необходимо указать, что они расположены довольно низко относительно русла реки. Это косвенно свидетельствует о сухом и жарком климате в период создания этого могильного поля. По принятой для Северной Евразии палеоклиматической шкале Н.А. Хотинского, ксеротерм  приходится на середину суббореала.
По археологическим материалам- это вторая половина 2 тыс. до.н.э. Вероятно, к этому времени и следует отнести памятник.
        Оградки тюркского времени расположены на левом берегу безымянного правого притока реки Аксу, в 3 км севернее г. Степногорска. Памятник расположен на горизонтальной поверхности террасы напротив зданий завода по переработке молока. Западнее тянется гряда увалов, поросших сосняком и березой. Оградки находятся между шоссейной дорогой и узколинейным полотном, ведущим к каменно дробильному заводу.
         Памятник состоит из четырех оград квадратной формы, расположенный в ряд по линии С-Ю, с легким отклонением на запад. Расстояние между оградками 1-1,5 м. Стены оградок составлены из вертикально вкопанных плит длиной 1,5- 2,25 м. Средние размеры оградок по осям 2- 2,25м. Внутреннее пространство и пространство между оградками забутовано камнем. Плиты оград выступают на 10-30 см над современной  поверхностью. С восточной стороны между второй и третьей с севера оградками читается легкое возвышение, диаметром 4 м, на поверхности его видны камни. Похоже на курган. В 2 м восточнее южной оградки стоит вертикально вкопанный подпрямоугольный блок из гранита. Он выступает на 0,4 м над современной поверхностью.
         Для рекогносцировочного исследования была выбрана наиболее крупная южная оградка, размерами 2,75* 3,0 м . Вскрывалось внутреннее пространство и территория  шириной 0,4 м за пределами каменных плит. Верхний слой состоит из плотно уложенных камней. Затем шел слой темно- коричневого суглинка и материк на уровне 20-30 см от «0». Плиты оградки были вкопаны  до материка. В центре оградки фиксируется  круглое пятно, забитое камнем, угольниками. Диаметр пятна 0,6 м. При выработке его заполнения установлено, что камни, раздробленные кости, зубы животных идут до уровня 0,4-0,5 м. Дно ямы на глубине 1,0 м. Никаких находок не обнаружено.
        При зачистке территории за пределами плит с восточной стороны обнаружена челюсть лошади с крупными коренными зубами. Челюсть вкопана чуть ниже материка.  После исследования оградка была рекультивирована.
        Средневековый могильник расположен на левом коренном берегу правого притока реки Аксу, напротив зданий завода по переработке молока, в 3 км севернее г. Степногорска. Памятник  находится в 500 м восточнее-северо-восточнее оградок тюркского времени. Могильник занимает уплощенную поверхность небольшой сопки, рядом на соседней сопке расположено  казахское кладбище.
        Надмогильные конструкции средневекового могильника представляют собой каменные ящики, составленные из вертикально вкопанных узких плит. Концы плит выступают на 0,3-0,5 м над современной поверхностью. С восточной стороны территория кладбища огорожена прямой линией  каменных плит. Длина сохранившейся части 25 м. Могилы пристроены рядами друг к другу. Поверхность памятника задернована, частично заросла кустарником.
        Памятник разрушается , плиты выкорчевываются. Похоже, что плиты этого могильника использовались при сооружении казахского кладбища и, вероятно, в настоящее время- при строительстве дач.
        Комплекс кургана с «усами» расположен на правом берегу реки Аксу, в 6 км севернее г. Степногорска, в 2 км западнее места слияния р. Аксу с ее правым притоком. Ориентиром может служить северная окраина  дачного массива. Курганы расположены на ровной береговой площадке. Насыпи возведены из земли и камня. Наиболее крупными размерами выделяется  курган, от  которого в юго-восточном направлении отходят «усы». Диаметр кургана 20 м, высота 1,2 м. Длина каменных гряд 150-170 м, ширина 1,0 м. «Усы» не сливаются с подошвой центрального кургана, относят от него на расстоянии 3-5м.
       Каменные гряды заканчиваются небольшими курганчиками, диаметром 6 м, высота 0,2 м. Курганное возвышение южного «уса» оказалось раскопано. Судя по усадке отвала и по характеру растительности, это произошло лет 10 назад. Северная линия  каменной гряды имеет четыре расширения круглой формы диаметром 3-4 м, у южного- одно такое расширение. Поверхность этих выкладок поросла кустарником.
         Вокруг центрального кургана расположено еще три насыпи. Диаметры их от 4 до 8 м, высота 0,2-0,3м. Три кургана находятся южнее основной насыпи. Четвертый возведен у начала северного «уса». В 10 м восточнее основного кургана, в центре площадки, ограниченной «усами», вкопан прямоугольный гранитный блок. В настоящее время он стоит в наклонном положении. Осмотр его не выявил никаких изображений или знаков. Высота каменного столба 0,8 м. 
        Памятник относится к тасмолинской культуре и предположительно датируется 7-5 вв.до н.э.
         Могильник эпохи бронзы находится примерно в 0,5 км восточнее кургана с «усами», на правом берегу реки Аксу. Рядом с могильником и частично на его территории – свалка мусора. Территория могильника подмывается талыми водами, стекающими по узкой ложбине пробитой родником. Памятник состоит из компактной группы оградок круглой формы, диаметром 12-18м. Внутри оградок- насыпь высотой до 0,5 м. К сожалению, на поверхности многих  из них- сурчиной норы. Насыпи задернованы. По внешнему  виду   надмогильных сооружений, их монументальности, памятник отнесен к Федоровской культуре.
       Курганная группа находится на правом берегу р. Аксу, в 200-300 м восточнее оградок эпохи бронзы, в 1 км восточнее кургана с «усами». Памятник расположен на невысоком мысу, образованном слиянием правого притока с р. Аксу. На противоположном  берегу притока тянется дачный массив города.
        Памятник состоит из группы земляных курганов, диаметром 8-14 м, высотой 0,3-0,4 м, и одной насыпи диаметром 6м, сложенной из земли и камня. Поверхность курганов не задернована.От последнего кургана в западном направлении тянется каменная дорожка, видная только при непосредственном осмотре. Гряда обрывается в узкой ложбине, пробитой, вероятно, в последнее десятилетие. Причем по склону и болотистому дну ложбины фиксируются развалы камней от конструкции дорожки. Ни второго «уса», ни основного кургана обнаружено не было. Необходим более тщательный осмотр местности и съемки плана.
       По сообщению краеведа- любителя (Замыцкий Л.Ю), именно на этом поле около каменной гряды кургана более 15 лет он нашел каменную антропоморфную скульптуру. Антропоморфное изваяние лежало в горизонтальном положении лицевой гранью вниз. Описание и датировка скульптуры приведены в этом отчете. Вероятно, антропоморфное иваяние принадлежит этому разрушающемуся комплексу кургана с «усами» и может быть датировано 6-5 вв. до н.э. Курганы с уплощенной земляной насыпью предварительно отнесены к сарматскому времени.                                 
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