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ВВЕДЕНИЕ
ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ТРАНСПОРТ НАИБОЛЕЕ РАЗВИТ В РОССИИ (НА НЕГО ПО ДАННЫМ НА 2011 ГОД ПРИХОДИЛОСЬ 85 % ВНУТРЕННЕГО ГРУЗООБОРОТА). ПО ПРОТЯЖЁННОСТИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ПОЛОТНА (86 ТЫСЯЧ КМ, ПОЛОВИНА ИЗ КОТОРЫХ ЭЛЕКТРИФИЦИРОВАНА) РОССИЯ НАХОДИТСЯ НА ВТОРОМ МЕСТЕ ПОСЛЕ США. В РОССИИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ТРАНСПОРТ ПОДРАЗДЕЛЯЕТСЯ НА: ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ТРАНСПОРТ ОБЩЕГО ПОЛЬЗОВАНИЯ, ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ТРАНСПОРТ НЕОБЩЕГО ПОЛЬЗОВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ТРАНСПОРТ. В ЕВРОПЕЙСКОЙ ЧАСТИ СТРАНЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАЯ СЕТЬ ИМЕЕТ РАДИАЛЬНЫЙ ВИД, ЖЕЛЕЗНЫЕ ДОРОГИ СХОДЯТСЯ К МОСКВЕ. ПЕРВАЯ КРУПНАЯ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАЯ МАГИСТРАЛЬ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ — МОСКВА ВСТУПИЛА В СТРОЙ В 1851 ГОДУ. ТОГДА ЖЕ НАЧАЛОСЬ СТРОИТЕЛЬСТВО ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ ИЗ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА В ЮЖНОМ НАПРАВЛЕНИИ. В АЗИАТСКОЙ ЧАСТИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАЯ СЕТЬ ИМЕЕТ ШИРОТНОЕ ПРОСТИРАНИЕ И НЕБОЛЬШУЮ ПЛОТНОСТЬ. ВАЖНЕЙШАЯ МАГИСТРАЛЬ — ТРАНССИБИРСКАЯ — НАЧАЛА СТРОИТЬСЯ В 1892 ГОДУ ОДНОВРЕМЕННО ОТ ЧЕЛЯБИНСКА ЧЕРЕЗ НОВОНИКОЛАЕВСК НА КРАСНОЯРСК И ИРКУТСК И ОТ ВЛАДИВОСТОКА НА ХАБАРОВСК. ДВИЖЕНИЕ ОТКРЫТО В 1916 ГОДУ. В ХОДЕ ЛЕТНЕЙ ОБЩЕЙ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОЙ  ПРАКТИКИ МЫ ПОСЕТИЛИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ВОКЗАЛ Г.ХАБАРОВСКА,  ВАГОННО-ПАССАЖИРСКОЕ ДЕПО, ЛАБОРАТОРИЯ ТЯГИ И ПОДВИЖНОГО СОСТАВА, ПЧ№5 .







ВОКЗАЛ
  ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ВОКЗАЛ ХАБАРОВСКА ВЕДЕТ СВОЮ ИСТОРИЮ С 1929 ГОДА. В ТЕ ГОДЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ВОКЗАЛ ХАБАРОВСКА ПО ПРАВУ СЧИТАЛСЯ ОДНИМ ИЗ САМЫХ КРАСИВЫХ И БОЛЬШИХ ВОКЗАЛОВ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА. С ТЕХ ПОР ХАБАРОВСКИЙ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ВОКЗАЛ НЕ РАЗ ПЕРЕЖИВАЛ РЕКОНСТРУКЦИИ И ВИДОИЗМЕНЕНИЯ. ПОСЛЕДНЯЯ РЕКОНСТРУКЦИЯ, ЗАВЕРШИВШАЯСЯ В 2006 ГОДУ, ВЕРНУЛА ВОКЗАЛЬНОМУ КОМПЛЕКСУ СТАНЦИИ ХАБАРОВСК -1 ОБЛИК РУССКОГО ВОКЗАЛА НАЧАЛА 20 ВЕКА И ВНОВЬ ВОЗВЕЛА НА ПЬЕДЕСТАЛ САМОГО КРАСИВОГО ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ВОКЗАЛА. ВОССОЗДАНИЕ СТИЛЯ ПЕРВОГО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ВОКЗАЛА ХАБАРОВСКА ПРОВОДИЛОСЬ ПАРАЛЛЕЛЬНО  С ОСНАЩЕНИЕМ ВОКЗАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА СОВРЕМЕННЫМ ОБОРУДОВАНИЕМ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИМ КОМФОРТ ПАССАЖИРАМ И ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКАМ.
  ХАБАРОВСК-1 ПО РОДУ РАБОТЫ – ВНЕКЛАССНАЯ ПАССАЖИРСКАЯ СТАНЦИЯ С БОЛЬШИМ ОБЪЕМОМ ГРУЗОВОЙ РАБОТЫ. ЗДЕСЬ ИМЕЕТСЯ 117 СТРЕЛОЧНЫХ ПЕРЕВОДОВ, 107ИЗ КОТОРЫХ ВКЛЮЧЕНЫ В ЭЛЕКТРИЧЕСКУЮ ЦЕНТРАЛИЗАЦИЮ. ВСЕ ПАССАЖИРСКИЕ И ГЛАВНЫЕ ПРИЕМООТПРАВОЧНЫЕ ПУТИ ДЛЯ ГРУЗОВЫХ ПОЕЗДОВ ОБОРУДОВАНЫ ВСЕМИ НЕОБХОДИМЫМИ УСТРОЙСТВАМИ ДЛЯ ДВИЖЕНИЯ СОСТАВОВ В ЧЕТНОМ И НЕЧЕТНОМ НАПРАВЛЕНИИ.
  НА СТАНЦИИ 4 ПАССАЖИРСКИХ ПЛАТФОРМЫ — 1 БОКОВАЯ (ПЕРВАЯ) И 3 ОСТРОВНЫХ; 6 ПАССАЖИРСКИХ ПРИЁМООТПРАВОЧНЫХ ПУТЕЙ.
  ХАБАРОВСКИЙ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ВОКЗАЛ ИМЕЕТ РАЗВИТУЮ ПРИВОКЗАЛЬНУЮ ИНФРАСТРУКТУРУ. В РАЙОНЕ ВОКЗАЛА ФУНКЦИОНИРУЮТ : КАФЕ, СУПЕРМАРКЕТ, КРЫТАЯ МНОГОУРОВНЕВАЯ АВТОСТОЯНКА, АВТОБУСНАЯ И ТРАМВАЙНАЯ ОСТАНОВКА.
ВОКЗАЛ ЯВЛЯЕТСЯ СООРУЖЕНИЕМ, ЦЕЛИКОМ ПРЕДНАЗНАЧЕННЫМ ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ ПАССАЖИРОВ. В ЗДАНИИ ВОКЗАЛА НАХОДЯТСЯ БИЛЕТНЫЕ КАССЫ, КОМНАТЫ ОТДЫХА, БУФЕТ, ЗАЛ ОЖИДАНИЯ, КАМЕРЫ ХРАНЕНИЯ, СЕРВИСНЫЙ ЦЕНТР.
БИЛЕТНЫЕ КАССЫ ОСУЩЕСТВЛЯЮТ ПРОДАЖУ БИЛЕТОВ НА ПОЕЗДА ПРИГОРОДНОГО, МЕСТНОГО И ДАЛЬНЕГО СООБЩЕНИЯ. ВСЕ ОПЕРАЦИИ ПРОИЗВОДЯТСЯ НА СОВРЕМЕННЫХ ТЕРМИНАЛАХ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ОБЩИХ БИЛЕТНЫХ СИСТЕМ.
ЦЕЛОЕ КРЫЛО ВЕРХНЕГО ЭТАЖА В ЗДАНИИ ВОКЗАЛА ОТВЕДЕНО ПОД КОМНАТЫ ОТДЫХА. ЗДЕСЬ ПАССАЖИР МОЖЕТ СДЕЛАТЬ ОСТАНОВКУ НА НЕОБХОДИМЫЙ ЕМУ ПЕРИОД В ОЖИДАНИИ ПОЕЗДА. КОМНАТЫ РАЗДЕЛЕНЫ НА НЕСКОЛЬКО КЛАССОВ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ НАЛИЧИЯ ТЕХ ИЛИ ИНЫХ БЫТОВЫХ УДОБСТВ. В КРЫЛЕ КОМНАТ ОТДЫХА РАСПОЛАГАЮТСЯ ТУАЛЕТНЫЕ И ДУШЕВЫЕ КОМНАТЫ. ВСЕ УСЛУГИ ЯВЛЯЮТСЯ ПЛАТНЫМИ. СТОИМОСТЬ КОЛЕБЛЕТСЯ В ПРЕДЕЛАХ ОТ 335 ДО 950 РУБЛЕЙ В СУТКИ. СУЩЕСТВУЕТ 2 ВИДА ПОВРЕМЕННОЙ ОПЛАТЫ: ЗА 12 ЧАСОВ И ЗА 24 ЧАСА.
ВАГОННО-ПАССАЖИРСКОЕ ДЕПО ХАБАРОВСК I (ЛВЧД – 1)
В ПРОЦЕССЕ ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ БЫЛА ПРОВЕДЕНА ЭКСКУРСИЯ НА ПРЕДПРИЯТИЕ  «ДИРЕКЦИИ ПО ОБСЛУЖИВАНИЮ ПАССАЖИРОВ» ДВЖД.
НА ДАННОМ ПРЕДПРИЯТИИ ПРОИЗВОДИТСЯ ТЕКУЩИЙ И ДЕПОВСКОЙ РЕМОНТ ПАССАЖИРСКОГО ПОДВИЖНОГО СОСТАВА. ПРОИЗВОДСТВО ОРГАНИЗОВАНО ПО ЗАВОДСКОМУ ПРИНЦИПУ: ВСЁ ОБОРУДОВАНИЕ ДЛЯ НЕПОСРЕДСТВЕННОГО РЕМОНТА ДЕТАЛЕЙ ВАГОНОВ НАХОДИТСЯ С ПРАВОЙ СТОРОНЫ, А ПУТИ ДЛЯ СТОЯНКИ ВАГОНОВ – СЛЕВА. НА ПРЕДПРИЯТИИ РАЗРАБОТАН СТРОГИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС ПРОИЗВОДСТВА РАБОТ. НА ПРЕДПРИЯТИИ СУЩЕСТВУЮТ СЛЕДУЮЩИЕ ОТДЕЛЫ: ЦЕХ ВНУТРЕННЕГО ОБОРУДОВАНИЯ, ОТДЕЛЕНИЕ ПО РЕМОНТУ АВТОСЦЕПОК, МЕХАНИЧЕСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ, СВАРОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ, КУЗНЕЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ, ОТДЕЛЕНИЕ ТОРМОЗНОГО И ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЯ, ЦЕХ КОЛЁСНЫХ ПАР.
ВСЕ РАБОТЫ, ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ ПОКРАСКИ ВАГОНОВ, МЕХАНИЗИРОВАНЫ. ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ БЫЛО ОТВЕДЕНО ЦЕХУ ЧИСТКИ ВАГОНОВ, ПОСТРОЕННОМ НЕ ТАК ДАВНО, В 2005 Г. В ЭТОМ ЦЕХЕ ОСУЩЕСТВЛЯЮТСЯ РАБОТЫ ПО ОЧИСТКЕ ПОДВИЖНОГО СОСТАВА ОТ ВНЕШНИХ ЗАГРЯЗНЕНИЙ, ДЕЗИНФЕКЦИИ ЕГО  И НАНЕСЕНИЮ ЗАЩИТНОГО ВОСКОВОГО СЛОЯ. РАБОТЫ В ЭТОМ ЦЕХЕ ПОЛНОСТЬЮ МЕХАНИЗИРОВАНЫ – ЭКСПЛУАТИРУЕТСЯ ОБОРУДОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВА ГЕРМАНИИ. ЧИСТКА ПРОИЗВОДИТСЯ В НЕСКОЛЬКО ЭТАПОВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СОВРЕМЕННЫХ МОЮЩИХ И ДЕЗИНФИЦИРУЮЩИХ СРЕДСТВ В ТРЁХ НАПРАВЛЕНИЯХ: С ДВУХ СТОРОН И КРЫШИ ВАГОНА.
ТЕРРИТОРИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ СТАНЦИЮ, ИМЕЮЩУЮ ПУТЕВОЕ РАЗВИТИЕ, ДОСТАТОЧНОЕ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ МАНЕВРОВОЙ РАБОТЫ, СОСТАВЛЕНИЯ ПОЕЗДОВ И ОТСТОЯ ПОДВИЖНОГО СОСТАВА. СРЕДСТВА ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЦЕНТРАЛИЗАЦИИ СТРЕЛОК И СИГНАЛОВ ОТСУТСТВУЮТ. ТАКЖЕ НА ПРЕДПРИЯТИИ ИМЕЕТСЯ ЦЕХ ПО ОБСЛУЖИВАНИЮ БЫТОВЫХ НУЖД. ЗДЕСЬ РАСПОЛАГАЮТСЯ СКЛАДЫ ЧАЙНОЙ И ТОВАРНОЙ ПРОДУКЦИИ, СКЛАДЫ ПОСТЕЛЬНЫХ И КУХОННЫХ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ. ЗДЕСЬ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ПРОЦЕСС СТИРКИ И СУШКИ ПОСТЕЛЬНЫХ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ, ВЫДАЧА И ПРИЁМ ЭТИХ ВЕЩЕЙ ИЗ СОСТАВОВ. ВЕДЁТСЯ СТРОГИЙ САНИТАРНЫЙ КОНТРОЛЬ.
ЛАБОРАТОРИЯ ТЯГИ И ПОДВИЖНОГО СОСТАВА.

В ЛАБОРАТОРИИ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ПУТЕЙ СООБЩЕНИЯ РАСПОЛОЖЕНЫ ТАКИЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ УСТАНОВКИ КАК: ЭЛЕКТРОВОЗЫ, ТЕПЛОВОЗЫ, КОЛЁСНЫЕ ПАРЫ С ТОРМОЗНЫМИ КОЛОДКАМИ, ВСЕВОЗМОЖНЫЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ ТЕЛЕЖКИ, ДВИГАТЕЛИ ПОЕЗДОВ В РАЗРЕЗЕ, ТУРБИНЫ, КАБИНА ЛОКОМОТИВА, НАВЕСНОЙ КРАН.
В ХОДЕ РАБОТЫ НАМ НАГЛЯДНО ПОКАЗАЛИ ВСЕ ВЫШЕПЕРЕЧИСЛЕННЫЕ ЭКЗЕМПЛЯРЫ И РАССКАЗАЛИ О ПРИНЦИПАХ ИЗ ДЕЙСТВИЯ:

ЭЛЕКТРОВОЗ— НЕАВТОНОМНЫЙ ЛОКОМОТИВ, ПРИВОДИМЫЙ В ДВИЖЕНИЕ ЭЛЕКТРОДВИГАТЕЛЯМИ, УСТАНОВЛЕННЫМИ В НЁМ И ПОЛУЧАЮЩИМИ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ ИЗ ВНЕШНЕЙ ЭЛЕКТРОСЕТИ ЧЕРЕЗ ТЯГОВЫЕ ПОДСТАНЦИИ И КОНТАКТНУЮ СЕТЬ ИЛИ ОТ АККУМУЛЯТОРОВ, УСТАНОВЛЕННЫХ НА ЭЛЕКТРОВОЗЕ. ЭЛЕКТРОВОЗ СОСТОИТ ИЗ МЕХАНИЧЕСКОЙ ЧАСТИ, ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО И ПНЕВМАТИЧЕСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ. ОСОБЕННОСТИ КОНСТРУКЦИИ ОПРЕДЕЛЯЮТСЯ ЕГО МОЩНОСТЬЮ, МАКСИМАЛЬНОЙ СКОРОСТЬЮ И ДРУГИМИ УСЛОВИЯМИ ЭКСПЛУАТАЦИИ, ДЛЯ КОТОРЫХ ПРОЕКТИРУЕТСЯ ЭЛЕКТРОВОЗ.
      
ТЕПЛОВОЗ — АВТОНОМНЫЙ ЛОКОМОТИВ, ПЕРВИЧНЫМ ДВИГАТЕЛЕМ КОТОРОГО ЯВЛЯЕТСЯ ДВИГАТЕЛЬ ВНУТРЕННЕГО СГОРАНИЯ, ОБЫЧНО ДИЗЕЛЬ. НАЗВАНИЕ ДИЗЕЛЬ-ЭЛЕКТРОВОЗ ИНОГДА ПРИМЕНЯЕТСЯ ДЛЯ ТЕПЛОВОЗОВ С ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ТРАНСМИССИЕЙ…
[bookmark: _Toc200135611][bookmark: _Toc200461956]ПЧ-5
В ХОДЕ ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ Я БЫЛА ОЗНАКОМЛЕНА С РАБОТОЙ 5 ХАБАРОВСКОЙ ДИСТАНЦИИ ПУТИ (ПЧ-5).
ПЧ-5 ОТНОСИТСЯ К ПРЕДПРИЯТИЯМ ПУТЕВОГО ХОЗЯЙСТВА, ТО ЕСТЬ НЕПОСРЕДСТВЕННО ЗАНИМАЕТСЯ СОДЕРЖАНИЕМ И РЕМОНТОМ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ПУТИ.
ВСЕГО НА ДВЖД СУЩЕСТВОВАЛО 7 ДИСТАНЦИЙ ПУТИ, НО ПОСЛЕ ПРОВЁДЁННЫХ РЕОРГАНИЗАЦИЙ НЕКОТОРЫЕ ИЗ НИХ БЫЛИ ОБЪЕДИНЕНЫ. 5 ДИСТАНЦИЯ ПУТИ ОТВЕЧАЕТ ЗА УЧАСТОК ОТ СТАНЦИИ БИРОБИДЖАН (8353 КМ) ДО 8525 КМ (Г. ХАБАРОВСК), ТАКЖЕ ПЧ-5 ГРАНИЧИТ С КОМСОМОЛЬСКИМ ОТДЕЛЕНИЕМ ДОРОГИ. ВСЕГО НА 5 ДИСТАНЦИИ ПУТИ НАХОДИТСЯ 367 КМ ПУТЕЙ (ИЗ НИХ 132 КМ – СТАНЦИОННЫЕ, 58 КМ – ПОДЪЕЗДНЫЕ), В ВЕДЕНИИ ДИСТАНЦИИ НАХОДИТСЯ 194 ИСКУССТВЕННЫХ СООРУЖЕНИЯ (В ТОМ ЧИСЛЕ УНИКАЛЬНЫЕ – АМУРСКИЙ МОСТ И СЕМИКИЛОМЕТРОВЫЙ ТОННЕЛЬ ПОД АМУРОМ СО ВСПОМОГАТЕЛЬНЫМИ ПРЕДПРИЯТИЯМИ – ДВУМЯ КОТЕЛЬНЫМИ).
В СОСТАВ ПЧ-5 ВХОДИТ 3 УЧАСТКА ПУТИ, КОТОРЫЕ ВОЗГЛАВЛЯЮТСЯ НАЧАЛЬНИКАМИ УЧАСТКОВ. ЭТИ УЧАСТКИ РАЗБИТЫ НА 17 ОКОЛОТКОВ, ВОЗГЛАВЛЯЕМЫХ МАСТЕРАМИ. ОКОЛОТКИ РАЗБИТЫ НА 38 БРИГАД, КОТОРЫЕ ВОЗГЛАВЛЯЮТ БРИГАДИРЫ.
ПЧ-5 ЗАВЕДУЕТ РЯДОМ МЕХАНИЧЕСКИХ МАСТЕРСКИХ (В ЧАСТНОСТИ – НА СТАНЦИИ ВОЛОЧАЕВКА I, ГДЕ ВЫПОЛНЯЕТСЯ РЕМОНТ ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЯ, И НА СТАНЦИИ ИН, ГДЕ НАХОДЯТСЯ МОТОВОЗЫ, МАШИНЫ ДЛЯ ПЕРЕВОЗКИ РЕЛЬСОВ, ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ РЕМОНТ ГИДРАВЛИЧЕСКИХ УСТРОЙСТВ).
НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ ДИСТАНЦИЯ ОКАНЧИВАЕТ УКЛАДКУ НОВЫХ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ ШПАЛ НА УЧАСТКЕ ДЛИНОЙ 323 КМ. ВМЕСТЕ С ЭТИМ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ УКЛАДКА БЕССТЫКОВОГО («БАРХАТНОГО») ПУТИ, НАЧАТАЯ 13 ЛЕТ НАЗАД, В 1997 ГОДУ ОТ СТАНЦИИ ИН. ДЛИНА ОДНОГО РЕЛЬСА (ПЛЕТИ) СОСТАВЛЯЕТ ОКОЛО 1200 М. НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ ТАКОЙ ПУТЬ УЛОЖЕН НА УЧАСТКЕ ОТ СТАНЦИИ НИКОЛАЕВКА ДО СТАНЦИИ ДЕЖНЁВКА ПО НЕЧЁТНОМУ ХОДУ ПОДВИЖНОГО СОСТАВА. ПРИ УКЛАДКЕ СОБЛЮДАЕТСЯ СТРОГАЯ МАРКИРОВКА ПЛЕТЕЙ, СОДЕРЖАЩАЯ ДАТУ И НОМЕР ПОЕЗДА, КОТОРЫЙ ПРОИЗВОДИЛ УКЛАДКУ ПУТИ. ПРИ УКЛАДКЕ СТРОГО СОБЛЮДАЕТСЯ ОПРЕДЕЛЁННАЯ ТЕХНОЛОГИЯ МОНТАЖА, ОПРЕДЕЛЯЮЩИМ ФАКТОРОМ КОТОРОЙ ЯВЛЯЕТСЯ ТЕМПЕРАТУРА СКРЕПЛЕНИЯ ПЛЕТЕЙ. ТАК КАК ПРИ ВЫСОКИХ ТЕМПЕРАТУРАХ ВОЗМОЖНО ЗНАЧИТЕЛЬНОЕ «СТЯГИВАНИЕ» РЕЛЬСОШПАЛЬНОЙ РЕШЁТКИ ВСЛЕДСТВИЕ ДЕФОРМАЦИЙ ПРИ ИЗМЕНЕНИИ ВНЕШНИХ ТЕМПЕРАТУР. ПРИ УКЛАДКЕ ПУТИ ТАКЖЕ СТРОГО СОБЛЮДАЕТСЯ ВЕЛИЧИНА ПЛЕЧА БАЛЛАСТНОЙ ПРИЗМЫ. ОНА НЕ ДОЛЖНА БЫТЬ МЕНЕЕ 45 СМ ОТ КРАЯ ШПАЛЫ.
НАРЯДУ С ОЗНАЧЕННЫМИ УСТРОЙСТВАМИ В ВЕДЕНИИ ДИСТАНЦИИ НАХОДИТСЯ БОЛЕЕ 500 СТРЕЛОЧНЫХ ПЕРЕВОДОВ.
ПЧ-5 ЗАНИМАЕТСЯ СОДЕРЖАНИЕМ СТАНЦИОННЫХ ПУТЕЙ. В ИХ ЧИСЛО ВХОДЯТ ПУТИ ВНЕКЛАССНОЙ СТАНЦИИ ХАБАРОВСК I, СТАНЦИИ 3 КЛАССА АМУР, СТАНЦИЙ 4 КЛАССА (В ТОМ ЧИСЛЕ СТАНЦИИ НИКОЛАЕВКА) И СТАНЦИЙ 5 КЛАССА.
ДИСТАНЦИЯ ОБСЛУЖИВАЕТ ПОДЪЕЗДНЫЕ ПУТИ ХАБАРОВСКОЙ ТЭЦ-3 (ОКОЛО 10 КМ), ХАБАРОВСК-ПРИСТАНЬ (4,4 КМ), ПРИАМУРСКАЯ-ВЛАДИМИРОВКА (ОКОЛО 9 КМ) И ДРУГИЕ.

ОСНОВНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКОЙ РАБОТЫ ДИСТАНЦИИ ПУТИ ЯВЛЯЕТСЯ СИСТЕМА БАЛЛОВ, НАЧИСЛЯЕМЫХ ЗА КОЛИЧЕСТВО НЕИСПРАВНОСТЕЙ ПУТИ. ЧЕРЕЗ ОПРЕДЕЛЁННЫЙ СРОК ПРОИЗВОДЯТСЯ ЗАМЕРЫ СОСТОЯНИЯ ПУТИ ВАГОНОМ-ПУТЕИЗМЕРИТЕЛЕМ. ПО ИТОГАМ ЭТИХ ЗАМЕРОВ ЗАПОЛНЯЕТСЯ ВЕДОМОСТЬ ПУ-31, В КОТОРОЙ ПРИВОДИТСЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СОСТОЯНИЯ ПУТИ И ДАЁТСЯ ОЦЕНКА РАБОТЫ ПЧ ПО 5-БАЛЬНОЙ ШКАЛЕ. ПО ИТОГАМ ПРОШЛОГО ГОДА ОЦЕНКА ПЧ-5 С РЕЗУЛЬТАТОМ 22 БАЛЛА И КОЛИЧЕСТВОМ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНЫХ КИЛОМЕТРОВ, РАВНЫМ 7 КМ. ЭТО ЛУЧШИЙ ПОКАЗАТЕЛЬ НА ДВЖД. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ПУТИ НАПРЯМУЮ ЗАВИСИТ ОТ СКОРОСТИ ДВИЖЕНИЯ ПОДВИЖНОГО СОСТАВА: ЕСЛИ В ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ УКАЗАНА СКОРОСТЬ МЕНЕЕ 110 , ТО СТАВИТСЯ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА. ПО ИТОГАМ 1 КВАРТАЛА НЫНЕШНЕГО ГОДА ПЧ-5 ПОЛУЧИЛА 23 БАЛЛА, В АПРЕЛЕ – 32 БАЛЛА; В ОБОИХ СЛУЧАЯХ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНЫХ КИЛОМЕТРОВ НЕ УСТАНОВЛЕНО.
НА ТЕРРИТОРИИ ПЧ-5 НАХОДЯТСЯ ОХРАНЯЕМЫЕ И НЕОХРАНЯЕМЫЕ ПЕРЕЕЗДЫ, ОБОРУДОВАННЫЕ АВТОМАТИЧЕСКОЙ СИГНАЛИЗАЦИЕЙ И ШЛАГБАУМАМИ. В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ПРОИЗВОДИТСЯ УСТАНОВКА ОЗП – УСТРОЙСТВ УВЕЛИЧИВАЮЩИХ БЕЗОПАСНОСТЬ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫХ ПЕРЕЕЗДОВ.
СЛАЖЕННАЯ РАБОТА СОТРУДНИКОВ ПЧ ЯВЛЯЕТСЯ ЗАЛОГОМ БЕЗОПАСНОСТИ ДВИЖЕНИЯ И ВЫСОКОЙ СКОРОСТИ ДОСТАВКИ ГРУЗОВ. ВЫСОКИЙ ПОКАЗАТЕЛЬ РАБОТЫ ГОВОРИТ О ВЫСОКОМ УРОВНЕ СОДЕРЖАНИЯ ПУТИ, ЧТО ПОЗВОЛЯЕТ НЕ ТОЛЬКО ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ДВИЖЕНИЕ С УСТАНОВЛЕННОЙ СКОРОСТЬЮ, НО И СОКРАЩАТЬ ОТСТАВАНИЯ ОТ ГРАФИКА ДВИЖЕНИЯ.
В ХОДЕ ЗАНЯТИЯ ОСОБО БЫЛА ОТМЕЧЕНА РАБОТА ЦЕХА ДЕФЕКТОСКОПИИ. ДЕФЕКТОСКОПИЯ – ЭТО ТЕХНОЛОГИЯ НА ОСНОВЕ СВОЙСТВ УЛЬТРАЗВУКА, ПОЗВОЛЯЮЩАЯ ВЫЯВЛЯТЬ НЕИСПРАВНОСТИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ПУТИ НА РАННИХ СТАДИЯХ. ЦЕХ ДЕФЕКТОСКОПИИ ПЧ-5 СОСТОИТ ИЗ 29 СПЕЦИАЛИСТОВ. ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ ДЕФЕКТОСКОПИИ – ПРЕДОТВРАТИТЬ ИЗЛОМ ИЛИ ИНЫЕ ПОВРЕЖДЕНИЯ ПУТИ НА РАННИХ СТАДИЯХ.



ПРИ РАБОТЕ ДЕФЕКТОСКОПИСТОВ ИСПОЛЬЗУЕТСЯ СПЕЦИАЛЬНАЯ МАРКИРОВКА НЕИСПРАВНОСТЕЙ ПУТИ, СОСТОЯЩАЯ ИЗ ЗНАКОВ  И ТРЁХ ЦИФР. ОБОЗНАЧЕНИЕ  ГОВОРИТ О ТОМ, ЧТО ДАННЫЙ РЕЛЬС ДОЛЖЕН БЫТЬ ИЗЪЯТ ИЗ КОЛЕИ В ТЕЧЕНИЕ 5 ЧАСОВ, А СЛЕДОВАНИЕ СОСТАВОВ ДОЛЖНО ПРОИЗВОДИТЬСЯ С ОГРАНИЧЕННОЙ СКОРОСТЬЮ.
ПЕРВАЯ ЦИФРА В ОБОЗНАЧЕНИИ УКАЗЫВАЕТ МЕСТО РАСПОЛОЖЕНИЯ ДЕФЕКТА ПО ВЫСОТЕ РЕЛЬСА, ВТОРАЯ ЦИФРА УКАЗЫВАЕТ ПРИЧИНУ БРАКА, ТРЕТЬЯ  РАСПОЛОЖЕНИЕ ДЕФЕКТА ПО ДЛИНЕ РЕЛЬСА.
ПО МЕСТУ РАСПОЛОЖЕНИЯ ДЕФЕКТЫ МОГУТ НАХОДИТЬСЯ ВЕЗДЕ, НАЧИНАЯ ОТ ГОЛОВКИ РЕЛЬСА И ЗАКАНЧИВАЯ ПОДОШВОЙ. ПРИЧИНЫ ДЕФЕКТОВ ТАКЖЕ РАЗЛИЧНЫ: ОНИ МОГУТ ВОЗНИКНУТЬ ПО ВИНЕ ЗАВОДА-ИЗГОТОВИТЕЛЯ, ВСЛЕДСТВИЕ ИЗНОСА, НЕКАЧЕСТВЕННОЙ ОБРАБОТКИ ТОРЦА РЕЛЬСА, НАРУШЕНИЯ ТРЕБОВАНИЙ ИНСТРУКЦИЙ ПО СОДЕРЖАНИЮ СТЫКОВ, НЕНОРМАТИВНЫХ НАГРУЗОК, НЕНОРМАТИВНЫХ МЕХАНИЧЕСКИХ УДАРОВ, ДЕФЕКТОВ СВАРНОГО ШВА, ДЕФЕКТОВ ЗАКАЛЁННОГО СЛОЯ, НЕКАЧЕСТВЕННОЙ НАПЛАВКИ РЕЛЬСА И ДР. ЛЮБОЙ ДЕФЕКТ, В КОНЕЧНОМ СЧЁТЕ, ПРИВОДИТ К ИЗЛОМУ РЕЛЬСА. НАПЛАВКОЙ РЕЛЬСА НАЗЫВАЮТ УСТРАНЕНИЕ МЕЛКИХ ВЫБОИН В ОБЛАСТИ СТЫКОВ РЕЛЬСОВ. ПРИ КРУПНЫХ ВЫБОИНАХ ВВОДЯТСЯ ОГРАНИЧЕНИЯ СКОРОСТИ ДВИЖЕНИЯ: 3-4 ММ – 100 КМ/Ч; 5-6 ММ – 70 КМ/Ч; БОЛЕЕ 6 ММ – МЕНЕЕ 40 КМ/Ч. НЕОБХОДИМО ПОМНИТЬ, ЧТО ВЫБОИНА РАЗМЕРОМ 3-4 ММ УВЕЛИЧИВАЕТ СИЛУ УДАРА КОЛЕСА О РЕЛЬС В 2 РАЗА.
ИСПОЛЬЗУЮТСЯ РАЗЛИЧНЫЕ СРЕДСТВА ПОИСКА ДЕФЕКТОВ: СЪЁМНЫЕ ДЕФЕКТОСКОПЫ, ВАГОНЫ-ДЕФЕКТОСКОПЫ, АВТОМОТРИСЫ И ДР. В ХОДЕ ЗАНЯТИЯ БЫЛ РАССМОТРЕН СЪЁМНЫЙ ДЕФЕКТОСКОП РДМ-2 ПРОИЗВОДСТВА МОЛДАВИИ. РДМ-2 ОБСЛУЖИВАЕТСЯ ДВУМЯ ОПЕРАТОРАМИ. СКОРОСТЬ РАБОТЫ РЕГЛАМЕНТИРУЕТСЯ 8 КМ/ДЕНЬ. ПРИНЦИП РАБОТЫ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ В СЛЕДУЮЩЕМ: УЛЬТРАЗВУК СО СКОРОСТЬЮ 3250 М/С ПОСЫЛАЕТСЯ В РЕЛЬС ЧЕРЕЗ КОНТАКТНЫЙ СЛОЙ (ВОДА, СПИРТ), ОТРАЖАЯСЬ ОТ ПРЕПЯТСТВИЯ, ОН ВОЗВРАЩАЕТСЯ НА УЛАВЛИВАТЕЛЬ. ПОНЯТНО, ЧТО В СЛУЧАЕ ОТРАЖЕНИЯ ОТ ДЕФЕКТНОГО УЧАСТКА ОН ВЕРНЁТСЯ ГОРАЗДО РАНЬШЕ, ЧЕМ ЕСЛИ БЫ ОН ДОСТИГ ПОДОШВЫ. ПРОВЕРКА РЕЛЬСА НА НАЛИЧИЕ ЛЮБОГО РОДА ДЕФЕКТОВ ДОСТИГАЕТСЯ ЗА СЧЁТ ТОГО, ЧТО УЛЬТРАЗВУК ПОСЫЛАЕТСЯ ПОД РАЗНЫМИ, НО ОПРЕДЕЛЁННЫМИ УГЛАМИ К НОРМАЛИ. ПОСЛЕ ФИКСАЦИИ ДЕФЕКТА ОПЕРАТОР СЛЫШИТ ЗВУКОВОЙ СИГНАЛ И ОДНОВРЕМЕННО ВИДИТ ПОКАЗАНИЯ ОСЦИЛЛОГРАФА. ЕГО ДАЛЬНЕЙШИЕ ДЕЙСТВИЯ ЗАКЛЮЧАЮТСЯ В ОБНАРУЖЕНИИ ТОЧНОГО МЕСТА ДЕФЕКТА И НАНЕСЕНИИ СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ МАРКИРОВКИ НА РЕЛЬС.
ИНСТРУКЦИИ ПРЕДПИСЫВАЮТ ПРОВЕРКУ ПУТИ ДЕФЕКТОСКОПОМ НЕ МЕНЕЕ 2 РАЗ В МЕСЯЦ. ПРОВЕРКА НЕРАБОЧИХ ГРАНЕЙ РЕЛЬСОВ ПРОИЗВОДИТСЯ РАЗ В ТРИ МЕСЯЦА, А ПРОВЕРКА СВАРНЫХ ШВОВ И РЕЛЬСОВЫХ СКРЕПЛЕНИЙ ДОЛЖНА ПРОИЗВОДИТЬСЯ РАЗ В ДВА ГОДА.
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