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[bookmark: _Toc249102174]1. Введение        
                                                                                          
 В начале ХХ века Российская империя накапливала всё больше противоречий между фактически сложившимся капиталистическим обществом и старой феодальной конструкцией государства. Самыми показательными примерами этого противоречия были расстрелы рабочих на Дворцовой площади в 1905 году и на Лене в 1912г. Эти расстрелы, дикое и немыслимое до того явление, были порождены фактическим господством капитала над феодальной внешне властью. Перерождение империи были явно и для национальных окраин, которые могли стерпеть силу захватившего их соседа, но не желали терпеть власти чужого капитала. Национальное движение на окраинах империи возглавлялось национальной буржуазией и интеллигенцией, которые были жизненно заинтересованы                                         в обретении собственных не зависимых государств. 
      Первая Мировая война стала катализатором разложения былой имперской мощи. Неподготовленная армия не могла проявить былой силы, официальная патриотическая идеология не могла перебороть очевидного для солдат и матросов выигрыша крупных капиталистов на военных заказах. В этой среде пропаганда социалистов и социал-демократов мгновенно приживалась и распространялась всё быстрее и быстрее. 
       В итоге, в феврале 1917 года в Петрограде из-за нехватки хлеба начались волнения среди населения, в основном женщин. Произошло удивительное: в течение нескольких дней острое желание революции охватило весь Петроград, включая армейские части, и под давлением обстоятельств последний император России 2 (15) марта отрёкся от престола. [5]


[bookmark: _Toc249102175]2. Февральская буржуазно-демократическая революция
Главной причиной новой революции в России стала необходимость решения тех задач, которые остались невыполненными со времен первой российской революции: ликвидация помещичьего землевладения; принятие прогрессивного фабричного законодательства (прежде всего установление 8-часового рабочего дня); ограничение власти царя конституцией; решение национального вопроса. К этому добавилась необходимость скорейшего прекращения войны и решения возникших в связи с ней социально-бытовых проблем. Важной предпосылкой революции стала деятельность политических партий, направленная на дискредитацию власти в глазах общественности.
Движущими силами революции стали буржуазия, рабочий класс, крестьянство. К ним добавилась также значительная часть солдат, не желавших больше воевать. Главной социальной силой революции выступал рабочий класс.
К началу 1917 г. достаточно было небольшой искры, чтобы вспыхнуло новое революционное выступление. Такой искрой стали перебои в снабжении населения столицы хлебом, возникшие из-за нехватки горюче-смазочных материалов и перегруженности железных дорог военными перевозками. 23 февраля свыше 120 тыс. рабочих Петрограда вышли на улицы города. Они требовали хлеба и прекращения войны. 25 февраля численность бастовавших рабочих столицы составила более 300 тыс. человек (до 80% всех рабочих Петрограда). Направленные на разгон демонстрантов войска стали переходить на их сторону; 27 февраля 180-тысячный гарнизон столицы почти полностью перешел на сторону восставших. Направленные царем с фронта войска генерала Н. И. Иванова были остановлены и разоружены еще до подхода к городу. Находившийся в Ставке царь выехал в столицу, но его поезд был остановлен. 2 марта, связавшись по телеграфу с командующими фронтов, Николай II принял думскую делегацию в составе  А. И. Гучкова и В. В. Шульгина и подписал манифест об отречении от престола за себя и своего сына в пользу младшего брата Михаила. Однако под давлением думских лидеров Михаил отказался принять власть, заявив, что вопрос о судьбах монархии должно решить Учредительное собрание, о созыве которого было объявлено в эти дни. В защиту абсолютной монархии практически не выступил никто. Даже члены императорской фамилии ходили по улице с красными бантами на одежде.
В стране тем временем сложилось двоевластие. 25—26 февраля восставшими рабочими был создан Совет рабочих депутатов, который возглавили меньшевики Н. С. Чхеидзе и М. И. Скобелев. После роспуска 27 февраля царским указом Государственной думы ее депутаты отказались разойтись и создали Временный комитет Государственной думы во главе с председателем распущенной Думы М. В. Родзянко. 1 марта был образован Совет солдатских депутатов, который объединился с Советом рабочих депутатов и стал называться Петроградским Советом рабочих и солдатских депутатов. Ему как органу вооруженного восстания в то время принадлежала реальная власть. Лидеры Временного комитета думы предложили руководству Совета войти в состав коалиционного правительства. Однако члены Совета отклонили этот вариант и согласились поддерживать Временное правительство, созданное думцами, при условии провозглашения России республикой, амнистии политическим заключенным, созыва Учредительного собрания.
2 марта было создано Временное правительство под председательством князя Г. Е. Львова — бывшего руководителя Всероссийского земского союза. В состав правительства вошли: лидер кадетов П. Н. Милюков (министр иностранных дел), лидер октябристов А. И. Гучков (военный и морской министр), прогрессист А. И. Коновалов (министр торговли и промышленности), эсер А. Ф. Керенский (министр юстиции). В обнародованной декларации Временного правительства говорилось о намерении провести амнистию политических заключенных и о предстоящем созыве Учредительного          собрания, которое должно было окончательно решить вопрос о форме власти в стране, собственности на землю и др. Декларация умолчала о наиболее острых вопросах, поставленных восставшими: 8-часовой рабочий день, прекращение войны, решение аграрной проблемы. Все это вызвало недовольство деятельностью Временного правительства со стороны рабочих и солдат.
После Февраля перед страной открылось два возможных варианта развития событий: мог быть реализован реформаторский вариант (при котором инициатором и проводником реформ выступало бы Временное правительство), но не исключался и радикальный вариант (его потенциальными участниками могли стать как правые, так и левые силы).
Февральская революция имела для России огромное значение. Буквально в несколько дней был сметен архаичный политический режим, не желавший самореформироваться. Были созданы предпосылки для осуществления давно назревших перемен. Новая власть предоставила решение наиболее важных вопросов Учредительному собранию. Однако промедление с его созывом способно было вновь изменить ситуацию (что в итоге и произошло). Россия на короткий срок превратилась, по меткому выражению Ленина, «в самую свободную страну в мире из всех воюющих стран». Теперь главный вопрос состоял в том, сумеет ли она воспользоваться этой свободой. [3]









[bookmark: _Toc249102176]3. От февраля к октябрю
Двоевластие, возникшее в феврале—марте 1917 г., создавало ситуацию, когда реальная власть (Временное правительство) не могла действовать без оглядки на власть фактическую (Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов), за которой стояли революционно настроенные рабочие, солдаты и матросы. Отсюда — нерешительные и зачастую непоследовательные действия правительства. В отличие от других органов власти, созданных в период революций, Временное правительство не могло в полной мере распоряжаться вооруженными силами (согласно приказу № 1 Петросовета от 1 марта, реальное командование в воинских частях было передано из рук офицеров выборным солдатским комитетам).
После свержения царского режима заметно изменилась расстановка политических сил в стране. Прекратили существование партии правительственного лагеря — правомонархические и черносотенные. Либеральные партии стали наиболее авторитетными политическими организациями, позиции которых заметно полевели. VII съезд кадетов (март) отказался от программного положения об установлении конституционной монархии и высказался за демократическую парламентскую республику. Вместе с тем кадеты выступали против политического максимализма и экстремизма (имея в виду главным образом большевиков). В области национальной политики они высказывались за сохранение государственной целостности страны с предоставлением национальным районам некоторой автономии. Самой мощной и влиятельной политической силой после Февральской революции стали партии эсеров и меньшевиков, по многим вопросам находившиеся на общих или близких позициях. Они выступали в поддержку Временного правительства, за продолжение войны, которая теперь, как они считали, приобрела характер защиты революционных завоеваний. Кардинальные социально-экономические и политические вопросы, по их мнению, должно было решить Учредительное собрание.
Во время Февральской революции В. И. Ленин находился в эмиграции в Швейцарии. Он тщательно анализировал все сообщения прессы о событиях в России. В первом «Письме из далека», отправленном им в марте 1917 в Петроград, Ленин поставил перед пролетариатом России задачу «...перехода от первого к второму этапу революции...» и призвал рабочих проявить чудеса пролетарской и общественной организации, чтобы подготовить свою победу во втором этапе революции.
3 апреля В.И. Ленин вернулся в  Петроград и был восторженно встречен петроградскими  рабочими. 4 апреля он выступил перед членами ЦК Петербургского комитета партии и большевистскими делегатами I Всероссийского совещания Советов рабочих и солдатских депутатов с докладом «О задачах пролетариата в данной революции». Это были Апрельские тезисы. В них Ленин разработал стратегию и тактику большевистской партии в борьбе за переход от буржуазно-демократического этапа революции к социалистическому. «Своеобразие текущего момента в России,— отмечалось в тезисах,— состоит в переходе от первого этапа революции, давшего власть буржуазии в силу недостаточной сознательности и организованности пролетариата,— ко второму ее этапу, который должен дать власть в руки пролетариата и беднейших слоев крестьянства» 
В первой Программе РСДРП — программе - минимум — содержалось требование об установлении в России демократической республики как наилучшей формы политического устройства в переходный период от капитализма к социализму. Учитывая опыт создания и деятельности Советов, Ленин выдвинул в тезисах положение о Советах как политической форме диктатуры пролетариата.
Ленин выступил против немедленного свержения Временного правительства, поскольку оно еще пользовалось определенной поддержкой среди народных масс, прежде всего городской мелкой буржуазии и крестьянства.[4] 
Он выдвинул лозунг «Никакой поддержки Временному правительству!» и призывал настойчиво и неуклонно разъяснять трудящимся массам империалистический, антинародный характер Временного правительства и его внешней и внутренней политики.
Анализируя обстановку в России после свержения самодержавия, Ленин пришел к выводу о возможности установления диктатуры пролетариата мирным путем. Эта революция возможна, в виде исключения, как революция мирная»,— подчеркнул он. Так как реальная власть находилась в руках Советов, опиравшихся на вооруженный народ, а буржуазия не могла использовать армию против революции, необходимо было сначала добиться перехода всей власти в руки Советов. Поскольку меньшевики и эсеры продолжали бы соглашательскую политику, большевики разоблачили бы их и изолировали. Получив путем перевыборов большинство в Советах большевики смогли бы создать правительство,         которое осуществило бы социалистические преобразования в экономике, социальном и политическом строе.
В области аграрных преобразований В. И. Ленин выдвинул требование конфискации помещичьих земель и национализации ее на основе всех земель в стране. Национализированная земля подлежала передаче в распоряжение Советов крестьянских и батрацких депутатов. В тезисах намечалось слияние всех банков страны в один общенациональный банк, находящийся под контролем Советов рабочих депутатов. Говоря о преобразованиях в области экономики после установления политической власти пролетариата В. И. Ленин подчеркивал: «Не «введение» социализма, как наша непосредственная задача, а переход тотчас лишь к контролю со стороны С. Р. Д. за общественным производством и распределением продуктов». Установление рабочего контроля над производством дало бы возможность рабочему классу, используя бывших владельцев              предприятий и буржуазных технических специалистов, овладеть опытом управления промышленностью.
В области партийной предусматривались немедленный созыв съезда партии, пересмотр партийной Программы с учетом всего нового, что дал опыт революционного движения с 1903 г., и новых задач, вставших перед партией после Февральской революции 1917 г. В. И. Ленин высказался за изменение названия партии, считая, что она должна называться коммунистической, поскольку это название более точно характеризует конечную цель борьбы — построение коммунизма. В Апрельских тезисах была поставлена задача создания нового,                       III Коммунистического Интернационала.
Состоявшиеся в апреле Петроградская городская,
а затем VII Всероссийская конференции партии большевиков приняли резолюции о текущем моменте, об отношении к войне, по аграрному и национальному вопросам, основу которых составляли положения, содержавшие в Апрельских тезисах.	
[bookmark: _Toc249102177]3.1 Советы в марте — апреле 1917 г
В марте — апреле 1917 г. в России (по неполным данным) было создано 400 Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.  Наиболее распространенной была следующая структура Советов: общее (пленарное) собрание всех депутатов Совета, исполнительный комитет Совета (исполком), комиссии и секции при исполкоме (их количество и функции были различны). Функции общероссийского центрального советского органа до избрания ЦИК в июне 1917 г. фактически выполнял Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов.
Советы оказывали большое влияние на образование и деятельность других профессиональных и политических организаций рабочего класса, крестьянских и солдатских масс. На многих промышленных предприятиях были созданы фабрично-заводские комитеты (фабзавкомы), которые защищали экономические и политические интересы рабочих. В марте 1917 г. по инициативе фабзавкомов Петрограда на промышленных предприятиях города явочным порядком был введен 8-часовой рабочий день. По инициативе фабзавкомов на некоторых предприятиях создавались контрольно-хозяйственные комиссии, которые осуществляли контроль рабочих над производством и распределением продукции. На отдельных предприятиях была создана вооруженная рабочая Красная гвардия.
В марте — апреле 1917 г. в России было образовано более 2 тыс. профсоюзов. После объединения в июле число их сократилось до 976.
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Внутренняя и внешняя политика буржуазного Временного правительства в первые месяцы после свержения самодержавия была направлена на то, чтобы остановить дальнейшее развитие социальной революции в России. Временное правительство, по существу, не затронуло старый государственный аппарат власти. Были сохранены центральные правительственные органы и министерства. Правительство упразднило должность губернаторов, заменив их своими комиссарами. Взамен разгромленной восставшим народом полиции была создана милиция, куда набирались выходцы из буржуазных и зажиточных мелкобуржуазных семей. Городские думы и земства были сохранены. Старый генералитет и кадровый офицерский корпус, насчитывавшие немало монархистов, оставлены в армии. Временное правительство делало все, чтобы остановить процесс демократизации армии и всячески тормозило осуществление «Приказа № 1». Ничего не было сделано Временным правительством и для решения рабочего вопроса. 8-часовой рабочий день не был официально узаконен. Правительство выступало против всех попыток рабочих ввести рабочий контроль над производством, добиться увеличения заработной платы.
Временное правительство с первых шагов своей деятельности взяло под защиту помещичье землевладение. Попытки крестьян захватить помещичьи земли пересекались с помощью верных правительству воинских частей. Вместе с тем буржуазия пыталась посеять среди крестьянства иллюзию возможности решения земельного вопроса «законным путем». Именно этими соображениями было продиктовано создание весной 1917 г. местных — волостных, уездных и губернских — земельных комитетов которые должны были вырабатывать предложения по решению земельного вопроса и направлять их в Главный земельный комитет, созданный при Министерстве земледелия. Главный земельный комитет должен был обобщить эти предложения, разработать проект закона о земле и представить его на утверждение Всероссийскому Учредительному собранию.
До созыва Всероссийского Учредительного собрания откладывалось решение вопроса о политическом строе новой России и национального вопроса. В свою очередь, созыв Учредительного собрания Временное правительство связывало с окончанием первой мировой войны. Под предлогом мобилизации всех сил на войну против держав Четверного союза Временное правительство дважды откладывало проведение выборов в Учредительное собрание. Вместе с тем оно ничего не делало для прекращения империалистической войны, уносившей ежедневно тысячи жизней. В начале марта 1917 г. министр иностранных дел П. Н. Милюков в секретной телеграмме дипломатическим представителям России за границей просил довести до сведения правительств стран Антанты намерение Временного правительства выполнять военные обязательства, принятые царским правительством.[4]
[bookmark: _Toc249102179]3.3 Апрельский кризис
 Двоевластие означало разделение политической власти в России между органами революционно-демократической диктатуры   пролетариата  крестьянства — Советами и органом диктатуры буржуазии — Временным   правительством.   Такое   разделение власти  между классами-антагонистами  не могло продолжаться долго. Объективная логика классовой борьбы должна была неминуемо привести к столкновению между пролетариатом и буржуазией, трудящимся крестьянством и помещиками, между Советами и Временным правительством.
Первым таким столкновением был апрельский кризис 1917 г. 18 апреля (1 мая по новому стилю) трудящиеся России отметили массовыми демонстрациями. Среди лозунгов,   получивших   наибольшую   поддержку  рабочих и солдат было требование быстрейшего заключения демократического мира. В тот же день П. Н. Милюков обратился с нотой к правительствам союзных с Россией держав, в которой он заверял о решимости Временного правительства довести войну до победного конца. Содержание ноты вскоре стало известно рабочим и солдатам. 20 и 21 апреля в Петрограде состоялись мощные демонстрации. Их участники потребовали передачи всей власти Советам,  немедленного  прекращения  войны,  отставки Милюкова и военного министра Гучкова. Демонстрации рабочих и солдат с аналогичными требованиями прошли в Москве, на Урале, Украине и в других районах страны. Временное правительство оказалось бессильным противостоять напору народных масс. Гучков и Милюков были вынуждены выйти из правительства. Лидеры буржуазных партий предложили ввести в состав Временного правительства   представителей   мелкобуржуазных партий — членов исполкома Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. В случае отказа последних буржуазные министры грозили отставкой всего правительства. Создалась обстановка, при которой Советы могли стать единовластными органами.  Однако лидеры эсеровской и меньшевистской партий  пошли  на соглашательство с буржуазией. Исходя из оппортунистической программной установки, согласно которой на буржуазно-демократическом этапе революции политическая власть должна находиться в руках буржуазного правительства, контролируемого Советами, эсеро-меньшевистские лидеры, по существу,  спасли  обанкротившееся  Временное  правительство и предали интересы трудящихся России. После Длительных переговоров между Временным правительством и исполкомом Петроградского Совета 5 мая 1917 г. было достигнуто соглашение о создании коалиционного Временного  правительства,  в  состав  которого  вошли министров — представителей буржуазии и                                                 
6 министров -  «социалистов»  (меньшевики Церетели и Скобелев, эсеры Чернов и Керенский, народные социалисты Пешехонов и Переверзев). Временное правительство сохранило власть, но причины, породившие первый после Февральской революции политический кризис, сохранились. Экономические, социальные и политические задачи, стоявшие перед революцией, оставались нерешенными.
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В мае в Петрограде проходил I Всероссийский съезд крестьянских депутатов, в котором приняло участие более 1000 делегатов. К этому времени в ряде губерний (Казанской, Тамбовской, Рязанской и др.) началось крестьянское движение против аграрной политики Временного правительства, за немедленный захват помещичьих земель. На подавление этого движения направлялись войска. Большинство делегатов шли за партией эсеров, и в резолюциях, принятых съездом, проводилась соглашательская линия в решении аграрного вопроса. Немногочисленная большевистская фракция вела большую работу среди делегатов, разъясняя им основные положения своей аграрной программы. На съезде с яркой речью выступил В. И. Ленин. Он предложил резолюцию, содержавшую требование о немедленном переходе всей земли без выкупа в руки народа и уничтожения частной собственности на землю.

[bookmark: _Toc249102181]3.5  I Всероссийский съезд рабочих и солдатских депутатов
 3 июня 1917 г. в Петрограде открылся I Всероссийский съезд рабочих и солдатских депутатов, в работе которого приняло участие свыше 1000 делегатов. Абсолютное большинство их составляли меньшевики и эсеры, лишь 105 делегатов были большевиками. Состав делегатов съезда предопределил характер его решений.                            По всем обсуждавшимся вопросам — об отношении к Временному правительству, об организации власти, о войне, об аграрной политике — были приняты соглашательские резолюции. Оправдывая сотрудничество с буржуазией, лидеры мелкобуржуазных партий в своих выступлениях ссылались на то, что в России нет революционной партии, которая могла бы взять власть в свои руки. В. И. Ленин заявил с места в ответ на это: «Есть такая партия!» В своем выступлении он сказал, что партия большевиков «готова взять власть целиком», и вскрыл гибельность для  революции соглашательской политики лидеров Советов. Съезд избрал Центральный Исполнительный Комитет (ЦИК), в состав которого наряду с представителями других партий вошло 58 большевиков.
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Работа съезда проходила в обстановке углубившегося экономического и социального кризиса. Голод, рост дороговизны, недовольство политикой Временного правительства создавали в Петрограде накаленную политическую обстановку. Трудящиеся готовились к демонстрациям. ЦК большевистской партии, учитывая настроения рабочих и солдат, призвал их к проведению 10 июня мирной демонстрации под лозунгом «Вся власть Советам!». Однако эсеро-меньшевистские лидеры Советов 9 июня провели на съезде революцию, запрещавшую в течение трех дней всякие демонстрации, и назначили свою демонстрацию на 18 июня. Этот день был выбран не случайно. 18 июня начиналось наступление на Юго-Западном фронте — первое наступление русской армии после свержения самодержавия. По замыслу лидеров соглашательских партий, демонстрация должна была пройти под лозунгами доверия Временному правительству и поддержки его внутренней и внешней политики. Большевистская партия призвала трудящихся выступить под лозунгами. 18 июня в Петрограде состоялась 500-тысячная демонстрация. Она прошла под большевистскими лозунгами: «Вся власть Советам!», «Долой министров-капиталистов!», «Долой войну!». Демонстрации под этими лозунгами прошли в Москве, Харькове, Киеве и в других крупных городах страны. Они показали рост доверия широких трудящихся масс к большевистской партии, их недовольство политикой Временного правительства.
Наступление русской армии на Юго-Западном фронте закончилось поражением. Плохая подготовка, недостаток боеприпасов и вооружения, неумелое руководство операцией — все это привело к большим человеческим жертвам. Поражение русской армии на фронте ускорило новый политический кризис.
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 2 июля 1917 г. под предлогом несогласия с политикой Временного правительства в украинском вопросе буржуазные министры подали в отставку. Вызвав правительственный кризис, лидеры буржуазии рассчитывали, что министры-«социалисты» и соглашательское руководство ЦИК вновь пойдут на уступки и запретят деятельность большевистской партии, одобрят разоружение рабочих и вывод революционных воинских частей из Петрограда.
В ответ на маневр буржуазных министров 3 июля в Петрограде в полках и на заводах состоялись собрания, которые заканчивались требованием вооруженного выступления и свержения Временного правительства. Партия, поддерживая революционные настроения масс, была против немедленного выступления, понимая, что оно может окончиться поражением. Поздно вечером 3 июля ЦК партии большевиков решил принять участие в готовившемся выступлении, превратить его в мирную демонстрацию под лозунгом «Вся власть Советам!». Части демонстрантов рекомендовалось выйти с оружием. 4 июля свыше 500 тыс. человек вышли на улицы Петрограда. Представители демонстрантов направились в ЦИК и предъявили ему требования о передаче всей власти Советам о прекращении наступления на фронте, передаче всей земли крестьянам и установлении рабочего контроля над производством. Массовые демонстрации рабочих и солдат с подобными требованиями состоялись в других районах страны.
Несмотря на мирный характер демонстрации в Петрограде, Временное правительство при поддержке соглашательских лидеров ЦИК учинило вооруженную расправу над ее участниками: более 400 человек были убиты и ранены. Контрреволюция перешла в наступление: Петроград был объявлен на военном положении, революционно настроенные части петроградского гарнизона разоружены и выведены из города, начались массовые аресты рабочих. Типография газеты «Правда» и помещение ЦК партии большевиков были разгромлены. Временное правительство отдало приказ об аресте В. И. Ленина и начало преследование большевиков.
8 июля главой Временного правительства был назначен эсер                   А. Ф. Керенский. ЦИК объявил Временное правительство «правительством спасения революции» и наделил его чрезвычайными полномочиями. Была восстановлена смертная казнь на фронте, воссозданы военно-полевые суды, введена военная цензура. Издание «Правды» было запрещено. Правительство направило карательные экспедиции в ряд городов России.
Расстрел июльской демонстрации в Петрограде означал поворот в развитии революции. Период, когда власть могла перейти в руки Советов мирным путем, закончился. Советы превратились в придаток Временного правительства.
Несмотря на тяжелые потери, понесенные рабочими и революционными солдатами, победа буржуазии не была ни полной, ни окончательной. Целенаправленная организаторская деятельность большевистской партии, опыт революционной борьбы позволили большевикам и революционному авангарду рабочего класса сохранить свои основные силы, а рабочему классу, революционным солдатам и крестьянам — политические и профессиональные организации. Вместе с тем июльские события способствовали разоблачению контрреволюционного антинародного характера Временного правительства и соглашательской Политики лидеров Советов.
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Характеризуя политическое положение в стране, сложившееся после июльского кризиса, В. И. Ленин в работах «Политическое положение», «К лозунгам», «Уроки революции» указывал, что единственный путь установления власти Советов в новых условиях — путь вооруженного восстания и насильственного свержения диктатуры буржуазии. В. И. Ленин предложил временно снять лозунг «Вся власть Советам!».           Это не означало отрицания Советов как государственной формы диктатуры пролетариата или требования создания новых, «революционных» Советов. Речь шла о данных Советах, большинство членов которых находилось под влиянием соглашателей. В них остались фракции большевиков, которые неустанно разъясняли политическую линию своей партии.
Установка В. И. Ленина на проведение вооруженного восстания, принятая VI съездом РСДРП (б), легла в основу деятельности большевистской партии. Съезд проходил с 26 июля по 3 августа 1917 г. в Петрограде. Хотя В. И. Ленин находился в подполье, он фактически руководил работой съезда. Им были подготовлены тезисы «О политическом положении». Эти тезисы и статьи «К лозунгам», «Уроки революции» и другие легли в основу решений съезда.
Съезд отверг оппортунистическую линию Бухарина и Преображенского, которые отрицали возможность победы социалистической революции в России и выступили против курса на ее подготовку и проведение. Съезд в своих решениях подчеркнул, что власть в руки пролетариата беднейшего крестьянства может перейти лишь путем вооруженного свержения диктатуры буржуазии. Экономическая платформа партии, принятая на съезде, предусматривала национализацию крупной промышленности и банков, установление рабочего контроля над производством   и  распределением,   введение  всеобщей трудовой повинности.

[bookmark: _Toc249102186]4.2 Контрреволюция собирает силы
 Буржуазия понимала, что единовластие Временного правительства, установленное после июльского кризиса, непрочно до тех пор ,пока существуют Советы, фабзавкомы и другие профессиональные и политические организации рабочих, солдат, крестьян.                  Временное правительство было не в силах задушить революционное движение трудящихся.
Буржуазия сама пыталась бороться с развитием революции, сознательно ухудшая экономическое и продовольственное положение в стране. С марта по ноябрь 1917 г. капиталисты закрыли более 800 предприятий, рабочие которых были выброшены на улицы. Сокращение производства приводило к повышению цен на промышленные товары. Предприниматели умышленно скрывали запасы сырья и готовой продукции. Хлеботорговцы создавали перебои в снабжении хлебом, стремясь вызвать голод. Временное правительство не вело борьбу с саботажем капиталистов.[4]
Не довольствуясь мерами экономического удушения революции, наиболее влиятельные и организованные круги буржуазии втайне готовили установление в стране военной диктатуры. На пост диктатора был намечен Верховный главнокомандующий русской армией генерал Корнилов, кандидатура которого поддерживалась представителями союзных держав.
12 августа 1917 г. в Москве было созвано Государственное совещание. На нем присутствовали представители буржуазии, высшего духовенства, офицеров и генералитета, бывшие депутаты Государственной думы, эсеро-меньшевистского ЦИК.
В день начала работы совещания на нем выступил глава Временного правительства Керенский, который пообещал принять все меры для установления в стране «порядка» и прекращения «анархии». Центральной фигурой совещания стал, однако, генерал Корнилов, который предложил ввести смертную казнь не только на фронте, но и в тылу и установить военный порядок на железных дорогах и промышленных предприятиях. Его предложения были поддержаны большинством участников совещания.
Пролетариат России внимательно следил за работой совещания, видя в нем открытую попытку контрреволюционных сил организоваться в масштабах всей страны. В день открытия совещания московские рабочие провел забастовку, в которой участвовало 400 тыс. человек. Забастовки протеста состоялись в Киеве, Харькове, Саратове и в других городах. Пролетариат помешал немедленному осуществлению контрреволюционного заговора. 
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 После окончания Государственного совещания центром контрреволюции стала ставка Корнилова в Могилеве. Туда стягивались верные Временному правительству части, стекалось контрреволюционное офицерство. Корнилов готовил военный поход на Петроград.
Для того чтобы обострить политическую обстановку в стране, 21 августа была сдана Рига. Керенский был в курсе всех планов и приготовлений Корнилова. 
Он рассчитывал использовать военный заговор для разгрома Советов и большевистской партии, а затем, избавившись от Корнилова, укрепить власть Временного правительства. Корнилов, заручившись поддержкой буржуазии, планировал не только разгон Советов и расправу с революционным движением, но и свержение Временного правительства во главе с Керенским.
25 августа Корнилов приказал начать поход на Петроград и предъявил Керенскому ультимативное требование уйти в отставку с поста главы правительства. Не ожидавший такого поворота событий, Керенский, скрыв от народных масс свое участие в подготовке заговора, отдал приказ о смещении Корнилова с поста Верховного главнокомандующего и объявил Петроград на военном положении. Министры-кадеты в ответ на это подали в отставку, вызвав новый правительственный кризис. Второе коалиционное правительство, созданное 24 июля, распалось. Отмежевавшись на словах от заговорщиков, Керенский не мог и не хотел вести решительную борьбу с ними. Не мог, потому что Временное правительство и поддерживавшие его меньшевики и эсеры были не в состоянии мобилизовать силы для вооруженной борьбы с корниловщиной. Не хотел из опасения, что народные массы, поднявшись на борьбу с корниловщиной, сметут и само Временное правительство.
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 Подлинным  организатором Разгрома корниловского мятежа стала большевистская партия. Она выступила с призывом к рабочим, всем революционным силам организовать отпор мятежникам. Мобилизуя народные массы на борьбу с Корниловым, большевистская партия требовала одновременного осуществления   революционно-демократических   преобразований в стране (передачи помещичьих земель крестьянам, установления рабочего контроля над производством, вооружения рабочих, освобождения арестованных большевиков) и разоблачала соглашательство Временного правительства и мелкобуржуазных лидеров Советов, политика которых сделала возможной организацию контрреволюционного заговора. Разоблачая Керенского, большевики вместе с тем не призывали народные массы к немедленному свержению Временного правительства. Это объяснялось тем, что мелкобуржуазные партии и сам Керенский пользовались (особенно в провинции) еще значительным доверием среди мелкой буржуазии города и деревни.
Призыв большевиков к борьбе с корниловщиной встретил горячую поддержку рабочих и революционных солдат и матросов. В Петрограде и других городах и губерниях возникали революционные комитеты (ревкомы), которые брали на себя всю власть на местах. Создавались и обучались военному делу рабочие дружины и отряды Красной гвардии. Подступы к Петрограду были укреплены оборонительными сооружениями. На пути движения эшелонов мятежников железнодорожники разбирали рельсы. Навстречу корниловским войскам были посланы рабочие дружины и революционные солдатские полки.
Корнилов направил на Петроград конный корпус под командованием генерала Крымова и дивизию, набранную из горцев Северного Кавказа. Казакам и солдатам офицеры говорили, что войска осуществляют перегруппировку для борьбы с немцами и ликвидации беспорядков в Петрограде.
По инициативе большевиков в мятежные войска были направлены сотни агитаторов — рабочих, солдат, матросов. Они проникали в воинские части и раскрывали обманутым солдатам и казакам контрреволюционные антинародные цели корниловщины. 

Под влиянием революционной агитации солдаты и казаки отказывались наступать на революционный Петроград, арестовывали контрреволюционных офицеров. Поняв, что мятеж провалился, генерал Крымов застрелился. Корнилов и его сообщники были арестованы.[4]
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 Разгром корниловщины ускорил изживание народными массами мелкобуржуазных иллюзий. Рабочие и крестьяне стали яснее понимать антинародную сущность политики эсеров и меньшевиков. Укрепились авторитет и влияние в массах большевистской партии.
В ходе борьбы с корниловщиной возросла роль Советов, они вновь становились полновластными органам революционно - демократической диктатуры пролетариата и крестьянства. Внутри Советов наметился переход большинства их членов к поддержке программы большевиков. В связи с изменением обстановки в стране 31 августа 1917 г. ЦК РСДРП (б) принял резолюцию       «О власти». В ней большевистская партия потребовала от ЦИК Советов отстранения от власти кадетов — организаторов корниловского мятежа — и предложила создать Временное революционное правительство из представителей рабочих и крестьян. Новое правительство должно было провозгласить демократическую республику, ввести рабочий контроль в промышленности, отменить частную собственность на землю и обратиться ко всем народам воюющих стран с предложением немедленно установить демократический мир. Предложения ЦК РСДРП (б) открывали возможность мирного перехода власти к Советам. Однако соглашательское большинство ЦИК отклонило предложения большевиков и вновь стало на путь сотрудничества с буржуазными партиями.
31 августа большинство Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов одобрили большевистскую резолюцию                      «О власти». Меньшевистско-эсеровский президиум Совета во главе с меньшевиком Чхеидзе ушел в отставку. 
Руководство Петроградским Советом перешло в руки большевиков. 5 сентября 1917 г. резолюцию большевиков принял Московский Совет. Его председателем был избран большевик В. П. Ногин. В сентябре 1917 г. большевики завоевали большинство в Советах Казани, Киева, Харькова, Самары, Минска, Ташкента, Ревеля (Таллина), Красноярска, городов Урала и Донбасса. Большевистская партия вновь выдвинула лозунг «Вся власть Советам!». Он означал теперь курс на подготовку и проведение вооруженного восстания с целью установления диктатуры пролетариата.
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 За время, прошедшее после свержения самодержавия, буржуазия и идущие за ней мелкобуржуазные партии поставили страну на грань экономической катастрофы. Выпуск валовой продукции промышленности в 1917 г. сократился более чем на треть в сравнении с 1916 г. Упала добыча угля, уменьшилось производство чугуна и стали. В катастрофическом состоянии находился железнодорожный транспорт. Резко сократилось сельскохозяйственное производство: сбор зерна в 1917 г. составил 55 % довоенного Ровня. Голодало население не только городов, но и сельскохозяйственных районов. Экономическая разруха сил нее всего отразилась на материальном положении трудящихся. Буржуазия сознательно шла на уничтожение производительных сил страны и углубление экономическое кризиса, надеясь таким путем остановить развитие революции. Однако экономический кризис в стране лишь ускорил начавшийся после корниловщины глубочайший поворот в общенациональном настроении.
Осенью 1917 г. возросли революционная активность и организованность пролетариата и крестьянства. забастовки и стачки стали носить преимущественно политический характер. Рабочие чаще выдвигали требования передачи всей власти Советам. Участились случаи введения рабочего контроля на предприятиях.                                В деревне развертывалось массовое крестьянское движение по захвату помещичьих земель. Росло революционное брожение в армии. Начался массовый уход рядовых членов из эсеровской и меньшевистской партий. Меньшевики потеряли поддержку рабочих. Среди эсеров в октябре 1917 г. произошел раскол. Выделилось левое крыло, которое оформилось в конце ноября 1917 г. в самостоятельную партию левых эсеров.
С целью задержать процесс революционизирования народных масс и укрепить свое политическое положение Временное правительство 1 сентября 1917 г. провозгласило Россию республикой. Была создана Директория (Совет пяти) в составе двух «социалистов» (Керенского — главы Директории — и Никитина) и трех «беспартийных» (сахарозаводчика Терещенко, адмирала Вердеровского и генерала Верховского). 14 сентября 1917 г. ЦИК созвал Всероссийское демократическое совещание, пытаясь представить его источником будущей государственной власти. В работе участвовали представители мелкобуржуазных соглашательских партий, буржуазных организаций, городских дум, земств, профсоюзов, соглашательских Советов. Большевики бойкотировали совещание.
Демократическое совещание образовало Временный совет республики (предпарламент), пытаясь таким образом создать видимость введения парламентского строя в России. 25 сентября 1917 г. в результате закулисных переговоров между мелкобуржуазными и буржуазными партиями было сформировано третье коалиционное правительство, в которое вошли 6 министров-капиталистов и 10 министров-«социалистов». Правительство возглавил Керенский, его заместителем стал крупный промышленник Коновалов.
30 сентября ЦК РСДРП (б) в обращении к трудящимся разоблачил контрреволюционный характер нового коалиционного правительства. Советы рабочих и солдатских  депутатов Петрограда, Москвы, Красноярска и других городов выразили недоверие правительству Керенского — Коновалова.
Буржуазия и мелкобуржуазная контрреволюция, сознавая непрочность своего положения, вновь начала готовить установление военной диктатуры, «вторую корниловщину». В начале октября в Москве одновременно состоялись съезд кадетской партии и съезд так называемых общественных деятелей. В резолюциях, принятых съездами, выдвигалось требование установления в России «сильной власти».
Чтобы ослабить рабочий класс, правительство официально разрешило капиталистам проводить массовые увольнения рабочих и закрывать заводы и фабрики. В октябре 1917 г. только на Урале было закрыто более половины предприятий.
Ради удушения революции буржуазия была готова принести в жертву национальную независимость России, открыто заявляя, что революция опаснее «врага внешнего». Временное правительство намеревалось переехать в Москву и разрабатывало план сдачи Петрограда немцам. Правительство пыталось вывести из Финляндии революционные войска и разоружить Кронштадт. Над страной нависла угроза потери государственной самостоятельности.
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Спасти страну от экономической катастрофы и утраты государственной самостоятельности могла только пролетарская социалистическая революция. Анализируя  расстановку классовых сил в стране осенью 1917 г., В. И. Ленин пришел к выводу, что условия для вооруженного восстания созрели. В директивных письмах, направленных им в середине сентября 1917 г. ЦК, Петербургскому и Московскому комитетам РСДРП (б), В. И. Ленин писал: «Получив   большинство в обоих столичных Советах рабочих солдатских депутатов, большевики могут и должны взять государственную власть в свои руки». Далее вождь революции указывал, что восстание должно опираться на передовой   революционный   класс,   на   революционный подъем народа, на такой переломный пункт в развитии революции, когда активность передовых рядов народа наибольшая, когда сильнее колебания в стане врагов в рядах нерешительных друзей революции. Эти условия необходимые для успешного пролетарского восстания созрели. «За нами большинство класса, авангарда революции, авангарда народа, способного увлечь массы. За нами большинство народа...
За нами выгода положения партии, твердо знающей свой путь, при неслыханных колебаниях и всего империализма, и всего блока меньшевиков с эсерами». 
В первых числах октября 1917 г. по решению ЦД РСДРП (б) В. И. Ленин нелегально возвратился из Финляндии в Петроград. 10 октября 1917 г. он выступил с докладом о текущем моменте на заседании ЦК партии и предложил приступить к практической подготовке              вооруженного восстания. ЦК принял сформулированную В. И. Лениным резолюцию о том, что вооруженное восстание неизбежно и вполне назрело. Для руководства восстанием было образовано Политическое бюро ЦК во главе с В. И. Лениным. Против вооруженного восстания выступили Зиновьев и Каменев, которые утверждали, что массы не пойдут на восстание.
12 октября 1917 г. исполнительный комитет Петроградского Совета утвердил положение о Военно-революционном комитете (ВРК). В него вошли представители Петроградского Совета, фабзавкомов, профсоюзов, рабочей милиции, большевистских военных организации. ВРК стал штабом подготовки и проведения вооруженного восстания.
Расширенное заседание ЦК партии, состоявшееся 16 октября, одобрило резолюцию, принятую 10 октября. На этом заседании был избран Военно-революционный центр по руководству восстанием в составе А. С. Бубнова, Ф. Э. Дзержинского, Я. М. Свердлова, И. В. Сталина. М. С. Урицкого. Этот орган стал руководящим ядром Военно-революционного комитета.
На заседании 16 октября против восстания вновь выступили Зиновьев и Каменев, но они получили решительный отпор со стороны большинства участников заседай.  Тогда 18 октября Каменев от своего имени и имени Зиновьева опубликовал в полуменьшевистской газете заявление, в котором протестовал против решения ЦК о восстании. Планы партии были выданы врагу,  В. И. Ленин потребовал исключить Зиновьева и Каменева из партии. Помимо Зиновьева и Каменева против подготовки воженного восстания выступил Троцкий, предлагавший сложить восстание до открытия II Всероссийского съезда Советов, который должен был голосованием решить вопрос о власти.
Предложение Троцкого грозило делу пролетарской революции. Съезд Советов мог выразить волю трудящихся классов, когда буржуазия уже будет лишена власти. В. И. Ленин считал, что восставший пролетариат должен завоевать власть и передать ее II Всероссийскому съезду Советов. В соответствии с ленинским планом большевистская партия наметила проведение восстания до открытия II Всероссийского съезда Советов, созыв которого предполагался 20 октября 1917 г.
Узнав из письма Каменева и Зиновьева о готовящемся восстании, Временное правительство добилось от соглашательского ЦИК Советов перенесения срока созыва II Всероссийского съезда Советов с 20 на 25 октября 1917 г. и стало активно готовиться к разгрому восстания. С фронта были вызваны наиболее надежные, по мнению буржуазии, воинские части, созданы отряды юнкеров, специальные батальоны из представителей господствующего класса. Буржуазные общественные организации начали активную кампанию по мобилизации сил контрреволюции. 19 октября был отдан приказ об аресте В. И. Ленина.
Большевики тщательно готовились к восстанию. Петроградский ВРК стал легальным органом восстания и фактическим хозяином положения в столице. Он назначал в воинские части своих комиссаров, объявлял их неприкосновенными представителями Совета. Все приказы и распоряжения штаба Петроградского военного округа   и командования воинских частей и учреждений, издававшиеся без разрешения комиссаров Петроградского ВРК, объявлялись недействительными. Действия штаба Петроградского военного округа были парализованы революционными массами, выполнявшими предписания ВРК.
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23 октября ВРК поставил перед  отрядами Красной гвардии, подразделениями революционных частей и матросов конкретные боевые задачи в соответствии с планом проведения вооруженного восстания.
Временное  правительство решило перейти в наступления. В ночь с 23 на 24 октября оно приказало закрыть большевистскую газету «Рабочий путь». 
Рано утром 24 октября отряд юнкеров напал на типографию центрального органа большевистской партии газеты «Рабочий путь». Узнав о нападении юнкеров, партии большевиков дал указание ВРК освободить типографию. Солдаты Литовского полка по приказу ВРК освободили от юнкеров типографию и обеспечили выпуск газеты.
Утром 24 октября ВРК обратился к населению Петрограда с призывом отстаивать завоевания революции от происков контрреволюции. Во второй половине дня 24 октября революционные рабочие и солдаты захватили все мосты через Неву. К вечеру отряды революционных солдат и красногвардейцев заняли Петропавловскую крепость и Центральный телеграф. В этот момент, однако, ВРК начал проявлять нерешительность, что объяснялось выжидательной тактикой некоторых членов ЦК партии, среди которых были Зиновьев и Каменев. Они no-прежнему выступали против активных вооруженных действий. Отрицательно влияла на развитие восстания позиция Троцкого, который на заседании большевистской фракции съезда Советов заявил, что власть к пролетариату должна перейти мирно, на основании постановления съезда Советов. Троцкий предлагал не выступать, а ждать заседания съезда.
Вечером 24 октября В. И. Ленин обратился к членам ЦК с письмом, в котором настаивал на решительных действиях против Временного правительства и подчеркивал, что «промедление в восстании смерти подобно».
Поздно вечером того же дня он прибыл в Смольный и возглавил руководство восстанием. В ночь на 25 октября революционные отряды рабочих и солдат захватили центральную телефонную станцию, городской почтамт, Балтийский и Николаевский вокзалы, здание Петроградского градоначальства и другие объекты.
В руках контрреволюции оставались лишь центральные районы города. Революционные отряды продолжал наступать и теснить юнкеров. Временное правительств было блокировано в Зимнем дворце. 
Утром 25 октября и из дворца в машине посла США бежал на Северный фронт Керенский, рассчитывая встретить вызванные с фронта части и  с ними начать наступление на Петроград. Утром 25  октября  1917  г.  вооруженное восстание Петрограде победило, власть перешла в руки Петроградского ВРК В этот день ВРК опубликовал обращение « К гражданам России!», написанное В. И. Лениным, в котором говорилось: «Временное правительство низложено. Государственная власть перешла в руки органа Петроградского Совета  рабочих  и  солдатских депутатов — Военно-революционного   комитета,   стоящего   во главе петроградского пролетариата и гарнизона.
Дело, за которое боролся народ: немедленное предложение демократического мира, отмена помещичьей собственности на землю, рабочий контроль над производством, создание Советского правительства, это дело обеспечено». 
Петроградский ВРК в обращении «К тылу и фронту» призвал рабочих и крестьян повсюду устанавливать власть Советов. Экстренное заседание Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов приняло резолюцию, в которой приветствовало победоносную социалистическую революцию.
Днем 25 октября продолжалась ликвидация очагов контрреволюции. На заседании ВРК был разработан план штурма Зимнего дворца. Вокруг дворца сосредоточились силы восставших из всех районов столицы. В боевую готовность был приведен гарнизон Петропавловской крепости, на Неву введен отряд боевых кораблей. ВРК хотел избежать кровопролития и предложил осажденным в Зимнем дворце сдаться. Однако министры Временного правительства, надеясь на помощь войск с фронта, отклонили ультиматум. Тогда ВРК отдал приказ о взятии Зимнего дворца штурмом. 26 октября в 2 часа 10 минут Утра последний оплот контрреволюции в столице был взят, министры Временного правительства арестованы и отправлены в Петропавловскую крепость.
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 Вечером 25 октября, то время как шел штурм Зимнего дворца, открылся II Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. Большинство делегатов съезда составляли большевики. Левые эсеры поддерживали большевиков, так как боялись потерять влияние среди крестьян. Лидеры меньшевиков и правых эсеров пытались сорвать заседание съезда. Убедившись в безнадежности своих попыток, они покинули съезд. Часть рядовых членов этих фракций осталась на съезде.
На первом заседании съезд принял написанное В.И. Лениным обращение «Рабочим, солдатам и крестьянам!» в котором объявлялось о переходе всей власти в руки Советов.
На втором заседании съезда, начавшемся вечером 26 октября, делегаты съезда единогласно приняли Декрет о мире, написанный              В. И. Лениным. Советская власть обращалась к народам и правительствам воюющих стран с предложением заключить демократический мир без аннексий и контрибуций. Она отменяла тайную дипломатию и объявляла о своем решении опубликовать тайные договоры, заключенные царским и буржуазным Временным правительствами. Она отказывалась от договоров, которые были заключены в интересах русских помещиков и капиталистов.
В. И. Ленин также выступил на съезде с проектом Декрета о земле. В Декрет о земле, принятый съездом, был включен крестьянский наказ о земле, составленный на основании 242 местных крестьянских наказов. Согласно Декрету о земле, помещичья собственность на землю немедленно отменялась без всякого выкупа. Имения помещиков, удельные, монастырские, церковные земли со всем их инвентарем переходили в распоряжение волостных земельных комитетов и уездных Советов крестьянских депутатов. Земли рядовых крестьян и рядовых казаков не подлежали конфискации. Земля объявлялась общенародным достоянием. Частная собственность на землю уничтожалась. Землю нельзя было продавать, сдавать в аренду, покупать. Частные земельные владения с высококультурными хозяйствами (садами, плантациями, питомниками, оранжереями) не подлежали разделу, а превращались в государственные хозяйства. Такое решение земельного вопроса давало возможность пролетарскому государству развивать коллективные формы землепользования и начать социалистическое переустройство сельского хозяйства.
Право пользоваться землей имели все трудящиеся не зависимо от классовой принадлежности, национальности, пола, которые могли обрабатывать ее своим трудом,  с помощи своей семьи или в товариществе и только до той поры, пока они в силах ее обрабатывать. Использование наемного  труда   запрещалось.   Земля   распределилась между семьями трудящихся крестьян по трудовой обительской норме в зависимости от местных условий.
По трудовой норме семья получала количество земли, которое она могла обработать без применения наемного труда, по потребительской — количество земли, которое было необходимо семье для обеспечения прожиточного минимума.
II Всероссийский съезд Советов избрал Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (ВЦИК), большинство членов которого составляли большевики. Было сформировано первое Советское правительство — Совет народных Комиссаров (Совнарком), состоящее из большевиков. Председателем Совнаркома был избран В. И. Ленин.
Съезд принял также постановления об отмене смертной казни, о переходе власти на местах в руки Советов, об освобождении членов местных земельных комитетов, арестованных Временным правительством, об аресте Керенского.
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Октябрь был необходим в первую очередь для того, чтобы завершить буржуазно-демократическую революцию, чего не хотела делать имевшая власть буржуазия. Кстати, Л. Троцкий тоже писал о "самостоятельной борьбе, хотя бы только во имя демократических задач". Характеризуя тогдашнюю ленинскую позицию, он утверждал, что из нее вытекало: "довершить демократическую революцию возможно лишь при господстве рабочего класса".
Во-вторых, никакой прогресс в России не был возможен, пока она участвовала в империалистической войне, изматывавшей страну, ведшей ее к катастрофе. Но разрыв империалистических связей России, безусловно, не укладывался в рамки обычной буржуазной революции: такая задача была не под силу любому самому демократическому правительству. «Российская революция, - писал тогда В. Ленин, - свергнув царизм, должна была неизменно идти дальше, не ограничиваясь торжеством буржуазной революции, ибо война и созданные ею неслыханные бедствия изнуренных народов создали почву для вспышки социальной революции. И поэтому нет ничего смехотворнее, когда говорят, что дальнейшее развитие революции, дальнейшее возмущение масс вызвано какой-либо отдельной партией, отдельной личностью или, как они кричат, волей "диктатора". Пожар революции воспламеняется исключительно благодаря неимоверным страданиям России и всем условиям, созданным войною, которая круто и решительно поставила вопрос перед трудовым народом: либо смелый, отчаянный и бесстрашный шаг, либо погибай-умирай голодной смертью».
В-третьих, Октябрьская революция была необходима для того, чтобы вырвав Россию из империалистической бойни и завершив задачи буржуазной революции, создать благоприятные условия для постепенных и опосредованных шагов к социализму. Если проследить историю 1917 года, начиная с Февраля, то обнаружим, как В. Ленин настойчиво повторяет основную мысль: Россия не готова для "введения" социализма. В то же время он подчеркивает и другое: жизнь заставляет Россию, как и все другие страны, осуществлять меры, представляющие собой не непосредственный переход к социализму, а подход к нему, опосредованные "шаги к социализму".
Легкая победа Октября, всколыхнувшая "наинижайшие низы" общества, породила в массах веру в близость социализма. Выражая эти настроения масс, многопартийный II Всероссийский съезд Советов декларировал социалистический выбор дальнейшего развития страны. Уже 4(17) ноября 1917 года Ленин говорил: "Теперь мы свергли иго буржуазии. Социальную революцию выдумали не мы - ее провозгласили члены съезда Советов, никто не протестовал, все приняли декрет, в котором она была провозглашена". А еще через день Ленин писал: мы будем "проводить программу, одобренную всем Всероссийским Вторым съездом Советов и состоящую в постепенных, но твердых и неуклонных шагах к социализму".
А как же с неготовностью России к социализму? Революционная эйфория, видимо, была главной причиной, подтолкнувшей Ленина и большевиков на согласие с подобными решениями. Насколько сильна была в тогдашнем обществе вера в близость социализма, в необходимость такого выбора и такого пути, свидетельствует и то, что даже в Учредительном собрании, открывшемся в марте 1918 года, партиям "социалистической ориентации" (социал-революционерам и социал-демократам) принадлежало более 85% мест. Оценивая этот факт, председатель собрания эсер В. Чернов говорил: "Страна высказалась, состав Учредительного собрания — живое свидетельство мощной тяги народов России к социализму". Эсер опровергает А. Ципко, А. Адамовича, В. Солоухина и других, заявляющих о том, будто Ленин и большевики насильственно навязали народу курс на социализм. Кстати, В. Чернов считал, что это мнение народа очень важно: "Оно означает конец неопределенного колеблющегося переходного периода". Констатируя "мощную тягу народов России к социализму", не подвергая сомнению социалистический выбор народа, В. Чернов предлагал свое видение этого избранного народом пути. "Социалистическое строительство, — считал он, — предполагает вместе с тем могучий подъем производительных сил страны... социализм не есть скороспелое приближение к равенству в нищете, не есть азартные и рискованные опыты, на почве общего упадка лишь ускоряющие разложение и разруху, напротив, он в деловой планомерной работе". Как известно, Ленин и большевики надеялись с самого начала осуществлять политику, названную позже НЭП.[1]
Истории не суждено было испытать эти варианты развития: крайне обострившаяся классовая борьба вылилась в гражданскую войну 1918-21 гг. Сталинская историография распространила такую характеристику и на Октябрь, который стал трактоваться как апофеоз "классической социалистической революции".
Русская революция совершилась по Достоевскому, Он пророчески раскрыл ее идейную диалектику и дал ее образы. Достоевский понимал, что социализм в России есть религиозный вопрос, вопрос атеистический, что русская революционная интеллигенция совсем не политикой занята, а спасением человечества без Бога. [2]
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Укажите, какие проблемы страны не сумело решить Временное правительство в 1917 г:
1) Созыв Учредительного собрания и решение вопроса о государственном статусе страны.
2) Сокращение до минимума аппарата чиновников и замена его самоуправлением трудящихся.
3) Классовый принцип осуществления власти.
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