Borland Delphi 7: миграция в сторону .Net
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Delphi 7 Studio позиционируется как первый независимый инструмент для облегчения миграции к платформе .Net
Qui non proficit, deficit. Теряет тот, кто не идет вперед
Итак, перед нами очередная версия знаменитого продукта фирмы Borland — Delphi 7 Studio, о выходе которого было сообщено в пресс-релизе компании от 6 августа 2002 года. Новая версия Delphi позиционируется как первый независимый инструмент для облегчения миграции к платформе .Net и, будучи доступна с лета 2002 года, поставляется в четырех редакциях: Architect, Enterprise, Professional и Personal. В шестой версии, как вы помните, отсутствовала редакция Architect, да и само понятие «Studio» (студии). Также нужно заметить, что, хотя Delphi несколько «потяжелела» и изменился перечень поддерживаемых операционных систем, системные требования Delphi 6 и Delphi 7 версий Enterprise, в основном, остались прежними.
Для версии Architect, которая является самой полной и дорогой (99) редакцией, требования к ПК выше — для полной установки ей требуется 540 Мб пространства на жестком диске. Цены на «стандартные» версии, по сравнению с Delphi 6, не изменились: Enterprise стоит 99, Professional — 9 и Personal — .
Какие же новые возможности были включены в Delphi 7 Studio? Рассмотрим их по порядку.
Среда разработки
Изменения, затронувшие IDE, коснулись палитры компонент, достройщика кода, отладчика и настроек редактора кода. В палитре компонент появились следующие закладки: новая версия закладки System только для CLX-приложений, закладки Indy Intercepts и Indy I/O Handlers, содержащие компоненты с поддержкой протоколов интернет с открытым исходным кодом (редакции Professional и Enterprise). Для разработки веб-приложений — новые закладки IW Standard, IW Data, IW Client Side, и IW Control с компонентами IntraWeb, а также новая закладка Rave с компонентами генерации отчетов. Кроме того, если закладка содержит компоненты, для доступа к которым необходима горизонтальная прокрутка, то теперь добраться до них можно и с помощью ниспадающего меню.
Достройщик кода (code completion) теперь работает быстрее и позволяет перейти к объявлениям элементов через их список путем нажатия клавиши <Ctrl> и клика мышью на любом идентификаторе в списке. Появился новый достройщик HTML-кода, который автоматически отображает нужные HTML-элементы и атрибуты в редакторе кода (для редакций Professional и Enterprise). Для удобства работы через меню Tools р Editor Options р Code Insight можно настроить цвета, используемые достройщиком кода. Также необходимо отметить возможность написания собственных менеджеров завершения кода.
Окно просмотра сообщений отладчика (Watch List) обзавелось множеством закладок для облегчения процесса отлова ошибок. Каждую закладку можно настроить — отображать ее или спрятать. Диалоговое окно Run Parameters теперь имеет новую настройку: рабочий каталог (Working Directory), указав который, можно настроить каталог, используемый для отладки.
Из Project Manager можно компилировать лишь часть проектов в группе, щелкнув правой кнопкой по проекту и выбрав пункты меню Make All from Here или Build All from Here, а в окне просмотра сообщений (Message view) появилось множество закладок для отображения разных типов сообщений (Build, Search, и т. д.) В окне, доступном через меню View р Component List, можно выбирать несколько компонент с помощью клавиши <Ctrl>. Окно настроек редактора кода, доступное через меню Tools р Editor Options р Source Options, позволяет устанавливать различные настройки для языков Pascal, C++, C#, HTML, XML, контролировать отображение знаков пробела и табуляции, редактировать шаблоны кода. Окно, доступное через меню Tools р Editor Options р Color, имеет две новые настройки: цвет символа (Foreground Color) и цвет фона (Background Color) — вместо цветовой сетки для настройки цвета в редакторе кода.
Веб-технологии
В седьмую версию Delphi вошел набор компонент IntraWeb от AtoZed Software, который может быть использован для написания приложений веб-сервера с использованием стандартного инструментария разработки форм. IntraWeb также годится для разработки страниц Web Broker и WebSnap приложений. Полная версия IntraWeb входит в состав редакции Delphi Enterprise. Delphi также поддерживает Apache 2 — как целевой тип для Web Broker, WebSnap и SOAP. В то же время Borland не рекомендует использовать Win-CGI для приложений веб-сервера или веб-сервисов. Вместо этого рекомендуется использовать CGI, ISAPI/NSAPI, или Apache.
Веб-сервисы
Появился новый UDDI (Universal Description, Discovery, and Integration) браузер у волшебника импорта WSDL, который позволяет сканировать реестр UDDI для поиска веб-сервиса и импорта адреса WSDL документа. Сам реестр UDDI является базой данных, в которой регистрируются компании, поставляющие веб-сервисы. Новые классы и интерфейсы позволяют читать или вставлять заголовки в SOAP-конверты, пересылающие сообщения между клиентом и сервером. Приложения веб-сервисов (как клиентов, так и серверов) теперь в состоянии обрабатывать вложения. Вложения (наследники класса TSOAPAttachment) отсылаются вместе с закодированными сообщениями SOAP как часть составной формы. Когда приложение получает сообщение с вложением, оно сохраняет вложение во временном файле, доступном вашей программе.
Новые события, обрабатываемые компонентом THTTPReqResp, позволят вам перехватывать сообщения HTTP до их отсылки и отслеживать ход получения или отсылки длинных сообщений. В классе THTTPSoapPascalInvoker доступны сообщения, которые позволят написать код, исполняемый до или после того, как объект класса осуществит вызов запрашиваемого метода. Интерфейс IOPConvert получил новое свойство Encoding, что позволяет указать набор символов для использования в сообщениях, передаваемых между клиентом поставщиком веб-сервиса.
Базы данных
Обновлены драйвера dbExpress для Informix SE, Oracle 9i, DB2 7.2, InterBase 6.5 и MySQL 3.23.49. Новый драйвер поставляется и для MS SQL Server 2000. А вот SQL Links Borland не рекомендует использовать, более того — работа над усовершенствованием SQL Links прекращается. Сообщается также, что эта технология не будет поставляться вместе с Delphi после 2002 года. В виде замены рекомендовано использовать dbExpress для доступа к базам данных SQL серверов.
Прекращена также поддержка CORBA-соединений компонентами DataSnap.
Библиотека компонент
Приложения, написанные с использованием VCL, теперь включают компоненты, поддерживающие библиотеку элементов управления Windows шестой версии. Поэтому приложение будет автоматически использовать новые элементы управления Windows в ОС Windows XP, если найдет подходящий файл-манифест.
Новый модуль DBClientActns включает три новых компонента для работы с клиентскими наборами данных: TClientDataSetApply, TclientDataSetUndo и TClientDataSetRevert.
Закладка dbExpress включает новый компонент TSimpleDataSet для использования с простыми, двухуровневыми приложениями баз данных (TSimpleDataSet заменил собой TSQLClientDataSet). Обновлена закладка Dialogs на палитре компонент — добавлен TPageSetupDialog для представления стандартного диалогового окна Windows настройки параметров страницы. На закладку Additional добавлены компоненты TXPColorMap, TstandardColorMap и TtwilightColorMap для окраски меню и панелей инструментов.
У VCL-версии компонента TCustomForm добавились два новых свойства: ScreenSnap и SnapBuffer, контролирующие «прилипание» окна к краям экрана. Компонент TCustomComboBoxEx получил новое свойство AutoCompleteOptions, которое позволяет откликаться на ввод пользователя.
Библиотека времени выполнения
Модуль Classes содержит новый класс-исключение EFileStreamError. Классы EFCreateError и EFOpenError являются наследниками этого класса. Поскольку конструктор этого класса принимает имя файла как параметр, то в сообщении об исключительной ситуации можно видеть имя файла, в котором она произошла.
Класс TStrings также обладет теперь двумя новыми свойствами: ValueFromIndex и NameValueSeparator.
В модуле StrUtils также произошли определенные изменения, касающиеся работы с многобайтными наборами символов. Ранее функции LeftStr, RightStr и MidStr принимали параметр типа AnsiString и возвращали значение того же типа, не поддерживая многобайтные наборы символов. Теперь каждая из этих функций заменена парой перегруженных функций, одна из которых работает с типом AnsiString, а другая — с типом WideString. Также в модуль добавлена новая функция для поиска в строке, именуемая PosEx.
В модуле SysUtils функции, работающие над форматированием и разбором чисел, валют и значений типа дата и время, заменены на безопасные при работе с нитями.
Модуль VarCmplx содержит новые функции VarComplexLog2, VarComplexLog10, VarComplexLogN, VarComplexTimesImaginary и VarComplexTimesReal.
В модуль Variants добавлены функции VarIsError и VarAsError. Исключение EVariantError теперь является родительским классом для более тщательно разработанных классов-исключений, которые используются в коде с использованием переменных типа variant.
Компилятор
Компилятор Delphi поддерживает три дополнительных предупреждения: Unsafe_Type, Unsafe_Code и Unsafe_Cast. Эти предупреждения по умолчанию отключены, однако их можно задействовать с помощью директив компилятора {$WARN UNSAFE_CODE ON}, команды компилятора командной строки (dcc32 -W+UNSAFE_CODE), или посредством среды разработки, воспользовавшись меню Project р Options р Compiler Messages. Эта особенность должна помочь вам портировать код в окружение управляемого выполнения платформы Microsoft .NET. В этом окружении «unsafe» значит, что действия, выполняемые программой, не могут быть проверены во время анализа, осуществляемого Just In Time (JIT) компилятором. Такой код представляется небезопасным. Примером такого кода могут послужить операции с указателями.
Поддержка Rave Reports
(для редакции Professional и Enterprise)
Вместе с Delphi теперь поставляется набор компонент для генерации отчетов Rave Reports фирмы Nevrona. Полное его название — Rave 4.0 Borland Edition (BE). Включает 19 компонентов, содержащих более 500 методов, свойств и событий. Компоненты компилируются в ехе-файл приложения и не требуют для работы никаких дополнительных файлов. В генератор отчетов включена поддержка графики, выравнивания и переноса текста, точное позиционирование страницы, конфигурирование принтера, управление шрифтами, полнофункциональный предпросмотр. Rave 4.0 BE справляется и с отчетами вида master-detail, письмами, счетами и т. д. (рис. 1)
Поддержка ModelMaker
(для редакции Professional и Enterprise)
ModelMaker призван помочь упростить дизайн, разработку и поддержку классов и интерфейсов. ModelMaker также включает инструменты для создания диаграмм в стиле UML (Unified Modeling Language), которые могут быть использованы для создания и модификации исходного кода проекта.
Отмечу, что версия Delphi Enterprise включает полноценную версию ModelMaker, а Delphi Professional — лишь 30-дневную пробную версию, хотя функциональность обоих версий одинакова.
Заключение
Несмотря на множество нововведений в этой версии Borland Delphi, можно отметить, как минимум, три важные тенденции.
Первая — сворачивание собственных технологий, таких как Borland Database Engine (BDE) и SQL Links. Кажется вероятным отказ от набора компонент Quick Reports, успешно поставлявшихся с несколькими последними версиями Delphi.
Вторая — ставшая уже традиционной поддержка написания приложений для Linux.
Третья — на мой взгляд, более важная — постепенный отход ведущих средств разработки от платформы Win32 и их миграция в сторону платформы .Net. И хотя, как сказано в пресс-релизе Borland, за одну ночь новая платформа не изменит технологию разработки и распространения приложений, однако платформа .Net — следующая, эволюционная ступень Windows, приход которой неизбежен. Принимая во внимание тот факт, что разработчики в основной своей массе люди инертные, а также то, что на изучение новых технологий необходимо довольно много времени и средств, Borland сделала ставку на необходимость эволюционного развития Delphi и, на мой взгляд, не ошиблась. Включение в эту версию подсказок и предупреждений компилятора, касающихся совместимости с Microsoft .Net, возможности импорта узлов (assembly) .Net в Delphi и экспорта COM объектов в приложения .Net, подтверждает сказанное выше. Полноценная же поддержка этой многообещающей платформы наверняка будет реализована в следующей версии Delphi — Delphi .Net, которую и будем с нетерпением ждать.
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