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ВВЕДЕНИЕ
Я хочу рассказать про группу «The Beatles». Я считаю, что эта группа является одной из самых популярных групп во всем мире. «The Beatles» произвели революцию в поп-музыке 60-х. Они постоянно расширяли палитру современной поп- и рок-музыки и всё время дополняли её - чувственной лирикой исполнителей типа Боба Дилана, элементами блюза и кантри, оставаясь при этом самими собой. Впоследствии их манеру исполнения копировали миллионы.  Их песни прошли долгий путь, но и сейчас они столь же популярны, как и 30, 40 лет назад. Не многие группы могут быть знаменитыми несколько десятилетий, но «The Beatles» это удалось. И мы можем точно сказать, что их музыка будет жить вечно. 
Эта группа была популярна и в нашей стране, но не надо забывать, какое было время 35 лет тому назад, и какое отношение было к западной музыке вообще и к "битловской" в частности в официальных кругах. Идея выпустить у нас номерные альбомы "битлов" появилась давно - еще в начале семидесятых, но дальше разговоров это дело не пошло: инофирмы "заламывали" за лицензию такие суммы, что ведение подобных переговоров советской стороне просто не представлялось возможным. Возле магазинов «Мелодия» нелегально продавали записи на «костях»[footnoteRef:1], позднее появились и записи на грампластинках звукозаписывающей студии «Мелодия». [1:  Так назывались записи сделанные на рентгеновских снимках] 

О влиянии этой группы не только на умы, сердца и души, но и на нравственность и культуру человечества написаны тома. Моя же задача рассказать о творческом пути этой группы, раскрывая ее достоинства и недостатки. 
основание группы  «The Beatles»
 
Весной 1956 года 15- летний Джон Леннон образовал группу “The Quarrymen”, которая исполняла песни в стиле скиффл, кантри-энд вестерн и рок-н- ролл. Это был в самом буквальном смысле любительский коллектив: никто из его участников не имел и малейшего опыта в музыке, никто как следует, не владел ни одним инструментом. Джон Леннон ребенком пел в церковном хоре, позднее разучил несколько мелодий на губной гармошке и с помощью матери, игравшей на банджо, освоил с десяток простейших мелодий. Этого оказалось достаточно, чтобы стать лидером и солистом ансамбля.
	О славе и популярности хотя бы в масштабах города еще тогда не было и речи, тем не менее, группа Леннона выступала все лучше и лучше и сразу очень понравилась Полу Маккартни, когда он 6 июля 1957 года впервые услышал ее в саду приходской церкви св. Петра в ливерпульском районе Вултон. Маккартни  играл на гитаре значительно лучше Леннона и знал наизусть тексты десятков американских шлягеров. Последнее было очень важно и ценно, поскольку достать американские пластинки удавалось редко. Через неделю Маккартни вошел в состав группы “The Quarrymen”.
	В 1958 году Пол посоветовал Джону пригласить в группу своего школьного приятеля Джорджа Харрисона, 15-летнего гитариста, к тому времени уже игравшего в группе. Вскоре коллектив Леннона принял название “Johnny and The Moon dogs”, хотя нередко выступал и под прежним.
	Электрогитар у музыкантов не было, но при этом они все меньше исполняли композиций  в стиле скиффл и все больше рок-н-ролл. Наряду с американскими шлягерами в репертуар группы входили и собственные песни Леннона и Маккартни, которых к концу 1958 года насчитывалось уже около полусотни.
	Пол, Джон и Джордж составляли ядро коллектива, остальные музыканты постоянно менялись. В конце 1958-го случилось так, что одни партнеры ушли, а другие не появились, и группа на время распалась. Джон и Пол начали выступать как дуэт под названием “The Nark”, а Джордж перешел в квартет. Впрочем, этот период длился недолго, и уже в начале 1959-го группа восстановилась, причем с новым участником- Стюартом Сатклиффом.
	Сатклифф был сокурсником Джона по Ливерпульскому художественному колледжу. Он только что получил за одну из картин премию в 65 фунтов стерлингов и по настоянию Джона купил на эти деньги бас-гитару, хотя играть на ней не умел. Так в ансамбле появился бас-гитарист, постоянного же ударника не удавалось найти еще более года. 
	29 августа 1959 года группа выступила на открытии нового ливерпульского  молодежного клуба “Kasbah” и впоследствии давала там концерты регулярно. 
	В ноябре группа приняла новое название “Long John and Silver Beatles”, вскоре сокращенное до “The Silver Beatles”. Слово “beatles” сочетает в себе 2 значения - “beat” (удар, бит) и “beetles” (жуки). Большинство биографов приписывают авторство названия Джону Леннону. Вполне возможно, что он действительно придумал его сам, особенно если учесть его поэтические способности и умение строить целые рассказы и стихотворения на игре слов. 
	Той же осенью 1959 года «The Beatles» познакомились с владельцем бара “Jacaranda Club”  Эллином Уильямсом, который разрешил им днем репетировать в пустующем помещении. К тому времени в активе у Леннона и Маккартни было уже больше 100 песен собственного сочинения. В результате бар превратился в первый ливерпульский бит-клуб.
	Уильямс взял на себя роль менеджера ансамбля, хотя настоящий контракт между ними так и не был заключен. В апреле 1960 года антрепренер отобрал их группу на гастроли по северной Шотландии. 
	Летом 1960 года «The Beatles» пригласили на гастроли в Гамбург, и им в который раз пришлось срочно подыскивать ударника. В данном случае они остановили свой выбор на Пите Бесте. 
Новый 1961 год группа встречала в ранге лучшего из 350 бит-коллективов Ливерпуля. Ансамбль выступал почти ежедневно, собирая толпы слушателей. Однако в плане карьеры это было топтанием на месте, и в феврале они решили снова отправиться в Гамбург. Уже в первые дни пребывания там они были признаны лучшей из гастролировавшей в городе групп. Весной 61-го Сатклифф принял решение покинуть ансамбль и, уходя, он подарил свою бас-гитару Полу. 
Возвращаясь в конце июня из Гамбурга в Ливерпуль, Пол, Джордж, Джон и Пит, везли домой экземпляры своего первого, только что вышедшего в ФРГ сингла "My Bonnie" / "The Saints".
Субботним днем 28 октября 1961 года около 3-х часов пополудни юноша по имени Kurt Raymond Jones зашел в магазин грампластинок Ливерпульской торговой фирмы "NEMS Ltd.", принадлежавшей 27 летнему коммерсанту Брайану Эпсатйну, чтобы купить сингл "My Bonnie". Такой пластинки у Брайана не оказалось. Ее название он отыскал лишь в каталоге импорта, и был крайне удивлен узнав, что речь идет не о немецком, а об английском ансамбле. Который к тому же выступал в 200-х метрах от магазина Эпстайна, в клубе "Cavern". 13 ноября «The Beatles» подписали контракт, в соответствии с которым их официальным менеджером становился Брайан Эпстайн. 
В конце июля руководитель фирмы "Polyphone" Джордж Мартин предложил группе заключить контракт сроком на один год, с обязательством выпустить не менее 4 синглов, но при одном условии: ударника необходимо заменить. Это требование совпадало с мнением Джона, Пола и Джорджа, которые в тайне давно уже заручились предварительным согласием Ринго Старра войти в состав их ансамбля.
16 августа Эпстайн официально объявил Бесту, что он должен покинуть группу. 17 августа Пит, последний раз выступал с «The Beatles». А 18 августа квартет дебютировал с новым ударником - Ринго Старром. Это событие завершает предысторию «The Beatles».

краткая биография участников «The Beatles»
Джон  Леннон
Джон Уинстон Леннон, родился 9 октября 1940 в Ливерпуле, Англии. 
Воспитание Джона было не слишком хорошие. Его родители развелись, когда ему было три года. Его отец, Фрэд Леннон, ушел из дома. В 1945 Фрэд пробовал забирать Джона от его матери Джулии, когда она отказалась снова начинать жизнь вместе. После этого, Джулия думая, что она не сможет дать Джону хорошее воспитание, отдала его сестре. Теперь он жил с тетей Мими и дядей Джорджем в Вултоне, недалеко от Ливерпуля. Джулия умерла 1958 в автомобильной катастрофе.
Джон Леннон ненавидел школу. Он ненавидел дисциплину и преподавателей, которые всегда злоупотребляли этим. Если имелась любая неприятность, они всегда думали, что в этом замешан Леннон... Лучший друг Джона был Пит Шоттон. Вместе они крали игрушки в магазинах, били стекла и бросали камни под проходящий поезд. 
Джон любил быть лидером и дрался часто с другими школьниками. Директор школы думал, что Джон и Пит, были самые плохие ученики, которые когда-либо учились здесь. Его будущее выглядело суровым, пока Мими не заставила директора школы написать письмо-рекомендацию для Джона в Ливерпульский Колледж Искусства, из-за его рисунков. В 1956 году Джон познакомился с Полом

Пол Маккартни
Джеймс Пол Маккартни родился 18 июня,1942 в Ливерпуле, Англия. 
Его брат, Питер Майкл Маккартни (Майк Макгеар), был рожден двумя годами позже. Его семейство переезжало несколько раз; когда ему было 13, они переехали на Fourthly Road 20 в Allenton, в одной миле от того, где Джон жил с тетей Мими. Его мать Мэри умерла от грудного рака, когда ему было четырнадцать, в то время как два брата, были далеко в лагере бойскаутов. 
Перед войной, отец Пола был продавцом хлопка днем, и музыкантом джаза в Джазовом оркестре Джима Мака ночью. Антипод Джона Леннона как школьник, Пол учился хорошо в школе. Когда Lonnie Donnegan появился в Ливерпуле, и началось повальное увлечение skiffle, Джим Маккартни наскреб 15 фунтов на гитару для Пола. Хотя отец поощрял его, Пол, не мог, казалось, приноровиться к гитаре, пока он не обнаружил, что, в то время как все играют правой рукой, ему было удобнее играть левой. Они принесли гитару обратно в магазин и повторно натянули в другую сторону. И Пол начал играть мелодии почти немедленно. 
 Джордж Харрисон
Джордж Харрисон родился 25 февраля, 1943 в Ливерпуле, Англия. 
Он единственный из «The Beatles», чье - детство не было испорчено разводом или смертью; имел двух братьев - Гарольд, Питер, и сестру Луизу. Его отец, Гарольд, был водитель автобуса, его мать была домохозяйкой, все дети по соседству знали его и любили. Он посещал Dove dale Начальную школу, на два класса младше Джона Леннона, и затем Институт Ливерпуля, на одну ступень ниже Пола Маккартни. Джордж и Пол ездили на одном автобусе в школу, и скоро обнаружили, что они любят одно и тоже - музыку и гитары. Джордж, его брат и Питер сформировал Skiffle-группу, и так как они были еще малы, они были должны убегать из дома, чтобы играть первые концерты. 
Пол представил тощего и прыщавого Джорджа «The Quarrymen», когда тому было только 14. Не достаточно большой, чтобы присоединиться к группе, Джордж вертелся вокруг с мальчиками, и боготворил Джона, делая все, чтобы подражать ему. Джордж стоял позади сцены на всех их шоу с гитарой. Несколько раз, он заменял регулярного гитариста, когда того не было. И мальчики, были также приглашены в дом Джорджа его матерью, чтобы практиковаться, что приводило в бешенство тетю Джона Мими. 
 Ринго Старр
Ричард Старкей родился 7 июля 1940 в Ливерпуле, Англия. Названный в честь отца, он был единственный ребенок Ричарда Старкей и Эли Калив. Они встретились на работе в местной пекарне, в конечном счете, женились в 1936. Семейство проживало на Madryn-street 9,в доме с шестью комнатами в бедном районе рабочего класса Ливерпуля известный как Лощина.
Ричард Старкей оставил семью, когда маленькому Ричарду, теперь называемого Ричи, было три года. В 1944 Ричи и его мать переехали на Admiral Grove 10, меньший, менее дорогой дом. Ричи жил в этом доме, пока он не переехал в Лондон с «The Beatles». В возрасте пяти лет, Ричи пошел в начальную школу, но его школьной карьере помешало первое из многих препятствий, когда, в возрасте шести лет у него развился аппендицит. 
Когда он наконец вышел из больницы, Ричи обнаружил, что он очень отстал в школьной программе. Он не мог читать или писать, как соседний ребенок. В 1953, с восторженным благословением Ритчи, Elsie вышла замуж за Гарри Гравеса. В тот же самый год у Ричи развился плеврит. Осложнения закончились другой госпитализацией, длительностью в два года. Несмотря на все эти затруднения, Ричи остался удовлетворенным спокойным индивидуумом, несколько тихий и вдумчивый. 
Когда он вышел из больницы в пятнадцать, он знал, что в школу он не вернется. Он просто пропустил слишком много и чувствовал, что он никогда не наверстает упущенного. Ричи работал посыльным на Британской Железной дороге, затем работал как, бармен на теплоходе, который путешествовал между Ливерпулем и Уэльсом, но он был уволен, когда он появлялся на работы в нетрезвом состоянии. Наконец, когда ему было семнадцать, он работал в технической фирме как ученик столяра.
 В декабре 1957, Гарри Гравес купил пасынку его первый реальный набор барабанов. Это был подержанный набор, стоящий всего десять фунтов. Это довольно ветхий набор был, в конечном счете, заменен новым черным "Премьер-министром". В конечном счете, Ричи присоединился к "Dark town", но в тоже время участвовал и в других группах. Одной из них была "Al Caldwell's Texans" с кого Ричи сотрудничал в марте 1959. В ноябре 1959 Ричи официально присоединился к группе "Rory Storm and Hurricane". Ураганы и их бесстрашный лидер были известны, и к 1960 они были самой популярной группой в Ливерпуле. Из-за его склонности к ношению колец Ричи прозвали Ринго. Starkey сократился до Starr.  
 Творческий путь 
Летом 1963 года «The Beatles», которые должны были открывать британские концерты Роя Орбисона, оказались по рейтингу на порядок выше американца - именно тогда появились первые признаки явления, получившего термин "битломания". По окончании первых европейских гастролей (октябрь 1963 года) «The Beatles» и их менеджер Эпстайн перебрались в Лондон. Преследуемые толпами поклонников, «The Beatles» появляются на публике только под охраной полиции. В конце октября того же года сингл "She Loves You" становится самой тиражируемой пластинкой в истории граммофонной промышленности Великобритании, а в ноябре 1963 года «The Beatles» выступают перед Королевой-матерью.
Capitol Records, американская ветвь фирмы EMI, отнеслась к успеху группы настороженно и, на всякий случай, не выпустила ни одной пластинки, датированной 1963 годом (Джордж Мартин вел переговоры с независимыми фирмами Vee Jay и Swans, но успеха не добился). В конце концов, руководство Capitol Records рискнуло перепечатать четвертый сингл «The Beatles» "I Want To Hold Your Hand", а также выпустить "лонгплей".18 января 1964 года стало известно, что этот сингл занял в США 1-е место в таблице журнала "Cache Box". "Битломания" шагнула за океан. Так американские слушатели получили диск "Meet The Beatles" (идентичный второму британскому альбому "With The Beatles"), это произошло в январе 1964 года. В американские гастроли «The Beatles» фирма Capitol вложила всего 50 000 долларов, и 7 февраля 1964 года в нью-йоркском аэропорту Кеннеди группу встречали несколько тысяч ее американских фэнов, а 9 и 16 февраля более 70 миллионов телезрителей смотрели выступление «The Beatles» в программе Эдда Салливена. В апреле 1964 года композиция "Can't Buy Me Love" одновременно возглавила хит-парады Англии и США - в том же месяце «The Beatles» заняли все верхние пять строчек в хит-параде журнала "Billboard" (с композициями: "Can't Buy Me Love", "Twist And Shout", "She Loves You", "I Want To Hold Your Hand" и "Please Please Me").
С 4 июня по 2 июля квартет находился в своем первом крупном заграничном турне, через 3 дня после его возвращения в столичном кинотеатре состоялась премьера фильма "A Hard Days Night". Вскоре вышел одноименный альбом, впервые не содержавший ни одной заимствованной песни. И фильм и пластинка вызвали восторженные отзывы в прессе. 
19 августа 1964 года началось гастрольное турне группы по Северной Америке. Возвратившись 21 сентября в Лондон «The Beatles» в тот же день приступили к записи очередного альбома - "The Beatles For Sale". В первый же день продажи (4 декабря) диск разошелся тиражом 700 тысяч экземпляров. В октябре-ноябре состоялись гастроли по 27 городам Великобритании. В феврале 1965 года начались съемки второго полнометражного фильма - "Help". Премьера состоялась в Лондоне 29 июля, а 6 августа вышел одноименный альбом. На пластинке немало примечательных композиций, среди которых песня "Yesterday".
13 августа «The Beatles»отправились во второе американское турне. Ровно через две недели произошло событие, по сей день не дающее покоя шоу-бизнесменам и меломанам: «The Beatles» побывали в гостях у Элвиса Пресли, с которым не только беседовали, но и музицировали, причем несколько композиций были записаны на магнитофон. Ни при жизни Элвиса, ни после его смерти записи не были изданы. Несмотря на все усилия агентов различных фирм грампластинок, установить местонахождение пленок не удалось. Их стоимость исчисляется миллионами долларов.
Распад группы
Все это время музыканты интенсивно работали над очередным студийным альбомом - он назывался просто «The Beatles», однако во всем мире этот двойной диск известен как "Белый", или "Рождественский альбом": по цвету конверта и дате выхода в свет. Эта работа, как никакая другая, показала полное расхождение творческих направлений музыкантов. Джон Леннон пошел по пути жестких гитарных риффов, на которых строились его песни-исповеди (до сих пор не исследовано влияние Леннона на формирование риффовых структур хард-рока, хотя роль его здесь более чем очевидна). Пол Маккартни заявил о себе как неподражаемый мелодист. Джордж Харрисон исповедывал восточную музыкальную эстетику, и один лишь Ринго Старр оставался тем самым "битлом", каким и был с самого начала пребывания в группе, хотя именно его творческий рост в этот период оказался наиболее заметным.
Музыканты попытались мирным путем решить свои творческие разногласия и в начале 1969 года провели многочасовые кино- и фотосъемки в студии, которые позже предполагалось смонтировать в виде документального фильма. Аудиоматериал был передан продюсеру Филу Спектру, однако "по горячим следам" вышел только один сингл "Get Back", занявший в том же 1969 году первое место и в чартах Европы и Америки. Выпущенная весной 1970 года лента "Let It Be" оказалась, по сути, хроникой распада «The Beatles» - в ленте представлен концерт-импровизация на крыше с офиса Apple Corps Ltd, фактически самое последнее выступление группы перед публикой. 

К весне 1969 года Apple Records теряла тысячи фунтов стерлингов еженедельно. 3 февраля 1969, несмотря на возражения Маккартни, трое других музыкантов пригласили менеджером фирмы американского юриста Аллена Клейна - его первым деловым шагом было решение издать отдельным диском синглы, до того не входившие ни в один альбом группы. Так появилась пластинка «The BeatlesAgain» (второе название "Hey Jude"). Немного поправив финансовое положение, «The Beatles» за два месяца - июль-август 1969 года - записали альбом "Abbey Road", в который вошла одна из самых тиражируемых вещей нашего времени "Something" (автор Джордж Харрисон). После выхода альбома вновь поползли слухи "Пол Маккартни мертв" (впервые они начали распространяться после выпуска "Sgt. Bf Pepper's Lonely Hearts Club Band", на задней обложке которого Маккартни изображен спиной к зрителю).Пол пересекает Эбби-роуд босиком, тогда как остальные музыканты обуты - этого оказалось достаточным, чтобы старая сплетня обрела второе дыхание. Но, несмотря на все слухи и нелепые домыслы, "Abbey Road" оказался самым успешным диском «The Beatles».
Противоречия в группе приобрели необратимый характер, и в сентябре 1969 года Джон Леннон заявил: "Я ухожу из группы, с меня довольно. Дайте мне развод", однако его уговорили не делать публичного заявления до решения всех совместных вопросов. 17 апреля 1970 года вышел первый сольный альбом Пола Маккартни,
и в тот же день музыканты официально заявили о распаде «The Beatles».



ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Я не верю, что когда-либо появятся вторые «The Beatles», которые взорвут мир. «The Beatles» - это тот источник, из которого вылилась вся современная музыка. Их нельзя любить или ненавидеть их творчество  существуют самостоятельно, как отдельная материя, отдельное измерение. Не я одна так считаю, так думают миллионы людей по всему миру. Billboard называет «The Beatles» лучшей группой уже 35 лет! За 35 лет эти парни перевернули музыкальную культуру Запада (да и нашу частично), породив феномен "британской музыки". Мне хотелось бы еще сказать немного о влиянии американской музыки на «The Beatles». Примером может быть то, что их первая успешная композиция «Please Please Me» была написана в стиле Роя Орбисона (он был американцем). А песня «Roll Over Beethoven», сочиненная Чаком Берри, была одной из любимых, во времена «Каверны» и «Стар клуба»,  ее часто просили исполнить на заказ.
Прошло более четверти века после распада этой великой группы. В течение всех семидесятых периодически проносились слухи о воссоединении «The Beatles», и всякий раз кто-то из "великолепной четверки" решительно опровергал их. 8 декабря 1980 года стало ясно, что «The Beatles» навсегда стали частью истории музыки и культуры, и ни о каком возрождении не может быть и речи. Альбомы группы переиздаются миллионными тиражами, - вышедшие в формате CD два двойных сборника «The Beatles» ("синий" и "красный") вновь сотрясли хит-парады всего мира, где держатся и сейчас. А следующим шагом, после которого поклонники «The Beatles» во всем мире вновь выстроились в очереди за пластинками своих вечных кумиров, стал выход в свет трех двойных "Антологий". И точку, кажется, в этой истории пока ставить рано.
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