The Smashing Pumpkins.

В 1988 году в одном из польских баров Чикаго, находящимся недалеко от центра города, рождалось новое движение в музыке. Долговязый гитарист со своим другом заводили публику под музыку jazz-punk. 18 месяцев спустя эти два человека стали называть себя Smashing Pumpkins. Подписав контракт с звукозаписывающей фирмой Virgin, группа превратилась из провинциальной в одну из самых знаменитых альтернативных команд мира, которая без проблем могла смешивать железный звук гитары с психоделикой и джазом. Их творение - "Mellon Collie And The Infinite Sadness" - стало самой большой double-CD продажей, тем временем как полная продажа всех пластинок превысила 10 миллионов. 
Билли Корган уже с детства был приобщен к музыке, так как его отец был музыкантом и зарабатывал на жизнь, играя в маленьких посредственных группах. В доме Корганов всегда звучала музыка: Hendrix, Miles Davis, Frank Sinatra, Muddy Waters. Это было первое знакомство Билли с музыкой.  В 1988 году Корган встречает James Iha, американского японца, играюещего тогда в колледже, в группе под названием Snake Train. Благодаря таланту Коргана генерировать звучание таких групп как Zepp/Floyd/Queen,последовало первое совместное с Iha выступление в одном из чикагских клубов, Польском баре. 
В этом же году Корган знакомится с D'Arcy, девятнадцатилетней девушкой из Мичигана, которая играла с французской группой в турне по Европе. Для успешного развития группе необходим был барабанщик. Для этой роли был приглашен Jimmy Chamberlin, больше увлекавшийся в то время джазом, чем альтернативной музыкой. Следующий шаг группы к известности была запись единственной песни Iha и Corgan "I am one", которая позже войдёт в первый альбом группы "Gish".  С этого начинается работа Pumpkins над дебютным альбомом, названным по имени героини одного из фильмов (Lillian Gish). Было ясно, что группа начала развиваться после добавления акустических гитар. "Siva" и "Bure Me" - классические произведения для Pumpkins того времени - колотящий бас и пиротехнические гитары. Песни же "Daydream" и квази-психоделическая "Rhinoceros" были ни на что не похожи и стали ключевыми для группы в последующие пять лет. Фактически песня "Rhinoceros" стала одной из самых талантливых произведений рока 90-ых. 
В мае 1991 года группа совершает турне с альбомом "Gish", длившееся 18 месяцев. Популярность Pumpkins возрастает с выходом саундтрэка к популярному фильму "Singles", в котором звучит их песня "Drown". 

В 1993 году Корган приходит в студию Triclops Sound, чтобы записать новый альбом "Siamese Dream". Альбом представляет собой как бы двааспекта творчества группы.Например, такие песни как "Silverfuck" и "Geek u.s.a."- резкие и жесткие по звучанию, в то время как "Disarm" и "Soma" - мелодичны и спокойны. Летом 1993 года альбом занимает четверое место, после чего Pumpkins отправляются в очередное турне. 
В октябре 1994 выходит новый альбом "Pisces Iscariot". После этого следует альбом "Mellon Collie...", который стал для группы самым удачным творением. Это двойной альбом, часть которого состоит из песен, написанных на фортепьяно, а другая часть - на гитаре. Выпущенный в ноябре 1995 года, альбом был распродан более шестью миллионами копий...
В 1996 году новый альбом “Zero”. Небольшой и мелодичный альбом.
В 1998 году Pumpkins выпускают пластинку "Adore". На этом диске предсталена, как и альтернативная музыка, так и электронная. Как позже признается Корган, группа хотела поэксперементировать, в результате чего получилась мелодичная и сильная музыка. Adore пожалуй самый загадочный и тяжелый альбом Pumpkins. Не потому, что там  тяжелый металл, просто сама музыка тяжела морально и духовно. Треки Ava Adore и The Perfect c этой пластинки стали хитами.
Pumpkins едут в мировой тур. 11 июня они дают грандиозный концерт в Москве. Дк. им. Горбунова заполнено до отказа. На разогреве лучшая русская альтернативная группа Текиладжаззз. 
2000 год, и снова новый альбом: “Machina: The machina of god”. Быстрые и красивые песни,  а так же хит Heavy Metal Machine.
2000-2001 год. Корган делает заявление на Mtv о распаде Pumpkins. Он говорит, что ему надоело, что реальную сцену занимает Бритни Спирс и Кристина Агилера. Корган: Я реально устал от этого дерьма, я не хочу видеть этих людей, они меня просто бесят. Группа распадается, а Корган говорит: "Смерть старого, это начало жизни чего-то нового".
В этом же году Smashing Pumpkins выпускают интернет-альбом “Machina II: The Friends & Enemies of Modern Music” (Друзья и враги современной музыки). Целых 25 песен доступны для скачивания в формате Mp3 с официального сайта группы. Этот альбом можно назвать самым мощным. Есть как и спокойные песни, например In my body, так и быстрые - Glass' Theme . Вооще этот альбом тяжело описать, надо просто слушать.
Последняя вешь легендарной группы - Greats hits 2CD  была выпущена к концу 2001. Загадочно то, что на лицевой обложке изображена вся молодая группа (Корган с длинными волосами), а на заднем фоне автодорожный знак с надписью End. На двух дисках есть все хиты, например Here's to the Atom Bomb, Disarm, Ava Adore,  Slow Dawn.







Вместо заключения.
Smashing Pumpkins это великая группа. Разнообразие их песен просто поражает. Их музыка всегда будет популярной и соременной. Даже сейчас, слушая их альбом 95 года, понимаешь что такое натуральная музыка, классика жанра, истинный рок, признанный миллионами. Группа распалась, а жаль, но может быть когда-нибудь мы придем в магазин и увидим на прилавке The Smashing Pumpkins XXXXXXX и наклейка - новый альбом 20** года. А пока бужем ждать появление сольных альбом. Sp – легенда,  ведь они играли  вместе с “Nirvana“ и другими коллективами, но это другая тема для разговора …     

hello goodbye, you know you made us cry ...
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