
  XXII летние Олимпийские игры в Москве - 1980 г. 
2.1. Подготовка и проведение XXII летних Олимпийских игр в Москве.
Россия с самого начала стояла у истоков возрождения современного Олимпийского движения. Поэтому  выбор Москвы в качестве столицы XXII летних Олимпийских игр не случаен. Москва была претендентом на проведение летних Олимпийских игр 1976 года. Однако во втором туре борьбы она уступила Монреалю.
Решение о выборе столицы Олимпийских Игр-1980 MOK принимал на 75-й сессии 23 октября 1974 году в Вене. На последнем этапе голосования членам МОК предстояло сделать выбор между городами Лос-Анджелес и Москва, в итоге с соотношением голосов 39 против 20 победу одержала Москва. 
Впервые летние Олимпийские игры должны были пройти в социалистической стране. В марте 1975 года был создан Оргкомитет «Олимпиада-80», которому Олимпийский комитет СССР передал права и функции по подготовке и проведению Олимпийских Игр. Его возглавил Игнатий Трофимович Новиков. В Оргкомитет вошли представители авторитетнейших в России организаций и учреждений, опытные специалисты: спортивные организаторы, архитекторы, строители, финансисты, медики, деятели культуры.  79 сессия МОК (июнь 1977 года, Прага) утвердила программу-расписание соревнований Игр XXII Олимпиады в Москве. Программа соревнований включала 21олимпийский вид спорта; всего по 203 спортивным дисциплинам. 
В1976—1979 гг.  на сессиях МОК были утверждены официальные эмблема, символика и флаг Игр XXII Олимпиады.
Согласно Олимпийской хартии, талисманом может стать человек илиживотное, отражающее особенности культуры народа – хозяина Олимпиады – и символизирующее ценности современного олимпийского движения.
Все олимпийские талисманы  позиционируются как рекламно-коммерческие символы. Помимо зарегистрированной в МОК официальной эмблемы, организаторы игр используют их как торговую марку для получения дополнительных источников финансирования.
 Символом московской Олимпиады стал Олимпийский Мишка (официально - Михаил Потапыч Топтыгин), который был утвержден 9 декабря 1977 года. Проект рисунка был предложен  художником Виктором Чижиковым. 

В 1975-80 годах был разработан генеральный план развития Москвы. В рамках этого плана были построены и реконструированы около двадцати спортивных и других сооружений для проведения Олимпийских игр. В их числе Спортивный комплекс Олимпийский, Стадион Лужники, аэропорт Шереметьево-2, стадион имени Кирова в Ленинграде[footnoteRef:1].  [1: 	Летние Олимпийские игры 1980. URL:  http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/40737] 

Штаб Олимпиады разместился в центре Москвы — на улице имени М. Горького, в доме № 22а. Культуры.
Стоит также отметить, что для пропаганды Олимпийских игр и олимпийского движения на территории СССР и получения дополнительных средств на организацию соревнований, Оргкомитетом была разработана программа проведения олимпийских лотерей, выпуска спортивной литературы, спортивных марок, значков, плакатов и сувениров. С 1976 в Москве издавались на 5 языках ежеквартальный иллюстрированный журнал "Олимпийская панорама" и ежемесячный информационный бюллетень "Олимпиада-80". 
Игры проходили в Москве, часть соревнований Олимпиады-80 проводилась в других городах Советского Союза, а именно: парусные регаты стартовали в Таллине; предварительные игры футбольного турнира состоялись в Киеве, Ленинграде и Минске.

18 июля 1980 в Москву прибыла эстафета Олимпийского огня, которая начала свой путь 19 июня в древней Олимпии. 19 июля в 16 часов на Большой спортивной арене в Лужниках началась торжественная церемония открытия Олимпийских игр. Первым на Олимпийском стадионе появился трёхкратный олимпийский чемпион Виктор Санеев, который внес на стадион факел с олимпийским огнём. Сделав круг по дорожке стадиона, он передал факел советскому баскетболисту, олимпийскому чемпиону С. А. Белову. От имени всех участников олимпийскую клятву произнёс герой Игр в Монреале гимнаст Николай Андрианов.  
По традиции, парад спортсменов-олимпийцев открыла спортивная делегация Греции. Колонну участников Игр замыкала делегация Советского Союза. Делегации стран - участниц Московской Олимпиады выстроились на зеленом поле стадиона перед Центральной трибуной. 
В соответствии с протоколом к микрофону подошел председатель Оргкомитета Олимпиады-80 И. Т. Новиков и предоставил слово президенту Международного олимпийского комитета лорду Килланину. Президент МОК произнес краткую речь: 
"Мне хотелось бы сегодня здесь приветствовать всех спортсменов и судей, особенно тех, кто продемонстрировал свою полную независимость, решив приехать на соревнования, несмотря на оказывавшийся на них сильный нажим. Я должен повторить, что эти Игры принадлежат Международному олимпийскому комитету и право на их проведение предоставляется исключительно на основании способности города организовать их. 
Прошу всех вас соревноваться на созданных здесь прекрасных сооружениях в истинном духе взаимопонимания, поднявшись выше всех политических, религиозных или расовых различий. Организационный комитет всегда соблюдал правила МОК"[footnoteRef:2]. [2: 	 Олимпиада-80. URL:  http://www.luzhniki.ru/olimp80.aspx?id=130] 

В Олимпийских играх, проходивших в Москве, приняли участие спортивные делегации из 81 страны (5503 спортсмена из Австралии, Азии, Америки, Африки и Европы).
Олимпиада в Москве проходила 14 дней. 
Торжественное закрытие Игр XXII Олимпиады состоялось 3 августа на Олимпийском стадионе «Лужники». На экране художественного фона, выполненного из цветных щитов, возник образ Миши, символа Олимпиады-80. Появилась надпись «Доброго пути!», и из глаза медведя покатилась слеза. 
В самом конце церемонии закрытия на середину стадиона, ухватившись за разноцветные воздушные шары, выплыл огромный «Миша». Он помахал на прощание лапой и стал медленно подниматься над стадионом.  Одновременно с подъёмом медведя в небо, звучала песня композитора Александры Пахмутовой и поэта Николая Добронравова «!До свиданья, Москва!»
Разработку сценария грандиозных церемоний открытия и закрытия Московских Олимпийских игр, всю режиссерскую работу по их подготовке и проведению осуществила постановочная группа, которую возглавляли Народный артист СССР, Лауреат Государственной премии СССР И.М. Туманов и главный режиссер спортивной части сценариев Народный артист РСФСР, Заслуженный тренер РСФСР Б.Н. Петров.
В заключении необходимо сказать, XXII летние Олимпийские игры в Москве отличались выдающимися результатами. 
В Олимпийских играх 1980 г. в Москве, как отмечалось выше,  принимали участие 81 спортивная делегация и 5 179 участников.
Всего было разыграно 203 медали. Сборная СССР завоевала первое место: советские спортсмены стали обладателями 80 золотых, 69 серебряных и 46 бронзовых медалей. Вторыми в этом соревновании стали спортсмены из ГДР, которые завоевали 47 золотых, 37 серебряных и 42 бронзовые медали. Спортсмены сборной Болгарии, став третьими по числу медалей, завоевали 8 золотых, 16 серебряных и 17 бронзовых медалей.
Четвертое и пятое место по количеству медалей разделили между собой Куба (8 золотых, 7 серебряных, 5 бронзовых медалей) и Италия (8 золотых, 3 серебряных, 4 бронзовых) соответственно.
Призерами Олимпиады-80 стали спортсмены 36 стран.
На Олимпиаде 1980 г. было установлено 36 мировых и 74 олимпийских рекордов. 9 рекордов мира принадлежат команде СССР. Таких результатов в совокупности не добивалась ни одна сборная в истории. 24 спортсмена одержали на играх в Москве по две и три олимпийских победы.
Абсолютным рекордсменом Олимпиады по количеству полученных наград стал советский гимнаст Александр Дитятин. Он участвовал в восьми видах соревнований и занял  в них восемь призовых мест. На его счету три золотые, четыре серебряные и бронзовая медаль.
Трехкратными олимпийскими чемпионами были провозглашены еще пять атлетов. Это советский пловец Владимир Сальников, пловчихи из ГДР Рика Райниш, Барбара Краузе и Карен Мечук, а также байдарочник из СССР Владимир Парфенович.
Ветеран советской команды гимнастов Николай Андрианов пополнил свою коллекцию олимпийских наград двумя золотыми, двумя серебряными и бронзовой медалью.
Также двух золотых, двух серебряных и бронзовой награды удостоена в Москве пловчиха из ГДР Инесс Дирс.
Две золотые и две серебряные медали завоевала румынская гимнастка Надя Комэнеч.
По две золотые и по одной серебряной медали завоевали на Олимпиаде-80 советские спортсмены – гимнасты Елена Давыдова, Александр Ткачев и пловец Сергей Копляков.
Двух золотых и двух бронзовых наград удостоена советская гимнастка Наталья Шапошникова. На одну бронзовую награду меньше у байдарочника из ГДР Рюдигера Хельма.
Двух высших наград удостоился Анатолий Старостин, став также самым молодым пятиборцем, выигравшим индивидуальный олимпийский турнир. Виктор Кровопусков стал чемпионом  в личных и в командных соревнованиях по фехтованию на саблях. Гимнастка Нелли Ким довела общий счет своих побед до четырех, байдарочник Сергей Чухрай – до трех. Виктор Маркин первым из советских бегунов стал олимпийским чемпионом на дистанции 400 м и разделил со своими товарищами победу в эстафете. Двухкратными олимпийскими чемпионами стали в Москве французская фехтовальщица Паскаль Тренке, а также спортсменки из ГДР – бегунья Бербель Вёккель, пловчихи Уте Гевенигер и Зарина Хюльзенбек. Вёккель после Игр в Москве стала четырёхкратной олимпийской чемпионкой[footnoteRef:3].  [3: 	 Московская Олимпиада в цифрах и фактах. Справочник / Сост. Б.Н. Хавин. – М.: Физкультура и спорт, 1982] 

Турнир тяжелоатлетов, проходивший во Дворце спорта "Измайлово", принес 18 рекордов мира. В девяти весовых категориях советские штангисты завоевали пять золотых и три серебряные медали. 
Мировые рекорды установили поляк Владислав Козакевич в прыжках с шестом – 5 м 78 см и Герд Вессиг из ГДР в прыжках в высоту – 2 м 36 см.
Восемь боксеров Кубы вышли в финал и шесть из них поднялись на высшую ступень пьедестала почета. Второй раз – в Монреале и Москве – выиграл марафонский бег Вальдемар Церпински (ГДР), итальянка Сара Симеони к серебряной награде, полученной в Монреале в секторе для прыжков в высоту, прибавила золотую медаль. Обе дистанции - на 5 000 и 10 000 м – выиграл представительЭфиопии-  Мирус Ифтер и др.
В Олимпийских играх участвовали 104 спортсмена из Москвы, которые завоевали 31 золотую, 26 серебряных и 31 бронзовую медали. Чемпионами Олимпийских игр из московских спортсменов стали: В.И. Акимов, Е.Б. Гришин, М.В. Иванов, А.С. Кабанов, Г.П. Мшвениерадзе, М.А. Рийсман, В.Г. Собченко, Е.К. Миронов (водное поло); С.А. Бадулина, Л.В. Козырева, В.Г. Кондра, В.В. Лоор, О.А. Молибога, А.Г. Савин, В.Д. Чернышёв, Л.Г. Чернышёва (волейбол); В.А. Кровопусков (2 золотых медали), М.И. Бурцев (фехтование); В.А. Власов (стрельба пулевая); И.В. Калинина (прыжки в воду); Г.В. Корбан, С.Р. Оганисян (борьба); М.И. Линге, И.В. Назарова, Н.А. Сидоров, Н.Н. Чернецкий (лёгкая атлетика); В.Н. Маркелов (гимнастика);Т.Н.. Овечкина, Л.В. Шармай (баскетбол), В.М. Чуканов (конный спорт).
На закрытии Олимпиады была объявлена итоговая статистическая характеристика Игр: 81 страна-участница, 8304 атлета, 1245 судей из 78 стран, 241 поправка в таблицы олимпийских рекордов и 97 поправок в таблицы мировых рекордов, 5 миллионов зрителей на аренах Москвы, Таллина, Ленинграда, Киева и Минска. 
За время олимпийских игр в Москве было установлено 36 мировых рекордов (в Монреале- 34, Мюнхене- 23, Мехико- 28). 
Таким образом, вклад Москвы в развитие олимпийского движения оказался значительным.

2.2. Успехи и неудачи Московской Олимпиады: политический фактор. 
Олимпийские игры в Москве проходили в период «холодной войны». Избрание Москвы в качестве места проведения Игр XXII Олимпиады послужило толчком для резкого усиления идеологической борьбы в Олимпийском движении.  СССР оказался первым социалистическим государством, где должна была проходить Олимпиада.
С момента создания Оргкомитета «Олимпиада-80», и особенно с момента окончания Игр в Монреале в августе1976 года, когда Москва получила возможность широкой информационно-пропагандистской деятельности в связи с Играми, западные средства массовой информации, а также правительственные круги ведущих империалистических держав развернули кампанию, направленную на подрыв престижа советской столицы, объясняя это неспособностью советского строя обеспечить подготовку крупнейшего международного мероприятия.
Призывы к бойкоту московских Игр прозвучали уже в 1976 году, сразу же после окончания монреальской Олимпиад, когда впервые была поставлена под вопрос возможность выполнения Советским Союзом данных МОК гарантий. 
Необходимо отметить, что Москва сумела предпринять должные меры для обеспечения безопасности. И в этом, безусловно, ее победа.
В июне 1977 г. в главном управлении КГБ СССР был образован 11 отдел, задачей которого являлось «осуществление оперативно-чекистских мероприятий по срыву подрывных акций противника и враждебных элементов в период подготовки и проведения летних Олимпийских игр в Москве».
Были приняты меры по ограничению въезда в Москву в период Олимпиады— ограничено число командировок в Москву, отмены все экскурсии в Москву из других городов страны, ограничен въезд в Москву на личных автомобилях.
Итог проделанной работы: со спортсменами и зарубежными гостями во время Олимпиады не случилось ни одного инцидента.
 В 1978 году президент США начал предпринимать активные меры по лоббированию прав человека в социалистических странах. В этом же году был создан Комитет по правам человека 1980, который призывал американцев отказаться от приобретения изделий с олимпийской символикой Игр в Москве. 
Организаторы этой кампании пытались скомпроментировать даже безобидный олимпийский талисман «Мишу». В одной из газет говорилось, что заключенных в советских тюрьмах заставляют делать олимпийские сувениры. 
Таким образом, кампанию, направленную на срыв Олимпиады, вели в сугубо политических целях. Действия президента Картера явились грубым вмешательством в дела международного спорта. 
Тем не менее, на 75 сессии МОК право проведения Игр XXII Олимпиады было все же присуждено Москве. Новоизбранный президент МОК Хуан Антонио Самаранч тогда заявил: «МОК не может разрешить политические проблемы мира ,но призывает правительства всех стран и , в частности, правительства великих держав встретиться для разрешения их разногласий , а я, как Президент МОК, , и все члены сделают все, что в их силах, чтобы помочь в этом, с тем, чтобы Игры XXII Олимпиады могли состояться в соответствующей атмосфере»[footnoteRef:4].  [4: 	Minutes of the 82 Session of the IOC, Lake Placid, February 1980/IOC, Lausanne)] 

Также полностью провалилась попытка информационной блокады Олимпиады-80. Игры XXII Олимпиады получили широкое освещение в мировой печати, по радио и телевидению . Подготовкой материалов и передач об Играх было занято более 5,5 тыс. представителей средств массовой информации, в том числе 3,5 тыс. зарубежных журналистов из 81 страны. Трансляции из Москвы велись на все континенты мира по 21 каналу. Всего передачи с Игр смогли одновременно смотреть свыше 1, 5 млрд. человек на всех континентах. 
Таким образом, подготовка и проведение Московской Олимпиады явились большим морально-политическим успехом СССР.
Тем не менее, из 144 стран, входивших в 1980 году в МОК, на Олимпиаду в Москву приехали представители всего 81 страны.  В связи с вводом советских войск в Афганистан Игры бойкотировали такие крупные державы, как США, ФРГ, Канада, Япония, Китай. Удар, направленный против СССР, пришелся , прежде всего, по олимпийскому движению. Отрицательные последствия этого акта пришлись и на следующие Игры, которые проходили в Лос-Анджелесе (1984). 
Жертвами политики бойкота стали спортсмены, лишенные права участвовать в Играх, а также представители деловых кругов. Поступательное развитие Олимпийских игр в затормозилось. 
В заключении необходимо отметить, что от успеха или неуспеха Олимпиады-80 зависело само будущее олимпийского движения, его существование. Игры все жебыли проведены, причем на высоком уровне. 
« Я считаю, что в Советском Союзе не только хорошо развит сам спорт, но и высок уровень руководства им. Здесь накоплен значительный опыт проведения крупных соревнований. Не удивительно, что и к организации Олимпийских игр москвичи и жители других олимпийских центров отнеслись серьезно.  Подготовка Игр была хорошо спланирована. Не все для Олимпиады-80 строилось специально, использовались уже имеющиеся многочисленные спортивные сооружения, а заново были созданы только те, которые были необходимы, чтобы соревнования по 21 виду спорта, составлявшие олимпийскую программу, могли проводиться в наилучших условиях.  Я был уверен, что мы увидим отличную организацию Игр. Так и произошло...»[footnoteRef:5] - заявил Президент МОК Хуан Антонио Самаранч. [5: 	 Интервью «Олимпиады-80». Хуан Антонио Самаранч — нужно смотреть вперед. URL: 
	 http://sport-history.ru/books/item/f00/s00/z0000005/st002.shtml] 


III. XXII Зимние Олимпийские игры в Сочи-2014: подготовка России.
3.1.Выбор города Сочи в качестве столицы зимних Олимпийских игр-2014. 
Проведение XXII Зимних Олимпийских игр  в Сочи с 7 по 23 февраля 2014 года — безусловная победа России. Но начнем по порядку. 
Процедура выборов столицы Игр 2014 года проходила в три этапа. 
На первом этапе до 28 июля 2005 года национальные олимпийские комитеты подавали  заявки от своих городов в МОК,  а затем предоставляли свои анкеты. С 21 по 23 июня 2006 года прошло заседание исполкома МОК, на котором были названы города, получившие официальный статус претендентов - Хака (Испания), Алма-Ата (Казахстан), София (Болгария), Боржоми (Грузия), Пхенчхан (Южная Корея), Зальцбург (Австрия), Сочи (Россия). 
 Второй этап заключался в презентации городов членам Комиссии МОК. В октябре 2007 г. было  приняло решение о создании «Организационного комитета XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в г. Сочи». Учредителями Оргкомитета стали Олимпийский комитет России, Федеральное агентство по физической культуре и спорту (от лица Правительства РФ) и Администрация города Сочи. Генеральным директором Оргкомитета был назначен Дмитрий Чернышенко, который сразу же отметил, что «Оргкомитет будет нести консолидированную ответственность за конечный результат от имени правительства России, города Сочи и Олимпийского комитета России перед нашим главным заказчиком – Международным Олимпийским комитетом»[footnoteRef:6]. [6: 	Создан Оргкомитет «Сочи-2014». URL : http://www.allsportinfo.ru/index.php?id=8819] 

До 10 января 2007 года города-претенденты должны были предоставить МОК свои презентации. Была проведена заявочная кампания "Сочи-2014",целью которой  было завоевать право на проведение в 2014 году в Сочи первых в истории России зимних Олимпийских и Паралимпийских игр.
Для достижения поставленной цели была выбрана следующая стратегия:  приобрести максимальное число активных сторонников в России, повысить имидж России и российского спортивного сообщества на международной арене.В России мы обращались с девизом "Вместе мы победим!", а международная кампания проходила под слоганом "Gateway to the Future". Этот слоган подчеркивает значение Игр для становления новой России и их беспрецедентного наследия для всего мирового сообщества[footnoteRef:7].  [7: 	Маркетинговая стратегия заявочной кампании "Сочи-2014" URL: 
	http://www.advertology.ru/article49094.htm] 

Весной комиссия МОК совершила поездки по всем городам. В апреле Координационная комиссия МОК осуществила свой визит в город Сочи .Первой остановкой на пути экспертов стала Красная Поляна и ее будущие олимпийские объекты. В презентации каждого из этих объектов участвовали ведущие специалисты в своих областях. Главными конкурентами на право проведения Игр были Зальцбург (Австрия) и Пхенчхан (Южная Корея). Ряд экспертов полагали, что Зальцбург обладает большими преимуществами для проведения Игр в связи с наличие практически всех необходимых объектов и  развитой инфраструктуры. Тем не менее, для спонсоров Международного олимпийского движения Европейский регион был наименее привлекателен. Большим плюсом для выбора города Сочи в качестве места проведения будущей Олимпиады стала поддержка на уровне руководства страны. 
В этом смысле интересно высказывание представителя Японии в Международном олимпийском комитете Синъитиро Окано: «Победа Сочи - это в первую очередь заслуга президента Путина. На членов МОК произвела впечатление энергия, с которой российский руководитель отстаивал свой город. Конечно, Сочи - это новый для нас район. Однако Россия, как и остальная Европа, сильна в зимних видах спорта"[footnoteRef:8].  [8: 	 В мире приветствуют избрание Сочи столицей Олимпиады-2014.  URL: http://tass-ural.ru/lentanews/30264.html] 

Несмотря на отсутствие построенных олимпийских объектов в самом Сочи, определенной нестабильности в Кавказском регионе, а также опасений представителей организации «Greenpeace» в пользу Сочи были представлены следующие факторы:  уникальные природные условия,  возможность создания самых современных спортивных объектов и инфраструктуры, финансовые гарантии на высшем уровне - как со стороны государства, так и со стороны большого бизнеса,  интерес спонсоров Международного олимпийского движения к российскому рынку, а также  заметная роль России в Международном олимпийском движении и достижения российских спортсменов на Белых играх. 
Итак,5 июля 2007 года  на торжественной церемонии в Гватемале Россия подписала контракт с Международным олимпийским комитетом на проведение зимних Олимпийских Игр 2014 года в Сочи. 
В присутствии большого количества журналистов подписи под документом поставили мэр Сочи Виктор Колодяжный, губернатор Краснодарского края Александр Ткачев, глава Олимпийского комитета России Леонид Тягачев, глава МОК Жак Рогге и финансовый директор МОК Ричард Каррион. 
Сочи был выбран столицей зимней Олимпиады 2014 года на 119 сессии МОК по итогам двух туров голосования. В первом туре из олимпийской гонки выбыл австрийский Зальцбург , а во втором туре - южнокорейский Пхенчхан. После подписания контракта Жак Рогге поздравил Россию с победой Сочи, отметив, что члены МОК очень довольны результатами голосования. 
Таким образом, столицей XXII зимних Олимпийских и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года выбран город Сочи.

3.2. Деятельность Оргкомитета Сочи-2014  по подготовке к предстоящим Играм 2014 года.
Вскоре после избрания города Сочи столицей XXII Зимних Олимпийских игр был принят Федеральный закон Российской Федерации от 1 декабря 2007 г. N 310-ФЗ "Об организации и о проведении XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в городе Сочи, развитии города Сочи как горноклиматического курорта и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"[footnoteRef:9] [9: 	URL: http://www.so4i2014.ru/zakon.htm
] 

В соответствии с ФЗ «организация Олимпийских игр и Паралимпийских игр осуществляется Олимпийским комитетом России, Паралимпийским комитетом России, городом Сочи, а также указанными в частях 2 и 3 настоящей статьи российскими и иностранными организаторами Олимпийских игр и Паралимпийских игр». Организатором Игр является Оргкомитет «Сочи-2014» во главе с Дмитрием Чернышенко. 
Оргкомитет Сочи 2014 является автономной некоммерческой организацией, учрежденной ОКР, Российской Федерацией и городом Сочи для организации и проведения Игр в соответствии с Олимпийской Хартией и соглашением, заключенным МОК с ОКР и городом Сочи на проведение Игр.  
Оргкомитет Сочи 2014 осуществляет следующие основные функции: 
· реализует совместно с ОКР, ПКР, городом Сочи, а также российскими и иностранными организаторами Игр мероприятия по организации и проведению Игр и связанных с ними программ; 
· обеспечивает финансирование мероприятий по организации и проведению Игр, включая образовательные, культурные и рекламные мероприятия, непосредственно связанные с проведением Игр, а также финансирование строительства временных и иных объектов, используемых при проведении Игр; 
· осуществляет другие функции в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также Олимпийской хартией и Соглашением. 
Таким образом, Оргкомитет Сочи 2014 занимает центральное место в процессе подготовки и проведения Зимних Игр 2014 года.  
В рамках подготовки Сочи к Олимпийским Играм 2014 года будет построено две Олимпийских деревни, главная из которых будет располагаться на побережье Черного моря, дополнительная - в горах. При строительстве будут учитываться самые строгие международные нормы в области экологии. Олимпийский парк Сочи будет расположен на побережье Чёрного моря в Имеретинской низменности. Строительство предполагается завершить в 2013 году.  В Олимпийском парке будут проходить церемонии открытия и закрытия игр, все соревнования на коньках, а также церемонии награждения победителей. 
В январе 2006 г. N 58-р была принята Федеральная целевая программа «Развитие г.Сочи как горноклиматического курорта (2006 - 2014 годы)» [footnoteRef:10]. Согласно данной федеральной целевой программе предполагается создание олимпийской инфраструктуры. В частности,  развитие инфраструктуры г. Сочи и создание условий для формирования первого в России горноклиматического курорта мирового уровня; обеспечение российских спортсменов высокого класса тренировочными базами для подготовки по зимним видам спорта; 
обеспечение возможности проведения в России международных и общероссийских соревнований по зимним видам спорта. Осуществляет  строительство госкорпорация Олимпстрой. Для реализации поставленных целей ГК Олимпстрой за счет собственных средств и (или) средств других инвесторов. В 2008 году Оргкомитет Сочи 2014 и ГК Олимпстрой заключили Соглашение о порядке  взаимодействия, в котором определили, что от системно организованного, оперативного и конструктивного взаимодействия между ними во многом зависит своевременная подготовка города Сочи к Играм. Оргкомитет Сочи 2014 и ГК Олимпстрой в ходе реализации проекта Сочи 2014 применяют следующие формы взаимодействия в областях совместной деятельности:  [10: 	  URL: http://www.economy.gov.ru/minec/activity/sections/fcp/programs/doc1171542894609] 

· проведение рабочих встреч; 
· создание совместных двусторонних и многосторонних органов координации и управления (комиссии, комитеты, рабочие группы и т.д.); 
· делегирование и командирование специалистов; 
· взаимный обмен информацией. 
Таким образом, эффективное взаимодействие Оргкомитета Сочи 2014 и ГК Олимпстрой на этапе подготовки Игр предопределяет реализацию данного проекта. 
Стоит отметить, что заявка города Сочи на право проведения Олимпийских и Паралимпийских Игр 2014 года – это важнейший проект общенационального значения. 
Проведение Игр в Сочи даст мощный импульс для развития юга России, диверсификации российской экономики, усилению позиций российского спорта и росту престижа России на международной арене. Кроме того, проект оставит беспрецедентное наследие многим поколениям спортсменов России.
Уже сейчас идет процесс строительства, за которым постоянно наблюдает Координационный Комитет МОК. « Масштаб работ, которые ведутся в Сочи, ошеломляет. Круглосуточно ведутся работы на 43 объектах. На олимпийской стройке занято 16 000 человек. Полагаю, что Сочи – это самый крупный и амбициозный строительный проект в Европе. И я рад сообщить, что работы идут строго по графику», - заявил недавно председатель Координационной Комиссии МОК  Жан-Клод Килли[footnoteRef:11]. [11: 	Международный олимпийский комитет высоко оценил прогресс «Сочи-2014». URL: http://www.fgssr.ru/node/624.] 

В 2009 году был официально представлен логотип первых в истрии России зимних Олимпийских игр. Логотип представляет собой надпись Sochi.ru, в которой слева зеркально отражается дата 2014, а справа расположены олимпийские кольца. Зеркальность символизирует двойственность Сочи, где теплое морское побережье соседствует с высокими снежными вершинами. Дуальность отражена и в основных цветах логотипа - морском синем и белоснежно зимнем. Девиз сочинских Игр - Gateway to the Future. Чернышенко отметил, что эмблема не является законченным произведением, она еще может изменяться и дополняться.
"Мы искали уникальный стиль и образ Игр. Мы создали бренд, который обладает огромным потенциалом, который мы сможем развивать. Это не статичный бренд, и за оставшиеся пять лет до Олимпиады мы еще сможем вас удивить. Мы даем возможность нашим партнерам решать самим, каким образом бренд будет наполнен внутри"[footnoteRef:12], - сказал президент оргкомитета Дмитрий Чернышенко. [12: 	Логотип Олимпийских игр-2014 официально представлен в Москве. URL: http://sport.rian.ru/sport/20091201/196398862.html] 

"Мы хотели понять, как иностранцы воспринимают Россию сегодня, какие представления о России завтрашней, какие у них позитивные и негативные ожидания", - добавил Чернышенко.
Новый бренд "Сочи-2014" является воплощением приверженности системе идей, выраженной пятью олимпийскими кольцами, и стратегическому видению Игр-2014: инновационные Олимпийские и Паралимпийские игры, которые выразят характер новой России и принесут позитивные и устойчивые изменения в стране.
Таким образом осуществяется подготовка к проведению XXII зимних Олимпийских игр в Сочи.

Заключение 
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XXII Зимние Олимпийские игры пройдут в Сочи с 7 по 23 февраля 2014 года.

Экономика Сочи демонстрирует устойчивый рост. Развитие туристического направления и инфраструктуры способствует притоку финансовых средств в регион и увеличению уровня частных инвестиций.

Москва - столица одной из ведущих спортивных держав мира, что игнорировать невозможно, наконец, Москва привлекает как мировой культурный центр. Под занавес сессии города-избранники устроили в венском дворце Паллавичини совместный прием для победителей и побежденных. 
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