Аффект
Аффект – относительно кратковременное, сильно и бурно протекающее эмоциональное переживание. Ярость, ужас, гнев. 
В зависимости от содержания понятие аффекта может существенно различаться.
Аффект – психическая функция.
Аффект в уголовном праве.
Физиология аффекта.
Начало состояния аффекта, сопровождается изменениями со стороны вегетативных реакций изменение пульса и дыхания, спазм периферических кровеносных сосудов, появление холодного пота, резко выраженные изменения в произвольно – двигательной сфере (торможение, возбуждение или перевозбуждение) нарушение координации движений. Сильный аффект обычно нарушает нормальное течение высших психических процессов – восприятия и мышления, иногда вызывает сужение сознания или его помрачение.
Аффект как психическая функция.
Аффект одна из психических функций. Эмоциональная, субъективная для данного индивидуума оценка, систематизированная в результате мышления информации. 
Аффект может быть сниженным, негативным, отрицательным или повышенным. 
Если снижение аффекта не адекватно ситуации, то такое снижение называют депрессия.
Аффект может быть адекватным и неадекватным. Субъективным отражением аффекта является настроение.
Аффекты:
Астенический - быстро истощающийся. Сопровождается угнетенным настроением. 
Снижение психической активности. Самочувствие и витальный жизненный тонус.
Возбуждающий – стенический. Демонстративный педагогический, аффективный взрыв.
Застойный – состояние усиливающейся эмоцианальной напряженности и беспокойства, не получающих нормальной разрядки.
Паталогический кратковременное психическое расстройство возникает в результате психической травмы.
Физиологический – выраженный аффект. Соправождается помрачением сознания.
Аффект в уголовном праве.
Проблема аффекта в уголовном праве привлекла внимание многих ученых криминалистов. Отдельные ее аспекты рассматривались Загородниковым. Бородиным, Ляпуновым, Ткаченко.
Остаются дискуссионными, требующими научной разработки. В работах названных ученых содержатся научно – обоснованные и практически полезные выводы. Но тем не менее имеется ряд аспектов, остающихся дискуссионными, требующими дальнейшей научной разработки с учетом нового законодательства.
Предпринимаются попытки рассмотрения данной темы – Т. Г. Шавгулидзе, И. П. Портновым, М. И. Дубининой, В.В. Сидоровым. Однако несмотря на позитивную роль этих исследований многие высказанные в них суждения, требуют дополнительного анализа. Некоторые теоретические положения спорные. Более углубленной аргументации с позиции современной психологии и нового Уголовного Кодекса.
Аффект – очень сильное эмоциональное душевное волнение, выражающийся в кратковременной, но бурно протекающей психической реакции.
Во время аффекта сознание человека и его способность рационально мыслить резко сужаются. А способность контролировать свои действия осложняется.
Физиологический аффект. Сильное эмоциональное переживание, не сопровождающиеся потерей самоконтроля. В случае, если факт совершения преступления в состоянии физиологического аффекта доказан, уголовная ответственность наступает. Эти преступления признаются менее опасными Физиологический аффект это состояние не выходящее за пределы нормального состояния человека. Они характеризуются внезапностью возникновения, большой силой и кратковременностью, изучается в рамках психологии. Простой, нормальный аффект отличается от патологического аффекта. Диагностика и исследование физиологического аффекта относятся к компетенции судебно – психологической экспертизы.
Ситуация насилия или оскорбления. Если эта ситуация реальна. Если преступление совершено. Если есть состав преступления с его элементами: субъект, субъективная сторона, объект объективная сторона, предмет, то уголовная ответственность наступает. Наказание за оскорбление – штраф в размере заработной платы. Период выплаты штрафа – 2 месяца. Наказание за изнасилование – лишение свободы. У преступника может возникнуть физиологический патологический аффект. 
Если психологической медэкспертизой доказано, что у физического лица диагноз патологический аффект, то лицо физическое, совершившее преступление, признается невменяемым. К лицу применяются принудительные меры медицинского характера.
Потерпевший от совершенного преступления находился в психотравмирующей ситуации, возникшей с систематическим противоправным поведением преступника.
Решение об освобождении уголовной ответственности может быть написано, 
если стороны примирились.
Состояние аффекта учитывается при конструировании составов со смягчающими обстоятельствами, входит в содержание обстоятельства, смягчающего наказание.
В Социологии культурой аффекта называют сумму норм, определяющих форму выражения эмоциональных переживаний.
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