РАЙОН АРАРАТСКОЙ ДОЛИНЫ

Араратская долина расположена юго-восточнее Ширакской равнины и тянется с северо-запада к юго-востоку до Нахичеванской котловины. Район пересечен широкой долиной реки Араке, дно которой представляет собой, как уже было отмечено, одну из наиболее низких и замкнутых частей Армянского нагорья. 
С севера Араратская долина ограничена массивом Арагац и отрогами Цахкуникского хребта, на самой южной окраине которого поднимается вулканический конус Араи-лер, на востоке возвышаются Гегамские горы, а с юго-востока отрогами Зангезурского и Айоцдзорского хребтов. Впадина Среднего течения Аракса делится на три части — Ереванскую, Нахичеванскую и Джульфинскую котловины. Последние две малы по площади.
С западной и южной стороны район замыкают массивы Арарата, Армянские и Кара-Дагские хребты. Араратская долина, является самым большим климатическим районом и важнейшей экономической частью республики.
Самой низкой частью долины в пределах Армении является Араратская равнина со средней высотой 800—900 м, а высота замыкающих район горных цепей достигает 3000—3500 и более м. Единственным открытым местом для свободного вхождения воздушных масс в этот район является Мегринское ущелье.
Непосредственно южнее Ширакского плато по нижнему течению р. Ахурян расположена Армавирская равнина, сложенная из лавовых пород. Продолжением последней является Октемберянская степь, образованная из мелких озерных и речных наносов и галечников. Ереванская котловина, суживаясь в юго-восточной части, образует Араздаянскую степь, которая, постепенно расширяясь, переходит в Нахичеванскую котловину, к последней здесь присоединяется бассейн реки Арпа.
Ландшафт равнинной части Араратской долины типично пустынный-полупустынный, с характерными сероземными почвами. Местами наблюдаются песчаные бугры, солончаки, солонцы, а также заболоченные почвы. Значительная часть равнины обработана и покрыта культурно-поливными почвами. Необработанная часть территории покрыта ксерофильной и галофильной растительностью и полынью, а культурно-поливные почвы покрыты садами, виноградниками, плантациями хлопка и других сельскохозяйственных культур.
В предгорную часть Араратской долины, в пределах Армении, входят южные склоны массива Арагац до высоты 1600 м, Егвардское и Канакерское плато, западные склоны и предгорная часть бассейна реки Арпа до 1600 м. Предгорные степи формировались как из вулканических лав, так и крупными наносами левых притоков реки Араке. В склонах предгорий очень часто встречаются каменные осыпи и аллювиальные глыбовые россыпи, образованные вследствие сильного действия механического выветривания. Реки в предгорной зоне протекают быстро и образовали каньоны глубиной 50—60 и более метров, с крутыми склонами. На сравнительно низких отметках — серые и бурые почвы, иногда перемежающиеся с солонцеватыми и солончаковатыми почвами, но преобладающими в этом районе являются каштановые почвы, на верхней границе переходящие в черноземы. Почвы эти покрыты разнотравной степной растительностью. Средние высоты  склонов гор до высоты 2500—2700 м сложены в основном вулканическими лавами, на которых формировались горные черноземы с разнотравной и луговой растительностью. В непосредственно переходной зоне залегают горно-дерново-луговые почвы с альпийской растительностью. В вершинной зоне выступают каменные скалы, глыбы, полосы с только образующимся бедным почвенным покровом и скудной растительностью.
Из сказанного вытекает, что район отличается замкнутостью, изрезанностью рельефа, большим колебанием высотных отметок (от 600 до 4095 м) и разнообразием характера подстилающей поверхности.
Араратская долина отличается исключительной продолжительностью солнечного сияния, в среднем за год достигающим порядка 2600 ч. Максимум числа часов солнечного сияния наблюдается в летние месяцы, когда средняя продолжительность его достигает— 10, а максимум 11— 12 часов. Минимум величин солнечного сияния приходится на зиму, в связи с максимумом облачности.
Араратская долина изобилует также большими величинами интенсивности солнечной радиации, причем величины эти колеблются в значительных пределах в зависимости от высоты места (в июле в Ереване 1,46 кал. см2 в мин., а в Арагаце в/г 1,66 кол. см2 в мин.).
В формировании климатических особенностей района большую роль играют и сезонные изменения характера атмосферной циркуляции.
Воздушные массы, вторгающиеся в Араратскую равнину с запада или с востока, переваливают через хребты и вследствие опускания прогреваются. Исключение составляют вторжения через Мегринское ущелье. Значение котловины по сравнению с Севанским, здесь проявляется еще более ярко, потому что Араратская долина расположена на 1000 м ниже Севана.
Характерной особенностью климата района является его резкая континентальность с большими годовыми и суточными колебаниями температуры и влажности воздуха. Годовая амплитуда средней месячной температуры воздуха в Араратской равнине достигает более 31° (зимою порядка —6, —7°, а летом 25, —26°). Это наибольшая во всем Закавказье. Континентальность района настолько велика, что годовая амплитуда температуры воздуха на высоте более 3200 м по данным Арагац в/г достигает 22—23° (зимою—12, — 13°, а летом 9-10°).
Резкая континентальность района определяется проникновением перегретых масс воздуха через Иран летом и вторжением холодных масс воздуха зимой и местным выхолаживанием. Засушливость района объясняется главным образом замкнутостью долины.
Континентальность климата района видна и по температуре почвы. Так, например, абсолютная амплитуда температуры на поверхности почвы превышает 100° (максимум в июле 65—68°, а минимум в январе —38°).
Крайние температуры на разных глубинах
 почвы в Ереване
	Глубина в см
	Летом в оС
	Зимой в °С

	10
	41
	-9

	20
	36
	-3

	40
	36
	-3

	80
	28
	2

	200
	21
	6



Как видно из таблицы, на разных глубинах почвы температура подвержена значительным изменениям. Надо отметить, что суточные колебания температуры почвы летом затухают на глубине 80 см, а зимою на глубине 40 см.
Араратская долина является одним из наиболее засушливых районов Закавказья, особенно, его низменная часть, где годовая сумма осадков достигает 200—300 мм. Наибольшее, количество осадков выпадает на склонах гор на высотах 2500— 3000 м и достигает 800 и более мм в год.
Благодаря большим различиям высот и сложности орографии район этот изобилует большими климатическими контрастами. В отличие от соседних районов различия между отдельными вертикальными природными поясами выступают более резко. Здесь можно проследить все вертикальные природные пояса, начиная от пустынно-полупустынного и кончая горно-тундровым. Благодаря большим термическим контрастам между отдельными поясами, горно-долинные ветры развиты очень сильно, особенно летом.
Средняя продолжительность безморозного периода колеблется в пределах от 243 дней (Араратская равнина) до 50 дней (в высокогорной зоне). В больших пределах колеблется также высота и продолжительность залегания снежного покрова. В то время когда в Араратской равнине устойчивый снежный покров образуется не каждый год, вершина Арагаца покрыта вечным снегом, в отдельных участках переходящим в ледники.
В целом зима в районе Араратской долины холодная, малоснежная с преобладанием холодной пасмурной погоды. С поднятием высоты места снежный покров становится устойчивым и продолжительным, а число ясных дней возрастает.
Наступление зимы в районе происходит не одновременно. В верхней зоне гор морозная погода бывает уже в начале октября, а в начале ноября становится преобладающей. Уже во второй декаде октября среднесуточные температуры переходят через 0° и в конце октября устанавливается зимний режим погоды.
В зоне средних высот гор зимний режим погоды наступает в третьей декаде ноября, в Араратской равнине со второй декады декабря, причем переход среднесуточной температуры воздуха через 0° в Араратской равнине совершается в первой половине декабря. В декабре образуется устойчивый снежный покров.
Зимою преобладают ветры западных румбов, что наряду с общим западно-восточным переносом обусловлено образованием областей высокого давления над Армянским нагорьем с центром на Карсском плато, откуда холодный воздух по долине Аракса стекает в Араратскую равнину.
Максимум силы ветра в высокогорной части района наблюдается зимою и в среднем достигает 5—7 м/сек. В Араратской равнине наблюдаются слабые ветры и штиль, в отдельных случаях при прохождении холодных фронтов скорость ветра достигает 15—20 м/сек. В верхней зоне гор наибольшая изменчивость скорости ветра наблюдается зимою.
В общем, зима в районе, как уже было сказано выше, холодная, но погодные условия в различных высотных зонах весьма различны.
В высокогорной зоне около 4 месяцев стоит только морозная погода. Случаи теплых погод наблюдаются в начале и в конце зимы.
В очень редких случаях в январе бывает погода с оттепелью. Около половины всех зимних погод составляет сильно и значительно морозная погода, причем повторяемость сильно морозной погоды не превышает .2—5%. Среднемесячные температуры зимы очень низки. Например, в
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январе среднемесячная температура воздуха в высокогорной зоне ниже —13°. Абсолютный минимум температуры воздуха —32°, а абсолютный максимум в январе порядка 0°. Высота снежного покрова в январе достигает 120—140 см, а максимальные высоты более 2 м.
В зоне средних высот гор зима сравнительно мягкая, морозные погоды преобладают 3 месяца. Сильно морозная погода в этих зонах вообще отсутствует, а повторяемость значительно морозной погоды в январе не превышает 10—15%. Основной зимней погодой является умеренно морозная погода, повторяемость которой достигает 60—70%. Значительную роль зимой играет погода с оттепелью. Повторяемость безморозных погод достигает 2—5%. Среднемесячная температура воздуха в январе колеблется в пределах от —6,6 до —9,7°. Абсолютный минимум температуры воздуха не опускается ниже — 30°, а абсолютный максимум в январе бывает порядка 5°. В годовом ходе максимум относительной влажности наблюдается зимою, причем суточные колебания
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значительно уменьшаются. Высота снежного покрова в январе в среднем достигает 40—60 см, а максимум порядка 120 см.
В низинной зоне района повторяемость морозных погод порядка 50—70%. Максимум морозных погод наблюдается в северной части района вблизи Ширака, откуда по долине Ахуряна холодный воздух стекает в Араратскую равнину. В северной части равнины наблюдается даже сильно морозная погода.
Повторяемость значительно морозной погоды в низинной зоне не превышает 5—10%. Основным типом погоды зимы в равнине является умеренно морозная погода, повторяемость которой бывает порядка 40— 60%. Значительную роль в зимнем режиме погоды низинной зоны играет погода с оттепелью, с повторяемостью порядка 20%. Повторяемость безморозных погод достигает порядка 5%. Среднемесячная температура воздуха колеблется в пределах от —5,2 до —6,6°. Абсолютный минимум температуры воздуха опускается до — 33°, а максимум бывает порядка 10—15°.

Структура климата Октемберяна в погодах.
В отдельные годы в низинной зоне устойчивый снежный покров не образуется. По данным наблюдений, средняя высота снежного покрова в январе достигает 20 см, а максимальная высота 75 см.
Как было указано выше, зимою вертикальные температурные градиенты значительно уменьшаются, что является основной причиной ослабления горно-долинной циркуляции. В условиях местных областей высокого давления часто развиваются термические инверсии.
В низинной зоне исследуемого района зимою процесс радиационного выхолаживания является преобладающим и морозные погоды низин своим происхождением больше всего являются результатом этого процесса, а в высокогорной зоне на первом месте выступает адвекция холодного воздуха.
Количество осадков в январе в среднем достигает 20—40 мм. Очень часты туманы, число дней с туманом колеблется в пределах от 4 до 17. Максимум туманов приурочен к высокогорной зоне и наблюдается в феврале и марте. Число дней с метелью резко растет с высотою. Если в Араратской равнине в январе составляет в среднем —2 дня, то на Арагаце в/г число дней увеличивается до 15. В высокогорной зоне максимум метелей бывает в марте.
В зависимости от общециркуляционных условий погода в различных частях района бывает весьма различной. Например, особо холодной была зима 1933 года, а сравнительно теплой зима 1948 года.
В связи с усилением солнечной радиации и частым вхождениям теплого воздуха в низинных зонах Араратской долины с конца февраля высота снежного покрова резко уменьшается и повторяемость морозной погоды заметно сокращается: в первой декаде марта повсеместно в Араратской равнине среднесуточная температура воздуха переходит через 0°. В марте в низинной зоне района весна вступает в свои права, в то время когда в высокогорной зоне еще продолжается настоящая зима.
В зонах низинной и средних высот гор в марте резко сокращается повторяемость морозной н оттепельной погоды, значительно увеличивается повторяемость малооблачной безморозной погоды, а также теплой пасмурной и дождливой погоды, что связано с частым прохождением через эти районы циклонов.
В марте увеличивается днем облачная погода, что связано началом развития конвекции. Но в марте повсеместно преобладают типы погод со сравнительно низкими температурами воздуха. Низкие температуры в начале весны вызваны еще сравнительно небольшим притоком тепла и наличием снежного покрова, на таяние которого идет значительная часть поступающего тепла.
Снежный покров в низинной зоне сходит во второй половине марта,  а в средних высотах гор во второй декаде апреля. В высокогорной зоне в годовом ходе максимум высоты снежного покрова наблюдается во второй декаде апреля и в среднем достигает 180—200 см, после чего происходит быстрое ее уменьшение. На высоте 3200—3900 метров снежный покров сходит во второй декаде июля. Выше расположена зона вечного снега.
Самый интенсивный прирост температуры воздуха от месяца к месяцу наблюдается при переходе от марта к апрелю, а где снег сходит раньше — от февраля к марту.
В низинных зонах района еще в марте бывают дни с умеренно-засушливой погодой, но эта погода в предгорной зоне более часто появляется в апреле. Здесь по средним данным в апреле прекращаются морозные погоды, в то время как они еще бывают на средних высотах, а в высокогорной зоне еще являются преобладающими. Эти резкие климатические различия между отдельными высотными зонами вызывают усиление горно-долинных ветров.
Большие различия в погодных условиях разных высотных зон гор выражаются также в частоте смены различных типов погод. В равнинной и предгорной зонах изменчивость погоды значительна в первой половине весны, а во второй половине устанавливается сравнительно устойчивый режим. В среднегорных и высокогорных зонах района наиболее быстрые и резкие смены погод наблюдаются во второй половине весны, когда диапазон типов погод достаточно велик (начиная от значительно морозных, кончая умеренно-засушливыми). Средние месячные величины температуры воздуха в апреле колеблются в пределах от — 5 до 12°.
В апреле во всем районе наблюдается заметный рост безморозной пасмурной и дождливой погоды, а так как уровень конденсации в апреле еще сравнительно низок, в высокогорной зоне повторяемость пасмурной и дождливой погоды не велика, их максимум наблюдается во второй половине весны.
Весною с увеличением облачных (с осадками) и дождливых погод количество осадков быстро растет, достигая максимума в мае месяце. Месячные суммы осадков в мае в исследуемом районе колеблются в пределах от .33 мм (Араздаян) до 116 мм (Арагац в/г). В большинстве случаев осадки являются ливневыми. Наибольшее число дней с суточными осадками более 20 мм также наблюдается в мае или июне.
В конце весны и в начале лета в связи с усилением конвективных токов сильно развивается грозовая деятельность. Максимум числа дней с грозою наблюдается в высокогорной зоне Арагаца и Гегамского хребта и достигает в июне 60—70 дней.
Метели в низинной и предгорной зоне прекращаются в начале апреля, а в высокогорной зоне еще продолжаются до июня. В начале весны число туманов за месяц в Араратской равнине достигает 2—3 дней, а в высокогорной зоне 17 дней. В конце весны в низинной и предгорной зонах туманы почти прекращаются, а в высокогорной зоне в июне число их достигает 10—15 дней.
Морозы в Араратской равнине и в предгорьях прекращаются в первой половине апреля, на средних высотах гор в начале мая, а в высокогорной зоне в конце июня. Необходимо отметить, что самые поздние морозы в Араратской равнине наблюдаются в мае (Ереван), на средних высотах гор в июне (Н.Ахта), а в высокогорной зоне морозы не бывают только в августе.
После установления режима безморозной погоды иногда при вторжениях холодного воздуха весной наблюдается внезапное похолодание (так называемые весенние возвраты холодов), которые очень неблагоприятно отражаются на вегетации растительности, особенно вредны поздние возвраты холодов. Так, например, похолодание 12—13 мая 1945 г. в Араратской равнине значительно повредило фруктовые деревья.
В зависимости от циркуляционных условий года погодные условия весны в различные годы сильно отличаются. 
Благодаря непрерывно усиливающемуся притоку тепла и частым вхождениям теплых сухих воздушных масс, со второй половины мая в низинных и предгорных частях района устанавливается летний режим погоды. Повторяемость умеренно-засушливых и суховейно-засушливых погод достигает 10—15%, а малооблачных незасушливых погод 40%.
В связи с уменьшением прохождений циклонов изменчивость погоды значительно уменьшается. Идет усиленный нагрев воздуха и формирование здесь континентального тропического воздуха. Решающую роль в процессах погодообразования начинают играть местные условия.
Характерной особенностью лета в низинных зонах района является появление суховейно-засушливой погоды, возникающей как в результате внутримассового радиационного нагрева, так и адвекции перегретого сухого воздуха.
В начале лета количество атмосферных осадков в виде ливней еще значительно, их суммы в июне достигают 30—80 мм. Также часты грозы и выпадание града. Во второй половине лета вследствие значительного удаления воздуха от состояния насыщения и уменьшения числа вторжений холодных масс воздуха, уровень конвекции повышается настолько, что не происходит даже облакообразования. Повторяемость засушливых погод в Араратской равнине резко увеличивается, достигает 80—90%,  из которых 30—40% составляют суховейно-засушливые погоды. В этом районе суховейно-засушливые погоды наблюдаются на больших высотах, чем в других районах Закавказья. Среднемесячные температуры воздуха в июле и августе в равнинной части района достигают 25°, при абсолютном максимуме равном 41°. Суховейный класс погоды резко выражен в районах, где пустыня орошается сравнительно мало.
Сильно развитые конвективные токи поднимают в верхние зоны гор нагретый воздух, вызывая заметное потепление. Но самое большое потепление в высокогорной зоне наблюдается при мощных вхождениях континентального тропического воздуха с юга. Эти факторы с местным нагревом обусловливают случаи умеренно-засушливой погоды на высотах 3000—3500 м южного склона массива Арагац, в то время как на северном склоне эта погода выше 2500 м никогда не наблюдается.
Среднемесячная температура воздуха в июле-августе на средних высотах гор порядка 18—20°, а в высокогорной зоне 9—10°, причем максимум равен соответственно 30 и 20°.
Повторяемость облачной и дождливой погоды во второй половине лета резко сокращается и в низинной зоне не превышает 1—5%, а на средних высотах гор 20—30%. В высокогорной зоне их повторяемость достигает 50%. Минимум осадков наблюдается в конце лета. В августе в низинной зоне он составляет лишь 10—20 мм, на средних высотах склонов гор 30—40 мм, а в высокогорной зоне 50—80 мм.
Погода с оттепелью в высокогорной зоне наблюдается в течение всего лета, но в августе не каждый год. Лето в Араратской равнине, как было сказано, жаркое, знойное. Среднемесячная температура воздуха три месяца подряд не бывает ниже 24°. Температура почвы очень высокая и перегретая почва является источником нагрева воздуха.
Величины относительной влажности воздуха очень понижены. Дефицит влаги воздуха очень большой, поэтому почва очень обеднена влагой и в середине лета, по расчету О. А. Геодакяна, влажность почвы в Араратской равнине падает до уровня мертвого запаса (около 8%). В зонах средних высот гор из-за невысоких температур и сравнительно малого испарения такого обеднения почвы влагой не происходит. В этом заметную роль играют атмосферные осадки.
Летом горно-долинные ветры достигают наибольшей силы, особенно в низинной зоне, чем и объясняется то обстоятельство, что в этой зоне максимум скорости ветра наблюдается летом. В суточном ходе максимум скорости ветра наступает и послеполуденные часы, причем с июня по сентябрь в связи с усилением горно-долинных ветров максимум скорости наступает в 19 часов.
По данным А. Г. Нерсесян в условиях Араратской равнины смена направлений ветра происходит не в вечерние часы, а днем. Летом этот переход совершается к 17 часам, а к осени переходит на 18—19 часов. Скорость горно-долинных ветров при прохождении холодного фронта достигает 15—20 м./сек, а иногда 25 м/сек. Максимум скоростей горно-долинных ветров в исследуемом районе наблюдается в июле, после чего он постепенно уменьшается.
Спускающийся с гор прохладный воздух смягчает жару. Этому благоприятствует и ночное выхолаживание. Поэтому вечера и ночи в Араратской равнине, как мы уже говорили, бывают прохладные, вследствие этого увеличиваются суточные колебания температуры воздуха и относительной влажности.
Самое продолжительное лето в республике бывает в Араратской равнине. В горах не только лето становится прохладным и увеличиваются дождливые и облачные погоды, но сокращается и продолжительность летнего периода. В высокогорной зоне продолжительность лета не превышает двух месяцев (VII, VIII), причем в июле погода с оттепелью еще составляет значительный процент.
Вдоль скалистых ущелий рек Раздан, Азат, Веди и Арпа сухость и резкая континентальность Араратской равнины распространяется на сравнительно высокие уровни.
В конце лета уменьшается суховейно-засушливая и умеренно-засушливая погода, взамен которых резко увеличивается малооблачная незасушливая погода, а также облачная и дождливая погода.
В высокогорных районах в сентябре уже появляется умеренно морозная погода и погода с оттепелью. Резко уменьшается повторяемость безморозных, днем облачных и малооблачных незасушливых погод.
Максимум повторяемости суховейно-засушливой погоды наблюдается в Джульфинской котловине, откуда к северо-западу и к юго-востоку он постепенно уменьшается. Повторяемость же облачных и засушливых погод с увеличением высоты места, наоборот, быстро растет. Суховейно-засушливая погода исчезает на высотах 1500—2000м, а еще выше резко уменьшается и повторяемость умеренно-засушливой погоды, которая прекращается на вершинах гор, где летом возможны морозные погоды.
Погодные условия лета в Араратской долине бывают весьма различными. В отдельные годы летом почти не бывает дождливой погоды и исключительно преобладает засушливая погода. В сравнительно влажные годы, наоборот, облачная и дождливая погода составляет значительный процент, а число дней с засушливой погодой заметно сокращается.
В сентябре заметно уменьшается повторяемость засушливой погоды, особенно суховейно-засушливой. В горно-тундровом поясе появляются морозные погоды. В связи с более частым прохождением фронтов через Армению, в районе наблюдается заметное увеличение пасмурных и дождливых погод.
Таким образом, если весна и лето наступают с начала в низинной части впадины и затем распространяются на высокогорные районы, то осень и зима, наоборот, сначала наступают в высокогорной зоне, а затем постепенно спускаются вниз.
С начала осени в высокогорной зоне появляются погоды с оттепелью и морозные погоды, что связано с уменьшением притока тепла и вторжением холодных воздушных масс. Вторгшиеся в район Армянского нагорья воздушные массы трансформируются значительно медленнее. Баланс лучистой энергии приближается к нейтральному и температура воздуха значительно понижается.
По средним данным в третьей декаде октября в высокогорных золах появляется снежный покров, который содействует понижению температуры воздуха.
Заметно увеличивается повторяемость дождливых погод. Но характерной чертой осенних погод всего района является преобладание малооблачной незасушливой погоды (порядка 60%) с умеренными положительными температурами. Благодаря этому осень в этом районе несравненно теплее весны и длится до второй декады декабря. Теплые, сухие безоблачные погоды, слабые ветры благоприятствуют окончательному созреванию и сбору хлопка, винограда, фруктов и бахчевых культур.
Погода с оттепелью и морозная погода в равнинной и предгорной зоне наступает с начала ноября, но обычно в первой и второй декадах ноября они составляют незначительный процент и только в третьей декаде их повторяемость значительно возрастает, а повторяемость малооблачной незасушливой погоды заметно уменьшается. В высокогорной зоне увеличивается скорость ветра.
Снежный покров на средних высотах склонов гор появляется в среднем в третьей декаде ноября, в предгорий в начале декабря, а на равнине во второй декаде. Устойчивый снежный покров устанавливается в декабре. Первый мороз в высокогорной зоне наблюдается в первой декаде сентября, на средних высотах склонов гор в третьей декаде октября, а в низинах в начале октября. Переход среднесуточной температуры воздуха через 0° совершается в октябре (Арагац в/г) и в начале декабря (Октемберян 6).
В конце осени температурные различия между отдельными зонами резко уменьшаются и горно-долинная циркуляция ослабевает.
В начале осени изменчивость погоды незначительна, а во второй половине, когда уже заметно усиливается адвекция, изменчивость погоды значительно увеличивается. Класс безморозных ночью облачных и днем облачных погод в начале осени значительно уменьшается. Но эти погоды наблюдаются во всех зонах в течение всего года, кроме высокогорной зоны.
Со второй половины осени очень часто наблюдаются явления инверсии, при которых температура воздуха в высокогорной зоне и на средних высотах гор бывает выше, чем в равнине или в предгорье.
Значительно увеличивается число дней с туманами (от 3 до 15 дней).
Во второй половине осени, когда погодные условия приближаются к зимним, часто при вхождении теплого континентального тропического воздуха устанавливается малооблачная незасушливая погода, а иногда и умеренно-засушливая погода с высокими температурами. В зонах среднегорья и высокогорий вследствие установления таких погод начинается таяние, а иногда и исчезновение снежного покрова. Это так называемое “бабье лето” является характерной чертой осени.
Погода осени в разных высотных зонах, в зависимости от общециркуляционных условий, претерпевает значительные изменения. 
С уменьшением солнечной радиации, а также с резким сокращением адвекции теплых воздушных масс, начиная со второй декады декабря устанавливается устойчивый снежный покров и зимний режим погоды, в декабре по всему району среднемесячные температуры воздуха опускаются ниже нуля.
Климатические условия района благоприятны для выращивания различных культур, начиная от субтропических (инжир, гранат, маслина, миндаль), садовых (персики, абрикосы, яблони, груши), технических (хлопок, герань и др.) и кончая хлебными злаками, корнеплодами и т. д. Основной сельскохозяйственной житницей республики является Араратская равнина и предгорные части этого района. Сельское хозяйство в низинной и в предгорной части района развивается на орошаемых землях
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