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Введение
Альбуке́рке (англ. Albuquerque) — город на юго-западе США, крупнейший город штата Нью-Мексико, административный центр округа Берналило. Население по оценке на 1 июля 2009 года 529,2 тыс. человек[1], это 34-й по населению город США.
1. Этимология
Существуют разные мнения по вопросу происхождения названия города[2]. Наиболее распространено мнение о наименовании города в честь испанского государственного деятеля и вице-короля Мексики Франциско Фернандеса де ла Куэва, графа Альбуркерке (1617—1676). Альтернативное мнение связывает название с именем Афонсу д’Албукерки (1453—1515), португальского государственного деятеля. Оба имени связаны с названием испанского города на границе с Португалией Альбуркерке. Само название Альбуркерке расшифровывают как «белый дуб», от лат. albus (белый) и лат. quercus (дуб). Существует мнение, что город назван в честь герцога Сан-Фелипе де Альбуркерке, а название города в Испании, возможно, происходит от арабских слов «Абу аль-курк» (пробковый дуб). Впоследствии одна из букв «р» в названии была опущена[3][4].
2. География
3. История
Город был основан испанцами в 1706 году.
Достопримечательностью города является Национальный монумент Петроглиф.
4. Известные жители
· Хайдер, Чарльз (1930—2004) — астрофизик, борец против ядерного оружия.
5. Интересные факты
В Альбукерке происходит действие известных телесериалов «Во все тяжкие» и «На виду», а также действие фильмов «Классный мюзикл», «Классный мюзикл: Каникулы» и «Классный мюзикл: Выпускной»
6. Города-побратимы
· Альбуркерке (исп. Alburquerque, астур. Xixön), Испания
· Ашхабад (туркм. Aşgabat), Туркменистан
· Гвадалахара (исп. Guadalajara), Мексика
· Ланьчжоу (кит. трад. 蘭州, упр. 兰州, пиньинь Lánzhōu), Китай
· Сасебо (яп. 佐世保市), Япония
· Хельмштедт (нем. Helmstedt), Германия
· Хихон (исп. Gijön), Испания
· Хуалянь (кит. 花蓮市, пиньинь Huāliánshì), Тайвань
· Чиуауа (исп. Chihuahua), Мексика
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