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АНАЛИЗ РОССИЙСКОГО РЫНКА МОЛОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ	

1. Общая характеристика Рынка

Рынок молока и молочных продуктов является одним из пяти стратегических рынков продовольствия. Особую значимость в современных условиях имеет исследование закономерностей развития рынка молочной продукции, так как молоко является обязательным и незаменимым продуктом питания человека, особенно в детском возрасте. 
Молоко - это продукт, который вырабатывается ежедневно и хранится всего несколько дней. А это значительно сокращает время на его переработку и превращение в более стабильную форму с большим сроком хранения. При этом прослеживался связь между ведением хозяйства на ферме и качеством вырабатываемой молочной продукции. Поэтому в рамках рынка молочной отрасли требуется более четкое и многостороннее законодательство, отражающее требование к качеству молока и молочных продуктов.
Еще одной особенностью молочного рынка является сильная позиция, которую занимают в молочной отрасли различного рода объединения, союзы промышленников, ассоциации. Объективной предпосылкой для создания отраслевых союзов является наличие большого числа проблем, решение которых невозможно силами отдельных, даже экономически процветающих предприятий.
Видовая структура молочного рынка связывается с различными потребительскими свойствами молочных продуктов. В разрезе видовых характеристик рынок молока и молочных продуктов целесообразно рассматривать как совокупность рынков молока пастеризованного, рынка кефира, рынка сметаны, рынка творога, рынка масла, мороженого и т.д.
Отраслевая структура рынка представляет собой совокупность отраслей, вовлеченных в процесс оборота молока и молокопродуктов. Краеугольным камнем этой системы является молочная отрасль.
По территориальному (географическому) признаку рынок молока и молочных продуктов делят на национальный (местный, региональный и межрегиональный), межгосударственный (рынок стран дальнего и ближнего зарубежья) и мировой.
Организационная структура молочного рынка складывается из многочисленных участников рынка. Всех субъектов молочного рынка следует объединить в четыре группы:
− производители первичного сырья (сельскохозяйственные предприятия, фермерские хозяйства, личные подсобные хозяйства);
− первичные сборщики молока (сырьевые цеха хозяйств, сборщики молока по обслуживанию личных подсобных и фермерских хозяйств);
− конечные покупатели молочных ресурсов (заводы по переработке молочной продукции);
− покупатели молочных продуктов (предприятия оптовой и розничной торговли, потребители, посредники, предприятия общепита, государственные заготовительные организации и др.).
Субъекты рынка молочной продукции (производители и переработчики молока) тоже имеют отличительные черты. Прежде всего, это их социально-экономическое положение. Большинство из них - средние и крупные хозяйства, личные подсобные хозяйства, которые могут приспосабливаться к изменениям па рынке не сразу, а постепенно.
Продовольственный вопрос в нашей стране остается одним из важнейших. Сегодня в питании населения страны наблюдается снижение потребления мясных и молочных продуктов, у значительной части граждан
скуден рацион. По уровню питания в мире Россия отстает от развитых стран.
Рассматривая рынок молочных продуктов необходимо отметить, что молочная промышленность России по сравнению с другими отраслями пищевой промышленности в наименьшей мере зависит от импорта. Доля последнего в течение многих лет не превышает 15%. Отечественные производители с успехом освоили выпуск широкого ассортимента продукции, при этом потребители отдают предпочтение национальным продуктам. Так, кисломолочных продуктов отечественные предприятия всегда производили больше, чем ввозили из-за рубежа и по объему и по ассортименту. Исходя из этого, импорт не представляет угрозы для развития молочной промышленности.
При этом говорить о состоянии молочной отрасли, как о благополучной, неправильно, потому что есть две глобальные проблемы, касающиеся сферы производства молока, - качество сырого молока и сезонность его производства.
Первая проблема возникает из сложившейся многолетней практики технического отставания молочного животноводства.
Вторая проблема – сложившаяся практика экстенсивного ведения молочного животноводства в стране.
В условиях дефицита отечественного сырья отдельные предприятия разрабатывают и реализуют инвестиционные программы поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей. За это сельхозпроизводители рассчитываются с предприятиями сырым молоком.
Перспективным направлением в развитии молочной индустрии является создание агропромышленных формирований нового типа с учетом многообразия форм собственности и приоритета экономических интересов, взаимовыгодного сотрудничества перерабатывающих предприятий и сельхозтоваропроизводителей, интегрирования этих структур в единые организационно-правовые формирования.










2. Основные количественные характеристики Рынка 

2.1 Объем производства и импорта

Россия входит в десятку  мировых потребителей молока и молочной продукции и представляет собой крупный молочный рынок. 
Основным сырьевым рынком при производстве молочных продуктов является коровье молоко. Поголовье коров сокращается уже на протяжении многих лет. В 2008 году поголовье коров в России составило 9,1 млн. голов, темпы роста составили -2,5%, сократившись по сравнению с 2007 годом на 1,9 процентных пункта. Несмотря на снижение поголовья коров в России, рост производства молока продолжается с 2004 года. 
В 2008 году производство молока в хозяйствах всех категорий составило 32,5 млн. тонн, что на 354 тыс. тонн, или на 1,1% больше уровня 2007 года. Несмотря на то, что производство молока (надои) выросло, производство цельномолочной продукции в 2008 году, составившее 10 млн. тонн,  снизилось на 4,6% по сравнению с 2007 годом.
Диаграмма 1
Производство молока в России











Источник: по данным ГВЦ Минсельхоза РФ и ГОСКОМСТАТА РФ 
В сельхозпредприятиях прирост производства молока составил 0,6%. Прирост обеспечен за счет устойчивого роста молочной продуктивности коров. Средний надой молока на одну корову в с/х организациях вырос на 7,1%, или на 266 кг, и составил 4024 кг. В 2008 году поголовье КРС в хозяйствах всех категорий к предыдущему году снизилось на 1,9% и составило 21,1 млн.голов, в том числе коров – на 1,3% (9,2 млн. голов). В крестьянских (фермерских) хозяйствах  возросло производство молока – на 5,7%. 
В рамках Госпрограммы поставлена задача увеличить производство молока к 2012 году почти на 18% и довести его объемы до 37 млн. тонн.
По итогам 2008 года импорт молочной продукции превысил 7 миллионов тонн. Таким образом, в целом самообеспеченность внутреннего рынка молочной продукции составляет 78 %, что является неплохим показателем по сравнению с некоторыми другими продовольственными рынками.
По данным компании «Молочный альянс» в Россию импортируется 15% всех молочных продуктов. Важными статьями импорта  являются сгущенное молоко и сливки (3%), натуральное молоко (3,8%) и сливочное масло (39%). Из Новой Зеландии (40%), Финляндии (17%) и Украины (11%) ввозится значительное количество сливочного масла, поэтому немногие российские предприятия специализируются сегодня на его производстве.
Импорт сыров также способствует общему развитию рынка. Однако по сравнению с другими рынками потребление сыров в России весьма ограничено и составляет около 2–3 кг на человека в год. По разным оценкам объем этого рынка составляет приблизительно 800 млн. долларов, притом что большая часть сыров объемом около 50 тыс. тонн ввозится из-за рубежа. Сыры местного производства занимают минимальную долю на рынке и по качеству, как правило, значительно уступают зарубежным.


2.2 Объем и емкость Рынка 

В настоящее время емкость рынка молока составляет около 7,5 млн. тонн и оценивается по различным  источникам от 4,5 до 6 млрд. долларов США в год. Объем рынка пакетированных молочных продуктов в России составлял 9,3 миллиардов литров в 2006 году и 9,5 миллиардов литров в 2007. В 2008 году емкость рынка сократилась  за счет беспрецедентного роста цен на сырое молоко в 2007 году. 
Емкость сегмента молока в натуральном выражении составляет около 55-60 млрд. литров. 
В краткосрочной перспективе производители на рынке молока не предвидят увеличения объема рынка и скорее прогнозируют возможный незначительный спад из-за кризиса возможных сокращений доходов частных граждан. В тоже время, принимая во внимание низкий уровень потребления молока и молочных продуктов в целом по России и отдельно в крупных городах: Петербурге, Москве, Уфе, Новосибирске, Волгограде, Самаре, Ростове и Нижнем Новгороде, эксперты рассматривают сложившуюся ситуацию на рынке как долгосрочную возможность для увеличения емкости рынка и объема потребления молока и молочных продуктов. В частности, домохозяйства стабильно показывают неплохой спрос на йогурты, обогащенные молочные продукты и молочные десерты. Специалисты также ожидают дальнейшее увеличение потребления продуктов с долгим сроком хранения, включая стерилизованное молоко. 

2.3 Темпы роста Рынка 

В настоящий момент исследуемый Рынок является не самым быстрорастущим продуктовым сегментом. В большей степени темпы роста всего молочного рынка замедлились за счет снижения продаж в таких категориях, как глазированные сырки, маргарин и вязкие йогурты. Такие «традиционные» сегменты, как молоко и сливки в 2008 году сохраняли темпы роста. Лидерами роста в стоимостном выражении по итогам 2008 года стали такие сегменты, как: питьевой йогурт, жидкие молочные десерты, творог, а также творожные/молочные десерты. 
Темпы роста цельномолочной продукции в 2008 году составили 39,4%, что на 10,7 процентных пункта выше, чем в 2007 году
Темпы роста основных сегментов рынка в натуральном выражении можно приравнять к темпам роста в стоимостном выражении, поскольку рост цен на основные молочные продукты в 2008 году был сравним с инфляцией. 
Следует отметить, что сегмент традиционных продуктов в денежном выражении изменяется в соответствии с изменением доходов населения. У этого сегмента есть перспективы роста и в натуральном выражении, так как потребление молочных продуктов этого сегмента оценивается как недостаточное в связи с низкой покупательной способностью населения. Сегмент новых молочных продуктов будет активно расти в стоимостном и натуральном выражении при росте доходов населения. Продукты этого сегмента в настоящее время относительно дорогие, что обусловливает низкие по сравнению со странами Европы объемы их потребления. Этот сегмент рынка более привлекателен для крупных компаний, так как они имеют возможность покупать современное дорогое оборудование и обеспечивать более высокую рентабельность производства. 









3. Структура рынка молочной продукции

3.1 Сегментация рынка по видам молочной продукции 

Значительная доля российского молока предназначена для переработки и производства молочной продукции. Структура распределения молока в России в основных сегментах рынка выглядит следующим образом:
· Молоко, используемое в животноводстве – 30%;
· Переработка молока и производство молочной продукции – 40%;
· Производство молочных полуфабрикатов, включая сухое молоко и масло – 25%;
· Производство мороженого и детского питания – 5%;
Диаграмма 2
Источник: Федеральная Служба Государственной Статистики 
По данным Министерства сельского хозяйства и Росстата среди основных групп молочной продукции наиболее значительная доля рынка приходится на цельное молоко, кисломолочные продукты, йогурты, сметану, творог и сливки. Доля цельного молока на рынке составляет около 84% в количественном выражении. Следующими по значимости для потребления видами молочной продукции являются сыр, занимаемая доля рынка около 8%, затем масло с долей рынка 5%. При этом важно отметить, что за последние пять лет потребление сыра в России возросло в три раза. На фоне роста всего объема молочного рынка и значительного прироста сырного сегмента, потребление масла и цельного молока растет намного медленнее, рост составляет примерно 6-8% в год. 
Диаграмма 3

Источник: Федеральная Служба Государственной Статистики 

В сегменте цельномолочной продукции, увеличение наблюдается в натуральном выражении на 8% в год, наибольшую долю занимает стерилизованное и пастеризованное молоко, оно занимает долю 60% от всего рынка молочной продукции. Затем идут кисломолочные продукты, включая йогурты, этот сегмент рынка составляет более 25%, сметана 7%, творог 5%.
Диаграмма 4
Источник: Федеральная Служба Государственной Статистики 
В сегменте цельномолочной продукции наиболее динамично развивается потребление кисломолочных продуктов, которое ежегодно увеличивается на 9%, в результате данный сегмент рынка в объеме цельномолочных продуктов показывает стабильный показатель роста.
В сегменте кисломолочных продуктов лидерами являются йогурты, потребление которых растет ежегодно в среднем на 30-40%.  
Рынок молочных продуктов можно разделить также на следующие сегменты:
· Традиционная продукция (молоко стерилизованное, пастеризованное; сметана; сливки стерилизованные, пастеризованные; сливочное масло; творог; кефир; кисломолочные продуты (ряженка, простокваша, варенец).
· Продукция сегментов «вкус», «польза» «польза-вкус»  (йогурты; обогащенная биопродукция (биокефиры, биойогурты и т.п.); десерты; творог зерненный). 
Диаграмма 5

 Источник: рейтинговое агентство «Топ Экспресс»

Из диаграммы видно, что сегмент «традиция» постепенно сокращается», а сегмент «вкус» и «польза вкус» растут. Уменьшение сегмента «польза» объяснятся тем, что во многие продукты этого сегмента, помимо витаминов и бифидобактерий, стали добавлять вкусовые наполнители. 
В последнее время особенно заметным становится рост сегмента «польза-вкус». Крупные производители выпускают все больше новинок для этого сегмента, дополняют уже имеющиеся линейки новыми вкусами, прежде всего это питьевые йогурты, сокосодержащие напитки и напитки на основе сыворотки.
Большее предпочтение потребители отдают «сложным» двойным вкусам (это подтверждается и появлением на рынке новинок крупных производителей исключительно «сложных» вкусов, и замещением ими «моно» вкусов). Особой популярностью начинают пользоваться вкусы «вкус-польза» (клубника-боярышник или клубника-алоэ, например, т.е. первая составляющая наполнителя – вкус, вторая – что-то полезное), в основном они используются для сокосодержащих напитков.
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3.2 Сегментация Рынка по видам упаковки

 Немаловажную роль в развитии отрасли сегодня играет упаковка. Для упаковки молока и молочных продуктов используют тару, изготавливаемую из стекла, металла, пленки, ПЭТ и картона. Основные доли рынка приходятся на картонную и ПЭТ- упаковку. В них фасуется около половины жидкости и пастообразных молочных продуктов.
Современная, картонная упаковка, как правило, имеет дополнительный фольгированный слой, который нейтрализует воздействие кислорода, УФ - излучения и ядовитых химических загрязнителей окружающей среды на пищевой продукт. Использование антисептического розлива в такую тару увеличивает срок хранения молочных продуктов до девяти месяцев, что позволяет производителям расширить, географию реализации. Такая тара удобна в использовании, экологически чиста, прочна и надежна в транспортировке, позволяет более эффективно использовать складские помещения и оптимизировать логистику сбыта. Технологические особенности производства картонной упаковки позволяют сделать ее узнаваемой, разработать уникальный дизайн.
Стеклянная тара занимает сейчас незначительную долю рынка. Из всех видов упаковки она, пожалуй, традиционно вызывает наибольшее доверие у покупателя, ведь известно, что она наиболее экологична, из стекла в пищевой продукт не переходят вредные вещества, оно не придаст продуктам питания постороннего запаха и вкуса. Основными недостатками стекла являются его большая плотность и хрупкость, что приводит к увеличению транспортных расходов при перевозках и потере пищевых продуктов. Вследствие этого цены на готовую продукцию существенно увеличиваются. 
Металлическая тара используется крайне редко, преимущественно для упаковки сгущенного и концентрированного молока. Она прочна, ударостойка, устойчива к воздействию внутреннего давления, служит хорошей сохраняемости продуктов.
Диаграмма 6
Доли основных видов упаковок Молока, (л.)

· Картонная упаковка занимает порядка 44% рынка
·  В пластике растет бутылка, но ее доля мала – 3%






















Диаграмма 7
Доли основных видов упаковок Ультра-пастеризованного молока,  (л.)

· Картонная упаковка занимает порядка 98% рынка
·  Доля Тетра Пак составляет 96% рынка




















Источник: оценка ТП
Современные покупатели уже сделали выбор в пользу надежной и безопасной упаковки и теперь ожидают от нее все большего удобства. Например, современный молочный пакет должен иметь не только привлекательный дизайн, но и завинчивающуюся крышку, чтобы такой капризный продукт, как молоко, был надежно защищен от проникновения посторонних запахов даже после первичного открывания, герметично закрывался и не проливался. По данным Tetra Pak, потребитель готов платить на 1,5–2 рубля больше за упаковку, чтобы получить возможность удобно ее открывать и закрывать. Таким образом, сочетание качества и удобства упаковки сегодня дает производителям молочных продуктов возможность назначать более высокую цену и тем самым увеличивать денежный оборот по товару и свою прибыль. 
Диаграмма 8
Динамика продаж упаковок с крышками


























Источник: оценка ТР

Другой заметной тенденцией становится диверсификация продукции: появляются продукты в новых форматах и объемах упаковки. Кроме того, растет доля молочных продуктов в пол-литровой упаковке. Урбанистический стиль жизни предполагает индивидуальное потребление. Кроме того, с каждым годом уменьшается количество членов среднестатистической городской семьи – все чаще это пары, одинокие люди или семьи с одним ребенком. Для них литровый пакет – объем избыточный, и именно поэтому спрос на упаковки меньшего объема постоянно растет и будет расти. Также увеличивается доля молочных продуктов в больших упаковках: 1,5 и 2 литра, в 2008 году рост  составил 7%. 
Диаграмма 9
Доля продаж больших упаковок на рынке асептической упаковки  






























Источник: данные TP
3.3 Система ценообразования на Рынке 

В связи с влиянием фактора сезонности на Рынок закупочные цены также снижаются в летние месяцы и повышаются в зимние. Однако розничные цены летом не снижаются, а ежегодный рост цен на молоко и молочные продукты приходится на зимние месяцы. 
Диаграмма 10


Источник: Федеральная Служба Государственной Статистики 

В стоимостном выражении структура Рынка молочной продукции выглядит следующим образом: наибольшая доля на Рынке – 32,3% в стоимостном выражении - принадлежит цельномолочной продукции, сегменты жирных сыров и масла занимают около 15% и 11% соответственно. Доля остальных видов продукции Рынка в стоимостном выражении составляет около 42%. 

Диаграмма 11


Источник: Федеральная Служба Государственной Статистики 


В 2008 году рост потребительских цен на молоко и молочную продукцию был менее значительным, чем в 2007 году.  Так в 2007 году цены на основные молочные продукты выросли на 30%-40%,  в 2008 – на 10%-15%,а в 2009 году рост цен повыситься не более чем на 5-7%. Такие «традиционные» сегменты, как молоко и сливки в 2008 году сохраняли темпы роста. Лидерами роста в стоимостном выражении по итогам 2008 года стали такие сегменты, как: питьевой йогурт, жидкие молочные десерты, творог, а также творожные/молочные десерты.







4. Анализ конечных потребителей рынка молока и молочной продукции

4.1 Описание потребительского сегмента 
Молоко и молочные продукты традиционно являются жизненно важным звеном в рационе россиян. В стоимости потребительской корзины их доля составляет 16%. Для сравнения: 11% от общей потребительской корзины приходится на хлеб и хлебопродукты. Потребителями молока и молочной продукции является подавляющее большинство жителей России. При этом Россия существенно отстает от развитых стран в потреблении молока и молочных продуктов. Так, по данным Молочного союза России, на сегодняшний день на среднестатистического жителя нашей страны приходится примерно 240 кг этой продукции ежегодно, что почти в два раза ниже норм, рекомендованных специалистами по питанию.
Диаграмма 12
Динамика употребления молока

· Почти 90% опрошенных употребляли молоко за последние полгода
















Источник: M’Index 2007- 2008

По данным Госкомстата численность населения России по состоянию на 1 января 2009 года составила 141,9 млн. человек, из которых 103,73 млн. проживает в городе, а 38,22 млн. в сельской местности.
Диаграмма 13

Источник: Федеральная Служба Государственной Статистики, 2009 

Нельзя не отметить влияние дохода на предпочтения потребителей. Так, при низком доходе, многие потребители ориентируются на более традиционные продукты (молоко, кефир, сметана) в более низком ценовом сегменте, тогда как с ростом доходов предпочтения смещаются в сторону более дорогих продуктов, а также так называемых «новых» продуктов, например, молочные продукты, обогащенные витаминами и микроэлементами, с добавлением соков, молочные десерты и многое другое.
Таблица 1
Структура населения по величине среднедушевых денежных доходов

	Уровень доходов, руб.
	Доля населения, в %

	
	2005
	2006
	2007
	2008

	До 2 000,0
	12,3
	7,1
	4,3
	2,6

	2 000,1 – 4 000,0
	28,1
	21,9
	16,2
	11,9

	4 000,1 – 6 000,0
	21,1
	20,3
	17,7
	14,6

	6 000,1 – 8 000,0
	13,4
	14,8
	14,7
	13,6

	8 000,1 – 10 000,0
	8,4
	10,3
	11,2
	11,3

	10 000,1 – 15 000,0
	10,0
	13,9
	17,1
	19,1

	15 000,1 – 25 000,0
	5,2
	8,6
	12,7
	16,5

	Свыше 25 000,0
	1,5
	3,1
	6,1
	10,1

	Итого:
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0



Таким образом, наибольшая доля населения (19,1%) приходится на людей с уровнем дохода 10-15 000 рублей в месяц. 
В рамках реализации проекта "Молочное здоровье", направленного на продвижение российских производителей высококачественной молочной продукции, был проведен опрос потребителей молока и молочной продукции. Анализ результатов  показал, что более 55%  покупают молоко не реже 2 раз в неделю, из них 33% предпочитают ходить за ним в магазин каждый день. 
Основу потребительской аудитории составляют женщины. При этом 61% - покупают молоко 2 и более раз в неделю, 36% - каждый день. Среди мужчин регулярные покупки (не реже 2 раз в неделю) совершают – 42%, и только 24% из них - каждый день.
 Потребительская активность женщин объясняется тем, что они не только больше пьют молоко (63% - покупают для себя, 54% из них пьют молоко ежедневно), но и покупают его для детей и внуков – 40%, других членов семьи – 35%. Среди мужчин же только 19% респондентов "проявляют заботу" о детях и внуках, 28% - о других членах семьи. Почти половина мужской аудитории (49%) покупает молоко для себя, а потребляет его каждый день – 39%. Вместе с тем, стоит отметить, что 22% отвечавших на вопросы не покупают молоко вообще и 21% не пьют молока. Причем, мужчин, не покупающих и не пьющих молоко значительно больше, чем женщин: 35% против 16% не покупают, 31% против 18% не пьют. 
Диаграмма 14




Источник: M’Index Q4 2008
4.2 Объем потребления на Рынке 

По итогам 2008 года среднедушевое потребле6ния молока составил чуть более 222 литров. Объем потребления упал по сравнению с 2007 годом на 24 литра на человека. По оценкам экспертов, норма потребления цельного молока составляет около 340-350 литров на душу населения в год. Таким образом, потребление молока практически остается на уровне около 64% от рекомендованной нормы.
Диаграмма 15
Динамика среднедушевого потребления молока за 2000-2008 гг., л






Источник: «Федеральная Служба Государственной Статистики», «Российский Национальный союз производителей молока» 

4.3 Потребительские предпочтения на Рынке 

Потребительский спрос все больше индивидуализируется, многие предпочитают выбирать продукты, соответствующие их образу жизни, где немаловажную роль играет система питания, акцентируется внимание на калорийности и полезности пищи.
В настоящее время для существенной части покупателей не столь важна стоимость продукта, сколько вопрос качества и состава молока. При этом бесспорное большинство респондентов (42%) отдают предпочтение продукции отечественного производства. Увеличивается спрос на брендированные продукты. Покупателю важен бренд, которому он доверяет, к которому он привык. 40% потребителей при покупке обращают внимание, прежде всего, на срок хранения и дату производства.
По потреблению в прошлом году лидировали традиционные молочные продукты – молоко, кефир, ряженка, сметана и т. д. На их долю в объемном выражении приходилось около 83% продаж, из них 49% занимало питьевое (стерилизованное и пастеризованное) молоко. Оставшиеся 17% – за йогуртно-десертной группой. 
Диаграмма 16 
Потребление молочных продуктов 

Источник: журнал "Секрет фирмы" № 10 (193)
Абсолютным лидером потребления в России является питьевое молоко (23 кг на человека в год), на втором месте - кисломолочные продукты (8,6 кг), на третьем - сыры (3,3 кг), четвертую строчку занимает сливочное масло (2,4 кг). При этом самый продаваемый продукт - кефир. Ежегодно на 40-50% растет спрос на йогурты с кусочками фруктов, так же активно завоевывают позиции молочно-соковые коктейли. Из традиционных сегментов хороший рост показывают сыры (твердые и плавленые) - на 15% в год, творожные продукты - на 10-12% в год. 
Кисломолочные продукты пользуются стабильным потребительским спросом. Наиболее популярными являются йогурт, кефир и творог – эти продукты выбирают соответственно 38, 29 и 21% потребителей, ежедневно потребляющих кисломолочные продукты. 

4.4 Отношение потребителей к качеству молочной продукции

По данным социального опроса основным критериям, по которым  выбирают молочную продукцию, можно отнести следующие:
· Натуральность и полезность продукта. 
· Свежесть и срок годности (меньший срок хранения служит подтверждением свежести продукта). 
· Состав продукта (отсутствие консервантов и красителей).  
· Вкусовые качества продукта (разнообразие вкусов и наполнителей). 
· Упаковка продукта ( удобство, наличие крышки и дизайн). 
· Производитель и марка товара.
Кроме того, отвечающие при выборе и покупке молочных продуктов обращают внимание на такие характеристики, как наличие полезных бактерий, жирность и цена. 



5. Каналы продаж по рынку молочной продукции

5.1 Особенности сбытовой политики на Рынке 

Цепочка движения товара на рынке молока и молочной продукции представлена на схеме. 
Схема 1
Цепочка движения товара на Рынке
 (
Зарубежные производители
)


 (
Поставщики сырья
)                               Экспорт            Импорт
 (
Отечественные производители
)


Оптовый сегмент
 (
Дистрибьюторы, оптовые
 
компании
)


Розничный сегмент
 (
Продуктовый ритейл сетевой сегмент: гипермаркеты, супермаркеты и т.д.
) (
Продуктовый ритейл несетевой сегмент: магазины у дома, рынки, павильоны и т.д.
)






 (
Потребители
)


Источник: «Маркет Аналитика» 

У перерабатывающих предприятий молочной отрасли традиционно существует три канала сбыта: 
· через дистрибьюторов, как правило, постоянных; 
· самостоятельная доставка продукции в точки продажи; 
· поддержка складов, с которых розничные продавцы могут забрать товар. 
Использование каналов сбыта зависит от типа производителя. Лидеры национального рынка используют все каналы сбыта. Во-первых, они имеют своих постоянных дистрибьюторов во многих регионах. Дистрибьюторы обеспечивают доведение продукции до магазинов и других точек продаж, могут давать консультации по ассортименту фирмы и рекомендации по выкладке товаров на прилавке. 
Однако дистрибьюторы крупных фирм часто предпочитают работать с супермаркетами и универсальными магазинами, не уделяя достаточно внимания более мелким торговым точкам, что особенно характерно для региональных рынков, так как продукция национальных компаний дороже и ее аудитория – это посетители супермаркетов и больших гастрономов. Решить эту проблему позволяют склады молочной продукции, с которых заинтересованные лица могут самостоятельно вывезти нужный товар. Однако если в крупных магазинах ассортимент достигает 30-40 наименований, то на рынках 10- 15. Также лидеры рынка работают и с отдельными оптовыми покупателями. 
5.2 Описание розничного сегмента 
По оценкам аналитических компании оборот продуктового ритейла по итогам 2008 года составил 5,7 трлн. руб. Темпы роста в 2008 году составили 15,7 %, что на восемь процентных пунктов меньше, чем в 2007 году.
Диаграмма 17
Динамика продуктового ритейла за период 2006-2008 гг., трлн. руб.

Источник: «Ренессанс Капитал»
В зависимости от формата на рынке розничной торговли продуктами питания представлены следующие игроки: cash & carry, гипермаркеты, супермаркеты, дискаунтеры, магазины у дома, рынки. 
Диаграмма 18
Дистрибуция различных видов молочной продукции в зависимости от формата торговли, в % от общего объема молочной продукции

Источник: Euromonitor, 2007 

Согласно исследованиям отраслевых агентств, почти треть россиян приобретают молочную продукцию в киосках, чуть больше трети – в супермаркетах и гипермаркетах, а около 40% - приобретают молочную продукцию в других розничных точках. 
Таким образом, более половины всей продукции поставляется в сетевые супермаркеты. К тому же доля сетевого сегмента постоянно растет, а крупные поставщики предпочитают работать с сетевыми супер- и гипермаркетами. 


6. Государственное регулирование молочной отрасли

Немаловажное значение для отрасли имеет и новый технический регламент на молоко и молочную продукцию, вступивший в силу 17 декабря 2008 года. Основная цель регламента сводится к «защите и здоровью граждан». По мнению чиновников, данный закон оградит потребителей от некачественной продукции и позволит им делать более осознанный выбор между натуральным и восстановленным продуктами. С принятием данного документа производители с 20 декабря должны были начать писать на этикетках продукции, изготовленной с использованием сухого молока, «молочный напиток». Конечно, в первую очередь данный законопроект сделан в угоду потребителю. 
С одной стороны, покупатель вправе знать, какой продукт он употребляет в пищу, но с другой – со вступлением в силу данного федерального закона из-за возросшего спроса на натуральное сырье резкое удорожание готового напитка под названием «питьевое молоко» практически неизбежно. Может быть, человек с высоким и средним уровнем дохода не обратит особого внимания на цену, отдав, скорей всего, предпочтение натуральному продукту. И в этой ситуации в первую очередь страдают малоимущие слои населения. К тому же, у экспертов есть серьезные опасения, что люди, увидев на упаковке надпись «молочный напиток», окончательно откажутся от продукта. Поэтому, по мнению экспертов, в первую очередь государство должно позаботиться о производителе, стимулируя потребление молока. Для этого, по их мнению, нужно вложить деньги в пропаганду здорового образа жизни и в социальную рекламу, пропагандирующую потребление молока и рассказывающую о его полезных свойствах, а также о том, что восстановленное молоко по свойствам приближено к цельному и что это тот же продукт, который потребитель покупал и раньше. 

7. Конкурентный анализ рынка молока и молочной продукции

7.1 Конкуренция на Рынке

 Сегодня в России работает около 2 тыс. производителей молочной продукции. Из них действительно крупными можно назвать только три компании:
1. «Вимм-Билль-Данн»,
2. «Юнимилк»,
3. «Данон».
Бесспорным лидером российского молочного рынка в последние годы является компания «Вимм-Билль-Данн» - ее доля в прошлом году, согласно исследованию AC Нильсон в 9 крупных городах, составила 38% в денежном выражении. "Вимм-Билль-Данн" опережает своих конкурентов не только на общероссийском уровне, но и в большинстве регионов.
На рынке обогащенных молочных продуктов основным из игроков является компания «Данон».
На рынках традиционных молочных продуктов  основными конкурентами являются российские производители, такие как «Юнимилк», а также более мелкие компании, работающие на региональном уровне. 
На рынке йогуртов и десертов, а также в некоторой степени на рынке детских молочных продуктов конкурируют зарубежные фирмы, «Данон», «Кампина» и «Эрман», указанные фирмы продолжают осуществлять инвестиции в свою хозяйственную деятельность в России. 
На долю шести компаний: «Вимм-Билль-Данн», «Данон», «Кампина», «Пармалат МК», «Эрманн», «Юнимилк» приходится более 60% продукции соответствующего рынка молока и цельномолочной продукции.
Оставшиеся 40% рынка делятся между более чем 1800 молокозаводами, ассортимент продукции которых достаточно широк (от молока до сыров или кефира). Поэтому монополизация и консолидация молочного рынка в России даже теоретически невозможна.
Диаграмма 19

Источник: рейтинговое агентство «Топ Экспресс»

Крупные производители молочных продуктов сосредоточены, главным образом, в Центральном и Приволжском федеральных округах. На их долю приходится порядка 54% всей производимой молочной продукции.
Как показывает практика последних лет, региональные компании уходят «под крыло» крупных молокопроизводителей. Правда, многие мелкие игроки займут свои ниши: их основная функция будет заключаться в сборе сырого молока, в том числе и у населения.



7.2 Описание профилей крупнейших игроков Рынка 

1. «Вимм Билль Данн»
Самой крупной на рынке молока является группа «Вимм Билль Данн», по некоторым оценкам занимаемая компанией доля составляет 34%. С момента основания в 1992 году «Вимм Билль Данн» занимает ведущее положение на российском рынке продуктов питания и молока. Более 74% выручки компании составляют доходы от продажи молочных продуктов.
У группы есть ряд преимуществ по сравнению с другими российскими производителями. К этим преимуществам относятся: имеющиеся большие недозагруженные производственные мощности, это дает потенциал для роста без дополнительных капиталовложений, более высокое качество выпускаемых продуктов, высокая степень инноваций, имеются возможности по разработке новых продуктов и профессиональный маркетинг.
Другими важными конкурентными преимуществами «Вимм Билль Данн», которые позволят ей, по мнению специалистов, удерживать ведущие позиции на российском рынке молока, молочных продуктов и соков, являются: сильные и диверсифицированные товарные бренды («Домик в деревне», «Нео», «33 коровы», «Чудо», «Весѐлый молочник», Bio-Max, Imunele, «Ламбер»), стабильный доступ к источникам сырья, акцент на разработку новых продуктов, современная производственная база и технологии, также у компании существуют возможности по привлечению внешнего финансирования. 
Компания «Вимм-Билль-Данн» создала единую производственную сеть в регионах России и странах СНГ, став общенациональным российским производителем. Сейчас в группу компаний «Вимм-Билль-Данн» входит 37 производственных предприятий в России, на Украине и в Центральной Азии. 
Стратегия «Вимм-Билль-Данн»  – производить молочные продукты в том регионе, где они потребляются. Программа развития компании предполагает увеличение числа именно региональных предприятий
2. «Данон»
Эксперты считают, что одним из основных конкурентов на рынке молока является французская «Данон». Самая активная из зарубежных производителей молока, компания проводит агрессивную рекламную политику.
Основные направления деятельности компании — молочные продукты, детское питание и минеральная вода. Ассортимент компании насчитывает более 200 наименований продуктов питания. На данный момент большая часть продукции, продаваемой в России - а это около 150 000 тонн кисломолочной продукции в год - производится на российских предприятиях. «Данон» владеет молочным комбинатом в Поволжье, где делается натуральный йогурт, йогурт с фруктовыми добавками и кефир, кроме этого компания имеет молочный комбинат в Московской области. 
Такие торговые марки как «Данон Йогурт», «Активиа», «Даниссимо», «Растишка», «Утренний», кефир «Классический» завоевали доверие и любовь российского потребителя. 
По проведенным маркетинговым исследованиям в городах России в 2008 году доля компании «Данон» в сегменте рынка йогуртов и молочных десертов составила 12,3%, а ее общая доля на российском рынке молочной продукции – 7,2% в количественном выражении. 
3. «Юнимилк»
 «Юнимилк» — российская продовольственная компания, представляет собой группу компаний, занимающихся переработкой молока. На текущий момент производственная база компании включает в себя 32 предприятия в России и на Украине. 
«Юнимилк» является одним из крупнейших игроков молочного рынка, занимая второе место после группы «Вимм-Билль-Данн» по продажам в натуральном выражении. В денежном выражении занимает 14% рынка, по данным АС Нильсон.
Основные торговые марки компании: «Био Баланс», «Село луговое», «Простоквашино», «Летний День», «Лиассон», «Актуаль» и «Тёма».
По результату маркетинговых исследования доля «Юнимилк» в сегменте традиционных молочных продуктов составила 15%, в сегменте рынка йогуртов и молочных десертов 8%, а общая доля компании на российском рынке молочной продукции равна примерно 15% в количественном выражении. В 2008 г. объем продаж превысил 1,286 млн. тонн на сумму 40 млрд. рублей.
Основная задача «Юнимилк» - построение крупнейшей молочной компании, объединяющей региональные предприятия по переработке молока, которая станет лидером рынка молочных продуктов России, Украины и Казахстана.
Стратегия компании нацелена на долгосрочный рост бизнеса, развитие инновационных технологий в производстве, расширение и укрепление партнерской сети, удовлетворение самых высоких требований потребителей к молочной продукции.
4. «Эрман»
«Эрман», немецкая компания – производитель йогуртов, которые изготавливаются на комбинате, расположенном в Московской области. Фирменные бренды «Эрман»: «Эрмигурт», «Йогуртович», «Фруктович» и «Услада» были специально разработаны с расчетом на российского потребителя. 
Доля рынка, занимаемая «Эрман», в продажах йогуртов и молочных десертов составляет в количественном выражении 3,1%. 
5. «Кампина»
Голландская компания «Кампина» - международный производитель и поставщик молочных продуктов. На российском рынке компания известна своей торговой маркой йогуртов Fruttis, Био, "Сливочное лакомство", десертом "De Lux". Основные производственные мощности компании расположены в Голландии, Германии, Польше и России. 
С 1998 года компания выпускает стерилизованное молоко на молочном заводе в подмосковном Ступино. В 2000 году там же компания открыла завод по производству йогуртов. 
Ежегодный оборот достигает 3,5 миллиардов евро. Годовое потребление молока в 2008 году составило 1,7 млрд литров. Общая доля компании на российском рынке молочной продукции равна примерно 2,3% в количественном выражении.
«Кампина» сохраняет и приумножает ценные свойства молока, чтобы сделать их естественным источником энергии каждого человека. Этот основополагающий принцип лежит в основе стратегических приоритетов компании.
6. «Пармалат»
«Пармалат» — итальянская корпорация по производству молочных и других пищевых продуктов. Компания насчитывает около 140 заводов по всему миру, в том числе и в России. Собственные производственные мощности компании «Пармалат» в России включают в себя завод по производству молока ООО «Ураллат» в Екатеринбурге и ОАО «Белгородский молочный комбинат» в Белгороде.
Основные направления производства в России — это молоко и молочные продукты, фруктовые соки и напитки. 
На Российском рынке продукция «Пармалат» представлена такими всемирно известными марками молока и молочных продуктов как «Parmalat» «Белый город» 
«Пармалат» является мировым лидером в производстве молока длительного срока хранения UHT, которое сохраняет все вкусовые и питательные свойства этого продукта.
Мировой товарооборот за 2008 год составил около 5,2 млрд. евро. Общая доля компании на российском рынке молочной продукции составляет примерно 2,1% в количественном выражении.

7. Молочный комбинат Воронежский (ЗАО «Молвест»)
Российская компания, производящая широкий ассортимент, который насчитывает около 200 наименований молочной продукции в различных типах упаковки: молоко пастеризованное и стерилизованное, кисломолочная продукция, йогурты питьевые, мягкие творога, сыры и другая продукция.
ЗАО «Молвест» поставляет свою продукцию в более чем 30 регионов РФ. Среди них Центральное Черноземье и Москва, Санкт-Петербург, Ростов-на-Дону, Волгоград, Самара, Саратов и Краснодарский край.
Главной торговой маркой ЗАО «Молвест» является ТМ «Вкуснотеево», которой удалось стать брендом национального уровня. 
Значительные инвестиции осуществляются в разработку и продвижение других торговых марок комбината: «Фруате», «Ералаш», «Иван Поддубный», «Сан Круи», «Волжские просторы», «Кубанский Хуторок». 
Доля ЗАО «Молвест» в сегменте рынка традиционных молочных продуктов равна 4,1%, а общая доля компании на российском рынке молочной продукции - 3,7%. 
На сегодняшний день компании — производители предлагают потребителям продукцию всех ценовых категорий. 
Например: продукция под брендом "Услада" компании "Эрманн" относится к нижнеценовому сегменту, к среднему – "Эрмигурт" и "Эрмик", верхнеценовой сегмент представлен продукцией под маркой "Экстра".
 Для нижнеценового сегмента компания "Юнимилк" производит йогурты под маркой "Летний День". Йогурты "Простоквашино" предлагаются по более высокой цене, так как они содержат натуральные фрукты и изготовлены по особой рецептуре. 
Торговая марка "Актуаль" — это предложение для премиального сегмента. Особым успехом пользуются йогурты "Био-Баланс" в бутылке, т.к. это натуральные, нежирные, обогащенные лактокультурами и бифидобактериями кисломолочные продукты для тех, кто регулярно заботится о своем здоровье и здоровье своей семьи. 
Диаграмма 20
Доли крупнейших производителей Молока, (л.)

· Фрагментированный рынок с двумя явными лидерами
·  Частные марки сетей занимают 8% рынка























Диаграмма 21
Доли лидирующих марок на рынке Молока, (л.)

· В тройке лидеров две ТМ «Вимм Билль Данн» – «М» и «Домик в Деревне»
· 
 Третья ТМ – «Простоквашино» («Юнимилк»)


















Диаграмма 22

Доли лидирующих марок на рынке Ультрапастеризованного Молока

· Два абсолютных лидера – «М» и «Домик в Деревне» («Вимм Билль Данн»)

























Источник: данные АС Нильсон 

Приход в Россию западных компаний был достаточно активным в 1990-х годах, однако в последние годы они заняли выжидательную позицию. Эксперты отрасли объясняют это тем, что при всей инвестиционной привлекательности ситуация в молочной отрасли довольно рискованная. Крупным мировым молочным игрокам принять решение об открытии в России собственных производств в числе прочих причин мешает крайне слабая техническая оснащенность молочного животноводства. Однако за счет грамотного маркетинга их продукция хорошо представлена на рынке. 
Зарубежные компании-производители молочных продуктов имеют солидный бюджет рекламной деятельности и более совершенные производственные технологии, которые позволяют им предлагать на рынке высококачественную продукцию, реализуемую через отлаженные системы сбыта. Некоторые из этих компаний, такие как «Данон», «Пармалат», «Кампина» и «Эрман», начали вкладывать свои средства в покупку российских производственных предприятий, данный факт может привести к снижению конкурентоспособности продукции группы «Вимм Билль Данн» и других участников рынка. 
Группа «Вимм Билль Данн» пользуется своими преимуществами путем воплощения стратегии продвижения своих товарных брендов с акцентом на лучшее качество продукции, на разработку новых продуктов, которые по своему вкусу и консистенции не будут уступать продукции западного производства. Однако, некоторые российские производители имеют определенные преимущества, по сравнению «Вимм Билль Данн», связанные с более низкой себестоимостью их продукции, в частности, за счет более низких рекламных и транспортных затрат. Отраслевые тенденции, получившие развитие за последнее время, также свидетельствуют о том, что консолидация отрасли может привести к появлению крупных отечественных производителей, способных составить значительную конкуренцию «Вимм Билль Данн» на рынке молочных продуктов. 












ВЫВОД

Россия входит в десятку  мировых потребителей молока и молочной продукции и представляет собой крупный молочный рынок. При этом она остается одним из наиболее перспективных с точки зрения роста потребления молочной продукции, особенно в сегменте молочных продуктов с высокой добавленной стоимостью. Объем потребления  молока и молочной продукции в натуральном выражении в России устойчиво растет в среднем на 9% в год на протяжении последних пяти лет. 
Несмотря на незначительную консолидацию на российском молочном рынке, он является строго сегментированным с присутствием на нем более чем 1800 игроков, включая крупные, средние и мелкие компании. Благодаря такой сегментации, рынок является высоко конкурентным в плане формирования цен на молоко и молочную продукцию. Начиная с 2000 года и по настоящее время, молочные производители постоянно расширяют свои возможности по дистрибуции и придерживаются маркетинговой стратегии, направленной на сокращение объема продаж оптовым покупателям, увеличивая продажи продукции через розничные торговые магазины, привлекая их к сотрудничеству за счет увеличения  количества рекламы на телевидении в СМИ и через интернет. Так как, молочники остаются приверженными стратегии регионального развития, постоянно увеличивая предложение молока и молочных производных продуктов в регионах по мере роста регионального потребления. Снижение затрат и улучшение качества молочной продукции остается основным конкурентным преимуществом для большинства молочных компаний, так как креативные маркетинговые стратегии и увеличение бюджета расходов на маркетинг способствуют улучшению осведомленности о продукте и лояльности со стороны покупателей по отношению к известным молочным брендам. Стратегические мероприятия молочных компаний помогут преодолеть трудности текущего экономически сложного периода. Переработчики  молока также стараются увеличить производство и реализацию продуктов, которые имеют более презентабельный товарный вид за счет высокого качества упаковки товара. 
Российский молочный рынок активно расширяет ассортимент предоставляемой молочной продукции. Эксперты прогнозируют постепенное снижение потребления традиционных молочных продуктов (сметана, ряженка, простокваша) в пользу обогащенных современных продуктов (биокефир, биомолоко, биойогурт). Перспективны также любые десертные молочные продукты, которые люди потребляют не для утоления голода, а для удовольствия. И это прежде всего связано с увеличением дохода населения. Общий объем этих продуктов будет расти не только за счет увеличения количества новых потребителей, но и за счет роста частоты потребления постоянными покупателями этой категории продуктов.
С точки зрения развития производства, эксперты отмечают тенденцию создания и развития холдингов. Объединение в холдинги – экономически объективный процесс, так как крупные производители имеют возможность регулировать закупочную и продажную цены на сырье и при этом рекламировать продукцию. В целом российский рынок повторяет развитие зрелых рынков, потребители которых всерьез озабочены вопросами сохранения молодости и здоровья. 











СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Лабинов, В.В. Ситуация в мировом и российском рынках молочных продуктов/ В.В. Лабинов // Молочная промышленность. – 2006. – №11.
2. Петрова Ю.В. «Развитие рынка молочной продукции» Вестник СамГУ 2007, №5/1 (55)
	


3. www.gks.ru - Федеральная служба государственной статистики
4. www.economy.gov.ru - Министерство экономического развития и торговли
5. www.dairyunion.ru – Молочный союз России
6. www.souzmoloko – Рациональный союз производителей молока
7. www.mavriz.ru – электронная версия журнала «Маркетинг в России и зарубежом»
8. www.kommersant.ru - электронная версия журнала «Секрет фирмы»
9. www.4p.ru - электронная версия журнала «Маркетинг. 4Р»
10.  www.nsh.ru - электронная версия журнала «Новое сельское хозяйство»
11.  www.marketanalitika.ru – Маркет аналитика;
12.  www.expert-rating.ru – Рейтинговое агентство Топ-Эксперт;
13.  www.pdffactory.com –Маркетинговое агенство Step by Step;
материалы с сайтов:
14.  www.tetrapak.ru
15.  www.wbd.ru
16.  www.ncstu.ru
17.  www.sostav.ru
18.  www.milkbranch.ru
19.  www.advertology.ru
20.  www.yarmarka.net


[bookmark: _GoBack]
image3.png
CTpPYKTYpa PpIHKA B HATYPAIBHOM BbIPAsKeHIH

8%

(B % oT 00beMa pbIHKA)

5% 3%

W [[enBHOMOIOYHAS
TIPORYKINLL
= CpIp

= Macno

W J[pyTHe BIAEL MPOTYKII




image4.png
CerMeHTAaIIISA PbIHKA 110 BHAaM IMPOAYKUNI 13 MOJIOKa

7%

5%

3%

(o151 Ha pbIHKe, %)

u CTepI/U'H/BOBﬁH]{OS n
MacTepM30BaHHOE MOTIOKO

¥ KIICITOMOTOYHBIE TIPOXYKTHL
L HOTYpTHL

= CMeTaHa

= Tpopor




image5.png
Z[I/[l-[ﬂM]/lI(il Pa3sBUTIIA CeIrMEHTOB

B Tpagnmua MIJomesa ™ Bxyc MIlombsa-Bkyc

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%
0%

2006 2007 2008




image6.emf
26%

27%

26%

3%

4%

4%

17%

14%

14%

51%

52%

51%

1%

2%

3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2006 2007 2008

Картонный кирпич Картонный пакет "подушка" - ТФА Гребешок

Пластиковый пакет "подушка" Пластиковый кувшин Пластиковая бутылка

Стеклянная бутылка Другая упаковка


oleObject2.bin

image7.emf
87%

84% 84%

10%

14% 14%

1%

1% 1% 1%

1% 1% 1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2006 2007 2008

Картонный кирпич Картонный пакет "подушка" - ТФА Пластиковый пакет "подушка"

Пластиковая бутылка Стеклянная бутылка


oleObject3.bin

image8.emf
86%

14%

81%

19%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2007 2008

Упаковка без крышек Упаковка с крышками


image9.emf
2%

2%

3%

80%

75%

72%

3%

5%

7%

0%

0%

1%

10%

13%

13%

4% 4%

4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2006 2007 2008

ТБА 0-600 ml ТБА 601-1499 ml ТБА 1500-2000 ml ТФА 500 ml ТФА 1000 ml Другие


image10.png
180
160
140
120
100
80
60
40
20

,Z[Il]-[ilM]lI(il POSHIMHBIX II¢eH Ha HEROTOPbIe BHIBI

MOJIOUHOI IPOTYKINIT
176
155
N 10 110
38
30 34
17 19 21 23

2003 2004 2005 2006 2007 2008

B Macro cIIBoYHO
= MoIoKo IeNTBHOe TTacTepI30BaHHOe I CTePINTI30BaHHOe 2,5% - 3,2% AIIPHOCTIL

= KICITOMOTOYHBIE IPOXYKTHL




image11.png
CTpYKTYpa PhIHKA MOJIOMHOI IPOTYKIHH B
CTOIMOCTHOM BBIPAKeHIII

™ [[enBHOMOIOYHAS
TIPORYKINLL
u CpIp

= Macno

= T[pyTHe BIABL MPOTYKII





image12.emf
89,5%

87,9%

88,8%

90,2%

89,9%

89,8%

80%

100%

3Кв 2007 4Кв 2007 1Кв 2008 2Кв 2008 3Кв 2008 4Кв 2008


oleObject4.bin

image13.png
CTpyKTypa HaceneHns Pocciu no TeppuropuaabHoMy
MpI3HAKY

L] TOPOACKOE HACEIICHIIE

B cenbcKOe HaceneHIe




image14.emf
39.2%

50.7%

Женщины

Мужчины

Потребитель

Пол:

База: потребляли за 

последние 6 месяцев

16.0

84.0

Женщины

Мужчины

Покупатель

Пол:

База: покупали за 

последние 6 месяцев


image15.emf
35.4%

30.4%

34.2%

45-54

35-44

25-34

Потребитель

Возраст:

База: потребляли за 

последние 6 месяцев

27.5

34.6

37.9

46-55

36-45 

25-35 

Покупатель

Возраст:

База: покупали за 

последние 6 месяцев


image16.emf
4.9%

12.6%

10.8%

15.7%

6.5%

17.1%

10.6%

9.7%

Другие

Рабочие

Офисные

работники

Специалисты

Руководители

Домохозяйки

Безработные

Пенсионеры

Студенты

Социальный статус:

Потребитель

База: потребляли за 

последние 6 месяцев

8.3

4.9

29.7

26.4

14.7

3.7

2.0

7.8

Рабочий

Служащий

Специалист

Руководитель

подразделений

Руководитель

предприятий

Молодые мамы

Домохозяки

Безработные

Пенсионеры

Студенты

Социальный статус:

Покупатель

База: покупали за 

последние 6 месяцев


image17.emf
7.0%

23.1%

24.6%

21.3%

13.8%

5 и более

4

3

2

1

Кол-во человек в семье:

Потребитель

База: потребляли за 

последние 6 месяцев

3.9

21.7

37.0

26.8

10.6

5 и более

4

3

2

1

Покупатель

База: покупали за 

последние 6 месяцев

Кол-во человек в семье:


image18.png
250
20
150
100

5

>

>

214 227 225 227 ﬂ ﬂ M.6 222

199 e 4 4 74 -
=2

2 o 3 3 g 3

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

ObpeM MoTpedneHT




image19.png
10

-10

-15

0,8

2000

2001 2002 2003 2004 2005 2006 200

@ TeMITEL POCTa




image20.png
BB o888 &8

0

[ES——

oy, Aecepm





image21.png
TpaH. pyo.

2006

2007

rox

2008




image22.png
Hpyrie
CrBru
MomnouHeIe. .
Kiemomonous. .
Kedmp
Tsopor
CMertaHa

JecepTsL..

Momnoxo

Horypret

m CeTeBOll cymepMapKeT u CymepMapKeT/yHIBePCan

= [IpogoBONBCTBEHHEII MarasiH B Ko ck/MaBIboH




image23.png
CerMeHTaLs1 PbIHKA M0 HPOH3BOANTE/ISIM MOJIOYHOIT
MPOAYKLI (70711 Ha pbIHKe, %)

2% 2%

7%

B Kanvmoma

® [Tapmanar MK

= TaHOH

B JOHMImK

B MoTOYHBII KOMOHHAT
Boponesxckint

B DpMaH

= Brmv Brms [TasH

™ PerTioHaTTBHBIE MOTIOYHBIE
KOMITaHITI




image24.emf
32%

33%

16%

15%

15%

5%

8%

8%

5%

5%

5%

1%

1%

2%

3%

2%

2%

35%

33%

31%

34%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2006 2007 2008

ВБД ЮниМилк Частные Марки Воронежский МК Останкинский МК

Пискаревский МЗ Пармалат Вамин Челябинский МК Другие


oleObject5.bin

image25.emf
11% 11%

12% 12% 12%

11% 11%

11%

11%

11%

11%

12%

11%

12%

6%

8%

9%

10%

10%

10%

12%

9%

9%

9%

9%

7%

7%

6%

54%

51%

50%

51%

51%

51%

50%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ДЯ 2008 ФМ 2008 АМ 2008 ИИ 2008 АС 2008 ОН 2008 ДЯ 2009

М Домик в Деревне Простоквашино Веселый Молочник Вкуснотеево

Село Луговое Летний День Иван Поддубный 36 копеек Другие


oleObject6.bin

image26.emf
22%

23%

24%

23%

22% 22%

21%

21%

22%

22%

21%

22%

21%

22%

7%

6% 5%

5%

4%

4%

4%

2%

4%

4%

4%

5%

5%

5%

2%

2% 3%

3% 3%

3%

3%

4%

3%

3%

2%

3%

3%

3%

34%

33%

33%

34% 34%

36%

37%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ДЯ 2008 ФМ 2008 АМ 2008 ИИ 2008 АС 2008 ОН 2008 ДЯ 2009

М Домик в Деревне Веселый Молочник Простоквашино

Большая Кружка Био Макс Белый Город Агуша

Петмол Тема Другие


oleObject7.bin

image1.emf
32,2 31,2 31,4 32,0 32,4

9,0

9,7

10,0

10,5

10,0

0

5

10

15

20

25

30

35

'04 '05 '06 '07 '08

Производство молока хозяйствами всех категорий

Производство цельномолочной продукции


oleObject1.bin

image2.png
CTpyKTYpa HOTpeGIeHHsT MOJIOKA 110 CerMeHTaM PbIHKA
(o151 pbIHKa, %)

5% = MomoKo, HCMoTb3yeMoe B
JIBOTHOBOJCTBE

® [TepepadoTka MOTIOKA I
TIPOM3BOACTBO MOOYHOIL
TIPOYKIIL

= TIpOIr3BOICTBO MOTIOYHELX.
IOy (paGPHKATOB, BKITIOUAST
CYXO€ MOTIOKO H MacIlIo

¥ TIpOI3BOICTBO MOPOKEHOTO I
JIeTCKOTO TTaHILT





