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[bookmark: _Toc156095285]1. Анатомическая номенклатура. Основные оси и плоскости человеческого тела

Анатомическая номенклатура. Анатомическая номенклатура систематический перечень анатомических терминов. Различают: национальные анатомические номенклатуры на национальных языках; международные анатомические номенклатуры на латинском языке Nomina anatomica.
Международной по настоящему стала в 1895 году на 1Х конгрессе анатомического общества в Базеле. Утверждена Эта номенклатура известна под названием Базельской.
Попытки отредактировать были сделаны в 1933 году в Бирмингеме, в 1935 году в Германии. На 1У Федеративном международном конгрессе анатомов в 1955 году была принята новая анатомическая номенклатура – Парижская анатомическая номенклатура. Она базируется на Базельской, у которой заимствовано 4286 терминов, новых названий было 1354. Из номенклатуры исключили эпонимы, добавлены сведения о сегментарном строении некоторых паренхиматозных органов. На Парижском конгрессе организован исполнительный комитет по анатомической терминологии, который рассматривает отдельные дополнения к номенклатуре и выносит их на утверждение и рассмотрение международных конгрессов,
После международного конгресса анатомов в Лондоне (1985 г.) возникли противоречия между исполнительным комитетом Международной Федерации анатомов и комитетом по номенклатуре, и основан Федеративный комитет анатомической терминологии, который начал создание Новой Международной анатомической номенклатуры, при участии 60 национальных анатомических обществ, которые входят в Федеративный комитет анатомической терминологии. В августе 1997 года в Сан-Пауло была утверждена современная, упрощенная, универсальная анатомическая номенклатура.
Оси и плоскости человеческого тела основные анатомические термины. При описании внешних форм тела используют оси и плоскости, принятые в системе прямоугольных Координат.
Различают три оси тела: вертикальную, поперечную и сагиттальную. Все они пересекаются друг с другом под прямыми углами. Вертикальная ось самая длинная и перпендикулярна к плоскости опоры. Поперечная ось идет параллельно плоскости опоры. Сагиттальная ось, получившая название от латинского слова «сагитта» — стрела, направлена спереди назад. Поперечных и сагиттальных осей можно провести любое количество, вертикальную же ось — только одну. Поэтому вертикальная ось называется основной осью. Осям соответствуют три плоскости — сагиттальная, фронтальная и горизонтальная. 
Сагиттальная плоскость проходит в направлении сагиттальной оси и перпендикулярно поперечной оси. Через тело можно провести любое количество сагиттальных плоскостей. Одна из них, та, которая проходит через вертикальную основную ось, называется срединной, или медианной. Она делит тело на две симметричные половины — правую и левую. 
Фронтальная плоскость идет в направлении поперечной и перпендикулярна к сагиттальной оси. Любая из фронтальных плоскостей делит тело на заднюю и переднюю части. Фронтальная плоскость перпендикулярна опоре и параллельна передней поверхности тела, поверхности лба, с чем и связано ее название (латинское «фронс» — лоб). 
Горизонтальная, или поперечная, плоскость проходит в направлении поперечной оси параллельно плоскости опоры и перпендикулярна к вертикальной. Любая из поперечных плоскостей разделит тело на верхнюю и нижнюю половины. Соответственно осям и плоскостям определяется положение частей тела, расположение внутренних органов. 
Тело человека обладает симметрией. Это особенно четко выявляется при мысленном проведении через тело срединной сагиттальной плоскости. В расположении внутренних органов также наблюдается симметрия. Существуют правое и левое легкое, правая и левая почка. Однако в отношении ряда внутренних органов этот принцип нарушен. Известно, сердце человека располагается в грудной



Оси и плоскости человеческого тела АВСД — сагиттальная (срединная) плоскость; ЕРОН — фронтальная плоскость, перпендикулярная сагиттальной; КLМN горизонтальная (поперечная) плоскость, перпендикулярная двум предыдущим; а—а — сагиттальная ось; в—в — фронтальная ось; с—с — вертикальная ось клетке больше слева, чем справа, желудок и селезенка — непарные органы и располагаются только слева. 
Положение частей тела по отношению к основным осям и плоскостям обозначается специальными терминами. 
Основные из них таковы: медиальный — расположенный ближе к срединной оси, внутренней; латеральный — расположенный дальше от срединной оси, боковой, наружный; краниальный — расположенный в направлении головы, черепа; каудальный — расположенный в обратном направлении, хвостовой; дорзальный — расположенный на задней, спинной стороне; вентральный — расположенный на передней-, брюшной стороне. Применительно к конечностям пользуются терминами: проксимальный — лежащий ближе к туловищу и дистальный—расположенный дальше от туловища. Например, голень по отношению к стопе расположена проксимально, а по отношению к бедру— дистально.
[bookmark: _Toc156095286]2. Верхняя боковая поверхность полушария, главные борозды и извилины. Локализация функций связанных с нервной сигнальной системой

Схема. Борозды и извилины верхнелатеральных поверхностей полушарий головного мозга.


1. Латеральная борозда, sulcus lateralis (сильвиева борозда). 2. Покрышечная часть, pars opercularis, лобная покрышка, operculum frontale. 3. Треугольная часть, pars triangularis. 4. Глазничная часть, pars orbitalis. 5. Нижняя лобная извилина, gyrus frontalis inferior. 6.Нижняя лобная борозда, suicus frontalis inferior. 7. Верхняя лобная борозда, suicus frontalis superior. 8. Средняя лобная извилина, gyrus frontalis medius. 9. Верхняя лобная извилина, gyrus frontalis superior. 10. Нижняя предцентральная борозда, sulcus precentralis inferior. 11. Предцентральная извилина, gyrus precentralis (anterior). 12. Верхняя предцентральная борозда, sulcus precentralis superior. 13.Центральная борозда, sulcus centralis (роландова борозда). 14.Постцентральная извилина, gyrus postcentralis (gyrus centralis posterior). 15. Внутритеменная борозда, sulcus intraparietalis. 16.Верхняя теменная долька, lobulus parietalis superior. 17. Нижняя теменная долька, lobulus parietalis inferior. 18. Надкраевая извилина, gyrus supramarginalis. 19. Угловая извилина, gyrus angularis. 20. Затылочный полюс, polus occipitalis. 21. Нижняя височная борозда, suicus temporalis inferior. 22. Верхняя височная извилина, gyrus temporalis superior. 23. Средняя височная извилина, gyrus temporalis medius. 24. Нижняя височная извилина, gyrus temporalis inferior. 25. Верхняя височная борозда, suicus temporalis superior. 
Полушария головного мозга, hemispherium cerebralis, снаружи содержат тонкий слой серого вещества - кору больших полушарий. Различают три поверхности полушарий: (1) верхнелатеральная, наиболее выпуклая, facies superlateralis (hemispherii), (2) медиальная, facies medialis (hemispherii), плоская, обращенная к соседнему полушарию и (3) нижнюю, facies inferior (hemispherii), имеющую сложный рельеф, соответствующий внутреннему основанию черепа. Эти поверхности граничат друг с другом краями: верхним, margo superior, нижнелатеральным, margo inferior, и нижнемедиальным, margo medialis. 
Участки полушарий, наиболее выступающие спереди и сзади, называют полюсами: лобный полюс, polus frontalis, затылочный полюс, polus ocdpitalis, и височный полюс, polus temporalis. Рельеф поверхностей полушарий очень сложен в связи с наличием более или менее глубоких борозд головного мозга и расположенных между ними выпуклых возвышений - извилин головного мозга. Как и любые живые структуры, структуры нервной системы являются вероятностными структурами. Отсюда, размеры и координаты (глубина, протяженность, форма и направление) борозд и извилин - вероятностные переменные. 
В переднем отделе каждого полушария головного мозга находится лобная доля, lobus frontalis. Она заканчивается спереди лобным полюсом и ограничена снизу латеральной бороздой, sulcus lateralis (сильвиева борозда), а сзади - глубокой центральной бороздой (рис. 124, 125). Центральная борозда, sulcus centralis (роландова борозда), расположена во фронтальной плоскости. Она начинается в верхней части медиальной поверхности полушария большого мозга, рассекает его верхний край, спускается, не прерываясь, по верхнелатеральной поверхности полушария вниз и заканчивается, немного не доходя до латеральной борозды. Спереди от центральной борозды, почти параллельно ей, располагается предцентральная борозда, sulcus precentralis. Последняя заканчивается внизу, не доходя до латеральной борозды. Предцентральная борозда нередко прерывается в средней части и состоит из двух самостоятельных борозд. От предцентральной борозды вперед направляются верхняя и нижняя лобные борозды, suici frontales superior et inferior. Они расположены почти параллельно друг другу и делят верхнелатеральную поверхность лобной доли на извилины. Между центральной бороздой сзади и предцентральной бороздой спереди находится предцентральная извилина, gyrus precentralis (anterior). Выше верхней лобной борозды лежит верхняя лобная извилина, gyrus frontalis superior, занимающая верхнюю часть лобной доли. Между верхней и нижней лобными бороздами расположена средняя лобная извилина, gyrus frontalis medius. Книзу от нижней лобной борозды находится нижняя лобная извилина, gyrus frontalis inferior. В эту извилину снизу вдаются ветви латеральной борозды: восходящая ветвь, ramus ascendens, и передняя ветвь, ramus anterior. Эти ветви делят нижнюю часть лобной доли, нависающую над передней частью латеральной борозды, на три части. Покрышечная часть (лобная покрышка), pars opercularis (operculum frontale), расположена между восходящей ветвью и нижним отделом предцентральной борозды. Эта часть лобной доли получила такое название потому, что она прикрывает лежащую в глубине борозды островковую долю (островок). Треугольная часть, pars triangularis, находится между восходящей ветвью сзади и передней ветвью спереди. Глазничная часть, pars orbitalis, лежит книзу от передней ветви, продолжаясь на нижнюю поверхность лобной доли. В этом месте латеральная борозда расширяется, в связи с чем ее называют латеральной ямкой большого мозга, fossa. lateralis (cerebraiis). 
Кзади от центральной борозды находится теменная доля, lobus parietalis. Задней границей этой доли является теменно-затылочная борозда, sulcus parietooccipitalis. Эта борозда располагается на медиальной поверхности полушария, глубоко рассекает верхний край полушария большого мозга и переходит на его верхнелатеральную поверхность. Границей между теменной и затылочной долями на дорсолатеральной поверхности полушария большого мозга служит условная линия - продолжение теменно-затылочной борозды книзу. Нижней границей теменной доли является латеральная борозда (ее задняя ветвь), отделяющая эту долю (ее передние отделы) от височной доли. 
Височная доля, lobus temporalis, занимает нижнебоковые отделы полушария и отделяется от лобной и теменной долей глубокой латеральной бороздой. Край височной доли, прикрывающий островковую (центральную)долю, получил название височной покрышки, operculum temporale. Передняя часть височной доли образует височный полюс, polus temporalis. На боковой поверхности височной доли видны две борозды - верхняя и нижняя височные, suici temporales superior et inferior, почти параллельные латеральной борозде. Извилины височной доли ориентированы вдоль борозд. Верхняя височная извилина, gyrus temporalis superior, расположена между латеральной бороздой вверху и верхней височной внизу. На верхней поверхности этой извилины, скрытой в глубине латеральной борозды, располагаются две - три короткие поперечные височные извилины, gyri temporales transversi (извилины Гешля), разделенные поперечными височными бороздами, suici temporales transversi. Между верхней и нижней височными бороздами находится средняя височная извилина, gyrus temporalis medius. Нижнелатеральный край височной доли занимает нижняя височная извилина, gyrus temporalis inferior, ограниченная сверху одноименной бороздой. Задний конец этой извилины продолжается в затылочную долю. 
 Островковая доля (островок), lobus insularis (insula), находится в глубине латеральной борозды. Эту долю можно увидеть, если раздвинуть или удалить прикрывающие островок участки лобной, теменной и височной долей, которые получили наименование покрышки. Глубокая круговая борозда островка, sulcus circularis insulae, отделяет островок от окружающих его отделов мозга. На поверхности островка имеются извилины островка, длинная и короткие, gyri insulae (longus et breves). Между длинной извилиной, находящейся в задней части островка и ориентированной сверху вниз и вперед, и короткими извилинами, занимающими верхнепереднюю часть островка, находится центральная борозда островка, sulcus centralis insule. Нижнепередняя часть островка лишена борозд и имеет небольшое утолщение, получившее название порога островка, limen insulae
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Орган обоняния, organon olfactus, располагается в верхних отделах полости носа, где имеются особого рода клетки, заложенные в слизистой оболочке. 
Носовую полость, cavum nasi, являющуюся одновременно и начальной частью дыхательных путей, разделяют на дыхательную область, regio respiratoria, и обонятельную, regio olfactoria. Первая из них занимает два нижних носовых хода, т. е. дно полости, перегородку до уровня свободного края средней раковины, боковую стенку до уровня верхнего края (прикрепленного) средней раковины и поверхность, обращенную к решетчатому лабиринту. 
Обонятельная область, regio olfactoria, занимает небольшую поверхность слизистой оболочки, выстилающей верхний носовой ход, meatus nasi superior. К последнему относят обе поверхности (верхнюю и нижнюю) верхней раковины, среднюю раковину, обращенную к перегородке носа, и верхнюю часть носовой перегородки до уровня свободного края средней раковины. 
Слизистая оболочка, покрывающая обонятельную область, по виду отличается от слизистой дыхательной области. 
Слизистая оболочка, выстилающая полость носа в regio respiratoria, имеет красноватый цвет и содержит очень большое количество слизистых носовых желез, glandulae nasales. Особенно много желез в области хрящевой части перегородки, где находится утолщение слизистой (tuberculum septi), которое в основном зависит от скопления желез разной величины (1500-2000 на 1 см2). 
Слизистая дыхательной области обильно снабжена сосудами и имеет сильно развитую венозную сеть в области средней нижней раковины - plexus cavernosus соncharum, благодаря чему толщина слизистой оболочки в этих местах становится весьма значительной (до 4-5 мм); этим обусловливается склонность слизистой носа к кровотечениям. 
В области преддверия носа, vestibulum nasi, слизистая сохраняет еще все свойства кожи, переходящей с лица, и снабжена сильно развитыми волосиками, vibrissae, которые, переплетаясь между собой, в преддверии носа, vestibulum nasi, образуют сетку, фильтрующую проходящий воздух и задерживающую твердые частицы, носящиеся в воздухе. В atrium кожа постепенно переходит в слизистую оболочку собственно носовой полости. 
Участки слизистой оболочки в области regio olfactoria, на которых распределяется воспринимающий аппарат обонятельного нерва в виде так называемых обонятельных клеток, отличаются желтоватым или коричневатым цветом и особым видом эпителия. 
Слизистыми железами обонятельная область сравнительно бедна. Между ней и дыхательной областью наблюдается резкая граница дугообразной формы, в пограничном слое которой со стороны дыхательной части слизистой оболочки носа железы встречаются в среднем 1400 на 1 см2, тогда как в пограничной части со стороны обонятельной слизистой встречаются одиночные трубчатые и альвеолярные железы. 
Вдыхаемый воздух, поступая в носовую полость, проходит через regio respiratoria, механически очищается, согревается и увлажняется, причем, благодаря вихревым движениям, распространяется и в regio olfactoria, где входит в контакт с обонятельными клетками. Последние воспринимают раздражение по обонятельным нитям, fila olfactoria (nn. olfactorii), передают его tractus olfactorius, а затем и корковым центрам головного мозга.
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