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Англосфера – этапы формирования языковой империи
Общий закон развития языка связан с обеспечением политической, военной и экономической власти говорящего на нем народа. Так, латынь вытеснила этрусский и греческий языки по мере распространения римского господства за пределы Лацио. Крах Рима означал и закат латинского языка. 
Несколько веков спустя в напряженной борьбе испанского, итальянского и французского языков последний утвердился в качестве доминирующего в Европе. Франция в это время считалась наиболее многочисленной нацией, самой централизованной страной, самым престижным и богатым королевством с сильнейшей армией. Классический французский язык на протяжении XVII в. оказался средством упрочения престижа государства. Работа грамматистов и юристов на службе королевской власти завершилась основанием французской Академии. 
За пределами Европы расширению сферы употребления европейских языков способствовала колонизация. Английский язык воспользовался этим больше, чем французский, поскольку английские колонии были переселенческими, превращенными в «новую Англию». Сегодня США осуществляют продуманную лингвистическую политику, проводимую как федеральными властями, так и университетами, фондами. Дополнительным фактором роста влияния английского языка стали СМИ, кино и новые технологии. 
Термин «англосфера» понимается многими экспертами как группа англоязычных стран, где действует общее право, но он подразумевает гораздо больше, нежели просто совокупность всех людей, для которых английский является основным или вторым языком. Чтобы влиться в «Англосферу», нужно соблюдать базовые обычаи и принципы, формирующие костяк англоязычных культур: индивидуализм, господство права, уважение договора и сделки, а также превращение свободы в первостепенную политическую и культурную ценность. 
Англосферическая философская школа утверждает, что англоязычные государства не только сформировали особую ветвь западной цивилизации, но превращаются в отдельную самоценную цивилизацию. Для нее характерно, в частности, развитое гражданское общество – источник продолжительного успешного конституционного правления и экономического процветания. Соответственно, «Англосфера» лидировала в области научно-технической революции с XVII по XXI вв. и, по всей вероятности, будет лидировать и в будущем. 
Эксперт Дж. Беннет полагает неслучайным то, что ряд стадий НТР начались в США. По его словам, колонизация Северной Америки протекала таким образом, что наиболее полезные характеристики гражданского общества были привнесены туда из Англии, а наименее полезные феодальные рудименты «позабыты» в Старом свете. Предпринимательская культура квакеров в Пенсильвании и северной Англии, методистов в северной и центральной Англии и Америке и кальвинистов в Новой Англии и Шотландии внесла значительнейшую лепту в зарождение, развитие и господство индустриальной и информационной революций. 
В последние годы понятие англосфера утвердилось для обозначения тех стран, в которых английский используется как первый или второй язык. Хотя принадлежность к англосфере определяется не только использованием этого языка, но также культурными и политическими приоритетами страны, которые должны соответствовать исторически сложившимся "истинно британским" ценностям. 
К ним относятся: индивидуализм, равенство перед законом, культ свободы личности, суд присяжных, презумпция невиновности, неприкосновенность жилища. Как цивилизационная структура англосфера охватывает США, Великобританию, Австралию, Новую Зеландию, Ирландию, ЮАР. Страны же Карибского бассейна, Океании, Африки и Индия считаются "границами" англосферы, которые не во всем соответствуют её базовым принципам, в первую очередь, правовым и социокультурным, поэтому для них пока что вывешена табличка "Closed". 
Великобритания
Официальное название - Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии. Территория - 244 820 кв.км. Население - 59,1 млн. человек. Национальный состав: англичане - 81,5%, шотландцы - 9,6%, ирландцы 2,4%, валлийцы 1.9%, выходцы из Вест-Индии, Индии, Пакистана и др. - 2,8%. Языки: английский, уэльский (на нем говорит около четверти населения Уэльса), шотландский диалект гэльского языка (около 60 тыс. чел. в Шотландии). Религия - англикане - 27 млн., католики - 9 млн., мусульмане - 1 млн., пресвитериане - 800 тыс., методисты - 760 тыс., сикхи - 400 тыс., индуисты - 350 тыс., иудаисты - 300 тыс. Столица - Лондон. Крупнейшие города - Лондон (7 млн. 640 тыс.), Бирмингем (2 млн. 270 тыс.), Манчестер (2 млн. 250 тыс.), Глазго (680 тыс.). Административное деление - 47 графств, 7 столичных графств, 26 районов, 9 регионов, 3 островных области. Форма правления - конституционная монархия. Глава государства - королева Елизавета II. Глава правительства - премьер-министр Гордон Браун.
Географическое положение: Государство расположено на северо-западе Европы, на Британских островах. На острове Великобритания находятся Англия, Шотландия и Уэльс. Северная Ирландия расположена в северной части острова Ирландия. На севере государство граничит с Ирландией, на западе омывается Атлантическим океаном, на востоке — Северным морем, на юго-востоке — проливом Ла-Манш, отделяющим остров Великобритания от Европейского континента. Общая площадь территории страны 244 100 км2 (площадь суши — 241 590 км2), включая Шотландские острова. Флора: Растительность Англии довольно бедна, леса занимают менее 4% территории региона. Чаще всего встречаются дуб, береза, сосна. В Шотландии леса более распространены, хотя более всего в регионе вересковых пустошей. В основном в лесах произрастают дуб и хвойные деревья (ель, сосна и лиственница). В Уэльсе леса в основном лиственные: ясень, дуб. В горных районах распространены хвойные деревья. Фауна: Среди представителей фауны в Англии встречаются: олень, лиса, кролик, заяц, барсук. Среди птиц: куропатка, голубь, ворон и другие. Рептилии, которых на всех Британских островах всего четыре вида, в Англии редки. В реках региона водятся в основном лосось и форель. Наиболее распространены в Шотландии олень и косуля, среди мелких млекопитающих встречаются заяц, кролик, куница, выдра, дикий кот. Большое количество куропаток и диких уток. В реках и озерах Шотландии много лосося и форели. В прибрежных водах ловятся треска, сельдь, пикша. Фауна Уэльса практически такая же, как и в Англии, за исключением черного хорька и лесной куницы, которые в Англии не водятся. Население: Численность населения 60 000 тыс. чел. (2001 г.). Средняя плотность — около 242 чел. на 1 км2. Этнический состав: англичане — 78%, шотландцы — 9%, ирландцы — 5%, валлийцы (уэльсцы) — 1,5%. Официальный язык — английский. Религия: Протестанты — 90%, также католицизм, ислам и др. Политическое устройство: Великобритания — член ООН, ЕС, НАТО, Британского Содружества наций. Великобритания — парламентарная монархия. Глава государства — королева. Монарх санкционирует законопроекты, пользуется правом помилования, жалует титулы и звания, однако обладает лишь номинальной властью. Высший орган законодательной власти — парламент, состоящий из палаты общин (630 депутатов) и палаты лордов (1000 светских и духовных пэров). 
Высший орган исполнительной власти — кабинет министров, возглавляемый премьер-министром. В административном отношении Великобритания состоит из 4 административно-политических частей (исторических провинций): Англия (39 графств, 6 метрополитенских графств и Большой Лондон), Уэльс (8 графств), Шотландия (9 районов и 3 островных территории), Северная Ирландия (26 округов). Особый режим установлен для острова Мэн и Нормандских островов. Зависимые территории Великобритании: Ангилья, Бермуды, Британские территории Индийского океана, Британские Виргинские острова, Каймановы острова, Фолклендские острова, Гибралтар, Джерси, Гернси, остров Мэн, Монтсер-рат, острова Питкерна, остров Святой Елены, острова Южная Джорджия и Южные Сандвичевы острова, острова Терке и Кайкос. Зависимыми территориями до сих пор именовались заморские владения Великобритании; не являясь полностью самостоятельными государствами, они обладают значительной степенью самоуправления, включая собственные законодательные собрания. 
Экономика: Великобритания — экономически развитая страна, входящая в семерку самых высокоразвитых мировых держав. В промышленности Великобритании большую роль играют добывающие отрасли. При одновременном закрытии шахт и сокращении добычи угля идет наращивание добычи нефти и газа на континентальном шельфе Северного моря. Нефтедобыча ведется с применением самых передовых технологий бурения на буровых платформах. В обрабатывающей промышленности приоритетом пользуются такие отрасли, как: транспортное машиностроение, где выделяются такие сектора как автомобилестроение, судостроение (в том числе производство судового оборудования и строительство буровых платформ), аэрокосмическая промышленность — третья в мире после США и Франции, производящая гражданские и военные самолеты, вертолеты, авиадвигатели, оборудование для европейского концерна Airbus Industry; пищевая промышленность, включая производство знаменитого шотландского виски, джина и молока; общее машиностроение: производство сельскохозяйственной техники и станков, включая производство текстильного оборудования (Великобритания — седьмой в мире производитель в мире станков); электроника и электротехника: компьютеры (включая таких производителей, как IBM и Compaq); программное обеспечение; процессоры и суперкомпьютеры; средства телекоммуникаций (волоконная оптика, радары и т. п.); медицинское оборудование; бытовая техника; химическая промышленность: фармацевтика (Великобритания — четвертый в мире производитель лекарств); агрохимия; парфюмерия; новые материалы и биотехнологии; производство металлов; целлюлозно-бумажная промышленность. Развитие современной промышленности Великобритании определяется уровнем развития высоких технологий. Великобритания обладает в Европе самым высоким научно-техническим потенциалом. Великобритания занимает второе место в мире после США по числу Нобелевских премий, полученных ее учеными. Важнейшими открытиями британцев являются структура ДНК, суперпроводимость, радиоастрофизика, клонирование, озоновая дыра, компьютерная томография. Общепризнано мировое господство Великобритании в электронике и телекоммуникациях, химии (фармацевтика, новые материалы, биотехнологии), аэрокосмической промышленности. Высоко зарекомендовала себя в мире строительная отрасль Великобритании. Мировым признанием высокого качества построек британцев служит тот факт, что Евродиснейленд под Парижем, олимпийские объекты в Атланте, аэропорт в Гонконге построены британскими фирмами. Сектор услуг представлен такими отраслями, как финансы и туризм. В финансовом секторе занято 12% трудовых резервов страны, а Лондон — является мировым финансовым центром, финансовой столицей планеты. Кроме Лондона крупными финансовыми центрами являются Манчестер, Кардифф, Ливерпуль, Эдинбург. Вторая по значимости отрасль сферы услуг — туризм. Здесь занято 7% трудоспособного населения, а ежегодный доход превышает 8 млрд. долл. Лондон — крупнейший туристический центр мира. Сельское хозяйство Великобритании высокотоварно, при этом его доля в ВВП страны самая маленькая среди развитых стран, меньше только у Германии. Великобритания обеспечивает себя продуктами питания наполовину. Основные сельскохозяйственные культуры: пшеница, овес, сахарная свекла, ячмень, пшеница. Животноводству страны был нанесен значительный ущерб из-за эпидемии губчатого энцефалита («коровье бешенство»), поразившей крупный рогатый скот. В целях безопасности была уничтожена одна треть поголовья коров. Великобритания, как и все ведущие страны мира, обладает развитой транспортной инфраструктурой. Открытие Евротоннеля под английским каналом сделало связь Великобритании с континентом еще более устойчивой. Экспорт: промышленные товары, топливо, продукция химической промышленности, продовольствие. Импорт: промышленные товары, продукция машиностроения, продовольствие. Основные торговые партнеры: страны ЕС, США. Денежная единица — фунт стерлингов. История: Еще в VIII в. до н.э. остров был населен племенами кельтов-бриттов. В 43 г. н.э. Британия вошла в состав Римской империи и находилась там до 410 г., когда римлян вытеснили кельты, саксы и другие племена. В VI в. были созданы несколько независимых феодальных королевств и графств. Часть бриттов на север Франции (образовав там провинцию Бретань). В VIII в. норманны, главным образом из Дании, стали совершать набеги на побережье страны. Им удалось захватить территорию на северо-востоке острова (так называемая «область датского права»). Король Эгберт в IX в. объединил большую часть страны в одно государство, получившее название «Англия». В 1066 г. мелкие королевства Великобритании были завоеваны норманнским полководцем Вильгельмом и объединены в единое государство. В 1265 г. был образован первый в истории английский парламент. В 1338 г. Англия вступила в войну с Францией (Столетняя война), продолжавшуюся более ста лет (до 1453 г.). Почти сразу после ее окончания вспыхнула война за Английский трон (Война Роз), окончившаяся в 1485 г. победой династий Тюдоров. В 1588 г. разгром «Непобедимой армады» (флот Испании) вывел Англию в ряд основных морских держав мира. В начале XVII в. Англия получила свои первые колонии в Новом Свете. В 1603 г., когда шотландский король Яков VI был коронован на английский престол как король Яков I, Шотландия и Англия фактически объединились в одно государство. Однако королевство Великобритании было провозглашено после подписания акта об объединении в 1707 г., с того же времени Лондон стал столицей единого государства. В 1642 — 1649 гг. конфликт между королевским домом Стюартов и парламентом привел к кровавой гражданской войне, в результате которой была провозглашена республика во главе с Оливером Кромвелем. Монархия была вскоре реставрирована, однако права короля были значительно урезаны и фактически вся полнота власти находилась у парламента. В 1651 г. была завоевана Ирландия, а в 1652 г. — Шотландия. Британская колониальная империя сложилась в основном в XVIII в. В конце XVIII в. Великобритания потеряла 13 американских колоний, однако значительно укрепила свои позиции в Канаде и Индии. После разгрома адмиралом Нельсоном испано-французского флота при Трафальгаре в 1805 г. Британия становится «владычицей морей». В 1793 — 1815 гг. Англия участвовала в войне против республиканской и наполеоновской Франции. В 1815 г. английский полководец герцог Веллингтон в союзе с прусскими войсками одержал окончательную победу над Наполеоном в битве при Ватерлоо. После этого страна целое столетие жила в мире, расширяя свои колониальные владения, которые особенно выросли во времена правления королевы Виктории (1837 — 1901 гг.). В 1899 —1902 гг. происходит англо-бурская война в Южной Африке. Англия приняла активное участие в Первой мировой войне в союзе Антанта. В результате страна получила значительную часть немецких колоний в Африке и Азии. После Первой мировой войны Великобритания находилась в тяжелом экономическом положении, что отчасти сыграло на руку ирландскому освободительному движению, и в 1921 г. Ирландия провозгласила независимость (за Англией при этом остался Ольстер). В 1931 г. было создано Британское Содружество наций. В 1939—1945 гг. Англия принимала активное участие во Второй мировой войне на стороне антигитлеровской коалиции. В 1947 г. была предоставлена независимость Индии и Пакистану, а в 1949 г. страна вступила в НАТО. В 1982 г. в Южной Атлантике разгорелся вооруженный конфликт между Англией и Аргентиной за Фолклендские (Мальвинские) острова. В результате непродолжительных боевых действий англичане восстановили свой контроль над этой территорией. В 1979—1990 гг. правительство консерваторов во главе с Маргарет Тэтчер проводит в экономике радикальные рыночные реформы. После Второй мировой войны встали национальные проблемы в Шотландии и Северной Ирландии. Особенно драматический характер приняли события в Северной Ирландии, где с 1969 г. фактически велась гражданская война. В августе 1994 г. Ирландская Республиканская Армия объявила об одностороннем прекращении огня, и мирный процесс, начавшийся в начале 90-х переговорами между правительствами Великобритании и Ирландии, пошел немного быстрее. Однако недовольные ходом процесса боевики ИРА в начале 1996 г. возобновили террористическую деятельность. В 1997 г. победу на всеобщих выборах одерживает Лейбористская партия, премьер-министром становится Тони Блэр. Достопримечательности: Среди множества разнообразных памятников культуры и истории в Лондоне особенно известны Вестминстерское аббатство (XIII — XVIII вв.), собор Св. Павла (XVII—XVIII вв.) — главный протестантский собор столицы, замок Тауэр (XI—XIV вв.) — средневековая крепость, служившая местом заточения политических преступников. В Лондоне около 80 театров, более 30 музеев (Британский, музей Виктории и Альберта, естественной истории, истории Лондона, истории имперских войн, детских игрушек, восковых фигур мадам Тюссо, галерея Тейт, национальная галерея и др.). Несомненная достопримечательность города — старейший в Европе метрополитен, который начал работать в 1863 г. Столица поражает обилием парков, самые известные из которых Гайд-Парк, Риджентс-Парк с зоопарком, Кью-Гаднз с оранжереей, аквариумом и «Домом бабочек». Трафальгарская площадь — главная площадь Лондона, откуда отсчитываются расстояния во все концы страны. В Глазго интересны собор Св. Мунго (1136 — сер. XV в.), музей Глазго, художественная галерея, ботанический сад и зоопарк. Столица Шотландии Эдинбург знаменит одноименным замком, церковью Св. Маргариты (XI в.), замком Касл-Рок, королевской резиденцией в Шотландии (дворец Холирод). Очень живописны церковь Св. Жиля (XV в.), здание шотландского парламента (1639 г.), дом протестантского реформатора XVI в. Джона Нонса. Любителям искусства всегда рады в национальной галерее Шотландии и в портретной галерее. Королевский музей, музеи современной истории и истории Шотландии — будут также интересны.
США
Официальное название: Соединенные Штаты Америки Официальный язык - английский. В некоторых южных штатах (Флорида, Калифорния) очень распространен испанский.
Географическое положение: Государство расположено в Северной Америке. Это - четвертая по величине страна в мире (после России, Канады, Китая). США принадлежат Аляска, Гавайские острова, остров Пуэрто-Рико, Виргинские острова, остров Гуам, Американское Восточное Самоа, острова Уэйк, Мидуэй. Общая площадь составляет 9 372 615 км2, причем площадь суши - 9 166 600 км2. США граничит на севере с Канадой, на юге - с Мексикой; на западе омывается Тихим океаном, на востоке - Атлантическим океаном, на юге - Мексиканским заливом. Аляска находится на северо-западе Северной Америки, на востоке она граничит с Канадой, от Азии отделена Беринговым проливом. Природные условия: Территория страны делится на гористую и преимущественно засушливую западную часть и равнинную, достаточно увлажненную восточную. Почти всю западную половину страны занимают горные хребты, плоскогорья и плато системы Кордильер. Самый высокий пик Кордильер - Уитни (4418 м). На востоке вдоль Атлантики протянулись Аппалачские горы. Самая высокая точка страны и всего континента - гора Мак-Кинли (6194 м) - находится на Аляске, а самое низкое место Северной Америки - Долина Смерти (-85 м) - расположено в Калифорнии. Между Кордильерами и Аппалачами пролегают обширные внутренние Центральные и Великие равнины, а также Примексиканская низменность. Климат страны в основном умеренный и субтропический. На Аляске - умеренный и субарктический; в центральных и западных районах - резко-континентальный; на юге Флориды - тропический; на Гавайях - морской тропический. Средние температуры колеблются: в январе от -25°С на Аляске до +20°С в Калифорнии, в июле от +14 до +22°С на Западном побережье и от +16 до +25°С на Восточном побережье. Для горных и северных районов характерны холодные и снежные зимы. На курортах практически целый год царит лето. Среднегодовая норма осадков от 100 мм на внутренних плоскогорьях до 2000 мм в приморской полосе. Обильны и разнообразны водные ресурсы страны. На северо-востоке находится самая большая озерная система мира - Великие озера: Верхнее, Гурон, Мичиган, Эри, Онтарио. Много озер ледникового происхождения. Главной речной системой страны являются реки: Миссисипи с притоками Миссури и Огайо, Колумбия, Святого Лаврентия, Колорадо. Природные ресурсы США богаты и разнообразны: уголь, медь (второе место в мире по объему производства), железо, ртуть, серебро, золото, никель, цинк (по объему производства в группе мировых лидеров), вольфрам, уран, фосфаты, нефть и природный газ (по их добыче - второе место в мире), древесина. Флора: Леса занимают треть территории США. Юг Аляски покрыт обширными хвойными лесами, в остальной части штата - тундра со мхами и лишайниками. Для центральной части страны характерна смешанная лесная растительность с преобладанием ели, сосны, дуба, ясеня, березы, сикомор. Для севера восточного побережья типичны кедровые, сосновые и лиственничные леса. Южнее появляется субтропическая растительность: магнолия, каучуконосные деревья. Побережье Мексиканского залива покрыто мангровыми зарослями. В западной части страны - регион пустынь и полупустынь. Характерная растительность этих мест - юкка, кустарники и полукустарники. В пустыне множество разновидностей кактусов и суккулентов. В Калифорнии распространены чапараль, различные пальмы и цитрусовые. Сьерра-Невада является краем гигантских секвой. Фауна: Животный мир США очень богат и разнообразен. На севере страны можно встретить таких животных, как лоси, олени, медведи, земляные белки; на побережье Аляски - тюлени и моржи. В лесах на востоке обитают олени, волки, лисы, медведи-гризли, барсуки, скунсы, огромное количество птиц. На побережье Мексиканского залива встречаются экзотические птицы: пеликаны, фламинго, зимородки, множество крокодилов и ядовитых змей. На Великих равнинах преобладают копытные животные, сохранились стада бизонов. В горных областях живут медведи, лоси, волки, горные козлы, толстороги, вилороги. В пустынях множество мелких млекопитающих, грызунов, рептилий. Население: По численности населения США занимает третье место в мире (после Китая и Индии) - 284 500 тыс. чел, (2001 г.). Средняя плотность населения составляет 29,5 чел. на 1 км2. Америка - многонациональное государство. Основная часть населения страны - американцы европейского происхождения, потомки переселенцев из разных стран Европы (83,4%); особенно выделяются диаспоры ирландцев, итальянцев, русских, евреев, поляков, украинцев. Другие этнические группы: афроамериканцы, потомки рабов, завезенных в XVIII в. из Африки (12,4%), азиаты и жители Тихоокеанских островов (3,3%), американские индейцы, коренные жители США (менее 1%). Государственный язык - английский, из других языков распространены испанский, итальянский, французский, немецкий, польский, армянский, арабский, хинди. Религия: Христиане (католики, лютеране, баптисты, методисты; православие) - 86,5%, исповедуют иудаизм - 1,8%, ислам -0,5%, из других религий' - буддизм и индуизм. Политическое устройство: США - член ООН, МВФ, НАТО, ОАГ. Глава государства и правительства - президент, избираемый на 4 года. Одновременно избирается вице-президент. Президент является главнокомандующим вооруженными силами страны, назначает на высшие государственные должности, имеет право помилования и т. д. Высший законодательный орган - двухпалатный Конгресс, состоящий из Сената (100 чел.) и Палаты представителей (435 депутатов). Каждый штат имеет свою конституцию и законы. Глава штата - губернатор, избираемый населением. США -. республика, в состав которой входят 50 штатов (48 смежных, Аляска и Гавайи) и столичный федеральный округ Колумбия. Столица США - Вашингтон (2 700 тыс. чел.). Крупные города: Нью-Йорк (15 000 тыс. чел.), Лос-Анджелес (10 500 тыс. чел.), Чикаго (6600 тыс. чел.), Филадельфия (4100 тыс. чел.), Сан-Франциско (4 000 тыс. чел.), Майами (3 500 тыс. чел.), Детройт (3 000 тыс. чел.), Даллас (2 900 тыс. чел.), Сан-Диего (2 500 тыс. чел.), Бостон (2 500 тыс. чел.), Хьюстон (2 400 тыс. чел.), Феникс (2 300 тыс. чел.), Атланта (2 300 тыс. чел.), Сент-Луис (1 800 тыс. чел.), Баффало (1 500 тыс. чел.), Кливленд (1 400 тыс. чел.). Ведущие политические партии: Демократическая партия, Республиканская партия. Экономика: США - ведущая мировая индустриальная держава, обладающая могучим экономическим, научно-техническим и военным потенциалом. По размерам валового национального продукта страна не имеет себе равных. США - крупнейший в мире производитель промышленной и сельскохозяйственной продукции. По добыче нефти, природного газа, угля и выплавке стали страна входит в тройку мировых лидеров, а по производству электроэнергии, уровню развития химической промышленности, производству черных металлов, выплавке цветных металлов (алюминия, меди, свинца, цинка), производству автомобилей и самолетов, по уровню развития электроники, электротехники и аэрокосмической промышленности - лидирует. Повсеместно распространены такие отрасли промышленности, как текстильная, швейная, кожевенно-обувная, пищевая, табачная, деревообрабатывающая. Благоприятный климат и наличие плодородных земель способствуют развитию сельского хозяйства, для которого характерен высокий уровень механизации и продуктивности. США занимает первое место в мире по сбору кукурузы, сои, сорго, второе - по сбору сахарной свеклы, табака, третье - по сбору пшеницы, хлопчатника. Выращиваются также рожь, овес, ячмень, рис, картофель, фрукты, овощи. Страна имеет высокий уровень развития животноводства (первое место в мире по производству мяса, молока, яиц). Разводят крупный рогатый скот, свиней, овец, коз, лошадей. Значительное место занимают птицеводство, кролиководство. США - одна из ведущих стран мира по объему рыболовства. На экспорт идет значительная часть сельскохозяйственной продукции и продовольствия, экспортируются также самолеты, автомобили, станки, оружие, продукция химической промышленности, продукция электронной и электротехнической промышленности. Импорт: транспортное оборудование, продукция тяжелого машиностроения, сырая и частично очищенная нефть, офисное оборудование, одежда, текстиль. По объему внешней торговли США занимает первое место в мире. Основные торговые партнеры: страны ЕС, Канада, Япония, страны Центральной и Южной Америки, Китай, Южная Корея, Тайвань. Для экономики страны одинаково важны практически все основные виды транспортных коммуникаций: железнодорожный, автомобильный (сеть автомобильных дорог - самая современная в мире), водный, трубопроводный, воздушный. Денежная единица - доллар США. История: В глубокой древности, 30 000 лет назад, на территории современного государства США жили выходцы из Азии. До прихода европейцев США населяли различные индейские племена. Колонизация территории началась в XVI в., здесь были основаны первые английские, голландские, шведские колонии (на побережье Атлантики) и испанские (на Тихоокеанском побережье). В 1774 г. 13 британских колоний начали борьбу за независимость от британского владычества, которая закончилась образованием в 1776 г. нового независимого государства - США. В 1787 г. принята конституция, в 1789 г. Дж. Вашингтон избирается первым президентом США. Далее государство расширяется за счет покупки новых территорий. Современные очертания США приняли в 1959 г., когда в их состав официально вошли штаты Аляска и Гавайи, бывшие до этого колониями. В 1861-1865 гг. происходит гражданская война между Севером и Югом, в ходе которой отменено рабство, что ускорило развитие капитализма в США. В начале XX в. участие США в Первой мировой войне приносит огромные прибыли и усиливает ведущее положение США среди других стран мира. Во Второй мировой войне США входили в антигитлеровскую коалицию. В 1947 г. началась "холодная война" между СССР и США. В начале 70-х годов был подписан ряд советско-американских соглашений о предотвращении опасности ядерной войны, ограничении стратегических вооружений. В 1980-1990 гг. советско-американские встречи на высшем уровне приводят к ограничению гонки вооружений и окончанию "холодной войны". В 1990-е годы прошло закрепление военных, политических и экономических позиций США во всем мире. В ходе небольших локальных конфликтов в Персидском заливе, Боснии и Герцеговине, Косово американские войска решили не только военные, но и стратегические политические и экономические задачи. Были созданы крупные военные группировки в самых важных точках планеты (Ближний Восток и Балканы), расширен за счет Польши, Венгрии и Чехии состав НАТО, продолжаются работы по созданию космического оружия. Достопримечательности: Из достопримечательностей в Вашингтоне надо отметить Капитолий - здание конгресса США, Белый дом - официальную резиденцию президента, памятник Дж. Вашингтону, Национальный музей США, Национальную галерею искусства, Национальный музей воздухоплавания и космонавтики. В Нью-Йорке примечательны Статуя Свободы - символ США, собор св. Патрика середины 19 в., Нью-Йоркская публичная библиотека начала 20 в., музей Метрополитен, Линкольновский центр искусств, Музей современного искусства, Музей С. Гуггенхейма, Бродвей и площадь Таймс-сквер с основными театрами города. Природные достопримечательности: Национальный парк Большого Каньона реки Колорадо, озеро Моно в Калифорнии, Ниагарский водопад, Великие озера. Парки отдыха Диснейленд в Калифорнии и Флориде, а также пляжи Флориды знамениты и популярны во всем мире.
Австралия
Официальное название: Австралия (Австралийский Союз), Australia (Commonwealth of Australia) (англ.) Государство на австралийском материке и острове Тасмания. 
Состоит из:
- 6 штатов - Западная Австралия, Южная Австралия, Квинсленд, Новый Южный Уэльс, Виктория, Тасмания; 
- 2 внутренних территорий - столичной (г. Канберра) и Северной (административный центр - г. Дарвин); 
- 7 внешних территорий - Острова Рождества, Островов Кокос, территории Джервис-бей, острова Норфолк, Островов Кораллового моря, островов Ашмор и Картье, островов Херд и Макдональд 
Столица - г. Канберра 
Площадь: 7 млн. 692 тыс. 024 км², из них площадь австралийского материка около 7 млн. 623 тыс. км², острова Тасмания 68401 км² 
Население 20,6 млн. чел. (оценка на 30.6.2006)], 75% - горожане 
Основные народы: англоязычные австралийцы 95%, аборигены 5% 
Государственный язык: английский, языки аборигенов применяются в делах администрации только в районах их компактного проживания (штаты Южная Австралия, Квинсленд и Северная территория ) 
Государственный строй – конституционная монархия; федеративное государство 
Глава государства – британская королева Елизавета II, представленная генерал-губернатором 
Глава правительства – премьер-министр, лидер партии, победившей на выборах в Палату представителей (c 3 декабря 2007 - Кевин Радд) 
Парламент двухпалатный, состоит из Палаты представителей (150 депутатов) и Сената (76 депутатов, по 12 от каждого штата и по 2 от внутренних территорий) 
Денежная единица: австралийский доллар (пишется A$), в 1 долларе 100 центов. 1$ = 1.077 A$ (на 9.11.2007) 
[bookmark: BM_D0_9D_D0_B0_D1_86_D0_B8_D0_BE_D0_BD_D]Национальные праздники
1 января Новый год 
26 января День Австралии (1788) 
25 апреля День солдат Австралии
1 мая День Труда 
второй понедельник июня: День рождения Королевы 
25 декабря Рождество ] 
[bookmark: BM_D0_A3_D0_BD_D0_B8_D0_BA_D0_B0_D0_BB_D]Уникальные представители животного мира Австралии 
Фауна Австралии заслуживает особого внимания. Число видов, населяющих этот континент невелико: на материке и прилегающих островах встречаются 360 видов млекопитающих, 760 видов птиц, 800 видов рептилий и 210 видов амфибий. Очень многие из них эндемичны (обитают только в Австралии). К видам-эндемикам относятся 82% австралийских млекопитающих и 45% птиц. 
Национальные особенности: Жители страны дружественны, легко обучаемы, отличаются отрицанием авторитетов, любовью к острому слову. Костяк населения составили эмигранты из Англии и Ирландии. 
С одной стороны в стране сохраняется влияние английской культуры, проявляющейся иногда в сдержанности, чопорности, пуританстве, с другой стороны, многие наблюдатели отмечают сходство Австралии с Калифорнией, что проявляется в жизнелюбии, свободе нравов, привычке большую часть времени проводить на открытом воздухе. Австралийцы приветливы с иностранцами. В стране проживает около 0, 25 млн. выходцев из бывшего СССР. Велико влияние экологов, пацифистов. 
Австралийцы предельно лаконичны, они находят краткость замечательным качеством. Деловые предложения надо излагать просто, сжато, в детали вдаваться не следует. Описывая товар, надо честно указывать его плюсы и минусы. Цену предложения не следует завышать. В традициях большинства австралийцев - непринужденный стиль в одежде. Но для деловых встреч, посещений концертных залов и лучших ресторанов, конечно, необходим соответствующий костюм.
Климат: Климат в Австралии жаркий. В летние месяцы дожди незначительны, однако зимой они могут мешать движению на дорогах. Май-август - идеальное время для поездки в Австралию, сентябрь-декабрь - пик сезона. 
Новая Зеландия

НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ - государство в юго-западной части Тихого океана, на островах Северный и Южный, разделенных проливом Кука, и близлежащих островах. Площадь 268,7 тыс. км2. Население 3,52 млн. человек, в том числе около 74% - новозеландцы (или европейские новозеландцы), 9,6% - маори (коренное население), 3,6% - полинезийцы. Официальные языки - английский, маори. Большинство верующих - христиане. НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ входит в Содружество. Признает главой государства английскую королеву. Законодательный орган - парламент (Палата представителей). Столица - Веллингтон. Административно-территориальное деление: 17 региональных советов. Новой Зеландии принадлежат острова Кука, Ниуэ и Токелау в центральной части Тихого океана. Денежная единица - новозеландский доллар. Свыше 3/4 территории Новой Зеландии - горы (гора Кука на Южном острове, высота до 3764 м), возвышенности и холмы; Северный остров менее горист, в центре - Вулканическое плато (действующие вулканы, гейзеры, горячие минеральные источники; частые землетрясения). Климат субтропический морской. Средние месячные температуры июля 5-12 °C, января 14-19 °C; осадков от 400 до 5000 мм (в горах) в год. Реки полноводны, много озер вулканического происхождения. Горные леса, кустарники и луга. Заселение Новой Зеландии маори относится к 10 - 14 вв. Открыта европейцами в 17 в. В 19 в. началась английская колонизация Новой Зеландии (объявлена колонией в 1840), встретившая сопротивление маори (маорийские войны 1843 - 72). В 1907 НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ получила статус доминиона. С 1930-х гг. у власти находятся попеременно Национальная партия (основана в 1936) и лейбористы (оформились в партию в 1916). ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТРОЙ Новая Зеландия - парламентарная монархия, член британского Содружества. Конституция Новой Зеландии включает большое число законов и обычаев (основной действующий конституционный акт был принят английским парламентом в 1852). Формально глава государства - английский король (королева); его функции выполняет генерал-губернатор, назначаемый английским королём по совету правительства Новой Зеландии сроком на 5 лет. Роль генерала-губернатора в политической жизни невелика, хотя формально он обладает важными полномочиями: является главой исполнительной власти, входит в состав парламента, назначает премьер-министра, утверждает законопроекты и др. При генерал-губернаторе имеется консультативный орган - Исполнительный совет, в который входят все министры. Главный орган исполнительной власти - правительство (кабинет), возглавляемое премьер-министром. Высший орган законодательной власти - однопалатный парламент - палата представителей (до 1950 парламент был двухпалатным); избирается на 3 года в составе 87 членов (83 от новозеландцев европейского происхождения и 4 от маори). Избирательное право предоставляется всем гражданам, достигшим 20 лет. Местные органы самоуправления - советы графств, графских городских территорий, городских и сельских округов, фактически подчинённые центральным органам управления. Судебную систему возглавляет Верховный суд, имеются апелляционный суд и суды первой инстанции. Развита система арбитражных судов, решения которых по спорам между предпринимателями и трудящимися по поводу установления условий труда обязательны (см. Принудительный арбитраж). НАСЕЛЕНИЕ Основное население - новозеландцы; состоят из англо-новозеландцев (около 2,4 млн. чел.; 1973, оценка) и маори (свыше 230 тыс. чел.). Кроме того, живут англичане, в небольшом числе шотландцы, англо-австралийцы, голландцы, ирландцы, самоанцы, аборигены островов Кука, китайцы, индийцы и др. Официальный язык - английский. По религии большая часть населения - христиане (англикане - около 34%, пресвитериане - около 22%, католики - около 16%, методисты - около 7% и др.). Официальный календарь - григорианский (см. Календарь). Прирост населения за 1963-73 составил 1,7% в среднем за год. Экономически активного населения 1150,2 тыс. чел. (1973), в т. ч. в обрабатывающей промышленности занято 25%, в сельском и лесном хозяйстве, рыболовстве и охоте 12,0%, в торговле 17%, на транспорте и в связи 9,0%, в сфере обслуживания 21%, в прочих отраслях - 16%. В 1966 85% экономически активного населения - рабочие и служащие, работающие по найму, 7,1% предприниматели, эксплуатирующие наёмных рабочих и служащих, около 7% фермеры и др. лица, не использующие наёмный труд. Около 72% (1971) населения живёт на Северном о., 28% - на Южном о. Средняя плотность 11 чел. на 1 км2. Население сконцентрировано в прибрежных, равнинных и холмистых районах. Городского населения 81,5% (1971), из них 56% в городах: Уэллингтон (139,4 тыс. жителей в 1973), Крайстчерч, Окленд, Данидин, Лоуэр-Хатт. 
Исторя.
Новая Зеландия была открыта и заселена более тысячи лет тому назад народностью Маори, которые пересекали море из Полинезии в южную часть Тихого океана. Первыми европейцами, посетившими Новую Зеландию стали голландец Абель Тасман в 1642 году и английский первооткрыватель Джеймс Кук, который в 1769 году нанес на карту береговую линию Новой Зеландии. 
В 1840 году вожди племен Маори подписали с Монархией Великобритании Договор Вайтанги, принимая британское правление в обмен на целый ряд гарантий, касающихся владения их землей, лесами, рыбными промыслами и сокровищами (предметами, имеющими духовную и культурную ценность для Маори). Договор Вайтанги гарантирует Маори особое место в Новой Зеландии. 
После подписания Договора Вайтанги массовое заселение европейцами Новой Зеландии ускорилось, в то время, когда у Маори существовала развитая экономическая система, включавшая торговлю с Австралией. Растущая потребность в развитии новых земель под фермы и поселения вылилась в вооруженный конфликт между отдельными племенами Маори и Британскими войсками. В настоящее время правительство Новой Зеландии приняло на себя обязательство добиться справедливого и долгосрочного урегулирования отношений с Маори, с целью компенсировать конфискацию земель, явившуюся результатом конфликта, а также все имевшие место в прошлом нарушения договора, которые будут доказаны. 
Открытие золота на Южном острове способствовало временному экономическому подъему в середине века. Но реальной основой роста национального благосостояния стало развитие пастбищного животноводства, особенно после того, как первый груз мороженого мяса был доставлен морем в Великобританию в 1882 году. 
Рост национального могущества Новой Зеландии сопровождался успехами в социальной сфере. В 1893 году Новая Зеландия стала первой страной в мире, давшей женщине право голоса. В 1898 году были введены государственные пенсии по возрасту. В первую мировую войну новозеландские войска сражались на стороне Англии в Европе, Турции и на Ближнем Востоке. Война далась новозеландцам дорогой ценой - каждый третий мужчина в возрасте от 20 до 40 лет был убит или ранен. Новозеландские войска сражались в Европе, на Ближнем Востоке и в Тихоокеанском регионе во время второй мировой войны. После войны Новая Зеландия стала одной из стран - учредителей Организации Объединенных Наций. 
С конца 40-х до 70-х годов нашего столетия Новая Зеландия добилась роста своего экономического благосостояния, в значительной степени за счет сельского хозяйства. Этот рост несколько замедлился в последние десятилетия. Тем ни менее, с 1984 года правительства Новой Зеландии успешно и последовательно проводят в действие долгосрочные экономические реформы, имеющие цель повысить производительность и конкурентоспособность страны на международной арене.
Республика Ирландия
Безусловно, описание, в отличие от реального путешествия, не позволяет ощутить пульс страны, приоткрыть души живущих в ней людей, близко соприкоснуться с ее историей и культурой. Остров был заселен кельтами за много веков до нашей эры. В IX-ом веке Ирландия была покорена англичанами и присоединена к английской короне. Ирландия стала первой английской колонией, и установленный режим был довольно суровым. Любые освободительные движения карались жесточайшим образом. 
На протяжении более 800 лет, до 1922 года, Ирландия оставалась колонией Британии. Дублин был вторым по величине, после Лондона, городом Британской империи. В 1922 году остров был политически разделен (в результате освободительной войны) на Северную Ирландию и Ирландское свободное государство (Доминион), которое в 1949 году стало независимой Республикой Ирландия. Территория Северной Ирландии (шесть графств) осталась в составе Британского Объединенного Королевства.
Большинство иностранцев знают об Ирландии лишь в объеме сводок новостей, публикуемых в периодической печати. И на основании этого у них Ирландия прежде всего ассоциируется с событиями в Северной Ирландии, взрывами, военными патрулями на улицах Белфаста, терроризмом, то есть с теми военно-политическими событиями, которые десятилетиями происходят в северной части острова.
О жизни же Республики Ирландия в новостях упоминается реже, и потому информация весьма неполная. Ирландия - необыкновенно тихая страна. Жизнь здесь течет по спокойному, отлаженному руслу. Во всем чувствуется основательность и аккуратность. Экономика Республики в настоящее время является одной из самой бурно развивающихся в Европе. Одними из основных отраслей ирландской экономики являются компьютерная индустрия, международный финансово-фондовый рынок, агрокультура, телекоммуникации и, конечно же, туризм. 
Национальный гимн
"Песня Солдат" (по-английски - "The Soldier’s Song", по-ирландски - "Amhran na bhFiann)
Государственное устройство
Основой политического устройства Республики Ирландия является двухпалатный конституционный Парламент. Глава государства - Президент. Он избирается прямым голосованием максимум на два семилетних срока. Президент Ирландии в повседневной политической деятельности во многом является символической фигурой. Однако Президент обладает и рядом существенных полномочий. В Нижней Палате Парламента (по-ирландски - Дэйл Эйрэан) 166 депутатов. Члены Парламента избирают Премьер-министра (по-ирландски - Тишэк) и 15 министров правительства, состав которых утверждает Президент.
Верхняя Палата - Сенат (по-ирландски - Шинэд Эйрэан) по своей деятельности и функциям во многом очень похожа на английскую Палату Лордов. Члены Сената избираются от групп избирателей, например от профсоюзов, промышленников, фермеров, предпринимателей и т.п.. Республика Ирландия входит в состав Европейского Сообщества. 
Административное деление
32 графства (County) объединенные в четыре провинции (Province): Провинция Лейнстер (Leinster), Графства - Дублин (Dublin), Мит (Meath), Вестмит (Westmeath), Лоут (Louth), Лонгфорд (Longford), Оффали (Offaly), Лэис (Laois), Килкенни (Kilkenny), Уэксфорд (Wexford), Карлоу (Carlow), Уиклоу (Wicklow), Килдэр (Kildare). Провинция Минстер (Munster), Графства - Уотерфорд (Waterford), Корк (Cork), Типперэри (Tipperary), Кларе (Clare), Лимерик (Limerick), Керри (Kerry). Провинция Коннехт (Connaught), Графства - Слайго (Sligo), Мэйо (Mayo), Лейтрим (Leitrim), Голуэй (Galway), Роскоммон (Roscommon). Провинция Ольстер (Ulster), Графства - Антрим (Antrim), Даун (Down), Лондондерри (Londonderry), Донегол (Donegal), Фермана (Fermanagh), Каван (Cavan), Монахан (Monaghan), Тирон (Tyrone), Арма (Armagh).
Страна также неформально поделена на Север, Юг, Восток, Запад, Северо-запад, Юго-запад, Юго-восток, Внутренние земли.
Климат
Близость острова к континентальной Европе, средние географические широты, протекающие у западного атлантического побережья теплые течения Гольфстрима - все это создает в Ирландии влажный, мягкий и умеренный климат. Средняя температура зимой от +4С до +8С, летом от +16С до +21С. Морские воздушные потоки могут в любое время года неожиданно принести проливной или моросящий дождь. Но также неожиданно дождь может и закончиться, и перед Вашим взором раскроется во всем своем великолепии красок ирландское небо, в сочетании с постоянно зелеными лугами. Осадков - 1200 - 2000 мм в год. Средняя температура морской воды зимой от +6С до +10С, летом от +12 до +17С.
Независимо от времени года и погоды, Вы можете ощутить удивительный и прекрасный целебный запах океана в сочетании с чистым и ароматным духом лесов и свежих трав. Этот пьянящий букет запахов наполнит Вас радостью соприкосновения с чистой, незагрязненной природой и произведет на Вас сильное впечатление в первые же минуты пребывания в стране. 
Ландшафт
22% - пахотные земли, 5% - леса, 3% - реки и каналы, 50% - поля и пастбища, 20% - населенные пункты или пустыри.
На западе Ирландии - побережье Атлантического океана. На восточном побережье, между Ирландией и Уэльсом расположен пролив Святого Георга (St George’s Channel), между Ирландией и Англией - Ирландское море (Irish Sea). На севере между Ирландией и Шотландией расположен Северный пролив (North Channel).
На окруженной возвышенностями внутри островной низменности находится множество озер и болот. На севере и востоке острова преобладают скальные горные породы. Западные горы состоят из песчаника.
Основные реки - Шаннон (Shannon), Лиффи (Liffey), Шур (Suir), Барроу (Barrow), Боуен (Boyne), Блэкуотер (Blackwater). 
Общенациональные праздники и выходные дни
Новый Год (New Year’s Day) - 1 января; 
День Св. Патрика (St. Patrick’s Day) - 17 марта; 
Святая Пятница (Good Friday) - последняя пятница перед Пасхой (это не государственный праздник, но в этот день большинство ирландских банков и компаний не работает); 
Пасхальный Понедельник (Easter Monday) - первый понедельник после Пасхи; 
Майский Праздник (May Holiday) - первый понедельник мая, 
Июньский Праздник (June Bank Holiday) - первый понедельник июня, 
Августовский Праздник (August Bank Holiday) - первый понедельник августа, 
Октябрьский Праздник (October Bank Holiday) - последний понедельник октября, 
Рождество (Christmas Day) - 25 декабря, 
День Св. Стефана (St. Stephen’s Day) - 26 декабря
Южно-Африканская Республика

Площадь: 1,2 млн. км2. Сан-Сити днем ЮАР
Численность населения: около 40 млн. человек (1998).
Государственный язык: африканский и английский.
Столица: Претория (1,2 млн. жителей, 1995).
Государственный праздник: День Свободы (31 мая, с 1961 г.). 
Денежная единица: ранд ЮАР.
Член ООН с 1945 г., ОАЕ и др.
Государство расположено на юге Африки, между Южной Атлантикой и Индийским океаном. Граничит на севере с Намибией, Ботсваной, Зимбабве, Мозамбиком и Свазилендом, а внутри него расположено государство Лесото.
ЮАР называют «радужной страной», поскольку в ней живут люди многих рас и национальностей; «авиационной страной» — потому что погода там «летная»: небо почти всегда чистое; «спортивной страной» — из-за большой любви южноафриканцев к спорту и, наконец, «монетным двором мира», ибо ЮАР — крупнейший производитель золота на Земле.
ЮАР — парламентская республика президентского типа. Глава государства — президент. Законодательный орган — двухпалатный парламент.
По переписи 1996 г., из 37,9 млн. жителей ЮАР черные граждане (зулу, коса, венда, тсвана, шангаан-тсонга, свази, педи, суто, ндебеле) составляли 75,2%, белые (африканеры, англоязычные и др.) - 13,6%, цветные — 8,6%, индийцы — 2,6% при Зулусы ЮАРтемпах роста населения 1,76%; доля городского населения — 66%. Цветные — это метисы (потомки от смешанных браков между европейцами и африканцами), потомки рабов, завезенных в Южную Африку из Индонезии, Индии и Малайи, а также арабов. Лица азиатского происхождения (индопакистанцы и китайцы) — потомки законтрактованных для работы на сахарных плантациях в провинции Наталь в 1860 — 1920 гг. Большинство населения говорит на английском и африкаанс. Работающие (экономически активные) составляют 14,2 млн. человек, причем примерно треть их занята в сельском хозяйстве, треть — в обНарод ЮАРрабатывающей и горно-добывающей промышленности и треть — в сфере услуг. Доходы богатейших жителей в 20 раз выше, чем у беднейших. Уровень инфляции —8,7%. Около трети трудоспособных — безработные. Лишь 2/3 взрослых грамотны. Система просвещения включает подготовительные, начальные, средние и высшие учебные заведения (преподавателей — около 12 тыс.). Образование в государственных школах — бесплатное, системой всеобщего начального (377 тыс. учащихся) и среднего (44 тыс.) образования обеспечены 98% детей школьного возраста. Начальная семилетняя школа состоит из двухлетней (подготовительной) и пятилетней (основной). Обучение ведется на языке, понятном ученикам данной местности. Изучается и наиболее распространенный в стране африкаанс. Средняя пятилетняя школа состоит из трехлетней младшей и двухлетней старшей. Есть профессионально-технические, коммВинодельческие хозяйства ЮАРерческие и домоводческие школы, а также ремесленные училища. В системе высшего образования — 21 университет и 15 техниконов (университетов с технической и коммерческой специализацией), работают 549 преподавателей, обучается 4640 студентов. Самые известные университеты — Ранд Африкаанс, Форт-Хейр, Уэстерн Кейп, Стелленбошский, университет Претории. Существует программа сочетания высшего образования с научно-исследовательской деятельностью. В стране — 724 госпиталя и больницы и около 43 тыс. врачей. Всемирную известность получил госпиталь Хрооте Схюр («Большой Сарай»), где в 1967 г. южно-африканский хирург профессор Кристиан Барнард успешно провел пересадку человеческого сердца.
Современная ЮАР — страна смешанной афро-европейской культуры: ее иногда называют «африканской Америкой»: небоскребы Йоханнесбурга соседствуют со старогоРабочий район Йоханненсбург ЮАРлландскими постройками, коническими жилищами африканцев и каменно-деревянными фермами буров, ультрасовременные фабрики и заводы могут находиться рядом со старинными рудниками и каменоломнями. В быту южноафриканцы гостеприимны и радушны. Стол представлен малайско-африканской кухней с элементами голландских и французских блюд. Распространено приготовление пищи на открытом воздухе — на очаге или плите. Костюм, как правило, европейский, облегченного типа, а национальную одежду южноафриканцы различного происхождения надевают лиНациональная кухня Южной Африкишь по особым случаям. У сельских африканцев распространена роспись стен, по характеру которой можно узнать о том, кто живет в доме. В украшениях широко используется бисер; особое значение имеет цвет орнамента. Ремесленные изделия — медные браслеты, украшения из бисера, кольца, ожерелья, мебель, ложки, глиняная и деревянная посуда, плетеные и кожаные изделия — пользуются спросом у туристов. Большой интерес вызывают традиции национального мастерства и искусства, песенного и хореографического творчества, например танец борьбы «тойи-тойи», песни горняцких общежитии или похожие Претория Президентский дворец ЮАРна церковные гимны хоровые произведения, традиционная африканская скульптура и орнамент, современные произведения живописи и ваяния, украшающие комнаты, дома, улицы и сады.
Претория основана в 1837 г. буром Андриесом Преториусом на берегу реки Тшване и названа в его честь. Здесь расположен комплекс правительственных зданий — Юнион Билдингс, построенный в 1910 г.; официальная резиденция президента находится в парке Брэнтирион. Самое высокое здание столицы принадлежит Резервному банку. Достопримечательности — памятник президенту Трансвааля П. Крюгеру, государственный театр и др.
В рельефе страны преобладает плоскогорье, пониженное в центре и приподнятое по краям: на востоке — Драконовы горы, где находится наивысшая точка страны — гора Монт-о-Сурс (3299 м); на юге — Капские юры. Плоскогорье Карру в виде террас понижается в направлениПляжи ЮАРи океана. Соседство с полупустынным плато Калахари и пустыней Намиб определяет особенности климата на севере — тропического пассатного, большей частью очень сухого; лишь на крайнем юге близость двух мощных океанических течений (на западе — холодного Бенгельского, а на востоке теплого Мозамбикского) смягчает засушливость территории. Здесь климат — субтропический, среднеземно-морского типа. ОсновОстров Роббен ЮАРная масса осадков выпадает в сезон дождей, т. е. летом - в среднем всего 464 мм в год. Средняя температура — от +15" С ночью до +35° С в полдень. Зима — засушливый, сухоНациональный парк Крюгер ЮАРй сезон: средняя температура — от О" С по ночам до +20° С в полдень. Недостаток влаги ощущается постоянно. Крупнейшие реки — Оранжевая и Вааль — играют важную роль для орошения земель. На севере (во внутренних районах) и на востоке — степи и опусты-ненные саванны (акации и баобабы). В Драконовых горах — вечнозеленые леса. На крайнем юге — Нац. парк Пиланесберг ЮАРжестколистная субтропическая растительность. Национальный символ Южной Африки — цветок протея, похожий на морского ежа. В животном мире много необычного: черный и белый носороги, белолобая антилопа канна, небольшой пушистый гепард-чита, капский кабан; обезьяны, среди птиц — капский зимородок, капский попугай, голубой нырок.
В 1488 г. берегов Южной Африки достигли первые европейцы — португальские мореплаватели во главе с Бартоломеу Диашем. В 1652 г. там осели голландцы под предводительством Яна фан Рибека, а в 1688 г. — французские гугеноты. С конца XVIII в. между пришельцами и африканцами в течение 100 лет с перерывами шли «кафрские» и «зулусские» войны. В XIX в. на северо-востоке возникли новые бурские государства — Оранжевое Свободное Государство и первая Южно-Африканская Республика (Трансвааль). Открытие там залежей алмазов и золота привело к англо-бурской войне 1899 — 1902 гг. Бурские республики пали, в 1910г. был образован британский доминион Южно-Африканский Союз (ЮАС). В 1911 г. Англия ввела в стране «цветной барьер» — прообраз апартеида, который в 1948 г. стал официальной политикой. В 1912 г. была создана АН К — освободительная организация Южной Африки. В 1960 г., после того как расистская полиция расстреляла демонстрацию африканцев в Шарпевиле, началась вооруженная борьба во главе с АНК против режима. В 1961 г. ЮАС был провозглашен Южно-Африканской Республикой — ЮАР. Лидер АНК Нельсон Мандела был осужден на длительное тюремное заключение. Восстания черного населения в 1975 — 1976 и 1984 — 1986 гг. способствовали его освобождению в 1994 г. и переустройству жизни ЮАР на основе расового равенства.
Христианство (кальвинизм, алнгликанство, пресвитерианство, католичество, лютеранство, а также смешанные христианско-африканские верования) исповедуют 80% жителей страны. Часть населения привержена индуизму, исламу, иудаизму. Существуют различные секты.
Республика Индия
Republic of India — государство в Южной Азии. Индия занимает седьмое место в мире по площади, второе место по численности населения и является самой большой по населению демократической страной в мире. Индия граничит с Пакистаном на западе, с Китаем, Непалом и Бутаном на северо-востоке, с Бангладеш и Мьянмой на востоке. Кроме того, Индия имеет морские границы с Мальдивскими островами на юго-западе, со Шри-Ланкой на юге и с Индонезией на юго-востоке. Спорная территория штата Джамму и Кашмир имеет границу с Афганистаном.
Индия является родиной Цивилизации долины реки Инд и других древних цивилизаций. На протяжении большей части своей истории, Индия выступала как центр важных торговых маршрутов и славилась своими богатствами и высокой культурой.
В Индии зародились такие религии как индуизм, буддизм, сикхизм и джайнизм. В первом тысячелетии нашей эры на индийский субконтинент также пришли зороастризм, иудаизм, христианство и ислам которые оказали большое влияние на формирование разнообразной культуры региона.
До середины XX века Индия была колонией Британской империи. Получив независимость в 1947 году, страна достигла больших успехов в экономическом и военном развитии, особенно в течение последних двух десятилетий.
По номинальному объёму валового внутреннего продукта Индия занимает 12-е место в мире, а по паритету покупательной способности — четвёртое место. Насущными проблемами в Индии является высокий уровень бедности и неграмотности населения.
История Индии
Самые ранние следы человеческой жизни в Индии — это наскальные рисунки Каменного века в Бхимбетке, в штате Мадхья-Прадеш. Первые известные постоянные поселения возникли 9000 лет назад и привели к возникновению Цивилизации долины реки Инд, наибольший расцвет которой пришёлся на период с 2600 г. до н.э. по 1900 г. до н.э. За Индской цивилизацией последовала Ведическая.
Начиная с 500 г. до н.э. на территории Индии появлялось множество независимых королевств. Особое влияние на развитие культуры Индии оказала северная династия Маурья под управлением буддийского короля Ашоки. С 180 г. до н.э. Индия пережила череду нападений со стороны Центральной Азии, результатом которых стало образование на территории Индийского субконтинента Индо-греческого, Индо-скифского и Индо-парфянского царств, а также Кушанской империи. Начиная с III века в истории Индии начался период правления династии Гупта, который принято считать «золотым веком» древней Индии.
На юге в разное время доминировало несколько династий, включая такие как Чалукья, Чера, Чола, Кадамба, Паллава и Пандья. Под патронажем этих правителей в Индии расцвели наука, искусство, литература, математика, астрономия, инженерия, религия и философия.
После Исламского вторжения в начале второго тысячелетия, большая часть северной и центральной Индии перешла под контроль Делийского султаната (1206—1555). Позже большая часть субконтинента вошла в состав Империи Моголов. Тем не менее несколько туземных королевств продолжали своё существование на юге полуострова, вне зоны досягаемости Моголов.
В середине второго тысячелетия несколько европейских стран, включая Португалию, Нидерланды, Францию и Британию, будучи заинтересованными в торговле с Индией, захватили власть в раздробленных королевствах полуострова и начали битву за установление колоний на территории Индии. Англичане оказались успешнее остальных колонизаторов.
В 1757 г. войска Британской Ост-Индской компании во главе с Робертом Клайвом захватили богатое навабство Бенгалия и разграбили бенгальскую казну (изъято ценностей на сумму в 5 млн 260 тыс. фунтов стерлингов). Англичане монополизировали внешнюю торговлю Бенгалии, а также важнейшие отрасли внутрибенгальской торговли. Сотни тысяч бенгальских ремесленников были принудительно прикреплены к факториям компании, куда обязаны были сдавать свою продукцию по минимальным ценам. Резко выросли налоги. Результатом был страшный голод 1769—1770 г., во время которого погибло от 7 до 10 миллионов бенгальцев [1]. В 1780—1790-х годах голод в Бенгалии повторился: погибло несколько миллионов человек [2]. По подсчетам известного американского историка Б. Адамса, в первые 15 лет после присоединения Индии англичане вывезли из Бенгалии ценностей на сумму в 1 млрд фунтов стерлингов [3]. К 1840 году англичане правили большей частью Индии. Безудержная эксплуатации индийских колоний была важнейшим источником накопления английских капиталов и промышленной революции в Англии [4] После перехода всей Индии под власть английской колониальной администрации голод стал распространенным явлением на многих ее территориях. Так в период 1800—1825 гг. от голода умер 1 млн. человек, в 1825—1850 гг. — 400 тыс., в 1850—1875 гг. от голода, поразившего Бенгалию, Ориссу, Раджастан, Бихар, умерло 5 млн., в 1875—1900 гг. — умерло 26 млн. человек [5]. (См. подробно Голод в британской Индии)
В 1857 году было предпринято восстание против Британской Ост-Индской компании, которое известно в Индии как Первая война за независимость. Однако мятеж был подавлен, и Британская империя установила прямой административный контроль почти над всей территорией своей колонии.
В начале XX века в Индии началась затяжная борьба за независимость. Одним из лидеров движения за независимость был Махатма Ганди, официально считающийся отцом современной Индии. Деятельность этого движения достигла кульминации 15 августа 1947 года, когда Индия получила полную независимость от британского владычества, но при этом по закону о предоставлении колонии независимости (от 15 августа 1947 года) она была разделена по религиозному признаку на два доминиона — Индию и Пакистан. Размежевание территорий проходило в условиях индо-мусульманской вражды и кровавой бойни. Раздел колонии на два самостоятельных государства и религиозная междоусобица посеяла вражду на долгие десятилетия.
26 января 1950 года учредительное собрание Индии приняло конституцию, по которой объявила Индию парламентской республикой. Но при этом Индия осталась в Британском содружестве наций.
Будучи многонациональным и многорелигиозным государством, Индия переживает распри и противостояния на религиозной почве в разных частях страны. Тем не менее, Индия всегда представляла себя как светское государство с либеральной демократией, за исключением короткого периода с 1975 по 1977 гг., когда премьер-министр Индира Ганди объявила чрезвычайное положение с ограничением гражданских прав.
Во второй половине XX века у Индии регулярно возникали проблемы с соседними государствами из-за споров вокруг границ. Спор с Китаем не разрешён до сих пор, в 1962 году он вылился в непродолжительную войну. С Пакистаном Индия воевала трижды: в 1947, 1965 и 1971 гг. Последний конфликт между Индией и Пакистаном (Каргильская война) произошёл в 1999 году, в штате Кашмир.
В 1974 году Индия провела подземные испытания ядерного оружия, став, таким образом, новым членом «ядерного клуба». В 1998 году Индия продолжила испытания серией пяти новых взрывов. Реформы, начавшиеся в Индии в 1991 году, превратили экономику страны в одну из самых быстро развивающихся в мире. В 1996 к власти пришло правительство Атала Бихари Ваджпаи, продолжившее реформы. После выборов в парламент весной 2004 победу одержала партия ИНК (И) во главе с Соней Ганди. Однако с 22 мая 2004 пост прем Достопримечательности: В Индии огромное количество памятников истории и архитектуры. В Нью-Дели - несколько индуистских храмов, главными среди которых являются Балкеш и Лакшминараси. В Калькутте - мемориал Виктории в парке Майдан; Радж-Бхаван (дом правительства); собор св. Павла; ботанический сад. В Агре - всемирно знаменитый мавзолей Тадж-Махал; Жемчужная мечеть, построенная в XVII веке; мраморный мавзолей Джахангри-Махал. В Бомбее - парк Виктория Гарднз, в котором расположен зоопарк; пещеры Канхери с наскальными барельефами II - IX вв.; несколько храмов VII в. В Варанаси (одна из главных святынь индуистов) - 1500 храмов, самым священным среди которых является Золотой Храм (Бишешвар). В Патна (священный город сикхов, так как тут родился их теперешний гуру) - множество сикхских храмов; мечеть 1499 года. В Дели - Красный форт (1648); Великая мечеть; Зал общественных приемов Великих Моголов, мраморные стены которого украшены драгоценностями; дворец Ранг-Махал; Жемчужная мечеть; башня XII в. Кутб-Минар; зоопарк. В Амритсаре (главная святыня сикхов) - Золотой Храм, окруженный священным водоемом бессмертия (сикхи купаются в водоеме, чтобы получить духовное очищение). В Индии действуют более 460 различных музеев, главными среди которых являются музеи Мадраса - правительственный музей и Национальная картинная галерея. В Нью-Дели - Национальный музеи. В Варанаси - Музей Сарнат. В Калькутте - Музей Индии (коллекция экспонатов по археологии и естественной истории); технологический музей Бирла. В Бомбее - Музей Западной Индии. ьер-министра занял известный экономист Манмохан Сингх.
Английский как универсальный международный язык
Самый верный фактор в ускорении развития универсального образа жизни - это распространение английского языка. Язык - великий агент гомогенизации, та волна, по которой передается культура. Если английский становится основным языком общения, то последствия этого очевидны: культуры англоговорящих стран будут доминирующими во всем мире. Английский становится первым мировым универсальным языком. Он является родным языком 500 млн. людей в 12 странах мира. Это намного меньше, чем где-то около 900 млн., говорящих на мандаринском наречии китайского языка. Но еще 600 млн. говорит на английском в качестве второго языка. И еще несколько сот миллионов обладают определенными знаниями английского языка, который имеет официальный или полуофициальный статус примерно в 62 странах. Хотя может быть столько же людей, говорящих на различных диалектах китайского языка, как и англоговорящих, английский, бесспорно, более распространен географически, действительно более универсален, чем китайский. И его употребление растет удивительными темпами. Сегодня в мире существует примерно 1,5 млрд. людей, говорящих на английском языке. Английский, являющийся наиболее преподаваемым языком, не заменяет других языков, а дополняет их. - 300 млн. китайцев - больше, чем все население Соединенных Штатов, - учат английский язык. - В 90 странах английский - либо второй язык, либо широко изучается. - В Гонконге учащиеся девяти из десяти средних школ изучают английский язык. - Во Франции в государственных средних школах для учащихся обязательно изучение в течение четырех лет английского или немецкого языка, большинство - как минимум 85% - выбирает английский. - В Японии учащиеся должны изучать английский язык в течение шести лет до окончания средней школы. В России, где изучение иностранных языков для детей обязательно, большинство учит английский язык. В Норвегии, Швеции и Дании обязательно изучают английский язык. Из всех европейских стран, не считая Великобритании, Голландия находится на первом месте по количеству знающих английский язык. С тех пор как Португалия вступила в Европейское сообщество, спрос на уроки английского языка заменил спрос на занятия французским языком. "Со стороны студентов, молодых профессионалов, педагогов, деловых людей и государственных служащих большинства стран наблюдается всеобщий голод на материалы и технологические средства на английском языке", - отмечает бывший директор информационного агентства Соединенных Штатов (ЮСИА) Чарлз Уик. Агентство способствует поведению в 200 культурных центрах 100 стран мира курсов английского языка. 450 тыс. человек посещали занятия английского языка, спонсором которых было ЮСИА. В Токио существует 1300 англоязчных школ, и ежегодно открывается 100 новых школ. "Берлиц" предлагает в своих 250 языковых школах, расположенных в 27 странах мира, изучение как английского, так и американского варианта английского языка. По всему миру от 80 до 90% студентов школ "Берлиц" изучают английский язык. В период с 1983 по 1988 г. число записавшихся на английский язык увеличилось на 81%. Средства массовой информации и транспорт Английский язык превалирует на транспорте и в средствах массовой информации. Английский язык - язык путешествий и связи на международных авиалиниях. Во всех международных аэропортах пилоты и диспетчеры говорят на английском. В морском судоходстве используются флаги и световые сигналы, но "если бы суднам надо было бы связываться устно, то они бы нашли общий язык, которым, вероятно, был бы английский", - говорит работник американской морской пограничной службы Уэрнэр Симз. Пять крупнейших телекомпаний - Си-би-эс, Эн-би-си, Эй-би-си, Би-би-си и Си-би-си (Канадская телекомпания) - охватывают потенциальную аудиторию приблизительно в 500 млн. человек с помощью трансляций на английском языке. Он также является языком спутникового телевидения. Век информации Английский - язык века информации. Компьютеры разговаривают друг с другом на английском. Более 80% всей информации в более чем 150 млн. компьютерах по всему свету хранится на английском языке. Восемьдесят пять процентов всех международных телефонных разговоров совершаются на английском языке, также как и три четверти мировой почты, телексов и телеграмм. Инструкции к компьютерным программам и сами программы часто бывают только на английском языке. Когда-то языком науки был немецкий, сегодня 85% всех научных работ публикуются сначала на английском языке. Более половины мировых технических и научных периодических изданий выходят на английском языке, который также является языком медицины, электроники и космической технологии. Интернет немыслим без английского языка! 
Международный бизнес Английский язык - это язык международного бизнеса. Когда японский бизнесмен заключает сделку где-либо в Европе, велика вероятность того, что переговоры ведутся на английском языке. На промышленных товарах указывается на английском языке страна их производства: "Made in Germany", а не "Fabriziert in Deutschland". Этот язык выбрали и многонациональные корпорации. "Датсан" и "Ниссан" пишут международные меморандумы на английском. Еще в 1985 г. 80% сотрудников японской "Мицуи энд К" могли говорить, читать и писать по-английски. "Тойота" обеспечивает курсами английского языка прямо на работе. Занятия английского языка проводятся в Саудовской Аравии для сотрудников "Арамко" и на трех континентах для сотрудников банка "Чейз Манхэттен". Все сотрудники фирм "Тетрапак", "IBM" обязаны хорошо знать английский. Международный язык "Ивеко", итальянского производителя грузовиков, - английский. "Филипс", голландская электронная фирма, производит все собрания совета директоров на английском языке. Французская компания "Кап Джеминай Согети Са", один из крупнейших в мире производителей компьютерных программ, объявила английский своим официальным языком. Даже во Франции, где придерживаются невысокого мнения о всех языках, кроме своего, в ведущей школе бизнеса теперь будут преподавать на английском языке. Высшая коммерческая школа предлагает свой классический продвинутый курс управления бизнесом на английском языке. Это первый случай, когда французская высшая школа будет преподавать на иностранном языке. Когда в парижской штаб-квартире "Алкатэль", второй крупнейшей телекоммуникационной сети мира, оператор отвечает по телефону, то он это делает не на французском языке, а на английском, и звучит это так: "Алкатэль, гуд монинг". Когда французы уступают в вопросе языка, то действительно происходит что-то необратимое. Дипломатия Английский язык заменяет господствующие в течение многих веков европейские языки. Английский заменил французский язык в качестве язык дипломатии, он - официальный язык международных организаций по оказанию помощи, таких, как Оксфам и "Спасите детей", ЮНЕСКО, НАТО и ООН. Английский язык служит языком общения в странах, где люди говорят на различных языках. В Индии, где говорят примерно на 200 различных языках, только 30% говорят на официальном языке хинди. Когда Раджив Ганди обращался к стране после убийства его матери, он говорил на английском языке. Европейская ассоциация свободной торговли работает только на английском языке, несмотря на то что для всех стран-членов это неродной язык. 
Официальный язык Английский является официальным или полуофициальным языком 20 африканских стран, включая Сьеррa-Леоне, Гану, Нигерию, Либерию и Южную Африку. Студентов обучают на английском в Университете Макерeрe в Уганде, Университете Найроби в Кении и Университете Дaр-эс-Салама в Танзании. Английский - официальный язык Всемирного совета церквей, Олимпийских игр и конкурса "Мисс Вселенная". Молодежная культура Английский является языком мировой молодежной культуры. По всему миру молодежь поет слова из песен групп "The Beatles", "Ю-2" (U2), Майкла Джексона и Мадонны без полного понимания их. "Брэйк-данс", "рэп мьюзик", "бодибилдинг", "виндсефинг" и "компьютер хэкинг" - эти слова вторгаются в жаргон молодежи всех стран мира.
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