Антигуа и Барбуда
Общие сведения
Столица Сент Джонс 
География
Государство в Вест-Индии, расположенное на островах Антигуа, Барбуда и Редонда, которые входят в группу Подветренных островов из группы Малых Антильских островов. Общая площадь островов 441,6 кв. км. Острова имеют множество удобных бухт, которые защищены от штормов коралловыми рифами. Крупнейший из островов - Антигуа, имеет в длину более 20 км. и около 15 км. в ширину, самая высокая точка - пик Бобби (402 м.), находится на на юго-западе острова. Площадь Антигуа более 270 кв. км. Поверхность островов холмистая. Второй по величине остров - Барбуда, полностью коралловый, имеет площадь около 170 кв. км. Рядом с Барбудой находится остров-парк Редонда, имеющий площадь всего около 1 кв. км.
Климат
Тропический пассатный, теплый и сухой круглый год. Температура воздуха от +26 С до +32 С. Осадков выпадает около 1300 мм. в год. Легкие дожди бывают в августе и сентябре. На островах практически постоянно дуют ветра, значительно усиливающиеся к сентябрю.
ВРЕМЯ 
Летом отстает от московского на 8 часов, а зимой - на 7 часов.
Политическое состояние
Государство входит в состав Британского содружества, главой государства считается королева Великобритании Елизавета Вторая, представленная генерал-губернатором, имеющим местное гражданство. Законодательная власть принадлежит двухпалатному парламенту, состоящему из сената и палаты представителей. Срок полномочий парламента - 5 лет. Исполнительная власть принадлежит правительству во главе с премьер-министром, которого назначает генерал-губернатор.
Население
Около 68,2 тыс. человек в основном африканского происхождения.
Язык
Официальный язык - английский. 
Религия
Христианство - протестанты, англикане, баптисты и др.
Валюта
Восточно-Карибский доллар (ЕС), равный 100 центам. К оплате принимаются все виды кредитных карточек и дорожные чеки. Банки открыты с 8.00 до 13.00 по будням. Большинство магазинов открыты с 8.30 до 16.30. Магазины беспошлинной торговли - несомненный атрибут этих островов - предлагают большой выбор товаров: ювелирные украшения, драгоценные камни, часы по самым низким ценам. Принято давать чаевые в размере 10% от суммы счёта в ресторанах, такси и носильщикам в аэропорту, обслуживающему персоналу в гостиницах - 8,5%.
Правила въезда 
Для въезда в страну необходимо иметь загранпаспорт. Виза не требуется. Ограничений для передвижения по стране нет. При выезде из страны взимается сбор в размере 14 USD. 
Таможенные правила 
Ввоз и вывоз национальной и иностранных валют не ограничен. К ввозу в страну запрещены оружие и наркотики, хотя в отношении последних существуют некоторые поблажки. Запрещен вывоз без специального разрешения предметов и вещей, представляющую историческую и художественную ценность.
Основные достопримечательности 
Антигуа - открыт Колумбом в 1493 году, во время второго посещения Нового Света. Вся команда была поражена необычайной красотой побережья, окруженного коралловыми рифами. Неизгладимое впечатление производят вершины гор, которые пробиваются сквозь изумрудную тропическую зелень, белоснежные и золотые пляжи, обрамляющие множество тихих лагун и бухт, в которых на протяжении более чем трёх столетий скрывались от непогоды английские корабли. Для туристов на Антигуа построены комфортабельные современные отели, ночные клубы, казино, развлекательные комплексы. На острове есть все для незабываемого отдыха, ведь в сфере обеспечения туристического бизнеса занято около 70% населения острова. Особый интерес у туристов вызывают собор Сент Джонс в столице, музей Антигуа и Барбуда, форт Беркели, Карибана - фольклорный фестиваль на о. Барбуда, живописный Манкс Хилл, Дьявольский Мост, Английская Гавань с яхт-клубом и дайвинг-центром, и, конечно, 365 первоклассных пляжей. Здесь есть чем заняться помимо загорания, купания и ныряния с трубкой и маской. Вам предложат гольф, теннис, танцы, безналоговые покупки в местных магазинах, туры по окрестностям и замечательные вечеринки в многочисленных клубах и ресторанах. В настояще время о.Редонда целиком отдан под природный парк.
Флаг Антигуа и Барбуды 

Дизайн флага был разработан Реджинальдом Самуэлем (Mr. Reginald Samuels), учителем рисования Антигуанской высшей школы. Семиконечное солнце на флаге символизирует наступление новой эпохи, красный цвет - рабство предков и энергию народа, синий - надежду, черный - африканское происхождение людей. Комбинация желтого, синего и белого цветов обозначает солнце, песок и море. Треугольник символизирует букву "V" (символ победы) : Victory at last! 
Флаг принят 27 февраля 1967 года. 
Герб Антигуа и Барбуды 

Главным образом герб обозначает сахарную промышленность, которая приносит большую часть дохода для островов. Башня - символизирует тростниково-сахарный завод. По левую сторону герба изображено растение сахарного тростника, по правую - цветок хлопка. Шлем оплетен четырьмя цветками гибискуса, на вершине шлема - ананас (третья по урожайности сельскохозяйственная культура островов). Олени - это символ острова Барбуда. Внизу герба - горизонтальная двухцветная лента, на желтой стороне которой девиз государства: "Each Endeavouring, All Achieving". (Залог всеобщего успеха в старании каждого). Герб принят 16 февраля 1967 года. 
Национальная птица Антигуа и Барбуды 

Фрегат (Fregata magnificens L - представитель семейства океанических птиц отряда веслоногих) - также известна как Погодная птичка. 
Национальное растение Антигуа и Барбуды 

Джут многостручковый (Widdy Widdy - Corchorus siliquosus L) относится к семейству липовых (Tiliaceae). 
Национальный цветок Антигуа и Барбуды 

Агава. The Dagger Log's (Agave karatto Miller) 
Национальное животное Антигуа и Барбуды 

Олень был завезен Кодрингтоном в начале 18 века и живет только на территории острова Барбуда и Гвианы. 
Национальный фрукт Антигуа и Барбуды 

Антигуанский черный ананас (Ананас крупнохохолковый - Ananas comosus). Изначально использовался для изготовления бечевки, одежды и в лечебных целях. В настоящее время он выращивается, главным образом, на южной стороне Антигуа. 
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