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Арцах 
Введение
Арца́х (арм. Արցախ ) (Малый Сюник,[3] Глубинная Армения[4])— 9-ая провинция Великой Армении (государство, существовавшее с 190 г. до н. э. по 428 г. н. э.), которая после 387 года н. э. вошла в состав вассальной от Персии Кавказской Албании[5]. Охватывала территории современного Нагорного Карабаха и вокруг него.
Площадь Арцаха составляла 11528 км²[2].
1. Предыстория
Впервые Арцах под названием «Уртехе» или «Уртехини» упоминается в клинописях урартского (араратского) царя Сардура II (764—735 гг. до н. э.), обнаруженных у села Цовк.
2. II век до н. э. — 387 год. Великая Армения
В древности территория Арцаха была населена кавказскими автохтонными племенами. Роберт Хьюсен в своей работе указывает, что до захвата территории Арменией область населяли иранские племена и не индоевропейские народы[6]. То же самое пишет и Камилла Тревер, известный специалист по истории региона[7].
С начала II века до н. э. до 390-х годов н. э. Арцах находился в границах армянского государства Великая Армения династии Арташесидов, затем Аршакидов, северо-восточная граница которого, по свидетельству ряда греко-римских и древнеармянских историков и географов, проходила по реке Кура (Кур)[8].
В I веке до н. э. Арцах выступает под именем «Орхистене». Страбон упоминает «Орхистену» в числе армянских провинций[9]. В это время Армения становится самым могущественным государством в Передней Азии[10]. Армянский царь Тигран II Великий построил здесь город Тигранакерт — один из четырёх городов того времени, носивших его имя[11]. Развалины города, под нынешним Агдамом, недавно были исследованы армянскими археологами. Согласно их сообщениям, найдены остатки цитадели, руины христианской базилики V—VI веков, сотни предметов, аналогичных тем, что были найдены в Армении. Город существовал c I века до н. э. до XIII—XIV веков[12][13].
По сообщению Зоранамака в армии Великой Армении в IV — начале V века Арцах выставлял по одной тысяче воинов[14].
Армянский историк V века Егише пишет, что после поражения в Аварайрском сражении (451 год) многие из армян, восставших против персов, бежали «в непроходимые страны Тморика и в густые леса Арцаха»[15].
В «Армянской Географии» VII века, Арцах упоминается как 9-я из 15-ти провинций Великой Армении[16][17]:
Арцах, рядом с Сюник, имеет 12 областей: 1. Вакуник, 2. Мьюс-Габанд, 3. Бердадзор, 4. Мец-Куанк, 5. Мец-Иранк, 6. Харчланк, 7. Муханк, 8. Пианк, 9. Панцканк, 10. Сисакан-востан, 11. Куста-Парнес, 12. Колт, где добывается мумие.
3. Территория Арцаха после 387 года
4. Использование термина Арцах по отношению к Нагорному Карабаху
Большая часть территории исторической провинции Арцах на сегодняшний день контролируется непризнанной Нагорно-Карабахской республикой. По конституции Нагорно-Карбахской Республики названия Нагорно-Карабахская Республика и Республика Арцах тождественны. Среди армян также распространено использование данного термина по отношению к региону Нагорного Карабаха.
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