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Предисловие

Антропология - специальная биологическая дисциплина, занимающая пограничное положение между естественными и социальными науками о человеке.
Предметом антропологии, по мнению отечественных специалистов, являются вариации биологического типа человека во времени (эволюция) и в пространстве (расоведение и морфология).
Человек - существо биосоциальное, поэтому антропологию отличает от других наук о человеке пристальное внимание к связи его биологических свойств и разнообразных социальных факторов.
Антропология не может подменять общественные науки, будучи во многих отношениях наукой биологической.
Основные разделы антропологии:
АНТРОПОГЕНЕЗ - это процесс происхождения человека, становление его как биологического вида в рамках СОЦИОГЕНЕЗА - становления общества.
ЭТНИЧЕСКАЯ АНТРОПОЛОГИЯ (расоведение) - изучает биологическое сходство и различие географических рас современного человека, причины, время и места их возникновения; она разрабатывает систему доказательств принадлежности современных рас единому биологическому виду - Homo Sapiens.
МОРФОЛОГИЯ человека изучает факторы закономерности биологической изменчивости биологической природы человека: возрастную динамику различных признаков человека в онтогенезе, типы конструкции, биологическое проявление полового диморфизма, индивидуальная изменчивость на различных уровнях (от внешних параметров до органного строения), а также связь особенностей биологии человека с различными условиями жизни и труда.
Данные антропологии и приматологии помогают понять сущность атавистических явлений и рудиментов в организации современного человека, отклонений в эмбриологическом развитии, а также вариантов строения тела. Палеонтологический аспект остеологических исследований раскрывает картину древности патологий.
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Часть I. Положение человека в природе

Человек принадлежит к миру многоклеточных животных, что очевидно вытекает из результатов микроскопического изучения тканей.
Человек принадлежит к двусторонне-симметричным (зеркальное подобие левой и правой сторон) животным. Подтип ПОЗВОНОЧНЫХ. Он обладает внутренним скелетом, необходимым для поддержки и защиты мягких частей тела. У зародыша человека есть нерасчлененная на сегменты спинная струна (хорда). Человек имеет трубчатую по строению нервную систему.
Зародыш человека имеет хвост, подобно животному; у взрослых людей сохранялся как рудимент. Две пары конечностей, рот закрывается нижней челюстью. Дыхательный аппарат развивается в области глотки (легкие). Сердце лежит на брюшной (вентральной) стороне. Кровеносная система замкнута. Перенос кислорода к тканям осуществляется гемоглобином эритроцитов. Кожа многослойна (дерма и эпидермис).
Позвоночные животные подразделяются на 6 классов; и человек наиболее близок к классу МЛЕКОПИТАЮЩИХ, это доказывается наличием следующих особенностей:
волосяной покров, хотя и редуцированный,
потовые и сальные железы,
грудобрюшная перегородка из мышечной ткани,
голосовой аппарат (гортань) в верхней части дыхательной трубки,
два поколения зубов - молочные и постоянные,
семь шейных позвонков,
два щелчка затылочной кости, с помощью которых череп сочленяется с позвоночником, наличие костного мозга,
безъядерные эритроциты,
10) одна левая дуга аорты,
11) нижняя челюсть причленяется к черепу посредством чешуи височной кости
12) три слуховые косточки среднего уха,
13) наличие наружного уха,
14) оформленные губы и мускулистые щеки,
молочные железы, снабженные сосками,
наличие плаценты.
А также постоянная температура тела, живорождение, сходные с млекопитающими сроки вынашивания и кормление новорожденного.
Сравнительно анатомические наблюдения доказывают близость человека и других животных. Чарльз Дарвин обосновал свою концепцию антропогенеза, основываясь на сравнительно анатомических и сравнительно эмбриологических данных, а также наблюдая проявления эмоций у высших человекообразных обезьян. По критериям зоологической систематики, вид Homo Sapiens (человек разумный) относится к надцарству Эукариот, царству Животных, подцарству Многоклеточных, разделу Двухсторонне симметричных, подразделу Вторичноротых, типу Хордовых, подтипу Позвоночных, классу Млекопитающих, подклассу Живородящих, инфраклассу Плацентарных, отряду Приматов, подотряду Человекоподобных, секции Узконосых обезьян, подсемейству Человекообразных обезьян, в которое он входит в составе особого семейства - ГОМЕНИД (Hominidae).

[bookmark: _Toc264119497]Человек как примат

Общие черты, сближающие человека с приматами:
плоские, слегка сводчатые ногти на первых пальцах кистей и стоп, кисть и наиболее длинными 3 и 4 пальцами, пара млечных желез на груди, прогрессивное развитие зрительного и осязательного анализаторов при ослабленном обонянии, костное кольцо вокруг глазницы, ряд особенностей головного мозга, развитая ключица, дифференцированная зубная система, простая форма желудка, слепая кишка, расположение семенников в мошонке.
Человек является узконосым приматом. Об этом свидетельствует узость носовой перегородки и 2 (но не более) предкоренных зуба.
Внешние признаки головного мозга антропоидов (человекообразных обезьян) и человека имеют много общего: большое количество извилин на поверхности полушарий, почти полная погруженность рейлиева островка в глубину сильвиевой щели, значительное перекрытие мозжечка плащом головного мозга. Цитоархитекторное строение головного мозга антропоидов занимает до некоторой степени промежуточное положение между человеком и низшими обезьянами (например: особенности нижнетеменной, лобной и височной областей).
У антропоидов, в отличие от низших обезьян, отсутствуют или редко встречаются седалищные мозоли.
Наконец, у них выделены 4 группы крови, тождественные человеческим (0, А, В, АВ). Экспериментально доказана даже возможность переливания крови человека обезьяне с учетом схемы переливания между донорами-людьми и реципиентами-людьми.
Со времен Дарвина известно, что высшие обезьяны и человек имеют целый ряд общих инфекционных заболеваний (например: сифилис, брюшной тиф и т.д.).
Срок беременности гориллы близок к 9 месяцам, половое созревание наступает к 8-12 годам, в целом совпадает с человеком и продолжительность жизни (долголетие).
Очень показательна генетическая близость шимпанзе и человека: не менее 90% генов у них являются общими.
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Предпосылки возникновения прямоходящего человека

Переход к наземности был важнейшей предпосылкой длительного и сложного процесса очеловечивания.
Наиболее важным первоначальным достижением антропогенеза была двуногость. Полувыпрямленное положение освобождало руки, что позволило использовать камни и дубины для самозащиты. Медленное и достаточно неуверенное двуногое перемещение требовало компенсации в виде высокого уровня развития стадных отношений для совместной обороны, а также увеличения массы тела, развития ловкости в пользовании дубин и камней как орудий. Со временем различие руки и ноги усиливалось как аналитически, так и функционально. Это позволило увеличить время наземного пребывания.
Считается, что основной природной причиной возникновения наземности было изменения климата в конце миоцена, которое привело к значительному иссушению ряда регионов Центральной Азии и Африки, к развитию пустынь, а, главное, к сокращению площадей тропических лесов.
Виды древесных обезьян, не сумевших перейти к наземности, погибали, другие стали родоначальниками наземных четвероногих типов.
Другой путь адаптации - развитие двуногих форм типа австралопитеков.
Предполагается, что в среде кениапитеков (кениапитеки-это наиболее ранние гомениды /восточноафриканские/) разделение эволюционных потоков, ведущих к австралопитекам и африканским антропоидам.
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Основные стадии эволюции человека

В настоящее время наука располагает значительным числом палеантропологических, археологических и геологических данных, позволяющих осветить ход антропогенеза. Выделяются 4 условные стадии (отрезка) антропогенеза, характеризующиеся определенным типом ископаемого человека, уровнем развития материальной культуры и общественных институтов:
1) АВСТРАЛОПИТЕКИ (предшественники человека),
2) ПИТЕКАНТРОПЫ (древнейшие люди, архантропы),
3) НЕАНДЕРТАЛЬЦЫ (древние люди, палеоантропы)
4) НЕОАНТРОПЫ (человек современного типа, ископаемый и современный).
В соответствии с зоологической систематикой классификация гоминид выглядит следующим образом:
СЕМЕЙСТВО - Hominidae
Подсемейство - Australopithecinae - Австралопитеки
Род - Australopithecus - Австралопитек
А. afarensis - А. афарский
A. robustus - А. мощный
A. boisei - А. бойсов и др.
ПОДСЕМЕЙСТВО Hominidae - Люди
Род Homo - Человек
H. erectus - Человек выпрямленный
H. sapiens neanderhalensis - Человек неандертальский разумный
H. sapiens sapiens - Человек разумный разумный.
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Часть II. Австралопитеки (предшественники человека)

Палеонтологические и современные биологические данные подтвердили теорию Дарвина о происхождении человека и современных антропологов от общей исходной формы.
От общей исходной формы разошлись 2 ветви эволюции (примерно 8-6 млн. лет назад):
1) ПОНГИДНАЯ - привела спустя много миллионов лет к современным человекообразным обезьянам;
ГОМИНИДНАЯ - к появлению человека современного анатомического типа.
Две эти ветви развивались независимо друг от друга миллионы лет.
Ветвь высших обезьян эволюционировала в направлении приспособления к древесному образу жизни, к локомоции брахиаторного типа со всеми вытекающими отсюда анатомическими особенностями.
Человеческая ветвь эволюции, напротив, развивалась в направлении адаптации к наземному образу жизни, прямохождению, освобождению передних конечностей от функции опоры и локомоции, использованию их для употребления предметов в качестве орудий, а в дальнейшем - к изготовлению искусственных орудий, что и было решающим в выделении человека из природного мира.
Австралопитеки представляют собой одну из первых стадий эволюции человека. Они могут рассматриваться как предшественники всех ископаемых и современных людей. Австралопитеки - наиболее интересный объект современной палеонтологии - стали известны науке с 30-х годов 20 века.
Первая находка австралопитека была сделана на юге Африки (ЮАР, Таунг, 1924 год). Она представляла собой остатки черепа и естественный отлив его мозговой части, принадлежащий детской особи.
Анализ этой находки (ее называли "беби из Таунга ") показал, что целый ряд структурных признаков отличается от типа антропоидов и одновременно походит на современного человека.
Другие находки южноафриканских австралопитеков продемонстрировали наличие двух морфологических типов - грациального и массивного австралопитеков. Первоначально они относились к двум самостоятельным видам. В настоящее время известно несколько сотен африканских австралопитеков. Южно - и восточно-африканские массивные и грациальные варианты австралопитеков отнесены к разным видам. Южноафриканские виды обитали в промежутке 3-1 млн. лет, а восточноафриканские - 4 и более - 1 млн. лет.
Современные антропологи не сомневаются в том, что австралопитеки - это промежуточный тип между человекообразными обезьянами и человеком.
Основное отличие от первых - двуногое передвижение, отразившееся на строении скелета туловища и некоторых признаках черепа (срединное положение затылочного отверстия). Большая ширина тазовых костей, связанная с прикреплением ягодичных и части спинных мышц, выпрямляющих туловище, доказывает вертикальное положение туловища. К скелету таза прикрепляется также часть брюшных мышц, поддерживающих внутренние органы при ходьбе с выпрямленным корпусом.
Среди южноафриканских форм отчетливо выделяются "австралопитек африканский" и "австралопитек мощный". Последний можно охарактеризовать следующим образом: коренастое существо с длиной тела 150-155 см и весом около 70 кг. Череп более массивный, чем у австралопитека африканского, нижняя челюсть сильнее. Выраженный костный гребень на темени служили для прикрепления сильной жевательной мускулатуры. Зубы крупные (по абсолютным размерам), особенно коренные, при этом резцы непропорционально малы, так что хорошо видна диспропорция зубов. Такие особенности имел австралопитек-вегетарианец, тяготеющий в своем обитании к линии леса.
Австралопитек африканский имел меньшие размеры (грациальная форма): длина тела - до 120 см, а вес - до 40 кг. Судя по костям туловища, положение тела при ходьбе было более выпрямленным. Структура зубов соответствовала адаптации к всеядности с большим удельным весом мясной пищи. Австралопитеки занимались собирательством и охотой, пользуясь при этом охотничьими трофеями других хищников. Охотясь на павианов, австралопитеки использовали в качестве метательного оружия камни.
Р. Дарт создал оригинальную концепцию предкультуры австралопитеков - "остеодонтокератической культуры", т.е. постоянного использования частей скелета животных как орудий. Усложнение умственной деятельности: высокий уровень их орудийной деятельности и развитая стадность. Предпосылками этих достижений были прямохождение и развивающаяся рука.
Интересны находки в Восточно-Африканском регионе.
1959 год. Экспедиция Льюиса Лики. Танзания. Олдувайское ущелье, дно пересохшего солоноватого озера. Самый древний слой - 2 млн. - 1,7 млн. лет.
В 1959 году были найдены остатки посткраниального скелета (голень) и череп, принадлежавшие разным существам. Череп датировался приблизительно 1,8 млн. лет. Рядом находились каменные орудия (олдуван).
Восточно-африканский человек ( "Zinjanthropus boisei"). Мужчина 18 лет, гориллообразная внешность, мощные скуловые дуги, сильный рельеф. Кости голени - тонкие, грацильные.
Новые находки - Кения, Эфиопия.70-е годы. Более 200 останков. Западная Туркана - " черный череп ", особый вид, A. aethiopicus, возможный предок современного человека.
Грацильный тип тоже встречается: A. afarensis (73-76 годы), Эфиопия, около 40 видов.
Самые полные останки - Люси, 1974 год. Женщина, 20-30 лет, форма таза, как у плезиантропа, гипертрофирован по ширине, невозможность ротации головки плода. Размеры тела весьма невелики: длина тела - 105-107 см, вес несколько превышал 29 кг.
Похожие находки были сделаны не только в Эфиопии (Хадар, бывшее озеро). Это двуногие формы (плечебедренный указатель - 84-85), на лопатке - косое положение лопаточной впадины, изогнутость фаланг пальцев
("древесность"), на позвонках - разрастание костной ткани (не патология). Длинноногая форма - шагающая походка.
Мозг: две тенденции морфотипа (объем, в см3): грацильные - 440-450 (Южная Африка), 414 (Восточная Африка), массивные - 514-516. рост - 1-1,6 метра. Коэффициент церебрализации (соотношение веса мозга и тела): австралопитек - 1,1-1,5; современный человек - 2,6-2,7; шимпанзе - 0,9.
Спорным является вопрос о знакомстве австралопитековых с огнем.
Произведенные за последнее время определения геологического возраста австралопитековых позволили датировать их эпохой нижнего плейстоцена. Возможно, что некоторые находки относятся к началу среднего плейстоцена. Это обстоятельство вместе с некоторыми морфологическими особенностями позволило ряду исследователей высказать предположение, что австралопитековые не были прямыми предками семейства гоминид, а представляли собой специализированную ветвь антропоморфного ствола, законсервировавшуюся в условиях относительной изоляции Африканского материка и дожившую до эпохи появления гоминид. Не вызывающие сомнений случаи обнаружения орудий труда вместе с костными остатками австралопитеков значительно дополняют тот список морфологических особенностей, в первую очередь прямохождение, которые говорят о прогрессивном строении австралопитеков и их сходстве с людьми.
Также предполагается, что причиной выделения первых гоминид из животного мира мог стать перенос оборонительной функции зубного аппарата на искусственные орудия защиты, а употребление орудий стало эффективной адаптацией в поведении первых людей, заселивших саванну.
Древнейшие орудия были найдены в более древних горизонтах, чем фрагменты первых бесспорных представителей рода Homo. Так, палеолетические культуры в Кении и Эфиопии имеют возраст в 2,5-2,6 млн. лет. Анализ новых материалов показывает, что австралопитеки были способны лишь к использованию орудий, но выделывать их умели лишь представители рода Homo.
Олдувайская (галечная) эпоха - самая ранняя в палеолите (древнем каменном веке). Наиболее характерные орудия - массивные архаичные поделки из обломков камня, а также камни - заготовки (нуклеусы), орудия на отщепах. Типичное орудие - чоппер. Он представлял собой гальку со стесанным концом, необработанная часть которой служила для удержания орудия в руке. Лезвие могло быть обработано с двух сторон; найдены также орудия с несколькими гранями и просто ударные камни.
Австралопитеки могли устраивать простейшие укрытия типа ветровых заслонов.

[bookmark: _Toc264119501]Физиологические особенности

Австралопитеки - сравнительно крупные, приблизительно 20-65 кг массой, 100-150 см ростом. Ходили на коротких ногах при выпрямленном положении тела. У них изменились пропорции туловища и конечности, получили мощное развитие мышцы ягодицы.
Сходство с человеком у австралопитековых отмечается в строении зубов и зубной системы: клыки небольшие, зубы расположены в виде широкой, как
у человека, дуги. Масса мозга близка к 450-550 гр. (средняя масса мозга горилл 460 гр., но при этом следует учесть размеры тела у гориллы намного больше).

Разновидности австралопитеков

Ламберт Д. "Доисторический человек: Кембриджский путеводитель".
Австралопитек из Афара.
"Australopitecus afarensis" ("южная обезьяна из Афара"), первый известный нам "обезьяночеловек", вероятно, произошел от какого-либо позднего диопитецина около 4 млн. лет назад. Он получил свое имя по находкам в так называемом Северном Афарском треугольнике в Эфиопии, но ископаемые останки афарского австралопитека были также обнаружены в Омо (Эфиопия) и в Лаэтолии (Танзания) - местонахождении древнейших отпечатков человеческих следов.
Это существо было похоже на маленького, но прямостоящего шимпанзе. Некоторые специалисты считают более крупных особей самцами, а меньших - самками; другие думают, что они относятся к совершенно разным видам. Встречались взрослые особи, не превосходящие по своим размерам шестилетнюю девочку, массой всего лишь 30 кг. Мозг их немного больше, чем у шимпанзе, и, вероятно, еще не мог управлять речью. Лицо было таким, как у человекообразных обезьян: с низким лбом, надглазничным валиком, плоским носом, срезанным подбородком, но выступающими челюстями с массивными коренными зубами. Передние зубы имели щербины, очевидно,
потому, что ими пользовались как орудиями для хватания. Почти нет сомнения, что до того как афарские австралопитеки вымерли 2,5 млн. лет назад, от них прямо или косвенно произошли другие австралопитецины и наш род Homo.
Австралопитек африканский.
Australopithecus africanus ("африканская южная обезьяна") расселился на земле приблизительно 3 млн. лет назад, и прекратил свое существование около млн. лет до наших дней. Он, вероятно, произошел от Australopithecus afarensis.
Большинство ископаемых находок обнаружены в пещере Стеркфонтейн в Южной Африке. Другие находки говорят о том, африканус обитал также и в Эфиопии, Кении и Танзании. По сравнительному соотношению размеров мозга и тела африкантус занимает промежуточное положение между современными и человекообразными обезьянами и людьми.
Австралопитеки массивные.
Австралопитек могучий.
Австралопитек могучий (Australopithecus robustus), которого одно время называли парантропусом (Paranthropus - "около человек"), был более крупным и лучше развитым физически, нежели австралопитек африканский.
Австралопитек могучий был того же роста, как многие европейские женщины - 1.6 м, но весил меньше, чем большинство из них, - около 50 кг. По сравнению с африкантусом - у него был более крупный и плоский череп, вмещавший более крупный мозг - около 550 см3, и более широкое лицо. К высокому черепному гребню были прикреплены мощные мышцы,
приводившие в движение массивные челюсти. При этом коренные зубы у большинства были сильно изношены, несмотря на то, что они были покрыты толстым слоем прочной эмали. Это может свидетельствовать о том, что австралопитеки питались твердой, жесткой пищей, в частности зернами злаков.
По всей видимости, австралопитек могучий появился около 2.5 млн. лет назад. Все останки представителей этого вида, найденные в Южной Африке,
в пещерах, куда их, вероятно, затащили хищные звери. Вымер этот вид около 1,5 млн. лет назад. От него возможно произошел австралопитек Бойса.
Австралопитек Бойса.
Этот наиболее крупный и сильный из всех австралопитеков получил свое название в честь английского бизнесмена Чарльза Бойса, помогавшего финансировать палеонтологические исследования в Восточной Африке, в результате которых в 1959 году был найден неизвестный ранее науке вид "южных обезьян". Первоначально Australopithecus boisei именовался Zinjanthopus, что означает "восточноафриканский человек". Время его существования - от 2,5 дом 1 млн. лет назад.
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Резюме

Место обитания:
Климат того времени был теплый и влажный. Европа тогда была покрыта субтропическими лесами, где водились саблезубые тигры, слоны и носороги. В некоторых районах начало оледенения.
Орудия и достижения в технике:
Кости животных, камни. Ручные рубила.
Занятия:
1) охота (о чем свидетельствуют заостренные рубила)
2) изготовление примитивных орудий труда
научились поддерживать огнь и готовить пищу
Специализация:
Мужчины занимались охотой, а женщины приготовлением еды.
Специализация - охота.
Социальная организация:
Праобщина (первобытное стадо). Возглавляется вожаками.
Мышление и речь:
Эволюция трудовой деятельности способствовала развитию человеческого мышления. Развитие мышления не может рассматриваться отдельно от развития речи. Речь людей еще состояла из отдельных слабо дифференцируемых звуков, которые необходимо было дополнять мимикой и телодвижениями.
Вид жилища:
Примитивные шалаши - навесы из наскоро набросанных ветвей. Использовались пещеры и гроты. Первые наземные жилища сделаны из ветвей, опиравшихся на центральный столб.
Место обитания:
Нижний палеолит.
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Вывод

И все же …
Австралопитеки - кто они? Обезьянолюди или человекообезьяны?
Слишком тонкая грань, чтобы с уверенностью дать ответ на этот вопрос.
То, что они уже не обезьяны в чистом виде - очевидно.
Хочу еще отметить, что австралопитеки охотились на павианов. Почему они употребляли в пищу обезьян? Что это?"Почти каннибализм" или просто их ветвь эволюции увела их настолько далеко от обезьян, что те перестали быть "братьями" или же "далекими предками"?
Профессор Иванов в 30-е годы 20 века проводил эксперименты в Африке. Финансирование шло из Государственного бюджета. И проект был глобального масштаба для военных. Профессор пытался создать суперчеловека (в частности, ученых волновали способы "заполучения" выносливости, физической силы, ловкости и других качеств от обезьян), путем скрещивания самок шимпанзе и мужчин, путем впрыскивания семени искусственным способом. Но эксперимент не увенчался успехом. Обезьяна не может зачать от человека!!! И проект быстро прикрыли.
Современная наука генетика выяснила, что разница в геноме человека и обезьяны 2%. И этого вполне достаточно, чтобы скрещивание не произошло.
Может, Ч. Дарвин и прав, но все чаще в средствах массовой информации появляются сведения, что человек произошел не от обезьяны…
Но если все-таки попытаться ответить на поставленный вопрос - то все же ОБЕЗЬЯНОЛЮДИ. Сначала " ОБЕЗЬЯНО-", а потом " -ЛЮДИ" - в эволюционной последовательности и никак иначе!
[bookmark: _Toc264119504]
Список используемой литературы

1. Кларк Дж.Д. Доисторическая Африка. - М., 1977 г.
2. Ламберт Д. Доисторический человек: Кембриджский путеводитель. - Л., Недра, 1991 г.
3. Матюшин Г.Н. У истоков человечества. - М., Мысль, 1982 г.
4 Хрисанова Е.Н., Мажуга П.М. Очерки эволюции человека. - Киев: Наукова думка, 1985 г.
[bookmark: _GoBack]5. Харитонов В.М., Ожигова А.П., Година Е.З., Хрисанова Е.Н., Бацевич В.А. Антропология (учебник для вузов) - М., 2004 г.


