
Автоматизированные системы управления позволяют в едином информационном пространстве оперативно решать главные технологические, экономические и управленческие задачи, обеспечить менеджеров различного уровня управления необходимой и достоверной информацией для принятия оптимальных решений.

Системы диспетчерского контроля. Автоматизированная система контроля и управления.
Современные здания, независимо от их типов - будь это жилое строение, торговый или офисный центр, спортивные сооружения или промышленные объекты - содержат большие объемы различного по своему устройству и предназначению инженерного оборудования. Используемое оборудование, как правило, работает автономно, и контролировать большое количество аппаратов и систем достаточно проблематично, тем более, если мы говорим о современном оборудовании, которое отличается солидным набором сигналов управления, контролируемых технологических параметров и алгоритмов работы. Автоматизированная система контроля и управления (сокращенно АСКиУ), а также системы диспетчерского контроля призваны свести к минимуму участие человека в процессе контроля и управления имеющимися инженерными системами. Использование подобных автоматизированных систем, которые бы осуществляли контроль и управление над системой, которая объединяет собранное воедино все имеющееся инженерное оборудование, дает возможность организации слаженной работы всего комплекса.
Автоматизированная система диспетчерского контроля предназначена для контроля режимов работы технологического оборудования объекта, в первую очередь — котла и турбины.
Автоматизированная система диспетчерского контроля (АСДК) предназначена для контроля режимов работы технологического оборудования объекта, в первую очередь котла и турбины. В данной системе реализованы диспетчерские функции в части автоматизации контроля технологических процессов и оптимизации производства.
Система диспетчеризации — одна из составляющих энергосбережения при производстве электроэнергии; её внедрение позволяет производителю электроэнергии сокращать расход топлива и проводить непрерывную диагностику оборудования станции. 
Созданные системы автоматизации и диспетчеризации выполняют:
- осуществление автоматического контроля состояния всех механизмов в контролируемом инженерном оборудовании (клапанов, насосов, заслонок, задвижек и т.д.), при этом данные об их фактическом положении и состоянии отображаются на диспетчерском пункте;
- групповое и индивидуальное телеуправление отдельными устройствами и агрегатами различных систем контролируемого инженерного оборудования (вентиляторы вытяжных и приточных установок, кондиционеры, воздушные заслонки, насосы, задвижки и т.п.) согласно командам диспетчера или же в автоматическом режиме согласно заданному расписанию;
- задание необходимых режимов работы для инженерного оборудования, а также устанавливаются регулируемые параметры;
- обнаружение аварийных ситуаций автоматически, с последующим принятием действий для сохранения инженерного оборудования в создавшихся ситуациях, а также для выхода из аварийной ситуации;
- автоматическая передача предупреждающих и аварийных сигналов с их регистрацией на диспетчерском пункте. Также передается требование диспетчерам по обязательному квитированию;
- телеизмерение заданных параметров, которые необходимы диспетчерам для оперативности осуществляемого контроля, управления рабочими процессами в инженерном оборудовании, а также для предупреждения предаварийных и аварийных ситуаций;
- диагностику работоспособности модулей ввода-вывода, контроллеров, каналов связи, а также оперативную индикацию, передаваемую на диспетчерский пункт с автоматическим занесением в соответствующий журнал.

АСДК предназначена для решения трех основных задач:
1. Снижение стоимости производства электроэнергии за счет оптимизации выработки и потребления электроэнергии; 
2. Повышение надежности и безопасности работы оборудования; 
3. Повышение достоверности данных и оперативности работы персонала ТЭЦ. 
АСДК построена по принципу иерархической модели. В ее состав ходят модули ввода/вывода сигналов, контроллеры ввода/вывода, управляющие контроллеры, АРМы персонала, серверы технологических и производственных баз данных.
Система охватывает территориально распределенные объекты. Обмен данными осуществляется посредством промышленных протоколов передачи данных на основе полевых шин. Оборудование сбора и выдачи сигналов располагается вблизи объектов в производственной зоне, что позволяет упростить монтаж и обслуживание системы передачи данных.
Управляющий контроллер находится в зоне диспетчерских помещений, что позволяет упростить процесс его обслуживания.
Все контроллерное и компьютерное оборудование имеет источники бесперебойного питания, предназначенные для осуществления безаварийной работы системы в случае проблем с питанием.
Все контроллерное оборудование монтируется в шкафах класса защиты соответствующего требованиям зоны расположения шкафа.
В настоящее время для обеспечения успешного будущего предприятий энергетического комплекса перед топ-менеджментом одной из основных стоит задача достижения стратегической цели — обеспечение эффективности производства.
Под эффективностью производства подразумевается:
· минимизация издержек производства; 
· выполнение плановых производственных показателей; 
· повышение надежности производственной системы; 
· реализация гибких механизмов управления производством. 
Для повышения эффективности производства необходимо принятие мер по организации оперативного управления производственной деятельностью, которое предполагает обеспечение следующих составляющих:
· оперативный учет и хранение ключевых производственных показателей; 
· оперативный обмен технологической и производственной информацией; 
· оперативное принятие управленческих решений на основе анализа производственной информации. 
Внедрение АСДК позволяет снизить стоимость производства электроэнергии за счет идентификации потерь, оптимизации работы оборудования и приближению рабочих характеристик к нормативным, что дает экономию топлива до 5%, что в денежном выражении составляет 30 млн. руб. в год на один блок. Данные по эффекту внедрения являются примерными и на каждой конкретной станции должны быть скорректированы.
Вопрос экономического эффекта внедрения наших решений на конкретных производствах является для нас приоритетным, и мы уделяем ему пристальное внимание. На этапе предпроектного обследования мы проводим анкетирование сотрудников ПТО, Диспетчерских пунктов, ЦТАИ на основании чего делаем выводы о необходимости и экономической эффективности применения АСДК.

АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ ИНФОРМАЦИОННО-ИЗМЕРИТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА «ТЕЛЕУЧЕТ»
ОБЩЕЕ ОПИСАНИЕ
Автоматизированная информационно-измерительная система (АИИС) «Телеучет» позволяет осуществлять автоматизированный коммерческий учет электроэнергии субъектов оптового рынка электроэнергии (ОРЭ), а также технический учет и контроль качества электроэнергии. АИИС «Телеучет» применяется в электрических сетях различных уровней, на генерирующих предприятиях, у крупных и средних промышленных потребителей.
АИИС «Телеучет» может использоваться как отдельная самостоятельная автоматизированная система коммерческого / технического учета и контроля качества электроэнергии (АИИС КУЭ / АСКУЭ, АИИС ТУЭ / АСТУЭ), так и в качестве подсистемы коммерческого, технического учета и контроля качества электроэнергии в составе автоматизированной системы оперативного диспетчерского управления и энергоучета (АСОДУЭ).

Примеры построения систем учета и контроля электроэнергии на базе АИИС «Телеучет»:
Комплексная автоматизированная информационно-измерительная система осуществляет коммерческий учет электроэнергии и технический учет / контроль качества электроэнергии (АИИС КУЭ / ТУЭ) на базе АИИС «Телеучет»
АИИС «Телеучет» обеспечивает:
· многотарифный учет вырабатываемой и потребляемой энергии;
· учет возникающих потерь;
· расчет баланса мощности;
· контроль показателей качества электроэнергии;
· контроль состояния объектов, средств измерений, технических и программных средств системы;
· прогнозирование и регулирование потребления и выработки электроэнергии;
· формирование учетных показателей для ОРЭ и предоставление их в Финансово-расчетную систему Администратора Торговой Системы, а также для собственных внутренних расчетов.
АИИС «Телеучет» является основой для создания различных систем учета и контроля энергоресурсов:
АИИС КУЭ (АСКУЭ) – автоматизированные информационно-измерительные системы коммерческого учета электроэнергии, решающие задачи учета полученной / выработанной предприятием и отпущенной субабонентам электроэнергии и автоматизации расчетов с поставщиками и потребителями;
АИИС ТУЭ (АСТУЭ) – автоматизированные информационно-измерительные системы технического учета электроэнергии, рашеющие задачи контроля внутренних потребителей, расчета баланса мощности и энергии, выявления перерасхода электроэнергии;
АИИС КЭ (АИИС ККЭ) – автоматизированные информационно-измерительные системы качества электрической энергии, обеспечивающие контроль за соблюдением норм качества электроэнергии системы электроснабжения общего назначения и электросетей предприятия, потребителя, и пр.
Отличительной чертой предлагаемых решений является возможность организации на базе созданной АИИС комплексной автоматизированной системы оперативного диспетчерского управления и энергоучета (АСОДУЭ).
Результаты применения АИИС «Телеучет» в системах учета и контроля энергоресурсов:
· при решении задач коммерческого учета электроэнергии – АИИС КУЭ (АСКУЭ), обеспечивающая субъекту выход на ОРЭ;
· при решении задач технического учета электроэнергии – АИИС ТУЭ (АСТУЭ), обеспечивающая контроль потребления электроэнергии подразделениями (цехами) предприятия и субабонентами;
· при решении задач контроля качества электроэнергии – АИИС КЭ (АИИС ККЭ), осуществляющая контроль за соблюдением норм качества электрической энергии в системе электроснабжения и в электрических сетях предприятия или потребителя.
АСДУ / АИИС КУЭ — эффективное решение для автоматизации распределительных подстанций 6-10 кВ
Интегрированная система АСДУ / АИИС КУЭ распределительной подстанции 6-10 кВ обеспечивает полную наблюдаемость и управляемость объектом, ретрансляцию данных на верхние и смежные уровни сетевых компаний (решение задач АСДУ), сбор и передачу данных технического и коммерческого учета электроэнергии в сбытовые компании (решение задач АИИС КУЭ).
Система полностью удовлетворяет ТУ (техническим условиям) сбытовой и сетевых компаний. В то же время практически вдвое сокращаются затраты на внедрение и дальнейшее сопровождение системы в сравнении с традиционным подходом к построению систем телемеханики и АИИС КУЭ на ТП 6-10 кВ, поскольку чаще всего внедрение систем АСДУ и АИИС КУЭ происходит по разным проектам и в разное время. Каждая из систем строится на своем измерительном оборудовании и средствах связи. Ограниченное пространство подстанций затрудняет размещение оборудования и проведение монтажа, значительно увеличиваются стоимость и сроки внедрения подстанций.
Уникальность предлагаемого решения заключается в том, что Интегрированная система АСДУ / АИИС КУЭ базируется на едином универсальном приборе, сочетающем в себе функции измерительного преобразователя электрических параметров присоединений, счетчика электроэнергии, измерителя показателей качества электроэнергии и устройства телемеханики, — многофункциональном счетчике электрической энергии «КИПП-2М».
Счетчики «КИПП-2М» полностью охватывает информационную емкость ячейки КРУ по ТИ, ТС, ТУ, техническому и коммерческому учету электроэнергии, что обеспечивает оптимальное решение задачи построения интегрированной системы АСДУ / АИИС КУЭ: для построения Системы требуются только счетчики «КИПП-2М» и оборудование связи.
Одним из примеров реализации данного решения является оснащение БКРТПБ «Балтика» 6-10 кВ производства ОАО «ПО Элтехника» Интегрированной системой АСДУ / АИИС КУЭ, выполненной на базе счетчиков «КИПП-2М».
Система предназначена для организации непрерывного автоматизированного сбора данных о параметрах электрической сети и учета электроэнергии подстанции и их передачи на верхний уровень управления и обеспечивает решение следующего комплекса задач:
· непрерывное измерение и расчет действующих значений электрических параметров присоединений: напряжения, тока, частоты, мощности и т.д.;
· сбор данных измерений;
· сбор данных телесигнализации и телеуправления ячейками КРУ;
· мониторинг состояния коммутационных аппаратов;
· сбор и передачу данных коммерческого учета электроэнергии;
· измерение показателей качества электрической энергии;
· передачу данных на вышестоящие уровни управления (в ДП РЭС) и в энергосбытовую компанию. 

Достоинства данного решения:
· значительное сокращение используемого оборудования при автоматизации подстанций: один счетчик «КИПП-2М» используется в качестве измерительного преобразователя, счетчика электроэнергии и устройства телемеханики;
· решение всего комплекса задач по коммерческому учету и диспетчерскому управлению на подстанции; 
· единство измерений в подсистемах диспетчерского управления и энергоучета подстанции;
· значительное сокращение стоимости используемого оборудования, монтажных и наладочных работ, а также технического обслуживания и ремонта;
· полная заводская готовность БКРТПБ и системы управления, быстрый монтаж и ввод в эксплуатацию.
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