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1. Требования к номерным и опознавательным знакам, определенные в Конвенции «О дорожном движении».

1.1. Требования к регистрационным номерам

В соответствии с Конвенцией «О дорожном движении» 08.11.1968г. с поправками от  03.03.1993 г. регистрационный номер должен состоять либо из цифр, либо из цифр и букв.  Цифры должны быть арабскими,  а буквы - заглавными  буквами латинского  алфавита.  Однако допускается употребление других цифр или букв,  но в таких случаях регистрационный  номер  должен  быть повторен арабскими цифрами и заглавными латинскими буквами.
[bookmark: 556]2. Регистрационный номер должен быть  составлен  и  обозначен таким образом, чтобы находящийся на оси неподвижного транспортного средства наблюдатель мог его  различать  днем  в  ясную  погоду с расстояния  не  менее 40 м;  однако Договаривающиеся Стороны могут уменьшить это минимальное расстояние для зарегистрированных на  их территории    мотоциклов    и    особых   категорий  автомобилей, регистрационным номерам  которых  трудно  придать  такие  размеры, чтобы их можно было различать с расстояния 40 м.
[bookmark: 557]3. Если  регистрационный  номер  обозначен   на   специальной табличке,  эта  табличка  должна  быть  плоской  и  закрепленной в вертикальном  или  почти  вертикальном  положении  перпендикулярно среднему  продольному  сечению транспортного средства.  Если номер обозначается или наносится краской на самом транспортном средстве, поверхность,  на  которой  он  обозначается или наносится краской, должна  быть  плоской  и  вертикальной   или   почти   плоской   и  вертикальной   и  перпендикулярной среднему  продольному  сечению транспортного средства.
[bookmark: 558]4. С  учетом  положений пункта 5 статьи 32 табличка  или поверхность, на которой обозначен или нанесен краской  регистрационный номер, может быть из светоотражающего материала. 
[bookmark: 559][bookmark: 560]
[bookmark: 561]1.2. Требования к отличительным знакам

Отличительные знаки должны  состоять  из  одной - трех заглавных букв латинского алфавита.  Буквы должны быть высотой не менее 0,08 м и  обозначены штрихами  шириной  не  менее  0,01  м.  Буквы должны быть нанесены черной краской на белом фоне,  имеющем форму эллипса,  главная ось которого горизонтальна.
[bookmark: 562]В тех случаях,  когда отличительный знак  содержит  только 
одну букву, главная ось эллипса может быть вертикальной.
[bookmark: 563]Отличительный знак не должен включаться в  регистрационный 
номер или обозначаться таким образом,  что он может быть принят за 
этот последний и может ухудшить его удобочитаемость.
[bookmark: 564]На  мотоциклах  и  их  прицепах  длина осей эллипса должна 
составлять не менее 0,175 м и 0,115 м.  На других автомобилях и их 
прицепах длина осей эллипса должна составлять не менее:
[bookmark: 565]a) 0,24 м и 0,145 м,  если отличительный знак состоит из трех 
букв;
[bookmark: 566]b) 0,175 м и 0,115 м,  если отличительный знак состоит  менее 
чем из трех букв.
[bookmark: 567][bookmark: 569]
1.3. Требования к опознавательным знакам.
[bookmark: 570]
Опознавательные знаки включают:
[bookmark: 571]a) для автомобилей:
[bookmark: 572]1) название или марку  завода  -  изготовителя  транспортного 
средства;
[bookmark: 573]2) на шасси или (при отсутствии его) на кузове автомобиля  - заводской номер или серийный номер завода - изготовителя;
[bookmark: 574]3) на двигателе - заводской  номер  двигателя,  если  такой номер обозначается заводом - изготовителем;
[bookmark: 575]б) для прицепов - обозначения,  указанные выше  в  подпунктах 2 и 3;
[bookmark: 576]в) для велосипедов с подвесным двигателем - указание рабочего объема двигателя и марку "СМ".
[bookmark: 577]Буквы  и  цифры,  включенные  в   опознавательные   знаки, должны помещаться в легко доступном месте  и  быть  удобочитаемыми;  кроме  того,  они должны быть нанесены таким образом,  чтобы их было трудно изменить или  устранить.  Опознавательные  знаки  должны  наноситься   либо исключительно латинскими буквами или прописью и арабскими цифрами, либо они должны быть повторены таким образом. 

2. Номерные знаки.

 Владельцы механических транспортных средств и прицепов к ним должны зарегистрировать (перерегистрировать) их в Госавтоинспекции независимо от их технического состояния на протяжении 10 суток с момента приобретения (получения), таможенного оформления или переоборудования или ремонта, если необходимо внести изменения в регистрационные документы. 
На механических транспортных средствах (за исключением трамваев и троллейбусов) и прицепах в предусмотренных для этого местах устанавливаются номерные знаки соответствующего образца, а в правом нижнем уголке переднего ветрового стекла транспортного средства закрепляется талон о прохождении технического осмотра. 
На трамваях и троллейбусах наносятся регистрационные номера, которые предоставляются соответствующими уполномоченными на то органами. 
По решению Совета министров Автономной Республики Крым, местных органов исполнительной власти или органов местного самоуправления может проводиться регистрация мопедов, велосипедов и гужевого транспорта. 
Запрещается изменять размеры, форму, обозначение, цвет и размещение номерных знаков, наносить на них дополнительные обозначения или закрывать их, они должны быть чистыми и достаточно освещенными. 
 
3. Распознавательные знаки, надписи и обозначения.

На соответствующих транспортных средствах устанавливаются такие распознавательные знаки: 
а) "Автопоезд" - - три фонаря оранжевого цвета, расположенные горизонтально над передней частью кабины (кузова) с промежутками между фонарями от 150 до 300 мм - на грузовых автомобилях и колесных тракторах (класса 1.4 т и выше) с прицепами, а также на сочлененных автобусах и троллейбусах; 
б) "Глухой водитель" - - вокруг желтого цвета диаметром 160 мм с нанесенными внутри тремя черными кружками диаметром 40 мм, расположенными по углам мысленного равностороннего треугольника, вершина которого направлена вниз. Знак размещается впереди и сзади на транспортных средствах, которыми управляют глухие или глухонемые водители; 
в) "Дети" - - квадрат желтого цвета с каймой красного цвета и черным изображением символа дорожного знака 1.33 (см. дополнение 1) (сторона квадрата - не менее 250 мм, кайма - 1/10 этой стороны). Знак размещается впереди и сзади на транспортных средствах, которые перевозят организованные группы детей; 
г) "Длинномерное транспортное средство" - - два прямоугольника желтого цвета размером 500 х 200 мм с каймой красного цвета высотой 40 мм из светоотражающего материала. Знак размещается на транспортных средствах (кроме маршрутных) сзади горизонтально (или вертикально) и симметрично к продольной оси, длина которых от 12 до 22 м. 
Длинномерные транспортные средства, длина которых с грузом или без него превышает 22 г, а также автопоезда с двумя и больше прицепами (независимо от общей длины) должны иметь размещенный сзади опознавательный знак - - (в форме прямоугольника желтого цвета размером 1200 х 300 мм с каймой красного цвета высотой 40 мм) из светоотражающего материала. На знаке черным цветом наносится изображение грузового автомобиля с прицепом и отмечается их общая длина в метрах; 
гг) "Инвалид" - - квадрат желтого цвета со стороной 150 мм и черным изображением символа таблички 7.17 (см. дополнение 1). Знак размещается впереди и сзади на механических транспортных средствах, которыми управляют водители-инвалиды; 
д) "Информационная таблица опасного груза"- прямоугольник оранжевого цвета размером 400 х 300 мм (300 х 120 мм) с каймой черного цвета (ширина - 15 мм (10 мм), в верхней части которого отмечается идентификационный номер вида опасности, в нижней - идентификационный номер опасного вещества по перечню ООН. Знак размещается со всех сторон на транспортных средствах, которые перевозят такое вещество; 
е) "Знак опасности" - - ромб со стороной 250 мм, изображение которого должно отвечать классу опасного вещества (в соответствии с Европейским соглашением про международную дорожную перевозку опасных грузов ДОПОГ). Знак размещается по бокам и сзади на транспортных средствах, которые перевозят такое вещество; 
ее) "Колона" - - квадрат желтого цвета с каймой красного цвета, в который вписан литеру "К" черного цвета (сторона квадрата - не менее 250 мм, ширина каймы - 1/10 этой стороны). Знак размещается спереди и сзади на транспортных средствах, которые двигаются в колоне; 
ж) "Врач" - - квадрат синего цвета (сторона - 140 мм) с вписанным зеленым кругом (диаметр - 125 мм), на который нанесен белый крест (длина штриха - 90 мм, ширина - 25 мм). Знак размещается впереди и сзади на автомобилях, которые принадлежат водителям-врачам (с их согласия). 
Если на транспортном средстве размещен опознавательный знак "Врач", в нем должна быть специальная медицинская аптечка и инструментарий по перечню, определенным МОЗ, для представления квалифицированной помощи во время дорожно-транспортного проишествия;
з) "Негабаритный груз" - - сигнальные щитки или флажки размером 400 х 400 мм с нанесенными по диагонали красными и белыми полосами, которые чередуются (ширина - 50 мм), а в темное время суток и в условиях недостаточной видимости - светоотражателями или фонарями: впереди белого цвета, сзади - красного, сбоку - оранжевого. Знак размещается на крайних внешних частях груза, который выступает за габариты транспортного средства на расстояние, больше чем это предусмотрено пунктом 22.4 этих Правил; 
и) "Ограничение максимальной скорости" - - изображение дорожного знака 3.29 (см. дополнение 1) с указанием разрешенной скорости (диаметр знака - не менее 160 мм, ширина каймы - 1/10 диаметра). Знак размещается (наносится) сзади в левую сторону на механических транспортных средствах, которыми управляют водители со стажем до 2 лет, в случае перевозки грузовым автомобилем пассажиров или опасных, тяжеловесных или крупногабаритных грузов, а также в случаях, если максимальная скорость транспортного средства в соответствии с его технической характеристикой или отдельными условиями движения, определенными Госавтоинспекцией, низшая установленной в пунктах 12.6 и 12.7 этих Правил; 
и) "Опознавательный автомобильный знак Украины" - - эллипс белого цвета с черной каймой и нанесенными внутри латинскими буквами UA. Длина осей эллипса должна быть 175 и 115 мм. Размещается сзади на транспортных средствах, которые находятся в международном движении; 
ии) "Опознавательный знак транспортного средства" - - специальная лента из световозвратной пленки с нанесенными под углом 45 градусов красными и белыми полосами, которые чередуются. Знак размещается на транспортных средствах сзади горизонтально и симметрично к продольной оси по возможности ближе к внешнему габариту транспортного средства, а на транспортных средствах, которые имеют кузов-фургон, - и вертикально. На транспортных средствах, которые используются для дорожных работ, а также на средствах, которые имеют особую форму, и на их оснащении знак размещается также впереди и по сторонам. 
Опознавательный знак размещается обязательно на транспортных средствах, которые используются для дорожных работ, а также на средствах, которые имеют особую форму. На других транспортных средствах опознавательный знак размещается по желанию их владельцев; 
и) "Такси" - - квадраты контрастного цвета (сторона - по меньшей мере 20 мм), которые размещены в шахматном порядке в два ряда. Знак устанавливается на крыше транспортных средств или наносится на боковой их поверхности. При этом должно быть нанесен по меньшей мере пять квадратов; 
к) "Учебное транспортное средство" - - равносторонний треугольник белого цвета с вершиной кверху и каймой красного цвета, в который вписан литеру "У" черного цвета (сторона - не менее 200 мм, ширина каймы - 1/10 этой стороны). Знак размещается впереди и сзади на транспортных средствах, которые используются для обучения вождению (допускается установление двустороннего знака на крыше легкового автомобиля); 
л) "Шипы" - - равносторонний треугольник белого цвета с вершиной кверху и каймой красного цвета, в который вписано литеру "Ш" черного цвета (сторона треугольника - не менее 200 мм, ширина каймы - 1/10 стороны). Знак размещается сзади на транспортных средствах, на которые установлены шины с шипами.
Распознавательные знаки размещаются на высоте 400-1600 мм от поверхности дороги так, чтобы они не ограничивали обзор и их было хорошо видно другим участникам дорожного движения. 
Для обозначения гибкого сцепления во время буксирования используются флажки или щитки размером 200 х 200 мм с нанесенными на них по диагонали красными и белыми полосами, которые чередуются, из световозвратного материала высотой 50 мм. 
Знак аварийной остановки - соответственно ГОСТ 24333-97 представляет собой равносторонний треугольник, изготовленный из световозвратных планок красного цвета с внутренней флуоресцентной вставкой красного цвета. 
Запрещается наносить на внешние поверхности транспортных средств изображения или надписи, которые не предусмотренные предприятием-производителем или совпадают с цветографическими схемами, опознавательными знаками или надписями транспортных средств оперативных и специальных служб, предусмотренными ДСТУ 3849-99.
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