
Азовское море.
Введение
Азовское море - это внутренний водоем, омывающий восточные берега Крыма, побережье Запорожской, Донецкой, Ростовской областей и часть западных границ Краснодарского края. Через Керченский пролив оно связано с Черным морем.
Свое современное название море получило, вероятно, по г. Азов. Древние греки называли Азовское море Майотис лиман - "Меотийское озеро", а римляне - "Меотийское болото" за его мелководность и низменные болотистые восточные берега. Меотийское - по имени народа меоты, жившего на его южных и восточных берегах. В средние века русские называли это море Сурожским (по имени Крымского города Сурож, современный Судак).
Азовское море самое маленькое из морей Советского Союза. Площадь его около 37800 кв. км. Однако хозяйственное значение этого водного бассейна чрезвычайно велико. До Отечественной войны Азовское море давало 18% всей рыбной продукции нашей страны. Большое значениеимеет мелководный залив моря Сиваш, где добывается поваренная соль и другие соли, широко применяемые в химической промышленности.
Велика роль Азовского моря в транспортно-экономических связях юга европейской части СССР. По морю перевозятся различные грузы, но особую важность имеет доставка керченской железной руды для гиганта черной металлургии - завода "Азовсталь" в городе Жданове.
Судоходство на Азовском море сильно выросло после сооружения Волго-Донского судоходного канала имени В. И. Ленина. В настоящее время совершаются рейсы судов из Москвы, Горького, Волгограда, Астрахани в порты Азовского моря. Волго-Донской судоходный канал имени В. И.
Ленина позволил создать единую водную транспортную систему, связывающую пять морей- Балтийское, Белое, Каспийское, Азовское и Черное.
Реконструкция Дона, Кубани и других рек, впадающих в Азовское море, оказывает влияние на его природные особенности и хозяйственное использование. Все это привлекает к нему большое внимание в настоящее время.
В данной книге, не претендующей на исчерпывающую характеристику, дается популярное описание природных условий и хозяйственного значения Азовского моря, его берегов и портовых городов.
О геологическом прошлом моря
Азовское море, с точки зрения его геологического возраста, - молодой бассейн. Очертания, близкие к современным, оно приобрело в Четвертичный период. Много миллионов лет назад Азовское море входило в состав океана, который геологи называют Тетис. Необъятная гладь его простиралась от Центральной Америки через Атлантический океан, южную часть Европы, Средиземное, Черное,Каспийское и Аральское моря и далее на восток через Индию до Тихого океана.
История возникновения Азовского моря тесно связана с геологическим прошлым Крыма, Кавказа, Черного и Каспийского морей. Под влиянием внутренних сил земная кора то опускалась, то поднималась в виде горных цепей, которые затем, срезанные работой текучих вод и выветриванием превращались в равнины. В результате этих процессов воды Мирового океан то затопляли отдельные участки суши, то обнажали их, или, как говорят геологи, наблюдались трансгрессии (наступание) и регрессии (отступание) морей.
При этом, естественно, изменялись очертания материков и морей. В то же время происходили изменения климата, растительного и животного мира как на суше, так и в море.
Лишь в кайнозойскую эру (эру новой жизни) очертания материков и отдельных морей, в том числе Азовского, становятся такими, какими мы видим их на современных картах.
Кайнозойская эра состоит, как известно, из двух периодов - третичного и четвертичного, или антропогена.
В последнем появляется уже человек. В антропогене закончилось формирование Азовского моря, и следовательно, его современный облик создавался буквально на глазах доисторического человека.
На протяжении антропогена морской бассейн, включавший в себя Черное, Азовское и Каспийское моря, неоднократно изменял свои очертания, площадь, глубину, дробился на части и вновь восстанавливался.
Разные фазы развития этого бассейна в антропогене получили условные названия: Чаудинское, Древнеэвксинское, Узунларское, Карангатское, Новоэвксинское моря.
Чаудинское озеро-море существовало в начале эпохи великих оледенении - более 500 000 лет назад. Осадки этого моря найдены на мысе Чауда Керченского полуострова (отсюда и название моря), имеются они также и на побережье Таманского полуострова. Фауна (животный мир) сильно опресненного Чаудинского моря была весьма близка к фауне Бакинского моря, входившего в то время в состав Каспийского морского бассейна. Это обстоятельство привело ученых к выводу, что Чаудинский и Бакинский бассейны соединялись между собою по долине реки Маныч.
Просуществовав сравнительно недолго, Чаудинское море уступило место Древнеэвксинскому морю. Это было сильно опресненное озеро-море. Оно относится к первой половине четвертичного периода. Отложения Древнеэвксинского моря известны на Керченском полуострове, в районе Таганрога, на Кавказском побережье,на реке Маныч. Большое сходство фауны свидетельствует о том, что море соединялось с Древнекаспийским и Бакинским бассейнами.
В древнеэвксинское время происходит соединение Черного моря со Средиземным через Дарданелльский пролив. На смену Древнеэвксинскому морю пришло так называемое Узунларское.Благодаря проникновению вод Средиземного моря происходит постепенное осолонение Узунларского моря и поднятие его уровня. Последнее привело к затоплению пониженных частей побережья и устьев рек. К этому времени в основном относится образование лиманов Днепра,Дона и других рек Азово-Черноморского бассейна. Манычский пролив, соединявший ранее Древнеэвксинское и Древнекаспийское моря,в это время перестает существовать.
Узунларское море сменилось соленым Карангатским морем, образование которого сопровождалось большими опусканиями в районе Азовского моря и Крыма.
Эти опускания вызвали трансгрессию соленых вод и проникновение в Карангатский бассейн морской фауны, более богатой видами, чем современная черноморская.
Во время последнего оледенения Карангатское море сменилось полупресным Новоэвксинским озером-морем. В соседней Каспийской области в это время простиралось Хвалынское море, которое, судя по сходству фаун обоих морей, соединялось с Новоэвксинским.Новоэвксинский регрессивный этап развития моря сменился древнечерноморским и новочерноморским этапами его расширения.
Последний, новочерноморский, этап развития Азовского моря разделяется учеными на несколько самостоятельных стадий, а именно:стадию максимального развития новочерноморской трансгрессии, когда уровень моря на 2,5-3 м был выше современного, меотическую стадию, имевшую место уже в начале исторического времени, и нимфейскую стадию. В меотическую стадию Азовское море, по описанию древних греков, представляло пресноводное и заболоченное озеро. В нимфейскую стадию произошло формирование современных очертаний береговой линии, и в частности образование большей части кос Азовского моря.
БЕРЕГА АЗОВСКОГО МОРЯ И ДЕЛЬТЫ РЕК
Побережье Азовского моря менее живописно и разнообразно, чем Черноморское. Но есть и в нем своя, неповторимая красота. Вплотную к морю подступают степи, а местами заросшие камышом плавни. Берега безлесные, они то низкие и пологие, с песчано-ракушечным пляжем, то невысокие, но обрывистые, сложенные из желтых лессовидных суглинков. Береговая линия моря образует довольно плавные изгибы, и только длинные песчаные косы придают ей некоторую изрезанность. Большое количество кос - это одна из характерных особенностей берегов Азовского моря.
Западное побережье.
Западный берег Азовского моря представлен длинной косой - Арабатской стрелкой. Она вытянулась вдоль берега моря на 112 км, отделяя от него мелководный залив Сиваш. Ширина этой плоской песчано-ракушечной косы колеблется от 270 м в южной и средней частях ее до 7 км в северной, где, имеется несколько небольших возвышенностей. Арабатская стрелка - это громадный природный пляж. Параллельно ей протянулся ряд длинных отмелей. Их прекрасно видно со стен старой генуэзской крепости, расположенной около поселка Арабат, или прямо с возвышенного коренного берега.В тихую солнечную погоду зеленовато-голубые волны моря с легким шумом мягко набегают на песчано-ракушечный пляж и пена легкого прибоя окаймляет его, точно узким белым кружевом. Кренясь на крыло, скользят низко над водой белокрылые чайки. Вдали на косе ослепительно блестит под лучами жаркого солнца добытая из Сиваша соль. Красиво море и в бурю. Когда дует свирепый нордост, оно темнеет, становится суровым. С гневным шумом, кипя белой пеной, обрушиваются на берега крутостенные волны. Можно часами любоваться вспененным морским простором, стремительным бегом и бурным прибоем волн.
У любого человека, посетившего Азовское море, навсегда останется воспоминание о его неброской, но волнующей душу красоте.
На Арабатской стрелке открыты горячие минеральные воды, по своему химическому составу и лечебным свойствам превосходящие мацестинские. На базе этих целебных вод предполагается создать новый курорт - Азовскую Мацесту.
Южное побережье.
Оно представлено территорией Керченского и Таманского полуостровов, между которыми располагается Керченский пролив, соединяющий Азовское и Черное моря. Керченский полуостров является восточной оконечностью Крыма.Площадь его около 3 тыс. кв. километров. В недрах полуострова обнаружены крупные месторождения железных руд, питающих металлургию Приазовья, нефти и природного газа.Северная и северо-восточная части Керченского полуострова сложены мергелями, глинами, известняками; местами встречаются песчаники третичного возраста.Западная часть Керченского полуострова равнинная, восточная — холмистая. В пределах полуострова южный берег Азовского моря большею частью круто обрывается в море, оставляя лишь узкую полосу пляжа. Местами обрывистые берега сложены мшанковыми известняками, стойко сопротивляющимися натиску морских волн. Таков, например, мыс Казантип, в основании которого лежит мшанковый риф - атолл. К западу от этого мыса - Арабатский залив, к востоку - Казантипский. Восточнее мыса Казантип тянется низменный наносный участок побережья.Берега обоих заливов сложены мягкими глинистыми породами. Южнеемыса Казантип - Акташское соленое озеро. Это реликтовое озеро. Оно представляет собой остаток Казантипского залива, когда-то далеко вдававшегося в сушу.
Посреди Керченского полуострова с запада на восток протянулся невысокий Парпачский гребень. Между этим гребнем и берегом Азовского моря. располагается широкая продольная долина. В пониженных частях ее имеются соленые озера, и в частности известное своими целебными свойствами Чокракское озеро, а также ряд грязевых вулканов.
Восточнее Казантипского залива, вблизи Керченского-пролива, берег Азовского моря более спокойный, ной здесь для него характерны мысы, сложенные твердыми мшанковыми известняками, например,,мысы Зюк, Тархан и другие.
Керченский пролив, соединяющий Черное и Азовское моря, неглубок и сравнительно неширок. Ширина его колеблется от 4 до 15 км. Длина пролива — 41 км. Глубина составляет около 4 м.
В древности Керченский пролив назывался Боспором Киммерийским. В самом названии содержится намек на мслководность пролива, так как «боспор» в переводе на русский язык означает «бычий брод».
Крымский берег пролива местами обрывистый. В северной его части раскинулся город-порт Керчь.
Кавказский берег Керченского пролива низкий, песчаный, местами с дюнами. Фарватер пролива загромождают рифы, песчаные косы и прибрежные мели, что раньше затрудняло судоходство. Теперь для прохода судов с большой осадкой в проливе прорыт канал.
Сообщение через пролив между Кры,мом и Кавказом ранее осуществлялось обычными пароходами, перевозившими грузы и пассажиров. Весной 1955 года была открыта железнодорожная переправа. На крымском берегу, северо-восточнее Керчи, построена железнодорожная станция Крым, а на кавказском берегу, на косе Чушка, сооружена железнодорожная станция Кавказ.
На больших дизель-электроходных паромах железнодорожные составы легко и быстро перевозятся через Керченский пролив. Железнодорожный путь между Крымом и Кавказом тем самым значительно сокращен.
Таманский полуостров, являющийся частью Краснодарского края, занимает площадь примерно в 1900 кв. км. Из них на сушу приходится немногим более 900 кв. км, а остальная территория — лиманы и плавни.
Природа его своеобразна. С геологической точки зрения это молодой полуостров, так как сформировался он в четвертичный период. Еще в I веке н. э. на его месте было около пяти островов, превращение которых в полуостров произошло, по-видимому, в V веке н. э. под воздействием аккумулятивной' деятельности реки Кубани, грязевых вулканов и тектонических поднятий. Формирование Таманского полуострова продолжается.
Поверхность полуострова представляет собой всхолмленную равнину с невысокими куполовидными возвышенностями, вытянутыми в виде прерывающихся гряд с юго-запада на северо-восток. Почти повсюду разбросаны грязевые вулканы и древние могильники — курганы. .Ландшафт оживляют многочисленные лиманы. Широко распространены и плавни, заросшие камышом и осокой.
Таманский полуостров содержит в своих недрах такие природные богатства, как нефть, горючие газы, железные руды, соль, строительные материалы в виде известняка, глины и гравия.
Климат полуострова умеренно теплый. Солнце щедро снабжает его теплом своих лучей, но осадков здесь выпадает немного — всего 436 мм в год — и поэтому ощущается недостаток влаги.
На полуострове — плодородные черноземовидные и каштановые почвы, покрытые засухоустойчивой степной, а по долине реки Кубани — плавневой растительностью.
Славится он сейчас своими виноградниками.
Берега Таманского полуострова довольно разнообразны, но преобладают два типа берегов: высокие, крутые — абразионные, то есть образовавшиеся в результате разрушительной работы морских волн, и низкие, плоские — аккумулятивные. Последние сформировались из песчано-глинистых отложений в результате деятельности морских волн и течений.
Берег Таманского залива, от мыса Тузла вплоть до станицы Тамань, возвышенный и крутой. В среднем высота его здесь колеблется от 15 до 30 м. На восток от станицы Тамань берег понижается и остается низким на всем протяжении южного и восточного побережья залива. Лишь местами имеются крутые обрывы, и то часто за счет культурного слоя древней Фанагории.
Северный берег залива также возвышенный и кое-где круто обрывается к морю.
«Аккумуляция» в переводе с латинского означает «накопление». Этим термином в геологии обозначают процесс отложения рыхлого материала различного происхождения.
Коса Чушка, сложенная в значительной степени из кварцевого песка и битой ракушки, имеет низкие берега.
Далее в востоку берег Таманского полуострова высокий (до 50—60 м над уровнем Азовского моря) и имеет часто ступенчатый оползневый характер. Сложен он в основном из лессовидной глины и окаймлен полосой пляжа, состоящего из песчано-глинистых отложений, местами с примесью ракушек, гальки и щебня.
Потом, вплоть до станицы Голубицкой, берег Азовского моря то понижается, то вновь повышается, но, начиная от этой станицы, он становится низким, а в районе дельты реки Кубани приобретает болотистый характер.
Интересно отметить, что в районе поселка Кучугуры на низком берегу Азовского моря наблюдаются эоловые формы рельефа в виде невысоких (1—3 м) песчаных бугров — дюн, образовавшихся под влиянием северных ветров.
Достопримечательностью Таманского полуострова являются грязевые вулканы (сальзы), которых насчитывается до 25. Многие из них имеют вид невысоких конусов с усеченными вершинами. Некоторые сальзы временно бездействуют. Остальные выделяют грязь и газы, такие, как метан, азот. углекислый газ, окись углерода, сероводород, водород.
Извержения грязевых вулканов обычно спокойные и нешумные, но иногда напоминают извержения настоящих вулканов, так как сопровождаются взрывом, и продукты вулканической деятельности тогда разбрасываются на сотни метров от кратера, а жидкая грязь образует большие потоки.
Весьма интересное явление представляют грязевые вулканы на дне Азовского моря близ берегов Таманского полуострова. Так, интенсивная грязевулканическая деятельность наблюдалась недалеко от станицы Голубицкой. Одно из извержений было отмечено 6 сентября 1799 года. Послышался подземный гул, затем раздался оглушительный треск и над морем, метрах в 300 от берега, поднялся столб из огня и черного дыма. Около двух часов продолжалось извержение, приведшее к образованию острова из грязи диаметром свыше 100 м и высотою до 2 м. Через несколько месяцев он исчез, размытый волнами моря.
Подобные извержения повторялись и позднее — в 1862, 1906, 1924, 1950 и 1952 годах. В 1952 году западнее станицы Голубицкой в 5 км от берега, также в результате грязевулканической деятельности, был образован грязевой остров, размытый потом морскими волнами.
Восточный берег Азовского моря
Восточный берег Азовского моря, от Темрюка до Приморско-Ахтарска, на протяжении около 100 км представляет собой низменную дельту реки Кубани с многочисленными лиманами, протоками, обширными плавнями, заросшими камышом и осокой. Река Кубань, берущая начало из ледников горы Эльбрус, является одной из крупнейших и многоводных рек Северного Кавказа. Длина ее — 870 км. Площадь водосборного бассейна — 57900 кв. км. Дельта ее образовалась на месте залива Азовского моря, глубоко вдававшегося в сушу. Десятки тысяч лет тому назад этот залив простирался до того места, где сейчас находится Краснодар. Огромная лагуна была отделена пересыпью от моря и затем постепенно заполнена речными наносами. Известную роль в формировании юго-западной части дельты сыграла и деятельность грязевых вулканов (сальз) Таманского полуострова, имевшего в те времена еще вид архипелага мелких островов. Продукты извержений грязевых вулканов заносили протоки между островами и наряду с речными наяосами заполняли постепенно лагуну.
Формирование дельты продолжается и в наше время, причем она испытывает погружения, составляющие у Ачуева 5—6 мм в год, а в остальных местах дельты — 3 мм в год.
Река Кубань выносит ежегодно в Азовское море в среднем 11,4 млрд. куб. метров воды, содержащих в общем свыше 3 млн. тонн растворенных веществ и массу мути. Вода в реке мутная круглый год, но особенно много наносов она несет в период паводков, которых на Кубани наблюдается в среднем 6—7 в год. Общее количество выносимых рекой твердых веществ (так называемый твердый сток) составляет 8,7 млн. тонн в год. Чтобы перевезти такой груз, потребовалось бы свыше 52 000 товарных вагонов. За счет этих наносов и идет рост дельты Кубани. Сейчас Кубанская дельта, занимающая площадь 4300 кв. км, начинается у так называемых Раз-дер, близ города Славянска, где от Кубани отделяется вправо (на север) рукав Протока. Последняя уносит около 40—50% кубанской воды и впадает в Азовское море у Ачуева.
Ниже Протоки, недалеко от устья, Кубань еще разделяется на ряд рукавов, из которых самыми крупными являются Петрушин рукав и Казачий ерик. Петрушин рукав, представляющий здесь главное судоходное русло реки Кубани, идет мимо Темрюка и вливается в Азовское море.
Казачий ерик — левобережный рукав Кубани, он несет свои воды в крупный Ахтанизовский лиман, имеющий связь с Азовским морем через Пересыпское гирло.
Современная дельта реки Кубани представляет собой целый лабиринт мелководных озер или лиманов, соединенных между собой протоками, или, по-местному, ериками, которые образуют причудливые петли между низменными участками болотистой суши.
В дельте Кубани громадные площади заняты плавнями, которые тянутся на десятки километров. Плавни дельты Кубани, примыкающие к Азовскому морю, называются Приазовскими. Они расчленяются рекой Протокой на два массива: на собственно Приазовские плавни в западной части и Ангелино-Чебургольские в восточной части.
Приазовские плавни — это причудливые лабиринты болот и лиманов различной величины, с пресной, полусоленой и соленой водой, заросших надводной и подводной растительностью. Среди первой преобладают камыш, тростник, осока, рогоз и ежеголовник. Подводная, или «мягкая» растительность лиманов — это харовые водоросли, рдесты, роголистник, кувшинки и пр.
В Приазовских лиманах встречаются заросли чудесного растения — лотоса. В период цветения над разлапистыми изумрудными листьями возвышаются на стеблях большие розовые удивительной красоты цветки, распространяющие сильный аромат. Этот тропический новосел, завезенный к нам из Африки, — полезное лекарственное и пищевое растение.
Лиманы дельты Кубани богаты рыбой. Здесь встречается ее более 70 видов и в том числе тарань, лещ, судак, пузанок, тюлька, сазаны весом до 15 кг, сомы весом до 100 кг.
В плавнях и лиманах дельты обитает масса птиц, особенно водоплавающих: диких гусей, уток. Встречаются целые колонии бакланов и пеликанов. Обитают здесь лебеди, цапли, много хищных птиц. Из млекопитающих многочисленны лисицы, встречаются дикие коты и в глухих плавнях — кабаны. Акклиматизирована ондатра, дающая красивый коричневый мех.
Недра дельты богаты полезными ископаемыми — природным газом, нефтью, минеральными водами.
Большая часть дельты реки Кубани еще не освоена в сельскохозяйственном отношении, хотя почвы здесь весьма плодородны.
Но постепенно Приазовье меняет пейзаж. В плавнях вместо дремучих камышей и гнилых лиманов на многие километры уже простираются голубые квадраты рисовых чеков. В 1952 году была введена в строй Кубанская оросительная система площадью 23 тыс. гектаров. В 1967 году под рис было занято 62 тыс. гектаров земель, отвоеванных мелиораторами у плавней. Когда вступит в строй Краснодарское водохранилище на реке Кубани, рисовые поля расширятся до 250—300 тыс. гектаров и будут давать ежегодно нашей Родине до 700 тыс. тонн высококачественного риса.
Севернее Приморско-Ахтарска, вплоть до дельты Дона, плавни встречаются лишь в устьях степных приазовских рек — Бейсуга и Челбаса.
Берега Азовского моря представлены на этом участке низкими и пологими песчаными косами, но большей частью берег здесь обрывистый или круто спускающийся к морю. Сложен он, так же как и прибрежная равнина, лессами и лессовидными суглинками и глинами позднеледникового времени. Лесс — порода, легко размываемая волнами, и поэтому берег моря здесь быстро разрушается. Средняя скорость разрушения по всему побережью равна 3 м в год. Максимальная до 18 м. Почвы этой части Приазовья представлены карбонатными западнопредкавказскими плодородными черноземами. Ранее вся эта область была ковыльно-разнотравной степью, на которой паслись табуны диких лошадей—тарпанов и стада быстроногих сайгаков. Встречались даже лоси. Ныне эти земли распаханы, и летом здесь[колышется необозримое желто-зеленое море хлебов, раскинулись поля кукурузы и подсолнечника.
Кроме реки Кубани, в Азовское море с востока впадают такие степные реки (считая с юга на север), как Кирпили, вливающие свои воды в Кирпильский лиман; Бейсуг, впадающий в лиман Бейсугский; Челбас, впадающий в лиман Сладкий; Ея, несущая воды в крупный Ейский лиман, и, наконец,небольшие речки Мокрая Чубурка и Кагальник, впадающие непосредственно в Азовское море.
Характерная особенность ландшафта восточного побережья Азовского моря, как уже отмечалось выше, -- наличие многочисленных лиманов.
Дельта Дона.
В своей северо-восточной части Азовское море образует обширный, сильно вытянутый Таганрогский залив, в который впадает одна из крупнейших рек европейской части СССР - Дон. Длина его составляет 1870 км, а водосборная площадь равняется 422000 кв. км. Дон ежегодно выносит в море в среднем около 28,6 куб. км воды. Значительные массы речной воды сильно опресняют Таганрогский залив, а выносимые рекой наносы обмеляют его и ведут к росту Донской дельты, которая занимает площадь 340 кв. км.Современная дельта Дона начинается в 6 км ниже Ростова-на-Дону, там,где от реки вправо отделяется несудоходный рукав Мертвый Донец.
На реке Дон всегда большое оживление; вверх и вниз по течению плывут разнообразные и многочисленные суда. Спокойную гладь могучей реки рассекают пассажирские теплоходы, грузовые суда и рыбачьи баркасы.
Ниже станицы Елизаветинской Дон начинает сильно петлять по широкой низменной долине, дробясь на многочисленные рукава и протоки, которые, по-местному, на называются ериками. Этих рукавов и ериков становится все больше по мере приближения к Азовскому морю.
Ландшафт здесь своеобразный. Повсюду виднеются слабовозвышающиеся над водой островки с причудливо изрезанными берегами, покрытые густыми зарослями тростника. Островки, близкие к морю, постоянно затопляются морской водой, и растительность на них скудная или вовсе отсутствует.При сильных западных ветрах воды Азовского моря устремляются в устье Дона, подпирают речные воды, Дон выходит из берегов,затопляя не только дельту, но и займище почти на 100 км вверх по течению.
Восточные ветры, дующие вниз по течению Дона оказывают обратное действие. Происходит сгон вод притом иногда настолько сильный, что мелеют не только рукава реки, но и Таганрогский залив, что нарушает нормальное судоходство. Амплитуда сгонно-нагонных явлений составляет +3, -2 м.
Дон выносит в море в среднем около 14 млн. тонн речных наносов и около 9,5 млн. тонн растворенных минеральных веществ. За счет наносов идет рост Донской дельты, постепенно выдвигающейся все дальше в море со скоростью примерно 1 км в столетие.
Северное побережье
Северное побережье Азовского моря протянулось от устья Дона до города Геническа. На этом участке в Азовское море впадает ряд небольших речек. Беря начало в отрогах Донецкого кряжа, несут свои воды в море реки Миус и Кальмиус. Зарождаясь на невысокой Приазовской возвышенности, текут в Азовское море реки Бердя,Обиточная, Корсак и еще ряд мелких, пересыхающих летом речек.Северное побережье характеризуется наличием целого ряда песчаных кос, вытянутых в основном с севера и северо-востока на юг и юго-запад, причем косы своими концами загибаются к западу, например Кривая, Белосарайская (южнее города Жданова), Бердянская (у города Бердянска).
Между косами и коренным берегом образуются заливы и лиманы, например Бердянский и Обиточный. Если исключить намывные косы,то весь остальной северный берег Азовского моря представляет собою ровную степь, большею частью обрывом спускающуюся к морю. Косы и узкая прибрежная полоса сложены в основном четвертичными морскими отложениями. Севернее равнина сложена лессами, лессовидными суглинками и глинами позднеледникового времени. На этих породах развились плодородные черноземы. Еще в прошлом столетии здесь простирались необозримые ковыльно-разнотравные, а в западной половине - ковыльно-типчаковые степи. В них паслись тарпаны, одичавшие верблюды, а еще ранее встречались даже благородные олени и лоси. В реках водились бобры. В период цветения эти степи, по выражению Н. В.Гоголя, представляли зелено-золотой океан, по которому выбрызнули миллионы цветов. Однако такие степи давно исчезли, они почти полностью распаханы. Их сменили бесконечные поля пшеницы, кукурузы, подсолнечника, фруктовые сады и виноградники.
ПРИРОДА АЗОВСКОГО МОРЯ
Азовское море-своеобразный и замечательный во многих отношениях водоем. Оно является самым маленьким из всех морей Советского Союза, но по своему значению в народном хозяйстве стоит не на последнем месте. Его площадь, ограниченная параллелями 45°16' с. ш. и 47°17' с. ш.и меридианами 33°36' в. д. и 39°21' в. д. составляет всего 37800 кв. км (без Сиваша и лиманов). Наибольшая глубина не превышает 14 м, а средняя глубина около 8 м. При этом глубины до 5 м занимают более половины объема Азовского моря. Объем его также невелик и равен 320 куб. км. Для сравнения скажем, что Аральское море превышает Азовское по площади почти в 2 раза.Черное море больше Азовского по площади почти в 11 раз, а по объему - в 1678 раз. И все же Азовское море не такое уж маленькое, на нем свободно разместились бы такие два государства Европы, как Нидерланды и Люксембург. Его наибольшая длина 380 км, а наибольшая ширина - 200 км. Общая протяженность береговой линии моря составляет 2686 км.
Подводный рельеф Азовского моря весьма прост, глубины в основном медленно и плавно возрастают по мере удаления от берегов, и самые большие глубины находятся в центре моря. Дно его почти плоское. Азовское море образует несколько заливов, из которых самыми крупными являются Таганрогский, Темрюкский и сильно обособленный Сиваш, который вернее считать лиманом. Крупных островов на этом море нет. Имеется ряд отмелей, частично заливаемых водой и расположенных близ берегов. Таковы, например, острова Бирючий, Черепаха и другие.
Водный режим моря.
Водный режим Азовского моря зависит в основном от притока пресных речных вод, выпадающих над морем атмосферных осадков и поступающих в него соленых вод Черного моря,с одной стороны, и от расхода воды из Азовского моря на испарение и на сток через Керченский пролив в Черное море - с другой. По подсчетам А. П. Цуриковой и Е. Ф. Шульгиной, водный баланс Азовского моря выглядит следующим образом. Дон, Кубань и остальные реки,впадающие в Азовское море, приносят 38,8 куб. км воды. Средний многолетний объем атмосферных осадков на его поверхности составляет 13,8 куб. км. Через Керченский пролив ежегодно вливается 31,2 куб. км вод Черного моря, кроме того, через пролив Тонкий из Сиваша в море поступает 0,3 куб. км воды. Общий приход воды равен всего 84,1 куб. км.Расход же воды из Азовского моря складывается из испарения с его поверхности 35,3 куб. км, стока через Керченский пролив в Черное море 47,4 куб. км и стока через пролив Тонкий в Сиваш 1,4 куб. км. Общий расход вод Азовского моря тоже равен 84,1 куб. км. При малых размерах это море получает сравнительно много речной воды, количество которой составляет около 12% его объема. Отношение речного стока к объему Азовского моря - наибольшее из всех морей земного шара. Превышение поступления речных и атмосферных вод над испарением с поверхности моря повело бы к его нарастающему опреснению и повышению его уровня, если бы не было водообмена с Черным морем.В результате этого водообмена в Азовском море установилась соленость, благоприятная для обитания в нем ценных промысловых рыб.Однако существующий сейчас водный режим Азовского моря будет все больше нарушаться вследствие зарегулирования стока Дона, строительства гидротехнических сооружений и рисовых оросительных систем на Кубани, в связи с увеличением расходов речной воды на водоснабжение растущего населения и развивающейся промышленности. Ученые подсчитали, что поступление пресной воды в Азовское море к 1980 году сократится почти вдвое.
' А. П. Цурикова, Е. Ф. Шульгина. Гидрохимия Азовского моря, Л., Гидрометеоиздат, 1964, табл. 26, стр. 38.
Из ежегодного стока Дона и Кубани будет изыматься около 19 куб. км, аэто неизбежно приведет к тому, что соленость воды Азовского моряповысится до солености Черного моря. Это грозит катастрофой для ценных рыб, как осетровые, рыбец, судак и тарань.Чтобы предотвратить эту катастрофу, разрабатываются специальные мероприятия, о которых мы расскажем в разделе "Проблемы Азовского моря".
Химический состав.
Большой приток речных вод в Азовское море и затрудненный водообмен его с Черным морем отражаются на химическом составе азовской воды. Дон, Кубань и другие реки, впадающие в Азовское море, вносят в него свыше 15 млн. тонн солей, в составе которых преобладают ионы НСО'з, SO"4 и Са". Да с атмосферными осадками в море поступает свыше 760 тыс. тонн солей с таким же почти соотношением ионов, как в речных водах.
Зато из Черного моря поступает вода, богатая ионами Сl', Nа' и К'. Она приносит в Азовское море свыше 556 млн. тонн солей. Да соленая вода из Сиваша вносит около 6 млн. тонн солей. В результате смешения этих вод различного состава и выноса из Азовского моря в Черное и Сиваш свыше 570 млн. тонн солей формируется современный химический состав вод Азовского моря. В среднем в поверхностных слоях вод открытой части моря содержится следующее количество ионов (в граммах на 1 килограмм воды): натрия - 3,496, калия - 0,132, магния - 0,428,кальция - 0,172, хлора - 6,536, брома - 0,021, сульфат иона - 0,929, гидрокарбонат иона - 0,169, а всего 11,885.
Сопоставление вод Азовского моря и океана показывает сходство их химического состава. В воде Азовского моря преобладают, как и в океане, хлориды. Но в отличие от океанской воды соленость Азовского моря значительно ниже и несколько нарушается характерное для океана постоянство соотношения основных солеобразующих элементов. В частности, по сравнению с океаном относительное содержание кальция, карбонатов и сульфатов в азовской воде повышенное, а хлора, натрия и калия - пониженное.
В настоящее время соленость азовских вод распределяется следующим образом. На глубинах прикерченского района Азовского моря, куда поступает более соленая черноморская вода, соленость достигает 17,5°/оо. Вся центральная часть моря очень однородна по солености,она здесь составляет 12-12,5°/оо. Лишь незначительная область тут имеет соленость 13°/оо. В Таганрогском заливе соленость понижается к устью Дона до 1,3 °/оо.
Весной и в начале лета вследствие таяния льдов и большого притока речных вод соленость понижается. Осенью и зимой она почти одинакова от поверхности до дна моря на большом протяжении. Наибольшая соленость наблюдается в обособленном мелководном заливе Азовского моря Сиваше, наименьшая - в Таганрогском заливе. Кроме минеральных веществ, воды Азовского моря содержат много биогенных элементов (то есть элементов органического происхождения), приносимых в море в основном реками. К этим элементам относятся фосфор, азот и кремний. Учеными подсчитано, что реки и воды Черного моря и атмосферные осадки приносят в Азовское море 17139 т фосфора, 75316 т азота и 119694 т кремния. Часть этих веществ выносится в Черное море, часть изымается из моря вместе с выловленной рыбой, но большая часть откладывается в грунт на дне Азовского моря. Так, фосфора откладывается около 13 тыс. тонн, азота - около 31 тыс. и кремния - свыше 82 тыс. тонн.
Богатство Азовского моря биогенными веществами создает благоприятные условия для развития жизни в этом море.Характерной чертой Азовского моря является большое количество в его водах аммиака. Это объясняется мелководностью, высокой биологической продуктивностью. Все это создает благоприятные условия для восстановительных процессов и образования аммиака.
Кислородный режим.
Вследствие мелководности Азовского моря воды его, как уже отмечалось, обычно хорошо перемешиваются, поэтому во всей толще воды кислород имеется в достаточном количестве.Содержание растворенного кислорода достигает 7-8 куб. см на литр.Однако в летнее время часто наблюдается недостаток кислорода. Это объясняется рядом факторов. 'Значок °/оо означает (читается) промилле. Он показывает, сколько весовых частей солей приходится на 1000 весовых частей воды.
Большое значение имеет замедление вертикальной циркуляции вод жарким летом при безветрии, когда верхний, несколько опресненный слой морской воды становится легче лежащих глубже, а волнение отсутствует. Это препятствует аэрации нижних горизонтов. Благоприятные условия для возникновения дефицита кислорода создают также илистые отложения, богатые органическим веществом. Если после значительного волнения наступает тихая погода, то взмученные частицы ила долго находятся в придонном слое воды во взвешенном состоянии и много кислорода тратится на окисление органических веществ.
Недостаток кислорода вызывает явления так называемого "замора", то есть гибели части животных моря, населяющих дно и толщу воды. Одной из причин гибели рыб и данных организмов может быть также сильное развитие сине-зеленых и перидиниевых водорослей, которые, отмирая, заражают воду ядовитыми веществами.
Уменьшение речного стока в результате реконструкций рек Азовского бассейна вызовет определенные изменения в химическом составе воды моря. Этот состав будет ближе к химическому составу черноморской воды. Кроме того, известное сокращение притока речных вод поведет к уменьшению притока биогенных и взвешенных минеральных веществ, что приведет к увеличению прозрачности моря. Последнее обстоятельство может вызвать развитие высшей подводной растительности, которая будет потреблять в больших количествах биогенные вещества. А это ухудшит условия для развития планктона. В результате .накопление питательных веществ в грунте моря может быть ослаблено. В конечном счете все это может отрицательно сказаться на рыбных богатствах Азовского моря.
Море мелеет.
Азовское море заметно мелеет. Если в океанографических экспедициях Андрусова и Макарова наибольшая глубина его была установлена 16 м, то последние экспедиции не могли обнаружить глубины более 13,5 м. Мелеют некоторые лиманы, например Ейский, Ахтанизовский. Процесс обмеления Азовского моря объясняется, во-первых, громадным количеством наносов, выносимых Доном и Кубанью. Когда-то по берегам Дона росли вековые дубравы. В царской России леса эти беспощадно вырубались, в результате усилился процесс эрозии почвы. Ливневые дожди смывали целые поля земли и уносили ее в Дон, и эта мощная река выволакивала смытую почву в море, обмеляя его. Да и сейчас Дон и Кубань выносят ежегодно в Азовское море миллионы тонн наносов.
Процесс накопления осадков в море идет еще за с материала, получающегося при разрушении волнами берегов (таких осадков поступает около 8 млн. тонн в год), и в значительной степени за счет осаждения раковин организмов планктона и бентоса. Известную роль обмелении моря играют и пыльные бури.
Общее количество осадков в Азовском море состав, ет около 41 млн. тонн в год. Скорость же осадконакопния около 2,5 мм в год.
Климат и температурный режим моря.
На климат Азовского моря значительное влияние оказывают окружающие его обширные степные пространства Южной Украины, Предкавказья и Крыма с их довольно сухим климатом. В Приазовье средние температуры июля колеблются от +22 до +24°, температуры января от 0 до +6°, а среднее годовое количество осадков составляет 300—500 мм.
Конечно, и Азовское море оказывает известное положительное влияние на климат окружающих его территорий, идущее в сторону смягчения континентальности. Однако вследствие небольшой площади моря это влияние не особенно велико и сказывается в основном в прибрежных районах, не распространяясь далеко в глубь стенных пространств.
По отношению к крупным метеорологическим процессам Азовское море находится в неблагоприятных условиях, а именно: зимой к северу от него проходит о повышенного атмосферного давления (так называем, «ось Воейкова»), от которой к морю устремляется холодный материковый воздух, что приводит к замерзанию моря.
Над Азовским морем зимой дуют восточные и северо-восточные, летом южные, юго-западные и западные ветры, связанные обычно с прохождением субтропических циклонов и установлением муссонного потока с Атлантического океана.
Летом, когда устанавливается режим барометрического давления, близкий к нормальному или несколько выше нормального, а циклоны проходят реже, на море развивается местная циркуляция в виде бризов, то есть ветров, дующих днем с моря на сушу, а ночью с суши на море.
Для Азовского моря характерны сравнительно холодная, но короткая зима, мягкое лето с ровным распределением температур, теплая по сравнению с весной осень и высокая относительная влажность воздуха.Средняя годовая температура воздуха на Азовском море колеблется в пределах от +9 до +11°. Летом температура для всех районов почти одинакова. Максимальная температура в июле +35, +40°. Переход от лета к зиме постепенный. Первые морозы в Таганрогском заливе на северном побережье наступают в октябре, а в южной части моря - в первой половине ноября. Зимой температура может падать до -25, -30° и только в районе Керчи морозы обычно не превышают -8° (хотя в отдельные годы могут тоже достигать -25, -30°). В самый холодный месяц года, в январе, среднемесячная температура воздуха на море составляет от -1° на южном побережье до -6° на северном.
Относительная влажность воздуха на Азовском море велика круглый год. Даже в самые теплые месяцы она в среднем не менее 75-85%.
Частые ветры повышают испарение, которое за год составляет для всего Азовского моря около 1000 мм.
Наиболее низкие температуры поверхностного слоя воды наблюдаются в северной и восточной частях Азовского моря. Зимние температуры-за декабрь-февраль здесь колеблются от 0 до +1°, летние - за июль-август - от +22 до +25°. Температура поверхностного слоя моря в западных и южных прибрежных районах более высокая и колеблется зимой от 0 до +3°, а летом повышается до +26°.
Среднегодовая температура воды Азовского моря на севере +11°, а на юге около +12°. Летом море прогревается очень сильно и нередко у берегов температура воды достигает +30,+32°, а в средней части +24,+25°. Зимой, когда вода охлаждается ниже нуля, Азовское море покрывается льдами. Ледостав в иные годы продолжается 4-4,5 месяца, с декабря по март. Толщина льда достигает 80-90 см. Раньше всего лед появляется в Таганрогском заливе, затем в Утлюкском, Ейском, Бейсугском и Ахтарском лиманах.
Береговые части моря и Таганрогский залив покрываются сплошным ледяным покровом. В центральной части Азовского моря и в прикерченском районе льды плавучие.
Уровень моря и течения.
Уровень Азовского моря колеблется, меняясьиз года в год, в течение года и даже суток. Эти колебания обусловливаются изменениями величины речного стока и влиянием ветров, особенно сгонно-нагонных.
Приток речных вод в Азовское море имеет ясно выраженный годовой ход с максимумом весной и минимумом зимой, и уровень Азовского моря повторяет этот годовой ход. Это объясняется небольшим объемом моря, а также мелководностью и узостью Керченского пролива.
Амплитуда колебаний средних месячных уровней моря невелика и составляет ежегодно 25-50 см.Более резко выражены кратковременные измен уровня, вызываемые ветром, так называемые сгонно-нагонные колебания. При этом вся масса морской воды приходит в движение, но изменения уровня моря в различных частях его различны по знаку. В то время как у одних береговуровень понижается, у других повышается.Для каждого водного бассейна существует свой собственный период колебания, зависящий от размеров глубин водоема.
Для Азовского моря период свободного колебания, возникающий после действия сгонно-нагонного ветра равен примерно одним суткам.Летом, когда над морем устанавливается хорошая антициклонная погода, свободные колебания уровня моря поддерживаются бризовыми ветрами.
Сгонные и нагонные изменения уровня Азовского моря происходят чаще всего осенью и весной при преобладающих здесь восточных, северо-восточных, западных и юго-западных ветрах, которые совпадают с направлением наибольшей протяженности моря.
Над Азовским морем и его побережьем иногда носятся ураганы такой силы, что срывают крыши с домов, опрокидывают мелкие постройки, с корнями выворачивают деревья. При одном из ураганов в 1914 года уровень Азовского моря и лиманов в районе Темрюка поднялся на 3 м выше ординара (то среднего многолетнего уровня). Огромные пространства Приазовской низменности, особенно между Темрюком и Ачуевской косой, подверглись наводнению.
Штормовые ветры северо-восточного и восточного направлений,наоборот, вызывают сильный сгон воды из лиманов и моря вдоль восточного побережья и нагон вод в Сиваш. Например, в районе Ейска наблюдались случаи, когда дно моря обнажалось на десятки метров от берега, а в 1946 году зарегистрирован случай отступления моря на 1,5 км.
В районе Таганрога вода иногда уходила от берега более чем на 5 км.Разности между максимальными и минимальными уровнями в Азовском море весьма значительны: в Таганроге они могут достигать максимума для всего моря - 5,5 м. В центральной части моря колебания значительно меньше. Минимума (0,8-1м) они достигают в районе Керченского пролива.Сгонно-нагонные колебания уровня моря способствуют также водообмену между Черным и Азовским морями. Течения в Азовском море зависят от ветров и притока речных вод.
Поверхностный слой воды перемещается от устья вдоль северного и западного берегов на юг, затем у берегов Керченского полуострова поворачивает на восток и вдоль восточного берега возвращается к Таганрогскому заливу.
В самом Таганрогском заливе вследствие притока донских вод течение постоянно направлено на юго-запад (за исключением, когда дуют нагонные ветры). Таким образом, вода в Азовском море движется против часовой стрелки, образуя огромный круговорот. Причиной вызывающей такие круговые течения, является ветер.
В теплое время года при спокойной погоде в Азовском море наблюдаются своеобразные колебания уровня моря с довольно отчетливым суточным ходом - с одним максимумом и одним минимумом. Это так называемые сейши (стоячие волны), зависящие не от ветра, а от изменения атмосферного давления над разными участками моря. Амплитуды сейшевых колебаний составляют для большинства мест моря от 5 до 20 см. Наиболее сильно они выражены в Таганрогском заливе где составляют в среднем около 55 см, но могут достигать почти 1 м. Сейши довольно быстро затухают. Приливы в Азовском море,вследствие малой площади его и отсутствия непосредственной связи с океаном практически отсутствуют.
Волнение.
Как известно, размеры волн, а именно их длина и высота, зависят от ряда факторов, но в первую очередь от силы и продолжительности ветра, от длины и глубины водохранилища.Мелководность и малые размеры Азовского моря не позволяют развиваться волнам больших размеров, причем волнение здесь весьма быстро меняется в зависимости от ослабления или усиления ветра.
В океанах в шторм волны могут достигать высоты 13-14 м и длины более 400 м. В Черном море высота доходит до 6-7 м, а длина до 180 м.В Азовском море высота волны не превышает 3 м, а длина 26 м.
В Азовском море, по данным Б. А. Шлямина, элементы волны имеют следующие значения:
	Значение
	Элементы волны

	
	Высота волны в м
	Скорость распространения в м/сек
	Длина волны в м
	Период волны в сек.

	Максимальное
	2,7
	7,0
	26,0
	4,5

	Среднее
	1,4
	5,0
	16,0
	3,0

	Минимальное
	0,3
	2,4
	7,0
	2,0


Относительно малая длина и большая крутизна волн создают для маломерных судов неприятную и даже опасную качку. Максимальная сила давления волн на вертикальную стенку в Азовском море около 2 т на квадратный метр. Сила же удара волны значительно выше и может быть весьма разрушительной. Наибольшие волнения наблюдаются зимой, когда часты сильные ветры. Повторяемость 4-5 балльных волнений составляет 8-16%. Но волнения силой в 6 баллов и свыше все же нечасты. Их повторяемость не превышает 1-5%. Летона Азовском море - это период с преобладанием слабых волнений силой от 0 до 2 баллов. Повторяемость волнений силой в 4 и более баллов в это время составляет в среднем всего 1-10%.
Прозрачность и цвет воды. Прозрачность вод определяют обычно с помощью белого диска диаметром 30 см (диска Секки), погружаемого в воду. Глубина, на которой диск становится невидимым, определяет меру прозрачности. В Саргассовом море, например, такой диск можно местами различать до глубины 66 м.Прозрачность вод Азовского моря низкая, она неодинакова в разных районах его и в различное время года и колеблется в пределах от 0,5 до 8 м. Поступление большого количества мутных речных вод, быстрое взмучивание донных илов при волнении моря и наличие в азовской воде значительных масс планктона определяют ее малую прозрачность.Наиболее низкая прозрачность в Таганрогском заливе (0,5-0,9 м,изредка до 2 м). Цвет воды здесь изменяется от зеленовато-желтого до коричнево-желтого. В восточном и западном районах моря прозрачность значительно выше - в среднем 1,5-2 м, но может достигать и 3-4 м.
Правда, в непосредственной близости , к устью Кубани прозрачность ниже, и километров на 10 от него в море распространяется полоса желтой воды. Чище и прозрачнее всего вода в центральном районе Азовского моря вследствие больших глубин и влияния черноморских вод. Здесь зеленовато-голубое море имеет прозрачность 1,5-2,5 м,а иногда и до 8 м. Летом прозрачность вообще-то почти повсеместно увеличивается, но в некоторых участках моря, вследствие бурного развития в верхних слоях воды мельчайших растительных и животных организмов, она падает до нуля и вода приобретает ярко-зеленую окраску. Это явление называется "цветением" моря.
СИВАШ
Сиваш, или Гнилое море, - это придаточный водоем Азовского моря, отделенный от него низкой и узкой песчано-ракушечной косой, носящей название Арабатской стрелки. Она формировалась в историческое время.В XIV веке н.э., судя по генуэзским картам, на месте Арабатской стрелки был еще только ряд островков. Между Арабатской стрелкой и материком имеется узкий Генический, или Тонкий, пролив шириною 100 м и глубиною 2-З м, связывающий Сиваш с Азовским морем. Северные и западные берега Сиваша сильно изрезаны, имеют причудливые очертания. Местами они представляют собой крутые обрывы из лессовидных суглинков. На значительном же протяжении берега отлоги и низменны. Сиваш делится на западную, центральную и восточную части. Узкий Перекопский перешеек (шириною 8 км) отделяет Западный Сиваш от Каркинитского залива Черного моря.
Центральный Сиваш очень сильно расчленен заливами и проливами.В этой части Сиваша располагается масса островов. С севера к нему примыкает большой Ново-Покровский лиман, постепенно превращающийся в озеро.Западная часть Сиваша соединяется с восточной через Чонгарский мост.
В годы гражданской и Великой Отечественной войн в этих местах шли ожесточенные героические бои Советской Армии за Крым.
Восточный Сиваш, соединяющийся с Азовским морем через Геничеокий пролив, также характеризуется весьма изрезанной береговой линией и массой островков.
Сиваш-своеобразный водоем. Он мелководен, наибольшая глубина его не превышает 3,2-3,5 м, причем глубины сильно колеблются вследствие частых нагонов и сгонов воды ветрами. Поэтому довольно резко колеблется и площадь водного зеркала, но в среднем она составляет около 2500 кв. км (по другим данным, всего 1040 кв. км).К Сивашу направляют свое течение несколько речек, но даже самая крупная из них-Салгир, берущая начало в Крымских горах, является пересыхающей в низовьях. Она не достигает Сиваша, теряясь всобственных наносах.
Приток пресной воды в Сиваш незначителен. В то же время Азовское море вливает в него свои воды с соленостью 11%о, а горячее южное солнце изливает на Сиваш потоки лучей, вызывая летом сильное прогревание (до 30-35°) и испарение воды.Поэтому вода в Сиваше отличается большой соленостью. Уже при входе она осолоняется до 20% о, далее до 40% о, а в самой южной части до 124-166% о. Здесь она настолько соленая, что если человек побродит в воде, то, выйдя на берег, увидит на обсохших ногах тонкий белый налет из мельчайших кристалликов поваренной соли. Во время нагонных ветров уровень воды в Сиваше поднимается и он разливается, затопляя свои низменные берега. После спада воды на обсыхающем дне мелководных заливов Сиваша все углубления почвы оказываются подернутыми тонкой, слегка розоватой хрупкой корочкой выкристаллизовавшейся поваренной соли.При сильных нагонах во время штормов морская вода может переливаться в Сиваш через Арабатскую стрелку. Зимой бывают случаи, когда ветер гонит на косу вместе с водой лед и нагромождает его там в виде валов.
Особенностью Сиваша мелеть во время осенних ветров воспользовались в ноябре 1920 года талантливый советский полководец М. В. Фрунзе,а в период Великой Отечественной войны-маршал Ф. И. Толбухин для обхода Перекопа по Сивашу и разгрома вражеских полчищ.
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