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Введение
Бакинская губерния — административная единица Российской империи, существовавшая в 1859-1920 годах. Губернский город — Баку.
1. География
Одна из губерний Российской империи, граничила на севере с Дагестанской областью, на западе — с Елизаветпольской губернией, на юге — с Персией.
Губерния занимала восточную часть территории современного Азербайджана.
2. История
В 1859 году в связи с разрушительным землетрясением в губернском городе Шемахе, высочайшим указом от 6 декабря управление Шемахинской губернией и все находившиеся там губернские учреждения были переведены в Баку и губерния была переименована в Бакинскую.[2] Этим же указом Баку был возведён в степень губернского города. В 1860 году к ней присоединен Кубинский уезд, а затем по образовании Елисаветпольской губернии к последней отошли уезды Нухинский и Шушинский. Губерния ликвидирована в 1920 году.
3. Административное деление
В начале XX века в состав губернии входило 6 уездов:
4. Население 
Грамотных — 7,9 %.
4.1. По вероисповеданию
· шиитов — 49%,
· суннитов — 27%,
· православных — 9%,
· раскольников — 3%,
· григориан — 8%,
· иудеи и другие около 3%.
4.2. Национальный состав
Национальный состав в 1897 году[3]:
5. Экономика
Главнейшими отраслями промышленности были добыча и переработка нефти, винокурение и приготовление муки. В конце XIX века в губернии было 247 шелкоткацких и шелкомотальных фабрик и 125 гончарных заводов.
В 1915 году в Баку начато промышленное производство толуола – сырья для производства взрывчатки (тротила), получаемого из сырой нефти.[4]
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