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В состав базовых станций Compact TETRA входят все необходимые для управления сайтом аппаратные и программные средства:
Контроллер базовой станции с программным обеспечением для коммутации
Интерфейс с сетью Е1
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Для соединения сайтов базовых станций применяется магистраль Е1 с пропускной способностью 2 Мбит/с, при этом используется топология типа "кольцо" или "открытое кольцо". Контроллер базовой станции (BSC) выполняет все функции, связанные с управлением и коммутацией, а также обеспечивает внутреннюю временную и частотную синхронизацию. Контроллер имеет собственный кварцевый генератор и приемник системы глобального позиционирования GPS. По приоритету источники синхронизации располагаются в следующем порядке: GPS, E1, внутренняя синхронизация.
Высокопроизводительный процессор Pentium, на основе которого построен контроллер базовой станции, поддерживает работу по протоколу TETRA, управляет базой данных абонентов, обеспечивает управление сетью и выполняет все функции многосайтовой коммутации. Базовая станция имеет следующие характеристики:
Выходная мощность передатчика 25 Вт по стандарту TETRA (10 Вт после комбайнера).
Диапазоны частот 380 - 400 МГц, 410 - 430 МГц, 450 - 470 МГц, 806 - 870 МГц.
Прием на две разнесенные антенны.
Дополнительный резервный контроллер базовой станции (BSC).
Усовершенствованная дистанционная диагностика аппаратуры до уровня модулей.
Устанавливаемый на мачте усилитель (для снижения стоимости фидера).
Соответствие стандартам ETSI/TETRA.
Функции аварийной сигнализации.
Основные узлы базовой станции будут поставлены под контроль аварийной сигнализации. Имеются 8 внешних входов сигнализации. Все аварийные сигналы будут поступать на диспетчерский персональный компьютер.
Антенны базовой станции.
Для каждой базовой станции требуется одна передающая и одна или две приёмных антенны. Возможность приёма на две антенны увеличивает зону охвата системы связи. Для повышения точности синхронизации работы базовой станции в многосайтовой системе используется GPS антенна.
Конфигурации базовых станций.
Для систем связи Compact TETRA предусмотрены три модели базовых станций. Выбор конкретной модели осуществляется на основе прогнозирования трафика и учета требований к будущему росту числа каналов.
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Распределенная логика коммутации.
Децентрализованная архитектура и распределенная логика коммутации системы Compact TETRA обеспечивают независимое выполнение основных функций системы на каждом ее сайте. Это позволяет нейтрализовать неисправность, возникшую в инфраструктуре, на уровне конкретного сайта.
Резервные источники питания и контроллер базовой станции
Для повышения надежности сайт может быть оборудован резервными источниками питания и резервным контроллером базовой станции (BSC). В случае отказа основного контроллера все текущие вызовы будут утрачены, но резервный контроллер незамедлительно начнет действовать и примет на себя выполнение всех функций, при этом изменения конфигурации не потребуется.
Межсайтовые линии связи.
Цепочка базовых станций может быть либо разомкнутой, либо замкнутой - при добавлении одной магистрали Е1. Наличие такой дополнительной линии обеспечивает устойчивость системы связи к одиночным отказам в работе магистралей: если одна из них выйдет из строя, все службы системы продолжат свою работу.
Даже в том случае, когда используется разомкнутая конфигурация, отказы в работе магистралей приводят лишь к постепенному ухудшению параметров многосайтовой системы. Если сеть распадается на отдельные подсети, то каждая из них продолжает свою работу, и все ее абоненты могут беспрепятственно поддерживать связь между собой. Передача речи прервется при этом максимум на 1 секунду - на время перекоммутации.
Регистрация вызовов.
С помощью диспетчерской рабочей станции можно постоянно следить за исправностью системы связи и получать сведения о её состоянии. Вся регистрируемая информация сохраняется в виде обычных текстовых файлов. При этом для различных категорий информации создаются отдельные файлы:
регистрация вызовов: информация об установлении индивидуальных и групповых вызовов;
регистрация перемещений: информация о регистрации и изменении местоположения абонентских терминалов;
регистрация коротких сообщений: информация о передаче коротких сообщений.
Мониторинг системы.
С помощью диспетчерской рабочей станции можно постоянно следить за исправностью системы связи, получать сведения о её состоянии и работающих абонентах. Для этого используются следующие параметры:
количество текущих индивидуальных вызовов в системе;
количество текущих индивидуальных вызовов на базовой станции;
количество текущих групповых вызовов в системе;
количество текущих групповых вызовов на базовой станции;
количество текущих соединений для передачи пакетных данных на базовой станции;
количество коротких сообщений, переданных за последнюю минуту на базовой станции;
состояние магистралей Е1 (исправны/неисправны);
состояние базовых станций (исправны/неисправны);
состояние резервных контроллеров базовых станций (работает основной контроллер/дежурный режим/неисправен);
состояние приемопередатчиков (исправны/неисправны).
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Базовые конфигурации TETRA.
Рассматриваемые системы обладают такими важными свойствами, как гибкость и возможность расширения. При их построении возможны следующие базовые конфигурации:
Автономная система (без выхода в телефонную сеть и без диспетчеризации).
Односайтовая система, имеющая до 31 канала для передачи речи, 8 каналов ISDN и до 8 диспетчерских рабочих мест. Эта система позволяет обслуживать до 2500 абонентов.
Многосайтовая система связи (Release 2), имеющая до 8 сайтов, более 124 каналов для передачи речи, 8 каналов ISDN и 8 диспетчерских рабочих мест. Эта система позволяет обслуживать до 10000 абонентов. В настоящий момент готовится к выпуску 15-сайтовая система.
Автономная система.



Система такой конфигурации предназначена для обслуживания групп абонентов в тех случаях, когда нужна локальная зона покрытия, и не требуется использование диспетчеризации и шлюзовых компьютеров. Настройка параметров автономной системы Compact TETRA выполняется с помощью стандартного персонального компьютера, который подключается к контроллеру базовой станции (BSC). Для обеспечения мониторинга состояния и загрузки системы в режиме on-line персональный компьютер должен быть подключен постоянно. Для работы автономной системы не требуется дополнительной инфраструктуры, требуются только электропитание и антенна с кабелем. Автономная система более всего подходит там, где необходимы легкость транспортировки и быстрота развертывания.
Односайтовая система.



Односайтовая система обладает следующими отличительными чертами:
выход в телефонную связь с возможностью ведения до 8 полнодуплексных индивидуальных разговоров одновременно (ISDN TO)
шлюз для передачи пакетных данных и передачи коротких сообщений (SDS)
возможность подключения до 8-ми диспетчерских рабочих мест.
Диспетчерские рабочие места позволяют в режиме on-line контролировать исправность и состояние системы, а также управлять доступом абонентов к сети. Односайтовая система предназначена прежде всего для таких заказчиков, которым нужна система стандарта TETRA с локальной зоной покрытия и с возможностью диспетчеризации и/или подключения шлюзов. Сайт и шлюз системы соединяются с помощью одиночной магистрали Е1 частичного использования. При передаче пакетных данных на всех 8-ми несущих в полном диапазоне частот потребуются восемь тайм-слотов (временных интервалов) на такой магистрали. Если одновременно с этим передается речь, то будут нужны четыре дополнительных тайм-слота. Соединение с диспетчерскими рабочими станциями и IP-сетями осуществляется с помощью инфраструктуры локальной сети Ethernet 100 Мбит/с.
Многосайтовая система.



Многосайтовая система обладает всеми функциональными возможностями односайтовой и, помимо этого, позволяет выполнять многосайтовые индивидуальные и групповые вызовы, включая восстановление всех видов таких вызовов. Рациональная стратегия поиска позволяет экономно расходовать радиочастотные ресурсы, и, несмотря на это, гарантирует, что абоненты будут доступны для проведения групповой связи во всех сайтах. Многосайтовая система может обслуживать до 10000 абонентов. Их местоположение и статус групповой принадлежности отслеживаются с помощью распределенной базы данных зарегистрированных абонентов. Это обеспечивает быстрый доступ к абонентам при вызове. Для соединения сайтов используется цепочка магистралей Е1. В небольших системах с целью сокращения стоимости собственного оборудования может применяться магистраль Е1 частичного использования с мультиплексорами провайдера магистрали. Система может быть сконфигурирована так, чтобы ограничить до заданного уровня количество используемых тайм-слотов магистрали Е1.
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Основная функция диспетчера состоит в том, чтобы координировать из командного центра управления процесс связи между абонентами и рабочими группами. В ходе этой работы диспетчер выполняет индивидуальные и групповые вызовы, а также отправляет и принимает короткие информационные сообщения службы SDS.
Удобный графический интерфейс облегчает работу диспетчера
В состав диспетчерского рабочего места входят следующие устройства и интерфейсы:
Персональный компьютер с видеомонитором и интерфейсом сети Ethernet для подключения к шлюзовому компьютеру
Клавиатура и мышь для работы с диспетчерскими прикладными программами Возможность слежения за речевой связью в контролируемых группах. Речь представляется в виде смешанного сигнала
Гарнитура или телефонная трубка для подключения к конкретному разговору
Внешняя тангента РТТ
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Ниже представлены операции, выполняемые с помощью диспетчерского рабочего места. Эти функции были упомянуты ранее в разделе "Конфигурации систем связи". Каждой функции соответствует отдельная прикладная программа (приложение), которая может быть запущена параллельно с другими.
Управление вызовами и диспетчеризация
Решая задачи координации и мониторинга связи между абонентами и между группами абонентов, диспетчер может выполнять такие операции, как:
Параллельная обработка нескольких индивидуальных вызовов
Параллельный мониторинг и подключение к 5-ти групповым вызовам
Передача и прием статусных SDS-сообщений
Прикладная программа диспетчеризации позволяет получать в обобщенном виде информацию о работе базовых станций и взаимодействии сайтов системы.
Управление доступом абонентов к системе связи
С помощью этого приложения диспетчер устанавливает права абонентов и групп абонентов в системе связи.
Управление системой связи
Это приложение позволяет конфигурировать сайты системы, интерфейсы сети Е1, интерфейсы с линиями ISDN и передачи пакетных данных. С его помощью можно программными средствами изменять параметры базовых станций и обновлять программное обеспечение.
Мониторинг системы связи
Это приложение предоставляет диспетчеру подробную информацию о рабочем состоянии всех компонентов системы, ее загрузке, трафику, а также обеспечивает вывод на видеомонитор сообщений об аварийных ситуациях.
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Шлюзовой персональный компьютер обеспечивает сопряжение сети TETRA (кольцо Е1) с диспетчерскими рабочими станциями, УАТС/ТфОП и IP-сетью передачи пакетных данных. При взгляде на структуру сети TETRA "изнутри" шлюзовой компьютер представляется просто дополнительным узлом в кольце Е1. На этом компьютере, ТФОП помимо прочего, хранятся регистрационные файлы всей системы.



Интерфейсы шлюзового компьютера:
1 или 2 интерфейса Е1 для подключения к базовым станциям
1 плата ISDN TO (4xlSDN = 8 линий) для подключения к системе связи абонентов УАТС/ТфОП
1 интерфейс сети Ethernet 100 Мбит/с, обеспечивающий подключение до 8-ми диспетчерских рабочих станций
1 интерфейс сети Ethernet 100 Мбит/с для подключения к системе связи IP-сети передачи пакетных данных
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PDS (передача пакетных данных) обеспечивает возможность подключения к системе различны) приложений, построенных на передаче данных. Канал системы ТЕТRА в этом случае бывает загружен только НЕ время передачи данных. Такая концепция является обязательной при построении будущих цифровых систем связи, она позволяет абоненту всегда и везде быть "в режиме on-line" и дает возможность реализовать широкий спектр разнообразных приложений, таких, например, как:
Доступ к корпоративной сети Intranet
Электронная почта
Доступ к базе данных
Передача файлов
Доступ к сети Internet
Автоматическая система определения местонахождения транспортных средств (AVLS), применяемая для эффективного управления парком транспорта.
Телеметрия.



Доступ к шлюзу передачи пакетных данных осуществляется с помощью интерфейса сети Ethernet 100 Мбит/с который установлен в шлюзовом персональном компьютере и специально выделен для этой цели. Шлюзовой компьютер входит в базовую конфигурацию системы связи, поэтому никакой дополнительной аппаратуры не требуется.
Компания Motorola имеет большое количество аккредитованных партнеров по разработке приложений Аккредитованные разработчики готовы к созданию и интеграции приложений для системы Compact TETRA (использованием шлюза передачи пакетных данных и интерфейса периферийного оборудования (Periphera Equipment Interface - PEI).
В процессе проверки устанавливаются и подтверждаются надёжность и эксплуатационные качестве совместной работы системы Compact TETRA и приложения, разработанного партнером Motorola.
Транкинговая система радиосвязи ТETRA
TETRA (Terrestrial Trunked Radio) - это современная цифровая технология наземной транкинговой радиосвязи, позволяющая создавать как системы ведомственной связи (PMR), так и системы совместного использования (PAMR). Такие системы могут использоваться для подразделений охраны общественного порядка, служб безопасности, военных, служб управления парком транспортных средств, транспортных предприятий, для общего доступа и замкнутых групп пользователей, предприятий бизнеса и индустрии и т.д. Технология TETRA позволяет быстро устанавливать связь между абонентами, обеспечивает превосходную поддержку связи в группах абонентов, работу в режиме прямой связи между терминалами, эффективную передачу данных, связь в режиме полного дуплекса, экономное использование частотных ресурсов и высокий уровень защиты передаваемой информации. В основе технологии TETRA лежит метод ТDМА (многостанционный доступ с временным разделением каналов) с размещением четырех абонентских каналов на одной несущей при разносе частот несущих на 25 кГц. Этот метод обеспечивает наиболее эффективное использование радиочастотного спектра.
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Системы связи Motorola Compact TETRA соответствуют стандарту TETRA Европейского института стандартов по телекоммуникациям (ETSI). Системы Compact TETRA предназначены для передачи речи и данных. Они рассчитаны на обслуживание большого количества абонентов и позволяют удовлетворить потребности различных категорий пользователей в высокоэффективной подвижной связи. Системы Compact TETRA строятся на базе цифровой технологии с использованием распределенной логики коммутации. Распределенная архитектура позволяет обеспечить высокий уровень устойчивости системы к отказам отдельных компонентов и линий связи, не прибегая к дорогостоящему централизованному резервированию. При этом отказы аппаратуры лишь в ограниченной степени влияют на работу системы, т.е. при выходе из строя какого-либо приемопередатчика, другой приемопередатчик принимает на себя исполнение его функций. Логика коммутации распределена по всем сайтам, поэтому потребность в центральном контроллере отсутствует. Если в одном из сайтов возникает неисправность, то остальные сайты системы продолжают работать. Системы, которые при возникновении неисправностей работают таким образом, называются системами с постепенным ухудшением параметров. В системах Compact TETRA применяется цифровое представление звуковых сигналов. Благодаря этому достигается самое высокое качество передачи голосового сигнала и наименьшее время установления соединения, в том числе и при многосайтовой конфигурации. При максимальной конфигурации сети обеспечивается одновременная работа свыше 100 каналов передачи речи и осуществляется поддержка до 8-ми сайтов. Системы Compact TETRA просты в установке и позволяют легко изменять конфигурацию. Наличие различных функций мониторинга и управления облегчает начальную установку систем и снижает суммарный уровень затрат. Имеются функции подробной регистрации вызовов и слежения за состоянием системы. В системах Compact TETRA применяются такие ориентированные на конкретные приложения интерфейсы (API), как шлюз для пакетных данных (Packet Data Gateway) и интерфейс периферийного оборудования (PEI). Это позволяет использовать в системах Compact TETRA широкий спектр пользовательских приложений.

Функции систем TETRA

Открытость.
Открытость стандарта TETRA является одним из важнейших его достоинств. Все большее количество производителей оборудования ориентируется на производство современного цифрового оборудования. Большее количество производителей позволяет сделать наиболее правильный выбор поставщика, базируясь на конкурентноспособном уровне цен. Все компании, производящие инфраструктуру, абонентское и измерительное оборудование участвуют в ассоциации TETRAMoU. Это делает доступными для пользователей и потребителей спецификации стандарта.
Предпочтительность.
Существующее распределение полос частот в Российской Федерации, выделенной для работы транкинговых систем связи (например, 410-430МГц, 450-470МГц) ориентировано на будущую совместимость российского распределения полос радиоспектра с международным распределением. Это ставит определенные вехи в развитии с заделом на будущее. Предпочтительная позиция в вопросе использования европейских стандартов во многом облегчает процесс сближения с Европой.
Эффективность.
Технология ТОМА (множественный доступ с временным разделением каналов) обеспечивает реализацию четырех разговорных каналов с использованием одной несущей при ширине канала 25 кГц. Таким образом, пропускная способность одного физического канал сети стандарта TETRA в четыре раза выше, чем в аналоговых транкинговых системах связи. Такая экономия при использовании частотного ресурса особенно актуальна в промышленно-развитых городах с плотной застройкой.
Передача данных.
Спецификации стандарта TETRA по передаче данных позволяют в рамках одного разговорного или физического канала обеспечить либо передачу голоса, либо передачу данных. Цифровой стандарт системы обеспечивает беспрепятственное прохождение пакетов и массивов данных в рамках всей сети. Режимами передачи данных могут быть короткие сообщения, коммутируемые пакетные сообщения, коммутируемые каналы передачи данных. При помощи систем связи стандарта TETRA может обеспечиваться телеметрия и сбор информации в системах АСУ ТП, передача файлов и изображения, мониторинг подвижных объектов. Скорость передачи данных при этом превосходит скорости передачи информации в аналоговых транкинговых сетях.
Направленность.
Одними из основных движущих факторов на начальном этапе разработки стандарта были требования, выдвигаемые правоохранительными органами и службами общественной безопасности. Аспекты обеспечения безопасности связи, шифрование информации, защита от несанкционированного доступа являются неотъемлемыми составляющими стандарта. Возможность использования дополнительных средств криптозащиты на сегодняшний момент подтверждена федеральными российскими органами.
Соответствие требованиям СОРМ.
Оборудование TETRA удовлетворяет требованиям СОРМ и может применяться в качестве инфраструктуры коммерческих сетей с подключением к ТФОП. СОРМ сервер может быть подключен непосредственно к одному из коммутаторов системы. Программное обеспечение к серверу разработано российскими программистами.
Оперативность.
Высокая скорость соединения обеспечивается быстрым предоставлением свободного канала связи с учетом приоритетов абонентов и занятости ресурсов системы. Канал для связи может предоставляться на все время разговора (быть закрепленным), либо только на время передачи информации.
Работа в прямом канале.
Абоненты сети стандарта TETRA имеют возможность продолжать работу при выходе из зоны действия системы. Подавляющее большинство абонентских радиостанций способно поддерживать одновременную работу в режиме DMO и в обычном транкинговом режиме.
Масштабируемость.
Строительство сети может быть начато с системы с одной базовой станцией, и затем развито в сеть регионального или даже федерального уровня. В нашей стране в качестве регионального и федерального стандарты сетей TETRA, уже определены как основополагающие некоторыми крупными государственными и ведомственными структурами.
Эффективность капиталовложений.
Поэтапное строительство сетей TETRA позволяет обеспечить защиту капиталовложений на все время строительства сети. Начав с небольшого опытного участка, и применяя малые коммутаторы и малоканальные базовые станции, можно обеспечить прогнозируемое и управляемое освоение капиталовложений, получая при этом требуемый сервис и постепенно наращивая зону покрытия сети.
Разнообразие абонентского оборудования.
На сегодняшний день существует большой выбор абонентского оборудования, способного удовлетворить различные потребности:
для топ менеджеров и VIP персон - оборудование в виде сотовых телефонов, ориентированное на использование в качестве дуплексного переговорного устройства;
для правоохранительных органов, рабочих производственных цехов и технологических служб - портативные радиостанции, корпус которых выполнен в соответствии с военными стандартами;
для применения на автомобилях - мобильные радиостанции с большим количеством аксессуаров и опций, например, подключение GPS-приемника или работы в сетях GSM;
для диспетчерских мест - стационарные радиоконсоли, позволяющие оператору контролировать многогрупповой трафик.
Совместимость.
Серьезно подходит к проработке совместимости выпускаемого базового оборудования с абонентским оборудованием различных производителей. В сертификате совместимости (Interoperability) вместе с оборудованием ACCESSNET-T проходили тестирование радиостанции, по меньшей мере, еще четверых производителей.
Прошлое и будущее.
Имеет стратегию перехода от аналоговых систем на базе оборудования ACCESSNET к цифровым системам ACCESSNET-T стандарта TETRA.
Многоуровневость.
Обеспечивает масштабируемость и наращиваемость инфраструктуры путем применения различных типов коммутаторов и базовых станций. Малые, средние и большие коммутаторы могут существовать в ^ многоуровневой сети с большим количеством вертикальных, горизонтальных и дублирующих связей.
Специальные решения.
Существуют варианты мобильных быстроразворачиваемых комплексов на базе оборудования ACCESSNET-T. Некоторые из них поставляются в Россию.
ACCESSNET-T в мире и России: статистика.
В целом за период 2001-2002 годов установлено более 15 систем стандарта TETRA в Европе, Мексике, Алжире. Из них как минимум 5 систем смонтировано, или уже устанавливается в России. Общее количество запущенных в мире базовых станций производства Rohde&Schwarz BICK Mobilfunk GmbH - более 200. Программное обеспечение постоянно модернизируется, но уже сейчас есть сети с количеством работающих базовых станций более 50.
Частотные диапазоны.
Система ACCESSNET-T выпускается для работы в частотных диапазонах 380-410 МГц, 410-430 МГц, 450-470 МГц, 800МГц.
Виды услуг в сети.
Система AccessNet-T обеспечивает для своих абонентов следующий сервис:
Дуплексные и полудуплексные индивидуальные, групповые и вещательные вызовы;
Подключение к ТФОП и/или УАТС;
Передача данных в сети, занимая от 1 до 4 временных слотов;
Поддержка приоритетов вызова в системе;
Обеспечение режима прямого канала (DMO), в том числе сканирование абонентской радиостанцией системных и несистемных каналов;
Передача коротких сообщений;
Передача данных с подвижных объектов, в том числе GPS навигация;
Передача видеоизображения;
Передача факсимильных сообщений;
Передача данных в системах АСУ ТП;
Включающий групповой вызов, передача управления группой в момент такого вызова, позднее подключение, общее и выборочное прослушивание;
Одновременная передача голоса и данных с одного абонентского терминала;
Выбор рабочей зоны в сети;
Короткая адресация вызовов в системе;
Идентификация вызывающей стороны;
Динамическое назначение групп;
Переадресация и запрещение в приеме определенных типов вызовов;
Ожидание вызова;
Удержание вызова;
Биллинг и статистика;
Соединение с сетями протокола МРТ1327 (на базе оборудования AccessNet (MMX64));
Возможности системы
Разделение рабочих областей сети;
Автоматический роуминг и регистрация абонентов;
Проверка достоверности прав пользователя при первичной регистрации и по запросу;
Постановка в очередь на занятый ресурс;
Обеспечение полудуплексных и дуплексных режимов работы абонентов;
Создание многоуровневых сетевых топологий при проектировании и строительстве сети, с обеспечением необходимого уровня избыточности;
обеспечение функционирования сети в случае повреждения части ресурсов системы и/или межсайтовых соединений;
возможность строительства сети регионального и национального масштаба.
Соответствие требованиям качества
Оборудование выпускается в Германии и соответствует принятым в Европе стандарту качества IS09001.
Оборудование соответствует требованиям СОРМ и может подключаться к ТФОП.
Оборудование соответствует требованиям ГОСТ Р и прошло сертификацию в системе Минсвязи.
Пользователи системы
Пользователями системы связи стандарта TETRA являются:
государственные компании и органы государственного управления;
военные ведомства;
компании нефтегазового и топливно-энергетического комплекса;
ресурсодобывающие предприятия;
правоохранительные органы и службы общественной безопасности;
специальные и муниципальные службы;
транспортные предприятия;
крупные коммерческие компании;
операторы связи.
Пользователи системы связи стандарта TETRA имеют возможность совместно использовать единую инфраструктуру сети. Это позволяет флотам абонентов работать не мешая друг другу по своим номерным полям и планам. Однако, в случае необходимости или чрезвычайных обстоятельств, производится динамическая перегруппировка пользователей, что позволяет таким ведомствам как МЧС, милиция, скорая помощь работать в непосредственном оперативном контакте.

[bookmark: _Toc276158394]Типы вызовов в системе TETRA

Различные типы вызовов, реализованные в системах Compact TETRA, обеспечивают пользователям разнообразные эффективные способы установления связи. Вызовы можно подразделить на два типа: передача речи (индивидуальные вызовы, групповые вызовы, телефонные звонки) и передача данных (статусные сообщения, короткие сообщения, пакетные данные).
Передача речи.
Абоненты систем Compact TETRA обеспечиваются возможностью быстро и эффективно установить связь при обеспечении полной защиты передаваемой информации.

[bookmark: _Toc276158395]Индивидуальный вызов

Для обмена короткими голосовыми сообщениями используется режим полудуплекса. Для комфортного ведения переговоров, подобного использованию обычного телефона, используется режим дуплекса.
Групповой вызов.
Групповой вызов позволяет поддерживать связь с членами группы, находящимися в зоне покрытия. Обеспечивается быстрое установление связи, имеется функция подключения опоздавших.
[bookmark: _Toc276158396]
Аварийный групповой вызов с немедленным обслуживанием

В том случае, когда все каналы трафика заняты, для передачи аварийного вызова освобождается канал с самым низким приоритетом.
Передача данных
Использование функций передачи данных обеспечивает абонентам, находящимся вне офиса, доступ к нужной информации и приложениям, а также предоставляет возможность быстро связываться друг с другом и обмениваться сообщениями в условиях недостатка времени на переговоры. Типичными вариантами применения передачи данных являются: передача текстовых сообщений, автоматическое определение местоположения движущихся объектов (AVL), автоматический мониторинг движущихся объектов (AVM), короткие диспетчерские сообщения, запросы к базе данных, телеметрия, управление парком транспортных средств.
SDS - Передача коротких сообщений (класс 1: статусные сообщения)
Передача заранее определенных индивидуальных статусных сообщений. Передача возможна и в том случае, когда абоненты ведут разговор. Возможна передача до 250 статусных сообщений (зависит от абонентского терминала).
SDS - Передача коротких сообщений (класс 3: текстовые сообщения)
Передача и прием текстовых сообщений: возможны и в том случае, когда абоненты ведут разговор. Одно сообщение может содержать до 140 символов (зависит от абонентского терминала).
PDS - Передача пакетных данных
[bookmark: _GoBack]Обеспечивается передача пакетных данных в формате IP.
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