Беременность суки и уход за ней
Вы приобрели щенка - сучку.
Приблизительно в 5-6 месяцев, иногда позже, у вашей девочки начинается цикл - течка. Цикл продолжается три недели. В первую течку собачка может чувствовать недомогание, плохо кушает, бывает раздражительна.
Ей непонятны новые ощущения, и она тревожится. В последующие течки собачка ведет себя иначе.
Течка протекает так: вначале отекает петля (это только подготовка к течке), потом появляются капельки крови. Собачка очень аккуратная, она все время себя подлизывает, поэтому, чтобы не пропустить течку, надо на подстилку стелить белую пеленочку, или наволочку. Когда собачка спит, ночью она не успевает зализывать себя, и на пеленке остается капелька крови. После появления первой капельки на 12-13 день (или на 14-16) можно собачку повязать.
Начинать вязать собачку желательно на 3-ю течку, но не раньше. Можно на 4-ю.
С появлением течки собачка делается игривой. При виде кобелька, посмотрите, как она перед ним кокетничает. Она играет с ним, косит глазками, передними лапками топочет. Она как-бы говорит: "Посмотри, какая я!". А у кобелька совсем закружилась голова. Для него сейчас на свете нет никого дороже, он пойдет за ней на край света, и он заходит к ней сзади. Но она отскакивает, еще рано. Это всего лишь женское кокетство.
На 12-13 день поведение собачки резко меняется. Если подпустить к ней кобелька - она подставляет ему зад. На третью течку, как уже говорилось, можно собачку повязать. Перед началом третьей течки, если Вы решили повязать собачку, обязательно проверьте ее на глисты. Если яйца глистов не обнаружатся, все равно надо собачке дать для профилактики пирантел, лучше в жидком виде, на 1 кг веса собачки - 0,5 мл пирантела один раз в день утром натощак. Через 40 минут после принятия лекарства следует собачку накормить. Если глисты выйдут, через неделю повторить. И вот вязка состоялась. Через день (можно два дня подряд) вязка повторяется. Собака успокаивается, много спит. Хорошо и много ест, потом может прекратить есть. Может не кушать 1-3 дня. Не следует ее насильно кормить. Она сама регулирует себя, чтобы не раскормить своих малышей.
Но, иногда, как у женщин, у собаки может наступить токсикоз беременности. Она отворачивается от еды, ее тошнит, бывает рвота. Она отказывается от пищи.
В период голодания можно давать будущей маме соки. Если она сама не пьет, дайте с ложечки несколько раз в день. Можно попоить подслащенным некрепким чаем, или настоем шиповника. Постарайтесь угодить, что ей хочется скушать. Иногда это бывает самая необычная еда, от чего она раньше отказывалась. Предложите ей: сырую картошку, свежую капусту листом, не нарезая, без масла, соленые огурцы, кислую капусту, селедку, сырую рыбу, сырое мясо, овощи и фрукты. Если собака отказывается от пищи около недели, немедленно обратитесь к врачу. За неделю до родов не надо давать собачке сырую рыбу и мясо. Отварные мясо и рыбу давать до конца беременности. Беременность проходит от 56 до 65 дней.
Во вторую половину беременности (через месяц после вязки) будьте с собачкой внимательны и осторожны. Не разрешайте ей ходить по лестнице, носите ее на руках. Удар животом о лестницу и прыжки на тахту, кресло, могут привести к "кесареву сечению". Помогите ей: перед креслом, тахтой на пол положите подушечку, которая будет являться как бы мягкой ступенькой.
Не давайте во время беременности витаминов, которые даются беременным женщинам, т.к. угадать пропорцию количества витаминов очень сложно. Как правило владельцы собак, желая сделать добро, и подкармливая беременную собаку витаминами типа "гендевита", расплачиваются за это очень жестоко - часто гибелью щенков, а иногда и жизнью собаки. Ежедневно давайте глюконат кальция по 1-й таблетке три раза в день. Давайте натуральные витамины - фрукты, овощи, соки.
Пожелаем будущей маме счастья материнства. Не лишайте ее этого счастья.
Наблюдения показали, что сука, повязанная впервые, может остаться пустой.
Бывают случаи, когда уже рожавшая сука остается пустой. Это может быть от несовместимости между кобелем и сукой или при заболевании суки в момент вязки.
Особенности
Наши собаки иногда испытывают при родах затруднения, поэтому им необходимо помогать. Если собака рожает без затруднений, то вмешиваться не надо, надо только не давать ей съедать место и помочь принять щенков, т.к. из-за отличительного прикуса наши собачки сами не могут перегрызть пуповину.
При затруднительных родах собака тужится, но щенок не выходит - не надо колоть собаку стимуляторами. Вообще со стимуляторами будьте очень осторожны. Например, превышение дозы мамафизина может вызвать судороги. Так как стимуляторы вызывают сильные потуги, то и плод может проскочить мимо выхода и стать поперек.
Поэтому мамафизин или окситацин можно ввести в случае, если щенок стоит в малом тазу или в проходе. Доза для наших собак 0,3 миллилитра. Повторить, в крайнем случае, можно только через 2 часа.
За две недели до родов собачку надо выкупать. Для этого ее нужно поставить в тазик или детскую ванночку и поливать сверху из душа или ковшика. Вода должна быть теплой, но не горячей. Купать беременную собачку в большой ванне с налитой в нее водой не разрешается, т.к. это может вызвать преждевременные роды.
Начиная с 56 дней надо быть внимательными и находиться все время дома. Измерять утром и вечером температуру. Перед родами температура понижается до 37-37,5oС и держится стабильной около двух суток. Ждите родов.
Температуру надо мерить так: взять на руки собаку, градусник смазать вазелином, приподнять хвостик и вставить градусник в анальное отверстие параллельно позвоночнику. Держать 3-5 минут.
Перед родами обязательно выстригите шерсть вокруг сосков и вокруг петли. Соски должны быть без шерсти, чтобы щеночки при подсасывании не давились.
Когда Вы во время родов подтягиваете щеночка, то вместе с ним тянете за шерсть, причиняя собаке дополнительную боль, кроме того после родов идут выделения и "юбочка" грязная. Таким образом инфекция с шерсти может попасть во влагалище и вызвать любые воспалительные заболевания. Вот почему я рекомендую перед родами выстригать шерсть вокруг петли.
Эклампсия
Эклампсия возможна при беременности в связи с токсикозом, может быть даже в конце беременности. В основном, чаще бывает после родов, особенно когда собаку начинают прикармливать сырым мясом.
Эклампсия выражается в судорогах мышц всего организма тела и потере сознания. Собака вытягивается, лапы не сгибаются, она задыхается. Из пасти капает пена. Если вы проведете рукой перед ее глазами - она на движение руки не реагирует. Если не оказать срочной помощи собаке, собака погибнет.
Оказание помощи при эклампсии
Вводится 2,5-3 мл глюконата кальция внутримышечно, 0,3 мл сульфокамфокаина, если последнего нет, можно заменить кардиамином в той же дозе.
Я в таких случаях добавляю еще в холку 1,5-2 мл магнезии. После снятия приступа дней 5 сырое мясо не давать. Потом добавлять в еду постепенно по чайной ложке. Ежедневно дозу увеличивать.
Старайтесь кормящей суке не давать печенку, она очень концентрирована и зачастую вызывает эклампсию.
Перед вязкой собаки вы должны иметь в своей аптеке на всякий случай глюконат кальция в ампулах, сульфокамфокаин в ампулах или кордиамин и, желательно, магнезию, ну и, конечно, 2-3 одноразовых шприца. Все уколы делать раздельно. В один шприц набирать все указанные лекарства и колоть одновременно одним уколом нельзя.
После того, как вы сделали собаке уколы, ей нужен покой. Щенков на время отсадить, кормить искусственно. Когда собака отдохнет и будет чувствовать себя хорошо, щенков ей вернуть.
Эклампсия чаще всего бывает у собак на 3-ей, 4-ой неделе кормления щенков, т.е. тогда когда молока бывает больше всего. Основной причиной заболевания считается недостаток кальция в организме.
Приготовления
Приготовить на столе: на чистый бинт положить продезинфицированные ножницы (можно маленькие).
Нитки белые (можно катушечные) длиной 25-30 см, скатать в жгут по 4-е нитки, 5-6 жгутов или льняные в одну нитку.
Приготовить чистые тряпочки. Это может быть старая простыня (порвать на куски приблизительно 0,5х0,5 м) для обработки щенков и маленькие тряпочки, которыми Вы будете брать щенков. Тряпочки должны быть постираны и проглажены утюгом. Рожать собака должна на тахте или на кровати, но не на полу! Для это нужен большой кусок целлофана и большая простыня.
Роды
Перед началом родов собака начинает усиленно копать, тяжело дышать. Она бегает, часто мочится, начинает кричать, суетиться, стонет. Появляется озноб, начинаются схватки. Через некоторое время начинаются потуги. Она запрокидывает головку и тужится. Во время потугов обмотайте хвост бинтом, чтобы не мешала шерсть. При потугах появляется щенок. Он находится как бы в "коконе", т.е. в пузыре (иногда в двух). Как только он появиться, возьмите маленькую тряпочку и потихоньку потяните на себя, но только во время потугов у собаки. За щенком тянется пуповина, которая соединяет щенка с местом. Осторожно, ближе к влагалищу, потяните ее на себя и вытащите место. Место собаке съедать давать не надо. Собак от этого рвет и может прослабить.
Место не выбрасывайте, складывайте в мисочку, чтобы после окончания родов можно было посчитать, сколько вышло щенков и сколько мест.
Если место оторвется и уйдет обратно - не беспокойтесь, оно может выйти со следующим щенком. Как только появится щенок, а он может идти головкой или ножками, внимательно посмотрите, где расположена головка, приподнимите головку и разорвите пузырь. Выньте щенка из пузыря, вплотную к животику перевяжите пуповину, оставьте 15-20 см пуповины и отделите ножницами от места, место положите в мисочку.
Щенка обтереть тряпочкой, взять за шиворот и сильно встряхнуть, пока он не закричит. Отсосите слизь из носика. После этого положите щенка животиком на ладонь левой руки, в правую руку возьмите кусочек ваты и помассируйте у щенка под хвостиком, чтобы он мог избавиться от первородного кала и помочиться, потом дайте вылизать маме и подсадите к сосочку.
Если щенок будет брать сосочек, значит, все хорошо, а если - нет, то надо взять его в руки, открыть ему ротик своим языком (предварительно прополощите рот крегким раствором марганцовки или крепким чаем) и массировать у него во рту, пока он не ухватиться своим ротиком за ваш язык, и сразу же после этого подсадите его к сосочку. И делайте так до тех пор, пока щенок не присосется.
Во время продолжения родов не убирайте щенка, пусть сосет, пока собака не начнет тужиться. Тогда уберите щеночка в маленькую коробочку, чтобы собака во время родов не придавила его. На дно коробочки положите теплую грелку, на грелку - пеленочку. Положите в коробочку щенка, накройте его сверху теплым шарфиком.
Подсасывание щенком матери способствует родовой деятельности мамы.
Когда щенок при рождении идет ножками, нужно быстро помочь ему выйти. Нельзя допускать, чтобы он долго стоял в проходе, он может задохнуться. Поэтому, как только покажутся лапки и хвостик надо тряпочкой взять за лапочки и хвостик вместе, и во время потугов тихонько потянуть на себя.
Если показалась одна лапка, надо круговыми движениями ввести палец (предварительно вымыть руки) во влагалище и осторожно вытащить вторую лапочку и хвостик. Не нервничайте, делайте все спокойно.
Ничего страшного не происходит.
Нельзя брать за одну лапку и хвостик!
Как только появится круп, надо перехватить щенка за круп, лапки и хвостик и быстро вытащить малыша.
Иногда бывает, что, идя головкой, щенок двигается в проходе вперед и назад и не может выйти. В таких случаях нужно пальцами растянуть петлю, "одеть" ее на головку и быстро его вытащить.
В случае, если щенок рождается мертвый - синий, но еще теплый, не надо торопиться его выбрасывать. Надо быстро налить в таз или кастрюльку: в одну - горячую воду, можно из-под крана, но не кипяток, а в другую холодную воду, и, растирая в области сердца, быстро окунать щенка то в горячую, то в холодную воду (голову не мочить!), пока малыш не порозовеет.
Иногда приходится бороться за его жизнь долго, около часа. Массируйте его в области сердца и вдыхайте ему в ротик воздух. Но, если в течении часа он не придет в себя, тогда можно с ним расстаться.
Иногда во время потуги, вместо щенка, появляется мутный водный пузырь, это говорит о том, что роды будут затяжными. Пузырь трогать нельзя. Если надо, собака сама его прокусит. Она знает как ей поступить. Может выйти и второй пузырь. Тогда между рождением первого и второго нормальных щенков может пройти от 4 до 8 часов. При этом родовая деятельность не прекратиться. Все будет идти в нормальной последовательности, потуги останутся сильными.
Скорее всего, дело в том, что к выходу продвигаются дальние щенки. В этом случае никаких медикаментов применять не надо, а уж тем более думать о кесаревом сечении. Запомните - роды будут затяжные. Не нервничайте. Сидите и ждите. За последнее время участились случаи рождения щенков без "рубашки". Пусть это Вас не тревожит. Роды принимать надо также, как сказано выше.
Когда у собаки отойдут воды, и она тужится, но не рожает в течение 12 часов (если роды не затяжные, т.е. без висячих пузырей) надо обратиться к врачу или специалисту по породе, умеющему квалифицированно оказать помощь.
После окончания родов необходимо проверить, не осталось ли у собаки щенка. Я лично проверяю, вводя указательный палец поочередно то в один, то в другой рог матки. Но это могут позволить себе те люди, которые хорошо знают, как это делается. Поэтому я рекомендую проверять так: собачка ставится на все 4 лапки. Начиная от ребер, Вы двумя пальцами правой и левой руки, одна рука с левого бока, вторая с правого бока, прощупываете так, что ваши пальцы должны соединиться. И так проверять до конца животика. Если там остался щеночек. Вы его никогда не пропустите, потому что ваши пальцы в том месте, где остался малыш, не сомкнутся. Но не надо забывать, что после родов очень увеличены рога матки, что может ввести Вас в заблуждение. Но матка мягкая, а если остался щенок, то Вы почувствуете жесткий "камушек". Если собака очень тяжело рожала, и организм ослабленный, сделайте ей под кожу 5 миллилитров 5% глюкозы. А глюконат кальция после родов я делаю всем собакам, независимо от их состояния, 2-2,5 миллилитра.
После родов обычно выделения бывают неделю, иногда дольше. Считается, что если выделения продолжаются в течение месяца, то это нормально.
Однако, бывают случаи, когда после окончания родов, выделения продолжаются дольше, а зачастую прекращаются, а недели через 2 опять появляются.
Обычно кровоостанавливающие таблетки, уколы не дают нужного эффекта.
Зато очень помогает и останавливает кровотечение экстракт водяного перца. Обычно после одного дня приема кровотечение останавливается сразу. Если нет, то повторить на другой день. По 1 чайной ложке утром и на ночь.
Желаю вашей собачке хороших родов и красивых малышей.
После окончания родов, если идут зеленые выделения, это значит у собаки не вышло место, тогда чистым продезинфицированным и намазанным вазелином указательным пальцем правой руки (ногти должны быть у Вас обрезаны), ввести палец круговыми движениями во влагалище, собака будет тужиться и место выйдет. Если место не выйдет - обратитесь к врачу на позднее 6 часов после окончания родов, но можно вытащить и самим, для этого Вам должен кто-то помочь.
Делается это так: надо собачку поставить на задние лапки. Ваш помощник держит собачку за грудь и передние лапки, (то есть собачка стоит вертикально), а Вы вводите палец в половую щель, массируете круговыми движениями и нащупываете "ниточку", которая тянется к месту. Быстро выталкиваете "ниточку" пальцем наружу, крепко ее держите. Ставите собачку горизонтально на все четыре лапы и, стоя, перебирая "ниточку", вытаскиваете место. Вообще я хочу Вас предупредить, что чаще всего место обрывается, тогда, когда собака рожает лежа. Поэтому я обычно делаю так: как только вышел щенок, быстро ставлю собачку на все четыре лапы и спокойно вытаскиваю место. Главное, не волнуйтесь и не суетитесь.
После рождения щенков их надо внимательно осмотреть. Если на задних лапках пять пальцев - надо сразу удалить один пальчик. Осторожно, не ошибитесь! Лишний пальчик находится внутри лапки. Удалять - продезинфицированными маникюрными щипчиками, или можно ножницами, после чего прижечь йодом или таблеткой гидроперита. Если продолжает кровить ранка, обмотайте ее бактерицидным пластырем.
После родов обязательно в первые дни измерять температуру. В первый день после родов температура может быть повышенной, около 39oС.
Если на другой день после родов температура повышена более 39,5 град.С, то это должно Вас насторожить. Возможен воспалительный процесс, например, эндометрит (воспаление матки) или воспаление придатков. Желательно обратиться к врачу. Если такой возможности нет, нужно сделать следующее: внутримышечно ввести 0,8 мл мамафизина или окситацина, а также 1 мл гарамицина или гентамицина.
Хорошо поделать спринцевание с ромашкой. Натомить ромашку на медленном огне, на 1 л воды 5 столовых ложек цветков, процедить через сито, остудить. Поставить собачку в раковину (ванную, таз). Вначале подмыть, потом набрать раствор ромашки в клизму, кончик балончика смазать вазелином, и ввести во влагалище. Глубоко вводить спринцовку нельзя. Спринцевать ежедневно в течении 5-7 дней.
Когда щенки откроют глазки, проверьте, нет ли у них третьего века. Если есть - то надо немедленно обратиться к врачу и удалить третье веко. Затягивать с этим не следует, т.к. заворотное веко ресничками может повредить глаз. Операция эта очень проста и безболезненна, она длится не более 1 минуты.
К сожалению, иногда встречаются щенки с дефектами: "заячья губа" (под мочкой носа - вертикальная щель в верхней челюсти), "волчья пасть" (не сросшееся расщепленное небо). В таких случаях щенки не могут сосать мать. Кормить их из пипетки, как это делают многие владельцы, не следует. Они не прибавляют в весе и умирают от истощения. Лучше таких щенков сразу усыпить.
Первые дни (дня 3-5) после родов желательно поделать маме глюконат кальция в уколах, по 2 мл 1 раз в день в холку.
Если нет такой возможности, обязательно давать глюконат кальция в таблетках, по 1 таблетке 3 раза в день.
После родов собачку ежедневно подмывать. Не надо это делать под краном, душем. Обильно смочите ватку легким раствором марганцовки, положите собачку на спинку раздвиньте задние ножки и хорошо протрите мокрой ваткой. Собачка будет чистенькой, а ножки сухими.
Если собака отказывается от еды, появляется озноб, не становится на задние ножки, у нее наверняка высокая температура. Поставьте градусник и проверьте. Если температура высокая, ее можно снизить до нормы очень простым способом. Намочить ватку в уксусе с водой и протереть под мышками, в пахах, грудь. Намочить новую вату и прибинтовать (или подержать) к тыльной стороне, перед подушечкой, передней лапки и подержать 30-40 минут. Температура понизится. Столовая ложка уксуса и столовая ложка воды. Все перерешать.
Бывает так, что все щеночки около мамы, хорошо сосут, а один из них пищит и все время лезет куда-то вверх, ползает по маме. Сосочек не берет, плачет. Это говорит о том, что у малыша забит кишечник.
Маленькому надо поставить клизмочку (если не помогает массаж ваткой). Если не помогает клизма, необходимо его просифонить. Для этого берется шприц (без иголки, конечно) не менее 2-х граммов. Набрать полный шприц кипяченой воды. Кончик шприца намазать вазелином, круговыми движениями ввести в анальное отверстие малышу. Надавив на поршень, ввести водичку, потом потянуть поршень на себя, потом опять ввести в щенка ту же самую водичку и опять на себя. Шприц вынуть и все, что накопилось - выйдет. Вы увидите, как обильно будет выходить кал. Хорошо бы надеть на шприц резиновую трубочку, ввести ее в анальное отверстие и сифонить с ней на шприце. Длина трубочки должна быть примерно 3 см.
Такую процедуру можно делать ежедневно, если в этом есть необходимость. После того, как щенок освободится от кала, он будет сосать с жадностью. Дней через 3-5 он уже не будет отставать от своих сестер и братьев. Давайте ему укропную воду по 1/2 пипетке 4-5 раз в день. Если нет в аптеке, сделайте настой сами. Можно из сухого укропа, можно из свежего.
Хорошо такого щеночка на время (1-2 дня) отсадить в другую коробочку. В коробочку положить теплую резиновую грелку, обернутую в пеленочку. Подсаживать к маме только на время кормления.
Послеродовой уход за сукой и щенками
После окончания родов собаку надо подмыть слегка теплой водой (можно из-под крана), но так, чтобы вода не попала в родовую полость. Слегка вытереть (промокнуть) мягкой тряпочкой или полотенцем (желательно махровым).
Положить собаку в гнездо (коробочку) к щенкам и накормить собаку слегка подслащенной манной кашей на молоке со сливочным маслом. После кормления дать собаке отдохнуть. Коробочка для собаки и щенков должна быть просторной. В коробочке должен быть выход чуть выше уровня подстилки, чтобы собака свободно могла выходить, а щенки - не выпасть. Подстилка должна быть жесткой, но теплой, на ней пеленочка, которую нужно менять каждый день.
В последующие дни не надо собаку насильно заталкивать к щенкам в коробку. Совсем не обязательно, чтобы она постоянно находилась со щенками. Когда у нее будет приходить молоко, она сама пойдет к своим деткам.
После родов - не гулять с собачкой десять дней (не зависимо от времени года). Свои дела она должна делать дома на газетку.
Через 10 дней собачку можно вывести на улицу на 5-10 минут, если она очень просится гулять. После прогулки обязательно вымыть собачке животик, лапки, промыть пальчики и между ними. Вытереть насухо, чтобы собака не занесла щенкам инфекцию.
Ни в коем случае после родов, в течение 10 дней, не давать собаке мясо и мясные продукты, даже отварные.
Кормить собаку надо 5-6 раз в день. Количество еды - столько, сколько она захочет. Собака сама регулирует свое молоко. Если собака ест мало, насильно кормить не надо.
Еда: каши молочные, гречневая, сыр, кефир, молоко, творог, вермишель с маслом. Обязательно ежедневно давать отварную рыбу (спинка минтая, треска), предварительно вынув косточки и сняв кожу. Хорошо давать больше питья - кефир, чай с молоком. Сырые овощи, фрукты и соки в первую неделю после родов давать не следует, так как щенки могут запоносить, а в последующие дни давать обязательно.
Кормить собаку следует первые дни в гнезде, придерживая тарелочку рукой, чтобы в тарелочку не залезли щенки и не захлебнулись.
Первые 3-7 дней у собаки наблюдается нервное состояние, собака тяжело дышит, суетится, скулит, закапывает щенков, садится на них, иногда перетаскивает с места на место (это бывает не у всех собак).
Поэтому, первые 3-7 дней надо очень внимательно следить за собакой, особенно ночью. При продолжительном и сильном нервном состоянии нужно сделать собаке 2,5 кубика магнезии внутримышечно 1 раз в день. Ни в коем случае не колоть аминазин, т.к. у некоторых собак это лекарство вызывает повышенное возбуждение. Если собака первые дни плохо или совсем не обрабатывает (не вылизывает) щенков, или лижет только мордочки, но не животик, необходимо делать это самим. Иначе малыши погибнут. Делается это так: положите малыша на ладонь левой руки. Правой рукой, ваткой, слегка массируйте под хвостиком, пока малыш не сделает свои дела. Если в период массажа малыш не поднимает хвостик, а наоборот, прижимает его книзу, значит, он не хочет. Оставьте его в покое.
Часто бывает, что малыш кричит, не берет сосочек, животик дует. При вздутии живота, если не помогает массаж, надо поставить детским балончиком клизмочку. Носик балончика следует смазать вазелином. Вода должна быть комнатной температуры, кипяченая. Не бойтесь, клизму можно делать 2-3 раза в день. После клизмы щенок успокоится, будет сосать маму. Обязательно давать такому щенку укропную воду по 10 капелек 5-6 раз в день.
Через 10 дней после родов собаке можно добавить в пищу немного отварного мяса. Если собака тяжело не задышит, можно начинать кормить мясными продуктами, кроме сырого мяса. Через две недели малыши откроют глазки. Надо около коробочки перед входом настелить газетку, но не тряпочки, чтобы щенки привыкли делать свои дела на газетку. Таким образом, с детства малыши привыкают к газете, что удобно для будущих владельцев щенков. Если щенков много (5-6 штук) и матери тяжело кормить, можно малышам дать подкормку. На 200 гр молока один желток и одна чайная ложка меда. Все это перемешать и дать каждому щеночку по 2-3 мл. Лучше шприцем, т.к. там есть деления, что удобно для Вас. Подкормка дается до подсасывания, через 30 минут подсаживают к матери.
Далее с 3-х недель дают жидкий творог и каши. Крупа предварительно размалывается в кофемолке.
На 18 день после рождения можно давать щенкам подкормку в виде мясной скобленки. Делается это так: берется кусочек сырого мяса, и всей плоскостью ножа мясо скоблится. То, что остается на ноже - и есть скобленка. Из скобленки делаются шарики, величиной с горошину, и прикрепляются по одному шарику на небо щеночку, желательно на ночь. Когда щенок съест -можно дать еще два. Оставшийся кусочек сырого мяса - мелко порезать и отдать маме. С этого дня собаке можно давать сырое мясо и сырую рыбу.
Далее кормить щенков так же, как кормили маму после родов, теми же продуктами. После того, как малышам исполнится месяц, мясо мелко настричь ножницами величиной с гречневую крупинку. Давать щенкам мясо с блюдечка, так же, как и другую еду. Давать соки: морковный, апельсиновый, яблочный и другие. Сок делать самим. Можно давать крутой желток, тертую морковь с подсолнечным маслом; сыр лучше натереть на терке, творог, молоко, отварную рыбу. Не забудьте поставить водичку.
Когда малыши начинают вставать на ножки, следите, чтобы они не подтягивались лапками о края коробки, так как у наших пород слабая брюшина и возможно образование пупочной грыжи.
После того, как Вы раздадите щенков, сука начинает очень сильно линять. Практически она линяет, пока не останется "голой". Это естественный процесс и вмешиваться в это нельзя. Никаких витаминов и подкормок для роста шерсти не давать т.к. шерсть потом может расти "кустами". 
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