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30 января 1925 года образован Государственный охотничий заповедник в Борисовском округе, с 1959 года функционировал как Государственный Березинский заповедник, в 1979 году присвоен статус «биосферный», с 2001 года — государственное природоохранное учреждение «Березинский биосферный заповедник».

Географическое положение, площадь
Расположен на севере республики в Белорусском Поозерье, на территории трех административных районов Лепельского, Докшицкого Витебской области и Борисовского района Минской области. Административно-хозяйственный центр находится в п. Домжерицы Лепельского района Витебской области.
Площадь ГПУ «Березинский биосферный заповедник» — 85149 га. Территория включает 7 лесничеств, ЭЛОХ «Барсуки» площадью — 29264 га. и ОХ «Березина» площадью — 16000 га.

Цели и задачи
Березинский биосферный заповедник, являясь природоохранным и научно-исследовательским учреждением, создан с целью сохранения в естественном состоянии природных комплексов и объектов, изучения генетического фонда животного и растительного мира, типичных и уникальных экологических систем и ландшафтов, создания условий для обеспечения естественного течения природных процессов. В связи с этим он выполняет следующие задачи:
· обеспечивает условия сохранения в естественном состоянии природных комплексов и объектов, находящихся на территории заповедника;
· организует выполнение природоохранных мероприятий в заповеднике и обеспечивает соблюдение установленного режима его охраны и использования;
· проводит научно-исследовательские работы;
· обеспечивает мониторинг окружающей среды;
· оказывает помощь в подготовке научных кадров и специалистов в области охраны окружающей среды;
· проводит активную работу по экологическому просвещению и пропаганде дела охраны окружающей среды.

Знакомство с Березинским заповедником
Березинский биосферный заповедник — заповедная, нетронутая территория. Заповедник — единственный в Республике Беларусь. И он действительно оправдывает свой статус. Ведь только здесь, на сравнительно ограниченной территории, в верховьях реки Березины, сосредоточено исключительное разнообразие животного и растительного мира. Безграничные лесные массивы, труднопроходимые болота, уникальный пойменный комплекс реки Березины, давшей название заповеднику, создают идеальные условия для обитания множества видов, до недавнего времени широко распространенных в Европе, а сейчас либо исчезнувших, либо ставших чрезвычайно редкими. Давайте же прикоснемся к тайнам заповедной природы, поближе узнаем ценность и неповторимость Березинского заповедника.
Настоящим хозяином реки Березины и ее многочисленных притоков сейчас можно назвать речного бобра. А ведь были времена, когда этот вид почти полностью исчез с территории нашей страны, и небольшие его группы оставались лишь в самых отдаленных уголках Беларуси, в том числе и в верховьях Березины. Именно необходимость сохранения бобра и стала важнейшей причиной создания 30 января 1925 года Березинского заповедника. Принятые меры охраны дали положительный результат, и уже в конце 50-х годов бобр распространился по всему бассейну Березины. Сейчас этот вид обычен для всей республики, и только в одном Березинском заповеднике насчитывается более 500 особей.
Успешное выполнение первоочередной задачи по сохранению бобра позволило сохранить и весь природный комплекс заповедника, значение которого засвидетельствовано на самом высоком международном уровне. Теперь только в Березинском заповеднике можно встретить пятерку самых редких для Европы крупных животных. Вот они: медведь, волк, рысь, зубр и лось.
Самый крупный хищник заповедных лесов — бурый медведь. Территория Березинского заповедника служит своеобразным ядром популяции медведя, где плотность этого зверя самая высокая в Беларуси. Здесь их насчитывается до трех десятков и без проблем можно увидеть следы этих зверей, а если повезет, то и их самих. Не случайно, косолапый красуется на эмблеме заповедника.
Довольно обычен в лесах заповедника и волк. Численность этого хищника на территории заповедника стабильна. В самых глухих местах, как правило, на островах среди болот, ежегодно появляются два-три выводка волчат. Волчьи стаи отличаются подвижностью, совершают длительные переходы, а зимою зачастую выходят за пределы заповедника.
Рысь — единственный представитель кошачьих в современной фауне заповедника. Это типично лесной зверь, обитающий в глубине больших массивов смешанных старых лесов. Убежища устраивает под корнями вывороченных деревьев, в больших дуплах, среди бурелома. Поскольку такие места в заповеднике нередки, численность рыси достигает 20–25 особей.
Вольноживущее стадо зубров в Березинском заповеднике насчитывает 38 особей и большую часть времени проводит в трудно доступных смешанных широколиственных лесах в районе озера Палик. Зубры Березинского заповедника представляют наиболее одичавшую популяцию и способны добывать себе пищу и защищаться от хищников самостоятельно. Только в наиболее суровые зимы человек приходит им на помощь, выкладывая дополнительные корма.
Самым распространенным среди крупных копытных в лесах заповедника является лось. Следы деятельности этого зверя встречаются повсеместно: и в сосновых лесах, и в пойме Березины, и на болотах. Да и сам зверь время от времени попадается на глаза любознательному натуралисту. Ведь численность его в заповеднике достигает 400–450 особей.
Особая гордость заповедника — птицы. Их список включает более 230 видов. 58 видов из 75, что занесены в Красную книгу Республики Беларусь, встречаются здесь. Незабываемое впечатление оставляет посещение ранней весной мест токования тетеревиных птиц. На крупных токах собирается до полутора десятка самцов глухаря, и до трех десятков тетеревов.
Обилие кормов предопределяет высокое видовое разнообразие и высокую численность хищников. Среди них — беркут, бородатая и длиннохвостая неясыти, мохноногий сыч, филин, чеглок.
Не менее разнообразен и растительный мир заповедника. Только высших сосудистых растений насчитывается более 800. Мирно живут здесь и деревья-великаны, и малютки мхи, и раскидистые кустарники, и скромные травы. Встречаются и самые редкие, исчезающие в Европе ветреница лесная, венерин башмачок настоящий, лилия кудреватая, гладиолус черепитчатый. Без должного режима охраны и внимания человека многие из этих растений исчезли бы и у нас.
И только благодаря стараниям человека, установившего строгий режим охраны всего природного комплекса уцелел и сохранил свою первозданность это прекрасный уголок белорусской природы.
На многие десятки километров протянулся заповедный лес, вобрав в себя все многообразие и богатство красок, оттенков и форм, присущее дикой природе. Более половины лесов заповедника — хвойные: сосновые и еловые. Особенно широко распространены сосновые боры с изумрудным моховым покровом и обилием чернику, брусники, вереска. Исключительным богатством растительного покрова характеризуются широколиственные леса, но площадь их в заповеднике невелика — всего около 500 гектаров.
Бесценным природным сокровищем заповедника, без сомнения, можно назвать его обширные болота. Занимая более половины его территории, болота во многом определяют общий облик заповедника, его ландшафтные особенности, характер животного и растительного мира. В известной мере, именно благодаря им, территория заповедника охранила свою первозданность.
Пойменный комплекс реки Березины — ее извилистое русло, система стариц и пойменных озер, исключительное разнообразие луговой растительности, широколиственные пойменные леса, высокая плотность и богатство животного населения, множество редких и исчезающих птиц также в полной мере дополняют уникальность территории заповедника.
Даже наше краткое путешествие в Березинский биосферный заповедник показывает его неповторимость и уникальность в современном мире. Заповедник — это эталон нетронутой природы Европы.

Общая информация о заповеднике

Белорусское Поозерье, край лесов и болот, богатство, таинственность и разнообразие растительного и животного мира. Здесь, в северной части республики, на плоском водоразделе Черного и Балтийского морей размещена Верхнеберезинская низина — творение ледникового периода и тысячелетий естественной эволюции видов. Свыше 60 % её площади покрыто лесами, сохранившими южно-таежный облик. Это остатки европейской ненарушенной природы.
Жемчужиной территории, неповторимой по красоте восприятия ландшафта является Березинский биосферный заповедник — старейший среди охраняемых объектов слагающих природное наследие Европы. Основанный ещё в 1925 году для защиты и воспроизводства почти истребленного к тому времени речного бобра, Березинский получил мировую известность как эталон нетронутой, естественной природы. Благодаря энтузиазму многих поколений ученых, лесных специалистов, натуралистов здесь обнаружено свыше 6000 биологических видов, среди которых 139 редких, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь.
Особая роль заповедника в деле охраны природы неоднократно отмечалась на международном и национальном уровнях. Он значится в числе первых биосферных заповедников, утвержденных ЮНЕСКО в 1979 году. На протяжении многих лет является действительным членом европейской Федерации Национальных Парков, в 1995 г. награжден Дипломом Совета Европы, подтвержденным в 2005 г. на последующий период.
Природный комплекс Березинского биосферного заповедника — это 1200 квадратных километров территории с разнообразными типами южнотаежных лесов, болот, пойменных лугов, озер и рек. Естественные леса — гордость заповедника занимают свыше 80 % его общей площади и представлены всеми известными коренными лесными формациями Северной геоботанической подзоны республики. Сохраненные от воздействия человека обширные лесные и безлесные болота, соединенные единой сетью водотоков, имеют особую биосферную значимость и подчеркивают красоту заповедника, как уникального творения природы. Научную ценность и исключительно высокое эстетическое значение представляет пойменный комплекс реки Березины, протяженность которой в пределах заповедника свыше 80 км. Извилистое русло реки, многообразие стариц, пойменных озер и дубрав, сообществ луговых трав, обилие птиц, земноводных, млекопитающих особенно бобров аборигенной популяции — все это оставляет неизгладимое впечатление у посетителей. В пойме реки Березины проходят миграционные пути околоводных птиц, иногда свыше 10 тысяч особей в день. Разнообразие заповедной природы дополняют 8 взаимосвязанных озер, среди которых наиболее привлекательным по структуре обитающих видов является Палик, занимающий площадь 712 га. Богатая флора заповедника насчитывает около 800 видов высших сосудистых растений, 216 — мхов, 317-водорослей, 463 — грибов, 238 — лишайников. Уникален и разнообразен животный мир. Здесь отмечено 56 видов млекопитающих, среди которых зубр, бурый медведь, рысь, барсук, выдра. Представлены все хищные звери Европы.
Орнитофауна заповедника — 230 видов птиц. По оценкам экспертов около 70-ти из них представляют исключительный познавательный интерес для европейских натуралистов. Животный мир дополняют 34 вида рыб, 11-земноводных, 5 — пресмыкающихся, свыше 4000 видов беспозвоночных, из которых более 3000 — насекомые. Трудно найти в Центральной и Восточной Европе аналог охраняемой природной территории с такой исключительно высокой экологической ценностью.
Основные задачи Березинского биосферного заповедника — научная, природоохранная и эколого-просветительская гармонично сочетаются в его многосторонней деятельности. Заповедник является уникальной природной лабораторией, на основе которой реализуются разнообразные практики студентов биологов и экологов, проводятся стажировки молодых ученых, выполняются национальные и международные совместные проекты по изучению, сохранению и воспроизводству биологического разнообразия видов и популяций. Рекомендации ученых заповедника, как и других особо-охраняемых природных территорий, имеют практический аспект, а также вносят значительный вклад в обоснование национальной экологической политики Республики Беларусь.
Ежегодно Березинский биосферный заповедник принимает около 25 тысяч экскурсантов и туристов, предлагая разнообразные программы пребывания: от однодневных посещений музея природы, демонстрационных вольер с дикими животными и экологической тропы до многодневных специализированных экологических туров по наблюдениям 100–120 видов диких животных в естественной среде. На выбор туристам предлагаются разнообразные условия размещения.
Значительный интерес представляет богатое историко-культурное наследие заповедника: древние захоронения славян, каналы и сооружения исторического водного пути из Балтийского в Черное море, место переправы наполеоновских войск через реку Березину 1812 года, памятники Второй мировой войны, музей истории края. Березинский биосферный заповедник популярен как место проведения национальных и международных конференций, семинаров, совещаний в организацию которых вносят существенное разнообразие природно-познавательные экскурсии в сочетании с культурной программой.
Для иностранных агентств и туроператоров заповедник предоставляет полный пакет услуг с расписанием туров по сезонам года, обеспечит оформление въездных документов, выделит транспорт в аэропорт и для территориальных автомобильных и водных маршрутов, предоставит профессиональных переводчиков и гидов. Интересным аспектом организации туров является знакомство с бытом и традициями местных людей, национальная кухня, народные промыслы, сувенирная продукция, научные коллекционные фонды, видеофильмы о живой природе, природоохранные дискуссии.
Охотхозяйства заповедника (общая площадь 63,5 тыс. га), размещенные на сопредельных территориях, за его границами, способны удовлетворить индивидуальные и коллективные потребности туристов в традиционных видах охот на диких копытных животных (лось, олень, кабан, косуля), а также боровую и водоплавающую дичь. На базе лесоохотничьего хозяйства «Барсуки» проводится промышленная лесозаготовка и переработка древесины (30 тыс. м3 в год) с возможностями реализации продукции на коммерческой основе.

Природные условия
Территория заповедника расположена в границах Верхнеберезинской низины, в связи с этим преобладающим является долинно-равнинный зандровый рельеф.
Почвенный покров представлен пятью генетическими типами и 30 разновидностями. В северной и центральной частях заповедника преобладают дерново-подзолистые, дерново-подзолистые заболоченные почвы, а в южной — дерновые заболоченные. Торфяно-болотные почвы формируются на низинных, верховых и переходных болотах и встречаются по всей территории заповедника, аллювиальные — приурочены к поймам рек.
Речная сеть заповедника хорошо развита и представлена 69 реками с постоянным и сезонным течениями.
Главная водная артерия заповедника — р. Березина, протяженность которой в пределах заповедника 80 км имеет извилистое с многочисленными глубокими меандрами русло. В долине ее находится много стариц и пойменных озер. В пределах заповедника р. Березина принимает около 70 протоков, является единственной рекой с заповедным режимом в Беларуси, на которой запрещено судоходство, сплав леса.
Гидрографическую сеть заповедника дополняют семь озер с общей площадью 1748 га. Крупнейшие из них — Плавно, Палик, Ольшица, Манец, Домжерицкое. Озера в основном мелководные с низкими заболоченными берегами, зарастающие.
Климат умеренно-континентальный, формирующийся под влиянием воздушных масс Атлантики, характеризуется как прохладный повышенно-влажный.
Разнообразие природных и климатических условий отразилось на богатстве растительного и животного мира.
В заповеднике зарегистрировано более двух тысяч видов растений, из них сосудистых — 798, мохообразных — 216, грибов — 463, водорослей — 317, лишайников — 238. В Красную книгу Беларуси внесены 37 видов сосудистых, 3 — мохообразных, 6 — лишайников.
Высоким богатством отличается также животный мир заповедника. Видовой состав фауны позвоночных насчитывает 336 видов, из них 56 — млекопитающие, 230 — птицы, 5 — пресмыкающиеся, 11 — земноводные, 34 — рыбы. В Красную книгу Беларуси внесено 8 видов млекопитающих (бурый медведь, рысь, барсук, зубр и др.).
Уникальны в заповеднике первозданные леса и обширные сфагновые болота. В ботанико-географическом отношении территория заповедника входит в подзону широколиственно-еловых (дубово-темнохвойных) лесов, которые составляют 86,5% его площади.
Около 60% территории занимают лесные и безлесные болота. Леса заповедника представлены единым крупным массивом. Свыше 56% площади лесных формаций занимают бореальные хвойные, сосновые и еловые леса. Первые преобладают заповеднике (45,3%) и представлены сосновыми монодоминантными, елово-сосновыми и болотными сосновыми лесами. Более половины площади сосновых лесов относится к болотным типам. В еловых лесах выделяют таежные, неморальные и болотные субформации, участие которых 10,9% лесопокрытой площади. Широколиственные леса размещены на припойменных участках в южной части заповедника и представлены дубравами и ясенниками. Общая площадь широколиственных лесов невелика — около 600 га. Лиственные болотные леса слагают черноольховые и пушистоберезовые формации. Они составляют третью часть (33,4%) лесопокрытой площади заповедника, и занимают эвтрофные и мезотрофные болота. На лиственные вторичные леса приходится 9,5% площади лесов заповедника. К ним относятся формации бородавчатоберезовых, осиновых и сероольховых лесов. Они сформировались на месте еловых и широколиственно-еловых лесов в результате естественного зарастания вырубок, а также старопахотных земель. Лиственные производные леса — это наглядный пример изменения человеком естественного лесного покрова. Характерной особенностью лесов заповедника является широкий диапазон основных таксационных показателей древостоев. В возрастном отношении преобладают средневозрастные леса (65,5%), на долю молодняков приходится 8,3%, приспевающих — 16,0%, спелых и перестойных — 10,2%. Средний возраст лесов заповедника 70 лет. Высоковозрастными являются дубравы, ясенники и ельники (82–116 лет). Наиболее продуктивны в условиях заповедника вторичные леса — бородавчатоберезовые (I. 3) и осиновые (I. 0) бонитетов. В сосновых лесах преобладают древостои I‑II и V бонитета, еловых — I‑II. Максимальный запас древостоев не превышает 600 м3/га. Болота — это преобладающий элемент ландшафта Березинского заповедника, особо ценный природоохранный и научный объект. Уникальность болот обусловлена исключительным разнообразием гидрологических условий, возрастных стадий лесов и типов растительности.

Экологический туризм
Березинский заповедник развивает такие направления как рекреационный, экологический и охотничий туризм.
Для отдыха туристов в заповеднике имеются гостиницы (ГК «Плавно», ГК «Сергуч»), рестораны, сауны, уютные гостевые домики, размещенные в окрестностях живописных озер. Для осуществления экскурсий по экзотическим местам заповедника к услугам туристов предоставляются в летний период велосипеды и лодки, в зимний — лыжи. Организованы также пешеходные и автомобильные маршруты в целях ознакомления туристов с историческими достопримечательностями заповедника — Березинской водной системой, местом переправы Наполеона через р. Березину, древними захоронениями славян, памятниками второй мировой войны. Кроме того, туристы могут ознакомиться с бытом местных жителей, их культурными традициями и обрядами, работами народных мастеров, белорусской кухней и др.
С 1994 г. в Березинском биосферном заповеднике практикуется экологический туризм, основанный на наблюдениях и изучении в естественном состоянии представителей дикой флоры и фауны. За десятидневный экологический тур туристы знакомятся со 120–150 видами животных и птиц и 300–400 видами растений.

Охотничий туризм
Охотничий туризм проводится исключительно на базе охотничьих хозяйств «Барсуки» и «Березина», расположенных вне границ заповедника. Охотхозяйства имеют 15-летний опыт туроператорской деятельности по организации охоттуров для иностранных граждан.
Охотугодья
Экспериментальное охотничье хозяйство «Барсуки» состоит из двух участков общей площадью 29,3 тыс. га. Лесистость территории около 80%, заболоченность — 35%. Преобладают суходольные средневозрастные сосняки (40–60 лет), чередующиеся с молодыми посадками хвойных пород. Около 25% площадей занято лиственными лесами. Встречаются открытые участки — безлесные болота, пашни, луга, вырубки, выработанные торфяники (до 5%). Среди лесного массива размещено два крупных озера (300 га каждое), сплошь заросших водной растительностью. Охотхозяйство располагает сетью грунтовых дорог, удобных для подготовки и проведения охот.
Охотхозяйство «Березина» (16 тыс. га). Лесистость территории — 56%, заболоченность — 10%. Преобладают хвойные леса, чередующиеся с обширными участками полей и кустарников. Имеются небольшие искусственно созданные водоемы. Хорошо развита дорожная сеть и система мелиоративных каналов. Идеальные условия для обитания полевой дичи, оленя, кабана, косули. Имеется небольшая популяция зубра (30 голов).
Лесные и полевые угодья характеризуются развитой дорожной сетью. Наличие разновозрастных лесов, разнообразие древесных пород, обилие подлеска и кормовых кустарников создают благоприятные условия для устойчивого существования и воспроизводства многих видов охотничье-промысловых зверей и птиц. Сохранению и воспроизводству популяций диких животных в большой степени способствуют интенсивные биотехнические мероприятия.
Дичь
Для охотников особый интерес представляют лось (численность в охотхозяйствах — около 130 особей), олень (80), кабан (230), косуля (340), глухарь (70), тетерев (90). Плотность копытных находится в пределах 4,7–12,7 особей на 1 тыс. га. Максимальный размер добываемых трофеев: рога лося, оленя — до 10 кг, косули — до 500 гр., клыки кабана — до 25 см.
Ежегодно на озере Береща обитает около 1000 особей водоплавающих птиц. Во время весенних и осенних пролетов их численность значительно возрастает (до 2500–3000 особей).
Способы охот и лимиты отстрелов
В охотхозяйствах заповедника практикуются традиционные способы охот на диких животных: с подхода, подъезда, из засады, подманивание, а также организация загонов. Ежегодный лимит отстрела лося составляет 15–20 особей, оленя — 8–10, кабана — 100–130, косули — 40–50, глухаря — 4–5 и тетерева 10–12.
Приезжающие могут поселиться в гостиницах европейского класса или гостевых домиках с удобствами на 6–10 чел. При желании можно посетить русскую или финскую баню, побывать в музее природы и вольерах с дикими животными, посмотреть кино- и видеофильмы о природе; организовываются экскурсии по историческим местам.

Научные исследования
Научно-исследовательская деятельность заповедника заключается в проведении стационарных круглогодичных исследований, направленных на изучение природных комплексов и динамики природных процессов для оценки и прогноза состояния экосистем, объектов животного и растительного мира, разработки научных основ охраны природы и сохранения биологического разнообразия.
В научном отделе работает 12 научных сотрудников, 5 из них имеют ученую степень, и 4 лаборанта.
Научная работа ведется в двух направлениях по мониторингу периодических процессов и явлений в природных комплексах заповедника (Летопись природы) и осуществление фундаментальных исследований.
Летопись природы — ежегодно подготавливаемый обзор по динамике абиотических и биотических компонентов среды, устанавливающим причины и тенденции естественных и антропогенных изменений в биогеоценозах.
Фундаментальные научные исследования выполняются по теме «Структурно-функциональный анализ состояния и динамики экосистем Березинского заповедника и научные основы их сбережения». Шесть разделов темы включают исследования лесных, луговых, озерных и речных комплексов, а также исследования орнито- и териофауны. 
Научный отдел также проводит совместные исследования с учеными Белгосуниверситета, ряда институтов Национальной Академии наук, со специалистами ближнего и дальнего зарубежья.
По результатам научно-исследовательской работы разрабатываются и внедряются практические рекомендации, публикуются научные статьи, монографии.
Сотрудники заповедника принимают активное участие в научных конференциях.
Координацию научно-производственной деятельности заповедника проводит Научно-технический совет, в состав которого входят главные специалисты заповедника, а также научно-исследовательских институтов Академии наук, Министерств.

Экологическое просвещение
Экологическое просвещение относится наряду с природоохранной и научной деятельностью к числу приоритетных направлений работы заповедника.
По лесной заповедной тропе
«Современник — ты мой собеседник,
Чем встревожен, молчишь от чего?
Приглашаю тебя в заповедник,
Ты входи без боязни в него!
А отсюда ты выйдешь добрее,
Мир зеленый всем сердцем любя,
И до самой дороги деревья,
Как родного, проводят тебя».
Раим Фархади
Экологическая тропа - Ecological trail
Наверное, нет на Земле человека, который не интересовался бы жизнью животных, не любовался бы красотой рек, озер, цветущих лугов и лесов, не стремился бы узнать о природе как можно больше. Ведь сам человек — часть природы, её дитя.
«Не то, что мните Вы, природа:
Не слепок, не бездушный лик —
В ней есть душа, в ней есть свобода,
В ней есть любовь, в ней есть язык…»
Ф. И. Тютчев
Первый в Беларуси Березинский государственный заповедник был организован 30 января 1925 года. В 1979 году решением ЮНЕСКО он включен в международную систему биосферных заповедников. Наряду с научными исследованиями, заповедник проводит большую работу по пропаганде идей охраны природы, в том числе по экологическому воспитанию и просвещению населения с целью дать человеку знания и навыки разумного, правильного обращения с природой. Этой же цели служит экологическая тропа, где представлены основные элементы ландшафта родного края. Маршрут включает 12 остановок и не превышает 4 км, на которых Вы сможете понять живой язык природы или хотя бы прикоснуться к некоторым тайнам жизни леса, миру зеленого безмолвия болота и их обитателей.
Экология — это наука о взаимоотношении организмов между собой и окружающей средой. Этот термин предложил впервые в 1869 году немецкий биолог-эволюционист Эрнст Геккель. Объектами экологии могут быть популяции организмов, сообщества, экосистемы и биосферы в целом. С 70-х годов двадцатого века, в связи с усилившимся воздействием человека на природу, экология приобрела особое значение, как научная основа рационального природопользования и охраны живых организмов. Происходит экологизация современной науки, общественного сознания во всем мире. Земля — это наш единый общий дом. И в нем жить придется нам, детям нашим и внукам.
Пролестник многолетний - Mercurialis perennis L.
Человек, вырастивший дерево, выходивший раненую птицу, никогда не сможет сломать цветущую ветку или разрушит муравейник, разорить птичье гнездо. 
Постоянное и доброе общение с природой необходимо каждому и должно стать важнейшей потребностью. И тогда человеку откроются 3 главные заповеди — он должен хорошо знать природу и её законы, беречь и охранять её и, конечно, приумножать её богатства.
2. «Нет милей чудес, чем наш белорусский лес». Сколько тайн и загадок хранит зеленый исполин, живущий своей сложной, часто скрытой от человеческих глаз жизнью? Лесу навечно завещано хранить воды и почвенное плодородие, защищать землю от эрозии. Лес дарит нам чистый воздух, поглощает шум и пыль. Он — источник красоты и вдохновения, исцелитель многих недугов. Спасибо лесу за древесину, грибы, ягоды, орехи, дичь и теплый мех.
Если в океане зародилась жизнь, то в лесу развились её высшие формы, говорят ученые. В самом деле, лес был колыбелью человечества, а затем стал его домом, кормильцем, защитником.
Еловый лес - Spruce forest
Первые десятки метров экологической тропы проходят через еловый лес. «Ель не сосна, шумит не спроста» — говорит пословица. Это красивейшее вечнозеленое дерево, но ветви её исстари считаются символом траура. Использование елок для траурных украшений является с одной стороны заменой существовавшего в античном мире обычая употреблять при похоронных церемониях зелень кипариса, а с другой — отражает старинные воззрения на ель, как на дерево, создающее своими густыми ветками темноту, мрак. Ельники придают заповедным лесам поистине таежный облик, в них всегда мрачно и сыро. Площадь еловых лесов заповедника 7 тысяч га. Древесина ели используется при производстве бумаги, искусственного шелка, для изготовления музыкальных инструментов.
Ель является теневыносливой породой с горизонтальной поверхностной корневой системой и широкой кроной, что делает её неустойчивой против бурных ветров. Сильно ельники страдают и от пожаров из-за тонкой коры и мохнатых лапок низко спускающихся по стволу к земле.
В старой народной песне с нежными словами обращаются к колючей ели и сосне.
Уж ты ель моя, елушка,
Зеленая сосенушка,
Все ли на тебе густы веточки?
Все ли на тебе верхушечки,
Золотые макушечки?

       Дом экологического просвещения
Дом экологического просвещения, расположенный на центральной усадьбе Березинского биосферного заповедника, является пока единственным в Республике Беларусь эколого-просветительским объектом на особо охраняемой природной территории, который предназначен для проведения широкомасштабной образовательной и просветительской работы в области окружающей среды среди различных слоев населения.
Важнейшие цели и задачи деятельности Дома экологического просвещения это:
повышение информированности общества о проблемах окружающей среды и роли особо охраняемых природных территорий в их решении;
создание условий, способствующих приобретению широкими слоями населения практических знаний в области окружающей среды и рационального природопользования.
В Доме экологического просвещения оборудованы следующие основные помещения:
актовый зал на 200 мест с установленной на сцене живописной диорамой о Березинском заповеднике, предназначенный для проведения массовых мероприятий (конференций, совещаний и т. п.) республиканского и международного уровня, выступления артистов и коллективов художественной самодеятельности;
· малый конференц-зал с овальным столом на 40 мест для проведения заседаний небольших групп специалистов, пресс-конференций, приема иностранных делегаций, представления презентаций, видеофильмов с использованием современного компьютерного оборудования;
· комната Интернет связи (оборудуется);
· выставочный центр с постоянно действующей выставкой по истории развития Березинского заповедника, для проведения тематических выставок в соответствии с проводимыми в Доме экологического просвещения мероприятиями (конференциями, совещаниями), а также изделий народного промысла;
· библиотека с читальным залом, оснащенная отечественной и зарубежной литературой природоохранного направления для работы ученых и специалистов, подготовки материалов для лекций и выступлений;
· комната отдыха и видеосалон (оборудуется);
· комнаты для хранения и работы с научными коллекциями и природными материалами, характеризующими природу заповедника (гербарии растений, коллекции черепов млекопитающих, коллекции насекомых, почвенные монолиты);
· вестибюль для проведения массовых праздничных мероприятий;
· кафе-бар для проведения кофе-пауз в период проведения конференций, совещаний и т. п. (оборудуется).

Новости Березинского заповедника
11 декабря 2007 года в Березинском заповеднике открылась постоянная действующая историко-документальная выставка «Заповедное дело в Белоруссии и России. Конец XIX–начало XXI века». Эта выставка является результатом совместных усилий белорусских и российских архивов, научных, культурных и общественных организаций. Среди её участников с российской стороны: Российский государственный архив экономики, Государственный архив Российской Федерации, Российский государственный военно-исторический архив, Архив Президента Российской Федерации, Архив Российской Академии наук, Российский государственный архив новейший истории, Российский государственный архив кино-фото документов, центр охраны дикой природы; с белорусской стороны: Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, Национальные исторические архивы Республики Беларусь в г. Минске и г. Гродно, Национальный архив Республики Беларусь, областные и зональные государственные архивы, ГПУ «Березинский биосферный заповедник» и Национальный парк «Беловежская пуща».
15 ноября 2007 г. Березинский заповедник посетила официальная делегация, в состав которой входили: Координатор экономической и экологической деятельности ОБСЕ Бернар Снуа, советник по вопросам экономики и экологии Офиса ОБСЕ в г. Минске Вадим Хартинг, переводчик Николай Петров, Первый заместитель Министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь А.Н. Апацкий и начальник отдела международного сотрудничества  А.Н. Рачевский. Программа пребывания делегации включала встречу с руководством заповедника, посещение Музея природы, просмотр видеофильма о природе заповедника, посещение экологической тропы и водно-болотных угодий.
В семинаре приняли участие: представители ПРОООН в РБ; представители Министерства образования РБ; представители Министерства природы РБ; представители Национальной академии наук Беларуси; представители Минского горисполкома; представители Министерства образования РБ; представители РУП «Минский тракторный завод»; актив миротворческого движения РБ.
С 17 по 21 сентября 2007 г. на базе Дома экологического просвещения в Березинском заповеднике в рамках проекта «Балтийская сеть НГО против наркотиков» проводился семинар «Мониторинг и оценка программ по профилактике наркомании среди молодежи». Программа семинара была весьма насыщенной. Участники семинара проживали в гостинице «Сергуч», находящейся рядом с Домом экологического просвещения.
Белорусское общественное объединение «Отдых в деревне» совместно с Европейским центром эко- и агротуризма при поддержке Министерства спорта и туризма проводит 30-дневный «Велосипедный тур солидарности с туристической Беларусью».
Группа велотуристов из разных стран в количестве 16 человек планирует пересечь всю Беларусь с юго-запада на северо-восток, проехав около 1000 км по красивейшим заповедным лесам и сельским территориям. Туристы посетили ГПУ НП «Беловежская пуща» 15 августа, РУПП «Телеханы» — 21–22 августа и ГПУ «Березинский биосферный заповедник» — 31 августа–1 сентября 2007 г.
В Березинском заповеднике для туристов были проведены экскурсии по Дому экологического просвещения и Березинской водной системе.
С 5 по 18 июля 2007 г. в Березинском заповеднике пребывали волонтеры из Беларуси и России, работающие под эгидой объединения «Меридиан».
За время своего пребывания волонтерами была оказана помощь в проведении ремонтных работ на экскурсионном маршруте «По экологической тропе».
Это второе посещение заповедника волонтерами от данного объединения, их первый визит имел место в июле 2006 г. В следующем году планируется их очередной приезд.
С 4 по 12 июля в заповеднике проводились исследования видового состава и топического распределения стрекоз. В исследованиях приняли участие специалисты регионального природного парка и биосферного заповедника «Северные Вогезы» (Франция) в рамках договора о сотрудничестве между двумя особо охраняемыми природными территориями. Учтено около 30 видов стрекоз, некоторые из которых имеют национальный и международный охранный статус. Помимо изучения стрекоз были проведены наблюдения за летучими мышами и даны консультации по дальнейшему развитию ГИС заповедника.
В рамках официального визита в Республику Беларусь представителей Южно-Африканской Республики, 7 июля 2007 г. Березинский заповедник посетила делегация, в состав которой входили, со стороны Южно-Африканской республики: Министр минеральных ресурсов и энергетики госпожа Буелва П. Сонджика, директор по вопросам ядерной промышленности госпожа Фоиб Элзи Монале, главный директор международной координации госпожа Пинке Мафуна, советник Министра г-н Ндабазовуйо Сесиль Мкалипи, советник Министра по экономическим вопросам г-жа Фумзиле Ланджени, сотрудник по связям с общественностью г-н Мамахьюп Джошиа Спутник Ратау и личный помощник Министра г-жа Моника Патрисиа Меркуур; со стороны Республики Беларусь: Министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь Л. И. Хоружик, заместитель Министра Г. В. Волчуга, начальник отдела международного сотрудничества А. Н. Рачевский и переводчик М. В. Белоус.
Программа пребывания делегации в Березинском заповеднике включала: посещение музея природы, просмотр кинофильма о заповеднике, вручение г-же Буелва П. Сонджика диплома «Почетный геолог Беларуси», подписание договора о сотрудничестве, выступление народного хора «Березиночка», посещение экологической тропы, знакомство с историей ГК «Плавно» и вручение сувениров.
Весь тренинг был разбит на несколько учебных блоков, включавших такие модули как социально-психологические навыки общения и современный имидж инспектора, действия работников охраны ООПТ при задержании и привлечении к ответственности нарушителей, природоохранное законодательство, участие инспекторов в туристической деятельности и экологическом просвещении, оказание первой помощи пострадавшим при несчастных случаях, практические действия по сохранению популяций редких и исчезающих видов растений, участие инспекторов в сборе данных для мониторинга животного и растительного мира ООПТ и для «Летописи природы». Как показали результаты анкетирования, большинство из этих тем представляло для собравшихся инспекторов большой интерес. Свидетельством чего были и неоднократно возникавшие по ходу обучения оживленные дискуссии и обсуждения, и многочисленные примеры из собственной природоохранной практики участников семинара. Многие из собравшихся на тренинг инспекторов отмечали, что большую пользу для них имело не только само мероприятие, но и возможность неформального общения и обмена опытом в перерывах между занятиями и в вечернее время. К сожалению, возможности для совместных встреч у инспекторов белорусских ООПТ возникают нечасто, и поэтому прошедший тренинг предоставил участникам хорошую возможность завязать полезные знакомства, рассказать о собственных методах работы и перенять у других полезную практику. Из презентаций ООПТ, проходивших во время творческих вечеров, инспектора многое узнали о природных особенностях, структуре и функционировании ООПТ, представленных на семинаре. А познакомиться с Березинским заповедником и работой его службы охраны они смогли во время экскурсии, организованной по его центральной части.
С марта 2007 года в Беларуси начал действовать новый административный кодекс, претерпевший, по сравнению со старым, существенные изменения. И участие в семинаре юридического советника при Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды РБ вызвало у белорусских инспекторов повышенный интерес. Из множества заданных вопросов основным был о том, каким образом новый кодекс может повлиять на деятельность службы охраны ООПТ, облегчит, либо усложнит работу инспекторов. Не меньший интерес у участников семинара вызвали и занятия по оказанию первой медицинской помощи пострадавшим в результате несчастных случаев, проведенные приглашенными для этого специалистами МЧС.

Музей природы
Человека не может не интересовать природа, она ему нужна, он с ней — неразрывное целое. Однако общению с природой надо учиться.
В природоохранительном просвещении важную роль играют музеи. Главная задача музеев — пропаганда принципов охраны природы. В экспозициях всесторонне раскрываются природные особенности определенных регионов, широко освещается работа заповедников. Такую работу выполняет музей природы Березинского биосферного заповедника.
Основная задача работников Березинского заповедника — сохранить своеобразный лесной массив, донести до будущих поколений неповторимую красоту родной природы. Музей природы отображает в миниатюре все достопримечательности этого замечательного уголка природы северной Белоруссии.
Находясь в залах музея, вы как бы переноситесь в естественный мир природы заповедника со всеми ее сложными взаимосвязями. Посредством разнообразных приемов — живописных полотен, таксидермических групп животных, световых витражей — создана обстановка, дающая представление о красивейших местах заповедника. Живописные полотна, а их 14, выполнены группой художников Витебских художественных мастерских под руководством члена Союза художников БССР М. Ф. Глушко, таксидермические группы животных — мастерами-таксидермистами Березинского заповедника под руководством и при участии старейшего работника заповедника А. Т. Хацкевича.
Экспонаты размещаются в трех залах музея, общая площадь залов — 400 м2. В комплекс зоны экскурсионного обслуживания входят также демонстрационные вольеры, где посетители могут познакомиться с основными представителями фауны заповедника — лосями, оленями, кабанами, зубрами, медведями, волком.
Центральной биогруппой музея является экспозиция, объединяющая европейского благородного оленя и бобра. Образно говоря, бобр дал жизнь заповеднику. Заповедник был организован в первую очередь для восстановления почти полностью истребленного европейского речного бобра. В 1924 г. экспедицией под руководством А. В. Федюшина в верховьях р. Березины было обнаружено всего 22 жилых поселения бобра. После учреждения заповедника численность бобра постепенно увеличивалась и к 1940 г. достигла 680 особей. Постепенно зверьки стали выселяться за пределы региона и расходиться по рекам и озерам бассейнов р. Березины, Западной Двины.
Бобры Березинского заповедника дали жизнь нескольким популяциям за пределами Белоруссии: в Тамбовской области на р. Илексе, в Брянской — на р. Десне, в Новосибирской и Омской областях на р. Иртыше, в Хабаровском крае на р. Немпту.
Бобр относится к отряду грызунов и в пределах нашей страны является самым крупным представителем этого отряда. Вес животного достигает 20 кг. Живут бобры семьями. В поселении часто можно встретить бобрят текущего и прошлых лет. Потомство появляется в апреле-мае и чаще всего состоит из 2–3 бобрят.
Обитают бобры в жилищах двух типов: в хатках и норах. Хатки бобры устраивают на водоемах с низкими и пологими берегами, норы копают по высоким берегам рек и озер.
Побывав в музее природы Березинского заповедника, можно зрительно представить себе строение бобровой хатки, расположение ее на водоеме, а также особенности растительности, окружающей водоем.
Создатели музея постарались посредством живописи наиболее точно передать переход от низкого заболоченного берега реки к суходольному лесу с зелеными лужайками, на которых можно часто наблюдать кормящихся оленей.
Европейский благородный олень — немногочисленный вид в заповеднике, реакклиматизирован здесь в 1956–1964 гг. и хорошо прижился. Олень — красивое, грациозное животное на тонких, стройных ногах — очень украшает леса заповедника.
Переходя во второй зал, мы встречаемся с группой хищников, которые все реже встречаются в наших лесах. Это биогруппа «Рыси». Численность рысей в последние годи значительно сократилась. Ученые это сокращение объясняют увеличением численности волка. В отличие от волка — это индивидуальный хищник, добычу ловит всегда в одиночку. Семейные группы рысей состоят из самки и ее детенышей. В музее представлена такая группа животных на отдыхе.
Далее расположена биогруппа, в которой представлена сцена охоты волков на кабана. Драма охоты происходит на фоне ночного заснеженного леса, освещенного луной.
Волк на территории заповедника регулирует численность копытных животных. В настоящее время плотность волка в заповеднике держится на очень высоком уровне и, вероятно, достигла верхней точки пика.
Волк — крупный хищник. Взрослые особи весят до 40–50. кг. Характерной особенностью жизни волка является его семейственность. Семейные пары сохраняются на всю жизнь.
Каждая семья волков имеет свой семейный, или выводковый, участок, размер которого достигает иногда 150 км2.
Основными объектами питания волков являются лось и кабан, чаще всего их молодняк, но успешными бывают охоты и на крупного зверя.
Биогруппа «Семья кабанов» представлена в обстановке, достаточно точно приближенной к естественной.
Кабан — фоновый вид в заповеднике, зверь плодовитый, число молодых в помете в среднем 6–7. Численность его на территории заповедника держится на уровне 400 особей.
Биогруппа «Бурый медведь». Медведь самый крупный представитель отряда хищных. Вид занесен в Красную книгу Беларуси. Численность зверя в заповеднике достигает 15 особей. Места обитания медведя разнообразны и зависят от времени года и урожая тех или иных кормов, но самыми излюбленными являются спелые леса, захламленные ветровалом и сухостоем.
Биогруппа «Лоси». Лось — широко распространенный зверь в заповеднике. К моменту создания заповедника на его территории обитало всего несколько особей. В 1940 г. численность его достигла 200 голов. Сейчас в заповеднике около 250–300 лосей.
Лось — представитель отряда парнокопытных. Основу летнего питания животного составляет травянистая и кустарниковая растительность. Лоси в этот период времени предпочитают поймы рек и озер, богатые сочными и крахмалистыми водно-болотными растениями. Зимой звери концентрируются в сосновых молодняках.
Биогруппа «Зубры». Зубры были завезены в Березинский заповедник в 1974 и 1976 гг. Это самый крупный представитель животного мира Беларуси, высота в холке достигает 1,8 м. Вес самцов доходит до 1000–1200 кг, самок — 600–700 кг.
Зубры живут стадами. Вожаками их являются сильные и опытные самки. Из выпущенных в заповеднике животных к настоящему времени сформировалось стадо из 38 особей, которое обитает близ южных границ заповедника на территории Борисовского лесхоза.
Зал второго этажа площадью 150 м2 полностью посвящен птицам. На территории Березинского биосферного заповедника отмечено обитание 230 видов птиц, в том числе гнездящихся — 105, пролетных — 20, прилетающих на зиму — 6, залетных — 12.
Орнитофауна заповедника слагается преимущественно из лесных и водно-болотных птиц и представлена на отдельных диорамах, которые носят названия:
Пойма р. Березины;
Водоплавающие птицы;
Ихтиофауна заповедника;
Беркут;
Зимний лес;
Глухариный ток.
В витринах выставлены птицы, характерные либо для отдельных систематических групп (дневные хищники, совы, кулики), либо отражают гнездовой участок какого-то вида.
После знакомства с музеем природы у посетителя остается цельное представление о первозданной красоте и богатстве лесов, водоемов, растительного и животного миров Березинского заповедника — жемчужины Белоруссии.

Гостиничный комплекс «Плавно»
Гостиничный комплекс «Плавно» — исторически памятное место, связанное с именем П. М. Машерова. Комплекс расположен в 15 км от административного центра заповедника на границе с экспериментальным лесоохотничьим хозяйством «Барсуки».
Предлагается часто прекрасный отдых в лесной тиши на берегу живописного озера Плавно — водоразделе Черного и Балтийского морей.
Недалеко оборудована спортивная площадка, на которой можно проводить свободное время, играя в теннис, баскетбол, волейбол и футбол. На территории комплекса находится вертолетная площадка. На берегу озера — прекрасный пляж. Вся территория комплекса изолирована и надежно охраняется.

Гостиничный комплекс «Сергуч»
Березинский биосферный заповедник — старейший в системе охраняемых природных территорий Европы, расположен в 120 км от г. Минска. Уникальное сочетание естественных лесов, болот, живописных озер и рек — идеальное место для обитания около 6000 видов животных. Неповторимый по красоте природный комплекс пользуется заслуженной популярностью у посетителей.
В заповеднике созданы комфортабельные условия для приема индивидуальных туристов и организации массовых мероприятий (симпозиумов, семинаров, совещаний) на самом современном уровне. Здесь имеется центральная гостиница «Сергуч», туристский комплекс «Плавно», сеть уютных гостевых домиков-коттеджей, расположенных вблизи заповедных озер.
Разнообразные программы пребывания включают: маршруты выходного дня с посещением музея природы, демонстрационных вольер с дикими животными, экологической тропы, многодневные специализированные экологические туры по наблюдению 120–150 видов диких зверей и птиц в естественной среде, отдых в общении с природой, специализированные охоттуры в подведомственных охоттхозяйствах, совместные научные исследования природного комплекса.
Гостиница «Сергуч» расположена в 3 километрах от автомагистрали Минск-Витебск. Гостиница (33 номера, 52 места) удачно вписывается в лесной ландшафт. Деревянные беседки и обустроенные площадки для пикников дополняют архитектурный ансамбль. В непосредственной близости находятся: охраняемая автостоянка, музей природы, Дом экологического просвещения (для проведения совещаний и семинаров), экологическая тропа протяженностью 4 км и демонстрационные вольеры с дикими животными. Туристов привлекает уникальная возможность сочетать приятный отдых в комфортабельных номерах с разнообразными природными экскурсиями. В гостинице имеются: бар, ресторан, банкетный зал, бильярдная, баня.

Гостевые домики
Коттедж «Дом рыбака и охотника»
Размещен в сосновом бору на берегу заповедного озера Плавно. Здесь проходит водораздел двух морей: Черного и Балтийского. Уютный двухэтажный деревянный домик с 3-мя двухместными номерами построен в оригинальном стиле и вмещает 6 человек. Имеются каминный зал, кухня, сауна, обустроенная площадка для пикников, укрытия от дождя, лодочный причал, спортивная площадка, пляжная зона. Территория круглосуточно охраняется.
Гостевой домик «Береща»
Находится на берегу живописного озера Береща. Здесь любой желающий может с удовольствием для себя и без ущерба экологии озера прекрасно провести время на лоне природы. Любители рыбной ловли могут практически в любое время года посидеть с удочкой.
Гостевой домик представляет собой одноэтажное строение с мансардой. Две спальни позволяют разместить 4-х человек; просторный холл с камином создает неповторимый уют. В зимнее время дом обогревается печным отоплением. Кухня полностью оснащена необходимой утварью, есть газовая плита для самостоятельного приготовления пищи.
Гостевой домик «Нивки»
Находится на живописной лесной поляне вблизи озера Манец. Особенно привлекателен для любителей отдыха в заповедной тиши, пользуется популярностью у охотников, ученых, экологов, натуралистов. Уютный деревянный дом вмещает 10 человек (5 двухместных номеров). Имеется кухня с возможностью самостоятельного приготовления пищи, внутри домика — сауна, рядом находятся обустроенная площадка для пикников и укрытие от дождя на 40 человек.
Коттеджи на озерах Домжерицкое и Ольшица
Изолированные романтичные двухэтажные домики, размещенные на берегах живописных лесных озер. Замечательное место для отдыха в дикой природе, наблюдения животного и растительного разнообразия лесов и водоемов. В коттеджах можно разместить группы до 6 человек. Имеются кухня, сауна, лодочные причалы, обустроенные места для пикников. Возможно проведение водных экскурсий. Хороши для отдыха всей семьей. Могут сдаваться в сезон на арендных условиях.
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