ФИХТЕ (FICHTE) Иоганн Готлиб (1762—1814)
Немецкий философ и общественный деятель, один из представителей немецкой классической философии. В 1810 был назначен первым ректором открывшегося Берлинского университета и занимал этот пост до 1812. Вскоре после унизительного поражения при Йене прочитал в Берлине цикл лекций «Речи к немецкой нации» («Reden an die deutsche Nation», 1807—1808), в которых призывал немецкий народ к борьбе против французских оккупантов. Когда в 1813 началась Освободительная война, был признан одним из интеллектуальных лидеров немецкого сопротивления наполеоновскому режиму. Его жена, добровольно поступившая на службу медицинской сестрой, заразилась тифом, от которого вскоре оправилась, но передала инфекцию мужу. Умер Фихте в Берлине 27 января 1814. 

Химмель (Himmel), Фридрих Генрих (20.11.1765, Тройенбритцен, — 8.6.1814, Берлин). Немецкий композитор и пианист

книга «Путешествие в Крым и Кавказ фон Энгелъгардта и Фридриха Паррота». Берлин, 1815

Ауэрбах (Иван Богданович) - геолог, профессор Петровской сельскохозяйственной академии в Москве; родился в 1815 году; изучал минералогию в Берлине у Вейса и Розе, а химию у Рамельсберга. Возвратившись в Россию, посвятил себя изучению геологии и вспомогательных к ней наукам. Вместе с другом своим Р. Германом (известный наш исследователь в сфере химической минералогии) объехал Урал и Финляндию, где близко познакомился с минералогическими богатствами России. В 1854 по поручению Императорского Географического общества отправился в Каспийскую степь на гору Богдо для исследования местонахождения серы. По возвращении своем основательно обработал собранный материал о геогностических особенностях этой горы, интересной во многих отношениях; это самая крупная работа А., не вполне оконченная. Из сочинений А. в отдельном издании появились: "Notiz uber einige Pflanzen-Versteinerungen aus einem Landsteine des Moskov. Gouvernements" (Москва, 1844 год); "Ueber die Kohlen von Central-Russland" (Москва, 1860, вместе с профессором Траутшольдом ). Частью самостоятельно, частью в сотрудничестве с Фирсом и Траутшольдом писал о московской юре, о клинском песчанике, о хотьковском меле, о тульском каменном угле - все эти статьи разбросаны по "Бюллетеням" Московского общества любителей естествознания. А. умер в Москве 1867 год.
4 ноября 1815 В Берлине российский император Александр I и прусский король Фридрих Вильгельм III объявили о помолвке царевича Николая и прусской принцессы Шарлотты.
В Берлине во время официального обеда российский император Александр I и прусский король Фридрих Вильгельм III объявили о помолвке царевича Николая (будущего императора Николая I) и прусской принцессы Шарлотты (после принятия православной веры ставшей Александрой).

Бейрих Генрих
Родился 31 августа 1815 г., Берлин.Умер 9 июля 1896 г., Берлин.
Геолог, минералог, палеонтолог.Член-корреспондент по разряду физических наук (минералогия, геология и палеонтология) Физико-математического отделения с 3 декабря 1876 г. 

ШАМИССО, АДЕЛЬБЕРТ ФОН  
ШАМИССО, АДЕЛЬБЕРТ ФОН (Chamisso, Adelbert von) (1781–1838), немецкий писатель и ботаник. Родился 30 января 1781 во Франции в Шато-де-Бонкур (провинция Шампань). Настоящее имя – Луи Шарль Аделаид де Шамиссо (Louis Charles Adélaïde de Chamisso). Спасаясь от революции, его родители, французские аристократы, в 1790 бежали в Германию. В 1798–1807 Шамиссо служил в прусской армии. Превосходно владея немецким языком и сроднившись с немецкой культурой, в гражданском смысле чувствовал себя стесненно, о чем с болью высказался в стихотворении Замок Бонкур (Das Schloß Boncourt, 1827). В аллегорической форме Шамиссо развил эту тему в Удивительной истории Петера Шлемиля (Peter Schlemihls wundersame Geschichte, 1814) – маленьком шедевре о человеке, который променял свою тень на никогда не пустеющий кошелек и всю жизнь был несчастлив. 
В творчестве Шамиссо, входившего в кружок т.н. берлинских романтиков, прослеживаются характерные черты этого литературного направления: тяга к экзотике и широкое использование форм народной песни. Музыка Р.Шумана к циклу его песенных стихов Любовь и жизнь женщины (Frauenliebe und -leben, 1830) сделала их еще более популярными. 
В 1815–1818 в составе русской экспедиции Шамиссо совершил кругосветное путешествие на бриге «Рюрик» и по возвращении занял должность адъюнкта Королевского ботанического сада в Берлине. Опубликованный им отчет об этой экспедиции (Reise um die Welt – Путешествие вокруг света) стал образцом жанра путевых очерков. Умер Шамиссо в Берлине 21 августа 1838. 

МЕНЦЕЛЬ (Menzel) Адольф фон 
(1815-1905) 
немецкий живописец и график 
Учился литографии у своего отца, в 1830 посещал Академию художеств в Берлине, живописи обучался в основном самостоятельно. Работал в Берлине, неоднократно посещал Париж и Верону. Уже ранние произведения Менцеля, среди которых богатые светотеневыми эффектами иллюстрации к "Истории Фридриха Великого" Ф. Куглера (ксилографии по рисункам Менцеля, 1839-1842), картины из жизни Фридриха II, воссоздающие повседневную жизнь прусского двора XVIII в. ("Концерт Фридриха II в Сан-Суси", 1852, Национальная галерея, Берлин), отличаются живостью характеристик, полны выразительных и точных бытовых деталей. Небольшие картины 1850-х гг., напоённые светом и воздухом ("Комната с балконом", 1845, "Строительная площадка с ивами", 1846, - обе в Национальной галерее, Берлин), выбором мотива, фрагментарностью композиции, энергичной манерой письма, богатством валёров, интересом к пленэру предвосхищают пути развития европейской живописи во 2-й половине XIX в. Пристальное внимание к натуре, демократизм искусства Менцеля проявились в свежих по живописи, ярких по колориту жанровых картинах ("Театр Жимназ", 1856, Национальная галерея, Берлин), в произведениях, разрабатывающих темы народной жизни и труда ("На стройке", 1875, частное собрание, Берлин, "Рынок в Вероне", 1884, Картинная галерея, Дрезден); жанровое начало соединяется с эпическим в его полотне "Железопрокатный завод" (1875, Национальная галерея, Берлин), первом в европейской живописи изображении напряжённого и масштабного индустриального производства. Неутомимый рисовальщик (свыше 5 тыс. рисунков в Национальной галерее, Берлин), Менцель был также мастером акварели, гуаши, офорта, литографии.

В 1815 году в Берлин вернулся из военных походов король Фридрих Вильгельм III. По его идее Unter den Linden должна была стать улицей Славы, напоминающей о победах Пруссии в наполеоновских войнах. Никто не подходил для решения этой задачи лучше, чем бывший тогда уже известным архитектор Карл Фридрих Шинкель. К сожалению, от его преобразований многое не дошло до наших дней. Перестроен готический собор возле Lustgarten, который должен был называться «Befreiungsdom» – «Собор освобождения». Однако, самые важные его постройки до сих пор стоят. Это конечно же, Schlossbruecke – Дворцовый мост с 8-ю скульптурными группами античных богов и героев. Насмешливые берлинцы прозвали его «Кукольным мостом». Шинкель нашёл достойное завершение величественной улице.

ВЕЙЕРШТРАСС Карл Теодор Вильгельм
Германия.Родился 31 октября 1815 г., Остерфельде (Вестфалия).
Умер 19 февраля 1897 г., Берлин.Математик.
Член-корреспондент по разряду математическому Физико-математического отделения с 4 декабря 1864 г., почетный член с 2 декабря 1895 г.

	Шинкель, Карл Фридрих

	ШИНКЕЛЬ (Schinkel) Карл Фридрих (1781 — 1841), немецкий архитектор. Представитель классицизма. Строгие по форме сооружения (Новая караульня в Берлине, 1816 — 18), постройки в духе псевдоготики.  



БУРЬЯ (БЮРЖА) Абель
Германия. Родился 30 августа 1752 г., Кикебуш (Марк, Вестфалия).
Умер 16 феврапя 1816 г., Берлин. Математик. Почетный член с 28 июля 1794 г


	Сименс (Эрнст Вернер фон-Siemens, 1816-92) - знаменитый герм. инженер, образование получил в артилле... 



	



	Сименс (Эрнст Вернер фон-Siemens, 1816-92) - знаменитый герм. инженер, образование получил в артиллерийско-инженерной школе в Берлине, в 1841 г. получил первую привилегию на способ гальванического серебрения и золочения и для эксплуатации этой привилегии основал в Берлине завод в компании с Геннигером. Затем он устроил дифференциальный регулятор для паровых машин и водяных колес, который поныне употребляется в некоторых механизмах. В 1844 г. командирован был в артиллерийские мастерские в Берлине для производства опытов по применению взрывчатой хлопчатой бумаги. В 1847 г. С. вошел в состав комиссии по введению электрических телеграфов в Пруссии. Это послужило толчком к ряду изобретений С. по телеграфной части и, между прочим, к устройству специальной машины для покрывания медной проволоки гуттаперчей (1846); машина эта вошла во всеобщее употребление при производстве изолированных проводников для подземных и подводных телеграфных кабелей. В 1848 г. он заложил в нильской гавани первые подводные мины, снабженные приспособлениями для воспламенения электрическим способом, а в качестве коменданта крепости Фридрихсорт построил батареи для защиты экернфердерской гавани. Зимой 1848-49 г. С. по поручению правительства, проложил подземную телеграфную сеть между Берлином, Франкфуртом и Аахеном, после чего оставил военную службу и посвятил себя телеграфо-строительному заводу, основанному им в Берлине вместе с механиком Гальске, в 1847 г. Из этого завода, на котором в настоящее время работает несколько тысяч человек, вышло множество изобретений и усовершенствовании по части телеграфного дела и электротехники. Между прочим, С. выработал теорию продолжения подводных кабелей и изобрел динамо-машину (X, 629), теорию которой, являющуюся исходным моментом всей современной электротехники, он изложил в берлинской академии 17 января 1867 г. С. проложил первый подводный кабель в открытом море (линия Бона-Кальяри), а в 1879 г. построил на берлинской выставке первую электрическую жел. дорогу и с тех пор принимал наиболее деятельное участие в развитии и распространении электрических жел. дорог. Из многочисленных предприятий, осуществленных фирмой С. Гальске, следует в особенности отметить сооружение телеграфной сети в России, начатое в 1853 г. Большой завод в Шарлоттенбурге изготовляет кабели для подземной проводки, для электрического освещения и для телефонов; другой кабельный завод устроен был в Англии, и на нем выделано было семь кабелей, соединяющих Европу с Америкой. Отделения предприятий фирмы С. и Гальске открыты были ив Вене, СПб. и Тифлисе; на Кавказе фирма занималась и нефтепромышленностью. В 1887 г. товарищество С. и Гальске преобразовано было в акционерное общество, с основным капиталом в 35 милл. марок, который в 1898 г. увеличен был до 40 милл., а в 1899 г. до 45 милл. марок. Общество ведет в различных странах множество предприятий (по электрическому освещению, по эксплуатации телефонов, телеграфов, электрических жел. дорог, по передаче электрической энергии), но все же центр его деятельности в производстве аппаратов и принадлежностей электротехники. В 1874 г. берлинская академии наук избрала Вернера С. ординарным своим членом; в 1888 г. он возведен был в дворянское достоинство. С. напеч. "Positive Vorschlage zu einem Patentgesetz" (Б., 1869), "Gesammelte Abhandlungen und Vortrage" (там же, 1881); второе издание последней книги составляет 1-й том его "Wissenschaftliche und technische Arbeiten" (2 т., Б., 1889-91). Кроме того, он оставил интересные "Lebenserinnerungen" (Берл., 1892; 4 изд., 1895).



	

	Петер фон Корнелиус. Иосиф, узнаваемый братьями. 1816—1819 гг. Государственные музеи, Берлин

	

	Франи Крюгер. Парад на Оперной площади. 1824—1829 гг. Государственные музеи, Берлин.

	

	Карл Шпицвег. Бедный поэт. 1839 г. Государственные музеи, Берлин. 



Мастер бидермейера относился к своим героям с теплотой, но не идеализировал их. Он мог посмеяться над ними, как Иоганн Эрдманн Хюммель (1769—1852), автор картины «Увеселительный сад в Берлине» (1831 г.).
	

	Иоганн Эрдман Хюммель. Увеселительный сад в Берлине. 1831 г. Государственные музеи, Берлин.



1830 г. в центре Берлина, на острове, образованном рекой Шпрее и её рукавом, был открыт Старый музей, возведённый по проекту архитектора Карла Фридриха Шинкеля (впоследствии этот остров назвали Музейным). В музее разместились Картинная галерея, Собрание скульптуры, вскоре пополнившееся произведениями итальянских мастеров XV в., Кабинет гравюры и Антиквариум (коллекция античной мел кой пластики и монет). В 1847 г. поблизости был построен Новый музей — для древностей Египта. В 1876 г. открылась Национальная галерея, объединившая памятники немецкого искусства.

ИОГАНН ВИЛЬГЕЛЬМ ГАБРИЭЛЬСКИЙ
(27.05.1791 г., Берлин - 18.09.1846 г., Берлин)
Выдающийся виртуоз на флейте, с 1816 г. был придворным музыкантом в Берлине. 
В качестве флейтиста-виртуоза совершал большие концертные путешествия. 
Написал пьесы для флейты соло и ансамбли. 
Его брат Юлиус (1806-1878) и сын Адольф были также флейтистами. 

ФРАЙТАГ, ГУСТАВ  
ФРАЙТАГ, ГУСТАВ (Freytag, Gustav) (1816–1895), немецкий писатель. Родился 13 июля 1816 в Кройцберге (Силезия). Изучал филологию в Бреслау (ныне Вроцлав, Польша) и Берлине; в 1839–1844 читал лекции в университете Бреслау.  

Бопп (Ворр) Франц (14.9.1791, Майнц, — 23.10.1867, Берлин), немецкий языковед, профессор Берлинского университета (1821—64),

Траутшольд (Герман Адольфович) - геолог, бывший профессор Петровской академии в Москве. Родился в 1817 году в Берлине,

Ом (Ohm) Георг Симон (16.3.1787, Эрланген, — 7.7.1854, Мюнхен), немецкий физик. Учился в Эрлангенском университете (1805—06), затем работал учителем в Готштадте (Швейцария; 1806—09). Самостоятельно подготовил и защитил в Эрлангене докторскую диссертацию (1811). Преподавал в Бамберге (1813—1817), Кельне (1817—28), Берлине (1828—1833). С 1833 директор Политехнической школы в Нюрнберге, с 1849 профессор Мюнхенского университета. Основные труды по электричеству, оптике, кристаллооптике, акустике. Проведя серию точных экспериментов, установил (1826) основной закон электрической цепи (Ома закон) и дал (1827) его теоретическое обоснование. С 1830 занимался акустикой. В 1843 показал, что простейшее слуховое ощущение вызывается лишь гармоническими колебаниями, на которые ухо разлагает сложные звуки (т. н. акустический закон О.). В 1881 именем О. названа единица электросопротивления (ом). Член Лондонского королевского общества (1842).

Эдуард ХИЛЬДЕБРАНДТ (ГИЛЬДЕБРАНДТ) -
Eduard HILDEBRANDT. 1817, Данциг - 1868, Берлин
ЗАКАТ СОЛНЦА. 1850 год.
Холст, масло. 95х125.
 Слева внизу подпись и дата: Hildebrandt, Eduard 1850
Пост. в 1963, дар Ф.Е.Вишневского, Москва. 
Жизнь Хильдебрандта протекала главным образом в Берлине, но, совершив в 1844-1845 годы путешествие в Бразилию, он и через пять лет в "Закате солнца" воссоздал ее чарующую красоту. В вечерних лучах солнца многоцветие трав и кустарников скалистого берега, звучная синева водных просторов с желто-розовыми отблесками облаков рождают эпический образ южной природы. 
БОРХАРДТ Карл Вильгельм
Германия.Родился 22 феврапя 1817 г., Берлин.Умер 27 июня 1880 г., Рюдерсдорф близ Берлина.Математик.Член-корреспондент по разряду математических наук Физико-математического отделения с 7 декабря 1879 г.

МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА Е. А. БОРАТЫНСКОГО
1843, сентябрь, 20-е числа - октябрь: БЕРЛИН; ЛЕЙПЦИГ; ДРЕЗДЕН; ФРАНКФУРТ; КЕЛЬН; БРЮССЕЛЬ.

берлин 1818
Больцани (Иосиф Антонович, родился в Берлине 18 (6) сентября 1818 г., умер в Казани 24 (12) февраля 1876 г.) - профессор физики в Казанском университете.

ДЮБУА-РЕЙМОН Эмиль Генрих
Германия.Родился 7 ноября 1818 г., Берлин.Умер 26 декабря 1896 г., Берлин.
Физиолог.Член-корреспондент по разряду биологических наук Физико-математического отделения с 5 декабря 1892 г.

КЛАУЗЕВИЦ 
(Clausewitz) Карл фон (1780-1831) , немецкий военный теоретик и историк, генерал-майор прусской армии (1818). Участвовал в войнах с Францией 1806-07, 1812-15 (в 1812-1814 на русской службе). В 1818-30 директор военного училища в Берлине. В основной работе "О войне" (русский перевод, т. 1-3, 1932-33) разработал многие принципы стратегии и тактики, сформулировал положение о войне как продолжении политики.

ИСТОРИЯ ГЕРМАНИИ - ХРОНОЛОГИЯ
	1818 - 1820
	Прогрессивные конституции приняты в Баварии, Бадене, Вюртемберге, и Гессене-Дармштадте.

	1830
	Июльская революция во Франции перекинулась на Брауншвейг, Ганновер, Кургессен и Саксонию

	1832
	Гамбахское празднество: возле гамбахского дворца в Пфальце около 30 тысяч человек со всей Германии скандируют "Да здравствуют, трижды здравствуют объединенные республики Германии! Да здравствует, трижды здравствует конфедеративная республиканская Европа!" 


	1833
	Создание таможенного союза.



230 лет со дня рождения Георга Вильгельма Фридриха Гегеля 
	
	Великий диалектик 
В 1788-1793 Гегель учился в Тюбин-генском теологическом институте (вместе с Шеллингом и Гельдерлином). В 1801-1806 жил в Йене, В 1808-1816 был директором гимназии в Нюрнберге. С 1816 - профессор философии в университетах Гейдель-берга (1816-1818) и Берлина (с 1818).




Роде Пьер (1774-1830)-французский скрипач, педагог, композитор. Учился игре на скрипке в детстве у Ж. Фовеля Старшего, с 1787 года у Дж. Виотти в Париже. 
Дебютировал как исполнитель в 1790 году, позднее работал концертмейстером вторых скрипок в театре " Фрейдо", затем солистом оркестра " Гранд-опера" (до 1799 года). 
С 1790-х годов концертировал в Париже и других французских городах, с 1794 года и в других странах Западной Европы. 
В 1795-1802 гг. был профессором по классу скрипки Парижской консерватории. 
В 1800-02 гг. был солистом придворной капеллы Наполеона. В 1803 -08 гг. гастролировал с придворной французской оперной труппой в России. 
С 1804 года Роде - придворный солист в Петербурге (это звание впервые было учреждено для Роде), концертировал также в Москве, играл в различных ансамблях, был солистом оперного театра в Петербурге, одновременно давал уроки, занимался композиторской деятельностью. Русская музыкальная культура оказала влияние на творчество Роде (в ряде произведений он использовал русские народные мелодии). 
В 1814-19 гг. жил в Берлине, 1819 году вернулся в Париж . 
Роде был одним из основателей французской скрипичной

Зольгер, Карл Вильгельм Фридрих 
Зольгер, Карл Вильгельм Фридрих (1780-11-28-1819-10-25, Берлин) - немецкий философ-эстетик, эволюционировавший от шеллинговского романтизма к объективному идеализму. Развивал учение о взаимопроникновении идеи и материи в художественном творчестве.
Амадей 
ХОФФМАН
Хоффман родился 24.1.1776 в Кенигсберге. Отец его был адвокатом. После гимназии в Кенигсберге обучался 1792-1795 юриспруденции. Работал референдарием в Глогау (1796) и в Берлине (1798). С 1800 работал асессором в Позене откуда был переведен с понижением в Плоцк (Польша).
Около 1805 отправился в Берлин, где его талант музыканта, графика и писатиля получил наиболее полное развитие. С 1814 он был вновь определен в Судебную палату в Берлине. Умер 25.6.1822 в Берли

		Шадов Готфрид
	


Шадов Готфрид (Schadow, Gottfried) (1764-1850), немецкий художник и теоретик искусства, лидер неоклассицизма в национальной скульптуре. 
Родился в Берлине 20 мая 1764 в семье портного. Был принят в семью Ж. Тассера, придворного скульптора Фридриха II, и учился рисованию у его жены, художницы М.-Э. де Моро. В 1778 поступил в берлинскую Академию художеств, начал работать и как гравер. Опасаясь ареста за участие в издании памфлета на придворного министра, бежал в 1785 в Рим, где продолжил свое образование и сдружился с А. Кановой. Позднее опала на Шадова была снята; он вернулся в прусскую столицу (1787) и в 1788 был назначен распорядителем всех скульптурных работ при Министерстве архитектуры. В 1791-1792 посетил Стокгольм, Санкт-Петербург и Копенгаген для изучения современных монументов и техники бронзового литья. 
Решительно обновил немецкую скульптуру, освободив ее от манерности позднего барокко и рококо. Сочетал в своих образах черты "античной" идеализации с тонкой натурной наблюдательностью, с живым обаянием фигур (облаченных, как правило, в современные одежды). Среди его лучших произведений - надгробие графа А.фон дер Марка (мрамор, 1788-1790, Старая Национальная галерея, Берлин), знаменитая квадрига с богиней Победы на Бранденбургских воротах в Берлине (1789-1791; бронза; разрушена в 1945; в 1957-1958 установлена копия), памятник Фридриху II (1792-1793, оригинал не сохранился; поздняя бронзовая отливка - в парке Сан-Суси, Потсдам), группа Кронпринцесса Луиза и принцесса Фредерика (мрамор, 1796-1797, Старая Национальная галерея, Берлин), надгробие графа Ф.Ф. фон Арнима (мрамор, 1801-1803, Музей К.Ф. Шинкеля, Берлин); портретные бюсты К.М. Виланда (1805) и И.В. Гёте (1822-1823; оба мрамор, Старая Национальная галерея, Берлин); портретные бюсты великих немцев для Валгаллы - `зала национальной славы` - в Регенсбурге (1807), памятники генералу Г.Л. Блюхеру в Ростоке (1819) и М. Лютеру в Виттенберге (1821; оба бронза). 
Вице-директор (с 1815) и директор (с 1815) берлинской Академии художеств. В своих теоретических сочинениях, в целом классицистско-нормативных, призывал как можно тщательней следовать особенностям живой натуры. Опубликовал пособия Учение о костях и мускулах (Lehre von den Knochen und Muskeln, 1830), Поликлет, или о мерах человека в зависимости от пола и возраста (Polyklet oder von der Massen der Menschen nach dem Geschlechte und Alter, 1834), Национальные физиономии, или наблюдения над различием черт лица и внешним обликом тела (National-Physiognomien oder Beobachtungen ber den Unterschied der Gesichtszge und der usseren Gestalt des Krpers, 1835), а также обобщающую книгу Произведения искусства и взгляды на искусство (Кunstwerke und Kunstansichten, 1849). 
Умер Шадов в Берлине 27 января 1850. 


Н
БЕРЛИН (Berlin)
БЕРЛИН (Berlin) , столица Германии. Расположена при впадении р. Шпре в р. Хафель, на судоходных каналах, связывающих Берлин с рр. Эльба и Одер. Площадь ок. 890 км2. Население 4,3 млн. человек в 1939, ок. 2,8 млн. человек в 1945, 3,3 млн. человек в 1949, 3,5 млн. человек в 1992. С 1990 самостоятельная административная единица. Международные аэропорты Шенефельд, Темпельхоф и Тегель. Метрополитен. Главные отрасли промышленности - машиностроение (электротехническое, электронное, приборостроение, общее и транспортное), химико-фармакологическая (производство медикаментов и продуктов, тонкого органического синтеза), полиграфическая, текстильная, швейная, пищевкусовая. Как город Берлин возник в 1-й пол. 13 в. С 1486 столица Бранденбурга (затем Пруссии), с 1871 - Германии. Берлин - крупнейший промышленный, культурный и научный центр Германии, один из главных центров германского революционного и рабочего движения (Революции 1848-49, Ноябрьские революции 1918 и др.). На заключительном этапе Великой Отечественной войны в Европе советские войска 2.5.1945 полностью овладели городом (см. Берлинская операция). После разгрома фашистской Германии территория Берлина была разделена на зоны оккупации СССР, США, Великобритании и Франции. Западные державы провели выборы в городской парламент (в 1948). В восточной части 7.10.1949 была провозглашена Германская Демократическая Республика и Берлин объявлен столицей Германской Демократической Республики. В 1961 по рекомендации совещания руководителей стран - участниц Варшавского договора была сооружена "Берлинская стена" (система заградительных сооружений между Германской Демократической Республикой и Зап. Берлином общей протяженностью 162 км, в т. ч. 45 км в черте города) фактически для прекращения массового оттока населения Германской Демократической Республики на Запад. В результате политических перемен в Германской Демократической Республике (ноябрь - декабрь 1989) в 1990 стена была демонтирована. После присоединения Германской Демократической Республики к Федеративной Республике Германии 3.10.1990 статус федеральной столицы в объединенной Германии перешел от Бонна к Берлину. Университеты. Театры: оперный, "Комише опер", "Берлинер ансамбль" и др. Берлинские государственные музеи, Музей немецкой истории, краеведческий и др. Зоопарки. Готические церкви 13-14 вв., барочные и классицистические ансамбли 17-19 вв. Игры XI Олимпиады (1936).

	


	
Палаш Кирасирский. Берлин 1819 г. Сабля кавалерийская. Испания, нач. XX в


Брюкке (Brücke) Эрнст (6.6.1819, Берлин, — 7.1.1892, Вена), немецкий физиолог, профессор Кёнигсбергского (с 1848) и Венского (с 1849) университетов. Образование получил в Берлинском и Гейдельбергском университетах. Основные труды по анатомии и физиологии органов зрения, пищеварения, физиологии кровообращения и нервно-мышечной физиологии. Особое значение имеют труды Б. по физиологии речи.
Германия (лат. Germania, от германцы, нем. Deutschland, буквально — страна немцев, от Deutsche — немец и Land — страна), государство в Европе (со столицей в г. Берлин), существовавшее до конца второй мировой войны 1939—45.

Гофман (Hoffmann) Эрнст Теодор Амадей (24.1.1776, Кёнигсберг, — 25.6.1822, Берлин), немецкий писатель, композитор, музыкальный критик, дирижёр, художник-декоратор. Сын чиновника. В Кёнигсбергском университете изучал юридические науки. В Берлине с 1816 был на государственной службе советником юстиции. Новеллы Г. «Кавалер Глюк» (1809), «Музыкальные страдания Иоганна Крейслера, капельмейстера» (1810), «Дон Жуан» (1813) позднее вошли в сборнике «Фантазии в духе Калло” (т. 1—4, 1814—15). В повести «Золотой горшок» (1814) мир представлен как бы в двух планах: реальном и фантастическом. В романе «Элексир дьявола» (1815—16) действительность предстаёт как стихия тёмных, сверхъестественных сил. В «Удивительных страданиях одного директора театра» (1819) изображены театральные нравы. Его символико-фантастическая повесть-сказка «Крошка Цахес по прозванию Циннобер» (1819) носит ярко сатирический характер. В «Ночных рассказах» (ч. 1—2, 1817), в сборнике «Серапионовы братья» (т. 1—4, 1819—21, рус. пер. 1836), в «Последних рассказах» (изд. 1825) Г. то в сатирическом, то в трагическом плане рисует конфликты жизни, романтически трактуя их как извечную борьбу светлых и тёмных сил. Неоконченный роман «Житейские воззрение кота Мурра» (1820-22) – сатира на немецкое филистерство и феодально-абсолютистские порядки. Роман «Повелитель блох» (1822) содержит смелые выпады против полицейского режима в Пруссии.
  К началу октября 1918 в Г. возникла непосредственная революционная ситуация. Идейным вождём передовых немецких рабочих был «Союз Спартака». На конференции, собравшейся 7 октября 1918, спартаковцы приняли программу, предусматривавшую немедленное окончание войны, революционное завоевание демократических прав и свержение господства гермнского империализма и милитаризма как предпосылку перехода к социалистической революции. Объективные условия для такого перехода в Г. имелись. Началом революции послужило восстание германских военных моряков в Киле в ноябре 1918 (см. Кильское восстание 1918). В Киле, а затем во многих др. городах возникли Советы. 9 ноябре произошло победоносное восстание в Берлине; прогнивший монархический строй был сметён. Движущей силой Ноябрьской революции 1918 были рабочие и солдаты. Но значительная часть пролетариата ещё находилась под влиянием социал-шовинистов и правых «независимцев», удерживавших рабочих от борьбы за власть. В руках монополий сохранились все командные высоты экономики. 10 ноября берлинский Совет фактически передал власть в стране правительству — «Совету народных уполномоченных», состоявшему из правых социал-демократов и «независимцев». В тот же день один из двух его председателей Ф. Эберт (другим был «независимец» Г. Гаазе) установил связь с верховным командованием армии и заключил с ним тайное соглашение об удушении революции. 11 ноября 1918 в Компьене было подписано перемирие Г. с Антантой, устранившее одну из главных причин возмущения масс — затягивание кровопролитной войны.

Шопенгауэр, Артур [Schopenhauer] (1788-02-22-1860-09-21, Франкфурт-на-Майне) - немецкий философ-иррационалист. В его основном произведении "Мир как воля и представление" (1819-44) сущность мира и человека предстает как бессознательная "воля к жизни".
В 1814 г., после разрыва с матерью, которой он так и не простил холодности к больному отцу, Шопенгауэр поселяется в Дрездене. Здесь он пишет трактат "О зрении и цвете" (1816) (по следам бесед с Гете, с которым он встречался в 1813-14 г.г. в Веймаре в литературном салоне своей матери), а в марте 1818 г. завершает работу над первым томом своего основного произведения "Мир как воля и представление". Судьба его первого издания (большая часть тиража пошла в макулатуру) глубоко разочаровала его. Вслед за этим Шопенгауэр терпит фиаско в преподавательской деятельности в Берлине (1820), его пробная лекция вызвала отрицательное отношение Гегеля. С 1831 г. философ обосновывается во Франкфурте-на-Майне. Все написанное им в дальнейшем было лишь дополнением к первому тому основного произведения или его популяризацией. Несмотря на успех его последней работы ("Парерга и паралипомена", 1851) и все возрастающую известность, Шопенгауэра не покидает чувство духовного одиночества. Тем не менее, он уверен в выдающемся значении и новизне своего труда.
Первые лекции Гегеля в Берлине остались почти без внимания, однако постепенно курсы стали собирать всё большую аудиторию. Студенты не только из различных областей Германии, но также из Польши, Греции, Скандинавии и других европейских стран устремились в Берлин. Гегелевская философия права и государственного строя все более становилась официальной философией прусского государства, и целые поколения деятелей образования, чиновников и государственных мужей заимствовали свои взгляды на государство и общество из гегелевского учения, ставшего реальной силой в интеллектуальной и политической жизни Германии. Философ находился на вершине успеха, когда скоропостижно скончался 14 ноября 1831, по-видимому, от холеры, свирепствовавшей в те дни в Берлине

ДИСТЕРВЕГ (Diesterweg) Фридрих Адольф Вильгельм (1790-1866), немецкий педагог, д-р философии (1820). В 1811-20 преподавал физику и математику в гимназиях и образцовых школах Германии; директор учительских семинарий в Мёрсе (1820-32), Берлине (1832-47); преподавал в них педагогику, математику, немецкий язык. В 1827- 1866 издавал педагогический журнал "Рейнские листки...", в котором поместил св. 400 статей, особое внимание уделял народной школе. В 1831-41 создал в Берлине 4 учительских общества, в 1848 избран председателем Всеобщего немецкого учительского союза. В июле 1848 вместе с депутатами левой фракции прусского национального собрания подписал "Записку 23", авторы которой требовали единой народной школы для "всех детей нации без различия состояний и будущего призвания". В 1847 был отстранён от должности, а в 1850 уволен в отставку. С 1851 издавал "Педагогический ежегодник".

МЕЙЕРБЕР (Meyerbeer) Джакомо (настоящие ими и фамилия Якоб Либман Бер, Beer) (1791—1864) — французский композитор, пианист, дирижер. Происходил из еврейской семьи, жившей в Германии. Занимлся у М. Клементи (фортепьяно), К. Ф. Цельтера. и Б. А. Вебера и Г. И. Фоглера (теория музыки и композиция). С 1811 придворный музыкант Дармштадте. В 1816— 24 жил в Италии. Из написанных им итальянских опер выделяется «Крестоносец в Египте» (1824). В 1827—42 и с 1846 работал в Париже, где его постоянным либреттистом был Э. Скриб. В 1842-46 — в Берлине (генерал-музик-директор театра «Королевские зрелища») Опираясь на французские оперные традиции ( Ж .П. Люлли, Г. Спонтини. Ф.Обера) и на совеменную ему практику театра романтической драмы (В. Гюго), Мейербер создал жанр большой оперы: «Роберт-Дьявол» (1830), определивший появление романтического музыкального театра во Франции, «Гугеноты» ( 1835; в России под названием «Гвельфы и гибеллины»), «Пророк» (1849; в России под назв. «Осада Гента», затем «Иоанн Лейденский»). В операх «Динора» (1859) «Африканка» проявляются некоторые черты лирической оперы. Творчество Мейербера оказало значительное влияние на эволюцию европейского оперного искусства.

24 января исполняется 150 лет со дня смерти Гаспаре Спонтини (1774-1851) - выдающегося итальянского оперного композитора. Он родился в городе Майлати (провинция Анкона). Учился в консерватории "Пиета деи Туркини" в Неаполе. Среди его учителей был Н.Пиччинни. В 1796 в Риме состоялась премьера первой оперы композитора "Капризы женщины". В дальнейшем Спонтини создал около 20 опер. Большую часть своей жизни он прожил во Франции (1803-1820 и после 1842) и Германии (1820-1842). Во французский (основной) период жизни и творчества он пишет свои главные сочинения: оперы "Весталка" (1807), "Фердинанд Кортес" (1809) и "Олимпия" (1819). Стиль композитора отличает помпезность, патетика и масштабность, вполне соответствующие духу наполеоновской Франции, где он пользовался огромным успехом (был даже некоторое время придворным композитором императрицы). Творчеству Спонтини присущи черты переходности от глюковских традиций 18 века к "большой" французской опере 19 века (в лице ее лучших представителей Обера, Мейербера). Искусство Спонтини ценили Вагнер, Берлиоз и другие крупные художники 19 столетия.

В 1820-1842 годах Спонтини жил в Берлине, где был придворным композитором и главным дирижером Королевской оперы. В этот период в творчестве композитора наступил спад. Ему уже не удалось создать ничего равного своим лучшим произведениям французского периода.

Клейст (Kleist) Фридрих Генрих Фердинанд Эмиль (9.4.1762, Берлин — 17.2.1823), граф фон Ноллендорф (1813), генерал-фельдмаршал (1820).
Немецкая государственная опера (Deutsche Staatsoper Unter der Linden) - самое старое театральное здание в Берлине. До 1918 года Королевская опера.

Булгаков Михаил Афанасьевич
Родился в Киеве. Окончив медицинский факультет Киевского университета, некоторое время работал земским врачом. В 1820 году начал сотрудничать с газетой “Накануне”, выходившей в Берлине

ГЕЙНЕ, ГЕНРИХ (Heine, Heinrich) (1797–1856) 
Немецкий поэт и прозаик, критик и публицист, которого ставят в один ряд с И.В.Гёте, Ф.Шиллером и Г.Э.Лессингом.
Безуспешными оказались попытки Гейне заняться коммерцией, сначала во Франкфурте-на-Майне (1815), затем в Гамбурге (1816–1819). Он учился в Бонне (1819), Гёттингене (1820) и Берлине (1821–1823), где испытал сильное влияние Гегеля.

В 1797 году графиня фон Лихтенау (светское имя Вильгельмины) закрыла глаза своего возлюбленного, а вскоре отправилась на 15 лет в ссылку по обвинению... в его убийстве. Её оправдали лишь в 1812 году. Вильгельмина вернулась в Берлин, где и скончалась 9 июня 1820 года...
	
	Бои на баррикадах Берлина в марте 1848 года




Не довольствуясь литературной славой, Шатобриан поступил на службу к Наполеону, однако после убийства герцога Энгиенского не побоялся отказаться от должности и оставил политику вплоть до возвращения Бурбонов, которым оказал важную услугу, успев за неделю до капитуляции императорских войск издать памфлет О Бонапарте и Бурбонах (De Buonaparte et des Bourbons, 1814; рус. перевод 1814). После Реставрации Шатобриан был послом в Берлине (1821), Лондоне (1822) и Риме (1828); будучи министром иностранных дел (1823), спровоцировал войну с Испанией. С воцарением Луи Филиппа он окончательно удалился от общественной жизни. 
Памятник войны за освобождение
Памятник создан по проекту Карла Фридриха Шинкеля. Открыт в Берлине 30 марта 1821, за городской стеной на площади, получившей название Краусберг. К открытию был приурочен грандиозный воинский парад, собравший толпы берлинцев. Монумент, посвященный памяти героев, воевавших против Наполеона, был отлит в Королевских литейных мастерских из железа
Пандер (Христиан Иванович) - палеонтолог. По окончании курса в Дерптском университете работал в Берлине и Вюрцбурге. В 1821 году был избран академиком Императорской Санкт-Петербургской Академии Наук, но в 1827 году оставил это звание и поступил чиновником особых поручений по ученой части при горном департаменте и оставался в этой должности до своей смерти в 1865 году. Служебные обязанности П. заключались в обработке поступивших в департамент палеонтологических коллекций, которые вместе с коллекциями, собранными лично, доставили ему материал для весьма ценных до настоящего времени палеонтологических монографий, среди которых особенно выдаются его исследования остатков палеозойских рыб. Работы П. и его современника Эйхвальда положили начало палеонтологическому изучению России, почему оба названных ученых справедливо считаются отцами русской палеонтологии. Из работ П. важнейшие: "Beitrage zur Geognosie d. Russischen Reichs" (Санкт-Петербург, 1830), "Отчет о геогностических исследованиях по линии Санкт-Петербург-Московской железной дороги" ("Горный Журнал", 1846), "Monographie d. fossilen Fische d. silurischen Systems" (Санкт-Петербург, 1856), "Ueber die Plakodermen des devonischen Systems" (1857), "Ueber die Ctenopteridien d. devon. Systems" (1858), "Ueber die Saurodipterien, Dendrodonten und Cheirolepiden d. devon. Systems" (1860), "О геогностических исследованиях, произведенных по отклонам хребта Уральского". 
В третьем дополнительном томе "Энциклопедического словаря" Брокгауза и Ефрона приводится также следующий текст. Пандер (Христиан Иванович) - выдающийся русский естествоиспытатель, родился в Остзейском крае, умер в 1865 г., учился в Дерпте, затем с 1814 по 1817 г. работал в Берлине и Вюрцбурге; с 1821 по 1827 г. состоял членом Императорской Академии Наук, путешествовал в центральной Азии, потом служил в горном департаменте. Пандер прославился в особенности своими исследованиями над эмбриональным развитием цыпленка, которыми значительно пополнил теории, установленные Бэром ("Beitrage zur Entwicklungsgeschichte des Huhnchens im Ei", Вюрцбург, 1817). Кроме этого Пандер написал еще весьма ценные работы по остеологии, геологии и палеонтологии, между прочим, следующие: "Beitrage zur Geognosie des Russischen Reichs" (СПб., 1830); "Monographie der fossilen Fische des silurischen Systems des Russisch-Baltischen Gouvernements" (СПб., 1856); "Die vergleichende Osteologie" (вместе с д'Альтоном, 2 ч., с 103 табл., Бонн, 1821 - 1831) и прочее. Н. Н. А.

ЛООС Готфрид-Бернхард (1774-1843), генеральный вардейн и монетный советник, сын Д. Лооса. После смерти отца владелец и деректор Медальерной мастерской Лооса в Берлине, которую он существенно усовершенствовал и предоставил в распоряжение многих немецких медальеров. Следуя своим склонностям к научной и практической нумизматике, Г. Лоос в 1795 году стал сначала учеником, в 1797 году вардейном, в 1806 году — монетным мастером, а в 1812 году — генеральным вардейном Берлинского монетного двора. 
Наиболее известные его работы: 
Данные для более полной характеристики находящихся в обращении и используемых в торговле золотых и серебряных монет с учетом их изображения, сочетания и стоимости, Берлин, 1821 (на немецком языке)
Сборник статей по истории монетного дела (в 3-х частях), Берлин, 1822-1823

Вершиной творчества Вебера и самым популярным его произведением является опера «Вольный стрелок» («Фрейшюц»), поставленная в Берлине в 1821 под управлением автора. С этого времени начинается интенсивное развитие романтической оперы с типичным для неё слиянием быта и фантастики. В опере нашли отражение народный сюжет, яркие картины крестьянского и охотничьего быта, поэтические образы природы

ЛООС Даниель-Фридрих (1735-1821), немецкий медальер и резчик монетных штемпелей, ученик придворного гравера Фридриха Штилера (1705-1758). С 1754 года работал на Лейпцигском, в 1756-1767 на Магдебургском монетном дворе, затем главным гравером монет и медальером на Берлинском монетном дворе. В 1768 году получил звание придворного медальера, с 1787 — член Сената Берлинской Академии Искусств. В 1819 основал Берлинскую медальерную мастерскую. Однако 13 февраля 1820 года Генеральное монетное управление в Берлине опротестовало получение ею статуса фирмы под таким названием, и фирма получила название «Медальерная мастерская Д. Лооса». Лоос являлся автором многих медалей в честь правителей, выдающихся личностей и исторических событий. Подпись «D.L.», «D.F.LOOS», «D.LOOS».

РЕГЛИНГ Курт-Людвиг (1876-1935), немецкий археолог, специалист по классической филологии, историк и нумизмат. С 1921 г. — директор мюнцкабинета, профессор нумизматики в Берлинском университете. С 1922 г. — один из издателей «Журнала нумизматики» (Берлин, 1847-1935), сотрудник издававшегося Шреттером «Нумизматического словаря» (Берлин, Лейпциг, 1930). Написал несколько научных трудов, посвященных античным монетам.

Губная гармоника - музыкальный инструмент с проскакивающими металлическими язычками, приводимыми в колебание струей воздуха, вдуваемого или всасываемого ртом. Изобретена К. Ф. Л. Бушманом (Берлин) в 1821

Гельмгольц Герман (Людвиг Фердинанд) фон (1821-1894) (Берлин). 
Немецкий физик. Учился в Берлине.
Внёс неоценимый вклад в музыкальную акустику: выявил роль 
обертонов в образовании тембра, объяснил природу комбинационных
тонов, биений и других акустических феноменов, занимался
проблемами темперации.
Исследования Гельмгольдца по строению внутреннего уха легли в основу
Современной теории слуха.

Вебер (Weber), Бернгард Анзельм (18.4.1764, Мангейм, — 23.3.1821, Берлин). Немецкий дирижер, композитор, пианист

(«Фрейшиц» — «Волшебный стрелок» — опера Карла Вебера (1786 —1826), впервые поставленная в Берлине в 1821 г.). Цитируется как определение робких, слабых выполнений в области искусства, науки.

В середине XIX века ощущался недостаток географических сведений о России. Назрела необходимость в организации русского геграфического общества. Такие общества уже существовали в столицах многих европей ских стран :в Париже(1821), Берлине(1828), Лондоне(1830).
Они играли ва жную роль не только в научной жизни своих стран, но и в мировой науке. Ученые России также были глубоко убеждены в пользе , которую географическое общество могло бы принести своему отечеству. Русское географическое общество было организовано в 1845г.
Среди его учредителей были : вице-адмирал Ф П Литке, контр-адмирал Ф П Врангель, академики К М Бэр, П И Кеппен, В Я Струве и др.

Усиление гармошки. Микрофоны
Помните старые советские фильмы про войну? В паузе между атаками немецкий солдат 
сидит у сожжённой русской избы и меланхолично наигрывает на губной гармонике "Ах, майн либер Августин"… Впервые инструмент, по конструкции напоминающий современную гармонику, упоминается в летописи города Берлина за 1821 год, поэтому её исторической родиной можно считать Германию.

Постановка "Лалла Рук" Томаса Мура состоялась в Берлине, по предложению герцога Карла Мекленбургского 27 января 1821 года в Большом Королевском дворце и повторено 11 февраля в театре. Лаллу Рук играла Александра Фёдоровна, принца Алириса - Николай Павлович. Александра Фёдоровна была не будущей, а состоявшейся - бракосочетание произошло 1 июля 1817 года. Супруги оказались в Берлине по пути на воды, поскольку после рождения дочери Марии, Александре Фёдоровне потребовалось подлечиться.

	17 февраля 1856 года скончался немецкий поэт, классик мировой литературы XIX века Генрих Гейне.

	Родился в Дюссельдорфе. В 1821 году перебрался в Берлин, где год спустя издал первый сборник стихов. Слава к Гейне пришла в 1826 году, после выхода "Путешествия по Гарцу" - сборника стихотворений, посвященных горному массиву в центральной Германии. Многиестихи из этого сборника стали популярными настолько, что Франц Шуберт, Роберт Шуман и другие композиторы положили их на музыку. В 1827-1829 годах Гейне странствовал по Европе, а в 1831 году, угодив в опалу у германского правительства, переселился в Париж, где и провел последние двадцать лет жизни. Именно в Париже был написан стихотворный цикл "Романсеро". 



АККОРДЕОН, музыкальный инструмент, в котором звук издают свободно проскакивающие язычки – тонкие пластинки, колеблющиеся под действием струи воздуха, нагнетаемой мехами. Левой рукой исполнитель управляет мехами, а также нажимает на кнопки готового набора аккордов во всех тональностях для аккомпанемента мелодии, которая исполняется правой рукой на клавиатуре фортепианного типа (диапазон – четыре октавы и более). Сконструированный Ф.Бушманом в Берлине в 1822, аккордеон завоевал особую популярность среди исполнителей народной музыки в Америке, Центральной Европе и в России. 

Гармоника была изобретена в Берлине в 1822 году.


Аничков мост

Решетки моста являются копией перил Дворцового моста в Берлине, построенного в 1822-24 гг. видным немецким архитектором Карлом Шинкелем. Долгое время считалось, что автором решетки моста был А.П. Брюллов. Интересно, что недалеко от моста в Берлине, у главных ворот королевского дворца, установлены два Клодтовских "укротителя", подаренные прусскому королю Россией. 

Арест Генрих
Родился 13 августа 1822 г., Берлин. Умер 14 июня 1875 г., Копенгаген.
Астроном.Член-корреспондент по разряду математических наук Физико-математического отделения с 3 декабря 1871 

Гофман, Э(рнст) Т(еодор) А(мадей) (Hoffmann, E[rnst] T[heodor] A[madeus]) (4 января 1776, Кенигсберг [Königsberg]- 25 июня [июля?] 1822, Берлин) - немецкий писатель-фантаст.

Фишер (Fischer), (Иоганн Игнац) Людвиг (18.8.1745, Майнц, — 10.7.1825, Берлин). Немецкий певец (бас)

ЛАССАЛЬ Фердинанд [Ferdinand Lassalle, 1825—1864] — немецкий политический деятель и писатель. Р. в Бреславле. Учился в Бреславле и в Берлине; в юности примыкал к радикальному младогегельянству, не вступая в более близкие отношения с каким-либо определенным течением. В 1845 выступил в защиту прав графини Гатцфельд против ее мужа и вел деятельную борьбу за ее интересы.





















Химмель (Himmel), Фридрих Генрих (20.11.1765, Тройенбритцен, — 8.6.1814, Берлин). Немецкий композитор и пианист
Дюпор (Duport), Жан-Пьер (27.11.1741, Париж, — 31.12.1818, Берлин). Французский виолончелист и композитор
Вебер (Weber), Бернгард Анзельм (18.4.1764, Мангейм, — 23.3.1821, Берлин). Немецкий дирижер, композитор, пианист
Гофман (Hoffmann), Эрнст Теодор Амадей (24.1.1776, Кёнигсберг, ныне Калининград, — 25.6.1822, Берлин). Немецкий писатель и музыкант (композитор, дирижер)
Фишер (Fischer), (Иоганн Игнац) Людвиг (18.8.1745, Майнц, — 10.7.1825, Берлин). Немецкий певец (бас)
Баргиль (Bargiel), Вольдемар (3.10.1828, Берлин, — 23.2.1897, там же). Немецкий композитор и педагог
Бронсар фон Шеллендорф (Bronsart von Schellendorf), Ганс (Август Александр) (11.2.1830, Берлин, — 3.11.1913, Мюнхен). Немецкий композитор, пианист и дирижер
Цельтер (Zelter), Карл Фридрих (11.12.1758, Берлин, — 15.5.1832, там же). Немецкий композитор
Клейн (Klein), Бернгард (Йозеф) (6.3.1793, Кёльн, — 9.9.1832, Берлин). Немецкий композитор
Мильдер-Гауптман (Milder-Hauptmann), (Паулине) Анна (13.12.1785, Константинополь [Стамбул], — 29.5.1838, Берлин). Немецкая певица (сопрано)
Бергер (Berger), Людвиг (18.4.1777, Берлин, — 16.2.1839, там же). Немецкий композитор, пианист, педагог
Рудорф (Rudorff), Эрнст (Фридрих Карл) (18.1.1840, Берлин, — 31.12.1916, там же). Немецкий композитор, дирижер
Гофман (Hofmann), Генрих (Карл Иоганн) (13.1.1842, Берлин, — 16.7.1902, Грос-Табарц). Немецкий композитор
Лихтенштейн (Lichtenstein), барон Карл Август фон (8.9.1767, Лам, — 10.9.1845, Берлин). Немецкий композитор и театральный антрепренер
Мендельсон(-Бартольди) (Mendelssohn[-Bartholdy]), по мужу Гензель (Hensel), Фанни (Цецилия) (14.11.1805, Гамбург, — 14.5.1847, Берлин). Немецкая пианистка и композитор
Николаи (Nicolai), (Карл) Отто (Эренфрид) (9.6.1810, Кёнигсберг, ныне Калининград, — 11.5.1849, Берлин). Немецкий композитор и дирижер




























Герман Людвиг Фердинанд Гельмгольц (1821-1894)
Подробная биография
Герман Людвиг Фердинанд Гельмгольц родился 31 августа 1821 году в Германии (Потсдам). 
Его отец - учитель гимназии - захотел, чтобы Герман учился в военно-медицинском институте Фридриха-Вильгельма, куда тот и поступил для изучения медицины в 1838 году. 
В 1842 году Герман защитил докторскую диссертацию, посвященную строению нервной системы. В этой работе он впервые доказал существование целостных структурных элементов нервной ткани, получивших позднее название нейронов. 
Для подготовки к государственным экзаменам на звание врача Гельмгольц едет в Берлин (1845 год), где продолжает работы по физиологии живого организма. 
В 1845 году в журнале Мюллера Гельмгольц опубликовал работу "О расходовании вещества при действии мышц". В первом томе "Успехов физики, 1845" (Берлин, 1847 год) публикуется обзор Гельмгольца по теории физиологических тепловых явлений. 
Можно проследить переход его интереса с области физиологии к физике. 23 июля 1847 году он сделал на заседании Берлинского физического общества доклад "О сохранении силы". 

Маркс Карл (1818—83 гг.) — мыслитель и общественный деятель, основоположник марксизма. Родился в городе Трир (Германия) в семье адвоката, в 1853—41 гг. учился на юридическом факультете университетов в Бонне и Берлине. В 1843 г. переехал в Париж. Активно участвовал в работе международной организации «Союз коммунистов» и вместе с Ф. Энгельсом написал программу союза — «Манифест Коммунистической партии» (1848 г.). В августе 1849 г. переехал в Лондон. Теоретическую и общественную деятельность продолжил благодаря материальной поддержке Энгельса. Маркс — организатор и лидер 1-го Интернационала (1846—76 гг.). В 1867 г. вышел главный труд Маркса — «Капитал» (т. 1); он не завершил следующих томов, их подготовил к изданию Энгельс (т. 2, 1885 г.; т. 3, 1894 г.). Другие труды Маркса: «Святое семейство» (1845 г.), «Немецкая идеология» (1845—46 гг.), «Нищета философии» (1847 г.), «Гражданская война во Франции» (1871 г.), «Критика Готской программы» (1875 г.) и др. 

ГОФМАН Иоганн Георг Эрнст
Германия. Родился 25 апреля 1845 г., Берлин.Умер 18 января 1933 г., Киль.
Востоковед-семитолог. Член-корреспондент по разряду восточной словесности Историко-филологического отделения с 4 декабря 1893 г

В 1846 году в Берлине состоялсяпервый съезд филологов германистов, на котором председательствовал ЯковГ., окруженный многочисленной толпой своих учеников и последователей,уже приобретших почетную известность в науке.

"Все предпринимаемое королем в отношении церковной организации и согласно с его общими политическими взглядами, как то: созыв окружных соборов (1843 г.), областных соборов (1844 г.), наконец, общего собора в Берлине (1846 г.) только обостряло церковные споры, доказывая его желание сделать плодотворной эту сферу немецкой жизни, но не создавая решительно ничего нового" (О. Егер).

ЛИБЕРМАН Макс (Liebermann)
(Немецкий живописец и график, названный нацистскими властями 'поставщиком выродившегося искусства'.) 
Либерман, Макс (Liebermann), (1847-1935), немецкий живописец и график, названный нацистскими властями "поставщиком выродившегося искусства". Родился 20 июля 1847 в Берлине в семье торговца-еврея. Учился в Берлине (1866-68) и Веймаре (1868-72). В 1873-1878 изучал живопись в Париже, где испытал влияние мастеров барбизонской школы. В 1878-1884 работал в Мюнхене, затем переехал в Берлин, где в 1898 основал "Берлинский Сецессион". Профессор (1897) и президент (1920) Берлинской академии художеств. От импрессионизма перешел к натурализму, выступал как продолжатель традиций немецкого реализма. В ранних работах изображал жизнь и быт крестьян и фабричных рабочих, ремесленников и рыбаков, позднее обратился к пейзажам. После прихода нацистов к власти Либерман подвергся преследованиям и был вынужден оставить пост президента академии художеств. Он умер в Берлине 8 февраля 1935.

17 октября 1847 г. в Берлине было основано Королевское Прусское метеорологическое ведомство, в задачи которого входило наблюдение за погодой и составление официальных прогнозов. Соответствующее распоряжение дал король Фридрих Вильгельм Четвёртый, выполнять его было поручено Александру фон Гумбольдту. И вот в Берлине 17 октября 1847 г. состоялось торжественное открытие Королевского Прусского метеорологического ведомства, которому принадлежали 100 метеорологических станций по всей стране.

Siemens: Основана фирма была в Берлине в 1847 году и всего за несколько лет своего стремительного развития вышла на международный уровень

В 1848 г. Берлин становится центром буржуазно-демократической революции, в которой инициативу захватили силы консерваторов.

Международный женский день был отмечен впервые в Европе 19 марта 1911 года в день годовщины победы народного восстания в Берлине в 1848 году. 
В 1913 году праздник был перенесен на 8 марта.

Брунс (Bruns) Генрих Эрнст (4.9.1848, Берлин, — 23.9.1919, Лейпциг), немецкий астроном, геодезист и математик, член Берлинской АН (1906). Работал (1872—1873) вычислителем на Пулковской обсерватории, затем (1873—76) наблюдателем на Юрьевской обсерватории, с 1882 директор обсерватории и профессор университета в Лейпциге. Разрабатывал теорию фигуры Земли, задачу многих тел в небесной механике и написал несколько книг по теории вероятностей и математической обработке наблюдений, создал теорию интерполирования статистического материала, основанную на многочленах Чебышева.

После завершения Освободительных войн против Наполеона Берлин пережил неслыханный рост. В 1848 Берлин стал главной ареной мартовской революции в Пруссии.


	[bookmark: 1003692-A-101]ДЕ БАРИ, ГЕНРИХ АНТОН (De Bary, Heinrich Anton) (1831–1888), немецкий морфолог, миколог и анатом растений, один из основоположников микологии. Родился 26 января 1831 во Франкфурте-на-Майне. Изучал медицину и ботанику в Гейдельберге, Марбурге и Берлине (1849–1853). Профессор ботаники Фрейбургского (с 1855), Галльского (с 1867) и Страсбургского (с 1872) университетов, одновременно директор ботанических садов этих университетов. Основные работы Де Бари посвящены морфологии, биологии, развитию грибов, лишайников, миксомицетов, водорослей. Ученый первым изучил жизненный цикл многих грибов, открыл и исследовал процесс оплодотворения у грибов. Предложил систематику грибов, описал морфологию, эволюцию и биологию грибов, лишайников и миксомицетов. Провел исследования в области альгологии (изучения водорослей). Одна из наиболее известных работ Де Бари – Миксомицеты (Die Mycetozoen, 1859). Умер Де Бари в Страсбурге 19 января 1888. 



	Революции 1848—1849 гг. в Германии, Италии и Австрийской империи

	Революционные события 1848—1849 гг. в странах Центральной Европы и Италии проходили под знаменами национализма и конституции.
К 1847 г. политический и экономический кризис в Германии обострился. На положении немецкого народа тяжело отразился неурожай и экономический кризис 1847 г. В стране начался голод, усилились народные волнения.
Умеренное крыло германской буржуазии вело борьбу за создание единого немецкого государства в форме конституционной монархии. Левое, радикальное крыло буржуазной оппозиции требовало уничтожения сословных различий и провозглашения республики.
В 1847 г., в связи с истощением государственной казны, прусский король Фридрих Вильгельм IV был вынужден созвать ландтаг (собрание сословных представителей), чтобы получить деньги. Либеральная буржуазия сумела повести за собой дворянское большинство ландтага. Собрание отказало королю в займах. Ландтаг был разогнан. В марте 1848 г. в Берлине произошел революционный взрыв, начались уличные бои. Король был вынужден сформировать новое правительство, куда вошли либерально настроенные чиновники, и объявить амнистию всех политических заключенных. У короля было вырвано согласие и на вооружение народа, после чего бюргерство стало создавать Национальную гвардию и взяло на себя обеспечение порядка в городе.
В апреле 1848 г. тогда еще малоизвестные публицисты К. Маркс и Ф. Энгельс приехали в Германию и в Кельне организовали издание “Новой Рейнской газеты”, на страницах которой выдвигались радикальные лозунги.
В мае 1848 г. под звон колоколов и гром пушечного салюта во Франкфурте-на-Майне открылось первое заседание избранного населением всей Германии общегерманского парламента — Франкфуртского национального собрания. Депутаты приняли решение о необходимости уничтожения всех форм феодальной зависимости крестьян, выработали проект общегерманской конституции, в которой провозглашались демократические права граждан. Императорский престол был предложен прусскому королю, но Фридрих Вильгельм IV высокомерно отказался, заявив, что не хочет “поднять корону из грязи”. Отказались признать Франкфуртский парламент и другие монархи. В июне 1849 г. потерявшее всякий авторитет Национальное собрание было разогнано.
Прусский король в декабре 1848 г. приказал разогнать и Национальное собрание, избранное в Пруссии после мартовских событий, была разоружена и Национальная гвардия. И все же король издал указ о даровании конституции. Она закрепляла сословный строй, монарх получал право вето — он мог отменить любое решение законодательных органов, избирательное право ограничивалось высоким имущественным цензом.



[bookmark: _GoBack]появившаяся в Берлине в 1849 году «Египетская хронология» и изданная также в Берлине, но годом позже «Книга египетских фараонов».
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