
Битва на Калке 1223 год
31 мая 1223 года на Калке произошло первое сражение русских и половцев с монголо-татарскими войсками. 
После разорения аланских земель в 1223 году Субэдей и Джебе обрушились на половцев, которые спешно бежали к границам Руси. Половецкий хан Котян [5] обратился к киевскому князю Мстиславу Романовичу [2] и своему зятю галицкому князю Мстиславу Мстиславичу Удалому [4] с просьбой оказать помощь в борьбе со страшным врагом. 
Получив сведения о движении монголов, южнорусские князья собрались в Киеве на совет. В начале мая 1223 года князья выступили из Киева. На семнадцатый день похода русские войско сосредоточилось на правом берегу нижнего течения Днепра, у Олешья. Здесь к русским присоединились половецкие отряды. Русская рать состояла из киевской, черниговской, смоленской, курской, трубчевской, путивльской, владимирской и галицкой дружин. Общая численность русских войск вероятно не превышала 20-30 тысяч человек (Лев Гумилев в своей работе «От Руси до России» пишет о восьмидесятитысячной русско-половецкой армии подошедшей к Калке; Голландский историк Лео Де Хартог в своей книге «Чингисхан. Завоеватель мира» – это самая полная на сегодня биография о покорителе мира – оценивает силы русских в 30 тысяч человек). 
Обнаружив на левом берегу Днепра передовые разъезды монголов, волынский князь Даниил Романович [3] с галичанами переплыл реку и атаковал противника. 
Первый успех воодушевил русских князей, и союзники двинулись на восток, в половецкие степи. Через девять дней они были на реке Калке, где опять произошло небольшое столкновение с монголами с благоприятным для русских исходом. 
Предполагая встретить на противоположном берегу Калки крупные силы монголов, князья собрались на военный nовет. Мстислав Романович Киевский возражал против перехода через Калку. Он расположился на правом берегу реки на каменистой высоте и приступил к ее укреплению. 




Мстислав Удалой и большая часть русского войска 31 мая 1223 года начали переправу на левый берег Калки, где их встретил отряд монгольской легкой конницы. Дружинники Мстислава Удалого опрокинули монголов, а отряд Даниила Романовича и половецкого хана Яруна бросился преследовать противника. В это время дружина черниговского князя Мстислава Святославича [1] еще только переходила Калку. Удалившись от основных сил, передовой отряд русских и половцев встретил крупные силы монголов. Субэдей и Джебе располагали силами трех туменов, два из которых пришли из Средней Азии, а один был набран из кочевников Северного Кавказа. 

Общая численность монголов оценивается в 30 тысяч человек (Себастаци пишет о 20 тысячах татар выступивших в поход из страны «Чина и Мачина»). 
Битва на Калке. Поражение русских войск. Причины поражения
Начался упорный бой. Русские сражались храбро, но половцы не выдержали монгольских атак и побежали, сея панику среди еще не вступивших в бой русских отрядов. Своим бегством половцы смяли дружины Мстислава Удалого. 

На плечах половцев монголы ворвались в стан главных сил русских. Большая часть русского войска была перебита или захвачена в плен. 




Мстислав Романович Старый наблюдал с противоположного берега Калки за избиением русских дружин, но помощи не оказал. Вскоре его войско было окружено монголами. 
Мстислав, огородившись тыном, в течение трёх дней после битвы держал оборону, а затем пошёл на соглашение с Джэбэ и Субедаем о сложении оружия и свободном отходе на Русь, как не участвовавший в битве. Однако он, его войско и доверившиеся ему князья были вероломно пленены монголами и жестоко замучены как «изменники собственному войску». 

После сражения в живых осталось не более десятой части русского войска. 
Из 18 князей, участвовавших в сражении, домой вернулись только девять. 
Князья погибшие в главном сражении, при преследовании и в плену (всего 12): Александр Глебович Дубровицкий, Изяслав Владимирович Путивльский, Андрей Иванович Туровский, Мстислав Романович Старый Киевский, Изяслав Ингваревич Дорогобужский, Святослав Ярославич Каневский, Святослав Ярославич Яновицкий, Ярослав Юрьевич Неговорский, Мстислав Святославич Черниговский, его сын Василий, Юрий Ярополкович Несвижский и Святослав Ингваревич Шумский. 

Монголы преследовали русских до Днепра, уничтожая по пути города и поселения (они дошли до Новгорода Святополч южнее Киева). Но не решившись войти вглубь русских лесов, монголы повернули в степь. 
Разгром на Калке обозначил смертельную опасность, нависшую над Русью. 

Причин поражения было несколько. По новгородской летописи первая причина - это бегство половецких войск с поля боя. Но еще к главным причинам поражения можно отнести крайнюю недооценку татаро-монгольских сил, а также отсутствие единого командования войсками и как следствие несогласованность русских войск (не выступили некоторые князья, например, Владимиро-Суздальский Юрий, а Мстислав Старый хоть и выступил но своим бездействием погубил себя и свое войско). 
Князь Галицкий Мстислав проиграв сражение при Калке спасается за Днепром "...прибежал к Днепру и велел ладьи сжечь, а другие рассечь и оттолкнуть от берега, боясь по себе погони татар".









 
	 
	Примечание:
1). МСТИСЛАВ СВЯТОСЛАВИЧ (Пантелеимон) — князь Черниговский (1217—1223). Погиб в битве на Калке вместе с 12 летним сыном Василием Мстиславичем (князем Козельским). 
2). МСТИСЛАВ РОМАНОВИЧ СТАРЫЙ — князь псковский (1179 — 1195), смоленский (1197—1214), белгородский (1206 — 1207) и великий князь Киевский (1214—1223). В основной битве на Калке не принимал участие, оставаясь на правом берегу реки в укреплённом лагере. Через 3 дня был захвачен в плен, замучен и убит. 
3). ДАНИИЛ РОМАНОВИЧ ГАЛИЦКИЙ (1201 —1264) — князь Волынский (1205—1206, 1215—1231), Галицкий (1205—1206, 1211—1212, 1229—1231, 1233—1235, 1238—1254), Первый король Галицкий (1254—1264), великий князь Киевский (1240), полководец и политический деятель, сын князя Романа Мстиславича, из рода Рюриковичей. Даниил Романович участвовал в битве на Калке, где он был ранен в грудь. Неудачное завершение битвы заставило его искать спасения в бегстве. 
4). МСТИСЛАВ МСТИСЛАВИЧ УДАТНЫЙ — князь Трипольский (1193—1203), Торопецкий (1206—1213), Новгородский (1210—1215,1216—1218), Галицкий (1215—1216, 1219—1226), Торчесский (1203—1207, 1226—1228). Дед Александра Невского. В последние годы жизни воевал с Даниилом Романовичем и поляками в союзе с Александром Белзским, призвав на помощь хана Котяна и Владимира Рюриковича Киевского. В 1227 передал Галицкую землю своему зятю венгерскому королевичу Андрею младшему, себе оставив Понизье, после чего ушел в Торческ, где и умер 1228 году. 
[bookmark: _GoBack]5). КОТЯН СУТОЕВИЧ (ум. ок. 1240) — половецкий хан. В 1223 году Котян пришёл в Галич к зятю своему Мстиславу Мстиславичу, и просил его а также всех русских князей оказать помощь в борьбе против татаро-монгол. В 1228 орда Котяна помогала Владимиру Рюриковичу Киевскому князю против Даниила, а позднее уже Даниилу против венгров. В 1238 разбитый в Астраханских степях войсками Батыя, хан Котян бежал с 40 тысячами соплеменниками в Венгрию, где венгерский король принял его в подданство и дал земли для поселения. В благодарность половцы приняли христианство и стали подданными королевства. Но в 1240-41, после того как венгерская аристократия расправилась со старым ханом, половцы перекочевывают в соседнюю Болгарию.
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