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Введение
Би́тва за Бенде́ры — бои между молдавскими силами МВД, карабинерами, волонтёрами, национальной армией и специальными отрядами самообороны с одной стороны и гвардией ПМР, Черноморским казачьим войском, добровольцами из-за рубежа, территориальными спасательными отрядами, отрядами ополченцев и частями 14-й армии с другой стороны за контроль над Бендерами в ходе Приднестровского конфликта с 19 июня по 21 июля 1992 года.
В результате вмешательства 14-й армии 7 июля было заключено перемирие, а 21 июля были подписаны соглашения о мирном урегулировании конфликта и вводе в город трёхсторонних миротворческих сил.
1. Предыстория 
1.1. Предшествующие события

В конце 1980-х годов в результате перестройки в Советском Союзе обострились национальные вопросы. В Молдавской ССР были выдвинуты требования признать идентичность молдавского языка румынскому, а также перевести молдавский язык на латинскую графику и сделать его государственным. В ходе конфликта о государственном языке обострились другие проблемы, в частности, национальные. Началось образование двух противоборствующих организаций: Народного фронта Молдовы, представлявшего интересы молдавского руководства, и оппозиционного ему «Интердвижения». В августе 1989 года в Тирасполе возник ОСТК — Объединённый совет трудовых коллективов, инициировавший на левобережье Днестра череду митингов и забастовок[4]. 2 сентября 1990 года была провозглашена Приднестровская Молдавская Советская Социалистическая Республика (ПМССР) во главе с Игорем Смирновым. ПМССР не была признана советским руководством как союзная республика[5]. Позже, 5 ноября 1991 года, ПМССР была переименована в Приднестровскую Молдавскую Республику.
2 ноября того же года в ходе конфликта появились первые жертвы — трое жителей Дубоссар, погибшие во время столкновения с молдавскими силами МВД. В тот же день возле Бендер едва не произошли столкновения между сторонниками центрального руководства Молдавии и ОСТК.
1 сентября 1991 года в Приднестровье началась «рельсовая блокада», приведшая к принятию приднестровскими властями решения о формировании гвардии ПМР. 25 сентября и 13 декабря произошли ещё два крупных инцидента в Дубоссарах. После того, как в начале марта 1992 года в Дубоссарах произошёл ещё один инцидент, начались открытые военные действия. 1 апреля в Бендерах произошли вооружённые столкновения, после которых в ПМР началась мобилизация. После череды боёв весной 1992 года парламент Молдавии 18 июня накануне сражения в Бендерах принял решение о мирном урегулировании конфликта и создании смешанной комиссии.
1.2. Расположение города Бендеры. Ситуация накануне сражения
Карта Приднестровья
Бендеры расположены на правом берегу Днестра в нескольких километрах западнее Тирасполя, от Тирасполя его отделяет река. Город и его окрестности связаны с остальной территорией ПМР только одним мостом через Днестр. В Бендерах находится важный для региона железнодорожный узел и автомобильные пути из Молдавии на восток, город является крупным промышленным центром как Приднестровья, так и Молдавии[6].
Накануне широкомасштабных боёв в Бендерах город отчасти контролировался приднестровскими властями и милицией, отчасти — полицией. В Бендерах одновременно работали полицейское и милицейское отделение, хотя горисполком был подотчётен Тирасполю. Молдавских войск перед сражением в городе не было[7].
2. Вооружение и подготовка войск
В сражении со стороны Молдавии принимали участие силы МВД (полиция и ОПОН), национальная армия, отряды самообороны и волонтёры. Со стороны Приднестровья участие принимали гвардия ПМР, Черноморское казачье войско, территориальные спасательные отряды (ТСО), ополченцы и волонтёры. Состояние обеих сторон накануне сражения было неудовлетворительным. В Молдавии не было завершено формирование армии республики, приднестровская республиканская гвардия также была недавно сформирована. Численность солдат, принимавших участие в конфликте с обеих сторон, трудно установить, поскольку в военных действиях принимали участие иррегулярные военизированные формирования. На молдавской стороне сражались волонтёры и наёмники из Румынии[1][2], на приднестровской — наёмники[8] и добровольцы из России, Украины и других республик постсоветского пространства[8].
Из регулярных войск на приднестровской стороне сражались 2-й Бендерский батальон, четыре моторизированных бригады, а также бригады особого назначения «Дельта» и «Днестр» общей численностью 5000 человек[8] и части 14-й армии (точная численность её бойцов, принимавших непосредственное участие в боях, не установлена). Согласно румынским источникам, в Бендерах 19 июня находилось 1200 казаков и гвардейцев[9]. На молдавской стороне сражались 1-й, 3-й и 4-й моторизированные пехотные батальоны и бригада ОПОНа.
	Внешние изображения

	Укреплённая техника гвардии ПМР

	
	КрАЗ, обшитый листами брони

	
	«Броневик», созданный на основе КамАЗа

	
	Укреплённый плавающий транспортёр

	
	Казаки у «бронетранспортёра»


С обеих сторон в боях были задействованы бронетехника и артиллерия. В частности с молдавской стороны это были БТР, БМП, БРДМ и МТЛБ, а также зенитные пушки, миномёты калибром 82 мм и 120 мм, противотанковые пушки калибром 100 мм, около 4 единиц ПТУР 9К114 Штурм и одна противоградная установка РСЗО «Алазань». Наличие у молдавских сил МВД танков спорно. По некоторым сведениям, к Бендерам выдвинулось несколько Т-64, однако танки в городе и его окрестностях замечены не были. В боях применялась авиация — два МиГ-29, один из которых, по неподтверждённому утверждению российской стороны, был сбит[10]. С приднестровской стороны также были задействованы несколько десятков единиц БТР, БМП, БРДМ и МТЛБ и несколько танков, отобранных у 14-й армии. Также имелось несколько миномётов, гаубиц, противоградных РСЗО «Алазань» и ЗСУ «Шилка». Численность молдавской бронетехники превосходила численность приднестровской, поэтому гвардейцы использовали в бою не предназначенные для ведения военных действий машины. В частности, в бой шли ПТС с укреплённой передней частью корпуса, бронированные БАТ-М, обшитые листами брони грузовые автомобили КамАЗ, КрАЗ и т. д.[11]
Штаб 14-й армии располагался в Тирасполе. Численность её войск, принимавших участие в сражении, спорная, и оценивается от 5000 до 10 000 человек, при том, что непосредственное участие в боях за Бендеры приняли 59-я мотострелковая дивизия и ракетная бригада. 14-я армия обладала несколькими десятками Т-64, БТР-60 и БТР-70[10].
3. Ход сражения 
3.1. Инцидент возле полицейского отделения
Поводом к вводу молдавских войск в город послужил инцидент возле типографии и полицейского участка, находящихся рядом. Точно установить, кто первым открыл огонь, невозможно, поскольку стороны обвиняют в этом друг друга. Обе стороны предполагают, что инцидент был спланирован противником с целью развязать открытые военные действия[9][12][7].
Молдавская версия инцидента
Когда полицейские подошли к машине майора Ермакова и попросили его предъявить документы, по ним гвардейцами из засады был открыт автоматный огонь[9]. Полицейские в целях защиты вынуждены были открыть ответный огонь.
Приднестровская версия инцидента
Полицейскими у типографии были задержаны майор Ермаков и его водитель, при задержании им угрожали оружием[7]. Чтобы разобраться в случившемся, к месту событий прибыл отряд 2-го Бендерского батальона. Когда отряд приблизился к группе полиции, та открыла по нему автоматный огонь. В целях защиты гвардейцы вынуждены были открыть ответный огонь.
После 17 часов вечера 19 июня возле бендерской типографии на улице Пушкина полицией были задержаны командующий специальной группы разведки гвардии ПМР майор Игорь Ермаков и его водитель. Полицейские приказали Ермакову и водителю сложить оружие, выйти из машины и предъявить документы. На счёт того, что происходило дальше, у каждой из противоборствующих сторон имеется своя версия. Молдавская сторона утверждает, что в этот момент (или даже ещё до того, как Ермаков был задержан[9]) по группе полицейских и машине неизвестными был открыт автоматный огонь, полиция в свою очередь открыла ответный огонь. Согласно приднестровской точке зрения, после задержания майора к нему на помощь прибыл гвардейский батальон[12], который был обстрелян со стороны полиции. В любом случае полицейским удалось доставить задержанных и автомобиль в полицейское отделение, расположенное рядом. Уже в воротах отделения машину вновь обстреляли гвардейцы. На этот раз обстрел не прекратился, лишь усиливаясь, развязалась перестрелка. По утверждению командира батальона 2-го Бендерского батальона Юрия Костенко, обстреливавших здание полиции, приказ вести огонь по полицейскому отделению он получил от начальника Управления обороны ПМР Стефана Кицака[7][13].
Позже Игоря Ермакова вывезли из Бендер в Кишинёв в МВД Молдавии и заключили в изоляторе. По его заявлению он прибыл к типографии с целью узнать обстановку в соседнем здании полиции, расположенным рядом с типографией на параллельной улице Дзержинского[14]. Молдавские власти считают случай у полицейского отделения хорошо спланированной провокацией[12].
Перестрелка у полицейского участка не прекратилась и вечером, отделение было окружено[12], все попытки договориться городских властей и руководителей милиции с одной стороны и руководителей полиции с другой оказались неудачными. К тому моменту в Бендерах находились некоторые депутаты Верховного Совета ПМР и командующий приднестровской гвардией[7].
После того, как один из полицейских был убит, начальник молдавской полиции Виктор Гусляков позвонил в МВД Молдавии и попросил помощи. Министр внутренних дел страны Константин Анточ отдал приказ о вводе в Бендеры сил МВД Молдавии, приказ о вводе в город войск национальной армии и волонтёров отдал министр обороны Ион Косташ. Руководство силами МВД приняло план: ввести в Бендеры 1-й, 3-й и 4-й пехотные батальоны, бригаду полиции (ОПОН) и их силами деблокировать полицейское отделение, потом занять мост через Днестр и занять оборону[12]. Позже, 20 июня, президент Молдавии Мирча Снегур выступил по телевидению с обращением к гражданам страны. Он мотивировал ввод сил МВД в Бендеры тем, что приднестровские формирования совершили атаку на отдел бендерской полиции, и войска были введены для предотвращения эскалации дальнейших военных действий и восстановления конституционного порядка[7].
3.2. Ввод в Бендеры войск Молдавии и прочих формирований. Бой за мост
Кишинёвский комплекс «Eternitate» («Вечность»). Памятник «Павшим за независимость и целостность Родины»
В 19 часов по направлению к Бендерам по Каушанской и Кишинёвской трассам выдвинулись колонны молдавской бронетехники, ОПОН, волонтёры и части национальной армии. Пока к городу шла бронетехника, приднестровские ополченцы заблокировали все дороги к Бендерам с помощью грузовой и строительной техники[10]. Молдавская бронетехника преодолела заграждения, таранив их и расстреливая из орудий. В 21 час вечера несколько раньше подразделений бронетехники в город на автобусах и БМП вошли молдавские отряды самообороны и ОПОН[13], сразу вступившие в бой. К тому моменту у полицейского отделения и типографии шло сражение, к зданиям стягивались приднестровские формирования. Когда в центре города разгорелся масштабный бой, подотчётный ПМР горисполком отдал приказ объявить сбор ополченцев.
Ночью в город с обеих сторон стягивались дополнительные силы. В полночь Бендер достигла молдавская бронетехника, сразу вошедшая в город и с ходу вступившая в бой. Параллельно в Бендерах шла мобилизация приднестровской гвардии и приднестровских отрядов самообороны. Из села Гиска, расположенном южнее Бендер и с апреля 1992 года контролируемом Молдавией, в направлении города выступил лояльный ПМР местный отряд ополченцев[7]. Несмотря на интенсивные военные действия, руководство Бендер несколько раз связывалось по телефону с парламентом и правительством Молдавии. В ходе ночных вооружённых столкновений погибли гражданские лица. Уже 20 июня в соседнем с Бендерами Тирасполе была объявлена мобилизация.
Мемориальная плита в Бендерах
Приднестровская гвардия оказывала разрозненное сопротивление[9], что позволило молдавским войскам за ночь с 19 на 20 июня занять почти весь город. В 4 часа утра молдавский 1-й батальон мотопехоты вышел к бендерскому мосту и перекрыл его. Это позволило блокировать в Бендерах оставшиеся приднестровские отряды, отрезав их от Тирасполя и левобережья Днестра.
Тем временем в городе шли локальные бои: милиция и гвардейцы заняли здания милиции, городского исполкома, почты, рабочего комитета и казармы. Молдавская сторона предпринимала попытки штурмовать эти объекты с целью выбить из них приднестровских бойцов. Остальная территория города контролировалась молдавскими войсками.
Спустя 2 часа после того, как был перекрыт мост, в 6 часов утра несколько приднестровских танков (их численность оценивается в 4—6 машин[7]) попытались по нему прорваться в Бендеры. Два танка (согласно приднестровским источникам — 3[15]) были подбиты из противотанковых пушек МТ-12 «Рапира»[14], остальные прекратили наступление и повернули обратно. 20 июня молдавские войска начали занимать промышленные предприятия города, в районе подконтрольного ПМР села Парканы произошла интенсивная перестрелка между молдавскими силами, расположенными на правом берегу Днестра, и приднестровскими, расположенными на левом.
3.3. Вмешательство 14-й армии
Мемориал Памяти и Скорби в Бендерах
Бендерская крепость, в которой дислоцировались части 14-й армии. На заднем плане виден мост через Днестр
Части 14-й армии, расположенной возле Днестра, на протяжении Приднестровского конфликта соблюдали строгий нейтралитет в противостоянии Молдавии и Приднестровья. Несмотря на это, бронетехника 14-й армии попадала в руки гвардейцев. Так, приднестровские формирования в мае 1992 года получили несколько советских танков, выведя их на позиции у Дубоссар. Также части этой армии в сентябре 1991 года взяли под свой контроль Слободзею, Рыбницу, Григориополь, Дубоссары и Тирасполь. Таким образом, если бы молдавское руководство попыталось вернуть под свой контроль эти города с помощью сил МВД, ему пришлось бы столкнуться с крупными силами российских войск. Хотя 14-я армия соблюдала нейтралитет, её части, расквартированные на линии фронта, часто попадали под перекрёстный огонь. Её вмешательство в конфликт на стороне приднестровского руководства произошло после двух крупных инцидентов в Бендерах 20 июня. Днём молдавские силы МВД неудачно штурмовали Бендерскую крепость, в которой располагались ракетная бригада 14-й армии и химический батальон. В ходе боя за крепость бригада понесла незначительные потери, молдавские силы отступили[13]. Второй инцидент произошёл после того, как по расположению армии был открыт случайный артиллерийский огонь. Армейское руководство потребовало у молдавского командования прекратить боевые действия, а позже направило войска в направлении моста через Днестр, встав на сторону Приднестровья.
К тому моменту гвардейцам удалось овладеть тремя танками Т-64[11] 59-й мотострелковой дивизии 14-й армии и направиться на них к бендерскому мосту. У моста к трём танкам присоединились ещё пять Т-64, после чего началось наступление на Бендеры. В 20 часов вечера на мосту произошёл крупный бой с использованием танков и артиллерии. Есть несколько версий боя у моста; согласно молдавской версии, приднестровцы предприняли массированную пехотную атаку при поддержке российских танков[9][11]; согласно приднестровской версии, гвардейцы самостоятельно атаковали мост на полученной[11] у 14-й армии технике[14].
3.4. Начало уличных боёв в Бендерах
В музее войны в Бендерах
После боя на мосту гвардейские формирования разбили две молдавские батареи на правом берегу Днестра и направились к горисполкому на улице Суворова, где находился один из приднестровских отрядов[9]. Молдавская сторона потеряла контроль над мостом, что позволило гвардейцам и частям 14-й армии проникнуть в город, соединиться с уже находящимися в нём отрядами милиции и гвардейцев и к 2 часам ночи 22 июня выйти в центр Бендер[7]. В городе начались беспорядочные бои, масштабное столкновение между приднестровскими танками и молдавской бронетехникой произошло на улице Суворова[15]. Как молдавская, так и приднестровская стороны широко использовали артиллерию и бронетехнику. Одновременно начался исход беженцев из города. Часть мирных жителей пересекла по мосту Днестр и попала в районы, контролируемые ПМР, другая часть ушла из Бендер в безопасные районы Молдавии.
К концу дня молдавская сторона контролировала юг города (в частности, населённые пункты южнее Бендер и микрорайон «Ленинский»), кварталы, прилегающие к полицейскому отделению, и кварталы, находящиеся между югом Бендер и полицейским отделением. К середине дня 22 июня в Бендерах появилась «линия фронта», разделявшая стороны. На Суворовской горе расположилась молдавская миномётная батарея, обстреливавшая подконтрольные гвардейцам территории.
4. Последствия 
4.1. Дальнейшие события и политическое значение
После того, как молдавские силы были вытеснены на окраины Бендер, уличные бои продолжались ещё несколько недель. Обе стороны активно использовали артиллерию и снайперов, а также совершали рейды и вылазки на позиции противника[7]. С молдавской стороны была предпринята неудачная попытка бомбардировать мост через Днестр силами ВВС. Хотя авианалёт не возымел ожидаемых результатов и мост остался цел, он стал неожиданностью для властей ПМР и насторожил Тирасполь. Во время второго вылета на следующий день один МиГ-29 молдавских ВВС, по неподтверждённым данным российской стороны, был сбит[11].
Приднестровские военные грузовики на бендерском мосту, 2005 год
7 июля в Приднестровье прибыли полномочные представители президента России, в тот же день было подписано соглашение о прекращении огня. 21 июля в Москве Борисом Ельциным и Мирчей Снегуром в присутствии Игоря Смирнова было подписано соглашение «О принципах урегулирования вооружённого конфликта в Приднестровском регионе Республики Молдовы». Произошло замораживание конфликта. Согласно выработанным договорённостям, в зоне конфликта был размещён трёхсторонний миротворческий контингент, созданы Объединённая Контрольная Комиссия и Совместные Миротворческие силы. В Приднестровье в качестве миротворческого контингента было размещено 3100 российских, 1200 молдавских и 1200 приднестровских военнослужащих[16].
Со второй половины 1992 года при посредничестве России начались переговоры о статусе Приднестровья, с 1993 года к мирному урегулированию присоединилась ОБСЕ, а с 1995 года — Украина[17]. В настоящее время конфликт остаётся неурегулированным. Часть левобережья Днестра и город Бендеры контролируются Приднестровьем, в свою очередь часть территории, заявленной руководством ПМР как часть республики, контролируется Молдавией[18][19].
4.2. Жертвы, беженцы и разрушения
Военное кладбище в Бендерах
Данные о количестве жертв в ходе боевых действий в Бендерах противоречивы. В статистическом исследовании российского историка и публициста Ксении Мяло «Россия и СССР в войнах XX века» сообщается о 320 погибших со стороны конституционных сил Молдавии и о 425 — со стороны приднестровских сил[20]. По заявлению президента ПМР Игоря Смирнова всего в Бендерах было 342 погибших и 672 раненых (возможно, имелись в виду только жители города)[21]. По другим данным, в Бендерах погибло 489 человек, из которых 132 — мирные жители, 5 — дети. Ранены 1242 человека, из которых 698 — мирные жители, 18 — дети[22]. Согласно данным общества «Мемориал» и приднестровской стороны, количество погибших такое: 203 человека, из них 169 — участники вооружённых формирований или гвардии ПМР, 34 человека (из них 10 — женщины) — гражданские лица. Ранено 245 человек, в том числе 73 женщины и 13 детей. Согласно данным «Мемориала» и молдавской стороны, погибло 77 человек, из них 37 — гражданские лица. Ранено 532 человека, из них 184 — мирные жители[7]. Численность беженцев, покинувших город, оценивается в 100 000 человек[8], из них 80 000 были зарегистрированы в Приднестровье.
В ходе боёв было повреждено и уничтожено около 1280 жилых домов, из которых 60 полностью разрушены. Также разрушены 15 объектов здравоохранения и 19 объектов образования, 5 многоэтажных жилых домов государственного жилого фонда, 603 государственных дома повреждены частично. Повреждены 46 предприятий промышленности, транспорта, строительства. В общем городу был причинён ущерб на сумму, превышающую 10 000 000 000 рублей по ценам 1992 года[22].
5. Уголовные преступления и нарушение прав человека
Памятный знак с именами погибших гвардейцев (Мемориал Памяти и Скорби в Бендерах)
Обе стороны конфликта заявляют о массовых нарушениях прав человека в районе Бендер в июне-июле 1992 года. Кроме грабежей и разбоев стороны обвиняют друг друга в целенаправленных расстрелах мирного населения (в том числе женщин, стариков и детей)[7]. Значительные неудобства обеим сторонам доставляли снайперы и борьба с ними. Из-за постоянных снайперских и миномётных обстрелов города местные жители не могли хоронить погибших на кладбищах, поэтому их хоронили во дворах. Обе стороны для ликвидации снайперов открывали по верхним этажам жилых зданий огонь из гранатомётов, что приводило к жертвам среди гражданских лиц (в июле членам приднестровских формирований, кроме специальных подразделений, было запрещено обстреливать жилые дома для уничтожения снайперов)[7].
Прокуратура Молдавии и МВД республики признают факт грабежа города молдавскими добровольцами, волонтёрами из-за рубежа и отрядами самообороны. Для борьбы с незаконным вывозом имущества из города на дорогах были расставлены патрули, задерживавшие грузовой транспорт и досматривавшие грузы. По заявлениям приднестровского руководства, с молдавской стороны имелись факты насилия над мирным населением. Так, сообщалось о насилии над выпускниками бендерских школ (бои в Бендерах совпали с выпускными вечерами в Молдавии и Приднестровье) и целенаправленной стрельбе по гражданским лицам. Имеются показания, что 19 июня входящие в город части вели огонь из крупнокалиберных пулеметов, расположенных на бронетранспортерах, по жилым домам и дворам, где в тот момент укрывались мирные жители, по гражданским автомобилям с людьми. Днем 20 июня имели место случаи гибели от огня бронетехники мирных граждан, находившихся в домах, уходивших из города, а также пытавшихся оказать помощь раненым гвардейцам[7].
Со стороны гвардейцев, казаков и прочих формирований также совершались уголовные преступления. Наиболее многочисленные преступления были совершены 2-м Бендерским батальоном Юрия Костенко[7]. Сразу после сражения за Бендеры прокуратура ПМР предъявила ему обвинение в совершении тяжких преступлений, а 16 июля Костенко попытались задержать части 14-й армии. Тому удалось скрыться, однако позже, при попытке ареста на украинской границе, он был убит выстрелом в голову.
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