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Речь пойдет об азартных играх. казывается, специалисты видят болезнь в зависимости человека от острых ощущений, и лечат ее так же, как другие пагубные привычки. 
Когда нет силы воли 
Различные формы азарта, в том числе нездорового, на самом деле встречаются довольно часто. 
Из истории и литературы известны многие случаи, когда люди проигрывали целые состояния и поместья, находясь в этом самом состоянии азарта. До последней копейки проигрался барон Вейзенхоф, крупный землевладелец, вынужденный стать писарем. Известный скрипач Генрих Венявский, получавший всегда высокие гонорары, благодаря этой же страсти умер в полной нищете. Игроками были многие известные люди, но, как всякую болезнь, скрывали эту слабость. В полном смысле сумасшедшую, тем не менее. Достоевского влекла психология игрока, и целью его были литературные занятия, но, проигравшись в Висбадене, он не был в состоянии заплатить за стакан чаю в гостинице, это известно по его письмам. Игроки часто бывали и дебоширами, дуэлянтами, например, Федор Толстой-американец (один из прототипов Зарецкого в "Горе от ума"), совершали самые невероятные поступки, преступления. 
Отчаянные игроки были и в советские времена, несмотря на запреты. Сейчас все ограничения сняты, а казино и всевозможные игровые салоны открыты. Врачи, которые лечат игроков, имеют опыт общения во всех слоях общества, среди политиков и аристократов, богатых предпринимателей, даже ученых. 
Современная трактовка распространенного светского развлечения состоит в том, что игроки - люди больные. Как же все-таки отделить болезнь от неболезни? 
Тотализатор, рулетка, ипподром, "однорукие бандиты" и даже телевизионные капитал-шоу, викторины, лотереи, конкурсы собирают публику, которая часто объясняет свой к ним интерес желанием поправить финансовую ситуацию, получить ценный приз. 
Можно побаловаться и смеясь получить в подарок будильник, а можно с азартом и напряжением ждать следующего номера газеты с результатами розыгрыша. Ну и что из этого? 
При чем тут болезнь? Врач видит заболевание у тех, кто не может остановиться, даже проигрывая. Человек пришел в салон-бинго с надеждой на некую сумму денег, но не получилось. Что делаете вы, когда не приносит результата деловая встреча, срывается договоренность? Если бы все наши проекты состоялись, мы были бы миллионерами. Но вот не сложилось. Начинаешь думать, что еще можно сделать, что дальше, что, если ... 
Обязательно нужно лечиться 
А игрок продолжает играть. У него нет сил остановиться, он проигрывает то немногое, что имеет, и по идее этим надо бы дорожить, раз не получается заработать больше. Цель не выполнена, ну что ж, начинайте что-то другое. 
Нет, больному человеку логика не доступна. Заметим, что не каждому вообще приходит в голову мысль получить деньги таким способом, но азарт сам выбирает путь и диктует его человеку. Склонность одних и страсть других - сфера психотерапии и психиатрии. Деньги как цель уходят на второй план и потом вообще уходят. Пациенты говорят, что играют сами с собой, но приятное времяпрепровождение превращается в необходимость. Нужен тот самый адреналин, без которого жизнь теряет вкус, смысл. Психологи видят в поведении игрока способ решения эмоциональных проблем. 
Ученые доказали связь состояния азарта с эндорфином, веществом мозга, выделение которого служит пусковым механизмом защиты. 
Игра притягивает, больной жалуется, что теряет ощущение времени, вообще ничего не помнит. Принцип возникновения зависимости тот же, что у алкоголизма и наркомании. И так же, как в этих случаях, врачи говорят, что жертвой особенно часто становится тот, кто простодушно играл под партой в школе. "Орел или решка", "три карты" - человек так и не смог остановиться. Как правило, его приходится убедить, что без медицинской помощи он от болезни не избавится. С понедельника здоровая жизнь не начнется. 
Со временем теряют значение семья, репутация, работа - действительно, болезнь души. Трудно определить типы игроков, у них больше общего, чем различий. Главное, что их роднит, - маниакальная уверенность, что следующую игру они выиграют. 
Разрушается личность, всякая мораль, наступает депрессия и физическое нездоровье - плата гораздо более высокая, чем финансовые убытки. Криминальных случаев сколько угодно. 
Физиология мозга пока не изучена достаточно, чтобы объяснить склонность детей к азартным играм, не исследована генетическая расположенность и вопрос о наследственной слабости. В этом смысле можно говорить лишь о домашнем примере поведения взрослых. 
Специалисты наблюдали, как ведут себя в казино люди, пришедшие в первый раз или выигравшие в первый раз. Возбуждены или подавлены, приходит ли аппетит во время игры, останавливается ли тот, кому улыбнулась удача? Это нужно, как всякий опыт, всякое исследование. 
На практике у каждого человека жизненная ситуация складывается по-разному, ее необходимо знать и уметь анализировать. 
В Польше есть центры лечения зависимости, есть и общества игроков, подобные группам анонимных алкоголиков. 
Главное, чтобы в обществе поняли: неуемный азарт, пристрастие к игре опасны. 
Тот, кто себя не контролирует, уже болен. 
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