Болгария в конце XIX века
Еще до начала русско-турецкой войны, в ноябре 1876 г., при Ставке верховного главнокомандующего российской армией была образована специальная комиссия по подготовке системы управления Болгарией после ее освобождения. Председателем комиссии стал князь Владимир Черкасский; полковник Леонид Соболев занимался исследовательской работой (под его началом была издана монография «Материалы для изучения Болгарии»). Немалую роль в работе комиссии играли деятели болгарского Возрождения (так иногда называют время национально-культурного самоосознания в конце XVIII — первой половине XIX в.). 
Комиссия подготовила не только статистические справочники о стране, но и кадры для временного русского управления и будущего правительства суверенной Болгарии, а также проекты законов будущего государства. 3 марта 1878 г., сразу же после подписания Сан-Стефанского мирного договора, указом Александра II на территории Болгарии было введено временное русское управление сроком на два года. Основными его целями были восстановление в стране мирной жизни и подготовка к возрождению болгарской государственности, главным образом — к выборам в Учредительное собрание. 
Верховная власть в стране была передана императорскому комиссару, которым был назначен князь Александр Михайлович Дондуков-Корсаков. Изначально основным кандидатом на этот пост был уже упомянутый князь Черкасский, но он умер в день подписания Сан-Стефанского договора, и временно исполняющим его обязанности стал генерал Д.Г.Анучин, назначение которого не планировалось. Князь же Дондуков занял комиссарское кресло лишь спустя пять дней после учреждения нового поста. 
В помощь комиссару была сформирована Гражданская канцелярия, а территория Болгарии разделена на 8 губерний и 56 уездов. 
Основные посты при временном управлении заняли русские офицеры и гражданские чиновники, но при этом по возможности нужно было передавать посты болгарам. Так, изначально семь губерний возглавили русские и лишь одну — болгарин, но вице-губернаторами болгары стали в шести губерниях. Среди сотрудников временной администрации оказались многие будущие видные государственные деятели новой Болгарии: Петко Каравелов и Константин Стоилов, ставшие лидерами соответственно либеральной и консервативной партий и по несколько раз возглавлявшие правительство; Тодор Бурмов, будущий первый премьер-министр Болгарии; Драган Цанков, сподвижник Петко Каравелова, а затем лидер умеренных либералов. 
В уездах были образованы выборные административные советы и судебные комитеты, в селах — советы старейшин. 31 марта 1878 г. на базе болгарского ополчения времен Апрельского восстания 1876 г. и русско-турецкой войны 1877—1878 гг. была создана регулярная армия. Многие молодые болгары были отправлены в российские военные училища, а наиболее способные — и в военные академии. Спустя короткое время в Болгарии появилось и свое военное училище. 15 января 1879 года в Софии открылась Народная библиотека (ныне Национальная библиотека Республики Болгарии имени святых Кирилла и Мефодия). В мае 1879 г. был основан Болгарский народный банк. По всей стране открывались школы, больницы, библиотеки, впервые появилась почта, реставрировались разрушенные войной здания. 
Устойчивое развитие молодого государства было затруднено решениями Берлинского дипломатического конгресса (1 июня — 1 июля 1878 г.). Великие державы, недовольные и обеспокоенные усилением России, заставили нашу страну пересмотреть условия мира с Турцией, подписав новый договор. 
Болгария превращалась из крупнейшего и сильнейшего государства Балканского полуострова (согласно Сан-Стефанскому договору ее территория включала в себя и территорию современной Македонии) в небольшую конституционную монархию во главе с князем-христианином, не имеющую права на самостоятельную внешнюю политику. Избрать князя должны были народные представители, но с санкции великих держав. От Болгарии отторгались ее южная часть (был изобретен географический термин Восточная Румелия) и Македония. 
Первой предоставлялся статус автономной области Османской империи со столицей в Пловдиве, обладающей народным представительством. Специальная международная комиссия, в которую входили и представители России, должна была в трехмесячный срок разработать и представить на утверждение Высокой Порте проект конституции области. Срок временного русского управления сокращался до 9 месяцев. 
Отторжение земель, населенных болгарами, от болгарского государства и присоединение их к недавнему угнетателю не могли не вызвать негодования жителей. Восстание началось с высылки из македонского города Охрида местного митрополита Нафаниила. Архиерей обратился за помощью к одному из лидеров болгарских ополченцев — к воеводе Петко. В защиту православного иерарха тогда выступил известный русский философ-славянофил И.С.Аксаков. 8 сентября 1878 г. в национальной святыне болгар, Рильском монастыре, расположенном в горах на юго-западе страны, состоялось совещание, на котором помимо Нафаниила Охридского и представителей воеводы Петко присутствовали и русские — управляющие Кюстендилским и Горно-Джумайским уездами, соответственно Н.Р.Овсяньев и И.В.Шевченко. Предложения мятежного митрополита — общее народное восстание в Македонии и Восточной Румелии — были одобрены. Вскоре революционеры получили помощь общественных союзов Софии и Велико-Тырнова. 
5 октября 1878 г. 400 партизан напали на македонский город Кресна, где находился довольно сильный турецкий гарнизон. Так началось Кресненско-Разложское восстание. Несмотря на свое численное и техническое превосходство, турки потерпели поражение. В ноябре были взяты города Разлог и Банско. Правительственные войска отошли к современной границе между Болгарией и Грецией. 
Однако боевые действия охватили только юго-запад Болгарии и восток Македонии; распространить их на другие районы не удалось из-за разногласий в руководстве восстанием и отсутствия помощи со стороны софийской временной администрации. В мае 1879 г. повстанцы были вынуждены капитулировать. 
Происходили также вооруженные выступления турецкого населения, главным образом в Северной Болгарии. Нередко мусульманские инсургенты пользовались поддержкой иностранных держав. 
Настоящим бичом населения восточных Родоп стали иррегулярные отряды турецкой армии, состоявшие из бежавших из России черкесов. После отступления основных сил они стали действовать в тылу русской армии. В 1878 г. их возглавил бывший британский консул в Варне Сен-Клер, который выдвинул требование о присоединении Хасковского и Харманлийского уездов к Турции. Это придало действиям черкесов, давно уже ставших обыкновенными бандитами, вид национально-освободительного восстания турецкого меньшинства и обеспечило поддержку западной печати. Впрочем, давление из-за границы не помешало болгарской армии при содействии местного населения разгромить отряды «повстанцев». 
Ничто уже не могло отменить свершившийся факт — освобождение Болгарии от турецкого ига. 
10 февраля 1879 г. в средневековой столице Болгарии, в городе Велико-Тырнове, было торжественно открыто Учредительное собрание страны. Из 229 его членов 80 были избраны по мажоритарной системе, 117 получили мандаты в силу занимаемой должности, 19 были назначены князем Дондуковым и 5 представляли различные общественные организации. 
Следует отметить, что многие делегаты по должности также были избраны населением — ведь на достаточно высокие посты (например, уездный управляющий) проводились выборы. 
Подавляющее большинство депутатов отнесло себя к одной из двух сильнейших партий — либеральной или консервативной. 
Либеральная партия представляла в основном крестьян, ремесленников и среднюю буржуазию. Большинство в Собрании составили именно ее члены, отстаивавшие однопалатный парламент, избираемый напрямую гражданами обоих полов без всяких цензов, кроме возрастного, ограничение полномочий монарха, широкое местное самоуправление. 
Лидером либералов был питомец двух факультетов Московского университета и убежденный русофил, горячий сторонник английской политической системы, очень талантливый и образованный, но резкий человек Петко Каравелов. Его ближайшими соратниками стали Драган Цанков и Петко Славейков, известный главным образом как одаренный поэт, автор национального гимна Болгарии «Шуми, Марица!» и многих лирических и патриотических стихотворений. 
Либеральная партия не была монолитна. Каравелов и Цанков принадлежали к сторонникам классического либерализма («Коллективное учреждение — плохой администратор... Ответственность сразу многих — не ответственность»). Славейков же был либеральным демократом («Как бы ни были образованны единоличные руководители, они скорее могут заблуждаться и делать ошибки, нежели зрелое и осмысленное общественное мнение»). 
Либералы пользовались поддержкой временной русской администрации. Это естественно — Петербург отказался от заранее обреченных на провал попыток поставить во главе молодого государства своего человека, однако болгарский народ, благодарный освободителям, вполне мог через сильный парламент упрочить позиции России на Балканах. Нельзя исключать, что Александр II пытался с помощью Болгарии доказать российским консерваторам, что абсолютизм — не единственная и не лучшая форма правления, приемлемая для славян. Сами же болгарские либералы были сторонниками независимого внешнеполитического курса с приоритетом на тесное сотрудничество с Россией. 
Оппонировала либералам консервативная партия, партия крупной буржуазии и высшего духовенства, оказавшаяся в меньшинстве. Многие ее члены принадлежали к богатым купеческим династиям, получали образование в иностранных школах, жили и учились за границей. Они отстаивали двухпалатный парламент, выборы в нижнюю палату которого были бы двухступенчатыми. Предлагалось ввести и избирательные цензы, в том числе и образовательный. Консерваторы стремились обеспечить сильную власть князя и ограничить полномочия парламента, централизовать управление страной. Лидер консерваторов, Константин Стоилов, окончил английский пансион в Стамбуле и юридический факультет Гейдельбергского университета. В Германии он, несмотря на молодость, стал доктором права, после чего работал в Париже и Праге. 
В Болгарию Стоилов вернулся лишь после ее освобождения и практически сразу занял место в Пловдивском губернском суде, вскоре стал председателем Софийского губернского суда. Впоследствии он сделал удачную придворную карьеру. Как и Каравелов, Стоилов отличался редкостными деловыми качествами, был известен как «политик-аристократ». Европейские великие державы активно поддерживали консерваторов, рассчитывая на поддержку князя-европейца и на космополитичность буржуазии. 
Следует заметить, что обе партии признавали необходимость гражданских и личных прав и свобод. Был принят предложенный либералами проект Конституции, разработанный в канцелярии князя Дондукова с участием как болгарских, так и русских специалистов. Это событие произошло 16 апреля 1879 г. Первая Конституция Болгарии по месту работы Учредительного собрания была названа Тырновской. 
Основополагающий акт болгарского государства соответствовал Берлинскому договору. Страна провозглашалась частью Османской империи, самостоятельной во внутренних делах, но не имеющей права на внешнюю политику. Главой государства являлся князь, обязательно православный. Монарх обладал широкими полномочиями: формировал правительство и назначал его председателя, мог распускать парламент — Народное собрание, обладал правом вето на его решения, провозглашался верховным главнокомандующим вооруженными силами Болгарии (их иметь разрешалось) и возглавлял судебную власть. В некотором противоречии с тезисом об автономности (а не самостоятельности) Болгарии Конституция объявляла князя лицом, представляющим страну в отношениях с иностранными государствами. Монарх был неприкосновенен как в течение своего правления, так и после отречения от престола, если такое случалось. Основным органом государственной власти Тырновская конституция провозглашала однопалатный парламент — Народное собрание. Он избирался напрямую гражданами, достигшими 21 года; депутатами могли стать граждане мужского пола, достигшие 30-летнего возраста. 
Различались Обыкновенные народные собрания (ОНС) и Великие народные собрания (ВНС). 
Первые избирались только мужчинами, один их член представлял 10 000 жителей (не только избирателей). ОНС принимали большинство решений, связанных с жизнью государства: вводили и отменяли налоги, утверждали бюджет, ведали вопросами войны и мира, уголовным и гражданским правом, определяли административно-территориальное деление страны и т.д. 
Великие народные собрания принимали решения по особо важным вопросам: изменение Конституции, выборы регентов и нового князя при отсутствии наследника, изменение границ Болгарии. Они избирались гражданами обоих полов, по 2 депутата от 10 000 человек. 
Гарантировалось также широкое местное самоуправление. 
Как уже было сказано, и либералы, и консерваторы признавали необходимость гражданских и личных прав и свобод. Благодаря этому факту Тырновская конституция стала, пожалуй, самой демократической в тогдашнем мире. Были в ней, правда, ограничения свободы слова: на Синод Болгарской православной Церкви возлагался контроль за изданием религиозной литературы. 
Столицей Болгарии стала резиденция русского императорского комиссара — София. 
Основным недостатком Тырновской конституции являлся декларативный характер многих ее положений. Например, провозглашалась ответственность министров не только перед князем, но и перед Народным собранием, однако реальных механизмов для осуществления контроля у парламента не было. Не гарантировались несменяемость и неприкосновенность судей. 
Однако со временем именно Конституция стала знаменем болгарских демократов в борьбе с авторитаризмом. 
14 апреля 1879 г. в Стамбуле был подписан Органический устав Восточной Румелии. Этот документ подтверждал положения Берлинского мирного договора: Восточная Румелия признавалась автономной областью в составе Османской империи. В отличие от Болгарского княжества там действовали турецкие законы и могли размещаться турецкие войска. 
Интересы центральной власти в Восточной Румелии представлял генерал-губернатор, назначаемый на 5 лет султаном с согласия великих держав, что давало России определенную возможность влиять на происходящие в этой части Балкан события. Власть генерал-губернатора ограничивалась однопалатным парламентом — Областным собранием, состоявшим из выборных депутатов, назначаемых депутатов и депутатов по должности. Распорядительные функции исполнял Постоянный комитет Областного собрания, он также рассматривал указы султана, и они имели силу на территории Восточной Румелии только при согласии большинства членов комитета. 
Исполнительной властью обладала Директория, состоявшая из 7 человек — генерал-губернатора, игравшего также роль премьер-министра, и 6 членов: директоров внутренней политики, правосудия, финансов, торговли, народного просвещения, а также начальника милиции (народного ополчения) и жандармерии, которому также подчинялась и областная полиция. 
В административном отношении Восточная Румелия была разделена на 6 департаментов и 28 кантонов. Департаменты возглавляли назначаемые главным управляющим префекты, за их деятельностью следили главные советы — представительные органы с членами по выбору, по назначению и по должности. Во главе кантонов стояли выборные мэры, в городах действовали также городские советы. 
Судебная власть находилась под контролем центральной администрации; судьи назначались и могли быть смещены. Столицей Восточной Румелии стал Пловдив, официальными языками признавались турецкий, болгарский и греческий. При этом по настоянию представителей России в международной комиссии (главным образом, князя Церетели) органы местного самоуправления обязывались использовать язык большинства подчиненного им населения. Таким образом, рабочим языком почти повсеместно стал болгарский. 
Основные посты в администрации области заняли лояльные Турции болгары и греки. 
Первым (и, как потом оказалось, единственным) генерал-губернатором Восточной Румелии стал болгарин Александр Богороди, много лет занимавший высокие посты в турецкой администрации Болгарии. В своем первом публичном выступлении он пообещал по мере своих сил проводить проболгарскую политику. 
Органический устав Восточной Румелии был компромиссом между великими державами, попыткой примирить Болгарию и Турцию. Однако давление в паровом котле Балканского полуострова было столь высоким, что пытаться удержать на нем крышку было бессмысленно и даже опасно. 
26 июня 1879 г. Первое Великое народное собрание избрало князем Болгарии 22-летнего немецкого подпоручика, племянника российской императрицы и сына высокопоставленного австрийского генерала, принца Гессенского Александра Баттенберга. 
Этот человек участвовал в освободительной войне, по настоянию Александра II учил болгарский и русский языки. Еще в своем фронтовом дневнике принц писал, что с помощью России вполне может занять болгарский престол. 5 июня был сформирован первый болгарский Кабинет министров во главе с консерватором Тодором Бурмовым. Изначально предлагалось коалиционное правительство из либералов и консерваторов, но эта попытка провалилась. Следующие два года сопровождались правительственной чехардой, политической и экономической нестабильностью, непрекращающейся борьбой за власть между либералами и консерваторами. 27 апреля 1881 г. вышел манифест князя Александра, вводивший в стране чрезвычайный «режим полномочий» сроком на 7 лет, фактически — монархическую диктатуру. Правительство Петко Каравелова было отправлено в отставку, русскому генералу Казимиру Эрнроту было поручено сформировать новый кабинет министров. Полномочия Народного собрания были ограничены утверждением бюджета (иностранные банки не предоставляли кредитов странам, у которых не было утвержденного парламентом бюджета). Вводилась цензура; свобода собраний и союзов была ограничена. 
Вместо 21 округа (по закону 1880 г.) были созданы 5 областей, во главе которых стояли чрезвычайные уполномоченные. Судопроизводство было передано в руки военных судов. За политические преступления карали специальные областные суды, подчинявшиеся непосредственно чрезвычайным уполномоченным. По особому указу князя они могли выносить только два приговора — тюремное заключение сроком на один месяц и смертная казнь в 24 часа после утверждения судебного решения военным прокурором. 
Такая политика князя Баттенберга определялась как внутригосударственными, так и внешнеполитическими причинами. 
Во-первых, на Балканах шла борьба между Россией и европейскими державами, опасавшимися за судьбу болгарских консерваторов и потому недовольными чрезмерным демократизмом Тырновской конституции. Исключение составила Англия, предпочитавшая не ссориться с Россией и рассчитывавшая на тайную дипломатию. 
Во-вторых, в самой Болгарии шла поляризация капиталов, и средняя буржуазия стала больше сочувствовать консерваторам, а не либералам, что приводило к постепенному ослаблению позиций «каравелистов». 
В-третьих, совсем незадолго до переворота был убит император Александр II, и Петербургу было не до Болгарии. 1 июля 1881 г. Второе Великое народное собрание, созванное в придунайском городе Свиштове, утвердило «режим полномочий». Вскоре была образована специальная комиссия для разработки новой, консервативно-монархической конституции. 
Переворот был поддержан консерваторами. Александр III тоже первоначально сочувствовал Баттенбергу, но потом понял, чем «режим полномочий» грозит интересам России на Балканах, и приказал русским специалистам покинуть Болгарию. Однако царь не решился произвести силами болгарских либералов обратный переворот; во многом именно эта нерешительность — или непоследовательность — привела к краху русской политики в Болгарии. 
Первоначально меры Александра III казались эффективными. Леонид Соболев в 1882 г. стал премьер-министром Болгарии, а в середине 1883 г. была восстановлена Тырновская конституция. Но уже 5 декабря 1883 г. Народное собрание поддержало княжеские законопроекты об изменении Конституции: о введении цензуры, об ограничении избирательного права, о создании двухпалатного парламента с назначаемой верхней палатой, о двухступенчатых выборах в нижнюю палату. 
Через три года нужно было провести еще одно Великое народное собрание, которое должно было бы придать принятым 5 декабря решениям силу закона. 
«Режим полномочий» привел к расколу либеральной партии. Часть ее во главе с Драганом Цанковым после восстановления Тырновской конституции пошла на сотрудничество с князем. Вскоре Цанков сформировал коалиционный кабинет министров, куда вошли и консерваторы, но через некоторое время соратники Константина Стоилова были смещены со своих постов и заменены сторонниками Цанкова. Так умеренные либералы («цанковисты») стали правящей партией. 
Непримиримые либералы (Петко Каравелов и Петко Славейков) отказались от всякого диалога с властью — до тех пор, пока Болгария вновь не станет полноценным демократическим государством, потому что восстановление Тырновской конституции во многом оказалось декларативным. 
Экономические соображения заставили князя пойти на переговоры с «каравелистами», и уже в начале 1884 г. министерские портфели перешли в их руки. Вскоре кабинет непримиримых добился отмены законов 5 декабря 1883 г. При этом руководство консервативной партии разочаровалось в «режиме полномочий», потому что эта система не обеспечивала спокойного эволюционного развития страны, на которое рассчитывали консерваторы. 
«Режим полномочий» и последующая чехарда правительств подорвали авторитет Баттенберга. Повсеместно обсуждались варианты его смещения; болгарские и иностранные политики искали новые кандидатуры на софийский престол. В этих условиях у князя были, казалось бы, только два выхода: добровольный отказ от власти либо крупный и неожиданный популистский шаг. Но нашелся третий: воссоединение Восточной Румелии с Болгарией. 
В мае 1885 г. в Пловдиве начал работу тщательно законспирированный Болгарский тайный центральный революционный комитет (БТЦРК), созданный и функционировавший с помощью болгарской разведки и с ведома Александра Баттенберга. Комитет, конечно, не был первой организацией, боровшейся за присоединение Восточной Румелии к Болгарии, но по численности и организованности превосходил другие подобные органы. 
Первые волнения произошли 2 сентября в городе Панагюриште. Там 2000 местных жителей взяли штурмом здание кантонной полиции и освободили троих гимназистов-старшеклассников, арестованных накануне за антиправительственную пропаганду. 
5 сентября 1885 г. БТЦРК отдал распоряжение о начале восстания. В тот же день под ружьем стояли 3000 ополченцев. Главным пунктом сбора стал город Пазарджик. 
Территория области перешла под контроль антиосманских сил практически без сопротивления правительственных войск. Единственное столкновение произошло в селе Калфата (ныне город Съединение) близ Пловдива: тогда турецкая военная часть настигла отряд повстанцев из города Чирпан, двигавшийся к столице. В перестрелке погибли пять человек, после чего турки отступили и ополченцы беспрепятственно прошли к цели. 
6 сентября в Пловдив прибыли Александр Баттенберг и Петко Каравелов. В торжественной обстановке, при всеобщем ликовании был оглашен княжеский манифест о присоединении Восточной Румелии к Болгарии. 
За рубежом это событие вызвало неоднозначную реакцию. Александр III, понимая, что объединение Болгарии осложнит отношения России с Европой, тем не менее решительно заявил: «О разъединении нечего и думать!» Франция, Германия и Австро-Венгрия осудили нарушение Берлинского договора. Англия попыталась найти компромисс: сохранить у власти князя Баттенберга и в то же время не усиливать Болгарию. Уайтхолл предложил организовать личную унию Болгарии и Восточной Румелии, т.е. оставить последнюю под суверенитетом турецкого султана, но во главе с болгарским князем. 24 октября в Стамбуле была созвана новая международная конференция. В то же время была сделана попытка решить проблему далеко не дипломатическим способом. Австрия предоставила сербскому королю Милану, известному своей русофобской политикой, новый кредит при условии, что он объявит войну Болгарии. Это и было сделано 2 ноября 1885 г. Сербские войска были вооружены и обучены лучше, чем болгарские, их было больше и численно. Однако деморализация армии агрессора и массовый героизм болгарских солдат и офицеров сыграли свою роль. В битве под Сливницей (5—7 ноября), которую правильнее было бы назвать битвой за Софию (столица Болгарии находится очень недалеко от сербской границы), войска Милана были разбиты. Перед этим был совершен казавшийся невозможным марш-бросок болгарских резервных частей к месту сражения, что создало относительный баланс сил на передовой. Только благодаря этому подвигу тысяч простых людей София была спасена. Болгары перешли в контрнаступление. 
Уже 9 декабря было подписано перемирие, а 19 февраля 1886 г. — Бухарестский мирный договор. Всем стало ясно, что попытка Вены восстановить могущество Турции провалилась. 
24 марта 1886 г. в Стамбуле был подписан Топкапинский договор, признававший права Болгарии на Восточную Румелию. Однако даже объединение Болгарии и победа в сербско-болгарской войне 1885 г. не спасли Александра Баттенберга. В ночь с 8 на 9 августа 1886 г. курсанты Софийского военного училища ворвались в княжеский дворец и заставили Александра подписать акт об отречении от престола, после чего тот на своей яхте был отправлен по Дунаю в Россию. В подготовке переворота принимали участие и сотрудники российского посольства в Болгарии. 
На следующий день был сформирован коалиционный кабинет во главе с Петко Каравеловым, но он оказался неработоспособным, и через несколько дней сформировать правительство было поручено видному либералу митрополиту Кириллу. Однако и этот кабинет продержался недолго. 
Спустя короткое время премьером стал либерал Васил Радославов. Захватив власть, либералы оказались неспособны ее удержать. Кроме того, новый режим не получил поддержки ни в народе, ни в армии. 
В критический момент руководство принял на себя председатель Народного собрания Стефан Стамболов, в прошлом ближайший соратник казненного в 1873 г. борца против турецкого ига, «апостола свободы» Васила Левского, и известный поэт. Он поднял гарнизон Пловдива, взял Софию и пригласил Баттенберга обратно на престол. Заговорщики частично бежали в Румынию, частично были арестованы. Регентский совет по требованию Стамболова был очищен как от либералов, так и от консерваторов. В некоторых военных частях вспыхнули восстания, но все они были подавлены. К власти пришла совершенно новая политическая сила. 
Александр Баттенберг, потерявший доверие великих держав и самого Стамболова, вновь отказался от власти. Для выборов нового князя было созвано очередное Великое народное собрание. 
Александр III, опасаясь прихода к власти в Болгарии прогерманских сил, послал к берегам страны военно-морскую эскадру. Появилась вполне реальная угроза интервенции. После этого русский император представил болгарам своего претендента на престол: грузинского князя Николая Мингрели. Однако эта кандидатура вызвала недоумение даже у самых убежденных русофилов, и депутаты отказались избрать Мингрели болгарским князем. 
Вскоре правителем страны был провозглашен датский принц Вольдемар, но он по настоянию Александра III и по собственному желанию отказался занять столь нестабильное место. Тогда князем был избран 26-летний австрийский гусарский подпоручик Фердинанд Саксен-Кобург-Готский, орнитолог, путешественник и полиглот (он владел английским, французским, русским, словацким, словенским и венгерским языками), родственник супруга английской королевы Виктории принца Альберта, получивший поддержку великих держав.10 августа 1887 г. новый монарх наконец ступил на болгарскую землю. 
Фердинанд отправил в отставку правительство Васила Радославова и назначил новым премьер-министром Стефана Стамболова, являвшегося тогда фактическим правителем страны. 
В течение следующих семи лет этот человек во многом определял развитие событий в Болгарии, и поэтому он заслуживает подробного рассказа. 
Родился Стефан Стамболов в 1854 г. в Велико-Тырнове. После учебы в частной болгарской школе отправился в Россию, где поступил в Одесскую духовную семинарию. Спустя некоторое время он, увлекшись революционными идеями, бросил учебу, вернулся на родину и стал членом Болгарского революционного центрального тайного комитета (БРЦТК), а вскоре — и одним из его руководителей. 
После освобождения Болгарии Стамболов, как и многие другие видные революционеры, оказался за бортом политической жизни, но не стал мирным обывателем, а начал делать новую карьеру. 
Он вступил в формирующуюся Либеральную партию. Не попав в число депутатов Учредительного собрания, Стамболов пустил в ход свое литературное мастерство, стал писать едкие политические памфлеты и фельетоны, в которых высмеивал идеологию консерваторов. И это принесло свои плоды — Стамболов в конечном счете победил на выборах в Народное собрание. 
Интересно, что Стамболов, уже будучи председателем парламента, пошел добровольцем на сербско-болгарскую войну 1885 г. 
Вот этот человек и принял в свои руки бразды правления в августе 1887 г. 
Придя к власти, Стамболов установил в стране свою личную диктатуру. Оппозиция была разделена на два типа: легальная и нелегальная. Первую составили в основном представители элиты консервативной и либеральной партий: Константин Стоилов, Петко Каравелов, Драган Цанков, Тодор Бурмов, Васил Радославов. Стамболов не боялся их, считая «тенями прошлого». 
Нелегальная оппозиция вызывала опасения премьера. К ней были отнесены многие функционеры либеральной и консервативной партий среднего звена, а также бывшие участники переворота. На них обрушивались жестокие репрессии, причем иногда под ударом могла оказаться и легальная оппозиция (например, однажды с трудом избежал ареста Каравелов.) 
Несмотря на формально сохранявшуюся Тырновскую конституцию, все основные решения Стамболов принимал единолично и в борьбе с политическими противниками не очень-то считался с законом. 
Премьер-министр был сторонником независимой внешней политики. Поведение Александра III после переворота 1886 г. оттолкнуло его, равно как и большинство болгарских политиков, от России, в которой он теперь видел не партнера, а колонизатора. Но называть его «русофобом», как это принято в «патриотической» отечественной литературе, всё же нельзя. Внешняя политика Стамболова всегда отличалась независимостью, искусным лавированием между интересами великих держав. 
Премьер противодействовал, например, имперским замыслам Фердинанда, мечтавшего захватить весь Балканский полуостров и восстановить великую Византию со столицей в Константинополе. 
Однако в Европе конца XIX в. слабому государству было не избежать ориентации на какую-либо великую державу. Поэтому у Стамболова с его политическими идеями было не такое уж широкое поле для маневров. 
Кроме того, премьер испортил отношения с Болгарской православной Церковью, добившись в 1893 г. внесения в Конституцию поправки, разрешавшей наследнику престола не быть православным. 
В 1894 г. недовольство политикой Кабинета министров достигло высшей точки. Фердинанд I под угрозой нового переворота отправил правительство Стамболова в отставку. Новым премьером стал Константин Стоилов, один из инициаторов отставки. 
В марте 1895 г. бывший диктатор был убит на улице в самом центре Софии. 
После гибели Стамболова в истории Болгарии наступила долгая эпоха монархической диктатуры. Не осталось ни одного политика, способного реально противостоять произволу Фердинанда I, проводившего прогерманскую политику, и Болгария превратилась в верного союзника Германии и Австрии. 
Борьба между либералами и консерваторами закончилась поражением и тех, и других, потому что при новом режиме место политиков заняли царедворцы. 
Социально-экономическое развитие Болгарии после освобождения от турецкого ига предполагало интеграцию в мировую экономику. Это приводило к укреплению позиций иностранного капитала. Целые отрасли опирались не на болгарские, а на немецкие, французские, бельгийские, австрийские деньги. 
Русские же предприниматели не проявляли интереса к Болгарии: Россия сама нуждалась в инвестициях. 
В промышленном производстве лидировали легкая и пищевая промышленность. Тяжелая промышленность была представлена главным образом добычей полезных ископаемых, хотя инвестиции делались и в машиностроение (были построены заводы для сборки самолетов, небольших морских судов, железнодорожных вагонов). 
80% промышленной продукции производили София, Габрово, Пловдив, Варна и Русе с ближайшими пригородами; были и округа, где практически отсутствовали промышленные предприятия. 
Сельское хозяйство, дававшее 75—80% национального дохода, находилось в удручающем состоянии. Главным бичом этого сектора экономики было аграрное перенаселение (на 1000 гектаров обрабатываемой земли в Болгарии приходилось 1160 человек, в Румынии — 900 человек, во Франции — 500 человек, в США — 270 человек). Недостаточно развиты были также транспорт и коммунальное хозяйство. По уровню экономического развития Болгария опережала только одну европейскую страну — Албанию. Итак, Болгария в последней трети XIX в. была (по более поздней классификации) развивающейся страной, экономика которой находилась под полным контролем более богатых держав. Перспективы ее хозяйственного роста были не вполне ясны. Многому предстояло определиться в наступавшем столетии. 
Как видим, Болгария отошла от союза с Россией не в начале XX в., а несколькими десятилетиями ранее. Это стало результатом попыток государственных деятелей проводить независимую внешнюю политику. Сказалось и недовольство позицией Александра III во время одного из балканских кризисов — кризиса 1887 г. Не следует забывать и о весьма эффективной экспансии западных монополий в экономику страны — на фоне почти полного отсутствия российских инвестиций. 
Кто знает, что произошло бы, если бы Александр Баттенберг был свергнут до объединения Болгарии, когда он еще не пользовался популярностью? Возможно, тогда эта страна и оказалась бы в сфере влияния России, а затем и Антанты, и по-другому сложилась бы история Первой мировой войны. Возможно, в этом случае и не произошла бы в России революция… 
Действительно, представим себе антиавстрийский пояс на Балканах: Румыния, Болгария, Сербия и Греция. В таком окружении Турция, может быть, изменила бы свою внешнюю политику. Создание такого пояса, конечно, ускорило бы начало войны, но и упростило бы ее ведение; не исключено было бы и нанесение превентивного удара по Австрии. Но история — позволю себе повторить расхожее суждение — не знает сослагательного наклонения...
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