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Введение

Любви все возрасты покорны... О любви сказаны миллионы слов и написаны горы книг. Есть формулы любви, научные определения, философские трактаты, словом, как поется в известной песне: «О любви не говори, о ней все сказано». 
Любовь - понятие необычайно емкое и многозначное. Любят свое дело, своих товарищей, друзей. Любят близких, семью, детей. Бывает любовь живая и действенная. Бывает и отвлеченная, ни к чему не обвязывающая - к человечеству вообще, к природе вообще... Но умы людей больше всего занимает чувство любви женщины и мужчины.
Каждый человек стремиться к любви, так как без нее невозможно человеческое счастье и рождение жизни. Сама идея любви, как гармония между мужским и женским началом, отражена во всей вселенной. В царстве растений или в царстве животных отношения «супругов» направлены исключительно на воспроизводство жизни, и только лишь люди обладают неограниченной свободой проявлять свои чувства в любви.
Что подразумевается под истинной любовью? Это отнюдь не та физическая страсть, которая требует немедленного удовлетворения. Эмоциональное увлечение нельзя назвать любовью. Истинную любовь можно определить как невидимую силу, объединяющую двух или более людей в гармоничное единство. Она проявляется в мыслях, словах и делах человека, направленных на благо других, даже ценой собственного «Я». 
Супружество, или брак - это институт, который обеспечивает соответствующий моральный контекст для образования семьи и упорядочивания общества. Брак существует не только для личного обогащения. 
Брак - это нечто большее, чем частная договоренность между двумя людьми. К сожалению, многие сегодня игнорируют (или отрицают) то, что брак, будучи социальным институтом, является не просто личным делом двух людей, а дом - нечто большее, чем «моя крепость». 
Самое главное в семье - это любовь между мужем и женой. С этого начинается создание семьи. 
Отсюда непреходящий интерес к любви, стремление понять: что же такое любовь? Нужна ли она для вступления в брак?
Как сказал один философ-острослов, если мужчина обыкновенно женится на надеждах, которые он связывает со своей избранницей, то женщина выходит замуж за обещания данные ей мужчиной. Надежды сплошь и рядом оказываются обманутыми, а обещания не выполняются...
Другое дело, если брак становится средством для достижения некой конкретной корыстной цели - ну, скажем, получения прописки или возможности выехать на ПМЖ за границу. 
Что же такое расчет в браке? Допустим ли он? Это цинично или нормально?
Цель данной работы: попытаться охарактеризовать, что же представляют собой брак по любви и брак по расчету, а также возникающие при этом проблемы.
Структура работы: работа состоит из введения, 2 глав, заключения и списка использованной литературы. Общий объем работы 20 страниц.


1. Любовь и брак

До середины ХIХ века в России действовала традиция заключения брака «по сговору родителей» с помощью сватовства. Во второй половине ХIХ века почти повсеместно зарождается новый предбрачный ритуал: молодые люди сами договариваются о женитьбе, но обязательно уведомляли об этом родителей, их мнение по-прежнему имело первостепенное значение[footnoteRef:1].  [1:  Жирнова Г.В. Брак и свадьба русских горожан в прошлом и настоящем. – М., 1998, с 16-78.] 

В настоящее время сговор родителей, сватовство, непременное их согласие на брак - все это ушло в прошлое, на первое место выходит любовь.
Любовь и брак, конечно, не синонимы, но связанные понятия.
Хотя брак в отличие от любви можно определить в юридических терминах, его психосоциальные аспекты самым тесным образом связаны с любовью. Брак не является «наилучшим» выбором или идеальным решением жизненных проблем для любого человека. Некоторые пары, живущие вместе без заключения брака, обвенчаны в более глубоком смысле и гораздо более преданы друг другу, чем многие пары, официально оформившие свои отношения. Однако согласитесь со следующим взглядом:
«Несмотря на тысячи книг, воспевающих свободу отдельной личности, несмотря на все рассуждения психологов о самодостаточности и самореализации каждого человека, люди стремятся к браку, поскольку именно брак — союз двух людей, старающихся любить и поддерживать друг друга, дает им счастье и чувство защищенности».
Наша культура отличается тем, что она придает большое значение любви до брака. В отличие от стран, где браки устраивают родители, где ухаживание происходит под строгим контролем принятого этикета, нас заставили поверить, что «любовь все побеждает» и мы живем в соответствии с этим убеждением. Как это не парадоксально, но в США, где люди выбирают себе спутника жизни абсолютно свободно, руководствуясь только собственными чувствами, необычайно высок процент разводов. 
Когда человек влюблен, брак представляется ему как бесконечный роман. Однако иррациональность романтической любви часто приводит к тому, что мы не замечаем потенциальные проблемы и не думаем о том, что может произойти, когда (или если) страсть угаснет.
Это не означает, что к выбору супруга следует подходить с расчетливых научных позиций. Несмотря на успехи некоторых компьютерных фирм, рекламирующих свое умение подбирать «идеальных» партнеров, никому еще не удавалось создать безупречный метод, гарантирующий счастливый брак.
Здравый смысл помогает понять, что мужчины и женщины по-настоящему счастливы, когда их союз основан на равноправии. Люди чувствуют себя особенно хорошо, если они получают от своих отношений то, чего, по их мнению, они заслуживают: слишком много или слишком мало (несправедливость) ведет к дискомформу и неудовлетворенности. Исследования показывают, что мужчины и женщины обычно вступают в брак с людьми, сходными с ними по физической привлекательности, интеллектуальному уровню и другим качествам. Брак с человеком, заметно отличающимся от вас по социально-экономическому статусу, образованию или культуре, имеет больше шансов оказаться несчастливым, чем брак с человеком вашего круга, однако здесь в игру вступает интуиция. Статистика отнюдь не непогрешима и иногда лучше следовать зову сердца, чем действовать по уму, ведь люди с течением времени меняются.
Один из способов определить перспективы брака состоит в том, чтобы находиться в близких отношениях в течение длительного времени. После того как первоначальный глянец любви сойдет, вы начнете анализировать, как ведет себя партнер в трудных ситуациях и не становятся ли скука и ссоры обычными для вас. 
[bookmark: 02]Лишь в редких случаях брак в точности соответствует волшебной формуле «Они жили счастливо и умерли в один день». Состоять в браке и сделать его счастливым совсем непросто. Легче быть любящими, когда вас не будят дети в 3 часа ночи, когда вы не пересекаетесь со свекровью или с тещей или когда ваши сексуальные порывы не разбиваются о голову, покрытую бигуди, маску для лица, запах сигары или ночную футбольную передачу.
В реальной жизни лишь в очень немногих браках постоянно сохраняются любовные отношения. Даже любовь-дружба время от времени несколько слабеет, когда возникают обычные стрессы или некоторая усталость от совместной жизни. Бывают моменты, когда муж и жена не любят или даже ненавидят друг друга, но, тем не менее, их отношения восстанавливаются. В ряде исследований было обнаружено, что взаимное недовольство супругов возрастает по мере увеличения продолжительности их брака. Хотя причины тут могут быть самые разные — ослабление сексуального интереса, родительские и профессиональные заботы, неумение проводить время вместе, слабое общение, утрата привлекательности как личности и ряд других, — многие браки страдают просто от невнимания супругов друг к другу.
Некоторые супруги вполне успешно поддерживают любовь, другие превращаются в деловых партнеров или своего рода «соседей по комнате», что приводит к полному увяданию чувства. В тех случаях, когда с течением времени отношения между супругами становятся напряженными, они могут продолжать жить вместе ради детей или просто потому, что их установки не позволяют им разъехаться или развестись. Хотя в таких браках любовь отсутствует, их не всегда можно называть «неудачными». Даже удачные браки не гарантированы от исчезновения любви.
В своем эссе «Будущее брака» Мортон Хант писал: «Формальные обещания любить выполнить не может никто, так как любовь не подчиняется воле человека, а узы брака не в силах спасти любовь, если она умирает». Супружеские отношения в конце XX начале XXI вв. существенно отличаются от тех, какими они были в более ранние времена, но природа любви остается прежней. Главная задача, стоящая перед любыми супругами сохранить любовь.
Любовь и семья совместимы, если в браке состоят половины. Если муж и жена являются частями единого цельного человека. Некоторые скажут — редкий случай. Им просто повезло. А если не судьба встретить половину, то пусть будет просто хорошая семья, когда мужчина и женщина помогают друг другу избавиться от одиночества.


2. Брак по расчету

2.1 Так в чем же здесь расчет

Любовь не поглощает личность, а расширяет ее, заставляет задуматься над смыслом уже знакомых слов и действий и постичь их истинное значение. Любовь – самое эффективное средство для борьбы с обманом, стереотипов и догм. Любовь достигается через познание себя и приводит к познанию себя. Она же – единственный способ познать другого и сам мир во всей их полноте. Любовь требует жертвенности, но возвращает за это сторицей полнотой бытия, которое называется Счастьем.
И, согласитесь, - это то, что объединяет любовь и к детям, и к родителям, и к друзьям, и к Родине, и, конечно, - любовь мужчины и женщины
Истинным браком является брак по Любви, в котором находят друг друга половинки души. По идее, именно этот момент должен быть освящен Богом путем церковного обряда. Такая любовь – божественна. В этом - смысл изречения «браки заключаются на небесах». Конечно же, если брак заключен на уровне душ, он может быть только один. 
Только исключительные и избранные люди в молодом возрасте с первого раза могут выбрать своего истинного спутника жизни, свою «половинку». Как правило, чтобы услышать зов души, человеку необходимы годы. Чтобы разобраться в себе истинном, добраться до своей сущности, гармонизировать с нею свою личность – десятилетия.
«…Все-таки, как же быстро летит время! Как все меняется! Помню, ровно год назад в это время все мои мысли были подчинены одному событию - свадьбе одной из подруг. Мы что-то придумывали, изобретали... Радостные заботы и ожидание чего-то нового и счастливого... А теперь - через неделю должны прийти документы с решением суда по иску о разводе. И никто тогда не мог и предположить, что все так закончится. Ведь какая любовь была, какие страсти...».
Брак по любви - разве не то, о чем мы всегда мечтаем? Разве не такая семья сможет перенести все трудности жизни?.. Но, увы… 
А так ли «плох» брак по расчету, как мы это часто себе представляем.
Скорее всего, негативное отношение к бракам по расчету исходит из однобокой трактовки самого понятия «расчет». Обычно понимание сводится только к материальному расчету, когда один из супругов, якобы, выбрал другого исходя из его материального благополучия. При этом подразумевается, что человека не интересовали другие качества будущего супруга, главное - что он/она материально обеспечен/а. На самом деле - это лишь один из вариантов так называемого расчета.
Скажем, многие девушки, насмотревшись на неудачные браки своих подруг и знакомых, уже не бросаются в омут с головой, а все-таки присматриваются к потенциальным «женихам» и ищут, например, хорошего отца своим будущим детям, уделяя особое внимание соответствующим качествам характера. Разве здесь нет расчета? Есть, причем достаточно явный. Конечно, редко кто скажет напрямую: «Мне нужен потенциально хороший отец моим детям!», но при выборе все это будет просчитываться - сознательно или нет.
А сколько мужчин открыто заявляют, что ищут хорошую хозяйку в качестве своей будущей жены... И разве ж это не расчет? Еще какой... Недаром существует народная мудрость: «Гуляй с красавицей, а женись на хозяйке».
Многие люди, будь то мужчины или женщины, при выборе партнера рассчитывают на взаимное уважение, понимание. Именно - рассчитывают - и здесь нет ничего зазорного. Какая бы ни была страсть в начале отношений, вряд ли она будет гореть долго, если, например, любимый человек видит в тебе не более чем одно из «красивых украшений» среди коллекции дорогих вещей. А твои мысли, внутренние потенции, желания реализовать себя, его вовсе не интересуют. То же относится и к мужчинам, причем, возможно, еще и в большей степени. Ведь достижения в какой-то из областей, сфер деятельности для них одно из самых важных завоеваний. И здесь им просто необходимо понимание, внимание, уважение к его усилиям и победам.
Расчет в браке есть и встречается намного чаще, чем видится. Просто каждый, если, конечно, задумывается о возможном будущем с человеком, строит свой расчет. Кто-то рассчитывает наконец-то перестать считать деньги при покупке чего-либо, кто-то - родить ребенка от более или менее здорового человека, кто-то не хочет больше видеть текущие краны в своем доме, а кто-то устал от череды сменяющих друг друга «чужих» людей и хочет элементарного человеческого тепла, понимания, сочувствия.
Долгое время считалось, что браки должны создаваться по любви, а расчет - он так или иначе «даст трещину», поскольку людей ничего кроме него не удерживает рядом. Но, во-первых, каждый вправе решать сам, на что он опирается при создании семьи - на одни лишь чувства или все-таки задействует разум. Во-вторых, жизнь показывает и доказывает, что браки по расчету (опять таки - смотря по какому) не менее продолжительны и крепки, чем браки по любви. Тем более надо учитывать, что не всегда то, что люди при заключении брака считали любовью, таковым оказывалось после свадьбы. Недаром существует разделение на влюбленность, страсть, любовь. Но это уже совсем другая тема.
Конечно, жизнь намного сложнее, и заявлять категорично, что без расчета ваш брак обречен - нельзя. Но не зря же говорят - любовь слепа. Особенно это проявляется в начале отношений, когда люди видят только положительные качества, да и сами стараются показать только лучшее. А недостатки либо не замечаются совсем, либо отодвигаются на второй план, как что-то незначительное. И потом начинаются знакомые всем истории – «ну куда же глаза мои смотрели?», «ну где же раньше я был/а?» и т.п. Я же считаю, что - да, чувства никто не отменял и это прекрасно, если они взаимны, но ведь согласитесь, в жизни так бывает нечасто...
Самое интересное, что хватает случаев, когда любовь приходила к людям уже в браке. То есть изначально люди уважали друг друга, старались понять, жили общими идеями, планами, и потом в один момент поняли, что вот оно - то самое «большое и светлое», к чему все стремятся, но не все могут создать. И пусть у них не было серенад под балконами, безумных признаний, мучительных ожиданий и страстей... Может, это все у них еще впереди - кто знает… Конечно, всем нам хочется, чтобы был достаток в семье, чтобы не было нужды. И в семье, основанной на любви, можно будет найти выход из материальных проблем. 
Это естественное желание любого человека - найти свою половинку и создать семью. Жениться нужно только по любви! Кое-кто рассуждает так: лишь бы жениться на обеспеченном, лишь бы были деньги, а все остальное это уже не важно. Но очень много примеров, когда люди, поначалу рассуждавшие так, потом разочаровываются. Потому что только ЛЮБОВЬ может удержать друг друга, а не богатство и «зелененькие»! 

2.2 Психологические проблемы брака

Существует стереотипное мнение, что брак по расчету – это своеобразный семейный союз, в котором любовь между супругами не обязательна. Мы привыкли считать, что брак по расчету осознанно заключается между людьми, которые не любят друг друга, а лишь предвидят какую-то выгоду в совместном проживании. В обществе принято относиться к этому факту, как к чему-то неправильному, неприятному, давать негативную оценку людям, заключающим такой союз. 
В любой самой обычной супружеской паре есть расчет: материальный или эмоциональный, а, как правило, и тот и другой одновременно. Иначе и быть не может: два человека, живущие вместе волей не волей, гласно и не гласно распределяют между собой права и обязанности, и, конечно, на что-то при этом рассчитывают. Расчет начинается уже тогда, когда два партнера начинают задумываться о совместном будущем, строить общие планы.
Говорят, браки заключаются на небесах, двух людей может объединять самые неземные чувства, любовь, страсть, взаимная симпатия, а жить им все-таки приходиться на земле. В гражданском или церковном браке находятся супруги - не столь важно, и, как минимум, то на что они рассчитывают – это, как можно дольше прожить вместе и с удовольствием.
Конечно, бывают и другие варианты, например, в так называемом инфантильном браке, в который люди вступают не столько по любви, сколько для того, чтобы почувствовать себя «взрослыми», супруги чаще всего рассчитывают пожить отдельно от родителей, «взрослой жизнью». Зачастую не принимая в расчет ответственность друг за друга, возможность появления детей, интересы партнёра. К сожалению, расчет, часто бессознательный, такие пары делают на то, что родители будут продолжать материальную помощь, но освободят от контроля. 
Таким образом, часто, расчет в инфантильном браке – реализация желания оставаться в детстве максимально продолжительное время. Не удивительно, что с прекращением финансовых вливаний такие браки чаще всего распадаются, и молодые возвращаются в родительские семьи, обратно, в положение детей.
Вступая в брак, гражданский, церковный, даже просто сожительствуя, взрослые партнёры всегда делают это осознанно. Планируют ближайшее и отдалённое будущее. Рассчитывают совместные ресурсы. В идеальной ситуации, активно общаясь, советуясь между собой и с друзьями, родственниками, знакомыми. Сам факт брака – это осознанное сообщение всем окружающим, что мы пара, собираемся жить вместе, возможно планируем рождение детей. Рассчитываем на то, что теперь все будут учитывать наши совместные интересы.
В классическом браке по расчету люди ясно видят определенную выгоду для себя. Изначально такой брак отличается тем, что хотя бы один из партнеров сильно заинтересован в подобном союзе. Осознано принимая на себя ограничения брачного союза, этот человек готов выполнять требования партнёра и соблюдать общественные нормы брачного поведения.
Примером может быть «брак тридцатилетних». В такой союз обычно вступают люди среднего возраста, они могут не испытывать ярких чувств друг к другу, но в их отношениях присутствует определенный расчет на совместное будущее. Как правило, такие браки создаются вполне осознанно, предварительно мужчина и женщина долго присматриваются друг к другу, в основе их отношений лежит взаимное уважение, осознанно они подходят ко всем вопросам планирования семьи, рождению и воспитанию детей.
Интересно отметить, что браки, созданные на таком осознанном расчете в большинстве случаев более крепкие, чем те, в основе которых неземная любовь или невероятная страсть. Чувства могут выходить из-под контроля или «затухать». А расчет, который обсудили оба партнера, всегда несет в себе определенную ценность для каждого человека.
Иногда ситуация, когда осознанно по расчету вступает в брак только один из супругов, может привести к серьезному психологическому конфликту. Спустя некоторое время человек начинает понимать, что его партнер не испытывает к нему любви, это может провоцировать всплеск агрессивных чувств, на которые, как правило, «вторая половинка» не отвечает. В такой ситуации повышается риск аддиктивного поведения в ответ на внутреннюю агрессию: легко развивается алкогольная зависимость или наркомания, игромания, уход в случайные связи. Естественно, это разрушает брак, подрываются ценности, которые были важны для того, кто вступал в брак по расчету.
В систему брачного расчета могут входить чувства (взаимная симпатия и уважение), биологические факторы (прекрасное здоровье будущего отца или матери для желаемого ребенка) – все это положительные причины для заключения своеобразного «брачного контракта». Такой союз, скорее всего, продлится долго и счастливо. Напротив, более привычный для общественного обсуждения и, как правило, осуждения – брак по расчету, основанный в большей мере на экономических взаимоотношениях, может привести к крайне негативным последствиям.
«Финансовые браки» бывают двух типов: сочетанные или равные, когда два партнера супружеским союзом объединяют свои капиталы. Например, она хозяйка заводика по изготовлению шин, а он по производству машин, поженившись, они, создают не только общий мощный концерн, но и обычно не менее крепкую семью. Такой союз тоже можно отнести к позитивным и многообещающим, серьезные жизненные трагедии обычно разыгрываются в «неравных» браках, когда один партнер полностью решает финансовые проблемы другого.
Люди, которые вступают в брак по расчету, практически все события в совместной жизни планируют, хорошо обдумывают будущее, поэтому нередко такие союзы, особенно созданные на равных условиях, бывают очень прочными. Основные потребности: занятость, времяпрепровождения, интересы в таких парах урегулированы, поэтому их отношения довольно стабильны. 
И все же, в обществе принято считать, что браки по расчету заключаются чаще между состоятельным мужчиной и нуждающейся женщиной и наоборот. Этот факт объясняется привычной «потребительской моралью»: жить хорошо, значит, жить богато. Безусловно, такой «подход» нередко деформирует, как брак, так и личность человека, придерживающегося такой точки зрения.
На психоаналитические консультации обращаются «разные» половинки несостоявшихся браков по расчету, как мужчины, так и женщины. Обычно «разобраться» в сложившейся ситуации пытается в одиночку «потерпевшая» сторона. Нередко обращаются довольно богатые мужчины, взявшие в жены не очень состоятельных дам. Со временем, как только у супруги появлялась некоторая сумма денег, либо она открывала собственное дело, брак распадался. Попадают в такие ситуации и бизнес-леди.
Отношения в неравном браке «по финансовому расчету», как правило, искажены. Тот, кто рассчитывает получить материальные блага, обычно жертвует своими эмоциями и чувствами, не может ощущать себя полноценно, считает себя неудачником. Если партнер малопривлекателен, то человеку вступая в контакт, приходиться сдерживать свои желания, совершать насилие над собой, постепенно это приводит к накоплению агрессии.
В обычном браке роль «главного в семье» может с разной периодичностью меняться между супругами. В неравном браке по расчету все фиксировано: один командует, диктует свои права, другой вынужден их выполнять, постоянно подчиняться, так как, по сути, он «куплен». Это может провоцировать сильнейшие внутренние психологические конфликты, которые все равно со временем выйдут «наружу» и станут разрушать брак. У мужчины, «женившегося на деньгах» внутренний конфликт протекает в более тяжелой форме. Женщина – домохозяйка, хранительница домашнего очага, зарабатывает немного, в обществе вполне нормальное явление, для мужчины такая роль пока культурально неприемлема.
Очень часто внутренний психологический конфликт в такой ситуации женщины, находящиеся на содержании, реализуют, собираясь в однополый группах. В косметологическом салоне, в сауне или кафе собираются «девичники», где происходит обмен эмоциями, переживаниями, бурные обсуждения и комментарии различных ситуации – с одной стороны это способ «разгрузиться». Но иногда такие беседы «по душам» могут спровоцировать всплеск накопившейся агрессии и только ухудшить ситуацию. В результате, вернувшись после очередной «женской посиделки» с подругами, негативные эмоции могут взять вверх, «вылиться» в скандал и в конечном итоге привести к разводу.
Мужчина, супруг успешной бизнес леди, находится в иной ситуации, он не может ни с кем поделиться своими переживаниями, он не будет рассказывать о своем положении в семье. Собираясь в мужских компаниях, такой человек будет говорить о машинах и прочих вещах или наоборот, молчать, чувствовать себя крайне неуверенно. Нередко мужчины в таких ситуациях уходят в аддикции, у них развивается алкогольная зависимость. Единственный выход, вариант психоэмоциональной разгрузки – посещать психоаналитические консультации.
Как правило, рано или поздно партнер, который женился на деньгах, начинает в чем-либо отказывать «главенствующему в семье». Тот, кто рассчитывал, но оказался в чем-то неудовлетворенным, начинает искать желаемое на стороне. Парадокс ситуации в том, что «женившись на расчете» человек может обмануть себя дважды: невыполнение обязанностей несет за собой утрату дохода. При этом оба супруга могут находиться в состоянии глубокого внутреннего конфликта. 
Нередкая жизненная ситуация: мужчина говорит, что давно бы расстался с женой, но она растит его ребенка, да и, вообще, ничего плохого ему никогда не сделала. Женщина тоже хотела бы разорвать эти отношения, но муж ее поддерживает материально. В результате несчастливы оба. Иногда в таком браке складываются садомазохистические отношения. Партнёры мучают друг друга и тяжелее всего страдают их дети.
В браке по расчету разводы происходят тоже по расчету. И если партнеры в сложной конфликтной ситуации не произведут своевременно «итоговый подсчет» и не расторгнут отношения, то последствия могут быть довольно печальными. В таких семьях снижен эмоциональный фон и от этого страдают не только супруги, но и дети, часто они оказываются брошенными. Их могут окружать няньки, гувернантки, но рядом нет самых близких людей: мамы и папы. Даже если родители проводят время со своим чадом, нередко между ними не возникает близкого эмоционального контакта. Одиночество из детства ребенок переносит во взрослую жизнь, к каким печальным последствиям это может привести – тема отдельной большой беседы.
В состоянии глубокого внутреннего конфликта, который возникает у человека, оказавшегося в плену неравного брака по расчету, легко развивается комплекс неполноценности, различные аддикции (алкогольная, игромания). Целый ряд негативных психологических факторов в такой ситуации способствует тому, что человек перестает развиваться, возникают неврозы и другие расстройства. Конечно, в каждом правиле есть свои исключения. Неравный брак по расчету в некоторых случаях может стать долгосрочным, и даже счастливым союзом.
Тому, кто сознательно решил вступить в брак по расчету, есть над чем серьезно задуматься. В первую очередь стоит определиться для себя, какое качество «покупает» будущий супруг/супруга. Если это какие-то позитивные черты характера (остроумие, доброта) – то, что вы всегда сможете без труда дарить окружающим, то тогда у этого союза, возможно, есть будущее. Если на первое место будущий супруг/супруга ставит внешние данные – красоту, то срок такого брака невелик. Красота – субъективное ощущение, которое сегодня может быть, а завтра исчезнуть. В этом нередко таится недолговечность чисто коммерческого неравного брака: сегодня человек покупает одно, но завтра ему понравится другое, что он и поспешит приобрести.
Но бывают и другие ситуации, когда партнеру собственно неинтересны ни внешние, ни внутренние качества человека, он покупает совершенное иное... право на выражение агрессии. Это легко заметить: после всплеска негативных эмоций, такой человек дарит дорогие подарки, таким образом, он «оплачивает» свое право. Стоит ли связывать свою судьбу с таким человеком, это может определить сам для себя лишь тот, кто оказался в подобной ситуации. В заключении стоит отметить, что те черты, которые вам не нравились в супруге до брака, после обручения не исчезнут, а значительно усилятся.

10 способов сохранить любовь в браке

Любовь — это непредсказуемо. То нечаянно нагрянет, то уйдет по-английски, забыв проститься. Особенно неприятно, когда любовь, будучи задокументированной и проштампованной, собирается смыться в неизвестном направлении, оставив людей женатыми и несчастными. 
Только для женщин
1. Не опускайтесь ниже плинтуса. Когда в очередной раз вам покажется, что муж холоден к вам, как только что вытащенная из холодильника бутылка пива, отправляйтесь к зеркалу и пристально в него посмотрите. Что видите? Правильно, такое надо скрывать. И от мужа в том числе, потому что все мужики любят глазами и им никак не могут понравиться ваши бигуди, поросячьи ресницы и руки цвета свекольного салата. А вот если с прической, макияжем и чистыми руками вы вынесете ему этот салат к столу, муж будет ваш. И любить будет, даже если дома кончится свекла.
2 .Оставьте маму в покое. Не поминайте родителей всуе. Потому что мама — это навсегда, даже если вам она приходится «свекрищей». Психологи настоятельно советуют обоим супругам пореже упоминать имена своих и чужих родителей, если их нет поблизости. Особенно опасны словесные конструкции типа «А вот моя мама...» или «Пусть твой папа...» Забудьте их навсегда, приучитесь при особой нужде называть чужих пап и мам по имени-отчеству, что уважительно и звучит не так раздражающе. 
3. Не бросайтесь словами. Забудьте слово «развод». Те женщины, что произносят его к месту и не к месту для устрашения распоясавшихся мужей, рискуют получить обратный результат — муж перестанет реагировать. Психологи, кстати, утверждают, что мужчины действительно боятся разводов, причем больше, чем женщины. Но от тысячекратного повторения этого слова с сознанием мужчины могут случиться самые неожиданные вещи. Во-первых, он решит, что вы его и не любили никогда, раз так легко грозите развестись. Во-вторых, с горя может отправиться туда, где никто не будет грозить ему разделом имущества — то есть на сторону. В-третьих, перестанет бояться развода и сам с вами разведется.
Только для мужчин
1. Учитесь считать. Может, когда-то ваша супруга, будучи девушкой юной и пылкой, и согласилась разделить с вами шалаш, но она погорячилась. Простите ей заблуждения юности. Как минимум половина браков распадается из-за денег, причем не из-за больших или маленьких, а из-за того, как они потрачены. То есть из-за ваших заначек и ее нечаянных трат. Семейные психологи, ничуть не намереваясь обвинить супругов в корысти, очень советуют обсуждать семейный бюджет, планировать его, а по возможности все покупать вместе. Женщины считают это очень приятным занятием. Может, и вам лет через пять начнет нравиться.
2. Пилите, Шура, пилите! Дайте жене позудеть. Если она пилит вас и ворчит, это хороший знак — значит, вы ей дороги. Ни одна мать не будет ругать чужого ребенка за невыпитый компот, и ни одна женщина не разнервничается, если муж подружки не придет домой ночевать. Потому что ей наплевать на неродной компот и подружкиного мужа. А до вас, вашей зарплаты и похмелья ей есть дело — вы-то не чужой. Так что терпите, если жена зудит — это она от любви и заботы. Ценить надо!
3. Целуйте ее где придется. Супруги, которым, кажется, всеми существующими законами разрешено друг к другу прикасаться, испытывают при этом острую нехватку прикосновений. И чаще по вине мужчин. Это вы стесняетесь целовать жену на улице, держать ее за руку и пользуетесь выражением «телячьи нежности». Удивляетесь? 
4. Болтайте вечерами. Разговаривайте с женой. Семьям, в которых работает хотя бы один супруг, очень не хватает именно этого — словесного контакта. Не хватает простого внимания и разговоров ни о чем, просто так, без особой цели и плана. Не надо раскладывать перед женой схемы строительства подземных коммуникаций — она не глупая, но все равно не поймет. Просто расскажите, как в пробке на вас облокотился велосипедист, а на работе Нюрка-секретарша пролила на шефа кофе. А она вам про лысую кошку расскажет, которую соседи купили, и про то, что сын опять сломал чужую линейку. Необязательно даже друг другу отвечать — если говорит один, а другой молчит, вы все равно вместе.
5. Спите по-китайски — на одной подушке. У мудрых китайцев, поражающих весь мир своей многочисленностью, особый взгляд на семейную жизнь. И свои законы — в том числе и сохранения любви в браке. 


Заключение

Решит ли брак проблемы?
Ежедневно тысячи пар женятся или выходят замуж, так как, по их мнению, это должно решить какие-то проблемы в их жизни. К сожалению, вскоре после свадьбы все они сталкиваются с большими разочарованиями, потому что после свадьбы проблем в их жизни не то, что не убывает, а скорее, наоборот - даже прибавляется. По крайней мере, на первом этапе - ведь свою жизнь соединяют люди с совершенно разными устоями и принципами, и нужно какое-то время, пока первые разногласия немного поутихнут. А поэтому все, кто наивно полагает, что брак сразу же решит их проблемы - глубоко заблуждаются.
Каждому из вас, наверное, известна хотя бы одна молодая девушка из ваших знакомых, которая мечтает найти богатого и обеспеченного жениха. «Пусть он работает, пробивается в жизни, обеспечивает семью и приносит деньги, а я буду сидеть дома и ничего не делать», - думает она. По ее мнению, именно таким образом финансовым трудностям в ее жизни придет конец, а поэтому всю оставшуюся жизнь можно будет проводить в модных магазинах, покупать дорогие вещи и украшения, ездить на шикарных машинах и, в общем, ни в чем себе не отказывать. 
Кто говорит, что жить богато - это плохо. Совсем нет. Но вот искать себе мужа только для того, чтобы решить для себя денежную проблему - совсем нехорошо. Да и проблема, на самом-то деле, вовсе не решится. А если эта и решится, то появятся десять других, намного более серьезных проблем.
В ходе проведенного на пороге нового тысячелетия социологического исследования среди молодежи выявлено: Любовь и брак по-прежнему являются одной из главных жизненных ценностей современной молодежи, причем значимость любви и брака увеличивается прямо пропорционально возрасту. По их мнению брак по расчету никогда не заменит брака по любви!!!
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