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Национальный парк "Браславские озера"

	

	Нацинальный парк "Браславские озера" находится на северо-западе Республики Беларусь, в 250 километрах от Минска, его площадь около 70 тыс. га. Он создан в августе 1995 года и получил известность как одно из самых прекрасных мест Беларуси.

	

	Уникальная экологическая среда этого озерного края несет на себе черты ледникового периода. Самые большие озера: Дривяты, Снуды, Войсо, Волосо Северный, Недрово, Бережа, Даубли, Потех и др. лежат среди холмистого рельефа. Каждое из них отличается своими особенностями и неповторимостью. Суммарная величина водного зеркала озер - 183 квадратных километра. На озере Струсто расположен второй по величине в Беларуси остров - Чайчин (пл. 1,6 кв. км), имеющий внутренний водоем - маленькое озерцо. 

	

	Озеро Волосо Южный - самое глубокое на территории национального парка. Его максимальная глубина 40,4 м при площади 1,2 кв. км. Озеро известно необыкновенной чистотой воды, ее прозрачность - 7 м. Флора региона насчитывает свыше 800 видов растений, из них около 20 редких и исчезающих, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь. На территории Национального парка широко представлены типичные и уникальные (в том числе реликтовые) зоокомплексы и группировки отдельных ценных представителей животного мира. Водные экологические системы с разнообразной и нередко уникальной фауной - главное богатство Браславских озер. Озера Браславщины - это южная граница распространения реликтовых беспозвоночных, которые служат индикаторами чистой воды. В этих озерах разнообразна ихтиофауна. Здесь обитает 30 видов рыб, среди которых угорь, имеющий промысловое значение. На территории парка сосредоточено до 35 процентов всех гнездящихся в Беларуси птиц. 45 видов занесены в Красную книгу. Группа птиц, имеющих промысловое значение, богата и в видовом отношении (тетеревиные, кулики, водоплавающая дичь), и в количественном плане (здесь обитает до 15 процентов всего запаса пернатой дичи Поозерья). На территории парка обитают занесенные в Красную книгу барсуки, рыси, бурые медведи, белки- летяги, водится много лосей, кабанов, косуль. Центр национального парка - один из древнейших городов Беларуси - Браслав. Первое упоминание о нем относится к началу XI века. Город расположен на северном берегу озера Дривяты, на утопающей в зелени возвышенности. Национальный парк предлагает посетителям разнообразные (пешие, конные, автомобильные, водные) одно- и многодневные туристские маршруты. Неизгладимое впечатление оставляет прогулка на теплоходе, обзорная экскурсия на вертолете. 



   














	Схема национального парка

	"Браславские озера"

	Общие сведения:

	· Территория: около 70000 га 
· Озера занимают около 10% территории парка 
· База отдыха "Слободка" (25 мест) 
· Туркомплекс "Дривяты" (48 мест)                   
· Туркомплекс "Золово" (12 мест) 
· Экскурсионный теплоход 
· Охотничьи домики, турбаза 
· Прогулки на лошадях 
· Система оборудованных туристических стоянок

Места обитания  животных




	Места обитания животных:

	
Медведь

Лось

Волкн

Енотовидная собака




Косуля

Глухарь

Барсук

Редкие виды птиц





Кабан

Рысь

Выдра
	




	

	 Условные обозначения:




	Условные обозначения:

	
Административный центр

Гостиницы, базы отдыха


Города, деревни, населеннык пункты

Турбаза


Дороги

Санаторий


Реки, каналы, озера

Организованные туристические стоянки


Государственная граница

Граница национального парка





Если взглянуть на карту Белоруссии, то в северо-западном ее углу найдешь кружочек—город Браслав, расположенный неподалеку от Западной Двины и окруженный голубой цепью озер. Добраться туда можно по железной дороге до станции Даугавпилс, а от нее автобусом 50 км; от Минска — рейсовым автобусом или самолетом (от Минска до Браслава 300 км).
Привлекательно разместился среди леса на высоких холмах у самого берега озера Дривяты этот чистый, уютный городок. Но около Браслава не одно озеро. Они своеобразным ожерельем раскинулись вокруг него.
В 2 км восточнее Браслава, на опушке соснового бора и берегу озера Дривяты, находится турбаза «Браславские озера». От нее обычно и начинаются водные путешествия в районе.
А он своеобразен и не похож на тот, где мы уже побывали. Все здешние озера заполнили впадины между холмами Браславской моренной гряды. Около 20 озер соединены друг с другом протоками, речками и ручьями, и каждое из них имеет свои особенности, свой рисунок берега, даже свой цвет воды. Дривяты в солнечный день отливает позолотой, а соседнее озерцо Цно—бледно-зеленой окраской, Войсо—темное, следующее же за ним Струсто—голубое. Самое северное озеро—Снуды поразит взор черноморской синью. Берега у озер холмистые, сухие, во многих местах покрытые лесом. И на всех водоемах—острова: песчаные, заросшие кустарником, или высокие лесистые, или горбатые, усеянные валунами.
Водятся здесь линь, угорь, щука, судак, окунь, плотва, лещ. Неплохие уловы берут бригады Браславского рыбзавода. Ну, а туристам, которые хотят, скажем, окуня на уху наловить, не грех и посоветоваться с местными рыбаками. Если к ним в доверие войдешь, они точно скажут, где что берет.
На браславской турбазе тоже есть свои легкие и сложные водные маршруты. Легким считается поход по 8 озерам. Их можно обойти за 5 дней, а если кто хочет понаслаждаться, позагорать, порыбачить, то поход растянется вдвое.
Через проливы и протоки
Если от Браслава поехать по дороге на Даугавпилс, то на 10-м километре слева окажется озеро Бужа. От него лучше всего и начинать путешествие по цепочке Браславских озер. По форме оно представляет собой не совсем правильную окружность с диаметром до 3 км. На озере несколько небольших, поросших кустарником сухих островков.
Из озера Бужа протока, идущая на восток, выводит в озеро Зарачье (по-местному—Рака). Из него по протоке в восточном направлении выходим на озеро Дривяты, держа курс к восточному берегу. Отсюда на север, то расширяясь, то сужаясь, идет лента озер Цно, Войсо, Струсто, Болойсо, Снуды. От Снуд есть протока на восток к озеру Волос, а от Войсо широкий пролив соединяет между собой Недрово и Неспиж. В двенадцатое озерцо, расположенное севернее Браслава и соединяющееся с озером Дривяты канавкой, мы заходить не будем. Если от озера Бужа пройти на байдарках или шлюпках все одиннадцать озер, а потом вернуться на турбазу, около Браслава, то длина всего маршрута составит немногим более 100 км.
[bookmark: _Hlt483474506]У этих мест белорусского Поозерья довольно древняя история. Браслав, по преданию, был основан еще в начале XI века полоцким князем Брячиславом. Видимо, возник он как одно из западных укреплений Полоцкого княжества. Во всяком случае, высокий холм на восточной окраине Браслава и сейчас называют Замковой горой. С ее срезанной вершины, на которой сохранились остатки валов и квадрат фундамента, открывается великолепный обзор по всем направлениям.
В древности через Браслав проходили торговые пути с запада на восток и с севера на юг. И все они далеко просматривались с крепостных стен.
В средние века город то возвышался, то приходил в упадок, а потом, когда основные транспортные магистрали оставили его в стороне, как бы остановился в своем развитии. И только озера-, окружавшие город, по-прежнему были основой для рыбного промысла и добычи такой ценной породы, как угорь, который шел сюда из Балтийского моря через Западную Двину. Теперь городок разросся. На берегу озера Дривяты действует госрыбхоз, выдает свою продукцию овощесушильный завод.
Дривяты занимает площадь 30 кв. км. Около берегов мелкое, но в середине глубина достигает 18 м. В тихую погоду выгоднее идти вдоль северного берега, а при ветре укрываться под наветренные берега. Следует учитывать, что южный, лесистый, берег—низкий, заболоченный. Неплохие места для бивуака можно найти на островках в восточной части озера, тем более что курс движения по нему будет все время восточным и только у голого восточного берега измелится на северный. Там, все время ориентируясь на север, и следует искать исток Друйки, которая здесь, между озерами, обильно заросла камышом.
Примерно через 5—6 км камышовые берега речки расступаются, открывая блюдцеобразное озерко Цно с зеленоватой водой. Это зарастающее озеро, но его затухание приостановили ондатры, которых сюда выпустили лет двадцать назад. Они почистили водоем от травянистых зарослей, используя их как пищу и строительный материал для своих конусообразных хаток.
Друйка как бы растворяется в этом озерце и возникает вновь в его северном конце среди камышовой чащи. Как между двух зеленых стен, извивается здесь Друйка вплоть до синей с темным отливом воды длинного озера Войсо. На нем несколько островков, один из которых покрыт лесом. Вправо по ходу Войсо незаметно переходит в Неспиж, за ним на восток откроются изрезанные берега Недрово. Но в них мы зайдем на обратном пути, а сейчас, выйдя из Друйки, двинемся вдоль западного берега Войсо, держа курс на север. После острова, похожего на продолговатый пирожок (его надо обходить справа), в глубоком сужающемся заливе издали виден низко сидящий мостик. Пройдя под ним узкую горловину, попадешь в широкий пролив, соединяющий Войсо с озером Струсто. Сразу при выходе из пролива, чуть влево по ходу, высокий, покрытый лесом остров с укромными, тихими бухтами и чудесными песчаными пляжами. В одной из таких бухт стоит остановиться на ночлег, а то и на дневку. Южнее острова есть короткая протока в небольшое круглое озеро Болбисо. Но туда целесообразно заходить уже после отдыха на острове, а потом продолжать движение вдоль высокого, с красноватыми холмами, северного берега озера Струсто. Около деревни Переволоки, от которой на восток уходит покрытый лесом мыс, есть песчаный перешеек. Его ширина не более 200 м, и некоторые группы ради разнообразия и сокращения пути перетаскивают здесь лодки прямо к озеру Снуды. Однако попасть в Снуды можно и обогнув длинный мыс. Кстати, с его холма открывается обзор сразу пяти озер.
И снова движение вдоль западного берега озера Снуды на север, мимо голого острова, похожего на каравай хлеба, с последующим выходом к восточному берегу. Снуды — озеро, замыкающее наш путь.
В 5 км севернее Снуд расположено озеро Плюсы, но к нему можно добраться только по дороге. На восточном же берегу, примерно в 4 км от самой северной точки Снуд, есть протока в глубокое, с темноватой водой, лесное озеро Волос. На северном берегу его можно устроиться на ночевку, а утром вернуться в Снуды и двинуться в обратный путь, придерживаясь уже восточных берегов. На обратном пути заходим в озера Неспиж и Недрово. В северном заливе последнего снова возникает Друйка, впадающая через 40 км в Западную Двину. Закончить поход лучше на турбазе.
Если описанный маршрут по праву называется озерным, то маршрут западнее Браслава, от озера Силене до Богинского, будет скорее озерно-речным, потому что добрую половину пути придется плыть по малым речкам. И по протяженности и по срокам этот маршрут не отличается от описанного, но трудностей в нем больше.
Начинается поход от Браслава по той же дороге на Даугавпилс. Только проехать нужно 25 км до деревни Силене, расположенной на северном берегу одноименного озера. В его южной части два глубоких залива. Из западного вытекает протока. Всего 1,5 км течет она через лес до озера Ричи, но на это расстояние группа потратит часа два. В протоке много завалов, местами кроны деревьев и кустарников смыкаются прямо над водой так, что через них приходится продираться.
Зато с какой радостью вырветесь вы на чистую синюю воду озера Ричи! Берега его пустынны. Только в одном месте приютились четыре хатки. А озеро не малое — 4 км в ширину и 5 км в длину. Со всех сторон к самой воде подступает лес. Северо-западный берег, находящийся на территории Латвии, — пологий, а юго-восточный, белорусский, — крутой. Вода в озере переливает всеми оттенками, от прозрачно-голубых у берегов до черновато-синих на середине. Это и не мудрено. Там есть глубины, достигающие 40 м. Озеро — очень рыбное. Для ночевки лучше выбрать место на крутом яру восточного берега.
Утром, отыскав в самом южном заливчике истоки речки Рычанки, придется снова преодолевать завалы, подтягивать лодки за прибрежные кусты, а местами и прорубаться сквозь них. На середине пути будет передышка: встретится овальное озерцо, от которого речка повернет на запад и начнет петлять среди невысоких холмов. И всего-то Рычанка от истока до устья 15 км, но прохождение ее займет не менее 6 часов. Выйдя на озеро Дрисвяты, придется пересечь его, чтобы подойти к северо-западному сухому берегу и остановиться на ночевку. При этом вы попадете в третью союзную республику — Литву.
О дальнейшем пути к Богинскому озеру—конечному пункту озерно-речного похода—рассказано в описании большой Браславской кругосветки. Можно лишь добавить, что от деревни Богинь, расположенной на западном берегу озера, всего 10 км по дороге до городского поселка Видзы, откуда есть регулярное автобусное сообщение с Минском и Браславом.
Малая Браславская кругосветка
Не новичкам в туризме можно предложить зачетный маршрут первой категории сложности — малую Браславскую кругосветку. Его можно одолеть за 6 дней, но на всякий случай нужно взять продовольствия на неделю.
Итак, «отдавайте концы». Огибайте восточный мыс озера Дривяты слева и держите курс в северо-восточный угол его, где вытекает река Друйка. Здесь она настолько тиха и безобидна, что не производит впечатления реки. Просто протока, которая через 8 км приводит в озеро Неспиж. Теперь держитесь северо-восточного направления, так, чтобы небольшие острова остались слева, а когда пройдете широкую горловину, поворачивайте строго на север, к высоким лесистым берегам. Справа хороший ориентир: две белые башни костела села Слободка. Но пусть они так и остаются справа. Только дойдя до северного берега, следует менять курс на восток. Все эти маневры будут происходить на воде нового озера—Недрово. Заметить границы его с Неспижем трудно. Озера как бы переходят одно в другое.
В одном из северо-восточных заливов Недрово расположена деревня Устье. Но здесь не устье, а исток Друйки. Обычно вход в Друйку перегорожен металлическими решетками и частыми сетями. Это угреловушка. Придется делать маленький обнос. Отсюда до настоящего устья не менее 40 км.
Прежде чем выходить в Друйку, надо переночевать на северном берегу Недрово: первые 20 км, почти до самой плотины местной электростанции, у Друйки голые берега, и на них трудно устроиться с бивуаком. Собственно, настоящее знакомство с рекой начнется после электростанции.
Друйка—левый приток Западной Двины—небольшая река. Спокойной она выглядит и после выхода из Недрово до поселка Друйска, выше которого расположена ГЭС на 450 киловатт, построенная в 1956 году и обслуживающая 9 колхозов Браславского района.
До плотины река сравнительно широкая. Но ниже ГЭС она становится совсем узкой, на каменистых перекатах сильно мелеет, значительно возрастает скорость течения. Примерно в 15 км от устья река врезается в узкую долину с крутыми отвесными берегами. Резко увеличиваются уклоны.
На месте старых взорванных плотин возникли пороги. Три таких участка длиной от 50 м до 1 км придется проходить с предварительной разведкой. Это Солопинские, Лозовские и Сумрачевский пороги. Скорость течения на них большая. Особенно осторожно нужно пропускать лодки через последний, Сумрачевский, порог — узкий проход в старой развороченной плотине, перегороженный большими валунами.
Друйку лучше пройти за день. Несмотря на береговые красоты, она вымотает основательно. Пожалуй, на каждой лодке больше всех устает рулевой, которому приходится управлять ею с помощью весла. Но не один он вытрет пот, когда лодки выйдут в Западную Двину. Справа по крутым берегам лепятся домики города Друя. На его окраине стоит памятник герою Отечественной войны 1812 года генералу Кульневу, погибшему в бою на берегах Двины.
После Друйки полноводная Двина покажется величавой и спокойной. Но уже через 6 км вы почувствуете, что к видимому спокойствию реки нужно относиться настороженно. Ниже Друи Двина вступает на территорию Латвии и получает новое имя—Даугава. Как будто река осталась той же. Разве только лес подступил к самым берегам, да огромных камней на них стало больше. Оказывается, камни перегораживают весь фарватер, и вода стремительно несется через них, оставляя позади пенистые гребни. Такие каменные заборы на Даугаве будут встречаться часто. Скорость течения на них высокая. Зато потом, перекатив через камни, Даугава становится ленивой, задумчиво-тихой. И за каждым поворотом встает новое лесное царство. То белоствольные березы выбежали на высокую кручу берега, то темные ели полощут низкие ветви в оранжевой воде, то стройные сосны выстроились ровной стенкой и кланяются макушками, провожая вас в дальний путь. 
Выше латвийского городка Краслава стоит пристать к берегу на привал. Особенно, если вы идете в июне. В конце этого месяца окрестные жители собираются в Краславу на праздник «лиго». В ярких национальных костюмах один за другим выступают колхозные хоры. И над притихшей рекой далеко разносятся мелодии народных песен.
Краслава — центр юго-восточного района Латвии, так называемой Латгальской возвышенности, с большими лесами и множеством озер. И сама Краслава стоит на живописных холмах, вся утопая в зелени. Это одно из древних поселений на берегах Даугавы, о чем, в частности, свидетельствуют и материалы городского краеведческого музея. Архитектурные памятники старины в городе—здание костела с хорошо сохранившейся внутренней росписью и старинный замок, воздвигнутый на самом высоком холме среди красивого тенистого старого парка. В здании замка расположена средняя школа. Учащиеся бережно сохраняют и само здание, и двор со службами, и парк.
Около Краславы рекомендуется устроить дневку, тем более что плыть по Двине до деревни Каплава остается всего 20 км. В ней группу будет ожидать машина турбазы (если вы закажете ее еще до выхода на маршрут). Она посуху доставит лодки до озера Снуды (15 км). Дальше путь на юг по озерам. Желательно в тот же день пересечь Снуды и на высоком лесистом мысу около деревни Переволоки разбить последний бивуак.
А утром двинетесь на запад уже по озеру Струсто к его большому острову с мохнатой шапкой леса. Далее — на юг к темной воде озера Болойсо, из него—в Войсо, в конце которого увидите знакомые очертания островков и берегов Неспижа. Теперь рукой подать и до турбазы.
Вот примерный график похода: 1-й день: турбаза—Лисий мыс, д. Слободка (17 км); 2-й: Лисий мыс—д. Лозовка (30 км); 3-й: д. Лозовка—р. Двина—г. Краслава (34 км); 4-й: г. Краслава—д.-Капла-ва—оз. Снуды (36 км, из них водой 2.1 км); 5-й: озера Снуды—Бо-лойсо (28 км); 6-й день; оз. Болойсо — турбаза (23 км).
Большая Браславская кругосветка
Чтобы начать ее, придется отъехать на автомашине 35 км от Браслава к соседнему озеру Дрисвяты и на его северо-восточном берегу спустить шлюпки на воду. Их надо просмотреть, если потребуется—подсмолить, проверить наличие запасных весел и укомплектованность ремонтного набора. Ведь за 300 км с лишним пути придется пройти по 7 озерам и 5 рекам. Далее движение на юг через Прорву в озеро Оболе, из него по реке Дрисвятке в озеро Богинское. И снова Дрисвятка побежит на юг до слияния с Дисной, а та — на восток до Западной Двины. Здесь новое направление — на северо-запад. У поселка Друя опять смена курса. Войдя в Друйку, придется пробиваться на запад к Браславским озерам, и по их чистой воде возвращаться на турбазу.
Несколько речушек вливалось в Дрисвяты, а сток шел через одну — Дрисвятку. Колхозники Белоруссии, Латвии и Литвы перегородили ее дамбой и пустили воду по новому руслу, построив там электростанцию «Дружба народов». А новую речушку, что идет от электростанции до озера Оболе, назвали Прорвой. Звучит грубовато, но обозначает это то, что она прорыта.
Из Оболе река через каменистые перепады уже по старому руслу доходит до озера Богинского, перед входом в которое есть еще одна электростанция. По пути справа будут отходить длинные затоки. Чтобы не плутать по ним, держитесь левой стороны.
Слаженная группа при условии раннего выхода сможет дойти до южного берега Богинского и повыше деревни Устье расположиться на ночлег. Если же первый день покажется тяжелым, то хорошие места для бивуака есть и на правом берегу Богинского, не доходя до электростанции. Я не случайно упомянул об усталости. В первый день придется повозиться на обносе плотин (на обеих эту операцию проделывают слева по ходу от станционных построек), проходить под низководными мостами, может быть, бороться с волной на озерах.
Проходя Богинское, держитесь его западного берега, иначе можно проскочить выходной исток Дрисвятки. В южной части озера, там, где оно начнет уходить несколько на восток, по берегу стоят домики деревни Устье. Около нее и продолжает свой путь Дрисвятка. Через 12 км у села Козяны она впадает в Диену — большой левый приток Западной Двины. Общая длина Диены, которая берет начало в Литве, — 178км, но от Козян до устья останется пройти 110 км. Вскоре по правому берегу пойдет длинная улица деревни Василины (104 км от устья), потом слева будут деревня Жуковщина (88 км), поселок Шарковщина (63 км), деревни Германовичи (44 км) и Стефанополье (24 км).
Диена течет на северо-восток в узкой долине, с высокими сухими берегами и в среднем течении почти безлесна. Уклон у нее незначительный, скорость небольшая, река мало извилиста. Но на ней много естественных препятствий. С одним из них — так называемым верхним складом лесосплава, придется столкнуться сразу при выходе из Дрисвятки. Здесь река от берега до берега загорожена плотами. Выбирайте между ними просветы, протискивайте шлюпки, загружайте плот весом собственных тел и осторожно проводите над ним лодку. В общем, с километр сплошного плотового леса будет.
Диена интересна неожиданными препятствиями, а ландшафт у нее однообразный — поросшие кустарником берега. Плывешь, как в длинном корыте, — ничего не видно. Но от Козян, собственно, смотреть нужно больше на воду. С верхнего склада после весеннего пуска плотов гонят молевой сплав. Вот и приходится лавировать между бревнами да выделять впередсмотрящего — предупреждать о коварных топляках.
И на следующий день все еще не будет покоя от сплава. Около станции Полово — запань. Вода подбивает к вздыбленной преграде из бревен хворост, пену, траву и, крутя воронками, втягивается под эту стихийно выросшую плотину. Чтобы отвезти лодки ниже запани, придется нанимать подводу. Ни о какой проводке через бревенчатый хаос и речи быть не может.
А дальше опять смотрите в оба. Тонкие, чуть заметные тросы маленьких паромов провисают как раз .на уровне шеи. Соприкосновение, да еще с ходу, малоприятное. В нижнем течении, особенно в мелководье (начиная со второй половины июня), Диена становится беспокойной. Все чаще попадаются огромные камни, между которыми вертят быстряки. Здесь на некоторых участках потребуются мгновенный расчет рулевого, его четкие команды гребцам. Водный слалом как тренировочное упражнение перед походом очень пригодится на Диене и Двине.
Начиная от Козян почти во всех крупных населенных пунктах вдоль Диены стоят памятники погибшим воинам и партизанам. В Козянах фашисты расстреляли депутата сельского Совета С. Атрафимовича, бригадира колхоза И. Цивнеля, тракториста В. Мацука. В Шарковщине есть братская могила, в которой похоронено 130 жертв кровавой расправы гитлеровцев. Вы узнаете о геройском подвиге местной комсомолки Рени Михненок, уничтожившей немецкого коменданта. Она действовала так хладнокровно, что еще забрала документы убитого, его оружие, а потом вместе с сестрой ушла в партизаны.
Здесь, в междуречье Диены и Двины, в тылу врага действовала большая военно-оперативная группа, объединявшая ряд бригад. Руководил этой партизанской армией В. Е. Лобанок. Особенно тяжелые бои на рубеже Западной Двины ей пришлось вести против многочисленных карательных отрядов фашистов в январе 1944 года, причем партизаны выставили против немецких танковых подразделений свою артиллерию — всего несколько орудий.
В лесах по берегам Двины встретятся длинные трапециевидные холмы, поросшие соснами. Это могилы французских солдат, которые полегли в чужой для них земле в Отечественную войну 1812 года. А в Верхнедвинске (бывшая Дрисса) есть обелиск русским воинам той же войны. Он стоит уже более ста лет как дань потомков своим дедам, поднявшимся на народную войну против завоевателей.
Прежде чем выйти в Двину, придется преодолеть примерно километровый порожистый участок на Диене. В своем устье река вся перегорожена большими валунами. Скорость течения здесь повышается, но наметить судовой ход между камнями несложно. Диена впадает в Двину, упираясь в длинный остров; Если выбрать более спокойный участок, то лучше немного подняться по Двине и обойти остров правой протокой (остров останется слева). Можно и сразу повернуть налево, по течению Двины, но на левой протоке много камней, закрытых водой, значительная скорость течения и большие глубины.
После этой протоки Двина становится широкой, берега ее кудрявятся лесом, острова встречают песчаными откосами. После выхода на Двину пройдена большая часть пути, и потому немного ниже поселка Леонполь (левый берег) есть все основания устроить дневку.
И все же самое трудное впереди. Это та же Друйка, но против течения. Друйка, у которой вначале придется хвататься за прибрежный кустарник, чтобы продвинуться хоть на метр; на бурунах около разбитой мельницы веревкой протягивать лодки под мостиком, а местами тащить их по воде. В общем, кладите два дня на эту маленькую, но каверзную речку. И когда выйдете в озеро Недрово — сами запросите дневку. Надо же к приходу на турбазу привести в порядок себя и лодки. Как-никак, а в пути вы пробыли более 10 дней. И если через две недели со дня выхода ваша группа, сияя чистотой и надраенными шлюпками, войдет в озеро Дривяты и пришвартуется у причала турбазы, то ее встретят хоть и не салютом, но компотом обязательно.
Вот какой график можно принять для этого похода: 1-й день: турбаза—оз. Дрисвяты (автомашиной 35 км); 2-й: оз. Дрисвяты— р. Прорва—оз. Оболе—д. Купишки (34 км); 3-й: д. Купишки — оз. Богинское—р. Диена (40 км); 4-й: р. Диена—ст. Полово (36 км); 5-й: ст. Полово—д. Германовичи (30 км); 6-й: д. Германовичи— р. Аута, правый приток (40 км); 7-й: р. Аута—р. Двина—г. Верхнедвинск (36 км); 8-й: г. Верхнедвинск—пос. Друя—р. Друйка— д. Сумрачево (38 км); 9-й: д. Сумрачево—хут. Лозовка (14 км); 10-й: хут. Лозовка—оз, Недрово (22 км); 11-й день: оз. Недрово— турбаза (17 км),
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