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Введение
Братское кладбище Северо-Западной армии 1918—1920 годов в Нарве — кладбище воинов Северо-Западной армии в Нарве, являющееся военным мемориалом, который исторически связан как с Освободительной войной Эстонии, так и с борьбой Белого движения в Гражданской войне на северо-западе России против большевизма в 1918—1919 годах. Одно из самых известных мест погребения усопших в Нарве. Находится в северной части города, в Сийвертси (улица Йыэсуу).
1. История
Кладбища в районе Сийвертси начали формироваться уже в XVII в. Первое письменное известие о них содержится в записках датского дипломата Юста Юла, посетившего Нарву в 1709 г. После указа Сената Российской империи о запрещении хоронить в церквях и вблизи них (1772 г.), кладбища, находившиеся в черте города Нарвы, были закрыты.
Отныне основными городскими кладбищами становятся: для православных — в Ивангороде; для лютеран — в Сийвертси.
Участки на погосте в Сийвертси были распределены по церковным приходам. B XVIII в. в Нарве было два лютеранских прихода: Немецкой Иоанновской церкви (бывший шведский кафедральный собор, переданный немецкой лютеранской общине по указуСената в 1733 г.) и Шведско-финской церкви Св. Михаила (основана в 1687 г., во время штурма Нарвы в 1704 г. сгорела, восстановлена в 1727 г.).
Участки немецкой и шведско-финской церквей расположены севернее т. н. «Сутгофского парка» на территории — справа от дороги на Нарва-Йыэсуу, у берега реки и являются в настоящее время старейшими из сохранившихся нарвских некрополей. Именно здесь были погребены многие известные люди старой Нарвы, заслуживающие благодарную память потомков, такие, как, например, городской голова А.Ган, много сделавший для благоустройства Нарвы и курорта Нарва-Йыэсуу. Здесь же находилось место захоронения французских военнопленных, привлекавшихся для строительства укреплений и умерших в Нарве во времявойны 1812 года.
Во второй половине XIX в., в связи с ростом численности населения, в Нарве было открыто еще несколько церковных приходов:
· Александровской лютеранской церкви (построена в 1882—1884 гг.);
· Петровской лютеранской церкви (построена в 1886 г.);
· Воскресенской православной церкви (построена в 1890—1898 гг.).
Александровская лютеранская церковь, Нарвский Воскресенский Собор принадлежали Кренгольмской мануфактуре. Участок под кладбище был куплен мануфактурой 1881 году у города Нарва. Управление Кремгольмской мануфактуры в этом же году испросило разрешение на открытие на купленном от г. Нарвы участке земли в 4 дес. 2.246 кв. саж., смежном с городскими Сиверсовскими, разных исповеданий, кладбищами, нового Кренгольмского кладбища.
Весь участок, занимаемый кладбищами, обнесен глубоким рвом и проволочным забором и разделен на две части, из которых одна, в 3 десятины, предназначена для лютеран и передана в распоряжение Александровской лютеранской церкви, а другая, — в 1 десятину 2.246 кв. саж., отведена для православных.
На православном кладбище имеется капелла для покойников и часовня с иконою Св. Николая Чудотворца, в которой, на второй день Св. Троицы, совершается общая панихида. На лютеранском кладбище имеется также подобная капелла на территории, смежной с кладбищами немецкой и шведско-финской церквей, слева от дороги в Нарва-Иыэсуу. Открытие его и состоялось в августе месяце 1885 г.
· В 1887 году в северо-западной части данного кладбища был выделен участок для захоронения военнослужащих 92-го пехотного Печорского полка.
· В 1919 году, приказом по Северо-Западной армии, данный участок определялся как место погребения военнослужащих Северо-Западной Армии.
· В 20—30 годы XX века был воздвигнут курган на месте братского захоронения военнослужащих СЗА. В годы Второй мировой войны он был разрушен.
· В конце 1980-х годов началась работа по восстановлению кладбища.
2. Территория 
Территория, на котором располагается военное кладбище, составляет 1214 квадратных метра. Является собственностью города Нарва.
На нем находятся 6 участков:
1) 92-го Пехотного Печорского полка;
2) Северо Западной Армии;
3) Советских военнопленных;
4) Немецких военнопленных;
5) Эстонских красногвардейцев;
6) Гарнизонное кладбище.
2.1. Кладбище 92-го пехотного Печорского полка 1887—1914
1-го октября 1887 на отведенном городом участке в 1200 кв. саженей, было открыто и освящено кладбище, предназначенное для чинов полка. Временным попечителем его приказом по округу, был назначен командир полка, полковник Дометти Платон Александрович. Впоследствии, трудами чинов полка и на полковые средства на означенном кладбище была возведена часовня, что придало ему вполне благопристойный вид. Все иконы в часовне изготовлены рядовым Светловым, обучавшимся иконописи ещё до поступления на службу. Кладбище 92-го пехотного Печорского полка (размещавшегося в городе 27 лет -с 1883 по 1914 годы), является единственным в Нарве (видимо, и во всей Эстонии) сохранившимся до наших дней историческим русским гарнизонным кладбищем.
Печорский пехотный полк был одним из нескольких расквартированных в Эстонии полков «морских солдат» (предшественников современной морской пехоты), 5 августа 1883 года, полк, по окончании лагерного сбора в Красном Селе под командованием полковника Дометти Платона Александровича направлен на новые постоянные квартиры в Нарву и первоначально размещен в Германовской и Ивангородской крепостях, а также «в деревнях Наровской, Кейкино и Федоровке в 12-15 верстах от города». В последующие годы, полк летом нес караулы в Красном Селе, на Охтенских пороховых заводах, в Новгороде, Пскове, Петергофе, Гатчине и Санкт-Петербурге, а зимой квартировал в Нарве. Полк неоднократно участвовал в учениях и в Эстонии. С началом Первой мировой войны, 92-й Печорский пехотный полк под командованием полковника Андрея Андреевича Посохова покинул Нарву, отбыв 12 августа 1914 г. на фронт 1 мировой войны.
Полковое кладбище 92-го пехотного Печорского полка в Нарве, являет собой редкий (после всех разрушений XX века) пример композиционно сохранившегося провинциального российского военного некрополя второй половины XIX — начала XX веков. Кладбищенский участок примыкает с северо-запада к кладбищу Кренгольмской мануфактуры в Сиверцах и имеет в плане почти прямоугольную форму, узкой стороной выходя на местную дорогу. Справа от построенной близ центра кладбища часовни рядами, перпендикулярно дороге, расположено около 50 солдатских могил, на которых стоят частично сохранившиеся шестиконечные одинаковые литые чугунные кресты с отлитыми на них именами, фамилиями и номерами подразделений полка.
На кладбище заметны следы войны — снарядные воронки, следы вандализма — многие кресты сломаны или повреждены — и следы времени: часть памятников даже вросла в деревья… От здания часовни сохранился только фундамент, на котором после расчистных работ, заботами игумена Сергия(Иванникова), настоятеля Нарвского Воскресенского собора в 1999 г. был сооружен увенчанный крестом памятный столп с евангельским текстом.
2.2. Захоронения красноармейцев 1918—1919
3 марта 1919 года на одном из участков кладбища были похоронены военнослужащие 2-го Феллинского эстонского коммунистического пехотного полка, входившего в состав т. н. Эстонской Красной Армии.
2.3. Братское кладбище северо-западников 1919—1944
В братских могилах похоронено три тысячи военнослужащих следующих частей Северо западной армии:
· Ливенской (5-й) дивизии;
· 21-го Псковского полка;
· 1-го Армейского госпиталя;
· 5-го Островского полка;
· Красногорского полка;
· Танкового ударного батальона;
· Личного конвоя Главнокомандующего;
· 9-го Волынского полка;
· Конно-Егерского полка;
· Деникинского полка;
· 21-го Псковского полка. штаба ,2-го стр. корпуса.
· 7-го Уральского полка;
· 2-го Запасного полка;
· бронепоезда «Талабчанин»;
· 1-го Воздухоплавательного отряда;
· Конного полка ген. Булак-Балаховича;
· 1-го тяжелого артилл. дивизиона;
· Гдовского полка;
· Уральского полка, 3-й дивизии;
· 1-го Георгиевского полка;
· 12-го гренадерского Темницкого полка;
· Чудского полка;
· 53-го Волынского полка;
· 5-го Островского полка;
· Железнодорожного батальона;
· 11-го Вятского полка;
· 3-го Нарвского полка
· 2-й Этапной роты.
Установлены имена 722 человек
Движение за сохранение памяти их подвига возникло в русской общественности Нарвы в 1930-е года. Оно нашло отклик как среди эмигрантов, так и в среде духовенства, поскольку судьба многих нарвитян была тесно связана с трагедией Северо-Западной армии. В память о подвиге северо-западников, ежегодно на кладбище в Сийвертси в День Святой Троицы, совершался соборный крестный ход из всех православных церквей города с панихидой и возложением цветов к памятнику. К концу 30-х годов крестный ход, который возглавлял епископ Нарвский и Изборский Павел (Дмитровский), стал уже устоявшейся благочестивой традицией. Молитвенное поминовение воинов северо-западников было и признанием их отваги, и своеобразным покаянием, и актом веры.
На деньги, собранные по общественной инициативе, на братской могиле был установлен памятник, на котором имелась надпись: «Упокой, Господи, рабов Твоих воинов Северо-Западной армии, погибших от тифозного мора 1920 г. Их же имена Ты, Господи, веси».
Одним из проектировщиков Шевелёв Николай Васильевич (13/26.11.1877, Полтава — 12.12.1933, Нарва) — полковник, военный инженер. Окончил полтавский Петровский кадетский корпус в 1895 году и поступил в Николаевское инженерное училище, которое закончил в 1903 году. Желая расширить образование, поступил на архитектурное отделение Императорской Академии художеств, которую блестяще окончил в 1912 году. Выиграв конкурсный проект, Шевелёв вышел в отставку и уехал на 2 года в Рим, на Капри и в Париж. Во время мировой войны добровольно поступает на службу в Главное военно-инженерное управление и получает назначение быть руководителем работ в крепости Свеаборг, где прослужил до октября 1917 года. Следующие годы прошли в скитаниях. В 1919 году, в чине полковника, был зачислен в Северо-Западную армию. Ему принадлежит проект рисунка денежных знаков СЗА. Он стал одним из устроителей братской могилы северо-западников в Нарве и сооружения памятника. Ему также было поручено начальником 1-й дивизии, генералом Гейнце, составление новых планов (по обмерам) нарвских крепостей. Им выполнен проект здания 3-й школы, постройка трибун для певческого праздника, ремонт памятника Преображенцам и Семёновцам, павших в битве под Нарвой в 1700 году и другие архитектурно-проектные работы по благоустройству города. Скончался в большой бедности. Похоронен 16 декабря на Сиверсгаузенском кладбище в Нарве.
В 1944 году надгробный памятник разрушен в ходе боевых действий, а кладбище пришло в дикое запустение.
2.4. Гарнизонное кладбище
Похоронено 275 военнослужащих Эстонской Армии и Северо-Западной Армии. Памятник открыт в 1921 году разрушен в годы Второй мировой войны. Восстановлен в 1990-е годы по инициативе бывшего мэра Нарвы Райво Мурда.
2.5. Восстановление памятников 1980-90 е годы
В конце 80-х годов XX-го века насыпан курган и установлен 3-метровый металлический Крест, который был поставлен на кладбище северо -западников в конце 80-х годов 20-го века. Инициатор и руководитель строительства памятника Алексей Павлович Николаев, диакон Нарвского Воскресенского Собора. Первоначальный крест был срезан злоумышленниками поздним вечером и увезен в неизвестном направлении. Следов и свидетелей до сих пор не обнаружено. Затем под руководством диакона А. П. Николаева вновь был поставлен Крест. В ходе первого этапа работ была произведена вырубка поросли, насыпан земляной курган, заложено основание памятника размером 6×6 метров. Стройматериалы (бордюрные плиты, песок, цемент, щебень) бесплатно предоставил депутат Нарвского городского собрания, директор фирмы «Teesiht» Дмитрий Чопчиц. На кургане был установлен трёхметровый металлический крест. В работах по установке нового Креста на месте захоронения принимали активное участие нарвитяне В. Остяков, В. Курков, Э. Шлюммер и другие. Активно участвовали в работе скауты под руководством М. Тинта и учащиеся Narva Humanitaargümnaasium под руководством Ю. Афанасьева и Т. Теребиловой. Много сделали механизаторы В. Сафронов и Н. Заварзин. Активно помогал председатель объединения российских граждан Нарвы Юрий Мишин, Юрий Мальцев. Судьба исторических некрополей Нарвы впервые стала предметом обсуждения на страницах местной прессы в 1990 году. (Статья Анатолия Пааля и Юри Тыниссона «Похоронить кладбище…», «Нарвский рабочий», N84 от 19 июля 1990 г.; отклики — в N от 7 и 9 августа 1990 г.).1990 году. В 1991 году по благословению настоятеля Нарвского Воскресенского собора, игумена Сергия Иванникова продолжились работы по благоустройству на месте, где располагалось братское захоронение воинов Северо-Западной армии и беженцев и 92-го Печерского пехотного полка.
В 1991—1994 год 11-го сентября крестные ходы от Воскресенского собора ходили с прихожанами к Кресту через весь город Нарва поминать воинов. Впоследствии ходить туда стали 9-го мая и в другие дни крестные ходы на братскую могилу погибших воинов СЗА, в которых участвовали и члены военно-исторических клубов Санкт-Петербурга. Панихиды. На захоронениях служили священники Нарвского Воскресенского собора: настоятель игумен Сергий (Иванников) и протоирей Алексий Самолдин.
Рядом с братским захоронением находится крест на могиле полковника Голенкина В 90-е годы XX века установлен Крест на могиле Юрочки Дыдорова (1916—1919) сына Дыдорова, Климент Ивановича начальника 5-й (Ливенской) дивизии в Северо-Западной армии Крест установлен на средства дочери Дыдорова, проживающей в настоящее время в Бразилии в Сан-Паулу. Крест освятил настоятель нарвского Воскресенского собора протоиерей Александр Пидвисоцкий.
2.6. Благоустройство 2000-е годы
· 2002 год
В 2002 году Нарвское городское собрание поддержало обращение некоммерческого объединения « НКО Эстонский военный мемориал» (MTÜ Eesti sõjamemoriaal)о выделение средств на благоустройство кладбища Северо-Западной Армии и выделило в 300 000 эстонских крон (19 230 евро) из городского бюджета.
· 2003 год
За эти средства был сделан дренаж, отсыпан грунт, отреставрирован памятник, издан буклет, установлен указатель перед въездом на братское захоронение «Русское военное кладбище».
8 августа 2003 года по окончании работ по благоустройству состоялось торжественное открытие, в котором приняли участие председатель городского собрания Нарвы Михаил Стальнухин, депутат Рийгикогу Эльдар Эфендиев, была отслужена панихида на братском захоронении. Панихиду отслужил Митрополит Таллинский и Всея Эстонии Корнилий. В 2003 году была возобновлена традиция архирейских служб на братском захоронении. Панихиды служит духовенство Нарвского Воскресенского собора. Первую панихиду на Дмитриевскую субботуотслужили в октябре 2003 года.
26 октября 2003 года на фасаде дома в Нарве, где располагался штаб СЗА и редакция газеты «Приневский край», НКО «Эстонский военный мемориал» установило мемориальную доску Александру Ивановичу Куприну, который редактировал несколько номеров) «Приневского края». Из средств городского бюджета Нарвы был выполнен проект «Детальная планировка старого кладбища Сийвертси», частью которого является братское захоронение воинов Северо-Западной армии.
· 2004 год
Детальная планировка старого кладбища Сийвертси, на котором обозначен участок «Братское захоронение Северо-Западной армии 1919—1920.» утверждена Нарвским городским собранием.
· 2005 год
В октябре 2005 года памятник поручику Георгию Покровскому был установлен на бетонный постамент и частично отреставрирован (покрашены в белый цвет буквы). 11 сентября 2005 года, по благословению настоятеля Воскресенского Собора протоиерея Николая Терентьева возобновлена традиция службы на братском захоронении СЗА в День Усекновения главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. В этот день Русской православной церковью (РПЦ) установлен строгий пост, чтобы достойно прославить великого постника и пустынника. Со второй половины XVIII века РПЦ установила совершать в этот день поминовение православных воинов, за Веру и Отечество на поле брани убиенных. С октября 2005 года духовенство Нарвского Воскресенского собора служит панихиды на кладбище СЗА В Дмитриевскую субботу. Наряду с молебном у братской могилы служат и у памятника Георгию Покровскому.
· 2006 год
В 2006 году Департамент городского хозяйства и имущества Нарвы выдал разрешение на установку 3 гранитных плит размером 2000х1000х180мм НКО «Эстонский военный мемориал», которые были изготовлены в Кировске на личные средства главного редактора интернет-портала www.dk1868.ru москвича Александра Макарова. На гранитных плитах высечены имена воинов СЗА, погибших под Нарвой в период 1919—1920 гг.
Духовенство, служители, прихожане Нарвского Воскресенского собора, сотрудники НКО Эстонский военный мемориал, после установки плит провели субботник на кладбище. Вырубили поросль, покосили траву, углубили дренажную канаву. В добровольной уборке кладбища приняли участие правнуки Смирнова, инициатор установки плит москвич Александр Макаров, представители Генерального Консульства Российской Федерации в Нарве. Плиты были освящены Митрополитом Таллинским и Всея Эстонии Корнилием.
· 2007 год
В 2007 году на основания разрешения Департамента городского хозяйства и имущества выданного НКО «Эстонский военный мемориал» были установлены еще 3 мемориальные плиты. На сегодняшний день на 6 плитах высечены имена 722 человек, установленные в ходе многолетней работы в архивах исследователями Гражданской войны Ильёй Поповым («Санкт-Петербургские Епархиальные ведомости», С.-Петербург), Юрием Мальцевым (Эстония, Таллин), Сергеем Зириным (Россия,Кингисепп).
В № 7 за 2007 год в журнале «Посев» вышла статья про братское захоронение воинов СЗА и беженцев, захороненных на Сивертском кладбище в г. Нарва. В здании Нарвской Ратуши и в здании Эстонской лютеранской церкви, НКО «Эстонский военный мемориал» организовал выставку «Забытая армия». Макет стендов составил Александр Макаров(Москва), печать стендов Эстонский военный мемориал выполнил на собственные средства, помещение в Нарвской Ратуше для выставки бесплатно выделила Нарвская городская Управа, пастор Виллу Юрьё (Эстонская евангелическо-лютеранская церковь) предоставил помещение для выставки в здании, принадлежащем Церкви. В газете «Виру проспект» (Нарва) была опубликована статья «Москвич, участвующий в восстановлении кладбища под Нарвой».
· 2008 год
В январе 2008 года председатель НКО «Эстонский военный мемориал» Андрес Вальме проинформировал о работах, ведущихся на кладбище СЗА в Нарве министра обороны Эстонии Яака Авиксоо и члена Рийгикогу и председателя партии Союз Отечества и Res Publica историка Марта Лаара (На фото слева). При встрече был поднят вопрос о практике реализации Закона о воинских захоронениях в Эстонии.
В 2008 году эстонская строительная фирма Amatti ehitus на собственные средства реконструировала монумент. Вокруг 6 гранитных плит на площади 36 квадратных метров, была уложена декоративная плитка и отлит бетонный бордюр. На участке 92 Печерского Пехотного полка, (Betoonporandad OU за свои средства) отсыпана щебёнкой дорожка 50x1,5 метров
· 2009 год
24 февраля 2009 года в празднование 90-летия независимости Эстонии захоронение воинов Северо-Западной армии впервые во время торжественного парада посетил Министра обороны Эстонии Яак Аавиксоо. Воинам Северо-Западникам впервые за всю истории Эстонии с 1991 года были отданы воинские почести и Министр обороны Эстонии возложил венок на братскую могилу. Летом 2009 года кладбище посетил Лазарь, епископ Нарвский, викарий Таллинской епархии.
23-24 октября 2009 года в Нарве проходил семинар, посвящённый 90-й годовщине операции "Белый меч ". В семинаре приняли участие представители военно-исторического клуба « ВИК Солдаты Отечества» из Санкт- Петербурга Фёдор Рагин, и Валерий Кругликов. Из Москвы военно-исторического клуба «ВИК 17-й Либавский полк» в лице Михаила Блинова и Сергея Горожанина. Из Тарту — исследователь Гражданской войны Роман Абисогомян, из Таллина первый секретарь Посольства России в Эстонии Павел Лилленурм. Он же является руководителем Ливенского объединения, которое занимается изучение и реконструкцией 17-го Стрелкового Св. Кн. Ливена полка. Фёдор РагинСанкт-Петербург у памятника Георгию Покровскому Фёдор Рагин и Валерий Кругликов у братской могилы воинов СЗА 24.10.2009
· 2010 год
8 января 2010 года в Нарве состоялась презентация фильма «Юденич. Рыцари тернового венца». После молебна на Иваногородском кладбище и просмотра фильма гости посетили кладбище СЗА в Нарве.
22 января в день 90-летия подписания приказа о расформировании СЗА в Нарвском Воскресенском соборе Нарвы была отслужена панихида о всех воинах Северо-Западной армии. По просьбе Председателя НКО «Эстонский военный мемориал» Андреса Вальме, панихиды были отслужены в Успенской церкви Ивангородской крепости (Россия), в Таллине на могиле воинов СЗА (Эстония), в Знаменской церкви г. Парижа, в Никольской церкви г. Ницца во Франции. По нарвскому телеканалу был показан фильм «Юденич. Рыцари тернового венца». О. Василий Куприянов отслужил молебен на могиле воинов СЗА, посошник Нарвского Воскресенского собора Кристиан (Христофор) Вальме (фото справа) кладёт цветы от Воскресенского собора.
Перед панихидой на кладбище протоирейВасилий Куприянов и протодиакон Нарвского Воскресенского собора Андрей Килин помянули всех 722 воина северо-западников, имена которых высечены на могильных плитах . Хор Нарвского Воскресенского собора пропел поминальный чин.
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