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ВВЕДЕНИЕ



      Актуальность темы данного исследования высока, поскольку бухгалтерский учет и аудит движения денежных средств имеет важное значение для правильной организации денежного обращения, организации расчетов и кредитования на производстве. Бухгалтерская отчетность организации служит основным источником информации о ее деятельности, в ней отражаются итоговые данные на определенную дату времени, которые характеризуют имущественное и финансовое положение предприятия. С ее помощью можно определить истинное имущественное  и финансовое положение предприятия.
      Степень изученности данной темы высока, но однако многие положения, приведенные в современных источниках информации, противоречивы и не дают ответа на значительное число вопросов, возникающих из теории и практики бухгалтерского учета бюджетных организаций образовательного профиля.
       Целью данной курсовой работы является изучение основных форм бухгалтерской отчётности, их составления   на примере ООО «Залесовский лес» и разработка предложений по её совершенствованию в современных экономических условиях.
       Из поставленной цели вытекает ряд задач: рассмотреть экономическую характе-
ристику исследуемого хозяйства; провести анализ финансового состояния 
данного предприятия; разработать мероприятия по совершенствованию 
бухгалтерской отчетности на предприятие; Изучить теоретические основы 
организации и ведения бухгалтерской отчетности предприятия.
       Объектом исследования является ООО «Залесовский лес»
       Предметом исследования является выпускаемый товар данного предприятия, его свойство, формирования прибыли на рынке. 
       Структура курсовой работы состоит из введения, 3 глав, 7 параграфов, заключения, и списка использованной литературы. 
      Были использованы труды ученых, таких как : Бен-Бернаке, 
Питер Даймонд, Дейл Мортенсен.
. 

 


ЗАКЛЮЧЕНИЕ 



В ходе написания данной курсовой работы была изучена деятельность ООО «Залесовский лес», проведён анализ его финансового состояния за 2007 - 2008 гг. Также были проведены исследования в области организации и ведения бухгалтерской (финансовой) отчётности на данном предприятии, изучены её основные формы. 
        В бухгалтерском учете повышение качества бухгалтерских услуг связано с достоверностью и оперативностью получения информации для всех ее пользователей. Для  совершенствования процесса бухгалтерского учета и составления бухгалтерской отчётности на предприятии, повышения эффективности использования трудовых ресурсов в организации ООО «Залесовский лес» можно дать следующую рекомендацию: первым элементом совершенствования является научная организация труда, она предусматривает организацию рабочего места бухгалтера, режим его дня (очередность выполнения функций), обеспечение нормативами, создание системы обмена информацией со своими функциональными службами и сторонними предприятиями; в ООО «Залесовский лес»      
       Исследование  особенностей документооборота, организации  бухгалтерского учета и  ведения бухгалтерской отчётности   на предприятии   ООО «Залесовский лес» не было выявлено существенных отклонений  от норм, установленных законодательством. 
      Состав финансовой отчетности должны быть стандартизированы и быть при этом гибкими по структуре, так чтобы компании различных сфер деятельности и отраслей смогли их использовать при составлении бухгалтерской финансовой отчетности.

[bookmark: _GoBack]


                                                                      
