Буркина-Фасо
Общие сведения
Географическое положение 
Буркина-Фасо — государство в Западной Африке. На севере и западе граничит с Мали, на востоке — с Нигером, на юге — с Бенином, Того, Ганой и Кот-дИвуар. 
Площадь 
Территория Буркина-Фасо занимает 274 200 кв. км. 
Главные города, административное деление 
Столица Буркина-Фасо—Уагадугу. Крупнейшие города: Уагадугу (681 тыс. чел.), Бобо-Диуласо (250 тыс. чел.), Кудугу (70 тыс. чел.). Административно-территориальное деление страны: 30 провинций, в наиболее крупных городах — коммуны. 
Государственный строй 
В Буркина-Фасо установлен военный режим. Глава государства—президент, избираемый на 7 лет. Глава правительства—премьер-министр. Законодательный орган—Ассамблея народных депутатов, избирается на 5 лет. 
Население и язык 
Население страны составляет около 11,266 млн. человек, средняя плотность населения около 41 человека 1 на кв. км. Этнические группы: ядром являются моей из западно-африканской группы вольтайк (народности мосси и бобо) и манде. На севере живут кочевники-туареги. 
Язык: французский (государственный), около половины населения говорит на языках суданской группы, вторая половина—на языке манде. 
Денежная единица 
Денежная единица — франк КФА. 
Вероисповедание 
Мусульмане — 50%, язычники — 40%, христиане (в основном католики) — 10%. 
Флаг 

Герб 
 
Историческая справка 
Эта небольшая и очень бедная страна Африки, до 4 августа 1984 г. именовавшаяся Верхней Вольтой, за годы независимости (с 5 августа I960 г.) пережила 12 государственных переворотов и две революции. Находится Буркина-Фасо в самом сердце Западной Африки. Центральное положение делает её перекрёстком наземных связей и воздушных путей сообщения, позволяя играть заметную роль в межафриканских связях. 
История Буркина-Фасо тесно связана с историей древнего государства — королевства Моей. Различные государства Моей возникали в XVI в., они имели сильную административную систему и традицию божественного происхождения короля, что давало им свободу от Суданских империй. К XIX в. государства ослабели, и в 1896 г. Франция установила протекторат над королевством Уагадугу, а в 1904 г. его территория вошла в состав колонии От-Сенегал-Нижер. В 1919 г. территория была переименована во Французскую Западную Африку, которая в 1932 г. была разделена между Французским Суданом и Кот-Д Ивуар. В 1947 г. получила статус территории под названием Верхняя Вольта, в 1958 г. обрела право на самоуправление, а в 1960 г. стала независимой. Свое нынешнее название страна получила после государственного переворота 1984 года.
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