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Краткая характеристика


	Королевство Бутан является небольшой страной, граничащей с Китаем, ТИБЕТОМ и Индией. Общая площадь 47000 квадратных километров.
            Ландшафты страны разнообразны: на юге и западе произрастают тропические леса, а на севере простираются Гималайские горы.  Большую часть территории страны занимают Гималаи.  Почва здесь каменистая и плохо поддается обработке.  9 из 10 бутанцев занимается сельским хозяйством и только 6% бутанцев могут заниматься обработкой земли.
	По приблизительным оценкам численность населения Бутана составляет около 600 тысяч человек.  Люди, живущие в соседних долинах, разговаривают на разных языках, а для общения используют язык ДЗОНГКХА.
	Численность городского населения в Бутане невелика.  Столицей Бутана является самый большой город Тхимпху с населением всего в 30 тысяч человек.  В этом городе находится резиденция КОРОЛЯ, являющегося главой бутанского правительства. В национальное собрание страны избирается 150 должностных лиц, среди которых можно встретить буддийских монахов.  В Бутане насчитывается до 12 тысяч монахов.


Культура, игры, праздники 


Музыкальный инструмент дангчен также называют длинной гималайской трубой, потому что ее длина может достигать 2,7 метров.  Инструмент очень длинный, поэтому его свободный конец обычно помещают на специальную деревянную подставку.  Если же музыканту приходится играть на параде, то конец трубы располагается на плече идущего впереди монаха.
	Дангчен делают из латуни, серебра или меди.  Он состоит из нескольких частей, которые соединяются богато украшенными металлическими кольцами.  Каждая часть инструмента имеет меньший диаметр, чем соседняя, поэтому трубу можно компактно сложить для транспортировки.  Раструб трубы обычно покрыт узорами, а иногда даже украшен кораллами или бирюзой.  Как правило, изготавливают дангчены парами, парами и играют на них.  В Гималаях их используют в ритуальных целях, чтобы ОПОВЕСТИТЬ о начале службы.
	Звук этого инструмента зависит от его длинны, формы и материала, из которого он сделан.  Инструментом трудно управлять, обычно воспроизводят только три звука: низкий, средний (на октаву выше) и редко высокий.  Для представителей различных течений буддизма характерны определенные стили исполнения мелодий.  Звук дангчена очень глубокий и звучный, он напоминает голос СЛОНА.  И на самом деле буддисты связывают этот ИНСТРУМЕНТ со слоном, который по их представлению охраняет мир.

В стране любят играть в баскетбол, однако самым популярным видом СПОРТА является стрельба из лука.  Обычно состязание длится несколько дней.  При этом соревнующиеся лучники пьют местный АЛКОГОЛЬНЫЙ напиток чанг, пребывая в приподнятом веселом настроении.  Многие спортсмены используют для стрельбы современные луки, но есть и такие, кто предпочитает простые луки, сделанные из БАМБУКА.  Заостренные стрелы необходимо послать в деревянную мишень, расположенную на расстоянии 120 метров от стрелка.  Когда на Олимпийские игры была послана национальная команда лучников, она столкнулась с большой проблемой, поскольку мишень располагалась там слишком близко!
	В течение состязаний команды обращаются за советом к ламе, который по звездам помогает определить порядок выхода игроков для стрельбы.  Члены команды стреляющего игрока обычно выстраиваются у мишени.  Чтобы помочь своей команде, ее болельщики визжат и выкрикивают в адрес соперников обидные слова, стараясь помешать их стрельбе!

Буддийским праздникам в Бутане придается большое значение.  Люди из отдаленных деревень подолгу добираются до дзонгов ради двух-трех дней МУЗЫКИ, молитв, общения и религиозных танцев.  Одетые в свои лучшие го (вид халата) семьи приносят с собой еду, которой они стремятся угостить старых друзей.  Кульминация праздника наступает, когда на стену дзонга поднимают огромный рисунок, называемый ТАНКА.  Праздники обычно проводят зимой, когда нет работы на полях.  Большинство праздников посвящены празднованию дня рождения ГУРУ РИМПОЧ.

Достопримечательности


	Слово "дзонг" дословно переводится, как "крепость", "дворец" и "монастырь".  Дзонги разбросаны по всей стране, обычно они расположены в ущельях гор или на берегах рек.  На протяжении долгой истории Бутана они играли роль крепостей, защищавших население от нашествий вражеских армий.
	Дзонги являются центром жизни бутанских долин.  В них размещаются местные органы управления.  На территории дзонгов находятся монастыри.  МОНАХИ молятся в отдельном высоком сооружении, расположенном в средней части дзонга.  Это сооружение обычно имеет золотую крышу и храм внутри.  В помещениях дзонга устроены кабинеты чиновников, здесь также принимают гостей.  Комнаты обставлены резной мебелью, повсюду можно увидеть красивые ковры и различные произведения ИСКУССТВА.  Во время ПРАЗДНИКОВ в дзонге собираются жители со всех концов долины.  Здесь они могут встретить своих старых друзей и завести новые знакомства.
	Первые дзонги были построены в начале 17 века.  Они были сделаны из глины и дерева без применения гвоздей.  Красная полоса, нарисованная в верхней части белых стен дзонга и темно-красная крыша являются буддийскими символами.  В сооружение обычно ведет одна главная дверь.  Вы не встретите два одинаковых дзонга.  Очень часто их стены сгорали дотла, однако их всегда восстанавливали.

Национальные костюмы

Бутанские мужчины носят традиционную одежду - го, которая напоминает робу с широкой горловиной, которую носят с поясом.  Излишки ткани, образующиеся выше пояса, используют для хранения личных вещей.  Обычно под го надевают рубашку, которую приходится в течение дня периодически подтягивать до колен.  На ночь можно не снимать го, а просто ослабить пояс и спокойно заснуть в тепле.
	КОРОЛЬ Бутана старается поддерживать культуру страны, поэтому его указом определена официальная НАЦИОНАЛЬНАЯ ОДЕЖДА.  При заключении любых деловых соглашений мужчины должны надевать го.  Если мужчина зайдет в храм или дзонг в ГОЛУБЫХ ДЖИНСАХ и рубашке, его могут оштрафовать.  Полиция строго следит за соблюдением этого закона, поскольку ее сотрудникам разрешено брать себе половину суммы полученного штрафа.

	Кайра - это платье, сделанное из единого куска ТКАНИ.  Так же, как индийское САРИ, его обматывают вокруг тела женщины.  Кайру закрепляют на плечах богато украшенными металлическими брошками, которые называют комасами.  Такие брошки являются ДРАГОЦЕННОСТЯМИ для местных жителей, поэтому обычно их украшают бирюзой или узорами с изображениями цветов и символов, приносящих удачу.


  Национальные блюда 

	В национальное бутанское блюдо обычно для вкуса добавляют немного пряностей !  Хемадатцы - это особое блюдо из стручкового перца, который готовят в сыре.  Это ярко-красное блюдо можно найти на обеденном столе практически любого бутанца.
	Стручковый перец обычно сушат на крышах ДОМОВ.  Это не очень длительный процесс, потому что в этой высокогорной стране очень жаркое СОЛНЦЕ.

	Мясо ЯКА является лакомством, которое хранят для какого-либо особого СЛУЧАЯ.  По своим религиозным убеждениям бутанцы стараются не убивать животных.  Однако, если они не смогут обуздать свое желание поесть удивительно вкусное МЯСО яка, то стараются найти человека, который не следует буддийским принципам, чтобы он убил их животное.  Мясо яка делят между владельцем и человеком, осуществившим акт убийства.
	В холодную погоду мясо без какой-либо тепловой обработки держат прямо на улице.  Для длительного хранения его нарезают небольшими кусочками и высушивают.
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