
Бюджетный дефицит - превышение расходов бюджета над его доходами; как правило, дефицит государственного бюджета отражает неустойчивое положение в хозяйственной, финансовой деятельности, покрывается за счет изыскания внутренних источников финансирования, государственных займов, иногда - за счет эмиссии бумажных денег, не подкрепленных товарной массой. Как правило, бюджетный дефицит связан с инфляцией. 
Дефициты возникают в результате чрезвычайных обстоятельств: войны, крупных стихийных бедствий и т.п., когда обычно резервов становится недостаточно и приходиться прибегать к источникам особого рода. Дефицит может отражать кризисные явления в экономике, ее развал, неэффективность финансово-кредитных связей, неспособность правительства держать под контролем финансовую ситуацию в стране.
Существуют следующие способы покрытия бюджетного дефицита:
Монетизация бюджетного дефицита.
Внешнее долговое финансирование.
Внутреннее долговое финансирование.
Увеличение налогообложения.


Budgetary deficiency - excess of expenses of the budget over its incomes; as a rule, deficiency of the state budget reflects unstable position in economic, financial activity, becomes covered at the expense of research of internal sources of financing, the state loans, sometimes - at the expense of issue of the paper money which has been not supported in commodity weight. As a rule, budgetary deficiency is connected with inflation. 
Deficiencies result from force majeure: wars, large acts of nature, etc. when usually reserves becomes insufficiently and to have to resort to special type of sources. Deficiency can reflect the crisis phenomena in economy, its disorder, an inefficiency of financially-credit communications, inability of the government to keep control of a financial situation in the country.
There are next ways of a covering of budgetary deficiency:
Monetization of budgetary deficiency.
External debt financing.
Internal debt financing.
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