Что же сбылось из предсказаний Нострадамуса
Ознакомившись с жизненным путем Нострадамуса, вы, уважаемые читатели, столкнулись и с некоторыми из его предсказаний, которые принесли прижизненную славу Нострадамусу. Давайте теперь внимательно пройдемся по тексту "Центурий" и взглянем на те предсказания, которые большинство исследователей относят к числу сбывшихся предсказаний, или допускают возможность такого их толкования. Я буду оставлять вне рамок этого рассмотрения слишком невнятные или фантастические предсказания, а также те предсказания, которые относят к будущему или к альтернативной истории. Рассматривать предсказания я буду в порядке их нумерации, т.е. начну с катрена I,1 и закончу катреном X,100. Итак, в путь, уважаемые читатели! Нас ждет довольно увлекательное путешествие. 
Первые два катрена являются вводными и не содержат никаких предсказаний. А вот уже катрен I,3 содержит несколько неожиданное для нас предсказание: 
"Когда вихрь перевернет носилки 
И лица будут закрыты плащами, 
Республику будут потрясать новые люди, 
Белые и красные будут судить по-разному (противоположным образом)". 
На первый взгляд это предсказание нам кажется очень ясным и конкретным. Ура, великому предсказателю! В самом начале своих "Центурий" он дает такое потрясающее своей точностью предсказание. Но... Это предсказание очень долго относили к событиям Великой Французской революции. Во-первых, за год до взятия Бастилии по Франции пронесся мощнейший ураган, самый сильный за всю ее историю. Во-вторых, ветер революции заставил аристократов, укрываясь плащами и шляпами, бежать из страны. Белые это Бурбоны, а красные - революционеры. Вроде, все ясно. Так больше ста лет и рассматривали этот катрен. 
Но после 1917 года этот же катрен можно отнести и к России, а также и к другим странам, в которых были революции, например, Венгрии или Германии. Так что, не имея никаких временных или географических привязок, мы не можем четко сказать, какие события имел в виду Нострадамус. Но зная о его большом интересе к истории своей страны... 
Далее рассмотрим катрен I,5: 
"Их изгонят после долгой борьбы, 
Их будут сильно притеснять в селеньях, 
Основные битвы будут в городах и селах, 
Сердца Каркасона и Нарбонна подвергнутся испытаниям". 
Это предсказание относят к религиозным войнам, потрясавшим Францию 36 лет, а географическая привязка указывает на юг страны, где в различных городах побеждали то католики, то протестанты. В Каркасоне католики составляли большинство населения города. Они провозгласили создание Католической лиги, после чего в городе началась страшная резня. Вторым крупным городом, в котором прошли значительные столкновения, был Нарбонн. 
Катрен I,6 содержит какие-то смутные намеки на военные действия французов в Северной Италии с середины XVI века по 1814 год: 
"Око Равенны обеднеет, 
Когда крылья опадут у его ног: 
Двое из Брессе разработают конституцию, 
Турин, Верчелли растоптаны Францией". 
Действительно, Брессе, Турин и Верчелли по несколько раз за этот период попадали под власть Франции. Но в целом смысл катрена совершенно неясен. 
Другое дело катрен I,7: 
"Позднее прибытие, дело сделано, 
Встречный ветер, письма перехвачены в пути: 
Четырнадцать заговорщиков, одна секта: 
Действие (предприятие) организовано Руссо (Рыжим)". 
Он имеет несколько толкований. Одно из них говорит о том, что революция во Франции произошла под влиянием идей Руссо. Возможно. Но в начале XX века этот катрен стали связывать с делом Дрейфуса. Ведь главным обвинителем и судьей Дрейфуса был министр Вальдек-Руссо. В деле фигурировали различные письма. Свидетельства о невиновности Дрейфуса были получены слишком поздно, и т.д. Количество участников заговора, правда, осталось неизвестным. 
Катрен I,8 также относится к истории Франции. Следует сразу, хоть и с некоторым опозданием, сказать, что большая часть предсказаний Нострадамуса относится к истории Франции. Итак: 
"Когда будет покорен город Солнца, 
Отменят законы, варварские и надменные: 
Наступит горькое время. Ты не будешь покорен. 
Великий Хадри обновит твои вены". 
Под городом Солнца всегда подразумевается Париж. Если Великий Хадри это Генрих IV, то речь идет об осаде Парижа в 1590 году, когда после четырех месяцев осады, король, пораженный ужасами осажденного города, послал в него продовольствие. Но некоторые исследователи относят этот катрен к временам франко-прусской войны 1870-71 годов, когда Париж тоже был осажден. 
Катрен I,9: 
"С Востока придет предательство (вероломство), 
Прогневит Хадри и наследников Ромула, 
Поддержка ливийского флота, 
Замки Мальты и опустошенные острова". 
Многие исследователи относят этот катрен к событиям с 1565 года, когда турки осадили Мальту, до 1573 года, когда они захватили Кипр. При осаде Мальты большая часть турецкого флота состояла из кораблей ливийских пиратов. Под Хадри здесь подразумевается Адриатическое море или, шире, Венеция, а наследники Ромула означают Италию. Союзный флот Венеции и ряда итальянских государств был разгромлен в 1573 году. 
Катрен I,10 обычно относят к Екатерине Медичи: 
"Змея помещена в железную клеть, 
Там находятся семь королевских детей: 
Предки и пэры восстанут из ада, 
Умирая, заплачут, глядя на упадок рода". 
После смерти Генриха II в гербе Екатерины Медичи в 1559 году появилась змея, кусающая свой хвост. Serpent - змея, превращается в греческое sapros - гроб. Под железной клеткой подразумевается королевская усыпальница в Сен-Дени. Не ясно, почему Нострадамус поместил всех предыдущих правителей из рода Валуа в ад. Все семь детей Екатерины Медичи умерли, не дав продолжения роду Валуа. 
Франциск II (1543-1560) умер, не дожив до восемнадцати лет. 
Елизавета (1545-1568), жена Филиппа II Испанского, умерла от родов в возрасте двадцати двух лет. 
Клавдия (1547-1575) также умерла от родов, но в возрасте двадцати восьми лет. 
Карл IX (1550-1574). Умер молодым и бездетным. Есть несколько гипотез о его смерти, в том числе и о его случайном отравлении. 
Генрих III (1551-1589) был королем Польши, а затем и Франции. Убит монахом Клеманом. 
Маргарита (1553-1613) была женой Генриха Наваррского, нимфоманка, умерла бездетной. Последняя представительница рода Валуа. 
Эркюль (1554-1584), герцог Алансонский; сватался к Елизавете I Английской; интриговал против своего брата Генриха III. 
Было что оплакивать. 
Катрен I,14 допускает различные толкования (и перевод): 
"У порабощенного (славянского) народа песни, гимны и жалобы (требования), 
Принцы и лорды в темницах. 
(Плененные принцами и лордами - в темницах). 
В будущем такие безголовые идиоты 
Примут это за божественное слово". 
Как видите, не получается даже однозначного перевода: esclave - порабощенный, но отсюда очень близко до Esclavonia или Slavonia. Вторая строка допускает два прочтения. Итак, вначале этот катрен трактовали как относящийся к религиозным войнам и преследованиям гугенотов в середине XVI века, когда принцы и лорды были карающей стороной, т.е. этот катрен сбылся еще при жизни пророка. Потом этот катрен стали относить к временам Французской революции, тем более что его номер намекал на дату взятия Бастилии. Безголовые идиоты - это Робеспьер, Марат и компания. Аристократы в тюрьмах. В XX веке это предсказание стали относить к России: аристократы, опять же, в тюрьмах, а безголовые идиоты воспринимают учение коммунизма как божественное откровение. Возможно и так! Но, как видите, толкование катрена изменялось, как минимум, дважды. 
Катрен I,18 обращает нас в сторону Турции: 
"Из-за раздоров и беспечности французов 
Открыта дорога для Магомета: 
Покроются кровью земля и море у Сиены, 
Фокейский порт (Марсель) покрыт парусами судов". 
Вначале этот катрен относили к событиям середины XVI века, когда Генрих II в союзе с Сулейманом Великолепным воевал с Габсбургами. Турки напали на остров Эльба и разграбили Пьомбино близ Сиены, а французский гарнизон Сиены сдался флорентийцам в апреле 1555 года. Но в последнее время появились трактовки катрена в том смысле, что множество мусульман из Северной Африки оседает во Франции, что может вызвать угрожающую ситуацию. Четвертую строку можно трактовать как преуспевание Марселя. Впрочем, было множество различных попыток истолковать этот катрен. 
Катрен I,19 возвращает нас к событиям осады Сен-Кантена испанцами в 1557 году: 
"Змеи выползают, окружая алтарь, 
Троянская кровь возмущена испанцами: 
Из-за них многие пострадают, 
Предводитель бежит, прячась в болотах и топях". 
В августе 1557 года около Сен-Кантена испанская армия, насчитывавшая более 50 тысяч человек, разгромила французов, остатки которых укрылись в крепости. После короткой осады и сильного артобстрела испанцы ворвались в город. Был захвачен в плен адмирал Колиньи, т.е. предводитель не бежал. Правда, из города удалось уйти остаткам гарнизона под командованием заместителя начальника гарнизона. Да, в XVI веке был популярен тезис о том, что французские короли являются потомками троянских царей. Более приемлемого объяснения этому катрену никто, по-моему, не дал. 
Катрен I,20 часто относят к событиям Второй Мировой Войны: 
"Тур, Орлеан, Блуа, Анже, Реймс и Нант, 
Города сотрясаются внезапными переменами, 
Другие языки расставят шатры, 
Реки, копья Рена, земля и море дрожат". 
Действительно, на линию Луары выходили и немцы в 1940 году, и союзники в 1944 году, а земля и море дрожали от танков, артиллерии и бомбежек. Впрочем, некоторые исследователи относили этот катрен или к концу наполеоновских войн, или к событиям франко-прусской войны 1870-71 годов.
Продолжаем рассмотрение пророчеств Нострадамуса и их толкований. 
Катрен I,23 обычно относят к Наполеону: 
"В третьем месяце, восход Солнца, 
Вепрь и Леопард сражаются на Марсовом поле, 
Усталый Леопард смотрит на небо, 
Видит Орла, играющего с Солнцем". 
18 июня 1815 года шел третий месяц после возвращения Наполеона к власти. Восходящее солнце воспринималось Наполеоном, как символ его побед (особенно, после Аустерлица). Вепрь - Наполеон, Леопард (геральдический лев) - символ Англии, а здесь - Веллингтона. Изнемогающая армия Веллингтона с нетерпением ожидала помощи от войск Блюхера. 
Катрен I,25 обычно связывают с именем Луи Пастера: 
"Пропажа найдена, скрытая на долгие времена, 
Пастера (или Пастыря) будут почитать как полубога, 
Прежде чем Луна завершит свой великий цикл 
Он будет обесчещен другими слухами". 
Действительно, в 1985 году появилась книга Гейсона, в которой ставятся под сомнение научные достоинства и человеческие качества Пастера. 
Катрен I,31: 
"Много лет во Франции будут войны, 
Превыше возможностей и сил монарха Кастулона, 
Непрочную победу одержат трое великих, 
Орел, петух, луна, лев, солнце в своем доме". 
Этот катрен долго трактовали так: в первой строке предупреждение о грозящих Франции многолетних религиозных войнах; во второй предсказывается банкротство Испании, из-за которого Филипп II прекратил войну с Францией, а затем и с Англией; трое великих - это победители Филиппа II Генрих IV, Елизавета I и папа Климент VII. Последняя фраза не совсем понятна: орел означает Габсбургов и Филиппа II, петух - Францию, Луна - Турцию (а при чем здесь она?), лев - Англию. 
Во второй половине XX века появились попытки трактовать этот катрен, как Вторую Мировую Войну. Битвы на территории Франции, крах Германии, трое великих - это Рузвельт, Черчилль и Сталин. Четвертая строка по-прежнему вызывает разночтения: орел - США или Германия? Луна? Солнце? Может, у кого есть свои идеи? 
Катрен I,32 обычно относят к Наполеону: 
"Великая империя скоро превратится 
В маленькое место, которое скоро начнет увеличиваться, 
Жалкое место в маленьком графстве, 
В середине которого он сложит свой скипетр". 
После отречения Наполеон стал правителем острова Эльба с сохранением титула император. Во время "ста дней" империя стала быстро расти, но после поражения у Ватерлоо Наполеон был сослан на крошечный островок Св. Елены, где и умер. 
Однако до появления Наполеона считалось, что этот катрен говорит об императоре Карле V, который добровольно отрекся от власти в 1555 году, ушел в монастырь в 1556 году, жил там гостем и умер в 1558 году. 
Катрен I,34 относят ко Второй Мировой Войне: 
"Хищная птица летит налево [шесть месяцев], 
Французы заранее готовятся к конфликту: 
Одни считают это добром, а другие - зловещим, 
Слабая партия сочтет это добрым знаком". 
Хищная птица - это, конечно, орел, символ Люфтваффе. Налево - удар будет нанесен по левому флангу французской обороны. Вторая строка говорит о строительстве линии Мажино, на которую французы возлагали большие надежды. Кроме того, у Франции были самые крупные в Европе сухопутные войска. Возможно, речь идет о затишье, после падения Польши. Слабая партия - это, возможно, коллаборационисты, которые радовались победам Германии. 
Катрен I, 35 мы уже разбирали в статье о Нострадамусе (см. вып. 88). 
Интересен катрен I,37: 
"Перед заходом солнца 
Разгорится битва, великий народ в смятении, 
Придавленный к земле морской порт не отвечает, 
Море, гробница в двух странных местах". 
В первых двух строках говорится о битве за Окинаву и вызванных этим сомнениях. Японцы увидели врагов на своей земле, а американцы понесли очень большие потери в битве за Окинаву, после чего было принято решение об атомных бомбардировках Японии. Морской порт не отвечает, так как придавлен ядерным взрывом. Гробница в двух местах - Хиросима и Нагасаки. 
Катрен I,38 обычно относят к последней битве Наполеона: 
"Солнце и Орел предстанут перед победителем, 
Побежденный ободряется пустой вестью: 
Трубы и крики не остановят солдат, 
Настанет мир, ценой смерти". 
В первой строке Веллингтон перед закатом видит атаку наполеоновской гвардии. Пустая весть: Наполеон сообщил армии, что идет Груши, но вскоре выяснилось, что это пруссаки, и армия побежала. После долгих лет войны, унесшей сотни тысяч жизней, наступит мир. 
Любопытны толкования катрена I,39: 
"Ночью в постели задушен высочайший, 
Так как блондин слишком долго медлил: 
Империя порабощена тремя преемниками, 
Предадут смерти, бумаги, пакет не прочитан". 
Считается, что здесь речь идет о смерти последнего принца Конде в 1830 году, которого нашли задушенным в спальне. Он был светловолос, долго медлил с поддержкой старшей линии Бурбонов. В конце концов, он составил завещание в пользу герцога де Бордо, но оно исчезло после его убийства, и было подменено на завещание в пользу сына Луи-Филиппа, герцога Омальского. Настоящее завещание, очевидно, было уничтожено. Три преемника (незаконных) это Луи-Филипп, Вторая Республика и Вторая Империя. 
Катрен I,41: 
"Город осажден и атакован ночью, 
Немногие спаслись, битва около моря; 
Шлюха от радости падает в обморок при возвращении сына, 
Яд и письма скрыты в складках". 
Таких городов было множество. В наше время популярным является толкование об осаде Дюнкерка немцами в 1940 году. Но Дюнкерк расположен на море, и спаслась большая часть английских войск. Третья и четвертая строки, якобы, говорят, о Третьей Республике и об идеологической обработке немцами военнопленных и жителей захваченных территорий. 
Катрен I,44: 
"Ненадолго вернутся жертвоприношения, 
Возражающие станут мучениками; 
Не станет монахов, аббатов и послушников, 
Мед будет намного дороже воска". 
Большинство толкователей сходится на том, что это предсказание относится к тому периоду якобинской диктатуры, когда 10 ноября 1793 года был введен культ Разума. Все священнослужители под угрозой смертной казни должны были принести присягу Республике, а монашество было запрещено. Из-за прекращения церковных служб цена на воск упала - свечи стали не нужны. Этот же катрен, но с меньшим успехом, пытались применить к гонениям на церковь в советской России. 
Катрен I,47 имеет, как минимум, два толкования: 
"Речи с Женевского озера раздражают, 
Они тянутся дни и недели, 
Потом месяцы и годы, затем все рухнет, 
Власти проклинают свою бесполезную силу". 
Вначале комментаторы считали, что речь идет об одном из выпадов в адрес Кальвина. Теперь же многие полагают, что речь идет о создании в Женеве филиала ООН, где идут многочисленные и очень продолжительные переговоры по разным вопросам, в том числе и о разоружении. 
Катрен I, 48 даю без комментариев, так как он говорит сам за себя, что для Нострадамуса вещь более чем странная, а потому и подозрительная, однако комментаторы не обратили внимания на простоту и ясность стиля этого предсказания: 
"Через двадцать лет правления Луны 
Другой возьмет власть на 7000 лет; 
Когда Солнце истощится и закончит свои дни, 
Тогда исполнятся мои пророчества и произойдут грозные события". 
Катрен I,49 относят к событиям Северной войны: 
"Задолго перед такими происками, 
Люди с Востока с силою Луны; 
С 1700 года начнется уход великих, 
Почти подчинят угол Аквилона". 
Правда, толкования этого катрена носят противоречивый характер. Одни упирают на то, что в 1700 году Турция была в упадке. Другие указывают, что в 1700 году началась Северная война, в ходе которой Карл XII заключил союз с Турцией против России. Против Швеции выступали еще Польша, Дания и Пруссия. Карл XII погиб в 1718 году, Швеция проиграла войну и потеряла значительные территории. Аквилоном называли северные земли, и в четвертом стихе видят намек на захват части Финляндии Россией.
Относительно катрена I,50 большинство толкователей сходится в том, что он относится к США: 
"Рождено из водной тройственности 
То, что сделает четверг своим праздником; 
Его слава, власть и могущество возрастут; 
Земля и море забурлит против Востока". 
К США-то, к США, но вот события имеются в виду различные. Собственно территорию Штатов окружают два океана и одно море (водная тройственность) - это одно из толкований. День Благодарения в Штатах празднуется в четвертый четверг ноября. Третий стих комментариев не требует, а вот четвертый может говорить и о войне с Японией, и с Ираком, или о какой-нибудь будущей войне. Астрологические комментарии этого катрена пока не дали удовлетворительных результатов. 
Катрен I,52: 
"Двое зловещих сошлись в Скорпионе, 
Великий правитель убит в зале; 
Бедствия для церкви от нового монарха, 
Повержены Европа и Север". 
Одно из толкований таково: Сатурн и Марс были в конъюнкции в Скорпионе в 1807 году. В этом году был убит султан Селим III, Наполеон пленил папу Пия VII, почти вся Европа находится под властью Франции. Про Север не очень понятно: или имеется в виду избрание наполеоновского маршала Бернадотта наследником шведского престола, или поход Наполеона на Россию; но тогда трудно говорить о поверженном Севере. 
Катрен I,53: 
"Увы! Великий народ виден потрясенным, 
Святой закон разрушен; 
Другие законы на всем Христианстве, 
Золото и серебро добываются из новых шахт". 
Данный катрен допускает множество толкований, в том числе великие инфляции в Германии и России после Первой Мировой Войны. Но чаще всего относят этот катрен к событиям 1789 года, когда под обеспечение конфискованного имущества церкви во Франции Национальная Ассамблея 19 ноября выпустила бумажные ассигнации на сумму 4 миллиона франков. Но денег было выпущено чересчур много, началась инфляция и экономический хаос. 
Катрен I,54: 
"Два оборота сделает зловредный косарь, 
Изменятся царства и века; 
Подвижный знак на своем месте смел (назойлив), 
Равная благосклонность к обеим сторонам". 
Зловредный косарь - это Сатурн, который совершает два оборота за 59 лет. Подвижный знак (зодиака) это Весы. Традиционное толкование говорит о том, что Нострадамус предсказывал множество перемен в период с 1555 года по 1614 год. Сюда относят многочисленные религиозные войны, смену королей, убийство двух Генрихов, смену династии и т.д. Весы, знак-покровитель Габсбургов, сулили постоянные неприятности для Франции. Четвертую строку можно трактовать как наступления состояния равновесия к концу указанного периода. Однако в XX веке появились толкования, относящие, с разной степенью натяжек, этот катрен к России, Китаю, Турции, Ирану и ряду других стран. 
Катрен I,55: 
"В противоположном Вавилону климате 
Будет великое кровопролитие; 
Неправые будут на земле и на море, в воздухе, 
(Небеса будут несправедливы на суше и море, в воздухе) 
Секты, голод, царства, болезни, замешательство". 
Здесь, очевидно, говорится о войне во всех средах, т.е. предсказание можно отнести к XX веку, или к будущему. Кто-то видел в этом катрене предсказание о Первой или Второй мировых войнах, другие видят здесь "Бурю в пустыне". Трудно сказать, кто прав. 
Катрен I,57: 
"От великого раздора дрожит земля, 
Согласие нарушено, голова поднята к небу; 
Окровавленный рот плывет в крови, 
Лицо, намазанное молоком и медом, лежит в грязи". 
Большинство толкователей относят этот катрен к казни Людовика XVI, так как во время коронации его голова (а не лицо, но это не так уж и важно) была намазана составом, близким к описанному. Людовик был коронован и казнен 21 января в день Св. Агнессы, а в чтениях на этот день содержатся ключевые слова из предсказания: oras - лицо, mel - мед, las - молоко, ore - рот, sanguis - кровь. Правда, в XVII и XVIII веках этот катрен относили к казни английского короля Карла I. 
Были и некоторые оригинальные толкования: так один американский толкователь видел здесь описание Пирл-Харбора. А почему не Хиросиму? 
Катрен I,59: 
"Изгнанники отправлены на острова, 
При пришествии более жестокого монарха 
Будут убиты, двое преданы искрам, 
Те, кто не был умерен в своих речах". 
В первую очередь приходят на ум советские концлагеря, которые недаром получили название "Архипелаг ГУЛАГ". Преданы искрам - возможно, имеются в виду расстрелы. Концлагеря и ссылки начались еще при Ленине, а при Сталине расцвели пышным цветом. Посадить за несдержанность в словах при советской власти могли всегда. Были попытки отнести это предсказание к Германии Гитлера или Италии Муссолини, но их следует признать менее удачными. Хотя при Муссолини политзаключенных, действительно, отправляли на острова. 
Катрен I,60, по-моему, не требует комментариев: 
"Император родится около Италии, 
Он дорого обойдется своей Империи, 
Глядя на людей, окружающих его, скажут, 
Что он более мясник, чем принц". 
Ну, конечно же, дорогие читатели, речь идет об императоре-плебее Наполеоне! А его правление очень дорого обошлось Франции, хотя она до сих пор с благоговением относятся к памяти Наполеона. Французов можно понять: в кои-то веки Франция покорила почти всю Европу. 
Катрен I,61 переносит нас в Швейцарию времен Кальвина: 
"Жалкая, несчастная республика 
Будет разрушена новым магистратом, 
Громадные толпы нечестивых изгнанников, 
Швейцарию заставят разорвать великий договор". 
Большинство толкователей относят этот катрен к середине XVI века, когда в Женеве правил приглашенный туда Кальвин. Он устроил в городе теократическую диктатуру, и многие граждане Женевы отправились в изгнание. Если Нострадамус надеялся, что женевцы изгонят Кальвина (четвертая строка), то он ошибся. Возможно, он имел в виду что-то другое. Если в слове amas видеть скрытый намек на организацию "Хамаз", то нам придется перенестись на Ближний Восток, и ясного толкования я пока не вижу. 
Катрен I,62 предсказывает упадок культуры: 
"Большая потеря, урок для литературы (дословно букв), 
Прежде чем закончится цикл Латоны, 
Огонь, потоп, невежественные скипетры, 
Долгие циклы это не будет восстановлено". 
Цикл Латоны (Луны) по различным расчетам должен закончиться от 1828 года до 2243 года. Нострадамус здесь предсказывает апокалиптические беды, невежественных правителей и последующий долгий упадок культуры. Вполне возможно! Тем более что интеллектуальный уровень руководителей большинства современных государств оставляет желать лучшего, а тенденции к улучшению этого положения пока не видно. 
Катрен I,63: 
"Бедствия прошли, мир становится меньше, 
На долгое время мир и заселенные земли, 
Безопасные путешествия по воздуху, земле, морям и волнам, 
Потом вновь разразятся войны". 
Здесь можно видеть описание наших дней, после Второй Мировой Войны. С развитием транспорта, связи, телекоммуникаций и Интернета мир стал маленьким. Миллионы людей безопасно путешествуют по всему шарику. Какие войны имел в виду Нострадамус - трудно сказать. Локальные конфликты на земле практически не затихают, а о возможной третьей мировой войне он мог бы высказаться и более определенно, в своем апокалиптическом стиле. 
Катрен I,64: 
"Наследник без власти, невиданная большая молния, 
Королевское дитя в игре в мяч, ранено, 
На вершинах трещины и зарницы, переходящие в гром, 
Трое в цепях (или у дуба) связаны посредине". 
Не очень ясное предсказание. Игру в мяч можно трактовать как игру мести. Этот катрен можно отнести к временам французской революции, когда над наследником престола Людовиком XVII издевались его тюремщики. Он умер в тюрьме от ран побоев и истощения в 1795 году. Тогда другие строки описывают бедствия той эпохи. Были попытки интерпретировать этот катрен, как указание на гибель царевича Дмитрия, но мне это кажется большой натяжкой. 
Катрен I,67: 
"Великий голод, приближение его ощущаю, 
Будет происходить часто, потом станет общим, 
Он будет таким большим и долгим, что люди будут 
Отрывать корни деревьев и младенцев от груди". 
Большой голод за прошедшие после предсказания годы случался в истории нашей планеты неоднократно. Можно вспомнить голод в Германии после Тридцатилетней войны или после Первой Мировой, голод в Советской России в Поволжье и на Украине, голод в наши дни в Эфиопии и других странах Африки и т.д. Но Нострадамус предсказывает еще наступление всеобщего голода, правда, неясно когда.
Катрен I,68: 
"О, какие страшные и злосчастные мученья, 
Трое невиновных, которых предали, 
Подозревается отравление, сохраняется подлое предательство, 
Объят ужасом от пьяных палачей". 
Толкование данного катрена сильно зависит от трактовки слова tourment, употребленного Нострадамусом. Если взять слово torment - мука, мучение, то в этом катрене можно увидеть описание казни семьи Романовых в Екатеринбурге в 1918 году и действительно пьяных палачей. Неясно только указание на трех невиновных. Если же брать слово tournament - турнир, то мы снова возвращаемся к Генриху II и его злополучному турниру. Тогда трое невиновных - это его сыновья Франциск II, Карл IX и Генрих III, герцога Алансонского здесь пропускают, так как он не царствовал. Тогда яд относят к возможной смерти от него Карла IX, хотя это только одна из гипотез. А подлое предательство и пьяных палачей относят к расправе Генриха III с Гизами. Но имеется не меньше оснований отнести это пророчество к временам французской революции, тогда трое невиновных будут Людовик XVI, дофин и Мария Антуанетта. 
Катрен I,69 предсказывает столкновение Земли с астероидом: 
"Большая гора, окружностью в 7 стадиев, 
После мира - войны, голод, наводнения; 
Распространится далеко, затопляя большие страны, 
Также древности и большие основания". 
Семь стадиев - это примерно 1300 метров, приличный камешек! Если такой столкнется с землей - мало не будет! Ждем-с! 
Катрен I,70 переносит нас на Ближний Восток: 
"Дождь, голод, война в Персии не окончена, 
Слишком большая вера предаст монарха; 
Окончится, начатое в Галлии, 
Тайный знак, что надо быть умереннее". 
В наше время это предсказание относят к мусульманской революции в Иране. Не совсем ясно, какая большая вера предаст монарха: вера шаха в помощь американцев, которые от него отвернулись в трудную минуту, или вера его подданных, то есть подъем исламского фундаментализма в Иране. Аятолла Хомейни прибыл в Иран из Франции. Неясно также к кому относится предостережение в четвертой строке: к свергнутому шаху (но ему уже ничто не поможет) или к пришедшему к власти Хомейни. 
Катрен I,76 обычно связывают с именем Наполеона: 
"Свирепое (дикое) имя прогремит, 
Три сестры назовут судьбу его именем, 
Он увлечет великий народ словами и делами, 
Больше чем у всех его слава и известность". 
Наполеон был корсиканцем и имел не французское, т.е. дикое, имя. Оно таки прогремело! Под тремя сестрами чаще всего подразумевают Парок, так как Наполеона часто называли человеком судьбы. Народ Франции и его армию он увлек за собой своими речами и победами. Четвертый стих не требует пояснений. Иногда под тремя сестрами подразумевают трех сестер Наполеона, которых он завалил всевозможными титулами и дарами. 
Катрен I,77: 
"Меж двух морей длинная гора, 
Некто умрет от укуса лошади, 
Гордый Нептун разворачивает черный парус, 
Через Гибралтар и флот около Рошваля". 
Гора меж двух морей - это, конечно же, Гибралтар. В 1805 году недалеко от мыса Трафальгар, который находится между Гибралтаром и мысом Роше (Рошваль), произошло знаменитое морское сражение. Английский флот разгромил франко-испанский, но адмирал Нельсон погиб в этом сражении. Его корабль "Виктория" вернулся на родину под черными парусами. Говорят, что командующий французским флотом адмирал Вильнев был позднее по приказу Наполеона задушен уздечкой (укус лошади). 
Катрен I,78: 
"Стареющий вождь родит [нечто] с тупым умом, 
Дегенерат в знаниях и военном деле, 
Глава Франции боится сестры, 
Поля разделены, отданы жандармам (конникам)". 
Если мы останемся в XVI веке, то стареющим вождем будет Генрих II, у которого родился слабовольный сын Карл IX, очень боявшийся своей сестры Марго: кроме внутрисемейных делишек, она ведь еще и интриговала с Гизами против Карла IX. Четвертая строка описывает религиозные войны XVI века. Некоторые толкователи относят этот катрен к времени правления маршала Петэна. Тогда здесь дается общее описание Франции того периода, а сестра, которую он боится - это Англия. 
Катрен I,81 возможно описывает какую-то космическую катастрофу: 
"Девятеро отделены от людей, 
Оторваны от рассуждения и совета, 
Их судьба предопределена при отправлении, 
Каппа, Тета, Лямбда, мертвы, изгнаны, рассеяны". 
Заманчиво видеть здесь катастрофу "Челленджера в 1986 году, правда, на борту было семь, а не девять, человек. Но это мелочи! Сразу же после старта корабль был обречен из-за технических неполадок, и ничто уже не могло помочь обреченному экипажу. Тогда в буквах K, T и L видят анаграмму названия фирмы Thiokol, изготовлявшей твердотопливные ускорители. Члены экипажа мертвы, а многие сотрудники НАСА и других компаний были уволены. Впрочем, возможно, что описанная катастрофа еще ждет нас в будущем. Будем оптимистами! 
Катрен I,82: 
"Колонны леса сильно трепещут, 
Ведет южный ветер, окрашенный в красное, 
Великое множество отступает, 
Трепещут Вена и Австрия". 
Это предсказание удобно отнести к 1683 году, когда турецкие армии (красные знамена) осадили Вену. Вена и Австрия были в панике, но турецкую агрессию удалось отбить. 
Катрен I,84: 
"Луна в глубоком убежище, 
Его брат цвета ржавого железа, 
Великий надолго скрыт тенями, 
Держит лезвие в кровавой ране". 
Это не очень четкое, или не до конца разъясненное, предсказание чаще всего относят к 13 февраля 1820 года, когда у здания Парижской оперы был убит наследник престола герцог Беррийский. Это был день новолуния (луна в глубоком убежище). Во второй строке можно видеть намек на Карла X, чей брат Людовик XVI был казнен (кровь - цвет ржавого железа). Раненый герцог закричал: 
"Я держусь за рукоять кинжала!" 
Катрен I,85: 
"Короля обеспокоит ответ дамы, 
Посланники рискуют жизнью, 
Великий будет вдвойне подобен своим братьям, 
Двое умрут из-за ненависти, злобы и зависти". 
Это предсказание повествует об убийстве Генрихом III герцога Генриха де Гиза и его брата кардинала Луи де Гиза. Однако толкование катрена следует начинать с четвертого стиха: здесь говорится об убийстве братьев Гизов. В третьем стихе говорится о том, что оставшийся Гиз, герцог Майенский, займет место своих братьев, так как станет генерал-лейтенантом Франции и предводителем Католической лиги. Второй стих говорит о том, что послы Генеральных штатов обвинят Генриха III в двойном убийстве и будут оказывать поддержку герцогу Майенскому. Первый же стих говорит о том, что король будет обеспокоен словами своей матери о том, что у последнего Гиза много друзей. 
Катрен I,86: 
"Великая королева увидит себя побежденной, 
Проявит смелость превыше мужской, 
Беззащитная на коне переплывет реку, 
Преследуемая мечом; оскорбление веры". 
Это предсказание традиционно относят к королеве Марии Стюарт. Она действительно потерпела поражение при Лангсайде и всегда была несгибаемой католичкой. В 1568 году она дважды пересекала водные преграды: озеро у замка Лохливен и залив Солуей Флирт, но ни разу не делала этого сидя на коне. Слова "преследуемая мечом" относят и к ее поражению, и к ее казни - ей отрубили голову. Под оскорблением веры Нострадамус, скорее всего, имел в виду восшествие на престол протестантки Елизаветы I. 
Катрен I,88: 
"Божественный гнев поразит великого принца, 
Незадолго до его свадьбы, 
Внезапно исчезнут поддержка и ассигнования, 
Совет, смерть из-за бритых голов". 
Большинство толкователей относят это предсказание к судьбе английского короля Карла I. Этот король женился на католичке, а перед свадьбой произнес речь, в которой говорил о необходимости прекратить преследования католиков. Пуританский парламент (бритоголовые) встал в оппозицию королю и отказал ему в займах на войну с Испанией. После поражения в гражданской войне король был казнен по решению парламента.
Катрен I,92: 
"При одном правителе повсюду будет провозглашен мир, 
Через некоторое время грабеж и восстание, 
Из-за отказа будет вторжение на город, землю и море, 
Убито и захвачено в плен треть миллиона". 
Вначале исследователи полагали, что речь шла об осаде Ла Рошели, но там цифры потерь были значительно ниже. В конце XIX века отождествили это предсказание с судьбой Наполеона III и его Второй Империи. Наполеон III пришел к власти под лозунгом: 
"Империя - это мир!" 
Сразу приходит на память Оруэлл. Но вскоре беспокойный император начал ввязываться во всяческие конфликты. Поражение во франко-прусской войне и восстание в Париже положили конец Второй Империи. Потери французов в этой войне составили около трехсот тысяч человек. Нострадамус почти не ошибся! 
Катрен I,93: 
"Земля Италии около гор вздрогнет, 
Союз льва и петуха непрочен, 
Из страха один поможет другому, 
Только Свобода и Кельты сдержаны". 
Это предсказание толковали самыми различными способами. Мне кажется, что здесь описывается ситуация второй половины XIX века в Европе. Первый стих предсказывает объединение Италии. Дальнейшие стихи можно толковать в том смысле, что хотя Англия и Франция в Крымской войне действовали совместно, в дальнейшем их союз оказался непрочен, так как во время войны с Пруссией Англия не оказывала Франции никакой помощи. Впоследствии, опасаясь роста могущества объединенной Германии, Англия и Франция заключат союз. Четвертый стих говорит о восстановлении Республики во Франции, и отсутствии в ней реваншистских устремлений. Впрочем, возможны и другие толкования. 
Катрен I,95: 
"Близнецы найдены перед монастырем, 
От героической и древней крови монаха; 
Его слава и могущество секты и языка таковы, 
Что назовут избранным выжившего близнеца". 
Предсказание очень туманно и запутано, но породило множество любопытных толкований. Одно из них говорит о рождении Людовика XIV и его предполагаемого брата-близнеца, известного из романов и некоторых трудов, как Железная маска. Одно из современных толкований говорит о двух Римских папах по имени Иоанн Павел, первый из которых собирался провести реформы, но подозрительно быстро умер, а второй обещал продолжить реформы, но только говорит об этом. 
Катрен I,97: 
"То, что меч и огонь не знали, как сделать, 
Сладкий голос совершит при встрече; 
Король думает об увиденном сне, 
Более того, враги в доме, война прольет кровь". 
Это предсказание можно отнести к смерти короля Генриха III. После расправы над Гизами Генрих III укрылся в лагере Генриха Наваррского, так как со всех сторон звучали призывы к его убийству. Монах-фанатик Клеман 2 августа 1585 года получил аудиенцию у короля, усыпил его бдительность хорошими манерами и приветливой речью, а когда король приблизился, чтобы дать ответ на переданное письмо, выхватил кинжал и заколол короля. Говорят, что за три дня до смерти король видел сон о своей смерти, в котором корону и скипетр Франции попирал ногами некий монах. 
Ну, вот и закончен просмотр первой сотни предсказаний. Немного передохнем и пойдем дальше. 
Катрен II,2 написан так туманно, что однозначный перевод дать очень трудно: 
"Синяя голова причинит белой голове 
Столько зла, сколько Франция сделала добра; 
Легкая смерть (смерть в воздухе, смерть от антенны), великий повешен на ветке, 
Будучи схвачен, король спросит: "сколько?" 
От этого катрена толкователи сходят с ума, так как различные варианты трансформации текста позволяют говорить или о событиях далекого будущего, или вернуться к эпохе французской революции. Синие мундиры были у республиканцев, а белыми называли роялистов. Естественно, что Нострадамус полагал, что республиканцы принесли Франции много зла. Смерть на гильотине была, конечно же, более легкой, по сравнению с другими способами казни. Кто повешен - неясно, возможно просто неверно трансформирован текст. Король, возможно, интересуется количеством схваченных своих сторонников. 
Катрен II,4: 
"От Монако до Сицилии 
Все побережье опустошено; 
Не останется предместья, города или деревни 
Не разрушенной и не разграбленной варварами". 
Предсказание допускает два наиболее вероятных толкования. Первое может говорить о набегах северо-африканских пиратов на берега Италии в XVI и XVII веках. Второе говорит об опустошении этих берегов во время боевых действий в 1943-44 годах. Впрочем, возможно, что все еще в будущем. 
Катрен II,5: 
"Когда в конъюнкции с Рыбами будут Марс и Меркурий, 
Появится человек, который начнет войну: 
Его флот будет долго плыть через море, 
Чтобы, возможно, появиться у берегов Италии". 
Еще одно из множества неопределенных предсказаний: ведь конъюнкции Марса и Меркурия в Рыбах происходят довольно часто. У берегов Италии появлялся флот и Наполеона, и Нельсона, и Ушакова (тут надо иметь в виду, конечно же, их царственных начальников). Но, с моей точки зрения, здесь, скорее всего, имеется в виду появление англо-американского флота в Средиземном море во время Второй Мировой войны. Хотя возможны и другие толкования данного катрена. 
Катрен II,6: 
"Около портов в двух городах 
Падут две кары, подобных которым еще не было, 
Мор, голод, гибель людей от меча, 
Молитвы о помощи к великому и бессмертному Богу". 
Этот катрен теперь почти все исследователи рассматривают как предсказание атомной бомбардировки американцами в августе 1945 года японских портов Хиросима и Нагасаки. Очень уж все хорошо сходится. Но некоторые наиболее оптимистично настроенные толкователи утверждают, что все еще впереди: мол, это предсказание относится к актам атомного терроризма исламского мира против западной цивилизации, которые нас ждут впереди. Ждем-с! 
Катрен II,8: 
"Храмы освящены на первоначальный римский толк, 
Отброшены невежественные основы; 
Взяты первые и человеческие законы, 
Преследования, почти изгнан культ святых". 
Скорее всего, данное предсказание относится к религиозным столкновениям и войнам XVI века. Тогда протестанты хотели вернуться к простоте древней христианской церкви и запретить культ многочисленных святых. Церковь должна была лишиться своего имущества и политического влияния. Намек на то, что культ святых "почти" изгнан, относят к смягченным направлениям протестантизма, вроде англиканской церкви. 
Однако очень большое количество толкователей относят данный катрен к событиям конца XVIII века, в эпоху Великой Французской революции. Один из предводителей монтаньяров, Робеспьер, возглавил движение за разгром католической церкви. Во многом по его инициативе были закрыты церкви и монастыри, а их земли и имущество было конфисковано; были запрещены все католические праздники и богослужения, монахи были разогнаны, а священники изгнаны из церквей. Вместо этого был учрежден культ Разума, смененный в 1794 году культом Верховного существа. Этот катрен перекликается с катреном I,44. 
Некоторые же толкователи (их, правда, меньшинство) считают, что это предсказание относится к реформе католической церкви, которая произойдет в XXI веке или еще позже, но обязательно произойдет. 
Катрен II,9: 
"Девять лет худой будет править в мире, 
Затем он впадет в кровожадность; 
Из-за него великий народ погибнет без веры и закона, 
Пораженный более знатным (добродушным)". 
Очень соблазнительно отнести этот катрен к правлению вегетарианца Гитлера. Но он пришел к власти в 1933 году, а Вторая Мировая война началась в 1939 году. Не получается! Тогда сдвинули дату начала его правления на 1930 год, когда национал-социалистическая партия получила много голосов на выборах и образовала одну из крупнейших фракций в Рейхстаге, но это все-таки явная натяжка. Пытались исходить из того, что первоначально Гитлер планировал начать войну примерно в 1942 году. Ну, это он планировал, а предсказатель-то должен знать, когда он ее начнет. Опять не вышло! 
Наиболее удачным, с моей точки зрения, является толкование данного катрена, как правление президента США Ф.Д.Рузвельта с 1932 года до нападения японцев на Пирл-Харбор 7 декабря 1941 года (как раз девять лет), которое он-то и спровоцировал: США было уже необходимо ввязаться в войну, а повода все не было. Вот он и организовал этот повод! А гибель великого народа теперь уже относится и к немцам, и к японцам. Если можете предложить более правдоподобное и удачное толкование данного катрена - жду и с радостью ознакомлю им всех читателей. 
Катрен II,12: 
"Закрытые глаза открыты для древних фантазий, 
Обычай одиноких уничтожен, 
Великий монарх накажет безумие, 
Похищенные сокровища перед храмами". 
Здесь опять говорится о религиозных заблуждениях (с точки зрения Нострадамуса), запрещении монашества и Великом правителе (монархе). В Великом монархе можно видеть Людовика XIV который окончательно отменил Нантский эдикт в 1685 году, что не оставляло гугенотам никакого места во Франции (наказание безумия). Но Нантский эдикт был существенно ограничен еще в 1629 году, а к моменту его отмены гугенотов во Франции практически уже не оставалось. А можно в великом правителе видеть и Наполеона Бонапарта, который навел порядок во Франции, а потом хотел и во всем мире. Тогда здесь к месту и строка о похищенных сокровищах, ведь Наполеон очень уважал это дело. Вспомним, хотя бы, Египет или Москву! Но возможны и другие толкования. 
Катрен II,14: 
"В Туре и Жьене у охраны открыты глаза, 
Издали обнаружат Великое Спокойствие; 
Она и ее свита войдут в порт (городские ворота), 
Схватка, нападение, господство суверена". 
Вот предсказание, когда, вроде, и указаны города, но описанных событий там не было. Данный катрен чаще всего относят к правлению королевы-регентши Марии Медичи. Но - Тур и Жьен находятся на Луаре, а похожий эпизод имел место в Провансе, когда со стен Салона, "издали", заметят "поездку умирения", которую совершала ее Спокойное Величество со свитой, состоящей, примерно, из тысячи человек. Колонна двигалась к воротам Авиньона, но оказалась безрезультатной. Вновь вспыхнули религиозные войны, начались интриги Лотарингского дома против Валуа в борьбе за королевскую (суверенную) власть, а Бурбоны пока оставались в Тени. Более приемлемого толкования этого катрена я пока не встречал. 
Катрен II,16: 
"Неаполь, Палермо, Сицилия, Сиракузы, 
Новые тираны, молнии, небесные огни; 
Сила из Лондона, Гента, Брюсселя и Суз, 
Большие жертвы, триумф порождает праздник". 
С таким перечислением городов возможны, как минимум, два толкования, каждое из которых имеет свои недостатки. Первое толкование относится к событиям середины XIX века, когда Савойя (зашифрованная как Сузы(?)) занималась объединением Италии, в частности присоединяло королевство Обеих Сицилий, главные города и области которого перечислены в первой строке. Новыми тиранами названы гарибальдийцы вместо правивших до того Бурбонов. Объединение Италии происходило при поддержке Англии (Лондон) и Бельгии (Гент и Брюссель). Ну, допустим! Правда, перечислены не все государства, поддержавшие объединение, а Бельгия почему-то упомянута аж два раза: вот уж мощное-то государство! Особенно крупных сражений, а следовательно, и больших жертв, при объединении не было, а вот праздников было великое множество! Немного еще неясно насчет молний и небесных огней. 
Другое толкование переносит нас в середину XX века, когда в 1942 году союзники вторглись на Сицилию, а затем и в Южную Италию. Новые тираны - это, разумеется, Гитлер и Муссолини; молнии и небесные огни относятся к реактивным минометам и трассирующим снарядам. Американцев, допустим, зашифровали под именем Суз, но при чем здесь Бельгия? Они, конечно, были союзниками, но реального участия в войне не принимали, и не требовалось, тем более, упоминать Бельгию два раза. Большие жертвы и триумф победы имели место, но на других фронтах потери были гораздо значительнее. 
Катрен II,18: 
"Новый и неожиданный яростный ливень 
Вдруг остановит две армии; 
Небесные камни, град и огонь превратят море в песок, 
Неожиданная гибель семи на суше и на море". 
Если толкование данного катрена начать с последней строки, то ясно, что имеется в виду смерть всех семи детей Екатерины Медичи и Генриха II (см. катрен I,10). Остается только подыскать необходимые сражения и стихийные бедствия (вплоть до извержения вулканов), а также большие пожары (на море?). Если кто хочет, пусть займется подбором сам. От предложенного количества вариантов голова идет кругом, так что перечислять их я не буду. 
Другое толкование можно отнести ко Второй Мировой войне. В 1941 году под Смоленском были впервые применены "Катюши", и обе армии были охвачены ужасом из-за неожиданности и внезапности происходящего. Третью строку относят к морским сражениям на Тихом Океане, а последнюю строку толкуют как крушение стран оси, к которым относят Германию, Италию, Японию, Венгрию, Румынию, Финляндию и Словакию. 
Но, возможно, что все еще впереди!
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