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                                            Введение
Рыночная экономика в своем развитии проходит определенные циклы, которые получили названия экономических. В ходе этих циклов периодически происходит подъем и спад в развитии экономики. Целью данной работы является изучение цикличности развития рыночной экономики.
Задачи работы: 
- на основе имеющейся литературы определить фазы экономического      цикла; 
- рассмотреть «длинные волны» экономических циклов учения Н.Д. Кондратьева;
     Цель и задачи работы определили методы:
- изучение и анализ литературы;
- изучение теории «длинных волн» Н.Д.Кондратьева;
- выяснение закономерностей циклов;
- определение путей предотвращения резких подъемов и резких спадов в экономике с целью смягчения кризисов.
Каждый из нас мечтает жить в стабильной экономике, которая обеспечивает возможности для успеха и предохраняет от неприятных неожиданностей. Однако во всех странах, которые относятся даже к благополучным, стабильность остается пока неосуществимой мечтой. Каковы же причины нестабильности? Ответ на этот вопрос экономисты видят в цикличности развития экономики.
После второй мировой войны человечество сталкивалось как с многочисленными спадами производства, так и с очень быстрыми рывками экономики. «В историю вошли кризисы 1957- 1958 годов, 1980-1982 годов и рекордно высокие темпы роста в разных странах, получивших название «японское чудо», «французское чудо», «испанское чудо». Да и за средними показателями роста темпов валового национального продукта (ВНП) скрываются значительные колебания в темпах экономического роста из года в год»
Экономический рост означает увеличение совокупного производства, измеряемого как реальный ВНП. Исторически ВНП  увеличивается, бесспорно. Однако в отдельные периоды эта тенденция нарушается. Устойчивый рост валового национального продукта – идеал, который практически никогда не достигался.
Трендовый (исторический) рост экономики зависит от количества и качества факторов производства и от технического уровня.
Этот ритм движения получил название экономического цикла.
Экономический цикл – попеременное чередование подъемов и спадов в общем движении реального ВНП.
Но почему в экономике может нарушаться тенденция к росту и даже возникать спад?
Ведь это противоречит главной цели экономической жизни общества: обеспечению быстрейшего роста благосостояния граждан страны. Да и механизм рынка, казалось бы, не должен допускать таких ситуаций: он же заставляет изготавливать только те товары, которые обществу реально нужны, и делать это так, чтобы величина добавленной стоимости была положительной, а владельцы собственности получали прибыль и иные формы доходов. А это, в свою очередь, заставляет фирмы производить не больше и не меньше товаров, чем они смогут реально продать с прибылью.
Все это так. Тем не менее, довольно давно практики и ученые-экономисты заметили: Ситуация на отдельных товарных рынках постоянно то улучшается – объем продаж увеличивается, то ухудшается – объем продаж падает. Причины могут быть самые разные, например, природно-климатические. Скажем, засуха может вызвать сокращение предложения зерна или хлопка и продлить рост цен и ухудшение условий деятельности для отраслей, перерабатывающих эти сельскохозяйственные продукты.
Но уже в XIX в. экономика многих индустриально развитых стран мира столкнулась с явлением, получившим название экономического кризиса. В такой ситуации ухудшение условий хозяйственной деятельности происходило уже не только в отдельных товарных рынках, но и во всей стране в целом. Например, в США во времена Великой Депрессии 30-х годов величина ВНП сократилась более чем на 31%, оптовые цены из-за невозможности сбыта товаров упали на 40%, а уровень безработицы возрос почти в 8 раз и достиг 25% от общего числа трудоспособного населения. Полностью из этого кризиса экономика США вышла только в 40-х годах, когда нужды армии и поставки союзникам подстегнули спрос.
Рассмотрим причины и закономерности экономических кризисов, а также и других фаз экономического цикла в данной работе, так как эта проблема в экономике весьма актуальна и эффективное практическое ее решение пока не найдено. Также попытаемся определить роль нормативных актов в сглаживании остроты экономических кризисов.










                        Экономический цикл и его фазы
Причины и закономерности столь масштабных и тяжелых кризисов, естественно, стали темой серьезных размышлений ученых-экономистов.
Тогда впервые возникла мысль о том, что, возможно, за краткосрочными колебаниями соотношений спроса и предложения на отдельных рынках скрываются более глубокие и долгосрочные процессы.
Именно это и послужило основой формирования теории экономических (деловых) циклов, активно развиваемой современной экономической наукой.
Обычно экономисты выделяют в цикле «следующие типичные циклы (фазы):
1. подъем (оживление) – когда масштабы производства расширяются;
2. спад (рецессия или депрессия) – когда масштабы производства сужаются;
3. пик – когда расширение масштабов производства сменяется спадом;
4. низшая точка – когда спад сменяется подъемом». 
На пике наблюдается максимальная занятость, и производство работает на полную мощность. Уровень цен и норма процента достаточно высокие. Однако рост производства выходит за рамки платежеспособного спроса, и рост деловой активности падает. Тем самым цикл постепенно переходит в фазу спада, или кризиса. Кризис является наиболее яркой фазой экономического цикла.
Кризис — спад производства. Его экономическая функция сводится к насильственному и временному установлению пропорциональности между звеньями экономики (производством и потреблением, производством и обращением). Это главная фаза экономического цикла. В нем заключены основные черты цикла. Без кризиса не было бы цикла. Периодическое повторение кризиса придает рыночной экономике циклический характер.
Различают два вида кризисов: кризис перепроизводства и кризис недопроизводства. Для рыночной экономики наиболее характерен кризис перепроизводства. Он проявляется в следующем: из-за перепроизводства товары не находят сбыта, растут запасы нереализованной продукции, наблюдается массовое банкротство промышленных и торговых фирм. Растет спрос на денежный (ссудный) капитал, а предложение его резко сокращается, и повышается норма ссудного процента. Банки прекращают выдачу вкладов, они терпят крах, падает курс акций и других ценных бумаг.
 Растет безработица. Экономическая жизнь страны в целом дезорганизуется.
Так, первый промышленный кризис разразился в Англии в 1825 г. Кризис 1847-1848 гг., разразившийся в США и ряде европейских стран, по существу был первым мировым промышленным кризисом.
До 50-х годов XX в. во время кризисов происходило всеобщее понижение цен, связанное с падением платежеспособного спроса, а также рост безработицы. В настоящее время монополистический сектор экономики при поддержке государства не только удерживает цены на прежнем уровне, но и нередко повышает их. Такое падение производства при сохранении инфляции называется стагфляцией.
После второй мировой войны среди промышленных кризисов самым разрушительным был кризис середины 70-х гг. Он носил структурный характер, т. е. выступал  в виде энергетического, сырьевого, продовольственного кризисов. Итак, мы можем легко заметить, что экономические кризисы повторяются через определенные промежутки времени. 
Кризисы, происходящие в сельском хозяйстве, называют агарными кризисами. Они не являются следствием развития кризиса в промышленности. Аграрные кризисы являются особой формой экономических кризисов. Их особенность проявляется: 
- в перепроизводстве или недопроизводстве сельскохозяйственной продукции;
- в разорении мелких и средних сельскохозяйственных товаропроизводителей (фермеров); 
- в концентрации и централизации капитала и производства;
 - в продолжительности, т. е. носит затяжной характер. Они растягиваются на десятилетия, в течение которых в промышленности происходит несколько кризисов.
Первый аграрный кризис начался в 1873 г. и длился до середины 90-х гг. (1895г.), поразил Западную Европу, Россию и США. Второй аграрный кризис разразился в США, Канаде, Аргентине и Австралии, а затем перерос в мировой кризис и был преодолен в ходе второй мировой войны.
Третий аграрный кризис начался в 1948 г., а с середины 50-х гг. принял мировой характер, поразил почти все страны мира.
К началу 70-х гг. аграрный кризис перепроизводства сменился в большинстве стран кризисом недопроизводства сельскохозяйственной продукции.
После кризиса наступает фаза депрессии — застоя в экономике. Характеризуется тем, что производство и занятость достигают с самого низкого уровня — «дна экономики». Производство топчется на месте, происходит постепенное рассасывание товаров. Часть товаров уничтожается, а часть реализуется по заниженным ценам. Устаревшее оборудование ликвидируется, тем самым приостанавливается падение цен. (Например, в период экономического кризиса в 1929-1933 гг. в США был уничтожен урожай хлопка на площади до 10 млн. га, в Бразилии сожгли около пяти млн. свиней, ежегодно выбрасывали в море 10 млн. мешков кофе). Сохраняется высокий уровень безработицы. Затем экономика  постепенно из состояния депрессии переходит в фазу оживления.
Оживление — это постепенное повышение уровня ссудного процента. Рабочая сила постепенно втягивается в производство, уровень безработицы сокращается, товары рассасываются. Предприниматели увеличивают спрос на новое оборудование, сырье. Решающим фактором перехода от депрессии к оживлению является обновление основного капитала.  
Фаза оживления переходит в фазу подъема —  быстрого роста производства, торговли, прибыли, курса акции и ценных бумаг, цен и занятости. Уровень производства превосходит его уровень в докризисном периоде, выходит за рамки платежеспособного спроса, и экономика переходит в состояние пика. Рынок переполняется нереализованными товарами, и начинается новый промышленный цикл.
Существует множество теорий экономических циклов. Например, некоторые ученые связывают чередование фаз с тем, как обновляются и меняются по величине запасы на складах промышленных и торговых предприятий. Периодически – в силу изменения спроса – эти запасы начинают возрастать, и тогда объем закупок новых товаров сокращается. Так происходит до тех пор, пока запасы не «рассасываются» и не возникает большая потребность в закупке новых товаров.
Другие связывают цикличность с появлением принципиально новых товаров, которые существенно меняют структуру спроса и продолжают проблемы со сбытом устаревших товаров и необходимостью существенной перестройки сферы производства. К такого рода изделиям (если взять для примера сферу потребительских товаров) можно отнести, например, цветные телевизоры, персональные компьютеры, видеокамеры и т.д.
Третьи считают, что циклы порождаются периодическими изменениями технологической основы производительной деятельности.
 Как показывает жизнь, экономика нигде не находится в покое, поступательный и равномерный ее характер чередуется неравномерностью. Рост экономики сменяется недопроизводством, а затем перепроизводством. Экономика в виду этого может находиться в условиях подъема или спада. Для выделения этих явлений в экономике вводится понятие экономический цикл (волна, колебание). 
Экономический цикл — это движение экономики от одного макроэкономического равновесия к другому в масштабах национальной экономики. По Марксу, экономический цикл — это движение экономики от одного кризиса к другому, является способом самоуправления экономикой. Если теория экономического роста исследует факторы и условия роста в долговременном периоде, то теория цикла — причины колебаний экономической активности во времени. 
Теория экономических циклов наряду с теорией экономического роста относится к теориям экономической динамики, которая объясняет движение народного хозяйства. Если теория роста исследует факторы и условия роста как долговременной тенденции, то теория цикла — причины колебаний экономической активности во времени.
Направление и степень изменения совокупности показателей, характеризующих равновесное развитие экономики, образуют экономическую конъюнктуру.
Природа цикла до сих пор является одной из самых спорных и малоизученных проблем. Исследователей, занимающихся изучением конъюнктурной динамики, условно можно разделить на тех, кто не признает существования периодически повторяющихся циклов в общественной жизни, и на тех, кто стоит на детерминистских позициях и утверждает, что экономические циклы проявляются с регулярностью приливов и отливов.
Представители первого направления, к которым принадлежат наиболее авторитетные ученые современной западной неоклассической школы, считают, что циклы являются следствием случайных воздействий (импульсов или шоков) на экономическую систему, что и вызывает циклическую модель отклика, т. е. цикличность есть результат воздействия на экономику серии независимых импульсов. Основы этого подхода были заложены в 1927 г. советским экономистом Евгением Слуцким. Однако лишь через 30 лет данное направление получило широкое признание на Западе.
Представители второго направления склонны рассматривать цикл как своеобразную первооснову, элементарный неделимый «атом» реального мира. Цикл — это особое, универсальное и абсолютное образование материального мира. Структуру цикла образуют два противоположных материальных объекта, которые находятся в нем в процессе взаимодействия.
На самом деле, не так важно найти единую причину экономических циклов, сколь научиться сглаживать цикличность экономического роста и предотвращать чрезмерно сильные спады производства.
Но не столь важно найти единственную причину образования циклов (если она вообще существует), сколько научиться управлять ими.
Смягчение цикличности экономического развития – самая сложная из проблем, которые приходится решать в любой стране. И все же к концу XX в. многие страны научились хотя бы сглаживать пики колебаний экономической конъюнктуры и предотвращать разрушительные кризисы.
Для решения этой задачи используется много разнообразных экономических инструментов и типов государственной политики. Назовем наиболее действительные из них для стран, в экономике которых существуют развитые рыночные механизмы, а деньги давно стали самым дефицитным ресурсом.                         
При чрезмерно высоких темпах экономического роста, угрожающих взрывом инфляции, может проводиться политика «денежного сдерживания».
Ее смысл состоит в сокращении предложения денег на рынке капиталов. Следствием такой политики становится удержание денежных средств и соответственно сужение возможностей для их выгодного вложения в расширение производства. Это замедляет экономический рост, и «перегретая экономика» постепенно «остывает».
Такой политикой в последние годы, например, активно пользовался Китай, где темпы роста за год стали измеряться двузначными цифрами, и в воздухе повисла угроза галопирующей инфляции.
Для сокращения предложения денег на рынке капиталов используются многие способы. «Например, государство может:
1. повысить налоги под предлогом расширения социальных программ и тем самым уменьшить размеры чистых прибылей фирм и сбережений граждан – источников инвестиций;
2. повысить резервные требования для банков, чтобы сократить возможности для кредитной эмиссии;
3. начать продавать на рынке капиталов все большее количество своих ценных бумаг. Тогда свободные деньги уйдут с этого рынка и переместятся в государственный бюджет»
Напротив, если экономика вошла в стадию спада и надо добиться быстрейшего возобновления экономического роста, государство может:
1. понизить налоги, чтобы увеличить размеры чистых прибылей фирм и сбережений граждан, а, значит, и создать возможности для Кондратьева к профессорскому званию, но  в начале 1917 втянулся в круг экономических проблем аграрной реформы, ставшей главным лозунгов Февральской революции. В октябре его назначают заместителем министра продовольствия во Временном правительстве. увеличения инвестиций;
2. понизить резервные требования для банков, чтобы увеличить возможности для кредитной эмиссии;
3. сократить продажу ценных бумаг и скупать ранее выпущенные облигации и казначейские векселя. Это приведет к тому, что на денежном рынке предложение денег возрастет. Они станут в результате более «дешевыми», то есть за их использование придется платить кредиторам менее высокие проценты.
Такой дополнительный «денежный адреналин» может взбодрить экономику, и она начнет набирать темпы роста. Подобную политику проводил, например, Рональд Рейган, избранный президентом США в 1980 г. (в его честь эту политику обычно называют «рейганомикой»). В частности, он реформировал систему налогов, существенно уменьшив их.
Надо сказать, что «рейганомика» дала некоторый результат – экономическое развитие США заметно ускорилось. Но платой за это стало возрастание дефицита государственного бюджета и государственного долга, а также усиление инфляционных процессов [7;271]. 
Это лишь один из примеров того, сколь трудным делом является макроэкономическое регулирование. Выбор безошибочной политики требует учета столь многих факторов, такого точного прогнозирования разнообразных экономических и социальных процессов, что это можно считать самой сложной из задач, которые вообще приходилось решать человечеству.
Мы уже знаем, что современная рыночная экономика функционирует в условиях активного воздействия на нее государства. Государственное воздействие на экономику способно существенно повлиять на ход экономического цикла, меняя характер экономической динамики: глубину и частоту кризисов, продолжительность фаз цикла и соотношение между ними. Государственное регулирование направлено на смягчение циклических колебаний, поэтому оно носит антициклический характер.
 Важнейшими методами, с помощью которых государство воздействует на экономический цикл, выступают кредитно-денежные и бюджетно-налоговые рычаги. Во время кризиса государственные меры направлены на стимулирование производства, а во время подъема — на его сдерживание. Так, с целью ослабления “перегрева” экономики государство в фазе подъема способствует дальнейшему удорожанию кредита, вводит новые налоги, повышает старые, отменяет ускоренную амортизацию и налоговые льготы на новые инвестиции. В условиях кризиса, наоборот, государственные меры направлены на удешевление кредита, сокращение налогов, на ускоренную амортизацию и налоговые скидки на новые инвестиции. Все эти меры, вместе взятые, изменяют совокупный спрос и обеспечивают оптимальное регулирование рыночной экономики.
Таким образом, современный механизм самонастройки рыночной экономики через циклические кризисы изменяется под влиянием государственного воздействия. Происходит переплетение стихийно-рыночного механизма функционирования экономики в форме циклических кризисов с сознательным государственным воздействием на воспроизводственный процесс.
Нельзя не отметить особенности современных циклических кризисов, которые связаны с кризисом государственного регулирования. Последнее получило выражение в несостоятельности антициклической политики государства, в банкротстве теорий и практики воздействия на циклическое развитие, в несоответствии официально провозглашенных целей государственной поли тики фактическим результатам регулирования экономики (вместо роста экономики — его падение, вместо полной занятости — массовая безработица, вместо стабильности цен — хроническая инфляция и т. д.). В результате экономическая деятельность государства стала дополнительным фактором неустойчивости экономики.
Кризис государственного регулирования экономического развития потребовал от правительства развитых стран искать выход из сложившейся ситуации, но не путем отказа от государственного регулирования циклического производства, а посредством перестройки его форм и методов. Антициклическая направленность государственной политики сменилась антиинфляционной.
Инфляция является неотъемлемой чертой современного экономического цикла. Она взаимодействует с циклическим движением экономики и меняет механизм цикла. Это изменение характеризуется уменьшением “чувствительности” цен к кризисному сужению рыночного спроса и увеличению этой чувствительности к росту спроса. Объясняется это тем, что крупный капитал, монополии приспосабливаются к сужению платежеспособного спроса населения путем сокращения производства при сохранении высоких цен. Государство же помогает крупным фирмам “управлять” таким путем кризисом. В результате в современных кризисах наблюдается противоборство двух тенденций в ценообразовании: повышательной, связанной с деятельностью крупного капитала и государства, и понижательной, порождаемой циклическим сокращением емкости рынка. Следовательно, современный цикл сочетает в себе кризис и инфляцию.
Антициклическая и антиинфляционная политика государства призвана смягчить отрицательные последствия.

                     «Длинные волны» Н.Д.Кондратьева
	В числе тех немногих российских ученых, которые сумели занять почетное место в галерее великих экономистов, есть и имя Николая Дмитриевича Кондратьева (189-1938).
	После окончании школы поступил на юридических факультет Петербургского университета. Однако он больше внимания уделял изучению экономики. К концу его обучения факультет подал ходатайство к представлению
	Кондратьев не сразу принял идеи большевизма и лишь в 1919 г. решился на сотрудничество с новыми властями. Дальнейший его путь тесно переплетается с деятельностью А.В.Чаянова. Однако в отличие от последнего Кондратьев занимается не организационно-производственными проблемами крестьянских хозяйств и кооперации, а анализом экономической обстановки, в которой приходится действовать сельским производителям.
Эти исследования быстро вывели Николая Кондратьева на проблему долгосрочных тенденций развития экономики.
Обработав с помощью специальных математических методов данные об изменениях ряда важнейших показателей состояния экономики Англии, Франции, Германии и США с конца XVIII до начала ХХ в., Кондратьев обнаружил любопытные закономерности. Проанализировав их, он сформировал теорию «длинных волн» развития рыночной экономики, прославившую его имя.
Эта теория утверждала, что страны с рыночной экономикой в своем развитии регулярно должны проходить через стадии экономического подъема и спада, образующие стандартные циклы длительностью в 40-60 лет. Тем самым впервые в мировой экономической науке Кондратьев сумел доказать, что время является самостоятельной экономической категорией,  с которой надо считаться при регулировании хозяйства любой страны.
Такие большие циклы (сегодня их обычно называют «волны Кондратьева»), по мнению русского ученого, рождаются вместе с серьезными новшествами в экономической жизни общества в экономической жизни общества (внедрение крупных изобретений и открытий ученых, появление на мировом рынке новой группы стран и т.д.) или после них. При этом «подъем» волны обычно сопровождаются особенно большим числом войн и всякого рода политических потрясений, включая революции. Реальной же материальной основой «длинных волн» является то, как меняются в стране технологические уклады.
Технологический уклад – система преобладающих в стране способов решения определенного типа технологических проблем и устройств, обеспечивающих реализацию этих способов.
Выводы русского ученого вызвали большой интерес во всем мире: о работах Кондратьева сразу же с похвалой отозвались крупнейшие ученые-экономисты, включая Кейнса, Шумпетера и других. Иная судьба ждала теорию «длинных волн» в самой России.
Его взгляды и аргументы в пользу того, что экономика развивается по объективным законам, противоречили той теории «партийного подхода к планированию экономики», которая становилась главенствующей в СССР,
Идеи Кондратьева, так же как и Чаянова, не вписывались в планы преобразований сельского хозяйства.
В июле 1930 г. вместе с А.В. Чаяновым он был арестован по ложному обвинению в создании подпольной «Трудовой крестьянской партии» и осужден на 8 лет заключения. Тяжелые условия заключения подорвали его здоровье: в конце 1936 г. он заболел и начал слепнуть. В 1938 г. он снова был осужден по тому же делу и расстрелян. Ему было толь 46 лет…
Полностью реабилитировали Николая Кондратьева («за отсутствием состава преступления») лишь спустя почти полвека – в 1987 г., а первая книга его трудов пришла к нынешнему поколению российских экономистов только в 1989 г. За рубежом имя Николая Кондратьева никогда не забывали, и «кондратьевские волны» стали толчком к рождению целого направления в современной экономической науке.
Не случайно поэтому, что по решению ЮНЕСКО – организации при ООН по проблемам культуры, науки и образования – 1992 год отмечался во всем мире как год Н.Д. Кондратьева.








                                      Заключение
Итак, условием устойчивости и стабильного экономического развития является равновесие, сбалансированность между общественным производством и потреблением, совокупным спросом и совокупным предложением. Однако в рыночной экономике состояние равновесия периодически нарушается. Наблюдается определенная цикличность, повторяемость в функционировании национального хозяйства, когда периоды подъема экономики сменяются периодами спада и застоя. Цикличность можно определить как движение национальной экономики от одного макроэкономического равновесия к другому. В конечном итоге через цикличность проявляется экономический рост, ибо движение происходит не по кругу, а по спирали, отражая как долговременные, так и среднесрочные колебания конъюнктуры.
Мы приходим к выводу, что для экономики характерны колебания объема национального продукта и уровня цен. Экономические циклы всегда имеют одни и те же фазы: пик, спад, подъем и оживление, но циклы отличаются друг от друга по интенсивности и продолжительности.
Хотя для объяснения циклического развития экономики использовались такие исходные причинные факторы, как технические новшества, политические события, накопления денежной массы, обычно считается, что непосредственной детерминантой объема национального производства и занятости является объем общих расходов. 
Как видим, назвать единственную причину циклического хода движения рыночной экономики оказывается весьма трудным делом. Поэтому многие современные экономисты ограничиваются общим указанием на то, что причина циклического движения заложена в сложном и противоречивом характере многообразных сил и факторов, оказывающих воздействие на движение рыночной экономики. 
Все секторы экономики по-разному и в разной степени подвергаются воздействию экономического цикла. Цикл оказывает более сильное влияние на объем продукции и занятость в отраслях, производящих инвестиционные товары и товары длительного пользования, чем в отраслях, выпускающих товары кратковременного пользования. 
Очевидно, что экономические циклы и кризисы не существуют вне связи с объективными условиями. Каждый цикл и кризис воспроизводит ту экономическую обстановку, в которой он развивается. Но охарактеризовать тот или иной цикл или кризис можно только с временного расстояния. 
В заключение отметим, что явление цикличности — естественное свойство экономики, способ ее движения.  Цикл — объективное явление, присущее всем странам с рыночной экономикой, и связан с внутренним и внешним факторами. Таким образом, цикл свидетельствует о жизнеспособности строя, о праве его на существование и является закономерностью развития рыночной экономики.
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