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ДАЛЬНИЙ ВОСТОК
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
(1941—1945)
НА БОЕВОМ ПОСТУ
В тылу как на фронте. В первые же дни войны все Советское государство было переведено на военное положение. Однако ни в одном тыловом регионе СССР население не испытывало такого сильного напряжения, как на Дальнем Востоке. Связано это было с тем, что на дальневосточной границе со стороны Маньчжурии и Кореи стояла более чем миллионная японская Квантунская армия, готовая в любую минуту перейти границу СССР и приступить к захвату советского Дальнего Востока.
Все жители региона ясно осознавали страшную угрозу, многие помнили  о тех злодеяниях, которые творили японские солдаты на земле Дальнего Востока в годы Гражданской войны и иностранной военной интервенции. Поэтому призыв Коммунистической партии и Советского правительства обучаться военному делу и готовиться к отпору врага находил среди населения самое горячее участие. 
 Уже в июле 1941 г. Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление "О всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне". Местные партийные и советские органы власти, в первую очередь территорий, граничивших с Китаем, развернули активную работу по подготовке инструкторов и обучению населения основам противовоздушной и химической обороны (ПВХО). К концу 1941 г. только в Приморском крае работало более 2 тыс. инструкторов ПВХО.
 В сентябре 1941 г. Государственный Комитет Обороны СССР принял становление "О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР". С 1 октября занятия по всевобучу стали проводиться и на Дальнем Востоке. Эту работу организовал отдел всевобуча Дальневосточного фронта. К обучению военному делу были привлечены мужчины и юноши в возрасте от 16 до 50 лет.
            В ноябре 1941 г. первые выпускники курсов всевобуча в Хабаровском крае провели трехдневные учения, которые продемонстрировали высокий уровень приобретенных ими теоретических навыков и практических умений ведения современного боя. За все годы войны по программе всевобуча на Дальнем Востоке было подготовлено более 200 тыс. человек.
Женщины не отставали от мужчин. Тысячи дальневосточниц овладели санитарным делом, приобрели специальность медсестер.
Оборона дальневосточных рубежей с началом войны приобрела особое значение. Вооруженные провокации, обстрелы с вражеской территории, переходы границы террористическими и разведывательными группами, захваты кораблей Амурской речной флотилии происходили практически ежедневно на всем более чем 2000-километровом ее участке.
Население Дальнего Востока активно участвовало в укреплении обороноспособности дальневосточных границ. Тысячи людей строили оборонительные сооружения, укрепления различных типов. Десятки тысяч дальневосточников принимали участие в работе постов и дружин противовоздушной и санитарной обороны, противопожарных команд.
Учитывая возможность нападения на советскую территорию банд и диверсионных групп, партийные комитеты и органы НКВД сформировали истребительные батальоны, а на Камчатке — подразделения народного ополчения из числа бывших курсантов всевобуча. На Сахалине в 1944 г. было 18 истребительных батальонов, в Приморье — 43. Вместе с пограничниками они несли боевое дежурство на особо опасных участках границы. Командирами многих батальонов были бывшие партизаны.
Воины Дальневосточного фронта, моряки Тихоокеанского флота и Краснознаменной Амурской военной флотилии также каждодневно укрепляли советские дальневосточные рубежи, делая их еще более неприступными для врага. В сухопутных войсках и на кораблях шла напряженная военная учеба. Она строилась с учетом опыта, приобретенного нашими солдатами и командирами в борьбе с гитлеровскими оккупантами. Особое ним мание в ходе учебы обращалось на взаимодействие различных родов войск в ходе боевых операций.
В боях с гитлеровскими оккупантами на Западном фронте также приняли участие тысячи дальневосточников. В первые же дни войны сотни людей подали заявления с просьбой отправить их на фронт. В Приморский крайвоенкомат только 24 июня 1941 г., через 2 дня после начала войны,  поступило 788 таких заявлений.
Дальневосточники на всех фронтах снискали себе славу закаленных и отважных воинов. Более 180 жителей и уроженцев региона были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Многие Герои Советского Союза вышли из среды летного состава Дальневосточного управления гражданской авиации. За операцию по форсированию Днепра только из числа посланцев Хабаровского края получили это звание 32 человека.
Были дальневосточники и среди тех, кто водружал Знамя Победы над Рейхстагом. Героем Советского Союза стал житель с. Ленинское Еврейской автономной области П. П. Кагыкин, принимавший участие в историческом сражении за Берлин.
Посланец обозостроительного завода г. Биробиджана И. Р. Бумагин повторил подвиг А. Матросова: 24 апреля 1945 г. при штурме польского г. Бреслау (г. Вроцлав) в решающую минуту боя он бросился на амбразуру вражеского дзота и закрыл ее своей грудью. Советское правительство посмертно присвоило ему звание Героя Советского Союза.
Сколько их было, солдат отечественной, получивших высокие звания Героев, ордена и медали Родины, своим ратным трудом защитивших свободу и независимость Отчизны! Сколько дальневосточников сложили головы на фронтах Великой Отечественной! До сих пор точное число жертв неизвестно. И лишь скорбные обелиски с именами погибших земляков, которые стоят в каждом городе и каждом селе Дальнего Востока, напоминают о том, какой высокой ценой была куплена Победа в той страшной мин не. Вечная им Слава, вечная им Память!
На Западном фронте сражались и некоторые части, целиком передислоцированные с Дальнего Востока. Тихоокеанский флот направил в действующие Северный и Черноморский флоты часть своих подводных лодок, надводных кораблей, десятки экипажей самолетов. В самый тяжелый период войны флот послал в действующую армию более 140 тыс. лучших матросов, старшин и офицеров.
Дальневосточные армейские и флотские части принимали участие в боях немецко-фашистскими оккупантами на всех фронтах Великой Отечественной. Осенью и зимой 1941/42 г. при защите столицы нашей Родины и в разгроме немецких войск под Москвой проявила героизм 78-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора А. П. Белобородова, несшая до войны службу в Хабаровске. Экипаж подводной лодки С-56 из состава Тихоокеанского флота под командованием Г. И. Щедрина с
весны 1943 до начала 1944 г. уничтожил 10 кораблей противника. За это Г.И. Щедрин был удостоен звания Героя Советского Союза.
В битве на Волге отличилась 422-я Дальневосточная стрелковая дивизия. За свои боевые заслуги она была переименована в 81-ю гвардейскую дивизию. Облетевшая весь мир фраза: "На той стороне Волги для нас земли нет, наша земля здесь, и мы ее отстоим" — принадлежит воспитаннику Тихоокеанского флота Герою Советского Союза младшему лейтенанту В. Г. Зайцеву. Славный боевой путь в годы войны прошла 102-я Дальневосточная дивизия. Осенью 1943 г. за освобождение г. Новгород-Северского она получила наименование Новгород-Северской.
В начальный период войны, когда значительные территории СССР оказались в зоне оккупации, вспомнили и о дальневосточных партизанах, снискавших себе славу в 1918—1922 гг. Опыт Дальнего Востока был использован при организации партизанской борьбы с фашистами. Для этого в тыл врага направили одного из бывших руководителей партизан в Приморье — А. К. Флегонтова. Он организовал партизанскую борьбу в Московской, а позже в Смоленской и Брянской областях, в Белоруссии. В марте 1943 г. в Осиповичском районе Минской области в одном из боев с гитлеровцами А. К. Флегонтов погиб смертью храбрых.
ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ
Сражения Второй мировой войны не коснулись территории советского Дальнего Востока. Однако напряжение, порожденное войной, ощущалось во всем: в стремлении трудиться лучше и с большей отдачей, в жадном ожидании сообщений Совинформбюро о событиях на фронте, в трепетном волнении при получении каждой весточки от родных людей, сражавшихся с фашистами, как они, не ранены, живы ли? Особую тревогу ощущали дальневосточники от опасной близости с Японией, способной в любой момент развязать боевые действия против СССР.
С первого дня войны перед населением края встала задача перевода народного хозяйства на военный лад. К 1941 г. на Дальнем Востоке уже существовала мощная промышленная база, в том числе и военная, имелись высококвалифицированные кадры рабочих и инженеров. Однако война сразу же сказалась на условиях и результативности их труда.
Многие специалисты были призваны в действующую армию. Для перестройки предприятий, прежде выпускавших мирную продукцию, не хватало технической документации. Однако всеобщий моральный подъем, стремление работать больше и лучше компенсировали эти проблемы.
В связи со значительным сокращением трудовых коллективов, вызванным всеобщей мобилизацией, остро встала задача повышения производительности труда. Среди рабочих промышленности массовое распространение получило движение "двухсотников-трехсотников" — передовиков производства, выполнявших дневные нормы на 200—300% и более. Каждый старался работать за себя и еще за одного-двух своих товарищей, ушедших на фронт. В конце 1943 г. рабочих, выполнявших за одну смену по несколько норм, было в крае уже более 18 тыс.
Кроме этого, в годы войны получили распространение такие формы социалистического соревнования, как "фронтовые" вахты, "фронтовые" декадники и месячники, соревнование молодежных бригад за звание "фронтовых". Если в начале 1942 г. "фронтовых" бригад насчитывалось единицы, то к январю 1945 г. их было уже более 1000.
Проблема замены ушедших на фронт рабочих и специалистов решалась путем привлечения на заводы и фабрики подростков и прежде не работавших домохозяек. На производство возвращались многие пенсионеры. Подготовкой рабочих кадров продолжали заниматься школы ФЗО ремесленные и железнодорожные училища. За военные годы из их стен вышло более 61 тыс. квалифицированных рабочих.
Благодаря героическим усилиям дальневосточников, мобилизующей и контролирующей (а нередко и карающей) деятельности государственных и партийных органов региона, к 1945 г. производство всей промышленной продукции на Дальнем Востоке по сравнению с 1940 г. не только не уменьшилось, но, наоборот, возросло на 12%, а на территории Хабаровского края — на 43%. Наибольшее увеличение продукции (в 5 раз) дала оборонная промышленность. Многие прежде мирные предприятия освоили выпуск авиабомб, снарядов, мин и минометов. На Дальнем Востоке ускоренно строились боевые морские и речные корабли, ремонтировались танки, доставлявшиеся с полей сражений. Было произведено огромное количество лыж. Страна и фронт получили миллионы тонн рыбы, сотни тысяч тонн нефтепродуктов.
Большое развитие получило движение за экономию сырья и материалов. Продолжалось промышленное строительство. За четыре военных года были построены десятки новых предприятий, сотни промышленных цехов, несколько транспортных сооружений (железнодорожные магистрали, нефтепровод от Сахалина до Комсомольска-на-Амуре и другие).
Одной из наиболее грандиозных строек стал ввод в действие завода "Амурсталь" в Комсомольске, сооружение которого началось задолго до начала войны. Один из строителей завода сказал на митинге, посвященном его пуску: "Мы не жалеем сил, строим наш завод "Амурсталь". Еще напряженнее будем работать дальше, чтобы по-фронтовому, по-военному выполнить задания партии и правительства — скорее дать фронту больше стали, залить ею проклятых гитлеровских кровопийц". И это были не пустые слова. Огромное количество советских людей, в том числе и дальневосточники, были одержимы одной идеей — сделать все возможное и невозможное для скорейшей победы над грозным врагом.
Ответственную и большую работу в обстановке войны провели транспортники Дальнего Востока. На железной дороге развернулось движение за скоростную обработку и продвижение поездов. В ряде случаев существовавшие нормативы удавалось превысить в десять и более раз.
Серьезное хозяйственное и оборонное значение имела работа речного и морского транспорта. С 1940 по 1945 г. их перевозки возросли более чем в 10 раз. При этом необходимо учесть, что до войны грузоподъемность морских судов Дальневосточного морского пароходства (ДВМП) составляла всего 20% общего тоннажа торгового флота СССР. Но поскольку плавание в Черном и Балтийском морях было крайне затруднено из-за ведения там боевых действий, именно на ДВМП лег груз основных морских перевозок. С 1943 по 1945 г. корабли ДВМП перевезли около 70% всех грузов периода войны. Такая высочайшая нагрузка была связана, главным образом, с тем, что порт Владивосток оказался в роли главных восточных ворот страны для поставки из США грузов по линии ленд-лиза (заем и аренда).
Перевозки по линии ленд-лиза начались в конце 1942 г. после подписания в Вашингтоне "Соглашения между правительствами СССР и США о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии", более известного как "Соглашение о ленд-лизе".
В соответствии с ним Советский Союз получал из США танки, автомашины, нефтепродукты, паровозы и рельсы, продовольствие и обмундирование. В обмен на военные поставки, в Америку отправлялись лес, руда, золото, пушнина, рыба, икра и другие продукты. Всего в перевозках по линии ленд-лиза участвовало около 300 судов ДВМП. Это был настоящий подвиг советских моряков. Все корабли шли под советскими флагами, с советскими командами на борту и безо всякого боевого прикрытия. За годы войны порт Владивосток принял и отправил на фронт около 8 млн. т импортных грузов — больше, чем все остальные порты, участвовавшие в получении грузов из США, вместе взятые.
По тому же соглашению, в 1943—1945 гг. через Аляску, Камчатку и Сибирь был организован перегон боевых самолетов из США в СССР — так называемый АлСиб.
Сельское хозяйство края в годы войны испытывало серьезные трудности, связанные с массовой мобилизацией селян в действующую армию, а также в связи с сокращением количества сельскохозяйственной техники, которая также была мобилизована для нужд фронта.
Если общее количество МТС и колхозов осталось в крае почти без изменений, то трудоспособное население с 1940 по 1944 г. сократилось на 36%, тракторов стало меньше на 23% и автомашин — на 58%. Все это не могло не сказаться на эффективности сельскохозяйственного производства.
Постоянная угроза нападения японской Квантунской армии не позволяла осуществлять в Приамурье и Приморье, как, например, в колхозы Сибири, эвакуацию населения из оккупированных врагом западных областей. Колхозы Дальнего Востока испытывали острый дефицит рабочих рук. В этих условиях возросло значение шефской помощи из городов. Горожане помогали колхозникам под лозунгом: "Помощь города селу — это помощь фронту!" На место ушедших на фронт мужчин пришли женщины и подростки. Если до войны на Дальнем Востоке было всего несколько десятков женщин-механизаторов, то к 1944 г. женщины составляли 42% трактористов и 47,5% комбайнеров.
Сельские жители активно участвовали во многих общественных движениях и трудовых починах военной поры, нередко отдавали последнее, чтобы поддержать сражавшихся с фашизмом мужей, братьев, отцов. Они собирали продовольствие для помощи семьям военнослужащих, рабочих оборонных предприятий, безвозмездно отдавали часть продуктов из своих личных подсобных хозяйств для нужд фронта, принимали участие в других всенародных акциях по повышению боеспособности Советской Армии.
Но, несмотря на значительные усилия колхозников и рабочих совхозов, введение жестких репрессивных мер против нарушителей трудовой дисциплины и расхитителей, спада сельскохозяйственного производства избежать не удалось. Валовой выход продукта значительно снизился. Зерна собирали на 59% меньше, чем до войны, картофеля — на 49% меньше.
Условия жизни на селе неуклонно ухудшались. Заготовительные цены, установленные государством на сельскохозяйственную продукцию, были очень низкими и не покрывали себестоимости продукции. Тем не менее, сельскохозяйственные артели Дальнего Востока, не подвергшиеся непосредственному воздействию боевых операций, вышли из войны в лучшем экономическом состоянии, чем колхозы страны в целом.
Население — фронту. Одной из ярких форм поддержки Красной Армии народом в ее борьбе с агрессором стало патриотическое движение трудящихся по оказанию добровольной материальной помощи фронту. Без каких-либо указаний люди сдавали в конторы Госбанка деньги, облигации государственных займов и драгоценности. Рабочие и служащие отчисляли в Фонд обороны СССР однодневные и трехдневные заработки, а колхозники — часть заработанных трудодней. По инициативе общественных организаций проводились воскресники, средства от которых тоже перечислялись в Фонд обороны СССР.
На Дальнем Востоке проводились добровольные сборы средств на строительство боевых самолетов, танковых колонн, бронепоездов, морских кораблей. На средства населения были оснащены эскадрильи бомбардировщиков "Советское Приморье", "Хабаровский комсомол" и другие. Многие дальневосточники обращались к Советскому правительству с просьбой разрешить им на приобретенных на народные деньги танках выехать на фронт громить гитлеровцев. Только из районов Колымы получили разрешение выехать на фронт на таких танках 60 человек.

Всего за годы войны дальневосточники внесли в Фонд обороны родины свыше 1,2 млрд. руб. В ходе подписки на государственные военные займы было собрано также около 2 млрд. руб. За годы войны дальневосточники собрали и передали фронтовикам более 2 млн. теплых вещей, белья и обуви.
Следует подчеркнуть, что, несмотря на известное психологическое и пропагандистское давление на население со стороны партийных органов, всемерная добровольная материальная помощь советским воинам оказывалась от всего сердца и с открытой душой. В годы войны тыловики жили в очень тяжелых условиях. Им нередко приходилось отдавать последнее, лишь бы скорее достичь победы над врагом и вернуться к мирному труду. Государство было вынуждено значительно ограничить нормы питания, продажу товаров первой необходимости. Уже осенью 1941 г. в стране была введена карточная система. Колхозники за один трудодень получали не более 0,5 кг зерна, рабочие промышленности — в зависимости от категории — по 500—600 граммов хлеба на человека в день.
Однако дальневосточники, перенося тяготы войны, жили одним стремлением—дать все необходимое своей Красной Армии, приблизить победу над ненавистным врагом.






СО ВТОРОГО ДНЯ ВОЙНЫ
Из воспоминаний ветерана труда Е. Ф. Гудковой
Муж мой был бригадиром проходческой бригады. На второй день войны я пошла на его место. Дали мне бригаду: три женщины, заменившие в шахте своих мужей, две молодые девчонки да 65-летний старик Сафин. Разделилась наша бригада на две смены. Работали втроем по 12 часов. Сменялись в 7 часов утра и в 7 часов вечера. Шахта наша была неглубокой — всего 110 метров. По стволу людей почти не возили— только уголь и лес. Мы же валили по специально пробитому запасному выходу. Сами бурили, крепили и производили отвалку породы, сами грузили породу в вагонетки. Вручную откатывали за 300—400 метров и разгружали.
Работали по-ударному. Норма проходки для бригады, состоящей из мужчин,-11 месяцев, а мы выполнили ее за 8 месяцев.
А ведь ещё были дежурства в штабе МПО (местной противовоздушной обороны) и занятия к группе снайперов при военкомате. Четыре раза в неделю по нескольку часов. Если мы работали в ночь, то на занятия ходили с 10 часов утра. После дневной смены занимались с 10 часов вечера. Кроме этого, копали ещё бомбоубежище. Но все это было трудно только в первый год войны. Постепенно втянулись, и никто не жаловался...
В 1943 году стало нам, женщинам, полегче. Возвращались после ранений кое-кто из наших шахтеров. Дома они не сидели. Сразу включались в работу на шахте. Это было большой помощью всем нам...

И фронтовые дела стали радовать, меньше приходило похоронок. Ведь в первые годы войны не было, кажется, недели, чтобы не состоялся у нас митинг памяти своих товарищей, погибших на фронте. На смерть наших воинов мы отвечали повышенной добычей угля.
День Победы, так же, как и начало войны, я встретила в шахте. Мы с Наташей Кухаренко, подругой моей, насыпали уголь в вагоны, коногон возил его на ствол. Он то нам и сообщил, что война кончилась. А мы не поверили... 
Выехали мы из шахты и увидели, что идет митинг. Но невозможно было понять, что именно говорят. Кто смеялся, а кто и плакал. Но большинство плакали. Ведь те, кто остались в земле, не вернутся. А таких было больше. Мой муж не вернулся... Он погиб в феврале 1945 года...
События, описанные Е. Ф. Гудковой, происходили в г. Сучане (ныне г. Партизанск  Приморского края), на знаменитых Сучанских угольных копях. 
КОРЕННЫЕ НАРОДЫ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА В ГОДЫ ВОЙНЫ
В первые же дни войны коренные народы Дальнего Востока так же, как и все советские люди, должны были решать важные военные задачи. Местные партийные и советские органы власти оперативно проинформировали их о вероломном нападении на СССР. Повсеместно прошли митинги и собрания, на которых чукчи, коряки, нанайцы и другие народы региона единодушно поклялись приложить все силы для разгрома врага. Последующие события показали, что это были не только слова. Верные своему гражданскому долгу, народы Дальнего Востока трудились и воевали наравне со всеми народами СССР. Этот единый патриотический порыв ярко продемонстрировал действенность и результативность мероприятий, проводившихся Советской властью по преобразованию жизни аборигенов в 20—30-е гг.
Уже летом 1941 г. в национальных районах и округах развернулась работа по всевобучу коренного населения. Оперативно созданы подразделения Осоавиахима, группы самозащиты и санитарные посты, стрелковые команды по совершенствованию снайперского дела, курсы медсестер.
Большая работа в овладении военными приемами и в изучении оружия проводилась в Нанайском районе Хабаровского края. В селе Верхний Нерген, например, политрук И. Ходжер и его бойцы всевобуча оборудовали военно-учебный пункт, вызвав на соревнование аналогичные формирования Найхина и Иннокентьевки. Желание стать снайперами было всеобщим. Многие отлично владели пулеметами. На пунктах всевобуча и районе своими руками было изготовлено 18 макетов танков, 1292 пары лыж 1488 макетов винтовок, 1391 граната, оборудовано 20 штурмовых полос.
Одним словом, делалось все, чтобы качественно подготовить мужское население, особенно призывного и предпризывного возраста, к участию в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны.
В тылу — как на фронте. В годы войны Дальний Восток остался единственным рыбным "цехом" страны. Повышение его значения как продовольственного региона потребовало от населения, в том числе и от коренных народов, приложения всех сил и умений для выполнения и перевыполнения норм и планов по вылову рыбы и морепродуктов, а также по производству мяса, добыче пушнины и т. д.
Трудовой подъем царил во всех национальных селах. Соединяя хлебопашество с рыболовством, ульчи взяли обязательство полного самообеспечения и значительной помощи фронту. Бригада ульчских рыбаков К. Аимки в 7 раз перевыполнила августовскую норму добычи рыбы. Рыболовецкий колхоз им. Микояна села Дада Нанайского района в 6—8 раз превышал годовые планы лова рыбы в течение всех лет войны.
Среди народов Приамурья возникло движение ветеранов, в котором участвовали старики в возрасте 70—80 лет. Они образовали рыболовецкие бригады и вызвали на соревнование молодежь.
Большое значение придавалось соцсоревнованию. Невозможность материально компенсировать исключительный трудовой героизм работников тыла отчасти восполнялась моральным поощрением. Так, итоги соревнования рыбаков были отражены на экранах соревнования, где перевыполнившие плановые задания на 150—200% помещались в графе "самолет", выполнившие на 100—150% — в графе "автомашина", от 80 до 100% — "лошадь", от 50 до 80% — "пешеход" и менее 50% — "черепаха". Никто не хотел оказаться в графе "пешеход", а тем более — "черепаха".
Ударный труд коренных жителей Дальнего Востока в годы войны был отмечен правительственными наградами. Среди них было много стахановцев, перевыполнявших плановые задания во много раз.
Среди колхозов развернулось соревнование за звание "фронтовых". В 1943г. 14 ульчских колхозов из 15 были признаны "фронтовыми". На Чукотке благодаря упорному труду оленеводов в 1942 г. удалось увеличить поголовье оленей более чем в 2 раза. Это не осталось незамеченным даже для Москвы. В январе 1943 г. чукотские оленеводы получили благодарственную телеграмму за свой нелегкий труд, подписанную Сталиным.
По-фронтовому трудились добытчики "мягкого" золота — пушнины, которая отправлялась за границу в обмен на оружие, боеприпасы и продовольствие. Число охотников в годы войны значительно увеличилось. Возросла и добыча шкурок. При этом повышение добычи, как правило, сопровождалось не хищническим отстрелом пушного зверя, а совершенствованием мастерства охотников, борьбой за повышение качества ценного сырья. За годы войны только охотники Чукотки передали государству пушнины на общую сумму 15 млн. руб. Повсеместно плановые задания перевыполнялись в 4—5 раз. В 1944 г. на Чукотке были занесены на окружную Доску почета 20 комсомольско-молодежных бригад и около 500 охотников.
В фонд победы. Уже в 1941 г. в стране возникло общественное движение за создание Фонда обороны. Люди добровольно сдавали в него свои денежные сбережения, золото и драгоценности, перечисляли одно-двухдневные заработки и трудодни. Не остались в стороне от этого движения и народы Дальнего Востока. Коренные жители Чукотки, Камчатки, Сахалина и Приамурья приняли активное участие в сборе денежных средств на строительство танковых колонн, эскадрилий самолетов и боевых кораблей. Женщины шили теплую одежду для воинов: меховые куртки, торбаса, шапки-ушанки, чижи. Оленеводы Чукотки и Охотского побережья сдавали в Фонд обороны оленей из личных хозяйств.
При этом, с началом контрнаступления наших войск на Западном фронте, размеры помощи продолжали увеличиваться.
В боях за Родину сражались тысячи коренных дальневосточников. По Конституции 1936 г. они были освобождены от службы в армии. Однако, учитывая изменения, произошедшие в их среде за годы Советской власти, Закон 1939 г. о всеобщей воинской обязанности не ограничивал их в праве на воинскую службу. В том же 1939 г. на Дальнем Востоке состоялся первый призыв малочисленных народов в Красную Армию на сугубо добровольной основе. Как показали дальнейшие события, они оказались вполне готовы для сознательной и героической борьбы за свою Родину.
Уже в первые дни войны с самых отдаленных стойбищ в военкоматы потянулись добровольцы с просьбой учесть их мастерство охотников и следопытов и отправить на фронт. На митинге трудящихся с. Койма Ульчского района коммунист ульч С. Вака сказал: "Боевые ульчи! Ступайте за Родину бороться... Не давайте врагу наше счастье топтать!"
В первый же день войны в Нанайский райвоенкомат было подано более 300 заявлений от представителей коренных народов. Молодежь завоёвывала право призыва в действующую армию ударным трудом в тылу, Стремление попасть на фронт было всеобщим и искренним. Не случайно среди нанайцев и ульчей участники войны составили 8% от их общей численности. Это один из самых высоких показателей в стране.
Воины из числа малочисленных народов Дальнего Востока участвовали в боевых операциях на всех фронтах Великой Отечественной. Среди них были бойцы 59 воинских специальностей: стрелки, разведчики, снайперы, пулеметчики, командиры орудий, связисты, радисты, саперы, бронебойщики, минометчики, командиры подразделений и расчетов, политработники. Каждый 15-й имел офицерское звание, 60% воинов были коммунистами, 27% — комсомольцами.
За годы войны более 2 тыс. представителей коренных народов Дальнего Востока были награждены орденами и медалями. Высокое и почетное звание Героя Советского Союза получили эвен И. П. Увачан, нанаец А. П. Пассар и эвенк С. Д. Номоконов.
В добровольческом движении на фронт среди малочисленных народов региона проявился общий патриотический подъем советского народа, преданность народов Севера советскому строю, их желание грудью встать на защиту социалистического Отечества, готовность пожертвовать жизнью во имя Великой Победы над врагом.

ПОДВИГ АЛЕКСАНДРА ПАССАРА
Одним из первых добровольцев из Нанайского района Хабаровского края был Александр Пассар из амурского села Курун. Случилось так, что уже через месяц после начала войны он оказался под Тихвином, где 27 июля 1941г. принял первый бой. Бой был тяжелый и убедил потомственного охотника, что он может и должен стать разведчиком... "Убить врага легче, чем захватить его живым", — любил говорить новичкам гвардии сержант Александр Пассар. Но, как ни трудно было "взять живым", гвардеец-разведчик никогда не возвращался без "языка". С каждым месяцем войны росла известность А. Пассара как отличного разведчика, опытного наставника молодых разведчиков, прекрасного товарища.
Представляя гвардии сержанта Александра Пассара к званию Героя Советского Союза, командующий 48-й армией генерал Романенко писал: "А. П. Пассар - храбрый разведчик. За период с июня 1942 г. по июнь 1944 г. А. Пассар имеет на своем счету 26 захваченных "языков" и более 100 уничтоженных в рукопашном бою гитлеровцев. Пассар 8 раз доставлял ценнейшие сведения и документы — карты и боевые планы с нанесенной противником обстановкой. Во время наступательных действий на своем богатом опыте и личным примером А. Пассар воспитал 80 отважных разведчиков. Особенно выдающиеся подвиги совершил искусный нанайский охотник по захвату контрольных пленных при форсировании рек Угра, Десна. Сож, Днепр и Березина.

В ночь с 21 июня 1944 г., получив боевое задание по захвату "языка", А. Пассар с группой разведчиков 616-го гвардейского стрелкового полка в районе населенного пункта Красная Гора, выйдя к берегу реки Днепр, обнаружил на противоположном берегу лодку. Пассар первым переплыл реку и доставил лодку, на которой переправилась вся группа. Будучи старшим всей поисковой группы, А. Пассар разбил ее на три части: во главе группы обеспечения поставил старшего сержанта Белобородова, во главе группы захвата стал сам, а во главе группы прикрытия — старшего сержанта Тютчева. Пассар принял решение: осуществить нападение на траншею противника. К позиции врага двинулись группами, в 5—6 метрах одна от другой. Обнаружив сторожевой секрет фашистов из 12 человек, А. Пассар дал сигнал к нападению в тот момент, когда до окопа оставалось метров двадцать, и первым бросился вперед. Бой был жарким и молниеносным: захваченный 26-й "язык" был доставлен в штаб..."
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 августа 1944 г. Александру Падалиевичу Пассару, бывшему охотнику, воспитаннику Ленинского комсомола, верному сыну Коммунистической партии, храброму солдату, представителю нанайского народа было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Уже много лет спустя, когда его голову густо посеребрила седина и походка перестала быть по-охотничьи упругой, выступая перед молодежью г. Хабаровска, А. Пассар говорил, что присвоение ему высокого звания он рассматривал и рассматривает как признание всего, что сделал нанайский народ во имя победы над врагом.

АВГУСТ 1945-го: МОЛНИЕНОСНАЯ ВОЙНА
Подготовка к войне. Пакт о нейтралитете, подписанный правительствами СССР и Японии в апреле 1941 г., не снял возможности начала вооруженной агрессии на советском Дальнем Востоке. В годы Великой Отечественной войны противостояние двух огромных армий, вооруженных до зубов, не только продолжалось, но и нарастало.
Японское правительство усиленно готовилось к "походу на север". Для разрешения "северной проблемы" были разработаны специальные планы войны против СССР — Оцу, а затем Кантокуэн (Особые маневры Квантунской армии). Это план предусматривал захват советской территории Дальнего Востока и Забайкалья. Численность Квантунской армии к 1 января 1942 г. была доведена до 1 млн. 100 тыс. человек.
Советская сторона также была вынуждена держать на своих восточных рубежах значительный воинский контингент. В годы войны с Германией на Дальнем Востоке находились на боевом дежурстве в разные периоды от 32 до 59 дивизий, от 3 до 4 тыс. боевых самолетов, 8—16 тыс. орудий и минометов, более 2 тыс. танков и САУ (самоходных артиллерийских установок). 
Однако Япония так и не начала боевых действий на северном фронте. Связанная затяжным вооруженным конфликтом в южных провинциях Китая, находившаяся в состоянии войны с США и Великобританией, она внимательно следила за ходом событий на Западе, чтобы в случае успеха гитлеровских войск с минимальным ущербом для себя оккупировать азиатскую территорию СССР. Перелом в войне, наступивший летом 1943 г., отрезвил самые горячие головы японских милитаристов. Впервые за всю историю своего существования японский генеральный штаб приступил к составлению плана оборонительных действий на случай войны с СССР. 
Японская армия закапывалась в землю. На границе с СССР в течение короткого времени была создана оборонительная линия, какой еще не знала военная история. Правительство Японии пребывало в уверенности, что советские поиска никогда не смогут ее преодолеть.
Тем временем закончилась война в Европе. И. Сталин официально подтвердил готовность Советского правительства начать войну с Японией не позже, чем через три месяца после капитуляции Германии (в соответствии с договорённостями, достигнутыми на серии встреч глав государств США, СССР и Великобритании).
Начало войны. Наступление советских войск началось 9 августа 1945 г. Приказ о наступлении подписал И. Сталин. Японское правительство расценило это как крах последней надежды в реализации своих захватнических планов на Азиатском континенте. Премьер-министр Японии Судзуки, получив сообщение об объявлении войны Советским Союзом, сказал по этому поводу: "Вступление сегодня в войну Советского Союза ставит нас окончательно в безвыходное положение и делает невозможным продолжение войны".

Однако японские генералы были иного мнения. Они сохраняли уверенность в недоступности оборонительных сооружений, воздвигнутых на границе с СССР. Даже после атомной бомбардировки Хиросимы и Нагасаки они не оставляли надежды на благоприятное для Японии завершение Второй мировой войны. Но дальнейшие события сломали все их планы.
Боевые действия. В ночь на 9 августа на всем фронте от Забайкалья до Владивостока советские войска перешли в наступление. Удар по Квантунской армии был нанесен на суше, с воздуха и со стороны моря.
Военный министр Японии после вступления СССР в войну заявил: "Если мы не сумеем остановить противника, 100 миллионов японцев предпочтут смерть позорной капитуляции". 10 августа он издал приказ, в котором говорилось: "...довести до конца священную войну в защиту Земли богов... Сражаться непоколебимо, даже если придется грызть землю, есть траву и спать на голой земле. В смерти заключена жизнь — этому учит нас дух великого Нанко, который семь раз погибал, но каждый раз возрождался, чтобы служить Родине..."
Однако японцам не помогли ни мощь японской армии, ни готовность к самопожертвованию японских солдат. Советские войска наступали так стремительно, что у противника, по заявлению начальника штаба Квантунской армии Хата, уже на второй день войны начался хаос. Могучий удар Советской Армии стал во многом неожиданностью и для союзников.
Решающими причинами такого грандиозного успеха стала стремительность продвижения наших войск и полководческий талант военачальников, отточенный в боях на Западном фронте. В течение 9 августа -2 сентября 1945 г. советские войска провели три блестящие операции, закончившиеся полным и окончательным поражением Японии.
Главный удар наших войск был направлен на юг. В ходе Маньчжурской наступательной операции советские части перешли границу на огромном протяжении от Забайкалья до Сунгари. К19 августа основные группировки японских войск в Маньчжурии и Северной Корее были разгромлены. Во второй половине августа развернулись Сахалинская наступательная операция и десантная операция на Курильские острова. В 20 числах наши части заняли территорию Южного Сахалина и северной группы Курильских островов. Вечером 23 августа Москва отсалютовала в честь победы, одержанной на Дальнем Востоке.
Японские правители отчаянно боялись "красной угрозы", они готовы были капитулировать перед США и Великобританией, лишь бы не оказаться оккупированными советскими войсками. Это также ускорило развязку. 2 сентября 1945 г. в Токийском заливе на борту линкора "Миссури" был подписан Акт о капитуляции милитаристской Японии. Вторая мировая война закончилась.
Итоги и последствия войны. В результате сокрушительного поражения Япония на многие годы утратила лидирующие позиции в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Японская армия была разоружена, сама Япония лишилась права иметь регулярную армию. На дальневосточных границах Советского Союза установилось долгожданное спокойствие.
С капитуляцией Японии закончилась многолетняя интервенция этой страны в Китае. В августе 1945 г. прекратило свое существование марионеточное государство Маньчжоу-Го. Китайский народ получил возможность самостоятельно решать свою судьбу и вскоре избрал социалистический путь развития. К власти в стране пришла Коммунистическая партия Китая во главе с Мао Цзэдуном. 1 октября 1949 г. было провозглашено создание Китайской Народной Республики. В лице этого государства Советский Союз на несколько лет приобрел могучего и верного союзника.
В августе 1945 г. закончился 40-летний период жестокого японского колониального гнета в Корее. Корейский народ получил возможность самостоятельно решать свою судьбу. Военные победы Советского Союза на востоке всколыхнули национально-освободительное движение в Азии. В августе 1945 г. началось вооруженное восстание вьетнамского народа против японских захватчиков. Вскоре в Юго-Восточной Азии был ликвидирован франко-японский колониальный режим, провозглашена Демократическая Республика Вьетнам. В 1948 г. вышли из состава Британской империи и обрели статус независимых государств Индия и Бирма.
Судьба японских военнопленных складывалась по-разному. Высшее офицерство содержалось в советских лагерях в относительно хороших условиях. Видимо, Советское правительство стремилось подчеркнуть гуманность коммунистического режима к его поверженным врагам по сравнению с фашистскими режимами Японии и Германии. Многие из офицеров были выпущены и отправлены на родину досрочно.
Из числа рядовых японской Квантунской армии по решению Советского правительства было отобрано 540 тыс. человек для работы на объектах народного хозяйства Дальнего Востока. Это была компенсация Японии за все те разрушения, которые она причинила России и СССР еще со времен Русско-японской войны 1904—1905 гг.
Японских военнопленных разместили в спешно освобожденных от советских заключенных лагерях НКВД. Они работали на добыче угля, лесозаготовках, добыче руд, строительстве заводов, портов, военно-морских баз, на железной дороге и военных объектах.
Условия жизни военнопленных были достаточно суровыми. Тяжелый, часто непосильный труд, скудное питание, суровый дальневосточный климат приводили к высокой смертности среди них. Многочисленные заброшенные кладбища японских военнопленных остались в Амурской и Еврейской автономной областях, Хабаровском и Приморском краях. К апрелю 1950 г. в СССР находилось еще несколько тысяч японских военнопленных. Все они были отпущены на родину только в 1956 г., после того, как между СССР и Японией установились мирные отношения.

В 90-е гг. родственники японцев, похороненных на территории советского Дальнего Востока, получили возможность посетить места захоронений своих близких. Они обустроили могилы, в некоторых случаях произвели перезахоронения на родине. Эти действия во многом способствовали налаживанию добрососедских отношений между Россией и Японией.
ПОБЕДА НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ
А. М. Василевский
Внезапно начавшееся ночью и на рассвете 9 августа наступление советских войск успешно развивалось. Войска трех фронтов почти на всех направлениях пересекли государственную границу, форсировали реки Аргунь, Амур и Уссури, прорвали укрепленные районы противника, разгромили его части прикрытия  и вступили на территорию Маньчжурии. Действия наступавших войск сопровождались сосредоточенными мощными ударами бомбардировочной авиации  по важнейшим железнодорожным станциям и узлам, а также по военным объектам в городах Харбин, Чанчунь, Гирин. В это же время Тихоокеанский флот начал подготовку к десантным операциям, а его военно-воздушные силы  и соединения торпедных катеров нанесли удары по кораблям, береговой обороне и другим военным объектам в портах Северной Кореи. 
 Таким образом, Квантунская армия была атакована на суше, с воздуха и моря на всем огромном 5000-километровом фронте. Внезапность мощных первоначальных ударов позволила советским войскам сразу же захватить инициативу в действиях...

В неимоверно тяжелых условиях развивалось наступление советских войск против Квантунской армии. Враг упорно цеплялся за каждый рубеж. К тому же наступление проходило под сильным проливным дождем; разлившиеся реки и непролазная грязь затрудняли продвижение войск, но, несмотря на это, на всех основных направлениях они блестяще справлялись со своими задачами.
Войска Забайкальского фронта, развивая стремительное наступление на цицикарском направлении, уже к 11 августа передовыми частями подошли к западным склонам Большого Хингана, а подвижные войска главной группировки фронта преодолели его и вышли на Центрально-Маньчжурскую равнину. Форсирование Хингана явилось подвигом, не имевшим себе равных в современной войне. К исходу 14 августа войска фронта, пройдя расстояние от 250 до 400 км, вышли в центральные районы Маньчжурии и продолжали продвигаться к ее столице Чанчуню и крупному промышленному центру Мукдену. За это же время войска 1-го Дальневосточного фронта в условиях трудно-проходимой горно-таежной местности, прорвав сильно укрепленную полосу обороны и овладев семью мощными укрепленными районами, продвинулись в глубь Маньчжурии на 120—150 км и завязали бой за город Муданьцзян. Войска 2-го Дальневосточного фронта вели бои на подступах к Цицикару и Цзямусы. Таким образом, к исходу шестых суток наступления советских войск Квантунская армия оказалась уже расчлененной на части...
Несмотря на это, японские милитаристы принимали все меры, чтобы избежать полного разгрома войск Квантунской армии советскими войсками и её капитуляции. И только 17 августа, потеряв окончательно управление разрозненными войсками и сознавая бессмысленность дальнейшего сопротивления, главнокомандующий Квантунской армией генерал Ямада отдал приказ начать переговоры с советским командованием на Дальнем Востоке...
В 17 часов того же дня была принята радиограмма главнокомандующего Квантунской армией о том, что отдан приказ войскам о немедленном прекращении военных действий и сдаче оружия советским войскам, а в 19 часов в расположение войск 1-го Дальневосточного фронта с японского самолета сброшены два вымпела с обращением штаба 1-го фронта Квантунской армии о прекращении военных действий...
С 19 августа японские войска повсеместно приступили к выполнению наших требований о капитуляции.
К концу августа было полностью закончено разоружение Квантунской армии и других японских сил, располагавшихся в Маньчжурии и Северной Корее. Одновременно с этим успешно проводились операции по освобождению Южного Сахалина и Курильских островов. Военная кампания Вооруженных Сил СССР на Дальнем Востоке была победоносно завершена.



КРАТКИЕ ИТОГИ
Начавшаяся за тысячи километров от Дальнего Востока кровопролитная война с фашистскими захватчиками нашла живой отклик среди дальневосточников. На второй же день войны тысячи людей подали заявления в военкоматы с просьбой направить их в действующую армию. Труженики тыла приложили максимум усилий для увеличения производства необходимого армии оружия, боеприпасов и т. д. Все старались работать за себя и товарищей, ушедших на фронт.
Особые задачи встали перед сельским хозяйством. Страна, временно потерявшая большую часть основных сельскохозяйственных районов на оккупированной врагом территории, требовала значительного увеличения производства продуктов питания. Однако дальневосточная деревня, лишившаяся уже летом 1941 г. не только многих работников, ушедших на фронт, но и тракторов, автомашин и другой техники, так и не смогла сохранить существовавший уровень производства. К концу войны количество собираемого урожая зерновых и картофеля не превышало половины довоенного уровня.
Иное положение сложилось в рыболовной отрасли. Оставшись без черноморской и балтийской рыбы, страна особые надежды возлагала на дальневосточников. И они не подвели. В годы войны вылов рыбы в реках и морях Дальнего Востока возрос в несколько раз.
Большое значение для укрепления обороноспособности страны имел сбор средств на нужды армии. Все дальневосточники приняли активное участие в создании Фонда обороны. Сдавали теплые вещи для солдат, личные сбережения, драгоценности на строительство боевых самолетов, кораблей и танков. Горячую поддержку получила идея отправки на фронт посылок.
В течение всех лет войны Дальний Восток оставался прифронтовым регионом — на его границах стояла миллионная Квантунская армия. В связи с этим дальневосточники готовились к обороне. Мужчины изучали военное дело, женщины занимались на курсах медсестер. Все взрослое население обучалось приемам противовоздушной и противохимической обороны. В приграничных районах создавались истребительные батальоны, которые несли службу по охране государственной границы на особо опасных участках вместе с пограничниками.
Дальневосточники сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны и снискали себе славу отважных воинов. Тысячи были награждены орденами и медалями, более 180 человек удостоены высокого звания Героя Советского Союза.
С капитуляцией фашистской Германии война для Дальнего Востока не закончилась. Ровно через три месяца после Дня Победы — 9 августа 1945 г. советские войска перешли государственную границу, чтобы сразиться с Квантунской армией. Благодаря мужеству советских воинов и полководческому таланту военачальников эта новая война продолжалась меньше месяца и закончилась полным поражением японских войск. Победа на Дальнем Востоке стала достойным завершающим аккордом Второй мировой войны.
Разгром Японии имел важные последствия не только для СССР и Японии, но и для всех стран Азиатско-Тихоокеанского региона. В Азии началось мощное национально-освободительное движение, приведшее к падению колониального режима. На политической карте мира возникли новые независимые государства: Китайская Народная Республика, Корейская Народно-Демократическая Республика, Республика Корея, Демократическая Республика Вьетнам и другие.
Все страны этого обширного региона получили возможность мирного развития. Однако относительное спокойствие продолжалось недолго.
СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ
22 июня 1941 года в Комсомольске-на-Амуре был яркий солнечный день. Разгар короткого дальневосточного лета. Многие комсомольчане проводили свой выходной день за городом, другие были дома, когда по радио раздался тревожный голос диктора… А затем с правительственным сообщением ко всем советским людям обратился нарком иностранных дел СССР В.М.Молотов… Война…
Утром следующего дня на стапельной площадке завода состоялся митинг. Выступая на митинге, стахановец Смирнов сказал: «В ответ на вероломное нападение гитлеровских захватчиков работники судостроительного завода будут работать столько, сколько потребуется Родине…»
Каждый труженик завода думал о том, где его место в навязанной нам войне. По какому пути пойдёт завод во время войны? В телеграмме, направленной Генеральному секретарю ЦК ВКП (б), Председателю Совета Народных Комиссаров СССР И.В.Сталину, работники завода заверили партию и правительство, что будут честно и самоотверженно трудиться на своих постах, но если потребуется, все как один готовы сменить станки на винтовки и другое оружие и грудью встать на защиту Родины.
Коллектив завода перестраивался на военный лад. Был установлен 11-часовой рабочий день, отменены всякие отпуска. Работ в выходные дни стала обычным явлением. Это по закону. Фактически же люди по своей воле работали день и ночь, подчас не выходя с завода по нескольку дней. Корабелы жили одним стремлением, одним порывом: «Всё для фронта, всё для победы».
4 декабря 1941 года завод посетил командующий Дальневосточным фронтом генерал армии Апанасенко. Он проверил ход выполнения программы по изготовлению боеприпасов и в итоге приказом по фронту объявил благодарность руководству завода и всему коллективу, работавшему на этом участке.
Во время войны завод изготовлял также запасные части для тракторов, изделия для других заводов и предприятий Дальнего Востока.
Родина высоко оценила труд амурских судостроителей в годы войны. За самоотверженную работу в 1945 году и за успешное выполнение заданий Государственного Комитета Обороны  и за проявленную техническую инициативу  освоении новых изделий завод награждён орденом Трудового Красного Знамени.

Наступил долгожданный день – 9 мая 1945 года. Отгремели последние залпы войны на западе, но международная обстановка на Дальнем Востоке оставалась сложной. Ещё 7 июня 1944 года Государственный Комитет Обороны принял решение о строительстве двух самоходных речных дизель-электрических паромов для железнодорожной переправы через Амур, возложив их строительство на наш завод, установив сроком сдачи август 1945 года. В этом решении, как стало очевидно впоследствии, был заложен глубочайший смысл.
Постройка паромов имела некоторые особенности. Это прежде всего сжатые сроки постройки, совпадение по времени выпуска рабочих чертежей в проектной организации с постройкой паромов на заводе, отсутствие производительного задела, материалов, технологическая новизна цельносварного корпуса крупнотоннажного судна. Благодаря исключительно напряжённому труду сборщиков  и сварщиков, инженеров и техников, мастеров и технологов 31 марта 1945 года были закончены сварочные работы по первому парому. Сварщики Порсин, Крошечкин, Загоскин, Смирнов, Архипенко, Брыжков, Ярошенко, Козловский и Полтаев обеспечили сварку высокого качества при большой производительности. Старший мастер В.С.Нагорный, начальник сварочного бюро А.И.Попович умело организовали сварочные работы. С наибольшей производительностью на сборке корпуса работала фронтовая бригада коммуниста М.Е.Мельника.
31 июля 1945 года первый паром был принят государственной приёмной комиссией.
В целях безопасности восточных границ, верный своему союзническому долгу, 8 августа 1945 года СССР начал военные действия против империалистической Японии.
Паром перебросил с левого на правый берег Амура около 400 паровозов и свыше 3000 вагонов с грузами, а также основную массу десантных войск для Южного Сахалина и Курильских островов. Таким образом, коллектив завода внёс свой вклад в дело разгрома японских милитаристов.
ПОДВИГ ПАВЛА ГАЛУШКИНА
Штурманом разведывательного авиаполка закончил войну в Берлине первостроитель города Комсомольска-на-Амуре Павел Галушкин. Много испытал и пережил это человек. В декабре 1942 г. его экипаж вылетел на разведку станций Дно, Старая Русса и дороги на Демьянск. Неожиданно из-за облаков вынырнул «мессершмитт» и огнём с близкого расстояния поджёг наш «Пе-2». Командир приказал покинуть машину. Галушкину пришлось выброситься через фонарь. Встречная волна воздуха бросила его на самолёт. От страшной боли он потерял сознание. Его привёл в себя резкий толчок при раскрытии парашюта. Навстречу неслась земля, занятая врагом. Приземлился недалеко от дороги. Любое движение вызывало боль. Понял, что сломана нога в бедре. Четверо суток раненый полз но восток. Он уже вконец обессилел, когда его схватили немцы.
В лагере военнопленных у Павла началась гангрена. Одну ногу ампутировали, другая, простреленная пулей, плохо заживала. Надежды выжить почти не оставалось. К счастью, лагерь вскоре был освобождён нашими войсками. Павла Кузьмича Галушкина срочно отправили в госпиталь. Много месяцев длилась борьба врачей за его жизнь. Шесть сложных операций он перенёс. А потом немало труда и хлопот потребовалось для того, чтобы убедить врачей и командиров в том, что он и без ноги может летать на боевых самолётах. Капитан П.К.Галушкин догоняет свой полк и ещё два года сражается с врагом! За храбрость и мужество он награждён многими орденами и медалями…
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