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Введение.


        Период  с  начала  октября  по  конец  декабря  1905  года справедливо  считается  этапом  высшего  подъёма  революции. Действительно,  за  эти  два  месяца  произошло  очень  много событий,  среди  которых  были  чрезвычайно  значимые:  всеобщая Всероссийская  октябрьская  политическая  стачка, собравшая  более двух  миллионов  участников,  вырванный  у  правительства Манифест  17  октября  "Об  усовершенствовании  государственного порядка",  в  котором  царь  обещал  ввести  некоторые  политические свободы  и  созвать  законодательную  Государственную  думу  на  основе  нового  избирательного  закона;  бунты  крестьян,  приведшие  к  отмене  выкупных  платежей;  выступления  в  армии  и  на  флоте,  например  восстание  в  Севастополе  под  руководством  лейтенанта  П. П.  Шмидта,  и  "вершина  революции"- декабрьское  восстание  в  Москве,  которое,  по  словам  Ленина, "было  естественным  и  неизбежным  завершением  массовых столкновений  и  битв,  нараставших  во  всех  концах  страны  в   течение  12-ти  месяцев". Оно  было  подавлено,  после  чего революционная  активность  стала  спадать,  несмотря  на  то,  что  выступления  под  лозунгами "Долой  самодержавие!"  продолжались до  1907  года.
        Рассмотрим  теперь  некоторые  события  1905  года  и попытаемся  определить  причины  и  последствия восстания.
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Всероссийская  октябрьская  стачка.

        
        Октябрьская политическая стачка - это мощное забастовочное  движение, охватившее всю страну в октябре 1905 года. Фактически, именно оно вынудило императора подписать знаменитый манифест "Об усовершенствовании государственного порядка", в котором обещались некоторые свободы и созыв Государственной Думы. Следует обратить внимание на то, что стачка началась в Москве, то есть Москва была центром революционной активности наравне с Петербургом. В листовке "Всеобщая забастовка" говорилось: "Товарищи! Рабочий класс восстал на борьбу. Бастует пол-Москвы. Скоро может быть забастует  вся  Россия.<…>Идите  на  улицы, на наши собрания. Выставляйте  требования экономических уступок и политической свободы!"
         Рабочих Москвы поддержали петербуржские, а 7 октября, в день, который  принято считать началом всероссийской стачки, Центральное бюро железнодорожного союза объявило о прекращении движения поездов по всей России, работы в депо и мастерских. Около миллиона промышленных рабочих, 700 тысяч железнодорожников,150  тысяч служащих торговых предприятий и местного транспорта, студентов  бастовали по всей России.
         Как уже было сказано  результатом стачки стал Манифест 17 октября. Это было серьёзной  победой революции, однако крайние левые партии (большевики и эсеры) не поддержали его. Большевики объявили о бойкоте I-ой Думы и продолжали курс на вооружённое восстание, принятый ещё в  апреле 1905 г. на III съезде РСДРП в Лондоне (партия меньшевиков, суть партия социал-демократов-реформаторов не поддерживала идею вооружённого восстания, которую разрабатывали социал-демократы-революционеры, т. е. большевики, и проводила параллельную конференцию в Женеве). 



Подготовка  декабрьского  восстания.


         III  съезд  исходил  из  того, что  вооружённое  восстание требует  всесторонней  и  планомерной  подготовки, организованного  руководства  со  стороны  партии. 
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         Исходной  точкой  восстания  должна  явиться  всеобщая стачка, которая  дезорганизует  противника  и  его  связи, привлекает на  сторону  революции  огромные  кадры  бойцов.  Согласно доктрине  партии  большевиков, съезд руководствовался указаниями классиков  марксизма  относительно  вооружённого  восстания: "Восстание  есть  искусство <…> Силы, против которых  приходится  бороться, имеют  все преимущества  строгой организованности,  дисциплины  и  веками  установившегося авторитета <…> Оборонительная  тактика -  это  смерть  для вооружённого  восстания <…> каждый  день  добиваться  успеха, хотя  бы  незначительного <…> привлекать  к  себе  колеблющиеся элементы, которые  всегда  идут  за  тем,  кто  толкает  сильнее и дерётся увереннее…"   
        Что  касается  тактической  и  стратегической  подготовки восстания, то  местная  организация  должна  заранее  выяснить, где имеет  смысл  оказывать  сопротивление  и  строить  баррикады, где удобнее  всего  с  самого  начала  прервать  пути  сообщения, телеграфы  и  телефоны, где  расположены  оружейные  магазины  и склады, какими  способами  всё  это  охраняется и. т. д. Чтобы достать  оружие, требуется  организовать  разграбление  оружейных лавок, а  где  можно - арсеналов. Для  этого  необходима, во-первых, хотя  бы  небольшая  вооружённая  сила, во-вторых  нужно, чтобы были  люди, которые  тут  же  сумели  бы  распределить  оружие, показать , как им пользоваться.
         Съезд  после  обсуждения  принял  резолюцию  о  вооружённом восстании, в  которой  партийным  организациям  поручалась пропаганда  и  агитация  пролетариата, его вооружение  и  подготовка  к восстанию.



        В  ноябре  1905 г.  начал  свою  деятельность  Московский Совет  рабочих  депутатов. Во  главе  его  стояли М. И. Васильев-Южин, М. Ф. Владимирский, А. И. Горчилин, М. Н. Лядов, З. Я. Литвин-Седой, М. С. Николаев, А. В. Соколов, С. И. Черномордик, В. Л. Шанцер (Марат)  и  другие. Надо  сказать, что  в  отличие  от Петербургского  в  Москве  Совет  находился  под  влиянием леворадикального  большинства: эсдеков, эсеров  и  независимых депутатов, поддерживавших  вооружённое  восстание, поэтому Московский  и  районные  советы (Замоскворецкий, Хамовнический, Пресненский, Бутырский, Лефортовский и Рогожско-Симоновский) занимались  непосредственно  подготовкой  восстания.
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         На третьем заседании Московского Совета рабочих депутатов обсуждался вопрос о всеобщей политической стачке и вооружённом восстании. Совет постановил вынести этот вопрос на обсуждение всех московских рабочих <…>. Совет призвал рабочих быть готовыми в любой момент к всеобщей политической стачке и вооружённому восстанию.

"Вперёд", 1905, 6 декабря №4  

        На четвёртом заседании Московского Совета рабочих депутатов, в присутствии представителей конференции 29 железных дорог Росии,съезда Всероссийского почтово-телеграфного союза и представителей польского пролетариата принято постановление: объявить в Москве 7 декабря с 12 часов дня всеобщую политическую стачку и перевести её в вооружённое восстание; поручить руководство стачкой исполкому Моссовета <…> присоединить свою подпись и отпечатать принятое МК РСДРП и МК ПСР воззвание "Ко всем рабочим, солдатам и гражданам" с призывом начать всеобщую стачку и вооружённое восстание против самодержавия. 

"Борьба",1905,7 декабря № 9

         С 12 часов дня, согласно постановлению Моссовета, началась всеобщая политическая стачка в Москве: забастовали почти все рабочие крупных фабрик и заводов, служащие железных дорог (кроме Николаевской), рабочие и служащие предприятий городского хозяйства. Всего в этот день забастовало свыше 50 тысяч фабрично-заводских рабочих, а вместе с рабочими железных дорог - около 100 тысяч человек.

"Известия МСРД", 1905, 8 декабря, №2
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Ход  декабрьского  восстания.
                                                                                                                                    
                                                                                                                                    
         Общемосковская  забастовка,  которая  должна  была  перейти в  восстание,  была  запланирована  на  12  часов  7  декабря. Накануне  Моссовет  и  московские  комитеты  партий, собравшихся принять  участие  в  восстании  обратились  с  воззванием  "Ко  всем рабочим,  солдатам  и  гражданам",  в  котором  призывали  ко всеобщей  политической  забастовке,  восстанию,  клеймили  царское правительство  и  прославляли  революционный  пролетариат.  Это пламенное  воззвание  заканчивалось  так:
              "Смело  же  в  бой,  товарищи  рабочие,  солдаты,  граждане!
                Долой  преступное  царское  правительство!
                Да  здравствует всеобщая забастовка  и  вооружённое восстание!
                Да  здравствует  всеобщее  учредительное  собрание!
                Да  здравствует  демократическая  республика!"
          Для  руководства  восстанием  МК  РСДРП  создал   
Исполнительную  комиссию,  куда  вошли В. Л.  Шанцер(Марат),  М. И.  Васильев-Южин,  М. Н.  Лядов,  и  другие. Остальные  члены  МК  были  направлены  в  районы.  Для координации  действий  революционных  партий  и  революционно-демократических  организаций  был  образован  Федеративный комитет (Информационное  бюро), в  который  вошли  по  2 представителя  от  большевиков,  меньшевиков,  эсеров,  Исполкома Моссовета, 1  от  Всероссийского  железнодорожного  союза.                            
          7 декабря  гудок  Брестских  железнодорожных  мастерских возвестил  о  начале  стачки. На  следующий  день  бастовало  уже свыше  150  тысяч  человек. Вооружённые  выступления  происходят  и  в  других  городах  России:  в  Ростове-на-Дону,  Харькове, Екатеринославе,  Красноярске,  Чите,  Новороссийске (в  отличие  от московского  восстания  они  были  подавлены  сравнительно  легко). В  Москве  дружинники  стали  разоружать  полицию  (свои  боевые соединения  имели  все  партии  и  иные организации,  принимавшие участие  в  восстании ).  В  ответ  на  это  генерал-губернатор  Дубасов  ввёл  в  Москве  и  в  Московской  губернии  положение чрезвычайной  охраны. Правительственные  войска  занимают вокзал  Николаевской  железной  дороги,  почтамт,  телефонную станцию,  Государственный  банк. 
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          Вечером  7  декабря арестовали Шанцера  и  Васильева-Южина. Федеративный  комитет  прекратил существование. Вечером  8  декабря  полиция  окружила  митинг  в саду  "Аквариум". Все  присутствующие  были  обысканы, но дружин-никам  удалось  скрыться. Вечером  9  декабря  правительственные войска  разгромили  реальное  училище  Фидлера - главную  базу боевых  дружин,  арестовали  около  100  человек, захватили  оружие и  боеприпасы.
          В  ответ  на  действия  властей  началось  строительство баррикад. Начались  боевые  действия, то  есть  стачка  переросла  в вооружённое  восстание. Правительственные  войска  широко применяли  артиллерию  и  пулемёты, которых  не  было  у повстанцев, поэтому  тактический  план  восставших: зажать  в Садовое  кольцо  центр,  продвигаясь  к  нему  из  окраин, осуществить  не  удалось. Артиллерия  попросту расстреливала скопления  рабочих. Районы  города  оказались  разобщёнными  и руководство  восстанием  перешло  в  руки  районных  Советов  и уполномоченных  МК  в  этих  районах. В  руках  восставших оказались:  район  Бронных  улиц, который  обороняли  студенческие  дружины,  Грузины,  Пресня,  Миусы,  Симоново. Общегородское  восстание  раздробилось,  превратившись  в  серию восстаний  районов. Нужно  было  срочно  менять  тактику, приёмы и  методы  ведения  уличных  боёв. В  связи  с  этим  11  декабря  в газете "Известия" были  опубликованы  "Советы восставшим рабочим" : 
          " <…> Главное  правило - не  действуйте  толпой. Действуйте небольшими  отрядами  человека  в  три-четыре. Пусть  только   этих отрядов  будет  возможно  больше, и  пусть  каждый  из  них выучиться  быстро  нападать  и  быстро  исчезать. <…> Кроме  того, не  занимайте  укреплённых  мест. Войско  их  всегда  сумеет  взять  или  просто  разрушить  артиллерией. Пусть нашими  крепостями будут  проходные дворы  из  которых  легко  стрелять и легко уйти <…> (далее  в  инструкции  излагались  прочие  принципы  ведения уличных  партизанских  боёв).
          Эта   тактика   имела  некоторый  успех, но  отсутствие централизованного  руководства  и  единого  плана  восстания, низкий  профессионализм, военно-техническое  преимущество правительственных  войск  поставили  силы  восставших  в 
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   оборонительное  положение ( а  по  классикам  марксизма  это равносильно  проигрышу ). Однако  энтузиазм  восставших  был  велик: упорные  и кровопролитные  бои  велись  в  отдельных  районах: в Замоскворечье (дружины  типографии  Сытина, фабрики  Цинделя), в  Бутырском  районе (Миусского  трамвайного  парка, фабрики Гобая  под  руководством П. М. Щепетильникова и М. П. Виноградова), в Симоново-Рогожском, - здесь  образовалась  так называемая  "Симоновская республика", укреплённый  самоуправляющийся  рабочий  район  в Симоновской слободе. Из представителей заводов "Динамо", трубопрокатного Гана и других (всего около 1000 рабочих) здесь были созданы дружины, полиция изгнана, слобода окружена баррикадами. Ещё  два  района  упорных боёв в Москве: Московский железнодорожный узел - здесь, на Каланчёвской площади, дружина Казанской железной дороги во главе с А. И. Горчилиным и А. В. Ухтоминским несколько дней штурмовала Николаевский вокзал, чтобы не допустить переброски правитель-ственных войск из Петербурга. Бои в железнодорожном центре оказали влияние на положение восставших в Перово, Раменском, Люберцах, Бронницах, других подмосковных районах, и Пресня, где первые баррикады были построены вечером 10 декабря (на Горбатом мосту и улице Большая Пресня) , а вооружённое противостояние продолжалось даже после того, как 14 декабря партии меньшевиков и эсеров, признав очевидную бессмысленность продолжения восстания, распустили свои дружины, и полностью прекращено было только 18 декабря. Был создан штаб обороны Пресни, который разместился в помещении Прохоровской мануфактуры (там же находился районный Совет).В него вошли З. Я. Литвин - Седой, М. И. Соколов,  В. В. Мазурин и другие. 11 декабря восставшие отбили атаки казаков со стороны Кудринской площади и кавалерии со стороны Пресненской заставы, а 12 декабря им удалось занять помещение 1-ого Пресненского полицейского участка. К концу декабрьского восстания здесь собрались наиболее боеспособные соединения повстанцев, например дружины мебельной фабрики Н. П. Шмита во главе с М. С. Николаевым и Даниловского сахарного завода. 16 декабря, когда восстание по Москве было в целом подавлено, только  Пресня оставалась в руках восставших. Число дружинников достигало тогда 700 человек, вооружение - около 300 винтовок, револьверов и охотничих ружей. Продолжительная оборона с такими силами против сил Дубасова, особенно после прибытия из Санкт-Петербурга лейб-гвардии Семёновского полка, была невозможна. В 7 часов утра 16 декабря
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   Семёновский полк начал штурм Пресни со стороны Горбатого моста и захватил его. В результате артиллерийского обстрела от Ваганьковского кладбища, Кудринской площади и Дорогомиловского моста были разрушены баррикады у зоопарка и фабрика Шмита, подожжены дома. Утром 18 декабря штаб обороны Пресни, видя безнадёжность боёв, отдал приказ дружинникам прятать оружие и уходить. Некоторые ушли по льду в Дорогомилово. На этом восстание закончилось.19 декабря гвардейцы захватили Прохоровскую мануфактуру и соседний Даниловский завод, где находились остатки повстанцев. Командовавший Семёновским полком Г. А. Мин лично судил захваченных дружинников, 14 человек было расстреляно во дворе мануфактуры. 
 
         
          Теперь  имеет  смысл  рассмотреть  действия  властей,  и понять,  какой  ценой  было  подавлено  вооружённое  восстание.           
          В  первые  дни  восстания  из  15  тысяч  Московского гарнизона  генерал-губернатор  Дубасов, руководивший  его подавлением,  сумел  двинуть  в  бой  лишь  около  5  тысяч:  1350 человек  пехоты, 7  эскадронов  кавалерии,16  орудий, 12  пулемётов. Войска  были  сосредоточены  у  Манежа  и  на  Театральной площади, благодаря  чему  властям  удалось  удержать  все правительственные  учреждения  и  важнейшие  стратегические пункты  города. В  распоряжении Дубасова  был  также жандармский  дивизион  и  около  2  тысяч  вооружённых винтовками  полицейских  (остальные  были  разоружены  и  заперты  в  казармах).  Прибытие  15  декабря   из   Петербурга  лейб-гвардии  Семёновского полка , под  командованием Г. А.  Мина, и  16  декабря  из-под  Варшавы  16-ого  пехотного  Ладожского  полка, которым  командовал И. В. Карпов, обеспечили Дубасову  абсолютное  превосходство  над  восставшими. 16 декабря  началась  экспедиция (в советской историографии называемая карательной) военного  отряда  полковника Римана  на подмосковном  участке  Казанской  железной  дороги. Были  захвачены  станции  Сортировочная, Перово, Люберцы, Раменская  и  другие. Производились  обыски  в  домах  близлежащих посёлков, по газетным данным был убит 151 человек, в том числе эсер А. В. Ухтомский, руководивший действиями дружины, штурмовавшей Николаевский вокзал. 
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       К  17  декабря  восстание  в  Москве  было  в  основном  подавлено. Пресня  была  очищена  от  восставших  ещё  через  2  дня. По  неполным  данным , в  ходе  восстания  и  последующих карательных  действий  правительственных  войск  было  убито  1059  человек, в  том  числе  137  женщин  и  86  детей, арестовано  в  Москве  260  человек, в  Московской  губернии - 240  человек, уволено  800  рабочих  Прохоровской  мануфактуры, 700  рабочих  и  служащих  Казанской железной дороги, 800 рабочих Мытищинского  вагоностроительного  завода. Волна  увольнений  прокатилась  и  по  другим  предприятиям  Москвы  и  губернии. 
           Моссовет  и  другие  революционные  организации постановили  закончить  восстание  18  декабря  (вообще  говоря, признали  его  окончание), а  забастовку  19  декабря. Печатались листовки  со  следующим  текстом: "Выходите  на  работу, товарищи! Скоро  мы  снова  приступим  к  упорной  борьбе. Новая схватка  с  проклятым  врагом  неизбежна, близок  решительный день. <…> Опыт  боевых  дней  многому  нас  научит, этот  опыт послужит  нам  на  пользу  в  ближайшем  будущем. <…> Но держать  без  работы  всех  рабочих  Москвы  дальше  невозможно. Голод  вступает  в  свои  права. <…> Становитесь  на  работу, товарищи, до  следующей, последней  битвы. Она  неизбежна, она близка!.."

Заключение.
  

           Итак, декабрьское  восстание  1905  года  в  Москве  потерпело  поражение, как  и  все  подобные  выступления  в  других городах  России  в  конце  1905  года, хотя  подавление  московского восстания  обошлось  властям  несколько  большей  кровью: пришлось  вызывать  гвардейский  полк  из  Петербурга  и  ещё  один  пехотный  для  обеспечения  превосходства  над  восставшими.
            Понять, почему  восстание  потерпело  поражение, несложно: декабрь 1905 года - не  октябрь  1917, власть  достаточно  сильна, чтобы  подавить  восстание  охваченных  революционным энтузиазмом  рабочих, активно  подстрекаемых  крайними  левыми партиями, однако  допустила  его, что  говорит  о  некотором кризисе  центральной  власти. 
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          Да, конечно  он  был, революции  не  происходят  в стабильных  странах (я  даже  специально  посвятил  часть  первой страницы  этой  работы  краткой  характеристике  Октябрьской стачки: она - некий  показатель  общественной  нестабильности, кроме  того  стачка  повлекла  за  собой  восстание, т. е.  раскрутила революционное  движение), однако  дела  Российской  Империи  были  значительно  поправлены  Манифестом  17  октября, а  в  разгар  восстания  в  Москве  11  декабря  был  опубликован  указ "Об  изменении  положения  о  выборах  в  Государственную  думу" и  объявлено  о  подготовке  к  выборам.
          Восстание  не  получило  широкой  общественной  поддержки, это в  некоторой  степени  обусловлено  тем, что  несмотря  на революцию  и  "брожение  умов"  не  набралось  достаточно дестабилизирующих  факторов: была  русско-японская  война, был кризис  1900-1903  годов, ухудшивший  материальное  положение трудящихся, но  до  той расшатанности  страны, когда  в  1917  году Империя  была  чрезвычайно  ослаблена  I - ой  мировой  войной  и власть  фактически  валялась  на  мостовых  Петербурга  было  ещё очень  далеко.
          Либералы, напуганные  размахом  движения, отшатнулись  от революции. Они  приветствовали  публикацию  манифеста  и  нового  избирательного  закона. Они  решили, что  удалось  добиться  ослабления  самодержавия  и, пользуясь  обещанными  свободами,  начали  создавать  свои  политические  партии.  
          Таким  образом, можно  говорить  о  несвоевременности  восстания, как  о  причине  его  провала. Есть  и  ряд  других, второстепенных  причин, как  например: военно-техническая  и  организационная  отсталость  восставших, недостаточная  подготовка, неумение  выбрать  время  для  начала  восстания (был упущен  момент, когда  2  декабря  восстал  2-й  Ростовский  гренадёрский  полк) и  многие  другие. 
           Что  касается  последствий  восстания, то  это  прежде  всего  опыт. Опыт  проведения  восстания, использованный  революционными  партиями, в  первую  очередь  большевиками, в 1917  году. Ленин  писал  по  этому  поводу : " До  вооружённого  восстания  в  декабре  1905  года  народ  в  России  оказывался  неспособным  вести  вооружённую борьбу <…> После  декабря  это  был  уже  не  тот  народ. Он  переродился. <…> Он  подготовил  ряды  бойцов, которые  победили  в  1917  году…"
           Возможно, декабрьское  восстание, в  ряду  многих  похожих  явлений  стало  показателем  близости  глобальных  перемен, 
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   смерти старой  Российской  Империи  и  появлению  другого, доселе  невиданного  государства. Я  не  считаю, что  революции  в  России  совсем  нельзя  было  избежать, но  вероятность  этого  была  чрезвычайно  мала, на  это  указывают  множество  событий (как например  даже  то, что  революционные  партии  появились  первыми ), и  нет  смысла  приводить  их  здесь. 
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