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Введение

Зеленые насаждения – это один из основных элементов благоустройства населенных пунктов.
Помимо эстетического, они имеют и огромное санитарное значение, защищая города и поселки от дыма, выхлопных газов, пыли и пр. 
Многие растения обладают фитонцидными свойствами. Парки, сады, аллеи и бульвары это своеобразные артерии, очищающие загрязненный воздух города. 
Древесно-кустарниковые насаждения в значительной степени сглаживают амплитуду температурных колебаний, увеличивают в знойные дни влажность воздуха, имеют мелиоративное и водоохранное значение. 
Особенно большое значение зеленые насаждения имеют в борьбе с различными производственными и уличными шумами. 
В комплекс решений по зеленому строительству входит и превращение природных лесных массивов, находящихся вблизи крупных населенных пунктов, в благоустроенные лесопарки. Большое значение придается озеленению территории заводов, фабрик, детских учреждений и др. Новые жилые кварталы принимаются комиссией только после того, как там проведут работы по озеленению. Все это – один из ярких показателей роста культурного уровня страны. 
Живые цветы требуются в течение всего года. Они используются для оформления мест озеленения, а также для получения срезочного материала как из открытого, так и из закрытого грунта, применяются для различного вида аранжировок (букетов, корзин, композиций и т.д.).
Многие цветочные растения, помимо эстетического значения, имеют и утилитарное, т.е. используются в пищевой, эфиромасличной, лекарственной промышленности.


1. Общая характеристика летников

Растения, достигающие своей декоративной ценности, дающие вызревшие семена и культивируемые в течение одного сезона, называются летниками или однолетниками. 
По своим биологическим особенностям они могут быть не только однолетними, как кларкия, календула и др., но и многолетними, как табак душистый, львиный зев и пр. Иногда в качестве летников используются и двулетники, например виола январского – февральского срока посева 
Благодаря очень большому разнообразию окрасок, форм цветка, габитуса куста, продолжительности цветения, хорошей приживаемости при пересадке в разные фазы их развития и т.д., летники в цветоводстве занимают одно из ведущих места).
Некоторые многолетние растения способны проходить в условиях средней зоны страны за один вегетационный период цикл развития от семени до семени, например табак душистый, петуния, лобелия, сальвия, вербена, карликовые георгины, львиный зев и др.
Но при соответствующих условиях перезимовки (в теплицах в средней зоне и в открытом грунте на юге нашей страны) они могут вегетировать и цвести в течение нескольких лет.
К группе летников относят также многолетние ковровые растения, используемые в цветниках, маточники которых зимуют в оранжереях и ежегодно вегетативно размножаются, – альтернантера, гелиотроп, герань, ирезине, клейния, сантолина и др.
Многие летники интродуцированы в нашу страну из разных географических зон.
По ботаническим признакам летники относятся к разным семействам. 
Летники имеют исключительно широкий, диапазон колеров как цветков, так и листьев. Это позволяет использовать их в самых разнообразных целях.
Чрезвычайно ценное качество многих летников, как и растений других групп, – махровость цветков.
Летники характеризуются большим разнообразием по высоте – от растений, достигающих в высоту более метра (космея и клещевина), до небольших растений (портулак, лобелия и др.), едва поднимающихся над поверхностью почвы. 
Как правило, растения, происходящие из горных и северных районов, более низкорослые, чем растения южных равнинных районов. 
Отличаются летники и по характеру роста – от ампельных (настурция), вьющихся (душистый горошек, ипомея) до прямостоячих стройных растений (дельфиниум, люпин, клещевина и др.), которые можно использовать в качестве солитеров.
По разнообразию формы цветков, яркости их окраски и особенно продолжительности цветения многие однолетники превосходят другие группы цветочных растений.
Цветы многих летников очень душисты (резеда, гвоздика Шабо, табак душистый и др.). Некоторые из них имеют пахучие листья – герань, артемизия и др.
Летники применяются очень широко для устройства клумб, рабаток, групп и других элементов цветников, озеленения балконов и подоконников, пристенных посадок.
Используют их и в качестве горшечных культур для раннего весеннего или осеннего цветения.
Многие из них дают прекрасный материал для срезки.
Все летники размножаются семенами, но некоторые можно также размножать и черенками (петуния, душистый горошек, сальвия и др.).
Подавляющее большинство летников можно сеять непосредственно в грунт, что значительно удешевляет стоимость цветочной продукции по сравнению с выращиванием рассады.
Летники, выращенные посевом в грунт, можно широко использовать на срезку, при устройстве рабаток (вдоль шоссе, улиц, аллей, садов, парков), несложных клумб и т.д.
Посевом в грунт в разные сроки можно культивировать в средней зоне нашей страны следующие летники: алиссум, бобы садовые, василек, акроклиниум, гипсофиллу, годецию, душистый горошек, дельфиниум, диморфотеку, иберис, календулу, кореопсис, кларкию, космею, кохию, люпин, мак, настурцию, портулак, резеду, хризантему, эшшольцию и др.
При выращивании рассады, учитывая различные сроки вегетации летников, посев их проводят в разное время с таким расчетом, чтобы к началу летнего сезона растения были подготовлены к цветению. 
Так, бегония всегда-цветущая, гвоздика Шабо, вербена, лобелия, петуния бахромчатая, цинерария маритима и др., имеют продолжительный период от посева до начала цветения (от 130 до 180 дней). 
Следовательно, сеять их нужно в январе или в феврале. Для этого необходимо иметь в хозяйстве парники и теплицы. 
У таких однолетников, как астры поздние, агератум, левкои, львиный зев, цинния, табак, душистый горошек, флокс летний, бархатцы, петуния, хризантема однолетняя, период от посева до начала цветения длится от 100 до 120 дней, следовательно, сеять их необходимо в марте. 
У годеции, дельфиниума, календулы, космеи, люпина, мака, резеды, тагетеса, кларкии, линарии и др. этот период продолжается около 70 дней, следовательно, сеять их нужно в апреле мае. 
Рассаду летников, не боящихся заморозков, высаживают в открытый грунт в конце мая - начале июня, а рассаду растений, которые могут быть повреждены ими, – после 5-10 июня.
Большинство растений предпочитают легкосуглинистые удобренные почвы на открытых местах. 
Очень теплолюбивы и не переносят даже небольших заморозков бархатцы, бальзамины, бегонии, сальвия, ипомея, настурция. 
Другие – адонис, астры, алиссум, антирринум, годеции, гвоздика, дельфиниум, душистый горошек, календула, левкой, мак, резеда, эшшольция – холодоустойчивы и не повреждаются небольшими заморозками. 
Не все растения одинаково хорошо реагируют на пересадку: мак, маттиола, резеда и др. плохо или совсем не переносят ее, поэтому их выращивают посевом семян непосредственно в грунт или в гончарные или торфоперегнойные горшочки размером от 7 до 9 см. 
Душистый горошек, рицинус сажают по одному семени в горшок, петунии пикируют по два растения, львиный зев – по три. 
Астры, календула, космея и многие другие хорошо переносят пересадку при достаточном поливе. 
Высаживают рассаду в грунт в фазе 3-4 настоящих листочков в пасмурную погоду или вечером. Перед выемкой рассады из парников ее обильно поливают.
Для посева можно использовать три сезона осень, зиму и весну. Почву для осеннего посева готовят так же, как для посева в весенний период и для высадки рассады.
Семена высевают в конце октября – начале ноября с таким расчетом, чтобы они не успели прорасти до наступления устойчивых холодов Семена высевают в предварительно сделанные бороздки глубиной 1-3 см и укрывают их ранее заготовленной мульчей (органическим материалом). 
Расход семян при посеве в грунт в 3 раза больше, чем при выращивании рассады. 
Расстояния устанавливают при ручной обработке – 20 см между рядами в ленте, состоящей большей частью из пяти строчек, при конной – 0,5-0,6 м между рядами, при тракторной – 20 см между строчками и 80 см между лентами.
Посев зимой проводят при высоте снежного покрова 15-20 см, как правило, в декабре-январе. Участок с осени хорошо планируют. Мульчирующий материал хранят в непромерзаемом помещении. 
Семена высевают вручную, одновременно заделывая их мульчой. Весной быстрей оттаивают те участки, где зимой провели мульчирование, и в большинстве случаев смыва семян паводковыми водами здесь не происходит.
Весенний посев проводят, как только «поспеет» почва. Участок готовят с осени. Весной после боронования или вспашки с боронованием и планировки высевают семена. 
Растения, посеянные в грунт, зацветают несколько позже растений, выращенных рассадой, но они более здоровые.
По использованию все летники делятся на несколько групп: 
1. Красивоцветущие летники – для оформления различных цветочных композиций – клумб, рабаток, миксбордеров, групповых посадок, на срез и т.д. Большей частью они ценятся за продолжительность цветения, яркость и форму цветков или соцветий.
2. Вьющиеся, или лазящие, – для вертикального озеленения стен, балконов, шпалер, арок, пирамид, колонн и т.д.
3. Сухоцветы – листочки обертки соцветий у них сухие, яркоокрашенные Растения большей частью используются для поделки зимних букетов.
4. Ковровые растения – для создания «ковров» и декоративных композиций (клумб, рабаток и др.).
5. Лиственно-декоративные растения: амарант, гречиха, капуста декоративная, кипарис летний, клещевина, конопля, кукуруза, лаватера, лебеда, мангольд, паслен, перилла, полынь и др. Используются для посадки небольшими группами и в виде одиночных растений. Кохия легко поддается стрижке, что дает возможность создавать из нее низкие декоративные изгороди или солитеры различной формы. Из периллы формируют высокие темно-красные бордюры вокруг зеленолистных канн или создают фон для яркоцветущих низких летников.
6. Горшечные растения, используемые в открытом грунте в летнее время: пеларгония зональная, бегония клубневая, гелиотроп и др.

2. Характеристика декоративно-лиственных летников

В цветоводстве при озеленении тех или иных объектов, кроме цветочных растений, широко применяются растения, отличающиеся декоративной формой куста, окраской, формой, величиной, расположением листьев и т.д.
Использование в озеленении декоративно-лиственных растении имеет свои преимущества по сравнению с цветочными, так как их красочность и декоративность при отцветании не снижается и долго сохраняется.
Отдельные виды растений требуют соответствующей формовой обрезки.

2.1 Клешевина, рицинус

По биологическим особенностям многолетнее растение, но в декоративном садоводстве культивируется как однолетник. 
Семейство молочайные. Родина – тропическая Африка и Восточная Индия. 
В культуре распространены несколько видов и выведенных из них форм: клещевина обыкновенная высотой до 1-1,2 м, с большими глянцеватыми листьями, клещевина борбонская, древовидная высотой до 3 м, с блестящими листьями и красным стволом, клещевина занзибарская – высотой до 2 м, с темно-красными исполинскими листьями, клещевина индийская – высотой до 1,2 м, с почти черным стволом и очень темными листьями, клещевина Гибсона – высотой до 1,5 м, ствол и листья темно-красные, и др.
Куст сравнительно широкий, раскидистый, листья крупные, на длинных черешках, пальчаторассеченные. Цветки декоративной ценности не представляют. 
Размножают семенами. Посев проводят в конце марта в кубики и горшки диаметром 7 см по 1-2 семени. Всходы появляются на 7 10-й день.
Чтобы не допустить загнивания семядольных листочков, с них следует удалять прилипающую маслянистую кожуру семени.
Горшки ставят на свету и поливают теплой водой. В фазе 2-3 пар настоящих листьев растения пересаживают в горшки диаметром 9 см, оставляя по одному растению, и выставляют в полутеплый парник.
В открытый грунт высаживают после того, как минует опасность заморозков. В южных районах нашей страны семена сеют в открытый грунт на постоянное место. Расстояния между растениями при посадке и после прореживания 60-80 см. 
Клещевина лучше растет и имеет большую декоративность на солнечных теплых участках с глубоко-окультуренными, рыхлыми, питательными почвами 
Используется в небольших свободных группах (3-5 растений) и одиночных посадках, в этом случае она особенно эффектна на газонах и в центре клумб, а также для создания фона красивоцветущим растениям, для декорирования стенок. 

2.2 Кохия, летний кипарис

Однолетнее растение семейства маревые. 
Интродуцирована из Средней Азии и Южной Европы, а по другим источникам – из Китая 
Высота куста достигает 1,2 м. Стебель густо-облиственный. Форма куста овальная или пирамидальная. Мелкие, узкие, светло-зеленые листочки осенью краснеют. Цветки невзрачные, сидящие в узлах.
Размножают семенами. Их сеют в конце марта – начале апреля. Всходы пикируют в кубики или горшки диаметром 7 см по одному растению и выставляют в полутеплый парник. 
Как только минует опасность заморозков, высаживают на постоянное место. «Прозябшая» рассада прекращает рост и приобретает красноватый оттенок. 
В южных районах нашей страны можно сеять под зиму или весной в открытый грунт на местах будущего озеленения, в цветниках, с последующим прореживанием всходов. 
Расстояния между растениями при посадке или после прореживания 30-50 см.
Хорошо растет на освещенных участках с рыхлой питательной некислой почвой. Растение засухоустойчивое. 
Легко формируется, хорошо перенося стрижку. Используется для одиночных и групповых посадок, однолетних невысоких живых изгородей и различных формировок. 

2.3 Перилла

Однолетнее растение семейства губоцветные. Интродуцирована из Восточной Азии.
Высота растений 40-60 см. Листья широко-овально-заостренные темно-красного цвета. Имеются разновидности с бахромчатыми, разрезными листьями 
Размножают семенами. В апреле после 2-3-дневного замачивания семена высевают в ящики или грунт парника. Всходы пикируют в горшки или кубики диаметром 7 см по 3-4 растения и дважды прищипывают верхушки, чтобы получить более густые компактные растения. 
В открытый грунт высаживают в начале июня. Расстояния между растениями при посадке 20-30 см. 
Перилла хорошо растет на открытых солнечных местах с рыхлой питательной почвой. Хорошо поддается стрижке. Относится к растениям короткого дня, поэтому в средней зоне страны цветет поздно и в редких случаях дает вызревшие семена. 
Используется для посадки на клумбах и рабатках, в качестве крупно-бордюрного растения, в группах и одиночных посадках. Особенно хороша для создания бордюров вокруг канн.

2.4 Цинерария маритима, цинерария морская, или крестовник приморский

По биологическим особенностям многолетнее растение, культивируемое как однолетник. Семейство астровые. Интродуцирована из районов Средиземноморья. 
Кусты высотой до 40-80 см. Листья перисто-раздельные, пепельно-серые, снизу покрыты густым опущением, которое придает им серебристый оттенок. 
Беловатая окраска листьев хорошо проявляется при полном солнечном освещении на открытых участках Соцветия невзрачные, мало-декоративные. 
Размножают посевом семян в конце февраля - начале марта. Всходы пикируют в ящики по 100 штук. 
В конце мая - начале июня растения высаживают в открытый грунт Расстояния между ними при посадке от 15 до 20 см 
К почве растения нетребовательны, хотя лучше растут на более легких и питательных почвах. Можно культивировать в полутени и необходимо удалять цветочные стебли по мере их появления. 
Используется как бордюрное, а при стрижке - как ковровое растение.



Заключение

Цветочные растения в производстве делятся на растения открытого и закрытого грунта. В свою очередь, растения открытого грунта делят на летники, двулетники, многолетники, причем последние классифицируют на зимующие и не зимующие в открытом грунте. Растения закрытого грунта разделяются на вечнозеленые, красивоцветущие (промышленно-длительные) и выгоночные. 
Цветоводство при правильной его организации – высокорентабельно и, как другие отрасли сельского хозяйства, должно развиваться на основе интенсификации производства. Для наиболее успешного решения этой задачи цветоводам необходимо совершенствовать свои знания, выращивать наиболее распространенные декоративные растения, расширять их сортимент и ассортимент, совершенствовать агротехнику 
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