Демография – как объект изучения, ее место среди наук, структура, основные понятия и подходы.
Демография относится к семейству гуманитарных наук о населении. Кроме демографии сюда входят история, социология, психология и этнография. Определим объект изучения каждой из них.
Демография занимается изучением проблем воспроизводства населения, статистическим описанием его состояния (численность населения, распределение по полу и возрасту, семейному положению и т.д.) и демографическими процессами (рождаемость, смертность, вступление в брак, перемещения), происходящими с населением.
В отличие от демографии, социология рассматривает население с позиции общества, изучает его институты, отдельные социальные группы и отношения между ними.
Психологию интересует личность, межличностными контактами, восприятием и поведением людей.
Этнография рассматривает население с точки зрения его национальной принадлежности, этнокультурной идентичности, изучает бытовые и культурные особенности народов.
Как видите, демография имеет собственное четко определение исследовательское поле. Более того, она служит основанием для развития остальных наук. Наверное, не надо доказывать, что существует тесная связь между процессами, происходящими в народонаселении и развитием общества в целом. Очевидно, например, что тип социализации человека зависит от времени его рождения, а поведение членов социальной группы во многом определяется возрастом его членов. Так группа студентов, будет вести себя абсолютно иначе, чем группа пенсионеров. То же можно сказать и о психологии. Для этнографии чрезвычайно важно изучение демографического поведения народов, достаточно вспомнить проблему вымирания малых народов Севера, и т.д.
Кроме этого, демографическое знание используется в многочисленных междисциплинарных исследованиях. Так, экономику волнует:
структура экономически активного населения, 
наличие трудовых ресурсов и связанная с ними проблема рынков труда и безработицы. 
проблема пенсионного обеспечения.
социальное обеспечение, миграции и беженцы.  .......
Таким образом, демография включает в себя две составные части – наиболее фундаментальная ее часть – это собственно демографический анализ и прикладная демография, которая входит в структуру междисциплинарных исследований, ориентированных на познание экономических и социальных причин происходящих демографических процессов.
Вернемся к предмету изучения демографии – воспроизводству населения. Оно сводится к трем важнейшим формам движения населения. Это:
 естественное движение население. Оно включает в себя такие факты биографии человека как рождение, переход из одной возрастной группы в другую, вступление в брак, рождение детей или родительство, развод, вдовство  и смерть;
 механическое движение населения или миграции. Сюда включается вся совокупность перемещения человека по территории, как временных, так и постоянных переселений;
 социальное движение или социальная и профессиональная мобильность. Для демографии важно воспроизводство и замещение социальных структур, изменение таких характеристик населения как уровень образования, профессиональный состав.
Жизнь требует от демографов ответа на многочисленные вопросы. Например: Какова демографическая ситуация в стране? Чем она вызвана? Какие причины и последствия? Какие перспективы развития? Как эти изменения повлияют на развитие общества и экономики? и т.д. Широкий спектр этих вопросов потребовал углубления специализации в рамках демографической науки. В результате Демография из отдельной дисциплины превратилась в систему демографических наук, развивающихся на основе общей теории народонаселения.
В систему демографических наук входят: 
теоретическая демография или теория и методология науки – разрабатывает общую теорию народонаселения, объединяет основные теоретические положения, гипотезы, исследовательские подходы; 
демографический анализ – изучение взаимосвязей между демографическими явлениями и происходящими социальными, экономическими, политическими и т.д. процессами. Охватывает закономерности, причины и следствия воспроизводства населения в конкретных социально-экономических условиях;
математическая демография – количественная характеристика демографических процессов, определение демографических коэффициентов, определение их репрезентативности, построение математико-демографических моделей; 
история демографии – изучение эволюции знаний в области демографии, история демографических теорий (пример: теория  Мальтуса, теория Р.Пирла – цикличность темпов роста населения в зависимости от социально-культурных особенностей эпохи)
историческая демография – восстановление истории демографических событий, истории семей, ретроспективный анализ процессов воспроизводства населения; 
экономическая демография – анализ влияния демографических процессов на структуру и пропорции экономического роста, экономические последствия различных типов воспроизводства населения;
описательная демография – развернутая система сведений о воспроизводстве населения, его структуре и динамике;
региональная демография – анализ региональных особенностей демографических процессов, определение факторов региональных различий, разработка региональной демографической политики; 
этническая демография – анализ особенностей воспроизводства народов, влияние этно-конфессиональных моделей поведения на воспроизводство населения; 
географическая демография (демогеография, география населения) – изучение территориальных различий в расселении и динамике демографических процессов,  изучение миграционных потоков, анализ влияния среды обитания, условий и уровня жизни на демографические процессы;  
политическая демография – изучает взаимовлияние демографических и социально-политических процессов (выборы, межэтнические и территориальные конфликты – беженцы и переселенцы, система ценностей и демографическое поведение ...) 
военная демография – рассматривает население как мобилизационной ресурс;
медицинская демография  – состояние здоровья населения, влияние социальных и экологических условий жизни на демографические процессы, анализ причин смертности и т.д.
Понятия
Многие понятия демографии довольно размыты и не имеют точных определений. Это связано с близостью понятийного аппарата обыденной лексике. Такие понятия, как: дети, семья, рождаемость, смертность, младенческая смертность, брак, развод, продолжительность жизни и т.д., не требуют специальных объяснений. Вместе с тем, демографы вкладывают в них совершенно точное содержание, и во избежание  путаницы необходимо строго следить за их употреблением. Вместе с тем, существует и целый ряд специальных терминов, которые широко употребляются, в частности в публицистике и средствах массовой информации, и которые нуждаются в пояснении. 
В Демографии, говоря о населении, часто используют два понятия – собственно население и народонаселение. 
"Население" является более распространенным и менее определенным понятием. Можно сказать население страны, города, деревни, района и т.д.
Понятие "народонаселение" обычно употребляют, когда нужно дать целостное представление о стране (государстве) или крупном регионе (Африка, Азиатско-Тихоокеанский регион и т.д.). 
Стабильное население, или закрытое население. Понятие, используемое в демографическом моделировании, позволяет анализировать возможное развитие событий при условии отсутствия миграций, неизменными во времени тепами рождаемости, смертности и возрастной структурой населения. 
Открытое население – реальное население, численность которого меняется не только под воздействием процессов воспроизводства, но и в результате миграций, а также социально-политических катаклизмов и катастроф
Воспроизводство населения – это процесс постоянного возобновления поколений людей.
Демографический взрыв – резкий рост численности населения в результате снижения смертности в результате улучшения условий жизни и медицинского обслуживания, при сохранении темпов рождаемости (страны Третьего Мира) 
Демографический переход – смена типов воспроизводства населения, переход от общества с высокой неконтролируемой рождаемостью, высокой смертностью и незначительной продолжительностью жизни к обществу с низкой, социально и экономически обусловленной рождаемостью, значительной продолжительностью жизни и низкой смертностью не только в продуктивных, но и пожилых возрастах. 
Демографическая ситуация – состояние демографических процессов в определенный момент времени, представляющей собой этап при анализе долговременных тенденций развития населения.
Демографическое поведение – этно-культурные и социальные особенности воспроизводства населения, определяющиеся традициями, моральными нормами и установками в обществе. Различают:
матримониальное поведение – вступление в брак и формирование семьи
репродуктивное поведение – рождение детей
самосохранительное (витальное) поведение – отношение к здоровью, своей жизни и жизни окружающих людей.
Средняя продолжительность жизни. Что такое продолжительность жизни – понятно. Это интервал времени, который проходит от момента рождения до момента смерти. У каждого человека он свой. Но для демографических и социально-экономических прогнозов необходим определенный усредненный коэффициент, позволяющий рассчитывать будущую численность населения. Одним из таких показателей является средняя продолжительность жизни. Нужно признать, что это понятие не точно отражает его содержание. На самом деле это ожидаемая продолжительность предстоящей жизни, рассчитываемая для новорожденных, при условии сохранения современных повозрастных уровней смертности.
Миграционный переход – переход от низкой подвижности населения в традионалистских обществах к активным перемещениям.
Маятниковые миграции – суточные миграции населения обычно связанные с трудовыми поездками, учебой и т.д.
Методы демографии:
Демография использует как собственные методы исследования, так и методический аппарат других наук, прежде всего математики и статистики, социологии и географии.
Собственно демографические методы. 
Каждое событие в демографии имеет три временные характеристики. Это: 1) дата рождения индивида (n); 2) дата наступления какого-либо события в его жизни (t) и 3) возраст данного индивида в момент наступления события (х). Между всеми тремя величинами существует однозначная связь. Возраст индивида легко получить из разницы между  годом его рождения и годом наступления события, или наоборот, его год рождения можно определить по возрасту. 
Наличие таких взаимосвязанных переменных и определило три пути анализа демографических данных. 
В качестве объекта наблюдения может выступать:
совокупность лиц всех возрастов, одновременно живущих в определенный момент или период времени. Такую группу людей принято называть современниками;
совокупность людей, родившихся в одном и том же году или периоде времени. Это – ровесники;
 совокупность людей, имеющих разные годы рождения, но для которых конкретные демографические события наступают в одном и том же возрасте. Таких людей называют сверстниками
Изучение совокупности современников дает единовременный срез общества и позволяет судить о состоянии населения на определенный момент времени. Такой анализ на демографическом языке принято называть поперечным.
Главной целью поперечного анализа является изучение изменения численности населения и его поло-возрастной структуры. Демографические события распределяются по полу и возрасту и затем соотносятся с численностью имеющихся возрастных групп, это позволяет оценивать интенсивность демографических процессов.
Если объединить демографические события, наступающие для последовательно сменяющих друг друга возрастов, то мы получим жизнь некого "условного поколения" от рождения до смерти. При этом, делается допущение, что каждое последующее поколение, переступая возрастную планку, столкнется с теми же демографическими событиями, что и предыдущее, причем происходить они будут с той же интенсивностью. Именно такой подход и позволяет рассчитать такие показатели, как ожидаемая продолжительность жизни, предполагаемое число рождения детей и т.д. В условиях стабильного развития общества такой подход достаточно адекватно отражает демографическую ситуацию. Однако, когда стабильности нет, значение метода резко снижается
Примеры. Кризис в России. Демографическая политика. 
 Изучение совокупности ровесников обычно называют методом реальных поколений или когортным. Также к нему применяют название продольного анализа. Наблюдение за демографическим поведением реальных поколений требует времени, особенно, когда это касается смертности. Да и в случае рождаемости, требуется информация по крайней мере за 30-40 лет,  что соответствует детородному периоду. Относительным недостатком когортного анализа является "отставание" по времени от реальных событий. Получаемая информация практически всегда является ретроспективной.
При продольном анализе, практически, невозможно абстрагироваться от   влияния внешних факторов, социальных кризисов, войн, природных катастроф, которые оказывают колоссальное влияние на судьбу реальных людей. Так сравнивая продолжительность жизни для поколений, участвовавших в войне, мы анализируем не столько демографическое поведение, сколько влияние войны на численность населения.
Однако, такая слабость когортного метода является и его наиболее сильной стороной. Поскольку он позволяет делать выводы о влиянии условий жизни на демографическое поведение население и предсказывать возможное развитие демографических процессов, объяснять сдвиги в структуре населения, ее отклонение от расчетной.
Когортный анализ незаменим, когда сегодняшнее, реальное демографическое поведение людей сильно зависит  от предшествующих событий.
Пример: война, последствия демографической политики, антиалкогольных компаний или совсем мирный пример – анализ рождения второго ребенка. 
Когортный анализ применим не только к поколениям, но и к определенным группам людей, переживающих одно и то же демографическое событие. Например: женщины, родившие второго ребенка. Или группа вдовцов и т.д. Группировка может проводиться и в зависимости от промежутка времени между двумя демографическими событиями. Например: смертность в зависимости от продолжительности жизни, рождение второго ребенка в зависимости от времени рождения первого и т.д.
Изучение совокупности сверстников, т.е. объединение по возрасту, а не по году рождения, используется как метод, дополняющий и уточняющий выводы, полученные при продольном или поперечном анализе. Возрасту людей отводится важнейшая роль по многим причинам. Во-первых, человеку свойственно в определенном возрасте вступать в брак, рождать детей, смерть также с большой вероятностью наступает в пожилых возрастах и т.д. Во-вторых, возраст выступает в качестве индикатора зрелости человека, его жизненной самостоятельности. Наконец, в-третьих, по возрасту легко определить тип социализации человека, понять в какое время он жил, как проходило его формирования, т.е. связать конкретную судьбу с историей и социально-экономической ситуацией. 
Изучение демографического поведения сверстников дает моментальный и очень точный снимок возрастной группы, т.к. анализ может проводиться в режиме реального времени. Это позволяет в чистом виде отслеживать влияние социально-экономических условий жизни. Например, динамика рождаемости детей у очень молодых матерей, скажем до 18 лет. Условия социализации подростков приводят к изменениям в сроках начала половой жизни и достаточно сложной картине рождаемости в этом возрасте.
Чтобы яснее представить различия в результатах, получаемых с помощью каждого из описанных методов, рассмотрим график смертности с точки зрения возраста, рассматриваемого периода или поколения. (Рис. 1, 2, 3) 
Все три метода демографического анализа применяются совместно, но даже и в этом случае далеко не всегда удается разделить влияние на демографическую ситуацию внешних условий и собственно демографических процессов.  Пример, сокращение продолжительности жизни мужчин в 1990-х годах.
Важнейшим методом демографического анализа, в котором широко используются возможности математического аппарата, является составление демографических таблиц.  Говоря о таблицах, нужно понимать, что это не способ записи и хранения информации, а метод математического моделирования, основанный на законах матричной алгебры. Суть этого метода в анализе явлений по демографически однородным группам, выделяемым на основе какой-либо из фундаментальных демографических переменных – пол, возраст, число детей и т.д. Переменная, которая кладется в основание таблицы, является детерминированной, остальные показатели рассчитываются. Демографическая таблица описывает  последовательность переходов данных однородных групп или когорот из одного состояния в другое. При этом перемена состояния не обязательно связана с демографическими событиями. Это может быть изменение социального или юридического статуса, переезд в другое место, регион или страну проживания, смена гражданства, получение специальности, рост уровня доходов и т.д.  
Обычно таблица составляется по принципу "прибытия–выбытия". Но существует некое конечное состояние, называемое поглощающим, выбытие из которого уже невозможно. Например: смерть, завершение периода деторождения и т.д. Если таблица составляется для какого-либо одного демографического явления и описывает единственное непоглощающее состояние, то  ее называют одномерной. Если же к тому же в таблице описывается и единственное поглощающее состояние, то это таблица единственного выбытия. Такими являются таблица смертности, таблица порядков рождения и т.д.
Таблицы, описывающие несколько непоглощающих состояний, называются многомерными или мультистатусными. Они позволяют анализировать и моделировать ход демографических процессов, отслеживать взаимодействие нескольких групп населения, принадлежащих к одной или нескольким когортам, но отличающихся по своему демографическому или социально-экономическому статусу. Например, анализ причин смертности для имеющих и не имеющих детей, больных и здоровых. Вероятность вступления в брак работающих и неработающих, или находящихся в разных состояниях – холостых, разведенных, вдовых, и  т.д. 
Демографические таблицы разделяют также на общие и специальные. Специальными называют таблицы, если в них рассматриваются необратимые процессы, т.е. человек не может вернуться в предшествующее состояние. Например, если женщина родила ребенка, или человек умер, или же вступив в брак, человек не может вернуться в состояние никогда не бывшего в браке. 
Метод демографических таблиц является очень эффективным инструментом демографического моделирования и прогнозирования, но он имеет ряд существенных ограничений, так как приложим к замкнутому населению, являющимся однородным по какому-либо признаку – возраст, численность, состав и т.д.
Кроме собственных методов, демография широко используется методы социологии. Наиболее полная демографическая информация собирается в результате переписей населения, которые представляют ни что иное, как поголовный опрос, дающий наиболее полную объективную информацию о каждом человеке в стране. Наряду со всеобщими переписями существуют выборочные переписи, однодневные переписи.  Наряду с этим используются опросы групп населения (когорт) с целью выяснения мотивации их демографического поведения.
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