

Депортация франко-акадцев (среди депортируемых франко-акадцев известная под именем фр. Le Grand Dérangement «Великий переполох»; среди депортирующих британцев и американцев — под названиями англ. Great Upheaval; Acadian Expulsion; The Deportation — «Великая Депортация») — массовая депортация французских и франко-акадских поселенцев, повлекшая смерть тысяч переселенцев, проведённая британцами во 2-й половине XVIII века. [1] [2]
История
Депортация затронула франкоязычных жителей бывших французских территорий (Акадия и Новая Шотландия) в Атлантической Канаде с 1755 по 1763 по приказу британского губернатора Чарльза Лоренса. Всего было депортировано свыше 11 000 человек, более половины из которых погибло в трюмах кораблей, перевозивших их в тюрьмы США (тогда британской колонии) и даже на Мальвинские острова. Около 3 000 франко-акадцев нашли убежища у берегов Франции на острове Бель-Иль.
Часть из них переместилась на территорию Луизианы, где их, католиков, приветствовала испанская администрация и французское население. Позднее с их непосредственным участием на территории южной Луизианы сформировалась особая этнокультурная группа — кажуны.
Многие также бежали в глухие и заболоченные северные регионы современной провинции Нью-Брансуик, где в настоящее время проживает более 200 тысяч их потомков, по-прежнему говорящих на французском языке.
Имущество франко-акадцев было сожжено или передано во владение лоялистам, американским, британским и немецким колонистам.
Сопротивляясь колонизации, франко-акадцы организовали партизанское движение под предводительством Жозе Бруссара, именуемое «Восход» (Босолей). В 1785 они основали город Эдмундстон в верхнем течении реки Сент-Джон.
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