
«Держа в руках часы и календарь, я в будущее втянут, как Россия…»
                                                                                                             (А.Тарковский)
	Время бежит быстротечно. Мы взрослеем, у нас появляются новые интересы, новые мировоззрения, новые цели в жизни. Всё это неразделимо связано с нашим будущим. Но будущим не только, касающимся нас, но и нашей страны - России. Мы граждане Российской Федерации, следовательно, частичка каждого из нас лежит в основе государства. Кто-то работает врачом, кто-то учителем.  Профессий великое множество,  и каждый человек по-своему «втянут в Россию». Я тоже уже задумываюсь над своим будущим, ставлю цели, представляю, что из этого выйдет.  Мне очень хочется связать свою деятельность с рекламой. Я считаю, что я внесу достаточно большой вклад в развитие России. Ради достижения своей цели я стараюсь хорошо учиться, побольше читать, быть в курсе новостей. 
Сейчас реклама играет важную роль в нашей жизни. Она повсюду: на улице, по телевизору, в интернете  - везде. Она помогает людям решить  что купить, узнать о чём-то новом, даже о достижениях в науке. Я думаю, что каждый мой новый проект, каждое принятое мной решение будут отражаться на будущем нашей страны. В дальнейшем я хочу представить своё государство в лучшем свете. Чтобы  весь мир слышал, знал, видел и понимал, что такое Россия, насколько развита эта страна. Мне бы очень хотелось, чтобы все страны равнялись именно на нас, брали пример с нашей страны.  При помощи рекламы я смогу привлечь внимание людей к наиболее острым и важным социальным проблемам. Мне не хочется сидеть сложа руки и наблюдать за тем, как, например, курят дети, употребляют алкоголь, принимают наркотики; как взрослые люди превышают скорость и вообще нарушают правила дорожного движения. Ведь это не несёт в себе ничего хорошего, всё это приведёт  только к плачевным результатам. А сделанное, бывает очень тяжело исправить. Поэтому я хочу воздействовать на общество через рекламу.  Нужно добиться того, чтобы люди задумывались над своими поступками, увидев плакат или ещё какую-нибудь мою работу.
Ещё бы мне хотелось, чтобы люди стали толерантными по отношению к окружающим. Сейчас очень часто можно наблюдать такую картину, как грубо молодое поколение обращается к страшим. Мне очень жаль, что никто даже не хочет воздействовать на молодёжь. В нашей стране нет никакого уважения к незнакомым людям. Мне бы хотелось исправить это. И поэтому  я желаю принимать участие в общественных проблемах, а не быть просто наблюдателем и абсолютно равнодушно к этому относиться.
Особое место нужно выделить детской рекламе. Ведь дети - это будущее России. На них в дальнейшем будет держаться всё государство. Чтобы они выросли здоровыми и образованными, до них нужно доносить, что такое хорошо, а что такое плохо не только дома, но и на улице, общественных местах, чтобы они всегда помнили, что нужно делать.
Я считаю, что, прежде всего, совершенствование нужно начинать с самого малого, это с себя.  И я хочу подтолкнуть людей на это, хочу, чтобы все были активными, любили своих родителей, дом, улицу, город. Каждый  должен внести  какой-то малый вклад в развитие своей Родины.
Социальная реклама - один из самых важных и действующих способов влияния на людей.  Мне хочется научиться делать проекты грамотно, чтобы люди, увидевшие мою работу, поняли, осмыслили, что действительно, в чём-то они ошибаются. Я люблю свою страну и постараюсь внести свой вклад в её развитие, чтобы жизнь стала ещё лучше. 
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