

Алан Мортон Дершовиц (англ. Alan Morton Dershowitz; род. 1 сентября 1938) — американский адвокат, юрист и политический комментатор по теме арабо-израильского конфликта. Профессор права Гарвардской школы права. Получил широкую известность за свою адвокатскую работу, в частности за участие в ряде нашумевших судебных процессов. Провёл бо́льшую часть своей карьеры в Гарварде, где в возрасте 28 лет стал самым молодым профессором права в истории университета.
Как апелляционный адвокат в уголовных делах по убийству и покушению на убийство Дершовиц выиграл 13 из 15 поданных им жалоб.[1] В одном из наиболее известных дел, выигранных Дершовицем, апелляционный суд отменил решение о признании английского аристократа Клауса фон Бюлоу виновным в убийстве своей жены – наследницы мультимиллионного состояния Санни фон Бюлоу. Написанная Дершовицем книга об этой истории легла в основу фильма «Изнанка судьбы», в котором роль Клауса фон Бюлова исполнил Джереми Айронс (получивший за свою игру премию «Оскар»). Дершовиц также выступил апелляционным советником для защиты в уголовном процессе О. Джей Симпсона.
Алан Дершовиц стал лауреатом премии им. Менахема Бегина за 2010 год «за систематическое отстаивание интересов государства Израиль и противостояние попыткам делегитимации еврейского государства в СМИ и академических кругах стран Запада»[2].
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