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Введение.

Девственные леса Коми - первый российский природный объект, включенный в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Этой номинацией была открыта новая страница в деле охраны окружающей среды в России.

Территория состоит из двух охраняемых участков (Печоро-Илычский заповедник и национальный парк "Югыд Ва"), вместе составляющих самый крупный из оставшихся в Европе массивов первичных лесов, облик которых почти не изменен воздействием человека.

Девственные леса Коми - настоящая таежная сокровищница. Здесь насчитывается более 40 видов млекопитающих (в том числе бурый медведь, соболь, лось), 204 вида птиц (в том числе занесенные в Красную книгу России орлан-белохвост и скопа), 16 видов рыб, наиболее ценными из которых считаются ледниковые реликты - голец палия и сибирский хариус.

Территория вытянута более чем на 300 км по меридиану вдоль западного склона Приполярного и Северного Урала. Эта горная система оказывает существенное влияние на климат. На восточных склонах типично сибирская флора резко сменяет европейские виды и формы растений, характерные для влажных западных склонов Урала. Природные комплексы местами образуют сложную мозаику: по узким долинам рек таежная растительность поднимается высоко в горы.

Основным породам в лесу - ели и пихте - сопутствует сибирский кедр (кедровая сосна), находящийся здесь на северо-западном пределе своего распространения. Средняя и северная тайга сменяются лесотундрой. Большие площади занимают горная тундра и почти лишенные растительности каменные развалы. Здесь берет начало и принимает кристально чистые притоки Печора.










	


















Печоро-Илычский государственный природный биосферный заповедник.


ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ И ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ
Печоро-Илычский заповедник организован в 1930 г. Район для создания заповедника был выбран не случайно. Здесь находятся истоки рек, принадлежащих четырем бассейнам — Печоры, Волги, Северной Двины и Оби. Здесь проходит граница крупнейших природных районов — подзон средней и северной тайги. Здесь сосуществуют европейские и азиатские виды, происходит наложение их ареалов. В верховьях Печоры обнаружена одна из самых северных на земном шаре стоянок человека верхнего палеолита и древнее святилище манси. На сглаженных хребтах Урала — уникальные природные 1 образования Мань-пупуньёр и Торре-порре-из. Однако самое главное — это почти не нарушенная человеком природа, которая осталась такой: и до нашего времени.
Первые заповедники, организованные более полувека назад, имели задачи и исторического плана, При научных отделах заповедников были созданы так называемые естественноисторические станции, которые должны были собирать и хранить сведения и материалы по истории края, где расположен заповедник. И не только собирать и хранить, но и нести культуру в массы. Ведь заповедники создавались в таких местах, которые и по теперешним-то меркам считаются «медвежьими углами».
История освоения района заповедника вкратце такова.
В прошлом основными его жителями были манси (вогулы), коми (этническая группа печераса, зыряне), ханты (остяки), впоследствии здесь поселились и русские.
В первых летописях X и XI вв. упоминаются народности, жившие на Северном Урале, — «...Чюдь, Меря, Весь, Печера...». Историю заселения и освоения обширного района, прилегающего к Северному Уралу и Верхнему Припечорью, очень хорошо охарактеризовал В. И. Канивец (1964) в своей книге «Канинская пещера». Он, в частности, пишет: «После XVI века имя «печера» исчезло со страниц исторических документов, хотя память об этом народе сохранилась в названии реки и края, в котором он жил. Очевидно, печера растворилась в «пермском» (коми-зырянском) населении...»
В XVI и XVII вв. верхнепечорские вогулы (манси) упоминаются в летописях главным образом как народ, который платил дань Московскому княжеству. Со стороны камской, из Чердыни, проникали русские люди. К XVIII—XIX вв. вся территория верхнего Припечорья была заселена русскими людьми.
В конце прошлого и до 20-х годов нынешнего столетия верхнее Припечорье входило в состав Вологодской губернии. И сейчас заметна широкая просека на территории заповедника, которая была губернской границей. Там, где просека пересекает р. Большой Шежим, стоит избушка с неожиданным для этих мест названием — «Вологодская».
Вообще многие названия рек, гор, урочищ хранят память о тех, кто тут жил. Например, манси, постепенно выселившиеся за Уральский хребет, оставили после себя названия невысокого хребта (Майские Болваны), урочища (Майские Луки), речки (Майская Волосница).
В северной части заповедника есть просека под названием «Сибиряковский тракт». В конце прошло го и начале нашего века иркутский промышленник А. М. Сибиряков, именем которого назван один из первых ледоколов арктического флота, был, одержим идеей проложить дорогу через Уральские горы в северной их части и тем самым соединить торговым северным путем Сибирь и Европу. Он осуществил это в 1886 г., проложив дорогу с р. Щугора, правого притока Печоры, на Ляпин — реку азиатской стороны Урала.
По инициативе и на средства А. М. Сибирякова была начата прокладка дороги через Урал в районе р. Илыч. Было прорублено около полусотни верст. Дорога эта заметна и сейчас и поддерживается заповедником как противопожарная трасса.
Одной из первых длительных экспедиций в район Северного Урала была экспедиция Э. Гофмана в 1847—1850 гг. Он детально описал этот край в книге «Северный Урал и береговой хребет Пай-Хой» (1856). И хотя по этой книге академик Ф. И. Рупрехт дал первое описание флоры этого района, почти до конца XIX в. северное Приуралье оставалось неизученным. В 1907 г. по рекам Илыч и Палью работал Р. Поле. 
В 1928 г. по предложению А. П. Чирковой Всероссийское общество охраны природы приняло решение направить экспедицию для обследования этого района с целью организации там заповедника, и в 1929 г. на средства Главнауки Наркомпроса РСФСР и при содействии Коми облисполкома такая экспедиция была организована. Под руководством Ф. Ф. Шйллингера она обследовала часть территории в бассейне р. Илыч (в фондах заповедника хранится уникальный кинофильм об этой экспедиции).
4 мая 1930 г. был организован Печорский заповедник. Первоначально площадь заповедника составляла 1 135 тыс. га. Он занимал все междуречье Печоры и ее правого притока Илыча. Эти две реки были границами заповедника с запада и юга. С севера граница была установлена по левому притоку Илыча, р. Кожимю, а на востоке она совпадала с административной границей между автономной областью Коми и Уральской областью (ныне Коми АССР и Тюменская область).
Границы были утверждены 30 июля 1931 г. Эта дата иногда необоснованно принимается за дату организации заповедника.
Управление заповедника сначала находилось в селе Усть-Илыч, при слиянии Илыча и Печоры. Усадьбу начали строить даже не в самом селе, расположенном на правом берегу Илыча, а на стрелке, на берегах сразу двух рек — и Печору, и Илыч можно было видеть из окон одного дома. Однако, несмотря на всю живописность места будущей усадьбы, жизнь там была чрезвычайно сложна.
В книге «Урал Северный, Средний, Южный» Ф. П. Доброхотов (1917) писал: «Отсутствие путей сообщения — это настоящее проклятие Печорского края. Чтобы попасть сюда, например, из Москвы, нужно сделать 3856 верст, причем ехать придется до Архангельска по железной дороге, дальше на пароходе до Куй, отсюда на речном пароходе по Печоре, а внутри края — на лодке, верхом, на телеге, пешком... Чтобы проехать на Ухту или Цыльму, не говоря уже об отдаленной Усе, нужно предпринять такую же экспедицию, как в центр Африки во времена Ливингстона». Не лучше было положение и в первые годы деятельности заповедника. Снабжение, связь и всякое передвижение к центрам шли не через районный центр Троицко-Печорск, как сейчас, а с юга — через Пермь, Чердынь и дальше на север по старинному тракту, вдоль р. Колвы через деревни Кидус, Корепино, Петрецо-во на Якшу, расположенную на берегу Печоры. В этом селе, старинном торговом центре, была пристань, и весь берег был застроен купеческими амбарами. Кроме грунтовой дороги существовал еще путь по р. Березовке, из Березовки в Вогулку до ее верховий, а там перевалка на речку Волосницу, впадающую в Печору в 50 км выше Якши.
Было естественным переселить управление заповедника в этот поселок, хотя бы потому, что административно он принадлежал Чердынскому району Пермской области. В 1935 г. управление Печоро-Илычского заповедника переехало в Якшу, где находится и по сей день.
Однако с транспортом все равно было плохо. Заповедник был настолько обширным (более 800 км в периметре), что сейчас даже трудно себе представить, как все-таки передвигались по нему люди. И не просто передвигались, а завозили на кордоны продукты, стройматериалы. Тогда не было радиостанций, не было лодочных моторов, не было вертолетов. Почта, приказы по заповеднику, заработная плата — все это передавалось с нарочными, или, как это называли, эстафетой. По Илычу или Печоре в небольшой лодке, толкаясь шестами, двигались, развозя письма и газеты, зарплату и распоряжения директора, собирая дневники у наблюдателей. От деревни к деревне, от Волосницы до Курьи, от Антона до Еремея.
Это летом. Зимой все было так же, только эстафета была где санной, а ближе к горам и лыжной. Северный зимний день короток, а снега глубоки, поэтому приходилось прихватывать и ночное время и идти при свете луны или полярного сияния. Правда, лыжню по границам старались поддерживать.
Сейчас, чтобы облететь заповедник на самолете Ан-2, который наиболее часто используется заповедником, надо не менее четырех часов. На лодке с мощным мотором, чтобы даже в большую воду пробиться в верховья Печоры из Якши, надо не менее двух дней.
До сего времени заповедник занимает место в первой пятерке самых крупных заповедников страны, а в первые годы был третьим, после Сихотэ-Алинского и Кроноцкого.
10 февраля 1935 г. заповедники были переданы из системы Наркомпроса РСФСР в систему Комитета по заповедникам при Президиуме ВЦИК. Этим постановлением были определены и основные задачи Печоро-Илычского заповедника: «...сохранение важнейших объектов охотпромысловой фауны Северного Урала и бассейна Верхней Печоры, а также сохранение лесных массивов, на водосборной площади рек Печоры и Илыча, в связи с проблемой Камо-Печорского водного пути».
В 1951 г. прошла первая волна реорганизаций в системе заповедников. Печоро-Илычский заповедник был уменьшен более чем в 10 раз, до 93 тыс. га, и разделен на два неравных участка: один — в равнинной части, примыкающей к поселку Якша, площадью 6 тыс. га; другой — в предгорной части, вдоль правого берега Печоры, у кордона Шежим, а также неширокой полосой вдоль течения р. Большой Шежим на север через водораздел между Печорой и Илычем с выходом на Илыч в районе кордона Шежим-ди-кост.
Таким образом, все междуречье Печоры и Илыча с ценнейшими сосновыми борами и вся горная часть с уникальными тундровыми комплексами стали незаповедными. Если в горную часть хозяйственникам проникнуть было весьма сложно (кроме оленеводов-манси), то боровое междуречье подверглось интенсивнейшему и быстрому освоению — боры начали вырубать.
В 1959 г. территория Печоро-Илычского заповедника была увеличена до современной площади — 721 322 га с боровым участком всего в 15 800 га.
В 1973 г. по Печоре и Илычу была установлена охранная зона, и основная территория заповедника была полностью закрыта от бесконтрольных посещений. На Илыче и Печоре были построены входные кордоны, введена пропускная система. Таким образом, заповедник стал по-настоящему контролировать свою территорию. Под охрану были взяты и нерестилища семги в верховьях Илыча и Печоры. 29 марта 1984 г. охранная зона была увеличена на 33 048 га.
В 1978—1979 гг. проведено лесоустройство заповедной территории с организацией пяти лесничеств. 
ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ
Территория заповедника разделяется на три геоморфологических района: низменный, предгорный и горный. Геоморфологическое районирование территории заповедника предложила В. А. Варсанофьева (1940): Припечорская низменность, сложенная флювиогляциальными песками и мореными суглинками, к востоку начинает повышаться и переходит в увалистую полосу, или предгорный район, который постепенно переходит в горный район Урала.
За правым крупным притоком Верхней Печоры, Большой Андюгой, простирается всхолмленный предгорный район высотой до 300 м. По классификации В. А. Варсанофьевой он делится на четыре подрайона: Артинскую полуравнину (переходную от Припечорской низменности к предгорьям Урала); Верхне-Илычскую низину; равнинную область развития известняков; горные гряды, покрытые елово-пихтовой тайгой, — «парма» и «чугра».
За пармой (Высокая Парма, Ляга-Чугра) открывается Уральский хребет: несколько горных цепей, почти параллельных друг другу и разорванных долинами рек, тянутся с севера на юг.
Первая с севера — это система хребтов Кожим-из, Щука-ёль-из, наиболее высоких в пределах заповедника. Некоторые вершины не сглажены, например на хребте Кожим-из (высота — 1280 м), а остроконечны, имеют альпийский характер. Сложены эти хребты в основном слюдяными и кварцитовыми сланцами и кварцевыми конгломератами. Кое-где встречаются выходы горного хрусталя.
Вторая горная цепь — Сотчем-ёль-из, Нерим-из, Торре-порре-из — проходит южнее и несколько восточнее. Если первая довольно однородна по высоте, то высоты второй цепи колеблются от 750 до 1200 м, постепенно понижаясь к югу. По составу слагающих пород она также отличается от первой — здесь переобладают кварциты, габбро, граниты.
Третья горная цепь — Илычский поясовый камень. Вместе с северной частью второй горной цепи она является водоразделом Обской и Печорской водных систем. Западное ответвление этой горной цепи — хребты Мань-пупу-ньер, Яны-пупу-ньёр, Медвежий Камень (Уйгалесс-ньёр). Они состоят в основном из метаморфизированных сланцев. Именно в этой части Уральского хребта на очень многих вершинах видны каменные останцы. Многие из них имеют собственные имена. Беличий Камень, точно повторяющий очертания сидящей белки; Заячий Камень с торчащими ушами-скалами; Медвежий Камень, похожий на двух лежащих медведей. Особенно поражают воображение так называемые Семь Богатырей на плоской вершине Мань-пупу-ньер.
«Наиболее причудливые и оригинальные формы рельефа получаются там, — пишет В. А. Варсанофьева в своей книге «Жизнь гор» (1952), — где мы находим сочетание пород различной твердости. Если, например, жилы или дайки плотной изверженной породы прорезают рыхлые вулканические туфы, эти последние будут поддаваться разрушению быстрее, чем крепкие дайки, которые в конце концов будут как бы отпрепарированы процессом выветривания. Они выступают в виде причудливых стен и башен над выровненной поверхностью, поражая глаз своими правильными очертаниями, напоминающими искусственные сооружения.
Процессы выветривания особенно легко идут по таким правильно ориентированным трещинам (диаклазам), постепенно расширяя и разбивая породу на глыбы и стены. Иногда сохраняется одна какая-нибудь стенка, постепенно распадающаяся на отдельные столбы, вытянутые в один ряд. Такой ряд из семи высоких столбов можно видеть на вершине Болвано-из...».
Болвано-из — название на языке коми, а по-мансийски гора называется Мань-пупу-ньер, т. е. «малая гора идолов».
Огромный интерес представляет район известковой пармы, и самым примечательным местом здесь является лог Иорданского, расположенный на правом берегу Печоры, в 17 км выше кордона Шежим, и названный именем геолога Н. Н. Иорданского, ученика В. А. Варсанофьевой. В этом логу открыта система пещер. В одной из них, «Медвежьей», в 1959 г. обнаружена одна из самых северных верхнепалеолитических стоянок и самое крупное на севере Европы местонахождение плейстоценовой фауны.
В 1960 г. комплексная экспедиция под руководством Б. И. Гуслицера и В. И. Канивца приступила к изучению этих пещер. Были проведены раскопки в «Медвежьей» пещере, наиболее крупной на Печорском Урале (длина ее ходов более 450 м).
В отложениях «Медвежьей» пещеры обнаружено большое количество костных остатков животных. Собрано свыше 100 тыс. костей, в том числе вымерших плейстоценовых животных: мамонта, шерстистого носорога, пещерного медведя, тигрольва, а также доживших до наших дней, но не обитающих здесь — овцебыка, лошади, зубра, сайги и др.
Рядом с «Медвежьей» пещерой еще две - Туфовая» и «Ледяная». Вход в последнюю почти каждое лето перекрыт ледяными натеками.
Привлекает внимание скала, поднимающаяся над берегом Печоры метров на 15 и расположенная между кордонами Собинская и Шайтановка. Помимо своей оригинальной формы она интересна еще и своим названием — Канин Нос. «Кан» по мансийски означает «священное жертвенное место». Такое место есть ниже по течению, примерно в километре от этой скалы, — Канинская пещера. Здесь в каменном и бронзовом веках было жертвенное место печорских вогулов (манси).
Вся территория заповедника изрезана многочисленными реками, речками и ручьями.
Печора в самом верхнем течении следует направлению горных цепей Урала, но в районе р. Манская Волосница поворачивает на запад, пересекая хребет Медвежий Камень и возвышенности увалистой полосы. Илыч следует в верхнем течении Илычской низиной, с севера на юг, а затем у впадения Ичет-Ляги и Ыджыд-Ляги резко поворачивает на запад и прорезает гряды пармы. Именно здесь, в среднем течении Илыча, отлично видно геологическое строение его долины. Многочисленные обнажения — Кирпич-кырта, Амбар-кырта, Лёк-из, Исперед-кырта и др. — дают представление о грандиозных геологических процессах, проходивших миллионы лет назад.
Реки горной части порожисты и быстры. Галечное дно хорошо видно сквозь кристально чистую воду, мутнеющую только во время паводков. Они бывают не только весной или осенью, но и после каждого сильного дождя.
Русло Илыча в плане довольно выпрямленное, а Печора начинает меандрировать еще в пределах Высокой Пармы. Изгибы русла тем больше, чем дальше от возвышенностей уходит река.
Наибольшие глубины отмечаются на Печоре и Илыче, но и на них ямы (до 5—8 м) чередуются с перекатами, в межень доступными только легким лодкам. В ямах отстаивается летом и зимой идущая на нерест семга.
Уровень воды в течение года колеблется очень сильно. Так, у Якши уровень Печоры в очень сухое лето может упасть даже ниже нулевой отметки (118,3 м над ур. моря). В такое время Печору можно перейти вброд.
В самый сильный паводок вода поднимается до отметки 8 м (1 и 2 июня 1952 г. — 8,34 м). Как правило, бывает два паводка — весенний, во время таяния снегов на равнине, и летний, когда начинает освобождаться от снега Урал. В период осенних дождей уровень воды в реках иногда повышается так же сильно, как и весной.
Ледостав на Печоре у Якши проходит в конце октября — начале ноября. В первую очередь замерзает поверхность тихих плесов и ям. Перекаты еще долгое время остаются открытыми, а в предгорной и горной частях заповедника, на участках рек с быстрым течением, не замерзают всю долгую северную зиму. Тогда над полыньями стоит туманное облако, на береговых кустах и деревьях оседает толстым слоем иней. Он нарастает в течение всей зимы и порой обламывает ветки.
Обычное на северной реке явление — наледь. После сильных снегопадов, когда снег своей тяжестью сдавливает лед, через трещины в нем выходит вода. Под снегом таится кашеобразная смесь воды и снега. На Печоре ее зовут «бохоть». Когда идешь на лыжах по зимней реке, рискуешь увязнуть в этой каше по колено. На малых речках лоси часто выходят лизать эту смесь речной воды и снега, богатую минеральными солями.
Замерзает Печора 9—10 ноября. Иногда неожиданное осеннее потепление может вызвать резкий подъем воды и снести уже установившийся лед, но такое бывает редко. За время ведения «Летописи природы» это произошло дважды.
Средняя многолетняя дата вскрытия Печоры — 5 мая. Разница в сроках вскрытия или замерзания рек на территории заповедника довольно значительна. Вскрытие Печоры в верховьях и Илыча происходит позже, чем Печоры у Якши, в среднем на 8—10 дней. Почти так же разнятся и сроки установления ледового покрова. Это объясняется тем, что климатические условия территории неоднородны, суровость климата возрастает по направлению от равнины к горам.
После первой подвижки ледоход начинается или на следующий день, или через несколько дней. Длится ледоход сравнительно недолго, обычно не дольше недели. В первые дни ледохода на реках и речках часто образуются заторы, которые сильно поднимают уровень воды. На Печоре иногда стоят заторы длиной несколько километров, а вода поднимается сразу на 2—3 м в день. В некоторые годы, после не очень морозных зим, лед «истлевает», как говорят на Печоре, на месте, и ледохода почти не бывает.
Средняя годовая температура района Припечорской низменности 0,8°. Средняя температура самого холодного месяца, января, —17°. Абсолютный минимум температуры наблюдался зимой 1978 г. (декабрь) —57,6°.
Средняя температура самого теплого месяца, июля, 16°, максимум 35°.
Первые заморозки наблюдаются во второй половине августа, последние — в конце мая. В отдельные
годы заморозки на почве бывают и в июне, и в июле, так что промежуток между последними и первыми всего две-три недели.
Снежный покров держится в равнинной части заповедника 200—220 дней в году, а в горной части — значительно дольше. В отдельные многоснежные годы в глубоких логах и на северных склонах снег вообще не стаивает.
Устойчивый снежный покров образуется в равнинной части заповедника 20—25 октября. Высота снегового покрова здесь до 100—115 см. Стаивает снег в начале мая, но иногда лежит и до начала июня. Так, в 1978 г. на некоторых участках Якшинского лесничества еще 30 мая снег в ельниках был глубиной до 32 см.
Годовое количество осадков — 500—600 мм.
По характеру почвенного покрова заповедник делится на три округа. Район средневысотных гор и все горные цепи входят в состав Уральской горной почвенной провинции. Территория от западных склонов Высокой Пармы до западных подножий Уральского хребта — это второй, увалистый, округ. Равнинная часть заповедника входит в Тимано-Печорскую почвенную провинцию.
Почвы заповедника делятся на горные и равнинные.
В горной части территории почвообразование идет на щебнистом суглинистом элювии коренных пород: на плоских вершинах гор — на маломощном элювии, а на крутых склонах — лишь по трещинам между обломками коренной породы.
В увалистой полосе почвы образуются на тяжелых и средних суглинках, покрывающих каменноугольные известняки, а в западной части полосы — пермские отложения.
Равнинные почвы лежат на пермских и каменноугольных породах, перекрытых ледниковыми и водно-ледниковыми отложениями.
Схема геоботанического районирования территории заповедника была в 40-е годы разработана А. М. Леонтьевым, который выделил основные геоботанические районы: район сосновых лесов и болот Припечорской низменности; район темнохвойных лесов западной, увалистой, полосы Северного Урала (этот второй район разделяемся на два под района — заболоченных лесов и сфагновых болот Верхне-Илычской низменности); район горных темнохвойных лесов, криволесий, лугов, горных тундр и гольцов Северного Урала.


РАСТИТЕЛЬНОСТЬ
Согласно последнему ботанико-географическому районированию европейской части СССР (Растительность европейской части СССР, 1980), территория Печоро-Илычского заповедника относится к Камско-Печорско-Западноуральской подпровинции (Евразийская таежная хвойно-лесная область — Евросибирская темнохвойно-таежная подобласть — Урало-Западносибирская провинция). Флористические черты, свойственные подпровинции в целом, в значительной степени присущи и району заповедника. Они обусловлены положением территории на контакте альпийских, европейских, сибирских, гипоарктических и других элементов флоры, барьерным эффектом Уральских гор, довольно энергичным эндемизмом на видовом уровне.
Район междуречья Печоры и Илыча привлекал внимание многих крупных флористов и геоботаников, внесших большой вклад в познание растительности Печоро-Илычского заповедника. Материалы изысканий В. С. Говорухина (1925—1926), А. П. Шенникова (1923), Ю. Д. Цинзерлинга (1929), Ф. В. Самбука (1931 — 1932), А. А. Корчагина (1939—1940), многолетние работы Л. Б. Ланиной (1935—1968) нашли отражение в многочисленных статьях и монографических трудах. Среди последних — список сосудистых растений заповедника (Ланина, 1940), подробный обзор и классификация растительности северной его части (Корчагин, 1940). В. В. Федотов подготовил конспект флоры сосудистых растений, включивший описания 594 видов, относящихся к 273 родам 75 семейств (из них 132 редких для флоры заповедника). На территории заповедника встречаются 11 редких и исчезающих видов цветковых растений, в том числе вудсия альпийская, гирчовник лесной, лапчатка Кузнецова, дендрантема Завадского, пион марьин корень; три вида, занесенные в Красную книгу СССР: минуарция Гельма, венерин башмачок настоящий, шиверекия подольская; 6 эндемичных уральских видов, в том числе остролодочник уральский (единственное местонахождение в европейской части СССР). Была обнаружена только одна популяция вида численностью около 400 экземпляров, которая находится в угасающем состоянии. Растения живут на осыпающемся сланцевом склоне.
Статистический анализ флоры заповедника по географическим элементам показывает высокий процент участия арктоальпийских и гипоарктических элементов (соответственно 13 и 10%). В то же время доля сибирских элементов флоры сравнительно невелика. Это свидетельствует о своеобразии флоры заповедника, выделяющейся на фоне региональной среднетаежной флоры подпровинции. Ряд флористических находок в сочетании с особенностями структуры растительности позволяет отнести часть территории заповедника к северной тайге.
Несмотря на относительную флористическую бедность района заповедника, следует отметить, что по соотношению количества видов разных семейств этот район уникален.
На территории заповедника следующие геоботанические районы:
- Припечорской низменности;
- предгорный (увалистый);
- Верхнеилычской низменности;
- Горного Урала, включая две более низкие западные гряды Высокой Пармы и Чугр (Ляга-Чугра и др.);
- район долин рек Печоры, Илыча и их притоков.
Растительность Припечорской низменности весьма однообразна и представлена почти исключительно сосновыми лесами, сосновыми лесоболотами и моховыми болотами. Площадь еловых лесов незначительна. Распределение этих типов растительности и отдельных ассоциаций внутри их часто обусловлено характером рельефа. Приречные части флювиогляциальной равнины и третьей террасы заняты сосновыми борами, представленными лишайниковыми и зеленомошно-лишайниковыми ассоциациями и различными стадиями послепожарной сукцессии.
В некотором отдалении от реки, в неглубоких замкнутых понижениях, произрастают зеленомошно-сфагновые сосняки с господством голубики и багульника болотного. Сосняки-зеленомошники богаче по видовому составу растительности, чем беломошники. В подлеске много шиповника, ивы пятитычинковой, в травяном покрове присутствуют земляника лесная, герань лесная. В центральных равнинных частях по более глубоким понижениям господствует сфагново-голубичный сосняк. В первый ярус боровых лесов часто выходит лиственница сибирская. По ручьевникам — заболоченные ельники и небольшие болотца с преобладанием сфагнума рыжеватого. При отдалении от рек резко возрастает площадь заболоченных участков. Здесь распространены большие болотные массивы и лесоболота.
Самое крупное болото этого геоботанического района — Гусиное в Якшинском лесничестве. Его площадь около 300 га, а мощность торфяной залежи — 5-6 м. Это одно из самых крупных болот Припечорской низменности. По границам массива отмечены контрастные проявления динамики растительности: заболачивание с выползанием сфагновой подушки и расселением ряда болотных видов за пределы болотного массива, интенсивное разболачивание с разрастанием зеленых лесных мхов (дикранума волнистого, дикранума Бергера, плеуроциума Шребера) и фронтальным наступлением кустарничков: водяники гермафродитной, водяники черной, багульника болотного, достигающего значительной высоты — 85—100 см. Скорость этих процессов зависит во многом от интенсивности и типа пожаров, которыми в прошлом затронута значительная часть сосняков этого района. Ложбины стока вод с верховых болот заняты густым травяным покровом с осокой шершавоплодной. Участки крупнотравных еловых лесов занимают узкую полосу по высоким поймам рек и ручьев.
85—90% площади предгорного (увалистого) района занимают темнохвойные леса из ели сибирской, кедра (сибирская кедровая сосна), пихты сибирской. Они разнообразны и представлены малым набором ассоциаций. Чаще господствует ель с примесью кедра в первом ярусе. Пихта преобладает на более дренированных участках леса, а в еловых заболоченных лесах в первый ярус выходит лишь изредка. Пожары 1924, 1925, 1934 и 1965 гг. обусловили наличие стадий сукцессии — березовых и елово-березовых лесов (береза пушистая, береза повислая). Площадь заболоченных лесов чрезвычайно велика. В то же время настоящих моховых болот мало, и они не достигают значительных размеров. Характерно наличие пихтового стланика в сырых заболоченных лесах Малой Пармы. Реликтовые березняки с ярусом можжевельника обыкновенного приурочены к корытообразным долинам небольших рек и ручьев.
Верхнеилычская низменность окружена высокими грядами возвышенностей и горами Урала. Для нее характерны особенно суровые природные условия. Несмотря на небольшую площадь, она резко отличается по составу растительности от других геоботанических районов заповедника, что дало основание А. А. Корчагину отнести этот район к северной тайге. Одной из черт его растительности является ухудшение роста древесных пород и понижение бонитета насаждений по сравнению с аналогичными ассоциациями в других районах.
В пределах Верхнеилычской низменности выделены два подрайона: Левобережный Приуральский (территория заповедника) и Лопъюгский. Первый из них представляет собой равнинную полосу, вытянутую вдоль подножий Урала. Почти вся она заболочена, за исключением узких приречных частей, где болота уступают место темнохвойным лесам — ельнику зеленомошному л господством черники и голокучника Линнея. Из болотной растительности характерны ассоциации сфагнума узколистного и сфагнума Гиргензона с участием в травяно-кустарничковом ярусе карликовой березы, пухоноса альпийского, шейхцерии болотной, мытников болотного и судетского. Часто встречаются сосново-сфагновые лесоболота с Кассандрой болотной, карликовой березой, пушицами влагалищной и широколистной. В северной части подрайона значительную часть территории занимают аапа-болота и сфагново-осоковые болота грунтового и переходного типов увлажнения с господством в моховом покрове сфагнума Варнсторфа и сфагнума мотыльковидного. Близ устья р. Пирс-ю находятся мезотрофные болота, флористически очень интересные. Достаточно отметить уникальные находки на них триостренника морского, трищетинника сибирского и ряда других видов. В долине р. Ичет-Ляга, на правом берегу,. расположены парковые кедровники зеленомошные с преобладанием в травяно-кустарничковом покрове черники и луговика извилистого. Примесь других древесных пород незначительна, отмечено хорошее возобновление кедра по границам подобных сообществ с мезотрофными и эвтрофными лесными болотами.
Лопъюгский подрайон занимает правый берег Илыча в пределах охранной зоны заповедника. Большие площади занимают здесь сосновые боры и своеобразные мезотрофные болота. Господствуют черничный и зеленомошно-лишайниково-черничный боры. Чистых лишайниковых боров нет. Лесоболота исключительно пушицевые. Своеобразие болот связано с их строением: каменистое ложе, перекрытое тонким слоем торфа. При обилии осадков болота «всплывают». Для этих болот характерны шейхцерия болотная, осока шаровидная, в моховом покрове — сфагнум Дузеня, сфагнум плосколистный.
Район Горного Урала наименее изучен, но наиболее разнообразен по характеру растительности. Единственная попытка обобщить материал по растительности и высотной поясности этого района — уже упомянутая схема А. А. Корчагина. Он выделил три основных вертикальных пояса: хвойных лесов (предгорный), горный (субальпийский) и высокогорный.
Пояс горных лесов (предгорный) с верхней границей 300-350 м над ур. моря представлен пихтарниками и ельниками Большой Пармы (сомкнутость крон — 0,7-0,8, высота древостоя — 14-18 м).
Горный (субальпийский) пояс делится на два подпояса: нижний (до 450-500 м) и верхний (до 600 м). Для нижнего характерны пихтарники или ельники щучково-черничные, ельники или пихтарники щучково-папоротниковые, ельники, пихтарники или березняки гераниево-вейниковые. Последние располагаются на сильно увлажненных склонах. Сомкнутость крон в нижнем подпоясе — 0,6-0,8, а высота древостоя — от 8-10 до 10-20 м. В верхнем подпоясе преобладают луговые сообщества, а лесные близки к ассоциациям нижнего подпояса, но отличаются от них появлением суховершинных хвойных деревьев, наличием чистых травянистых субальпийских березняков близ границы леса. Здесь уже попадаются поляны настоящих субальпийских лугов.
Береза извилистая образует криволесье только близ верхней границы леса. Высота криволесной формы — 2,5-4 м. Широко распространены березняки лишайниковые, голубично-лишайниковые, травянисто-болотные. Лиственничники в этом поясе отсутствуют.
Субальпийские луга представлены очень широко и разделяются на крупнотравные (борец высокий, чемерица Лобеля, реброплодник уральский и др.) и мелкотравные (луговик извилистый, душистый колосок обыкновенный).
Верхняя граница леса обычно находится примерно на высоте 550-650 м над ур. моря, хотя отдельные экземпляры ели встречаются на высоте 800 м и более. А. А. Корчагин указывает на три варианта верхней границы леса: субальпийские березняки, елово-пихтовые куртины стланца и отдельные островки елового леса среди осыпей. В. В. Федотовым и М. М. Серебряным установлено, что на склоне западной экспозиции г. Кычелиз граница леса на высоте 500-550 м образована парковым кедровником, а на склоне юго-западной экспозиции г. Кожимиз — елово-пихтовым крупнотравным лесом на высоте 600-620 м.
Высокогорный пояс разделен А. А. Корчагиным на три подпояса: нижний, средний и верхний. К первому он относит только участки склонов выше границы леса, занятые кустарниковыми группировками ивняков (ивы лапландская, седая, железистая и черниковидная), ерников из березы карликовой и тундровой, а также зарослей можжевельника сибирского. В этом же подпоясе встречаются злаково-разнотравные луга с овсяницей ложноовечьей, душистым колоском обыкновенным, белоусом обыкновенным.
К среднему альпийскому подпоясу отнесены горные тундры, представленные лишайниковыми, лишайниково-кустарничковыми, моховыми и травяно-кустарничково-моховыми группировками. Для лишайниковых и лишайниково-кустарничковых тундр характерен сплошной покров из лишайников родов кладония, цетрария, алектория и изредка стереокаулон, а в кустарничковом ярусе господствуют черника, водяника черная, арктоус альпийский. На моховых и мохово-кустарничковых тундрах моховой ковер составляют в основном гилокомиум пролиферум и дикранум скученный. Травяно-кустарничково-моховые группировки приурочены к местам, увлажненным талыми или грунтовыми водами. Верхний высокогорный (гольцовый) пояс охарактеризован А. А. Корчагиным как фрагментарный. Однако многолетние исследования на горных массивах северной части территории заповедника показали наличие четко выраженного гольцового подпояса с господством арктоальпийской флоры (ива травянистая, ива полярная, диапепсия лапландская) на массивах Кожимиз, Кычелиз, Макариз и на других хребтах.
Долины рек чрезвычайно разнообразны в геоботаническом отношении. Здесь выделены два главных подрайона: долина Илыча, в средней части которой представлены редчайшие группировки петрофитной растительности на известняковых и сланцевых скалах, и долины Печоры и ее малых притоков.
Интересны бечевники малых рек, которые активно заселяются растительностью, на которых образуются островные группировки. Прибрежная часть русла занята видами рода нардосмия (нардо-смия гладкая и нардосмия холодная). На каменистых бечевниках и поймах рек доминируют канареечниковые группировки (канареечник тростниковидный). В обилии встречаются лук-скорода, гвоздика пышная, элимус собачий. На береговых валах Илыча развиты высокобонитетные пихтарники с крупнотравьем.
ЖИВОТНЫЙ МИР
Фауна позвоночных включает более 40 видов млекопитающих, более 200 — птиц, 1 вид пресмыкающихся, 4 — земноводных, 17 видов рыб и круглоротых. Фауна беспозвоночных, за исключением муравьев (Рубинштейн) и пауков (Пахоруков), практически не изучена.
Список видов млекопитающих был составлен более 40 лет назад В. П. и Е. Н. Тепловыми. За последние полтора десятилетия к нему добавились лесной лемминг, барсук, енотовидная собака, американская норка, равнозубая бурозубка и кабан.
Для Печоро-Илычского заповедника лось стал как бы символом. В 1929 г. экспедиция Ф. Ф. Шиллингера прошла полторы тысячи километров лодочных и пеших маршрутов и лишь пять раз встретила следы лосей. В 1938 г. на всей территории заповедника было учтено немногим более 150 лосей. Но уже примерно с 1945 г. в равнинной части заповедника отмечаются постоянные сезонные миграции этого зверя — осенне-зимняя на юго-запад и весенняя на северо-восток. Число мигрирующих лосей быстро возрастало и достигло максимума уже к концу 50-х годов. В эти годы через 10-километровый учетный маршрут, проложенный по Старому Чердынскому тракту поперек направления миграции, за полтора-два месяца осенне-зимней миграции проходило до 1270 лосей. На незаповедной территории было организовано лосепромысловое хозяйство.
В последние годы численность лося, по-видимому, стабилизировалась. Через ту же учетную линию во время осенне-зимней миграции, которая начинается в середине ноября, проходит 150—200 лосей. Во время весенней миграции, начинающейся обычно в самом конце апреля, в обратном направлении проходит 60—100 лосей. В зимний стойбищный период на территории заповедника насчитывается 300—400 лосей, а их основные стоянки расположены в долинах рек Ыджид-Ляга, Ук-ю и Пирс-ю. По данным учета, на постоянных площадях плотность населения лося в боровом районе составляет в разные годы от 0,7 до 1,4 зверя на 1000 га, а в тем-нохвойном районе — 0,4—0,7.
Следует отметить, что с середины 70-х годов в заповеднике и на смежной с ним территории начали встречаться лоси с полностью или частично депигментироваиным шерстным покровом (возможно, альбиносы). Интересно, что в 1984 г. в боровом районе заповедника была встречена лосиха совершенно белого цвета с двумя лосятами, один из которых был светлым с темными пятнами, а другой нормального окраса (Летопись природы, 1985).
Северный олень некогда встречался довольно часто как в боровом, так и в темнохвойном районе (в последнем, как правило, на горных тундрах Урала). После изменения границ заповедника в 1951 г., когда от него была отторгнута почти целиком боровая его часть, т. е. по сути дела основные места обитания этого вида, численность оленя быстро и неуклонно стала сокращаться. Причина этого — интенсивные рубки боров-беломошников и уничтожение напочвенного покрова из богатых ягельников, прямое уничтожение зверя браконьерами. Когда олени кормятся, выкапывая траншеи в метровом снегу, подобраться к стаду на выстрел не составляет труда. Однако еще в конце 50-х годов в уцелевших борах Якшинского лесничества можно было наблюдать большие стада северного оленя (до 100—150 голов).
Постоянный и многолетний выпас домашних оленей на горных тундрах Урала также способствовал вытеснению из этих мест дикого северного оленя.
В настоящее время численность оленя в заповеднике крайне мала — она сократилась до единичных особей в боровом районе и до одного-двух десятков — в темнохвойном.
В 1982 г. на территории заповедника и в прилегающих к нему угодьях борового участка (окрестности пос. Якша и соседних) впервые отмечено появление кабанов. С этого времени встречи с ними случаются ежегодно даже около поселков, расположенных на Илыче. Не установлено, переживают ли кабаны многоснежную и долгую северную зиму или зашедшие сюда особи погибают, а на их место прикочевывают другие.
Определенный ущерб поголовью копытных наносят крупные хищники, к которым здесь можно отнести не только бурого медведя, но и волка, и росомаху. Однако численность последних невысока. Например, выводки волков на территории Якшинского лесничества отмечают крайне редко, хотя волки ежегодно появляются на его территории. Росомаха и медведь — виды обычные, но существенного ущерба поголовью копытных нанести не могут. На территории Якшинского лесничества и в окрестностях пос. Якша обычно обитают 4—6 взрослых медведей.
На территории заповедника обитает 10 видов куньих. Это уже упомянутая росомаха — самый крупный представитель семейства и ласка — самый мелкий, горностай, американская и европейская норка, барсук и выдра, лесная куница, соболь и колонок.
В темнохвойный, предгорный район заповедника с востока проникает соболь. Здесь он обитает в одних стациях с куницей, вследствие чего часто встречается их помесь — кидус. Он крупнее соболя и с более грубым мехом. До равнинной части соболь, по-видимому, доходит только в годы высокой численности. 
Самый крупный грызун местной фауны — бобр. В конце прошлого столетия бобры на Верхней Печоре были выбиты начисто. В 1938 и 1940 гг. на реках Кедровке и Большом Шежиме были выпущены две партии бобров, доставленных из Воронежского заповедника. В середине 60-х годов бобров уже отлавливали в заповеднике для расселения на территории Коми АССР.
Несколько лет назад было завершено обследование всех основных водоемов заповедника (реки и озера) с целью выяснения условий обитания бобров и учета их численности. К 1984 г. было учтено 107 поселений бобров с общей численностью 428 зверей (Летопись природы, 1985). При этом основное количество поселений остается в пределах мест первых выпусков — по рекам Большой Шежим (17 поселений), Кедровка (6) и Шежим-ю (9 поселений). О высокой пластичности вида говорит тот факт, что некоторые поселения были обнаружены в горной части заповедника, почти у самых истоков Печоры и Егро-Ляги. Большую роль в питании бобров на территории заповедника играет береза.
Один из основных промысловых видов припечорской тайги — белка. Стационарные наблюдения по изучению динамики численности этого вида с середины 60-х годов ведутся С. М. Сокольским. За эти годы накоплен огромный материал по плодовитости, возрастному и половому составу популяции, миграциям и питанию белки. Собранные данные позволили сделать полезные для охотничьего хозяйства региона выводы по прогнозированию численности этого вида.
Летняя миграция белок, которая начинается обычно в конце июля, обычное и характерное для территории заповедника явление. При помощи постоянного отлова и мечения белок на стационарных площадках в боровом и темнохвойном районах заповедника, а также анализа возврата меток получены ценные сведения о сроках, размахе и причинах миграций этого вида. Некоторые метки получены из мест, удаленных от места мечения более чем на 300 км, из Тюменской области.
Численность белки на территории заповедника может колебаться очень сильно. Данные учета с лайкой показывают, что в боровом районе заповедника на 100 км учетного маршрута приходится в среднем 2 зверька. В то же время в темнохвойном районе численность почти всегда выше — в среднем 25 белок на 100 км учетного маршрута. По данным «Летописи природы» (1985), численность белки на территории заповедника в 1984 г. составляла 11 тыс., а в 1983 г. — 20 тыс. зверьков.
Один из самых обычных грызунов — бурундук, численность которого в елово-пихтовой тайге предгорий Урала несколько выше, чем в равнинной части заповедника.
В заповеднике три вида летучих мышей — ночницы (водяная и усатая) и северный кожанок. Интересной особенностью поведения этих животных в условиях длинного светового дня является охота за насекомыми не только в сумеречное время белой ночи, но и еще задолго до захода солнца.
Сезонные изменения в жизни природы хорошо прослеживаются на примере пернатого населения.
Долгая северная зима как бы вымораживает и мертвит тайгу. Однако всю зиму кочуют по тайге клесты, снегири, синицы. На Печоре три вида клестов: белокрылый, еловик и сосновик, который более редок. Стаи белокрылых клестов бывают очень многочисленны. Зимний день на севере короток. Всего за несколько часов большинству животных надо успеть «накормиться» на долгую ночь. Ощипывают на любимых кормовых соснах хвою глухари, роняя обломки веточек в снег. Шишку за шишкой долбит большой пестрый дятел. Черный дятел, желна, который более характерен для темнохвойного района заповедника, раздалбливает кору пораженных вредителями елей и сосен, добывая личинок. Седой дятел очень часто раскапывает муравейники большого рыжего лесного муравья, добираясь до зимующих насекомых. Обшаривают стволы и ветки деревьев в поисках корма стайки синиц: буроголовых и сероголовых гаичек, московок, длиннохвостых. Иногда к ним присоединяются поползни и пищухи. На лесных полянах и по окраинам болот сторожит зайцев-беляков белая сова, которая залетает на территорию заповедника довольно часто, однако, по-видимому, не гнездится.
В начале марта вылетают на места токовищ глухари. Огромные птицы чертят крыльями, и их следы особенно хорошо видны на свежем снегу, присыпавшем ночной наст. Тетерева, как правило, токуют на болотах. В марте с самолета можно заметить среди ровного заснеженного болота вытоптанное место. Здесь и находится токовище тетеревов.
Одной из первых перелетных птиц появляется в начале апреля в Якше пуночка. Дата ее прилета считается датой наступления весны. Вслед за пуночкой прилетают скворцы, рогатые жаворонки, лапландские подорожники. В апреле начинается массовый пролет.
С теплом на реке появляются забереги. Средняя дата вскрытия Печоры у Якши — 5 мая, но могут быть колебания от 13 апреля до 19 мая. В зависимости от погодных условий смещаются и сроки наступления массового пролета птиц. Это незабываемое явление. Из более чем 200 видов птиц около 170 — пролетные. От появления первого пролетного вида — пуночки до последнего — стрижа проходит более полутора месяцев. Массовый же пролет длится около месяца, с 22—23 апреля по 20—25 мая.
Во второй половине апреля пролетает основная масса птиц. В лесу постоянно можно встретить дроздов: деряб, рябинников, певчих, белобровиков. Почти одновременно появляются зяблики и юрки. По вечерам слышна песенка зарянки. Над Печорой кружатся серебристые и сизые чайки. Иногда виден беркут, летящий к северу. Он изредка гнездится на территории заповедника, устраивая гнезда на вершинах старых сосен и лиственниц или, что бывает реже, на верхней площадке триангуляционной вышки. На всей территории заповедника бывает два-три гнездовья этого вида, занесенного в Красную книгу СССР.
Среди куликов первыми появляются в начале апреля кулик-черныш, перевозчик и большой улит. Их можно встретить в течение всего летнего периода на любой речке заповедника. Средний кроншнеп, также один из обычных куликов, гнездится на больших болотах. Гнезд большого кроншнепа, который постоянно отмечается на пролетах, в заповеднике не найдено. По речным берегам во время пролета встречаются фифи, чибисы, зуйки-галстучники. Большие стаи турухтанов проносятся над Печорой и Илычем, иногда останавливаясь на больших болотах. Редко, не каждый год, появляется кулик-сорока. Над болотами и заболоченными сосняками токуют бекасы. Иногда можно наблюдать тягу вальдшнепов вдоль речных стариц над березовым мелколесьем, но эти кулики в заповеднике редки.
Начало ледохода и время после него — период массового пролета уток. Невозможно себе представить очистившиеся ото льда Печору или Илыч без утиных стай. Преодолев низкий водораздел между Камским и Печорским бассейнами, который проходит в двух десятках километров южнее самого южного изгиба Печоры, пролетная масса утиных стай «натыкается» на полноводную ленту Печоры и оседает на ней. В вёсны, когда реки уже вскрылись, а морозы и холода еще не отступили, вся масса пролетных птиц держится на русле Печоры: чирки-свистунки, шилохвости, кряквы, свиязи, широконоски, гоголи, лутки, большие крохали. Несколько позднее появляются чирки-трескунки. Высоко в небе слышен переклик лебедей, гомон белолобых гусей и гуменников. Редко появляется краснозобая казарка. Синьга и турпан летят последними. В теплые дни, обычно 24—26 мая, появляются эти непугливые утки, издалека похожие на черные головешки на воде.
В лесах появляются последние воробьиные птицы. В борах — горихвостки, мухоловки-пеструшки, в ельниках и борах-зеленомошниках — пеночки: таловка, теньковка, трещотка, зеленая. Слышно кукование глухой и обыкновенной кукушки, свистит рябчик, среди цветущей черемухи раздается трель садовой камышевки.
На численность тетеревиных птиц (глухарь, рябчик, тетерев, белая и тундряная куропатки) очень влияют погодные условия в начале лета, в первые дни жизни молодняка. В холодное сырое лето птенцы гибнут от переохлаждения и недостатка животных кормов — насекомых и их личинок. Однако в благоприятные годы тетеревиные могут быстро восстанавливать свою численность. Бывают годы, когда в темнохвойной тайге увалистой полосы, основном районе обитания рябчика, его выводки встречаются буквально на каждом шагу. Как говорят местные жители, «рябчика — что воробьев». По данным «Летописи природы» (1985), численность глухаря на всей территории заповедника составляла в 1983 г. 9.6 тыс., а в 1984 г. — 10 тыс. птиц. Численность рябчика была определена в 29,3 тыс. (1983 г.) и в 9,5 тыс. (1984 г.).
Лето — время забот о выкармливании молодняка. Совы, обитающие в заповеднике, — филин, бородатая неясыть, ястребиная и болотная совы — охотятся и в светлое время суток.. Как правило, самые крупные совы нашей фауны — филин и бородатая неясыть — устраивают гнезда в постоянных местах. Недалеко от пос. Якша, на высокой террасе Печоры, в корнях старой лиственницы есть гнездилище филина, которое известно не менее 25 лет. Подстилка этого гнезда представляет собой толстый слой погадок и остатков жертв филинов.
В период гнездования на больших болотах и сосновых лесоболотах обычны лесные коньки и желтые трясогузки, которые селятся как по закрайкам, так и по всему болоту. На высоких соснах по краю болота можно найти гнезда чеглоков. Орлан-белохвост и скопа, занесенные в Красную книгу СССР, встречаются на гнездовье почти исключительно в темно-хвойном районе и придерживаются мест, где можно постоянно добывать рыбу. В 1984 г. было отмечено 8 гнездовых участков орлана-белохвоста и 6 — скопы.
Здесь же, на таежных речках с густыми зарослями нардосмии, по берегам постоянно встречаются выводки уток-дуплогнездников — гоголей и больших крохалей.
В верхнем поясе гор обитают тундряные куропатки, хрустан, около горных ручьев ярким желтым пятнышком мелькает горная трясогузка.
Первые холода — это сигнал к отлету первых птиц: стрижей, деревенских ласточек и береговушек.
На Верхней Печоре две большие колонии ласточек-береговушек — в песчаных береговых обрывах у поселков Якша и Пачгино. Стрижи исчезают сразу после наступления первых холодов.
Созревает урожай шишек на кедрах — начинают делать захоронки орехов кедровки, «сажая» новые кедрачи. На дальних озерах среди соснового леса слышны крики краснозобых гагар. Вдоль берегов кочуют воробьиные. Около поселков на открытых местах появляются большие стаи зябликов и юрков. Откочевывают к югу серые вороны, а с севера подлетают канюки-зимняки, щуры, снегири. Над рекой проносятся вереницы гусей. Последними отлетают нырковые утки. Иногда на реке уже стоит лед, а в полынье еще можно видеть синьгу или турпана. Около незамерзающих полыней среди зимней стужи слышна задорная песенка оляпки.
Амфибий в заповеднике четыре вида: травяная и остромордая лягушка, серая жаба и тритон сибирский углозуб. Живородящая ящерица — единственный представитель пресмыкающихся.
Верхняя Печора, Илыч и их притоки богаты рыбой: это хариус и налим, сиг и язь, чрезвычайно многочисленный гольян и др. В лесных речках борового района нерестится арктическая ручьевая минога, в старицах и на мелких местах — окунь, щука, плотва. В верхнем течении Илыча находится изолированная популяция тайменя. На перекатах Печоры и Илыча, в пределах увалистой полосы, нерестится семга, стадо которой (озимая раса) насчитывает до 3,5 тыс. особей (до 2 тыс. на Илыче и до 1,5 тыс. на Печоре).
СОСТОЯНИЕ ЭКОСИСТЕМ
Печоро-Илычский заповедник — один из немногих, в которых территория не подвергалась сколько-нибудь значительному антропогенному воздействию. Главный фактор изменения экосистем — лесные пожары. В основном они бывают и проходили в прошлом в боровом участке заповедника, самом опасном в пожарном отношении. Здесь трудно найти место, которое не было бы пройдено пожарами того или иного срока давности. Как уже говорилось, пожары на территории заповедника климатически обусловлены.
Значительному изменению подверглись горные лишайниковые тундры в результате перевыпаса домашних оленей. С. М. Сокольский, изучая в 1968— 1970 гг. запасы ягеля на боровом и горном участках заповедника, показал, насколько сильно потравлены горные тундры (район горы Кычелиз). Продуктивность ягельников там составила 15,6 ц/га, а на боровом участке — 55,0—74,5 ц/га.
Говоря о горах, нельзя не сказать и о Майской тропе. Правильнее назвать ее — Мансийская, но там ее зовут Майская.
Многие столетия пользовались оленеводы этой тропой, перегоняя по ней стада оленей, проезжая летом на нартах, запряженных оленями и груженных кочевым скарбом. За столетия эта тропа так хорошо наезжена, что с самолета кажется отличной грунтовой, а местами и грейдированной дорогой.
Путь, выбранный древними оленеводами, настолько экономичен, что кажется, будто его проложили геодезисты с нивелиром. Тропа идет с хребта на хребет через седловины, уходит на север к Полярному Уралу и на юг — к Среднему. С хребта Яны-пупу-ньёр она выходит к хребту Медвежий Камень и по его западному склону — к Печоре, недалеко от впадения в нее р. Большой Порожной. В настоящее время оленеводы в заповедник не заходят и пасут стада оленей на незаповедных тундрах, но Майская тропа осталась как память о них, как этнографический элемент ландшафта.
В результате развития мощного водного транспорта идет необратимый процесс размыва берегов Печоры в равнинной части заповедника. Именно в период высокого уровня воды в Печоре вдоль борового участка проходят мощные буксиры и пассажирские теплоходы. Высокая волна постоянно обваливает берега.
НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
С середины 20-х годов началось интенсивное исследование междуречья Печоры и Илыча. В 1925 и 1926 гг. здесь работал В. С. Говорухин, в конце 20-х — Ф. В. Самбук, в 30-е — А. А. Корчагин. В эти же годы начала большую работу по изучению флоры в недавно организованном заповеднике Л. Б. Ланина, которая проработала в заповеднике более 30 лет и очень много сделала для его научного становления.
В 1923—1924 гг. в районе верхней Печоры постоянно работает В. А. Варсанофьева.
Тема первой печатной работы заповедника, первого выпуска его «Трудов» — геологическое строение территории. Счет научным публикациям заповедника в 1940 г. открыли В. А. Варсанофьева и Г. А. Чернов. В этом же году во втором и третьем выпусках «Трудов» появляются работы А. А. Корчагина и А. М. Леонтьева по растительности и Л. Б. Ланиной — по флоре территории заповедника.
В 1937 г. зоологи В. П. и Е. Н. Тепловы и в 1938 г. С. С. Донауров начали зоологические исследования и работы по инвентаризации фауны позвоночных. В эти же годы заповедник начал работы по реакклиматизации бобра, некогда населявшего бассейн Печоры, но полностью истребленного в конце прошлого века. Выпускали бобров двумя партиями, в 1938 и 1940 гг., на реках Большой Шежим и Кедровка. 18 зверей, доставленных из Воронежского заповедника, хорошо прижились. Сейчас бобр обычен в заповеднике и прилегающих районах, он занял все пригодные для него места обитания. Более чем в 100 поселениях насчитывается не менее 400 бобров. С 50-х годов бобров в заповеднике отлавливают для расселения в другие районы Коми АССР.
В 1935 г. начался сбор материалов по программе «Летописи природы».
В послевоенные годы директором заповедника был назначен Г. Г. Шубин, охотовед, ученик П. А. Мантейфеля. Именно в эти годы заповедник столкнулся с проблемой лося: со второй половины 40-х годов численность этого зверя в заповеднике стала стремительно нарастать. В начале 50-х годов лосей стало так много, что пастбища их стали истощаться. Регулирование численности лосей стало необходимым. В 1956 г. при заповеднике (на незаповедной территории) было создано лосепромысловое хозяйство. В первый же год оно оправдало все затраты на постройку изгородей поперек пути миграции, загонов для выборочного отстрела, помещений для разделки добытых лосей. С 1956 по 1968 г. в хозяйстве было отстреляно 1000 лосей, заготовлено около 200 т мяса. Были изъяты излишки популяции, которые все равно бы погибли от бескормицы и болезней. Кроме того, был собран уникальный массовый материал по биологии печорской популяции лосей.
Кроме организации лосепромыслового хозяйства (Шубин, Язан, 1959) по инициативе Г. Г. Шубина и Е. Н. Кнорре в 1949 г. в заповеднике была создана и первая в мире опытная лосеферма. Главной целью организации лосефермы было одомашнивание лося.
Одомашнивание — это долгий, многовековой, целенаправленный процесс, при котором отбираются животные не только с положительным отношением к человеку, но и с ценными для него качествами. И за несколько десятилетий это сделать практически невозможно.
Лосеферма начиналась, как говорится, не на пустом месте. Опыты по приручению лося и использованию его как транспортного животного начались не менее трех столетий назад. Однако первые массовые опыты приручения и использования лося были начаты в нашей стране в середине 30-х годов.
При организации печорской лосефермы перед ней были поставлены задачи: уточнить биологические особенности лося и в соответствии с ними разработать кормовые рационы и режимы содержания и использования лосей; создать стадо в 20—30 лосей; проверить способность к размножению в неволе; выяснить возможные направления хозяйственного использования лосей.
За 30 лет с небольшим на лосеферме было выращено более 300 лосей при ежегодном поголовье в 30—35 животных. Среди них есть уже особи пятого домашнего поколения. Каждую весну выращивается до полутора десятков лосят. Родившиеся на лосеферме лосята всегда здоровы, гибель лосенка очень редка и расценивается работниками лосефермы как чрезвычайное происшествие.
Продолжительность жизни лосей на лосеферме весьма значительна — до 18 лет. Стадо лосей постоянно увеличивалось бы, если бы не браконьеры, волки и медведи, жертвами которых становятся лоси, почти круглый год находящиеся на вольном выпасе.
Лосихи на лосеферме часто приносят двойни, в 1983 г. 13-летняя Алыча отелилась тройней, что достоверно отмечено впервые. Интересно, что стельные лосихи, которые всю зиму находились на вольном выпасе, довольно далеко от лосефермы, приходят телиться на ферму. Лосихи приходят на дойку несколько раз в сутки, в одно и то же время.
Молочная продуктивность лосих по сравнению с коровами невелика. За 3—5 месяцев лактации от одной лосихи надаивают 300—500 л молока. Однако это молоко 12—14%-ной жирности, с высоким содержанием витаминов и микроэлементов. Свойства его до конца еще не изучены.
Несмотря на то что опытная лосеферма Печоро-Илычского заповедника не дала сенсационных результатов (что совсем необоснованно ставится порой ее организаторам в вину), наука получила от нее неизмеримо больше — ферма стимулировала исследования лося, этого интереснейшего и полезного для человека зверя.
Сотрудниками заповедника разработана методика выращивания лосят, изучены некоторые аспекты этологии этого вида, доказана несостоятельность применявшегося ранее способа определения возраста лосей по рогам (по количеству отростков на них), и принят другой способ — по степени стирания поверхности коренных зубов на нижней челюсти.
Работниками заповедника и сотрудниками различных научных организаций, которые сотрудничали и сотрудничают с заповедником, опубликовано более 80 работ по различным вопросам биологии лося. Среди них выделяются работы сотрудников Института биологии Коми филиала АН СССР, с которым у заповедника давние связи. Много лет руководит работой лосефермы ученик Е. П. Кнорре М. В. Кожухов, начавший работать в заповеднике еще в 1956 г. В 1978 г. было закончено строительство новых помещений лосефермы, системы загонов для лосей. В 1984 г. Главохота РСФСР приняла решение об укреплении опытной лосефермы и расширении ее деятельности.
С 1960 г. в системе заповедников Главохоты РСФСР были введены так называемые фронтальные темы научных исследований. Одним из инициаторов этого был В. П. Теплов. Изучением биологии, закономерностей изменения численности какого-либо вида стали заниматься теперь по единой программе во всех заповедниках, где встречается этот вид. В Печоро-Илычском заповеднике таким видом стал дикий северный олень (лесная форма). Его изучением занимался С. М. Сокольский (1961), один из старожилов заповедника, работающий здесь с 1957 г. Одной из задач заповедника было со хранение популяции лесного северного оленя, который к моменту организации заповедника был оттеснен к востоку и сохранился только на горных тундрах Уральского хребта. Заповедник выполнял роль резерва в сохранении и увеличении численности этого животного. В конце 40-х и начале 50-х годов в районе Якши появлялись стада северного оленя, по две-три сотни голов в каждом. Северный олень в 50-е годы обитал на всем боровом междуречье Илыча и Печоры.
Однако после первой реорганизаций заповедника в 1951 г. положение изменилось. Одновременно с вырубкой боров-беломошников и уничтожением при этом ягельного покрова сильно развилось браконьерство на не охраняемой теперь территории.
Кроме этого в горных тундрах, в местах обитания дикого оленя, увеличились стада оленей мансийских колхозов, что привело к стравливанию ягельников. Из-за потравленности тундр прекратились миграции северных оленей в восточном направлении. Численность оленей в верховьях Печоры и Илыча быстро снижалась. Было предложено присоединить к основной территории заповедника еще не тронутый лесозаготовителями участок боров-беломошников в бассейне р. Большая Андюга. Однако предложение так и осталось предложением — заповедник не смог отстоять последний участок, пригодный для обитания довольно большого числа северных оленей.
Выпас стад домашних оленей на горных тундрах не был самостоятельной акцией оленеводов мансийских колхозов. Еще весной 1941 г. между заповедником и колхозами Березовского района Тюменской области было заключено соглашение о выпасе домашних оленей, в котором были оговорены всяческие запреты на отклонение стад от маршрутов, предусмотренных этим соглашением. Не было установлено только предельное число оленей, которые перегонялись на территорию заповедника. С 1974 г. перегон оленьих стад на вершины, которые находятся в границах заповедника, запрещен.
С начала 70-х годов в заповеднике разрабатывалась тема по изучению факторов, определяющих численность белки в тайге Северного Урала. С. М. Сокольский совместно с Э. Н. Кудрявцевой собрали уникальный материал по экологии белки. Работа проводилась главным образом на стационарных площадках, где было установлено более 400 живоловок. За десять лет, начиная с 1971 г., за почти 250 тыс. ловушко-суток, отловлено, помечено и выпущено около 500 белок, выяснена природа миграций этого вида и разработана методика прогнозирования численности белки для большого региона Северо-Востока европейской части СССР.
В эти же годы сотрудники заповедника изучали фауну муравьев (Рубинштейн, 1980), экологию семги и хариуса (С. В. Кулида). В. В. Федотов изучал флору заповедника и к 1983 г. составил новый список растений.
В 1970 г. заповедником был заключен договор о научном содружестве с Ботаническим институтом АН СССР, Институтом биологии Коми филиала АН СССР и Лабораторией лесоведения АН СССР, и с 1971 г. начались комплексные работы. В исследованиях принимали участие специалисты и других институтов и лабораторий, студенты многих вузов страны.
«Для проведения комплексных исследований было решено заложить в основных природных районах заповедника несколько экологических профилей так, чтобы каждый профиль мог характеризовать данный район. Такой профиль должен охватывать все основные типы растительных сообществ, чтобы можно было проследить виды и их связи по всей экологической амплитуде в данных условиях и иметь представление о всем разнообразии биогеоценозов, хотя бы в общих чертах» (Боч, Василевич, 1976).
В работе приняли участие геоботаники и флористы, почвоведы и микробиолог, энтомологи и лесоводы, орнитологи и акаролог. Места закладки профилей выбирали так, чтобы каждый из них был характерен для района и к нему можно было бы сравнительно просто добираться. На каждом профиле закладывали по 100 пробных площадок 20 х 20 м. На каждой пробной площади описывался мохово-лишайниковый и травяно-кустарничковый ярусы, проводился пересчет всех деревьев, учитывался подрост; проводился учет насекомых кошением сачком и отдельно — учет муравейников, выкапывался почвенный разрез, закладывались стекла обрастания для выяснения микробного населения почвы.
Было заложено три профиля: «якшинский» (8,37 км) — в боровом участке, «шайтановский» (11,0 км) — в увалистом переходном районе и «верхнеилычский» (7,0 км) — в верховьях Илыча, от его берега через заболоченные леса и болота Верхнеилычской низменности с выходом на горные леса и тундры горы Кычел-из.
Работа продолжалась три полевых сезона. Собранные материалы дали возможность провести количественную классификацию растительных сообществ и почв. Результаты работы опубликованы в 13-м выпуске «Трудов» заповедника (1976 г.) и в монографии «Взаимосвязи компонентов лесных и болотных экосистем средней тайги Приуралья» (1980).
Материалы по программе «Летописи природы» собираются в заповеднике более полувека, с 1935 г. Лесоустройством 1978—1979 гг. была наново оформлена в натуре система постоянных маршрутов и пробных площадей для стационарных наблюдений: 3 стационарных экологических профиля, 23 постоянные пробные площади по изучению лесовозобновления и урожайности хвойных пород, 6 площадок фенонаблюдений и снегосъемки; маршруты по учету лосей (290 км), боровой дичи (ПО км), учету рябчиков на пищик (26 км), мышевидных грызунов (2 км); маршруты по учету белок с лайкой (115 км), следов животных (90 км); постоянные пробные площади по учету численности лосей (7887 га), по учету численности других животных (две площадки — 6289 га и 11 977 га); 41 постоянная площадка для изучения продуктивности ягодников.
Кроме этого в систему стационарных наблюдений входят маршрут по учету мигрирующих лосей, участки рек Печоры и Илыча по учету нерестилищ семги, а также водоплавающих птиц на пролете.
В декабре 1984 г. Печоро-Илычскому государственному заповеднику был присвоен статус биосферного. Стационарные экологические профили могут стать местом проведения наблюдений за изменениями природного комплекса по расширенной программе.
Картотека наблюдений за природным комплексом содержит десятки тысяч карточек. Огромную ценность представляют и дневники лесников, которые хранятся в заповеднике как материалы первейшей важности. Фонды заповедника ежегодно пополняются научными отчетами сотрудников, которые содержат интереснейшие первичные данные, пока еще до конца не обработанные и не обобщенные.
Гербарий заповедника содержит несколько тысяч листов и постоянно пополняется. Зоологические сборы в виде тушек млекопитающих и птиц сохраняются с первых лет деятельности заповедника, когда в нем работали первые зоологи В. Г. Дормидонтов, В. П. Теплое, Е. Н. Теплова, С. С. Донауров, П. Б. Юргенсон и др. Подавляющая часть сборов относится именно к тому времени.
Прекрасно подобранная библиотека Печоро-Илычского заповедника насчитывает около 6 тыс. томов, среди которых есть уникальные издания прошлого века.
1 июня 1973 г. впервые был открыт Музей природы Печоро-Илычского заповедника, расположившийся в нескольких помещениях отдельного здания. Здесь же находится таксидермическая мастерская.
Коллектив заповедника проводит большую и необходимую работу по охране и изучению его природного комплекса. И тем не менее до сего времени отсутствует карта растительности заповедника, схема динамики растительности, которая приобретает особое значение в связи с тем, что заповедник стал биосферным. Совершенно необходимо составление и публикация инвентаризационных списков видов животного мира. При этом особое внимание следует уделить беспозвоночным. Отсутствие таких списков затрудняет составление региональных сводок.
Нарушений заповедного режима отмечается немного — территория заповедника и сейчас труднодоступна. Места возможного проникновения в заповедник — западная и восточная границы основной его части. Западная граница проходит между владениями заповедника и леспромхозов и охраняется маршрутными выходами лесников и с воздуха. Восточная граница, которая проходит по горам, еще более трудна для охраны, однако заходы в заповедник случаются здесь редко из-за необжитости района. Тем не менее на основных путях захода в заповедник, например, туристов со стороны Тюменской или Свердловской областей, на летний период выставляются временные посты лесников.
В верховьях Печоры и Илыча построено семь кордонов, на которых по два — четыре дома, есть дизельные электростанции, лесная охрана снабжена лодками с подвесными моторами.
Вся территория заповедника включена в район авиационного противопожарного патрулирования. Лесные пожары на территории заповедника редкость. Если же пожар и возникает (чаще всего от молнии), то он оперативно ликвидируется. В пос. Якша поставлена металлическая противопожарная вышка, с которой ведется наблюдение за боровыми массивами.



Национальный парк «Югыд-Ва».

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
Национальный парк "Югыд Ва" образован постановлением Правительства России № 377 от 23.04.94 г. на территории Республики Коми в целях сохранения уникальных природных комплексов Приполярного и Северного Урала, имеющих большое экологическое, историческое и рекреационное значение. Подчиняется Министерству лесного хозяйства Республики Коми. Территория национального парка "Югыд Ва" вместе с примыкающим к нему на юге Печоро-Илычским государственным заповедником и его буферной зоной 8 декабря 1995 года были включены в Список Всемирного Наследия ЮНЕСКО. Это первый из национальных парков России, получивших такой статус.
Национальный парк занимает западные склоны Приполярного и Северного Урала, расположен в наиболее высокогорной части, на границе Европы и Азии. Его территория находится в трех административных районах Республики Коми: Печорском, Вуктыльском и Интинском. Постоянного населения на территории национального парка нет. Национальный парк "Югыд Ва" - один из крупнейших природных резерватов мира, общая площадь его - 1926,5 тыс. га, все земли предоставлены национальному парку. Покрытая лесом площадь составляет 985,8 тыс. га (51 %). Среди нелесных земель горные формации - около 800 тыс. га(42%), болота - около 50 тыс. га (5%), воды - около 20 тыс. га (1%).
ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ
Национальный парк "Югыд Ва" образован постановлением Правительства России № 377 от 23.04.94 г. на территории Республики Коми в целях сохранения уникальных природных комплексов Приполярного и Северного Урала, имеющих большое экологическое, историческое и рекреационное значение. Подчиняется Министерству лесного хозяйства Республики Коми. Территория национального парка "Югыд Ва" вместе с примыкающим к нему на юге Печоро-Илычским государственным заповедником и его буферной зоной 8 декабря 1995 года были включены в Список Всемирного Наследия ЮНЕСКО. Это первый из национальных парков России, получивших такой статус.
Национальный парк занимает западные склоны Приполярного и Северного Урала, расположен в наиболее высокогорной части, на границе Европы и Азии. Его территория находится в трех административных районах Республики Коми: Печорском, Вуктыльском и Интинском. Постоянного населения на территории национального парка нет. Национальный парк "Югыд Ва" - один из крупнейших природных резерватов мира, общая площадь его - 1926,5 тыс. га, все земли предоставлены национальному парку. Покрытая лесом площадь составляет 985,8 тыс. га (51 %). Среди нелесных земель горные формации - около 800 тыс. га(42%), болота - около 50 тыс. га (5%), воды - около 20 тыс. га (1%).
Климат
Климат Приполярного Урала резко континентальный (субарктический) с коротким летом и продолжительной зимой. Характеризуется как умеренно-холодный и избыточно-влажный, количество осадков превышает величину испаряемости.
Среднегодовая температура воздуха - около -3°С. Продолжительность безморозного периода колеблется около 60 дней. Средняя температура января - около -20°С (абсолютный минимум -54°С), средняя температура июля - около + 16°С (абсолютный максимум +29°С). Амплитуда колебаний годовых температур достигает 83°. Резкие колебания отмечаются и в течении суток, когда могут составлять 20°С-25°С.
Годовое количество осадков 750 мм. Продолжительность устойчивого снежного покрова 200-210 дней. Средняя высота снежного покрова 100 см, местами - 150 см. В горах с высотой температуры понижаются, а годовое количество осадков возрастает до 800 мм и более.
Особенности климата благоприятны для развития многолетней мерзлоты. Тундра, лесотундра, частично северная тайга лежат в области развития многолетней мерзлоты, мощность многолетнемерзлых пород в пределах тундры достигает 200 м. У южной границы тундры мерзлая толща носит островной характер и мощность ее постепенно уменьшается. Под моховым и торфяным покровом она оттаивает летом всего на несколько десятков сантиметров. На участках с интенсивным снегонакоплением, на песчаных грунтах, в ложбине стока верхняя граница мерзлой толщи лежит на глубине 5-6, иногда 10-20 м. В долинах крупных рек мерзлые породы могут отсутствовать.
Приполярный Урал - лавиноопасный район. Особенно мощные лавины сходят с крутых подветренных восточных склонов наиболее высоких хребтов.
Геология и рельеф
Территория национального парка включена в Приполярно-Уральскую физико-географическую область. Приполярный Урал - наиболее высокая часть Уральской горной страны. Отдельные вершины его хребтов поднимаются более 1800 м над ур. м., а ширина горной полосы достигает 150 км. Наиболее высокие вершины - Народная, Манарага, Карпинского, Колокольня, Неройка - высота более 1600 м, находятся в центральной части парка. На этом участке Уральские горы пересекают тундру, лесотундру, степную и полупустынные зоны.
Восточный склон Приполярного Урала постепенно переходит в равнинные пространства Западно-Сибирской низменности. Хребты западного склона резко обрываются к Печорской равнине.
На Приполярном Урале сформировался альпийский тип рельефа, для которого характерны пилообразные гребни, карлинги, кары, ниши, цирки, ущелья. Горные хребты разделены широкими глубоко врезанными долинами. Здесь многочисленны и разнообразны древние и современные скульптурные и аккумулятивные ледниковые формы, курумы, нагорные террасы. Отмечаются платообразные вершины с нагорными террасами в полосе развития неустойчивых к выветриванию пород. Крутые (до 40-50°) склоны долин имеют выпуклый профиль с лавинными желобами и узкими эрозионными долинами мелких водотоков, оползневыми воронками.
Район Приполярного Урала принадлежит к провинции древних и современных ледниковых форм. Осевая зона Приполярного Урала сложена в основном наиболее древними метаморфическими породами протерозойского и нижнепалеозойского возраста. Эти породы прорваны мощными интрузиями гранитов и гранодиоритов, с которыми связаны месторождения горного хрусталя и редкометальное оруднение.
Гидрография
Крупнейшие реки западного склона - Косью, Щугор и Большая Сыня - несут свои воды в р.Печору, и формируют весомую часть ее стока. Для рек западного склона характерно чередование продольных участков долин с поперечными. Реки Кожим (в верховьях) и его левые притоки Балабанью, Лимбекаю, Хамбалью, Дурная текут между хребтами в широких (до 12 км), нередко заболоченных продольных долинах. При прорыве реками хребтов, гряд, увалов их долины сужаются, образуя местами глубокие ущелья (Вангыр, Косью, Большой и Малый Паток). В русле появляются бурные и стремительные пороги и перекаты с большим падением. В небольших горных ручьях падение русла нередко достигает нескольких десятков метров на километр, местами ручьи низвергаются с отвесных скал живописными водопадами.
По густоте речной сети и удельной водоносности территория Приполярного Урала не имеет себе равных на всем Урале.
Реки берут начало в высокогорной высокораздельной части из озер и каровых ледников, характеризуются резкими суточными и сезонными колебаниями уровня воды, порожистостью, мелями и перекатами, крутыми скалистыми берегами.
Приполярный Урал богат озерами. Только в горной области насчитывается более 800 озер.
Широко распространены озера ледникового происхождения. Они расположены в карах и цирках, на днищах троговых долин, а также на перевальных седловинах, на надпойменных и пойменных террасах. Каровые озера отличаются высоким расположением (выше 800 м), большой глубиной (более 20 м), округлой формой, каменистыми, почти лишенными растительности берегами, отсутствием рыбы и водоплавающей дичи.
На Приполярном Урале, в районе горы Народная, на хребтах Восточные Саледы и Сабля насчитывается 50 ледников общей площадью 7,5 км2. Самые крупные ледники - Манси и Гофмана. Большинство ледников расположено в глубоких карах и цирках на подветренных восточных и юго-восточных склонах хребтов, причем высота нижних концов языков колеблется от 600 до 1350 м.
Почвы
В пределах горного района закономерность распространения почв соответствует высотной зональности. На возвышенных участках гольцового пояса - щебенчатые почвы гольцов на кристаллических кислых и основных породах. В горно-тундровом поясе - горно-тундровые почвы на кристаллических кислых и основных породах.
В долинах рек распространение почв отличается большой пестротой. Характерными особенностями являются наличие слоя среднеразложившейся подстилки из мхов, подзолистого и иллювиального почвенных горизонтов, встречаются также слои торфа. На приречных участках и по дренированным склонам увалов развиты горно-лесные оподзоленные иллювиально-гумусовые почвы.
Флора и растительность
Согласно ботанико-географическому районированию растительность парка относится к Камско-Печорско-Западноуральской подпровинции Урало-Западносибирской таежной провинции Евразиатской таежной области, а на севере по горным хребтам к парку подходят границы Европейско-Западносибирской тундровой провинции Циркумполярной тундровой области. Основными типами растительности являются северо-таежные сосновые и темнохвойные леса, субальпийские криволесья и луга, горные тундры и гольцы.
Флора сосудистых растений парка пока еще не изучена подробно. Но можно предположить, что она составляет не менее 600 видов сосудистых растений. Для сравнения можно привести данные о флоре Печоро-Илычского заповедника, с которым парк граничит на юге: в заповеднике на почти 720 тыс. га произрастает 659 видов сосудистых растений.
Растительность Приполярного Урала богата и разнообразна. В горах можно встретить на небольшом расстоянии тайгу, смешанные леса, субальпийские и альпийские луга, горную тундру и петрофильную растительность. Высотная поясность хорошо прослеживается как на западном, так и на восточных склонах Приполярного Урала. Лес поднимается в горы в среднем до 450-650 м над ур. м. Тайга европейского склона сырая, сильно заболоченная, в древесном ярусе преобладает ель (Picea obovata), иногда встречается береза (Betula pubescens) и пихта (Abies sibirica). Под пологом леса преобладают таежные бореальные виды: черника (Vaccinium myrtillus), седмичник европейский (Trientalis europaea), голокучник трехраздельный (Gymnocarpium dryopteris). В верхнем течении р. Косью встречаются отдельные кедры (Pinus sibirica), а вдоль берегов Печоры и в нижнем течении р. Косью - сосна (Pinus sylvestris).
В нижнем горном поясе помимо еловых (Picea obovata) и елово-пихтовых (Picea obovata - Abies sibirica) лесов распространены массивы сфагновых (Sphagnum spp.) мезотрофных и олигомезотрофпых болот с пушицей влагалищной (Eriophorum vaginatum), багульником болотным (Ledum palustre), березой карликовой (Betula nana), голубикой (Vaccinium uliginosum), морошкой (Rubus chamaemorus) и клюквой (Oxycoccus palustris). Наиболее обширные заболоченные пространства расположены между р. Печорой и Саблинским хребтом.
Леса национального парка относятся к единственному крупному участку девственной северной тайги в Европе. Их верхнюю границу на европейском склоне, наряду с чисто лиственничными (Larix sibirica) сообществами, образуют редколесья из ели (Picea obovata) и березы пушистой (Betula pubescens). Увлажненные макросклоны занимают березняки с полянами высокотравпых луговин. Субальпийское разнотравье состоит из борца северного (Aconitum septentrionale), живокости высокой (Delphinium elatum), дудника лекарственного (Angelica archangelica), вейника пурпурного (Calamagrostis purpurea) и других луговых, лесных и арктоальпийских видов. Выше верхней границы леса в нижней части горно-тундрового пояса встречаются труднопроходимые ивняки с ивами сизой, мохнатой и др. (Salix glauca, S. lanata). В горно-тундровом поясе наиболее распространены кустарничково-моховые и мохово-лишайниковые тундровые сообщества, а с 1000-1200 м над ур.м. склоны хребтов почти лишены растительности и покрыты каменными россыпями - курумами с единичными видами.
На территории национального парка зарегистрированы редкие и эндемичные растения. Среди них новоторулярия приземистая (Neotorularia humilis) - на реке Кожим находится единственная на Урале популяция, желтушник Палласа (Erysimum pallasii), астрагал Городкова (Astragalus gorodkovii), осока Краузе (Саrех krausei). В парке возможно нахождение и ряда видов Красной книги РСФСР, например, венерина башмачка настоящего (Cypripedium calceolus).
Фауна
На территории парка зарегистрированы более 30 видов млекопитающих. Млекопитающие крупного и среднего размеров представлены, в частности, белкой (Sciurus vulgaris), бурундуком (Tamias sibiricus), бурым медведем (Ursus arctos), лисицей (Vulpes vulpes), песцом (Alopex lagopus), волком (Canis lupus), росомахой (Gulo gulo), северным оленем (Rangifer tarandus), лосем (Alces alces). В орнитофауне парка 120 видов; встречаются, в частности, глухарь (Tetrao urogallus), тетерев (Lyrurus tetrix), рябчик (Tetrastes bonasia), тундряная (Lagopus mutus) и белая (L. lagopus) куропатки, лебедькликун (Cygnus cygnus). Гнездятся скопа (Раndion haliaetus), сапсан (Falco peregrinus), кречет (Falco rusticolus) и орлан-белохвост (Наliaeetus albicilla), занесенные в Красную книгу Российской Федерации. Наиболее обычная рыба горных рек - европейский хариус (Thymallus thymallus). В озерах много окуня (Реrса fluviatilis) и щуки (Esox lucius), встречается озерная форма арктического гольца (Salvelinus alpinus), занесенная в Красную книгу республики Коми. Весной и осенью из Баренцева моря к истокам многих притоков р. Печоры устремляется семга (Salmo salar).
Функциональное зонирование
В 1992 г. институтом "Росгипролес" (Москва) разработан Проект организации национального парка (ТЭО государственного природного национального парка "Югыд Ва"). Согласно проектным решениям территория национального парка подразделяется на несколько функциональных зон с различным режимом охраны и использования.
В настоящее время принято следующее функциональное зонирование:
1. Зона заповедного режима - 1218,0 тыс. га (64,4% общей площади).
2. Зона регулируемого рекреационного использования - 441,7 тыс. га (23,4%).
5. Зона обслуживания посетителей - 227,7 тыс. га (12%).
6. Зона традиционной промышленной деятельности - 4,3 тыс. га (0,2%).
Охранная зона шириной 4 км составляет 297 тыс. га.
Функциональное зонирование дано на площадь, определенную в постановлении Правительства об образовании парка - 1891,7 тыс. га.
Научные исследования
На территории национального парка "Югыд Ва" выполнялись исследовательские работы институтом биологии Коми научного центра УрО РАН: "Состояние естественных плантаций родиолы розовой на Северном и Приполярном Урале и мероприятия по ее разведению", "Биологическая рекультивация золотоносных отвалов", "Изучение популяции атлантического лосося, хариуса, сиговых", "Орнитологические исследования на р. Сыня". Проводилась инвентаризация геологических памятников и обнажений на территории парка.
В настоящее время начались исследования, связанные с решением проблемы рекультивации нарушенных ландшафтов и природных комплексов, ведения хозяйства в девственных еловых лесах северо-востока Европы. Однако и в настоящее время существует ряд проблем этого природного объекта. Так, например, в настоящее время на территории национального парка Югыд Ва в нарушение как международных, так и российских законов ведется золотодобыча. Разработка золотых приисков идет, несмотря на постановление Комитета по охране окружающей среды, согласно которому компании, замешанные в этой незаконной деятельности, обязаны приостановить геологоразведочные работы в национальном парке. Минприроды Республики Коми и Глава Республики являются сторонниками данного проекта по золотодобыче. 
Туризм
Район национального парка издавна пользовался популярностью у туристов. В отдельные годы число посетителей достигало 25 тыс. человек. В последнее время среднегодовое их число - около 5 тыс. человек. Традиционными туристическими маршрутами являются: пеший со ст. Инта на горы Народная, Манарага; подъем на гору Сабля (зимой - на лыжах); сплав по рекам Кожим, Косью, Щугор на резиновых катамаранах.
Многие годы туристов принимают турбазы "Озерная", "Вангыр", "Лосиный". Национальному парку принадлежат турбазы круглогодичного действия: "Верхний Щугор", "Тельпос", "Вангерью", "Подвал", "Нидисей" и др. В парке есть своя туристическая служба с обслуживающим персоналом.
В дальнейшем намечается развитие экологического и научного (геологического) туризма в июле-октябре, предполагающего сплав по рекам.


Заключение.

Особо охраняемые природные территории (ООПТ) относятся к объектам общенационального достояния и представляют собой участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны. 
Таким образом, Девственные леса Коми - первый российский природный объект, включенный в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Этой номинацией была открыта новая страница в деле охраны окружающей среды в России. 
Национальный парк Югыд-Ва и Печоро-Илычский заповедники предлагают  знакомство с величественной красотой гор, живописными озёрами и реками, стремительно бегущими между скал, богатым растительным и животным миром. Здесь проводятся многочисленные научные исследования по изучению и сохранению уникальной природы территории девственных лесов республики Коми. 
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