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Введение
Джеваншир (или Джаваншир, от перс. Ğaüān Şir/Javān Šīr‎ — молодой лев[1][2], ? — 670) — князь Кавказской Албании из династии Михранидов, правитель феодального владения Гардман в Кавказской Албании, являвшегося личным доменом династии. Отец Джеваншира, Вараз Григор Михранид, стал первым правителем Гардмана, получившим титул князя всей Албании.
1. Приход к власти
Сам Джеваншир правил Албанией в 638—670. До этого он в течение семи лет возглавлял албанское войско в войне сасанидского Ирана против арабов. Вместе с армянским[3] князем Мушегом Мамиконяном и владетелем армянской области Сюник Григорием участвовал в сражении против арабов у Кадисии (637) на стороне сасанидских войск.
· В 660 заключил союз с Византией против Арабского халифата.
· В 667, под угрозой нашествий арабов с юга и хазар с севера, признал себя вассалом Халифата, что стало поворотным пунктом в истории страны и способствовало её исламизации. Был убит в результате заговора крупных феодалов, боровшихся против централизации княжеской власти. В начале VIII века Албания была завоёвана Халифатом, и в 705 власть Михранидов была упразднена.
Главный первоисточник по истории Джеваншира — «История страны Алуанк» армянского[4][5][6][7][8][9][10] историка, Мовсеса Каганкатуаци (Каланкатуаци) (книга II, главы XVII—XXXV).
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