Джордж Буш
В год президентских выборов в США лето всегда бывает по-настоящему жарким, даже если погода не особенно балует теплом. Предвыборная кампания вступает в решающий этап и, по заверениям политологов, лишь с конца мая вырисовывается реальный расклад сил претендентов на Белый дом. Карьера вице-президента США Альберта Гора, который близок к выдвижению официальным кандидатом демократов в президенты, прошла на виду у всей Америки - о его сильных и слабых сторонах хорошо известно. Его противник Джордж Буш-младший к числу малоизвестных политиков тоже не относится: 46-й губернатор штата Техас, сын бывшего президента США Джорджа Буша. Но в политической битве общенационального масштаба самостоятельно он участвует впервые. И выясняется, что как политик и личность фаворит республиканцев во многом до сих пор остается загадкой, в особенности за пределами Соединенных Штатов.
Расширить представление о возможном будущем президенте помогла поездка по "политической вотчине" Буша-младшего, организованная в начале мая госдепартаментом США для группы иностранных журналистов. Побывав в техасской столице - Остине, а также крупнейшем городе штата - Хьюстоне, репортеры из европейских стран смогли побеседовать с целым рядом экспертов, лично знающих Джорджа Буша: сотрудниками его предвыборной кампании, активистами республиканской партии, университетскими профессорами, а также специалистами, пожалуй, наиболее осведомленными, в лице коллег из местной прессы. С самим Бушем встретиться не довелось - занятый предвыборными делами, губернатор проводит в своем штате не более двух дней в неделю.
Кто-то из собеседников явно преувеличивал достоинства республиканского претендента на Белый дом, другие проявляли больше сдержанности в оценке его качеств. Однако все были согласны в одном: в реальности шансов Буша-младшего на избрание президентом не может быть ни малейшего сомнения. Как образно выразился профессор Техасского университета в Остине Брюс Бьюкенен, такую возможность ему преподносит "сама судьба на серебряном блюде". И дело не только в знаменитом имени, которое техасский губернатор унаследовал от отца. В настоящее время, утверждает ученый, американское общество "ощущает усталость от Клинтона и ищет безопасную альтернативу". В этой ситуации Буш представляется "удобным человеком со стороны": он не запятнан вашингтонскими скандалами, подобными тем, которые то и дело вспыхивают вокруг Билла Клинтона; консервативен, но не впадает в крайности, как иные республиканские политики типа Ньюта Гингрича, бывшего спикера палаты представителей конгресса США; любит находиться в центре всеобщего внимания, но "не честолюбив болезненно, как некоторые, которые мечтают о президентском кресле чуть ли не с детского сада" /очевидный намек на Альберта Гора/.
Стартовые возможности для Джорджа Буша и в самом деле выглядят достаточно благоприятными. "Из последних четырех президентов США трое - бывшие губернаторы штатов", - напомнил Кен Херман, глава бюро газеты "Остин Америкэн-Стейтсмен" при законодательном собрании Техаса. К тому же, утверждает он, "люди ныне не доверяют тому, что исходит из Вашингтона". А потому главным критерием того, годится ли Буш в президенты, является его "послужной список" в Техасе, с которым связана вся жизнь фаворита республиканцев.
"Джордж Даблъю Буш родился 6 июля 1946 года, - гласит его официальная биография, - и вырос в Техасе, в городах Мидленд и Хьюстон. Получил степень бакалавра в Йельском университете и магистра администрации бизнеса в Школе бизнеса Гарвардского университета. Служил пилотом самолета F-102 в ВВС Национальной гвардии Техаса. Начал карьеру в нефтегазовой отрасли в Мидленде в 1975 году и работал в энергетической промышленности до 1986 года. После участия в президентской кампании своего отца в 1988 году собрал группу партнеров, которая приобрела в 1989 году бейсбольную команду "Тексас Рейнджерс", а позже построил для "Рейнджерс" новую базу - стадион в Арлингтоне. Занимал пост партнера и генерального управляющего в руководстве клуба до избрания губернатором 8 ноября 1994 года, когда получил 53,5 % голосов. Одержал историческую победу 3 ноября 1998 года: завоевав 68,6 % голосов, стал первым губернатором Техаса, избранным на два четырехлетних срока подряд". Содержит биографическая справка и сведения личного характера: "Губернатор Буш, а также его жена Лора, бывшая учительница и библиотекарь, выросшая в Мидленде, живут в историческом губернаторском особняке в Остине вместе с 18-летними дочерьми-близнецами Барбарой и Дженной, псом по кличке Спот, а также двумя котами - Вилли и Эрни. По вероисповеданию губернатор Буш - приверженец методистской церкви".
Среди земляков Буш-младший пользуется высокой популярностью, и они всеми силами стремятся подчеркнуть, что считают его "своим на все сто процентов". Отсюда и частые упоминания о "детстве в жарком и пыльном Мидленде", который примыкает к другому известному городу на западе штата - Одессе. Характерно, что в официальной биографии пропущено место рождения губернатора. На просьбу уточнить, где же все-таки родился Буш, заместитель директора аппарата сотрудников губернатора, ведающий связями с общественностью, Майкл Джоунс с видимой неохотой ответил: "К сожалению, в штате Коннектикут, но приехал в Техас в возрасте двух-трех лет и полностью пропитался техасским духом".
Можно сказать, что Буш-младший платит техасцам взаимностью. Конечно, выйдя на общенациональную политическую арену, он нуждается в помощи искушенных экспертов, которые хорошо ориентируются в вашингтонских коридорах власти. И в прессе уже появились сообщения о том, что техасский губернатор завязывает контакты с "выдающимися республиканскими стратегами в Вашингтоне". Однако костяк его политической команды остается отчетливо техасским. Некоторые однопартийцы упрекают Буша в "местечковости", проявляемой при формировании предвыборного штаба. Говорится, в частности, о том, что именно техасские помощники, плохо ориентирующиеся в реалиях других штатов, виновны в грубых ошибках, допущенных Джорджем Бушем в ходе первичных выборов. И тем не менее губернатор явно не готов разорвать "политическую пуповину" со своим штатом.
Но кто знает, может быть, в случае успеха Буша на президентских выборах на политическом небосклоне США засияют техасские звезды, такие, как Джо Оллбо /ныне главный менеджер предвыборной кампании/ или Карен Хьюз /директор предвыборного штаба по связям с общественностью/? Самыми близкими помощниками фаворита республиканцев, по свидетельствам техасских экспертов, являются сейчас Карл Роув и Дональд Эванс. Первый считается главным стратегом предвыборной кампании Джорджа Буша. К.Роув - профессиональный политический консультант, продавший свою фирму в Остине, чтобы посвятить все свое время Бушу. Пользуясь репутацией настоящего интеллектуала, играет роль "домашнего учителя" при губернаторе, следит за кругом его чтения. Именно заслугой Роува считается культивирование имиджа Буша как "консерватора, которому не чуждо сострадание".
Д. Эванс - председатель предвыборной кампании, инвестор, которого с Бушем-младшим связывает многолетняя дружба. Так же, как и Роув, оказывает на техасского губернатора огромное влияние. Некоторые не исключают, что в случае победы Буша на президентских выборах Эвансу уготован пост руководителя аппарата сотрудников Белого дома. Помогает Джорджу Бушу-младшему и кое-кто из прежних сподвижников Буша-старшего. Среди его внешнеполитических консультантов можно назвать бывшего госсекретаря США Джорджа Шульца, а также бывшего заместителя министра обороны Пола Вулфовица. Их советы, кстати, во многом касаются политики в отношении России. А подбором кандидата в вице-президенты, который повел бы в паре с Бушем решительный бой за Белый дом, занимается бывший министр обороны Ричард Чейни.
Однако, единодушно подчеркивали техасские эксперты, Буш-младший стремится использовать политический багаж отца лишь в минимальной степени, поскольку в его интересах - создать себе репутацию абсолютно независимого политика, а не "президентского сынка". "Губернатор Буш пользуется лишь беззаветной любовью отца и, конечно, матери, - наставительно отметил заместитель пресс-секретаря остинского предвыборного штаба "Джорджа Буша - в президенты" Скотт Макклеллан, - а в политике формулирует курс совершенно самостоятельно". Впрочем, беззаветная родительская любовь иногда идет не на пользу фавориту республиканцев. "Когда старый Буш говорит "мой мальчик" о более чем взрослом сыне, претендующем на Белый дом, - подчеркнул корреспондент "Остин Америкэн-Стейтсмен", - это оставляет не слишком приятное впечатление".
Среди советников Джорджа Буша-младшего, не входящих в тесный круг техасцев, наиболее ярко выделяется конечно же чернокожий политолог Кондолиза Райс, известная специалистка по российским проблемам, сделавшая себе имя в Станфордском университете и имеющая опыт работы в администрации Буша-старшего. В том, что касается внешней политики, признают эксперты, Буш в огромной степени находится под воздействием консервативных мыслителей из Гуверовского института войны, революции и мира при Станфорде. Райс считается выдающейся представительницей этой школы, проповедуя довольно жесткий курс в отношении Москвы. В Техасе о главном внешнеполитическом советнике Буша отзываются с глубочайшим почтением. "Вполне допускаю, что при Буше-президенте Райс может стать помощником по национальной безопасности", - отметил профессор Хьюстонского университета Ричард Мэррей.
Джордж Буш и Кондолиза Райс постоянно поддерживают контакт, обмениваясь, в частности, посланиями по электронной почте. Пользуясь российской терминологией, это можно было бы назвать "непрерывным ликбезом" в области международных дел. Однако, настаивают техасские политологи, тут нет и намека на "промывание мозгов". "Как советник Райс достойна всяческого уважения, - подчеркивает профессор Бьюкенен. - Она вовсе не относится к числу манипуляторов с замашками в духе Макиавелли, типа Збигнева Бжезинского". Сама Кондолиза Райс производит впечатление человека спокойного, взвешенного и не чуждого поэзии. Про себя говорит, что в жизни ее есть "две большие любви - музыка и Россия". Но как специалист получает далеко не только одобрительные оценки. В Нью-Йорке от одного из политологов, немало времени проработавшего в России, можно было услышать и такую: "Кондолиза не в состоянии постигнуть глубину российских дел, поскольку опыта непосредственного знакомства с Россией у нее практически нет. Почти все ее познания о стране почерпнуты из книг".
Как бы то ни было, Джордж Буш-младший остается прежде всего, политиком провинциальным, о чем свидетельствует не только подбор им ближайших помощников. И это вовсе не звучит ему упреком. Как ни парадоксально, сам пост, занимаемый им ныне, не дает Бушу возможности проявить себя с яркой стороны в общенациональном масштабе.
Техас - один из крупнейших американских штатов и по территории, и по населению. Если рассматривать его в качестве отдельного государства, то по своим размерам техасская экономика заняла бы 11-е место в мире. Наряду с Нью-Йорком, Калифорнией и Флоридой Техас входит в "суперчетверку" штатов, которые играют определяющую роль в политической жизни страны. Однако по влиянию техасский губернатор занимает куда более скромные позиции, чем, скажем, губернатор нью-йоркский. Это положение заложено в конституции штата, принятой после того, как в 1876 году завершилась "реконструкция", иными словами, оккупация силами северян Техаса, входившего до гражданской войны в рабовладельческую конфедерацию. Напуганные нашествием "чужаков", техасцы сознательно избрали для себя слабое правительство и слабого губернатора. Техасские законодатели не являются профессионалами. При двухгодичном цикле управления, когда сессия законодательного собрания непрерывно длится лишь 140 дней, они работают на "неполную ставку", получая примерно 7 тыс. долларов в год, а на такие деньги в США не прожить даже при самых скромных запросах. Реальные полномочия губернатора сводятся в основном к назначению глав различных комитетов. Он не имеет сильного влияния на законодателей и в отношениях с ними вынужден полагаться главным образом на силу убеждения и личное обаяние.
Именно в таких условиях выработался стиль работы Джорджа Буша-младшего. По свидетельству людей, хорошо его знающих, он отлично ладит с политиками, заседающими в местном Капитолии, всячески избегает конфронтации и отстаивает только те законопроекты, которые имеют шанс быть принятыми. Губернатор мастерски подыгрывает другим политикам и избирателям. Себе в заслугу он ставит то, что "при нем произошло самое крупное снижение налогов в техасской истории". И это при том, что консервативные техасцы в массе выступают против того, чтобы их деньги в виде налогов тратились на социальные программы. Большинство техасцев являются сторонниками смертной казни, и Буш держится соответственно: за срок его губернаторства в штате казнено примерно полторы сотни осужденных, и он вовсе не собирается мешать "конвейеру смерти", утверждая, что "система работает как надо". Техасцы любят огнестрельное оружие, и Буш выступает против законодательных ограничений на владение оружием. Очень гордится губернатор своими достижениями в области улучшения местной системы образования.
"Джордж Буш добивается скромных результатов, действуя методично и постепенно, - отметил профессор Техасского университета Брюс Бьюкенен. - Он ставит перед собой лишь популярные цели, не вызывающие противоречий. В каком-то смысле он бежит впереди паровоза, зачисляя в свой актив то, что попросту обречено на успех. Поступай правильно и утверждай, что поступаешь правильно, - вот его принцип". Как признавал практически каждый из собеседников, Буш-младший сознательно избегает обширной повестки дня, предпочитая сосредоточиться на трех-четырех проблемах, реально поддающихся решению. К числу нынешних приоритетов для него принадлежат: система социального обеспечения, система налогообложения, образование и правосудие для несовершеннолетних. Идеал Буша - правительство, минимально вмешивающееся в жизнь общества, основная цель которого - создать условия для честной конкуренции. Дети, школы, нацменьшинства, жилье для недостаточно обеспеченных - эти темы имеют особое значение для "консерватора, которому не чуждо сострадание". Однако решать социальные вопросы Буш предлагает прежде всего рыночными способами. Сейчас, например, он пропагандирует весьма спорную идею "приватизации" соцстраха, с тем, чтобы американцы часть своих налогов, идущих на пенсионное обеспечение, могли еще до достижения старости использовать для обогащения на рынке ценных бумаг. Критики, прежде всего демократы, уже успели окрестить этот проект "фондовой рулеткой".
Согласно некоторым прогнозам, в случае избрания президентом Джордж Буш-младший, помимо "традиционных сфер интересов", повышенное внимание будет уделять бюджетным и оборонным делам. еще, добавляет исполнительный редактор влиятельного журнала "Тексас мансли" Пол Бурка, Буш проявит огромный интерес к международным делам. "Вас это может удивить, - отметил издатель, лично знающий техасского губернатора, - но международная политика - это семейная склонность Бушей. А у Джорджа-младшего есть к тому же замечательная способность вести переговоры с глазу на глаз. Он обладает настоящим талантом в области личной дипломатии".
По словам осведомленного журналиста, губернатор сам говорил, что по-настоящему заинтригован некоторыми страницами истории прошлого столетия. Крайне интересует, например, его вопрос о том, что же заставило президента Гарри Трумэна подвергнуть Японию атомной бомбардировке. Насколько можно судить, очень волнует Буша-младшего проблема международного терроризма, в частности то, что "иракцы могут лично ему отомстить за то, что сделал с их страной его отец".
Можно ожидать, что, завоевав Белый дом, Джордж Буш захочет встретиться с российским президентом Владимиром Путиным, сказал П.Бурка. Вместе с тем издатель признал, что Бушу-младшему вряд ли удастся убедить российского руководителя том, что США не смогут обойтись без национальной системы ПРО. Если сын бывшего президента Буша завоюет Белый дом, то его внешняя политика будет носить "оттенок холодной войны", считает известный публицист. Однако в американском обществе, по его утверждению, "нет никаких признаков антироссийских настроений". "Буш определенно желал бы, чтобы Россия и США в максимальной степени общались друг с другом как коллеги, - сказал П.Бурка. - То, чтобы в России сложилась стабильная демократия, несомненно, отвечает интересам США".
В том же духе, хотя и более сдержанно, высказались в предвыборном штабе Буша в Остине. Его сотрудники выразили мнение, что в случае избрания техасского губернатора президентом США практика российско-американских саммитов могла бы сохраниться в качестве "естественного курса". Как отметил Скотт Макклеллан, у претендента на пост президента уже сложились "крепкие личные отношения" с лидерами ряда стран, в первую очередь Мексики. Подобная линия, по его мнению, вполне подходит и для диалога с такими важными государствами, как Россия и Китай.
"Губернатор Буш недвусмысленно заявил министру иностранных дел России Игорю Иванову, что не рассматривает Россию в качестве противника, выразив надежду, что россияне не видят в Соединенных Штатах врага", - сказал другой представитель штаба Буша, отвечающий за внешнеполитические вопросы, который пожелал остаться неназванным. И все-таки, подчеркнул он, "назрело время для новых отношений" между двумя странами. По его словам, Буш хотел бы "сосредоточить внимание на той части этих отношений, которая касается вопросов безопасности". Одновременно претендент на Белый дом намерен "избегать вовлеченности во внутриполитические процессы в России", поскольку такая практика якобы вызывает "негативную реакцию с российской стороны в отношении США".
Сотрудники предвыборного штаба Буша подтвердили, что он "стремится сотрудничать с русскими с целью внесения в Договор по ПРО поправок", которые позволили бы Вашингтону развернуть национальную систему противоракетной обороны. В случае, если согласие Москвы не последует в "приемлемые сроки", лидер республиканцев считает оправданным выход США из этого договора. Было также сказано, что в ближайшее время от Джорджа Буша можно ожидать новых выступлений "по проблемам внешней политики торговли". И вместе с тем, по мнению ряда политологов, пока в мире нет по-настоящему крупных кризисов, вряд ли можно ожидать, что Буш сделает для себя международные дела "темой номер один".
Кто же будет голосовать за техасского губернатора на президентских выборах в ноябре? Его сторонниками, отмечает профессор Мэррей, являются "почти все инвесторы". Не остается в стороне и техасский бизнес, щедро пополняющий предвыборные фонды республиканского фаворита. Как отметил обозреватель крупнейшей Техасе газеты "Хьюстон кроникл" Алан Бернстин, надежной опорой Буша являются хьюстонская энергетическая корпорация "Энрон" и ее глава Кеннет Лэй. К числу влиятельных сторонников Буша принадлежит также крупный техасский инвестор Ричард Рейнуотер, контролирующий, в частности, компанию "Кресент", распоряжающуюся гигантской недвижимостью. Кстати, утверждается, что техасские предприниматели не связывают с возможной победой Буша каких-то особых льгот для штата. Все прекрасно понимают, что он не в состоянии облагодетельствовать Техас, как когда-то это сделал, например, президент Линдон Джонсон, создав в Хьюстоне Центр управления пилотируемыми космическими полетами, что буквально преобразило местную экономику.
Среди тех, кто обеспечит кандидату республиканцев массовую поддержку, можно назвать военных - и это несмотря на то, что Буш, служивший в Национальной гвардии, никогда не воевал, а его противник Альберт Гор служил военным репортером во Вьетнаме. Что можно отнести к сильным сторонам Джорджа Буша-младшего? Как уже говорилось, он умеет договариваться с партнерами. Приятен в общении. Умеет внимательно слушать и переубеждать оппонентов. Способен держать эмоции под контролем, осторожен. Когда нужно, проявляет принципиальность и твердость. Например, считая, что должен делом доказать приверженность реформе государственного образования, перевел дочерей Барбару и Дженну /названы так в честь бабушек и очень не похожи внешностью и характерами/ из эксклюзивной частной в простую государственную школу в Остине. Верен друзьям и от других требует безоговорочной лояльности. Это одна из причин, почему политологи исключают возможность окончательного примирения между ним и недавним соперником - сенатором из Аризоны Джоном Маккейном, хотя тот недавно и поддержал официально кандидатуру Буша в президенты.
Однако, говорят специалисты, стремление все улаживать миром может обернуться и против Джорджа Буша. В частности, президенту США избежать конфронтаций с конгрессом никак не удается, а техасский губернатор непривычен к подобным ситуациям. "Буш выглядит на редкость обыденно, - признал профессор Бьюкенен. - Он мнется, когда не подготовлен. В нем нет президентского величия, присущего, скажем, де Голлю... Он не интеллектуал, не любит читать, дебатировать. Правда, быстро всему учится, схватывая необходимые навыки на лету. Буш определенно не относится к категории трудоголиков, любит проводить время дома, и это многих беспокоит. Но и Рейган был таким же, а ныне его считают самым выдающимся президентом США современности". "Он слишком любит свою подушку и своего кота, - дополняет характеристику Буша профессор Мэррей. - Нельзя сказать, что свою предвыборную кампанию ведет слишком активно - ему постоянно нужны передышки".
Есть и некоторые другие сложности личного характера. Намеки на то, что Буш-младший злоупотреблял в юности наркотиками, пока нет твердых доказательств, можно отнести к сфере домыслов. Но ни для кого не секрет, что до 40-летнего возраста он весьма увлекался спиртным. "Пусть это и не было алкоголизмом, - отметил Пол Бурка, - данная привычка доставляла немало беспокойства его жене, а он в этом ничего особенного не видел". Слабая сторона Буша - ненависть к так называемой "национальной" прессе, которая в свое время довольно критически относилась к его отцу, да и к нынешнему фавориту республиканцев относится не самым доброжелательным образом. Между тем Буш очень ревниво воспринимает все, что о нем пишут, и у него очень хорошая память на корреспондентов.
Вряд ли можно сказать, что Буш-младший блестяще зарекомендовал себя на деловом поприще - и в нефтяной промышленности, и в сфере профессионального спорта. "По сути, он дважды прогорел, - отметил в ходе беседы один из иностранных корреспондентов. - А теперь, значит, американцы должны поверить в то, что ему больше повезет на президентском посту?" Наконец, то, что Джордж Буш представляет Техас, далеко не для каждого американца является наилучшей рекомендацией. Техас - единственный штат, который в течение нескольких лет был независимой республикой, а потому, как говорят его жители, любит поступать в пику остальным. Буш, конечно, далек от карикатурного образа техасца, который неприемлем в других штатах, особенно на либеральном Северо-Востоке. И все-таки антагонизм между "штатом Одинокой звезды" и остальной страной в определенной степени сохраняется. Многим до сих пор памятно то, как на рубеже 70-80-х годов, в эпоху нефтяного бума, когда экономика Техаса ожила, а Северо-Восток страдал от нехватки топлива, по техасским дорогам разъезжали машины с наклейками на бамперах: "Пусть проклятые янки замерзнут во тьме". И в штатах Новой Англии Бушу вряд ли поможет то, что по рождению он является "янки из Коннектикута".
Зачастую техасский губернатор ведет кампанию, "наступая на грабли". Слишком ярое отстаивание правомерности частого применения смертной казни вызывает довольно настороженное отношение к нему со стороны таких категорий избирателей, как женщины и католики. Иной раз достаточно одного неосторожного высказывания, чтобы нанести самому себе существенный ущерб. Например, заявив, что "только христиане попадут в рай", Буш очень расстроил евреев. Чтобы загладить вину перед ними, ему пришлось совершить поездку в Израиль. А вот в Европе с ним до сих пор практически не знакомы.
Вероятно, безоговорочно работает на Буша имидж примерного семьянина. Очень приятное впечатление на окружающих производит его жена Лора, дающая понять, что не собирается вмешиваться в политическую жизнь супруга. "Я не лезу к нему с наставлениями, сказала она в недавнем телеинтервью. - Не думаю, что Джордж нуждается в массе советов с моей стороны". Эти слова получили благоприятный отклик в обществе, которое, похоже, испытывает "некоторую усталость" не только от Билла, но и от Хиллари Клинтон. Вместе с тем общепризнанно, что в отношении Буша-младшего его супруга играет роль дисциплинирующего фактора.
В обозримой перспективе важным шагом со стороны Джорджа Буша станет выбор напарника - кандидата в вице-президенты от республиканской партии. Он сам упоминал, что это место может занять губернатор штата Пенсильвания Том Ридж - католик и умеренный сторонник права женщин на аборты. Называется также кандидатура авторитетного конгрессмена от штата Огайо Джона Касича. Присутствуют в гипотетическом списке имена известных политиков-женщин - губернатора штата Нью-Джерси Кристин Тодд Уитман и Элизабет Доул, вышедшей из нынешней предвыборной кампании на раннем этапе. Однако существуют определенные сомнения в том,
что эти две представительницы прекрасного пола обладают достаточной квалификацией, чтобы занять второй по значению пост в стране.
Что же касается России, то от президента Джорджа Буша-второго она может ожидать более жесткого курса, однако риторика в духе "холодной войны", полагают эксперты, будет иметь, скорее, "ритуальное или сезонное значение". Есть основания надеяться, что основные сферы уже налаженного сотрудничества останутся незатронутыми новыми веяниями. В частности, официальный представитель космического центра в Хьюстоне Стивен Несбитт подтвердил, что сотрудничество с Россией полностью отвечает интересам НАСА, в особенности ныне, когда создается Международная космическая станция. Конечно, многое в американской политике может измениться в зависимости от исхода президентских выборов, предстоящих в ноябре, признал представитель космического ведомства США, но, кто бы ни стал президентом, есть надежда на то, что американо-российское сотрудничество в освоении космоса "удастся не только сохранить, но и расширить".
Кстати, сам Джордж Буш-младший, выступая во вторник в Национальном клубе печати в преддверии российско-американского саммита в Москве, заявил, что национальная безопасность России и США впредь не должна "зависеть от сохранения баланса ядерной угрозы" обеих держав, подчеркнув при этом, что "Россия более не является врагом" США. "Логика "холодной войны", которая привела к созданию крупных арсеналов ядерного оружия с обеих сторон, изжила себя", заявил Дж. Буш-младший.
В случае избрания президентом США Буш готов сократить американский ядерный потенциал до уровня, который бы соответствовал масштабам угрозы для национальной безопасности. Отвечая на вопросы, он подтвердил, что был бы готов действовать и в одностороннем порядке. По словам Буша, уровень вооружений, о котором идет речь, мог бы быть "значительно ниже" предусмотренного Договором СНВ-2. Из высказываний Буша и пояснений его помощников явствовало, что готовность к сокращению ядерного потенциала США объясняется изменениями в расстановке сил в мире после "холодной войны". В частности, теперь ядерные силы, по их мнению, более не нужны США в качестве противовеса угрозе со стороны обычных вооружений.
Буш призвал Билла Клинтона "не связывать руки" главе будущей американской администрации "поспешными договоренностями" с Россией в области контроля над вооружениями. Он выразил мнение, что нынешняя администрация "движется к поспешному решению, диктуемому политическим расписанием". По мнению Буша, "любые изменения в Договоре по ПРО должны позволять разработку технологий и проведение экспериментов, требуемых для развертывания адекватных систем ПРО". "Отсутствие всякого решения было бы лучше, чем порочное соглашение, связывающее руки следующему президенту".
Отвечая на вопросы, Буш сказал, что в случае прихода к власти готов делиться с Россией американскими наработками в области ПРО - правда, "в зависимости от поведения" Москвы на международной арене. Он также подтвердил свою готовность к конструктивным переговорам с президентом России Владимиром Путиным по проблематике ПРО. По словам Буша, он хотел бы "прямо взглянуть в глаза" президенту России Владимиру Путину и сказать ему: "Вы нам больше не враги, и мы вам тоже не враги. У меня нет сомнений, что мы можем работать вместе". По мнению претендента, "очень важно" донести до россиян мысль о том, что американцы - "мирная нация и рады возможности поработать вместе с Россией над сохранением мира".
На вопрос о том, вкладывает ли он военный смысл в понятие национального величия США, Буш прежде всего, выразил уверенность в том, что величие Америки основано на "любви и взаимной поддержке" ее жителей. При этом, однако, он подчеркнул, что не допустит снижения уровня боеготовности войск США. По его словам, он хочет "заверить г-на Путина" в том, что военная мощь нужна Америке "для поддержания мира".
[bookmark: _GoBack]
