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                                  Кто такие динозавры

  Динозавры жили много миллионов  лет назад. Они принадлежали к классу рептилий, или пресмыкающихся, который включает в себе таких современных животных, как ящеры и змеи, морские и сухопутные черепахи, крокодилы и аллигаторы.

                           Когда жили динозавры

  Динозавры жили только в мезозойскую эру, получившую название Века Рептилий. Мезозойская эра продолжалась с 228 до 64 миллионов лет назад. Ни одному человеку никогда не приходилось видеть динозавров. Первые предки людей появились на планете всего 4 миллиона лет назад.

                           Были ли динозавры первыми рептилиями на Земле

  До появления динозавров на Земле существовало множество других разновидностей пресмыкающихся. Останки самой древней из всех известных науке рептилий были найдены в 1989 г. в Шотландии в горных породах, чей возраст оценивается в 335 миллионов лет.

                           Откуда произошли динозавры
 
  Исследования показали, что группа рептилий, обитавших на территории современной Аргентины около 230 миллионов лет назад, приобрела новую манеру передвигаться по суше. Вместо того чтобы ползти на широко расставленных ногах, припадая к земле, как крокодилы, они стали ходить на прямых ногах, расположенных не по бокам туловища, а прямо под ним, как у динозавров. Одна такая рептилия, названа лагозухом, возможно, явилась предком всех динозавров.

                           Чем отличаются динозавры от прочих ископаемых рептилий

  Существует два основополагающих признака, отличающих именно динозавров. Во-первых, все они были наземными животными. Во-вторых, все они передвигались на прямых ногах. Все прочие рептилии, как вымершие, так и ныне здравствующие, передвигаться по-иному.

                           Жили ли все динозавры в одно и тоже время

  Динозавры жили на Земле в течение всей мезозойской эры. Разные их виды существовали в разное время.

                           



                           Каким был самый первый динозавр

  Самый древний из всех известных нам динозавров был обнаружен на территории Аргентины в 1991 г. Эта рептилия, названная эораптором, жила на земле 228 миллионов лет назад. В длину она достигала чуть больше метра, то есть, судя по всему, была размером с большую собаку. В последняя время в Южной Америке были найдены останки других ранних динозавров, так что не исключено, что вскоре ученые обнаружат и более древний  экземпляр. 

                           Где жили динозавры

  Ископаемые останки динозавров обнаружены на всех континентах, включая Антарктиду. Однако с тех пор, как на Земле появились первые динозавры, очертания и взаимное расположение материков огромные изменения.

                           Существовал ли какой-либо вид динозавров, обитающий по всему земному шару

  Ни один из видов динозавров не обитал сразу повсюду. Разумеется, существовали отдельные группы динозавров, более распространенные, чем прочие. К примеру, Платеозавр принадлежал к небольшой группе ранних динозавров, названных Прозауроподами, а его ближайшие родичи были обнаружены и в США, и в Германии, и в Южной Африке.

                           Где обитали теронназавры

  Тираннозавррекс- один из наиболее известных видов динозавров. Однако в мире существует очень мало скелетов этого животного, к тому же в большинстве своем они неполны. Все эти скелеты были найдены в США, в основном на территории Монтаны.

  Вначале XIX века на Юге Англии были обнаружены ископаемые останки каких-то странных животных. Судя по всему, это были совершенно неизвестные науке вещества. Ни один из ученых не мог с уверенностью сказать, как они выглядели при жизни.
 
  Некоторые динозавры питалась исключительно растениями. Другие употребляли в пищу только мясо. Животные, питающиеся растениями, а те, что едят мясо, хищниками.



  Скелеты некоторых необычных динозавров почти ничем не отличались от скелета археоптерикса- самой  древней из известных нам птиц. Динозавры, ставшие прародителями птиц, в какой-то момент, очевидно, приобрели способность летать или планировать на короткие расстояния.

  Все живые существа так или иначе размножаются, и динозавры, естественно, тоже. Ученые полагают, что динозавры, подобно веществу ныне живущих рептилий, откладывания яйца. 
 
  Ни один из динозавров не дожил до наших дней. Внезапное исчезновение с лица Земли столь многочисленной и процветающей группы животных относится к числу величайших загадок в истории нашей планеты. 

                           Когда вымерли динозавры

Породы возрастом примерно в 70 миллионов лет по всему миру содержат большинство количество ископаемых останков динозавров. Но уже спустя 5 или 6 миллионов лет, судя по данным палеонтологов, на Земле не осталось ни одного живого динозавра.

                           Какая разновидность динозавра вымерла самой последней

  Иногда бывает довольно сложно определить, какая же из горных пород, примерно одного возраста, в разных уголках Земли чуть старше или чуть моложе. Так что мы не можем с уверенностью утверждать, что динозавры, обитавшие в какой-либо местности, пережили своих сородичей, живших за тысячи миль от них. Во всяком случае, в числе последних динозавров несомненно фигурировали тираннозавр и трицератопс. Возможно, самым последним из динозавров был «толстоголовый» динозавр (группы пахицефалозавров) стигимолох, чьи останки были обнаружены в штате Монтана, США, - но пока что в руки ученых попали лишь несколько фрагментов его черепа. 

                           Какие еще животные и растения вымерли вместе с динозаврами

  Вместе с динозаврами исчезли все крупные морские рептилии – мозазавры и плезиозавры, а также все летающие ящеры. Вымерли и некоторые виды моллюсков, включая аммонитов и белемнитов, и бессчетное количество микроскопических водорослей.

             


                           А кому удалось пережить эпоху великого вымирания
 
  Большая часть растений и животных пережили. В их числе многие рептилии, такие как змеи, ящеры, крокодилы и черепахи. Выжили птицы и ранние млекопитающие, а также моллюски, кораллы, и наземные растения. 

                           Ну а что думают ученые об истинной причине гибели динозавров

[bookmark: _GoBack]  Большинство специалистов сейчас сходится во  мнении, что массовое вымирание динозавров и многих других животных организмов было вызвано, в основном, двумя причинами. Во-первых, в то время происходило постепенное охлаждение климата. Во-вторых, примерно 64 миллиона лет назад на Земле произошла какая-то грандиозная катастрофа. Некоторые полагают, что Земля столкнулась с гигантским метеоритом.
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