

Дискриминация по возрасту, эйджизм — дискриминация человека на основании его возраста[1]. Широко распространена во всех сферах жизни общества. Как в формальных, так и в неформальных. Проявляется в готовности воспринимать адекватно и сотрудничать лишь с теми людьми, кто соответствует некоему заранее установленному критерию возраста.
Формы
· Эдалтизм — нанесение молодому человеку по его возрастному критерию обиды более старшим, при котором акцент делается на его молодости.[2] Этим человеком может быть родитель, опекун, родственник, старший брат или сестра, школьный друг, прохожий, учитель и т. д.
Это явление считается одной из центральных причин страха людей перед некоторыми эмоциями: они могут напомнить о прошлом, когда человек был беспомощным и зависимым.[3]
· Джэйнизм — предпочитают молодых людей более старшим. Это включает политические взгляды, коммерческие функции и культурные условия, когда предполагается, что жизнеспособность и/или физическая красота молодежи больше, чем у людей в зрелом возрасте.
· Эдалтоцентризм — преувеличеный эгоцентризм взрослого населения[4].
· Хроноцентризм — уверенность в том, что определенная эпоха человечества превосходит все предыдущие и/или бывшие времена.
Дискриминация по возрасту может привести к развитию опасений по возрастным группам, в частности:
· Педофобия — страх младенцев и детей.
· Эфебофобия — боязнь молодежи[5].
· Геронтофобия — страх пожилых людей [6].
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