Доисторический период
Создав человека, внеземная цивилизация планировала сразу получить хороший результат, но у получившегося человека на первое место вставали обезьяньи повадки, а не внеземной интеллект. Цивилизация все снова и снова экспериментировала над генами человека, но всегда приходила к одному результату. Тогда внеземная раса создала очень больших людей, но эксперимент снова провалился. Большие люди по замыслу их создателей должны были меньше времени уделять физической работе и больше умственной, но большие люди не выдерживали высокую Земную гравитацию и, по сути, были инвалидами. Поэтому внеземная цивилизация приступила к созданию карликов (пигмеев), но и от этого пришлось отказаться, так как карлики могли стать жертвами многих животных. После неудавшихся экспериментов внеземная цивилизация оставила людей в покое, но лишь на некоторое время.
На Земле смогли выжить люди среднего роста. А те из великанов и лилипутов, кто смог выжить, смешались с обычными людьми. Вначале люди жили одной большой семьей, но потом со временем, когда размножились, им стало мало места. Семья стала делиться на отдельные семейные пары и семейные пары с детьми. Мужчины как более сильные и агрессивные изначально, заняли главенствующее положение в семейных парах. Мужчины разведали и открыли новые земли, в которые и увели свои семьи. Так началось расселение людей на Земле. Это расселение происходило до тех пор, пока люди не сталкивались с естественной преградой: океан, море, озеро, широкая река, горы, пустыня. Люди стали жить на уже занятых территориях. Но они сильно размножились и уже не могли прокормить себя. Им не хватало пищи на ограниченной территории. Первобытные люди не умели выращивать пищу, поэтому они охотились. Семьи стали конкурировать между собой из-за пищи. Очень часто охотники сталкивались с ситуацией, когда охотник из одной семьи забирал добычу из-под носа у охотника из другой семьи. Между семьями начались конфликты. Эти конфликты происходили точно также, как и у обезьян: сначала враги яростно рычали и кричали друг на друга, а потом бросались в бой. В бою враги получали и ссадины, и шрамы, и синяки. Со временем начались убийства. Это привело к возникновению войн. Каждая семья хотела получить кусок побольше и никто не хотел уступать. Войны привели к тому, что часть племен бежала за естественные препятствия, погибая в пути и осваивая новые земли. А количество оставшихся на старом месте резко уменьшилось, так что ресурсов стало хватать. Но многие мужчины были убиты, поэтому оставшиеся без мужчин женщины с детьми, чтобы не умереть с голоду, вынуждены были соединиться с семьями, где был мужчина. Так появились племена. 
Мужчина добывал пищу для племени, обучал мальчиков охоте и войне. От мужчины зависела жизнь и смерть всего племени. Поэтому все – и женщины и дети – беспрекословно подчинялись ему. Мужчина устанавливал в племени свои законы, и у каждого племени они были свои. Мужчина становился вождем, авторитет которого был непререкаем. Вождю доставался лучший кусок мяса при дележе добычи, лучшее место в хижине или пещере. Никто не имел права спорить или кричать на вождя, иначе вождь мог просто убить. Со временем мальчики подрастали и становились верными помощниками вождя на охоте и в бою. Вождь и после своей смерти хотел сохранить власть, поэтому он назначал преемника: какого-нибудь из своих сыновей. Преемник должен был занять место вождя после смерти. 
Дети превратились во взрослых людей и им снова потребовалось много пищи, сколько и до начала первых воин. Воины разных племен постоянно сталкивались на охоте и снова вспыхивали войны. Побежденных воинов обычно убивали, но когда в бою был захвачен преемник вождя, то его не убивали, потому что захотели получить за него выкуп.
К этому времени люди очень многого добились. Люди научились готовить пищу, поджаривая ее на костре. Люди стали делать примитивную одежду из шкур и листьев. Одежда служила индикатором социального статуса. С начала возникновения человечества люди украшали свое тело. Сначала это были шрамы, полученные в бою. Шрамы повышали статус воина. Иногда воины сами наносили себе раны, чтобы повысить свой статус. Потом, чтобы не калечить себя они рисовали раны с помощью красок. Они разрисовывали свои лица, чтобы испугать врагов. Воины украшали себя когтями и клыками убитых животных, демонстрируя свою боевую доблесть. Когда начались войны, в качестве боевых трофеев, отрезали у побежденных врагов: половые органы, уши, пальцы, вырезали глаза. После этого люди стали делать из листьев примитивные юбки, чтобы защитить свои половые органы от внимания своих врагов. Ведь потеря полового члена даже для мертвого война была полной потерей своего достоинства. А если воину в юбке и отрезали половой орган, то под юбкой этого не было видно, и воин сохранял лицо даже после своей смерти. Самая лучшая одежда доставалась вождю для поддержания его достоинства. 
Позднее и на женщин надели юбки, потому что только вождь имел права на всех женщин, а остальные должны были скрывать свое вожделение. И если кто-то хотел создать свою семейную пару, то должен был спросить разрешения у вождя.
Племена постоянно воевали и поэтому постоянно усовершенствовали свое оружие. Сначала оружием были кулаки, но потом человек взял в руки палку – это стало первым этапом эволюции человеческой истории. Палкой человек мог копать, переворачивать камни, бить, также палку можно было кидать. Палка стала первым оружием человека. А когда человек впервые заточил палку, то превратил ее в копье. Люди научились делать каменные наконечники для копий и примитивных топоров. Но каменные наконечники были тяжелы и быстро тупились.
Человек, обыскивая свою территорию, находил разноцветные камушки из янтаря, горного хрусталя или кусочки слюды. Все это: и одежда, и оружие, и цветные камни – ценилось древними людьми. Поэтому когда враждующее племя захватило преемника из соседнего племени, то они решили его не убивать, а обменять на одежду, оружие и камни. Захватив пленника, племя всячески издевалась над ним. Над ним издевались все, даже дети. Так был захвачен первый раб. Племя заставляло делать раба любую, даже самую грязную и неблагодарную работу. Племя упивалась своей властью над ним. И когда пленник был выкуплен, то ни пленник, ни племя, не забыло этих издевательств. Преемник, став вождем, мстил за себя в новых кровопролитных войнах.
Люди, познавшие абсолютную власть, уже никогда не будут прежними. Люди узнали, что такое рабство, и это стало новым этапом развития человечества. Теперь воины не убивали пленников. Если пленный был вождем или сыном вождя, то он выкупался. Если же пленный был рядовым членом своего племени, то он становился рабом.
Примитивным языком человек владел издавна. Охотясь, он научился подражать голосу животных. В общении между собой люди прибегали к знакам и звукам. Когда начались войны, то людям приходилось часто пользоваться звуком, так как руки были заняты битвой. Но звуки радости или печали, звуки ярости или страха у первобытных людей разных племен были практически одинаковы, поэтому люди одного племени стали изобретать звуки, непонятные другому племени. Постепенно звуки стали складываться в слова, так как возникала путаница – люди часто обозначали одним звуком разные вещи. Обозначив один предмет разными звуками, люди превратили звуки в понятные слова. Так появился примитивный язык. Чтобы получать точный логический смысл, люди придумали предлоги. Так появилась первая человеческая речь.
Враждующие племена постоянно наблюдали друг за другом и постоянно перенимали “секретные” непонятные слова у другого племени, чтобы разгадать планы врага. На войне захватывали рабов, которые тоже вносили в чужую речь свои слова. Так постепенно смешивались языки, и люди одного племени могли понимать соседей из другого племени.
Во времена мира между соседними племенами возникала меновая торговля. Например, племя, живущее у реки, меняло рыбу на шкуры животных у племени, живущего в лесу. Позднее люди приняли за универсальную единицу обмена золото и драгоценные металлы.
Так появлялись основы для создания первого в истории человечества государства.
Племена разрастались. Крупные и сильные племена поглощали более мелкие и слабые. Теперь на довольно большой территории в несколько сот квадратных километров, находилось не тысячи семей, как было первоначально, не сотня племен, как после первых войн, а всего чуть больше десятка племен. Минуло не одно тысячелетие, прежде чем люди достигли такого уровня. Теперь одно племя занимало обширную территорию, и для того чтобы защищать свою территорию от посягательств соседей племени требовалась мобильность, поэтому человек приручил лошадь. Еще с существования первой семьи человек приручил древнего предка собаки – волка. Однажды пожалев беззащитного щенка оставшегося без матери, человек заполучил верного друга и помощника на охоте и на войне. Приручив лошадь, человек заполучил верного помощника и способность быстро передвигаться на большие расстояния. Племя обрело необходимую мобильность и могло свободно защищать свою территорию. Сильные племена враждовали между собой, но никто теперь не мог выйти абсолютным победителем. Ни одно племя теперь не могло уничтожить другое племя без помощи извне. Племена были замкнуты сами в себе и если они когда-то захватывали пленных, то для того, чтобы потом обменять на своих сородичей, попавших в плен.
Племена были замкнуты в себе и поэтому стали вырождаться. Генофонд племен стал истощаться. Люди, живя в одном племени, женились на своих родственниках, самый дальний родственник был троюродной родней.
Инцест занимает в человеческой истории особое место, ведь при инцесте возникают серьезные генетические изменения. Скорей всего, экспериментируя над человеком, внеземная раса нарушила его генетический код. Код также мог нарушиться в результате смешения с карликами и великанами. Тем более в человеке кроме генетической всегда ставала этическая проблема: “Можно ли спать со своей матерью, отцом, сестрой, братом, сыном, дочерью?” Ведь животное пользуется только инстинктом. Человек же, кроме инстинктов, обладает духовностью. В основном же инцест разрешался правилами общества, в котором жил человек. Инцест был естественен в эпоху первой семьи, но когда он стал угрожать продолжению рода, то его с негодованием отвергли.
Мужчины заметили, что потомство у захваченных в плен женщин с ними гораздо лучше, чем с женщиной своего племени. Это открытие изменило дальнейшую политику племени. Мужчины стали покупать женщин у соседних племен. Женщина уже с образования первых племен была в статусе рабыни и должна была полностью подчиняться мужчине. Ниже ее по статусу были только воспитываемые ее дети и пленники, превращенные в рабов. Но когда мальчики становились мужчинами, то только вождь был у них авторитетом. В эпоху мелких племен и бесконечных войн воины часто захватывали в плен женщин и образовывали семьи, гены перемешивались, и племя не вырождалось. Но когда вместо множества мелких слабых племен появилось несколько сильных, то воины не могли захватывать женщин у других племен, чтобы создать семью.  Племя замкнулось в себе и стало вырождаться. Чтобы этого не происходило, решено было покупать женщин у соседних племен. Так появилась традиция выкупа за невесту. Купленная невеста была подчас с другой культурой и с другой верой.
Человек со дня своего появления верил в богов. Верой человек пытался объяснить все явления, происходящие рядом с ним. Войны, болезни, страшные и разрушительные стихийные бедствия, неурожай, плохая охота и голод – все это принесли злые боги. Хорошее потомство, богатство, хороший урожай, удачная охота, легкое выздоровление – все это принесли добрые боги. Самой первой ассоциацией с богом были ассоциации с внеземной расой. Для первобытных людей люди с внеземной расой были действительно богами. Внеземная раса могла свободно лететь на небо к своим космическим кораблям. Они могли свободно курсировать между небом и Землей и обратно, при этом они могли доставлять пищу, одежду, оружие, ценности, пробы воды и воздуха, полезные ископаемые. Например, представитель внеземной расы мог запросто слетать на небо и взять оружие из космического корабля, находящегося на орбите Земли. Для первобытного же человека это означало – инопланетянин взмыл быстрее птицы на драконе испускающем огонь (ракета) и залетел на тучу. На туче сидел бог, который подарил инопланетянину дикого зверя, испускавшего огонь и кричавшего так, что дрожала вся земля (обычный пистолет или лазер). Как только у внеземной расы заканчивался эксперимент, то они снова улетали на небо (на свою космическую базу). А в сознании древнего человека четко укоренилась мысль: “Боги пришли с неба, и ушли на небо – значит, они живут на небе”. Дальше воображение дорисовывало картину, как боги сидят на облаках и смотрят вниз на грешных землян. Но далеко не со всеми осуществлялся прямой контакт, поэтому люди, не видя напрямую своих богов, поклонялись стихии: пошел дождь, началась засуха, пошел снег, началась песчаная буря – все это послал бог. Они не могли объяснить тех процессов, которые происходили вокруг них и списывали все на мудрость богов.
Боги не всегда были добры к человеку, поэтому человек должен был умилостивить богов, для этого нужно было принести им жертву. Издавна человек убивал на войне своих врагов, при этом человек самоутверждался, и ему казалось, что этим он приближается к богу. Но не всегда жестокость на войне оправдывалась. Иногда и после удачной вылазки племя постигала беда. Тогда в сознании человека зарождалась мысль о том, что в жертву надо принести самое ценное чтобы умилостивить бога, – своего соплеменника. Многие религии приносили в жертву своих соплеменников богам, многие пили при этом кровь жертвы, считая себя частью бога или богов. Но эти “люди” не понимали самого главного: не то, как и кого важно принести в жертву, а ради чего это делается. 
Дикари совершали ритуальное убийство, считая, что тем самым очистили себя в глазах бога. Совершив убийство, они не изменились, они не стали лучше, они не изменили своим привычкам и не перестали творить меньше зла. 
Ритуальные убийства совершались ради удовлетворения низменных звериных инстинктов. Многие люди понимали это и отвергали жертвоприношение людей, заменив его жертвоприношением животных. Так человек очищал свою совесть и не совершал убийство человека. Жертвоприношение животных до сих пор существует у мусульман.
У каждого племени был свой бог, и каждому богу каждое племя поклонялось особенно. У каждого племени были свои мифы и легенды. Покупая женщину из соседнего племени, мужчина получал женщину с другим языком, культурой и религией. Конечно, мужчина переделывал женщину под себя, но мифы все равно жили, и женщина рассказывала их своим детям. Там сливались культуры разных племен в одну народность.
Я хочу сказать, что смешение разных культур приводило к моральному росту человека. Если человек знаком с разными взглядами на один и тот же предмет, то быстрее избавляется от предрассудков и начинает понимать смысл вещей, происходящих вокруг; он быстрей набирается опыта, он делится опытом со своими детьми, а дети, набравшись опыта, делятся им со своими внуками. Но нет морального роста человека, если нет взаимопроникновения культур.
Люди женились, смешивались языки, культуры, появлялись народности. Люди стали объединять племена. Сначала это были только военные союзы, но потом люди получили целое государство. Вокруг сильного племени объединялось несколько слабых племен. Сильное племя стало правительством и стало диктовать свои законы, которые должны были исполняться всеми племенами. Появились первые своды законов и уставы. Чтобы не забыть закон и не допускать ошибок, человеку потребовалось записывать законы, не надеясь на человеческую память и предвзятость. Законы наносились в виде маленьких рисунков, позднее они превратились в письменность. Так появились государства.
Внеземная раса, проводившая свой эксперимент не одно тысячелетие, при этом не отступила от мысли создать сверхчеловека – человека, который бы ответил этой расе на все вопросы. Увидев первое государство в долине Нила, внеземная раса возликовала: “Человек наконец-то взялся за ум!” Они решили помочь зарождающейся цивилизации и соединили в Египте и свою и человеческую культуру и этому есть документальное, но косвенное доказательство. Источник [7; 17, 12]:
“В древнем Египте не существовало разделения между дворцом и храмом; здесь нельзя говорить о религии, с одной стороны, и государство – с другой. Египетская религия не является, собственно говоря, доктриной, сравнимой с католицизмом или исламом. Она не содержит некоего кредо, то есть положений веры. Она основана на мифах, символах, ритуалах. Жрецы не были ни вероучителями, ни миссионерами. Они считали себя специалистами священнодействия, учеными, что поддерживают жизнь, манипулируя божественной энергией в лабораториях храмов. Их общий “метр”, самый большой знаток среди них – фараон. Итак, религия не была ориентирована на уединенное моление, которое в Египте имело лишь второстепенное значение. Религиозная деятельность – важнейшая функция государства, лейтмотив его существования. Она определяет политические, экономические и социальные структуры. С. Сонорен в своей книге “Жрецы древнего Египта” пишет: “Религия древних египтян никогда не была частным делом, зависящим от личного выбора. Как в далекие времена доисторических кланов, она сама по себе – структура социальной и национальной жизни, руководство которой находится в руках суверена”.
Астрономия всегда играла большую роль в Египте, где с глубокой древности можно было проводить точные наблюдения благодаря безоблачности неба и прозрачности воздуха. Жрецы, посвятившие жизнь изучению звезд, составляли календарь, который часто расценивают как самый совершенный в истории человечества. В его основу положен год, состоящий из трехсот шестидесяти дней, поделенных на двенадцать месяцев по тридцать дней каждый, и три сезона – “половодье”, зима, лето. К солнечному году прибавлялось пять дней, которые греки называли “эпагоменальными днями” (т. е. дополнительными). Астрономический год равен приблизительно 365 с 1/4 суток. Ежегодные четверть суток накапливаются, и каждые тысячу четыреста шестьдесят лет первый день египетского гражданского года совпадает с первым днем астрономического года. Египтяне это знали и связывали друг с другом три явления: гелиакальный восход Сириуса, первый день разлива и первый день года. Так, известно, что восход Сириуса и первый день гражданского года совпали в 139 г. новой эры. Вычисления, основанные на египетских документах, позволяют установить почти точные хронологические вехи, но они не выходят за пределы Среднего царства. Собственно говоря, самые древние из них относятся к царствованию Сенусерта III”.
Кроме этих знаний жрецы могли строить пирамиды и в то же время археологи не находят указаний, как строилась пирамида, нет ее детального плана. Нигде не упоминается число p и другие математические величины, без которых строительство пирамид, точно ориентированных по космосу, невозможно. Более того, пирамиду невозможно построить без сложнейших математических вычислений, которые сейчас выполняет компьютер. Но египтяне не знали высшей математики! Нет никакого пути – от простого к сложному! Нет эволюции науки – нет опытов и ошибок! Все эти знания не могли быть получены случайно, ведь современному человеку понадобились тысячелетия, чтобы достичь высокого уровня интеллектуального развития.
Как же все происходило на самом деле? Внеземная раса, которая, скорее всего, жила (а может, и до сих пор живет) на Сириусе прилетела на Землю. Объяснением может служить то, что египтяне поклонялись Сириусу. Внеземная раса увидела зарождающееся государство в дельте Нила и решила продолжить эксперимент. Они создали государство, во главе которого стоял фараон. Фараону подчинялись жрецы. Жрецы как таковые не были служителями культа. Внеземная раса сделала из жрецов ученых. Но они совершили серьезную ошибку, показав следствие, но не объяснив причину. Знания жрецов были очень обширны. Очень много жрецы знали об астрономии. Но рассказав, по каким траекториям двигались планеты и с какими скоростями, они не объяснили главного – закона всемирного тяготения, сделав все знания бессмысленными. То же касалось всех областей знаний жрецов. Жрецам были даны плоды многолетних трудов, но не показаны промежуточные этапы достижения цели. Жрецам не был известен путь – от простого к сложному, поэтому все их знания были бессистемны и не имели никакой основы. Они не имели никакой логики. 
Внеземная раса просто раздала жрецам разные науки. Разным наукам принадлежали разные храмы, в которых проводили исследования. Но на строительство храмов и на исследования нужны были деньги. Поэтому во главе государства был поставлен фараон. Фараон руководил народом, а народ должен был подчиняться богам и приносить им жертвы в храмах. Жрецы помогали фараону во многих делах: строительство астрономических пирамид, контроль за разливом Нила и так далее. Жрецы обладали многими знаниями, без которых фараон не мог обойтись, но и жрецы не могли обойтись без фараона. Кем же был фараон в древнем Египте? Ответ на этот вопрос я нашел в источнике [7; 16, 17, 11]:
“Фараон – центр египетской мысли, центр истории, центр общественной жизни. По выражению Байе, фараон – это “сердце коллективного существа”. Дав своему главному труду название “О религиозном характере царства фараонов”, Александр Морэ показал с очевидностью, что основное представление о власти в египетском государстве не ограничивается узкими политическими рамками, как это происходит в наше время. Фараон – потомок богов, которые правили и небом и землей. Будучи богом, он получает наследие славных предков – землю Египта, которую он должен хранить, как самое дорогое сокровище.
Связи между фараоном и космосом определяющие. Он Солнце для людей, его лучи проникают всюду. Он изгоняет тьму из Египта; он слышит каждое произнесенное слово, потому что у него тысяча ушей, видит все, потому что его взор проницательнее дневного светила. Фараон – вместилище жизненной силы, единственный интерпретатор божественной воли. Эта сила не дарует ему деспотических прав, но возлагает на него ответственность за материальную и духовную жизнь царства. Совершая ритуалы, он дает возможность временам года сменяться по законам Вселенной, разливу наступать и оплодотворять Египет, Солнцу всходить.
Каждое царствование – это своего рода независимая эра, которая начинается первым годом царствования фараона. Таким образом, непрерывной хронологии, подобной системам “до новой эры” или “в новую эру” или мусульманской датировке, не существует. Египтяне говорили: “На седьмом году царствования Рамсеса II” или “на двадцать восьмом году царствования Пиопи II”. Формулы типа “в 1900 г., в царствование такого-то” не употреблялись. С воцарением каждого фараона мир возникал из небытия”.
Фараон был для древних египтян центром Вселенной. Внеземная раса поставила его над всеми, заявив, что он предок богов. Царствование фараонов было самой долгой формой государственного правления в истории человечества: [7; 5] “Самое поразительное – это цельность цивилизации Египта и еще более потрясающий факт – долговечность института фараонов. Между современной и средневековой Францией лежит всего несколько столетий, а между тем, все изменилось. А Египет Птолемеев,  также , как и Египет Древнего царства – хоть их и разделяли тысячелетия, – признавал царя-бога, фараона, главу государства. Его долгая история с разнообразными и порой драматическими событиями всегда разворачивалась вокруг одного неизменного, неколебимого центра – фараона. Можно лишь поражаться и дивиться монолитности египетских основ, корни которых уходят не в политику, а в религию, в сакральное. Вспомним еще, что ни один из 350 фараонов, наследовавших трон Египта, не изменил этой концепции, вспомним, наконец, что время, истекшее от правления Клеопатры до наших дней, по крайней мере вдвое короче, чем то, что исчисляется от первого “исторического” фараона Менеса до Клеопатры, и тогда можно легко понять, что цивилизация фараонов – краеугольный камень судьбы человечества”.
Но почему все так происходило? Египетское царство варилось само в себе. Оно было гораздо более развито окружавших его кочевых народов, но в нем не было самого главного для развития цивилизации – взаимопроникновения культур. Египетское царство было слишком цивилизованно, слишком сильно для своих соседей, поэтому оно и не менялось столь долгий срок. Доказательством этого утверждения мог стать еще один факт – узаконенный инцест фараонов [7; 318, 319]: “Другой миф в историографии – женитьба фараонов на так называемых “царевнах-наследницах”, единокровных их сестрах (особенно ярко у М. Мюррей в начале XX в.); впрочем, речь шла не только о сестрах. Желая во что бы то ни стало “легитимизировать” власть некоторых фараонов, горячие головы заставляли их пускаться во все тяжкие, женя на дочерях и даже матерях! Например, Хуфу, чтобы получить трон и иметь возможность построить одно из семи чудес света, якобы сочетался браком с двумя женами своего отца, одна из которых была его матерью... Подобрали и подходящий мифологический прецедент. 
Речь идет о так называемых “Анналах богов” – тексте на наосе Позднего царства, найденном в эль-Арише, на побережье Средиземного моря, севернее Синая. Возможно, текст древнего происхождения, но подтвердить это можно только после подробного исследования. Основное его содержание – рассказ о том, как передавалась власть во времена правления богов. Преемник Ра-Хорахти на тропе, Шу, заболевает, и его состояние сказывается на всем мире, потому что упорядочивающая мир деятельность царя ослабела. И вот результат – Геб взглянул на свою мать, Тефнут, и “возжелал ее очень”. Опечаленный, он бродил по земле, но вскоре ему представился удобный случай для исполнения его греховного желания: встретив Тефнут днем во дворце одну, он силой овладел ею. Последствия были ужасны: девять дней на земле бушевала буря, а мрак был такой, что никто из людей и богов не мог видеть лица соседа. Затем Геб воссел на трон своего отца Шу, и обитатели дворца признали его власть, поцеловав перед ним землю. Наказание подстерегло Геба, когда ему захотелось поместить на голову урей – атрибут царя. Змея опалила его огненным дыханием и погубила свиту. Излечившись по совету богов, новый владыка благополучно правит миром, продолжая дело своих предшественников. 
Мы привели здесь этот миф, чтобы полнее осветить другую сторону той же проблемы – браки царей с собственными дочерьми. 
Предполагается, что в этом можно уличить следующих фараонов: Аменемхета III, Тутмоса IV, Аменхотепов III и IV, Рамсесов II и III. Как и в предыдущем случае, прекрасно подбираются мифологические прецеденты: спутница Ра, его Око, может представляться его дочерью или супругой. По мнению Л. Трои, вступая в супружеские отношения с дочерью, отец становился на место сына – и таким образом обновлял свои силы... Кроме того, как сын понимается идентичным отцу, так мать – дочери”. 
Автор выбранного мной источника наверняка слишком увлечен и буквально влюблен в историю древнего Египта. Он утверждает, что все вышесказанное является следствием неверного перевода или неверной трактовки. Конечно, цивилизованному человеку непонятно, как можно жениться на родственницах. Но когда человек ослеплен властью, то он переступит любые законы, чтобы достичь трона. К сожалению, это не единичные случаи в человеческой истории. 
В древнем Риме Калигула хотел жениться на собственной сестре и спал с нею, Агрипина, мать Нерона, теряя власть при дворе, стала любовницей своего сына. Древний Рим тоже варился сам в себе, но об этом я расскажу позднее.
Внеземная цивилизация, видимо, не очень надеясь на результаты в Египте, проводила эксперименты в других странах мира. Одной из таких стран стала цивилизация Майя. Когда гуманоиды встретили Майя, то увидели кучу разрозненных первобытных племен, убивающих своих пленников и совершающих человеческие жертвоприношения своих соплеменников. Внеземная раса решила: “Вот оно! Майя – это чистый лист бумаги, на котором будут написаны ответы на все вопросы”. Они объединили их в государство и заставили строить пирамиды. Они также улучшили земледелие, применив селекцию [8; 44, 45]:
“Еще с 30-х годов нашего века, после исследований С. Г. Морли и О. Ф. Кука, принято считать, что у индейцев – майя в древности, как и в недавнее время, безраздельно господствовало экстенсивное подсечно-огневое земледелие (система “мильпа”) с самым примитивным набором орудий – топор, палка-копалка и т.д. В пользу этого свидетельствовали этнографические наблюдения на Юкатане, в Петене и Горной Гватемале. Об этом же писали испанские хронисты XVI в. Диего де Ланда и Алонсо Понсе. 
Однако на значительной территории Южной Мезоамерики того времени при наличии всех внешних признаков цивилизации (календарь, иероглифическое письмо, монументальная архитектура) земледелие носило экстенсивный характер. Пытаясь объяснить это противоречие, некоторые ученые выдвинули тезис о том, что цивилизация майя зародилась в более благоприятной природной среде, где-нибудь в горной пли предгорной зоне, а затем, переместившись во влажные тропические джунгли, медленно там деградировала и угасала. Другие исследователи, ссылаясь на решающую роль интенсивного ирригационного земледелия в сложении древнейших цивилизаций Старого Света, вообще считают, что цивилизация может существовать лишь благодаря орошаемому земледелию. Там же, где его нет, где господствует примитивное подсечно-огневое земледелие, население очень редко и разбросано, отсутствуют настоящие города, а следовательно, и цивилизация.
Остается пока необъяснимой и суть экономического (а затем и культурного) скачка от архаического (доклассического) периода к эпохе цивилизации. Признавая ценность тезиса Р. В. Конжалова о роли селекции ведущих растений (и прежде всего кукурузы) в развитии доиспанского земледелия, я никак не могу согласиться с тем, что все успехи древних селекционеров по странному стечению обстоятельств падают именно на этот переходный период от варварства к цивилизации. Для подобного вывода требуются доказательства хронологического порядка. А они-то как раз говорят совсем об ином: к примеру, серьезные успехи в селекции кукурузы отмечены впервые в долине Техуакана (Пуэбла, Мексика) в конце II – начале I тысячелетия  до н. э., т.е. задолго до рубежа н.э”.
То есть селекция была просто дана майя, даже не сама селекция, а ее результаты. То же самое было и с пирамидами – внеземная раса делала расчеты, а индейцы строили пирамиды. Гуманоиды совершили серьезную ошибку: они показали людям к чему стремиться, но не объяснили для чего это нужно. Они не понимали человеческую природу. Законы человеческой природы гласят: “Человек никогда не ценит то, что ему достается просто так. Человек ценит только то, что ему достается с болью и кровью (поэтому мудрая природа предусмотрела механизм рождения человека с болью и кровью)”. Человек всегда боится того, чего не понимает.
Индейцы не оценили дара инопланетян. Индейцы считали инопланетян богами и очень их боялись. Индейцы делали все, что говорили им боги, но они не понимали, зачем тратить кучу времени и сил на строительство пирамид. Эксперимент провалился. Из-за незнания человеческой природы эксперимент был с самого начала обречен на провал. Индейцы приспособили пирамиды под религиозные обряды. На пирамидах устраивались человеческие жертвоприношения.
Поняв бесперспективность продолжения эксперимента, инопланетяне улетели. Индейцы, лишившиеся селекционных технологий в первую серьезную засуху потеряли большую часть своего урожая. Начался голод. Индейцы решили, что чем-то прогневали богов и захотели их умилостивить известным только им одним способом – человеческим жертвоприношением. Индейцы приносили жертвы, но боги молчали. Тогда индейцы решили, что жертв недостаточно и ритуальные убийства продолжались. Но небеса молчали.
Со временем индейцы разочаровались в гуманоидах, бросили ненавистные им пирамиды и ушли. Ацтеки стали потомками индейцев майя. Ацтеки увеличили количество жертвоприношений, но так и остались дикарями.
[bookmark: _GoBack]При подготовке данной работы были использованы материалы с сайта http://www.studentu.ru 
