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ДОМАШНЯ АПТЕЧКА
Якщо ви – лікар|лікарка|, у|в,біля| вас в домі|будинку,хаті| напевно|обов'язково| є значна аптечка, і ви навіть знаєте, як її застосувати. Але|та| навіщо аптечка людям без медичної освіти|утворення|? В першу чергу|передусім,насамперед|, щоб дочекатися|діждатися| лікаря|лікарки| в максимально життєздатному вигляді|виді|. А також для тих ситуацій, коли можна обійтися і зовсім без лікаря|лікарки| – або коли лікар|лікарка| недоступний з технічних причин.
Для реферату припустимо наступне|слідуюче|: ми – не лікарі|лікарка| і не люди екстремальної професії (інакше б ми і так знали все, що потрібне з цього питання); ліки і лікарська допомога у принципі|в принципі| доступні, але|та| не обов'язково миттєво (тобто|цебто| ми знаходимося не на нежилому острові, але|та| аптека цілком|сповна| може бути зачинена з приводу чергового свята, а швидка застряла в пробці|корку|). 
Отже, у кожній родині повинна бути невелика аптечка з ліками, необхідними для надання першої допомоги при раптовій хворобі або нещасному випадку. 

Загальні|спільні| рекомендації
Як показує практика, зручніше зберігати аптечку не в одній великій коробці, а в декількох місцях відповідно до призначення і вимогам до доступності. Загальне|спільне| правило для всіх ліків – зберігати не на світлі і не в теплі. Деякі ліки зберігаються при кімнатній температурі, деякі в холодильнику.
Кожні ліки повинні бути пізнавані, і дуже бажано в рідній (фірмовій) упаковці. Вкладиші краще зберігати разом з ліками, можна просто скласти в ту ж коробочку. Окремо відмітимо, що зберігати аптечку у ванні – не краща ідея, оскільки|тому що| за законом Мерфі саме в той момент, коли|у той момент , коли,в тот момент | вона срочно знадобиться, хтось закриється у ванні. Та і зайва|надмірна| вогкість не всім лікам корисна.
Закон Мерфі був вперше|уперше| сформульований на авіабазі Едвардс| в 1949 році, і звучав так: «Якщо щось можна зробити неправильно, людина так і зробить!» Надалі виникло багато різних формулювань цього закону, навіть цілі збірки|збірники|. Загальна|спільна| суть же зводиться до того, що якщо якась неприємність|прикрість| може трапитися, вона трапиться, причому в самий невідповідний|непридатний| момент.
Для зберігання ліків найкраще мати окрему шафку або спеціальну шухлядку.
Ліки не можна зберігати разом з їстівними припасами, а також залишати їхніми відкритими, ставити на вікні або в іншому місці, освітленому сонцем
 Необхідно стежити, щоб ліки ніколи не попадали в руки дітей. В аптечці не слід зберігати старі ліки й такі, на яких немає етикеток. Не слід також нагромаджувати великої кількості ліків. В аптечці не повинне бути безладдя, усі й завжди повинне перебувати на своєму постійнім місці, щоб у випадку екстреної потреби не втрачати часу на пошуки потрібних ліків. 
Раз на півроку необхідно проводити огляд всіх ліків, поповнювати|доповнювати| запаси потрібних, викидати прострочені. 

Принцип формування домашньої аптечки 
Перше, про що повинна пам’ятати людина, формуючи домашню аптечку, – це те, що вдома мають бути ті препарати, що їх відпускають в аптеках без рецептів. По-друге, це мають бути засоби, застосування яких не потребує спеціальної підготовки (таблетки, настоянки, аерозолі).

Термінова|строкова| домашня|хатня| аптечка
Перша частина|частка| – нешкідливі ліки термінового|строкового| застосування|вживання|. Повинні зберігатися в досяжному|легкодоступному| місці, у тому числі і для дітей років з 5 (природно, дітям потрібно розповісти|розказати| і показати, що і навіщо). Бажано щоб потрібний предмет можна було дістати однією рукою, причому все одно якої. Деякі радять тримати «термінову|строкову| аптечку» на кухні – просто тому що|бо| саме там вона потрібна найчастіше. 
Отже, що ж буде в «терміновій|строковій|» домашній|хатній| аптечці? Для того, щоб зрозуміти це, подивимося|поглянемо,глянемо|, що з|із| нами може трапитися такого, на що потрібно буде терміново|негайно| реагувати? Першими на думку спадають всілякі порізи і опіки. Значить|означає|, поставимо пару пляшечок перекису водню (можна більше, але|та| не менше, інакше ми ризикуємо з'ясувати, що заповітна пляшка закінчилася саме тоді, коли вона вам потрібна), покладемо вату (зручно, коли є не тільки|не лише| класична вата, але і косметичні ватяні подушечки, заздалегідь сформовані|друковані|) і додамо|добавимо| що-небудь від опіків (пантенол, бепантен| або аналог), краще у формі спрея| – можна швидко нанести|завдати| однією рукою, на довше вистачає. Ще можна додати|добавити| лейкопластир (багато і різного – заклеювати ранку, щоб в неї не потрапляло|попадало|, що не треба), пару мотків бинта, зеленку, еластичний бинт. Зайвими не будуть пінцет (щоб діставати занози|скалки|, наприклад|приміром|) і ножиці (різати бинт і лейкопластир). До речі, декілька шматочків лейкопластиря теж|також| краще розділити|друкувати| наперед|заздалегідь| – вийняти з|із| паперової обгортки, але|та| не знімати захисну плівку. Якщо він не порізаний на смужки – відрізувати 2-3 смужки завширшки|уширшки| в 1,5 см. 
Якщо в сім'ї є діабетики, алергіки, або люди, страждаючі іншими захворюваннями, при яких може знадобитися термінова|строкова| допомога (наприклад, літні люди з|із| проблемами з|із| тиском|тисненням|), відповідним лікам також місце саме тут.
У цю ж аптечку можна рекомендувати покласти листок паперу з|із| короткими інструкціями – в якому випадку, чого і скільки потрібно прийняти. Дозування варто вказати і дорослу, і дитячу. У критичній ситуації це набагато зручніше, ніж шукати потрібну інформацію на вкладишах до ліків, які до того ж часто|частенько| пишуться дрібним|мілким| шрифтом. А іноді|інколи| і зовсім вражають|приголомшують| «розумністю» – на одній стороні листка пишеться дозування діючого препарату, на іншій – вміст його в одній пігулці|таблетці|. 
І ще в цієї «термінової|строкової|» домашньої|хатньої| аптечки варто покласти деяку суму грошей в поліетиленовому пакетику – щоб якщо доведеться|припаде| їхати в травмопункт| або зі|із| швидкою, можна було швидко узяти і не думати|вважати| над цим моментом|безплатно|.
Досвід|дослід| показує, що непогано б тут мати хоч би по парі одноразових шприцов| – «інсулінових» і «стандартних» (звісно, запечатаних). Так, про всяк випадок|на всяк випадок| – якщо раптом у|в,біля| швидкої допомоги, що приїхала, виникнуть проблеми з|із| відсутністю даних інструментів.
Наступний|такий| великий блок – те, що належить зберігати в холодильнику. Звичайно сюди йдуть всі креми, мазі, а також деякі ін'єкційні препарати і краплі|краплини| для носа, очей і вух. З|із| обов'язкового – дитячий крем (допомагає від будь-яких потертостей| і подразнень), і, мабуть, все. Інше – тільки|лише| при необхідності і за призначенням лікаря|лікарки|. 

Основна домашня аптечка
І, власне, основна домашня|хатня| аптечка. При її комплектації корисно обчислити|обчисляти,вичислити| максимальний термін автономного існування – на скільки днів вам повинно вистачити ліків при найгіршому розкладі. При розрахунках варто враховувати свята (рідко більше 3-4 днів підряд), можливі труднощі з|із| походом в аптеку, особливо якщо в квартирі всього одна людина потенційно може зробити це. Враховувати серйозніші варіанти на зразок|ніби| глобального катаклізму не варто – все одно рано чи пізно у|в,біля| ліків закінчиться|витече| термін придатності. Єдине виключення|виняток| – рідкісні|рідкі| ліки з|із| достатньо|досить| великим терміном придатності. Для них потрібно до необхідного|отриманого| часу додати|добавити| ще приблизний час на пошук і доставку необхідних ліків.
Основну домашню|хатню| аптечку найзручніше організувати за принципом «що від якої хвороби». Найзручніше використовувати картонну коробку достатніх розмірів з|із| вклеєними перегородками чи ж декілька коробок меншого розміру.

I. Протитравматичні, ранозагоювальні, антисептичні засоби.
- Борна мазь, антисептичний засіб.
- Діамантовий зелений (зеленка). Застосовується зовнішньо у вигляді 1-2% розчину, антисептик.
- Вишневського|вишнівського| мазь, антисептичний засіб для лікування ран, виразок|язв|, пролежнів.
- Йоду настоянка|настойка| 5 % спиртна, зовнішньо, антисептичний засіб.
- Календули настоянка|настойка|. Застосовують при гнійних ранах, опіках, для полоскань горла (1 чайну ложку на стакан|склянку| води).
- Калій марганцевокислий (перманганат), зовнішньо у водних розчинах як антисептичний засіб. Для промивання ран 0,1-0,5 %, для полоскання рота і горла 0,01-0,1 %, змазування виразкових і опікових поверхонь 2-5 %.
- Свинцева примочка. При синяках, ударах для примочок і компресів.
- Стрептоциду лінімент (або порошок), зовнішньо для лікування ран, гнійно-запальних захворювань шкіри, слизистих оболонок.

II. Серцево-судинні засоби:
- Валідол (пігулки|таблетки|, капсули, розчин). При болях у області серця.
- Валокордин (корвалол). Має седативну| і спазмолітичну дію. У великих дозах - легеня снодійна|снотворна|. Застосовують при спазмах коронарних судин|посудин|, серцебитті, неврозах, безсонні по 15-30 крапель|краплини| до їжі|їди| 2-3 рази на день.
- Вотчала краплі|краплини|. При болях в серці.
- Нітрогліцерин. При гострих болях у області серця по 1 пігулці|таблетці| під язик.

III. Заспокійливі, антиспастичні, антиалергічні засоби:
- Бехтерева мікстура. При неврозах і перезбудженні.
- Валеріана лікарська. Застосовують як заспокійливе засіб у вигляді водних настоїв, спиртної настоянки|настойки|, як складову| заспокійливого збору|збирання|, камфорно-валеріанових крапель|краплин|.

- Но-шпа. При спазмах гладкої мускулатури (шлунку, кишечника), спастичних замках, нападах|приступах| жовчно і сечокам'яної хвороби, приймають по 1-2 пігулки|таблетку| 2-3 рази на день.
- Супрастин (або Тавегіл). Застосовують при алергічних реакціях. Приймають по 1 пігулці|таблетці| 2-3 рази на день під час їжі|їди|.
- Хлористий кальцій. Застосовують для придушення різного виду алергічних реакцій, зокрема алергічної нежиті, 50-100 мл| водного розчину 3-4 рази на день. Слід мати на увазі, що хлористий кальцій підвищує здатність крові згущуватися і може уживатися при підвищеній кровоточивості, наприклад носа.

IV. Засоби, що вживаються|використовуються| при простудних захворюваннях, грипі, головний і інших болях:
- Амідопірин (пірамідон), порошок, пігулки|таблетки|. Має болезаспокійливу, жарознижуючую і протизапальну дію. Застосовують при головному, суглобовому болі, суглобовому ревматизмі по 0,250,3 г 3-4 рази на день.
- Анальгін. За характером|вдачі| дії близький до амідопірину. Застосовують при болях різного походження, лихоманці|пропасниці|, грипі, ревматизмі по 0,25-0,5 г 3-4 рази на день.
- Ацетилсаліцилова кислота (аспірин). Володіє жарознижуючим, болезаспокійливим, протизапальним ефектом|вживання|. Пігулки|таблетки| по 0,25-0,5 г 3-4 рази на день після|потім| їжі|їди|, запивати молоком.
- Галазолін (або нафтизін, санорин|), краплі|краплини| в ніс. По 1-2 краплі|краплину| в кожну ніздрю 1-3 рази на день при нежиті.
- Грудний еліксир. Застосовують як відхаркувальне засіб. 20-40 крапель|краплини| з|із| водою кілька разів в день.
- Кальцекс. По 1-2 пігулки|таблетку| 3-4 рази на день при простуді.
- Нашатирно-анісові краплі|краплини|. Приймають з|із| водою всередину 10-15 крапель|краплини| 3 рази на день при бронхітах як відхаркувальний засіб.
- Парацетамол, протизапальний, болезаспокійливий засіб. 1 пігулку|таблетку| 3 рази на день при грипі, простуді.
- Пектусин, пігулки|таблетки| від кашлю. Тримають в роті|у роті| до повного|цілковитого| розсмоктування.
- Пертусин, мікстура від кашлю. Столова ложка 3 рази на день.
- Ремантадін, специфічний| протигрипозний засіб. 1-2 пігулки|таблетку| 3-4 рази на день для профілактики, лікування.
- Термопсис, пігулки|таблетки| від кашлю. 1-2 на прийом 3-4 рази на день.
- Фурацилін, для полоскань при запаленнях, ангіні. 1 пігулку|таблетку| на стакан|склянку| теплої води.

V. Шлунково-кишкові засоби
- Алохол. Володіє жовчогінною дією, застосовується при захворюваннях печінки. 1-2 пігулки|таблетку| 3-4 рази на день.
- Ізафенін. Проносне. Всередину, до їжі|їди| 0,01-0,015 г 2 рази на день або 2 пігулки|таблетку| (0,02 г) одноразово|однократно|.
- Касторова олія. Проносне. Приймають всередину по 20-50 р.
- Лапчатки| корінь, відвар, настої. При шлунково-кишкових розладах.
- М'яти перцевої настоянка|настойка|. Всередину 15 крапель|краплини| на прийом (з|із| водою) як засіб проти|супроти| нудоти і блювоти. Застосовується також при невралгічних болях.
- Натрію бікарбонат (сода питна). Приймають по 0,5-1 г кілька разів в день при підвищеній кислотності шлунку (печії).
- Пурген (фенолфталеїн|), послаблюючий засіб. По 1 пігулці|таблетці| 1-3 рази на день.
- Сульгін. Застосовують при розладах, викликаних|спричинених| кишковою паличкою або іншою інфекцією. Курс лікування: по 2 г на прийом в 1-й день 6 разів на добу, далі щодня на один прийом менше протягом 5-7 днів.
- Сульфат натрію (англійська сіль|соль|). Проносне. 1-2 їдалень ложки на кухоль теплої води.
- Кропова вода. Застосовують для поліпшення|покращання| функції кишечнику і відходження| газів. По столовій ложці 3-6 разів на день.
- Вугілля активоване. Застосовують всередину при отруєннях по 20-30 г на прийом у вигляді суспензії у воді. При підвищеній кислотності і метеоризмі призначають дозування по 1-2 г у воді 3-4 рази на день.
- Фталазол. При розладах травного тракту (при кишковій інфекції) по 1 г кожних 4 години.
- Чорниці, черемхи плоди. Застосовуються як що закріплює засіб при проносах у вигляді киселів.

VI. Інші лікарські засоби:
- Борна кислота. Спиртний розчин. Застосовують як антисептичний засіб у вигляді вушних крапель|краплин| по 3-5 крапель|краплини| 2-3 рази на день.
- Кора дуба, водний відвар 1:10 для полоскань при запаленні порожнини рота, горла.
- Танін, порошок. Застосовують також при запальних процесах. У вигляді полоскань 1-2 % розчин водний або гліцериновий. Для змазувань при опіках, тріщинах і пролежнів 5-10 % розчин.
- Дитяча присипка, при попрілостях, підвищеній пітливості.
- Зубні краплі|краплини|. 2-3 краплі|краплину| на шматочку вати на хворий зуб.
- Масло|мастило,олія| вазелінове для змазування наконечників спринцівок і клізм, пом'якшення ороговілої шкіри.
- Мазь від відмороження. Для профілактики втирають у відкриті|відчинені| ділянки тіла.
- Спирт камфорний. Застосовується зовнішньо для розтирань і компресів.
- Спирт саліциловий. Вживають|використовують| як антисептичний засіб (змазування, протирання, компрес).
Антибіотики, снодійні|снотворні|, транквілізатори застосовуються тільки|лише| за призначенням лікаря|лікарки|.
У аптечці повинні бути: перев'язувальні матеріали - вата, бинти, стерильні марлеві серветки, гірчичники, термометр, папір компресний парафінований, стаканчик|скляночка| для прийому ліків, очна піпетка, напальчники|. Крім того, можуть знадобитися грілка, гумовий міхур|пузир,пухир| для льоду|криги|, спринцівка, кухоль Есмарха|.
При зберіганні ліків в домашніх|хатніх| умовах необхідно дотримуватися вказівок, що є|наявний| на них: "Зберігати в прохолодному місці при 12-150С", "Зберігати в темному місці", "Берегти|зберігати| від вогню". Рідкі засоби, що містять|утримують| антибіотики, вітаміни, глюкозу, сироп, настої і відвари з|із| лікарських трав, очні краплі|краплини|, треба тримати в холодильнику, не допускаючи їх заморожування. Цих ліків не слід купувати про запас.
Якщо в очних краплях|краплинах| і інших прозорих рідинах з'явилася|появилася| каламутність або пластівці, слід припинити їх вживання і придбати|набути| в аптеці свіжі. Краплі|краплини|, виготовлені на спиртній основі, зберігають в герметично закритих|зачинених| склянках, мазі - в добре закупорених банках.
Порошки, пігулки|таблетки|, пілюлі|пігулки| слід тримати в сухому, в захищеному від світла місці, причому ті, які що стали вологими або змінили|поміняли| свій колір|цвіт| приймати не слід. Якщо одержані|отримані| з|із| аптеки пілюлі|пігулки| використовуються тривалий термін (більше місяця) незайве випробувати їх на розпадність|. Для цього одну пілюлю|пігулку| поміщають в стаканчик|скляночку| з|із| водою (37 градусів С|), періодично його погойдувати, придатна до вживання|вжитку,використання| пілюля|пігулка| повинна розпастися.
Антибіотики (бензилпеніцилін|, хлортетрациклін|, тетрациклін,  стрептоміцин і ін.) зберігають в сухому приміщенні|помешканні| при температурі не нижче +1 і не вище +10 градусів С|. На багатьох упаковках ви можете побачити дату випуску ліків і дату закінчення терміну їх придатності.
І в останньому блоці домашньої|хатньої| аптечки повинно лежати те, що на даний момент приймається регулярно. Часто такі ліки зберігаються просто на столі або де зручно поставити – але|та| так про них легко забути, і до того ж вони можуть потрапити до рук дітям. Краще скласти їх всі в окрему коробку, в неї ж покласти віддрукований на принтері графік прийому з|із| дозуванням, і ручку або олівець, щоб ставити в ньому галочки.
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