
Достопримечательности Выборга
Достопримечательности и архитектурные памятники Выборга тесно связаны с его историей. Так, от периода шведского владычества до наших дней сохранился, прежде всего, Выборгский замок, построенный в 1293 году. Замок возведен посередине пролива на небольшом скалистом островке длинной около 1700 м и шириной 122 м. На протяжении веков замок несколько раз перестраивался и дополнялся новыми каменными постройками. Так с 1561 по 1564 год была перестроена башня Олафа, стены ее утолстили, высоту уменьшили, она превратилась в мощную 7-ми этажную башню. В 1856 году, во время иллюминаций по случаю открытия Сайменского канала, Замок сильно пострадал от пожара, и после реставрации 1891-1898 г он получил тот вид, который имеет сейчас. Высота башни с куполом — 48,6 м, наибольшая толщина стен — 5 м, у основания купола — смотровая площадка, откуда открывается замечательная панорама Выборга. В замке сейчас располагается музей.
В конце XV века поселение, исключая Островной замок, было обнесено крепостной стеной с башнями, из которых уцелела до наших дней башня Ратуши (на Выборгской улице). В 1490 году была построена и Часовая башня — колокольня Кафедрального собора (Крепостная ул. 5, во дворе). Часовой она стала называться после 1753 года, тогда там были установлены часы с боем. Долгое время Часовая башня служила пожарной каланчой, после пожара 1793 года Екатерина II подарила городу набатный колокол с дарственной надписью, колокол сохранился на Часовой башне до наших дней, его звон раздается уже больше двух столетий.
Возле ул. Водной заставы находится еще один памятник архитектуры XVI в. — Костел Гиацинта. Между улицами Выборгской и Сторожевой башни можно увидеть постройку XIV века — Дом купеческой гильдии. От крепостной стены, построенной шведами в 1550 году, сохранилась мощная Круглая башня, сейчас она находится в центре Рыночной площади по соседству со зданием Рынка постройки 1905 года. В 1564 году началось строительство Рогатой крепости, как она тогда называлась, от нее в настоящее время сохранился только бастион Панцерлакс («панцирь залива» по-шведски), он находится на углу Выборгской улицы и Ленинградского проспекта. На Крепостной ул., 13 (вход с ул. Красина) сохранился 2-х этажный Средневековый дом XVI века, построенный из булыжника, напоминающий башню крепостной стены. Рядом расположились интересные старинные здания по выходящей к заливу Прогонной улице, которая так называется с тех времен, когда по ней прогоняли скот.
У самого залива на Прогонной улице стоит 2-этажный белый каменный дом с балконом. На его закругленном углу — мемориальная доска. В этом доме, в гостинице Мотти в 1829 году останавливался проездом композитор Михаил Иванович Глинка с друзьями, в числе которых была и Анна Петровна Керн (которой четырьмя годами ранее Пушкин посвятил стихотворение «Я помню чудное мгновенье»). Воспоминания о захватывающей красоте северных пейзажей, дороге среди скал, лесов и озер, о песнях финского ямщика вдохновили композитора на создание «Финской песни» и баллады Финна в опере «Руслан и Людмила».
До начала XVII века Выборг не имел общего плана строительства. После больших пожаров 1638 года был разработан первый генеральный план, по которому город разделили на прямоугольные кварталы. Крепостная площадь, которая начиналась сразу за мостом, в средние века являлась административным и торговым центром. В центре площади привлекает внимание 4-этажный дом, выстроенный в 1643 году для городской Ратуши, тогда он был 2-этажным, а надстроили его позднее — в XIX веке. На той же площади находится невысокое, построенное в 1-ой половине XVIII века, здание караула городской заставы.
В Выборге сохранился один из немногих, дошедших до наших дней, памятников бастионной крепости XVIII в. — Анненкрон («Корона святой Анны»). Аннинские укрепления были начаты при Петре I, а закончены уже в 40-х годах XVIII века при императрице Анне Иоановне. В конкурсе на лучший проект приняли участие видные инженеры-фортификаторы того времени, в том числе генерал Ганнибал («арап Петра Великого»), но победил генерал де Кулон. В этой оборонительной линии было четверо ворот, но хорошо сохранились только Фридрихсганские ворота, которыми и сейчас пользуются для сообщения между двумя частями города.
Часть старого города, глубоко врезанная в залив в виде мыса, опоясана красивейшими улицами — это улица Северного вала и улица Южного вала. Недалеко от них, на территории Старого города, построены два храма: православный Спасо-Преображенский собор (арх. Львов и Брокман, 1787 год) и лютеранский Собор Петра и Павла (арх. Брокман и Фельтен, 1799 год). На углу Крепостной и Советской улиц находится здание, построенное в 1895 году для Выборгского Губернского правления, сейчас здесь Выборгский городской Совет. Напротив расположено красивое 2-х этажное здание, сооруженное в 1891 году по проекту архитектора Аренберга для резиденции Выборгского губернатора, теперь это здание Администрации города и района.
Одной из многочисленных достопримечательностей Выборга является парк Монрепо. Он расположен на живописном острове в 2 км от города. Это один из крупнейших усадебных ансамблей XVIII-XIX века, сохранившихся на севере Ленинградской области.
Из интересных зданий постройки начала ХХ века можно назвать Строительный банк, 1910 год (пр. Ленина 2); здание Почтамта 1912-1914 года постройки (перекресток Крепостной и Советской улиц); здание бывшего женского лицея на Школьной площади (1906 год).
К значительным постройкам, выполненным в 30-е годы ХХ века, можно отнести здание Архива архитектора Ульберга (1933 год) и, конечно, здание Центральной городской библиотеки, построенной выдающимся финским архитектором Алваром Аалто в 1935 году. Расположена она в прекрасном парке, идущем вдоль пр. Ленина. Парк этот был разбит в 1862 г. на месте снесенных валов и бастионов Рогатой крепости. Аллеи парка — чудесное место для прогулок, привлекают внимание бронзовые скульптуры «Лесной мальчик» (1932 год) и «Лось» (1924 год).
Центральная магистраль города — проспект Ленина, до Красной площади застроенный в основном домами 60-х годов XIX века — это очень красивое место города. В настоящее время проспект продлен до Батарейной горы, откуда открывается широкая панорама города, в этом месте в 1863-1864 годах были построены Восточно-выборгские укрепления. Мимо Батарейной горы, по Ленинградскому шоссе — самой длинной магистрали Выборга — проходит часть международной трассы Хельсинки — Санкт-Петербург — Москва. В более позднее время построены здания железнодорожного, морского и автобусного вокзалов, новые мосты и много других современных жилых и общественных зданий. 
В 1910 году, в день празднования 200-летнего юбилея возвращения Выборга России, на исторической Петровской горе был открыт памятник Петру I. Скульптор Бернштам изобразил Петра опирающимся на лафет пушки, фигура царя величественна, взгляд направлен на крепость. Дикие гранитные скалы на берегу залива, водная гладь, вековые липы и серебристые тополя — чудесный вид на город открывается с этого места восхищенному взору путешественника...
На юг от Выборга вдоль Финского залива
Высоцк — город на берегу Финского залива, координаты 60°38» с.ш., 28°34» в.д. Основан Петром Первым под названием Тронгзунд (в финское время Уурас). Высоцк известен, во-первых, остатками крепости XIX века, но еще больше Высоцк славен как самый маленький город России. Население Высоцка — всего 1200 человек, и он представляет собой обширный порт и несколько жилых кварталов.
Приморск (бывший Койвисто), координаты 60°22» с.ш., 28°36» в.д. Сейчас этот город известен новым нефтяным терминалом, который заменил России Вентспилс, но есть здесь и достопримечательность: финская кирха Марии Магдалины начала ХХ века. По архитектуре она типична: дом с восьмискатной крышей и стоящая рядом звонница. Кирха в хорошем состоянии, но используется не по назначению — в ней располагается клуб.
Мыс Кюркениеми — здесь стоит небольшой обелиск на месте смерти Микаэля Агриколы, который умер в 1552 году, возвращаясь из Москвы. Агрикола — один из тех, кто стоял у истоков финского этноса, ему принадлежит создание финской письменности и перевод на финский Нового Завета. Для финнов Микаэль Агрикола — то же, что Кирилл и Мефодий для славян, или Стефан Великопермский для коми.
Ильичево (Ялкала) — расположено ближе к Санкт-Петербургу, чем к Выборгу. Координаты 60°16» с.ш., 29°45» в.д. Примечательно небольшим историко-этнографическим музеем-заповедником «Ялкала», где воспроизведено жилище финно-угров Ленинградской области. Впрочем, большая часть экспозиции музея связана с пребыванием здесь Владимира Ильича Ленина.
Рощино — координаты 60°15» с.ш., 29°37» в.д. Здесь находится Линдуловская роща, первые лиственницы которой высаживал лесовод Фокель для нужд парусного флота еще во времена Петра Первого. Сейчас трехсотлетние лиственницы Линдуловской рощи поистине грандиозны и являются одними из самых старых, больших и красивых деревьев Европейской России.
На восток, вглубь Карельского перешейка Мельниково (бывшая Ряйсяля), координаты 60°55» с.ш., 29°46» в.д. — село в глубине Карельского перешейка, известное финской кирхой начала ХХ века. Состояние кирхи довольно посредственное, но по своему внешнему виду она заметно интереснее кирхи в Приморске.
Линия Маннергейма – это мощнейшая система обороны, существовавшая на границе Финляндии и Советского Союза. Линию возвели в 30-е годы, предвидя нападение Красной Армии, а еще глубже, в землях Финляндии, лежала более мощная линия Салпа. Считалось, что прорвать линию Маннергейма невозможно, но во время Зимней войны 1940 года это было сделано ценой огромных людских потерь. Карельский перешеек от Санкт-Петербурга до Выборга и Сортавалы стал частью России, а заброшенные доты, дзоты и другие укрепления сохранились в лесах на расстоянии около 30-40 километров к северу от Санкт-Петербурга. Все они очень труднодоступны, и здесь описывать линию Маннергейма было бы бесполезно.
Природа Карельского перешейка — будет отдельная страница. Карельский перешеек примечателен многочисленными скалами, озерами и болотами. Здесь природа не такая яркая и красивая, как в самой Карелии, но все-таки заметно отличающаяся от природы Ингрии — основной части Ленинградской области. «Визитная карточка» Карельского перешейка — болота, по которым можно даже побродить без риска для жизни в болотном заказнике Ламин-Суо (около города Зеленогорска, бывшего Терийоки, в котором сохранилась кирха). Кроме того, с запада на восток перешеек пересекает река Вуокса, впадающая в Ладожское озеро — местами она похожа на горные реки, например, Урала или Хибин, но только расположена гораздо ближе.

Яакко Нумминен На торжестве, посвященном открытию памятника Микаэля Агриколы в Выборге в субботу, 27 июня 2009 года, в 14.00
МИКАЭЛЬ АГРИКОЛА ВОЗВРАЩАЕТСЯ В ВЫБОРГ
Жизнь Микаэля Агриколы, отца письменности Финляндии, реформатора и миротворца, в двух решающих стадиях связана с Выборгом.
Микаэль Олавинпойка Агрикола родился в приходе Перная, приблизительно, в 1507 году, в шведоязычном регионе провинции Итя-Уусимаа. Был ли он шведоязычным или финноязычным на основании рождения — такой информации нет, но его знание финского языка, в любом случае, было многосторонним и глубоким.
Исключительно одаренный юноша, примерно, в 1520 году был послан для учебы в Выборг. Здесь, в выборгской школе он получил первые основы его литературного образования под руководством строго г-на Йоханнеса Эрасмуксенпойки, как это рассказывал архиепископ Выборга Павел Юстен. Международный город Выборг имел тесный контакт со всем прибалтийским регионом и, в особенности, с Прибалтийскими странами, которые относились к немецкой культурной сфере. Новые течения быстро распространялись и сюда. В Выборге Микаэль получил свое первое соприкосновение как с гуманизмом, так и с движением по очистке веры той эпохи.
В 1528 году, после 8 лет учения Микаэль перебрался в город Турку, став помощником епископа Мартина Скютте. Из Турку талантливого юношу отправили на три года учиться в г. Виттенберг к Мартину Лютеру и Филиппу Меланхтону. Вернувшись в Турку он работал ректором кафедральной школы Турку и занимался обширной литературной работой. В 1554 году Микаэль Агрикола был возведен в сан епископа города Турку.
В начале 1557 года Микаэль Агрикола вместе с посланным королем Густавом Ваза посольством поехал через Новгород в Москву, к царю Ивану IV или Ивану Грозному для переговоров о мире между Россией и Швецией. Измученный тяжелой поездкой Агрикола скончался на обратном пути 9 апреля 1557 года в волости Куолемаиярви, поблизости от Выборга. Когда группа остановилась на место отдыха, расположенное у зимней дороги, на берегу Финского залива, епископ был найден мертвым в его санях. Его похоронили в Выборге, вероятнее всего, в кафедральном соборе.
Так связаны с Выборгом важные для развития Микаэля Агриколы годы учебы и молодости и заключительная стадия его жизни.
Сведения о месте смерти епископа хранились в памяти народа Карелии в течение столетий. Наконец, Молодежное общество г. Койвисто в 1900 году. установило мемориальный камень на месте его смерти. В тексте, вырубленном на серой каменной глыбе, кратко говорилось об отце письменности Финляндии. Мемориальный камень исчез в 1940-х годах в водоворотах военного времени, но он, окруженный красивой изгородью, был возведен заново в 2000 году по инициативе российского академика Смирнова.
Более выдающийся памятник Микаэлю Агриколе был возведен в 1908 году в Выборге на средства, собранные жителями Карелии и Саво. Перед кафедральным собором Выборга был торжественно открыт памятник Агриколы, созданный финским скульптором Эмилем Викстремом. Памятник Выборга также исчез в заключительной стадии зимней войны, когда финны эвакуировали памятник. И, к удивлению, памятник не был найден. В Финляндии все же сохранились копии образа Агриколы, созданного Эмилем Викстремом. Такое отлитое изображение было помещено в фойе библиотеки Выборга в 1993 году.
Когда мы открыли мемориальный камень в Кюренниеми под Иванов день в 2000 году, я в своей речи высказал пожелание, чтобы выборгский памятник Агриколы также был заново возведен. С российской стороны Георгий Порядин, тогдашний мэр Выборга, в ответном выступлении немедленно сообщил, что это будет сделано. Мы очень рады, что обещание может осуществиться сегодня.
Для нового возведения памятника Микаэля Агриколы было приложено много сил как в Финляндии, так и в Выборге. Памятнику искали подходящее место в современном Выборге. Для памятника сделан новый постамент из серого гранита Антреа. Постамент создал Иван Избышев, камнерез из г. Каменногорска. Также была создана мемориальная доска, которая на трех языках: на финском, шведском и русском рассказывает о Микаэле Агриколе. Комитет, созданный в Финляндии государственной властью в память 450-летия Микаэля Агриколы, назначил особую комиссию по вопросам памятника, которая совместно с городской администрацией Выборга работала с целью нового возведения памятника.
От имени финской комиссии по вопросам памятника я хочу выразить особую благодарность руководству Выборга, мэру города Владимиру Осипову и заместителю мэра Светлане Нерушай, а также Евгению Труфанову и Евгению Филиппову, занимавшимся координацией расположения и возведением памятника. С финской стороны большое усилие для установки памятника приложили, в особенности, эксперт по Выборгу, архитектор Юха Ланкинен и главный секретарь посвященного Агриколе юбилейного года Осей Туусвуори.
Никакого изображения Микаэля Агриколы не сохранилось, и его внешний вид неизвестен. По этой причине его художественное отображение было для представителей изобразительного искусства интересным и требовательным заданием. Многие сделанные портреты Агриколы, прежде всего, отображают представление о Микаэле Агриколе, существовавшее в пору его рождения.
Эмиль Викстрем хотел изобразить Агриколу говорящим, в виде бюста, т.е. как проповедника и учителя. Викстрем чувствовал симпатию к аллегорическим изображениям. Поэтому он расположил группу стариков и детей перед постаментом, имеющимся под бюстом и напоминающим церковную кафедру. Они должны были символизировать жизненный круговорот и значение грамотности. Нижняя часть памятника все же не сохранилась, и мы можем представить ее только по иллюстрациям.
Финская комиссия по вопросам памятника, председателем которой был Кристиан Хоффманн, младший сотрудник художественного музея г. Турку, сейчас просит разрешения передать памятник Микаэля Агриколы городу Выборгу и его администрации. Мы надеемся, что город Выборг будет хорошо заботиться о памятнике и таким образом сохранит на будущие времена память о воспитаннике древнего культурного города восточной части Финского залива, выдающемся гуманисте шестнадцатого века, образованном языковеде, рьяном христианине и миротворце.
Комиссия по вопросам памятника хотела высечь на памятнике только известные из Библии слова: «Блаженны миротворцы».


Памятник герою эпоса Калевала установят на скалах в Выборге
Памятник герою карело-финского эпоса Калевала Вяйнямейнену в выборгском парке Монрепо (Ленинградская область) планируется воссоздать на средства жителей Выборга. 
Скульптура "Вяйнямейнен, играющий на кантеле", созданная в начале XIX века Йоханесом Таканеном, была первым в Европе памятником в честь литературного героя. Во второй половине XIX века гипсовая статуя Вяйнямейнена подверглась нападению вандалов и в 1871 году была заменена цинковой, работы скульптора Готхильфа Борупа. Она простояла до 1939 года, когда в ходе советско-финской ("Зимней") войны при эвакуации финнов из Выборга была утеряна.
"С тех пор скала, на которой стоял памятник, пустует. По личной инициативе скульптор Константин Бабков готов воссоздать статую из разработанного им уникального "вандалоустойчивого" состава. Рецептура состава держится в секрете; известно лишь, что за основу берется смесь бетона с керамической крошкой. Состав позволяет имитировать любой материал. Стоимость воссоздания памятника - $3-4 тысячи", - сообщил директор музея-заповедника Монрепо Евгений Труфанов.
"Мы не хотим привлекать только деньги меценатов. Принципиально важно, чтобы памятник был воссоздан на средства горожан. Необходимо, чтобы все они чувствовали свое участие в его восстановлении, и тогда памятник, находящийся в удаленном месте парка, легче будет защитить от вандалов", - отметил он. В ближайшее время будет открыт специальный счет, на который желающие смогут перевести средства на восстановление памятника. 
Парк Монрепо (фр. Mon Repos - "мое отдохновение") - национальный историко-архитектурный и природный музей-заповедник, сообщает РИА "Новости". Он расположен близ Выборга на побережье бухты Защитная Выборгского залива в северо-западной части острова Твердыш. Историческое ядро музея-заповедника составляет усадебно-парковый ансамбль конца ХVIII - начала ХIХ века. В него входят памятники деревянной архитектуры классицизма и пейзажный скальный парк романтического стиля - уникальный памятник садово-паркового искусства.
Историческая часть парка переходит в лесопарковый массив, который находится в особом физико-географическом регионе - Фенноскандии. Он характеризуется уникальными каменными грядами ледникового периода из гранитов раппакиви (карел. - "гнилой камень"), на отдельных участках достигающих высоты 20 метров. 


	
[bookmark: 1]	1. Введение
Выборг не похож ни на один российский город. В нём чувствуется заметное влияние западноевропейских архитектурных стилей. До наших дней в городе сохранилось множество уникальных памятников, принадлежащих к средневековой эпохе.
Название города переводится по-разному: «святая крепость», «крепость у залива», «у крепости». Наиболее правдоподобная версия, по мнению исследователей, это перевод с древнегерманских языков - «святой город» или «священная крепость». Иногда в русских летописях можно встретить название «немечский город Выбор». Это связано с Псковским пригородом Выбором, стоящим на реке Выборке. Вероятно, для упрощения произношения Выборг превратился в немецкий город Выбор. Существует одна интересная легенда о названии города. Она повествует о том, что ещё до прихода шведов на остров здесь жил лодочных дел мастер Випунен. Он был известен тем, что изобрёл специальное устройство для погрузки товаров с берега на лодки. Когда шведы пришли на остров, то потомку Випунена пришлось переселиться на материк. Возникшее там поселение стали называть Випури, от которого и произошло слово «Выборг».
В 1293 году шведские завоеватели основали в устье реки Вуоксы замок. Он стал плацдармом для продвижения шведов на восток и захвата территорий Карельского перешейка. С этого времени и ведётся отсчёт истории города Выборга…
Сегодня в Выборге проходят кинофестиваль «Окно в Европу», международные морские фестивали. Символ города – Выборгский замок привлекает сюда не только туристов, но и любителей исторической реконструкции. Здесь ежегодно проводят рыцарские турниры, средневековые праздники, такие как «День святой Люсии» и «Майское дерево». И это не случайно, ведь замок Выборга – уникальный средневековый памятник на территории современной России... 


[bookmark: 2]	2. Вокзальная площадь
Добравшись на электропоезде до Выборга, гости города совершают свою первую остановку на Вокзальной площади. Уже отсюда можно начинать своё знакомство с городом. Обратимся к истории вокзала. В феврале 1870 года было открыто движение поездов между Петербургом и Выборгом. Позже железнодорожные маршруты проложили и в других направлениях Карельского перешейка.
Первое здание железнодорожного вокзала в Выборге было построено вместе с открытием железной дороги, в 1870 году. Строение было деревянным и располагалось ближе к автомобильному путепроводу на Папулу, в районе современного перекрёстка улиц Железнодорожной и Акулова. В 1913 году архитекторами Элиэлем Саариненом и Германом Гезелиусом было построено новое гранитное здание, оно рапсположилось в конце Александровской улицы. Эта улица появилась в третьей четверти XIX века. Сегодня она называется Ленинградским проспектом. В независимой Финляндии она называлась в начале Карельской, затем Маннергейма. Но вернёмся к истории вокзала. Архитекторы создали комплекс зданий из трёх корпусов. Два корпуса соединялись небольшой стеной с арками. Третий корпус находился между путями. По воспоминаниям современников, вокзальный комплекс был великолепный. Главный фасад здания, облицованный красным гранитом, украшала скульптура. На уровне второго этажа у входа возвышались две пары гранитных медведей. Их автором был Эва Гюльден…

[bookmark: 3]	3. Круглая башня на Рыночной площади
Перед нами «Крытый рынок». Здание рынка построено в 1904-1905 годах в стиле модерн финским архитектором Карлом Сегерштадтом. Во время войны 1941-1945 годов Крытый рынок сильно пострадал. После реконструкции в 1950-х годах его облик значительно изменился. Островерхие фронтоны на фасадах не были восстановлены, что нарушило первоначальный вид здания.
На Рыночной площади находится и великолепный памятник средневековой фортификации – Круглая башня. В середине 1470-х годов шведы осознали необходимость постройки новых защитных сооружений Выборга. Старая оборонная система пришла в негодность, а русские войска могли напасть в любой момент. Для этой цели шведский король Густав Ваза пригласил из Германии известного мастера Ганса Бергена. Первоначально предполагалось построить несколько защитных башен. Но возвели только одну – Круглую башню у Скотных ворот, которые были построены в то же время. Через них жители отправляли скот на пастбища. Башню строили в течение трёх лет: с 1547 по 1550 годы. 
Башня оправдывала своё название, она была почти круглой, её диаметр составлял 21 метр. Толстые стены (4 метра) защищали башню от обстрелов. Снаружи они были сделаны из природного камня, внутри из кирпича. Свою функцию башня отлично проявляла на протяжении двух столетий: XVI и XVII. Первую атаку Круглая башня отразила в 1556 году от войск Ивана Грозного… 

[bookmark: 4]	4. Крепостная площадь
На протяжении веков Крепостная площадь являлась главным административным центром Выборга, именно здесь в 1403 году была прочитана грамота о даровании статуса и прав города. Свои прямоугольные очертания Крепостная площадь приобрела в XVII веке, когда появился первый регулярный план города.
В центре Крепостной площади стоит памятник Торкелю Кнутссону. В период малолетства будущего шведского короля – Биргера, Торкель фактически единолично управлял государством. Также он занимался и военными делами. Кнутссона считают основателем города Выборга. В 1862 году одна из улиц Выборга получила его имя и стала называться – Торкельской. Сейчас это проспект Ленина. В 1887 году финский скульптор Вилле Вальгрен создал памятник знаменитому маршалу. Кнутссон стоит на высоком гранитном пьедестале. В правой руке Торкеля – меч, в левой – щит. Памятник обращён лицом к замку. 
У памятника непростая судьба… 


[bookmark: 5]	5. Выборгский замок
Замок – самая известная достопримечательность города, привлекающая внимание всех гостей Выборга. Композиция замка – яркий пример средневековой архитектуры, это единственный образец европейской фортификации на всей территории России.
В 1293 году Торкель Кнутссон основывает Выборгский замок на Воловьем острове. Длина острова составляет около 170 м, а ширина – 122 м. Местоположение будущего города было выбрано очень удачно. У ныне уже не существующего западного рукава реки Вуоксы, в его устье, родился Выборг, а замок дал шведам возможность контролировать начало Вуоксинского водного пути.
К строительству замка шведы привлекли местных жителей - карел. Сведений о первоначальном облике замка не сохранилось. По мнению исследователей, башня была четырёхугольной. Её сделали из серого гранита и окружили каменной стеной с зубцами. Донжон – главную и отдельно стоящую башню замка, назвали в честь святого Олафа, норвежского короля, который утвердил христианство в Скандинавии. Ранее крыша башни имела совсем другой вид – прямоугольной площадки. Башню построили очень быстро, и уже в 1294 году замок отразил первые атаки новгородцев… 

[bookmark: 6]	6. Памятник Петру I на Петровской горе и Аннинские укрепления
Выборг находится на нескольких островах. Путешествие по городу продолжим на острове Твердыш. Памятник Петру I установлен на огромной скале, находящейся в Петровском парке. Раньше на месте Петровского парка стояли небольшие дома горожан. Но в середине XIX века их жителей переселили в Северный посёлок, а на месте лачуг разбили парк, названный Петровским. Позднее его обнесли чугунной оградой. Памятник Петру I поставлен на этом холме не случайно. Именно здесь в 1710 году на горе и на берегу пролива остановилось русское войско под командованием генерал-адмирала Ф.М. Апраксина. За горой разместился русский флот. Это был второй поход русских войск на шведский Выборг, закончившийся завоеванием города. 
Через 200 лет, 14 июля 1910 года, в память о взятии Выборга, напротив замка на высоком пьедестале установили бронзовый памятник русскому царю Петру I. Автором скульптуры стал Леопольд Адольфович Бернштам… 

[bookmark: 7]	7. Кафедральный собор, Часовая башня
Крепостная улица вся в горках. Крутые подъёмы и спуски особенно выделяют эту улицу среди других. В средневековье она называлась – Кунингс-Гатан, что в переводе со шведского означает Королевская. В конце XVIII века улицу переименовали в Катарин-Гатан (Екатерининская), разумеется, в честь российской императрицы, посетившей несколько раз Выборг. Когда Выборг отошёл к независимой Финляндии, то улицу назвали Линанкату (Замковой). В советское время она получила современное название – Крепостная.
Обратим внимание на дом №8 по Крепостной улице. На решётке балкона дома виднеется число «1725», указывающее на дату постройки этого здания. В период с 1791 по 1792 год в этом доме не раз останавливался полководец Александр Суворов. В Выборге он был наездами, как и в Кюменегороде, в Роченсалми (нынешнем городе Котка). Суворов разрабатывал план по строительству новых укреплений Выборга.
К началу Крепостной улицы примыкает улица Водной заставы. Когда-то она называлась улицей Водных ворот. В крепостной стене, проходившей в этом месте, были ворота, через которые жители города выходили к проливу за водой… 


[bookmark: 8]	8. Собор доминиканского монастыря, башня Ратуши, Выборгская улица
Выборгская улица начинается от порта. В средние века здесь находились городские ворота. По легенде на Выборгской улице Петру I вручили ключи от города. Возможно, поэтому улицу назвали Царской. После того как Финляндия стала независимой, Царскую улицу переименовали в Монастырскую в память о находившемся здесь доминиканском монастыре. В советские годы улица получила современное название.
. Обратимся к его истории. Ещё в XIV веке монахам-доминиканцам (или «чёрным братьям») разрешили построить монастырь и собор напротив Выборгского замка. Но постоянные пожары разрушали эти деревянные строения. Тогда в 1481 году возвели каменный храм. В XVI веке в Швеции победила Реформация, и католичество запретили. Сооружения, принадлежавшие доминиканцам, стали разбирать. Но этот собор оставили. В нём стали хранить зерно. В конце 20-х годов XIX века собор реконструировали по проекту архитектора К. Энгеля, в здании снова открыли церковь. В советское время здесь располагался штамповочный цех завода «Электроинструмент»… 

[bookmark: 9]	9. Бастион Панцерлакс, Школа искусств
Подойдём к пересечению Выборгской и Лужской улиц. Отсюда хорошо виден бастион Панцерлакс. Название «Панцерлакс» сочетает в себе два слова: «панцирь» и «залив». Укрепления Каменного города к середине XVI века потеряли своё значение. Нужно было защищать юго-восток полуострова. Поэтому началось строительство Рогатой крепости. «Панцирь залива» принадлежал к укреплениям Рогатой крепости, которую шведы построили в 1580 году, был её правым флангом. Бастион имеет форму пятиугольника, стоящего на граните. Шесть бойниц, расположенные в три яруса, выходят к Выборгской улице. На фасы бастиона ставили пушки. В Панцерлаксе было несколько пороховых погребов… 

[bookmark: 10]	10. Театральная и Пионерская площади
В центре Театральной площади – Спасо-Преображенский собор. В 1783 году, отправившись на встречу с шведским королём Густавом III, Екатерина II посетила Выборг. Вместе с ней в поездке приняли участие: президент Петербургской Академии наук Е.Р.Дашкова, председатель коллегии иностранных дел А.А.Безбородко. Губернатор города – В.К. Энгельгардт известил её о необходимости возведения в Выборге русской православной церкви. Разрешение на строительство собора было получено. 
Первоначальный проект собора составил выдающийся архитектор Николай Александрович Львов, автор проектов нескольких российских соборов и храмов предположительно сопровождал императрицу в поездке. Подвергнув план Львова небольшим изменениям, губернский архитектор Выборга Иоганн Брокман составил окончательный проект собора… 
 	
[bookmark: 11]	11. Парк-эспланада (Парк им. В.И. Ленина) и городская библиотека
Пространство от Пионерской улицы до Суворовского проспекта занимает парк Эспланада. В советское время он носил имя В.И. Ленина, а в Средние века здесь располагались укрепления Рогатой крепости. В 1862 году на их месте разбили парк. Первоначально он доходил только до современного Ленинградского проспекта. В парке посадили множество различных видов деревьев. Среди них: белый тополь, серебристая ива, карельская берёза, амурский бархат. Сегодня в парке есть одно необычное дерево. Это – своеобразная скульптура, она называется «Святое семейство». На стволе дерева можно прочесть: «В лето 2004 года от Рождества Христова мастер А. Чернов изготовил сие «Святое семейство». К сожалению, не сохранился ресторан «Эспланад - павильон», построенный в 1890-1898 годах архитектором И. Бломквистом. Сегодня от него можно увидеть только гранитные ступеньки рядом с Ленинградским проспектом… 

[bookmark: 12]	12. Восточно-Выборгские укрепления 
Оборонительные сооружения на Батарейной горе возводили в 1863-1870-х годах по проекту героя Севастопольской обороны и Плевны генерала Эдуарда Ивановича Тотлебена. В 1859 году Тотлебен был назначен директором Инженерного департамента Военного министерства. Строительство обошлось более чем в миллион рублей. Руководил работами подполковник В. Кисляков. Укрепления растянулись от побережья Выборгского залива до бухты Радуга.
После Крымской войны 1853-1856 годов старые крепостные сооружения потеряли свою оборонную значимость. Было принято решение их снести. Оставили только Аннинские укрепления, Выборгский замок и бастион Панцерлакс. Но Выборг нуждался в укреплениях, обеспечивающих круговую оборону. К тому же, после сноса Рогатой крепости, с юго-восточной стороны город стал открытым, это было опасно. Тогда и приступили к строительству Восточно-Выборгских укреплений… 

[bookmark: 13]	13. Красная площадь и парк Скульптуры
Мы на Красной площади, которая находится прямо напротив парка-Эспланады.
Раньше на этой площади находился источник. Несмотря на то что он был за городскими стенами, люди приходили к нему за водой. Около этого родника проходила Карельская дорога, которая способствовала торговой связи с городом. За источником следили монахи, проживавшие неподалёку. Поэтому родник называли Монашеским или Братским. Именно монахи обратили источник в колодец.
Вскоре у источника появилось новое название – Красный колодец. Это было связано с произошедшими около него событиями. На рубеже XVI-XVII столетий в Швеции шла религиозная война. Право на престол отстаивали: король-католик Сигизмунд и его дядя герцог Карл, приверженец лютеранской веры. Карл с большим войском вошёл в Выборг. Своих противников – католиков он решил казнить у Монашеского колодца. Это произошло в 1599 году. Среди казнённых оказались начальник гарнизона замка Арвид Таваст и его приверженцы... 

[bookmark: 14]	14. Монрепо. Усадебный дом
Во время поездки в Выборг невозможно не посетить удивительный парк – Монрепо. Он находится на северном побережье острова Твердыш (Линнасаари) и на других близлежащих островах Выборгского залива в двух километрах от города. Общая площадь парка составляет около 170 гектаров. Он открыт ежедневно с мая по сентябрь с 10.00 до 21.00, с октября по апрель с 10.00 до 18.00 часов.
Парк воплотил в себе всю природу Карельского перешейка. На высоких холмах растут сосны и ели, рядом «соседствуют» скалы и болота. Парк завораживает своей естественной природой. Скалы Монрепо разных оттенков: красного, коричневого, сиреневого, некоторые покрыты мхом. Монрепо создан для романтиков, для тех, кто готов созерцать и наслаждаться чудесными видами парка. Когда любуешься красотами его дикой природы, возникает чувство умиротворения.
Существует легенда, что ещё до основания Выборгского замка в районе парка Монрепо находилось карельское поселение – Старый Выборг. Но проведённые в 1980-х годах археологические раскопки под руководством В.А. Тюленева показали, что поселение, предшествующее Выборгу, находилось на самом Замковом острове… 

[bookmark: 15]	15. Монрепо. Восточная часть парка. Мариентурм 
В восточной стороне парка, между берегами залива, на холме находился китайский павильон Мариентурм - «башня Марии», названный так в честь жены Павла I Марии Фёдоровны. Людвиг Николаи очень уважал императрицу, ценил её благотворительную деятельность. Каких-либо упоминаний о посещении Марией Фёдоровной Монрепо не сохранилось. Но в своей поэме «Имение Монрепо в Финляндии» Людвиг говорит о том, что императрица участвовала в оформлении павильона изнутри. Нужно отметить, что Мария Фёдоровна прекрасно владела рисунком и гравировкой. Мариентурм был оформлен в стиле классицизма. К стенам был прикреплён холст с рисунком, изображавшим гирлянды из цветов, листьев, плодов, змей. В центре зала стоял бюст Марии Фёдоровны. У стен было ещё несколько различных бюстов, а также небольшая фигура Фридриха Великого из глины. На крыше павильона соорудили смотровую площадку под кровлей. Квадратная по своей форме площадка стояла на восьмигранном основном объёме. К ней вела лестница из 38 ступенек. На верху находился флюгер в виде дракона. Кто был автором этой постройки, точно не известно. По предположениям исследователей, скорее всего это был М.А. Мартинелли… 

[bookmark: 16]	16. Монрепо. Остров Людвигштайн
На северо-запад от Левкатийской скалы протянулась поляна длиной почти в полкилометра. При Людвиге здесь увеличилось количество дорожек, вдоль них посадили новые деревья. Впоследствии эта часть парка получила название «Елисейские поля».
В этой же стороне парка находится скальный остров Эрихштайн, (в переводе с немецкого – камень Эриха) так он назывался при Людвиге. На этом острове Людвиг мечтал соорудить башню для шведского конунга Эриха XIX, славившегося безумством и жестокостью. Во время своей свадьбы Эрих собирался убить собственных братьев. Но они узнали об этом, и пленили его. Девять лет Эрих провёл бунтуя в заточении, пока его не отравили. Людвиг собирался построить башню для безумного Эриха, где тот мог бы спокойно умереть. Но башню так и не построили… 

[bookmark: 17]	17. Монрепо. «Конец света»
Последняя оконечность на северо-западе парка называется «Конец света». Это граница парка Монрепо, за которой идёт лес. Раньше здесь находилась Пещера отшельника. Это был павильон, окружённый деревьями. Поэтому издали его нельзя было увидеть. Хижина отшельника появлялась перед посетителями парка совершенно неожиданно. Домик был сложен из брёвен берёзы и имел только два окошка. На вершине соломенной крыши находилась башенка, в которой установили деревянный колокольчик. Во время пожара в 1886 году хижина сгорела.
Неподалёку от места бывшей хижины находится расщелина, у подножья которой на камне Людвиг собирался установить скульптуру Святого Николая. В 1831 году здесь был поставлен другой памятник. Он посвящён герою «Калевалы» – Вяйнямёйнену. В карело-финском эпосе он был изобретателем музыки и кантеле…

Выборг -
районный центр в Ленинградской области, в 130 км к северо-западу от Санкт-Петербурга. Курорт. Город расположен на Карельском перешейке, на побережье, полуостровах и шхерах Выборгского залива Балтийского моря, у входа в Сайменский канал. 
Основные достопримечательности - уникальные памятники оборонного зодчества XIII-XVIII веков, неповторимая атмосфера средневековой застройки Старого города, великолепный пейзажный парк "Монрепо" с усадьбой XIX века. 
Как добраться
из Санкт-Петербурга электричкой с Финляндского вокзала. Время в пути 2,5 часа. 
Общая информация
Выборг - один из крупнейших и красивейших городов Ленинградской области. Он расположен на северо-западе Карельского перешейка на берегу Финского залива в 130 км от Санкт-Петербурга. Основная часть города расположена на полуострове, изрезанном глубокими бухтами, остальная - на нескольких мелких островах. Рельеф города пересеченный, самая высокая точка (33 м над уровнем моря) на Батарейной горе. Выборг привлекает многочисленных туристов живописными окрестностями, замечательными архитектурными памятниками, в числе которых и сохранившиеся древние оборонительные сооружения, тесно связанные с его многовековой историей. Выборг - большой транспортный узел, сеть железных дорог связывает его с Санкт-Петербургом, Москвой, Карелией и Финляндией. Через город проходит международная автомагистраль Хельсинки - Санкт-Петербург. В Выборге есть морской торговый порт, судостроительный завод. Близость богатой Финляндии накладывает на бедный провинциальный российский город определенный колорит. Названия многих магазинов, баров, банков и ресторанов дублируются на финском языке. 
После отсоединения от России республик прибалтики с их красивейшими средневековыми городами, Выборг стал уникальным для России местом. Это теперь единственный в полной мере европейский город на территории страны. Конечно, окраины Выборга представляют собой образцы архитектуры социалистического времени, но центр! Замок на острове, башня Ратуши, Круглая и Часовая башни, Аннинские укрепления, мощеные дороги, средневековая застройка Старого города, великолепный пейзажный парк "Монрепо" с усадьбой 19 века - все это дает право назвать Выборг городом-музеем. 
В окрестностях города много высоких хвойных лесов, прорезаемых бесчисленными реками и озерами. В районе сохранились многочисленные советские и финские укрепления времен последней войны. 
Страницы истории

История Выборга начинается с XI века, когда на месте нынешнего парка "Монрепо" возникло небольшое поселение. Его жители занимались охотой, рыболовством и земледелием, а также торговлей со странами Балтийского побережья. Карелы, составляющие большую часть населения, с давних пор были в дружественных отношениях с новгородскими славянами, которые, в свою очередь, через Финский залив и Балтийское море торговали с немецкими и шведскими городами. 

Швеция уже в середине XII века пыталась завоевать эти земли, а в 1293 году правитель Швеции Торкель Кнутсон во главе большого войска вторгся в Карелию. Чтобы удержать важные стратегические позиции, шведы в том же 1293 году построили на небольшом островке Линнан-Саари (замковый остров) каменный замок. Новгородцы несколько раз пытались захватить эти земли, в 1318 году им это удалось, правда, на непродолжительное время. В 1323 году по мирному договору, подписанному в крепости Орешек, была установлена русско-шведская граница по реке Сестре. Новгород уступал Швеции часть Карельского перешейка с Выборгом, часть земель за Вуоксой и земли вокруг озера Сайма, восточная часть Карельского перешейка осталась новгородской. В дальнейшем шведские владельцы города и их южные соседи - новгородцы продолжали жить мирно как братья. В 1351 году, а затем в 1411 братья с юга сильно разрушали городок, а в 1475 году братья с севера для чего-то начали возводить стену вокруг Выборга, и как свидетельствуют некоторые историки, в большой спешке. 

Тем временем, на территории Руси произошли некоторые изменения. В частности, самым большим, сильным и миролюбивым городом стала Москва, сменив на этом поприще Новгород. В конце 15 века ей правил Иван III, прославившийся, как впрочем и большинство последующих и некоторые из предыдущих князей, как собиратель земель русских. Никто в те годы толком не знал что за земли собственно стоит собирать, какие из них являются "исконными", поэтому брали все подряд от Ледовитого океана и Урала, до Чернигова и Балтийского моря. В частности, было принято решение о взятии Выборга. В 1495 году к городу подошел большой отряд освободителей и практически окружил его. В течении 10 недель с октября месяца армия Ивана III осаждала город, однако, успех ей не сопутствовал. У шведов тоже были свои проблемы: то стена рухнет под ударами русской артиллерии, то флот спешивший на помощь будет остановлен непогодой, то еда подойдет к концу. Тем не менее, после особо неудачного штурма армия Ивана отошла от Выборга, оставив его до поры до времени (еще на 200 с лишним лет) во власти шведов. 
В 1703 году на островах в дельте Невы Петром I был основан Санкт-Петербург - столица Российской империи. Теперь для обеспечения его безопасности Петру I необходимо было овладеть Карельским перешейком и Выборгом - основной шведской крепостью на северном побережье Балтийского моря и Финского залива. В 1706 г. была предпринята попытка взять Выборг с суши, но шведские укрепления устояли. Лишь после Полтавской "виктории", весной 1710 года, Петр I предпринял поход на Выборг. По льду Финского залива с острова Котлин к Выборгу подошел 13-ти тысячный русский корпус с артиллерией под командованием генерал-адмирала Ф.М. Апраксина и начал осаду города. В апреле на помощь сухопутным силам, пробившись через покрытый льдами залив, Петр I привел к Выборгу флот из 250 парусных и гребных судов. 12 июня 1710 года шведский гарнизон Выборга сдался, справедливость восторжествовала. Оценивая значение взятия Выборгской крепости, Петр I сказал, что "через взятие сего города Санкт-Петербургу конечное безопасение получено". Заключенный со Швецией в 1721 г. Ништадтский мирный договор закрепил за Россией выход к Балтийскому морю. С 1710 г по 1811 г. Выборг и окружающие его земли входили в состав России. За это время Выборг стал портом, через который Россия торговала с западными государствами (Англией, Голландией). 

Последняя русско-шведская война 1808-1809 г. решила судьбу Финляндии, которая из шведской провинции превратилась в Особое великое княжество с собственной конституцией и сеймом и вошла в состав России. В 1811 г. Выборгскую губернию административно присоединили к великому княжеству Финляндскому. Все это повлекло за собой изменения в политической и экономической жизни Выборга и всей губернии. После постройки в 1856 году Сайменского канала через причалы Выборгского порта проходило огромное количество грузов. В 1870 году через Выборг была проведена железная дорога, связавшая Гельсингфорс с Петербургом, а позднее и с другими населенными пунктами. Торговля стала еще оживленнее, росли заводы и фабрики, возникали новые банки. К 1912 году население Выборга составляло 32000 человек. 

Революционные события 1917 года, естественно, коснулись и Выборга, находящегося в непосредственной близости к "колыбели революции" - Петрограду. Вождь революции В.И. Ленин несколько раз бывал в Выборге в 1906-1907 годах и в 1917 году. С 17-го сентября он проживал в рабочем предместье Таликкала (теперь это поселок им. Ленина) в доме # 15 по Александровской улице (теперь ул. Рубежная). Здесь, на ул. Рубежной, 15, в 1958 году был открыт мемориальный музей. 

18 декабря 1917 г. В.И. Ленин в Смольном вручил главе финляндской делегации постановление Совета Народных комиссаров о признании независимости Финляндии. В марте 1918 г. из Финляндии даже были выведены русские войска. Последующие операции по смене власти в Финляндии и поддержка антиправительственных банд не вписали в миролюбивую политику молодого Советского государства победной страницы и Финляндия осталась независимым государством. 

Справедливости ради следует отметить, что Финляндия, в составе которой оказался Выборг, ни в грош не ставила дружбу с восточным соседом - СССР. Вместе с другими бряцающими оружием милитаристами из Англии, Бельгии и Франции, финны перекопали вдоль и поперек весь карельский перешеек, создавая там линию так называемой обороны, которая впоследствии получила название "линия Маннергейма". За 12 лет строительства было создано более двух тысяч дотов и других укреплений. Сооружения протянулись на 135 километров по фронту (от Финского залива до Ладожского озера) и имели глубину до 95 километров. Линия состояла из нескольких полос: сначала полоса обеспечения состоявшая из укрепленных позиций, заграждений и препятствий, потом шла главная оборонительная полоса, включавшая в себя 22 узла сопротивления. Была еще вторая оборонительная полоса, тыловая полоса и собственно выборгские укрепления. От кого собиралсь "обороняться" финны на границе с СССР не понятно. Тем временем, в конце 1939 года СССР выступил с очередными мирными инициативами. Суть их заключалась в том, чтобы Финляндия мирно отдала большой кусок своей территории под Петербургом. 30 ноября 1939 года около одного миллиона советских солдат при поддержке почти 2 000 танков и почти 1000 самолетов начали уговаривать финнов решить проблему мирным путем. Уговоры шли по трем направлениям: на Карельском перешейке, к Северо-востоку от Ладожского озера и на побережье Ледовитого океана. Несмотря на наличие у финнов 60 танков, 115 самолетов и трехсот с лишним тысяч солдат, 13 марта война была прекращена. Граница стала на новое место, а Выборг отошел к СССР. 

В 1941 году, пользуясь случаем, финны решили повернуть ход истории вспять. Им удалось в короткий срок оккупировать все принедлежащие им ранее земли и выйти к упраздненной границе на реке Сестре. Выборг был занят врагом-репатриантом 21 августа 1941 года. В результате наступления Ленинградского фронта на Карельском перешейке, 20 июня 1944 года город вновь был взят штурмом, на этот раз Советскими войсками. Финляндия была вынуждена выйти из войны и 19 сентября 1944 года, в результате заключенного перемирия, Выборг с Карельским перешейком вновь воссоединился с Россией (тогда СССР). Выборг был отнесен к числу 15-ти городов, восстановление которых было первоочередным. К 1948 году были восстановлены все промышленные предприятия, строились новые заводы, возводились многоэтажные жилые и общественные здания. Возросла роль Выборга как железнодорожного узла и портового города, а также как культурного и туристского центра. области. 
Достопримечательности

Достопримечательности и архитектурные памятники Выборга тесно связаны с его историей. Так, от периода шведского владычества до наших дней сохранился, прежде всего, Выборгский замок, построенный в 1293 году. Замок возведен посередине пролива на небольшом скалистом островке длинной около 1700 м и шириной 122 м. На протяжении веков замок несколько раз перестраивался и дополнялся новыми каменными постройками. Так с 1561 по 1564 год была перестроена башня Олафа, стены ее утолстили, высоту уменьшили, она превратилась в мощную 7-ми этажную башню. В 1856 году, во время иллюминаций по случаю открытия Сайменского канала, Замок сильно пострадал от пожара и после реставрации 1891-1898 г он получил тот вид, который имеет сейчас. Высота башни с куполом - 48,6 м, наибольшая толщина стен - 5 м, у основания купола - смотровая площадка, откуда открывается замечательная панорама Выборга. В замке сейчас располагается музей. 

В конце XV века поселение, исключая Островной замок, было обнесено крепостной стеной с башнями, из которых уцелела до наших дней башня Ратуши (на Выборгской улице). В 1490 году была построена и Часовая башня - колокольня Кафедрального собора (Крепостная ул. 5, во дворе). Часовой она стала называться после 1753 года, тогда там были установлены часы с боем. Долгое время Часовая башня служила пожарной каланчой, после пожара 1793 года Екатерина II подарила городу набатный колокол с дарственной надписью, колокол сохранился на Часовой башне до наших дней, его звон раздается уже больше двух столетий. 

Возле ул. Водной заставы находится еще один памятник архитектуры XVI в. - Костел Гиацинта. Между улицами Выборгской и Сторожевой башни можно увидеть постройку XIV века - Дом купеческой гильдии. От крепостной стены, построенной шведами в 1550 году, сохранилась мощная Круглая башня, сейчас она находится в центре Рыночной площади по соседству со зданием Рынка постройки 1905 года. В 1564 году началось строительство Рогатой крепости, как она тогда называлась, от нее в настоящее время сохранился только бастион Панцерлакс ("панцирь залива" по-шведски), он находится на углу Выборгской улицы и Ленинградского проспекта. На Крепостной ул., 13 (вход с ул. Красина) сохранился 2-х этажный Средневековый дом XVI века, построенный из булыжника, напоминающий башню крепостной стены. Рядом расположились интересные старинные здания по выходящей к заливу Прогонной улице, которая так называется с тех времен, когда по ней прогоняли скот. 

У самого залива на Прогонной улице стоит 2-этажный белый каменный дом с балконом. На его закругленном углу - мемориальная доска. В этом доме, в гостинице Мотти в 1829 году останавливался проездом композитор Михаил Иванович Глинка с друзьями, в числе которых была и Анна Петровна Керн (которой четырьмя годами ранее Пушкин посвятил стихотворение "Я помню чудное мгновенье"). Воспоминания о захватывающей красоте северных пейзажей, дороге среди скал, лесов и озер, о песнях финского ямщика вдохновили композитора на создание "Финской песни" и баллады Финна в опере "Руслан и Людмила".

До начала XVII века Выборг не имел общего плана строительства. После больших пожаров 1638 года был разработан первый генеральный план, по которому город разделили на прямоугольные кварталы. Крепостная площадь, которая начиналась сразу за мостом, в средние века являлась административным и торговым центром. В центре площади привлекает внимание 4-этажный дом, выстроенный в 1643 году для городской Ратуши, тогда он был 2-этажным, а надстроили его позднее - в XIX веке. На той же площади находится невысокое, построенное в 1-ой половине XVIII века, здание караула городской заставы.

В Выборге сохранился один из немногих, дошедших до наших дней, памятников бастионной крепости XVIII в. - Анненкрон ("Корона святой Анны"). Аннинские укрепления были начаты при Петре I, а закончены уже в 40-х годах XVIII века при императрице Анне Иоановне. В конкурсе на лучший проект приняли участие видные инженеры-фортификаторы того времени, в том числе генерал Ганнибал ("арап Петра Великого"), но победил генерал де Кулон. В этой оборонительной линии было четверо ворот, но хорошо сохранились только Фридрихсганские ворота, которыми и сейчас пользуются для сообщения между двумя частями города. 

Часть старого города, глубоко врезанная в залив в виде мыса, опоясана красивейшими улицами - это улица Северного вала и улица Южного вала. Недалеко от них, на территории Старого города, построены два храма: православный Спасо-Преображенский собор (арх. Львов и Брокман, 1787 год) и лютеранский Собор Петра и Павла (арх. Брокман и Фельтен, 1799 год). На углу Крепостной и Советской улиц находится здание, построенное в 1895 году для Выборгского Губернского правления, сейчас здесь Выборгский городской Совет. Напротив расположено красивое 2-х этажное здание, сооруженное в 1891 году по проекту архитектора Аренберга для резиденции Выборгского губернатора, теперь это здание Администрации города и района. 

Одной из многочисленных достопримечательностей Выборга является парк Монрепо. Он расположен на живописном острове в 2 км от города. Это один из крупнейших усадебных ансамблей XVIII-XIX века, сохранившихся на севере Ленинградской области. 

Из интересных зданий постройки начала ХХ века можно назвать Строительный банк, 1910 год (пр. Ленина 2); здание Почтамта 1912-1914 года постройки (перекресток Крепостной и Советской улиц); здание бывшего женского лицея на Школьной площади (1906 год). 

К значительным постройкам, выполненным в 30-е годы ХХ века, можно отнести здание Архива архитектора Ульберга (1933 год) и, конечно, здание Центральной городской библиотеки, построенной выдающимся финским архитектором Алваром Аалто в 1935 году. Расположена она в прекрасном парке, идущем вдоль пр. Ленина. Парк этот был разбит в 1862 г. на месте снесенных валов и бастионов Рогатой крепости. Аллеи парка - чудесное место для прогулок, привлекают внимание бронзовые скульптуры "Лесной мальчик" (1932 год) и "Лось" (1924 год). 
Центральная магистраль города - проспект Ленина, до Красной площади застроенный в основном домами 60-х годов XIX века - это очень красивое место города. В настоящее время проспект продлен до Батарейной горы, откуда открывается широкая панорама города, в этом месте в 1863-1864 годах были построены Восточно-выборгские укрепления. Мимо Батарейной горы, по Ленинградскому шоссе - самой длинной магистрали Выборга - проходит часть международной трассы Хельсинки - Санкт-Петербург - Москва. В более позднее время построены здания железнодорожного, морского и автобусного вокзалов, новые мосты и много других современных жилых и общественных зданий. 

В 1910 году, в день празднования 200-летнего юбилея возвращения Выборга России, на исторической Петровской горе был открыт памятник Петру I. Скульптор Бернштам изобразил Петра опирающимся на лафет пушки, фигура царя величественна, взгляд направлен на крепость. Дикие гранитные скалы на берегу залива, водная гладь, вековые липы и серебристые тополя -

петр 1
В 1910 году в день празднования 200-летнего юбилея возвращения Выборга России на исторической скале был открыт памятник Петру I. Скульптор Л. Я. Бернштам изобразил царя опирающимся на лафет пушки. Петр смотрит на крепость. Величественна его фигура, выполненная ваятелем из бронзы.
В тот период, когда Выборг входил в состав буржуазной Финляндии, памятник был снесен, но скульптура сохранилась. На его месте в день десятилетия объявления независимости Финляндии в 1927 году (судя по всему 6 декабря) был установлен монумент Независимости, тот самый гранитный Лев. Независимость Финляндии олицетворял сам Лев. На щите же был выбит герб Южной Карелии — части независимой страны, имеющий следующее описание: «На (красном) поле (золотая) корона и под ней направленные друг против друга в ударе две руки, из которых правая в панцире сжимает меч и левая в кольчуге сжимает обнаженную кривую саблю».С кульптор Гуннар Финн, конкурс на проект проводился в 1924г. среди скульпторов всей страны. Даже указана примерная сумма, которую потратили на его создание, примерно 100 000 марок. Пожертвовал её генерал-майор В.Теслев, судя по всему, он и указал место, где установить монумент. Простоял этот Лев не долго, и тоже был свергнут, но уже нашими солдатами весной 1940 года, после Зимней войны (город взят 13 марта 1940 года). В Великую Отечественную Выборг снова был в руках финов (почти 3 года с 29 августа 1941 по 20 июня 1944), но памятник восстановлен не был. Что в принципе и не удивительно, шла война и не до того было. Дальнейшая судьба монумента не известна, до 1989 г. когда он был найден сотрудниками Монрепо, закопанным на территории парка  и устаовлен у здания дирекции, где и стоит до сих пор. И вид у него даже какой-то немного обиженый… или может чуть-чуть виноватый?… Хотя сам-то Лев как раз ни в чем и не виноват! :) В августе 1954 года ее поставили на прежнее место. Высота памятника с новым пьедесталом более 7 метров. Недалеко от скульптуры, как символ славы русского оружия, стоят старинные мортиры. За памятником на скале высечены вензель Петра и большой крест. Есть предположение, что это сделано собственноручно царем.
А рядом с памятником высится современное здание, построенное из железобетона и стекла. 
Памятник Торгильсу (Торкелю) Кнутссону, основателю Выборгского замка, был установлен в 1908 году на Ратушной площади. Автор монумента - скульптор Вилле Вальгрен (Ville Valgren). В 1948 году скульптура была демонтирована и сильно повреждена, однако избежала переплавки.
В 1993 году - в год 700-летия Выборга - памятник был восстановлен.

Постройки У.Ульберга в Выборге (те, что мы видели): 
- 1. Редакция газеты "Карьяла". Сейчас гостиница. Ленинградский пр. 19. (1929 г.) 
- 2. Жилой дом Ленинградский пр., 10. и торговый банк и жилой дом АО "Карелия", пр. Ленина, 12. (1911-1915 гг.) 
- 3. Дом акционерного общества "Киммо", пр. Ленина, 18. (1910 г.) 
- 4. Сахарный склад, ул. Прогонная 8. (1925 г.) 
- 5. Дом фирмы Хакман и Ко, ул. Северный вал, 5. (1908 г.) 
- 6. Окружной архив, ул. Штурма, 1. (1933 г.) 
- 7. Дома Диппеля, ул. Краснофлотская, 1. (1921 г.) 
- 8. Деловые и жилые дома Рихарда, Крепостная ул. (1918 г.) 
- 9. Городской ломбард, ул. Выборгская, 4. (1931 г.) 
- 10. Жилой дом, ул. Южный вал, 18, 20. (1923 г.) 
- 11. Художественная школа на Панцерлаксе, ул. Лужская, 1. (1931 г.) 
- 12. Дом шведско-немецкого прихода, ул. Выборгская, 21. (1932 г.) 
- 13. Контора и магазин, ул. Мира, 8. (1908 г.) 
-14. Усадьба на о.Лодочный (Venajansaari - о.Русский)-1913г. 
http://terijoki.spb.ru/trk_terra.php?item=35&p=3 
15. Спортивный стадион (ныне стадион «Авангард»),1932г. 

Постройки У.Ульберга в Выборге (те, что мы не видели): 
1.Комплекс городской больницы на Батарейной горе (1928-1937 годы) 
2. Летний «Зеленый театр», 1932г
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