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С самого раннего детства я интересовалась драконами, их жизнью и поведением. Поэтому решила рассказать немного вам об этих замечательных, прекрасных, удивительных животных.
О драконоведении, возможно, самой древней и интригующей науке, известно не слишком много. Хотя драконов изучали с незапамятных времен, они все еще остаются самыми загадочными из всех земных существ. По мнению современных ученых, исследующих разнообразную флору и фауну Земли, драконоведение таит в себе новые волнующие открытия.




Драконоведы опровергают мнение, будто драконов вовсе нет, и не было. Когда ученые впервые услышали об утконосе, существе с утиным клювом, рожками и шеей, как у жирафа в 1797 году, их реакцией был смех. А в 1901 году ученые поняли, что это новый вид животного и назвали его окапи. Увы, смельчаков снарядить экспедицию на поиски драконов, как это было с утконосом, пока не нашлось...
Прочитав труд Чарльза Дарвина «Происхождение видов путем естественного отбора», драконоведы пришли к выводу, что как и прочие земные существа, драконы подверглись эволюции и прекрасно приспособились к местам обитания. Эволюция- изменение строения тела для упрощения жизни. Скептики(не верящие в них люди) утверждают, что не может быть у дракона четырех лап и двух крыльев, поскольку у любого позвоночного на Земле не более четырех конечностей. Но это- следствие эволюции драконов.
Драконы живут практически во всех частях света, поэтому исследователю не понадобится ехать на край света для их изучения. Некоторые путешественники путают драконов с морскими змеями- гигантскими кальмарами. 



Это - разные существа, дракон, в отличии от морского змея, летает, извергает пламя, обитает на суше и копит сокровища. 
Драконы бывают: 
европейские (предполагаемое место обитания-пещеры немецких Альп, леса, колодцы, пруды), мексиканские (древние мексиканские города, затерянные в джунглях), ледяные (их логова - в Гренландских айсбергах), тибетские (между пиками Гималаев), китайские (в горных водопадах в Китае), австралийские сумчатые(в голубых от дыхания драконов горах Австралии), африканские (пустыни). Таким образом, становится понятно, что драконы живут в различных местах, пригодных для их обитания: лесах, горах, степях, льдах, джунглях и пустынях. Драконы имеют разнообразную окраску: красную, зеленую, белую, золотистую, в зависимости от вида дракона. Имеют размеры от 7 до 15 метров в длину, питаются крупным рогатым скотом, кальмарами, белыми медведями, оленями, домашними животными, верблюдами, горными быками, рыбой, птицами, могут нападать на людей. При нападении используют когти, рога, ледяное дыхание, огонь из пасти, хвост для удушения. Почти все драконы умеют разговаривать(не все осмысленно), имеют пристрастие к драгоценностям, регулярно меняют кожу, летют, нежно заботятся о яйцах и о детенышах, которые появляются из яйца через три года после снесения.



Дракона можно приручить, но это легко сделать только тому, кто вырастил дракона, и подружился с ним. Можно использовать тайное заклинание, но когда закончится его действие, дракон становится крайне раздраженным. Летать на драконе стоит лишь в крайних случаях, и обязательно при его согласии, но ощущения потрясающие!
Все части тела дракона (кожа, зубы, чешуя, перья, кровь, кости, пыль, собранная со стен пещер, глаз, рог) имеют волшебную силу и используются в магии для различных целей и для излечения.
На свете, нет более зверя,
Кого возможно сравнить с могучим драконом,



Его безмерным могуществом и величием.
Я рассказала вам о драконах чтобы вы знали, что может существовать даже то, о чем мы не подозреваем. Будьте внимательны и добры ко всем живым существам! Не старайтесь переубедить тех, кто не верит в драконов и не разделяет вашего интереса к ним. Давайте защитим сохранившихся на Земле драконов, и всех исчезающих животных.
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