

Движение ополчения в США (англ. Militia movement) — американское общественно-политическое движение милитаризированных радикальных группировок. Поддерживает идею формирования добровольных вооружённых отрядов. Идеология основана на антиправительственных взглядах, противодействии ограничению свободы ношения оружия, установленной второй поправкой к Конституции США. Некоторые группы придерживаются конспирологической теории Нового мирового порядка, политические взгляды обычно являются крайне правыми.
Самоназвания — «ополчение» (англ. Militia), «неорганизованное ополчение», «конституционное ополчение».
Небольшие группировки начали формироваться в 1970—1980-е годы, однако интенсивное развитие началось в 1990-х годах. Общая численность членов движения оценивается в пределах 20—60 тысяч человек.
Юридической основой для движения является Вторая поправка к Конституции США, которая, помимо свободы ношения оружия, устанавливает, что «хорошо регулируемое ополчение необходимо для обеспечения безопасности свободного государства» (англ. well-regulated militia is being necessary to the security of a free State). Трактование этой поправки вызывает споры: что следует понимать под словом «ополчение», и что может означать «хорошо регулируемое».
Для крайне правых ополченцев характерно представление о федеральном правительстве США, как о тирании, ограничивающей конституционные свободы граждан. Проявлениями этой тирании ополченцы считают налоги, государственное регулирование, и любые попытки ограничить право на ношение оружия. Роль государства в обществе, по мнению представителей этого движения, должна быть сведена к минимуму.
Многие ополченцы придерживаются теории «Нового мирового порядка», и верят в существование тайного мирового правительства, совместно с которым, как они считают, действует федеральное правительство США. Орудием этого мирового правительства ополченцы часто считают ООН (вплоть до представления о возможной оккупации США войсками ООН).
Вплоть до 2000 года в движении было распространено мнение об этом годе, как о времени полного краха США; как считалось, ограничение права на ношение оружие предпринимались мировым правительством для разоружения населения, после чего должно было произойти вторжение войск ООН, и помещение несогласных в секретные концентрационные лагеря.
Ополченцы расколоты на множество независимых групп, идеология которых различается. Однако наибольшее влияние на становление движения оказали идеи превосходства «арийской расы» и «христианской идентичности»: расизм, неонацизм, представление о властях США как о ZOG («Сионистское оккупационное правительство»), крайняя религиозность, креационизм.

	
	Вы можете помочь проекту, исправив и дополнив её.
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