
                                                            Введение

Темой нашей  прошлой работы был период правления Петра II (1727-1730). Годы его правления приходятся на  тяжкие времена  -  период «Дворцовых переворотов».  При  работе над прошлой темой я встречала  множество интересных фактов, связанных с этой эпохой, и поэтому в сегодняшнем моем реферате я решила уделить внимание не только отдельным  личностям , но и всей эпохе в целом. В моей работе я рассматривала мнения различных авторов-историков, все они по-разному характеризуют эту эпоху и выделяют различные причины её существования.
В этот период , с 1725 по 1762 год, в России сменилось шесть монархов: Екатерина I, Пётр II, Анна Иоанновна, Иван VI Антонович, Елизавета Петровна и Пётр III – все они приходили к власти в результате переворотов, которые в свою очередь были организованны сильнейшими властителями того времени при значительной поддержке гвардии. В те времена важнейшую роль в становлении власти в Российской империи играли не сами царствующие особы, а их всесильные фавориты, которые ставили под сомнение наследие Петра I.  Переносилась из Санкт-Петербурга в Москву столица Российского государства. Упразднялись или теряли свои полномочия органы власти, созданные первым русским императором.
Ситуацию в стране удалось стабилизировать только при Екатерине II (1762-1796), пришедшей к власти в результате очередного и на этот раз  последнего дворцового переворота.  

               Часть 1. Хронология Дворцовых переворотов.  
Екатерина I
Всё началось после кончины Петра Ι. За день до смерти, будучи тяжело больным, Пётр потребовал перо, бумагу и начертал несколько неясных слов, из которых сумели разобрать только два: «Отдать всё…». Пётр велел позвать к себе свою дочь, царевну Анну, чтоб ей продиктовать, но не смог ничего сказать. Пётр так и не выразил своей воли о наследнике. Приходилось думать, кем заменить умершего императора.
Пётр оставил после себя жену, внука Петра Алексеевича, двух дочерей и двух племянниц. Его жена Екатерина Алексеевна и внук Пётр Алексеевич были сочтены за ближайших кандидатов, но голоса вельмож разделились: одни желали провозгласить императрицей Екатерину, другие видели в Петре законного наследника. За Екатерину, иностранку и неродовитую по происхождению женщину, высказывались сотрудники Петра Ι, стоявшие за новый порядок, потому что благодаря Петру они поднялись на такую общественную высоту. В воцарении Екатерины они видели залог того, что уцелеют установленные Петром порядок и общественное положение. В царевиче же Петре они видели сына того царевича Алексея, который был приговорён к смерти; некоторые из них с воцарением Петра могли бояться и мести за отца и возвращения к старым общественным порядкам, для них неприятным. Но факт уже указа Петра Ι о престолонаследии, созданный в 1722 году, наводил на мысль о намерении Петра Великого передать престол не внуку, а кому-то ещё. Причём некоторые косвенные данные могли рассматриваться в качестве свидетельства о наибольшем праве на власть второй жены императора -  Екатерины Алексеевны. К тому же гвардия была до обожания предана умирающему императору, эту привязанность переносила она и на Екатерину, которую видели постоянно с мужем, и которая умела в каком-то смысле казаться настоящей полковницей. И 25 января 1725 года Екатерина Ι по инициативе А.Д. Меншикова, Ягужинского, Толстого и при поддержке гвардии, была возведена на престол. В опубликованном 31 января 1725 года Манифесте говорилось, что «так как Император Петр Великий, ныне скончавшийся, удостоил короною свою супругу, то Сенат, Синод и генералитет, согласно приказам как духовного, так и воинского и гражданского всякого чина и достоинства людям, должны служить Великой Государыне Императрице Екатерине Алексеевне». Опубликованный Манифест нарушал утвержденный Петром Первым Закон о престолонаследии. И это имело в дальнейшем пагубные последствия, так как явилось прецедентом избрания императора произвольной группой высших должностных лиц по собственному усмотрению. Несмотря на все эти нарушения, 7мая 1725 года Екатерина, первая императрица России, была коронована на российский престол в Успенском соборе.
Начало царствования Екатерины ознаменовалось милостями:  уменьшение податей, взимаемых с народа, прощением недоимок и штрафных денег, помилованием осужденных, кроме государственных преступников и убийц. Екатерина, заняв престол, заявила, что будет твердо продолжать курс своего покойного мужа. В её указе от 26 февраля 1725 года говорилось: «Мы желаем все дела, зачатые трудами Императора, с помощью Божией совершить». Об искренности её первоначальных намерении могут свидетельствовать заботы о скорейшем снаряжении экспедиции Беринга к берегам Камчатки, об открытии Академии наук, об учреждении ордена Св. Александра Невского.
Но императрице Екатерине было суждено царствовать лишь два года. В этот период в управлении государством  главную роль играл любимец Петра Первого, светлейший князь Меншиков. 
     А.Д.Меншиков.

Фаворит энергичного молодого царя Петра Ι Франц Лефорт взял к себе в слуги разбитного паренька Алексашку Меншикова, бывшего торговца пирогами на московских улицах, и уже через несколько лет службы сам стал фаворитом великого Петра. К 1702 году Меншиков получил графский титул, стал губернатором Ингерманландии, руководил строительством Санкт-Петербурга и Кронштадта, а в 1704 году его произвели в генерал-майоры. Получаемые от Петра почести и звания Александр Данилович честно оправдывал делами, в особенности ратными. За умелые его действия под Полтавой Пётр Ι произвёл Меншикова в фельдмаршалы. А в 1718 году он стал президентом Военной коллегии. Светлейший князь был кавалером высших российских и европейских орденов. Но в то же время, Меншиков проявлял такие негативные стороны своего характера, как взяточничество, сомнительное предпринимательство и корыстолюбие. Только заступничество Петра Ι и его супруги Екатерины спасало светлейшего князя от позорного суда. 
В правящей иерархии Российского государства Меншиков занимал особое место. В продолжение двух царствований – Петра Ι и Екатерины Ι и в начале правления Петра ΙΙ. Благодаря многолетнему опыту Меншикову удалось блистательно воплотить в жизнь замыслы по сохранению своей власти. 
27 января 1726 года он передал императрице записку о необходимости учреждения Верховного тайного совета для решения разного рода государственных дел. Екатерина Первая утвердила состав Совета, членов которого князь назначил сам. С 8 февраля 1726 года Верховный тайный совет в составе князя А.Д. Меншикова, графа Г.И. Головкина, графа Ф.М Апраксина, графа П.А. Толстого, князя Д.И. Голицына, барона А.И. Остермана, герцога Голштинского преступил к работе. Сенат приобрел второстепенное значение. Теперь все вопросы внутренней и внешней политики решал Меншиков. Он стал фактическим правителем державы.
Екатерина была очень добра к подданным, любили бывать на полковых учениях и парадах, охотно помогала нуждающимся, но государственные дела находились в упадке. 
Императрица очень  неосторожно относилась к своему здоровью. А вечером 6 мая 1727 года по Петербургу и вовсе распространился слух о кончине императрицы. Действительно, вскоре по улицам столицы потянулись полки, направляясь к Зимнему дворцу.
6-го мая 1727 года в вечернем Петербурге послышался протяжный бой часов на Петропавловской крепости, отсчитавших последний час в жизни Екатерины Ι. Они пробили девять, и их куранты заиграли печальную мелодию. Царствование вдовы Петра Ι завершилось на 44-м году жизни.
                                                   
                                                            
Петр II
 
На следующий день, 7 мая, к назначенному времени во дворце собрались все те лица из  военных и гражданских чинов, которые были созваны по распоряжению Меншикова. «Вскройте этот пакет и прочтите громогласно бумагу, которая в него вложена»- приказал он Г.А. Головкину. Канцлер исполнил приказание князя и начал читать завещание императрицы.
Все полагали, что императрица назначит своей преемницей Анну или Елизавету, и поэтому не спешили оказывать знаки особого внимания ни великому князю, ни его сестре. Сам же Пётр Алексеевич не ожидал для себя ничего доброго. Но несмотря ни на что в завещании было указано, что императрица передает престол именно Петру II, внуку Петра Великого.
  Вначале своего правления юный император полностью подчинился влиянию князя Меншикова, который перевёз его в свой дворец, под предлогом того, что впечатлительному мальчику незачем видеть похороны императрицы. Меншиков старался огородить мальчика от различных посторонних влияний. Вместо прежних учителей воспитателем был назначен Остерман. Его уроки радовали юного императора и больше походили на дружеские беседы, очень увлекавшие ученика. Во власти новых чувств император крепко сдружился с князем Иваном Долгоруким, который был старше его семью годами и вскоре пристрастил Петра ко многим недетским забавам, но, не смотря на это, он был назначен вторым воспитателем к молодому Петру.
Чрез 18 дней после смерти Екатерины, 25 мая 1727 года, в торжественной обстановке, перед лицом Верховного Тайного Совета и всего двора совершено было архиепископом Феофаном Прокоповичем обручение императора с княжной Марией Александровной, со старшей дочерью Меншикова. Для Меншикого всё складывалось как нельзя лучше, но гордый временщик не мог и подумать, что над его головой сгущались тучи.
Его династические планы побудили его врагов в Верховном Тайном Совете – князя Голицына и герцога Голштинского активнее бороться против Меншикова и его  монополии на высшую власть. В результате их деятельности лагерь Меншикова покинул вице-канцлер А.Н.Остерман, испытывал сомнения Г.И.Головкин, не было уже и надежд на генерал-адмирала Ф.М.Апраксина. А застольные  товарищи Меншикова – генерал А.Я.Волков, А.И.Шаховский, тайный советник А.В.Макаров – не играли большой роли в придворной политике. Да и самому императору Петру ΙΙ стали надоедать постоянные учебные занятия и строгость Меншикова.
7 сентября Пётр предупредил Верховный Тайный совет и гвардию, что отныне они будут  получать предписания только от него одного.  Когда Меншиков узнал об этом, его хватил удар.
Ранним утром  8 сентября  1727 года к президенту Военной коллегии, генералиссимусу, светлейшему князю Александру Даниловичу Меншикову, 12 ноября 1729 года он умер от апокалипсического удара и был похоронен рядом с дочерью. В ссылке остались только дети светлейшего князя. 
Накануне торжественного въезда императора в Москву князья Василий Лукич и Алексей Григорьевич Долгорукие были назначены членами Верховного Тайного Совета. 11 февраля молодой князь Иван Алексеевич Долгорукий стал обер-камергером. Поднялся по служебной лестнице Иван Юрьевич Трубецкой, его назначили фельдмаршалом  и киевским губернатором. 24 февраля состоялась коронация.
После коронации Пётр стал очень много времени проводить с Долгорукими. 19 ноября 1729 года Пётр, собрав в Лефортовском дворце Верховный Совет и генералитет, сделал торжественное заявление о предстоящем своём бракосочетании с Екатериной Долгорукой.
 Но 6 января, не смотря на плохое самочувствие, он все же присутствовал  на крещенском водосвятии, а на другой день врачи определили у него оспу.
Во дворце опять, как и во время предсмертной болезни Петра Ι, началось волнение из-за того, кто наследует верховную власть, если император умрёт. Для самого Петра ΙΙ оспа, как и опасался Меншиков, оказалась роковой. Второй российский император умер четырнадцати лет и трёх месяцев отроду. Он был безжалостно раздавлен машиной абсолютной власти, которую создал его великий дед Пётр Ι.

Анна Иоанновна Кровавая.
 
После смерти Петра II, в январе 1730 года,  снова решался вопрос о престоле. Князь Алексей Григорьевич Долгорукий и его сын Иван, любимец императора-мальчика, решили удержать власть в своих руках посредством обмана. Они собрали Верховный совет, на котором князь Алексей предложил принять подложное завещание умершего императора, передававшее верховную власть его невесте Екатерине, дочери князя Алексея. Другой Долгорукий – фельдмаршал князь Василий Владимирович усомнился в удаче этой нелепой затеи. 
Кончина Петра II – последнего Романова по мужской линии – всё-таки застала врасплох абсолютно всех. Сразу после его смерти Верховный тайный совет (четверо Долгоруких, двое Голицыных, Головкин и Остерман) собрались решать судьбу трона империи. Заявление Долгоруких о передаче престола Екатерине было безоговорочно отклонено как «непристойное». Тогда неожиданно, помимо всякой очереди, князь Д.Голицын объявил, что род Петра I пресёкся по мужской линии, то следует перейти к женской – к дочерям брата Петра Великого, царя Иоанна, тем более что дочери Преобразователя не имеют права на престол как незаконные, родившиеся до бракосочетания Петра с Екатериной (хотя при бракосочетании Петра и Екатерины в 1712 году обе княжны – их дочери Анна и Елизавета были привенчаны, а по русскому обычаю привенчанные дети пользовались всеми правами родителей). 
На тот момент у царя Иоанна Алексеевича остались три дочери: Екатерина, Анна и Прасковья. Старшая, Екатерина, уже давно была выдана замуж за герцога Мекленбург-Шверинского Карла Леопольда, человека с очень трудным характером. В 1718 году у них родилась дочь Елизавета Екатерина Христина. Екатерина, прожив с мужем шесть лет, вернулась вместе с дочерью в 1722 году к матери в подмосковное село Измайлово. В Росси дочь приняла православие и была наречена Анной (Анной Леопольдовной). Что же касается младшей дочери Иоанна Прасковьи, то она сочеталась браком с генералом Мамоновым. А дочь Анна  была выдана замуж за молодого герцога Курлянского Фридриха Вильгельма, племянника прусского короля. После смерти супруга в 1711 году она вернулась жить к матери, но Петр I потребовал, чтобы она жила в Курляндии. А в 1730 году в результате смерти Петра II при содействии Верховного тайного совета 37-ми  летняя Анна Иоанновна была возведена на престол. 15 февраля 1730 года Анна торжественно въехала в Москву, и 20 февраля в Успенском соборе состоялось торжественное принесение присяги новой государыне. На следующий день Анна объявила себя полковником Преображенского полка и капитаном кавалергардов.
	Однако Верховный тайный совет хотел ограничить власть Анны. Голицыны долго думали о путях ограничения власти будущей императрицы. Написали «Кондиции», то есть условия правления. Их подписали канцлер граф Гавриил Головкин, князь Михаил Голицын, князь Василий Долгорукий, князь Дмитрий Голицын, князь Алесей Долгорукий и Андрей Остерман (их стали называть «верховниками»). 25 февраля 1730 года Анне Иоанновне были поданы «Кондиции» «верховников». Анна подписала этот документ, но накануне коронации прилюдно разорвала его. Коронация проходила 28 апреля 1730 года.
Избрание герцогини Анны Иоанновны Верховным тайным советом вызвало необычайное движение в Москве. Собравшись на свадьбу и попав на похороны, дворяне очутились в водовороте политической борьбы. Современник, зорко следивший за тогдашни событиями и принимавший в них деятельное участие против верховников, архиепископ новгородский Феофан Прокопович живо рисует в своей записке ход движения: «Жалостное везде по городу явление стало и слышание; куда не прийдешь,  к какому собранию не пристанешь, не иное, что было слышать, только горестные нарекания на осьмиличных оных затейщиков; все их жестоко порицали, все проклинали необычное их дерзновение, несытое лакомство и властолюбие».
Не смотря на это Верховный тайный совет продолжали принимать решения даже без ведома императрицы. У власти оставались исключительно верховники, а  среди них не было продолжателей дела Петра Великого.
Анна Иоанновна, оставаясь вдовой и всегда чувствуя отсутствие семьи, приблизила к себе племянницу, дочь сестры Екатерины и герцога Мекленбург-Шверинского Карла Леопольда – Анну Леопольдовну, хотя Анне на тот момент едва исполнилось 15 лет.
Царствование Анны Иоанновны – одна из мрачных страниц нашей истории, и наиболее темное пятно на ней – сама императрица. Что же представляла собой сама Анна Ивановна?  Анна, по признанию русских историков, имела неуклюжую богатырскую фигуру и грубый мужской голос, который пугал даже гвардейцев. Черствая по природе и еще более очерствевшая при раннем вдовстве среди дипломатических козней и придворных приключений в Курляндии, она привезла в Москву злой и малообразованный ум с ожесточенной жаждой запоздалых удовольствий. Это была тяжёлая натура.  Это выражается хотя бы тем, что у  Анны во дворце всегда стояло заряженное ружьё, из которого она стреляла из своего окна по летящим птицам. Большим удовольствием для нее было унизить человека, полюбоваться его унижением, потешиться над его промахом. Не доверяя русским, Анна поставила на страже своей безопасности кучу иноземцев, немцы посыпались в Россию, точно сор, облепили двор, обсели престол, забирались на все его доходные места в управлении. «При неслыханной роскоши двора, в казне, - писали послы, - нет ни гроша, а потому никому ничего не платят». Торговля упала.
При этой императрице начались жесточайшие казни. Сравнительно «милостивыми» наказаниями при Анне считалось урезывание языка, вырывание ноздрей, битьё кнутом. Ссылали массами, и ссылка получила ужесточенную, жестокую разработку.  В общем, в лице Анны Иоанновны на русском престоле царствовала женщина с типичными чертами крепостницы - помещицы, каких немало было в это время в различных уголках России. Выбравшись случайно на широкий простор безотчетной русской власти, она отдалась празднествам и увеселениям. С ореолом борцов за свободу России пошли на эшафот такие все сильные в прошлом вельможи, как Долгорукие, Голицыны, Волынские. 
Вместе с Анной в Россию приехал её любимец, недоучившийся студент Кенигсбергского университета Бирон. О его самоуправстве и жестокости ходили легенды, а в русской истории правление Анны Ивановны получило название «бироновщина». Именно во времена бироновщины в наибольшей степени обострилась неприязнь русских к иностранцам, к их засилью в верховной власти. 
Бирон презрительно относился ко всем русским и назначал на высшие должности только немцев. Русских же он использовал только для получения выгоды, нещадно выбивая из них налоги. Не обошёл вниманием временщик и духовенство. Вскоре многие потянулись в леса к раскольникам. Смерть Анны Ивановны в 1740 году несколько изменила картину.
	5 октября 1740 года анне Иоанновне за обедом неожиданно сделалось дурно. 16 октября, будучи тяжело больной, она подписала завещание в пользу  Э.И.Бирона, составленное Остерманом. Тяжелая болезнь почек прекратила жизнь Анны Иоанновны на сорок седьмом году 17 октября 1740 года. На другой день после смерти императрицы был опубликован написанный А.П.Бестужевым-Рюминым (врагом Остермана) устав о регентстве Бирона, в котором указывалось на его полновластие в России до исполнения Иоанном (внуком Петра I) 17 – летнего возраста. Даже Бирон, узнав об этом завещании, оторопел.

Иоанн VI Антонович
	После кончины императрицы Анны Иоанновны Российским императором был провозглашён младенец Иван Антонович. Родителями Иоанна были: 22 – летняя Анна Леопольдовна и 26 – летний светлейший принц Антон Ульрих, герцог Брауншвейг-Люнебургский.
	Страной начал править Э.И.Бирон. Своё правление он начал с милостей. Он смягчил судебные кары, отменил несколько смертных приговоров, уменьшил подати. Однако эти меры не доставили Бирону народной любви, которой он добивался. Смерть Анны развязала людям языки, а регентство Бирона было оскорбительным. Даже иностранцы, недавно приехавшие в Россию, не могли не заметить, что на лице каждого из Россиян была написана горесть. Все ожидали волнений. Гвардия зашумела. Герцог Курляндии унизил Русских в глазах всей Европы. 
	Гвардия ждала погребения императрицы, чтобы начать действовать против Бирона и его окружения. Одним из первых открыто высказал своё негодование против Бирона, Остермана и генерал-прокурора Сената князя Никиты Юрьевича Трубецкого поручик  Преображенского полка Пётр Ханыков. Но вскоре Ханыков и его последователи -  Аргамаков, Пустошкин и Семёнов были схвачены министрами Алесем Михайловичем Черкасским и Алексеем Петровичем Бестужевым-Рюминым, верно служившими регенту.
	Началось движение против Бирона. Решался вопрос: кому быть регентом при малолетнем Иоанне. Одни склонились в пользу его матери Анны Леопольдовны, другие – в пользу его отца Антона,  третьи вспомнили, наконец, о Елизавете Петровне – дочери Петра  I. 
	Произошла ссора Бирона с Антоном и Анной. Был схвачен и допрошен адъютант Антона Ульриха – Петр Граматин. Бирон стал выживать из России Брауншвейгских. В конце октября он пригласил на чрезвычайное собрание кабинет - министров, сенаторов, генералитет. На этом собрании Бирон потребовал от Антона рассказать о действиях противозаконного правителя. Антон во всем признался, расплакался, сообщив, что он задумал провести переворот и завладеть регентством. С «назиданием» выступил А.И.Ушаков, затем Э.И.Бирон. 
	Б.Х.Миних тоже не любил Антона, поэтому фельдмаршал сочинил бумагу от имени того же Антона с отказом от всех воинских чинов. Антон подписал и это прошение. Его «добровольную просьбу» удовлетворили. 
	Первая вспышка гнева против Бирона была потушена, но возмущение в народе осталось. Не доверяя гвардии, в столицу призвали шесть армейских батальонов и 200 драгун. 24 октября ночью стал быстро собираться народ, но драгуны его разогнали.
	Миних рассчитывал не больше, чем имел. Он надеялся получить звание генералиссимуса, а оставался генерал-фельдмаршалом. Но Бирон всячески старался оттеснить Миниха от власти. Тогда фельдмаршал задумал действовать в пользу Анны Леопольдовны и её мужа более решительно. Сделав ставку на них, Миних хотел свалить с престола Бирона и встать на его место. Тогда 7 ноября Миних встретился с Анной. Анна предложила включить в эту борьбу Рейнгольда Густава Левенвольда (своего любовника), но Миних отказался от этой услуги и решил действовать самостоятельно. 8 ноября в 2 часа ночи Миних вызвал своего адъютанта полковника Кристофа Германа Манштейна. Оба сели в карету и поехали в Зимний дворец, где жил малолетний император с отцом и матерью. Вскоре Анна вышла на зов Миниха. После непродолжительных переговоров взяв 80 солдат, фельдмаршал отправился к Летнему дворцу, где жил регент. Охрана Бирона с радостью приняла сторону Анны и Миниха. Фельдмаршал отдал приказ арестовать или убить в случае сопротивления Бирона. Это поручили Манштейну. Еле-еле нашли спальную комнату регента. Бирон и его жена спали крепким сном. Их разбудили. Бирон хотел спрятаться под кроватью, но Манштейн сильно ударил регента.  Повалив Бирона, ему засунули в рот носовой платок, связали руки офицерским платком, завернули в одеяло и в таком виде вынесли во двор. Здесь на него набросили солдатскую шинель, посадили в карету Миниха, куда с ним сел  офицер. Арестованного повезли в Зимний дворец. Манштейн арестовал Густава Бирона, а другой адъютант Миниха -  капитан Кенингфельс арестовал А.М.Бестужева-Рюмина. 
	8 ноября в результате дворцового переворота Бирон был арестован Минихом. К 6 часам утра всё было закончено, и  Миних явился с докладом к принцессе Анне. Арестованного Бирона решено было отправить в Сибирский городок Пелым. А самой Анне Леопольдовне было «пожаловано» регентство и орден Св. Андрея Первозванного. Ну а дальше всё длилось как обычно после успешного переворота. 22 ноября Анна Леопольдовна произвела награждения. Её супруг герцог Антон Ульрих был объявлен генералиссимусом всех российских сухопутных и морских сил. Миниха решено было  назначить первым министром, а Остермана генерал-адмиралом и кабинет-министром. Головкина же, человека близкого к новой правительнице, но не опасного, назначили на должность вице-канцлера, А.М.Черкасского – великим канцлером, Р.Г.Левенвольде была дана «знатная сумма» на оплату долгов. А.И.Ушаков, М.Г.Головкин и А.Б.Куракин получили орден Св. Андрея Первозванного.
. Все участвовавшие в аресте Бирона офицеры, унтер-офицеры и солдаты были повышены в звании и щедро награждены деньгами.  Таким образом, довольны были все, кроме Миниха, организатора переворота, так как не осуществилась его надежда на получение звания генералиссимуса. На Миниха досадовал Остерман, ибо тот лишил его должности первого министра. Эта досада вскоре превратилась в ненависть, и генерал-адмирал сумел очернить фельдмаршала в глазах Анны Леопольдовны, на это у него нашёлся единомышленник – принц Антон. Год 1741-й начался борьбой троих – Антона, Остермана и Левенвольде против Миниха. Хитро действовал Остерман. 28 января вышел указ, ограничивавший власть Миниха. Тот решил уйти в отставку. 
Итак, регент Бирон был сослан, Миних уже не был первым министром и фельдмаршалом. Бестужева-Рюмина сослали. Кто же остался? Опять тот же самый Остерман. Никогда ещё он не был так могущественен, как в первое время после падения Миниха.
Предсказывали, что это не последний переворот. Хотя Миних и поверг Бирона, он не мог провозгласить себя регентом, поэтому отдал «свою ночную добычу» матери императора с тем, чтобы под именем первого министра управлять Россией. К этому были все основания: у Анны не было никаких способностей к управлению, она была ленива, небрежна и неохотно занималась делами империи. Она целыми днями сидела во внутренних покоях с неразлучной своей фавориткой фрейлиной Юлианой Магнусовной Менгден. Анна не внимала советам опытных государственных мужей и сумела быстро восстановить против себя не только русских, но и иностранцев. В этих условиях и армия, и придворные сановники сплотились вокруг цесаревны Елизаветы Петровны.
Положение цесаревны Елизаветы при дворе со дня смерти её матери, императрицы Екатерины I, было сложным и неопределенным. Враждовавшие между собой придворные группировки все дальше оттесняли от престола дочь Петра I. С воцарением Анны Иоанновны Елизавета, жившая в селе Покровское, по воле императрицы переехала в Петербург, где блистала как первая красавица при дворе. По описанию леди Рондо, жены английского посланника, Елизавета отличалась красотой, изяществом, живостью в разговоре и веселостью.
Анна Леопольдовна всегда старалась вежливо обращаться с цесаревной, но всё же считала её опасной для себя. Поэтому в период правления Анны Леопольдовны Елизавете оказалась в немилости. Приближенные правительницы понимали, насколько опасна для них Елизавета Петровна, имевшая законное право на престол. А русский народ желал освободиться от засилья иностранцев.
Гвардейцы, в своем большинстве состоявшие из дворян, открыто заявляли о готовности изгнать брауншвейгскую фамилию. Среди гвардейцев были соратники Петра I, и, естественно, все свои надежды, свою преданность они теперь перенесли на его младшую дочь Елизавету. Она обладала важным качеством: своей простотой и доступностью она привлекала людей.
	Остерман, занимавший до невозможности высокие позиции на то время, не мог ожидать никаких изменений. Но возмездие неожиданно пришло к нему со стороны Елизаветы Петровны. Инстинкт самосохранения заставил дочь Петра I действовать. Близкие к цесаревне люди – Михаил Илларионович Воронцов, Алексей Григорьевич Разумовский (фаворит Елизаветы), братья Александр и Пётр Шуваловы, Иоганн Герман Лесток (лейб-медик Елизаветы) начали настаивать, чтобы  Елизавета немедленно с помощью гвардии произвела переворот. Елизавете Петровне тяжело было решиться на это. Но всё-таки, поборов страх, она уступила настойчивым требованиям гвардии.

     Елизавета Петровна

Между 11 и 12 часами ночи 24 ноября 1741 года явились гренадёры, которые поклялись на верность Елизавете. Елизавета плакала, поклявшись, что отменит все смертные приговоры. После молитвы она взяла крест, вышла к гренадёрам и привела их к присяге, сказав: «Когда Бог явит милость свою нам и всей России, то не забуду верности вашей, а теперь ступайте, соберите роту во всякой готовности и тихости, а я сама тотчас за вами приеду».  25 ноября во втором часу ночи Елизавета отправилась в казармы Преображенского полка в сопровождении Михаила Воронцова, Иоганна Лестока и Шварца – своего старого учителя музыки. Прибыв в казармы, Елизавета ещё раз поклялась в верности гвардии, те, в свою очередь, ей, и все отправились в Зимний дворец. По пути арестовали генерал-фельдмаршала Миниха, графа Головкина, барона Менгдена. Под домашний арест был посажен Левенвольде и его друг, генерал-лейтенант Степан Лопухин. 30 гренадёров ушли арестовывать Остермана. Гвардия и Елизавета пришли прямо в караульное помещение Зимнего дворца. Охрана присягнула Елизавете. Однако четыре офицера отказались это сделать, тогда их арестовали. Во дворце никакого сопротивления никто не оказал. Войдя в комнату Анны Леопольдовны, в которой обычно спала также её  фрейлина подруга Юлиана Менгден, Елизавета сказала Анне: «Сестрица, пора вставать». Правительница, проснувшись, сказала ей: «Как, это вы, государыня!». Увидев за Елизаветой гренадёров, Анна Леопольдовна догадалась, в чём дело, и стала умолять цесаревну не делать зла её детям и подруге Менгден. Елизавета отправила её в свой дворец. За нею в двух других санях отвезли туда же маленького Иоанна Антоновича с новорождённой сестрой Екатериной.
       Рассказывали, что Елизавета, взявши на руки спеленутого императора, целовала его и говорила: «Бедное дитя, ты вовсе невинно, твои родители виноваты».
Таким образом, в ночь с 24 на 25 ноября 1741 года Елизавета Петровна с гренадерской ротой Преображенского полка произвела новый дворцовый переворот. Брауншвейгцы не имели никакой поддержки в русском обществе, поэтому дочь Преобразователя без особых усилий опрокинула власть Иоанна VI Антоновича.
Уже к утру 25 ноября 1741 года был подготовлен Манифест о восшествии Елизаветы Петровны на престол. В нем новая императрица извещала верноподданных, что «соизволила воспринять отеческий престол» по всеподданешей и единогласной просьбе всех как духовных, так и советских чинов и особенно лейб-гвардии. Спустя два дня был издан ещё один Манифест. В нем назывались причины, побудившие дочь Петра I принять бразды правления, а также разъяснялся порядок престолонаследия, определенный завещанием императрицы Екатерины I. В восьмом пункте этого завещания подчеркивалось, что в случае отсутствия детей у Петра II престол переходил к цесаревне Анне Петровне и ее потомству, а затем к цесаревне Елизавете. 
Одновременно обнародованию манифестов Елизавете Петровна отметила наградами лиц, участвовавших в перевороте.
Елизавета была возведена на трон поднимавшимся национальным движением, которое было направлено против правительства, проводившего антирусскую, антинародную политику.
Новая императрица сгоряча готова была уничтожить следы двух  предшествующих царствований, считая законным только то, что было сделано при Екатерине I и Петре II. Все последующее сначала было объявлено вне закона. Но скоро выяснилось, что это было ошибкой: месть мертвым затрагивала интересы живых и сильных, и прежде всего дворянства, гвардии, которые были мало виновны в злоупотреблениях Бирона, Остермана и других немцев. Ограничились малым: уничтожили монеты с изображением     Иоанна VI, сожгли присяжные листы, вырезали из церковных книг «известные имена», запретили ввоз упоминавших об этих особах книг из-за границы, занялись реставрацией петровских учреждений.
Елизавета родилась близ Москвы в селе Коломенское 18 декабря 1709 г. под веселые звуки музыки во время триумфального шествия, когда Москва отмечала возвращение царя после Полтавской битвы.
Ещё девочкой она удивляла современников бойкостью и открытостью натуры, унаследованными от отца. Официальные и неофициальные отзывы современников сливаются в единый хор и не находят слов для восхваления ее красоты-женщины более красивой, чем Елизавета, не было тогда на свете. А Екатерина II впоследствии отозвалась о Елизавете так: «Поистине нельзя было тогда видеть в первый раз и не поразиться ее красотой и величественной осанкой. Это была женщина высокого роста, хотя очень полная, но ничуть от того не терявшая движения; голова была также очень красива… Она танцевала в совершенстве и отличалась особой грацией во всём, что делала, одинаково в мужском и в женском наряде. Хотелось бы все смотреть, не сводя с неё глаз, и только с сожалением их можно было оторвать от нее, так как не находилось никакого предмета, который бы с ней сравнялся». В свете ее осуждали за легкое поведение и увеселительные встречи в пригородных резиденциях.
Заняв престол, Елизавета долго не могла вникнуть во все тонкости внешней и внутренней политики. И в те и в другие дела она вносила ту же искренность чувств и простоту взглядов, с которыми она прежде вела свои личные дела. Во внешних сношениях, в выборе друзей и врагов она руководствовалась личными симпатиями и антипатиями. Она ненавидела прусского короля Фридриха II и поэтому вела с ним войну до конца жизни. В то же время она постоянно поддерживал дружбу с австрийской императрицей Марией-Терезой. 
Первым делом Елизавета постаралась как можно быстрее отправить из России Брауншвейгскую семью. Но затем она передумала и задержала Антона с женой и детьми в Риге.
Елизавета Петровна организовала при дворе министерское и генералитетское собрание. Видное место в собрании заняли престарелый А.П.Бестужев-Рюмин и Иван Антонович Черкасов. 
Воспользовавшись внутренним неустройством в России, шведы попытались ещё в царствование малолетнего Иоанна Антоновича начать войну с целью пересмотра итогов Ништадтского мира (1721г). Елизавета Петровна проявила твёрдость, приняв вызов шведского короля Фредерика I. Шведы были побиты. Война окончилась миром в Або в 1743г., по которому к России отошла часть финских владений (до реки Кюмень). 
Вышли из заточения Василий Владимирович и Михаил Владимирович Долгорукие. Василий стал президентом в Военной коллегии. Возвратились из ссылки князь Сергей Михайлович Долгорукий, граф Платон Иванович Мусин-Пушкин, Федор Иванович Соймонов. Вспомнили и о свояченице Меншикова – Варваре Арсеньевой, её тоже освободили из монастыря. Последовал указ об освобождении Бирона и его братьев. Бирона возвратил силезское имение Вртенберг, которое до ареста занимал Миних. 
12 декабря 1741г Елизавета издала указ, согласно которому упразднялся Кабинет министров и восстанавливалась роль Сената. В состав Сената вошли: генерал-фельдмаршал князь И.Ю.Трубецкой, великий канцлер князь А.М.Черкасский, обер-гофмейстер граф С.А.Салтыков, генерал-аншеф Г.П.Чернышев, генерал А.И.Ушаков, генерал-адмирал Н.Ф.Головин, князь А.Э.Нарышкин, генерал-лейтенанты князья М.М.Голицын и Г.А.Урусов, генерал-лейтенант И.И.Бахметов, тайный советник Новосильцев, действительный статс-советник князь А.Д.Голицын. Управление иностранных дел поручил канцлеру князю А.М.Черкасскому и действительному тайному советнику А.П.Бестужеву-Рюмину.  
В 1755-1757гг. произошли значительные события в культурной жизни России. По проекту И.И.Шувалова в Москве основан первый университет и при нём две гимназии для дворян и разночинцев (1775г.). При университете стала издаваться газета «Московские ведомости». Фёдором Григорьевичем Волковым в Санкт-Петербурге создан первый русский театр (1756г.). На следующий год там же была основана Академия художеств. 
В 1755 г. заключив союз с Австрией и Францией, Россия оказалась втянута в войну против Фридриха II.
Здоровье Елизаветы Петровны к 45 годам резко ухудшилось. Она задыхалась, постоянно кашляла, у ней опухали ноги. Ждали развязки. Права племянника императрицы Петра на престол были бесспорны. Однако ходили слухи, что Елизавета Петровна была недовольна Петром и думала объявить своим наследником малолетнего великого князя Павла Петровича.
17 ноября 1761 г. Елизавета почувствовала  себя очень плохо, затем болезнь повторилась 12 декабря. Несмотря на это, императрица снова поднялась с постели и приступила к исполнению государственных дел. Но 24 декабря после тяжелой агонии Елизавета Петровна скончалась. Н.Ю.Трубецкой, старший сенатор, объявил о смерти императрицы и о восшествии на престол Петра III.                                  

Петр III
«Случайный гость русского престола, он мелькнул падучей звездой на русском политическом небосклоне, оставив всех в недоумении, зачем он на нем появился», - так писал В. О. Ключевский о кратком шестимесячном царствовании Петра III. Необходимо также отметить, что до сих пор этот период середины XVIII столетия – одна из загадок в русской истории.  Петр III презрительно относился к России, мечтал вернутся на родину и отвоевать её у Дании. Он окружил себя немцами и даже издал указ, чтобы все документы писались на русском и немецком языках. Сам он почти не умел говорить по-русски. 
Всё это вызывало общее недовольство императором. И в скором времени породило заговор, возглавленный его женой Екатериной, которая в глазах народа была полной противоположностью Петру. Заговорщиков поддержала гвардия, провозгласившая Екатерину императрицей, а её сына Павла – наследником престола.

Екатерина I
Екатерина I была супругой свергнутого Петра III, была родом из немецкой княжеской династии. Императрица обладала острым умом, развитым интеллектом, стремлением к осознанию ключевых государственных интересов. Она приняла православное крещение, хорошо изучила русский язык и культуру, входила в число наиболее образованных людей  своего времени. Она хорошо понимала, что для стабилизации власти в стране необходимы решительные действия. Таковыми являлись создание Уложенной комиссии (1767-1769), написание императрицей «Наказа», Губернская реформа 1775 года, «Жалованная грамота дворянству» 1785 года.                                   
Вывод

До конца XVI века наблюдается Русское государство, державшееся ещё на основах вотчинного порядка, в котором государство считалось не народным союзом, а фамильным достоянием государя, подданный знал только свои обязанности, не имея законом обеспеченных прав. В XVII веке с новой династией Романовых ожили прежние понятия и привычки. А в XVIII Петр Первый своими понятиями и стремлениями близко подошел к идее правового государства: он видел цель государства в «добре общем», народном благе, не в династическом интересе, а в законности, в крепком хранении прав гражданских и политических. Но Петру не удалось укрепить свою идею государства в народном сознании, а после него она погасла и в правительственных умах. Законным приемникам Петра, его внуку и дочери, была недоступна его государственная идея. Остальные смены приносили на престол случайных властителей,даже инородцев, которые не могли видеть в России не только своей вотчины, но и тем более своего отечества. Государство замкнулось во дворце. Правительства, охранявшее власть даже не как династическое достояние, а просто как захват, которого не умели оправдать перед народом, нуждались не в народной, а в военно-полицейской опоре. 
И даже в наше время, не смотря на огромнейшее количество источников, нельзя составить четкого определения причины этой странной эпохи в российской истории. Нет даже единого научного определения дворцового переворота, причем отсутствуют и четкие временные границы этого времени. Советская историческая наука и вовсе отрицала существование и этого «особого» периода в истории; и в научной литературе понятие «эпоха дворцовых переворотов» всегда было заключено в кавычки.  Это показывало не только особое отношение к этому времени, но и противоречивый характер событий. 
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