
Эдинбургский Замок
Замок (225 9846, находится в самом центре города, его видно отовсюду, любой автобус, проходящий через центр Эдинбурга, обязательно делает остановку неподалеку) в прямом и переносном смысле господствует над городом: в смысле высоты, зрелищности, возраста и исторического значения.
Находится он на скале в непосредственной близости от навсегда потухшего вулкана. Три его стороны стали практически отвесными благодаря воздействию ледника.
На самом деле особого внимания замку никогда не уделялось, лишь с XIX века, когда сэр Вальтер Скотт начал пропагандировать все шотландское, замок стал символом страны.
Вход в замок - со стороны Эспланады, площадки для парадов, на которой каждый час меняются караульные. Среди тех мест внутри самого замка можно выделить Mills Mount Battery - здесь по выходным устраивают ружейный салют; St Margaret's Chapel (часовня Св. Маргариты) - старейшее эдинбургское сооружение; Дворец, построенный в 15-16 столетиях, и в котором представлены королевские ювелирные украшения, Scottish United Service Museum (Музей шотландских объединенных войск) - в нем показана история шотландских воинских частей; а также Scottish National War Memorial (Шотландский Мемориал, посвященный народной войне), добавленный к общему комплексу в 1920-х годах.
Замок действительно переполнен туристами, и хотя это по настоящему отличное место, возможно, это сооружение выглядит намного более впечатляющим извне.
История замка
Древняя крепость
Учитывая то, что потухший вулкан, вершина которого возвышается на высоте 135 метров над уровнем моря, и около 100 метров над улицей, становится понятно, почему это место было выбрано для постройки опорной крепости еще 3000 лет назад.
Подтверждение обитания человека было найдено на вершине этой скалы, это свидетельство относят к бронзовому веку (1000 лет до н.э.). Это древнее укрепление называлось Din Eidyn и было создано кельтским племенем Votadini. Первое упоминание об этом форте относится к 600-му году н.э.: военный отряд из трехсот человек встретился со своим королем Mynyddog Mwynfawr в "крепости Eidyn". Около 638 года жители древней Нортрумбии под предводительством своего короля Эдвина заселили юго-восток Шотландии. Приблизительно в это время появляется англоязычное название этого места, которое впоследствии стали употреблять. Но считать, что Эдинбург это "крепость Эдвина", неправильно. Нортрумбийцы были выгнаны из этого района королем Малькомом II в битве при Carham в 1018 году.
Королевский замок
Король Malcolm III (Canmore) и королева (позже возведенная в ранг святых) Маргарет, говорят, построили охотничий дом здесь около 1070 года, королевская резиденция оставалась в безопасном месте возле залива Forth в Dunfermline. Королева Маргарет умерла здесь 16 ноября 1093 года после того, как услышала о смерти мужа в битве при Alnwick. Возможно именно ее сын король Дэвид построил небольшую капеллу на вершине скалы, являющуюся древнейшей постройкой в Эдинбурге, сохранившуюся к удивлению до сих пор.
Восемьдесят лет спустя, в 1174 году король Вильям по прозвищу Лев был схвачен после проигрыша в битве. В качестве выкупа за его освобождение его заставили передать четыре шотландских замка, одним из которых был Эдинбургский. Возвращен обратно замок был в 1186 году.
Во время войн за независимость Шотландии (1296 -1342) Эдинбургский замок переходил "из рук в руки" четыре раза. Роберт Брюс был впечатлен тем, как легко это происходило, поэтому приказал разобрать его после того, как крепость в очередной раз попала в руки шотландцев от англичан в 1314 году. Английский король Эдвард III построил новый замок в 1335 году, но смог удержать его лишь до 1341 г.
Очередное возвращение из английского владения Дэвидом II предвещало начало периода строительства, который продолжался 200 лет. Конструкция новой королевской резиденции, Крепость Дэвида, начала возводится в 1368 году. За этим последовало появление новых ворот крепости, Constables Tower, на северо-восточной стене, и церковь Св. Марии. Большая палата королей появилась в1434 году, перестроенная одиннадцатью годами позже после длительной осады крепости.
Шестнадцатый век ознаменовался тем, что замки, в том числе и Холирудский дворец, не использовались королями, в качестве своих резиденций (за исключением королевы Марии, родившей во дворце Джеймса IV в 1566 году).
Шестью годами позже наступил наиболее разрушительный эпизод в историиЭдинбургского Замка. Началась большая затяжная осада. В 1571 г. хранитель замка, помогающий королеве Марии, отказывался передать его в руки Регента Мортона вплоть до 73 года, когда пришла помощь от Англии. Тяжелая артиллерия пришедшая в эти места в течение 10 дней полностью разрушила всю восточную стену. После капитуляции мгновенно началась реконструкция замка.
Королевский статус замка был возвращен в 1617 году королем Джеймсом, который держал здесь свой двор, хотя ночевал все равно в Холирудском дворце. По-настоящему королевским домом замок стал во время начала правления короля Чарльза I, перед самой его коронацией в 1633г.
Гарнизонная крепость
После трехмесячной обороны в 1640 году, крепость была страшно разрушена. Последовал ремонт, а также очередная трехмесячная осада в 1650 году, которая закончилась тем, что Olive Cromwell здесь установил свою шотландскую штаб-квартиру, превратив Большой зал в казармы и осушив ров вокруг крепости, а также устранил всю королевскую символику замка. Создание регулярной армии превратило, таким образом, королевский замок в гарнизонную крепость. Позже замок претерпел еще множество изменений подобного рода.
В 1753 году началось возведение Крепостной Эспланады вместе с двухэтажным складом оружия и оснащения, которые выходят друг на друга во внутреннем дворе, известном как Госпитальная Площадь. Это послужило началу сноса церкви Св. Марии, использовавшейся в качестве оружейного хранилища и постройки северных казарм на этом месте. Окончание строительства Новых Казарм в 1769 году, позволило превратить Большой Зал в военный госпиталь.http://www.caledoniancastles.co.uk/castles/lothian/edinburgh/honours
В 1818 году the Honours of Scotland сокровища Шотландии были обнаружены, спрятанные в королевской комнате, в которой они находились со времен подписания акта объединения в 1707 году.
Почти сразу же их стали демонстрировать, придав таким образом Замку новый статус достопримечательности. В 1829 году в замок были возвращена огромная пушка Mons Meg из Лондонского Тауэра. А в 1845 в маленьком складском помещении признали сооружение капеллы Св Маргарет, построенной в 12 столетии.
Использование крепости в качестве военного объекта продолжилось несмотря на постройку тюрьмы в 1842, караульного помещения в 1853, и реконструкции Северных Казарм в 1863. В 1887 году госпиталь переехал на место измененных складских помещений. Это позволило начать реставрацию Большого Зала, капеллы Св Маргарет и крепостных поднимающихся ворот (Portcullis Gate), а также возведение новой Сторожки и Разводного Моста, что придало замку намного больше привлекательности. В 1924 году Северные Казармы были переделаны Сэром Робертом Лоримеров, с этих пор они являются Шотландским Национальным Военным Мемориалом. Так же приобрело новый статус Строение Королевы Анны, которое с 1933 года использовалось как военный музей. Через 12 лет на Эспланаде стали проводится Военный Барабанный Бой.
Немного ранее Гараж для экипажей и повозок (Cartshed) превратили в ресторан, а старую сторожку - в сувенирный магазин. В 1996 году сюда был возращен Stone of Destiny (Камень Судьбы).
Сегодня Эдинбурский Замок принимает около миллиона посетителей в год, являясь одновременно штаб-квартирой Шотландского Дивизиона, Шотландского Королевского полкового штаба и Шотландской Королевской Драгунской Гвардии.
Открыт замок с 9.30 до 18.00 ежедневно с апреля по сентябрь и с 9.30 до 17.00 с октября по март. Вход f7 (£ 2 детям и студентам), цена включает аудио плеер с комментариями.
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