Единственный учредитель (акционер)
Один человек плюс закон – уже большинство.
К.Кулидж
На практике часто возникает ситуация, при которой у акционерного общества только один учредитель. В этом случае значительное количество требований закона об АО представляются завышенными. В новой редакции закона об АО законодатель учел некоторые особенности учреждения общества одним лицом.
При учреждении общества единственный учредитель принимает решение, в котором должны быть определены: размер уставного капитала общества, категории (типы) акций, размер и порядок их оплаты.
Единственный акционер, которому принадлежат все голосующие акции общества, принимает решения по вопросам, относящимся к компетенции общего собрания акционеров, единолично и оформляет их письменно. 
При этом положения закона об АО, определяющие порядок и сроки подготовки, созыва и проведения общего собрания акционеров, не применяются, за исключением положений, касающихся сроков проведения годового общего собрания акционеров.
Если единственный акционер общества – физическое лицо, то как правило он же является и генеральным директором общества. К таком обществам не применяются положения закона об АО, регулирующие порядок заключения обществом крупных сделок и сделок, в которых имеется заинтересованность.
Уставный капитал и оплата акций при создании общества
Одним из наиболее важных вопросов, который встает перед учредителями, - размер уставного капитала общества, порядок и форма оплаты акций.
С 1 января 2002г. закон об АО предоставляет учредителям право оплатить первые 50 процентов акций общества в течение трех месяцев с момента государственной регистрации общества. Оставшаяся часть уставного капитала оплачивается акционерами в течении года с момента создания акционерного общества. 
В тоже время законом об АО установлено, что акционерное общество не вправе совершать сделки, не связанные с учреждением общества до оплаты первых 50 процентов акций общества, распределенных среди его учредителей. 
Закон об АО установил ограничения и для самих акционеров, не оплативших акции. Акция, принадлежащая учредителю общества, не предоставляет права голоса до момента ее полной оплаты. Но если раньше закон об АО делал исключение для учредителей, то теперь учредители должны сами позаботиться о себе и предусмотреть соответствующие положения в уставе. Учредитель, не оплативший акцию полностью, вправе голосовать на общем собрании акционеров лишь в том случае, если такая возможность предусмотрена уставом акционерного общества.
Форма оплаты акций акционерного общества при его учреждении определяется договором о создании общества. Оплата акций при учреждении может осуществляться деньгами, ценными бумагами, другими вещами или имущественными правами либо иными правами, имеющими денежную оценку. 
Если оплата акций производится неденежными средствами, то не зависимо от стоимости имущества, вносимого в оплату акций, для определения его рыночной стоимости обязательно привлекается независимый оценщик. 
Оплата акций общества при его учреждении производится по цене не ниже номинальной стоимости этих акций.
Взыскание неустойки с акционера за несвоевременную оплату акций может быть предусмотрено договором о создании общества, а не уставом, как было указано в прежней редакции закона об АО. 
В случае если акции все же не будут оплачены акционерами в течении года с момента создания общества, то право собственности на акции, цена размещения которых соответствует неоплаченной сумме (стоимости имущества не переданного в оплату акций) переходит к обществу. 
Пример № 1:
Акции общества распределены среди его учредителей. Акционер, владеющий 10 акциями, номинальной стоимостью 1 млн. рублей, внес в оплату уставного капитала 5 млн. рублей. 
Если конечный срок оплаты акций (1 год с момента государственной регистрации общества) наступил до 1 января 2002г., то согласно прежней редакции закона об АО все 10 акций переходят в собственность общества, а 5 млн. рублей, внесенные учредителем, не возвращаются учредителю. 
Если конечный срок оплаты акций (1 год с момента государственной регистрации общества) наступил после 1 января 2002г., то согласно новой редакции закона об АО 5 акций переходят в собственность общества, а 5 акций остаются у учредителя. В аналогичном порядке будет происходить переход права собственности на неоплаченные акции в обществах, созданных после 1 января 2002г.
В отношении неоплаченных акций у общества есть два варианта: реализовать такие акции по цене не ниже их номинальной стоимости не позднее одного года после их приобретения обществом, или принять решение об уменьшении своего уставного капитала. Если общество в разумный срок не примет решение об уменьшении своего уставного капитала, орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц, либо иные государственные органы или органы местного самоуправления, которым право на предъявление такого требования предоставлено федеральным законом, вправе предъявить в суд требование о ликвидации общества. 
***
Если акционерами принимается решение о создании общества с большим уставным капиталом, то, как правило, оплата акций производится недвижимым имуществом, а акционерами являются юридические лица. 
Внесение учредителем в оплату акций недвижимого имущества влечет переход права собственности, а соответственно государственную регистрацию. Государственная регистрация права акционерного общества на имущество, внесенное учредителями в оплату акций, производится после государственной регистрации самого общества, как юридического лица. Обязательными условиями регистрации права собственности акционерного общества являются: наличие зарегистрированного права собственности на недвижимое имущество учредителя, внесшего указанное имущество в оплату акций, и предоставление акционерным обществом в регистрирующий орган документов, необходимых для государственной регистрации. 
Законодатель установил дополнительные ограничения, если суммарная стоимость активов учредителей превышает 100 тысяч МРОТ. В данном случае требуется последующее уведомление федерального антимонопольного комитета о создании акционерного общества. При этом такое уведомление подается одним из учредителей по их поручению. Если акционерное общество создано одним юридическим лицом, и балансовая стоимость его активов превышает 100 тысяч МРОТ, то единственный учредитель обязан направить в федеральный антимонопольный комитет соответствующее уведомление. Нарушение данного требования может повлечь применение к учредителям акционерного общества ответственности в виде штрафа до 5 тыс. МРОТ.
Учредителями акционерных обществ с большим уставным капиталом могут быть физические лица. С 1 февраля 2002г. согласно Федеральному закону "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем" внесение физическим лицом в уставный капитал организации денежных средств в наличной форме подлежит обязательному контролю, если сумма, на которую она совершается, равна или превышает 600 000 рублей. 
Налоговые органы в свою очередь осуществляют контроль за расходами физических лиц на приобретение акций открытых акционерных обществ. Расходы физических лиц на приобретение акций закрытого акционерного общества не являются предметом налогового контроля.
Внимание учредителей акционерного общества следует обратить также на то, что при наличии большого уставного капитала количество «крупных сделок», при совершении которых требуется согласие совета директоров или общего собрания акционеров, значительно сокращается. К «крупным» относятся сделки, связанные с отчуждение или приобретением акционерным обществом имущества, стоимость которого составляет от 25 процентов и выше балансовой стоимости активов акционерного общества. 
Можно порекомендовать акционерам при создании акционерного общества предусмотреть в уставе дополнительные механизмы контроля за деятельностью генерального директора в части отчуждения или приобретения имущества акционерного общества с большим уставным капиталом.
Регистрация вновь создаваемого общества
Создавать акционерные общества можно как и до 1 июля 2002г. (до момента, когда уже существующие акционерные общества обязаны внести изменения в свои учредительные документы), так и после указанной даты. В тоже время регистрация после 1 июля 2002г. будет осуществляться регистрирующими органами с учетом положений Федерального закона от 8 августа 2001 г. N 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц". 
Кроме того, при регистрации акционерного общества следует учитывать сложившуюся практику. Так, Московская регистрационная палата отказывала в регистрации акционерным обществам, в уставе которых место нахождение определялось как точный адрес. По мнению регистрирующего органа, в уставе следовало также указать, что «местом нахождения общества является место расположения его исполнительного органа – генерального директора». В обоснование своей позиции Московская регистрационная палата ссылалась на подзаконный акт. 
С 1 января 2002г. согласно закону об АО учредительными документами общества может быть установлено, что местом нахождения общества является место постоянного нахождения его органов управления или основное место его деятельности. Не смотря на то, что норма не является обязательной для включения в текст устава, с учетом сложившейся практики акционерам следует сделать в уставе соответствующую оговорку.
Особенности регистрации обществ с участием иностранных инвесторов
Законом об АО предусмотрено, что особенности учреждения обществ с участием иностранных инвесторов могут быть предусмотрены федеральными законами.
К таким законам относится в частности, Федеральный закон от 9 июля 1999 г. N 160-ФЗ "Об иностранных инвестициях в Российской Федерации". Акционерные общества с иностранными инвестициями, подлежат государственной регистрации в органах юстиции в течение одного месяца со дня представления следующих документов:
устава и договора о создании; 
выписки из торгового реестра государства, в котором учрежден иностранный инвестор, или иного документа, подтверждающего юридический статус иностранного инвестора; 
документа о платежеспособности иностранного инвестора, выданного обслуживающим его банком; 
квитанции об уплате регистрационного сбора.
Согласно приказу Минюста РФ от 29 декабря 1998 г. N 192 акционерные общества подлежат регистрации в Государственной регистрационной палате при Минюсте РФ, если объем иностранных инвестиций в уставном капитале общества превышает 100 000 рублей. Если объем иностранных инвестиций в уставном капитале организации составляет менее 100 000 рублей, такое общество регистрируется в порядке, установленном на территории данного субъекта РФ с последующим внесением в реестр в Государственной регистрационной палатой.
Орлова Н.А.  Начальник юридического отдела ООО «Аудиторская служба «СТЕК»
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