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Страна Эфиопия.

Эфиопия — старейшая христианская страна и одно из старейших государств в мире. 


    Флаг Эфиопии


Основана:	Х век до н.э.
Официальный язык:	амхарский
Столица:	Аддис-Абеба
Крупнейший город:	Аддис-Абеба
Форма правления:	республика
Президент:Гырма Уольде-Гиоргис Лемма
Премьер – министр: Мелес Зенауи
Территория: 27-я в мире
 Всего: 1 104 300 км²
 % водной поверхн.	: 0,7
Население:
• Оценка (2009) :85 237 000 чел. (14-е)
• Плотность:	77 чел./км²
 Валюта	Эфиопский быр (ETB, код 230)
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Географическое положение.

Эфиопия на востоке и юго-востоке граничит с Сомали (длина границы 1626 км), на западе и северо-западе - с Суданом (1606 км), на северо-востоке - с Эритреей (912 км) и Джибути (337 км), на юго-западе - с Кенией (830 км). Общая протяжённость границы 5311 км.


Особенности природы.

Рельеф

Эфиопия — самая высокогорная страна африканского континента. Значительную часть её территории занимает Эфиопское нагорье, простирающееся с севера на юг Эфиопии. Самая высокая часть нагорья — северная. Здесь расположены наивысшие точки страны — Рас-Дашен (4620 м) и Тало (4413 м). На востоке нагорье резко обрывается во впадину Афар — одну из самых низких точек Африки.

Западная часть Эфиопского нагорья имеет более пологий рельеф и опускается к суданской границе небольшими ступенями. Равнины также занимают значительную часть территории Эфиопии. Самая крупная находится на востоке страны. Местами она переходит в плато высотой более 1000 м. Это одна из самых засушливых частей Эфиопии. Также небольшие равнины, зажатые между горными хребтами, расположены на севере и западе страны.

Климат

Вся территория Эфиопии расположена в субэкваториальном и тропическом климатических поясах. Но тот факт, что большая часть страны расположена на Эфиопском нагорье, объясняет более мягкий и влажный климат Эфиопии. Температура здесь круглый год +25…+30 и выпадает достаточное количество осадков.

Полную противоположность представляют восточные регионы Эфиопии — здесь жаркий и сухой пустынный климат. Вообще, для Эфиопии не характерны перепады температур в течение года. Единственным отличием являются ночные и дневные температуры: здесь разница составляет около 15 градусов.

Водные ресурсы

Большая часть рек запада Эфиопии относится к бассейну Нила. Крупнейшая среди них — Аббай, или Голубой Нил. Здесь же расположено крупнейшее озеро Эфиопии — Тана.
На востоке реки менее полноводны, что связано с более засушливым климатом. Крупнейшая река — Джубба. Для Эфиопии характерно наличие небольших озёр в Великой рифтовой зоне.
Особенности населения.
Религия 

Христианство
Эфиопия является третьей после Армении и Осроенского царства страной официально принявшей христианство. Эфиопская православная церковь является одной из древневосточных (дохалкидонских) церквей. До 1959 года она была частью Коптской церкви. Автокефалия Эфиопской церкви была провозглашена в 1960 году императором Хайле Селассие, и была признана Коптской церковью четыре года спустя. Согласно переписи 1994 года — 61,6 % населения страны являются христианами, из них 50,6 % — адепты дохалкидонской Эфиопской церкви, 10,1 % — протестанты и 0,9 % — католики.

Ислам
Согласно переписи населения 1994 года мусульмане составляют 32,8 % населения Эфиопии. Большинство эфиопских мусульман — сунниты. Проникновение ислама в Эфиопию можно отнести к 619 году. Из-за преследования со стороны курайшитов некоторым приверженцам раннего ислама пришлось покинуть свою родину и отправиться в Эфиопию. Это событие в арабской историографии получило название «хиджра», что с арабского переводится, как «переселение». Однако в европейской традиции этот термин чаще всего применяют к событию, которое случилось через два года — переселение Мухаммада в Медину. Наиболее распространен ислам в регионах Афар и Сомали, а также на юге Оромии. в столице Эфиопии — Аддис-Абебе проживает около 1 млн мусульман.

Иудаизм
Бета Исраэль (Beta Israel) — небольшие изолированные группы африканских евреев, с древнейших времен живших в Эфиопии. Об их существовании не было известно остальному миру, но и они не знали о существовании других евреев вне своей общины. На Западе об их существовании узнали лишь в XX веке. В 1975 году они были признаны израильским государством в качестве евреев. Во время операций Моисей и Соломон, проведенных в 1984 и 1991 годах соответственно, самолетами из Эфиопии в Израиль было вывезено большинство эфиопских евреев. Лишь небольшая группа евреев, которую Израиль не признал евреями, остается на территории Эфиопии.

Анимизм
По оценкам правительство Эфиопии около 12 % населения Эфиопии причисляют себя к группе последователей анимизма.










Традиции Эфиопии





Обычаи и традиции народов Эфиопии имеют очень древние корни. Например, в племени мурзи женщины должны носить глиняные украшения на губах. Постоянная тяжесть, которая деформировала губы, часто приводила к потере передних зубов. Согласно некоторым теориям, данная традиция зародилась в далекие времена, чтобы сделать женщин племени менее привлекательными для работорговцев. Работорговля в ее классическом смысле ныне прекратила существование, однако традиция сохраняется.


 Праздники

Дата	                 Русское название	                      
6 или 7 января 	Рождество	                                
19 января	          Крещение	                                
2 марта	             Победа при Адуа	
Апрель или май	Пасха	                                   
1 мая	                   День труда	
5 мая	                  День свободы	                            
11 сентября	         Новый год	                               
27 или 28 сентября	День Мескельского Креста	



Достопримечательности Эфиопии

Аксум




Аксум - столица древнего аксумского царства (I тыс. до н. э.), которым правила династия Соломонидов, считавших себя потомками царя Соломона и царицы Савской. Город буквально излучает ауру древности. Рассказывают, будто эфиопский царь Менелик забрал из Иерусалима "Ковчег Завета", и с тех пор он тайно хранится в церкви Девы Марии в Аксуме. Маленький церковный музей имеет превосходную коллекцию библий, крестов и церковных головных уборов. Позади музея находится поле стел древнего Аксума, единственное напоминание о былой славе города. Стелы - это огромные крытые столбы гранитных монолитов (до 23 м).  В окрестностях города можно осмотреть руины Дворца Короля Калеба, подняться на холм, где находится Монастырь Пенталион, а также увидеть руины Дворца Шеба. 

















Лалибэла







Город Лалибэла в течение долгих столетий был религиозным центром и местом паломничества. На его территории находятся 11 храмов, высеченных в скалах. Самый большой - храм Христа Спасителя (33.7 м в длину, 23.7 м в ширину и 11.6 м в высоту). Наиболее почитаемым является храм Девы Марии, где окна имеют форму римских и греческих крестов, свастик и плетеных крестов. Церковь стоит в большом дворе, вырубленном прямо в скале. Немного позднее в северной стене внутреннего двора была высечена церковь Креста. На противоположной стороне двора находится церковь Богородицы, посвященная мукам Пресвятой Девы. Через тоннель-лабиринт можно пройти к другим скальным храмам, связанным с двором. 
Церковь Святого Георгия, покровителя эфиопов, грузин и англичан, вырублена в виде крестообразной башни. Крыша церкви расположена на уровне поверхности земли, сама церковь стоит в глубокой яме, и добраться к ней можно только через тоннель. 

Гондар




Город Гондар (севернее озера Тана) до середины XIX века был столицей эфиопской империи, о чем напоминают замки XVI-XVIII веков. В городе интересны исторический музей, Королевская пристройка к замку, возведенному в 1640 году, а также бани Фасилидаса. 





















Озеро Тана




На севере Эфиопии расположено живописное озеро Тана, из которого берут начало Голубой Нил и величественные водопады Голубого Нила. Вокруг озера Тана и на его островах Эфиопы спрятали от захватчиков десятки монастырей. Во многих из них по сей день сохранились собственные теологические школы, под опекой монастырей находятся исторические и культурные сокровища. Святыни всегда имеют круглую форму (по углам может затаиться дьявол), украшены чудесными рисунками в живой цветовой гамме. Берега озера, покрытые зарослями папируса, являются идеальным местом для птиц. Поэтому множество туристов приезжает в Эфиопию именно для того, чтобы увидеть сокровища озера Тана.



















Сельское хозяйство


Сельское хозяйство — главная отрасль эфиопской экономии — 85 % работающих, 44 % ВВП и 62 % экспорта страны.

В Эфиопии культивируются злаковые, кофе, масличные, хлопок, сахарный тростник, картофель. Разводится крупный рогатый скот, овцы, козы.
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