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Вступление

“Счастье не так слепо, как его себе представляют… счастье отдельных личностей бывает следствием их качеств, характера и личного поведения”,- с полным основанием утверждала в своих “записках” императрица Екатерина Великая, обязанная собственным счастьем лишь самой себе, своему уму, терпению, изобразительности и труду. Да и могла ли без этих качеств дочь одного из многочисленных немецких принцев Христиана Августа Ангальт-Цербстского и его жены Иоганны  Елизаветы София Фредерика Августа стать великой русской императрицей, сумевшей, не имея никаких прав на российский престол, удержаться на нем более 30 лет, которые составили эпоху в истории нашего отечества.
 Эту женщину называют Великой, а была она невысокого роста, боялась темноты, летучих мышей и собственноручно стирала манжеты своих роскошных платьев, ибо никакая искусная прачка не сделала бы этого лучше. Екатерина II показала всему миру, на что способна женщина и на что не способна, если вдруг оказывается на самой вершине государственной пирамиды.








Екатерина II- происходила из бедного немецкого княжеского рода. В 1745  году была выдана замуж за наследника российского престола, будущего Петра III. Обладая недюжинными способностями, волей и трудолюбием, изучила русский язык, много читала, приобрела обширные познания. 
  Екатерина по матери принадлежала к голштейготгоорпскому княжескому роду, а по отцу - к другому тамошнему же и еще более мелкому владетельскому роду – ангальтцербсдорибургской линии ангольского дома,
Подобно многим своим соседям, мелким  северчермантским князьям, он состоял на службе у прусского короля, был полковым командиром, комендантом, затем губернатором города гитепина, неудачно баллотировался в курляндские герцоги и кончил свою экстерриториальную службу прусским фельдмаршалом, возведённый в это звание по протеки русской императрицы Елизаветы. В Штеттине и родилась у него (21 апреля 1729 г)дочь Софья – Августа, которое сменили на Екатерина. Таким образом, эта принцесс соединяла в своем лице два мелких княжеских дома северо-западной Германии. Екатерина росла резвой, шаловливой, даже бедовой девочкой, любившей проказничать над старшими, особенно над надзирательницами, щегольнуть отвагой перед мальчиками и умевшей не смигнуть, когда трусила. Родители не отягощали ее своими воспитательными заботами. Отец ее был усердный служака, а мать, Иоанна-Елизавета науживаемая и непоседная женщина, которую так и тянуло на ссору, ходячая интрига, только не дома. На своем веку она исколесила чуть ни всю Европу, побывала в любой столице, служила Фридриху Великому по таким дипломатическим делам, за которые стеснялись браться настоящие дипломаты, чем заслужила большой респект у великого короля, и незадолго до воцарения дочери умерла в Париже в очень стеснбинном положении, потому что Фридрих скупо оплачивал услуги своих агентов. Екатерина могла только благодарить судьбу за то, что мать редко бывала дома: в воспитании детей штеттинская комендантша придерживалалась простейших правил. А затем Екатерина много помогла её фамильная незначительность. В то время петербургский двор искал невесту для наследника русского престола в  Дальновидные петербургские политики советовали Елизавете направить поиски к какому-нибудь скромному владетельному дому, потому что невестка крупного династического послушания и почтения императрице и своему мужу. В Екатерине очень рано проснулся фамильный инстинкт: по её признанию уже с 7 лет у неё в голове начала бродить мысль о корон, разумеется чужой, а когда принц Петр галитинский стал наследником русского престола, она "во глубине души предназначала себя ему", потому что считала эту партию самой значительной из всех возможных; позднее она откровенно признается в своих записках, что по приезде в Россию русская корона ей больше нравилась, чем особа ей жениха. Чтобы не делала Екатерина, она всегда чувствовала  себя как бы на сцене и потому с много делала на показ. Задумав дело, она больше думала о том, что скажут про неё, чем о том, что выйдет из задуманного дела: обстановка и впечатление были для неё важнее самого дела и его последствий.
В первые годы царствования Екатерина II напряженно искала пути утверждения на троне, проявляя при этом крайнею осмотрительность и осторожность. Она еще ни освоилась с новой для себя ролью и либо продолжала претворять в жизнь политику, либо завершала ее. В 1769 году, когда положение Екатерины на троне стало достаточно прочным и ей, как казалось, ничто не грозило. Финансы находились в запущенном состоянии, отсутствовали даже счеты доходов и расходов, армия разваливалась, так как уже восемь месяцев не получала жалования. Торговля находилась в упадке.
 Императрица, чтобы оттенить положительные результаты своего семилетнего правления, разумеется, сгустила краски, но не на столько. Чтобы считать ее характеристику положения страны совершенно недостоверно. Правда, Екатерина умолчала о двух главных своих бедах, которые не давали ей покоя:  первая-насильственное овладение престолом, права на который у нее отсутствовали совершенно; вторая-наличие трех законных претендентов на престол в лице двух свергнутых императоров и законного наследника- сына  Павла Петровича. От свергнутого супруга удалось избавиться- через восемь дней после переворота, он был убит. Сын Павел серьезной угрозы не представлял, ибо восьмилетний ребенок не имел опоры ни в гвардии, ни среди вельмож и придворных. Самым опасным претендентом Екатерина считала томившегося в гимисебурской крепости 22-летнего Иоанна Анатольевича. Императрицу преследовала навязчивая мысль: как доказать  подданным не только полезность, но и необходимость переворота, как убедить современников, что предшествующие царствование вело страну к гибели, как отмыть пятно дважды совершенного насилия- свержение Петра и затем его убийства. Первую попытку императрица предприняла в Манифесте 6 июля 1762 года. Он содержал критику в адрес супруга, но в нем отсутствовала программа действий нового правительства, точнее она была изложена в столь туманной форме, что позволяло толковать ее как кому заблагорассудиться: императрица обещала руководствоваться такими установлениями, которые обеспечили бы соблюдение, доброго во всем порядка", целостности империи и самодержавие власти. Судя по вышесказанному, у Екатерины не было уверенности в своем будущем. Свидетельств тому, исходивших как от императрицы, так и от современников, великое множество. Непрочность положения признавала и сама Екатерина. Через несколько дней поле переворота, она обещала принцу Антону Ульриху Брауншветскому, находившемуся в заключении в Холмогорах, предоставить свободу, то есть право беспрепятственно выезжать из России. Что касается детей его, в том числе и Иоанна Антоновича, то их сообщала императрица, освободить она не сможет. Необходимо было ей всегда угождать, лавировать, приспосабливаться, совершать поступки, противоречащие ее утверждениям, задевающие ее чистолюбие. 
 Еще жива была императрица, еще Петр Федорович не был провозглашен императором, а Екатерина так, на всякий случай, уже в августе 1765 года примеряла корону на свою голову и готова была достичь этой цели в ходе дворцового переворота. Из одного письма мы узнаем, что она полна решимости "погибнуть или царствовать", в другом она заявила: " Я буду царствовать или погибну". Вместе с тем в перевороте в пользу Екатерины есть одна особенность, по своему значению перекрывающая указанные выше элементы сходства. Все предшествующие претенденты имели хоть какие-то права на престол. Екатерина Алексеевна, будучи чужеродным телом в родословии Романовых, никаких юридических оснований на трон не имела.
 Знакомство великой княгини с гвардейскими офицерами, способными проложить ей путь к трону, относится к весне 1759 года, когда в Петербурге появился Григорий Григорьевич Орлов. Именно через него великая княгиня установила связь с гвардейцами.
 Второй силой, на которую опиралась Екатерина, стали вельможи. Их было немного, но при дворе они пользовались огромным влиянием. Среди них выделялся 42-летний граф Никита Иванович. Вторым вельможей, на которого Екатерина вполне могла положиться Кирилл Григорьевич Разумовский. Еще одной силой, более всего способствующий успеху Екатерины, был сам император. Император делал все не по своей воли, против себя! Поднимал против себя восстание в которое входило население столицы, до которого доходили разного рода слухи о императоре и его странностях. Супруга делала все, чтобы создать о себе самое благоприятное впечатление. Всех вельмож в царствовании Петра III пугала в первую очередь неуверенность в завтрашнем дне, тревога за  свою карьеру, ибо никому не ведомо было, какая мысль осенит взбаломошенную императорскую голову. Не меньше оснований быть недовольными императором имени и духовные лица. Их раздражало кощунство отношения императора к православной религии её обрядом, демонстративное издевательство над служителями церкви. Таким образом, Петру III опереться было вообще не на кого... После смерти Елизаветы Петровны Екатерина твёрдо усвоила мысль, что в создавшейся ситуации у неё нет иного пути, как вступить в схватку на троне, император перестал соблюдать даже внешние приличия в отношении супруги, демонстративно игнорируя её существование. Екатерина уединилась, но сквозь ее затворничество проглядывала крайне  осторожная и настойчивая забота о том, как избежать заточения в каком-нибудь глухом монастыре. Императрица действовала старым, испытанным способом - совершала поступки, противоположные деяниям ее супруга : истово соблюдала православную веру, подчеркивала свое уважение к духовным лицам, втихомолку осуждала затеянные супругом реформы церковных владений и датскую войну. Общественное мнение все более склонялось в ее пользу. Переворот 1762 года отличается от прочих, его продолжительностью, здесь процедура взятия власти заняла более двух суток: все началось  в пять утра 28 июня и завершилось в час дня30 июня, когда взятый под стражу, свергнутый император был доставлен в Петергоф.
 В царствовании Екатерины был осуществлен ряд крупных мероприятий как во внутренней, так и во внешней политике. Начала свое царствование  Екатерина II с того, что подтвердила положение Манифеста о вольности дворянства и щедро одарила участников дворцового переворота. В феврале 1764г. Была осуществлена секуляризация (обращение государством церковной собственности, преимущественно земли, в светскую ) церковного землевладения. В результате у церкви было отнято более миллиона душ крестьян и для управления ими создана  специальная коллегия-Коллегия экономики. Барщина для крестьян была заменена денежным оброком. К ним перешла большая часть земли, на которой они несли барщину в пользу монастырей. В то же время в пользу крепостников в 1765 году был издан указ, предусматривающий закрепление за дворянами всех земель, захваченных ими у различных категорий крестьян. В августе 1767 года Екатерина издала самый крепостнический указ за всю историю. Этим указом любая жалоба крестьянина на помещика являлась тягчайшим государственным преступлением. 
 Вторую половину XVI века отличает резкое повышение социально-политической активности населения: владельческих, монастырских и приписных крестьян, работных работ мануфактур, народов Поволжья, янцких казаков. Своего апогея эта активность достигла в крестьянской войне при Е. Пугачеве. Он был выходцем из донских казаков, участвовал в семилетней войне, сражался с турками. За храбрость был произведен в офицеры. Пугачев много раз поднимал восстания. Восстания медленно перерастали в войну. Все началось в сентября 1773 года, а уже 5 октября 1773 года Пугачев подошел к городу Оренбургу. Началось его шестимесячная осада. После его поражения начался новый, второй этап крестьянской войны: Пугачев вынужден был снять осаду Оренбурга и двинуться на восток. Наиболее полно крестьянские проблемы манифест 31июля1774 года, провозгласивший освобождение крестьян от крепостной неволи и от податей. Крестьянская война разгорается с новой силой! К Пугачеву постепенно присоединяются многие крестьяне, бурлаки, донские, волжские и украинские казаки.
 Крестьянская война закончилась поражением Пугачевского движения, Пугачев и его соратники были казнены на Болотной площади в Москве 10января 1775 года.
 Тем временем царское правительство продолжает осуществлять реформы, начатые еще до восстания Пугачева. В 1775 году правительство приступило к реформам, положившим начало пути социально – экономического и политического развития страны в аспекте просвещенного абсолютизма.
 Проведение на практике реформы местных органов власти значительно увеличило штат чиновников. Определенные выводы от реформы извлекло также городское население, особенно верхушка купечества. Горожане получили свои выборные органы власти в виде городских  дум. Параллельно м ними городом управлял городничий, назначаемый правительством. Правительство осуществляло также ряд мер в пользу купечества. Так, манифестом 1775 года была объявлена свобода предпринимательства, выдавались особые грамоты. Власть постепенно расширяла права купцов и дворян, т.к основную поддержку осуществляли они.
 Придя к власти в результате дворцового переворота, Екатерина вела гибкую политику, учитывая общественное мнение в стране и за рубежом. Задача укрепления режима личной власти, необходимо связанная с правлением ее авторитетности, стояла перед новой руководительницей державы на переднем плане и направляла ее шаги в течении всего первого десятилетнего правления. Так, в Манифесте от 6 июля 1762г. Она заявляла, что "самовластие, не обузданное добрыми человеколюбивыми качествами в государстве владельцем самодержавно, есть… зло", и обещала ввести "такие государственные установления, по которым бы правительство любезного нашего отечества в своей силе и принадлежащих границах течение своё имело". Екатерина II на первых порах стремилась подчеркнуть свою лояльность высшей имперской бюрократии личным присутствием на сенатских заседаниях, поручением сенату пересмотреть постановления предшествующего правительства. В феврале 1763г. Екатерина II учредила Комиссию о правах дворянства в составе предполагаемого Совета, торжественно назвав  её "учреждением при дворе нашем собранием".
 Однако вскоре работа комиссии была заморожена из—а опасений императрицы перед возможными олигархическими устремлениями советников. Впоследствии, в 1768-1778 году действовал Военный совет, однако в сфере его влияния находились преимущественно военные действия с Османской империей и вопросы, связанные с войной.
 Вместе с тем во второй половине XVII в со всей полнотой проявились программные установки и принципы просвещенного абсолютизма. Абсолютизм характерен не только для России, но и для ряда европейских монастырей, представлял собой особый этап государственно-политического развития, связанного с разложением феодализма и началом формирования капиталистического уклада.
 Одним из наиболее ярких примеров либеральных начинаний Екатерины стало утверждение в 1765 г.  Воплощением принципов и пожеланий просвещенного абсолютизма стал "наказ" Екатерины. Широко образованная императрица высказывала в нем свои заветные мысли, навеянные идеями просветителей. В декабре 1768 года под предлогом войны с Османской империей Уложенная комиссия, начавшая тяготить императрицу, была распущенна. В 1775 году Екатерина издала "Учреждение для управления губерний Всероссийской империи", в соответствии с которыми была проведена обширная реформа. Вместо трехчленного административно- территориального деления вводилось двухчленное. В 1785 году была опубликована Жалованная грамота дворянству. В ней было все воедино: свобода от обязательной военной службы, от податей, постоянной повинности, телесных наказаний, монопольные права на владение землей с крестьянами, право на торговлю и промышленное предпринимательство. Одновременно с Жалованной грамотой дворянству была издана Грамота на права и выгоды городам Российской империи. По сравнению с дворянским самоуправлением выборные городские органы имели гораздо меньше прав и подвергались государственно- бюрократической опеке.
 Екатерина достигла огромных успехов: после ряда войн она приобрела Крым и северные берега Черного моря, возвратила России русские области Речи Посполитой и присоединила Курляндию. В культурном отношении эпоха императрицы Екатерины не менее замечательна. Правительство ее было просвещенным, либеральным и гуманным. Широкое образование и философские идеи оказали не только влияние на законодательство и политику, но и на литературное движение ее времени. Екатерина в своем правлении затронула многое до чего не доходили руки императоров которые были до нее. По общему признанию, в царствовании Екатерины, вопреки либеральному настроению императрицы, крепостное право достигло наибольшего расцвета; оно превратилось а полное право собственности на людей и представляло собой общественное зло.
 Из рода мероприятий Екатерины особенно характерны ее меры воспитания и образования, разработанные совместно с генералом И.И. Бецким. В эпоху Петра великого правительство заботилось прежде всего о практической стороне учения, требовало определенной выучки. Екатерина считала лучшим средством воспитания,  прежде всего воспитать заботами правительства, "новую породу или новых отцов и матерей". Эта новая порода людей,          должна была вырасти в воспитательных училищах под надзором педагогов. Для исполнения этого проекта, по идеи Екатерины, принимались разные меры: подготавливались преподаватели, составлялись учебники и т.д. Но это идеи не суждено было сбыться, причиной была сложность, дороговщина самого дела.
 В ходе внешней политики императрицы Екатерины различают два периода равной продолжительности. В каждом из этих периодов императрица руководилась определенным планом действий. Сначала ее увлекла сочиненная ее дипломатами политическая система , носившая тогда название "северного аккорда" или "северной системы". Она состояла в том, чтобы из  северных государств Европы составить постоянный союз и противопоставить его союзу Австралии и Франции, которые своим соединением могли чувствительно нарушать политическое равновесие Европы. Но Екатерина совершенно разочаровалась в своей "северной системе", т.к. убедилась, что нельзя примирить и объединить совершенно различные и взаимно враждебные интересы европейских держав. С прежними союзниками у Екатерины произошло охлаждение, и по общему ходу дел императрица главное свое влияние перенесла с севера на юг, на отношения с турками и татарами.
 Для того чтобы успешнее действовать против них, она заключила союз с Австралией против Турции и в основание этого союза положила свой знаменитый "греческий проект". Он состоял в том, чтобы, изгнав турок из Европы на месте Турецкого государства создать в Царьграде Греческую империю с православным государем. Эта широкая политическая идея привела к тому, что Екатерина решилась присоединить к России Крымское ханство, а Турция из-за Крыма начала вторую войну с Россией. Но в то время охлаждение привело Россию к войне со Швецией и к осложнениям в Польше. Но поставленная ею руководящая цель не была достигнута, и "греческий проект" не был осуществлен. Таким образом, во внешней политике императрицы Екатерины намерения не совсем отвечали результатам. Несмотря на это внешняя политика Екатерины создала России небывалую мощь и служила прямым продолжением тех политических успехов, начало которым положил Петр Великий. В то время, когда внимание императрицы Екатерины было обращено на усмирение польских конфедератов, Турция объявила войну России. Предлогом для этого послужили пограничные грабежи гайдамаков, но истинная причина была в том, что турки были под враждебным России влиянием Франции и по ее внушению нашли данную минуту удобной для сведения своих счетов с Россией. Императрица проявила большое мужество и стала деятельно собирать силы для борьбы. В первый же год войны удалось нанести туркам поражение (у крепости Хотина). Второй год войны был удачен. Граф Румянцев дважды разбил несколько раз сильнейшего неприятеля близ реки Прута, на реках Лари и Калуле. В особенности важна и блестящая была Кагульская победа, открывшая дорогу на Дунай и даже за Дунай. Перейдя Дунай, разными дорогами направился к крепости Шумле, а передовые его отряды добрались даже до Балканских гор. За необыкновенный подвиг первой русской переправы через Дунай и за перенесение войны вглубь Турции Екатерина наградила Румянцева чином фельдмаршала и титулом "Задунайский". Не менее удачно действовала и вторая русская армия: она овладела всем Крымом и утвердилась там. В 1774 году в русском лагере на правом берегу Дуная, в деревне Кучук-Кайнарджи, был заключен мир между Россией и Турцией. Условия его были таковы: 1. все татары, жившие на северных берегах Черного моря и по берегам Азовского моря, признавались независимыми от турецкого султана; 2. Россия получила Азов, Керчь; 3. Русские подданные и купцы получили право на особое покровительство турецких властей; 4. Турция обязалась платить (41.2 млн.руб) это был очень выгодный для России мир.
 Присоединение Крыма и большие военные приготовления на Черноморском побережье находились в прямой зависимости от "греческого проекта", которым увлекались в те годы императрица Екатерина и ее сотрудник Потемкин. Турки были склонены поскорее объявить войну России, пока еще русские не закончили восполнение своих вооружений.  Все государства приняли декларацию России , за исключением Англии, которая очень часто захватывала на морях нейтральные корабли пол тем предлогом, что они везут военную контрабанду. В то время, когда императрица путешествовала по Новороссии и Тавриде, Турция решилась начать войну. Первые месяцы войны несчастливыми для России, новый флот был разбит на Черном море. Потемкин упал духом и очень вяло вел военные действия. Полтора года война сосредотачивалась около Очакова, пока Очаков не был взят русскими после долгого штурма. Вслед за этим Потемкин передал начальство Суворову и русские стали наступать к Дунаю. Суворов одержал две большие победы.
 Со своей стороны. Екатерина, не получив большой помощи от союзной Австрии, желала окончить войну. Мир был заключен в 1791 году на тех условиях, что Турция уступила России крепость Очаков и земли между Бугом и Днестром, а также признала права России на Крым. Широкие затеи "греческого проекта" пришлось отложить так как умер Потемкин.
 Союз императрицы с Австрией  и охлаждение ее к идее " северного аккорда" и к прежним союзникам повели к тому, что эти прежние союзники, Пруссия и Швеция, стали действовать протии России.
 Не успела императрица окончить войну с Турцией как события в Речи Посполитой потребовали ее нового вмешательства в польско-литовские дела. Польские патриоты сознавали бессилие своего государства и недостатки его устройства. Постепенно появилось движение в пользу реформ. Образцом будущего строя для передовых поляков служила Франция, в которой назревал демократический переворот и началась великая революция.
 По конституции 3-го мая, престол Речи Посполитой становился наследственным. У короля и его министров сосредоточилась власть. Шляхта сохраняла свое господствующие положение в государстве. Смягчалась прежняя замкнутость шляхты: богатые горожане, входили в состав местной шляхты. Крепостное право на крестьян не отменялось. Появился новый"особый" порядок который улучшал политический строй государства и отличался умеренностью. Однако против него восстали все те, кто слепо дорожил прежним господством. Открылось междоусобие. Второй раздел земель Речи Посполитой произошёл между Россией и Пруссией. Россия получила Волынь, Минскую область. В уцелевшей части Речи Посполитой был восстановлен старый, демократический порядок.
 Нельзя не удивляться необыкновенным успехам императрицы Екатерины. В 1767 году собранное ею в Москве представительное собрание поднесло ей титул "великая". Когда речь идет о великих приобретениях императрицы, многие дают ей этот исключительный титул, потому что в своей внешней политике Екатерина была прямой продолжательницей Великого Петра.
  В конце царствования Екатерина наметила резкий переворот. В 1790 году был арестован директор Петербургской таможни Радищев. Со временем Екатерины русская политика входит в первую эпоху своего развития и преследовать новые задачи.





















ЗАКЛЮЧЕНИЕ
При Екатерине II Россия вошла в союз европейских государств. Расположение России искали все без исключения властители, страна вышла по всем желанным морям, расцвела в искусстве, покрылась сетью школ.
 Время Екатерины стало не только золотым веком русской государственности, но и расцветом искусств и наук в России. Екатерина никогда не повышала голос на своих слуг, в отличии от других императоров. Запретила своей знати избивать холопов.
 Желая преуспеть везде она ничего не забывала. Вступив на Российский престол, она желала добра и старалась доставить своим подданным счастье, свободу.
 Она легко прощала и ни кому не питала злобы. Она любила искусство и обожала на людях. "Все годы ее правления Екатерины были золотыми"-так говорят многие историки. Екатерина осталась в народной памяти сияющей звездой эпохи, по праву называемой екатерининской. Ни до, ни после Екатерины не было в России XVIII века правителя сильнее, умнее и блистательнее.
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