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Введение

Экологическая ситуация на территории Беларуси в последние годы оставалась относительно благополучной. Высокие темпы экономического роста не сопровождались усилением воздействия на окружающую среду. 
В структуре земельного фонда продолжились благоприятные в экологическом отношении изменения, связанные со снижением доли пахотных и увеличением доли лесных земель. Общая площадь, занятая природными экосистемами (лесными, луговыми, болотными и водными), в два раза превысила таковую, занятую угодьями, преобразованными хозяйственной деятельностью (пашней, застроенными и нарушенными землями). Данное соотношение естественных и измененных хозяйственной деятельностью природных комплексов способствует сохранению экологического равновесия, а также ландшафтного и биологического разнообразия.
Вместе с тем в рассматриваемом году продолжали действовать факторы, вызывающие проблемные ситуации, связанные с загрязнением окружающей среды и деградацией природно-ресурсного потенциала. Они обусловлены, во-первых, функционированием национальной экономики и, в первую очередь, производственного комплекса, во-вторых, трансграничным переносом загрязняющих веществ, в-третьих, наличием на территории страны унаследованных проблем, не решенных в прошлом. 
Приоритетные экологические проблемы страны включают в себя радиоактивное загрязнение территории, загрязнение атмосферного воздуха, загрязнение поверхностных и подземных вод, загрязнение и деградацию почв, образование и накопление отходов. При их характеристике использовались данные Национальной системы мониторинга окружающей среды Республики Беларусь.
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1. Радиоактивное загрязнение территории

Проблема радиоактивного загрязнения территории является наиболее масштабной по занимаемой площади. По данным радиационного мониторинга РЦРКМ Департамента по гидрометеорологии, на начало 2008 г. площадь загрязнения цезием-137 составила 41,1 тыс. км2 или 19,8% территории страны, в т.ч. с уровнем загрязнения 1-5 Кu/км2 — 14,0%, 5-15 Кu/км2 — 3,7, 15-40 Кu/км2 — 1,2, 40 Кu/км2 и более — 0,9%.
В пределах территории с радиоактивным загрязнением проживало 1308,6 тыс. чел. Из них 85,6% — в зоне с периодическим радиационным контролем, 14,2% — в зоне с правом на отселение и 0,2% — в зоне последующего отселения.
Радиоактивному загрязнению подвержено 20,8% земель Государственного лесного фонда и 13,5% сельскохозяйственных угодий. В составе сельскохозяйственных земель уровни загрязнения свыше 15 Кu/км2 имеют 0,4% угодий. Для лесных земель эта доля значительно выше и составляет 3,1%, в т.ч. с уровнем 40 Кu/км2 и более — 0,8%.
Меры по обеспечению радиационной безопасности населения осуществляются в рамках Государственной программы Республики Беларусь по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2006-2010 годы. Они включают радиационный контроль сельскохозяйственной и лесной продукции, пищевых продуктов и воды. Кроме того, проводятся мероприятия по реабилитации загрязненных территорий и содержанию зон отчуждения и отселения. Важной составляющей программы являются мероприятия по дезактивации социально-значимых объектов, захоронению радиоактивных отходов и отходов дезактивации, в том числе подворий и производственных строений, находящихся на отселенных территориях. 
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2. Загрязнение атмосферного воздуха

Валовые выбросы загрязняющих веществ в атмосферу в 2007 г. оказались на 2,5% ниже уровня 2006 г. Снижение их количества затронуло как стационарные, так и передвижные источники. В промышленности повышение годового объема производства на 8,5% сопровождалось снижением выбросов на 6,6%, в отличие от прошлого года, когда рост промышленного производства происходил при увеличении выбросов.
В структуре выбросов основную роль играют такие вещества, как оксид углерода, углеводороды и оксиды азота. На долю оксида углерода приходится более половины, углеводородов — пятая и оксидов азота — десятая часть всего объема выбрасываемых загрязняющих веществ передвижными и стационарными источниками. 
По данным мониторинга атмосферного воздуха, проводимого подразделениями Департамента по гидрометеорологии, в большинстве контролируемых городов страны средние за год концентрации основных и специфических загрязняющих веществ были ниже гигиенических нормативов. Превышения этих нормативов носили в основном очаговый характер и имели место в отдельных частях городов. Чаще всего они отмечались по формальдегиду. Кроме этого, повышенные среднегодовые концентрации наблюдались также по суммарным твердым частицам, фенолу, диоксиду азота, аммиаку и некоторым другим веществам.
Превышения максимальных разовых ПДК зафиксированы только в 0,5% от общего количества отобранных проб. Они отмечались в основном при неблагоприятных метеорологических условиях. Эти превышения более чем в 80% случаев находились в диапазоне 1-2 ПДК, менее чем в 1% случаев они превосходили 5 ПДК. 
Стабильная экологическая обстановка сохранилась в девяти из семнадцати контролируемых городов страны: Бобруйске, Гродно, Новополоцке, Полоцке, Новогрудке, Жлобине, Светлогорске, Минске и Солигорске. Повышенное содержание формальдегида в течение года отмечено в отдельных районах Бреста, Витебска, Гомеля, Мозыря, Орши и Пинска, твердых частиц — в Речице (район ул. Молодежная). Нестабильная экологическая обстановка сложилась в Могилеве, где к «проблемным» отнесены все контролируемые районы города. 
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3. Загрязнение вод

В 2007 г. продолжилось общее снижение водопотребления в стране, которое произошло за счет сокращения использования воды на хозяйственно-питьевые и сельскохозяйственные нужды. В производственном секторе потребление воды несколько выросло. 
Уменьшился и объем сточных вод, причем снижение коснулось и такой их категории, как загрязненные сточные воды. Соответственно сократилось и поступление в водные объекты загрязняющих веществ.
Качество поверхностных вод в целом улучшилось. В воде основных рек снизилась повторяемость концентраций загрязняющих веществ выше ПДК. Тем не менее, по данным, полученным на сети мониторинга поверхностных вод Департамента по гидрометеорологии, подобные превышения имели место. По различным веществам и разным рекам они изменялись в широком диапазоне.
Особенно часто указанные превышения фиксировались по железу общему (85-100% от общего количества определений), марганцу (76-98%) и меди (55-91%). По цинку они составили 8-100%, азоту нитритному — 10-75, азоту аммонийному — 13-68, БПК5 — 4-62, нефтепродуктам — 2-22%. 
Между бассейнами основных рек существуют различия по качеству вод. Исходя из этих различий, бассейны распределяются в следующей последовательности (в порядке ухудшения качества): бассейн Немана — Западной Двины — Припяти — Западного Буга — Днепра. 
Согласно ИЗВ, наиболее чистыми являются реки Неман и Западная Двина. Качество вод этих рек и большинства их притоков не опускалось ниже такой квалификационной характеристики, как относительно чистые. Однако вода отдельных притоков по качеству относилась к умеренно загрязненной категории. 
Вода Припяти — относительно чистая, за исключением отдельного участка реки, где она оценивалась как умеренно загрязненная. По качеству воды притоки Припяти в большинстве своем определялись как относительно чистые, однако некоторые из них — как умеренно загрязненные. 
Качество воды Западного Буга относится к умеренно загрязненной категории. Вода притоков, как правило, относительно чистая, но имеются реки, вода которых умеренно загрязненная.
В верховье Днепра вода относительно чистая, в нижней части — умеренно загрязненная. Вода притоков — как относительно чистая, так и умеренно загрязненная. К бассейну относится самый грязный водоток страны (р. Свислочь). 
Качество вод водоемов в местах водопользования населения по сравнению с предыдущим годом несколько ухудшилось по химическим и улучшилось по микробиологическим показателям. В первом случае доля проб, не соответствующих гигиеническим нормам, составила 19% вместо 15,6% в 2006 г., во втором — 8,6% вместо 10,0%.
Качество подземных вод водозаборов в городах осталось практически на уровне предыдущего года. Для источников централизованного водоснабжения доля проб, не соответствующих гигиеническим нормам по химическим показателям, составила 44,4%, по микробиологическим — 1,5%. Для колодцев данные показатели составили соответственно 40,7 и 16,3%.
Ухудшение качества вод подземных вод связано с обусловленными природными причинами высокими концентрациями железа и, в меньшей степени, — марганца. Для колодцев оно связано с нитратным загрязнением, вызванным хозяйственной деятельностью.
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4. Деградация и загрязнение почв

Деградация почв происходит в результате их прямого разрушения, главным образом при ведении различных строительных работ и добыче полезных ископаемых, а также вследствие развития эрозионных процессов преимущественно на пахотных угодьях. Для торфяных почв в случае их использования под пашню характерна ускоренная минерализация органического вещества. 
Прямое разрушение почвенного покрова в связи с ведением строительных работ и добычей полезных ископаемых, так же как и в предыдущем году, не отличалось интенсивностью. Площадь нарушенных земель в стране продолжала сокращаться. По сравнению с 2006 г., она уменьшилась на 3,7% и составила 5,2 тыс.га. Причем половина из этой площади приходится на Минскую область и 29% на Брестскую.
Эродированные почвы охватывают примерно десятую часть пахотных земель. Деградированные торфяные — почти четверть общей площади торфяных почв, используемых в сельском хозяйстве. Более 2/3 торфяных почв пахотных земель относятся к маломощным (с мощностью торфа до 1 м). 
Наряду с развитием эрозионных процессов в Беларуси проявляются и такие негативные изменения почв, как снижение их плодородия из-за недостаточного внесения удобрений. Подобные изменения отмечаются примерно в половине районов страны.
Химическое загрязнение почв имеет место преимущественно в городах и зонах их влияния, в придорожных полосах транспортных магистралей, в зонах влияния полигонов складирования отходов, в местах нефтедобычи и на сельскохозяйственных землях. 
В городах основными загрязнителями почв выступают нефтепродукты и тяжелые металлы и, в меньшей степени, — сульфаты. Среди тяжелых металлов ведущая роль принадлежит кадмию, свинцу и цинку. 
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5. Экологические проблемы областей
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5.1 Брестская область

Брестская область расположена большей частью в пределах Полесской ландшафтной провинции аллювиальных террасированных, болотных и вторичных водно-ледниковых ландшафтов и частично — Предполесской провинции вторичных водно-ледниковых и моренно-зандровых ландшафтов. Преобладает равнинный рельеф с породами легкого механического состава — песчаными и супесчаными, а также торфяными, что создает предпосылки для развития дефляционных процессов. Неглубокое залегание грунтовых вод обусловливает их низкую устойчивость к загрязнению. 
По территории области проходят водоразделы бассейнов трех крупных рек — Припяти, Западного Буга и Немана. Поэтому протекающие здесь реки не отличаются большими размерами, а значит и устойчивостью к загрязнению.
Плотность населения Брестской области составляет 44 чел./км2, что несколько ниже среднего для страны показателя (47 чел./км2). Плотность сельского населения — 15 чел./км2, выше среднего уровня (12 чел./км2). 
Зона радиоактивного загрязнения в Брестской области занимает около 11% территории. В ее пределах проживает 140 тыс. чел.
В структуре промышленности преобладают отрасли, которые не характеризуются высокой интенсивностью воздействия на природную среду — машиностроение и металлообработка, а также пищевая промышленность. Вместе с тем довольно высокий удельный вес (свыше 7%) имеет электроэнергетика, которая отличается повышенными удельными выбросами и сбросами загрязняющих веществ. 
Наблюдения за состоянием атмосферного воздуха проводятся в двух городах области: Бресте и Пинске. В течение года в Бресте нестабильная экологическая обстановка наблюдалась в районе ул.17 Сентября, где зафиксировано почти 73% всех превышений максимально разовых ПДК в городе. В Пинске большую часть года неблагополучная экологическая ситуация наблюдалась в районе ул.Центральная. 
Основной вклад в ухудшение качества вод протекающих по территории области рек внесли тяжелые металлы — цинк, медь, марганец и железо общее, повышенное содержание которых обусловлено, как правило, природными факторами, а также аммонийный и нитритный азот и соединения фосфора. Максимальные превышения ПДК наблюдались по марганцу — 10,9 раза для р. Мухавца и 5,3 раза для р.Западного Буга.
Для подземных вод Брестской области характерно самое высокое в стране содержание железа. Повышенные концентрации данного элемента, так же как и в предыдущем году, зафиксированы в 3/4 общего количества проб. 
Сельскохозяйственное освоение территории области находится на среднем для Беларуси уровне — 44%. В то же самое время область выделяется максимально высокой долей осушенных земель, составляющей 21,8%, что в 1,3 выше средней величины (16,4%). Ареал интенсивного мелиоративного освоения с долей осушенных земель выше 30% занимает здесь почти четверть территории.
В структуре пахотных угодий 11% составляют торфяные почвы, что является наивысшим для Беларуси показателем. Более 3/4 из них относятся к маломощным торфяным почвам. Соответственно проблема минерализации торфяных почв проявляется в Брестской области с наибольшей остротой. 
На территории области находится самый большой в Беларуси карьер по добыче строительного камня — «Микашевичи», вокруг которого образовалась крупная депрессионная воронка. Ее радиус по отдельным направлениям доходит до 6-7 км и продолжает увеличиваться. 
Брестская область играет исключительно важную роль в сохранении биологического разнообразия. Особо охраняемые природные территории занимают 14,5% ее общей площади, что почти в 2 раза выше среднего для Беларуси значения. Здесь же располагается единственный в стране объект-памятник природы всемирного наследия — национальный парк «Беловежская пуща». Его территория частично распространяется и на Гродненскую область.
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Витебская область находится преимущественно в пределах Поозерской провинции озерно-ледниковых, моренно- и холмисто-моренно-озерных ландшафтов. Отличается высокой расчлененностью рельефа и озерностью, а также незначительным уровнем сельскохозяйственного освоения. Дренируется Западной Двиной с притоками и частично Днепром.
Витебская область является единственной областью Беларуси, где радиоактивное загрязнение практически отсутствует. Подобное обстоятельство в сочетании с благоприятными природными свойствами территории обуславливает ее высокий рекреационный потенциал. 
Плотность всего населения, а также сельского населения самая низкая в стране и составляет соответственно 32 и 9 чел./км2. В промышленном комплексе выделяется топливная промышленность, производящая более половины из всей выпускаемой здесь продукции. 
Для области характерно наличие крупных производственных объектов-источников выбросов загрязняющих веществ. Почти 2/3 их общего объема приходится на выбросы Новополоцкого промышленного узла, представленного предприятиями теплоэнергетики, а также химической и нефтехимической промышленности и 1/8 часть — на выбросы г. Новолукомля, где размещается тепловая электростанция. 
Расположенное в Новополоцке ПО «Полимир» относится к числу крупнейших в Беларуси химически опасных объектов. Тем самым промышленный узел данного города выступает и как источник потенциальной экологической угрозы.
Для области характерны самые большие выбросы загрязняющих веществ от стационарных источников. На ее долю приходится 31% их общего объема. Особенно значимой является роль данной области в выбросах диоксида серы — 56% и неметановых летучих органических соединений — 47% от общего количества этих веществ, выбрасываемых стационарными источниками страны. 
В Витебской области наблюдения за состоянием атмосферного воздуха проводятся в городах Орше, Полоцке, Новополоцке и Витебске. Большую часть года состояние воздуха в отдельных районах Витебска (пр. Людникова и ул.Космонавтов) и Орши (ул.К.Маркса) оценивалось как неудовлетворительное. Основная причина — высокий уровень загрязнения воздуха формальдегидом. В Полоцке и Новополоцке нестабильная экологическая обстановка наблюдалась только в летние месяцы. 
В воде Западной Двины в 68-98% случаев отмечалось повышенное содержание цинка, меди, железа общего и марганца. Превышения ПДК по азоту аммонийному и нитритному составили соответственно 36 и 11%, по БПК5 и нефтепродуктам — 4-5%. 
В Витебской области образуется самое низкое среди административных областей количество отходов производства, доля которых составляет всего 1,2% от общего объема.
Сельскохозяйственные угодья занимают в регионе 40% территории, что в 1,1 раза ниже средней по стране величины. Их отличительной особенностью является мелкоконтурность. Средние размеры контуров сельскохозяйственных угодий в области примерно в 2 раза меньше таковых в Беларуси. 
В области имеет место повышенная степень эрозии почв, которой подвержены 10,7% пахотных угодий. Негативные последствия эрозии почв в Витебской области особенно ощутимы, поскольку они касаются не только снижения их плодородия, но и загрязнения находящихся здесь многочисленных озер. 
Осложняет сельскохозяйственное использование земель и относительно высокая их завалуненность. Так, в Витебской области завалунена шестая часть пахотных угодий.
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Гомельская область. Природные условия Гомельской области сходны с Брестской. Обе они размещаются в одних и тех же ландшафтных провинциях — Полесской и Предполесской. Однако имеются и существенные различия, связанные с положением областей в системе речных водосборов. 
Для территории Гомельской области характерно не водораздельное положение, а размещение в нижних частях бассейнов таких рек Беларуси, как Припять, Сож и Березина. Днепр дренирует территорию области своим средним течением. Таким образом, реки здесь отличаются высокой водностью, благодаря чему они более устойчивы к внешним воздействиям.
Область отличается самой высокой степенью сохранности природных комплексов. Ее лесистость составляет 45%, что в 1,2 раза выше среднего значения (37,7%). Доля сельскохозяйственных угодий здесь наименьшая в стране — 34%. Показатель плотности населения также один из самых низких — 36 чел/км2. В структуре промышленности ведущую роль играет топливная промышленность, черная металлургия, а также машиностроение и металлообработка. 
Состояние природной среды Гомельской области в значительной степени определяется наличием здесь радиоактивно загрязненных территорий, которые составляют 64,1% от общей площади области. На этих территориях проживает 1012,0 тыс. чел. 
Наблюдения за состоянием атмосферного воздуха проводятся в городах Гомеле, Мозыре, Речице, Жлобине и Светлогорске. В течение года неустойчивая экологическая ситуация наблюдалась в отдельных районах Гомеля (ул. Барыкина), Мозыря (ул. Притыцкого) и Речицы (ул.Молодежная). Загрязнение воздуха в этих городах определялось повышенными концентрациями формальдегида и суммарных твердых частиц. Результаты наблюдений в Жлобине и Светлогорске свидетельствовали о стабильном состоянии воздуха в контролируемых районах городов.
В воде основных рек, протекающих по территории области, — Днепра, Припяти, Сожа и Березины — регулярно отмечалось повышенное содержание цинка, меди, марганца и железа общего. Реже фиксировались превышения ПДК по азоту аммонийному и нитритному, БПК5 и нефтепродуктам. 
Доля торфяных почв под пашней в области превышает среднюю для Беларуси величину в 1,7 раза. Из них 2/3 приходится на маломощные торфяные почвы. Вместе с тем в Гомельской области нет районов с осушением более 30% их территории. Минеральные почвы, так же как и в Брестской области, подвержены дефляции. 
Гомельская область является единственным в Беларуси регионом, где осуществляется добыча нефти. Для нее характерна специфическая проблема загрязнения окружающей среды в местах нефтедобычи.
На территории области находится крупный (второй по величине) полигон складирования промышленных отходов. Он представлен отвалами фосфогипса Гомельского химического завода. Вокруг полигона сформировалась зона загрязнения подземных вод на площади 0,5 тыс.га. 
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Гродненская область располагается главным образом в пределах Белорусской возвышенной провинции холмисто-моренно-эрозионных и вторичноморенных ландшафтов в бассейне Немана. Плотность населения здесь находится на среднем для страны уровне — 44 чел./км2. Плотность сельского населения — 14 чел./км2.
Ведущими отраслями промышленности являются химическая и нефтехимическая, пищевая, а также машиностроение и металлообработка. Гродненское ОАО «Азот», так же как и ПО «Полимир» в Витебской области, относится к объектам первого класса химической опасности. 
В двух контролируемых городах области (Гродно и Новогрудке) большую часть года состояние воздушного бассейна оценивалось как устойчиво хорошее. В отдельные периоды ухудшение ситуации наблюдалась в районах ул.Комбайнерская и ул.Соколовского в Гродно. Загрязнение воздуха в этих районах обусловливали повышенные концентрации аммиака, формальдегида и оксида углерода. 
Вода Немана характеризовалась повышенным содержанием марганца, меди и железа общего в течение всего года. Периодически она была загрязнена азотом аммонийным, нефтепродуктами, легко окисляемыми органическими веществами и цинком, эпизодический — азотом нитритным. 
Зона радиоактивного загрязнения занимает в области 5,4% площади. В ее границах проживает 20,4 тыс. чел. 
Сельскохозяйственное освоение территории Гродненской области самое высокое в стране — 50,3%. Лесистость, наоборот, самая низкая — 33,9%. Сельскохозяйственные земли области отличаются наивысшей продуктивностью. 
Размещение сельскохозяйственных угодий на возвышенностях Белорусской гряды обусловливает их высокую эрозионную опасность. Доля эродированных почв в Гродненской области самая большая в Беларуси и составляет 13,4%, что в 1,4 раза превосходит среднюю для страны величину.
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Город Минск. По количеству населения и производственному потенциалу Минск превосходит каждую из областей. В городе проживает 18,7% населения страны и производится более 1/5 объема промышленной продукции. Около 60% ее приходится на продукцию машиностроения и металлообработки. Из остальных отраслей выделяются пищевая промышленность и электроэнергетика, которые вместе дают примерно пятую часть продукции. 
Выбросы загрязняющих веществ от стационарных источников в 2007 г. по сравнению с предыдущим годом уменьшились на 14%, а от передвижных увеличились на 3%. Суммарное же их количество практически не изменилось. Доля передвижных источников в валовых выбросах возросла до 85%. 
Мониторинг атмосферного воздуха проводится в 12 районах города. В отдельные периоды нестабильная экологическая обстановка наблюдалась в районах автовокзала «Московский», ул. Тимирязева, ул. Радиальная, центральной части города и в микрорайоне Шабаны. Проблему загрязнения воздуха определяли повышенные концентрации диоксида азота, формальдегида и некоторых летучих органических соединений. 
Характерными для крупного города являются физические факторы воздействия на окружающую среду, главным образом, шум и вибрация. Их источниками служат наземный транспорт, метрополитен, производственные объекты. В различных районах Минска в условиях акустического дискомфорта проживает от 20 до 40% населения.
Забор воды для нужд города уменьшился по сравнению с 2006 г. на 20%. Произошло это преимущественно за счет поверхностных источников, из которых он сократился на 30%, хотя и из подземных источников забор воды также снизился на 2,5%. Доля последних в общем объеме водозабора составила 60,8%.
В структуре водопотребления преобладающая часть воды (80%) расходовалась на хозяйственно-питьевые нужды. Удельное водопотребление снизилось за год на 8%. В расчете на одного городского жителя в сутки оно составило 273 л. 
Объем сбрасываемых сточных вод в Минске в 2007 г. оставался более высоким, нежели в любой из административных областей. Причем в их составе не было такой категории, как загрязненные сточные воды. Однако уровень очистки сточных вод города недостаточен. В результате ниже их сброса в р. Свислочь вода постоянно сильно загрязняется и оценивается как грязная или очень грязная.
Для города особенно важное значение имеет качество вод водоемов, используемых для отдыха населения. Находятся они как в городской черте, так и на пригородной территории. Уровень загрязнения этих водоемов является самым высоким в стране. Примерно в половине случаев их опробования фиксировалось превышение гигиенических норм по химическим показателям и в 13,3% случаев — по микробиологическим. 
Особую опасность для водоемов Минска и его пригородной территории представляет биогенное загрязнение, которое способствует их эвтрофированию и осложняет тем самым использование для хозяйственно-питьевого водоснабжения, а также отдыха населения. Городские и пригородные водоемы Минска имеют большие площади мелководий, вода в них летом хорошо прогревается, и они отличаются высокой подверженностью загрязнению. Поступлению в водоемы биогенных веществ способствует интенсивное развитие почвенной эрозии на территории их водосборных бассейнов. Кроме этого, источниками данных веществ выступают отложения торфа и остатки почвенного покрова и растительности, оставшиеся на дне водоемов. 
Загрязнение почв, преимущественно тяжелыми металлами (свинцом, цинком и др.) и нефтепродуктами, прослеживается в Минске на 1/4 территории. Аномалии формируются в основном в районах старой городской застройки, вокруг источников выбросов, на пригородной территории в восточном направлении от города в соответствии с преобладающими направлениями ветров, а также в пойме Свислочи.
В 2007 г. в Минске было образовано 1390 тыс. т отходов производства. Из них 30% утилизировано и 66% удалено на объекты захоронения коммунальных отходов. 
На промплощадках предприятий, объектах хранения отходов (шламо- и хвостохранилищах, иловых площадках и др.) на конец года находилось 1048 тыс. т отходов. Особую опасность для окружающей среды представляют накопленные на территории предприятий токсичные отходы 1 и 2 классов опасности. Большую их часть составляют хранящиеся на промплощадках ТЭЦ-3 и ТЭЦ-4 шламы, содержащие ванадий.
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Минская область географически занимает центральное положение в стране и, в отличие от остальных областей, не имеет внешних границ. Территория Минской области характеризуется самым большим разнообразием природно-ландшафтных условий. Размещается она в пределах четырех из пяти выделяемых в Беларуси ландшафтных провинций — преимущественно Белорусской возвышенной и Предполесской и частично Поозерья и Полесской. 
Область занимает водораздельное положение. По ее территории проходит главный водораздел между реками бассейна Черного моря (Днепр и Припять) и бассейна Балтийского моря (Неман, Вилия, Западная Двина). Поэтому протекающие здесь реки представлены в основном верховьями больших и средних рек и их притоками, которые относятся к малым. 
На состояние природной среды Минской области оказывает влияние такой мощный источник воздействия, как г. Минск. Плотность населения области, включая жителей Минска, составляет 81 чел./км2, что превышает среднее для Беларуси значение в 1,7 раза. Плотность сельского населения самая высокая в стране и составляет 17 чел./км2. 
С учетом вклада города Минска в выбросы и сбросы загрязняющих веществ, их величины более чем двукратно превосходят показатели остальных областей.
Мониторинг атмосферного воздуха проводится в г. Солигорске. Большую часть года состояние воздуха оценивалось здесь как устойчиво хорошее. Однако в отдельные месяцы отмечалось существенное увеличение содержания в воздухе специфических загрязняющих веществ.
Зона радиоактивного загрязнения занимает в Минской области около 3,5% территории. В ее пределах проживает 14,4 тыс. чел.
Сельскохозяйственное освоение области в 1,1 раза выше среднего для страны значения. Относительно велика здесь и доля пахотных торфяных почв — в 1,6 раза выше средней. Из них около 60% приходится на маломощные. Ареал интенсивного мелиоративного освоения с долей осушенных земель более 30% занимает в области 9% территории. 
Доля эродированных пахотных почв в Минской области составляет 9,9% и несколько превосходит средний для Беларуси показатель. Тем самым, в отличие от других областей, для которых характерны проблемы или деградации торфяных почв, или эрозии минеральных, Минской области, в силу присущего ей разнообразия природных условий, в равной мере присущи как те, так и другие. 
Более остро по сравнению с другими областями в Минской области стоит проблема завалуненности пахотных земель. Данный показатель здесь в 2,5 раза выше среднего для страны. Каменистые земли в области составляют четвертую часть пашни.
На территории Минской области размещается самый крупный по масштабам воздействий на природную среду производственный объект — ПО «Беларуськалий». Зона его негативного влияния, связанного преимущественно с просадками земель, прослеживается на площади 120-130 км2. 
С функционированием указанного предприятия связано образование очень большого количества отходов. Их доля составляет 76% от всего объема отходов, образующихся в стране. Количество накопленных отходов в солеотвалах и шламохранилищах в настоящее время достигло 837,3 млн т.
В местах складирования отходов калийного производства наблюдается засоление подземных вод. Оно распространяется на площади 540 км2, что составляет пятую часть территории Солигорского района. 
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Могилевская область расположена в пределах двух ландшафтных провинций — Восточно-Белорусской вторичноморенных ландшафтов и Предполесской, в бассейне Днепра. Плотность населения области составляет 39 чел./км2, что в 1,2 раза ниже средней для страны. 
Так же, как и в Гомельской, в Могилевской области существенный вклад в загрязнение окружающей среды вносит радиоактивное загрязнение, хотя его масштабы здесь ниже  зона радиоактивного загрязнения охватывает 30,5% территории области, в ее пределах проживает 121,6 тыс. чел. 
В структуре промышленного производства основное значение принадлежит химической и нефтехимической отраслям, машиностроению и металлообработке, а также пищевой промышленности. Валовые объемы выбросов загрязняющих веществ в Могилевской области в 2007 г. были наименьшими среди всех областей.
Мониторинг атмосферного воздуха проводится в городах Могилеве и Бобруйске. В Могилеве состояние воздуха в районах улиц Челюскинцев и Островского оценивалось как неудовлетворительное. В указанных районах зафиксировано 63% всех превышений максимально разовых ПДК. Ухудшилась экологическая обстановка в центральной части города: загрязнение воздуха здесь определялось повышенными концентрациями оксидов азота и формальдегида. В Бобруйске (район ул. Лынькова) нестабильная экологическая обстановка наблюдалась только в отдельные периоды 
Среди рек, протекающих по территории области, особенно высокий уровень загрязнения зафиксирован для Прони (приток Сожа). Превышение ПДК по азоту нитритному достигало в воде реки 18,8%. 
В области сохранялись самые низкие показатели загрязнения вод колодцев. Удельный вес проб, не отвечающих гигиеническим нормам по химическим показателям, составил 19,5%, а по микробиологическим — 7,2%, что в обоих случаях в 2 раза ниже среднего для страны значения. 
Могилевская область характеризуется относительно высоким уровнем сельскохозяйственного освоения — 48,2% и самой низкой долей особо охраняемых природных территорий — в 2 раза ниже средней для Беларуси величины. 
Доля эродированных почв в области составляет 11,2%, что в 1,2 раза выше средней величины. Наряду с плоскостной эрозией, в местах распространения лессовидных суглинков имеет место и линейная эрозия. В северо-восточной части области эрозия почв достигает максимальных для Беларуси масштабов. Так, в Мстиславском районе эродированные земли составляют 60%, в Горецком — 38% от общей площади пашни.
Могилевская область в 2007 г. по величине образования отходов заняла второе место после Минской области — около 7% от их общего объема. Вместе с тем для нее характерен самый высокий уровень использования отходов, который составил 94%, а с учетом использования ранее накопленных отходов — 99% от количества образованных.
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6. Отходы производства
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6.1 Образование отходов

В 2007 г. на территории Беларуси образовалось 37,96 млн т отходов производства. По сравнению с предыдущим годом их объем увеличился на 13,4%, что обусловлено в основном ростом образования галитовых отходов и шламов галитовых глинисто-солевых на ПО «Беларуськалий», на долю которых приходится 73% общей массы отходов. Объем этих отходов в 2007 г. по отношению к 2006 г. возрос на 2,94 млн т или на 11,9% и составил 27,61 млн т.
Всего в стране образуется свыше 1,5 тыс. видов отходов с широким спектром морфологических и химических свойств. Если рассматривать структуру образования отходов производства без учета отходов переработки калийных руд, то в общей массе (10349 тыс. т) велика доля отходов растительного и животного происхождения (30,8%), отходов неорганического минерального происхождения (51,8), а также отходов промышленности, подобных твердым бытовым отходам (14%). Оставшиеся 3,4% приходятся на отходы химических производств и медицинские отходы (рис. 1).


Рис. 1. Структура образования отходов производства в 2007 г. (без учета галитовых отходов и глинисто-солевых шламов), тыс. т

Образование отходов производства на территории Беларуси неравномерно. Из таблицы 11.1 видно, что 25,2% отходов образуется на предприятиях, расположенных в Могилевской области, 18,2% — Гомельской, 14,3 — Брестской, 13,0 — Минской (без учета галитовых отходов и глинисто-солевых шламов), 11,3 — Гродненской и 13,4% — в г. Минске. Значительно меньше отходов (4,6%) образуется на предприятиях Витебской области.
По сравнению с 2006 г. наибольший рост объема образовавшихся отходов имел место в Могилевской области (на 1130 тыс. т). Причина этого — большие объемы вскрышных пород, образовавшихся при разработке месторождения мела на ПРУП «Белорусский цементный завод». Увеличение объема отходов в Брестской области (на 898 тыс. т) и уменьшение в Гродненской (на 589 тыс. т) связаны главным образом с изменениями объемов образования отходов на сахарных заводах в Скиделе и Жабинке.
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Уровень использования отходов производства в 2007 г. составил 22,3%, увеличившись за год на 1,3%. На рисунке 2 показаны направления использования отходов, большая часть которых (51,2%) использована на нужды самих предприятий, свыше 48,2% переданы другим предприятиям, реализованы физическим лицам или экспортированы для дальнейшего использования.

Таблица 1 — Образование, использование и размещение производственных отходов по областям Беларуси в 2007 г. (без учета галитовых отходов и глинисто-солевых шламов), тыс. т.
	Область
	Образовано
	Использовано 
	Размещено на объектах хранения и захоронения, обезврежено
	Наличие на предприятиях 
в конце года

	Брестская
	1483
	1304
	187
	603

	Витебская
	473
	286
	197
	483

	Гомельская
	1881
	1133
	1126
	24994

	Гродненская
	1172
	764
	448
	754

	г. Минск
	1389
	426
	966
	1048

	Минская 
	1344
	1136
	258
	673

	Могилевская
	2606
	2570
	161
	3084

	Республика Беларусь
	10349
	7619
	3343
	31639




Рис. 2. Структура использования отходов производства в 2007 г., %

Уровень использования производственных отходов (без учета галитовых отходов и глинисто-солевых шламов) — 73,6%. Наиболее полно утилизируются отходы растительного и животного происхождения. Отходы производства пищевых и вкусовых продуктов используются практически полностью в сельском хозяйстве, лесопиления и деревообработки перерабатываются или сжигаются для получения энергии (около 1,0 млн т), вскрышные породы почти в полном объеме применяются для засыпки карьеров и восстановления нарушенных земель.
Другие виды отходов употребляются в меньшей степени (рис. 3). Из общего количества образовавшихся в 2007 г. отходов производства остались неиспользованными 3342,1 тыс. т (без учета отходов калийного производства). Из них основным неиспользуемым видом отходов неорганического минерального происхождения является фосфогипс (из образовавшихся 564,2 тыс. т использовано 13,4 тыс. т). Почти не утилизируются отходы промышленности, подобные твердым бытовым отходам (промышленный и строительный мусор, шламы и осадки обработки сточных вод). Из образовавшихся в 2007 г. 1448 тыс. т таких отходов использовано только 120 тыс. т. 

Рис. 3. Соотношение объемов образовавшихся и неиспользованных производственных отходов различных видов в 2007 г. (без учета галитовых отходов и глинисто-солевых шламов), тыс. т

Использование галитовых отходов в рассматриваемом году составило всего 3,4% (827,9 тыс. т реализовано в основном коммунальным службам Беларуси, Украины, России и Молдовы). Глинисто-солевые шламы практически не использовались.
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Объем накопленных отходов на объектах хранения (в ведомственных местах хранения и на территории предприятий) увеличился за 2007 г. на 3,3% и составил на конец года 869 млн т. Наибольшие объемы накопления характерны для отходов РУП «Беларуськалий» (837,3 млн т), количество которых в солеотвалах и шламохранилищах приведено в таблице 2, а также фосфогипса (18,3 млн т) и лигнина гидролизного (4,7 млн т) (рис. 4). 
Таблица 2 — Количество отходов в солеотвалах и шламохранилищах РУП «Беларуськалий»
	Год
	Общее количество отходов в солеотвалах, тыс. т
	Общее количество глинисто-солевых шламов, тыс. т

	1995
	530718
	62536

	2000
	606802
	71196

	2005
	703383,6
	83536,8

	2006
	724216,7
	86335,2

	2007
	747885,9
	89444,8



Наиболее значительное накопление производственных отходов в Гомельской области по сравнению с другими областями объясняется большими объемами скапливания фосфогипса в Гомеле (18337,6 тыс. т) и гидролизного лигнина в Речице (см. табл. 1). Отвалы лигнина близ Бобруйска обусловили значительный объем аккумуляции производственных отходов в Могилевской области.
По состоянию на конец 2007 г. под объектами хранения отходов производства занято 2459 га земель. Из них на солеотвалы и шламохранилища ПО «Беларуськалий» приходится 1721 га, на отвалы фосфогипса — 89 га. За последние годы изымались земли в основном для размещения твердых галитовых отходов ПО «Беларуськалий». Так за 2002-2007 гг. изъято для их хранения 50 га. Земли под отвалами фосфогипса за этот период остались в прежних границах, так как накопление фосфогипса осуществляется за счет увеличения высоты отвалов.


Рис. 4. Объемы накопленных отходов на предприятиях Беларуси (по данным на конец 2007 г.), тыс. т

Отходы производства (3-4 классов опасности и неопасные) преимущественно захораниваются на полигонах твердых коммунальных отходов. Это характерно для городов, в которых не хватает мощностей или отсутствуют специализированные объекты хранения отходов производства. 
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В 2007 г. объем образования отходов 1-4 классов опасности на предприятиях Беларуси составил 2860 тыс. т. Из них около 89% приходилось на отходы 4 класса опасности. 
Количество отходов 1-3 классов опасности, находящихся на хранении на предприятиях Беларуси, составило к концу 2007 г. 3188,2 тыс. т. Из них на отходы 1 класса приходится 0,06%, а отходы 2 класса опасности составляют 0,3% от хранящихся на территории предприятий опасных отходов. Среди отходов 3 класса опасности, хранящихся на предприятиях, преобладают: лигнин гидролизный (2779,4 тыс. т), шлам цинковый (27,6), шламы обработки сточных вод (26,0), шламы минеральных масел, остатки, загрязненные нефтепродуктами (20,0), отработанные катализаторы (6,0) и шламы водоподготовки (5,8 тыс. т). Перечисленные отходы составляют 89,9% хранившихся на предприятиях на конец 2007 г. отходов 3 класса опасности.
Отходы 1-3 классов опасности, как правило, хранятся на предприятиях в специально оборудованных помещениях, на складах и спецплощадках, реже на объектах размещения отходов за пределами предприятий.
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7. Отходы потребления
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7.1 Образование отходов

К отходам потребления относятся отходы, образующиеся в процессе жизнедеятельности человека, не связанной с осуществлением экономической деятельности, отходы, образующиеся в гаражных кооперативах, садоводческих товариществах и иных потребительских кооперативах, а также уличный и дворовый смет, образующийся на территориях общего пользования населенных пунктов. В 2007 г. в Беларуси сформировалось 2043 тыс. т отходов потребления.
Отходы потребления составляют основную часть коммунальных отходов, куда включаются также отходы производства, подобные твердым бытовым, перечень которых утверждается Минжилкомхозом Республики Беларусь и удаление которых организуют местные исполнительные и распорядительные органы. В 2007 г. было собрано 3141 тыс. т коммунальных отходов.
За последнее десятилетие в Беларуси наблюдается постоянный рост коммунальных отходов (рис. 5). Показатель удельного образования твердых коммунальных отходов (ТКО) за этот период увеличился с 0,485 кг/чел. в день до 0,877 кг/чел. в день, т.е. почти в 2 раза и приблизился к величине, характерной для стран Евросоюза (0,85-1,7 кг/чел. в день).
По экспертным оценкам, за последние годы в составе коммунальных отходов заметно увеличилась доля полимерных материалов и отходов от упаковок, а также отходов стекла.


Рис. 5. Динамика образования коммунальных отходов на территории Беларуси в 1997-2007 гг.
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Коммунальные отходы захораниваются на полигонах твердых коммунальных отходов (ТКО) (порядка 90%) и на мини-полигонах. На полигоны ТКО наряду с коммунальными вывозятся промышленные отходы, подобные твердым бытовым (промышленно-бытовой мусор и др.), а также некоторые отходы производства: инертные и 3-4 классов опасности, доля которых в общем объеме захораниваемых отходов достигает 20% (в общей массе — более 30-35%). Особенно велика доля отходов производства крупных промышленных городов, в которых отсутствуют специальные объекты, предназначенные для захоронения производственных отходов.
Всего в Беларуси насчитывается более 170 полигонов ТКО, которые обслуживают областные и районные центры, а также крупные поселки городского типа. В каждом районе имеется один, реже 2-3 таких полигона. Централизованным вывозом коммунальных отходов охвачены также все сельские населенные пункты и до 50% дачно-коттеджных кооперативов, для обслуживания которых создано около 4,5 тыс. мини-полигонов.
Суммарная площадь земельных отводов для размещения полигонов ТКО составляет около 900 га, более 50% которых занято отходами. На мини-полигоны приходится примерно 3,5 тыс. га земли.
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