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I.   Визитная карточка страны
1.  Экономико-географическая дифференциация.
· Географическое положение.
Французская республика—государство в Западной Европе. На западе и севере территория Франции омывается водами Атлантического океана и пролива Ла-Манш, на юге — Средиземным морем, поэтому морские границы Франции могут быть условно разделены на три части. Это — побережье Средиземноморья, прибрежная полоса Бискайского залива и Атлантики и берега пролива Ла-Манш. Благодаря значительному протяжению своих морских границ Франция имеет 11 млн. кв. км эксклюзивной экономической зоны. На юго-западе Пиренеи отделяют французские рубежи от Испании. На юго-востоке Франция имеет общую границу с Италией. Горные массивы Альп и Юра создают естественную преграду на востоке. Здесь Франция граничит со Швейцарией, Германией, Люксембургом и Бельгией. Частью французской территории является остров Корсика. Обширны заморские территории республики. К ним относится ряд островов в Тихом океане: Новая Каледония (находится в Меланезии, общая площадь —19 тыс. км), с 1853 г. — объявлена французским владением, в 1864—1896 гг. была местом ссылки на каторгу; и Французская Полинезия (находится в центральной части Тихого океана, общая площадь— 4 тыс. кв. км). Две другие заморские территории Франции представляют Уоллис и Футуна, а также Южные земли и Французская Антарктика.
· Размер территории
Территория Франции занимает 543 965 кв. км.
· Численность населения
Во Франции проживает около 59 млн. человек.
· Особенности этнического состава.
На территории Франции преобладает народность Индоевропейской семьи Романской группы- Французы. В районе Бискайского залива, у границы с Испанией проживают баски, народность Койсанской группы Нило-Сахарской семьи. На самой западной оконечности Франции находится место проживания Брестонцев, Кельтская группа Индоевропейской семьи.
4.  Политическая дифференциация.
· Форма государственного устройства.
Франция – унитарное государство.
· Форма правления и государственного режима.
Это республика. Главой государства является президент, главой правительства— премьер-министр. Законодательный орган—парламент, который состоит из Сената и Национального собрания. 
· Независимость государства.
Франция – независимое государство, под юрисдикцией которого находятся: Геюньон (Африка), Сан-Пьер и Микелон, Гвиана, Мартиника, Гваделупа (Америка), Вануату, Новая Каледония (Океания).
5. Социальная дифференциация.
· По качеству жизни.
Средний годовой темп роста ВНП на душу населения составляет 1,5%.
· По уровню жизни.
Ранг по ВНП на душу населения – 13$ по ППС.
· По индексу человеческого развития.
Ранг по индексу человеческого развития – 2. Индекс равен 0,946.



4.  Экономическая дифференциация.
· Степень влияния на мировую экономику.
В 1997 году во Франции было произведено промышленной продукции на 260 млн $, что составляло 3% к мировому производству. Это экономически высокоразвитая страна.
· Показатели ВВП в год на человека.
Франция входит в «Большую семерку».  ВВП таких стран составляет 20-30 тысяч $. Ее ВНП составляет 23 470 $.
II.   Экономико-географическое положение. Положение по отношению…
6. …К соседним странам.
Франция имеет сухопутные границы с Бельгией, Люксембургом, Германией, Андоррой, Швейцарией, Италией, Испанией и Монако, а также морские с Великобританией. Франция является государством Центральной Европы. Конфликтов с соседями не наблюдается.
7. …К главным сухопутным и морским транспортным путям.
Один из крупнейших портов Зарубежной Европы – Марсель – находится во Франции. Множество транспортных путей проходят через Францию.
8. …К главным топливно-сырьевым базам.
Один из главных (в Европе) центров добычи железной руды – Лотарингия – находится во Франции. На юге находится один из главных европейских источников нефти. Центры добычи каменного угля (Рурский бассейн, ФРГ), руд цветных металлов (Италия, Испания, ФРГ) располагаются в соседних странах.
9. …К главным промышленным и сельскохозяйственным районам.
Франция – один из районов наиболее интенсивного сельскохозяйственного производства. Здесь ведется зерновое хозяйство и животноводство (на большей части территории). В соседних странах, за исключением Испании, также находятся районы наиболее интенсивного сельскохозяйственного производства. Занимает достаточно высокие позиции в промышленном производстве, уровень соседей близок (у южных ниже).
10. …К главным районам сбыта продукции.
Один из главных районов сбыта продукции – США, находится достаточно далеко от Франции, но Другие страны Зарубежной Европы также являются потребителями. По отношению к ним Франция расположена очень удобно.
VI. Характеристика природных ресурсов.
9. Величина запасов и размещение полезных ископаемых.
Во Франции находятся одни из главных (в Европе) центров добычи железной руды (Лотарингия) и нефти (южный бассейн между Бордо и Тулузой). Также на северо-западе находится бассейн каменного угля Нор-па-де-Кале, только не очень крупный. На северо-востоке Франции принадлежит часть небольшого Саарско-Лотарингского бассейна каменного угля. Имеются 3 месторождения урановых руд (в южной половине страны), одно – железной руды (Сумон), одно – калийных солей ( рядом г. Берн), 2 (Ла-Рукет и Сен-Жюльен) – алюминиевых руд.
10. Водные и лесные ресурсы.
Обеспеченность ресурсами полного речного стока на душу населения – в среднем от 2.5 до 5 тысяч м3 за год. На юго-западе страны есть водохранилище объемом 1-5 млрд м3 . неподалеку от ее берегов находятся месторождения нефти и оловянных руд.
Лесистость Франции достаточно мала. Основные леса находятся в горной части страны, на востоке и юго-востоке, немного на юге и юго-западе.
11. Оценка природных ресурсов для развития промышленности.
Во Франции слишком мало полезных ископаемых для развития промышленности. Только топливная промышленность и, частично, черная металлургия могут быть обеспечены внутренними минеральными ресурсами страны. Из ресурсов мирового океана относительно близко расположены те, которые способствуют развитию  топливной промышленности и цветной металлургии.
12. Рельеф территории и его влияние на размещение сельского хозяйства.
На востоке (Альпы) и юге (Перинеи) страны местность возвышена (не более 2000 м). Но, так как возвышенность не слишком велика, это не очень мешает ведению сельского хозяйства. Леса расположены в основном на возвышенных территориях, а основная часть возделываемых земель расположены на северо-западе и чуть севернее Периней  (которые, кстати используются под пастбища). Основную часть Франции составляют земли (высота не более 1000 м над уровнем моря), использующиеся и под пастбища, и под посев. Сельское хозяйство везде ведется одинаково интенсивно, за исключением полуострова Бретань, но причина этому не рельеф.
13. Агроклиматические ресурсы.
Франция  во влажной зоне увлажнения. Основная часть этой страны находится в умеренном подпоясе, сумма активных температур 22000-40000 (поздние сорта зерновых, кукуруза на зерно, подсолнечник, сахарная свекла, соя, на юге – рис, виноград). На юге и юго-западе – субтропики (климат слабозасушливый), сумма активных температур 40000-80000 (хлопчатник, кукуруза поздняя, маслины, цитрусовые, чай, табак…). Есть район с холодно-умеренным климатом (10000-22000, рожь, пшеница, зернобобовые, лен, картофель, плодовые, ягодники).
14. Почвенно-растительные ресурсы.
Опасности опустынивания нет. Большую часть страны, ее центр, северо-восток и запад, составляют земли, использующиеся и под пастбища, и под посев. Севернее р. Луара и на юге находятся обрабатываемые земли (без доли пастбищ). Еще южнее и возле Ла-Манша находятся леса. Во Франции находятся одни из главных районов производства пшеницы, сахарной свеклы, льна.
15. Оценка природных ресурсов для развития сельского хозяйства.
Агроклиматические ресурсы  благоприятны для ведения и развития сельского хозяйства, т. к. влаги растениям достаточно (влажный климат на большей части), а тепла достаточно для культур со среднепродолжительным и длинным вегетационным периодом. Земельные ресурсы тоже благоприятны. Малоиспользуемых и неиспользуемых земель почти нет, большую часть площади занимают обрабатываемые земли, много земель, приспособленных под пастбища. Обеспеченность ресурсами полного речного стока на душу населения относительно мала (≈ 2.5-5 тыс. м3 за год), но достаточна для страны. 
16. Черты рационального и нерационального природопользования.
Реки Франции загрязнены (в особенности Луара), что свидетельствует о неограниченном сбросе в них всяких отходов. Воды омывающих Францию морей загрязнены нефтью, что свидетельствует о развитой промышленности Франции и ее соседей. Весьма вероятно развитие процессов деградации окружающей среды в результате деятельности человека. К чертам рационального природопользования относится отсутствие промышленно-городского загрязнения атмосферы, деградации пастбищ из-за чрезмерного выпаса скота, сокращения речного стока (как результата неумеренного хозяйственного водозабора), водной и ветровой эррозии. Но все это только пока. Опустынивание не грозит.
VII. Характеристика населения.
5. Плотность населения
Около Парижа плотность населения более 100 чел. на кв. км, такая же она и в районе Марселя, подле Лилля, Лиона, Нанта, около берегов полуострова Бретань. Есть районы с плотностью населения 50-100 чел. на кв. км, но на основной территории она равна 10-50 чел. на кв. км. Меньше она только на границе с Италией.



6. Особенности миграций.
Во Франции миграции в основном представлены иммиграциями. Люди едут в крупные города этой развитой страны, входящей в «Большую семерку». В основном, конечно, направляются в Париж. Жители глубинки также перемещаются к Парижу и крупным городам.
7. Темпы и уровни урбанизации.
Удельный вес городского населения Франции в среднем составляет 60-80%. На 1995 год доля городского населения была равна 72,8% (42,2 млн человек)
8. Агломерации и главные города
Париж – самый крупный город (и самая крупная агломерация) во Франции. В 1998 году здесь проживало 10,28 млн человек. Крупнейшие города: Марсель (1200 тыс. чел.), Лион (1200 тыс. чел.), Лилль (1000 тыс. чел.), Бордо (400 тыс. чел.), Тулуза (380 тыс. чел.), Ницца (350 тыс. чел.), Нант (300 тыс. чел.), Страсбург (270 тыс. чел.), Тулон (250 тыс. чел.), Руан (200 тыс. чел.). Мегалополисов нет.
VIII. Характеристика промышленности.
4. Специализация страны, основные центры.
Франция входит в десятку лидеров по выработке электроэнергии (в середине 90-х – 520 млрд кВт·ч, на душу населения – 8,60 тысяч кВт·ч. здесь 6 крупных (более 2 млн кВт) АЭС (Гравлин, Бюже, Палюэль…) и 4 ТЭС (более 1 млн кВт). Выплавка стали равна 25 млн тонн, на душу населения – ≈ 100-500 кг. Крупнейшие центры – Дюнкерк, Фор-сюр-Мер; крупный – Ле-Крёзо. В1996 во Франции было произведено 4,7% свинца и цинка от мирового производства. Крупнейший центр металлургии свинца и цинка – Крей, крупные центры алюминиевой металлургии – Пасси, Сен-Жан-де-Морьен, Муранс, Ланмезан. Машиностроение высокоразвито. Крупнейший центр – Париж (машиностроение и металлообработка, электротехническая, электронная промышленность, приборостроение, авиационная и ракетная промышленность, автомобилестроение), прочие важные – Нант (судостроение), Марсель (авиационная и ракетная промышленность, судостроение), Бордо, Лион (машиностроение и металлообработка), Тулуза (авиационная и ракетная промышленность), Монбельяр (станкостроение). Химическая промышленность высоко развита. Производство синтетических смол и пластических масс составляет 4,05 млн тонн, удобрений – 3,6 млн тонн. Крупные центры – Тулуза (кислоты, щелочи, соли, кальцинированная и каустическая сода), Страсбур (нефтехимия). Производство тканей составляет 10-30 м2/чел. общее производство составляет 1250 млн м2.
5. Главные промышленные районы.
Крупнейшие районы и центры химической промышленности – Нижняя Рона (нефтехимия, полимерные материалы, лаки, краски, фармацевтика, бытовая химия), Лионский (нефтехимия, полимерные материалы, лаки, краски, фармацевтика, бытовая химия), Парижский(полимерные материалы, лаки, краски, фармацевтика, бытовая химия), Нижняя Сена (нефтехимия, кислоты, щелочи, соли, кальцинированная и каустическая сода, минеральные удобрения), Северный (нефтехимия, кислоты, щелочи, соли, кальцинированная и каустическая сода, минеральные удобрения, лаки, краски, фармацевтика, бытовая химия). Районы текстильной промышленности – Эльзас (хлопчатобумажная), Лионский (шелк, искусственные и синтетические ткани), Северный (хлопчатобумажная, шерстяная, пенько-джутовая, льняная).
6. Зависимость страны от экспорта и импорта промышленной продукции.
Экспорт продукции машиностроения превышает импорт, значит он может приносить доход. Но Франции для развития сельского хозяйства и транспорта необходимо приобретать продукцию железнодорожного машиностроения и тракторного и сельскохозяйственного машиностроения. Продукцию цветной металлургии в большинстве своем импортируют, т. к. в самой Франции есть лишь центры алюминиевой металлургии (2 крупных) и металлургии свинца и цинка (1 крупнейший). Добыча железной руды (если и есть) недостаточна,  поэтому это сырье необходимо импортировать. Нефть тоже необходимо импортировать.
Характеристика сельского хозяйства
5. Специализация страны.
Во Франции всегда делались великолепные вина (то же Шампанское происходит от области во Франции, называемой Шампань). Большая часть страны специализируется на зерновом хозяйстве и животноводстве. В конце 90-х годов Франция занимала пятое место по размерам валового сбора зерновых (60 млн т, 1000 кг на душу населения).
6. Основные районы.
Возле Клермон-Феррана ведется горнопастбищное животноводство. На реке Луаре и на полосе от Бордо до Тулузы, от Тулузы до Марселя ведется овощеводство, плодоводство и виноградарство. В окрестностях Парижа развиты полеводство (зерновые культуры, сахарная свекла, картофель) и животноводство. На северо-западе и юго-западе от Тулузы, южнее Сент-Этьена, вокруг Нанта и восточнее Бреста развито животноводство и полеводство. Южнее Руана и Гавра расположены районы мясо-молочного животноводства на естественных и культурных лугах.
7.  Зависимость страны от экспорта и импорта сельскохозяйственной продукции.
Страна нуждается в импорте технических культур. Культуры, характерные для тропического пояса необходимо ввозить (сахарный тростник, кофе, какао, каучук), также, вероятно, недостаточное производство культур субтропического пояса (хлопчатник, чай, табак, финики…)
8. Особенности аграрных отношений.
Франция – постиндустриальная страна, доля сельского хозяйства в ее ВВП составляет 2% (промышленность – 27%, услуги – 71%). Основной тип сельскохозяйственного предприятия – высокомеханизированная ферма. Среднеевропейский тип сельского хозяйства (преобладание молочного и мясо-молочного животноводства, свиноводства и птицеводства). Растениеводство удовлетворяет потребности населения в продовольствии и «работает» на животноводство.
Характеристика инфраструктуры
4. Транспорт
Густота сети автомобильных дорог превышает 110 км на 100км2 территории. Плотность железных дорог также достаточно велика. Водные пути по Роне, Сене и Луаре. Порт с грузооборотом более 90 млн тонн – Марсель, от 20 до 90 – Гавр и Руан. Наибольшую долю в общем грузообороте занимает  морской транспорт, в пассажирообороте – автомобильный.
5. Туризм.
В 1998 году Франция занимала 1-е место по объему туризма. Число прибытий в этом году достигало 70 млн человек. Во Франции есть на что посмотреть: Лувр, Эйфелева башня, Собор парижской богоматери, Версальский дворец, пещера Ласко…
6. Образование
Из-за того, что Франция является настолько развитой страной, что входит в «Большую семерку», можно предположить, что уровень образованности людей очень высок. Удельный вес учащихся: начальное образование – 106%, среднее – 111%, высшее – 50. 
Главные экономические районы.
Крупнейшие промышленные районы: Парижский, Ронский. Крупные промышленные районы: Нижняя Сена, Нижняя Луара, Северо-Французский, Марсельский, Эльзас и Лотарингия, Южно-Французский.
Роль и география внешних экономических связей.
Франция входит во множество организаций. Она является членом Европейского Сообщества, что облегчает пересечение границ с соседями. Единое таможенное и экономическое пространство. Входила в НАТО. В 60е годы (при генерале Де Голле) вышла. НАТО – это объединенное военное командование для всех его членов. Член ООН, организации, созданной в целях укрепления и поддержания мира, безопасности и развития сотрудничества между государствами.
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