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1. [bookmark: _Toc275714631]Природные и экономические факторы развития региона
[bookmark: _Toc275714632]1.1. Географическое положение

Курская область расположена между 50°54’ и 52°26’ северной широты и 34°05’ и 38°31’ восточной долготы. Крайняя северная точка области находится в Железногорском, южная в Беловском, западная — в Рыльском, восточная в Касторенском районах.
Курская область граничит на северо-западе с Брянской, на севере — с Орловской, на северо-востоке — с Липецкой, на востоке — с Воронежской, на юге — с Белгородской областями Российской Федерации; с юго-западной и западной стороны к ней примыкает Сумская область Украины. 
Протяженность области с севера на юг - 171 км, с востока на запад - 305 км, общая протяженность границ - 1250 км.                              Рис. 1. Карта Курской области.
Площадь - 29,8 тыс. кв. км, что составляет 17% территории Центрально-Черноземного региона. Область сопоставима по размерам с такими государствами, как Швейцария, Бельгия, Армения, Молдавия. 
Курская область находится в центре России на Восточно-Европейской равнине и входит в состав Центрального федерального округа. Территория Курской области лежит на юго-западных склонах Среднерусской возвышенности. Рельеф области примечателен водораздельными возвышенностями, речными долинами, оврагами и балками. Не располагая значительными водными ресурсами, область в тоже время имеет густую речную сеть. По ее территории протекает около 200 рек длиной более 10 км, крупнейшие из них Сейм, Тускарь, Свапа, Псел. Высота поверхности над уровнем моря, в основном, 175-225 м. 
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Территория области расположена в поясе умеренно-континентального климата в пределах лесостепной зоны, в благоприятных климатических условиях для ведения эффективного сельскохозяйственного производства.
Амплитуда температур июля и января в западных районах несколько меньше, чем в восточных, а годовая сумма осадков больше, зима менее сурова, лето более влажное и прохладное, переход от холода к теплу весной происходит не так резко, как на востоке области.
Среднегодовое количество осадков по области составляет 584 мм, что характерно для зоны умеренного увлажнения. Период с положительной среднесуточной температурой воздуха 220-235 дней. Среднегодовая продолжительность солнечного сияния составляет 1775 часов (44% возможной).
Средняя годовая температура воздуха изменяется от +4,6°С у северной границы области (Поныри) до +6,1°С в её юго-западной части (Коренево). Среднемесячная температура января составляет минус 8,6°С, июля +19,3°С.
Средняя продолжительность зимы в центральной части области 136 дней, весны - 57, лета - 104, осени - 68 дней. Начало зимнего климатического сезона приходится в среднем многолетнем на 11 ноября, весеннего - на 27 марта, летнего - на 23 мая, и осеннего - на 4 сентября.
Длительность безморозного периода в воздухе в среднем составляет на большей части территории области 150-160 дней. Вегетационный период продолжается в северной части области 180-185 дней, в юго-западных районах 190-195 дней. Общая сумма средних суточных температур воздуха за вегетационный период варьируется для различных температур в среднем от 2584°С на севере области до 2875°С на её юго-западе. Для полного развития озимой ржи и пшеницы необходима сумма положительных температур в среднем около 2000°С, для выращивания сахарной свеклы около 2500°С. 
Для области характерна значительная пятнистость в распределении атмосферных осадков при общем убывании среднегодовых их сумм в направлении с северо-запада на юго-восток, в среднем за год территория получает около 500 мм атмосферной влаги. Минимум осадков чаще всего приходится на февраль, максимум на июль или июнь. Снежный покров лежит в среднем 3,5-4 месяца. К концу зимы высота снежного покрова на открытых местах в среднем составляет около 30 см, запасы воды в снеге составляют обычно от 50 см до 100 мм.
Относительная влажность воздуха изменяется от 60-65% в мае до 87-89% в ноябре и декабре. Низкие значения относительной влажности воздуха в мае связаны с выпадением небольшого количества осадков и резким повышением температуры воздуха. В это время на территорию Курской области с юго-восточным ветром поступает сухой воздух с Прикаспийской низменности и западных районов Казахстана. Арктические воздушные массы, вторжения которых отмечаются почти ежегодно, также преимущественно сухие. Именно в мае в среднем наблюдается 8 дней с относительной влажностью воздуха менее 30%. Наибольшее число дней с относительной влажностью более 80% (от 16 до 24) отмечается в осеннее-зимние месяцы –ноябрь-январь, когда при малых высотах солнца и преобладании пасмурной погоды приток тепла оказывается наименьшим. Общее число таких дней за год достигает 129, из них 48% приходится на указанные три месяца.
На территории области в течение большей части года наблюдаются западные, юго-западные, и восточные ветры. Среднегодовая скорость ветра на метеорологических станциях изменяется от 3,2 до 4,0 м/с. Наибольшие скорости ветра в годовом ходе (3,2- 4,4 м/с) отмечаются в переходные периоды и зимой, а наименьшие (1,2-3,0 м/с) – летом. 
В целом климатические условия Курской области в сочетании с плодородными почвами и рациональной агротехнической деятельностью благоприятны для развития сельского хозяйства.
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Леса Курской области относятся к защитным лесам и имеют большое защитное, водоохранное, санитарно-гигиеническое и средообразующее значение. С учетом особенностей правового режима защитных лесов области выделены следующие категории защитности:
· леса, расположенные в водоохранных зонах;
· защитные полосы лесов, расположенные вдоль железнодорожных путей и автомобильных дорог;
· зеленые зоны;
· противоэрозионные леса.
Земли государственного лесного фонда, находящиеся в ведении Комитета лесного хозяйства Курской области, занимают площадь 220,8 тыс. га, в том числе покрытые лесной растительностью - 203,1 тыс. га. Лесистость области составляет 7,9%, а с учетом защитных насаждений – 10,1%, что значительно ниже (15%) оптимальной лесистости, когда лес в полной мере соответствует почвозащитному и водоохранному значению. Следует отметить неравномерную лесистость по территории области. В северо - западных районах (Дмитриевском и Рыльском) лесистость 13-14%, в Курском и Обоянском - 6-7% и в Советском и Горшеченском районах - 2-3%.
Нелесные земли занимают 13,0 тыс. га территории и включают в себя пашни - 0,3 тыс. га, сенокосы - 1,4 тыс. га, пастбища - 2,1 тыс. га, водоемы - 0,5 тыс. га, сады - 0,1 тыс. га, дороги и просеки - 1,2 тыс. га, усадьбы - 1,2 тыс. га, болота - 2,9 тыс. га и прочие земли - 3,3 тыс. га.
Основные лесообразующие породы сгруппированы в хозяйства: хвойное – 12,4%; твердолиственное – 66,5% и мягколиственное 21,1%.
Ежегодный средний прирост – 0,67 млн. куб. м или 3,32 куб. м на 1 га.
Вода является важнейшим жизненным компонентом окружающей среды, обеспечивающим экономическое, социальное, экологическое благополучие населения, существование животного и растительного мира.
Объем среднемноголетнего поверхностного стока рек и разведанные запасы подземных вод полностью покрывают потребности Курской области в водных ресурсах и обеспечивают заявленные объемы забора воды по всем отраслям хозяйственной деятельности и перспективу дальнейшего развития.
Курская область расположена в бассейнах рек Днепр и Дон (соответственно 78% и 22% территории области). Всего в области насчитывается 902 постоянных и временных водотоков, из которых 188 имеют длину более 10 км.
Из наиболее значительных рек к бассейну Днепра относятся Сейм (приток Десны) со своими притоками Тускарь и Свапа, а также Псел (приток Днепра). Бассейн Дона представляэт верховья рек Тим, Кшень, Олым (все – притоки реки Сосна), а также Оскол (приток реки Северский Донец). 
Крупных озер и болот на территории области нет. Средний многолетний объем поверхностного стока, формируемый в пределах области составляет 3900 млн. м3 в год.
Кроме этого, в области насчитывается 785 искусственных водоемов – прудов и водохранилищ из которых 150 имеют объем наполнения более 1 млн. куб. м, в том числе четыре водоема с объемом наполнения более 10 млн. куб. м. Это Михайловское водохранилище на реке Свапа, пруд - охладитель Курской АЭС в пойме реки Сейм, хвостохранилище Михайловского ГОКа на реке Песочная и Старооскольское водохранилище на реке Оскол.
На территории Курской области поверхностных водных объектов, используемых для питьевого водоснабжения, нет, многие водоемы используются населением в рекреационных целях. Наиболее крупной водной артерией, используемой в рекреационных целях, является река Сейм, которая протекает по семи районам области и г. Курску.
В большинстве своем, поверхностные водные объекты имеют большое природоресурсное, природоохранное и рекреационное значение.
Более чем в двухстах искусственных водоемах ведется промышленное рыборазведение.
В пределах крупных населенных пунктов на берегах водоемов оборудованы зоны отдыха, пляжи и участки для охоты и рыбалки.
Русла рек на многих участках заросли водной растительностью, заилились. Из-за неудовлетворительного проведения противоэрозионных мероприятий на водосборе в русла рек попадает большое количество наносов, которые ухудшают их транспортирующую способность и, откладываясь в руслах рек, препятствуют фильтрации грунтовых вод, тем самым уменьшая сток. Кроме этого, многие реки и их притоки загрязнены фосфатами, нитритами, нефтепродуктами, органическими и другими загрязняэщими веществами.
Основной объем промышленного и коммунального водопотребления в области приходится на реку Сейм с притоками Тускарь и Свапа, где размещены крупнейшие промышленные центры - города Курск (предприятия теплоэнергетики, машиностроения, химической промышленности), Железногорск (Михайловский горно-обогатительный комбинат), Курчатов (Курская атомная электростанция).
Плановое наращиваение объемов природоохранных мероприятий по обустройству водоохранных зон, расчистке русел рек, ремонту ГТС, снижению уровней сброса загрязняэщих веществ в последние годы дали положительные результаты. Регулярный мониторинг и контроль состояния поверхностных вод подтверждает стабилизацию экологической и санитарно-гигиенической обстановки, а также улучшение физико-химического состава вод.
Благоприятные климатические условия и плодородные почвы Курской области придают особую ценность земельным ресурсам. Разнообразие почвенно-климатических особенностей позволило на протяжении многих веков интенсивно использовать земельный потенциал для выращивания различных сельскохозяйственных культур и получать богатые урожаи, обеспечивающие потребности населения не только нашей области, но и других регионов.
Земельный фонд Курской области по состоянию на 01.01.2009 г. составил 2999,7 тыс. га. На душу населения приходится около 2,5 га земель, в том числе 1,8 га сельскохозяйственных угодий, из них 1,7 га пашни.
По данным статистического отчета, на 01.01.2009 года сельскохозяйственные угодья в административных границах Курской области занимают 2441,1 тыс. га. Пашня занимает 1945,3 тыс. га земельного фонда области, что свидетельствует о чрезмерной распаханности территории.
В последние годы площади сельскохозяйственных угодий в области остались примерно на прежнем уровне, в 2004 году площадь их составляла 2440,4 тыс. га, в 2005 году - 2439,5 тыс. га, в 2006 году - 2440,0 тыс. га, в 2007 году - 2440,7 тыс. га, в 2008 году - 2441,1 тыс. га.
На 1 января 2009 года у сельскохозяйственных предприятий, организаций, граждан находилось в пользовании 2557,6 тыс. га всех сельскохозяйственных угодий, имеющихся в области.
Из них большая часть, 1919,8 тыс. га, использовалась сельскохозяйственными предприятиями, в пользовании граждан находилось 637,8 тыс. га.
Орошаемые сельскохозяйственные угодья занимают площадь 45,4 тыс. га, из них пашня 44,6 тыс. га, многолетние насаждения 0,2 тыс. га, кормовые угодья 0,6 тыс. га. На большей части орошаемых сельскохозяйственных угодий (39 тыс. га) требуется улучшение технического уровня мелиоративных систем, которые в большинстве своем неработоспособны.
Растениеводство является ведущим звеном развития не только агропромышленного комплекса, но и всей производственной инфраструктуры области. В распоряжении этой отрасли находится около 1,9 млн. га самой плодородной пашни, в обработке которой участвуют основные средства общей стоимостью более 12 млрд. рублей.
История заселения территории области на протяжении многих веков свидетельствует о многообразии использования местных минеральных ресурсов. Практически во всех районах области были развиты местные гончарные, кирпичные, известковые и другие ремесла, которые в прошлом столетии переросли в развитую сеть предприятий местной промышленности и во многом обеспечивали потребности в строительных материалах и других изделиях.
Мировую известность Курская область почти век назад получила по результатам открытия и исследований Курской магнитной аномалии, связанной прежде всего с крупнейшими мировыми запасами железных руд. Но не только железные руды залегают в недрах в Курской области.
В последние десятилетия приоритеты экономического развития существенным образом перешли в прямую зависимость от наличия, степени освоения месторождений и переработки имеющихся полезных ископаемых. Эффективность использования минерально-сырьевых ресурсов в значительной мере влияет на экономическое благополучие региона.
В геологическом строении нашей области принимают участие два структурных этажа: нижний – кристаллические породы раннего докембрия и верхний – осадочные породы фанерозоя от девона до современных осадков.
К нижнему структурному этажу приурочены уникальные месторождения железных руд, рудопроявления и геохимические аномалии благородных, редких и цветных металлов, проявления и месторождения минеральных вод.
Из неметаллических полезных ископаемых (верхний структурный этаж) выявлены и разведаны месторождения фосфоритов, торфа, сапропеля (в том числе лечебных грязей), подземных вод для хозяйственно-питьевого водоснабжения и разнообразных строительных материалов, в том числе мела для производства цемента и строительной извести, для известкования кислых почв и подкормки животных; легкоплавких глин и суглинков для производства кирпича, керамзита, черепицы и гончарных изделий; тугоплавких глин для производства лицевого кирпича, керамических плиток и санфаянса; кварцевых песков для строительных растворов, производства силикатного кирпича, ячеистого бетона, стекольного и литейного производства; мергелей и трепелов для производства искусственных заполнителей в бетон, мергелей для производства минеральной ваты и каменного литья. Известны проявления бурых углей, глауконитов, цеолитов, редкоземельных элементов и минеральных красок (смотри приложение и 3 стр. обложки).
Железные рудысконцентрированы более чем в 30 месторождениях, залежах и проявлениях, расположенных вдоль трех мощных магнитных аномалий, вытянутых в северо-западном направлении и подтверждающих наличие железорудных тел. Балансовые разведанные запасы железных руд по Курской области составляэт: богатые руды – 562,43 млн. т, неокисленные железистые кварциты – 10341,6 млн. т, окисленные железистые кварциты – 2758,95 млн.т.
На территории области выявлен целый ряд проявлений и залежей полиметаллических полезных ископаемых, золота, платины, титана, циркония, иттрия, церия, алмазов и других элементов. Некоторые залежи изучены в достаточной степени и перспективны для детальной разведки с возможной последующей организацией добычи.
В области насчитывается 62 месторождения торфа с площадью более 10 гектаров каждое. Месторождения представлены древесным, древесно-тростниковым и тростниковым торфом низинного типа.
На балансе числятся разведанные запасы в объеме 24,08 млн. т и предварительно оцененные - 5,5 млн.т. Забалансовые запасы составляэт 14,5 млн.т. В отработку распределены 2 месторождения с балансовыми запасами 5,3 млн.т и забалансовыми - 1,5 млн.т. В 2008 г. добыча торфа не производилась.
Минеральные подземные воды изучены и добываются на Халинском месторождении в Курском районе. Эксплуатационные запасы его утверждены ТКЗ в объёме 0,5 м3/сутки с предоставлением недропользователю права на опытно-промышленную эксплуатацию в течение 5 лет с водоотбором до 7,5 м3/сутки. С целью переоценки запасов минеральных подземных вод на объекте постоянно ведутся гидрогеологические исследования.
Несмотря на наличие большого количества месторождений полезных ископаемых разведанный сырьевой потенциал используется недостаточно эффективно.
По результатам проведенных геологоразведочных работ в 2008 году дополнительно поставлены на государственный баланс:
· богатые железные руды – 299 тыс. т
· мергели для производства кирпича – 54,2 млн. т
· пески строительные – 5155 тыс. м3
· подземные воды – 7,48 тыс. м3/сутки
Необходимо отметить, что с каждым годом ассигнования на производство геологических исследований за счет средств недропользователей увеличиваются, а финансирование геологоразведочных работ за счет средств субъекта Федерации - уменьшается.
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По оценке численность населения области на 1 июня 2010 г. составила 1145,4 тыс. человек и уменьшилась за январь – май на 3,2 тыс. человек (за соответствующий период прошлого года – на 3,8 тыс. человек).
Плотность населения – 38,5 человек на кв. км. Более 96% – русские. Средний возраст населения - 38,6 лет.
Возрастная структура населения: к трудоспособному относится 57,9% населения, моложе трудоспособного возраста – 17,5%, старше трудоспособного возраста – 24,6%. 
В первом полугодии текущего года на 15,8 % сократилась естественная убыль населения, при этом на 6% снизилась смертность населения, рождаемость увеличилась на 1%.
Отмечен рост числа вторых детей в семьях - на 2,8 %; третьих на 10,7%.
В экономическом секторе занято около 620 тыс. человек.
Курская область характеризуется высокой долей сельского населения.
В городах проживает около 800 тыс. человек, в сельской местности - около 540 тыс. человек. 
На 1 июля 2010 года численность зарегистрированных безработных в целом по области составила 10,6 тысяч человек и уменьшилась за июнь на 392 человека. Уровень регистрируемой                                                         Р                Рис. 2. Процентное соотношение занятого населения.                               безработицы – 1,8 %.
Реализация в области ряда антикризисных программ и мер по снижению последствий кризиса оказали положительное влияние на уровень жизни населения области. Среднедушевые денежные доходы населения в январе-июне 2010 года увеличились на 15,1 % к январю-июню 2009 года и составили 13,2 тыс. рублей. Реальные денежные доходы населения увеличились на 7,1 %.
Начисленная среднемесячная заработная плата в январе – июне 2010 года составила 12,9 тыс. рублей и по сравнению с соответствующим периодом 2009 года увеличилась на 9,1 %.
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	Название показателя
	Единицы    измерения
	2008 год

	ВРП региона
	руб.
	168000000000

	ВРП России
	руб.
	34320376500000

	Удельный вес ВРП региона в ВРП России
	%
	0,49

	ВРП на душу населения региона
	руб.
	144519

	ВРП на душу населения в РФ
	руб.
	242033

	В % к среднедушевому ВРП по России
	%
	0,6

	Среднедушевые денежные доходы населения России
	руб.
	16974

	Среднедушевые денежные доходы населения региона
	руб.
	11 411

	В % к среднему показателю по России
	%
	67,23

	Величина прожиточного минимума на душу населения в регионе
	руб.
	4424

	Отношение доходов к прожиточному минимуму
	%
	2,6



[bookmark: _Toc275714637]3. Ведущие отрасли промышленности региона

Курская область – один из промышленно-развитых регионов Российской Федерации. Многоотраслевой хозяйственный комплекс включает в себя почти 2,5 тысячи предприятий различных форм собственности, в том числе 228 - крупных. Около 90 % из них - с негосударственной собственностью.
Наибольшую долю в структуре производства занимают электроэнергетика (26%), добыча полезных ископаемых (24%), машиностроение и металлообработка (12%), химическая и нефтехимическая промышленность (7%), пищевая и перерабатывающая промышленность (17%). 
Топливно-энергетический комплекс Курской области представлен филиалом концерна «Росэнергоатом» «Курская атомная станция», предприятиями системы ОАО «Курскэнерго», филиалом Федеральной сетевой компании «Единая Энергетическая Система» по техническому обслуживанию и ремонту магистральных электрических сетей Энергетической Системы Центра, ОАО «ТГК–4» – «Курская региональная генерация», ОАО «Курскгаз», филиалом ООО «Мострансгаз» Курское управление магистральных газопроводов. 
Курская АЭС включена в крупнейшую энергосистему «Центр», охватывающую 19 областей России. Более 70% вырабатываемой электроэнергии подается за пределы области в другие регионы Российской Федерации и СНГ. 
Черную металлургию представляет ОАО «Михайловский ГОК» – второе предприятие в России по производству железорудного сырья и первое по экспорту окатышей. 
    Основой промышленности, во многом определяющей развитие других отраслей экономики области, является машиностроение. Здесь воплощаются в жизнь идеи и результаты научных исследований, открытия и изобретения, новые материалы и высокие технологии. В машиностроительной отрасли занято около 30 тысяч рабочих, инженерно-технических и научных работников. Ведущие предприятия машиностроения: ОАО «Электроагрегат», ОАО «Геомаш», ООО «Курский завод «Аккумулятор», ОАО «Прибор», ОАО «Счетмаш», ОАО «Электроаппарат», выпускают широкий спектр высокотехнологичной продукции, в том числе: передвижные электростанции, генераторы, геологоразведочное и нефтепромысловое оборудование, аккумуляторы, радиоизмерительную аппаратуру, контрольно-кассовые аппараты, подшипники, средства вычислительной техники, низковольтную аппаратуру, медицинское оборудование, которые находят своих потребителей не только в России, но и за её пределами. 
    В 2005 г. введено в эксплуатацию предприятие по ремонту подвижного железнодорожного состава и изготовлению запасных частей – ООО ПО «Вагонмаш» в г. Железногорске. 
Предприятия химической и нефтехимической промышленности выпускают резинотехнические и пластмассовые изделия, химические нити и волокна, полиэтиленовую пленку, лакокрасочную продукцию, трубы и другие изделия из полимерных материалов.         Beдущим является ЗАО «Курскрезинотехника», изготавливающее свыше 15 тысяч различных видов продукции и поставляющее их во все регионы России, страны ближнего и дальнего зарубежья. 
С 2005 г. в Курской области первым в России введен в эксплуатацию завод по производству биаксиально ориентированной полипропиленовой пленки с расчетной мощностью 35 тысяч тонн в год. 
В области производятся современные лекарственные средства, изделия медицинского назначения. Ведущим предприятием в данной отрасли является ОАО «Фармстандарт-Лексредства». 
В лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности крупнейшими являются предприятия компании «ГОТЭК», ЗАО «Изоплит», ОАО «Курская картонажная фабрика». Предприятия оснащены современным оборудованием, используют в производстве высококачественное сырье и материалы. 
Среди предприятий легкой промышленности акционерные общества «Швея», Железногорская фабрика «Финист», концерн «Курсктрикотажпром» имеют устойчивую репутацию надежных производителей современных, практичных и недорогих товаров для населения. 
Пищевая и перерабатывающая промышленность Курской области представлена одиннадцатью отраслями, объединяющими более 100 крупных и средних предприятий, на которых трудится свыше 18 тысяч человек. На территории области работают 11 сахарных заводов, 28 предприятий по переработке молока, 8 мясокомбинатов, 5 спиртзаводов, 8 комбинатов хлебопродуктов, 9 хлебозаводов, 3 предприятия по выработке ликероводочных изделий, пивоваренный завод, 4 кондитерские фабрики и другие предприятия. 
Потенциал перерабатывающих предприятий позволяет удовлетворить потребности в продуктах питания населения области, а также поставлять их в другие регионы. Годовые мощности предприятий позволяют перерабатывать 35 тыс. тонн мяса в живом весе, 818 тыс. тонн молока, более 3-х млн. тонн сахарной свеклы, вырабатывать 5,1 млн. дкл. этилового спирта, 2,7 млн. дкл. водки и ликероводочных изделий, 326 тыс. тонн муки, 77 тыс. тонн крупы, 70 тыс. тонн кондитерских изделий.
В области действуют 3 завода ЖБИ и 2 кирпичных завода, выпускающих высококачественную продукцию, завод крупнопанельного домостроения, комбинат строительных материалов и работ, ООО «Октябрьский домостроительный комбинат» и другие предприятия различных подотраслей стройиндустрии. 
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Курская область – регион с достаточно крупным агропромышленным комплексом. На долю сельского хозяйства приходится около 15% валового регионального продукта Курской области. 
Курская область является крупным производителем зерновых культур, сахарной свеклы, картофеля, овощей и поставщиком сельскохозяйственной продукции в другие регионы страны.
Сельскохозяйственный потенциал региона определяют черноземы. Природные условия позволяют получать многим сельскохозяйственным производителям зерновых культур до 60, сахарной свеклы - до 550, силосных культур - до 600, картофеля - до 300 центнеров с гектара.
Площадь сельскохозяйственных угодий составляет 2,3 миллиона га. На душу населения приходится 1,7 га сельхозугодий.
В сельскохозяйственных предприятиях области производится 45%, в личных хозяйствах граждан - 53%, в крестьянских фермерских хозяйствах - 2% от общего объема продукции сельского хозяйства. 
В структуре сельскохозяйственного производства доля продукции растениеводства составляет 65%, животноводства - 35%. 
Основные направления растениеводческой отрасли - производство зерна, сахарной свёклы, кормовых культур. Животноводческая отрасль специализируется на птицеводстве, молочном и мясном скотоводстве.
На территории региона располагаются предприятия сахарной, мясной, молочной, мукомольно-крупяной, консервной, спиртовой, ликероводочной и пивоваренной отраслей промышленности. Перерабатывающая отрасль включает более ста предприятий, из них 28 предприятий по переработке молока, 10 - по переработке мяса, 7 заводов по производству спирта, 11 сахарных заводов, 10 хлебозаводов. 

Мощности пищевых и перерабатывающих предприятий способны в год перерабатывать 900 тыс. тонн молока, 39 тыс. тонн мяса, более 3-х млн. тонн сахарной свеклы, выработать более 5 млн. декалитров спирта этилового из пищевого сырья, 2,6 млн. декалитров водки и ликероводочных изделий, более 30 тыс. тонн кондитерских изделий и 380 тыс. тонн муки.                                                       Рис. 3. Объем производства в сфере животноводства.
В области реализуется государственная программа развития сельского хозяйства до 2012 года, 20 инвестиционных соглашений; проводится активная работа по социальному обустройству села. 
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Курской области – это один из динамично развивающихся регионов нашей страны, небольшой по объему, но представляющий перспективное территориальное образование. И сегодня исполнительная, законодательная власти области, хозяйствующие субъекты делают все для того, чтобы в  Курской области последовательно решались вопросы развития экономики, социальные вопросы в интересах населения Курской области. И динамика развития последних лет говорит, что в этой работе достаточно неплохие результаты.
Основными стратегическими приоритетами являются:
· создание в регионе благоприятных условий для экономической деятельности, включая совершенствование региональной законодательной базы; 
· создание положительного инвестиционного имиджа, обеспечение притока инвестиций в приоритетные сектора экономики; 
· диверсификация экономического сектора посредством создания «точек роста» с максимальной концентрацией финансовых, трудовых, материальных, информационных и административно-управленческих ресурсов; 
· обеспечение конкурентоспособности региона в условиях глобализации российской экономики; активизация инновационных процессов; формирование конкурентоспособных территориально-производственных кластеров; 
· содействие развитию малого и среднего бизнеса на основе трансфера технологических и социальных инноваций; 
· комплексное развитие городских и сельских территорий (совершенствование градостроительной политики; развитие жилищного строительства; ускоренное развитие сети дорог с твердым покрытием; улучшение транспортного обслуживания населения; создание условий для развития социальной инфраструктуры и социальной поддержки населения (особенно сельского); 
· государственная поддержка приоритетных проектов регионального развития и инициатив органов местного самоуправления. 
В добыче полезных ископаемых предусматривается выход Михайловского ГОКа на более высокий уровень переработки железорудного сырья и создание на его базе производства металлизированного продукта.
В энергетике намечается:
· продление срока эксплуатации действующих энергоблоков №2,3,4 Курской атомной станции, сроки эксплуатации которых заканчиваются до 2015 года, а в результате модернизации будут продлены до 2025 года; 
· завершение строительства энергоблока №5, ввод которого обеспечит восполнение выбывающих мощностей; 
· строительство станции замещения – АЭС- 2 до 2019 года. 
В обрабатывающих отраслях предполагается создание конкурентоспособных кластеров:
· в машиностроительном комплексе – кластеров автокомпонентов, сельхозмашиностроения, оборудования и запчастей для железнодорожного транспорта, оборудования и приборов для ЖКХ; 
· в целлюлозно-бумажном производстве – кластера по производству упаковочной продукции; 
· в нефтехимии – по производству резинотехнических изделий. 
Повышение роли в промышленности обрабатывающих производств и обеспечение их опережающего роста позволит снизить зависимость результатов работы промышленности от предприятий - гигантов: Михайловского ГОКа и Курской АЭС. Увеличение доли обработки с 48 до 56% к 2020 году обеспечит формирование более сбалансированной структуры промышленного производства
Кластерная политика продолжится и в агропромышленном комплексе, в котором изначально заложены тенденции интеграции производства и переработки сельскохозяйственной продукции. Намечается создание следующих конкурентоспособных кластеров:
· по производству и переработке животноводческой продукции, где предусматривается строительство, реконструкция и модернизация животноводческих комплексов и мясоперерабатывающих предприятий; совершенствование генетического потенциала мясных и молочных пород скота; создание мини - комплексов по переработке мяса и молока; 
· по производству и переработке зерна, где предусматривается строительство трех комбикормовых заводов; создание солодовенных производств; расширение мощностей спиртзаводов; реконструкция мукомольно-крупяных предприятий; 
· по производству и переработке сахарной свеклы, где предусматривается внедрение интенсивной технологии возделывания на всей площади посевов; реконструкция действующих сахарных заводов и строительство нового; открытие новых свеклоприемных пунктов. 
«Точкой роста» определено развитие стройиндустрии и промышленности строительных материалов на базе местных полезных ископаемых. Это такие проекты, как строительство 2 цементных заводов (в Солнцевском и Суджанском районах), кирпичных заводов в г.Льгове и районах области.
Подлежат реализации крупные инфраструктурные проекты по газификации и развитию дорожной сети.
Ускоренное развитие газификации с привлечением средств ОАО «Газпром» и других инвесторов, в т.ч. населения, организаций, позволит к 2015 году достичь практически полной газификации области (93,4%).
Автомобильные дороги будут развиваться в два этапа:
· до 2010 года приведение в нормативное состояние муниципальных дорог и дорог, находящихся в собственности сельхозпредприятий; 
· до 2020 года улучшение технических параметров федеральных и территориальных дорог, строительство скоростной объездной магистрали вокруг Курска и объездной дороги вокруг Курчатова минуя Курскую АЭС. 
Стратегическая задача жилищного строительства – доведение ввода жилых домов к 2020 году до 1 млн. кв. метров.
В результате Курская область к 2020 году должна стать:
· территорией с максимально благоприятными условиями (политическими, экономическими, технологическими, социальными, экологическими) для проживания населения; 
· центром инновационно - технологического развития для обеспечения новой инновационной экономики; 
· устойчиво развивающимся регионом, активно влияющим и занимающим достойное место в общероссийской экономике и в пространственном развитии РФ, обеспечивающим рациональное использование природно-ресурсного, человеческого и экономического потенциалов; 
· контактным регионом России со странами СНГ (Украиной, Белоруссией, Молдовой) на территории которого отрабатываются механизмы процессов интеграции и взаимодействия стран СНГ. 
Основной ожидаемый результат – это освоение нового экономического пространства, выход на качественно другие параметры социально-экономического развития региона.
Ожидается увеличение валового регионального продукта в 2020 году в 3 раза к 2005 году; рост инвестиций в основной капитал - в 2,6 раза; рост объемов торговли и платных услуг - в 5 раз; увеличение реальных денежных доходов на душу населения почти в 5 раз; уменьшение доли населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума до 5%.
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