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	Особенностью социально-экономической системы Республики Беларусь являются ее многоукладность, сохранение элементов административно-командной системы и развитие рыночных отношений. Административно-командная система характеризуется доминированием административных методов, ведомственностью, постоянным усложнением и расширением государственных функций, огосударствлением всех сфер общественной жизни. При этом недостаток материальных стимулов компенсируется административным вмешательством. Происходит процесс отчуждения работника от труда, управления и средств производства. Осуществляемое в республике социально-экономическое реформирование проявляется как денационализация средств производства, децентрализация управления и утверждение ценностей «смешанной экономики», включая частную собственность, активную роль рынка.
Необходимо отметить, что утверждение экономики рыночного типа предполагает наличие многочисленных конкурирующих субъектов, формирование отношений предприимчивости и предпринимательства.
Для экономической системы Республики Беларусь особую значимость будут иметь проблемы социальной защиты населения и социальных прав человека. Социальная защита должна строится на базе социальных нормативов, представляющих собой научно обоснованные показатели уровня потребления важнейших благ и услуг, размера денежных доходов и других условий жизнедеятельности человека.
Важно понять, что государство должно поддерживать отечественное предпринимательство, развитие которого предполагает различные формы собственности и хозяйствования. Государственное регулирование развития предпринимательства возможно при оказании соответствующей консультационной, информационной помощи, проведении льготной налоговой политики, предоставлении кредита, целевом государственном финансировании, обеспечении материально-техническими ресурсами.
Следует учесть, что иностранное инвестирование способствует развитию производства, приобщает к зарубежному научно-техническому, организационному и управленческому опыту. Именно прямые частные инвестиции позволили так называемым новым индустриальным странам - Сингапуру, Южной Корее, Тайваню, Гонконгу и другим, на основе новых передовых технологий достичь высокого уровня развития промышленности.
В рамках каждой экономической системы существуют свои национальные модели организации хозяйства. Выделяют американскую, японскую, шведскую модели экономических систем, а также социальное рыночное хозяйство ФРГ. Каждая из них имеет свои специфические особенности. Например, американская модель построена на системе всемерного поощрения предпринимательской активности, обогащения наиболее активной части населения. Японская модель характеризуется определенным отставанием уровня жизни населения (в том числе заработной платы) от роста производительности труда. Шведская модель отличается сильной социальной политикой, направленной на сокращение имущественного неравенства за счет перераспределения национального дохода в пользу наименее обеспеченных слоев населения. При социальном рыночном хозяйстве ФРГ особым покровительством пользуются мелкие и средние предприятия, фермерские хозяйства.
В экономических процессах задействованы: государство в лице правительства и государственных органов, управляющих хозяйством страны; производители продукции, товаров, услуг в лице предприятий, предпринимателей, частных хозяев; потребители конечного продукта, использующие товары и услуги для удовлетворения собственных потребностей, в лице населения страны, домашних хозяйств. Между указанными основными агентами экономической системы происходит интенсивное движение товаров, услуг, денежных средств, возникают хозяйственные связи: производителей с потребителями (заработная плата, товары и услуги) и с государством (товары, услуги, налоги и платежи); потребителей с производителями (платежи, товары) и государством (трудовые ресурсы, налоги, платежи); государство связано с производителями (государственные услуги, социальные выплаты и платежи). Взаимосвязаны между собой, а также с производителями и потребителями разные государственные органы.
В процессе формирования социально ориентированной модели рыночной экономики в Республике Беларусь предусматривается:
• создать правовое обеспечение всего комплекса рыночных преобразований, личных прав и свобод граждан;
• преобразовать систему распределительных отношений, обеспечить приоритетное стремление человека к приумножению личного благосостояния своим трудом;
• создать систему сильной социальной защиты;
• осуществить единый и равный подход ко всем формам собственности;
• создать конкурентную среду и не допускать недобросовестной деятельности субъектов хозяйствования на рынке;
• содействовать рациональному международному разделению труда, обеспечивающему наиболее эффективное продвижение белорусских товаров на мировой рынок;
• сформировать сильную финансовую кредитно-денежную систему, способную обеспечить социально-экономическую эффективность функционирования и развития национальной экономики и т.д.
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