Введение.

	Всплеск общественного интереса к проблеме климата очень велик. Прежде всего надо понять, что происходит в природе. А происходит следующее.
	Во-первых, надежно зарегистрирован ежегодный рост концентрации диоксида углерода (CO2) в атмосфере. Измерения начались в 1958 г. на станции Мауна-Лоа, расположенной на склоне крупнейшего мире действующего вулкана с тем же названием, находящегося на Гавайских островах, а сейчас они проводятся на более чем десятки станций, разбросанных по всему миру.
	Во-вторых, последние десятилетия действительно растет средняя глобальная температура атмосферы, хотя это оспаривается рядом ученых. Но достоверной причинно - следственной связи роста концентрации CO2 в атмосфере с происходящим потеплением не установлено. Мы не знаем, действительно ли наблюдаемое потепление происходит из-за роста СO2  или у него другие причины.
	В –третьих, как показывает статистика, наряду с потеплением усиливаются аномалии климата, и это усиление значительно. Оно проявляется ,в частности , в том, что в разных частях мира отмечается как аномальная жара, так и аномальные морозы. В одно и то же время в одних местах идут мощные дожди, а в других – на фоне невиданной жары сильнейшая засуха. Последние годы дали немало примеров этих печальных событий, так что сегодня практически каждый из нас в той или иной мере ощутил последствия таких аномалий.
	Медик не остались в стороне от обсуждения проблем глобального потепления. Оценить потенциальные последствия глобального потепления для здоровья людей чрезвычайно сложно. Надо учитывать не только сценарии изменения климата, но и многие другие факторы: состояние окружающей среды (например, чистоту воды), социально-экономические условия (питание, плотность населения, доступность здравоохранения и т.д.)
	Тем не менее, исследователи уверены в некоторых своих заключениях. Глобальное потепление будет иметь прямые последствия для здоровья людей. Повысится заболеваемость сердечно-сосудистыми, респираторными и некоторыми другими заболеваниями.
	Рост числа травм, психологических расстройств и смертных случаев станет результатом повышения интенсивности и продолжительности тепловых и иных природных аномалий.
	Повышение температуры в районах с прохладным климатом снизит смертность от простудных заболеваний и переохлаждения, однако эти эффекты окажутся несравнимо слабее, чем отрицательные последствия.











Энергетика и глобальное потепление.
	
В 1997 году, по американским расчетам, в  атмосферу уходило   6 млрд. т углерода в результате сжигания ископаемого топлива и еще до 265 млрд. т углерода из-за сведения и сжигания лесов. При этом больше всего углерода дают США, страны СНГ и Китай, на них в сумме приходится 50% выбросов. На видное место выдвигается и Бразилия. Если нарастания добычи топлива будет продолжаться такими же темпами, то к 2010 году в атмосферу будет выбрасываться уже около 10 млрд. т углерода.
Эти цифры - итог беспримерного роста мировой энергетики, причем наблюдается синхронность-экономия топлива после 1973 года); начало энергетического кризиса) принесла и примерную стабилизацию выбросов. Так, если за 1950-1970 годы поступление углерода в атмосферу подскочило с 1,6 млрд. до 5,1 млрд. т, то в середине 80-х годов, оно почти не отличается от уровня 1979 года.
Энергетический бум уходящего столетия увеличил концентрацию CCh в атмосфере на 25% и метана - на 100%. За это время потепление на Земле составило 0,5 %.
Часто можно слышать мнение, что уголь является наиболее перспективным топливом на планете. В СНГ его ресурсы оцениваются примерно 7 трлн т, а разведанные запасы составляли около 300 млрд. т. При сохранении нынешнего уровня добычи угля в мире одних только разведанных  его запасов хватит на несколько веков. Так, может быть, в угле будущее мировой энергетики на пороге истощения нефти.
Не случайно лидеры « угольной энергетики» (КНР, США, страны СНГ) являются и главными загрязнителями атмосферы; а самое большое загрязнение дают страны, использующие бурый уголь.
Подсчитано, что ТЭС на угле дает 10-25кг к Вт/ч вредных выбросов в атмосферу, по потреблению свежей воды и сбросу сточных вод, она вдвое превосходит станции на мазуте уступая только АЭС), а твердых отходов, она даете тысячу раз больше, чем станция на мазуте. Особо сильно загрязняют среду станции, работающие на высокозольных и высокосернистых углях, это типично для донецкого угля.
В России и США угольные станции дают пока более половины всей электроэнергии, и нам придется доводить свои станции до нормальных кондиций, что будет стоить отнюдь не дешево.
В мире появилось уже второе поколение технологий производства жидких продуктов из угля. В США, ФРГ, Японии и Австралии эти технологии в деталях отрабатываются на множестве опытных установок, а в ЮАР вообще имеется крупное промышленное производство около 3 млн. т. таких продуктов в год. В России же все попытки разработать программу реальных работ в этой области оказались неудачными. Вероятно, кое-кому тюменская нефть пьянила голову. Во всяком случае, осваивая богатейшие месторождения нефти и газа, страна все меньше обращала внимание промышленности, к судьбе которой причастны почти 10 млн. работников и на развитие угольной членов их семей, переживает серьезный криз.
Говоря о перспективах угля, надо вспомнить и еще одну важную «деталь»: труд в угольных шахтах крайне тяжел и отнюдь небезопасен. Есть и другое - крупнейшие угольные бассейны: Донбасс на Украине, Кузбасс в России, Аппалачи в США, Рур в ФРГ - издавна притянули к себе мощную металлургию и химию, стали наиболее загрязненными и загрязняющими районами своих стран. Если добавить к этому сложные социальные условия в этих бассейнах, то и это должно  быть ограничителем дальнейшей концентрации «грязных производств», стимулом для больших вложений в угольные районы для улучшения условий труда и быта.
Считается, что концентрация мощностей дает удешевление, поэтому выгоднее всего строить крупные ТЭС, мощные энергетические блоки станций типа Канско -Ачинского топливного - энергетического комплекса, мощные угольные разряды с открытой добычей топлива, дальние линии электропередач. Практика несколько корректирует эту линию. Вместо комплекса станций КАТЭК пока построена одна, и, видимо, придется сократить планируемые масштабы, иначе комплекс давал бы такую нагрузку на среду, такой " «шлейф" «загрязнения, который выходил бы и за пределы нашей территории.
Человечество стоит на пороге больших перемен: рано или поздно запасы природных ископаемых ресурсов будут исчерпаны, их расточительное использование, как топлива ускоряет потенциально опасные изменения климата.
Развитые страны выглядят сегодня «чище» и «зеленее» бедных развивающихся стран. Многие экономисты объясняют это высоким уровнем благосостоянием, позволяющим выделять средства на техническую защиту окружающей среды: Так называемые «экооптимисты» считают, что развитие страны уже   преодолели главные трудности, и оставшиеся проблемы экологии, можно передать государственным инстанциям для решения в рабочем порядке. Экологические проблемы периода индустриализации были более очевидны.




«Ископаемая мировая экономика» - устаревшая модель

Одновременно с промышленной революцией возникла, концентрированная энергетическая и сырьевая экономика. Родилась экономика ископаемых ресурсов, от которой сразу же стал зависеть весь процесс индустриализации. Вскоре региональных ресурсов стало не хватать, пришлось осваивать новые страны. А так как ископаемые ресурсы в принципе почерпаемы, то ч экономике ресурсов быстрыми темпами пошел процесс глобализации. Более половины всех предприятий, оперирующих в глобальном масштабе, относятся к экономике ресурсов. Они являются опорой современной «ископаемой мировой экономики».
Сначала была угольная экономика, которая я XX веке переросла в нефтяную н газовую экономику,  а затем и в  атомную экономику. Сырьевая экономика была вначале экономикой металлов н минерального сырья, а с развитием химической промышленности также стала элементом экономики ископаемых ресурсов, потому что большинство новшеств, используемых в химической промышленности, берутся из ископаемых источников энергии Таким образом проект промышленной революции находился в зависимости от экономики ископаемых ресурсов и в ходе дальнейшего развития - вплоть до структур «третьего мира» - в решающей степени определялся именно ей. Зависимость от экономики  ресурсов и специфичность всего процесса имели место потому, что все считали: другой альтернативы  нет. Мнимая незаменимость ископаемых ресурсов стала мифом .
Среди моделей цивилизации ископаемой мировой экономики н конечном итоге стала преобладать та, в которой структуры принятия решений были наиболее оперативными, гибкими н продуктивными - система международного капитализма, которую американец Фрэнсис Фукуяма в начале 90-х годов назвал «кондом истории». Сегодня многие не понимают, что возможно альтернативное развитие цивилизации, потому что большинство аналитиков не видят взаимосвязи между энергетической системой, экономическим и общественным развитием Основное физическое условие экологической альтернативы - это осознание того, что существует возможность использования альтернативных ресурсов.
                            

Основные черты «политической экологии»

Ископаемая мировая экономика имеет три характерные признака. Во-первых, ископаемые ресурсы исчерпаемы. Применительно к сегодняшнему потреблению энергии запасы нефти - 40% мирового энергоснабжения -иссякнут примерно через 40 лет. В среднесрочной перспективе растет опасность экономических кризисов из-за дальнейшего повышения цен на нефть и политической напряженности вплоть до «энергетических войн». Уже в 1991 г, НАТО указала в «Новой стратегии союза», что ее задача и будущем -обеспечение доступа к ресурсам во всем мире
Во-вторых, выброс вредных веществ при преобразовании ископаемых энергоносителей привел к мировому экологическому кризису, который с каждым годом все более обостряется. Только в прошлом году про изо шло 700 крупных экологических катастроф, причиной большинства которых стал выброс вредных веществ при преобразовании энергии. Стоит заметить, что экологические катастрофы всегда являются и экономическим бедствием. Даже если бы ископаемых ресурсов было больше, это бы ничего не значило: сжигание только разведанных запасов уже подрывает жизненные основы человечества.
В-третьих, залежи ископаемых ресурсов находятся лишь в немногих районах земного шара, но они необходимы везде, где живут и работают люди. Добыча этих ресурсов происходит централизованно благодаря концентрации предприятий в рамках глобальной экономической цепочки, в то время как их потребление происходит децентрализованно. Экономика ископаемых ресурсов с ее инфраструктурой и предприятиями завязана на добычу, транспортировку, преобразование и распределение ископаемых ресурсов Другими словами, человечество сковано цепочкой ископаемых ресурсов. Поэтому экономика ископаемых ресурсов, действующая  во всемирной масштабе, все больше вынуждена подвергаться концентрации, монополизация и глобализации Альтернативой этим ресурсам являются возобновляемые источники энергии и возобновляемые источники сырья. Возобновляемые источники энергии - это солнечное, тепло, солнечным свет, энергия волы, биомасса и энергия ветра. Возобновляемые источники сырья - это растения, из которых могут производиться все продукты, которые в  настоящий момент производятся химической промышленностью на основе ископаемого сырья. Солнечная энергия и сырье представляют собой такой потенциал ресурсов, который намного превышает потенциал ископаемых ресурсов.
	



Потребление энергии в мире.

Мировое потребление энергии с 1950 г увеличилось более чем в 4 раза. По прогнозу 1998 г., оно должно возраст» за счет роста экономики и населения планеты с сегодняшних 12 млрд. тонн каменноугольных единиц до 19-25 млрд. тонн в 2020 г.
Борьба с потеплением атмосферы началась в конце 70-х подов по инициативе ученых, политиков и неправительственных организаций. Но только Всемирная конференций в  Рио-де-Жанейро в 1992 г и подписание Рамочной конвенции  в защиту климата в качестве первоочередной задачи человечества изменения в климате произвели важный сдвиг в сознании людей. Опустошающие ураганы, наводнения и засухи, сообщения о постоянно растущей озоновой дыре и подъеме уровня моря или - как подавно мы угнали - о таянии полярных льдов снова и снова напоминают нам о том, что парниковый эффект способен не только украсть жизнь на Земле.
Сначала международное научное сообщество в спешном порядке сконцентрировало свое внимание на изучении причин парникового эффекта. Клаус Хассельман, не так давно вышедший в отставку директор Института метеорологии Общества им. Макса Планка и Германского вычислительного центра климатологии в Гамбурге, заявил в 1995 г, что происходившее в течение последних 20 лет потепление вызвано «с вероятностью 95%» деятельностью люден и не имеет естественного происхождения. Несмотря на трудности математического моделирования прошлых и будущих климатических циклов, все последующие модельные расчеты подтвердили тезис о роли человеческого фактора в усилении парникового аффекта. Германские исследователи климата на Земле пришли к единодушному мнению относительно того, что безудержное сжигание угля и нефти ускоряет изменения климата. «В науке уже нет сколько-нибудь серьезных мнений по этому вопросу, утверждаю ли я обратное?), -говорит Манфред Шток, заместитель директора Института изучения климата в Потсдаме. Исследованиям климата в Германии всегда уделялось большое внимание. Многие институты вносят лепту в добрую славу германских климатологов. Например, Институт химии Общества им. Макса Планка в Майнце, исследующий связь биосферы и атмосферы, Институт полярных и морских исследований им. Альфреда Вегенера в Бремерсчафене, изучающий, историю климата по образцам, полученным при бурения льда в Антарктиде. Как использовать результаты этих исследований? По мнению директора  (РГК) Ханса-Йоахнма Шелльнчубера, у человечества сеть два пути. Чтобы избежать резкого скачка температур, надо переходить на альтернативные энергоносители и одновременно привыкать к слабым изменениям климата. «Если доля потребления альтернативной энергии возрастет хотя бы на 1%, то мы удержим климат в приемлемых рамках».


Глобальное потепление  с экономической точки зрения.
Однако опыт мирового сообщества, особенно во второй половине XX века, свидетельствует о наличии зависимости качества жизни населения, развития
экономики   от состояния и влияния окружающей природной среды. Причем  эта зависимость возрастает по мере ускорения научно-технического прогресса, роста народонаселения,  увеличения    объемов безвозвратного использования  природных ресурсов и антропогенного воздействия на природную   среду.   Вот  почему изучение вопросов влияния погоды и климата на устойчивость и развитие экономики не вызывает сомнений и требует специального рассмотрения.
Для больших государств, каким является Российская Федерация, ключевой предпосылкой  поступательного развития выступает их государственная или национальная сила (мощь), или, что - то, же самое, национальная безопасность. Материальной основой   национальной безопасности (или экономической безопасности страны)   является ее экономический потенциал,   обеспечивающих должный уровень  обороноспособности страны, ее территориальную     целостность, социально-экономическую стабильность.
Именно, поэтому разрабатываемая   на правительственном  уровне  стратегия устойчивого развития Российской Федерации является составной частью "Государственной стратегии экономической безопасности Российской Федерации (Основные положения)", утвержденной Указом   Президента этой стратегии -обеспечение такого уровня развития экономики, при котором создались бы приемлемые условия для жизни и развития личности, социально - политической и военно-политической стабильности общества, сохранения целостности государства. Обеспечивание устойчивого социального и экономического развития страны, требует учета всех   влияющих  на нее факторов,   в том числе факторов природной среды. То же самое относится к проблемам экономической безопасности Российской Федерации.
В связи с вышеизложенным, необходимо определить роль и место гидрометеорологии в общей концепции экономической безопасности страны, а именно - воздействие гидрометеорологической среды, ее факторов (элементов) на экономическую безопасность. Для этого требуется разработка комплексной системы показателей, характеризующих влияние погодно - климатических условий на экономическую безопасность Российской Федерации.










	
	Элемент погодно-климатической составляющей экономической безопасности
	Отрасли экономики
		Транспорт Энергети-  Строитель- Торгов-
                    Сельское                              ка             ство             ля
Промыш-    хозяйство
ленная

	Гидрометеорологические 
явления

Изменение климата

Загрязнение окружающей природной среды


	0,45


0,10


0,45
	0,55


0,15


0,30
	0,50


0,10


0,40
	0,45


0,15


0,40
	0,50


0,20


0,30
	0,35


0,25


0,40




Следует отметить, что разработки в области экономической безопасности с учетом погодно - климатических условий практически отсутствуют.
Проблема экономической безопасности имеет, как собственный объект исследования, экономическую систему страны так и объекты исследования на пересечении и   взаимном проникновении (влиянии) с другими сферами деятельности: военной, социальной, политической, экономической, информационной. Сюда же в обязательном порядке необходимо отнести сферу взаимодействия экономики и природы.
Практически во всех существующих исследованиях вопросов экономической безопасности страны отмечается глобальность масштабов, которую приобретает в настоящее время проблема охраны окружающей природной среды в связи с ростом антропогенного воздействия на нее.
	Полные и исчерпывающие оценки влияния антропогенно обусловленного роста концентрации СО2  в атмосфере на климат должны быть основаны на решении трех взаимосвязанных проблем: 
1)расчеты изменения концентрации СО2 в будущем ;
2) численное моделирование воздействия роста концентрации СО2;
3) «отфильтрование» воздействия СО2 от других факторов изменения климата.
	Решение первой из упомянутых проблем связано прежде всего с оценками  влияния хозяйственной деятельности человека на глобальный круговорот углерода. Антропогенно обусловленные выбросы в атмосферу происходят главным образом за счет использования ископаемых топлив (каменного угля, природного газа и нефти), то есть связаны с производством и потреблением энергии, а следовательно, - с развитием глобальной экономики. В одной из разработанных ранее схем соотношения между упомянутыми факторами описаны с учетом четырех независимых переменных: 1) выбросы СО2 на единицу энергии; 2) потребление энергии на единицу производимой продукции; 3) подушное производство продукции; 4) численность населения. Следует заметить, что , согласно достаточно достоверным оценкам, около одной трети производимого человеком углерода остается в атмосфере, но распределение потоков углерода между сушей и Мировым океаном известно гораздо хуже.




Способы решения проблемы парникового эффекта.

А основным показателем загрязненности атмосферного воздуха являются определенные экспериментально допустимые критические нагрузки и критические уровни.
Лиственные породы реагируют на оксиды азота (которых в нашем крае, несмотря на общее уменьшение вредных выбросов в 1993 ., стали выбрасывать больше. При опасной их концентрации на листьях появляются буровато- черные участки, кончики листьев краснеют.
Фтор вызывает появление серо-зеленых, а затем светло-желтых полос на листьях; листья начинают увядать и никнуть.
Превышенное содержание озона вызывает появление на листьях водяных набухании, нижняя поверхность листьев приобретает серебристый или бромовый оттенок, а верхняя покрывается пятнами.
Хорошо реагируют на загрязнения сосна, гречиха, ячмень, овесг шпинат, пшеница, некоторые цветочные культуры. fB Японии на улицах высеивается бегония: при первых признаках смога, ее листья покрываются пятнами, которые затем превращаются в дыры. В частности, такой  цветок, как традисканция в зависимости от загрязненности воздушной среды меняет окраску; ее голубые тычинку желтеют.
Отличным индикатором загрязненности воздушной среды являются лишайники. Это настоящая лакмусовая бумажка загрязненности воздушной среды: если лишайники живут, значит, воздух чист: если лишайников нет или они быстро погибают, значит, воздух опасен и для человека. Исследования лишайников посвящена целая книга.
Листья обыкновенной сирени отлично поглощают свинец, выхлопные газы. Этими же свойствами обладают многие другие деревья, кустарники, просто трава. По исследованиям ученых для нормального существования в крупном городе на одного человека нужно в общей сложности (включая газонную зелень и пригородные участки) 200 м2 зеленых насаждений.
Это дает предельную экологически безопасную плотность населения в максимально озелененном городе - 5000 чел/км2.
Этот критический уровень в городах, как правило, нарушен. В частности в I, Краснодаре и других городах края, зеленые дворы или газонные участки покрываются псе новыми и новыми гаражами и другими строениями, невидимо повышая экологическую опасность от загрязнения воздушной среды.
Самой загрязненной частью любого города чаще всего является его центральная часть. А основным загрязнителем является транспорт. Каждый работающий автомобиль поглощает в год до 4 т. живительного кислорода, выбрасывая более тонны ^разнообразных, как правило, опасных для жизни загрязнителей. Особенно газообразных углеводородистых соединений и оксида углерода. Причем наибольшее количество токсических веществ с выхлопными газами выбрасывается на холостом ходу. Поэтому работа двигателей на холостом ходу на стоянках в центральной части города представляет для населения особую опасность и должна инспектором строго пресекаться.



Защита атмосферы
Защита атмосферы включает комплекс технических и административных мер, прямо или косвенно направленных на прекращение или, по крайней мере, уменьшение возрастающего загрязнения атмосферы, являющегося следствием промышленного развития.
Территориально-технологические проблемы включают как вопросы местоположения источников загрязнения атмосферы, так и ограничения или устранения ряда отрицательных эффектов. Поиск оптимальных решений по ограничению загрязнения атмосферы данным источником интенсифицировался параллельно с ростом уровня технических знаний и промышленным развитием, — разработан ряд специальных мер по защите атмосферы. Кроме того, начинается интегрирование процесса поиска оптимальных решений по ограничению эффектов загрязнения атмосферы с комплексным подходом к защите атмосферы, которое и осматривает взаимосвязи между отдельными составляющими окружающей среды. Таким образом, исследование эффектов загрязнения атмосферы становится все более зависимой, но не менее важной частью в области защиты атмосферы.
Придание исследованиям по защите атмосферы целенаправленного характера -должно включать борьбу против ее загрязнения, особенно промышленного, а также от транспортных средств и других источников. Они не могут проводиться, например, только ради постановки задач, но должны указывать пути улучшения существующего положения. Таким образом, эта область исследований не может пассивно комментировать сложившуюся ситуацию и делать прогнозы, основывающиеся на данных самих "поставщиков загрязнений", она должна разрабатывать концепции, промежуточные и долговременные планы, а также конкретные программы, направленные на активное ограничение неблагоприятного хода событий, используя при этом локальную кратковременную тактику и долговременную общенациональную стратегию.





















Заключение.
Защита атмосферы не может быть успешной при односторонних и половинчатых мерах, направленных против конкретных источников загрязнения. Наилучшие результаты могут быть получены лишь при объективном, многостороннем подходе к определению причин загрязнения атмосферы, вкладу отдельных источников и выявлению реальных возможностей ограничения этих выбросов.
В городских и промышленных конгломератах, где имеются значительные концентрации малых и больших источников загрязняющих веществ, лишь комплексный подход, базирующийся на конкретных ограничениях для конкретных источников или их групп, может привести к установлению приемлемого уровня загрязнения атмосферы при сочетании оптимальных экономических и технологических условий. Исходя из этих положений, необходим независимый источник информации, который располагал бы сведениями не только о степени загрязнения атмосферы, но и видах технологических и административных мер. Объективная оценка состояния атмосферы совместно со сведениями обо всех возможностях уменьшения выбросов позволяет создать реальные планы и долговременные прогнозы загрязнения атмосферы применительно к наихудшим и наиболее благоприятным обстоятельствам и формирует твердую основу для выработки и укрепления программы защиты атмосферы.
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