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	Северо-Западный район
г. Санкт-Петербург
Ленинградская область
Новгородская область
Псковская область
Территория – 196,5 тыс. км2
Численность постоянного населения – 7855 тыс. человек
	Машиностроение, химическая промышленность, лесная промышленность, молочное и молочно-мясное животноводство, льноводство.
	Санкт-Петербург (машиностроение), Великий Новгород (электро- и радиотехническая промышленность, производство азотных удобрений и др.), Боровичи (производство огнеупоров), Старая Русса (химическое машиностроение), Чудово (стекольная, спичечная промышленность), Псков (электромашиностроение, производство средств связи, льняная промышленность), Великие Луки (приборостроение, торфяное машиностроение, легкая промышленность).
	Удаленность района от сырьевых и топливных баз и крайняя слабость собственной топливно-сырьевой базы; чрезмерная концентрация промышленности в С.-Петербурге и его ближайшем окружении; высокий уровень специализации и кооперации отдельных отраслей и производств; наличие квалифицированных кадров и научно-технических работников; высокий уровень развития инфраструктуры.
	Сегодня остро встают вопросы охраны уникальных по своим запасам и качеству пресных вод, а также поверхностного стока и распаханных земель.
Происходит деградация сельского хозяйства.
В ближайшие годы Северо-Запад должен подготовиться к выполнению важнейшей функции контактной зоны, через которую будет осуществляться более чем 3/5 экономических связей России с северо-атлантической мирохозяйственной зоной.
В экономике Северо-Запада в реально обозримом будущем ведущую роль по-прежнему будет играть промышленность. 
Предстоит ускоренно развивать лесную и химическую промышленность. 
Сельское хозяйство региона должно в перспективе развиваться по пути углубления специализации на молочно-мясном животноводстве, овощеводстве, картофелеводстве и товарном льноводстве.

	Северный район
Республика Карелия
Республика Коми
Архангельская область
в том числе Ненецкий автономный округ
Вологодская область
Мурманская область
Территория – 1466,3 тыс. км2
Численность постоянного населения – 5681 тыс. человек
	Топливная промышленность, лесная и деревообрабатывающая промышленность, черная и цветная металлургия, машиностроение, химическая промышленность, рыбная промышленность, молочно-мясное животноводство, льноводство, промышленное птицеводство и оленеводство.
	Мурманск (рыбная промышленность), Архангельск (лесная промышленность), Вологда (производство льняных тканей, крупное машиностроение), Череповец (черная металлургия, химическая промышленность), Петрозаводск (машиностроение), Мончегорск (производство цветных металлов).
	Наличие значительного ресурсного потенциала; обширность территории и растянутость коммуникаций; экстремальность условий хозяйственной деятельности; недостаточная заселенность его и дефицит рабочей силы; низкий уровень развития инфраструктурных отраслей.
	Северный район неблагополучен в экологическом отношении. В настоящее время как промышленность, так и сельское хозяйство Северного района переживают кризис, спад производства. 
Но наличие уникальных ресурсов (нефть, газ, алмазы) создаст в ближайшей перспективе возможность привлечь иностранные инвестиции в Северный район и явится залогом решения всех социально-экономических проблем региона.
По-прежнему район будет занимать одно из самых важных мест в развитии рыболовства и рыбоперерабатывающей промышленности, в развитии отраслей лесопромышленного комплекса.

	Центральный район
Брянская область
Владимирская область
Ивановская область
Калужская область
Костромская область
г. Москва
Московская область
Орловская область
Рязанская область
Смоленская область
Тверская область
Тульская область
Ярославская область
Территория – 483,0 тыс. км2
Численность постоянного населения – 29179 тыс. человек
	Высокоразвитое многоотраслевое машиностроение, химическая промышленность, легкая промышленность (текстильная, обувная, полиграфическая), производство ранних овощей, картофеля, льна, молока.

	Москва (машиностроение и легкая промышленность), Ярославль (машиностроение, легкая и химическая промышленность), Владимир (машиностроение и химическая промышленность), Тула (машиностроение, металлообработка, металлургия, химия), Рязань (машиностроение, нефтехимия, кожевенно-обувная и пищевая промышленность), Орел (машиностроение и пищевая промышленность).
	Район занимает первое место по численности населения, промышленно-производственного и научного персонала и по производству промышленной продукции. По развитию инфраструктурных отраслей он также стоит на одном из первых мест. Главные производственные ресурсы – кадры и основные фонды.
В Центральном районе более интенсивно, чем во многих других экономических районах, осуществляются экономические рыночные реформы. 
	Проблема занятости – главная демографическая проблема Центрального района. Проблемы энергоснабжения и водоснабжения. Экологические проблемы.
В перспективе: прекращение спада производства, стабилизация и рост производства; конверсия оборонного комплекса; реконструкция и переоснащение предприятий, внедрение новейших технологий, способных выпускать экологически чистую продукцию; завершение аграрных преобразований на селе; привлечение иностранных инвестиций в производство, создание совместных предприятий; развитие предпринимательства, малого бизнеса; укрепление регионального рынка; восстановление и развитие экономических связей с другими регионами России, со странами ближнего и дальнего зарубежья.

	Центрально-Черноземный район
Белгородская область
Воронежская область
Курская область
Липецкая область
Тамбовская область
Территория – 167,7 тыс. км2
Численность постоянного населения – 7772 тыс. человек
	Горнорудная и металлургическая промышленность, машиностроение и металлообработка, химическая промышленность, производство строительных материалов, пищевая промышленность (производство зерна, сахарной свеклы, подсолнечника, эфирно-масличных культур, молока и мяса).
	Воронеж (квалифицированное машиностроение, химическая промышленность, производство строительных материалов, пищевая промышленность), Курск (машиностроение, производство синтетических волокон), Тамбов (машиностроение, химическая, пищевая, шерстоткацкая промышленность), Липецк (производство черных металлов, горнодобывающая промышленность, тракторостроение, сахарная промышленность), Белгород (производство строительных материалов, пищевая промышленность). 
	Наличие богатейших запасов железных руд, массивов плодородных черноземных земель в сочетании с благоприятными агроклиматическими условиями и удобное экономико-географическое положение. Район не обладает мощным экономическим потенциалом. Относительно равномерное размещение населения. Черноземный Центр не отличается высоким показателем урбанизированного населения. Этот район отличается от многих других значительной густотой железнодорожной сети. Черноземный Центр имеет довольно развитые связи с другими районами России.
	Обострилась проблема занятости населения. Ухудшение структуры черноземов и снижение их плодородия. Бедность гидрографической сети, реки здесь маловодны и бедны гидроэнергоресурсами.
В будущем ожидается рациональное использование энергоносителей, применение новых технологий, уменьшающих выбросы в атмосферу. 
Этот район должен оставаться главным сельскохозяйственным районом России и увеличить производство продовольствия.
Из отраслей тяжелой промышленности ведущую роль сохранят металлургия и машиностроение.


	Волго-Вятский район
Республика Марий Эл
Республика Мордовия
Чувашская Республика
Кировская область
Нижегородская область
Территория – 265,4 тыс. км2
Численность постоянного населения – 8300 тыс. человек
	Машиностроение, электротехническая промышленность, химическая и нефтехимическая промышленность, лесная и лесохимическая промышленность, молочно-мясное животноводство, зерновое растениеводство, картофеле- и льноводство.
	Саранск (электротехническая промышленность, приборостроение, станкостроение и химическое машиностроение), Чебоксары (производство приборов, электротехнических изделий), Йошкар-Ола (производство электроприборов, торгового машиностроения, электроавтоматики, компрессоров; мебельная, витаминная и пищевая промышленность, целлюлозно-бумажная промышленность), Нижний Новгород (транспортное машиностроение и химическая промышленность), Киров (машиностроение и деревообрабатывающая промышленность).
	Высокий уровень индустриального развития. Исключительно выгодное географическое положение. Выгодное окружение района (соседство с Центральным, Уральским и Поволжским районами). Ограниченность природных ресурсов. Относительная стабильность численности населения, его крайне неравномерное размещение. Преобладает городское население. Избыток трудовых ресурсов. Имеет развитую транспортную сеть. Волго-Вятский район имеет развитые связи с другими районами России, странами ближнего и дальнего зарубежья.

	Важнейшая проблема – проблема занятости.
Экологическая проблема (загрязнение р. Волги и крупных промышленных центров).
В перспективе: конверсия; переквалификация кадров на требуемые профессии; увеличение капиталовложений в развитие легкой и пищевой отраслей; самообеспечение населения необходимыми товарами народного потребления и основными продуктами питания; оздоровление экологической среды, внедрение новых экологически чистых технологий; восстановление и развитие экономических связей. Сельское хозяйство сохранит свой многоотраслевой характер с преобладанием животноводства мясо-молочного направления.


	Поволжский район
Республика Калмыкия
Республика Татарстан
Астраханская область
Волгоградская область
Пензенская область
Самарская область
Саратовская область
Ульяновская область
Территория – 536,4 тыс. км2
Численность постоянного населения – 16787 тыс. человек
	Машиностроение, электроэнергетика, производство строительных материалов, нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая промышленность, химическая и нефтехимическая промышленность, газовая промышленность, пищевая промышленность (производство зерна, овощебахчевых культур, горчицы, подсолнечника, разведение крупного рогатого скота).

	Самара (машиностроение, цветная металлургия, нефтепереработка, легкая и пищевая промышленность), Казань (машиностроение, химическая, легкая, пищевая промышленность), Тольятти (машиностроение и химическая промышленность), Ульяновск (машиностроение, электротехническая промышленность), Пенза (машиностроение, легкая и пищевая промышленность), Волгоград (машиностроение), Саратов (машиностроение, легкая и пищевая промышленность), Астрахань (судостроение, рыбная промышленность, производство тары, пищевая промышленность), Элиста (промышленность строительных материалов, машиностроение и металлообработка).
	Высокий уровень экономического развития. Выгодность экономико-географического положения в непосредственном соседстве с высокоразвитыми районами. Значительные людские и трудовые ресурсы. Высокая концентрация населения в областных центрах и столицах республик. Наличие значительных ресурсов минерального сырья. Волга – экономический стержень района.
	Остро стоят экологические проблемы (сильное загрязнение р. Волги, нарушение структуры земель). Спад производства. Кризису подвержены особенно такие отрасли промышленности, как нефтяная, химическая, машиностроение и особенно отрасли ВПК.
Стабилизация экономики и выход из кризиса за счет увеличения добычи и переработки углеводородных ресурсов, газового конденсата в Прикаспийской низменности.
Необходимо внедрение экологически чистых технологий, создание совместных предприятий с инофирмами в целях использования зарубежного оборудования и технологий.
В перспективном развитии сельского хозяйства большое внимание уделяется отраслям рыночной специализации.

	Северо-Кавказский район
Республика Адыгея
Республика Дагестан
Республика Ингушетия
Чеченская республика
Кабардино-Балкарская республика
Карачаево-Черкесская республика
Республика Северная Осетия – Алания
Краснодарский край
Ставропольский край
Ростовская область
Территория – 355,1 тыс. км2
Численность постоянного населения – 17568 тыс. человек
	Машиностроение, электроэнергетика, пищевая, легкая, угольная, газовая, нефтехимическая промышленность, цветная металлургия, производство стройматериалов, многоотраслевое сельскохозяйственное производство и курортное хозяйство.
	Нальчик (машиностроение, деревообработка, производство строительных материалов, легкая и пищевая промышленность), Владикавказ (приборостроение, цветная металлургия, пищевая промышленность, производство строительных материалов), Махачкала (машиностроение, металлообработка, легкая и пищевая промышленность), Майкоп (пищевая, легкая промышленность, машиностроение, деревообработка), Ростов-на-Дону (машиностроение, металлообработка, пищевая промышленность), Краснодар (машиностроение, нефтеперерабатывающая, легкая и пищевая промышленность), Ставрополь (машиностроение и пищевая промышленность). 
	Этот район представляет собой мощный индустриально-аграрный комплекс. Здесь осуществляются важные внешнеэкономические операции.
Население размещено неравномерно. Удельный вес городского населения здесь ниже среднероссийского. Район не испытывает недостатка в рабочей силе. Северный Кавказ – один из наиболее густонаселенных районов страны. Он отличается богатством и разнообразием сырьевых и топливно-энергетических ресурсов.
	Экологические проблемы (значительное обезвоживание Дона и Кубани, оскуднение рыбных ресурсов Азовского моря, загрязнение рек района).
Обостренная демографическая проблема – безработица.
Район испытывает жесточайший кризис, спад производства во всех сферах экономики, что отягощается национальными конфликтами, межэтническими проблемами, проявлениями терроризма. В перспективе необходимо стабилизировать политическую и экономическую обстановку, провести экономические рыночные реформы, развивать предпринимательство, решать социальные проблемы, улучшить экологическую ситуацию.

	Уральский район
Республика Башкортостан
Удмуртская республика
Курганская область
Оренбургская область
Пермская область
в том числе Коми-Пермяцкий автономный округ
Свердловская область
Челябинская область
Территория – 824,0 тыс. км2
Численность постоянного населения – 20280 тыс. человек
	Черная, цветная металлургия, машиностроение, металлообработка, химическая промышленность, лесная, деревообрабатывающая и лесохимическая промышленность, зерновое хозяйство и продукция животноводства.
	Уфа (нефтеперерабатывающая, химическая, лесная, пищевая промышленность, машиностроение), Ижевск (производство высококачественного металла, сложное машиностроение, металлообработка), Екатеринбург (машиностроение, приборостроение, металлообработка, цветная металлургия и химия), Нижний Тагил (черная металлургия, тяжелое машиностроение, химическая промышленность), Челябинск (черная металлургия, машиностроение), Оренбург (машиностроение, металлообработка, легкая и пищевая промышленность), Пермь (деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная, химическая промышленность, машиностроение  и переработка нефти).
	Один из важнейших индустриальных районов страны. Для Урала характерна большая доля занятости трудовых ресурсов в промышленном производстве и более низкая – в сельском хозяйстве. Основная масса трудовых ресурсов концентрируется в промышленных областях. Разнообразие физико-географических условий. Богатство природных ресурсов. Здесь имеются почти все виды минеральных ресурсов, необходимых для развития промышленности. Уральские полезные ископаемые отличаются высоким качеством, комплексностью и благоприятными горно-геологическими условиями.
	Урал – зона экологического бедствия: разрушаются земли, загрязняются подземные и поверхностные воды, почвы, атмосфера, уничтожается растительность, радиоактивное загрязнение. Фондоемкость производства. Острый кризис во всех отраслях.
Первоочередными задачами являются интенсификация производства, развитие наукоемких производств, сферы образования, конверсия оборонной промышленности. Специализация Уральского района в дальнейшем сохранится, но она должна быть доведена до высокого технологического уровня. Основная доля капиталовложений будет направляться на техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий, поэтому кардинальных сдвигов в территориальной структуре хозяйства не предвидится. 

	Западно-Сибирский район
Республика Алтай
Алтайский край
Кемеровская область
Новосибирская область
Омская область
Томская область
Тюменская область
в том числе: 
Ханты-Мансийский автономный округ
Ямало-Ненецкий автономный округ
Территория – 2427,2 тыс. км2
Численность постоянного населения – 15049 тыс. человек
	Нефтяная, газовая и угольная промышленность, черная металлургия, машиностроение, пищевая, лесная, химическая промышленность, производство зерна, молочно-мясное скотоводство, тонкорунное овцеводство, оленеводство, звероводство и пушной промысел.
	Кемерово (машиностроение и химическая промышленность), Тюмень (нефтехимия, машиностроение, деревообработка, легкая, пищевая промышленность), Томск (машиностроение, металлообработка, деревообрабатывающая, химико-фармацевтическая, резинотехническая промышленность), Барнаул (машиностроение, химическая, текстильная и пищевая промышленность), Новосибирск (машиностроение, химическая, легкая и пищевая промышленность), Омск (машиностроение, химическая, легкая и пищевая промышленность).
	Район выделяется многоотраслевой промышленностью, развитым сельским хозяйством, большим научным потенциалом. Западная Сибирь имеет весьма благоприятные условия для своего хозяйственного развития (на перекрестке железнодорожных магистралей и великих сибирских рек в непосредственной близости к промышленному Уралу). Район с высокой обеспеченностью природными ресурсами (прежде всего топливно-энергетическими) при дефиците трудовых ресурсов. Удельный вес района в хозяйстве России очень высок. 
Крайне неравномерное размещение населения. Преобладает городское население.
	Район имеет специфические экологические проблемы, связанные с размещением производительных сил, особенно с развитием топливной промышленности на территории района, которые ведут к серьезным экологическим нарушениям. Поэтому необходима такая организация производства, которая бы обеспечивала сохранность окружающей среды.
В будущем Западная Сибирь сохранит свою роль крупнейшей топливно-энергетической и экспортной базы страны. Ведущую роль будут играть газовая, нефтяная, угольная отрасли промышленности. В ближайшие годы спад производства в этих отраслях будет остановлен.

	Восточно-Сибирский район
Республика Бурятия
Республика Тыва
Республика Хакасия
Красноярский край
в том числе:
Таймырский (Долгано-Ненецкий) автономный округ
Эвенкийский автономный округ
Иркутская область
в том числе Усть-Ордынский Бурятский автономный округ
Читинская область
в том числе Агинский Бурятский автономный округ
Территория – 4122,8 тыс. км2
Численность постоянного населения – 8972 тыс. человек.
	Электроэнергетика, топливная промышленность, лесная, химическая промышленность, цветная металлургия, машиностроение, пушной промысел, производство мяса, шерсти, зерна.
	Красноярск (машиностроение, химическая, лесная промышленность), Канск (химическая, легкая промышленность, машиностроение), Абакан (машиностроение, металлообработка, деревообработка, пищевая промышленность), Иркутск (машиностроение, производство стройматериалов и пищевая промышленность), Чита (машиностроение, станкостроение, деревообработка, пищевая промышленность), Улан-Удэ (машиностроение, металлообработка, пищевая промышленность, промышленность стройматериалов и строительная индустрия).
	Восточная Сибирь отличается исключительным богатством и широким разнообразием природных ресурсов. Слабонаселенный район страны. Крайняя неравномерность в размещении населения. Степень занятости населения в общественном производстве ниже средней по России. Важнейшей особенностью промышленности Восточной Сибири является довольно широкая ее отраслевая структура, но лишь немногие отрасли могут считаться отраслями специализации региона. Рыночная специализация на отраслях добывающей промышленности и «нижних» этажах обрабатывающей промышленности.
	Большинство малочисленных народов находятся на грани вымирания вследствие разрушения экологических систем их среды обитания. Поэтому необходимы программы по созданию нормальных условий жизни этих народов.
В условиях становления и развития рыночных отношений Восточная Сибирь представляет собой особенно перспективный район развития. Его разнообразные и огромные природные ресурсы, многие из которых еще не освоены, привлекательны для иностранных инвестиций. Восточная Сибирь может стать основой бурного экономического развития России XXI века.

	Дальневосточный район
Республика Саха (Якутия)
Еврейская автономная область
Чукотский автономный округ
Приморский край
Хабаровский край
Амурская область
Камчатская область
в том числе Корякский автономный округ
Магаданская область
Сахалинская область
Территория – 6215,9 тыс. км2
Численность постоянного населения – 7168 тыс. человек
	Цветная металлургия, рыбная промышленность, лесная, целлюлозно-бумажная и деревообрабатывающая промышленность, машиностроение, пушной промысел, выращивание сои, зерновых, оленеводство, мясное животноводство.
	Якутск (пищевая промышленность и машиностроение), Владивосток (машиностроение, рыбная промышленность, производство стройматериалов), Хабаровск (машиностроение, металлообработка, нефтепереработка, лесная промышленность и производство стройматериалов), Комсомольск-на-Амуре (черная металлургия, нефтепереработка, лесная промышленность), Благовещенск (судостроение, лесная промышленность, легкая и пищевая промышленность), Южно-Сахалинск (машиностроение, производство стройматериалов, легкая и пищевая промышленность), Петропавловск-Камчатский (судостроение и рыбная промышленность).
	Большая удаленность от основного экономического потенциала России. Район имеет самую большую береговую линию, омываемую морями Тихого и Северного Ледовитого океанов. Район очень вытянут в меридиональном направлении. Это самый малонаселенный район страны. Преобладание городского населения. Природные условия отличаются резкой контрастностью.
	Разрушение среды обитания малочисленных народов поставило их на грань вымирания. Возникла проблема занятости (безработица), обострились социальные проблемы. Все возрастающая напряженность топливно-энергетического баланса.
Перспективы развития в условиях рынка связаны с освоением новых природных ресурсов. Необходимо укрепление энергетической базы. Наиболее перспективное направление – развитие промышленности по добыче и переработке природного сырья за счет конверсии оборонного комплекса. Стоят задачи развития свободных экономических зон, решения экологических и демографических проблем и расширения транспортно-экономических связей с другими регионами и зарубежными странами.

	Калининградская область
Территория – 15,1 тыс. км2
Численность постоянного населения – 948 тыс. человек.

	Рыбная промышленность, машиностроение, целлюлозно-бумажная, янтарная промышленность, молочно-мясное скотоводство, мясное и беконное свиноводство и птицеводство.

	Калининград (машиностроение, целлюлозно-бумажная, пищевая промышленность), Советск (целлюлозно-бумажная, мебельная промышленность, судостроение), Черняховск (деревообработка, машиностроение, пищевая промышленность), Гусев (машиностроение и металлообработка).
	Выгодное экономико-географическое положение. Высок удельный вес городского населения. Высокоиндустриальный регион с развитым сельским хозяйством. Экономика области тесно связана с морем.
	Экономика Калининградской области испытывает кризис. Необходима конверсия оборонного комплекса, реконструкция и расширение портового хозяйства, развитие производственной и социальной инфраструктуры, решение проблем занятости, развитие рыбопромышленного комплекса.
Важное значение приобретают экономические связи со странами СНГ и зарубежными странами.
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