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Введение

Наступает крупнейший поворот в истории человечества - смена его хронологических вех. Приходит 21 век на смену 20-му, а с ним –третье тысячелетие новой человеческой эры.
Переход человечества в 21 век задает новые координаты размышлениям  о будущем образе жизни людей  и его основе- экономике. Все настроены на то, что жизнь должна улучшиться, соответственно, и от грядущего века ждут расширения возможностей в удовлетворении растущих запросов человека. Более высокие уровни потребления  могут в устойчивом режиме обеспечиваться лишь на базе экономического роста, т.е. на базе расширенного общественного воспроизводства.
Я думаю настало время оглянуться назад, попытаться обобщить опыт нашей страны, который она накапливала методом проб и ошибок.
Экономику Росси на сегодняшний момент нельзя назвать стабильной.
Но нельзя не учитывать, что, не смотря на все трудности, которые пришлось пройти нам, Россия остается страной с огромной сырьевой базой, трудовыми ресурсами,  талантливыми людьми, способными передавать опыт. Космонавтика Росси, не смотря на заброшенность, все же остается одной из лучшей.
Многие умы России боятся, как бы Россия не стала сырьевым придатком более развитых стран.
Дабы избежать этого, мы должны составить свою модель развития, использую опыт зарубежных стран.
Попробуем проанализировать ход развития экономики Росии начиная с1861 года. 
Как известно, в этом году(61) было отменено крепостное право. Государство, защищая интересы помещиков, а не всего общества, и уступая их давлению, выкупило крестьян по баснословным ценам.
Цены были таковы, что крестьяне даже при крайнем напряжении всех сил не могли заплатить более 20%. У государства оставался единственный выход: доплатить остальные 80% самому с оформлением соответствующего долга крестьян государству. Этот долг они не смогли выплатить и за последующие 45 лет, он был прощен в ходе столыпинской аграрной реформы.
Конечно, у государства не было таких денег. В результате они были эмитированы без всякого обеспечения, что привело к стремительному развитию денежной системы Росии.
Золотые и серебряные монеты исчезли из обращения, инфляция в 1861г. составила 24%, а в последующие года доходила и до 50%.
Для экономики России удар был страшен. Инфляционный пожар бушевал в стране 36 лет, оказав решающее воздействие на формирование ее хозяйства - ведь базовые отрасли при высокой инфляции могут развиваться только за счет поддержки государства.
В ходе проведения столыпинской реформы Россия становится одной из мощных государств, достигнув своего пика развития.
Однако 20-й век это, прежде всего век войн и катастроф.
Ни что так пагубно не воздействует на экономику страны как войны.
Так и вышло: с начало первая мировая(1914), затем переворот (революция).
К власти приходят коммунисты и с этого момента начинается новый этап в развитии экономики, точнее сказать новая линия развития.
В ходе проведения Новой Экономической Политики коммунистам удалось поднять уровень темпов экономического роста.
К началу 40-х годов Россия (СССР) стала военной и индустриальной сверхдержавой, потенциал которой был, сопоставим с потенциалом всего остального мира.
Внезапное нападение фашисткой Германии нанесло огромный ущерб, экономике России, отбросив ее на уровень середины 20-х годов.
И от этого удара оправилась наша страна.
После смерти Сталина государственный контроль за обществом был серьезно ослаблен. Началась демократия, позволившая России резко ускорить свое развитие и стать одним из лидеров мировой Научно-Технической Революции.
Однако к концу 50-х - началу 60-х годов НТР исчерпала себя, что привело к разбалансированию экономики, обострению дефицита.
Первый потребительский кризис разразился еще в 1969г. 
А в первой половине 70-х годов началось и снижение показателей эффективности экономики СССР.
Перестройка М.С.Горбачева, распад СССР, экономическая линия развития Чубайса и многое другое привело  Россию в такое состаяние, которое мы наблюдаем уже 10 лет.
За последние 10 лет в России не наблюдался заметный рост, скорее наоборот. Наблюдается:
· уменьшился объем выпускаемой продукции,
· закрытие заводов и фабрик
· уменьшение инвестиций в образование
· хранение денег в иностранной валюте и многое другое.
Все это соответствующим образом отразилось и на экономическом росте страны.***
Экономический рост - характерная особенность современного мира.
Страны росли по численности населения, по общим масштабам производства и занятости, по реальному Национальному Продукту, по уровню жизни типовой семьи в настоящее время по сравнению с уровнем жизни, по количеству свободного времени после работы, по степени облегчения тяжелого труда, который прежде был уделом человека, зарабатывающего на жизнь.
Все это, в отдельности и в целом, - аспекты экономического роста.
Каждая из этих экономических сторон может приблизительно связать с тем биологическим фактором, что в настоящее время увеличилось население.
Почему экономический рост сам по себе рассматривается как важная экономическая цель? Ответ очевиден. Увеличение общественного продукта в расчете на душу населения означает повышение уровня жизни. Рост реального продукта влечет за собой возрастание материального изобилия и отвечает принципам минимизации издержек. Ответ может быть сформулирован следующим образом:
растущая экономика обладает большей способностью удовлетворять новые потребности и решать социально- экономические проблемы как внутри страны, так и на международном уровне.
По определению, растущая экономика характеризуется приростом годового реального продукта, который может использоваться для более эффективного удовлетворения существующих потребностей или для разработки новых программ.
Увеличение реальных заработков расширяет круг возможностей, доступных для любой семьи поездка за рубеж, высшее образование для каждого ребенка и т. без ущерба для других возможностей и благ.
Вместе с тем экономический рост позволяет, например,  осуществить новые программы по борьбе с бедностью и загрязнением окружающей среды без падения существующего уровня потребления, сокращения объемов инвестиций и производства, общественных благ.
Экономический рост обличает решение проблемы ограниченности ресурсов.
Очевидно, экономический рост имеет более важное значение, чем стабильность.
Например, предотвратив экономический спад, можно единовременно увеличить НД, скажем на 6%.
Если же годовые темпы роста составят 3%, то рост НД  на 6% будет, достигнут за 2 года; и в дальнейшем те же темпы роста обеспечат увеличение НД на 6% каждые 2 года.

Теория торгово- промышленного цикла Хикса.
Кризис 1948-1949гг. опроверг утверждения ряда буржуазных авторов о том, что капиталистическое хозяйство, ступившее в годы 2-й мировой войны на путь управляемого развития, может избавиться  от кризисов и в послевоенные годы. В опубликованной в1950 г.  монографии «Вклад в теорию торгового цикла» Хикса с самого начала исходит из положения о том, что развитие капиталистической экономики на протяжении последних полутора столетий характеризовались - и в последующий период, по-видимому, будет характеризоваться - циклическими колебаниями.
Хикс ссылается на разработку элементов теории цикла рядом западных  экономистов (Дж. Кейнс, Р.Фриш и др.), но ни один из них, по мнению Хикса, не смог развить синтезирующей, общей  теоретической концепции.
Важное достоинство концепции, развитой Хиксом в том, что она опирается на четко сформулированные принципы экономической динамики: в данной концепции используется теоретическая модель хозяйственного роста, предложенная Р.Харродом.
Особенности циклического движения в этой концепции, по существу, сводятся к отклонениям от трендовой траектории расширения производства. 
Рассматривая стандартную модель взаимодействия мультипликатора и акселератора, предложенную Самуэльсоном в 1939г. , Хикс отмечает необходимость ее существенной модификации.
Некоторые его соображения носят, скорее, «технический» характер, однако принципиально важным ему представляется введение в теоретические схемы объективных ограничений, на которые неизбежно наталкивается процесс расширения производства.
В условиях динамической экономики, разумеется, и сами ограничения претерпевают существенные изменения, и все же спрос на соответствующие факторы производства в ходе циклического подъема расширяется значительно быстрее, чем их предложение.
Нетрудно увидеть, что подобная трактовка процессов хозяйственного роста в иррациональной форме отражает некоторые острые проблемы развития английской экономики в условиях второй мировой войны, а также в первые послевоенные годы.
В рамках указанных предположений Хикс конструирует теоретическую схему цикла, выделяя следующие 4 фазы:
· подъем, на протяжении которого производство расширяется от низшей равновесной точки (достигнутой в фазе депрессии) до столкновения с «потолком» ограничений,
· предельный бум(Full Boom), когда производство движется вдоль ограничивающей траектории,
· падение производства ,
· после того как продолжительное падение производства достигло низшей точки, наступает фаза депрессии, когда наконец устанавливается равновесие экономических сил.
По Хиксу, если происходит нечто, стимулирующее предпринимателей к увеличению интенсивности накопления, то это приводит к следующему: сначала начнется период «подготовки», единственным видимыми последствиями которого станут небольшое увеличение спроса на факторы производства и небольшое увеличение спроса на деньги. Если  к этому времени наблюдается значительный избыток незанятого труда и значительный избыток неиспользованных денег, данное расширение спроса практически не скажется на уровне процентных ставок. Единственными ценами, которые, видимо, изменятся, будут цены, непосредственно отражающие изменения в ожиданиях самых "чувствительных" рыночных агентов, например цены обыкновенных акций.
На второй стадии процесса, когда начинается физическое создание капитальных благ, значительно возрастает спрос на факторы производства. Это ведет поначалу к уменьшению безработицы. В тоже самое время начинает действовать тенденция к росту цен наиболее "чувствительных" товаров. Далее, предполагается, что у отдельных промышленников к этой стадии есть достаточно времени для формирования эластичных ожиданий. Это повлечет за собой существенное вторичное сокращение безработицы в результате повышения ценовых ожиданий.  
Бум начинает развиваться, но с этого момента определяются несколько путей его развития. Прежде всего, возможно, что будет наблюдаться переход  к третьей фазе процесса, которая характеризуется постепенным распространением эластичных ожиданий. Безработица сокращается еще больше, но после того, как ожидания получателей зарплаты также становятся эластичными, заработки начинают увеличиваться. Бум нарастает быстро и неудержимо. Но есть несколько факторов, которые могут привести к возникновению затруднений:
· возрастающая активность влечет за собой расширение спроса на деньги. До определенного момента такой спрос может удовлетворяться без какого бы то ни было напряжения, но если бум продолжает развиваться неконтролируемым образом, этот момент непременно рано или поздно окажется пройденным. 
· Простое ощущение, возникающее у части бизнесменов, что бум уже продолжается столько, сколько бумы обычно продолжаются; так что уже простое течение времени сдвигает их ожидания вниз.
Ожидания, формируемые в некоторых важных частях рынка, все-таки окажутся неэластичными, так что спрос на товары в целом будет расти не так быстро, как того ожидают более «чувствительные» личности.  Это может заставить последних спустя определенное время пересмотреть свои ожидания в сторону уменьшения; если же разделение между «чувствительными» и «нечувствительными» личностями более или менее точно соответствует разделению между людьми, использующими разные банковские системы, то торможение развития может перейти в его сдерживание путем кредитных рестрикций, осуществляемых с целью поддержания покупательной способности денег различных видов.
· Сдерживающий фактор, обусловленный просто завершением производственных процессов, реализацией процесса накопления капитала, планировавшегося на первой стадии и теперь окончившегося. 
Существует два пути, следуя которым бум может прийти к завершению:
1. Он может быть убит кредитными рестрикциями
2. Может умереть, иссякнув сам по себе.
За бумом как известно следует спад. Основной чертой спада является не денакопление вещественного капитала- спад является просто приостановкой накопления. Этого самого по себе достаточно, чтобы привести к возникновению типичных феноменов спада- пересмотру ожиданий в сторону понижения, пересмотру, немедленно ведущему к падению курсов обыкновенных акций; уменьшению спроса на товары и факторы производства и увеличению спроса на деньги и ценные бумаги с фиксированной ставкой процента, что вызывает падение цен, повышение безработицы и падению процентных ставок.
Если бы гибкость всех цен была одинаковой, как и гибкость всех ценовых ожиданий, то простой приостановки накопления оказалось бы достаточно, чтобы привести к возникновению спада, не имеющего дна- нестабильность капитализма проявилась бы в полном крушении.
Этого не происходит лишь благодаря жесткости цен, а в конечном итоге благодаря присущему людям чувству нормальных цен.
Если ставкизарплаты на последних стадиях бума резко возрастают,хотя они могут снова упасть, это может означать лишь рецидив старой идеи нормальных цен. Как только соответствующие нормы зарплаты восстанавливаются, устанавливается предел падению зарплаты. Аналогично после того, как цены несколько упадут, появятся какие-то предприниматели, которые начнут думать,что установившиеся цены ненормально низкие, и которые поэтому начнут составлять производственные планы, исходя из вероятного повышения цен в будущем.
 Именно эти процессы останавливают спад, препятствуют немедленному превращению  в крах.
Длительное существование низких цен поколеблет действующие нормы и приведет к дальнейшему пересмотру ожиданий в сторону их понижения. Возникнет вторичный спад, намного более опасный, чем первичный, поскольку будет отсутствовать сопротивление коллапсу.
Именно поэтому важна причина «смерти» всякого предшествующего бума. Убитый кредитными рестрикциями, он, видимо, не исчерпывает инвестиционных возможностей, на которые вскормлен; остаются еще возможности, которые можно было бы использовать при условии, что бум продолжает развиваться, и которые необходимо бы отложить на врем кризисного периода, однако эти возможности могут снова стать доступными в относительно спокойные времена передышки. Их использование превратило бы  передышку в оживление, и наш цикл оказался бы завершен. Если же предшествующий бум умер естественной смертью, то ситуация становится более опасней. В этом случае требуется действие каких-то совершенно новых факторов, чтобы депрессия превратилась в оживление и тем самым появилась возможность  избежать вторичной депрессии.
Единственный способ придать смысл теории торгового цикла –это сделать главный акцент на предложении инвестиционных возможностей, которое обеспечивается изобретениями и инновациями. Любые  изменения могут обеспечить стимулы, которые и требуются.  Например, смещение спроса будет достаточно, чтобы обеспечить временные стимулы к расширению спроса на факторы производства, при том лишь условии, что это смещение, как ожидается, более или менее постоянно. При этом, конечно, непосредственный спрос на труд и сырые материалы со стороны отрасли, где производится товар Х, сокращается, а этот спрос может противостоять (и даже быть относительно больше увеличения спроса со стороны отрасли, где производится товар У).
В этом случае стимулы отсутствуют. Но одновременно со стороны отрасли товара У существует спрос на производственное оборудование и маловероятно, чтобы на нем сказалось любое ощутимое сокращения спроса на произведенное оборудование со стороны отрасли товара Х. Отрасль товара Х уже обладает оборудованием длительного пользования, и единственный вид спроса, который может быть уменьшен, -это замещающий спрос. Тем самым в целом возникают временные стимулы к росту такого спроса на факторы производства, который мы ищем.
Если средние темпы инноваций в ходе длительного периода начинают снижаться, следует ожидать, что первым изменением станет возникновение тенденции к более частому «умиранию» бумов по неким внутренним причинам, к тому же спады будут чаще растягиваться до опасной продолжительности.
В 70-х годах, растущее влияние монетаристской концепции отражалось, в частности, в том, что некоторые экономисты занялись модификацией модели Хикса, которая учитывала бы воздействие денежно-кредитной политики. Да и сам Хикс, вернувшись через два с половиной десятилетия к той же проблеме, отмечал необходимость более полного учета роли денежных факторов при изучении механизма экономического цикла.
  

 

Теория Харрода

Методология Харрода близка к методологии Кейнса: и тот и другой исследуют агрегирующие макроэкономические показатели – совокупный спрос, совокупное сбережения, инвестиции и т.д.
( такой анализ помогает отразить, прежде всего, количественную сторону воспроизводственных процессов капитализма, оставляя в стороне их качественную определенность, социальные последствия: Кейнс исследует процесс воспроизводства в статическом состоянии , в рамках краткосрочного периода, тогда как Харрод сосредотачивает усилия на анализе динамических  процессов, в том числе долговременного плана.)
Исходное уравнение Харрода или уравнение фактического темпа роста:
                                              G*C=S  
где G-означает реальный прирост общего выпуска  за какой-либо период (например, за год);   
G= Y/Y,
Т.е. фактический темп роста - это приращение дохода к величине дохода базового периода; C-коэффициент капиталоемкости. Он показывает «инвестиционную цену» одной единицы прироста дохода  или продукции:  C=T/ Y;S-доля сбережений в национальном доходе или склонность к сбережению:    
S=S/Y.
 Так как  G*C=S, то, используя выше перечисленные формулы получим:
 (Y/Y)*(I/ Y)=S/Y, преобразуя, получим следующее:
    I/I=S/Y, т.е. I=S (инвестиции равны сбережениям).
У Харрода это равенство дано в динамической форме: левая часть равенства представляет собой накопленную часть прироста продукции, идущую на производственные цели, и эта часть должна быть обеспечена определенной долей сбережений. 
Поскольку обе части равенства относятся к прошедшему периоду, то данное равенство не нуждается в специальных условиях для своей реализации. Наряду с фактическим темпом роста в теории Харрода имеет место и гарантированный темп роста, выраженный следующим уравнением:    
Gw*Cr=S, (1)
 где  Gw-принципиально новая категория, введенная в научный оборот самим Харродом. Гарантированный темп роста имеет несколько значений. По Харроду, данный темп роста представляет прогнозную линию развития, на которую настраиваются предприниматели и вместе с тем такой темп роста «при котором производители будут удовлетворены тем, что они делают».
Гарантированный темп роста - это обобщенная  макроэкономическая прогнозная величина и наряду с этим «тот темп продвижения, который имеет свойство удовлетворять предпринимателей и увековечивать себя».
Харрод утверждает, что уравнение гарантированного темпа роста (…), выражает «равновесие непрерывного поступательного движения», а сам гарантированный темп является линией динамического равновесия.
В данном равенстве только одна величина(S) относится к прошедшему периоду, величины же, включенные в левую часть, относятся  к будущему.
Харрод утверждает, что Cr так же является категорией динамического равновесия, он выражает потребность в новом капитале, деленную на прирост выпуска продукции, для обеспечения которой требуется этот новый капитал. Следовательно, Cr является требуемым коэффициентом капитала.
Так, Gw и Cr – это прогнозные влияющие на экономическое поведение предпринимателей величины, которые делают предположительный размер накоплений равным уже имеющимся фактическим сбережениям.   
В уравнении (1) приравниваются инвестиции EX ANTE[footnoteRef:1] и сбережения EX POST[footnoteRef:2]. [1:  ТРЕБУЮЩИЕСЯ]  [2:  ПРОШЛЫЕ] 

Харрод делает выводы о постоянном уровне гарантированного темпа роста (доля сбережений в национальном доходе есть величина постоянная, так как относительно постоянны мотивы, заставляющие людей совершать сбережения).
 Требуемый коэффициент капиталоемкости так же постоянен (Харрод объясняет это при помощи нейтрального характера научно-технического прогресса, при котором в течение длительных промежутков времени изобретения, экономящие труд, уравновешиваются изобретениями, экономящими капитал).
Но если в уравнении (1) Cr и S постоянны, то и Gw должен быть постоянен.
Если бы фактический темп роста совпадал бы с гарантированным темпом роста, то в рамках капиталистической рыночной экономики имело бы место устойчивое непрерывное развитие.
Однако в рамках капиталистической рыночной экономики устойчивость отсутствует, причем не только в статическом, но и в динамическом плане.
Для объяснения Харрод сравнивает две формы своего уравнения:
G*C=S   Gw*Cr=S
Харрод утверждает, что величина фактического темпа роста совпадает с прогнозной линией гарантированного темпа в виде редчайшего исключения. В действительности фактический темп роста всегда выше или ниже гарантированного темпа роста.
Если фактический темп роста начнет повышаться и превысит гарантированного, то из-за относительного постоянства, доля сбережений не увеличится немедленно в той же степени, тогда коэффициент капиталоемкости обязательно понизится и станет меньше требуемого коэффициента капиталоемкости, на который настроились предприниматели.(G>Gw, (s=const) C<Cr)
Но если C<Cr, это означает, что в общем, итоге предприниматели и торговцы вместе взятые, будут оценивать фактическую капиталоемкость  как чрезмерно низкую, найдут массу своих товаров в каналах обращения          или количество оборудования недостаточными для поддержания оборота.
Предприниматели постараются увеличить свои товароматериальные запасы, закупить новое оборудование, следовательно, будут еще более способствовать превышению фактической линии роста над гарантированной линией.
И наоборот, если окажется меньше гарантированного, тогда в силу выше приведенных соображений требуемый (прогнозируемый) коэффициент капиталоемкости  будет обязательно ниже фактического, т.е. предприниматели сочтут запасы сырья, оборудования, материалов чрезмерными, сократят закупки, чем еще больше снизят фактический темп роста в сравнении с гарантированным.     
   Харрод в ходе размышлений приходит к двум выводам:
1) Он предполагает, что в принципе существует такая линия развития (линия динамического равновесия, выраженная в гарантированном темпе роста), придерживаясь которой производители останутся удовлетворенными результатами своей деятельности.
2) Однако "если совокупный результат проб и ошибок многомиллионных производителей дает для фактического темпа роста значение, отличное от гарантированного, то не только не возникает никакой тенденции приспособить размер производства к гарантированному темпу роста, наоборот, возникает обратная тенденция к все большему удалению производства от этой величины  либо в сторону повышения, либо в сторону понижения".
Харрод утверждает, что капиталистическая экономика "балансирует на острие ножа", что ей внутренне присуща динамическая нестабильность (удаление фактического темпа роста от гарантированного темпа роста), что внутри нее работают "центробежные силы", заставляя систему все дальше и упорнее отклоняться от требуемой линии развития.
(Все эти утверждения являются различными формами того, что получило затем в историко-экономической литературе наименование "парадокс Харрода").
 Отклонения фактической линии развития от гарантированной,  объясняют, по Харроду, в основном кратковременные циклические колебания.
Для интерпретации более длительных колебаний экономической конъюктуры,  Харрод вводит третье уравнение- уравнение естественного темпа роста:
Gn/Cr= или <>S, где   Gn- представляет максимально возможный темп движения экономики при данном росте населения и технических возможностях.
Если гарантированный темп означал линию предпринимательского равновесия при полной занятости наличного капитала и технических усовершенствований. Гарантированный темп роста допускал наличие вынужденой безработицы. 
Естественный темп роста вынужденую безработицу не допускал, являясь в длительном плане максимальным темпом роста при данных ресурсах.
Для обеспечения такого темпа сбережений может и не хватить, поэтому в уравнении естественного темпа роста  предусматривается отсутствие равенства между левыми и правыми частями.
Харрод насматривал соотношения между тремя величинами: фактическим, гарантированным и естественным темпами роста.
· Если гарантированный темп роста больше естесьтвенного(Gw>Gn)(поскольку гарантированный темп роста величина прогнозируемая, такое сочетание в принципе возможно).
Но если гарантированный темп больше естественного, то фактический темп роста меньше гарантированного темпа роста(G<Gw)(т.к. естественный темп роста является максимальным при данных ресурсах, то фактический темп будет ниже естественного темпа, а, следовательно, при  Gw>Gn, окажется обязательно ниже гарантированного).
Из неравенства Gw>Gn обязательно следует Gw>G.
Тогда, принимая во внимание соображения, приведенные выше, имеем: Cr<C, т.е. при чрезмерно завышенных прогнозах  развития нормативная капиталоемкость будет обязательно ниже фактической, а это условие длительной дипресии.
«(данное парадоксальное утверждение(чрезмерное напряжение сил порождает длительную фазу спада)справедливо, видимо, не только для рыночной экономики. Оно, в частности, подтверждается негативным опытом маоисткого Китая, когда период «большого скачка» (конец 50-х) с запланированными непосильно высокими темпами роста  сменился затем долгими годами сокращения производства (период урегулирования).
· Если же гарантированный темп роста ниже естественного темпа(Gw<Gn), тогда возможны два варианта:
1) Когда гарантированный темп больше фактического - это приводит к долговременной депрессии. 
2) Когда гарантированный темп роста ниже фактического темпа роста, тогда Cr>C, а это условие длительного бума.
Следовательно, «отношение гарантированного темпа роста и естественного темпа роста имеет рещающее значение для определения того, будет ли на протяжении ряда лет преобладать оживление или депресия в хозяйственной жизни[footnoteRef:3]» [3:  ХАРРОД] 

Харрод пишет: «Сбережения добровольно и полезно, пока гарантированный темп ниже, чем естественный. Но если превышение гарантированного темпа роста над фактическим окажется разрушающим, то нельзя считать хорошим и такое положение, при котором гарантированный темп роста оказывается слишком низким по сравнению с естественным темпом роста. Хотя в этом случае мы имеем избыток бумов и часто повторяющуюся тенденцию к достижению полной занятости, однако эта высокая занятость будет иметь инфляционный и поэтому нездоровый характер.
В этих условиях инвестиции являются добровольные, поскольку  повышение гарантированного темпа роста дает нам «возможность иметь хорошую занятость без инфляции».
(Харрод обращает внимание на проблемму инфляционного бума. Однако среди проблем долговременного роста для него на первом месте стояла проблема депресии и безработицы.)
 Харрод отчетливо выделяет два различных ряда тем теоретического анализа экономической политики:
1) Расхождение между гарантированным и естественным темпами роста;
2) Тенденция удаления фактического темпа роста от гарантированного темпа роста,
Указывается, что первая проблема есть проблема хронической безработицы, вторая же - проблема примышленного цикла.
 Практическая программа Харрода включает, поэтому две группы мероприятий:
· Антициклическую политику краткосрочного плана(направленна против «бегства фактического темпа от гарантированного»);
· Политику длительного стимулирования темпов экономического развития- в целях приближения гарантированного темпа к естественному, предупреждая массовой безработицы.
Борьба с кратковременными циклическими спадами ведется, по Харроду, традиционными кейнсианскими методами (общественные работы, ставки процента).
Но наиболее мощным средством борьбы с мировым кризисом Харрод считает свой план создания «буферных запасов» из непортящихся материалов, сырья, продовольствия.
Государственные органы  должны поддерживать цены на данные виды товаров на относительно постоянном уровне, путем массовой закупки товароматериальных ценностей во время спада и распродажи во время бума.
Против хронической безработицы и длительной депрессии Харрод предлагает использовать сверхрадикальные средства: снижение процента вплоть до нулевой отметки. 
По Харроду, достичь сближения естественного темпа роста и гарантированного темпа роста без вмешательства государства попросту невозможно; однако понижение нормы процента  должно привести к ростку капиталоемкости, к расширению спроса на сбережения (на величину d) и далее к некоторому сокращению доли сбережений в национальном доходе и увеличению нормативной капиталоемкости (Cr).
 "Наша цель,- пишет Харрод - должна состоять в достижении такого прогрессирующего понижения процентной ставки, при которой Gw*Cr=S-d=Gn*Cr;
      Gw*Cr=S-d=Gn*Cr- эта формула устойчивого роста при полной занятости.  



Циклическая теория Хансена

На идеи Хансена, как и на многих других экономистов того времени, большое влияние оказала депрессия 30-х годов.
В ряде его работ конца 30-х начала 40-х годов содержится неутешительный прогноз будущего развития капитализма: Хансен полагал, что замедленный рост населения, полное освоение свободных земель, а так же замедление технического прогресса не позволяют освоить все наличные сбережения общества.
Поэтому капитализму угражает вхождение в эпоху стагнации - крайне медленного, не более стабильного роста национального дохода и благосостояния.
Однако как указывали некоторые комментаторы (Самуэлльсон): "Хансен никогда не верил, что стагнация действительно наступит: он полагал, что любая тенденция к недостаточности эффективного спроса, может быть преодолена макроэкономической политикой."
По мнению Хансена, данные по развитию народного хозяйства Соединенных Штатов позволяют выделить, по крайней мере, 4 модели циклических колебаний:
· "малые циклы" - длятся от 2 до 9 лет, порождаются неравномерностью воспроизводства оборотного капитала (на базе колебаний капиталовложений в товароматериальные запасы)
· "большие циклы" - длятся от 6 до 13 лет, причиной которых служит неравномерность вложений в основной капитал.
· "строительные циклы" - от 17 до 18 лет (с амплитудой колебания от 16 до 20 лет). Строительные циклы порождаются наличием временного блага между возникновением потребности в новых зданиях и моментом удовлетворения этой потребности.
· "вековые циклические волны" - длительностью до полувека и более - вызванные фундаментальными переворотами в технике, крупными сдвигами в производстве. 
По своему характеру теория циклов Хансена есть инвестиционная теория, поскольку именно неравномерность капиталовложений в товароматериальные запасы, основной капитал, строительство зданий и т.д. порождает, по его мнению, колебания циклического характера.
Но в тоже время возникает необходимость ответить на следующий вопрос: чем порождается сама инвестиционная неравномерность.
На этот вопрос Хансен отвечает по-разному.
В самом общем виде, на уровне так называемого эконометрического анализа он ссылается на механизм "отставания и опережения".
Экономическая "сервосистема", или система с обратной связью, в общем, и целом тяготеет к состоянию динамического равновесия, но если один из взаимосвязанных факторов (скажем, спрос) отклонится от равновесного состояния, то другие факторы (предложение) реагируют не сразу, а со значительным опозданием.
Сочетание "отставание и опережение" порождает в экономической системе явления "рысканья", или перманентные колебания вокруг равновесного состояния.
"Рыскания"- механизм циклического приспособления предложения к спросу - на примере строительных циклов.
Хансен более подробно объясняет механизм инвестиционных колебаний с позиции кейнсианства. Исходной категорией для Хансена служит категория автономных инвестиций),и называются так потому, что не зависят непосредственно от текущей хозяйственной конъюнктуры)
Главной причиной автономных инвестиций выступает научно-технический прогресс.
Однако возможны и другие причины: демографические сдвиги, вызывающие перемены в предложении труда на рынке, открытие новых полезных ископаемых, вовлечение в оборот новых хозяйственных площадей и другие.
Автономные инвестиции запускают в ход механизм мультипликатора (множителя).
В общей формуле мультипликатор(m) представляет собой отношение дохода, вызванного автономными инвестициями, и величины самих автономных инвестиций:
M=  Y/ Iавт
При наличии свободных рабочей силы и дополнительных мощностей приращение инвестиций в какой-либо одной из отраслей, вызывает прирост дохода не только в данной отрасли, но и во всех связанных с нею, сопряженных отраслях, так как туда направляется новый импульс спроса.
В результате общее приращение дохода может оказаться больше, чем первоначальное приращение автономных инвестиций.
Количественно эту взаимосвязь определяет мультипликатор.
От чего же зависит величина мультипликатора?
Хансен отвечает: от предельной склонности к потреблению.
Чем большая доля дохода, возникшего в результате автономных инвестиций, будет потребляться, тем больший импульс к росту получат сопряженные отрасли:
поскольку    I= Y- C, то  
M= Y/ I= Y/( Y- C)=1/(1- C/ Y),
где  C/  Y=r- предельная склонность к потреблению. 
В экономике существует и взаимосвязь, обратная мультипликатору, - эффект акселератора.
Ведь приращение дохода не только порождается приростом инвестиций, но и само способно вызвать увеличение последних.
Тогда в этом случае речь пойдет не об автономных инвестициях, а о стимулированных, т.е. об инвестициях, зависящих от прироста дохода, состояния хозяйственной конъюнктуры:
        A= Iстим/ I.
Хансен объясняет фазу подъема в экономике следующим образом:
Пусть научно-технический прогресс вызывает в какой-либо из отраслей  некоторый объем автономных инвестиций; через механизм мультипликатора эти инвестиции результируются в помноженном приросте национального дохода, а этот прирост в свою очередь (через механизм акселератора) вызывает еще большее приращение стимулированных инвестиций.
Экономика идет в гору, внутри нее назревает бум.
Механизм взаимодействия мультипликатора и аксклератора, Хансен называет сверхкуммулятивным процессом или системой «сверхмультипликатора».
Если дана эволюция инвестиций, мультипликатор говорит нам, как будет развиваться доход.
Если дана эволюция дохода, акселератор говорит нам каково поведение инвестиций.
 Вместе взятые мультипликатор и акселератор заключают в себе свое определение, и мы получаем завершенную динамическую теорию. Они составляют основную структуру или скелет, всякой эконометрической теории цикла.
Более того, такая теория позволяет объединить экзогенный фактор – автономное инвестирование с эндогенными факторами - мультипликатором и акселератором.
Но если механизмы мультипликатора и акселератора взаимно дополняют и даже поддерживают друг друга. Почему же подъем не длится вечно? И рано или поздно происходит поворот от подъема к спаду?
При объяснении «механизма поворота», Хансен  сосредотачивает внимание на двух группах причин:
1 группа:
· Первая связана с исчерпыванием автономных инвестиций.  
Этот процесс, по Хансену, обусловлен снижением предельной эффективности капиталовложений (т.е. уменьшением рентабельности каждой последующей доли инвестиций по мере роста их объема).
· Увеличением на стадии бума нормы процента
· Ростом цен на инвестиционные товары
2 группа:
относится к сокращению предельной склонности к потреблению, ибо согласно основному закону Кейнса, с ростом дохода, естественным для стадии подъема, склонность к потреблению падает, а склонность к сбережению растет.
Первоначальный импульс (автон. инвестиции)  к росту действует все слабее, да к тому же все с меньшей отдачей функционирует передаточный механизм (мультипликатор- акселератор).
Происходит остановка роста и экономика поворачивается к спаду, поскольку, когда автономные инвестиции прекращаются, доход уменьшается не только на сумму автономных инвестиций, но и на сумму стимулированных или потребления и стимулированных инвестиций (мультипликатор и акселератор действуют в это время в обратном направлении).
Новый подъем начинается тогда, когда на стадии спада постепенно накопятся импульсы для новых  автономных инвестиций, прежде всего новые технические усовершенствования.
Кроме того, на стадии спада доля потребления в доходе резко возрастает (с уменьшением дохода склонность к потреблению приближается к единице).
Падение нормы процента, уменьшение цен на капиталистические блага, также облегчают вливание в экономику новой порции автономных инвестиций, а мощный сверхмультипликатора способствует закреплению тенденции  к всеобщему росту.
Хансен называет свою теорию цикла - интегральной, полагая, что она включила все имеющиеся к 11тому времени достижения мировой экономической мысли.    


Глава 2. Экономический рост - как положительная составляющая экономического развития.

Сущность экономического роста

В современной экономической теории под экономическим ростом обычно понимаются не кратковременные взлеты и падения реального объема производства относительно естественного значения, а долговременные изменения естественного уровня реального объема производства, связанные с развитием производительных сил на долгосрочном временном интервале. В этом случае предметом изучения является рост потенциального объема производства, который трактуется как движение от одного долгосрочного состояния равновесия к другому.
При таком подходе в центре внимания находятся темпы экономического роста и факторы предложения. При анализе реального экономического роста предметом изучения являются не только факторы, определяющие динамику экономики, но также изменения отраслевых и воспроизводственных пропорций, трансформация институциональной структуры в процессе экономического роста, государственная политика по стимулированию или сдерживанию темпов роста, причины отставания реального объема производства от потенциального и так далее.
Сущность реального экономический рост состоит в разрешении и воспроизведении на новом уровне основного противоречия экономики: между ограниченностью производственных ресурсов и безграничностью общественных потребностей.
Разрешаться  это противоречие может двумя основными способами:
· За счет увеличения производственных мощностей
· За счет наиболее эффективного использования имеющихся производственных мощностей и развития общественных потребностей.
Однако на этом процесс не завершается: на каждом новом этапе развития при расширении производственных возможностей опять не все общественные потребности удовлетворяются. Общественные потребности всегда первичны по отношению к производственным ресурсам, хотя возникают они только тогда, когда производство продуктов, удовлетворяющие эти потребности, уже освоено либо производителями данной страны, либо поставщиками импортируемой продукции. Это объясняется тем, что возникшая потребность постепенно превращается в массовую, что предполагает непрерывное развитие производства.
Развитие производственных возможностей обуславливается не только и не столько количественным ростом общественных потребностей, сколько изменением их структуры, повышением в структуре потребительских предпочтений доли одних потребностей и уменьшением доли других. Производственные ресурсы и структура выпуска, как правило, не могут изменяться столь же быстро, как структура потребностей. Это обусловлено тем, что для возникновения новой потребности в продукте или услуге достаточно факта их одномоментного производственного освоения, т.е. появления на рынке нового товара, отвечающего своей ценой и качеством платежеспособным запросам потребителей.
В то же время для массового освоения производства данного товара необходимо известное время.
Производители могут добиться лишь минимизации такого отставания, но не его постоянного устранения.
Отсюда следует, что стремление основных субъектов экономики к экономический рост существует всегда независимо от того, какой уровень развития достигнут в обществе. Однако реальные условия производства далеко не всегда позволяют реализоваться потенциалу роста. В этих условиях наступает депрессия, или экономический спад, который может быть обусловлен как внутренними экономическими факторами, так и внешними по отношению к национальной экономике (например, войнами, изменениями внутренней или международной политики и так далее).
В экономической теории сложились два основных подхода к трактовке форм проявления экономический рост   
 Наиболее распространенным является понимание экономического роста как итоговой характеристики развития национальной экономики за определенный период, измеряемой либо темпами роста реального объема ВНП (НД), либо темпами увеличения этих показателей в расчете на душу населения. Необходимость применения того или иного способа измерения экономический рост связывается обычно с задачами исследования.  Первый способ измерения экономический рост используется, как правило, при оценке темпов расширения экономического потенциала страны, второй – при анализе динамики благосостояния населения или сравнении жизненного уровня в разных странах и регионах. В настоящее время в теориях роста превалирует второй способ измерения.
Под экономическим ростом подразумевается такое развитие национальной экономики, при которой темпы увеличения реального национального дохода превышают темпы роста населения. Это позволяет рассматривать проблемы роста с позиции жителя страны, а не стороннего наблюдателя.
При рассмотрении экономического роста с точки зрения темпов увеличения реального объема производства  обычно (в явной или неявной форме) предполагается, что в экономике  не происходит глубоких структурных и институциональных изменений. Структура производства и институциональная среда считаются сложившимися и неизменными. Такой характер развития типичен для экономических систем, обладающих свойством целостности и сбалансированного взаимодействия с внешней средой.
В качестве долгосрочного обычно рассматривается период, равный жизненному циклу основного капитала. Данный подход характерен для неокейнсианских и неоклассических теорий экономический рост
Другой подход используется  в теориях экономического развития, воспроизводства, индустриального и постиндустриального общества. Эти теории анализируют проблемы экономической динамики в «сверхдлинном» периоде, когда изменениям подвергаются основные институты власти, управления, объекты инфраструктуры, структурные взаимосвязи в экономике и в ее  взаимодействии с внешней средой. Следует отметить, что понятия «долгосрочный» и «сверхдлинный» периоды различаются в теориях динамики не столько своей временной протяженностью, сколько концептуальной направленностью, поскольку речь идет об экономическом времени (скорости наступления событий). В ряде случаев по своей временной протяженности  сверхдлинный период может быть короче долгосрочного в его традиционном понимании. В частности, это характерно для нашей страны на современном этапе ее развития, когда структурные, институциональные и функциональные изменения происходят быстрее, чем изменения в прямых факторах производства, определяющих рост естественного уровня реального объема производства.
Можно выделить две основные особенности анализа экономического роста в сверхдлинном периоде:
· Экономический рост рассматривается как составной элемент развития экономики. Он, с одной стороны, индуцирует циклический характер развития,  с другой - сам является результатом изменений, подготавлеваемых в периоды спада и депрессий. Поэтому основное внимание уделяется не темпам экономического роста, а глобальным изменениям в экономике, устойчивым тенденциям и закономерностям ее преобразования в новое качество.
· Наряду с макроэкономическими переменными исследуются микроэкономические, отраслевые и индустриальные основы экономического развития, проблемы предпринимательства, противоречивого столкновения интересов производителей, потребителей и институтов государственной власти, формирование новых экономических структур, позволяющих повысить эффективность функционирования экономики, ее устойчивость в условиях изменяющейся внешней среды.

Показатели экономического роста

При определении уровня экономического развития страны требуется, прежде всего, установление точки отсчета. Многие страны сравнивают свой уровень с уровнем США.
Разнообразное сочетание факторов производства и условий развития различных стран не позволяет оценивать уровень экономического развития с какой-то одной точки зрения. Для этого используются целый ряд основных показателей:
· ВВП или НД на душу населения;
· Отраслевая структура национальной экономики;
· Производство основных видов продукции на душу населения (уровень развития отдельных отраслей);
· Уровень и качество жизни населения;
· Показатели экономической эффективности.
Следует подчеркнуть, что уровень экономического развития - это понятие историческое. Каждый этап развития национальной экономики и мирового сообщества  в целом вносит те или иные изменения в состав его основных показателей.
Ведущим показателем при анализе уровня экономического развития являются показатели ВВП на душу населения. Эти показатели положены в основу  международных классификаций, подразделяющих страны на развитые и развивающиеся.
Так, к числу развитых стран в середине 90-х годов относились страны с душевым производством ВВП от 6-7 тыс. долл. В год и выше.
В некоторых развивающихся странах, например, в Саудовской Аравии, показатель ВВП на душу населения находится на высоком уровне, соответствующем развитым индустриальным странам, однако по совокупности других показателей (отраслевая структура экономики, производство основных видов продукции на душу населения и др.) такие страны не могут быть отнесены к категории развитых.
Другим показателем,  широко применяемом в международной практике, является отраслевая структура экономики. Ее анализ проводится на основе показателя ВВП, подсчитанного по отраслям. Прежде всего, изучается соотношение между крупными народнохозяйственными отраслями материального и нематериального производства. Это соотношение выявляется, прежде всего, по доле обрабатывающей промышленности.    
Важное значение имеет и исследование структуры отдельных отраслей. Так, отраслевой анализ обрабатывающей промышленности показывает, какие доли в ней занимают машиностроение и химия, т.е. отрасли, обеспечивающие научно- технический прогресс. Велика диверсификация ведущих отраслей. Например, количество машиностроительных отраслей и производств в индустриально развитых странах мира достигает 150-200 и более, и лишь 10-15- в странах с относительно низким уровнем экономического развития. Анализируя также доли крупных хозяйственных комплексов: топливно- энергетического, агропромышленного, строительного и конструкционных материалов, оборонного, военно- промышленного и др.
Уровень экономического развития страны характеризуют и показатели производства некоторых основных видов продукции, являющихся базисными для развития национальной экономики; они позволяют судить о возможностях удовлетворения потребностей страны в этих основных видах продукции.
В первую очередь к таким показателям относят производство электроэнергии на душу населения. Электроэнергетика лежит в основе развития всех видов производств, и, следовательно, за этим показателем скрываются и возможности технического прогресса, и достигнутый уровень производства и качества товаров, и уровень услуг и т.п. Соотношение по этому показателю в настоящее время между развитыми странами и наименее развитыми составляет 500:1, а иногда и более.
Среди важнейших видов промышленной продукции, производимых на душу населения, статистика выделяет также выплавку стали, производство проката, металлорежущих станков, автомобилей, минеральных удобрений, химических волокон и ряда других товаров.
Другим характерным показателем такого рода является производство в стране на душу населения основных видов продуктов питания: 
· Зерна
· Молока
· Мяса
· Сахара
· Картофеля и др. Сопоставление этого показателя, например, с рациональными нормами потребления этих продуктов питания, разработанными ФАО [footnoteRef:4] или национальными институтами, позволяет судить о степени удовлетворения потребностей населения в продуктах питания собственного производства, о качестве пищевого рациона и т.п. [4:  ФАО( анг. FOOD and AGRICULTURE ORGANISATION)- Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН] 

Близкими к указанным являются показатели наличия(или производства в стране) на 1000 человек населения или на среднестатическую семью ряда товаров длительного пользования: холодильников, стиральных машин, телевизоров, легковых автомобилей, видеоаппаратуры и др.
Уровень жизни населения страны в значительной степени характеризуется структурой ВВП по использованию. Особенно важен анализ структуры частного конечного потребления (личных потребительских расходов). Большая доля в потреблении товаров длительного пользования и услуг свидетельствует о более высоком уровне жизни населения и, следовательно, более высоком уровне экономического развития страны.
Анализ уровня жизни населения обычно сопровождается анализом двух взаимосвязанных показателей: «потребительская корзина» и «прожиточный минимум».
Уровень жизни оценивают также по показателям:
· Состояния трудовых ресурсов (средняя продолжительность жизни, уровень образования населения, потребление на душу населения основных продуктов питания в калориях, в протеиновом содержании, уровень квалификации трудовых ресурсов, численность учащихся и студентов на 10 тыс. человек населения, доля расходов на образование в ВВП);
· Развития сферы услуг (число врачей на 10 тыс. человек населения, число больничных коек на 1 тыс. человек  населения, обеспеченность населения жильем, бытовыми приборами и т.п.)
В последнии годы в мировой практике для определения качества жизни стали пользоваться так называемыми показателями, или индексами общественного развития страны, объединяющими в себе многие экономические  и социальные показатели, в том числе образовательный уровень населения, продолжительность жизни, продолжительность рабочей недели и ряда других . так, индексы общественного развития, опубликованные в Докладе программы ООН по развитию людских ресурсов(1993г.), дали картину, представленную в таблице 5. 
Показатели экономической эффективности - эта группа показателей в наибольшей степени характеризует уровень экономического развития, так как показывает (прямо или косвенно) качество, состояние и уровень использования основного и оборотного капитала страны, трудовых ресурсов.
Не вдаваясь в подробное перечисление и методику расчета показателей этой многочисленной группы, можно выделить из них:
· Производительность труда (в целом, по промышленности и сельскому хозяйству, по отдельным отраслям и видам производств);
· Капиталоемкость единицы ВВП или конкретного вида продукции;
· Фондоотдачу единицы основных фондов;
· Материалоемкость единицы ВВП или конкретных видов продукции.
В последние годы в специальных исследованиях и статистической информации все шире применяются показатели сравнительной конкурентноспособности, разработанные Международным Валютным Фондом (МВФ) и принятые в СНС.
Эта система показателей создана для соизмерения цен и издержек в обрабатывающей промышленности страны и по отношению к средневзвешенным соответствующим индикаторам наиболее развитых индустриальных стран. Таких показателей пять:
· Удельные затраты на заработную плату (в расчете на единицу продукции);
· Нормализованные удельные затраты на рабочую силу (в расчете на единицу продукции), т.е. выпуск продукции на отработанный человеко-час;
· Уровень полных удельных издержек по элементам добавленной стоимости, т.е. показатели удельных расходов всех первичных факторов производства;
· Сравнительный уровень оптовых цен промышленности;
· Сравнительный уровень экспортных цен промышленных товаров.
Конечно, и эта система не в полной мере может характеризовать экономическую эффективность страны, однако одну из сторон ее деятельности - конкурентоспособность в международной торговле - отражает достаточно достоверно.


Факторы экономического роста

Каковы же источники экономического роста?
Экономический рост любой страны определяется шестью основными факторами, четыре из которых связаны с физической способностью экономики к росту. К ним относятся:
1) количество и качество природных ресурсов
2) количество и качество трудовых ресурсов
3) объем основного капитала
4) технология
Эти четыре фактора экономического роста принято объединять под названием факторов предложения. Именно они делают рост производства физически возможным. Только доступность большого количества лучших по качеству ресурсов позволяет, включая технологический потенциал, позволяет увеличить производство реального продукта.
Однако следует различать способность к росту и реальный рост сам по себе, для которого одних факторов предложения мало.
Для реального роста важны два соображения:
1. рост зависит от факторов спроса.
Для реализации растущего производственного потенциала экономика страны должна обеспечить полное использование расширяющегося объема ресурсов.
Для этого требуется повышение уровня совокупных расходов.
2. на экономический рост влияют факторы распределения.
Для наиболее рационального использования производственного потенциала должно быть обеспеченно не только полное вовлечение ресурсов в экономический оборот, но и наиболее эффективная их утилизация.
Способность к расширению производства недостаточна для увеличения общего выпуска продукции; необходимо также их распределение таким образом, чтобы получить максимальное количество полезной продукции.
Известно, что факторы предложения и спроса, влияющие на экономический рост, взаимосвязаны. Так, например, безработица обычно замедляет темпы накопления капитала, а также рост расходов на исследования. И наоборот, низкие темпы внедрения нововведений и капиталовложений может стать главной причиной безработицы.
Самое общее представление о взаимодействии всех этих факторов может дать кривая производственных возможностей.
Эта кривая наилучшим образом отражает максимальное количество вариантов разнообразной продукции, которая может быть произведена при данном количестве и качестве природных и трудовых ресурсов, основного капитала на основе имеющегося технологического потенциала.
Усиление позитивного воздействия со стороны любого из факторов предложения (увеличение количества и улучшение качества ресурсов, и технологический прогресс) смещает кривую производственных возможностей вправо, что показано на графике как сдвиг от АВ до СD.
Но возможность экономики полностью реализовать свой производственный потенциал ограничивается факторами спроса и распределения.
Кривая производственных возможностей может смещаться  вправо, но действительный уровень производства,  не достигает возможного. Иначе говоря, кривая реальной экономической деятельности будет находиться внутри площади, ограниченной кривой производственных возможностей.
Подразумевается, что прирост производственного потенциала реализуется только если:
· совокупные расходы увеличиваются в степени, достаточной для поддержания полной занятости.
·  Если дополнительные ресурсы эффективно используются, с тем чтобы обеспечить максимально возможное увеличение выпуска продукции.
При всем значении факторов спроса и распределения ресурсов основное внимание в обсуждении проблем экономического роста уделяется факторам предложения.
Увеличение реального продукта и дохода может осуществляться двумя основными способами:
1. путем вовлечения большого объема ресурсов
2. путем более производственного их использования
Рост, как таковой, рассмотрим, прежде всего, с роста трудозатрат.
Можно сказать, что реальный ВНП в любое время определяется как трудозатраты (в человеко-часах) умноженные на производительность труда (реальная часовая выработка на одного занятого).
То есть,
             ВНП=число отработанных человеко-часов*ПТ   
Например, предположим, что в хозяйстве занято 10 человек, каждый из которых в год отрабатывает 2тыс. часов(50 недель*40 рабочих часов в неделю), так что общее число отработанных человеко-часов составляет 20 тыс.
Если средняя выработка в расчете на человеко-час составляет 5 дол., то общий выпуск продукции, или реальный ВНП, составляет 100тыс.дол.
Рассмотрим некоторые факторы более подробно.
Важнейшим из них являются трудозатраты. Этот фактор определяется, прежде всего, численностью населения страны.
Однако часть населения не включается в число трудоспособных и не выходит на рынок труда, к ней относятся учащиеся, пенсионеры, военнослужащие и т.д. Желающие работать образуют так называемую рабочую силу. Кроме того, в составе рабочей силы выделяются безработные, т.е. те, кто имеет желание работать, но не может найти работу.
Однако измерение затрат труда числом занятых не в полной мере отражает действительное положение вещей. Наиболее точным измерителем затрат труда является показатель количества отработанных человеко-часов, позволяющий учесть суммарные затраты рабочего времени. Увеличение затрат рабочего времени зависит от ряда факторов:
· от темпов прироста населения
· от желания работать
· от уровня безработицы
· уровня пенсионного обеспечения и т.п.
Все факторы меняются во времени и по странам, создавая исходные различия в темпах и уровнях экономического развития.
Наряду с количественными факторами важную роль играет качество рабочей силы и соответственно затрат труда в процессе производства. По мере возрастающего образования и квалификации рабочих происходит повышение производительности труда, что способствует повышению уровня  и темпов экономического роста. Иначе говоря, затраты труда могут расширяться без какого-либо увеличения рабочего времени и численности занятых, а лишь за счет повышения качества рабочей силы.
Другим важным фактором экономического роста является капитал- это оборудование, здания и товарные запасы. Основной капитал включает и жилой фон, потому что люди, живущие в домах, извлекают выгоду из услуг, предоставляемых домами. Последнее утверждение может показаться не совсем обычным, однако важно помнить, что современная экономическая теория трактует все факторы производства как оказывающие производительные услуги.
Фабричные здания и конторы с их  оборудованием являются факторами производства, потому что работники, вооруженные большим количеством машин, будут производить больше товаров. Товарные запасы также вносят свой вклад в производство.
Затраты капитала зависят от величины накопленного капитала. В свою очередь, накопление капитала зависит от нормы накопления: чем выше норма накопления, тем больше (при прочих равных условиях) размеры капиталовложений. Прирост капитала также зависит и от размера уже накопленных активов, – чем они больше, тем меньше, при прочих равных условиях, скорость увеличения капитала, темп его роста. Так, например, размеры накопленного капитала в США и странах Западной Европы велики и темпы его роста в 3-5 раз ниже, чем в таких странах, как Южная Корея, Тайвань, Бразилия и др., где процесс накопления начался сравнительно недавно.
При этом следует учитывать, что объем основного капитала, приходящегося на одного работника, т.е. капиталовооруженность, является решающим фактором, определяющим динамику производительности труда.
Если за определенный период возрастал объем капиталовложений, а численность рабочей силы увеличилась в большей степени, то производительность труда будет падать, так как сокращается капиталовооруженность каждого работника.
Важным фактором экономического роста является также земля, а точнее, количество и качество природных ресурсов. Очевидно, что большие запасы разнообразных природных ресурсов, наличие плодородных земель, благоприятные климатические и погодные условия, значительные запасы минеральных и энергетических ресурсов вносят весомый вклад в экономический рост страны.
Однако наличие обильных природных ресурсов не всегда является самодостаточным фактором экономического роста. Например, некоторые страны Африки и Южной Америки обладают существенными запасами природных ресурсов, но до сих пор состоят в списках отсталых стран. Это означает, что только эффективное использование ресурсов ведет к экономическому росту.
Научно-технический прогресс является важным двигателем экономического роста. Он охватывает целый ряд явлений, характеризующих совершенствование процесса производства. НТП включает в себя совершенствование технологий, новые методы и формы управления и организации производства. НТП позволяет по-новому комбинировать данные ресурсы  с целью увеличения конечного выпуска продукции. При этом, как правило, возникают новые, более эффективные отрасли. Увеличение эффективного производства становится основным фактором экономического роста.
К сожалению, есть факторы, которые сдерживают рост производительности труда и реального национального дохода. К ним относятся различная законодательная деятельность в области охраны труда, окружающей среды и т.д.
Усиления государственного вмешательства в дела частного  бизнеса, касающиеся вопросов загрязнения среды, правил безопасности и охраны здоровья, потребовало увеличение расходов на очистные сооружения, на улучшение условий труда.
Тем самым отвлекались средства от инвестиций в основной капитал, необходимый для повышения производительности труда.
Если фирма должна тратить 1 млн. дол. на  установку газоочистителя, чтобы вредные выбросы не превышали предельно допустимые нормы, установленные государственными стандартами, то она не сможет вложить эти деньги в машины и оборудование, которые бы способствовали повышению производительности труда.
Среди прочих факторов, отрицательно влияющих на экономический рост, можно назвать недобросовестное отношение к труду и хозяйственный преступления, прекращение работы во время трудовых конфликтов, воздействие неблагоприятных погодных и климатических условий на сельскохозяйственное производство. Здесь, правда необходимо обратить внимание на следующие: повышение безопасности труда, чистые воздух и вода- все то, что характеризует качество жизни, вполне может быть достигнуто за счет замедления темпов роста производительности труда. Но вместе с тем повышение производительности труда может повлечь за собой и увеличение расходов на цели, чрезвычайно важные для общества (например, охрана окружающей среды).
Из сказанного можно сделать вывод, что производительность труда отражает не все благосостояние общества, а всего лишь измеряет удельную выработку на одного человеко-час.     

                     Типы экономического роста


Соотношение между темпами роста продукта и изменением объемов факторов производства может быть разным в зависимости от типа экономического роста.
В теоретическом плане можно выделить два основных типа экономического роста: экстенсивный и интенсивный.
При экстенсивном типе экономического роста расширение объема материальных благ и услуг достигается за счет использования большого количества прямых факторов предложения: работников, средств труда, земли, сырья, топливно-энергитических ресурсов и т.д. При экстенсивном росте сохраняются постоянные пропорции между темпами роста реального объема производства и совокупных издержек на его создание.
Интенсивный тип экономический рост, напротив, характеризуется  тем, что расширение производство обеспечивается за счет  качественного совершенствования прямых факторов роста: применения прогрессивных технологий, использования рабочей силы, имеющей большую квалификацию и более высокую производительность труда, и т.д.
В этом случае темпы роста реальных объемов производства будут превышать темпы изменения реальных совокупных издержек.
В  соответствии с выделением типов экономического роста прямые факторы роста разделятся на две основные группы:
· экстенсивные 
· интенсивные
В реальной действительности экстенсивный и интенсивный типы экономического роста в чистом виде не существуют. Количественное совершенствование фаторов роста, осуществляемое  на основе внедрения достижений НТР, всегда требует вложений инвестиций в средства производства или рабочую силу. Поэтому при анализе реального экономического роста, а не его теоретических моделей, выделяют преимущественно экстенсивный и преимущественно интенсивный типы роста.
В настоящее время принято отнесение экономического роста к тому или иному типу в зависимости от удельного веса прироста реального ВНП(ЧНП), обусловленного интенсивными факторами роста. Если доля реального ВНП, полученного за счет интенсивных факторов роста, превышает 50%, то для экономики характерен преимущественно интенсивный тип роста. И наоборот, если удельный вес прироста реального ВНП за счет интенсивных факторов менее 50% от общего прироста ВНП, экономическая динамика характеризуется преимущественно экстенсивным типом.
В настоящее время нет идеальных методик определения доли экстенсивных и интенсивных факторов в приросте ВНП. Тем не менее приблизительные расчеты, произведенные по разным методикам, показывают, что в 70-80-е годы прирост НД, обусловленный интенсивными факторами, в индустриально развитых странах превышал 50%, в то время как в бывшем СССР он был на уровне 20-30%. Это позволяет сделать вывод о том, что в современной рыночной экономике доминирующим фактором развития является НТП, к которому рыночная экономика гораздо более восприимчива, чем административно- командная.
  
Глава 3. Роль государства в решении проблемы экономического роста.

Конец 20-го века привел к кардинальному переосмыслению путей общественного развития. Концепция экономического роста, базирующая на оценке количественных показателей увеличения масштабов производства, отходит на второй план. Она была применима, пока природные ресурсы казались неисчерпаемыми в силу ограниченного воздействия производственной деятельности на природную среду. В настоящее время большинство стран приходят к выводу о том, что проблемы роста надо рассматривать в более широком контексте: с позиций рассмотрения экономической деятельности как составной части общественного развития. В связи с этим все более важное значение приобретают проблемы экономии природных ресурсов и охраны окружающей среды, задачи обеспечения безопасности без гипертрофированного наращивания военного потенциала, вопросы сокращения  неравенства в распределении доходов, сохранение нравственных ценностей, развитие творческого характера труда и другие составляющие характеристики эффективности и качества экономического роста.
В практическом плане это означает переориентацию государственной экономической политики с задач стимулирования высоких темпов роста объемов производства на создание благоприятных условий для эффективного и социально ориентированного развития экономики. 
Для России проблемы эффективности и качества экономического роста имеют  особую значимость. Длительное время результаты экономического развития в стране оценивались по темпам количественного увеличения валового общественного продукта, включающего в свой состав промежуточный продукт и не учитывающего итоги деятельности отраслей нематериального производства.
Высокая Х- неэффективность экономики, порожденная огосударствлением собственности на факторы производства, высоким уровнем монополизма, мягкостью бюджетных ограничений, привела к специфическому феномену – невосприимчивости предприятий к НТП. Эта невосприимчивость усиливалась замкнутым характером экономики, неразвитостью рыночных отношений, подавлением предпринимательской инициативы.
К числу важнейших, глобальных проблем роста экономики РФ относятся:
· Повышение восприимчивости предприятий к достижениям НТП
· Сокращение срока их распространения  в различных  отраслях экономики.
Эти проблемы решаются в процессе перехода от преимущественно экстенсивного к преимущественно интенсивному типу экономического роста. 
Интенсификация производства позволяет преодолеть ограничения, накладываемые на экономический рост со стороны факторов предложения, и получать большой объем продукции при тех же объемах вовлекаемых в хозяйственный оборот производственных ресурсов. В силу невоспроизводимости природных ресурсов особую актуальность приобретает внедрение ресурсосберегающих технологий. В то же время задачи повышения качества экономического роста усиливают  общественную значимость внедрения технологий, облегчающих условия труда и способствующих развитию его творческого характера.
Органической составной частью проблем, связанных с повышением эффективности и качества экономического роста, является увеличение инвестиций в человеческий капитал. Человеческий капитал представляет собой меру воплощенной в человеке способности приносить доход. Эта категория включает в себя не только врожденные способности, но также образование и приобретенную квалификацию. Инвестиции в человеческий капитал со временем окупаются, давая отдачу  как индивидууму, так и обществу в целом. Индивидуум получает отдачу в виде более высокой заработной платы или способности выполнять работу, приносящую удовлетворение, а общество - в виде дополнительного объема продуктов и услуг более высокого качества.      
В условиях  рыночной экономики рост объемов производства, как уже отмечалось, сталкивается с ограничениями не только со стороны производственных ресурсов, но и со стороны спроса и распределения. В командно- административной экономике, для которой был присущ тотальный дефицит, ограничений со стороны спроса предприятия не испытывали. После либерализации цен и внешней торговли произошли существенные изменения не только в объеме, но и в структуре совокупного спроса. В частности, значительная его часть переключилась на более качественную импортную продукцию. В этих условиях многие предприятия впервые столкнулись с проблемой сбыта, неплатежеспособности и банкротства.
Решение проблем сбыта в развивающейся экономике связано с качественной переориентацией производственной и инвестиционной деятельности предприятий, суть которой состоит в том, что предприятия, стремясь получать устойчивый доход в условиях изменяющейся экономической конъюктуры, ориентируют свою деятельность не на сбыт того, что освоено производством, арендатор на производство продукции, пользующейся спросом. На уровне микроэкономики эта переориентация получила свою детализацию в концепциях чистого и социально- этического маркетинга, на макроуровне- в концепции инновационного типа экономического роста.
 Инновационным называется экономический рост, базирующийся на развитии предпринимательской инициативы в сфере рыночной, научно- технической  и организационно- экономической деятельности. В содержательном плане этот тип экономического роста близок рассмотренному ранее преимущественно интенсивному типу роста, поскольку оба они базируются на качественном совершенствовании факторов производства. Отличительной особенностью инновационного типа роста является четкая ориентация на снятие барьеров, накладываемых факторами спроса и распределения.
Возможность снятия этих барьеров решающим образом зависит от способности экономики увеличивать потребительскую удовлетворенность результатами роста. Таким образом, динамическая эффективность, выступающая как одна из важнейших  конечных целей роста, становится необходимым условием достижения предпринимателями непосредственной цели роста - максимилизации прибыли на долгосрочном интервале времени.
Переход к инновационному типу экономического роста развитые страны начали в середине 70-х годов, арендатор так называемые "новые индустриальные страны» (Корея, Бразилия, Мексика и др.)- в 80-90-е годы. Объективными предпосылками такого перехода явились:
· Современный этап развития научно- технической революции
· Интернационализация экономики
Субъективными- смена парадигмы государственной экономической политики, выразившаяся в отказе от кейсианских рецептов расширения  совокупного спроса за счет государственных инъекций в экономику и переориентация этой политики на стимулирование предложения.
В РФ формирование нового качества роста связано с осуществлением глобальных преобразований, осуществляемых при проведении рыночных реформ, призванных стимулировать деловую активность в обществе, ее направленность на рост потребительской удовлетворенности и развитие творческой инициативы как предпринимателей, так и работников, выполняющих исполнительские функции в процессе производства.   
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