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ГЛАВА 1.
Географическое положение
Челябинская область -  субъект Российской Федерации, входит в состав Уральского федерального округа. Площадь Челябинской области равна 88,5 тысяч квадратных километров (0,5 % общей площади России). Протяжённость области с севера на юг — 490 км. С запада на восток — 400 км. На севере Челябинская область граничит со свердловской областью, на востоке — с Курганской, на юге — с Оренбургской, на западе — с Башкортостаном. Юго-Восточная часть границы с Республикой Казахстан (730 км) является государственной границей Российской Федерации. Административный центр город Челябинск, с населением 1095,9 тыс человек, расположен на расстоянии 1919 км от Москвы. Крупные города – Магнитогорск, Злотоуст, Миасс, Копейск, с численностью населения в среднем 250 тыс.человек. 
Караганданская область имеет более выгодное географическое положение за счет своего центрального расположения в Республики Казахстан. На севере граничит с Акмолинской областью, на северо-востоке — с Павлодарской, на востоке — с Восточно-Казахстанской, на юго-востоке — с Алматинской, на юге — с Жамбылской, Южно-Казахстанской и Кызылординской, на западе — с Актюбинской и на северо-западе — с Костанайской. В настоящее время Карагандинская область самая крупная по территории, с площадью 428 тыс. км2, что составляет около 16 % все площади республики. Административный центр – Караганда, которая находится в 300 км от столицы РК, что отражается на экономическом развитии области.
Природа рассматриваемых объектов схожа по характеру рельефа, где встречаются равнинные поверхности и низкогорные области с высокими вершинами порядка 1500 м. Климат в Карагандинской области более резко континентальный по сравнению с Челябинской областью, где континентальный климат. Карагандинская область является более засушливой. В двух областях наблюдаются холодные долгие зимы и жаркое лето. В Карагандинской области выделяются две крупные реки – Сарысу и Нура, в Челябинской области – это Урал и Миасс. В обеих областях для водоснабжения сооружено множество водохранилищ. В Карагандинской области широко используются пресные подземные воды. Почвы Челябинской области являются более плодородными и в следствии более  благоприятными для ведения сельского хозяйства. В Карагандинской области растительность в основном представлена злаково-полынной степью, полупустынями, пустынями и имеется остров лесной части  - Каркаралинские горы, в основном с произрастанием сосновых и смешанных лесов.  В то же время Челябинскую область занимают осиново-березовые и сосновые леса, лесостепь, разнотравно-злаковые степи, в горах – елово-пихтовые леса. В общем можно говорить о некой схожести в географическом расположении Карагандинской и Челябинской области.

ГЛАВА 2.
Минерально-сырьевые ресурсы
Карагандинская область занимает важнейшее место в минерально-сырьевом комплексе Республики. На ее территории сосредоточены все республиканские балансовые залежи марганцевых руд, более 85% вольфрама, 65,5% молибдена, 64,9% барита, 58,5% свинца, 36,3% запасов меди, 26,5% цинка, 22,6% олова, около 9% золота, 31,6% каменных углей, в том числе все 100% коксующихся углей. В области имеются крупнейшие месторождения волластонита, жадеита, пьезооптического сырья. Область полностью обеспечена разведанной сырьевой базой всех видов строительных материалов.
Потенциальная извлекаемая ценность всех разведанных балансовых запасов Карагандинской области составляет 758 млрд.долларов. Кроме того, область обладает весьма значительными перспективами на выявление новых месторождений. Потенциальная ценность прогнозных ресурсов основных видов полезных ископаемых составляет около 910 млрд. долларов. Основные запасы угля области сосредоточены на месторождениях Карагандинского угольного бассейна (более 70%), уникальном месторождении Шубарколь, месторождениях Борлы, Кушокы, Самарское, Завьяловское. Все запасы коксующихся углей Республики сосредоточены в Карагандинском угольном бассейне, являющемся практически единственным источником коксующихся углей металлургической промышленности Казахстана.
Угли уникального по горно-техническим и качественным показателям Шубаркольского месторождения используются только в качестве энергетических и, в небольших объемах, для производства спецкокса, хотя в перспективе могут быть использованы в химической и нефтехимический промышленности, в частности для получения синтетического жидкого топлива, требованиям к исходному сырью для которого они полностью соответствуют. Из 96 угольных объектов (месторождений, шахтных полей, участков), числящихся в настоящее время на госбалансе, 71 объект учета свободен от недропользования. В крайней юго-западной части области (на землях долгосрочного пользования Кызылординской области), в пределах Южно-Тургайской нефтеносной провинции разведаны и эксплуатируются месторождения нефти и газа - Кумколь, Кумколь Южный и Восточный, Майбулак. Наиболее крупным из них является месторождение Кумколь, на котором ежегодно добывается около 12% от общего объема добычи нефти по Республике.
В этой же части области известен еще ряд перспективных на выявление месторождений углеводородного сырья участков и структур, разведка которых возможно значительно улучшит состояние сырьевой базы углеводородного сырья области.
По разведанным запасам марганцевых руд Карагандинская область занимает третье место в мире и второе место среди стран СНГ (после Украины). Основные разведанные запасы меди сосредоточены в Жезказганском и Прибалхашском рудных районах. Всего в области разведано 36 меднорудных объектов, из которых на 17 оформлено право недропользования. Оставшиеся 19 объектов свободны от недропользования, но среди них, в основном, мелкие объекты с запасами меди менее 100 тыс.т. Почти все они содержат попутные полезные компоненты - золото, серебро, кадмий, молибден, селен, теллур, осмий, рений и другие элементы. Потенциальная ценность многих перечисленных элементов реализуется недостаточно неэффективно. Основные запасы золота Карагандинской области связаны как с самостоятельными золоторудными месторождениями золото-кварцевого и золото-сульфидного типа, так и с комплексными месторождениями золото-медно- порфирового и золото-колчеданного типов, в которых золото является попутным компонентом.
По разведанным запасам золота область занимает 3е место в Республике после Восточно-Казахстанской и Акмолинской, но количество добываемого золота намного ниже возможного потенциала добычи. Одной из причин этого является отсутствие оптимальных технологических схем переработки труднообогатимых, упорных руд ряда месторождений с низким содержанием золота в рудах, в частности - месторождения Пустынное, и, соответственно низкий выход конечной продукции, что приводит к экономической неэффективности работы предприятий. 
Челябинская область богата различными полезными ископаемыми. Уральские горы очень древние и сильно разрушены. Значительная доля полезных ископаемых Урала сосредоточена в пределах Челябинской области. Здесь имеются руды черных и цветных металлов, уголь, химическое сырье, разнообразные строительные материалы и камни-самоцветы. Разведано более 300 промышленных месторождений. Более 20 месторождений содержат железную руду. В первую очередь это Магнитогорское месторождение, которое  известно с 1747 года. Общие запасы руды насчитывали примерно 200 млн. тонн, содержание железа в рудах – 50-54%. Более 200 лет обеспечивает металлургию Урала Бакальский железорудный район. В хребтах Шуйда, Буландиха и Иркускан разведано свыше 20 месторождении руды. Руды здесь двух видов: близко к поверхности залегают наиболее богатые бурые железняки, которые содержат в среднем 48% железа. Глубже - более бедные руды: сидериты с содержанием железа до 32%. Общие запасы руды в районе Бакала до 600 млн. тонн. В результате интенсивной эксплуатации многие рудные место рождения Южного Урала оскудевают. Так, в настоящее время, руды горы Магнитной почти полностью выработаны. Из других месторождении следует отметить Кусинскую группу титаномагнетитовых руд. Эти руды содержат 50-57% железа, а также титан, хром и ванадий. Часть этих месторождений, к примеру Магнитное, также уже отработаны, но запасы титано-магнетитов еще значительны. Готовится разработка крупного месторождения возле Медведевки. Из разведанных в последние годы наиболее значительным является Теченское месторождение на севере востоке области. В последние десятилетия челябинские геологи открыли крупные месторождения медной руды в районе Верхнеуральска. “Столицей” ее добычи является поселок Межозерный. Разведано более 10 место рождений. Месторождения никеля и кобальта сосредоточены в районе Верхнего Уфалея и обнаружены на юге области. Алюминиевые руды представлены месторождениями бокситов в районе станции Сулея (поселок Межевой Лог). Здесь действуют Южно-Уральские бокситовые рудники. Месторождения золота связаны как с коренными породами (рудное золото), так и с речными отложениями (россыпное золото). К числу первых относится Кочкарское месторождение (г. Пласт), которое разрабатывается с 1860 года. Добыча россыпного золота в крае ведется в Миасском золотоносном районе. Здесь были найдены довольно крупные самородки золота. Из полезных ископаемых, относящихся к химическому сырью, на территории области имеются тальк, фосфориты, серные колчеданы, соли. Наиболее крупные тальковые месторождения размещаются в районе Миасса (Красная поляна) и Сыростана. Месторождения фосфоритов находятся в окрестностях Аши. Соль залегает на дне некоторых озер, расположенных на востоке области. Крупнейшее в стране месторождение магнезита находится в районе г. Сатка, запасы его огромны. Еще одно мощное месторождение разведано в последнее время в верховьях Ая – Семибратское. Магнезит служит превосходным сырьем для производства огнеупорного кирпича, применяемого для обкладки мартеновских и доменных печей, магнезитового порошка и магнезито-хромитовых изделий. Крупные запасы огнеупорных глин разведаны возле пос. Берлин в районе Троицка. Цементное сырье представлено мергелями, глинами и известняками. Крупнейшие их месторождения разведаны в районе Еманжелинска, Магнитогорска (Агаповка), Катав-Ивановска. На базе этих месторождении работают цементные заводы. Челябинская область богата высококачественным мрамором, крупнейшими месторождениями которого являются Коелгинское, Баландинское и Уфалейское. Разведанные запасы мрамора составляют более 10 млн. кубометров. Флюсы и доломиты являются важным металлургическим сырьем. Разведанные в области их запасы превышают 1,5 млрд. тонн. Крупнейшими месторождениями являются Тургоякское, Атлянское, Агаповское, Лисьегорское. Формовочные пески добываются в Кичигинском и Бускольском месторождениях. Разведано более 140 месторождений глины кирпичной. Каолин (белая глина) - сырье для фарфоро-фаянсовой промышленности. Общие запасы каолина в области - более 30 млн. тонн. Добыча каолина производится на Кыштымском и Еленинском месторождениях. В области выявлено более 50 месторождений графита. Крупнейшим является Тайгинское, в 12 км к югу от Кыштыма. Драгоценные и поделочные камни встречаются в трех местах - в Ильменских, Вишневых горах и возле Пласта. Ильменские горы - настоящий минералогический музеи. Здесь встречаются амазонит, гиацинт, аметист, опал, топаз, гранат, малахит, корунд, яшма, сапфир, рубин, солнечный, лунный и арабский камень и т. д. В Кочкарском геологическом районе встречаются топаз и другие драгоценные и поделочные камни. Разведано Ерофеевское месторождение стекольных песков (запасы более 17 млн. тонн). Бурые угли Челябинского бассейна простираются с севера (от озера Тишки) на юг на 170 км при максимальной ширине 14 км. Запасы углей составляют более 700 млн. тонн. Уголь на Южном Урале был открыта 1831 году И.И.Редикорцевым. Добыча его была начата в 1907 году. Основным потребителем угля сейчас являются тепловые электростанции. Каменные угли выявлены также в Полтаво-Брединском месторождении. В болотах области накопились богатые отложения торфа, однако, пока он не разрабатывается. Разведано более 60 месторождений строительного камня (более 1 млрд. кубометров) и более 20 месторождений строительных песков (около 150 млрд. кубометров). Добываются в области такие ценные минералы как редкоземельные хрусталь и пьезокварц.
По имеющимся полезным ископаемым Карагандинская и Челябинская области равны между собой. Оба объекта обладают крупными месторождениями железных и марганцевых руд, углем, минерально-строительным сырьем. 
ГЛАВА 3.
Промышленность
В обеих областях имеется огромный минерально-сырьевой потенциал для развития промышленности, в основном черной и цветной металлургии, угольной промышленности, энергетики, строительной индустрии, химической промышленности. Отличия: в Карагандинской области преимущественно коксующийся уголь, цветная металлургия и черная, в то время как в Челябинской – черная металлургия, бурый уголь.
По объему промышленного производства на Урале Челябинская область уступает только Свердловской. Она является практически моноотрослевым регионом с доминированием черной и цветной металлургии. Область является крупным промышленным центром в стране.  Доля черной металлургии в 1991 г. составила 37,8 %, а в середине 200-х  г.― 65%, в то время как в среднем по РФ – 12%.  На втором месте стоит машиностроение (до 1/6). Еще 5 % приходится на цветную металлургию, на долю пищевой промышленности приходится только 7%. Черная металлургия, по масштабам которой область не имеет себе равных в стране, представлена одними из крупнейших металлургических комбинатов (Магнитогорск, Челябинск), передельными заводами (Златоуст), предприятиями по производству ферросплавов и стальных труб (Челябинск). В цветной металлургии имеется производство меди (Карабаш, Кыштым), цинка (Челябинск) и никеля (Верхний Уфалей,). Металлургии сопутствует производство огнеупоров из магнезита (Сатка). Машиностроение опирается на собственную металлургическую базу, что обусловливает его металлоемкость. Здесь выпускают тракторы, грузовые автомобили, трамвайные вагоны, технологическое оборудование, ракетно-космическую технику, электротехнические изделия. Энергетическая база области включает добычу бурого угля (Копейск) и несколько мощных тепловых электростанций (Троицкая и Южно-Уральская ГРЭС и др). Доля электроэнергетики в 1991 г. составила 2,4 %, а в 2003 г.― 7,1 %. Планируется строительство Южно-Уральской АЭС. В Челябинской области больше всего в России сосредоточены «атомградов», принадлежащих к ядерному топливному циклу: Снежинск (б. Челябинск-70), Озёрск (б. Челябинск-65) и Трехгорный (б. Златоуст-36). Крупные предприятия: крупнейший в стране металлургический комбинат ММК (г.Магнитогорск), Челябинский металлургический комбинат «МЕЧЕЛ». Все остальные промышленные центры невелики, среди них можно выделить металлургический Златоуст, и единственный машиностроительный центр – Миасс. 
 Главные отрасли промышленности Карагандинской области являются -  угольная (Карагандинский угольный бассейн, снабжающий топливом не только предприятия РК и республик Средней Азии, но и чёрную металлургию Урала), цветная металлургия (добыча и выплавка меди и молибдена, добыча полиметаллов). Развита также добыча железной и марганцевой руд. Чёрная металлургия — в значительной степени на местной руде. Металлоёмкое машиностроение (в том числе для угольной промышленности), производство стройматериалов (цемента, кирпича, извести), химическая, лёгкая (швейная, трикотажная, обувная) и пищевая (мясная, маслосыродельная и молочная, мукомольная, кондитерская и др.) промышленность. Основная часть промышленных предприятий находится в Караганде и её районе: в Темиртау — Карагандинский металлургический комбинат, заводы синтетического каучука, литейно-механический и др., в гг. Сарань, Абай, Шахтинск и др. — каменноугольная промышленность, а также в районе Джезказгана (Джезказганский горно-металлургический комбинат с медеплавильным и ремонтно-механическим заводами, Карсакпайский медеплавильный завод того же комбината, марганцевые рудники в Джезды и др.) и Балхаша (горно-металлургический комбинат с рудниками в Коунраде и Саяке, рыбный завод и др.). Из других промышленных центров выделяются: Актау (цементный завод), Акчатау, Акжал, Кайракты, Карагайлы и др. (полиметаллические горно-обогатительные комбинаты и рудники), Каражал (добыча железной руды). Энергетика базируется на местном угле; наиболее крупные тепловые электростанции в гг. Абай, Караганда, Темиртау, Джезказган, Балхаш. На карагандинскую область приходится 99% производства кокса, 95% рафинированной меди, 88% стали и серебра, 68% концентратов железорудных, 60% медного концентрата, весь объем производства плоского проката, добычи марганцевой руды, 87% маргарина, 50% кожи, извести, 25% золота, 15% рыбы, 11%мяса, 12% муки и 16% вырабатываемой республикой электроэнергии. 

ГЛАВА 4.
Сельское хозяйство

В Карагандинской области среди сельскохозяйственных угодий (21,6 млн. га) резко преобладают пастбища (18,6 млн. га) — преимущественно зимние — в полупустыне и пустыне и отчасти осенне-весенние — в пустыне Бетпак-Дала и летние — на возвышенных частях мелкосопочника. На пашню приходится лишь 2,2 млн. га. В сельском хозяйстве сочетается неполивное зерновое земледелие с мясо-молочным скотоводством, свиноводством, птицеводством и тонкорунным овцеводством на степном,  отгонно-пастбищное животноводство (мясо-сальные и грубошёрстные овцы, мясной крупный рогатый скот, табунное коневодство и верблюдоводство) — с небольшими участками поливного земледелия (овощи, бахчи) в полупустыне и пустыне; сельское хозяйство пригородного типа (молочный скот, овощи) — вблизи промышленных центров. Посевная площадь 1992,1 тыс. га, в том числе под зерновыми культурами почти 66% (1306,1 тыс. га), главным образом под яровой пшеницей (1000,4 тыс. га), возделывают также ячмень (237,4 тыс. га) и кормовые культуры (660.0 тыс. га), в том числе кукурузу на зелёный корм (115,9 тыс. га) и многолетние травы (467,1 тыс. га). В поголовье скота резко преобладают овцы и козы (1982,1 тыс. голов на 1 января 1972); разводят также крупный рогатый скот (487,9 тыс. голов), лошадей (140,8 тыс.), свиней (76,1 тыс.), верблюдов (1,8 тыс.) и домашнюю птицу (3573,3 тыс. голов). На озере Балхаш — рыболовство; в пустынях и горах — охота.
         В Челябинской области при явном преобладании промышленности область имеет развитое сельское хозяйство, особенно в зоне распространения черноземных почв. Область характеризуется крупным механизированным сельским хозяйством животноводческо-зернового направления. Вокруг главных промышленных центров (Челябинск, Магнитогорск) развито сельское хозяйство пригородного типа. Сельскохозяйственных  угодий 5 млн. га (56% всей площади Челябинской области), из них пашня составляет 3,2 млн. га, сенокосы 0,6 млн. га и пастбища 1,2 млн. га. Вся посевная площадь 2,9 млн. га. Зерновыми и зернобобовыми занято (1976,1 тыс. га) 1828, в том числе под яровой пшеницей 1160, кормовыми 1007, картофелем 68, овоще-бахчевыми культурами 12,3. Животноводство молочно-мясного направления
	Сектор сельского хозяйства в Челябинской области более развит по сравнению с Карагандинской областью, в основном за счет наличия здесь черноземных почв, пригодных для посева. 

ГЛАВА 5
Население
Общая  численность населения Карагандинской области составляет 1339, 4 тыс.человек. Область является высокоурбанизированной, доля городского населения составляет 84%. Карагандинская область характеризуется низким показателем продолжительности жизни (64,1), что связано с высоким уровнем производственного травматизма, смертности населения, относительно низким уровнем рождаемости по сравнению с другими регионами Казахстана. Коэффицент рождаемости в Карагандинской области составляет 17,3, коэффициент смертности – 11,2, и следовательно коэффициент естественного прироста 6,06. По сравнении с другими регионами Казахстана в Карагандинской области демографические показатели низкие. Плотность населения в области составляет 3,1 чел/км2, что приближенно к средним значениям по республики. Карагандинско-Темиртауская агломерация является одной из крупных агломераций с несколькими городами-ядрами. Начиная с 2001 года, при продолжаюшемся мнижении численности эмигрантов (с 17,4 тыс.человек до 3,8 тыс.человек за 2006 год) отмечается увеличение иммиграции, объем которой возрос с 2,4 тыс. человек в 2000 году до 5,1 ты.человек в 2006 (в 2,1 раза). Это во многом обусловлено позитивными тенденциями в социально-экономическом развитии области и политической стабильностью в стране. Значительную долю среди эмигрантов, выезжающих из Карагандинской области, составляют люди, имеющие среднее общее образование – 36,2%. В разрезе городов области наблюдается положительная тенденция увеличения прибывших и сокращения численности выбывших, способствовавшая уменьшению миграционных потерь, и на что в немалой степени повлияло улучшение социально-экономического положения области и ее регионов. В национальном плане преобладают русские, и составляют 46,9 %, казахи – 32,6%, украинцы – 7,2%, немцы – 3,1%. 
	Численность населения Челябинской области на 01.01.2010 г составляет 3508,4 тыс.человек, занимает 3 место из 8 регионов урала и 9 место в РФ. Область наиболее плотно населенная на урале (занимает 1 место из 8 регионов Урала – плотность населения 39,6 чел/км2).  В городах области проживает 2851,8 тыс.человек, что составляет 81,3 % от общей численности населения. Помимо города-миллионика Челябинска, в Челябинской области сформировался крупный и развитый второй город – Магнитогорск, выполняющий роль субцентра на юго-западе. Численность населения сокращается. Численность ее неселения сократилась за 1989-2006 гг только на 2,5% поскольку естественная убыль населения в 90-е гг почти полностью компенсировалась миграционным притоком. Однако в 2000-х гг приток мигрантов иссяк, и ежегодное сокращение численности населения области снизилось со средними темпами по стране – 0,6-0,7% в год. Челябинская область получила значительный приток населения из соседнего Казахстана в период стрессовых миграций 1990-х гг., в отдельные годы коэффициент миграционного притока достигал 70 на 10 тыс.населения. Среди мигрантов значительную часть составляли сельские жители, прибывшие из целинных регионов Казахстана. Челябинская область характеризуется отрицательным естественным приростом населения - -5,6,коэффицент рождаемости в составляет 10,7, коэффициент смертности – 16,3. В этнической структуре населения абсолютно и относительно доминируют русские (82,3%), доля которых даже выросла с 1989-2002 гг. благодаря стрессовой миграции русскоязычного населения Казахстана и Средней Азии. Второе место среди этнических групп занимают татары (5,7%).
	Два рассматриваемых объекта являются высокоурбанизированными регионами, наблюдается преобладание русского населения. По плотности Карагандинская область уступает Челябинской в 10 раз. Так же В Карагандинской области отмечается естественный прирост населения по сравнению с Челябинской, где наблюдается естественная убыль.
ГЛАВА 6
Перспективы развития
Два рассматриваемых объекта являются крупными промышленными центрами, где доля сельского хозяйства не столь велика. В то же время Челябинская область является моноотраслевой, что неблагоприятно может отразиться в ближайшем будущем за счет того, что нет развития и альтернативы. Поэтому сектор сельского хозяйства надо развивать в обеих областях при том, делая упор на усовершенствование технологий. Так же в карагандинской и Челябинской областях есть потенциал для большего развития легкой и пищевой промышленности. Карагандинская область мало обеспечена автомобильными и железными дорогами, хотя расположена в центральной и трансграничной зоне Республики Казахстан. Поэтому надо развивать инфраструктуру, это даст более ускоренные темпы развития этой области. В Челябинской области сейчас развито машиностроение, но не на полную мощность, тем более эта отрасль работает на собственном сырье, что обеспечивает высокую металлоемкость. Поэтому развитие машиностроения сможет вывести область из моноотраслевого развития
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