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       Главная задача экономики – максимальное удовлетворение всех потребностей человеческого общества.
       Экономический район – это территориальная часть страны, характеризующаяся своеобразием природных и экономических условий и ресурсов.
       На территории России выделяются 11 экономических районов.

СЕВЕРНЫЙ  РАЙОН
        Площадь района – 1466 тыс. кв. км. Состав: Республика Карелия и Коми; области Архангельская, Вологодская, Мурманская. Главный экономический центр – город  Мурманск (388 тыс. жителей).
       Численность населения – 5,8 млн. чел. Плотность населения – около 4 чел./км2, самая низкая в европейской части России. Уровень урбанизации выше среднего – 76%. Городов-миллионеров нет. В национальном составе преобладают русские. В окраинных частях района живут народы уральско-юкагирской семьи – коми, карелы, ненцы, вепсы, саами.
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Топливная промышленность: добыча нефти (Усинск), нефтепереработка (Ухта), добыча газа (Вуктыл), добыча угля  (Воркута и Инта);
·     Чёрная металлургия: комбинат полного цикла в Череповце;
· Цветная металлургия: производство алюминия (Кандалакша, Надвоицы), производство меди и никеля (Мончегорск);
· Машиностроение: судостроение (Северодвинск, Мурманск и др. центры), тракторостроение (Петрозаводск);
· Химическая промышленность: добыча апатитов (Кировск), производство минеральных удобрений (Череповец);
· Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная  промышленность: лесопромышленные комплексы (Архангельск и Сыктывкар), производство бумаги и картона (Кондопога, Сегежа, Новодвинск и др. центры);
· Пищевая промышленность: рыбная (Мурманск, Архангельск и др. центры), маслосыродельная (Белозёрск, Тотьма и др. центры);
· Молочно-мясное скотоводство – в южной части района;
· Льноводство – в Вологодской области;
· Морской транспорт – Мурманск, Архангельск и др. порты.
СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ РАЙОН

       Площадь района – 297 тыс. кв. км. Состав: город Санкт-Петербург; области Ленинградская, Псковская, Новгородская. Главный экономический центр – город Санкт-Петербург (4 миллиона 189 тысяч жителей).
       Численность населения – 8 млн. чел. Плотность населения – около 40 чел/км2, выше средней по европейской части страны. Уровень урбанизации высокий – 87%. Город-миллионер – Санкт-Петербург. Национальный состав однородный, с преобладанием русского населения во всех регионах.
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Машиностроение: судостроение, тракторостроение и тяжёлое машиностроение (Санкт-Петербург), энергетическое машиностроение (Санкт-Петербург и Колпино);
· Химическая промышленность: производство минеральных удобрений (Новгород, Кингисепп, Волхов), производство шин (Санкт-Петербург);
· Лёгкая промышленность (Санкт-Петербург, Великие Луки и др. центры);
· Молочно-мясное скотоводство;
· Льноводство;
· Морской транспорт (Санкт-Петербург и Выборг);
· Туризм (Санкт-Петербург с пригородами, Новгород и Псков);
· Наука, культура, высшее образование (Санкт-Петербург с пригородами).

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РАЙОН

       Площадь района – 485 тыс. кв. км. Состав: город Москва; области Брянская, Владимирская, Ивановская, Калужская, Костромская, Московская, Орловская, Рязанская, Смоленская, Тверская. Главный экономический центр – город Москва (8 миллиона 391 тысяча жителей).
       Численность населения – 29,7 млн. чел. Плотность населения – более 60 чел/км2. Уровень урбанизации высокий – 83%. Город-миллионер – Москва. Национальный состав однородный, с преобладанием русского населения во всех регионах.
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Машиностроение: автомобилестроение (Москва, Серпухов, Ликино-Дулево), станкостроение (Москва, Егорьевск, Коломна), железнодорожное машиностроение (Коломна, Мытищи, Калуга, Брянск, Тверь), тяжелое машиностроение (Москва, Электросталь), энергетическое машиностроение (Москва, Подольск, Калуга), тракторостроение (Владимир), сельскохозяйственное машиностроение (Люберцы, Рязань, Тула).
· Химическая промышленность: производство минеральных удобрений (Новомосковск, Дорогобуж), производство химических волокон (Мытищи, Клин, Рязань, Тверь), производство синтетического каучука и шин (Ярославль, Москва, Ефремов);
· Лёгкая промышленность (Москва, Орехово-Зуево, Ногинск, Тверь, Ярославль и др.центры);
· Промышленность строительных материалов: цементная (Подольск, Воскресенск, Коломна)
· Овощеводство и картофелеводство;
· Туризм (города «Золотого кольца»);
· Наука, культура, высшее образование (Москва с пригородами).

ВОЛГО-ВЯТСКИЙ РАЙОН

       Площадь района – 265 тыс. кв. км. Состав: республики Марий Эл, Мордовия, Чувашия; области Кировская и Нижегородская. Главный экономический центр – город Нижний Новгород (1 миллион 368 тысяч жителей).
       Численность населения – 8,4 млн. чел. Плотность населения – около 30  чел/км2, средняя для европейской части. Уровень урбанизации чуть ниже среднего – 70%. Город-миллионер – Нижний Новгород. Большинство населения составляют русские, преобладающие в северной части района. В южной части живут мордва и марийцы (уральско-юкагирская семья), а также чуваши и татары (алтайская семья).
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Машиностроение: автомобилестроение (Нижний Новгород, Павлово), судостроение и станкостроение (Нижний Новгород), тракторостроение (Чебоксары), электротехника (Саранск).
· Химическая промышленность: производство минеральных удобрений (Дзержинск), производство шин (Киров);
· Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность: лесозаготовки и деревообработка (в основном в Кировской области), производство бумаги и картона (поселок Правдинск близ Балахны, Волжск и другие центры).

ЦЕНТРАЛЬНО-ЧЕРНОЗЕМНЫЙ РАЙОН

       Площадь района – 168 тыс. кв. км. Состав: области Белгородская, Воронежская , Курская, Липецкая, Тамбовская. Главный экономический центр – город Воронеж (909 тысяч жителей).
       Численность населения – 7,8 млн. чел. Плотность населения высокая – около 50  чел/км2. Уровень урбанизации низкий – 62%. Городов-миллионеров нет. Национальный состав однородный, с преобладанием русского населения во всех регионах.
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Черная металлургия: комбинат полного цикла - в Липецке, электрометаллургический завод – в Старом Осколе;
· Машиностроение: тяжелое и станкостроение (Воронеж), энергетическое машиностроение (Белгород), тракторостроение (Липецк);
· Химическая промышленность: производство минеральных удобрений (Липецк, Россошь, Уварово), производство химических волокон (Курск), производство синтетического каучука и шин (Воронеж);
· Промышленность строительных материалов: цементная (Белгород, Старый Оскол);
· Пищевая промышленность: сахарная, маслобойная (повсеместно);
· Зерновое хозяйство: выращивание озимой пшеницы;
· Выращивание сахарной свеклы;
· Выращивание подсолнечника.

ПОВОЛЖСКИЙ  РАЙОН

       Площадь района – 536 тыс. кв. км. Состав: республики Татарстан и Калмыкия; области Астраханская, Волгоградская, Пензенская, Самарская, Саратовская, Ульяновская. Главный экономический центр – город Самара (1 миллион 160 тысяч жителей).
       Численность населения – 16,9 млн. чел. Плотность населения  – около 30  чел/км2, средняя для европейской части страны. Уровень урбанизации средний – 73%. Города-миллионеры – Самара, Казань, Волгоград. В национальном  составе преобладают русские. На севере района живут татары, на юге – калмыки и казахи, относящиеся к алтайской семье.
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Электроэнергетика: Волжская, Волгоградская, Саратовская и Нижнекамская ГЭС, Балаковская АЭС, Заинская ГРЭС;
· Топливная промышленность: добыча нефти (Альметьевск и другие центры), нефтепереработка (Самара, Новокуйбышевск, Сызрань, Саратов, Волгоград, Нижнекамск), добыча газа (Астрахань и другие центры);
· Машиностроение: автомобилестроение (Тольятти, Ульяновск, Набережные Челны, Энгельс), тракторостроение (Волгоград), судостроение (Астрахань), авиастроение (Самара, Казань, Ульяновск, Саратов);
· Химическая промышленность: производство минеральных удобрений (Балаково, Тольятти), производство химических волокон (Саратов, Энгельс, Балаково), производство синтетического каучука и шин (Нижнекамск, Волжский, Тольятти, Казань);
· Промышленность строительных материалов: цементная (Михайловка, Вольск и другие центры);
· Легкая промышленность  (Казань, Пенза, Камышин и другие центры);
· Пищевая промышленность: мукомольная, маслобойная (повсеместно), рыбная (в основном в Астраханской области);
· Зерновое хозяйство: выращивание озимой и яровой пшеницы, риса;
· Выращивание подсолнечника в южной части района;
· Овощеводство в южной части района;
· Мясо-молочное скотоводство в южной части района;
· Овцеводство в южной части района.

СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ  РАЙОН

       Площадь района – 355 тыс. кв. км. Состав: республики Адыгея, Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Северная Осетия, Чеченская республика; края Краснодарский и Ставропольский; Ростовская область.  Главный экономический центр – город Ростов-на-Дону (1 миллион 20 тысяч жителей).
       Численность населения – 17,7 млн. чел. Плотность населения высокая – около 50  чел/км2. Уровень урбанизации самый низкий среди районов страны – 55%. Город-миллионер – Ростов-на-Дону. Национальный  состав самый сложный в России: в северо-западной части района  преобладают русские, на остальной территории живут народы северо-кавказской семьи (адыгейцы, черкесы, кабардинцы, ингуши, чеченцы, многочисленные горские народы Дагестана), а также алтайской (карачаевцы, балкарцы, ногайцы) и индо-европейской (осетины) семей.
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Топливная промышленность: добыча угля (Шахты, Новошахтинск и другие центры), добыча газа (в основном Ставропольский край), нефтепереработка (Краснодар, Туапсе);
· Цветная металлургия: производство свинца и цинка (Владикавказ), добыча молибдена и вольфрама (Тырныауз);
· Машиностроение: энергетическое (Таганрог, Волгодонск), сельскохозяйственное (Ростов-на-Дону, Таганрог и другие центры), железнодорожное (Новочеркасск);
· Химическая промышленность: производство минеральных удобрений (Невинномысск);
· Пищевая промышленность: мукомольная, сахарная, маслобойная, консервная, виноделие;
· Зерновое хозяйство: выращивание озимой пшеницы, кукурузы, риса;
· Выращивание подсолнечника в западной части района;
· Выращивание свеклы в западной части района;
· Овощеводство;
· Садоводство и виноградарство;
· Мясо-молочное скотоводство в восточной части района;
· Овцеводство в восточной  части района;
· Морской транспорт (Новороссийск, Туапсе и другие порты);
· Курортное хозяйство (Сочи, Анапа, Пятигорск, Кисловодск и другие центры).

УРАЛЬСКИЙ  РАЙОН

       Площадь района – 824 тыс. кв. км. Состав: республики Башкортостан и Удмуртия; области Курганская, Оренбургская, Пермская (с Коми-Пермяцким автономным округом), Свердловская, Челябинская.  Главный экономический центр – город Екатеринбург (1 миллион 274 тысячи жителей).
       Численность населения – 20,4 млн. чел. Плотность населения  – около 25  чел/км2, ниже средней в европейской части страны. Уровень урбанизации средний – 74%. Города-миллионеры – Екатеринбург, Челябинск, Уфа, Пермь. В национальном составе  преобладают русские. В северо-западной части района живут удмурты и коми-пермяки (уральско-юкагирская семья), в юго-запалной – башкиры и татары (алтайская семья).
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Топливная промышленность: добыча нефти (Нефтекамск и другие центры), нефтепереработка (Уфа, Ишимбай, Пермь, Орск), добыча и переработка газа (Оренбург и другие центры);
· Черная металлургия – комбинаты полного цикла в Магнитогорске, Челябинске Нижнем Тагиле, Новотроицке; передельные заводы в Екатеринбурге, Ижевске и других городах; трубные заводы в Первоуральске, Каменск-Уральском, Челябинске;
· Цветная металлургия: производство алюминия (Краснотурьинск, Каменск-Уральский), производство меди (Медногорск, Кыштым, Кировоград и другие центры), производство никеля (Орск, Верхний Уфалей, Реж), производство цинка (Челябинск), производство титана и магния (Березники), добыча золота и алмазов;
· Машиностроение: тяжелое и энергетическое (Екатеринбург и другие центры), железнодорожное (Нижний Тагил, Усть-Катав и другие центры), тракторостроение (Челябинск), автомобилестроение (Миасс, Ижевск и другие центры);
· Химическая промышленность: производство минеральных удобрений (Соликамск, Березники, Красноуральск, Салават), производство синтетического каучука и шин (Стерлитамак, Екатеринбург);
· Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность: лесозаготовки и деревообработка (в основном в Свердловской и Пермской областях), производство бумаги и картона (Соликамск, Пермь, Краснокамск и другие центры);
· Промышленность строительных материалов: цементная (Магнитогорск, Катав-Ивановск и другие центры);
· Зерновое хозяйство: выращивание яровой пшеницы в южной части района;
· Мясо-молочное скотоводство в степях Зауралья.

ЗАПАДНО-СИБИРСКИЙ  РАЙОН

       Площадь района – 2427 тыс. кв. км. Состав: республика Алтай; Алтайский край; области Кемеровская, Новосибирская, Омская, Томская Тюменская (с Ханты-Мансийским и Ямало-Ненецким автономным округами).  Главный экономический центр – город Новосибирск (1 миллион 399 тысяч жителей).
       Численность населения – 15,1 млн. чел. Плотность населения низкая – около 6  чел/км2. Уровень урбанизации средний – 71%. Города-миллионеры –Новосибирск и Омск. В национальном составе  преобладают русские. В северной части района живут народы уральско-юкагирской семьи (ненцы, ханты и манси), в южной части района – алтайской семьи (алтайцы и шорцы).
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Топливная промышленность: добыча нефти (Нижневартовск, Сургут, Ноябрьск и другие центры), нефтепереработка (Омск), добыча газа (Новый	 Уренгой, Надым и другие центры), газопереработка (Нижневартовск, Сургут);
· Черная металлургия – комбинаты полного цикла в Новокузнецке; передельные заводы в Новосибирске и Гурьевске;
· Машиностроение: тяжелое (Новосибирск, Новокузнецк), энергетическое (Барнаул и другие центры), железнодорожное (Новоалтайск), тракторостроение (Рубцовск);
· Химическая промышленность: производство минеральных удобрений (Кемерово), производство синтетического каучука и шин (Омск), производство химических волокон (Барнаул);
· Лесная и деревообрабатывающая промышленность (в основном  Томская и Тюменская области);
· Зерновое хозяйство: выращивание яровой пшеницы в южной части района;
· Молочно-мясное и мясо-молочное скотоводство в южной части района.



ВОСТОЧНО-СИБИРСКИЙ  РАЙОН

       Площадь района – 4123 тыс. кв. км. Состав: республики Бурятия, Тыва, Хакасия; Красноярский край, Забайкальский край (бывшие Читинская область и Агинский Бурятский автономный округ); Иркутская область (с Усть-Ордынским Бурятским автономным округом).  Главный экономический центр – город Красноярск (875 тысяч жителей).
       Численность населения – 9,1 млн. чел. Плотность населения низкая – около 2  чел/км2. Уровень урбанизации средний – 72%. Городов-миллионеров нет. В национальном составе  преобладают русские. В северной части района живут ненцы (уральско-юкагирская семья), долганы и эвенки (алтайская семья),  в южной части  – народы алтайской семьи (тувинцы, буряты, хакасы).
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Электроэнергетика  (Саяно-Шушенская, Красноярская, Братская и Усть-Илимская ГЭС, Назаровская и Березовская ГРЭС);
· Цветная металлургия: производство алюминия (Братск, Красноярск, Саяногорск, Шелехов), производство меди и никеля (Норильск), добыча молибдена, вольфрама, полиметаллов (Забайкалье), добыча золота (Иркутская и Читинская области, Красноярский край);
· Химическая промышленность: производство минеральных удобрений (Ангарск), производство синтетического каучука и шин (Красноярск);
· Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность: лесопромышленные комплексы (Братск, Усть-Илимск, Красноярск, Лесосибирск), производство бумаги и картона (Байкальск);
· Зерновое хозяйство: выращивание яровой пшеницы;
· Овцеводство.

ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ  РАЙОН

       Площадь района – 6216 тыс. кв. км. Состав: республика Саха (Якутия); Приморский и Хабаровский край; области Амурская, Еврейская автономная, Камчатская (с Корякским автономным округом), Магаданская, Сахалинская; Чукотский автономный округ.  Главный экономический центр – город Владивосток (619 тысяч жителей).
       Численность населения – 7,3 млн. чел. Плотность населения около 1  чел/км2, самая низкая среди районов страны. Уровень урбанизации выше среднего – 76%. Городов-миллионеров нет. В национальном составе  преобладают русские. В северной части района живут якуты и эвены (алтайская семья), чукчи, коряки (чукотско-камчатская семья),  в южной части  – народы алтайской семьи (нанайцы, удэгейцы и другие).
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Цветная металлургия: производство свинца (Дальнегорск), добыча вольфрама (Приморский край), добыча олова (республика Якутия, Приморский и Хабаровский края),  добыча золота (республика Якутия, Чукотский автономный округ, Магаданская область), добыча алмазов (республика Якутия);
· Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность: лесопромышленный комплекс (Комсомольск-на-Амуре), производство бумаги и картона (Амурск, Макаров и другие города);
· Пищевая промышленность: рыбная (Находка, Петропавловск-Камчатский, Корсаков и другие центры);
· Зерновое хозяйство: выращивание сои и риса в южной части района;
· Морской транспорт (Владивосток, Находка, Восточный и другие порты).

КАЛИНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

       Площадь района – 15 тыс. кв. км. Не входит ни в один из социально-экономических районов страны, поскольку отделена от основной территории России территориями других государств.  Главный экономический центр – город Калининград (426 тысяч жителей).
       Численность населения – 0,9  млн. чел. Плотность населения высокая - около 60  чел/км2. Уровень урбанизации высокий – 78%. Городов-миллионеров нет. Национальный состав однородный.
       Отрасли хозяйственной специализации района:
· Судостроение;
· Целлюлозно-бумажная промышленность;
· Рыбная промышленность;
· Морской транспорт;
· [bookmark: _GoBack]Курортное хозяйство.
1

