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1. Название страны и состав территории



Алжир. Столица – Алжир. Население – 29,5 млн. человек (1997). Плотность населения – 12 человек на 1 кв. км. Городское население – 56%, сельское – 44%. Площадь – 2381,74 тыс. кв. км. Самая высокая точка – гора Тахат (2908 м), самая низкая озеро Мельгир (-40 м). Основные языки: арабский (государственный), французский. Государственная религия – ислам. Административно-территориальное деление: 48 вилай (провинций). Денежная единица: динар = 100 сантимам. Государственный праздник – День независимости (5 июля, с 1962 года).



В северной Африке, в западной части средиземноморского бассейна, где проходят важные мировые пути между Атлантикой и Ближним Востоком, Европой и странами Африки расположена самая крупная после Судана страна в Африке – Алжир. На арабском языке звучит как аль – Джезаир (острова). Это название своим возникновением обязано небольшим островам вблизи столицы. Ее площадь составляет 2382 тыс. кв. км. На западе Алжир граничит с Марокко, Западной Сахарой и Мавританией, на юге – с Мали и Нигером, на востоке – с Ливией и Тунисом. Побережье Средиземного моря (1300 км.) служит ему северным рубежом. Алжир имеет четыре основных физический региона. На севере, протянувшись вдоль побережья и уходя на юг от 80-190 км, находится Телль, состоящий из узких долин, заканчивающихся частью горной системы Атлас. В Атласских горах берет начало главная река страны Челиф, которая впадает в Средиземное море. К югу от Теля рек практически нет. Далее на юг лежит второй регион – Высокое Плато, несколько впадин которого в период дождей образуют мелкие озера. При высыхании они превращаются в соленые площади, называемые Шотт или Чотт. Третий регион – Сахарская часть Атласских гор. Четвертый, занимающий больше 90% территории страны, - Алжирская Сахара: каменная пустыня.
С XVI века страна находилась под властью Османской империи, а в середине XIX века была занята Францией. Семилетняя война против французского правления завершилась провозглашением независимости Алжира в 1962 году.

Столица государства – город Алжир – крупнейший порт, экономический и культурный центр. Он был основан в X веке. К концу XX века в нем проживало более 3 млн. человек. Это красивый белый город, расположенный амфитеатром на склоне невысоких гор на западном берегу Алжирской бухты, растянувшийся вдоль побережья на 16 км. Город утопает в зелени садов, парков и бульваров. Его кварталы застроены многоэтажными зданиями и виллами. Над городом возвышается католический собор Нотр – Дам д,Африк (собор Африканской Богоматери), купола которого далеко видны со стороны Средиземного моря. В окружении современных кварталов продолжает существовать старый район Касба – законченный архитектурный ансамбль XVI века. В этой древней части города сосредоточены все образцы культовых и светских строений времен владычества над Алжиром Османской империи с конца XVI до начала XVIII века – мечети, медресе, цитадели и городские жилища. В Алжире находятся старейший университет страны, национальная библиотека, музеи изящных искусств, античного и средневекового искусства, древней истории и этнографии и большой ботанический сад.
Второй по величине город – Оран (1 млн. жителей). Это современный порт на северо-западе страны, крупный промышленный и культурный центр.
Константина – «восточная столица» Алжира, третий по величине город (750 тыс. жителей), расположен в горах, по обе стороны глубокого ущелья.



2. Экономико-географическое и политико-географическое положение. Влияние ЭГП на развитие страны. Изменение положения страны во времени.
На территории  Алжира можно выделить 4 экономических района: Северо-Запад (охватывает примерно вилайя Мостаганем, Оран, Сайда, Тиарет и Тлемсен ); Центральный Север ( Алжир, Медея, Тизи-Узу и Эль-Аснам ); Северо-Восток ( Аннаба, Константина, Орес, Сетиф ), а также территория  Алжирской Сахары. Северо-Запад с плодородными землями стал основным районом товарного земледелия (мягкая пшеница и особенно винные сорта винограда). Северо-Восток с крупными залежами железной руды, фосфоритов и др. минералов получил горнопромышленную специализацию в сочетании с отсталыми формами с.-х. производства. Центральный Север начал формироваться как район наиболее разнотипного сельского хозяйства (зерновое земледелие, субтропическое садоводство, раннее овощеводство в сочетании с отгонно-пастбищным скотоводством) с главным центром перерабатывающей промышленности в г. Алжир. После открытия в Алжирской Сахаре крупнейших ресурсов нефти и газа на ее территории стали складываться отдельные горнодобывающие центры, узлы и минерально-сырьевые районы.
Структура алжирской экономики складывалась под длительным воздействием французского монополистического капитала в колониальный период. Местное, т. н. традиционное, производство, представленное в основном полунатуральным и мелкотоварным сельским хозяйством и кустарными промыслами, в котором было занято 4/5 всего экономически активного населения, в последние годы французского господства давало менее 1/4 валового национального продукта. Европейский капиталистический сектор занимал господствующее положение в таких отраслях хозяйства, как энергетика, горнодобывающая промышленность, транспорт, и в ряде отраслей товарного земледелия и обрабатывающей промышленности. В сельском хозяйстве насчитывалось 22 тыс. европейских хозяйств, владевших 27% всех обрабатываемых земель, дававших около 2/3 всей с.-х. продукции, остальная часть приходилась на долю 631 тыс. алжирских хозяйств. В 1954—58гг. на долю сельского хозяйства приходилось 75% экономически активного населения и 21% валовой продукции, а на долю промышленности соответственно — 7% и 18%. 
После завоевания государственной независимости правительство АНДР приступило к преодолению последствий 7-летней войны (1954—62 гг.) и преобразованию колон, экономики в национальную. В 1962—65 гг. проведена экспроприация иностранной земельной собственности и национализация многих промышленных и торговых предприятий (т. н. «бесхозное имущество»), а также основных видов транспорта. В 1966 году  были национализированы предприятия горнодобывающей промышленности (исключая нефтегазодобывающую), в 1967—68 гг. — ряд иностранных компаний в обрабатывающей промышленности и в сфере распределения. На этой базе были созданы самоуправляемые хозяйства и государственные предприятия, образующие вместе ведущий обобществленный сектор (в 1968 г. на его долю по стоимости приходилось 60% всей с.-х. и 80% промышленной продукции, кроме нефтегазовой, а также 100% внутренних грузоперевозок). Иностранный капитал, главным образом французский, сохраняет позиции в основном в нефтегазодобывающей промышленности, некоторых отраслях обрабатывающей промышленности. В 1963—66 гг. была осуществлена реорганизация финансово-банковской системы (новая денежная единица — динар = 100 старых франков). В 1968 году все банки страны (за исключением одного) перешли в руки государства. Введён новый таможенный тариф, установлен государственный контроль над внешней торговлей и утвержден национальный кодекс инвестиций. Принята программа индустриализации и модернизации сельского хозяйства, развития отсталых районов, разработан первый национальный 7-летний план, охватывающий 2 периода: 1967—69 гг.и 1970—73 гг.
В 80-е годы социально-экономическое положение страны ухудшилось, темпы развития замедлились. Увеличился разрыв между производством продовольствия и потребностями населения; в результате возрос импорт зерна. К тому же Африку постигла небывалая засуха, страна оказалась в тисках задолженности странам Запада.
В 90-е годы социально-экономическая ситуация несколько улучшилась.
В 1996 году ВВП Алжира оценивался в 115,9 млрд.долл.США, или 4000 долл. В расчете на душу населения. В период между 1987 и 1997 гг. ежегодное увеличение ВВП составляло 0,5%.
В 2003 г. валовой внутренний продукт (ВВП) Алжира оценивался в 173,8 млрд. долл. США, или 5,400 тыс. долл. в расчете на душу населения. Доля сельскохозяйственного производства 11,7% , горнодобывающей промышленности – приблизительно 40%, доля сферы услуг-40% и обрабатывающей промышленности приблизительно 10%. В 2002 г. увеличение ВВП составляло 3,3%. По данным 2003 года население на грани бедности составило 23%. 



















3. Особенности населения. Демографическая политика.
В эпоху французского завоевания численность населения Алжира составляла около 3 млн. человек. В 1966 году она достигла уже 11,823 млн. человек, а в 1997 году – 29,476 млн. человек. В 1996 году уровень рождаемости составлял 28,5 на 1000 человек, а уровень смертности – 5,9 на 1000 человек. Младенческая смертность (детей до года) составляет 48,7 на 1000 новорожденных. В середине 1990х годов около 68% населения было моложе 29 лет. 
Население страны представлено разными этническими группами. Самая многочисленная – арабы (80%). Они расселились на территории Алжира в период исламских завоеваний VII-VIII веков и кочевых миграций XI-XII веков. Традиционно они живут большими семьями, или кланами, объединяющими под одной крышей несколько поколений, где каждый занимает строго определенное место. Мужчины работают, делают покупки для дома, посещают кафе и другие общественные места. На женщинах лежит забота о доме и воспитании детей. В семьях особенно дорожат сыновьями. Если мужчина говорит, что у него трое детей, это означает, что у него три сына, хотя могут быть еще и дочери. Сдержанное поведение женщины – хранительницы традиций – диктуется Корном. Традиционная одежда алжирских женщин – белое покрывало хаик, которым она закутывается с головы до ног, закрывая все, кроме глаз. Но к концу XX века эти обычаи сохранились только в сельской местности. В городах они ослабивают, ускоряется процесс распада большой семьи, которая не может существовать в городских квартирах и поэтому уступает место малым семьям. Хаик носят только пожилые горожанки или приезжие крестьянки. В основном же городские жители одеваются в европейскую одежду.
Второе по численности место занимают берберы. Это коренное населения в VII веке было оттеснено арабами с побережья в труднодоступные горы Кабилии на северо-востоке страны. На протяжении многих веков берберы оказывали сопротивление арабам, туркам, а затем и французам. Это позволило им сохранить свой язык, самобытную культуру, обычаи и нравы. Старшее поколение алжирской интеллигенции – в основном выходцы из Кабилии.
Особую группу составляют мозабиты (около 25 тыс. человек) – жители области Мзаб на юге страны, осевшие в бесплодной Сахаре в VI веке. Самобытность этого народа берберского происхождения объясняется жизнью в пустыне, где религия, традиции и аскетизм были необходимыми условиями выживания. В Мзабе расположена цепочка городов – оазисов, главный среди которых – Гордая. Они специально строились небольшими, чтобы даже жители окраин смогли услышать голос муэдзина, призывающего мусульман к молитве. Мозабиты возделывают финиковые пальмы. Кроме этого они занимаются торговлей в разных уголках страны. Некоторые мужчины живут подолгу от родных мест, но перед смертью они либо сами возвращаются на родину, либо их останки привозят туда. Мозабиты женятся только на девушках своего народа, но многоженства у них нет. Женщины, согласно древним традициям, никогда не покидаю пределы своего оазиса. Мозабитские женщины живут за глухими стенами домов, одежда скрывает их с головы до ног, оставляя открытым только один глаз.
После завоевания Алжира Францией в ХIХ веке возросла численность европейской части населения, и к 1960 году здесь уже проживало около 1 млн. европейцев. Большая часть имела французские корни, предки остальных переехали в Алжир из Испании, Италии и Мальты. После провозглашения в 1962 году независимости Алжира большинство европейцев выехало их страны.
Государственной религией страны является ислам. В стане насчитывается около 150 тыс. христиан, преимущественно католиком и приблизительно 1 тыс. приверженцев иудаизма.
Государственным языком является арабский, но до сих пор повсеместно распространен французский язык. Свою письменность обрели некоторые берберские племена, говорящие на тамахак и тамазирт. На диалекте тамазирт в Алжире уже вышло уже несколько книг.
Около ¾ населения сосредоточено в предгорьях Телль-Атласа, приблизительно 1,5 млн. человек проживают в районе высокогорья и менее 1 млн. – в пустыне Сахара. Наибольшая плотность отмечается вблизи столицы и в регионе Кабилия. Средняя плотность населения около 13 человек на 1 км 2.
4. Природные ресурсы и их использование. Оценка природно-ресурсного потенциала для развития промышленности и сельского хозяйства.
[bookmark: 1006304-L-102]Алжир – самая крупная и самая богатая природными ресурсами страна Магриба (Арабского Запада). Алжир занимает первое место в Африке по запасам природного газа, ртутных и вольфрамовых руд. В стране наряду с горнодобывающими отрослями развита обрабатывающая промышленность, но основными источниками доходов являются нефть и газ, которые по трубопроводам, проложенным по дну средиземного моря, экспортируются в Европу. Общие запасы газа оцениваются в 2800 млрд. м3, нефти – 1,1 млрд. тонн, вольфрама – 22000 тонн, ртути – 12000 тонн. Недра Алжира богаты железной рудой 5,4 млрд. тонн, цветными металлами, золотом, фосфоритами и др. Нефтегазовая отрасль – основа всей экономики. Годовая добыча газа составляет 30 млрд. м3, нефти – свыше 40 млн. тонн.
Разведка, добыча и распределение нефтегазопродуктов находятся под контролем государства. В период 1966–1968 гг. осуществление всех операций, связанных с продажей нефти, взяла на себя государственная компания СОНАТРАК. В 1967 г. правительство национализировало все нефтяные компании, кроме французских, а в 1971 г. приобрело 51% акций компаний, принадлежавших французскому капиталу. Однако в 1980-е годы нефтяные запасы Алжира стали уменьшаться, и СОНАТРАК приступила к поиску иностранных компаний, готовых инвестировать средства в нефтеразведку. В 1991 г. появился закон, гарантирующий иностранным компаниям право на добычу до 49% запасов нефти и газа. В 1995 г. объем добычи сырой нефти составил 36,8 млн. т. В том же году производство газа достигло 60,6 млрд. куб. метров. Алжир поставляет большое количество сжиженного газа странам Западной Европы и США. В 1990 г. из 12,7 млрд. долл. США – общей суммы экспорта Алжира – 12,3 млрд., т.е. 97%, были получены от вывоза нефти, газа и нефтепродуктов. В 1995 г. поступления от экспорта нефти и газа составили около половины объема национального бюджета. 
Лесами покрыто приблизительно 4,7 млн. га территории Алжира. Встречаются обширные пространства, покрытые кустарником и пробковым дубом, а также значительные площади, на которых произрастают алеппская сосна, вечнозеленый дуб и кедр. В годы войны за независимость были выжжены значительные лесные массивы. Большая часть древесины используется на местах в качестве топлива и строительного материала. Лесное хозяйство Алжира находится в введении Государственной ассоциации производства пробки и древесины. В 1991 г. в Алжире было переработано более 300 тыс. куб. м древесины и пробки. По производству пробки страна занимает третье место в мире после Испании и Португалии. 















5. Общая характеристика хозяйства. 
Причины, влияющие на темпы хозяйственного развития
Алжир - аграрная страна с развитой горнодобывающей промышленностью. В 1995 - 1997г. доля нефтепродуктов в экспорте страны составляла 95% и в доходной части бюджета 60% .Валовый национальный продукт в 1998г. составил 46 389 млн. дол.Валовый внутренний продукт в 1998г. составил 47 347 млн. дол.Внешняя задолженность страны выросла с 19 365 млн. дол. в 1980г. до 30 665 млн. дол. в 1998г.Расходы на военные нужды выросли с 1,8% от ВНП в 1992г. до 3,9% от ВНП в 1997г.На долю государственного сектора приходится до 82% промышленной продукции. 
Среди африканских стран Алжир занимает 1-е место по добыче нефти, природного газа, сбору винограда и производству вина, 2-е место по производству пшеницы, ячменя, оливкового масла, 3-е место по сбору цитрусовых.
. К моменту достижения независимости промышленное развитие Алжира находилось на низком уровне. Наибольшее развитие получили пищевая промышленность, производство строительных материалов и текстиля. Подобно другим отраслям экономики, промышленное производство испытало на себе тяжелые последствия отъезда из страны европейских предпринимателей и специалистов. Более того, европейские компании, опасаясь национализации, не испытывали желания инвестировать капитал в экономику Алжира. 
Начиная с 1970-х годов в правительственных планах экономического развития Алжира приоритет отдавался промышленному развитию страны. Крупные сталелитейные заводы были построены в Аннабе и Джиджеле. На заводах Константины и Сиди-Бель-Аббеса стали производится тракторы и другая сельскохозяйственная техника. В Скикде был сооружен крупный нефтехимический комплекс. Быстро развивались целлюлозно-бумажная и текстильная промышленность, производство цемента и электрооборудования. Во многих регионах Алжира возникли мелкие производства обуви и одежды и даже мелкие металлургические предприятия, оборудованные на средства частных инвесторов. Производство сельскохозяйственного инвентаря, грузовиков и станков, которое некогда являлось монопольной сферой деятельности Национальной машиностроительной компании, стало моделью для реструктурирования других больших национальных компаний. Успех эксперимента побудил в 1990 году Всемирный банк предоставить Алжиру дополнительный заем в размере 99,5 млн. долл. для реструктурирования других промышленных предприятий. 
В стране развито лесное хозяйство. По производству пробки страна занимает третье место в мире после Испании и Португалии.
Рыболовство развито слабо.
          В сельском хозяйстве занята основная часть населения Алжира. Земельные площади , пригодные для возделывания сельскохозяйственной продукции, ограничены (17% территории): 80% из них занято под зерновые культуры. Вблизи крупных городов выращиваются овощи, развито виноградарство, оливководство, цитрусоводство. В оазисах культивируется финиковая пальма. Потребности страны в продуктах питания удовлетворяются всего на 40%.























6. География основных промышленных
 комплексов и отраслей

По запасам ценного минерального сырья Алжир занимает одно из первых мест на континенте. Здесь добываются нефть, природный газ, железная руда, фосфаты, уголь, цинк, ртуть и другие рудные ископаемые. Добыча железной руды сосредоточена в нескольких районах, в первую очередь Уэнзе, Бени-Сафе и Заккаре на северо-востоке страны. В районе Бешара и Ксиксу производится добыча битумного угля. Важное значение имеет добыча свинцово-цинковых руд. Разработка их ведётся на северо-западе, в месторождениях Уэд-Зундер и Уэд-Абед, а также в небольших количествах на Северо-Востоке (Сиди-Камбер) и в центральной части страны (Варсенис). Разведано крупное месторождение Фосфатов — Джебель-Онк Ведутся разработки каменного угля (в г. Кенадза, на Северо-Западе Алжирской Сахары), медной руды (в Айн-Барбар близ г. Анна-ба,), а также железного колчедана, барита, сурьмы. Разведано крупное месторождение ртути (в Северном Алжире).
Основные месторождения природного газа сосредоточены в районе Хасси-Рмель (дает около 90% всей добычи газа). 
Впервые промышленные запасы нефти были открыты в Алжире в 1956 году на месторождении Хасси Мессауд. Однако большая часть территории Ал-
жира продолжает оставаться неразведанной, хотя считается весьма перспектив-
ной на нефть и газ. Работающие в стране зарубежные компании за последние 
несколько лет открыли ряд значительных по запасам нефтяных и газовых ме-
сторождений. В силу последних обстоятельств в ближайшем будущем доказан-
ные запасы нефти Алжира могут существенно возрасти. По качеству алжирская 
нефть считается одной из лучших в мире. Крупнейшим месторождением нефти 
в Алжире сегодня продолжает оставаться Хасси Мессауд, запасы которого оце-
ниваются примерно в 6,5 млрд. баррелей (что составляет около 70% доказан-
ных запасов нефти Алжира). Кроме Хасси Мессауд, Алжирская Sonatrach рабо-
тает также на месторождениях Tin Fouye Tabankort Ordo, Зарзайтин, Хауд Бер-
кай/Бен Кахла, Руд эль-Багуль, Эль-Гасси, Эль-Агриб, на месторождении газа 
Хасси Эр'Мель и др. Одним из самых крупных объединений компаний в Алжи-
ре является консорциум в составе Anadarco, Lasmo и Maersk Oile (Дания), кото-
рый работает на нефтяном месторождении Южный Хасси Бяркин.
По нефтепроводу нефть поступает в порты Беджаия и Сехира (Тунис), а природный газ по газопроводу из Хасси-Месауда поступает в Мостаганем, Оран и Алжир.
Начиная с 1970-х годов в правительственных планах экономического развития Алжира приоритет отдавался промышленному развитию страны. Крупные сталелитейные заводы были построены в Аннабе и Джиджеле. На заводах Константины и Сиди-Бель-Аббеса стали производится тракторы и другая сельскохозяйственная техника. В Скикде был сооружен крупный нефтехимический комплекс.





















7. Специализация сельскохозяйственного производства

Земельные площади, пригодные для возделывания сельскохозяйственной продукции, ограничены (17% территории): 80% из них занято под зерновые культуры (пшеница, ячмень, овес, кукуруза и др.). Вблизи крупных городов выращиваются овощи: томаты, картофель, лук, морковь. Развито виноградарство, оливководство, цитрусоводство. В оазисах культивируется финиковая пальма. Потребности страны в продуктах питания удовлетворяются всего на 40%.
В 1996 году в сельском хозяйстве было занято около 1/5 трудоспособного населения страны, эта отрасль экономики давала 11,7% валового внутреннего продукта. Сельскохозяйственное производство сосредоточено главным образом в северных приморских районах. Разведение домашнего скота направлено на удовлетворение внутренних потребностей.
В 1990 году почти 30 тыс. мелких землевладельцев получили во владение 0,5 млн. га, которые были экспроприированы государством в 1973. В 1990-е годы правительство увеличило инвестиции в сельское хозяйство и развитие ирригационной системы. С 1985 по 1990 гг. доля государственных ассигнований в сельскохозяйственные проекты увеличилась с 10% до 14,5% расходной части бюджета. Кроме того, правительство, учитывая перспективу истощения нефтяных резервов, объявило о намерении ежегодно вводить в эксплуатацию 20 тыс. га орошаемых площадей.
В годы французской колониальной оккупации виноград превратился в ведущую сельскохозяйственную культуру Алжира. Вино производилось как на экспорт, так и для потребления внутри страны. С отъездом из страны европейского населения потребление вина в стране резко снизилось. Правительство Алжира предприняло ряд шагов для сокращения объемов винной продукции в номенклатуре экспорта. Площади бывших виноградников стали использоваться для выращивания зерновых культур, производства молочных продуктов, возделывания цитрусовых, а то и просто засаживались деревьями. При использовании оставшихся виноградников упор делается на производство более качественных вин, столового винограда и изюма. 
Озимые зерновые культуры, занимающие большую часть возделываемой земли, предназначены главным образом для потребления внутри страны. Это прежде всего пшеница, ячмень и овес. Яровые зерновые культуры представлены просом, рожью и рисом. В начале 1990-х годов Алжир продолжал импортировать 75% зерна, потребляемого внутри страны. Важнейшей технической культурой является табак. Кроме того, Алжир производит картофель, апельсины, мандарины, оливки и финики. Выращивание фиников сосредоточено в оазисах Сахары.
Наиболее серьезным препятствием на пути развития алжирского сельского хозяйства являются природные условия. Лишь 3% земельных площадей страны используются для постоянного возделывания зерновых. Остальные 17% служат пастбищами либо заняты лесом. Основная часть территории находится главным образом в зоне пустыни. 
До обретения Алжиром независимости в экономике страны существовали два четко различимых сектора сельскохозяйственного производства: ориентированный на рынок современный сектор, который находился в руках европейских поселенцев и немногих состоятельных алжирских землевладельцев, и традиционный сектор, в котором трудилась подавляющая часть алжирского крестьянства. Европейским колонистам принадлежали лучшие земли, в том числе 75% всех орошаемых земель, в их хозяйствах использовались современная сельскохозяйственная техника, лучшие семена и удобрения. Традиционный сектор состоял из мелких земельных наделов, обрабатываемых трудом их владельцев, а также безземельных крестьян и сезонных сельскохозяйственных рабочих. После завоевания страной независимости в хозяйствах, ранее принадлежавших европейцам, была проведена земельная реформа. Эти хозяйства перешли в ведение «самоуправляющихся» сельских комитетов. В 1962 году комитеты составили социалистический сектор сельскохозяйственного производства. 
В 1972 году начался второй этап осуществления земельной реформы, содержанием которой стало перераспределение более 650 тыс. га. Каждый крестьянин-земледелец становился собственником надела, но при этом трудился в рамках кооперативного хозяйства.
Животноводство даёт около 1/4 всей сельскохозяйственной продукции, но во внутренних областях, на возвышенных равнинах и плато, особенно в Сахаре, часто служит основным и даже единственным источником существования полукочевников и кочевников. Для населения горных и прибрежных областей Северного Алжира характерно отгонно-пастбищное или горно-пастбищное скотоводство в сочетании с земледелием.

























8. Развитие транспортного комплекса
В стране функционируют все виды наземного транспорта, а также воздушный и морской.
Первые из находящихся в собственности государства железнодорожных магистралей были сооружены более ста лет назад. В 1990 году протяженность сети железных дорог составляла 4293 км. Главная железнодорожная магистраль проходит в северо-западном направлении от границы с Тунисом до алжиро-марокканской границы. Ряд ответвлений связывает ее с основными портами и городами страны. Автодорожная сеть Алжира достигает 82 тыс. км, большая часть дорог проходит по северу страны. В 1990 году в Алжире было зарегистрировано 1,104 млн. автомобилей. 
Государственная авиакомпания «Эр – Альжери» осуществляет авиарейсы во многие города страны. Наиболее важные аэропорты располагаются в Дар-эль-Бейде, Оране, Константине и Аннабе. В 1995 году воздушный флот компании составил 41 самолет. В том же году в Алжире имелся один вертодром, 66 аэродромов с твердым покрытием и 53 взлетно-посадочных полосы с грунтовым покрытием. 
Главные морские порты Алжира – Арзев, Беджаия, Скикда, Алжир и Аннаба.












9. Внешние экономические связи. Экспорт.
Импорт. Участие в интеграционных экономических союзах.
 До 1962 года общий объём внешнеторгового оборота составлял свыше половины валового национального продукта. После установления политической самостоятельности Алжир идёт по пути преодоления односторонней зависимости от внешних рынков и капиталов, укрепляя государственную монополию во внешних связях. В 1967 году государство контролировало 90% экспорта и 75% импорта. На долю Франции, Англии, ФРГ, Италии, Марокко и Туниса до 1962 года приходилось 90% всего алжирского внешнеторгового оборота, в том числе 80% — на Францию. В 60-х гг. эта доля снижается в результате усиления торговых связей с социалистическими и развивающимися странами. В 1965 году доля Франции в алжирском импорте составила 70%, а в экспорте 76%. Главными экспортными товарами в перечисленные выше страны являются: нефть (около 2/3 всей стоимости алжирского экспорта), вино (15%), фрукты и овощи (12%), железная руда (3%), табак, бумага. Алжир импортирует промышленное оборудование, продукты питания (особенно зерно, молоко, мясо), а также продукцию лёгкой промышленности (синтетические ткани, текстильные изделия) и металлы (ввоз последних поставлен с 1967 под строгий контроль). Соглашения об экономическом сотрудничестве, включая финансовую помощь, Алжир заключил с СССР, КНР, Югославией, Болгарией, Чехословакией, ОАР, Кувейтом. Соглашения имеются с Францией, Англией, США, Международным банком реконструкции и развития и Европейским фондом развития.
Алжир на самом деле очень интересный и выгодный с точки зрения торгового сотрудничества партнер. Знаменитые алжирские вина по своему качеству не уступают французским. Алжирское вино покупают США, Канада и, главное, сама Франция. Торговля вином - перспектива для сделок столь же выгодная, как и торговля фруктами: в Алжире, например, произрастает 900 видов фиников! Что касается России, то здесь с удовольствием купят бытовую технику российского производства, электронные приборы, есть перспективы для расширения военно-технического сотрудничества. Недавно, например, НДРА закупил у РФ три комплекта новой мобильной системы радиотехнической разведки на сумму 8,5 млн. долл. В ходе прошедшего недавно в Москве второго российско-алжирского бизнес-форума стало ясно, что сотрудничество двух стран активно развивается и в будущем может принести значительную выгоду обеим странам от деятельности построенных россиянами в Алжире предприятий металлургической, машиностроительной, химической индустрии, добывающих и перерабатывающих нефтегазовых комплексов, а также от производства стройматериалов. Участвовавшие в форуме АО "Роснефтегазстрой", ВО "Машиноимпорт", "Интеррос" и другие российские государственные и частные компании подписали новые краткосрочные и долгосрочные контракты.
Но главный алжирский товар - туризм. По свидетельству знатоков, туристический потенциал страны огромен и подобен целине. Приехавшие на отдых будут здесь не только купаться в кристально чистом море, загорать на великолепных пляжах, ходить в горы и пить чай, наблюдая незабываемые лунные пейзажи на границе Сахары. Они, в отличие от курортов Европы, смогут увидеть не загрязненную иностранными (чаще всего американскими) вкраплениями экзотику, не избалованный обслуживающий персонал, почувствуют "запах нации". Этот запах был бы, видимо, на самом деле хорош, если бы не страх путешественников перед террористами. За последние годы алжирские власти стали более открытыми и терпимыми к критике. Они стали значительно реже обвинять во "вмешательстве во внутренние дела" тех иностранных представителей, кто упрекал их в неспособности защитить свой народ. 
Алжир между тем продолжает жить своей трудной жизнью, а правительство не прекращает попыток усилить привлекательность своего государства для иностранных туристов, предпринимателей и инвесторов, не уставая убеждать другие страны в том, что для обеспечения безопасности используются все меры. Официальные власти, видимо, надеются на то, что активизация внешних связей засвидетельствует необратимость перемен и вкупе с антитеррористическими мерами будет способствовать стабилизации и гражданскому согласию в обществе.
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