
1.Правила эксплуатации картриджей струйных принтеров.

Конструктивные особенности картриджей струйных принтеров
Исходя из конструкции картриджей струйных принтеров, условно их можно разделить на три типа: 
1. Картридж, совмещающий в одном корпусе (сменном блоке) печатающую головку и емкость для чернил. 
2. Картридж, имеющий в виде сменного блока только емкость для чернил. Печатающая головка не съемная, она установлена непосредственно в принтере. 
3. Картридж в виде съемного блока. Емкости для чернил снимаются с печатающей головки. Печатающая головка также съемная. 
Для обеспечения долговечной работы принтера и получения максимальной экономической отдачи от расходных материалов необходимо уделять должное внимание струйным картриджам (СК) при их хранении, использовании и заправке. 
Следует отметить, что технология струйной печати базируется на использовании специальных чернил, быстро высыхающих при контакте с воздухом. В нормальном состоянии тонкие каналы печатающей головки наполнены чернилами. Если чернила в картридже заканчиваются, то в каналы печатающей головки попадает воздух и происходит их закупорка по причине высыхания оставшихся там чернил. Чтобы избежать различных неприятностей, связанных с некачественными чернилами при заправке, следует использовать чернила следующих производителей: StarJet (Франция), ОСР (Германия), Poleram (Россия). Также можно использовать для заправки более дешевые чернила — Raven (США), LJ и Unicorn (Юж. Корея). 
Чаще всего проблемы возникают из-за несвоевременной замены картриджа, а также при их заправке. Поэтому, чтобы предотвратить потерю достаточно дорогого картриджа, следует придерживаться следующих рекомендаций:
Рекомендации по эксплуатации и обслуживанию картриджей первого типа 
1. Картридж необходимо заправлять чернилами заранее (до их полного окончания). 
2. Если нет возможности немедленно заменить опустевший картридж новым, чтобы картридж не высыхал, действуют в следующей последовательности: 
• снимают старый картридж из принтера; 
• заклеивают специальной лентой его сопла (этой лентой заклеены сопла на новых картриджах). Если специальной ленты для заклейки сопел картриджа нет, заворачивают картридж в салфетку, обильно пропитанную водой; 
• помещают картридж в целлофановый пакет и плотно его закрывают. Картриджи, упакованные подобным образом, могут храниться несколько дней. 
3. Нельзя применять канцелярский скотч или электротехническую изоляционную ленту для заклеивания сопел картриджа. 
4. Если картридж хранится пустым, то перед его заправкой к соплам на несколько часов прикладывают салфетку, смоченную специальной промывочной жидкостью. 
5. Не следует прикасаться пальцами к контактным площадкам и соплам картриджа. 
Рекомендации по эксплуатации и обслуживанию картриджей второго и третьего типа
Не следует игнорировать информацию от принтера о низком уровне чернил в картридже. В этом случае принимают меры по замене картриджа либо его заправке. 
Извлекать картридж из принтера для его замены можно только на небольшой промежуток времени (около одной минуты). В течение этого времени запасной картридж должен быть установлен обратно, так как при снятом картридже воздух свободно проникает к тонким каналам печатающей головки и может высушить чернила в ней. 
Необходимо иметь запасной картридж, чтобы при необходимости быстро заменить закончившийся.
Восстановление высохшей печатающей головки

Если принтер стал печатать некачественное изображение или совсем не печатает, это может указывать на высыхание чернил в каналах печатающей головки. 
Наиболее часто высыхает печатающая головка, когда картридж извлекается из принтера на продолжительное время. Сравнительно реже высыхает печатающая головка в принтере, который длительное время не эксплуатировался. 
Существует несколько способов восстановления неработоспособной печатающей головки. Необходимо иметь в виду, что печатающая головка, длительное время хранящаяся без защиты от проникновения воздуха, может не поддаваться полному восстановлению. 
Восстановление печатающей головки на картридже первого типа 
Если степень высыхания печатающей головки незначительна (на печатаемом изображении есть пропуски), извлекают картридж из принтера и кладут его соплами (место контакта картриджа с бумагой) вверх. На сопла прикладывают салфетку, смоченную специальной промывочной жидкостью (например, производства Fullmark или InkMaster). Через час устанавливают картридж на принтер и выполняют несколько “циклов очистки”. Если качество печати остается неудовлетворительным, повторяют процедуру снова. 
Если предыдущие действия не привели к положительному результату, поступают следующим образом: 
• в небольшую емкость наливают специальную восстанавливающую жидкость до уровня 10... 15 мм от дна; 
• кладут в емкость салфетку, устанавливают на нее картридж соплами вниз и оставляют на 12...24 ч. Для того чтобы восстанавливающая жидкость не испарялась, накрывают емкость крышкой; 
• после этого извлекают картридж, промокают его сопла сухой салфеткой, устанавливают в принтер и выполняют несколько “циклов очистки”. 
Восстановление печатающей головки принтера, использующего картриджи второго типа
Извлекают емкость (или емкости) для чернил из печатающей головки принтера; 
• на медицинский шприц с толстой иглой надевают резиновую трубку; 
• заполняют шприц небольшим количеством восстанавливающей жидкости (1...2 мл); 
• надевают второй свободный конец трубки на пластмассовую иглу внутри печатающей головки принтера и заливают под давлением восстанавливающую жидкость в иглу печатающей головки (для цветной головки необходимо обрабатывать каналы всех цветов одновременно); 
• по истечении некоторого времени (несколько часов) снимают трубку с иглы головки, устанавливают новый картридж и выполняют несколько “циклов очистки” головки; 
• если качество печати остается неудовлетворительным, повторяют предыдущие процедуры несколько раз, увеличивая каждый раз вдвое время воздействия жидкости на печатающую головку. 
Восстановление печатающей головки картриджа третьего типа 
Снимают картридж из принтера; 
• извлекают емкость (или емкости) для чернил из картриджа; 
• на медицинский шприц с толстой иглой надевают резиновую трубку; 
• заполняют шприц небольшим количеством восстанавливающей жидкости (1...2 мл); 
• надевают второй свободный конец трубки на пластмассовую иглу внутри печатающей головки картриджа и заливают под давлением восстанавливающую жидкость в иглу печатающей головки (для цветной головки необходимо обрабатывать каналы всех цветов одновременно); 
• по истечении некоторого времени (несколько часов) снимают трубку с иглы головки, устанавливают емкость (или емкости) для чернил и выполняют несколько “циклов очистки” головки; 
• если качество печати остается неудовлетворительным, повторяют предыдущую процедуру несколько раз, увеличивая каждый раз вдвое время воздействия жидкости на печатающую головку. 

Операцию промывки печатающей головки можно упростить, если в запасе есть пустая емкость для чернил. Действуют так: 
• иглой шприца протыкают ее верхнюю крышку и заправляют специальной промывочной жидкостью; 
• промывают емкость для чернил, откачивают из нее промывочную жидкость и заливают восстанавливающую жидкость; 
• устанавливают емкость для чернил в картридж, а его — в принтер и оставляют принтер в таком состоянии на несколько часов, периодически выполняя “цикл очистки”; 
• заменяют емкость для чернил с восстанавливающей жидкостью на новую емкость (с чернилами) и вновь выполняют несколько “циклов очистки”. При необходимости повторяют несколько раз процедуру промывки печатающей головки с последующим увеличением времени воздействия восстанавливающей жидкости; 
• по окончании восстановления головки помещают емкость для чернил с восстанавливающей жидкостью в пластиковый пакет, предварительно закрыв все ее отверстия скотчем. 
Есть еще один действенный способ восстановления печатающих головок в картриджах всех типов. Суть этого способа такова. 
В блюдце заливают небольшое количество горячей воды (чем выше температура воды, тем лучше), помещают в него печатающую головку соплами вниз и оставляют в таком положении на некоторое время (в большинстве случаев бывает достаточно 20...30 мин). Наибольшая эффективность достигается, если вода будет постоянно подогрета до температуры не менее 50 °С. 
Необходимое замечание.
При восстановлении печатающих головок недопустимо использование любых бытовых растворителей (спирта, ацетона и т. д.). Это может привести к выходу головок из строя. В крайнем случае для чистки сопел головок от остатков чернил можно использовать обыкновенную воду.
Возможные неисправности картриджей струйных принтеров и способы их устранения
1. После заправки картриджа из его сопел обильно вытекают чернила 
Возможная причина — неплотно заклеенное заправочное отверстие картриджа. Это касается только тех картриджей, которым требуется заклеивание заправочного отверстия. При этом во внутреннюю полость картриджа проникает воздух и не образуется необходимое разрежение, удерживающее чернила от вытекания. 
Для устранения дефекта снимают с заправочного отверстия картриджа старую липкую ленту или пробку. Затем тщательно очищают края заправочного отверстия и плотно заклеивают его прозрачным скотчем, следя за тем, чтобы под ним не образовывались воздушные полости. Чтобы устранить течь чернил из сопел картриджа, на них накладывают салфетку, переворачивают картридж соплами вниз и оставляют его на некоторое время до прекращения течи. Указанный алгоритм справедлив для картриджей, в которых отсутствуют специальные отверстия для “прокачки”, например, НР51641, НР51645. 
В картриджах серийного ряда НР51626, НР51629, НР51633 и др. при признаках указанного дефекта необходимо выполнить процедуру “прокачки”, придерживаясь определенного алгоритма (см. главы по заправке указанных типов картриджей). 
Следующей возможной причиной дефекта может быть нарушение герметичности корпуса картриджа (микротрещины). В этом случае требуется замена картриджа. 
2. После установки заправленного картриджа принтер не печатает, при этом светится индикатор Error или Ink Out 
Возможная причина — картридж установлен неправильно 
Вначале изучают раздел инструкции по эксплуатации “Замена чернильных картриджей” для конкретного принтера и выполняют все рекомендованные шаги по их замене. Затем проверяют, удалены ли с корпуса картриджа все липкие наклейки, которыми в некоторых моделях картриджей временно могут быть запечатаны вентиляционные отверстия. 

Если в процессе установки картриджа вы дотрагивались пальцами до контактных площадок и сопел, расположенных на корпусе картриджа, сопла протирают салфеткой, смоченной специальной промывочной жидкостью для струйных принтеров, а контактные площадки можно очистить спиртом. 
3. После установки заправленного картриджа принтер не печатает, при этом может светиться индикатор Error или Ink Out, хотя были выполнены все рекомендации п. 2 
Возможная причина — картридж подвергся воздействию отрицательных температур или продолжительное время находился в “неудобном” положении, поэтому внутри произошел отток чернил от печатающей головки. В этом случае устанавливают картридж на принтер при комнатной температуре и оставляют его в таком положении некоторое время (около 6 ч), затем печатают контрольную страницу и при необходимости выполняют несколько “циклов очистки”. 
Следующая возможная причина дефекта — после заправки картриджа чернила не успели полностью пропитать пористый материал внутри корпуса и не просочились по капиллярам до печатающей головки. В этом случае оставляют картридж на принтере на сутки, периодически выполняя “цикл очистки”. 
В связи с этим рекомендуется заправлять картридж, не дожидаясь полного окончания чернил, так как капилляры пористого материала теряют свои свойства, если они не заполнены жидкими чернилами. 
4. После установки заправленного картриджа принтер печатает, но качество печати неудовлетворительно (на изображении видны пропуски)
Возможная причина дефекта — после установки картриджа не был выполнен “цикл очистки” или он был выполнен недостаточное количество раз. 
Выполняют необходимое число “циклов очистки” до устранения дефекта, во всех иных случаях руководствуются алгоритмами очистки конкретно для каждого типа картриджа. 
Если в процессе установки картриджа вы дотрагивались пальцами до контактных площадок и сопел, расположенных на его корпусе, сопла протирают салфеткой, смоченной специальной промывочной жидкостью для струйных принтеров, а контактные площадки можно очистить спиртом. 
Также возможной причиной дефекта может быть действие на картридж отрицательных температур или он долго находился в “неудобном” положении, поэтому внутри произошел отток чернил от печатающей головки. В этом случае устанавливают картридж на принтер при комнатной температуре, выдерживают некоторое время (около 6 ч), затем печатают контрольную страницу и при необходимости выполняют несколько “циклов очистки”. 
5. Постепенное ухудшение качества печати принтера, при этом картридж не извлекался из принтера. Цвета на контрольной распечатке со временем становятся бледнее или пропадают вовсе
Возможная причина дефекта — в картридже заканчиваются чернила. В этом случае заправляют его или заменяют на новый. Рекомендуется заправлять картридж не дожидаясь полного окончания чернил. 
6. Накануне принтер печатал качественно, а сейчас качество печати неудовлетворительное (на изображении видны пропуски), при этом картридж не извлекался из принтера
Возможная причина дефекта — накануне в результате случайного сбоя электроники по окончании работы печатающая головка принтера не установилась в положение безопасного хранения (не “запарковалась”). В результате был открыт доступ воздуха к соплам печатающей головки и чернила в их каналах высохли. В этом случае выполняют (при необходимости несколько раз) “цикл очистки” картриджа до устранения дефекта. Если дефект остается, выполняют процедуру восстановления картриджа (см. разд. “Восстановление высохших печатающих головок”). 
Кроме того, возможными причинами неисправности могут быть дефект электронной части картриджа и выработка его ресурса. Такой картридж требует замены. 

7. После установки заправленного картриджа второго типа качество печати неудовлетворительное, выполнение “цикла очистки” не улучшает качество печати
Возможная причина дефекта — картридж был извлечен из принтера на время, превышающее одну минуту. В результате был длительно открыт доступ воздуха к тонким каналам печатающей головки, которая остается в принтере (см. выше) и воздух высушил остатки чернил в тонких каналах печатающей головки. Некоторые каналы заблокированы. 
В этом случае выполняют (при необходимости несколько раз) “цикл очистки” картриджа до устранения дефекта. Если дефект остается, выполняют процедуру восстановления картриджа (см. разд. “Восстановление высохших печатающих головок”). 
8. Чернила в картридже заканчиваются раньше, чем индикатор окончания чернил об этом сообщает 
Возможная причина дефекта — впитывающие свойства пористой губки, находящейся внутри некоторых картриджей, при повторных заправках постепенно снижаются. При этом объем чернил, принимаемый картриджем, становится меньше, чем у нового картриджа. Следовательно, при печати чернила должны заканчиваться быстрее, чем раньше. А индикатор, выполненный программно, изначально настроен исключительно на новый картридж и не может отображать реальный уровень чернил в заправленном картридже. 
В этом случае заправляют картридж сразу же после того, как индикатор количества чернил покажет половину уровня, не дожидаясь фактического окончания чернил в картридже. Заправку картриджа прекращают при появлении чернильных пузырей в заправочном отверстии. Сразу после заправки программно сбрасывают показания индикатора уровня чернил в начальное состояние, как при установке нового картриджа. 
9. Принтер печатает грязное, “смазанное” изображение 
Возможная причина дефекта — на рабочей поверхности (соплах) печатающей головки скопилась грязь в виде бумажной пыли, пропитанной чернилами, которая пачкает бумагу в процессе печати. 
В этом случае снимают картридж и салфеткой, смоченной специальной промывочной жидкостью, очищают загрязнения. Такую очистку рекомендуется проводить периодически для продления срока службы печатающей головки.

2.Ремонт лазерных принтеров
Лазерный принтер HP LJII. Локализация неисправностей

Печатается черная (темная) страница 
Печать темной страницы может быть вызвана следующими причинами.
– Неправильно отрегулирована плотность печати. Переменным резистором высоковольтного блока производят регулировку плотности (рисунок  1).

Рисунок 1 «Регулировка плотности»
– Не работает коротрон первичного заряда. Если после проверки целостности коротрона и его чистки работоспособность принтера не восстанавливается, то проверяют исправность блока управления принтером (контроллера).

Рисунок 2 «Схема ЛП часть 1»

Для этого измеряют напряжение на конт. 3 соединителя J601 (рисунок 2) при запуске встроенного теста. Уровень напряжения должен измениться от 18 (запрет) до 0 В (разрешение) в течение 1 с после начала цикла печати. Если напряжения нет — неисправен блок управления. Если сигнал есть — неисправен высоковольтный блок (рисунок  3).


Рисунок 3 «Схема ЛП часть 2»
Поврежден механизм оптического затвора. Снимают блок управления лазером и проверяют целостность привода. При необходимости меняют рычаг (рисунок 4).

– Проблемы с определением наличия луча лазера. Проверяют связь между соединителями J202 контроллера и J451 блока управления лазером. Проверяют целостность оптико-волоконного кабеля. Проверяют наличие напряжения +5 В на конт. 1 соединителя J451 блока управления лазером. Отсоединяют все модули, в которые подается напряжение +5 В: блок управления лазером (J202), блок управления бумагой (J213), блок закрепления тонера (J206), интерфейс (J205, ТВ201). Последовательно переустанавливают модули, кратковременно включая принтер для проверки наличия напряжения.


Рисунок 4 «Замена рычага»
– Недостаточна мощность лазера. Мощность лазера регулируется переменным резистором VR201 контроллера. Вращая его по часовой стрелке, увеличивают мощность лазера до уровня 17,6±1,6 мВт. Контроль производят специальным приспособлением, фиксирующим мощность светового потока (рисунок  5).



 Рисунок 5 «Контроль мощности светового потока»
Печатается белая (очень светлая) страница
Возможные причины.

– Нет напряжения смещения. Последовательно измеряют напряжение на конт. 4 и 6 соединителя J601 контроллера (см. рисунок  2) при запуске встроенного теста. Уровень напряжения должен изменится от 18 (запрет) до 0 В (разрешение) в течение 3 с после начала цикла печати. Если напряжения нет — неисправен контроллер. Если сигнал есть — неисправен высоковольтный блок.

Рисунок 6 «Измерение мощности лазера»

– Неисправен коротрон переноса. Производят чистку коротрона. Для чистки используют палочку с хлопковым наконечником, смоченным изопропиловым спиртом. При отсутствии спирта применяют воду, следя за тем, чтобы она не капала, особенно на валики (рисунок 7).


Рисунок 7 «Чистка коротрона»
Измеряют напряжение на конт. 17 соединителя J210 контроллера (см. рисунок  2) при запуске встроенного теста. Уровень напряжения должен изменяться от 18 (запрет) до 0 В (разрешение) в течение 2 с после начала цикла печати. Если напряжения нет — неисправен контроллер. Если сигнал есть — неисправен высоковольтный блок.

Искаженная печать вследствие перекоса или неравномерного движения бумаги

Рисунок 8 «Проверка ламп стирания»
– Проверяют принтер на наличие кусочков бумаги по всему пути ее продвижения.
– Проверяют в модуле совмещения (рисунок 7) верхние направляющие и вращается ли валик совмещения.
– Проверяют соленоид совмещения SL302. Измеряют напряжение на конт. 3 соединителя J213 (REGD) контроллера при запуске встроенного теста: оно должно измениться от 0 (запрет) до 5 В (разрешение). Если напряжения нет, то неисправен соленоид SL302, если есть, то блок управления бумагой.

Бледная, расплывчая печать
[bookmark: _GoBack]Возможно, вышли из строя лампы стирания. Для их проверки (рисунок 8) вынимают кассету с тонером; пользуясь карандашом (или любым неметаллическим предметом), нажимают на переключатель установки кассеты и включают принтер. Если наблюдается оранжевый свет — лампы стирания исправны.
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