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Список литературы
Введение
«Этногенез» — литературный проект издательств «Популярная Литература» и «АСТ», начавшийся весной 2009 года, который, как предполагают создатели, будет включать 12 серий по три книги в каждой.
1. Концепция проекта
Основная концепция проекта заключается в том, что в мире существует огромное множество (возможно тысячи) магических артефактов («предметов») в виде небольших фигурок животных из неизвестного науке металла, дающих сверхспособности их обладателям и тем самым влияющих на ход исторических процессов. Артефакты различаются по силе и даваемым способностям: некоторые позволяют владельцу стать бессмертным, невидимым, дают возможность телепортироваться, понимать все языки мира, не спать, наделяют даром убеждения и пр. После того как артефакт попадает к человеку, его глаза становятся разного цвета; именно эта особенность позволяет владельцам предметов узнавать друг друга.
Серии книг связаны не только магическими артефактами, но и персонажами: например, Маруся Гумилёва, героиня серии книг «Маруся» — дочка главного героя книги «Миллиардер» бизнесмена Андрея Гумилёва; в свою очередь, сам Гумилёв является вымышленным потомком реального исторического лица — Л. Н. Гумилёва, судьба которого во время Великой Отечественной войны описывается в книге «Блокада». В книге «Революция» одним из главных героев является поэт Н. С. Гумилёв отец Л. Н. Гумилёва. В книге «Сомнамбула», действие в которой происходит в далеком будущем, главный герой также происходит из рода Гумилёвых.
Над сериалом работает несколько авторов — писателей-фантастов, историков, футурологов и сценаристов, причем каждый авторский коллектив работает автономно. Общую координацию работ осуществляют «хранители идеи» — несколько человек (Константин Рыков, Кирилл Бенедиктов, Елена Кондратьева, Сергей Пименов, Евгений Кульков и др.), которым известна разгадка тайны вселенной «Этногенеза».
Параллельно с публикацией книг выходит бесплатная аудиоверсия сериала: на сайте проекта еженедельно появляются главы из новых книг сериала. В дальнейшем планируется создать компьютерную игру и снять фильм, а также выпустить коллекционные модели артефактов.
2. Книги проекта
В дальнейшем планируется выпуск серий «Хакеры», «Грешники» и «Пангея».
3. Магические предметы проекта
· Саламандра (Ящерица) — даёт полное бессмертие. Также позволяет без опасности для жизни и здоровья использовать любое количество других предметов. Позволяет нейтрализовывать другие предметы. Например: сопротивляться Орлу, не поддаваться Кролику и т. д. Принадлежала Еве Гумилёвой, впоследствии оказалась у ее дочери — Маруси Гумилёвой.Позже предмет был оставлен в чёрной башне.
· Ворон — даёт возможность зрительно путешествовать в любой части света, видеть любое место на планете. В начале XXI века принадлежал немцу Генриху Гердхарту, автору многочисленных путеводителей, который никогда не выходил из своего дома и писал книги, мысленно путешествуя по свету благодаря магическим способностям «Ворона».
· Орёл — дарит возможность убеждения. С его помощью каждый человек начинает выполнять приказы хозяина артефакта. «Орёл» позволил сделать головокружительную карьеру обычному почтовому служащему, который вначале стал министром, а затем ушел в крупный бизнес, попав в пятерку самых богатых людей планеты — благодаря тому что на деловых переговорах никто не был способен ему перечить. Ранее помог Адольфу Гитлеру стать фюрером. Также был у президента США Кеннеди. В начале XXI века — у генерала ФСБ Свиридова, к 2020 году — у олигарха Бориса Гордеева.Позже у Бунина, впоследствии у Чена.
· Змея — позволяет телепортироваться в любую точку мира. Ограничение — владелец предмета должен видеть, куда он перемещается. Один из его владельцев, японский блогер-грабитель Ёсиюки Футикома, ради развлечения воровал из самых охраняемых хранилищ планеты предметы мирового искусства и переносил их в самые неожиданные места. Скипетр Тутанхамона он подложил в детскую песочницу, а оригинал «Золотого сечения» Леонардо да Винчи повесил на стену дешёвой закусочной. Есть серьёзные основания предполагать, что предмет ему достался по наследству, поскольку в годы Второй мировой войны «Змея» находилась у его прадеда — садовника японского посольства Юкио Сато. Предположительно нейтрализует свойства предмета орёл.Мнение ошибочно, так как Маруся с помощью "Орла" отобрала у Юки "Змейку".
· Скарабей. Дар — лечение. Позволяет излечить любое недомогание и болезнь. Является дружественным предметом для «Саламандры». Замурован майя в IX в. н. э. и найден Нефедовым во время нелегальной экспедиции в Мексику в 2012 году. В 2020 году в распоряжении Нестора.
· Бабочка. Дарует возможность трансформации. Его обладатель может в течение минуты изменять свою внешность, в том числе превращаясь в любого человека.
· Морской конёк. Артефакт разрушения. Хозяин предмета может ломать всё, к чему прикасается, а также разбивать и уничтожать взглядом как людей, так и вещи. Возможно, обладает малоизученными свойствами, отличными от разрушения, возможно что-то похожее на телекинез. В начале XXI в. — у китайца Чена.
· Спрут (Осьминог). Дар — локация. Показывает местонахождение всех других активных артефактов по всей планете с точностью до миллиметра. Действует подобно эхолокации дельфинов. При опыте работы с предметом можно понять не только где, но и какой именно предмет используется. В начале XXI в. принадлежал Бунину.
· Летучая мышь. Дар — бессонница. В начале XXI века принадлежал американцу, который считает случайно найденный на огороде артефакт индейским амулетом.
· Богомол. Дар — невидимость. Один из самых мощных артефактов. Возможно, находится в распоряжении Арка.
· Кот. Дар — видение будущего в виде отдельных картин, при сильном напряжении можно увидеть будущее отдельного человека. В начале ХХ в. передан Григорием Распутиным императору Николаю II; в начале XXI в. — у Алисы Сафиной; какое-то время был у профессора Нефёдова (Нестора-странника), одного из ключевых персонажей «Этногенеза».
· Попугай. Дар — полиглот. Позволяет разговаривать на всех языках мира, которые слышит владелец предмета. Мёртвые языки, на которых никто не может произнести ни слова, ему недоступны. Даёт понимание только устной речи, но не письменности. В начале середины XX в. находился у Льва Гумилёва, был утерян в связи с его арестом. Изъят диверсантами Третьего рейха из здания НКВД в Ленинграде.
· Мангуст. Дар пока неизвестен, блокирует эффект предмета «Змейка». Не позволяет владельцу «Змейки» переноситься близко к владельцу мангуста.
· Лис. Дар — возможность чувствовать хитрость и обман окружающих людей. В настоящее время находится в Ватикане (передан Папе президентом Калмыкии Кирсаном Илюмжиновым).
· Единорог. Позволяет производить в уме любые вычислительные операции, запоминать любой объем информации. Папа римский Иоанн Павел II обменял «Лиса» на «Единорога», который в свою очередь стал принадлежать Кирсану Илюмжинову.
· Кролик. Дар — влюблять окружающих во владельца предмета. Бытует легенда, что человек, который влюбляет в себя кого-то с помощью «Кролика», не может полюбить объект воздействия. По видимому, эта легенда не является правдой, так как Марго, влюбив в себя Андрея Гумилёва, все же полюбила его. В 2020 году — у Ильи (одного из учеников Бунина).
· Сверчок. Приносит удачу в преступлениях и злых делах.
· Скорпион. Предназначение — во всем помогать добрым и справедливым людям. Одно время владельцем являлся русский поэт Николай Гумилёв, подаривший его «одной вертихвостке», уехавшей позднее в Париж. Во время немецкой оккупации предмет был забран у нее штандартенфюрером СС, у которого «Скорпиона» забрал Александр Шибанов, передавший позднее его своему внуку, Ростиславу Шибанову.
· Обезьяна. Владелец может соблазнить любого, предположительно не даёт забеременеть. Дополнительно можно предположить, что он является дружественным или, по крайней мере, нейтральным для предмета «Скорпион» или «Скорпион» нейтрализует «Обезьяну» и её хозяйка может забеременеть от владельца «Скорпиона». Висел на шее Фатин, проститутки в Абиссинии. В 2012 году и позже был у фотомодели Атики, потомка Фатин.
· Улитка. Первый артефакт, попавший к людям. Один из самых слабых предметов. Ее свойство — порождать огонь. Крохотную искорку. Есть сведения, что «Улитка» положила начало человеческой цивилизации.
· Носорог. Является одним из главных предметов. «Носорог» заставляет людей подчиняться своему владельцу, как богу. Превышает силу «Орла». Долгое время им владели египетские фараоны.
· Лев. Этот предмет позволяет заражать беспримерной храбростью всех окружающих, а также наделяет храбростью владельца. Одним из владельцев являлся Александр Македонский. В 2469 году принадлежит Матвею Гумилёву.
· Конь. Предмет является неким хранилищем информации, которая передаётся владельцу, также прошлый владелец предмета способен направить будущего владельца в нужную ему точку планеты («Конь» вызывает желание во что бы то ни стало добраться до цели). «Конь» передавался из поколения в поколение от приближенного Чингисхана, Елюй Чу-сая, пока не дошел до наших дней Чусаеву, оставившему его в наследство своему родственнику Артёму Новикову в 1979 году.
· Волк. Вселяет страх в врагов обладателя фигурки. Принадлежал отцу Чингисхана, затем — самому Чингисхану.
· Паук. Обездвиживает, вводит в ступор.
· Дракон. Дар — всеведение. Можно предположить что он является родственным предметом для "Ворона". Найден Константином Чижиковым в статуэтке Мао Цзэдуна, доставшемся ему от деда-китаиста.
· Павлин. Наделяет владельца защитным барьером от холодного оружия и огнестрельных/лазерных выстрелов.
· Цилинь. Владелец может проходить сквозь стены и другие препятствия.
· Дельфин. Дар — помогает владельцу достичь желаемой цели(человека, остров,золото), помогает чувствовать свою цель. Работает только на море(океане) и недалеко от берега. Принадлежал Васко да Гама, Христофору Колумбу, Фернану Магеллану, Монике Бенёвске, Джону Мак-Гиниссу, Кристин Ван Дер Вельде, Фрэнсису Дрейку.
· Зеркало. Артефакт (не известно наверняка предмет ли это), объединяющий воедино 5 предметов(дракон, цилинь, змеечерепаха, тигр, феникс).
· Лягушка. Дар — прикоснувшись к какой-либо вещи, можно увидеть, что с ней происходило в прошлом.
· Неназванный предмет — снимает действие артефактов (например, «Орла»), но при этом стирает память до того момента, когда предмет воздействовал на человека. В 2020 году находился в распоряжении Евы Гумилевой.
· Змеечерепаха — может открывать любые проходы.
· Крот — может создавать подземные ходы.
· Кобра — владелец получает отменную меткость.
· Тигр — дар неизвестен, может обьеденён с "Фениксом", "Драконом", "Змеечерепахой", и "Цилинем".С помощью "Зеркала".
Среднеэффектные предметы обладают также и обратным действием. Например, владелец «Кролика» сам не может полюбить, владелец «Коня» не может противиться воле предмета(спорное суждение, Чусаеву удалось не подчиниться его воле), владелец «Змеи» ограничен в её использовании по причине неведения всех мест вселенной и т. д. Кроме того, использование предметов пагубно отражается на здоровье носителя.
4. Ошибки и неточности
· Книга «Блокада-2», глава 4. Диверсионную группу в 1942 году обучают криптографии с открытым ключом, концепция которой была предложена Диффи и Хеллманом только в 1976 году. Здесь же упоминается «похожий на медведя прапорщик», однако в период 1917—1972 годов в Советской армии звания прапорщика или аналогичного не существовало. Также упоминаются дизельные танки Гитлера, однако Вермахт не имел дизельных танков. Все их танки были бензиновыми. Это, в первую очередь, было обусловлено тем, что бензин немцы синтезировали из каменного угля, а солярку получали только из нефти, которая была в дефиците. Дизельное топливо потреблялось флотом. Также упоминается оберштурмбаннфюрер СС Скорцени в июле 1942 года. Однако, он к тому времени в отдел VI S СД-Заграница еще не перешел, и в звании не поднялся до гауптштурмфюрера СС.
· Книга «Чингисхан», главы 14, 18 и 21. Упоминается фигурка волка, при этом на самом деле речь идет о фигурке коня.
· Книга «Пираты». Существенное влияние на действия героев (происходящие в 1650 году) оказывают разрывные пушечные ядра, которые, однако, появились не ранее 1680-х годов.
Список литературы:
1. Андрей Гумилёв является наиболее часто встречающимся персонажем серии: он участвует в книгах серий «Маруся», «Миллиардер», «Армагеддон» и «Чингисхан», а также упоминается в «Драконе».
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