












Реферат
на тему: «Европейский юг, Урало-Поволжье и Восточный макрорегион России»


ЕВРОПЕЙСКИЙ ЮГ

Европейский Юг — самый многонациональный район России: здесь проживают 42 народа, говорящих более чем на 100 диалектах.
Многонациональность — следствие сложной и длительной истории формирования района. Задолго до нашей эры по его равнинам кочевали скифы. В разные времена здесь жили греки и гунны, монголы и половцы, адыги и аланы, хазары и мосты. Славяне, живущие в основном на равнинных территориях, появились на Северном Кавказе в IX в. н. э. Они основали здесь крупный город Тамань. Особенно пестр национальный состав в горах, служивших естественным рубежом между отдельными этническими группами.
В природном отношении район включает два различных типа территорий — равнины бассейна Дона и Предкавказья и собственно Кавказ, его предгорную и горную части.
Кавказ относится к молодым горам эпохи кайнозойской складчатости. Процесс горообразования здесь еще продолжается, о чем свидетельствуют достаточно частые землетрясения. В горах велики запасы вольфрамово-молибденовых руд, а разрабатываемые близ Владикавказа месторождения свинцово-цинковых руд уже сильно истощены.
На осадочных породах Предкавказского прогиба открыты месторождения нефти и газа. Нефтяные промыслы возникли в начале XX в. близ Грозного и Майкопа. Добыча газа (в основном в Ставрополье) началась в послевоенный период. На территорию района заходит восточное крыло угольных месторождений Донбасса довольно высокого качества. Уголь залегает глубоко и тонкими пластами, поэтому его добыча дорога. Значительны гидроресурсы горных рек и геотермальных источников. Собственные энергетические ресурсы обеспечивают работу ТЭС (на газе, нефтепродуктах, угле), ГЭС (на горных реках); построена Ростовская АЭС.
Климат Кавказа чрезвычайно благоприятен для сельского и рекреационного хозяйства, а разнообразие ландшафтов усиливает их специализацию. Большая часть равнинной территории находится в степной зоне, которая к востоку переходит в полупустыни Прикаспия. Склоны Кавказских гор до высоты 2000 м покрыты лесами, а Черноморское побережье близко к районам субтропического климата.
Главная специализация хозяйства района — агропромышленный комплекс, дающий 50% продукции европейского Юга.
Сельское хозяйство весьма разнообразно. Основу растениеводства составляют зерновые культуры: озимая пшеница (Кубано-Приазов-ские равнины, Ставрополье, Сальские степи), кукуруза на зерно (Ставрополье, предгорные и горные районы), рис (долины Кубани, Дона и других рек).
Сельское хозяйство Северного Кавказа зонально: на западе района выращивают пшеницу, кукурузу, рис, сахарную свеклу, подсолнечник; здесь развито мясо-молочное скотоводство и свиноводство (на отходах сахарного производства); на востоке Ставрополья вследствие большей сухости свиноводство замещается овцеводством; в Прикаспии развито пастбищное овцеводство; особое значение имеет тонкорунное овцеводство (Ростовская область, Ставрополье, равнины Дагестана), в предгорной полосе — садоводство, виноградарство, овощеводство; на Черноморском побережье — цитрусовые, табак, виноград. Краснодарский край — район чаеводства.
На европейском Юге есть почти все отрасли, перерабатывающие сельскохозяйственное сырье: мясная, маслобойная, маслодельная, сахарная, кондитерская, плодоовощеконсервная, мукомольная, крахмалопаточная, винодельческая и многие другие.
В районе на основе собственной металлургической базы (Восточный Донбасс) развиваются металлоемкое машиностроение и химическая промышленность. В Волгодонске построен центр отечественного атомного машиностроения «Атоммаш», в Новочеркасске выпускается большая часть российских электровозов. Развито приборо- и станкостроение, сельскохозяйственное машиностроение, производство оборудования для перерабатывающих отраслей пищевой промышленности. На Северном Кавказе производится 80% зерноуборочных комбайнов страны (Ростов-на-Дону, Таганрог), машины для возделывания винограда.
В горных районах Северного Кавказа недостаток сельскохозяйственных земель издавна способствовал развитию разнообразных художественных промыслов.
Важнейшее значение для России имеют курорты Северного Кавказа: источники Кавказских Минеральных Вод (здесь сосредоточено 30% запасов лечебных грязей и минеральных вод страны), черноморские города Сочи, Анапа и Геленджик, горнолыжные и альпинистские туристские районы Кавказских гор. Сейчас лечебные и курортные учреждения Северного Кавказа могут одновременно принять 400 тыс. чел. Половина этого потенциала приходится на Краснодарский, а х/3 — на Ставропольский край.

УРАЛО-ПОВОЛЖЬЕ

В состав региона входят два экономических района — Уральский и Поволжский, объединенных не только единством географического положения, но и тесными хозяйственными связями.
Общая площадь региона — 1360 тыс. км2 (8% территории страны), население — 37 млн чел. (25% населения России). При значительных внутренних различиях этих районов у них есть и общие черты, объединяющие входящие в регион территории: выгодное географическое положение; богатство, разнообразие и взаимодополняемость природных ресурсов; своеобразие и мощь экономики; сложность социальных и экологических проблем.
Урало-Поволжье связывает воедино две части России, обеспечивая их экономическую целостность, выполняет транспортно-распределитель-ную функцию между Западным и Восточным субрегионами. Регион сформировался вдоль двух главных осей, вытянутых с севера на юг, — реки Волги и Уральских гор, придающих ему своеобразную форму. Урало-Поволжье является местом смыкания: двух частей света; различных участков земной коры; разнообразных форм рельефа; нескольких климатических областей и природных зон.
Урало-Поволжье располагает разнообразными полезными ископаемыми: в пределах осадочного чехла Русской равнины и в Предураль-ском краевом прогибе — нефть и газ (вторая по значению провинция после Западной Сибири), месторождения калийных и поваренных солей (1-е место в России), в Уральских горах — месторождения медных, железных, титановых, вольфрамовых, никеле-кобальтовых, свинцово-цинковых руд, бокситов, асбеста, графита, уральских самоцветов (яшма, малахит, аметист). В настоящее время многие месторождения руд черных и цветных металлов исчерпаны. Урало-Поволжье богато водными ресурсами (Волга, Кама, Белая, Эмба), но они распределены крайне неравномерно и сильно загрязнены. Урал в отличие от Поволжья богат лесными ресурсами. Агроклиматический потенциал Поволжья значительно выше, чем Урала. Природные условия Поволжья способствовали развитию сельского хозяйства. На его долю приходится г/5 часть сельскохозяйственных угодий и 1/4 пастбищ России, по сельскохозяйственному производству он занимает 2-е место (после Северного Кавказа).
Благодаря пограничному положению между двумя частями света население Урало-Поволжья формировалось очень своеобразно. Сегодня Урало-Поволжье — один из самых многонациональных районов России. Плотность населения в регионе в 3 раза выше общероссийской. Основная часть сосредоточена вдоль Волги и Уральского хребта. Здесь расположены крупнейшие города, в которых проживает 74% населения региона. Обладая достаточно высококвалифицированными кадрами, регион в то же время испытывает нехватку трудовых ресурсов.
Урал — «опорный край державы», уже к середине XVIII в. здесь выплавлялось 2/3 черных металлов и 90% меди России. Урал был крупнейшим металлургическим районом мира.
Поволжье стало промышленным районом в советский период, сначала при зарождении и развитии «второго Баку», затем в годы Великой Отечественной войны, когда сюда перебазировалось более 300 промышленных предприятий.
Выгоды ЭГП региона привели к тому, что здесь стали быстро развиваться отрасли ВПК. Начиная с конца 40-х годов на Урале стали возникать закрытые города различной специализации, прежде всего участвующие в производстве ядерного оружия. Развитие отраслей ВПК еще больше обострило экологические проблемы Урало-Поволжья; некоторые территории подверглись радиоактивному заражению.
Уральский и Поволжский районы по объему промышленного производства занимают соответственно 2-е и 3-е места в стране. Наряду с отраслями добывающей промышленности в регионе развиты ведущие межотраслевые комплексы: машиностроительный, конструкционных материалов, топливно-энергетический и агропромышленный.
Машиностроение сосредоточено в крупнейших промышленных узлах — Екатеринбурге, Челябинске, Казани, Самаре, Саратове. Поволжье давно и по праву называют «автомобильным цехом» страны. Здесь производят 71% легковых и 17% грузовых автомобилей России. Крупнейшие заводы — ВАЗ (Тольятти), УАЗ (Ульяновск), КАМАЗ (Набережные Челны). В Энгельсе находится завод по выпуску троллейбусов. На Урале автомобилестроение развито в Ижевске (ИЖ), Миассе, Новоуральске (Урал).
Поволжье — один из основных районов России по производству аэрокосмической техники. Самолеты строят в Казани, Самаре, Саратове. Центр вертолетостроения — Казань, баллистических ракет — Ульяновск. На Урале представлены все остальные, кроме самолетостроения, отрасли ВПК: танковый завод (Нижний Тагил), заводы БМП (Курган), самоходных артиллерийских установок (Екатеринбург), стрелкового оружия (Ижевск).
Гражданское машиностроение Урало-Поволжья выпускает металлургическое и горное оборудование, буровые установки, оборудование для химических заводов, турбины и генераторы (Уралмаш, Уралхиммаш, Уралэлектротяжмаш в Екатеринбурге, заводы в Нижнем Тагиле, Челябинске, Волгограде, Саратове, Казани). Здесь также развито тракторостроение (Волгоград, Челябинск), судостроение (Волгоград), производство станков и оборудования.
Ведущую роль в развитии комплекса конструкционных материалов играет химическая промышленность, представленная всеми отраслями. На разнообразных местных и привозных ресурсах сформировались крупные химические комплексы.
Для горнохимической промышленности ведется добыча серы (Самарская область) и солей (Баскунчак). Переработка местной и западносибирской нефти в Нижнекамском, Самарском и других узлах служит основой для химии органического синтеза, полимеров, «тонкой химии», каучука и полиэтилена, удобрений и кинофотопленки, резиновых изделий и бытовой химии. На базе Астраханского газоконденсатного месторождения создается крупный газохимический комплекс.
На Урале производится 15% продукции химической и 12% лесной промышленности страны. Урал — один из основных в стране поставщиков минеральных удобрений, прежде всего калийных (Березники, Соликамск). В районе есть также предприятия содовой промышленности (Березники, Стерлитамак), кокса (Березники, Губаха), нефте- (Уфа, Салават, Стерлитамак, Туймазы, Пермь), газо- (Оренбург) и лесохимии. В лесной промышленности района ведущая роль принадлежит целлюлозно-бумажному производству, сосредоточенному в Пермской (Соликамск, Краснокамск, Пермь, Красновишерск) и Свердловской (Туринск, Новая Ляля) областях.
Старейшая отрасль Уральского района — металлургия. Она возникла благодаря огромным запасам разнообразных высококачественных руд, леса (древесный уголь), наличию воды. Уральская металлургическая база — одна из крупнейших в России (Магнитогорск, Челябинск, Нижний Тагил, Серов, Алапаевск). Цветная металлургия представлена добычей руд и выплавкой почти всех видов цветных металлов, имеющихся в России: меди (Красноуральск, Ревда, Верхняя Пышма), никеля (Реж), цинка (Челябинск), алюминия (Краснотуръинск, Каменск-Уральский), хрома, титана, магния. На долю металлургии приходится 20% всех промышленных выбросов в атмосферу и сточных вод.
Отрасли промышленности Урало-Поволжья чрезвычайно энергоемки, и хотя регион специализируется на производстве электроэнергии, ее все равно не хватает. Создание мощной энергосистемы стало возможным благодаря строительству каскада Волжских ГЭС (Нижнекамская, Волжская, Саратовская, Волгоградская), на реках Урала (Боткинская, Камская, Павловская). Энергетические проблемы региона решались также за счет создания мощных тепловых электростанций — ГРЭС (в основном на углях Кузбасса и Экибастузского бассейна и собственных нефти и газа) — Заинская, Рефтинская, Ириклинская, Пермская, Южноуральская и других; построены АЭС (Балаковская, Дмитровградская, Белоярская).
Агропромышленный комплекс Поволжья имеет общероссийское значение. Здесь выращивается почти 20% зерна, х/3 помидоров, 3/4 арбузов. Район занимает 1-е место в стране по производству мяса, муки, крупы, поваренной соли. Ведущую роль играет и пищевая промышленность, особенно мукомольно-крупяная, сосредоточенная в крупных транспортных узлах. В Нижнем Поволжье существенное значение имеет рыбная промышленность: лов осетровых, судака, леща, сазана, заготовка икры.
Поволжье — один из популярных рекреационных районов, особенно привлекательны круизы по главной улице России — Волге с посещением интереснейших культурно-исторических центров.

ВОСТОЧНЫЙ МАКРОРЕГИОН

Восточный макрорегион — крупнейшая по площади часть России, на его долю приходится 75% территории (12,8 млн км2) страны. К зоне Севера относятся х/2 Западной Сибири, 2/3 Восточной Сибири и 3/4 Дальнего Востока, поэтому регион слабо заселен, здесь проживает лишь 22% населения (32 млн чел.), примерно столько же, сколько в Урало-Поволжье.
На географическое положение региона оказывает влияние крайняя удаленность от основной промышленно освоенной территории России и широкие внешние связи с зарубежными странами — Монголией, Китаем, НИС, Японией и США.
Восточный макрорегион — кладовая природных ресурсов России. В его северной части сосредоточены 80% энергоресурсов (в том числе 85% гидроресурсов) и древесины, 75% запасов всех пресных вод, основная добыча алмазов и золота, крупнейшие запасы химического сырья, руд черных и цветных металлов. На долю Западной Сибири приходится 60% запасов торфа, она дает 70% добываемой нефти и 90% газа России. В южной полосе имеются благоприятные агроклиматические и почвенные ресурсы для сельского хозяйства. Моря региона богаты рыбой и морепродуктами, развит промысел морского зверя, в лесах добывается пушнина. Многие районы имеют рекреационное значение.
Основная масса населения сосредоточена на юге, вдоль Транссибирской магистрали. Здесь расположено более 200 городов, в том числе и города-миллионеры — Новосибирск (1,4 млн чел.), Омск (1,2 млн чел.). На севере поселения носят в основном очаговый характер.
В хозяйственном отношении Восточный макрорегион ориентирован на сырьевые и энергоемкие отрасли. Территориальная структура хозяйства формируется на основе крупных месторождений полезных ископаемых и центров их первичной переработки, вдоль основных железнодорожных магистралей. Основу промышленного
производства составляют научные центры и центры ВПК — Новосибирск, Томск, Красноярск, Иркутск, Хабаровск, Владивосток. Ведущую роль в хозяйстве района играют крупнейшие территориально-производственные комплексы (ТПК).

ЗАПАДНАЯ СИБИРЬ

Западносибирский ТПК, формирующийся с 70-х годов на основе добычи нефти в Среднеобской части района (Самотлорское, Федоровское, Усть-Балыкское) и газа — на севере (Уренгой, Заполярное, Ямбург). Система трубопроводов передает нефть и газ преимущественно на запад, а также на юг и восток. Крупнейшие города: Омск — транспортный узел, центр оборонного и точного машиностроения, нефтехимической и пищевой промышленности; Томск — центр точного машиностроения, нефтехимической и деревообрабатывающей промышленности; Тюмень — организационный центр Западносибирского ТПК.
Кузнецко-Алтайский ТПК специализируется на добыче угля Кузбасса и разработке руд Горной Шории. Крупнейший центр металлургии — Новокузнецк, где рядом с Кузнецким комбинатом, построенным в 30-е годы, выросли Западносибирский завод, заводы ферросплавов, алюминиевый комбинат.
Центры цветной металлургии: Белово (выплавка цинка из местных полиметаллических руд) и Новосибирск (производство олова и сплавов на основе дальневосточных концентратов).
Черные и цветные металлы используют в машиностроении. В Кузбассе металлоемкое машиностроение выпускает горное и металлургическое оборудование. Станкостроение, приборостроение и энергетическое машиностроение развито в Новосибирске, точное — в Томске, сельскохозяйственное — в Рубцовске, Барнауле и Новосибирске. Крупные оборонные заводы находятся в Омске, Новосибирске, Томске.
На основе кузнецких углей сложилась мощная тепловая энергетика и химия. Южнокузбасская ТЭС (на углях), Сургутская ГРЭС-1 и 2 (на нефти) и Новосибирская ГЭС объединены в энергосистему с электростанциями Восточной Сибири. На базе коксующегося угля в Кузбассе и природного газа (в Кемерово) создана химическая промышленность, в Новосибирске (производство минеральных удобрений), в Барнауле (производство химического волокна, резинотехнических изделий, фармацевтической продукции). Создаются крупные химические производства на Тобольском и Томском комбинатах, газохимические комплексы в Сургуте и Новом Уренгое.
Крупнейшие центры лесной промышленности сложились на пересечении водных путей железными дорогами — Томск, Омск, Бийск. Во многих городах района большое развитие получили легкая (хлопчатобумажная, шерстяная, овчинно-меховая, кожевенно-обувная) и пищевая (мукомольная, мясная, сахарная) промышленность.

ВОСТОЧНАЯ СИБИРЬ

Главная отрасль специализации — цветная металлургия: производство алюминия (около 3/4 общероссийского) на крупнейших комбинатах, расположенных вблизи крупнейших ГЭС — источников дешевой энергии (Братск, Красноярск, Саяногорск, Шелехов), меди и никеля (Норильск, Удокан).
В районе развита мощная горнодобывающая промышленность: добыча угля (Канско-Ачинский, Иркутске-Черемховский, Тунгусский бассейны, Норильск), железной руды (Ангаро-Илимское месторождение), разработка оловянных, полиметаллических, молибденовых, урановых и других руд, золота и алмазов.
Химико-лесной комплекс представлен лесозаготовками, деревообработкой (крупнейшие центры — Лесосибирск и Красноярск) и целлюлозно-бумажным производством, ориентированным на дешевую энергию ГЭС (Братск, Усть-Илимск, Красноярск, Байкальск, Селенгинск). На базе использования дешевой энергии, продуктов нефтепереработки, лесопиления, угля, поваренных и калийных солей развита химическая промышленность. Спектр производимой продукции весьма широк: от химических волокон и синтетического каучука, шин и резинотехнических изделий до фармацевтических препаратов. Центры химической промышленности: Красноярск, Ангарск, Усолье-Сибирское.
Машиностроение района производит оборудование для горной промышленности, черной и цветной металлургии (Абакан, Иркутск, Красноярск, Черемхово), грузовые вагоны (Абакан), зерноуборочные комбайны (Красноярск), приборы и многое другое. Развито машиностроение и в составе ВПК, крупнейшим центром которого является Красноярск.
Сельское хозяйство Восточной Сибири направлено на удовлетворение потребностей населения района, специализируется на зерновом хозяйстве и мясо-молочном скотоводстве. В Читинской области, Бурятии и Туве развито овцеводство. Из отраслей пищевой промышленности большое значение имеют мясо- (Абакан) и молочно-консервная (Канск, Шушенское) промышленность. Легкая промышленность представлена кожевенными (Чита, Улан-Удэ), обувными (Иркутск, Красноярск, Кызыл), меховыми (Красноярск, Улан-Удэ, Чита), текстильными предприятиями шерстяных тканей (Улан-Удэ, Черно-горек, Чита, Красноярск и Иркутск).

ДАЛЬНИЙ ВОСТОК

Дальний Восток отличается в природном отношении от Сибири. Большая площадь района и его протяженность с севера на юг более чем на 5 тыс. км объясняют существующие различия природы и экономического развития его южной и северной частей. На юге района проходит граница России с Китаем и КНДР. На севере район омывается морями Северного Ледовитого, а на востоке — Тихого океана. На территории Дальнего Востока сочетаются обширные равнины (Зейско-Буреинская, Приханкайская, Нижнеамурская, Колымская) и крупнейшие горные системы и хребты (Сихотэ-Алинь, Буреинский, Срединный, Черского, Верхоянский), Корякское и Колымское нагорья.
Климат региона характеризуется большими различиями в северной и в южной частях. В пределах Якутии находится полюс холода Северного полушария (Верхоянск и Оймякон), на юго-востоке — области муссонного климата. Дальний Восток располагает богатой гидрографической сетью, это край разнообразных природных ландшафтов, простирающийся от зоны арктических пустынь на севере до уссурийской тайги на юге, где в составе лесов представлена флора субтропического пояса (лимонник, бамбук). Свыше 40% территории района покрыто лесами.
Природные ресурсы района велики и разнообразны. На долю Дальнего Востока приходится основная часть добываемых в стране золота, алмазов, оловянных руд, значительная часть вольфрама, сурьмы, а также ртути, слюды-флогопита, плавикового шпата. Разведаны большие запасы каменных и бурых углей, нефти, газа, железной руды, многочисленные месторождения графита, фосфоритов и других полезных ископаемых. В обширной шельфовой зоне кроме нефти и газа разведаны залежи железа, марганца, магния, титаномагнетитовых песков.
Население Дальнего Востока в целом отличается относительной молодостью и наименьшей долей старших возрастов. Вплоть до начала 90-х годов численность населения быстро росла, поэтому среди нынешних жителей района велика доля родившихся за его пределами: от 30— 40% в южной части до 60—70% — в северной. Существенно отличается и плотность населения северной и южной частей.
Южная часть Дальнего Востока, по которой проходит Транссибирская магистраль, наиболее освоена и заселена. Природные условия благоприятны для жизни человека. Здесь сосредоточено более 2/3 населения района с максимальной плотностью в Приморском крае — 14 чел./км2, т. е. даже выше среднероссийской — 7,5 чел./км2 .
Связь северной части Дальнего Востока с основной территорией России осуществляется только по морю и по воздуху, жители считают себя живущими на острове. Это единственный район России, где во внутрирайонных перевозках основную роль играет морской транспорт. Плотность населения почти в 100 раз меньше, чем на юге. Относительно плотно заселены лишь юг Сахалина и район Петропавловска-Камчат-ского.
Главные отрасли специализации Дальнего Востока: горнорудная, цветная металлургия, машиностроение и металлообработка, отрасли ТЭК, пищевая и легкая промышленность.
Горнорудная промышленность представлена добычей золота и алмазов (Якутия), цветная металлургия — добычей и обогащением руд цветных металлов (олова, свинца, ртути, цинка, вольфрама).
Основу рыбной промышленности (более 1/2 российского лова и переработки рыбы и морепродуктов) составляет океаническое рыболовство, в котором задействован рыбоперерабатывающий и транспортно-рефрижераторный флот. Создана мощная рыбоперерабатывающая промышленность — базы флота, рыбные порты, судоремонтные заводы. Первенство в ловле и переработке рыбы принадлежит Находкинскому и Петропавловск-Камчатскому комплексам.
Из отраслей лесной промышленности на Дальнем Востоке большое развитие получило лесопиление в Хабаровском и Приморском краях, Амурской и Сахалинской областях. Перспективы развития лесного комплекса связаны с созданием производств по глубокой химико-механической переработке древесины.
К наиболее развитым отраслям машиностроения относятся судостроение и судоремонт, электротехническая промышленность, сельскохозяйственное машиностроение, производство оборудования и машин для горнорудной, лесоперерабатывающей и рыбной промышленности. Основные центры: Хабаровск, Комсомольск на Амуре, Владивосток. В машиностроении предусматривается изменить специализацию ряда предприятий в соответствии с потребностями района.
На Дальнем Востоке развито сельское хозяйство, ориентированное на производство мясомолочных продуктов, овощей, картофеля. Из зерновых выращивают овес, гречиху, рис. Дальний Восток — основной район производства сои, оленеводства, звероводства, охотничьего промысла.
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