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                                                       Введение.
Мы уже живем в 21-ом веке! Очевиден прогресс в области экономики, медицины, новых технологий, освоения космоса и т.п.  Сегодня люди летают на Луну, осваивают новые планеты, создают новые суперкомпьютеры, лечат многие болезни, которые в прошлом казались неизлечимы. Главы правительств встречаются вместе за одним столом и решают мировые проблемы. Общими усилиями создана Организация Обьединенных Наций, цель которой состоит в сохранении мира во всем мире. Да, люди стремятся к улучшению качества жизни.

Однако, несмотря на сегодняшний прогресс, у человечества меньше проблем не стало. Можно даже сказать стало больше. Почему? Какие это проблемы? Существует ли какая то невидимая причина для возникновения этих глобальных проблем? У многих людей мнения расходяться по этому вопросу, другие из-зи отсутствия ответов не хотят думать об этом. Однако, если мы хотим найти истину, нам необходимо строить свои умозаключения на достоверных источниках.

Глобальные проблемы.
Ученые составили  схему взаимосвязей глобальных проблем человечества.

Если посмотреть внимательно на схему, то мы увидим отражение нашего современного мира. Глобальные прблемы человечества стали важным обьектом междисциплинарных исследований, в которых учатвуют и общественные, и естественные, и технические науки. Среди отдельных таких наук можно назвать философию, экономику, социологию, право, географию, биологию, экололию, физику, химию, океанологию и др. науки.
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Однако нас интересует эта тема с точки зрения философии. На мой взгляд можно выделить несколько основных глобальных проблем:
1) Войны.
2) Недостаток продуктов питания.
3) Эпидемии.
4) Увеличение стихийных бедствий.
5) Умножение преступности.
6) Ухудшение качеств людей.
7) Страх перед будущим. 


Итак, нам известны современные проблемы человечества. Теперь мы займем субьективную точку зрения, для дальнейшего рассуждения.
Нам необходим источник информации.
Какому источнику мы можем доверять? Высказываниям умных людей? Возможно, но и они могут заблуждаться в своих суждениях. Мы, как искатели истины, должны быть уверены, что наш источник информации надежен и проверен временем и опытом. На мой взгляд этим требованиям соответствует книга-бестселлер, книга, которая изменила жизнь многих людей, книга, которая проливает свет на сегодняшние события.
Эта книга – Библия.
Что же говорит нам эта авторитетная книга о сегодняшних глобальных проблемах? Предлагаю рассмотреть сегодняшние проблемы в свете слов Библии. После рассмотрения мы сможем сделать какие то выводы, при условии конечно, если мы не предубеждены к этой книге. 

                   Субьективное рассмотрение глобальных проблем.

Война. Что приходит нам на ум когда мы слышим это слово? 
Убийства, насилие, разорение, жестокость, дети-сироты, люди-инвалиды, герои-победители.  На протяжении нескольких послевоенных десятилетий проблема войны и мира, предотвращения новой мировой войны была важнешей глобальной проблемой человечества. И для этого были все основания.
За период с 3500 года до н.э. произошло 14530 войн. И только 292 года люди жили без войн!
			В войнах погибло (млн. человек)
		XVII  век			3,3
		XVIII век			5,5
		XIX   век			16
 Известно, что войны накладывали свой отпечаток на развитие общества во все предыдущие эпохи развития человеческой цивилизации. Только в XX веке в двух мировых и локальных войнах погибло более 100 млн человек. А
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во второй полвине этого столетия появилось ядерное оружие и возникла реальная возможность уничтожения целых стран и, даже, континентов, то есть практически всей современной цивилизации. Достаточно сказать, что в одном ядероном заряде могла быть сконцентрирована разрушительная сила, в несколько раз превышающая силу всех взрывчатых веществ, использованных во всех предшествующих войнах вместе взятых. К тому же ядерные боеприпасы в сочетании с баллистическими ракетами, в случае их применения, могли бы способны в считанные минуты преодолевать огромные расстояния и наносить удары практически по любой точке земного шара. В таком случае потенциальными объектами ядерного поражения неизбежно должны были стать не только, и даже не столько, противоборствующие вооруженные силы, сколько вся территория воюющих и других стран. А суммарная мощность уже накопленного в мире ядерного оружия более чем достаточно, чтобы не раз уничтожить все живое на Земле. У одних только Соединенных Штатов есть достаточно ядерного ружия, чтобы 12 раз уничтожить каждого мужчину, женщину и ребенка на земле! В результате мир подошел к такой  критической точке , когда знаменитый гамлетовский вопрос “Быть или не быть?” встал уже не перед отдельными группами людей, а пред всем человечеством....
Война – это политика путем насилия.
Некоторые историки и антропологи заявляют, что войны неизбежны – даже необходимы – просто потому, что неразрывно связаны с эволюционной борьбой за выживание. Военный аналитик Фридрих фон Бернхарди, находясь под влиянием такого мышления, в 1914 году утверждал, что война ведется « в интересах биологического, социального и нравственного прогресса». По данной теории, война – это один из способов устранения слабых людей или народов от сильнейших. Гитлер в своей книге « Моя борьба » писал: «Человечество стало великим в процессе борьбы, а в постоянном мире придет к своему концу. Сильный должен влавствовать и не смешиваться с тем, кто слабее». 

 Это мышление противоречит нравственности.
Автомату  все равно сильный ты или слабый. И бомба не разбирает куда упасть, на дом сильного или слабого.
Итак абсолютно очевидно, что война это аморально. Человечество понимает это и признает. Однако войны происходят. Может быть причина этой глобальной проблемы кроется в другом? 

« также услышите о войнах и военных слухах. Смотрите, не ужасайтесь, ибо надлежит всему тому быть. Но это еще не конец:
ибо восстанет народ на народ, и царство на царство, и будут глады, моры и землетресения по местам.» ( Матфея 24:6,7).

« и вышел другой конь, рыжий. И сидящему на нем дано взять мир с земли, и чтобы убивали друг друга. И дан ему большой меч». (откровение 6:4)

Разве эти пророческие слова не отражают сегодняшнего положения вещей? 
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Голод. 
С 1914 года по крайней мере20 раз наступал сильнейший голод. Он постиг такие страны, как Бангладеш, Бурунди, Греция, Индия, Камбоджа, Китай, Нигерия, Россия, Руанда, Сомали, Судан и Эфиопия. В одном северном Китае ежедневно умирало от голода 15000 человек! «каждые 8,6 секунд в слаборазвитой стране умирает один человек в результате заболеваний, связанных с недостатком питания» ( New York Times. 1967г.). Сегодня ежегодно умирают от голода около 50 000 000 человек. Много ли это? Можем представить, что ежегодно от голода умирает количество равное 1/3 от всего населения России!
«Более 800 000 000 человек недоедает» ( А. Рой Мегарри, «The Vital Task of Finding Food for a World Already Reeling With Hunger», The Globe and Mail,      8 ноября 1983г., стр.7.).
Всемирная организация здравоохранения сообщает, что в результате недостаточного питания « каждый год в течении первого года жизни умирает 12 000 000 детей».
Нищета – значит нездоровье, а нездоровье не дает работать. А если нет работы, нищета усугубляется. Замыкается жестокий и губительный круг, в котором нищета приводит к болезням, а болезни к нищите.

« будут большие... глады и моры » ( луки 21:11 ).

« и когда снял Он третью печать, я слышал третье животное, говорящее: иди и смотри. Я взглянул, и вот, конь вороный, и на нем всадник, имеющий меру в руке своей.
И слышал я голос посреди четырех животных, говорящий: хиникс* пшеницы за динарий**, и три хиникса ячменя за динарий, елея же и вина не повреждай.
И я взглянул, и вот, конь бледный, и на нем всадник, которому имя смерть. И ад следовал за ним, и дана ему власть над четвертою частью земли – умерщвлять мечем и голодом, и мором...» ( откровение 6:5,6,8)

( * хиникс – малая мера хлеба.
  **динарий – зароботок за целый день).

Итак мы видим, что предсказан голод. Голод при котором работающий весь день человек мог купить только маленькую часть хлеба, которой не хватит накормить себя, неговоря о содержании семьи.
В африканских странах мужчина часто зарабатывает около 20 долларов в месяц. Большая часть этих денег уходит на оплату билета на автобус, на котором он добирается на свое место работы. И таких семей миллионы.
Действительно, пророчество библии исполняется.
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Эпидемии. 
В 1918-1919 годах эпидемия «испанки» унесла по крайней мере 21 000 000 жизней. « Еще никогда за всю историю человечества в мир не приходил убийца, который бы уничтожил столько людей и так быстро» - пишет А.А.Хоулинг в книге «Великая эпидемия» («The Great Epidemic»).
Сегодня эпидемии все еще свирепствуют. Каждый год от рака умирает 
5 000 000 человек, желудочно-кишечные заболевания уносят жизни более 
3 000 000 младенцев и детей, а от туберкулеза умирает 3 000 000 человек.
И ошеломляющее число 2 500 000 000 – половина населения земли страдает от заболеваний, вызванных недостатком или загрязнением воды и плохими санитарными условиями. СПИД – яркое напоминание, что человек не в состоянии покончить с эпидемиями, немотря на достижения в медицине.

 « будут большие... глады и моры » ( луки 21:11 ).

Увеличение стихийных бедствий.
Китай. 1976 год. Землетрясение происшедшее в городе Тянь-Шань погубило 800 000 человек и сравняло с землей 52 квадратных километра города.

В период  1915 – 1978 произошло 43 крупных землетресений, в которых погибло 1 600 000 человек.

«наше поколение живет, как показывает статистика, в опасный период высокой сейсмической активности» ( IL Piccolo, 8 октяьря 1978 г. ).

Я думаю, что нет смысла перечислять все крупные землетрясения, ураганы, тайфуны, смерчи, цунами, наводнения и т.п. стихийные бедствия.
Достаточно посмотреть вечерние новости и понять, что на земле происходят небывалые катаклизмы.

«будут большие землетрясения по местам, .....и ужасные явления и великие знамения с неба» ( луки 21:11).

Умножение преступности. 
Со всех концов земли приходят сообщения об умножении преступности и беззакония. Злостные преступления, как убийства, изнасилования и грабежи, сегодня распространяются высокими темпами. Во многих странах никто не чувствует себя в безопасности на улицах, даже днем. Ночью люди остаются в своих домах за закрытыми дверями, боясь выходить из дома.
Решетки на окнах, металлические двери, сигнализации и многое другое доказывает исполнение пророчеств библии:

«и, по причине умножения беззакония, во многих охладеет любовь» (матфея 24:12).
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Ухудшение качеств людей.
Библия предсказала общее изменение качеств людей:
« Знай же, что в последние дни наступят времена тяжкие.
Ибо люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны, непримерительны, клеветники, невоздержены, жестоки, не любящие добра, предатели, наглы, напыщенны, более сластолюбивы, нежели боголюбивы, имеющие вид благочестия, силы же его отрекшиеся. Таковых удаляйся.»
( 2 Тимофею 3:1-5 ).

«злые же люди и обманщики будут преуспевать во зле, вводя в заблуждение и заблуждаясь» ( 2 Тимофею 3:13 ).

« Но как они, познавши Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осуетились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное сердце их:
называя себя мудрыми, обезумели
И славу нетленного Бога изменили в образ, подобный тленному человеку, и птицам, и четвероногим, и пресмыкающимся, - 
То и предал их Бог в похотях сердецих нечистоте, так что они сами осквернили свои тела;
Они заменили истину Божью ложью и поклонялись твари вместо Творца, Который благословен во веки, аминь.
Потому предал их Бог постыдным страстям: женщины их заменили естественное употребление противоестественным;
Подобно и мужчины, оставивши естественное употребление женского пола, разжигались похотью друг на друга, мужчины на мужчинах делая срам и получая в самих себе должное возмездие за свое заблуждение.
И как они не заботились иметь Бога в разуме, то предал их Бог превратному уму – делать непотребства,
Так что они исполнены всякой непрвды, блуда, лукавства, корыстолюбия, злобы, исполнены зависти, убийства, распрей, обмана, злонравия,
Злоречивы, клеветники, богоненавистники, обидчики, самохвалы, горды, изобретательны на зло, непослушны родителям,
Безрассудны, вероломны, нелюбовны, непримеримы, немилостивы.
Они знают праведный суд Божий, что делающие такие дела достойны смерти; однако не только их делают, но и делающих одобряют».
( римлянам 1:21-32). 
 Как ярко отражают эти слова сегодняшний наш мир, не так ли?


Страх перед будущим.
Сегодня страх, вероятно, самое сильное душевное переживание в жизни людей. Вскоре после взрыва первой атомной бомбы специалист по атомной энергии Гарольд К. Юри сказал: «Мы будем есть в страхе, спать в страхе, жить в страхе и умирать в страхе».
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Ведь именно изза страха перед будущим люди копят деньги «на черный день», стараются заработать больше потому, что они боятся нищеты и не способности оплачивать свои счета. Никто не уверен в завтрашнем дне.
Хотя внешне человек может казаться спокойным и удовлетворенным в жизни, в его душе может жить невидимый страх перед будущим, который парализует здоровое мышление, психику и отношение к людям и миру в общем.
Бедные люди боятся, что они станут еще беднее.
Средние по достатку люди боятся, что они потеряют работу или заболеют и не смогут оплатить свои расходы.
Богатые боятся, что кто то украдет их богатства, «лопнет» банк и т.п.

Но кроме бытового страха есть страх перед будущим.
События происшедшие 11 сентября 2001 года ввергли население Америки в страх. Люди боятся биологического терроризма. Последние события происходяшие в Нью-йорке с сирийным убийцем, который убивает невинных людей с помощью снайперской винтовки, наводят на людей ужас.
Настоящий президент США Джородж Буш обеспокоенно сказал: «это не та Америка, которую я знал раньше».

Голливудские фильмы снимают фильмы-катастрофы, в которых отражается предположительное будущее человечества: третья мировая война, метеорит-убийца, вторжение инопланетян и многое другое. Хотя все эти фильмы имеют разный сценарий у них есть общее – страх перед будущим.

США готовится к войне с Ираком. Исламский мир готов ответить на агрессивные нападки США. Как это затронет нас? Мировая экономика проявляет первые симптомы ухудшения. Экономика Америки испытывает спад, а экономика Китая и Вьетнама улучшается. Изменится ли политическая полярность во всем мире? Многие разумные люди не видят ясной картины будущего. Страх парализует. 

«и будут знамения в солнце и луне и звездах, а на земле уныние народов и недоумение; и море восшумит и возмутиться.
люди будут издыхать от страха и ожиданий бедствий, грядуших на вселенную, ибо силы небесные поколеблются» ( луки 21:25,26 ).



Итак, мы видим, что библия предсказывала сегодняшнее положение вещей.
Все перечисленные выше события должны произойти в течении одного поколения людей потому, что после описания признаков «последних дней» говорится « не прейдет род сей, как все это будет.» ( луки 21:32).

Человечество живет сейчас в период времени, которое библия называет «последними днями» или «днями завершения системы вещей».
Это обьясняет, почему сегодня существуют глобальные проблемы человечества.
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Но откуда мы  знаем, что мы живем в «последние дни»?
Когда начались эти последние дни?


«последние ли это дни» или нет, можно определить двумя способами:
1) по признакам, которые были предсказаны и которые мы уже рассмотрели.
2) Рассчет «времен», которые описываются в библии. Этот рассчет приведет нас к определенной дате. Дате когда начался отсчет «последних дней».

Рассчет «времен»

Наше рассуждение мы начнем с того, что произошло в 607 году до н.э.
До 607 года до н.э. существовало независимое государство Израиль. У того государства был свой царь, закон, храм и народ. Мы знаем, что закон у израильтян был необычный, он был дан Богом. Сегодня этот закон сохранился и до наших дней. Мы можем прочитать его в первых пяти книгах библии:
Бытие, исход, левит, числа и второзаконие. 
Итак, если закон государству был дан Богом, значит можно сказать, что Израиль был божьим народом, при условии конечно, если этот закон соблюдался.
Израиль, как народ в целом, часто не соблюдали эти законы. И поэтому Бог отверг свой народ и в 607 году до н.э Израиль был уведен в плен в Вавилон.

Согласно библейскому повествованию книги Даниил, глава 4, простирающееся до неба дерево было срублено. ( это дерево представляло представительство Бога на земле, а именно государство Израиль, которое упралялось тeократически. Для того что бы прийти к этому выводу необходимо изучить библию и историю Израиля. Ограниченность этого реферата не позволит нам этого сделать. Поэтому мы возмем это как начало рассуждений, в противном случае нам пришлось бы обсуждать все от Aдама.).
В то время Седекии, последнему царю, сидевшему так сказать на престоле Бога, было сказано: «сложи венец...его не будет, доколе не придет Тот, Кому принадлежит он, и Я дам Ему» ( иезекииль 21:25-27).

Итак, господство Бога, представленное «деревом», было «срублено» в 607 году до н.э. Правительства, которое представляло господство Бога на земле, больше не существовало. Таким образом,   в 607 году до н.э. начался промежуток времени, о котором позже Иисус Христос говорил как о «временах язычников» или об «определенных временах народов» ( луки 21:24). В течении этих «определенных времен» Бог не имел привительства, предствлявшего Его господство на земле.
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Что должно было случиться в конце этих «определенных времен народов»?
Бог должен был передать правительственную власть Тому, Кому она законна принадлежит. Этим является Иисус Христос. Следовательно, если мы сможем узнать, когда кончаются «определенные времена народов», то мы узнаем, когда Христос начинает править как царь.

Согласно книге Даниил, глава 4, эти « определенные времена» состовляют «семь времен». Даниил показывает, что господство Бога, представленное «деревом», в течении «семи времен» не было бы в действии на земле ( даниил 4:13,20).
Как долго продолжаются эти «семь времен»?

В книге Откровение, глава 12, в стихах 6 и 14, мы узнаем, что 1260 дней равны «времени и временам и пол-времени». В целом 3 ½  времени. Поэтому «одно время» равно 360 дням. Следовательно,  «семь времен» состовляют 7 раз по 360 дней, или 2520 дней. Если теперь мы считаем один день за год, согласно билейскому правилу, то «семь времен» равны 2520 годам. ( числа 14:34; иезекииль 4:6).

Мы уже знаем, что «определенные времена народов» начались в 607 году до н.э.
Поэтому, считая 2520 лет от этой даты, мы приходим к 1914 году.
Многие еще помнят, что случилось в 1914 году. В тот год с первой мировой войной начался период ужасных бедствий, которые продолжаются до сегодняшних дней.

1914 год - Поворотный пункт в истории человечества.

Согласно библии в 1914 году Иисус Христос воссел на трон в качестве Царя над землей. Однако почему же люди стали жить хуже? Дело в том, что Иисус Христос начал очищать от зла  сначало небо. Библия повествует:
« и произошла на небе война: Михаил и Ангелы его воевали против дракона, и дракон и ангелы его воевали против них, но не устояли, и не нашлось им места на небе. И низвержен был великий дракон, древний змий, называемый дьяволом и сатаною, обольщающий всю вселенную, низвержен на землю, и ангелы его низвержены с ним.
Итак веселитесь, небеса и обитающие на них! Горе живущим на земле и на море, потому что к вам сошел дьявол в сильной ярости, зная, что не много ему остается времени!» ( откровение 12:7,8,12). 

Это произошло в 1914 году.
« в самом деле, поворотный пункт нашего времени знаменуется не только городом Хиросимы, сколько 1914 годом» ( Рене Альбрехт-Карие, The Scientific Monthly, июль 1951 г.)

« с 1914 года каждый, кто осозноет тенденции, существующие в мире, глубоко встревожен ходом событий, который похож на предопределенный марш к еще большим несчастьям. Многие серьезные люди пришли к заключению, что гибель ничем нельзя предотвратить. На из взгляд, человеческий род подобен герою 
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одной греческой трагедии, который был гоним сердитыми богами и небыл больше хозяином своей судьбы» ( Бертран Рассел, The New York Times Magazine, 27 сентября 1953 года.)

«новая эра... началась в 1914 году, и никто не знает, когда или как она кончиться... она может окончиться массовым уничтожением» ( The Seattle Times, 1 января 1959 года.).

«в 1914 году мир, каким его в то время знали и принимали, пришел к концу» (Джеймс Камерон,1914, издано в 1959 году).

« с первой мировой войной весь мир распался, и мы до сих пор не знаем, почему...Предвиделась Утопия. Были мир и благополучие. Затем все распалось. С тех пор мы находимся в замороженном состоянии» ( д-р Уокер Перси, American Medical News, 21 ноября 1977 года.).

« в 1914 году мир потерял прочность, которой он с тех пор больше не достиг...Это время необыкновенных беспорядков и необыкновенного насилия, как вне, так и внутри национальных границ» ( The Economist, Лондон, 4 августа 1979 года).

«в 1914 году цивилизация заболела тяжелой и, вероятно, смертельной болезнью» (Франк Петерс, St. Louis Post-Dispatch, 27 января 1980 года.).

«все становилось лучше и лучше. В таком мире я был рожден...Внезапно и неожиданно в одно прекрасное утро 1914 года все пришло к концу» (британский политик Гарольд Макмиллан, The New York Times, 23 ноября 1980 года.).

Несомненно, 1914 год стал поворотным пунктом в истории человечества.



Заключение и выводы.

Видно, что слова библии исполняются сегодня. Мы рассмотрели некоторые части «признака» того, что эти «дни последние». Человечество находиться на пороге глобальных перемен. Когда же этот злой мир придет к концу? Может быть политики изменят его?  Может быть люди в один прекрасный день станут добрее и перестанут ненавидеть друг друга, богатые поделятся своими богатствами и накормят миллионы бедных? Убийцы перестанут убивать?
Воры перестанут воровать? Политики перестанут говорить ложь? Наркоманы перестанут употреблять наркотики? Молодежь вдруг станет послушна своим родителям? Военные заводы перестанут производить оружие? Что сможет изменить наш сегодняшний мир?

Библия показвает еще одно заключительное пророчество, которое исполняется в наши дни. Сегодня мировые державы говорят о всемирном мире и безопасности.
Создана Организация Обьединенных Наций – цель которой сохранение мира и 
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безопасности на земле. Разговоры о мире и безопасности уже ведутся с распада СССР и до наших дней. Что говорит библия об этом?

« ибо, когда будут говорить: «мир и безопасность», тогда внезапно постигнет их пагуба, подобно как мука родами постигает имеющую во чреве, и не избегнут.».
( 1 фессалоникийцам 5:3).

Обратим внимание, что это произойдет тогда «когда будут говорить».
Сегодня эти разговоры ведутся, но мира и безопасности нет.

А произойдет следущее:
« и Он собрал их на место, называемое по-Еврейски Армагеддон». (откровение 16:16).

« прежде всего знайте, что в последние дни явятся наглые ругатели, поступающие по собственным своим похотям и говорящие: «где обетование пришествие Его? Ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается также»
думающие так не знают, что в начале словом Божьим небеса и земля составлены из воды и водою:
потому тогдашний мир погиб, быв потоплен водою.
А нынешние небеса и земля, содержимие тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых чнловеков.
Придет же день Господен, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят».
( 2 петра 3:3-7,10).

« ибо делающие зло истребятся, а ожидающие Господа наследуют землю.
Еще немного, и не будет нечестивого; посмотришь на его место и нет его.
А смиренные наследуют землю, и насладятся множеством мира»
( псалом 36:9-11).

Да библия предсказывает войну. Но это будет война Бога с злым человечеством. Это будет селективная война, война в которой будут гибнуть только те люди, которые отвергают правление Бога. В прошлом такие войны уже были. На пример всемирный потоп, в котором спаслись только послушные Богу люди. Города Содом и Гомора были уничтожены за их распутство, но верные Богу люди спаслись. Так будет и сегодня. Бог уничтожит тех, кто отвергает Его правление.
Все политические и военные силы будут уничтожены.

Что ожидает тех, кто преживет Армагеддон? Библия говорит, что человечеству будет дано 1000 лет для восстановления земли. Предстоит разобрать военные заводы, многоэтажные дома, которые разрушатся после Армагеддона. Восстановить мирную и справедливую жизнь. Предстоит много работы. Работы, которая будет приносить радость людям. Кто то будет заниматься выращиванием пищи, а кто то будет постигать научные знания. Но что бы ниделали люди, все будет направлено на мирные цели.  Полезные технологии, которыми мы пользуемся сегодня, вероятно, будут усовершенствоваться. Мы не знаем всех 
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деталей того что нас ожидает. Но мы знаем точно, что если библия предсказывает что либо, это обязательно испонится.
« праведники наследуют землю, и будут жить на ней вовек.» ( псалом 36:29).

Но пока это не наступило, мы живем во времена катаклизмов и глобальных проблем. Библия предсказала ухудшение качеств людей, увеличение зла, невороятную жестокость, войны, жадность людей, влияние сатаны и его демонов на все человечество и приближение конца завершения этой системы. 

Это и есть главные причины глобальных проблем человечества.
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