
1. Экономико-географическое положение

Государство Финляндия расположено на севере Зарубежной Европы. Занимает 7-ое место по площади среди стран Европы (338 145 км2). На востоке и юге оно имеет сухопутные границы с Российской Федерацией, на севере - с Норвегией, на западе - со Швецией. Южный берег омывается водами Финского залива, западный - водами Ботнического залива, что благоприятно влияет на международные экономические отношения Финляндии.
Большая часть страны имеет равнинный рельеф, что способствует развитию сухопутного транспорта. Морской транспорт хорошо развит благодаря выходу в Мировой океан.
Наличие крупных морских портов (более 50) и аэропортов (более 20), а также разветвленная сухопутная транспортная сеть обеспечивают экономические связи со многими государствами мира. На территории Финляндии нет крупных нефтегазоносных и угольных месторождений. Потребности в энергоносителях покрываются в основном за счет импорта.
В связи с преобладанием лесных ресурсов, доминирующей в Финляндии является лесная промышленность. Лес - предмет международного экспорта.
Внешнеэкономические отношения с другими странами активизировались после 2-й Мировой войны, когда Финляндия стала полноправным членом Организации Объединенных Наций и Европейского Союза.
Все вышеперечисленные факторы позволяют сказать, что в общем экономико-географическое положение Финской республики достаточно благоприятно.

2. Природные ресурсы

Главные природные ресурсы Финляндии - это ее леса и полезные ископаемые.
Леса занимают более половины страны, поэтому деревообрабатывающая промышленность является одной из самых развитых отраслей.
Важное экономическое значение имеют месторождения полезных ископаемых. Среди них следует отметить месторождения медно- никелевых руд - Оутокумпу, Луйконлахти, Пюхясалми и Хаммаслахти, полиметаллических руд - Виханти, хромитов - Кеми и ильменит- магнетитовых руд - Отанмяки.
Среди стран Западной Европы по запасам хромитов, ванадия и кобальта Финляндия занимает 1-е место, титана и никеля - 2-е, меди и пирита - 3-е. Имеются также месторождения апатита, графита, асбеста, торфа.
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4.Геологическое строение 
Территория Финляндии расположена в пределах Балтийского щита и сложена раннедокембрийскими метаморфическими породами и гранитами, перекрытыми тонким и прерывистым плащом ледниковых и приледниковых отложений четвертичного возраста, фиксирующих несколько фаз отступания ледового щита Скандинавии. Зона разломов, пересекающая вершину Ботнического залива и протягивающаяся к северному побережью Ладожского озера, делит площадь развития докембрийских образований на две главных области. К востоку от Ботническо-Ладожской зоны распространены гранито-гнейсы и зеленокаменные пояса (Кухмо-Суомуссалми) архейского возраста восточного и северо-восточного простирания, с резким несогласием перекрытые слабометаморфизованными мелководно-морскими и континентальными обломочными отложениями и основными вулканитами раннего протерозоя (ятулия). Это часть Карельского мегаблока Балтийского щита, стабилизированная к началу протерозоя (2600 млн. лет), на которую в самой северной части страны надвинуты высокометаморфизованные кристаллические породы Лапландского гранулитового пояса раннепротерозойского возраста, протягивающегося из Норвегии через север Финляндии на территорию CCCP (Кольский полуостров). С ятулийскими отложениями этой зоны связаны наиболее значительные рудные месторождения (урановые, золотые, медные, железные, полиметаллические, никелевые, кобальтовые, ванадиевые руды). К западу от Ботническо-Ладожской зоны, на большей части территории страны, развиты образования верхней части нижнего протерозоя, т.н. свекофенниды с возрастом 2,0-1,75 млрд. лет. Это преимущественно известково-щелочные вулканиты, граувакки и сланцы, сформированные в условиях вулканических островных дуг и окраинных морей, составляющих активную окраину Карельского континента. Они прорваны многочисленными плутонами гранитоидов, среди которых особое место занимает крупнейший Центральнофинляндский батолит. Свекофенниды вдоль Ботническо-Ладожской зоны надвинуты на Карельский мегаблок. В этой шовной зоне распространены среднепротерозойский (калевийский) флиш и тела никеленосных габбро-перидотитов. Последние известны и в южной части страны. Позднее вдоль Ботническо-Ладожской зоны проявлялись правосдвиговые смещения. На Аландских островах и крайнем юго-западе страны имеются плутоны гранитов рапакиви с возрастом 1,65 млрд. лет, находящиеся в одной полосе с Выборгским массивом, переходящим на территорию CCCP.          С гранитами рапакиви ассоциируют многочисленные мелкие месторождения медных, полиметаллических, никелевых, железных и редкометалльных руд.

5.Общие сведения
· Административное деление: 6 ляни(губерний) и автономные Аландские острова.
· Член ООН с 1955 года.
· Форма правления: республика.
· Глава государства: президент
· Высший законодательный орган: однопалатный парламент.
· Высший исполнительный орган: Государственный совет.
· Политические партии:
1.  Социал-демократическая партия Финляндии- СДПФ(с 1918 года .
2. Партия «Финляндский центр»-ПФЦ(с 1988 года).
3. Национальная коалиционная партия-НКП(с 1918 года).
4. Левый союз Финляндии-ЛСФ(с 1990 года).
5. Шведская народная партия-ШНП(с 1906 года).
6. Христианский союз-ХС(с 1958 года).
7. Союз «зеленых» Финляндии(с конца 1970-х годов).
8. Младофинская партия-МФП(с 1994 года).
· Государственный язык-финский, шведский.
· Денежная единица: евро=100 евроцентами.
· Религия: 90% лютеране, 1%православные.
· Национальный праздники: 
1. 5 февраля-День Рунеберга.
2. 14 февраля-День друзей.
3. 28 февраля -День народного эпоса Калевалы.
4. 9 апреля- День Микаэля Агриколы (день финского языка).
5. 1 мая – Ваппу.
6. 12 мая - День Йохана Вильгельм Снеллмана.
7. 21 мая –Вознесение.
8. Дни поднятия флага в Финляндии-(Указы от 26.05.1978 и от 22.03.1996).
9. 6 июля -День Эйно Лейно (День Лета и Поэзии).
10.  2 октября -Праздник сельди.
11. 10 октября -День Алексиса Киви Киви.
12. 24 октября -Международный день Организации Объединенных Наций.
13. 6 ноября -День шведской культур.
14. 6 декабря-День независимости.
15. 13 декабря -День Лючии.



6. Население
· Население Финляндии на 31 декабря 2008 года составляло 5 326 314 человека, из которых 2 611 653 мужчины и 2 714 661 женщина. Население за 2008 год выросло на 25 830 человек. 
· Естественный  прирост населения в среднем составляет 0,098 %(2009 год). Национальный состав:
1. Карелы (субэтнос финнов) включены в состав финнов. численность — 300 000—2 000 000
2. Иностранных граждан в Финляндии было 2,7 %, а родившихся не в Финляндии 4,1%.

· Национальные меньшинства:
1. финские шведы (около 295 000)
2. цыгане (скандинавские кале)
3. саамы

· Возрастная структура:
1. 0-14 лет: 16,4 % (мужчины 438 425 / женщины 422 777).
2. 15-64 лет: 66,8 % (мужчины 1 773 495 / женщины 1 732 792).
3. 65 лет и старше: 16,8 % (мужчины 357 811 / женщины 524 975).

· Средний возраст — 41.6 года (у мужчин — 40 лет, у женщин — 43.1 года).
Средняя продолжительность жизни в Финляндии составляет 78.66 лет (у мужчин — 75.15 лет, у женщин — 82.31 года).
Рождаемость в 2008 году: 10,39 чел./1000 чел. В среднем в Финляндии рождаются 105 мальчиков на 100 девочек.
Смертность в 2008 году: 10 смертей/1000 чел.

· Структура семьи-41% населения Финляндии принадлежит к семьям с детьми. По данным статистического бюро Финляндии, в 2008 году в Финляндии насчитывался 1 444 000 семей, что больше аналогичного показателя 2007 года на 6 700 единиц. 2/3 семей - официально зарегистрированные. 21% - пары, не оформившие свои отношения. 12% - родители-одиночки. 1 244 семьи, по данным на 2008 год,однополые семьи. Среднестатистическая семья - семья, которая представляет собой пару, официально оформившую отношения, с детьми. Таких 62%. Семьи, состоящие из матери-одиночки с ребёнком - 17%. Семьи, где одиноким родителем являеются отец, по прожнему редкость, хотя на 2008 год их насчитывалось 3% от всех семей. 187 однополых семей, по данным на 2008 год,имеют детей.
·     Уровень урбанизации в Финляндии достаточно высокий, что ведет ведёт к росту старых  городов  и  посёлков городского типа, к образованию новых городов, к  обрастанию  крупных  городов городами-спутниками. Городское население на 1974 год составило 58,1%(32,3%  в  1950).
7. Достопримечательности
Хельсинки 
При посещении страны нельзя не посетить ее столицу. Самой старой частью Хельсинки является Сенатская площадь, одна из самых красивых в мире. Площадь, как и сам город, возводилась по плану Карла Людвига Энгеля (1778-1840 гг.), немецкого зодчего из Берлина, жившего в Финляндии. В центре площади возвышается памятник российскому императору Александру II, который в свое время сделал немало для сохранения и развития финской культуры. 
Самым оживленным местом в Хельсинки является рыночная площадь, откуда отправляются паромы "Силья". В июле рыночная площадь становится клубничным центром Хельсинки, так как июль в Финляндии - клубничный месяц. 
Другими важными достопримечательностями являются, например: Дворец Финляндия, Олимпийский стадион, новый Дворец оперы, Успенский собор - крупнейший православный собор западного мира, построенный в 1850 году русским архитектором А.М. Горностаевым (освящен в 1868 году в честь Богоматери) и памятник композитору Сибелиусу. 
Сегодня Хельсинки - это современный город с оживленной деловой и культурной жизнью, где почти 70 музеев, большое количество картинных галерей, прекрасные концертные залы, Национальная опера и балет, 3 симфонических оркестра, 8 театров. Это - город, где есть что посмотреть, чтобы увезти с собой богатые впечатления о поездке. 
Суоменлинна 
Недалеко от Хельсинки, на семи островах, расположен город - крепость Суоменлинна (Свеаборг). Каменная крепость была заложена шведами в 1747 г. и предназначалась для защиты города с моря. Крепость представляет собой одну из самых ярких достопримечательностей Финляндии и занесена в список мировых культурных ценностей ЮНЕСКО. Сегодня это спокойное место для отдыха с музеями, выставками, кафе и ресторанами. 
Тампере 
Второй по величине город Финляндии, Тампере, лежит на холмистом перешейке между озерами Пюхяярви и Hясиярви и окружен почти двумя сотнями более мелких озер. Кафедральный собор Тампере (1907 г.) являет собой величественный памятник "финского романтизма" и напоминает средневековый замок. Православная церковь Александра Невского и Св. Николая в неовизантийском стиле ярко контрастирует с церковью Калева (1966 г.) и величественным собором на Туомиокирконкату (1907 г.), а оригинальные торговые центры "Кехрясаари" и "Коскике-скус" - с крупнейшим в Скандинавии концертным залом "Дворец Тампере" (1990 г.). 
Тампере - один из самых посещаемых городов в Финляндии вследствие удобных транспортных путей и множества интересных мест. Так в Тампере существует единственный в Скандинавии Музей шпионажа. Он мирно соседствует с еще с одним примечательным музеем, посвященным Владимиру Ленину - самый посещаемый иностранными туристами музей в Тампере. Пожалуй, эта экспозиция осталась единственной в дальнем зарубежье. Финны считают, что своей государственной независимостью они обязаны именно Ленину. 
В городе насчитывается еще более 20 музеев, по большей части очень оригинальных и интересных: Художественный музей имени Сары Хильден с обширной коллекцией современного искусства, Художественный музей Тампере с коллекцией современного финского искусства, Музей-аптека, Музей бокса, замечательный музей Муммилааско (Долина муми-троллей) в городской библиотеке Тампере, музей кукол и костюмов "Хатанпяя картано" в одноименной усадьбе, автомобильный музей "Мобилия", музей минералов, музей "Рабочий квартал Амури", Музей хоккея, краеведческий музей Хяме, музей Тейско, Центральный музей рабочих Финляндии, музейный центр "Ваприйкки" с десятками постоянно действующих экспозиций, а также и три центра искусства и фотографии. 
Одна из главных достопримечательностей города - развлекательный парк Сяркянниеми с более чем 30 аттракционам, планетарием, зоопарком, дельфинарием, аквариумом "Эден" и самой высокой смотровой вышкой страны - "Нясиннеула". Из Тампере организуются сотни водных походов и пеших маршрутов по великолепным окрестностям города. 
Турку
Самый древний город Финляндии - Турку. Он был столицей Финляндии до 1812 года. В настоящее время Турку предлагает многие достопримечательности и другие интересные для туриста объекты процветающего современного города с вековой, многоликой историей. Берега протекающей через весь город реки Аурайоки с плавучими ресторанами, парусниками и любителями плавания в шхерах в летнее время становятся оживленным местом. Торговый рынок с его особой атмосферой и рыночная площадь – это объекты посещения гурманов. 
Самые старые средневековые монументы Турку да и всей Финляндии – крепость Турку и Кафедральный собор. 
Кафедральный собор Турку - самое старое здание города (1230 - 1260 гг., закончен в конце XV в.) и духовный центр страны. На территории собора захоронены многие выдающиеся деятели страны (в т.ч. королева Швеции Катерина Монсдоттер). Собор – национальная святыня и один из самых ценных историко-архитектурных памятников. В музее собора находятся средневековые деревянные скульптуры, ткани и предметы культа. 
Самая популярная достопримечательность Турку - Замок Турку (конец XIII в.), в котором сейчас расположен исторический музей города. Крепость создает исключительный фон для всех проводимых здесь временных выставок, концертов и программ для детей. К услугам туристов – магазин сувениров и кафе. Рядом с цитаделью находится Морской центр Форум Маринум с отменной коллекцией по истории мореходства, настоящими кораблями и множеством их макетов. Интересны Музей ремесленников "Луостаринмяки", Музей имени Сибелиуса с коллекцией музыкальных инструментов и партитур, Фармацевтический музей на набережной, музеи имени Вяйнё Аалтонена и Художественный, обладающие прекрасными коллекциями современного финского искусства, скульптуры и графики. 
Наантали 
В 20 км западнее Турку, на острове Кайлонсаари в городе Наантали, каждое лето открываются парк развлечений Муммимаилма ("Мир Муми-троллей"), целиком посвященный этим сказочным персонажам, и "Остров приключений Вяски" с десятками театрализованных представлений. 
В Финляндии поражает большой выбор экскурсий для детей. Во-первых, это различные рождественские мероприятия, ведь Финляндия – родина Санта-Клауса. В самом центре Лапландии расположился город Рованиеми. Именно там находится официальная резиденция Санта-Клауса, сюда стекаются письма от детей со всего мира. Катание на санках, путешествия на оленях и собачьих упряжках, поездки на мотосанях и другие зимние развлечения приведут в восторг даже взрослых. 
Детям и их родителям обязательно стоит посетить какой-нибудь из аквапарков Финляндии. Наиболее известный из них – "Серена". Водяные горки, бассейны под открытым небом, встречные потоки - все это можно встретить здесь. 
Но основная достопримечательность Финляндии - восхитительная природа, прекрасные национальные парки, мощный водопад Иматранкоски. Зимой на дальнем севере Финляндии солнце 51 сутки не выходит из-за горизонта. Наступает полярная ночь, которую финны называют "каамос". А на протяжении всего лета в Северной Финляндии круглые сутки, не заходя за горизонт, светит солнце. В ночное время полная темнота не наступает, и затянувшиеся вечерние сумерки переходят в утренние. Одно из удивительных явлений природы, наблюдаемое в Финляндии, - северное сияние.

8.Промышленность
· Топливно-энергетическая промышленность:
Снабжение энергией — одна из наиболее сложных экономических проблем Финляндии. Перед второй мировой войной 3/4 потребности страны в энергии покрывалось собственными ресурсами. Основу топливно-энергетического баланса составляла древесина, на которую падало более 3/5 общего потребления энергии, на гидроэнергию приходилась 1/8 и на 1/4 потребление энергии покрывалось ввозом минерального твердого и жидкого топлива, собственные ресурсы которого в стране отсутствуют. 
Быстрый рост спроса на энергию, прежде всего со стороны весьма энергоемкой целлюлозно-бумажной промышленности, и одновременно ограничение потребления дров в связи с более интенсивным использованием древесины в лесобумажном производстве вызвали резкую перестройку топливно-энергетического баланса. Ныне лишь 1/5 потребляемой в стране энергии покрывается за счет собственных ресурсов. Остальное же топливо поступает из-за рубежа. Ежегодно ввозится 13—14 млн. т. нефти и нефтепродуктов, около 4 млн. т. каменного угля и кокса и около 1 млрд. куб. м. природного газа. Главный поставщик твердого и жидкого топлива в Финляндию — Россия. Природный газ также поступает из России по проложенному через Карельский перешеек газопроводу. 
Нефтеперерабатывающие заводы расположены на южном и юго-западном побережье страны в Шельдвиге, близ Порво, и в Нантали, близ Турку. 
Электроэнергетика Финляндии долгое время использовала преимущественно гидроэнергетические ресурсы. Большое гидроэнергетическое строительство развернулось после второй мировой войны на реках северной части страны. Были сооружены каскады электростанций в бассейнах рек Оулуйоки и Кемийоки. Общая мощность возведенных на этих двух богатых гидроэнергией реках 15 электростанций достигает 1300 МВт. и превышает половину мощности всех гидроэлектростанций страны. 
К концу 1960-x годов наиболее мощные и выгодные в технико-экономическом отношении водопады были уже освоены, и лидерство в финской электроэнергетике перешло к тепловым электростанциям, значение которых из года в год возрастает. В 1977 г. на долю ТЭС пришлось около 2/3 производства электроэнергии. Размещены тепловые электростанции в основном на южном и юго-западном побережье страны у крупных городов, нефтяных портов и нефтеперерабатывающих заводов. Крупнейшая ТЭС страны “Инкоо” (мощностью 800 МВт.), расположенной на берегу Финского залива юго-западнее Хельсинки, вторая по значению ТЭС (мощностью 440 МВт.) находится рядом с нефтеперерабатывающим заводом в Нантали, близ Турку. На юго-востоке страны сооружена электростанция, топливом для которой служит природный газ, подаваемый из России.
· Лесная:
Обычно говорят, что Финляндия и её экономика обязаны всем лесной промышленности. Действительно, у Финляндии нет других природных ресурсов, лес — главное богатство Финляндии. Лесобумажная промышленность обладает богатой сырьевой базой - обширными таежными лесами. А ежегодно финские лесорубы заготовляют в зависимости коньюктуры на мировом рынке от 32-45 млн. куб. м. Древесины, главным образом еловой и сосновой. 
Финляндия - один из крупнейших производителей в мире пиломатериалов, бумажной массы, фанеры. Лесопильные заводы ежегодно производят до 8 млн. куб. м. пиленных и струганных досок. По экспорту пиломатериалов занимает третье место после России и Канады. Наиболее крупные центры лесопиления расположены в устьях главных лесосплавных рек - Кюмийоки, Кокемяэнйоки, Олулуйоки и Кемийоки. Это портовые города Котка на побережье Финского залива, Поре, Оулу, Кеми на побережье Ботнического залива. Крупным центром лесопиления относятся также Ланпенранта, расположенная на южном берегу озера Сайма, у начало Сайменского канала. Размещение лесопильных и других деревообрабатывающих предприятий. На реках и озерах имеет в основном исторический характер, так как сплавом теперь идет лишь одна треть потребляемой древесины, а около 2/3 ее доставляется на предприятия из леса автомобильным транспортом.
К 2007 году на Финляндию приходилось 10 % мирового объёма экспорта лесной и целлюлозно-бумажной продукции, а по типографской бумаге её сегмент в мировом экспорте составил 20 %.
· Черная металлургия:
Финляндия располагает значительной сырьевой базой для черной металлургии. Железная руда месторождения Отанмяки, расположенного южнее оз. Оулуярви, хотя и требует обогащения, но зато содержит ценные легирующие металлы — титан и ванадий, высоким содержанием железа отличается руда заполярных месторождений Кярвясвара, близ города Рованиеми, и Колари, у самой границы со Швецией. Открыты довольно крупные железорудные месторождения на дне прибрежной части Балтийского моря — Юсcape, близ полуострова Ханко, и Нюхамн, у Аландских островов. В целом запасы железной руды оцениваются в 200—300 млн. т. 
Предприятия черной металлургии выплавляют около 2 млн. т. чугуна, 2,5 млн. т. стали и выпускают 2 млн. т. стального готового проката. Главный центр черной металлургии — город Рахе на берегу Ботнического залива. Здесь в 60— 70-х годах при участии СССР построен крупнейший во всей Северной Европе металлургический завод “Раутарукки”. Он производит 4/5 всего выплавляемого в стране чугуна и 2/3 стали. Изготовляемый на заводе стальной лист используется в судостроении и частично идет на экспорт. Руда поступает в основном из рудников Отанмяки и Кярвясвара, а также ввозится из Швеции. 
Одним из главных поставщиков железорудного сырья для доменных печей завода “Раутарукки” стал Костомукшский горно-обогатительный комбинат в Карелии, сооружаемый с участием финских фирм. Небольшие преимущественно передельные металлургические заводы действуют на юге страны — в Иматре, в районе Турку и на полуострове Ханко.
· Цветная металлургия: 
Цветные металлы — главное минеральное богатство страны. Запасы меди составляют около 1 млн. т. Медноколчеданная руда наиболее известного месторождения Оутокумпу на востоке Озерного плато содержит также цинк, кобальт, серу, железо, серебро, золото. Из руды находящегося в этом же районе месторождения Коталахти одновременно с медью извлекается никель. Запасы цинка определяются в 2 млн. т. Основная его добыча вместе с медью и свинцом ведется из месторождения полиметаллических руд Виханти, расположенного южнее Оулу. По добыче меди и цинка Финляндия занимает одно из ведущих мест в Зарубежной Европе. 
На севере страны, близ Кеми, начата разработка одного из крупнейших в мире месторождений хрома, содержащего до 30 млн. т. металла. По запасам хромовой руды Финляндия занимает третье место в мире после ЮАР и Зимбабве, а по добыче — четвертое место, уступая лишь названным странам и Турции. Хромовая руда после ее переработки и концентрат на заводе в Торнио экспортируется. 
Предприятия цветной металлургии размещены на побережье Ботнического залива или вблизи от него. Добытая в Оутокумпу и там же обогащенная руда поступает и виде концентратов на завод в Харьявалте, где из нее выплавляются черновые медь и никель, которые затем перерабатываются электролитическим методом на заводе в Пори. На одном из крупнейших в Европе цинковых заводов в Коккола из концентратов, поступающих из Виханти и с других рудников, изготовляются электролитический цинк и кобальт.
· Машиностроение:
Машиностроение за послевоенные годы из отрасли, работавшей только на внутренний рынок, превратилось в отрасль, продукция которой занимает в финском экспорте по стоимости второе место после лесобумажного производства. Главные машиностроительные предприятия сосредоточены преимущественно на юго-западе страны. Крупнейшие города страны — Хельсинки. Турку и Тампере - одновременно важнейшие машиностроительные центры. 
В машиностроении выделяются, прежде всего, судостроение и изготовление оборудования для деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности. 
С участием шведских концернов “Вольво” и “СААБ-Скания” создана автомобильная промышленность, впускающая ежегодно до 30 тыс. легковых и около 2 тыс. грузовых 
автомобилей и автобусов. Основная часть узлов и деталей поступает из Швеции.
· Химическая промышленность:
Большая потребность целлюлозно-бумажного производства и в химикалиях, прежде всего в хлоре и едком натре, способствует развитию химической промышленности. В то же время отходы лесобумажной промышленности служат сырьевой базой для лесохимии и производства удобрений. 
Рост нефтепереработки способствует формированию нефтехимических производств, в том числе выпуску синтетических смол и пластмасс. Главные центры химической промышленности — Оулу, Харьявалта, Коккола, Кусанкоски. 
· Текстильная промышленность:
Текстильная промышленность — одна из старейших промышленных отраслей страны, развитие которой было связано с емким русским рынком. Еще середине прошлого иска в Тампере сложилось крупное льняное и хлопчатобумажное производство. Позже в Хельсинки и его окрестностях возникли шерстяные фабрики. Текстильную промышленность дополняют многочисленные швейные и трикотажные предприятия.

9 .Сельское хозяйство
Сельское хозяйство продолжает играть важную роль в экономике страны, хотя доля занятого в нем (вместе с лесным хозяйством) экономически активного населения за последние два десятилетия уменьшилась почти втрое. Сельское хозяйство полностью обеспечивает потребности страны в молочных и мясных продуктах и в основном в продовольственном и кормовом зерне. Для этой отрасли в Финляндии характерны преобладание мелкого и среднего землевладения, ярко выраженная специализация на молочном животноводстве и тесная связь с лесным хозяйством. 
Финляндия — страна мелких и средних ферм. Хозяйства, имеющие участки пашни размером до 10 га, составляют более 3/5 общего числа ферм и владеют более 2/5 всей пахотной земли. Хозяйства с участками в 10—20 га, которые в условиях Северной Европы считаются средними, составляют более 1/4 общего числа хозяйств и имеют более 1/3 пахотной земли. Таким образом, мелкие и средние хозяйства, составляющие 9/10 всех ферм, располагают 3/4 пахотной земли. Идет систематическое разорение мелких фермеров, в результате общее число хозяйств из года в год сокращается. 
Подавляющее большинство мелких и средних хозяйств поддерживают свое существование продажей леса с принадлежащих им лесных участков, размеры которых в несколько раз превышают размеры пахотных угодий. В среднем по стране на каждую ферму приходится лишь 11 га пашни и в то же время более 50 га продуктивных лесов. Выручка за проданный лес дает в среднем более четверти доходов фермеров, а во многих мелких хозяйствах — до половины всех денежных доходов. В обширных районах Центральной и Северной Финляндии лесное хозяйство служит основным источником существования крестьян, а сельское хозяйство — лишь дополнительным. 
Своеобразие отраслевой структуры сельского хозяйства наряду с характерным для всех стран Северной Европы преобладанием животноводства над земледелием состоит в Финляндии, как и в Дании, в исключительно большой роли молочного производства. Примерно 4/5 всех доходов финского сельского хозяйства дает животноводство, а доходы от реализации молока составляют 3/5 доходов от животноводства.
10 .Транспорт
Близкое к полуостровному положение страны в сочетании с изобилием глубоких заливов способствует развитию морских перевозок. Морем идет 4/5 импортных и около 9/10 экспортных грузов. По сравнению с соседними Скандинавскими странами торговый флот невелик — его тоннаж несколько больше 2 млн. т. Вес доставляемых морем грузов, среди которых преобладает минеральное топливо, вдвое превышает вес отправляемых из финских портов грузов, состоящих преимущественно из лесопромышленной продукции. Среди многочисленных портов на побережье финского и Ботнического заливов выделяются размерами грузооборота Хельсинки, куда поступает больше всего импортных грузов, и Котка, откуда отправляется больше всего экспортных грузов. Порт Турку отличается интенсивным развитием автопаромного сообщения со Швецией. В соседнем с Турку Нантали расположен крупнейший в Финляндии нефтеимпортный порт. 
Среди развитых в юго-восточной озерной части страны внутренних водных путей выделяется Сайменский канал, соединяющий одноименную систему озер с Финским заливом и проходящий частично по территории России. 
Внутри страны грузы перевозятся главным образом автомобильным и железнодорожным транспортом. Железнодорожная сеть, составляющая 6 тыс. км, принадлежит государству. Она сложилась, еще, когда Финляндия входила в Россию. 
В стране насчитывается более 1 млн. легковых и 130 тыс. грузовых автомобилей. Наряду с проложенными между городами автомагистралями повсеместно развита сеть поддерживающихся круглый год грунтовых дорог.

11. Внешнеэкономические связи
Внешние экономические связи имеют весьма важное значение для хозяйственной жизни страны. Об этом свидетельствует тот факт, что доля Финляндии в мировой торговле вдвое превышает ее долю в мировом промышленном производстве. На внешнем рынке реализуется более 1/4 валового национального продукта. Одновременно импорт покрывает до 1/3 потребности страны в товарах и услугах.
Изменения в товарной структуре финского экспорта в большой степени связаны с индустриализацией страны, с расширением и углублением торговых связей с социалистическими странами, и прежде всего с Советским Союзом, который был крупнейшим торговым партнером Финляндии: на его долю приходилось до 1/5 финского экспорта и импорта.
Новый этап в советско-финских экономических связях открыла подписанная в 1977 г. Долгосрочная программа дальнейшего углубления и развития торгово-экономического, промышленного и научно-технического сотрудничества до 1990 г. Она предусматривает расширение советско-финляндского товарооборота, применение прогрессивных форм экономических связей, совместное осуществление новых важных энергетических, промышленных и транспортных проектов на территории обеих стран.
В  экспорте Финляндии в страны, являющиеся ее основными торговыми партнерами, в разрезе товарных групп преобладают поставки промышленной продукции – 78,1% всего объема экспорта, на минеральное сырье и топливно-энергетические товары приходится 10,2%, продовольствие и сельхозсырье – 7,1% (здесь и далее приводятся статистические данные Секретариата ВТО за 2007 г.).
В страны Евросоюза поставляется 56,7% от всего объема финского экспорта, в Российскую Федерацию – 10,2%, США – 6,4%, Китай – 3,3%, Норвегию – 3,1%. На другие страны мира приходится 20,3% экспортных поставок. В стоимостном выражении товарный экспорт Финляндии в 2007 г. составил 89,7 млрд. долл. США (на условиях ФОБ).
В структуре импорта Финляндии преобладает промышленная продукция – 67,4%, на минеральное сырье и продукцию ТЭК приходится 23,4%, на продовольствие и сельскохозяйственное сырье - 7,9%.
Крупнейшими поставщиками товаров в Финляндию являются страны Евросоюза – 55,5%, Российская Федерация – 14,1%, Китай – 7,5%, США – 3,3% и Япония – 2,7%. На остальные страны мира приходится 16,9% от всего объема импорта этой страны. В стоимостном выражении импорт Финляндии в 2007 г. составил 81,5 млрд. долл. США (на условиях СИФ).
Финляндия имеет устойчивое положительное сальдо во внешней торговле товарами со странами мира (макс. значение в 2002 г. – 14,0% от общего объема товарооборота этой страны, в 2007 г. положительный баланс внешней торговли Финляндии сократился до 5,0% объема ее товарооборота).
В торговле услугами со странами мира Финляндия занимает 34 место по объему экспорта (20,7 млрд. долл. в 2007 г., доля – 0,63%) и 34 место по объему импорта (20,8 млрд. долл., доля - 0,67%) и имеет отрицательное сальдо (-138,0 млн. долларов).
В экспорте услуг наибольшая доля – (73,2%) приходится на сектор прочих деловых услуг, удельный вес туристических услуг составляет 13,7%, транспортных услуг - 13,2%.
В импорте услуг большая часть - (55,7%) также принадлежит сектору прочих деловых услуг, на транспортные услуги приходится 25,2%, туристические услуги – 19,2%.

12 .Вывод
Финляндия-высокоразвитая индустриально-аграрная страна. По занимаемой площади превосходит такие Европейские государства, как Великобритания и Италия, стоя на 7 месте среди европейских стран. Имеющая современную промышленное, интенсивное сельское и лесное хозяйство. Ведущие отрасли промышленности: машиностроение, целлюлозно-бумажная и деревообрабатывающая,чёрная и цветная металлургия, химическая, текстильная, швейная, крупная пищевая промышленность. Финляндия позже других стран Северной Европы вступила на путь капиталистического промышленного развития. Характерная яркая выраженная черта экономики Финляндии- высокая степень централизации и концентрации капитала и производства. Отличительная черта размещения населения и хозяйства Финляндии- сосредоточение их на юге страны. В целом, однако, обширная Северная Финляндия все ещё продолжает оставаться экономически слабо освоенной и редконаселённой. 
В данном реферате пере домной стояла цель как можно ближе познакомиться с культурой, традициями, необычайным природным ландшафтом расположенной на севере страны. Я считаю, что в этой работе мне удалось всесторонне раскрыть интересующие меня вопросы и преодолеть поставленные задачи.
13.Статистические данные
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