1.ВВЕДЕНИЕ.

Мы любим, смотреть в окно летом: зелёные деревья и оживающие цветы, мы глубоко вдыхаем запах за окном, на нашем лице появляется искренняя улыбка, а в душе оптимизм. Посмотрев на часы, поворачиваемся лицом к серому, давящему своей безжизненностью офису и идём работать. А ведь радоваться ежеминутно жизни, улыбаться даже в офисе или дома так важно. Растения не просто озеленяют интерьер, они буквально отдают частичку своей жизни во благо помещению. Озеленение офиса или квартиры – это большой дар с их стороны. Озеленение офиса, ровно, как и озеленение квартиры – это искусство. Фитодизайн, как и любой вид творчества, не терпит повторов. 

2.ЧТО ТАКОЕ ФИТОДИЗАЙН?

Слово "фитодизайн" происходит от двух составляющих: "фито" - то есть относящийся к растениям, и "дизайн" - это художественное конструирование предметов, проектирование эстетического облика. Таким образом, фитодизайн - это художественное проектирование эстетического облика интерьеров и ландшафтов с использованием растений. Термин "фитодизайн" появился в прошлом веке, но украшением своего жилища цветами и растениями люди занимаются с незапамятных времен. Еще в глубокой древности люди знали, что растения помогают создавать определенную атмосферу в доме. Жители Древнего Египта украшали свои дворцы циперусами, римляне для этих целей предпочитали лавровые деревца, а китайцы использовали азалию. В те далекие времена комнатные растения были привилегией исключительно богачей. В Индии даже считалось преступлением, если бедняк выращивал в своем доме орхидеи.
Фитодизайн - новый вид художественно-конструктивной деятельности, возникшей в ХХ веке и направленной на украшение различных предметов интерьера природными (растительными) материалами.
Фитодизайн – это оформление офиса или дома цветами с использованием искусственных материалов. Такое оформление делает офисное помещение респектабельным, а дом комфортным и уютным. 

3.ПРИМЕНЕНИЕ ФИТОДИЗАЙНА.

Фитодизайн в доме и офисе.
Интерьер дома без комнатных растений часто кажется скучным и однообразным, лишенным живого воображения и индивидуальности. Комнатные растения, их зелень и свежесть, всегда придают тепло и уют дому, подчеркивают гостеприимство хозяев и привносят яркую изысканную живую ноту в любой интерьер.
Современный офис характеризуется не только технической оснащенностью и эргономичной мебелью, но и обязательно уютной и психологически комфортной обстановкой. Фитодизайн офиса поможет оживить строгие интерьеры рабочих кабинетов и создаст благоприятную рабочую атмосферу. Фитодизайн помогает расслабиться, отрешиться от уличного шума и городской суеты. Растения улучшают настроение человека, создают благоприятную психологическую атмосферу, поглощают вредные компоненты в воздухе, помогают избавиться от однообразия. 
Современную квартиру или офис, в которых не было бы растений, сегодня просто невозможно представить. Живые цветы создают особое настроение. Правильно подобрать растение для дома и создать для него подходящие условия – задача не из легких. Избежать ошибок в этом не простом деле помогут советы ведущих флористов - фитодизайнеров...

4.КОМПОЗИЦИИ ИЗ СУХОЦВЕТОВ.

Искусственные растения в последнее время активно входят в наши интерьеры. Они обладают целым рядом преимуществ по сравнению с живыми растениями. Засушенные цветы и букеты помогут сохранить в помещении атмосферу лета, солнца и тепла, даже если за окном стоит зима. 
Композиции из сухоцветов представляют отдельное направление во флористике. Такие композиции можно сочетать с другими предметами интерьера. Это будет выглядеть очень стильно и эффектно. В отличие от живых цветов, сухоцветы нельзя считать знаком внимания, их используют как атрибут интерьера дома.
Если вы хотите, чтобы Вас окружали натуральные растения, но условия интерьера все же не позволяют их выращивать – их вполне могут заменить консервированные растения. Это настоящие растения, которые прошли специальную обработку, т.е. были "законсервированы" и при этом сохранили свои декоративные качества. Они не требуют ни света, ни полива, ни удобрения. Необходимо иногда удалять пыль с листьев мягкой влажной тряпочкой. Засушенные цветы, травы, колосья также помогут оформить интерьер вашего дома. 
С давних времен сухие растения использовались в японской аранжировке – икэбане. Например, высушенные, отбеленные ветки, которые часто еще и выгибали желаемым образом, получили название – каремано. Коряги и спилы деревьев – также традиционные элементы икэбаны. Специалисты считают, что в икэбане можно использовать все, но обязательно должно присутствовать то, что когда-то росло, даже если теперь это превратилось в переработанный продукт, такой как допустим бумага.
В настоящее время в Голландии и некоторых других странах существует целая индустрия, занимающаяся заготовкой и продажей сухих и консервированных растений для флористов. Это и закрученные в разные спирали стебли, и экзотических форм плоды, и сделанные из натуральных компонентов цветы, и многое другое… 
Существует ошибочное мнение, что сухоцветы обязательно имеют пожухлый цвет. На самом деле, сухие растения бывают самых разных цветов. Многие из них по яркости красок не уступают живым цветам. Некоторые виды законсервированной зелени очень похожи на живую зелень. Композиции из сухоцветов долговечны, при условии, что они прошли специальную обработку для отталкивания пыли. Такую обработку обычно производят во флористических мастерских с уже готовыми композициями. 
Интересно применение сухих и консервированных растений в настенных панно – коллажах. Здесь широко используются сочетания сухоцветов с самым разнообразным материалом. Это может быть ткань, нити, металл, пластмасса, да и вообще все, что по замыслу художника создает нужный образ. А образ задает заказчик в соответствии со своим настроением или предпочтением, либо образ может быть продиктован уже существующими деталями интерьера, в который будет помещен коллаж. 

5.ОЗЕЛЕНЕНИЕ ИНТЕРЬЕРОВ.

Озеленение интерьеров сегодня популярно для помещений разного стиля и назначения: это офисы, коттеджи, квартиры, магазины и т.д. Живые растения украшают интерьер. Благодаря озеленению помещения становятся более комфортными, притягательными. Растения привносят изюминку в создание интерьера, делают его изысканным и изящным. Озеленение интерьера – это частичка природы у вас дома или в офисе, которая так необходима человеку в условиях современного ритма жизни. Кроме того, что озеленение интерьеров – это красиво, это еще и поддержание здорового микроклимата в помещении. В течение дня растения выделяют кислород, с их помощью можно регулировать влажность воздуха. 

 

Озеленение интерьеров можно доверить специалистам (фитодизайнерам). Они смогут грамотно расположить растения, создать необходимые условия для развития и роста. При этом растения будут гармонично смотреться на фоне существующего интерьера. Озеленение интерьеров начинается с создания дизайн-проекта. Наличие проекта удобно тем, что вы можете увидеть, каким образом будет выполнено озеленение интерьера, внести свои коррективы. Озеленение интерьеров позволяет подчеркнуть индивидуальность интерьера и неповторимость.

6.ФИТОКОМПОЗИЦИИ

Частичка Природы в нашей повседневной жизни всегда позитивно влияет на наше самочувствие, настроение, стимулирует определенные сферы нашей деятельности. Но не каждое пространство может подарить достаточное количество света для живых цветов. В таком случае оптимальным решением станут профессиональные фитокомпозиции, которые разрабатываются с точки зрения их предназначения и позитивного дизайна.
Прекрасное у нас всегда ассоциируется с цветком. И он у каждого свой - у кого-то китайская роза, у кого-то фиалка, а у кого-то пион… Да и сам цветок не так то прост - он несет определенное значение, определенную энергетику. А умелая, правильная композиция может стать залогом здоровья, процветания, счастья.
Интерьер квартиры, офиса, любого другого помещения не будет считаться завершенным, если в нем не присутствуют растения. Ваза с цветами, горшок с комнатным растением, удачно составленная мини-композиция из живых, засушенных и искусственных растений, фонтан или мини-водоем, оформленные искусственной и живой зеленью — все это при удачном размещении является изюминкой, важной точкой в оформлении интерьера.
Растения обладают какой-то притягательной силой, они создают особую ауру вокруг себя. С цветами и цветущими растениями довольно тесно связан духовный мир человека. И хотя каждый народ и сегодня по-своему воспринимает красоту, однако есть красота растений и цветов — красота флоры.Показать все

7.ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Ведь фитодизайн – это частичка природы у вас дома. А как иногда хочется нам вырваться из привычной суеты и прикоснуться к природе! Теперь это можно сделать, не выходя из дома. Различные предметы интерьера приобретут новый смысл благодаря цветам. А цветочные композиции, фитокомпозиции будут способствовать поддержанию в вашем помещении здорового микроклимата. Очень часто для озеленения помещения используется такой предмет интерьера как аквариум. Это направление флористики называется флорариум. Цветочные композиции сочетаются в аквариуме, как правило, с такими элементами декора как ракушки, камешки, коряги. Это смотрится очень стильно и броско. Фитодизайн - неотъемлемая часть нашей жизни!
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