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[bookmark: 1]Введение 
С помощью декоративной косметикинаша кожа может казаться здоровой и красивой. Но казаться здоровой и быть здоровой - разные вещи. Время не щадит нашу красоту, но, к счастью, и наука не дремлет, видоизменяя косметические средства и придавая им новое значение и серьезную роль. В связи с ухудшением экологической обстановки планеты состояние нашей кожи не становится лучше под влиянием множества негативных внешних факторов. По своей природе кожа обладает особенностью адаптироваться к состоянию окружающей среды, вырабатывая иммунитет, что, тем не менее, не улучшает ее состояния. Специалисты компаний - предъявляют к своим косметическим средствам особые требования - воздействовать на жизненную силу самих клеток кожи, заставить их работать, обеспечивая здоровье и красоту кожи изнутри, не полагаясь на иммунные силы организма.
Сырьем для производства косметических средств неизменно становятся компоненты, экстрагированные из растительных даров природы.
Специалисты, используя новейшие технологии и последние достижения добились максимально возможных результатов в этой области, экстрагируя из природного сырья наиболее эффективные для здоровья клеток и кожи в целом растительные компоненты исключительной чистоты, без каких либо примесей, бросив, таким образом, вызов современной науке.
Косметические средства, содержащие клеточный комплекс растительного происхождения, воздействуют на работу клеток кожи.
Таким образом, тщательные исследования, уникальные методики и идеально подобранный состав косметических средств, включающие в себя растительные экстракты, позволяют с уверенностью заявить о себе на рынке и предложить новое эффективное оружие в борьбе за свою красоту.
История декоративной и растительной косметики 
Существует легенда о мудреце, который, лежа на смертном одре, созвал своих дочерей и сказал им: " Я беден и ничего не могу оставить вам в наследство, кроме доброго совета: будьте умными, если можете, будьте добрыми, если хотите, но красивыми будьте всегда".
Красота есть одна из величайших тайн природы, и стремление к ней - одно из сильнейших свойств человеческой натуры; настойчиво, постоянно мечтали люди о красоте, стремились к ней. И на протяжении веков, начиная с незапамятных времен до наших дней, эстетические требования народов прежде всего удовлетворяются красотой самого человека, и во все эпохи человечество стремилось эту красоту умножить.
Недаром древние народы наделяли своих богов вечной юностью: с ней связывалась идея не гибнущей, вечной физической красоты. Но, так как и юность не всегда гарантировала внешнюю красоту, то у людей и возникало стремление быть или хотя бы казаться красивее, разукрасить себя, восполнить пробел, допущенный природой, усилить и ярче проявить то, что ею отпущено не очень щедро. Из этой жажды красоты и юности, из этой естественной борьбы с беспощадным временем и родилось особое искусство - косметика. Не следует думать, что косметика - примета нашего времени. Можно без преувеличения сказать, что косметика зародилась одновременно с появлением человека.
Египет - колыбель косметики 
Нанесение мазей и красок на кожу, служившее нашим доисторическим предкам чисто символическим украшением, египтяне довели до степени высокого искусства, в том числе врачебного, а бытовой грим был известен им уже около 5 тысяч лет назад: они применяли белила, обводили контур глаз зеленой углекислой медью. Египтяне славились умением изготовлять всевозможные краски, пудры, мази.
Недаром колыбелью косметики и косметических средств считают Египет, где косметика была известна за несколько тысяч лет до нашей эры. В гробницах древних захоронений были обнаружены сосуды с остатками мазей, различных благовоний и масел, содержащих мускус, розовое масло, ладан, миру, а также пинцеты, служившие для удаления волос.
Для питания кожи и защиты ее от солнца пользовались припарками и мазями, изготовленными из воловьего и овечьего жира, миндального, кунжутового, касторового и оливкового масел.
Источником, откуда можно почерпнуть сведения о ряде косметических средств, применяемых в Древнем Египте, служит папирус Эберса, датируемый XVII столетием до новой эры. Папирус, на котором имеется надпись: " Книга приготовления лекарств для всех частей тела", среди средств против внутренних и наружных болезней содержит немало косметических рецептов и советов. В тексте папируса есть и такие названия: "Начальная книга превращения старых в молодых" или "Как избавиться от неприятных знаков старости ". В частности рекомендуются паровые маски, ванны, компрессы, массаж, бани. В косметических советах помещались рекомендации о том, как разгладить морщины, покрасить волосы, усилить их рост, удалить бородавки и др.
Многие косметические препараты обладали и целебными свойствами.
Так, краска для век, возрожденная в наши дни, первоначально применялась в Египте в качестве профилактического средства от глазных болезней.
Как неоспоримые доказательства применения косметики в Древнем Египте дошли до нас скульптурные и портретные изображения египетских фараонов и их жен. Скульптура донесла до нас через 3 тысячи лет во всей ее неповторимости красоту египетской царицы Нефертити. Как заботливо украшено ее лицо, подрисованы и удлинены брови, как красивы, чуть приподнятые линии рта, подчеркнутые тщательно накрашенными губами. 
суть красоты в гармонии- убеждение древних греков
Само слово "косметика" происходит от греческого "космет" - так назывались рабыни, холившие и украшавшие тело и лицо своих господ.
Само слово означает "порядок", или "приведение в порядок" или (в более широком смысле) - "искусство украшать". Изначально этот термин трактовался как искусство поддерживать здоровье и совершенствовать красоту тела, исправлять его недостатки, может служить сохранению естественной красоты, а может маскировать недостатки или подчеркивать достоинства.
В средние века развитие косметики затормозилось, так как церковь преследовала тех, кто пытался ухаживать за своим "грешным телом".
Несмотря на противодействие церкви "суетной" заботе о внешности, косметика все же существовала.
Дальнейшее развитие и полное признание косметика получила во Франции, особенно в XVII и XVIII веках. С этого времени французский вкус овладел всей Европой и владеет ею в течении нескольких столетий.
Начиная с XVII века, Франция становится кумиром русского дворянства и на протяжении трех столетий диктует правила хорошего тона, моду и косметику не только коронованным особам, но и провинциальным дворянам.
Пользоваться косметическими средствами было уделом в основном знати, простой же народ пользовался травами как для медицинских, так и для косметических целей. Русские женщины прекрасно знали, что простокваша, сметана, сливки и мед, жиры и масла смягчают и восстанавливают кожу лица, шеи, рук, делают ее эластичной и бархатистой.
Так что нужные средства они находили и брали из окружающей природы: собирали травы, цветки, плоды, ягоды, корни, лечебные и косметические свойства которых им были известны.. 
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Итак о травах...
Несмотря на то, что целебные свойства растений известны на протяжении тысячелетий, ответить на вопрос, почему растения оказывают на организм то или иное действие, стало возможным совсем недавно и то лишь в общих чертах.
Растения вырабатывают большое количество сложных химических соединений, которые принято условно делить на биологически активные и сопутствующие. Целебными свойствами обладают соединения, которые в медицине принято называть "биологически активными" - они наиболее ценны, хотя содержаться в растениях обычно в небольшом количестве.
"Сопутствующие вещества" - это вещества, так или иначе влияющие на действие основного соединения, которому мы приписываем ведущий терапевтический эффект. Они могут, например, повысить всасываемость действующего вещества и, следовательно, значительно содействовать его усвоению; они могут усилить полезное действие или уменьшить вредное; в других случаях, напротив, могут оказывать какое - либо нежелательное действие, и тогда их надо стремиться удалить. В большинстве случаев присутствие сопутствующих веществ является важным преимуществом сложных лекарств, полученных из растений.
В настоящее время косметика - предмет внимания фармакологов, физиологов, врачей-косметологов, гримеров и др. При изготовлении косметических мазей, лосьонов, присыпок и других препаратов косметологи довольно часто обращаются к старинным рецептам. Большинство кремов, зубных паст, шампуней содержат в своем составе компоненты растительного происхождения.
[bookmark: 22]Новое - хорошо забытое старое
Но чтобы старое стало достоянием современной медицины, оно должно пройти строгую проверку в современных лабораториях и клиниках. Специалисты считают, что это бесценное наследие прошлого должно быть пропущено через "фильтр" современной науки... Используемые и по сей день рецепты компрессов, масок из ягод, фруктов и овощей, всевозможных настоев из семян, цветков, трав, листьев, с одной стороны, современная косметика поставлена на строгую научную основу, и сейчас применяют множество лекарственных препаратов, среди которых одно из видных мест занимают лекарственные растения.
Фитотерапия оказалась практически забытым и научно не разработанным древним методом лечения, таящий в себе определенный потенциал.
С другой стороны, средства фитотерапии из-за медленно наступающего терапевтического эффекта не могут заменить средства адаптотерапии, оказывающих влияние на уровне надклеточных систем.
Развитие фармакологии сыграло огромную роль в становлении авторитета дерматологии и медицины в целом. Но именно этот заслуженный успех фармакологии сыграл негативную роль в поисках новых средств лечения. С развитием фармакологии, основанной на принципах синтеза, все настойчивей искоренялись средства народной медицины. Если в настоящее время фармакология сложилась как самостоятельная наука, то народная и научная фитотерапия еще имеет недостаточную теоретическую базу.
С позиций фармакологии, лечебный эффект растений связан с содержащимися в них физиологически активными веществами. Это заставило глубоко изучать народный опыт. Появившийся в последнее время интерес к фитотерапии позволяет судить об этом методе как о достаточно эффективном, безвредном, практически не имеющим никаких противопоказаний.
Относя фитотерапию к метаболической терапии, действующей на уровне метаболического жизнеобеспечения, считают, что этот метод лечения в полной мере отвечает требованиям патогенетической терапии, поскольку он оказывает непосредственное влияние на процессы тканевого обмена, являясь практически единственным способом противорецедивного лечения. 
[bookmark: 3]Вещества, содержащиеся в растениях 
Лечебные свойства лекарственных растений зависят от содержания в них так называемых действующих веществ - химических веществ, способных оказывать физиологическое воздействие лечебного характера на живой организм. Они могут находиться либо во всем растении, либо только в отдельных его частях. Действующие вещества относятся к разнообразным группам органических соединений - алкалоидам, гликозидам, сапонинам, эфирным маслам, органическим кислотам, витаминам, фитонцидам и т.п.
Алкалоиды - органические вещества растительного происхождения, содержащие азот и способные соединяться с различными кислотами, образуя соли. Они дают щелочную реакцию, что и стало причиной такого названия ("алкали" по-арабски - щелочь. Обычно один и тот же алкалоид обладает различным воздействием на организм. В растениях чаще встречаются несколько алкалоидов.
Гликозиды - органические вещества растительного происхождения, распадающиеся под действием ферментов.
Сапонины - гликозиды, при взбалтывании в воде образуют стойкую пену, напоминающую мыльную ("сапо" полатыни означает мыло). Сапонины содержаться в первоцвете, солодке, хвоще, аралии, женьшене, заманихе, элеутерококке и др.
Витамины - вещества с различным химическим строением, играющие важную роль в процессе обмена веществ и необходимые для образования ферментов. Богаты витаминами шиповник, черная смородина, различные цитрусовые, сосна, первоцвет.
Эфирные масла -очень сложные смеси различных летучих веществ, в основном терпеноидов и их производных, обладающие специфическими запахами.
Фитогормоны - сложные эфиры, содержащиеся в растениях в свободном или связанном виде. Обладают высокой биологической активность эстрогенного андрогенного характера. Они присутствуют в зародышах пшеницы, ячмене, корне женьшеня, хмеле, шалфее, сое, чесноке, календуле, арнике, цитрусовых, шпинате, моркови. Практически все фитогармоны - мощные антиоксиданты, обладают противовоспалительными, бактерицидными, а также профилактический эффект при вялой и стареющей коже. Кремы с ними активизируют микроциркуляцию, снимают воспаление, улучшают тонус кожи и омолаживают ее. Самыми ценными для косметики считаются фитоэстрогены: флавоны, изафлавоны, лигнаны и т.д. 
Фитонциды - органические вещества различного химического состава, обладающие выраженным антимикробным действием.
В растениях также содержаться органические кислоты, обладающие специфическим действием на организм (лимон, клюква, яблоня, смородина, шиповник, щавель и многие другие); пектины - застудневающие межклеточные вещества (яблоки, свекла, клюква, смородина, шиповник, апельсины и другие); слизи - безазотистые вещества различного химического происхождения и состава, преимущественно полисахариды(алтей); смолы - сложные по составу, липкие и нерастворимые в воде (береза, зверобой, алоэ, хвойные растения и т. д.); минеральные соли, в состав которых входят химические элементы - калий, фосфор, железо, йод и др., ферменты органические вещества белковой природы. Они выполняют роль катализаторов, участвуя в сложных биохимических реакциях. (№1) 
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При использовании лекарственных растений важно знать их терапевтическое действие: противоаллергическое, противовоспалительное, поливитаминное, антисептическое, противомикотическое, эпителизирующее, иммуностимулируюшее и др. Это распределение условно, поскольку большинство лекарственных растений оказывает полифункциональное действие.
Среди тенденций, которые наблюдаются в области профессиональной косметики, можно отметить отказ от активных ингредиентов животного происхождения и их замену растительными компонентами, проявляющими сходные свойства. Причин тому несколько. Это и этические мотивы, и боязнь заражения болезнями, носителями которых могут быть животные -доноры, и экономические расчеты. Растительное сырье, из которого выделяют компоненты, как правило, дешевле и доступно в больших количествах. Эксперименты, предшествующие внедрению того или иного ингредиента в косметику, требуют достаточного количества исследуемого вещества, что в случае компонентов животного происхождения не всегда возможно. Немаловажным фактором являются и различия в косметическом законодательстве разных стран, в ряде которых препарат с активными компонентами животного происхождения может быть отнесен к категории лекарственных.
Все это привело к тому, что ученые занялись поисками альтернативы животным компонентам и, надо отметить, добились на этом поприще больших успехов. Если говорить о веществах природных, то следует сказать о двух основных путях их получения: 
1) переработка растительного сырья ;
2) биотехнологические методы.
В последние годы косметические компании стали активно использовать подобные вещества и создавать на их основе эффективные и безопасные препараты.
Наиболее хорошо раскрученным препаратом антиоксидантного действия является пикногенол - экстракт коры морской сосны. Есть также пикногенол, полученный из виноградных косточек, который также весьма популярен.
Вслед за производителями пикногенола другие компании стали производить антиокседантные препараты на основе виноградных косточек. Почему-то менее популярен, хотя, вероятно, не менее полезен экстракт зеленого чая, который встал в ряды пищевых добавок после того как было обнаружено, что он тормозит развитие злокачественных опухолей. Растительные полифенолы входят также в состав косметических средств, причем их защитное противовоспалительное действие при нанесение на кожу экспериментально подтверждено. Растительные экстракты часто содержат флавоноиды, причем самые разнообразные. Во многих печатных работах основное внимание уделяется антиокседантным свойствам флавоноидов, в то время как они могут играть намного большую роль в косметической продукции для наружного применения. Многие флавоноиды действуют как кофакторы ферментов. Ромашка аптечная является богатым источником флавоноидов. Экстракт ромашки аптечной обладает противовоспалительным, противозудным, бактерицидным свойствами. Благотворные свойства ромашки давно известны и описаны в литературе, и многие из этих свойств обусловлены воздействием флавоноидов на ферментные системы организма.
Келла исконно произрастает в странах Средиземноморья. Главный активный ингредиент в экстракте келлы - келлин визамин. Келлин оказывает выраженное сосудорасширяющее и сосудозащитное действие, и таким образом, экстракт келлы хорошо подходит для лечения купероза. Экстракт келлы высоко эффективен и не имеет ограничений и противопоказаний для использования в косметических средствах личной гигиены. Единственной рекомендацией является ограничение для использования в дневной косметике экстракт келлы лучше вводить в состав ночной косметики или в маски, которые накладывают на время.
Дерево гинкго -единственный сохранившийся вид семейства гинкговых, первые представители которого появились на земле около 200-250 миллионов лет назад. Дарвин назвал это растение "живым ископаемым". Гинкго содержит необычные соединения, которые в природе больше нигде не встречаются: сесквитерпен билобалид, дитерпеновые производные - гинкголиды и ароматические соединения: гинкгол, билобдол, гинкголовою кислот.
Экстракт гинкго является богатым источником флавоноидов, он содержит: кверцетин, изокверцетин, озорамнетин, гинкгетин и др.
Этот листик был с Востока Предстают в единстве нам? 
В сад мой скромный занесен И загадку, и сомненья
И для видящего ока Разрешит мой стих один:
Тайный смысл являет он. Перечти мои творенья,
Существо ли здесь живое Сам я двойственно - един.
Разделилось пополам,
Иль, напротив, сразу двое И.В. Гете, 1815.
Экстракт гинкго, возможно, является самым сильным растительным ингибитором ферментов; этой теме посвящено множество научных публикаций.
Экстракт гинкго ингибирует эластазы, семь гиалуронидаз и множество фосфатаз. Активность этих ферментов с возрастом увеличивается, и как раз они и обеспечивают визуальные проявления старения, что сдерживается при постоянном использовании экстракта гинкго. Поэтому есть все основания полагать, что это отличное средство для продления молодости кожи. В экстракте гинкго важны также антиоксидантные свойства (способность улавливать свободные радикалы). Флавоноиды, присутствующие в экстракте в экстракте гинкго, стимулировали пролиферацию фибропластов в коже человека и увеличивали выработку коллагена и внеклеточного фибронектина.
Нельзя не сказать также о виноградных косточках, из которых получают масло, используемого в косметологии для питания и защиты кожи. Это масло содержит полифенолы, антоцианозиды, органические кислоты и витамин С, оказывающее выраженный защитный и восстанавливающий эффект на кроносную и лимфатическую системы. Действительно, ангиопротекторные свойства антоцианозидов снижают проницаемость капилляров и повышают эластичность стенок сосудов благодаря стабилизации коллагена.
Виноградные косточки содержат также процианидоловые олигомеры - вещества, активно воздействующие на свободные радикалы. Кроме того, они обладают антиоксидантным действием и защищают все ткани организма человека. Помимо антиоксидантного эффекта, флавоноиды обладают рядом других полезных свойств - улучшают свойства стенок сосудов(здесь лидирует конский коштан), улучшают кровообращение (флавоноиды и другие компоненты гинкго), обладают ранозаживляющим и противовоспалительным действием. 
Побочное действие препаратов из растений. 
Необходимо помнить не только о положительных эффектах растительных компонентов, используемых в косметологии, но и о возможных побочных действиях.
Чтобы избежать отравлений, необходимо соблюдать простые правила.
# Не следует дотрагиваться до растений, яд которых может проникать в кровь через кожу: безвременник, ежовик безлистный, борец, черемица.
# Нельзя подходить близко к тем растениям, которые выделяют яды.
# Нельзя есть сомнительные ягоды и грибы, брать в рот случайную травинку, листик или веточку. 
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АЛОЭ ВЕРА ИСТОРИЯ АЛОЭ ВЕРА 
Алоэ называют "растением первой помощи", которое применяется для лечения многих патологий. Благодаря своим исключительным лечебным свойствам алоэ долго было окутано загадочной дымкой мифов, легенд и преданий. Врачи и пациенты настолько почитали это растение, что стали приписывать ему божественное происхождение.
Множество письменных и устных упоминаний об этом растении, дошедших до наших дней, позволяют составить подробное описание его полезных свойств, историю его появления, культивирования и применения.
До нашего времени дошли древнеегипетские ( именно древнеегипетские источники наиболее часто встречаются в истории фитотерапии) упоминания об алоэ вера. Древнеегипетские священники - врачеватели часто применяли алоэ в самых разных целях - терапевтических, косметических, диетических.
Самые красивые и известные царицы Египта Нефертити и Клеопатра были прекрасно осведомлены о полезных качествах мясистых листьев алоэ. Обе царицы пользовались им для ухода за кожей, применяя его как в чистом виде, так и в сочетании с другими компонентами. Согласно преданиям, они любили принимать ванны, наполненные свежевыжатым соком алоэ, чтобы увлажнить кожу и сделать ее мягкой, как шелк.
Кроме того, алоэ удостоилось чести неоднократного упоминания в священном Писании. В частности в евангелии от Иоанна (стих 19-39) говорится, что вместе с миррой алоэ использовалось для помазания похоронного полотна, в которое обернули тело Иисуса после снятия с креста. 
Растение Алоэ вера Алоэ принадлежит к семейству лилейных подобно тюльпану, лилии, луку, чесноку и спарже.
Существует более 360 разных видов алоэ, произрастающих в жарких тропических и субтропических районах Земли.
Из многочисленных разновидностей алоэ только одна обладает таким количеством целебных свойств. Это Aloe barbadensis miller, широко известное как алоэ вера. Используемая часть растения - листья. Для получения сгущенного сока и геля активные вещества вырабатываются из растения разными способами. Гель содержит полисахариды (в том числе, глюкоманнан), полиненасыщенные жирные кислоты, ферменты, сапонины и витамины, а также растительную слизь, которая делает возможным местное использование растения.
Гель алоэ вера используется в косметических средствах, так как содержит активные вещества, исключительно эффективные при местном применении. Гель отличается высоким содержанием разнообразных типов клейких веществ, обладающих биоактивизирующими, успокаивающими, увлажняющими, регенерирующими и смягчающими свойствами.
Листья алоэ приблизительно на 90% состоят из воды (pH 4,5).
Оставшаяся часть (от 5 до 15%) приходится на следующие компоненты: * минералы: натрий, калий, магний, марганец, кальций, железо, цинк, фосфор, медь, селен и хром); * ферменты: брадикиназа, липаза, протеаза, каталаза, фосфатаза, щелочная 
фосфатаза и креатинфосфокиназа; * витамины: А(бетакаротин), В1(тиамин), В2(рибофлавин), В3(никотинамид), Е (токоферол) и фолиевая кислота; * аминокислоты: в алоэ обнаружены 20 из 22 незаменимых аминокислот; * антисептики: салициловая кислота, фенол, лупеол, мочевина, коричневая 
кислота и сера; * жирные кислоты: холестерин, & - ситостерин и кампестрин; * антрахиноны: барбалоин и алоин; * моносахариды и полисахариды: манноза, глюкоза, целлюлоза, L-рамноза и ацеманнан.
Алоэ вера используется в качестве вяжущего, антикоагулянтного, антибактериального, обезболивающего, иммуностимулирующего, увлажняющего, регенерирующего, пленкообразующего, успокаивающего средства, обеспечивает фильтрацию УФА излучения.
Использование Алоэ вера в косметике Благодаря своему увлажняющему, противовоспалительному, успокаивающему и регенерирующему действию, Алоэ вера широко используется как активный ингредиент всех типов косметических средств.
Средства на основе алоэ изумительно снимают кожное раздражение.
Во многих научных работах выдвигаются тезисы об эффективности профилактического использования средств на основе Алоэ вера за счет их стимулирующего, регенерирующего, противовоспалительного, противоотечного и успокаивающего действия для предотвращения серьезных последствий солнечных ожогов чувствительной кожи. Такое воздействие обеспечивает карбоксипептидаза, также входящая в состав Алоэ вера.
Известно и еще одно свойство, которое делает Алоэ вера ценным ингредиентом косметических средств. Научно доказано, что гель алоэ глубоко проникает в кожу и достигает дермы, стимулируя капиллярное кровообращение, что положительно сказывается на выработке кожными тканями растворимого коллагена, который продуцирует стимулированный фибробласт. Результат - эффективная профилактика старения. Кроме всего про чего, применение Алоэ вера как ингредиента позволяет производителям удачно вписаться в рамки достаточно жестких требований европейских стандартов. Например, Европейская директива1986 года установила четкое разделение между косметическими средствами и лекарственными препаратами. Согласно данному предписанию, косметика должна оказывать воздействие на здоровую кожу, помогая сохранить ее красивой. В то же время достаточно жесткие конкуренция и потребительские запросы требуют создания именно "космецевтических" - лечебно - косметических средств на грани косметики и фармацевтики, красоты и здоровья.
Алоэ вера является примером соответствия разносторонним требованиям, которые в конечном счете обуславливают выбор производителем ингредиента для косметической продукции. Итак, Алоэ вера, с его тысячелетней историей служения красоте и здоровью человека продолжает и доныне занимать ведущие места в списках эффективнейших средств и, по-видимому, будет еще долго сохранять свои позиции благодаря редчайшему сочетанию полезных свойств и достоинств. 
Высокотехнологические транспортные системы для косметики Основные метаболические процессы, протекающие в коже, идут в ее глубоких слоях - там, где есть живые клетки, еще не утратившие ядра. Поэтому одной из ключевых проблем, которые должен решать разработчик и фармацевтического, и косметического средства, является перенос активных ингредиентов через роговой слой и их доставка непосредственно к клеткам-мишеням. Решением может стать использование специальных носителей (их также называют "векторами", "транспортными частицами", "системами доставки" и т.д.), с которыми связаны активные ингредиенты и с помощью которых они могут преодолеть барьер.
Разработка и производство таких систем относится к высокотехнологичным наукоемким отраслям, требующим соответствующей научно-технической базы и опыта работы в медицине, химии и биологии.
"НИЗАСФЕРЫ" - водные наноэмульсии масел, масляных экстрактов растений и БАВ, стабилизированные по особой технологии: в качестве эмульгаторов и стабилизаторов используются блок-сополимер оксидов этилена пропилена и эмульсионный воск. Малый размер капель (в среднем 200-400 нм) обеспечивает быстрое проникновение в роговой слой. Для изготовления низасфер могут быть использованы масла шиповника, грецкого ореха, кедровых орехов, расторопши, оливковое масло, кокосовое масло, пальмовое масло, и др., а также масляные экстракты ромашки, тысячелистника, череды василька, чабреца, шиповника, цветков липы, зверобоя, крапивы.
Использование полупродуктов позволяет творчески подходить к разработке новых косметических средств и создавать самые разнообразные препараты, в том числе кремы, шампуни, декоративную косметику и т.д. Благодаря отличной совместимости со всеми видами основного сырья для косметики, возможности комбинирования с любыми БАВ, проверенной эффективности и безопасности, транспортные системы гарантируют высокое качество готовых косметических препаратов. 
[bookmark: 6]Хлорофилл и его производные в косметике 
"ХЛОРОФИЛЛ" - это, пожалуй, самое интересное в природе вещество", отмечал знаменитый естествоиспытатель Чарльз Дарвин. И действительно, по той роли, которую хлорофилл играет в жизненных процессах, его можно сравнить только с гемоглобином. Поглощая в процессе фотосинтеза красные лучи солнечного спектра, хлорофилл использует энергию света, для химических реакций, в результате которых образуется столь необходимый всему живому кислород.
Хлорофилл - это растительный пигмент порфириновой структуры. Всего известно четыре вида хлорофилла - a, b, c, d, несколько отличающихся по своему химическому строению. Зеленые водоросли содержат хлорофиллы "а", "с" и "d": бурые и диатомовые - "а", "с", красные - "d". Общее содержание всех форм хлорофилла в растениях обычно колеблется в пределах 1,7% в расчете на сухой вес.
Хлорофилл сосредоточен в специальных органеллах растительной клетки - хлоропластах, находящихся в клетках паренхимы листа. Это живые образования, способные расти и синтезировать определенные вещества. Основу структуры пластин составляют белки. С белками хлорофилл связан химической связью за счет кислотных групп белка и собственных атомов азота хлорофилла.
Целебные свойства хлорофилла и его производных были открыты швейцарским фармакологом Бюрги в 1916 году. Хлорофилл оказывает многостороннее действие на организм человека и при введении внутрь способствует увеличению количества эритроцитов и гемоглобина в крови, в следствии чего может быть использоваться как эффективное средство для лечения анемии.
Бюрги считал, что хлорофилл обладает витаминным действием и подобно железу стимулирует работу кроветворных органов. Согласно его исследованиям, хлорофилл обладает еще и общетонизирующим действием, оказывает возбуждающее действие на сердце, кишечник, дыхательный центр, усиливает обмен веществ, ускоряет рост молодых тканей и способствует заживлению ран. Были отмечены антиаллергические свойства хлорофиллсодержащих препаратов. Доказано антиоксидантное действие производных хлорофилла.
Исследователи отмечают безвредность хлорофилла в больших дозах и отсутствие побочных явлений при его применении.
Применение хлорофилла и его производных в косметике 
Высокая биологическая активность, безвредность, отсутствие побочных явлений и хорошая совместимость с компонентами косметического сырья послужили надежной базой для использования хлорофилла и его производных в косметических изделиях. Интенсивное развитие инструментальных методов в биологии в последние 2-3 десятилетия позволило выявить принципиально новые качества этих препаратов.
Крайне интересна антиоксидантная активность хлорофиллсодержащих препаратов, стимуляция, регенерация тканей, ранозаживляющее и противовирусное действие, противогрибковый эффект, тонизирующее и дезодорирующее действие. Производные хлорофилла в качестве бактерицидной добавки и дезодорирующего агента вводятся в зубные пасты, мыло, кремы, шампуни, пилюли, пудры для ног и тела, жевательные резинки. При этом натриевые и калиевые соли хлорофиллинов и медная комплексная соль хлорофиллинов могут вводиться в количестве до 3%.
Хороший эффект достигается при введении хлорофилла и его производных в мыло. Основные требования к мылу - удаление грязи и поглощение биологических запахов. Введение производных хлорофилла в мыло в количестве 3-6% обеспечивает высокий бактерицидный и дезодорирующий эффект.
Добавка медной комплексной соли хлорофиллина натрия предает мылу устойчивую светло-зеленую окраску и не снижает вспенивающей способности и очищающих свойств мыла.
Добавка производных хлорофилла в моющие средства позволяет удалять запах пота, а в красителях для волос - ускоряет процесс окраски. Все препараты, изготовленные из хлорофилла, являются препаратами суммарного действия, то есть кроме самого хлорофилла и его производных в количестве от 0,4 % в хвойной хлорофилло-каротиновой пасте до 30% в хлорофилле натрия (а большая часть представленных препаратов содержат производные хлорофилла от 1 до 5% ), присутствуют сопутствующие хлорофиллу натуральные биологически активные компоненты (каротиноиды, витамины Е и К, фитостерины и т.д.), которые синергически усиливают биологическую активность производных хлорофилла. Например, каротиноиды учавствуют в окислительно-восстановительных процессах живой клетки и способствуют эпителизации тканей, витамин Е(токоферол) обладает антиоксидантным действием и нормализует липидный обмен, эфирные масла усиливают бактерицидный эффект и фунгицидое действие.
Все хлорофиллсодержащие биологически активные добавки как жирорастворимыми, так и водорастворимыми.
Еще один замечательный продукт - биоконцентрат лаванды, который получают из цветочно-травенистого сырья лаванды после выделения эфирного масла. Препарат прошел токсикологические испытания и рекомендован к применению в косметических изделиях. Помимо полезных свойств он придает им еще и тонкий, едва уловимый аромат.
Зубные пасты, выпущенные с добавкой биоконцетрата лаванды, обладают ярко выраженным бактерицидным и дезодорирующим действием, так же как и шампуни, лосьоны, дезодорирующие и ароматизирующие соли для ванн.
Известен препарат хлорофиллипт, получаемый из листьев эвкалипта. Он также может применяться в различных средствах лечебно - профилактической косметике, поскольку очень эффективен против антибиотикоустойчивых форм стафилококка.
За последние 10 лет стремительно возрос интерес к косметическим изделиям, в состав которых входят экстракты морских водорослей. Производства косметических изделий, содержащих в той или иной форме продукты переработки морских водорослей, особенно фукуса и ламинарии. И активность подобной косметики - "заслуга", в первую очередь, хлорофиллсодержащих добавок. В России первым таким препаратом была микроводоросль "спирулина", широко внедряемая в косметические изделия. Во всяком случае, все продукты промышленного производства хлорофиллсодержащих препаратов нашли широкое и успешное применение в различных областях медицины, косметологии и диетологии.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Биологическая активность хлорофиллсодержащих препаратов высока, независимо от вида растительного сырья, из которого они получены, видов самого хлорофилла и его производных, присутствующих в препаратах. Препараты безопасны и хорошо сочетаются с любыми компонентами косметического сырья.
Введенные в косметические изделия, они проявляют однотипное действиевыраженный бактерицидный, ранозаживляющий, дезодорирующий и антиоксидантный эффект, оказывают противоаллергическое и противовоспалительное действие, обладают противогерпесной активностью и могут быть успешно использованы в косметических средствах различного назначения.
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Уход за волосами.
Практически все растительные масла, применяемые в составе шампуней, оказывают смягчающее действие на кожу головы. И это, безусловно, очень важно, ведь именно кожа головы скрывает живую часть волоса - его луковицу. При этом масла проникают и в стержень волоса, чем объясняется их кондиционирующий эффект.
Масло авокадо. Содержит лецитин, витамин А, провитамин Д, а также различные микроэлименты. Отличается способностью легко проникать в кожу и по праву считается одним из лучших косметических масел.
Масло жожоба. На самом деле это не масло, а жидкий воск - сложная смесь эфиров жирных кислот. Исследования последних лет показали, что масло жожоба способно глубоко проникать в кожу. Учитывая хорошую устойчивость к окислению, оно считается одним из самых перспективных косметических масел.
Масло ореха макадамия. Отличается повышенным содержанием палимитоолиевой кислоты, которой не хватает в коже пожилых людей. Кроме того, считается одним из лучших - с точки зрения способности проникать в кожу - веществом.
Чайное дерево. Одно из популярнейших средств. Обладает антисептическим, противогрибковым и противовирусным действием.
Иланг-иланг - индийская разновидность чабреца. Масло иланг-иланга еще в викторианскую эпоху применяли для борьбы с облысением. Помимо прочего, высокий противогрибковый и противовоспалительный эффект сделал это масло популярным препаратом для борьбы с перхотью и угревой сыпью.
Розмарин - обладает высочайшим антисептическим, антигрибковым, дезодорирующим и себорегулирующим действием. Имеет статус антиоксиданта.
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Чай многолик. Он может быть и лекарством, и тонизирующим и бодрящим напитком, и косметическим средством. Многие из нас просто не мыслят себе жизни без этого удивительного напитка. Не зря же говорят в народе, что чай силу утраивает.
Когда-то, в далекие времена, аптекари продавали "диковинную китайскую траву", как называли тогда чай, только как лекарственное средство. Затем чай стал широко распространенным напитком, и о его целебных свойствах люди забыли и перестали воспринимать как лекарство. А зря. По своему богатому химическому составу чай не уступает модным нынче биологически активным добавкам, а в некоторых случаях даже и превосходит их.
Созревший чайный лист содержит около 300 полезных для нашего организма веществ.
Чай для глаз. Чай помогает и уставшим, и заболевшим глазам. Если вы долго сидели за компьютером или за письменным столом, да еще и освещение было не очень хорошим, то ватные тампоны, смоченные в свежезаваренном чае и наложенные на веки, снимут усталость и сделают ваш взор острым и ясным. При очень интенсивной работе и большой нагрузке на глаза такие процедуры следует делать вечером и утром по 15-20 минут.
Чайная косметика для волос. Известно, что волосы могут быть жирными, сухими или нормальными.
Ополаскивание волос после мытья смесью настоя черного чая и коры дуба (в соотношении 1:1) позволит нормализовать работу сальных желез, уменьшит салоотделение и сделает волосы более здоровыми и привлекательными.
Ополаскивание волос настоем зеленого чая после мытья благотворно влияет на сухие и ослабленные волосы. Этим настоем можно смазывать корни волос, оставляя на 1 - 1,5 часа. Эта процедура позволит вам укрепить волосяную луковицу и сделать волосы более сильными и живыми.
Чайная косметика для кожи. Неблагоприятные экологические условия проживания, неправильное и нездоровое питание, стрессы, большие нагрузки, да к тому же и возрасте это отражается на нашем лице, а точнее на нашей коже. Она теряет под ударами "судьбы" свою свежесть и упругость, приобретая землистый оттенок. Вот несколько советов, как при помощи обычного чая восстановить свежесть, упругость, эластичность кожи.
Совет 1. Для восстановления эластичности и упругости кожи и сохранения ее молодости нужно выпивать ежедневно по 1-1,5 л некрепкого чая с молоком, лимоном. Этот прием увлажнения кожи изнутри позволит надолго сохранить вашу кожу нежной и эластичной.
Совет 2. Умывание черным чаем делает кожу матовой, сглаживает незначительную пигментацию.
Совет 3. Крепкий настой зеленого чая с добавлением лимонного сока используют для компрессов при воспаленной, пористой и жирной коже.
Совет 4. чтобы избавиться от "мешков под глазами" и отечности век, нужно делать маски из чаинок (от спитого чая), смешанных со сметаной в соотношении 3:1. хорошо также помогают примочки из чая, для чего можно использовать готовые пакетики с чаем. Залить их кипятком, дать настояться, затем слегка охладить, отжать и наложить на проблемные места.
Чай, который практически в каждом доме является любимым напитком, не только доставит вам массу удовольствия, но и сделает вас красивыми и привлекательными.
Чай, являясь фаворитом среди напитков, не перестает удивлять нас своими возможностями, которые надо только умело использовать. Это касается и его свойств как косметического средства. Косметические рецепты с использованием чая родились не сейчас, а много веков назад, они передавались по наследству, бережно собирались и записывались, чтобы потом воплотиться в жизнь и осчастливить не одно поколение женщин. 
[bookmark: 52345]ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Известную поговорку: "Чтобы быть красивой, нужно страдать!" можно перефразировать. Не страдать, а постоянно следить за собой! Это окупится хорошим настроением, чувством уверенности в себе. Тогда и солидном возрасте женщина будет казаться привлекательной. Больше того, даже женщина, которую природа не наградила щедрой красотой, будет выглядеть элегантной, если она подтянута, со вкусом одета и умело применяет косметику.
Конец XX - начало XXI веков представляют собой удивительную эпоху осознания человечеством опасности бурно развивающегося экологического кризиса и поиска путей спасения как в жизни на Земле в целом, так и человека, в частности. Стрессы, нарушения ритма жизни, гиподинамия, неправильное и нерациональное питание, увеличение потребления медикаментозных и химических препаратов, все это ведет к нарушению слаженной работы всех систем человека, ослаблению иммунитета, повышению аллергических и дерматологических заболеваний. Поэтому год от года возрастают требования потребителя к производителю косметической продукции. Особое внимание уделяется ингредиентам, входящих в состав того или иного средства, используемое в косметологии, их гипоаллергенности, эффективности, длительности хранения. В связи с этим возрастает актуальность использования в косметологии средства растительного происхождения, их составляющие и компоненты.
Фитотерапия открывает новые, а вернее хорошо забытые старые возможности для создания качественной, гипоаллергенной, эффективной, профессиональной косметики.
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