

Формирование государства у славян шло двумя основными путями: 1) В Великой Моравии, на Руси, в Польше и Чехии - через подчинение одному союзу
племенных княжеств других союзов;2) в Сербии, Хорватии, Словении - в пределах одного союза племенных княжеств. Особым путем формировалось Болгарское государство. Здесь произошло объединение славянского союза племенных княжеств с иноэтнической общностью - протобалгарами.
За исключением территории к югу от Дуная, отнятых славянами у Византийской империи, славянские государства возникли в областях, не входивших в зону античной цивилизации, и феодальные отношения у них в отличие от Западной Европы складывались "бессинтезным", а потому замедленным путем.
Государство восточных славян, получившее название "Русь", возникло в IX-X вв. Вначале, в IX в. сформировались два протогосударственных объединения. Одним из них был союз полян с центром в Киеве. Другим - объединение словен, части кривичей и финоязычных племен на севере, в районе озера Ильмень. В средине IX века (по летописи в 862г.) в него был приглашен на княжение Рюрик. Переемник Рюрика Олег в конце IX века захватил Киев и объединил два важнейших центра восточных славян. Согласно летописи, в 882 году Олег сумел выманить из Киева и убить Аскольда и Дира - варягов, освободивших полян от дани хазарам и княживших в этом городе. Затем Олег подчинил древлян, северян и радмичей. Он правил в Киеве 33 года. Переемником Олега стал Игорь. В 945 году при сборе дополнительной дани с древлян Игорь был убит. Его вдова, княгиня Ольга, жестоко отплатила древлянам, разорив их землю и истребив их знать. Сын Ольги и Игоря - князь Святослав уделял мало времени внутренним делам государства и прославился своими походами.
После гибели Святослава возникла междоусобица. В ходе борьбы за 2власть два его старших сына Ярополк и Олег погибли. Победителем стал младший сын Святослава - Владимир. Он правил с 980 по 1050 год. Именно в этот период завершилось формирование древнерусской государственности.
В IX-X веке киевские князья постепенно подчиняли восточнославянские союзы племенных княжеств. Ведущую роль в этом процессе играла дружина киевских князей.
Некоторые из союзов были подчинены в 2 этапа. На первом этапе они лишь выплачивали дань, сохраняя внутреннюю "автономию". Дань собиралась путем полюдья - объезда киевскими дружинами территории подчиненного союза. На втором этапе союзы племенных княжеств подчинялись непосредственно. Местное княжение ликвидировалось и представитель киевской династии назначался в качестве князя-наместника.
Земли древлян, дреговичей, радмичей и кривичей были подчинены в IX в. Земли древлян были подчинены к середине X века. Вятичи больше всех боролись за свою самостоятельность. Они были подчинены лишь ко второй половине X века, а непосредственно спустя примерно столетие. Волыняне и хорваты были сразу же подчинены Киеву в конце X века.
Формирование территориальной структуры государства Русь завершилось в конце X века к этому времени была ликвидирована "автономия" всех восточнославянских союзов племенных княжеств (кроме вятичей). Изменилась и форма взымания дани. Теперь не было необходимости в полюдьи. Дань собиралась наместниками киевского князя. Две трети дани отправлялось в Киев, остальное распределялось между дружиной князя-наместника. Территории, управляемые князьями-вассалами получили название волость.
Структура государства оформилась при князе Владимире. Он посадил на княжение в девяти крупнейших городах Руси своих сыновей: в Новгороде - Вышеслава, позже Ярослава; в Полоцке - Изяслава; в Турове - Святополка; на земле древлян - Святослава; в Ростове - Ярослава, позже Бориса; в Муроме - Глеба; в Тмутаркани - Мситислава. Сразу же после того как Владимир, устранив своего брата Ярополка, овладел в 980 году киевским престолом ставит вопрос о разрыве со старой религией, о принятии моноистической религии.
Существовало несколько вариантов выбора такой религии: православие, католицизм, мусульманство, иудаизм. Выбор был сделан в сторону православия частично известного на Руси: княгиня Ольга и часть русской знати были уже крещены.
Сам акт принятия христианства Владимиром связан с политическими взаимоотношениями с Византией. В 988 году Императоры Василий и Константин обратились к Владимиру за помощью против мятежного полководца Варды Фоки, захватившего часть империи. За это Владимир потребовал выдать за него Анну. Соглашение было достигнуто, и шеститысячный русский отряд принял участие в разгроме войск мятежника. Однако Василий и Константин нарушили свое соглашение. Тогда Владимир захватил центр крымских владений Византии - Корсунь и тем самым принудил императоров выдать Анну. Только после этого Владимир начал крещение. Вернувшись в Киев, он устроил массовое крещение жителей города. Новая религия стала распространяться по всей Руси.
Принятие христианства не только оказало глубокое влияние на внутреннюю жизнь государства, но и способствовало быстрому укреплению его международных связей.

В 1237-1241 гг. русские земли подверглись удару со стороны Монгольской империи - центральноазиатского государства, завоевавшего в первой половине XIII в. огромную территорию от Тихого океана до Центральной Европы. После походов на Северо-Восточную и Южную Русь, соответственно в 1237-1238 и в 1239-1240 гг., объединенного монгольского войска под командованием внука основателя империи - Чингисхана - Батыя установилось так называемое монголо-татарское иго.
Русские княжества не вошли непосредственно в территорию Золотой Орды. Их зависимость выражалась в уплате податей - "выхода" и верховном сюзеренитете золотоордынского хана, который утверждал русских князей на их столах.
(Как же происходило развитие русских земель в новых условиях?) Киевская земля после нашествия окончательно утратила свое былое значение. Киев был взят татарами в 1240 г. в разгар борьбы за него между соперничающими князьями. В 20-е годы XIV века Киевская земля попала в зависимость от Великого княжества Литовского, а в начале 60-х годов окончательно вошла в его состав.
В Черниговской земле во второй половине XIII столетия резко усиливается политическая раздробленность, формируется большое количество княжеств. В XIII в. начались набеги на Черниговскую землю Литвы, а в 60-70-х годах XIV в. большая часть Черниговщины была подчинена великим князем литовским Ольгердом.
В Юго-Западной Руси в результате объединения Волыни и Галичины под властью Даниила Романовича и его брата сформировалось сильное государство. В 50-х годах XIII в. Даниил успешно противостоял татарскому натиску. Но в конце 50-х годов галицкому князю все же пришлось признать зависимость от татарского хана.
В Смоленской земле удельные княжества не закрепились за определенными княжескими линиями, как это было в Черниговской земле. Тем не менее политическое значение Смоленского княжества постепенно уменьшалось. В 1404 г. великий князь литовский Витовт окончательно включил Смоленскую землю в состав Литвы.
В Новгородской земле во второй половине XIII-XIV в. укрепляются республиканские формы правления. Присоединение к Москве в 1478 году произошло относительно легко: социальные низы Новгородской земли не поддержали свою боярскую верхушку.
Рязанская земля в второй половине XIII-XV в. сохраняла относительную независимость.  Однако она была зажата между Золотой Ордой, с которой непосредственно граничила, и Северо-Восточной Русью.
Муромское княжество уже в середине XIV в. стало зависеть от Московского, а в начале 90-х годов вошло в ее состав.
Территория Переяславского княжества после Батыева нашествия перешла под непосредственное управление Орды, а в 60-е годы XIV в., как и Черниговская земля, была присоединена к Великому княжеству Литовскому.
После монголо-татарского нашествия судьбы различных земель разошлись. Из четырех сильнейших в первой половине XIII в. княжеств три (Черниговское, Галицко-Волынское и Смоленское) теряют свой суверенитет и входят в состав иноэничных в основе государств - Литвы и Польши. На территории четвертого - Владимиро-Суздальского - начинается формирование нового единого русского государства. Таким образом перестала существовать старая политическая структура, для которой были характерны самостоятельные княжества - земли (управляемые различными ветвями рода Рюриковичей), внутри которых существовали более мелкие вассальные княжества.
Непосредственное воздействие на экономику выразилось, во-первых, в разорении территорий во время ордынских походов и набегов, особенно частых во второй половине XIII в. Во-вторых завоевание привело к систематическому выкачиванию значительных материальных средств в виде ордынского "выхода" и других поборов, что обескровливало страну.
После нашествия XIII в. усилилась разобщенность русских земель. Прекратилась борьба разных княжеских ветвей за "общерусские" столы - Киев, Новгород и Галич, являвшая собой в первой половине XIII в. своеобразный фактор в политической жизни Руси.
В области духовной культуры прослеживается заметное непосредственное воздействие монголо-татарского нашествия: гибель значительных культурных ценностей, временный упадок каменного строительства, живописи, прикладного искусства, утрата секретов ряда ремесел, ослабление культурных связей с Западной и Центральной Европой. Но глубоких культурных изменений в целом не произошло.
Таким образом, монголо-татарское завоевание оказало значительное влияние на древнерусское общество. Наиболее подверженными деформации оказались социально-экономическая и политическая сферы, т.е. те, которые в большей или меньшей степени скрыты от общественного сознания.


Во второй половине XIII в. политическое дробление Северо-Восточной Руси усилилось. Если до нашествия здесь существовало 6 удельных княжеств, то к концу столетия - уже 13. Вместе с тем титул "главного" князя всей Владимиро-Суздальской земли - великого князя владимирского не был номинальным. Помимо собственного удела под властью находилась территория "столичного" Владимирского княжества.
С начала XIV в. борьбу за великое княжение владимирское повели Тверь и Москва. Выдвижению этих относительно молодых княжеств во многом способствовало их географическое положение: на западе Северо-Восточной Руси, в относительном отдалении от Золотой Орды.
Московское княжество возникло позднее - в 70-е годы XIII в. Первоначально это было очень небольшое удельное владение младшего сына Александра Невского - Даниила. В 1305 г., согласно старшинству, ярлык на великое княжение был передан тверскому князю Михаилу.
Новый московский князь Юрий Даниилович вступил в борьбу с Тверью за великокняжеский стол, невзирая на то, что Орда поддерживала Михаила. Но Юрий в конце концов сумел получить ярлык и устранить своего конкурента.
Примерно десять лет соперничество шло с переменным успехом. Орда поддерживала то Москву(1317-1322), то Тверь(1322-1326). Перелом наступил в 1327 г., когда в Твери вспыхнуло восстание. Тверской князь Александр Михайлович после безуспешных попыток остановить горожан встал на сторону собственного народа.
Московский князь Иван Данилович Калита сумел использовать случившееся в своих интересах. Вызвавшись подавить восстание, он вместе с ордынским войском жестоко разорил Тверское княжество и получил ярлык на великое княжение. Калита присоединил также к своим владениям города Углич, Галич и Белоозеро, купил ряд сел в других княжествах. С 1326 г. Москва стала фактически местом постоянного пребывания митрополитов. В итоге при Иване Калите Московское княжество стало сильнейшим на Руси.
Следующие московские князья Симеон Иванович Гордый и Иван Иванович Красный сохранили ярлык на великое княжение.
После смерти Ивана Красного ярлык на великое княжение был передан суздальскому князю Дмитрию Константиновичу. В последующие годы он переходил из рук в руки. В 1367 г. было завершено строительство белокаменного московского Кремля, который наглядно продемонстрировал возросшую мощь Москвы.
Тем не менее Тверь, восстановив свои силы попыталась верн2ть себе ярлык на великое княжение.
В первой половине 70-х годов тверской князь Михаил Александрович Трижды получал от золотоордынского хана ярлык на великое княжение. Однако Москва не подчинилась, а в 1375 г., после похода Дмитрия Ивановича на Тверь, в котором участвовало множество других князей, Михаил Тверс2ой вынужден был признать великокняжеский владимирский стол наследственным владением. 70-летнее соперничество Москвы и Твери за политическое верховенство на Руси фактически завершилось. По видимому, его исход в пользу Москвы решили не какие-то "исторические закономерности", а главным образом лишь более умелая, агрессивная и гибкая политика московских князей.
В середине 70-х годов московский князь Дмитрий Иванович начал открытую борьбу с Золотой Ордой. В 1377 г. Мамай разгромил русское войско на р. Пьяне и разграбил Нижний Новгород. Однако на следующий год Дмитрий Иванович сумел разбить ордынцев на р. Воже. Решающее сражение произошло 8 сентября 1380 г. на Куликовом поле. Русское войско наголову разбило Мамая. За эту блестящую победу князь Дмитрий Иванович получил прозвище "Донской". Москва превратилась фактически в национальный центр, в столицу Северо-Восточной Руси.
Сын Дмитрия Донского Василий I сумел упрочить положение Москвы как центра русских земель. Он присоединил Нижегородское, Муромское, Тарусское княжества, некоторые владения Великого Новгорода. Более того, подавляющая часть князей, еще сохранявших свой суверенитет, вынуждены были в той или иной мере подчиняться ему. В военных и дипломатических отношениях с Ордой и Литвой Василий I выступал уже от имени всей Северо-Восточной Руси.
Процесс объединения русских земель был приостановлен ожесточенной феодальной войной, развернувшейся после смерти Василия I в 1425 г.
Василий Темный значительно укрепил великокняжескую власть. Влияние Москвы в Великом Новгороде, Пскове, Рязани и других землях возросло. Василий II подчинил себе русскую церковь, а после падения Константинополя под ударом турок-османов в 1453 г. великий князь стал играть решающую роль при выборе митрополита. Фактически основы единого русского государства были заложены. Однако решающие шаги к его созданию были сделаны сыном Василия Темного Иваном III.
Вопрос о том, почему именно Северо-Восточная Русь стала ядром нового единого государства, мало исследован.
Среди факторов, благоприятствовавших Северо-Восточной Руси следует выделить то, что она являлась относительно молодой землей.
Князья Северо-Восточной Руси практически не участвовали в крупной междоусобной войне на юге Руси на кануне Батыева нашествия. 


Начальный период правления Ивана IV (конец 40-х - 50-е годы) ознаменован крупными внутри- и внешнеполитическими успехами. Окружением царя - так называемым правительством Избранной рады (1549-1560) были проведены многочисленные реформы центрального и местного управления. Следует отметить, что лица, входящие в Избранную раду, пользовались не только поддержкой, но и симпатией Ивана IV.
В 1549 г. был создан первый Земский собор. На нем было намечено проведение некоторых реформ и составление нового Судебника. В 1550 г. новый Судебник был принят. Он упорядочил и дополнил прежний, ограничил права наместников волостей и впервые ввел наказание за взяточничество.
Серьезные перемены коснулись центрального государственного управления. Вместо двух прежних учреждений - Государственных дворца и казны, обладавших размытыми, переплетавшимися функциями управления, - была создана целая система специализированных приказов.
В 50-х годах была реорганизована система местного управления. В результате губной реформы из ведения наместников и волостей были изъяты дела о "разбоях" и переданы губным старостам, которых избирали дворяне уезда. Земская реформа, поведенная в основном в черносошных уездах Севера и городах, привела к появлению выборных земских старост, которые стали ведать судом и сбором податей. Наконец, в 1556 г. были отменены кормления.
Важное значение имели военные реформы. Была упорядочена для феодалов воинская служба и сбор войск. Теперь с каждых 150 десятин земли каждый феодал под угрозой штрафа обязан был выставить одного конного вооруженного воина. Вместо отрядов пищальников было создано стрелецкое войско. Было несколько ограничено местничество, т.е. порядок назначения на военные и гражданские должности по происхождению и сложившемуся в данном роду прецеденту.
Кроме того, были унифицированы денежная система (рубль стал основной общегосударственной денежной единицей), система мер и весов. Была проведена реформа податного обложения.
Таким образом, в конце 40-50-х годах была проведена крупнейшая за всю предшествующую историю страны серия реформ. Она повысила централизацию и эффективность управления и знаменовала собой оформление государственного аппарата России.


Еще в 1601 году в Речи Посполитой появился беглый монах Григорий Отрепьев, выдававший себя за чудесно спасшегося царевича Дмитрия. Перейдя в католичество и посулив польскому королю Сигизмунду III Смоленск и Чернигово-Северскую землю, а воеводе Мнишеку - Псков и Новгород, он сумел получить право набрать в Польше добровольцев для похода на Москву. В 1604 году с четырьмя тысячами поляков, русских дворян-эмигрантов Лжедмитрий переправился через Дон. Крестьянство, уверенное, что наконец-то появился "добрый царь", "спаситель", несло его к престолу. После внезапной смерти Годунова в апреле 1605 года на сторону самозванца стали переходить и московские воеводы.20 июня 1605 года Лжедмитрий торжественно въехал в Москву и стал царем России.
Однако, несмотря на некоторые сильные личные качества и определенную популярность среди войск и населения, укрепиться Лжедмитрию на престоле не удалось. Он не сумел заручиться поддержкой ни одной из реальных социально-политических сил. Желая привлечь на свою сторону русское дворянство, Лжедмитрий щедро раздавал земли и деньги. Не решился он восстановить и Юрьев день. Православная церковь относилась к царю-католику настороженно. Бесчинства поляков в Москве вызвали острое недовольство. 17 мая 1606 года Лжедмитрий I был убит.
Импровизированный Земский сбор выбрал на царство Шуйского. Крестьянство продолжало активные выступления против крепостничества и ухудшения своего положения. Часть феодалов, поддерживавших Лжедмитрия I, была недовольна избранием на царство Шуйского. Летом 1606 во главе так называемой крестьянской войны встал Болотников, называвший себя "воеводой царя Дмитрия Ивановича". Осенью 1606 года войска Болотникова осадили Москву, а осенью 1607 года царским войскам удалось окончательно разгромить Болотникова.
Подавление крестьянской войны мало что изменило в стране. Правительство Шуйского пыталось лавировать, с одной стороны, улучшая положение холопов, с другой - устанавливая 15-летний срок сыска беглых крестьян. Маневры "верхов" привели к тому, что ими оставались недовольны и помещики и крестьяне. В 1607 году на Брянщине появился молодой человек, объявивший себя спасшимся царем Дмитрием. В отличие от Лжедмитрия I, с самого начала Лжедмитрий II был ставленником польских феодалов.
В 1608 году Лжедмитрий II с войском двинулся к Москве. Дойдя до столицы, самозванец засел в Тушине, где начала действовать своя Боярская дума и свой "патриарх" - ростовский митрополит Филарет.
В феврале 1609 года правительство Шуйского заключило договор о союзе со Швецией, надеясь на ее помощь в борьбе с тушинцами. Однако шведы сразу попытались захватить Новгород. В то же время этот договор дал повод Польше для начала открытой интервенции. 17 июля 1610 года бояре потребовали, чтобы Шуйский отрекся от престола; в Москве стали править 7 бояр - "семибоярщина". Напуганные размахом крестьянского движения и ростом анархии, московские бояре заключили договор с Польским королевичем Владиславом о "призвании его на царство".
Иностранный гнет не устраивал ни крестьянство, ни дворянство. В 1611 году в Рязани под руководством воеводы Ляпунова было создано первое народное ополчение, но летом того же года фактически распалось. Положение страны все больше ухудшалось: поляки захватили Смоленск, шведы - Новгород. В этой ситуации в Нижнем Новгороде под руководством князя Пожарского создается второе ополчение. В августе 1612 года оно вошло в Москву, а в октябре польский гарнизон в Кремле капитулировал.
В 1613 году в Москве собирается многолюдный Земский собор, в котором принимали участие выборные от бояр, дворян, духовенства, посадских людей, казаков. Наиболее приемлемой стала кандидатура Михаила Романова, сына митрополита Филарета. Дело в том, что семейство Романовых устраивало все слои русского общества.
Вступая на престол в феврале 1613 года, Михаил Романов, судя по всему, дал обязательство не принимать решений без совета с Боярской думой и Земским собором.


С приходом к власти Петра I проблема выхода к магистральным морским путям оставалась не решенной. С целью оживления антиосманской коалиции и расширения ее состава в 1697 году за границу было отправлено "Великое посольство". Вдохнуть новую жизнь в антиосманскую коалицию не удалось, однако оно сыграло не малую роль в судьбе России. Оно, фактически, положило начало новому, теперь уже антишведскому Северному союзу. В 1699 году он был заключен Россией, Саксонией и Данией.
Убедившись в невозможности обретения выхода к южным морям и, в то же время, в реальности борьбы за балтийское побережье, Петр I сразу же после получения известий о заключении перемирия с Турцией 8 августа 1700 года объявил войну Швеции и осадил Нарву. ( Союзники России уже воевали со Швецией.) Однако шведский король Карл XII вынудил датчан подписать мир и ноябре 1700 года появился под Нарвой. Его войско разбило русскую армию. Но недооценив Петра I, Карл XII совершил роковую ошибку: он не пошел на Москву, а двинулся на Польшу.
Тем временем Петр I кипучую деятельность по подготовке новых войск. Уже летом 1701 года было успешно отбито нападение шведских кораблей на Архангельск. А 29 декабря русские войска под командованием Шереметева впервые разбили шведов под Эрестфером. С этого времени относительно слабые силы, оставленные Карлом XII в Прибалтике, стали терпеть поражение за поражением.
За поражение в Прибалтике Карл XII взял реванш в Польше. Саксонские и Российские войска потерпели здесь неудачу и в 1706 году Август II был вынужден отказаться от польской короны и от союза с Петром I. В декабре 1707 года Карл XII начал наступление на войска Петра I. Он занял Гродно, Могилев и ждал 16-тысячный корпус Левенгаупта, везший крайне необходимые шведам припасы, но не дождавшись, король двинулся на Украину, где надеялся поправить снабжение армии. Между тем, 28 сентября 1708 года в деревне Лесной русские войска разбили корпус Левенгаупта.
28 июня 1709 года русские войска выиграли генеральное сражение под Полтавой, полностью разгромив шведскую армию. Битва стала поворотным пунктом войны. Мощь шведской армии была подорвана. В 1709 году воссоздается Северный Союз. В 1710 году русские войска овладели Ригой, Выборгом, Ревелем и другими прибалтийскими городами.
Триумфальное шествие России было прервано Турцией. Осенью 1710 года, подстрекаемая Швецией и Англией, она объявила войну России. Петр I двинул войска в Молдавию, но возле реки Прут они были окружены турецко-татарской армией. 9 июля русские войска сумели отбить атаку, нанеся туркам большие потери. Позже был подписан Прутский договор, по которому Турции был возвращен Азов. Россия обязывалась срыть укрепления Таганрога, не вмешиваться в дела Польши. Однако завоевания России в Прибалтике были сохранены.
Между тем война со Швецией продолжалась. Предложение Петра I о мире, которые он начал выдвигать сражу же после Полтавы, были отвергнуты. В 1713-1715 годах русская армия овладела Финляндией. А 1714 году была впервые одержана крупная победа над шведским флотом у мыса Гангут. В 1717 году русские и союзные войска вытеснили Швецию из Германии.
Начавшиеся в 1718 году мирные переговоры со Швецией были прерваны. После гибели Карла XII. В 1719 году Австрия, Саксония и Ганновер создали антироссийскую коалицию. Только новые победы русского флота у островов Эзель и Гренгам, а так же три десанта в Швецию в 1719-1721 годах заставили последнюю 30 августа 1721 года подписать Ништадтский мир. По нему Россия оставляла за собой завоеванные ею земли за исключением Финляндии. "Окно в Европу" было прорублено. Россия превратилась в одну из могущественнейших на континенте держав.
Основой беспрецедентных для России успехов на международной арене прослужила внутренняя политика Петра I. Он сумел максимально мобилизовать все ресурсы страны для решения насущных внешнеполитических задач. 22 октября 1721 года во время торжественного празднования Ништадтского мира Сенат преподнес Петру I титулы Великого, императора всероссийского и отца Отечества. С принятием Петром I титула императора Россия стала империей. Возросший международный авторитет государства проявился в том, что его признали империей и другие страны: Пруссия, Голландия, Швеция, Дания в 1722-1724 годах, Англия и Австрия - в 1742 году, Франция - в 1744 и позднее всех Польша
- в 1764 году.


Отсутстствие легитимного наследника Петра I и масштабность его реформ, в ходе которых были разрушены многие традиционные устои, выдвинулись новые политические силы, начавшие активно бороться за власть, породили длительный период политической нестабильности и дворцовых переворотов.
Еще в 1722 году Петр I издал указ, по которому сам царь должен определять себе наследника. Однако в 1725 году Петр умер, так и не успев его назвать. Возможно, он просто не видел достойного приемника, хотя одно время склонялся к кандидатуре своей второй жены Екатерины Алексеевны. Старая знать боролась за кандидатуру Петра Алексеевича - внука Петра I. Но выдвиженцы Петра I и, что особенно важно, гвардия поддержали Екатерину и та заняла престол.
В 1726 году при императрице был создан Верховный тайный совет, обладавший высшими законодательными правами, но реальная власть во многом сосредоточивалась в руках Меншикова.
Следующим императором стал 11-летний Петр II. В составе верховного тайного совета возобладала старая аристократия. Но и это царствование оказалось недолгим. В середине января 1730 года накануне своей свадьбы с Долгорукой Петр II простудился на охоте и скоропостижно умер.
Верховники решили пригласить на престол племянницу Петра I, курляндскую герцогиню Анну Ивановну, оговорив ее воцарение рядом условий - кондиций. Согласно им, без ведома тайного совета императрице запрещалось объявлять войну и заключать мир, вводить новые налоги, награждать чином выше полковника, жаловать или отнимать вотчины без суда.
Гвардия и поместное дворянство, узнав о "затейке" верховников, потребовали, чтобы Анна Ивановна не принимала кондиций. Императрица разорвала их, упразднила Верховный тайный совет, а членов его выслала из столицы.
Анна Ивановна тяготилась государственными делами. Стремясь от них избавиться, в 1735 году она издала указ, по которому подписи трех министров приравнивались к ее собственной. В управлении государством важную роль играл фаворит императрицы Бирон.
Царствование Анны Ивановны - так называемая бироновщина, традиционно считалась мрачным периодом террора, небывалого засилья иностранцев, которые якобы попирали российские интересы, подавляли русских и т.п. Факты же рисуют несколько иную картину.
Никакой "немецкой партии", контролировавшей верховную власть в стране, не было. Вместе с действительно многочисленными иностранцами у власти были и русские. Правящую элиту разделяла не столько национальность, сколько острая борьба за власть.
Однако, именно во времена Анны Ивановны были изданы правительственные постановления о недопущении особых привилегий для иностранцев, принимаемых на русскую службу. Русские офицеры стали получать столько же, сколько и иностранные, в то время как при Петре I иностранцы-офицеры получали в два раза больше русских.
Перед смертью императрица выбрала себе наследником Ивана Антоновича
- правнука царя Ивана Алексеевича, сына Анны Леопольдовны. Но поскольку тот был еще младенцем, регентом был назначен Бирон. Императрица умерла 17 октября 1740 года, а уже 8 ноября фельдмаршал Миних совершил государственный переворот и арестовал Бирона. Однако вскоре Миних был отстранен Остерманом.
25 ноября 1741 года при помощи гвардейцев на престол взошла дочь Петра I Елизавета. При вступлении на престол вся программа императрицы умещалась в одном тезисе: "Восстановить попранные иностранцами начала Петра I".
Короткое правление племянника Елизаветы и внука Петра Великого Петра III было ознаменовано его пропрусскими симпатиями, а также Манифестом о вольности дворянства, упразднением Тайной канцелярии, запрещением преследования раскольников и подготовкой указа о секуляризации церковных земель. 


Первая мировая война возникла в результате начавшегося об- щего кризиса капиталистической системы мирового хозяйства и явилась следствием неравномерного развития капитализма на стадии империализма. Это была захватническая,несправедливая война между двумя крупными империалистическими группировками - австро-германским блоком и Анантой. Боязнь роста революционного движения побудила империалистов ускорить развязывание мировой войны.
В подготовке первой мировой войны повинны империалисты всех стран. Однако главным, ведущим империалистическим проти- воречием, ускорившим развязывание этой войны, было англо-гер- манское противоречие.
Каждая из империалистических держав, вступая в мировую войну, преследовала свои захватнические цели. Германия стре- милась разгромить Англию, лишить ее морского могущества и пе- ределить французские, бельгийские и португальские колонии и утвердиться в богатых аравийских провинциях Турции, ослабить Россию, отторгнуть у нее польские губернии, Украину и Прибалтику, лишив ее естественных границ по Балтийскому морю.
Австро-Венгрия рассчитывала захватить Сербию и Черногорию установить свою гегемонию на Балканах, отнять у России часть польских губерний, Подолию и Волынь.
Турция при поддержке Германии претендовала на территорию русского Закавказья.
Англия стремилась сохранить свое морское и колониальное могущество, разбить Германию как конкурента на мировом рынке и пресечь ее прятязания на передел колоний. Кроме того, Анг- лия рассчитывала на захват у Турции богатых нефтью Месопота- мии и Палестины, на захват которых питала надежду и Германия.
Франция хотела вернуть Эльзас и Лотарингию, отнятые у нее Германией в 1871 г., и захватить Саарский бассейн.
Россия вступила в войну с Германией и Австро-Венгрией, добиваясь свободного выхода черноморского флота через Босфор и Дарданеллы в Средиземное море, а также присоединения Галиции и нежнего течения Немана.
Долго колебавшаяся между Тройственным союзом и Антантой Италия в конечном счете связала свою судьбу с Антантой и вое- вала на ее стороне из-за проникновения на Балканский полуостров.
В течение трех лет войны Соединенные Штаты Америки занима- ли нейтральную позицию, наживаясь на военных поставках обеим воюющим коалициям, Когда война была уже на исходе и воюющие стороны до предела истощили себя, США вступили в войну (апрель 1917г.), намереваяся продиктовать ослабленным странам условия мира, обеспечивающие мировое господство американского империализма.
Только Сербия,явившаяся обьектом австро-германской агрессии, вела справедливую, освободительную войну.


После кризиса 1900-1903 гг. наступил мировой промышленный подъем. Но в России этому подъему не дали развернуться русско-японская война и буржуазная рев-ция. С конца 1907 г. начался очередной мировой экономический кризис. Но кризис бывает после подъема, а, поскольку в России подъема не было, то и практически не было и кризиса. Так что из экономической истории России выпал целый экономический цикл. А с 1910 по 1913 гг. в стане происходил новый промышленный подъем. Рассмотрим некоторые обстоятельства, стимулировавшие этот подъем и определявшие его особенности:
1) Принято считать, что главным стимулом подъема были гос.зака- зы, связанные с гонкой вооружения накануне первой мировой войны.Решаюшим фактором подъема были не военные заказы, а эконм. рост страны, успехи с/х и промышленности.
2) Столыпинская аграрная реформа ускорила развитие капитализма в с/х, а это увеличило спрос на с/х машины, удобрения, кровельное железо и др. пром.товары.
3) В стане возникло обилие капиталов. Массовые инвестиции происходили во время подъема, а, поскольку предыдущий промышленный подъем не состоялся в России, то капиталы накапливались в течение 10 лет. Россия стала даже вывозить капитал за границу, что было не характерно для России.
Эти главные обстоятельства определили особенности подъема. По темпам роста промышленности Россия опережала другие страны - и не только в годы этого подъема. Несмотря на эти значительные успехи в промышленном развитии, Россия оставалась в основном аграрной страной. Особенно слабо было развито в России машиностроение. Большую часть промышленного оборудования Россия ввозила из-за границы. Экономическая отсталость выражалась в отставании производства продукции на душу населения, в засилии иностранного капитала. Решаюшим фактором войны стал военно-промышленный потенциал. Высокий военно-промышленный потенциал - это высокоразвитый промышленно-экономический комплекс. В России этот военно-промышленный потенциал был относительно слабым, потому что слабо развито машиностроение: большинство станков для военной промышленности пришлось импортировать. Обязательным элементом войн XX столетия является мобилизация промышленности, т.е. перестройка промышленности для военных нужд. Российские промышленники были отнюдь не против перевода своих предприятий на военное производство, так как военные заказы были очень выгодными. Но значительная часть денег, розданная для исполнения заказов, пропала впустую, так как производство военной техники требует особой точности и специализации. При мобилизации промышленности создаются государственные органы, которые контролируют процесс мобилизации, регулируют и управляют хозяйством. В России такими органами стали четыре "Особых совещания", образованные в 1915 г. - по обороне, по перевозкам, по топливу и по продовольствию. Главным из них было особое совещание по обороне, которое ведало военной промышленностью, распределяло военные заказы, объединяло действия остальных трех собраний. Главным направлением деятельности собрания по обороне стало объединение заводов в группы для выполнения заказов, что позволило увеличить производство вооружения. Действия остальных собраний были направлены на налаживание расстроенных экономических связей. Трудное положение складывалось на транспорте: начинался транспортный и топливный голод. Война вызвала снижение с/х проиводства и расстройство финансов. Продовольствия в городах промышленного центра и севера стало не хватать, так как нарушился товарооборот между городом и деревней. Война требовала огромных расходов, но во время войны государственные доходы обычно сокращаются. Поэтому, военные расходы покрывались за счет особых источников. Первыми из этих источников были государственные займы, внешние и внутренние. Вторым источников была бумажно-денежная эмиссия, выпуск все большего кол-ва бумажных денег.


В этот период все более обострялись англо-германские противоречия. Германия ищет новые рынки, источники сырья, старается расширить сферы влияния. В Германии с 1900 года реализуется программа военного кораблестроения, Англия отказывается от политики изоляции и сближается с Францией, а через нее с Россией. Последняя надеется установить через Англию и Францию свой контроль над черноморскими проливами. Значение проливов для России в этот период сильно возросло. Россия экспортирует еще больше хлеба. Через Босфор и Дарданеллы уходило 89% российского хлеба. Германия же старалась не только подчинить экономику Османской империи, но и установить контроль над ее вооруженными силами.
Курс на сближение с Англией в России был принят не без возражений. Оппозицией были влиятельные консервативные круги, ориентированные на кайзеровскую Германию. Россия начинает подписывать договоры и сближаться с Японией. Секретный договор с Японией определил сферы влияния Японии и России на Дальнем Востоке. В августе 1907 года Англия и Россия подписывают договор о разграничении интересов в Иране, Афганистане, Тибете. Афганистан признавался вне сферы интересов России.
Все эти соглашения были этапными для создания Антанты (Россия, Англия, Франция) - блока, противостоящего Тройственному союзу (Германия, Австро-Венгрия, Италия).
На Балканах, где в этот период усиливается экспансия Австро-Венгрии, Россия придерживалась "исторической миссии" "освободительницы" славянских народов. Начавшаяся в июне 1908 года революция в Турции привела к усилению южнославянского освободительного движения. Правительство Австрии решило форсировать аннексию Боснии и Герцеговины. Германия всячески поддерживала Австирию. Англия и Франция противились этому. От России Германия требовала признания аннексии. Россия подчинилась этому ультиматуму, боясь вновь "разбудить" силы революции. Хотя Австрия и Германия одержали победу, она вызвала усиление освободительного движения на Балканах. На международной арене напряженность значительно выросла.
В 1910 году в России назначен новый министр иностранных дел, который считал главной задачей "согласие с Англией". В этот же период Германия предпринимает отчаянные попытки перетянуть Россию на свою сторону, она готова была признать особые интересы России в Иране. Было подписано соответствующее соглашение. Но главной цели - отрыва России от союзников - Германии добиться не удалось.
Сама Россия пыталась заключить сепаратное соглашение с Османской империей. Естественно, что Англия и Франция противодействовали этому. Русская дипломатия потерпела неудачу. В сентябре 1912 года Греция и Болгария начали весьма успешные военные действия против Турции. Россия заняла выжидательную позицию. В конце войны произошел конфликт между Болгарией и Сербией из-за Македонии. Летом 1913 года Сербия и Греция заключили военный союз против Болгарии. Она, оказавшись в кольце врагов, капитулировала. Болгария лишилась всех завоеваний, во внешней политике она стала ориентироваться на Германию и Австро-Венгрию, Румыния повернула к Антанте. Балканы были своеобразным "пороховым погребом" Европы.
Уступки России во внешней политике позволили Германии вести себя более агрессивно. Несмотря на политику уступок, напряженность между странами возрасла. В России поднималась волна антигерманских выступлений.
В 1914 году обстановка накалилась до предела. В этой ситуации английское правительство вынуждено было отказаться от любых проволочек: Англия подтверждает военно-морскую конвенцию с Россией, подтверждается и готовность действовать в одном блоке с Россией против австро-германского блока.


Война явилась результатом противостояния двух военных блоков: Торйственного союза и Антанты. 15(28) июня в Сараево сербским террористом был убит наследник австрийского престола. Разгорелся австро-сербский конфликт. Россия поддержала Сетбию, Германия Австро-Венгрию. 19 июня (1 августа)Германия, сославшись на проведение в России всеобщей мобилизации, объявила ей войну. 21 июня в войну вступает Франция, еще через день Англия. Всего в войне приняло участие 38 государств.
Россия не провела окончательную модернизацию армии и флота, но ей все же в первые месяцы войныудалось добиться успехов в Восточной Пруссии.Немцы были вынуждены снять войска с Западного фронта, что позволило французам выиграть битву на Марне. Но русским войскам пришлось отойти, проиграв два крупных сражения. Неудачи в этих сражениях компенсировались успешными действиями против Австрийцев на Юго-Западном фронте. Русская армия взяла Львов, а в марте была взятаавстрийская крепость Перемышль.
В мае 1915 года началось немецкое наступление. Русские войска не получили ни резервов, ни боеприпасов, и через полтора месяца были отброшены далеко на восток.
Осенью 1914 года против России выступила Турция. Весной 1915 года Россия стала испытывать нехватку оружия и боеприпасов. В августе 1915 годаимператор Николай II принял на себя главное командование войсками. Начались отступления в Европе: русские войска оставили Галицию, Польшу, Литву, частично Белоруссию. В 1916 году армия под командованием генерала Брусиловапрорвала австрийский фронт, вынудив переброситьсюда германские войска из-под Вердена.
К осени 1916 года тяжесть войны стала ощущаться сильнее.Потери русской армии были громадными.


В начале ХХ в. в России наряду с социал-демократией в активную политическую деятельность вступила и другая сила - социалисты-революционеры (эсеры), которые являлись главной партией крестьянской демократии. Она конструировалась в конце 1901 - начале 1902 г. в результате слияния нескольких неонароднических организаций.
Становление партии социалистов-революционеров было длительным и сложным процессом. Эти партии, союзы, лиги были носителями разных тенденций в народничестве. Одни из них оставались верны народовольческим традициям террора. Другие возлагали надежды на создание массовой партии "революционного социализма" и смотрели на террор как лишь на дополнительное средство борьбы с самодержавием, а некоторые даже готовы были от него отказаться. Но вне зависимости от тактических взглядов их всех объединяло стремление к обновлению народнической идеологии в условиях новой исторической ситуации, когда капиталистические отношения утвердились в России.
Большое значение для объединения неонароднических сил и распространения их влияния на массы имели газета "Революционная Россия" и журнал "Вестник русской революции". С января 1902 года с момента публикации в "Революционной России" извещения о создании партии социалистов-революционеров газета стала ее официальным органом. Газета была расчитана на пропаганду эсеровских взглядов как в среде членов партии, так и в широких массах. Теоретическим органом эсеров являлся "Вестник русской революции". Проект программы эсеров был опубликован в газете "Революционная Россия" в 1904 году (N 46). Его ведущим автором был В.М.Чернов (1873-1952), выдвинувшийся в конце ХIХ века в качестве наиболее крупного теоретика неонародничества.
На рубеже ХIХ - начала ХХ века эсеры не могли отрицать самого факта победы капитализма в России. Но распространение капитализма в стране объяснялось ими во многом его искусственным насаждением правительством. В начале ХХ-го века у эсеров еще теплилась надежда на устойчивость мелкого крестьянского хозяйства, которое, как они полагали, не втянется в орбиту капиталистических отношений и сможет стать основой для эволюции к социализму. Не желая признавать усиливающийся процесс имущественного расслоения крестьянства, эсеры объясняли это больше влиянием царской политики, нежели результатом естественной эволюции капитализирующейся деревни. Большинство крестьян, ведущих самостоятельно свое хозяйство и не применяющих наемный труд, они зачислили в категорию так называемого "трудового крестьянства".
В программе эсеров формулировались задачи как социалистического, так и демократического этапов революции. К первым относилось главное требование
- экспроприация капиталистической собственности и организация производства и всей общественной жизни страны на социалистических началах. А это предполагает "полную победу рабочего класса, организованного в социально-революционную партию, и в случае надобности установления его временной революционной диктатуры". Следует отметить широкую программу демократических преобразований, выдвигаемых эсерами. К ним относились свобода совести, слова, печати, собраний и союзов, свобода передвижений, неприкосновенность личности и жилища. На основе всеобщего и равного избирательного права для всех граждан предполагалось образование выборных органов демократической республики с автономией областей и общин, широкое применение федеративных отношений между национальностями, введение родного языка во всех местных, общественных и государственных учреждениях. Партия социалистов-революционеров выдвигала требование 8-часового рабочего дня, введение государственного страхования, а также установления минимальной заработной платы.
В соответствии со своими взглядами в деревне, эсеры выступали за изъятие земли из частной собственности и из сферы купли и продажи, и передачу в общенародное достояние, прежде всего в руки сельских общин. Устанавливалось уравнительно-трудовое право пользования землей. Никто не мог требовать земли больше, чем был в состоянии обработать ее сам или трудом членов своей семьи.
На особом положении в партии находилась Боевая организация эсеров, созданная в конце 1901 года одним из лидеров партии Г.А.Гершуни. Она была строго законспирирована. Члены Боевой организации не принимали участия в региональных комитетах партии, равно как и последние не участвовали в деятельности Боевой группы. Ее отношения с ЦК партии строились через особоуполномоченного и отличались большой самостоятельностью. С 1903 г. Боевую организацию возглавил Евно Азеф, являвшийся осведомителем царской охранки.
В октябре 1906 г. из эсеровской партии выделилось самостоятельное образование "Союз социалистов-революционеров максималистов". Идеологами и теоретиками этого направления были А.Троицкий, М.Энгельгарт, С.Светлов,
Г.Нестроев  и другие.
Другая   часть   эсеровской   партии   (А.В.Пешехонов,  В.А.Мякотин,
Н.Ф.Анненский, С.Я.Елпатьевский) основали партию народных социалистов (энесов).
Важнейшим направлением деятельности эсеров считалась пропагандистско-агитационная работа в массах. Эсеры призывали крестьян к организации стачек, бойкота помещиков, к созданию крестьянских "братств" (тайных кружков - первичных организаций в деревне). Перед "братствами" ставились задачи распространения народнической идеологии среди крестьян, ознакомление их с программами и тактическими установками эсеров, усиление влияния на решение "мирских дел" в соответствии с этими установками, объединение крестьян на проведение просветительских мероприятий, в борьбе за свои права и организацию "революционных" акций. Причем в "революционных" акциях предпочтение отдавалось мирным демократическим действиям (стачки, демонстрации, петиции).
Глубокий идейный и организационный разброд после поражения революции 1905-1907г. настиг партию эсеров. Партия эсеров понесла серьезнее потери в связи с полицейскими репрессиями. Многочисленные аресты ослабили ее организации, ряды эсеров охватила волна упадничества. Среди эсеров появились два течения: крайне террористическое и сторонники исключительно легальных форм деятельности в массах.
В послереволюционный период распад крестьянской общины в результате столыпинской аграрной реформы заставил скорректировать взгляды эсеров в поддержку зажиточных слоев крестьянства. Теперь оно, по их мнению, стало составной частью "трудового крестьянства", хотя до революции эсеровские теоретики, как известно, придерживались противоположных взглядов.


Социально-классовая структура страны отражала характер и уровень ее экономического развития. Наряду с формировавшимися классами буржуазного общества (буржуазия, мелкая буржуазия, пролетариат) в нем продолжало существовать и сословное деление - наследие феодальной эпохи (дворянство, купечество, крестьянство, мещанство).
Ведущие позиции в экономике страны к началу XX в. занимала буржуазия. Однако она вплоть до середины 90-х годов фактически не играла сколько-нибудь самостоятельной роли в общественно-политической жизни страны. Будучи зависимой от самодержавия, она долгое время оставалась аполитичной и консервативной силой.
Дворянство, оставаясь правящим классом-сословием, сохранило и значительную экономическую силу. Оно составляло около 1% населения. Основная масса дворянства не имела крупных имений и состояний, либо находилась на гражданской или военной службе. Дворянство делилось на два класса: потомственное и личное. Потомственное передавалось по наследству, личное - нет. Несмотря на утрату почти 40% всех своих земель, оно к 1905 г. сосредоточило свыше 60% всего частного землевладения и было важнейшей социальной опорой режима, хотя в социальном плане дворянство теряло свою однородность, сближаясь с классами и слоями буржуазного общества.
Особым сословием являлось духовенство. А его состав входили служители Русской православной церкви - черное (монашенствующее) и белое (проповедующее в миру) духовенство. Церковь пользовалась непререкаемым авторитетом в вопросах культуры и образования.
Гильдейское купечество составляло около 1,5 млн человек. Представителями этого сословия были крупные российские предприниматели и финансисты. Политически купечество было бесправным.
Крестьянство, составляющее почти 3/4 населения страны, также было глубоко затронуто процессом социального расслоения (20% - кулаки, 30% - середняки, 50% - бедняки). Основная масса крестьян была неграмотной. Малоземелье вынуждало крестьян арендовать землю у помещиков. Между полярными его слоями назревали свои противоречия. Но в целом крестьянство по своему правовому положению, а в социально-политическом плане перед лицом помещиков и властей представляло собой единый класс-сословие.
Особое военно-служилое сословие составляли казаки. Они были обязаны нести военную службу в течение 20 лет Казачество имело право на землю.
И, наконец, в стране сформировался класс наемных рабочих, насчитавший к концу XX в. около 18.8 миллионов человек. Он также был весьма неоднороден. Значительная часть рабочих, особенно недавно пришедших из деревни, сохраняла еще связь с землей и хозяйством. Ядро класса составлял фабрично-заводской пролетариат, насчитавший к этому времени около 3 миллионов человек, причем свыше 80% его было сосредоточено на крупных предприятиях.
К началу XX века в России сложились следующие группы противоречий: дворянство - буржуазия, дворянство - крестьянство, буржуазия - рабочие, власть - народ, интеллигенция - народ, интеллигенция - власть, национальные проблемы. В стране назревала революционная ситуация. Бурлило студенчество. Наиболее существенную роль в этом процессе играло нарастающее рабочее движение, характерной особенностью которого в этот период было сочетание, характерной особенностью которого было сочетание экономических и политических требований. Отдельные выступления-забастовка и первомайская демонстрация 1901 г. в Харькове, майская стачка того же года на Обуховском заводе в Петербурге, закончившаяся столкновением с полицией,- постепенно приняли форму всеобщих стачек, охвативших в 1902 г. все предприятия Ростова, а летом 1903 г. прокатившиеся по всему югу страны. Бакинская всеобщая стачка в декабре 1904 г. вызвала стачки солидарности в ряде городов России. Ширилось крестьянское движение. Наиболее крупным из крестьянских выступлений были бунты крестьян Харьковской и Полтавской губерний 1902 г., Живо напоминавшие властям крестьянские войны прошлых веков. Открытые формы приняла и либеральная оппозиция (земская "банкетная" компания осенью 1904 г.). В этих условиях остро встал вопрос об организации политических сил.


Причины февральской революции.
Происходит рост недовольства народных масс как в тылу, так и на фронте. Это обусловлено несколькими причинами:
1. Ухудшается материальное положение народа: правительством устанавливаются низкие закупочные цены на сельскохозяйственную продукцию, что приводит к ее сокрытию крестьянами и нехватке продовольствия. В результате резко возрастают цены на продовольствие на "черном рынке", и, как следствие, цены на все потребительские товары. Началась инфляция. Ряды недовольных пополняли буржуазия, интеллигенция, крестьяне;
2. Возростает недовольство в армии: это вызвано бездарностью высшего военного руководства и поражением на фронтах, вынужденным переходом к позиционной войне, которая требует хорошего обеспечения армии оружием и продовольствием, что было невозможным из-за общей дезорганизации тыла.
3. Происходит быстрая революционизирование армии: гибель кадровых офицеров и пополнение офицерского состава армии интеллигенцией, критически относившейся к правительству.
Происходит "кризис верхов" (невозможность правительства управлять страной старыми методами и выход происходивших в стране процессов из-под его контроля). Это обусловлено ростом коррупции, произволом чиновников. В Думе создается "Прогрессивный блок", который ищет выход из сложившейся ситуации путем компромиса с монархией, что привело к созданию "правительства доверия", и заговору и убийству наиболее одиозной личности в царском окружении - Г.Е. Распутина.


30-е годы стали едва ли не самой кровавой страницей в отечественной истории последних столетий.
В начале 30-х годовпрошли последние политические процессы над прежними оппонентами большевиков - бывшими меньшевиками и эсерами.
Главным сигналом для развертывания борьбы с "вредителими" из числа научно-технической интеллигенции во всех отраслях хозяйства послужило в конце 20-х годов так называемое "шахтинское дело". По нему были привлечены к ответственности инженеры и техники Донецкого бассейна. Они обвинялись в сознательном вредительстве, в организации взрывов на шахтах, нарушении техники безопасности и т.п. Суд оправдал 4 из 53 подсудимых, четверым определил меры наказания условно, 9 человек - к заключению сроком от 1 до 3 лет. Большинство из них приговорены к заключению от 4 до 10 лет. 11 человек приговорены к растреллу.
В том же году было объявлено о раскрытии еще одной контрреволюционной организации Трудовой крестьянской партии. Ее руководителями объявиливидных экономистов Кондратьева, Чаянова, Юровского и некоторых других.
25 - 7 декабря 1930 года в Москве состоялся процесс над группой видных технических специалистов, обвиненных во вредительстве и контрреволюционной деятельности - процесс Промпартии. К суду были привлечены восемь человек: Рамзин, Куприянов Ситнин и др. Они признали все обвинения, выдвинутые против них.
С начала 30-х годов разворачивается массовая репрессивная кампания против кулаков и середняков.
В 1936 году состоялся первый из крупнейших московских процессов над лидерами внутрипартийной оппозиции. На скамье подсудимых оказались ближайшие соратники Ленина - Зиновьев, Каменев и др. Их обвиняли не только в убийстве Кирова, но и в попытках убить сталина и свергнуть советскую власть. Прокурор Вышинский потребовал расстрела подсудимых. Суд удовлетворил его требование.
С ноября 1934 года стали действовать для вынесения приговоров по делам "врагов народа" и членов их семей внесудебные органы.
В 1937 году состоялся второй процесс, в ходе которого была осуждена еще одна группа лидеров "ленинской гвардии". В том же году была репрессирована большая группа высших офицеров во главе с маршалом Тухачевским.
В марте 1938 года были расстреляны бывший глава правительства Рыков и "любимец партии" Бухарин.
В августе 1940 года по приказу Сталина был убит Троцкий.
По официальным данным, начиная с 1930 года по обвинениям в контрреволюционной деятельности были осуждены 3 778 234 человека, в том числе 786 098 смертных приговоров.


Создание антифашистской коалиции.
Готовясь к войне против СССР, гитлеровская Гремания рассчитывала на международную изоляцию Советского Союза. Однако нападение Германии на СССР вызвало рост глубоких симпатий и сочувствие трудящихся и всех прогрессивных людей мира к Советской стране. Под давлением общественного мнения правительства западных стран пошли на сотрудничество с СССР.
12 июля 1941 г. в москве по предложению советского Союза было подписано советско-английское соглашение о совместных действиях в войне против Гремании. Оно явилось первым шагом на пути создания антигитлеровской коалиции. Летом и осенью 1941 г. между СССР, США и Англией был заключен ряд соглашений. Одновременно Советское правительство установило дипломатические контакты с национальным комитетом "Свободная Франция", с правительствами Польши и Чехословакии, находившимися в эмиграции.
С 29 сентября по 1 октября 1941 г. в москве состоялась встреча представителей СССР, США и Великобритании, на которой была достигнута договоренность об англо-американских поставках вооружения, военных материалов и продовольствия в Советский Союз. В обмен Советский Союз обязывался поставлять союзникам стратегическое сырье. Московская конференция явилась шагом на пути создания антифашистской коалиции.
Однако США и Англия затягивали выполнение взятых обязательств. Лишь после разгрома 7 декабря 1941 г. японской авиацией американского флота на военно-морской базе Перл-Харбор (на Гавайских островах в Тихом океане) США объявили о вступлении в войну. К концу 1941 г. ложилась антигитлеровская коалиция. 1 января 1942 г. представители 26 государств подписали в Вашингтоне декларацию о совместной борьбе против агрессоров. Создание коалиции сыграло большую роль в разгроме фашистского блока. Однако в 1941-1942 гг. серьезных военных действий союзники не предпринимали. Советский народ, по существу, один сдержива натиск огромной военной машины фашистской Германии и ее сателлитов.


       Уже в 20-х годах мировые державы отказались от идеи свержения комму-
нистического режима в России. Отношения СССР и других стран постепенно нор-
мализовались.  СССР строил свою концепцию извлечения максимальной пользы из
усиления противоречий между мировыми державами.
       С  1931 года усиливается деятельность советской дипломатии. Одновре-
менно  и  усиливается  экономический интерес западных держав к СССР. В 1932
году  были  подписаныпакты  о ненападении с Францией, Финляндией, Латвией и
Эстонией.  Основные направления к середине 30-х годов определялись так: со-
блюдать  нейтралитет, придерживаться политики ненападения, приложить макси-
мум усилий для создания системы коллективной безопасности. Это повысило ав-
торитет СССР, но не принесло стабильности в международные отношения. Прояв-
лением  возросшего авторитета СССР стало установление дипломатических отно-
шений  с  США в 1933 году, Чехословакией и Румынией в 1934, принятие СССР в
1934 году в Лигу Наций.
       В  1933  году  в  Германии к власти пришел Гитлер. Обстановка В мире
ухудшилась.  Фашистская  Италия  оккупирует  Абиссинию, СССР осуждает такие
действия,  призыв  СССР  остановить итальянскую агрессию мировое сообщество
так  и  не  услышало. СССР оказал помощь Китаю, который подвергся нападению
Японии.  В  1935  году СССР подписал договоры с Францией и Чехословакией, в
которых  предусматривалась  военно-экономическая  помощь в случае нападения
агрессора. В 1936 году происходит столкновение фашистов и коммунистов в Ис-
пании.  В  начавшейся  гражданской войне победил фашистский генерал Франко,
при этом ему активно помогали Италия и Германия. СССР в Испании оказал ком-
мунистам помощь и людьми, и ресурсами. Япония и Германия в 1936 году заклю-
чили  "антикоминтерновский  пакт", чтобы остановить распостранение коммуни-
стический идей, на следующий год к ним присоединилась Италия.
       Весной 1938 года Гермаия оккупирует Австрию. После присоединения Ав-
стрии  Гитлер заявил о намерении аннексировать Судетскую область в Чехосло-
вакии,  где  проживало большое количество немцев. Политика умиротворения со
стороны Франции и Англии позволила в сентябре 1938 года в Мюнхене подписать
соглашение этих стран с Германией, что и привело к аннексии данной террито-
рии.  СССР предложил военную помощь Чехословакии, но польша отказалась про-
пустить советские войска. Вскоре, в марте 1939 года Германия оккупирует Че-
хословакию, занимает литовский город Клайпеду (проходило это при полном не-
вмешатальстве западных держав). В итоге, обеспокоенные фашистской агрессией
в  направлении запада, а не востока, они стремятся скорее заключить союз со
Сталиным, не особо доверяя ему при этом. Переговоры в марте-апреле 1939 го-
да  всячески затягивались западной стороной. В итоге они так ни к чему и не
привели.
       СССР  и  Германия  не  удалось столкнуть в войне. В начале 1939 года
пост наркома иностранных дел занял Молотов. Предложенный вскоре после этого
Гитлером  пакт о ненападении был рассмотрен, но Сталин не принял его однако
в августе 1939 года доработанный пакт подписали Молотов и Риббентроп в при-
сутствии  Сталина. Неофициальная часть включала секретные статьи. Они были-
посвящены  разделу сфер влияния: Польша делилась Германией и СССР, СССР по-
лучал  полную свободу в Латвие, Эстонии и Бессарабии,а Гитлер в Литве. Руки
Гитлера  для  войны  на западе были развязаны. 1 сентября германские войска
вторгаются в Польшу, начинается II мировая война.
       Еще  в  1938  году  обострились отношения с Японией - столкновение у
озера  Хасан,  а позже в районе реки Халхин-Гол закончились победой СССР. В
апреле 1941 года подписан договор о нейтралитете.
       В  конце 1939 года была спровоцирована война с Финляндией. Предлогом
было непосредственное расположение границы вблизи от Ленинграда. С большими
потерями  Красная Армия прорвала укрепленную "линию Маннергейма". Финляндия
вынуждена  была  подписать  мир.  СССР Получил Карельский перешеек, граница
отодвинулась от Ленинграда.
       Внешняя политика СССР с усилением военной мощи в 30-е годы становит-
ся  все более агрессивной. Предложенная СССР система коллективной безопаст-
ности не была реализована отчасти и из-за агрессивной политики самого СССР.



В истории Великой Отечественной войны выделяется три основных периода:
22 июня 1941 года - 18 ноября 1942 года - начальный период войны. Стратегическая инициатива, т.е. возможность планировать и проводить крупномасштабные наступательные операции, принадлежала вермахту. Советские войска оставили Белоруссию, Прибалтику, Украину и вели оборанительные вражения за Смоленск, Киев, Ленинград. Именно в ходе Смоленского сражения был нанесен первый крупный контрудар под Ельней, что вынудило группу армий "Центр" на время перейти к обороне. Именно эти оборонительные сражения сорвали осуществление первоначального варианта плана "Барбаросса".
30 сентября 1941 года - 7 января 1942 года происходит битва за Москву, срыв плана "Тайфун" и возможности молниеносного удара. Война принимает затяжной характер. Именно в этот период происходит создание антигитлеровской коалиции.
19 ноября 1942 года - конец 1943 года - второй этап Великой Отечественной войны. Это период коренного перелома, т.е. окончательный переход стратегической инициативы к СССР: разгром немцев под Сталинградом (2 февраля 1943 года), капитуляция 6-й армии генерал-фельдмаршала Паулюса, сражение на курской дуге (июль 1943 года). Происходит крушение наступательной стратегии вермахта. Битва за Днепр - крушение оборонной стратегии вермахта, освобождение Левобережной Украины. К концу 1943 года происходит укрепление военной экономики. Происходит формирование крупных партизанских соединений. В тылу врага появляются освобожденные территории. Проходит Тегеранская конференция 1943 года, на которой было решено в течение мая 1943 года открыть второй фронт в Европе.
1944 год - 9 мая 1945 года - завершающий период. Освобождены все территории СССР, а также Польша, Чехословакия, Венгрия и др. страны. Проходят конференции в Ялте и Потсдаме, на которых были подняты и решены вопросы о о послевоенных границах Германии и Польши; о сохранении Германии как единого государства; о репарациях и др.
[bookmark: _GoBack]
