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Газневидское государство 
Введение
Газневи́дское государство — тюркское государство с центром в афганском городе Газни, существовавшее в 977—1186.
1. Формирование
Основателем Газневидского государства стал саманидский полководец Алп-Тегин, выходец из гулямской семьи, выступивший против Саманидов во второй половине X века.
2. Период расцвета
Внутренняя политика государства Газневидов была направлена на укрепление центральной власти, увеличение государственной собственности на землю, упорядочение налогово-административного управления, организацию системы сыска. Основой внешней политики первых правителей Газневидского государства, опиравшихся на гвардию гулямов, а также отряды газиев, являлось ведение завоевательных походов.
Наибольшего могущества Газневидское государство достигло при Себук-Тегине (977—997) и Махмуде Газневи (998—1030). Во время правления Себук-Тегина в состав Газневидского государства вошла почти вся территория современного Афганистана и Пенджаба. Сын Себук-Тегина, Махмуд Газневи присоединил остаток Самандских земель. В результате 17 походов на Северную Индию, ему удалось подчинить Мултан несколько других государственных образований в этой области.
Таким образом, в период наибольшего расцвета в состав государства к 1030 году были включены территория современного Афганистана, ряд областей Ирана, часть Мавераннахра и Хорезм, северные и северо-западные провинции Индии. Государство получило возможность контроля торговых путей между Китаем и восточным Средиземноморьем.
3. Период упадка
Однако завоевательные походы в конечном счёте способствовали ослаблению мощи государства. Они сопровождались разорением целых областей, разрушением оросительных систем, ограблением населения и уводом в плен десятков тысяч рабов. После смерти Махмуда Газневи, несмотря на несколько значительных побед, одержанных при Ибрагиме (1059—1099), государство Газневидов начало клониться к упадку. При Масуде I был потерян Хорезм. Караханидские правители Мавераннахра отторгли земли в верховьях Амударьи. После сражения при Данденакане (1040) с Сельджукидами в состав государства входила лишь часть территории Афганистана и Пенджаба.
Последний удар был нанесён Гуридами, которые в конце 1170-х годов вытеснили Газневидов в Северную Индию. Столицей Газневидского государства стал Лахор (территория современного Пакистана). После захвата Лахора Гуридами в 1186 году Газневидское государство прекратило своё существование.
4. Культура
В период расцвета Газневидского государства его правители поощряли развитие науки и культуры, в том числе персидской, несмотря на тюркское происхождение властной верхушки. При дворе в Газни и в других городах государства жили и творили выдающиеся учёные и поэты (Аль-Бируни, Утби, Абу-ль-Фазл Бейхаки, Гардизи, Фирдоуси и другие). Завоевательная политика Газневидов во многом способствовала проникновению ислама в Северную Индию.[1] Возделывание заброшенных земель, сооружение и ремонт оросительных систем, строительство, а также поощрение ремесла и торговли были весьма ограничены.
5. Династия Газневидов
· Алп-тегин 962 — ?
6. Династия Барсхан
· Насир ад-Даула ва-д-Дин Абу Мансур Сёбук-тегин р.942, амир Газни 977—997, сипахсалар государства Саманидов 994—997
· Исмаил ибн Сёбук-тегин амир Газни 997—998
· Наср ибн Сёбук-тегин амир Балха 997—
· Бограчук брат Сёбук-тегина амир Герата 997—
· Йамин ад-Даула ва Амин ал-Милла ва Низам-ад-Дин ва Насир ал-Хакк Абу-л-Касим Махмуд ибн Сёбук-тегин — Махмуд Газневи р.971, сипахсалар государства Саманидов 995—997, амир Газни 998—999, амир Хорасана 999, султан Газни 999—1030
· Джалал ад-Даула ва Джамал ал-Милла Абу Ахмад Мухаммад ибн Махмуд р.997, султан Газни 1030, 1041
· ан-Насир лидиниллах Шихаб ад-Даула Абу Саид Масуд ибн Махмуд р.997, султан Газни 1030—1041
· Шихаб ад-Даула ва Кутб ал-Милла Абу-л-Фатх Маудуд ибн Масуд султан Газни 1041—1049
· Абу Джафар Масуд ибн Маудуд султан Газни 1049
· Баха ад-Даула Абу-л-Хасан Али ибн Масуд султан Газни 1049—1051
· Изз ад-Даула Абу Мансур Абд ар-Рашид ибн Махмуд султан Газни 1051—1053
· Кавам ад-Даула Тогрул султан Газни 1053
· Джамал ад-Даула Абу Шуджа Фаррухзад ибн Масуд р.1025, султан Газни 1053—1059
· Захир ад-Даула Абу-л-Музаффар Ибрахим ибн Масуд султан Газни 1059—1099
· Ала ад-Даула Абу Саид Масуд ибн Ибрахим султан Газни 1099—1115
· Камал ад-Даула Ширзад ибн Ибрахим султан Газни 1115—1116
· Султан ад-Даула Абу-л-Фатх Арслан-шах ибн Масуд султан Газни 1116—1117
· Йамин ад-Даула Абу-л-Музаффар Бахрам-шах ибн Масуд султан Газни 1117—1153
· Муизз ад-Даула Абу Шуджа Хосров-шах ибн Арслан-шах султан Газни 1153—1160
· Тадж ад-Даула Абу Малик Хосров Малик ибн Хосров-шах султан Газни 1160—1187
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