Гельзенкирхен
Гельзенкирхен (нем: Gelsenkirchen), город в Северной Рейн-Вестфалии с населением около 270 тыс. Гельзенкирхен находится в сердце Рурской области (нем. Ruhrgebiet), расположенный в западной части Германии недалеко от Дюссельдорфа и Кёльна. Угольная промышленность сделала Рурскую Область индустриальным центром Германии и сформировала в большой степени населенные города. Во время Второй мировой войны область подверглась массированным бомбардировкам, опять же из-за своей промышленной ценности. После войны угольная промышленность была заброшена и область охватила большая безработица. Гельзенкирхен, как и соседние города, постоянно совершенствует свой облик. Старый очистные заводы превратились в концертные залы и катки для фигурного катания. На месте старых железнодорожных путей, теперь проходят аккуратные велосипедные дорожки. Дизайн старых машин теперь является источником вдохновления для современных художников. В настоящее время, в Германии и за её пределами, Гельзенкирхен известен, прежде всего, как родина футбольного клуба Шальке 04 (FC Schalke 04). 
Как добраться
В Рурской области и, особенно в Гельзенкирхен, спроектирована хорошая система общественного транспорта. Можно легко воспользоваться поездом, автобусом, трамваем, треллейбусом или машиной. Так же не составляет труда спланировать маршрут своих поездок как по городу так и в его окресностях. 
Самолетом
В радиусе 100км. от города расположены два аэропорта: Дюссельдорфский Международный аэропорт (приблизительно 40 км) и Кельн-боннский Аэропорт (приблизительно 90 км). Из обоих аэропортов ходят поезда в Гельзенкирхен. 
Поездом
Высокоскоростные железнодорожные экспрессы InterCity-Express (ICE) и InterCity (IC) связывают большинство городов Германии, а так же обслуживают основные Европейские направления. Поезда развивают скорость до 300км/ч и являются самым оптимальным и комфортным видом транспорта для путешевствий на длинные растояния. 
Городской транспорт
Сайт Verkehrsverbund Rhein-Ruhr предлагает очень удобный онлайн-планировщик Ваших перемещений на нескольких языках, расчитывающий маршруты поездов и автобусов по всей Рурской области. Автобусные вокзалы расположены возле центрального ж/д вокзала Гельзенкирхена и в центре района Gelsenkirchen Buer. 
На машине
до Гельзенкирхена можно доехать по автобанам A42, A2, A40, а так же по шоссе B224/A52. 
Чем заняться и что посмотреть
- Замок Берге (Schloss Berge), Adenauerallee 103, автобус 302 (остановка: "Berger See"). Построенный в 1264, и заничетельно достроенный с 1785 по 1788гг. В нём проходит ежегодный летний фестиваль. Так же в этом достопримечательном месте регулярно устраиваются концерты.
- Zoom Erlebniswelt - интерактивный зоопарк Гельзенкирхена. Zoom расчитан на детей и взрослых всех возрастов. Зоопарк разделён на три секции или "миры": Африка, Азия и Аляска, рассказывая о естевственной среде обитания животных.
- Городские Парки: В Гельзенкирхене красивые городские парки с детскими площадками, сады и водоемы. "Revierpark" и "Stadtgarden" самые поппулярные из расположенных в пределах города.
- Парк северной звезды (Nordsterpark) основанный на месте бывшей шахты «Северная звезда», имеет много атракционов, а так же позволяет прогуливаться на велосипеде/пешком вдоль канала. На территории есть летний открытый театр, атракцион для скалолазанья, детские песочныцы, а так же несколько интересных строений на базе бывшей угольной шахты. В этом парке находится третья по величине в Германии, выставка уменьшенных моделей на железнодорожную тему.
- Schalke 04 профессиональная футбольная команда в Бундеслиге Германии, имеющая около 60 000 сине-белых поклонников, приходящих на стадион Veltins-Arena в день игры. Schalke 04 это неотъемлемая часть культурной жизни Гельзенкирхена. У самых преданных фанатов футбольного клуба есть специальная секция на стадионе "Nordkurve".
- Veltins Arena Стадион открыт в 2001г. и на сегодняшний день является одним из самых современных стадионов в Европе с выдвигающимися крышей и футбольным полем. Гельзенкирхен один из 12 городов Германии, принимавший у себя Чемпионат мира по футболу 2006 FIFA World Cup. На стадионе так же проходят концерты поп- и оперных звёзд, а так же гонки на мотоциклах. На стадионе есть музей команды Schalke 04. 
Шопинг
Магазины сконцентрированы в двух основных местах:
- в Bahnhofstraße - в центре города.
- в Hochstraße в Gelsenkirchen-Buer. 
Где поесть и выпить
Cafe Extra Blatt - кафе в американском стиле, предлагающее кофе и различную еду. Каждое утро они предлагают буфет "все, что Вы можете съесть" из яиц, бекона, свежего хлеба и т.д. Вечерем здесь предлагают коктейли за 4 евро. Типичное европейское кафэ с американской изюминкой.
El Sombrero - коктейль-бар в мексиканском стиле. Хорошее место, чтобы провести вечер с друзьями.
Cafe Arminstraße - расположен в Arminstraße. Есть всё чтобы выпить и закусить. 
Отели
В зависимости от Вашего бюджета Гельзенкирхен предлагает два варианта гостиниц. 
Inter City Hotel - сеть недорогих гостиниц, расположенных в удобных центральных районах в нескольких городах Германии. Предлагает трансфер до центрального ж/д вокзала в центре города. Есть специальное предложение по транферу в пределах всего Гельзенкирхена!
Maritim Hotel - предлагают размещения в гостинице первого класса, включая завтрак с шампанским. Maritim расположен в центре города и поездка на такси от ж/д вокзала обойдётся всего в 6 евро.
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