

Генрих I (фр. Henri Ier, 4 мая 1008, Реймс, Франция — 4 августа 1060, около Орлеана, Франция) — король Франции c 1031 года, герцог Бургундии в 1016—1032 годах, представитель династии Капетингов. Сын короля Роберта II Благочестивого и Констанции Арльской.
Биография
Уже в 1016 году отец Генриха, Роберт II, объявил его герцогом Бургундским, а в 1027 году, после смерти старшего брата Гуго — наследником престола. Однако сразу после смерти Роберта началась смута, так что Генриху пришлось утверждать свои права при помощи оружия. Королева Констанция мечтала передать престол своему младшему сыну Роберту. После смерти мужа она пошла на крайние меры и возбудила против Генриха виднейших вельмож королевства. Самым деятельным сторонником Роберта был Эд II де Блуа, граф Шампанский. Разбитый противниками Генрих бежал к Роберту Дьяволу, герцогу Нормандскому. Роберт принял его с почётом в Фекане, собрал войско, повёл изгнанного короля в Париж и восстановил его власть. Младший брат короля Роберт отказался от притязаний на престол после того, как получил во владение Бургундию, где стал родоначальником особого герцогского рода.
Королевская власть во Франции была в то время слаба, но ещё более ослабела вследствие интриг матери Генриха, Констанции, и политики нормандских герцогов, которым Генрих принуждён был делать большие уступки, чтобы утвердиться на престоле. Попытка его воспользоваться малолетством Вильгельма (будущий Вильгельм Завоеватель) окончилась полной неудачей. В последующие годы королю часто приходилось обнажать свой меч против некоторых вассалов, и вся жизнь его прошла в бесконечных походах и осадах. Он был храбрым воином и неутомимым солдатом, но успех сопутствовал ему далеко не всегда. Королевская власть при нём ослабла и много потеряла из своего прежнего блеска. Особенно жестокие удары Генриху нанёс нормандский герцог Вильгельм (будущий король Англии Вильгельм Завоеватель), дважды разгромивший его: в 1054 году при Мортемере и в 1058 году при Варавилле.
Браки и дети
Первоначально Генрих был обручён с Матильдой, дочерью императора Священной Римской империи Конрада II, но брак не состоялся из-за преждевременной смерти невесты в 1034 году. В 1043 году Генрих женился на Матильде, дочери маркграфа Фризии, однако через год она скончалась в результате неудачного кесарева сечения.
Франция в 1030 году.
19 мая 1051 года в возрасте сорока лет Генрих женился во второй раз — на Анне, младшей дочери Ярослава Мудрого (была известна во Франции как Анна Русская или Анна Киевская). Бракосочетание состоялось в кафедральном соборе Реймса. От этого брака родилось четверо детей.
· Филипп I (1052 — 1108), преемник Генриха на королевском престоле
· Роберт (1054 — 1063)
· Эмма (1055 — 1109)
· Гуго Великий (1057 — 1102), граф Вермандуа
Литература
· Рыжов К. Генрих I Капетинг // Все монархи мира. Западная Европа. — М.: Вече, 1999. — 656 с. — 10000 экз. — ISBN 5-7838-0374-X

При написании этой статьи использовался материал из Энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона (1890—1907).
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