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Общие сведения

УКРАИНА, Республика Украина, государство в Восточной Европе. Столица – Киев. Государственный язык – украинский. Основная религия – православие. Административно-территориальное деление: 24 области и 1 автономная республика. Денежная единица – гривна. Государственный праздник: День независимости – 24 августа. Государственный гимн: «Ще не вмерла Украïна».

1. Территория, граница, положение

Территория Украины имеет размеры 1 316 км с запада на восток и 893 км с севера на юг; лежит приблизительно между 52°20’ и 44°20’ северной широты и 22°5' и 41°15' восточной долготы. Крайний северный пункт — село Петровка Черниговской области, южный — мыс Сарыч (Крым), западный — село Соломоново близ города Чоп Закарпатской области, восточный — село Красная звезда Луганской области. Географический центр Украины находится в посёлке городского типа Добровеличковка Кировоградской области. Общая площадь Украины — 603,7 тыс. км², что составляет 5,7 % территории Европы и 0,44 % территории мира.
Длина морской границы: 1 355 км (по Чёрному морю — 1 056,5 км; по Азовскому морю — 249,5 км; по Керченскому проливу — 49 км).
Имеет официальную границу с 7 государствами-членами ООН: на востоке и северо-востоке с РФ (1955 км по суше, морские границы в Азовском и Чёрном морях не урегулированы), на севере с Белоруссией (1084 км), на западе с Польшей (542 км), Венгрией (135 км), Словакией (98 км), на юго-западе с Молдовой (1202 км, из них 405 км контролируются непризнанной Приднестровской Молдавской Республикой) и Румынией (608 км по суше, морские границы урегулированы). Протяженность береговой линии — 2835 км.

2. Природные условия и ресурсы

Географическое положение определяет многие благоприятные условия украинской земли. Украина расположена в пределах Восточно-Европейской равнины  в четырех природных зон: смешанных лесов (до широты Киева), лесостепной, степной (до Крымских гор) и сухих субтропиков (Южный берег Крыма). К северу от чернозёмного пояса распространены серые лесные и дерново-подзолистые почвы под смешанными лесами, к югу — темно-каштановые и каштановые почвы под сухими степями. Лесная зона включает разнообразные смешанные и лиственные леса с белой пихтой, сосной, буком и дубом, в лесостепной зоне леса в основном дубовые, а для степной зоны характерны травы и ленточные лесонасаждения. Большим богатством является огромный земельный фонд с черноземными почвами. Для ведения сельского хозяйства территория располагает уникальным сочетанием рельефа, почвенных и климатических ресурсов, что способствовало высокой хозяйственной освоенности. 
В основном климат на территории страны умеренно континентальный с некоторыми различиями в Карпатах и Крымских горах, однако на южном берегу Крыма — средиземноморский.
Рельеф большей части территории имеет равнинный характер: низменности занимают 70 %, а возвышенности и горы — 25 % и 5 %. Горы находятся на юго-западе (украинские Карпаты, высшая точка — гора Говерла, 2061 м над уровнем моря) и в южной части Крымского полуострова (Крымские горы, высшая точка — Роман-Кош, 1545 м). Основные низменности: на юге — Причерноморская низменность, на севере — Полесская, на западе — Закарпатская.
Украина слабо обеспечена водой. Основные источники водоснабжения - Днепр, Южный Буг, Северский Донец и Днестр. Дефицит воды ощущается наиболее остро в густозаселенных промышленных районах и южных сельскохозяйственных. В связи с этим осуществляется переброска воды по системе каналов из Днепра в Криворожье, Донбасс, Северный Крым. Гидроэнергетические ресурсы ограничены, большинство из них приходится на Днепр.
Недра республики богаты разнообразными полезными ископаемыми. Чрезвычайно благоприятно территориальные сочетания различных видов полезных ископаемых, особенно для развития черной металлургии. Это, прежде всего, каменный уголь Донецкого бассейна (запасы около 50 млрд. тонн). Значительные запасы энергетического угля имеются в Львовско-Волынском бассейне.
Имеются крупные запасы железных руд (Криворожский бассейн, Кременчугское и Керченское месторождения). На базе железистых кварцитов Криворожского бассейна построено пять горнообогатительных комбинатов, а на базе Кременчугского - Полтавский ГОК.
По ресурсам марганцевых руд Украина занимает первое место среди государств СНГ (Никопольское и Большетокмакское месторождения). В Шебелинке и в Западной Украине находятся месторождения природных газов. В Прикарпатье и Полтавской области добывают нефть. Есть залежи огнеупорных глин в Донбассе, известняков -  в Крыму и Донбассе. Значительны и разнообразны рекреационные ресурсы Украины. Это многочисленные лечебные источники в Карпатах и Полтавской области, морские курорты и зоны отдыха Черноморского побережья.

3. Население

Численность населения Украины за январь 2010 г. уменьшилась на 23 тыс. 127 человек и на 1 февраля составила 45 млн. 939 тыс. 820 человек.
В Украине на 1 января 2010 г. численность населения составляла 45 млн. 962,9 тыс. человек, что на 180,8 тыс. человек меньше, чем на 1 января 2009 г. Численность городского населения составляла 31 млн. 524,8 тыс. человек, а сельского – 14 млн. 438,1 тыс. человек.
По статистике на 1 января 2009 г. численность населения в Украине составляла 46 млн. 143,700 тыс. человек. Из них городское население – 31 млн. 587,200 тыс. человек, сельское – 14 млн. 556,500 тыс. человек. На 1 декабря 2009 г. численность населения составляла 45 млн. 982,936 тыс. человек.
В то же время смертность в Украине в 2009 г. сократилась на 6,32% и составила 706 тыс. 738 человек, что на 47 тыс. 723 человека меньше, чем в 2008 г. Уменьшение смертности в 2009 г. было зафиксировано во всех без исключения регионах.
Рождаемость 2009 г. в Украине составила 515 тыс. 176 человек, что на 1 тыс. 179 новорожденных больше в сравнении с 2008 г.
В целом, рост рождаемости в 2009 г. был зафиксирован в 15 регионах Украины: Крыму, Винницкой, Волынской, Житомирской, Ивано-Франковской, Киевской, Кировоградской, Львовской, Одесской, Ровенской, Тернопольской, Черкасской, Черниговской областях, а также в городах Киев и Севастополь. В трех регионах - Волынской, Ровенской областях и в г. Киеве рождаемость превысила смертность.
В целом, соотношение количества рожденных к количеству умерших в 2009 г. составило 1 к 1,37. Для сравнения, в 2008 г. такое соотношение составляло 1 к 1,4, в 2007 г. - 1 к 1,6, в 2006 г. - 1 к 1,63, в 2004-2005 гг. соотношение рожденных к умершим составляло 1 к 1,7.
· На Украине, по состоянию на 1 января 2010 года, 459 городов, 885 поселков городского типа и 28 471 сельский населённый пункт
· Крупнейшие города по численности населения (в порядке убывания): Киев, Харьков, Днепропетровск, Одесса, Донецк, Запорожье, Львов, Кривой Рог, Николаев, Мариуполь, Луганск, Севастополь.
· Больше всего городов в Донецкой, Львовской и Луганской областях
· В 16 крупнейших городских агломерациях Украины проживает около 17 млн. чел. (37 % жителей страны)
Национальный состав населения (2001 год):
· украинцы — 77,8 %
· русские — 17,3 %
· армяне — 0,8 %
· белорусы — 0,6 %
· крымские татары — 0,5 %
· молдаване — 0,5 %
· болгары — 0,4 %
· венгры — 0,3 %
· румыны — 0,3 %
· поляки — 0,3 %
· евреи — 0,2 %
· греки — 0,2 %
· татары — 0,2 %
· другие — 0,4 %
Мигранты
По данным Мирового банка, в 2005 году Украина занимала четвёртое место в мире по количеству принятых мигрантов, и эта цифра увеличивается с каждым годом. После распада СССР Украина стала страной-поставщиком мигрантов и одновременно страной, куда эти мигранты едут. Если в 2000 году на Украине проживало большее 100 тысяч мигрантов, то уже 2006 году эта цифра достигла 149 тысяч человек.

4. Хозяйство

Украина - государство с высокоразвитыми промышленностью, сельским хозяйством и транспортом. Основу ее хозяйства составляют топливно-энергетический, машиностроительный комплексы и комплексы по производству реконструкционных материалов и химических веществ.
4.1. Промышленность
Топливно-энергетическая промышленность отличается преобладанием добычи каменного и бурого угля над добычей нефти и природного газа. Республика ввозит топливо (нефть и газ) из России и других республик СНГ. Основу электроэнергетики составляют крупные тепловые станции, работающие на угле, природном газе и мазуте. Стоимость выработки электроэнергии на ТЭС высока, из-за дороговизны добычи донецкого угля. На ГЭС приходится небольшая доля производимой на Украине электроэнергии. Самые крупные ГЭС образуют каскад из шести станций на Днепре общей мощностью свыше 3 млн. кВт. ( Киевская, Каневская, Кременчугская, Днепродзержинская, Днепрогэс, Каховская). Имеются атомные станции. На одной из них - Чернобыльской АЭС в 1986 году произошла крупная авария, в связи, с чем было приостановлено строительство новых АЭС. Сейчас повышенный уровень радиации наблюдается на площади около 10 тыс. км2 (в том числе на Украине - 1,5 тыс. км2).Не смотря на большое количество электростанций, Украина испытывает недостаток электроэнергии.
Черная металлургия - высокоразвитая отрасль хозяйства Украины. Наличие крупных запасов коксующегося угля и железной руды привело к созданию на Украине мощной металлургической базы, а так же металлоемкого машиностроения. Главный район угольной промышленности - Донбасс. В районе Шебелинки добывают газ. В Кременчуге, Лисичанске, Херсоне, Одессе работают нефтеперерабатывающие заводы.
Цветная металлургия представлена выплавкой титана, магния, алюминия, цинка, ртути.
Машиностроительный комплекс - ведущий в народном хозяйстве Украины. Здесь давно сформировались многие металлоемкие отрасли. Украина специализируется на производстве судов и тепловозов, грузовых автомобилей и тракторов, металлургического, шахтного и энергетического оборудования.
География машиностроительных центров очень разнообразна: прокатные станы, металлургическое оборудование, экскаваторы ( Краматорск ), угольные комбайны и шахтное оборудование ( Горловка ), тепловозы ( Луганск ). В Кременчуге и Запорожье развито автомобилестроение. Главный центр металлоемкого и трудоемкого машиностроения - Харьков. Суда строят в Николаеве и Херсоне, автобусы - в Львове. В западных областях Украины развиваются трудоемкие отрасли: приборостроение, электротехника и электроника.
Разнообразная химическая промышленность использует местное сырье: отходы металлургии и коксохимии, газ, уголь, соли.
Отрасли специализации - производство минеральных удобрений, соды, синтетических красителей. Химия органического синтеза и полимеров развита недостаточно. Нефтехимические предприятия работают в Горловке, Северодонецке.
Минеральные удобрения производят в Днепродзержинске, Сумах, Константиновке, соду - в Лисичанске и Славянске, лаки и краски - в Днепропетровске.
Соседство Украины с морями, в которые впадают ее реки, способствовало развитию судостроения. Судостроительные заводы Николаева, Херсона, Киева изготавливают самые разнообразные суда.
На основе месторождений минерального сырья создана промышленность строительных материалов.
4.2. Сельское хозяйство
Промышленность Украины сочетается с развитым интенсивным сельским хозяйством. АПК Украины очень значителен по своим масштабам. На севере выращивают лен, траву для молочного скота, рожь. В степи сеют озимую пшеницу, сахарную свеклу, кукурузу, подсолнечник, разводят свиней, птицу, мясо-молочный скот. В Закарпатье и на побережье Черного моря много садов и виноградников, выращивают эфиромасличные культуры. На мощную сырьевую базу опирается высокоразвитая пищевая промышленность. Особенно значительно производство сахара, растительного и животного масла. Потребности сельского хозяйства в технике удовлетворяют многочисленные заводы сельскохозяйственных машин.
Украинские черноземы отличаются плодородием и высокой степень распаханности. Из-за дефицита водных ресурсов и влагообеспеченности значительную часть территории юга Украины относят к зоне "рискованного " земледелия, требующего орошения земель. Велико значение садоводства и виноградарства.
Естественными пастбищами Украина бедна, поэтому животноводство опирается на корма, даваемые земледелием. Преобладает разведение крупного рогатого скота и свиноводство.
4.3. Транспорт
Развитая сеть наземных и водных путей сообщения образует крупную транспортную систему. По густоте железнодорожной сети страна занимает первое место в СНГ, по протяженности дорог - уступает только России. Морской транспорт Украины осуществляет связи со многими государствами мира. Через украинские порты вывозятся уголь, сода, руда, хлеб, строительные материалы. Ввозятся лес, нефть, химическое сырье, продукция тропического земледелия. Речное судоходство развито на Днепре

5. Наука

Украина располагает значительным научным потенциалом во многих отраслях. Главный государственный научный центр — Национальная академия наук (НАН) У. (с 1919), которая осуществляет руководство и организацию исследований по ведущим направлениям науки. В системе академии 170 научных учреждений (из них 5 международных), экспериментальнопроизводственная база, 6 научных центров. Среди творческих приобретений украинских учёных — значительные достижения в технике, молекулярной биологии, физике, физической химии, в информатике, материаловедении, физиологии и медицине, других отраслях знаний. Стоит упомянуть следующие научные достижения и открытия: расщепление атомов лития и открытие изотопа гелия, создание теории сверхтвёрдой сварки под слоем флюса и её внедрение в хозяйственную практику, создание порошковой металлургии, получение тяжёлой воды, создание первого в мире лазерного накопителя информации на оптических цилиндрах с использованием явлений оптической иммерсии. Мировое признание получили результаты исследований по определению условий формирования алмазоподобного углерода, гексагонального графита и других смесей методом высокоскоростного электронно-лучевого выпаривания и конденсата графита в вакууме. 
Большой вклад украинские учёные внесли в освоение космоса и создание ракетной техники. Среди важнейших результатов в этой области — создание серии сложных универсальных орбитальных станций, ракет-носителей «Зенит», «Циклон», новых ракетных двигателей, уникальных систем управления для ракетоносителей и космических аппаратов, бортовых систем охлаждения в авиации и космонавтике, уникального инструмента для монтажных и ремонтных работ в открытом космосе. 
Важное достижение учёных НАН Украины — создание больших прозрачных монокристаллов синтетических алмазов, оптическими возможностями которых можно управлять. Разнообразные инструменты из синтетических алмазов и сверхтвёрдых материалов, изготовленные по собственным технологиям, Украина  экспортирует во многие страны мира. НАН Украины поддерживает международные связи с научными центрами, академиями и обществами различных государств; участвует в международных проектах.  
Большая научная работа ведётся в отраслевых НИИ, в вузах, особенно в университетах, в Академии строительства и архитектуры, в Академии сельскохозяйственных наук. Крупные научные и университетские центры: Киев, Харьков, Одесса, Львов, Днепропетровск, Черновцы. В столице Украины работают Национальный университет, Киево-Могилянская академия, Киевский национальный университет им. Тараса Шевченко. В университете Т. Шевченко на 16 факультетах обучаются около 20 тыс. студентов, работают почти 2 тыс. преподавателей. 
 На Украине функционируют 21,6 тыс. дневных общеобразовательных школ, из них: 366 гимназий и 331 лицей. Средних специальных учебных заведений — 667 (их число сократилось в 19900е гг.), высших учебных заведений — 330 (рост числа примерно вдвое за 1991— 2002). В общеобразовательных школах обучаются 6,2 млн. учащихся, в гимназиях — 214,9 тыс., в лицеях — 122,6 тыс. (наблюдается рост популярности двух последних типов общеобразовательных учреждений и трёхкратное увеличение числа обучающихся в них за 1991—2002). В средних специальных учебных заведениях число учащихся снижается: с 739 до 583 тыс. чел. (1991—2002), а в вузах растёт, увеличившись вдвое за тот же период — с 876 тыс. чел. в 1991 до 1687 тыс. чел. в 2002.  
В годы реформ наблюдается отток учёных из страны из-за недофинансирования науки: в 2000  оно в реальном выражении составило лишь 16,1% к уровню 1990. Количество научных работников, занятых основной деятельностью, уменьшилось с 494,2 тыс. чел. в 1990  до 191,3 тыс. чел. в 2000. В структуре занятых научной и научно-технической деятельностью за тот же период сократилась доля вспомогательного персонала — в 3 раза и кандидатов наук — в 1,6 раза; доля докторов наук выросла в 1,3 раза. Научный персонал стареет: средний возраст кандидатов наук достиг 51 года (в 1991 — 47 лет), докторов наук — 59 лет (в 1991 — 55 лет). Всего в научных организациях Украины трудились 191,3 тыс. чел., из них учёную степень доктора наук имеют 4,17 тыс. чел., кандидата наук — 18,1 тыс. чел. Примерно 105 тыс. работников сферы «наука и научное обслуживание» трудятся в условиях вынужденной неполной занятости. 
Сфера НИОКР в целом переживает кризис. Финансирование научных и научно-технических работ сократилось с 3% ВВП в 1990  до 1,13% в 2000.

6. Финансы

При советском режиме бюджет Украины целиком зависел от передачи трансфертов из Москвы, которая собирала налоги с предприятий, колхозов, а также с граждан СССР. Основная часть промышленности, сельского хозяйства и торговли Украины финансировалась из бюджета Советского Союза. Хотя, доля численности населения Украины и вклада ее экономики в общесоюзную достигала 20%, бюджет республики составлял только 10,3% бюджета СССР в 1960, 9,8% – в 1965, 8,5% – в 1970 и 1975, 8,6% – в 1979. До 1991 бюджет имел положительное сальдо, затем стал дефицитным. В 1993 дефицит бюджета составил 17% от ВВП. В 1995 правительство приняло план финансовой стабилизации, благодаря которому удалось снизить инфляцию и увеличить сбор налогов. К 1998 бюджетный дефицит снизился до 6,8% от ВВП, хотя на содержание государства тратилось 18,3%, а на дотации предприятиям и выплаты частным лицам – 13%.

7. Отдых и туризм

Украина - страна с развитым туризмом, которую посещают ежегодно более 15 миллионов туристов (18,9 млн. в 2006), прежде всего из Восточной Европы, а также Западной Европы, США и Японии.
· Крым - тропический климат, знаменитые морские курорты и горные ландшафты. 
· Карпаты - горные ландшафты с обширными возможностями для горных лыж и пеших прогулок, оздоровляющие источники минеральных вод. 
· Побережье Азовского моря - пляжные курорты. 
· Днепр - круизы, пляжный отдых, рыбалка, серфинг.
 Виза
Гражданам России, стран СНГ, Европейского Союза, США, Канады, Швейцарии и Японии не нужна виза при пребывании не дольше 3 месяцев.

8. Охрана окружающей среды и экологические проблемы

Территория Украины, за исключением отдельных небольших районов в пределах Украинских Карпат, Центрального и Восточного Подолья, Полтавщины характеризуется как загрязненная и очень загрязненная, а 15% площади страны вообще отнесены к "чрезвычайно загрязненным регионам с усиленным риском для здоровья людей и регионам экологической катастрофы". К ним относятся тридцатикилометровая зона аварии Чернобыльской АЭС, южное Приднепровье (оконтуренное линией Днепропетровск–Кировоград–Кривой Рог–Никополь–Запорожье–Днепропетровск) и район Донбасса.
Решение проблемы улучшения экологического состояния территории Украины в первую очередь следует начинать с введения системы природоохранных мер в регионах, имеющих наибольшее социально-экономическое значение для страны и напряжённую экологическую ситуацию. Такими регионами правительство, с подачи специалистов, признало Донецко-Приднепровский, Полесский, Карпатский и Азово-Черноморский с рекой Днепр.
Проблемы крупнейших водных объектов.
Наиболее острые проблемы относятся к бассейнам главных водных артерий Украины – рекам Днепр и Днестр, в которых проживает почти 80% населения страны. Когда-то Днепр – одна из крупнейших рек Европы – был чистой рекой, со стабильной экосистемой имевшей большую биологическую продуктивность, нормально функционировавшую тысячелетиями и кормившую и поившую миллионы жителей его бассейна.
В настоящее время из-за грубых нарушений человеком на протяжении последних десятилетий азов рационального природопользования экосистема Днепра деградировала, нарушила связи между биотическими и абиотическими элементами. Основными причинами сложившейся кризисной ситуации являются: строительство на Днепре каскада водохранилищ, полностью изменивших динамику стока; крупномасштабные мелиорации; строительство в бассейне ряда значительных промышленных комплексов; огромные объёмы водозабора для промышленности и орошения; сброс значительных объёмов загрязнённых вод и некоторые другие. По этим же причинам деградировала экосистема Днестра (и некоторых других рек), где вымерли ценные виды рыб, на дне накопились значительные объёмы отложений, включающие тяжёлые металлы, радионуклиды, гумусовые вещества и др.
Речной режим Днепра, строительством гидроэлектростанций и их водохранилищ, искусственно был трансформирован в озёрный, благодаря чему водная циркуляция резко замедлилась и сформировались обширные зоны застоя (замора). Водохранилища значительно ухудшили окружающую среду (далеко от их берегов поднялся уровень грунтовых вод, усилилось засоление почв, почти на порядок увеличился объём подземного стока, а вместе с ним значительно вырос уровень загрязнения подземных вод, изменился водно-солевой режим почв в зонах ирригации, снизилось содержание гумуса, усилилась эрозия береговой зоны). Такие же негативные явления характерны и для бассейна Днестра, где огромный вред причиняют стоки с полей (пестициды, нитраты), выбросы предприятий концернов "Хлорвинил" (Калуш), "Укрнефтехим" (Надворная), "Укрце мент" (Каменец-Подольский) и др.
В крайне тяжелом экологическом состоянии пребывает Азовское море, фактически являющееся зоной экологической катастрофы. Около 40-50 лет назад здесь вылавливалось рыбы в 35 раз больше, чем в Чёрном море и в 12 раз – чем в Балтийском. В Азове раньше водилось 114 видов рыб и общий вылов (преимущественно ценных промысловых видов) в лучшие годы превышал 300 тыс. тонн. Нынешние рыбные уловы упали в шесть раз, а выловленная рыба зачастую в опасных дозах отравлена ядохимикатами.
Экологическая ситуация в Чёрном море не намного лучше, но ещё нивелируется из-за значительно больших размеров и глубины. В него воды Днепра, Южного Буга, Днестра и Дуная ежегодно выносят миллионы кубометров стоков, загрязненных огромным количеством токсических веществ. Фиксируются крупные объёмы загрязнения шельфовых зон бытовыми и канализационными стоками в курортных зонах, из-за чего в последние годы неоднократно закрывались пляжи Ялты, Феодосии, Евпатории, Алушты и Одессы. Из-за возникновения больших объёмов загрязнённых терригенных отложений в прибережных районах северо-западной части Чёрного моря случаются заморы, а в связи с активизацией разработки подводных нефтегазовых месторождений участилось загрязнение вод нефтепродуктами.
Спасение Днепра, других крупных водотоков и морских бассейнов возможно лишь при условии принятия и реализации комплексной национальной программы, содержащей широкий спектр мер по экологическому оздоровлению и восстановлению, начиная с малых рек, а также активное сотрудничество с соседними государствами (прежде всего, с Россией и Белоруссией) в этих вопросах. Отсутствие концепции развития водного хозяйства Украины на будущее десятилетие тормозит и развитие эффективных мер по охране водных объектов Украины.
Перспективы состояния окружающей среды.
Анализ динамики экологического состояния Украины свидетельствует, что экологический кризис продолжает развиваться, разрастается, охватывая всё большие территории страны. Этому способствуют практически полное отсутствие финансирования серьёзных природоохранных мер в промышленности, безнаказанность за деятельность губящую природу, рост количества и мощности техногенных аварий на производствах из-за износа оборудования, низкая эффективность очистных сооружений, слабый уровень экологического образования населения и другие.
Необходимо в первую очередь повышать уровень экологического образования граждан Украины, ввести крупные материальные штрафные санкции за причиняемый вред окружающей среде, как для промышленных предприятий, так и для физических лиц и отработать систему их получения. Но главной украинской бедой остаётся бедность страны и с каждым годом всё более заметна её невозможность соответствовать международным экологическим критериям охраны окружающей среды из-за тотального недофинансирования буквально во всём
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