

Географическое положение Российской Федерации
Российская Федерация является самым крупным государством в мире и общей площадью составляет 17,1 млн км2. Она лежит на самом большом материке – Евразия, в двух частях света: на востоке Европы и севере Азии, но несмотря на это представляет собой единый территориальный массив. На востоке Россия пересечена 1800 меридианом, в средней полосе – Северным полярным кругом.
Россия имеет 7 крайних точек. На севере их 2 – крайняя островная: мыс Флигели(о.Рудольфа, земля Франца Иосифа) и крайняя материковая: мыс Челюскин. Самая южная точка – 1 -  материковая – г.Базардюзю. На западе крайних точек тоже 2 – Балтийская коса Гданьского залива и граница РФ с Эстонией. Самая восточная материковая точка России – мыс Держнёва, островная – остров Ратманова.
Россия – северная страна, лежащая к северу от Экватора. Государство лежит в климатических поясах от Субтропиков до Арктики, включая в себя 4 пояса, в том числе, Умеренный и Субарктический.
Российская Федерация омывается водами 3х океанов, а точнее, их морями – морями Атлантики, Ледовитого и Тихого океанов. Среди морей Атлантики выделяют: Балтийское, Чёрное и Азовское; в Тихом океане Россию омывают Японское, Охотское и Берингово моря; Чукотское, Восточно-Сибирское, море Лаптевых, Карское, Баренцево и Белое моря, относящиеся к Ледовитому океану, также омывают государство.
Конфигурации Российского государства значительно изменилась со времён СССР, её границы расположены восточнее, сменился и географический центр и центры расселения. Характер границ в принципе менялся с течением времени, в зависимости от многих исторически сложившихся факторов. В связи со своими обширными территориями, Россия имеет наибольшее число пограничных стран на суше: Норвегия, Финляндия, Эстония, Латвия, Литва, Польша, Белоруссия, Украина, Грузия, Абхазия и Южная Осетия, Азербайджан, Казахстан, Монголия, Китай, КНДР. И того, 16 пограничных стран на суше. Также Россия имеет 2х морских стран-соседей: США и Япония.
Россия занимает срединное положение в Северном полушарии, таким образом, положение между трёх океанов позволяет осуществлять связи со всеми странами всех материков. Россия граничит с 16 государствами на суше, имеющими важное экономическое значение для России: они сосредотачивают большой процент производства мира и его научного потенциала. На 1 соседский пояс приходится 1/3 росэкспорта и 2/5 импорта. Что касается соседей других порядков, то с 64 странами осуществляется более 90% внешней торговли нашей страны. Также, следует учесть что Россия – член многих международных организаций.
Что касаемо транспортно-географического положения России, то нужно отметить ухудшения в развитии экономических связей после распада СССР. На данный момент, в России ведётся строительство новых и расширение старых портов. Важно для нашего государства Большое водное кольцо Европы, позволяющее осуществлять поставки судами типа «река-море». На западе транспортное положение определено большим количеством железных дорог и системой трубопроводов. На востоке уникальность положения обусловлена длиной Тихоокеанского побережья. Российские транспортные пути – важнейший ресурс государства.
Геополитическое положение РФ очень сложное. С военно-стратегической точки зрения оно также не выгодно, т.к. Россия граничит с 2мя крупными военными «полюсами». А с экономической точки зрения сложность положения установлена местом меж 3мя мощными центрами экономики: Европейский союз, Япония, Китай. Зато на Европейском севере геополитическое устройство России довольно устойчиво. 
На территорию РФ поступает загрязнённый воздух из промышленных районов Европы, концентрация промышленности в Китае и Японии также отрицательно влияет на территории. Наряду с воздушными загрязнениями на северо-западе существует угроза морских загрязнений. В то же время сама Россия имеет ряд промышленных районов, оказывающих влияние на соседей. 
Началом исторического прошлого России принято считать год основания Москвы – 1147. На первых периодах формирования и освоения территории России важнейшим направлением русской колонизации было северное. Так было сформировано Московское княжество, превратившееся к XIV веку в полноценное государство. После ослабления Золотой Орды северное направление сменяется первоначально южным, а затем восточным и северо-восточным. В этот период из Русского государства начала XVI века Россия превращается в Российскую многонациональную державу. Затем эти направления расширения государства сменяется на западное, а потом вновь на южное. В эти времена к России присоединяются страны СССР. И государство становится могущественной империей. А к 1922 году Россия с присоединившимися к ней странами образуют Союз Советских Социалистических республик. Но в конце XX века, 1990 год, в истории государства Российского завершается этап колонизации и роста территорий. Он завершается распадом СССР и образованием современной Российской Федерации.
В России в результате многовековой истории образовалась огромная область, называемая «Российским миром», где многочисленные народы объединились, сохранив свои особенности. Но Россию окружают цивилизации, отличающиеся от неё этническими особенностями: Европейская, Исламская, Китайская и Восточно-Азиатская.
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