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Что приходит на ум, когда слышишь слово "Урал"? Многие  люди ответят следующее: "руда", "изумруды", "самоцветы", ... и, пожалуй, всё. Но правильно ли ограничиваться лишь этими знаниями о столь значимом для России районе как Урал?!.. Ведь это, по сути, первый горный район до которого дошли русские землепроходцы. Во времена Петра Великого ему суждено было стать родиной горнозаводской промышленности России, в те самые времена, когда страна в высшей степени нуждалась в металле для перевооружения своей армий. Именно освоение уральских рудных месторождений и развитие здесь металлургий сыграло положительную роль в исходе Северной войны, которая, как известно, завершилась разгромом Швеции и блистательной победой русского оружия.
 Уже в 18 веке Урал вывозил металл за границу, в том числе и в Англию. Это, безусловно, говорит о том, что Урал приобрел мировое значение. Но прогресс не стоит на месте. Развитие технологий производства металла, отмена крепостного права в 1861 году, которая лишила промышленность района дешевой рабочей силы, истощение лесных ресурсов, конкуренция со стороны Южного металлургического района привели к падению значимости Урала, и  на рубеже 19-20 века он вступил в полосу кризиса. Вскоре после создания Урало-кузнецкого комбината, соединившего в 30-е годы 20 века уральскую руду с кузнецким углем, Урал приобрел вторую жизнь. Были построены гигантские заводы в Магнитогорске, нижнем Тагиле, Челябинске и Новотроицке.
В годы Великой отечественной Войны Урал сыграл неоценимую роль в приближении победы над фашистской Германией.
В современные дни Урал не потерял своего экономического значения для России, несмотря на трудные 90-е годы. Это по-прежнему крупнейший металлургический район нашей страны. 
В новом тысячелетий перед Уралом открываются значительные перспективы технологического и экономического роста. Но, несмотря на все радужные перспективы перед районом стоит ещё множество проблем, решать которые предстоит не один год, и даже не одно десятилетие. Это, например, проблема экологий. Ведь не факт, что на Урале многие территорий являются мертвыми зонами, представляющими собой черные пустыни, сложенные из отходов производства. Здесь же, по мнению международных организаций по охране окружающей среды, таких как GREEN PEACE, находится самое грязное место Земли  на территории Челябинской области. Под угрозой находится и здоровье простых жителей Урала.
Говоря об Урале, нельзя не сказать о разнообразий месторождений драгоценных и поделочных камней. Известный геолог Александр Евгеньевич Ферсман назвал Урал "жемчужиной минерального царства", считая его важнейшим мировым центром геохимического сырья. Ведь Урал богат не только рудами железа, меди, свинца и цинка, никеля, титана, вольфрама и многих других металлов, но и залежами драгоценных и поделочных камней, таких как яшма, малахит, аметист, мрамор... Имеются здесь и месторождения калийных солей, нефти и газа.
Все это, естественно, сыграло свою роль в выборе темы моей курсовой работы, целью которой стало изучение Уральского экономического района и его характеристика.
При выполнений работы передо мной стояли следующие задачи:
дать экономико-географическую характеристику уральского района;
дать оценку природно-ресурсному потенциалу района;
описать население и трудовые ресурсы района;
проанализировать основные отрасли промышленности района;
описать территориальную организацию района;
дать оценку перспективам развития уральского экономического района.

При выполнении работы были использованы различные литературные источники, в том числе учебники для вузов и научная литература.
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        Природные ресурсы Урала отличаются большим разнообразием и оказывают огромное влияние на его специализацию и уровень развития. Уральский экономический район обладает  и минерально-сырьевыми, и топливными, и нерудными полезными ископаемыми. По запасам некоторых видов минеральных ресурсов (медных руд, асбеста, калийных солей) Урал занимает ведущее место в мире.
Топливные ресурсы Урала представлены всеми основными видами: нефтью природным газом, углем, горючими сланцами, торфом. Месторождение нефти сосредоточены в основном в Башкортостане, Пермской  и Оренбургской областях и в Удмуртии, природного газа – в Оренбургском газоконденсатном месторождении, которое является  крупнейшим в европейской части страны.
Месторождения железных руд и руд цветных металлов сконцентрированы в основном в пределах Уральских гор. На Урале известно свыше 2 тысяч месторождений и рудопроявлений железных руд, из них балансовых месторождений – 75, эксплуатируются – 29. По добыче железной руды  Урал уступает только Центрально – Черноземному экономическому району. Тем не менее, потребности района в железных рудах удовлетворяются за счет собственной добыче только на 3/5. В настоящее время ведется разработка бедных руд Качканарской и Бакальской групп месторождений, в которых сосредоточенны 3 /4 запаса уральских железных руд. Только благодаря тому, что руды многокомпонентные и содержат также ванадий и титан, добыча их  рентабельна.
Урал выделяется большими запасами разнообразных ресурсов цветных металлов.  Это и медные руды ( Красноуральская, Кировоградская, Гайское, и др. Месторождения ), и цинковые ( преимущественно медно–цинковые), и никелевые  ( Верхний Уфалей, Орск, Реж). Имеются значительные ресурсы алюминиевого сырья (бокситы), сосредоточенные в Североуральском бокситоносном бассейне (месторождений Красная Шапочка, Северная, Сосьвинское и др.). Правда, многие месторождения  бокситов уже истощены. Важную роль играет добыча золота, драгоценных и поделочных камней. 
      Урал обладает крупными ресурсами калийных и поваренных солей. Здесь расположен один из самых больших соленосных бассейнов - Верхнекаменский, его балансовые запасы по всем категориям составляют свыше 173 млрд.т . Следует отметить также Илецкое месторождение поваренной соли в Оренбургской области. На Урале сосредоточены основные промышленные запасы асбеста в стране: Баженовское (Свердловская область) и Киембаевское (Оренбургская область) месторождения. Имеются залежи глин, песков, известняка и др.
Существенное влияние на формирование хозяйства Уральского экономического района оказывает его чрезвычайно выгодное экономико-географического положение. Урал занимает центральное положение в стране. Он входит в состав Западной экономической зоны России, граничит с районами Восточной зоны, отсюда– относительная близость к разнообразным  минерально– сырьевым и топливно– энергетическим ресурсам Сибири, к рынкам сбыта готовой продукции, которая потребляется как в западной, так и в восточных районах страны. Урал имеет важное значение как машиностроительная база освоения восточных районов. Благоприятное экономико-географическое положение Урала способствует повышению его роли в межрайонном территориальном разделении труда.
Регион, находясь между промышленно развитой европейской частью и развивающейся восточной, богат природным сырьем и энергией... В связи с этим Свердловская область многие годы была базой индустриализации Сибири и Казахстана, что стимулировало развитие ее промышленности.
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Численность населения составляет 20 225,7 тыс.человек[2, с.499]. В настоящее время в Уральском экономическом районе насчитывается 140 городов, в которых проживает 75 % населения – это один из самых высоких показателей по стране. Четыре города имеют население свыше миллиона человек: Екатеринбург, Челябинск, Уфа, Пермь. Вокруг этих городов  сформировались крупнейшие городские  агломерации, сосредотачивающие 34 % населения Урала и занимающие около 10 % его территории. Наиболее урбанизированными являются Свердловская и Челябинская области, где в городах и поселках городского типа проживают соответственно 87 и 83 % населения. Плотность населения высока – 24,9 человек на один квадратный километр, при этом наиболее густо заселены Челябинская область ( 41,4 чел./ кв.км.) и Удмуртия  (38,7 чел. / кв.км.), наименее – Курганская и Оренбургская области ( 15,6 и 17,7 чел./ кв.км. соответственно ), но даже в этих областях плотность населения выше средней по стране. 
Трудовые ресурсы Уральского экономического района отличаются высокой общеобразовательной и профессиональной подготовкой. В этом одна из причин более высокой производительности труда по сравнению со средней по стране.  В районе преобладает население,  занятое в промышленности. В переходный период чрезвычайно обострились  проблемы занятости в индустриальных, с высокой концентрацией предприятий  ВПК  областях Урала. В настоящее время преобладает скрытая безработица (особенно высок ее уровень в Челябинской  и Свердловской областях), но велика угроза перехода ее массовую безработицу. Ситуация осложняется с притоком мигрантов из регионов Севера, из государств – бывших союзных республик. Основные пути решения этих проблем: структурная перестройка хозяйственного комплекса Уральского района, развитие предпринимательства. 
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Транспорт играет огромную роль в функционировании хозяйственного комплекса Урала. Это объясняется, с одной стороны, активным участием района территориальном разделении труда, а с другой, - высоким уровнем комплексности экономики Урала, который проявляется в том, что многие отрасли хозяйства работают не изолированно, а в тесной взаимосвязи друг с другом. Отсюда - высокий удельный вес внутрирайонных перевозок (до 60 %). 
В Уральском экономическом районе преобладает железнодорожный транспорт. Железнодорожные магистрали пересекают Урал в основном широтном направлении, они осуществляют экономические связи с другими районами. Построена меридиальная железная дорога, выполняющая внутрирайонные перевозки. Предлагается построить Западно-Уральскую меридиальную и Северо-Уральскую широтную железные дороги, намечается строительство вторых путей, так как высока грузонапряженность дорог.
Автомобильный транспорт имеет большое значение для внутрирайонных перевозок различных грузов. Недостаточны протяженность и качество автомобильных дорог с твердым покрытием. В дальнейшем намечается создать новые автомобильные и железнодорожные выходы в Северо-Кавказкий, Волго-Вятский, Западно-Сибирский экономические районы и Казахстан.
Велика роль трубопроводного транспорта, через Урал проходят нефте и газопроводы из Западной Сибири в Европейскую часть страны и за рубеж.
Уральский район осуществляет разнообразный экономические связи со многими регионами. Из восточных районов Урал получает в основном сырье и топливо, а поставляет продукцию обрабатывающих отраслей. С европейскими районами осуществляется преимущественно обмен готовыми изделиями и конструкционными материалами, причем вывоз превышает объем ввоза. Наиболее тесные связи – с соседними экономическими районами: Западно-Сибирский и Поволжский. Западная Сибирь поставляет Уралу кокс, нефть, газ, а в перспективе – электроэнергию, а ввозит главным образом продукцию машиностроения и строительные материалы. Из Казахстана поступают железные руды, медные концентраты, электроэнергия и другие грузы. Поволжье получает лес, металлы, обменивается с Уралом продукцией, химией и машиностроения, поставляет продукты питания. 
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Чёрная металлургия


Железо. Славу Уралу создали, прежде всего, железные руды, месторождения которых на Урале известны с XVII в. В годы советской власти наша страна вышла на первое место в мире по ресурсам железной руды. Важное значение в этом принадлежит Уралу. По запасам его железорудные месторождения уступают только Курской магнитной аномалии и Кривому Рогу. Уральские руды высокого качества и расположены, как правило, недалеко от поверхности, что облегчает их добычу.
Еще в тридцатых годах, после XVI съезда ВКП (б), была поставлена задача создания на востоке страны второго угольно- металлургического центра СССР на базе богатейших угольных и рудных месторождений Урала и Сибири. Тогда же началось интенсивное изучение и разработка железорудного месторождения горы Магнитной на Южном Урале. Сейчас запасы железной руды горы Магнитной почти исчерпаны, но в первые десятилетия Магнитогорского металлургического комбината, и особенно в годы Великой Отечественной войны, это месторождение имело огромное экономическое значение в развитии черной металлургии нашей страны.
Запасы железной руды разведаны и на Северном Урале - Песчанская группа месторождений богатых магнетитовых руд, обеспечивающих потребность Серовского металлургического завода; доразведаны месторождения железа в Ивдельском районе и др. Разведочными работами в пределах Бакальского рудного поля (Челябинская область) были выявлены новые месторождения бурых железняков и сидеритов - Ново - Бакальское, Рудничное, Петлинское. В послевоенные годы открыты уникальные по размерам месторождения богатых магнетитовых руд - Качарское, Соколовско-Сарбайское - и оолитовых бурых железняков - Лисаковское, Аятское и др. В Южном Зауралье открыты Светлоозерское, Петровское и Медвежьеозерское месторождения (Курганский железорудный район).Сегодняшняя сырьевая железорудная база Уральского экономического района позволяет продлить срок существования действующих горнорудных предприятий и вести проектирование новых мощностей по добыче железных руд.
На Урале есть запасы и хромитовых руд (Сарановская группа месторождений), но они используются для производства огнеупоров вследствии низкого содержания оксида хрома и высокого содержания кремния. Для выплавки феррохрома применяются хромиты из Казахстана.
Тем не менее, в отрасли существуют   серьезные проблемы. Структура производимого в районе проката нуждается в совершенствовании. Машиностроение Урала – крупный потребитель проката, но свыше 1 / 3 проката приходится ввозить  из других регионов. Не хватает листового проката, легированных сортов проката и других. 
Высокая концентрация металлургического производства имеет по мимо положительных сторон ( снижение себестоимости продукции и прочее ) и крайне отрицательные последствия : резкое ухудшения экологической ситуации, проблемы водоснабжения , расселения населения, транспорта и других. Поэтому дальнейшее наращивание мощностей металлургических предприятий нецелесообразно, особенно на южном Урале, страдающем от недостатка водных ресурсов, где в настоящее время сосредоточенно основное производство. 
Важное направление дальнейшего развития черной металлургии Урала – техническое перевооружение действующих предприятий, ускоренное внедрение достижений НТП. Осуществляется строительство кислородно-конверторных цехов на Магнитогорском и Нижнетагильском комбинатах, электросталеплавильных производств с машинами непрерывного литья заготовок на Орско – Халиловском комбинате, Челябинском, Серовском, Алапаевском, заводах. Реконструируются все трубные заводы.

     

Цветная металлургия.   



Цветная металлургия также является отраслью рыночной специализации Уральского экономического района, отличается очень высоким уровнем развития, представлена производством меди, цинка, никеля.
Ведущее место занимает медная промышленность, сырьевой базой которой служат медно – колчеданные руды, залегающие вдоль восточного склона Урала. Добыча ведется в основном на Южном Урале. В ближайшее время начнется эксплуатация месторождений  качественных руд меди на северном Урале, отличающихся повышенным содержанием основных и попутных компонентов, низким содержанием вредных примесей; возможна открытая добыча. Предприятия по выплавке черновой меди сосредоточены в районах добыче и руд: в Красноуральске, Кировграде, Ревде, Карабаши, Медногорске. Последующая стадия обработки меди – ее рафинирование – осуществляется на электролитических заводах в Кыштыме и Верхней Пышме. При выплавке меди образуются отходы, используемые в химической промышленности. Так как медные руды обычно многокомпонентные и содержат кроме меди цинк, золото, кадмий, селен и другие элементы  (до 25) , медные заводы производят помимо меди  другие металлы или их концентраты. 
  На Урале осуществляются добыча и обогащение никелевых руд, выплавка металлического никеля металлоизделий. Производство никеля сосредоточено в районах добыче руд: в Южном Зауралье (Орск), Уфалейском районе. Новый горно-металлургический комбинат построен на базе Буруктальского месторождения. Кроме никеля он включает производство кобальта и железного концентрата, на нем осуществляется утилизация отходов для химических целей. 
Алюминиевая промышленность Урала обеспечивается собственным сырьем. Алюминиевые  заводы: Богословский (Краснотурьинск), Уральский ( город Каменск – Уральский ) и другие. Дальнейшее развитие алюминиевой промышленности на Урале связано с укреплением его энергетической базы, т.к. выплавка металлического алюминия очень энергоемкое производство. 
Энергоемким  является также производство титана и магния. На Урале оно представлено  Березниковским титано-магниевым комбинатом и Соликамским магниевым заводом, которые базируются на карналлитах Верхнекамского соленосного  бассейна. 
Для производства цинка в Уральском экономическом районе используется как местное сырье, представленное  медно – цинковыми рудами, так и привозные  концентраты.  Крупный центр цинковой промышленности – Челябинск.
Уральская горнометаллургическая компания (УГМК)
Соединив в себе чёрную и цветную металлургию, Уральская горнометаллургическая компания является одной из наиболее динамичных  вертикально интегрированных компаний страны. За последние годы УГМК прошла путь от конгломерата технологически взаимозависимых предприятий до металлургического холдинга.
В нашей стране уже сформировались крупные промышленные холдинги, которые в состоянии организовать глубокую переработку сырья. Более того, наши промышленники идут по пути вертикальной интеграции – объединения сырьевых и перерабатывающих предприятий в единые цепочки, что обеспечивает производство конкурентоспособной продукцией. При этом сырьевая обеспеченность – важнейшая составляющая успеха холдинга.
По прогнозам международных экспертов предприятия УГМК обеспечены уральскими запасами медных руд лишь на 6-10 лет. Ситуация осложнена ещё и тем, что поставки с российско-монгольского ГОКа «Эрдэнет» практически прекращены. Сырьё минуя Россию, идёт на переработку в Китай и Японию. 
Ответ на вопрос, будет ли жить уральская медная промышленность через десять лет, надо искать уже сейчас. Возьмём в качестве примера ситуацию, сложившуюся на Удоканском медном месторождении на севере Читинской области. Отраслевые эксперты, говоря об Удокане, обязательно упоминают Уральскую горно-металлургическию компанию. Дело в том, что в своём перспективном развитии УГМК давно  ориентирована на Удокан. Сегодня предприятия УГМК не полностью обеспечены собственным сырьём. Уральские месторождения истощаются, и их не хватит на длительный срок. И именно освоение Удокана является выходом из той ситуации. Удокан важен не только для самой компании, но и для регионов где работает УТМК: Свердловской, Оренбургской, Курганской, Томской, Читинской и других областей.
Роль УГМК в общегосударственном масштабе сегодня известна: это более 40 процентов российской меди, 3,6 млрд. рублей налоговых отчислений за 2001год, более 20 градообразующих предприятий в 7 регионах России. И завтра роль компании в экономике страны будет только возрастать. А государственным чиновникам предстоит решать, кого российские природные ресурсы сделают богаче – Россию или остальной мир.
Если планам компании суждено сбыться, Россия получит доступ к рудной базе объёмом 20 млн. тонн меди и соответственно  мощный пульс развития отечественной металлургической и машиностроительной индустрии, смежных отраслей, не говоря уж о решении давно назревших проблем целого ряда регионов Урала и Забайкалья.


Машиностроение.


Машиностроение Урала – крупная отрасль его рыночной специализации, занимает ведущее место в структуре промышленного производства Уральского экономического района. В настоящее время в районе работают почти 150 машиностроительных предприятий, представляющих все под отрасли машиностроения. Здесь развиты: тяжелое машиностроение (производство горно-металлургического оборудования, химического и нефтехимического оборудования), энергетическая (производство турбин, паровых котлов и других), транспортное, сельскохозяйственное машиностроение,  тракторостроение. Наиболее быстро развивается электротехническое машиностроение, приборостроение, станкостроение. 

Многие производства являются металлоемкими, поэтому машиностроение тесно взаимодействует с металлургией. Основные центры тяжелого машиностроения: Екатеринбург («Уралмаш», «Уралхиммаш», «Уралэлектротяжмаш », заводы бурового и металлургического оборудования и др.), Орск (оборудование для металлургии и горно - рудной промышленности), Пермь (горно–шахтное машиностроение), Уфа (завод горного оборудования), Карпинск (производство и ремонт горного оборудования)  и другие. Оборудования для нефтяной и газовой промышленности   производится в Салавате, Бузулуки, Троицке  и др.  
Урал -  не только металлургическая база для тяжелого машиностроения, но и крупный потребитель его продукции. 
Ведущий центр производства турбин  - Екатеринбург. Сельскохозяйственное машиностроение и тракторостроение развито в Челябинске (тракторный завод, производство автотракторных прицепов и прочее), в Кургане  ( « Кургансельмаш »), Орске  и других городах. 
Транспортное машиностроение представлено вагоностроением (Нижний Тагил, Усть – Катав), производством легковых (Ижевск) и большегрузных (Миасс) автомобилей, автобусов (Курган); мотоциклов (Ижевск, Ирбит), судостроением  (Пермь), судоремонтом (Соликамск). 
Предприятия приборостроения, станкостроения, электротехнической промышленности работают во многих промышленных центрах Урала: Екатеринбурге, Челябинске, Уфе, Кургане, Оренбурге и др.
Для машиностроения  Уральского экономического района так же, как и для всей промышленности,  характерны чрезмерное концентрация в крупных городах; недостаточное специализация,  универсализм  многих предприятий, распыленность вспомогательных и ремонтных производств, замедленное внедрение достижений НТП, сохранение старой техники и технологии.

Основные направления развития машиностроения Урала следующие:  

Техническое перевооружение и реконструкция действующих предприятий, внедрение гибких автоматических линий, оборудования со встроенной микропроцессорной техникой и прочее.
Углубление специализации машиностроительных предприятий. С этой целью в малых и средних городах создаются филиалы и цехи крупных заводов, сюда выводятся « непрофильные » предприятия из больших городов, формируются централизованные ремонтные и обслуживающие производства;
3. Изменение структуры машиностроительного комплекса в сторону увеличения доли наиболее прогрессивных отраслей: станкостроения, производства точной механики, сложной аппаратуры и т. п. Одновременно произойдет дальнейшее углубление специализации

Прежде всего выделяется транспортное машиностроение, а из его подотраслей — автомобилестроение. Автозавод ВАЗ (Тольятти) производит легковые автомобили, Камский комплекс автозавода (центр в г. Набережные Челны) — большегрузные автомобили, Ульяновский автозавод — вездеходы УАЗ, в г. Энгельс изготавливаются троллейбусы, новый комплекс по производству автомобилей “Ока” построен в Елабуге. Крупными центрами авиастроения являются Самара, Саратов. Центры точного машиностроения — Казань, Пенза, Ульяновск; центры судостроения — Астрахань, Волгоград. Развито в районе и сельскохозяйственное машиностроение. Заводы по производству сельскохозяйственных машин расположены в Волгограде, Саратове, Сызрани, Каменке.
Миасс. Уральский автомобильный завод награжден дипломом и медалью выставки "Российский промышленник-2000", завершившейся в Санкт-Петербурге. В ней приняли участие 600 фирм из 35 стран мира, в том числе 30 предприятий Челябинской области.

ТЭК

Топливный энергетический комплекс - обеспечивает функционирование всех отраслей хозяйства. Особенно важно его развитие на Урале, где сконцентрированы многие тепло- и  энергоемкие производства. Урал относится к числу районов с низкой обеспеченностью топливно-энергетическими ресурсами. Традиционная отрасль для Урала – угольная промышленность, но запасы каменного и бурого углей на Урале по сравнению с другими угольными бассейнами страны весьма невелики. Местным углем обеспечивается только половина потребностей Уральского экономического района. Уголь на Урал завозится из Кузбасса, Караганды и Экибастуза.
Большое значение в настоящие время имеет добыча нефти и газа, которая тем и менее не покрывает потребности Уральского экономического района. 

Обьедененная Уральская энергосистема – это одна из крупнейших в стране, ее основа – теплоэнергетика, базирующая на угле и природном и попутном газе. Она представлена Рефтинской (3,8 млн. КВт), Троицкой (2,5 млн. КВт), и Ириклинской (2,4 млн. КВт)[3,с. 465], Южно-Уральской ГРЭС и др. Развита и гидроэнергетика – самые крупные ГЭС построенны на Ками: Воткинская и Камская; имеют несколько меньших по мощности гидроэлектростанции. На Урале есть атомная электростанция – Белоярская с мощным реактором на быстрых нейтронах. Дальнейшее укрепление энергетической базы Уральского экономического района связанна с вводом в действие строящейся Пермской ГРЭС (4,8 млн. кВт), расширением Рефтинской ГРЭС, сроительство Башкирской и Южно-Уральской АЭС. Электроэнергия также будет поступать по ЛЭП Экибастус – Урал (из Казахстана), а  в будующем – и из Западной Сибири и Канско-Ачинского ТПК. Для снабжения углем электростанции Урала разрабатывается проект углепровода Кузбасс – Урал протяженностью 2400 км.
Предполагается также освоение Севера – Сосьвинского и Камского угольных бассейнов. 

По объему 82,6 процента всего уральского экспорта приходятся на нефтяную и газовую промышленности (рост за год на 3,2 процента), основные производственные мощности которых находятся в Тюменской области - "ЛУКОЙЛ", "ЮКОС", ТНК, "Сургутнефтегаз", "Славнефть" и "Сибнефть" (уже второй год удерживают в рейтинге места с 1 по 6 соответственно, всего же отрасль представлена 15-ю предприятиями в общем рейтинге). Поэтому пермские предприятия нефтяной отрасли в рейтинге не значатся. Можно сделать предположение о том, что и в этом году доля нефтяного экспорта также продолжит тенденцию роста, чему будут способствовать такие факторы, как увеличение объемов добычи, благоприятная мировая конъюнктура, увеличение доли нефтепереработки и продолжение процессов слияний и поглощений.
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Химический комплекс сосредоточена в основном в Свердловской области и представлена отраслями: химической, нефтехимической, микробиологической и химико-фармацевтической и занимает значительное место в промышленном потенциале Среднего Урала, включая в себя более 30 крупных и средних предприятий и организаций, располагая развитым производством продукции основной химии и нефтехимии, микробиологии и фармации.
Химическая промышленность использует нефть, попутные нефтяные газы, уголь, соли, серный колчедан, отходы черной и цветной металлургии, лесной промышленности. Уральский экономический регион – один из ведущих в стране по развитию химической промышленности, которая представлена здесь всеми важнейшими производствами: минеральных удобрений, синтетических смол и пластмасс, синтетического каучука, соды, серной кислоты и другие. 
Урал одновременно является и крупным потребителем продукции химической промышленности. 
Наибольшее значение имеет производство минеральных удобрений, среди которых выделяется калийные. Калийные удобрения вырабатываются в районе добыче сырья (Верхнекамского соленосного бассейна). Основные центры расположены в Пермской области  (Березники, Солекамск). 
Предприятия по производству азотных удобрений размещаются в районе добыче угля и поваренной соли – Березники, работают в комплексе с металлургическими заводами (используют косовый газ) – Магнитогорск, Нижний Тагил; в районе нефтепереработки  (применяют ее отходы) – Салават. 
Фосфатные удобрения выпускаются в Перми, Красноуральске на основе привозных хибинских апатитов. При производстве минеральных удобрений используется серная кислота. 
Сернокислотная промышленность Урала базируется как на ископаемом сырье (серный колчедан), так и на отходах цветной металлургии (Ревда, Кировоград)  и других отраслей. 
Содовая промышленность приближена к мосторождениям поваренной соли, а также комбинируется с производством калийных удобрений при наличии известняков и угля. Основные  центры на Урале - Березники и Стерлитамак. 
 Химия органического синтеза представлена производством синтетических смол и пластмасс ( Екатеринбург, Уфа, Салават, Нижний Тагил ), синтетического каучука (Стерлитамак, Чайковский), шин ( Екатеринбург,) и другой продукции. Эта отрасль использует как местные, так и поступающие из Западной Сибири нефти и газа.
  

Предприятие нефтехимии могут сочетаться с нефтепереработкой, а могут быть самостоятельными: « Пермнефтеоргсинтез », « Салаватнефтеоргсинтез » и др.
Химическая промышленность имеет типичные для Урала проблемы: 
Чрезмерную концентрацию производства 
Недостаток воды
Дефицит топливно-энергетических ресурсов.

В целях создания условий для дальнейшего подъема производства своими основными задачами свердловские химики считают:
1. Обеспечение дальнейшего роста объемов производства, обновление основных фондов на новой технологической основе.
2. Реализацию мероприятий по рациональному использованию всех видов ресурсов, снижение издержек производства на основе современных принципов управления деятельностью предприятия и его финансами. Повышение прибыльности, сокращение числа убыточных предприятий.
3. Снижение социальной напряженности в коллективах, повышение платежеспособности населения области.
4. Проведение работ по профессиональной подготовке рабочих, созданию на предприятиях общественных молодёжных организаций.
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Лесная площадь Урала 42,0 млн. га, в том числе лесопокрытая достигает 35,2 млн. га[2, с.500]. Общий запас древесины около 3,5 млрд. м3 , в том числе спелой -1,9, из которой хвойных -1,3 млрд. м3 . Более 2/ 3 лесов Урала сосредоточено в Свердловской и Пермской областях. В историческом аспекте лесистость Урала резко снижалась. В 1869 г. она еще составляла 57 %. даже в таких малолесных районах, как Ирбитский, Каменский и Камышловский, (Свердловская область ) 200-300 лет назад она достигала 73-82%. В настоящее время лесистость составляет 42,7 %.
Лесная промышленность - отрасль рыночной специализации Уральского экономического района – работает на собственной сырьевой базе, представлена всеми стадиями производства начиная от заготовки древесины до выпуска конечной продукции (бумаги, спичек, фанеры, мебели, домостроение и др.). Развита химическая переработка древесины и ее отходов. 
В суровых климатических условиях Урала, в отличие от территорий с мягким климатом, деревья произрастают довольно медленно, что делает древесину крепкой и устойчивой к различным воздействиям.
Важнейшие центры лесной и деревообрабатывающей промышленности расположены в Пермской и Свердловской областях (Серов, Пермь, Соликамск и др.). Лесозаготовки ведутся преимущественно в южных и центральных частях этих областей, хотя основные лесные массивы находятся на севере.
Большое значение имеет целлюлозно-бумажная промышленность Урала, предприятия которой также расположено в Пермской (Краснокамск, Красновишерск, Соликамск) и Свердловской  (Новая Ляля) областях.
Основные направления дальнейшего развития лесной и целлюлозно-бумажной промышленности: постепенный сдвиг в северные районы Урала, повышение комплексности использовании лесных ресурсов; увеличения химической и химико-механической переработки древесины; реконструкция и техническое перевооружение действующих предприятий.
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Оренбургский.

Оренбургская область образована 7 декабря 1934 года. С 26 декабря 1938 по 4 декабря 1957 года именовалась Чкаловской областью. Область расположена широтной полосой по Южному Предуралью, отрогам Южного Урала и крайнему югу Зауралья. Территория области - 124 тыс.км2 (0,7% территории Российской Федерации, 15% - Уральского экономического района).
Численность населения на 1 января 1999 года составляла 2229,6 тыс.человек (1,5% населения России). Плотность населения области - 17,9 человека на 1км2 .
Всего в области 12 городов. Наиболее крупные из них: областной центр г.Оренбург (526,8 тыс.человек), города Орск (274,4), Новотроицк (109,7), Бузулук (86,8), Бугуруслан (55,5 тыс.человек).
В области развита транспортная инфраструктура. Эксплуатационная длина железнодорожных путей общего пользования - 1,7 тыс.км, протяженность автомобильных дорог с твёрдым покрытием (включая ведомственные) - 14,5 тыс.км (72,5% от общей протяжённости).

В центре и на западе области имеются природный газ, нефть, соль, сланцы, на востоке - руды чёрных и цветных металлов. Основные месторождения: Оренбургское газоконденсатное, Халиловское железорудное, Киембаевское - асбеста, Буруктальское - никельсодержащие руды.

В области функционирует соляное рудоуправление, находящееся в г.Соль-Илецке, которое выпускает пищевую соль, одну из лучших по качеству в России.

Область имеет потенциальные возможности по производству сельскохозяйственной продукции. Площадь сельхозугодий составляет 88% от общей земельной площади области. В структуре посевных площадей сельскохозяйственных культур 71% приходится на зерновые культуры, 6% - технические, 23%- кормовые культуры. Несмотря на то, что область относится к зоне рискованного земледелия, в благоприятные годы производилось значительное количество зерна. В 1968 году собрано 8288 тыс.тонн зерна (более 4 тонн на одного жителя области), 1986 - 6180,5 тыс.тонн (2,9), 1992 - 5692,2 тыс.тонн (2,6). В структуре производства зерновых культур основная доля приходится на пшеницу - 69%, ячмень - 16%.

В общем объеме валовой продукции в 1998 году на долю растениеводства приходилось 36%, животноводства - 64%. Основную часть производимого в области мяса составляет говядина (62%). Важным условием стабилизации производства мяса является развитие свиноводства и птицеводства. Доля производства свинины в общем объеме составляет 15%, мясо птицы - 14%.

. 
Свердловский.


Свердловская область образована 17 января 1934 года. Область расположена в основном на восточных склонах Среднего и частью Северного Урала и на прилегающих территориях Западно-Сибирской низменности (Зауралье); на юго-западе заходит на западные склоны Среднего Урала.
Территория области - 194,8 тыс. кв. км. (1,2% территории Российской Федерации).
Плотность населения области - 24,1 человека на 1 км2.
Область располагает богатыми природными ресурсами. Здесь имеются полезные ископаемые: железные и медные руды, бокситы, уголь, асбест, тальк, мрамор, золото, платина, драгоценнные и поделочные камни. Наиболее известные месторождения: железной руды - Качканарское, Кытлымское, Висимское; медной руды - Красноуральская, Кировградская, Среднеуральская группы; угля -Богословский, Северо-Сосьвинский, Буланаш- Елкинский бассейны; асбеста - Баженовское; талька - Шабровское, золота - Березовская провинция. Лес занимает 61% территории области, произрастают в основном хвойные деревья.

Свердловская область - основное звено экономики Урала, где сосредоточено до четвертой части его промышленного потенциала. В совокупной товарной продукции промышленности и сельского хозяйства области доля промышленности составляет 93%. На основе эксплуатации богатейших минерально-сырьевых ресурсов здесь получила развитие тяжелая промышленность. В структуре промышленного производства основную роль играют машиностроение и металлообработка, черная и цветная металлургия, химическая, лесная и деревообрабатывающая промышленность, электроэнергетика, промышленность строительных материалов.
Земли сельскохозяйственного назначения составляют 14% всех земель области, из них пашня занимает 60%.
Для Свердловской области характерно высокоразвитое сельское хозяйство. И хотя размер посевных площадей в области самый небольшой на Урале, половина их занята под кормовыми культурами, что способствует развитию молочно-мясного животноводства. Вокруг городов и промышленных центров организовано пригородное хозяйство с посевами картофеля, овощей, разведением птицы. В области развито также пчеловодство.
Область имеет развитую железнодорожную сеть, связывающую ее с западными и восточными районами России и странами СНГ. Железнодорожный транспорт отличается высокой грузонапряженностью. Эксплуатационная длина железнодорожных путей общего пользования - 3,6 тыс. км, протяженность автомобильных дорог с твердым покрытием (включая ведомственные) - 16,8 тыс. км (85% от общей протяженности), внутренних судоходных путей - 702 км.
На северо-востоке области осуществляются речные перевозки по р.Тавда, проложены газопроводы Медвежье - Пунга - Нижний Тагил - Екатеринбург, Бухара - Урал. Развит воздушный транспорт.

Челябинский.

Челябинская область образована 17 января 1934 года. Область расположена в основном на восточных склонах Южного Урала и прилегающих территориях Зауральской низменности, на северо-западе захватывает часть горных хребтов Урала. 
В области залегают полезные ископаемые: уголь, железная руда, магнезит, графит, огнеупорные глины. Наиболее известные месторождения: угля - Челябинский бассейн; железной руды - Бакальское, Магнитогорское, Златоустовское; магнезита - Саткинская группа; графита - Тайгинское, огнеупорных глин - Нижнеувельское. Площадь, покрытая лесом, составляет более 1/4 территории области.
В совокупном выпуске товарной продукции промышленности и сельского хозяйства области доля промышленности составляет 90,8% (второе место после Свердловской области). Областной центр - г.Челябинск занимает первое место среди городов Урала по объему выпускаемой промышленной продукции. Область - крупнейший в Российской Федерации район производства металла. Основные предприятия отрасли - Магнитогорский металлургический комбинат, Челябинские металлургический и электрометаллургический комбинаты, Злотоустовский металлургический завод и ряд других. В общем объеме производства области доля машиностроения и металлообработки составляет около 20%. Получили развитие черная металлургия, угольная промышленность, широко известны каслинское и кусинское художественное литье, златоустовская гравюра по металлу, производство часов.
Земли сельскохозяйственного назначения составляют 58% всех земель области, из них пашня занимает 62 %. Южная часть области - район плодородных земель, край высокоразвитого сельскохозяйственного производства. Сельскохозяйственные культуры занимают около 2,3 млн. га посевных площадей, из них более половины - зерновые и зернобобовые культуры. Преобладают посевы пшеницы, ячменя, овса, гречихи, проса. В валовой продукции сельского хозяйства более 65% приходится на продукцию животноводства (мясо-молочное направление), овцеводства, свиноводства, птицеводства.

 Пермский.

Пермская область образована 3 октября 1938 года. В составе области Коми-Пермяцкий автономный округ.
Область расположена на северо-востоке Восточно-Европейской равнины и на западных склонах Среднего и Северного Урала. 
Область располагает значительными запасами природных ресурсов. Здесь имеются нефть, газ, уголь, калийно-магниевые соли, поваренная соль, хромиты, торф, золото, алмазы, пески, щебень, гравий. Наиболее крупные месторождения: калийно-магниевых солей - Верхнекамское; песка, гравия - Всеволодо-Вильвенское; каменного угля - Кизеловское. Около 60% территории области занимают леса - таежные еловые, широколиственные с примесью сибирской пихты.
В совокупной товарной продукции промышленности и сельского хозяйства области доля промышленности составляет 89,1%. В структуре промышленного производства первое место занимают электроэнергетика, топливная промышленность, машиностроение и металлообработка, химическая и нефтехимическая, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность. Мировое значение имеют ископаемые запасы Верхнекамского калийного бассейна, где сосредоточено более четвертой части мировых запасов калия. Поэтому области принадлежит ведущее место в стране по производству калийных удобрений. Крупнейшие предприятия этой отрасли - АО “Уралкалий”, “Сильвинит”, “Азот”. Легкая промышленность представлена прежде всего производством шелковых тканей (г.Чайковский).
Земли сельскохозяйственного назначения составляют 18% всех земель области, из них пашня занимает 72%. По размеру посевных площадей, валовому сбору зерновых и картофеля область занимает третье место на Урале. Получило развитие кормопроизводство для мясомолочного животноводства. Развито птицеводство, пчеловодство, вокруг промышленных центров - пригородное хозяйство.
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          На сегодняшний момент почти вся территория Урала подвержена мощной антропогенной нагрузке. Особенно негативное влияние на состояние окружающей среды в районе оказывают горнодобывающая промышленность, черная и цветная металлургия, химическая и нефтехимическая промышленность, тепло – и гидроэнергетика, лесозаготовки. В настоящее время Урал считается зоной экологического бедствия – семь городов занесены в « черную » экологическую книгу России: Екатеренбург, Курган, Нижний Тагил, Пермь, Магнитогорск, Каменск-Уральский, Челябинск. В атмосферу Урала только горными и металлургическими предприятиями выбрасываются сотни тысяч тонн вредных веществ ежегодно. Отходы производств почти не утилизируются, в регионе скопилось свыше 2,5 млрд. Куб. Метр. Отходов горного и металлургического производства.
Тысячи гектаров земель изымаются под горные работы, загрязняются подземные и поверхностные воды, почвы, атмосфера, уничтожается растительность. Часть территории Южного Урала подверглась радиоактивному загрязнению.
Несомненно, экологический кризис ставит под угрозу успех экономических реформ в регионе, так как требуемые затраты на ликвидацию хотя бы основных экологических нарушений в несколько раз превышают суммы, выделяемые для этих целей во всей стране.          
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Главное направление дальнейшего развития хозяйства Уральского экономического района в условиях перехода к рыночной экономике – это всемирная интенсификация производства. В последние годы в регионе снизилась фондоотдача, а возросла фондоемкость производства. Это связано с накоплением физически и морально устаревших промышленно-производственных фондов, низкими темпами капитального строительства и реконструкции предприятия, что в сочетание с резким преобладанием в структуре хозяйства тяжелой индустрии, чрезвычайно высоким уровнем концентрации производства затрудняет переход Урала к рыночным отношениям. Предприятия – гиганты района труднее поддаются модернизации и переоборудования, медленно реагируют на запросы рынка. Четвертая часть основных фондов в промышленности региона нуждается в замене на улучшенной технологической основе, в первую очередь, в черной и цветной металлургии.
Первоочередными задачами на Урале являются развитие наукоемких производств, сферы образования, конверсия оборонной промышленности. Специализация Уральского района в дальнейшем сохранится, но она должна быть доведена до высокого технологического уровня. Основная доля капитальных вложений будет направляться на техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий, поэтому координальных сдвигов в территориальной структуре хозяйства не предвидится.
            Главное направление дальнейшего развития хозяйства Уральского экономического района в условиях перехода к рыночной экономике – это всемирная интенсификация производства. В последние годы в регионе снизилась фондоотдача, а возросла фондоемкость производства. Это связано с накоплением физически и морально устаревших промышленно-производственных фондов, низкими темпами капитального строительства и реконструкции предприятия, что в сочетание с резким преобладанием в структуре хозяйства тяжелой индустрии, чрезвычайно высоким уровнем концентрации производства затрудняет переход Урала к рыночным отношениям. Предприятия – гиганты района труднее поддаются модернизации и переоборудования, медленно реагируют на запросы рынка. Четвертая часть основных фондов в промышленности региона нуждается в замене на улучшенной технологической основе, в первую очередь, в черной и цветной металлургии.
Первоочередными задачами на Урале являются развитие наукоемких производств, сферы образования, конверсия оборонной промышленности. Специализация Уральского района в дальнейшем сохранится, но она должна быть доведена до высокого технологического уровня. Основная доля капитальных вложений будет направляться на техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий, поэтому координальных сдвигов в территориальной структуре хозяйства не предвидится.





                                      






[bookmark: _Toc274942604] СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
1.«Введение в экономическую географию и экономику России»: Учебное пособие для студентов ВУЗов (Под ред. Глушковой В.Г.) 2ч.- М.:Владос-Пресс, 2003
2.«Региональная экономика» (Под ред. Видяпина В.И., Степанова М.В.)- М.:ИНФРА-М, 2005
3.«Региональная экономика России» (Под ред. Кистанова В.В., Копылова Н.В.)- М.: Финансы и статистика, 2002                       4.«Федеральные округа Российской Федерации: анализ и перспективы экономического развития (Под ред. Гохберга М.Я.) – М.: Финансы и статистика, 2002                                                             5.«Пермский обозреватель» №28 (88) от 16 сентября 2002.
6. «Человек & Карьера» № 9 (144) 2002.                                             7. М.Гохберг Уральский федеральный округ//«Экономист» №2, 2004                                                        
8.Атлас «Население и хозяйство», 9 класс, М.: «Дрофа», «Издательство Дик», 2002.
9. http://www.urm.ru – Сайт посвященный металлургии Урала.
[bookmark: _Hlt24518665][bookmark: _GoBack]10.http://openbudget.karelia.ru – сайт Уральского экономического района. 
