География США.
Соединенные Штаты Америки – наиболее экономически развитая страна мира. По размерам территории это государство занимает четвертое место в мире. Площадь ее 9364 тыс. кв. км. Это республика, состоящая из 50 штатов и федерального округа Колумбия (территория столицы страны – Вашингтона). 48 штатов располагаются компактно, 2 отдельно: Аляска, купленная у царского правительства России в 1869 г., и Гавайские острова.
Экономико-географическое положение США очень выгодно: широкий фронт морских границ на западе и на востоке (12 тыс. км.), прекрасные гавани. По государственным строям США – федеративная республика, каждый штат имеет свою конституцию, свои законодательные и исполнительные органы власти, выборного губернатора, а также символику.
Важную роль в нынешнем процветании США сыграло освоение огромных богатств. Сегодня США занимают первое место в западном мире по запасам угля, урана, второе – по запасам газа, меди, цинка, железной руды. Многие месторождения истощены. Не хватает руд легирующих металлов (хрома, никеля, кобальта).
На обширной территории США проживает около 250 млн. человек, что является третьим показателем в мире. Современные американцы, кроме коренного населения (1% индейцев, эскимосов, алеутов, гавайцев), включает в себя и выходцев из различных стран мира (75%). Составной частью американской нации являются негры (12%), предки которых были привезены из Африки для работ на плантациях. Большое влияние на численность населения оказывает иммиграция, ежегодный приток, который сейчас составляет около 1 млн. человек. Во второй половине XX века иммиграция из Европы значительно уменьшилась, но зато увеличилось количество иммигрантов из Азии, а особенно из Латинской Америки. 
Промышленность США отличается высоким уровнем производственной и территориальной концентрации. В ней представлены все существующие отрасли, ориентированные на выпуск как массовый, так и серийной продукции.
ИСТОРИЯ США В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА.
США поздно вступили в первую мировую войну, и их людские потери были невелики. За годы первой мировой войны промышленное производство сделало большой скачек. Изменилось и финансово положение США в мире. Из должника Европы они превратились в международного кредитора.
Крупный сдвиг произошел в развитии материально-технической базы американского капитализма. Крупные корпорации стали инициаторами развития массового производства. В авангарде технического прогресса были: автомобильная, химическая, электротехническая промышленности, производство бытовой техники. Конвейерные линии, впервые введенные Генри Фордом в 1914 г. на автомобильном заводе в Мичигане, стали олицетворением технической и технологической перестройки промышленного производства. Поточные линии рационализация и интенсификации начали вводиться в производстве бытовой техники. 
Впечатляющие успехи внедрения новой техники и ускоренный рост производства породили новый термин «просперити» («процветание») и иллюзорную веру в бескризисное развитие.
Однако, в этом развитии все острее появлялась проблема сбыта продукции из-за низкой покупательной способности. Это была «ахиллесова пята» американского процветания. Это понимали немногие предприниматели. Генри Форд приказал: «Снизьте цены до покупательной способности», и благодаря новым методом цена машины модели Т снизилась до 290 долларов. Форд стал национальным героем. К 1925 г. Форд добился впуска 9000 машин в день. С 1927 года Форд пустил в производство модель А. 
Форд запрещал во время работы разговаривать, петь, курить, свистеть. Один критик заметил, что единственно, что рабочий должен был делать, это «поставить гайку 14 на болт 142 и повторять, повторять, повторять, пока руки не начинали трястись, а ноги дрожать». Но Генри Форд платил своим рабочим больше, чем другие предприниматели. 
В то время была изобретена новая формула «реклама + кредит = процветание навсегда». Но продажа в кредит – это долги. Бесконечно это продолжаться не могло. Между тем, зарплата росла медленнее темпов роста производства и инфляции.
У американского процветания был красивый фасад: развитие массовой культуры. В жизнь обывателя вошел кинематограф, а с ним и кумиры кино Мери Пикфорд, Чарлз Чаплин. Ежедневные газеты выходили массовыми тиражами. Почти в каждом доме появилось радио. Каждый пятый американец имел автомобиль. Строились кинотеатры, стадионы для массовых спортивных зрелищ (футбол, хоккей, бейсбол и др.). Широкую популярность приобретают джазовая музыка, модные новые танцы, демократизировалась одежда, прически. Новая техника меняла условия быта.
Бешеный ритм экономического развития, олицетворявшего материальный прогресс, новейшие достижения науки и техники, преобразование быта сочетались в США с ростом консерватизма и воинственного индивидуализма. Бизнес добился отмены целого ряда законов, ущемлявших права хозяина, и регламентаций военного времени. Предпринимателей раздражали непрестанные забастовки и требования профсоюзов. Деловая Америка сопротивлялась проведению законодательства, подобного социальным реформам в европейских странах. Охранительная реакция на революционные события в Европе породила кампании против «красной угрозы». 
Консерватизм в США отгораживался от революционных событий в Европе и роста в собственной стране социальных и расовых конфликтов.
Активизировался ку-клукс-клан. Число членов в этой расистской организации возросло в начале 20-x гг. в 10 раз и достигло 5 млн. человек. Расовая дискриминация приобрела значительный масштаб, особенно на Юге. Школьный учитель Скопс был осужден за преподавание теории эволюции Ч. Дарвина («обезьяний процесс»). Итальянские рабочие-иммигранты Сакко и Ванцетти были казнены на электрическом стуле по сфабрикованному обвинению в убийстве заводского охранника.
Вакханалия наживы и биржевые спекуляции имели другую сторону: страну сотрясали скандалы в связи с коррупцией ряда членов конгресса и правительства. Процветал подпольный бизнес, особенно нелегальное производство и продажа спиртных напитков (в США с 1920 по 1923 г. действовал «сухой закон»). В быстрорастущих городах и в крупных промышленных центрах появились целые гангстерские синдикаты. Например, гангстерский синдикат Ал Капоне безраздельно властвовал в Чикаго, пока его главу не упрятали в 1931 году в тюрьму за «нарушение налогового законодательства». Свои ал капоне появились в каждом мало-мальски в значительном городе.
В 20-е гг. США – страна контрастов: замечательные технические нововведения, демонстрация огромных возможностей науки и техники, но также и накопление внутренних противоречий, социальных контрастов богатства и бедности основной массы населения. Спекулятивный характер экономического процветания порождал в правящих кругах страны иллюзии в незыблемость существующего порядка. Даже в годы экономического подъема 60% населения США не имели минимума средств к существованию. Избранный в 1928 г. президентом США известный республиканский политик Герберт Гувер пообещал американцам покончить с бедностью. Популярным стал его девиз «Цыпленка – в каждую кастрюлю!».
На этом фоне неожиданным, ошеломляющим событием стало падение курса акций на Нью-Йоркской бирже в октябре 1923 г. (за три недели стоимость акций упала на 40 %). Так начался мировой экономический кризис 1929-1933 гг. Он имел самые тяжелые последствия для американской экономики. 
В результате кризиса обанкротились свыше 5 тыс. банков. Миллионы американцев лишились всех своих сбережений. За 3 года промышленное производство сократилось в два раза, объем внешней торговли – в три раза. В два раза снизились ставки заработной платы. К весне 1933 года в стране насчитывалось до 17 млн. безработных. На окраинах больших городов выросли поселки из лачуг, где ютились люди, лишившиеся работы и жилья. Поселки прозвали «гувервилями». Из-за падения цен на сельскохозяйственную продукцию были разорены сотни тысяч фермеров.
В годы кризиса рабочие редко выступали со своими требованиями, так как боялись потерять работу. Зато безработным терять было нечего, они боролись за выживание. Летом 1930 г. в Чикаго возник Национальный совет безработных. Начались массовые демонстрации и «голодные походы», которые были проведены в Вашингтоне в 1931-1932 гг.
Вот как рассказывают об этих событиях историки: «Летом 1932 г. Вашингтон парализовал страх: в столице страны собрались ветераны первой мировой войны, требовавшие повышения пособий. Их было 25 тыс. человек, некоторые с семьями. 28 июля федеральные войска под командованием начальника штаба армии генерала Д. Макартура силой изгнали ветеранов из города. Солдаты штурмом взяли жалкий поселок, сооруженный ветеранами в предместье столицы Анакостия-Флэтс, и сожгли его, несколько человек погибло. Ветераны вернулись домой, разнося пламенную ненависть к правительству, сполна воздавшему им за службу в 1917-1918 гг.
В этой обстановке осенью 1932 г. на президентских выборах победил кандидат от демократической партии Франклин Рузвельт  (1882-1945). Свою президентскую политику Рузвельт назвал новым курсом. Его основной идеей было введение «конституционного экономического порядка». Новая администрация начала с укреплением банковской системы страны за счет поддержки крупных банков, сосредоточения всего золотого запаса США, девальвации доллара. Одним из первых был принят закон о регулировании сельского хозяйства (ААА-Agricultural Adjustment Act).
Особая роль отводилась закону о восстановлении национальной промышленности (НИРА – National Industry Recovery Act). Он предусматривал введение кодексов «честной конкуренции», которые устанавливали продолжительность рабочего дня и минимум заработной платы. Компании, подписавшие подобные кодексы, получали государственную поддержку. Государство пыталось отрегулировать отношения между предпринимателями и рабочими. Оно поддерживало права профсоюзов, а вместе с тем оставляла за собой роль арбитра в конфликтах между рабочими и владельцами предприятий. Чтобы сократить безработицу, проводились программы общественных работ – от очистки улиц, до строительства дорог и других объектов. Их девизом было: «Не развращающие пособия, а здоровый труд». Особую поддержку получал Гражданский корпус сохранения ресурсов, привлекавши к работе молодежь. За 10 лет через него прошли свыше 3 млн. американцев. Активное вмешательство государства в экономику, регламентация производства были направлены на то, чтобы вытащить страну из депрессии. Но мероприятие «нового курса» вызвало у американцев противоречивое отношение. Многие видели в нем покушение на «святая святых» американского образа жизни – свободу предпринимательства. В газетах Рузвельда называли красным, одни утверждали, что он «открыл дорогу к коммунизму», другие утверждали, что он фашист. Сам он объяснял мотивы своих действий так: «Мы против революции. Поэтому мы ведем войну против условий, вызывающих революцию – неравенства и несправедливости».
В середине 30-х гг. действие основных актов «нового курса» (в том числе НИРА) было остановлено решением Верховного суда США. Однако на выборах в 1936 г. Ф. Рузвельт победил с большим перевесом голосов и вновь стал президентом.
История США во второй половине XX века.
Из второй мировой войны США вышли, значительно усилив свое политическое и экономическое влияние в мире. Территория США, в отличие от европейских стран не была полем боевых действий; гораздо меньшими, чем у других участников войны, были людские потери (они составили около 300 тыс. человек). Поставляя союзникам оружие, продовольствие, США поддерживали свою промышленность и сельское хозяйство и одновременно становились кредитором всего мира. Если в 1937 г. доля США в промышленном производстве так называемого капиталистического мира составляла 41,4%, то в 1946 г. – 59,1%. Получив в свое распоряжение атомное оружие, американские руководители использовали его для демонстрации силы, рассчитывая, что это также поможет им диктовать свои условия при устройстве послевоенного мира. В конце 1945 г. президент США Г. Трумэн заявил:     «Хотим мы того или не хотим, мы обязаны признать, что одержанная нами победа возложила на американский народ бремя ответственности за дальнейшее руководство миром».
Готовясь к осуществлению этой миссии, администрация занялась укреплением военной сферы. В 1947 г. были реорганизованы и подчинены единому управлению все военные ведомства, для руководства которыми вводился пост министра обороны, был создан Совет национальной безопасности при президенте. Тогда же начало свою деятельность ЦРУ (Центральное Разведывательное Управление). Одновременно стала разворачиваться сеть военных баз и объектов США в различных регионах мира: в Европе (в государствах – участниках НАТО), на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана, в Латинской Америки и в зоне Карибского бассейна, на Ближнем Востоке и т. д.
В 80-е гг. США имели почти 1600 военных баз и объектов на территории 34 государств, где находились свыше 500 тыс. американских военнослужащих. Так экономическое лидерство дополнилось военным присутствием во всех частях света.
Раз в четыре года политическая жизнь в США достигает пиков активности: американцы избирают президента страны. Главных кандидатов выдвигают две партии: демократическая и республиканская. Это не единственная, но самые влиятельные партии в стране.
Хотя демократическая и республиканская партии возникли еще в ХIX веке, они отличаются от многих традиционных политических объединений. Одна из особенностей состоит в широкой социальной базе обеих партий. О них нельзя сказать, как часто делается в отношении известных европейских партий, что это организации крупной или мелкой буржуазии, рабочих или крестьянства. Ту и другую партию поддерживают люди самого разного социального положения.
Обе не имеют формального членства (с билетами, членскими взносами и т. п.), централизованной структуры партийных организаций, долгосрочных политических программ. Это партии избирателей. Их главная задача – борьба за власть во время выборов. Общенациональные съезды демократов и республиканцев, как правило, созываются в год президентских выборов, чтобы утвердить предвыборную программу и кандидатов на посты президента и вице-президента. При этом не допускается никакого «разброда и шатаний», партия выставляет на выборы только по одному кандидату на каждый пост. Большую роль в исходе борьбы играет личность выдвинутого кандидата, избиратели нередко голосуют не только за партию, но и за будущего лидера страны. Поэтому, например, в 1948 г. обе партии, по определению историков, «ухаживали» за получившим известность в годы войны Д. Эйзенхауэром, уговаривая его стать президентом. Генерал, ранее вообще не поддерживавший ни одну из партий, отказался. Лишь в 1952 г. его склонили на свою сторону республиканцы, до этого уже 20 лет находившиеся в оппозиции, и Эйзенхауэр одержал победу на выборах с огромным перевесом голосов.
При том, что обе партии служат главным образом частью избирательного механизма и отражают в своих программах политическую ситуацию, сложившуюся к моменту выборов, их позицию по ряду вопросов заметно различаются. Демократы, которых всегда поддерживали широкие слои населения, в ХХ в. нередко выступали как сторонники регулирования экономики, реформ, гибкой социальной политики. Республиканцы, традиционно занимавшие более консервативные позиции, защищали идеалы индивидуализма, частного предпринимательства, отстаивали свободную рыночную экономику.
Приход к власти представителей одной или другой партии определял изменения политического курса в США. В момент окончания второй мировой войны у власти находились демократы (Г. Трумэн), в 1953-1960 гг. – республиканцы (Д. Эйзенхауэр), в 1961-1968 гг. – демократы (Дж. Кеннеди, Л. Джонсон), в 1969-1976 гг. – республиканцы (Р. Никсон, Дж. Форд), в 1977-1980 гг. – демократы (Дж. Картер), в 1981-1992 гг. – республиканцы (Р. Рейган, Д. Буш), в 1992-2000 гг. – демократы (У. Клинтон). С 2001 года президент США – республиканец Дж. Буш-младший. 
То, что за обе партии отдают свои голоса представители разных слоев населения, не только не снижают, но, наоборот, обостряет борьбу за «среднего избирателя». В ход идут все средства. Во время предвыборной кампании 1972 г. были задержаны агенты республиканцев, проникшие в штаб-квартиру демократической партии в Вашингтоне (она находилась в комплексе зданий, называющемся «Уотергейт»). Спустя год этот эпизод стал достоянием гласности, началось расследование. «Уотергейтское дело» и серия других разоблачений вынудили президента-республиканца Р. Никсона уйти в 1974 г. в отставку.
Отличительная черта американской политической системы состоит в том, что значительные полномочия президента страны, возглавляющего исполнительную власть, уравновешиваются системой «сдержек и противовесов». Это означает, что органы законодательной (конгресс) и судебной власти (Верховный Суд) имеют возможность установленном конституцией порядке приостановить или отменить выполнение решений президента, выдвинуть свои инициативы.
Примером подобной ситуации стало принятие в 1947 г. при президенте-демократе Г. Трумэне далеко не демократического закона Тафта-Хартли, который ограничивал политическую и стачечную деятельность профсоюзов, лишал их ряда прав, завоеванных в 30-х гг. В том же году начались преследования представителей отдельных политических партий и общественных организаций, государственных служащих и даже деятелей Голливуда по обвинению в «антиамериканской», «подрывной» деятельности. В первую очередь к ответственности привлекались люди с коммунистическими, антифашистскими убеждениями. Этот курс был продолжен в более широких масштабах при Д. Эйзенхауэре. 
В 1953-1954 гг. из государственных учреждений было уволено свыше 8 тыс. «подозрительных» служащих. Безудержную антикоммунистическую кампанию развернул сенатор Дж. Маккарти, которому везде мерещились враги и предатели нации. По его инициативе было затеяно громкое расследование «шпионажа в армии», заседания трибунала передавались по телевидению ежедневно в течение месяца. Сторонники сенатора призывали к сожжению «неподходящих» книг. Маккартизм стал олицетворением крайне реакционной, антидемократической политике. Сенат был вынужден осудить Маккарти за «поведение, противоречащее сенатской этике».
Особое место в истории США второй половине XX века заняли президенты, чья деятельность ознаменовала поворот в политической жизни страны. Одним из них был Дж. Кеннеди. 
Придя к власти, Кеннеди провозгласил политику «новых рубежей». Речь шла об укреплении внутреннего положения и международных позиций США. Одной из главных задач стало ускорение темпов экономического роста, государство при этом контролировало уровень цен и заработной платы. В сфере производственных отношений поддерживались идеи «классового сотрудничества». Учитывая, что в результате автоматизации производства в тот период возросла безработица, правительство увеличило расходы на помощь безработным, а также поддерживало программы переквалификации, дополнительного обучения рабочих. 
Дж. Кеннеди придавал особое значение совершенствованию среднего и высшего образования. он говорил: «Мы собираемся с 1960-1970 г. удвоить кол-во студентов, поступающих в колледжи. Это значит, что нам нужно построить за 10 лет столько же зданий для колледжей, сколько мы построили за истекшие 160 лет… Мы не можем поддержать нашу промышленную, военную и социальную мощь, не имея хорошо образованных граждан. В этом отношении должно сыграть роль федеральное правительство». Немалую роль в выдвижении подобных задач играли научные и технические достижения СССР в тот период. Один из создателей американской ядерной бомбы Э. Теллер подчеркивал: «Прогресс России вызвал восхищение коммунистическими методами… Советский Союз выиграл великое сражение в школьных классах … Я думаю, что через 10 лет Россия будет общепризнанным  лидером в области науки… Если мы не начнем действовать немедленно с целью дать образование нашим детям, подготовив их к задачам восстановления научного лидерства Соединенных Штатов, у меня нет никаких сомнений в том, что к концу столетия мир будет перестроен по планам коммунистов, а не в соответствии с нашими идеями».
«Новые рубежи» намечались и во внешней политике. Кеннеди подверг критике доктрины «массированного возмездия» коммунистическим режимам, «освобождения восточной Европы». Но он не собирался отказываться от военно-политического превосходства США в мире. Оно должно было обеспечиваться мощным военным потенциалов страны и политикой «гибкого реагирования». При Кеннеди военные расходы США достигли 60 млрд. долларов в год, тогда как до этого при Д. Эйзенхауэре, который был профессиональным военным, они составляли 40 млрд. долларов в год. В стране нагнеталось атмосфера угрозы атомного нападения со стороны СССР, в 1961 году правительство предложило повсеместно приступить к строительству убежищ (в том числе индивидуальных для каждой семьи). Дело не ограничивалось оборонными мероприятиями. В апреле 1961 г. было совершена подготовленная ЦРУ попытка вооруженного вторжения 1400 американских наемников на Кубу. Она закончилась полным провалом.
В октябре 1962 г. произошел так называемый Карибский кризис. Он возник из-за размещения на Кубе советских ракет и бомбардировщиков среднего радиуса действия. Кеннеди в ультимативной форме, угрожая применением термоядерного оружия, потребовал от советского руководства убрать ракеты. Мир оказался на грани войны. В этой ситуации два лидера, Дж. Кеннеди и Н. С. Хрущев сделали по шагу от края пропасти и урегулировать конфликт путем переговоров. Советские ракеты были увезены с Кубы.
По-видимому, этот случай стал некоторым уроком. Вскоре Дж. Кеннеди сказал в одном из выступлений: «Давайте пересмотрим свою позицию в отношении Советского Союза… Вовсе не требуется, чтобы соседи любили друг друга,  требуется только, чтобы они были взаимно терпимы». В августе 1963 г. представитель американского правительства подписал в Москве международный договоров о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, космосе, под водой. Наметившаяся взвешенность в позициях президента поддерживалась далеко не всеми американцами. Крайне правые экстремистские группы (Ку-клукс-клан, «общество Джона Бёрча» и др.) Обвинили его в предательстве национальных интересов. 
22 ноября 1963 г. во время поездки в г. Даллас  в штате Техас президент Дж. Кеннеди был убит (через несколько дней был застрелен и его убийца Л. Освальд). Расследования обстоятельств убийства Кеннеди так и не дали ясного и убедительного заключения, было ли оно делом рук фанатика-одиночки или результатом заговора.
Преемник Кеннеди на посту президента демократ Л. Джонсон, действуя под лозунгом создания в США «великого общества», провел ряд социальных реформ, улучшивших жизнь беднейших слоев населения. Вместе с тем в 1965 г. он направил американские войска во Вьетнам. К началу 1969 г. там находились около 550 тыс. военнослужащих США. Жестокая война на уничтожение, которую вели американские войска в течение почти 10-и лет против вьетнамского народа закончилась самым большим поражением в истории США. Президентом, с именем которого был связан  другой поворот в послевоенной истории США, стал Р. Рейган.
Р. Рейган был избран президентом страны в 1980 г. (в 1984 г. переизбран на второй срок). Его политику назвали «консервативной революцией». Он отказался от принятой президентами-демократами еще со времен Ф. Рузвельта тактики государственного регулирования экономики, социального компромисса. Курс Рейгана был направлен      на  подъем  производства  путем активизации предпринимательства в условиях свободной рыночной экономике. Для этого было проведено снижение подоходных налогов (от чего выиграли в первую очередь крупные корпорации), сокращения социальных расходов на образование, медицину, пенсионное обеспечение и т. д. (в 1981-1984 гг. их доля в государственном бюджете упала с 53,4% до 48,9%).
Как все неоконсерваторы, Р. Рейган выступал за усиление военных позиций США в мире. Его администрация выдвинула задачу модернизации стратегических вооружений США, а затем – «стратегическую оборонную инициативу» (СОИ), названную программой «звездных войн». Доля военных расходов в государственном бюджете возросла с 23% в 1980 г. до 27% в 1985 г.
Однако развитие международных отношений определяется позициями многих стран. Случилось так, что курс неоконсерваторов на обострение противостояния с Советским Союзом со второй половине 80-х гг. стал изменяться. Решающую роль в этом сыграло выдвинутая советским руководством концепция «нового политического мышления» в международных отношениях. Р Рейган, ранее называвший советскую страну «империей зла», в результате серии встреч и переговоров с президентом СССР М. С. Горбачевым согласился заключить договоренности об уничтожении обеими державами части своих ядерных вооружений. Поворот в советско-американских отношениях, начавшиеся в тот период, сказался в дальнейшем и на отношения между Российской Федерацией и США. 
В послевоенные десятилетия в США было сделано немало для того, чтобы укрепить экономическую и военную мощь страны, ее позиции в мире, сохранить внутреннюю стабильность, повысить жизненный уровень населения. И все же у многих граждан этой страны были и есть проблемы, побуждающие к социальному протесту, борьбе за свои права. В разные периоды на первый план выступали различные проблемы и соответственно движения. Когда во второй половине 40-х гг. был принят закон Тафта-Хартли, значительно ограничивавший права профсоюзов, ответов на него стали массовые выступления рабочих. Они проводили многотысячные демонстрации и забастовки.  Всего в 1947-1948 гг. в забастовках участвовали 4 млн. 130 тыс. человек.
В 50-е гг. во многих штатах развернулась борьба темнокожих американцев против расовой дискриминации (неравенства), за гражданские права. В то время на юге страны существовала сегрегация (разделение) белого и черного населения: отдельно учились дети, специально обозначались места «для белых» и «для черных» в транспорте, в сфере услуг. В этой ситуации внимание всей Америки привлекли события 1955-1956 гг. в г. Монтгомери (штата Алабама). Здесь темнокожие жители провели бойкот городского транспорта, в котором были раздельные места «для черных» и «для белых». После этого подобные кампании были проведены во многих южных штатах.
Новая волна борьбы чернокожего населения Америки за гражданские права поднялась в средине 60-х гг. В это время уже не удалось удержать ее в рамках кампании гражданского неповиновения, сторонникам которого был М.Л. Кинг. Массовые беспорядки в одном из населенных черными жителями пригородов Лос-Анджелеса летом 1965 года вылились  в стычки с полицией, разрушения домов, магазинов, уничтожение автомобилей и т. д. 34 человека были убиты, 899 ранены, 4000 – арестованы. Материальный ущерб составил 45 млн. долларов. В этот период возникла организация боевиков «Черные пантеры», призывавшая к вооруженной борьбе против белых. В 1966 г. волнения черного населения произошли в 42 городах, в 1967 г. – в 114.
Во второй половине 60-х гг. значительный размах в США приобрело движение за прекращение войны во Вьетнаме, главным участником которого стала студенческая молодежь. Протест против войны выражался в отказе призывников идти в армию, публичном уничтожении призывных повесток. Осенью 1967 г. 50 тыс. человек провели демонстрацию у здания военного ведомства – Пентагона. Наряду с антивоенными настроениями высказывалось недовольство и внутренней политикой, появились группы молодежи, называющие себя «новыми левыми». Администрация почувствовала, что обстановка выходит из-под контроля. Для разгона демонстрации были направлены отряды национальной гвардии, армейские десантные части.
Весной 1968 г. правительство США впервые объявила о готовности вступить в переговоры с представителями Северного Вьетнама. Л. Джонсон, в годы пребывания которого на посту президента США ввязались в эту бесславную войну, сообщил о решении не участвовать на очередных президентских выборах в качестве кандидата. К такому исходу событий привели как поражения американских войск во Вьетнаме, так и антивоенные выступления внутри страны.
В целом социальные выступления и движения в США во второй половине XX века показали, что высокий уровень развития, богатство и демократические основы общества сами по себе не устраняют все жизненные противоречия и проблемы людей. Говоря об идеалах и принципах, важно каждый раз соотносить их с практическими действиями.
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