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ЗАДАНИЕ № 1
Информационное обеспечение тура в  Хорватию.

Предлагаем Вам провести Новогодние праздники в гостеприимной Хорватии. Почему Новый Год в Дубровнике? Дубровник предлагает Вам незабываемый отдых с благоприятным климатом. В это время года температура воздуха в регионе Дубровника от +10 до +15 °С. Дубровник – правильный выбор для тех, кто любит длинные прогулки вдоль моря. Каждый найдет здесь свой уголок мира. Красивая природа, исторические места, все виды развлечений: спорт, экскурсии, прогулки и т.д. – вот, что притягивает туристов со всего мира в этот замечательный уголок Хорватии. В Адриатическом море живет более 350 видов рыб и многочисленных видов моллюсков, раков. Это прекрасное место для требовательных гурманов. Множество ресторанов, ночных баров, таверн, как в городе, так и на побережье предоставят Вам меню из разных видов рыбы и увеселительную программу для гостей. Надеемся, что Хорватская кухня, национальное вино и музыка и все те развлечения, которые готовит Вам Хорватия в Новый Год, останутся в Ваших сердцах на долгое время. 
Гостиница Кроация – 5* . Оборудована: открытый и закрытый бассейны с морской водой, рестораны, бары, пиано-бар, конферец-залы, магазины, теннисные корты, водные виды спорта, сауна, гимнастический зал, настольный теннис, услуги няни, парикмахерская, косметический салон, казино. Праздничный Новогодний ужин в ресторане " Цавтат"( включен в стоимость пакета ); 6 специально приготовленных блюд; аперитив, бокал шампанского весь вечер – выступление вокальной группы; танцевального ансамбля, анимация; лотерея. 
Гостиница Астарея – 3*. Оборудована: закрытый бассейн с морской водой, ресторан, ночной бар, аперетив-бар, TV - салон, рыбный ресторан, сауна, массажный кабинет, настольный теннис, бридж-клуб, бильярд, кегельбан, игровые автоматы для детей, фитнес центр, парикмахерская, 2 сувенирных магазина. Доплата за праздничный Новогодний ужин и апперитив – 50,00 USD Весь вечер - живая музыка !!! Кроме Новогодней Программы в гостинице, Вам предоставляется возможность провести время в Старом Дубровнике на новогодних представлениях , которые продолжаются 7 дней. Три дня из них – круглосуточные увеселительные новогодние программы: 30 декабря - 2 января – Музыкальная программа на Страдуне :выступление фольклорных и симфонических коллективов. Специальное rave-party для молодежи в Старом Городе.
 ДОПОЛНИТЕЛЬНО ЭКСКУРСИОННАЯ ПРОГРАММА ПО ВЫБОРУ: (заказывается и оплачивается на месте) 
1. Поездка в хорватскую деревню - 25,00 USD ( автобусная экскурсия, услуги гида, дегустация блюд национальной кухни и вин ) 
2. Обзорная экскурсия по Старому Городу – 13,00 USD ( автобус, гид, входные билеты в музеи ) 
3. Остров Корчула - 32,00 USD ( автобус, гид, билеты на паром ) 
4. Черногория –30,00 USD ( автобус, гид, ланч в деревне ( бутерброд, вино ) 
Информация по вылету : Из Москвы 29.12.2001 : вылет из аэропорта Домодедово; 
рейс № ”Авиаэкспресскруиз”.  Прилет в Дубровник. Из Дубровника 03.01.2002: вылет из аэропорта Чилипи; рейс 1552 “Авиаэкспресскруиз”.  Прилет в Домодедово:

Памятка туристу по Хорватии. 

Хорватия расположена на северо-восточном побережье Адриатического моря и граничит с Венгрией, Словенией, Югославией и Боснией и Герцеговиной. Площадь страны составляет 56,5 тыс. км2, население — 4,8 млн. человек. Столица Хорватии — Загреб.
Хорватия является независимым государством с 1991 года, до этого она была одной из республик в составе Югославии. Населенные преимущественно сербами восточные районы страны (Сербская Краина) отказались перейти в подчинение правительству независимой Хорватии, что привело к военному конфликту. Сейчас правительство Загреба контролирует почти всю территорию страны, за исключением Славонии и Бараньи — небольшой «буферной зоны» на границе с Югославией, в районе города Вуковар, которая находится под международным контролем.
Хорваты, составляющие большую часть населения, говорят на сербскохорватском языке. Он является государственным языком Хорватии. По традиционному вероисповеданию хорваты — католики.
Восточная часть Хорватии представляет собой холмистую равнину, пересеченную долинами рек Сава и Драва. В центре и на западе страны располагается резко расчлененное Динарское нагорье высотой до 1831 м, здесь широко развит карст (воронки, пещеры и др. формы рельефа, сложенного известняками). Узкая полоса гористого побережья Адриатического моря (Далмация) изрезана многочисленными заливами. Вдоль берега тянется цепь живописных островов. 
Климат во внутренних частях Хорватии умеренный, континентальный, на побережье — средиземноморский. Горы покрыты буковыми, дубовыми и смешанными лесами, карстовые районы представляют собой безлесные пустоши, а вдоль побережья тянутся заросли средиземноморских кустарников.
Крупнейшие города Хорватии — Загреб, Сплит, Риека. Их архитектура очень разнообразна. Застройка торговых городов Далмации (Сплита, Задара) складывалась под влиянием романского стиля, многие города северной Хорватии сохранили готический облик. Строительство многочисленных хорватских замков и крепостей (Вараждин, Карловац) относятся к XV–XVIII векам.
На побережье и островах Хорватии сосредоточены всемирно известные курорты. Крупнейшие из них — Дубровник и Опатия.
Курорты
См. Пула, Пореч, Ровинь, Умаг, Опатия, Ловран, Остров Крк, Малинска, Башка, Рабац, Шибеник, Примоштен, Водице, Макарска, Тучепи, Пировач, Кркский национальный парк, Остров Брач, Город Бол, Дубровник, Неум, Цавтат.
 
Пореч
Не случайно иллирийские племена, а затем и древние римляне избрали холмы вокруг Пореча для своих поселений и укрепленных крепостей. Его голубые и изумрудные лагуны и мягкий средиземноморский климат до сих пор привлекают туристов из всех европейских стран. Пореч — один из немногих средиземноморских городов, где все еще заметен древнеримский характер построения города, с его храмами, домами, средневековыми крепостными стенами и башнями. Город всемирно известен благодаря Базилике Святого Ефразиуса с его красивой византийской мозаикой шестого века. В этом богатом историческом и природном окружении и был построен туристический центр. Зелена Лагуна, расположенный в пяти километрах от Пореча. — один из самых красивых и наилучшим образом благоустроенных туристических центров, с многочисленными развлекательными и спортивными комплексами, теннисными кортами.
Ровинь
Ровинь — чемпион Хорватии по туризму. Этот титул был ему присвоен за особо чистое Адриатическое море, благоприятный для здоровья климат и за прекрасно сохранившиеся памятники архитектуры. Старый город Ровинь, с его невысокими, традиционными для Хорватии зданиями, узкими мощеными улочками и зелеными скверами возвышается на полуострове, окруженном 22 небольшими островками, придающими морскому побережью очень живописный вид. Если вы приедете в город летом, вам удастся присутствовать на проведении Международной регаты, Международном Молодежном Фестивале поп-музыки или на Международном Фестивале фотографов.
Опатия
Опатия — жемчужина Адриатического побережья Хорватии. Как курорт он образовался в 1844 году, и с тех пор королевские фамилии и многие знаменитости (Вильгельм 2, Франц Иозеф 1, Густав Малер, Айседора Дункан, А. П. Чехов) выбирали Опатию для своего отдыха. Выгодное расположение в бухте залива Кварнер у подножия горы Учка (1396 м) защищает Опатию от ветров и создает прекрасный микроклимат. Средняя температура воздуха здесь на несколько градусов выше, чем в окружающих районах, поэтому в парках растут экзотические растения: камелии, магнолии, пальмы, бамбук. Город живописно раскинулся среди холмов, отели окружены вечнозеленой растительностью. Уютные рестораны и кафе порадуют гурманов интернациональной и местной кухней. Выбор за вами — от изысканной сервировки со свечами до простой, почти деревенской обстановки прибрежного паба. Продолжить дружескую вечеринку вы сможете на танцплощадках, в дискоклубах, казино.
Остров Крк
Крк — жемчужина хорватских островов. Величественный мост связывает Крк с материком. Здесь густые леса перемежаются со скалистой местностью, виноградными и оливковыми плантациями. Мягкий средиземноморский климат и прекрасный песчано-галечный пляж в г. Брашка — идеальные условия для отдыха. Крк называют еще солнечным островом (здесь 2500 солнечных часов в год).
На курортах острова вам не придется скучать: теннисные корты, волейбольные и баскетбольные площадки, а также различные виды водного спорта внесут приятное разнообразие в Ваш отдых.
Рестораны, бары, многочисленные кафе предлагают вам богатый выбор национальных блюд, а также блюд типичных только для этого региона.
Кркский национальный парк
В двух часах езды от города Шибеника находится необычайный по своей красоте Кркский национальный парк. Река Крк, преодолевая множество препятствий и порогов, падает с 45 метров высоты в огромный изумрудный бассейн.
Река Крк разделяет карстовое плато на две части и образует широкое озеро с маленьким островом посередине. На этом острове в XV веке был построен Францисканский монастырь Висовач, который и в наше время бережно хранит предания старины. Сочетание природы и истории в Кркском национальном парке гармонично и незабываемо.
Шибеник
Шибеник был основан Хорватским Петаром Крешимиром IV в 1066 г. Постепенно город стал разрастаться вокруг собора св. Михаила и сейчас известен, как оживленный туристический центр, где устраиваются различные фестивали, где богатая спортивная и культурная жизнь. Город уникален своей архитектурой. В прекрасных соборах, прямых улочках и античных храмах чувствуется влияние Венеции.
 
Остров Брач
Брач — остров солнца, скал и моря. Маленькие городки рассыпались вдоль морского побережья, словно жемчужное ожерелье, а сам Брач, будто огромный корабль, вставший на якорь в лазурном море. Традиции приготовления розового уникального вина и экзотических рыбных блюд здесь хранятся с древних времен.
Остров Брач — третий по величине остров в Адриатике. Здесь раскинулись густые сосновые леса, виноградники и оливковые плантации. Его многочисленные бухты и прекрасные галечные пляжи привлекают туристов со всего мира.
Дубровник
Дубровник расположен в южной части Хорватии. Являясь центром одноименного округа, он представляет собой и один из самых известных туристический центров Дубровницкой Ривьеры. Благодаря многообразию культурно-исторических памятников этот город по праву занесен в книгу мировых сокровищниц ЮНЕСКО.
«Тот, кто ищет рай на земле, должен посетить Дубровник», так оценил великий Бернард Шоу этот изумительный город.
Основанный в VII веке, Дубровник был окружен длинной каменной стеной, которая перестраивалась в течение 11 — 17 веков. В 1148 году в Дубровнике был заключен первый торговый договор. В период между 1580 и 1600 годами Дубровник имел больше кораблей, чем когда-либо. Его торговый флот насчитывал примерно 200 парусников, бороздивших воды всех морей земного шара. В 1880 году Дубровник получил свой первый пароход. И с тех пор была открыта новая эра в мореходстве и кораблестроении города.
Говоря об исторических музеях Дубровника, нельзя не упомянуть Музей мореплавания, Этнографический музей, Сокровищницу собора, церковь Святого Блазиуса — покровителя города.
Среди многочисленных культурных и научных институтов следует особо отметить театр Марин Држик, Симфонический оркестр Дубровника, Художественную галерею, Университетский Центр.
Ежегодно летом в Дубровнике проводятся международные фестивали.
Идеальный климат Дубровника особо привлекает спортсменов. Круглый год здесь организуются международные состязания и спортивные сборы.
«Дубровнику и его окрестностям принадлежит самое чистое море всей Адриатики», — утверждал всеми известный Жак Ив Кусто. Национальный парк на острове Млет, обширные территории заповедной зоны, а также богатый растительный и животный мир, как на суше, так и под водой являются неоспоримым доказательством этого.
Цавтат
Цавтат — небольшой курортный городок, расположенный на побережье Рат, в 20 км к югу от Дубровника. Мягкий климат, обилие солнца, богатая флора — делают этот курорт идеальным местом для отдыха.
 Получение визы
Гражданам России для въезда в Хорватию виза не нужна. На границе необходимо предъявить приглашение, заверенное у нотариуса или в посольстве Хорватии за рубежом. Приглашение может заменить туристический ваучер. 
На некоторых контрольно-пропускных пунктах пограничники не знают, нужна ли российским гражданам виза или нет. В этом случае Вам просто немедленно поставят визу примерно за 5$. Если Вы едите из Словении, пограничники могут предложить Вам подойти в отделение пограничной полиции в Загребе для выяснения вопроса о визе. Спорить не надо, так как пограничник, проверив Ваше гражданство, вернет Вам паспорт и извинится. Процедура эта займет около часа.
Посольство Хорватии в России: Москва, Коробейников пер. 16; тел. 211 40 33 и 201 38 68.
Медицинское обслуживание и страхование
Чтобы посетить врача в общественной больнице или медицинском центре, Вам придется заплатить. Но цены здесь довольно умеренные. Страховой полис пригодится только в случае серьезного происшествия или госпитализации. 
Транспорт
Самолет
Самолеты «Аэрофлота» летают из Москвы в Загреб один раз в неделю (3 часа). До Загреба из Москвы можно лететь и на самолетах Croatia Airlines (2 раза в неделю).
При вылете из аэропорта в Загребе взимается аэродромный сбор в размере 8$.
Офис авиакомпании Croatia Airlines расположен в Москве на Кутузовском проспекте 13, 10-15; тел 243 70 22
Дорога из аэропорта
Автобус Eurokont из аэропорта Pleso и обратно курсирует каждый час с 4.30 до 19.30 (конечная остановка — автовокзал), есть и более поздние рейсы. Стоимость проезда 2$, время в пути — полчаса.
Поезд
С Киевского вокзала Москвы в составе поезда Москва-Будапешт ежедневно идут беспересадочные вагоны до Загреба. Билет в них дорог (около 200$), поэтому дешевле ехать до Чопа, откуда доехать до Будапешта и уже из Будапешта в Загреб.
Из Будапешта в Загреб ходят поезда Agram, Adriatika, Drava, Maestral (6 часов 30 минут, 30$).
Транспорт внутри страны
Автобусное сообщение в Хорватии отличное. Быстрые автобусы-экспрессы ходят везде, часто по нескольку раз в день. Плата в автобусе составляет 2$ за час поездки (40 км). За багаж и страховку плата отдельная. 
Общественный транспорт
Транспорт в Загребе прежде всего представлен трамваями, хотя в центре они не нужны из-за компактности этой части города. Трамваи №№ 3, 8 не ходят по выходным. Билеты на трамвай стоят примерно 0,65$, их можно приобрести в киосках, торгующих газетами. Одного талона хватит на 90-минутную поездку в трамвае, но только в одном направлении. 
Лучше приобрести дневной проездной на все виды транспорта, он действует до 4 часов следующего утра и стоит 1,75$. Продается он в билетном киоске Prodavaonica Karta в подземном переходе возле железнодорожного вокзала. Есть еще киоски Vjesnik и Tisak (на автовокзале).
В такси есть счетчики. Стоимость посадки — 1,25$, каждый километр пути стоит 0,65$. В воскресенье и ночное время с 22.00 прибавляется 20% наценки. Час ожидания стоит 4$, за багаж платят 0,2$.
Прокат автомобилей
Крупнейшие компании по прокату машин Avis, Budget, Europcar, Hertz располагают отделениями в Риеке, Сплите, Загребе. Во всех агентствах самой дешевой машиной считается «Рено-4». Сутки аренды стоят 20$, плюс 0,2$ за каждый километр (минимум 100 км) или 300/350$ в неделю независимо от пробега. 30% страховки автомобиля входят в стоимость аренды, но если случилась авария, Вы заплатите первые 1500-5000$. Полная страховка стоит дополнительно 6-8$ плюс 6-8$ страховки от кражи.
В Hertz машину дадут, если Вам исполнилось 18 лет при условии наличия прав не менее года, в других компаниях машины сдают лицам старше 21 года.
Телефон
Чтобы позвонить из Хорватии, надо пойти на почтамт, так как звонить из гостиницы гораздо дороже. В Хорватии нет монетных телефонов, и если Вы хотите воспользоваться городскими телефонами-автоматами, обязательно нужны жетоны или телефонные карты. Телефонные карты бывают трех категорий: А, В, С. Их можно приобрести в любом почтовом отделении, но в разных городах они различные. Телефонная связь довольно дорогая. Код выхода в международную сеть из Хорватии — 99.
 
Национальная кухня
В Далмации и Истрии очень популярны итальянская пицца и паста. Адриатическое побережье славится едой, приготовленной из даров моря: устриц, крабов, там любят и рыбное ассорти, тушенное с рисом.
В Истрии все обычно готовится на оливковом масле и подается с вареными овощами или грибами. Во внутренних областях Хорватии обязательно попробуйте суп с фасолью и кукурузой и рулет с сыром. В Загребе лучше всего готовят вареный сырный пирог.
По обычаю, перед едой надо выпить рюмочку бренди, а во время еды одно из чудных хорватских вин. Обязательно попросите принести местное вино. Хорватия знаменита сливовым бренди, бренди на травах, виньяком, ликерами. Популярны вишневый и травяной ликер. Вкусно и хорватское пиво.
В Хорватии также распространен кофе-экспрессо в итальянском стиле.
Еда в Загребе стоит недорого. К дорогим ресторанам относятся «Славия», национальные блюда можно попробовать в ресторанчиках на улице Ткалчичева. Ресторан «Медулиц» предлагает широкий выбор вегетарианской пищи, в нем есть меню на английском языке.
Магазины
Из традиционных народных изделий Хорватии советуем Вам приобрести прекрасное кружево Долмацких островов, рукодельную вышивку, деревянные резные вещицы, изделия из шерсти и кожи, ковры, драгоценности, керамику, национальные костюмы и гобелены.
Илица — главная торговая улица Загреба. Посетите универмаги Nama и Ilica. Здесь можно приобрести сувениры.
Большинство магазинов открыты с 8.00 до 19.00 по рабочим дням и с 8.00 до 14.00 по субботам.
Так принято
На хорватских автострадах голосовать запрещено. Как правило, останавливаются водители грузовиков. Старайтесь выглядеть как иностранец, и Вам остановят. Автостоп наиболее популярен во внутренних районах страны, а на побережье можно простоять долго.
В целом, в Хорватии Вы можете не беспокоиться о личной безопасности или о том, что Вас могут обворовать, хотя на прибрежных курортах женщины могут стать объектом навязчивых ухаживаний со стороны местных мужчин. Девушкам всегда лучше находиться в людных местах и не загорать или путешествовать в одиночестве.
В результате развития туризма и возвращения из Германии наемных рабочих немецкий язык стал, фактически, вторым языком в стране. В Истрии многие говорят по-итальянски, английский язык особо популярен у молодого населения. Русский язык хорваты понимают, так что Вы не почувствуете языкового барьера. Если Вы выучите несколько слов на хорватском, Вас полюбят местные жители. Два слова по-хорватски надо знать обязательно: ima (есть) и nema (нет). «Извините» будет oprostite, «спасибо» — Hvala Vam. Запомните эти слова!
Праздники
1 января Новый год
март-апрель Пасхальный понедельник
1 мая Международный день труда
30 мая День образования государства
22 июня День Хорватского национального восстания
1 ноября День всех святых
25-26 декабря Рождество
День образования государства отмечает годовщину декларации о независимости 1991 года, а День национального восстания знаменует начало сопротивления в 1941 году.
Посольство РФ в Загребе: Bosanska ulica, 44; тел. 575 444






ЗАДАНИЕ № 2
ТУРИСТСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ.

	№
пп
	А. Молодежные одинокие люди
	В. Молодые супружеские пары
	С. Семейные пары с детьми
	 D. Сеньоры 
45-50 лет
	E. Пенсионеры
60-65 лет

	1
	Посещение клубов, баров, дискотек
	Пассивный отдых
	Отдых с семьей
	Экскурсии
	Экскурсии

	2
	Пляжный отдых
	Гастрономия
	Пассивный отдых
	Пассивный отдых
	Поездки на природу

	3
	Экскурсии
	Экскурсии 
	Экскурсии
	Поездки на природу
	Гастрономия

	4
	Пассивный отдых
	Пляжный отдых
	Пляжный отдых
	Гастрономия
	Пассивный отдых

	5
	Поездки на природу
	Поездки на природу
	Гастрономия
	Пляжный отдых
	Отдых  с друзьями



А.1.   БЕРЛИН
	Крутой хип-хоп, вибрирующий драм-энд-бас, накачивающий техно, глубокий хаус, ритмичный южноамериканский бит…- все ясно? Это ингредиенты густой Dancefloor-похлебки (по старому: танцевальной музыки). Фэны безжалостны, а диджеи – вывеска для любого клуба. 
	Странным образом вкусы и чувство эпохи у молодежи из Праги и Берлина, Нью-Йорк и Варшавы, Лондона и Дублина, Москвы совершенно совпадают, и потому в одних клубах кипит жизнь, а другие в это время засыпают намертво. В Берлине субкультура обитает в центре (Берлин-Митте) между Вильгельмштрассе и Пренцлауэр Берг, слегка задевает Шенеберг и игнорирует Кройц-берг, посещает пати, но не диско,  и отдыхает в клубах Easy-Listening, как например Hafenbar или Escobar, или Boudoir. Иммигранты, безработные, студенты и искатели приключений со всего мира  - все они создают новую культуру, которую нормальный гражданин лишь отчасти признает за таковую, если вообще с ней встречается.
	Вдобавок ко всему, если вам повезло и вы приехали в Берлин в августе, вы можете посетить знаменитый Love Parade – международный фестиваль электронной музыки. Музыкальная феерия, состоящая из зажигательных ритмов современной молодежной культуры, безумных ярких костюмов и влюбленных во все это людей.

А.2. КИПР
	Кипр находится на довольно большом острове – третьем по размеру в Средиземном море. Кроме того, это остров с большим сердцем, который радушно приглашает своих гостей и принимает их как своих друзей. 
	Кипр обладает прекрасными пейзажами и завидным климатом. Ласковое море, 330 солнечных дней в году, апельсиновые рощи, пальмы, шелестящие ветвями на ветру, поэтому не удивительно, что Афродита выбрала именно этот остров местом своего рождения. С тех мифических времен и до сегодняшнего дня большое количество простых смертных обнаружили здесь для себя божественный рай.
Пафос.  Пафос – это настоящий прибрежный рай, земля древних традиций, благодаря которым неповторимый колорит острова сохранился до наших дней в своей первозданности. 
	Побережье Пафоса – это километры прекрасных пляжей: песчаных, каменистых; бухты, заливы, омываемые водами Средиземного моря, цвет которого передать почти невозможно. Он меняется будто сам по себе: от темно-синего, даже фиолетового, до светло-бирюзового и голубого. Эти красоты природы превратили Пафос не только в одно из самых замечательных мест отдыха, но и дали уникальную возможность по-настоящему оценить мир и покой.  
	В Пафосе сохранились виллы Диониса и Тесея и даже дом самого Геракла. 
Лимассол. Расположенный на южном побережье Лимассол является вторым по значению городом и имеет славу популярного, космополитического морского курорта, центра виноделия и важнейшего порта острова. 
	Ричард Львиное Сердце первым отметил Лимассол на карте мира, когда женился на Беренгарии Наваррской в крепости Лимассола, где она также была коронована на английский престол. Сегодня Лимассол является курортом, протянувшимся по побережью на расстоянии примерно на 15 км, шопинговым центром с бесчисленными тавернами и ресторанами. 
Ларнака.  Достопримечательностью набережной Ларнаки является аллея высоких пальмовых деревьев и атмосфера вальяжного шарма. Кафетерии и таверны расположены прямо на набережной, что особо привлекает гостей острова и киприотов в период длинного лета. 
	Первое,  что бросается в глаза тем, кто прибывает в Ларнаку, - красивое озеро, пристанище для розовых фламинго и мигрирующих птиц в зимние месяцы.
Район Аммохостос.  Своими прекрасными пляжами этот район привлекает любителей солнца и загара. Золотистый песок пляжей Фамагусты, Айа Напы славится на весь мир. Фамагуста прославилась тем, что по преданию здесь Отелло задушил свою жену Дездемону. Айа Напа также является прекрасным местом отдыха для молодых людей, так как ее систему баров, ресторанов и ночных клубов можно сравнить по уровню с самой Ибицей – раем для танцующей молодежи. 

А.3. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

	Этот город нельзя не любить. Увидев Петербург однажды, не прощайтесь с ним. Есть у этого города какая-то магическая сила, которая влечет нас возвращаться сюда снова и снова….	
	Говорить о Санкт-Петербурге можно очень долго. Конечно, чтобы почувствовать, насколько этот город красив, в нем необходимо хотя бы раз в жизни побывать.
	Созданный Петром Великим из непроходимых болот и туманов город постепенно приобрел строгий и стройный вид. Петр 1 и его приемники приглашали в Петербург лучших европейских архитекторов. Им удалось создать уникальный барочно-классицистский ансамбль: просторные площади с грандиозными дворцами, улицы с великолепными рядами домов, чарующие переулки на каналах. Из-за обилия воды невольно возникает сравнение с Амстердамом или Венецией. Но не смотря на это, город все-таки уникален, и виды города на открытках нельзя спутать с видами любого другого города. 
Остановимся на одной из площадей города – Исаакиевской – и оглядимся вокруг. В центре площади гордо возвышается Исаакиевский собор – истинное украшение города и один из его символов. Его золоченый купол, придающий городскому силуэту стройность и величественность, виден с Васильевского острова и с Невы, с Сенатской и Дворцовой площадей, из Александровского сада и с Миллионной улицы. 
	По пышности и красочности декоративного оформления собор не имеет равных Европе. С колоннады Исаакиевского собора открывается впечатляющая панорама центра Санкт-Петербурга: Петропавловская крепость, Адмиралтейство, Дворцовая и Сенатская площади – самые величественные сооружения одного из красивейших городов мира, построенные во имя славы и процветания русской земли. 
	Среди мест, которые стоит посетить, будучи в Петербурге, такие, как: Собор Спаса на Крови (более 700 метров внутренней отделки выложены различными видами мозаики, а снаружи этот собор очень напоминает московский храм Василия Блаженного, находящегося на Красной площади), Морской музей, Эрмитаж, знаменитый на весь мир, Кунсткамера, и, безусловно, Петергоф, с его фонтанами и дворцами (сверкающие синим, белым и желтым цветом фасады, поблескивающие золотом архитектурные украшения, внутри – позолоченная лепнина, великолепие мраморных лестниц, сияние  хрустальных люстр, интарсии и инкрустации и невероятное множество произведений искусства). 
	Этот город будет интересен молодежи, во-первых, потому что поездка туда обойдется довольно недорого. Во-вторых, каждый современный молодой человек считает своим «долгом» побывать в Питере. А в-третьих, Питер славится своими ночными клубами, где можно хорошо расслабиться после дня, насыщенного новой информацией и впечатлениями от экскурсий.

А.4. МЮНХЕН
	Мюнхен – столица Баварии и, как известно, вольное южно-германское государство. В Мюнхене более явно, чем в других немецких городах сама жизнь оказывается центром всех стремлений. А под этим мюнхенцы подразумевают вовсе не только работу, но скорее то, что бывает вне ее. 
	И что же это такое? Чистое наслаждение!  А наслаждение в Мюнхене получаешь от Старого города, раскинувшегося вокруг Мариенплац, на которой высятся башни Фрауэнкирхе. Наслаждение обещают парки и сады, в первую очередь, Английский сад – оазис досуга площадью 3,7 кв. км, мюнхенские театры и музеи, рынки и пивные и даже мюнхенские снобы и , конечно, чудаки и оригиналы  - благо они попадаются в любой части города. Ну а самое большое наслаждение мюнхенцы получают от своего пива и связывают с ним все праздники и даже смену времен года.  Скептики упрекают город в ненасытной жажде удовольствий. Но втайне мюнхенцы и немюнхенцы любят эту неотразимую смесь праздности, пивных в саду и искусства. 
	Кто хочет просто отдохнуть ничего не делая, не ошибется, выбрав пунктом назначения Мюнхен. Это одно из тех мест, где поймут вас, дадут хорошенько выпить, покажут представление да еще и составят компанию. Мюнхенцы – народ весьма веселый и заводной, поэтому и традиционные праздники у них определяются не только временем года, но и пивом. Вы можете посетить яркий карнавал Fasching, праздник крепкого пива, ярмарку Auerdult (самую большую барахолку, проводящуюся 3 раза в год), недели международного кино, оперный фестиваль, октябрьские народные гуляния (самый известный в мире пивной праздник, к тому же и самый большой), а также Рождественскую ярмарку. Как известно, молодежь последнее время предпочитает пиво, а где его можно вдоволь напиться? – конечно же на родине этого славного напитка!
	Многие по-прежнему во власти предубеждения: Мюнхен – это будто бы большая деревня, где около часа ночи улицы пустеют. Были и такие времена, но они давно прошли. Мюнхен гуляет по ночам, и даже веселее, чем большинство других городов. 
Julep's.  Здесь можно начать: мексиканское пиво и лучшие в городе гамбургеры. 
Unterfahrt (Туннель).  Одна из последних джазовых пивнушек в городе. 
Р1. Шикарная дискотека около Дома искусств.
Ultraschall. Хаус и техно на высшем уровне в обстановке будто из научной фантастики. 
Muffathalle. Бар на Изаре по ночам неистовствует. Дискотеки, концерты, вечеринки до рассвета. 
	Мюнхен принадлежит к числу тех  немецких городов, где любят вкусно поесть. Пробиваются новые таланты кулинарного искусства, а Мюнхен, как и прежде питает слабость к итальянской кухне. Это значит, что на Изаре итальянские блюда готовят лучше, чем в большинстве городов Италии. Среди лучших мест есть такие как: Acquarello, Italfisch Antichi, Pino, Halali. 
	Не случайно за Мюнхеном закрепилась репутация города культуры и искусства. Гостей столицы на Изаре ждет самый большой (после Берлина) выбор театров, площадок для искусства малых жанров и кабаре. По традиции с наступлением вечера в Мюнхене говорят: «Поднимите занавес!» Стоит посетить: Nationaltheater – одна из самых больших в Германии оперных сцен; Cuvillies-Theater – самый красивый в мире театр рококо, великолепное обрамление для опер Моцарта; Государственный театр, который справедливо называют храмом оперетты; Lach & Schiessgesellschaft – самое знаменитое кабаре Германии. 

А.5. ХОРВАТИЯ
	Хорватия – юридически молодая страна на Адриатическом побережье, которая имеет тысячелетнюю историю, необычные географические очертания. С небольшими оговорками можно сказать, что ее запад – почти сплошь побережье: так длинна береговая линия республики и столько здесь островов и островков. Хорваты не упустили выгод своего положения и превратили Хорватию в страну высококачественного и не слишком дорогого отдыха. 
	Немного условно в юной республике можно выделить север и юг – условно потому, что вся Хорватия находится на юге Европы. Тем не менее начнем с севера. Здесь одним из лучших курортов является остров КРК. С материком его связывает эффектный мост. На самом Крке, кроме отличных отелей и прекрасных пляжей нашлось место и для традиционного монастыря францисканцев – в Хорватии монастырей вообще довольно много. На острове сделаны интересные археологические находки с неолитических времен, а виноградники Крка дают одно из лучших хорватских вин – жлахтину. 
	Неподалеку отсюда расположен заповедник Плитвицкие озера, где из одного в другое переливаются, образуя аж 92 красивых водопада, шестнадцать чудесных озер. На Плитвицких озерах проводят единственный в Европе марафон в заповеднике, в соседних лесах водится самая разнообразная дичь, привлекающая охотников со всей Европы. Здесь можно поохотиться на редкого уже волка, на оленей и муфлонов, не говоря уже о фазанах и диких гусях, а не тронутые промышленностью реки манят к себе фанатиков спортивного рыболовства. Из местных обычаев самый оригинальный, пожалуй, венчание под водопадом. В заповеднике есть мотели и кемпинги, а в последние годы европейцы полюбили устраивать здесь различные конференции и симпозиумы. 
	Надо отметить, что в Хорватии есть и своя «Италия» – на полуострове Истрия, который несколько столетий принадлежал Венецианской республике. Архитектура, кулинария и образ жизни жителей Истрии очень близки к итальянскому первоисточнику. 
	Хорватия – удивительно спокойная  совершенно безопасная страна. Хорваты не стали строить на побережье цементные и химические заводы, поэтому здесь поразительно чистый и вкусный воздух, пронизанный ароматами и фитонцитами сосен и кипарисов. Лучшие на Адриатическом море пляжи, прозрачная и чистейшая вода, прекрасное сухое вино, национальные блюда из множества сортов рыбы и морепродуктов превращают отдых в Хорватии  почти в санаторное лечение. 
	Южная часть хорватской Адриатики известна отечественным отдыхающим еще с доперестроечных времен, когда поездка в Дубровник ялвлялась самой лучшей наградой для ударников коммунистического труда. Этот прекрасно сохранившийся исторический город включен ЮНЕСКО в список мирового культурного наследия. Побережье около Дубровника имеет необыкновенно изрезанный рельеф с тысячами бухт и островков и даже получило название «далматинского». На островах легко можно найти бухточку, куда лет сто не заплывал ни один любитель уединения. Дикость и нетронутость природы удачно дополняются качественными отелями, в последние годы достигшими европейского уровня сервиса.
	Молодежи будет интересна поездка в Хорватию своей дешевизной и новыми впечатлениями от гор и водопадов.


В.1. ПАРИЖ

	В качестве места для пассивного отдыха для молодой супружеской пары отлично подошел  бы Париж – город вечной романтики. Кстати, неплохая идея провести там свой медовый месяц молодоженам.
 Никто не знает, когда Париж стал городом влюбленных. Никто не знает, что его сделало городом влюбленных – набережные, бульвары, Елисейские поля, Монмартр, Сите или Латинский квартал. Но этот титул французской столицы уже давно никто не оспаривает. В Париже стоит провести хотя бы несколько дней, но они будут по-настоящему медовыми. Здесь не нужна роскошь, не нужна и специальная программа. Весь город – огромная декорация для романтической любви. 
Как сделать впечатления незабываемыми и неповторимыми? Нужно не так уж много: снять номер в элегантном отеле, напоминающем загородную виллу аристократов, и нанять открытую коляску, запряженную белыми лошадьми, в гривы которых вплетены маки. Остальное добавится само собой: уличные художники, кафе, блошиные рынки и непередаваемые запахи Парижа. Вечером нужны речной пароходик, плывущий вдоль освещенных берегов Сены, вкусная французская кухня, тонкое вино и, конечно, музыка. А еще невероятно красивый ужин в каком-нибудь старинном аббатстве, замки Луары, прохладные винные погреба и роскошное шоу в Мулен-Руж. 
В Париже всегда что-нибудь да празднуют. Для столь знаменательных событий, как демонстрация мод в январе и июне, требуется персональное приглашение, но иные парижские сенсации доступны каждому. Вы можете стать участником Версальского Фестиваля драмы и оперы, проходящего в Версале каждое воскресенье с мая по июнь; Парижского фестиваля оперы и классической музыки, проходящих в городе на различных сценах; Fete de la Musique – 21 июня музыка звучит на всех улицах и площадях Парижа; Праздника сбора винограда и национального праздника 14 июля, который всегда сопровождается военным парадом на Елисейский полях. 
Тяжко придется в Париже только тому, кто ищет немецкое пиво и грубые кабаки. А в остальном этот город может предложить все и на любой вкус. Совет: если вы хотите посетить представление в Лидо или Мулен-Руж, приходите только на «спектакль» и уклонитесь от трапезы. В бистро то же самое в два раза вкуснее и в два раза дешевле. 
«Париж – это все, что ты захочешь», - сказал Фредерик Шопен и был прав. Каждый человек, приезжая сюда, открывает свой Париж, его неуловимую атмосферу: краски, запахи, шум уличной толпы. Париж – это не только сокровищница европейской культур последнего тысячелетия, это еще и тени властителей и поэтов, легкомысленных красавиц и художников, суровых политиков и литературных персонажей, чья жизнь продолжается в нашем воображении. 
Какое бы место города ни упоминалось, название обязательно окажется знакомым даже тем, кто приезжает сюда впервые. Прежде всего это относится к собору Нотр-Дам, расположенному на острове Сите посреди Сены. Густой полумрак внутри собора расцвечен отблесками знаменитых средневековых витражей. Убедившись, что прошедшие века ничуть не изменили ни облика собора Парижской Богоматери, ни нашего представления о нем, перейдем на правый берег Сены по одному из мостов. Здесь особенно сильно чувствуется контраст времен: готический скелет церкви Сент-Эсташ и Гревская площадь – место публичных казней – соседствуют с торгово-культурным центром – Форумом Центрального рынка, который построен на месте знаменитого «чрева» Парижа. 
Прогулка от  Сите по улице Риволи приведет туристов к Лувру. После длительной реконструкции бывшая резиденция королей стала самым большим музеем в мире – площадь экспозиции составляет 60 000 кв. м. Сюда приходят, чтобы увидеть Венеру Милосскую и Мону Лизу, великих французских романтиков – Давида и Делакруа, полюбоваться на статую «летящей» Ники Самофракийской. И будьте готовы к тому, что осмотр Лувра займет у вас не один день. 

В.2. КИТАЙ
	Ни в одной другой стране не относятся к еде так трепетно, как в Китае, где кулинарная традиция – предмет культа и благоговейного почитания. Деревенский дом – фанза – выстраивался всегда вокруг печи, становившейся таким образом центром жилища. Да и в современном Китае вопросам питания придается ничуть не меньшее значение. Китайцы гордятся своей едой: их блюда отличаются не только виртуозным декором, но и чрезвычайно благотворным воздействием на организм человека. Недаром в Срединной империи специальности врача, фармацевта и кулинара часто совмещал один человек. 
	Для европейца, впервые посетившего страну, знакомство с местной кулинарией начинается с запаха. Пищу нередко варят прямо на улице в огромных котлах, где бурлит нечто загадочное, источающее пряных аромат, проникающий , кажется, до пяток. Уже самими этими запахами можно насытиться, как насыщались ароматами боги Олимпа ароматным дымом, поднимавшимся от жертвенных костров. 
	Поначалу каждый раз, садясь за столик в ресторане вы будете испытывать жгучее любопытство, не зная, какой сюрприз преподнесет повар. Ощущение непредсказуемости усиливается еще и тем, что меню в Китае пишется иероглифами, и блюда приходится выбирать наугад, ориентируясь на цены, обозначенные арабскими цифрами. Поэтому, ткнув пальцем в какой-нибудь загадочный значок, можно ожидать появления на столе чего угодно, вплоть до прославленного кушанья «Борьба дракона с тигром»,  в числе ингредиентов которого – мясо змеи и кошки. 
	Дело осложняется еще и тем, что китайской кухни присуще навязчивое стремление к виртуозному жонглированию вкусовыми качествами продуктов. Как считают китайцы, правильно приготовленная рыба не должна иметь рыбный вкус, иначе зачем ее вообще готовить? И так на каждом шагу: свинину выдают за рыбу, рыбу за баранину, говядине сообщают тонкий фруктовый вкус. В вегетарианских ресторанах овощные кушанья старательно имитируют рыбные и мясные блюда. Особый простор для творчества дает соевая масса, из которой делают буквально все: «сыр», «ветчину», «молоко», «яйца». 
	Лепестки желтых хризантем после соответствующей обработки превращаются в нечто похожее на сухофрукты, а свежие фрукты после квашения напоминают овощи грубого засола. Обыденный процесс принятия пищи превращается в разгадывание ребусов, трудных и для самих китайцев, искушенных в тонкостях национальной кухни. 
	В последние годы устои традиционной кулинарии поддаются натиску западной культуры еды: в стране прижились варьете, шведские столы и заведения «фаст-фуд». И немалая часть молодежи, особенно студенты, предпочтет гамбургер и мороженое Баскин Робинс квашеной капусте «дабацай» или пампушкам «баоцзы». 
	А на Западе сейчас широко популярны китайские рестораны и забегаловки. Но все-таки они очень проигрывают своим прототипам. Поэтому, если вы хотите устроить настоящий «праздник живота» стоит посетить Китай и вкусить все радости жизни там. 
	
В.3. ПРАГА
	Столица Чешской республики по праву носит свой титул «Золотая Прага».
	Со времен Средневековья в этом городе полностью сохранился исторический центр (единственный случай среди европейских больших городов) и самый большой замкнутый крепостной ансамбль в мире. Столица на берегах Влтавы стала настоящим магнитом для туристов нашего континента. Площади и переулки, церкви, дворцы знати и дома горожан во время Второй мировой войны почти не были разрушены. Теперь Прага с ее населением 1,3 млн. человек – место встреч молодежи со всего мира. И каждый гость понимает – даже если приехал сюда ради вкусного местного пива, - что он находится в одном из прекраснейших городов мира. 
	Мало того, в последнее время становится популярным мнение, что Прага может заслуженно носить звание «города влюбленных», и даже более заслуженно, чем Париж. Есть также примета, что если пара молодых людей едет в Прагу, значит скоро они обязательно поженятся. 	
	На судьбы Праги и ее облик оказали огромное влияние два императора: Карл IV и 
Рудольф II. О Карле IV напоминает в первую очередь собор Святого Вита, а также самый красивый в Чехии замок Карлштейн, расположенный к юго-западу от Праги. Его имя носит и основанный в 1348 году университет Каролинум – первый в германской империи. Поначалу он размещался в нескольких монастырях, а потом был перенесен в дом на Железной улице, чей великолепный эркер сохранился до сих пор. 
	Карлов мост, соединяющий Старое Место и Малу Страну, тоже обязан своим возникновением и названием тому же Карлу. Этот мост -  длиной 520, а шириной 10 м в наши дни стал для туристов одним из самых привлекательных объектов; бывает, сюда стекается так много народа, что полицейские вынуждены превращаться в регулировщиков, хотя на мосту разрешено только пешеходное движение. Тут располагаются художники с мольбертами, продавцы сувениров с лотками, целые джазовые ансамбли – и все пытаются найти себе местечко  между стоящими в два ряда скульптурами, созданными в основном в эпоху барокко. 
	Возникновение Нового города – Нове Место вместе с Конным рынком тоже связано с именем Карла IV. Рыночная площадь (ныне она называется Вацлавской) - отели, рестораны, кино, кафе, магазины, а также Национальный музей превратили ее в самое оживленное место пражского центра. 
	Золотая улочка – одна из наиболее притягательных туристических достопримечательностей Праги. Она находится между Белой и Черной башнями, некогда составлявшими часть крепостной стены и по приказу Карла IV покрытыми листовым золотом. Говорят, их блеск был виден из любого уголка города, оттого и получившего свое прозвание – Золотая Прага. А на самой улочке с XVII века проживали золотых дел мастера; от них и пошло ее имя. Существует, правда, и легенда о том, что Рудольф II поселил здесь алхимиков: они пытались добыть для него золото и найти философский камень – камень мудрости. 
	В Страгове следует осмотреть монастырскую церковь с ее алтарем и барочную библиотеку, где хранится собрание драгоценных книг, рукописей и глобусов. 
	На средней башне Лореты вот уже 300 лет каждый час колокол вызванивает мелодию песнопения, обращенного к Деве Марии. 
	В Вальдштейнском саду стоят копии скульптур голландца Адриана де Фриса: в 1648 году шведы увезли все оригиналы в своей королевский замок Дротнингхольм. 
	80-метровые башни Тынской церкви типичны для пражской высокой готики. В XV веке этот храм был духовным центром гуситов. 
	И ни в коем случае не пропустите! Староместская ратуша: возле астрономических часов с двумя циферблатами каждый час появляются фигуры Христа и двенадцати апостолов. 

В.4. СЕЙШЕЛЫ
	
	Давным-давно сложилась замечательная традиция: поженившись люди отправляются в свадебное путешествие – подальше от бытовых проблем и родственников, поближе друг к другу. Но, по большому счету, свадебное путешествие  - это состояние души, и не так уж важно, когда вы сочетались браком: вчера, 10 лет назад и сочетались ли вообще….
	Одна моя подруга после медового месяца, проведенного на Сейшелах, уверяла меня, что рай на земле все-таки существует. Хоть и за немаленькие деньги. И рай этот состоит из небесно-голубой воды и неба, потрясающей природы, белоснежного песка, дайвинга, бунгало, которое каждый день заполнялось сотнями чайных роз, и бассейна, наполненного тысячами розовых лепестков. Вечерами же в доме выключался совершенно неромантичный электрический свет, и все пространство наполнялось мерцающими огнями сотен свечей.
	Сейшелы – это 115 островов, лежащих в Индийском океане севернее Мадагаскара, на которых царит культ природы. Не подумайте ничего такого. Здесь никто не бегает голым (так развлекаются только приезжие на частных пляжах), но, к примеру, по местным законам любая постройка не должна превышать высоту кокосовых пальм. 
	На Сейшелах не только купаются, лежат без движения на пляжах и едят потрясающие креольские блюда. Главное развлечение – перебираться с острова на остров на самолетиках, вертолетах или небольших яхтах. Каждый остров совершенно неповторим. На Прале расположен самый красивый пляж Индийского океана, Anse Lazio. На острове Ла Диг водятся самые большие в мире черепахи и растут кокосовые плантации (кстати, именно здесь снимали «Эмманюэль»). И один из самых необычных островов – Берд, сюда слетаются сотни тысяч редких птиц, чтобы вывести птенцов. Недавно на Сейшелах появилось два отеля категории 5*, это Fregat на одноименном острове и Lemuria на острове Прале. Также среди наиболее популярных отелей такие, как: Bird Island, La Digue Lodge, Plantation Club. 
	Добраться до Сейшел можно либо Аэрофлотом, либо Air France, либо British Airways, правда, данное удовольствие могут позволить себе не каждые молодожены, т.к. самый дешевый билет бизнес-классом стоит около 1750$.

B.5. АФРИКА
	Если судьба свела людей творческих и непредсказуемых, которым интересно смотреть «не друг на друга, а вдвоем в одну сторону», то во время медового месяца в Восточной Африке они вдоволь насмотрятся во все стороны. 
	Кения и Танзания скроены из гор, пляжей, саванн, пустынь, не всегда дружелюбных зверей, розовых фламинго и чего-то загадочного, вроде кисвахили, Дар-эс-Салама и нилонамитик. Что это такое – не обязательно знать и тем более запоминать, нужно просто остро чувствовать. 
	В Африке легко стать участником такого захватывающего сафари, что позавидуют экспедиции National Geographic: адреналин в крови зашкаливает. Зато потом – полное расслабление на шикарных пляжах побережья Момбасы или острова Занзибар, где феерические закаты и рассветы переливаются всеми оттенками красного, оранжевого и сиреневого. Там водопады, озера и непроходимые заросли. Там жирафы, гепарды, носороги, слоны, львы, орлы и куропатки ходят на расстоянии нескольких метров от людей, приехавших поглазеть на них в заповедники Масай Мара, Самбуру, Абердаре в Кении, а также Серенгети и Нгоронгоро в Танзании. И на фоне этого только вы вдвоем да ваш личный сопровождающий в джипе, украшенном белыми и розовыми цветами. Ночи отважные новобрачные проводят в шатре, который раскинут рядом с водопоем, куда приходят дикие животные. 
	Если молодожены любят природу, но не готовы погрузиться в нее с головой, им лучше отправиться в ЮАР, там больше цивилизации. Кстати, на юге Африки очень трепетно относятся ко всему, что касается молодых семей: в начале века сюда приехали переселенцы из Европы, для многих из которых начало новой жизни совпало с медовым месяцем. Существует такая старинная южноафриканская примета: если увидишь пингвина и побываешь на мысе Доброй надежды – будет тебе в жизни счастье. Ну а если со смотровой вышки Столовой горы, возвышающейся над Кейптауном, удалось разглядеть Антарктиду, брак будет нежным и крепким. 
	 В пригородных Кейптауна много страусовых и крокодиловых ферм, старинных виноградников. Здесь устраивают сафари – гораздо более комфортные, чем в Кении и Танзании. Плюс пикники в буше и на берегу Тимбавати. Обязательно надо съездить в Сан-Сити, в один из самых комфортабельных отелей мира Palace of the Lost City, построенные в кратере потухшего вулкана. А если и этого покажется мало, то можно прокатиться до водопада Виктория в Зимбабве.

С.1. CLUB MED
	
	Пятьдесят лет назад несколько молодых и предприимчивых французов купили списанные военные палатки и вместе с друзьями и родственниками открыли свой первый, еще палаточный, городок на берегу Средиземного моря. Эксперимент оказался столь удачным, что уже вскоре основанная ими туристическая компания приглашала в десяток городков Средиземноморья. А в результате получился Club Med. Сейчас, через 50 лет после основания этой французской компании, к услугам туристов 120 городков на пяти континентах в 33 странах. 
	Все курорты, или «городки», как их принято называть, представляют собой отели на огороженной и охраняемой территории в самых красивых и экологически безупречных местах, вдали от шумных автотрасс и промышленных предприятий. Среди отелей клубного отдыха можно встретить и классические многоэтажные гостиницы и шале на горнолыжном курорте, и простую, буквально соломенную хижину в Полинезии, и даже круизный парусный корабль. Общее у них – система all inclusive (все включено). И действительно, в стоимость путевки включены проживание, питание, спортивное оборудование и инструктаж, детские клубы.
Club Med называют самым большим спортивным клубом в мире, предлагающим более 50 видов спорта. Есть зимние – горнолыжные городки, есть летние, специализирующиеся на виндсерфинге или водных лыжах, на фитнесе, талассотерапии и лечении минеральными водами (SPA). Такие виды спорта, как дайвинг, гольф и верховая езда, предоставляются за отдельную плату. 
А теперь, может быть, о самом главном в клубном отдыхе.  В городках ежедневно проводятся различные олимпиады, конкурсы и состязания, вечером проходят концерты и развлекательные игры, театрализованные шоу, кабаре и капустники. Причем все эти мероприятия, которые даже не хочется называть таким скучным словом, вовсе не самодеятельного уровня, а режиссированы опытными профессионалами. Они находят верные слова и могут вовлечь в увлекательную игру не только детей, но и взрослых, которые обычно приезжают в эти городки. Все эти представления переводятся на несколько языков, поэтому вы тоже не потеряетесь в толпе, так как есть и русскоговорящие организаторы. 
Кстати, о детях. Дети – истинные короли в Club Med! У родителей есть возможность выбора: либо проводить время со своими чадами, либо отдать их под присмотр опытных воспитателей детских клубов. На большинство курортов детей приглашают начиная с четырехлетнего возраста, некоторые городки даже специально предназначены для родителей, путешествующих с четырехмесячными детьми. Детский клуб открыт в течение дня, так что дети могут отдохнуть от родителей, а родители – от детей. 
Система клубного отдыха уже хорошо знакома россиянам, так как напоминает наши дома отдыха, но качество и уровень сервиса значительно выше. 

С.2. ТАМПЕРЕ
	
	Бесшумно летящий по рельсам поезд довозит нас до города Тампере – одного из главных очагов семейного отдыха на финский манер. Всеми любимым Муми-троллям здесь посвящен целый музей. Он так и называется – «Долина Муми-троллей», собраны в нем иллюстрации, которые выполнила писательница Туве Янссон, придумавшая знаменитых персонажей, макеты сцен из разных книжек, а также дом высотой в два с половиной метра, где и живут симпатичные зверьки. Этот дом воспроизведен с учетом всех мелочей – вплоть до тапочек и крючков для одежды. По дому можно побродить – с помощью мультимедийной компьютерной программы, а потом взять кое-что на память, для каковых целей при музее существует магазин, где продается бесчисленное множество сувениров с муми-символикой. 
Не менее привлекателен для похода всей семьей городской парк отдыха и развлечений «Сяркянниеми». Здесь вы найдете аттракционы на любой вкус и для любого возраста «Приключение на речных порогах», «Штопор», «Комната ужасов», «Корабль викингов», «Сплавная речка», и – новинка нынешнего сезона – гигантские американские горки «Торнадо», перед путешествием по которым многие предусмотрительно снимают обувь, а ключи и мелочь прячут в карманы поглубже. Еще есть детский зоопарк, площадка с «Поездом поросят», планетарий, аквариум и дельфинарий – самый северный в мире. 
Из окон вращающегося ресторана на башне «Нясиннеула» открывается потрясающая панорама. «Официальная площадь» Тампере, раскинувшегося вокруг пяти соединенных между собой озер, больше площади Санкт-Петербурга и даже Лондона, хотя по количеству населения этот город значительно уступает европейским мегаполисам. 
Еще один хит осенне-зимнего сезона – выставка «Арктические цивилизации. Сокровища из Кунсткамеры» в многопрофильном музейном центре «Ваприйкки». По уже знакомой тамперской традиции музей занял бывшие механические цеха хлопчатобумажной фабрики. Здесь разместилось многое – и шаманский бубен, и Музей Хоккея, где среди прочих экспонатов фигурирует кубок газеты «Труд», и практический арбатский троллейбус по имени «Роллика». Это уже часть музея транспорта. А если поднять голову, то увидишь прикрепленных к потолку диких гусей, на которых путешествовал Нильс из сказки. Тоже транспорт. 
Из прочих музеев отметим два. Уникальный Финский музей шпионажа, в котором кое-что можно подержать в руках и даже испробовать на себе действие орудий труда рыцарей кинжала. И совершенно уникальный Музей Ленина = подобных заведений в мире больше нет. Именно здесь во время одного из социал-демократических съездов впервые встретились Ленин и Сталин. А почти сто лет спустя финны обещают не закрывать и даже пополнять экспозицию музея. 
Вот уж точно – центр семейного отдыха. Детей – в сказку, родителей – в ресторан, ну а дедушек с бабушками, сохранивших веру в идеалы, - в музей вождя. 

С.3. ЛОНДОН

	Подобно большинству английских городов, Лондон был основан римлянами. Военный лагерь императора Клавдия с кельтским названием «Llyn-din» («крепость на озере»)  становится Лондиниумом, городом, процветающем вплоть до IV века. Позднее он поменял свое название на Лондон, а с экономическим развитием XIX столетием раздвинулись и границы Лондона. 
	Лондон  - один из городов, сохраняющих историю многих веков и при этом обладающих неповторимым обаянием  и молодостью. Сюда стоит приехать как взрослым, так и детям. Здесь огромное количество мест, которые стоит посетить и посмотреть. И уверяю вас, сколько бы раз вы не приезжали в Лондон, вы каждый раз будете находить что-нибудь новое для изучения. 
	Одними из наиболее популярных мест являются:
· Здание Парламента 
· Собор Св. Павла – шедевр Сэра Кристофера Рена. 
· Тауэр 
· Вестминстерское Аббатство. 
· Трафальгарская площадь. 
· Букингемский дворец. 
· Британский музей. 
· Музей Шерлока Холмса.
· Музей Мадам Тюссо. 
Для детей в Лондоне тоже огромное множество развлечений: Мир Приключений – тематический парк, включающий 3 цирка, зоопарк, ковбоев «Дикого Запада», вампиров, американские горки и т.д.; Мир Рекордов Гиннеса; Музей Игрушек и Конструкторов; Театр марионеток. 
И это еще далеко не полный список всего того, что можно найти в этом удивительном городе. А с недавних пор правительство решило сделать посещение всех музеев Лондона бесплатным! Поэтому теперь у вас есть 2 причины туда съездить!

С.4. ГРЕЦИЯ

	Греческие боги проживали на горе Олимп – это общеизвестно. Попасть на Олимп (и в прямом, и в переносном смысле) удается не каждому, но это и не обязательно. Гораздо интереснее начать свое путешествие со знакомства со столицей в Афинах, где на знаменитом холме Акрополь возникла европейская цивилизация. От Афин на автобусе можно легко добраться до Эгейского моря! 
Одни из самых популярных пляжей находятся на полуострове Халкиди, по форме напоминающем трезубец Посейдона. Здесь на сотни километров протянулись великолепные песчаные пляжи, которым Европейский союз присвоил титул самых чистых на Средиземноморье. 
Особо модными в последние годы стали отели и курортные комплексы острова Крит,  лежащего на полпути между Африкой и Европой. На острове, быть может, лучший в Средиземноморье сухой и не слишком жаркий климат. На востоке острова находится единственная в Европе пальмовая роща, а в центре Крита – раскопки дворца минойской цивилизации с невероятными фресками в стиле «древний модерн». Этот дворец имеет сотни комнат и послужил прототипом для мифа о Минотавре и нити Ариадны. Большинство историков уже признали правильной теория о том, что минойская цивилизация и была легендарной Атлантидой, однако главный город атлантов находился не на Крите, а на недалеком от него острове Санторини (Тира). Сюда ежедневно отправляются на экскурсию «В Атлантиду» роскошные рейсовые и круизные теплоходы. Что можете сделать и вы, если вам станет скучно просто так лежать целый день на пляже под ласковыми лучами греческого солнца, нежась и представляя себя древним прекрасным богом. Поэтому отдых в Греции может быть интересен не только вам, но и вашим детям. 
Курорты на большинстве островов и побережье континентальной Греции стали вполне доступны даже вовсе не самым богатым россиянам. Сервис в Греции находится на высшем уровне. С недавних пор Греция входит в тройку недорогих и самых популярных мест для пляжного отдыха (другие два – это Турция и Кипр). 

С.5. МОСКВА

	Именно контрасты составляют своеобразие Москвы. Если приехать сюда с Востока, из сибирских степей, то перед глазами откроется настоящая Европа. Если приехать с Запада, то облик российской столицы скорее покажется азиатским. 
	Если вы приехали издалека, например из США или Австралии, обязательно посетите рестораны с национальной кухней. Закуски - рыба, икра, грибы, зелень – непременный атрибут «русского стола». Если закуски хорошо приготовлены, то уже утоляют голод, но за ними следуют супы (солянка, борщ, уха), горячее блюдо (бефстроганов, бифштекс, котлеты) и десерт (пирожные, конфеты, шампанское или чай). 
	А если вы приехали в Москву в феврале-марте, то считайте вам вообще крупно повезло! Именно в это время проходит знаменитый русский праздник Масленица. В это время по всей Москве проходят празднования с песнями и плясками, с проведением различных конкурсов, а также повсюду продают настоящие русские блины со всевозможными начинками. Масленица зиму провожает, а весну встречает. Ее любят и ждут. Этот праздник хорош не только для взрослых, но и для детей, которые могут поучаствовать в уличных весельях и попробовать там же знаменитые русские блины.
	Все рестораны знаменитых московских гостиниц достойны рекомендации. «Метрополь» стоит посетить хотя бы для того, чтобы увидеть отделку его залов. 
· Гранд Империал. 
· Пиросмани. 
· Кропоткинская 36. 
· Кавказская пленница. 
· Сирена. 
· Прага. 
Если вы не хотите тратить много времени на походы по ресторанам, то в перерывах между экскурсиями вы вполне можете перекусить в забегаловках «фаст-фуд»:
· Русское Бистро. 
· Русские блины.
· Крошка-Картошка. 
Мало того, что любители диковинки могут вдоволь покушать русских блюд, Москва, являясь одним мировых культурных центров, может также предложить вам блюда кухонь большинства стран мира. Здесь вы с легкостью сможете найти и итальянские пиццерии, и французские рестораны, и английские пабы, и т.д. Поэтому как видите, можно удовлетворить любые аппетиты, посетив этот город. 
D.1. ФЛОРЕНЦИЯ
	Саму Флоренцию по справедливости называют произведением искусства: 65 музеев, 69 интересных с точки зрения истории искусства церквей, 85 дворцов, бесчисленные фонтаны, памятники, статуи – ни в каком другом городе не найти на столь малом пространстве такого обилия художественных творений. «Флоренция настолько переполнена самыми разными прекрасными предметами, что для их осмотра требуются долгие месяцы», - писал немецкий скульптор и архитектор Адольф фон Хильдебранд. 
	Но доминирует в общем силуэте города, перекрывая все остальное, собор Санта Мария дель Фьоре с его величественным куполом из красной черепицы и белого мрамора. Строительство начали в конце XIII века. Длина здания 160 м, в нем могут разместиться 20 000 человек. Купол же весом 25 000 тонн и высотой 107 м был закончен только в 30-е годы XV века, но зато он задал масштаб всем последующим постройкам такого рода. Многие скульптуры, украшавшие здание собора и кампанилу (колокольню), были сняты из соображений сохранности памятников искусства. Теперь они находятся поблизости, в Музее собора; среди них 16 прорицателей и сивилл работы Андреа Пизано, Донателло и других, а также  «Пьета» Микеланджело и пластины с бронзовых дверей Баптистерия. Эта восьмиугольная, белого мрамора капелла, где совершают обряд крещения, была построена в XI веке. Наиболее знамениты здесь три мощные бронзовые двери (ворота) с изображением сцен из Ветхого и Нового Заветов. 
	У того, кто умеет наслаждаться созерцанием скульптуры, в Барджелло сердце забьется чаще. В величественном дворце XIII века располагается самый большой в Италии музей пластического искусства, здесь представлены столь великие произведения, как обе статуи Давида Донателло, Брут Микеланджело и его Вакх. Многие скульптуры были перенесены сюда из других мест. Впрочем, к самому знаменитому оригиналу, замененному на первоначальном месте копией, посетители идут в галерею Академии художеств: это мраморная статуя Давида работы Микеланджело. Следующие остановки на пути почитателей таланта великого Микеланджело Буонаротти – церковь  Сан Лоренцо с гробницей Медичи в Новой сакристии и Casa Buonarotti. Здесь в жилом доме семьи Буонаротти представлены преимущественно ранние работы этого титана Возрождения. 
	Ценителям настенной живописи необходимо посетить церковь Санта Мария дель Кармине на левом берегу Арно. Фрески в капелле Бранкаччи были выполнены Мазаччо в 1423 году оп заказу купца Феличе Бранкаччи; они принадлежат к числу произведений Раннего Ренессанса, оказавших существенное влияние на развитие итальянского искусства. Составить представление об изысканном обществе и облике Флоренции в эпоху Ренессанса помогают фрески в большой доминиканской церкви Санта Мария Новелла. Оформлением капеллы главного хора занимался в 1486-1490 гг. Гирландайо; в некоторых сценах из жизни Девы Марии он изобразил представителей флорентийского общества, одетых по моде того времени. 
	 И все же по искусности отделки ни один храм во Флоренции не может сравниться с Санта Кроче, церковью францисканского ордена. Фрески в капеллах, созданные Джотто, производили большое впечатление даже на художников – например, Микеланджело. Но своей особенной славой этот тосканский пантеон обязан великим мужам, обретшим здесь последний приют: Галилео Галилею и Николо Макиавелли, Микеланджело и Гиберти, композиторам Луиджи Керубини и Джоаккино Россини. Великому Данте и Леоне Батисте Альберти, архитектору и гуманисту, установлены памятники. В пол вмонтированы 278 надгробных плит знатных и заслуженных граждан Флоренции. Интерьер церкви украшают произведения величайших художников Ренессанса, а через внутренних двор монастыря можно пройти к капелле деи Пацци, возведенной Брунеллески: она считается одной из самых удачных построек Ренессанса вообще.
	Живописные полотна и картины, созданные во Флоренции и в других итальянских центрах культуры и собранные главным образом Медичи, можно увидеть в двух величайших галереях мира: это галерея Уфици и галерея Палатина. 
	В галерее Уфици на 8 тыс. кв. м. Представлено примерно 1600 прекраснейших и ценнейших произведений Западной Европы. Блистательные образцы итальянской готики – «Мадонна Оньиссанти», Джотто и «Благовещение» Симоне Мартини, а самые известные полотна эпохи Возрождения – «Рождение Венеры» и «Весна» Боттичелли, «Благовещение» и «Поклонение волхвов» Леонардо да Винчи. 
	В галерее Палатина хранятся главным образом шедевры Рафаэля и Тициана,  а также великолепное собрание фламандских мастеров, в том числе Рубенса и Ван Дейка. В бывших королевских покоях картины и скульптуры представлены в исконном окружении: в украшенных лепниной, фресками и драгоценной мебелью жилых и приемных помещениях. 
	Флоренция – идеальное место для туристов, выбравших экскурсионный тур. Она хороша особенно для тех, кто уже прошел возраст подростков и определился в своих взглядах на окружающий мир, установил собственное чувство вкуса. Для людей взрослых мир искусства Флоренции открывает все тайники и тайны смысла, что не всегда доступно молодежи.  Именно поэтому туда лучше ехать людям, старше 30 лет.

D.2. НИЦЦА

	Думая о Ницце, сразу представляешь себе Promenade des Anglais, роскошные отели, пальмы, вечносинее море и вечнопрекрасных женщин. С несвойственной ему патетикой Фридрих Ницше в 1883 году описал свои первые впечатления от этого города так: «Дни приходят в Ниццу, сверкая бесстыдной красотой…»
	Поль Валери как-то заметил, что Ницца в отличие от иных городов мира пробуждает в человеке все чувства вместе. Смысл этих слов можно скорее ощутить, нежели понять. Тогда, когда солнце юга поднимается высоко в небо и воды моря в бухте Ангелов светятся синим, как во сне, а переулки Старого города по-прежнему кажутся темными и таинственными ущельями. Тогда, как ранним летом несется с гор аромат лаванды и дикого майорана, а фасады домов вспыхивают цветом охры, нежной зелени, пожухлой розы и багрянца. Тогда чувства приходят в смятение, и Ницца заполняет дух и плоть в равной мере. 
Сливки английского общества с давних пор каждую осень отправлялись лечиться в Ниццу, т.к. считалось, что климат способствовал излечению чахотки. Со временем здесь образовалась снобистская колония богатых англичан – знати и бывших офицеров. В их кругах считалось особенно шикарным страдать от чахотки или других легочных заболеваний. «Колония» - самое подходящее слово, потому что гости вовсе не чувствовали себя здесь гостями. На местных элита вовсе не обращала внимания. Значительно приятнее было чувствовать себя «среди своих» в Hotel West End или Hotel Westminster. 
	Так или иначе, гости (а среди них сама королева Виктория и принц Уэльский) оставляли в Ницце массу денег. Ницца пользовалась огромной популярностью и сюда стекались люди, чтобы отдохнуть, ничего не делая, а вдобавок себя показать и на других посмотреть. Уезжая в «отпуск» и при этом не теряя связь со светской жизнью. 
	Благодаря требовательным англичанам здесь появились легендарные роскошные отели, широкие бульвары, парки, музыкальные павильоны и теннисные площадки. Британцы подобрали и достойное название: Ривьера. Ницца обязана им даже своим символом - Promenade des Anglais – набережной, прогулочным бульваром и шоу-сценой. Вслед за Елисейскими полями эта улица оказалась самой известной во Франции. Снобы с дождливого севера обрели собственную великолепную прогулочную улицу; не случайно местные сразу называли ее иронически «английским променадом». 
	Сейчас же она представляет собой улицу с весьма активным движением: восемь полос для автомобилей. И все равно элита поддерживает здесь атмосферу великого света и сладкой жизни, особенно вечером. Это город для людей, привыкших к комфорту и уюту, людей, которые знают, чего хотят от этой жизни, а также не хотят терять время напрасно, тратя его на мелочи, о которых могут позаботиться другие. 

D.3. БАДЕН-БАДЕН.

	Природа создала эти места для отдыха и развлечений. Горы Шварцвальда надежно защищают от ветра и непогоды. На западе кольцо мощных лесистых кряжей разрывается, открывая простор солнечной Рейнской равнины. Удивительно мягкий здоровый климат. Все это Баден-Баден, уютных тихий город в долине реки Оос. 
	Баден-Баден хорош в любое время, но летом он роскошен. Ни утомительного зноя, ни духоты, ни выхлопных газов, во всей округе – ни одного промышленного предприятия. Город утопает в зелени и цветах, воздух напоен ароматами садов и лесов. Все будничное и суетное отступает и растворяется в этой беспечно-спокойной атмосфере. Можно, наконец, расслабиться, забыть ненадолго о белах, проблемах и всерьез заняться «собой любимым».
	На территории города 23 минеральных источника. Две главные «мокрые» достопримечательности Баден-Бадена считаются самыми красивыми термальными комплексами в мире.
	Если вы приехали в Баден-Баден в летний сезон, после купания обязательно побродите по дорожкам Gonneranlage. Этот изящный парк в стиле модерн знаменит сказочной красоты цветником – более 300 видов роз. Возможно, когда-нибудь здесь будут проводить сеансы розотерапии. 
	Роскошный отель Brenner’s Park Hotel входящий в сеть The Leading Hotels of the World, один из самых престижных в Баден-Бадене. В разное время гостями отеля были многие знаменитости: все канцлеры и президенты Германии, политические деятели высочайшего ранга, достаточно назвать Бориса Ельцина и Билла Клинтона, звезды театра, кино, шоу-бизнеса и спорта. 
	Девиз отеля Brenner’s: “Жить в гармонии с природой!” Park, слово входящее в название отеля, это действительно парк, огромный, красивый, ухоженный, включающий и Лихтентальскую аллею. У Brenner’s своя конюшня, собственное поле для гольфа, одно из лучших в городе. Под окнами отеля журчит река Оос, здесь, на территории парка, она неширокая, совсем домашняя, украшенная почти игрушечными мостами – идиллическая картинка с гравюры XIX века. 
	6 тысяч гектаров охотничьих угодий в окрестностях Баден-Бадена – в распоряжении гостей Brenner’s. Несколько раз в течение зимнего сезона местный лесной департамент организует коллективные охотничьи походы. 
	Если вы ищете отдыха на природе, устали от городской суеты, да еще и хотели бы заодно набраться сил от природы и поправить свое здоровье, то Баден-Баден – для вас. 

D.4. ДОЛИНА ЛУАРЫ - БУРГУНДИЯ - ШАМПАНЬ

Гастрономический тур по провинциям Франции для знатоков и любителей вина. Обычно он занимает семь дней - шесть ночей. Этот тур  в основном будет интересен людям, которые любят хорошее вино и неплохо разбираются в нем, а также тем, кто мечтает попробовать настоящее французское вино, неразбавленное на московских заводах. Таким людям я предлагаю отправиться в один из самых популярных туров по Франции, который включает  в себя поездку по долине Луары, Бургундии и Шампани.
Первой точкой поездки будет Шампань.
Чтобы добраться до провинции Шампань (знаменитую тем, что она дала название игристому напитку, который принято пить во всем мире во время ярких праздников) вам сперва надо посетить Париж. Обычно туры включают в себя переезд от Парижа до Шампани - 80 км от столицы. Время в пути составляет около 50 минут. В дороге вы сможете насладиться великолепными пейзажами. Уверяю вас, скучать вам не придется. 
Первым местом, которое я предлагаю вам посетить, будет отель Chateau de Fere 4*Luxe (относящийся к сети Small Leading Hotels). Chateau, как известно, переводится с французского языка как «замок». А еще известно то, что во Франции очень многие замки имели собственные виноградники и сами изготавливали вино. Построенный в XIII веке, этот замок был владением многих королей Франции. А теперь это величественное сооружение является еще и отелем. Мало того, что вы сможете побывать в сказке из прошлого, так еще и пожить в одном из номеров этого отеля-замка. Из окон ваших номеров вы сможете любоваться виноградниками Шампани, а подземные охранные коридоры замка являются сегодня хранилищем для 20 тысяч бутылок лучших вин категории Гран Крю. Замок славится своей гастрономией, местные повара смогут удовлетворить самые взыскательные вкусы. Помимо этого, здесь вы можете заказать дополнительные услуги: охоту и рыбалку. Знакомство с провинцией Шампань и дегустации Гран Крю - Моэт, Момм, Крюг, гастрономический маршрут по лучшим ресторанам, дегустация вин и сыров уже входят в стоимость тура. 
Далее отправимся из Шампани в центр провинции Бургундия через Дижон и Шабли - 300 км. Время в пути составит около 4 часов. В дороге Вы сможете посмотреть виноградники Божоле. 
Отель Chateau de Gilly 4* (Relais et Chateaux, Small Luxury Hotels of the World). Этот замок XVII века, окруженный традиционным французским садом-парком, является прекрасным этапом для открытия истинной Бургундии. К услугам гостей - теннисные корты, возможна рыбная ловля. Из дополнительных услуг: музыкальный и световой спектакль в погребах Hospices de Beaune, конная прогулка в коляске по виноградникам. А основным действием является посещение местных знаменитых ресторанов с удивительной гастрономией и  дегустация знаменитых вин Помар, Вольней, Мерсо. 
После этого вы отправитесь в путешествие по долине реки Луары. Конечной остановкой является отель Chateau d'Artigny 4*Luxe (Relais et Chateaux, Small Luxury Hotels of the World). Вы посетите Орлеан и замки в районе Блуа. Время в пути около 4 час - 300 км. 
Белизна камней этого величественного замка XVIII века, построенного знаменитым парфюмером Коти, контрастно выделяется на фоне зелени парка в 25 га. Здесь имеются теннисные корты, бассейн с подогревом, по вечерам гостям предлагается музыкальная программа. Здесь Вы сможете поехать на обзорную экскурсию над замками Луары на самолете, вертолете или на воздушном шаре, посещенить замки Шенонсо, Азай ле Ридо, Вилландри и Амбуаз, продегустировать луарские вина в погребах Вувре, Бургей и Шенона. 

D.5. МАЛЬДИВЫ

	Мальдивские острова – самое безопасное и спокойное место во всем мире. Они состоят из 26 коралловых атоллов, объединяющих 1190 островов, из которых обитаемы только 190. Еще более 70 островов превращены в курорты, привлекающие любителей дайвинга со всего мира. 
	Мальдивы расположены практически на экваторе, но благодаря муссонам климат здесь благоприятный, кратковременные дожди идут по ночам, а температура води и воздуха практически не изменяется, колеблясь между +24 и +32 оС. Столица государства – Мале. Она является единственным населенным пунктом, который условно можно назвать городом. Она расположена на одном из самых красивых и крупных островов – Хулуле. В Мале проживает приблизительно треть населения архипелага. Местный язык – дивехи – принадлежит к группе индоиранских языков, но так как туризм – это приоритетная отрасль экономики, то все, кто так или иначе работают с приезжими, говорят по-английски. Еще одной хорошей новостью является то, что для поездки на Мальдивы не требует оформления визы. 
	Экзотика начинается прямо в аэропорту. Так как ни один из островов не имеет достаточной протяженности, чтобы принимать современные авиалайнеры, взлетно-посадочная полоса на Хулуле построена по типу крейсера-авианосца и вынесена в океан. Туристов развозят на отдаленные острова на катерах и  гидросамолетах. Отдыхающие лишены возможности заблудиться или попасть на пляж другого туристического центра, так как здесь действует принцип: один отель – один остров. Так что все приезжающие, хотят они этого или нет, попадают в положение Робинзона. Правда сервис во всех отелях на высочайшем уровне, и руководство, чтобы не дать постояльцам заскучать от однообразия, придумывает шоу-программы и прогулки по океану. Особенно экзотична ночная рыбалка, во время которой туристы из Северного полушария не столько ловят рыбу, сколько любуются антрацитовым небом, усыпанным крупными яркими звездами. Пляжи здесь кипенно-белые, потому что песок не кварцевый, как на континенте, а коралловый. Даже при шторме он мутит воду, поражающую переливами всех оттенков голубого и зеленого цветов. 
	Единственное, что необходимо помнить при поездке на Мальдивы это то, что эта страна мусульманская, поэтому туристы должны выполнять определенные правила поведения. При выезде с острова-отеля в Мале необходимо одеваться строже. Купание голышом запрещено. Также запрещен ввоз в страну спиртных напитков. Сбор и попытка вывоза кораллов считаются уголовным преступлением. 

Е.1. РИМ

	Море куполов. Образ нежной красоты, совершенной гармонии. Образ мира и вечности. Таким город предстает сверху, с одного из многих его холмов. Но внизу картина совершенно меняется. Транспортные потоки кипят вокруг Колизея, образуются пробки, и смог повисает в воздухе. Древний умолкший Рим – современный орущий Рим. Тысячелетние памятники искусства – Форум и Пантеон, собор Святого Петра и дворец папы, фонтан Треви и Испанская лестница – все это составляет удивительный контраст насыщенности сегодняшней жизни. Прошлое и настоящее движутся здесь рядом и, переливаясь через край, сливаются воедино. Путешественник в Риме должен быть готов ко всему. Здесь все кувырком и все вверх тормашками. Это совсем неподходящий город для трезвых умов, для любителей логической ясности. Почему сюда всегда так тянуло и будет тянуть путешественников? Потому что это мир, затрещавший по всем швам и так счастливо утвердившийся вновь. Потому что это  чудо среди шума и жестоких условий метрополии. Побывавший здесь непременно поймет, что название ROMA можно прочитать и наоборот: AMOR.
Тот, кому хочется все посмотреть должен взять отпуск недели на две. Но в конце ему придется признать, что об истории тысячелетнего Рима он получил обрывочные сведения. Любая экскурсионная поездка сюда знакомит с наследием культуры,  выплеснувшей всю свою мощь и роскошь напоследок – перед гибелью. 
С Капитолийского холма, бывшего культового центра, где высился храм Юпитера, открывается изумительный вид на Forum Romanorum. Здесь кипела общественная жизнь, стояли лавки, храмы, собирался сенат, политики произносили речи, шли судебные разбирательства. А императорская резиденция находилась на холме Палатин. Со смотровой террасы Фарнезских садов видны окруженные зеленью руины дворцовых построек. От цирка Максимус, где когда-то разыгрывались знаменитые состязания на колесницах, не осталось ничего, кроме зеленой лужайки к югу от Палатина. 
	Но в Колизее еще можно вообразить, как сидели зрители в рядах амфитеатра вокруг гладиаторской арены. Театры и термы   тоже сохранились (как, например, термы Каракаллы, служившие римлянам для развлечений и поддержания духа). А в память о победоносных битвах императоры создавали специальные сооружения: это триумфальная арка Тита и арка Константина (у Колизея), колонна Траяна, колонна Марка Аврелия, замок Святого Ангела, выстроенный Адрианом как мавзолей для самого себя. 
Для того, кто захотел бы увидеть все, что осталось в наследство от античного Рима на улицах и площадях города, экскурсия на этом не заканчивается. Теперь пора пойти в музей. По крайней мере в Ватиканские музеи и галереи – в этом самом большом музейном комплексе мира находятся такие знаменитые произведения античности, как Лаокоон и Аполлон Бельведерский. По крайней мере – в Капитолийские музеи, где собраны не менее знаменитые вещи («Капитолийская волчица» и «Мальчик вынимающий занозу»). По крайней мере – в музей виллы Джулия, где представлены этрусские и италийские древности. 
А еще обязательно посетите Тиволи. Там вы вдоволь насладитесь видами настоящей античности. Там есть вилла Адриана, задуманная императором как целый ансамбль, предназначенный для развлечений. Большое впечатление производит поездка в Остию, римский порт. Руины без конца – настоящая идиллия с пиниями, кипарисами и полянками для пикников на виду у тысячелетий. Это путешествие будет настоящим открытием для людей среднего возраста, т.к. они смогут не только увидеть то, что было столетия назад, но и то, что будет в будущем, глядя на толпы молодежи, гуляющие по городу.

Е.2.  НОРВЕГИЯ
	
	Тот, кто полагает, что Норвегия – вовсе не туристическая страна, глубоко ошибается. Конечно, Норвегия лежит в стороне от проторенных туристами троп. Здесь нет жаркого солнца и пальм, да и море отнюдь не ласковое. 
	Северная природа не такая яркая и броская, как южная, однако нет такого человека, который, увидев суровую холодную красоту норвежских фьордов, не влюбился бы в них навеки. 
Главная цель путешествия по Норвегии – фьорды. А значит надо двигаться на запад, к Бергену, где этот вид ландшафта престает во всей красе – узкие глубокие морские заливы украшены высокими, крутыми и скалистыми берегами. Чем дальше на север, тем холоднее и чище вода. Никакие слова не передадут и сотой доли того, что можно почувствовать в этом краю. Фьорды разнообразны: от огромных (как, например, Хардангер и Согне) до очень маленьких. Они могут быть светлыми и жизнерадостными, а могут оказаться мрачными, холодными и даже немного жутковатыми. 
	Вид изрезанных ветром скал навевает воспоминания о персонажах норвежских сказок: злобных троллях, мрачных гоблинах и трудолюбивых гномах, стерегущих от всего мира свои несметные сокровища. 
На западе страны немало и водопадов. Одни из них просто падают с отвесных скал, другие каскадами низвергаются в изумрудную зелень фьордов, в которых, как в зеркале, отражается весь пейзаж. Зрелище поистине незабываемое! Про водопад Твинде, окутанный туманом искрящихся брызг, говорят, что его вода возвращает людям молодость. Огромный водопад Кьосфоссен снабжает электричеством уникальную железную дорогу, по которой туристов подвозят совсем близко к водопаду. Здесь перед путешественниками разыгрывают театрализованное представление: как будто из струй водопада появляется девушка и под звуки тихой мелодии исполняет танец, завораживающий своей красотой. Зимой тонны падающей воды превращаются в сияющие ледники. 
В Норвегии находятся самые высокие вершины Скандинавии, и добрую половину территории страны занимают горы. Между Хардангерским плато и границей со Швецией лежат земли, где кочуют стада диких северных оленей. Легенда гласит, что застывшие скалы-исполины на побережье – это сказочные тролли, которые не успели спрятаться перед рассветом в подземельях и превратились в камни. Перед приходом зимы горы и долины окрашиваются в яркие цветы осени, пейзаж вспыхивает красными, желтыми и оранжевыми красками. Осенью открывается охота на лося, северного оленя, куропаток. Зимой горнолыжники съезжаются сюда со всей Европы. К их услугам прекрасные лыжные трассы олимпийского комплекса Лиллехаммера. Однако сами норвежцы предпочитают Холменколлен. 
Норвегия – место тихой и одновременно дикой природы, которая дает вашей душе гармонию успокоения. Это место подходит для людей, уставших от городского шума, для тех, кому общение с лесом и водой дает столько же пользы, как посещение дорогого врача. Идеально для пенсионеров. И далеко ехать не надо. 

Е.3. ЭДИНБУРГ

	В Эдинбурге любят вкусно и сытно поесть, и наряду с национальными шотландскими яствами – лосось, ягненок и дичь, - в меню всегда входят блюда интернациональной кухни. К тому же в этой «стране кексов» целые поваренные книги посвящаются необозримому многообразию тортов, паев и песочных печений. В ресторанах шотландской кухни, специально отмеченных Scottish Tourist Board, можно попробовать блюда, приготовленные по традиционным или новейшим рецептам. 
	Шотландские пабы – подлинные оазисы уюта: домашняя обстановка, слегка закопченные стены – это очень приятно в сырую погоду, при моросящем дожде. Здесь встречаются, чтобы поболтать с друзьями и выпить пива. В этом шотландцы и англичане едины.
	Одно из главных национальных блюд – хаггис. Согласно рецепту, передающемуся из поколения в поколение с 1787 года, рубленные бараньи потроха  перемешивают с мелко нарезанным луком, почечным жиром и пригоршней овсяной муки, добавляют специи и варят два-три часа в  бараньем желудке. Свежеприготовленный хаггис с традиционным гарниром из картофельного пюре и репы – сытное и вкусное блюдо, которое обязательно надо попробовать. 
	«Солнечным светом из бутылки» назвал Джордж Бернард Шоу ароматный напиток под названием Whisky. Каждый из примерно 180 сортов шотландского виски отличается по вкусу от остальных. Виски – удивительное сочетание ароматов тихих торфяных болот, морских водорослей, бурного моря и соленого ветра. Вы сможете продегустировать этот чудный напиток в одном из многочисленных пабов Эдинбурга. 
	Если у вас море времени, огромное желание сменить обстановку и попробовать что-нибудь нетрадиционное, обязательно посетите Эдинбург. Отличное место для людей пенсионного возраста, которые уже много чего повидали на своем веку. :О)

Е.4. ИСКЬЯ

	Когда-то на эти сказочные берега сирены заманивали скитальца Одиссея. Мягкий климат, теплое море, великолепные пейзажи и чистый воздух уже сами по себе целебны. Но главная ценность острова – многочисленные термальные источники, бьющие здесь чуть ли не из-под каждого камня. Они-то и привлекают сюда тех, кто ищет новые возможности поправить свое здоровье и отдохнуть. 
	Это самый большой остров Неаполитанского залива, расположенный в 20 км от Неаполя. В наши дни Искья – один из самых знаменитых в мире курортов. Уникальные воды 300 горячи источников острова животворно действуют на организм, а чудодейственные грязи возвращают молодость. 
	Остров Искья вулканического происхождения, по склонам гор цветут виноградники, зеленеют сосновые и цитрусовые рощи. Большую часть времени туристы проводят  в Садах Посейдона. Этот термальный парк – поистине сказочное место, где можно поплавать в многочисленных бассейнах с минеральной водой разного состава и температуры, затем отдохнуть в тени роскошных пиний, вдыхая целебные пары, или выйти на золотистый песчаный пляж, к морю. 
	
Е.5. ДОМ ОТДЫХА «ПОЛЯНЫ»

	Чтобы хорошо отдохнуть с друзьями и при этом далеко не ездить, достаточно отправиться в подмосковный дом отдыха «Поляны». Он находится в конце Рублево-Успенского шоссе. Это уголок тихого уюта, который при этом находится не так далеко от Москвы. «Поляны» находятся на берегу реки Москва, посреди леса, который, когда вы проезжаете его на машине, напоминает сказочный. Этот дом отдыха знаменит еще со времен советской власти, так как недалеко находится известный загородный дом президента РФ, Барвиха. В связи с таким знаменитым соседством, уровень сервиса в этом доме отдыха довольно высок. 
	Это отличное место именно для отдыха в большой дружеской компании, потому что многочисленные развлечения здесь направлены именно на компанию. Здесь есть боулинг, настольный и большой теннис, конные прогулки, бильярд, сауна и бассейн. Помимо этого, боулинг находится в боулиг-баре, где игру можно совместить с парой бутылок пива. А чтобы хорошенько покушать на ужин можно отправиться в местный ресторан. Там отменно кормят и можно послушать живую музыку. Уверена, вы останетесь довольны поездкой туда. Тем более, что это вам обойдется гораздо дешевле, нежели поездка заграницу. А это немаловажный пункт для пенсионеров. 

ЗАДАНИЕ № 3
Характеристика Лондона как туристского центра.

	Как описать город, где нет ни общей администрации, ни главного бургомистра, но зато есть старейшая в Европе действующая монархия и самый достойный в мире парламент? Город обладает таким могуществом, что королева Елизавета II должна спрашивать разрешения к лорд-мэра, прежде чем ступит на подвластную ему узкую территорию нынешнего делового центра. 
В Лондоне немало прелестных парков, которые считаются самыми красивыми во всей Европе, и площадей, есть знаменитые театры и музеи мирового значения. Нет на свете лучшего места для наслаждения культурой: королева Виктория передала музеям огромную часть своего собрания произведений искусства, сделала его доступным, чтобы народ мог бесплатно учиться и пользоваться национальным богатством. 
А отдохнуть можно в прогулке по Темзе или за кружкой отменного английского пива.
Лондон (London), Большой Лондон (Greater London), столица Великобритании - главный экономический, политический и культурный центр страны. Один из крупнейших по численности населения городов мира. Расположен в центре так называемого Лондонского бассейна (на высоте 5 м над уровнем моря), на равнине, окруженной с Севера, Востока и Юга меловыми куэстовыми грядами, на обоих берегах эстуария реки Темзы, впадающей в Северное море. Климат морской с мягкой зимой и нежарким летом. Средняя температура самого холодного месяца (января) - 5,3°С, самого тёплого (июля) + 18,9°С; осадков выпадает в среднем около 645 мм в год. Часты туманы, во время которых из-за загрязненности воздуха над Лондоном образуется дымная пелена (smog).
Административно (с 1964) собственно Лондон вместе с пригородами образует отдельную единицу - Большой Лондон (за счёт территории соседних графств), состоящий из 32 столичных округов (районов) и Сити. Площадь 1,8 тыс. км2. Население около 7,5 млн. человек.
До римского завоевания Британии (40-60-е годы н. э.) на территории современного Лондона, видимо, существовало кельтское поселение. В период римского господства Лондон  (Londinium) был вначале  военным лагерем, затем - речным и морским портом;  с середины 4 в. стал значительным политическим центром римской Британии. Во время англо-саксонского завоевания (5-6 вв.) Лондон был разрушен, но вскоре восстановлен и в начале 7 в. стал важным торговым и политическим центром. Накануне нормандского завоевания Англии в Лондоне уже насчитывалось около 20 тыс. жителей. После нормандского завоевания (1066) расширились торговые связи Лондона, появились ремесленные цехи и купеческие гильдии. В конце 11 - начале 12 веков Лондон стал официальной столицей Англии. В конце 12 в. ему было предоставлено самоуправление. В средневековье в Лондоне неоднократно происходили волнения и восстания горожан против богатой городской верхушки и королевской администрации (1196 и др.); часть ремесленников и городской бедноты Лондона присоединилась к восстаниям Уота Тайлера (1381) и Джэка Кэда (1450). В 16 в. с развитием капиталистических отношений в Лондоне возникли крупные торговые компании; в 1571 открылась лондонская биржа. Лондонский порт, через который в 17 в. проходило 2/3 английской торговли, стал приобретать мировое значение. Народные массы Лондона сыграли огромную роль в Английской буржуазной революции 17 в. Промышленный переворот и превращение Великобритании в главную промышленную, торговую и колониальную державу обусловили (начиная с конца 18 в.) значение Лондона как крупнейшего в мире морского порта, торгового и финансового центра. С начала эпохи империализма Лондон как морской порт, торговый и финансовый центр был оттеснён Нью-Йорком на 2-е место. В годы 1-й мировой войны и после её окончания в Лондон получили развитие новые отрасли промышленности: металлообрабатывающая, машиностроительная, автомобильная, авиационная, электротехническая и другие. Во время 2-й мировой войны 1939-45 (особенно в 1940 и в 1-й половине 1941) город подвергся массированным налётам немецко-фашистской авиации (30 тыс. человек погибло и свыше 50 тыс. ранено). В этот период началась перестройка промышленности, резко расширилась военная промышленность, особенно авиационная, а также химическая и другие отрасли. После войны новая волна захватчиков захлестывает город; на сей раз это – архитекторы. Каждый из них предлагает собственный небоскреб, не сообразуясь с городским пейзажем. Но город выстоял! Результат этого вы можете сегодня увидеть сами. Думаю, вы не разочаруетесь. 
В отличие от других крупных городов, Лондон не развивался из единого центра, а формировался путём слияния самостоятельных городов и поселений; в связи с этим его архитектурный облик весьма многообразен. Историческими центрами Лондона являются: средоточие политической жизни города - Вестминстер (где расположены Вестминстерское аббатство, дворцы Бакингемский и Сент-Джеймсский (с 16 в.), Банкетный зал, Вестминстерский дворец (парламент), новый Вестминстерский собор) и Сити - деловая часть Лондона, где расположены банки, биржи, конторы крупнейших монополий. К Сити примыкает район Тауэр-Хамлетс с замком Вильгельма Завоевателя - Тауэром - бывшей резиденцией английских королей, затем тюрьмой для политических заключённых (древнейшая часть Тауэра - "Белая башня", около 1078-85). Границы Сити в основном совпадают с пределами римского города. Сохранились остатки римских укреплений, фундаменты храмов и терм. Здесь находятся: романская церковь Сент-Бартоломью-зе-Грейт (основана в 1123), романо-готическая церковь храмовников Сент-Мэри (12-13 в.), ратуша (Гилд-холл; около 1411-40; перестроена в 1788-89, архитектор Дж. Данс Младший). На Западе Сити расположен комплекс "Подворья юристов" - Темпл (сохранились холл, фахверковые ворота, 16-17 в.). Из старых построек, находящихся вне этих центров, примечательны готический Саутуоркский собор (Сент-Сэвьор; 13-15 в.) и дворец Хэмптон-корт (с 1515; позднеготический холл - 1531-36, восточные и южные крылья - 1689-94). Район Сити застраивался бурно и беспорядочно, неоднократно предпринимавшиеся с 16 в. попытки упорядочения его градостроительной структуры (например, проекты реконструкции после пожара 1666) игнорировались. На территории Вестминстера расположены кварталы Уэст-Энда с особняками, отелями, главными торговыми улицами, колледжами, музеями и увеселительными заведениями.  К Востоку от Сити находится район Ист-Энд -  район доков и рабочих кварталов, отличающихся скученностью застройки и почти полным отсутствием зелени. Примеры ансамблевого строительства прошлых эпох сохранились преимущественно в аристократическом Уэст-Энде. Такова предпринятая в эпоху классицизма и отмеченная строгим единством и монументальностью общего замысла (иногда - органичной связью с парковыми комплексами) застройка районов Риджентспарк, Риджент-стрит, Оксфорд-сёркус, Парк-кресент (все - между 1812-30), Адельфи, Портлендплейс, Фицрой-сквер (все - между 1768-1800); такова и застройка многих кварталов - типовыми "террас-хаусами" 2-й половины 19 в.
Из отдельных памятников классицизма: церкви Сент-Мэри-ле-Боу, Сент-Мэри-ле-Стрэнд, Сент-Мартин-ин-зе-Филдс, собор св. Павла (Сент-Пол; госпитали в Гринвиче и Челси, Сомерсет-хаус. В стиле позднего классицизма и неоклассицизма - Английский банк, Британский музей, биржа, Совет Большого Лондона, Британник-хаус; неоготические сооружения - здание парламента (в Вестминстере), церкви - Олл-Сентс и Сент-Мэри-Абботс, Тауэрский мост. Эклектичные по формам вокзалы - Кингс-Кросс и Сент-Панкрас. Интересные образцы современной архитектуры: редакция "Дейли экспресс", медицинский центр в Финсбэри, Королевский концертный зал, Национальный совет профсоюза докеров, аэровокзал, конторское здание Кэстрол-хаус, небоскрёб компании "Виккерс".  В 20 в. в пределах Большого Л. созданы жилые комплексы, в строительстве которых были осуществлены современные концепции города-спутника, реализованы новаторские методы ландшафтной архитектуры: таковы выстроенные по инициативе Э. Хоуарда 
Как видно из всего выше сказанного в Лондоне есть много что посмотреть. В Лондоне огромное количество музеев не только для взрослых, но и для детей, множество аттракционов, включая недавно построенное колесо обозрения, откуда можно увидеть все окрестности города. Мало того, этот город привлекателен еще и тем, что здесь можно хорошо подучить английский язык: для этого в городе открыто огромное количество школ. 
Лондон привлекает туристов гораздо больше, чем другие британские города, а в некоторых случаях, даже больше, чем многие европейские. Ежегодно сюда приезжает более 20 млн. человек. Лучшее время для посещения Лондона – с начала мая до конца июня: в это время в городе присутствует королевский двор, устраиваются ежегодные культурные мероприятия, художественные выставки, это и пик театрального сезона. Лондон достаточно космополитичен, он подойдет любому возрасту и удовлетворит любой вкус. 
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