Геологическая карта и тектоническое районирование мира и России
1.Типы и виды геологических карт.
Геологической картой называется графическое изображение на топографической или географической основе с помощью условных знаков геологического строения какого-либо участка земной коры, континентов или земного шара в целом. Геологическая карта показывает распространение на земной поверхности выходов горных пород, различающихся по возрасту, происхождению, составу и условиям залегания. 
Геологическая карта с пояснительной запиской позволяет делать выводы о формировании земной коры и закономерностях распространения полезных ископаемых. Она служит научной основой для поисков и разведки ПИ и их разработки. Геологические карты строятся по результатам геологической съемки, теоретического обобщения достижений геологических наук и практического опыта (при составлении геологических карт ведущее значение имеют такие разделы геологии как стратиграфия, геотектоника, структурная геология, историческая геология, литология, геохимия, минералогия, петрография, МПИ). 
Геологические карты по содержанию и назначению делятся на следующие типы: типы собственно геологических, карты четвертичных отложений, геоморфологические, полезных ископаемых, прогнозные. 
Собственно геологические карты - являются по содержанию стратиграфическими картами до четвертичных пород. Континентальные отложения на них не показываются, за исключением случаев, когда мощность их велика или неизвестны подстилающие породы. Условные знаки показывают возраст, состав, происхождение, условия залегания горных пород и характер границ между ними. 
Карты четвертичных отложений - показывают их с разделением по генезису, возрасту и составу. Коренные - одним цветом. 
Литологические карты - помимо возраста показывают в условных обозначениях (╚Краном╩ - штрихом, точками и т.д.) состав пород. 
Геоморфологические карты показывают основные типы рельефа и его отдельные элементы с учетом их происхождения и возраста. 
Тектонические карты - формы залегания, время и условия образования структурных элементов земной коры. 
Гидрогеологические карты - на геологической основе; информация о водоносных горизонтах, условиях залегания, распространения, составе и режиме подземных вод. 
Инженерно-геологические карты - показывают физико-механические свойства горных пород и характеризуют современные геодинамические явления. 
Карта ПИ - на геологической основе; отражает все сведения о МПИ, делящиеся по направлениям использования, объему запасов и происхождению. 
Прогнозные карты - отражают закономерности размещения известных месторождений ПИ и указывают перспективные площади на различные виды минерального сырья. 
В зависимости от масштаба различают: 
Обзорные (< 1: 100000) - на географической основе; геология больших территорий, государств, материков. 
Мелкомасштабные (1: 1000000 и 1: 500000) - упрощенная топографическая основа; геологическое строение крупных регионов или государств. 
Среднемасштабные (1: 200000 и 1: 100000) - топографическая основа разреженной сетью горизонталей. Основные черты геологии территорий (Урал, Кавказ). 
Крупномасштабные (1:50000 и 1:25000) точная топооснова к горизонтали; подробное геологическое строение района. 
Детальные (1:10000, 1:5000, 1:2000 и >) подробная геологическая характеристика отдельных МПИ, районов строительства. 
2.Оформление и условные знаки геологических карт.
Составляют и оформляют карты по ГОСТУ. Геологическая карта сопровождается условными обозначениями или легендой, стратиграфической колонкой. Надписи к карте помещаются над ее северной и под ее южной рамкой. Карта сопровождается числовыми и графическими (линейными) масштабами. 
В качестве условных обозначений используют цветовые, штриховые, буквенные и цифровые. 
Цветовые - обозначают возраст осадочных, вулканических и метаморфических пород в соответствии с международными стандартами (см. шкалу). При этом породы нижнего отдела какой-либо системы обозначаются более темным тоном, чем среднего и верхнего. Яркие цвета - составляют магматические горные породы (кислые ярко-красные, основные - ярко-зеленые). 
Штриховые - точки, черточки, треугольники, крестики и т.п. показывают вещественный состав горных пород различного происхождения. 
Буквенные и цифровые (индексы) - указывают возраст и происхождение пород. Для обозначения осадочных, вулканических и метаморфических пород индекс составляется из прописных и строчных букв латинского алфавита и цифр. Первой ставится прописная латинская буква, обозначает систему, внизу справа от нее арабской цифрой - отдел, далее - ярус строчными латинскими буквами, затем цифры справа внизу - подъярус. 
Пример: К1al3 - верхний подъярус альбского яруса нижнего отдела меловой системы. При необходимости буквенными знаками обозначают комплексы, серии, свиты, горизонты. Буквами греческого алфавита обозначают также состав интрузивных и некоторых вулканических пород (пример: кислые - g, средние - d, щелочные - x, основные - n, ультраосновные - s). 
Внемасштабные (линейные) - маркирующие горизонты (слои, пласты), дайки, жилы, геологические границы, разрывные нарушения, геологоразведовательные выработки (скважины). 
Условные знаки помещаются в прямоугольнике; справа - словесные описания. Знаки в легенде располагаются сверху вниз от молодых к древним. Знаки магматических пород (от кислых к у/о) - ниже. В самом низу - внемасштабные. 
3.Геологические разрезы и стратиграфическая колонка.
Геологический разрез представляет собой графическое изображение на вертикальной плоскости геологического строения участка. Его составляют по геологическим картам или по данным геолоразведовательных выработок. Разрез показывает последовательность и мощности слоев, формы их залегания, расположения и формы залегания в вертикальной плоскости массивов изверженных пород и тел ПИ. Составление, раскраска и индексация разрезов осуществляется в соответствии с геологической картой и условными обозначениями. 
Для построения геологического разреза в начале вычерчивают топографический профиль. Наносят на него с геологической карты границы толщи пород, пересекаемые разрезом. По данным об условиях залегания пластов показывают границы распространения толщи на глубину. Над разрезом - название, числовые вертикальные и горизонтальные масштабы, по сторонам - буквенные обозначения разреза (А-А; А-В; I-I), ориентировка по сторонам света. 
Стратиграфическая колонка состоит в масштабе более крупном или карта. Показывает последовательность пластования горных пород, характеристику контактов между ними и вещественных составов. В центре - геологическая колонка (без раскраски), слева - стратиграфические подразделения и индексы; справа - мощность, затем характеристика пород. 
При согласном залегании пород в стратиграфической колонке граница прямая, при несогласном - волнистая. 
4.Тектоническое районирование мира.
В пределах земной коры континентов (земная кора материкового типа) выделяются древние платформы, составляющие как бы ядро материков и молодые платформы, имеющие все признаки платформ (например: 2 - ярусное строение). Их складчатое основание сформировано в палеозойские (палеозойскую, герцинскую) эпохи тектоногенеза вследствие чего молодые платформы получили название эпигерцинских и эпипалеозойских. 
Наряду с этим есть еще более молодые складчатые области, геосинклинальное развитие которых продолжалось не только в палеозое, но и в течении почти всего мезозоя. Они считаются эпимезозойскими платформами. Однако, в их пределах поверх складчатого основания еще не успел образоваться мощный осадочный чехол. Рельеф этих областей, как правило, сильно расчленен, и складчатые комплексы почти на всей площади вскрыты на поверхности. Поэтому области мезозойской складчатости называют мезозойскими горно-складчатыми сооружениями или мезозоидами (хотя эти области представляют собой основания платформы в ранней стадии развития). Соответственно, участки, где палеозойские складчатые комплексы выходят на поверхность и рельеф расчленен (в пределах древних платформ - это щиты) называют калединскими и герцинскими горно-складчатыми сооружениями или каледанидами и герцинидами. Современным геосинклинальным областям в подвижных частях земной коры, где происходит горообразование, геоморфологически представляют собой высокогорные области на континентах, а также горным областям на дне морей и океанов, возвышающихся над уровнем океана в виде гряд островов геос. Областей характерна высокая интенсивность проявления всех геологических процессов - экогенных и эндогенных. 
Древние (докембрийские) платформы: 1) Североамериканская; 2) Восточно-европейская; 3) Сибирская; 4) Южноамериканская; 5) Северо-Африканская; 6) Аравийская; 7) Южно-Африканская; 8) Индийская; 9) Восточно-Китайская; 10) Южно-Китайская; 11) Австралийская; 12) Антарктическая. Щиты: Гвианский, Декинский, Регибатский (запад Сахары), Туарегский (центр Сахары), Калгули (Австралия). 
Молодые платформы: Евразийская, плиты: Западно-Сибирская, Туринская, Северо-Крымская, Мизийская, Турганский прогиб, впадина Сунляона северо-восточного Китая. 
Западноевропейская (северо-западная часть Европы + северо-восточная Великобритания + Северное море + Европейский шельф Атлантического океана). В пределах ее - Среднеевропейская синеклиза; впадины - Аквитанская (юго-запад Франции), Англо-парижская, Иберийская (Испания); щиты - Армориканский, Центрально-французский, Рейнских, Еланцевых гор; Богемских; Вогезский, Шваривальдский и др. 
Восточно-Австралийская (восточная Австралия). Аппалачско-Мексиканская - юго-восток Северной Америки. 
Катазиатская - на юго-востоке Китая. 
Патагонская - юг Южной Америки, платформа Канадского Арктического архипелага - крайний север Северной Америки. 
Складчатые области: байкалиты - Тимано-печорские, байкало-енисейские, северокитайские и южно-китайские. 
Каледониды - 1) запад Бразилии; 2) запад и север Африки; Аравийский полуостров; 3) южное побережье Баренцева и Карского морей; с запада и юга окаймляют Сибирскую платформу; между Северо-Китайской и Южно-Китайской платформами; 5) Восточное образование Австралийской платформы. 
Герциниды - 1) Аппалач до Кордильер; Киладский архипелаг; восточная часть Гренландии; 2) Патагония; вдоль Лир; 3) к югу от Атлас. Гор; 4) Шпицберген; западное побережье Скандинавии; Ирландия и Северной Великобритании Центральный массив; Ла-Манш и Северное море; 5) Урал; Новая земля; к северо-западу от Каспийского моря; Тянь-Шань, пустыня Гоби; Большой Ханган (Восток Китая), северо-восток Китая (Наньлин); 6) Самый восток Австралии. 
Мезозоиды - 1) Кордильеры; горы Бырранго (полуостров Таймыр); Верхалиская область Алданское надгорье - Сихоте-Алинь; Кунь-Лунь; Тибет; полоса через середину Индокитая - полуостров Малакка - о. Калимантан (к югу). 
Алтиды - 1) Алеутские острова, Кордильеры (полуостров Аляска, Береговой хребет, далее Съерра -Мадре); 2) Анди; 3) Атласские горы; 4) Пиренеи и горы на юге Пиренейского полуострова; Альпы, Карпаты, Балканский полуостров; Малая Азия, Кавказ; 5) Загорье; Гималаи; северо-запад Индокитая; юго-запад Аравийского полуострова; Суматра, Камчатка, Сахалин, Курилы; Японские острова; острова юго-восточной Азии.
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