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Германия:  общегеографическая
                  характеристика.

            Германия расположена в центре Европы. Она протянулась от Альп до Скандинавских стран. Германия не так велика, как Франция, Испания, Швеция, но среди европейских стран занимает первое место по численности населения (за исключением России). Большую часть территории Германии занимают возвышенности.  Песчаные почвы Северной возвышенности не так плодородны. Большая часть этих земель покрыта вереском и сосновыми лесами. На юге страны расположены гора Альпы. 

Климат
Климат Германии умеренный, что позволяет успешно выращивать пшеницу, кукурузу и картофель. Коровы пасутся на влажных низменностях северо-запада страны и в подгорьях. Свиней, крупный рогатый скот и домашнюю птицу разводят на больших фермах вблизи городов, особенно на востоке. Животных держат преимущественно в закрытых помещениях, поскольку зимы в Германии бывают очень холодными и снег покрывает земли на долгие недели.
Города и земли
В Германии нет одного самого большого города, здесь много крупных городов. Например, Мюнхен и Дрезден - бывшие столицы независимых государств Баварии и Саксонии, объединившихся в Германскую империю в XIXв. Бавария и Саксония теперь две из шестнадцати земель (административных единиц)  федеральной системы управления страны. Эти земли различны по размеру и численности населения, но в каждой есть своя конституция, избранный парламент и правительство во главе с президентом.
Население 
Подавляющее большинство жителей Германии говорит по-немецки, однако в стране есть и этнические меньшинства – общины людей, родившиеся за пределами Германии. В бывшей Западной Германии живет много людей, которые приехали в страну на заработки в 60-х гг. XXв., когда в ней не хватало рабочих рук. Большинство таких рабочих – выходцы из Турции, остальные – из Хорватии,  Боснии, Югославии, Греции, Португалии, Италии и Испании. 
Экономика 
Германия – ведущая экономическая сила в Европе и одна  из мировых лидеров. Бывшая Западная Германия славится высококачественными  изделиями промышленности – такими, как инструменты, автомобили, электрические и электронное оборудование и химикаты. Восточная Германия известна как производитель и поставщик многих видов техники, электрического оборудования, химикатов и кораблей в бывший СССР и другие коммунистические страны. Но после падения коммунистического режима в Восточной Европе в 1989 г. и объединения Германии в 1990 г. лишь некоторые изделия Восточной Германии смогли конкурировать с продукцией других стран на свободном рынке. Заводы закрывались, многие люди стали безработные. В Западной Германии сельское хозяйство не считалось прибыльной отраслью экономики, поскольку сельскохозяйственная продукция производилась в основном на небольших семейных фермах. В коммунистической Восточной Германии фермы сливались в огромные коллективные хозяйства. После объединения Германии в 1990 г. они стали продавать гораздо меньше своей продукции.

































Экономика Германии

1.1 Место страны в мировой экономике.
     
             ФРГ по праву называют одним из «локомотивов» мировой экономики. По уровню мирового развития, величине экономического потенциала, доле в мировом производстве, степени вовлеченности в международное разделение труда	 и другим важнейшим критериям  она относится к числу наиболее высокоразвитых государств мира, входит в так называемую «большую семёрку». По общему объему ВВП (ее доля в ВВП мира в 1997 году-4,6%) и по величине промышленного производства ФРГ занимает 4-е место в мире (после США, КНР, Японии), по среднедушевому показателю ВВП Германия входит в первую десятку стран мира. 
          ФРГ - наиболее мощная промышленная держава Западной Европы. В этом регионе она занимает первое место по величине населения - около 81 млн. человек и третье – по  территории – 356,9 тыс. кв. км.  ( после Испании и Франции). ФРГ тесно связана с мировым хозяйством. Она мало уступает США – крупнейшей торговой державе мира – по объему внешней  торговли, хотя ее экономический потенциал почти втрое меньше. Доля ФРГ в мировом экспорте составила в 1997 году 10%, а по величине внешнеторгового оборота (совокупная стоимость экспорта и импорта) Германия находится на втором месте в мире после США. Она является также одним из крупнейших экспортеров и импортеров капитала. Германия была одним из инициаторов создания в 1957 году Европейского экономического сообщества (ныне – Европейский Союз) и в настоящее время выступает за углубление и расширение международной экономической интеграции на европейском континенте. 
        По качественным характеристикам национальной экономики (уровень производительности труда, капиталоснащенность и наукоемкость производства и др.) ФРГ также занимает одно из первых мест в мировом хозяйстве.
1.2 Внешнеэкономические связи.
         В экономической стратегии правительства ФРГ развитию внешнеэкономических связей отведена ключевая роль с учетом высокой зависимости состояния экономики от результатов ее участия в мирохозяйственных связях.  Основой внешнеэкономической политики ФРГ является развитие экономических связей с ее главными внешнеэкономическими партнерами: ЕС, США и Японией. Большое внимание уделяется расширению присутствия немецких фирм на рынках стран Юго-Восточной Азии, Латинской Америки, юга Африканского континента, Восточной и Центральной Европы. Первостепенное значение придается укреплению ЕС, в котором Германия занимает ключевое место, являясь локомотивом западноевропейской интеграции.
        Внешняя торговля – одна из наиболее  динамичных отраслей экономики ФРГ, стимулятор ее экономического роста. В послевоенный период происходил постоянный рост доли экспорта в ВВП (1950г. – 9,3%; 1980г. – 26,7%; 1991г. – 32,8%).  В середине 90-х гг. доля экспорта в ВВП снизилась до 20,8% вследствие объедения  Германии и реформирования экономики новых федеральных земель, потери рынков сбыта продукции Восточной Германии а Восточной Европе и бывшим СССР, недостаточной конкурентоспособности восточногерманских товаров, неблагоприятной конъюнктуры в западных странах.
          В 1997 г. доля экспорта и импорта, включая услуги, в объеме ВНП ФРГ составила в текущих ценах соответственно 26,6 и 24,9%.
          Для внешней торговли ФРГ характерны высокие темпы роста (в 1997 г. – около 12%) и постоянное (с 1952 г.)  все возрастающее положительное сальдо внешнеторгового баланса при одновременном сохранении пассива по текущим операциям и значительного дефицита в балансе торговли услугами. В 1998 г. было зарегистрировано рекордное положительное сальдо внешнеторгового баланса в размере 136,1 млрд. немецких марок, что на 19,6 млрд. выше уровня 1997 г. и на 1,6 млрд. – рекордного показателя 1989 г. превышение было достигнуто, главным образом, за счет торговли с партнерами по ЕС. Наибольшее положительное сальдо было зафиксировано в торговле Германии с Великобританией и Австрией.
        Товарная структура внешней торговли ФРГ  характеризуется высоким удельным весом готовой промышленной продукции (свыше 90% всего объема товарооборота – по стоимости). Товарная структура германского экспорта сложилась уже в 60-х гг. и оставалась с того времени относительно стабильной. Ведущие позиции в экспорте занимают инвестиционные промышленные товары, главным образом, машины и оборудование (1997 г. – свыше 56%), промышленное сырье и полуфабрикаты (свыше 22,4%), промышленные товары широкого потребления (около 11%). В последние годы ФРГ утратила в ряде отраслей  и промышленности свои ведущие позиции в качестве одного из крупных мировых экспертов. В 1990 г. Германия была крупнейшим мировым поставщиком по четырем товарным группам (автомобили, машины, химическая продукция, текстильные товары), а в 1996 г. она сохранила лидерство лишь по двум – химическая продукция (14,2% мирового экспорта) и автомобили (18,5%). По экспорту машин и текстиля ФРГ опустилась на второе место. По экспорту наиболее перспективных технологических товаров (компьютеров, информационных систем и средств связи) ФРГ опустилась с третьего места (в 1990 г.) на девятое (в 1996 г.), а ее доля на этом рынке уменьшилась с 7,5 до 4%.  ФРГ занимает четвертое место в мире по экспорту сельскохозяйственных товаров и продуктов питания (после США, Франции и Нидерландов). 
          Стимулированию германского экспорта способствует развитая   система финансирования и страхования внешнеэкономической деятельности. Важную роль в решении вопросов средне- и долгосрочного финансирования экспорта играют специальные кредитные институты – Общество кредитования экспорта (АКА Аусфуркредит - Гезельшафт мбХ) и  Кредитное учреждение по реконструкции (Кредитанштальт фюр Видерауфбау).правительство ФРГ проводит гибкую политику страхования рисков во внешнеэкономической сфере в рамках механизма страхового общества Гермес, при этом приоритетное значение придается работе по гармонизации системы страхования экспортных кредитов в рамках ЕС и ОЭСР. Правительство берет на себя возмещение ущерба по всем операциям, страхуемым Гермесом. Средства Гермеса, за счет которых он осуществляет страхование кредитов, образуется государством. Доходы от страховых премий, получаемые Гермесом, поступают в государственную казну. Доля участия самих экспортеров в страховании риска по не возврату кредитов составляет 15%.
        В целях содействия внешнеэкономической деятельности немецким фирмам оказывается государственная финансовая поддержка их участия в зарубежных выставках и ярмарках, благодаря чему инициируется около 20% всего германского экспорта, расширяется сеть германских внешнеторговых палат за границей.
         Высокая конкурентоспособность германской промышленности на мировых рынках обеспечивается, как правило, за счет преимуществ в ее неценовых параметрах, в частности, преимуществ в качестве и техническом уровне продукции, отличном сервисе, сроках поставок, которые четко соблюдаются и др.
        В общем объеме импорта ФРГ основная доля приходится на готовые промышленные изделия и полуфабрикаты (1997 г. – около 70% и около 10% соответственно), сырье (5%), в частности, автомобили, подъемно-транспортные средства, электротехнические изделия, энергоносители, цветные металлы, стальной прокат, минеральное сырье, текстиль, одежда. В основном за счет импорта обеспечивается удовлетворение потребностей Германии в первичных энергоносителях в 1996 г. по нефти – на 98%, природному газу – на 80%, каменному углю – на 26%, бурому углю – на 2%. ФРГ  является импортером товаров высокой технологии.
       Ведущие позиции во внешней торговле ФРГ занимают промышленно развитые страны (75%), и в первую очередь страны ЕС (55%), среди которых  крупнейшим торговым партнером является Франция (свыше 10%). На долю США приходится 8-9%, Японии – 3-4%. Доля развивающихся стран составляет около 12%.
       ФРГ является одним из крупнейших в мире экспортеров капитала.   Германские компании занимают 3 место в международном рейтинге  ОЭСР по объему инвестиций за рубежом. Экспорт капитала из Германии был официально разрешен в 1952 г. с начала 90-х гг. иностранные капиталовложения в экономику ФРГ по объемам превышают средствами, вкладываемые немецкими фирмами и банками за рубежом.  За период 1990-1997 гг. общий объем накопленных немецких зарубежных инвестиций (нетто) составил 15640, млрд. немецких марок, тогда как совокупные иностранные капиталовложения в экономику страны достигли соответственно 1758,4 млрд. немецких марок.
        Обратную тенденцию имеет  динамика прямых инвестиций. За период 1990-1997 гг. прямые совокупные частные капиталовложения немецких предприятий за рубежом достигли 309,4 млрд. немецких марок (нетто), тогда как прямые иностранные вложения в экономику ФРГ составили только 35,2 млрд. немецких марок. Отрицательное сальдо по прямым инвестициям с зарубежными странами приняло в ФРГ устойчивый характер и возросло с 5-6 млрд. немецких марок в 80-е годы до 48,4 млрд. немецких марок в 1997 г. доля прямых капиталовложений немецких фирм за рубежом в общем объеме зарубежных инвестиций в последние годы составляет от 25 до 35%, тогда как аналогичный показатель для иностранных капиталовложений в экономику ФРГ не превышает 5%.
            Слабая заинтересованность иностранных инвесторов объясняется, в частности, самыми высокими в мире издержками на оплату труда в ФРГ, высокими налогами и высоким уровнем требований по охране окружающей среды. Вместе с тем экономическая и политическая стабильность в ФРГ, правовая защищенность экономических субъектов, устойчивая валютно-финансовая система, емкий внутренний рынок, наличие передовых технологий и высококвалифицированной рабочей силы делают страну привлекательной для притока иностранного капитала. Большая часть зарубежных инвестиций из ФРГ направляется в промышленно развитые страны Запада, на которые в 1997 г. приходилось около 75% общего объема иностранных капиталовложений ФРГ, в том числе около 80% всех прямых инвестиций. Эти же страны доминируют в импорте капиталовложений ФРГ из-за рубежа (95 и 80% соответственно). 
           Крупнейшими партнерами ФРГ в Европе по инвестиционному обмену являются страны-члены Европейского союза, доля которых в общих капиталовложениях ФРГ за рубежом в 1997 г. составила около 52%, а в прямых инвестициях – около 35,6%. В объемах капиталовложений из-за рубежа в экономику ФРГ на эти страны приходилось 70,6% общих капиталовложений и 60% прямых инвестиций.
            Крупнейшими инвестиционным партнером ФРГ традиционно остаются США, доля которых в 1997 г. в общих капиталовложениях ФПГ за рубежом составила около 20%, а в прямых иностранных инвестициях – 25%. В общем объеме импорта капитала в ФРГ доля США была также значительна – 9%. В последние годы увеличивался объем инвестиций в экономику стран Центральной и Восточной Европы (ЦВЕ). В 1997 г. на государства данного региона приходилось 3,8% всех иностранных капиталовложений ФРГ и 8,5% прямых частных инвестиций немецких фирм за рубежом. Наиболее значительные инвестиции немецкими фирмами и банками осуществляются в экономику Венгрии, Чехии и Польши.  
         Главные инвесторы ФРГ – кредитные институты, инвестиционные и страховые компании. В производственном секторе наибольшая инвестиционная активность наблюдается в химической промышленности и автомобилестроении. Правительство ФРГ предоставляет гарантии для прямых инвестиций германских компаний за рубежом. В 1996 г. 46% из них приходилось на страны Центральной и Восточной Европы и 40% - на страны Юго-Восточной Азии. 



         
 1.3 Германия как экспортер и импортер частного  капитала.
        В течение последних трех десятилетий XX века в международном движении частного капитала произошли количественные и качественные изменения, соответствующие общей тенденции глобализации мировой экономики.
             Во-первых, резко возросли масштабы прямых частных инвестиций. В конце 50-х и 60-х годов ежегодный вывоз частного капитала составлял 60-70 млрд. долларов, по оценкам, к 2003 году этот показатель  может достигнуть 1 000 млрд. долларов.
             Во-вторых, более трети земного шара, бывшие социальные страны, а также Китай, которые ранее были закрыты для зарубежных инвесторов и сами  частный капитал не вывозили, активно включились в международные движения капитала.
          В-третьих, появились новые большие  и малые инвесторы,  средств  которых не было за рубежом 30 лет назад.
             В-четвертых, происходит общая либерализация движения капиталов. Все большее число государств связывает свои надежды на развитие народного хозяйства с притоком иностранных инвестиций и представляет  иностранным физическим и юридическим лицам-инвесторам многочисленные  и разнообразные льготы. На мировом рынке частного капитала наблюдается не столько потенциальных инвесторов, сколько стран и регионов, желающих привлечь иностранные средства. Для этого  широко практикуются, в частности,  создание свободных экономических и оффшорных зон, предоставляющие  иностранным инвесторам различные льготы.
        В-пятых, принципиальным качественным изменением  в международной миграции капитала стала полная свобода взаимных инвестиций внутри зон экономической интеграции.
         Динамика международных инвестиций определяется окончательным превращением развитых стран в главную сферу приложения иностранного капитала, то есть экономики развитых государств является не только субъектами, но и главными  объектами  международной миграции капитала. При этом излюбленным и перспективным местом массовых инвестиций частного капитала со всего мира является федеративная Республика Германия.  
         В 1998 году в страну было сделано вдвое больше прямых иностранных вложений, чем в предыдущем. За год иностранцы инвестировали рекордную в истории ФРГ сумму 35,68 млрд. марок (около 17 млрд. долларов), то есть в четверо больше, чем все государства Африки.  Министр экономики ФРГ заявил, что эти показатели свидетельствуют о чрезвычайно  высокой степени доверия мировых финансовых кругов к будущему Германии.
         Примерно 86% частных прямых капиталовложений поступили в страну в течение года из развитых стран Западной Европы. В том числе 85% - из стран ЕС. Главные иностранные инвесторы в экономику ФРГ – компании Великобритании, которые за год вложили. В Германию 13,82 млрд. марок (38% от всех иностранных инвестиций.).  Из США  в ФРГ поступило 5.4 млрд. марок- 15,2% всех иностранных частных вложений. Они, как и английские капиталы, были направлены, в первую очередь, в нефтеперерабатывающую, табачную промышленность, сеть бензоправок.  Крупные инвестиции осуществили заводы «Opel» и «Ford», а также американские производители средств электрической связи в Германии.
        Вслед за Великобританией и США следуют компании Италии, Нидерландов, Швейцарии. Более 1,5 млрд. марок было вложено иностранцами в жилую германскую недвижимость.
        Вместе с тем 1998 год ознаменовался рекордным уровнем и темпами роста вывоза частного немецкого капитала за рубеж. За этот год из Германии было вывезено 146,4 млрд. марок – больше, чем из какой-либо страны в мире.  Главная сфера приложения немецкого частного капитала – экономика США, куда за последние лет германскими компаниями было инвестировано, по оценкам, более 300 млрд. долларов. Причин такого резкого скачка в масштабах потока германских вложений в США две. Первая -  это длительный подъем в экономике США, возросший внутренний спрос. Вторая – приобретение немецким концернами в полную или частную собственность (с контролирующим пакетом акций) крупных американских компаний. 
       Международная печать назвала сделкой века приобретение концерном  Даймлер-Бенц контролирующего участия в одном из трех крупнейших автомобильных концернов США – Крайслере. Произошло переплетение  двух гигантов, сопровождающийся обменом акций американских и немецких владельцев капитала на ценные бумаги нового монопольного объединения. 
       Кроме автомобильной промышленности  объектами прямых частных капиталовложений инвесторов ФРГ была сфера финансов – Немецкий банк приобрел 7 по величине банк США: страховой бизнес, химическая, особенно фармацевтическая промышленность.
        Второй объект немецких частных инвестиций – экономика Франции. На эту страну пришлось 15,67 млрд. марок (почти 9 млрд. долларов0 или 10,7% прямых частных вложений ФРГ в 1998 году за рубежом. 9,12 млрд. марок (5,4 млрд. долларов) было вложено в Великобританию – 602% прямого вывоза немецкого частного капитала. В германских капиталовложениях в Великобритании  заметную роль сыграло приобретение концерном «BMW»  английской автомобильной компании «ROWER».
          В целом в 1998 году 39,2% всех прямых немецких капиталовложений было осуществлено в Европе, в том числе 30,5% - в ЕС.  Заметно возросли германские вложения   в южно-корейскую экономику. В ожидании выхода Республики Кореи из хозяйственного кризиса и пользуясь низким курсом ценных бумаг в этой стране, немецкие инвесторы скупили значительные пакеты акций некоторых крупных и средних фирм. Относительно невелик вывоз частного капитала из ФРГ в Латинскую Америку – всего 3,65 млрд. марок или 205% к итогу, отчасти из-за кризиса в крупной стране региона – Бразилии – и неустойчивого положения в экономике Аргентины.
          Характерен дифференцированный подход к отдельным  государствам. Частные инвестиции направлены в основном в страны – будущие партнеры ФРГ по ЕС, в которых происходит экономический рост, сбалансирован государственный бюджет и устойчива валюта.  В то же время приток частных прямых капиталовложений в страны СНГ – в Россию, Белоруссию, Украину – незначительны, а портфельные инвестиции, в частности, вложения в совместные предприятия, фактически прекратились.
           Совершенно особой сферой частных немецких инвестиций является приобретение недвижимости. Германия лидирует в мире по вложениям в жилую зарубежную недвижимость. Из приведенных данных и соображений следует вывод: главное направление частных инвестиций за рубеж – вывоз капитала из развитых стран в развитые. Эта тенденция сохранится в течение ближайшего десятилетия. Германский частный каптал по-прежнему будет направлен в страны Северной Америки и ЕС, а также в государства, стоящие на пороге вступления в объединенную Европу.



















 


1.1 Внешнеторговый оборот между Германией и Россией.


Показатели внешней торговли между странами.

Объем торговли (по российским данным), (в млрд. нем. марок, в скобках - изменение по сравнению с предыдущим годом). 
	Год
	Экспорт
	Импорт
	Сальдо

	1996
	15,443 (+13,8%)
	11,454 (+11,25%)
	+3,989

	1997
	17,134 (+10,9%)
	16,433 (+43,47%)
	+0,701

	1998
	15,061 (-12,1%)
	14,512 (-11,7%)
	+0,549

	1999


	16,342 (+8,5%)
	9,894 (-31,8%)
	+6,448

	Январь-июнь
2000
	12,712 (+86,7%)
	5,433 (+34,8%)
	+7,279




Внешнеторговый баланс между Германией и Россией традиционно складывается в пользу последней.[1]



Структура торговали по группам товаров (1998 г., российские данные.)

Импорт из Германии.

Машины и оборудование – 35,8%
Продукты питания и сельскохозяйственные продукты – 26,2%
Химические продукты – 15,2%
Прочее – 22,8%

Экспорт в Германию.
  

Энергоносители – 41,4%
Металлы и металлические изделия – 22,1%
Машины и оборудования – 11,0%
Химические продукты – 8,4%
Изделия из дерева, целлюлоза и бумага – 5,1%
Прочее – 12,0%

Традиционная схема: Россия как поставщик сырья, Германия как экспортер готовых товаров – постепенно изменяется  в сторону увеличения российского экспорта готовой продукции.





















1.2 Обзор германо–русских отношений в области экономики.
	


Германия и Россия как торговые партнеры.
С  1997 года Германия – важнейший торговый   партнер России. В свою очередь, Российская Федерация в 1998 году занимала 14 место в списке внешнеторговых партнеров Германии, в 1999 году, после резкого сокращения импорта из Германии (его объем снизился на 53,4%), - 20-е место. В 1998/99 годах последствия российского августовского кризиса привели к резкому падению объемов германского экспорта в Россию (1998: -11,7%; 1999: -31,8%). Однако, начиная с 2000 года, наметилась обратная тенденция (январь-июнь 2000: германский экспорт в Россию увеличился на 43,8%, импорт из России вырос на 86,7%). Сальдо торгового баланса отражает это состояние дел: традиционно внешнеторговый баланс складывается в пользу России, и этот показатель существенно вырос (в первом полугодии 2000 года объем импорта из России превысил германский экспорт в Россию на сумму в 7,279 миллиардов немецких марок).
Потенциал развития германо-российской торговли до сих пор используется не в полном объеме. Одна из причин этого заключается в диспропорциях товарной структуры двусторонней торговли: Россия экспортирует преимущественно сырье и энергоносители - так, Россия является крупнейшим поставщиков газа для Германии: одна треть германского импорта газа и 20% импорта нефти приходятся на долю России, - в то время как Германия экспортирует в первую очередь машины и готовую продукцию. Это является препятствием для органического роста объемов двусторонней торговли. С одной стороны, сырье и энергоносители больше подвержены резким колебаниям цен на мировых рынках, с другой стороны, спрос на них в Германии растет не такими быстрыми темпами, как совокупный социальный продукт. Наиболее динамично внешняя торговля развивается с теми странами, которые имеют сравнимую с германской структуру экспорта и импорта, например, с другими государствами ЕС или Соединенными Штатами Америки. 
 Долги России перед Германией
Одной из крупнейших экономических проблем России являются ее внешние долги и связанные с этим большие выплаты по ним. Германия – крупнейший кредитор России, и это относится как к старым советским долгам, обязательства по которым взяла на себя Россия (около 34 миллиардов немецких марок без учета процентов), так и к новым долгам Российской Федерации, включая частный сектор (в настоящее время около 16 миллиардов немецких марок без учета процентов). Новые долги –   это в первую очередь следствие германских вкладов в экономическую реформу в России с начала до середины 90-х годов. Часть  этих средств была представлена в виде кредитов, и поэтому подлежит возврату.

Прямые германские инвестиции  
	





Платежный баланс России отягощает не только необходимость обслуживания внешнего долга, но и продолжающийся экспорт капитала из России, включая нелегальную утечку капитала. Одним из важнейших путей выравнивания платежного баланса России является импорт капитала, будь то в форме прямых инвестиций и непосредственного участия или инвестиции в виде портфеля ценных бумаг. При этом прямые инвестиции, т.е. инвестиции в «реальный сектор», являются одним из важнейших факторов для обеспечения стабильного экономического роста в России. Германия относится к числу государств, на долю предпринимательских структур, которых приходится максимум прямых капиталовложений в Россию: 
	1996 год
	149  миллионов немецких марок.

	1997 год
	437  миллионов немецких марок.

	1998 год
	711  миллионов немецких марок.

	1999 год
	484  миллионов немецких марок.



Как видно из этой таблицы, прямые германские инвестиции до августовского кризиса 1998 года постоянно росли, после кризиса последовал резкий спад. И, тем не менее, до сих пор существуют крупные проекты, которые находятся в стадии осуществления. Продукты питания, мебель, строительные материалы, средства ухода за телом, моющие средства, ветеринарные препараты, обувь - вот важнейшие отрасли, куда направляются германские инвестиции в России. О том, что в сфере прямых инвестиций существует еще большой потенциал, свидетельствует хотя бы тот факт, что объем инвестиций германской экономики в Венгрии приблизительно в пять раз больше, чем в России. Федеральное правительство давно призывает Россию принять меры для улучшения инвестиционного климата. 



 Роль правительств.
Для улучшения рамочных условий двусторонней торговли и прямых инвестиций правительства обеих стран создали Кооперационный Совет, который должен собираться раз в два года. Председательство в Совете осуществляют совместно Федеральный министр экономики и технологий с германской стороны и министр экономического развития и торговли - с российской. Для того, чтобы быстро и небюрократическим путем выделить и решить конкретные проблемы, возникающие в двусторонних экономических отношениях, преодолеть барьеры и проложить дорогу конкретным - так называемым «маяковым» - проектам Федеральный канцлер Г.Шредер и Президент В.Путин договорились о создании так называемой Рабочей группы по стратегическому сотрудничеству. В нее входят высокопоставленные чиновники и эксперты из Министерств финансов, экономики и иностранных дел и с российской стороны дополнительно - Министерство промышленности, а с германской - Восточный комитет германской экономики. Восточный комитет германской экономики - это объединение германских предприятий, занимающихся торговлей с восточными странами. Он имеет богатые традиции и привносит опыт германского частного сектора в работу Рабочей группы по стратегическому сотрудничеству. Путем осуществления консультационной программы «ТРАНСФОРМ» Федеральное правительство поддерживает процессы реформ в Центральной и Восточной Европе и в странах СНГ. В период с 1994-го по 1998-ой год в рамках этой программы на долю России было выделено около 350 миллионов немецких марок. Программа «ТРАНСФОРМ» нацелена на улучшение рамочных условий для экономической активности посредством организации и проведения консультаций - в первую очередь на уровне Российского правительства и Государственной Думы. В частности, речь идет об оказании содействия эффективным управленческим структурам, о программах по подготовке руководящих кадров и повышению их квалификации, о содействии частному сектору, программам приватизации и укреплению двусторонних экономических отношений между Россией и Германией. 

Германская экономика в России.
Москва и Санкт-Петербург являются основными центрами притяжения для германских предпринимательских структур, но их активность во все большей степени распространяется также и на российские регионы. Германские предпринимательские структуры образуют крупнейшую иностранную «коммерческую диаспору» в российской столице: в Москве имеют свои представительства 989 фирм, действуют 705 германо-российских совместных предприятий и 440 дочерних фирм германских предприятий со 100%-м германским капиталом, работающих на основе российского права. Это положение не изменил и кризис августа 1998 года: германские фирмы отреагировали на него значительно меньшим сокращением персонала и сворачиванием своей деятельности в России по сравнению с предприятиями других стран. Германская экономика в России создала себе организационные рамки: существует Союз Немецкой Экономики, который насчитывает в качестве своих членов около 1.00 германских предпринимательских структур, действующих в России. Германская промышленная и торговая палата как головное представительство германской внешней торговли представлено в Москве Представительством германской экономики в Российской Федерации. И Союз Немецкой Экономики, и Представительство германской экономики в Российской Федерации расположены в Москве в одном здании - Доме германской экономики, в котором помимо них размещены еще представительства ряда фирм. Там и в Департаменте экономики и науки Германского Посольства в Москве можно получить консультации и информацию по различным аспектам германо-российских экономических отношений. Помимо этого, в германо-российских экономических отношениях задействовано большое количество других организаций и предприятий. 
Роль ЕС.
Германия - важнейший экономический партнер России среди стран ЕС и в большинстве случаев играет для нее роль «окна в Европу». С другой стороны, экономическое сотрудничество Германии с Россией лежит в русле политики Евросоюза по отношению к России. Совместная стратегия Европейского Союза в отношении России, принятая в июне 1999 года, предусматривает интенсификацию сотрудничества, прежде всего в таких областях как наука, воздушный транспорт, космос и энергетика. ЕС поддерживает также вступление России в ВТО как предпосылку для создания зоны свободной торговли между ЕС и Россией. [2]


	
	

	
	










1.1. Германия: некоторые итоги введения европейской              валюты.

              Страны Европы стремятся к реальному объединению, и процесс объединения их валютных систем является прекрасным показателем возможностей сближения суверенных государств.
К декабрю 1991 г. в рамках ЕС был разработан порядок перехода к единой денежной единице. Центральный Европейский Банк, созданный в конце      XX в., получил право эмиссии евробанкнот и еврочеков.  Национальные Центральные Банки автоматически прекратились в его филиалы. В течение короткого срока до 2002 г. национальные денежные знаки будут заменены на EURO  с соответствии с их курсом.
                Европейский Центральный Банк поводит единую кредитно-денежную политику ЕС. Это значит, что курс EURO по отношению к доллару США и другим внешним валютам, процентная ставка по еврокредитам, условия продажи и покупки ценных европейских бумаг определяются Советом Европейского Центрального Банка, где каждый член ЕС располагает одним голосом.
           В мае 1998 г. на основании этих критериев к участию в зоне EURO было допущено 11 европейских государств: Австрия, Бельгия, Германия, Ирландия, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, Португалия, Финляндия и Франция. 
            Переход 11 стран Европейского континента на единую валюту предполагается осуществить в два этапа. Первый уже начался – с 1 января 1999 г.  В этот день были зафиксированы курсы пересчета национальных валют  11 стран в EURO.  По этим  курсам будет производиться деноминация  и перерасчет стоимости всех активов европейских стран как внутри валютного союза, так и за его пределами.  Тогда же началось  параллельное использование EURO и привязанных к ней валют для безналичных расчетов. На этом этапе фирмы и граждане практически не ощутят последствий введения EURO, поэтому он называется « нет принуждения, нет запрета ». а вот правительства стран-участниц Европейского  валютного союза  почувствуют появление EURO сразу: денежно-кредитная и валютная политика этих стран становится единой. Теперь страны зоны EURO должны согласовывать с Европейским Центральным Банком любые законодательные акты, касающиеся обращения валют, и решения, влияющие на валютную политику. 
               Второй этап перехода к  должен начаться 1 января 2002 г. В течение полугода в странах – членах  валютного союза банкноты и монеты EURO будут обращаться параллельно с национальными валютами. С 1 июля 2002г. обращение национальных валют будет прекращено, и страны зоны EURO полностью перейдут на новую валюту (в наличное обращение предполагается выпустить 12 млрд. банкнот  и 70 млрд. монет EURO). При этом  оставшиеся на руках суммы валют можно будет обменять на EURO еще в течение нескольких лет. 
                Предполагается, что введение единой наличной евровалюты освободит обращение товаров и услуг, капитала, передвижение людей от всех оставшихся пока что потерь, как времени, так и средств.
                 У некоторых членов ЕС вызывает опасения установившийся в Европейской валютной системе приоритет немецкой марки. Считается, что уровень процентной ставки по кредитам в  EURO  определяет Франкфурт, где находится  центральное управление Бундесбанка.
                 Поскольку в настоящее время основным показателем устойчивости новой евровалюты является ее поведение относительно доллара, а приоритет в процессе объединения и создания Европейской валютной системы принадлежит Германии как наиболее экономически развитой стране континентальной Европы. В настоящее время не вызывает никаких сомнений утверждение о том, что объединенная Германия сегодня – это наиболее высокоразвитая, как в экономическом, так и в военном плане европейского континента. Достаточно, например, отметить, что квота Германии в «корзине» ECU  примерно в 1,5 раза – квоту Великобритании, что свидетельствует о наибольшем среди европейских государств весе Германии в производстве совокупного валового продукта и во взаимной европейской торговле.
               Приоритет немецкой марки во всем мире очень высок, и показатель поведения валюты Германии на мировом рынке валют может служить с достаточно высокой степенью вероятности показателем поведения страны – участницы проекта EURO после начала   реализации данного проекта.
 
1.2   Европейская валюта: как в Германии относятся к EURO.
        В настоящее время новой валюте доверяют лишь 20 процентов жителей Германии. Это - самый низкий показатель с января 1999 года, когда EURO поступил в безналичный оборот. Тогда в перспективы единой европейской денежной единицы верили ещё 37 процентов немцев. Сегодня кредит доверия в значительной мере растрачен: большинство опрошенных не ожидают ничего хорошего от EURO даже в отдалённом будущем. При этом наиболее скептически настроены жители Восточной Германии и пожилые люди. Так, 69 процентов граждан бывшей ГДР считают, что решение о введении EURO было неправильным. Наибольшее число сторонников новой валюты социологи Алленбахского института обнаружили среди избирателей Партии "зелёных", руководящих работников и чиновников. Кроме того, к EURO более или менее положительно относится немецкая молодёжь. 
Итак, подержать в руках новые монеты можно будет с середины декабря - именно тогда жителям Германии раздадут набор монет разного достоинства на сумму примерно в 20 марок. А вот новые банкноты поступят в обращение только 1 января 2002 года, не устаёт повторять Эрнст Вельтеке: 
"До 1-го января 2002 года никаких EURO-банкнот в обращение не поступит. Так что если кто-то из вас до 1-го января 2002 года повстречает человека, у которого на руках будут EURO-банкнот и который, чего доброго, будет предлагать вам поменять их на немецкие марки, то советую немедленно обратиться в полицию. Потому что это будут либо фальшивые, либо краденые деньги".
Министр финансов ФРГ Ханс Айхель, в свою очередь, счёл нужным особо обратиться к тем, кто боится, что не успеет вовремя обменять свои наличные деньги на новую валюту: 
"Я призываю не волноваться тех, кто хранит деньги под подушкой или ещё где-то и в какой-то момент вспомнит об их существовании. Эти деньги можно будет обменять всегда. Немецкая марка перестанет быть законным платёжным средством в конце февраля 2002 года. Но и после этого немецкие марки можно будет в неограниченном количестве менять на EURO.  Так что беспокоится не стоит".
Немалый интерес к предстоящему введению EURO проявляют и в Восточной Европе, где на руках у населения имеются не только миллиарды американских долларов, но и миллиарды немецких марок. Ну, например, в России. Для того, чтобы пообщаться с российскими держателями "нала" - хотя бы заочно, через средства массовой информации, а также поговорить с теми, кто будет менять эту денежную массу на EURO, Эрнст Вельтеке отправился в Москву. 
Это была первая официальная поездка президента Бундесбанка Эрнста Вельтеке в Россию. Надо сказать, что его визит давно назрел, ведь россияне доверяют новой валюте ещё меньше, чем жители стран EURO -зоны. К тому же они весьма обеспокоены тем, удастся ли им вовремя обменять свои, скажем, немецкие или финские марки на новые EURO -купюры. После встреч с российскими банкирами Эрнст Вельтеке счёл нужным заявить: 
"В конце года, начиная с 1-го сентября, мы проведём по всей Европе и в прилегающих к ней странах информационно-разъяснительную кампанию, в ходе которой познакомим людей с внешним видом EURO и, прежде всего с тем, какие у него имеются степени защиты. При этом мы позаимствуем многое из того, что делали американцы, когда вводили новую серию долларов".
Так что в нынешнем году банковские структуры единой Европы ограничатся тем, что будут популяризировать в России элементарные знания о новой денежной единице. А затем EURO уже сам позаботиться о своей популярности в России. Глава Бундесбанка Эрнст Вельтеке уверен, например, что рано или поздно обменный курс EURO к доллару существенно вырастет: 
"Важная задача любой валюты - обеспечивать стабильную покупательную способность EURO. С этой задачей справляется точно так же, как и немецкая марка. Если валюта стабильна внутри страны, значит, в долгосрочном плане она будет твёрдой и по отношению к другим денежным единицам. Я думаю, что у России в перспективе сложатся более тесные экономические связи с Европой, а не с Соединёнными Штатами, а потому считаю, что со временем EURO будет играть здесь не менее важную роль, чем доллар". [3]
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