Животные-лекари 
Известно, что домашние животные, кошки и собаки, способны не только избавлять своих хозяев от плохого настроения, чувства усталости, но и лечить их физические недуги. Самые чувствительные люди ощущают, как их любимые кошка или собака как будто вытягивают из них болезнь. 
Используя астрологические знания, можно сказать, что собака - животное Солнца, а кошка - Луны. Это означает, что кошка откачивает плохую энергию, а собака помогает нам наполниться свежими силами. Какие же органы и системы организма помогают излечить наши домашние животные? 
Если вы родились под знаком ОВНА , то можете рассчитывать, что ваша кошка или собака своим присутствием поможет вам избавиться от заболеваний брюшной полости, тонкого кишечника, селезенки, аппендикса, двенадцатиперстной кишки, вегетативной нервной системы. 
Рожденным под знаком ТЕЛЬЦА домашние животные помогают справиться с недугами почек, надпочечников, мочевого пузыря, поясничной части позвоночника (радикулита). 
БЛИЗНЕЦАМ их домашние животные помогут скорее вылечить заболевания прямой кишки, половых органов, предстательной железы, вирусных заболеваний. 
Если вы родились под знаком РАКА , то ваша кошка или собака будет способствовать укреплению ваших тазобедренных суставов, верхней части бедра, копчика, печени, улучшению состава крови. 
ЛЬВАМ их любимые питомцы помогут укрепить костно-мышечную систему, улучшить состояние кожи, помогут избежать искривления позвоночника, новообразований, победить наследственные заболевания
, укрепить иммунитет. 
Людям, рожденным под знаком ДЕВЫ , кошки и собаки помогут справиться с варикозным расширением вен, нормализовать работу центральной нервной системы. 
Если вы - ВЕСЫ , то можете ожидать от своих питомцев благотворного влияния, которое скажется на вашей лимфатической и эндокринной системах. 
Людям- СКОРПИОНАМ их домашние животные помогут укрепить зрение и слух, предотвратить или скорее вылечить недуг головного мозга. 
Ваши горло, гортань, миндалины, носоглотка, пищевод, голосовые связки, шейная часть позвоночника будут в порядке, если вы родились под знаком СТРЕЛЬЦА и у вас есть кошка или собака. 
КОЗЕРОГАМ их любимые питомцы помогут легче переносить и быстрее вылечить заболевания дыхательной системы: легких, бронхов, трахеи; еще любые заболевания рук. 
Если вы родились под знаком ВОДОЛЕЯ и хотите быть более здоровым человеком, тогда заводите кошку или собаку, а лучше их обоих, ведь они своим присутствием рядом защитят вас от недугов молочных желез, поджелудочной железы, пищеварительной системы, аллергий. 
Людям, рожденным под знаком РЫБЫ , домашние животные помогут укрепить сердечно-сосудистую систему и грудной отдел позвоночника. Конечно, благотворное влияние домашних животных на человека не ограничивается несколькими органами, оно гораздо шире. Те органы или системы, которые вы нашли напротив своего знака, ваши животные возьмутся укреплять или лечить в первую очередь. 
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