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ВВЕДЕНИЕ

В Приморье насчитывается 82 вида наземных млекопитающих, относящихся к шести отрядам. Отличительной особенностью богатейшей фауны края является наличие большого числа эндемичных видов, часть из которых находится под угрозой исчезновения и занесена в Красные книги различных уровней, а часть просто является редкими и требует особых мер охраны.
Животный мир Приморского края отличается уникальным сочетанием северных и южных видов. Наиболее богат и своеобразен животный мир кедрово-широколиственных лесов. Типичными млекопитающими, придающими колорит уссурийским лесам, являются хищники: амурский тигр, дальневосточный леопард, амурский лесной кот, гималайский медведь; копытные: пятнистый олень, изюбр. Часто встречаются росомаха, кабан, рысь, соболь, выдра, а также землеройки и грызуны.
В Приморье встречаются 360 видов птиц. Среди них много эндемичных видов китайско-гималайского типа фауны или носящих тропический облик и зимующих на Филиппинах и Зондских островах, в Индии и Индокитае. В лесах Приморья наиболее распространены насекомоядные: тропического облика мухоловки, китайская иволга, древолазы: дятлы и поползни; растительноядные: овсянка Янковского, черноголовый дубонос; куриные: рябчик, фазан. В речных долинах и на озерах обитают чешуйчатый крохаль и пестро окрашенная утка-мандаринка. Редкими являются дальневосточный аист, колпица, сухонос, даурский журавль.
В водоемах края насчитывается до 100 видов рыб: карась, амурская щука, верхогляд, змееголов, чебак, хариус, краснопер, таймень. Из Японского моря заходят в реки на нерест горбуша, кета, сима.
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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА БИОРАЗНООБРАЗИЯ

ПТИЦЫ ПРИМОРЬЯ

Рыжебрюхий дятел 
    Среди птиц Уссурийского края есть загадочный рыжебрюхий дятел - статус которого до сих пор не ясен, и не только в России, но и на всем протяжении его гнездового ареала, включающего какую-то часть (какую именно - нет единого мнения и у китайских орнитологов) провинции Хэйлунцзян в Китае. 
Из наших дятлов он единственный по-настоящему перелетный, зимовки D. hyperythrus subrufinus находятся на крайнем юго-востоке Китая и в Северном Вьетнаме и соседствуют с ареалами трех его южных подвидов. 
    О его близком родстве с птицами тропиков свидетельствуют яркая окраска и некоторые детали поведения. У дятла ярко рыжие грудь и брюхо и белое кольцо вокруг глаза на фоне рыжего оперения боков головы, в остальном окраска оперения напоминает окраску других пестрых дятлов рода Dendrocopos. К сожалению, сфотографировать птиц в природе нам до сих пор не удалось. Эти дятлы часто летают высоко над пологом леса и почти всегда кричат в полете. Крик рыжебрюхого дятла - длинная модулирующая трель, усиливающаяся в вибрации. Барабанная дробь, наоборот, очень короткая, самая короткая из дробей всех других дятлов рода Dendrocopos, но довольно звучная и слышна с расстояния более 100 м. 
    В состав фауны России рыжебрюхий дятел был введен в 1966 г. Г.Ш.Лафером и Ю.Н.Назаровым, когда несколько пролетных птиц были обнаружены на островах залива Петра Великого. В 70-х годах встречи вида крайнем юге Приморья стали регулярными, но все попытки найти его здесь на гнездовье до сих пор не увенчались успехом. 
    Полной неожиданностью явилась находка первого места гнездования рыжебрюхого дятла в России спустя почти 20 лет после первой встречи. В 1985 он был обнаружен О.П.Вальчук значительно севернее, в 60 км к северо-востоку от Хабаровска. С этого времени рыжебрюхий дятел регистрируется здесь практически ежегодно, расширяется и география весенних встреч вида в Приморье и на северо-востоке провинции Хэйлунцзян. И, наконец, в 1997 г. А.А.Назаренко удалось найти новое, второе в России и первое в Приморье место гнездования вида - на хребте Стрельникова в бассейне реки Уссури. 
Как и в северо-восточном Китае на Российском Дальнем Востоке рыжебрюхий дятел обитает во вторичных смешанно-широколиственных лесах низкогорий и предгорий с преобладанием дуба и большой долей участия осины в древостое. Вероятно, вид осваивает вторичные осветленные леса не сразу после рубок, а когда насаждения осины достигают зрелого возраста. Он не был обнаружен на территории Уссурийского края до 1966 года, хотя здесь работало много опытных исследователей и коллекторов, начиная с Н.М.Пржевальского. Скорее всего, рыжебрюхий дятел появился на Дальнем Востоке России из северо-восточного Китая в 60-х годах, когда повсеместно в приграничной полосе в бассейнах рек Уссури и Амура сформировались ныне существующие вторичные леса. Процесс расселения (или переселения) вида, по-видимому продолжается, т.к. в Китае из-за усиливающегося антропогенного пресса площадь подходящих местообитаний неуклонно снижается, в то время как в России пока наоборот увеличивается. Мы полагаем, что следующим местом гнездования рыжебрюхого дятла в России может оказаться хребет Малый Хинган в Еврейской автономной области, покрытый похожими лесами. 
Биология рыжебрюхого дятла до сих пор слабо изучена, но она принципиально не отличается от биологии других дятлов, за исключением деталей, определяемых перелетностью вида. 
    На рабочем совещании координационного комитета Bird Life Internetionel по проекту Красной Книги птиц Азии /Хабаровск,1996/ было принято решение о внесении вида в списки кандидатов на включение в эту книгу. В настоящее время он включен в новое издание Красной книги России как малочисленный, спорадично распространенный и малоизученный вид /Вальчук, в печати/. Возможно, в качестве специальных мер охраны вида целесообразно создание заказника в первом районе гнездования. Сбор материала по биологии вида и изучение современного состояния его популяции на юге Дальнего Востока России продолжается. 

Рыбный филин
В уссурийском крае водится еще более редкий рыбный филин. Он встречается также на побережье Охотского моря, в Приморье, на Сахалине и Курилах. Можно сказать, что это самая необычная сова нашей страны. Во-первых, рыбный филин - давний представитель Красной книги. Во-вторых, в отличие от других сов он питается почти исключительно рыбой.
По размером эта сова почти не уступает обыкновенному филину, окраска же у нее малоконтрастная, однообразная, а кроме того, пальцы лап голые, без оперения.
Рыбный филин практически все время проводит на одном участке поймы реки, заросшей высокими ильмами и тополями. Ему подходит не всякое место - птицы выбирают реки, богатые рыбой, а также те, которые зимой не замерзают окончательно или имеют полыньи. Там филины кормятся в суровое время года. Они сидят у открытой воды на берегу и караулят свою добычу. У некоторых полыней и промоин могут собираться по пять-шесть птиц.
Летом рыбные филины обычно высматривают рыбу с прибрежного камня, с высокого участка берега или с наклоненного над водой ствола дерева. Как только хищник заметит рыбу, он тут же срывается с наблюдательного пункта и на лету хватает поднявшегося к поверхности воды ленка или хариуса. Ночью же он бродит по мелководным перекатам и выхватывает проплывающую мимо рыбу. Чтобы удержать скользкую добычу, филин пускает в ход сильные лапы, вооруженные очень острыми крючкообразными когтями. Внутренняя поверхность лап покрыта мелкими шипиками. Иногда рыбный филин меняет места охоты, переходя от одного участка реки к другому. Мне случалось видеть целые тропы, которые натоптали эти птицы, бродя вдоль берега.
Рыбный филин отличается необычной для сов верностью - пары у этого вида сохраняются, по-видимому, в течение нескольких лет. В феврале, когда в Приморье повсюду лежит снег, у сов начинается брачный сезон, и долинные леса оглашаются весенними криками этих птиц. Птицы не мешают "петь" друг другу: их голоса звучат со строго определенными интервала ми. Обычно начинает самец, но после его первого слога самка как бы вставляет свою "песню" в "песню" самца, и обе птицы "поют" дуэтом. В отличие от обыкновенного филина рыбный никогда не "хохочет". Часто "поют" рыбные филины у гнезда, сидя на одном суку. Далеко разносится их дуэт на утренней или вечерней заре - слышно на расстоянии до полутора километров от токующей пары.
У гнезда взрослые птицы часто перекликаются свистом. 
Гнезда рыбные филины строят в дуплах на высоте от 6 до 18 м. Обычно в гнезде два, реже - три птенца. Через два месяца они покидают дупло, но держатся неподалеку, пока учатся летать. Однако еще долго, до самой осени, взрослые птицы продолжают кормить молодых. Бывает, что и на следующий год уже почти взрослые молодые филины прилетают к новому гнезду своих родителей и требовательным свистом выпрашивают у них корм.
Численность этого редкого вида сов сегодня неуклонно сокращается. Хозяйственное освоение пойменных территорий, вырубка старых дуплистых деревьев, случайная гибель в капканах, развитие водного туризма, загрязнение рек и оскудение рыбных запасов - все это уменьшает численность этих необычных птиц.

Утка-мандаринка
Мандаринка - самая красивая утка на земле. Разумеется, речь идет о селезне. Уточка тоже изящна и грациозна, но окрашена скромно. Оно и понятно: ей нельзя привлекать к себе внимание хищников, так как на ее плечах все заботы о потомстве.
Это небольшая уточка, называемая также японкой и дупловкой. Средний вес селезня около 620, а утки около 500 граммов.
Полет у мандаринки быстрый и очень маневренный: с земли и с воды они поднимаются свободно, почти вертикально.
Обычно мандаринка - весьма молчаливая утка,она попискивает, посвистывает, но весной, во время размножения, непрерывно крякает, причем голос ее своей мелодичностью значительно отличается от голосов других уток.
Мандаринки устраивают гнезда, как правило, в дуплах. Значительную часть рациона составляют желуди. В гнезде обычно 6-7 нередко 8-10 яиц. Высиживает их самка в течение 28-30 суток.
Редкий вид, численность которого имеет тенденцию к сокращению. Обитает по Амуру, в горной системе Сихотэ-Алиня, долине Уссури и Южном Приморье. Вид гнездится на юге Сахалина и на о. Кунашир.
Зимует мандаринка в Японии и в Южном Китае. 
Промыслового значения мандаринка не имеет. В Китае и в Японии ее одомашнили и разводят как декоративную птицу. 
Основной же гнездовой ареал мандаринки находится на Японских островах и на острове Тайвань.
Прилетают мандаринки в Приморье рано, когда еще местами лежит снег, а на реках только появляются первые промоины. Прилетают парами и стайками и сразу начинаются у них брачные ухаживания; бывает за одной самкой ухаживают до трех самцов. Без драк не обходится, но драки эти больше напоминают ритуал состязаний.
Мандаринки прилетают, когда у дальневосточных лягушек начинаются весенние концерты и период откладывания икры. Лягушки, как и желуди, - любимое лакомство мандаринок. Конечно, еще масса «блюд» из семян растений, рыбы, углозубов и т.д. входит в пищевой рацион этих уток, но первые два являются основными. Чтобы полакомиться желудями, мандаринки садятся на дубы, собирают их на склонах сопок или в воде.
Мандаринки гнездятся в дуплах деревьев иногда на высоте до 20 метров, и приходится удивляться, как птенцы, падая с такой высоты, не разбиваются. А тут еще всякие хищники появляются, вороны. 
Все лето у самки мандаринки уходит на воспитание потомства. Самцы же в июне сбрасывают брачный наряд и становятся почти неотличимыми от самок. Живут мандаринки по глухим таежным речкам, по заваленным буреломом протокам, старицам и поэтому еще сохранились в достаточном количестве. И хотя они занесены в Красную книгу России, исчезновение им пока не грозит. Трудно представить дальневосточные реки без красавиц-мандаринок. В Америке живет ее близкий сородич - каролинская утка, но по красоте она заметно уступает мандаринке, да и лесов там почти не осталось таких, как у нас. Оба вида относятся к лесным древесным уткам и в безлесых местах встречаются только в период пролета.
Осенью мандаринки отлетают на юг поздно. Некоторые самцы, что задерживаются до ноября, успевают вновь «одеться» в брачный наряд...

Чёрный журавль (лат. Grus monacha) — птица семейства журавлей, гнездящаяся преимущественно на территории Российской Федерации. Долгое время считался неизученным видом, первое гнездо было обнаружено российским орнитологом Ю. Б. Пукинским только в 1974 г. Занесён в Международную Красную книгу как вид, находящийся под угрозой исчезновения. Общая численность чёрных журавлей оценивается орнитологами в 9400-9600 особей.
Один из самых маленьких видов журавлей, его высота составляет около 100 см, а вес 3.75 кг. Оперение большей части тела синевато-серое. Маховые перья первого и второго порядков крыльев, а также кроющие перья хвоста чёрные. Голова и большая часть шеи белые. На темени перья почти отсутствуют, за исключением множества чёрных щетинок; кожа в этом месте у взрослых птиц окрашена в ярко-красный цвет. Клюв зеленоватый, в основании слегка розоватый и желто-зеленый на вершине. Ноги черно-бурые. Половой диморфизм (видимые различия между самцом и самкой) не выражен, хотя самцы выглядят несколько крупнее. У молодых птиц на первом году жизни темя покрыто чёрно-белыми перьями, а оперение тела имеет рыжеватый оттенок.
В период размножения чёрный журавль кормится и гнездится в труднодоступных районах верховых сфагновых болот тайги с угнетенной древесной растительностью, в основном состоящей из лиственницы или редких кустарников. Избегает как больших открытых пространств, так и густой растительности. В районах зимней миграции останавливается вблизи рисовых или зерновых полей и на заболоченных территориях, где сбиваются в крупные стаи, часто вместе с серым и даурским журавлями.
Рацион не отличается от рациона серого журавля и включает в себя как растительную, так и животную пищу. Питается частями водных растений, ягодами, зерном, насекомыми, лягушками, саламандрами и другими мелкими животными. В японском питомнике подкармливается семенами риса, кукурузы, пшеницы и других зерновых культур.
Состоявшая пара чёрных журавлей отмечают своё соединение совместным характерным пением, которое обычно издаётся с запрокинутой головой и поднятым вертикально вверх клювом и представляет собой череду сложных протяжных мелодичных звуков. При этом самец всегда расправляет крылья, а самка держит их сложенными. Первым начинает кричать самец, на каждый его крик самка отвечает двумя. Ухаживание сопровождается характерными журавлиными танцами, которые могут включать в себя подпрыгивание, перебежки, хлопанье крыльями, подбрасывание пучков травы и наклоны. Хотя танцы больше всего ассоциируются с брачным периодом, орнитологи полагают что они являются обычным проявлением поведения журавлей и могут играть роль успокающего фактора при агрессии, снятия напряжения или усиления супружеской связи.
Место для гнезда выбирается в труднодоступных местах посреди мшистых болот средней и южной тайги с редкой угнетённой растительностью. В качестве материала для гнезда используются кусочки влажного мха, торфа, стебли и листья осоки, веточки лиственницы и берёзы. Кладка яиц происходит в конце апреля-начале мая, самка обычно откладывает два яйца размером в среднем 9.34х5.84 см и весом 159.4 г  (по другим данным размер яиц 10.24х6.16 см ). Инкубационный период составляет 27-30 дней, оба родителя участвуют в насиживании. Птенцы становятся на крыло через примерно 75 дней.

СОВРЕМЕННОЕ  СОСТОЯНИЕ  НЕКОТОРЫХ  КРАСНОКНИЖНЫХ  ВИДОВ  ПТИЦ
Красноногий ибис 

В XIX веке гнездился в Приморье (Пржевальский, 1870). После 1917 г. на гнездовании в России более не встречен. Н.М.Пржевальский (1870) насчитывал два-три десятка птиц во время весенней миграции и не более 20 в сезон размножения. За последние 60 лет в Приморье встречены три раза одиночные птицы (Спангенберг, 1965; Лабзюк, 1981, 1985). В 80-е годы ХХ в. на территории Приморья были предприняты специальные поиски красноногого ибиса. Анкеты были изготовлены Обществом диких птиц Японии. Поиски не дали позитивных результатов. Местная популяция считается вымершей. 

Дальневосточный аист
     
В Приморье обитает значительная часть популяции вида. Основной район гнездования - Уссурийско-Ханкайская низменность. В 1974-75 гг. в Приморье гнездилось около 140 пар. В эти годы на одну семью аистов приходилось в среднем 1,6 птенца (Шибаев и др., 1976; Шибаев, 1989). В последние десятилетия численность этой птицы снижается. В отличие от белого аиста (Ciconia ciconia) дальневосточный аист (Ciconia boyciana)  в меньшей степени тяготеет к человеку. Хотя он и обитает в основном в антропогенном ландшафте, гнезда в поселках практически не встречаются. 
   
 Хохлатая пеганка 
 
Вид, о существовании которого было известно по старым китайским и японским рисункам, а также - по нескольким музейным экземплярам. Считалось, что хохлатая пеганка исчезла. Однако встречи птиц в 1964 г. в Южном Приморье (Лабзюк, 1972) и в 1971 г. - в Северной Корее (Sok, 1984) позволяют надеяться, что птицы еще сохранились в природе. Тем не менее, анкетный опрос, проведенный в начале 80-х годов в Восточной Азии, в том числе - в Приморье, не дал положительных результатов (Nowak, 1983). 
    
Чешуйчатый крохаль 
 
Более 90% мировой популяции этой утки гнездится (размножается) на Дальнем Востоке России. (Лишь очень небольшое количество гнездится также в с.-з. Китае.) В Приморье чешуйчатый крохаль встречается на многих горных реках в системе хребта Сихотэ-Алинь. Состояние популяции не внушает особых опасений. 
    
Японский журавль 
Гнездовья японского журавля в Приморье связаны с Приханкайской низменностью, а также с низовьями крупных притоков р. Уссури. Максимальное количество птиц было учтено в 1980 (116 экз.) и в 1986 (123 экз.) годах. Успешно гнездившиеся пары (семьи) составили, соответственно, 18-19 и 20. Местообитания (гнездовой биотоп) - обширные травяные болота с тростником в сочетании с озерами и небольшими речками. Птицы с озера Ханка  улетают на зиму на Корейский полуостров. Состояние популяции достаточно стабильно. 
    
Тростниковая сутора 
 
   Эта птичка с экстравагантной внешностью была обнаружена в Приморье в конце 60-х годов XX столетия.  Основной район ее гнездования - Приханкайская низменность. По оценкам 1977/79 гг. там обитало не более 400 гнездящихся пар. Гнездовой биотоп тростниковой суторы - заросли тростника. В этих же зарослях птицы проводят зиму, питаясь насекомыми, зимующими в стеблях тростника. Такая крайняя специализация делает вид очень уязвимым. Особенно опасны для вида травяные пожары, регулярно бывающие на Приханкайской низменности. На китайской части ареала практикуются промышленные заготовки тростника. 
    Создание в 1990 г. Ханкайского заповедника несколько снизило остроту угрозы существованию вида. Однако не сняло угрозу совсем. Необходимо расширение территории заповедника и борьба с пожарами. 
     В последние годы тростниковая сутора была обнаружена в небольшом числе в других районах Приморья.

ПТИЧЬИ  МИГРАЦИИ ЧЕРЕЗ ТЕРРИТОРИЮ ПРИМОРЬЯ
 
    Приуроченность Приморского края к средним широтам и к области контакта Азиатской суши и Тихого океана, а также тот факт, что долина самой крупной реки края - р. Уссури и территории ветландов оз. Ханки и озерной равнины р. Туманган пересекают край в меридиональном направлении, все это приводит к тому, что весной и осенью Приморский край попадает в зону действия великого «Восточного трансазиатского миграционного потока перелетных птиц». Десятки и сотни тысяч птиц - водоплавающих, куликов, наземных воробьиных и прочих - весной со своих зимовок в Восточной и Юго-Восточной Азии и Австралии на пути к своим гнездовьям в Северной и Северо-Восточной Азии (а осенью - в противоположном направлении) посещают Приморье, останавливаясь здесь на отдых и для пополнения энергетических ресурсов. Примечательно, что из общего списка в 460 видов птиц, отмеченных в Приморье, свыше 200 видов пересекают территорию Приморья в период своих сезонных миграций. 
    Через территорию края проходят 2 основных миграционных потока. Один - вдоль морского побережья. Ему следуют большая часть куликов, морских чаек, гагар и прочих «морских» птиц. Другой приурочен к долине р. Уссури и ветландам Приханкайской низменности и озерной равнины р. Туманган. Б?льшая часть водоплавающих птиц и подавляющая часть сухопутных пересекают Приморье именно этим путем. На крайнем юге края, на Туманганских ветландах, эти потоки сливаются. 
     Первое  описание  весеннего  пролета птиц на оз. Ханка  принадлежит  Н.М. Пржевальскому, проводившему здесь свои наблюдения в 1868 и 1869 гг. В последующем, визуальными наблюдениями за пролетом птиц в Приморье занимались многие орнитологи, профессионалы и любители, в разные годы текущего столетия. В итоге, сроки пролета для большей части видов птиц и оценочная численность мигрантов, в первую очередь водоплавающих птиц, к настоящему времени известны достаточно хорошо. К сожалению, в последние десятилетия наблюдается стойкая тенденция сокращения численности для большей части водоплавающих птиц. Так, катастрофически упала численность популяции клоктуна. 
    Кольцевание птиц, как метод изучения их миграций, не получило распространения в Приморье. В 1962-1970 гг. на оз. Ханка под руководством В.М. Поливанова было окольцовано свыше 5,5 тыс. птенцов серой и рыжей цапель. Возвраты колец, в размере 2,6 и 1,5% соответственно, позволили выяснить районы разлетов молодых птиц (в том числе далеко к северу) и уточнить районы пролета и зимовок этих цапель. В эти же годы, в колониях морских птиц в заливе Петра Великого, под руководством Н.М.Литвиненко было окольцовано свыше 23000 птенцов чернохвостой чайки. Это позволило выяснить картину перемещения птиц разных возрастов и в разные сезоны года в пределах всего Японского моря. В несравненно меньшем количестве кольцевались некоторые другие морские птицы, в том числе японский баклан, кулики и некоторые воробьиные птицы. 
    В 80-е годы в рамках международного сотрудничества между Международным фондом охраны журавлей (США), Обществом диких птиц Японии и Лабораторией орнитологии БПИ ДВО РАН по мониторингу популяции японского журавля (см. ниже) было осуществлено мечение птенцов этого журавля цветными кольцами. Проект не принес каких-либо научных неожиданностей. 
    С осени 1998 г. «Амуро-Уссурийский центр по изучению биоразнообразия птиц» приступил к проекту долгосрочного кольцевания птиц в Приморском крае. Проект осуществляется по инициативе и при финансовой поддержке Департамента Социальной и Экологической среды префектуры Тояма, Япония и при содействии Комитета по охране и рациональному  использованию природных ресурсов Администрации Приморского края. Основная цель проекта - создание службы мониторинга за состоянием популяций некоторых групп птиц с акцентом на воробьиных посредством их отлова и мечения  в период миграций. 



























НАСЕКОМОЯДНЫЕ

Уссурийская могера

Уссурийская могера обитает в широколиственных лесах (в основ предпочитая долины горных рек) с рыхлой почвой. Ведет подземный образ жизни. Ходы уссурийской могеры обычно располагаются на глубине до 10 см, лишь в участках с плотной землей роет более глубокие ходы с выбросом земли на поверхность и образованием кротовин. Питается дожевыми червями, личинками и взрослыми насекомыми.
Живые зверьки издают характерный чесночный запах. Обитает в Приморье и на юге Хабаровского края в лиственных и смешанных лесах. При случае ловит мышей и землероек. Строит ходы диаметром 7-9 см на глубине до 20 см. Кротовин не делает, но валики почвы над ходами обычно заметны. Шкурки гораздо более высокого качества, чем у других кротов, но из-за ограниченной области распространения могера остается второстепенным промысловым видом.

Амурский еж

Амурский ёж (лат. Erinaceus amurensis) — млекопитающее рода лесных ежей; ближайший родственник обыкновенного ежа. Водится в северном Китае, на Корейском полуострове и в России — в Приморском крае, на юге Хабаровского края и в Амурской области (в поймах рек Амур и Уссури).
Амурский ёж очень похож на обыкновенного ежа, но имеет более светлый окрас. До трети его игл лишены пигмента, поэтому общий тон иглистого покрова светло-бурый. Мех на животе бурый, жёсткий, щетинистый. На спине и задней части тела иглы длиной до 24 мм. Длина его тела 18—26 см, хвоста — 16—28 мм. Вес в зависимости от времени года колеблется от 234 до 1092 грамм.
Амурский ёж населяет самые разные биотопы, избегая только высокогорий, обширных болот и больших пахотных участков. Оптимальные для него местообитания — долины рек и нижние части склонов, покрытые хвойно-широколиственным лесом, с богатым подлеском и травостоем. Предпочитает селиться на границе леса и открытых пространств. День проводит в гнезде, но в прохладные дождливые дни может охотиться круглые сутки. Основу его питания составляют дождевые черви и другие почвенные беспозвоночные, реже мелкие наземные позвоночные, ещё реже плоды растений. Сезон размножения длится с конца марта по начало апреля. В помёте 3—8 детёнышей. Половозрелость наступает на 2 году жизни.
Обычный вид для Дальнего Востока России.






РУКОКРЫЛЫЕ, ИЛИ ЛЕТУЧИЕ МЫШИ
Рукокрылые, или летучие мыши, представлены в Приморском крае 15 видами - из которых ночницы длиннопалая, длиннохвостая и Иконникова* , кожановидный и восточный нетопыри и восточный кожан очень малочисленны, причем отмечена четко выраженная тенденция к дальнейшему сокращению численности этих видов и подвидов. Причиной этого является уничтожение животных в естественных подземных полостях - карстовых пещерах и уменьшение мест, используемых для выводковых колоний - зданий старой постройки, так как крыши домов новостроек совершенно непригодны для образований колониальных скоплений. Древнейшая, к настоящему времени угасающая группа рукокрылых - трубконосы, редкие места находок которых рассеяны по громадной территории Южной и Центральной Азии. Только на юге Приморья обитает представитель этой группы - уссурийский малый трубконос*. На юге Хасанского района находится единственная в России колония обыкновенного длиннокрыла, внесенного в Красную книгу России. К сожалению, эта колония, насчитывавшая до 1000 особей, располагалась в фортификационных сооружениях на границе с Китаем и есть сведения, что она была уничтожена в связи с недавно закончившейся демаркацией Российско-Китайской границы. Наиболее многочисленным зимующим видами является бурый ушан* . 


























ГРЫЗУНЫ

Беляк

Крупный заяц: длина тела взрослых животных от 44 до 65 см, изредка достигая 74 см; масса тела 1,6—4,5 кг.
Уши длинные (7,5—10 см), но заметно короче, чем у русака. Хвост обычно сплошь белый; относительно короткий и округлый, длиной 5—10,8 см. Лапы сравнительно широкие; ступни, включая подушечки пальцев, покрыты густой щёткой волос. Нагрузка на 1 см² площади подошв у беляка всего 8,5—12 г, что позволяет ему легко передвигаться даже по рыхлому снегу. (Для сравнения у лисицы она равна 40—43 г, у волка — 90—103 г, а у гончей собаки — 90—110 г). 
В окраске наблюдается чётко выраженный сезонный диморфизм: зимой беляк чисто-белый, за исключением чёрных кончиков ушей; окраска летнего меха в различных частях ареала — от рыжевато-серой до аспидно-серой с бурой струйчатостью. Голова обычно окрашена несколько темнее спины; бока светлее. Брюхо белое. Только в областях, где нет устойчивого снегового покрова, зайцы на зиму не белеют. Самки беляков в среднем крупнее самцов, по окраске не отличаются. В кариотипе беляка 48 хромосом.
В целом заяц-беляк — обычный вид, легко приспосабливающийся к присутствию человека. Численность повсеместно меняется по годам, порой в несколько сотен раз. Основной причиной депрессий численности служат эпизоотии, следующие за «урожаями» зайцев. Природу эпизоотии не всегда удаётся установить. Известны случаи массовой гибели беляков от паразитических червей, из которых особенно опасны круглые черви — нематоды, поселяющиеся в лёгких. При этом эпизоотия охватывает до 100 % локальной популяции зайцев. Обычны также кишечно-глистные заболевания, вызываемые нематодами и цестодами. Местами зайцев поражают печёночные трематоды, кокцидиоз, особенно опасный для молодняка. Известны эпизоотии и бактериальной природы — туляремия, псевдотуберкулёз. В годы высокой численности зайцев возрастает количество истребляющих их хищников: рысей, лисиц, беркутов, филинов. При начавшейся эпизоотии хищники ускоряют вымирание зайцев, а после её окончания задерживают восстановление поголовья. Годы высокой и низкой численности чередуются с определённой цикличностью. На севере большие «урожаи» беляка бывают через 10-12 лет; на юге несколько чаще, но с меньшей правильностью. При этом ни высокие «урожаи», ни моры никогда не охватывают одновременно всего ареала

Цокора

Маньчжурский цокор (подвид epsilanus) еще в начале прошлого века заселял большую часть Приханкайской низменности. Однако к 70-м – 80-м годам сохранился лишь в Приморском крае на 3–4 небольших изолированных участках с разреженными поселениями в западной части низменности, в Уссурийском, Октябрьском, Пограничном и Ханкайском районах. Ареал этого вида продолжает сокращаться. За пределами России маньчжурский цокор распространен в Монголии (на востоке) и в Китае. 
Это сравнительно крупный цокор, окраска меха может варьироваться от темно-серой до светлой, серовато охристой. Верхняя часть носа и лоб светлее и серее. Подбородок и окружность рта белесые. У темно-окрашенных особей на затылке часто имеется палево-белесое пятно. Хвост почти голый, с очень редкими сероватыми волосками. Вес тела может достигать 456 г (в среднем – 297 г), длина тела около 209 мм (минимальная – 190мм, максимальная –238 мм), хвоста – 34–50,5 мм (в среднем – 40,7 мм), ступни – 32,7 (30–35,5). Длина когтя на третьем пальце 14–18 мм.
Маньчжурский цокор ведет подземный образ жизни. Каждый зверек роет свою сложную двухъярусную систему ходов, о площади норы можно судить по объему выброшенной на поверхность в конусообразные кучи земли. Кормовые ходы проходят на глубине 12–20 см. Диаметр нор сеголетков составляет 4–5 см, взрослых особей – 8–12 см. Средний диаметр выбросов: 20–50 см, высота10–30 см. Весенние кучи по объему меньше осенних, так как при прокладке ходов часть земли забивается в старые осенние ходы. При выкапывании корней цокор постоянно прокладывает новые ходы в верхнем ярусе, забивает старые земляными пробками. Нижний ярус норовой системы располагается на глубине 40–110 см и соединяется с системой кормовых ходов несколькими вертикальными отнорками. Протяженность ходов нижнего яруса ограничена и мало подвергается изменениям. Здесь располагаются кладовые, уборные и гнездовая камера. Протяженность поверхностных ходов достигает 150 м. Маньчжурский цокор активен круглогодично. В течение суток пики активности приурочены к утренним и вечерним сумеречным часам. Наибольшая сезонная активность этого вида отмечается в мае-начале июня и объясняется расселением молодняка. К середине лета интенсивность роющей деятельности цокора падает. Осенью (август-октябрь) снова наблюдается некоторое увеличение роющей деятельности, что связано с необходимостью создания запасов корма. В условиях малоснежной зимы, когда промерзает почва, активность цокора в поверхностных ходах не наблюдается.

Маньчжурская белка

Украшением лесов является маньчжурская белка, являющаяся особым крупным подвидом белки обыкновенной. Короткий черный волос, характерный для белок летом к октябрю сменяется зимним темно-серым. Интересной особенностью экологии белки является явление массовых миграций: в годы недостатка кормов животные начинают предпринимать грандиозные переходы к урожайным местам. В это время их удается видеть в самых неподходящих для них стациях - среди полей, покосов, в поселках, на скалах, двигающихся в определенном направлении. 
По внешности отчасти напоминает белку летяга, наиболее характерным признаком которой является покрытая волосами складка кожи, натянутая в виде перепонки по бокам тела между передними и задними лапами. Этот зверек редко прыгает по деревьям, как белка, а чаще, забравшись по стволу на вершину, бросается вниз, расставив конечности в сторону. При этом расправившаяся перепонка служит ей своеобразными крыльями планера или парашютом. Во время планирующего спуска летяга может делать быстрые и крутые повороты, а по прямой, снижаясь, пролетать до 100 м. 

Манчжурский заяц 

Кустарниковый заяц (Lepus mandshuricus) — млекопитающее рода зайцев отряда зайцеобразных. Ранее его часто объединяли с японским кустарниковым зайцем (Lepus brachiurus) или выделяли в отдельный род Caprolagus.
Вид рода зайцев. Ранее часто включали в состав японского кустарникового зайца (L. brachiurus) или в род Caprolagus. Масса тела 1,3-2,3 кг, Длина тела 430-490 мм, длина хвоста GO-95 мм, длина ступни 110-130 мм, длина уха 75-90 мм.
Уши очень короткие; хвост относительно длинный, серый снизу, чёрный сверху. Окраска спины и верха головы охристо-бурая или охристо-серая с тёмной струйчатостью; на боках головы беловатые пятна, под глазом тёмная полоса; бока тела и лапы палевые, брюхо грязно-белое. Бывают особи чёрные с палевым горлом и белым брюхом или почти белые. Зимний мех чуть светлее летнего. Как и беляк, это типично лесной обитатель, предпочитающий широколиственные леса с густым кустарниковым подлеском. Предпочитает участки с зарослями орешника и молодого дубняка, осинники и березняки. Наиболее типичными для него биотопами являются небольшие заросшие увалы вдоль рек и ключей. Держится на низких водораздельных участках со скалами и каменистыми завалами, в поймах рек, на поросших кустарником островах. Зимой предпочитает крутые южные склоны сопок, где скапливается мало снега. Охотно заселяет зарастающие гари и лесосеки. Хвойных насаждений избегает. Старых, сомкнутых насаждений также не любит и селится только по их окраинам; избегает открытых мест. Как и все зайцы, активен ночью. Дневные лёжки устраивает в густом кустарнике, под валежинами и заломами, камнями; иногда занимает дупла поваленных деревьев, прикорневые пустоты и старые норы (например, барсуков). Как и многие зайцы, на лёжке он держится очень «крепко», подпуская человека на 2-3 м. Зимой, особенно при сильных снегопадах, зарывается в снег. В ненастную погоду вообще не выходит на поверхность, а кормится под снегом, прокладывая в его толще ходы. Убежища используются многократно. Индивидуальный участок маньчжурского зайца, видимо, не превышают нескольких сотен квадратных метров. Вспугнутый человеком маньчжурский заяц стремительно убегает, но лишь до тех пор, пока не скроется из поля зрения. В отличие от других зайцев он совершенно не запутывает свои следы, не делает сметок, а стараются уйти от преследования «напрямую» и затаиться. Питается надземными частями различных травянистых, древесных и кустарниковых растений. Отмечено, что его ареал совпадает с ареалом леспедецы двуцветной и не выходит за границы её произрастания. Зимой подобно беляку переходит на питание молодыми побегами и корой, преимущественно тополя и осины. Питается ягодами, плодами, водорослями.

Даурский хомячок

Даурский хомячок - мелкий (несколько крупнее мыши) зверек с коротким хвостом. Длина тела 82-126 мм, хвоста 20-33 мм. Морда заметно приостренная, уши сравнительно большие (до 17 мм), закругленные, ступня голая, хвост покрыт мягкими короткими (иногда более длинными и грубыми) волосами, поперечных колец на нем нет. 
Окраска верха светло-коричневая, с охристыми и ржавчатыми тонами; вдоль хребта проходит черная полоса, иногда сильно размытая, а у наиболее светлоокрашенных рас в зимнем меху сохраняющаяся лишь в виде потемнения в области затылка. Граница между окраской верха и боков ровная. Подошвы сравнительно густо опушены. Мозоли не редуцированы, но у зверьков в зимнем меху скрыты в шерсти. В кариотипе 2n = 20.
Череп со сравнительно длинным и узким носовым отделом. Верхняя линия его профиля, как и у серого хомячка, равномерно выпуклая. Носовые отростки межчелюстных костей лишь едва заходят за лобные края носовых. Продольное углубление вдоль средней линии черепа выражено сравнительно слабо, особенно его часть, которая заходит на лобные кости. Длина межтеменной кости более трех раз укладывается в ее ширине. Верхние резцы заметно слабее, чем у предыдущего вида; их свободные отделы мало отклонены назад, а альвеолярные ограничивают лишь слабо выраженные углубления на боковых поверхностях межчелюстных костей.
Достоверных ископаемых остатков неизвестно. Некоторые признаки сходства с экземплярами современного вида имеются у вымерших форм серых хомячков европейской части бывшего СССР. Еще сильнее они выражены у мелких хомячков из древнего плейстоцена Забайкалья, позднего плейстоцена—голоцена Приморья, а также Южн. Китая (Чоукоудянь) Первых сближают с С. barabensis, вторых — с С. griseus Milne-Edw.

Мышь малютка

Самый мелкий из грызунов и одно из самых мелких млекопитающих на Земле (меньше неё только землеройка — крошечная бурозубка). Длина тела 5,5-7 см, хвоста — до 6,5 см; весит 7-10 г. Хвост очень подвижный, хватательный, способен обвиваться вокруг стеблей и тонких сучьев; задние лапы цепкие. Окраска заметно ярче, чем у домовой мыши. Окраска спины однотонная, буровато-охристая или рыжеватая, резко отграниченная от белого или светло-серого брюшка. В отличие от других мышей мордочка у мыши-малютки тупая, укороченная, уши небольшие. Северные и западные подвиды окрашены темнее и рыжее.
Мышь-малютка населяет южную часть лесной и лесостепную зону, по долинам рек проникая почти до Полярного круга. В горах поднимается до 2200 м над уровнем моря (центральная часть Большого Кавказского хребта). Предпочитает открытые и полуоткрытые местообитания с высоким травостоем. Наиболее многочисленна на высокотравных лугах, включаяпойменные, на субальпийских и альпийских лугах, на сплавинах, среди редких кустарниковых зарослей, бурьянной растительности на пустошах, на залежных землях, сенокосах и межах. В Италии и Восточной Азии встречается по рисовымчекам.
Активность круглосуточная, прерывистая с чередованием периодов кормления и сна. Мышь-малютка чувствительна к перегреву и избегает прямых солнечных лучей. Характерная поведенческая особенность мыши-малютки — передвижение по стеблям растений в поисках корма, а также местоположение летнего гнезда. Мышь сооружает на травянистых растениях (осока, тростник) и низкорослых кустарниках круглые гнёзда диаметром 6-13 см. Гнездо располагается на высоте 40—100 см. Оно предназначено для выведения потомства и состоят из двух слоев. Наружный слой состоит из листьев того же растения, к которому крепится гнездо; внутренний — из более мягкого материала. Обычные жилые гнёзда устроены проще. Осенью и зимой мыши-малютки зачастую перебираются в простые норы, в стога и скирды, порой в человеческие постройки; прокладывают подснежные траншейки. Однако в отличие от других мышей мыши-малютки в таких условиях не размножаются, принося потомство только летом в надземных гнёздах. В спячку не впадают.
Мыши-малютки слабо социальны, встречаясь парами только в период размножения или большими группами (до 5 000 особей) зимой, когда грызуны скапливаются в стогах, зернохранилищах. С наступлением тепла взрослые особи становятся агрессивны по отношению друг к другу; самцы в неволе яростно дерутся.




















ДИКИЕ ПАНОКОПЫТНЫЕ ЖИВОТНЫЕ

Изюбрь

Размеры самцов длина 220—255 см; высота в плечах 146—165; длина головы 52,5-56. Общий вес — 170—250 кг. Размеры самок (см): 185—216; 120—135; 34-48: вес 140—180 кг.
У взрослого изюбря на обоих рогах 10-12, реже 14 и, как исключение, 16 отростков.
Длина рогов изюбря 87 см, размах 82 см, длина наибольших отростков 32,5 см и окружность основания рога 20
Летний мех изюбря состоит из коротких, плотно прилегающих к телу волос с тонким основанием, около 15 мм длиной, со светлой желтоватой нижней частью и рыжей вершиной. Подшерсток отсутствует. Общий тип шкуры ярко рыжий или желтовато-рыжий, в области шеи и плеч по хребту проходит темная полоса шириной 3—4 см, зеркало не выделяется от окраски спины, также красновато-рыжего тона, но отграничено снизу черной полоской. Голова покрыта очень короткой сероватой шерстью, ноги коричневатой. Шкурка, одевающая панты, покрыта бархатистой коричневой или сероватой шерстью.
Зимний мех. Пространство от конца носа до ушей и основания рогов глубокого коричневого цвета, с некоторым посветлением вокруг глаз, и волосы, одевающие его, плотные и короткие, длина их 4—5 мм. Шея покрыта длинными до 60 мм, серо-бурыми волосами, зимой образующими род гривы и еще темнеющими. Спина и бока одеты очень коротким (5 мм) светло-серым мехом с песчаным оттенком в области плеч на хребте и с буроватым налетом в задней части спины, образованным темными окончаниями волос. Зеркало желто-рыжего цвета, резко отграниченное с боков черной полосой 3,5 см шириной.
Молодняк отличается рыжеватой окраской более короткой и редкой гривы в области между ушей. Ювенильная окраскамолодых, как и у всех оленей рода Cervus, рыжая с несколькими рядами белых пятен.
Хвостовые позвонки изюбря покрыты тонким слоем сухожилий и мышц, одетых железистой темнокоричневой тканью зернистого строения, весом около 300 г. Железа эта состоит из двух долей, лежащих по бокам хвоста и соединенных вместе сверху и снизу, заходящих также иа основание хвоста. Вместе с этой железой и одевающей ее кожей хвост выглядит мясистым тупо-округло оканчивающимся цилиндром, (5-6 см в диаметре и 15 см длиной) слегка утончающимся к концу. У изюбря, так же, как и у всех остальных представителей рода Cervus, имеются слезные ямки, выделяющие смолообразную желтоватую «серу». На плюсне у изюбря, на внешней стороне, в верхней трети расположен овальный участок с утолщенной кожей и щетинистыми, рыже-желтыми волосами, в несколько раз превышающими длиной окружающую их темнокоричневую шерсть.
Копыто изюбря короткое и широкое. Его размеры у быка таковы: передняя нога—длина 11 см, ширина в сжатом виде 9 см, высота по переднему краю 7 см; задняя нога—длина 11 см, ширина 8,3 см, высота 7,5 см. У самки оно относительно более удлиненное. Как и у всех парнокопытных, каждая половина копыта немного асимметрична, внутренняя несколько уже. В летнее время копыто плотное с закругленным, равномерно сношенным краем, не выступающим за подошву (что наблюдается у лося, обитающего больше на мягком моховом покрове), а образующем с последней одну плоскость. Угол, образованный соединением копыта с бабкой, и углы, образованные сочленениями отдельных частей конечностей, близки к 180њ. Копыто очень прочное, сравнительно тупо оканчивающееся, и строение конечностей в целом соответствует нагрузке, ложащейся на них весом грузного зверя, и манерам его движения.
Изюбри живут в горах на крутых, часто каменистых склонах; в долинах также обычны обширные участки галечников по берегам рек, то есть почти всегда под ногами изюбрей твердый субстрат. Нормально звери передвигаются шагом, не избегая самых крутых и каменистых мест, и ходят даже по россыпям, а в случае тревоги движутся сильными высокими прыжками, энергично отталкиваясь от почвы. Рысью изюбри бегают мало и с прыжков переходят на шаг. Характер движения у быков и самок немного отличен. Самки преимущественно скачут, более сильно и энергично сгибая при этом спинной хребет, а быки чаще идут рысью.


Амурский горал

Одно из самых редких копытных России - горал - встречается в горах Сихотэ-Алиня. Этот вид находится под угрозой исчезновения и уцелел лишь в самых недоступных участках хребта. Излюбленные места обитания - крутые скалистые обрывы, спускающиеся прямо к морю. Горал с поразительной легкостью скачет по отвесным кручам, делая стремительные рывки и прыгая вверх до двух метров. К длительному же бегу горалы не приспособлены и стараются не удаляться от спасительных скал. В настоящее время общая численность этих животных оценивается в 500-700 особей, из них только 200 горалов обитает вне заповедных территорий.  Охота и отлов горала запрещены с 1924 г., вид внесен в Красные книги МСОП и России.

Уссурийский пятнистый олень

Эндемичный вид копытных, занесенный в Красную книгу России - уссурийский пятнистый олень. Очень красива летняя окраска этих животных - по ярко-оранжевому фону разбросаны многочисленные белые пятна. Недаром китайцы называют этого оленя “хуа-лу”, что в переводе означает “олень-цветок”. Считается, что в Приморье существует две экологические формы этого узкоареального подвида - дикая и парковая. Именно дикие популяции оленя охраняются законом. В настоящее время аборигенные популяции сохранились только в Лазовском и Ольгинском районах, в основном в Лазовском заповеднике и на прилегающей к нему территории. Олени в отличие от полорогих (быков, коз и баранов) ежегодно меняют рога. На первых стадиях роста рога оленей мягкие, покрыты нежной кожицей с волосами; лишь к осени они делаются твердыми и окостеневают. Рога до окостенения называются пантами и широко употребляются для приготовления лекарственного препарата пантокрина. Именно этот факт послужил одной из причин истребления пятнистых оленей в начале века. 

Кабарга

Оригинальный маленький олень кабарга весит всего до 10 кг. В отличие от других пятнистого оленя и изюбря самцы кабарги безроги, но зато имеют в верхней челюсти острые клыки в 6-8 см длины. Задние ноги у кабарги значительно длиннее передних, что позволяет ей легко делать прыжки до 7 м. Спокойным шагом она ходит “сгорбившись”, а при необходимости достать с деревьев свой обычный зимний корм (лишайники) встает на задние ноги, упираясь передними в ствол. У самцов на брюхе расположена своеобразная железа, так называемая “кабарожья струя”, представляющая собой сумку размером с куриное яйцо, наполненную кашеобразной бурой массой с запахом серного эфира - мускусом, который широко используется, например,  в парфюмерном производстве для закрепления запахов духов.  

Кабан

     Говоря о копытных Приморья нельзя не упомянуть уссурийский подвид кабана,  хорошо отличающегося от других четырех подвидов крупными размерами тела. Внешне кабан мало похож  на домашнюю свинью. Это - массивное животное на крепких ногах, с сильно развитым передним поясом, очень толстой и короткой шеей и мощной головой, составляющей около трети всей длины тела. Еще встречаются старые самцы-секачи весом до 300 кг, хотя средний вес кабанов с учетом молодых значительно меньший, примерно 70 кг. С конца ноября у кабанов начинается гон, сопровождающийся жестокими драками среди самцов. А молодые поросята рождаются в конце марта - апреле, когда еще лежит снег. Поросята, покинув специально сооружаемое гнездо “гайно”, уже с пятого дня самостоятельно отыскивают корм под охраной матери, которая продолжает ходить с ними до весны следующего года






ПРЕДСТАВИТЕЛИ ОТРЯДА ХИЩНЫХ

Амурский тигр

    В Приморье обитает редкий подвид тигра, численность которого стабилизировалась на низком уровне. За последнее столетие популяция амурского тигра пережила глубокие и драматичные изменения: от сравнительно высокой численности начала века до глубокого спада в конце 30 - начале 40-х гг., когда на всем ареале в пределах страны оставалось порядка 20-30 зверей, затем - перелом к постепенному росту до 1990 г., когда численность тигра, возможно, достигла уровня 300 - 350 особей. Главным фактором, приведшим тигра на грань исчезновения, было прямое преследование его человеком, а поворотным пунктом в его судьбе стало введение в России с 1947 г. законодательной охраны тигра. Хотя непосредственной угрозы исчезновения этого подвида сейчас нет, его будущее продолжает вызывать серьезную тревогу. В большинстве районов края существует явный дисбаланс плотности населения основных видов потенциальных жертв хищника и самого хищника. Важнейшим отрицательным фактором стало усилившееся браконьерство, приобретшее с начала 90-х гг. коммерческий характер (шкуры, кости и другие части убитых тигров находят сбыт в большинстве стран Восточной Азии как ценное лекарственное сырье).  В настоящее время принята детально разработанная “Стратегия сохранения амурского тигра в России” и предпринимаются всесторонние усилия по нормализации ситуации с этим редким и прекрасным хищником.

Дальневосточный леопард

Еще один хищник, находящийся под угрозой вымирания - дальневосточный, или амурский, леопард*, который является самым северным из всех подвидов леопарда. Его популяция считается генетически обособленной и требует принятия мер по ее сохранению как генетически уникального компонента в системе видового разнообразия как региона, так и мира в целом. В настоящее время в крае насчитывается не более 50 особей леопарда и  учеными предпринимаются все усилия по спасению этого животного от вымирания. Вес барса не превышает 80 кг. Зимний мех у него густой, с яркой расцветкой: по охристо-рыжему фону разбросаны черные или черно-бурые сплошные или собранные в розетки пятна. Ходит и прыгает леопард совершенно без шума, а яркая расцветка прекрасно маскирует его в любые сезоны, поэтому увидеть эту стройную, с мягкими плавными движениями кошку удается очень редко. 

Красный волк

Это довольно крупный зверь с длиной тела 76—110 см, хвоста — 45—50 см и массой 17—21 кг. В его облике сочетаются черты волка, лисицы и шакала. От обычного волка красный волк отличается окраской, пушистой шерстью и более длинным хвостом, почти достигающим земли. Характерна укороченная, заострённая морда. Уши большие, стоячие, с закругленными вершинами, высоко посажены на голове.
Общий тон окраски рыжий, сильно изменчивый у отдельных особей и в разных частях ареала. Конец хвоста чёрный. Волчата до 3 месяцев — тёмно-коричневые. Волосяной покров зимой очень высокий, густой и мягкий; летом заметно короче, грубее и темнее. Хвост пушистый, как у лисицы. На основании изменчивости окраски, густоты меха и размеров тела описано 10 подвидов красного волка, на территории России встречаются 2 из них.
От других представителей семейства псовых красный волк отличается уменьшенным числом коренных зубов (их по 2 в каждой половине челюсти) и большим количеством сосков (6—7 пар).
Красный волк — типичный обитатель гор, поднимается до 4000 м над уровнем моря. Большую часть года он держится в субальпийском и альпийском поясах, на юге ареала — в низко- и среднегорных тропических лесах, а в северо-восточных районах — в горной тайге, но везде его пребывание приурочено к скалистым местам и ущельям. На открытых равнинах не селится, но в поисках пищи совершает дальние сезонные перекочевки, иногда появляясь в непривычных ландшафтах — лесостепи, степи и даже в пустынях. С установлением в горах высокого снегового покрова хищник вслед за дикими парнокопытными — архарами, горными козлами, косулями имаралами — спускается в предгорья или переходит на южные солнцепечные склоны и в другие малоснежные участки. На домашних животных нападает редко. Летом регулярно поедает растительную пищу.
Живёт и охотится красный волк стаями 5—12 особей (иногда больше), очевидно, объединяющими животных нескольких поколений. Отношения внутри стаи обычно неагрессивные. Охотится он преимущественно днём, подолгу преследуя жертву. Добыча варьируется от грызунов и ящериц до оленей (замбар, аксис) и антилоп (нильгау,гарна). Крупная стая может справиться с быком-гауром, леопардом и тигром. В отличие от многих псовых, красные волки убивают дичь, не хватая за горло, а нападая сзади. Двое-трое красных волков способны убить 50-килограммового оленя менее, чем за 2 минуты.
Убежищами красным волкам обычно служат расщелины скал, пещеры и ниши в склонах; нор они не роют. Обладают развитым слухом, хорошо плавают и отлично прыгают — способны преодолеть в длину расстояние до 6 м. Людей красные волки избегают; в неволе размножаются, но не приручаются.

Амурский дикий лесной кот

Обычен, но немногочислен в лесах Приморья  дикий лесной кот, самый мелкий представитель кошачьих на Дальнем Востоке. 
Весит зверь 4—6 килограммов, а особо крупные особи — осенью разжиревшие самцы — до 8—10 килограммов. Длина их сильного гибкого тела от 60 до 85 сантиметров, у «рекордсменов» — до метра.
Густая рыжевато-палевая зимняя шерсть покрыта множеством темно-ржавых пятен, местами сливающихся в полосы.
На лбу выделяются две белые стрелки, на хвосте заметны расплывчатые кольца, брюшко грязно-белое с желтоватым оттенком. Не в пример домашним кошкам, дикие лесные испокон веку носят «шубы» одинакового окраса, одинакового рисунка, одинаковой густоты.
Как и у всех представителей семейства кошачьих, у дикого кота острые зубы и когти, тонкий слух и отличное зрение. Он великолепный древолаз.
Довольно длинные ноги позволяют ему делать большие прыжки и стремительные броски, от которых редко увертывается не только мышь или заяц, но и птица.
Силы достаточно для того, чтобы задрать молодую косулю. Но на длительную погоню он не способен: нет волчьей или харзиной выносливости.
Однако, как и все кошачьи, дикий кот ленив и всему предпочитает отдых. Ходит лишь при необходимости, не спеша, осторожно, обычно не по земле, а по валежинам и деревьям.
Лесной кот ведет сумеречно-ночной образ жизни, хотя иногда бодрствует и днем — в случае крайней нужды. Гнездо он обычно устраивает в дуплах стоящих и поваленных деревьев, в небольших пещерках или среди камней, прикрытых от осадков и ветров, изредка в сухих норах меж корней деревьев да под валежником. Днем с наслаждением спит, выходит на охоту с заходом солнца.
Гастрономические пристрастия кота — мыши, полевки, бурундук, маньчжурский заяц, белка, птицы величиной не более фазана и утки. Иногда нападает на колонка и норку, с которыми легко справляется, а то и на косулят, даже на поросят. Не в пример домашним кошкам, воды не боится, хорошо плавает, азартно ловит рыбу, лягушек и прочую водяную живность, при случае не преминет сцапать зазевавшихся кулика или ондатру.
Летом и в начале осени, когда корм обилен, кот сильно жиреет, зимой же, особенно при выпадении глубокого снега, ему приходится трудно: мышей и полевок по-лисьи ловить под снегом он не умеет, бурундуки и лягушки спят, а зайца или птицу ему, глубоко проваливающемуся в снегу, поймать очень не просто.
Лесной кот — близкий родственник обыкновенной домашней кошки, они даже дают общее потомство. Красивые и стройные, дети более похожи на диких родителей и по облику, и по нраву. Но что странно: будучи родственниками нашим милым и послушным муркам и васькам, лесные коты с большим трудом поддаются приручению и дрессировке.
Лишь пойманные совсем маленькими слепыми котятами и выращенные в неустанной заботе и ласке, они становятся вполне ручными, дружелюбными и не стремятся при всяком случае продемонстрировать силу своих когтей и зубов. При первой возможности эти свободолюбивые звери убегают в лес, но вскоре возвращаются к человеку, вырастившему их.
Каких-нибудь полсотни лет назад северная граница ареала амурского лесного кота проходила по левобережному Приамурью — через средние части Зеи, Бурей, Урми и Кура, вниз по Амуру, заходя за Комсомольск. Теперь она сместилась далеко к югу, охватывая лишь южную часть Приморского края.
В 30-х годах, когда заготовки шкурок этого зверя достигали 2 тысяч штук, его поголовье исчислялось, очевидно, 8—10 тысячами особей, из которых около 80 % обитали в Приморье. К началу 70-х годов то былое поголовье кота сократилось до 2 тысяч, и все они сконцентрировались в Приморском крае, а теперь их стало в 2 раза меньше — не более 1 тысячи на весь регион.

Бурый медведь

Бурый медведь, крупнейший медведь Европы и Азии, широко распространен по всему Уссурийскому краю, хотя основная часть области обитания вида приурочена к центральной части Сихотэ-Алиня. Большую часть времени этот зверь проводит в поисках еды, кормясь преимущественно растительной пищей. Как известно, бурые медведи залегают в спячку, используя для зимовки берлоги, располагающиеся под выворотом дерева или в буреломе в хвойных лесах, преимущественно в глухих, глубокоснежных участках гор. Недостаточно упитанные для нормального зимнего сна медведи  в спячку не залегают. Это так называемые “шатуны”, которым свойственна манера бродить всю зиму по тайге в поисках любого корма, вплоть до остатков волчьих “трапез”. Они нападают на копытных и опасны при встрече для человека.

Гималайский медведь

Гималайский медведь, которого в народе называют то белогрудым, то черным, распространен только в южной части Дальнего Востока, обитая в широколиственных лесах. Они заметно отличаются от бурых медведей. Меховой покров у них шелковистый, черный с белым пятном на груди в виде летящей птицы. Крупные самцы в 200 кг встречаются редко, а самки обычно весят не более 100 кг. Около 15% времени своей жизни гималайские медведи проводят среди крон деревьев, питаясь ягодами, желудями и орехами. На зиму они ложатся в середине ноября, до снега. Берлоги устраиваются в дуплах мягких древесных пород - тополя или липы. Там же у самок в феврале родятся два, реже три слепых медвежонка, всего в 500 граммов весом. Вид включен в Красную книгу России. Однако в настоящий период процесс сокращения численности этого вида остановлен и количество медведей в Приморье заметно возросло. 












ИЗУЧЕНИЕ НАЗЕМНЫХ МЛЕКОПИТАЮЩИХ
  
http://www.fegi.ru/primorye/animals/5.htmИзучением наземных млекопитающих в Приморском крае и всем Дальнем Востоке России занимаются сотрудники Лаборатории териологии Биолого-почвенного института ДВО РАН. Лаборатория териологии организована в 1989 г. на базе бывшей лаборатории зоологии позвоночных животных, существовавшей с момента создания Биолого-почвенного института в 1962 г. 
    В настоящее время сотрудники лаборатории работают по теме «Птицы и млекопитающие Дальнего востока России: фауна, мониторинг популяций, проблемы охраны» с двумя основными разделами: «Организация и функционирование сообществ млекопитающих Дальнего Востока России» и «Экология и пространственная структура популяций млекопитающих». Важнейшими направлениями исследований являются: 
·  изучение систематики, биологии, экологии, зонально-региональных закономерностей структуры населения млекопитающих Дальнего Востока в естественных и антропогенных ландшафтах с целью разработки экологических основ и создания эффективных средств управления их популяциями; 
· мониторинг популяций и разработка экологических основ охраны генофонда редких млекопитающих, рационального использования и расширенного воспроизводства хозяйственно-ценных видов; 
· выяснение путей формирования, становления и закономерностей функционирования современных сообществ млекопитающих на Дальнем Востоке. 























ЗВЕРОВЫЕ СОЛОНЦЫ КАК ФЕНОМЕН И ИНДИКАТОР
АДАПТАЦИИ ЖИВОТНЫХ К УСЛОВИЯМ ГОРНО-ТАЕЖНОГО СИХОТЭ-АЛИНЯ
·   
      В среднегорной елово-пихтовой и лиственничной тайге в Сихотэ-Алине повсеместно выделяются участки с высокой сезонной плотностью животных, которые мозаично распределены среди обширных пространств относительно пустой тайги. Появление сравнительно густонаселенных дикими животными оазисов среди обширных пространств почти необитаемой тайги в большинстве средне- и высокогорных экосистем обусловлено различными факторами. Ранее считалось, что основными средоструктурирующими факторами являются три: 1 - кормовой (наличие достаточных запасов летнего и зимнего корма); 2 - снежный (отсутствие длительных периодов глубокоснежья) и 3 - защитный (наличие определенных форм рельефа и растительности). Проведенный нами комплекс исследований позволяет говорить о существовании еще одного определяющего фактора, влияющего на пространственное распределение животных, который предлагается назвать - геоадаптационный. Дело в том, что у большинства (возможно у всех) растительноядных животных существует эволюционно обусловленный механизм расширения своих адаптивных возможностей через пищевое употребление некоторых минералов. Их отсутствие  в той или иной естественной среде может сужать адаптивные возможности для обитания животных. 
         Индикатором проявленности геоадаптационного фактора является  литофагия (от греч.: «литос» - камень и «фагос» - поедать). Этот термин имеет прямое отношение к давно существующему  в англоязычной научной литературе термину «геофагия», обозначающему поедание людьми и животными землистых веществ. Геофагия у человека изучается около 200 лет. Наиболее крупными сводками по геофагии описательного характера являются работы известного американского этнографа  Б. Лауфера (Laufer,1930), а также шведских авторов Б. Анелла и С. Лагеркранца (Аnell,Lagercrantz,1958). Геофагия применительно к животным в англоязычной научной среде используется, главным образом, по отношению к приматам, хотя факты поедания землистых веществ отмечены очень многими зоологами в отношении  разнообразных животных и практически во всех уголках мира. Факты использования в пищу землистых веществ крупными растительноядными животными зоологи чаще всего связывают с потребностью животных в натрии из-за низкого содержания этого элемента в кормах и воде, что характерно для некоторых экосистем. В отдельных случаях такое объяснение подтверждается геохимическими данными, показывающими повышенное содержание натрия в поедаемых минеральных веществах, однако это бывает далеко не всегда. Геофагию среди людей и приматов (что весьма характерно для тропических и субтропических областей Земли), обычно объясняют стремлением к лечению расстройств пищеварения диарейного типа. В последние годы в статьях, посвященных изучению минерального состава «съедобных земель», все чаще отмечается аналогичность их минеральным веществам, используемым с близкими целями в медицине. Наиболее известны в этом отношении французский препарат «Смекта», являющийся по сути глинистым минералом смектитом, а также широко используемое в Африке фармацевтическое средство Koapectate (TM) - смесь каолинита и смектита. 
        Места, где отмечаются характерные признаки постоянного появления диких животных с целью использования в пищу землистых веществ, в русскоязычной научной литературе принято называть «зверовые солонцы». Англоязычный синоним - mineral lick. В тюрскоязычной среде такие места  носят название - кудюры. Помимо твердых минеральных веществ на зверовых солонцах животные часто пьют минерализованную источниковую воду. Этот факт, по нашему мнению, имеет отношение исключительно к натриевой подкормке. 
       Литофагия у животных и людей, согласно нашим представлениям, имеет во всех географических точках Земли одну и ту же причину. В основе феномена  заложено инстинктивное стремление организма к разносторонней корректировке работы своих функциональных систем, периодически подвергающихся рассогласованию под воздействием тех или иных неблагоприятных факторов среды (климатических, геохимических, высокий естественный фон радиоактивности и т.п.). Возможность такой коррекции обусловлена фактически однотипными свойствами, которыми обладают  многие гипергенные (созданные в процессе выветривания) минералы в плане  регуляции многих физиологических, биоэнергетических и информационных процессов в живых организмах. В обширной литературе, посвященной биологическому действию природных цеолитов, смектитов, опалитов и целого ряда других минералов, формирующихся в приповерхностных условиях под действием солнечно-космических излучений и других агентов физического и биологического выветривания, уже накоплены многочисленные свидетельства, что при поедании таких минералов повышаются стрессоустойчивость, иммунитет к заболеваниям; отмечается благотворное влияние на симбионтную микрофлору в пищеварительном тракте. Кроме того, такие минералы способны  действовать как сильный лечебный фактор местного значения, например, при заживлении ран, язв, костных переломов и пр.. Такие минералы сильно влияют на общий и, особенно, минеральный обмен веществ в организме; повышают усвояемость пищи. Мы считаем, что биологически активное действие гипергенных минералов определяется эволюционно закрепленной их фундаментальной ролью, какую они сыграли на этапе зарождения первых форм жизни на Земле.  К числу минералов, обладающих свойством повышать адаптивные возможности организмов следует отнести некоторые разновидности высококремнистых цеолитов, смектиты, минералы группы каолинита, хлориты, некоторые гидрослюды, вермикулиты, а также некоторые структурные разновидности оксидов кремния. Главным активным фактором в таких минералах, по нашему мнению, является особая низкотемпературная разновидность оксида кремния, присутствующая в  том или ином количестве во всех перечисленных минералах. Второй по важности фактор - микроэлементы, третий - сорбционные, ионообменные и биокаталитические свойства. 
        Следует заметить, что случайное поедание любых природных минералов попутно с основным кормом характерно практически для всех животных без исключения. Инстинктивное поедание лишь некоторых минералов (что и есть, собственно, литофагия) наиболее характерно для растительноядных животных. Хотя нам известны случаи активной литофагии и у хищников, к примеру, у камчатских медведей. У разных  физиологических групп животных литофагия выражена по разному. К примеру у птиц, а также у рыб и ряда морских животных, литофагия проявляется в виде целенаправленного заглатывания песка, камешков или галек. Наземные млекопитающие, особенно жвачные  животные (это же характерно для приматов, и, по-видимому, в недавнем прошлом для всех людей), отдают предпочтение  глиноподобным веществам. Литофагия, как уже было отмечено, может приобретать традиционные формы с посещением одних и тех же мест. Чаще всего это обусловлено неравномерным распределением в ландшафте минералов-адаптогенов. 
         У жвачных животных, в силу их физиологически обусловленного  пристрастия к натриевым солям, стимулов к литофагии могут быть два. Наряду с главным, инстинктивным стремлением к минералам-адаптогенам, у них может проявляться инстинктивно-рефлекторное  стремление к употреблению натрийнасыщенных минеральных веществ. При этом натрий в данных случаях, как явствует из наших наблюдений, чаще всего является  парагенным элементом (рожденным совместно с минералами-адаптогенами). 
        Обычно литофагия имеет сезонную выраженность. Количество однократно съедаемых минералов чаще всего измеряется единицами процентов от веса организма. К примеру, олени весом около 100 кг могут съедать от 1 до 5 кг глины за один раз. У людей-литофагов доза может быть от десятков граммов до килограмма глиноподобных веществ. 
        Места возникновения  традиционных мест литофагии у животных (будь то постоянные места поиска птицами «камешков», места геофагии у приматов, места добычи «съедобных земель» у людей, а также зверовые солоны у  растительноядных копытных животных) всегда  обусловлены геологически, геоморфологически и биологически. Последний фактор чаще всего представлен общим длительным пребыванием минералов в зоне жизни растений и почвенных микроорганизмов, но иногда их «созревание» ускоряют термиты или другие растительноядные насекомые-литофаги. Крупные зверовые солонцы, пользующиеся особым вниманием у животных, возникают при сравнительно редком сочетании тектонических, литологических и геохимических факторов, поэтому остаются неизменными на протяжении многих тысячелетий. Именно поэтому наиболее крупные зверовые солонцы являются важнейшими и древнейшими местами концентрации диких копытных животных и, соответственно, хищников. (Древние люди в этом смысле мало отличались от животных, о чем свидетельствуют находки «съедобных земель» в древнейших захоронениях людей в Африке, а также частая приуроченность крупных древних поселений людей к выходам таких пород. Ярким примером, подтверждающим эту мысль для Сихотэ-Алиня, является широко известный многослойный памятник палеолитической эпохи близ с.Устиновка, расположенный рядом с крупным месторождением смектитов и цеолиттов). 
          Для  растительноядных птиц  поиск необходимых минералов в виде кремнийсодержащего песка и гравия, производных самых разнообразных горных пород, на территории Сихотэ-Алиня с какими-либо трудностями не связан. Породы такого типа распространены здесь практически повсеместно. Весьма редко встречаются здесь большие площади заболоченных пространств, где "камешков" нет не только в урезе ручьев, но и в корнях упавших деревьев, что для оседло обитающих растительноядных птиц, например семейства куриных, может создавать геоадаптационные проблемы. Такого рода  проблемы характерны почти исключительно для платформенных областей земного шара в условиях обширных заболоченных пространств, какие известны, например, в Западной Сибири. В этих случаях у животных могут проявляться аномальные физиологические сдвиги в развитии и пространственной организации популяций, какие замечены, к примеру, на глухарях (Телепнев,1988). 
       Для крупных растительноядных животных в Сихотэ-Алине проблемы геоадаптации существуют и местами сильно выражены, о чем свидетельствуют неравномерность заселенности горно-таежных территорий и приуроченность к ним относительно многочисленных зверовых солонцов. 
        В зависимости от общей и конкретной геологической ситуации минералы-адаптогены на зверовых солонцах могут иметь различный минерально-геохимический состав и генезис. К примеру, в пределах прибрежного вулканического пояса, где распространены преимущественно вулканогенные породы мезозойско-кайнозойского возраста большинство зверовых солонцов приурочено к выходам на поверхность вулканических пород среднего и кислого состава, изначально обогащенных водонасыщенными стеклами, по которым позднее под действием горячих вод, на этапе остывания магматических очагов, формировались цеолиты и смектиты. Как правило, таким преобразованиям подвергаются туфы и стекла кузнецовского и богопольского  вулканических комплексов, относимых пока к палеоген-неогеновому периоду геологической истории. Выходящие на поверхность подобные глинисто-цеолитовые породы практически всегда сопровождаются проявлением интереса к ним крупных млекопитающих животных. Зверовые солонцы, приуроченные к  палеовулканическим центрам могут быть чрезвычайно живописны и при знакомстве с ними всегда производят большое впечатление. (В приэкваториальной зоне, особенно в местах большого скопления таких крупных животных, как слоны, такие солонцы особенно живописны. Их описания иногда попадаются на станицах популярной географической  литературы). Геоморфологическая их приуроченность - борта ручьев, склоны  гор и водораздельные пространства. В Сихотэ-Алине такие зверовые солонцы известны в верховьях рек: Самарги, Кузнецова, Соболевки, Максимовки, Таежной; по притокам Бикина и Уссурки. Имеются они и в южном Сихотэ-Алине. Некоторые из них, к примеру те, что находятся на территории Сихотэалиньского биосферного заповедника, давно изучаются (Капланов,1949). Большая их часть детально описана и изучена лишь недавно (Паничев,1987). Солонцы этого типа активно посещаются  лосями, благородными оленями-изюбрями, косулями, а также зайцеобразными. Период их наиболее активного посещения животными - весна - начало лета  и осень. 
     Другая разновидность зверовых солонцов в Сихотэ-Алине связана с выходами на поверхность минерализованных источниковых вод, формирующихся в толще горных пород под действием углекислоты. О происхождении углекислоты в этих случаях можно говорить лишь предположительно. Судя по специфическому изотопному составу, вероятнее всего, она связана с разложением карбонатов в приконтактовых частях остывающих магматических очагов до углекислого газа с последующим насыщением этим газом холодных вод артезианских бассейнов или вод, циркулирующих вдоль тектонических разломов. Слабокислотные углекислые воды растворяют на пути своего движения горные породы, насыщаясь различными солями. В местах выхода на поверхность такие воды быстро оглинивают породы, формируя маломощные линейные коры выветривания. Если животные находят такие места, то со временем, они приобретают проявленность в следах  в виде характерной сети подходных троп; а также освобожденных от растительности участков горных пород с признаками их поедания и вылизывания. Формирующиеся таким образом зверовые  солонцы могут быть весьма обширными по площади. Геоморфологическая их приуроченность - поймы и террасы рек и ручьев, реже  седловины водоразделов. Зверовые солонцы этого типа имеют четкую структурную привязку к разрывной  тектонике и широко распространены как в вулканических, так и в осадочных породах. Наиболее крупные из них известны среди осадочных пород в пределах 20-30-и километровой зоны в краевой части поля вулканических пород мезозойско-кайнозойского возраста. Многие из них описаны в верховьях рек, по притокам Бикина и Уссурки (Капланов,1949; Ливеровский,1959; Паничев,1987). 
        Периодичность посещения «углекисловодно-глинистых» солонцов близка к предыдущему «глинисто-цеолитовому» типу. 
        Наконец, третья разновидность зверовых солонцов Сихотэ-Алиня, выделенная еще Л.Б.Каплановым (1949), это, так называемые, «болотные» солонцы. Возникают они в поймах, реже на надпойменных речных террасах, обычно, в береговой части стариц, бессточных заболоченных озер; иногда в пределах заболоченных пространств горных плато; очень характерны они для  заболоченной прибрежно-морской равнины. Их формирование связано с разгружением в районе заболачивания все тех же слабоминерализованных углекислых  вод, как глубинно-тектонического, так и артезианского формирования. Такие солонцы широко встречаются в центральном и северном Сихотэ-Алине. Посещают их, в основном, лоси, особенно, в летне-осенний период. 
        Зверовые солонцы в Сихотэ-Алине, как центры сезонной концентрации животных, являются чрезвычайно важными компонентами горно-таежных экосистем. Детальное изучение пространственных закономерностей их формирования указывает на то, что все они образуют закономерные группировки, приуроченные, большей частью, к сравнительно молодым палеовулканическим центрам разных уровней экзогенного среза. Относительная насыщенность горно-таежной территории Сихотэ-Алиня зверовыми солонцами, «привязанными» к определенным литотектоносистемам, несомненно, явилась одним из факторов предопределившим очаговый характер распределения диких животных, а также специфический характер их взаимосвязи со средой обитания. 
     Нарушение этих устоявшихся, тысячелетиями складывавшихся, связей диких животных со средой обитания в условиях среднегорий в Сихотэ-Алине, может привести к еще более разрушительным последствиям, чем те, которые мы наблюдаем сегодня в зоне низкогорий, где 
произрастают более продуктивные леса, относительно равномерно заселенные дикими животными.








































ПРОБЛЕМЫ ОХРАНЫ ЖИВОТНОГО МИРА

· В настоящее время в Приморском крае действуют шесть государственных природных заповедников: Сихотэ-Алинский, Лазовский, Уссурийский, Ханкайский, заповедник “Кедровая падь”, Дальневосточный государственный морской заповедник. Их суммарная площадь составляет 4% территории края. 

Заповедники являются резерватами редких видов животных, таких как амурский тигр, белогрудый медведь, горал, пятнистый олень. Среди приоритетов в области охраны редких видов животных в России одно из первых мест – наряду с амурским тигром – занимает дальневосточный леопард, относящийся к числу красивейших и наиболее редких форм кошек мировой фауны. По численности он уступает тигру в 10–15 раз, а по площади ареала – во многие десятки раз. За последние 20 лет ареал леопарда в пределах нашей страны уменьшился почти вдвое. 

Во флоре Приморского края выделяются следующие древесные породы: ель – 22%, кедр – 18,9%, пихта – 3,7%, лиственница – 10,8%, дуб – 17,5%, береза каменная – 6,1%, береза белая – 9,9%, ясень – 2,7%, липа – 3,6%, ильм – 1%, осина – 2%, остальные породы – менее 1,3%. Из видов маньчжурской флоры встречаются такие редкие, как тис остроконечный, рододендроны сихотинский и Фори. Они занесены в Красную книгу Российской Федерации. 
Структурное и законодательное обеспечение природоохранной деятельности постоянно меняется как по форме, так и по существу. Три основных вехи в деятельности по преобразованиям в сфере природопользования свидетельствуют, как сильно менялись эти структуры. Едва было принято и проведено в жизнь Постановление Правительства Российской Федерации от 30.07.2004 № 400 «Об утверждении Положения о Федеральной службе по надзору в сфере природопользования и внесении изменений в Постановление Правительства Российской Федерации от 22 июля 2004 г. № 370» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2004, № 32, ст. 3347), как за ним последовали многочисленные поправки к нему и Закону о животном мире, а также - Положение о Министерстве природных ресурсов и экологии Российской Федерации, утвержденное Постановлением Правительства Российской Федерации от 29.05.2008 № 404 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2008, № 22, ст. 2581). На основании этих документов принимались важные региональные решения. Так, распоряжением губернатора 365-ПА от 26 декабря 2007 г. в Приморье было создано Управление по охране, контролю и регулированию и использованию объектов животного мира.
При всех этих преобразованиях, однако, остается неизменным то, что эксплуатация природных ресурсов, управление добычей и контроль остаются сосредоточенными в одних и тех же или во взаимозависимых государственных органах.
Отличие текущего момента заключается в том, что угроза экспансии природе происходит не от государственных структур непосредственно, но от фактических производителей и владельцев природных ресурсов - крупных монополий. Сила этих монополий тем более возрастает на фоне слабости законодательной и исполнительной властей, в условиях сосредоточения в одном госоргане функций государственного экологического контроля и управления природными ресурсами. При этом монополии проявляют больше энергии и дальновидности, чем любые госструктуры в прошлом. И здесь следует признать, что они многого добились. Большинство магистральных строительств производится без необходимых отчислений на возмещение причиненного вреда природе.
Не увенчалась ожидаемым успехом инициированная Законодательным Собранием попытка ввести в Приморье в региональную Красную книгу сосну корейскую (кедр).
Большую угрозу популяции леопарда представляет проект прокладки газовой магистрали по юго-западному Приморью. Эта магистраль продолжит начавшуюся со строительством скоростной автодороги фрагментацию ареала почти исчезнувшего вида.
Не сняты угрозы строительства нефтеперерабатывающего завода в непосредственной близости морского заказника «Восток». На территории Горнотаежной станции ДВО РАН проводятся изыскательские работы по обоснованию подземного сжигания имеющихся там залежей угля, что создает угрозу заповеднику «Уссурийский», Штыковскому водохранилищу, питающему г. Владивосток, и рекреационной зоне г. Уссурийска.
Много говорится о несовершенстве природоохранного законодательства, но изменения, произошедшие в последние 3 года, мало совершенствуют его, и часто усугубляют недостатки. Так, по сути, ликвидирована система платежей за загрязнение окружающей среды, заповедники лишены многих прежних налоговых льгот, даже иски возмещения ущерба за нарушение заповедного режима облагаются налогом на прибыль.
В Приморье с 1992 г. действовала утвержденная Краевым советом народных депутатов «Долговременная программа охраны и рационального использования природных ресурсов Приморского края на период до 2005 г.» (Экологическая программа). Прошло уже 5 лет после ее завершения, но Приморский край так и не имеет до сих пор равноценного природоохранного документа. В некоторых регионах страны приняты Планы мероприятий, которые в определенной степени могут быть адекватны региональным экологическим программам.
Вместе с тем в отдельных случаях имеются примеры успешной защиты ООПТ и прилегающих территорий от разрушительного действия некоторых непроработанных с природоохранной позиции проектов. Большим успехом «зеленого движения» можно считать перенос нефтяного терминала из района станции Перевозной, расположенной в непосредственной близости к заповеднику «Кедровая Падь».
В ответ на трансграничное распространение загрязнений ДВО РАН разработана программа обеспечения экологической безопасности Дальневосточных морей.
По-прежнему важнейшим средством защиты ООПТ при прокладке магистральных автотрасс, трубопроводов и линий электропередач остается общественная экспертиза проектов. И очень важно ее своевременное, грамотное и полное осуществление. Но, как правило, компании предоставляют на экспертизу фрагменты проектов, причем часто скрытыми остаются весьма существенные обстоятельства. Кроме того, крупные компании отрабатывают систему профанации общественной экспертизы, когда экспертное заключение дают иногородние (обычно московские) организации, полномочия которых необходимо оспаривать. В других случаях, как например, в проекте освоения шельфа в Магаданской области, проектировщики сильно завышают положительные эффекты и ожидаемые выгоды для местного населения.
Текущий момент в целом характеризуется мало контролируемой сверхэксплуатацией всех видов природных ресурсов. Особенно страдают лесопокрытые территории. Согласно справке Управления лесами Приморского края площади под спелыми и перестойными кедровниками сократились с 1847,3 тыс. га в 1978 г. до 233 тыс. га в 2010 г. Непрерывные реорганизации структур и ведомств, призванных контролировать эксплуатацию лесов, отвлекают и так немногочисленный штат инспекторов от выполнения своих обязанностей.
По-прежнему остаются урезанными в правах егеря и другие сотрудники охотничьих хозяйств. Полностью ликвидирован корпус общественной инспекции. Вследствие этого процветает браконьерство и хищничество, разрушающие природные местообитания ключевых и редких видов животных и растений.
Истребление кедровых и кедрово-широколиственных лесов подрывает кормовую базу диких животных, прежде всего, копытных. В поисках корма и спасаясь от охотников, все больше животных концентрируется в ООПТ. Вместе с копытными там накапливаются и крупные хищники. Чрезмерная плотность копытных в некоторых заповедниках уже привела к бескормице, что особенно заметно на примере пятнистых оленей. С другой стороны, увеличение плотности хищников чревато заболеваниями, и уже отмечены случаи появления в населенных пунктах тигров с заболеваниями невыясненной этиологии.
Как следствие повышенной концентрации животных, активизируется браконьерство по периметру охраняемых территорий и в буферных зонах. Приказ Минприроды РФ от 27.11.2008 №315 «Об утверждении Положения о выдаче именных разовых лицензий на использование объектов животного мира, отнесенных к объектам охоты, на ООПТ федерального значения» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 26.12.2008 № 13025) делает возможной охоту на законных основаниях и непосредственно на особо охраняемых территориях.
Таким образом, пресс преследования диких животных возрастает, а возможности их воспроизводства ухудшаются. В этих условиях роль ООПТ особенно велика. В самом деле, только в охраняемых зонах еще встречаются спелые и перестойные кедровники, а также высокоурожайные насаждения дуба монгольского, составляющие основу жизненного благополучия всего таежного населения. Однако именно эти породы особенно привлекательны для лесозаготовителей и потому существует угроза проникновения лесозаготовок в ООПТ. С другой стороны, правовая защита ООПТ не может быть признана достаточной, и число и объем нарушений нельзя сравнить с числом и строгостью примененных наказаний.
Поэтому на сегодня и является первоочередной задача сохранения в полном объеме ООПТ, как и их природоохранного статуса. Так же недопустимо, чтобы хозяйственная деятельность в ООПТ стала основой их выживания.
Принимая во внимание низкий процент площадей, занимаемых ООПТ, медленное увеличение их числа и быструю деградацию отдельных территорий вследствие прямого и косвенного антропогенного воздействия, следует стремиться обеспечить функциональное взаимодействие всех элементов сети ООПТ, создание экологических миграционных коридоров, в т.ч. и трансграничных.





































ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Животный мир Приморского края очень разнообразен своим составом.
Однако очень много проблем состоит в том, чтобы сохранить виды животных занесенных в Красную книгу. Хотя многие уже почти исчезли с этой территории.
На территории Приморского края существуют несколько заповедников, заказников и охраняемых государством территорий, что немного способствует сохранению исчезающих и редких видов животного мира.
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