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Реферат на тему:
Гистология: основные понятия

Гистология - наука, изучающая происхождение, строение, функцию и регенерацию тканей живых организмов.
Строение изучается на микроскопическом уровне.
Гистология изучает структурные основы функционирования органов и систем и для нее характерна гистофизиологическая направленность.
Гистология включает:
Эмбриологию
Цитологию
Общую и частную гистологию
Эволюционная эмбриология и развитие человека.
Эмбриология изучает развитие человека с момента оплодотворения и до рождения.
Задачи:
Изучение строения и развития половых клеток.
Изучение механизмов эмбриогенеза
Изучение факторов, регулирующих эмбриогенез
Изучение критических периодов эмбриогенеза
Изучение влияния повреждающих факторов на развитие
Изучение постнатального развития до полного становления всех органов и систем
Изучение онто- и филогенеза.
Методы исследования:
Описательный
Сравнительный  лег в основу эволюционной эмбриологии дал основные сведения о развитии человека
Экспериментальный
Этапы эмбриогенеза.
Оплодотворение
Дробление
Гаструляция
Гистогенез
Органогенез
Системагенез
Формирование организма в целом
Характеристика половых клеток и филогенетическая
обусловленность появления их типов.
В процессе эволюции яйцеклетки животных приобрели определенные различия. Они объясняются следующими причинами:
Усложнение организации животного мира
Удлинение сроков эмбрионального развития
Отсутствие метаморфоза
Изменение среды развития
Типы яйцеклеток:
Алецитальные (отсутствие)
Олиголецитальные (мало)  изолецитальные (небольшое количество, равномерно).
Полилецитальные (много) телолецитальные:
умеренно телолецитальные
резко телолецитальные
После слияния сперматозоида и яйцеклетки образуется зигота, начинается процесс дробление, тип которого зависит от типа яйцеклетки, т.е. от количества и распределения в ней желтка.
Бывает:
Полное равномерное
Полное неравномерное
Неполное, частичное, дискоидальное
Полное, равномерное, асинхронное
В результате дробления образуется бластула, после чего начинается гаструляцияпроцесс превращения бластулы в зародыш, состоящий из трех зародышевых листков. Одновременно образуются осевые органы. Тип гаструляции так же зависит от типа яйцеклетки.
Различают:
Инвагинацию (вдавление)
Эпиболию (обрастание)
Иммиграцию (перемещение во внутрь)
Деляминацию (расщепление)
На раннем этапе образуется двуслойный зародыш, на позднемтрехслойный
После завершения гаструляции образуется гаструла  трехслойный зародыш. Из зародышевых листков начинают формироваться ткани. Этот процесс называется гистогенез.
из эктодермы: эпителий кожи, переднего и заднего отделов кишечной трубки, паренхима слюнных желез, нервная ткань.
из мезодермы: мезенхимы и ее производные, все разновидности соединительной ткани, мышечная ткань, эпителий серозных оболочек.
из энтодермы: эпителий среднего отдела кишечной трубки и паренхима крупных пищеварительных желез
Дробление, гаструляция и образование провизорных
органов на примере птиц.
Яйцеклетка  резкотелолецитальная, ядро и органеллы смещены к анимальному полюсу и имеют вид диска.
Оплодотворение происходит в проксимальном отделе яйцевода. В процессе прохождения по половым путям из слизи вокруг зиготы образуются защитные оболочки.
Затем происходит процесс дробления: образуется дискобластула, затем начинается ранняя гаструляция. Тип гаструляции  деляминация. На этом развитие временно приостанавливается (курица снесла яйцо).
После начала инкубации, через 24 часа, начинается этап поздней гастуляции. И при этом основные изменения происходят в наружном слое  эпибласте. В его центре располагается зародышевый щиток, образовавшиеся на переднем конце щитка бластомеры начинают иммигрировать к заднему концу.
Эта миграция по периферии происходит быстрее чем по центру. В результате периферийные потоки быстрее достигают вегетативного полюса, сталкиваются между собой и начинают двигаться в противоположном направлении по центру, образуется первичная полоска. При этом поток бластомеров первичной полоски встречается с идущими более медленно навстречу им центральным потокам бластомеров. В результате образуется утолщение называемое первичный узелок. Первичная полоска содержит презумтивный материал мезодермы, а первичный узелок  материал хорды, кпереди первичного узелка располагается презумтивный нервной пластинки.
Углубление (первичная бороздка) через которую начинают мигрировать бластомеры, попадая в пространство между наружным и внутренним листком и расходясь вправо и влево от бороздки. В результате образуется мезодерма.
В первичном узелке появляется первичная ямка и бластомеры первичного узелка начинают перемещаться вниз и попадают в пространство между наружным и внутренним листками. В результате образуется хорда. Затем через первичную ямку начинает углубляться материал, лежащий кпереди от первичного узелка. В результате образуется нервная пластинка. Она начинает прогибаться, превращаясь в нервный желобок. Его края отделяются от эктодермы и смыкаются, в результате образуется нервная трубка, а эктодерма над ней смыкается. Периферический отдел идет на образование временных провизорных органов.
Происходит обрастание, мезодерма делится на две части, при этом идет дифференцировка мезодермы, образуются сомиты и между париетальным и висцеральным листками образуется целом.
Затем начинается образование провизорных органов, существующие во время эмбриогенеза. Они создают условия для развития зародыша и отмирают с его рождением.
У птиц 4 провизорных органа:
Желточный мешок
Амниотическая оболочка
Серозная оболочка
Аллантоис
Желточный мешок окончательно формируется после образования туловищной складки. Эта циркулярная складка образуется выпячиванием внутрь эктодермы и париетальной мезодермы. В результате с помощью этой складки происходит отделение желтка от собственного материала зародыша.
Стенка желточного мешка образована энтодермой и висцеральной мезодермой. Мезодерма выделяет гидролитические ферменты, которые расщепляет желток, продукты расщепления всасываются в стенку желточного мешка и по кровеносным сосудам, образовавшимся в мезодерме, доставляются зародышу. Основная функция  трофическая.
В стенке желточного мешка закладываются стволовые клетки крови, то есть желточный мешок выполняет функцию кроветворения, а также закладываются первичные половые клетки, то есть он выполняет репродуктивную функцию.
В противоположном конце от туловищной складки начинают расти амниотические складки, образованные эктодермой и париетальной мезодермой.
Амниотические складки в виде купола нарастают над зародышем и смыкаются над ним. В результате над зародышем образуется замкнутая амниотическая оболочка, ее стенки образованы эктодермой и париетальной мезодермой.
Амниотическая оболочка продуцирует амниотическую жидкость, которая создает водную среду для развития зародыша, таким образом амниотическая оболочка как провизорный орган выполняет функции:
защитную,
иммунологическую,
амортизационную.
При слиянии амниотических складок образуется серозная оболочка. Ее стенки образованы эктодермой и париетальной мезодермой. Она прилегает к белку. Серозная оболочка отодвигает белок яйца, подрастает к воздушной камере яйца. В ее стенке образуются кровеносные сосуды, в которые из воздушной камеры поступает кислород, который транспортируется к зародышу. Кроме того, серозная оболочка со временем расщепляет белковую оболочку, а продукты расщепления достигают зародыша. Таким образом серозная оболочка как провизорный орган выполняет функции:
дыхательную,
от части трофическую.
При образовании туловищной складки формируется первичная кишка. Из ее заднего отдела образуется вырост − алантоис. Его стенки образованы эктодермой и париетальной мезодермой. Алантоис разрастается между серозной оболочкой и желточным мешком. Функция − выделительная. В него откладывается конечные продукты обмена.
К концу эмбриогенеза желток и белок полностью расходуются и идут на построение тела зародыша. Алантоис оказывается полностью заполненным продуктами обмена. Цыпленок проклевывает скорлупу. Провизорные органы отмирают. Таким образом у птиц на первом этапе эмбриогенеза происходит гаструляция, и лишь потом образование провизорных органов.
Развитие на примере млекопитающих.
Развитие на примере млекопитающих имеет те же стадии, что и эмбриогенез птиц, но имеется отличия, которые касаются ранних стадий эмбриогенеза, особенно гаструляции.
Провизорные органы имеют свое строение и функции. В начале идет образование провизорных органов, создаются условия для развития, затем идет гаструляция. Это связано со сложным устройством млекопитающих. Эмбриогенез длительный, отсутствует личиночная стадия, идет внутриутробно за счет материнского организма. Яйцеклетка вторично изолейцитальная, оплодотворение происходит в проксимальном отделе половых путей. Дробление полное, неравномерное, асинхронное. Различие выявляется на стадии двух бластомеров (темный и светлый). Светлые бластомеры делятся быстрее, чем темные. Тёмные бластомеры располагаются в центре зародыша и образуют эмбриобласт. Светлые обрастают вокруг темных, и образуется зародышевый узелок. Светлые бластомеры образуют трофобласт − провизорный орган, образовавшийся из внезародышевой эктодермы. Он выполнят трофическую функцию. Трофобласт всасывает слизь из половых путей, которая идет на питание зародыша. Внутри зародыша накапливается жидкость и формируется полость, образуется зародышевый пузырек (бластула). Полость увеличивается, увеличивается объем жидкости, которая отодвигает эмбриобласт вверх.
Ранняя гаструляция − деляминация с образованием двухслойного зародыша. Внутренний слой содержит материал энтодермы, а наружный−экто и мезодермы. Трофобласт над эмбриобластом рассасывается и его место занимает наружный слой зародыша.
Поздний период гаструляции протекает так же, как и у птиц.
В наружном слое выделяется зародышевый щиток, бластомеры пролиферируют, образуется первичная полоска. Первичный узелок, презумптивный материал хорды, нервной пластинки, формируется мезодерма, хорда и нервная трубка, образуется трехслойный зародыш с комплексом осевых органов. Образуется туловищная складка, которая отделяет зародышевый материал от незародышевого, образуется амнион, который содержит водную среду для развития; желточный мешок (без желтка) утрачивает трофическую функцию. Основная его функция - кроветворная (в его стенке закладываются стволовые клетки крови). Также присутствует репродуктивная функция (первичные половые клетки).
Из каудального отдела кишечной трубки образуется аллонтоси, который не выполняет выделительную функцию, а служит ориентиром для врастающих кровеносных сосудов.
Трофобласт формирует ворсинки, и к нему подрастает париетальная мезодерма. Врастает в ворсинки. В мезодерме образуются кровеносные сосуды. Трофобласт превращается в хорион. Ворсинки хориона внедряются в слизистую оболочку матки и образуют вместе с ней плаценту.
Особенности:
Раннее выделение трофобласта.
Превращение трофобласта в хорион и плаценту.
Плацента − провизорный орган, имеющий свою эволюцию. Типы плацент,
Эпителиохориальная (диффузная) − у лошади, коровы. Ворсинки хориона углубляются в небольшие ямки эпителия слизистой оболочки матки.
Десмохориальная (котиледонная) − у жвачных. Ворсинки внедряются в подлежащую соединительную ткань.
Эндотелиохориальный (поясная) − у хищных. Ворсинки глубоко внедряются в слизистую, достигают стенки кровеносных капилляров. Присутствует послеродовое кровотечение.
Гемохориальный (дискоидальный). Ворсинки глубоко внедряются в слизистую оболочку матки и в просвет кровеносных сосудов. Материнская кровь омывает ворсинки.
Плацента берет на себя функции всех провизорных органов:
Трофическую − плацента поглощает из материнской крови простые белки, из которых синтезирует сложные белки, которые поступают в развивающийся организм и идут на построение его тканей и органов.
Дыхательная функция
Защитная функция, в том числе функция иммунобиологической защиты.
Гормональная функция
Регулирует развитие плода, сохраняет беременность, готовит материнский организм к кормлению.
Выделительная
Развитие человека.
Плохо изучены ранние стадии развития человека. У человека вторично изолецитальная яйцеклетка. Оплодотворение происходит в проксимальном отделе яйцевода (маточная труба). Дробление полное неравномерное асинхронное, идет медленно. Различия проявляются на стадии 2 бластомеров. Светлые бластомеры дробятся быстрее темных, стадия зародышевого узелка кратковременная, светлые очень быстро образуют трофобласт, который всасывает слизь половых путей и на 3 сутки образуется зародышевый пузырек. В это время зародыш находится в дистальном отделе яйцевода. На 5, 6 сутки зародыш поступает в полость матки и находится в ней во взвешенном состоянии в слизи на протяжении 1.5-2 суток. Далее зародыш приближается к слизистой оболочке матки, его трофобласт контактирует с эпителием слизистой, выделяет гидролитические ферменты, которые разрушают участок эпителия конце 6, начале 7 суток эмбриогенеза. Через эту зону зародыш имплантируется в слизистую оболочку матки. Хорошо изучен зародыш на 7,5 сутки развития. Происходит частичная имплантация зародыша, хорошо развит трофобласт, внутри располагается эмбриобласт. В нем произошло выселение внезародышевой мезодермы, образуется амниотический пузырек и происходит ранняя гаструляция с образованием двухслойного зародыша. Вне амниотического пузырька располагается эмбриобласт, который содержит материал экто - и мезодермы и к нему прилежит внутренний зародышевый слой, который содержит материал энтодермы.
На 9−11 сутки происходит полная имплантация зародыша в слизистую оболочку матки, восстанавливается эпителий слизистой оболочки и этого времени зародыш ограничен слизистой оболочкой от полости матки. В это время разрастается внезародышевая мезодерма и заполняет полость зародышевого пузырька.
На 13 сутки образуется желточный пузырек. Его верхушка прилежит к дну амниотического пузырька. Основная масса мезодермы рассасывается. Остается висцеральный листок (окружает амниотический и желточный пузырьки) и париетальный листок (прилежит к трофобласту). Оба соединяются мезодермальным тяжом.
В конце 11 суток в париетальный листок врастает в ворсинки трофобласта, в нем образуются кровеносные сосуды и с этого времени трофобласт превращается в хорион. Ворсинки хориона и ворсинки слизистой оболочки матки дают начало образованию плаценты.
К концу 14 суток имеется амниотический пузырек, желточный пузырек, хорион, двуслойный зародыш. Материал собственно зародыша чловека располагатся в области дна амниотического пузырька и в области верхушки желточного пузырька. Внутренний зародышевый слой содержит энтодерму.
На 15 сутки начинается поздняя гаструляция (похожа на гаструляцию у птиц и у млекопитающих). В наружном слое выделяется зародышевый щиток, образуются бластомеры, которые мигрируют и закладывают презумптивный материал, из которого образуются мезодерма, хорда, нервная трубка, образуется трехслойный зародыш и комплекс осевых органов.
На 19-20 сутки формируется туловищная складка. Она отделяет зародышевый материал от незародышевого. Желточный пузырек развивается в желточный мешок, который выполняет только кроветворную функцию и в нем закладываются первичные половые клетки (гонобласты). Он атрофируется к концу 2 месяца. Из каудального отдела кишечной трубки формируется аллонтоис. Он врастает в мезодермальный тяж и служит ориентиром для прорастания кровеносных сосудов (в том числе и пуповины). Он также атрофируется.
Амниотический пузырек разрастается и превращается в амнион, который содержит околоплодные воды (создают водную среду для развития). Разрастаясь, амнион соединяет вместе остаток желточного мешка, мезодермальный тяж, аллонтоис и образуют пуповину.
На 3 неделе активно идет гистогенез, а на 4-5 − закладываются основная часть органов. Ворсинки хориона интенсивно развиваются, в участках внедряются в слизистую оболочку матки, которая обеспечивает трофику плода. Этот хорион называется ворсинчатым, а участок хориона, обращенный в полость матки, утрачивает ворсинки и называется гладким хорионом.
Плацента закладывается в начале третьей недели, морфологически формируется к концу 2 месяца, полностью созревает и берет функции всех провизорных органов к концу 3 месяца. Выделяют детскую часть плаценты (она представлена ворсинками хориона) и материнскую часть (представлена слизистой оболочкой матки), в которую внедряются ворсинки хориона − основная отпадающая оболочка. Другие участки слизистой оболочки матки называются пристеночной отпадающей оболочкой.
Плод отделен от внешней среды следующими оболочками
Амниотическая оболочка
Гладкий хорион
Отпадающая капсулярная оболочка
Критический период − это период повышенной чувствительности развивающегося организма к действию внешних факторов.
Выделяют следующие критические периоды
Прогенез
Оплодотворение
Дробление
Гаструляция
Гистогенез
Органогенез
Системогенез
Выделяют три отдельных периода:
Имплантация (7-8 сутки)
Плацентарный (3-8 неделя)
Роды
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