Введение

Русский язык, как и другие языки мира, определенным образом упорядочен: образование слов и их функционирование подчиняется объективным законам, без чего язык не мог бы выполнять основную свою функцию, функцию общения между людьми. Эту упорядоченность называют грамматическим строем языка. Описание грамматического строя языка является содержанием и целью грамматики. Словом грамматика называют и раздел языкознания, изучающий особенности грамматического строя языка, и книги, в которых они описываются.
Морфология рассматривает слово во всей совокупности его форм, при этом изучается не только сам механизм (модели) словоизменения, но и характер его участия в организации коммуникативных единиц. Например, в морфологии, с одной стороны, определяется, как существительные изменяются по падежам, а с другой — устанавливается, какие значения в русском языке можно выразить посредством того или иного падежа. 
Другими словами, морфология изучает и формы слов, и их семантику, которую принято называть грамматической.
В морфологии определяются и описываются также части речи, поскольку приемы словоизменения в русском языке в целом дифференцированы в зависимости от частеречной принадлежности слова. Можно сказать, что принадлежность слова к той или иной части речи является его грамматическим свойством.
В результате морфологию можно определить так: это раздел грамматики, в котором описываются части речи, их грамматические (морфологические) формы и грамматические значения. Такую морфологию В. В. Виноградов назвал грамматическим учением о слове.
Грамматическое значение — это такое отвлеченное значение, которое выражается формальными грамматическими средствами или тем, что называют грамматической оформленностью (или грамматической формой) слова. 
Определяя грамматическое значение, А. А. Шахматов писал: «Реальное значение слова зависит от соответствия его как словесного знака тому или иному явлению внешнего мира; грамматическое значение слова — это то его значение, какое оно имеет в отношении к другим словам. Реальное значение связывает слово непосредственно с внешним явлением, грамматическое значение связывает его прежде всего с другие ми словами, со значением других слов» /11, с.17/.
Грамматические значения образуют семантическую базу морфологического строя русского языка. Они являются основой типологического объединения и дифференциации словоформ внутри частей речи и вообще того упорядочения языковых единиц, на котором зиждется грамматический строй русского языка.
Представление о частях речи как классах, полученных на основе совокупности признаков, закрепилось и стало широко принятым после работ В. В. Виноградова.
В. В. Виноградов, опираясь на предшествующий опыт и в первую очередь на идеи А. А. Шахматова (Синтаксис русского языка) и Л. В. Щербы (статья «О частях речи в русском языке») утвердил комплексный подход к распределению слов по частям речи, показал необходимость разностороннего анализа слова при его частеречной характеристике /5,с78/.
Система частей речи, описанная В. В. Виноградовым в книге «Русский язык», принимается за основу в большинстве современных морфологических описаний современного русского языка. Самостоятельные слова делятся на части речи с учетом их семантики, морфологических форм, структурно-словообразовательных особенностей, синтаксических функций и синтаксических связей. Можно выделить (с разной степенью обоснованности) такие самостоятельные (или знаменательные) части речи: существительные, прилагательные, числительные, наречия, местоимения, глагол.
В нашем исследовании будет рассмотрена семантическое значение безличного глагола. Данный аспект придает особую актуальность нашему исследованию.
Предмет работы – глагол как часть речи.
Объект – анализ безличных глаголов с точки зрения их семантики.
Цель работы – проанализировать безличные глаголы с точки зрения их семантики.
При достижении цели решались следующие задачи:
1. Изучить научную литературу по теме;
2. Выписать все безличные глаголы из «Словаря русского языка» С.И. Ожегова;
3. Рассмотреть специфику безличных глаголов;
4. Дать семантическую классификацию безличных глаголов в «Словаре русского языка» С.И. Ожегова.

Глава I. Специфика безличных глаголов
[bookmark: i3717][bookmark: i6119]
В русском языке есть безличные глаголы, другими словами, глаголы, не изменяющиеся по лицам. Категория безличности соотносительна с категорией лица, т. е. безличной глагольной формой может быть только такая морфологическая форма, которой свойственно и личное употребление.
Для того, чтобы какой-нибудь глагол в русском языке был воспринят как безличный, необходимо соблюдение трех условий: 1) глагол должен быть в форме 3 л. ед. ч. или прошедшего времени среднего рода, 2) названные формы не должны входить в парадигму лица, 3) позиция подлежащего при глаголе не должна замещаться (она или отсутствует, или «закрыта») /11, с. 325/.
Отмеченное в литературе безличное употребление формы повелительного наклонения (Светай раньше, мы успели бы) непродуктивно и, судя по всему, возможно лишь у некоторых безличных глаголов. 
Итак, безличными называются глаголы, выражающие действия и состояния, протекающие сами по себе, без их производителя (субъекта). При таких глаголах употребление подлежащего невозможно: смеркается, рассветает. 
Безличные глаголы по своему лексическому значению могут выражать: 1) явления природы; морозит, вечереет; 2) физическое и психическое состояния человека: лихорадит, не хочется; 3) модальное значение долженствования: надлежит, следует, подобает и др., 4) действие неизвестной силы: водит, носит, везет и проч.; 5) действие стихийной силы (в сочетании с творительным падежом): Пути забило, наглухо запорошило снегом (Фурм.) /11, с. 327/.
 Группа безличных глаголов пополняется за счёт личных глаголов путём присоединения к ним постфикса -ся: не читается, не спится, не верится, легко дышится, живётся.
Довольно часто личные глаголы употребляются в значении безличных. Ср.: Сирень пахнет (личный глагол) хорошo и Пахнет (личный глагол в безличном значении) сеном над лугами (А. Майков); Ветер клонит деревья к земле и Меня клонит ко сну; Вдали что-то темнеет и Зимой рано темнеет.
В зависимости от наличия или отсутствия у глаголов грамматических признаков, указывающих на непереходность процесса, глаголы в русском языке делятся на два разряда: глаголы возвратные и невозвратные. Иначе говоря, подразделение глаголов на возвратные и невозвратные определяется тем, указано или нет самой формой глагола, что обозначаемый им процесс не обращен, не направлен на прямой объект, который выражается существительными в винительном падеже без предлога.
Возвратные глаголы – это те, которые своей формой указывают, что процесс, обозначаемый ими, не обращен и не может быть обращен на прямой объект: явиться, возвращаться, мчаться, делиться, звониться, стучаться и др., т.е. возвратные глаголы – это глаголы с грамматически выраженной непереходностью.
В противоположность возвратным глаголам глаголы невозвратные не содержат в своей форме грамматических признаков, указывающих на непереходность процесса: мыть, возвращать, мчать, дымить, звонить, стучать и т.д. Следовательно, это глаголы с грамматически невыраженной непереходностью.
Противопоставлению возвратных и невозвратных глаголов друг другу, как глаголов с выраженной и невыраженной непереходностью, соответствуют чисто внешние формальные признаки. Возвратные глаголы характеризуются наличием у них особого суффикса, так называемой возвратной частицы -ся, -сь, посредством которой и выражается непереходность обозначаемого глаголом процесса: встречаться, стучаться. Напротив, у невозвратных глаголов возвратная частица отсутствует, а вместе с тем отсутствует и грамматическое указание на непереходность процесса: встречать, стучать. Таким образом, формально возвратные и невозвратные глаголы противостоят друг другу, как глаголы с возвратной частицей и глаголы без возвратной частицы.
Возвратные глаголы: Итак, возвратными называются глаголы на -ся. Они могут быть непроизводными, reflexiva tantum (бояться, смеяться), и образованными как от непереходных, так и переходных глаголов (торговать - торговаться, умывать - умываться). Некоторые непереходные и образованные от них возвратные глаголы могут обозначать одну и ту же ситуацию
(Что-то чернеет вдали и Что-то чернеется вдали). Но в большинстве
случаев возвратный и невозвратный глаголы называют разные ситуации, например, торговать означает «продавать что-нибудь», а торговаться — «стремиться купить подешевле», умывать называет ситуацию с двумя участниками «Мать умывает девочку», а умываться — ситуацию с одним участником «Девочка умывается»; в предложениях «Миша ударил Колю» и «Миша и Коля ударились о дерево» речь идет о двух мальчиках, но ситуации, участниками которых они являются, неодинаковы. В связи с этим компоненты смысла (кроме значения страдательного залога), привносимые в слово постфиксом -ся, считаются словообразующими. -Ся — многозначный аффикс (А. А. Шахматов насчитывал у него 12 значений). В грамматиках чаще всего отмечаются следующие:
1) собственно-возвратное значение: умываться, одеваться, обуваться, разуваться, причесываться, пудриться, румяниться;
2) взаимно-возвратное значение: обниматься, ругаться, ссориться, целоваться, мириться, переписываться, встречаться;
3) средне-возвратное значение: восхищаться, гневаться, сердиться, веселиться, радоваться, ужасаться, пугаться;
4) косвенно-возвратное значение: укладываться, собираться, упаковываться, строиться, запасаться;
5) активно-безобъектное значение: бодаться, плеваться, ругаться (произносить нецензурные слова), кусаться;
6) пассивно-качественное значение: гнуться, рваться, нагреваться, охлаждаться, расширяться, сужаться, стираться;
7) пассивно-возвратное значение: вспоминаться, припоминаться, представляться (= казаться).
Возвратный глагол может быть образован при помощи -ся в сочетании с другими морфемами (набегаться, умаяться, перемигиваться).
Возвратность связана с залогом (когда залог определяется на морфемном уровне, возвратные глаголы, образованные от переходных глаголов, объединяются в так называемый возвратно-средний залог). Аффикс -ся является знаком непереходности. Встречающиеся в разговорном языке сочетания вроде боюсь мать, слушаюсь бабушку ненормативны и немногочисленны.
Невозвратные глаголы. Выражая процесс без указания на его непереходность, невозвратные глаголы могут иметь как переходное, так и непереходное значение. Это не противоречит их определению как глаголов с невыраженной непереходностью, так как одно только отсутствие грамматических признаков, указывающих на непереходное значение процесса, не означает еще того, что процесс обязательно должен быть переходным. И действительно, хотя одни невозвратные глаголы имеют переходное значение, другие имеют значение непереходное, в связи с чем они делятся на глаголы переходные и непереходные.
Подразделение невозвратных глаголов на переходные и непереходные основано на их значении. Непереходные глаголы выражают состояние, становление и действие, которое не обращено и не может по самому своему характеру быть обращено на прямой объект: Белеет парус одинокий. (М.Лермонтов), Чернеют избы здесь и там. (А.Пушкин), Дымят фабричные трубы, Птицы летят, По реке плывет пароход, Затрещали ружейные выстрелы и т.д. В отличие от них, переходные глаголы выражают только действие, причем такое действие, которое непосредственно обращено на прямой объект: Старик ловил неводом рыбу, старуха пряла свою пряжу. (А.Пушкин), Народ сорвал оковы царьи. (В.Маяковский), Пишу стихи и, недовольный, жгу. (Н.Некрасов), Волны белыми когтями золотой скребут песок. (С.Есенин) и т.д. Это различие в значении переходных и непереходных глаголов не всегда резко проявляется, так как обозначаемое переходным глаголом действие может быть выражено в отвлечении от объекта, на который оно направлено, ср.: Я в комнате моей пишу, читаю без лампады. (А.Пушкин), Швед, русский колет, рубит, режет. (А.Пушкин) – и сближается тогда со значением непереходных глаголов. Но все же и в этом случае переходные глаголы обозначают потенциально переходное действие.
Значением переходных глаголов определяется возможность соединения с ними в речи существительных в винительном падеже без предлога, обозначающих прямой объект, т.е. предмет, на который направлено действие. Это соединение возможно именно потому, что сам глагол обозначает действие, направленное на объект. Иначе говоря, переходные глаголы могут управлять винительным падежом существительных со значением прямого объекта. Непереходные же глаголы не управляют винительным падежом, не соединяются с ним, так как не имеют значения переходности. Однако если существительное в винительном падеже обозначает не прямой объект, а продолжительность действия во времени или пространстве, то оно может употребляться и при непереходных глаголах: Всю ночь бушевала гроза, Целое лето стояло ненастье, Всю дорогу они шли молча.
По сравнению с личными, безличные глаголы не изменяются по лицам и числам, а также по родам. 
Эти формы безличных глаголов, в отличие от соответствующих личных форм, не обусловлены согласованием с подлежащим, так как употребляются в безличных предложениях. Безличные глаголы имеют форму сослагательного наклонения среднего рода ед. ч. и неопределенную форму; формы повелительного наклонения они не имеют.
Что касается семантического субъекта, то абсолютное большинство безличных глаголов имеют субъектную валентность. Семантический субъект безличных глаголов чаще всего выражается дательным падежом (ему взгрустнулось), но и другие падежи могут быть связаны с обозначением носителя признака, названного безличным глаголом: в голове шумит, в ухе стреляет, плечо ломит. Безличность не следует отождествлять с бессубъектностью. Безличность — это грамматическое (морфолого-синтаксическое) свойство глагола /4, с. 357/.
В русском языке в глаголе нет безличных окончаний, поэтому безличные и личные формы 3 л. ед. ч. или формы прошедшего времени среднего рода образуют морфологические омонимы. Как нам любилось! Как улыбалось! (Яшин); Не спится, няня: здесь так душно (Пушкин).
Одни безличные глаголы употребляются только как безличные или преимущественно как безличные (тошнит, вечереет, холодает, спится, работается, сидится, дремлется), другие могут иметь и личное употребление: За лесом загрохотало; Я не сам сюда пришел, меня сюда привело (Тургенев); В носу чешется; В дверь дует; Пахнет сиренью. В таких случаях безличность определяется как явление вторичное по отношению к личному употреблению глагола.
Безличные глаголы и личные в значении безличных, используются в роли главных членов в односоставных безличных предложениях. 
[bookmark: i6646][bookmark: i6647][bookmark: i6648]Безличные предложения - членимые, односоставные предложения, в которых семантический субъект действия (состояния) реален или не реален, но всегда не выражен в виде подлежащего, актуализация предикативного признака происходит за счет лексического значения главного члена и его безличной формы, а также возможности употребления дополнений с субъектным значением. 
Безличные предложения разных типов образовывались в разные эпохи. По мнению Д.Н. Овсянико-Куликовского и А.М. Пешковского, наиболее древним типом являются предложения с собственно безличным глаголом, такие, как светает, морозит, лихорадит, тошнит. В очень древнюю эпоху предложения с такими сказуемыми считались двусоставными: Мороз морозит, Вечер вечереет, Свет светает /10, с. 38/. 
Подобные тавтологические конструкции сохранились и в современном русском языке, однако встречаются они редко, например: Гром гремит, Ветер веет. 
Появление безличных конструкций - это результат развития абстрактного мышления, поскольку в них очевидно отвлечение от конкретного деятеля, вызывающего или производящего определенные действия. А.М. Пешковский связывает рост безличных конструкций с общей тенденцией в языке - вытеснением имени глаголом. 
Безличные глаголы рассматриваются во всех современных учебниках русского языка, среди них следующие: «Русский язык» Учебное пособие Борисоглебской Э.И.; «Русский язык» Учебное пособие Глазкова А.В., Островской М.Д.; «Современный русский язык» Учебник Валгиной Н.С, Розенталя Д.Э., Фоминой М.И.; «Русский язык. В 2-х частях» Земского А.М.; «Современный русский язык. Морфология» Камыниной.
В учебнике Леканта «Современный русский язык» указывается, что безличные глаголы делятся по значению на три основные группы: 
1) Глаголы, обозначающие явления природы: вечереет, вызвездило, дождит и т.п.;
2) Глаголы, обозначающие физические ощущения: звенит в ушах, клонит ко сну и т.п.;
3) Глаголы, обозначающие психические переживания человека: взгрустнулось, мечтается и т.п.
Идентичная классификация представлена и в учебнике « Современный русский язык» под редакцией Э.Розенталя.
В учебнике « Современный русский литературный язык» под редакцией Шанского Н.М. безличные глаголы распределены по следующим значениям:
1) Явления природы;
2)Физические состояния и физиологические процессы, связанные с организмом человека или животного: тошнить и т.п.;
3) Непроизвольные действия: угораздило и т.п.
Безличные глаголы рассматриваются и учебнике « Современный русский язык» под редакцией Валгина Н.С. Безличные глаголы делятся в данном учебнике следующим образом: 
1) Явления природы: моросит, вечереет и т.п.;
2) Физические и психические состояния человека: лихорадит, не хочется и т.п.;
3) Модальное значение долженствования: надлежит, следует, подобает и т.п.;
4) Действие неизвестной силы: носит, водит, ведет ит.п.;
5) Действие стихийной силы (с творительным падежом): пути забило снегом, наглухо запорошило. (Фурм.)
Также безличные глаголы являются одним из аспектов некоторых исследований и монографий. Таких, как монография Тупиковой Н.А. «Формирование ин-персональности русскго глагола». В монографии рассматривается функционально-семантическая категория ин-персональности русского глагола; комплексному анализу подвергаются инфинитив, собственно безличные глаголы и личные глаголы в безличном употреблении, обнаруживающие способность выражать различную степень участия субъекта в описываемых событиях и являться средством реализации категориальных признаков ин-персональности в текстах памятников XI – XIV; XV – XVII вв.
Безличные глаголы в составе безличных предложений, семантику безличных предложений рассматривает А. В. Петров в статьях, опубликованных в журнале «Русский язык в школе».
Таким образом, безличные глагол – это глаголы не изменяющие по лицам. Семантический субъект безличных глаголов чаще всего выражается дательным падежом. 
Безличные глаголы рассматриваются во всех современных учебниках и учебных пособиях по русскому языку. 
Таким образом мы видим, что семантическая классификация безличных глаголов недостаточно раскрыта и изучена в учебниках, поэтому в своей работе я попытаюсь рассмотреть более подробно семантическую классификацию данных глаголов , на основе языкового материала взятого из «Словаря русского языка» С.И. Ожегова. 

Глава II. Семантическая классификация безличных глаголов.

Для исследования было взято 58 образцов безличных глаголов из « Словаря русского языка» С.И. Ожегова. 
Проведение семантической классификации было построено следующим образом: на основе «Словаря русского языка» С.И. Ожегова был собран языковой материал: вечереть, дождить, вьюжить, зарябить, затошнить, знобить, коптеть, коробить, нагореть, обметать, отдавать, подвалить, познабливать, позывать, привестись, приспичить, разить, рассвести, светать, скрести, слабить, следовать, снести, стрелять, стукнуть, темнеть, тошнить, хватить, холодать, холоднеть, вериться, взгрустнуться, вздуматься, довестись, думаться, заблагорассудиться, занедужиться, захотеться, икаться, мниться, неможется, поздоровиться, посчастливиться, почувствоваться, почуяться, привестись, работаться, расхотеться, сдаваться, смеркаться, спаться, статься, терпеться, удаться, удиться, успеется, хотеться, чуяться.
Весь языковой материал был систематизирован и разложен на 7 групп:
1) Явления природы.
2) Физические состояния человека.
3) Физические состояния животного.
4) Психические состояния человека.
5) Состояния, связанные с представлениями человека о судьбе, о роке.
6) Модальное значение долженствования.
7) Действие неизвестной силы.
Рассмотрим каждую группу глаголов. Классифицировать языковой материал мы будем следующим образом:
1) Явления природы.
Всего в « Словаре русского языка» С. И. Ожегова мною было найдено и выписано 9 безличных глаголов, представляющих явления природы. Среди безличных глаголов, обозначающих явления природы, возвратным является только глагол смеркаться, остальные 8 глаголов являются, соответственно, невозвратными.
Невозвратные безличные глаголы были разделены на следующие семантические категории:
А) Глаголы, обозначающие время суток:
Вечереть- близиться к вечеру. День багряный вечереет.
Рассвести- о наступлении утра. Когда мы проснулись, уже рассветало. 
Темнеть- становиться темным. О наступлении сумерек, потемок. Темнеет, пора спать. 
Б) Глаголы, определяющие температурные явления природы:
Холодать- становиться холоднее. Уже совсем стемнело.
Холоднеть- становиться холодным (о погоде). На улице холоднеет.
В) Глаголы, определяющие наличие и вид осадков:
Дождить- о дождливой погоде. С утра дождит.
Вьюжить- о вьюге. За окном вьюжило.
Возвратный безличный глагол смеркаться, обозначает время суток. Все глаголы данной категории являются собственно безличными.
2) Физические состояния человека:
Всего в «Словаре русского языка» С.И. Ожегова было обнаружено 18 безличных глаголов с данным значением. Среди данных глаголов возвратными являются 8 безличных глаголов, невозвратными 10.
Среди возвратных глаголов ,данной семантической категории, можно выделить следующие подгруппы: 
А) Состояние нездоровья, отклонения в состоянии здоровья:
Занедужиться- стать плохо (нездоровье). Максиму с утра занедужилось.
Икаться- о невольной , неконтролируемой икоте. Мне сегодня с утра икается. 
Неможется- то же, что и нездоровиться. Ирине с утра занемоглось.
(Не) поздоровиться- (отриц.)придется плохо, не поздоровится. Ух, не поздоровится вам.
Б) Состояния, требующие определенного рода усилий:
Терпеться- (отриц.) хватает терпения. Не терпится сказать.
Работаться- о желании работать, о том как идет работа. Мне хорошо работается.
В) Естественные процессы жизнедеятельности: 
Дышаться- о процессе дыхания. Здесь легче дышится. 
Спаться- о желании спать , о расположении ко сну. Плохо спится.
В данной подгруппе глаголы икаться, терпеться, работаться, дышаться, спаться являются личными глаголами, употребляемыми в безличном значении.
Среди невозвратных безличных глаголов , обозначающих физическое состояние человека, можно выделить следующую закономерность: все глаголы обозначают нездоровье , отклонения в физическом состоянии человека ( кроме глагола приспичить). Это следующие глаголы:
Слабить - о ненормальном действии кишечника. Больного слабит.
Затошнить- начать тошнить. Его затошнило.
Зарябить- начать рябить. Зарябило в глазах.
Знобить - лихорадочное состояние. Меня знобит.
Обметать - о появлении мелкой сыпи, шелушащихся корочек на коже. Губы обметало.
Приспичить - очень захотеться, понадобиться. Ему приспичило спать.
Стрелять - (перен.) о колющей боли. Стрелять в ухе.
Тошнить – об испытываемой кем-то тошноте. Детей в каюте тошнило.
Познабливать – немного, время от времени знобить. Весь день его знобило.
Позывать – об ощущении позыва. Позывает на рвоту.
Все глаголы в данной подгруппе являются безличными.
3) Физические состояния животных:
По моему мнению, в отдельную группу следует выделять безличные глаголы, способные характеризовать физические состояния животных. Всего выделено 14 безличных глагола, способных относится к данной семантической группе: 6 возвратных, 8 невозвратных Разделить данные безличные глаголы следует по следующим подгруппам:
Возвратные безличные глаголы:
А) Состояния, требующие определенного рода усилий: терпеться, работаться. 
Б) Состояние нездоровья, отклонения в состоянии здоровья животных:
Занедужиться, неможется.
В) Естественные процессы жизнедеятельности животных: дышаться, статься.
Среди невозвратных безличных глаголов данной группы следует выделить следующие: слабить, знобить, затошнить, знобить, обметать, приспичить, познабливать, позывать. Все невозвратные глаголы данной подгруппы обозначают нездоровье , отклонения от нормального функционирования организма.
4)Психические состояния человека.
Всего в « Словаре русского языка» С.И. Ожегова было найдено и выписано 17 безличных глаголов, характеризующих психическое состояние человека. Возвратных среди них было выявлено 13, невозвратных, соответственно, 4. 
Среди возвратных глаголов данной группы выявлены следующие подгруппы:
А) Глаголы, выражающие процесс обдумывания чего- либо:
Думаться – 1) представляться, казаться; 2) о состоянии обдумывания, размышления. Мне думается, так лучше будет. В дороге хорошо думается.
Мниться, мнится – думать, казаться. Девушке мнилось близкое счастье.
Сдаваться – думаться, казаться. Сдается, что он прав.
Б) Глаголы, выражающие желание чего-либо:
Вздуматься – неожиданно захотеться, прийти на ум. Вздумалось погулять.
Заблагорассудиться – прийти на ум, вздуматься. Думает все, что ему заблагорассудится.
Хотеться – то же, что и хотеть. Хочется спать.
Захотеться – начать хотеть. Захотелось пить.
Расхотеться – (разг.) перестать хотеться. Расхотелось спать.
В) Глаголы, отражающие сферу чувств:
Взгрустнуться – о внезапном чувстве легкой грусти. Изредка ему могло взгрустнуться.
Вериться – казаться истинным. Не вериться, что это так.
Почувствоваться – начать проявляться, прочувствоваться. Почувствовалась подлинная забота.
Почуяться – начать чуяться. Почуялось приближение весны.
Чуяться – ощущаться, быть постигаемым чутьем. Чуялось приближение весны. 
Невозвратные безличные глаголы в данной подгруппе не поддаются четкому членению. Это следующие глаголы:
Скрести – (перен.)об ощущении тревоги, беспокойства. У него скребло на сердце.
Хватить, хватит 2 – 1) быть достаточным для чего-либо; 2) Быть способным, быть в состоянии делать что-нибудь (разг.). 
Коробить – (перен.) вызывать неприятное чувство. Коробит от его глупости.
Приспичить – очень захотеться, понадобиться. Приспичило ему ехать.
Заметим , что глагол приспичить, в зависимости от контекста, можно отнести и к физическому, и к психическому состояниям.
Такие безличные глаголы как вериться, захотеться, хотеться, мниться, думаться, вздуматься, являются личными глаголами , употребленными в безличном значении.
5) Состояния , связанные с представлениями о судьбе, роке.
В данную группу было выделено 6 безличных глаголов, 5 из которых являются возвратными, 1 безличный глагол невозвратный. 
Среди возвратных безличных глаголов данной группы можно выделить следующую подгруппу:
Глаголы, обозначающие стечение обстоятельств:
Довестись – случиться, прийтись. Довелось встретиться с гениальным человеком.
Привестись – случиться, выпасть на долю. Привелось побывать в столице.
Удаться – прийтись, довестись, испытать удачу в чем-либо. Удалось прийти первым. Не удалось поехать.
Статься – (разг.) Сделаться, случиться, сбыться. Может статься (может быть). Что станется с ним?
Посчастливиться – удастся, счастливо сложиться. Нам посчастливилось, судьба нас миновала.
Невозвратным является безличный глагол:
 Стукнуть- (разг.) минуть, исполниться (о возрасте).Ему сорок стукнуло. 
В данной группе все глаголы являются безличными.
6) Глаголы, обозначающие действие неизвестной силы. 
На основе языкового материала взятого из « Словаря русского языка» С.И. Ожегова, было установлено что все 7 безличных глаголов, выделенных в данную группу, представлены только в невозвратной форме. Это следующие глаголы:
Коптеть – покрываться копотью. В кухне коптит. 
Нагореть – достаться (о наказании). На работе ему нагорело за опоздание.
Разить – (разг.) пахнуть. От него разило перегаром.
Отдавать – (разг.) иметь какой- либо привкус, запах, оттенок. Бочка отдает рыбой. Это отдает стариной (перен.).
Подвалить – (разг.) прийти. Народу подвалило.
Снести – с силой сбросить, скинуть, сдвинуть с чего-либо. Бурей снесло крышу.
Коробить - кривить, делать погнутым. Переплет коробит от сырости. 
Следует отметить , что безличный глагол коробить в переносном значении относится к психическим состояниям. 
6) Модальное значение долженствования в «Словаре русского языка» С.И. Ожегова представлено только 1 безличным глаголом:
Следовать – нужно, должно. Не следует так поступать. Следует шире распространять опыт передовиков производства. 
Из « Словаря русского языка» С.И. Ожегова был выписан безличный глагол:
 Успеется – некуда торопиться, можно успеть. Посидим, еще успеется.
Среди безличных глаголов существуют и такие , которые можно отнести к разным семантическим группам. Это следующие безличные глаголы:
Коробить: 
 1)Психические состояния человека – (перен.) вызывать неприятное чувство.
2) Действие неизвестной силы – кривить, делать погнутым.
Приспичить:
1) Психические состояния человека – очень захотеться.. Приспичило веселиться.
2) Физическое состояние человека – понадобиться. Приспичило ему спать ложиться.
В данной части были подробно рассмотрены безличные глаголы, категория возвратности безличных глаголов и их семантическая классификация.

Заключение

Таким образом, достигая цели нашего исследования и решая при этом поставленные задачи, мы выяснили следующее: 
Исследованиями в области безличных глаголов занимались: В. В. Виноградов, А.А. Шахматов, А.Н. Тихонов, Н.С. Валгина, А.А. Камынина, А.В. Петров, Э.Д. Розенталь.
Большая часть современных учебников и учебных пособий по русскому языку строится на основе учения В.В. Виноградова о частях речи. Во всех учебниках и учебных пособиях по русскому языку рассматривается безличный глагол.
Рассмотрение семантики безличных глаголов дало следующий результат: в русском языке есть безличные глаголы, другими словами, глаголы, не изменяющиеся по лицам. Категория безличности соотносительна с категорией лица, т. е. безличной глагольной формой может быть только такая морфологическая форма, которой свойственно и личное употребление.
Для того, чтобы какой-нибудь глагол в русском языке был воспринят как безличный, необходимо соблюдение трех условий: 1) глагол должен быть в форме 3 л. ед. ч. или прошедшего времени среднего рода, 2) названные формы не должны входить в парадигму лица, 3) позиция подлежащего при глаголе не должна замещаться (она или отсутствует, или «закрыта»).
Проведение семантической классификации было проведено следующим образом: на основе «Словаря русского языка» С.И. Ожегова был собран языковой материал, состоящий из 58 безличных глаголов: вечереть, дождить, вьюжить, зарябить, затошнить, знобить, коптеть, коробить, нагореть, обметать, отдавать, подвалить, познабливать, позывать, привестись, приспичить, разить, рассвести, светать, скрести, слабить, следовать, снести, стрелять, стукнуть, темнеть, тошнить, хватить, холодать, холоднеть, вериться, взгрустнуться, вздуматься, довестись, думаться, заблагорассудиться, занедужиться, захотеться, икаться, мниться, неможется, поздоровиться, посчастливиться, почувствоваться, почуяться, привестись, работаться, расхотеться, сдаваться, смеркаться, спаться, статься, терпеться, удаться, удиться, успеется, хотеться, чуяться.
 Данные безличные глаголы были разделены на 7 групп:
1)Явления природы.
2)Физическое состояние человека.
3)Физическое состояние животного.
4)Психические состояния человека.
5)Состояния, связанные с представлениями человека о судьбе, о роке.
 6)Модальное значение долженствования.
7)Действие неизвестной силы.
При рассмотрении каждой группы безличных глаголов, они были распределены на возвратные и невозвратные.
Классификация была проведена следующим образом:
1) Явления природы:
Возвратных безличных глаголов с этим значением- 1, невозвратных -8. Среди невозвратных безличных глаголов данной группы, можно выделить следующие подгруппы:
А) Глаголы обозначающие время суток:
 светать, рассвести, темнеть, вечереть;
Б) Глаголы, определяющие температурные явления природы: 
холодать, холоднеть.
В) Глаголы, обозначающие наличие и вид осадков:
 дождить, вьюжить.
Возвратный глагол: смеркаться.
1) Физическое состояние человека:
Всего в «Словаре русского языка» С.И. Ожегова было обнаружено 18 безличных глаголов с данным значением. Среди данных глаголов возвратными являются 8 безличных глаголов, невозвратными 10.
Среди возвратных глаголов ,данной семантической категории, можно выделить следующие подгруппы: 
А) Состояние нездоровья, отклонения в состоянии здоровья:
занедужиться, икаться, неможется, (не) поздоровиться.
Б) Состояния, требующие определенного рода усилий:
терпеться, работаться
В) Естественные процессы жизнедеятельности: 
дышаться, спаться.
В данной подгруппе глаголы икаться, терпеться, работаться, дышаться, спаться являются личными глаголами, употребляемыми в безличном значении.
Среди невозвратных безличных глаголов, обозначающих физическое состояние человека, можно выделить следующую закономерность: все глаголы, из данного языкового материала, обозначают нездоровье, отклонения в физическом состоянии человека ( кроме глагола приспичить). Это следующие глаголы:
слабить , затошнить, зарябить, знобить, обметать , приспичить, стрелять, тошнить, познабливать ,позывать .
Все глаголы в данной подгруппе являются безличными.
3) Физические состояния животных:
По моему мнению, в отдельную группу следует выделять безличные глаголы, способные характеризовать физические состояния животных. Всего выделено 14 безличных глагола, способных относится к данной семантической группе: 6 возвратных, 8 невозвратных Разделить данные безличные глаголы следует по следующим подгруппам:
Возвратные безличные глаголы:
А) Состояния, требующие определенного рода усилий:
 терпеться, работаться. 
Б) Состояние нездоровья, отклонения в состоянии здоровья животных:
Занедужиться, неможется.
В) Естественные процессы жизнедеятельности животных:
 дышаться, статься.
Среди невозвратных безличных глаголов данной группы следует выделить следующие: слабить, знобить, затошнить, знобить, обметать, приспичить, познабливать, позывать. Все невозвратные глаголы данной подгруппы обозначают нездоровье , отклонения от нормального функционирования организма.
4)Психические состояния человека.
Всего в « Словаре русского языка» С.И. Ожегова было найдено и выписано 17 безличных глаголов, характеризующих психическое состояние человека. Возвратных среди них было выявлено 13, невозвратных, соответственно, 4. 
Среди возвратных глаголов данной группы выявлены следующие подгруппы:
А) Глаголы, выражающие процесс обдумывания чего- либо:
думаться, мниться, сдаваться.
 Б) Глаголы, выражающие желание чего-либо:
вздуматься, заблагорассудиться, хотеться, захотеться , расхотеться.
В) Глаголы, отражающие сферу чувств:
взгрустнуться, вериться, почувствоваться , почуяться ,чуяться.
Невозвратные безличные глаголы в данной подгруппе не поддаются четкому членению. Это следующие глаголы:
скрести , хватить, коробить, приспичить.
Заметим, что глагол приспичить, в зависимости от контекста, можно отнести и к физическому, и к психическому состояниям.
Такие безличные глаголы как вериться, захотеться, хотеться, мниться, думаться, вздуматься, являются личными глаголами , употребленными в безличном значении.
7) Состояния , связанные с представлениями о судьбе, роке.
В данную группу было выделено 6 безличных глаголов, 5 из которых являются возвратными, 1 безличный глагол невозвратный. 
Среди возвратных безличных глаголов данной группы можно выделить следующую подгруппу:
Глаголы, обозначающие стечение обстоятельств:
довестись , привестись , удаться, статься, посчастливиться.
Невозвратным является безличный глагол: стукнуть.
В данной группе все глаголы являются безличными.
6) Глаголы, обозначающие действие неизвестной силы. 
На основе языкового материала взятого из « Словаря русского языка» С.И. Ожегова, было установлено что все 7 безличных глаголов, выделенных в данную группу, представлены только в невозвратной форме. Это следующие глаголы:
коптеть , нагореть ,разить , отдавать , подвалить ,снести, коробить. Следует отметить , что безличный глагол коробить в переносном значении может относится к психическим состояниям. 
8) Модальное значение долженствования в «Словаре русского языка» С.И. Ожегова представлено только 1 безличным глаголом:
Следовать – нужно, должно. Не следует так поступать. Следует шире распространять опыт передовиков производства. 
Из « Словаря русского языка» С.И. Ожегова был выписан безличный глагол, который не удалось отнести к какой-либо группе.
 Успеется – некуда торопиться, можно успеть. Посидим, еще успеется.
Среди безличных глаголов существуют и такие , которые можно отнести к разным семантическим группам. Это следующие безличные глаголы:
Коробить: 
 1)Психические состояния человека – (перен.) вызывать неприятное чувство.
2) Действие неизвестной силы – кривить, делать погнутым.
 Приспичить:
2) Психические состояния человека – очень захотеться.. Приспичило веселиться.
3) Физическое состояние человека – понадобиться. Приспичило ему спать ложиться.
 Что касается семантического субъекта, то абсолютное большинство безличных глаголов имеют субъектную валентность. Семантический субъект безличных глаголов чаще всего выражается дательным падежом (ему взгрустнулось), но и другие падежи могут быть связаны с обозначением носителя признака, названного безличным глаголом: в голове шумит, в ухе стреляет, плечо ломит. Безличность не следует отождествлять с бессубъектностью. Безличность — это грамматическое (морфолого-синтаксическое) свойство глагола.
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