1. 
2. Введение.

Официально страна называется Королевство Нидерландов. Слово Голландия получило широкое распространение, и даже неофициально так стало называться все государство. Это слово берет историю от старых богатых и процветающих провинций – Северной и Южной Голландии. провинций. Две пятых территории страны лежит ниже уровня моря. Отсюда и название: Нидерланды – в переводе «Низкие земли».
Нидерланды – первая страна в мире, вступившая на путь капиталистического развития. Буржуазная революция в этой стране прошла еще в VI веке. Меня поражает, как такое небольшое государство могло быть таким могущественным  в то время, когда такие крупные европейские страны, как Россия, Франция, Германия (в то время еще германские княжества) были аграрными странами с укоренившимися феодальными устоями .Ведь в XVII веке Нидерланды были одной из передовых европейских держав с развитыми торговлей и мореплаванием. Это объясняется, во-первых, выгодным географическим положением, а во-вторых – в средние века Голландия была финансовой столицей Европы. Слово «биржа» берет корни от слова «Бурса», известного голландского купца Де Бурса, кредитовавшего даже европейских королей.
Глава государства – королева Беатрикс, вступила на престол 30 апреля 1980 года. Согласно конституции наделена широкими полномочиями, но реально ее власть ограничена парламентом. Фактически главой государства является премьер-министр Б. Кок.
Нидерланды вместе с Нидерландскими Антильскими островами и островом Аруба, которые являются самоуправляемыми территориями, образуют Королевство Нидерландов. Королевство Нидерландов – конституционная монархия с демократической парламентской системой. Ныне действующая конституция принята парламентом 17 февраля 1983 года, и заменила конституцию 1814 года. Глава государства – королева Беатрикс (династия Оранских-Нассау), вступила на престол 30 апреля 1980 г. Согласно конституции наделена широкими полномочиями, но фактически ее власть ограничена парламентом. Высшим законодательным органом является парламент, исторически именуемый Генеральными Штатами. Право законодательной инициативы  имеет также Государственный совет (совещательный орган при королеве). Правительство – Кабинет министров.
Законодательная власть осуществляется монархом (номинально) и Генеральными Штатами, состоящими из Первой и Второй палат. Впервые Генеральные Штаты были созваны в 1464 г.  Первая палата (75 депутатов) избирается Провинциальными Штатами  на основе пропорционального представительства сроком на четыре года. Вторая палата (150 депутатов) избирается путем прямых выборов по партийным спискам при всеобщем, равном и тайном голосовании на основе пропорционального представительства на четыре года. Только Вторая палата имеет право законодательной  инициативы.
Право избирать и быть избранным установлено с 18-летнего возраста. Нидерланды — одно из немногих государств, где иностранцы имеют возможность участвовать в выборах, но только в местные органы власти и после пяти лет постоянного проживания в стране.
Нидерланды делятся на 12 провинций  (последняя провинция Флеволанд  создана в 1986 г. на осушенных территориях), провинции — на городские и сельские общины. Провинции имеют выборный орган самоуправления — Провинциальные Штаты, избираемые на четыре года (выборы проводились в марте 1999 г.). Во главе Провинциальных Штатов стоит королевский комиссар. Жители общин избирают на четыре года Совет. Его исполнительный орган — коллегия бургомистра и муниципальных советников, возглавляемая бургомистром, который назначается королевой.
Судебная система страны состоит из Верховного суда, 5  аппеляционных, 19 окружных и 62 кантональных судов.




































3. Общие сведения о стране
3.1 Географическое положение


Голландия – маленькая страна. Почти всю ее можно увидеть из окна самолета. По площади она меньше Московской области. Королевство  Нидерландов занимает территорию в 41,5 тыс. кв. км , 40% которой  ниже уровня моря. 
Нидерланды, или, неофициально, Голландия, - государтво в Западной Европе, на побережье Северного моря. В названии страны ("Низкие земли") содержится главная характеристика ее рельефа. Около половины территории (главным образом в западной части) лежит ниже уровня моря.
На востоке преобладают плоские и пологоволнистые равнины, их высота редко достигает 50 м выше уровня моря. На юге территорию пересекают реки Рейн, Маас и Шельда, формирующие единую дельту, обеспечивающую морскому транспорту доступ к внутренним районам Европы.
Вдоль берега тянется полоска песчанных дюн, далее лежат обширные низины, защищенные от затопления плотинами и дамбами. В море параллельно берегу, тянутся Западно-Фризские острова, представляющие собой внешнюю цепь дюн, частично затопленную.
Голландия - одна из наиболее заселенных стран Европы и мира. Лесные массивы невелики и тщательно охраняются. Страна бедна природными ресурсами. Небольшие месторождения торфа и угля имеются в провинции Лимбург. В 50-х годах в провинции Гронинген были обнаружены значительные запасы природного газа.

3.2 Политическое устройство

Королевство Нидерландов – конституционная монархия с демократической парламентской системой. Ныне действующая конституция принята парламентом 17 февраля 1983 года, и заменила конституцию 1814 года. Глава государства – королева Беатрикс (династия Оранских-Нассау), вступила на престол 30 апреля 1980 г. 

Главой государства является Король (Королева). Королевское звание передается по наследству. Наследником Короля считается старший сын. Если окажется, что прямых наследников нет, глава государства может быть назначен актом парламента. Подобное решение принимается на объединенной сессии обеих палат. 

В соответствии с Конституцией монарх назначает главу исполнительной власти — премьер-министра - лидера партии, получившей большинство мест на парламентских выборах, и по его представлению - других членов кабинета, принимает также отставку кабинета, открывает ежегодные парламентские сессии. Каждый год в третий вторник сентября в День принцев, на объединенной сессии парламента Королева произносит «Тронную речь». В ней излагаются основные направления политики правительства на предстоящие годы. После этого Министр финансов вносит на рассмотрение Второй палаты Генеральных Штатов государственный бюджет. 

Кроме того, монарх утверждает законопроекты, руководит внешними сношениями, обладает правом помилования. Однако полномочия Короля во многом носят формальный характер, так как значительное число его функций осуществляет правительство. Особа Короля неприкосновенна. Монарх глава консультативного органа - Государственного совета. Это старейший учрежденный в 1531 году и один из наиболее важных государственных органов. В состав Совета кроме монарха входят заместитель председателя и 28 членов, по рекомендации министра внутренних дел и после совещания с министром юстиции. 

Правительство должно заслушивать мнение этого совета по каждому законопроекту и проекту каждого всеобщего административного распоряжения, а также по каждому договору, выносимому на утверждение парламента. Государственный Совет может также и сам выдвигать предложения по вопросам законодательства и исполнительной власти. Впрочем, рекомендации Государственного Совета не являются для правительства обязательными. Совет разделен на отделы, каждый из которых связан с каким-либо министерством.

Могут также назначаться еще максимально пятьдесят «специальных» государственных советников. Государственные советники, имеющие особые заслуги перед обществом, могут назначаться Королевой на эту должность пожизненно.

3.3 Культура

Нидерланды являются родиной множества известнейших художников. Первым из целой плеяды великих мастеров холста был Иероним Босх, чьи работы на религиозную тематику наполнены страхом. Часто он изображал ужасных созданий и людей, находящихся при смерти. Рембрандт, в совершенстве владевший искусством изображения света и тени, создал блестящие картины на библейские темы. Франс Хальс и Ян Вермеер были мастерами портретной и бытовой живописи. Эти два направления художественной культуры стали популярны после снижения значения и влияния церкви в качестве надзирателя в сфере искусства. Своим считается в Голландии и Винсент Ван Гог, который значительную часть жизни провел в Бельгии и Франции. Его ранние работы, включая картину "Едоки картофеля", были нарисованы на родине, более поздние же картины, наполненные духом импрессионизма, творились под влиянием французской культуры. Немного позже Пит Мондриаан основал движение кубистов De Stijl (Де Стейл, "стиль"), а уже в нашем веке создавал свои творения Мауриц Эшер, чьи картины отличаются замысловатыми фигурами. 

Голландский язык относится к группе западно-германских языков. На нем говорят около 25 млн. человек по всему миру. Помимо непосредственно граждан Нидерландов, им владеют жители северной части Бельгии и северо-запада Франции. Многим кажется, что голландский язык похож на английский, но стоит вам услышать живую голландскую речь, как становится очевидно, что язык наполнен множеством своеобразных гласных и дифтонгов. К счастью, большинство голландцев отлично владеют английским и часто используют его в общении. 

Число зданий, которые раньше были церквями, а теперь "приютили" галереи и выставочные залы, говорит об отношении голландцев к религии и искусству. Но более 40% голландцев говорят, что не имеют религиозных предпочтений. 

Голландцы отлично готовят молочные продукты и сладости, но традиционно голландская кухня весьма "тяжелая", а основное предпочтение отдается мясу. Благодаря значительному числу среди жителей страны выходцев из Индонезии, Суринама, Китая, Турции и Италии местная кухня обогатилась значительным количеством изысканных блюд. Сторонники вегетарианства вряд ли найдут здесь большое разнообразие соответствующих блюд, но в меню каждого ресторана есть хотя бы одно блюдо без мяса. Национальным фаст-фудом считаются чипсы (frites). Если вы попросите "чипсы с чем-нибудь" (frites met), вам принесут чипсы с майонезом. Крокеты (Kroketten) и ряд других продуктов продаются в специальных торговых автоматах. Пиво является одним из важнейших продуктов, производимых и употребляемых в Голландии. Оно подается холодным и с такой высокой пенкой, что где-нибудь в Австралии это стало бы поводом для драки. Как говорят в "Хайнекен", пенка нужна для того, чтобы "удерживать "пузырьки" вкуса, которые улетучиваются без пенки". Рекомендуем вам быть осторожными при питье бельгийского пива - как правило, оно в два-три раза крепче обычного. Голландский джин (genever) также популярен в качестве "запивки" для пива. Такая комбинация называется "больная голова" (kopstoot).

На улицах Амстердама и других городов Нидерландов можно увидеть, как хозяйка перед домом моет тротуар водой с мылом или со стиральным порошком. Эта склонность к чистоте уходит корнями в глубину веков. В XVII в. английский путешественник писал: «Улицы тут настолько чистые, что люди всех сословий прогуливаются по ним совершенно спокойно, получая от этого удовольствие. Улицы вымощены кирпичом и так же чисты, как полы в комнате». В те времена каждая хозяйка ежедневно по утрам мыла порог своего дома и площадку перед входом. В понедельник, во второй половине дня, и во вторник натирали полы в гостиных и спальнях. Среду посвящали уборке всего дома; четверг - чистке и натиранию пола; в пятницу убирались в кухне и погребе. Не мыть мостовую - это был серьезный проступок, отсутствие патриотизма, и правосудие этого не поощряло.

В Нидерландах при каждой встрече или приглашении нужно соблюдать исключительную точность во времени. Коренные жители любят сдержанность, поэтому следует избегать рукопожатий, не делать комплиментов. 

Национальными чертами голландцев можно назвать честность, искренность, а также бережливость и умеренность. Не принято выставлять на показ свое материальное положение, это касается обеспеченных и богатых людей. Если голландец входит в помещение, то он здоровается со всеми присутствующими, причем это касается не только деловых офисов, но и магазинов, комнат ожидания, купе железнодорожных вагонов. Важной стороной любого дела считается планирование, все аспекты вопроса детально прорабатываются.

Традиционная нидерландская кухня изобилует рыбными блюдами, включая свежую сельдь, разделанную и очищенную особым способом. В Нидерландах популярны супы, без них редко обходится какой-нибудь ужин в будни или обед в выходные. В качестве основного блюда фигурируют разнообразные рагу: комбинации тушеных овощей и мяса с обильными пряностями. Например, традиционными считаются блюда: горячее картофельное пюре с овощами и копченой сосиской или ломтиками тушеной свинины; горячая спаржа с ветчиной и маслом; крокеты или клецки с мясом (иногда с рыбой или креветками) подаются отварными, в горячем виде; мидии, приготовленные в белом вине, приправленные луком и зеленью подаются вместе с горячим отварным картофелем или жареным картофелем-фри. Национальный рыбный деликатес - копченая сельдь и копченый угорь. Традиционно на десерт в Голландии подают - яблочный или вишневый пирог, блинчики с горячим шоколадом или вареньем, сладкий крем из яиц и молока. Горячие блины - традиционная воскресная трапеза голландской семьи. Отведать блины на обед в воскресенье - это тоже национальная традиция. Некоторые блинные предлагают посетителям отведать «обеденные» блины, особо крупные по размерам.

Перекусить можно прямо на улице. Например, в Амстердаме особенно много тележек для уличной продажи блюд быстрого приготовления из рыбы и морепродуктов. А вот жареный картофель, подаваемый под различными соусами голландцы превратили во что-то вроде национальной традиции, связанной с приятным времяпровождением. Особой любовью у голландцев пользуются сэндвичи. Витрины закусочных быстрого обслуживания и некоторых булочных буквально ломятся от обилия сэндвичей, сделанных в форме длинного рулета. В Амстердаме считается в порядке вещей перекусить мимоходом аппетитным сэндвичем. Единственным огорчением при покупке еды на скорую руку может оказаться относительно высокая стоимость сэндвича.

Можжевеловая водка - национальный напиток голландцев, ее принято пить стоя в небольших заведениях с деревенским интерьером.

Жители Нидерландов едят пять раз в день: рано утром - завтрак, в 11.00 обязательный перерыв для кофе, после полудня - обед, в 15.00-16.00 обязательный перерыв для чая и около 18.00 - ужин. Такой график обусловлен скорее всего поразительной любовью нидерландцев к бутербродам и в тех высотах, которых достигло мастерство их приготовления.

Что касается национального костюма, то он вышел из употребления сравнительно недавно, еще в начале XX в. его носили в сельской местности. 
Народный костюм носят еще жители острова Маркен и нескольких рыбацких деревушек. Но в основном это делается в угоду туристам, которые устраивают буквально паломничество в такие «этнографические заповедники».

Женский голландский костюм состоит из длинной не очень широкой темной юбки и темной облегающей фигуру кофты с узкими рукавами. На плечи иногда набрасывают небольшой платок с кистями, концы которого перекрещивают на груди, на голову надевают белые полотняные и кружевные чепцы.

Иногда в сельской местности можно увидеть старинную национальную обувь - деревянные башмаки кломпы. В городах еще можно встретить мастерские, занимающиеся их изготовлением. Пара деревянных башмачков - один из самых распространенных в Нидерландах сувениров.

3.4 История

У голландцев, попавших в круговерть истории, оказалась уникальная возможность стать полиглотами. И английским многие голландцы владеют ничуть не хуже, чем фермер из Канзаса. Голландцы всегда говорят прямо по делу, но вежливо, всегда стараясь не задеть собеседника. Наверно, такую пластичность обусловили перипетии становления Голландии.
В первой половине 19 в. в Нидерландах увеличивается значение сельского хозяйства. Именно тогда с помощью мелиорации были освоены массивы земель в окраинных провинциях (Дренте, Оверэйссел, Гелдерланд, Брабант, Лимбург). Во второй половине 19 в. заметно стала развиваться промышленность, хотя основными отраслями нидерландской экономики по-прежнему оставались внешняя торговля, судоходство и сельское хозяйство. Традиционные промышленные отрасли – судостроительная, текстильная и пищевая – оснащались новой техникой. Государство взяло в свои руки сооружение железных дорог, велось строительство канала Амстердам - Северное море, открылся Новый водный путь Роттердам - Северное море. Роттердам превратился в важнейший транзитный порт, морские ворота для Германии. В связи с расширением транзитной торговли усиливается развитие судостроения и отраслей, вязанных с переработкой колониального сырья. Главным направлением сельского хозяйства становится животноводство, продукция которого стала поставляться даже на внешние рынки.

Что касается колоний, то под влиянием критики в адрес эксплуататорских методов нидерландской колониальной администрации произошел переход от принудительной натуральной оплаты к традиционному налогообложению. Нидерландам понадобилось 35 лет для подавления восстания местного населения на Суматре.

В Голландии не утихали ожесточенные споры между церковью и государством по вопросам образования. На этой почве сложилось деление общества на основные группы («столпы») по религиозному принципу, отразившееся на партийно-политической и всех общественных структурах. Ведущими партиями стали клерикальные (Римско-католическая, Христианско-исторический союз (ХИС), Антиреволюционная (АРП)), а также Социал-демократическая рабочая партия (1894 г.), из которой позже выделилась Социал-демократическая партия, СДП (1909 г.). В конце 19 в. возникли первые профсоюзы. В этот же период, особенно в 1880–1890-е годы, отмечается подъем национальной культуры. Были достигнуты большие успехи в живописи, литературе, музыке, архитектуре и науке.

Голландия, объявив о нейтралитете, не участвовала в 1-й мировой войне, но сильно пострадали от неё, так как оказались отрезаны от своих колоний - важнейших источников сырья и главных рынков сбыта. Пришлось перестраивать экономику таким образом, чтобы производить бoльшую часть необходимой продукции на своей территории. Правительство было вынуждено ввести строгую систему распределения, чтобы предотвратить голод. 

Тем не менее, в этот период были проведены важные политические реформы: всем гражданам страны было гарантировано социальное обеспечение, а всем совершеннолетним мужчинам в 1917 г. и женщинам в 1919 г. было предоставлено избирательное право. Вопрос о школьном образовании был разрешен в так называемом «примирительном» законе 1917 г., который гарантировал равную государственную поддержку как религиозных, так и светских начальных школ. Тем не менее, голландское общество все больше организовывалось на основе религиозно-идеологических устоев. Не только школы, но и профсоюзы, союзы работодателей, газеты, спортивные клубы и почти все прочие добровольные организации постепенно разделились на три «партии» – католическую, протестантскую и общую, куда входили либералы, консерваторы и социалисты-атеисты.

В 1920-30-е гг. в целом сохранялась ориентация экономики на традиционные неиндустриальные сферы, хотя процесс роста промышленности постепенно набирал обороты. Голландия тяжело пережила кризис 1929-1933 гг. Кроме того, во время экономической депрессии, сокращение производства, рост цен и безработица усилили политическую напряженность. В кругах обанкротившейся мелкой буржуазии, сельских жителей, а также среди консерваторов поддержку получила нацистская партия. В конечном итоге социал-демократы объединились с религиозными партиями и либералами и в 1939 г. создали коалиционное правительство.

Несмотря на то, что вплоть до начала Второй мировой войны Голландия проводила политику строгого нейтралитета, в мае 1940 года они подверглись нападению Германии, после чего последовали пять лет оккупации. Лишь осенью 1944 г. в Нидерланды вступили армии союзников, а полностью германские войска в Голландии капитулировали лишь в начале мая 1945 г.

Правительство и королева вынуждены были перебраться в Англию. Находясь далеко от своего народа, королева Вилхелмина все же продолжала выполнять важную роль в качестве символа сопротивления оккупантам. Во время Второй мировой войны в Голландии, Индонезии и других местах в результате военных действий или оккупационных мер погибло около 240 тыс. нидерландцев. Жестоким преследованиям подверглось еврейское население Голландии.

В послевоенный период правительство направляло все силы на восстановление экономики, возрождение страны и упрочение экономических связей со странами Западной Европы. Голландия, всегда славившиеся своими городами, теперь оказались одним из самых важных центров урбанизации в Европе; вся территория от Дордрехта и Роттердама, через Делфт, Гаагу, Лейден и Харлем, до Амстердама образовала огромную конурбацию под названием Рандстад.

Нидерланды были крупнейшей колониальной державой, однако после окончания войны колонии стали самостоятельными: Индонезия полностью отделилась от Нидерландов; Суринам и Голландские Антильские острова, расположенные в Карибском бассейне, превратились в равноправных партнеров Голландии. 25 ноября 1975 года Суринам стал независимой республикой. 1 января 1986 года остров Аруба, который до того вместе с островами Кюрасао, Бонэр, Св. Евстатий, Саба и Св. Маартен входил в состав Голландских Антильских островов, получил «особый статус» в рамках Королевства, что означает, что Аруба стала полноправным партнером в рамках Королевства наряду с Голландскими Антильскими островам и Нидерландами.

После Второй мировой войны Голландия стала активным участником движения за интеграцию Европы. В 1948 г. был создан таможенный союз Бенилюкс, куда вошли Бельгия, Нидерланды и Люксембург. В 1960 г. начал действовать экономический союз Бенилюкс, нацеленный на полную экономическую интеграцию трех стран. Нидерланды присоединились также к Европейскому объединению угля и стали в 1952 г. и ЕЭС (ныне ЕС) в 1958 г. Отказавшись от традиционной политики нейтралитета, Голландия в 1949 г. стала членом НАТО.

Утрата колоний и изменение структуры мирового спроса в условиях развернувшейся НТР обусловили необходимость ускоренной индустриализации голландского хозяйства. Быстрое и массовое развитие современной промышленности превратило экономику в индустриальную и выдвинуло Голландию в число наиболее развитых стран Запада. Наряду с ростом производства в новейших отраслях промышленности произошло свёртывание старых отраслей. Ускорение процесса капиталистической концентрации и монополизации экономики сопровождается развитием государственно-монополистических тенденций, проявляющихся во вмешательстве государства в экономическую жизнь страны, в увеличении роли государственно-капиталистического сектора в экономике. Так, государственные органы содействовали ускоренному развитию новейших отраслей промышленности, а также поощряют деятельность крупнейших международных монополий с участием голландского капитала. К концу 1970-х гг. Голландия прошла индустриальную стадию и начали переход к экономике услуг.

Произошли изменения и в политической жизни страны. В 1948 г. при слиянии правого крыла социал-демократов и Союза свободы возникла Народная партия за свободу и демократию (НПСД). Последующие глубокие изменения общесоциального характера – рост образования, сглаживание самых острых проявлений неравенства, разложение традиционных крупных социальных групп - повлекли размывание электоральной базы ведущих партий и появление ряда политических группировок и движений.

Левоцентристская партия Демократы-66 (Д-66) возникла в 1966 г. В 1980 г. католическая КНП, протестантские ХИС и АРП создали единую партию Христианско-демократический призыв (ХДП). Партийно-политическая система приобрела конфигурацию, сохраняющуюся и в начале. 21 в.

В 1976 г. под вопросом оказалось само существование монархии в Голландии. Супруг королевы Юлианы принц Бернхард оказался вовлеченным в скандал с выплатами больших сумм американскому авиационному предприятию за военные поставки, но вопреки желанию некоторых представителей оппозиции верность королеве все же взяла верх, и была подтверждена преемственность монархии. В 1980 г. королева Юлиана в возрасте 71 года отреклась от престола в пользу своей старшей дочери принцессы Беатрикс.

3.5 Языки

В Королевстве Нидерландов и Королевстве Бельгии нидерландский язык является государственным. Более 22 млн. человек говорит на этом языке только в Европе. 

В северо-западной Франции около 60 тысяч человек говорит на нидерландском диалекте. Нидерландский язык часто используется органами власти и в системе образования на Нидерландских Антильских островах, на Арубе и в бывшей нидерландской колонии Суринаме. Также нидерландский язык используется многими юристами и историками в Индонезии. Нидерландский язык лежит в основе африканса, языка, на котором говорят в Южной Африке. Существенно влияние нидерландского языка на другие языки, особенно в терминологии, связанной с судоходством, гидротехническим строительством и сельским хозяйством.

Примерно в 250 университетах по всему миру преподают Нидерландский язык. Во франкоязычных провинциях Бельгии, в северной Франции и в Германии многие школьники выбирают нидерландский в качестве второго языка. В 1980 году активисты Нидерландов и Фландрии учредили «Нидерландский языковый союз», который занимается пропагандой нидерландского языка по всему миру и определяет правила написания и произношения. 

Нидерландский (голландский) язык, относится к семье германских языков и имеет сходство с нижненемецкими диалектами. Формирование голландского (нидерландского) языка началось примерно в 9 веке. Он сформировался и распространился почти во всех провинциях на основе нижнефранкских диалектов с участием фризских и саксонских диалектов. Как и во всех государствах средневековой Европы, в Нидерландах официальным языком была латынь. Древненидерландский же существовал как язык разговорный, народный. 

Фламандский язык отличается от нидерландского в основном лексикой - отсутствием фризских и некоторых саксонских слов, большим участием французских заимствований.

В нидерландской провинции Фрисландия говорят еще и на фризском языке. Этот официальный язык является родным языком примерно 400 тысяч фризов. Фризский язык относится к англо-фризской подгруппе западногерманских языков, и имеет довольно много общего с английским и скандинавскими языками. Большое сходство английского и старофризского языков объясняется тесными историческими и экономическими связями фризских и англосакских племен. Фризский язык до 16 в. был официальным языком Фрисландии, но позже стал вытесняться нидерландским.

Сейчас Нидерландский язык считается основным языком в системе образования по всей стране, в том числе и в провинции Фрисландия.

Фризские культурные общества добились введения преподавания фризского языка в отдельных школах Фрисландии. Кафедры фризского языка есть в университете города Гронингена. в Кальвинистском университете в Амстердаме и некоторых других высших учебных заведениях. В Нидерландах выходят газеты и журналы на фризском языке.




3.6 Этносы

Национальный состав населения Голландии весьма однороден. Большинство населения (83%) составляют голландцы, живущие главным образом в северных, восточных и центральных областях. Формирование нидерландской нации было связано с развитием и утверждением в стране капиталистических отношений, когда начинала складываться общность территории, экономической жизни, культуры. Но главным этапом явилась победа голландской буржуазной революции и образования суверенного государства Республики Соединенных провинций. Южные провинции Голландии - Северный Брабант и Лимбург населяют фламандцы. Они очень близки и по языку и по культуре к голландцам. В настоящее время фламандцы почти полностью консолидировались с голландцами в единую голландскую нацию, однако они отличаются некоторыми чертами материальной и духовной культуры.

На севере, в провинциях Фрисландия, Гронинген и на Западно-Фризских островах, проживает небольшая народность – фризы.

Население Голландии имеет преимущественно германские и кельтские корни. Голландцы занимают промежуточное место между северным и западным (или альпийским) типами, обычно имеют светлые волосы и голубые глаза. В составе населения южных и юго-западных районов преобладают шатены с карими или серыми глазами.

Кроме голландцев, фламандцев и фризов в Голландии проживают немногочисленные группы евреев, немцев, индонезийцев и других народов. Всего 9% жителей - неевропейского происхождения.

3.7 Религии

Нидерланды оказались разделенными на римско-католическую и протестантскую части после Реформации. Протестантские общины впоследствии разделились на более мелкие группировки, такие как реформистские, реформаторские и лютеранские. С семнадцатого века в Нидерландах появилась еврейская религиозная община. Она образовалась из потомков беженцев из Испании и Португалии. В этот период в Нидерланды бежало также много гугенотов из Франции. Позднее в страну стали прибывать индуисты и мусульмане из бывших нидерландских колоний Индонезии и Суринама. 

Традиция следовать вере родителей, начиная с середины прошлого века, постепенно разрушается. Около половины голландцев не относятся ни к одной из религиозных общин. В тоже время различные религиозные сообщества по-прежнему являются заметным фактором в жизни страны. 

В Основном Законе в 1848 года была закреплена свобода вероисповедания. Кроме того, в Нидерландах, церковь отделена от государства. Это означает, что государство не вмешивается во внутренние дела религиозных или мировоззренческих организаций. Эти организации, со своей стороны, не вмешиваются в государственные дела.

60% христиане (римские католики и протестанты), 3% мусульмане.





4. Природно-рекреационные ресурсы
4.1 Климат

Климат Голландии – умеренный морской, довольно влажный. В свое время заметная часть суши была отвоевана людьми у моря: жители средневековой Голландии не покладая рук копали каналы, заставляя море потесниться. Это наложило свой отпечаток на погоду Голландии. &nbps В целом погода Голландии – это обычная европейская погода. Если не случится чего-то из ряда вон выходящего (а случается такое очень-очень редко), Вам не угрожают неожиданные снегопады или затяжные ливни. Туристу всегда найдется, чем заняться, какая бы погода не стояла на улице – в погоде Голландии нет ничего такого, что заставит Вас сидеть дома, боясь высунуть наружу даже кончик носа. Зима в Голландии прохладная (по европейским меркам, конечно), дневная температура колеблется между отметками в 0 и 10 градусов. Ночью заметно холоднее. Зимы непривычно влажные, поэтому тем, кто отправится в Голландию зимой, стоит это учитывать и беречься от простуды, не забывать про шарф. Снег идет редко, и нет ничего, что напоминало бы знаменитые русские снегопады, бураны, метели. Однако реки, разумеется, замерзают, и в средневековье в Голландии были очень популярны массовые катания на коньках прямо на льду рек. Весна тоже не всегда радует теплой погодой, однако с апреля в Голландии начинается самое интересное: сезон тюльпанов. Эти прекрасные цветы прославили Голландию, и нередко случалось в прошлом, что одна луковица редкого сорта тюльпанов продавалась за бешеные деньги или становилась предметом распрей. Погода Голландии вполне благоприятствует росту тюльпанов, а те, в свою очередь, привлекают туристов со всего света. Сезон тюльпанов заканчивается к середине мая. И вот тут как раз погода Голландии становится еще более привлекательной для гостей этой страны. Погода Голландии с середины мая до октября устанавливается от 0 до 30 градусов днем и от 10 до 20 – ночью. Это нормальное лето, изредка омрачаемое дождями. Летом в Голландии вполне можно купаться. Самый солнечный и теплый летний месяц – июль, август ему не очень-то уступает по средней температуре и соотношению солнечных и дождливых дней.

Расположение Голландии в умеренных широтах на приатлантических низменностях Европы определяет климатические особенности страны. Из-за ее малых размеров и отсутствия значительных возвышенностей климатические различия выражены слабо. Круглый год, но особенно зимой, над страной проносятся циклоны со стороны Атлантики. Небо часто затянуто облаками, типична пасмурная, быстро меняющаяся погода с густыми туманами. В среднем за год бывает всего 35 ясных дней.

Благодаря преобладанию западных ветров, дующих с Северного моря, зимой в Голландии обычно устанавливается мягкая погода, а летом – прохладная. Средняя температура января 2° С. Зимой бывают непродолжительные периоды с отрицательными температурами, чередующиеся с оттепелями. Снегопады очень редки, и даже зимой осадки выпадают в виде дождя. Сильные морозы бывают в исключительных случаях; только при вторжении холодного воздуха с востока образуется лед на оз. Эйсселмер и в низовьях Рейна. Но если все же формируется безопасный ледовый покров, нидерландцы с удовольствием отправляются кататься на коньках по каналам. Средняя температура июля +16—17 С. Летом периоды прохладной погоды чередуются с жаркими днями. 

Среднегодовое количество осадков 650—750 мм, их максимальное количество приходится на август-октябрь. 

Климатические условия Голландии благоприятствуют росту кормовых трав, а также зерновых, технических и плодовых культур, дающих высокие урожаи. Благодаря продолжительному безморозному периоду овощи можно выращивать в открытом грунте с ранней весны до поздней осени.

4.2 Рельеф

Современный ландшафт Голландии складывался не одно столетие, в процессе его формирования важную роль играли особенности геологического строения. Страна находится в пределах Североморской низменности, включающей также часть Бельгии, северной Франции, северо-западной Германии, западной Дании и восточной Англии. Эти территории испытывают погружение, достигающее максимальных масштабов в Голландии. Этим объясняется преобладание низких абсолютных высот на большей части страны и подверженность наводнениям. Кроме того, во время последнего материкового оледенение на северо-востоке и в центральной части Голландии накапливались песчаные и галечниковые толщи, а в краевой зоне ледникового покрова образовались невысокие напорные моренные гряды. 

За пределами области оледенения на юге Голландии, быстрые реки Рейн и Маас отложили мощные песчаные толщи. Временами, когда уровень моря понижался, эти реки вырабатывали более глубокие русла; при этом формировались речные террасы и невысокие междуречья, характерные для южных провинций. По окончании ледникового периода на побережье страны образовались песчаные дюны, а за ними – обширные мелководные лагуны, которые постепенно заполнялись аллювиальными и морскими отложениями; впоследствии там возникли болота.


На современном этапе ниже уровня моря расположено более половины территории страны (33,9 тыс. кв. км), включая почти все западные земли – от провинции Зеландия на юго-западе до провинции Гронинген на северо-востоке. Голландцы начали отвоевывать эти территории у моря еще в 13 в. и сумели превратить в продуктивные пахотные угодья. Такая земля называется польдеры. Участки болот и мелководий были огорожены дамбами, вода откачивалась вначале с помощью энергии ветряных мельниц, а позднее паровыми и электрическими насосами. Уровни крупных рек страны в их нижних течениях нередко располагаются выше окружающих междуречий, сложенных рыхлыми осадками, и естественной защитой от наводнений являются береговые валы, которые укрепляют дамбами. С высоты птичьего полета осушенные территории, называемые польдерами, представляют собой сложную мозаику с многочисленными канавами и каналами, разделяющими поля и обеспечивающими сток.

С 1927 г. в Голландии началось осуществление крупного гидротехнического проекта по осушению залива Зёйдер-Зе. К 1932 г. было завершено строительство основной дамбы длиной 29 км, которая пересекла этот залив на участке между провинциями Северная Голландия и Фрисландия. В последующие пять лет выше этой дамбы образовалось пресноводное озеро Эйсселмер, которое намечалось осушить. В первую очередь был создан польдер Вирингермер на северо-западе, затем – Уркерланд на северо-востоке. Таким же способом были осушены территории Восточного и Южного Флеволанда. В конце 1980-х годов завершилось осушение Маркерварда. 

Выше уровня моря в Голландии расположены территории песчаных береговых дюн, плоские и слабохолмистые равнины преимущественно на востоке и юге страны, а также меловое плато на крайнем юго-востоке, именно здесь находится самая высокая точка страны гора Валсерберг (321 м над уровнем моря).

4.3 Природные зоны

Заинтересoванность населения Нидерландов в природе и окружающей среде начала проявляться в семидесятых годах. Сознательное отношение к окружающей среде получило сильный побудительный импульс после опубликования отчета Римского клуба под заголовком “Границы роста”. В нем, в частности, предсказывалось истощение ресурсов нефти и газа. Этот отчет оказал большое влияние на то, каким образом мы сегодня обращаемся с нашими энергетическими потребностями, как относимся к сохранению баланса между человеческой деятельностью и окружающей средой.
В такой густонаселенной стране, как Нидерланды, очень важно обеспечивать охрану особых природных зон. Поэтому государство покупает и управляет особо ценными природными зонами. Кроме того, оно предоставляет финансовую помощь частным инстанциям для приобретения подобных зон и управления ими. Все больше фермеров поодиночке и группами заключают договора с государством. Они берут на себя обязательства по охране природы на собственной земле или на земле, находящейся в ведении какой-либо организации по защите природы.

Приняв в 1990 году план природопользования Министерства сельского хозяйства, природопользования и контроля за качеством продуктов питания, государство продемонстрировало свою решимость вернуть природе в Нидерландах то место, которое ей должно принадлежать. Большое значение при этом имеет Основная Экологическая Структура, сеть связанных одна с другой природных зон. Эта сеть природных зон должна обеспечить гарантии существования растений и животных в будущем. В качестве цели на 2018 год ставится достижение общей площади природных зон в 700 тысяч гектаров (NB: общая площадь Нидерландов равна 41.528 кв.км).

В настоящий момент в Нидерландах имеется 19 разнообразных национальных парков - от богатого водными пространствами Бисбоса (Biesbosch) до песчаных барханов в дюнах Лоон и Дрюнен (Loonse en Drunense duinen). Особое место среди национальных парков занимает один из Западно-Фризских островов, Схирмонникоох (Schiermonnikoog). Старейшие национальные парки – Хохе Велюве (Hoge Veluwe) и Велювезоом (Veluwezoom).


4.4 Растительный мир

Голландия – страна искусственных ландшафтов. Леса (практически все посаженные) из дуба, бука, граба, ясеня с примесью тиса занимают лишь 10 % территории. Вдоль побережья и на востоке тянутся вересковые пустоши, заросли облепихи; на дюнах – сосновые боры, в которых водятся дикие кролики. Реки в Голландии полноводны, многие из них соединены каналами и судоходны. В холодные зимы они нередко замерзают. 

Почвенно-растительный покров Голландии, несмотря на небольшие размеры страны, довольно разнообразен. На севере и востоке распространены дерково-палевоподзолистые почвы, развивавшиеся на песчаных отложениях под верещатниками и дубовыми лесами. Для этих почв характерен гумусовый горизонт мощностью до 20 см с содержанием гумуса более 5%.

Во многих местностях накопление гумуса искусственно стимулировалось, и естественные почвы там фактически погребены под темноокрашенным слоем - смесью навоза, дерна, лесной подстилки и песка. Эти почвы по своим пахотным свойствам занимают одно из первых мест в Европе. Польдеры, почти полностью используемые для нужд сельского хозяйства, сложены преимущественно глинами и торфами. Здесь сохранились вересковые пустоши (низкотравье с кустарничками) и сосново-дубово-буковые леса. 

 Плато южного Лимбурга покрыты лёссом эолового происхождения.  Влажный климат и плоский низменный рельеф территории Голландии способствовали образованию здесь болот, которые подверглись значительной мелиорации.

 Нередко болотный торф перекрыт минеральным грунтом, поднятым из канав или при их периодической очистке, или при глубокой перепашке.
В настоящее время широколиственные леса, которые в прошлых веках покрывали значительную часть территории Нидерландов, лучше всего сохранились в королевских поместьях, национальных парках и заповедниках. По склонам долин там встречаются ДУб, граб, бук, к ним примешиваются ясень, белый тополь, вяз, а в более сырых местах - ольха. Характерно обилие ягодных кустарников и цветковых растений. На песчаных возвышенностях растут дубово-березовые леса, чередующиеся с вересковыми пустошами и болотами. На пустошах встречаются заросли кустарников (утесник, можжевельник, ракитник).


4.5 Животный мир

В процессе освоения человеком территории Голландии многие виды диких животных были вытеснены из мест своего обитания. Тем не менее, в стране встречается немало птиц, особенно водоплавающих. Многие редкие виды животных находятся под охраной в национальных парках и заповедниках.

Сохранились главным образом, те виды диких животных, которые обитают на сырых лугах, в водоемах и каналах. Расширение масштабов мелиорации ухудшило условия обитания птиц, и только в отдельных прибрежных местностях еще сохранились относительно большие колонии. В Голландии насчитывается около 180 видов птиц. А во время зимних перелетов тысячи водоплавающих птиц попадают в Нидерланды. На севере страны, на отмелях Ваттового моря, отделяющего Западно-Фризские острова от материка, зимуют белолобые гуси, короткоклювые гуменники, белощекие казарки, масса чаек и куликов. Кроме того, здесь обитает самая южная популяция гаги. Обилие чибисов и больших веретенников характерно для маршей. На самом побережье распространены большие кроншнепы, травники, турухтаны.

Национальная птица Голландии – колпица. Белая или розовая крупная длинноногая птица, живущая на болотах. У нее очень большой длинный клюв, расширяющийся к концу. Таким клювом удобно доставать из болота пищу. Самцы розовых колпиц во время ухаживания преподносят даме прутики. 

Дельта Рейна, Мааса и Шельды известна как место зимовки и отдыха птиц на пролете. Заросли камыша по протокам привлекают на зимовку серых гусей, а также чирков, шилохвостей, кроншнепов, бекасов. Среди гнездящихся видов встречаются камышовый лунь, болотная сова, пастушок, погоныш, усатая синица и выпь.

Также в дельтовой области по заросшим берегам небольшие бухт широко расселилась ондатра. У северных берегов Голландии обитают тюлени, промысел которых ограничен, а в некоторых районах полностью запрещен.

В крупных лесных массивах встречаются лесная мышь, белка, кролик, косуля, а также представители семейства куньих. Для вересковых пустошей характерны тетерева и большие кронштепы, а для береговых дюн - дикие крошки.

Северное море богато рыбой - треской, сельдью.

Животный мир Нидерландов сильно обеднен: сохранились, главным образом, те виды животных, которые обитают на сырых лугах, в водоемах и каналах. Из 180 видов птиц, встречающихся в этой стране, примерно 40% обитает в водоемах или поблизости от них. Сотни тысяч водоплавающих птиц попадают в Нидерланды во время зимних перелетов. На севере страны, на отмелях Ваттового моря, отделяющего Западно-Фризские острова от материка, зимуют белолобые гуси, коротиоклювые гуменники, белощекие ка-зарки, масса чаек и куликов.

Здесь же находится самая южная по-пуляция гаги. Ближе к берегу моря появляются большие кроншнепы, травники, турухтаны. На влажных лугах собирается масса водоплавающих птиц, зимующих в Европе, главным образом белозобых гусей и гуменников, в меньшей степени - пискулек, черных и крас-нозобых казарок. Заросли камыша по протокам привлекают на зимовку серых гусей, а также чирков, шилохвостей, кроншнепов, бекасов. Среди гнездящихся видов встречаются камышовый лунь, болотная сова, пастушок, погоныш, усатая синица и выпь. У северных берегов Нидерландов обитают тюлени, промысел которых ограничен, а в некоторых районах запрещен.

Для фауны коренных лесов характерны лесная мышь, белка, кролик, косуля, а также представители семейства куньих. На вересковых пустошах обитают тетерева и большие кроншнепы, на береговых дюнах - дикие кролики.

4.6 Охраняемы зоны

В такой густонаселенной стране, как Голландия, очень важно обеспечивать охрану особых природных зон. Поэтому государство покупает и управляет особо ценными природными зонами. Кроме того, оно практикует финансирование частных инстанций для приобретения ими подобных зон и управления. В Голландии широкое распространение получило такое явление как заключение прямых договоров между фермерами и государством. Согласно договору фермеры берут на себя обязательства по охране природы на собственной земле или на земле, находящейся в ведении какой-либо организации по защите природы. Приняв в 1990 году план природопользования, государство продемонстрировало намерение вернуть природе в Нидерландах то место, которое ей должно принадлежать. Большое значение при этом имеет Основная Экологическая Структура, сеть связанных одна с другой природных зон. Эта сеть природных зон должна обеспечить существования растений и животных в будущем. В качестве цели на 2018 год ставится достижение общей площади природных зон в 700 тысяч гектаров 

Проблемы охраны окружающей среды стоят в Голландии острее, чем в других европейских странах, из-за увеличения плотности населения, индустриализации, роста числа автомобилей и интенсификации ведения сельского хозяйства. Большая часть этих проблем решается техническими средствами, использование которых находится на более высоком уровне, чем в среднем по Европейскому Союзу (ЕС). Благодаря политике защиты окружающей среды нагрузка на экологическую сферу или снижается (это касается загрязнения воздуха, воды и почвы) или стабилизируется (в отношении парникового эффекта и уровня шумов). Но загрязнение окружающей среды – это не проблема одной страны. Реки несут в своих водах загрязняющие вещества из других европейских стран, и загрязнение воздуха, конечно, не останавливается государственными границами. Поэтому в решении экологических проблем общеевропейская политика играет все большую роль.

Постановке проблемы и серьезному обсуждению в обществе экологической проблематики способствовали Всемирная конференция ООН 1972 года и отчет Всемирной комиссии по окружающей среде и развитию 1987 года. Влияние этих событий чувствуется в обществе до сих пор. В политической повестке дня, начиная с 80-х годов постоянно находятся. вопросы, связанные с очисткой сточных вод, обработкой отходов, снижением выброса газов в атмосферу, санирования почвы и снижения уровня шумов. Кроме того, в конце 80-х годов добавились такие проблемы, как повышенная кислотность и засушливость, а в середине 90-х годов в центре внимания оказался повышенный выброс СО2 как результат изменения климата. Все более важной в экологической политике становится проблема так называемой внешней безопасности.

Принятый в 2001 году четвертый Национальный экологический план характеризуется дальнейшим развитием политики, направленной на долгосрочное улучшение экологической обстановки в условиях роста экономики. Перелом в отношении к экологическим проблемам должен произойти как со стороны потребителя, так и со стороны производителя и государства. Необходимо искать долгосрочное решение проблем. Таким может быть, например, переход от автомобилей на бензиновых двигателях к автомобилям на электричестве, использование альтернативных источников энергии, таких как водород, в качестве топлива для автомобилей. Большая нефтяная компания создала совместно с одним из автомобильных заводов автомобиль, движущийся на водороде. В Амстердаме уже находятся в эксплуатации первые городские автобусы на водороде. Водород считается топливом будущего. Оно является чистым (выхлопная система выбрасывает лишь конденсат) и исключительно эффективным, причем запасы этого топлива вполне достаточны. 

В сегодняшней экологической политике используются различные инструменты, такие как законодательно-административные меры, лицензии, соглашения и финансовые стимулы. Использование того или иного инструмента может определяться в зависимости от того, о какой экологической проблеме идет речь, какого круга лиц это касается и от конкретной ситуации. Во многих случаях используется набор различных инструментов. Решение экологических проблем требует не только эффективного использования существующих инструментов. Важным дополнением выступают инструменты, связанные с рыночными отношениями: взимание пошлин, налогообложение, допуск на рынок. Примечательно, что применение этих новых инструментов управления постепенно меняет роль самого государства: оно уже не занимается управлением общества вплоть до мелочей, теперь оно только определяет рамки и граничные условия и использует для решения существующих проблем потенциальные возможности самого общества.

4.7 Отдельные природные объекты

Национальный парк Де-хоге-велюве.

В центральной части Голландии на площади 5,7 тыс. га расположен основанный в 1962 году национальный парк «Де-хоге-велюве». Здесь под охраной государства находятся природные комплексы редких и ценных лесов из европейского бука, белой пихты и сосны. В фауне представлены косуля, благородный олень, белка, заяц, куница, лисица и другие представители западноевропейской лесной фауны.

Национальный парк Кеннемерские дюны

На побережье Северного моря, к западу от Амстердама, расположен основанный в 1967 году, национальный парк «Кеннемерские дюны». Охраняет природные комплексы сосновых лесов и верещатников на дюнах морского побережья. Кроме того, на территории парка любят отдыхать жители близлежащих городов Амстердама, Гааги и Харлема. В тоже время сохраняются в неприкосновенности участки строгого заповедного режима, где находят приют перелетные птицы. Кроме того, парк оберегает от браконьеров обитающую в этом районе популяцию серых тюленей.

Национальный парк Валювезом

Этот национальный парк также расположен в центральной части страны, к северу от города Арнема. Основанный в 1962 году на площади около 6 тыс. га он охраняет природные комплексы широколиственных и смешанных лесов. По составу фауны сходен с расположенным в 10 км к западу от него парком «Де-Хоге-Велюве».

4.8 Пляжные районы

Гаага включает два пляжных района, которые являются настоящими морскими куротами. Один из них Схевенинген (Scheveningen), расположенный в северо-западной части города, считается самым популярным в странах Бенелюкса. Другой курорт Кайкдаюн (Kijkduin), расположенный на юго-западе, занимает значительно меньшую территорию и привлекает в основном местных жителей.

На побережье Северного моря и на Западно-Фризских островах расположено более 50 пляжных курортов. Пляжи Нидерландов имеют общую протяжённость 280 км, отдых здесь подходит для тех, кто не любит сильную жару, даже в самые жаркие месяцы вода здесь прогревается только до 18..20 градусов тепла. Купальный сезон в Нидерландах продолжается с июля по сентябрь. Пляжи песчаные, многие из них были удостоены Голубого флага, как отвечающие стандартам качества Евросоюза.

Наиболее популярным считается курорт Швеннинген. Находится он в северо-западной части города Гаага. Швеннинген отделен от города семикилометровой парковой зоной. Песчаный пляж здесь имеет протяженность 3 км. Вдоль него проходит широкий приморский бульвар, по которому каждый вечер прогуливаются отдыхающие. В Швеннингене есть развлекательный аквапарк Дуинрел - один из крупнейших развлекательных парков в Нидерландах с многочисленными аттракционами, он придётся по вкусу как детям, так и взрослым. Обязательно посетите Центр Морской жизни, где вы увидите обитателей Северного моря. 

Курорт Берген-эн-Зие находится недалеко от рыбацкой деревни Берген. Название его переводится, как "Берген на море". Рядом с пляжем тянется пятикилометровая парковая зона, где можно прекрасно провести время, прогуливаясь. Кроме приема солнечных ванн в Берген-эн-Зие занимаются серфингом и катаются на катамаранах. Кроме того, можно заглянуть в Аквариум, где собраны разнообразные обитатели морского дна.

В 30 км от Амстердама расположился ещё один пляжный курорт - Зандворт. Его популярность связана с тем, что здесь, в южной части курорта, находится самый большой в Нидерландах нудистский пляж. 

На курорте Вассенар находится самый широкий песчаный пляж Нидерландов. Вдоль него на протяжении 8 км стоят многочисленные бунгало для отдыхающих. 

На острове Тессел, который входит в состав Западно-Фризских островов в Северном море, находится курорт Де-Коог. Здесь есть несколько песчаных пляжей, где в летнее время загорают отдыхающие. В прибрежных водах можно заниматься виндсерфингом или попутешествовать на взятом напрокат катамаране. Западно-Фризские острова считаются экологически чистым районом, ведь здесь нет машин.

5. Экономические ресурсы
5.1 Транспорт

Нидерланды всегда стремились играть важную роль в мировой торговле, тяготея, в основном, к посредническим операциям. Расположение на побережье Северного моря, три впадающие в него большие реки – Рейн, Маас и Шельда – все это позволило превратить страну в ворота Европы. Образование Европейского сообщества очень выгодно сказалось на нидерландской экономике. Центральное положение Нидерландов в европейской дистрибутивной системе привлекает в страну международные предприятия, открывающие здесь свои офисы. Нидерланды стали воротами европейского континента, главным «распределительным» центром Западной Европы, они превратились в важнейший в Европе перевалочный пункт нефти и нефтепродуктов, газа, металлов, какао, ряда других сельскохозяйственных продуктов. 

Голландия располагает передовой транспортной системой, основой которой являются морские порты Роттердам (крупнейший контейнерный порт в мире) и Амстердам, а также международный аэропорт "Схипхол" (самый быстро развивающийся аэропорт в Европе), и специальной дистрибьютерской инфраструктурой. В 1996 г. нидерландские транспортные предприятия перевезли около 300 млн. т. грузов.

Водный транспорт занимает в стране центральное место. Тоннаж морского флота составляет 4,5 млн. тонн. Роттердам продолжает оставаться самым крупным портом мира по грузообороту и вторым по переработке сырой нефти. Роттердам стал главными воротами благодаря его благоприятному расположению - вблизи Северного моря, а также благодаря наличию отличной связи с континентом через Маас, Шельду и Рейн. В результате страна обладает превосходной водной транспортной сетью длиной в 3500 км

Внутренние судоходные пути (5 тыс. км. или 20% внутренних судоходных путей Западной Европы) обслуживают 6 тыс. голландских судов общим водоизмещением около 5 млн. т. Голландский флот на внутренних водах является крупнейшим в Западной Европе; его доля в международных перевозках составляет 65% грузооборота Нидерландов. 

При перевозке грузов в Нидерландах используется сложная система искусственно созданных водных путей трех основных категорий: двух огромных портов Роттердама и Амстердама; каналов, связывающих эти порты с Северным морем, и каналов, соединяющих разные районы страны. 

Для улучшения подходов с Северного моря к двум крупнейшим портам – Амстердаму и Роттердаму – еще в конце 19 в. были построены два канала. Нордзе-канал обеспечивает кратчайший выход из Амстердама в Северное море. Широкий и глубокий канал Ньиве-Ватервех протяженностью 27 км соединяет Роттердам с морем, прорывая дюнный пояс у Хук-ван-Холланда.

В Амстердаме общая длина причалов составляет 39 км, половина из них предназначена для океанских судов. Порт подразделяется на две основные части: на востоке старый порт, который в прошлом открывался к Зёйдер-Зе (Эйсселмеру), и на западе – новый порт с более крупными, широкими и глубокими затонами, непосредственно связанными с Нордзе-каналом.

Порт Роттердам состоит из одного небольшого затона на северном берегу канала Ньиве-Ватервег и трех крупных – на южном. Самая западная и наиболее современная часть порта Европорт, находится на осушенном участке дна Северного моря. Он был создан для доступа океанских судов, включая гигантские танкеры. В Роттердаме ежегодно разгружается приблизительно 200 млн. т грузов. Он является крупнейшим в мире портом по обслуживанию контейнеров и обеспечивает около трети всего морского фрахта стран ЕС.

Для связи районов и крупных городов, не охваченных водными путями сообщения с реками Лек и Ваал (рукав Рейна), было принято решение о строительстве каналов. Именно такое назначение имеют каналы, созданные между реками Рейн и Эйссел на востоке и Маас и Ваал на северо-западе. Самым важным считают Амстердам-Рейн-канал, завершенный в 1952 г., который впервые обеспечил связь столицы Нидерландов с бассейном Рейна.

Нидерланды обладают развитой сетью дорог — 120 тыс.км, из них 2100 км — скоростные автомагистрали, 2300 км — шоссейные дороги. Грузы перевозят 1,1 млн грузовиков; 18% перевозок — комбинированные.

Объём перевозок голландского авиатранспорта в 2001 составил 73,5 млн пассажиро-км и 12,9 ткм грузов. Основная часть приходится на международный аэропорт Схипхол (Амстердам).

Важным транспортным средством в Нидерландах по-прежнему является велосипед. В особенности, в больших городах велосипед является дешевым, здоровым и, к тому же, более быстрым альтернативным средством передвижения. Инструментом регулирования интенсивности использования автомобильного транспорта является система совместного использования одного автомобиля несколькими пассажирами и организация парковок у городской черты, к которым подведена сеть общественного транспорта.

Протяжённость железнодорожной сети ок. 3000 км; примерно 77% электрифицировано. Железные дороги Н. осуществляют преимущественно пассажирские перевозки (в 2002 — 16 400 млн пассажиро-км и 4200 млн ткм грузов).

Безопасность является важным аспектом в перевозке грузов. На сегодняшний день расширено сотрудничество между различными инспекционными службами, ужесточены требования, предъявляемые к транспортным перевозкам по воздуху, воде, железным и автомобильным дорогам. Предприняты особые меры по выведению транспортных узлов с повышенной опасностью за пределы густонаселенных зон. Такой подход используется в отношении сортировочных станций, туннелей и морских причалов. Контроль за осуществлением требований безопасности выполняет Инспекция по транспорту и водному хозяйству.

Обязательным стало использование на грузовиках зеркал без мертвого угла. Такое зеркало позволяет водителю лучше видеть велосипедистов и пешеходов. Разработана система предупреждения водителей, срабатывающая в ситуации, когда водитель близок к засыпанию. Создана специальная технология эффективной загрузки грузовых машин, обеспечивающая снижение вероятности их опрокидывания.

Нидерланды располагают наряду с международным аэропортом Схипхол еще несколькими аэропортами: Зестинховен под Роттердамом и Бейк под Маастрихтом. Воздушный транспорт продолжает расти. Важную экономическую роль в качестве главного аэропорта играет Схипхол. Возможное расширение и развитие Схипхола является в Нидерландах постоянным предметом общественных дискуссий. Столкновение интересов экономических с интересами окрестного населения и экологических организаций, оказывает большое влияние на планы развития аэропорта. Все большую роль в воздушном транспорте играют местные аэропорты.

После террористических актов в США 11 сентября 2001 года приняты дополнительные меры по повышению безопасности. Это касается как оборудования аэропортов, так и диспетчерских центров и самих самолетов. Также и здесь важную роль в вопросах контроля и соблюдения мер безопасности играет Инспекция по транспорту и водному хозяйству.

5.2 Средства размещения туристов

Отели в Бенилюксе ( БЕльгию, НИдерланды и ЛЮКСембург) - одни из лучших в Европе. Даже в самых дешевых можно рассчитывать на учтивость и доброжелательность персонала, на чистоту и безопасность в номерах. Самую полную информацию о любой гостинице (включая молодежные хостелы и пансионы) предоставят в пунктах туристической информации, которые располагаются в центре города и обозначаются заметной издалека буквой "i" в кружочке. Там же можно забронировать номер, часто - со скидкой до 25 - 30% (многие отели предоставляют специальные льготы при резервировании мест в таких пунктах). В пригороде отели значительно дешевле. Автомобилистам лучше останавливаться в недорогих мотелях системы FORMULA 1. Если повезет, можно найти номер за 20 долларов. 

Большинство голландских гостиниц являются членами национальной ассоциации, которая устанавливает стандарты гостиниц и соответственно их сертифицирует. Стоимость проживания зависит от класса гостиницы и устанавливается на одноместные и двухместные номера. В неё обычно входит континентальный завтрак. За дополнительную плату большинство гостиниц предлагает полный или полупансион. Небольшие частные отели, не являющиеся членами ассоциации, пансионаты и номера в частных домах также предлагают отличные условия для проживания, включая завтрак. За пользование минибаром, платными телевизионными каналами в отеле взимается дополнительная плата. Во избежание недоразумений, обращайтесь к гиду за информацией, касающейся правил обслуживания в Вашем отеле. Перед выпиской из отеля обязательно сами проверьте на стойке регистрации все Ваши счета. 

Классификация 
1 - Гостиницы этой категории предлагают своим постояльцам хорошие базовые удобства. В каждой комнате есть окно, кровать с постельными принадлежностями, стол и стул. Отель должен регулярно убираться и поддерживаться в хорошем состоянии. 
2 - В дополнение к требованиям, предъявляемым к гостиницам категории 1*, в 2* должно быть радио и санузел в комнате. Также в гостинице должна быть стойка регистрации. 
3 - Гостиница 3* является гостиницей среднего класса. В каждой комнате должен быть персональный санузел, мыло и шампунь, телефон, радио, телевизор.Также в отеле должно быть отдельное помещение для отдыха, где подаются напитки. 
4 - От гостиницы категории 4* клиент вправе ожидать первоклассного обслуживания. Помимо удобств, предоставляемых в 3*, в номере должен быть письменный стол и кресло. В комнате обязательно должен быть телевизор. Также в гостинице должно быть обслуживание в номерах с 07 до 23 часов и бар. Гостиницей должны предлагаться газеты и возможность пользования сейфом на стойке регистрации. 
5 - Гостиницы класса 5* предлагают гостям услуги класса "люкс". Ресепшн должен работать круглосуточно. Номера должны быть оборудованы сейфом и минибаром. Также в гостинице должны предоставляться возможности использования компьютера. В отеле должен быть ресторан "а ля карт", магазин сувениров а также свит-номера. 

Амстердам - этот космополитичный город необыкновенно популярен среди туристов со всего света. Одни едут сюда, как в одну из самых популярных торговых столиц мира, другие - как в цитадель культуры и искусства. Немалое удовольствие можно получить просто от прогулок по улицам этого красивого и уютного города, с его многочисленными каналами и средневековыми зданиями. И все, кто любит Амстердам, перечисляя его достоинства, обязательно назовут и особую атмосферу города. 

Если вы собрались приехать в Амстердам, лучше заранее позаботиться о месте, где придется остановиться. Ведь спрос на недорогое жилье очень велик. Можно, например, снять частные апартаменты с кухней. Или зарезервировать тихую каюту на пришвартованном корабле: трехзвездочный "Amstel Botel" располагает 352 комнатами (по ценам вполне доступно и безумно романтично). Можно поселиться и в небольшом пансионе на Дамраке - самой главной улице города, которая связывает Центральный вокзал и площадь Дам, сердце Амстердама

5.3 Питание туристов 

Кухня: В Нидерландах повседневными блюдами считаются свежие рыбопродукты - сельдь, морской угорь, кабала, палтус, устрицы. В год на каждого жителя этой страны приходится в среднем почти 10 кг мяса мидий. Его варят, солят, перерабатывают на консервы. Рыба подается главным образом в тушеном виде, политая растопленным сливочным маслом, и с вареным картофелем. К запеченным рыбным блюдам обычно подают листовой салат.

Наиболее распространены обжаренное в свином жире филе свежей сельди с луком, нарезанным кольцами, зеленой фасолью и вареным картофелем, обильно посыпанное мелко нарезанной зеленью петрушки, а также судак, тушеный в духовке с овощами и вареным картофелем, политым растопленным маслом и посыпанным петрушкой.

Популярны тартинки с сыром, ветчиной и сливочным маслом. Голландия славится высококачественными сырами, их ассортимент не слишком велик, но настоящие ценители сыров безошибочно определяют сыр, приготовленный по всем правилам рецептуры в Голландии. Из алкогольных напитков голландцы предпочитают водку, отдавая предпочтение можжевеловой, которую называют "Еневер".

Немало влияний испытала на себе голландская кухня, ведь народ мореплавателей отовсюду что-то брал с собой. Например, индонезийские блюда остались в Голландии с колониальных времен. Но все-таки эта кухня имеет свой неповторимый характер. Хотя Голландия почти со всех сторон окружена морем, в котором ловится много рыбы, коренные жители едят ее довольно мало. Эту страну иногда называют страной "едоков картофеля". Голландцы с удовольствием, особенно зимой, используют картофель для овощных пюре. У них нет привычки есть много хлеба. Они не очень большие сладкоежки. После горячего блюда обычно бывает десерт: молочный коктейль с ванилью, кефир, зимой - каша, в праздник - пудинг, много фруктов. Бифштексы в Голландии всегда толще, чем где-нибудь. К ним подают хороший соус. А овощи редко готовят без масла и сливок. Сытная пища сильно сдабривается специями: перцем, гвоздикой, корицей, мускатным орехом. Это особенность голландской кухни. В настоящее время все больше употребляется в пищу сырых овощей - с одной стороны, это полезно для здоровья, с другой - потому что их быстро готовить. Знаменитый голландский сыр в этой стране - не только десерт. Сыр в супе, в салате, сыр с ананасами и ветчиной, сыр с рыбой и запеченный, сыр ломтиками и твердый, но чаще всего - на бутербродах..

Rodos Palace 5*

Питание: туристы, проживающие в стандартных номерах, питаются отдельно от туристов,  проживающих в элитных номерах экзекьютив и сюитах. Рестораны отличаются оформлением и  выбором предлагаемых блюд. Завтрак с 7:00 до 10:00, шведский стол, напитки включены. Обед с  12:30 до 14:30, в таверне у бассейна, по меню. Ужин с 19:00 до 21:30, шведский стол (горячее блюдо по меню), напитки оплачиваются дополнительно. Если туристы оплатили НВ, могут  поменять ужин на обед, разницу по стоимости доплачивают самостоятельно. За ужином необходимо соблюдать вечернюю форму одежды.



5.4 Индустрия развлечений 

Голландия – удивительная страна тюльпанов, голландского сыра, ветряных мельниц и свободной любви. Туристов со всего мира влекут сюда бесчисленные музеи, прекрасно сохранившаяся архитектура, а также хорошо развитая индустрия развлечений. Голландия, один из крупнейших центров Западно-Европейской цивилизации, ежегодно привлекает миллионы туристов со всего мира. Исторический центр города практически без изменений сохранил свой неповторимый облик. Амстердам небольшой город, его узенькие улицы не приспособлены для современных туристических автобусов. Интересно пройтись по городу пешком, заглянуть туда, куда не в состоянии проникнуть автобусные экскурсии. 

Особый интерес для российских туристов Голландия представляет ещё и своими тесными давними историческими и культурными связями с Россией, берущими начало ещё со времён Петра I, который буквально влюбился в Голландию и специально посещал именно ее, где изучал искусство кораблестроения. Во Время Великого Голландского Посольства он жил в городе Заандам и сам под именем дворянина Петра Михайлова работал на верфи плотником. 

Многие гости Амстердама даже и не подозревают, что в двенадцати провинциях страны есть и густые леса, и холмы с виноградниками, и великолепные природные заповедники. И это еще далеко не все приятные сюрпризы, поджидающие туриста в Голландии. Возьмите, например, жизнерадостные города и очаровательные деревеньки. 

Знаете ли вы, что Амстердам – это город, созданный для пешеходов, где все музеи и достопримечательности можно спокойно обойти пешком? И можете ли вы представить себе, что в футуристском городе Роттердаме до сих пор можно найти старинную мельницу, которая верно обслуживает окрестных булочников? Каждый маршрут приносит маленькое открытие: будь то лавочка, уютное кафе, увеселительное или спортивное заведение, или же музей, чья богатая коллекция рассказывает о славном прошлом и ярком настоящем. 

Голландия имеет весьма высокую плотность музеев: в этой маленькой стране их действует не менее тысячи. Но познакомиться с культурой страны можно не только в музее. Пройдитесь по улице большого или малого города. На вашем пути встретятся рыбо и сыроторговцы в традиционных костюмах, одетая по последней моде молодежь и элегантные дедушки и бабушки. А также памятники архитектуры, старинные пристани, выглядящие как новенькие, сверхсовременные мосты и гидротехнические сооружения. 

Все они рассказывают об истории Голландии, о многовековой борьбе с водной стихией, о заморских путешествиях во времена Ост-индской кампании, о разрушительных мировых войнах и о современной жизни на пороге нового тысячелетия. Куда бы ни привела тропа туриста, везде в Голландии его ждет радушный и гостеприимный прием. 

Спортивные туристы могут отвести в Голландии душу. Велосипед, пешие прогулки, парусный спорт, гребля, футбол, гольф, плавание, коньки, и даже скалолазание… у нас возможны любые виды спорта, по отдельности или одновременно, на месяц или на пару дней. 

Голландская природа приглашает к активному отдыху – на суше, на море и в воздухе. Какой вид спорта можно считать национальным спортом Голландии? Мнения по этому вопросу расходится. Кто-то скажет, что это велосипедный спорт. Вполне логично, ведь на 15 миллионов жителей страны приходится 14 миллионов велосипедов. Кроме того, о популярности этого спорта говорит великолепно обустроенная сеть велодорожек общей протяженностью 15.000 километров, сотни маршрутов. положенных через цветочное поля и очаровательные городки. солидные велосипеды, которые можно взять напрокат даже в самой маленькой деревеньке, и тысяча других мелочей. 

Но и для водного спорта Голландия – рай земной. Береговая линия длиной 230 километров, несчетные озера и пруды, тысячи километров больших и малых каналов и канавок. Стар и млад, начинающий и закаленный турист, авантюрист и любитель спокойного отдыха. Каждый найдет себе и водоем по душе. Вы увидите здесь каноэ, скользящие между цветочных полей, плоты, качающиеся по бурным морских волнам, ныряльщиков на Восточной Шхельде, отреставрированные старинные парусники – чалки, водные велосипеды на каналах Утрехта и голландских гондольеров, толкающих шестами лодочки – "пюнтеры" по водным улицам городка Гитхоорн. 

Несомненно, водные виды спорта находятся в числе самых популярных в Голландии. Можно встретить и немало пеших туристов, которые разведывают интересные уголки, следуя хорошо размеченным тропам. 

Самые смелые отправляются во время отлива в путешествие по отмелям Западно- Фризского моря, разумеется, не в одиночку, а в сопровождении гида. Любители конного спорта могут прокатиться верхом по Зеландской Фландрии, где общая, протяженность размеченных конных троп составляет 240 километров. Голландия предлагает богатые возможности и для гольфа. 

Разнообразные типы площадок от любительских до профессиональных мирового класса, уникальные типы ландшафта. Представьте себе что в. этой равнинной стране вы можете заниматься скалолазанием, дельтапланеризмом, опускаться на лыжах с искусственных гор расположенных в дюнах, кататься на коньках, на беговых лыжах и делать многое-многое другое. Поэтому, если вы спросите о национальном спорте Голландии, вам вряд ли дадут определенный ответ. Но вы наверняка получите массу идей и предложений о том, как спортивно провести короткий или длинный отпуск. 

В феврале по стране, как, впрочем, и по многим другим странам мира, прокатывается волна карнавальных шествий. Праздник обычно начинает в воскресенье, длится два-три дня и сопровождается представлениями, костюмированными шоу, песнями, плясками и народными гуляньями. 

С марта по май в деревушке Лиссе ежегодно открыт парк "Keukenhof", привлекающий своим многоцветием тысячи туристов со всего мира. Здесь также устраиваются различные парады цветов и ярмарки, а также выставки профессиональных флористов и любителей. В апреле, а именно 30-го числа по всей стране отмечается "День рождения Королевы", а в Амстердаме проходит огромное массовое народное гуляние. 

С апреля по сентябрь в Алкмаре каждую пятницу работает сырный рынок, где можно увидеть многовековую голландскую традицию взвешивания и дегустирования сыров и стать ее непосредственным участником, а также приобрести как широко известные, так и очень редкие и старинные сорта сыра. В июле в Гааге организуется фестиваль Северного моря, где выступают всемирно известные музыканты и посетители классического джаза. В начале августа ежегодно во Фрисландии устраивается регата. 

Еще одним национальным голландским праздником считается ежегодное открытие Парламентского года, который начинается торжественным выездом Королевы Беатрикс в золотой карете, который сопровождается торжественным эскортом и народными гуляниями каждый третий вторник сентября. И, естественно, к Рождеству вся Голландия расцветает, украшенная елочками, гирляндами, огоньками, по городам ходят "Санто-Клаусы" и поздравляют всех с Рождеством.

5.5 Другие ресурсы

Полезные ископаемые Голландии

Среди полезных ископаемых природный газ (разведанные запасы 2 млрд. м3, 1-е место в Западной Европе). На голландской части континентального шельфа ведётся добыча нефти. Есть каменный уголь, глины.

Водные ресурсы Голландии

Воду можно назвать одним из природных богатств Голландии. На территории страны очень густая речная сеть, сходящиеся на ней устья Рейна, Мааса и Шельды образуют обширную общую судоходную дельту. Реки полноводны и приносят массы наносов, но нередко их русла несут опасность наводнений. Если во время весеннего паводка воды Рейна сталкиваются с приливной волной, проникающей вверх по рукавам дельты, реки выходят из берегов, разрушают плотины и разливаются по окружающим низинам.

Чтобы этого избежать, на берегах рек возводятся защитные дамбы. Кроме того, существующая система каналов со шлюзами способствует регулированию стока и одновременно повышает навигационное значение рек.

Голландия известна во всем мире благодаря своим гидротехническим сооружениям по проекту «Дельта», дамбам и осушенным с помощью насосных станций польдерам. Высокой уровень воды в 1993 и 1995 годах и наводнения, происходившие в последующие годы, поставили перед страной серьезные задания, связанные с переходом на новый уровень защиты от подобных стихийных бедствий. 

Ученые считают, что наводнения последних лет были следствием происходящих климатических изменений. Именно поэтому новая политика в вопросах водного хозяйства была разработана с учетом изменившейся природной ситуации. В частности, она предусматривает, создание водохранилищ, как в городах, так и вне населенных пунктов, предназначенных для обеспечения водоснабжения во время засушливых периодов. При опасном повышении уровня воды предусматривается контролируемое затопление территорий по берегам рек. Отличительной чертой нового подхода к проблеме является ее согласованность с естественными природными явлениями, происходящими в ручьях, реках и море. 

Выдающимся достижением голландцев в борьбе с водой являются сооружения по проекту «Дельта», законченный в 1986 г., он предназначался главным образом для защиты внешних частей дельты Рейна и Мааса с многочисленным островами от наводнений. Этот проект приобрел особое значение после катастрофы 1953 г., когда во время шторма в Северном море были разрушены береговые дамбы и затоплена бoльшая часть дельтовых низменностей. 

В ходе осуществления проекта все рукава дельты были перегорожены дамбами, соединившими острова. Исключение составил только рукав Восточная Шельда, по которому проходит морской путь в порт Антверпен (Бельгия). Последнее сооружение этого проекта, дамба для защиты от штормового нагона в районе Роттердама, законченная в 1997 году, включает в себя колоссальные ворота на шарнирах, которые при штормовом нагоне перекрывают фарватер шириной 360 м. Дамба защищает от наводнений около миллиона проживающих в этом районе человек. Кроме того, в проекте учтены требования охраны окружающей среды.

6. Экскурсионные ресурсы
6.1 Природные экскурсионные объекты

Прекрасным развлечением и познавательной экскурсией станет посещение зоологического сада, в котором содержится около 900 видов животных. Кроме того, на территории зоопарка есть Планетарий, Аквариум. Геологический и Зоологический музеи. Планетарий появился в Амстердаме в 1982 г. Купол (диаметр 25 м) из полиэфирной пластмассы -самый большой пластмассовый купол в мире. Изображение более 8900 звезд создает высококлассный проекционный аппарат фирмы «Карл Цейс», который позволяет также продемонстрировать многие астрономические явления.

С коллекцией представителей животного и растительного мира нашей планеты посетители Роттердама могут ознакомиться в музее природы. Главный экспонат - 15-метровый скелет кашалота можно увидеть прямо с улицы через стеклянную стену.

Хортус-Ботаникус. Сад основан в 1587 г., а в 1592 г. ботаник Карл Клюзий посадил в нем несколько луковиц, привезенных из Турции, - это были первые тюльпаны, посаженные в Нидерландах. Кроме тюльпанов и лечебных трав здесь произрастают редчайшие растения и деревья, некоторым из них столько же лет, сколько и самому саду.

А вот о знаменитых голландских тюльпанах, и не только о них можно узнать много интересного, посетив окрестности городка Кёкенхоф, который расположен недалеко от Лейдена. Дело в том, что здесь находится самый большой в мире цветочный сад. Его разбили в 1949 г. как выставочную площадку в естественных условиях для тех, кто занимается разведением тюльпанов. В настоящее время здесь около 6 млн. луковичных растений (нарциссы, гиацинты и тюльпаны), образующие целые поля. В парке также можно полюбоваться цветущей сакурой, ближе к концу года - азалиями и рододендронами. Цветочные поля, тянущиеся до горизонта, представляет собой поистине незабываемое зрелище, поэтому на осмотр окрестностей Кекенхофа лучше выделить целый день.

6.2 Культовые памятники 

Сама Голландия, 40% территории которой расположено ниже уровня моря, и её буквально "созданная" людьми земля, уже может считаться самодостаточным памятником культуры. Вся береговая линия страны окружена системой защитных дамб и других гидротехнических сооружений, общая длина которых превышает 3 тыс. км. Города Голландии - шедевры средневековой архитектуры, соединяющие в себе величественные соборы, живописные каналы, старинные дома, церкви, ратуши и современые сооружения. Ещё одна неотъемлемая часть голландского пейзажа - мельницы, многие из которых до сих пор выполняют свои функции.

Большинство экскурсий по городу начинается от красивого здания из красного кирпича с часами и флюгером в неоготическом стиле - Центрального вокзала (XIX в.), отделяющего собственно город от старой гавани Эй. От вокзала веером разбегаются улицы и "грахты" - каналы Амстердама, в том числе и главная улица города - Дамрак, по которой можно попасть в исторический центр города - "Квартал Больших каналов". Опоясывающие его каналы Сингл ("оборонительный"), Хейренграхт ("канал господ"), Кайзерсграхт ("императорский"), Принсенграхт ("канал принцев") и множество других, делят город на 90 островов. "Квартал Больших каналов" - это прежде всего знаменитая площадь Дам, центр притяжения "неформалов" со всего мира, на которой также расположены Королевский дворец с огромным музеем (XVII в., королевская семья сейчас здесь не живет), монумент Свободы (1956 г., в основание впаяны капсулы с землей тех стран, где воевали голландцы), Ньиве-Керк ("новая церковь", 1408 г., неоднократно перестраивалась) - место коронации нидерландских монархов, и знаменитый музей Мадам Тюссо. Неподалеку расположены здание биржи Берлаги (1897 - 1903 гг.), служившая в средневековье монетным двором деревянная Башня Мюнт со шпилем и курантами (1620 г.), нулевая точка отсчета уровня моря для всего мира - Амстердамский футшток, комплекс зданий Ост-Индской компании, одно из интереснейших сооружений города - Дом корабелов, Музей пыток и Музей секса на Дамрак, а также многочисленные живописные жилые дома XVI-XVII вв.

6.3 Памятники светской архитектуры

Нидерландское зодчество раннего Возрождения, в отличие от итальянского, не знало подлинно революционного поворота к новым образам, к новому архитектурному языку. В то время как итальянское зодчество, обратившись к использованию античного наследия, к ордерной системе, явило собой новый этап в эволюции архитектуры, нидерландское зодчество 15 и в значительной мере 16 столетий развивалось по-прежнему в формах готики.

Всемирной известностью пользуются монументальные здания на амстердамских каналах, относящиеся к 17-му и 18-му векам. Это относится и к реализованным в 20-м веке градостроительным планам архитектора и градостроителя Берлахе (Berlage), в частности, в южной части Амстердама, и к послевоенным новостройкам в центре Роттердама.

Важное место в нидерландской архитектуре заняли общественные постройки среди которых особое значение имели ратуши. В качестве наиболее крупной из них в 15 в. прославилась ратуша в Брюсселе (1401—1456), строителями которой были архитектор Якоб ван Тинен и Ян ван Рейсбрук.

Наиболее значительной по масштабам церковной постройкой Нидерландов явился огромный семинефный собор в Антверпене (1352—1616) с колоссальной (ок. 120 л) башней западного фасада, верхняя часть которой, составленная из сложно профилированных устремленных ввысь вертикалей, увенчана шпилем своеобразного рисунка. Для церковных построек севера наиболее характерна башня церкви св. Бавона (так называемой Большой церкви) в Гарлеме (конец 15—начало 16 в.), завершенная в 1520 г. По голландской традиции она поставлена над средокрестием и сооружена из дерева, что в сочетании со сложной архитектурной разработкой придает большую легкость четырем ее восьмигранным ярусам, увенчанным ажурной луковичной главкой. 

6.4 Социально-культурное наследие

Нидерланды, где многие города возникли еще в средние века, - страна старинной городской культуры. Тем не менее еще в XIX в. большинство населения проживало в сельской местности. Сейчас старые типы построек, когда жилые и хозяйственные помещения объединены под одной высокой черепичной крышей, можно увидеть только в этнографическом музее. Интерьер сохраняет еще много традиционных черт: кровати в стенных нишах, камин, керамические тарелки на стенах. 
Народная одежда постепенно выходит из обихода. Сейчас костюм пожилой голландки состоит из юбки и кофты темных тонов, на плечи накидывается платок, на голове носят чепец. Как элемент праздничного костюма фризских женщин до сих пор используются знаменитые металлические украшения, которые подвешивают к головному убору на лбу у висков. В сельской местности еще носят деревянные башмаки - кломпы. Это самый распространенный в Голландии сувенир. 
Традиционная еда - смесь из картофеля и овощей, густой гороховый суп. Весьма популярны рыбные блюда. Считается, что способ засолки сельди был впервые применен голландцами в XV в. 
Для Нидерландов, где издавна занимаются цветоводством, очень характерен летний праздник цветов. В этот день все дома, заборы, машины украшаются букетами и гирляндами из живых цветов. По улицам двигаются процессии со сделанными из цветов фигурами животных и героев народных сказок. 
Ежегодно отмечается - в третий вторник сентября - день открытия сессии Генеральных штатов (парламента). Этот ритуал складывался на протяжении веков и представляет собой необычайно красочное зрелище. Кермесы, праздники в честь святого - покровителя местной церкви, сопровождаются ярмарками, народными гуляниями, процессиями ряженых. Множество ярмарок, аукционов устраивается осенью, по окончании сель-хозработ. В частности, знаменитая сырная ярмарка в Алкмаре (Северная Голландия) существует несколько столетий. Традиционный праздник - встреча рыбаков, вернувшихся с первым уловом сельди. Широко отмечаются дни святых (Мартина - 11 ноября и Николая - 6 декабря). Оба праздника включают в себя приготовление обрядовой пищи, шумные шествия с ритуальными огнями. 
В фольклоре любимым героем является Тиль Уленшпигель, и ему посвящен цикл легенд. Распространены сказки и легенды о похождениях Рейнеке Лиса, бытует множество волшебных сказок.


7. Программные туристские ресурсы
7.1 События

 Осенние  голландские праздники

1 сентября — парад цветов (Амстердам)- Он закрывает программу летнего фестиваля цветов, который проходит в Алсмере.
В начале сентября проходит фестиваль старинной музыки Голландии (Утрехт). В рамках которого звучат камерные концерты.
8 сентября — день открытых дверей (по всей стране). Для публики открываются официальные учреждения (королевский дворец и пр.), которые в другие дни закрыты для посещения.
18 сентября — открытие сессии парламента (Гаага). Традиционно это торжественное мероприятие с участием королевы Беатрис, которая прибывает на сессию в золотой карете.
3 октября — праздник освобождения (Лейден). Красочная процессия, посвященная годовщине снятия испанской осады с города в 1574 году. Всех угощают белым хлебом и селедкой.
Начало ноября — международная осенняя ярмарка цветов (Алсмер). Самая большая выставка и ярмарка осенних цветов в мире.
7 ноября — прибытие Санта-Клауса (Синтеркласа). Старинный голландский обычай, знаменующий начало рождественского сезона. Праздничная кавалькада объезжает голландские города и вручает по пути детям конфеты.
В конеце ноября проводится наркотическое шоу «Каннабис-Кап» (Амстердам, на которое съезжаются любители марихуаны со всего мира.

7.2 Специальные туристские программы и центры

Туры в Голландию: цветы для королевы

Вы когда-нибудь бывали на дне рождения королевы? Скорее всего, нет... Это обстоятельство можно легко исправить, отправившись в туры в Голландию и приехав туда к 30 апреля. Именно в этот день страна празднует день рождения Ее Величества королевы Беатрикс. Повсюду устраиваются ярмарки с аттракционами, фольклорные и культурные мероприятия; члены королевской семьи участвуют в празднествах в разных концах своей небольшой страны. Принять участие в официальном празднике голландцев можете и вы, поехав в экскурсионный  тур, который так и называется День рождения Королевы. Кстати, апрель-май – время цветения знаменитых голландских тюльпанов. Праздник будет с цветами! И, конечно, ехать в тур по Голландии, нужно, вооружившись хотя бы минимальными знаниями о стране. Итак, Голландия…


8. Туристические особенности 
8.1 Визы

Виза в Нидерланды является шенгенской, так как Голландия является одной из 24 страны, подписавших шенгенское соглашение, получив ее вы сможете свободно посещать все страны Шенгенской зоны.

Наличие шенгенской визы в Голландию не исключает возможности оформлять и национальную визу в Голландию. Национальная виза может быть оформлена в тех случаях, когда заявителю необходимо срочно попасть в Голландию (например, в связи со смертью родственника) или когда цели его поездки не предполагают перемещения из одной страны в другую.

8.2 Таможня 

Что касается таможенного контроля, ситуация такова: разрешен беспошлинный ввоз: 200 сигарет или 50 сигар, или 250 г табака; 1 л крепких спиртных напитков, 2 л крепленого вина, 5 л сухого вина; 250 мл парфюмерии; 200 г кофе, 40 г чая, сувениров — в разумных количествах. Табачные и алкогольные изделия могут ввозиться только лицами, достигшими 17-летнего возраста.

Запрещен ввоз: неконсервированных мясных продуктов. Для других неконсервированных продуктов питания необходима декларация.

Важно знать, вывоз голландских цветочных луковиц из страны допускается только при наличии свидетельства о состоянии здоровья, выданного Фитопатологической службой Нидерландов. При покупке луковиц цветов следует поинтересоваться у продавца, можно ли вывезти эти луковицы из страны. Например, канадская таможня разрешает ввоз голландских тюльпанов в страну только при наличии свидетельства, выданного служащим таможни Канады в Голландии.

Сертификат о прививках туристам не требуется, однако при ввозе домашних животных необходимо предъявить ветеринарный сертификат с отметкой о прививке против бешенства, а также срока ее действия.

Риска заражения особо опасными заболеваниями нет.

Медицинская страховка для въезда в Нидерланды обязательна. Страховку лучше всего оформить в страховой компании с хорошей репутацией и опытом работы в области страхования туризма. До оформления страховки необходимо ознакомится с условиями наступления страхового случая, лимитом покрытия и прочими пунктами страхового договора. При наступлении страхового случая немедленно звоните по телефону, указанному в страховом полисе.

8.3 Валюта 

Валюта Голландии – гульден. 1 гульден = 100 центов. Обмен валюты производится в банках, гостиницах, аэропортах, на вокзалах. Ввоз и вывоз национальной или иностранной валюты не ограничен.

9. Города – туристические центры

Столица Нидерландов, Амстердам, ежегодно принимает у себя огромное количество туристов. Несравненная архитектура, памятники старины, яркая жизнь современного Амстердама – отличный стимул, чтобы отправиться в путешествие по этому городу. Амстердам – официальная столица Нидерландов, однако Резиденция королевы, правительство Нидерландов и дипломатические представительства страны находятся в Гааге. Столько странный и необычный факт вовсе не ущемляет Амстердам в его значимости как культурного, финансового центра страны. Собираясь в Амстердам, постарайтесь выделить как можно больше времени на посещение местных достопримечательностей, музеев Амстердама, выставок, увеселительных заведений, так как их колоритность и неповторимость стоит того. «Сердце Амстердама» - это площадь Dam, где можно полюбоваться великолепной архитектурой королевского замка и покормить с руки местных голубей, это очень спокойное, романтичное место, где можно отдохнуть и набраться сил для предстоящих прогулок по городу. Стоит посетить старинную церковь Oude Kerk, старейший зоопарк Голландии Artis Zoo, где располагаются также планетарий, ботанический сад, геологический и зоологический музеи. Весьма необычным, ярким и запоминающимся местом в Амстердаме является Red Light District, иными словами, улица красных фонарей. Это своеобразный район свободной жизни, с огромным количеством пивнушек, пабов и, конечно же, публичных домов. Район не из самых безопасных в городе, тем не менее, множество туристов стремятся попасть именно сюда, в «либеральный центр» города. Жители столицы Нидерландов говорят, что, не проплыв хотя бы по одному каналу города, нельзя говорить, что Вы побывали в Амстердаме. Каналов в этом городе превеликое множество, благодаря ним некоторые районы Амстердама очень часто сравнивают с Венецией. Поэтому, будучи в Амстердаме, обязательно совершите прогулку по одному из каналов города, пейзажи вокруг не оставят Вас равнодушными. Амстердам славится также своими музеями: Дом Анны Франк, Дом-музей Рембрандта, музей Ван Гога и многие-многие другие. В этом городе гармонично сочетаются традиции старины и современности, здесь переплелись характеры различных национальных культур, результатом синтеза которых стал великолепный, красивейший город Амстердам. Для проживания вы можете выбрать одну из многочисленных гостиниц Амстердама, большинство из которых отличаются высоким уровнем обслуживания.

Роттердам. Город свободы. Полностью разрушенный во время Второй мировой войны (в память об этом трагическом факте установлен бронзовый памятник "Крик" ("Опустошённый город")), центр отстраивался практически с нуля - и поэтому Роттердам абсолютно не похож на другие европейские города. Здесь вместо старинных узеньких улиц и малоэтажных домиков - наполненные светом торговые пассажи и ультрасовременные офисные здания. В целом архитектуру можно смело назвать авангардной. При этом нельзя говорить об отказе от истории - роттердамцы чтят свои корни, что немудрено: город был основан в X веке, а уже к 1340 году приобрел огромное значение в Европе. Дух "старой Европы" можно почувствовать в районе Делфтского порта - Делфтсхавен. Из сохранившихся зданий стоит отметить городской собор Сент-Лорентскерк, первый небоскреб в Европе - Хет Витте Хейс, построенный в конце XIX века, самую большую в стране Ратушу (правда, далеко не самую старинную - в отличие от большинства ратуш, она была построена в XX веке - в1920 году). С возвышающейся на 185 метров телевышки Еуромаст открывается фантастический вид на город и порт - седьмой по размеру в мире, крупнейший в Европе. Любителей природы должны заинтересовать Роттердамский Ботанический сад, расположенный в районе Кралинген, и Зоопарк. Из музеев безусловно достойны посещения музей Боймана ван Бёнингена с великолепной коллекцией работ фламандских мастеров XV-XVI веков (необычное здание в виде башни с маяком не может не привлечь внимания), Музей этнографии, Музей энтомологии, Исторический музей. Обязательно посетите Крановый Дом 1653 года, Церковь Отцов-Пилигримов и Зал Городских Собраний, не выполняющий должных функций - его превратили в пивоварню.

Первое, с чем ассоциируется Гаага - это Международный суд по правам человека. Здесь же расположены и другие организации. В общем, Гаага - город чиновников и дипломатов. Путь развития Гааги был определен еще в 1247 году, когда Вильгельм II возвел здесь замок Бинненхоф. С тех пор "С'графенхаге" (именно так звучит старинное название Гааги) стала одним из важнейших культурных и светских центров страны. В 1581 году сюда перенесли высший орган правительства Республики семи Соединённых провинций, Генеральные штаты. Однако статус города Гаага получила значительно позже, в 1806 году, будучи под властью Франции. Сегодня Гаага привлекает туристов в первую очередь интересной архитектурой и множеством музеев. Чего стоит один Мадуродам (Madurodam) - музей под открытым небом, представляющий "выжимку" из всех основных нидерландских достопримечательностей! Любителям изобразительного искусства стоит посетить Дом Маурица, где выставлены картины голландских мастеров золотого века - Вермера, Рембрандта, Поттера и других, Городской музей, Музей Эшера. Впечатляет панорама Месдаха, изображающая рыбацкий поселок Схевенинген: размеры ее составляют 14 метров в высоту и 120 в длину. Сладкоежек не оставит равнодушным музей конфет и карамели Гаагше Хофье, а склонных к философии людей - дом-музей Спинозы. Немалый интерес представляет и Музей инквизиции, расположенный в средневековой тюрьме. На Центральной площади находятся здания, достаточно типичные для европейских городов: готическая Старая Ратуша и самый знаменитый собор города - церковь Гроте-Керк. Обязательно посетите резиденцию королевы - дворец Кёнинклийк Пале Нордейнде, который летом открыт для экскурсий, и Валлонскую церковь, построенную на средства Наполеона Бонапарта.

Утрехт - университетский город (Университет действует здесь с XVII века). Благодаря выгодному положению в транспортной системе страны, многие туристы начинают исследовать Голландию именно отсюда. Имя старинному городу подарили римляне. Основав поселение в 47 году, они, не мудрствуя лукаво, назвали его "Рейнский брод" - Trajectum ad Rhenum. Позже словосочетание сократилось до Utrajectum, и, наконец, до Утрехт. С первых дней Христианства значение Утрехта начинает увеличиваться. В 690 году английский миссионер Виллиброрд основал здесь епархию. Как следствие, сегодня в Утрехте находится множество соборов, в том числе старейший в стране собор с самым высоким шпилем - Домкерк, построенный в готическом стиле. Первому епископу посвящен монументальный конный памятник.

10. Заключение 

Страна знаменита своими тюльпанами, мельницами. Голландия также является родиной сыров, фестивалей, каналов и фигурных коньков. Любого удивит конструкция и архитектура Голландских городов таких как: Роттердам, Дельфт, Маастрихт, Харлем, Утрехт. 

Тур в Голландию - отличный выбор для начинающих туристов, которые собираются посмотреть весь мир. Для каждого это будет не просто путешествие, а настоящая мечта, которая полна новых незабываемых впечатлений и увлекательных путешествий. Отдохнув в Голландии вы насладитесь красотой природы северной Европы, и наполните ваше сердце незабываемыми пейзажами Северного моря и среднего Рейна. 

Голландия – это незабываемая страна, где найдутся отдых и развлечения на любой вкус.
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