Горемыкин Иван Логгинович
Горемыкин, И. Л. - видный деятель царского режима. Занимал разные должности в министерстве внутренних дел еще в 80 - 90-х г.г. В 1891 г. Горемыкин - товарищ министра юстиции, а в 1895 г. - министр внутренних дел. На посту министра Горемыкин во всем продолжал политику прежних министров периода реакции Александра III. В конце 1899 г. он уходит в отставку и назначается членом Государственного Совета. Снова возвращается к власти в апреле 1906 г., заменив Витте на посту председателя совета министров. Новое министерство Горемыкина немедленно вступило на путь реакции. Одновременно с роспуском первой Думы получил отставку и Горемыкин, уступив свое место Столыпину. В 3-й раз пришел к власти, правда, не надолго, в 1915 г., как председатель совета министров. 
***
Горемыкин Иван Логгинович (27 октября 1839 — 11 декабря 1917). Из дворян Новгородской губ., где ему принадлежало имение в Боровичском уезде (на 1899 — 4700 дес). Окончил Училище правоведения, с 1860 служил в Сенате и по Министерству юстиции. С 1864 на различных должностях в Царстве Польском. С 1879 член Временной комиссии по крестьянским делам губерний Царства Польского при Министерстве внутренних дел. С 1882 член консультации при Министерстве юстиции, исполняет обязанности товарища обер-прокурора при Отделении по крестьянским делам в Первом департаменте Сената, в 1884—1891 обер-прокурор Второго (крестьянского) департамента Сената. С ноября 1891 товарищ министра юстиции. Сенатор (1894). 2 апреля 1895 назначается товарищем министра внутренних дел, 15 октября того же года возглавил это министерство. Уволен от должности министра 20 октября 1899 с назначением членом Государственного совета. С марта 1905 председатель Особого совещания о мерах к укреплению крестьянского землевладения. Постоянный оппонент СЮ. Витте по важнейшим вопросам внутренней политики, Горемыкин 22 апреля 1906 стал его. преемником на посту председателя Совета министров. Один из инициаторов роспуска I Думы; одновременно с роспуском нижней палаты, 8 июля 1906, уволен от должности главы кабинета. Статс-секретарь (1910). Вновь назначен председателем Совета министров 30 января 1914; ролен от этой должности 20 января 1916; при отставке произведен в чин действительного тайного советника I класса (единственный случай пожалования этого чина в XX в.). В ходе Февральской революции арестован, с 1 по 13 марта 1917 содержался в Петропавловской крепости. Давал показания Чрезвычайной следственной комиссии Временного правительства. Затем уехал на юг; жил с семьей близ Сочи, где и был убит вместе с женой и зятем при остающихся до сих пор не вполне выясненными обстоятельствах. 
Использованы материалы библиографического словаря в кн.: Я.В.Глинка, Одиннадцать лет в Государственной Думе. 1906-1917. Дневник и воспоминания. М., 2001. 
***
Горемыкин Иван Логгинович (1839, Новгород-1917, на Кавказе) - государственный деятель. Родился в дворянской семье. Окончил училище правоведения и в 1860 г. начал службу в Сенате, затем был назначен комиссаром по крестьянским делам в Царстве Польском, где в 1866 г. стал вице-губернатором. С 1873 г. служил в Министерстве внутренних дел. В правительственных кругах Горемыкин считался знатоком крестьянского вопроса. Именно ему было поручено издать в 1891 г. "Свод узаконений и распоряжений правительства об устройстве сельского состояния". В том же году Горемыкин стал товарищем (заместителем) министра юстиции. Благодаря долгой службе Горемыкин пользовался репутацией "законника", и назначение его в 1895 министром внутренних дел пробудило в демократической части общества надежду на смягчение административного произвола. Но в его министерстве продолжалась реакционная политика его предшественников Д.А. Толстого и И.Н. Дурново. Особое внимание обращал Горемыкин на печать, издавая циркуляры, направленные на ее удушение. В 1899 Горемыкин оставил министерство и был назначен членом Государственного совета. Казалось, что его полит, карьера завершена, но перед созывом I Государственной думы 22 апреля 1906 г. Горемыкин был назначен председателем совета министров, заменив своей бесцветной персоной С.Ю. Витте. До роспуска Думы 8 июля 1906 Горемыкин был занят борьбой с нею, .выступая против законопроекта об ответственности министров перед Думой, отвергая аграрные реформы. После разгона Думы Горемыкин был заменен П.А. Столыпиным. В 1914 - 1916 гг. вновь занял пост председателя совета министров и, оставаясь непримиримым противником каких бы то ни было уступок IV Гос. думе, добился ее роспуска 3 сентября 1915 г. Его правление - яркий показатель распада политической системы самодержавия. После Февральской февральской 1917 г. допрашивался в Чрезвычайной комиссии Временного правительства. Был убит во время разбойного нападения на его дачу. 
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