Города Албании
Юлиан Джелили 
Поградец
Поградец - одни из самых красивых курортов Албании. Хотя это и новый город, но он обладает большой историей. Располагается Поградец в юго-восточной части Албании (всего в 140км от Тираны) и граничит с Македонией. Он находится на берегу озера Охрид, которое является самым глубоким озером на Балканах. Озеро известно своей чистой водой и горными пейзажами. Рядом с курортом находится еще один туристический центр – Дрилон, окруженный декоративными садами (5км к востоку). Поградец пользуется популярности тем, что особенный климат, горный пейзаж и возможности которые предлагает город для разных видов водных спорта, рыбалки и т.д. Нельзя забывать о редком виде рыбы коран, которую можно попробовать только в Охридском озере. Стоит посетить национальный парк Дрилона и его подземные водные источники, Христианскую Базилику 5 века н.э. на территории парка. 
Достопримечательности: 
Музей линской мозаики, в городке Лиин, к северу от Подградеца 
Пресные водные источники Дрилона 
Древний мост Голику на древней дороге Эгнантиа 
В местечке Нижняя Сельца руины города, где жил иллирийский король Клит 
Корча
Корча является одним из самых важных и самым большим городом на юго-востоке Албании. Город находится в 178км от Тираны и расположен у подножия горы Морава, на плато высотой 800м над уровнем моря. В 18 в. город стал важным торговым и ремесленным центром. Корча является большим ковродельческим центром Албании. Также этот город был главным центром страны во время эпохи Возрождения. В г. Корча была открыта первая школа на албанском языке в 1878г. Климат – континентальный, холодно зимой, а лето жаркое и сухое. Расположение города рядом с горами дает возможность для отдыха любителям зимних видов спорта. Сам город и его окрестности, в особенности, район Воскопоя предлагают историко-культурный отдых.
Достопримечательности: 
Музей Албанского Средневекового искусства. В нем представлены культурные ценности албанского народа. (время работы: 8.00 - 14.00) 
Музей Образования, здесь в 1878 году была открыта первая албанская школа (время работы: 8.00 - 14.00). 
Новый музей «Братко Коллекшнс» представляет антикварные вещи Дальнего Востока (время работы: 9.00- 12.00 и 16.00- 18.00) 
Археологический музей (время работы: 8.00 - 14.00) 
Галерея «Гурии Мадхи» (время работы: 10.00 - 12.00 и 16.00- 18.00) 
Православянский Собор 
Мечеть «Ильяз Бей Михарой» построена в 1469г. 
Берат
Берат – «город тысяча одного окна» является одним из самых древних городов Албании. С его более чем 2400-летней историей город стал одним из самых привлекательных городов страны для посещения среди не только иностранных туристов, но и местного населения. Берат был создан в IV – V до н.э. на территории иллирийского племени Дасаретов. В начале III века н.э. город превратился в хорошо сооруженное место и был известен под названием Антипатреа. В 1417г. город был завоеван турками, которые построили мечети в нижней части крепости. Берат располагается на берегу реки Осун и у подножия горы Томор, в 122 км к юго-востоку от Тираны. При входе в город перед Вами открывается восхитительный вид на гору и белые дома. Он известен как «город тысячи окон», из-за большого количества окон в домиках, а также является городом-музеем. В городе находится множество маленьких церквей, мусульманский квартал, который связан с христианским кварталом арочными пролетами. Его уникальная архитектура с узкими древними улочками делает это место особенным. Крепость – единственное сооружение такого рода в Албании, и, возможно, одно из самых небольших мест в мире, где на территории крепости живут люди. Дома этих жителей сохранились в том виде, как и у предшественников. 
Достопримечательности: 
Музей этнографии (время работы: 8.00-15.00, по понедельникам закрыт) 
Музей иконописи Онуфри (время работы: 8.00-15.00, по понедельникам закрыт) 
Галерея «Эдвард Лир» (открыта ежедневно) 
Крепость Берата 
Церковь Св. Михаила (16в.) 
Церковь Св.Троицы (14в.), Церковь Евангелистов (16в.) 
Собор Св. Богоматери (1787г.) 
Свинцовая мечеть (1555г.) 
Королевская мечеть (1512г.) 
Мост Горица на реке Осун 
Дуррес
Дуррес был создан в 627г. до н.э. как греческая колония и носил имя Эпидамус. Эпидамус был основной причиной пелепонеской войны в V веке до н.э. Между I и III в.в. до н.э. Дуррес был важным портом и торговым центром на торговом пути Виа-Эгнатиа, между Римом и Византией. Позже город был известен как Дуррациум и стал стратегическим местом Римской Империи. Под руководством Римской Империи город стал основным торговым и портовым городом на побережье Адриатического моря. Город постоянно переходил к разным правителям. Цицерон называл Дуррес восхитительным городом, а поэт Катулус называл его террасой Адриатического моря. Дуррес является вторым крупным городом и главным портом страны. В 627г. до н.э. греки поселились на его территории. Римские руины и укрепления являются украшением современного города. Недалеко от Дурреса находится известный курорт Дуррес-Пляж, который известен своими песчаными пляжами и теплой морской водой. Дуррес располагается в 32км от Тираны. Дуррес находится рядом с Тираной, Круей, Берату и т.д. 
Достопримечательности: 
Археологический музей (время работы: 9- 17.00, закрыт по понедельникам и вторникам) 
За музеем находятся стены византийского города VI в. Амфитеатр (II в. н.э.) - самый большой на Балканах, рассчитанный на 15 000 мест 
Венецианская башня 
Древняя городская стена 
Выставка фольклорной культуры 
Музей мозаики Арапая 
Круя
Круя - средневековый город, расположенный рядом с Тираной ( 32 км ). Город построен на вершине горы Сари Салтики. Название города связано с именем национального героя Албании - Георга Кастриота - Скандеберга, который боролся против Оттоманского нашествия. Рядом с городом построена крепость, которая стала Государственным албанским музеем. На пути к крепости располагается старый базар. 
Достопримечательности: 
Музей Георга Кастриоти – Скандеберга (время работы: 09.00- 13.00 и 15.00-8.00, закрыт по понедельникам) 
Этнографический музей (время работы: 09.00- 13.00 и 15.00-8.00, закрыт по понедельникам) 
Археологический музей «Альбанополи» в местечке Згердхеш 
Традиционный албанский Базар 
Гирокастр
Гирокастр – «город тысячи шагов» или «каменный город». Город располагается на юге страны, в 212км от Тираны. Гирокастра считается важным городом страны и известен как город-музей, который живописно расположился на берегу реки Дрин. Город построен на вершине горы, и его главной отличительной чертой являются узкие улочки, мощеные камнем. Узкие каменные улицы создают ощущение, что Вы вернулись в эпоху Средневековья. Дома Гирокастры представляют собой единый архитектурный ансамбль. Крепость города расположена как балкон над городом, и с нее представляется прекрасный вид на окрестности. Гирокастра является родиной албанского диктатора Энвер Ходжа, известного во всем мире албанского писателя, который несколько раз номинировался на Нобелевскую премию по литературе, Исмаиль Кадаре. Город является мировым культурным наследством и охраняется ЮНЕСКО. 
Достопримечательности: 
Крепость 
Базарная мечеть 
Музей оружия - оружие, которое были созданы и использованы албанцами с античных времен до наших дней (внутри крепости) 
Музей национально-освободительного движения 
Этнографический музей 
Археологический музей Антигонеа, в местечке Сарачиништ 
Мечеть Мекате 
Старые турецкие бани 
Церковь Лабова, в местечке Лабова 
Руины Адрионаполя, в местечке Софратике 
Традиционные дома и каменные улицы 
Саранда
Саранда – южные ворота Албании. Город располагается на берегу Ионического моря и среди гор и очень близко к греческому острову Корфу, всего 30 минут на пароме делят город от острова. Название города происходит от названия старого монастыря «Санти Куаранта (Santi Quaranta)». Курорт популярен среди молодоженов и туристов-пешеходников. Саранда обладает прекрасным климатом, и в году здесь насчитывается 300 солнечных дней. В древности город носил имя Ончесмус, так назвало его иллирийское племя Каон. Рядом с Сарандой находятся руины древнего города Бутринти, который получил статус «Город Мирового Наследства». Согласно Вергилию, Бутринт был построен троянцами, но доказательств этого не было найдено. Рядом находится и античный город Финичи, в котором, как считают многие ученые, находится самый большой Акрополь в мире, в 7 раз больше, чем Акрополь в Афинах. Даром природы являются источники «Голубые глаза» и красивые маленькие острова. Туристы называют Бутринт «музеем под открытым небом». 
О городе внутри города 
Бутринт, это особенное археологическое место - микрокосмос средиземно- морской истории, со времен древних греков до венецианцев. Вергилий считал его новой Троей и связывал его основание с Энеем. Плутарх утверждал, что именно там умер Пан. Три тысячи лет непрерывного поселения оставили свой отпечаток и в наши дни посетитель может ступать посреди развалин некогда одного из величайших городов древности. 
Археологические раскопки в Бутринте открыли много замечательных городских монументов: итальянские археологи в 1920-х и 1930-х гг., под руководством графа Луиджи Уголини, откопали много древних и классических достопримечательностей, таких как городские стены, ворота, театр и бани. С 1946 г . исследования велись Албанским Институтом Археологии и Монументов, а с 1991 г . греческой группой по изучению основания Бутринта и Бутринтским Фондом. Работы Бутринтского Фонда в основном концентрируются на изучении бизантийских достопримечательностей города, в числе которых есть дворцовый ансамбль, базилика и прекраснейший из всех - баптистерий VI в. с изумительными мозаиками представляющими диких животных, птиц и рыб, символ христианского причастия. За стенами Бутринта, в прекрасном, нетронутом ландшафте южной Албании, можно найти остатки крепостей, церквей, римского акведука, который некогда снабжал город водой, а также римских вилл. Этот исторический ландшафт также является жилищем богатой разновидности редких и исчезающих видов животного мира. 
Достопримечательности: 
Античный город «Бутринт» 
Этнографический музей 
Археологический музей Бутринти представляет собой руины древнего города Онхезми, 
Древний храм 
руины Фойнике 
Еврейские Синагоги 
Крепость «Али Паш Тепелена» 
Старинную церковь в местечке Шен Кол (Святой Кол) 
Шкодер
Шкодер – древний город с богатой историей и является одним из главных городов на севере страны. С древности до наших времен город несколько раз изменил свое название Скодра, Скодриум, Скуттари, или Скадар. Город был создан в IV веке до н.э. В III веке до н.э. и стал столицей Иллирийского государства. Исторически город хранил особые отношения с Италией и Австрией. Город является центром католицизма в Албании. Город расположен рядом с одноименным озером и находится у дороги, которая ведет в Черногорию. Рядом с городом, на скалистом холме, построена крепость Розафа (2400 лет), откуда открываются чудесные виды. Шкодер – отличная отправная точка для вашего восхождения на Албанские Альпы. 
Достопримечательности: 
Исторический Музей + Археологический Музей (время работы: 09.00- 13.00) 
Музей «Розафа» (время работы: 10.00- 13.00) 
Мечеть Шейха Замила Абдуллы Аль-Замиля 
Францисканская церковь Руга-Ндре-Мджеда, 
Крепость Розафа 
Свинцовая Мечеть 
Мост Меси 
«Общественный Музей», обладающий большой коллекцией исторических фотографий 
Иллирийские руины Гайтан 
Руины средневеково города Сарда, рядом с Вау Дейес 
По дороге из Тираны в Шкодер, в городе Лежа находится памятник национального героя Скандербега (время работы: 8.00-13.00) 
Влера
Влера располагается на юго-западе Албании (147км от Тираны), где Адриатическое и Ионическое моря встречают друг друга. В городе довольно широкие улицы, украшенные высокими пальмами. В месте, где встречаются моря, море обладает особым цветом. Напротив полуострова Влера располагается остров Сазани, который являлся для всех времен и государств, стратегическим местом из-за своего географического положения. Первые памятники античности в городе Влера датируются в VI веке до н.э. В течение IV века до н.э. часто упоминается в качестве важного порта для кораблей, которые плыли из Отранто и Бриндизи и переправочного пункта между двумя другими античными городами в Албании Бутринтом и Аполонией. Несмотря на его историческую важность в течение многих веков, город достиг своей эпопеи 28 ноября 1912г., когда после 5 веков Османского ига, Албания провозглашала независимость. Влера была провозглашена первой столицей независимой Албании. 
Достопримечательности: 
Этнографический музей (время работы: 08.00–12.00 и 16.00–18.00) 
Исторический музей (время работы: 08.00–12.00 и 16.00–18.00) 
Музей Независимости (время работы: 08.00–12.00 и 16.00–18.00) 
Мечеть Мурадие 
Крепость Канини, в местечке Канина 
Крепость Порто-Палермо 
Руины крепости Гимара, в местечке Гимара 
Церквы Святого Стефана и Святого Митри в местечке Дерми (XII –XIV веков) 
Монастырь Святой Марии, в местечке Звернец 
Античный амфитеатр Орикум (I до н.э.) 
Церковь Мамирои, в местечке Орикум 
Между Тираной и Влерой по дороге в г. Фиер 
Исторический музей 
Археологический Музей античного города Аполония, в местечке Поян 
Монастырь Святой Марии в Аполонии 
Археологический музей 2 в Аполонии 
Руины античного города Булис, в местечке Хекаль 
Руины церкви Святой Марии, в местечке Балш 
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