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1. Отличие города от других населенных пунктов

Для того чтобы изучить городскую культуру, необходимо понять, что такое город, его сущность, чем он отличается от других населенных пунктов? 
Город — крупный населённый пункт, жители которого заняты, как правило, вне сельского хозяйства.
Отнесение населённого пункта к категории городов оформляется в законодательном порядке; при этом критерий численности населения города различается — от 250 человек в Дании, до 50 тысяч человек в Японии.
Строение города
Города соединяются между собой дорогами, по которым перемещается дорожный транспорт. Дорога внутри города становится улицей. Вдоль улиц строятся здания, жилые дома и другие постройки. Вокруг домов стелются тротуары, по которым ходят люди
Типы зданий и построек в городах:
· промышленные постройки 
· заводы 
· фабрики 
· порты 
· склады 
· жилые дома и обслуживание населения 
· дома 
· гостиницы 
· магазины 
· места питания 
· кафе 
· столовые 
· рестораны 
· места отдыха 
· парки 
· кинотеатры 
· рестораны 
· выставки 
· бары 
· дискотеки и танцевальные места 
· спортивные сооружения 
· больницы и поликлиники 
· образовательные сооружения 
· культовые сооружения 
· кладбища 
· административные, ведомственные, и правительственные сооружения 
· офисные здания 
Названия городов обычно происходят от:
· Названий ближайших рек 
· Происхождение непосредственно от названия реки (Москва, Самара, Ишим, Омск, Сочи, Туапсе, Иркутск, Ленск, Ейск, Курск, Волгоград, Ужгород, Шпола, Харьков, Минск, Полоцк) 
· Составное название с указанием на реку (Ростов-на-Дону, Днепропетровск, Комсомольск-на-Амуре, Франкфурт-на-Майне, Франкфурт-на-Одере) 
· Имён, фамилий или прозвищ правителей, героев, деятелей науки, искусства, политики, почётных граждан, основателей, первопроходцев, святых. Такие города часто переименовывают в связи со смертью монарха, изменением конституционного строя, разоблачением, потерей актуальности заслуг человека, захватом территории иноземными оккупантами или, наоборот, обретением независимости (Ульяновск, Вашингтон, Ванкувер, Веллингтон, Казимир, Куйбышев, Ленинград, Ленинабад, Ленинакан, Шевченко, Львов, Ивано-Франковск, Хмельницкий, Кировоград, Ватутино, Владимир-Волынский, Екатеринодар, Хабаровск, Владимир, Гагарин, Королёв, Тольятти, Свердловск, Екатеринбург, Киров, Константинополь, Хошимин, Санта-Барбара, Сан-Франциско, Рим) 
· Названия этнической группы, проживающей или проживавшей на данной территории (Париж, Шайенн, Карачаевск) 
· Особенностей ландшафта или географического положения. (Пятигорск, Белгород, Красногорск, Зеленоград, Дивноморск, Североморск, Уральск, Анапа, Брянск, Червоноград, Ливерпуль, Владимир-Волынский) 
· Ремёсел, профессий, исторических событий, а также природных ресурсов данной территории (Нефтеюганск, Магнитогорск, Кисловодск, Гусь-Хрустальный, Бобруйск, Рыбинск, Тбилиси, Мытищи) 
· Животных и растений (Дубна, Сургут, Орёл) 
· Названий старых городов путём добавки слова «Новый» или географического положения. Географическое положение также указывается, чтобы не спутать два города с одинаковыми названиями (Нью-Йорк, Новый Орлеан, Новый Уренгой, Усолье-Сибирское) 
· Нового прочтения старинных или иностранных названий (Лондон, Далянь, Хельсинки) 
Мегалополис (от греческого Мегало — большой и полис — город), иногда ошибочно мегаполис, редко сверхагломерация (суперагломерация) — наиболее крупная форма расселения, образующаяся при срастании большого количества соседних городских агломераций.
Мегалополис — крайне урбанизированная, как правило, стихийно складывающаяся форма городского расселения в ряде стран, в которых имеются регионы с большими масштабами урбанизации. Термин происходит от названия древнегреческого города Мегалополь, возникшего в результате слияния более 35 поселений Аркадии.
Основные черты мегалополиса: линейный характер застройки, вытянутой в основном вдоль автомобильных и железнодорожных магистралей (иногда рек или морских побережий); общая полицентрическая структура, обусловленная взаимодействием относительно близко расположенных друг к другу крупных городов-центров агломераций, формирующих мегалополис; нарушение экологического равновесия между деятельностью человека и природной средой. Впервые термин был применён для обозначения сплошной городской застройки (протяжённостью свыше 1000 км и шириной местами до 200 км) вдоль Атлантического побережья США — связанных между собой агломераций Бостона, Нью-Йорка, Филадельфии, Балтимора, Вашингтона (населением 40 млн человек).
Урбанизация (от латинского слова «urbanism» – городской) – процесс повышениz роли городов в развитии общества. Предпосылки урбанизации – рост в городской индустрии, развитие их культурных и политических функций, углубление территории разделения труда. 
Для урбанизации характерны приток в города сельского населения и возрастающее маятниковое движение населения из сельского окружения и ближайших малых городов в крупные города (на работу, по культурно-бытовым потребностям и пр.)
Село — один из видов сельских населённых пунктов в России, Украине, Белоруссии и Казахстане, к которым также относятся деревни, посёлки, станицы, хутора, аулы, кордоны, железнодорожные станции, полустанки, разъезды и другие. В среднем село вмещает в себя около 1000—2000 жителей.
Как и деревня, располагается такой населённый пункт, как правило, довольно далеко от города. Село до революции 1917 года чётко отличалось от деревни: в селе обязательно была церковь[2] — село таким образом являлось центром сельского прихода, объединяющего несколько близлежащих деревень. Оно часто было аналогом центральной усадьбы в советских колхозах. Именно в селе чаще всего размещались предприятия по промышленной переработке продуктов крестьянского труда: мельницы, лесопилки, крупорушки, известковые ямы и пр. Сельские жители часто заводили заимки, где трудились большую часть лета на удалённых от основного поселения пашнях и покосах.
В советский период и в настоящее время официальных отличий села от деревни не существует. В БСЭ указано, что село является центром сельского совета, но это далеко не всегда так.
Деревня — населённый пункт с несколькими десятками или сотнями домов индивидуальной застройки, преобладающее занятие жителей (обычно это крестьяне) — сельское хозяйство, промыслы. Большими обычно считаются деревни с 30-ю и более дворами.
Основным отличием деревни от села в канонической топонимике является отсутствие церкви в деревнях, однако это не является правилом. Например, деревня Логдуз в Вологодской области имеет деревянную церковь.
С наступлением индустриальной эпохи количество деревень во всём мире неуклонно снижается, так как многие жители из деревень стремятся перебраться в крупные города ради комфортабельных жилищ и более высоких зарплат. В начале XXI века деревня является в России самой многочисленной формой поселений, хотя основное количество жителей страны проживает в городах.
Названия многих деревень традиционно оканчиваются на -ка, -во, -ицы и т. д., например: Петровка, Новиково, Сиковицы. В соответствии со строгой литературной нормой, такие названия в русском языке склоняются по падежам: в Петровке, из Новикова, в Сиковицах.
Вопреки распространённому мнению, деревня называется так не потому что дома в ней раньше были деревянные. В значении крестьянское селение слово деревня стало употребляться в XVII—XVIII вв. До того оно означало двор, а ещё раньше — пахотное поле. В литературном памятнике XVI в. — «Домострое» — можно встретить выражение «пахать деревню». А самое древнее значение деревни — это очищенное от леса (то есть как раз от деревьев) место для нивы. Так, в литовском языке сохранилось слово dirva — нива.
Посёлок — один из видов населённых пунктов в Белоруссии, России, Украине и Казахстане.
В отличие от других населённых пунктов, посёлок может быть сельского или городского типа. Соответственно, в статистических подсчётах население посёлков сельского типа включается в сельское население, а посёлков городского типа в городское население.
В частности, в украинском и российском законодательстве нет чёткого определения термина посёлок и критерия для отличия посёлка от села. Чаще всего посёлками именуют небольшие населенные пункты, которые имели историческое название хутор, уголок, рыболовецкий и дачный посёлки и т. п. Такие посёлки по обыкновению административно принадлежат к сельскому совету, расположенному в большем селе. Посёлками в официальных документах и в быту также называют посёлки городского типа (пгт), населённые пункты, расположенные близ города или фабрики, завода и т. п.
Посёлками также называют обособленные окраинные части городов. Нередко до присоединения к городу они являлись самостоятельными административными единицами.
Посёлок городского типа (сокращённо п. г. т., пгт) — тип поселения, выделенный во времена СССР. По численности населения занимает промежуточное положение между городом и сельскими населёнными пунктами. До революции такие населённые пункты назывались посадами.
В отличие от сельских населённых пунктов, в таких посёлках основная часть населения (не менее 85 %) не должна быть занята в сельском хозяйстве. В посёлках городского типа в советский период минимальное число жителей должно быть не менее 3 тысяч человек (в городе — не менее 12 тысяч жителей). Часто в таких посёлках было только одно главное (градообразующее) предприятие.
Одновременно с понятием «посёлок городского типа» употребляется и термин «рабочий посёлок». В большинстве своём эти понятия (на территории бывшей РСФСР и современной России) тождественны. В то же время различается сфера их употребления: посёлок городского типа — географический термин, обозначающий тип поселения, а рабочий посёлок (р. п.) — понятие административно-хозяйственное.
Посад (подол) — первоначально населённая область за пределами кремля или детинца; та часть, которой город прирастал, где находилось торжище и ремесленные слободы. Во время нападения врага посад, обыкновенно, полностью уничтожался — если не врагом, то пожаром. Население посада или укрывалось в кремле, или погибало (если кремль был небольшим, либо враг подходил неожиданно, так что ворота крепости приходилось закрывать в спешке).
В Киевской Руси посад назывался подолом (от расположения посада ниже города-крепости, построенного, как правило, на горе). Название посад закрепляется в Северно-Восточной Руси в XII — XIII веках.
Позже посадами стали называть населённые пункты с торгово-промышленным населением, но не имеющие статуса города, в средние века - без крепости. Во время административно-территориальной реформы 1923 - 1929 годов были названы посёлками городского типа. Слово "посад" сохранилось в названиях некоторых населённых пунктов, например:
· Гаврилов Посад 
· Мариинский Посад 
· Павловский Посад 
· Сергиев Посад 
· Посад — село в Сумской области 
· Посад — деревня в Онежском районе Архангельской области 
· Опеченский Посад 
Торгово-промышленные поселения меньшего размера в Древней Руси назывались рядкам


2. История возникновения города

Первое упоминания о городе относятся к 4-3 тысячелетия до нашей эры: наиболее известные древние торговые, ремесленные центры: 
в Месопотамии – Ур, Вавилон;
в Египте – Мемфис, Фивы;
в Индии – Моханджо-Даро, Хараппа;
в Греции – Спарта, Афины.
 В 11-12 вв. наиболее крупные города Европы – Венеция, Флоренция, Рим, Париж, Лондон, Кёльн, Новгород. 
В начале 19 века в городах мира проживало 20,3 млн. человек (3% населения Земли);
К 1900 – 224,4 млн. человек (13,6%);
К 1950г. – 729 млн. человек (28,8%);
К 1990г – 2261 млн. человек (41,3%).
Наивысшая доля городского населения 1990г.: 
· Россия – около 74%;
· США – 77,5%;
·  Германия – 78,3%;
· Великобритания – 89%.

3. Основные черты городской культуры и архитектуры

Городская культура (культура города, индустриальная культура, урбанизированная культура) — это культура крупных и средних несельскохозяйственных поселений, обычно крупных индустриальных и административных центров. Малые города и поселки городского типа (от 3-тыс. жителей) по размерам и облику часто напоминают деревни и села. Уровень культуры жителей здесь немногим отличается от деревни. Чем выше степень урбанизации поселения и крупнее его размеры, тем больше он отличается по своему культурному облику от села и сельской культуры. Единого для всех городских поселений типа культуры не существует. Города различаются не только географическим и геополитическим (ближе к Европе или Японии) положением, численностью населения (одно дело многомиллионные гиганты типа Санкт-Петербурга или Самары, другое — 200—300-тысячные города с полупровинциальным укладом жизни) и размерами, но также специализацией: есть текстильные города (Иваново), горной промышленности и шахтерские города (Кемерово), центры автомобильной промышленности (Тольятти), города науки, или «науко-грады» (Дубна), города-курорты (Сочи), «военные городки» — базы морского флота и сухопутных гарнизонов, религиозные центры (Загорск) и т. п. Естественно, что в каждом типе города свой уклад и тип культуры. Общими чертами городской культуры, отличающими ее от сельской, выступают такие признаки, как высокая плотность застройки городской территории; наличие большого числа транспортных магистралей социокультурного (дворы, улицы, проспекты, площади, парки) и инженерного (шоссе и транспортные развязки, железнодорожные узлы и вокзалы, водопроводные и телекоммуникационные сети) назначения. Культурное пространство города организовано совсем иначе, чем на селе; широкие возможности выбора учреждений досуга, быта и культуры (парки культуры и отдыха, аттракционы, химчистки и прачечные, кафе и рестораны, театры и музеи, библиотеки, галереи, танцевальные залы и т. п.); наличие огромного числа незнакомых людей (анонимность социальных отношений), благодаря чему индивид чувствует себя более свободным и раскованным и в то же время получает возможность создавать или выбирать круг общения по интересам. Отличительной особенностью городской культуры выступает одиночество в толпе, возможность долго ни с кем не общаться, замена личных контактов телефонными звонками, возможность почти бесконтрольно заниматься сомнительными и преступными делами. Характерная черта городской жизни и городской культуры — транспортная усталость, возникающая вследствие ежедневных переездов на большие расстояния и тесноты в общественном транспорте. Нервные перегрузки могут вызываться также более напряженным, чем на селе, и равномерным трудовым ритмом, стоянием в очередях, ажиотажным спросом и дефицитом, митингами и демонстрациями, постоянным нахождением в толпе (на улицах, в транспорте, магазинах). Городская среда насыщена гораздо большим числом вредных и канцерогенных веществ, чем сельская. Она возникла лишь в последнее столетие, и биологически человек не успел к ней приспособиться. Отсюда ослабленное здоровье и стремление горожан всеми доступными средствами его поддержать. Уровень медицинского обслуживания, число обращений к врачам и занимающихся физкультурно-оздоровительными мероприятиями людей в городе существенно больше, чем на селе. Длительная оторванность от живой природы также неблагоприятно воздействует на горожан. Отсюда массовое увлечение садово-огородническим движением, не свойственное сельчанам. Пригородный участок и дача сегодня — непременные атрибуты городской культуры. Если для сельской культуры характерно триединство — единство места работы, места жительства и места отдыха — то для городской культуры характерна как раз обратная тенденция. Большинство учреждений культуры и бизнеса сосредоточены в центре города, а большинство жителей обитает в так называемых спальных районах на окраине. Поэтому ездить в общественном или личном транспорте горожанам приходится, гораздо чаще и больше. Горожане чаще, чем сельчане, выезжают на отдых в другие города и страны. 

4. Различие культур столичных городов от областных центров и промышленных городов на примере таких городов, как Москва, Самара и Тольятти

Москва — столица Российской Федерации, город федерального значения, административный центр Центрального федерального округа и Московской области, в состав которой не входит. Историческая столица Великого княжества Московского, Царства Русского, Российской империи, Советской России и СССР. Имеет внутреннее административно-территориальное деление, официально утвержденные герб, флаг и гимн.
В Москве находятся федеральные органы государственной власти Российской Федерации, за исключением Конституционного суда Российской Федерации, и органы местного самоуправления, посольства иностранных государств, штаб-квартиры большинства крупнейших российских коммерческих организаций и общественных объединений, а также иностранные представительства компаний, работающих в России и СНГ.
Москва — Город-герой (1965), награжденный двумя орденами Ленина (1947, 1965) и орденом Октябрьской Революции (1967).
Крупнейший по численности населения город России и Европы(население на 1 января 2010 года — 10 562 тыс. человек), центр Московской городской агломерации. По размеру городской территории является самым крупным городом России, а по численности населения - самым населенным субъектом Российской Федерации. Также входит в десятку крупнейших городов мира[8].
Расположена в центре Восточно-Европейской равнины, в междуречье Оки и Волги, на одной широте с такими городами, как Красноярск, Омск, Петропавловск (Казахстан), Челябинск, Казань, Калининград, Копенгаген, Эдинбург, Глазго, Белфаст.
Москва — важный туристический центр России. Московский кремль и Красная площадь, а также ряд других памятников культуры и зодчества входят в список Всемирного наследия ЮНЕСКО[9].
Москва — важнейший транспортный узел, а также политический, экономический, культурный и научный центр страны. Город обслуживают 6 аэропортов, 9 железнодорожных вокзалов, 3 речных порта (имеется речное сообщение с морями бассейнов Атлантического и Северного Ледовитого океанов). С 1935 года в столице работает метрополитен.
Москва относится к глобальным городам, внося значительный вклад в развитие мировой цивилизации. Этому способствует высокий экономический, культурный и научный потенциал города.
Культура Москвы
Москва — крупный культурный и туристический центр Европы и мира. Московский регион имеет один из самых больших в России историко-культурных потенциалов. В Москве много интересных мест — это как различные историко-культурные и архитектурные памятники, так и современная развлекательная инфраструктура.
Современная Москва насчитывает более 100 театров. Наиболее известные из них — Большой театр, Малый театр, МХТ им. Чехова, Современник, Театр Ленком, Театр на Таганке, Театр Петра Фоменко.
В городе имеется более 60 музеев. При участии Московского государственного университета в Москве были открыты Политехнический, Исторический, Зоологический музеи, Музей Антропологии, Музей изобразительных искусств имени Пушкина, Ботанический и Зоологический сады (Московский зоопарк). Среди множества музеев столицы также следует отметить Третьяковскую галерею, основанную русским меценатом, чьё имя навсегда запечатлено в названии музея. Имеются крупные выставочные пространства (Центральный дом художника, выставочный зал «Манеж» и др.).
Помимо государственных музеев в Москве действует множество частных художественных галерей, многие из которых специализируются на современном искусстве.
В Москве работает несколько крупных сетей кинотеатров (в общей сложности более 100 кинозалов), в прокате которых имеются российские и зарубежные кинофильмы. Многие кинотеатры представляют собой мультикомплексы, позволяющие одновременно показывать несколько фильмов на разных экранах.
В Москве расположены многие крупные киностудии: «Мосфильм», Киностудия им. М. Горького, «Союзмультфильм» и другие. Ежегодно проходит Московский международный кинофестиваль.
Самара
Самара — крупный город в России на левом возвышенном берегу реки Волга в излучине Самарской Луки, между устьями реки Самара и реки Сок, административный центр Самарской области.
В советский период с 27 января 1935 по 25 января 1991 город носил имя Ку́йбышев, в честь советского государственного и партийного деятеля В. В. Куйбышева.
Население — 1,134 млн человек (по состоянию на 1 января 2010 года)[1] в границах муниципального образования (7-е место в РФ — после Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Екатеринбурга, Нижнего Новгорода и Казани). 
Культура Самары
С 15 по 20 мая 2009 года в Самаре состоялись VIII молодежные Дельфийские игры России «Молодость России», посвященные Году молодежи и 10-летию создания Национального Дельфийского совета России. Игры прошли под патронатом Международного Дельфийского комитета.
Музеи, галереи Самары.
Созданию первого городского публичного музея и городской библиотеки содействовал самый известный городской голова П. В. Алабин. Пётр Владимирович Алабин (29 августа 1824 — 10 мая 1896) — русский государственный и общественный деятель, военный писатель и журналист, действительный статский советник, почётный гражданин городов: Вятка, Самара и София.
Самарский областной историко-краеведческий музей — самый крупный музей Самарской области — в настоящее время располагается в нескольких зданиях. Основное специализированное здание, бывший Самарский филиал Центрального музея В.И. Ленина, построенное в 1989 году. В нём 3500 м² выставочных площадей, кинолекционный зал на 270 мест, библиотека с читальным залом. Здесь расположены основная экспозиция музея, помещения для хранения коллекций, художественная мастерская, фотосалон, кафе на 60 мест, музейный магазин и информационный центр. Ежегодно музей посещает до 200 тысяч человек.
Самарский художественный музей — один из крупнейших музеев Поволжья. Художественный отдел создан местным художником Константином Павловичем Головкиным при участии группы самарских живописцев. Основой коллекции стали полотна самарских художников рубежа XIX—XX веков, а также работы мастеров русского искусства начала века. Сегодня музей имеет богатейшее собрание русского искусства XVIII—XIX веков, коллекцию русской живописи и графики конца XIX — начала XX веков. Особенно ценна коллекция русского авангарда начала XX века. Музейное собрание включает в себя и отечественное искусство 1920—1970-х годов.
В настоящее время в городе действует более 20 музеев: это и своеобразный памятник модерну в историческом центре города — Дом-музей Курлиной, и расположенная неподалёку Музей-усадьба А.Н. Толстого, и бункер И. В. Сталина, защищённый 30-метровым слоем земли и бетона, и Памятный комплекс ракеты-носителя «Союз», так же известный как музей «Самара Космическая», основанный в 2004 году. Среди недавно открывшихся музеев можно выделить Музей самарского футбола, открытый в 2007 году, большая часть экспозиции которого посвящена футбольному клубу «Крылья Советов».
История Самарской области.
Территория нынешней Самарской области вошла в состав России в середине XVI века, после присоединения Казанского и Астраханского ханств к Московскому царству. В XVII—XVIII веках территория Среднего Поволжья заселялась переселенцами из других районов страны и иностранцами (см. Немцы Поволжья). С середины XIX века территория испытывает экономический подъем, Самара становится одним из важных центров внутри российского рынка зерна, что привело к развитию торговли и промышленности в городе. С 1851 года Самара — центр одноименной губернии.
В ходе Октябрьской революции и Гражданской войны население Самарской губернии выступило против политики большевиков (см. Чапанная война). В 1935 году Самара была переименована в Куйбышев и носила это название до 1990 года. Индустриализация первых пятилеток не обошла стороной Куйбышевскую область — в городе Чапаевск на базе дореволюционного военного завода началось создание группы предприятий, производивших взрывчатые и отравляющие вещества и боеприпасы, в области появился ряд других оборонных предприятий. В конце 1930-х годов силами заключенных ГУЛАГа началось сооружение Куйбышевского гидроузла, которое было прекращено в связи с обнаружением месторождений нефти.
В годы войны область стала одним из центров оборонной промышленности страны — в 1941 году был запущен НПЗ в Сызрани, обеспечивавший армию горючим, в Куйбышев из Москвы и Воронежа были эвакуированы авиационные заводы, наладившие выпуск штурмовиков «Ил-2». В 1942 через Сызрань прошла т. н. Волжская рокада — железная дорога, использовавшаяся для снабжения советских войск в ходе Сталинградской битвы. В 1941—1943 в Куйбышеве размещались дипломатические миссии иностранных государств, в 1941 году существовали планы переноса столицы СССР в Куйбышев в случае захвата немецкими войсками Москвы.
В 1950—1960-х годах область была одним из ведущих центров нефтедобычи в СССР, в 1945—1951 для переработки нефти были построены Куйбышевский и Новокуйбышевский НПЗ. Параллельно было возобновлено строительство Жигулевской ГЭС, которая была запущена в 1955 году. В связи со строительством ГЭС был затоплен город Ставрополь, и отстроен на новом месте, позднее он получил имя — Тольятти. В дальнейшем созданная во время сооружения ГЭС строительная база использовалась для создания в Тольятти серии других промышленных предприятий — завода минеральных удобрений «КуйбышевАзот», завода синтетического каучука «Тольяттикаучук» (1964—1966), Волжского автозавода (1970), а также крупнейшего в стране и мире производителя аммиака комбината «ТольяттиАзот» (1979).
В областном центре в эти же годы было расширено авиационное производство и начат выпуск самого массового советского пассажирского среднемагистрального самолета «Ту-154», выполнялись заказы в рамках советской ракетно-космической программы («Прогресс»). Резко выросшая потребность в квалифицированном инженерном персонале привела к развитию в области высшего образования, в основном технического профиля. В то же время бурный рост промышленности и приток большого числа молодого населения из других регионов страны (в 1939—1990 гг. население области выросло более чем вдвое) создал большую нагрузку на социальную инфраструктуру, которая развивалась намного медленнее. Например, население Самары уже в конце 1960-х годов превысило 1 млн жителей и по советским стандартам город получил право претендовать на метро, однако Самарский метрополитен был открыт только в 1987. В Тольятти, население которого в конце 1980-х превышало 600 тыс. жителей, высшее образование было представлено только Политехническим институтом, хотя промышленное развитие города к этому времени фактически закончилось.
В постсоветский период Самарская область благодаря накопленному экономическому потенциалу и сформировавшимся местным элитам стала одним из экономических и политических субцентров страны, в крупнейших городах области (Самаре и Тольятти) начала активно развиваться сфера услуг. С середины 2000-х годов уровень экономической и политической самостоятельности региона сильно сократился.
Тольятти (до 1964 года Ставрополь, от греч. букв. «город Креста»; встречается неофициальное название Ставрополь-на-Волге или Ставрополь Волжский) — город в Самарской области России, административный центр Ставропольского района. Расположен на левом берегу Волги, в живописном месте напротив Жигулей. Население 721,6 тысяч человек (2010)[2] — самый крупный город России, не являющийся столицей субъекта Федерации.
Основан в 1737 году Василием Татищевым как город-крепость Ставрополь для защиты русских земель от набегов кочевников. В XIX и начале XX века был известен в России как доступный климатический курорт и кумысолечебница. В 1953—1955 годах перенесён на более высокое место, так как при создании Куйбышевского водохранилища прежний город был затоплен. С 1964 года носит имя итальянского коммуниста Пальмира Тольятти. В 1970-е произошел резкий прирост населения в связи со строительством АвтоВАЗа, который и сегодня является градообразующим предприятием. Крупный центр автомобильной и химической промышленности (ТольяттиАзот, КуйбышевАзот, Тольяттикаучук), а также железнодорожного, речного и автомобильного транспорта (автодорога М5E 30 пересекает Волгу по плотине Жигулёвской ГЭС и проходит через город). Ближайший аэропорт — Курумоч (в 70 км). Город протянулся вдоль Волги примерно на 30 км и состоит из трех районов — Автозаводского, Центрального и Комсомольского.
В Тольятти пять вузов, старейшим из них является Тольяттинский государственный университет. Работают несколько научно-исследовательских институтов. Действуют музеи, драмтеатры (Колесо), городской симфонический оркестр, филармония. День города празднуется в первые выходные лета. В окрестностях Тольятти ежегодно проходит Грушинский фестиваль, собирающий десятки тысяч участников.
По численности населения Тольятти занимает 17-е место в России. В этническом составе преобладают русские (83,2%), проживают татары (3,8%), украинцы (2,8%), мордва (2,0%), чуваши (1,8%), прочие национальности составляют в сумме 6,4% (2002).
Расположен в лесостепной зоне, климат умеренно-континентальный, лето нередко засушливое. 
Культурная жизнь в городе значительна, однако активное участие в ней принимают далеко не все горожане. При разработке генерального плана города в 1970-х годах формирование культурного потенциала было отнюдь не в числе приоритетных задач. Так первый городской театр для взрослой аудитории появился лишь в 1988 году, филиал самарской филармонии — в 1980 году. Долгое время на культурную жизнь города во многом оказывала влияние культура Самары, что не удивительно, так как культура и традиции городской жизни в Самаре формировались на протяжении веков, а в Тольятти всего за несколько десятилетий. Стоит учитывать и тот факт, что среди приехавших в Тольятти в период бурного роста города существенную часть составляют выходцы из сельской местности, со своим обособленным культурным укладом. Специалисты отмечают, что город не успел пройти весь эволюционный путь, чтобы сформировать собственную культурную среду, что частично объясняет сложившуюся в 1990-х годах социальную ситуацию в Тольятти, культурную тягу многих горожан к Самаре и заметный отток некоторых групп населения в другие города, в частности — с целью получения качественного образования.
На 1 октября 2006 года в городском округе Тольятти культурную деятельность осуществляли: 2 учреждения культурно-досугового типа с числом зрительских мест — 1110; 46 муниципальных библиотек с библиотечным фондом около 2 млн. экземпляров; несколько театров, концертная организация — Филармония; 16 образовательных учреждений дополнительного образования детей; учреждение высшего профессионального образования в области культуры „Тольяттинский институт искусств“; 3 парка культуры и отдыха. 
Музеи Тольятти.
· Тольяттинский краеведческий музей, открыт в 1962 году, 55623 единиц хранения, 167 124 посетителя в год (в среднем). 
· Музей историко-культурного наследия г. Тольятти, работает с 2000 года, 755 единиц хранения, 4880 посетителей в год, одной из основных задач является охрана памятников истории и культуры города. 
· Городской музейный комплекс „Наследие“, работает с 1996 года, создан на базе первого дома, перенесённого из зоны затопления в мае 1953 года. 
· Технический музей ОАО «АВТОВАЗ», открыт 7 сентября 2001 года, занимает площадь 38 гектар, представляет более 460 крупных и около 3000 мелких экспонатов. Представлены реальные образцы оружия времён Первой мировой и Великой Отечественной войн, выставлены модели техники, стоящей на вооружении современных армий. Также представлены грузовые и легковые автомобили отечественного и импортного производства. Создана экспозиция железнодорожной, сельскохозяйственной, космической техники. Некоторые экспонаты существуют в единственном экземпляре. Особое внимание вызывает дизельная подводная лодка Б-307 (проекта 641Б), доставленная с места службы целиком. В 2005 году количество посетителей музея составило около 40 000 человек. 
· Музей самогоноварения.
· Тольяттинский художественный музей (учреждение известно как Тольяттинская картинная галерея) — открыт в 1987 году, имеет 8812 единиц хранения, в среднем принимает 151 700 посетителей в год. 
· Галерея искусств — открыта в 2006 году. 
· Культурно-выставочный центр „Калейдоскоп“. 
· Выставочный зал „Куб“.
· Галерея „Дом девяти“.
Театры города Тольятти
· Драматический театр „Колесо“ — открыт в 1988 году, являлся первым в стране контрактным театром»[104] 
· Театр «Дилижанс» 
· Театр «Вокзал» 
· Театр-студия «Секрет» 
· Молодёжный драматический театр (бывший Театр юного зрителя) — создан в 1992 году 
· Театральный центр «Голосова-20» 
· Театр кукол и масок «Буратино», открыт в 1999 году 
· Театральный центр «Три грации» 
· Тольяттинская филармония — 610 зрительских мест, симфонический оркестр, джазовый оркестр, оркестр русских народных инструментов, камерный хор «Гармония» 
· Тольяттинский театр кукол «Пилигрим» 
· Образцовый ансамбль танца «Счастливое детство» — создан в 1971 году при детском доме культуры ВАЗа 
· Образцовый ансамбль танца «Самоцветы» — создан в 1976 году при Дворце Культуры Синтез Каучук.

5. От чего зависит уровень городской культуры

Мы провели работу по изучению особенности городской культуры, также рассмотрели отличительные признаки культуры столицы, областного округа и малого промышленного города. 
В работе мы увидели, что все города имеют сходства и различия между собой. Сходства в том, что каждый город вне зависимости от его масштаба – это не просто административный, но и культурный центр. Каждый город имеет свою историю, свои особенности, исторических героев, памятники архитектуры., музеи, театры, филармонии, дома культуры. 
Однако, естественно есть и различия. В силу степени важности и масштаба города, чем крупнее город, тем его культура разнообразней. Также развитие культуры зависит от возраста города и множества событий, которые происходили с тем или иным городом. К примеру, из-за стройки ГЭС на Волге был потоплен такой город Ставрополь-на-Волге, из-за этого события многие памятники архитектуры до сих пор раскапываются. 
Также имеет место быть то, что культура малых промышленных городов зависит от уровня развития их промышленности, так как такие города имеют предприятия, которые являются градообразующими, а вместе с тем и спонсором для развития культурных центров. 
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Приложения


[bookmark: _href]Первый дом, перевезённый из Ставрополя при переносе города Теперь — городской музейный комплекс „Наследие“


Эмблема театра «Колесо», города Тольятти. Памятник строителям города.

 
Здание мэрии города Тольятти.


Храм во имя Успения Пресвятой Богородицы.
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