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Введение.
К косметическим товарам относятся средства (вещества или препараты), предназначенные для нанесения на тело человека с целью очищения, защиты и придания привлекательного внешнего вида. Косметические средства могут обладать профилактическим действием, но никогда – лечебным. Последние должны назначать врачи, а не выбирать сами потребители. 
	Единая общепризнанная классификация косметических товаров отсутствует. Не разработан стандарт по классификации и терминологии косметической продукции. В современном мире в список косметики включены самые разнообразные средства: кремы, эмульсии, лосьоны, гели и масла для кожи (рук, лица, ног, и т. д.); духи, туалетная вода и одеколон; продукты для ванны и душа (соли, пена, масла, гели, и т. д.); средства по уходу за волосами; краска для волос, а также для обесцвечивания волос; продукция для бритья (кремы, пена, лосьоны и т. д.); продукция для макияжа (пудра, тональный крем, тушь для ресниц, румяна, хайлайтеры) и удаления макияжа с лица и глаз; губные помады и продукция по уходу за губами; зубные пасты и продукция по уходу за зубами; продукция для ухода за ногтями, лаки для ногтей; продукция личной гигиены; продукция для загара; продукция против морщин и т. д.
	В каждой стране имеется свой собственный список косметики, закрепленный законодательным путем. Так, в некоторых странах мыло не относится к косметике. В России в список косметики входят эфирные масла, основные инструменты Ароматерапии. 
В настоящее время Российская Парфюмерно-косметическая Ассоциация разрабатывает проект Федерального закона «О специальном техническом регламенте о парфюмерно-косметической продукции».
«Глава 1. Общие положения
Статья 1. Сфера применения
п 3. Парфюмерно-косметическая продукция подразделяется на следующие группы однородной продукции: 
- средства для ухода за кожей;
- средства для ухода за волосами;
- декоративная косметика;
- средства для придания запаха;
- средства для ухода за полостью рта;
- средства для ухода за интимными органами;
- средства, применяемые до, во время и после бритья»
Подтверждение соответствия косметики требованиям Федерального закона носит обязательный характер и осуществляется в следующих формах: декларирования соответствия.
Особое внимание хочется уделить декоративной косметике, а именно группе: «Лаки, эмали и жидкость для снятия лака». Ассортимент этой группы представлен лаками самых разнообразных оттенков и вспомогательными средствами – разбавителями и растворителями лаков, основой, закрепителем, средством для быстрого высыхания и средством для удаления кутикулы. 
Сегодня на косметическом рынке представлено великое множество лаков для ногтей как зарубежных (OPI, ORLY, SALLY HANSEN, Chanel, Dior, Lancome и т.д.), так и отечественных производителей (Dance Legend, X-Dance, DIVAGE, ELEGANCE и т.д.). 
Цель данной работы: рассмотреть продукцию определенной фирмы-производителя ООО «ОЛБО», изучить ее классификацию, дать характеристику ассортимента, исследовать качество, маркировку.









Глава 1.
Компания «ОЛБО»
В 2011 году исполняется 19 лет с момента образования компании ОЛБО, крупнейшего производителя профессиональных лаков для ногтей в России. Компания имеет собственную лабораторию, где создаются новые коллекции, и свою производственную базу. 
Одной из первых разработок были лаки марки Dance Legend для ночных дискотек. Они созданы специально для профессионалов ногтевого бизнеса с учетом всех требований. Главной инновацией марки является оригинальная технология коллорирования с применением пигментов, придающих лакам эффект неонового сияния. Такое свойство называется люминесценцией, а пигменты – органические люминофоры, которые, вопреки ошибочному мнению, не имеет ничего общего с фосфором. Это изобретение запатентовано как уникальная разработка компании «ОЛБО». Особый эффект Сияния позволяет нейл-мастерам создавать дизайн с изменяющимся (двойным рисунком). При освещении ультрафиолетом лак меняет свой цвет и придает изображению насыщенный сияющий эффект (розовый, бирюзовый, лимонный, красный или лазурно-голубой). 
На сегодняшний день Dance Legend создала более 25 коллекций лаков, а это более 600 цветов, а так же материалы для нейл-арт: краски, глиттеры для nail art, жемчужная пудра для геля и акрила, сухие блестки, top-покрытия.
Вторая торговая марка этой фирмы – xDance, очень удобна мастерам для создания основных элементов дизайна. Эти лаки относятся к категории масс-маркет.  Для создания этой торговой марки был проведен опрос среди покупателей и выведены самые распространенные оттенки на косметическом рынке, после чего «ОЛБО» и разработала xDance. Эта коллекция выпускается без ультрафиолетового свечения.
На сегодняшний день xDance создала 2 коллекции лаков, а это 60 цветов.
Так же OLBO nail products company занимается контрактным производством профессиональных лаков под другими торговыми марками, которые Вы можете встретить на косметическом рынке: квалифицированная разработка рецептур, в процессе разработки рецептуры изготовление различных образцов по желанию заказчика до полного утверждения состава продукции; закупка сырья у ведущих мировых компаний; соблюдение всех требований к качеству продукции в процессе приготовления продукта на современном оборудовании; фасовка готовой продукции может производиться как во флаконы, банки, тубы, так и в одноразовые пакетики-саше. 
Вся продукция сертифицирована, прошла испытания на безопасность и рекомендована для применения. 
  





















Глава 2. 
Общие подходы к классификации. 
Лак для ногтей — косметическое средство, предназначенное для нанесения на ногти пальцев рук, а также ног.
2.1 Общие подходы к классификации лака для ногтей. 
На сегодняшний день разнообразие лаковых покрытий настолько велико, что при выборе того или иного средства может растеряться даже опытный мастер. Индустрия ногтевого сервиса постоянно расширятся и совершенствуется и сейчас, чтобы сделать идеальный маникюр,  уже недостаточно будет одного лишь флакончика лака понравившегося цвета. Для того чтобы помочь потребителю сориентироваться в огромном ассортименте и многообразии лаковых средств, существует современная классификация лаков, однако она достаточно условна, потому что большинство лаковых покрытий можно отнести одновременно к нескольким категориям.

1. Классификация лаковых покрытий по выполняемым функциям:
- Базовое покрытие (основа). Чаще всего это прозрачный лак, наносимый на ноготь в качестве первого слоя. Его задача – увеличить прочность соединения цветного лака с ногтевой пластиной и защитить ноготь от появления желтизны вследствие проникновения в него красящих веществ. Кроме того, базовые лаки помогают выровнять поверхность родного ногтя, а слой цветного лака, нанесенный поверх основы, ложится более ровно, держится дольше и не тускнеет. Как правило, потребителям предлагаются основы с различными составами, а значит – с различными свойствами. Так, например, если базовая основа содержит кальций, она пригодится для укрепления мягких, тонких ногтей, а если целебные масла – для повышения эластичности ломких, слоящихся ногтей.
- Цветные лаки. Выполняют только декоративную функцию, так как не содержат никаких специальных ингредиентов для лечения ногтей.
- Верхнее покрытие (защитное). Наносится последним слом и выполняет фиксирующую функцию – придает маникюру блеск, предупреждает лак от выцветания и скалывания, а в некоторых случаях – способствует уменьшению времени высыхания лака.

2. Классификация лаковых покрытий по рыночному сегменту:
- Лаки масс-маркета. К этой группе относятся практически все лаки, свободно продающиеся в магазинах и киосках с косметикой. Они могут значительно отличаться друг от друга ценой, а также качеством.
- Лаки премиум-класса (селективные). Они принадлежат известным компаниям, выпускающим одежду и аксессуары, например, лаки от Dior. Известность того или иного бренда – несомненный плюс, однако по качеству лаки данной группы мало отличаются от хороших средств масс-маркета.
- Профессиональные лаки. Выпускаются компаниями, специализирующимися на производстве разнообразных товаров и оборудования для ногтевого сервиса. Лаки данной категории отличаются от других по качественным показателям, например, они более равномерно наносятся, быстрее сохнут и дольше держатся, имеют удобный флакончик и кисточку, богатую цветовую палитру.

3. Классификация лаков по влиянию на здоровье:
- Лечебные. К этой группе можно отнести также базовые покрытия, выполняющие лечебные и восстанавливающие функции. Применение таких лаков помогает укрепить, подлечить и выровнять ногтевую пластину, так как в их состав входят различные полезные добавки – витамины, масла, растительные экстракты, микроэлементы и др.
- Гипоаллергенные лаковые покрытия. Созданы специально для аллергиков и людей с повышенной чувствительностью (беременные женщины, дети). Отличительная особенность – они не содержат (или практически не содержат) вредных для здоровья веществ.
- Лаки, содержащие вредные компоненты. К таким, например, относятся популярные когда-то лаки-питоны – сейчас их уже очень редко встретишь в продаже. Конечно, практически во всех лаках содержится формальдегид – высокотоксичное и аллергоопасное вещество, но все же в составе хороших лаков присутствует до 5% этого вещества, а вот сколько его содержится в дешевых лаковых покрытиях даже страшно представить.

4. Классификация лаков по предназначению:
- Традиционные – к ним относится большинство лаков, используемых в домашних условиях и салонах красоты. Могут значительно отличаться друг от друга по своим свойствам и эффектам, качественным и ценовым показателям.
- Лаки для рисования. Используются в нейл-арте для художественной росписи ногтей. Для удобства снабжены тонкой кисточкой, с помощью которой профессионал может создать на ногтях целые картины.
- Лаки для выполнения французского маникюра. Чаще всего продаются в наборе, куда входят два или три средства: полупрозрачный лак пастельных оттенков – для ногтевой пластины, плотный лак (традиционно – белый, но бывают и разноцветные) – для создания «улыбки», и иногда – бесцветный лак-закрепитель. Также такие комплекты часто дополнены бумажными трафаретами, помогающими быстро выполнить французский маникюр.
- Детские лаки. Появились относительно недавно, отличаются более безвредным и безопасным для здоровья составом и щадящим воздействием. Некоторые детские лаки производятся на водной основе, поэтому легко удаляются с ногтей.
- Мужские лаки. Это особая группа лаковых покрытий, потому что их задача – создать как можно более естественный вид, не привлекая внимания. Поэтому лаки этой группы бесцветные и матовые, лишенные глянца.

5. Классификация лаков по эффектам
Эта группа лаковых покрытий очень обширна. Вот лишь основные, наиболее распространенные лаки данной категории:
- Перламутровые лаки. Содержат частицы перламутра, благодаря которому такой лак интенсивно сияет и переливается. Такие лаки прекрасно скрывают дефекты поверхности своих ногтей.
- Голографические лаки (3D). Содержат множество мельчайших блесток, благодаря которым лак приобретает радужный перелив, меняющийся в зависимости от падающего света.
- Лаки «металлик». Они имеют холодный металлический отблеск и создают эффект «хромирования» за счет входящей в состав перламутровой или алюминиевой пудры.
- Лаки-галогены. Содержат флуоресцентные пигменты, за счет которых достигается эффект сияния при УФ освещении. В основном используются для вечерних выходов в свет – на вечеринку, в ночной клуб, боулинг и т.д.
- Лаки-питоны или кракле. При высыхании на поверхности такого лака образуются своеобразные трещины. Выглядит эффектно, но неблагоприятно отражается на здоровье ногтей.
- Термо-лаки. Реагируют на перепады температуры, плавно меняя свой цвет. Практически никогда не бывает однородного цвета, потому что отросший кончик ногтя всегда немного холоднее.
- Лаки-хамелеоны. Способны менять свой цвет в зависимости от угла падения цвета.

2.2 Ингредиентный состав лаковых покрытий.
Любой типичный современный лак содержит четыре основных типа ингредиентов: полимеры, растворители, пластификаторы, пигменты.
Полимеры. Являются основой любого лакового покрытия. Тосиламидформальдегидная смола (ТСФ) и производные нитроцеллюлозы (например, ацетобутират целлюлозы) - традиционные составляющие современных лаков. Именно они и образуют прочную блестящую пленку, которая называется лаковым покрытием. 
- Нитроцеллюлоза, растворяясь в смеси растворителей, создает яркую, блестящую твердую пленку, но без дополнительных добавок будет хрупкой и не даст нужного сцепления с поверхностью ногтя.
- ТСФ - синтетический полимер, хорошо сочетаемый с живыми тканями организма. Именно этот ингредиент определяет качество сцепления с ногтем и делает лаковое покрытие прочным. Не имеет отношения к содержанию в лаке чистого формальдегида. Следовая концентрация последнего не должна превышать 0,05%.
Растворители. Лаковые покрытия твердеют не посредством полимеризации, но благодаря испарению растворителей, которые входят в их состав. Именно они выполняют роль носителей всех ингредиентов лака. Также их содержание определяет способность лака качественно быть нанесенным на ногти. Комбинация нескольких видов растворителей дает оптимальное время высыхания лака на ногтях. Растворителями в лаках являются эфиры, распространенные в кондитерской промышленности для производства фруктовых эссенций и конфет - этилацетат и бутилацетат. Именно их характерный "аромат" слышится при открытии флакона с лаком. Также в состав лаковых покрытий входят изопропиловый спирт, стеаралконий гекторит и диметикон. 
- Бутилацетат дает возможность распределить лак по поверхности ногтя.
- Этилацетат отвечает за скорость высыхания и формирования пленки.
- Изопропиловый спирт, являющийся аналогом этилового спирта и основой профессиональных антисептиков. Он используется для резкого снижения взрыво- и огнеопасности нитроцеллюлозы.
- Стеаралконий гекторит противодействует осаждению пигмента и контролирует равномерное распределение лака по поверхности.
- Диметикон - разновидность силикона, который ускоряет процесс высыхания лака. Также часто является основным ингредиентом наряду с жидкими маслами в спреях-"сушках" для лака.
Пластификаторы. Придают лаковой пленке необходимую эластичность и прочность. Часто используют: дибутилфталат и камфору. 
- Дибутилфталат - надежный и гарантированный пластификатор в лаках. Однако оказался под запретом в Евросоюзе из-за предполагаемого, но не доказанного негативного воздействия на организм. Американские производители, вслед за этим, перестали использовать этот ингредиент в лаках, заменив его трифенилфосфатом или пентанил диизобутиратом.
- Камфора - пластификатор натурального происхождения из камфорного дерева и других растений. В связи с неоднозначной реакцией организма человека на ингредиент, некоторые производители лаковых покрытий отказываются от использования его в составе своих лаков.
Пигменты. Применяются натуральные и синтетические. Слюда, силикаты, диоксид титана, оксихлорид висмута, D&C Red, D&C Blue, D&C Yellow, лимонная кислота. 
- Слюда - естественный ингредиент, придает лакам эффект мерцания.
- Силикаты - способны контролировать консистенцию лака и одновременно предупреждать осаждение пигментов.
- Диоксид титана - самый распространенный пигмент, придающий лаку белый цвет и регулирующий все остальные оттенки цветов.
- Оксихлорид висмута - соль, придает различным лакам перламутровый эффект. Иногда для этой цели используют специальные глины и натуральный перламутр.
- D&C Red, D&C Blue, D&C Yellow - пигменты натурального и синтетического происхождения различных цветов от красного до синего и черного.
- Лимонная кислота - эффективна как стабилизирующий агент.

2.3 Состав, маркировка и упаковка лаков Dance Legend
Производство лака состоит из следующих этапов: замес, розлив, обклейка, упаковка, хранение.
Замес:
В состав лака входят следующие компоненты: этилацетат, бутилацетат, нитроцеллюлоза, дибутилфталат, полистирол, изостеорил, бисметилоксихлорид, полиэтилен, терафталат, гидролизованный протеин, двуокись титана, люминофоры: ± красный, ± зеленый, ± бирюзовый, ± голубой, ± масло чайного дерева (для коллекции PEDICURE)
Розлив:
Розлив производится во флаконы объемом 6,5мл.; 7мл.; 8мл.; 12 мл.; 15мл.; 75мл.; 
Для лучшего размешивания лака, во флакон добавлен металлический шарик, а в некоторые виды, такие как: сушка pink, gold, silver, snow – 2 шарика, т.к. там оседающие блестки. Плоской кистью итальянского производства удобно делать маникюр. Сверху флакона надевается колпачок, который может быть разнообразным, в зависимости от коллекции. На многих колпачках, наверху имеется разноцветное колечко, которое несет информационный характер: цвет колечка-цвет сияния.
	Обклейка:
На крышке флакона есть круглая наклейка, где указан номер, а так же имеется ли свечение в ультрафиолете. На дно флакона клеится штрих-код и др. информация для покупателя. 
	Упаковка:
Упаковываются лаки в различные коробочки, в зависимости от объема пузырька. В каждую коробку обязательно между лаками вставляется перегородка. 

Лак  маркируется с наличием обязательных сведений: наименование изделия, местонахождение предприятия-изготовителя, товарный знак, объем или масса, состав, условия хранения, срок годности, дата изготовления, обозначение стандарта или другого нормативного документа, информация о сертификации, информация с предостережением или об эффективном применении.
Упаковка  защищает товар от неблагоприятных воздействий, от количественных и качественных потерь. Применяют в качестве упаковки стеклянные флаконы, баночки, полимерные пакеты, флаконы и др. 


Глава 3. 
Характеристика ассортимента ООО «ОЛБО»
3.1 Характеристика ассортимента Dance Legend
Ассортимент декоративной косметики у Dance Legend, а именно лака для ногтей, подразделяется на различные коллекции, созданные по определенному составу, цветовой гамме, назначению и т.д. Предлагаю рассмотреть каждую коллекцию и дать ей характеристику.

ЭМАЛИ. 
Коллекции созданы с учетом требований профессионалов. Широкая цветовая гамма необходима мастерам для создания основных элементов дизайна.
- classic
Коллекция представлена 30 цветами, с № 301 по № 330. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Каждая линия оттенков от желтого и молочного до оранжево-красного и коричневого поможет мастеру подобрать цвет, способный усилить насыщенность дизайна. Лаки равномерно окрашивают ногтевую пластину с первого слоя и обладают оптимальной скоростью высыхания.
- color
Коллекция представлена 30 цветами, с № 331 по № 360. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Широкая цветовая гамма, с насыщенными яркими оттенками.
- mix
Коллекция представлена 30 цветами, с № 361 по № 390. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Смесь цветов коллекций classic и color. Палитра представлена от пастельного зеленого до глубокого коричневого цвета. 

СИЯЮЩАЯ РАДУГА
Коллекция представлена 57 цветами, с № 01 по № 68. Разлита во флаконы объемом 12 мл. Лак равномерно покрывает ногтевую пластину и придает интенсивный цвет. В состав лака входят мельчайшие голографические частички, которые дают покрытию мерцание и насыщенный блеск. 

Hi-TECH 
Коллекция представлена 30 цветами, с № 461 по № 490. Разлита во флаконы объемом 12 мл. Широкая цветовая гамма мерцающего блеска платины и благородных металлов. Изысканные оттенки металлика идеально подойдут, как для вечернего маникюра, так и для маникюра на каждый день.

multi STAR
Коллекция представлена 30 цветами, с № 431 по № 460. Разлита во флаконы объемом 12 мл. Роскошные цвета на основе мельчайших пигментов c невероятно ярким мерцанием, создается бриллиантовый эффект. Улучшенная формула обеспечивает легкое распределение лака по ногтевой пластине, повышенную стойкость покрытия и ровный глянец.
     
  ЖИДКИЙ ЖЕМЧУГ
Коллекция представлена 22 цветами, с № 1 по № 22. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Это полупрозрачный лак с мельчайшими мерцающими пигментами. Он может использоваться как самостоятельное покрытие, в этом случае получается неброский, деликатный маникюр. Если нанести его на темный лак, то маникюр обретает искрящийся, мерцающий вид. Так же он подходит для френча. 

ФРЕНЧ-МАНИКЮР
Коллекция представлена 17 цветами, с № F01 по № F17. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Отличительной особенностью от френчей других производителей является новый цвет для линии улыбки – сверкающее белое серебро. Новый лак для френч-маникюра создан на основе блесток, покрытых натуральным серебром. Такое покрытие, придает маникюру выразительный искрящийся вид. А, чтобы работа была комфортной, лаки представлены в двух вариантах упаковки – с традиционной кистью и тонкой кистью «nail-art».Особенно она необходима для френча на натуральных ногтях, когда свободный край небольшой и от мастера требуется ювелирная точность в работе.

decoDANCE
Коллекция представлена 30 цветами, с № 500 по № 529. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Палитра сделана на основе мерцающих перламутров, создающих совершенное покрытие. Сбалансированная формула состава обеспечивает легкое распределение лака по ногтевой пластине, повышенную стойкость и ровный глянец.

CONFETTI
Коллекция представлена 30 цветами, с № 530 по № 559. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Коллекция очень интересна тем, что яркие, вызывающие, «кислотные» тона стали пастельными. Обновленный состав лака обеспечивает насыщенный глянец покрытия, уверенную стойкость и оптимальную скорость высыхания.

КОМИЛЬFО
Коллекция представлена 30 цветами, с № 560 по № 589. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Это тона на основе жемчужных перламутров, теплые оттенки розы и глубокого жемчуга с глянцем. Деликатная основа лака способствует сохранению естественной структуры ногтя, препятствуя потере влаги ногтевой пластины, и обеспечивает легкое распределение лака.

ViValdi
Коллекция представлена 30 цветами, с № 230 по № 259. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Оттенки представлены глубокими цветами, в обрамлении прозрачного мерцания серебряного блеска. Оригинальная формула обеспечивает легкое распределение лака, предавая маникюру насыщенный глянец, а широкая кисть-профешнл позволяет легко окрасить ноготь.

STARfantazi
Коллекция представлена 30 цветами, с № 1A по № 6M. Разлита во флаконы объемом 12 мл. Это профессиональные лаки с блестками. Благодаря сбалансированному составу и особым полимерным глиттерам лаки придают любому маникюру бриллиантовое мерцание. Идеальны для экспресс-маникюра, обладают
повышенной стойкостью и создают плотное покрытие уже с первого слоя. Насыщенная консистенция позволяет использовать лаки для создания линии улыбки во французском маникюре, что подчеркивает форму ногтей и визуально их удлиняет. Особенно привлекателен эффект сияния в ночных клубах, преображающий традиционные цвета в невероятное сияние.

INFINITI
Коллекция представлена 30 цветами, с № 200 по № 229. Разлита во флаконы объемом 15 мл. В этой коллекции собраны необычные цвета различных оттенков красного перламутра, а также мелких блесток, с ярким сиянием. Такая коллекция идеально подойдет для вечернего маникюра: как для елового ужина, так и для вечеринки.

Эффект БАРХАТА
Коллекция представлена 19 цветами, с № 630 по № 648. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Оттенки с особой матовой текстурой, для исключительного маникюра. Все тона, представленные в этой коллекции относятся к благородным.

pearL’AMOUR
Коллекция представлена 30 цветами, с № 401 по № 430. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Коллекция составлена из стильных оттенков жемчуга. pearL’AMOUR идеально подходит для создания основных элементов дизайна. Каждая линия оттенков от жемчужно-розового и клубничного до бордо и золотого жемчуга, поможет мастеру с легкостью подобрать цвет, усиливающий любой дизайн. Лаки позволяют плотно окрашивать ногтевую пластину с первого слоя. Оптимальная скорость высыхания делает их идеальными для всех видов нейл-арта.
При создании маникюра приветствуется нанесение базы. Лак держится на ногтях не менее 4-5 дней.

DREAM STYLE
Коллекция представлена 30 цветами, с № 261 по № 290. Разлита во флаконы объемом 12 мл. Великолепие красного в линии сияющих лаков inRED, от алого  до бордо.

FOR MAN
Коллекция представлена 8 цветами, с № ХХ1 по № ХХ8. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Она делится на две группы:
1. АТТАШЕ МАНИКЮР
В эту группу входит два полупрозрачных лака, придающих блеск ногтю и здоровый вид: Белая эмаль и Розовая эмаль.
2. MEN'S COLORS
Каждый мужчина может проявить характер и подчеркнуть яркое совершенство индивидуальности. Достаточно оказаться в ночном клубе, где маникюр выделится насыщенным сиянием, благодаря UV- эффекту. Цветовая гамма представлена шестью цветами от хаки до черного.

СИЯЮЩЕЕ СЕРЕБРО/ЗОЛОТО
Коллекция представлена 30 цветами, с № 900 по № 914 (СИЯЮЩЕЕ СЕРЕБРО); с №930 по №944 (СИЯЮЩЕЕ ЗОЛОТО). Разлита во флаконы объемом 15 мл. Невероятным мерцанием блесток с покрытием из натурального серебра. Лаки, придают маникюру выразительный искрящийся вид. Композиция блесток и иридисцентных пигментов придает лакам невероятно глубокий и насыщенный цвет.
Улучшенная формула обеспечивает легкое распределение лака по ногтевой пластине, повышенную стойкостью покрытия и ровный глянец.

PEDICURE
Коллекция представлена 30 цветами, с № 101 по № 130. Разлита во флаконы объемом 12 мл. Нейл-покрытия для педикюра обладают плотным составом, и обеспечивают ровное насыщенное покрытие уже при первом окрашивании. Особая крышка наилучшим образом подходит для работы со ступнями, а флакон легко умещается не только на рабочем столе, но и в любой косметичке, что особенно важно, когда путешествуют. Создатели лака позаботились о защите Ваших ноготочков от различных неприятностей, подстерегающих нас в бассейне, на пляже и прочих людных места: в состав лака Dance Legend peducure входит масло чайного дерева – уникальный и наиболее эффективный природный антисептик, защищающий ногти от возникновения грибковых заболеваний.

GLITTERS NAIL ART c тонкой кистью
Коллекция представлена 15 цветами, с № S1 по № Z5. Разлита во флаконы объемом 8 мл. Краски с блестками на лаковой основе. Идеальный материал для придания дизайну объема и выразительной яркости. Всего несколько штрихов способны эффектно выделить наиболее привлекательные элементы дизайна. 

PAiNT for NAIL ART с эффектом СИЯНИЯ
Коллекция представлена 30 цветами, с № H1 по № U6. Разлита во флаконы объемом 8 мл. Коллекция поможет мастеру создать эффектный дизайн без лишних усилий. Тонкая кисть позволяет украшать маникюр мельчайшими деталями, которые в ночном клубе очаруют интенсивным сиянием. Особенно интересны краски, цвет которых изменяется при УФ-освещении ночных клубах. Например, серебро преобразится в насыщенное небесно-голубое свечение, а золото - в ярко-изумрудное сияние.

ТОР для Темных Лаков
Коллекция представлена 9 цветами, с № 600 по № 608. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Голографические блестки, входящие в основу этих лаков, а так же мерцающие пигменты, придают любым лакам темного цвета необычные ттенки сирени, розы или бирюзы. Особый флакон (он окрашен в цвет топа на черной эмали), дает покупателю сразу понять, какой эффект получится с темным лаком, а именно с  № 315.

MINI (I, II, III)
Коллекции представлены 84 цветами, с № 001 по № 054, №061 по №090. Разлита во флаконы объемом 6,5 мл. Этих коллекций созданы для того, чтобы лак не застаивался дома, так как мода капризна и переменчива, поэтому они разлиты в MINI флаконы, а так же его очень удобно положить в любую косметичку и взять с собой. 
Особенность коллекции MINI I, состоит в том, что в ней отобраны 30 самых лучших и «ходовых» цветов остальных коллекций, например: №001 - это аналог №355, а №008 - аналог №902. Так же это хорошо тем, что если сделать маникюр в салоне и при каких либо обстоятельствах, кусочек отлетел; то, что бы не идти и не переделывать, под рукой оказывается MINI того тона, которым был сделан маникюр, и ин можно подкрасить в любое время и в любом месте, и маникюр снова выглядит как новенький. 
Особенность коллекции MINI II, состоит в том, что в ней 5 цветов с №064 по №068 – это оттенки с особой матовой текстурой, как в коллекции БАРХАТА, но они не повторяют цвета из предшествующей коллекции.

Mini eXPress
Коллекции представлены 15 цветами, с № 800 по № 814. Разлита во флаконы объемом 6,5 мл. Особенность этой коллекции состоит в том, что в ней очень удобная кисть – 3D кисть (широкая). Одним мазком она покрывает всю поверхность ногтя и делает маникюр очень быстрым. А так же, опять таки, маленький и практичный флакон.
TOP-ы
Это лаки, которые относятся к категории: верхнее покрытие (защитное). Наносится последним слом и выполняет фиксирующую функцию – придает маникюру блеск, предупреждает лак от выцветания и скалывания, а в некоторых случаях – способствует уменьшению времени высыхания лака. А так же как базовое покрытие (основа).
Эти лаки разлиты во флаконы объемом 15 мл. 
К базовым относятся:
- БАЗА
- Эффект ровных ногтей; выравнивает структуру ногтя, заполняет трещенки и делает ноготь более гладким и ровным.
- Natur; так же может использоваться как самостоятельное покрытие, что придает ногтю здоровый и ухоженный вид.
К верхним покрытиям относятся:
- покрытие – покрытие без сияния
- верхнее покрытие – покрытие с сиянием
- multiblesk – придает «гелевый» блеск ногтям, с сиянием.
- СУШКА- уменьшает время высыхания, дополнительно защищает, без сияния.
		Gold – сушка с добавлением золотых блесток, с сиянием.
Silver – сушка с добавлением серебряных блесток, с сиянием.
Pink – сушка с добавлением розовых блесток, с сиянием.
Snow – сушка с добавлением пигмента «белый жемчуг», с сиянием.
· SATIN – при помощи этого покрытия основной лак становится матовым.
- satin с сиянием:
            Gold – сушка с добавлением золотых блесток.
Silver – сушка с добавлением серебряных блесток.
Pink – сушка с добавлением розовых блесток.
Snow – сушка с добавлением пигмента «белый жемчуг».
А так же, самостоятельные защитные покрытия, которые могут придать совсем другой блеск маникюру, если нанести его поверх эмали, а так же очень подходит для французского маникюра:
	- brilliant – с мелкими серебряными блестками.
	- crystal – с крупными и мелкими серебряными блестками.
	- lurex – с голографическими палочками.
Ну и 2 в 1: BASA(TOP – может использоваться и как база, и как покрытие.
· Имеется разбавитель лака для ногтей, разлитый во флакон 12 мл: вместо кисти-пипеточка.

ТОР 75 мл.
В этой коллекции 3 ТОР-а: СУШКА, БАЗА, BASA(TOP; и 1 разбавитель, разлитые во флаконы 75 мл, предназначенные специально для салонов и профессионалов, т.к. эти ТОР-ы являются важным пунктом при создании маникюра

NEW multi STAR
Коллекция представлена 30 цветами, с № 431 по № 460. Разлита во флаконы объемом 15 мл. Палитра пересекается со старыми цветами, а так же новые цвета с шиммером. 

CRACK
Коллекция представлена 30 цветами, с № 660 по № 689. Разлита во флаконы объемом 12 мл.  Кракелюр (фр.craquelure) — трещинка красочного слоя или лака в произведении живописи. Кракелюрные поверхности делятся на две разновидности.
Первые — это нитяные (или лаковые) или так называемые спайдер кракелюры — тончайшие миллиметровые трещинки, которые встречаются на лаковых китайских шкатулках, лаковых миниатюрах, картинах голландской живописи.
Второй вид — заборные кракелюры (крэки) — когда сквозь трещины одного цвета проглядывает базовое покрытие другого цвета. Так называемые «заборные» кракелюры образуются за счет нанесения влажной поверхности на высохшую. Верхний слой трескается, обнажая нижний. 
Техника «Кракелюр» для нейл-арта - модная «старина».

	      Так же Dance Legend является производителем декоративных материалов для ногтей. Все они рассыпаны в баночки объемом 3 мл.
- блестки. Представлены 49 цветами с №1 по № 63. Масса 2гр.
- бульонки. Представлены 21 цветами с №71 по № 92. Масса 2гр.
- слюда. Представлена 14 цветами с №46 по № 61. Масса 1гр.
- сухие глиттеры. Представлены 24 цветами с №10 по № 55. Масса 2гр.
- пигменты. Масса 1гр.
· «хамелеон». 3 цвета: бронзово-золотой, зелено-синий, розово-зеленый.
· «ультра». 7 цветов:  желтый, зеленый, красный, оранжевый, розовый, синий, лиловый.
· «супер». 12 цветов: бирюза, блю, бронза, виолет, золото, коралл, марин, марон, ред, роуз, серебро, черный.
· «жемчуг». 8 цветов: белый перламутровый, белый, бронзовый, голубой, зеленый, золотой, красный, розовый.
· «фантастико». 3 цвета: грин, бронз, виолет.


3.2 Характеристика ассортимента xDance.
Ассортимент декоративной косметики у xDance, представлен 2 коллекциями с номерами с №700 по№759. Разлита во флаконы объемом 7 мл. Коллекция с широкой  гаммой оттенков особенно удобна мастерам для создания основных элементов дизайна. Гармоничная рецептура новых эмалей, перламутров и покрытий с блестками обеспечивает ровное окрашивание ногтей уже с первого слоя. Удобный флакон и крышка наилучшим образом подходят для экспресс-маникюра. 
	3.3 Контрактное производство ООО «ОЛБО»
ООО «ОЛБО» осуществляет производство косметики не только собственных марок. Фирма предлагает партнерам контрактное производство косметики полного цикла, от разработки оригинальной рецептуры, производство косметики в Москве, до упаковки лака. Среди партнеров – весьма известные и уважаемые компании, а бренды косметики, узнаваемы и популярны в нашей стране. Производство на заказ может быть привлекательно для компаний, которые хотят продвинуть продукт на косметический рынок при отсутствии собственных производственных мощностей. Другие заказчики хотят получить продукт для собственных нужд, изготовленный по особой рецептуре. 
Среди упаковочного ассортимента баночки и флаконы для косметики, и пластиковые тубы – это позволяет производить и реализовывать качественную товар по конкурентоспособным ценам. Пластиковые тубы стали наиболее востребованной упаковкой в косметической отрасли вследствие удобства использования и изготовления и способности обеспечивать сохранность содержимого. 
Наши возможности в контрактном производстве косметики:
- разработка концепции с учётом исследований конкурирующей среды; 
- дизайн упаковки, этикетки, POS-материалов с учетом модных тенденций; 
- разработка рецептур любой сложности на базе собственных научных лабораторий, - обеспечивающих самые высокие стандарты качества; 
- акупка сырья у ведущих сырьевых компаний мира, входной контроль качества поставляемого сырья на уровне мировых стандартов; 
- выбор и закупка комплектующих материалов с учётом последних тенденций в косметической сфере и условий рыночной экономики; 
- тщательный контроль качества изготовленной продукции на всех стадиях технологического процесса. 
Среди преимуществ компании можно отметить не только современную производственную базу и квалифицированный персонал, строгий контроль качества на производстве косметики от контроля входного сырья до готовой продукции, собственную обширную базу разработок и большие производственные возможности. Одно из главных наших достоинств – действительно индивидуальный подход к клиентам. «ОЛБО» сотрудничает с заказчиками крупными и не очень, внимательно относится к их требованиям и пожеланиям, способно изготовить именно то, что им нужно, причем в весьма сжатые сроки и с неизменно высоким качественным уровнем.
	Среди контрактного производства можно выделитель следующие торговые марки, которые можно встретить на нашем косметическом рынке:
Pink up (лаки, поставляемые в сеть магазинов ПОДРУЖКА)
PROvisage
Relax
XDance
Lucky
SKS
Velia
Bohemia
Lucky Nail
Sagitta
Afalina
Нежная роскошь и др.
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