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[bookmark: _Toc213606679]1. Географическое положение, ландшафт, климат

Греция, официально именуемая Греческой Республикой, расположена в юго-восточной части Европы. На севере она граничит с Албанией, Бывшей Югославской Республикой Македоней (БЮРМ) и Болгарией, а на востоке с Турцией. Страна занимает территорию 131,957 км2 и состоит из полуострова и более 2000 островов. 
Несмотря на то, что Греция - страна относительно маленькая, она отличается удивительным разнообразием пейзажей - от легендарных гор Олимпа, Пинда и Парнаса до протянувшихся на километры побережий. Действительно, из-за большого количества островов, Греция имеет особенно длинную береговую линию (15,021 км.), которая обладает наибольшей протяженностью по сравнению с остальными средиземноморскими странами. 
Климат, в основном, сухой и умеренный, хотя в горах и на севере часто идет снег. Северная Македония и северный Эпир похожи климатом на Балканы с их холодной зимой и жарким, влажным летом, в то время как Аттика, Киклады, острова архипелага Додеканес, Крит и центральная и восточная части Пелопоннеса имеют климат более типичный для Средиземноморья, с жарким, сухим летом и более мягкой зимой. 
Греция традиционно разделяется на следующие географические регионы: 
Регион Аттика. Столица (Афины)
На аттической равнине проживает достаточно большая часть греческого населения (3,756,607 - данные переписи на 2001). В аттическом регионе находятся и Афины, являющиеся столицей страны и ее главным административным центром. Здесь располагаются министерства, верховные суды, главные офисы большинства банков, страховых компаний и других предприятий, и кроме того, в пределах столицы сконцентрирована большая часть греческой промышленности. Афины привлекают туристов из многих стран мира, которые приезжают, чтобы посетить Акрополь, «торговую марку» города и страны, Национальный Археологический Музей, а также другие археологические достопримечательности.
Центральная Греция (Исключая столичный регион).
В этом регионе, в самом сердце Греции, находятся Дельфы, бывшие местом оракула древности. Через Центральную Грецию тянется крутая горная цепь Пинда, с пиком 2,637 м (Гора Смоликас).
Пелопоннес. Пелопоннес - самая южная часть континентальной Греции. В этом регионе было расположено много больших городов древнего мира, таких как Микены, Спарта и Олимпия, место рождения Олимпийских Игр. Этот регион отличается плодородной почвой и умеренным климатом, и поэтому он идеален для культивирования маслин и виноградников.
Эпир. Эпир является северо-западным регионом континентальной Греции и граничит на севере с Албанией, а на юге с Центральной Грецией. Этот регион почти полностью гористый, и высокий Пинд формирует восточную границу региона, отделяющую его от Македонии и Фессалии. Главная достопримечательность находится в северной части региона. Это Национальный Парк Викос, богатый водопадами, ущельями, реками, живописными деревнями и плотными лесами.
Фессалия. Фессалия находится в средней части континентальной Греции. Ее территория также включает в себя архипелаг Северные Спорады. А ее основная географическая особенность - равнина Фессалии, окруженная горами, наиболее известной из которых является Олимп, самая высокая гора Греции (2,91 7 м).
Македония. Македония - самая большая из десяти географических регионов Греции. На юге она омывается Эгейским морем и граничит с Фессалией, на востоке с западной Фракией, на западе с Эпиром, а на севере с Болгарией, Албанией и Бывшей Югославской Республикой Македония (БЮРМ). Она включает в себя самоуправляющуюся монашескую республику Афон и Салоники, северную столицу Греции. Пейзаж ее довольно разнообразен, так как западная и восточная Македония, в целом, имеют гористый рельеф, за исключением нескольких больших плодородных долин, в то время как центральная Македония включает в себя равнину Салоник, вторую по величине в Греции.
Фракия. Этот регион занимает северо-восточную часть континентальной Греции. Река Нестос на западе его отделяет от Македонии, а река Еврос от Турции (Восточная Фракия) на востоке и северо-востоке, на севере горная цепь Родопы отделяет его от Болгарии, а с юга он омывается морем. Климат этого региона может характеризоваться как «промежуточное звено» между средиземноморским и среднеевропейским типами. Дельта Евроса, где многие редкие разновидности животных находят себе убежище из-за благоприятных экологических условий, является главной достопримечательностью этого региона.
Эгейские острова. Архипелаг Эгейского моря состоит из сотен островов и островков. Все острова гористые или полугористые, и на них преобладает теплый климат. Что касается нормы выпадения осадков, климат этого региона самый сухой в Греции, но на восточных островах Эгейского моря и на Додеканесах, наоборот, наиболее влажный.
Остров Крит. Остров Крит - самый большой остров Греции. В отношении пейзажа, острову явно не хватает живописных равнин, поскольку его местность, в основном, гористая. Следует отметить, что южная береговая линия Острова Крит - самая теплая область в Греции.
Ионические острова. Этот регион представляет собой самую маленькую географическую территорию Греции и состоит из семи основных островов, которые тянутся вдоль западного побережья Греции. Острова имеют умеренный и относительно влажный климат, и норма выпадения осадков здесь достаточно велика. В результате, растительность очень изобильна и объединяет тропические виды с лесами, напоминающими Северную Европу. Эти острова отличаются от других архипелагов не только климатом, но также и тем, что они испытывают влияние Средиземноморской Европы.

[bookmark: _Toc213606680]2. Флора и фауна

Греция обеспечена разнообразием флоры, непревзойденной в Европе (зафиксировано около 5,500 растений), являющейся особенно богатой в отношении уникальных видов растений. 
Впечатляет множество диких цветов, особенно весной, когда все склоны покрыты цветочным ковром, который, как кажется, вырастает прямо из камней. Среди них анемоны, гладиолусы, цикламены, ирисы, тюльпаны, лилии и много других.
Что касается лесов, наиболее обширные находятся в северной Греции, в горах Фракии, Македонии и Эпире. Кроме того, на северных и восточных островах Эгейского и Ионического морей, значительные территории покрыты сосновыми, а также и лиственными лесами. В общей сложности, страна имеет более 200 разновидностей деревьев и больших кустарников, а ее леса состоят, прежде всего, из хвойных и лиственных деревьев как буки и каштаны, стоящих на втором месте.
В Греции много заповедных территорий, поскольку страна была передана их защите через международные соглашения. Ее национальные парки включают Олимп (на границах Фессалии и Македонии), Парнас и Ити (центральная Греция), Преспу и Викос-Аоос (Эпир), Парнифа (Аттика) и Самария (о. Крит). Есть также 11 Заболоченных земель, 51 охраняемый природный памятник, 113 важных птиц sanctuaries и 300 CORINE заповедников.

[bookmark: _Toc213606681]3. Население

При последней (2001) переписи населения зарегистрировано 10,939,605 жителей (временные данные) - увеличение на 6,7 % по сравнению с 1991 г. Главные населенные пункты - Афины, Салоники, Патры, Волос, Лариса и Ираклион. Несмотря на то, что больше половины населения считается городским, сельская жизнь оказывает сильное влияние. Сильное чувство общности и связей семейства преобладает даже в самом активном из основных центров. Большинство населения говорит на новогреческом языке, частично изменившемся с Классического периода. Несколько очень небольших языковых меньшинств говорят на других языках, включая румынский, влахский и турецкий. 
В то же время, особенно в течение последнего десятилетия, Греция стала прибежищем большого количества иммигрировавшего населения. Недавняя программа по урегулированию, предписанная Греческим государством завершилась легализацией статуса почти 400,000 иммигрантов (для некоторых из их, однако, административный процесс все еще не завершен). Среди них: 240,000 - граждане Албании, 25,000 Болгарии, 1 7,000 румынцев, 11,000 пакистанцев, 10,000 украинцев и 9,000 поляков. 
Большинство Греков (98 %) принадлежит Греческой Ортодоксальной Церкви, которая управляется синодом столичных епископов, контролируемым Архиепископом Афин. Самое большое религиозное меньшинство состоит из греческих мусульман, живущих в западной Фракии, а на некоторых островах Ионийского и Эгейского морей распространено католичество. Некогда крупное иудейское меньшинство в Греции было практически полностью истреблено во Второй Мировой Войне.

[bookmark: _Toc213606682]4. Краткая историческая справка

После успешного окончания Греческой войны за Независимость, начатой против османских турков в 1821, маленькое, независимое Греческое государство было сформировано приблизительно из 800,000 жителей (1830). Рождающееся государство включало Пелопоннес, Центральную Грецию, Киклады и острова Спорады как только часть Греции. Бедный и экономически менее развитый Юг, был освобожден.
Тот факт, что большинство Греков все еще жило согласно авторитарному правлению Османской империи, послужил катализатором для принятия концепции "Великой идеи" в 1840-ых, стремясь освободить всех греков, которые еще находились под Османским игом, диктуя установление внешней политики Греции на ближайшие десятилетия. 
Первый человек, который управлял страной, был Я. Каподистрия, чья реформаторская политика привела к реакции со стороны местной аристократии, что явилось причиной его убийства в 1831. Посреди последовавшей анархии, великие державы вмешались и поставили в 1832, по Лондонскому Соглашению, наследственного короля Отто, который был сыном короля Баварии, таким образом установив строй абсолютной монархии. Однако, в 1843 Отто, под общественным давлением, предоставил консервативную Конституцию, которая, как это ни прискорбно, часто игнорировалась. В результате, Отто был вынужден отказаться от правления и покинуть страну (1862).
С новой Конституцией 1864 был установлен строй конституционной монархии, поскольку король остался главой государства, при условии работы парламента (одной палаты), который избирался путем универсальнонго мужского избирательного права. В то же время, новый король, Джордж I, из Датского Глаксбургского Дома, был возведен на престол. В том же году Ионические острова были объединены с Грецией, после чего несколькими годами позже (1881) последовала аннексия Фессалии и части Эпира.
В 1875, после жестокой борьбы, которую вел Харилаос Трикупис, был представлен принцип парламентаризма. Согласно этому принципу, глава Греческого Государства обязывался просить лидера политической партии, имеющей парламентское большинство, о формировании правительства. В последние десятилетия XIX века, политическая жизнь была во власти ведущей личности Х.Трикуписа, чье правление было отмечено радикальными реформами в администрации, правосудии, военных и образовательных структурах. 
Впоследствии, на греческой политической арене доминирует фигуры Елефтериоса Венизелоса, который осуществил политику модернизации институтов и реформы во многих сферах. В сфере внешней политики, в результате Балканских Войн (1912-1913) и Первой Мировой войны, и благодаря изобретательным маневрам E. Венизелоса, Македония, Эпир, Западная Фракия, остров Крит и северные Эгейские острова были включены в новое государство. После Греко-турецкой Войны (1919-1922) и после Лозанскго соглашения (1923), имел место большой обмен населением между этими двумя странами. В этом контексте, 1,400,000 греков оставили Турцию и 350,000 мусульман покинули Грецию, обратив последнюю в гомогенную страну и положив конец Великой идее.
Конец Второй Мировой Войны засвидетельствовал аннексии островов Додеканес к Греции (1947), но это явилось сигналом к началу ожесточенной гражданской борьбы (1946-1949) между прокоммунистической «Демократической Армией» и правительством, которая отравила политический климат на много лет. Следующие волнения закончились военной диктатурой (1967), установленной группой армейских полковников. В 1974 году, в период спровоцированного греческой хунтой переворота на Кипре, который сопровождалась турецким вторжением и оккупацией северной части острова, режим разрушился,. В итоге, демократия была восстановлена, был проведен плебисцит, на котором греческий народ выбрал режим Президентской Республики, в противоположность монархической республике, и была представлена новая Конституция (1975), которая ознаменовала рождение Третьей Греческой Республики. С тех пор были объединены демократические учреждения, и политическая жизнь нормализована.
[bookmark: _Toc213606683]
5. Конституция и политическая система

Конституция Греции была одобрена пятым Ревизионным Собранием и вступила в силу 11 июня 1975, впоследствии была исправлена два раза (1986 и 2001). Конституция формирует основную Хартию Греческого государства, являсь основным, давлеющим законом, который определяет форму государственного строя и регулирует основные правила его функционирования.
Политическая система Греции, как определено в соответствии с новой Конституцией, является системой парламентской демократии, с Премьер-министром и кабинетом над исполнителем и правительством, которому в парламенте необходимо большинство.
На структурном уровне, греческая политическая система, с заметной гибкостью оказалась способной к противостоянию и преодолению политических кризисов. Причина этому в том, что она основана на учрежденной установке, которая могла бы гарантировать устойчивое правительство путем обмена властью двух партий.
Фундаментальные принципы государственного строя включают суверенитет людей через их представительство в Палате (демократический принцип), букву закона, социальное государство, равенство, человеческое достоинство, свободу и охрану личности и социальные права.

[bookmark: _Toc213606684]6. Экономика

Греческая экономика, рыночно ориентированная экономика с ограниченным государственным вмешательством, связанная правилами международных организаций, типа Мировой Торговой Организации (МTO) и Европейского Союза (ЕС), характеризовалась возросшей динамикой с середины 1990 х. Это результат высоко дисциплинированной макроэкономической политики в структуре программы конвергенции 1994-1999, разработанной, чтобы позволить Греции выполнить критерии Маастрихтского Соглашения об экономическом и денежно-кредитном Союзе, также как далекой в перспективе программы структурных реформ во всех экономических секторах, основанной на сокращении роли государства в экономике и привлечении иностранных инвестиций в качестве двигателя роста в конкурентоспособной международной экономической обстановке. 1/1/2001 Греция стала 12-ым членом Еврозоны.
Номинальная конвергенция Греческой экономики с капиталами ее более состоятельных партнеров по ЕС была быстрой и резкой, и до сих пор основные макроэкономические индикаторы продолжают увеличиваться. В особенности:
В 2001 впервые за последние два десятилетия, общий баланс государственного управления между доходом и расходом не был отрицательным благодаря благоразумной политике, осуществляемой греческим правительством в сфере государственных финансов. Действительно, излишек государственного управления оценен в 0.1% от ВВП и в период 2002-2004 планируется, чтобы он был положительным и продолжать улучшаться и по окончанию этого периода. Это усовершенствование, вместе с продолжением проведения программы приватизации, начатой правительством, как ожидается, будет вести к дальнейшему сокращению государственного долга до 90% от ВВП в 2002 от 105.5% в конце 1998. Но следует отметить, что в течение того же самого периода, когда общий дефицит государственного управления от 10% от ВВП в 1994 был преобразован в излишек, социальные расходы страны не только не уменьшились, но, напротив, их доля увеличилась. В результате, теперь социальные расходы Греции превышают среднюю норму ЕС.
Показатель роста греческой экономики с 1994 проявил ускорение на 3.2% в год и превышает среднюю норму, достигнутую ЕС, таким образом укрепляя ее потенциал для более быстрой конвергенции. В 2000 ВВП увеличил показатели на 4.1% оставаясь, таким образом, выше чем среднего показателя ЕС, в то время как в 2001, несмотря на неблагоприятные экономические условия, которые преобладали в мировой экономике особенно после события 11 сентября, рост ВВП, как оценивают, остается на том же самом уровне, в течение шестого года подряд выше среднего показателя ЕС. Несмотря на нестабильную международную экономическую обстановку, рост ВВП в последующие годы, как ожидается, будет среди самых высоких в ЕС и, конечно, выше европейского среднего показателя, способствуя таким образом, наиболее быстрому показателю реальной конвергенции, по сравнению с европейским средним показателем, с 1981 года, когда страна присоединилась к Европейскому Союзу.
Активная экономическая деятельность, инвестирование и выполнение Национального плана действий занятости, как оценивают, уменьшают средний уровень безработицы до 10.4% в 2001 и к 8.4% в 2004, по сравнению с 11.2% в 2000. • Кроме того, инвестирование - важный элемент, обеспечивающий этот высокий показатель роста, являющийся наиболее важным компонентом внутреннего спроса. Показатель полного инвестирования, отражающий устойчивый рост с 1995, как ожидается, увеличится на 7.4% в 2001, превышая средний показатель роста в Европейском Союзе. Доля полного инвестирования в ВВП, как ожидается, повысится в дальнейшем приблизительно до 26% от 22% в 2000. Низкие процентные показатели, либерализация рынков и активный внутренний спроса создают условия, способствующие частному инвестированию.
Наряду с активными частными и государственными инвестициями, существенными притоками ресурсов ЕС,от третьей Структуры общественной поддержки, завершение обширных проектов инфраструктуры и работ для 2004 Олимпийских Игр, как ожидается, увеличит производительный потенциал Греческой экономики.
Инфляция, после драматического снижения почти на 12 пунктов (от 14.4% в 1993 до 2.6% в 1999), все еще остается относительно низкой, достигая 3.2% в 2000 и 3.4% в 2001, главным образом из-за давления, происходящего из-за повышающихся цен на нефть и курса доллара США к драхме. Однако, показатель увеличения, как ожидается, вернется на резко нисходящую дорожку, будучи менее 3% в конце 2002. Экономическая политика запланирована в дальнейшем быть приспособленной к поддержанию макроэкономической стабильности, реализовывая далее финансовую консолидацию (полная налоговая реформа - в процессе разработки), усиливая структурные реформы, переходя к эффективной либерализации рынков, охраняя конкуренцию и устанавливая необходимую учреждающую структуру для ровных операций на продуктовом и финансовом рынках. Однако, кроме достижения успешного работы макроэкономики, основная цель Греческого правительства, в контексте Экономического и Денежно-кредитного Союза - достичь реальной конвергенциии, то есть непрерывного повышения экономической работы и усовершенствования уровня жизни граждан.

[bookmark: _Toc213606685]7. Греческая кухня

Греческая кухня - это, в первую очередь, традиции плюс оливки, сыр фета, вино, а также много овощей, морепродуктов и мяса. Все это щедро приправлено оливковым маслом, соком лимона, ригани и другими специями и согрето лучами жаркого солнца.
Трапеза в жизни греков издавна занимает очень важное место. Для них это и отдых, и общение, и вся жизнь. Обед - это время, когда, по возможности, собирается вся семья. Обсуждаются дела и любимая тема греков - политика. 
Для любителей хорошо поесть Греция и Кипр - настоящий рай. Многочисленные таверны, рестораны, кофейни, а также сеть закусочных откроют вам удивительный мир греческой кухни. Главное, определите для себя, что вам нужно. И если хотите попробовать настоящую греческую еду, выбирайте то заведение, которое посещают греки. 
Если вы поклонник кофе, то непременно посетите кафетерию. Тут вам предложат не только кофе (разнообразно приготовленный), но и свежевыжатые соки, коктейли, мороженое, а также кондитерские изделия. Греческий кофе - эллиникос кафэс (ни в коем случае не называйте его турецким, хотя это то же самое) подают в маленьких чашечках со стаканом холодной воды; фрапэ - растворимый кофе со льдом и молоком, взбитый особым образом, - приятно взбодрит вас в жару. А перед греческими сладостями невозможно устоять.
Если вы хотите недорого и вкусно поесть, выберете таверну, где вам предложат широкий выбор блюд из мяса, рыбы и овощей: знаменитые мусакас - баклажаны, картофель и фарш, уложенные слоями под соусом бешамель; пастицио - макароны с фаршем под соусом бешамель; многочисленные закуски и салаты: мелидзаносалата - салат из запеченых баклажан, дзадзыки - густой йогурт с огурцами и чесноком. Обязательно попробуйте овечий сыр фета, его обычно подают с деревенским салатом (хорьятики салата) - порезанные крупными дольками свежие помидоры, огурцы, зеленый перец, лук и оливки. Во многих тавернах вам предложат так называемые спесиалите - блюда кухни греческих островов, малоазиатской кухни и даже древнегреческой.
Греческие продукты отличаются высоким качеством, прежде всего потому, что в Греции и на Кипре нет таких поточных линий, как в других странах, и продукты питания производятся в первую очередь для самих греков. Так, например, греческий йогурт совсем не похож на своего российского собрата. Он изготавливается из цельного коровьего, овечьего или козьего молока без добавления консервантов. Густой, необыкновенно питательный и полезный, йогурт используется и как лакомство с мёдом и орехами, и как заправка к салатам. 
Практически ни одно греческое блюдо не обходится без оливкового масла. В зависимости от места произрастания оливковых деревьев, масло различают по вкусу. Одно из лучших масел выжимают на Пелопоннесе, в области Каламата. Там же выращивают знаменитые оливки сорта Каламата.
Каждый праздник не обходится без своих фирменных блюд. На Пасху принято подавать магирицу, суп из овечьих потрохов с пряными травами, на Рождество - индейку, фаршированную печенью с кедровыми орехами или молочного поросенка с картофелем, запеченого в духовке, хотя в каждом уголке Греции и Кипра вы встретите свои застольные традиции.

[bookmark: _Toc213606686]8. Виза в Грецию

Виза в Грецию (шенгенская) оформляется в Консульстве три рабочих дня (при оформлении через туристическое агентство необходимо учитывать дополнительные дни на транспортировку документов).
Визы для жителей Краснодарского края, Ставропольского края, Ростовской области, Адыгеи, Северной Осетии, Дагестана, Карачаево-Черкессии, Кабардино-Балкарии оформляются в Консульстве Греции в Новороссийске. 
Визы для жителей Мурманской обл., Санкт-Петербурга и обл., Архангельской обл., Карелии, Псковской обл. оформляются в Консульстве Греции в Санкт-Петербурге.
Типы виз:
•	SCHENGEN VISA
- пребывание до 30 дней (однократная или двукратная);
- пребывание от 31 до 90 дней (однократная или двукратная).
•	SCHENGEN MULTI VISA 
- пребывание до 90 дней, cрок действия до 6-ти месяцев.
•	SCHENGEN GROUP VISA 
- однократная до 30 дней + 30 руб. для каждого туриста группы.
•	SCHENGEN MULTI 1 YEAR VISA 
- пребывание 90+90, срок действия 1 год независимо от количества въездов.
•	SCHENGEN TRANZIT VISA 
- пребывание 4 дня, срок действия до 3-х месяцев.
•	NATIONAL VISA 
- пребывание от 100 дней и более.
•	NATIONAL MULTI VISA 
- пребывание от 100 дней и более, срок действия 1 год независимо от количества въездов.
•	КОНСУЛЬСКИЕ СБОРЫ ЗА ОФОРМЛЕНИЕ ВИЗЫ
- 1368 рублей за любую визу, (+ 30 руб. с каждого человека для групповой визы)
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С 1 марта 2002 г. денежной единицей Греции является евро. В обращении находятся банкноты достоинством в 5, 10, 20, 50, 100, 200 и 500 евро и монеты по 1 и 2 евро, а также мелкие монеты, называемые центы, или лепта (1, 2, 5, 10, 20 и 50). 
Наличную валюту можно обменять только в банках и обменных пунктах. 
Банки открыты: 
ПН - ЧТ: с 8.00 - 14.00
ПТ: с 8.00 - 13.30
Праздники, СБ, ВС: выходной
В ценре Афин (площадь Омония и площадь Синтагма) расположены два дежурных банка. Часы работы: ПН - СБ с 8.00 - 18.00. 
В банках курс обычно выгоднее, а процент, взимаемый за обмен, колеблется от 1 до 3%. В обменных пунктах стоимость услуг доходит до 5%. 
Ввоз в Грецию иностранной валюты в любом количестве приветствуется, но не менее $50 на человека в день.
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ТАКСИ - наиболее удобный и быстрый вид транспорта, если Вы не попадете в пробку (это огромная проблема для Афин). Стоимость проезда относительно невысока. Оплата по счетчику или по фиксированному тарифу до места назначения. В ночное время (с 24.00 до 5.00) и в праздничные дни действует двойной тариф. Поймать такси (в Афинах они желтого цвета, в Салониках - сине-белого) можно и у дороги, и на специальных стоянках. Можно также вызвать такси по телефону. Хорошо, если Вы будете знать примерную стоимость до места назначения заранее, т.к. в крупных городах некоторые таксисты любят сплутовать. 
НАЗЕМНЫЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ТРАНСПОРТ в крупных городах представлен автобусами и троллейбусами. Билеты продаются в газетных киосках (периптеро) и стоят EURO 0.45 за одну поездку. Билеты компостируются в салонах. Штраф за безбилетный проезд довольно высок. Автобусы и троллейбусы останавливаются на остановках только "голосованием" при посадке и нажатием специальной кнопки (на поручнях или над дверью в салоне) при выходе. 
МЕТРО - удобный и быстрый вид транспорта. Пока имеется только в Афинах, начато строительство в Салониках. Билеты продаются при входе на каждой станции. При входе же они компостируются в специальных автоматах. В Афинах существуют две подземные линии (EURO 0,7) и одна наземная ветка (EURO 0,6). 
Чтобы добраться на острова можно воспользоваться самолетом, паромом (большой корабль, на котором перевозят и автомобили) или так называемым "летающим дельфином" ("ракета"). 
Между городами ходят автобусы и поезда. По причине горного ландшафта железных дорог в Греции мало. Поезда ходят в двух направлениях: на Пелопоннес и в северную Грецию. 
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Примерный график работы магазинов:
ПН, СР, СБ - с 8.30 до 14.00
ВТ, ЧТ, ПТ - с 8.30 до 13.30 и 17.00 до 20.00
ВС и праздники - выходной 
Супермаркеты открыты с 8.00 до 20.00. 
Различные мелочи (воду и другие напитки, мороженое, йогурты, газеты, журналы, сигареты, телефонные карты, батарейки, билеты для наземного транспорта, зубную пасту, мыло, жвачку и множество других полезных вещей) вы найдете в киосках (периптеро). Они работают с утра и до позднего вечера. 
Магазины и киоски в туристической зоне открыты целый день, в том числе в воскресенье. 
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Наиболее известные музеи работают с 8.00 до 19.00 (в летний период), остальные - с 8.00 до 15.30. По понедельникам и праздникам, как правило, все закрыто. Лучше заранее уточнить время работы. 
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Официальные праздничные дни, в которые закрыты все учреждения и магазины, за исключением киосков и магазинов в туристических местах, следующие:
1 января - Новый год
6 января - Крещение 
25 марта - Благовещение; День Независимости
1-й день Великого поста - Чистый понедельник
дата меняется - Страстная пятница
дата меняется - Пасха
2-й день после Пасхи - Светлый понедельник
1 мая - День цветов
дата меняется - Троица
15 августа - Успение Богородицы
28 октября - День "Охи"
25-26 декабря - Рождество Христово
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Сегодня языком общения в Греции является почти исключительно новогреческий, развившийся из классического греческого языка. Литературный и официальный язык очень близок к древнегреческому, но произношение изменилось настолько, что даже хорошему знатоку древнегреческого языка сегодня весьма нелегко объясниться в Греции. 

[bookmark: _Toc213606693]Заключение

Перспективы развития туризма в Грецию очень заманчивые. Греция это страна, где сочетается культура Востока и Запада. Это страна, которая столетиями находилась на Великом Шелковом Пути. Это родина демократии, это родина искусства, это родина Олимпийских игр. Греция - это история. Греция - это история всего человечества. Греция - это как раз то, что нужно туристу из России, отягощенному холодной русской зимой, которой можно противопоставить теплое Эгейское море, экзотические пляжи, самобытную редкую для Европы ночную жизнь, удивительную и разнообразную греческую кухню, которая состоит из вкусных мясных и экзотических морских блюд. Многообразию и количеству греческих магазинов в Европе нет равных. Здесь можно приобрести все, включая модную одежду, меха, прекрасные ювелирные изделия, сувениры и т.д. Туризм и отдых в Греции: самое лучшее соотношение ЦЕНЫ-КАЧЕСТВО!
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