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Введение
Хильдеберт II (фр. Childebert II; 6 апреля 570 — март 596) — король франков, правил в 575 — 595 годах, из династии Меровингов. Правил в Австразии, а с 592 г. и в Бургундии. Старший сын короля Сигиберта I и Брунгильды, дочери короля вестготов Атанагильда и Госвинды. Имя Хильдеберт переводится со старо-германского как «Блистающий в битве».
1. Хильдеберт провозглашается королём
Когда король Сигиберт I был убит около виллы Витри, королева Брунгильда с детьми находилась в Париже. После того как ей стало известно о случившемся, она, потрясенная горем и скорбью, не знала, что ей делать, но герцог Гундовальд, взял её маленького сына Хильдеберта и тайком увёз его. После того как он, таким образом, спас его от неминуемой смерти, он собрал народ, которым правил отец Хильдеберта, и 25 декабря 575 г. провозгласил Хильдеберта королём, хотя ему в то время едва минуло пять лет. Хильперик I прибыл в Париж, захватил Брунгильду и отправил её в изгнание в город Руан, а её сокровища присвоил себе. Вернувшись из Руана в Австразию, Брунгильда начала править от имени своего малолетнего сына Хильдеберта II. Но в своей деятельности она постоянно наталкивалась на сопротивления партии австразийской знати, склонявшейся на сторону Хильперика и поддерживавшей с ним связь. В это тяжелое для Брунгильды время, по рассказам Григория, она больше выступала как мать короля, чем как правительница Австразии.
2. Экспедиция в Италию
В 582 или 583 г. между императором Византии Маврикием с одной стороны и Хильдебертом и Брунгильдой с другой было заключено соглашение на таких условиях: Маврикий платит 50 000 золотых монет королю Австразии за экспедицию в Италию против лангобардов. В 584 г. Хильдеберт решил выполнить своё обещание и перейти через Альпы. При этом известии лангобарды, боясь поражения, подчинились его власти, обещая быть ему верными. Это не устраивало Маврикия, и он потребовал возвращения денег. Хильдеберт послал посольство в Византию, чтобы засвидетельствовать искренность своих намерений. В 585 г. Хильдеберт вновь отправил в Италию армию, но её военачальники не ладили между собой, и экспедиция успеха не имела. В 588 г., в то время как новое посольство от Хильдеберта и Брунгильды отправилось в Константинополь, франкская армия перешла Альпы. Лангобарды не желая войны, предложили Хильдеберту мир и обещали платить дань. Хильдеберт возобновил с лангобардами переговоры, однако они не имели успеха, и в 590 г. он опять послал в Италию войско во главе с 20 герцогами. Авдовальд с 6 герцогами устремился к Милану, где встал лагерем. Лангобарды выступили против него, но потерпели поражение и бежали. Франки преследовали их, но не догнали и вернулись в лагерь. Герцог Олон напал на Беллинцонскую крепость, но был там ранен дротиком и умер, а его люди рассеяны лангобардами. Герцог Хедин с 13 герцогами дошёл до Вероны и осадил этот город, но затем он заключил перемирие с королём лангобардов Аутари. Франки должны были соединиться с византийцами перед Тицином (теперь Павия), но этого не произошло главным образом, видимо, по вине франков. Как только франки выступили дальше на юг, Аутари двинулся против них со своей армией, и нанёс им такое жесточайшее поражение, какого франки нигде больше не помнят. Немногие оставшиеся в живых из франков вернулись в Галлию. Договор, заключенный с приёмником Аутари, Агилульфом в 591 г., положил конец вражде. Предприятие Хильдеберта, по-видимому, преследовало только личные цели отвоевать старые владения франков. Король Хильдеберт, неверный своему слову, не оправдал надежд императора Маврикия, который полагал иметь в нём союзника против лангобардов.
3. Анделотский договор 587 года
Отношения Хильдеберта с его дядьями, королём Нейстрии Хильпериком I и королём Бургундии Гунтрамном складывались следующим образом: Хильдеберт поддерживал в зависимости от обстоятельств то одного, то другого в их борьбе друг с другом, пока он и Гунтрамн не заключили 28 ноября 587 г. между собой договор. Согласно этому договору, между Австразией и Бургундией устанавливалась вечная дружба и устанавливалось взаимное наследие в случае бездетности, а также определялись границы обеих государств. Этот договор дал право Хильдеберту после смерти Гунтрамна в 592 г. объединить под своей властью и Австразию и Бургундию.
В 587 г. ряд видных людей из числа придворных короля Хильдеберта, а именно Раухинг и Гунтрамн Бозо, Урсио и Бертефред, замыслили убить короля, но заговор провалился. Все причастные были казнены по приказу короля. Леудефред, герцог алеманов, также оказался в немилости, но ему удалось бежать и скрыться. Вместо него герцогом стал Унцелен.
4. Последние годы жизни
После объединения Австразии и Бургундии Хильдеберт вел кровопролитную войну с бретонцами (593 г.), а также с тюрингами (варнами) (594 г.), которые попытались поднять мятеж. В бою пало так много варнов, что из всего народа лишь немногие остались в живых. Сестру свою Хлодозинду Хильдеберт отдал замуж за короля вестготов Реккареда.
Хильдеберт II умер между 2 и 28 марта 596 г. в возрасте 25 лет. Согласно Павлу Диакону, он был отравлен. Государство Хильдеберта II вновь было разделено на две части между его малолетними сыновьями: Теодеберт II получил Австразию со столицей в Меце, Теодорих II наследовал Гунтрамну в Бургундии со столицей в Орлеане. Конечно, реально уния сохранилась, поскольку регентшей своих внуков в обоих королевствах вновь стала Брунгильда.
5. Жёны и дети
· Фалеба
· Теодеберт II — (586 - 612) король Австразии
· Теодорих II — (587 - 613) король Бургундии
· Теодолинда
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