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Вступление

Объявление Президентом Бушем войны с международным терроризмом и включение ливанской Хизбаллах в список наиболее опасных террористических организаций привело к тому, что Хизбаллах начала активную пропаганду, направленную на отрицание всех обвинений в свой адрес. Лидеры Хизбаллах утверждают, что их организация не является террористической, а является «национальным освободительным движением», действия которого направлены только на освобождение ливанских территории от израильской оккупации. Такая политика проводится для того, чтобы защитить активы организации в случае обострения конфликта между международной коалицией и теми, кого считают силами международного терроризма. 
Лояльность мировой общественности не менее важна для Хизбаллах, чем успех ее операций. Именно поэтому организация выделяет огромные средства на ведение информационной и психологической войны. С самого начала Хизбаллах обладала большим потенциалом в этих сферах, который со временем только нарастал. Способность организации извлечь выгоду из своих террористических действий для ведения информационной войны проявилась во время захватов заложников в Ливане в 1985-1991 годах. Хизбаллах была представлена в прессе как освободительная организация, вынужденная против своей воли совершать террористические акты. 
Лидеры Хизбаллах делают все возможное, чтобы сохранить имидж организации как современной, обладающей общественной ответственностью политической партии, которая презирает терроризм и допускает какие-либо военные действия только для освобождения ливанских территорий. Тем не менее, полный вывод израильских подразделений с территории Ливана нисколько не повлиял ни на modus operandi организации, ни на ее аргументы по оправданию террористических актов, которые она уже давно совершает за пределами Ливана.

Аргументы Хизбаллах

Различия между террористом и борцом за свободу или между террористической организацией и организацией национального освобождения до сих пор остаются неуловимыми для многих людей по всему миру. Такая ситуация сложилась в связи с попытками дать определение террористической деятельности в рамках мотивов и намерений тех, кто в нее вовлечен, а не с помощью анализа методов, используемых для достижения той или иной цели. Хизбаллах и другие организации приводят аргументы, оправдывающие убийства мирных жителей ради какой либо высшей идеи. Эти аргументы основаны на отсутствии четкого определения террористического акта. Тем не менее, многие государства сумели скооперироваться в борьбе с терроризмом. Это стало возможным благодаря тому, что ряд стран не понаслышке знают, что такое терроризм и как с ним бороться. Принятое определение террористического акта звучит как «насильственное политически мотивированное действие, которое не избирательно по отношению к жертвам и осуществляется против невооруженных индивидов в очевидно гражданской обстановке». Из данного определения следует, что Хизбаллах, действия которой уже многие годы направлены на причинение вреда мирным жителям, безусловно, является террористической организацией. 

Немного истории

Хизбаллах была сформирована в 1982 году в Ливане при помощи Иранского Революционного Отряда, который прибыл в страну как вестник исламской революции Хомини. Иран поручил Хизбаллах распространение идей исламской революции в Ливане для последующего установления там фундаменталистского исламского режима.
Влияние Хизбаллах в Ливане усиливалось благодаря помощи Ирана. Будучи фактически религиозным и социальным движением с политической поддержкой в Ливане, Хизбаллах, тем не менее, активно создавала военный механизм. Хорошо обученные военные формирования создавали имидж мощной организации, как в самом Ливане, так и за рубежом. 
Хотя первоначально Хизбаллах была полностью зависима от иранской поддержки, сейчас она стала более самостоятельна благодаря серьезной реструктуризации и изменениям в идеологической и военной подготовке. Организация оказывает огромное влияние на взаимоотношения Израиля и Ливана, пытаясь противостоять возможному мирному разрешению конфликтов, то и дело возникающих между этими странами. 


Хизбаллах и международный терроризм

Первоначальное вовлечение Хизбаллах в международную террористическую деятельность также тесно связано с Ираном. В 1983 организация инициировала серию атак на заграничные представительства в Ливане. Хизбаллах практиковала также похищения граждан развитых стран для достижения своих целей. Что самое интересное, нередко заложниками становились и жители арабских государств, в частности Саудовской Аравии и Кувейта. Организация захватывала авиалайнеры, принадлежащие западным авиалиниям, в том числе Air France и TWA, а также ответственна за ряд взрывов во Франции, на Кипре и в других странах. 
Хизбаллах занимается также контрабандой оружия и взрывчатых веществ. Нелегальные операции проводились в Испании, Франции и на Кипре. 
В конце 1980-х вовлеченность организации в террористическую деятельность за пределами Ливана заметно снизилась, особенно в Европе. Видимо этому предшествовали соответствующие инструкции из Ирана, цель которого была улучшить отношения с западом после окончания войны с Ираком.
Но уже в Сентябре 1992 года ливанские члены Хизбаллах убили четырех представителей оппозиционной Курдской партии в ресторане Миконос в Берлине. Они были сразу же арестованы и приговорены к внушительным срокам тюремного заключения. На допросе террористы  рассказали, что были завербованы в Германии агентом иранской службы безопасности.
Члены Хизбаллах совершили два особо кровавых террористических акта в Буэнос Айресе, использовав в операции террористов-смертников. В результате первого террористического акта, атаки на здание израильского посольства, 29 человек погибло, и многие получили ранения. В результате второго взрыва, в здании Amia, принадлежавшего еврейской общине города погибло 86 человек, и многие получили ранения. Большинство пострадавших были аргентинцами по национальности. Эти страшные события имели место в марте 1992 года. Хизбаллах также пыталась провести еще одну атаку террористов-смертников в марте 1994 года в Бангкоке, но к счастью планы террористов были сорваны по чистой случайности, когда грузовик, начиненный взрывчаткой, попал в аварию, так и не доехав до цели. Хизбаллах подозревается также в сговоре с иранскими спецслужбами, который привел к атаке на американскую военную базу в Дахаране в июне 1996 года, во время которой погибло 19 американских военнослужащих. 
Еще одним не менее важным элементом причастности Хизбаллах к международному террору является помощь многочисленным террористическим организациям по всему миру. Причем содействие оказывается организациям различных идеологических направленностей, в частности иногда даже находящимся в оппозиции к фундаменталистскому мировоззрению шиитов. Хизбаллах занимается подготовкой активистов из Египетского Исламского Джихада, Сирийского Хизбаллаха и Джамаа Исламия. Получают помощь и исламистские организации Палестины, в частности Хамас и Исламский Джихад Палестины, также как и организации марксистского толка, Народный Фронт Освобождения Палестины (группа Георга Хабаша (George Habash)) и Генеральное Командование Народного Фронта (группа Ахмада Джибрила (Ahmad Jibril)).

Операции Хизбаллах после вывода израильских войск с территории Ливана

Полный вывод Израилем военных подразделений с территории Ливана, в соответствии с Резолюцией 425 Совета Безопасности ООН, в мае 2000 года привел к серьезным проблемам в области пропаганды и поставил вопрос о существовании Хизбаллах как независимой ливанской организации. В течение всей борьбы Хизбаллах с Израилем, присутствие армии Израиля в Ливане служило оправданием террористических операций организации и помогало частично легитимировать ее как «национально-освободительное движение». При помощи этого, организация продолжала свою террористическую деятельность, используя в своих целях международные воздушные пути для проникновения ее людей на территорию Израиля. Так гражданин Ливана по имени Хусейн Мукдад (Hussein Mukdad) был послан в Израиль через Швейцарию для проведения террористической операции в центре Иерусалима в апреле 1996 года. Гибели многих горожан удалось избежать по счастливой случайности: бомба, изготовленная для террористического акта, взорвалась в номере самого Мукдада в Lawrence Hotel, когда тот готовился к операции. Преступник был серьезно ранен во время взрыва. Хизбаллах посылала также гражданина Германии Штивена Змирека (Steven Smirek) для выполнения миссии в Израиле. Змирек был принят в организацию в Германии и через Нидерланды вылетел в Израиль в качестве террориста-смертника. Его арест в аэропорту Ben Gurion в ноябре 1997 года спас жизни многих граждан Израиля. 
Но даже после ухода израильских военных из Ливана, Хизбаллах не только отказалась сложить оружие, но и выдвинула новые требования, в частности о возврате некоторых территорий, которые, по мнению лидеров организации, являются исконно ливанскими и об освобождении всех ливанских заключенных, содержащихся в тюрьмах Израиля. По мнению организации, данные требования являются абсолютно справедливыми, и отказ Израиля их выполнять полностью оправдывает военные акции Хизбаллах на севере Израиля, равно как и помощь, террористическим организациям Хамас и Исламский Джихад Палестины. 
Некоторые слои ливанского общества выступили с критикой в отношении военной политики Хизбаллах, опасаясь возможного вооруженного столкновения Израиля и Ливана. Международное сообщество также выступила с вялой критикой в адрес организации, но воздержалось от каких-либо практических действии по ограничению ее деятельности. Ливанское правительство, возглавляемое Президентом Харири (President Hariri), который критиковал поведение Хизбаллах время от времени, также не предприняло ничего для привлечения организации к ответственности. Более того, Президент во многом зависит от позиции Хизбаллах в особенности в вопросах внешней политики. Ситуация приняла опасный характер в октябре 2000 года, когда были похищены и убиты три солдата израильской армии, патрулировавшие приграничные районы. В том же месяце был похищен и насильно доставлен в Ливан израильский бизнесмен. Лидеры Хизбаллах заявили, что он по собственной воле проник на территорию Ливана для ведения разведывательной деятельности для израильских служб безопасности. Бизнесмен долгое время находился в заключении, а на требования Израиля отпустить его, Хизбаллах заявляла, что это невозможно, пока сотни палестинцев содержатся в тюрьмах Израиля.
Конфликт Израиля и Палестинских автономий, который разразился в сентябре 2000 года и не разрешен до сих пор, известный как Интифада Эль-Акса (El Aksa Intifada) предоставил отличную возможность Хизболлах для дальнейшего оправдания военных акций против Израиля. В результате:
· Увеличилась подготовка членов Хамас, Исламского Джихада и других экстремистских организации в лагерях Хизбаллах
· Увеличилось количество террористических операций против Израиля
· Начался набор молодых арабов и их идеологическая подготовка
· Продолжилось проникновение экстремистов на территорию Израиля. В январе 2001 года член Хизбаллах Джерард Шуман (Gerard Shuman) был перехвачен в Израиле, после прибытия из Лондона.
· Увеличился объем контрабанды оружия
Одной из наиболее важных обязанностей Хизбаллах является доставка оружия для палестинских террористических групп через территорию Иордании. Летом 2001 года были арестованы трое палестинцев, перевозивших 24 ракеты для установки катюша. Хизбаллах причастна также и к инциденту с судном “Karine A”, имевшим место в январе 2002 года. Корабль должен был доставить оружие в сектор Газа. 
Хизбаллах продолжает плести свою сеть по всему миру. Многие ливанские иммигранты активно поддерживают организацию, иногда даже организуя фонды по сбору средств на ее операции. Владелец одного из таких фондов, Ассад Ахмад Баракат (Assad Ahmad Barakat), был арестован 22 июня 2002 года в Рио-де-Жанейро. Он обвинялся не только в сборе средств для террористов, но и в наборе новых людей для операций. Позднее поступил запрос на его экстрадицию от властей Парагвая. 
Хизбаллах занимается также привлечением шиитов из юго-восточной Азии. Так в этом году было арестовано пять граждан Сингапура, являющихся членами организации. Подозреваемые обвиняются в сборе информации о посольствах и представительствах США и Израиля в Сингапуре, а также в сборе данных о кораблях в Сингапурской гавани. Хизбаллах также осуществляет набор среди филиппинцев, малазийцев и индонезийцев для возможного совершения террористических актов на территории Австралии.
В этом году посольство США в Бейруте объявило о том, что Хизбаллах занимается контрабандой оружия в Иорданию, что подтверждает уверенность США в причастности организации к международному террору. Помощник генерального секретаря Хизбаллах, Шейх Наим Кассем (Sheikh Naim Kassem), заявил, что данные операции являются помощью палестинским организациям национального освобождения и не имеют ничего общего с терроризмом. Однако слова о «национальном сопротивлении» звучат более чем абсурдно на фоне развертывания Хизбаллах международной сети. 

Позиция Хизбаллах по отношению к террористическим атакам против США 11 сентября 2001

Позиция Хизбаллах в отношении атак против США была более чем осторожная. Однако, спустя некоторое время Насраллах (Nasrallah), генеральный секретарь организации, высказал совершенно иное мнение о терактах. Поставив под вопрос применение террора в данном случае, он все же заявил, что вся вина в произошедшем лежит на Соединенных Штатах. Во время своей речи в день памяти первого террориста-самоубийцы Хизбаллах, он открыто враждебно высказывался в отношении США, очевидно сочувствуя исполнителям террористических актов 11 сентября. Он также заявил, что военная операция в Афганистане является незаконной и символизирует тиранию США в мире. Насраллах резко осудил действия США на Ближнем Востоке, бросив фразу «мы должны продолжить путь противостояния, путь Первой и Второй Интифады». 
В отношении войны против Талибана и Бин Ладена, Насраллах высказался в том духе, что это война не только против мусульман и арабов, но и против всех людей мира, не желающих подчиняться воле США. Он полагает, что Америка использует международную антитеррористическую коалицию в своих целях, а Президента Буша (George W. Bush) он откровенно обозвал идиотом. 
В своей речи Насраллах заявил о неизбежной конфронтации Хизбаллах с США и странами антитеррористической коалиции. Безусловно оганизацию поддержат такие страны, как Иран, Сирия и, естественно, Ливан. 

Хизбаллах и антитеррористическая коалиция – вызов и ответ

Хизбаллах активно готовится к серьезной борьбе с США и странами коалиции, консолидируя свои военные и политические силы, а также анализируя свои сильные и слабые стороны.
На данный момент Хизбаллах обладает достаточными возможностями для совершения болезненных террористических актов, в случае попыток организовать нападение на ее базы в Ливане. Эти возможности основываются на внушительных запасах оружия, а также на постоянной поддержке Ирана и Сирии. Хизбаллах обладает ракетами с дальним радиусом поражения, которые могут быть применены против Израиля в случае атаки последнего. Сеть организации по всему миру позволяет нанести удар по коалиции за пределами Ливана. 
Если говорить о политической силе Хизбаллах, то она заключается не только в поддержке Ирана и Сирии, но и в наличии лояльных элементов во Франции, Великобритании и Германии. Именно поэтому Европейский союз решил не включать Хизбаллах в список террористических организаций после событий 11 сентября, что идет вразрез с позицией США. 
Президент Буш должен разработать эффективную стратегию войны с террором и проявить настойчивость в борьбе против Хизбаллах, так как эта организация является примером для многих других. Эта борьба будет серьезно осложнена политическими спорами, так как многие страны коалиции имеют свои собственные интересы на Ближнем Востоке. 
Следующие политические рекомендации помогут укрепить позиции США в отношении Хизбаллах: 
· Серьезные дипломатические усилия должны быть предприняты для того, чтобы все страны коалиции осознали, что Хизбаллах является террористической организацией
· Нужно предпринять шаги по разоружению оставшихся на территории Ливана военных формирований Хизбаллах, в частности при привлечении ООН
· Хизбаллах должна стать объектом пристального наблюдения правительства Ливана с целью ограничения ее политического влияния
· Должны быть предприняты усилия по вытеснению Иранского Революционного Отряда с территории Ливана
· Необходимо перекрыть каналы, по которым идет помощь из Ирана и Сирии
· Необходимо убедить страны Арабской лиги в том, что Хизбаллах угрожает их суверенитету и самостоятельности
Успех США в борьбе с международным терроризмом зависит от способности нейтрализовать действия государств, поддерживающих терроризм. Список государств-спонсоров терроризма возглавляет Иран, продолжающий активную деятельность в данной области.
С момента своего основания 20 лет назад, Хизбаллах является одной из лидирующих мировых террористических организаций. Но, не смотря на это, члены организации и ее спонсоры остаются безнаказанными. Главари ее, являясь самыми разыскиваемыми террористами в мире, продолжают свою деятельность. Если коалиции удастся подрезать крылья этой преступной группы, то это во многом определит и успех в войне с терроризмом в целом. 


Хизбаллах и война с терроризмом
(Hizballah and the War on Terror)

Автор: Эли Кармон (Ely Karmon)
Источник: www.ict.org.il/inter_ter/inter_article.cfm

Недавно службы разведки США, Израиля и ряда европейских государств выразили озабоченность потенциальной кооперацией между оставшимися террористами Аль-Каиды (Al-Qaida) и обширной международной инфраструктурой Хизбаллах. 
Еще в январе министр обороны США Дональд Рамсфелд (Donald Rumsfeld) заявил, что Иран, спонсор Хизбаллах, помог членами Аль-Каиды и Талибана бежать из Афганистана. Лондонская Таймс (Times, The) напечатала материалы 1 февраля, согласно которым высшее руководство Аль-Каиды намеревается объединиться с руководством Хизбаллах и обосноваться в Ливане. В свое время, министр обороны Израиля, Беньямин Бен Элизер (Benyamin Ben Eliezer), подтвердил, что некоторые бежавшие из Афганистана террористы проникли на территорию Ливана и присоединились к Хизбаллах. Вашингтон пост (Washington Post, The) с ссылкой на официальные источники в американской разведке сообщила 30 июня о подготовке формирования нового альянса террористических организаций. 
В своих комментариях по поводу этой статьи генеральный секретарь Хизбаллах Хассан Насраллах (Hassan Nasrallah) и духовный лидер организации Шейх Мохаммед Хусейн Фадлаллах (Sheikh Mohammed Hussein Fadlallah) полностью отрицали свою связь с Аль-Каидой. Фадлаллах заявил, что цели Хизбаллах и Аль-Каиды различны и что радикальные суннитские организации «считают шиитов отступниками от истинного ислама». 
Однако, сотрудничество вполне возможно. Особенно если брать в расчет прошлые связи Аль-Каиды с лидерами Хизбаллах в Судане, не говоря уже о тысячах арабских и мусульманских террористов в суданских тренировочных лагерях. В прошлом Хизбаллах обеспечивала тренировки боевиков из Египетского Джихада и Алжирской Исламской Армии, организаций, которые предоставили Аль-Каиде лучших оперативников. Более того, Фадлаллах в своем воззвании в марте 2002 призвал шиитов и суннитов к объединению с целью противостоять «агрессии сил, причисливших всех мусульман к части «оси зла» (axis of evil)». 

Шок 11 сентября

Интересен политический и стратегический подход Хизбаллах к войне с терроризмом, начавшейся после трагических событий 11 сентября.
В день, когда Соединенные Штаты подверглись террористическим атакам, осторожный Фадлаллах заявил, «никакая религия не оправдывает подобных действий», а позже даже сказал, что террористы-самоубийцы погибли не в священной войне джихад. Тем не менее, он отметил, что американская политика привела к атакам. 
Только через пять дней Хизбаллах выразила сожаление о «потерях невинных жизней», но в то же время отметила, что «уровень ненависти» к США остается неизменным, а также предупредила, что атаки приведут к «различного рода агрессии и терроризму» со стороны США. 
В первые недели после трагедии, политики США заверили Хизбаллах в своем дружеском расположении, обратившись даже за помощью к таким странам, как Сирия и Иран. Это было сделано для того, чтобы Америка могла сначала нанести удары по Аль-Каиде, не вызывая при этом особого недовольства других мусульманских сил. США отметили важную социальную и политическую роль Хизбаллах и выразили готовность к сотрудничеству при условии, что «партия прекратит военные атаки на севере Израиля и перестанет поддерживать палестинскую интифаду». Некоторые источники сообщали, что американские представители хотели встретиться с лидерами Хизбаллах, но им было в этом отказано. 
Отношение Хизбаллах стало более агрессивным после начала кампании в Афганистане. Отношения США и Ирана еще более осложнились, а Хизбаллах и три ее основных лидера, включая пресловутого Имада Мугхниеха (Imad Mughniyeh), были объявлены в международный розыск. Иранская газета Джомури-йе-Ислами (Jomhuri-ye-Eslami) даже обвинила США в том, что они «поручили ЦРУ миссию по убийству Насраллаха».
Насраллах и другие лидеры Хизбаллах приняли самоуверенную и угрожающую позицию по отношению к США после начала кампании в Афганистане. Они заявили, что «США совершат большую ошибку, если выберут нас в качестве мишени в своей войне с терроризмом». Помощник Мухаммед Рад (Muhammad Rad), председатель политического крыла Хизбаллах в парламенте, попросил людей не бояться «шума США, угрожающих наказать 70 стран». Что касается террористов, разыскиваемых американскими службами, то один из лидеров организации, Шейх Наим Касим (Shaykh Naim Qasim), заявил, что «мы полностью отказываемся отвечать на американские запросы в отношении этих людей». 
Самоуверенность Хизбаллах основывается на твердой поддержке ливанского правительства, а также Сирии и Ирана. Даже генеральный секретарь Арабской лиги, Амр Мусса (Amr Moussa), отметил, что позицию США по отношению к Хизбаллах не разделяет ни одна арабская страна. 
Ливанское правительство отрицало возможность проведения операций Хизбаллах за пределами Ливана, а также заверило генерального секретаря ООН Кофи Анана (Kofi Anan), что действия организации носят сугубо локальный характер. Правительство отказалось заморозить финансовые активы организации в Ливане. 
Хизбаллах не стала целью США во многом благодаря усилиям служб безопасности Сирии, которые предоставили США всю имеющуюся информацию об операциях Аль-Каиды. Насраллах поблагодарил Сирию за поддержку, не смотря на сильное давление со стороны США, Израиля и стран Запада. 
Говоря об Иране, Насраллах заявил, что США не предпримут каких-либо серьезных попыток воздействия на эту страну, так как знают «о мощи Ирана и о том, что давление на него может дорого стоить». 

Стратегия Хизбаллах

На стратегическом уровне, Хизбаллах видит активное участие в палестинской интифаде, как часть неизбежной борьбы с империалистической угрозой, исходящей от Соединенных Штатов. Организация пытается убедить палестинцев продолжать борьбу, ссылаясь на успех Исламского Сопротивления, когда в мае 2000 года израильские войска были выведены с южных территорий Ливана. В своих еженедельных проповедях Шейх Фадлаллах пытается укрепить веру палестинцев в победу и советует им продолжать их «мученические действия» и не поддаваться «американскому давлению», так как за «всю эту резню» несет ответственность Администрация США.
Борьба Израиля с палестинским терроризмом и его политика против Сирии и Ирана постоянно интерпретируется Хизбаллах как американский заговор, целью которого является подчинить арабские и мусульманские страны и их народы. Так, Хизбаллах должна продолжать борьбу «исходя из (своей) ответственности… и никогда не оставлять палестинцев один на один с врагами». Насраллах представил войну с Израилем также как поддержку Сирии, пытающейся вернуть Голанские Высоты. 
Настоящая стратегия Хизбаллах совпадает с ее оригинальным идеологическим видением: «исламизация» Ливана не возможна в рамках баланса сил между различными религиозными общинами и очевидным желанием Сирии продвигать свои интересы в стране. Таким образом, историческая цель будет достигнута с помощью вооруженной борьбы «за освобождение оккупированной Палестины и священного города Иерусалима». Хуссейн аль-Мусави (Hussein al-Musawi), один из лидеров организации, еще в конце 1980-х сказал, что «победа Хизбаллах в Ливане зависит от напряженной борьбы и активной конфронтации с американским империализмом и сионизмом… и создание предпосылок к установлению исламского правления в Бейруте станет победой над сионистским режимом». Насраллах видит в Новом Мировом Порядке большую опасность для исламской культуры. Эта опасность стала еще более серьезной после 11 сентября, так как американско-сионистское «высокомерие» привело к политике давления на арабские страны и к желанию контролировать исламские правительства. 
В конце 2001 года, в свете быстрой победы США в Афганистане, Хизбаллах была вынуждена изменить свою стратегию, опасаясь, что Америка бросит все свои силы на борьбу с оставшимися исламскими странами и организациями. Фадлаллах признал, что «события 11 сентября сравнимы с сокрушительным землетрясением,… что ислам перетерпел самый значительный кризис за всю свою историю… и что американская политика становится угрожающей по отношению к Хизбаллах и направлена на то, чтобы помешать организации осуществлять помощь палестинской интифаде и военные операции против врагов». В ноябре 2001 лидеры Хизбаллах, правительства Сирии и Ирана решили продолжать конфронтацию с Израилем, поддерживая палестинскую интифаду, тем самым усугубляя обстановку в регионе и осложняя задачу США по урегулированию конфликта. 
В день прибытия в Ливан американского секретаря по делам Ближнего Востока, Уильяма Бернса (William Burns), массовые демонстрации прошли в южном пригороде Бейрута, которые явились реакцией на обвинения США в адрес Хизбаллах и включение ее в список террористических организаций. Организация еще раз отметила, что будет продолжать поддержку палестинской интифады и даже послала сообщение Ясиру Арафату (Yasser Arafat), в котором говорилось, что Хизбаллах «осознает, что на палестинские власти оказывается огромное давление», но призывает «не совершать ошибок». Насраллах все же признал, что «Ливан подчинился американской политике запугивания», но отметил, что политические и идеологические воззрения Хизбаллах не совпадают с позицией официальных властей Ливана и Сирии и не подчиняются резолюциям ООН. 
Причастность оперативников Хизбаллах к конфликту с судном Karin-A в январе 2002, а также многочисленные попытки нелегально провезти ракеты с территории Иордании подтверждают то, что Хизбаллах заинтересована в дальнейшем разжигании конфликта Израиля и Палестины. Во время проверки Karin-A, к примеру, было конфисковано большое количество оружия, в том числе 122-милиметровые ракеты для комплексов катюша с радиусом действия в 12 миль, а также более 2 тонн взрывчатых веществ, которые были привезены из Ирана. Лидеры Хизбаллах гордо заявили, что не могли не исполнить свою религиозную обязанность и не помочь палестинцам в борьбе с превосходящей их по силе израильской армией. Генеральный секретарь Хизбаллах жестко осудил короля Иордании (King Abdallah) за арест виновных в контрабанде оружия.
Пик активности Хизбаллах по дестабилизации обстановки в Израиле пришелся на март – апрель 2002 года. 12 марта активисты Хизбаллах убили 5 мирных жителей и одного военнослужащего израильской армии около израильской деревни Шеломи (Shelomi). Был проведен ряд атак на севере Израиля с 30 марта по 13 апреля, в которых было использовано 152 противотанковые ракеты, 1246 мин, 28 ракет для установок катюша, 11 ракет земля-воздух и множество пулеметных лент. В апреле Колин Пауэл (Colin Powell) посетил Дамаск, чтобы попытаться убедить правительство Сирии предпринять действия по предотвращению ухудшения обстановки в регионе. 
Не смотря на неимоверные усилия Ливана, Ирана и Сирии придать Хизбаллах статус легитимности, ее лидер Насраллах похвастался в интервью испанской газете El Mundo, что организация стремиться к победе «в глобальном масштабе».
Глобальный масштаб

Примеры глобальной стратегии Хизбаллах более чем многочисленны. В июле 2002 года федеральные агенты США арестовали 18 сторонников Хизбаллах, которые занимались сбором средств и закупкой специального оборудования (приборов ночного видения, металлоискателей, сотовых телефонов) на территории США для последующей отправки их в Ливан.
Шведская разведка задержала 15 человек, связанных с Хизбаллах и Аль-Каидой, которые занимались сбором средств и информации на территории Швеции.
На пограничных территориях Аргентины, Бразилии и Парагвая также развернули свою деятельность исламские экстремистские организации. Ассад Ахмад Баракат, арестованный после событий одиннадцатого сентября успел собрать в Парагвае, Бразилии, Аргентине и Чили около 50 миллионов долларов для Хизбаллах, а также привлечь десятки новых сторонников этой организации.
Особенно сильны позиции Хизбаллах в Колумбии, куда исторически с начала 20 века съезжались иммигранты из Ливана, Сирии и других арабских стран для основания собственного дела. Тесны связи организации с колумбийской наркомафией. Нередко доходы от торговли и производства наркотиков, контрабанды оружия переправлялись при помощи банковских переводов исламским экстремистским группам.
Ведет свою деятельность Хизбаллах и в Юго-Восточной Азии, где недавно было арестовано несколько сторонников этой организации.

Хизбаллах и компания против Ирака

В марте 2002 года Насраллах предположил, что американцы «не спешат» начинать военные действия против Хизбаллах, Исламского Джихад и других Ливанских и Палестинских организаций, так как «хотят успокоить другие фронты, чтобы начать войну против Ирака».
Становится все яснее, что администрация Буша всерьез готовится к свержению диктаторского режима Саддама Хуссейна (Saddam Hussein). Лидеры Хизбаллах осознают, что победа Америки в Ираке нанесет сильнейший удар как по ним самим, так и по Ирану с Сирией. Организация начала мобилизацию всех имеющихся ресурсов, чтобы быть готовой к такому раскладу событий.
Духовный лидер Хизбаллах заключил, что «Америка начала войну против всего мира под предлогом войны с терроризмом,… (и) пытается американизировать арабские и исламские страны, чтобы завоевать их ресурсы и рынки… даже угрожая Ираку, она хочет уничтожить и пленить его народ, прежде чем устранить его режим». 

Quo vadis Хизбаллах?

Лидеры Хизбаллах чувствуют, что стратегический альянс, который они заключили с Ираном и Сирией еще в 1980-х находится под угрозой в связи с намерениями США отстранить от власти в Ираке диктатора Саддама Хуссейна. Они попытаются сделать все возможное, чтобы саботировать кампанию против Ирака и помешать США тем самым нанести урон террористическим сетям организации. Возможно, они решат открыть так называемый «второй фронт» на юге Ливана в надежде, что другие арабские страны поддержат их, тем самым, вынудив США на время отказаться от анти-иракской кампании, чтобы оказать военную помощь Израилю. 
Но уже сейчас Хизбаллах обладает возможностями, оружием и мотивацией, равно как и поддержкой ряда арабских стран для проведения массовых террористических операций до начала кампании в Ираке. Насраллах недавно заявил, что Хизбаллах использует все имеющиеся ресурсы, и будет драться «до последнего снаряда» в неизбежном предстоящем конфликте с США и Израилем.
Необходимо отслеживать любые военные приготовления, также как и заявления лидеров Хизбаллах, которые, похоже, намереваются подготовить ливанцев и арабов к будущему серьезному конфликту. Бдительность западных сил не должна быть усыплена голосами пацифистки настроенных политиков, выражающих надежду на политическое решение противоречий с ливанской организацией. Такие надежды не раз были разрушены в предыдущем десятилетии; непохоже, что и в будущем что-то изменится.
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В соответствии с данными западной разведки, террористическая организация Аль-Каида пытается выйти на палестинскую арену, а также перенести оперативную базу на территорию Ливана. Еще в январе один из оперативников Аль-Каиды, гражданин Йемена, Салах Хаджир (Salah Hajir), вел переговоры с лидерами Хизбаллах по поводу размещения баз в Ливане.
Возможность объединения сил Аль-Каиды и Хизбаллах представляет серьезную угрозу. До событий 11 сентября, Хизбаллах была ответственна за смерть большего числа американцев, чем любая другая террористическая организация. Она одной из первых начала применять действия террористов-смертников, в том числе во время атаки на посольство США в Бейруте в 1983, которая унесла жизни 63 человек и во время взрыва в штабе американских морских пехотинцев, когда погиб 241 американский военнослужащий. Хизбаллах также похищала иностранцев в Бейруте в середине 1980-х. Двое заложников, граждан США, - Уильям Бакли (William Buckley), агент ЦРУ в Бейруте, и Уильям Хиггинс (William Higgins), офицер морской пехоты в силах ООН в Ливане – были убиты.

Помощь Ирана Аль-Каиде и Хизбаллах

В соответствии с данными американской разведки, люди Осамы бин Ладена (Osama bin Laden) еще в 1995 году предлагали силам иранской разведки объединиться против США. Кроме того, записи телефонных разговоров, полученные американскими властями во время расследования взрывов посольств США в Кении и Танзании, свидетельствуют о том, что 10% звонков, осуществленных со спутникового телефона бин Ладена, были именно в Иран. Президент Буш включил Иран в список стран «оси зла» после 11 сентября, а Дональд Рамсфелд заявил, что Иран – один из главных спонсоров терроризма. 
Не секрет, что Иран поддерживает Хизбаллах, причем не только материально и технически, но также политически и идеологически. Идеологической основой Хизбаллах является политическое воззрение Хомини, а главной целью – установление в Ливане исламской республики, управляемой духовенством. 
Хотя Хизбаллах – шиитская мусульманская организация, а Аль-Каида – суннитская, есть свидетельства их активного сотрудничества с начала 1990-х. Перед атакой на посольства США в Африке, представитель бин Ладена встречался не только с членами иранского правительства, но и с Имадом Мугниехом, оперативных директором Хизбаллах. Али Мохамед (Ali Mohamed), обвиненный в подготовке этих актов, показал, что Аль-Каида была создана и организована по примеру Хизбаллах.
Очевидно, что Хизбаллах была не просто источником вдохновления для Аль-Каиды. «Я знал об определенных контактах между Аль-Каидой и Аль-Джихад (Al-Jihad), также как и о связи Хизбаллах и Ирана», сказал Мохамед. «Я организовал встречу Мугниеха и бин Ладена в Судане».

Усбат Аль-Аснар (Usbat Al-Asnar)

США включила Усбат Аль-Аснар в список 27 организаций, связанных с Аль-Каидой. Усбат – суннитская организация, состоящая в основном из палестинцев и ливанцев, многие из которых воевали в Афганистане, Боснии, Чечне и Кашмире. Ее основные базы расположены на территории Ливана.
25 сентября 2001 года, Усбат издала заявление, в котором отрицала связи с Аль-Каидой, тем не менее, воздавала хвалу Бин Ладену и проклинала евреев и «крестоносцев», но все же есть подтверждения, что организации тесно связаны. Многие оперативники Усбат были также членами Аль-Каиды.
После разгрома Талибана и уничтожения части инфраструктуры Аль-Каиды, в том числе тренировочных лагерей, штаб организации должен был перенесен в другую страну. Первоначально планировалось, что это будет Сомали. Поэтому был установлен контроль над всеми судами в прибрежных водах Пакистана, чтобы предотвратить возможный побег террористов в Сомали или в другое безопасное место.
Американские военные суда и самолеты F-14 патрулировали восточное средиземноморье, чтобы предотвратить возможность проникновения боевиков в Ливан. Американские военные останавливали суда следующие на Кипр, так как поступила информация, что люди бин Ладена могли укрыться в Турецкой Республике Северный Кипр. 
15 февраля 2002 года, на территории Турции были арестованы террористы, нелегально перешедшие границу с Ираном. Они сражались в Афганистане на стороне Талибана и являлись членами Бейят Эль-Имам (Beyyiat El-Imam), организации, связанной с Аль-Каидой.

Связь с Палестиной: идеология и методология

В прошлом году был арестован Набил Укал (Nabil Ukal), представитель интересов бин Ладена в Палестине. В октябре 1997 Укал покинул Сектор Газа и отправился в Пакистан. Там он стал членом организации, связанной с бин Ладеном и прошел военную подготовку в Афганистане. В 1998 году Укал вернулся в Сектор Газа, где продолжал получать указания от активистов бин Ладена по электронной почте. Сразу после приезда, он встретился с духовным лидером Хамас, Шейхом Ахмедом Яссином (Sheikh Ahmed Yassin), рассказав ему о военной подготовке, которую он прошел в Афганистане. Яссин , в свою очередь, снабдил Укала $10000 для его операций. По мнению израильской разведки Яссин не знал, что Укал уже работал на бин Ладена. На момент его ареста, он успел набрать достаточное количество активистов, чтобы сформировать ячейку Аль-Каиды в Секторе Газа.

Связь Аль-Каиды и палестинских организаций через Лондон

Дополнительным связующим звеном между сетью бин Ладена и палестинскими организациями является уроженец Сирии, радикальный исламист, Шейх Омар бин Бакри Мухаммед (Sheikh Omar bin Bakri Muhammad). Он – основатель лондонского представительства исламской партии Хизб Аль-Тахрир (Hizb Al-Tahrir) и организации Джамаат аль-Мухаджирун (Jamaat Al-Muhajirun).
Бакри называет себя пресс-секретарем Международного Исламского Фронта Джихада Против Евреев и Крестоносцев Осамы бин Ладена. Эта организация занимается сбором средств для Хамас и Палестинского Исламского Джихада и тесно связана с Хизбаллах. Бакри также набирает добровольцев для подготовки в военных лагерях на территориях Ливана и США. Согласно Бакри, в прошлом месяце в Великобритании было набрано 160 добровольцев, часть из которых проникла в West Bank для сбора средств против Израиля, а часть отправилась в Ливан для прохождения подготовки в тренировочных лагерях.
[bookmark: _GoBack]Присутствие Аль-Каиды в Ливане и ее сотрудничество с террористическими организациями, спонсирующимися Ираном, представляет реальную угрозу интересам США на Ближнем Востоке. 
1

18

