
                          Хозяйственный комплекс США

CША представляют собой  самую технологически мощную, разнообразную, развитую  экономику в мире с показателем ВВП на душу населения  $ 46 000. На долю сферы услуг приходится 78,5% всех занятых в экономике (более 109 млн человек),на долю сферы материального производства – лишь 21,5%(30 млн человек).
Промышленность США, хоть и уступает по доле в производстве ВВП сферы услуг, мощнейшая в мире. На Соединённые штаты приходится 20% мирового производства промышленных товаров. Производительность труда в американской    промышленности существенно  превышает соответству-ющий показатель у основных конкурентов. Статистика США подразделяет промышленность на добывающую, обрабатывающую и энергетику. Доля обрабатывающей  промышленности составляет свыше 80%. Эта отрасль составляет более 16% ВВП, в ней занято 15% всех работающих. США находятся на первом месте в мире по объёму продукции обрабатывающей  промышленности, на них приходится 14% мирового экспорта продукции обрабатывающей промышленности (1-е место в мире), в том числе 17% мирового экспорта продукции машиностроения , 14,5% мирового экспорта продукции химической промышленности. Доля добывающей промышленности в ВВП США составляет лишь 1,26%, хотя её значение в экономике чрезвычайно велико. Вместе с тем Соединённые штаты занимают первое место в мире по производству электроэнергии.
Топливно-энергетический комплекс. В топливно-энергетическом  балансе США ведущее место занимает потребление нефти (39% общего потребления энергоносителей), газа (22,8%), угля(22,5%), атомной энергии (8,1%), гидроэнергоресурсов (3,5%), прочих видов топлива (4,1%). Свыше 27% энергоносителей, потребляемых в США, импортируется.
Угледобыча
Самым старым и самым главным районом добычи угля является Аппалачский, в последние десятилетия значительно выросла добыча угля в горных штатах Скалистых Гор (Вайоминг, Монтана), а также Колорадо, Нью-Мексико, Юта. Большинство этого угля добывают открытым способом. Запасы бурого угля достигают 460 млрд. т. Они размещаются преимущественно в южных штатах (Техас, Арканзас и Алабама), а также в районе Центрального Севера США. Больше всего добывается бурого угля в Северной Дакоте. 

Нефтедобыча в США составляет  11,1% мировой добычи( 3-е место в мире после Саудовской Аравии и России). Наибольшим районом добычи нефти являются юго-западные штаты — Техас, Луизиана, Оклахома, Нью-Мексико, которые поставляют почти половину нефти, которая добывается в стране. В пределах этого района нефть разрабатывается и на шельфовой полосе Мексиканского залива. Вторым важным районом добычи и размещения нефти является Тихоокеанское побережье в штате Калифорния. Новым районом добычи нефти стала Северная Аляска. Хотя главным нефтедобывающим регионом остаётся Юго-Запад, его доля сильно сократилась – с 70 до 36%, основным поставщиком нефти остаётся Техас – 25%. Около 23% нефтедобычи приходится на Аляску, 12% – Калифорнию. 
США также владеют наиболее развитой нефтеперерабатывающей промышленностью. Нефтеперерабатывающие заводы приближены к основным районам потребления нефтепродуктов – промышленным узлам Северного Востока, портовых центров, где перерабатывается импортная нефть, вдоль трансмагистральных нефтепроводов. Всего в США насчитывается 190 нефтеперерабатывающих  предприятий общей мощностью 750 млн т в год. Почти 90% нефтепереработки сосредоточено в трёх штатах – Техасе (50%), Луизиане и Калифорнии (по 20%). 
Располагая большими запасами нефти (3570 млн  т, 2005 г.), США ,тем не менее, стремятся использовать зарубежные энергетические ресурсы. Около 60% всей потребляемой нефти импортируется.
Учитывая природоохранные ограничения и возрастающий объём затрат на собственную переработку сырой нефти, Министерство энергетики США полагает, что в будущем всё большая доля импортных поставок будет состоять из таких уже готовых нефтепродуктов как топливный мазут, бензин, дизельное топливо, авиационный керосин, так как себестоимость их производства в других странах обычно гораздо ниже, чем в самих США.
В последние десятилетия значительно сократился импорт нефти из районов Персидского залива, возрастает её ввоз из стран – партнёров НАФТА.
По добыче природного газа США занимают второе место в мире. География газодобычи в основном совпадает с размещением нефтедобывающей промышленности, но отличается ещё большей территориальной концентрацией. Примерно 70% её сосредоточено в юго-западных штатах, где только на Техас приходится 32%. Среди других штатов газ добывается в Калифорнии, Канзасе и на Аляске. Растёт газодобыча в горных районах Запада. Часть потребляемого газа ( 50 млрд м³) импортируется из Канады и Мексики.
США являются наибольшим в мире продуцентом электроэнергии. Основные поставщики электроэнергии – тепловые станции (71%), гидростанции (8%), атомные (20%). Около 4/5 мощности электростанций принадлежит частному капиталу. Особенную роль играют атомные электростанции. Первый атомный реактор в США и в мире построен в 1942 г. в Чикаго. Мощности АЭС составляют 32,5% мировых мощностей атомных электростанций. В перспективе атомные электростанции, по национальной программе США, должны произвести около четверти электроэнергии страны. В настоящий момент в США действует около 80 АЭС, есть высоко урбанизированные промышленно-развитые, но бедные на энергоресурсы, штаты. Большинство гидроэлектростанций находятся на реках Колорадо, Колумбия, Теннесси, на Ниагарском водопаде.
Черная металлургия является традиционной отраслью промышленности США. Она базируется на крупных запасах железной руды и коксующихся углей. Исторически в США сформировались три главных района черной металлургии: Приозерный, Северо-Аппалачский и Приатлантический. В первом используются железные руды из местных месторождений. Главные центры производства расположены в пригородах Чикаго и Детройта. Северо-Аппалачский район сформировался на местных коксующихся углях. Крупнейшие предприятия находятся в Питтсбурге. Вдоль атлантического побережья размещаются предприятия, работающие преимущественно на импортной руде (Балтимор, Филадельфия). Объемы производства стали и другой продукции черной металлургии постепенно сокращаются. Страна уступает лидирующие позиции Китаю и Японии и превращается в крупнейшего импортера продукции черной металлургии. 
Цветная металлургия
США – крупный производитель основных видов цветных металлов. Развитие отрасли опирается на мощную сырьевую и энергетическую базу. Цветная металлургия сосредоточена на западе страны, где используются местные сырьевые ресурсы и дешевая гидроэнергия. Основные отрасли - медная и свинцово-цинковая. Практически вся алюминиевая промышленность США работает на привозном сырье (из  Ямайки, Гвинеи, Гайаны). 
Машиностроение
Машиностроительный комплекс - основа промышленности США. В машиностроении занято 2/5 всех работающих в промышленном производстве страны и создается около 40 % стоимости продукции обрабатывающих отраслей. Машиностроение США отличается высокой наукоемкостью и производительностью труда. В нем нет явного доминирования каких-либо групп отраслей. Ведущая отрасль транспортного машиностроения - автомобилестроение. США традиционно делят с Японией первое место в производстве легковых автомобилей и являются мировым лидером по выпуску грузовиков, автобусов и спецмашин. До недавнего времени большинство автомобилей производилось на северо-востоке США, преимущественно в штате Мичиган (Детройт). В последние годы производство сместилось на восток, где сформировался своеобразный пояс сборки автомобилей - Кентукки, Теннесси, Миссури, Огайо.
Второй не менее важной отраслью машиностроения США является авиаракетокосмическая промышленность, центры которой размешиваются в Тихоокеанских штатах (Калифорния, Вашингтон). В центральной части страны к важным центрам относятся Сент-Луис, Колумбус, а на северном востоке — Нью-Йорк, Бостон, Гартфорт (центр производства авиадвигателей). Большой корпорацией, которая доминирует в авиа-бизнесе, является «Боинг» (г. Сиэтл). 
Судостроение США сильно уступает по значимости другим отраслям машиностроения. Оно не выдерживает конкуренции с другими странами мира. Крупнейшими производителями и экспортёрами морских судов в мире, помимо Японии, являются Южная Корея, Бразилия и Тайвань. Центры судостроения в США находятся на Атлантическом побережье и в Мексиканском заливе. Есть судоверфи в районе Великих озёр.
Особое значение для экономики США имеет авиаракетно-космическая промышленность. Отрасль тесно связана с военно-промышленным комплексом. Большинство крупнейших компаний ("Боинг", "Локхид") выпускают как гражданскую, так и военную продукцию. Крупнейшим мировым производителем самолетов является корпорация "Боинг". Основные предприятия отрасли сосредоточены в тихоокеанских штатах: Калифорнии (Лос-Анджелес) и Вашингтоне (Сиэтл). Крупными центрами являются также Хьюстон и Бостон. 
Электротехническая и электронная промышленность США выпускает продукцию как промышленного, так и бытового назначения. США испытывают сильнейшую конкуренцию Японии и целого ряда других стран по производству энергетического, электронного оборудования и другой электронной продукции. Предприятия электротехнической и электронной промышленности сформировались в больших городских агломерациях севера и северного востока США — Чикаго, Нью-Йорку, где сосредоточивался самый могучий научно-технический потенциал государства, а также в районе Лос-Анджелеса, Далласа, Хьюстона, Нового Орлеана. США удерживают лидерство по производству компьютеров, выпуская больше половины всех ЭВМ мира.
 Активно происходит процесс кооперирования промышленности и науки. Возникли научно-промышленные территориальные комплексы в различных частях США, например «Силиконовая долина» в Калифорнии, которая является ведущим в мире районом по производству полупроводников (1/2 продукции американской электроники). Подобный комплекс сформировался также близ Бостона.

Химическая промышленность
 США занимают первое место в мире по производству и второе по экспорту химических товаров. Наличие богатых природных ресурсов способствовало развитию нефтехимической промышленности. На базе нефтехимического сырья производят полимерные материалы: синтетический каучук, химические волокна, пластмассы. Свыше половины всей химической продукции дают в настоящее время заводы Севера, связанные с металлургией, автомобилестроением, сельским хозяйством, легкой промышленностью. Крупнейшие центры - Нью-Йорк, Филадельфия, Балтимор, Чикаго, Сент-Луис. Второй важнейший район - Галф - зона Мексиканского залива на Юге. Здесь производят 2/3 полимерных материалов, половину минеральных удобрений и ядохимикатов. Главные центры - Хьюстон, Батон-Руж, Бомонт-Порт-Артур. Энергоемкие химические производства сконцентрированы в долине реки Теннесси. Значительный район химической промышленности сформировался и на Западе (Сан-Франциско, Лос-Анджелес) .
Легкая промышленность представлена всеми основными отраслями. Ведущие позиции занимает текстильная промышленность. Основная часть текстильной продукции производится на юге страны. Предприятия швейной промышленности тяготеют к крупным городам с относительно дешевым трудом. Важнейшим мировым центром легкой промышленности является Нью-Йорк.


Пищевкусовая промышленность (молочная, мясохладобойная, плодо- и овощеконсервная, табачная) представляет составную часть высокоразвитого агропромышленного комплекса. Здесь действуют ТНК, такие как “Дженерал Фудс”, “Кока-Кола”, “Макдональдс”, распростра-няющие американские потребительские вкусы, стандартные продукты массового производства. В пищевой промышленности занят 1 млн человек. Размещение этой отрасли зависит во многом от специализации сельского хозяйства, широкое развитие транспорта способствовало децентрализации производства.
Мукомольная промышленность наиболее развита на Среднем Западе (Миннеаполис, Буффало) .Мясная промышленность, ранее сосредоточенная на Среднем Западе, особенно в Чикаго, ныне представлена во многих центрах Юго-Запада (Канзас, Миссури, Оклахома) .Молочная промышленность развита на Северо-востоке и на Западе (Калифорния) .

Производство овощных консервов и фруктовых соков сконцентрировано на Западе (Калифорния) и на Юге (Флорида). Производство алкогольных и безалкогольных напитков получило повсеместное распространение. Пивоваренные заводы, использовавшие рецепты немецких пивоваров, были созданы в Висконсине, Миссури и Колорадо. Табачная промышленность приурочена к специализированным зонам табаководства в Виргинии и Северной Каролине. 




 ВЫВОДЫВ США хорошо развиты практически все отрасли и виды производства, которые входят в промышленный спектр  современной экономики. Тем не менее удельный вес отдельных отраслей заметно изменился на протяжении последних десятилетий. Уменьшилась роль старых отраслей – текстильной, металлургической. По производству чёрных металлов США уступили позиции Японии и  Китаю.  Даже такая традиционная отрасль, которая символизировала Америку, – автомобилестроение – уже не является приоритетной по темпам развития.

Лесное хозяйство
Разработка лесных ресурсов началась на заре истории страны как подспорье для сельского хозяйства и торговли. В течение 200 лет лесные массивы Севера были главным источником деловой древесины. Ценная Веймутова сосна использовалась в Новой Англии еще в начале колониального периода, и вплоть до 1850-х годов здесь находился основной район лесозаготовок. Затем артели лесорубов двинулись на запад, чтобы осваивать ресурсы Веймутовой сосны в Пенсильвании. После истощения этих запасов заготовки леса сместились в район Великих озер. В 20 в. расширилось освоение лесов Юга, которые раньше использовались лишь в строительстве судов, а затем лесозаготовки развернулись на тихоокеанском Северо-Западе.
В начале 1990-х годов леса тихоокеанского побережья давали около  47% всей деловой древесины, а леса Юга – менее 40%. Последние обеспечивают почти все производство бумаги, деревянной тары, а также скипидара, канифоли и древесных смол. В Аппалачах произрастают ценные породы деревьев с твердой древесиной – кария, клен, дуб, дающие сырье для мебельной промышленности.
США занимают первое место в мире по производству древесины. Более 75% объема производства приходится на породы с мягкой древесиной, преимущественно желтую сосну и лжетсугу. Основной источник твердой древесины – дуб. В США потребление лесоматериалов превышает объем лесозаготовок. Эта разница (свыше 25% общего объема производства) восполняется за счет импорта древесины, главным образом из Канады. Около 46% всей лесной продукции составляют пиломатериалы, 33% – целлюлоза, 11% – фанера и шпон.
СЕЛЬСКОЕ  ХОЗЯЙСТВО
Как в любой экономически развитой стране, сельское хозяйство занимает в экономике США подчиненное положение. Его удельный вес в валовом внутреннем продукте (ВВП) страны находится на уровне 2 %. Однако по масштабам производства и разнообразию сельскохозяйственной продукции, обеспеченности населения страны ее основными видами не имеют себе равных в мире. По общему объему производства продукции сельского хозяйства США лишь совсем недавно уступили 1-е место Китаю. Отличительными чертами сельского хозяйства США являются высокая производительность труда и его материально-техническая оснащенность, развитие специализации и концентрации производства. Доля США на мировом рынке продовольствия составляет более 15%. Они поставляют на мировой рынок 50% кукурузы, 20% говядины, треть пшеницы, ведущие в  экспорте сои и цитрусовых.
К числу важнейших факторов развития сельского хозяйства относятся: наличие обширных плодородных земель и государственная политика по их освоению; изначальное развитие фермерского типа хозяйств; внедрение современных технологий производства; государственное регулирование аграрного бизнеса и широкий выход продукции на мировой рынок. Основными производителями аграрной продукции в США являются фермерские хозяйства. Численно преобладают небольшие, преимущественно семейные фермы, которые в общем количестве хозяйств составляют 87%, по объёму реализации продукции – 60%. Однако основная часть продукции производится на крупных фермах. Здесь широко используется наемный труд. На западе много крупных скотоводческих ранчо с огромными пастбищными угодьями. Основная часть земель находится у фермеров в частной собственности. Фермерские земли составляют около 60 % всех частных землевладений США.
Животноводство
 В животноводстве США преобладают мясное скотоводство, молочное хозяйство и свиноводство. Эти отрасли характеризуются высоким уровнем специализации. Значительных масштабов достигло  птицеводство.  Это самая индустриализированная отрасль животноводства. США - крупнейший в мире производитель и экспортер мяса птицы. На юге Великих равнин распространено мясное скотоводство, на юго-востоке США  – птицеводство.
 Главная особенность размещения сельского хозяйства США - наличие специализированных животноводческо-растениеводческих районов (поясов), которые начали формироваться еще в конце XIX в. Выделялись пшеничный (на Великих равнинах), кукурузный (на севере Центральных равнин), молочный (северо-восток и Приозерные штаты), хлопковый (южные штаты) и другие пояса. В настоящее время специализация поясов значительно усложнилась. Так, Тихоокеанский район плодоводства и овощеводства стал специализировался на хлопководстве, откорме скота и молочном хозяйстве. В хлопковом поясе на юге получило развитие интенсивное птицеводство и мясное скотоводство. Во Флориде к плодоводству и овощеводству добавились мясное скотоводство и картофелеводство.
Растениеводство
В США развитое зерновое хозяйство, выращивание кормовых и технических культур, овощеводство и садоводство. Этому способствуют не только умеренный и субтропический климат, плодородные почвы, равнинный рельеф центральных, частично восточных и западных районов, а в первую очередь предприимчивость американских фермеров.
Для США характерное поясное размещение сельскохозяйственных культур. Вдоль границы с Канадой, от озера Верхнее до Кордильер, проходит пшеничный пояс. Южнее от него, между Большими озерами и рекой Огайо на востоке, через города Сент-Луис и Канзас-Сити на юге и до Кордильер протягивается кукурузно-соевый пояс. Среднеатлантическое побережье, средние и южные Аппалачи и равнины, что к ним прилегают — это прежний табачный пояс. Полуостров Флорида и побережье Мексиканского залива занимает хлопковый пояс. Предгорья Кордильер используются в качестве пастбища.
США производят свыше 16% зерна в мире. Такой высокий прирост состоялся за счет повышения урожайности культур. В структуре валового сбора зерновых самое весомое значение имеют кукуруза (1-ое место в мире) и пшеница (3-е место). Валовой сбор зерна — 62,7 млн. т. — третий показатель в мире после Китая и Индии. Важной кормовой культурой является соя, которую выращивают в большинстве районов, пригодных для полеводства (1-ое место в мире).
В засушливой южной части Больших равнин культивируют засухоустойчивую кормовую культуру — сорго (22,5 % мирового производства). Товарный сбор риса составляет свыше 9 млн. т (11-те место в мире). Табачные фермы наиболее часто встречаются в Аппалачских районах (Северная Каролина). Арахис выращивают преимущественно в южных штатах (Джорджия).
Плантации сахарного тростника распространены во Флориде, в Луизиане, а также на Гавайских островах (по массе сбора тростника США занимают девятое место в мире). Сахарную свеклу выращивают в Калифорнии, Айдахо, Северной Дакоте и Миннесоте. По урожайности этой культуры США занимают третье место в мире после Франции и Германии.
Овощеводство, картофелеводство и садоводство, преимущественно сосредоточены в западной части США, особенно в Калифорнии. Здесь, в районе субтропического климата, выращивают помидоры, цитрусовые, виноград, фрукты и овощи. Вторым районом садоводства и овощеводства является Флорида. Садоводство также развивается в умеренном поясе — на побережье Больших озер, в промышленной зоне. Посевы картофеля преобладают в штатах Айдахо и Вашингтон.
Рыболовство
Основные рыбопромысловые районы США располагаются в океанских прибрежных зонах вдоль атлантического побережья от штата Мэн до Чесапикского залива. На дальних отмелях ловят камбалу, пикшу, треску и другие виды рыб, в прибрежной зоне – сельдь и макрель. Этот регион славится также омарами, устрицами, мидиями, гребешками, крабами. Промысловые районы Юга на атлантическом побережье южнее мыса Хаттерас и в Мексиканском заливе дают отменные уловы морского карася, помпано, гупера и красного берикса, а также ценных видов моллюсков, в частности креветок, и менхэдена – рыбы, используемой в производстве рыбьего жира и удобрений. Промысловые зоны на северо-западе тихоокеанского побережья изобилуют лососем –  его улов составляет  29% стоимости всей добычи рыбы США. Промысел вдоль калифорнийского побережья славится главным образом тунцом. Подсчитано, что в Северной Америке 67% поголовья мидий, 64% речных раков и 36% рыб находится под угрозой полного исчезновения вследствие неконтролируемой добычи. Правительство США ввело ограничения на типы применяемых сетей и квоты на улов с целью сохранения популяций. 
Сфера услуг
Это одна из наиболее развитых отраслей экономики, имеющая огромное экспортное значение (страна занимает 1-е место в мире по экспорту услуг). Доля занятых в этой области приближается к 75%. Американская статистика включает в сферу нематериального производства и услуг    транспорт, связь, оптовую и розничную торговлю, общественное питание, финансово-кредитную деятельность и страхование, услуги производственного и бытового назначения, образование, здравоохранение, частично науку, государственный аппарат управления хозяйством, а также деятельность военно-полицейского, политического, идеологического и пропагандистского аппарата.
Более 54% всей нематериальной сферы приходится на оказание услуг связи, строительства, страхования, на компьютерные и информационные услуги, другие бизнес-услуги. Около 16,5% услуг оказывается в транспортной сфере. Постоянно возрастает объём предоставляемых услуг в сфере туризма и отдыха. 
Более 25% сферы услуг приходится на оказание финансовых услуг, страхование, операции с недвижимостью. Около 22% услуг создаётся в оптовой и розничной торговле. 23,6% – это деловые, юридические социальные, личные услуги, здравоохранение, отдых и развлечения, автосервис и т.п. На государственное управление приходится 18,4%. 
Американские компании имеют прочные позиции на мировых рынках услуг, в первую очередь связанных с информационными технологиями. В США сосредоточено более 70% банков данных, имеющихся в развитых странах. Компании США, специализирующиеся на информационных технологиях, по заказам иностранных фирм предоставляют широкий ассортимент информационных услуг, удерживают около 75% объёма мирового рынка программного обеспечения для PDV/ В объём поставляемых ими за рубеж услуг входят также расчёты за регистрацию патентов и авторских прав, реализации обязательств лицензиаров, разработка дизайна, передача опыта управления предприятиями – менеджмента и т.п. 
Особую роль в современном облике экономики США играет так называемая информационная революция. Ежегодные инвестиции в  компьютеры и современные средства связи в конце 90-х гг. росли на 25% ежегодно. За счёт этих инвестиций обеспечивается примерно 1/3 экономического роста США. Каждый год американский бизнес вкладывает порядка 220 млрд долл. в компьютерные технологии и новейшие коммуникации и ещё 10 млрд долл. в программное обеспечение. 
В различных финансовых институтах, страховании и операциях с недвижимостью занято 8,8 млн. человек (6,5% экономически активного населения) ;добавленная стоимость, произведённая в отрасли, равняется 1,8 трлн долл. (19,3% ВВП). Помимо банков в США действует сеть страховых компаний по операциям  с недвижимостью, а также «взаимных фондов», которые сосредотачивают основную часть финансовых вложений американцев. Крупнейшей среди компаний в этой сфере (по объёму годового дохода) является финансовая корпорация «Ситигруп».
Важную роль в экономике играют и другие отрасли сферы услуг, например разнообразные услуги бизнеса (консалтинговые, рекламные, информационные, охранные и др). 
Большое значение для экономики имеют транспортные услуги, в которых занято 4,3 млн человек.  В США развиты все виды транспорта, страна обладает прекрасной современной транспортной инфраструктурой. В сфере перевозок грузов доминируют железнодорожный транспорт, а в пассажирских перевозках наибольшее значение имеют автомобильный (3,1 трлн чел./км; 77,5% всех пассажирских перевозок) и воздушный транспорт(782 млрд чел./км; 19,5% всех пассажирских перевозок).
В сфере услуг занято наибольшее количество трудовых ресурсов США. Одновременно с ростом числа занятых в сфере нематериального производства происходит высвобождение высокооплачиваемых рабочих мест в промышленности по причине повышения производительности труда, автоматизации и механизации рабочих мест. 
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