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Введение

Тема контрольной работы - международное положение и внешняя политика СССР в 20-е гг. Основными направлениями внешней политики Советского государства и коммунистической партии в 20-е годы стало укрепление позиций СССР на международной арене и распространение коммунистического движения в мире. Первые договоры, заключенные в 1920-1921 гг. с пограничными странами, положили начало широкому дипломатическому признанию Советского государства. 
Цель контрольной работы- проанализировать международное положение и внешнюю политику СССР в 20-е гг.                                                                              …….Задачи контрольной работы: 
-анализ исторических условий формирования направлений внешней политики в 20-30-е годы XX века;
-оценка основных внешнеполитических событий;
-определение влияния внешней политики  на последующую судьбу СССР.
Освещением  этой  темы   занимался  ряд  советских   и   зарубежных историков. Однако, в  работах,  посвященных  истории  советской  дипломатии, издание которых приходится на  конец  пятидесятых  и  шестидесятые  годы,  а также  и  в  более  поздних  изданиях,  показаны  дипломатические  отношения Советского  государства   с   точки   зрения   коммунистической   идеологии. Чрезмерная заидеологизированность излагаемого материала  делает  его  тяжёлым для  восприятия,  лишает  факты  критической  оценки,   способствует   уходу действительно важных событий  на  второстепенные  позиции.  В  ряде  случаев отсутствие критических оценочных суждений чрезмерно завышают шаги  советской внешней политики по сравнению с действительностью.


Глава 1. Идея мировой революции, учреждение Коминтерна.

 После установления советской власти Россия оказалась в условиях экономической и политической блокады. Это и определило задачи, стоявшие перед советской дипломатией:
- выйти из международной изоляции;
- установить дипломатические отношения с развитыми странами;
- обеспечить безопасность со стороны соседних государств и условия для становления хозяйства страны.
Победа над белогвардейскими армиями и неудача интервенции обеспечили предпосылки для решения этих задач. В 1920 г. великие мировые державы отказались от планов вооруженного свержения советского режима.
При оценке международной ситуации советское руководство исходило из идеологических представлений о разделе мира на две противоположные антагонистические системы – капиталистическую и социалистическую (пока что состоящую из одной страны – Советской России). При этом усилия Советского государства были по-прежнему направлены на подготовку мировой революции. В этом направлении активно действовал III Интернационал (Коммунистический Интернационал, или сокращенно – Коминтерн), созданный в марте 1919 г. по инициативе российских большевиков. Его штаб-квартира находилась в Москве. Интернационал (Международное товарищество рабочих) – массовая международная организация пролетариата. До 1919 существовало два Интернационала. Первый был основан в Лондоне в 1864 по инициативе К.Маркса и Ф.Энгельса; он действовал до 1876. Второй Интернационал был основан в Париже в 1889.  После начала Первой мировой войны он распался в основном на две враждующие между собой группировки, каждая из которых перешла на сторону своей буржуазии и фактически отбросила лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Поэтому РСДРП(б) во главе с В.И.Лениным поставила вопрос о необходимости создания новой международной организации, которая бы отражала интересы народов всего мира. О необходимости этого шага В.И.Ленин говорил уже в ноябре 1914 г. 
III Интернационал (Коммунистический, Коминтерн) как международная организация коммунистических партий мира был создан по инициативе российских большивиков в марте 1919 с центром в Москве и действовал до 1943 г.
Высшим органом Коминтерна являлся Конгресс и постоянно действующий Исполком. Конгресс собирался в Москве (первые годы ежегодно).Состоялось 7 конгрессов Коминтерна: I-й – март 1919 г., II-й – июль-август 1920 г., III-й – июнь-июль 1921 г., IV-й – ноябрь-декабрь 1922 г., V-й – июнь-июль 1924 г., VI-й – июль 1928 г., VII-й – июль-август 1935 г.
Коминтерн вырабатывал общую тактику действий в борьбе за мировую революцию и права трудящихся, пытался объединить силы революционного движения под своим руководством, вел борьбу с социал-демократами, которых считал врагами. Распущен в мае 1943 г. в связи с необходимостью сплочения всех антифашистских сил в годы Второй мировой войны, независимо от их политической ориентации.
Коминтерн играл большую роль в мобилизации всех революционных сил в странах капитала. Вот, например, что говорил Н.И.Бухарин в своем докладе на IV конгрессе Коминтерна (18 ноября 1922 г.), мечтая о мировой революции (IV Всемирный конгресс Коммунистического Интернационала. Избранные доrлады, речи и резолюции. М.;Пг., 1923. С. 195-196):
«Мы хотим ясно установить в программе, что пролетарское государство обязательно должно защищаться не только пролетариатом этой страны, но и пролетариями всех стран. Вот чем отличается постановка вопроса [сегодня] от постановки ее до войны.
Затем мы должны оговорить еще один тактический вопрос: право на красную интервенцию. Этот вопрос является пробным камнем для всех коммунистических партий. Повсюду раздаются крики о красном милитаризме. Мы должны установить в программе, что каждое пролетарское государство имеет право на красную интервенцию.
В "Коммунистическом Манифесте" сказано, что пролетариат должен завоевать весь мир, но ведь этого не сделать же движением пальца. Тут необходимы штыки и винтовки. Да, распространение Красной Армии является распространением социализма, пролетарской власти, революции.  На этом основывается право красной интервенции при таких особых условиях, когда она только чисто технически облегчает осуществление социализма». Но с начала 20-х годов наметился спад рабочего движения. Восстание в 1920 г. в Гамбурге (Германия) было подавлено за два дня. В том же году потерпели неудачу сентябрьское восстание в Болгарии и январское восстание в Таллине. Передовые капиталистические страны за счет осуществления широких социальных программ и парламентаризма добились устойчивого социального примирения, стабилизации капитализма.  Советское правительство и Коминтерн вынуждены были признать, что их ставка на мировую революцию не оправдалась.  В этих условиях они вынуждены были внести коррективы в свою стратегическую линию. После образования СССР было заявлено, что есть все необходимое и достаточное для полной победы социализма в одной отдельно взятой стране. Но поскольку нет гарантий от интервенции и следовательно существует опасность восстановления капитализма извне, то эта победа не может считаться окончательной. Для окончательного установления социализма необходима победа пролетарской революции в целом ряде стран.
Такой подход, с одной стороны, внушал уверенность в перспективы социалистических преобразований в стране, а с другой – обосновывал необходимость борьбы за победу революции в других странах. Итак, внешнеполитический курс СССР в 20-е годы направлен на укрепление своего международного престижа, развитие экономического сотрудничества со всеми странами, решение проблем международной безопасности и разоружения. Однако вмешательство через Коминтерн во внутренние дела других государств провоцировало внешнеполитические конфликты, осложняло положение СССР на международной арене и усиливало напряженность в отношениях с капиталистическими странами, тормозило процесс вхождения в мировое сообщество.

Глава 2. Нормализация отношений с приграничными государствами в 1919-1921гг.

Советское правительство прилагало все усилия, чтобы прорвать "санитарный кордон" вокруг своего государства. В 1920 - начале 1921 гг. были подписаны мирные договоры с ближайшими соседями - Финляндией, Эстонией, Латвией, Литвой, Польшей. Подписав договоры со своими ближайшими соседями, Советская Россия вышла из международной изоляции. 
     Затем большевики приступили к налаживанию отношений со своими южными соседями. Для этого советское правительство стало проводить совершенно новую по отношению к ним политику. 26 февраля 1921 г. был подписан договор с Ираном. РСФСР согласилась на отказ от всех "кабальных" для Ирана договоров и соглашений, заключённых царским правительством. Советское правительство отказывалось от движимого и недвижимого имущества своих граждан на территории Ирана, от всех денежных претензий; согласилось на право Ирана иметь собственный флот на Каспийском море.  28 февраля 1921 г. был подписан советско - афганский договор о дружбе. Афганистан провозгласил свою независимость от Великобритании ещё в 1919 г., но его независимость не признавало ни одно государство в мире. Советская Россия первой признала независимость Афганистана. Огромное значение для Советской России имела нормализация отношений с Турцией. Турция, как страна вместе с Германией проигравшая в Первой мировой войне, в этот период была оккупирована войсками Антанты, в ней проходила гражданская война между греками и турками. Антанта поддерживала греков, Советская Россия поддержала националистическое движение турок во главе с боевым генералом Мустафой Кемалем, который в Анатолийской Турции начал борьбу с интервентами. В Турцию из России шли оружие, боеприпасы, золото. 16 марта 1921 г. Советская Россия подписала с турецким правительством договор о дружбе и братстве. Чтобы подчеркнуть особые отношения с Турцией, советское правительство передало турецкой стороне крепости Карс и Ардаган вблизи армянской границы, по итогам русско - турецкой войны 1877 - 1878 гг. перешедшие к России. В марте 1921 г. в Монголии к власти пришло Народно-революционное правительство во главе с Сухэ-Батором. Монголия в это время вела борьбу с белогвардейскими войсками барона Р.Ф. Унгерна. С помощью Красной Армии монгольская армия разбила войска барона Р.Ф. Унгерна. В ноябре 1921 г. был подписан договор между РСФСР и Монголией о взаимном признании. 
     Но крупные державы все же воздерживались от установления дипломатических отношений с Советской Россией. В соответствии с нормами международного права они требовали выплаты дореволюционных долгов и возмещения потерь от национализации иностранной собственности в России. Но в 1921 г. советскому правительству удалось подписать торговое соглашение с Великобританией и Италией.
В 1924 г. началась полоса фактического признания Советского государства. СССР признали Великобритания, Италия, Норвегия, Австрия, Греция, Швеция, Франция. В 1924 г. было подписано советско-китайское соглашение об установлении дипломатических отношений. Советское правительство отказывалось от всех привилегий царского правительства в Китае. Соглашение также предусматривало совместное управление советской и китайской администрацией на Китайско-Восточной железной дороге (КВЖД), построенной на русские деньги на китайской территории. 
К середине 20-х гг. СССР поддерживал отношения более чем с 20 странами мира. Из крупных капиталистических держав дольше всех до 1933 г. СССР не признавали США. Они стремились сохранить экономическую блокаду, дипломатическую изоляцию СССР как можно дольше. В качестве противовеса СССР в Европе главную роль они отводили Германии. С целью восстановления военно-экономического потенциала Германии американские монополии стали предоставлять Германии огромные кредиты. Такую же политику проводили английские и французские монополии. На эти кредиты Германия стала восстанавливать свою военно-экономическую мощь.
	


Глава3. Отношения с Германией. Рапалльский договор. Военно-техническое и экономическое сотрудничество СССР с Германией.

………Внешнеполитическое     положение     Германии становилось  всё  более  и  более  неустойчивым.  В  создавшейся  обстановке Германия вновь обратила взоры к Советской России. В начале апреля 1922  года в Берлине состоялись германо-советские переговоры.  Были  обсуждены  вопросы об  экономическом  взаимоотношении  Советской  России  и  Германии,  включая вопросы о концессиях и отказе Германии от претензий  на  возмещение  убытков от  национализации,  проведённой  в  РСФСР.   Делегация   РСФСР   предложила достигнуть соглашения на основе полного и  безоговорочного  отказа  Германии от требования о возмещении убытков. Данные переговоры, начатые   в  Берлине, не  были  оформлены  документально.   Германское   правительство   надеялось использовать свои переговоры с советской  Россией  для  торга  с  державами- победительницами  на  Генуэзской  конференции.  Однако  представители   этих держав не пошли Германии  на  встречу,  но  Советская  Россия  стала  важным фактором   международной   политики,   с   чем   не   могли   не   считаться правительственные круги Германии. Именно с  эти  связано  многие  уступки  и компромиссы, на которые было обречено правительство  Германии.  Кроме  того, разгром  интервентов  и  уверенная  позиция  российской  делегации  в  Генуе убедило германское  правительство  в  том,  что  РСФСР  является  достаточно надежным гарантом и противовесом в переговорах со  странами  Антанты.  Таким образом, для Германии союз с Советской Россией  давал  реальную  возможность улучшить свое международное положение и  усилить  позиции  в  переговорах  с
державами-победительницами.
      Экономические  связи  Советской  России  также  имели   для   Германии
чрезвычайное значение ёмкость и близость советского рынка, хорошие  сырьевые источники были целью для немецких промышленников и сулили  для  неё  большие выгоды.   Германские   монополисты   надеялись   даже,    по    возможности, монополизировать.  Кроме  того,  сама  Россия  сделала   Германии   подобное предложение ещё в Берлине, и  теперь,  для  немецкого  капитала  было  глупо упускать такую возможность. Таким образом, рейхсканцлер Вирт,  сам  выступил инициатором возобновления прерванных  в  Берлине  переговоров  с  делегацией РСФСР. В результате  этих  переговоров  было  достигнуто  соглашение,  и  16 апреля 1922 года в Рапалло (близ  Генуи)  был  подписан  советско-германский договор.
    Рапалльский договор  устанавливал  дипломатические  и  консульские
отношения между Германией и РСФСР . Германия  отказывалась  от  своих претензий по национализированной  в  РСФСР  капиталистической  собственности, хотя в договоре по настоянию немецкой стороны  и  была  сделана  не имевшая практическое значение оговорка о том, что  этот  отказ  будет  иметь силу лишь при условии,  если  правительство  РСФСР  не  будет  удовлетворять аналогичные претензии других государств.  Рапалльский  договор  устанавливал принцип наибольшего благоприятствования  в  советско-германских  торговых  и экономических отношениях , что, безусловно,  создавало  благоприятную основу  для  развития  этих  отношений.  По  Рапалльскому  договору  стороны отказывались от возмещения военных расходов и убытков, а  так  же  невоенных убытков  граждан  обеих  стран  и  расходов  на  военнопленных.  Рапалльский договор содержал отказ Советской России от германских репараций .  Во всех статьях Рапалльского  договора  был  закреплён  принцип  равноправия  и взаимности обеих сторон.
      Значение  подписанного  в  Рапалло  германо-советского  договора  было
огромно  для  обеих  сторон.  Он  был  одним  из   первых   общеполитических договоров,  заключенных  Германией  на  основах  равенства,  взаимовыгодного сотрудничества, невмешательства во внутренние дела друг  друга.  Рапалльский договор  практически  воплощал   в   себе   идеи   мирного   сосуществования государств. Договор создавал  базу  для  развития  и  укрепления  нормальных политических и экономических взаимоотношений между Советским государством  и
Германией  в  интересах  мира  и  безопасности.   Рапалльский  договор  имел
огромное значение для Германии, находившейся в тисках  Версальской  системы.Договор  открывал  перед  Германией  перспективу  здорового  развития   всей экономики,  в  результате  поддержания  нормальных  торговых   отношений   с Советской  страной.  Рапалльский  договор  выводил,  наконец,  Германию   из международной изоляции и обеспечивал ей достаточные условия для  дальнейшего давления на страны Антанты, с целью пересмотра её внешнеполитического  курса
в отношении Германии. Рейхсканцлер Вирт заявил о начале поворота во  внешней политики Германии. 20 апреля 1922 года  по  призыву  КПГ  по  всей  Германии состоялись демонстрации,  выражавшие  одобрения  Рапалльскому  договору.
……..Однако в Германии  Рапалльский  договор  был  встречен  не  всеми  охотно  и лояльно.  Против  договора  выступали  представители  крупнейших  концернов,военщины  и  правой  социал-демократии.  Министр  иностранных  дел  Ратенау, который подписал договор был убит  террористами,  подосланными  реакционными кругами. Против договора выступали и  правительства  девяти  держав,  в  том числе, Англии, Франции.  В  своей  ответной  ноте  германское  правительство объявило,  что  оно  не  может   отказаться   от   договора.   Такого   рода настойчивость    объяснялась     главным     образом     заинтересованностью представителей генералитета Германии. Ещё  в  мае  1921  года  на  секретных переговорах  сотрудников  Министерства   Обороны   Германии   с   Советскими представителями   главной   темой   стала   укрепление   Советской   военной промышленности  с  помощью  Германии:   для   создания   современной   армии большевиками  требовалось  техническое  содействие  и   финансовая   помощь. Советское правительство рассчитывало заложить с помощью немецких субсидий  и специалистов основы авиационной и других отраслей военной промышленности.  У германии были свои резоны.  Русские  не  являлись  участниками  Версальского договора и не  были  заинтересованы  в  его  поддержке,  в  том  числе  и  в вопросах,  касающихся  военных  ограничений.  Огромные  природные  богатства России,  а  также  полигоны,  удалённые  от  любопытных  глаз   наблюдателей западных держав, давали идеальные возможности как для  создания  вооружений, запрещенных  мирным  договорам,  так  и  для  подготовки   контингента   для рейхсвера.  Поэтому  немцы  проявили  повышенный  интерес  к  переговорам  с Советскими представителями. О ходе их  генерал Ганс  фон  Сект,  командующий рейхсвером,  лично  информировал  рейхсканцлера  К.И.  Вирта.  Переговоры  с русскими  эмиссарами  завершились  тем,  что  11  августа  1922  года   были подписаны секретные соглашения.
      Переговоры о сотрудничестве между РККА и  рейхсвером  начались  ещё  в 1922 году. Переговоры в то время велись членом  РВС  Союза  Розенгольцем  и, после длительного обмена  мнениями,  осенью  1923  года  приняли  конкретную форму договоров:
      а) с фирмой Юнкерс о поставке  самолётов  и  постройке  на  территории
СССР авиазаводов;
      б) с командованием рейхсвера о совместной постройке завода по  выделке
иприта (акционерные общества «ВИКО», «Метахим»,  «Берслоь»).  Далее  в  1924 году через фирму «Метахим» был принят  нашей  промышленностью  от  рейхсвера заказ на 400 000 снарядов для полевых 3-ёх дюймовых орудий.
      Вышеуказанные договоры не  дали  для  нас  положительных  результатов. Фирма «Юнкерс» не исполнила взятые на себя обязательства  по  поставке  СССР металлических самолётов, а также не был построен завод по  их  производству.Поэтому договор был расторгнут. Договор  о  совместной  постройке  ипритного завода так же пришлось расторгнуть,  так  как  фирма  Штольценберг,  которой рейхсвер со своей стороны  перепоручил  техническое  исполнение,  взятых  по договору обязательств, (поставка оборудования  и  организация  производства) не   выполняла   их.    Поставленное    Штольценбергом    оборудование    не соответствовало условиям договора, и методы изготовления  иприта  Советскими специалистами, а  впоследствии  и  немецкими  были  признаны  устаревшими  и негодными.
      Заказ рейхсвера на 3-ёх дюймовые снаряды был исполнен,  однако  данное дело  принесло  большой  политический  ущерб,  как  СССР,  так  и  Германии, поскольку данный факт сотрудничества, по вине самих  немцев,  стал  известен социал-демократам,  которые  во  главе  со   Штреземаном,   подняли   против Советской России большую компанию в прессе.
      В целях расширения контактов между  германским  военным  ведомством  и РККА  в  феврале  1923  года  Германия   направила   в   Москву   делегацию, возглавляемую генералом Хасом, руководителем войскового отдела  Министерства обороны. В состав делегации был включен специалист  по  авиационной  техники из отдела технического оснащения рейхсвера. А  в  декабре  того  же  года  в Москве было  открыто  представительство  рейхсвера  под  скромным  названием «Московский  центр».  Его  возглавил  полковник   Томсен,   работавший   под псевдонимом фон Лиц. О характере деятельности этой организации  говорят, в частности, секретные переговоры, на  которых  были  рассмотрены  следующие проблемы:
   а) о реконструкции  завода подводных лодок в городе  Николаеве  концерном «Блом унд Фосс»;
   б) о создании в  России  самолётостроительных  заводов  фирм  «Юнкерс»  и «Фоккер»;
в)   о   направлении   на   работу   в   советские   конструкторские    бюро
(самолётостроительные,машиностроительные,артиллеристские,  боеприпасов  и танковые) немецких специалистов.
      Таким образом, первый период сотрудничества Германии и СССР имел  мало положительных экономических результатов,  но  положил  начало  политическому сотрудничеству. Если договорами 1923 года Германия и, в частности,  рейхсвер стремились стать для Советской  России  поставщиками  в  области  авиации  и химии и обеспечить за собой влияние  на  соответствующие  отрасли  советской промышленности, то,  начиная  с  1925  года,  когда  уже  ясно  определились неуспехи с Юнкерсом и  ипритным  заводом,  сотрудничество  постепенно  стало переводиться на  другие  рельсы.  С  этого  времени  Германия  стала  больше заинтересована в том, чтобы приобрести большее  влияние  на  русскую  армию, воздушный флот (влияние на организацию и тактическую подготовку РККА).
      Исходя из изученных мнений и приведенных точек зрения на вопрос причин и задач сотрудничества Германии и Советской  России  в  первые  послевоенные годы,  нужно  отметить,   что   отношения   этих   двух   держав   строились исключительно  на  взаимовыгодных  и  взаимонеобходимых  условиях.  Обоюдное притяжение  объяснялось  ещё   и   тем,   что,   наладив   друг   с   другом дипломатические  контакты,  Германия  и  Советская  Россия   смогли   вместе противостоять  мировому  сообществу  в  тот  период,   отвергавшему   и   не признававшему  легитимность  существования  данных   государств.   Германия, чувствуя необходимость в сотрудничестве с РСФСР,  отказалась  не  только  от интервенции  в  начале  20-х  годов,  но  и  закрепила  довольно   дружеское расположение подписанием Ропалльского договора, тем самым,  заставив  страны Антанты придержать послевоенные санкции, а позже и вовсе пересмотреть  их  в пользу Германии.
     В свою очередь Советская Россия, находясь в подобном положении,  нашла в   Германии   выгодного   экономического   партнера.    Германия    умелыми дипломатическими  шагами  смогла  добиться  наибольшей  выгоды  из  германо-советских отношений, обходя ограничения, налагаемые  Версальским  договорам.Для немецкого  государства  Советская  Россия  была  единственным  равным  и полновесным партнером, с которым Германия смогла выстраивать  свою  политику в личных интересах, не ущемляя, а напротив, ставя себя в  наиболее  выгодный ракурс. Самым лучшим  и  аргументированным  доказательством  этого  является начало  тайного  военного  сотрудничества.  Таким  образом,  задачи   начала германо-советской дипломатии таковы:
        1. наладить дипломатические  отношения  друг  с  другом,  выйти  из
           международной изоляции;
        2. в условиях международной изоляции, взаимно дополняя друг  друга,
           вести экономическое сотрудничество;
        3.  обходя  ограничения   мирового   сообщества,   начать   решение
           собственных внутриполитических проблем и задач;
        4. поддерживать друг друга в соперничестве на международной арене в
           отношении третьих стран.


.

Глава 4 . Советско-британские отношения: успехи и трудности.
…….Политика Англии в отношении Советской России в 20-е гг. сводилась к трём пунктам: 
-Изоляция и создание антисоветского фронта (стремление вовлечь в него Францию, Польшу, Германию, Финляндию).
-Экономическая блокада.
-Язык ультиматумов.
  …...Поводом для обострения конфликта явился отказ большевиков выплатить царские долги и компенсировать иностранным гражданам национализацию их имущества.
 … Давление было настолько сильно, что советское правительство вынужденно было выступить с ответной нотой. В ней говорилось, что Россия согласна выплатить 16 млрд. внешний долг, но при условии, что бывшие интервенты возместят ей ущерб, нанесённый в результате интервенции и блокады в размере 39 млрд. рублей.
  Для решения этих проблем в 1922 г. была созвана конференция европейских держав в Генуе, куда пригласили и РСФСР, чью делегацию возглавлял нарком иностранных дел Чичерин. Он поразил западных коллег своими речами, в которых переплетались революционная риторика и деловые предложения. Советская сторона предложила целый комплекс мер по оздоровлению торговых отношений, но в рамках государственной монополии на внешнюю торговлю (российский частный сектор допускать к внешней торговле не собирались).Однако капиталистические государства ответили бойкотом на предложения Чичерина, надеясь, что хозяйственные трудности заставят Советы пойти на политические уступки. Более того, США и Англия ужесточили свою позицию, и перешли на язык ультиматумов.
  ……Подобная политика и подтолкнула Россию к сближению с Германией и заключению уже упомянутого выше Рапалльского договора.
- «ультиматум Керзона»
  ……В мае 1923 г. Англия направила СССР меморандум («ультиматум Керзона»), в котором требовала: 
прекращения антибританской пропаганды в Иране и Афганистане;
прекращения религиозных преследований в России;
освобождения задержанных в советских территориальных водах (которых Англия не признавала) за незаконный лов рыбы английских судов, и компенсации потерь их владельцам и др.
 ….. Лондон отказывался от обсуждения этой ноты, и в случае невыполнения требований в 10-дневный срок грозила разрывом всяких отношений. Москва отвергла ультиматум, но ради снятия напряжённости советское правительство согласилось пойти на некоторые уступки, предложив обсудить все спорные моменты на конференциях.
  Это конфликт разрешился мирно.

Глава 5. Активизация внешней политики СССР на Востоке. Конфликт на КВЖД.

……….В 20-30-е гг. Советский Союз стремился сохранить свое влияние на Дальнем Востоке. Союзником СССР здесь была Монгольская Народная Республика (МНР). На ее территории располагались части Красной Армии. 
 Советско-китайские отношения в этот период были довольны сложными. В 1911 г. в Китае была свергнута маньчжурская династия и провозглашена республика. Но единая государственность в Китае утвердиться не смогла. Страна оказалась поделённой на отдельные провинции и регионы, воевавшие между собой. В 1921 г. в Гуанчжоу утвердилось правительство Сунь Ятсена, выступавшего за создание объединённого, суверенного Китая. В 1924 г. по просьбе правительства Сунь Ятсена советское правительство направило в Китай группу советских военных советников во главе с В.К. Блюхером, которые помогли становлению Народно-революционной армии Китая. После смерти Сунь Ятсена в 1925 г. революционное движение на юге Китая возглавил Чан Кайши. В 1928 г. он был избран президентом Китая, после чего повел борьбу за реальное объединение Китая. 
     В 1929 г. происходит обострение отношений между СССР и центральным (пекинским) китайским правительством из-за КВЖД. Согласно соглашению 1924 г. КВЖД должна была управляться совместно советской и китайской администрацией. Но затем, вследствие большей компетентности советской администрации, китайская сторона была оттеснена от управления КВЖД. Кроме самой дороги, КВЖД принадлежали телеграф, телефон, ремонтные мастерские предприятия, грунтовые и шоссейные дороги, сунгарская речная флотилия. В мае 1929 г. войска правительства Чан Кайши захватили КВЖД, арестовали советскую администрацию. Осенью 1929 г. маньчжурские войска вторглись на советскую территорию. Советское правительство создало Особую Дальневосточную Армию под командованием В.К. Блюхера. В ноябре 1929 г. войска В.К. Блюхера изгнали захватчиков с советской территории. В декабре 1929 г. конфликт на КВЖД был урегулирован. КВЖД перешла под управление советской администрации.



Глава 6. СССР и Коминтерн.

В этот период Исполком Коминтерна также руководствовался тезисом о противоборстве двух общественно-политических систем и о мировом экономическом кризисе как последнем в истории империализма, за которым последуют пролетарские революции. Будущее содружество стран, где победит диктатура пролетариата, рассматривалось как союз советских социалистических республик мира. Наибольшая критика сталинских методов звучала со стороны международной социал-демократии. В 1928 г. на VI конгрессе Коминтерна было заявлено об отказе его руководства от сотрудничества с социал-демократами. На выборах 1930 г. в одной из земель Германии - Пруссии коммунисты выступили против социал-демократов единым блоком с фашистами. Весной 1931 г. Коминтерном была принята тактика класс против класса, в соответствии с которой социал-демократия, названная социал-фашизмом, объявлялась главным врагом рабочего класса.
Одновременно под руководством Коминтерна в европейских компартиях развернулась борьба с уклонизмом и ревизионизмом, прошли массовые партийные чистки.Подобные установки внесли раскол в германское рабочее движение и ускорили приход к власти фашизма в этой стране.



Заключение
Таким образом главным итогом 20-х гг. для Советского союза было признание его практическими всеми ведущими капиталистическими державами мира, за исключением США, которые придерживались политики непризнания вплоть до 1933 года.
  Однако, несмотря на оживление торговых отношений, капиталистические страны и в дальнейшем не прекращали идеологической войны, которая в 30-х гг. помешает создать систему коллективной безопасности против фашизма. Более того, капиталистические державы в тот период рассматривали фашизм в качестве инструмента для уничтожения коммунизма.
  Именно поэтому они опоздали с противодействием Гитлеру, надеясь, что тот направит свои завоевания на Восток, и в войне с СССР эти две тоталитарные системы ослабят друг друга, создав условия для их общего уничтожения.
  Будущее не оправдает их надежды и заставит в 30-е гг. пойти на союз с СССР.
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