			Индийская цивилизация.

Около 2500 до н.э. в плодородную долину реки Инд (на территории современного Пакистана) с запада переселились земледельцы. Первые поселения распространились на огромные площади. На территории протяженностью свыше1770 км было обнаружено около100 поселений индийской цивилизации. Видимо, она занимала большую площадь, чем Месопотамия и Египет, вместе взятые! Поселенцы рыли оросительные каналы, и сельское хозяйство стало ещё более продуктивным. Поселения у реки превращались в города. Самыми крупными были Хараппа, Мохенджо-Даро и Лотхал. Хараппа и Мохеджо-Даро имели площадь более 2 кв. км.  
Население Мохеджо-Даро составляло не менее 40 000 человек. На главных улицах, тянувшихся строго с севера на юг, шириной до десяти метров было множество мастерских и торговых лавок. Между домами петляли узкие боковые улочки. Дома обычно возводили двухэтажные, из обожженного кирпича, а для влагостойкости стены и крыши покрывали битумом. Окна и деревянные галереи выходили во внутренний двор. В больших домах имелись колодцы с питьевой водой, комнаты для омовений и канализация. 
Жители Мохеджо-Даро соорудили первую в мире канализационную систему! В домах имелись комнаты для омовения и туалеты. Вода и нечистоты стекали по желобам в подземные отстойники; наверх выходили смотровые люки. В конце концов нечистоты достигали нужного места вне черты города.
Города процветали в течение примерно1000 лет, пока около 1700годо до н.э. они небыли опустошены в результате землетрясений и наводнений. Их упадок довершили вторгшиеся с северо-запада касситы. 
На территории Индийской цивилизации было сделано масса интересных находок: 
Бог или жрец?


Эта каменная скульптура была найдена в руинах Мохенджо-Даро. Считают, что  она изображала бога или жреца правителя. Местные скульпторы делали фигуры как из терракоты, так и из камня.
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