Индонезия
Республика Индонезия
Площадь: свыше 1,9 млн. км2.
Подконтрольная морская акватория: 7,9 млн. км2.
Численность населения: 209 млн. человек (1999).
Государственный язык: индонезийский. 
Столица: Джакарта (свыше 10 млн. жителей, 1999).
Государственный праздник: День независимости (17 августа, с 1945 г.). 
Денежная единица: индонезийская рупия.
Член ООН с 1950г.
Крупнейший архипелаг планеты — земля «райской птицы» и реликтового «дракона Комодо», прародина питекантропа — прямого предка человека.
Расположен в Юго-Восточной Азии на островах Малайского архипелага и западной части острова Новая Гвинея (Западное Папуа). В состав Индонезии входят 17508 островов (крупнейшие — Ява, Суматра, Сулавеси, большая часть Калимантана). Этот островной мир протянулся на 5100 км в широтном направлении. Омывается водами морей Индийского и Тихого океанов.
Население полиэтнической Индонезии относится к двум расам: южно-азиатской — монголоидной (96%) и папуасско-меланезийской (4%). Всего в стране — до 367 этнических единиц. Современные этнологи считают, что в XX в. сложилась общеиндонезийская национальная общность — единая полиэтническая индонезийская нация. В Индонезии — до 583 языков и диалектов коренных этносов. Они принадлежат к малайско-полине-зийской и папуасской языковым семьям. Языком-макропосредником стал давний «язык торговли и войны» — малайский, значительно модернизировавшийся и с 1928 г. именуемый индонезийским. Из европейских языков наиболее распространен английский, пришедший на смену голландскому. На небольшом острове Ява проживают 59% населения. Социально-экономическое развитие регионов настолько различно, что представляет собой вереницу формаций — от неолита и родоплеменного строя до капитализма на Яве и в других развитых районах. Соответственно чрезвычайно широк и спектр занятости. Условия труда на современных промышленных предприятиях, плантационных хозяйствах и лесоразработках, в горно-добывающей промышленности, где применяются новейшие технологии (Ява, Суматра, часть Сулавеси и Калимантана), не идут ни в какое сравнение с традиционными примитивными способами рисосеяния, животноводства и птицеводства, охоты, рыбной ловли и собирательства в наиболее отсталых окраинных районах.
Около 65% населения все еще проживают в сельской местности, хотя процесс урбанизации усиливается. Ежегодный прирост населения вследствие стратегии правительства (программа «планирования семьи») опустился ниже 2% в год. Проводится политика «трансмиграции» — стимулируемая властями программа переселения граждан в малоосвоенные районы.
Национальный костюм многообразен. У яванцев — это кусок батика, обертываемый вокруг бедер (саронг — у мужчин, каин — у женщин), рубашка или футболка без рукавов — у мужчин, кофточка в талию (баджу) — у женщин. Через плечо женщины перебрасывают шелковый или иной легкий нарядный шарф. Обувь дополняет костюм - легкие сандалеты на босу ногу без задников. Почти все виды национальной одежды и обуви вытесняются европейскими.
Национальная кухня в западной части Индонезии состоит обычно из отварного на пару риса, к которому подается множество гарниров, главным образом овощных — тапиока, сладкий картофель (батат), соевые лепешки, изредка — рыба, еще реже — птица. Говядина и баранина малодоступны для простого люда из-за дороговизны. На востоке страны вместо риса употребляют продукты саговой пальмы, кукурузу, корнеплоды; шире используются море-продукты.
Столица Индонезии (с 1945 г.), город-порт Джакарта, расположена на северо-западе Явы. Сохраняемые здания колониального периода соседствуют с небоскребами из стекла и бетона. Имеется несколько университетов. В городе — богатейший историко-этнографический музей, музей искусств, батика, ваянга (кукол), аквапарк и дельфинарий в заливе. Севернее — мини-архипелаг «Тысяча островов» — центр морского туризма. Парк «Индонезия в миниатюре» демонстрирует культуру и достижения всех провинций страны. Вне городской черты — зоопарк «Сафаари».
Бандунг — столица Западной Явы (2 млн. человек), крупнейший культурный, административный и политический центр. Здесь в апреле 1955 г. была проведена конференция 29 стран Азии и Африки. В основу Декларации конференции были положены пять принципов мирного сосуществования. В городе — ряд университетов и других вузов. Горно-климатический курорт с родоно-фтористыми горячими источниками. Джокьякарта (ныне столица одноименного Особого округа с населением 3 млн. человек) — один из древнейших центров яванской государственности. Здесь находятся старейший и крупнейший университет страны «Гаджа Мада» и старинный дворец султана Хаменгку Бувоно X — ныне резиденция главы администрации. В округе расположены отрестав-рированный в 70-е гг. ЮНЕСКО величественный буддийский храм VIII — IX вв. Боробудур и храмовый шива-итский (индуистский) комплекс Прамбанан (IX — X вв.). Боробудур построен в виде 10-ярусной каменной пирамиды, включает 504 статуи Будды и 1460 рельефов на темы из жизни Будды. Остров Бали притягивает примерно половину всех зарубежных туристов. Его уникальная индо-балийская религия и красочные церемонии, великолепная резьба по дереву и кости, ювелирные работы по серебру, изумительные танцы по мотивам древних эпосов — все это лишь часть очарования этого острова. Южный Сулавеси (Целебес) славен своими мореплавателями и воинами, стойко сопротивлявшимися колонизаторам. В столице (Уджунг-Панданг) -исторический музей, университет. Сохранились мощная цитадель (1668 — 1669), древний пещерный город (III тыс. до н. э.), к северу — традиционные поселения народа тораджа.
Климат — морской, тропический, муссонный. Суточные колебания температур +23...+25° С, влажности — 73 — 98%. В стране — свыше 400 вулканов, 100 из них — действующие. Около 2/3 территории занимают влажные тропические леса — более 2 тыс. деревьев, в том числе ценнейшие породы (сандаловое, железное, эбен, тик), и 24 тыс. видов цветковых деревьев, в том числе уникальный цветок-паразит раффлезия, достигающий 1 м в диаметре. Индонезия — прародина таких пряностей, как гвоздика, черный и белый перец, мускатный орех и мускатный цвет. Широко используются различные сорта бамбука (побеги — в пищу, стволы для строительства, листья — как кровля). В западной части страны водятся обезьяны-приматы орангутаны, бантенги, местные разновидности носорогов и тигров, малайские медведи, на востоке обитают сумчатые животные. Только в 1912 г. на островах Индонезии учеными был открыт гигантский варан — самая крупная современная ящерица длиной свыше 3 м. «Дракон Комодо» — реликт доисторических эпох. Роет норы до 5 м. Питается копытными, обезьянами, падалью. Известны случаи нападения на людей. В обеих зонах водятся лемуры, карликовые обезьяны тангкаси, помещающиеся на ладони. В морях — кашалоты, акулы, скаты, морские черепахи-гиганты, морские змеи, в том числе ядовитые, около 1500 видов рыб, включая экзотических летающих рыб.
Искусство народов Индонезии многогранно. Это традиционные оркестры: гамелан Явы и Бали (до 80 оркестрантов; инструменты — в основном ударные), ксилофоны колинтанг и ангклунг. Поражает воображение многоликое сценическое искусство с использованием объемных (деревянных) и плоскостных (кожаных) кукол, показываемых непосредственно или проецируемых тенями на просвет с тыльной стороны экрана. Их сюжеты взяты из классического наследия (эпосы «Рамаяна» и «Махабхарата» в яванской интерпретации), из истории распространения ислама или из фольклора. Незабываемое впечатление производит «ваянг оранг» — театр актеров в деревянных масках или без них (кетопрак Явы, ленонг Джакарты и лудрук Восточной Явы) и вполне современный профессиональный театр поэта, драматурга, режиссера Рендры с пьесами на злобу дня. Великолепны балеты по мотивам «Рамаяны». Их исполняют под аккомпанемент гамелана под открытым небом в период полнолуния у храмового комплекса Прамбанан. Популярны дворцовые танцы княжеств Джокьякарта и Суракарта. Чрезвычайно разнообразны и красочны сакральные танцы острова Бали. Весьма экзотичны фольклорные танцы и песни разных народов Индонезии.
Индонезия — поликонфессиональная страна. Подавляющее число верующих — мусульмане (87%, или около 185 млн. человек). Другие официально признанные религии: христианско-протестантская (свыше 4,6%), католическая (2,3%), буддистская (свыше 1%), балийско-индуистская (1,7%). Кроме того, в стране более 1% конфуцианцев, свыше 1,5% анимистов и последователей других автохтонных верований. Индонезийская конституция провозглашает в стране свободу вероисповедания.
Индонезия — унитарная республика с президентской формой правления. Глава государства - президент, который является председателем формируемого им правительства и верховным главнокомандующим вооруженными силами страны. Высший представительный орган — Народный консультативный конгресс (НКК). Высший законодательный орган, парламент — однопалатный Совет народных представителей (СНП).
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