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Введение
Индустриализация Украины в 1920-1930-е годы — форсированный процесс строительства промышленных предприятий тяжелой и легкой промышленности на территории Украинской ССР с конца 1920-х годов до 1941 г.
Индустриализация Украины кардинально изменила социально-экономические отношения, а также в некоторой степени менталитет украинского народа в ХХ веке.
Значок «Отличник соцсоревнования» в УССР
1. Причины индустриализации на Украине
· Отход от Новой экономической политики
· Общая индустриализация СССР;
· Курс на «ускоренное социалистическое строительство»
· Сталинский курс «великого перелома»
Политика «социалистической индустриализации» Украины отвечала общесоюзному курсу.
«Мы отстали от передовых стран на 50-100 лет. Мы должны пробежать это расстояние за десять лет. Или мы сделаем это, или нас сомнут».
Товарищ Сталин в докладе 1931 г.
Курс на индустриализацию был взят на XV съезде ВКП(б) (декабрь 1927 г.), который утвердил директивы первого пятилетнего плана развития народного хозяйства на 1928/29 — 1932/33 годы. XI съезд большевиков Украины прошел под знаком полной поддержки сталинского курса на форсированную индустриализацию. Съезд утвердил пятилетний план для Украины.
Украина определялась как основной пладцарм проведения индустриализации в СССР, поскольку именно на Украине находились основные угольные месторождения и предприятия металлургии.
В 1 пятилетке 400 из 1500 промышленных предприятий предполагалось соорудить именно в Украинской ССР.
Ставилась основная цель — обеспечить превосходящее и первоочередное развитие отраслей группы А (топливной, энергетической, химической, машиностроительной и др.).
2. Ход и методы индустриализации
Индустриализация Украины, как и всего Советского Союза, проходила за счет крайнего перенапряжения трудовых и промышленных ресурсов. Материальные стимулы часто заменялись моральными, политико-идеологическими.
Индустриализация сопровождалась активным информационным обеспечением. Одним из аспектов такой политики стало «социалистическое соревнование» во всех отраслях народного хозяйства.
Методы индустриализации:
· повышение производительности труда;
· совершенствование разделения труда (угольная промышленность, машиностроение),
· улучшение организации рабочих мест (легкая промышленность, машиностроение);
· интенсификация работы машин и агрегатов (машиностроение, железнодорожный транспорт, текстильная промышленность);
· интенсификация технологических процессов (черная металлургия) и др.
Противоречия индустриализации:
· постепенное увеличение норм выработки на 35-45 %;
· нещадная эксплуатация трудовых ресурсов;
· эксплуатация и деградация села;
· участие в «сталинской индустриализации» тысяч репрессированных «врагов народа».
Также вместе со строительством новых промышленных предприятий была существенно реформирована система образования: увеличена техническая грамотность кадров, расширена номенклатура профессий.
3. Новые промышленные предприятия
С конца 1920-х годов до 1941 г. на Украине было построены сотни новых промышленных предприятий. Главные предприятия получали комплектующие и обслуживали всю территорию СССР.
Главные новостройки:
· ДнепроГЭС;
· Запорожсталь;
· Криворожсталь;
· Азовсталь;
· Харьковский тракторный завод.
· Новокраматорский машиностроительный завод.
4. Реконструированные предприятия
В ходе «сталинской индустриализации» на Украине были капитально реконструированы уже существовавшие предприятия, основанные в конце XIX — начале XX веков.
· Мариупольский металлургический комбинат имени Ильича;
· Днепровский металлургический комбинат имени Ф. Э. Дзержинского;
· Днепропетровский металлургический завод имени Петровского;
· Нижнеднепровский трубопрокатный завод имени Карла Либкнехта и др.
5. Культовые фигуры «трудового героизма» на Украине
Большую известность приобрели отдельные примеры трудового героизма.
· Алексей Стаханов — в угольной промышленности;
В ночь с 30 на 31 августа 1935 г. выбойщик шахты «Центральная-Ирмино» Алексей Стаханов с помощью двух помощников-крепильщиков добыл 102 тонны угля при норме 7 тонн. только на выбойщика, в 14,5 раза перекрыв норму добычи. Примеру Стаханова стали следовать другие производственники. Подвиг Стаханова положил начало понятиям «стахановец», «стахановское движение» на всей территории СССР.
· Прасковья Ангелина — в тракторной промышленности;
· Макар Мазай — в металлургии.
6. Результаты индустриализации
В конце первой пятилетки в Украинской ССР предприятия союзного подчинения производили 69,8 % продукции, республиканского — 20,3 %, местного — 9,9 %. С середины 1930-х годов все больше проявлялся курс на милитаризацию народного хозяйства, создание ВПК.
Кардинально изменилось соотношение между промышленностью и сельским хозяйством в структуре экономики Украинской ССР. Резко сократились все виды частной собственности. Ликвидировались иностранные концессии.
· в 1940 году уровень промышленного производства увеличился в 7 раз по сравнению с 1913 г.;
· по объемам производства тяжелой промышленности Украина обогнала ряд развитых европейских стран: второе место в Европе по выпуску машин (после Великобритании) и второе место по выплавке чугуна (после Германии);
· Украина из аграрной страны превратилась в индустриально-аграрную. Была ликвидирована безработица, появились тысячи новых рабочих мест.
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