Инженерный анализ процесса гравитации
Климов В. К.
Пространство Вселенной является трехмерным и характеризуется плотностью энергии (далее – плотностью).
Шкала плотности пространства.

W- плотность физического вакуума.
N- плотность нейтронной звезды (Черной дыры).
K-L –плотность атомарного состояния материи.
MN - масса нейтронной звезды.
Rg – гравитационный радиус (радиус Шварцшильда).
Плотность пространства обладает сферической симметрией, а шкала имеет радиальную направленность.
Шкала динамическая, т.е. с увеличением массы нейтронного ядра, шкала растягивается (шарик подвешен на резиновой нити).
Нейтронная масса MN создает вокруг себя поле гравитации. Тела с различной массой (m1 – mi), помещенные в произвольно выбранную точку А, приобретают одинаковое ускорение, направленное к центру МN. Это условие потока. Любое тело, помещенное в равноускоренный поток, приобретает ускорение потока. Поток достигает скорости света на гравитационном радиусе Rg , где плотность энергии пространства достигает своего максимального значения (для поля). Это точка коллапса или точка кристаллизации пространства. Именно здесь происходит рождение нейтрона. Это единственная частица, которая рождается из энергии пространства, процессом коллапса последнего. Полная энергия появившегося нейтрона равна:
E = mc2 где m = Vn Pn
m - масса нейтрона
Vn - объем нейтрона
Pn - средняя плотность энергии частицы (нейтрона ). 
При этом, понятие массы сводится к понятию энергоемкости объема. Процесс рождения нейтрона (по радиусу) выглядит следующим образом;

Rg и подчиняется закону (в общем виде)

Это и есть скрытая масса Вселенной. 
Гравитация – поглощение энергии пространства нейтронным ядром. Этот процесс сопровождается рождением нейтронов и, как следствие, увеличением массы нейтронного ядра. 
Внутри гравитационной сферы (при R < Rg ) плотность пространства увеличивается за счет нейтронных включений. В этой области шкалы плотности пространства время жизни нейтронов практически бесконечно. Чем меньше масса нейтронного ядра (MN ), тем большее количество нейтронов вылетает обратно за гравитационный радиус (Rg ), где плотность энергии пространства убывает с коэффициентом r-2. ( r – расстояние до гравитационной сферы) .Уменьшение плотности пространства приводит к распаду вылетевшего нейтрона на протон и электрон. Это внутренний радиационный пояс. На еще большем расстоянии происходит переход от радиационной стадии к стадии вещества – момент рекомбинации. Из свободных электронов, протонов, нейтронов образуются атомы. Так образуется атомарный слой или атомарное состояние материи.
Необходимое условие существования частицы – поглощение энергии окружающего эту частицу пространства и излучение ее. При этом масса частицы остается неизменной.
Процесс коллапса определяет строение нейтрона; плотное ядро и менее плотная оболочка (рис. 2). Оболочка нейтрона – критически минимальная плотность энергии частицы ( но больше критически максимальной плотности пространства или поля). Ядро – критически максимальная плотность энергии частицы (если не всего существующего во Вселенной). Из этого вытекает физический смысл заряда.
Заряд – критическая плотность энергии частицы; минимальная – отрицательный заряд, максимальная – положительный заряд.
Нейтрон в целом нейтрален, но его поверхность электроотрицательна. Этим объясняется сосуществование протона и нейтрона в ядре атома.
Схематически распад нейтрона и протона можно изобразить следующим образом:

Плотность нейтрона, протона увеличивается от периферии к центру. Позитрон, образованный из поверхностного слоя протона, имеет меньшую и неизменную плотность, что является фактором нестабильности для частицы. Это должно приводить к аннигиляции позитрона без участия электрона.

Нейтрон, атом, планета, звезда, Черная дыра имеют одну и ту же структурную конфигурацию и являются гравитационно - образующей структурой, т. е. поглощают энергию пространства. Электрон и протон не обладают данной конфигурацией. Существование этих частиц зависит от их скорости в пространстве. Они поглощают энергию пространства по поверхности объема со стороны движения и излучают ее с обратной стороны (рис.3). Именно излучение и является источником движения, т. к. движение по инерции в отсутствии “пустоты” будет затухающим. Рассмотрим движение частицы на примере протона (Рис.3). Протон, при движении со скоростью v поглощает m со стороны движения и излучает ħν
c обратной стороны, приобретает импульс отдачи (корпускулярно – волновой дуализм). Попадая в магнитное поле ( B ), у протона изменяется поверхность поглощения и, естественно, излучения, что приводит к изменению траектории движения. Кроме этого, увеличивается количество поглощаемой энергии m и, как следствие, - увеличение скорости или кинетической энергии протона.
m = v P = ħν
где Р - плотность энергии окружающего частицу пространства.,
v - объем поглощаемого частицей пространства.
Очевидно, что скорость частицы зависит только от плотности окружающего пространства. Это позволяет сделать следующие выводы.
Физический смысл температуры – плотность энергии пространства.
Каждому атому таблицы Менделеева определено свое место на шкале плотности пространства.
Это означает, что в области ( K – L ) шкалы плотности (Рис.0) существует точка ( D ), в которой может находиться последний атом таблицы Менделеева (Рис.4). Правее точки ( D )

атомы находятся в возбужденном состоянии и постепенно распадаются до атома водорода в точке ( L ). Правее точки ( L ) существование атома невозможно. Область ( D – L ) – область расплавленного вещества.
В области ( K – D ) атомы расположены от водорода в точке
( K ) до последнего элемента таблицы в точке ( D ). Левее точки
( K ) атом водорода находится в состоянии энергетического голода и распадается с образованием элементарных частиц ( внешний радиационный пояс ). Еще ближе к области физического вакуума частицы также распадаются – аннигилируют. Возможно, это и является объяснением таинственных вспышек в космосе.
Радиоактивные элементы, находящиеся в толще земной коры, таковыми не являются. Но при выносе их на поверхность возникает явление радиоактивного распада.
Еще один вывод, который позволяет сделать данный анализ.
Физический смысл времени – относительное изменение массы.

v – скорость частицы с массой m
С – скорость света. 
Видна взаимосвязь между массой, вернее – приращением ее, скоростью и временем. Чем выше плотность окружающего пространства, тем выше скорость частицы, тем быстрее течет время. Следовательно; время, как и температуру, можно считать лишь характеристикой пространства, а не четвертым измерением.
Это означает, что скорость радиоактивного распада с высотой увеличивается, а время течет медленнее. Опыт с атомными часами с очевидностью говорит об этом.
В ядре атома протон связан с нейтроном. Но простым “прилипанием” протона к нейтрону, из–за электра - отрицательности последнего, ядерные силы объяснить невозможно, т.к. протон будет находиться в состоянии энергетического голода, что неминуемо приведет к его распаду.

Ядерные силы можно объяснить; либо миграцией нейтронной оболочки к протону и обратно (Рис.5-а), либо ее общностью (Рис.5-b).
Атомарная область шкалы плотности пространства находится в зоне действия закона процесса гравитации. Естественно предположить, что все законы газового состояния материи являются лишь следствием основного закона гравитации.
Из данного анализа следует, что звезда имеет следующее строение: нейтронное ядро, “пустое” пространство, атомарный слой (Рис.6).
 
Но если сравнить массы единичных объемов “пустого” пространства и атомарного слоя, то первая масса во много раз превышает вторую. Атомарный слой выглядит как пена на поверхности воды. Величина внешнего диаметра звезды и толщина атомарного слоя зависят только от массы нейтронного ядра. Чем больше масса нейтронного ядра, тем больше внешний диаметр звезды и тоньше атомарный слой, химический состав которого будет водородным (окрестности точки L ). Молодые звезды имеют небольшое нейтронное ядро, меньшие размеры и более широкую атомарную оболочку, которая включает в себя области существования следующих за водородом химических элементов.
Вот почему мы наблюдаем углеродные, бариево – ртутные и т.д. звезды. Наиболее малое нейтронное ядро у планет, а ширина атомарного слоя включает в себя всю область K – L.
Если смотреть на Солнечную систему, то обращает на себя внимание, что орбиты всех планет расположены в области K – L.
Отсюда и разнообразие химических и физических параметров планет. За поясом астероидов все планеты находятся в газообразном состоянии. Это говорит о том, что не масса планеты является определяющей, а расположение ее орбиты на шкале плотности пространства. В этой связи интересен процесс изменения вещества комет при их движении в области K – L (от K к L и обратно).
Строение планеты с точностью повторяет строение Солнечной системы за исключением того, что атомарный слой Солнечной системы является разрывным (планетарным).
Из этого следует, что планеты образовались из атомарной оболочки Солнца на самой ранней стадии развития звезды (или планеты).
Источник энергии звезды: жесткое излучение – нейтронное ядро, видимый свет – атомарная оболочка. Звезда поглощает энергию пространства и выделяет ее в виде излучения.
Атомы оболочки находятся на самом высоком энергетическом уровне. Они излучают и поглощают энергию пространства.
Если атомарная оболочка звезды начнет сжиматься сама на себя, то получается система двойных и более звезд, вращающихся вокруг общего центра - нейтронной звезды.
Эволюция звезд (планет) вызвана ростом нейтронного ядра.
Атомарная оболочка Красных и Голубых гигантов постепенно испаряется из-за нехватки нейтронов, покидающих нейтронное ядро, распад которых и приводит к образованию атомарного слоя. При этом остается центральная часть гигантов – Белый карлик. Возможное объяснение свечения Белого карлика - это изменение частоты излучения нейтронного ядра (или уже звезды) при преодолении гравитационного потока до частоты видимого света. С увеличением массы нейтронной звезды свечение исчезает.
Возможный процесс образования Черной дыры из нейтронной звезды.

При этом Черная дыра характеризуется массой, моментом количества движения, электрическим зарядом, магнитным полем.
Смыкание микромира и мегамира происходит в области структурной конфигурации нейтрона и Черной дыры.
Процесс Большого взрыва с нейтронизацией разлетающихся осколков Черной дыры и выделением огромной энергии в виде излучения во всем диапазоне частот хорошо описан в теории Г. Гамова.
И еще один вывод, который позволяет сделать данный анализ.
Вращение нейтронного ядра небесного тела является источником его магнитного поля.
Любое отклонение (по величине и направлению) вектора потока гравитации от радиального регистрируется как магнитное поле.
Инженерный анализ процесса гравитации входит в некоторое противоречие с существующей на сегодняшний день картиной мира. Данный анализ не опровергает теорию А.Эйнштейна, он вносит логические коррективы в выводы уравнения ОТО.
[bookmark: _GoBack]
image7.png
Pucd




image8.png
alw




image9.png




image10.png
Puc.6





image11.png
©0e .
O]

Hefitpornan smeasa. Uepran mspa




image1.png
Puc. 0




image2.png




image3.png




image4.png
[VaV (PdP = const = m,




image5.png
Puc.2




image6.png




