Инвестиции в Китае
1. Структура и форма открытости Китая внешнему миру
С конца 1970 г. , особенно со времени 3-его пленума 11-ого созыва ЦК КПК, Китай начал свою новую эпоху истории. Основной государственной политикой являлось и является формирование и претворение в жизнь всесторонних реформ и открытости внешнему миру. В течение 80 годов Китай прошёл несколько периодов, начиная от создания особых экономических зон и открытия приморских городов и районов до расширения открытости внутриконтинентальных и приморских районов развития и освоения экономики и технологий. Создание зон такого типа заложило твёрдый фундамент для создания необходимых условий в целях углубжения государственных реформ в 90 годах. Начиная с 90 г. Китай создавал особые экономические районы в Шэньчжэне, Чжухае и Шаньтоу из провинции Гуандуна, в Сямэне провинции Фуцзянь и в провинции Хайнань для осуществления реформ и открытости и в целях стимулирования экономичесного развития. В 1984 г. Китай открыл 1 4 приморских городов для зарубежной инвестиции--Далянь, Циньхуандао, Тяньцзинь, Яньтай, Циндао, Ляньюньган, Наньтун, Шанхай, Нинбо, Вэньчжоу, Фучжоу, Гуанчжоу, Чжаньцзянь и Бэйхай. С 1988 г. Открытость Китая внешнему миру расширялась на приграничные районы в бассейне Янцзы и внутриконтинентальные провинции. Впервые, Китайское правительство приняло решение о превращении острава Хайнань в самый большой особый экономический район в Китае и о расширении других четырёх особых экономических районов. Вслед за этим , Госсовет принял решение о увеличении количества открытых приморских районов, которые распрастраняются до дельты рек Чжуцзян. С 1985 г. стали создаваться открытые экономические зоны в дельтах рек Янцзы, Чжуцзян, в экономическом треугольнике южной части провинции Фуцзянь, на Шаньдунсном и Ляодунском полуостравах, в провинции Хэбэй и Гуанси-Чжуанском автономном районе. В июне 1990 года Китайское правительство приняло решение об открытии и освоении нового района Пудуна в городе Шанхае для внешних инвестиций и открыло ряд административных городов, расположенных вдоль реки Янцзы, для которых новый район Пудун являлся головой "Дракона". В период марта-июля 1992 г. Госсовет принял решение об открытии более 13 приграничных городов, уездов и посёлков. Были открыты административные центры и города внутриконтинентальных провинций и автономных районов. Кроме того, было создано 13 беспошленных зон в основных приморских портах-городах. На сегодняшний день в Китае формируется многослойная, многоканальная и всесторонняя структура открытости, соединяющая приморские, приграничные и внутриконтинентальные районы. 
Примечание: В1998 г. на 1-ой сессии 7-ого ВСНР было утверждено, что острав Хайнань стал 30-ой провинцией, и одновременно 5-ой и самой большой особой экономической зоной. 
2. Промышленная зона развития освоения науки и технологий Шэньчжэнь
Промышленная зона развития и освоения науки и технологий Шэньчжэнь была создана городским правительством Шэньчжэнь и Академией наук Китая(АНК) в 1985 г. Госсовет утвердил её как одну из 27 государственных научно-технических промышленных зон. Эта зона освоения науки и технологий является одной из ранних созданных зон такого типа. Полностью используя все преимущества, то есть преимущество географического местонахождения особого экономического района Шэньчжэня и преимущество соседства с Гонконгом, а также используя силы научно-исследовательских институтов и Академии наук Китая, Промышленная зона развития и освоения науки и технологий Шэньчжэнь являлась и является окном для обмена новейшей техники и технологий с другими странами мира и важной базой для развития промышленности новейшей техники и технологий в городе Шэньчжэне и дельте реки Чжуцзяна. На основании увеличения привлечения и развития новейшей науки и технологий, зона разрабатывает и производит единственные особо товары, а также импортировала и открывала более 100 объектов по новейшей технике и технологиям. В частности, 13 объектов было включено в план государственного разветия КНР, более 50 объектов было включено в план развития на уровне провинций, 5 объектов стало исследовательскими достижениями на уровне мировых передовых стандардов. Городское представительство Шэньчжэнь аттестовало 20 предприятий в промышленной зоне как предприятия по высшей технике, которые выпускают 5 тиров продукций: это продукция электронной информации, производство новых материалов и биотехнологий, которые являются головными отраслями в этой зоне. 
3. Промышленная зона освоения новейшей техники и высоких технологий Циндао
Площадь территории города Циндао--10, 654 кв. км. Население города достигло 6. 73 млн. В городе есть 75 научно-исследовательских институтов, 16 университетов, где работают 271, 000 технических специалистов. Промышленная зона основения высоких технологий Циндао расположена в восточной части города Циндао, в районе Ладшане, и занимает площадь в 67 кв. км. В её состав входят такие части, как промышленный район плошадью 9. 8 кв. км. , центр высшего образования, научно-исследовательский центр, туристическая зона и жилищный район. Зоне подчиняется центр развития науки и технологий, а также морской порт. Основными промышленными отраслями в зоне являются такие, как биотехнология, электронная информация, оптомехатроная интеграция, бытовая техника, новые материалы и новая энергетика. Зона планирует создать 100 предприятий по высшей технике, 5 или более 5 групп предприятий, большое количество центров для инженерного и технологического исследования и портовых баз. В 2000 г. общие доходы промышленных предприятий и торговли зоны, по предположению, достигнут 27, 5 млрд. юаней, в частности общий объём экспорта приблизится к 400 млн. долларов США. В конце 1999 года внутри этой промышленной зоны был создан один неправительственный научно-технологический сад площадью 2 кв. км. 
 4. Китай открыл 56 уездов и городов в 1998 г. 
По данным Министерства общественной безопасности, по решению Госсовета, статус открытости для внешнего мира получило 56 уездов и городов. К концу 1998 г. 1932 районов во всём Китае стали открытыми для иностранных граждан. Законом КНР об управлении въездом и выездом иностранных граждан предусмотрено, что иностранным гражданам, которые имеют действующие визы или документы на проживание в КНР, не нужно подать заявку на путешествие по вышеуказанным районам. В конце 1998 г. следующие уезды и города открылись: А. Уезд-Лунхуа, Манчу автономный уезд-Феннин, уезд-Чендэ, уезд-Вуой и город -Луцюань из провинции Хэбэя. В. Уезд-Юецы, уезд-Линьшуй, город-Хуаин, уезд-Кайцзян, уезд-Шимянь, уезд-Синцзян, уезд-Ханьюань, уезд-Хуйдун, уезд-Сидэ, Уезд-Ганло, Уезд-Юеси, уезд-Даофу, уезд -Лухо, уезд-Ганцзы, уезд-шицюй, уезд-Дэгэ, уезд-Байюй, уезд-Батан, уезд-Янзян, уезд-Дэжун, уезд-Сянчэн, уезд-Даочэн, уезд Литан, уезд Синьлун, уезд Цзюлун, уезд-Даньба и уезд Сэдэ из провиуции Сычуаня. С. Уезд-Тогтох, уезд-Тумд Лэфт Бэннер, уезд-Чинг шуйхе, уезд-Тумд Райт Бэннер, уезд-Гуйамг, уезд-Сингхе, город-Фепгжей, уезд-Пэнгчеиг, уезд-Жуози. 
5. Новый район Пудун 
В марте 1990 г. Китайское правительство утвердило статус района Пудун, как особую экономическую зону. С этого момента всё больше и больше иностранных инвесторов вкладывают свои средства в особую экономическцю зону Пудун, улучшая среду капиталовложений. В течение 6 лет , в результате общих усилий Центрального и местного правительств, новый район Пудун уже был построен и стал одним из самых приувлекательных районов для иностранных инвестиций на территории Китая. Район Пудун сохраняет быстрые темпы экономичесного роста и его посетили руковотители правительств нескольких десятков стран. Новый район Пудун в самом большом городе Китая поставил рекорд путём ежедневного открытия в среднем 2-3 китайско-иностранных совместных предприятий и привличения иностранных инвестиций на сумму 10, 9 млн. долларов США. Больше 4000 предприятий на иностранных капиталах было создано в Пудуне. Общая сумма непосредственных иностранных инвестиций составила 10, 8 млрд. долларов США. В раннее время большинство компаний с иностранным капиталом занималось вторичной и трудоёмкой индустрией. Но начиная с 1993 года больше и больше предприятий третьей индустрии на иностранных капиталах , включая недвижимости, банков и торговли, развилось и выросло в этом районе. 60 известных мировых транснациональных компаний из США, Японии, Швейцарии, Германии, Франции, Векикобритании и других стран инвестировало капиталы в общей сумме 4, 42 млрд. долларов США в 100 объектов района Пудуна. Некоторые транснациональные компании перевезли свои штаты-квартиры или местные филиалы в Пудун для того, чтобы их операции в Китае расширились. Многие проекты на иностранных капиталах являются масштабнымм в отношении инвестиции. На 379 объектов такого типа было инвестировано 1 0 млн. долларов США в среднем. Они играют очень важную роль в процессе развития Пудуна. Более масштабные проекты с участием иностранного капитала, который превышает 10 млрд. долларов США, уже открылись здесь. В Пудуне есть 265 таких масштабных проектов, и общая сумма зарубежных инвестиций достигла 6, 61 миллионов долларов США. Инвестиционная структура тоже постепенно оптимизируется. Количество проектов третьей индустрии достигло 1900 с участием зарубежнных инвестиций в 6, 4 млрд. долларов США. Предприятия на иностранных капиталах в районе Пудуне тоже получали и получают хорошие экономические результаты. Около одной третьи из 280 совместных предприятий в районе вступило в производство, создавая годовую валовую продукцию в сумме 11 млрд. долларов США. 360 предприятий по экспорту в районе Пудуне экспортирует приблизительно 10 000 видов продукции в 130 стран и регионов мира. Новый район Пудун производит следующую продукцию для экспорта: текстильную, машиностраительную, электротехническую, лёгкой промышленности, метталов и минералов, химическую и медицинскую, сельскохозяйственную и продукты питания. Текстильная, машиностраительная и электротехническая является главной экспортной продукцией. Япония , США, Германия, страны юго-восточной Азии, страны ЕС, Республика Корея, Гонконг и Тайван является главными экспортными рынками района Пудуна. Большая часть экспортного роста обусловлена увеличением в производстве импортных материалов. Всё больше и больше инвестиций приходит из Западных стран. Трудоёмкое производство такое, как одежда, игрушка и художественные изделия постепенно уступает дороги химической, инструментальной, механической и электромеханической продукции. Планы строительства нового района Пудуна привлекают маленькие и средние зарудежные предприятиия. Пудунская администрация объявила, что возможности инвестиций в Шанхай являются равными для всех иностранных инвесторов, как больших, так и маленьких; и Пудун будет предоставлять всем инвесторам одинаковые условия. До сегоднешнего дня 80 из 500 известных в мире транснациональных компаний стекаются в новый район Пудун, общая сумма инвестиций которых составляет 3 млрд. долларов США. Большое количество городского населения в этом большом мегополисе Китая переселилось в новый район Пудун, в результате чего строительство инфраструктуры и общественные транспортные сервисы быстро развиваются в этом новом городском районе. Количество населения в районе Пудуне будет составлять 2 млн. человек в 2000 году. В 1990 году было 1, 3 млн. человек, когда разветие и строительство Пудуна только что начинались. Новый район Пудун, который является самым благоприятным местом для инвестиции на многие годы, будет открываться больше и больше внешнему миру в дальнейших пять лет. Пудун будет открывать свой финансовый сектор внешнему миру. Предприятия будут создаваться в условии участия иностранных банков, что будет идеально для китайских валют. Быстрыми темпами, всё больше и больше иностранных торговых компаний открывают здесь филиалы и прилагают усилия для открытия таких секторов, как страхование, реклама, комерсеская консультация, нотариальный и бухгартерский сервис. Местные руководители также подтвердили, что будут прилагаться усилия для развития торговли, складирования и международного обслуживания морских перевозок. В Пудуне формируется новый коммерческий центр, который считается самым большим в Азии. Он занимает 140 000 кв. метров и находится в центре районе Пудуна, где будут построены 18 высоких коммерческих зданий с садом площадью в 10 000 кв. метров. После многолетннего строительства, 7 коммерческих центров уже открылось для торговли, один из них кммерческий центр "Новый век"--совместное китайско-иностранное предприятие, ежедневный доход которого от бизнеса составляет 10 млн. юаней. 30 китайских и иностранных коммерческих холдингов вложили 8 млрд. юаней(963 млн. долларов США) в центр, названный Новым китайским торговым центром. Этот центр оборудован современным оборудованием и имеет 300 экскоратов, 20 000 телефонных линий программного-контрольного управления и стоянку на 2000 автомобилей. В действительности, он является только одним из нескольких комплексов, которые строятся в Пудуне. В остальные входят международный коммерческий выставочный центр, торговый и обслуживающий комплекс, торговый центр и центральный супермаркет. США занимает второе место среди инвестиционных проектов в Пудуне по сумме инвестиций(720 млн. долларов США) после Гонконга. Пудун получает очередное развитие, благадаря принятия 71 правил в отношениях экономики, торговли, науки и образования. С учётом того факта, что сотни строительных компаний участвуют в более 4000 строек в этом экономическом оживлённом районе, Административный комитет нового района Пудуна издал ряд специальных правил, включая Времменые правила о управлении окружаюшей средой строек и Правило о наказании в связи с нарушением строительных законов. Шанхай установил новые требования и правила для иностранных банков с целью заинтересованности регистрации их новых филиалов в новом районе Пудун. и для того, чтобы филиалы или штаты-квартиры иностранных банков хотели бы переместиться в Пудун. Перемещение планируется в открытый новый район в финансовом секторе. Входящие в Пудун порты играют растующую важную роль для роста внешней торговли нового района Пудуна, который является самой большой экономической развивающейся зоной. В беспошленной зоне Вайгаоцяо было открыто 9 международных морских маршрутов в Гонконг, Японию, центральную и южную Америку. 29 иностранных торговых предприятий, в основном занимающиеся переработкой и реэкспортом, находятся в этой зоне. Импортные и экспортные товары концентрируются в 9 секторах Пудуна, включая текстильную продукцию, электротехническую продукцию, машиностроительную продкуцию, продукцию лёгкой промышленности, сталь, химическую продукцию, сельскохозяйственную продукцию. Администрация отметила, что Пудун имеет торговые связи с более 130 странами и регионами мира, а именно Япония, США, Республика Корея, и Гонконг и так далее. Сейчас Пудун может предоставить для туристов и бизмесменов пятизвёздочный отель, который является первым пятизвёздочным оделем, способствующим росту количества туристов. Новый отель Азия-Томсон уже открыта. Находяшийся в торгово-финансовой зоне Луцзяцзуй 24-этажный отель занимает 43 400 кв. метров, с садом в китайском стиле внутри здания. Капиталовложения Шанхайской группы компаний " Новая Азия" и группы компаний "Томсон" из Гонконга, в строительство этого отеля, составили 68 млн. долларов США. 
6. Город Циндао 
В южной части полуострова Шандун и фоне южно-восточной части жёлтого моря, город Циндао занимает общую территорию 10 645 кв. км. из них городская площадь 1102 кв. км. , где живут больше 2, 2 млн. человек. В город Циндао входят 7 районов(Шинань, Шибей, Сыфан, Лилунь, Лаошань, Чэнян и Хуандао) и 5 городов на уровне уезда( Цзимо, Цзяочжоу, Пинду, Лайси, Цзяонань), которые находятся под руководством администрации г. Циндао. К концу 1998 г. количество населения в городе Циндао уже достигло 6 995 700. До Цинской динасити Циндао был маленькой рыболовецкой деревней, позже она превратилась в стратегический порт для морской обороны в период власти императора Гуансюй(1875-1908). В 1930 году Циндао получил статус города под руководством провинции Шандуна. В 1994 году Центральное правительство дало городу Циндао место на уровне второго города провинции. Находясь в умеренном поясе муссона, Циндао имеет 4 преимущества. Здесь летом нет особо жарких дней, зимой нет особо холодных дней. Средняя температура в Циндао с 11, 3 по 12, 2 градусов, средний уровень годовых осадков-776 миллиметров. Его морская линия тянется до 730 , 64 км. с площадью песчаной отмели 373 кв. км. и общие рыбные запасы достигли 30 000 тоннов. Здесь есть более 30 видов минеральных ресурсов, включая графит, флуорит, цеолит, тяжёлый шпат и золото, а также 1400 видов сельскохозяйственных и животноводственных продуктов, в том числе Лаошанские молочные козы, Личанские чёрные свиньи, медовые персики и Дацзэшанский виноград. В промышленной экономике города Циндао основную долю занимают такие же отрасли, как электронная, строительно-машиная, химическая, нефтяная и каучуконосная , пищевой и напиточной обработки, электрической бытовой техники , текстильная, производства лекарства , строительных материалов, металлургической индустрии , индустрии морских продуктов . В секторах города Циндао более конкурентными предприятиями являются корпорация Хайэр, табочная корпорация Ичжун, корпорация Хайсинь, корпорация Циндао Аокэма, Циндаоская корпорация "Две звезды" и корпорация "Циндаоское пиво" , в том числе Циндаоское пиво, холодильники марки Хайэр, обувь марки "Две звезды", холодильные шкафы марки Аокэма являются самыми известными марками. Как важный порт-город Китая, Циндао является одним из пяти самых больших внешнеторговых портов. Циндао имеет хорошо развитую транспортную систему с сетью железных дорог и скоростных автотрасс. Воздушные маршруты соединяеют Циндао с другими городами Китая и иностранными государствами. Почтовые и телекомуникационые секторы города Циндао сохраняют быстрые темпы развития. К концу 90х годов коэффциент телефонизации в Циндао превышал 25%. Циндао, как один из самых ранних открытых городов провинции Шандун, имеет развитую туристическую индустрию, которая стала развиваться быстрыми темпами начиная с 1978 г. , когда Китайское правительство подтвероило политику открытости. Этот приморской город окружён горами. Город славится его многими культурными и историческими достопримечательностями, среди них 440 метровая смотровая площадка Чжаньцяо, парк Бадагуань, домики в германском и японском стиле, гора Лаошан, храм Таоизма, расположенный на 1000 м над уровнем моря. В Циндао существует много строений в стилях многих зрубежных стран: это европеиские церкови в готическом стиле, строения в стиле борокко, современные здания в французском и японском архитектурных стилях. В этом городе была основана таоисткая секта Чуанчжэн. Многие выпускники храма Чжаньшань в городе Циндао сейчас проповедуют буддизм в Канаде, Гонконге, и Юго-восточной Азии. Бартиская церковь была построена американскими миссионерами более 100 лет назад , и расположенные там церковная школа и больница по прежнему там; Туристы могут побыть там на семинарах и концртах. 
7. Город Далянь 
Город Далянь находится на юге полуострова Ляодун и является составной частью провинции Ляонин в северо-восточном Китае. Город Далянь , это один из самых больших портов Китая. Три северо-восточных провинций--Ляонинь, Цзилинь, Хэйлунцзян и район восточной части автономного района Внутренней Монголии осуществляют в большом объёме торговлю товарами через порт Далянь. Ранее, город Далянь был известен на Западе, как "Dairen" , назывался Саньшапу в Ханской династии(206 B. C. --A. D. 220), Циннипу в Таннской династии(618--907), Цинниао в Минской династии(1368--1644), Циннива в Цинской династии(1644--1911), а в 1905 г. он стал называться "Далянь" . После китайско-японской войны в 1894--1895 г. , которая была развязана японскими империалистами с целью захвата Кореи и вторжения в Китай , город Далянь был аккупирован Японией и Царской Россией на 50 лет. Строительство Далянского порта начиналось в 1899 г. и завершилось в 1930 г. японцами. Согласно условиям Ялтинского соглашения от 1945 года. , контроль над городом Далянь перешёл от Японии Советскому Союзу, который оказал помощь в создании военных заводов и завершении строительства подземлённых оборонных сооружений. Присутствие Советского Союза закончилось в 1954 г. , но наименования улиц на китайском и русском языках и памятник на площади Сталин до сих пор напоминают о присутствии Советского Союза в прошлом. В 1950 г. , после образования нового Китая, Далянь был переменован в город Люйда и был непосредственно подчинен Центрральному правительству. Начиная с 1954 г. город подчинен правительству провинции Ляонин. В 1981 г. город снова был переименован в город Далянь. В административном подчинении г. Далянь находятся 3 города, 6 районов и 1 уезд. Общая площадь территории города составляет 12 570 кв. км. , где живёт 5, 37 миллионов человек. Яблоки, груши, и виноград растут на холмистой местности вокруг порта . Окружающее Далянь море с большим количеством островов в изобилие разных рыб, креветок и раковин. Далянь, известный разными сортами яблок, называется родиной яблок в Китае. Далянь--важный коммерческий и торговый порт и большой промышленный город в северном Китае. Даляньский судостроительный завод, основанный 90 лет назад, находится в городе Далянь. Это крупнейшее в Китае комплексное судостроительное предприятие. Оно было всегда первопроходцем в кароблестроении Китая. Первое в Китае, для экспорта, крупное океанское грузовое судно "Великая Китайская Стена" было построено этим заводом в ноябре 1980 года. В порту работают 13% населения Даляня. Его незамёрзающая бухта круглогодично принимает суда из более 100 стран. Современные доковые сооружения могут переваливать контейнер, нефть, уголь, и др. продукцию из северо-восточного Китая. Помимо этого, в городе и за городом расположены сотни заводов, выпускающие разнообразную продукцию, включая нефтехимическую, дизельные локомотивы, цветные телевизоры и другие товары. В последние годы Даляньское городское правительство вкладывает миллионы юаней на реконструкцию и расширение старых дорог, на снос старых домов для строительства новых дорог, и на озеленение города . Теперь город Далянь превращается в один из красивейших городов в Китае. В Даляне работают много предприятий на иностранных капиталлах. В 1984 г. создалась Даляньская зона технико-экономического развития, которая расположена в 27 км. от центра города . На её 24 кв. км. территории с большим количеством сооружений расположены фабрики и офисы компаний, жилые дома с такими условиями, как горячая вода и газ, а также водоочисной завод и программно-контрольный телефонный сервис и др. 
8. Даляньская зона технико-экономического развития
Даляньская зона технико-экономического развития(сокращённое названиеДаляньская зона развития) является первой утверждённой государством зоной технико-экономического развития, которая была утверждена Постановлением Госсовета КНР от 25 сентября 1984 г. , а 15 октября этого года началось официальное её строительство. Это экономическая зона, которая пользуется льготными условиями , такими как и другие приморские экономические зоны, применяет новые виды систем управления. Даляньское городское правительство учредило административный коммитет для единого руководства и управления Даляньской зоной развития. 
Расположение Даляньская зона развития расположена на полуострове Дагушань провинуии Ляонинь, на 39, 2 градусов северной широты и 721, 46 градусов ' восточной долготы, имеет прекрасные природные условия и великолепный пейзаж. Зону с трёх сторон окружает море и с одной стороны горы. До настоящего времени уже освоено более 50 кв. км. территории, 28 кв. км. из них застроено следующими объектами: 15 кв. км. занимает промышленный сектор; 5 кв. км. --жилой сектор; 4 кв. км. --сектор для общественногого и народного строительства; 9 кв. км. --сектор для другого использования. Здесь формируется новая городская территория с огромным потенциалом развития. Климат Даляньская зона развития имеет 68, 5 км морскую береговую линию. Среднегодовая температура составляет 10, 4 градусов выше нуля, среднегодовая скорость ветра--5, 4 т/ секунду, среднегодовая относительная влажность--66%, максимальный среднегодовой уровень осадков--93 cm. Геологические условия Даляньская зона развития имеет хороший растительный покров и хорошую погоду для произростания цветов и деревьев. Геологическое образование в большой степени представлено каменистыми породами, такие как диабаз, известняк и другие. Допускаемое опорное условие в этой зоне составляет от 30--80 тонн на кв. метр. Такие условия пригодны для строительства высоких зданий. 
Промышленная база
Даляньская база развития , как самая первая и современная зона в Китае в период китайских реформ и открытости, имеет самые льготные условия, которые предоставлены городу Далянь и северо-восточному Китаю. Ресурсы Регионы северо-восточного Китая багаты разнообразными природными ресурсами, которые расположены во многих местах и легки для освоения. Уже обнаружено 104 видов минеральных ресурсов, переработка продукции достигает 71% от первоначальных ресурсов. Северо-восточный Китай, это важный лесной регион, в котором растёт более 100 видов деревьев и кустарников. Его лесной покров болле чем в 2 раза превышает средний национальный показатель. 45% годовых лесозагодовок Китая приходится на северо-восточный регион Китая. Здесь имеется 2700 пород диксрастующих и 1500 пород диких животных. Произподство зерновых культур этого региона составляет 60% от национального уровня, а производство льна составляет 90% от национального уровня. Район вокруг полуострова Ляодун, это основной регион по запасам рыбы на севере Китая. В этом регионе сосредоточено 10% морских запасов от национальных запасов. В регионе Далянь производство рыбной продукции и фруктов--это одно из основных производств. Море богато креветками, крабами и морскими трепангами. Район Далянь имеет более 100-летнюю историю по выращиванию фруктов, и яблоки, груши, виноград и вишню, вырощенные в этом районе, хорошо знают как в Китае, так и за рубежом. Индустрия Северо-восточный Китай является самой ранней промышленной базой Китая, основой которой является тяжёлая промышленность. В относительно хорошем состоянии находится система таких отраслей промышленности, как производство чёрных металлов и стали, машиностроительная, нефтехимическая, химическая, угольная, электронная, строительных материалов, лесная, текстильная, производство продуктов титания, производство бумаги. Многие промышленные товары, произведённые в северо-восточном Китае считаются важными и необходимыми для Китая. Город Далянь имеет более 150 промышленных отраслей и около 10000 промышленных предприятий. 
Даляньский порт , это идеальный транспортно-перевалочный порт на Евро-азиатском транспортном мосту и является перевалочным центром в международной торговле товарами. Он является очень важным центром для контейнерных морских перевозок и имеет основные причалы для перевалки зерновых культур и нефти. 
Туризм 
Город Далянь--это один из самых известных в Китае замечательных мест, где можно прекрасно отдохнуть летом и один из 18 популярных туристских городов. Вдоль морского побережья города расположены многие красивые места, которые известны своей очаровательной культурной притяготельностью. 
Финансы 
Город Далянь отличается от всех других городов в северо-восточном Китае общей суммой капиталовложений, которая превышает средний показатель аналогичных районов. Более 10 зарубежных банков, таких как Банк Токио, Промышленный банк Японии, Банк " восточная Азия" Гонконга, Корейский обменный банк. Наука и техника Город Далянь имеет огромный научно-тезнический потенциал. Здесь работают более 20 академиков Академии наук Китая (АНК) и инженерной Академии Китая(ИАК), находятся 17 университетов и институтлов, более 300 научно-исследовательских институтов и много профессионально-технических училищ. В Далянь имеется научноисследовательская система на вышем уровне, включаюшая 20 проектов и более 100 специолизированных предмедов. Здесь есть 3 национальных лаборатории, 21 центров технической проверки на уровни государства и министерств, 12 центров стандартизации и 3 центра измерения. Город Далянь--это один из районов с самой высокой научной и технической базой, где сосредодочено большое количество учёных и техников. 
Рабочая сила 
Далянь имеет большие ресурсы рабочей силы. Ежегодно появдяется 100 000 человек новой рабочей силы. 70 процентов рабочей силы получило высшее и среднее образование. По сравнению с другими районами Китая, расходы на производство промышленной продукции, включая аренду земли, стоимость рабочей силы и электроэнергии, считаются низкими в Даляньской зоне развития. 
Рыночной потенциал 
Даляньская зона развития расположена в центральной части Китайской Бохайского морского экономического округа. К северуэто широкая китайская Северо-восточная равнина, площадь которой составляет 1, 25 млн. км. км. и которая занимает 13% общей площади территории страны. 43% населения этого района живёт в городах. В Бахайском морском экономическом округе расположено 11 из 32 самых больших городов, количество населения которых превышает 1 млн. Население двух центральных городов--Пекина и Тяньцзина -21 млн. в каждом. В этот район входят 4 порта(Тяньцзинь, Далянь, Цинхуандао и Циндао) с ежегодным грузооборотом около 20 млн. тонн. Здесь большое количество основных железнодорожных линий, связывающих этот рагион с другими. Район , где находится Даляньская зона развития, является золотым поясом с густым населением, процветающей экономикой, удобным транспортным и коммуникационнм комплексом, развитой коммерцией и индустрией, большой рыночной возможностью, развитой информационной сетью и мощной покупательной способностью. Этот район имеет большое влияние на весь китайский рынок и играет незаменяемую роль. 
Транспортные условия 
Даляньская зона развития имеет очень удобные коммуникации и транспортные комплексы. Уже построена огромная транспортная сеть, включающая воздушную, водную и сухопутную. 
Морская перевозка 
Даляньская зона развития окружена 6 основными портовыми терминалами, которые формируют Даляньскую портовую группу, такие как-порт Далянь, порт Даявань, нефтепорт Няньюйвань, порт Сянлуцзяо, рыболовный порт Даляньван, угольный порт и потр Бычжэн для перевозки зерновых культур. 
Железные дороги 
Даляньская зона развития соединена с магистральной железнодорожной линией северо-восточного Китая и стыкуется с основными магистральными железнодорожными линиями Китая. Пассажиры и грузы могут перевозиться на территории всего Китая, а также в стороны Европы через Монголию и Россию. Далянь является одним из основных корриторов Евро-азиатского континентального моста. Скоростные дороги Сеть автомобильных дорог в Даляньской зоне развития соединена со скоростной автотрассой " Шеньян--Далянь", которая является кротчайшей дорогой к другим городая. Длина магистральных дорог в зоне-160 км. 
Аэропорт--
Далянская зона развития расположена в 24 км. ( 20 минут на машине) от Даляньского международного аэропорта " Чжоушуйшзы" , который имеет 43 международных и внутренних авиалиний. 
Промышленная политика
В Даляньской зоне развития место приоритетного развития даётся следующим отраслям индустрии: микроэлектронной, новых материалов , биотехнологии, информации и коммуникаций, освоению моря, экономии энергии, охране окружающей среды , возобновлению ресурсов и комплексному их исползованию. Поощряются инвестиции в инфраструктуру, коммерцию, торговлю, туризм и рефрму госпредприятий. В промышленном секторе поощряются следующие отрасли: 
1. лёгкая промышленность 
2. инженерная промышленность 
3. электронная промышленность 
4. нефтехимическая промышленность 
5. промышленность по производству лекарств 
6. промышленность строительных материалов
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