Испания и туризм
Введение
В настоящее время большое количество туроператоров работают со Средиземноморскими странами. Наибольшей популярность пользуются приморские курорты Испании.
Испания - страна-мозаика. У ее островной и материковой части, у провинций и побережий совсем разный облик и характер. Даже стоящие рядом курортные города могут отличаться: один построен на берегу залива и порадует пальмовой набережной и широкими пляжами; другой смотрит в море с высоких скал, карабкаясь по склонам крутыми улочками-лестницами; третий превращен в элегантный яхт-клуб с фешенебельными отелями и ресторанами. Поэтому в Испании можно провести отдых на любой вкус. Но как определить, где условия, сервис и предоставляемые услуги лучше? В своей курсовой работе я попыталась проанализировать перечень средиземноморских курортов и сделать соответствующий вывод.
Испания - лидер на туристском рынке
В 1998 г. впервые за всю туристскую историю Испании здесь было зарегистрировано 47 743 000 прибытий, что выдвинуло ее на почетное второе место в мире после Франции. США, в течение многих лет имевшие “серебро”, были вынуждены переместиться на третью ступеньку почета. 
91% всех туристов, посетивших Испанию в 1997 году, составили жители европейских стран. [26]
На российском рынке эта страна сохранила свои позиции в рейтинге выездного туризма, где по-прежнему занимает пятое место, согласно официальным данным Госкомстата России. Она уступает Турции (737,7 тыс. человек), Китаю (646,7 тыс.), Финляндии (457,8 тыс.) и Польше (402,2 тыс.). В 1998 году в Испанию выезжали 210,4 тыс. туристов, что на 3,8% больше, чем в предшествующем. [25]
По данным Испанского института Туризма, наибольшим спросом в нашей стране пользуются турпакеты отдыха на курортах Каталонии (52% турпотока из России), Канарских островов (17.4%), Андалусии (15.3%), Валенсии (8,2%) и Балеар (6%). (Диаграмма 1). [27]
85% всех туристов приезжают в Испанию с целью отдыха. Какие же курорты наиболее привлекательны для туристов в этой стране?
Краткое описание страны
Испания – государство в юго-западной Европе, имеющее общие границы с Францией и Андоррой на востоке и Португалией на западе, расположена на Пиренейском полуострове, а также на островах Балеарского и Канарского архипелагов. Испания занимает 504 782,4 кв. км. Столицей государства является город Мадрид. В Испании говорят на разных языках, но официальным является испанский. В автономной области Каталонии, а также на Канарских и Балеарских островах говорят на каталонском языке и на его диалектах.
Страна разделена на 17 автономных областей, большинство из них в свою очередь делятся на провинции, которых ровно 50.
Средиземноморское побережье Испании занимают 4 автономные области: Каталония, (в ее составе провинции Барселона, Таррагона, Лерида и Жерона), Валенсия (Кастельо, Валенсия и Аликанте), Мурсия, Андалусия (Севилья, Кадис, Ээльва, Кордова, Гранада, Хаэн, Малага и Альмерия).
Испанцы присвоили отдельным участкам своего Средиземноморья красивые и звучные имена.
С севера на юг следуют:
Коста–Брава, что можно примерно перевести как Скалистый, Дикий Берег; 
Коста–дель–Маресне (Марезме) – Низкий Берег; 
Коста–дель–Гарраф, где находится знаменитый курорт Ситчес (Ситжес); 
Коста-Дорада (Даурада) – Золотой Берег; 
Коста–дель–Асаар (Азахар) – Берег Апельсинового Цветка; 
Коста-Валенсия - Берег Валенсии; 
Коста–Бланка – Белый Берег; 
Коста–Калида – Теплый Берег; 
Коста–де–Альмерия – Берег Альмерии; 
Коста–Тропикаль – Тропический Берег; 
Коста–дель–Соль – Солнечный Берег. 
Коста-Брава
Это северная часть средиземноморского побережья Испании, которое начинается в 40 километрах к северу от Барселоны (от города Бланес) до французской границы.
Коста–Брава в буквальном переводе значит "Храбрый, Дикий Берег", но можно перевести и "Отвесный, Скалисты, Обрывистый Берег" – кому как больше нравится.
Там горы спускаются к морю, а море узкими бухтами врезается в берег. Между скалами, поросшими соснами, у прозрачной зеленой воды прячутся укромные маленькие пляжи. Белоснежные элегантные курорты чередуются со старинными рыбачьими поселками, где на набережных сушатся сети, а на пляжах загорают разноцветные лодки. Чем ближе к французской границе, тем выше поднимаются Пиренеи, меньше остается туристов, исчезают отдельные нагромождения и интереснее становятся пейзажи. 
Главные туристские центры - Коста Брава, Тосса де Мар, Ллорет де Мар, Бланес. Часть пляжей - Ллорет де Мар, Кастельо д'Эмпуриес, Плайа д'Аро - удостоена голубого флага ЕЭС за особую чистоту прибрежных вод.
В живописных окрестностях города Росас по уединенным бухточкам раскиданы маленькие отели-курорты. Это места красивые, тихие и спокойные. Город Эстартит замечателен тем, что напротив него в море лежат острова Медос – природный парк, место обитания стаи птиц и семьи людей. Туда приезжают, чтобы покататься на подводной лодке и понырять с аквалангом. Правда, все эти вылазки возможны только в тихую погоду.
Тосса-де-Мар (75 км к северу от Барселоны) по праву считается самой красивой, светлой и утопающей в зелени частью Каста Брава. Это один из самых живописных городовКоста-Брава, воспетый поэтами и служивший источником вдохновения многим художникам, еще в начале 20-х годов был известен как место отдыха богатых европейцев. Обширный городской пляж граничит с одной стороны с изрезанным скалистым берегом, где морские утесы образуют глубокие гроты, узкие проливы и уединенные бухты, привлекая мечтателей, романтиков и исследователей подводного мира. С другой стороны от городского пляжа расположен один из самых знаменитых национальных памятников Коста-Брава - средневековый город-крепость Vila Vella ("старый поселок"). Один из самых любимых туристами прогулочных маршрутов проходит по каменной лестнице, постепенно поднимающейся к этому городу-крепости и по его извилистым пешеходным дорожкам, специально проложенным для посетителей. С высоты крепости открывается восхитительный вид на море и близлежащие окрестности, а многочисленные рестораны и кафе, расположенные по пути, приглашают всех желающих отдохнуть, послушать колоритные испанские мотивы и попробовать местные деликатесы. 
Благодаря хорошо развитой транспортной системе можно без труда посетить соседние курорты побережья, воспользовавшись маршрутными автобусами или совершив приятную и познавательную морскую прогулку на туристическом катере.
Бланес (60 км к северу от Барселоны) – тоже два города в одном. Один их наиболее известных морских курортов Коста Брава, некогда бывший рыбацкой деревушкой. В последние десятилетия он превратился в крупный туристический центр со сравнительно тихой и уютной атмосферой, что не мешает ему оставаться городом вечного праздника.
Бланес является старейшим и самым южным из всех городов побережья Коста-Брава. Город представляет собой живописный контраст истории, воплощенной в сохранившихся до наших дней средневековых памятниках, кварталах и зданиях староиспанской постройки, и стремительно наступающей современной реальности, принесшей бурное развитие курортного туризма.
В настоящее время Бланес - это оживленный морской курорт, располагающий широкой инфраструктурой первоклассных отелей, ресторанов, баров, кафе и ночных развлекательных центров.Огромная одинокая скала, врезавшаяся в море недалеко от берега, условно разделяет город на две части - северную и южную. Большинство отелей сосредоточено в южной части города, недалеко от пляжа в спокойной парковой зоне. В северной части расположен рыбачий порт, ежедневно снабжающий город свежими морскими продуктами, являющимися основой для приготовления местных деликатесов, а также уютные кафе и рестораны с чудесным видом на море и порт. В верхней части города, за портом, находится один из лучших ботанических садов в Испании - "Мар и Мурта", в котором представлено более 3000 видов экзотических растений, привезенных из разных провинций Испании, а также из Африки и Южной Америки. Широкие песчаные пляжи простираются вдоль всей городской черты и располагают всем необходимым для отдыха на морском берегу и занятий различными видами морского спорта. Туристические катера, регулярно отправляющиеся из городского порта в разных направлениях, обеспечивают возможность для любителей познавательного отдыха совершить приятную морскую прогулку вдоль берега, полюбоваться живописными прибрежными видами и посетить соседние курорты побережья. 24-26 июля здесь проводится ежегодная ярмарка. Соревнования на лучший фейерверк, проходящие в эти дни, - одно из самых интересных событий на побережье. Каждый день проводится рыбный аукцион.
Ллорет-де-Мар ( 70 км к северу от Барселоны ) - главный туристический центр Каталонии и одно из наиболее посещаемых мест на Средиземноморском побережье Испании. Ночью город преображается, загораясь морем разноцветных огней. Оживленные толпы туристов заполняют его улицы; начинают работу многочисленные ночные клубы, дискотеки, рестораны и бары, не закрывающиеся до самой зари. В 10 минутах езды от центра Ллорет-де-Мар находится известный аквапарк "Маринелэнд", предлагающий своим гостям детские аттракционы и всевозможные шоу с морскими животным. Здесь Вы также посетите мини-зоопарк, и найдете множество мест, где можно вкусно перекусить. В ресторанах можно отведать очень интересные блюда, в основе которых - маленькие осьминоги, мидии, кальмары, омары и креветки. Славящийся давними туристическими традициями, Ллорет-де-Мар является уникальным курортом, где каждый, независимо от возраста, увлечений и материальных возможностей, всегда сможет сделать свой отдых интересным и разнообразным, совершить массу волнующих открытий и приобрести незабываемые впечатления от посещения Испании.
Коста-Дель-Маресме
Старинный приморский город Малграт-де-Мар, расположенный на границе провинций Барселона и Жерона, за последние 10 лет бурного развития туризма превратился в один из самых современных и процветающих курортов побережья Коста дель Маресме. Огромные песчаные пляжи, омываемые идеально чистым спокойным морем, тянутся вдоль городской набережной и далее на многие километры.
Город условно делится на две части — историческую часть, сохранившуюся в своем первозданном виде, известную как “старый город”, и современную часть, застроенную многочисленными отелями и развлекательными центрами, названную “новым городом”. Оживленная набережная Passeig Maritim соединяет старый город с этим новейшим туристическим районом, плавно переходящим в соседний курорт побережья — Санта Сусанна. Вдоль набережной, служащей любимым местом прогулок туристов, построены современные отели, чередующиеся с ошеломляющим множеством баров, кафе, ночных клубов, дискотек, сувенирных лавок и магазинов, предлагающих все виды товаров от модной одежды, дорогих украшений и парфюмерии до всевозможных сувениров и пляжных принадлежностей.
Среди исторических памятников старого города наиболее интересными являются следующие: церковь Sant Nicolau de Bari, относящаяся к 16 веку и расположенная в самом центре города, башня Torre d'en Riera — эффектное сооружение того же периода, а также великолепные виллы и дворцы, построенные в стиле модерн конца 19 — начала 20 веков. Каждый четверг в старом городе проводятся традиционные распродажи товаров самого разнообразного профиля (одежда, обувь, посуда, изделия из кожи и др.), одинаково привлекающие туристов и местных жителей.
Туристический центр Санта Сусанна (55 км к северу от Барселоны) предлагает самые современные отели на каталонском побережье. Очаровательный старинный каталонский городок Санта Суссана в настоящее время известен как один из наиболее развитых туристических центров побережья Коста-дель-Маресме. Его просторные песчаные пляжи, менее переполненные, чем пляжи более крупных курортов, привлекают любителей безмятежного расслабляющего отдыха и идеально подходят для отдыха семей с детьми. Город как бы разделен на две части лентой шоссе N-11. Курортная зона, особенно интенсивно развивавшаяся в последние годы, расположена вдоль побережья и плавно соединяется с соседним курортом - Малграт-де-Мар - с помощью оживленной туристической набережной, вдоль которой сосредоточены многочисленные магазины, торговые центры, бары, рестораны, кафе, дискотеки и ночные развлекательные центры. Историческая часть города расположена над шоссе, на живописных холмах, покрытых густой растительностью. Здесь можно увидеть величественную сторожевую башню 16-го века, а также отреставрированный дворец-замок castell de Can Rates, на территории которого сейчас расположен культурно-художественный центр. Рядом со старым городом находится прекрасный парк Parque Natural de la Font del Boter. 
Пинеда-де-Мар, старинный приморский городок, до сих пор сохраняющий преимущественно сельскохозяйственный характер, постепенно превращается в оживленный туристический центр побережья Коста-дель-Маресме. Стремительное развитие туризма повлекло за собой строительство современных отелей, пансионов, летних резиденций и кемпингов и привело к образованию широкой инфраструктуры торговых и развлекательных центров.
Город делится на два района: исторический центр, разместившийся вокруг приходской церкви, и туристическая набережная, вдоль которой расположены многие отели, торговые заведения, бары, рестораны и кафе. К услугам гостей курорта обширные пляжи из крупного песка, протянувшиеся на многие километры, где можно приятно отдохнуть, расслабиться, позагорать, подышать свежим морским воздухом, посидеть на веранде одного из многочисленных прибрежных кафе и баров или заняться спортом.
Среди главных достопримечательностей старого города особого внимания заслуживает церковь Iglesia de Santa Maria 16-го века — прекрасное сооружение с необычным фасадом в стиле барокко. Дворец Can Jalpi, относящийся к 15-16 векам, находится недалеко от церкви. Наиболее оживленными центрами городской жизни являются площадь Placa de les Melies и набережная Paseo Maritimo, где проводятся городские праздники и расположены самые популярные бары и рестораны города.
Маленький городок с пляжами протянувшимися на два километра, защищен горной грядой, Город Калелья (50 км к северу от Барселоны), славящийся богатыми туристическими традициями, является крупнейшим курортом и туристической столицей Коста--дель-Маресме. 
В прошлом Калелья была рыбачьим поселением и обрела статус города в 1925 году. Огромный песчаный пляж, окаймленный со стороны набережной тенистой прогулочной аллеей и протянувшийся более чем на три километра вдоль всей городской линии, переходит в живописный скалистый участок побережья с острыми утесами и уединенными бухтами, напоминающими прибрежные пейзажи Коста-Брава. Калелья является космополитическим городом-курортом, в котором можно встретить туристов из многих стран Европы. Один из наиболее популярных прогулочных маршрутов, доступный только для пешеходов, проходит через центральную часть города. Здесь сосредоточено неисчислимое множество магазинов с богатым выбором товаров, сувенирных лавок, разнообразных баров, кафе и ресторанов, предлагающих как интернациональную кухню, так и местные деликатесы. Ближе к ночи начинают работу многочисленные эффектные дискотеки, фламенко-бары, ночные клубы и рестораны.
Своеобразной особенностью города является соседство современных отелей с историческими и жилыми кварталами, живущими своей повседневной жизнью. Среди наиболее известных достопримечательностей города можно назвать церковь Iglesia de Santa Маriа (16-18 вв.), построенную в неоклассическом стиле, прекрасные дворцы разных эпох, а также муниципальный парк Municipal Dalmau - великолепный зеленый массив с тропической растительностью, в тени которой приятно отдохнуть от жаркого летнего солнца.
Коста-Дель-Гарраф
Ситжес (35 км к югу от Барселоны) - старинный каталонский город и самый популярный морской курорт побережья, расположенный к югу от Барселоны и давно полюбившийся многим европейским путешественникам своей живой праздничной атмосферой, живописными окрестностями и обилием архитектурных памятников и сооружений, напоминающих о самых разных исторических эпохах. Многие состоятельные каталонцы и испанцы - жители Барселоны и других городов Испании - выбрали именно Sitges местом своих летних вилл и резиденций. Старые кварталы, арки и узкие улочки исторического центра города удивительно красивы. Здесь можно увидеть старинные церкви и дворцы, сохранившиеся со времен средневековья. Сегодня в исторической части города, являющейся излюбленным местом прогулок туристов, разместились уютные ресторанчики, бары, кафе, магазины сувениров и художественные мастерские. Кроме того, здешний календарь культурных мероприятий и фестивалей очень насыщен. В городе ежегодно проходят шумные карнавалы, собирающие огромные толпы зрителей, любопытные ралли старых автомобилей, красочные уличные выставки цветов, а также международный фестиваль фантастических фильмов и фильмов ужасов.
Коста-Дорада
Или, как говорят аборигены-каталонцы, Даурада. "Позолоченный берег" - именно так расшифровывается это странное слово, уже одним названием своим заставляющее вспомнить Эльдорадо. Здесь построен второй по величине развлекательный парк в Европе (после французского Диснейленда). Туристический центр Плайа-де-ла-Пинеда - уникальное воплощение культа отдыха. Здесь и хорошо оборудованные многокилометровые песчаные пляжи, и Порт-Авентура (Порт приключений),и спортивный комплекс, и огромный аквапарк, и шумные дискотеки. Если хотите побывать сразу в Мексике, Полинезии, Китае и на Диком Западе, не считая Средиземноморья, тогда непременно поезжайте в Порт-Авентура и ощутите себя ребенком в сказке. В парке - более 30 захватывающих душу аттракционов, десятки магазинов, ресторанов, баров. Вы получите возможность спуститься на лодке с вулкана во время извержения, прокатиться на настоящей вагонетке по заброшенной шахте (только с огромной скоростью), а после этого прогуляться по облакам. Основные города на Коста-Дорада - это Таррагона (столица провинции), Салоу.
Таррагона, один из древнейших городов Испании, является столицей одноименной провинции и считается "сердцем" побережья Коста Даурада.
До сих пор в городе и его окрестностях можно увидеть памятники римской эпохи: часть городской стены (Римские стены) длиной 1100 метров и высотой 12 метров, построенный римлянами в конце 3 века до н. э., Римский Амфитеатр, предназначавшийся для боев гладиаторов, Римский Цирк (1 век до н. э.) и многие другие.
Интересной особенностью Таррагоны является наличие двух главных улиц с названием Рамбла (Rambla). Новая Рамбла (Rambla Nova) — центральная улица современного города, на которой выстроились роскошные здания в стиле модерн, барокко и неоклассицизм, а также расположились скверы, сады и парки. Здесь можно увидеть фонтан, украшенный скульптурами, изображающими четыре континента. Старая Рамбла (Rambla Vella) тянется параллельно Новой Рамбле, ближе к порту и историческому центру города.
В Таррагоне множество музеев, хранящих уникальное историческое и культурное наследие региона.
Среди достопримечательностей Таррагоны периода средневековья особого внимания заслуживает собор Catedral de Santa Maria — главный храм города, являющийся также самым большим собором в Каталонии. Строительство собора началось в конце 12 века. Его основание сделано в форме греческого креста, а в архитектуре самого собора интересно сочетаются элементы романского и готического стилей.
Таррагона, безусловно, является одним из самых известных исторических и культурных центров Испании, интересных для посещения в любое время года. Кроме того, Таррагона — традиционное место проведения ярких эффектных праздников и карнавалов, известных во всей Испании.
Салоу (100 км к югу от Барселоны) - центр Коста Дорада и один из лучших курортов Европы с роскошными пляжами, протянувшимися более чем на 7 км. и являющийся сегодня одним из основных туристических центров Каталонии и всей Испании. Оживленные курортные районы города, протянувшиеся вдоль побережья, на севере заканчиваются живописным мысом La Pineda, а на юге - старой рыбачьей деревней Камбрилс. Широкая полоса великолепных пляжей из мягкого белого песка простирается вдоль красивых прогулочных аллей-набережных с многочисленными барами, ресторанами, кафе и магазинами. 
Салоу признан одним из лучших торговых и гастрономических центров региона. Город располагает широкой сетью магазинов, предлагающих всевозможные виды товаров как испанского, так и импортного производства. Повсюду в городе можно найти гастрономические заведения на любой вкус - от простых кафе и пиццерий до разнообразных специфических баров и роскошных ресторанов. Оживленная ночная жизнь курорта проходит в многочисленных дискотеках, танцевальных залах, музыкальных кафе и барах. Из городского порта можно совершить увлекательные прогулки вдоль побережья на туристических катерах, ежедневно отправляющихся в Таррагону, Камбрилс и в другие близлежащие курортные центры.
Всего в нескольких километрах от Салоу находится знаменитый испанский Диснейленд - Port Aventura - второй по величине парк аттракционов в Европе, где за один день гости смогут побывать в пяти странах Европы, Азии и Америки различных временных эпох.
Старинный рыбачий порт Камбрилс (105 км к югу от Барселоны), расположенный несколькими километрами южнее Салоу, за последние годы превратился в еще один известный курортный центр побережья. Этот небольшой живописный город условно делится на две части: исторический центр, представляющий собой средневековый квартал с узкими улочками, и портовый район с главной набережной, застроенной гостиницами, пансионами, торговыми и развлекательными заведениямиВ портовом районе находится рыбный базар, а также превосходные рыбные рестораны, известные на всем побережье. Ночная жизнь курорта проходит на набережной с ее многочисленными музыкальными кафе, ресторанами и барами. 
Среди основных достопримечательностей старого города наиболее значимыми являются церковь Iglesia de Santa Maria, построенная в 15 веке и значительно измененная в 17 веке, а также святилище Santuario de la Verge del Cami, сооруженное в стиле поздний ренессанс. Недалеко от Cambrils, среди вилл и летних резиденций, расположен замок Castillo Viafortuny, а также парк Parque Sama, окруженный массивными стенами, за которыми находится красивый дворец в колониальном стиле, искусственное озеро и романтические беседки в окружении чудесных садов с павлинами и тропическими и средиземноморскими растениями. Еще одной важной исторической достопримечательностью этих мест является монастырь Convento de Escornalbou, считающийся одним из наиболее интересных памятников средневековой архитектуры Costa Daurada.
Курортные районы Мьями Плайя и Л'Оспиталет де Л'Инфант находятся на юге Каталонии, в центре побережья Коста Даурада. Горные хребты, протянувшиеся вдоль береговой линии, надежно защищают прибрежные районы от резких изменений температур. Круглый год здесь преобладает ясная, солнечная погода, а легкие освежающие ветры, дующие со Средиземного моря, спасают от чрезмерного летнего зноя. Особого упоминания заслуживают великолепно ухоженные многокилометровые пляжи из белого мелкого песка, в недавнем прошлом отмеченные Синим Флагом Европейского Союза за безупречную чистоту и качество предлагаемых услуг.
В зоне курортного побережья нашли широкое применение различные виды морского спорта — виндсерфинг, плавание на яхтах, ныряние с аквалангом, рыбная ловля и многие другие. На живописных прогулочных набережных посетителей ждут многочисленные бары, кафе и рестораны, пользующиеся чрезвычайной популярностью благодаря своей изумительной морской кухне. В небольших портовых магазинах можно приобрести красивые сувениры и любопытные дары моря — раковины всевозможных форм и размеров, морские звезды, кораллы и многое другое.
Любителям активного познавательного отдыха будет интересно познакомиться с живописными туристическими маршрутами по здешним горам, имеющим характерный красный оттенок, а также открыть старинные достопримечательности этих мест. Неподалеку от побережья расположены живописные горные деревни — Vandellos, Masriudoms и Masdemboquera, представляющие огромный интерес как для ценителей старины, так и для исследователей романтических природных уголков. В деревне Vandellos находится церковь святого Андреу 18-го века, построенная в стиле ренессанс, а с превосходной смотровой площадки Grau Vandellos открывается захватывающие панорамные виды побережья и прилегающих окрестностей. От крутых узких улочек, маленьких площадей, мощенных камнем, и уютных домов местных жителей, выстроенных в национальном стиле, веет особым, уходящим в глубину веков духом этих мест, стоящих в стороне от бурно развивающихся курортных и торговых центров побережья.
Коста-Дель-Азахар
Пенискола является одним из крупнейших курортных центров автономного округа Валенсия. Город расположен на побережье Коста-дель-Азахар, что в переводе означает "берег апельсиновых цветов". С давних времен в этих местах возделываются плантации апельсиновых деревьев, требующих мягкого и теплого климата. Подобно многим другим испанским приморским городам, ставшим за последние годы оживленными туристическими центрами, Пенискола условно разделена на две части — историческую часть и новый туристический район, вытянувшийся вдоль побережья и застроенный современными отелями, пансионами и торговыми центрами. Активная ночная жизнь курорта проходит в многочисленных дискотеках, ночных клубах, барах и ресторанах, в основном сосредоточенных на оживленной туристической набережной нового города.
Старый город с древних времен выстроен на огромном, выдающемся в море утесе. Здесь находится символ Пенисколы и один из самых знаменитых средневековых памятников Валенсии — грандиозный замок, окруженный массивными крепостными стенами. Величественно возвышаясь над морем и всей окружающей местностью, он виден далеко за пределами города. В 15 веке здесь была резиденция знаменитого уроженца Арагона Pedro de Luna (Papa Luna), взошедшего на Римский престол как папа Benedict XIII. Сегодня замок и сам старый город с его сетью узких крутых улочек являются излюбленным местом прогулок всех гостей курорта.
Превосходные песчаные пляжи занимают обширные территории вдоль всей набережной нового города, в конце которой расположен один из самых крупных рыбацких портов региона.
Коста-Бланка
Бенидорм, крупнейший туристический центр побережья Коста Бланка, является одним из самых знаменитых курортов Испании. Город расположен в провинции Аликанте автономного округа Валенсия, на берегу залива Бенидорм. Гигантский утес, выступающий в море, образует символический центр залива, придавая ему форму двух соединяющихся полумесяцев. Со стороны суши город окружен высокими горами, защищающими его от резких изменений погоды и холодных северных ветров. Исключительно удачное географическое положение формирует уникальный природный микроклимат, характеризующийся ровным температурным режимом воды и воздух и практическим отсутствием облачности. Благодаря своим благоприятным климатическим условиям Бенидорм относится к числу морских курортов, принимающих гостей круглый год. В жаркое летнее время этот морской туристический центр, обладающий великолепно развитой инфраструктурой развлечений, особенно притягателен для молодежи, прибывающей сюда из самых разных стран Европы.
Широкие городские набережные и проспекты застроены суперсовременными отелями, торговыми центрами, ресторанами, барами, кафе, дискотеками и ночными клубами. Обширные городские пляжи из мелкого золотистого песка, простирающиеся вдоль обоих полукружий залива, приглашают всех, кто желает насладиться безмятежным отдыхом под щедрым испанским солнцем, поплавать в теплых морских водах или заняться любым видом спорта по своему выбору.
Говоря о ночной жизни Бенидорма, можно смело утверждать, что ни в каком другом испанском курортном городе она не отличается таким великолепием и размахом. Ночной Бенидорм — это непрекращающийся праздник зажигательной музыки, красок, ярких волнующих огней и безудержного веселья. Многочисленные и прекрасно организованные дискотеки и шоу-состязания с ведущими-профессионалами, широчайшее разнообразие музыкальных баров, ресторанов и ночных клубов, гастрономические заведения на любой вкус — от типично испанских таверн до знаменитых английских пивных баров (pubs) и экзотических ресторанов — составляют далеко не полный перечень развлекательных центров города.
В заключение стоит заметить, что Бенидорм расположен сравнительно недалеко от Валенсии — столицы одноименного автономного округа и красивейшего города Испании.
Гандия, важный туристический и культурный центр побережья Валенсии, находится в 65 км южнее одноименной столицы этой испанской автономии и в 166 км севернее Аликанте. За несколько десятилетий старинный приморский город, среди населения которого традиционно преобладали рыбаки и фермеры, был преобразован в один из самых фешенебельных морских курортов Валенсии. Развитию сферы туризма способствовали исключительно благоприятные природные и климатические особенности этих мест. Гандия надежно укрыта со стороны суши горными цепями, которые служат преградой холодным ветрам, дующим с севера. Для береговых пейзажей характерно наличие широкой полосы многокилометровых песчаных пляжей, прерывающихся живописной чередой диких морских скал и утесов, скрывающих укромные бухточки и заливы. На некоторых участках побережья апельсиновые сады граничат непосредственно с морскими пляжами, придавая всей местности вид экзотического рая.
Гандия предлагает любителям активного отдыха интересный выбор возможностей. Здесь можно совершенствоваться во многих видах морского спорта — хождении на парусных яхтах, виндсерфинге, подводном плавании. Тем же, кто хотел бы поближе познакомиться с красотами здешней природы, будет интересно совершить экскурсии по окрестным горам, в глубине которых скрывается знаменитая Адская пропасть.
На период летнего сезона выпадает немало веселых народных праздников, отмечаемых в Гандии и ее окрестностях красочными шествиями и гуляньями, к которым может присоединиться каждый. Город также славиться изумительной кухней, основу которой составляют свежие продукты моря и плоды здешних урожайных плантаций.
Курортный центр Хавея, справедливо называемый жемчужиной побережья Коста Бланка, расположен примерно на полпути из Валенсии в Аликанте, между мысами San Antonio и La Nao. Очарование пейзажей этих мест навсегда остается в сердце каждого, кто хоть раз останавливался в селении Хавея. Широкие песчаные пляжи чередуются с красивыми скалистыми берегами. Морские утесы, вершины которых густо обросли зелеными соснами, имеют характерный белый оттенок, давший название побережью Коста Бланка. У подножий белых скал плещется изумительно прозрачное ласковое море, изменяющее в течение дня свой цвет от нежно-бирюзового до пронзительно-синего. Прозрачность прибрежных вод открывает взору исследователя удивительные тайны подводного мира.
Курорт Хавея, замечательный своими уникальными природными ландшафтами и благодатным морским климатом, является идеальным местом для спокойного романтического отдыха. В городе находится спортивный порт, позволяющий заниматься практически любым видом морского спорта: хождением под парусом, рыбной ловлей, водными лыжами, виндсерфингом, подводным плаванием.
Хавея славится не только живописными морскими пейзажами, но и прекрасно сохранившимися памятниками архитектуры, важнейшим из которых является готическая церковь святого Бартоломе (15 век), возвышающаяся над лабиринтом узких извилистых улочек исторического центра города. В окрестностях Хавея можно увидеть монастырь Nuestra Senora de Los Angeles, хижины отшельников. Укрепившиеся на склонах гор, а также подлинные старинные ветряные мельницы.
Коста-Калида
Средиземноморское побережье Испании в провинции Мурсия, расположенной между Андалусией и Валенсией. Здесь находится один из самых модных, престижных и перспективных курортов Испании - Ла Манга-дель-Мар Менор. Наших туристов сюда привлекают неограниченные возможности для занятий водными видами спорта, обилие развлечений, прекрасная гостиничная инфраструктура, а также "необъезженность" этого региона нашими соотечественниками. Знакомство с архитектурным, историческим и культурным наследием и современной жизнью таких городов, как Мурсия, Картахена и Лорка сделают Вашу поездку незабываемой.
Ла-Манга (по-испански "рукав") - это длинная (более 20 км) и узкая песчаная коса, отделяющая от Средиземного моря огромную лагуну площадью почти 180 кв. км - так называемое Малое море (Mar Menor). Средняя глубина этого залива - 1,7 метра, максимальная - 7; он почти полностью отрезан от средиземного моря, и за счет этого на Малом море не бывает высоких волн, вода хорошо прогревается и имеет высокую концентрацию соли и йода, чем объясняются ее целебные свойства. Малое море нередко называют самым большим плавательным бассейном в мире. 
Превосходные современные отели обеспечивают высокий уровень комфорта, а развитая инфраструктура и благоприятный климат с каждым годом притягивают сюда все больше туристов. Этот уникальный в климатическом отношении регион является идеальным местом как для семейного, так и для активного отдыха. Среднегодовая температура - 18oC, здесь более 300 солнечных дней в году; регион отличается великолепной природой и экологической чистотой. Если Вы хотите хорошо отдохнуть и укрепить здоровье, то Ла Манга будет безошибочным выбором.
Коста-Альмерия
Столица самой южной провинции Испании Альмерия расположена в местах, где совершал свои бесчисленные киноподвиги Индиана Джонс. Альмерийские пустыни, прерии, горы и пляжи — королевство тишины и уединения. Солнце здесь светит 365 дней в году, возможность загара гарантирована в любое время года. Температура воды зимой превышает температуру воздуха, и для любителей настоящей рыбной ловли или плавания с аквалангом в Средиземном море трудно найти более удачное место.
Кустарные промыслы, конюшни для верховой езды, арабские городки с неповторимым колоритом узких улочек, лавки и таверны, суперсовременные белоснежные отели — все для тех, кто хочет побывать в Альмерии. Любителей активного отдыха порадуют яхты, парусники, акваланги, теннисные корты, гольф-клубы, бассейны.
Гостиницы Альмерии предлагают широкий выбор услуг и развлечений.
Отель “Портомагно” (Portomagno) расположен на первой линии пляжа. Все номера — с видом на море, кондиционером, телефоном, телевизором, радио и сейфом. Отель располагает магазинами, парикмахерской, дискотекой и системой баров, четырьмя бассейнами для взрослых, одним — для детей и бассейном с подогревом, лечебным центром, а также площадками для игры в большой теннис, пинг-понг, минигольф, бадминтон, сквош. Предусмотрена вечерняя развлекательная программа.
Отель “Гольф–Алмеримар” (Golf Almerimar) расположен в 300 м от пляжа. В номерах — телевизор, мини-бар, платный сейф, прямой телефон, радио, ванная, кондиционер. К услугам туристов — горнолыжные прогулки в Сьерра–Невада, площадки для гольфа и тенниса, уроки верховой езды и парусного спорта, вечерняя развлекательная программа.
Коста-Дель-Соль
Малага — столица Коста дель Соль, второй по величине город Андалузии. Малага — один из самых больших портов Испании и один из самых популярных центров мира. 
Облик города оставляет расплывчатое впечатление: вокруг местами весьма элегантного центра с красивыми бульварами, типичными портовыми кварталами и вставной конструкцией незавершенного собора протянулись скромные жилые районы и предприятия туристического сервиса.
Окруженная горами со всех сторон, кроме южной части, которая выходит к морю, Малага напоминает “шоколадную коробку”. Это город вечной весны, со среднегодовой температурой 22°C. Дожди здесь бывают только несколько раз в году. 
Со стороны горы Хибральфаро расположены национальная гостиница “Parador Gibralfaro” и крепость Алькасаба, а далее открывается вид на порт и парк, который был разведен на землях, отвоеванных от моря. В парке можно найти много экзотических деревьев, и на сегодняшний день здесь представлена лучшая коллекция деревьев, редких для Испании. У самого входа в Алькасабу, слева на склоне холма можно увидеть римский амфитеатр I в. н.э.
Сады Purta Oscura (Gloomy Door Gardens) поражают оригинальностью дизайна, красотой и романтичностью.
В городе много популярных местечек, таких, как Pasaje Chinitas. На этой узкой улочке в кафе “De Chinitas” несколько десятилетий назад родилась и звучала прекрасная поэзия Фредерико Лорки. Недалеко расположился музей прикладного искусства.
К западу от реки Гвадалмедина, которая разделяет город на две неравные части, находятся знаменитые кварталы Trinibad, Huelin, El Perchel. Все самые известные певцы фламенко родились здесь. Восточнее, на пути к Эльмирии, Эль Лимонару, Мирамару, Педрегалейо расположились кварталы рыболовов. Вот где огромный выбор рыбы!
В Малаге интересно также посетить Музей изящных искусств и музей Пабло Пикассо, а также сходить на спектакли в театр Сервантеса.
Торремолинос. В недалеком прошлом это была рыбацкая деревня, вокруг которой отели можно было пересчитать по пальцам. Для историков осталась пара мельничных башен, давших городу свое название.
Сейчас это гигантский гостиничный комплекс, обслуживающий в основном туристов из Северной Европы, которые следуют на юг чартером через международный аэропорт Малаги. Они выбирают отель с таким расчетом, чтобы за две недели полностью насладиться лучами солнца за две недели отдыха, в промежутках потанцевать на дискотеках, поиграть в теннис или гольф, съездить на экскурсию в Малагу.
Близко расположенные друг от друга отели оборудованы вполне современно для эффективного и комфортного отдыха, укомплектованы профессионально обслуживающим персоналом.
В городе множество ресторанов, где великолепная рыбная кухня.
Торремолинос соприкасается с Малагой на западе и с Бенамольденой на востоке, так что трудно определить, где кончается один и начинается другой.
Балеарские острова
На востоке от Ибирийского полуострова и на западе Средиземноморья располагается архипелаг Балеары, состоящий из островов Майорка, Менорка, Ибиса (Ибица), Форминтера, Кабрера. Остров Майорка - наиболее крупный из Балеарских островов. Территория острова составляет 3640 квадратный километров, длина побережья достигает 554 километров. Говрить о Майорке - это то же самое, что повествовать о солнце, исключительном климате, спокойной и романтической обстановке. Пальма де Майорка - столица острова Майорка и всего архипелага, удалена от Барселоны на расстояние 132 миль и имеет свой международный аэропорт. Пальма де Майорка является одновременно столицей не только своего острова, но и всего архипелага и расположена у залива, носящего ее имя.
Сегодня курортный туризм является основным аспектом жизнедеятельности всех островов Балеарского архипелага. Майорка располагает широчайшей сетью современных отелей, обеспечивающих гостям первоклассный комфорт и истинно европейский сервис. Благодаря своему благодатному средиземноморскому климату Майорка относится к числу курортов, посещаемых туристами круглый год. Даже в самый разгар лета здесь не бывает чрезмерно изнуряющей жары, а зима отличается исключительной мягкостью. Относительная влажность колеблется около 70% в течение всего года и в сочетании с благоприятным температурным режимом способствует неизменно хорошему самочувствию гостей курорта. Еще одним важным фактором, превратившим Майорку в один из наиболее привлекательных уголков земного шара, является удивительно богатая и разнообразная природа острова. Здешний ландшафт образуют горные хребты, заповедные леса и плодородные долины, заботливо обрабатываемые местными фермерами. Отели в основном сосредоточены вдоль побережья, знаменитого своими чудесными песчаными пляжами и кристально чистым прозрачным морем поразительной голубизны. Береговая линия отличается красивейшим сочетанием обширных пляжей, тянущихся на многие километры, и величественных морских скалистых утесов, покрытых сосновыми деревьями и образующих уединенные бухты и живописные заливы.
Местная кухня, основу которой составляют свежие морские продукты и овощи, выращенные на здешних плантациях, поражает своим разнообразием и изысканностью. Майорка также славится богатым народным фольклором и традиционными ремеслами, среди которых резьба по дереву, гончарное дело, керамика, обработка жемчуга, национальная вышивка и многое другое. Посетить Майорку, познакомиться с ее жителями и традициями представляет собой в высшей степени приятное и незабываемое приключение для любого путешественника. 
Иллетас - один из самых престижных курортов. Традиционнно высокий сервис способствуют отличному отдыху. Здесь нет многокилометровых пляжей - берег изрезан очаровательными бухточками, создающими иллюзию покоя и уединения. Близость Illetas к столице Раlmа и ее спокойный характер делает это место привлекательным не только для отдыха, но и для деловых встреч. Именно здесь, рядом с городом Пальма, находится летняя резиденция испанских королей - дворец Маривент.
Пальма Нова - популярный туристический район, расположенный в 14 км от города Пальма. Это куротное местечко раскинулось вокруг одноименной бухты с большим пляжем. Многочисленные рестораны и бары предлагают широкий выбор блюд национальной кухни. Курорт привлекает внимание туристов лучшим на Майорке казино "Палладиум", парком "Маринелэнд". Эта земля известна не только красотой своих пейзажей, но и спокойной, романтической манерой жизни.
Плайа де пальма - Один из самых популярных курортов на юге Майорки, известный далеко за ее пределами. Центром этого курорта является туристический комплекс "Arenal", знаменитый своими барами, ресторанами с прекрасной национальной кухней, дискотеками и ночными барами с разнообразной музыкальной программой, магазинами и бутиками. Но самая яркая достоприме- чательность этой зоны - восьмикилометровая полоса белоснежного песчаного пляжа.
Санта Понса - отличное место для индивидуального и семейного отдыха, расположенное в 20 км от города ПальмаПрекрасные белые пляжи этого района Майорки раскинулись на многие километры. Это - один из самых тихих курортов острова, здесь, в сосновом бору, действительно можно отдохнуть от городского шума и суеты. К вашим услугам все развлечения курортного города: дискотеки, бары, казино, рестораны и спортивные центры.
Остров Ибица - поистине загадочное место. Многие уже слышали про этот испанский "чудо-остров", но мало кому удалось там побывать. Ибица - самый модный Европейский курорт, отличающийся своей определенной специфической атмосферой, людьми, природой и, конечно же, уникальными мегаклубами (дискотеками), которые по праву считаются одними из лучших не только в Европе, но и в мире. Ибица входит в состав Балеарского архипелага в Средиземном море. Остров не слишком мал и достаточно разнообразен, чтобы не наскучить, и не слишком велик; так что вы уже через несколько дней отдыха почувствуете себя там как дома. С древних времен остров привлекал к себе завоевателей и пиратов. История первых поселений (карфагенян) на нем относится к 7 веку до нашей эры. Карфагенян сменили римляне, затем арабы, вестготы и наконец каталонцы. Каждый из этих народов оставил след в истории и культуре остро-ва. Ибица популярна не только среди западной моло-дежи, но и у большей части мирового бомонда : художников всех направлений, звезд кино и музыки, топовых диджеев, моделей, миллионеров, журналистов, политиков и бизнесменов. На небольшом острове есть все, чтобы угодить любым вкусам отдыхающих: благоустроенные и дикие пляжи, отели различных категорий, роскошные виллы, кемпинги, теннисные корты и поля для гольфа, ночные клубы, бары, рестораны, старинная крепость, узкие мощенные улочки, чудесные пейзажи, фантастическая природа, сосны, кактусы и пальмы. С наступлением ночи остров превращается в один сплошной праздник. По набережным и центральным улицам городов Ибица и Сан-Антонио движется пестрая толпа отдыхающих вперемежку с танцорами из ночных клубов, одетыми в карнавальные костюмы, трансвеститами, drag-queens и т.п. Ночная жизнь Ибицы - это уникальное сочетание европейского молодежного клубного отдыха и испанских традиционных ночных гуляний. Своя атмосфера царит в районе Плайа д'эн Босса, одного из главных туристических центров острова. Именно здесь находится легендарный клуб "Спэйс", прославившийся своими "after-parties". Ночной праздник на Ибице не заканчивается никогда. "After-parties" начинаются в 6 утра и длятся до 3 часов дня, но "движение" продолжается в музыкальных барах и прямо на пляже. На Ибице 58 пляжей на любой вкус и цвет: полностью обустроенные с широким спектром услуг, совершенно дикие, пляжи для занятий водными видами спорта, а также тихие и уютные - для безмятежного сна после бурной ночи в клубе
Канарские острова
Тенерифе - самый большой остров архипелага. Именно здесь находится самая высокая точка Испании - пик Тейде - давно потухший вулкан, расположен в центре огромной котловины, называемой Лас Каньядас, здесь в начале 50-х годов был основан Национальный парк Тейде. Царящий на острове мягкий тропический климат позволит Вам наслаждаться ласковым солнцем и теплым морем даже зимой. На Тенерифе есть прекрасные поля для гольфа, клубы верховой езды, теннисные корты.
Лансароте - этот остров является одним из наиболее привлекательных мест отдыха. Климат на острове необычайно мягкий. Здесь огромные возможности для занятий любыми видами спорта. Можно летать на дельтоплане, ездить на картинге, играть в гольф, заниматься серфингом и подводным плаванием, ездить верхом. Есть на острове аквапарк, где дети и взрослые могут покататься на водяных горках. Отдыхая на острове, не упустите уникальной возможности совершить экскурсии в близлежащие районы, осмотроеть многочисленные достопримечательности, познакомиться с народными обычаями и традициями.
Гран-Канария - является третьим по величине островом архипелага. Остров, прежде всего, славится своими обширными пляжами с золотым и черным песком, которые соседствуют с уютными скалистыми бухточками с каменистыми пляжами. На острове Вам не придется скучать, здесь организовано множество мест для отдыха, развлечений и занятий спортом. Вашему вниманию будут предложены также различные экскурсии по острову.
Заключение
Курсовая работа предназначена для всех, кто собирается посетить Испанию в качестве туриста, работать в этом направлении в качестве туроператора и для тех, кому интересно, какие из приморских курортов этой страны наилучшие. 
Коста-Брава - курорты Росас, Ла-Эскала, Паоамос, Сан-Фелиу-де-Гишольс, Ареньс-де-Мар, Матаро, Бадалона. Участок побережья, который начинается в 40 км к северу от Барселоны. Эта береговая линия известна великолепными пляжами, где скалистый крутой берег чередуется с небольшими бухточками и пляжами с желтым песком.
Коста-Дорада - курорты Ситжес, Вильянуэва-и-Жельтру, Таррагона. Если вдруг Вам надоест пассивный отдых на пляже и прогулки по банановым и апельсиновым садам, можно совершить однодневную экскурсию в монастырь Монсератт, в этом монастыре на высоте тысячи метров хранится вырезанная из дерева фигура темноликой Пресвятой Девы, которая, по преданию, хранила и спасала страну от страшных испытаний.
Коста-дель-Азахар - курорты Винарос. Беникарло, Беникасим, Кастельон-де-ла-Плана, Сагунто, Гандия, Олива, Дения.
Коста-Бланка - курорты Альтеа, Вильяхойоса, Сан-Хуан-де-Аликанте, Аликанте, Торревьеха, Картахена, Агилас, Мохакар. Одно из самых экологически чистых мест не только в Испании, но и на Земле. Уникальный микроклимат, теплое течение Средиземного моря, самая развитая инфраструктура туризма в стране позволяет с комфортом отдыхать здесь с середины апреля до середины октября. Лучшие пляжи и самое чистое в Европе море обеспечили этому курорту высокую популярность. Отели на любой вкус, разнообразные экскурсионные программы, широчайший спектр развлечений превращают Гандию, Кульеру и Хабею в идеальное место отдыха для туристов.
Коста-дель-Соль - курорты Альмерия, Мотриль, Альмуньекар, Малага, Марбелья, Альхесирас, Тарифа. Курорт пользуется мировой известностью. Находится он в наиболее благоприятной для туризма с целью отдыха зоне. Климат здесь отличается мягкостью на протяжении всего года.
Все курорты на Балеарских островах имеют удобные песчанные пляжи, мягкий климат, пышную растительность. Острова находятся в 200 км от Пиренейского полуострова в Средиземном море.
Майорка - курорты Магалуф, Пагера.
Менорка - куротры Маон, Сьюдадела.
Ивиса - курорты Ивиса, Сан-Антонио-Абад, Санта-Эулалия-дель-Рио.
И конечно же великолепные Канарские острова.
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