Историческая справка об Украинской Православной Церкви
Украинская Православная Церковь (УПЦ) - самоуправляющаяся часть Московского Патриархата. Епархии УПЦ находятся на территории Украины. 
Определением Архиерейского Собора РПЦ 25-27 октября 1990 г., в ответ на обращение украинского епископата к Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию П и всему епископату РПЦ, Украинской Православной Церкви предоставлена независимость и самостоятельность в её управлении. УПЦ - правопреемница древней Киевской митрополии (в пределах Украины) и Украинского экзархата РПЦ. Самостоятельность и независимость УПЦ в управлении распространяется на каноническую, богослужебную, хозяйственную, финансовую, духовно-образовательную сферы внутренней жизни её епархий.
Соборную и молитвенно-каноническую связь УПЦ со Вселенским Православием являет членство Предстоятеля УПЦ в Священном Синоде РПЦ, и участие украинского епископата в Архиерейских и Поместных Соборах РПЦ.
Знаком пребывания УПЦ в благодатном лоне Вселенского Православия является уставное возношение имени Предстоятеля РПЦ за богослужениями и благословение Святейшим Патриархом новоизбранного Предстоятеля УПЦ. Соответственно украинский епископат, видимо выражая вероучительный принцип соборности (кафоличности) Церкви Христовой, принимает участие в выборах Святейшего Париарха Московского и всея Руси, а Предстоятель УПЦ - в обряде настолования Предстоятеля РПЦ. Реальные права и канонический статус УПЦ фактически приближают её к полноте прав и статусу Поместной Церкви, без формального определения последнего Поместным Собором РПЦ. 
Предстоятель УПЦ - митрополит Киевский и всея Украины с титулом "Блаженнейший". Канонический статус УПЦ и её Предстоятеля признаны Главами Поместных автокефальных православных Церквей.
Резиденция Предстоятеля УПЦ - Киево-Печерская Успенская Лавра.
Предстоятель УПЦ с 1992 года - Блаженнейший ВЛАДИМИР /Сабодан/, митрополит Киевский и всея Украины.
Священный Синод УПЦ учреждает и упраздняет епархии в пределах Украины, духовные школы, избирает кандидатов на свободные епископские кафедры, благословляет открытие монастырей, обсуждает и решает все иные вопросы внутренней жизни УПЦ в период между Архиерейскими Соборами УПЦ.
Архиерейский Собор УПЦ, согласно Уставу об управлении УПЦ, является высшим органом соборного управления. Архиерейский Собор УПЦ самостоятельно и независимо избирает Предстоятеля УПЦ - митрополита Киевского и всея Украины.
В УПЦ периодически собирается Всеукраинский Церковный Собор (поместный) с участием епископата, представителей духовенства, монашествующих и мирян УПЦ для обсуждения важнейших вопросов внутренней жизни УПЦ. Определения Всеукраинского Церковного Собора суть, своего рода, рецепция народом Божиим важнейших определений высших органов управления УПЦ. 
Восточное Православие - 1000-летняя традиционная религия украинского народа (русичей). УПЦ - самая большая православная община в Украине: она насчитывает тридцать пять миллионов крещенных христиан. 
В составе УПЦ 35 епархии, 37 архиереев, имеется одна духовная академия (Киев, Киево-Печерская Лавра) и 5 семинарий, 22 духовных училища, 3200 воскресных школ. 
Крупнейшие монастыри: Свято-Успенская Киево-Печерская Лавра, Свято-Успенская Почаевская Лавра, являющиеся общеправославными христианскими святынями и местами массового паломничества.
УПЦ - Церковь-мученица: сотни тысяч христиан пострадали в результате репрессий со стороны богоборческой власти в СССР, тысячи священнослужителей, монашествующих и мирян были растреляны, сосланы в сибирские лагеря. Среди них - первый священномученик в Русской Церкви митрополит Киевский Владимир /Богоявленский/, убит большевиками в 1918 г. Были разрушены множество храмов, монастырей. Запрещена церковная благотворительность. В настоящее время УПЦ постепенно возвращаются храмы, монастыры и имущество, ранее национализированное государством. Восстанавливается социальная диакония УПЦ: церковно-приходские школы, больницы, молодежные организации и движения, уход за стариками и инвалидами, помощь бедным и т.д.
На канонической территории УПЦ действуют две локальные, непризнанные Поместными Православными Церквами, националистически ориентированные раскольнические юрисдикции (УПЦ-КП и УАПЦ). Большая часть их приходов расположена в западных областях Украины (Галиция, Волынь), исторически входивших в состав Речи Посполитой (Польши). На этих же территориях действует Украинская Греко-Католическая Церковь (униатская, УГКЦ). Активизировалась деятельность псевдо-религиозных и оккультных сект, практикующих прозелитизм среди православных Украины. Взаимная борьба раскольнических, сектантских и проуниатских сил в Украине, осуществляемая на фоне духовного, политического и экономического кризиса в стране, нарушает мирное течение жизни УПЦ, создает межконфессиональную напряженность и провоцирует открытые столкновения между общинами.
Определение Архиерейского Собора Русской Православной Церкви
Москва, Свято-Данилов монастырь 25-27 октября 1990 г.
1. Об Украинской Православной Церкви
Архиерейский Собор под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия в составе 91 иерарха (6 отсутствовали по болезни) рассмотрел и всесторонне обсудил обращение Украинской Православной Церкви о предоставлении ей независимости и самостоятельности в управлении. Тщательно изучив и всесторонне обсудив просьбу Синода и Епископата Украинской Прапвославной Церкви, Архиерейский Собор ОПРЕДЕЛЯЕТ: 1. Украинской Православной Церкви предоставляется независимость и самостоятельность в её управлении. 2. В связи с этим наименование "Украинский Экзархат" - упраздняется. 3. Предстоятель Украинской Прапвославной Церкви избирается украинским епископатом и благословляется Святейшим Патриархом Московским и всея Руси. 4. Предстоятель Украинской Православной Церкви носит титул "Митрополит Киевский и всея Украины". 5. Митрополиту Киевскому и всея Украины, в пределах Украинской православной Церкви, усвояется титул "Блаженнейший" (прим. - в настоящее время титул "Блаженнейший" усвоен Киевскому Митрополиту на всей канонической территории РПЦ). 6. Митрополит Киевский и всея Украины имеет право ношения двух панагий и предношения креста во время богослужений. 7. Синод Украинской Православной Церкви избирает и поставляет правящих и викарных архиереев, учреждает и упраздняет епархии в пределах Украины. 8. Митрополит Киевский и всея Украины, как Предстоятель Украинской Православной Церкви, является постояннным членом Священного Синода Русской Православной Церкви. 9. Настоящее Определение Архиерейского Собора Русской Православной Церкви подлежит утверждению Поместным Собором Русской Православной Церкви с внесением соответствующих изменений в Устав об управлении Русской православной Церкви.
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