История Франкского Королевства эпохи Каролингов
Усиление майордомов.
    Первоначально майордом отвечал за дворцовое хозяйство короля, затем стал заниматься налогами и королевским доменом, земельными владениями короля. Постепенно в его руках сосредоточилась вся военно-административная власть.
    Усиление майордомов начинается со смерти Дагобера. Во время правления "ленивых королей" майордом играет важную политическую роль, командует королевской армией, взимает налоги и возглавляет дворцовый суд. Он становится истинным главой правительства и первым лицом в государстве. Роль короля делается еще менее значительной, когда королевство разделилось на три: Нейстрию на северо-западе, Бургундию и Австразию на северо-востоке. Каждый из майордомов этих территорий становится предводителем местной аристократии и поборником независимости своей страны. В правление преемников Дагобера именно они ведут постоянную борьбу за верховенство между Нейстрией и Австразией. После поражения Эброина, майордома Нейстрии, сторонника государственного единства, майордом Австразии Пипин Геристальский одерживает решающую победу при Тертри в 687 году. Центр Франкского королевства перемещается к востоку, располагаясь между реками Маас и Рейн.
Династия Пипинидов.
    Они появляются на политической сцене во времена правления короля Дагобера. Король пригласил в качестве главных советников Пипина Ланденского, владельца обширных земель в долине Мааса, и епископа Арнуля из Меца. Ансегисел, сын Арнуля, женится на Бегге, дочери Пипина, и должность майордома передается их сыну, Пипину Геристальскому. Умирая в 714 году, тот оставляет после себя лишь незаконнорожденного сына Карла. Очень скоро Карл проявляет свой воинственный характер: подавляет восстание нейстрийцев и добивается того, что они признают его правителем франков. Однако номинально власть принадлежит титулованному королю Тьерри IV.
    До битвы при Пуатье, принесшей ему прозвище Мартелл ("молот"), Карл воюет на всех границах, во всех провинциях, значительно расширив франкские владения. Тюринги, алеманны, баварцы и фризы разбиты, а Аквитания вынуждена признать превосходство франков. В 732 году она подвергается угрозе со стороны арабов и призывает Карла на помощь: Карл останавливает арабов у Пуатье. Даже если эта битва не имеет большого военного значения, победа вызывает восхищение всего Запада. В последующие годы он занимает Прованс, изгоняя оттуда арабов овладевает Авиньоном и присоединяет богатую Септиманию, полоску земли между Роной и Пиринеями.
Правление Карла Мартелла.
    Прогресс в военном деле, в кавалерии, среди прочего, выразился в широком использовании стремян, что делает франкскую армию непобедимой, однако вооружение и доспехи всадников еще очень тяжелы. Чтобы финансировать свои походы Карл, не колеблясь, захватывает имущество церкви, которое распределяет между своими приверженцами в обмен на несение ими воинской повинности. Такая практика принесла ему репутацию грабителя церкви, в связи с чем некоторые доходят даже до того, что обещают ему место в аду.
    Имея титул майордома, Карл Мартелл является истинным хозяином Франкского королевства; король Тьерри IV, умирая в 737 году, не оставляет наследников.
По обычаю королей, Карл, незадолго до смерти, в 741 году, делит наследство между своими сыновьями, Пипином, прозванным Коротким, и Карломаном. Однако, учитывая политическую ситуацию, те считают необходимым восстановить на троне меровингского короля Хильдерика III. 
    С помощью св. Бонифация они предпринимают реорганизацию церкви, созывая несколько церковных соборов (743 - 744 года). После того как Карломан уединяется в монастыре Монте-Кассино в 747 году, Пипин оказывается единственным правителем королевства. Опираясь на согласие папы Захария, группа влиятельных франков свергает последнего Меровинга и передает корону Пипину.
Последний Меровинг и первый Каролинг.
    Пипин Короткий в сговоре с папой свергает Хильдерика III и избирается священным королем в Суассоне в 751 году, совершив тем самым настоящий государственный переворот. Для того, чтобы добиться одобрения народа и зная, как тот чтит королевскую семью и обычаи, Пипин завершает дело должным образом: в 754 году в Сен-Дени папа Стефан II коронует его, запрещая в будущем избирать короля вне этой семьи. Отныне франкский суверен - это "король милостью Божией". Тот, кто явился узурпатором, выглядит теперь как христианин, избранный Богом. Чтобы заложить основы прочной власти, новый франкский король вынужден применять силу.
Покоренная Галлия.
    Пипин Короткий подавляет восстания знати, подчиняет себе Баварию и Аквитанию, отвоевывает у арабов Септиманию. Бывшая римская Галлия наконец-то объединена под властью франкских королей.
    Пипин продолжает реформировать церковь: он вводит десятину для всех земледельцев королевства и укрепляет связи с Римом, перенимая римскую литургию.
    Король также реформирует денежную систему. Пипин прилагает усилия для установления монополии короля на чеканку монет. Так с серебряных денье, которые на протяжении пяти веков имели хождение по всей Европе, исчезают имена монетчиков, чеканивших монету в своих регионах.
Наследники Пипина.
    Владыка христианского Запада Пипин налаживает отношения с новым халифом Багдада и мечтает женить своего сына на греческой принцессе. Пипин умирает в Сен-Дени, где его предают земле, после того как он разделил королевство между сыновьями Карлом и Карломаном. После внезапной смерти Карломана в 771 году Карл, чье имя в латинизированной форме "каролюс" превратилось в титул "король", стал Карлом Великим.
Карл Великий - выдающийся король.
    Старший сын Пипина Короткого, Карл Великий, родился в 742 году. Он с раннего возраста был причастен к власти, поскольку вместе со своим братом Карломаном получает в наследство Прованс, Септиманию, Бургундию, Эльзас, Алеманию и половину Аквитании. После смерти брата в 771 году Карл Великий становится единодержавным правителем Франкского королевства.
    Правление Карла Великого описано в "Анналах", официальной летописи королевства, составлявшейся при дворе, и в капитуляриях, сборниках распоряжений. Однако в лице Эйнхарда Карл Великий нашел превосходного биографа.  Известно, что король носил густые усы по моде франков, традиции которых он весьма чтил. Его рост был 1 метр 92 см, он отличался железным здоровьем и отменным аппетитом. Привычный с юности к спортивным и военным упражнениям, он прекрасно плавал. Восхищался искусством и говорил на латыни, слушал музыку, любил рассказывать занимательные истории, хотя не умел читать, старательно изучал иностранные языки и интересовался грамматикой и риторикой. Он отличался как благородством, так и удивительной жестокостью.
    Ответственный перед Господом за души своих подданных, покровитель папства, он всю свою жизнь будет стремиться создать прочное христианское государство - непременное условие, как он считал, спасения человечества.
Войны Карла Великого.
    Карл наследует обширное королевство и предпринимает все для его расширения: война является главным делом франков, и король, посланник Божий, чья миссия - распространение христианства до границ Вселенной, каждую весну предпринимает новый поход. 
    Военная служба вассалов у сюзерена осуществляется всеми свободными людьми. Вооружение, содержание верховых лошадей, продовольствие - все обеспечивают ратники; это тяжелый труд, хотя весной, когда природа пробуждается и пастбища покрыты травой, корм для лошадей перестает быть проблемой, поскольку иногда требуется несколько недель, чтобы добраться до места военных действий. Стоимость доспехов такова, что нескольким свободным мужчинам надо сложиться, чтобы сообща оплатить экипировку одного. Армии Карла Великого немногочисленны и практически непобедимы, его кавалерия вооружена железными мечами и одета в броню - одежду из кожи, покрытую металлическими чешуйками. Заботясь о сохранении своего военного превосходства, Карл Великий в 779 году запрещает вывозить доспехи за пределы королевства.
    Военная тактика такова: весной несколько армий проникают в самое сердце страны противника, где захватывают стратегически важные опорные пункты и создают гарнизоны. Но им не всегда удается укрепиться, и следующей весной операция начинается вновь. Король организовывает пункты связи, строит мосты и канал между Рейном и Дунаем. Однако усмирение завоеванных территорий является не столько следствие военных побед, сколько результатом обращения их населения в христианство, колонизацией и особенно авторитетом высокой цивилизации франков.
    Первые походы Карл предпринимает против Италии: по просьбе римского папы, он овладевает Павией в 774 году и возлагает на себя железную корону короля лангобардов Дезидерия, прежде чем провозгласить своего сына Пипина королем Италии в 781 году. В дальнейшем Карл покровительствует церкви и защищает папу, а затем распространяет свое влияние на лангобардское герцогство Беневенто и на Истрию, завоеванную в 805 году.
    Карл, по всей вероятности, задумал освобождение Испании от власти арабов. Он воспользуется междоусобицами и перейдет Пиренеи в 778 году, но терпит неудачу под Сарагосой. При возвращении его арьергард под командованием Роланда, графа Бретанской марки, разбит в пух и прах в Ронсевальском ущелье басками, жителями гор. После контрнаступление сарацин в 781 году, обративших в свою пользу непрочность оборонительных сооружений франков, Карл создает для своего сына Людовика Гасконское герцогство, усилившееся с завоеванием в 801 году Барселоны и Памплоны, столицы Наварры.
Карл Великий в Германии.
    Тассилон III, герцог Баварский, превратил свою столицу Ратисбон в очаг культуры. В 787 году он отказывается явиться в Вормс для оказания почестей Карлу. Тот завоевывает Баварию, низлагает Тассилона, заключает его в монастырь Жюмьеж и аннексирует герцогство. Карлу Великому придется вести длительную и упорную войну, чтобы окончательно покорить саксов; это произойдет около 800 года.
    После германцев Карл обращает свой взор на Центральную Европу. Завоевание Баварии вывело его на границу с племенем аваров, живших в это время на придунайской равнине. По приказу своего кагана (хана) они совершают грабительские набеги на Центральную Европу и накапливают добычу в ринге - сильно укрепленном лагере. Франкские войска овладевают крепостью в 796 году; чтобы вывезти трофеи им понадобилось 15 повозок с быками. В 805 году каган был обращен в христианство и стал вассалом Карла Великого. На Эльбе, куда франки дошли после покорения саксов, они встретились со славянскими племенами, которых так и не смогли покорить. Несколько походов было предпринято Карлом в Богемию, находящуюся под защитой франков с 805 года. Он прекращает организовывать завоевательные походы, когда империя занимает площадь, равную двум Франциям, и в последние годы правления Карл обеспокоен защитой своих границ. Он улучшает систему марок, территорий, доверенных графам марки (маркизам), которые управляли этими землями в приграничных областях (Испанская марка у подножия Пиренеев; Аварская марка, или Восточная марка (Остмарк), будущая Австрия, также марки в Бретани и др.). В 811 году Карл отправляется инспектировать флот в Булони и Генте, чтобы организовать борьбу против набегов норманнов, а также пиратов-сарацин Средиземноморья.
Император Западной империи.
    Могущество франков признано всеми суверенами, от правителей Испании и Британии до халифа Багдада и императрицы Византии. В окружении Карла не перестают превозносить его, сравнивая с великими деятелями Древнего Рима, в то время как папство и Византия, где императрица Ирина узурпировала трон своего сына Константина VI, переживают кризис.
    В Риме папа Лев III подвергается нападкам со стороны местной аристократии: 25 апреля 799 года на него совершено покушение. Ему удается скрыться и найти прибежище у Карла. Последний сопровождает его в Рим и созывает епископский суд, где присутствуют представители духовенства и дворян. 23 декабря Лев III, по требованию Карла очиститься от обвинений в разврате и нарушении клятв, которые выдвигались против него, клянется на Евангелии, что невиновен и готов понести наказание, если он солгал. 
    В Рождество 800 года папа коронует Карла императорской короной.
Первые институты власти.
    Карл управляет своей империей, прежде всего опираясь на преданных людей и личные связи. За исключением времени, проведенного в своем дворце в Экс-ла-Шапели, император постоянно разъезжает; весной он созывает собрания, так называемые "майские поля", и там объявляет свои решения, затем изданные в капитуляриях. Его подданные дают ему личную клятву верности, которую им приходится повторять не один раз.
    Центральная государственная власть осуществляется штатом придворных, начальниками дворцовых служб и чиновниками, во главе которых стоял канцлер, хранитель государственной печати.
    Вся страна делилась на 300 графств, во главе которых стояли графы, они собирали налоги и вершили правосудие. Графы, получая часть своего вознаграждения из суммы штрафов, часто были коррумпированы и состояли в дружбе с местными аристократами. Чтобы их контролировать, Карл учреждает "мисси доминици", состоящие из двух человек, графа и епископа, которые в течение четырех месяцев ежегодно инспектируют один район, определяемый императором. Он пытается также доверить правосудие профессионалам ("скабини", позднее - "эшевены").
Карл Великий и Церковь.
    Император укрепляет свою власть, опираясь на Церковь, которая находится под его защитой. Он вмешивается в богословские споры, занимается обращением в христианство язычников, но пресекает всякое вмешательство Церкви в политику и утверждает, что папа должен заниматься лишь церковными делами.
Карл Великий и школа.
    Среди иностранных ученых, приглашенных Карлом Великим ко двору, самой заметной фигурой является Алкуин из Йорка. Его заслуги принесут ему титул "наставник Галлии". Он пытается реформировать латынь, организовывает литературные конкурсы. Под его влиянием капитулярий об образовании 789 года предлагает настоящую школьную программу, предусматривающую создание школ при монастырях, и перечисляет дисциплины, обязательные для изучения. 
    Император часто посещает дворцовую школу и даже пытается научиться писать, но безуспешно. Кроме детей сановников в эту школу ходят и дети бедняков.
Рабы и свободные.
    Материальная база власти Каролингов основана на королевских доменах, сконцентрированных к северу от Луары, а именно около Парижа, а также в бассейнах Уазы, Марны, Эны, Мааса. Сердце королевства - это районы, в которых господствует крупная земельная собственность. Существование аристократии в первую очередь зависит от снабжения продовольствием, от полных закромов, в то же время низкая производительность труда объясняет наличие огромных участков невозделанных земель - пастбищ, а также лесных и охотничьих угодий; для ведения хозяйства в поместьях необходима рабочая сила, состоящая из рабов, подобных рабам Древнего Рима. Однако в конце периода каролингских завоеваний крупные собственники начинают поселять своих рабов на земле, где они могут, обзаведясь хозяйством и семьями, добывать средства к существованию. Крестьянская земля была разбита на наделы (мансы). В обмен на эти мансы крестьяне были обязаны отрабатывать повинности. Наряду с мансами крупных доменах используются и ранее существовавшие формы эксплуатации свободных крестьян. Домены увеличиваются и путем распашки новых земель.
Смерть Карла Великого.
    Последние годы правления императора свидетельствуют об огромной разнице, существующей между идеальным представлением о Карле и реалиями повседневной жизни. В последних королевских грамотах Карл проявляет тревогу по поводу людской греховности и сожаление, что не может установить справедливость, эту основу основ христианского общества. Он также полагает, что упрочение отношений вассальной зависимости сняло бы с него, как суверена, часть полномочий. Карл жаловал земли вассалам и преданным людям; принявший дар был обязан ему службой и клялся в верности.
    В 806 году Карл Великий решает разделить империю между тремя сыновьями. Однако к 813 году два его сына уже умерли, Карл коронует императорской короной своего сына Людовика без посредничества папы. За год до своей смерти он может надеяться, что христианская империя его переживет...
Людовик Благочестивый.
    В 814 году трон Карла Великого наследует третий его сын, король Аквитании Людовик Благочестивый. Он считает, что люди всегда и во всем должны следовать законам Божьим и что любая государственная власть неотделима от церковной. Ревностный сторонник единения, как важнейшего условия мира и справедливости, император старается положить этот принцип в основу создания и правления своей державой.
    С помощью одного из своих единомышленников, Бенуа Аньянского, реформатора из Лангедокского монастыря, он начинает проводить реформу Церкви и в 817 году добивается признания всеми аббатствами устава бенедиктинцев. Людовик не продолжает завоевательных походов отца, но организует оборону рубежей и вдохновляет миссионеров, обращающих в христианство славян и скандинавов. Его современники убеждены, что вступили в эру милосердия и счастья. 
    В том же 817 году Людовик составляет правила престолонаследия: титул императора сохраняет за собой единственный наследник - его старший сын Лотарь. То есть, вопреки вековой традиции франков, Людовик Благочестивый вводит право первенства в престолонаследии.
Вопрос о престолонаследии.
    После смерти своей жены Ирменгарды Людовик в 819 году вступает в брак с Юдифью, дочерью Вельфа, графа Германского и Баварского. 13 июня 823 года у нее родится сын Карл, которому император решит оставить часть наследства. В 829-831 годах Людовик разрабатывает и вводит новый порядок наследования, который никого не устраивает.
    В 833 году три его сына временно объединяются против своего отца в коалицию и 30 июня восстают против императора. В октябре он будет низложен, но 1 февраля 839 года в Метце Людовик Благочестивый вновь возвратит себе императорский титул. 30 мая 839 года он поднимает вопрос о наследовании между сыновьями: Лотарем, Людовиком и Карлом. В 840 году Людовик Благочестивый умирает. 
    После смерти Людовика обострилась война между его сыновьями. Лотарь, унаследовавший титул императора, объявляет о неделимости наследства, то есть империи. В ответ на это Людовик и Карл заключает союз и выступают против старшего брата. 
    25 июня 841 года они наносят ему поражение в Фонтенуа-ан-Пюисе, рядом с городом Осер. Затем братья подступают к Экс-ла-Шапели, где укрепился Лотарь.
Верденский раздел империи.
    Перед угрозой превосходящих сил Лотарь вынужден искать примирения со своими братьями. В августе 843 года в Вердене братья подписывают договор, разделяющий империю Каролингов на три части: западная достается Карлу Лысому; восточная отходит среднему брату Людовику Немецкому; старший же, Лотарь, сохраняет за собой императорский титул и становится правителем королевства от Северного моря до Италии на юге. Так на территории бывшей империи Карла Великого образовались три государства: Франция (западная часть), Германия (восточная часть) и Италия вместе с землями по Рейну.
     Лотарь умирает 29 сентября 855 года и три его сына делят между собой королевство. Отныне на руинах империи Карла Великого существует пять королевств. Старший его сын, Людовик II, вместе с центральными областями Италии наследует и титул императора, считая себя преемником древних императоров, хотя в действительности является правителем раздробленной и осажденной сарацинами Италии. В 875 году он умирает, не оставив после себя наследников.
Императоры Карл Лысый и Карл Толстый.
    Наиболее могущественным королем того времени является внук Карла Великого, король франков Карл Лысый, которого папа Иоанн VIII 25 декабря 875 года короновал императорской короной вопреки последней воли покойного Людовика II. 
    Позднее Иоанн VIII призывает нового императора на борьбу с мусульманами. Карл Лысый, откликнувшись на его просьбу, в 877 году выступает в поход, но умирает в одной из деревушек Северных Альп.
    В 881 году по воле Иоанна VIII сначала назначается протектором, а затем, 12 февраля, коронуется в Риме Карл III Толстый, объединившей под своей властью королевство Восточной Франции.
    В июне 885 года новый император получает также корону Западной Франции. Кажется, что восстанавливается прежняя империя Карла Великого. Но его слабость в противостоянии викингам (норманнам) и отсутствие сильной централизованной власти вызывают недовольство аристократии. И в ноябре 887 года император отрекается от престола и вскоре умирает. Его поражение означает последние дни имперской эпохи Каролингов, хотя представители этой династии еще будут править в Италии до 905 года, в Германии - до 911 года, во Франции - до 987 года.
Борьба вассалов за новые привилегии.
    Ослабленные борьбой за наследство, истощенные набегами викингов, франкские королевства должны тратить силы на подавление восстаний, которые следуют одно за другим. Чтобы действенно управлять своими землями, сыновья Людовика Благочестивого вынуждены содержать внушительное войско. Поэтому они увеличивают налоги и раздают бенефиции, земельные владения, пожалованные вассалам в пожизненное пользование на условиях несения военной или административной службы. Вскоре главной заботой королей становится удержание в повиновении наиболее влиятельных подданных. Постепенно король все с большим трудом сохраняет власть; слабость центральной власти разжигает аппетит вассалов.
    Примерно в середине IX века вассалитет носит уже наследственный характер. И король теряет возможность взимать поземельный налог после смерти своего вассала. В обмен на свою верность граф становится полновластным хозяином доверенной ему области, своего бенефиция.
    В июне 877 года Карл Лысый, официально подтверждает право за сыновьями вассалов, уходящих с ним в поход, оставаться хозяевами бенефиций, пожалованных их отцам, а административные должности и бенефиции тех вассалов, которые не вернутся их похода, наследуют их сыновья. Таким образом, бенефиции начинают превращаться в наследственные владения (феоды), что знаменует начало нового этапа перехода к феодальному королевству.
Филипп IV Красивый (1268 - 1314 гг.)
     Король Франции с 1285 года, внук Людовика IX Святого. Стремился укрепить королевскую власть путем ослабления могущества крупных сеньоров и ликвидации власти римских пап над Францией. Юридически укрепил королевскую власть на основе римского права в противовес праву церковному и обычному. Парижский парламент, Верховный суд и Счетная палата при нем превратились в постоянно действующие учреждения, где служили легисты - знатоки римского права. Филипп IV постоянно заботился об увеличении доходов государства, используя разнообразные источники пополнения казны: порчу монеты (пускал в обращение неполноценную монету, за что получил прозвище "фальшивомонетчик"), поборы с евреев, занимавшихся ростовщической деятельностью (в 1306 году конфисковал имущество евреев, которые затем были изгнаны из Франции), займы (занимая деньги у городов, как правило, их не возвращал, а затем превратил эти займы в постоянный налог, брал займы у ломбардских банкиров), откупы рыцарей от военной службы, налоги со всякой движимости и с любых доходов (ввел налог на все торговые сделки). В 1296 году Филипп IV обложил податью французское духовенство; в ответ папа Бонифаций VIII запретил своей буллой государям облагать церковь по своему произволу, что привело к конфликту, продлившемуся до 1303 года. Филипп IV, чтобы заручиться поддержкой общественного мнения, созвал в 1302 году Генеральные штаты. К папе было отправлено посольство во главе с канцлером Гийомом Ногаре. В 1305 году, не без содействия Филиппа IV, на папский трон был избран новый папа, во всем послушный Филиппу IV, француз Бертран де Го, принявший имя Климента V. По требованию Филиппа IV он перенес папскую столицу из Рима в Авиньон (Авиньонское пленение пап). Власть французской короны над католической церковью стала почти абсолютной.
    Филипп IV заботился о расширении территории Франции. Благодаря браку с королевой Наварры Жанной, дочерью и наследницей графа Шампани, присоединил в 1285 году к своему домену королевство Наварру и в 1284 году графство Шампань, воевал с английским королем за Гиень. Сделал попытку подчинить Фландрию (разбил графа Фландрии при Фюрне в 1297 году), занял почти всю Фландрию в 1300 году. В ответ 18 мая 1302 года в городе Брюгге началось восстание против французского управления (так называемая "Брюггская заутреня"), и в битве при Куртре 11 июля 1302 года французские рыцари были наголову разбиты фландрским ополчением. В 1308 - 1309 годах присоединил часть Аквитании.
    В поисках новых средств Филипп IV обратил внимание на богатства ордена тамплиеров. Обвинив тамплиеров в ереси, приказал арестовать их всех, а имущество конфисковать. Добился упразднения ордена папой в 1312 году. Умер вскоре после казни Великого магистра ордена тамплиеров Жана де Мале в 1314 году. Возможно был отравлен храмовниками, искусными в приготовлении ядов.
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