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Введение
Россия – гигантская страна, одновременно граничащая с Финляндией и Японией, между которыми десять часов лету, никак не может себя никуда пристроить – в Европу не помещаемся, Азию - не понимаем. Но если посмотреть, мы в большей степени не Восток, и не Запад. Вся наша страна – Север. Даже наш юг – для Штатов или Франции - это довольно далекий север. Москва – одна из самых северных столиц мира. Санкт-Петербург - самый северный мегаполис планеты. Наши извечные проблемы – это специфически северные проблемы.
[bookmark: 4.2.]Российская Федерация омывается водами 12 морей, которые принадлежат к бассейнам трех океанов, а также одним внутренним морем-озером Каспийским. Россия владеет самой длинной береговой линией. Большую её часть составляют северные моря Северного Ледовитого и Тихого океанов.
Шесть морей относятся к бассейну Северного Ледовитого океана. По ним проходит трасса Северного морского пути. Баренцево море на юго-западе температура зимой практически не замерзает, имеет высокую биологическую продуктивность (мойва, камбала, палтус, сельдь, треска, семга). Более южное Белое море в течение года замерзает на 6-7 месяцев; имеет значительные запасы приливной энергии. Карское море не обладает значительными запасами рыбы, как соседнее Баренцево. Море Лаптевых и Восточно-Сибирское море, в отличие от Карского, богато рыбными ресурсами (гольцом, муксуном, нельмой, тайменем). Наконец, Чукотское море благодаря влиянию Тихого океана имеет более мягкие климатические условия и большие рыбные запасы.
Моря Тихого океана - Берингово, Охотское и Японское. Берингово море выделяется высокой биологической продуктивностью (камбала, сельдь, треска, лососевые, камчатский краб и креветки). Еще более высокую биологическую продуктивность имеет Охотское море (камчатский краб, сельдь, камбала, треска: горбуша, кета, кижуч, чавыча - лососевые; тюлени). Основные промысловые рыбы Японского моря - тихоокеанская сельдь, лососевые, треска, минтай, навага, камбала, скумбрия.
Таким образом, северные моря, имеют важное значение для экономики нашей страны. Они содержат мощный запас ресурсов. В данном реферате ставится цель рассмотреть основные вехи истории освоения севера. 

























Освоение Северного Ледовитого океана
Самое первое письменное свидетельство об исследовании северо-западной Европы восходит к IV в. до н.э., когда грек Пифей из Массилии (Марсель) совершил плавание в страну Туле. Она, вероятно, была расположена довольно далеко за Северным Полярным кругом, потому что в день летнего солнцестояния солнце там светило всю ночь. Некоторые ученые отождествляют страну Tулe с Исландией. Возможно, еще в V в. н.э. ирландские монахи обследовали Северо-Атлантический регион, включая Фарерские о-ва и Исландию, откуда в конце IX в. н.э. они были вытеснены скандинавами. Примерно в то же время Оттар из Халогаланда стал первым скандинавским мореплавателем, совершившим плавание на восток и достигшим Белого моря. Выходцы из Норвегии основали поселения в Гренландии в 986 г.н.э. Археологические находки на восточном побережье о.Элсмир свидетельствуют, что скандинавы достигали Канадской Арктики еще в середине XIII в. По крайней мере за 200 лет до этого они добрались до Шпицбергена, а возможно и до Новой Земли. 
Скандинавские поселения в Гренландии были заброшены около 1500г.. Дальнейшие исследования в Арктике были направлены на поиск Северо-Западного и Северо-Восточного проходов с целью выхода на рынки Дальнего Востока. В 1553г. Ричард Ченслер обогнул мыс Нордкап и достиг того места, где ныне расположен Архангельск. Через три года Стивен Барроу из Московской компании добрался до Новой Земли. В исследовании этого района большую роль сыграл голландец Виллем Баренц, совершивший плавания в 1594, 1595 и 1596 годах. 
Важным стимулом для изучения внутренних районов запада Северной Америки была добыча пушнины; ради этого первопроходцы пытались наладить отношения с аборигенами. Северные районы Евразии исследовались русскими или иностранцами, состоявшими на службе у российского правительства. Русские рыбаки и крестьяне вышли к берегам Белого моря и в бассейн Печоры еще в начале XI в., тогда как торговцы пушниной проникли в Зауралье в XVI-XVII в.в. Там они завладели землями, уже освоенными и заселенными охотниками, рыбаками и оленеводами. В конечном итоге русские колонисты достигли побережья Тихого океана. В XVIII в. Россия стала проводить интенсивные научные исследования в Сибири и на Дальнем Востоке. Среди них выделяются Первая (1725-1730) и Вторая (1733-1743) Камчатские экспедиции, которыми руководил Витус Беринг, и Великая Северная экспедиция (1733-1743), во время которой систематически изучалось побережье Сибири. Северо-Восточный проход был впервые пройден в 1878-1879г.г. шведским исследователем бароном Н.А.Э.Норденшельдом на корабле «Вега». 
Рейсы из Атлантического океана до р.Енисей совершались торговыми судами еще перед Первой мировой войной, однако освоение Северного морского пути усилилось в 1920-е годы. 
В 1932г. ледокол «Александр Сибиряков» прошел за одну навигацию маршрут от Архангельска до Берингова пролива. В 1934г. ледокол «Федор Литке» прошел этот путь в обратном направлении с востока на запад. Впоследствии караваны торговых судов в сопровождении ледоколов регулярно курсировали по Северному морскому пути вдоль арктического побережья России. Естественно, что продолжительность навигации зависела от ледовой обстановки и колебалась от нескольких недель до четырех месяцев. 
Вероятно, страна, описанная в скандинавских сагах как Хеллуланд (страна плоских камней), - Баффинова Земля, которую открыли первопроходцы из Гренландии, пересекшие Девисов пролив. Плавания древних скандинавов были известны средневековым мореплавателям, устремившимся на поиски Северо-Западного прохода, и первую высадку Мартина Фробишера на Баффинову Землю в 1576г. нельзя считать случайной. Имя Фробишера открывает длинный список тех, кто занимался поисками Северо-Западного прохода. Осенью 1576г. он зашел в акваторию, которая впоследствии была названа проливом Фробишера, и на побережье обнаружил минерал, ошибочно принятый им за золото. Он возвратился в Англию, заручился поддержкой государства и частных лиц и организовал еще две экспедиции для добычи якобы золотоносной руды, которая оказалась пиритом. Фробишер так и не продвинулся дальше на запад. Только в 1860г. выяснилось, что «пролив» Фробишера на самом деле представляет собой залив. 
В августе 1585г. Джон Дейвис (Девис) пересек пролив, который теперь носит его имя, и описал восточный берег п-ова Камберленд. Позднее, во время двух последующих плаваний, он достиг широты 72°30', но не смог добраться до залива Мелвилла. 
И Дейвис и Фробишер обращали внимание на обширную акваторию между южным берегом Баффиновой земли и заливом Унгава. В 1605г. британская Ост-Индская компания направила капитана Джорджа Уэймота исследовать этот пролив. Он не смог пройти его целиком, но сообщил, что там имеется забитый льдом проход на запад. Обнадеженные этим сообщением, несколько богатых английских купцов финансировали экспедицию под руководством Генри Гудзона. К тому времени он был уже хорошо известен своими исследованиями в суровых северных водах вокруг Шпицбергена. В 1610г. Гудзон на старом корабле Уэймота «Дискавери» (вошедшем в историю исследований Арктики) достиг пролива, а затем и залива, которые теперь носят его имя. Гудзон после трудной зимовки в заливе Джеймса попытался продвинуться дальше на запад, но его команда взбунтовалась: Гудзона с несколькими верными людьми посадили в лодку, и их больше никто никогда не видел. Штурман «Дискавери» Роберт Байлот привел корабль обратно в Англию. 
В 1612г. на «Дискавери», которым теперь командовал Байлот, в Гудзонов залив впервые попал Томас Баттон. В 1615г. Байлот возвратился на тот же корабль вместе с лоцманом Уильямом Баффином, и в 1616 они на «Дискавери» пересекли все море Баффина в северном направлении и добрались до пролива Смита между о.Элсмир и Гренландией. Это было замечательное путешествие, маршрут которого удалось повторить только Джону Россу, который повторно открыл море Баффина в 1818г.. 
Инициатива англичан, искавших Северо-Западный проход, в начале XVII в. была перехвачена датчанами. В 1619г. датский король Кристиан IV направил в Гудзонов залив Йенса Мунка, достигшего устья реки, которую теперь называют рекой Черчилл (провинция Манитоба, Канада). Там он перезимовал, но от цинги погибла почти вся его команда. Троим оставшимся в живых морякам удалось следующей осенью на небольшом суденышке вернуться в Норвегию. 
После экспедиции Джона Росса в 1818г. в море Баффина активизировался промысел гренландских китов. Британское Адмиралтейство продолжало настаивать на продолжении поисков Северо-Западного прохода. В 1819г. Эдвард Парри, служивший первым помощником Росса, был назначен руководителем следующей экспедиции и достиг о.Мелвилл, где перезимовал перед возвращением на родину. 
Поворотным моментом в истории открытия Северо-Западного прохода стала экспедиция Джона Франклина, которая в 1845г. в составе 130 человек отправилась в воды Американской Арктики на двух кораблях - «Эребус» и «Террор». После зимовки на о.Бичи оба судна попали в ледяную ловушку в проливе Виктория. Место гибели находилось примерно в 800 км от берега материка, где Франклин проводил исследования 30 годами раньше. Многочисленные наземные и морские экспедиции, направлявшиеся на поиски Франклина и его людей на протяжении 15 лет, не достигли своей основной цели, но способствовали картографированию большой части Американской Арктики. В 1859г. Фрэнсис Леопольд Мак-Клинток обнаружил в каменной пирамиде на о. Кинг-Уильям короткое сообщение с описанием злоключений, выпавших на долю экспедиции Франклина. 
Норвежский исследователь Руаль Амундсен в 1903-1906г.г. преодолел весь Северо-Западный проход на маленьком судне «Йоа». В 1940-1942г.г. канадская полицейская шхуна «Сент-Рок» под командованием капитана Генри Ларсена осуществила плавание по проходу в обратном направлении - с запада на восток. В 1944г. «Сент-Рок» стала первым судном, преодолевшим этот путь за одну навигацию. В 1956г. этот же путь проделал канадский ледокол «Лабрадор», а в 1960г. - атомная подводная лодка ВМС США «Си-Дрэгон». В 1980-х годах Северо-Западным морским путем впервые прошли несколько небольших пассажирских судов и туристское судно «Линдблэд эксплорер». Оценка возможности регулярного судоходства в Северо-Западном проходе для транспортировки нефти и газа была выполнена в 1969г. во время сквозного плавания по нему американского супертанкера «Манхэттен» в сопровождении канадского ледокола «Джон А.Макдональд». В 1985г. судно береговой охраны США «Полар-Си» совершило транзитный рейс вдоль Северо-Западного прохода. 
На заре освоения Арктики ее основное богатство составляли морские млекопитающие. И все вышеописанные экспедиции купцов для исследования северных морей и поисков прохода на Дальний Восток, сопровождались открытием крупных местообитаний китов в морях Баффина и Беринговом и в районе Шпицбергена. Если аборигены Арктики веками умеренно использовали морские биологические ресурсы, то европейцы быстро приблизили опасность полного уничтожения популяций морских котиков и гренландского кита. 










Освоение Тихого океана
В середине XVII в. Русские землепроходцы и мореходы вышли к берегам Тихого океана. Программа дальнейших открытий и исследований на рубеже Азии и Америки была намечена Петром I. Снаряжая Первую Камчатскую экспедицию, 6 января 1725 г. Пётр I так определил её основные задачи: «… надлежит на Камчатке или в другом там месте, сделать один или два бота с палубами…»; «… на оных ботах (следовать) возле земли, которая идёт в норд, и по чаянию (понеже оной конца не знают), кажется, что та земля часть Америки…»; «…и для того искать, где оная сошлась с Америкой…».
В 1728 г. эта экспедиция во главе с В.Берингом на боте «Св. Гавриил» с Камчатки прошла до 67 18 с. ш. и установила, что Азия «не сошлась» с Америкой, но мореплаватели возвратились к своему исходному пункту, не увидев Американского материка. 
Спустя четыре года, в августе 1732 г., подштурман И.Федоров и геодезист М.Гвоздев на этом же боте открыли американский берег, лежащий против «Чукотского носа», в течение двух суток лавировали в непосредственной близости от него и установили, что это «не остров, а великая, Большая земля». 
В 1741 г. пакетботы Второй Камчатской экспедиции «Св. Пётр» под командованием В.Беринга и «Св. Павел» во главе с А. Чириковым вышли из только что построенного на Камчатке Петропавловска, пересекли Тихий океан и открыли северо-западные берега Америки. 10 октября 1741 г. А.Чириков достиг Петропавловской гавани. В.Беринг до Камчатки не дошёл, смерть настигла его 8 декабря 1741 г. на пустынном острове, названном впоследствии его именем. Оставшиеся в живых спутники В.Беринга 26 августа 1742 г. вернулись в Петропавловскую гавань. 
Оценивая научные и политические результаты второй экспедиции В.Беринга и А.Чирикова, советский историк А.В.Ефимов признал их огромными, ибо в ходе Второй Камчатской экспедиции американский берег впервые в истории был достоверно нанесен на карту как «часть Северной Америки». Так закончилась вторая российская экспедиция, открывшая северо-западное побережье Северо-Американского континента. 
Российская императрица Елизавета не имела никакого интереса к землям Северной Америки. Она издала указ, по которому обязала местное население платить пошлину за торговлю, но больше никаких шагов в направлении развития отношений с Аляской не делала. 
Следующие 50 лет Царская Россия проявляла к этой земле очень мало интереса. 
Но в 1743 году российские торговцы и охотники за пушниной установили очень тесный контакт с алеутами. Европейские болезни, которые занесли алеутам новые поселенцы, были смертельны для туземцев нового континента. Оспа, корь, туберкулез, венерические болезни, пневмония - стали тем оружием, которое почти истребило алеутов. До контакта с европейцами популяция алеутов насчитывала 15- 20 тысяч человек. В 1834 году их осталось всего 2 247, в 1848 - уже 1 400. С 1864 года, когда на островах поселились русские, популяция алеутов снова резко подскочила до 2 005 человек - благодаря смешанным бракам и притоку новой крови. Но к 1890 снова снизилась до 1 702 человек. 
Охотники мигрировали к востоку Алеутских островов вслед за животными, на которых они охотились. Поскольку промысел отдалялся от Камчатки - цены на мех поднимались, и маленькие торговые компании разорились. До 1770 года среди купцов- торговцев и заготовителей пушнины на Аляске считались самыми богатыми и известными Григорий Иванович Шелихов, Павел Сергеевич Лебедев-Ласточкин, а так же братья Григорий и Петр Пановы. 
Меха, доставленные экипажем «Св. Петра» с о. Беринга, рассказы о богатых морским зверем островах возбудили интерес предприимчивых русских торговых и промышленных людей. Продвигаясь на восток вдоль Алеутских островов, открывая новые земли, они составляли карты, правда, не отличавшиеся большой точностью. 
После В. Беринга и А. Чирикова, впервые побывавших у полуострова Аляски в 1741 г., мореход Г.Пушкарёв (участник Второй Камчатской экспедиции В.Беринга) на судне «Гавриил» прибыл в 1760 г. Для зимовки и промысла к острову, «называемому Атха». «Через зимовку, - писал в рапорте Г. Пушкарёв,-… отправились мы с оного Атхи острова на второй по названию Аляска мая 26-го (1761г.)» 
В 1762 году правительницей России стала императрица Екатерина Великая, и правительство снова обратило свое внимание на алеутов. Екатерина издала в 1769 году указ, которым отменила пошлины на торговлю с алеутами, а так же издала указ, которым приказывала озаботить правительство судьбой алеутской народности. К сожалению, указ императрицы остался только указом на бумаге. Без контроля и надзора правительницы за его исполнением он не выполнялся. 
Отдельные сведения и карты русских промышленников ещё до их опубликования были использованы М.В.Ломоносовым при разработке проекта Северного морского пути в 1764 г. Познакомившись с материалами экспедиции С.Г. Глотова, М.В. Ломоносов высказал предположение, что «лесной орех» («Алахшак») может быть мысом. 
Тем не менее, правительственная экспедиция П.К.Креницына и М.Д.Левашова (1764-1769), отправленная для проверки данных С.Г.Глотова и С.Т.Пономарёва, на итоговой карте обследований показали «Аляску» островом. 
Впервые упомянутый выше полуостров был показан как полуостров «Alaska» на карте, составленной во время третьего плавания английской экспедиции Дж. Кука, побывавшей в северных водах Тихого океана в 1778-1779 гг. Однако на этой карте с ним слилась группа островов - Кадъяк, Шуяк и Мармот, ибо Дж.Кук не заметил пролива (пролив Шелихова), отделяющего эти острова от материка. 
«Узкая часть Северо-Западной Америки, выдававшаяся на несколько сот вёрст к юго-западу, называется Аляска или Алякса, а по-алеутски Алахсхак»,- писал русский миссионер на Уналашке И.Е.Вениаминов. В переводе с алеутского «a-la-as-ka» «Большая земля» 
В конце XVIII в. Русские стали называть «Аляской» не только узкий полуостров, но и весь северо-западный выступ Северо-Американского материка. Наименование «Аляска» в применении к северо-западной части Северо-Американского материка совершенно исчезает в официальных документах в 1799 г. и сохраняется лишь как географическое название саблеобразного полуострова Аляска, который и ныне так называется на картах. 
Со слиянием компаний купцов Г.И.Шелихова, И.И. и М.С.Голиковых и Н.П.Мыльникова в 1798 г. была создана и в 1799 г. окончательно оформилась единая «Российско-Американская компания». Она получила от Павла I монопольные права на пушной промысел, торговлю и открытие новых земель в северо-восточной части Тихого океана, призванная представлять и защищать своими средствами интересы России на Тихом океане. 
С 1800 г. Главное правление компании, состоявшее из нескольких директоров, располагалось в Петербурге на Мойке у Синего моста. Компания была объявлена находящейся под «высочайшим покровительством». Акционерами компании с 1801 г. стали Александр I и великие князья, крупные государственные деятели. 
Шелихов умер в 1795 году. Его зять и законный наследник «Российско-Американской Компании» Николай Петрович Рязанов в 1799 году получил от правителя России императора Павла I право на монопольную Американскую пушную торговлю. Это полномочие обязывало компанию занять под свое владение северные территории еще ранее открытые русскими. И учреждать российские представительства не только на них, но и на новых землях, однако, стараясь не вступать в конфликт с другими державами. 
В 1812 году Баранов, директор «Российско-Американской компании», учредил южное представительство компании (на берегу Калифорнийского залива Бодиджа). Представительство это было названо Русское селение, сейчас известное как Форт Росс. Позже, в 1841 г. Форт Росс был продан Джону Саттеру - немецкому промышленнику, попавшему в историю Калифорнии благодаря своей лесопильне в Колома, на территории которой в 1848 году была найдена золотая жила, с которой началась знаменитая Калифорнийская Золотая Лихорадка. 
С поста директора Российско-Американской компании Баранов ушел в 1818 году (на пенсию). Он хотел вернуться домой - в Россию, но в дороге скончался. 
К руководству компанией пришли военно-морские офицеры, которые способствовали развитию компании. А в 1821 году в политике компании был оговорен такой момент: отныне руководителями Российско-Американской компании должны были быть только военно-морские офицеры. Флотское руководство компании улучшило ее администрацию, расширило колонии. Однако, в отличие от Баранова, флотское руководство очень мало интересовалось самим торговым бизнесом, и крайне нервно относились к заселению Аляски англичанами и американцами. Руководство компании, именем Российского императора, запретило вторжение всех иностранных кораблей на 160 км в акваторию близ Российских колоний на Аляске. Разумеется, такой приказ был немедленно опротестован Великобританией и правительством Соединенных Штатов. 
В первой половине XIX века, в особенности после наполеоновских войн, когда интересы торгового капитала расширяющегося промышленного производства превратились в доминирующий фактор внешней политики ведущих держав Европы  и Америки, наступило время особой борьбы между Англией, Голландией, Испанией, Россией и Соединенными Штатами Америки за преобладающее влияние в бассейне Тихого океана. 
Как подчеркивал Уильям Генри Сю́ард, двадцать четвёртый государственный секретарь США в 1861—1869, выступая в сенате 29 июля 1852 г., «Тихий океан, его берега, острова и обширные внутренние районы станут основным театром событий великого будущего мира»., соратником Авраама Линкольна. Торговля, по словам сенатора, станет главным действующим лицом «в новом театре человеческой активности». И та нация, которая добьется того, что «эта торговля получит полное развитие», неизбежно станет «величайшей из существующих стран; более великой, чем любая из когда-либо существовавших». Эта глава посвящена соперничеству в первой половине XIX в. ведущих мировых держав за столь перспективный район, особенно Великобритании, России и США. Необходимо рассмотреть причины, толкавшие страны на эту борьбу; препятствия, которые их ожидали; способы проникновения на данные территории и официальные соглашения, связанные с этим регионом.
К середине XIX века эпоха географических открытий в Великом, или Тихом, океане была уже позади: плавания Беринга, Кука, Лаперуза и других мореплавателей XVIII века, открытия русских, французских, английских и других экспедиций в первой трети XIX века позволили, наконец, нанести на карту точную береговую линию океана, основные группы островов, наметить главные маршруты и определить их протяженность. Из полуневедомого, устрашающего своими размерами пространства, каким считался океан еще в XVIII веке, он стал отныне манящим взоры ученых и политиков, купцов и промышленников, моряков и китобоев перспективнейшим районом, сулившим тем, кто сумеет занять в нем господствующее положение, неисчислимые богатства.
Заманчивыми были перспективы торговли колониальными товарами, такими, в частности, как чай, кокосовое масло, копра, пряности. Даже вывоз только лишь китайского чая приносил баснословные прибыли купцам из Лондона, Бостона и других торговых центров Европы и Америки, не говоря об огромных доходах от торговли другими товарами местного производства, пользовавшимися спросом в США и Европе. Также ожидалась прибыль от сбыта собственных товаров (железа и изделий из него, текстиля, оружия и пр.) в Китае, Японии, Корее и других густонаселенных странах побережья Тихого океана. Ресурсы океана оценивались в тот период уже весьма высоко. Правда в первой половине XIX века под этими ресурсами в основном подразумевались лишь огромные поголовья китов, котиков и другого морского зверя, а также обилие рыбы, как в северной, так и в южной части Тихого океана, однако и эти ресурсы имели чрезвычайно важное значение, если учесть, к примеру, что до начала промышленного производства керосина, почти во всех странах основным материалом для освещения служил китовый жир.
Но у всех держав, претендующих на первенствующее положение в тихоокеанском регионе, возникал ряд проблем. Одна из них – обеспечение доступа к рынкам стран – главных объектов эксплуатации (Китай, Япония, Корея), которые придерживались политики изоляции, препятствовавшей свободному доступу европейских и  американских товаров и капиталов. Другая проблема связана с преобладанием парусного флота в те времена, вследствие чего плавание занимало много времени. Поэтому приходилось решать вопросы своевременного обеспечения кораблей водой и продовольствием, т.е. организовывать различного рода базы и стоянки. А так как у побережья Азии был распространен пиратский промысел (как европейцев, так и азиатов), приходилось защищать коммуникации от них и от конкурирующих держав.
Таким образом, вследствие конкуренции держав на Тихом океане, должна победить та, которая сумеет справиться со всеми возникающими трудностями. А для этого нужны соответствующие ресурсы, которые первоначально были не у всех претендующих на этот регион держав. 
Опиравшаяся на базы в Индии и Австралии, располагавшая сильнейшим по тем временам флотом Великобритания стремилась закрепиться и на юге Китая, и в Новой Зеландии, и на западе своих североамериканских колоний, чтобы иметь возможность планомерного захвата тихоокеанских островов и обеспечения своему капиталу инфраструктуры, необходимой для прочного положения в регионе. Россия, укрепившаяся в Восточной Сибири и на Аляске, рассматривала себя доминирующей силой северной части океана и не намеревалась уступать кому-либо своих позиций, активизировав плавание русских моряков в просторах Тихого океана. Не считая окончательно подорванными свои позиции, несмотря на потерю южноамериканских колоний, и Испания: в ее распоряжении оставалась такая важная колония, как Филиппины, а также опорные пункты на отдельных островах океана. Голландия, располагавшая колониями в Голландской Индии (Индонезия), также претендовала на видное место в регионе, имея в своем активе ряд преимуществ, важнейшим из которых была торговля с Японией, тогда как другие европейские государства не могли в то время получить доступ к рынкам этой страны.
Лишь Соединенные Штаты Америки, да еще не оправившаяся после наполеоновских войн Франция, тоже стремившиеся не упустить своей доли добычи в бассейне Тихого океана, не располагали достаточно большими активами, которые они могли бы пустить в ход в борьбе за свое место в регионе. В частности, для Соединенных Штатов проблема свободного доступа к рынкам стран бассейна Тихого океана, а также беспрепятственного плавания и ведения китобойного и котикового промыслов в его водах стояла весьма остро. Молодая буржуазия североамериканской республики нуждалась в средствах, которые могли бы сыграть роль источника первоначального накопления и которые можно было получить в тех условиях лишь за счет дававшей высокие прибыли колониальной торговли. 
Усиленное внимание к Русской Америке американских политиков определялось не только выгодами торговли в Азии или общими экспансионистскими взглядами. Успех китобойного промысла Соединённых Штатов у берегов Русской Америки и Восточной Сибири превзошел все ожидания.
В связи с этим 4(16) сентября 1821 г. появился указ Александра I, где утверждалось, что иностранным судам воспрещается приставать к подвластным России берегам и островам в означенных пределах, но и приближаться к ним на расстоянии не менее ста итальянских миль. Под иностранными судами подразумевались, прежде всего, американские.
Вскоре после указа Соединенные Штаты провозгласили доктрину Монро 2 декабря 1823 г. Интересны три параграфа из послания президента. В седьмом параграфе говорится о «неколонизации»: «Американские континенты, добившиеся свободы и независимости и оберегающие их, отныне не должны рассматриваться как объект будущей колонизации со стороны любых европейских держав». В двух других (48-м и 49-м)  излагалась позиция США по отношению к бывшим испанским колониям в Америке. Любую попытку вмешательства европейских держав в события на Американском континенте Соединенные Штаты предполагали рассматривать как угрозу их собственному спокойствию и благоденствию. 
Промыслы и меновая торговля на Севере Тихого океана приносили огромные доходы американским капиталистам. Они требовали уравновесить преимущества держав-соперниц более энергичными действиями со стороны США, не исключая такие меры, как вооруженный разбой, грабеж, нападения на конкурентов и, конечно же, на страны Восточной Азии. Уже в середине 20-х годов США при содействии Англии добились отмены указа царского правительства, изданного в 1821 г. и заключили в 1824 году с Россией договор – Конвенция между Россией и США о мореплавании, рыболовстве, торговле и поселениях на северо-западном побережье Америки. Конвенцию подписали К.В. Нессельроде, П.И. Полетика и Г. Мидлтон. Американцы согласились на установление южной границы русских владений по 54°40´ с.ш. вместо 55° с.ш., что обеспечивало удержание за Россией острова Принца Уэльского (статья 3). А главным успехом американцев считалась, статья 4: «В продолжение десяти лет…кораблям обеих держав или таковым же, принадлежащим гражданам или обоюдным их подданным, будет позволено взаимно заходить без малейшего помешательства во все внутренние моря, заливы, гавани и бухты, находящиеся на берегу, в предыдущей статье обозначенном, для производства там рыбной ловли и торговли с природными той страны жителями». В следующей, 5-й статье оговаривалось, правда: по настоянию русской стороны запрещение продавать туземцам «всякие спиртовые напитки, огнестрельное и белое оружие, порох и военные снаряды всякого рода».
16(28) февраля 1825 г. была подписана конвенция о разграничении владений России и Великобритании в Северной Америке. Это на некоторое время притупило остроту англо-русского соперничества в северной части Тихого океана. Конвенции 1824 и 1825 годов оформили границы территории Аляски, в которых она существует до настоящего времени.
В 1851-1852 годах началась подготовка двух военно-морских экспедиций США к восточноазиатскому побережью для обследования северной части Тихого океана и Берингова пролива. Эти экспедиции должны были поднять на новый уровень масштабы экспансии США в зоне Тихого океана. Особое значение придавалось экспедиции коммодора Перри, которой предстояло заставить феодальных правителей Японии открыть свою страну для американского капитала. Он справился со своей задачей. В 1854 г. были заключены договоры с правительствами островов Рюкю, Бонинских и некоторых других, ставившие их в зависимость от США. 31 марта под сильным давлением Соединенных Штатов был заключен Канагавский договор, по которому Америка добилась от Японии доступ к стоянкам в ряде японских портов (Хакодате и Симода), права дипломатического представительства (учреждение консульства в Симода), права торговли для американских купцов и целого ряда других привилегий. В 1857-1858 годах между США и Японией были подписаны новый договор и конвенция, которые еще больше расширили доступ американского капитала к японскому рынку. 
Также США продолжали соперничество за контроль над островами Тихого океана (Гавайи, Самоа, Уэйк и др.); экспансию в другие страны Дальнего Востока (Китай, Корея) и борьбу с Россией за контроль над северной частью Тихого океана и, в частности, борьба за Аляску, Алеутские острова и Восточную Сибирь.
 В 1834 году, после истечения 10-летнего срока действия статьи 4 русско-американской конвенции, невыгодные условия о свободе торговли иностранцев с «природными жителями» не были возобновлены. Однако посещение американскими судовладельцами и промысловиками российских владений продолжалось. Уже к середине 40-х гг. XIX в. воды Тихого океана, омывавшие берега русских владений в Северной Америке и Восточной Азии, стали одним из важнейших, если не главным районом китобойного промысла предприимчивых американцев. В 1845 г. 263 из 690 китобойных судов Соединенных Штатов промышляли «исключительно в водах, находящихся под юрисдикцией Российско-американской компании.
Активность американцев на Тихоокеанском севере все росла, и российское колониальное начальство считало необходимым принять действенные меры «к обузданию своевольства китоловов» и защите «туземцев, вверенных управлению компании». Было вооружено «одно из компанейских судов…и послать оное в крейсерство около островов, бухт и заливов по южную сторону Кадьяка и в Шелиховском проливе». На практике, однако, американские китобои мало считались с предупреждениями, которые к тому же редко подкреплялись практическими действиями.
Крымская война всей остротой поставила перед царизмом вопрос о защите и сохранении русских колони в Америке. Русско-американская компания, эксплуатировавшая на монопольных правах американские колонии, не располагала почти вовсе вооруженной силой. Особенно уязвимым был центр колониального управления – Новоархангельск, где была сосредоточена большая часть колониального имущества. Российско-американская компания прекрасно понимала неизбежность вмешательства Англии в восточную войну, и по-своему готовилась к защите. В январе 1854 г. Правление компании заручилось от английского правления при помощи английской Гудзонбайской компании гарантией неприкосновенности для русских колоний. Гудзонбайская компания должна была получить взамен продление аренды на сравнительно незначительную полосу русских владений в Америке.
Делая выводы, можно отметить, что державам действительно было за что побороться, так как Тихий океан имел большой потенциал, но были и свои недостатки, с которыми и предстояло справиться претендующим на эти территории. Таким образом, добиться господства здесь могли только самые успешные и умеющие решать достаточно сложные проблемы, и имеющие для этого возможности. Постепенно ведущей державой в этом соперничестве становились Соединенные Штаты, которые яростно боролись за, безусловно, прибыльный для них регион. А их главными соперницами были Великобритания и Россия, но если с Англией США открыто враждовали, то с Россией официально они поддерживали мирные отношения.
Переход Аляски к США в 1867 г. Явился результатом длительного процесса экспансии американского капитала на севере Тихого океана. Продажа Русской Америки привела к укреплению позиций США в этом регионе, особенно его северной части, и усилению американской экспансии на островах Берингова моря, оставшихся во владении России, и в Восточной Сибири. Для эксплуатации богатств новоприобретённой территории образовалась «Аляскинская торговая компания», сохранившая монополию с 1869 по 1889 г. Усилилось разграбление русского Дальнего Востока: Чукотки, Анадырского и Охотского морей, Командорских, Курильских, Шантарских островов. Аляска стала базой для американских торговых и китобойных шхун. Меновая торговля на побережье Восточной Сибири вплоть до Чукотки в значительной мере оказалась в руках американской компании. 
Купив Аляску в 1867г., американцы за столько лет действительно сильно обогатились за счёт ресурсов региона. Это и «мягкое золото», и традиционное золото и «чёрное золото».  Но теперь добыча всех этих богатств контролируется и ограничивается природоохранными организациями. Всё-таки кладовая ресурсов Аляски, как и всех других регионов, не безгранична.
























Заключение
Моря Северного Ледовитого и Тихого океанов – огромный источник ресурсов, поэтому с давних времен шло освоение этих территорий и борьба за богатства. 
В настоящее время экологическая ситуация в водах северных морей далека от благоприятной. Перед мировым сообществом встала проблема решения сразу нескольких экологических проблем, связанных с Северным Ледовитым океаном. Первая проблема - массовое истребление морских биологических ресурсов, исчезновение некоторых видов морских животных, обитающих в условиях крайнего Севера. Вторая проблема мирового масштаба - повсеместное таяние ледников, оттаивание почвы и переход ее из состояния вечной мерзлоты в размороженное состояние. Третья проблема - засекреченная деятельность некоторых государств, связанная с испытаниями ядерного оружия. Именно засекреченный характер подобных мероприятий и затрудняет установление истинной картины экологической ситуации в водах Северного Ледовитого океана.
 В настоящее время воздействие человека стало поистине опустошающим: за первые тридцать лет XX в. численность карибу в Северной Америке сократилась с 3 млн. до 200 тыс. голов. В Северной Сибири оказался на грани исчезновения ценный пушной зверь соболь, которого удалось спасти, только взяв под охрану закона. Во многих северных районах Канады в результате активности первооткрывателей и скупщиков пушнины была почти уничтожена популяция мускусного быка. В конце концов овцебык, северный морской котик и калан были взяты под охрану и выжили, однако морская корова Стеллера истреблена полностью. Охота на белого медведя и моржей запрещена. В арктических экосистемах поддерживается чрезвычайно хрупкое равновесие, которое можно очень легко нарушить.

Хотя в настоящее время ситуация несколько стабилизировалась, будущее китов остается неясным. Возникла также угроза истребления популяций нарвалов и моржей, которые стали объектами неконтролируемой охоты ради их клыков. Падение цен на шкуры тюленей и значительное снижение уловов рыбы стали причиной больших экономических трудностей во многих промысловых общинах Канады и Гренландии. 
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