
1.История возникновения и становление криминалистики.
Возникновение научной криминалистики связано с ростом и профессионализацией преступности во второй половине XIX в. практически во всех европейских странах. Сложившиеся к этому периоду средства, приемы и методы расследования преступлений, применявшиеся в основном без какой-либо строгой научной системы, уже не позволяли обеспечить должный эффект в борьбе с количественно и качественно изменившейся преступностью. В то же время накопленные криминалистические знания объективно требовали обобщения. Эту задачу первым пытался решить австрийский ученый, профессор университетов в Граце и Праге Ганс Гросс, который имел опыт следственной работы, вместе с тем хорошо ориентировался в основах многих естественных наук, серьезно занимался фотографией и микроскопией. , Г. Гросс в 1892 г. написал книгу «Руководство для судебных следователей как система криминалистики», в которой провозгласил рождение новой самостоятельной науки, назвав ее криминалистикой. Г. Гросс раскрыл свое понимание криминалистики, ее содержание, стоящие перед ней задачи, предмет исследования, показал возможности применения научно-технических средств для розыска следов преступления и разработал отдельные приемы и методы расследования. Г. Гросс признан основателем криминалистики1. В России первые научные исследования по криминалистике практически начались лишь с начала XX в. К числу таких исследований можно отнести прежде всего работы Е. Ф. Буринского в области судебной экспертизы документов, судебной фотографии2, В. И. Лебедева в области дактилоскопической регистрации и ее использования при раскрытии преступлений, а также работы С. Н. Трегубова' и Б. Л. Бразоля в области уголовной техники и следственной деятельности. Работы названных авторов, особенно исследования Е. Ф. Буринского, положили начало развитию криминалистических знаний в России.
2.Предмет,задачи и система криминалистики.
Криминалистика - юридическая наука прикладного характера -дает в руки следователей, оперативно-розыскных работников и экспертов-криминалистов научно обоснованные и проверенные практикой средства, приемы и методы раскрытия, расследования и предупреждения любых самых сложных преступлений.
Общая задача криминалистики обусловлена ее специальным назначением - сделать деятельность органов предварительного следствия, суда, криминалистической экспертизы в деле установления истины в судопроизводстве наиболее научно продуманной и оснащенной современными специальными средствами, приемами и методами поисково-познавательной деятельности в целях раскрытия преступлений. Современная криминалистика продолжает активно развиваться, впитывая в себя все новые знания из различных областей других наук для разработки на этой основе более совершенных средств и методов расследования.
криминалистика - предмет, исследующая закономерности преступного поведения и преступной деятельности, механизм их отражения в источниках информации, а также особенности деятельности по раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений, разрабатывающая на этой основе средства и методы раскрытия, расследования, предупреждения преступлений с целью надлежащего применения материальных и процессуальных правовых норм.
Система криминалистики образовалась ее четырехзвенная структура: 1) теория и методология криминалистики; 2) криминалистическая техника; 3) криминалистическая тактика; 4) криминалистическая методика расследования отдельных видов преступлений.
Теория и методология криминалистики - это система теоретических концепций, методических принципов и понятий, определений и терминов, образующих научный потенциал криминалистики. включает в себя следующие элементы:
- комплекс науковедческих положений (представление об объекте и предмете познания, задачах, законах развития, связях с родственными и иными науками, их роли в формировании отдельных положений в криминалистике и т. д.);
-теоретические положения, раскрывающие информационные и ситуационные основы расследования и суть криминалистической характеристики преступлений;
-методологические основы и методы криминалистики и криминалистической деятельности;
 -теоретические основы криминалистической идентификации, криминалистического моделирования, криминалистического мышления, и диагностики..
Криминалистическая техника - система теоретических положений, изучения закономерностей механизма следообразования материальных следов преступления и практики использования при этом данных естественно-технических наук. 
Основными целями применения средств и методов являются выявление, фиксация, осмотр и исследование материальных следов преступления, признаков внешности человека и признаков иных объектов, наглядная фиксация хода и результатов следственных действий, разработка справочно-информационных систем криминалистической деятельности. Криминалистическая техника включает криминалистическую фотографию, киносъемку, видео- и звукозапись; криминалистическое исследование материальных следов преступления; криминалистическое исследование оружия, документов.
3.Понятие, сущность и практическое значение криминалистической идентификации
Сущность криминалистической идентификации заключается в установлении конкретного единичного объекта по совокупности его общих и частных идентификационных признаков, отразившихся на других объектах, с которыми имело место взаимодействие при совершении преступления. (Например, установление пистолета, применявшегося преступником, по следам на гильзах, возникших в результате взаимодействия их с частями механизма оружия и обнаруженных при осмотре места происшествия).
Идентификация производится в результате выявления и сравнительного исследования характерных признаков соответствующих объектов при собирании и исследовании доказательств в ходе расследования преступлений с помощью специальных приемов, разработанных криминалистикой. 
исследуемые признаки в своей совокупности являются по их характеру, соотношению между собой, взаиморасположению и другим особенностям индивидуальными. 
Процесс отождествления состоит из двух стадий - вначале устанавливается групповая принадлежность исследуемого объекта (тип, род, вид, класс и т.д.), затем наличие индивидуального конкретного тождества. В случае невозможности установления индивидуального тождества сравнительное исследование оканчивается на стадии установления групповой принадлежности объекта, что также имеет большое значение для расследования. 
При идентификации необходимо различать отождествляемый и отождествляющие объекты. 
при идентификации пистолета по стреляным гильзам (из которых одни обнаружены на месте происшествия, а другие получены специально для сравнения путем экспериментальной стрельбы из данного пистолета) отождествляемым объектом является пистолет, ибо цель исследования установить, не из данного ли пистолета произведены выстрелы на месте происшествия; стреляные же гильзы являются отождествляющими объектами (в данном случае образцами)
задача идентификации и заключается в установлении индивидуально-определенного объекта
4.Установление групповой принадлежности и его значение  в доказывание, розыск, построение и корректировки версии.
задача установление групповой принадлежности состоит в констатации факта, что данный объект является таким же, как и другие объекты, составляющие определенную группу.
На практике методы установление групповой принадлежности применяются когда произвести идентификацию невозможно:
1. совокупности признаков, отобразившихся в идентифицируемом объекте недостаточно для решения вопроса о тождестве; 
2. специфика механизма образования следов такова, что в них не отображаются признаки необходимые для установления тождества конкретного объекта (например, следы распила); 
3. следствие располагает отождествляющим объектом (например, следом), но неизвестен (не найден) объект, тождество которого предстоит установить. 4. идентифицируемый объект претерпел такие изменения, которые не позволяют установить тождество; 
5. исследуемые объекты вообще не могут быть идентифицированы как не имеющие пространственно фиксированного строения (жидкие, порошкообразные, сыпучие и т.п. вещества).
Установление групповой принадлежности в рамках оперативно-розыскных мероприятий, осуществляемых при раскрытии преступлений, так как дает оперативным работникам и другим лицам информацию для построения версий о розыске подозреваемых. Наконец, такие исследования позволяют проводить оперативную проверку подозреваемых в совершении преступления лиц .Ценные сведения для раскрытия преступлений, розыска лиц, их совершающих, дают диагностические исследования волокон и других микрообъектов - частичек краски, стекла, растительных остатков.Таким образом, внедрение диагностических исследований в практику органов внутренних дел является весьма актуальной проблемой.
5.Этапы  идентификационного   исследования
1) раздельное исследование;
2) сравнительное исследование;
3) оценка полученных результатов.
1)Раздельное исследование проводится с целью выделить у каждого из сравниваемых объектов необходимую совокупность идентификационных признаков, изучить их идентификационные поля. Идентификационные признаки изучаются по отображениям объекта, а также по образцам, специально полученным в условиях, максимально близких к тем, которые были в момент образования следов идентифицируемым объектом.
2) При сравнительном исследовании сопоставляются идентификационные признаки, выявленные у каждого из объектов; среди них устанавливаются совпадающие и различающиеся. В любом сравнительном исследовании выявляются как совпадающие, так и различающиеся признаки, ибо аналогичные объекты не совсем одинаковы, а разные объекты могут быть в чем-то похожими.
3). Итоговым и самым ответственным этапом идентификационного исследования считается оценка полученных результатов. Выявленные совокупности совпадающих и различающихся идентификационных признаков должны быть оценены с позиции их значимости. Если совокупность совпадающих признаков значима, вывод о тождестве сопоставленных объектов закономерен. В противном случае, когда значительна и совокупность различающихся признаков, результат исследования будет отрицательным.
6.Понятие, сущность и практическое значение криминалистической диагностики.
Криминалистическая диагностика - это процесс познания и свойств и состояния объекта для установления причин его изменений на основании имеющихся фактов, явлений.
В процессе диагностирования выделяют несколько этапов: определение конкретной цели, изучение объектов, анализ диагностических признаков, сравнение имеющихся данных, оценка полученных результатов.
Важную роль в процессе диагностики играет построение гипотезы. Гипотеза - это вынесение предположения для объяснения возникновения и существования фактов и причин изучаемого явления на основе уже известных фактов. Причем гипотеза должна отвечать трем условиям. Во-первых, гипотеза должна быть проверяемой (полученное следствие должно поддаваться проверке). Во-вторых, она не должна быть противоречивой. И в-третьих, она должна объяснять все связанные с ней явления.
В структуре любой гипотезы существуют элементы достоверного и предположительного знания.
По мере продолжения расследования гипотеза подвергается проверке и корректировке. Это способствует избавлению от недостоверной информации.
К общим задачам криминалистической диагностики относятся: 
1) определение общих условий, в которых произошло преступное событие; 
2) поэтапное установление механизма преступления; 
3) установление временных интервалов преступного события; 
4) прогнозирование последствий преступного деяния; 
5) установление механизма преступления в целом.
7.Методика запечатлевающей и исследовательской фотографии
Запечатлевающая фотография – система видов  и  методов  фотосъемки,  в
результате применения  которой  объекты  внешнего  мира  воспроизводятся  на
светочувствительном  слое  такими,  какими  они  наблюдаются   (в   пределах
технических возможностей каждого из  видов  современной  фотографии).  Целью
запечатлевающей  фотографии  является  получение   наиболее   точной   копии
фотографируемого объекта.
      Исследовательская   фотография   –   система    методов    фотосъемки,
использование которой дает возможность воспроизвести объекты  внешнего  мира
на светочувствительном слое в измененном,  по  сравнению  с  обычным,  виде.
Целью  исследовательской  фотографии  служит  выявление  неизвестных   ранее
признаков объекта.
8.Ориентирующая, обзорная, узловая и детальная  фотосъемка
Ориентирующая съемка должна давать представление о расположении места происшествия на местности и отвечать на вопрос "где?". Поэтому в границы кадра нужно включать само место и окружающую его территорию. На ориентирующих снимках целесообразно показать расположение места происшествия относительно дорог, мостов, улиц, перекрестков и т.п., а для его привязки к местности включить в кадр находящиеся вблизи постоянные ориентиры. Направление и дистанцию ориентирующей съемки определяют в зависимости от вида расследуемого преступления и обстановки, в которой оно произошло. Здесь нередко приходится запечатлевать обширные территории, для чего используют широкоугольные объективы или прибегают к панорамированию.
Обзорная съемка дает нужный результат, когда требуется передать общий вид самого места происшествия, поэтому кадр определяется его границами и должен отвечать на вопрос "что произошло?". Точку съемки здесь выбирают так, чтобы на снимке четко просматривались важнейшие элементы обстановки места происшествия и их взаимное расположение. Если одного снимка недостаточно, прибегают к встречной или крестообразной съемке. В первом случае фотографировать нужно с двух, а во втором с четырех противоположных сторон. Если всю обстановку места происшествия включить в один кадр невозможно, производят панорамирование.
Узловая съемка необходима при фиксации наиболее важных в криминалистическом отношении объектов обстановки места происшествия: трупов, взломанных преград, дорожки следов ног и т.д. Эти снимки должны дать ответ на вопрос "как?".
Детальная съемка осуществляется для запечатления отдельных следов и иных важных особенностей места происшествия. Чтобы фиксируемые предметы отобразились более полно, съемку нужно проводить в максимально возможном масштабе с использованием при необходимости удлинительных колец, насадочных линз или специальной фотоприставки. Обычно снимают с верхней точки по правилам метрической съемки. Серия детальных снимков должна дать ответ на вопрос "каков результат?", а все фотографии места происшествия создать наглядное представление об обстановке и последствиях преступного события, зафиксировать их максимально подробно, восполняя тем самым возможные погрешности, а также ненаглядность протокольного описания.

9.Понятие и квалификация следов в криминалистике. 
В данной отрасли криминалистической техники изучаются только материальные следы (за исключением биологических следов человека и животных). Идеальные следы изучаются в криминалистической тактике.
С точки зрения материальной сущности все материальные следы можно классифицировать также на несколько групп:
- следы-отображения - отображающие признаки внешнего строения, оставившего их объекта. Их специфической разновидностью являются следы, отобразившие механизм события или его элементы. Следы такого вида могут быть оставлены не только предметами, но и веществами (например, кровью и т. д.);
- следы-предметы;
- следы-вещества;
- следы-запахи;
- тепловые следы;
- звуковые следы.
В данном большом разделе криминалистической техники изучаются не только отдельные материальные следы, но и закономерности механизма их образования. На этой основе разрабатываются приемы и методы обнаружения, фиксации, изъятия, исследования следов с целью идентификации оставивших их объектов, установления их групповой принадлежности, также условий, обстоятельств, механизма и факта взаимодействия объектов следообразования и их связи с расследуемым событием.
10.общее положение трасологии, использование её возможностей в расследовании преступления.
трасология –это  технико-криминалистического исследования следов, изучающая закономерности возникновения и др. особенности следов - отображения внешнего строения объектов и разрабатывающая на этой основе систему средств, приемов и методов их собирания и исследования с целью индивидуальной или групповой идентификации оставивших их объектов и решения , различного рода диагностических задач.
Трасология решает следующие задачи, имеющие доказательственное и иное криминалистическое значение:
1) идентификация человека и предметов по оставленным ими следам;
2) установление групповой (видовой) принадлежности объектов (инструмента, автомашины и ее отдельных частей и др.);
3)  решение диагностических задач (определение роста, пола, возраста, каких-либо физических дефектов, профессиональных и иных наНВЫКОВ лиц, оставивших следы; установление механизма следообразования и связанных с ним обстоятельств расследуемого события).
11.калификация следов в трасологии .
Следы в трасологии, являющиеся объектом ее изучения, классифицируются по различным основаниям, позволяющим отразить разные их особенности. Наибольшее же теоретическое и практическое значение имеет их классификация по роду (виду) следообразующих объектов и механизму образования.
По роду (виду)  следообразующих объектов в трасологии различают следующие виды следов: человека (следы рук, ног, обуви, зубов, губ); животных; орудий, инструментов, производственных механизмов и т. п.; транспортных средств (автомобили, телеги, сани, лыжи и др.).
Указанные следообразующие объекты проявляются в следе лишь некоторыми своими частями. Например, человек, как выше отмечалось, оставляет следы рук, ног и т. д.
По механизму образования различают следы:
- объемные (возникающие в результате изменения формы следо-воспринимающей поверхности в глубину в части следового контакта). В свою очередь эти следы могут быть следами деформации (образующиеся в результате пластичного изменения формы объекта), разрушения материала объекта (следы разруба, разреза, пиления, сверления), скольжения и волочения (волочения трупа - по грунту, песку и т. п.). Поскольку объемные следы трехмерные, они отображают следообразую-щий объект сравнительно полно;
- поверхностные (в поверхностном, а не глубинном формировании которых, как правило, участвует какое-то постороннее вещество или термические, светохимические процессы). Это следы: наслоения (возникающие в результате покрытия следовоспринимающего объекта веществом, находящимся на контактной поверхности следообразующе-го); отслоения (наоборот, образующиеся в результате перенесения вещества, покрывающего следовоспринимающий объект, на контактную поверхность следообразующего); термического или светохимического изменения (формирующиеся в результате обгорания или обугливания следовоспринимающего объекта при пожаре, выгорании на солнце бумаги, обоев и т. д.).

12.Следы человека их квалификация  и значение в расследование преступления.
Следы человека - самая большая группа следов, обнаруживаемых, изучаемых и используемых при расследовании преступлений в целях установления объективной истины по делу. Эти следы весьма многообразны. В широком смысле к ним относятся не только следы, в которых отобразилось внешнее строение объекта, но и следы его крови, мозгового вещества, спермы, слюны, потожировые выделения, а также волосы, перхоть и др.
Однако непосредственным предметом исследования в трасологии являются следы, отобразившие внешнее строение какой-либо части тела (рук, ног, зубов, губ, а иногда и ногтей) или предметов его одежды (обуви, перчаток и др.).
Следы рук - дактилоскопия.
13.Свойства и виды  пальцевых узоров
Папиллярные линии - это мелкие линейные возвышения, располагающиеся на всей ладонной поверхности близко одна от другой и разделяемые мелкими бороздками. На папиллярных линиях расположены и поры, через которые осуществляются потовые выделения. Смесь же пота и жира практически постоянно покрывает руки, поэтому даже при легком соприкосновении руки с предметами оставляет на них бесцветныеотпечатки пальцев. Отпечатки пальцев могут быть и окрашенными, если пальцы испачканы каким-либо красящим веществом. На ногтевых фалангах пальцев папиллярные линии образуют сложные построения, называемые папиллярными узорами, обладающими очень важными свойствами, позволяющими их использовать в целях идентификации. К указанным свойствам относится их индивидуальность, относительная устойчивость, возможность классификации.
Индивидуальность означает, что среди всей массы людей на земле нет двух одинаково совпадающих во всех деталях узоров пальцев рук, т. е. они неповторимы. Каждый узор на пальце рук обладает комплексом только ему присущих признаков, которые проявляются в особенностях потоков папиллярных линий, в деталях их строения, наличии, количестве и форме дельт и т. д. Индивидуальность папиллярных узоров предопределена особенностями их формирования еще в период внутриутробного развития плода и подтверждена практикой и математическими расчетами.
Относительная устойчивость означает неизменяемость папиллярного узора на протяжении всей жизни человека. На сохранность узоров не влияют ни возрастные изменения, ни поверхностные ранения пальцев т. е. указывает на возможность его восстановления. И после смерти, вплоть до гнилостного разложения кожи, папиллярные узоры пригодны для исследования.
Папиллярные узоры ногтевых фаланг, в отличие от папиллярных линий на других частях ладони, легко классифицируются на три основные группы: дуговые, петлевые и завитковые 
Идентификационные задачи при исследовании папиллярных узоров решаются путем сопоставления комплекса признаков выявленных отпечатков пальцев, обнаруженных при проведении следственных действий, и экспериментальных отпечатков, полученных непосредственно у подозреваемого, обвиняемого или иного лица. Такие задачи решаются дактилоскопической экспертизой - разновидностью трасологической экспертизы1.
В Следы ногтей чаще всего остаются на теле потерпевшего или преступника. Чаще всего они позволяют установить отдельные обстоятельства расследуемого события (факты борьбы, сопротивления, факты удушения и т. д.).
14 Обнаружение и фиксация и изятие следов рук на месте преступления.
Для выявления и фиксации следов папиллярных узоров применяются визуальные, физические и химические средства и методы.
При визуальном поиске применяются лупы, различные осветители, в том числе ультрафиолетовые. В качестве физических средств и способов используются различные по цвету и своим физическим свойствам порошки (графит, алюминий, железо, окись меди, цинк и др.). Выбор конкретного порошка определяется характером поверхности, на которой находится след, и особенностями самого следа.
Из химических средств выявления и фиксации потожировых следов наиболее распространены 0,5-2%-й раствор азотнокислого серебра, раствор нингидрина в ацетоне (в той же концентрации) и др.
Идентификационные задачи при исследовании папиллярных узоров решаются путем сопоставления комплекса признаков выявленных отпечатков пальцев, обнаруженных при проведении следственных действий, и экспериментальных отпечатков, полученных непосредственно у подозреваемого, обвиняемого или иного лица. Такие задачи решаются дактилоскопической экспертизой - разновидностью трасологической экспертизы1.
В настоящее время идентификация в ряде случаев проводится с использованием ЭВМ.
Следы ногтей чаще всего остаются на теле потерпевшего или преступника. Чаще всего они позволяют установить отдельные обстоятельства расследуемого события (факты борьбы, сопротивления, факты удушения и т. д.).
15.Дактилоскопическая экспертиза понятие и решаемые диагностические и идентификационные задачи.

Дактилоскопия – раздел трасологии, занимающийся изучением папиллярных линий и узоров в целях идентификации к криминалистической регистрации.
Вопросы разрешаемые дактилоскопической экспертизой:
1)вопросы, относящиеся к характеристике следов и установленного механизма их образования.
2)вопросы, связанные с идентификацией.
16.следы ног и обуви их собирание исследование и использование  в доказывание и розыске преступника.
Объектом трасологического исследования в подавляющем большинстве случаев является след, оставленный обувью, и значительно реже - след стопы босой ноги или стопы, одетой в носок (чулок).
Все виды следов ног классифицируются так же, как все следы в трасологии. В основном они бывают видимыми. Слабовидимые следы остаются от обуви, покрытой пылью, и босой ноги на линолеуме, паркете, крашеном полу. Невидимыми могут быть следы босой ноги на тех же объектах, что и следы рук, а также следы, оставленные чистой резиновой обувью на чистом гладком полу. На рыхлом грунте, снегу, пыли и в пластичных веществах они могут быть объемными, на твердых поверхностях - поверхностными (наслоения и отслоения). Динамические следы ног образуются при скольжении ноги. В остальных случаях они бывают статическими.
В зависимости от количества следов на месте происшествия следы ног делятся на одиночные (разрозненные или единичные) и множественные, образующиеся при ходьбе («дорожка следов ног»).
По следам обует прежде всего можно судить об общих признаках строения ее подошвенной части (наличии каблука, отдельной подметки, их форме и размерах, характере поверхности подошвы и т. д.). Указанное изучение дает возможность составить более или менее точное представление о фасоне, размере обуви, что позволяет разыскать ее, а потом и установить ее групповую принадлежность.
По частным признакам обуви (мелким особенностям строения подошвы, каблука, набоек, шпилек, швов, трещин и т. п.) можно индивидуально идентифицировать обувь по статическому следу. Динамические следы обуви пригодны для индивидуальной идентификации лишь в тех случаях, когда на подошве обуви имеются отчетливые и достаточно твердые выступы, вычерчивающие в следе отдельные трассы.
След стопы босой ноги при его изучении позволяет сделать вывод о ее форме и размерах в целом, о форме и размерах пальцев. Для индивидуальной идентификации необходимо, чтобы в следе стопы отобразились папиллярные линии подошвы.
По следу стопы, одетой в чулок или носок, можно судить в основном об общих признаках стопы, а иногда идентифицировать чулок или носок (при четком отображении мелкого строения ткани чулка, носка).
Следы ног чаще всего обнаруживаются визуально, а также с помощью дактилоскопических средств и методов работы с потожировыми следами (босых ног). Невидимые следы обуви с синтетической подошвой, оставленные на линолеуме, обычно выявляются с помощью специального ферромагнитного порошка. Объемные следы фиксируются путем изготовления слепков из гипса или синтетических материалов. С
поверхностных (пылевых) следов изготавливаются оттиски на дактилоскопической пленке или ошкуренной резине.
По дорожке следов ног можно судить о количестве преступников, направлении движения, особенностях походки и ходьбы, о росте, длине шагов и размерах обуви
17.следы орудий  взлома, инструментов, транспортных средств их обнаружение фиксация изъятие и  исследование.
Следы различных орудий и инструментов чаще всего остаются при преодолении преград на пути преступника совершении преступлений. Поэтому данную группу следов обычно называют следами взлома, а исследование таких следов - механоскопическими.
. По эффекту непосредственного действия орудия или инструмента на преграду их следы обычно подразделяются на следующие виды: следы нажима и отжима, следы удара, следы скольжения, следы разреза и разруба.
Следы нажима и отжима остаются в результате воздействия орудия на преграду в перпендикулярном направлении в качестве рычага для срыва запоров и замков, раздвигания створок двери и т. д.;
- следы у дара также образуются при движении орудия к следовос-принимающей поверхности по нормали с целью ее разрушения;
- следы скольжения возникают при движении орудия по поверхности преграды под углом или параллельно: при соскальзывании орудия с ригеля замка при попытке ее утопления, при отпирании замка отмычкой и др.;
- следы разреза и разруба оставляют инструменты с режущими гранями (топор, нож, стамеска, зубило, ножницы, кусачки и др.) в виде линейных трасс. При этом разруб с криминалистической точки зрения понимается как разделение преграды не только топором, но ножом и долотом, а разрез - как разделение преграды орудиями с двумя режущими лезвиями (ножницы, кусачки и т. д.).
Особенно сложны для исследования следы распила и сверления. В результате особенностей пиления и сверления происходит последовательное стирание ранее образованных следов. Поэтому эти следы пригодны только для групповой идентификации. В следах сверления при оставлении донышка иногда можно выявить индивидуальные особенности сверла.
Можно выделить и следы взлома - разрыва, перелома, скручивания и сдвига материала. В этих следах не отображаются признаки орудия взлома, но по ним можно определить сторону, откуда был произведен взлом, и установить целое по части.
Следы орудий и инструментов описываются в протоколе, фотографируются. С них изготавливаются слепки с помощью полимерных материалов и других слепочных масс.
Для решения идентификационных вопросов в распоряжение эксперта-трасолога необходимо направить: предметы-следоносители, слепки следов, фотоснимки.
К транспортным средствам в трасологии принято относить автомобили, мотоциклы, мотороллеры, велосипеды, а также гусеничные, рельсовые и гужевые транспортные средства. Под следами таких средств понимаются следы-отображения контактного взаимодействия ходовых частей с дорогой (рельсами), одеждой и телом потерпевших, конкретного действия неходовых частей, образовавшихся при движении, столкновении, а также следы-предметы (обломки и осколки частей транспортных средств).
Наиболее ценными для идентификации являются статические следы качения колес, динамические следы скольжения выступающих деталей (бампера, крыльев и пр.), части целого (частицы фарного стекла,облицовки и т. д.).При криминалистическом исследовании таких следов можно установить тип, марку и модель транспортного средства, его конкретный экземпляр, идентифицировать покрышки, отдельные детали автомобиля.
При автотехническом исследовании устанавливается скорость движения транспортного средства перед происшествием и особенности механизма последнего.
Динамические следы возникают при резком торможении (следы юза) и при неконтролируемом движении (боковом скольжении).
Обнаружение следов транспортных средств при осмотре места происшествия обычно не составляет трудностей. Помимо описания в протоколе и фотографирования взаиморасположение следов фиксируется на схемах. Поверхностные следы наслоения изымаются путем переноса их на дактилоскопическую или иную липкую пленку. С отдельных участков объемных следов протектора изготовляются гипсовые слепки.
Наибольшее идентификационное значение имеют следы ходовых частей транспортных средств. Изучив следы колес, можно получить представление о типе, модели и устройстве автомашины, т. е. установить ее групповую принадлежность. Основанием для этого является определение следующего:
- особенностей беговой дорожки. След, оставленный протектором шины, позволяет установить ширину протектора (для легковых и грузовых автомашин она разная), строение рисунка протектора (по нему можно установить: легковым, грузовым автомобилем или автобусом оставлен след);
- базы автомашины - расстояния между передней и задней осью (что тоже имеет значение для определения моделей автомашин).
При всей важности указанных параметров для определения конкретного экземпляра автомашины имеют значение следы протектора. По следам протектора может быть отождествлен конкретный протектор, а по нему установлена и автомашина.
Важную информацию для розыска автомашин, скрывшихся с места происшествия, дает изучение следов неходовых частей транспортных средств, остающихся при наездах, столкновениях с другими транспортными средствами и задевании неподвижных объектов, остающихся не только на следовоспринимающем объекте, но и на самом транспортном средстве.

18.Правила обращения с огнестрельным оружием при его осмотре.
Обнаружение  и изъятие  объектов  судебно-баллистического  исследования может  иметь  место  при  проведении  различных мероприятий  и  следственных действий (например, при обыске,  выемке,  успех которых в определенной  мере зависит от знания уловок преступников по сокрытию  оружия и боеприпасов). Но основным  следственным действием  по  обнаружению  доказательств  применения огнестрельного  оружия  является  осмотр  места происшествия.  Осмотр и изъятие  оружия.  При  обнаружении огнестрельного оружия оно прежде всего фотографируется по правилам узловой и детальной  фотосъемки  с  масштабной  линейкой.  На  фотоснимке должны  быть зафиксированы не только вид оружия и место его обнаружения,  но и  положение отдельных его частей: ствола, курка, затвора, предохранителя и т.  п. Тут же осматривается поверхность всех окружающих предметов,  пола,  грунта  с целью обнаружения  следов  удара  оружием  или  его  падения.   С  этой  же  целью осматриваются выступающие детали  оружия.  Затем определяется  расстояние от оружия до  двух  постоянных  ориентиров  на местности  и  до рук  трупа. При осмотре  оружия  следует  помнить  о  мерах  предосторожности:  не  касаться спускового крючка,  держать оружие стволом вверх,  не ронять. Осмотр  оружия необходимо производить  в резиновых перчатках, беря  его  за  те места,  где обнаружение пальцевых отпечатков маловероятно.  Запрещено вводить какие-либо предметы в ствол оружия. Нельзя браться также за дульный срез, поскольку там могут  быть брызги  крови. Для осмотра  оружие  кладут на  чистую бумагу.  В протоколе делается запись о месте нахождения каких-либо посторонних объектов -отпечатков пальцев,  волос и пр. Те из них,  которые  представляют интерес для следствия  и могут  быть утрачены,  изымаются, переносятся в специальные емкости  или  пакеты. Из оружия  извлекаются магазин (фиксируется количество патронов  в нем и их  маркировочные обозначения) и патрон из  патронника.  У охотничьего  ружья  отделяется  ствол.  Исключением из  этого правила служит револьвер:  его  каморы  не  освобождаются ни  от  стреляных  гильз,  ни  от патронов. По маркировочным обозначениям фиксируют, какая камора (или патрон) находится  против  ствола, и делают запись о последовательном расположении в каморах   гильз  и  патронов.  После  разрядки  оружия  устанавливаются  его маркировочные обозначения, конструктивные особенности. Чистка ствола оружия, особенно  охотничьего   ружья,   не   всегда  оправдывает  себя,   поскольку следователь  на  первых  порах  еще  не  знает,  какие  вопросы  понадобится поставить перед  экспертизой.  После чистки теряется возможность  определить вид снаряда, которым  был  произведен последний выстрел. Не следует  чистить ружье,  если должен решаться  вопрос  и  о давности  выстрела.  Для  решения указанных и других  вопросов стволы  ружья  должны  быть  закрыты  бумажными колпачками,  прикрепленными клейкой лентой. Доставка оружия для исследования на давность выстрела должна быть оперативной, так как успешное решение этого вопроса гарантировано только в первые 5 суток. Если обстоятельства вынуждают произвести чистку  ствола, то делают это  после  осмотра сопряженных  частей оружия. Канал  ствола протирается марлевыми  тампонами до трех раз,  которые упаковываются раздельно.  Канал ствола затем смазывается нейтральным маслом. Осмотр  огнестрельных  повреждений  на трупе.  В  ходе  осмотра  могут  быть установлены данные о модели примененного оружия, виде патрона, направлении и дистанции  выстрела.  Успех  расследования  конкретного  события  во  многом зависит  от  объективного  установления  обстоятельств,  при   которых   был произведен  выстрел. В протоколе осмотра должно быть зафиксировано, в  какую часть   тела  пришелся   выстрел,   какие   предметы   одежды  и   в   какой последовательности,  начиная  с  верхней,  имеют   повреждения,  похожие  на огнестрельные. Необходимо  также отметить, застегнута ли  одежда,  плотно ли она  облегает тело в  области огнестрельного  повреждения, какие наблюдаются загрязнения.   При   осмотре   следует    прибегать    к   помощи   лупы   и электронно-оптического преобразователя (ЭОП) для обнаружения зерен  пороха и копоти выстрела.Факт обнаружения зерен  пороха, копоти  на первой  преграде  может свидетельствовать  о   близкой  дистанции   выстрела,   вид  зерен   пороха, специфическая топография отложения копоти - о  модели оружия.
19.диагностические  и идентификационные  задачи решаемые при использовании стрелянных глизь и пуль.
Наиболее распространенными видами исследований криминалистической баллистической экспертизы являются исследования, связанные с индивидуальной идентификацией огнестрельного оружия по стреляным снарядам и гильзам.
Возможность индивидуальной идентификации оружия по выстрелянному снаряду основывается на общем положении трасологии об индивидуальности внешнего строения предметов. Это относится и к стенкам канала ствола, особенно нарезного. Каждый ствол, в том числе новый, имеет только ему присущий и неповторимый микрорельеф в виде мелких и мельчайших выступов и углублений на его внутренней поверхности. Пуля, проходя по каналу ствола, плотно соприкасается с полями (выступами), расположенными между нарезами, и этот микрорельеф отображается на относительно мягком материале оболочки пули в виде трасс различной ширины (бороздки, валики), идущих вдоль продольной оси пули и под углом к ней (шаг нареза).
В процессе экспертизы из представленного для идентификации оружия производят несколько выстрелов в пулеуловители, что обеспечивает сохранность образующихся на пулях следов. Полученные (экспериментальные) пули сравнивают сначала между собой для выявления устойчивых признаков в каждом следе поля. Затем исследуемую пулю, обнаруженную на месте происшествия, сравнивают с экспериментальной пулей. При этом детали соответствующих следов сравниваются под сравнительным микроскопом, позволяющим наблюдать оба объекта в одном поле, разделенном на две половины, производить с ними все необходимые манипуляции и фотографировать. Возможно сравнительное исследование и сканированных поверхностей указанных пуль.
Несколько сложнее идентифицировать гладкоствольное оружие по стреляной пуле, дроби и картечи из-за более сложного механизма образования следов на снарядах. Однако индивидуальная идентификация возможна и в этих случаях.
Индивидуальная идентификация оружия по стреляной гильзе основывается на том, что каждая воздействующая на гильзу деталь автоматического оружия или оружия со скользящим затвором имеет индивидуальный, присущий только этой детали микрорельеф, который отображается на гильзе в виде объемного следа.
В частности, отображение: мелкого рельефа бойка; переднего среза затвора (на капсюле); зуба выбрасывателя на крае шляпки в закраине (проточке); отражателя на шляпке. Иногда на цилиндрической части гильзы отображаются и мелкие неровности стенок патронника-раковины, заусеницы и царапины.
В ходе экспертизы производятся экспериментальные выстрелы. Среди экспериментальных гильз отбирают одну с наиболее выраженными, устойчивыми следами и сравнивают следы на ней со следами исследуемой гильзы, обнаруженной на месте происшествия. Сравнительное исследование также проводится с помощью сравнительных микроскопов.
Идентификация охотничьего гладкоствольного оружия по стреляным гильзам в значительной мере затруднена тем, что одна и та же гильза (в особенности цельнометаллическая) используется неоднократно. Поэтому следы на шляпке гильзы, возникающие от щитка колодки, запирающей гильзу в патроннике, могут быть использованы для идентификации, если они возникли на гильзе, примененной впервые, и не перекрыты другими следами.
В процессе экспертизы решаются и диагностические вопросы, например, для установления относимости исследуемого объекта к огнестрельному оружию; технического состояния и пригодности к производству выстрелов из исследуемого огнестрельного оружия и патронов к нему и т. д.
20.Понятие и классификация холодного оружия в криминалистике. 
Холодное оружие и похожие на него объекты, как и огнестрельное оружие, весьма широко используется при совершении различных преступлений и особенно таких, как бандитизм, убийства, разбои, нанесение телесных повреждений, хулиганство. Преступлением является незаконный оборот оружия и незаконное его изготовление.
До сих пор при отнесении того или иного предмета к холодному оружию на практике часто возникает много сложностей, преодоление которых возможно лишь при использовании соответствующих криминалистических знаний о холодном оружии.
К объектам, исследуемым этой частью криминалистического изучения оружия, относятся все виды холодного оружия, предметы, заменяющие его, похожие на него, холодное оружие, маскирующееся под различного рода бытовые объекты (трости, зонты, авторучки и др.).
Главная задача криминалистического исследования холодного оружия и соответствующей криминалистической экспертизы - решение вопроса об относимое™ проверяемого объекта, которое использовалось при совершении преступления, к холодному оружию (по его свойствам). Вместе с тем в ходе такого изучения решаются вопросы, связанные с механизмом применения оружия (по оставленным им следам).
Понятие холодного, как и огнестрельного, оружия содержится в упомянутом законе «Об оружии». В соответствии с ним под холодным оружием понимается оружие, «предназначенное для поражения цели при помощи мускульной силы человека при непосредственном контакте с объектом поражения». Криминалистами исследуется и другой вид холодного оружия - метательное, «поражающее на расстоянии снарядом, получающим направленное движение за счет мускульной силы человека или механического устройства»1.
Критерии относимое™ объектов к холодному оружию:
- предназначенность - для поражения цели, нанесения повреждений (поражения) человеку или животному;
- конструктивный принцип действия - использование с помощью мускульной силы человека или механического устройства;
- необходимая дистанция действия - должен быть непосредственный контакт с объектом поражения или расстояние.
Вместе с тем холодное оружие может быть классифицировано по различным основаниям на несколько видов, каждый из которых обладает специфическим набором отличительных признаков.
По специальному целевому назначению холодное оружие разделяется на боевое и гражданское. Боевое холодное оружие является штатным стандартным оружием, предназначенным для выполнения служебно-боевых и оперативных функций (сабли, шашки, палаши, штыки, ножи и т. д.). Гражданское холодное оружие в свою очередь может быть предназначено для использования в целях самообороны, а также для занятия спортом и охотой (клинковым и метательным), охотничьим (клинковым) и являться элементом казачьей формы и национального костюма.
По способу поражающего действия холодное оружие разделяется на колющее (шпаги, стилеты, кортики, штыки), колюще-режущее (ножи, кинжалы, штыки ножевые), рубяще-режущее (сабли, боевые топоры), колюще-рубящее (шашки, тесаки, палаши, штыки-тесаки, ятаганы), ударно-раздробляющее (наладонники, булавы, дубинки, кастеты, кистени, нунчаки). Возможна и иная комбинация признаков.
По конструктивному устройству оружие может быть клинковым и неклинковым.
По способу изготовления оружие бывает заводским, переделанным, кустарным и самодельным.
Экспертиза холодного оружия назначается в основном для решения вопроса о принадлежности изъятого объекта к холодному оружию, к какому-то его виду, о типе, способе изготовления оружия и его целевом назначении. Устанавливаются отдельные обстоятельства применения этого оружия в ходе преступления, а также в отдельных случаях и владелец оружия или лицо, его применявшее. В ряде случаев по следам холодного оружия, оставленным на пораженном им объекте, можно установить его групповую принадлежность, а иногда осуществить и индивидуальную идентификацию
21.  признаки внешности человека их понятия и классификация.
«криминалистическая идентификация человека по признакам внешности». Она представляет совокупность теоретических положений о признаках внешнего облика человека, способах их собирания, изучения и методах использования этих признаков в целях решения задач у головного судопроизводства. специфически-криминалистическое название этой отрасли - габитоскопия Предметам изучения данной отрасли криминалистической техники служат признаки внешнего облика человека, закономерности их формирования и виды отображения вовне, основанные на данных указанного изучения средств и методов собирания, фиксации, исследования и использования особенностей внешности человека в решении задач раскрытия, расследования и предупреждения преступлений. В ней используется широкий спектр общенаучных методов и средств (наблюдения, измерения, описания, сравнения, эксперимента, моделирования), частнонаучных методов и средств (анатомии, антропологии, медицины, математической статистики) и специальных криминалистических методов и средств (фотографирования, составления композиционных портретов и таких экспертных методов, как совмещение, наложение координатных сеток, аналитический и графический анализы1).
Учитываются такие органично присущие внешнему облику человека признаки и иные криминалистически значимые его свойства, которые характеризуются индивидуальностью, относительной устойчивостью и рефлекторностью.
Индивидуальность внешнего облика человека, его неповторимость и относительная устойчивость обусловлены закономерностями анатомического и морфологического характера, свойственными формированию его строения. Индивидуальность внешности человека при этом определяется сложностью ее проявления, наличием в ней огромного количества признаков (особенностей) и вариантов данных особенностей, характеризующих облик в целом и отдельные его элементы. Каждый человек обладает лишь ему присущей совокупностью таких признаков.
Внешний облик человека в течение его жизни относительно устойчив в силу особенностей его строения.
22.Методика составления словесного портрета.
Упорядоченное описание производится по следующим правилам: 
1. Определение признаков внешности следует осуществлять применительно к нормальному положению тела стоящего человека. Голова при этом должна быть поставлена прямо (условная плоскость, проходящая через нижний край глазниц и верхние края ушных отверстий, должна быть строго горизонтальна). Признаки определяются с учетом характеристик внешности при обычной ее виде: черты лица спокойные при сомкнутых без напряжения челюстях, устремленном вперед взгляде. 
2. Описание составляется последовательно от общего к частному (от целого к части), т. е. вначале характеризуется элемент внешности в целом, а затем его части. Последовательность описания внешнего облика должна соответствовать последовательности перечисления элементов и признаков в данном пособии. 
3. Описание частных элементов составляется в определенном порядке, главным образом по принципу "сверху вниз". Так, при фиксации элементов лица вначале характеризуют волосяной покров (прическу), затем лоб и другие элементы. Завершается описание указанием признаков подбородка. 
4. Элементы внешности характеризуются как в фас, так и в профиль. Указывают их форму (контур), величину, положение, цвет, количество, наличие, симметрию (парные элементы), а также выраженность. 
5. Во внешнем облике человека выделяют и описывают особенности, т. е. элементы, которые резко отличаются от нормы, и особые причеты (шрамы, родимые пятна и т. п.).
23.Портретная экспертиза, понятие объекты решаемые вопросы.
портретная экспертиза, выполняемая с помощью специализированных методов исследования, проводится в целях установления личности по признакам внешности, зафиксированным на различных объективных отображениях.
Идентифицируемым объектом всегда выступает человек, его личность. Отождествляющими объектами могут быть: фотоснимки, видеозапись, труп или его фотоизображение, череп, посмертные маски, рентгенограммы головы, медицинские данные о состоянии зубного аппарата, аномалиях лица (головы), о перенесенных на лице (черепе) операциях и т.п. Наиболее часто объектами судебно-портретной экспертизы служат фотоснимки живых лиц и трупов. Применительно к живым лицам снимки могут быть трех видов: специальные (сигналетические), документальные и художественные.
На разрешение фотопортретной экспертизы обычно ставят вопрос: одно и то же или разные лица изображены на представленных фотоснимках. Фотопортретная экспертиза относится к наиболее сложным родам экспертизы, поэтому проводится, как правило, с помощью комплекса методов: сравнительных, измерительных, графических, математических и кибернетических. Они обеспечивают всесторонний анализ не только качественных, но и количественных характеристик признаков внешности лиц, интересующих следствие.

В фотопортретной экспертизе сравнительный метод реализуется такими техническими приемами, как сопоставление, совмещение, наложение, и их модификациями. При сопоставлении изображений в определенной последовательности анализируются и оцениваются признаки внешности, например, головы, лица, лба, носа, глаз, ушей и т.д. Одинаковые признаки внешности и особые приметы отмечаются стрелками, а наиболее значимые еще и обводятся. Разновидностью этого приема является сопоставление изображений, на которые наносят должным образом сориентированные квадратные сетки. Если признаки, выявленные на сравниваемых изображениях, совпадают не только по форме, размерам, положению, но и размещаются в одних и тех же квадратах, то наглядность и убедительность вывода о тождестве усиливаются. Здесь происходит так называемое пространственное сопоставление признаков внешности.
В фотопортретной экспертизе широко практикуются измерительные методы исследования, например, угловых величин между отдельными анатомическими точками. Их измеряют с помощью обычного или специального кругового транспортира, а результаты приводят в абсолютных значениях.
Совершенствованию методов фотопортретной идентификации способствует математическая обработка изображений головы и лица человека. Для этого выбираются основные антропометрические точки, например внутренние и внешние углы глаз, основание носа. Эти точки стабильны и служат исходными для различных геометрических построений, измерений и расчетов, в частности для определения относительных размеров частей лица на сравниваемых изображениях. Взаимное положение антропометрических точек устанавливается измерением, расстояния между ними преобразовываются в сравниваемые математические модели.
24.Понятие письма. Криминалистическое значение и классификация  признаков письменной речи.
Письмо служит средством запечатления и передачи на расстояние мыслей человека с помощью определенной системы символов, знаков, букв закрепленные во времени на том или ином носителе информации (бумаге, пленке и т.п.).
Освоение письма базируется на развитии двух тесно связанных между собой навыков: интеллектуального навыка письменной речи и двигательного навыка,  почерка, формирующихся, как правило, одновременно. Письменная речь, это содержание документа и языковые средства его выражения. Почерк отражение на бумаге системы движений при выполнении письменных знаков.

При исследовании письма анализу подвергается весь комплекс характеристик рукописного текста, его смысловая и графическая стороны, хотя по ним решаются различные задачи: по письменной речи устанавливается автор документа, а по почерку  его исполнитель.
Возможность установления автора и исполнителя рукописного текста базируется на индивидуальности (неповторимости) и постоянстве (устойчивости) письменно-речевых и графических навыков. Их проявление вовне в виде идентификационных признаков письма протекает в соответствии с психофизиологическим учением о высшей нервной деятельности человека.
Формирование письма зависит от условий обучения; общественной среды, в которой вращается человек; специфики его трудовой деятельности и психофизиологических способностей.
На устойчивость проявления навыка письма весьма влияет степень его автоматизации в высшей нервной системе. Чем выше эта степень, тем труднее перестройка навыка. Этот навык, будучи хорошо сформированным, закрепl 242j96hc 3;яется в высшей нервной системе в виде своеобразного динамического стереотипа настолько прочно, что не может быть произвольно изменен пишущим по его желанию.
Автоматизм письма проявляется до тех пор, пока оно осуществляется в обычных условиях. Резкое их изменение (целевой установки пишущего, физических или психических перегрузок, преднамеренного искажения письменной речи или почерка) приводит к ослаблению автоматизированности письма, к его выполнению под усиленным контролем сознания. Однако ввиду кратковременности новых условий сложившаяся ранее манера письма не разрушается.
Сохранение привычного стереотипа проявляется и при попытках преднамеренного искажения особенностей письменной речи и почерка. Какой бы способ маскировки индивидуального письма при этом ни использовался, собственные навыки, закрепленные выработавшимся стереотипом, сохраняются и отображаются в искаженном письме.
Индивидуальность и постоянство проявлений в письме особенностей письменно-речевых и графических навыков позволяет идентифицировать личности автора и исполнителя документа.
24.Типографические признаки письма и их значение в криминалистике.
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