Изменение геополитической системы в Европе в 1990 году.
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Вступление.
В течение нескольких десятилетий карта Европы не изменялась. Сотни миллионов европейцев были уверены – она застыла навсегда или, во всяком случае, на очень долгий срок, и поколебать «европейский айсберг» может только настоящая политическая катастрофа, например новая мировая война. А бедствия таких масштабов никто не хотел.
Но вот, лишь за несколько лет, граница восточноевропейских стран существенно изменилась, одни государства исчезли, появились другие, произошла резкая смена политического устройства на огромном пространстве. И все это – мирным или почти мирным путем. Крах социалистического лагеря стал одним из самых значительных переломных моментов XX века.
Под европейским социальным лагерем принято понимать протянувшийся между Балтикой и Адриатикой пояс из восьми государств: Албании, Болгарии, Венгрии, Восточной Германии, Польши, Румынии, Чехословакии и Югославии. Социалистические режимы были навязаны государствам Центральной и Юго-Восточной Европы Советским Союзом в конце 40-х гг.
Важной особенностью этих режимов являлась диктатура коммунистической партии, опиравшаяся на силовые структуры и мелочно регламентировала все сферы жизни общества. 
В 1989 г., благодаря усилению демократических настроений в Восточной Европе и перестройке в Советском Союзе, начался распад созданной после Второй мировой войны системы. Коммунистические партии были отстранены от власти, что повлекло за собой коренное изменение прежнего равновесия сил.
   В преддверии революций.
Считается, что главные причины поражения социализма связаны с экономикой. Начав в конце 40-х годов «социалистический эксперимент», коммунисты за четверть века поставили восточноевропейские страны на грань банкротства, истощив их хозяйственные ресурсы. Нехватка самых необходимых товаров и даже продовольствия стала очевидной.
Руководители государств Восточной Европы пошли на расширение контакт с Западом, выразившееся в привлечении капиталов из-за рубежа, в частности в виде займов у МВФ. Под внешним воздействием коммунистические порядки в Восточной Европе начали постепенно разрушаться.
Польша, Венгрия и Чехословакия пытались преодолеть кризис с помощью частичных преобразований. Но поскольку эти реформы противоречили канонам социализма, то шли с трудом. И все же половинчатые реформы не смогли изменить сущность социалистического строя. В 80-х гг. страны Восточного блока почти утратили платежеспособность и с трудом отдавали проценты по долгам. 
Общественность этих государств угнетала политическая зависимость от Советского Союзом, подавление национальных чувств при одновременном насаждении «всемирной солидарности трудящихся», гонение на Церковь. Во всех странах постоянно стояли группы войск СССР. Авторитет коммунистических партий, опиравшихся на иноземную помощь, к 80-м гг. упал крайне низко. Влияние оппозиционных демократических движений быстро росло.
В свою очередь, коммунистические партии переживали внутреннее перерождение, что делало их менее догматичными. Именно в 70-х гг. в руководстве стран Восточного блока стали преобладать образованные люди и опытные хозяйственники. Для них не столь важным было строгое следование каждой букве марксистского учения. Старая гвардия политиков практически ушла со сцены. 
Огромную роль в Польше, Чехословакии, Румынии и Югославии играла Римско-католическая церковь. Она открывала университеты, материально поддерживала прессу. Таким образом создавались ниши для тех, кто по каким-то причинам не мог найти общего языка с властями. Важным событием стало избрание в 1978 году Папой Римским кардинала Кароля Войтылы, поляка, принявшего имя Иоанна Павла II. При нем политика Ватикана по отношению с системе мирового социализма принял яко выраженный антикоммунистический характер. 
Во второй половине 80-х гг. Государственные и общественные лидеры восточноевропейских стран следили за событиями происходящими в СССР. Перестройка постепенно изменяла основы политического устройства в самом мощном социалистическом государстве планеты. Советский Союз, настоящий «хозяин» Восточной Европы, отказывался от своей власти. Советский лидер Михаил Горбачев заявил, что новое руководство СССР не будет вмешиваться во внутренние дела других социалистических стран. Это позволило восточноевропейским государствам в 1987-1989 гг. Перейти к серьезным политическим и экономическим преобразованиям. 

Демократическая революция в Польше.
Предыстория польской революции уходит корнями в начало 80х гг. В то время рост внешнего долга Польского государства привел к резкому снижению иностранных финансовых вложений в экономику страны. Правительство попыталось выправить ситуацию, для чего резко увеличило ввоз товаров из-за рубежа. 1 июля 1980 г. поднялись цены на мясо и мясные изделия. В ответ 12 июля 1980 г. начались забастовки на предприятиях в городе Люблин. 14 августа остановилась судоверфь В.И. Ленина в Гданьске. На другой день забастовка охватила все предприятия Гданьска и Гдыни. Межзаводской забастовочный комитет, в который вступило 304 предприятия, огласил документ под названием «21 пункт». Это были требования, касающиеся создания независимых профсоюзов, предоставления права на забастовки, свободы слова, печати и публикаций, освобождения политических заключенных и др.
Начались переговоры. 30 августа в Щецине и 31 августа в Гданьске рабочие комитеты и правительство подписали соглашение. С 1 сентября 1980 г. польское общество получало самоуправление профсоюзов, право на забастовку, ограничения цензуры.
В Гданьске 17 сентября состоялся Всепольский съезд представителей заводских рабочих комитетов. Также было принято постановление о создании независимого самоуправляемого профессионального союза «Солидарность», который возглавил Лех Валенса. Тем временем международное положение страны резко ухудшалось. Л.И. Брежнев бросил угрожающую фразу: «Мы не оставим братскую Польшу в беде и не дадим ее в обиду». Однако СССР не решился на военную операцию. Советская армия вела в те годы тяжелые и кровопролитные сражения на территории Афганистана. Сил и средств на подавление волнений в Польше просто не хватало.
В январе 1981 года напряженность в польском обществе усиливалась. Бешено росли цены, с прилавков магазинов исчезли остатки товаров. В различных районах проходили «голодные марши». 
Коммунисты попытались спасти положение, избрав нового энергичного лидера партии – генерала Войцеха Ярузельского. Но 28 ноября началась всеобщая забастовка. Тогда Ярузельский как глава Совета министров в ночь с 12 на 13 декабря ввел военное положение, запретил деятельность «Солидарности» и арестовал 6647 ее активных участников. 
22 апреля 1982 г. была создана нелегальная временная координационная комиссия «Солидарности». Шло время. Обстановка в СССР менялась. Быстро набирала обороты перестройка и наиболее дальновидные политики обеих сторон сознавали, что события в СССР непременно повлияют на ситуацию в Польше. 17 сентября 1986 г. польский министр внутренних дел Чеслав Кищак заявил об освобождении из тюрем всех политических заключенных. А 29 ноября Валенса создал Временный совет «Солидарности», который функционировал легально. 
В феврале и апреле 1988 г. правительство резко повысило цены, что вызвало резкий взрыв недовольства населения. Тогда администрация ряда предприятий значительно увеличила заработную плату сотрудникам. В результате к маю денежная единица Польши – злотый обесценилась, установились баснословные цены на продукты, из магазинов снова исчезли самые необходимые товары.
В конце концов польские коммунисты решились «поделиться властью». Была создана Комиссия по вопросам реформы государства, подготовившая проект коренных политических преобразований. Летом оппозиция и власть пошли на переговоры, в ходе которых возникла идея «круглого стола» как учреждения, способствующего легальному переходу власти к демократически избранным органам. 
Обсудив перспективы сотрудничества, коммунисты приняли предложение оппозиции. «Круглый стол» проходил с 6 февраля по 5 апреля 1989 г. В нем участвовали 452 человека. Совместно выработанные соглашения предусматривали несколько масштабных политических реформ. 
Парламентские выборы состоялись в июне. Они принесли успех оппозиции, которая получила в сейме 160 мест из 161. В сенате команде Валенсы досталось 92 мест из 100.
Поэтому, хотя 19 июля поляки и избрали президентом Ярузельского, началось формирование многопартийного правительства. 21 августа президент предложил на пост премьер-министра кандидатуру советника лидера «Солидарности» Тадеуша Мазовецкого. Управление страной перешло в руки антикоммунистических сил, которые и возглавили процесс перемен. Социалистическое Польское государство прекратило свое существование. В декабре 1990 года были проведены досрочные всеобщие президентские выборы, на которых победил Валенса. 

Мирная революцию в Венгрии.
  Еще в 60х гг. руководство страны пыталось частично легализировать рыночные отношения и сделать более свободной культурную жизнь. В мае 1988 г. была созвана Всевенгерская партийная конференция, одобрившая курс на экономические и политические преобразования. В первую очередь была отменена однопартийная система. Правильность этой меры подтвердили последующие события: моментально возникли десятки оппозиционных организаций, начали возрождаться политические партии. Мир в венгерском обществе был сохранен.
Весной 1989 года руководство Венгерской социалистической рабочей партии согласилось провести «круглые столы» с оппозицией. 23 октября парламент принял закон об изменении официального названия государства: Венгерская Народная Республика превратилась в Венгерскую Республику. Весной 1990 г. прошли парламентские выборы, на которых большинство голосов получила партия Венгерский демократический форум. Социализм ушел в прошлое быстро и безболезненно.


«Бархатная революция» в Чехословакии.
В Чехословакии движение протеста против коммунистического режима было достаточно сильным. Существовали разного рода оппозиционные и диссидентские группы, например «Хартия-77», «Комитет защиты невинно осужденных».
В марте 1988 г. в Братиславе разогнали мирную демонстрацию в защиту права на свободный выбор религии. 
«Хартии-77» и другие диссидентские группы начали действовать активнее, в них вступали новые люди, особенно молодежь. Движения протеста разворачивались под лозунгами демократии, независимости и сближения с Европой. 
28 октября 1989 г. массовое выступление молодежи на Вацлавской площади в Праге было подавлено полицией. События повторились 17 ноября. Обстановка в государстве грозила выйти из-под контроля, и власть впервые сделала шаг навстречу оппозиции. 19 ноября в Праге возникли массовые организации Гражданский форум, а в Братиславе – «Общественность против насилия». Они объявили своей целью мирный переход от коммунистического режима к демократии.
Глава правительства Ладислав Адамец 21 ноября 1989 г. встретился с лидерами оппозиции, а 24 ноября Якеш и другие руководители Коммунистической партии Чехословакии подали в отставку. Но их преемники продолжали цепляться за власть, и оппозиция решила перейти в наступление. 26 ноября в центре Праги состоялся грандиозный митинг. Через день началась всеобщая забастовка. Коммунистическому правительству пришлось капитулировать. Уже 29 ноября парламент отменил статью конституции о руководящей роли коммунистической партии. Мирную революцию в Чехословакии назвали «бархатной» т.к.  за время митингов и демонстраций не произошло ни единого вооруженного столкновения.
В конце декабря реорганизованный парламент избрал своим председателем Александра Дубчека, а президентом – главу Гражданского форума Вацлава Гавела. 
В апреле 1990 г. после внесения изменений в конституцию страна стала называться Чешской и Словацкой Федеративной Республикой. 1 июля 1991 г. главы государств Варшавского договора подписали в Праге протокол о роспуске ОВД. А 1 января 1993 г. Чехословакия престала существовать, и на ее месте возникли 2 новых государства. Через несколько лет Чехия, Польша и Венгрия вступили в НАТО.

Крах «национал-коммунизма» в Румынии.
К началу 80х гг. в стране пришло в упадок сельское хозяйство, жестко регулировалось потребление жизненно важных продуктов. Прилавки магазинов опустели. К середине 80х гг. румынское общество находилось в состоянии крайнего напряжения. 
Революция началась 16 декабря 1989г., и поводом для нее послужила попытка депортировать пастора-диссидента Ласло Текеша, венгра по происхождению, который вел активную антикоммунистическую пропаганду. В защиту Текеша была организованна демонстрация. Выстрелы солдат службы безопасности в манифестантов вызвали в стране решительный протест. Массовые волнения режим пытался подавить силой, что привело к взрыву общенационального возмущения. В Бухаресте несколько дней шла локальная гражданская война. Диктатор был свергнут. Его арестовали 22 декабря и уже через 3 дня, 25 декабря, расстреляли по приговору трибунала. К маю 1990 г. в  стране сложилась новая политическая система, которую закрепила конституция, принятая в декабре 1991 г. Отныне Румыния уже не являлась социалистическим государством. 

     Болгарский вариант выхода из социализма.
Среди других европейских стран социалистического содружества Болгария и политически, и экономически была наиболее тесно связана с СССР. В период с 1973 по 1985 гг. страна ежегодно получала от СССР помощь в размере 400 млн. рублей для поддержания сельского хозяйства. Также, болгарские товары, отнюдь не самого высокого качества, находили надежный сбыт на советском рынке. 
Во второй половине 80х гг. стало ясно, насколько не выгодны для СССР такие экономические отношения. Болгарская экономика вошла в полосу кризиса. 
В 1988-1989 гг. в стране возникли различные оппозиционные движения. 
Необходимость реальных реформ осознала и часть высшего руководства страны. В результате 10 ноября 1989 г. по решению пленума генеральный секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии Тодор Живков ушел в отставку. На этот раз революционные события имели вид дворцовых интриг.
Сравнительно спокойное, цивилизованное отстранение Живкова от власти, осуществленное «сверху», помогло БКП сохранить авторитет среди населения. В июне 1990 г. ей удалось выиграть выборы в Народное собрание (парламент), которые проводились на многопартийной основе.
Однако после длительных дискуссий парламент избрал президентом страны председателя оппозиционного Союза демократических сил Желю Желева. В декабре 1990 г. правительство социалистов ушло в отставку, и был сформирован новый, коалиционный кабинет министров, приступивший к проведению рыночных реформ.
Конституция Республики Болгарии, принятая Народным собранием в июле 1991 г. закрепила существование в стране демократического общества.

Объединение двух Германий.
  Коммунистический режим в Германской Демократической Республике (ГДР) был одним из самых жестких среди стран  советского блока. 
В мае 1989 г. Венгрия открыла для свободного перемещения свои границы, и тысячи восточных немцев через эту «брешь» в соседнюю Австрию и ФРГ. Осенью в ГДР состоялись массовые демонстрации против коммунистического режима. 9 ноября манифестанты разобрали стену, разделявшую Восточный и Западный Берлин. В обществе стала популярной идея объединения двух Германий. 
В декабре 1989 г. правившая в ГДР Социалистическая единая партия Германии лишилась прежней власти. В марте 1990 г. прошли выборы в Народную палату, на которых победила вновь созданная партия правоцентристского толка. Страна взяла курс на ускоренное объединение с ФРГ.



Беловежское соглашение. Распад СССР. Образование СНГ.
8 декабря 1991 г. в Беловежской пуще, под Брестом, руководители России, Украины, Белоруссии (Б.Н. Ельцин,      Л.М. Кравчук, С.С. Шушкевич) объявили о роспуске СССР и подписали Соглашение о создании Содружества Независимых Государств (СНГ). Этот документ был подготовлен в глубокой тайне от Президента СССР и народов страны. 21 декабря к соглашению об образовании СНГ присоединились лидеры еще 8 республик: Азербайджан, Таджикистан, Туркмения, Узбекистан, Киргизия.
25 декабря 1991 г. М.С. Горбачев сложил с себя полномочия Президента СССР. Над Большим Кремлевским дворцом был поднят российский флаг. Распад СССР стал фактом.

Заключение:  
Таким образом, к началу 1991 г. мировая система социализма перестала существовать. Общий характер действий можно охарактеризовать так: это были антитоталитарные массовые движения, приведшие к падению старых государственно-партийных правящих структур. Крах социализма в Восточной Европе стал предвестником распада СССР на отдельные государства.  
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