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Введение

Машинная революция в 70-е годы XIX века затронула даже такую, казалось бы, далекую от техники область, как письмо. Испокон веков человек пользовался для начертания письменных знаков только своей рукой. С изобретением пишущей машинки он мог поручить эту операцию механизму. Вместо того, чтобы выписывать буквы, теперь достаточно было ударить по нужной клавише. Так какова же история создания пишущей машинки?



1. Определение и принцип работы пишущей машинки

Пишущая машинка (печатная машинка) – механический, электромеханический или электронно-механический прибор, оснащённый набором клавиш, нажатие которых приводит к печати соответствующих символов на носителе (в большинстве случаев это бумага). Широко использовалась в XIX–XX веках. В настоящее время пишущие машинки по большей части вышли из употребления, их функцию стали выполнять персональные компьютеры, оснащённые принтерами.
Принцип работы большинства пишущих машинок заключается в нанесении символов на бумагу при помощи специальных рычагов, заканчивающихся площадками с металлическими или пластиковыми литерами. При нажатии соответствующей клавиши рычаг ударяет по пропитанной чернилами ленте оставляя, таким образом, отпечаток литеры на подводимом листе бумаги. Перед печатью следующего символа выполняется автоматический сдвиг бумажного листа (а также, как правило, прокручивание ленты). Для печати нескольких копий одного и того же документа используются листы копировальной бумаги, прокладываемые между обычными бумажными листами.

2. История создания

Как и большинство других технических устройств и изобретений, разработка механизма пишущей машинки не была плодом усилий одного-единственного человека. Множество людей совместно или независимо друг от друга приходили к идее быстрой печати текстов.
Первые исторические данные о попытке создания технических средств для механизации процесса письма относятся к началу XVIII в. В 1714 г. специальным королевским распоряжением машинисту Лондонской водопроводной станции Генри Миллсу было дано право на «изготовление машины или искусственного метода для последовательного печатания отдельных букв, как при рукописном письме».
У Генри Миллса возникла идея создания устройства с последовательным движением литер, на основании которой в дальнейшем были разработаны пишущие машины.
К сожалению, в теории осуществить это оказалось проще, чем на практике. Милл не сумел построить работающую пишущую машинку; подобная участь постигла и десятки других изобретателей, пытавшихся реализовать на практике ту же идею.
Только почти через 100 лет люди вновь заинтересовались возможностью выполнения быстрой печати. Примерно в 1808 году Пеллегрино Турри (Pellegrino Turri), также известный как изобретатель копировальной бумаги, создаёт собственную печатную машину. Подробности о его изобретении сегодня неизвестны, однако до нашего времени сохранились тексты, напечатанные на этом устройстве.
В первой половине XIX в. изобретатели различных стран пытались разрешить вопрос механизации процесса письма, но сконструированные ими пишущие машины были неудобны, громоздки, тихоходны.
В 1867 г. в США три печатника из г. Мильвоки – Л. Шолес, К. Глидден, С. Сулэ – создали пишущую машину с подвижными литерными рычагами и передвигающейся при печатании кареткой. Эта машина имела форму ящика и печатала только прописными буквами. У машинки этой конструкции молоточки с литерами ударяли по валику снизу, и машинистка не могла видеть печатаемого текста.
В характере Шоулса было что-то сближающее его с современным хакером. Получив государственную должность начальника таможни порта Милуоки, он оставил газетную деятельность, однако часто вспоминал долгие часы, проведенные за написанием и переписыванием статей, когда единственным его орудием труда было гусиное перо или ручка со стальным наконечником. Должен же существовать более удобный способ, и Шоулс был полон решимости найти его. Поскольку новая работа не требовала больших усилий – Милуоки не был крупным международным портом, – Шоулс находил достаточно времени для любимого занятия – технического изобретательства. Работая в местной мастерской, Шоулс и его компаньон Карлос Глидден придумали аппарат для последовательной нумерации книжных страниц. От этого простого устройства и ведет свое начало пишущая машинка.
Шоулс запатентовал свое устройство в 1867 г. Шестью годами позже машинку Шоулса и Глиддена стала производить фирма Remington and Sons (Ремингтон энд санс), солидная оружейная компания, которая в дальнейшем превратилась в Remington Rand (Ремингтон рэнд).
В 1876 г. фирма «Ремингтон» выпустила первую серию этих машин. Первая модель машины имела ножную педаль, которая возвращала каретку в исходное положение. Всего фирмой «Ремингтон» было выпущено 9 моделей пишущих машин корзиночного типа, которые постепенно приобрели популярность.
У первой модели пишущей машинки были серьезные недостатки. Машинка стоила по тем временам довольно дорого, $125, а печатать на ней можно было только прописными буквами. Кроме того, поскольку литеры, приводимые в движение клавишами, были спрятаны под кареткой, чтобы увидеть отпечатанный текст, ее приходилось поднимать.
Успех к пишущей машинке пришел не сразу, но некоторые из первых покупателей оценили ее очень высоко. Среди них и бывший типографский наборщик Сэмюэл Клеменс, писавший книги под псевдонимом Марка Твена. Ударяя по клавишам одним пальцем (слепая система машинописи была придумана несколькими годами позже), Твен отпечатал письмо своему брату:
«Я пытаюсь привыкнуть к этой новомодной пишущей машинке, но пока, похоже, без особого успеха. Однако, это моя первая попытка и я все же думаю что я скоро и легко научусь пользоваться ею… Я полагаю, что она будет печатать быстрее, чем я могу писать. Она умещает уйму слов на одной странице. Она пишет отчетливо, не мажет и не сажает чернильных клякс».
Марк Твен

А еще через несколько лет Марк Твен первым из писателей представил в издательство машинописную рукопись. (По воспоминаниям самого Твена, это были «Приключения Тома Сойера», однако историки установили, что «Жизнь на Миссисипи».) Твен так увлекся механическими устройствами для машинописи и набора, что позже вложил 300 тыс. долл. В наборную машину. Она оказалась непрактичной – и Твен разорился.
Большой успех имел печатный аппарат «Скорописец», изобретенный в 1870 г. в России М.И. Алисовым. Изобретатель столкнулся с большими трудностями в организации выпуска «Скорописца» в России и был вынужден передать заказ в Англию.
С появлением пишущих машин корзиночного типа изобретатели работали над проблемой создания пишущей машины с видимой при печатании строкой.
Решение данной проблемы было найдено в США К. Вагнером. Он расположил литерные рычаги горизонтально в шлицах сегмента, вертикально закрепленного на корпусе машины. Печатная строка стала видимой. Для равномерного направления литерных рычагов Вагнер на сегменте расположил буквоводитель.
Не имея средств на организацию производства, Вагнер был вынужден продать свое изобретение фабриканту Д. Ундервуду, который выпустил в продажу в 1898 г. пишущую машину «Ундервуд», разработанную Вагнером. Машина Вагнера получила всеобщее признание, сыграла большую роль в деле дальнейшего развития и производства пишущих машин.
В 1922 г. появились электрические пишущие машины.
В Советском Союзе первая пишущая машина «Яналиф» была выпущена в 1928 г. Казанским заводом пишущих машин. Затем стали выпускаться пишущие машины разных марок: «Ленинград», «Уфа», «Зея», «Ят – Рань».
В настоящее время выпускаются и специализированные пишущие машины, например: многошрифтовые (в виде сдвоенной пишущей машины с Двумя клавиатурами и общей кареткой), вычислительные, счетно-табличные, счетно-текстовые, бухгалтерские, для конструкторских работ (МПК-1). С помощью машины для конструкторских работ вносят надписи на чертежах.
Широкое применение в нашей стране получили импортные пишущие машины: «Оптима» (ГДР), «Консул» (ЧССР), «Эрика» (ГДР), «Марица» (НРБ).
Голландскими учеными совместно с японской фирмой разработана миниатюрная электронная пишущая машина. Ее можно положить в карман или укрепить на руке для печатания. Скорость этой машины достигает 150 ударов в минуту.
В последнее время появилась безрычажная пишущая машина. Все шрифтовые знаки ее собраны в сферическую головку. К каждой машине прилагается до 12 сферических головок.
Научно-технический прогресс ведет к повышению роли механизации управленческого труда, влияет на развитие, усовершенствование конструкций пишущих машин и автоматов различных марок.

3. Усовершенствования

Двуцветная лента позволяла печатать, при необходимости, отличным от чёрного цветом. Устройство смены цвета могло и вовсе отключить подъём ленты, и машинка переходила в режим бесцветной печати, например, для создания надписи на фольге.
В электрической пишущей машинке удар производится за счёт электропривода, что позволяет нажимать на клавиши с малым усилием; кроме того, можно напечатать ряд одинаковых символов, просто удерживая клавишу нажатой. В целом скорость печати получается выше.
В печатающем автомате одновременно с печатью текста производится перфорация перфоленты, что позволяет собирать своеобразную библиотеку стандартных документов – печатающий автомат может потом распечатать текст с перфоленты; кроме того, разрезая и склеивая перфоленту, можно «редактировать» набитый текст.
В печатно-наборной машине используется пропорциональный, а не фиксированный шрифт; кроме того, вместо чернильной ленты используется лента копировальной бумаги. В результате получается очень чёткий текст типографского вида, с которого можно фотографическим способом изготовить печатные формы, избежав, таким образом, традиционного процесса набора.
Многоклавиатурная пишущая машинка фактически представляет собой несколько печатающих машинок, поставленных рядом и соединённых так, что каретка может переезжать с одной машинки на другую. Это позволяет печатать, например, поочерёдно латиницей и кириллицей. Из-за громоздкости использовались редко – обычно текст на «чужом» алфавите вписывали от руки.
Конструкторская пишущая машинка используется для нанесения надписей на чертежах; обычно устанавливается на линейке кульмана.



Заключение

[bookmark: _GoBack]Появление пишущей машинки привело к значительным сдвигам во многих областях человеческой деятельности и подняло на более высокий уровень культуру делопроизводства. Скорость и качество канцелярской работы возросли в несколько раз. Между тем распространение переписки между людьми, увеличение числа деловых бумаг и коммерческой корреспонденции, требующих особой отчетливости рукописи, а также многие причины (например, желание ускорить работу наборщиков, которые, набирая текст со слепой рукописи, часто работали медленно и делали ошибки) вызвали стремление изобрести буквопечатающую машину, которая была бы доступна каждому и позволяла бы сразу и быстро получать один или несколько экземпляров аккуратной и быстро читаемой рукописи.
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