К кому обращаются катрены Чакра Муни? 
Александр Гордовский
Я часто слышу споры о том, какая из наук первостепенная. Но многие люди не подозревают о существовании науки герменевтики. Герменевтику изучают в университетах на исторических факультетах. На сегодняшний день, эта наука является как бы подразделом истории. И меня этот факт слегка удивляет. Это две совершенно разные науки, имеющие друг к другу весьма отдаленное отношение. 
История - это второстепенная наука, в которой наряду с очевидными фактами встречаются ложь и искажения. И нередки случаи, когда историки без зазрения совести навязывают человечеству свои стереотипы, зависящие от направления политических ветров. 
Герменевтика - это искусство (наука) чтения текстов, написанных при относительно сбалансированном режиме работы мозга. Это наука о подсознании. Искажение и ложь в герменевтике недопустима. 
Вся существующая литература делится на два спектра: первый - большой - это одноуровневая литература, которая состоит из силовых напряжений, влияющих негативно на мозг читателя; второй спектр - малый - это многоуровневая литература, балансирующая мозг читателя. 
Литературный спектр герменевтики – это многоуровневая литература, не терпящая вторжения неподготовленных трактователей (простецов). Некоторые историки, и не только они, активно вторгаются в запретный спектр литературы, нанося ощутимый вред интеллектуальному потенциалу планеты. В основной своей массе многоуровневые тексты умышленно одеты в подобие исторической одежды, но к самой истории они не имеют никакого отношения. Исторический камуфляж - осознанная необходимость, т.к. герменевтические тексты в голом виде во все века подвергались запретам и уничтожению со стороны простецов. Великие герменевты с большим искусством маскировали свои тексты под историю. Рассчитаны эти тексты на герменевтов потомков - хранителей истины, которые с легкостью отделяли исторические небылицы от истины. 
Герменевтика была, есть и будет матерью всех наук! Она рождает идеи и готовит фундамент для творчества в других науках. К сожалению, не все видят связь между герменевтикой и великими открытиями, не все понимают ее решающую роль в этих открытиях. Но она существует. А иначе и быть не может, т.к. ученые, работающие без идей герменевтики, нарушают ее законы, законы мироздания. Эти ученые подобны человеку, блуждающему по лабиринту без нити Ариадны. И никому неизвестно, к каким несчастьям приведут человечество их выводы. Тексты герменевтов гласят о том, что человек не может придумать ничего нового. Все уже придумано до него. Вся нужная для человека информация хранится в его подсознании. И чтобы извлечь ее из подсознания, необходимо соблюдение законов герменевтики. Искаженная информация ведет в тупик и к несчастьям. Простецы, бесцеремонно вторгаясь в запретный литературный спектр, создают трактовки текстов, вводящие в заблуждения миллиарды людей на нашей планете, навязывая нам искаженные истинны, противоречащие здравому смыслу. 
«Сбрось с подсознанья хаос истин  
Пред бездной высшего пути,  
Здесь познавая смысл жизни  
Их надо вновь приобрести». 
Чакра Муни катрен №6   
Где здесь? Здесь – в многоуровневой литературе. В частности в катренах Чакра Муни скрыты все тайны мирозданья, т.к. многоуровневая литература имеет свойство -бесконечность. Три кита, на которых стоит мир: бесконечность, относительность и подобие, есть три основных принципа многоуровневой информации, соответственно науки герменевтики. Герменевт, вооруженный этими принципами, получает возможность добывать бесценную информацию с различных информационно–временных уровней. 
Сравнивая катрены Чакра Муни и герметическими трактатами, невольно приходишь к мысли, что обращение в Чакра Муни подобно обращению Гермеса к Тату. И в первом же катрене видна прямая связь с герметизмом, и как следствие с христианством.
Да. Мы привыкли к тому, что эти учения не имеют ничего общего друг с другом. Но для герменевта это не так. В четырех строках катрена он читает огромный объем информации, т.к. имеет возможность проникать на седьмой информационно-временной уровень Крона. На этом уровне вышеперечисленные учения, являются осколками изначально Единого целого учения. Единого целого, которое позволяет человеку обрести смысл жизни, шагая по информационно-временным ступеням к познанию материального и нематериального мира, к гармонии своей персональной системы.
«Как пусто в полости глухой  
Средь стен незримых и безмерных,  
На дне безмолвья разум твой  
Познает истинны Вселенной». 
Чакра Муни катрен №1.   
Вдумайтесь, о чем говорит первый катрен? Для герменевта о многом. Читая эти строки, он внутренним зрением видит очертания Единой нематериальной системы, изображающейся в виде креста вписанного в окружность, по подобию которой созданы абсолютно все материальные системы. В христианстве Единая нематериальная система именуется Богом. Механизмы работы всех материальных систем подчинены законам Единой нематериальной системы. Законы, при которых происходит синтез материальных систем, подробно изложены в Изумрудной скрижали (герметизм). Эти законы являются законами симметрии, при которых материальная система становятся подобной Единой нематериальной системе. 
Детальное описание Единой нематериальной системы изложено в греческой и римской мифологии. На этот факт указывают две последние строки катрена.
Единая нематериальная система состоит из двух подсистем: верхней и нижней.
Верхняя главная подсистема (генератор) – царство Зевса – Олимп (сознание).
Нижняя второстепенная подсистема (информационно-накопительная) – царство Гадеса – Аид (подсознание). В римской мифологии Гадес называется Плутоном, т.е. в переводе богатством. В подсознании хранится наше истинное богатство - это знания.
Чтобы это богатство извлечь из подсознания (царства Гадеса, Аида, Плутона), необходим синтез. Необходимо условие, при котором материальная система «человек» уподобится Единой нематериальной системе, обретя симметрию. Верхняя подсистема станет равна нижней; правое полушарие станет равным левому; внутренний мир сравнится с внешним, человек избавится от иллюзии, придя к истине и увидит улыбку Вселенной.
«Стеной из мысли круг замкнул  
Твое немое созерцанье,  
Безлика пустота вокруг  
Ты отрешен от дней сиянья». 
Чакра Муни катрен №2.   
Необходимым и достаточным условием обретения относительной симметрии материальной системой «человек» - есть концентрация на мысли и отключение от фона извне. Соответственно, приводятся в действие законы Изумрудной скрижали – законы симметрии, которые уподобляют его Единой нематериальной системе,
Все вышеописанное является методикой работы герменевта. Более детальное описание методики достижения относительной симметрии подробно описано в зашифрованных двенадцати подвигах Геракла. 
Фон – греческий бог Пан; он же христианский черт – основная причина, приводящая человека к дисбалансу. Фон извне приводит в действие механизм напряжений, вызывая в системе человека асимметрию, соответственно, уменьшая память путем сокращения скорости работы мозга. 
«Через покров прозрачной силы,  
Познав весь смысл бытия,  
Ты лицезреешь мир пустынный,  
Всмотрись – на всем печать конца». 
Чакра Муни каирен №3.   
Между всеми материальными и нематериальными системами, между живым и неживым миром существует связь. Характеристикой этой связи является силовое взаимодействие. Осознаем мы это или нет, но связь есть. Другое дело, что показатели силы могут быть разными. В результате действия в материальной системе закона синтеза, связь между прошлым и будущим максимальна, т.к. по законам Единой нематериальной системы прошлое равно будущему (герметизм). Поэтому уровень материальной системы стремится к максимуму. Человек обретает силу, которая в религии называется духом. Определением этой силы является персональное магнитное поле системы «человек».  
Чем больше магнитное поле человека, тем сильнее его память. Память - это способность человека получать информацию, которая хранится в его подсознании. Чем больше асимметрия работы полушарий мозга, тем слабее память. Синтез - магнитное поле -память, это количественно–качественный парадокс. В результате синтеза персональной системы, человек из огромных объемов информации, хранимой в подсознании, получает качественный результат, выводящий его на более высокий уровень развития. В результате чего человек начинает понимать, что смысл бытия - это повышение уровня сознания. 
Но чем выше уровень сознания человека, тем дальше он находится по своему развитию от окружающего его мира, который видится ему бесцельным и пустым. Вспомним изречение из Библии: «вопиющий в пустыне». Чем более сбалансирован человек, тем явственнее ему становится видно, пагубное действие дисбаланса, вызывающее энтропийные процессы в окружающем мире.
«Нет под тобой земной опоры  
Нет ничего здесь, все лишь там,  
За куполом идей в неволе  
Жизнь не познавшая нирван». 
Чакра Муни катрен №4.  
Человек проживает жизнь, находясь в состоянии асимметрии своей персональной системы. Состояние дисбаланса для него является нормой. Повинуясь цикличности, правосторонняя асимметрия сменяет левостороннюю и наоборот, с каждым годом увеличиваясь, соответственно, сокращая жизнь человека. Окружающий фон делает свое дело, планомерно уничтожая человека. Иллюзия, вызываемая асимметрией, исчезает вместе с материальной системой. У нового поколения происходит переоценка ценностей. Рано или поздно, избавившись от иллюзии, человек начинает понимать, что самое ценное - это информация, хранящаяся за семью печатями в подсознании, т.е. информация, выводящая человека на новый информационно-временной уровень. Когда внутренний мир становится равным внешнему миру, человек начинает понимать и ощущать всю его грандиозность и многогранность, простоту и гениальность. Человеком овладевает эйфория. Он входит в доселе неведомый ему мир. Мир симметрии.
«Мир сложен в звездной пустоте,  
Как муравейник растревожен,  
В причинной связи замкнут свет,  
Ее ты сам увидеть должен». 
Чакра Муни катрен №5.  
При всей многогранности и многоликости, мир довольно таки просто познаваем. Для этого достаточно познать Единую нематериальную систему, ее законы и структуру. Да, Единая нематериальная система до конца непознаваема, по принципу бесконечности, но она познаваема на определенных уровнях. Человек может и должен познавать ее шаг за шагом, уровень за уровнем, двигаясь к совершенству. 
В материальном мире просто так ничего не происходит. Во всем и везде существует причинно-следственная связь. Весь мир состоит из сплошных материальных систем от микро до макро, т.е. он похож на большой кубик, состоящий из маленьких кубиков до бесконечности. Поэтому каждая материальная система, имеющая свою структуру, является частью макроструктуры. Причинно-следственная связь является ничем иным, как гравитационно-логической цепочкой, т.е. структурой системы. Весь мир представляет собой сплошную сеть, состоящую из гравитационно-логических цепочек. Если происходит какое–то непонятное событие из разряда случайных, то необходимо на него взглянуть как на материальную систему со своей структурой в виде ГЛЦ. По структуре можно проследить причинно-следственную связь, разрушающую иллюзию случайности события. 
Слово религия переводится как связь. Какая связь? Тут же многие скажут: - между Богом и человеком. И это так. Но, рассмотрите религию, как систему со своей структурой. Причем, не как организацию, хотя и это тоже интересно, а как систему со своей структурой в пространстве и времени. Вам откроются новые истины. Мир предстанет пред вашим взором с иной стороны. Связь достигнет своей цели. 
Чем герменевт отличается от верующего? Верующий слепо верит, а герменевт твердо знает. Ведь собственно в древние времена во главе религии стояли герменевты со своими фундаментальными знаниями. Их называли девятерицами. Они носили на груди восьмиконечную звезду с точкой посередине. Именно эту звезду увидели на НЕБЕ волхвы. Это она предвещала рождение Иисуса. Такая же звезда изображена на груди у Михаила Архистратига. Собственно, девятерица он же Гермес Трисмегист, он же Михаил Архангел - это звание, говорящее о высочайшем уровне посвящения. Деятельность такого человека направлена на повышение интеллектуального уровня человечества. Следы девятериц можно найти во всех древнейших религиях, в совершенно оторванных друг от друга уголках земного шара. Девятерицы прекрасно владели языком Бога – языком цифр, об этом уже говорит их название. По свидетельству Месропа Маштоца – изобретателя армянской письменности, следы языка цифр уходят в каменный век. Соответственно, в каменном веке уже существовали девятерицы. 
У девятериц существовала традиция передавать свои знания от учителя к ученику. Знания передавались особым ученикам, прошедшим тяжелые испытания и подготовку – избранным. Ученик становился избранным только тогда, когда овладевал тайнами многоуровневой литературы и языка цифр. Он становился духовным сыном – хранителем сокровенных знаний. И очень часто случалось так, что ученика и учителя разделяли десятки веков. Именно об этом говорит катрен №7.
«Есть тайне тайн у мирозданья:  
В гробнице мозга власть лежит 
Способная чрез расстоянья  
Материю преобразить».   
И далее в катрене № 11
«Туманный дух ушедших в прах 
Пусть снизойдет к тебе из бездны 
И оживит пустыни мрак 
Скопленьем мысли и надежды».  
Дух – сила предшественников, при помощи синтеза персональной системы человека снизойдет из бездны подсознания и откроет его глаза озарением, что приведет к появлению у него новых идей и смысла жизни.
«Ты удлинишь свой скромный век 
Познав в мгновенья опыт сотен, 
Мудр, но бессилен человек 
Пред временем своей же плоти». 
Чакра Муни катрен №12.   
Работая с многоуровневой литературой, герменевт подстраивается под работу ГЛЦ предшественника, которая отображена в многоуровневой литературе, соответственно, обретая суть предшественника, овладевая его мыслями и опытом. Причем опытом многих поколений, т. к. на этой частоте работы мозга работали многие герменевты. Это низкая частота амплитуды колебания асимметрии работы мозга. Она же в христианской религии называется царствием Божьим. Помните выражение из Библии: «Все идут воротами широкими, а мы пойдем воротами узкими». При низкой частоте амплитуды колебания асимметрии работы мозга человек успокаивается, у него увеличивается скорость работы мозга, соответственно, в работу включается больший процент нейронов. Чем меньше амплитуда, тем больше процент рабочих клеток мозга. Увеличение скорости работы мозга открывает перед человеком доселе ему неведомые возможности, плюс увеличивает продолжительность его жизни. К сожалению, на этой частоте амплитуды колебания асимметрии работы мозга, человек не может постоянно находится. Ему не позволит это сделать фон извне. Поэтому рано или поздно асимметрия все равно уничтожит человека. Но, она не сможет убить его душу; его мысли; его знания, которые будут находиться в подсознании каждого его последователя. Стоит только войти последователю в узкие ворота, как он тут же обретет душу предшественника.
«От естества не отрекаясь, 
В оковах плодоносных будь, 
Мир в окруженье познавая, 
Продолжи в поколеньях путь». 
Чакра Муни катрен№13
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