Как распознать соперницу?
Не успеешь найти приличного парня, как к нему тянется целая толпа хищниц в юбках. Закон подлости или закон спроса и предложения? Как бы то ни было, словно в начале сезонных распродаж, на хорошую вещь редко нападаешь ты одна. Ну а если вы имеете несчастье жить с ней под одной крышей - дело дрянь!
Но еще ваша бабушка говорила: удерживать мужчину - это целое искусство, которое требует ме-то-да. Прежде всего, нужно научиться отваживать соперниц. Но сначала врага распознают, а уж затем переходят в атаку.
Лучшая подруга
Вы помните пронимающую до слез фразу героини фильма "Служебный роман": "...а он ушел к моей ближайшей подруге. С тех пор я избавилась от всех подруг. Я их ликвидировала". Я ни в коем случае не выступаю против дружбы, но нужно ли так близко пускать в свою личную жизнь других представительниц своего пола? Женская дружба - не мужская. У сильного пола отбить девушку у своего лучшего друга считается предательством, и не каждый на такое отважится, ведь для мужчин друг - это человек, на которого можно положиться, а не с кем можно посплетничать о последнем парне соседки Маши. Как известно, имеется масса примеров, когда чей-то муж плавно переходил в объятия "самой надежной" и "самой верной". Долгое время бывшей таковой для вас, а с некоторых пор - только для него. А даже если и не доходило до такой крайности, все равно вездесущее присутствие той или иной дамы в нашей жизни не всегда оказывало доброе влияние на отношения с молодым человеком. Вспомните все эти "дружеские подколы" и "удачные шутки" типа: "До двенадцати лет она спала со своей любимой игрушкой. Наверное, и до сих пор с плюшевым медведем спит!" Или: "Не обращай внимания. Она со всеми мужчинами так обращается!" Тут стоит заметить, что ей самой так обращаться не с кем, поэтому с плюшевым медведем спит, скорее, она сама... Но чтобы не повергать вашего молодого человека в состояние шока (с чего это вдруг подружки поцапались?), вы не отвечаете колкостью на колкость, а пытаетесь слабо отшучиваться. В ходе ловкого разговора на поверхность всплывают все ваши слабости - хотя это еще большой вопрос, слабости ли это. Все зависит от того, как их преподнести. Но ведь при этом ее глаза излучают неподдельную любовь к вам, и если вы попытаетесь уличить ее в мелком вредительстве, она искренне изумится, расстроится и честно будет считать, что вы несправедливы в своих упреках.
Да, женская дружба хоть и необходима, но иногда ее нужно держать в отдельной комнате и не следовать принципу: "Если ты моя лучшая подруга, я готова разделить с тобой все". Здесь, скорее, подойдет старая добрая поговорка: "Дружба дружбой, а табачок (читай - мужичок) врозь".
Открытая соперница
Она достойна уважения за свою откровенность, распознавать ее не придется. Она носит не юбку, а ленточку, она не улыбается, а обнажает два ряда зубов сверхъестественной белизны в ужасном оскале. Эта девица не знает устали. Она не просто кокетка, она бешеная соблазнительница: кроме шуток, за свою манеру танцевать, размахивая руками в сторону вашего мужчины, в стиле "видал, что я умею делать со своим телом", она заслуживает "гидрорасправы": ведра воды прямо в физию. Только это положит конец экспрессии ее обезумевшего либидо. Если открытая соперница оказалась из числа ваших домочадцев, со временем вы заметите: где ваш мужчина - там и она со своими длинными ногами и вороватыми повадками.
Пока она приближается, вы говорите: "Ну до чего же пошлая девица!", но ваш суженный в оторопи: "Вот это секс-бомбец!"
Конечно, велик соблазн зубами снять с нее скальп, обесцвеченный перекисью. Но это наказуемо и неэффективно: совершенно очевидно, что ее завлекающие маневры, скорее, в духе "борьбы за огонь", чем китайской философии, и, скажем прямо, выдают интеллект из разряда самых убогих. Нейтрализовать ее проще простого: вы по-дружески отводите ее в укромный уголок и делаете своему мужику такую рекламу: "Врачи просто ослы: Н., например, лечили от геморроя, а толку никакого" или "я тебя покидаю, бегу к свекрови, она инвалид. Мы с Н. Все выходные проводим у нее". Затем вы бросаете ей кость: "Я во что бы то ни стало должна тебя познакомить с моим приятелем, выпускником Финансовой академии, он такой забавный". А затем вы ее приканчиваете такой фразой: "Уф, что-то меня поташнивает, может, токсикоз... Если я беременна, Н. с ума сойдет от радости!"
Соперница "из прошлого"
Его "прошлое" может обрушиться на вас в виде его прежней жены или подруги, которая будет норовить подружиться с вами. Как говорили древние греки: "бойтесь данайцев, дары приносящих". "Бывшая" захватывает пространство медленно, но уверенно. Она дарит конфеты своей бывшей свекрови и ошейник "псу семьи". Она вам напоминает, что уже пора подумать о дне рождения Н. Она говорит: "Почему бы не у меня дома? У меня слишком много места для одной". Не откладывая дела в долгий ящик, она организует у себя на хате маленький сейшн и под самостоятельно испеченный пирог врубает "их песню", отвратительно старую вещь "Scorpions", где солист, надрываясь, поет об утраченной любви и о надежде ее вернуть. Но это вызывает у них столько эмоций и воспоминаний! "Вам не понять!" Напротив, вы все понимаете довольно правильно.
Как действенно противостоять ей? Прежде всего, подумайте о своих козырях: она - повторно разогретое блюдо, тогда как вы - сегодняшний десерт. Они уже порвали, а вы еще нет. Не стоит вступать с ней в борьбу или начинать упрекать ее в помощи, самое разумное, если "бывшая" не утихомирилась и натиск продолжается - это напомнить, что ее собственный опыт не лучшая реклама для фирмы. В каждой женщине вольно или невольно скрыта Маргарита Павловна из "Покровских ворот", провозглашающая: "Это мой крест, и нести его мне!" Бывших жен и подруг, как это ни сурово звучит, надо из жизни выпалывать немедля, как баобабы с планеты "Маленького принца".
Затаившаяся соперница
Как ее распознать? В этом-то вся и трудность: она надежно прячет карты. Так как ее тактика состоит в том, чтобы угонять чужих мужчин по-тихому, она будет всячески избегать лобового столкновения с их законными "владелицами". Так что вы можете по двадцать раз на дню встречаться с ней, ни о чем не догадываясь. Единственный признак ее происков заключается в том, что она смотрит на вас издали и искоса. Конечно, может оказаться, что какая-то тетка всего-навсего пытается определить, из чего у вас серьги, но, если она краснеет до кончиков ушей, когда вас знакомят, притом, что вы не продюсер порнофильма на этапе набора исполнителей, сомнений больше нет: эта девица посягает на вашего друга.
Поначалу она совсем ничего не просит у избранника вашего сердца: она рада мгновениям, которые он ей выделяет, довольствуется тем, что время от времени слышит его голос, не требует никакого интимного ужина, но оставляет литературные произведения на автоответчике сотового телефона вашего милого. Короче ведет политику серой демпинговой мыши - сдает себя не задорого. Лишь гораздо позднее раскроет свой характер - требовательный и капризный - как у всех. Это-то и есть ваш козырь, вы - капризная и требовательная, но великолепная, сексуальная, шикарная. Она - серая, неприметная, безликая, никакая - да еще капризная и требовательная... Он это оценит, ни сейчас - так позже, когда вы купите себе тот модный красный костюм, о котором так давно мечтали, уверяю - ее серость для него станет просто невыносимой.
Соперница - прилипала
Она ваша старая знакомая. С тех пор как вы вышли из отрочества, вы познали (в библейском смысле этого слова) девятерых мужчин. Ко всем, абсолютно ко всем из них, подкатывала одна и та же девица из числа ваших знакомых. Вы знаете ее уже давно, но она вам не близкая подруга. Если бы она сама вам периодически не навязывалась, вы бы, несомненно, потеряли бы друг друга из виду. Как обычно, после содеянного, она исчезала на месяцы и дожидалась амнистии, чтобы снова иметь честь идти рядом с вами. Ведь все мужики клеятся к вам, но она их умело "переклеивает". Сейчас она опять здесь и опять пытается приблизить конец вашей любовной истории. Способ у нее один - она с виноватым видом рассказывает о вас гадости, покрытые густой карамелью: "Не могу не восхищаться Вероникой - конечно, многих коробит, что она бросает мужиков через неделю после знакомства, зато как ей весело живется!" Когда она остается с вашим парнем наедине она говорит с ноткой скорби в голосе: "Знаешь, не надо сердиться на Веронику, я давно ее знаю, это сильнее ее". Она сеет семена сомнений, и глядишь, какое-нибудь да и взойдет.
Она не торопится, она знает, куда направляется, и прибудет в пункт назначения медленно, но наверняка. Вечером, когда он будет хандрить, а вы будете в отъезде, она придет, молчаливая и преданная. Она придет на похороны его двоюродной тетушки, изображая потрясение. Когда он будет отмечать очередное продвижение по службе, она придет с трехлитровой бутылью шампанского. И, главное, не успеете вы хлопнуть дверью после первой же вашей перебранки, как, глядь, вот она уже и пришла и стоит на половике, а в сумке у нее соблазнительная ночная рубашка. Если хорошенько поразмыслить, больше всего в этом парне ее привлекает то, что он понравился вам. По сути, она всегда хотела быть вами. Ее стратегия, возникшая как отражение в зеркале, построена на противопоставлении вашей. Как вы относитесь к своей тени? Вы ее не замечаете и поэтому на нее наступаете. Если прилипала из разряда теней переквалифицировалась в назойливую муху - путайте следы. Вымажьте медом какого-нибудь бедолагу, который имеет честь быть вашим поклонником, оттените его преувеличенными комплиментами и раза два сходите с ним в театр. Играйте самозабвенно и она у вас его отобьет, чем окажет неоценимую услугу.
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