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Введение
Карабахское ханство (азерб. Qarabağ xanlığı, — феодальное государство[2] в Закавказье (сер. XVIII — нач. XIX веков), выделившееся из состава Персии[3][4]. С 1805 года — в составе Российской империи, с 1822 года — российская провинция. В настоящее время территория бывшего Карабахского ханства частично находится под контролем Азербайджана, частично — непризнанной Нагорно-Карабахской Республики (территория которой считается Азербайджаном расположенной в его пределах) и частично (Зангезур) — Армении.
1. История 
Карабахское ханство[5] было основано вождём кочевого тюркского племени Панах Али-ханом — основателем династии Джеванширов - в 1747 году, в результате распада персидского государства Надир-шаха.
Ранее эта территория входила в состав армянских меликств Хамсы, которые, согласно Мирза Джамал Джеваншир Карабагскому состояли из 5 магалов и до определенного времени подчинялись[6], Карабахскому (Гянджинского) беглярбекству (согласно Мирзе Джамал Джеваншир Карабагскому.
В 1733 году карабахские армяне выгнали тюрок из своих владений, при этом убив сераскира Сара Мустафу пашу. После чего между владетелями армянских меликств возникли междоусобные распри, вылившиеся в 20 летнюю войну. Мелик Шахназар пытаясь взять верх над своими противниками приглашает со стороны себе на помощь предводителя кочующего джеванширского племени сдав ему крепость Шуши[5]. Придя в Карабах лидер джаванширского племени „Панах хан задумал подчинить себе армянские магалы Хамсе“[7].
В историческом документе царя Грузии Ираклия II сообщается:»Хамс составляет владение во оном семь воеводских правлений, народ весь армянского закона. В том владении находится армянской патриарх… один человек [Панах Али], закону магометанскаго и от народа жаванширскаго, принял силу; среди того правления, Хамсы, стоит старинная крепость, которая им обманом взята… и армяне хамские к воинству весьма храбры; а как в указанных семи частях воеводы между собоя несогласны, то по такому их несогласию жаваншарами под свою власть приведены«[8].
Как указывал один из ведущих советских востоковедов И. П. Петрушевский, Панах Али-хан даже номинально не признавал власти Ирана, что не раз приводило к опустошительным нападениям со стороны Ага-Мухаммед Хана Каджара[9].
После смерти Панах-хана его сын Ибрагим Халил-хан довершил покорение и разорение армянских меликов Карабаха, в результате чего последние были вынуждены покинуть регион, что привело в свою очередь к тому, что армяне начали покидать Карабах. „Прежде сего Карабаг славился своими конскими заводами, и лучшие лошади в Персии почитались карабагские. Ныне в сей богатой провинции, в которой считалось до 60 тысяч дворов жителей, едва пять тысяч дворов жителей осталось.[5] “
Основными занятиями населения были земледелие, скотоводство и садоводство, ремесленники славились изготовлением ковров и кожаных изделий. Во время экспедиции 1796 года в Персию в Карабахе насчитывалось до 30 тысяч вооруженных армян, которые от всех прочих отличались своей способностью к военному делу[5].
Армянские мелики не смирившись с потерей власти в своих попытках вернуть ее обращались через архиепископа Иосифа Аргутинского к России с просьбой помочь свергнуть Ибрагим Хана, однако помощь так и не была оказана[5]
1.1. Переход в состав Российской империи
Карабахское ханство было присоединено к России в 1805 году. В местечке Кюрекчай недалеко от Гянджи был подписан Кюрекчайский договор о переходе Карабахского ханства под власть России, что было впоследствии закреплено Гюлистанским мирным договором 1813 г. с Ираном.
Кюрекчайский договор был подписан Ибрагим-ханом Шушинским и Карабахским и генералом Цициановым. Из всеподданнейшего рапорта князя Цицианова от 22 мая 1805 года:
Имея счастие всеподданнейше поднесть В. И. В. ключи Шушинской крепости и трактат, заключенный с Ибрагим-ханом Карабагским, о вступлении его со всем его семейством и Карабагским владением в вечное подданство В. И. В., обще с присягою им учененною на верность онаго, в присутствии моем, — приемлю смелость всеподданнейше поздравить В. И. В. с сим новым разширением Российской Империи[10]
Согласно договору, Россия брала на себя обязательство в отношении сохранения целостности владений и преемственности ханской династии в Карабахе[11] Впоследствии, однако, это обязательство было нарушено. Под предводительством подполковника Лисаневича по первому подозрению в измене Ибрагим Халил хан был убит. Из отношения графа И. В. Гудовича к министру военно-сухопутных сил С. К. Вязмитинову от 21 августа 1806 года:
По рапортам мною полученным от командующего войсками в Грузии ген.-м. Несветаева открывается, что 17-го Егерского полку подполк. Лисаневич и бывший с ним майор Джораев, без побудительных причин, с отрядом егерей учинили нападение на Ибрагим-хана Шушинского, который, не имев при себе войска, кроме прислужников 35 чел. мужеска и женска пола и 1 жену с 3 малолетними детьми, находился по сю сторону кр. Шуши близ садов, на горе без всякого укрепления, и сам вышел из палатки на встречу отряда, не сделав ни одного выстрела; но егери начали стрелять и колоти штыками, где Ибрагим-хан убит и все бывшее с ним имение досталось в добычу учинивших нападение[12].
В то же день граф Гудович сообщил министру иностранных дел барону А. Я. Будбергу:
Хан Карабагский, как видно из рапорта ген.-м. Небольсина, секретно разведывавшего о всех обстоятельствах сего важного происшествия, убит понапрасну подполк. Лисаневичем, об отдании коего под следствие я с сею же эстафетою всеподданнейше доношу Е. И. В.[13]
По указу Александра I от 13 сентября 1806 года, ханом Карабаха был назначен Мехдигулу-ага[14].
В 1822 году Карабахское ханство было упразднено[15], став российской провинцией. Управление провинцией было возложено на коменданта, назначаемого российскими властями. Вместе с Ширванской, Шекинской и Талышской провинциями Карабахская провинция входила в состав мусульманского округа, возглавляемого Военно-окружным начальником мусульманских провинций[16][17]. Резиденция военно-окружного начальника находилась в Шуше. В 1840 году Карабахская провинция была переименована в Шушинский уезд, вошедший в состав Каспийской области.
Согласно статистическому отчету, составленному российскими чиновниками Могилевским и Ермоловым в 1823 году, после ликвидации Карабахского ханства, в Карабахской провинции было 21 районов — Цициан, Демирчигасанлы, Кюпара, Бергюшад, Вахабюрд, Кебирли, Татив, Джеваншир, Талыш, Хачын, Коланы, Челебиюрд, Хырдапара, Дизах, Пусиян, Дизаг Джеваншири, Отузики, Ийирмидеорд, Гарагочлу, Варанда, Дизах, Аджанан-тюрк[14].
С 1846 года Шушинский уезд входил в состав Шемаханской губернии (в 1859 году переименованной в Бакинскую), а с 1867 года — в Елизаветпольскую губернию.
2. Население
В Равнинном Карабахе проживали тюркские племена джеваншир, кебирли, отуз-ики[18], в нагорной части Карабахского Ханства — преимущественно армяне[19]. Так в турецкой официальной грамоте о населении карабахского региона сказано: „Население горных селений из народности армян“[20]. Согласно документу 1740-х гг:
“Карабаг есть страна лежащая между левого берега Аракса и правого реки Куры, выше Муганского поля, в горах. Главнейшие обитатели ее — Армяне»[21].
В царском документе 1740-х гг. численность армян Нагорного Карабаха отмечается до 100 тыс. дворов:
"всего армянского народу, военного и протчаго, одной Карабахской провинции, которой желают притти под протекцию е.и.в., будет сто тысяч дворов… "[22]
И. П. Петрушевский, говоря о XVIII веке, также отмечал, что нагорная часть Карабаха была населена армянами, причём на протяжении многих веков[23]. Из европейцев первые письменные свидетельства о населении Карабаха оставил немец Иоганн Шильтбергер (Johann Schiltberger), который вместе с монгольским войском провёл зиму 1420 г. в равнинной части Карабаха. Он писал, что, кроме «неверных», во власти которых находится равнина Караваг, в селениях живут и армяне, которые вынуждены платить дань «неверным»[24].
С образованием Карабахского ханства происходит усиленная миграция тюркских племен в Карабах и, наоборот, эмиграция из него армян[25][26][27]. Ахмедбек Джеваншир отмечает[28]:
«Одновременно с этим и несколько после этого переселились к Панах-хану в Карабах из Грузии и соседних ханств следующие кочевые общества: Пюсьянское, Карачарлинское, Джинлинское, Дамирчи-Гасанлинское, Кызыл-Хаджилинское, Сафи-Кюрдское, Бой-Ахметлинское, Саатлинское, Кенгерлинское и многие другие»
По данным российского источника, в это же время[29]:
«сочувствовавшие Русским карабагские Армяне, боясь мести Персиян, переселились в числе 11 000 семейств в пределы России, на северный Кавказ, в Кизляр и другие места».
По сообщению немецкого путешественника барона фон Хакстгаузена (von Haxthausen), посетившего эту область в 1843 г. (его также цитирует в своей книге «Чёрный сад» современный английский журналист и исследователь Томас Де Ваал), местные татары, занимавшиеся коневодством, в основном вели кочевой образ жизни и в жаркие летние месяцы перегоняли стада на горные пастбища, возвращаясь обратно лишь осенью.
По данным переписей первой половины XIX века, около трети населения всей территории всего Карабаха составляли армяне, и около двух третей азербайджанцы [30] [31] . Джордж Бурнутян указывает что в переписях показано, что армянское население было в основном сосредоточено в 8 из 21 магалов (районов) Карабаха, из которых 5 составляют современную территорию Нагорного Карабаха, а 3 входят в современную территорию Зангезура. Таким образом 35 процентов населения Карабаха (армяне) проживали на 38 процентах земли (в Нагорном Карабахе), составляя на ней абсолютное большинство(около 90 %) [30]. Согласно к.и.н. Анатолию Ямскову, следует учитывать тот факт, что переписи населения велись в зимний период, когда кочевое азербайджанское население находилось в равнинах, а в летние месяцы оно поднималось на высокогорные пастбища, меняя демографическую ситуацию в горных районах. Однако Ямсков отмечает, что точка зрения на права кочевых народов считаться полноценным населением сезонно используемой ими кочевой территории, на сегодняшний момент не разделяется большинством авторов, как из постсоветских стран, так и из стран «дальнего зарубежья», включая и проармянские, и проазербайджанские работы; при этом в российском Закавказье XIX века эта территория могла являться собственостью только оседлого населения[31].
3. Экономика и культура
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