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                                        ВВЕДЕНИЕ. 
1.1. Карачев – город с богатой историей.
        Брянская  область  расположена  на  юго-западе  европейской  части  Российской  Федерации  в  центре Восточно-Европейской  равнины.  Образована Указом  
Президиума  Верховного  Совета  СССР  от  5  июля  1944  г. Из  районов  западной  части  Орловской  области.
        На  востоке  Брянской  области  расположен  Карачев ский  район.  На  востоке  он  граничит  с  Орловской  об-
ластью,  на севере – с  Калужской  областью,  на  юге,  и  западе – с районами  Брянской  области.  Город  Карачев  расположен  в  33  км  от  областного  центра  г.  Брянск.
        Карачев – один  из  древнейших  городов  Русского
Государства.  Впервые  упоминается  в  1146  году  как  уже  существующий  город.  Почти  два  века  наш  город
был  Карачевским  удельным  княжеством,  чьи  земли  простирались  по  территориям  нынешних  Брянской,  Орловской,   Калужской  и  частично  Московской  областей.
        С  Карачевской  землёй  непосредственно  связаны  и  сказания  о  богатыре  Илье  Муромце.  Ведь  деревушка  Девять  Дубов  на  реке  Смородинка,  через  которую  в  старину  шла  “дорожка  прямоезжая”  из  Москвы  в  Киев,  расположена  в  нескольких  километрах  от  нашего  города  на территории  бывшего  Карачевского  уезда.
        В  нашем городе  неоднократно  бывал  И.С.Тургенев.  Автор  «Мастера  и  Маргариты»  Михаил  Булгаков  имеет  Карачевские  корни:  его  мать  родом  из  Карачева.  Прямое  отношение  к  Карачеву  имеют  многие  известные  исторические  личности.  Это  и  дворянский  род  Хитрово,  давший  миру  воеводу  Хитрово  -  основателя  города  Симбирска,  генерал-майора  Хитрово  -  близкого  друга  и  родственника  М.И.Кутузова,  основателя  “Хитрово  рынка”  в  Москве.
        Перед  Великой  Отечественной  войной  Карачев  из  типичного  мещанско-купеческого  города  превратился  в  новый  город  с  крупными  предприятиями,  такими,  как  картонная  фабрика,  шпагатная  фабрика  им.  Первого мая  и  другими.
       В  годы  Великой  Отечественной  войны  за  мужество  и  героизм  шестеро  уроженцев  Карачевского  района  были  удостоены  высокого  звания  Героя  Советского  Союза.
        На  Карачевской  земле  жили  такие  выдающиеся  люди,  как  видный  прозаик  и  драматург  Е.К.Карпов,  командир  группы  атомных  подводных  лодок,  впервые  совершивших  кругосветное  плавание,  контр - адмирал    А.И.Совокин,   прославленная  летчица  А.Ф.Худякова  и  многие  другие.
        Православный  Карачев  всегда  считался  родником  паломничества.  Недаром  он  расположен  на  одном  меридиане  с  библейским  городам  Вифлеемом.  На  территории  города  было 11  церквей,  а  рядом  с  ним  располагалось  два  монастыря  -  Николо-Одринский  и  Воскресенский.  В  1995  году  вновь  возрождён  Николо-Одринский  монастырь  с  его  более  чем  шестивековой  историей,  в  2004  начал  возрождаться  Воскресенский  монастырь.  На  территории  Карачевского  района  сегодня  сохранились  памятники  архитектуры,  которые  станут  основой  развития  музейного  туризма:  Воскресенский  храм,  Николо-Одринский  монастырь,  храм  св.  Архангела  Михаила  и  другие. 
      
                    
2. Создание и становление Карачевского краеведческого музея.
Музей  создан  в  1979  году  на  основании  Распоря- жения   Министерства  Культуры  1979  года  и  первона-
Чально  размещался  в  районном  Доме  культуры.  Первым  директором  музея  был  Жаворонков  Вячеслав  
Николаевич.
        Решением  Брянского  Облисполкома  от  03.03.1980  года  по  согласованию  с  МК  РСФСР  Карачевский  краеведческий  музей  является  филиалом  Брянского  Государственного  Объединенного  Историко-революционного  музея,  музеем  IV  категории.                                     
        В  1988  году  музею  предоставлено  отдельное  одноэтажное  здание  постройки  1952  г.  по  адресу:  г.      Карачев,  ул.  Ленина  29а,  где  с  3  марта  1989  года  он  и  размещается  по  настоящее  время.  
        Решением  Брянской  администрации  Карачевский  краеведческий  музей  -  Филиал  Брянского  Государственного  Объединённого  Краеведческого  музея  {БГОКМ}.
        Учредителем  музея  является  Управление  культуры  администрации  Брянской  области.
        Музей  осуществляет  сваю  деятельность  в  соответствии  с  законами  Российской  Федерации  “О  музейном  фонде  Российской  Федерации  и  музеях  в  Российской  Федерации”  от  24  апреля  1996  г.,  Законом  Брянской  области  “О  музейном  деле  в  Брянской  области”  от  23  марта  2000  г.  и  уставом  Г.У.К.{Новая  редакция  от  7  октября  2001  г.}
        Стратегическая  цель  деятельности  музея  соответствует  государственной  политике  и  охватывает  всю деятельность  музея.  В  соответствии  с  пунктом  3  статьи  44  Конституции  Российской  Федерации  “Каждый  имеет  право  на  участие  в  культурной  жизни  и  пользование  учреждениями  культуры,  на  доступ  к  культурным  ценностям,,.  В  соответствии  с  вышеуказан
ными  текущими  целями  деятельности  музея  являются:
          . сохранение  и  приумножение  музейных 
            предметов  и  коллекций;                                                                
          . изучение  музейных  предметов  и  коллекций  и        
            их  публикация;  
          . осуществление  доступа  и  образовательная  
            деятельность. 
        Штат  музея  состоит  из  6  человек,  из  них  - 2  научных  сотрудника  с  высшим  образованием.
        Выставочная  деятельность – одно  из основных  направлений  работы  музея.
        В  Карачевском  краеведческом  музее  экспонировались  выставки:  в  2005г. 5, в  2006г. -7, в  2007г. – 5, в 2008г. – 5.  Большой  интерес  вызвали  выставки  на  основе  коллекций  собственных  фондов  музея - ,,60-летие  Великой  Победы,, ,  ,,Самовары,, ,  ,,Награды  Отечества,, ,  ,,История  почтовой  открытки,,.
        Ряд  выставок  знакомил  жителей  города  и  района  с  творчеством  и  работами  наших  талантливых  земляков – фотографов,  художников,  мастеров  прикладного  творчества.  Благодаря  выставочной  работе  увеличилась  посещаемость  и  доходы  музея.  За  последний  период  в  музее  работали  выставки  ,,Бабочки  мира,,  из  личной  коллекции  В.  Анисковича,  и  ,,Загадочный  восток,, - из  фондов  Курского  музея.                                                                                          

        Развиваются  формы  научно – просветительской  работы:  помимо  традиционных  форм  основное  внимание  уделяется  развитию  внемузейных  экскурсий.
Сотрудниками  музея  была  разработана  пешеходная  экскурсия  по  городу  ,,Исторические  места  древнего  Карачева,,.
        Музей  не  снижает  уровня  нравственного  и  военно
- потриотического  воспитания  молодёжи.  Ежегодно  в  музее  проводятся  тематические  вечера  и  встречи  для  допризывной  молодёжи  с  участниками  военных  действий  в  Чечне,  Афганистане,  ветеранами  Великой  Отечественной  войны.  Не  первый  год  музей  активно  сотрудничает  с  Карачевским  районным  военно – потриотическим  клубом  ,,Каскад,,.
Сотрудники  музея  оказывают  постоянную  помощь  учреждениям  района  в  организации  и  оформлении  музеев,  выставок  {районный  Дом  культуры,  пожарная  часть  42,  райвоенкомате,  РОВД,  районная  библиотека}.
 Музей  проводит  серьёзную  научно-исследовательскую  работу.  Подготовлена  к  печати  книга по  истории  боевых  действий  50-й  армии  Брянского  фронта  осенью  1941  года.  В  архивах  С. – Петербурга  выявлен  уникальный  материал  об  истории  Карачевского  Воскресенского  мужского  монастыря  и  церкви  Казанской  Божьей  матери.  Опубликован  ряд  статей  и  заметок  в  областных  и  районных  СМИ.  Сотрудники  музея  принимают  участие  в  поисковой  работе  на  территории  Карачевского  района  Брянской  области,  в  научных  конференциях,  организуемых  БГОКМ,  областной  библиотекой.  
        Совместно  с  районным  управлением  образования  разрабатывается  проект  создания  сети  школьных  
краеведческих  кружков,  целью  деятельности   которых  является  сбор  и  обобщение  краеведческой  информации,  оформление  научно-исследовательских  исторических  работ.
3. Музейные фонды.
Деятельность музея развертывается на основе музейных фондов. Благодаря им можно связать прошлое и настоящее с будущим.
Главное отличие фондов музеев от фондов архивов и библиотек обусловлено особыми свойствами музейных предметов. Для музеев важно не только содержание и объем информации, заложенной в предмете, но и способ ее передачи, определяющийся природой предмета, т. е. тем, с какими целями и каким образом он создан. 
Природа предметов обуславливает их информативные возможности и особенности, определяет их принадлежность к конкретному типу исторических источников: вещественным (памятникам материальной культуры), изобразительным, словесным (письменным и устным).
Музееведы многих стран рассматривают фонды музея как совокупность всех принадлежащих музею музейных предметов с относящимися к ним научно-вспомогательными материалами. Входящие в фонды музея предметы могут находиться в хранилище, в экспозиции или на временном хранении в другом музее или учреждении. Процесс формирования фондов музея обуславливается строем страны, идеологией, развитием науки, культуры.
Что касается Карачевского краеведческого музея, то основной фонд хранения на 01.01.2009г. составляет 5 948 единиц хранения, научно-вспомогательный фонд насчитывает 2 806 единиц хранения.
Площадь фондохранилища составляет 25,7м2.	
Главными задачами научно-фондовой работы музея является формирование музейного фонда, обеспечение его сохранности и создание условий для их широкого общественного использования.
В настоящее время фонды пополняются материалами, отражающими общественно-политическую жизнь области, археологическими коллекциями с мест раскопок, экспонатами с мест боев Великой Отечественной войны на территории района.
К сожалению, коллекции музея хранятся в малоприспособленных помещениях, в которых не выдерживаются температурно-влажностные режимы, нет специального оборудования, пожарно-охранной сигнализации, что собственно сказывается на состоянии предметов фонда.
4. Музейная экспозиция. Разделы экспозиции.
Под музейной экспозицией понимается единство научного и художественно-образного начал. Оптимальной формой современной экспозиции является создание ансамбля, все части которого взаимосвязаны, образуют систему, предметно и образно построенную художественную структуру. Характерными чертами экспозиционного ансамбля являются стройность, согласованность всех компонентов, подчинение всех частей и деталей одному замыслу. Таким образом, ансамбль экспозиции – не механическое объединение или сумма самостоятельных экспозиционных залов, а органическое единство таких компонентов, как музейные предметы, научно-вспомогательные материалы, архитектурно-художественные и технические средства, призванные организовать художественно-осмысленную среду определенного направления и назначения.
В Карачевском краеведческом музее есть следующие разделы музейной экспозиции: 
1. Археология Карачева.
2. Быт и одежда крестьян 19 века.
3. История Карачева в период становления Советской власти.
4. Карачев в годы Великой Отечественной войны.
5. Карачев литературный.
Основная задача экспозиционной работы - обновление существующей музейной экспозиции. Экспозиция музея настолько устарела, как в художественном, так и в содержательном плане, что требуют полной перестройки. С учетом того обстоятельства, что музейная экспозиция такого районного центра, как Карачев, является единственным источником информации по истории данной местности, и местная общественность всегда требует, чтобы в экспозиции музея была наиболее полно отражена местная история, необходимо сохранить принцип хронологического освещения важнейших вех местной истории.
Планируется также сбор материалов для создания выставок, рассказывающих об истории Карачевских храмов и монастырей, что подразумевает разработку экскурсий по данной теме.
4.1. Археология Карачева.
Карачев прежде и теперь – это фотографии центральных улиц и зданий Карачева начала 1905 г и конца 80-х г XX века. Очень интересно то, что по фотографиям мы можем увидеть город, его улицы и здания как в дореволюционный период, так и в наши дни. Автором выставки является Торубаров А. П.
Представлены уникальные исторические материалы. Это кремниевые орудия труда древнего человека, боевые топоры, наконечник копья, изделия из кости, бронзы и железа. Интересен клад монет 18 века, найденный в Карачеве в 1990 году и книга Библия, 
4.2. Быт и одежда крестьян XIX в.
В музее собрана богатая коллекция бытового окружения крестьян 19-20 веков, дающая полное представление об их жизни и обычаях. Для коллекции отведена отдельная комната, представляющая собой часть избы, где присутствует печь, а также другие предметы быта - сундук, люлька, утюги; посуда - деревянные миска, ложка; глиняные кувшины, горшки, самовары; орудия труда - прялка, ткацкий стан. Экспонируются образцы женской, мужской одежды и обуви крестьян этого периода. Вся одежда выполнена из натурального льна, украшена различными орнаментами ручной работы.
4.3. История Карачева в период становления Советской власти.
Отдельно экспонируется коллекция, посвященная годам становления Советской власти в городе Карачеве. Здесь представлены фотографии и предметы, принадлежащие героям революции и гражданской войны, комсомольцам 20-30-х годов. Среди них М.К. Щелоков – командир Красной Армии. В 1919 году возглавил 1 конный полк г.Карачева, затем стал начальником штаба конной армии.
Среди трудящихся и колхозников, достигших успехов в годы первой пятилетки  такие люди, как Рудакова В.П. и Безменов Н. Н. один из стендов посвящен почетному гражданину г. Карачева, заслуженному врачу РСФСР Никольской О. Ф., внесшей огромный вклад в систему здравоохранения в довоенном Карачеве.
4.4. Карачев в годы ВОВ.
«Военный» зал музея рассказывает о жизни района в годы ВОВ. В витринах представлены интересные документы, фотографии и личные вещи солдат и офицеров - свидетелей тех героических дней. Здесь можно познакомиться с материалами о боях 50-й Армии на Рессете, о жизни карачевцев во время оккупации, о партизанах и подпольщиках района (радистка Тучкова Е.И., Алешин П.Ф., Харьков В.В., Горчаков А. В.), об освобождении Карачева. В состав экспозиции входят и предметы обихода партизан, самодельные ножи, шила, фляги.
В музее увековечены имена наших земляков – тех, кто дошел до Берлина и не дожил до Победы (Калошин П. П., Герасин В.П. – участник парада 7 ноября 1941 года, Журавлев М.А. – зенитчик), участников великих битв за Москву, Ленинград, Сталинград (Орлова-Скробова В.А.); карачевцев, удостоенных высокого звания Героев Советского Союза (всего 6 человек: Лоскутов С.П., Часов Д.И., Хахерин И.К., Кучеров П.В., Тесленко И.А., Худякова А.Ф.). 
2 стенда посвящены освобождению г. Карачева 15 августа 1943 года. В освобождении участвовали две армии: маршала Баграмяна И.Х. и Федюнинского И.И. в честь этих людей названы улицы нашего города.
 

5. Дополнительная деятельность музея.
В ряду научно-исследовательских учреждений музей занимает специфическое место. Это относится как к центральным музеям всех профилей, так и к региональным музеям. Музеи призваны внести свой вклад в исследование проблем развития природы и общества, исходя при этом из общих задач развития науки. Исследования являются органичной составной частью работы музеев. Их результаты пополняют сокровищницу научных открытий и используются многими научными дисциплинами.
Так и наш краеведческий музей ведет достаточно активную как научно-исследовательскую, так и издательскую деятельность.
5.1. Научная работа музея.
Все  виды  научной  работы  в  музее  отвечают  задачам  создания  новых  экспозиций,  комплектования,  научной  обработки,  изучения  и  каталогизации  экспонатов,  разработке  путеводителей,  участию  в  научных  конференциях.
        В  настоящее  время  основным  источником  краеведческой  информации  является  книга  Л.Д.Передельского  “Карачев”.  Написанная  в  1969  году  и  переизданная  с  незначительными  дополнениями  в  1995  году,  она  является  излишне  идеологизированной,  что  вредит  беспристрастному  изложению  исторических  фактов.  Кроме  того,  она  не  отражает  своей  полноты  имеющихся  данных  по  истории  города  и  района.
        В  силу этого  необходимо  создание  новой  книги  по  истории  Карачева,  которая  могла  бы  стать  пособием  для  школьников,  изучающих  историю  своей  молодой  Родины,  краеведов  и  вообще  широких  слов  общественности.  Работа  над  сбором  и  систематизацией  данных  для  такой  книги   ведется  сотрудниками  музея  при  широкой  поддержке  населения.
5.2. Научно-краеведческая работа музея.
Основными  показателями  работы  музея  является  посещаемость  и  объём  платных  услуг.  В  течении  пяти  лет  /2004-2009гг./посещаемость  в  Карачевском  краеведческом  музее  не  увеличивалась,  но  была  стабильной.
        Основной  состав  посетителей  музея  -  учащиеся  средних  школ,  профессионального  училища  и  студенты  Карачевского  филиала  Орловского  Государственного  технического  университета.  Эта  категория  посетителей  составляет  78  %  от  всех  посещений.  Однако  большое  количество  составляют  бесплатные  посещения.  Это  такие  категории населения,  как  инвалиды,  дети  из  многодетных  семей,  воспитанники  детских  домов,  интернатов,  пенсионеры,  делегации  из  других  регионов.    В  перспективе  лекторий  планируется  оснастить  телевизором  и  DVD  -  проигрывателем  с  записями  фильмов  исторической,  научно-популярной,  патриотической  тематики,  а  также  архивными  видеоматериалами.  При  наличии  в  музее  компьютерного  оборудования  можно  создавать  собственные  DVD – диски,  рассказывающие  о  той  или  иной  теме  для  проведения  лекции  или  семинара,  для  дополнительного  материала  к  выставке  или  экскурсии.
        Основной  формой  научно-просветительной  работы  являются  экскурсии.  Сотрудники  музея  разработали  и  активно  используют  в  своей  работе  экскурсии-игры,  экскурсии-исследования,  экскурсии  с  использованием  элементов  театрализации.  Проводятся  они  и  на  выставках.  Экскурсии  стали  частью  воспитательного  процесса  и  организации  досуга  населения.
        Совместно  с  районным  управлением  образования  начата  работа  по  созданию  сети  школьных  музеев  и  краеведческих  кружков  в  образовательных  учреждениях  района.
        Экскурсионные  возможности  нашего  района  заставили  задуматься  над  использованием  их  в  своей  работе.  В  настоящее  время  начата  работа  над  пешеходной   экскурсией  ,,Карачевские  святыни,,  и  автобусными  экскурсиями  по  территории  района  с  осмотром  Мемориальной  зоны  ,,Рессета,,  и  мемориального  комплекса  ,,Хацунь,,.
5.3. Издательская деятельность.
Новое  тысячелетие  способствует  пересмотру  пройденного  и  выработке  мер  и  приоритетов,  определяющих  развитие  музея  в  XXI  веке.  Задача  научного  коллектива  краеведческого  музея  обеспечить  наиболее  полное  представление  литературе  с  целью  привлече-ния  внимания  к  истории,  воспитанию  любви  к  Родине, национального  самосознания.
        Изменившаяся  социальная  роль  музея  в  современном  мире  требует  поиска  новых,  даже  непривычных  форм  и  методов  деятельности.  На  страницах  новых  сборников  можно  и  нужно  осмыслить  традиционные  и  новые  формы  деятельности,  дать  анализ  состояния  музейного  деда  на  рубеже  веков,  привлечь  к  этой  проблеме  самые  широкие  круги  учёных,  краеведов,  представителей  общественных  структур, СМИ.
        В  этой  связи  планируется  издание  краеведческого  сборника  ,,Земля  Карачевская,,.  К  его  наполнению  материалами  планируется  привлечь  также  и  общественность  города  и  района,  интересующуюся  краеведением.  Кроме  того,  ряд  краеведческих  материалов  будет  по-прежнему  публиковаться  в  районном  и  областной  прессе.
       Запланированы  также  разработка  и  подготовка  к  печати  путеводителей  по  Карачевскому  краеведческому  музею,  по  местам  боев  50-й  армии Брянского  фронта  осенью  1941  года – территории  Мемориальной  зоны  ,,Рессета,, и  по  святым  местам  Карачева.
        В  связи  с  подготовкой  к  865-летию  Карачева,  которое  будет  отмечаться  в  августе  2011  года,  краеведческим  музеем  разработан  будет  ,,Герб  г. Карачева,,.
        Запланировано  также  создание  серии  открыток  ,,Карачев  прежде  и  теперь,,.  Эта  серия  открыток  будет  создана  с  использованием,  как  фотографий  современного  города,  так  и  фотографий  дореволюционного  Карачева.
      5.4. Развитие туризма.
              Концепция  организации  туристических  мероприятий  в  Карачевском  районе  основана  на  переходе  от  охраны  отдельных  памятников  к  сохранению  всего  историко-культурного  наследия,  охватывающего  сами  объекты  наследия  и  среду,  в  которой  они  существуют.
        Туристический  потенциал  Карачевского  района  чрезвычайно  высок,  однако  находится  в  крайне  запущенном  и  неразвитом  состоянии.  Практически  развитию  этого  потенциала  никогда  не  уделялось  внимание.  Вследствие  неразвитости  туристической  инфраструктуры  и  отсутствия  комплексного  туристического  предложения,  туризм  не  приносит  музею  никакого  дохода.
        Между  тем,  учитывая  богатую  историю  нашего  города  и  района,  развитие  туризма  возможно  по  нескольким  уровням  туристической  специализации:
             .   Туристическая  специализация  по теме  Карачевского  удельного  княжества;
             .   Туристическая  специализация  по Карачевским  храмам  и  монастырям  подразумевает   разработку  экскурсий  по истории  храмов  и  монастырей, музеефикацию  неиспользуемых  объектов /развалины  Успенского  и  Троицкого  храмов/;
             .   Туристическая  специализация  по  боям  50 – й   армии  Брянского  фронта  на  Рессете, для   чего  требуется  разработка  маршрутов  по  территории  Мемориальной  зоны  ,,Рессета,,, благоустройство  Мемориальной  зоны, реставрация  местных  достопримечательностей  на  местах  боев;
             .   Туристическая  специализация  по  Мемориальной  зоне  ,,Хацунь,,;
             .   развитие  делового  туризма:  проведение конференцией  и  семинаров  с  посещением  исторических  достопримечательностей  Карачевского  района.        
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