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Введение
Карпи́нск — малый город в Свердловской области, России.
Город расположен на реке Турья (бассейн Оби), в 436 км от Екатеринбурга.
31 марта 1941 года из двух посёлков — Богословский и Угольный — был образован город областного подчинения. Городу было присвоено имя видного русского геолога, первого президента Академии Наук СССР А. П. Карпинского[2].
Глава городской администрации — Сергей Юрьевич Бидонько (избран в 2009 году).
1. География 
Карпинск расположен на севере Свердловской области, на восточном склоне Северного Урала у пересечения 60-й параллели с 60-м меридианом, на левом берегу р. Турья (бассейн Оби), в 436 км от Екатеринбурга. Общая площадь муниципального образования город Карпинск 552 332 га. На территории городского округа расположена высшая точка Свердловской области — гора Конжаковский Камень (1 569,7 м). На западной стороне города расположен бывший угольный карьер длиной в четыре километра, шириной в километр и глубиной в 130—150 метров, который стремительно наполняется водами реки Турьи[3]. По данным на 27 мая 2010 года размеры образовавшегося искусственного озера составляют: глубина — 153,17 м, длина — 5,5 км, ширина — 2 км. Объём воды равен примерно 330 млн. кубометров, при окончательном затоплении карьера его глубина составит 179 м, а объём воды — 509 млн. кубометров[4]. Леса вокруг города преимущественно хвойные (сосна, ель). Рельеф горнохолмистый, встречаются обширные заболоченные площади. Улицы города озеленены тополем, берёзой, яблоней, рябиной, сиренью и акацией. В Комсомольском парке высажены сосны.
Климат резко континентальный. Зимы продолжительные, а лето короткое и прохладное. Переход от зимы к лету обычно сопровождается частыми возвратами холодов[5]. Средняя температура января от −16 до −20 °C , средняя температура июля от +16 до +19 °C; количество осадков — около 500 мм в год. Ветра преимущественно западного и северо-западного направлений.
1.1. Экология
Карпинск расположен в зоне прохождения ураноториевой гряды, непосредственно в зоне тектонического разлома происходит выход в воздух радиоактивных газов (радон). Основным источником радиоактивных газов является почва. Значительны размеры техногенных нарушений: угольные карьеры, дражные нарушения ландшафта после добычи россыпных месторождений золота и платины в руслах рек. Для города характерно наличие стихийных свалок твёрдых бытовых отходов в лесных массивах, в районах расположения коллективных садов и гаражных массивов. Сточные воды из-за недостаточной степени очистки на очистных сооружениях, характеризуются как недостаточно очищенные. Со сточными водами в поверхностные воды поступают: взвешенные вещества, нефтепродукты, хлориды, сульфаты, железо, марганец, кальций, вещества азотной группы[3]. Леса вокруг города преимущественно хвойные (сосна, ель). Рельеф горнохолмистый, встречаются обширные заболоченные площади. Улицы города озеленены тополем, берёзой, яблоней, рябиной, сиренью и акацией. В Комсомольском парке высажены сосны.
Климат резко континентальный. Зимы продолжительные, а лето короткое и прохладное. Переход от зимы к лету обычно сопровождается частыми возвратами холодов[6]. Также одной из проблем города является большое количество бездомных животных, борется с которыми муниципальное учреждение «Управление коммунального хозяйства» (в 2009 году отловлено 77 собак)[7].
2. История 
2.1. Возникновение поселения
Датой возникновения первого поселения, на базе которого впоследствии вырос город Карпинск, считается 1759 год.
После того, как в 1757 году в Верхотурском уезде Тобольской провинции Сибирской губернии были найдены медные руды, верхотурский купец Максим Михайлович Походяшин (1708—1781) развернул в таёжной глуши строительство нескольких заводов. Начав в 1758 году, к 1771 году были построены сначала Петропавловский, затем Николае-Павдинский и затем Турьинский (Богословский) заводы. Медеплавильный завод, воздвигнутый на левом берегу реки Турья, так и назвали — Турьинским. В 1767 году с благословения митрополита Тобольского и Сибирского Павла было заложено основание двухэтажного двухпрестольного собора. Нижний храм освящён в 1771 году в честь праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы. Верхний храм собора возведён во имя св. Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова, освящён в 1776 году архимандритом Верхотурского Николаевского монастыря Тихоном. По окончании строительства в 1776 году храм стали называть Богословским. Завод был также назван Богословским. В 1841 году на средства прихожан была построена кладбищенская Казанская церковь.
Завод с первых дней своего существования испытывал острый недостаток рабочей силы. М. М. Походяшину удалось через Сенат приписать к своим предприятиям больше 4 000 душ крестьян Чердынского уезда Казанской губернии.
Весь промышленный район площадью более 3 800 кв. вёрст, отведённый М. М. Походяшину, получил статус и название Богословского горного округа. Через 10 лет после смерти Походяшина государство выкупило горный округ у его наследников за 2,5 миллиона рублей.
Отмена крепостного права в 1861 году способствовала освобождению горнозаводских рабочих от крепостной зависимости. В 1875 году рудники, а затем и завод остановились, было решено продать Богословский горный округ в частные руки. 11 апреля 1875 года Сергей Дмитриевич Башмаков купил Богословский горный округ за 2 миллиона 50 тысяч рублей. После его смерти Богословский горный округ был выкуплен за 6 миллионов рублей Надеждой Михайловной Половцовой. Главным управляющим Богословским горным округом был назначен Александр Андреевич Ауэрбах (1844—1915). Благодаря его стараниям в 1887 году на правом берегу реки Турья был запущен химический завод «для выделки серы, соды, хрома». Следом за ним были сооружены стекольный, фосфорный и хромпиковый заводы. От медных рудников до медеплавильного завода была построена узкоколейная железная дорога. Выплавка меди на Богословском заводе увеличилась с 17 до 50 тысяч пудов.
По данным «Словаря Верхотурского уезда Пермской губернии» И. Я. Кривощепова 1891 года в Богословске было: 2 каменных церкви; 3 земских училища: двухклассное, одноклассное, мужское и женское; почтово-телеграфная контора; 25 торговых лавок на площади; 6 торговых лавок в селении; 2 казённых винных лавки; ветеринарный, фельдшерский пункты; заводская больница с врачом; заводская обсерватория; булочных, пекарен, сапожных заведений — по одному; портных заведений − 1.
С 1896 по 1901 год Богословским горным округом владело акционерное общество «Богословское горное общество».
Залежи бурого угля на территории Богословска были обнаружены ещё в 1849 году инженером-подпоручиком Н. А. Куманским. Первая промышленная разработка месторождения началась в 1911 году. 19 ноября 1911 года прибывает первый экскаватор производства Путиловского завода. К 1913 году численность работающих угольной копи выросла до полутора тысяч человек. В 1914 году на копях было добыто 14 531 тыс. пудов угля, в 1915 году — 15 590, в 1916 году — 18 165. Основными потребителями богословского угля были предприятия Богословского горного округа: Надеждинский, Богословский, Сосьвинский заводы, узкоколейная Богословско-Сосьвинская железная дорога, часть добытого угля потребляла Уральская горно-заводская железная дорога. На Богословской коксовой фабрике изготовлялись буроугольные коксовые брикеты.
2.2. Советский период
7 декабря 1917 года Богословский горный округ по декрету В. И. Ленина был национализирован. В апреле 1929 года на угольные копи прибыл первый отряд бывших батраков из Башкирии. Строится временное жильё и возникает таким образом новый посёлок — Угольные копи, или, как его ещё называли, Угольный. Поступают первые экскаваторы американского производства «Менк» и «Рустон». В 30-е годы на угольных копях внедряется новая горная техника. Узкоколейная железная дорога перестраивается на широкую колею, осваиваются мощные, по тому времени, паровозы, деревянные вагончики на вывозке заменяются 10-ти и 20-ти пудовыми думпкарами.
В соответствии с постановлением ВЦИК от 20 июня 1933 года ликвидирован Надеждинский район и рабочий посёлок Богословск вошёл в пригородную зону г. Надеждинска. В черту рабочего посёлка Богословска включён вновь возникший посёлок Угольный. В 1935 году был введён в работу и выдал первый уголь разрез № 1, с этого времени начинается рост добычи угля на Богословском месторождении. Решением Совнаркома от 28 октября 1939 года Угольные копи преобразуются в Государственный союзный трест «Богословскуголь».
Указом Верховного Совета СССР от 31 марта 1941 года из двух посёлков — Богословска и Угольного — был образован город Карпинск, названный так в честь видного русского геолога, первого президента Академии наук СССР А. П. Карпинского, уроженца Турьинских рудников. В административном подчинении Карпинскому городскому Совету депутатов трудящихся находились рабочие посёлки: Петропавловский, Рудничный, Турьинский и сельские Советы — Волчанский, Галкинский и Покровский Серовского района.
С 5 сентября 1941 года по 14 марта 1942 года в городе действовало два эвакуационных госпиталя. Эвакогоспиталь № 3746 находился в здании старой Богословской больницы и просуществовал до 1 января 1942 года, затем был расформирован и вошёл в состав эвакуационного госпиталя № 3369, который находился в городе с 22 октября 1941 года по 14 марта 1942 года. Сотни раненых солдат находились на лечении в этих госпиталях. Умершие от ран захоронены на пустыре рядом с Комсомольским парком, о чём напоминает установленная 22 июня 2001 года по инициативе местных жителей памятная плита[9].
В октябре 1941 года из Сталино (Украина) был эвакуирован Сталинский государственный машиностроительный завод имени 15-летия ЛКСМ. Первый эшелон с оборудованием прибыл в Карпинск в ноябре 1941 года, затем в декабре пришло ещё два эшелона с оборудованием и людьми. Завод начал выпуск военной продукции и получил название «Карпинский машиностроительный завод».
За период 1941—1945 гг. на разрезах треста «Богословскуголь» был добыто в 1,5 раза больше угля, чем за предыдущие 30 лет, и составила 17,7 млн тонн. В 1943 году паровые экскаваторы были заменены на электрические. В 1943 году Центральные механические мастерские преобразованы в Богословский рудоремонтный завод.
В 1944 году из подчинения Карпинского горисполкома в связи с присвоением статуса городов были выведены Краснотурьинский и Североуральский горисполкомы.
С 1945 по 1949 годы в Карпинске находился лагерь для немецких военнопленных № 504[10].
В 1945 году началось строительство Веселовского разреза. В августе 1949 года разрез был сдан угольщикам. 13 января 1947 года в память о выдающемся государственном деятеле В. В. Вахрушеве (1902—1947) постановлением Совета Министров СССР трест «Богословскуголь» переименован в Государственный союзный трест «Вахрушевуголь». В мае 1948 года на разрезах треста «Вахрушевуголь» прошли первые испытания отечественного шагающего экскаватора ЭШ-1 КМЗ, сконструированного и изготовленного на Карпинском машиностроительном заводе.
В 1949 году начал выпуск продукции хлебокомбинат. В 1959 году построен пивзавод. В 1962 году началось строительство электромашиностроительного завода, предприятия-спутника «Уралэлектроаппарат». В 1964 году завод выпустил первую партию коллекторов электрических машин. В 1966 году запущена хлопкопрядильная фабрика, выпускавшая пряжу, ватин и нетканое полотно. В лучшие годы коллектив фабрики насчитывал более 3 000 трудящихся.
В апреле 1987 года был запущен магистральный газопровод Карпинского линейного производственного управления магистральных газопроводов, входящий в структуру ООО «Газпром трасгаз Югорск».
2.3. Современный период
В 1992 году в муниципальную собственность был передан пивзавод, выпускавший шесть сортов светлого пива. В 2005 году он был ликвидирован, хотя пиво пользовалось спросом у населения. В 1995 году хлопкопрядильная фабрика была признана банкротом и ликвидирована в порядке конкурсного производства. В 1997 году колбасная фабрика была продана в частную собственность. В связи с истощением запасов угля и отсутствием на него спроса 1 декабря 2003 года было ликвидировано ОАО «Вахрушевуголь»[11]. В 2004 году прекратил своё существование молокозавод.
3. Символика 
3.1. Герб города Карпинска до 2004 года
Описание: На голубом фоне в нижней части герба чёрная полоса, символизирующая угольное месторождение, давшее развитие предприятиям угольной промышленности города. Часть шестерни, расположенная в центре герба, символизирует машиностроительную промышленность города. Початок пряжи белого цвета символизирует хлопчатобумажное производство. Три зелёных треугольника, изображающие ель, символизируют лесные богатства города. Гряда гор белого цвета отражает географическое положение города, расположенного на восточном склоне Уральских гор. Утверждён исполнительным комитетом Карпинского городского Совета народных депутатов 14 февраля 1973 г., № 49.
Авторы герба: Виктор Иванович Назаров и Валерий Иванович Трушков[12].
3.2. Герб города Карпинска
Описание: В серебряном поле лазоревый орёл с золотыми глазами и диадемой, держащий в лапах расцветающий свиток и сопровождаемый внизу чёрным, заполненным золотом камнем лежащий поверх скрещённых кирок последней эмали. Щит увенчан золотой башенной короной о трёх зубцах.
Символика гербовой композиции: Орёл Св. Иоанна Богослова служит гласной эмблемой Богословского Горного округа. Чёрно-золотой камень и кирки указывают на минеральные богатства и их разработку. Сочетание орла и камня отражает то обстоятельство, что нынешний город возник при слиянии посёлков Богословский и Угольный.
Принят Решением Карпинской городской Думы от 30.09.2004 г. № 13/4. Герб внесён в ГГР РФ под № 1600. Зарегистрирован в областном регистре под номером 96[13].
3.3. Флаг города Карпинска
Описание: Полотнище с соотношением сторон 2:3 белого цвета, по центру которого помещено изображение фигур городского герба (орёл со свитком и камень на скрещённых кирках), выполненное синим, чёрным, и жёлтым цветами. Оборотная сторона зеркально воспроизводит лицевую.
Символика композиции: Орёл Св. Иоанна Богослова служит гласной эмблемой Богословского Горного округа. Чёрно-золотой камень и кирки указывают на минеральные богатства и их разработку. Сочетание орла и камня отражает то обстоятельство, что нынешний город возник при слиянии посёлков Богословский и Угольный.
Принят Решением Карпинской городской Думы от 30.09.2004 г. № 13/4. Флаг внесён в ГГР РФ под № 1601. Зарегистрирован в областном регистре под номером 97[14].
4. Население
По данным Всероссийской переписи населения 2002 года в Карпинске проживало 31 216 человек, из них 14 311 мужчин и 16 905 женщин. Численность населения снижается, так как смертность в городе превышает рождаемость. Данные об изменении численности населения за годы развития города представлены в таблице.
Национальный состав населения: русские, украинцы, татары, чуваши, немцы, белорусы, удмурты, башкиры, азербайджанцы и др.
Имеются два православных прихода, одна община мусульман и одна община Свидетелей Иеговы.
Доля трудоспособного населения из общей численности населения составляет — 62,2 %, детей — 17,5 %, пенсионеров — 20,3 %[6].По данным 1 января 2010 года уровень безработицы в Карпинске составил 5,34 % (для сравнения в 2003 году — 3,62 %, в 2004 году — 2,6 %, в 2009 году — 2,26 %[16]). Доля женщин среди безработных составляет 59 %[6].
5. Экономика
В настоящее время решающую роль в развитии экономики играют предприятия машиностроения: ОАО «Карпинский электромашиностроительный завод»[17] выпускает крупные электрические машины, машины постоянного тока, силовые выключатели; в рамках программы по развитию отечественного локомотивостроения «Уральский электровоз», принятой руководством ОАО «Российские железные дороги», осваивает выпуск тягловых двигателей ДПТ-810-2У1 для грузовых электровозов[18], с 2006 года 90,23 % акций предприятия принадлежат ЗАО «ЭДС-Холдинг»[19]; ООО «Машиностроительный завод „Звезда“»[20] выпускает станки буровые, зарядные и забоечные машины, вагонетки шахтные; ООО «Завод горного машиностроения» основан в 1943 году, с 2004 года входит в группу предприятий ЗАО «Стройсервис». Основными видами деятельности предприятия является капитальный ремонт экскаваторов и модернизация горно-транспортного оборудования [21].
Имеются также предприятия лесной и деревообрабатывающей промышленности, самое крупное из которых Карпинский филиал ЗАО ПО «Свердлес»[22], а также предприятия лёгкой и пищевой промышленности. С 2001 года разработкой месторождения медно-колчеданных руд в 23 км от города Карпинска занимается ООО «Валенторский медный карьер» (коллектив насчитывает 146 человек)[23]. Сельское хозяйство развито незначительно. Количество субъектов малого предпринимательства в 2005 году составило 570[16].
Жилищное строительство не ведётся. Оборот крупных и средних организаций в 2007 году составил 1 415,6 млн рублей[6]. В 2008 году заработная плата по крупным и средним организациям составила — 12 873 рубля (в Свердловской области — 17 083,1 рубля)[6], а средняя заработная плата без учёта управляющих должностей 6 753 рубля.
С 1946 по 1994 год в городе действовала трамвайная сеть. Общая протяжённость муниципальных автомобильных дорог составляет 102 км, из них 50 км с усовершенствованным покрытием (с заплаточным ремонтом дорог), что составляет 49 % к общей протяжённости дорог. Городские пассажирские перевозки осуществляются маршрутными такси и автобусами. Стоимость проезда составляет 12 рублей (2009). Имеется сообщение пассажирским транспортом с городами: Краснотурьинск, Волчанск, Серов, Североуральск, Екатеринбург. 7 ноября 2008 года был открыт участок дороги Карпинск-Волчанск трассы Р-352 Екатеринбург — Ивдель в обход Карпинска[24]. С 1 апреля 2009 года полностью отменено движение пригородного поезда сообщением Серов-Карпинск[25]. Ещё раньше было отменено движение поезда № 645/646 Свердловск-Карпинск. После отмены пассажирских перевозок железнодорожная станция «Карпинск» выполняла только грузовые перевозки. С 17 января 2010 года станция «Карпинск» была закрыта окончательно, а сотрудники ОАО «РЖД», работавшие на станции, были уволены. Тем самым была поставлена точка на железнодорожном сообщении в г. Карпинске.
Со времени ввода в строй водопровода в 1946 году, его протяжённость увеличилась с 2 200 погонных метров до 100 км. Оборудование системы и сетей водоснабжения имеют высокий процент износа (около 80 %), что приводит к высокому уровню потерь воды 47 % и более[6]. Производство и распределение тепловой энергии осуществляет ООО «Жилкомсервис». Протяженность тепловых сетей — 55,994 км, степень их износа — 69 %. Энергоснабжение осуществляет ООО «Энерготранспортная компания». Протяженность сетей этой организации, составляет 35,7 км (степень износа — 72 %)[6].
Средства массовой информации представлены общественно-политической газетой «Карпинский рабочий», которая издаётся с 1942 года и выходит два раза в неделю, а также независимой еженедельной газетой «Вечерний Карпинск» и городской телерадиостудией «Собеседник». Интернет-услуги предоставляют два (до 1-го мая 2009 г. три) Интернет-провайдера: К-Телеком, ЗАО «ПЭМКО»(до 1 мая 2009 г.), «U-Tel». Присутствие ЗАО «ПЭМКО» в г. Карпинске закончено в связи с окончанием предоставления услуг связи. Телекоммуникационные услуги (в том числе кабельное телевидение) в г. Карпинске с 2005 года предоставляет ООО "Телерадиовещательная компания «Трак». Сотовую связь предоставляют пять операторов: «МТС», «Билайн», «МегаФон», «U-Tel» и «Мотив»[6].
6. Социальная сфера 
6.1. Образование
Действуют 5 общеобразовательных школ, центр образования, ГОУ СПО СО «Карпинский машиностроительный техникум», филиал ГОУ СПО СО «Уральский государственный межрегиональный колледж строительства, архитектуры и предпринимательства», представительство ГОУ ВПО «Российский государственный профессионально-педагогический университет». Имеются детская школа искусств, детская музыкальная школа (1947), Дом творчества школьников, детско-юношеская спортивная школа.
6.2. Здравоохранение
В 1956 году вступили в строй корпуса центральной городской больницы. В 1957 году на территории больничного городка построили роддом, в 1968 году — детскую больницу. Больница имеет 8 отделений: хирургическое, терапевтическое, детское, инфекционное, гинекологическое, родильное, приёмное отделение и отделение скорой помощи. В структуру больницы входят также детская, взрослая и стоматологическая поликлиники. Стационар рассчитан на 229 койко-мест, ежегодно здесь проходят лечение до 7 тыс. человек[8].
С 1999 года в городе работает Центр фитотерапии «Диана», который предоставляет альтернативные виды медицинских услуг[8].
Уровень инфекционной заболеваемости населения в 2008 году по сравнению с 2007 годом вырос на 9 %. По отдельным инфекциям по сравнению с 2006 годом произошёл значительный рост заболеваемости: сальмонеллёзом на 29 %, хроническими гепатитами на 35 %, пневмониями на 26 %, клещевым энцефалитом в 2 раза, гонореей на 34 %, трихомониазом на 42 %, чесоткой на 18 %, микроспорией в 3,4 раза, лямблиозом в 2,4 раза, аскаридозом на 77 %, энтеробиозом в 2,2 раза, токсокарозом в 3 раза[26]. В Карпинске на 1 января 2010 года зарегистрировано 399 носителей ВИЧ-инфекции (более 1 % населения Карпинска). Чаще ВИЧ-инфекция регистрируется в возрасте 18-29 лет (более 50 %). Основной путь заражения — наркотический (50 %), половой путь передачи ВИЧ-инфекции составляет 38 %.[27]. Показатель заболеваемости туберкулёзом в 2008 году выше областного и составляет 112,5 на 100 тыс. населения. Всего на учёте состоит 192 человека (из них с бациллярной формой 56 человек)[28]. За 9 месяцев 2009 года в Карпинске зарегистрировано 47 случаев отравлений населения в быту (58 случаев за аналогичный период прошлого года). Из них 11 случаев со смертельным исходом. Также за 9 месяцев 2009 года жителями города совершено 28 суицидальных попыток (за 9 месяцев 2008 года — 21)[29].
Структура причин общей смертности выглядит следующим образом:
· болезни системы кровообращения 52,5%;
· травмы и отравления - 14.3%;
· злокачественные новообразования - 11,8%[30].
6.3. Культура
В 1940-е годы в посёлке Угольный (Карпинск) появились кинотеатр «Красный Горняк», Дом культуры угольщиков и парк вокруг него с каруселями, фонтанами, скульптурами, танцевальной верандой, летним театром[8] .
В настоящее время в городе работают 3 библиотеки, городской Дворец культуры (1980), кинотеатр «Урал». Народный цирковой коллектив «ГРЮН», оркестр русских народных инструментов, народный хореографический коллектив «Вдохновение» и унисон скрипачей «Виола» являются неоднократными победителями и призёрами областных, Всероссийских соревнований и конкурсов. Работает литературное объединение «Поиск» (руководитель В. Белоножко — член Союза писателей России).
День города отмечается 17 июля. В этот день в городском Дворце культуры проходит праздничный вечер, открываются выставки работ учащихся детской художественной школы, фотоэкспозиция, выставка-презентация продукции пищевых предприятий города. 18 июля днём на городской площади проходят гулянья, разнообразные спортивные мероприятия и конкурсы для детей, а вечером начинается концертная программа с участием творческой молодёжи города и приглашённых гостей, которая завершается фейерверком.
6.4. Музеи и достопримечательности
Городской краеведческий музей открыт для посетителей с 23 октября 1981 года. Имеет 4 отдела, более 13 тыс. единиц хранения. Отдел природы представлен естественно-научными коллекциями образцов пород и минералов, чучел птиц и животных. В отделе истории Богословского горного округа на предметах быта XIX-ХХ вв. показана специфика исторического и культурного развития края. В экспозиции выставлены материалы об известных земляках — А. С. Попове, Н. П. Вагнере, М. М. Походяшине. Отдел развития буроугольного месторождения рассказывает об истории производственного объединения «Вахрушевуголь» и династиях горняков, представляет макеты горной техники. Военно-историческая экспозиция посвящена событиям Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., карпинцам — участникам боевых действий и труженикам тыла, а также участникам локальных войн в Афганистане и Чечне[31].
В 2007 году к 160-летию со дня рождения перед зданием музея установлен памятник-бюст Александру Петровичу Карпинскому.
Богословский (Введенский) собор — памятник истории и культуры федерального значения[32]. Построен в стиле так называемого «уральского барокко» в 1776 году. Нижний престол освящён в честь праздника Введения во храм Божией Матери, а верхний — во имя святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова. В 30-е годы ХХ века храм был разграблен и разрушен. В конце ХХ века началось восстановление храма. Богословский (Введенский) собор дал имя Богословскому горному округу, посёлку Богословску, Богословскому алюминиевому заводу, Богословскому рудоуправлению, разрезу «Богословский».
Церковь Во имя Казанской иконы Божией Матери (изначально кладбищенская Казанская церковь) построена в 1840—1841 гг. на средства прихожан и «при содействии и пособии» горного инженера М. И. Протасова. Архитектура церкви выдержана в формах позднего классицизма. Только однажды в период с 1938 по 1943 годы церковь была закрыта по причине отсутствия священника.
Мемориал «Слава». Стела из железобетонных плит, покрытая плиткой из алюминиевого сплава, увенчана двухметровым венком, ниже — орден Победы и надпись «1941-1945», установлена и открыта 9 мая 1998 года. Подножие стелы выложено из чёрного мрамора, в центре красной звезды — чаша с Вечным огнём. В 2008 году вокруг стелы был установлен полукруглый пилон, поверхность которого украсили плиты с именами 2 602 жителей Карпинского района, погибших во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. В 2010 году у подножия стелы был установлен памятник неизвестному солдату, а в центре площади открыт фонтан.
7. Спорт и отдых 
В городе имеются стадион «Труд», детский оздоровительно-образовательный центр, детская станция туризма и экскурсий, шахматный клуб «Горняк», клуб «Карат» (каратэ Киокушинкай), хоккейно-футбольный клуб «Спутник» (руководитель — заслуженный тренер России О. Г. Свешников), Военно-патриотический клуб "ТИГР", Казачий кадетский клуб "Русiчъ".
7.1. Ежегодные спортивные мероприятия
В первую субботу июля проводится международный горный марафон «Конжак»[33]. Также проводятся соревнования по картингу и фигурному вождению автомобилей, чемпионаты по мини-футболу, городской туристический слёт, легкоатлетические эстафеты, зимние и летние рабочие спартакиады, турниры по боксу, ралли-спринт.
8. Органы власти
С 2006 года город Карпинск наряду с посёлками Сосновка, Веселовка, Кытлым, Каквинские Печи, Усть-Тыпыл, Верхняя Косьва, Новая Княсьпа, не являющимися муниципальными образованиями, образует городской округ Карпинск. Представительным органом местного самоуправления является Дума городского округа Карпинск. Дума состоит из 20 депутатов, избираемых на муниципальных выборах на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании сроком на 4 года. Исполнительно-распорядительным органом является администрация городского округа. Главой администрации городского округа является глава городского округа, избираемый сроком на 4 года[34]. По итогам муниципальных выборов, состоявшихся 1 марта 2009 года, главой Карпинского городского округа избран А. А. Митрофанов, член Карпинского отделения ВПП «Единая Россия».
В городе имеют свои отделения партия «Единая Россия» и КПРФ.
9. Люди, связанные с Карпинском
· Сабиров, Шамиль Алтаевич (4 апреля 1959) — выдающийся советский боксёр-любитель, Олимпийский чемпион московской Олимпиады 1980 года, чемпион (1979) и бронзовый призёр (1981) первенств Европы, чемпион СССР (1980, 1983), победитель Спартакиады народов СССР 1983 года. Заслуженный мастер спорта СССР (1980). Родился и рос в Карпинске, после окончания школы уехал в Краснодар, где поступил в местный институт физкультуры и продолжил карьеру боксёра.
· Белоножко, Валерий (1939 года рождения) — прозаик, переводчик. В журнале «Урал» были напечатаны роман «Чёрная метка» (1993), повесть «Русская маха», а также перевод романа Ф. Кафки «Америка» (1991)[35]. С 1965 года живёт в Карпинске.
· Бошман, Иван Давидович (1930 года рождения) — заслуженный шахтёр РФ (1993), почётный гражданин города Карпинска, награждён орденами Октябрьской Революции (1986), Трудового Красного Знамени (1973), Дружбы народов (1981). Живёт в Карпинске с 1950 года.
· Граматик, Иван Александрович (1926 года рождения) — заслуженный строитель РФ, почётный гражданин города Карпинска (2004). Награждён орденом Трудовой славы III степени. 41 год отдал строительству родного города.
· Дворецкий, Виктор Павлович (1934 года рождения) — заслуженный машиностроитель РФ, почётный гражданин города Карпинска (2006). Награждён орденом «Знак почёта». Много лет возглавлял Карпинский электромашиностроительный завод, живёт в Карпинске с 1962 года.
· Райшев, Геннадий Степанович (1934 года рождения) — заслуженный художник России с 2006 года, член Союза художников СССР с 1974 года, заслуженный деятель культуры Ханты-Мансийского автономного округа с 1996 года, член-корреспондент Российской академии художеств с 2007 года. Почётный академик Академии искусств и художественных ремёсел им. Демидовых. Почётный гражданин города Карпинска (1997) и Ханты-Мансийского автономного округа — Югры (2004). [36]. Жил долгое время в Карпинске.
· Свешников, Олег Григорьевич (1952 года рождения) — заслуженный тренер России, тренер хоккейно-футбольного клуба «Спутник», почётный гражданин города Карпинска (1989). Родился и живёт в Карпинске.
10. Интересные факты
12 июля 2006 года правительство Свердловской области подписало соглашение с ФКА, по которому территория Карпинского и Североуральского городских округов определены как районы падения второй ступени модернизированной ракеты-носителя «Союз-2», четыре запуска которой состоялись с космодрома Байконур 19 октября и 27 декабря 2006 года, 14 декабря 2007 года[37] и 17 сентября 2009 года[38].
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