Кентукки 
Кентукки (Kentucky) — штат в средней части восточной половины США, между Аппалачами и р. Миссисипи. Официальное название - "Содружество Кентукки" (The commonwealth of Kentucky). Топоним "Кентукки" — искаженное название, перенятое у индейцев - чероки, именовавших так территорию к югу от р. Огайо. Штат принято относить к Пограничному Югу (Border South). В статистических материалах Бюро переписи он — в составе Юго-Восточного Центра.
Площадь — 1 04,7 тыс. км2, 37-е место в США.
Население - 3908 тыс. жителей (1997г.), 24-е место в США.
ВВП - 86,5 млрд. долл. (1994г.), 26-е место в США; 95,4 млрд. (1996г.), 26-е место в США.
Личный доход на душу населения - 17,2 тыс. долл. (1996г.), 42-е место в США; 20,7 тыс. (1997г.), 42-е место в США.
В составе США в качестве штата с 1792г. (15-й по времени возникновения и первый — к западу от Аппалачей).
Столица - Франкфорт.
Девиз: "Объединившись, мы стоим, разъединившись — падаем". 
Прозвище: Штат голубой травы. 
Цветок: золотарник.
Дерево: кофейное дерево Кентукки (Gymnocladus dioica).
Исторические особенности, Кентукки был рабовладельческим штатом (в 1 860 г. здесь насчитывалось 225 тыс. рабов, около 20% всего населения). Однако с начала конфликта между Югом и Севером Кентукки занимал нейтральную позицию, да и сторонников рабства здесь было много меньше, чем противников. Тем не менее жители Кентукки оказались втянутыми в военные действия, ибо Север и Юг были крайне заинтересованы в привлечении этого пограничного штата на свою сторону.
Природа. Лишь на самом крайнем юго-востоке на территорию штата заходят Аппалачи (высшая точка - гора Бпэк, 1262 м). Всю же восточную часть территории Кентукки занимает Камберлендское плато, расчлененное глубокими речными долинами и принимающее местами характер гористого края. Развиты карстовые формы рельефа (среди них — Мамонтова пещера). Далее на запад местность снижается, и Камберлендское плато сменяется Центральными равнинами. Северная степная их часть называется Лексингтонской равниной, или иначе Блуграсс (голуботравье; иллюзию голубого опенка зеленого ковра создают красноватые цветки травы). Климат в Кентукки — умеренный. Средняя температура января -1 ...+3 °С. июля 23...27°С. Осадков 1100—1300мм в год (увеличение — к югу). Кентукки лежит в бассейне р. Миссисипи, небольшой ее участок образует юго-западную границу штата. Гораздо протяженнее текущая вдоль северной границы р. Огайо, впадающая в Миссисипи на стыке трех штатов - Кентукки, Иллинойса и Миссури. Леса (в том числе дубовые), покрывавшие до периода колонизации почти всю территорию штата, в значительной мере сведены. Сейчас лесопокрытая площадь - 40%. Наиболее плодородные почвы — в долинах Миссисипи, Огайо, а особенно во внутренней части Блуграсса
Население. Характерная черта Кентукки — повышенная доля лиц, живущих в штате с рождения (4-е место по этому показателю в стране). Это следствие исторически обусловленной замкнутости этого края: с одной стороны, кентуккийцы не видят резона к переселению, а с другой — Кентукки не достаточно привлекателен для жителей других штатов. При подобной ''закрытости" неудивительно, что здесь почти нет выходцев из Азии, испаноязычных и индейцев. 92% населения — белые. Черных в Кентукки, никогда не бывшим хлопководческим штатом, сравнительно немного — 7,1%.

Доля горожан невысока - 52%. Крупнейший город - лежащий на южном берегу р. Огайо Луисвилл (назван в честь французского короля Людовика XVI, помогавшего американцам в войне за независимость). В городе 261 ты . жителей, в агломерации 922 тыс. (1996 г.). Второй по величине город — Лексингтон-Файетт (в 1974 г. г. Лексингтон объединился с "вмещающим" его графством Файетт; отсюда его двойное официальное название). В самом городе 210 тыс. жителей, в МСА — 441 тыс. Гораздо меньше приогайский г. Оуэнсборо (соответственно 54 и 9 1 тыс.), и совсем невелик Франкфорт (27 тыс. жителей) - столица штата.
Луисвилл — крупнейший город
Электроэнергетика. В богатом углем Кентукки сформировалось мощное электроэнергетическое хозяйство. На ТЭС сосредоточено свыше 95% электроэнергетических мощностей. Доля ГЭС — менее 5%, атомных станций в штате нет.
Обрабатывающая промышленность. Главная отрасль-машиностроение, а ведущий машиностроительный центр - Луисвилл. Там расположены комплекс заводов "Дженерал Электрик" по выпуску бытовой электротехники и автосборочный завод "Форд". В Лексингтоне производят узлы автомашин, печатающие устройства для ЭВМ. Единственным крупным центром черной металлургии является Ашленд. Химические производства размещаются в Луисвилле, Ашленде, Колверт-Сити. Специализацию же штата в общенациональном масштабе определяет, прежде всего, алюминиевая промышленность (2-е место в стране по выплавке первичного алюминия); действуют 2 больших завода в Себри и Хосвилле. Выделяется Кентукки еще несколькими отраслями — атомной (завод по обогащению урана в Падьюке), производством виски (окрестности Луисвилла, Оуэнсборо, Франкфорт, Бардстоун) и табачных изделий (район Луисвилла). 
Горнодобывающая промышленность. На каменный уголь приходится 82% стоимости добываемого сырья (примерно140 млн. т. в год, или 1/6 американской добычи). В 70-е годы Кентукки занимал первую строчку в списке угольных штатов страны, спустя 20лет он только третий (после Вайоминга и Западной Виргинии). Имеется два угольных бассейна — восточный (он крупнее, и уголь здесь более высокого качества) и западный. Основной способ добычи – шахтный. В скромных количествах добывают нефть (на западе штата) и природный газ (на востоке).
Сельское хозяйство. Ведущая культура - табак; 2-е место в США по его сборам (после Северной Каролины). Здесь выращивают почти четверть всего американского табака. Табачные плантации можно встретить повсеместно, но основная часть урожая поступает из района Блуграсса. Следующие по значению культуры — кукуруза по значению культуры — кукуруза и соя (особенно характерные для запада). Важную роль играют посевы кормовых трав (9-е место в стране по сборам сена). Лучшие пастбища — в Блуграссе. Именно там находится главный ареал выращивания крупного рогатого скота мясного направления (у штата 8-е место в США по поголовью). Однако куда более громкую известность району Блуграссу принесло коневодство (окрестности Лексингтона). Штат поставляет 30% всех скаковых лошадей Америки.
Коневодство — специализация животноводства штата 
Транспорт. Кентукки традиционно служит "транспортными воротами" между Севером и Югом. Поэтому меридиональные транспортные пути получили, пожалуй, большее развитие, чем широтные. В пределах Кентукки проходит только одна железнодорожная магистраль "Восток-запад", связывающая Луисвилл, Франкфорт, Лексингтон, Ашленд с портами атлантического побережья (Хэмптон-Родсом и др.). С севера же на юг идут две важные железные дороги (Цинциннати-Луисвилл—Ноксвилл и Луисвилл-Нашвилл). Свыше 90% грузов (по весу) перевозится по железной дороге (в основном это уголь). Главная водная трасса - р. Огайо (порты Луисвилл, Ковингтон, Падьюка, Оуэнсборо, Ашленд). Важнейшие аэропорты — Луисвилл, Лексингтон, а также расположенный на кентуккийском берегу аэропорт Цинциннати (шт. Огайо).
Достопримечательности и туризм. Главная природная достопримечательность штата — Мамонтова пещера, самая длинная в мире (протяженность всех ее ходов на 5 уровнях — 560 км). Много мест, интересных в историческом отношении. В Кентукки родились два политика, стоявшие во главе двух непримиримых лагерей в драматический период Гражданской войны 1861-1 865 гг. Это 14-й президент США А. Линкольн и лидер Конфедерации южных штатов (и ее президент) Дж. Дэвис. Первый из них родился близ Ходженвилла, а второй — в полутораста километрах от этого места - в Фэрвью (на юго-западе штата). Хижина, в которой 12 февраля 1809г. родился Линкольн, сохранилась: теперь она располагается внутри мемориального сооружения. Около Луисвилла похоронен 12-й президент США З.Тэилор. В мае тысячи любителей скачек на лошадях съезжаются в Луисвилл на самые знаменитые в Америке "Кентуккийские дерби"(проводятся с 1875г., теперь - в рамках Кентуккийского конноспортивного фестиваля. Форт-Нокс - не туристический центр, но он примечателен тем, что там находится хранилище золотого запаса США.

«Красавица Луисвилла» - колесный пароход, который вот уже сто лет бороздит воды реки Огайо.
Наука, образование, культура. Приаппалачская часть Кентукки известна как один из очагов становления американской народной музыки, в которой сплавились стили шотландских и английских баллад с мелодикой церковных песнопений. Главные культурные центры — Луисвилл (музеи, Центр искусств, симфонический оркестр, опера) и университетские города Лексингтон и Франкфорт. Ряд музеев отражают своеобразие здешнего края: конный — в Лексингтоне, "Кентуккийского дерби"— в Луисвилле, кавалерии — в Форт-Ноксе, виски - в Бардстоуне. Уровень образования в весьма патриархальном Кентукки, по американским меркам, невысок. Так, аттестат зрелости имеют всего 65% взрослых (старше 25 лет); только в Миссисипи эта цифра ниже. Важнейшие университеты: Кентуккийский (с главным кэмпусом в Лексингтоне, 48 тыс. студентов с учетом филиалов), штата Кентукки (Франкфорт) и Западного Кентукки (Боулинг-Грин). По численности ученых — докторов наук Кентукки на 35-м месте в США.
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