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Происхождение голых пород собак окутано мифами и легендами. Полагают, что многочисленные бесшерстные породы возникли в Африке. Они обитали в Мексике, Китае, Турции, Перу, Эфиопии, Аргентине, на Карибских островах и Филиппинах. Голые собаки - самые древние из известных на Земле пород,  сохранившихся до наших дней в неизменном виде.
Будучи тотемным животным, голая собака являлась объектом поклонения и считалась наиболее сильным воплощением бескорыстной любви к человеку. По одному из преданий, собака нашла в лесу потерянного младенца и, пытаясь обогреть его, стряхнула на него всю свою пушистую шерсть. Когда родители нашли спасенного собакой ребенка, они были так счастливы, что забрали ее с собой. Узнав об этом, бог добра решил навсегда привязать собаку к людям и сделал ее голой. При этом, у голых собак один из щенков всегда рождался пуховым, чтобы в нужный момент вновь прийти на помощь человеку и поделиться с ним своей шерстью. 
В племенах древних тольтеков голая собака олицетворяла любовь. Они считали любовь этой собаки проявлением самой бескорыстной любви. Когда хозяин умирал, собаку хоронили вместе с ним. Согласно легенде, дух собаки следовал за ее владельцем, и когда тот представал перед судом и должен был отчитаться за свои поступки, собака свидетельствовала в его пользу. 
Позднее ацтеки победили тольтеков и разрушили духовной образ собаки. Животных стали поедать как священную пищу на празднествах. 
Есть еще одно свидетельство существования этой породы в XV веке - на рисунке <Христос, распятый на кресте> художника Джеральда Давида ясно видна небольшая голая собачка с превосходным хохолком, носочками и кисточкой на хвосте.
Имеются данный о том, что голые собачки сопровождали индейцев во время миграции из Азии на Аляску через Берингов пролив. Они упоминаются во всех доколумбийских историях, гравюрах и легендах. Большинство верит, что единичные экземпляры пересекли Атлантику за 2500 лет до Колумба. Достоверно никто не знает, когда первая собака была привезена в Китай. Несомненно, она выводилась в период династии Хань. В XIV веке китайские купцы брали их в другие страны. Так китайцы и попали в Европу.
ИСТОРИЯ ПОРОДЫ
Любовь к животному миру это эстетическое чувство,
формулирующее взгляды, вкусы.
Утрата этих вкусов равносильна утрате счастья ...>
Ч. Дарвин.
История китайской хохлатой собачки начинается с давних времен.Есть две версии, касающиеся того, какая порода появилась раньше: голая мексиканская или голая китайская хохлатая собачка.
По первой версии, мексиканская - почти наверняка прямой потомок китайской хохлатой собачки. Этот вывод основывается на том, что, самые древние черепа, обнаруженные в Мексике, датированы 1500 годом до нашей эры, что на 2000 лет позже найденных в Китае черепов аналогичных по строению собак тай- тай (китайское название голой китайской собачки).
Вторая версия гласит о том, что: древние обитатели Мексики, тольтеки, держали в храмах для культовых целей голубых чихуахуа. Когда же их покорили ацтеки, внутри храмов стали содержатся и мексиканская собака, пришедшая с ацтеками. Возможно, что скрещивание мексиканской собаки и чихуахуа дало известную нам теперь китайскую хохлатую собачку.
Изначально род голых собак назывался <канис африканус>, поскольку из-за отсутствия шерсти они могли жить и размножаться только в жарком климате. В мире довольно много пород голых собак: мексиканская, африканская, индийская рамбурская борзая - и у всех у них имеются шерстяные отметинки на голове, лапах и хвосте. Однако эта шерсть короткая и напоминает щетку. Уникальность китайская хохлатой собаки заключается в том, что за ней стоит ген длинной шерсти, поэтому ее голову украшает хохол, а на хвосте имеется красивый плюмаж.
Случаи рождения бесшерстных особей широко известны в истории собаководства. Большей частью таких собак уничтожали, считая нежизнеспособными, либо они отвергались людьми, воспринимавшими отсутствие шерсти как уродство. Уникальная голость китайской хохлатой - результат длительного сохранения древнего свойства, которое сейчас улучшается заводчиками породы. Голость породы является генетической мутацией, успешно закрепляющейся при скрещивании, повторяясь в большинстве поколений с одним и тем же набором сопутствующих признаков. В прошлых веках любители голых собак в Африке, Китае, Испании и Мексике были очарованы их неповторимым обликом.
В Великобританию китайские хохлатые собачки попали в конце 1800-х годов. В 1896 году г-н В.К.Таунтон, коллекционер редких пород собак, показал <Китайского Императора> в Хрустальном Дворце. Но в то время в Великобритании никто не заинтересовался разведением этой породы. Сообщение о почти совсем голой собачке с кожей, полностью доступной солнцу и дождю, появившееся в Европе на выставках и в обществе <Санкта Санктрум> поклонников чистопородных собак, произвело эффект взорвавшейся бомбы в начале 60-х годов.
Первые из голых собак, которые поразили своим своеобразием, имели отношение к китайским могилам и были названы англичанами <китайская хохлатая собачка>, потому что выставляли на показ кокетливый хохолок мягкой шерсти на макушке.
В 1976 году был основан Американский Клуб китайских хохлатых собачек.
Почти во всех пометах голых собак рождаются один или два щенка покрытых шерстью, которых называют <пуховками> и в дальнейшем при вязке с голой особью дают потомство бесшерстных собак. Появление <пуховки> объясняется тем, что ген бесшерстности доминантен и его присутствие выражается в фенотипе собаки. 
Пуховые собаки не бракуются и участвуют в выставках наряду с голыми особями. Генетики и кинологи считают, что вязка голых собак с <пуховками> укрепляет породу. Голость сопровождается присущим этой породе отсутствием почти всех премоляров. Аллель* безволосости в гомозиготном состоянии приводит к внутриутробной гибели его носителей (Hr)**. Все живущие голые собаки являются гетерозиготными*** (Hrhr) и при скрещивании дают в каждом помете гомозиготных особей (hrhr)- <пуховок>. Безусловно, аллели безволосости обладают плейотропным****, множественным действием гена. Это действие проявляется и в формировании определенного породного фенотипа. В частности, зубы у голых собак во многом отличаются от зубов собак других пород. Ген бесшерстности всегда сопровождается нехваткой зубов. Зубные аномалии голых собак, в частности неполнозубость, - не дисквалифицирующий признак. В породе довольно часто встречаются собаки с уменьшенными клыками, которые мало чем отличаются от резцов и направлены вперед; они выглядят как бивни и являются особенностью только бесшерстной особи. У <пуховок> нормальный зубной ряд, полный комплект резцов и других зубов. Теперь <пуховки> участвуют в выставках в одном ринге с голыми особями, а ведь раньше считалось, что <пуховки> представляют собой регрессивное направление породы или даже помесное. Многие заводчики предпринимали попытки прекратить их разведение путем выбраковки или, что хуже, уничтожали. Но постепенно роль <пуховок> была оценена, ведь при осторожном и разумном использовании этого типа можно значительно уменьшить количество гомозиготных голых особей (летальный ген), которым суждено погибнуть.
Столетиями предназначением голых собак была не охота или охрана жилища, они были культовыми, собаками в чьи сверхъестественные качества, безусловно, верили древние инки и ацтеки. Об этом свидетельствуют не только многочисленные легендарные истории об их сверхъестественных биоэнергетических и лечебных способностях, но и данные современной медицины.
Голая собака может радовать своего хозяина-аллергика, не вызывая у него приступов болезни. Она не спровоцирует приступ астмы или экзему. Благодаря повышенной наружной температурой тела, облегчит страдания больного радикулитом :
Признанным чемпионом эмпатии - телепатия на уровне эмоций, среди известных пород является голая хохлатая.
Хотя эта порода редка у себя на родине в КНР, в западных странах у нее много поклонников.
СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ
В Англии разработан первый стандарт китайской хохлатой собачки, и страна по праву считается основным селекционным центром по разведению породы. Современные собаки мало чем отличаются от своих дальних предков. Стандарт лишь дал возможность подробно описать стати собаки и позволяет заводчикам более грамотно вести разведение. В 1990 году Американскому Клубу китайских хохлатых собачек был предложен новый стандарт породы, но к сожалению в нем не было столь детального описания как в Британском стандарте. Не включено подробное описание зубной системы, отсутствие зубов у бесшерстной особи все еще допускается, не акцентируется внимание и на движениях животного, что является досадным упущением.
Говорят, что и сегодня в Китае можно встретить голых собак. Только там их называют тай-тай. 
Первые собаки появились в России недавно. В 1990 году они появились в Москве и сразу завоевали всеобщую любовь. Ведь не полюбить столь радостную подвижную собачку просто невозможно. Они прекрасно ладят со всеми членами семьи, не назойливы и не шумны. А каково ощущение тепла и нежности их шелковистой кожи!
20 сентября 1996 года в рамках РКФ был организован Национальный клуб голых собак, целью которого является популяризация и совершенствование этой редкой экзотической группы собак. Клуб собирает информацию о состоянии породы в России и странах ближнего и дальнего зарубежья.
Во многих породах где существуют два типа( г/ш, д/ш чихуахуа, г/ш, д/ш той-терьер): длинношерстный и короткошерстный, предусмотрены и два стандарта на каждый тип. Разведение их также ведется отдельно, по разным линиям тем самым определяя их как отдельные породы. Выставляются эти породы так- же - отдельно. Китайская хохлатая является уникальной породой в мире. Она создана из двух наследственно неразделимых разновидностей, и <пуховка> является звеном одной генетической цепи потеряв или вычеркнув которое, потеряется и без того небольшая генетическая информация породы. Два типа китайской хохлатой настолько устоявшиеся и однотипные, что нет смысла выставлять их в разных рингах.
ОСОБЕННОСТИ СОДЕРЖАНИЯ УХОДА И КОРМЛЕНИЯ
Если за собакой правильно ухаживать, ее кожа на ощупь очень мягкая, тем не менее, она толще и плотнее, чем у собак, покрытых шерстью, раны и порезы заживают на ней очень быстро.
У голых особей светлого окраса кожа летом быстро загорает и меняет цвет, именно в это время года они достигают своего окончательного окраса. Иногда на их коже появляются черные или белые угри. Фактически это мертвые (рудиментарные) волосы.
Их можно удалить тонким пинцетом или намочив антисептическим раствором марлевую салфетку протереть кожу против и по росту волос. После обработки следует намазать кремом (после бритья или любым гиппоаллергенным кремом).
Мыть голых собак следует не чаще одного раза в 1-1,5 недели гелем для душа. Места с шерстью моют шампунями, придающими объем и восстанавливающих структуру . У всех бесшерстых разновидностей в области морды имеются волосы. Их удаляют машинкой. Волоски сбривают, не заходя за линию, мысленно проведенную от внешнего угла глаза к уху. После бритья кожу обрабатывают антисептическим раствором и смягчают кремами. Для этих целей подойдет крем после загара, он хорошо питает, смягчает и снимает раздражение. А так же детские крема крем на травах.
В холодное время года, если вы берете собаку на улицу, ей необходима одежда. Вязаный или специально сшитый комбинезон на синтепоне из непромокаемой ткани защитит ее от непогоды и холода.
Уход за пуховками ничем не отличается от ухода за любой длинношерстной собакой. Моют их не чаще одного раза в 10 дней. Шерсть регулярно расчесывают. 
Еще одна особенность голой хохлатой в строении лапы. Она имеет специфическую удлиненную форму, называемую заячьей лапкой. Из за такого строения, когти растут быстрее, реже стачиваются, поэтому требуется регулярно их стричь.
Китайские хохлатые очень подвижные и резвые. Многие радостно и охотно избавляются от избытка энергии, играя с резиновыми игрушками, которые они очень любят. Для такой маленькой собачки в игрушки годится почти все. Они радостно будут носиться как с пластмассовой крышкой от бутылки, так и с небольшим клубком ниток. Вообще поведение этой собачки больше похоже на кошачье. Она умело пользуется передними лапами, пытаясь обратить на себя ваше внимание. Все ее ужимки совершенно не назойливы. Если вы заняты и у вас нет времени с ней играть, она радостно будет забавляться со своим хвостом или ляжет спать.
Кормление голой хохлатой не содержит трудностей. Они не привередливы и очень любят фрукты и овощи. Если у собаки мало зубов ее можно кормить консервированной едой для собак или резать обычную пищу на маленькие кусочки или, еще лучше, перемолоть ее. Обязательно в рационе должны быть витамины А,D, E , а так же кальций и фосфор для правильного развития костей и зубов. 
Согласно одному из мифов, окружающих китайских хохлатых, более высокая температура им необходима, для того чтобы компенсировать отсутствие шерстного покрова. В среднем температура собак на четыре градуса выше, чем у людей, поэтому, возможно, из-за этого и возникает путаница. Температура голых собак такая же, что и у обычных -38-39С.
Эта порода характеризуется здоровьем и выносливостью, и при правильном уходе вы будете вознаграждены особым сочетанием привязанности и дружбы, которая является одной из наиболее покоряющих граней в характере китайской хохлатой.
СОВРЕМЕННЫЕ ТИПЫ
В этой породе можно условно выделить две наиболее ярких линии разведения - Английскую и Польскую. Конечно, это не означает, что в других странах нет своих типов или хороших собак. Просто две этих страны внесли наиболее ощутимый вклад в развитие породы. Внутри этих линий есть разные собаки, которые значительно отличаются друг от друга. Но в целом у каждой линии есть существенные различия.
Собаки ПОЛЬСКОГО типа - это крепкие, сбитые животные, с хорошо развитой грудной клеткой. <Визитной карточкой> польских собак стал яркий рыжий цвет, куражный характер, крепкая устойчивая психика. Уши у польских собак не крупные , заостренные, иногда бывают излишне мясистые (сырые). Постав ушей несколько выше чем у английских. Зубная система более полная. Голова -отличительный признак в любой породе. У польских представителей черепная часть несколько кругловата, переход ото лба к морде более выражен, глаза кругловаты. Кожа у польских собак несколько толще , иногда встречаются угревые высыпания, которые ярко выражены в период полового созревания. Шерсть более шелковистая и структурная.
Собаки АНГЛИЙСКОГО происхождения более сухие по конституции. Зачастую с хорошим строением задних конечностей, с более выраженными углами. Часто у этих собак встречается мелковатая и узковатая грудная клетка. Психика более нежная, но собаки спокойны и не назойливы. Уши достаточно крупные, часто встречаются закругленные кончики ушей. Ушной хрящ, не смотря на большие размеры, плотный и уши встают достаточно хорошо. Уши более развешены. Сочетание окрасов чаще белый, черный (голубой). Голова , а точнее её пропорции, у английских собак несколько длиннее. То есть и черепная часть и морда чуть длинней чем у собак польских кровей. Переход ото лба к морде выражен не так резко, за счет этого голова тоже кажется длиннее. Но несомненно головы английских собак необычайно красивы. Аристократичности им добавляют небольшие выразительные глаза миндалевидной формы. А с крупными оброщенными ушами собачка выглядит бесподобно. Кожа тонкая, мягкая, нежная. Шерсть более легкая, тонкая, воздушная.
Конечно, все выше перечисленные типы весьма условны. И в Англии и в Польше великое множество различных питомников и в каждом есть собаки сильно отличающиеся от этих типов. Но это лишь свидетельствует в пользу этих питомников, которые не останавливаются на одном типе, а стараются расти вместе с породой, не пропуская новых веяний в разведении. Прилив <свежей крови> на определенном этапе разведения необходим. Из других линий можно черпать положительные качества, которых не хватает в основной. Такой метод с успехом применяют множество зарубежных питомников.
Еще хотелось бы отметить типы, встречающиеся в любой породе - высоконогий и приземистый. В китайской хохлатой их называют - тип ОЛЕНЯ и тип ЛОШАДИ (кобби). Тип ОЛЕНЯ- это легкая высоконогая собака, сухого типа конституции.
Тип ЛОШАДИ- крепкая, коренастая. Крепкого типа конституции.
Ни тот ни другой тип, в его ярком проявлении, не желателен. Грамотные заводчики в своем разведении стремятся к <золотой> середине, а именно- к ПРОПОРЦИОНАЛЬНОЙ собаке.
СТАНДАРТ 
Родина: Китай
Страна, утвердившая породу: Великобритания
Общая характеристика: Маленькая, активная, очаровательная собачка со средним и тонким костяком.
Тип оленя: полнокровная собачка с тонким костяком
Тип лошади: более компактного телосложения, с более тяжелым туловищем и костяком
Голова: черепная часть слегка округлая и удлиненная
Морда: сухая и плоская , по направлению к мочке носа суживающаяся. Переход ото лба к морде легко обозначен. Длина головы от затылочного бугра до перехода от лба к морде такая же, как от перехода до мочки носа. Морда слегка суживающаяся, в то же время не должна быть заостренной, сухая, с плотно прилегающими губами.
Мочка носа хорошо развита. Допускается черный или коричневый цвет мочки носа ( в тон окраса). Хохолок начинается от перехода от лба к морде и спускается далее по загривку к шее. Он может быть любой длины, длинный ниспадающий хохолок ( грива) предпочтителен.
Глаза: настолько темные, что кажутся черными. Белок глаза не виден или едва заметен. Глаза средней величины, расположены друг от друга на небольшом расстоянии. Пигментация век обязательна, коричневая или черная. Собака, у которой отсутствует обводка не может претендовать на титулы.
Уши: посажены низко - на одной линии с внешним углом глаза. Довольно крупные, стоячие, с бахромой или без нее, у пухового вида породы допускаются висячие уши.
Зубы: челюсти сильные. Ножницеобразный прикус. Нижние клыки голых собак имеют форму бивней, поэтому если возникают сомнения, пуховая ли собака или сильно заросшая голая, это легко определяется по форме клыков. У пуховой особи должен быть полный комплект зубов. 
Шея: сухая, без подвеса, длинная, красиво спускается к сильным плечам. В движении держится высоко и слегка изогнута.
Тело растянутого формата. Гибкое. Грудь достаточно широкая и глубокая, но не бочкообразная и не с выпуклыми ребрами. Грудная кость не выступает. Грудная клетка доходит до локтей; живот умеренно подтянут. 
Семенники Должны быть два нормальных семенника, полностью опущенных в мошонку. 
Передние конечности: длинные и стройные. Локти плотно прижаты к туловищу, пясти тонкие, прочные, почти отвесные.
Задние конечности: бедра упругие, голени прочные и длинные, скакательные суставы расположены низко. Постав задних конечностей широкий.
Лапы: заячьей формы, узкие и длинные, с удлиненными костями запястья, особенно это выражено на передних конечностях. Удлиненная шерсть на конечностях в идеале прикрывает пальцы. Лапы не должны быть повернуты ни во внутрь, ни наружу.
Хвост: посажен высоко, длинный и к концу суживающийся. Не должен быть загнутым или закрученным. В спокойном состоянии опущен вниз. Кисточка на хвосте должна быть длинной и ниспадающей, покрывающей примерно две трети длины хвоста. Допускается редкая кисточка, но предпочтительнее пышная и густая. 
Шерстный покров: на теле не должно быть больших участков, заросших шерстью. Кожа мелкозернистая, мягкая и теплая на ощупь. Голая форма породы имеет гладкое тело с шерстью на голове, хвосте и лапах, разделяется на тип оленя и тип лошади. Шерсть не должна подниматься выше запястья и скакательного сустава. Пуховая форма породы имеет шерстный покров, состоящий из слабо развитого подшерстка и покровного волоса довольно большой длины. Характерной особенностью является вуалеобразность шерстного покрова. 
Высота в холке: 28 - 33 см.- кобели
23-30 см - суки
Допускается отклонении не более чем 2 см.
Вес: не должен превышать 5 кг.
Окрас: любой окрас и любое сочетание цветов.
Китайская хохлатая имеет привлекательное разнообразие оттенков, варьирующих от голубого до коричнево-красного. Самый темный голубой цвет может быть разных оттенков. Коричнево-красный может быть насыщенным, светлеющим до медового. Эти сплошные цвета часто ослабевают в областях с розовой непигментированной кожей: на грудной клетке, животе, конечностях. Это дает эффект пятнистости, известный как <узорчатый>, который является очень привлекательным. Так же в этой породе встречается пятнистый и мраморный окрас.
Густота и насыщенность окраса изменяются сезонно. Летом китайская хохлатая собака загорает. Ее кожа, в зависимости от изначального окраса, становится либо бронзовой, либо графитовой.
Движения китайской хохлатой - Свободные, плавные и изящные с хорошим вымахом передних и хорошим толчком задних конечностей, без ходульной и скованной походки. Очень энергичные. Характерный аллюр- рысь.
Характер - Безграничная любовь к людям, характерная особенность этой породы. У китайской хохлатой чрезвычайно развит материнский инстинкт.
ПОРОКИ. Любое отклонение от вышеуказанного экстерьера следует рассматривать как недостатки, серьезность недостатка зависит от степени его выраженности.
Особенности и достоинства. Не имеет запаха. У пуховок слабо выражена линька. Обладает хорошим здоровьем и легко щенится.
В нашей стране эта собака уже не столь редка, но все же ее количество несравнимо мало относительно других декоративных пород. Китайская хохлатая очень изящна, стройна и импозантна. Идеально уживается с любым домашним животным, даже с кошками. Очень веселая подвижная, радостная собачка, у этих собак очень развита мимика и отсутствие шерсти ее только подчеркивает. Эту породу по праву можно назвать лучшей из фотомоделей среди собак. Ее движения всегда изящны и манерны. Уход за голой собачкой зависит от степени ее обрастания. Настоящие китайские хохлатые собачки должны иметь богатую гриву и красивые очесы на ногах и хвосте. Естественно, что столь богатый зарост провоцирует и рост шерсти по корпусу собаки. Поэтому голую собачку эпилируют перед выставкой удаляя шерсть на ненужных участках. Выставочный вариант готовой голой собачки похож на миниатюрную лошадку с гривой ,очесами на ногах и богатым хвостом. Эпиляция на первый взгляд кажется сложным мероприятием, но со временем каждый владелец делает это самостоятельно. У грамотного заводчика щенки в возрасте 2.5-3 мес. уже частично приучены к этой процедуре, ведь чем регулярней эпилируется собака, тем реже становится шерсть на этих участках.
Щенки китайской хохлатой развиваются быстрее многих сверстников. Уже на восьмой-десятый день после рождения у них могут начать открываться глаза, они раньше начинают ходить. 
Владелец Голой китайской хохлатой всегда будет ощущать себя в центре внимания. Эта порода никого не оставит равнодушным. Существует длинношерстная разновидность китайской хохлатой- <пуховик>. Это очаровательное животное имеет те же повадки и веселый характер, что и голая собачка. Пуховики похожи на миниатюрных афганских борзых, но с более богатой шерстью. В отличие от других длинношерстных декоративных пород они не требуют сложного ухода за шерстью, практически не линяют из - за слабо выраженного подшерстка.
Шерсть пуховика похожа по структуре на шерсть йоркширского терьера, но чуть более пушистая и не требует такого утомительного грумминга как у йорка.
Удивительно, но и пуховики могут не вызывать аллергической реакции у склонных к этому людей. Видимо этот факт объясняется практически полным отсутствием линьки.
Выбирая между пуховиком и голой собачкой учитывайте, что в холодное время года голой особи требуется одежда, а вот пуховик с радостью будет нырять в снег и радовать хозяина долгими прогулками в зимнем лесу.
Внимание! Приобретать щенка китайской хохлатой необходимо только в клубе либо в известном питомнике. При вязке любой породы , подходящей по экстерьеру к китайской хохлатой ( чихуахуэно, левретка, той-терьер, пудель или просто с маленькой дворняжкой) с голым кобелем китайской хохлатой можно получить голую собаку очень похожую на <китайца>. 
Цена китайской хохлатой собачки колеблется от 300-600 евро - пуховые собаки хорошего качества, до 500-1500 евро за голую особь. 
Согласитесь , что платить такие деньги за собаку сомнительного происхождения, слишком дорогое удовольствие. А ведь многие верят продавцам на <птичьем рынке> и спешат приобрести голое чудо, поддавшись сладким речам таких <заводчиков>, многие из которых являются обычными шарлатанами.
Ни один заводчик действительно качественных собак не будет продавать щенков на <птичьем рынке> или в других общественных местах.
Красина Ирина, кинолог-селекционер, вет.фельдшер, эксперт-кинолог. Владелец питомника китайских хохлатых " iz Yablonevogo Sada " http://www.chine-dog.narod.ru/
*Аллели- формы состояния одного и того же гена, занимающие идентичные локусы гомологичных хромосом и обусловливающие фенотипические различия особей.
** Имеется в виду встреча двух одинаковых аллелей (голости). Проявление летальности гена.
*** Гетерозиготной называют особь, имеющую разные аллели одного локуса. 
**** Отдельный ген может влиять на несколько признаков, в развитие которых он вовлечен. Такой эффект действия гена называется плейотропным (множественным).
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