Климат Азии
Географическое положение, преобладание гор над низменностями, огромные размеры и компактность Евразиатского материка являются важнейшими факторами его климатообразования. Положение Азии во всех широтах северного полушария определяет неравномерное поступление на ее поверхность солнечного тепла. Так, суммарная солнечная радиация на экваторе (Малайский архипелаг) составляет 140-160 ккал/см2 в год, между 40° и 50° с. ш. она уже равна 100-120 ккал/см2 в год, а у северных пределов материка около 60 ккал/см2 в год. В зарубежной Азии полностью представлены экваториальный, субэкваториальный, тропический и субтропический климатические пояса. К умеренному относятся лишь пограничные с Россией области Монголии и Северо-Восточного Китая, а также северная часть Японских островов. Значительная часть зарубежной Азии расположена в субтропическом поясе. Протяженность его от Средиземного моря до Тихого океана исчисляется тысячами километров. Циркуляция воздушных масс над Азией зависит от сезонного положения центров высокого и низкого давлений. Важнейшим центром атмосферного давления над материком в зимнее время является Азиатский (Сибирский или Центральноазиатский) антициклон самый мощный из зимних климатических центров на земном шаре. Холодный и сухой континентальный умеренный воздух, растекаясь от него во все стороны, даст несколько отрогов. Среди них следует отметить среднеазиатский отрог в сторону Ирана и юго-восточный отрог в сторону Восточного Китая. На юго-востоке материка зимой возникают наибольшие градиенты давления между холодной сушей и теплым океаном, обусловливающие появление устойчивых по силе и направлению потоков воздуха с суши на море зимнего континентального муссона. Зимняя муссонная циркуляция охватывает Северо-Восточный Китай, Корейский полуостров, Восточный Китай и значительную часть Японских островов. Над северной частью Тихого океана (район Алеутских островов) зимой образуется Алеутский минимум. Однако по ряду причин он оказывает влияние лишь на климат сравнительно узкой береговой полосы Северо-Восточной Сибири, главным образом на восточное побережье Камчатки и Курильские острова. Циклоническая деятельность над Сибирью и Центральной Азией выражена слабо. Над Тибетским и Армянским нагорьями, лежащими в субтропическом поясе, формируются высотные антициклоны, связанные с большой высотой этих нагорий, где имеет место интенсивное выхолаживание воздуха в течение круглого года. Над азиатским Средиземьем, северной Аравией, югом Иранского нагорья и Пенджабом также преобладает повышенное давление (1015 мб), но ниже, чем в высотных антициклонах (1020-1025 мб). 
На фронте умеренного и тропического воздуха активизируется циклоническая деятельность, циклоны с Атлантики нередко доходят до Гималаев, вызывая на своем пути осадки. Наконец, над Южной Азией градиент давления направлен в сторону Индийского океана; возникает пассатная циркуляция, или зимний континентальный муссон. Летом распределение атмосферного давления и связанные с ними потоки воздуха существенно изменяются. Минимальное давление в летнее время располагается над районами Пенджаба, южной половиной Иранского нагорья и южной и центральной частями Аравийского полуострова. Эта область низкого давления известна под именем Передне Азиатской депрессии. В нее втягивается влажный воздух с Индийского океана, образуя индийский муссон, усиливаемый южно-тропическим антициклоном над Индийским океаном. Однако влажный муссон господствует над Южной и Юго-Восточной Азией, а над Западным Пакистаном и Раджастханом сухо, вследствие втягивания в депрессию континентального воздуха из Аравии и Ирана. Низкое давление образуется летом также и над Центральной Азией, но вследствие ее изоляции от Индийского и Тихого океанов обширными высокогорными территориями (Памир, Гималаи, Тибет, Сычуаньские Альпы) южный и юго-восточный океанические муссоны туда практически не попадают. На Восточную Азию большое воздействие летом оказывает Гавайский антициклон. По его западной периферии с Восточную Азию проникает морской тропический воздух. Наконец, Малую Азию и побережье Леванта (Сирия, Ливан, Израиль) летом захватывает отрог Азорского антициклона, распространяющийся над бассейном Средиземного моря и обусловливающий сухую и жаркую погоду. Таким образом, в течение года над территорией Азии перемещаются арктические, умеренные и тропические воздушные массы. Наибольшее значение для центральных частей Азии имеет умеренный (полярный) воздух. Зимой он очень холоден, летом прогрет, но всегда сухой. Континентальный тропический воздух господствует в течение всего года над юго-западной и западной периферией материка и соседней областью северной Сахары. Морской тропический воздух, трансформированный в экваториальный, проникает летом в Южную и Юго-Восточную Азию, тогда как на восточной окраине материка происходит чередование морских тропических и континентальных умеренных масс воздуха по полугодиям. Велика роль рельефа в климатообразовании Азии, в формирований ее пустынных климатов, в частности, высоких горных хребтов и замкнутых нагорий. Как отмечалось, аридность Центральной Азии порождается в значительной степени ее удаленностью от океанов и орографической замкнутостью. С высотой Тибетского и Армянского нагорий связаны местные высотные антициклоны. 
Нисходящие потоки холодного воздуха сухи. На самих горных хребтах климатические условия меняются с высотой. И, несмотря на постепенность этих изменений, легко обнаруживаются поясные различия по вертикали под влиянием главным образом изменения температур. Экспозиция склонов также существенно влияет на условия увлажнения. Гималаи служат наиболее ярким примером неравномерного выпадения осадков на южном океаническом склоне и сухом тибетском. В целом высотные климатические пояса значительно осложняют проявление широтной климатической зональности, тем более что площади горного рельефа в Азии превосходят площади низкого и плоского рельефа. Из океанических течений особенно велика роль теплого течения Куросио, идущего вдоль восточных берегов материка. Под его влиянием климатические пояса на востоке материка смещены к северу. Так же, как и Гольфстрим у берегов Северной Америки, Куросио достигает 35°-36° с. ш. и затем отклоняется к северо-востоку. Холодное Курильское течение оказывает влияние преимущественно на северо-восточные районы СССР. Оно достигает южной оконечности Курильских островов и под названием Оя-Сиво еще заметно влияет на климат острова Хоккайдо и северную часть острова Хонсю. Рассмотрим сезонную циркуляцию атмосферы, увлажнение и тепловой режим Азии в зимнее и летнее время года. Зимние условия. Постепенно от осени к зиме над субарктическими и умеренными широтами Северной, Северо-Восточной и Центральной Азии накапливается плотный холодный воздух. Значительное выхолаживание материка вызывает быстрое оседание воздушных масс и их застаивание (в связи с ослаблением активной осенней циклонической деятельности) в обширных, часто замкнутых котловинах с образованием устойчивых антициклонов. Наиболее низкие температуры января наблюдаются на территории СССР между 60° и 70° с. ш. В двух пунктах (Верхоянск и Оймякон) отмечены температуры ниже 70°С, средние температуры января здесь 55°С. Однако области наиболее высокого давления находятся значительно южнее над северными районами Монголии. Здесь и располагается центр Азиатского антициклона (Сибирский или Центральноазиатский максимум) со средним многолетним давлением в январе около 1 035 мб (776 мм). Январские температуры воздуха в этом районе значительно выше, нежели в районе сибирского полюса холода. Это несовпадение центра высокого давления и самых низких температур объясняется закономерным смещением к югу траекторий антициклонов арктического фронта. В районе формирования антициклона стоит ясная погода, что ведет к дополнительному радиационному выхолаживанию нижних слоев атмосферы. 
Выхолаживание поверхности Северо-Восточной и Центральной Азии происходит в течение всей зимы. Стоит безветренная и ясная погода. Снега выпадает мало и почвогрунты промерзают на большую глубину. В северных районах Монголии и Северо-Восточном Китае пятнами встречается многолетняя мерзлота. Холодный воздух, стекая с гор в межгорные долины и котловины, застаивается в них, образуя. Последние определяют своеобразное оазисное распределение зимних температур. Постепенно к югу зимние температуры повышаются. Но все же они почти на 20°С ниже зимних температур средиземноморских стран, лежащих на тех же широтах. Континентальный умеренный воздух господствует в Восточной Азии до хребта Циньлин. При дальнейшем движении к востоку и юго-востоку воздух постепенно прогревается. Однако частые вторжения холодного воздуха вызывают относительно низкие зимние температуры во всей Восточной Азии. На стыке холодного континентального и теплого морского воздуха возникает фронт, в связи с чем в субтропических широтах Восточного Китая идут зимние дожди. В центральных районах Восточного Китая зимний муссон имеет уже южное направление, а на крайнем юго-востоке Азии (Юго-Восточный Китай, северная часть Филиппин и северо-восток Индокитая) юго-западное. Смыкаясь с северо-восточным пассатом Тихого океана, он течет с ним в едином потоке, принося осадки восточным склонам гор Индокитая. Индокитай и полуостровная Индия зимой лежат в зоне зимней муссонной циркуляции. Ветры, приходящие с суши, теплы и сухи. Исключение в осадках составляют лишь три района: восточные склоны Аннамских гор, южная часть Восточных Гхат и восток Цейлона. Воздушные массы, приходящие к ним с морей, при подъеме по склонам гор способны конденсировать значительные осадки. По термическим условиям Индостан отличается от Индокитая. Закрытые с севера Гималаями равнины Индии и Пакистана в соответствующих широтах теплее Индокитая. Так, изотерма 20°С в восточной половине Индокитая опускается на юг до 10° с. ш., тогда как в Индии она поднимается до северного тропика. Соответственно и изотерма 15°С пересекает северные районы Индокитая, лежащие на широте 20 параллели, а в северной Индии она проходит у подножия Гималаев (около 25° с. ш.). Над Аравией, южной частью Иранского нагорья, Пенджабом и пустыней Тхар зимой также наблюдается относительно повышенное давление; температурные же условия близки к отмеченным для полуостровной Индии и Индокитая. Изотерма 15°С пересекает центр Аравии и проходит по югу Ирана примерно по 20° с. ш. В неширокой полосе азиатского Средиземья зимняя циркуляция аналогична европейским районам. Зимой здесь пониженное давление, идут дожди, связанные с циклонами на полярном фронте. 
Температуры на юге до 13°С; на севере до 5°С. Продвижению средиземноморских циклонов далее па восток способствует приток холодного воздуха с европейского отрога азиатского максимума, вызывающий резкие температурные контрасты. Часть циклонов следует на восток через Иранское нагорье, часть на юго-восток по северной окраине Аравийского антициклона, обусловливая зимние осадки в Западной Азии и на севере Индостана. Обычно циклоны затухают по мере продвижения на восток, но над Персидским заливом циклоническая деятельность вновь усиливается на отрезке полярного фронта между холодным воздухом умеренных широт и теплым тропическим воздухом. Чередование циклонов и антициклонов на полярном фронте вызывает частые и резкие колебания температуры. Морозы до 15°С бывают во всей полосе Передне-Азиатских нагорий вплоть до котловины Кашмира. В центральных частях Малой Азии и Иранского нагорья средние январские температуры отрицательные: 5°С и ниже. Осадки постепенно уменьшаются к востоку, главный их максимум приходится в южных районах на зиму, в северных на весну, в связи с перемещением полярного фронта. Экваториальные области Азии Малайский архипелаг, юг Филиппин, Малакка, юг Цейлона теплы и влажны в течение всего года. Зимой происходит постоянный приток и трансформация воздуха из тропических широт северного полушария (пассат). Интенсивная конвекция и гористый рельеф в сочетании с океаничностью обусловливают обильные осадки. Средние температуры воздуха зимой равны 25° 26°С. В общем плане ход зимних изотерм, как в тропических, так и в умеренных широтах на плоских и низких территориях Южной, Юго-Западной и Центральной Азии близок к, параллелям. На востоке материка, где заметно сказывается влияние теплого течения Куросио и Тихого океана, в целом изотермы зимних месяцев проходят с юго-запада на северо-восток. Замкнутые нагорья Передней и Центральной Азии заметно влияют на термические условия: их центральные пониженные части всегда холоднее окружающих более повышенных мест. Изотермы описывают овалы, распадаясь на отдельные замкнутые системы соответственно конфигурации депрессий. Летние условия. Вместе с постепенным прогреванием воздуха высокое давление над Северо-Восточной и Центральной Азией к лету исчезает. Напротив, над Тихим океаном антициклон расширяется, приближаясь к материку. Расходящиеся с материка зимние потоки воздуха сменяются теперь потоками с океанов на материк. Лишь Малую Азию захватывает восточный отрог расширяющегося Азорского антициклона. Наибольшее нагревание суша испытывает в тропических широтах. Ложбина минимального давления, известная под названием Передне-Азиатской депрессии, располагается над районами Пенджаба, южного Ирана и юга Аравии. 
В низовьях Инда давление падает до 993 мб. Сильно прогрет материк также в субтропических и умеренных широтах, что способствует формированию устойчивых циклонов и господству почти над всем материком низкого давления. Фронты в связи с этим не выражены. Некоторое обострение их отмечается лишь над горными районами, пограничными с Россией. Пониженное давление над материком и разрастание и приближение к нему океанических антициклонов определяет муссонную циркуляцию над Южной и Восточной Азией. Муссоны приносят Индии, Цейлону, Индокитаю, Южному Китаю (бассейн реки Сицзян) и Филиппинам обильные осадки. Границами распространения муссонной циркуляции служат с одной стороны горные хребты Гималаи, горы Индокитая, а с другой Передне-Азиатская депрессия. Муссонная циркуляция над горными районами обусловливает очень пеструю картину распределения осадков. На некоторых наветренных склонах гор выпадает до 10000 мм осадков в год, тогда как на подветренных склонах их выпадает в 10-15 раз меньше. Вместе с увеличением облачности, а главное вторжением на нагретую поверхность более прохладного океанического воздуха, температуры в период муссона с мая по октябрь, несмотря на высокое стояние Солнца, несколько снижаются. Наиболее высокие температуры (40°С и выше) отмечены на северной окраине пустыни Тхар (Джакобабад, Мултан) и в южных районах Месопотамии. Большая часть полуостровной Индии и Индокитая имеет средние температуры июля от 25°С до 30°С. Муссонная циркуляция в субтропических и умеренных широтах Восточной Азии имеет свои особенности. Летние температуры, в отличие от зимних, меняются с широтой постепенно, и изотермы июля не обнаруживают резких аномалий (рис. 23). На юге субтропического пояса проходит изотерма июля 28°С, на северо-востоке Китая 18°С. Таким образом, различия летом составляют 10°С (зимой более 40°С). Летний муссон Тихого океана менее сильный и постоянный, нежели континентальный зимний, что объясняется меньшими градиентами давления между центрами действия атмосферы. Оттекая от Тихоокеанского антициклона, воздушные массы при движении в сторону материка встречают теплый и сухой континентальный воздух. Возникает фронт, расположенный значительно западнее зимнего положения. Одна из его ветвей четко выражена над Японскими островами. На тропическом фронте развивается активная циклоническая деятельность. Таким образом, муссонная циркуляция осложняется циклонами, которые играют большую роль в осадкообразовании. Летние осадки на Японских островах и в Восточном Китае составляют от 60 до 75% годовых. В переходные сезоны значительные осадки связаны с развитием тайфунов тропических циклонов. 
Особые условия циркуляции атмосферы имеются на крайнем востоке Малайского архипелага вплоть до центральной Явы, лежащих в южном полушарии. Этот район попадает под влияние зимнего для южного полушария антициклона Австралии, и над островами в это время устанавливается сухая и жаркая погода. Сухой зимний для южного полушария период резко отличается от влажного летнего. Таким образом, здесь имеет место субэкваториальный тип циркуляции южного полушария, сходный с циркуляцией над полуостровной Индией и Индокитаем. Над Западной и Центральной Азией в летние месяцы по сравнению с зимой резко меняются главным образом термические условия. Вследствие удаленности от океанов, орографической изолированности и сильного прогревания воздуха у земной поверхности уровень его конденсации над Центральной Азией лежит высоко. Конвективные токи воздуха часто его не достигают, и облака не образуются. Условия для возникновения фронтальных процессов неблагоприятны. Существует и другая климатическая причина крайней сухости центральноазиатских районов. В летнее время, как и в зимнее, над северной окраиной Центральной Азии давление воздуха выше, чем над южной на 2-3 мб. Это определяет господство северных ветров. Двигаясь в более южные районы, воздушные массы еще более иссушаются. Пустыня Такла-Макан, низкогорья Бэйшаня и северные склоны Куньлуня и Алтынтага по суммам осадков оказываются самыми сухими из всех центральноазиатских районов (менее 100 мм в год; рис. 24). Годовая же испаряемость здесь достигает 2000 2500 мм. Севернее, над пограничными горами Монгольской Народной Республики и Китая с Россией обостряются фронтальные процессы. Суммы осадков увеличиваются до 700-800 мм. В отличие от Аравии и Передне-Азиатских нагорий, где летом господствует тропический воздух, над Центральной Азией в течение всего года преобладает воздух умеренных широт. В летнее время вследствие трансформации он по термическим свойствам близок тропическому воздуху. Летом термические различия между тропическими районами Аравии, субтропиками Передне-Азиатских нагорий и умеренными районами центральноазиатских котловин значительно меньше, чем зимой. Если январские изотермы соответственно изменялись от 20°С до -20°С и разница между ними составляла 40°С, то летом эта амплитуда равна только 15°С (от 30°С на юге до 15°С на севере). Увлажнение. Наиболее благоприятные условия увлажнения создаются на южной, юго-восточной и восточной окраинах материка. Однако в зависимости от рельефа степень увлажнения колеблется от избыточного и достаточного до умеренного. Такие пункты в Индии, как Черрапунджи (коэффициент увлажнения К = 2550%) и Тривандрам (К = 2480%) являются примерами исключительно большого увлажнения. 
Избыточное увлажнение характерно для Пангеранго на Яве (К = 837%), Сингапура (К = 232%), Шанхая (К=174%), Токио (К = 212%). Достаточное и умеренное увлажнение преобладает в ряде внутренних районов Индии и Индокитая (К =149-100% и 99-60%). Напротив, резкий дефицит влаги отмечается для Аравийского полуострова, внутренних районов Ирана и Афганистана, Западного Пакистана, северо-западной Индии и Центральной Азии. В этих районах испаряемость достигает 2000-3000 мм и более при суммах осадков 100-200 мм и менее. Климатические пояса и типы климата. Учитывая проявление на территории Азии рассмотренных выше климатических факторов и метеорологических элементов, можно выделить на этом огромном континенте следующие климатические пояса и типы климата. Экваториальный пояс. В экваториальном поясе расположена большая часть Малайского архипелага (без восточной половины о. Ява и Малых Зондских островов), Малайский полуостров ( Субэкваториальный пояс (климат экваториальных муссонов). Он обнимает полуостров Индостан без пустыни Тхар, остров Цейлон без юго-западной части, полуостров Индокитай, Южный Китай, Филиппинские острова без южной половины острова Минданао, юго-восток Малайского архипелага. В летнее время в этом поясе господствует воздух, принесенный муссоном из южного полушария и от экватора, зимой пассатом северного полушария. Характерна сезонность в выпадении осадков: сухими сезонами являются зима и весна до мая июня месяца, влажными лето и осень. Наиболее жаркое время года весна, когда равнина Инда нагревается сильнее, чем области у экватора: в апреле и в начале мая температуры достигают 40°С и выше (однажды в Джакобабаде было 52,8°С). Осадки и увлажнение в зависимости от орографии колеблются в широких пределах. На наветренных склонах Ассамских гор, в Черрапунджи в среднем выпадает 12666 мм осадков в год (К = 2550%), тогда как на подветренном их склоне, в Гаухати 1700 мм, а в Лехе (верховья реки Инд) всего лишь 81 мм в год. Пояс тропического (пассатного) климата. В этом поясе находятся южная половина Аравии, юг Иранского нагорья и пустыня Тхар. В течение всего года преобладает континентальный тропический воздух, который формируется летом в западной части Передне-Азиатской барической депрессии, зимой над Аравией и Ираном в местных антициклонах. Стоит постоянно сухая, теплая, а летом жаркая погода; зимой средние температуры колеблются от 0°С до 15°С. Характерны большие амплитуды суточных температур. Осадков на большей части территории выпадает менее 100 мм, в горах Йемена от 400 до 1000 мм. Это зона ничтожного увлажнения (К от 0 до 12%). Субтропический пояс. 
В этом поясе выделяется несколько типов климата. На западе (западное и южное побережья Малой Азии и горный средиземноморский запад Леванта) господствует средиземноморский субтропический климат, для которого характерно летом устойчивое антициклональное состояние погоды, в связи с этим малое количество осадков и высокие температуры; зимой невысокое давление и циклоническая деятельность на полярном фронте, обусловливающая выпадение осадков и понижение температуры. Зимние температуры колеблются от 10-12°С на юге до 2-3°С на севере. Годовые суммы осадков на равнинах 500- 600- мм, в горах местами около 3000 мм, увлажнение недостаточное и скудное (К от 13 до 59%). На востоке (Японские острова без Хоккайдо и Рюкю, Восточный Китай от широты Циньлина до реки Сицзян и юг Корейского полуострова) господствует субтропический муссонный климат. В этом районе осадки выпадают более равномерно, нежели в муссонных тропиках. Максимум осадков приходится на теплую половину года (60-75% годовых) при развитии муссонов и циклонов на фронтах. На наветренных склонах гор выпадает более 2000 мм, на равнинах 700-900 мм. Лето жаркое и прохладное на севере вследствие сильного воздействия Сибирского антициклона, холодная зима. Увлажнение достаточное и умеренное (К от 60 до 149%). Субтропический континентальный климат характерен для Малой Азии (без средиземноморского запада), Армянского и большей части Иранского нагорий (без тропического юга). Тибет выделяется в особую высокогорную климатическую подобласть с холодной малоснежной зимой и прохладным летом. В течение всего года над Передне-Азиатскими нагорьями преобладает континентальный умеренный воздух; в зимнее время года, особенно на северо-востоке области очень холодно. В летнее время воздух прогревается и приобретает свойства континентального тропического воздуха; стоит жаркая погода. Годовые амплитуды температур очень велики (до 90°С). Годовые суммы осадков малы (от 100 до 400 мм), так как зимой господствует антициклональное состояние погоды, а летом трансформация континентального умеренного воздуха в тропический. Над Ираном и Малой Азией осадки выпадают на полярном фронте весной. Увлажнение недостаточное и скудное (К от 13 до 59%). Умеренный пояс. В этом поясе выделяются два типа климата: умеренно-муссонный и умеренно-континентальный. Первый характерен для острова Хоккайдо, Северо-Восточного Китая и большей северной части Корейского полуострова. Зимой здесь господствует холодный и сухой континентальный воздух, приходящий от Азиатского антициклона, летом теплый и влажный морской воздух, поступающий с Тихого океана. 
Осадки за три летних месяца составляют от 60 до 70% годовых. Муссоны нередко осложняются циклонами, возникающими на тихоокеанском полярном фронте. Увлажнение достаточное и умеренное (К от 60 до 149%). Континентальный умеренный климат свойствен северной половине Центральной Азии (без Тибета). Зимой там располагается центр Азиатского антициклона, летом господствует циклоническая деятельность на полярном фронте (в северной горной пограничной с бывшем СССР местности), но интенсивность циклогенеза невелика, поэтому зима холодная, сухая и теплое с небольшими осадками лето. Увлажнение умеренное и недостаточное (К от 30 до 99%).
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