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I ЭГП:  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __1
1) название страны, форма правления, столица, глава государства;
2) континент, положение по отношению к морским и сухопутным соседям;
3) положение по отношению к экономически развитым странам (большая семерка);
4) морские рубежи и крупные порты;
5)  изменение ЭГП во времени;
6) Общий вывод: влияние ЭГП на развитие страны.
II Природные условия и ресурсы страны: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 1
1) природные условия и ресурсы для развития промышленности (минеральные, лесные, водные – величина запасов и использования);
2) природные условия и ресурсы для развития сельского хозяйства (рельеф, почвы, водные, агроклиматические ресурсы - использование);
3) Общая оценка природных условий и ресурсов для развития страны.
III Население: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   _ _ _ _ _ _ _4
1) численность, тип воспроизводства, крупные города, уровень урбанизации;
2) национальный состав, религиозный состав;
3) размещение населения, плотность, иммиграция населения, площадь страны.
IV Общая характеристика хозяйств: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _5
1) какая из двух материальных отраслей лидирует в стране (страна промышленная или аграрная).
2) основные отрасли промышленности (значение отрасли, размещение, продукция этой отрасли);
3) второстепенные отрасли (размещение);
4) экспорт, импорт продукции;
5) сельское хозяйство: специализация;
6)  экспорт, импорт;
7) Общий вывод: о развитии страны на  фоне стран ее окружающих;
8)  экологические проблемы.
V География транспорта: _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ 10
1) значение  транспортной	 системы для развития страны;
2) основные отличия транспортной системы страны (развитые или развивающиеся страны);
4) лидирующие виды транспорта (их характеристика для страны);
5) экологические проблемы, связанные с транспортом.
VI Внешние связи страны: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  __ _ _ _ _ _ _ _ 11
1) политика;
2) экономика;
3) искусство;
4) туризм.
VII Общий вывод: перспективы развития страны  _ _ _ _ _ _ _ 14
VIII Раздел – “это интересно”_ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 14     
























I 
Морским рубежом Бразилии является Атлантический океан.  А крупными портами являются: Рио-де-Жанейро, Сантус, Итаки, Тубуран.
Коренные обитатели Бразилии уже прочно обосновались на этих землях, когда в 1500 году на берега страны высадился мореплаватель Кабрал Педру Алвариш, положив, таким образом, начало многолетнему португальскому владычеству. Португальские поселенцы строили города вдоль  побережья, а затем начали продвижение вглубь страны. Они разбили огромные плантации сахарного тростника, для работы на которых привозили рабов из Африки. В течение двух веков в Бразилию доставили более 4 млн. чернокожих рабов. В 1807 году французский император Наполеон новел свои войска на  Португалию. В 1808 году принц – регент дон Жуан (с 1816года – король Жуан IV) бежал в Бразилию, где основал империю. Он возвратился на родину в 1821 году, оставив Бразилию под властью сына Педру. В следующем году Педру объявил Бразильскую империю независимым государством. В 1889 году королевской семье пришлось бежать из страны, спасаясь от  преследования богатых землевладельцев, вызванного уничтожением рабства. Бразильская республика, основанная в 1889 году, процветала 40 лет. Этот период благоденствия кончился в 1929 году, когда разразился мировой экономический кризис. С  тех пор в стране сменилось несколько правительств, в том числе военных. Последнее военное правительство сложило свои полномочия в 1985 году, и к власти вновь пришло правительство гражданское. В том же году был принят закон о демократических президентских выборах.   
Выгоды экономико-географического положения Бразилии определяются:
1. возможностью развития международных связей с соседними странами Латинской Америки;
2. возможностью развития межконтинентальных связей благодаря выходу к Атлантическому океану.
3. приморское положение страны.
4. близость к США, но при этом большое удаление от других регионов.
II
Климат и геологическое строение Бразилии – два основных фактора, определивших особенности природы этой огромной страны: 1/3 территории занимают влажные вечнозеленые экваториальные леса Амазонской низменности, а остальная территория – это тропические ландшафты высоких равнин Бразильского плоскогорья с ярко выраженным влажным и сухим сезонами.
       Амазонская низменность лежит в области экваториального и субэкваториального климата. Температура весь год 24 – 28C, осадков выпадает 2500 – 3500 мм в год. Река Амазонка – величайшая в мире по размерам бассейна (7,2 млн. кв. км) и водоносности. Она образуется слиянием двух рек – Мараньон и Укаяли. Длина Амазонки от истока Мараньон – 6400 км, а от истока Укаяли – более 7000 км. Амазонка впадает в Атлантический океан, образуя самую большую в мире дельту (свыше 100 тыс. кв. км) и воронкообразные устья – рукава, охватывающие громадный остров Маражо. В нижнем течении ширина Амазонки достигает 80 км, а глубина – 1335 м.
     Сельва – влажные экваториальные леса Амазонской низменности. Это свыше 4 тыс. видов деревьев, что составляет 1/4 всех существующих в мире пород. Животные, каждое по-своему, приспособились к своему существованию среди густого леса, переплетенного лианами. Обезьяны – ревун, капуцин, игрунки, тонкотелые паукообразные обезьяны саймири с раскраской морды, напоминающей череп, - проводят всю жизнь на деревьях, держась за ветки сильным хвостом. Цепкие хвосты есть даже у древесных дикобраза и муравьеда, енота и сумчатого опоссума. Уверенно себя чувствуют в лесной чаще кошачьи – ягуары и оцелоты. Не помеха лесные заросли и для летучих мышей. Пекари и тапиры предпочитают болотистые речные поймы. У воды держится капибара – самый крупный в мире грызун. Разнообразны земноводные и пресмыкающиеся, среди которых ядовитые змеи (бушмейстеры, коралловые аспиды, гремучки), удавы боа, огромные анаконды. В реках неосторожную жертву подстерегают кайманы и стаи кровожадных рыб пираний. Над лесом парят хищные гарпии, грифы урубу – пожиратели падали; в кронах деревьев летают разноцветные попугаи; а на ветках сидят туканы – обладатели огромного клюва. Яркими пестрыми искрами мелькают  в воздухе и зависают над цветками самые маленькие птицы на земле – колибри.
   К востоку от Амазонии зеленое лесное море постепенно сменяется каменистым редколесьем – каатингой. Бедные почвы едва прикрывают горные породы, травы почти нет. Повсюду колючие полу кустарники и всевозможные кактусы. А над ними сухолюбивые кустарники и деревца, столбчатые кактусы и древовидные молочави. На некотором расстоянии друг от друга, словно кегли, растут бутылочные деревья. Эти заросли почти лишены листвы и совсем не дают укрытия от жгучих лучей солнца или от ливней. В зимне-весенней сухой период, который здесь длится 8 – 9 месяцев, осадков выпадает менее 10 мм в месяц. При этом средняя температура воздуха составляет 26 – 28 С. В это  время многие растения сбрасывают листву. Жизнь замирает до осенних дождей, когда за месяц выпадает более 300 мм осадков при годовой сумме 700 – 1000 мм. В результате ливней уровень воды в реках быстро поднимается. Регулярно повторяются наводнения, разрушающие дома и смывающие плодородный слой почвы с полей.
Бразилия разнообразна по природным условиям. На ней выделяются: Амазонская низменность и Бразильское плоскогорье, различавшееся по рельефу, условиям увлажнения, растительности и т. д. В целом природные условия благоприятны для проживания населения и ведения хозяйства.
   Бразилия чрезвычайно богата природными ресурсами. Среди них  главное место принадлежит лесным ресурсам - влажным экваториальным лесам, занимающим 2/3 территории страны и активно использующимся в настоящее время. В последние время  эти леса  подвергаются безжалостному уничтожению, что приводит к изменению всего природного комплекса в целом. Амазонские леса называют “легкими планеты”, и их истребление – проблема не только Бразилии, но и всего мира.
 Разнообразна минерально-сырьевая база Бразилии. Здесь добывают около 50 видов минерального сырья. Это, прежде всего железные, марганцевые руды, бокситы и руды цветных металлов. Основные запасы сосредоточены в восточной части страны на Бразильском плоскогорье. Кроме того, в Бразилии есть нефть и калийные соли.
     Водные ресурсы представлены огромным количеством рек, главная из которых – Амазонка (величайшая река во всем мире). Почти треть этой большой страны занимает бассейн реки Амазонки, который включает в себя саму Амазонку и более двухсот ее притоков. Эта гигантская система содержит в себе пятую часть всех речных вод мира. Ландшафт в бассейне Амазонки плоский. Реки и ее притоки текут медленно, в дождливые сезоны часто выходят из берегов и затопляют огромные площади тропических лесов. Реки Бразильского плоскогорья обладают значительным гидроэнергетическим потенциалом. Самые крупные озера страны – Мирим и Патос. Главные реки: Амазонка, Мадейра, Рио-Негру, Парана, Сан-Франсиску.
Велики агроклиматические и почвенные ресурсы, способствующие развитию сельского хозяйства. В Бразилии плодородная почва, на которой растет кофе, какао, бананы, зерно, цитрусовые, сахарный тростник, соевые бобы, хлопок и табак. Бразилия занимает одно из ведущих мест в мире по площади обрабатываемых земель. Благодаря тому, что основная часть страны находится в межтропическом поясе с преобладанием низких высот, для Бразилии характерны средние температуры, превышающие отметку 20 градусов. В Бразилии представлены шесть типов климата: экваториальный, тропический, тропический высокогорный, тропический атлантический, полузасушливый и субтропический. На севере – восточных окраинах Бразилии тропические леса уступают место пустынным местностям и степям, покрытым кустарником, но влажные атлантические побережья изобилуют пышной растительностью. Между прибрежными городами Порту - Алегри на юге страны и Сальвадором на востоке тянется узкая полоса суши шириной всего110 километров, а сразу за ней начинаются центральные и южные плато. Северные районы страны находятся в экваториальной зоне, а Рио - де – Жанейро лежит чуть севернее тропика Козерога – так что климат на большей части Бразилии очень теплый. В бассейне реки Амазонке температура год круглый содержится около 27 градусов. Времена года Бразилии распределяются таким образом: весна – с 22 сентября по 21 декабря, лето - с 22 декабря по 21 марта, осень – с 22 марта по 21 июня, зима – с 22 июня по 21 сентября.  
 58,46% рельефа Бразилии формируют плоскогорья. Главные из них на севере – Гвианское, на юге – Бразильское, которое занимает большую часть территории и делится на Атлантическое, Центральное, Южное и плоскогорье Рио – Гранди–ду-Сул. Остальные 41% территории занимают равнины, наиболее важные среди них – Амазонка, Ла-Плата, Сан-Франциско и Токантинс. 
   Все природные условия и ресурсы создают очень благоприятные предпосылки для экономического развития.

III 
      По численности населения Бразилия занимает 5-е место в мире после Китая, Индии, США, Индонезии и Российской Федерации. Оно составляет сегодня 163 млн. человек, которое  ежегодно возрастает на 3 млн. Воспроизводство населения характеризуется высокими показателями рождаемости и естественного прироста (второй  тип воспроизводства), женское население преобладает над мужским. Такой прирост населения обостряет проблему занятости, однако способствует экономическому развитию - в возрастной структуре населения велика доля молодежи 62% до 29 лет, но в то же время обостряет проблему занятости, “ложной урбанизацией”. Данные последней переписи указывают на постепенное снижение темпов его прироста и на тенденцию к их стабилизации. Проведенные исследования показателей роста, рождаемости, смертности и иммиграции указывают на то, что к 2045 году население Бразилии должно стабилизироваться на уровне 250 млн. жителей. В процентном отношении количество бразильцев старше 60 лет увеличилось с 6,1% в 1980 году до 7,4% в 1991. Показатель рождаемости, при котором в 60-е годы на одну женщину условно приходилось 6,3 ребенка, снизился до 4,4 в 80-е и до 2,7 в 1990 году. Это выразилось в снижении ежегодного показателя роста населения до 2,9% в 60-е и 1,9% в 90-е годы. Уровень детской смертности составляет 35,37 смертей на 1000 новорожденных. 
   Бразилия - высоко урбанизированная страна. Доля городского населения составляет 79% . Практически все города и агломерации размещены на востоке страны. В крупнейших агломерациях Сан-Паулу и Рио-де-Жанейро число жителей давно превысило 10 млн. человек. Между малочисленным классом богатых и бесчисленной беднотой существует огромная  пропасть, хотя в наши дни стремительно растет средний слой общества. В Рио - де – Жанейро наглядно представлен контраст между жизнью бедных и богатых слоев бразильского общества. Районы трущоб соседствуют здесь с кварталами современных многоэтажных домов и роскошными ночными клубами. 
Свыше 95% населения страны составляют бразильцы - нация, сформировавшаяся в результате тесного длительного контакта трех основных рас. Бразилия была колонией Португалии. На гигантской палитре  Бразилии смешались цвета: белый - португальцы и другие выходцы из Европы, черный - негры, вывезенные из Африки для работ на плантациях, и желтый - местное индейское население. Процесс ассимиляции шел очень активно с самого начала колонизации. Поскольку в рядах колонизаторов почти не было женщин, они находили себе подруг среди местных индейских женщин и африканских рабынь, нередко применяя при этом силу. В результате образовались смешанные этнические типы- мулаты 
( потомки белых и негров), метисы (потомки индейцев и белых) и самбо (потомки негров и индейцев).  Конечно, встречаются и чистые этнические типы- белые, негры, индейцы. И все это пестрое многоликое население говорит преимущественно на португальском языке, в который вошло немало слов и выражений африканского и  индейского происхождения. Господствующее вероисповедание в стране – католицизм. Католики составляют 70%  верующих (30% приверженцы традиционных местных верований).
      Хотя Бразилия занимает 5-е место в мире по численности населения, в сравнении с другими странами его плотность низка- 17,7 жителей на 1 кв. км. В основном, население сконцентрировано вдоль атлантического побережья и в городах (в городах проживает 57%).
Нерв экономической жизни страны проходит по юго-восточным штатам, причем 50% занятого в промышленности населения живет в Сан-Паулу. В административных и статистических целях Бразилия разделена на пять районов по принципу сходства характеристик и совпадения с границами штатов. Почти все население (90,6%) сосредоточено в трех главных районах страны: северо-востоке, юго-востоке и юге, в то время как на огромной территории севера, центра и запада проживает менее 10% бразильцев. Среди них – и “не ассимилированные индейцы”, которые живут в амазонской сельве и в лесах и саваннах к северу от Амазонки.
   Иммиграция всегда играла большую роль в формировании населения Бразилии. Официально она была закреплена в 1808 году, когда был принят закон, разрешающий иностранцам приобретать землю в собственность. За  этим стояла идея заселить южные районы страны, чтобы снизить риск их захвата соседними странами. Второй негласной причиной было стремление сбалансировать соотношение черного, цветного (составляло большинство) и белого населения страны за счет переселенцев из Европы. Среди белых иммигрантов традиционно много немцев, венгров, поляков, испанцев, итальянцев. Есть переселенцы из Китая.
IV
Бразилия – одна из ключевых стран развивающегося мира. Она входит в десятку крупнейших стран мира по объемам промышленного производства. Бразилия – индустриально-аграрная страна. ВВП  доля всей промышленности составляет около 30%, а сельского хозяйства и рыболовства – 21%. В Бразилии лидирующими отраслями являются: машиностроение, нефтехимия, черная металлургия. Машиностроение достигло достаточно высокого уровня развития. Низка доля продукции машиностроения в структуре промышленности - она не превышает 20%. Важной отраслью машиностроения является автомобилестроение. Бразилия ежегодно производит более 1 млн. автомобилей. 
Типы ориентации предприятий черной металлургии в Бразилии: 
1. ориентация на железорудные бассейны связана с сокращением расходов кокса в связи с усовершенствованием доменного производства;
2. ориентация на потребителя связана с появлением мини-заводов и развитием предельной металлургии.
Бразилия является одной из главных стран - производителей  добычи железной руды, стали и одной из лидирующих стран в производстве синтетического каучука.
Построить собственную промышленность Бразилия смогла благодаря  богатейшим природным ресурсам. В первую очередь к ним относятся не имеющие равных в мире месторождения высококачественной железной руды. Ее  огромные запасы, разведенные в начале 20в. в штате Минас-Жерайс, вызвали к жизни удивительно точной поэтический образ: недаром говорят, что у этого штата “ грудь из железа, а сердце из золота”. 
  Основные  промышленные предприятия концентрируются на юго-востоке страны в “треугольнике” Сан-Паулу – Рио–де-Жанейр – Белу-Оризонти. В Сан-Паулу все более концентрируются предприятия наукоемких отраслей, а также банки.
В Бразилии хорошо развита горнодобывающая промышленность.
    В последнее время в Бразилии активно развиваются наукоемкие производства. По производству мини - и микрокомпьютеров она вышла на 4-е место после США, Японии и Германии. 
     Хорошо развита военная промышленность. Бразилия производит
 приблизительно 55 тысяч шт. танков.
     Электроэнергетика базируется на ГЭС, причем в Бразилии построены крупнейшие в мире ТЭС, например Итайпу.
     Анализ экспортной динамики показывает, что 80,4% (US; 1 504 мил.) снижения доходов от продаж бразильских товаров за рубежом в 1998г. приходятся на долю экспорта сырья, где суммарный годовой результат выразился в цифре US% 12 970 миллионов, на 10,4% меньше достигнутого в 1997.
Это явилось следствием, в первую очередь, потери доходов от снижения мировых цен на основные сырьевые товары даже, несмотря на рост отгружаемых объемов этих товаров. 
Аналогичным образом произошло уменьшение доходов от продаж листового табака и  куриного мяса на 13,8% и 15,6%, что также  явилось результатом снижения цен (8,6% и 15,6%) и экспортных объемов (на 6% в обоих случаях). Основные валютные доходы от экспорта сырья приходятся на железную руду и говядину. Для этих товаров расширение продаж на европейском рынке стало решающим фактором увеличения доходов на 14,2% и 40,8%, соответственно.
Что касается полуфабрикатов, то снижение цен, несмотря на увеличение объемов экспорта, привело к уменьшению доходов в этом секторе на 4,3%, особенно от продаж необработанного алюминия (-20%) и полуфабрикатов  железа (-10,4%). Приятной неожиданностью стало увеличение на 35,3% доходов от продаж неочищенного соевого масла, что явилось результатом повышения цен  на внешних рынках на 15% из-за снижения предложения других растительных масел, таких как пальмовое и рапсовое, а также увеличения объемов экспорта на 18% благодаря росту внутреннего производства.
Говоря о готовых изделиях, несмотря на значительное уменьшение продаж во втором полугодии, на 10,2% по сравнению с тем же периодом 1997 года, этот сектор принес положительный результат в 0,6% по сравнению с 1997г. В 1998г. особенно возросли доходы от продажи таких товаров как самолеты (+70,2%), апельсиновый сок (+25,8%), автомобили (+10,7%), грузовики (+13,6%) и сахар-рафинад (+16,5%). Самые большие сокращения   отмечены в экспорте обуви (-13%), растворимого кофе (-29,5%), бумаги и картона (-21,1%), железных и стальных труб (-14,4%).
  Развитие сельского хозяйства идет по пути интенсификации. В его структуре основное место отводится растениеводству. Лучшие земли принадлежат помещикам и капиталистам, в то числе иностранным. На полях и плантациях выращивают сельскохозяйственные культуры, которые вывозят за границу. В сельском хозяйстве занято 30% населения, выращивается рис, кофе, сахарный тростник, кукуруза, соя, пшеница, хлопок, какао и др. В стране разводят крупный рогатый скот, домашнюю птицу, свиней, лошадей и овец. Развито рыболовство: ведется лов омаров, креветок, рыбы. Бразилия также является крупным производителем древесины, орехов, смол, каучука, масел и лекарств.
     В сухих саваннах и степных районах на юге страны разводят крупный рогатый скот и овец. В лесах Амазонии собирают сок дикорастущих каучуконосов, воск, орехи, заготавливают ароматические и лекарственные растения. Производство риса составляет 10млн. тонн в год, производство сахарного тростника 250 млн. тонн в год.
 Бразилия является ведущим в мире производителем кофе, маниока, папайи, апельсинов и сахарного тростника и по объему сельскохозяйственного экспорта уступает только США и Франции (кофе, фрукты, древесина, сахар, говядина).  В 1997 году Бразилия экспортировала кофе на сумму 3 млрд. долларов США, при этом кофейных зерен – на 2,74 млрд., растворимый кофе – на 348,6 млн. долларов. Основные покупатели бразильского кофе в зернах – Германия, США, Италия, Япония, а также другие европейские страны.  
    На территории Латинской Америки выделяют четыре крупных региона (см. таблицу). Страны Латинской Америки относятся к развивающимся странам и занимают подчиненное положение в международном географическом разделение труда, выступая поставщиком многих видов сырья для развитых стран.
Наибольшая доля обрабатывающей промышленности приходится на3страны: Бразилию, Мексику и Аргентину. Здесь сконцентрированы современные предприятия следующих отраслей: 
1. В Бразилии – микроэлектроника, аэрокосмическая промышленность, автомобиле -, судо-, авиастроение;
2. В Мексике – электротехника и электроника, приборостроение;
3. В Аргентине – автомобилестроение. По добыче нефти лидируют Венесуэла и Мексика, меди – Чили, железной руды – Бразилия. 
Все страны региона, за исключением Боливии и Парагвая, имеют широкий выход к океанам и морям либо являются островными.
Итак, Бразилия – один из самых крупных субрегионов Латинской Америки, одна из ключевых стран развивающегося мира, его лидеров, занимает одно из ведущих мест по площади обрабатываемых земель.
 
В последние годы вопросы окружающей среды приобрели в Бразилии особые масштабы. Это явление еще не так заметно как “экологическая волна”, вызванная Конференцией 92 года в Рио, но уже сейчас оно глубже и объемнее.
Реформа методов контроля за окружающей средой в Бразилии получит ускорение, прежде всего, в области контроля водных ресурсов, которая в настоящее время претерпевает значительные изменения. Концепция контроля через водные бассейны предусматривает создание организационной структуры и политической организации (вокруг комитетов по делам бассейнов), весьма напоминающих модель управления будущим устойчивым обществом.
  Президент Фернанду  Энрики Кардозу мобилизовал правительство на принятие в Конгрессе так называемого Закона  о водах, т.е. новой национальной политики в области водных ресурсов, которая уже действует и располагает всеми необходимыми инструментами для внедрения системы контроля через водные бассейны. Закон о водах – это назревший юридический документ, демократически разработанный законодательной властью, который способствует продвижению вперед в сферах организаций, планировки и контроля водных ресурсов на уровне штатов и даже на муниципальном уровне.
В настоящее время среди правительственных специалистов, лесоводов и лесопромышленников существует в некотором смысле единодушие относительно изменений, которые должны способствовать устойчивому развитию бразильских лесов. Эти требования лежат скорее в смежных сферах и не затрагивают непосредственно вопросы окружающей среды и лесного хозяйства.
Однако формы использования лесных ресурсов в большинстве своем еще несут печать эмпирического, затратного и хищнического подхода, преступных и противозаконных действий. Лесные природные ресурсы все еще рассматриваются большей частью как “товарный склад”, а их эксплуатации все еще сравнивается с “превращением природного капитала в деньги”. И хотя лесная промышленность вводит в оборот новые виды для того, чтобы разнообразить выбор, что необходимо для более рациональной эксплуатации лесных богатств и для снижения производственных затрат, отходы и потери все еще весьма велики, как в процессе деревообработки, так и в процессе лесопользования. Чтобы изменить к лучшему такое положение, Бразильский институт по вопросам окружающей среды активизирует свои действия в области контроля, мониторинга. Эта деятельность стала более продуктивной с применением новых технологий мониторинга посредством дистанционного отслеживания случаев вырубки и сжигания лесов, а также практики инспекций и контроля за соблюдением планов лесопользования.
  В последние годы экологический туризм рассматривается как вид туризма, обладающий высоким экономическим и общественным потенциалом и способный  широко представить на внутреннем и внешних рынках экологическое и культурное наследство страны. Он также выступает как важная альтернатива развития в том случае, если она имеет под собой устойчивую основу.
  Признание того факта, что экологический туризм в Бразилии развивался бессистемно и неорганизованно, привело к образованию рабочей группы, куда вошли специалисты М.О.С.[footnoteRef:1], Министерства компании и Бразильского института по проблемам Амазонии. Они разработали  документ под названием “Основные направления национальной политике в области экологического туризма”, которые обращает особое внимание на необходимости соответствия экологического туризма требованиям защиты окружающей среды, усиления международного сотрудничества, действенного участия в этой деятельности всех его составных частей, развития и стимулирования людских ресурсов, поддержки и стимулирования создания и совершенствования инфраструктуры  и использования экологического туризма в качестве средства экологического воспитания. [1:  Министерство Окружающей среды, Водных ресурсов и по делам Общей Амазонии.] 

   В 1996 г. М.О.С. создало Техническую группу по координации экологического туризма в Амазонии, в которой представлены федеральное правительство и правительство штата, частный сектор,  различные классы общества и неправительственные организации. Группа разработала организации, Программу развития экологического туризма в Амазонии (“Про Эко Тур”), которая уже получила одобрение правительственной  Комиссии по внешнему финансированию и  в настоящее время рассматривается Мировым банком.
   С 1995 г. М.О.С.  реализует Программу Профессионального обучения для экологического туризма, среди основных результатов которой  следует выделить:
· создание Управлений по экологическому туризму в 9 штатах Общей Амазонии с целью усовершенствовать планирование, определит приоритеты и обозначит продукты и стратеги маркетинга;
· создание центров повышения квалификации для пополнения и обновления знаний специалистов, которые должны распространить новые методы на всю страну;
· создание “workshop” с участием 40 специалистов Национального фонда по делам индейцев для исследования возможностей основания экспериментальной базы экологического туризма на территории, населенной индейцами;
· создание нескольких “workshop” с привлечением местных жителей, занимающихся собирательством, имея в виду подготовить их для работы в области экологического туризма в качестве источника занятости и доходов.
V 	
Транспорт – третья ведущая отрасль материального производства. Он составляет основу внутригосударственного и международного разделения труда.
Значение транспорта для развития страны:
1.  обеспечивает связь между районами производства и потребления товаров и услуг;
2. воздействует на размещение производства;
3. способствует специализации и кооперированию производства страны;
  Транспортная система Бразилии слабо развита. Несформированность транспортных систем затрудняет развитие, освоение природных ресурсов, формирование экономических районов. Обеспеченность транспортной сетью (на 1000 кв. км территории) менее 1.
Основным видом транспорта является автомобильный. Ведущее место в структуре перевозок принадлежит ему. Транспортная сеть охватывает лишь восточные районы страны. Главной транспортной магистралью является Трансамазонское шоссе, соединяющее горнодобывающие районы с наиболее освоенной частью страны. Длина автомобильных дорог составляет 1,98 млн. км.
   Для Бразилии также характерен железнодорожный вид транспорта. На железных дорогах сохраняется паровозная тяга, различная ширина колеи. Транспортная подвижность населения в несколько раз ниже среднемировой. Для перемещения грузов еще широко используется гужевой, вьючный транспорт, носильщики. Длина железных дорог составляет 28 862 км.
     Железнодорожная компания Interferrea, Бразилия, и Spoornet, ЮАР, создали новое совместное предприятие по лизингу подвижного состава Traction Corporation. Для начала были перестроены (с изменением ширины колеи на метровую) 30 принадлежащих Spoornet локомотивов постройки General Motors  и проданы Бразилии. В планах предприятия приобретение и перестройка еще 49 ед. для предоставления на условиях лизинга новым приватизированным компаниям-операторам Бразилии.
   В области атмосферного загрязнения и контроля за качеством воздушного бассейна страны М.О.С. особенно активно проверяет и отслеживает выполнение уже принятых программ: Программы контроля над загрязнением воздуха автотранспортными средствами и Национальной программы контроля за качеством воздуха. В этих двух программах намечена целая серия мер и процедур, большинство из которых нормативного характера. Многие из них уже выполнены.
VI 
Военно-морские силы Бразилии продолжают поддерживать курс на сохранение и усиление своих боевых возможностей, укрепление военно-политических позиций в Южно-Американском регионе. Бразилия традиционно является крупной морской державой, экономика которой находится в прямой зависимости от состояния торгового судоходства. Протяженность ее береговой черты свыше 7 400 км, а морских торговых путей, по которым доставляется более 50 000 км. Объем экспортно-импортных операций, осуществляющихся через морские порты страны, составляет ежегодно около 6 млрд. долларов США. 
Укрепление внешнеполитической позиции Бразилии во многом зависит от состояния боевой готовности ее ВМС и их  взаимодействия с флотами других стран региона. Поэтому бразильский флот принимает активное участие в совместной боевой подготовке и многонациональных учениях и маневрах с привлечением ВМС не только латиноамериканских и североамериканских стран, но и ЮАР и Испании, районы, проведения которых охватывают всю акваторию Южной Атлантики. С прошлого года ВМС Бразилии участвуют в 2 многонациональных учебных операциях: с ВС США и НАТО. Ежегодно ВМС организуют объединенные военные учения CONJUNTEX (с  амфибийно-десантным компонентом армии) и COMBINEX (с бразильскими ВВС).
  Бразилия – ведущая индустриальная страна Южной Америки, а так же  крупнейшей в мире производитель кофе и сахарного тростника и один из крупнейших экспортеров сельскохозяйственной продукции. Промышленные предприятия сосредоточены в основном в окрестностях главных городов страны, в частности в  Сан-Паулу.  Кроме того, страна располагает огромными запасами железной руды, олова, золота и алмазов. Эти факты впечатляют, однако Бразилия остается относительно бедной страной.
 Все 80-х и начало 90-х в этой  стране бушевала инфляция в 3000 и даже 5000%  в год. Решительные перемены начались в 1994 году, когда в Бразилии прошли выборы и был избран новый президент – Фернандо Генрих Кардосо. Однако он и до избрания президентом был хорошо знаком бразильцам. Фернандо Кардосо занимал пост министра финансов и под его руководством, в предыдущие полтора года, была проведена реформа экономики, признанная одной из  самых смелых и эффективных в последние десятилетия во всем мире. Была введена новая денежная единица – “настоящий ” Реал.  Уже в 1995 году инфляция составила только 78% .Автомобильная промышленность, на протяжении многих лет выпускавшая 800-900 тысяч автомобилей, в середине 90-х вырвалась на уровень полутора миллионов, а в конце десятилетия перевалила за два. В тоже время рост ВВП сократился с 5,7% в 1994г. до3,0% в1997г. более жесткой кредитной политики. В 1998 году экономика страны столкнулась с серьезным испытанием: всемирный финансовый  кризис привел к оттоку инвестиций из страны. Приблизительно 30 млрд. дол. ушло за август и сентябрь 1998г. Наиболее серьезными последствиями для Бразилии, после российского отказа выплат по долгам, стало принятие решения об изменение процентной годовой ставки, (она достигла 50%). После корректировки налоговой программы и принятия новых принципов структурных преобразований, Международный Валютный Фонд выдал кредиты стране в размере 41,5 млрд. дол. В 1999 г. Центральный банк Бразилии объявил об одноразовой 8% девальвации реала дальнейшем искусственно поддерживать курс национальной валюты. Правительство надеялось на начало экономического роста к концу 1999г. и по прежнему заявляет о приверженности строгому антиинфляционному курсу.
Валовый национальный продукт в 1998г. составил 767568 млн. дол.
Валовый внутренний продукт в 1998 г. составил 778209 млн. дол.
  Бразильцы – нация, сформировавшаяся в результате тесного контакта трех основных рас: белой – португальцы и другие европейцы, черной – потомки африканских рабов, желтой – местных индейцев. В результате смешения рас получились этнические типы – мулаты (потомки белых и негров), метисы (потомки белых и индейцев), самбо (потомки негров и индейцев). Национальный характер бразильца можно охарактеризовать так: сентиментальность, душевная теплота, поэзия, деликатность. Но если вы не проявите должного уважения и внимания к своему новому другу, к примеру, откажитесь посидеть с ним в ресторанчике по той лишь причине, что у вас деловая встреча, вы лишитесь его дружбы. Закон о безусловной отмене рабовладения в Бразилии был принят лишь чуть более 100 лет назад, в 1888 году. До сих пор бразильцы всегда готовы напомнить: “Здесь вам не колония!” требуют, чтобы к ним относились с уважением.
 В стране живет много немцев, венгров, поляков, испанцев, итальянцев и других. Бразильская культура тоже представляет собой сплав европейских, африканских и индейских элементов. В мировой литературе Бразилия известна своими писателями разных лет: А. Виейра и Ж. Гимараинс, А. Азеведу и Ж. Амаду (20 век). Известны работы архитекторов М.Ф. Лисбоа, Алейджадинью, Оскара Нимейра: планировка и застройка столицы Бразилиа (в форме самолета), Г.П. Бастаса (стадион Маракана в Рио). Известна музыка Ж.М.Нунис Гарсии, Ф.М.  да Силвы (автор гимна), бразильяны Э. Вила Лобоса и М. Гуарньери.
В спорте самым популярным видом является футбол, завезенный еще в середине XIX веке в Бразилию английскими моряками. Имена всемирно известных футболистов Пеле, Гарринчи, Диди, Жаирдинью и других игроков сборной Бразилии по футболу – неоднократно чемпиона мира знают не только любители этой игры. Кроме того, успехом пользуются легкая атлетика, плавание и другие виды спорта, приносящие успех спортсменам Бразилии. В стране довольно хорошо развита теле- и киноиндустрия.
 
 Главными “воротами” страны для туристов, прибывающих из северного полушария, является Юго-восток. Рио-де-Жанейро предлагает гостям многочисленные достопримечательности, среди которых Сахарная голова, статуя Христа-Спасителя на Корковаду, музеи, церкви и бесконечные пляжи. Карнавал в Рио известен во всем мире. Сан-Паулу – главный промышленный и торговый центр Латинской Америки. В нем расположены большие музеи и театры. Этот город располагает отличной инфраструктурой для туризма и бизнеса. Значительная часть архитектурного наследства страны периода барокко сосредоточена в штате Минас-Жерайс. Особый интерес здесь представляют исторические города вокруг Оуру-Прэту.
    Те туристы, которые посетят Север страны, будут поражены несравненными природными красотами Амазонской сельвы. В Манаусе, столице штата Амазонас, не может не вызвать восхищения знаменитый театр, построенный в период каучукового бума. Заслуживает внимания и Белем – крупный экономический центр этого региона. Остров Бананал – самый большой речной остров в мире, известный своими чудесными пляжами и хорошей рыбалкой.
   Северо-восток богат своим фольклором. Город Сальвадор в штате Баиа как губка впитал в себя народные  формы афро-бразильской культуры. Ее колоритная музыка, танцы и кулинарное искусство появляются здесь самым непосредственным образом. Пелоуринью - одна из самых притягательных точек на туристической карте Бразилии. Ресифи – “Бразильская Венеция”, изрезанная каналами и обрамленная ожерельем пляжей. Исторический город Олинда включен в Ю.Н.Е.С.К.О. в список Культурного населения человечества. В двух других столицах штатов Северо-восток: Форталезе и Масейо, расположены, по утверждении многих знатоков, самые прекрасные пляжи Бразилии.
   В Центрально-Западном регионе лежит Бразилиа, столица Бразилии, с ее модернистской архитектурой, признанной Ю.Н.Е.С.К.О. частью всемирного наследия, и безбрежным Пантаналом, одним из самых больших заповедников животного и растительного мира планеты, со своими невероятной красоты пейзажа.
  Юг – это зона умеренного климата, где смена времен года ощущается уже более явно. Жители Порту-Алегри соблюдают традиции “гаушус”, т.е. бразильских ковбоев. Здесь особенно ценится “шурраску ”, своего рода шашлык из великолепного мяса. Значительную часть населения Риу-Гранди-ду-Сул составляют потомки итальянских и немецких колонистов, а также украинцев и русских, от которых они унаследовали весьма живописные привычки. Город Флорианополис расположен на острове, обрамленном десятками пляжей, которые привлекают туристов со всего мира, особенно для занятий серфингом. Штат Парана предлагает туристам незабываемое зрелище водопада Игуасу.
    Туристы должны получить визы. Государственной организацией, ведущей вопросами туризма в Бразилии, является ЭМБРАТУР, сокращение от Бразильского института туризма.
В прошлом году, по сообщению бразильского национального туристического офиса Embratur, около 5 млн. иностранных туристов посетили Бразилию, это в три раза больше, чем в предыдущем  рекордном для страны году – 1995-м. Треть всех приезжающих в Бразилию туристов приходится на аргентинцев, для которых посещение соседней страны выгодно благоприятно обменному курсу. Более 1,9 млн. туристов приезжали в Бразилию с декабря 1999-го по февраль 2000 года, в сезон карнавала. Число чартерных рейсов в страну в 1999 году составило 1081, а в 2000-м – 1923, увеличившись почти в два раза. Об этом сообщает “Туринфо”.
VII
 Перспективы развития страны: участие в космических программах; развитие тяжелого машиностроения.
VIII
Каждый год в конце февраля вся Бразилия, захваченная непрерывным громом барабанов, отбивающих ритм зажигательной самбы, погружается в самый шумный, яркий и веселый праздник, грандиознейшее шоу на планете – карнавал. Его истоки лежат в ритуальных плясках Черной Африки, пульсирующие ритмы которой, совпадающие с ударами сердца, были завезены в Бразилию вместе с миллионами черных рабов и рабынь. А теперь самба на пять дней проникает в кровь всех участников и гостей карнавала, на пять дней Бразилии становится африканской страной. В эпицентре бразильского карнавала (Рио и Сальвадор) самолеты ежедневно доставляют тысячи туристов из США, Аргентины, стран  Европы… Сальвадор обычно принимает 600 – 700 тысяч иностранцев, Рио – около миллиона. Гостиницы переполнены, несмотря на зашкаливающие цены – места надо заказывать заранее. Первые карнавальные шествия в Рио состоялись в 1840г. В конце 20-х гг. XX века в городе появились первые школы самбы, где в течение всего предшествующего февральскому карнавалу года готовятся выступления отдельных карнавальных команд. Некоторые школы выставляют на карнавал до 4 тысяч танцоров и 300 барабанщиков.
     Начинается карнавал, как правило, далеко от Рио, в городке Олинде, где проходит парад старейшей танцевальной школы  “девственниц”. Это 250 мужчин, одетых в женское платье. Их выступление безостановочно в течение 10 часов.
   И все же главное событие карнавала – парад школ самбо в Рио. “Взвинчивайте ваши цены на фасоль, но позвольте мне свободно танцевать самбу!”, - поется в карнавальной песенке. Туфли с прямоугольными носами и серебряными пряжками, белые чулки, шаровары с напуском, парчовые куртки, шляпы с плюмажами; дамы в юбках с фижмами, декольтированные до предела – в ритме самбы идут королевские дворы Европы. А под парчовыми с золотом костюмами – смуглые тела, курчавые темные волосы – Африка.
   Одновременно собирают сотни тысяч зрителей в Манаусе и Ресифи ритуальные танцы индейцев, в Олинде – традиционный парад огромных восковых муляжей, в Оуру-Прету - “средневековые” студенческие гулянья.… Повсюду огромное количество конкурсов красоты, балов- маскарадов, конкурсов костюмов. И все это – бразильский карнавал. Пять дней, в которые только хирурги и их пациенты, младенцы и роженицы остаются непричастными к сумасшествию праздника.
   Ни один путеводитель не обходится без фотографий феерических сцен парада школ самбы в Рио во главе с их пышно одетыми или, наоборот, предпочитающими  костюм Евы “королевами” и толп отплясывающих ночи напролет кариок (обиходное прозвище здешних горожан). Карнавальные мелодии – традиционная самба, босс – нова 50-х гг. и более современная ламбада – неизменно пользуются за пределами Бразилии такой популярностью, что каждая с успехом могла бы считаться ее национальным гимном.
    В бразильской музыке, необычной своей ритмикой и мелодичностью, слились элементы индейского, африканского и португальского фольклора.  Индейцам приписывают заунывные звуки флейт и свирелей. Ударные инструменты, задающие ритм знаменитой самбы, достались бразильцам от их африканских предков. Это все – возможные барабаны, металлические бубенцы агого, обтянутый кожей бочонок куика и беримбау – подобие лука. Последний непременно используется для аккомпанемента капоэйры – особого танца и вила единоборства, распространенного в Баие.
    Португальский след в бразильской народной музыке – струнные инструменты: гитара, скрипка и аккордеон. В середине XVIII в. в Бразилии были популярны трио брадобреев – “барбейрос” из двух обычных гитар и маленькой четырех струнной гитарки кавакинью (обычно в их составе играли рабы, одновременно бывшие цирюльниками). К концу XX в. к ним добавились флейта, кларнет мандолина. Барбейрос исполняли печальные романтические песни – “хорали”. Их влияние заметно в творчестве выдающегося бразильского композитора Эйтора Вила-Лобоса (1887-1959). 
                   Государственный гимн Бразилии.
I 
Услышали Ипиранги-реки тихие берега                          
Громоподобный клич героического народа,
И солнце свободы, в сверкающих лучах
Засияло в тот момент на небе Родины.

Если залог этого равенства
Мы могли завоевать сильной рукой,
То пусть сама смерть нам бросит вызов
В твоем лоне,  о Свобода!

О, Родина любимая,
Боготворимая,
Славься, славься!

Бразилия, великая мечта, сверкающий луч
Любви и надежды нисходит на землю,
Когда в твоем прекрасном небе, радостном и ясном,
Сияет образ Южного Креста.

Гигант, созданный самой природой,
Ты прекрасен и силен – бесстрашный колосс.
И твое будущее отражает это величие!

Земля боготворимая,
Средь тысяч других,
Это ты, Бразилия, О, Родина любимая!

Детей этой земли – ты, благородная мать,
Любимая Родина, 
Бразилия!
II
Возлежа вечно в роскошной колыбели,
Под рокот моря и в свете глубокого неба,
Ты сверкаешь, о Бразилия, украшение Америки,
Озаренная солнцем нового Мира!

В твоих красивых и радостных полях
Больше цветов, чем в самой прекрасной из земель;
“В наших рощах больше жизни,
а в нашей жизни, в твоем лоне, больше любви”.

О, Родина любимая,
Боготворимая,
Славься, славься!

Бразилия, пусть буде символом вечной любви,
Звездный штандарт, что ты несешь,
И пусть золото и изумруд этого стяга скажут: 
“Мир в будущем и слава в прошлом”.

Но, если ты поднимешь, во имя справедливости, могучую булаву,
Увидишь, что ни один из твоих сынов не уйдет от борьбы, Что тот, кто тебя боготворит, не боится самой смерти.

Земля боготворимая,
Средь тысяч других,
О, Родина любимая! 
Это ты, Бразилия,

Детей этой земли – ты, благородная мать,
Любимая Родина,
Бразилия!
Бразилия!
Перевод: Константин Асарьяц
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