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[bookmark: _Toc97211346]1) Экономико-географическое и политико-географическое положение страны. История территории

Республика Словения – государство на северо-западе Балканского п-ова. На севере граничит с Австрией, на западе – с Италией, на юге и юго-востоке – с Хорватией, на северо-востоке – с Венгрией. На крайнем юго-западе имеет выход к Адриатическому морю. Площадь – 20 273 кв. км. Протяженность береговой линии 46,6 км.
Территория Словении в древности была заселена иллирийско-кельтскими племенами, в I в. до н.э. захвачена римлянами и романизирована. С VI в. в долинах рек Драва, Сава и Мур поселились славянские племена. В 626 они освободились из-под власти аваров и создали самостоятельное славянское государство Великая Карантания. В 745 его князь Борут в борьбе с аварами принял покровительство Баварии, словенцы были обращены в христианство. С конца VIII – начала IX вв. Великая Карантания входила в состав Франкской державы, а после ее распада – Священной Римской империи германской нации. В XIII в. словенские земли входили во владения чешского короля Пшемысла II, а затем попали под власть Габсбургов. Прибрежные города оказались в XII–XIII вв. под управлением Венецианской республики. 
Несмотря на нападения турок-османов с XV в., словенские земли оставались под властью Габсбургов до начала XIX в.
В 1809–1814 словенские земли входили в состав созданных Наполеоном Иллирийских провинций. Французские власти разрешили использовать словенский язык для местного самоуправления, способствовали развитию системы дорог, отменили цеховые привилегии, создали новые школы и ввели в действие гражданский Кодекс Наполеона. Но в 1814–1815 Словения была вновь передана Австрии и находилась под властью Габсбургов до 1918. 
В годы Второй мировой войны югославская Словения была разделена между Германией, Италией и Венгрией. Тысячи словенцев отправлялись на работу в немецкие трудовые лагеря и на заводы, были мобилизованы в армию или насильственно переселены в Сербию и Хорватию. Возникли два основных движения Сопротивления: одно возглавлялось коммунистами, другое – националистами. Коммунисты одержали победу, и в 1945 Словения в качестве одной из шести республик вошла в состав Федеративной Народной Республики Югославии. В 1963, в соответствии с новой конституцией, Словения стала республикой в составе Социалистической Федеративной Республики Югославии. Правящий Союз коммунистов Словении входил в состав Союза коммунистов Югославии. 

[bookmark: _Toc97211347][bookmark: 1009737-L-103]2) Особенности населения.

По оценкам на 2004, в Словении проживают 2011,5 тыс. человек. По состоянию на 2004, к возрастной группе до 15 лет относилось 14,3% населения, от 15 до 65 лет – 70,6%, старше 65 лет – 15,1%. Прирост населения за 2004 составил – 0,01% при рождаемости 8,9 на 1000 человек, смертности 10,15 на 1000 и иммиграции 2,11 на 1000. Младенческая смертность оценивалась в 4,5 на 1000 новорожденных. Ожидаемая продолжительность жизни 75,93 лет (для мужчин – 72,18 лет, для женщин – 79,92 лет). 
Из стран-преемниц Югославии Словения наиболее однородна по этническому составу: 88% ее населения – словенцы. Среди национальных меньшинств – хорваты (3%), сербы (2%), боснийцы (1%), венгры (0,4%), итальянцы и другие. В религиозном отношении 71% населения – католики (в т.ч. 2% – униаты), 1% – протестанты, 1% – мусульмане. 
В Словении преобладают небольшие города. Наиболее крупные из них – Любляна (257,9 тыс. жителей в 2002), Марибор (97,7 тыс.), Целе (38,5 тыс.), Крань (35,6 тыс.), Велене (26,5 тыс.), Копер (23,6 тыс.), Ново-Место (22,1 тыс.). 

[bookmark: _Toc97211348][bookmark: 1009737-L-102]3) Природные ресурсы и их использование. Оценка природно-ресурсного потенциала для развития промышленности и сельского хозяйства

Словения – горная страна. Ее северная и северо-западная части представляют собой отроги Альп (30% территории страны – Юлийские Альпы с высшей точкой страны горой Триглав, 2864 м; горы Караванке с вершиной Гринтавец, 2558 м). Южные и западные районы принадлежат к периферии Динарского нагорья (30%), а крайний северо-восток – к периферии Средне-Дунайской равнины (30%). Рельеф страны сильно расчлененный. В пределах Динарского нагорья широко развиты карстовые формы рельефа, одна из крупнейших пещер Европы – Постойнска-Яма с р. Пивка, которая на значительном протяжении имеет подземный сток. 
Основные реки Словении – Сава, Драва и Соча с притоками. Это горные реки со значительным гидроэнергетическим потенциалом (на них возведены каскады ГЭС), но непригодные для судоходства. Некоторые районы Словении, особенно карстовые, вообще лишены рек. 
На формирование климата страны решающее влияние оказывает, с одной стороны, близость Адриатического моря, а с другой – Альп, которые задерживают южные влажные воздушные массы и препятствуют проникновению северных холодных воздушных масс. В целом климат умеренно континентальный во внутренних районах и средиземноморский на побережье. Зима в Словении мягкая (средняя температура самого холодного месяца января от 0 до –2° С в предгорьях до –4 – –6° С в горах), лето умеренно теплое (средняя температура самого теплого месяца июля 19–21° С в предгорьях, 15–17° С в горах), весна – прохладная. Осадки выпадают равномерно на протяжении всего года. Среднегодовое их количество – 1000–1500 мм в предгорьях, 2000–3000 мм в горах и 700 мм в восточных районах. 
На территории Словении распространены преимущественно бурые лесные и горно-лесные почвы. По площади лесов (54% территории страны) Словения занимает третье место в Европе после Финляндии и Швеции. Нижний горный пояс (до высоты ок. 600 м) дубово-грабовых лесов с примесью клена, липы и ясеня сменяется поясом буковых и буково-пихтовых лесов с примесью сосны и ели. В карстовых районах распространены суходольные луга, кустарниковые заросли и редкостойные дубово-грабовые леса. Верхний горный пояс (выше 1800 м) представлен субальпийскими лугами и обнаженными скалами. В долинах рек встречаются заливные и заболоченные луга. Во флоре Словении насчитывается 3200 видов сосудистых растений, из них 66 видов эндемиков, 330 занесены в Красную книгу. 
В горах Словении встречаются бурый медведь, рысь, волк, горный козел, серна, косуля, кабан, барсук, заяц, куница. Для карстовых районов характерны змеи, ящерицы, черепахи. Богата орнитофауна – водятся глухарь, куропатки, сокол и другие птицы. Всего фауна Словении насчитывает ок. 13 тыс. видов, из них 423 вида позвоночных, 400 эндемиков (водятся в основном в пещерах и карстовых водоемах), 238 видов находятся под угрозой исчезновения. 
В современной Словении большое внимание уделяется охране окружающей среды и сохранению биоразнообразия. Правительство приняло несколько природоохранных законов. Охраняемые территории общей площадью 140,4 тыс. га (8% площади страны) включают крупный национальный парк Триглав в Юлийских Альпах, 2 региональных парка, 34 ландшафтных парка, 49 заповедников, 623 памятника природы. 
Недра Словении богаты полезными ископаемыми. Имеются промышленные запасы бурого угля, свинцовых, цинковых, ртутных, урановых руд, серебра. 

[bookmark: _Toc97211349]4) Общая характеристика хозяйства. Причины, влияющие на темпы сельскохозяйственного развития

На протяжении всей истории Югославии по уровню экономического развития Словения сохраняла ведущее положение: в 1991– 21,3% ВВП СФРЮ. Благодаря традиционным связям с Западом и осторожной экономической политике, Словения сохранила более высокий уровень ВВП на душу населения, чем в других странах Центральной и Восточной Европы. Существует высокая степень координации между правительством, бизнесом и политикой Центробанка. В 2002–2003 ускорилось проведение приватизации, бюджетный дефицит сократился с 3% ВВП в 2202 до 1,9% в 2003. Словения имеет самую низкую среди европейских стран ставку налогообложения (25%). Начиная с 1996 в экономику страны вкладываются крупные иностранные инвестиции. Большая часть иностранного капитала принадлежит Австрии, затем следуют Франция, Германия, Италия, Великобритания, США и Нидерланды. 
В 2002 ВВП составил 37,1 млрд. долл. США, т.е. 19,2 тыс. долл. на душу населения при темпах его роста 3,2%. В сельском хозяйстве создается 3% ВВП, в промышленности – 36%, сфере услуг – 61%. Средняя зарплата по стране оценивается примерно в 890 долл. Уровень инфляции в 2002 оценивался в 7,4%. Уровень безработицы составлял 11% экономически активного населения, численность которого оценивается в 857,4 тыс. человек.
Ведется добыча полиметаллических руд, бокситов, сурьмы, ртути, развита энергетика. В 1999 было произведено 13,7 млрд. кВтч электроэнергии. Доля основных энергетических источников в структуре энергетического баланса: на ТЭС произведено 35,2% энергии, ГЭС – 27,3%, АЭС – 36,8%. Внутреннее потребление электроэнергии в 2001 оценивалось в 13,8 млрд. кВтч. В том же году было экспортировано 3 млрд. кВтч электроэнергии, импортировано 4,1 млрд. кВтч. 
В стране наиболее развиты черная и цветная металлургия, электронная (в том числе военного назначения), электротехническая, деревообрабатывающая, химическая, резиновая, судостроение, автомобилестроение (выпускаются грузовики, автобусы, автомобили), станкостроение, бумажная, кожевенно-обувная, текстильная, пищевая и табачная промышленность. В целом рост промышленного производства в 2002 оценивался в 2,4%. 
Разнообразные ландшафты и благоприятная экология привлекают в страну миллионы иностранных туристов. 
В бюджете Словении в 1997 доходы составили 8,11 млрд. долл., расходы – 8,32 млрд. долл., внешний долг – 7,9 млрд. долл. Банк Словении, учрежденный в 1991, является центральным банком страны и занимается денежной эмиссией. Денежная единица – словенский динар (толар) (в 2002 за 1 долл. США при обмене давали 240,25 долл.). 

[bookmark: _Toc97211350]5) Специализация сельскохозяйственного производства

Словения отличается высокопродуктивным сельским хозяйством, включающим мясомолочное животноводство (разведение крупного рогатого скота и овец), производство зерновых культур (пшеницы, кукурузы), садоводство и виноградарство. Выращивают также картофель, хмель, сахарная свекла. Развито бройлерное птицеводство. 

[bookmark: _Toc97211351]6) Развитие транспортного комплекса

Словения лежит на пересечении путей, связывающих Западную Европу с Восточной и Южной Европой, и имеет развитую систему автомобильных дорог с твердым покрытием протяженностью 20 177 км, в том числе 427 км скоростных магистралей. Протяженность железных дорог 1201 км, из них 499 км электрифицированы. В стране действуют 16 аэропортов (из них 6 – с твердым покрытием полос), включая международный аэропорт в Любляне. Важные морские порты имеются в Изоле, Копере и Пиране. Через территорию Словении проходят нефтепровод протяженностью 290 км и газопровод протяженностью 305 км. 
В Словении используются 722 тыс. телефонных линий, имеется не менее 1 млн. мобильных телефонов. В 2001 Интернетом пользовались 600 тыс. человек. 

[bookmark: _Toc97211352]7) Социально-экономическое развитие

[bookmark: 1009737-L-110]Социальное обеспечение. Большое внимание уделяется социальному обеспечению населения. С 1992 медицинское обслуживание переведено на систему социального страхования. При этом сохраняется платная медицина и частная практика. В настоящее время в Словении 4180 врачей и 11 600 больничных коек. Пенсии и социальные пособия получают 462 тыс. человек, из них 264 тыс. по старости. Пособие по безработице составляет 70% от средней заработной платы. Возраст выхода на пенсию для мужчин 57 лет, для женщин 52 года. Большинство женщин занято в сфере услуг.
Средняя зарплата по стране оценивается примерно в 890 долл. Уровень инфляции в 2002 оценивался в 7,4%. Уровень безработицы составлял 11% экономически активного населения, численность которого оценивается в 857,4 тыс. человек.
В стране действуют два крупных профсоюзных объединения: Союз свободных профсоюзов (преемник коммунистических профсоюзов) и Независимость – Конфедерация независимых профсоюзов.
В стране функционируют 820 школ с 208 тыс. учащихся, 37 высших специальных учебных заведений и 3 университета (Люблянский, основанный в 1595, Мариборский – 1975 и университет в приморском городе Копер), где обучаются ок. 100 тыс. студентов. На нужды образования тратится более 6% ВВП. Уровень образования и квалификации рабочих в Словении – самый высокий из всех стран Центральной Европы и один из самых высоких в мире. 15% всех служащих имеют университетское образование, 60% экономически активного населения – аттестат об окончании средней школы. 
Примерно 1,7% ВВП Словении обеспечивают научные разработки и новые технологии. По числу научных работников и научно-исследовательских институтов Словения стоит в одном ряду с развитыми европейскими странами. Научные исследования проводятся в рамках Словенской академии наук и искусств, в университетах и отраслевых институтах. Особое внимание уделяется таким отраслям знания, как биокибернетика, биохимия, молекулярная биология, биотехнология, робототехника, автоматизированные измерительные системы, компьютерный контроль большого спектра производственных процессов. Флагманом словенской науки является Институт Йозефа Стефана в Любляне, где проводятся исследования в области математики, химии, биохимии, физики, электроники, информационных технологий и ядерной физики. В стране работают десятки научно-исследовательских институтов, в том числе старейший из них – Сельскохозяйственный институт Словении (основан в 1898), Институт биофизики Люблянского университета, Палеонтологический институт, Национальный биологический институт, Национальный химический институт, Словенский институт лесоведения, Институт по исследованию карста и многие другие. 

[bookmark: _Toc97211353]8) Внешние экономические связи. Экспорт. Импорт. Участие в интеграционных экономических союзах.

[bookmark: 1009737-L-120]Внешняя политика. Независимость Словении была признана ведущими зарубежными государствами в 1993. Словения – член ООН и ее специализированных организаций. 1 мая 2004 страна стала членом ЕС. Она намерена вступить в блок НАТО. Дипломатические отношения с Россией установлены в 1992. С 1993 оба государства подписали ряд соглашений о сотрудничестве в торговой и экономической области. Торговый оборот между двумя странами расширяется. В 2001 произошли две встречи между премьер-министром Словении и президентом России. 
В 2002 экспорт составил 10,3 млрд. долл. США. Более 90% экспорта составляют промышленные товары. Возглавляют перечень экспортируемых товаров транспортные средства (грузовики и автобусы), за ними следует продукция фармацевтической промышленности, мебель, электроника, текстиль, шины, сельскохозяйственная продукция. Основные партнеры по экспорту: Германия (24%), Италия (13%), Австрия, Хорватия, Франция, Босния Герцеговина. 
В 2002 импорт составил 11,4 млрд. долл. США. Наряду с традиционно ввозимыми в страну сырьем, продовольствием, полуфабрикатами увеличивается ввоз транспортного оборудования. В число импортируемых товаров входят электрооборудование, металлоизделия, химические товары, текстиль, горюче-смазочные материалы. Основные партнеры по импорту – Германия, Италия, Франция, Австрия, а также Хорватия, Венгрия и Россия.
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По конституции 23 декабря 1991, Словения – демократическая парламентская республика. Высший законодательный орган – парламент, состоящий из двух палат: Государственного собрания и Государственного совета. Государственное собрание, состоящее из 90 депутатов, избираемых на 4 года на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании (правом голоса наделены дееспособные граждане, достигшие 18-летнего возраста (работающие – с 16 лет). 40 депутатов избираются прямым голосованием, 50 – на пропорциональной основе. За итальянским и венгерским меньшинствами закреплено право быть представленными как минимум одним депутатом. Государственный совет – совещательный орган, состоящий из 40 выборных членов, представляющих социальные, экономические, профессиональные и территориальные интересы. Он имеет ограниченные законодательные полномочия: вправе вносить законопроекты на рассмотрение Государственного собрания, давать заключения по всем вопросам, входящим в компетенцию собрания, требовать повторного рассмотрения закона собранием, требовать назначения референдума и т.д. 
Глава государства – президент, одновременно являющийся верховным главнокомандующим. В компетенции президента определять даты проведения выборов в Государственное собрание, обнародовать законы, назначать и отзывать дипломатических представителей, осуществлять право помилования, награждать орденами, присваивать почетные звания и т.д. Президент избирается на прямых всеобщих выборах тайным голосованием на пятилетний срок и не может занимать пост более двух сроков подряд. С 22 декабря 2002 президент – Янез Дрновшек, бывший лидер Либеральных демократов Словении. 
Центральная исполнительная власть принадлежит правительству, состоящему из председателя (премьер-министра) и министров, подотчетных Государственному собранию. Кандидатура премьер-министра предлагается Государственному собранию президентом после консультаций с руководителями парламентских фракций. Обычно на этот пост выдвигается лидер партии или коалиции, победившей на парламентских выборах. Премьер-министр избирается тайным голосованием, большинством голосов всех депутатов. С 2002 премьер-министр Антон Роп, лидер Либеральных демократов Словении. 
Судебная система включает 44 районных и 11 окружных судов первой инстанции, 4 высших суда (суды второй инстанции), Верховный суд (члены избираются парламентом) и Конституционный суд (судьи избираются парламентом на 9 лет и назначаются президентом). Кроме того, действует система судов по трудовым и социальным вопросам. За соблюдением основных прав и свобод человека следит омбудсмен Словении, который отчитывается перед Государственным собранием. 
Управление на местах осуществляют выборные органы власти, представленные 192 администрациями общин, из которых 11 имеют статус городских. 
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Основные политические партии: 
Либеральные демократы Словении (ЛДС) – центристская партия, образованная в 1994 в результате объединения Либерально-демократической партии (создана в 1990), Демократической партии, Социалистической партии и Зеленых – Экологическо-социальной партии. Придерживается традиций и ценностей либеральной демократии, входит в европейское объединение либеральных и демократических партий, выступает за независимость и суверенитет страны, политический мир и ненасилие, развитие гражданского общества и рыночную экономику при социальном и правовом государстве. На выборах в октябре 2000 получила 36,3% голосов и 34 из 90 мест в Государственном собрании. Лидер – Антон Роп (премьер-министр Словении). 
Объединенный список социал-демократов (ОССД) образован в мае 1993 в результате объединения Партии демократического обновления (бывшего Союза коммунистов), Социал-демократического союза и Рабочей партии. Социал-демократическая партия, входящая в Социалистический Интернационал и Партию европейских социалистов. ОССД выступает за демократический социализм на основе парламентской демократии, солидарности, социального и правового государства и социального партнерства. На выборах 2000 получила 12,1% голосов и 11 мест в Государственном собрании. Входит в правящую коалицию во главе с ЛДС. Лидер – Борут Пахор (председатель Государственного собрания). 
Словенская народная партия (СНП) – правоцентристская, образована в 2000 в результате объединения Словенского крестьянского союза – Народной партии и Словенских христианских демократов. СНП выступает за развитие демократии, правового государства, частной собственности и идеологическую свободу на основе христианских и традиционных ценностей, провозглашает стремление обеспечить социальную справедливость и равные возможности для всех. На выборах 2000 собрала 9,6% голосов, получила 9 мест в Государственном собрании и вошла в правящую коалицию во главе с ЛДС. Лидер – Франц Бут. 
Демократическая партия пенсионеров (ДППС) создана в 1990-х. Выступает в защиту интересов пенсионеров страны, против приватизации пенсионных фондов. Провозглашает свою приверженность принципам суверенного, светского, правового и социального государства, а также «полицентричной» экономики. В 2000 получила 5,2% голосов и 4 места в Государственном собрании. Поддерживает правительственную коалицию во главе с ЛДС. Лидер – Антон Роус. 
Социал-демократическая партия Словении (СДПС) – ведущая оппозиционная партия. Основана в феврале 1989, отрицает «некритическое» заимствование идей западноевропейской социал-демократии, вышла из Социалистического Интернационала и делает упор на словенскую самобытность. Является наблюдателем в Европейской народной партии, выступает за создание «общества свободных индивидов», «социальное рыночное хозяйство», парламентскую и экономическую демократию и государство всеобщего благоденствия. Партия провозглашает необходимость социального корректирования «игры рыночных сил» и отрицает экономический либерализм. На выборах 2000 СДПС получила 15,8% голосов и завоевала 14 мест в Государственном собрании. Лидер – Янез Янша. 
Новая Словения – Христианская народная партия (НС) образована в августе 2000, отколовшись от объединенной Словенской народной партии. Провозглашает приверженность «ценностям христианской цивилизации», европейским и словенским культурным, демократическим, моральным и социальным ценностям. Считая себя партией христианско-демократического типа, выступает за парламентскую демократию и «социальное рыночное хозяйство» с соответствующими элементами государственного регулирования. На выборах 2000 получила 8,6% голосов и 8 мест в собрании. Находится в оппозиции. Лидер – Андрей Баюк. 
Словенская национальная партия – сторонница националистического подхода к проблемам гражданства в отношениях между Словенией и ее соседями, против беженцев с территории бывшей Югославии. В 2000 получила 4,4% голосов, имеет 4 места в собрании. Находится в оппозиции. Лидер – Змаго Елинчич. 
Партия молодых – создана перед парламентскими выборами 2000, придерживается социал-демократической ориентации. Набрав 4,3% голосов, имеет 4 места в собрании. Лидер – Доминик Черняк. 
В стране действуют также: «Объединенные Зеленые» («Зеленые Словении» и «Зеленая альтернатива»), Демократическая партия Словении и другие партии, не получившие представительства в Государственном собрании. 
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