 Контрольные вопросы для сдачи Государственного экзамена по криминальному праву

1.  Действие криминального закона во времени.
Ст. 6 Преступность и наказуемость деяния определяются законом, кот действовал во время совершения этого деяния.
Закон, кот отменяет наказуемость деяния или смягчает наказание, имеет обратную силу, т. е. распространяется с момента вступления в действие также на деяния, совершенные до его издания.
Закон, кот устанавливает наказуемость деяния или усиливает наказание, обратной силы не имеет.

2.  Принудительные меры воспитательного характера.
Ст. 11 К лицам, кот совершили прест. в возрасте до 18 лет или общ опасное деяние до наступления возраста, с кот наступает крим ответственность, суд может применить такие принудительные меры воспитательного характера:
· обязательство публично или в др. форме попросить прощения у потерпевшего;
· предупреждение;
· передача несовершеннолетнего под надзор родителям или лицам, кот их заменяют, или под надзор педагогическому или трудовому коллективу по его согласию, а также отдельным гражданам по их просьбе;
· возлагание на несовершеннолетнего, кот достиг 15 лет и имеет имущ. или заработок, обязанности возместить причиненный ущерб;
· направление несовершеннолетнего в спец учебно-воспитательное учреждение для детей и подростков до его исправления, но на срок не более 3-х лет. Условия пребывания в этих учреждениях несовершеннолетних и порядок их оставления определяются специальными положениями.
Суд может также признать необходимым назначить несовершеннолетнему общественного воспитателя в порядке, предусмотренном соотв Положением.

3.  Неосторожность и ее виды.
Ст. 9. Прест. считается совершенным по неосторожности когда лицо его совершившее осознавало возможность наступления общественно опасных последствий своего деяния, но легкомысленно рассчитывало на их предотвращение или не предвидело возможности наступления таких последствий, хотя должно было и могло их предвидеть.
Неосторожность имеет два вида:
· преступная самонадеянность;
· преступная небрежность.
Самонадеянность характериз. тем, что лицо, которое совершает прест. предвидит наступление общественно опасных последствий своего деяния, но легкомысленно рассчитывает на их предотвращение.
Небрежность - такое психическое отношение лица к совершенному, при котором оно не предвидело наступления общественно опасных последствий своего деяния, но должно было и могло их предвидеть.

4.  Умысел и его виды. Понятие прямого и непрямого умысла, их интеллектуальные и волевые моменты (признаки).
Ст. 8. Прест. признается совершенным умышленно, когда лицо, его совершившее, осознавало общественно опасный характер своего деяния, предвидело его общественно опасные последствия, желало их или сознательно допускало их наступление.
Закон выделяет два элемента умысла:
· интеллектуальный - осознание лицом общественной опасности деяния и предвидение его общественно опасных последствий;
· волевой - желание или сознательное допущение наступления общественно опасных последствий.
Комбинация интеллектуального и волевого элементов умысла образуют два его вида:
· умысел прямой (осознает, предвидит, желает);
· умысел косвенный (осознает, предвидит, допускает (не желает)).
По моменту возникновения преступного намерения умысел подразделяется на:
· заранее обдуманный - намерение совершить прест. осуществляется через более или менее значительный промежуток времени после его возникновения;
· внезапно возникший - такой, кот реализуется в прест. сразу же или через незначительный промежуток времени после его возникновения; он может быть простым или аффектированным:
      а. Простой - при котором намерение совершить прест. возникло у виновного в нормальном психическом состоянии и было реализовано сразу же или через незначительный промежуток времени после возникновения;
      б. Аффектированный умысел характеризует не столько момент, сколько психологический механизм возникновения намерения совершить прест..

5. Понятие и признаки наказания. Понятие, признаки и значение системы наказаний. Классификация (виды) наказаний.
Наказанием называется применяемая судом мера гос принуждения, кот причиняет преступнику определенные утраты и выражает ему от имени гос-ва запретную, укоризненную, юридическую и моральную оценку его поведения.
Цель наказания.
В соответствии со ст. 22 наказание имеет цель - покарать преступника. Кара - лишение осужденного прав и интересов, главным из кот явл воля.
· исправить и перевоспитать осужденного, чтобы он стал способным к общественной жизни, к правопорядку.
· предупредить совершение осужденным нового прест. (частная превенция);
· предупредить совершение прест. другими лицами (общая превенция).
Система наказаний.
Системой наказаний называется характер, структура и виды наказаний, кот предусмотрены законом и могут применяться к преступникам. В КК порядок размещения наказаний - от тяжких к мягким.
Основные наказания:
· лишение свободы;
· исправительные работы без лишения свободы;
· лишение права занимать определенные должности или заниматься определенным видом деятельности;
· штраф;
· общественное порицание;
· направление в дисциплинарный батальон (военнослужащих).
Дополнительные наказания:
· конфискация имущ.;
· лишение воинского или специального звания, ранга, чина, квалификационного класса или гос награды;
· лишение родительских прав.
Основные наказания назначаются по правилу: одно прест. - одно наказание. Дополнительные наказания не могут назначаться самостоятельно, а только в совокупности с основным.

6. Правила назначения наказания по совокупности преступлений; по совокупности приговоров.
При наличии совокупности преступлений суд в соответствии с законом (ч. 1 ст.42) сначала назначает наказание отдельно за каждое прест., а потом окончательно назначает наказание за все прест. в совокупности.
Законом предусмотрены три правила объединения наказаний при назначении окончательного наказания по совокупности преступлений:
· поглощение менее сурового наказания более суровым из назначенных судом;
· частичное сложение назначенных наказаний;
· полное сложение назначенных наказаний.
Назначение наказаний по совокупности приговоров.
Совокупностью приговоров наз крим ответственность за совершение нового прест. после вынесения приговора за предыдущее, до полного отбытия наказания по первому приговору.
При совокупности приговоров суд сначала назначает наказание за новое прест., а потом к этому преступлению полностью или частично присоединяет не отбытое наказание по предыдущему приговору. При сложении разновидовых основных наказаний одному дню лишения свободы приравнивается один день содержания в дисбате, три дня исправительных работ.

7. Понятие состава прест. и его значение. Элементы состава прест., их содержание и органическое единство. Виды составов преступлений в зависимости от их тяжести.
Вся совокупность установленных крим законом признаков, кот характеризуют общественно опасное деяние как прест. называется составом прест.. Состав прест. является единым, необходимым, законным и достаточным основанием крим ответственности. Все признаки состава прест. в соответствии с их особенностями делят на четыре группы, кот характеризуют прест. с четырех его сторон.
Объект прест. - те признаки, кот характеризуют прест. со стороны его общественной направленности на причинение вреда в сфере соответствующих общественных отношений, кот охраняются крим законом:
· важность и ценность общественных отношений, поставленных под охрану крим закона;
· тяжесть причиненного прест. вреда в сфере этих общественных отношений;
· предмет - материальная вещь, преступным влиянием на которую причиняется общественно опасный вред в сфере тех общественных отношений, кот существуют по поводу этой вещи.
Объективная сторона прест. - это признаки, кот характеризуют внешнее проявление прест., те изменения в окружающей социальной среде, к кот приводит совершение прест., а также само деяние, событие совершения прест.:
· действие - т е. общественно значимое поведение лица, которое состоит из движений, а также использование машин, механизмов, свойств вещей;
· бездействие - т е. невыполнение лицом своих юр обязанностей.
Субъект прест. - признаки, кот характеризуют автора прест.:
· физическое лицо;
· возраст лица;
· вменяемость.
Субъективная сторона прест. - признаки, кот характеризуют прест. с его внутренней стороны:
· умысел;
· неосторожность;
· мотив прест.;
· цель прест..
Квалификация преступлений - применение той крим-прав нормы, кот наиболее полно содержит в себе признаки совершенного лицом прест..

8.  Понятие и виды стадий совершения прест. по действующему законодательству. Стадии совершения прест., на кот возможен добровольный отказ.
Осуществление преступного намерения с момента возникновения до наступления преступных последствий проходит несколько этапов, кот отличаются степенью реализации этого намерения, степенью законченности прест.:
· приготовление к преступлению;
· покушение на прест.;
· оконченное прест..
Приготовление к преступлению определяется законом как поиск или приспособление средств или орудий, или др. умышленное создание условий для совершения прест.; это действия, направленные на создание условий и возможности совершить прест. (приобретение оружия, транспортных средств).
Условия - необходимые предпосылки, благоприятные обстоятельства для совершения прест..
Приготовление к преступлению - умышленное создание условий для совершения умышленного прест., прерванного до начала исполнения состава прест. по не зависящим от лица обстоятельствам. Приготовление к преступлению квалифицируется по статье Общей части КК, регулирующей ответственность за приготовление, и статье Особенной части, предусматривающей ответственность за то прест., к которому готовился виновный. Наказуемость приготовления к преступлению производится в рамках санкции прест., совершить которое виновный готовился.
Покушение на прест. - это исполнение состава умышленного прест., прерванного по не зависящим то лица обстоятельствам до наступления общественно опасных последствий.
Покушение отличается от приготовления тем, что при покушении происходит вынужденное пресечение предварительной преступной деятельности. Приготовление прерывается до начала исполнения состава прест.; покушение прерывается в процессе исполнения. От оконченного прест. покушение отличается отсутствием общественно опасных последствий.
В зависимости  от того полностью или не полностью были выполнены действия, кот составляют объективную сторону прест., отличают:                                                                                                                                                                                                                            
· покушение оконченное. 
      покушение не оконченное;
Не законченным называется такое покушение, при котором виновный не выполнил всех действий, кот были по его мнению необходимы для достижения желаемого результата.
Законченным называется такое покушение, в котором виновный выполнил все действия, кот были необходимы, но последствия так и не наступили по не зависящим от него причинам.
Законченное прест.. Прест. считается законченным тогда, когда совершенные действия содержат все признаки состава прест., описанного в диспозиции статьи крим закона. Прест., кот содержат так называемые «материальные» составы, считаются законченными с момента наступления преступных последствий.
«Формальные» прест. считаются законченными в момент совершения действия или бездействия, кот образуют объективную сторону состава прест.. Для практики применения крим закона важно отмечать:
· момент окончания прест.;
· момент оконченного состава прест..
Добровольный отказ от завершения прест. - это осознанный, добровольный и окончательный отказ от доведения предварительной преступной деятельности до конца, если существует фактическая возможность ее закончить. После совершения прест. добровольный отказ от него не возможен. Возможно деятельное раскаяние, которое явл обстоятельством смягчающим ответственность. 
Добровольный отказ возможен на любой из стадий совершения прест. до наступления преступных последствий; нет полного состава прест..

9. Понятие необходимой обороны. Условия ее правомерности. Ответственность при превышении пределов необходимой обороны.
Необходимой обороной в крим праве называют действия, совершенные с целью защиты интересов или прав лица, кот защищается, или другого лица, интересов общества или гос-ва от общественно опасного посягательства причинением вреда тому, кто посягает, если такие действия были обусловлены потребностью немедленного предотвращения или прекращения посягательства.
Причинение вреда будет признано правомерным, если нападение было:
· общественно опасным, т е. угрожало тяжкими последствиями;
· явным, т е. уже начато, или которое вот-вот должно начаться;
· действительным, т е. действительно существующим, а не только предполагаемым, представляемым.
Условия правомерности защиты:
· когда вред причинен лицу, которое нападало, а не кому-нибудь другому;
· защита не может превысить пределы необходимости.
Необходимая оборона невозможна:
· против правомерных действий должностных лиц, кот не являются общественно опасными;
· при нападении невменяемого, про что заведомо знает тот, кто защищается - подвергшийся нападению имеет право защищаться по правилам крайней необходимости;
· при нападении животных.
Провокация необходимой обороны - такие действия, кот совершаются с целью вызвать на себя нападение, чтобы потом была возможность дать надлежащий отпор (отомстить), ссылаясь на то, что должен был защищаться. 
Превышение пределов необходимой обороны, выразившееся в причинении вреда жизни и здоровью посягающего, влечет ответственность в случаях, предусмотренных законом. КК устанавливает ответственность только за умышленное убийство и причинение тяжких телесных повреждений, совершенных при превышении пределов необходимой обороны (ст. 97, 104). Ответственность при этом за иные прест. против здоровья, чести и достоинства личности исключается. Хотя на практике такие виды преступлений подводятся к прест.-м, совершенным в состоянии сильного душевного волнения.

10. Основания и признаки крайней необходимости, ее отличие от необходимой обороны и задержания преступника.
Согласно закону крайняя необходимость является обстоятельством, при котором лицо причинением вреда законным правам и интересам третьих лиц устраняет опасность, кот угрожает интересам гос-ва, общества, лицу или правам этого человека, или др. граждан или лиц, если эту опасность при данных обстоятельствах нельзя было устранить другими средствами и если причиненный вред менее значительный, чем предотвращенный.
Опасность, кот порождает состояние крайней необходимости создают:
· действия сил природы - стихийные явления (наводнение, пожар);
· физиологические и патологические процессы - холод, голод, болезнь;
· нападение животных - диких или домашних, кот нападают сами, без влияния людей;
· действия людей - малолетних, невменяемых, если это известно тому, кому они угрожают;
· источники повышенной общественной опасности - автомобили и др. транспортные средства, радиоактивные материалы, сильнодействующие средства.
Крайняя необходимость отличается от необходимой обороны и задержания преступника тем, что вред причиняется не преступнику или субъекту посягательства, а третьим лицам.
Причинение вреда преступнику при его задержании.
Действия потерпевшего и др. лиц непосредственно после совершения посягательства, направленные на задержание лица, которое совершило нападение и доставление его соответствующим органам власти, как правомерные приравниваются к необходимой обороне, если они были необходимы для задержания и соответствовали опасности посягательства и обстановке задержания преступника.

11. Понятие невменяемости по криминальному праву. Критерии невменяемости, ее признаки.
Невменяемость - неспособность лица понимать общественное значение своих действий, отдавать отчет своим действиям или руководить ими, кот наступила вследствие болезненных изменений его психики.
Для определения невменяемости используют два взаимосвязанных критерия: юридический (психологический) и медицинский (биологический).
Юридический критерий:
· интеллектуальный момент - неспособность понимать значение своих действий и давать отчет им.
· волевой момент - неспособность руководить своими действиями.
Медицинский критерий:
· временное расстройство психической деятельности;
· хроническая душевная болезнь;
· слабоумие (олигофрения):
1.  дебильность;
2.  имбецильность;
3.  идиотия.
Для признания лица невменяемым необходимо установить наличие одного признака юр характера и одного медицинского.

12. Понятие вины. Формы вины и их значение для квалификации прест. и назначение наказания.
Вина определяется законом (ст. 8, 9) как психическое отношение лица к совершаемому им общественно опасному деянию и его последствиям. Сущность вины - общественное качество. Она характериз. негативной оценкой поведения лица, которое совершило прест., и негативным отношением виновного лица к общественным ценностям, благам - объектам крим-прав охраны. Содержание вины - это отображение в сознании лица объективных признаков состава прест., конкретных особенностей определенного прест. с его деталями, количественными и качественными подробностями. Например, прест., предусмотренные частями 1, 2, 3 и 4 ст. 117 отличаются по содержанию вины.
Существует две формы вины - умысел и неосторожность.
Виды вины - это выделенные законом виды умысла и неосторожности. Умысел делится на прямой и косвенный (эвентуальный), а неосторожность - на самонадеянность и небрежность.
Форма вины определяет квалификацию прест., если законодатель дифференцирует крим ответственность за совершение общ опасных деяний, сходных по объективным признакам, но различающихся по форме вины. Так, форма вины служит разграничительным критерием квалификации убийства, причинения тяжкого и менее тяжкого телесного повреждения, уничтожения или повреждения имущ..
Во многих случаях форма вины служит основанием законодательной дифференциации крим ответственности: одно и то же деяние карается значительно строже при умышленном совершении, чем при неосторожной вине.

13. Общие начала назначения наказания по криминальному праву Украины.
Наказание - единственное средство борьбы с преступностью, хотя и не совершенное, единственное средство защиты общества от вредных и опасных посягательств на его наиболее ценные блага.
В ст. 39 определены основные принципы назначения наказания:
· законность - наказание назначается в пределах, установленных статьей закона, кот предусматривает ответственность за совершенное прест., в точном соответствии с положениями Общей части КК; 
· справедливость - назначение наказания в соответствии с правосознанием судей и граждан нашего гос-ва - их оценке тяжести прест., опасности преступника и соразмерности их наказанию;
· индивидуализация наказания - характер и степень общественной опасности совершенного прест., личность виновного, обстоятельства, кот смягчают или отягощают ответственность.
Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено законом.
Ст. 44 применяется в исключительных случаях:
· совершенное прест. не представляет большой опасности;
· наличие нескольких смягчающих обстоятельств;
· нет обстоятельств, отягчающих ответственность.

14. Амнистия и помилование как основания освобождения от криминальной ответственности. Закон Украины от 1 октября 1996 года “О применении амнистии в Украине” (126). Освобождение от наказания вследствие актов амнистии и помилования.
Акты амнистии и помилования - это акты высших органов власти, кот издаются ими в соответствии с их конституционными полномочиями, относительно лиц, виновных в совершении прест., об освобождении этих лиц от крим ответственности или от наказания, или от последствий осуждения.
Амнистия - юридический акт крим-прав характера, кот касается определенной категории лиц, виновных в совершении преступлений, или определенной категории преступников. Принимается ВР и распространяет свое действие на индивидуально определенную категорию лиц.
Помилование - представляет собой акт (указ) Президента, содержащий предписание об облегчении участи персонально поименованных в нем осужденных. Помилование может заключаться в полном или частичном освобождении осужденного от отбывания назначенного ему наказания, сокращении неотбытого срока наказания, замене назначенного судом наказания на более мягкое, снятии судимости.

15. Принципы действия криминального закона в пространстве.
Действие крим закона всегда ограничено опред территорией. В связи с этим основным принципом действия крим закона в пространстве явл территориальный принцип. Он выражен в ч. 1 ст. 4 и сводится к тому, что все лица, совершившие прест. на территории Украины несут крим ответственность.
Ответственность дипломатов и др. лиц, на кот на распространяется действие законов Украины решается дипломатическим путем.
Граждане Украины, кот совершили прест. за рубежом, подлежат крим ответственности по этому Кодексу, если они привлечены к крим ответственности или переданы суду на территории Украины.
16. 

17. Понятие множественности преступлений. Социальная и юридическая характеристика множественности преступлений и их значение.
Совершение субъектом нескольких преступлений бывает двух видов:
· совершение нескольких преступлений до привлечения к крим ответственности;
· совершение нескольких преступлений после осуждения хотя бы за одно из них (рецидив).
Единичным называется прест., которое предусмотрено одной крим-прав нормой, содержит только один состав прест..
Множественность преступлений - два или более преступных действия, кот не имеют общих объективных и субъективных признаков, кроме того, что совершены одним лицом.
Виды множественности преступлений:
· совокупность преступлений;
· повторность преступлений;
· рецидив.
Совокупность преступлений - совершение лицом двух или более преступлений, предусмотренных разными статьями крим закона, ни за одно из кот оно не было осуждено. Различают два вида совокупности:
· реальную - совершение разных, подобных или тождественных двух или более преступлений в разное время, в разных местах и т д, предусмотренных разными крим нормами;
· идеальную - совершение одними действиями двух или более преступлений.
Повторность преступлений - совершение двух или более преступлений (разновременно) в случаях, предусмотренных законом. Имеет несколько видов:
· неоднократность - совершение прест. два раза и больше;
· систематичность - такая преступная деятельность, кот имеет прошлое и настоящее (уже совершено несколько преступлений и еще будет совершено не меньше - система);
· преступный промысел - систематическое совершение корыстных преступлений, которое дает преступнику существенную прибыль средств существования.
Рецидив - совершение нового, другого прест. после осуждения за предыдущее. Действующее крим зак-во Украины выделяет три вида рецидива:
· общий рецидив -совершение лицом, которое было осуждено и имеет судимость какого-либо нового прест.;
· специальный рецидив - совершение лицом, которое было осуждено и имеет судимость нового такого же или однородного прест.;
· особо опасный рецидив - совершение лицом, которое было осуждено и имеет судимость новых преступлений в порядке и количестве, предусмотренных ст. 26 КК.

18. Понятие, виды и сроки лишения свободы. Проблема продолжительных и коротких сроков лишения свободы.
Лишение свободы - ограничение свободы, связанное с содержанием осужденного в специальном исправительно-трудовом учреждении на протяжении назначенного судом срока.
Лишение свободы назначается на срок:
· от 3 месяцев до 10 лет;
· до 15 лет - за особо тяжкие прест. и прест., кот повлекли особо тяжкие последствия и особо опасным рецидивистам;
более 15 лет, но не более 20 лет - в случае замены смертной казни актом помилования.

19. Освобождение от криминальной ответственности вследствие истечения сроков давности. Размеры этих сроков и их исчисление.
Ст. 48. Лицо не может быть привлечено к крим ответственности, если с дня совершения им прест. прошли такие сроки:
· один год с дня совершения какого-либо из преступлений, предусмотренных ст. 106 и 125 ч. 1, или прест., за кот согласно закона может быть назначено наказание не более суровое, чем исправительные работы или направление в дисбат;
· три года с дня совершения прест., за кот согласно закона может быть назначено лишение свободы на срок не более 2-х лет (кроме преступлений, предусмотренных статьями, кот указаны в п. 1 этой статьи);
· пять лет с дня совершения прест., за кот согласно закона может быть назначено лишение свободы на срок не более пяти лет;
· десять лет с дня совершения прест., за кот согласно закона может быть назначено более суровое наказание, чем лишение свободы сроком на пять лет.
Течение давности прерывается, если до истечения указанных в законе сроков лицо совершит новое прест. с дня совершения прест., за кот согласно закона может быть назначено лишение свободы на срок более 2-х лет. Исчисление давности в этом случае начинается с момента совершения нового прест..
Течение давности останавливается, если лицо, кот совершило прест., скрывается от следствия или суда. В этих случаях течение давности возобновляется с момента задержания лица или явки его с повинной. При этом лицо не может быть привлечено к крим ответственности, если с момента совершения прест. прошло 15 лет и давность не была прервана совершением нового прест..
Вопрос о применении давности к лицу, кот совершило прест., за кот согласно закона может быть назначена смертная казнь, решается судом. Если суд не признает возможным применить давность, смертная казнь не может быть назначена и заменяется лишением свободы.

20. Формы соучастия.
Существует три формы соучастия:
· простое (соисполнительство) - каждый соучастник - непосредственный исполнитель прест.;
· сложное (с распределением ролей) - совершается с распределением ролей;
· преступная организация.
Преступная организация - самая опасная форма соучастия:
· банда (69);
· преступная группа в ИТК (69-1);
· группа контрабандистов (70);
· организованная группа (ч. 3 ст. 86-2).
По субъективной связи между соучастниками соучастие делят на виды:
· соучастие без предварительного сговора (намерение осуществить прест. возникает во время его совершения, внезапно);
· соучастие с предварительным сговором.

21. Отсрочка исполнения приговора (наказания); основания и условия ее применения продолжительность и значение срока отсрочки.
Крим зак-во предусматривает основания и порядок отсрочки исполнения приговора на время:
· относительно военнослужащих и военнообязанных во время войны - до окончания военных действий с направлением осужденного в действующую армию (ст. 46);
· относительно остальных граждан - от 1 до 2 лет (ст. 46-1);
· относительно беременных женщин и женщин, кот имеют детей в возрасте до 3-х лет - по решению суда в пределах срока, на кот по действующему зак-ву женщина может быть освобождена от работы в связи с беременностью, родами и до достижения ребенком трехлетнего возраста.

22. Условно-досрочное освобождение от отбытия наказания и замена наказания более мягким видом наказания (ст. 52).
Данная статья КК может быть применена к осужденному после фактического отбытия им не менее половины назначенного срока наказания.
Эта статья может быть применена к осужденному только в том случае, когда он образцовым поведением и честным отношением к труду доказал свое исправление. При применении этой статьи осужденный может быть освобожден и от дополнительных наказаний в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

23. Понятие и признаки наказания в криминальном праве. Элементы наказания.
Крим наказание представляет собой реакцию гос-ва на совершение лицом прест.. Для самого же преступника оно есть крим-прав последствие совершенного им прест..
Можно выделить несколько признаков, сочетание кот и образует понятие наказания:
· наказание - это особая мера гос принуждения. Появляется это в следующем:
· наказание может быть назначено лишь за те действия, кот предусмотрены крим законом в качестве прест.;
· наказание назначается только по приговору суда и от имени гос-ва;
· наказание в отличие от др. мер  гос принуждения влечет за собой особое правовое последствие - судимость, кот погашается или может быть снята при опред условиях, указанных в крим законе;
· наказание носит строго личный характер;
· наказание всегда связано с ограничением прав и свобод лица, совершившего прест..

24. Вменяемость как обязательный признак субъекта прест.. Понятие вменяемости и ее значение.
Вменяемость - способность лица отдавать отчет своим действиям, осознавать их общественное значение и руководить ими, а также связанная с этим возможность отвечать за совершенное прест..
Вменяемость - обязательный признак субъекта прест., призванный обеспечить крим ответственность только тех лиц, кот способны нести такую ответственность.

25. Понятие соучастия в прест.. Виды соучастников.
Умышленное совместное совершение прест. двумя или более лицами называется соучастием.
Объективные признаки:
· участие двух или более лиц;
· совместность действий.
Субъективные признаки:
· соучастие возможно только в умышленных прест.;
· все участвующие в прест. лица действуют умышленно.
В зависимости от того, какую роль выполнял соучастник в прест. они делятся:
· исполнитель - лицо, которое непосредственно совершило прест.;
· организатор - лицо, организовавшее прест. или руководившее его совершением;
· подстрекатель - лицо, которое склонило к совершению прест. др. лицо;
· пособник - лицо, которое содействовало совершению прест. советами, указаниями, предоставлением средств или устранением преград, а также лицо, которое заранее обещало спрятать преступника, орудия и средства совершения прест. или предметы добытые преступным путем.

26. Понятие особо опасного рецидивиста. Правовые последствия признания лица особо опасным рецидивистом.
Повышенную общ опасность представляет собой совершение прест. повторно, но еще опасней так называемый рецидив, т. е. совершение прест. лицом, кот имеет судимость.
В теории крим права различают такие виды рецидива:
· общий - совершение прест., неоднородного с предыдущим, за кот лицо было судимо;
· специальный - когда лицо имеет судимость за прест., тождественный или однородный с совершенным позже;
· пенитенциарный - совершение нового прест. лицом, кот отбыло или отбывает наказание в виде лишения свободы;
· особо опасный, т. е. совершение тяжких или особо тяжких преступлений и опред преступных деяний, указанных в законе, за кот лицо было судимо.
Признание лица особо опасным рецидивистом влечет такие последствия: 1) в ряде случаев совершение деяния особо опасным рецидивистом расценивается как квалифицирующий признак состава прест.; 2) таким лицам может быть назначено наказание в виде лишения свободы на срок до 15 лет, причем им назначается отбытие наказания в ИТК особого режима или тюрьме; 3) к ним не может применяться условно-досрочное освобождение или замена наказания более мягким; 4) после отбытия наказания за такими лицами устанавливается админ надзор; 5) относительно таких лиц установлен особый порядок снятия судимости.

27. Понятие, обязательные и факультативные признаки субъективной стороны прест..
Субъективная сторона прест. - психическое отношение лица к совершаемому им общественно опасному деянию и его последствиям.
Признаки субъективной стороны:
· вина;
· цель совершения прест.;
· эмоции во время совершения прест..
 Вина определяется законом (ст. 8, 9) как психическое отношение лица к совершаемому им общественно опасному деянию и его последствиям. Сущность вины - общественное качество. Она характериз. негативной оценкой поведения лица, которое совершило прест., и негативным отношением виновного лица к общественным ценностям, благам - объектам крим-прав охраны. Содержание вины - это отображение в сознании лица объективных признаков состава прест., конкретных особенностей определенного прест. с его деталями, количественными и качественными подробностями. Например, прест., предусмотренные частями 1, 2, 3 и 4 ст. 117 отличаются по содержанию вины.
Существует две формы вины - умысел и неосторожность.
Виды вины - это выделенные законом виды умысла и неосторожности. Умысел делится на прямой и косвенный (эвентуальный), а неосторожность - на самонадеянность и небрежность.
Мотив, цель и эмоции.
Мотив прест. - обусловленные определенными потребностями и интересами внутренние побуждения, кот вызывают у лица решимость совершить прест. и кот оно руководствуется при его совершении.
Цель прест. - это мысленная модель будущего результата, к достижению кот стремится лицо при совершении прест.. Цель - факультативный признак субъективной стороны прест.. Особенность цели как признака состава прест. в том, что такие прест., кот совершаются с определенной целью, совершаются исключительно с прямым умыслом.
Эмоции (переживания, чувства субъекта во время совершения прест.) - чувства страха, злости, обиды, удовлетворения и др. Эмоции имеют значение для определения субъективной стороны прест., они могут свидетельствовать о мотивах совершения прест. или указывать на цель его совершения. В общем эмоции лежат за пределами состава прест. и влияют только на назначение наказания. только в двух составах прест., предусмотренных ст. 95 и 103 эмоции являются обязательными признаками этих преступлений (физиологический аффект).

28. Понятие, признаки и виды субъектов прест.. Специальный субъект прест..
В крим праве субъект - один из участников крим правоотношений, лицо, которое совершило прест. и подлежит крим ответственности. В составе прест. субъект - совокупность признаков указанных в крим законе, и определяющих лицо. Которое может и должно быть ответственно за совершенное деяние.
Действующее крим зак-во Украины предусматривает три группы признаков, кот характеризуют субъект прест.:
· физическое лицо;
· достижение лицом установленного крим законом возраста - крим правосубъектность;
· вменяемость лица - способность оценивать свои действия и руководить ими.
В соответствии со ст. 10 КК крим ответственности подлежит лицо, которому на момент совершения прест. минуло 16 лет (общая крим правосубъектность). За определенные прест., общественная опасность и запрещенность кот понятна лицам и меньшего возраста, крим ответственность наступает с 14 лет (специальная правосубъектность).
Специальные признаки субъекта прест..
В крим праве субъектов, кот наделены крим законом новыми, дополнительными, кроме возраста и вменяемости признаками называют специальными субъектами прест..
Они означают:
1.  гос-прав положение:
· гражданин Украины;
· иностранец;
· лицо без гражданства;
2.  должностное положение лица;
3.  военнообязанность;
4.  специальность;
5.  демографические признаки:
· дети;
· родители;
· пол;
6.  бывшая преступная деятельность:
· особо опасный рецидивист;
· лицо, отбывающее наказание;
7.  работник транспорта;
8.  член избирательной комиссии;
9.  поднадзорный.

29. Понятие криминальной ответственности.
Крим ответственность - один из видов юр ответственности, кот в свою очередь явл частью общественной ответственности. Юр ответственность - обязанность нарушителя юр нормы дать отчет о своем поведении и принять соответствующие меры гос принуждения.
Крим ответственность - обязанность лица, которое совершило прест., дать отчет о своих общественно опасных действиях и обязанность поддаться крим наказанию, стерпеть его юр последствия.
Обязанность лица нести крим ответственность возникает с момента совершения прест., с этого момента возникают крим-прав отношения. Реализуются крим-прав отношения в крим процессе:
· совершение прест. - возникновение крим ответственности;
· возбуждение уголовного дела и привлечение к ответственности в качестве обвиняемого;
· вынесение обвинительного приговора;
· назначение и исполнение приговора;
· последствие ответственности и наказания - судимость;
· погашение или снятие судимости.

30. Понятие и признаки прест.. Критерии отличия прест. от др. видов правонарушений.
Нарушения правовых норм называют правонарушениями, а наиболее тяжкие из них - нарушения крим-прав норм - называют прест.. Впервые попытку определить понятие прест. попытался Ульпиан: прест. - это нарушение закона, связанное с насилием или обманом.
Из законодательного определения прест. следуют его главные признаки:
· преступное деяние;
· общественная опасность;
· противоправность;
· виновность;
· наказуемость.
Прест. - запрещенное крим законом общественно опасное, виновное и противоправное посягательство на общественные отношения, которое причиняет в их сфере общественно опасный вред или создает реальную угрозу причинения такого вреда.
Главные признаки прест..
Преступное деяние - деянием в крим праве признается поведение человека - действие или бездействие, кот причиняют общественно опасный вред.
Общественная опасность деяния - это способность прест. причинять тяжкий вред господствующему в обществе правопорядку или ставить в угрозу причинения такого вреда. Общественная опасность имеет два измерения - характер и степень.
Характер общественной опасности деяния составляет его качество. Определяется он общественной ценностью объекта посягательства, а также преступными последствиями, способом совершения прест., мотивом и формой вины.
Степень общественной опасности деяния составляет его количество и определяется, главным образом способом совершения прест. и размером причиненного вреда.
Противоправность деяния - форма выражения общественной опасности и закрепление ее в законе, законом; это запрещенность деяния крим законом.
Виновность деяния - согласно ст. 3 КК прест.м может быть признано только виновное деяние, т е. совершенное умышленно или по неосторожности.
Наказуемость деяния - признание деяния прест.м означает, вместе с тем, признание его наказуемости, поскольку оно запрещено под угрозой наказания.

31. Обязательные и факультативные признаки состава прест., кот характеризуют объективную сторону.
Объективная сторона прест. - это внешний акт общественно опасного посягательства на охраняемый крим правом объект. Объективную сторону составляют:
· общественно опасное деяние;
· преступные последствия;
· причинная связь между деянием и преступными последствиями;
· способ, место, время, орудия и обстановка совершения прест..
Преступное действие - общественно опасное, противоправное, осознанное, волевое поведение человека, которое проявляется в активной форме.
Внешние действия проявляются в форме:
· слов (угроза, обман);
· жестов (демонстрация оружия);
· физического влияния (телесные повреждения);
· использования как орудий прест. малолетних, животных.
Действия могут быть насильственные и не насильственные. Обязательным признаком действия явл его осознанность субъектом. Не осознанное поведение действием в крим-прав понимании не признается.
Преступное бездействие - общественно опасное, осознанное, волевое, активное или пассивное поведение, которое проявляется в невыполнении тех действий, кот лицо должно было и могло выполнить в определенных условиях. Конкретные обязанности лица, невыполнение кот может повлечь крим ответственность могут вытекать:
· из закона (обязанность нести военную службу), подзаконного акта (правила дорожного движения), законного приказа начальника;
· из характера профессии или служебного положения лица;
· из предшествовавшего поведения лица (обязанность заботится о спутнике, взятом в опасное путешествие).
Преступные последствия. Всякое прест. влечет те или иные изменения во внешнем мире, в окружающей обстановке и вызывают наступление определенных последствий, вредных для охраняемых крим законом личных и общественных интересов.
Причиненный прест.м вред может быть:
· физическим (убийство, телесные повреждения);
· имущественный (имущественные убытки);
· моральный (унижение чести, достоинства);
· политический (подрыв гос независимости, экономической и политической систем).
Преступные последствия явл материальным проявлением общественной опасности деяния. Именно поэтому определенное деяние и предусмотрено законом как прест..
Причинная связь. При совершении прест., которое имеет “материальный” состав, всегда необходимо установить причинную связь между деянием и преступными последствиями, кот наступили. Лицо может, согласно закону, отвечать только за те последствия, кот были причинно обусловлены его поведением. Деяние может быть причиной преступных последствий только тогда, когда оно было необходимым условием этих последствий, без кот эти последствия не наступили бы.
Причинной связью в крим праве называют такую связь между общественными явлениями, при кот одно явление (общественно опасное деяние) закономерно, с внутренней необходимостью создает др. явление (преступные последствия).
Вместе с причинами наступления преступных последствий необходимо отличать и условия, кот не были причиной этих последствий, но способствовали их наступлению.
Способ, место, время, орудия и обстановка совершения прест..
Способ совершения прест. - это средства, меры и методы совершения прест., форма осуществления, исполнения общественно опасного деяния.
Место и время совершения прест. - это такие признаки объективной стороны, кот отмечают где и когда прест. было совершено или, что одно и то же, где и когда законом запрещены такие действия.
Орудиями совершения прест.  называют те предметы, вещи, приспособления, с помощью кот прест. было совершено, кот использовались для облегчения совершения прест..
Обстановка совершения прест. - это совокупность тех обстоятельств, условий, при наличии кот прест. было совершено. Крим-прав значение имеет лишь та обстановка, кот указана в диспозиции крим-прав нормы.

32. Значение объективной стороны для оценки общественной опасности и квалификации прест..
Объективная сторона прест. - это внешний акт общественно опасного посягательства на охраняемый крим правом объект. Объективную сторону составляют:
· общественно опасное деяние;
· преступные последствия;
· причинная связь между деянием и преступными последствиями;
· способ, место, время, орудия и обстановка совершения прест..
Все эти элементы объективной стороны прест. имеют значение: 1) для установления наличия состава прест. как основания уголовной ответственности; 2) для правильной квалификации содеянного; 3) для назначения справедливого наказания.

33. Понятие объекта прест. и его значение для квалификации прест..
Наиболее последовательным и распространенным явл признание объекта прест. - общественными отношениями.
Объект прест. - общественные отношения, кот находятся под охраной крим закона, изменением кот причиняется общественно опасный вред. Общественные отношения как объект правовой охраны и предмет правового регулирования можно определить как возникающие или установленные в интересах групп, классов, общества регулируемые социальными нормами и принудительной силой общества социальные институты поведения.
Классификация и система объектов крим-прав охраны.
Классификация объектов прест. “по вертикали” имеет четыре степени:
· общий объект (совок общественных отношений, кот охраняются крим зак-вом);
· родовой объект (отдельная группа однородных общественных отношений, кот составляют определенную отрасль общественной жизни, например, собственность);
· видовой объект (общественные отношения одного вида - жизнь, личная собственность);
· непосредственный объект (конкретные проявления общественных отношений данного вида - жизнь Ковальчука, личная собственность Петренко).
Кроме этого в науке крим права применяется и другого вида классификация объектов прест., классификация “по горизонтали”. Суть этого вида классификации состоит в выделении главного, дополнительного и факультативного объектов.
Главным непосредственным объектом прест. явл те общественные отношения, разрушение кот явл общественной сущностью этого прест. и с целью охраны кот издана крим-прав норма.
Дополнительным непосредственным объектом прест. явл те общественные отношения, посягательства на кот не составляет сущности этого прест., но кот этим прест.м нарушаются или ставятся в опасность нарушения рядом с главным объектом.
Факультативным непосредственным объектом прест. явл те общественные отношения, кот это прест. в одних случаях разрушает, а в др. этого не происходит.

34. Нарушения правил безопасности движения и эксплуатации транспорта лицами, кот ими управляют (Ст. 215). 
Нарушение правил безопасности движения и эксплуатации транспорта лицом, кот управляет им, что причинило потерпевшему легкие или средней тяжести телесные повреждения, -
карается лишением свободы на срок до трех лет, или исправ. работами на срок до двух лет, или штрафом от 100 до 200 минимальных размеров заработной платы, с лишением права управлять ТС на срок до трех лет или без такового.
Те же самые действия, кот привели к смерти потерпевшего или причинение тяжкого телесного повреждения, -
караются лишением свободы на срок до десяти лет с лишением права управления ТС на срок до пяти лет или без такового.
Действия, предусмотренные ч. 1 этой статьи, кот привели к смерти нескольких лиц, -
карается лишением свободы на срок от 3 до 15 лет с лишением права управления ТС на срок до пяти лет или без такового.
Объектом этого прест. явл безопасность дорожного движения, жизнь и здоровье граждан.
Объективная сторона включает в себя такие обязательные признаки: 1) нарушение правил безопасности движения или эксплуатации транспорта; 2) общ опасные последствия; 3) причинная связь между нарушением и последствиями.
Субъектом явл лицо, кот од совершения прест. достигло 16-ти лет.
Субъективная сторона прест. характериз. неосторожной формой вины, кот определяется характером отношения виновного к последствиям. Само же действие или бездействие при нарушении правил безопасности движения или эксплуатации транспорта могут быть как умышленными, так и совершенными по неосторожности. 

35. Разворовывание государственного, колл. или индивидуального имущ. путем мошенничества ( ст. 83).
Завладение государственным или коллективным имущ. путем обмана или злоупотребления доверием (мошенничество), -
карается лишением свободы на срок до трех лет, или исправ. работами на срок до двух лет, или штрафом от 100 до 200 минимальных размеров заработной платы.
Мошенничество, совершенное повторно или по предварительному сговору группой лиц, -
карается лишением свободы на срок до шести лет с конфискацией имущ. или без конфискации, или исправ. работами на срок от одного года до двух лет с конфискацией имущ. или без таковой.
Мошенничество, кот причинило большой вред гос-ву или общ организации, или совершенное особо опасным рецидивистом, -
карается лишением свободы на срок от 5 до 15 лет с конфискацией имущ..
Субъективная сторона мошенничества предусматривает наличие прямого умысла. Виновный осознает, что он вводит в заблуждение потерпевшего или заведомо использует его доверие, что и обусловливает завладение имущ..
Субъектом мошенничества может быть лицо, кот на момент совершения прест. исполнилось 16 лет.

36. Разворовывание государственного, колл. или индивидуального имущ. путем грабежа (ст. 82).
Открытая кража гос или колл. имущ. (грабеж), -
карается лишением свободы на срок до 4 лет или исправ. работами на срок от одного до двух лет.
Грабеж, в соединении с насилием, кот явл небезопасным для жизни или здоровья потерпевшего, или с угрозой применения такого насилия, или совершенный по предварительному сговору группой лиц или повторно, -
карается лишением свободы на срок до семи лет с конфискацией имущ. или без конфискации.
Грабеж с проникновением в помещение или др. хранилище, -
карается лишением свободы на срок от 4 до 10 лет с конфискацией или без конфискации.
Грабеж, совершенный в особо больших размерах или особо опасным рецидивистом, -
карается лишением свободы на срок от 6 до 15 лет с конфискацией имущ..
С субъективной стороны грабеж совершается с прямым умыслом и явл прест.м корыстным. Виновный осознает, что он оборачивает имущ. на свою пользу открытым способом или путем насилия, кот явл небезопасным для жизни и здоровья потерпевшего, и желает таких последствий, руководясь при этом корыстными мотивами.

37. Причинение тяжких телесных повреждений работникам правоохранительных органов (ст. 189-4).
Умышленное причинение судье, работнику правоохранительного органа или его близким родственникам средней тяжести телесных повреждений или легких телесных повреждений, а также нанесение им побоев или совершение др. насильственных действий в связи с исполнением судьей или работником правоохранительного органа служебных обязанностей, -
карается лишением свободы на срок от 2 до 6 лет.
Умышленное причинение судье, работнику правоохранительного органа или его близким родственникам тяжких телесных повреждений в связи с исполнением им служебных обязанностей, -
карается лишением свободы на срок от 7 до 12 лет.
Субъектом прест. явл лицо, кот на момент совершения прест. исполнилось 14 лет.

38. Захват заложников (ст. 123-1).
Захват или удержание лица как заложника, совмещенное с угрозой убийства, причинением телесных повреждений или дальнейшим удержанием этого лица, с целью принуждения гос-ва, межд организации, физ или юр лица или группы лиц совершить или воздержаться от совершения какого-либо действия как условия освобождения заложника, -
караются лишением свободы на срок от 3 до 10 лет.
Те же самые действия, если они причинили тяжелые последствия, -
караются лишением свободы на срок от 7 до 15 лет с конфискацией имущ. или без таковой.
Действие частей 1 и 2 этой статьи не распространяются на случаи совершения такого прест. на территории Украины, когда лицо, кот захватило или удерживает заложника, находится на территории Украины, и это лицо, а также заложник являются гражданами Украины.
Захват или удержание лица как заложника с целью принуждения гос, общественной организации или органа или должностного лица совершить или воздержаться от совершения какого-либо действия как условия освобождения заложника, -
карается лишением свободы на срок от 3 до 7 лет.
Действия, предусмотренные ч. 4 этой статьи, совершенные относительно работника правоохранительного органа или представителя власти, а также относительно его родственников, или по предварительному сговору группой лиц, или особо опасным рецидивистом, или совмещенные с причинением потерпевшему средней тяжести или тяжкого телесного повреждения, -
караются лишением свободы на срок от 5 до 15 лет.
Объектом данного прест. явл личная свобода и безопасность лиц, захваченных как заложники.
С объективной стороны прест. состоит в захвате или удержании лица как заложника, совмещенные с угрозой убийства, причинения ему телесных повреждений или дальнейшим удержанием этого лица.
Субъективная сторона характериз. прямым умыслом относительно захвата или удержания лица как заложника, а относительно последствий - умыслом или неосторожностью.
Субъектом может быть гражданин Украины, иностранный гражданин или лицо без гражданства, кот достигли общего возраста крим ответственности.

39. Незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка или сбыт наркотических средств, а также психотропных веществ (ст. 229-1).
Незак производство, изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка с целью сбыта, а также незак сбыт наркотических средств или психотропных веществ, -
караются лишением свободы на срок от 3 до 10 лет с конфискацией имущ. или без таковой.
Те же действия, совершенные повторно или по предварительному сговору группой лиц, или лицом, кот ранее совершило одно из преступлений, предусмотренных ст. 229-2 - 229-5, 229-15, 229-19, 229-20 этого Кодекса, или с привлечением несовершеннолетнего, а также сбыт наркотических средств и психотропных веществ в местах, кот используются для проведения учебных, спортивных, культурных мероприятий, в др. местах массового нахождения граждан, или если предметом таких действий были наркотические средства или психотропные вещества в больших размерах или особо опасные наркотические средства или психотропные вещества, -
караются лишением свободы на срок от 5 до 12 лет с конфискацией имущ..
Действия, предусмотренные ч. 1 и 2 этой статьи, совершенные в виде промысла или организованной группой, или особо опасным рецидивистом, а также если предметом таких действий были наркотические средства или психотропные вещества в особо больших размерах, -
караются лишением свободы на срок от 8 до 15 лет с конфискацией имущ..
Примечание. Большой и особо большой размер прекурсоров определяется Комитетом по контролю за наркотиками при Минздраве Украины.
Это прест. посягает на общественные отношения, кот обеспечивают установленный порядок изготовления, производства наркотических средств и психотропных веществ, а также все действия с ними и охраны таким путем народного здоровья.
Субъективная сторона прест. характериз. прямым умыслом, а также целью сбыта при производстве, изготовлении, перевозке, пересылке наркотических средств.
Субъект прест. общий.

40. Разворовывание наркотических средств или  психотропных веществ (ст. 229-2).
Разворовывание наркотических средств или психотропных веществ, -
карается лишением свободы на срок от 3 до 6 лет с конфискацией имущ. или без таковой.
Те же действия, совершенные повторно или по предварительному сговору группой лиц, или с применением насилия, кот явл небезопасным для жизни и здоровья, или с угрозой применения такого насилия, или лицом, кот указанные средства и вещества были доверены в связи с его служебным положением или под охрану, а также лицом, кот ранее совершило одно из преступлений, предусмотренных ст. 229-1, 229-3 - 229-5, 229-12, 229-15, 229-16, 229-19, 229-20 этого Кодекса, или разворовывание в больших размерах, -
караются лишением свободы на срок от 5 до 12 лет с конфискацией имущ. с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет.
Разворовывание наркотических средств или психотропных веществ, совершенное особо опасным рецидивистом, или путем разбойного нападения, а также разворовывание наркотических средств или психотропных веществ в особо крупных размерах, -
карается лишением свободы на срок от 7 до 15 лет с конфискацией имущ..
Разворовывание наркотических средств или психотропных веществ - это умышленное незак их изъятие из организаций, учреждений или предприятий любой формы собственности или у отдельных граждан для личного употребления или другого противоправного использования, что создает опасность причинения вреда народному здоровью вследствие выхода этих веществ из контролируемой сферы.
Субъективная сторона характериз. прямым умыслом. Корыстные мотивы с данном случае не явл обязательными.
За разворовывание наркотических средств или психотропных веществ в форме кражи, грабежа или разбоя ответственность наступает с 14 лет, другими способами - с 16.

41. Побег из места лишения свободы или из-под стражи (ст. 183).
Побег из места лишения свободы или из-под стражи, совершенный лицом, кот отбывает наказание или находится в предварительном заключении, -
карается лишением свободы на срок от 3 до 5 лет.
Те же самые действия, совершенные повторно или по предварительному сговору группой лиц, или соединенные с завладением оружием или его использованием, или с насилием или способом, небезопасным для жизни или здоровья др. лиц, -
карается лишением свободы на срок от 5 до 8 лет.
Ответственность за это прест. наступает только при наличии прямого умысла совершить побег независимо от мотивов оставления места лишения свободы.
Субъектом прест. может быть лицо, кот отбывает наказание в виде лишения свободы или находится под стражей и кот достигло 16 лет. 
42. Незаконная передача запрещенных предметов лицам, кот содержат в местах исполнения наказания, следственных изоляторах, лечебно-трудовых и лечебно-воспитательных профилакториях (ст. 183-4).
Скрытая от осмотра передача или попытка передачи каким-либо способом лицам, кот содержат в ИТУ, следственных изоляторах, лечебно-трудовых или лечебно-воспитательных профилакториях, алкогольных напитков, лекарственных и др. средств, кот вызывают одурманивание, а также др. запрещенных для передачи предметов, совершенная после наложения админ взыскания за такие же действия, или систематично, или в больших размерах, -
карается лишением свободы на срок до двух лет, или исправительными работами на тот же срок, или штрафом от 50 до 120 минимальных размеров заработных плат.
Прест. считается законченным с момента попытки передачи предметов. Такая попытка означает наличие на месте совершения прест. лица, кот адресованы запрещенные для передачи предметы. Выявление предметов в ходе осмотра в момент прохода (проезда) в учреждение, а также в посылке, в бандероли свидетельствует о наличии покушения на прест..
Субъективная сторона характериз. прямым умыслом: лицо осознает, что передает запрещенные к передаче предметы, и желает это сделать.
Субъектом прест. могут быть любые недолжностные лица, кот достигли 16 лет.

43. Умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах (ст. 93).
Умышленное убийство: а) из корыстных побуждений; б) из хулиганских побуждений; в) совершенное с связи с исполнением потерпевшим служебных или общественных обязанностей; г) двух или более лиц; д) женщины, кот заведомо для виновного была в состоянии беременности; е) совершенное с особой жестокостью или способом, небезопасным для жизни многих лиц; ж) совершенное с целью скрыть др. прест. или облегчить его совершение, а также совмещенное с изнасилованием; з) совершенное особо опасным рецидивистом или лицом, кот ранее совершило умышленное убийство, за исключением убийства, предусмотренного ст. 95 - 97 этого Кодекса; и) совершенное по заказу; к)совершенное по предварительному сговору группой лиц или организованной группой, -
карается лишением свободы на срок от 8 до 15 лет или смертной казнью, с конфискацией, кроме того, имущ. в случаях, предусмотренных пунктом “а” этой статьи.
Убийство - предусмотренное крим законом виновное общ опасное деяние, кот посягает на жизнь другого человека и приводит к смерти.
Непосредственным объектом явл жизнь человека.
С объективной стороны убийство предусматривает наличие трех обязательных признаков: 1) деяние, кот состоит в посягательстве на жизнь другого человека; 2) последствия в виде наступления биологической смерти потерпевшего; 3) причинной связи между деянием и последствиями.
С субъективной стороны убийство может быть совершено как умышленно, так и по неосторожности.
Субъектом убийств, предусмотренных ст. 93 - 98, 190-1, явл вменяемое лицо, достигшее 14 лет. Субъектом убийств, предусмотренных ст. 58, 59, 60, п. “в” ст. 234, явл вменяемое лицо, достигшее 16 лет.

44. Вымогательство государственного, колл. или индивидуального имущ. (ст. 86-2).
Требование передачи гос или колл. имущ. или права на имущ. с угрозой насилия над лицом, в ведении или под охраной кот находится это имущ., насилия над близкими ему лицами, разглашения ведомостей, кот позорят его или близких ему лиц, повреждение или уничтожение их личного, или гос, или колл. имущ., кот находится в их ведении или под охраной (вымогательство), -
карается лишением свободы на срок до 5 лет с конфискацией имущ. или без таковой или исправительными работами на срок от 1 года до 2 лет с конфискацией имущ. или без таковой.
Вымогательство, совершенное повторно или по предварительному сговору группой лиц, или с угрозой убийства, нанесения тяжких телесных повреждений, или совмещенное с насилием, кот явл небезопасным для жизни и здоровья, или с повреждением или уничтожением имущ., -
карается лишением свободы на срок от 4 до 10 лет с конфискацией имущ..
Вымогательство, совершенное организованной группой, или особо опасным рецидивистом, или совмещенное с насилием, небезопасным для жизни и здоровья, или такое, кот причинило большой ущерб, или причинило др. тяжкие последствия, -
карается лишением свободы на срок от 7 до 15 лет с конфискацией имущ..
Вымогательство посягает на два охраняемых законом вида общ отношений: собственность и личность.
Вымогательство имеет место только при наличии двух взаимосвязанных действий: противоправного предъявления имущественного требования и угрозы причинения определенного вреда, применения насилия, уничтожения или повреждения имущ. в случае невыполнения такого требования.
С субъективной стороны характериз. прямым умыслом, корыстным мотивом и целью незак получения гос или колл. имущ., или права на него.
Субъект - лицо, достигшее 16 лет.

45. Незаконное ношение, хранение, приобретение, изготовление и сбыт огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ (ст. 222).
Ношение, хранение, приобретение, изготовление или сбыт огнестрельного оружия (кроме гладкоствольного охотничьего), боевых припасов или взрывчатых веществ без соотв разрешения, -
караются лишением свободы на срок от 2 до 7 лет.
Лицо, кот добровольно сдало огнестрельное оружие, боевые припасы или взрывчатые вещества, кот хранились у него без соотв разрешения, освобождается от крим ответственности.
Ношение, изготовление или сбыт кинжалов, финских ножей или другого холодного оружия без соотв разрешения, -
караются лишением свободы на срок до 5 лет или исправительными работами на срок до 2-х лет.
Субъект этого прест. - лицо, достигшее 16 лет.
Прест., предусмотренные ст. 222, могут быть совершены только умышленно. Лицо осознает общественно опасный характер ношения, хранения, изготовления и сбыта оружия, боевых припасов и взрывчатых веществ и желает действовать таким образом.

46. Злоупотребление властью или служебным положением (ст. 165).
Злоупотребление властью или служебным положением, т. е. умышленное, из корыстных побуждений, др. личной заинтересованности или в интересах третьих лиц, использование должностным лицом власти или служебного положения вопреки интересам службы, если это причинило существенный вред гос или общественным интересам, или охраняемым законом правам и интересам отдельных физ и юр лиц, -
карается лишением свободы на срок от 2 до 5 лет или исправительными работами на срок до 2-х лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью до 3-х лет.
То же самое деяние, если оно повлекло тяжкие последствия, -
карается лишением свободы на срок от 5 до 8 лет с конфискацией имущ. или без таковой с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью до 5 лет.
С субъективной стороны злоупотребление властью или служебным положением совершается только с прямым умыслом. Должностное лицо осознает, что прибегая к указанным выше действиям или бездеятельности, оно использует свое служебное положение вопреки интересам службы, и желает этого.
Субъектом этого прест. может быть только должностное лицо.

47. Посягательство на жизнь судьи, работника правоохранительных органов в связи с исполнением  ими служебных обязанностей, а также члена общественного формирования по охране общественного порядка или военнослужащего в связи с деятельностью, связанной с охраной общественного порядка (ст. 190-1).
Посягательство на жизнь судьи, работника правоохранительного органа или его близких родственников в связи с исполнением ими служебных обязанностей, а также члена общественного формирования по охране общественного порядка или военнослужащего в связи с деятельностью, связанной с охраной общественного порядка, -
карается лишением свободы на срок от 9 до 15 лет или смертной казнью.
Под посягательством на жизнь понимается убийство или покушение на убийство.
Субъективная сторона характериз. умышленной формой вины.
Субъект прест. - лицо, достигшее 14 лет.

48. Хулиганство, его понятие. Объективные и субъективные признаки хулиганства. Квалифицирующие признаки прест. (ст. 206).
Хулиганство, т. е. умышленные действия, кот грубо нарушают общ порядок и выражают явное неуважение к обществу, -
карается лишением свободы на срок до одного года, или исправ работами на тот же срок, или штрафом от 30 до 80 минимальных размеров заработной платы.
Злостное хулиганство, т. е. те же действия, кот отмечаются по своему содержанию исключительным цинизмом или особой дерзостью, или связанные с сопротивлением представителю власти или представителю общественности, кот исполняет обязанности по охране общ порядка, или другим гражданам, кот пресекают хулиганские действия, а также совершенные лицом, ранее судимым за хулиганство, -
карается лишением свободы на срок от одного года до 5 лет.
Особо злостное хулиганство, т. е. действия, предусмотренные ч. 1 и 2 этой статьи, если они совершены с применением или попыткой огнестрельного оружия или ножей, кастетов или другого холодного оружия, а также др. предметов, специально приспособленных для нанесения телесных повреждений, -
карается лишением свободы на срок от 3 до 7 лет.
Объект хулиганства - общ порядок в части обеспечения спокойных условий общественно полезной деятельности, быта и отдыха людей. При совершении особо злостного хулиганства объектом явл также здоровье потерпевшего.
Субъективная сторона характериз. умышленной формой вины и мотивом явного неуважения к обществу путем совершения действий, кот грубо нарушают общ порядок.
Субъектом хулиганства, предусмотренного ч. 1 ст. 206, явл лицо, достигшее 16 лет, тогда как злостного и особо злостного хулиганства (ч. 2 и 3 ст. 206) - 14 лет.

49. Получение взятки. Квалифицирующие признаки прест. (ст. 168).
Получение должностным лицом в любом виде взятки за выполнение или невыполнение в интересах того, кто дает взятку, какого-либо действия с использованием предоставленной ему власти или служебного положения, -
карается лишением свободы на срок от 5 до 10 лет с конфискацией имущ. и лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком на 5 лет.
Получение взятки в большом размере, или должностным лицом, кот занимает ответственное положение, или по предварительному сговору группой лиц, или повторно, или связанное с вымогательством взятки, -
карается лишением свободы на срок от 8 до 15 лет с конфискацией имущ. и лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком на 5 лет.
Получение взятки в особо крупном размере, или должностным лицом, кот занимает особо ответственное положение, -
карается лишением свободы на срок от 10 до 15 лет с конфискацией имущ. и лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком на 5 лет. 
Взяточничество подрывает авторитет гос аппарата, предприятия, учреждения или организации, коммерческих или предпринимательских структур, дискредитирует их деятельность.
Получение взятки всегда совершается с прямым умыслом. Должностное лицо осознает, что оно незаконно получает материальную выгоду от другого лица за совершение определенных действий по службе, и желает получить такое поощрение.
Субъектом получения взятки может быть только должностное лицо.

50. Злостное неповиновение требованиям администрации ИТУ (ст. 183-3).
Злостное неповиновение законным требованиям администрации ИТУ или др. противодействие администрации в осуществлении ее функций лицом, кот отбывает наказание в местах лишения свободы, если это лицо за нарушение требований режима отбытия наказания поддавалось на протяжении года взысканию в виде перевода в помещение камерного типа (одиночную камеру) или переводилось в тюрьму, -
караются лишением свободы на срок до 3-х лет.
Те же действия, совершенные особо опасным рецидивистом или лицом, осужденным за тяжкое прест., -
караются лишением свободы на срок от 1 до 5 лет.
Субъективная сторона характериз. наличием прямого умысла.
Субъект прямо указан в диспозиции.

51. Бандитизм. Понятие банды и ее признаки. Виды деяний (ст. 69).
Организация вооруженной банды с целью нападения на предприятия, учреждения, организации или на отдельных лиц, а также участие в такой банде или в совершаемом ей нападении, -
караются лишением свободы на срок от 5 до 15 лет с конфискацией имущ..
Бандой признается устойчивая вооруженная группа из двух или более лиц, кот предварительно организовались для совершения нападений.
Бандитизм может проявляться в убийстве, нанесении тяжких телесных повреждений, завладении имущ..
Субъективная сторона характериз. прямым умыслом.
Субъект - лицо, достигшее 16 лет. Лица в возрасте от 14 до 16 лет, кот организовали банду или принимали участие в бандитских нападениях, подлежат ответственности только за те действия, кот подпадают под признаки прест., предусмотренных ч. 2 ст. 10.

52. Контрабанда. Предмет контрабанды и его криминально-правовое значение. Признаки объективной стороны (ст. 70).
Контрабанда, т. е. перемещение товаров, валюты, ценностей и др. предметов через таможенную границу Украины вне таможенного контроля, совершенное в больших размерах или группой лиц, кот организовались для занятия контрабандой, а также такое же незак перемещение исторических и культурных ценностей, ядовитых, сильнодействующих, радиоактивных, взрывчатых веществ, оружия и боеприпасов (кроме охотничьего оружия и боеприпасов к нему), -
караются лишением свободы на срок от 3 до 10 лет с конфискацией имущ..
Примечание. Под большим размером следует понимать контрабанду, если общая стоимость ее предметов составляет 200 и более официально установленных минимальных размеров зарплаты.
Непосредственным объектом контрабанды явл установленный порядок перемещения мат ценностей, а также отдельных предметов и веществ, кот изъяты из свободного оборота, через таможенную границу Украины.
С субъективной стороны контрабанда предусматривает наличие прямого умысла. 
Субъектом прест. может быть лицо, достигшее 16 лет.

53. Диверсия. Понятие диверсии. Виды диверсионных действий (ст. 60).
Совершение с целью ослабления гос-ва взрывов, поджогов или др. действий, направленных на массовое уничтожение людей, причинение телесных повреждений или другого ущерба их здоровью, на разрушение или повреждение объектов, кот имеют важное народнохозяйственное или оборонное значение, а также совершение с этой же целью массовых отравлений, распространение эпидемий, эпизоотий, эпифитотий, -
карается лишением свободы на срок от 10 до 15 лет с конфискацией имущ. или смертной казнью с конфискацией имущ..
Непосредственным объектом диверсии явл внутренняя безопасность гос-ва, кот состоит в безопасности жизни и здоровья его граждан, в безопасности гос коммуникаций, промышленного потенциала, а также в безопасности животного и растительного мира.
Объективная сторона проявляется в трех формах:
· взрывы, поджоги, затопления, обвалы и др. опасные действия, направленные на массовую гибель людей, причинение вреда их здоровью, разрушение, повреждение объектов, кот имеют важное народнохозяйственное или оборонное значение;
· отравление людей и животных;
· распространение на значительной территории эпидемий, эпизоотий, эпифитотий (грибковые, вирусные или бактериологические заболевания растений);
субъективная сторона характериз. прямым умыслом и целью ослабления гос-ва.
Субъект - лицо, достигшее 16 лет. Если совершены прест., перечисленные в ч. 2 ст. 10, то ответственность наступает с 14 лет.

54. Нарушение правил охраны труда. Особенности законодательной структуры и конструкция состава этого прест. (ст.135).
нарушение требований законодательных и др. нормативных актов об охране труда должностным лицом предприятия, учреждения, организации независимо от форм собственности, гражданином-собственником предприятия или уполномоченным им лицом, если это нарушение создавало опасность для жизни и здоровья граждан, -
карается исправ работами на срок до одного года или штрафом до 15 минимальных размеров заработной платы.
То же самое деяние, если оно повлекло несчастные случаи с людьми, -
карается лишением свободы на срок до 4 лет.
Объективная сторона прест. предусматривает наличие трех признаков в их совокупности:
· нарушение требований законодательных и др. нормативных актов об охране труда;
· создание опасности для жизни или здоровья как работников, так и др. лиц, постоянная или временная деятельность кот связана с данным производством, или повлекло несчастные случаи с людьми;
· причинная связь между нарушением указанных правил и созданной опасность для жизни и здоровья трудящихся или несчастными случаями с людьми.
   С субъективной стороны прест. предусматривает сложную структуру вины. К факту нарушения правил охраны труда лицо относится умышленно или неосторожно, к последствиям - только неосторожно, а к возможности их наступления не исключается непрямой умысел.
Субъектом может быть только должностное лицо, на кот возложена обязанность обеспечения охраны труда и соблюдения правил техники безопасности на соотв участке работы.
	
55. Умышленное тяжкое телесное повреждение. Понятие тяжкого телесного повреждения и его виды. Квалифицирующие признаки (ст. 101).
Умышленное тяжкое телесное повреждение, т. е. умышленное телесное повреждение, небезопасное для жизни в момент причинения, или такое, кот повлекло утрату какого-либо органа или утрату его функций, душевную болезнь или др. расстройство здоровья, совмещенное со стойкой утратой трудоспособности не менее чем на одну треть, или прерывание беременности или непоправимое увечье лица, -
карается лишением свободы на срок от 2 до 8 лет.
Умышленное тяжкое телесное повреждение, совершенное способом, кот имеет характер мучения или избиения, или когда оно произошло вследствие систематических, хоть и не тяжких телесных повреждений, -
карается лишением свободы на срок от 3 до 10 лет.
Умышленное тяжкое телесное повреждение, вследствие кот наступила смерть потерпевшего, а также совершенное особо опасным рецидивистом, -
карается лишением свободы на срок от 5 до 12 лет.
Объект - здоровье человека независимо от его состояния и аномалий.
Телесным повреждением наз причинение вреда здоровью другого лица, кот нарушена анатомическая целостность или физиологические функции тканей или органов потерпевшего при посягательстве на его здоровье.
Субъективная сторона прест., предусмотренного ч. 1 характериз. умышленной формой вины, причем умысел может быть прямым и косвенным.
Субъект - лицо, кот исполнилось 14 лет.

56. Умышленное уничтожение или повреждение государственного, колл. или индивидуального имущ.. Квалифицирующие признаки (ст. 89).
Умышленное уничтожение или повреждение гос или колл. имущ., -
карается лишением свободы на срок до одного года, или исправительными работами на тот же срок, или штрафом от 30 до 80 минимальных размеров заработной платы.
То же самое деяние, совершенное путем поджога или другим общеопасным способом, а также умышленное уничтожение или существенное повреждение лесных массивов путем поджога, -
караются лишением свободы на срок до 10 лет.
Умышленное уничтожение или повреждение гос или колл. имущ. или лесных массивов, совершенное путем поджога или другим общеопасным способом, если это деяние привело к человеческим жертвам или причинило особо большой вред, -
карается лишением свободы на срок от 8 до 15 лет.
Квалифицирующие признаки - способы уничтожения или повреждения имущ. (поджог, др. общеопасные способы - подрыв, затопление).
Субъективная сторона характериз. умыслом прямым и непрямым.
Субъектом прест., предусмотренного ч. 1 явл лицо, достигшее 16 лет; ч. 2 и 3 -14 лет.

57. Заражение венерической болезнью. Заведомость как признак этого прест.. Квалифицирующие признаки (ст. 108).
Заведомое подвержение другого лица через половые отношения или другими действиями опасности заражения венерической болезнью, -
карается лишением свободы на срок до двух лет, или исправ работами на тот же срок, или штрафом от 30 до 80 минимальных размеров заработной платы.
Заражение другого лица венерической болезнью лицом, кот знало о наличии у него этой болезни, -
карается лишением свободы на срок до 3-х лет или исправ работами на срок от 1 до 2 лет.
Действия, предусмотренные ч. 2 этой статьи, совершенные лицом, кот раньше было судимо за заражение венерической болезнью, а также заражение двух или более лиц, или несовершеннолетнего, -
караются лишением свободы на срок до 5 лет.
Субъективная сторона прест., предусмотренного ч. 1 характериз. такими разновидностями вины, как преступная самонадеянность и непрямой умысел (допускает наступление последствий, но не желает их наступления).
Субъективная сторона заражения венерической болезнью предусматривает наличие вины как умышленной, так и неосторожной - в виде преступной самонадеянности.
Субъект - лицо, достигшее 16 лет, страдает венерической болезнью и знает о наличии у него такого заболевания.

58. Массовые беспорядки. Виды действий. Отличие этого прест. от диверсии (ст. 71).
Организация массовых беспорядков, кот сопровождались насилием над личностью, погромами, поджогами, уничтожением имущ., сопротивлением представителям власти с применением оружия или др. предметов, кот использовались как оружие, а также активное участие в массовых беспорядках, -
караются лишением свободы на срок от 2 до 12 лет.
Те же действия, если они привели к человеческим жертвам или другим тяжким последствиям, -
караются лишением свободы на срок от 10 до 15 лет.
Непосредственным объектом явл общ безопасность и общ порядок.
Субъективная сторона характериз. виной в форме прямого умысла.
Субъект - общий.

59. Изнасилование. Физическое и психическое насилие как признак объективной стороны. Квалифицирующие признаки. Особо тяжкие последствия изнасилования (ст. 117).
Изнасилование, т. е. половые отношения с применением физического насилия, угрозы или с использованием беспомощного состояния потерпевшей, -
карается лишением свободы на срок от 3 до 8 лет.
Изнасилование, совершенное лицом, кот ранее совершило такое прест., -
карается лишением свободы на срок от 5 до 10 лет.
Изнасилование, совершенное группой лиц или изнасилование несовершеннолетней, -
карается лишением свободы на срок от 5 до 15 лет.
Изнасилование, совершенное особо опасным рецидивистом, или такое, кот повлекло тяжкие последствия, а также изнасилование малолетней, -
карается лишением свободы на срок от 8 до 15 лет.
Субъективная сторона характериз. прямым умыслом.
Субъект - лицо мужского пола, достигшее 14 лет.
Особо тяжкими последствиями могут быть признаны смерть или самоубийство потерпевшей, утрата какого-либо органа или его функции, душевная болезнь или др. расстройство здоровья со стойкой утратой трудоспособности не менее чем на одну треть, непоправимое увечье лица, прерывание беременности или утрата способности к деторождению, а также заражение СПИДом или сифилисом. 

60. Разбой с целью раскрадывания государственного, колл. или индивидуального имущ. (ст. 86). Понятие, обязательные и квалифицирующие признаки.
Нападение с целью завладения гос или коллективным имущ., соединенный с насилием, небезопасным для жизни и здоровья лица, кот подверглось нападению, или с угрозой применения такого насилия (разбой), -
карается лишением свободы на срок от 3 до 10 лет с конфискацией имущ. или без конфискации.
Те же действия, если они были направлены на завладение гос или коллективным имущ в больших размерах, или совершенное по предварительному сговору группой лиц, или соединенные с причинением тяжких телесных повреждений, или совершенное с проникновением в помещение или др. хранилище, или особо опасным рецидивистом или лицом, кот раньше совершило разбой с целью завладения гос, коллективным или индивидуальным имущ граждан или бандитизм, -
карается лишением свободы на срок от 6 до 15 лет с конфискацией имущ..
Разбой совершается с прямым умыслом. Виновный осознает, что он противоправно с применением насилия оборачивает имущ. в свою или другого лица пользу и желает этого.
Субъектом разбоя может быть лицо, кот на момент совершения прест. исполнилось 14 лет.

61. Государственная измена. Понятие и формы. Специальные условия освобождения от криминальной ответственности за государственную измену (ст. 56).
Гос измена, т. е. деяние, умышленно совершенное гражданином Украины в ущерб суверенитету, территориальной неприкосновенности, обороноспособности или гос безопасности Украины: переход на сторону врага в военное время или в боевой обстановке, шпионаж, предоставление иностранному гос-ву, иностранной организации или их представителям помощи в проведении подрывной деятельности против Украины, -
карается лишением свободы на срок от 10 до 15 лет с конфискацией имущ..
Освобождается от крим ответственности гражданин Украины, если он на выполнение преступного задания иностранного гос-ва, иностранной организации или их представителей не совершил никаких действий и добровольно заявил органам власти Украины о своей связи с ними.
Непосредственный объект - гос безопасность Украины в двух ее аспектах: внешняя и внутренняя.
С объективной стороны гос измена может состоять из таких действий: 1) переход на сторону врага; шпионаж; предоставление помощи в подрывной деятельности.
Субъективная сторона - прямой умысел.
Субъектом этого прест. может быть только гражданин Украины, кот исполнилось 16 лет.

62. Разворовывание государственного, колл. или индивидуального имущ. путем кражи (ст. 81).
Тайное похищение гос или колл. имущ. (кража), -
карается лишением свободы на срок до трех лет, или исправ. работами на срок до двух лет, или штрафом от 100 до 200 минимальных размеров заработной платы.
Кража, совершенная повторно или по предварительному сговору группой лиц, -
карается лишением свободы на срок до 6 лет с конфискацией имущ. или без конфискации, или исправ. работами на срок от одного года до двух лет с конфискацией имущ. или без конфискации.
Кража  с проникновением в помещение или др. хранилище, -
карается лишением свободы на срок от 3 до 8 лет с конфискацией имущ. или без конфискации.
Кража, совершенная в больших размерах или особо опасным рецидивистом, -
карается лишением свободы на срок от 5 до 15 лет с конфискацией имущ..
Под большими размерами подразумевается сумма, кот в 100 и более раз превышает минимальный размер зарплаты. Особо большие - 250 и более раз.

63. Разворовывание государственного, колл. или индивидуального имущ. путем присвоения, растраты или злоупотребления служебным положением (ст. 84).
Присвоение или растрата гос или колл. имущ., кот было вверено виновному или находилось в его ведении, -
карается лишением свободы на срок от 2 до 4 лет, или штрафом в размере от 10 до 15 необлагаемых налогом доходов граждан, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового.
Разворовывание гос или колл. имущ. путем злоупотребления должностного лица своим служебным положением, -
карается лишением свободы на срок от 3 до 5 лет с конфискацией имущ. или без таковой с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет.
Действия, предусмотренные ч. 1 или 2 этой статьи, совершенные повторно или по предварительному сговору группой лиц, -
караются лишением свободы на срок от 5 до 8 лет с конфискацией имущ. или без таковой с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 5 лет.
Действия, предусмотренные ч. 1, 2 и 3 этой статьи, если они совершены в больших размерах, -
караются лишением свободы на срок от 6 до 15 лет с конфискацией имущ. и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 5 лет.


64. Действия, кот дезорганизовывают работу ИТУ. Виды действий. Квалифицирующие признаки (ст. 69-1).
Терроризирование в местах лишения свободы осужденных, кот стали на путь исправления, или нападение на администрацию, а также организация с этой целью преступной группировки или активное участие в такой группировке, совершенные лицами, кот отбывают наказание в виде лишения свободы, -
караются лишением свободы на срок от 3 до 8 лет.
Те же действия, совершенные особо опасным рецидивистом или лицом, осужденным за тяжкое прест., -
караются лишением свободы на срок от 8 до 15 лет.
Объективная сторона выражается в действиях, кот могут иметь четыре формы:
· терроризирование осужденных;
· нападение на администрацию;
· организация преступной группировки;
· активное участие в такой группировке.
Обязательным признаком объективной стороны явл место совершения данного прест. - ИТК всех видов, транспортные средства для этапирования осужденных, место нахождения конвоя.
Субъективная сторона характериз. виной в форме прямого умысла.
Субъект - лицо, кот отбывает наказание в местах лишения свободы.

65. Фиктивное банкротство (ст. 156-3).
Заведомо неправдивое заявление гражданина - основателя или владельца субъекта предпринимательской деятельности, а также должностного лица субъекта предпринимательской деятельности о финансовой невозможности выполнения требований со стороны кредиторов и обязательств перед бюджетом, -
карается штрафом от 300 до 500 минимальных размеров заработной платы с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком на 5 лет.
Те же действия, если они причинили большой материальный ущерб кредиторам или государству, -
караются лишением свободы на срок до трех лет с конфискацией имущ. или без таковой.
С объективной стороны прест. характериз. активными действиями - заведомо неправдивым заявлением.
Субъективная сторона характериз. умышленной формой вины в форме прямого умысла.

66. Мошенничество с финансовыми ресурсами (ст. 148-5).
Предоставление гражданином - предпринимателем или основателем (собственником) субъекта предпринимательской деятельности, а также должностного лица субъекта предпринимательской деятельности заведомо неправдивой информации гос органам, банкам или другим кредиторам с целью получения субсидий, субвенций, дотаций, кредитов или льгот по налогам при отсутствии признаков разворовывания, -
карается лишением свободы на срок до 3-х лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком до 3-х лет.
Те же действия, если они совершены повторно или причинили большой материальный ущерб гос-ву или кредитору, -
караются лишением свободы на срок от 3 до 10 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком на 5 лет с конфискацией имущ..
С объективной стороны прест. характериз. активными действиями - предоставление заведомо неправдивой информации.
Субъективная сторона - вина в форме прямого умысла и специальная цель - незак получение дотаций, субсидий и т д.
Субъекты - лица, достигшие 16 лет:
· граждане-предприниматели без создания юр лица;
· граждане-основатели или владельцы субъектов предпринимательской деятельности;
· должностные лица юр лиц - субъектов предпринимательской деятельности;
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