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Введение

  Написано огромное количество книг, снято много фильмов, из которых мы узнаём о зверствах эсэсовцев. Трудно поверить, что в СС служили люди, бывшие в мирное время простыми рабочими, служащими, крестьянами. Что произошло с их умами, с самой человеческой сущностью, что заставило их стать убийцами и мучителями? 
  Вопрос истории возникновения и деятельности СС - отрядов охраны фюрера, ставших государством в государстве, интересен в наше время. Однако сведения об этой организации содержат много непроверенных фактов, мистических объяснений сущности идеологии. 
  Организация СС была самим террором. Она совершала массовое уничтожение людей. Она, как никакая другая структура в империи Гитлера, олицетворяла убийственный бред о сверхчеловеке. SS - эти буквы из древнегерманской рунической письменности в полной мере воплощают наиболее эффективный и опаснейший властный инструмент диктатуры национал-социализма. 
  «Твоя честь - твоя верность» - под этим лозунгом Генриха Гиммлера члены СС должны были затыкать бреши на фронтах, безжалостно эксплуатировать пленных и подневольных рабочих, хладнокровно убивать людей в составе мобильных эскадронов смерти на фронтах и в концлагерях. Осуществлять холокост по приказу Гитлера в нацистском государстве оказалась в состоянии только одна структура, а именно СС.
  На Нюрнбергском судебном процессе организация была отнесена к категории уголовных. В заключительной фазе Второй мировой войны она, насчитывая в своём составе почти 1 млн. человек, являлась мощной вооружённой силой под названием «войска СС». 
  До сих пор нет единогласия в оценке войск СС. Считать их элитными войсками или бандой преступников? Были их солдаты такими же, как солдаты вермахта? Что значило для них понятие «солдатская храбрость»? 
  Как СС оказалась у власти, что послужило предпосылкой для её возникновения? Из каких соображений сотни тысяч немцев  из разных слоёв общества вступали в СС? Как могло стать возможным, что так много соучастников преступлений активно способствовали уничтожению людей? Как была устроена эта система, обладающая определённой притягательной силой. Почему до сих пор в мире не успокоятся неонацисты, преклоняющиеся перед идеологией и деяниями организации СС? 
   На эти и другие вопросы нам хотелось бы ответить в своём реферате.
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1. Приход СС к власти.
  Отряды охраны - СС появились незаметно. В мае 1923 года на кегельбане мюнхенского трактира «Торброй» пробил час рождения «штурмовой группы Гитлера». В первую ячейку вошли 22 человека. Их задача заключалась в том, чтобы защищать во время потасовок на собраниях в больших залах жизнь Адольфа Гитлера[footnoteRef:1], который вознамерился стать вождём, - «фюрером». На своих чёрных головных уборах они носили эмблему «Мёртвая голова», позаимствованную у войсковых элитных частей, так как эта эмблема в течение столетий служила знаком особой преданности военачальнику.  [1:  Гитлер Адольф (1889-1945) – глава (фюрер) германского фашистского государства, инициатор развязывания Второй мировой войны.] 

  Штурмовые отряды намеревались свергнуть ненавистную республику. После первой попытки, провала "пивного путча", произошел временный распад национал-социалистической партии. Когда в 1925 году Адольф Гитлер вышел из тюрьмы, его партия оказалась разбитой на мелкие группировки, яростно враждовавшие между собой. Однако довольно скоро ему удалось объединить их и стать вновь бесспорным лидером. 
   Гитлер мечтал о создании такой политической организации, какой Германия еще не видела. Он намеревался построить своего рода государство внутри государства. С помощью такой организации будет легче взять власть в подходящий момент. 
   "Мы признавали, - скажет Гитлер позже, - что недостаточно свергнуть старое правительство. Прежде всего, нужно построить новый вид государства". Именно этим он и занимался. Сначала все шло довольно медленно, ибо экономическое положение Германии к середине двадцатых годов наконец-то улучшилось. С приметами же благополучия пришло чувство облегчения и уверенности в завтрашнем дне. Для самого Гитлера, и для его детища, нацизма, новая ситуация не сулила ничего хорошего: экономическая стабильность и довольство масс - не та атмосфера, в которой могут процветать радикальные политические движения. 
   В конце 1925 года в НСДАП[footnoteRef:2] числилось только 27 тысяч человек. К концу 1928 года, после трех лет тяжелой работы, членство увеличилось почти в четыре раза. Однако на национальных выборах в том же году места в рейхстаге получили только 12 нацистских депутатов из общего числа в 491 человек. 
Идея Гитлера о создании партии принципиально нового типа нашла отражение в формировании военизированных соединений на базе НСДАП. Так, в 1925 году появились охранные подразделения нацистской партии, известные под аббревиатурой "СС" (нем.SS, сокращённо Schutzstaffeln – охранные отряды) - элитные охранные подразделения нацистской партии, так называемый Черный орден.   [2:  НСДАП – Национал–социалистическая рабочая партия Германии (1919-45), фашистская партия, возглавляемая с 1921г. Гитлером.
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   В апреле  1925 года  Гитлер  поручил  Юлиусу  Шреку  сформировать  новую 
личную гвардию. 21 сентября 1925 года Шрек издал циркуляр, который всем местным организациям НСДАП предписывал создать подразделения СС, состоящие на местах из 10, а в Берлине - из 20 человек. Созданные небольшие отряды вначале входили в состав СА (штурмовых отрядов). 
   В ноябре 1926 года был введен пост рейхсфюрера СС, и первым его занял Йозеф Берхтольд, командир ударного отряда "Адольф Гитлер". Стремясь поднять и укрепить престиж СС среди членов НСДАП, Гитлер на партийном съезде в Веймаре (1926 год) торжественно передал им Знамя крови (знамя, обагренное кровью путчистов во время столкновения с полицией Мюнхена). 
   Весной 1927 года рейхсфюрером СС стал Эрхард Хайден, но при нем развитие СС шло довольно вяло, поскольку все еще сильно было влияние руководящих органов СА. 
   6 января 1929 года во главе СС был поставлен Генрих Гиммлер[footnoteRef:3]. С этого момента личный состав СС начал быстро увеличиваться: в январе 1929г. он насчитывал 280 человек, в декабре 1930 - 2727, в декабре 1931 - 14964, в июне 1932 - 30 тысяч, в мае 1933 - 52 тысячи. Рост численного состава СС сопровождался расширением службы безопасности (СД), организатором которой стал Рейнхард Гейдрих[footnoteRef:4]. Рост кадрового состава СС вызывал беспокойство у руководителей СА. Этот вопрос разрешил Гитлер: «Ни один командир СА не имеет права отдавать приказы СС».  [3:   Гиммлер Генрих (1900 -1945) - один из главных политических и военных деятелей нацистской Германии, рейхсфюрер СС]  [4:  Рейнгард Гейдрих (1904 -1942) - обергруппенфюрер СС, шеф службы безопасности (СД), начальник гестапо, уполномоченный по «окончательному решению еврейского вопроса».                                                                             ] 

   В соответствии с распоряжением Гитлера от 7 ноября 1930г., СС должны были стать орудием укрепления единства НСДАП, подчинения воле и приказам фюрера всех партийных звеньев и инстанций. Однако раскол между националистическим крылом и сторонниками социалистической части программы партии во главе с Эрнстом Ремом[footnoteRef:5] стремительно нарастал. В августе 1930 года дело дошло до стычек между боевиками СА и СС. В середине марта 1933-го, получив от руководителя СС информацию о готовящемся покушении, фюрер приказал Гиммлеру сформировать личное охранное подразделение, получившее позднее название "Лейбштандарт СС Адольф Гитлер". Кроме этого, Гиммлер формировал новые части СС под названием "зондеркоммандо-СС", в задачу которых входила охрана высших представителей нацистской власти на местах и борьба с противниками режима. 
   Поначалу СС выполняли лишь охранные функции. Очень скоро этой организации предстояло стать своеобразной школой по подготовке жрецов нового мира, лидеров арийской цивилизации. [5:  Рем Эрнст (1887-1934) – имперский министр, начальник штаба штурмовых отрядов.
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    На пути к абсолютной диктатуре перед Гитлером оставалось единственное препятствие - радикально настроенные элементы внутри самой партии, сконцентрировавшиеся вокруг СА и их лидера капитана Эрнста Рема. Для СА революция протекала слишком медленно. Эрнст Рем и другие главари штурмовых отрядов настаивали на второй революции, после которой уже вся власть должна была бы перейти к ним. Рем и его окружение требовали, чтобы СА заменили армию и стали своего рода государством внутри государства.  
   В 1934 году высшие финансовые круги и генералитет, недовольные стремлением Рема превратить СА в костяк новой армии Германии,  ясно дали Гитлеру понять, что он лишится их поддержки, если не одернет штурмовиков. Гитлер принял твердое и жесткое решение. Заручившись поддержкой партийных и армейских лидеров, и, прежде всего, СС во главе с Генрихом Гиммлером, он нанес сокрушительный удар по руководству СА. Произошло это 30 июня 1934 года - в "Ночь длинных ножей". 
   Рем был арестован. Два дня спустя Гитлер предложил ему покончить с собой. Не поверивший подобному предложению Рем отказался, после чего был застрелен прямо в своей камере. В одном только Берлине эсэсовцы арестовали около 150 высших руководителей СА, большинство из них было тут же казнено; их расстреливали группами. Точные данные о количестве убитых в ту ночь не известны до сих пор. 
   Гитлер высоко оценил проделанную эсэсовцами кровавую "работу". 20 июля 1934 года он издал следующий приказ: "Учитывая выдающиеся заслуги сил СС, особенно во время событий 30 июня 1934 года, я возвожу СС в ранг самостоятельной организации в рамках НСДАП. Рейхсфюрер СС, как и начальник штаба СА, будут впредь находиться в прямом подчинении верховного командования СА". 
   Вывод:  С 1934 года СС стали самостоятельной организацией, одной из основ репрессивного аппарата нацистского режима, а СА стали играть вспомогательную роль, низведены до уровня массовой организации для подготовки призывников и резервистов.  

1.1. Идеология СС

  Пропагандируемая СС идеология разрушения как система взглядов на окружающий мир возникла не на пустом месте, а стала закономерным итогом эволюции традиционного прусского мировидения - ценностного мировосприятия нескольких поколений германских милитаристов, результатом сложного взаимодействия исторических причин и следствий, социально-экономических и культурно-политических преобразований в немецком обществе конца XIX и начала XX века.
  Основные компоненты нацизма вполне созрели уже к началу Первой мировой войны. Уже тогда в воздухе витали идеи о расовой борьбе, которая должна будет стать тотальной. Возникали призывы возвести в систему методы отбора и истребления. И это было осуществлено в широких масштабах расовыми теоретиками национал-социализма и практиками в черной униформе СС.
  Ценностная система СС представляет собой чудовищную смесь собственных предрассудков родоначальников национал-социалистического движения и идей европейских   геополитиков  и   учёных    об     обосновании        «исторической 
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закономерности территориальной экспансии Германии», теорий «о неравенстве человеческих рас", «о человеке и сверхчеловеке», «сильных и слабых нациях». Все эти концепции нашли свое отражение в «трудах» заместителя Гитлера по вопросам духовной и идеологической подготовки членов НСДАП Альфреда Розенберга[footnoteRef:6] - «Будущий путь германской внешней политики» и «Миф XX в.». [6:  Розенберг Альфред (1893-1946) – один из идеологов фашизма.] 

  В своей книге "Моя борьба" А. Гитлер обосновал расовые законы нового порядка, ставшие краеугольным камнем внешней и внутренней политики Германии и тем стержнем, вокруг которого строились СС, получившие юридическое обоснование "окончательного решения еврейского вопроса и судьбы "недочеловеков" на Востоке".
  Вместе с расизмом в жизнь немецкого общества вошла руническая мистика. И не случайно, создавая СС, Гиммлер выбрал в качестве эмблемы не латинские буквы, а напоминающие молнию рунические знаки. СС называют «чёрным орденом» не только из-за цвета формы. Гиммлер понимал эту организацию как 
элиту «третьего рейха», продолжательницу традиций  средневековых  рыцарей.
Отсюда серебряные перстни с изображением черепа, почётные мечи, ритуалы вступления в СС и присвоения очередных званий. 
  Рейхсфюрер СС Гиммлер учредил 10 апреля 1934 года один из наиболее таинственных атрибутов СС - кольцо "Мёртвая голова".   
  Серебряное кольцо  было  украшено    символами,    в   большей   степени  
способствовавшими созданию ореола таинственности, окружавшего СС: рунами[footnoteRef:7], свастикой, дубовыми листьями и  мёртвой   головой. Сама идея кольца с руническими символами была позаимствована из германской мифологии. (Приложение 2)  [7:  Руны – вырезавшиеся на дереве или камне буквы алфавита, применявшиеся древними германскими народами для культовых и памятных надписей (2-13вв)
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   Внутри кольца была выгравирована надпись: Meinem lieben (моему дорогому), а далее шла фамилия владельца, дата вручения и факсимиле Гиммлера. Кольцо не являлось государственной наградой, а было подарком от рейхсфюрера СС за безупречную службу. Среди членов СС оно ценилось очень высоко. Первоначально такие кольца вручались только представителям "старой гвардии", численность которых не превышала 5000 человек. Однако к 1939 году критерии для получения кольца смягчились. Теперь им мог быть награждён любой командир СС, прослуживший в СС 3 года и имевший безупречное досье. Если после вручения кольца командир нарушал дисциплинарный кодекс СС, и его понижали в звании или должности или исключали из СС, он обязан был вернуть кольцо и наградной документ к нему.             Кольцо, которое носили на безымянном пальце левой руки, обычно вручалось на церемониях присвоения очередного звания. О награждении кольцом делались записи в списке командирского состава и личном деле владельца. В случае смерти владельца наградной документ отдавался на хранение его ближайшему родственнику, а кольцо возвращалось в Главное кадровое управление СС. Если владелец кольца погибал в бою, то кольцо снимали с трупа и отдавали командиру части, который направлял его в Главное кадровое управление. Оттуда кольца поступали в замок Гиммлера – Вевельсбург. В замке имелось особое помещение - усыпальница владельцев кольца "Мёртвая голова", где и хранились кольца как "символ незримого присутствия павших товарищей по оружию". Официальные данные СС свидетельствуют, что за 10 лет (с 1934 по 1944) было вручено около 14500 колец. 
  31 декабря 1931г. рейхсфюрер СС Гиммлер издал приказ, главным пунктом в котором значилось: «СС - это избранный союз нордически запрограммированных мужчин». Запрограммированным погромщикам отныне предписывалось жениться на соответственно запрограммированных женщинах. «Будущее нашего народа зависит от отбора и от сохранения расово и наследственно здоровой чистой крови», - вещал глава черного ордена.
 Теперь любой, даже рядовой эсэсовец, должен был запастись справкой, подтверждающей арийское происхождение предков с 1800г. Для офицеров «ценз чистоты крови» отодвигался еще дальше - 1750г. «Сверхчеловеки», включая старых борцов, личных друзей нацистских заправил, кинулись рыться в архивах и церковно-приходских книгах, доказывая свое арийское происхождение. В ход пошли даже фотографии старых могильных плит. Гиммлер и Гейдрих часами изучали под лупой носы, уши и прочие стати своих подчинённых, а также их жен и невест. Рост (ниже 174 см отбраковывались) и строго нормированные пропорции решали судьбу не только отцов и матерей, но и их потомков. В учебнике для эсэсовцев, вышедшем с грифом «секретно», сказано: «Пусть вам будет совершенно ясно, что этот отбор никогда не прекратится. Мы позаботимся и в далеком будущем, чтобы не каждый сын эсэсовской семьи, внесенной в «родословную книгу СС», имел бы право стать претендентом на прием в СС». 
  Но мания «чистой крови» распространялась не только на СС и немцев вообще. В 1935г. вступили в силу расовые законы, послужившие первым звонком к Холокосту.
  На смерть были обречены не только евреи и цыгане, но и славяне, ибо народу господ требовалось «жизненное пространство». Первыми ощутили это на себе чехи, затем последовала очередь поляков. Именно на территории Польши были созданы самые жуткие лагеря уничтожения: Освенцим, Треблинка и т.д. 
  Вывод: Короткая двенадцатилетняя история войск СС не позволила этой организации обзавестись тем, что принято называть историческим мировоззрением. Даже самая изощренная фантазия рейхсфюрера Гиммлера и его идеологов не могла заменить традиций и ценностей прусской армии, наследником которой в полной мере мог считать себя немецкий Вермахт. При всей умозрительности, авантюризме и поверхностности идеологических построений Гиммлера и его подручных, организация СС как плоть от плоти национал-социалистического государства никогда не противопоставляла себя генеральной линии партии, а всегда играла роль наиболее безжалостного и последовательного проводника ее человеконенавистнических идей.
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1.2. Структура организации СС
С момента прихода Гитлера к власти в январе 1933 года CC  стало основным инструментом нацистской партии по управлению государством. Частично вопрос управления государством в интересах нацизма решался назначением членов СС на основные руководящие посты в госаппарате; частично передачей ряда функций государственных органов органам CC. В частности, все полицейские силы, разведка (кроме армейской) были переданы под начало Главного управления имперской безопасности.  
  СС просуществовала с 1925 по 1945 год и находилась в процессе преобразований, который так и не закончился. Поэтому довольно трудно отслеживать структуру СС и, прежде всего, ее главной из трех составляющих - общих – CC, состоявших из членов СС, добровольно согласившихся на четырехлетнюю военную службу вместо обязательной службы в армии. С войсками CC (второй составляющей СС) гораздо проще. Они почти с самого начала получили обычную армейскую структуру, сходную с сухопутными войсками Вермахта, и не изменяли ее. Третья составляющая - соединения СС "Мертвая голова", специальные войска для охраны концентрационных лагерей, которые с 1934г. перешли в ведение СС, имели сходную структуру с общими СС.  
  Прежде всего, СС -  это  организация нацистской партии,  и членство в ней было добровольным. Члены СС занимались эсэсовской деятельностью параллельно со своей основной трудовой или служебной деятельностью. Солдаты и офицеры войск СС, сотрудники эсэсовской охраны концлагерей   также были членами СС и одновременно состояли на военной службе, но не в германском государстве, а в нацистской партии. Те члены СС, которые не находились в рядах войск СС или охраны концлагерей как раз и составляли  общие CC. Каждый из них входил в состав  подразделений общих СС. Общие СС в 1939г. выросли в корпус, построенный на военной основе, с подразделением на дивизии и полки общей численностью  в  240 000 человек Принцип комплектования подразделений был территориальным, т.е. подразделение комплектовалось из членов СС, проживающих в данном квартале, районе.  Была введена организационная структура общих СС: низшей ячейкой было отделение (шар) - 8 человек под командованием шарфюрера. Три отделения составляли отряд (труппе), три отряда - штурм (около 70-120 человек) во главе с оберштурмфюрером. Три "штурме" составляли "штурмбанн" (250- 600 человек) во главе с штурмбаннфюрером. Три или четыре "штурмбанне" образовывали "штандарте" (1000-3000 человек) во главе с штандартенфюрером. Несколько "штандартен" составляли "абшнит", по численности близкую к бригаде. Несколько "абшните" образовывали "группе" (дивизию) во главе с группенфюрером. 
    Военные отряды СС были сформированы в военные подразделения, которые должны были использоваться вместе с армией в случае мобилизации. Летом 
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1939г. военные отряды были превращены в моторизированную дивизию, образовавшую ядро вооруженных сил, которые в 1940г. стали известны под названием войск СС. В то время войска СС состояли из 100 000 человек, 56000 из них пришли из военных отрядов СС, а остальные - из "общих СС" и соединений «Мертвая голова». К концу войны в них насчитывалось 40 дивизий. (до 950 тыс. человек в конце 1944г.), включая 8 танковых и 8 моторизированных дивизий, осуществлявших наиболее сложные и кровавые операции (уничтожение Варшавы в 1944г. и др.). Войска СС в тактическом отношении подчинялись армии, но получали все снабжение и экипировку через административные отделы СС и находились под их дисциплинарным контролем. Постоянных формирований крупнее дивизии в войсках СС не было. Эти войска располагали танковыми мотопехотными, горнострелковыми, кавалерийскими дивизиями. В составе дивизий кроме танковых и мотопехотных полков имелись артиллерийские, инженерные части и подразделения, подразделения медицинские, связи, разведки, подразделения обеспечения и снабжения. Кроме чисто эсэсовских дивизий в войска СС входили несколько дивизий "при СС", сформированные из этнических немцев, представителей других национальностей. Хотя эти дивизии подчинялись командованию СС, их снабжение и обеспечение шло по линии СС, их военнослужащие носили эсэсовскую форму, но эти военнослужащие не пользовались правами членов СС. Так, например,  13 горная дивизия при СС  была сформирована из хорватов, 14 гренадерская дивизия из украинцев (дивизия "Галичина"), 15 гренадерская дивизия из латышей. Всего к 1944 году войска СС состояли из сорока дивизий и представляли собой очень существенную военную силу.  В составе СС действовали спецподразделения «Мёртвая голова» (охрана концлагерей и уничтожение врагов национал - социализма), достигавшие 30 тыс. человек. Части CC «Мертвая голова» начали формироваться в 1934 году одновременно с созданием в рамках СС концентрационных лагерей как охрана этих лагерей. В отличие от общих СС, униформа которых имела белые канты, и войск СС, униформа которых имела канты различных цветов (белый, красный, розовый, желтый, зеленый, малиновый), униформа частей CC «Мертвая голова» имела коричневые канты. Структура подразделений охраны лагерей зависела от размеров и предназначения лагеря. Составной частью СС была служба безопасности - СД, превратившаяся в главный орган политической безопасности, разведки и контрразведки Германии. В 1939г. гестапо и уголовная полиция были подчинены СС.  Центральная организация СС имела 12 главных управлений. Наиболее важными были следующие: Главное имперское управление безопасности; Главное административно - хозяйственное управление (ВФХА), которое наряду с остальными своими функциями ведало концентрационными лагерями; Управление по вопросам расы и поселений совместно с вспомогательным управлением по репатриации расовых немцев. Центральная организация СС имела также правовой отдел, имела собственную правовую систему, и ее личный состав подлежал юрисдикции специальных судов. К главным управлениям СС также присоединены исследовательские институты, известные под названием институтов по вопросам наследственности.Гиммлер установил систему, согласно которой высшие руководители СС и полиции, назначаемые для каждого военного округа, были его личными представителями для координирования деятельности полиции порядка, полиции безопасности и СД и "общих СС" в пределах их юрисдикции. В 1939г. действия СС и полиции были скоординированы путем приема всех   должностных лиц полиции порядка и полиции безопасности в СС, причем чины, которые они имели в полиции, соответственно сохранялись и в СС. Части и подразделения войск СС создавались по армейской структуре. Наименьшим подразделением было отделение, танковый экипаж, расчет орудия. Несколько отделений составляло взвод. Далее следовали рота, батальон, полк, дивизия.  Эти подразделения совместно с гестапо сыграли решающую роль в формировании представления общественности всего мира об СС, как об организации, предназначенной исключительно для карательных целей, для уничтожения людей, геноцида. Впрочем, и войска СС во фронтовых зонах внесли свою лепту в развитии таких представлений, хотя роль и значение СС в жизни Германии того времени гораздо многообразнее и шире. СС буквально пронизывали всю политическую, административную структуру германского государства. Не случайно представители западных союзников, начав тайные переговоры о сепаратном мире с немецкими представителями зимой-весной 1945 года, повели переговоры именно с представителями СС, т.к. знали, что в Германии без СС не делается ничего. Они были согласны сохранить в послевоенной Германии структуры СС, пусть и под иным наименованием. 
2. Войска СС - охранники «фабрик смерти»

   Символом террора, страданий и массовых убийств невинных стали концлагеря в нацистской Германии, названные «фабриками смерти». Создание системы началось в марте 1933г, когда были построены Дахау, Бухенвальд и Заксенхаузен  самые настоящие «фабрики смерти». Сначала они подчинялись полиции, СА и СС, но уже осенью были переданы в исключительное ведение СС. Первыми узниками стали коммунисты и евреи, а скоро - социал-демократы, верующие, пацифисты, даже инакомыслящие нацисты. Специально для женщин в 1928г. был построен лагерь Равенсбрюк. Система расширялась, и к началу войны через лагеря прошли 1 млн. немцев. 
   В годы Второй мировой войны число концлагерей выросло. К концу войны на территории рейха их было 1100. Через них прошли 18 млн. человек, из которых 12 млн. погибли (из них 6 млн. евреев). На территории Польши были построены «лагеря смерти» (т.е. предназначенные для уничтожения узников) Освенцим (Аушвиц), Биркенау, Треблинка, Майданек, на территории Латвии - концлагерь Саласпилс для детей. Голодные и беззащитные заключённые содержались хуже скота, подвергались пыткам, унижениям, изнурительному труду, на них ставились антигуманные псевдонаучные эксперименты. Узников подразделяли на политических противников режима, представителей «низших рас», уголовников и «асоциальные элементы». Вторая группа, включавшая евреев, цыган, славян, подлежала уничтожению. В газовых камерах ежедневно гибло до 12 тыс. человек. Трупы заключённых подлежали утилизации - них варилось мыло, делались удобрения и т.п. Все узники носили на одежде порядковый номер, принадлежность к той или иной группе, расе, стране.
  Освенцимский лагерь был построен в 1939 году по приказу рейхсфюрера СС Гиммлера специально для уничтожения порабощенных граждан оккупированных стран Европы. Лагерь расположен на огромной территории вокруг города Освенцима и представлял собой целую систему лагерей: Аушвиц, Биркенау, Моновице, Голешау, Явишовице, Нейдахс, Блехамер и другие. Основные из них — Аушвиц и Биркенау — были расположены на территории в 467,5 гектара и имели свыше 620 жилых бараков и служебных помещений. В лагерях Освенцима содержалось постоянно от 180 до 250 тысяч заключенных. Все лагеря были обведены глубокими рвами и оцеплены густой сетью колючей проволоки, через которую пропускался ток высокого напряжения.
   В 1941 году в лагере Аушвиц был выстроен для сжигания трупов умерщвленных людей первый крематорий с тремя печами. При крематории была так называемая “баня особого назначения”, то есть газовая камера для удушения людей. Первый крематорий просуществовал до середины 1943 года. Летом 1942 года рейхсфюрер СС Гиммлер произвел инспекторский осмотр Освенцимского лагеря и распорядился расширить его до гигантских размеров и технически усовершенствовать. Строительство новых, мощных крематориев было поручено немецкой фирме “Топф и сыновья” в Эрфурте, которая немедленно начала строить в Биркенау четыре мощных крематория и газовые камеры. Из Берлина нетерпеливо требовали ускорения строительства и окончания всех работ к началу 1943 года. 
   В четырех новых крематориях находилось 12 печей с 46-ю ретортами; в каждую ренину можно было поместить от 3 до 5 трупов, процесс сжигания которых продолжался около 20-30 минут...
   С 1943 года немцы с целью промышленного использования несгоревших костей стали дробить кости и продавать фирме “Штрем” для переработки в суперфосфат. В лагере найдены документы на отправку в адрес фирмы “Штрем” 112 тонн 600 килограммов костной крошки от человеческих трупов. Для промышленных целей немцы также использовали волосы, срезанные с женщин, предназначенных для уничтожения.
В Освенцимском лагере немцы ежедневно умерщвляли и сжигали от 10 до 12 тысяч людей, из них 8-10 тысяч из прибывавших эшелонов и 2-3 тысячи из числа узников лагеря.
Фашистское командование посчитало, что в первые полтора месяца внезапно начатой войны счет захваченных в плен советских солдат и офицеров будет идти на миллионы. Большинство из них должно было погибнуть. Причем не только в лагерях для военнопленных, специально созданных к началу войны, но и в уже существовавших концентрационных лагерях для противников гитлеровского режима в самой Германии. Главным концлагерем гитлеровского рейха был Заксенхаузен; здесь находилось управление всеми концлагерями, а также учебный центр для эсэсовцев-охранников всех остальных лагерей. 
  Заксенхаузен был создан в районе Ораниенбурга в 30 км севернее Берлина летом 1936г., когда в самом Берлине проходили II Олимпийские игры. В столице третьего рейха можно было проводить игры под лозунгами Пьера Кубертена "О Спорт, ты - Прогресс", "О Спорт, ты - Мир" и одновременно рядом строить и заселять концентрационный лагерь.
В июле 1936г. рейхсфюрер СС Гиммлер стал шефом немецкой полиции. По-видимому, наличие концлагеря недалеко от     своего дома этого кровавого палача вполне устраивало. По заказу хозяина     архитектура лагеря должна была символизировать всемогущество СС и необходимость полного подчинения заключенных этому "всемогуществу". Первыми узниками Заксенхаузена стали немецкие антифашисты и те, кого национал-социалисты относили к "неполноценным" гражданам по расовым или биологическим признакам.
   С начала Второй мировой войны в 1939г. в лагерь стали прибывать эшелоны с гражданами из оккупированных стран Западной Европы, позже из Польши и СССР. С 1936 по 1945 гг. через Заксенхаузен прошло более 250 тысяч узников, из 27 стран. Установить точное их число, так же как и все имена, не представилось возможным - перед бегством из лагеря, когда началось наступление советских войск на Берлин, эсэсовцы уничтожили многие документы. 
   В сентябре-ноябре 1941г. в Заксенхаузен один за другим стали поступать транспорты с советскими военнопленными. Полуживые люди сидели и стояли в товарном вагоне, тесно прижавшись друг к другу; среди них были и умершие в пути. Прибывших направляли в "производственный" двор, где их расстреливали под завывание мощных радиол. Нередко пленных заставляли хором петь русские народные песни. 
   Тогда же, осенью 1941г., в Заксенхаузене была осуществлена беспрецедентная акция массового уничтожения советских военнопленных - единовременный расстрел 18 000 солдат и офицеров, доставленных с восточного фронта. Они были убиты по одиночке выстрелами в затылок. Это, не имевшее аналогов в военной истории, циничное убийство военнопленных эсэсовцы назвали "русской акцией". Герои этой акции - эсэсовцы были поощрены отпуском в Сорренто. 
   Правду о преступлениях и терроре в лагере эсэсовцы тщательно скрывали - разглашение каралось смертью. Но, несмотря на это и уничтожение документов, многие имена и события все же удалось восстановить. 
   Заксенхаузен был оборудован передвижными и стационарным крематориями, газовыми камерами, виселицами, другими орудиями смерти. Блокфюреры[footnoteRef:8] во главе с комендантом лагеря соревновались в совершенствовании этих орудий. Все, что увидели тысячи военнопленных, доставленных в Заксенхаузен, по замыслу эсэсовцев должно было вызвать у них страх. [8:  Блокфюрер – начальник блока концлагеря.] 

   Как и в других гитлеровских лагерях смерти, в Заксенхаузене существовала изощренная система пыток. За малейшую провинность следовало жестокое избиение резиновыми плетками, палками со стальной проволокой, подвешивание на столб цепями или веревками за вывернутые руки: Эти издевательства эсэсовцы объявляли наказанием, а узников - преступниками. Единственным же "преступлением" узников было то, что они были узниками, а евреи, кроме того, еще и евреями, и дополнительной "вины" для систематических издевательств и умерщвления в газовых камерах им не требовалось. Изощреннейшие пытки "изобретались" для женщин-рожениц. На узниках Заксенхаузена постоянно проводили испытания новых видов ядов, отравляющих веществ, в том числе газов, препаратов против ожогов, сыпного тифа, других травм и болезней. Опыты по воздействию на людей химических веществ проводились только на советских узниках. Так, для убийств заключенных эсэсовцы решили использовать ядовитые газы, которыми уничтожали садовых вредителей. Но смертельную дозу для людей они не знали, и чтобы ее определить, экспериментировали на согнанных в подвал людях, меняя дозу и наблюдая, когда наступит смерть. 
   Еще один вид издевательств - испытание на прочность обуви, как предназначенной для экипировки солдат, так и гражданской. Узники-"топтуны" должны были целыми днями шагать по специальной дороге с острыми камнями и гравием, имея наполненный песком пудовый ранец за плечами.  
   С начала 1942г. Германия стала испытывать острую нехватку рабочей силы, и Заксенхаузен был передан в ведение группы "Д" главного хозяйственного управления СС с целью максимально использовать труд узников, в числе которых были и евреи. При этом, однако, предписывалось не забывать о главной цели - уничтожении как можно большего количества противников нацистского режима. Совмещение этих, казалось бы, несовместимых требований достигалось тем, что узников заставляли работать с утра до ночи в нечеловеческих условиях, жить впроголодь в ожидании смерти. Каторжный труд, холод, голод, болезни подкашивали людей - умирали тысячи. Но в лагерь поступали все новые транспорты, где больше всего было русских и украинцев. Их заключали в концлагерь за побеги, саботаж, антигитлеровскую пропаганду. Поселяли прибывших в общих бараках центрального лагеря и включали в команды, которые использовались на самых тяжелых работах. Заключенные требовались и для многочисленных филиалов лагеря. Самыми крупными были при авиационном заводе "Хейнкеля" и танкоремонтном заводе в Кюстрине. Всего в Заксенхаузене числилось около ста внешних команд. 
  На заключённых Заксенхаузена испытывали отравленные пули, впоследствии находившиеся на вооружении у агентов диверсионных групп под руководством Отто Скорцени[footnoteRef:9]. В качестве «объектов для эксперимента» эсэсовский медик Гейнц Баумкёттер[footnoteRef:10] (с 1943 по 1945 год он был главным врачом концлагеря) отобрал четырёх узников. На эсэсовском стрельбище заключённых заставили лечь на землю, а потом нанесли им несколько ранений отравленными пулями. Через несколько минут зрачки жертв неестественно расширились, наступили страшные конвульсии, вскоре врач констатировал смерть. Трупы были переданы эсэсовским врачам для анатомирования. После этого чудовищного эксперимента в строгой тайне началось серийное производство созданных по требованию Скорцени отравленных боеприпасов. [9:  Отто Скорцени - начальник военного отдела секретной службы СС, с 1943 года специальный агент Гитлера. В 1948 году скрылся из Западной Германии, избежав наказания за свои преступления. С 1948 года держал в своих руках нити подпольной организации бывших нацистов.]  [10:  За свои преступления против человечности Баумкёттер в 1947 году был осуждён на процессе по делу эсэсовцев из концлагеря Заксенхаузен к пожизненному заключению. В 1956 году передан боннским властям и выпущен на свободу.] 

    В 1945г. в страхе перед наступающими советскими войсками эсэсовцы спешно эвакуировали лагерь. Свыше 30 тысяч заключенных погнали без сна и отдыха к Балтийскому морю, где их ожидали баржи - всех должны были отправить на дно. Каждого, кто не мог идти, убивали на месте. Эта кровавая акция известна как "марш смерти". 
  В феврале 1945г. Гитлер отдал приказ, по которому ни один узник концлагеря не должен был попасть в руки противника. В Заксенхаузене было уничтожено 41332 человека, в Берген-Бельзене -  около 37 тыс., в Маутхаузене - 25572, в Бухенвальде - 13056. Кого не успели умертвить, перегоняли в Любек, чтобы утопить в Балтике. 
  Гиммлер видел 2 пути для людей завоёванных стран - превращение в рабов или смерть. 
Медицинские эксперименты в концлагерях проводились только с ведома и разрешения самого Гиммлера. 
Самое непосредственное участие в опытах над узниками принимали монополии, особенно "ИГ Фарбениндустри", а также множество научных институтов, не имевших прямого отношения к СС. Начиная с 1943, опыты начали проводиться с санкции Небе, начальника пятого управления РСХА. В самих концлагерях буквально весь медицинский персонал был участниками опытов. Для экспериментов возводились бараки в некотором отдалении от остальных бараков. С течением времени у каждого концлагеря появилась своя "специализация". 

В Бухенвальде в основном занимались разработкой противотифозной вакцины. Ответственным за данные опыты был институт гигиены войск СС. Непосредственно участвовали штандартенфюрер СС доцент Марговски, имперский фюрер здравоохранения, статс - секретарь группенфюрер СС Конти. В Бухенвальде проводились также и другие эксперименты - опыты по заражению желтой лихорадкой, оспой, паратифом, дифтеритом. Экспериментировали с отравляющими веществами. Руководили этими опытами штурмбанфюрер СС Шульце и оберфюрер СС Попендик. 
  В Дахау специализировались на малярии. С января 1942 гаупштурмфюрер СС, доктор Плетнер отбирал "абсолютно здоровых людей" в возрасте от 20 до 45 лет и заржал их малярией.С 1943 по 1945 узникам в Дахау делали прививку, чтобы вызвать у них флегмону. 
С 1941 в Дахау также проводились эксперименты по выяснению воздействия перепадов давления на человека, а с октября 1942 опыты по "охлаждению" людей. Руководил этими опытами штабной врач люфтвафе (позже унтерштурмфюрер СС) Рашер. 
В концлагере Равенсбрюке узницам вводились стафилококки, возбудители газовой гангрены и столбняка, а также одновременно несколько видов бактерий, чтобы установить эффективность сульфаниламидных препаратов. Непосредственно руководил экспериментами профессор Гебхард Также в Равенсбрюке занимались трансплантацией костной ткани. В Заксенхаузене на узниках испытывали отравляющие вещества. В Найцвелере была широко распространена вивисекция. Также здесь экспериментировали с желтой лихорадкой, сыпным тифом. С конца 1942 в Найцвелере работал профессор Хирт, который "создавал" коллекцию черепов и скелетов "еврейско - большевистских комиссаров". В Освенциме проводили эксперименты по стерилизации, здесь выделились врач - венеролог Покорни, Шуман и профессор Клауберг. Кроме того, в Освенциме проводились "генетические эксперименты по созданию чистой арийской расы" под руководством гауптштурмфюрера СС Иозефа Менгеле. Также, под руководством Менгеле в лагере проводились эксперименты с отравляющими веществами.




2.1. Подготовка войск СС.

   В 1936 году Гиммлер создает Инспекторат войск СС, который возглавил бывший армейский офицер Пауль Хауссер. Новые офицерские школы организовали в Тёльце и Брауншвейге. Были построены легкие, продуваемые всеми ветрами казармы и несколько учебных помещений.
  В разработке учебных программ Хауссеру помогали два человека: Феликс Штайнер и Кассий Фрайхерр фон Монтиньи.
  Штайнер был членом штурмового отряда во время Первой Мировой войны и хотел организовать войска СС по этому образцу. Штурмовые отряды представляли собой небольшие добровольческие группы, вооруженные до зубов не только первыми пистолетами-пулеметами, но и импровизированным оружием (связками гранат, щитами, похожими на те, что использовали средневековые рыцари, и отточенными как бритва саперными лопатками). Это была настоящая легкая пехота, какой в последствии станут гренадерские части СС. Штурмовики бросались в атаку на траншеи противника налегке, неся только оружие, боеприпасы и флягу с водой. Подобным образом, по мысли Штайнера, должны были действовать и войска СС, предоставив армии роль пушечного мяса. Монтиньи во время 1-й Мировой войны был капитаном подводной лодки и привык к жесткой флотской дисциплине. Он и Штайнер предложили создать отряд, укомплектованный крутыми безжалостными и самодисциплинированными парнями, и это им в большой степени удалось. Парни, служившие в их отряде, обладали безрассудной храбростью и полнейшим безразличием к человеческой жизни. Позднее эти люди запятнали себя ужасными зверствами. 
   Полную программу подготовки проходили полки «Дойчланд» и «Германия», в то время как полк «Адольф Гитлер», часто привлекавшийся к парадам и смотрам, занимался подготовкой по сокращенной программе, уделяя больше внимания строевой подготовке. Та же, полная программа использовалась отрядом Теодора Айке, когда отряд «Мертвая голова» развернули в одноименную дивизию. 
   Распорядок дня в эсэсовских частях был таков. Подъем в 6 утра, после чего часовая пробежка и завтрак, состоявший обычно из овсяной каши и минеральной воды. (Использование овсянки и минералки объяснялось приверженностью Гиммлера к диете и монополией Департамента экономики СС на эти оба вида продуктов). После завтрака личный состав надевал рабочую или повседневную форму одежды, в зависимости от планов на день. Каждый эсэсовец должен был в совершенстве владеть своим оружием. Сначала солдат обучали разбирать, чистить и собирать винтовки. Это происходило в классных комнатах, где инструкторы объясняли при помощи больших плакатов устройство винтовок и назначение каждой детали. Затем солдаты тренировались на своих винтовках, бесконечно отрабатывая навыки, день за днем, пока это у них не начинало получаться вслепую. Кроме того, солдат обучали устранять простые поломки. Затем следовали учебные стрельбы по мишеням, расстояние до которых постепенно увеличивали. Если солдат демонстрировал «боязнь оружия» или, несмотря на постоянные тренировки, не мог выполнить установленных нормативов, то его переводили из боевого подразделения на хозяйственную службу, поскольку даже войска СС не могли обойтись без связистов, писарей, поваров и других должностей, имеющихся в армиях стран всего мира.  

После того, как солдаты поближе познакомились со своим оружием, начиналось обучение технике рукопашного боя, во время которого курсанты потрошили примкнутыми штыками мешки с песком. Инструкторы подчеркивали, что во время атаки солдату следует быть постоянно агрессивным, поскольку свирепость позволит завершить атаку быстро и с минимальными потерями. Наконец, квалифицированные специалисты по воинским искусствам обучали солдат приемам самообороны без оружия, после чего эсэсовцы отрабатывали эти приемы в учебных боях между собой. Во время этих учебных боев часто использовались винтовки с примкнутым штыком или штык сам по себе. Чтобы поддерживать в солдатах постоянный уровень агрессивности, между ними постоянно проводили соревнования по боксу. Во время учебных боев солдаты преодолевали инстинктивный страх получить травму и старались первыми нанести удар, чтобы избежать ответа со стороны противника. 
   В программе подготовки эсэсовцев большое внимание уделялось проведению спортивных соревнований. Солдаты занимались всевозможными видами спорта, не только для активного отдыха, как это было в армии, но и для самоподготовки, для развития ловкости и ускорения рефлексов. Разумеется, солдатам постоянно приходилось участвовать в бесконечных марш-бросках и кроссах с полной выкладкой и без, во время которых развивалась выносливость и стойкость. 
   В середине дня солдаты обедали, а затем приводили в порядок казармы и свою униформу. Вечером курсантам разрешалось читать, писать письма домой, играть в карты и шахматы, причем шахматы особенно поощрялись за то, что способствовали развитию логического мышления и изворотливости ума. Счастливцы, не получившие каких-либо взысканий и выполнившие все требования начальства, могли получить увольнительную в город. 
В остальном подготовка эсэсовцев мало чем отличалась от подготовки солдат Вермахта. Дополнительное отличие заключалось в том, что эсэсовцы по меньшей мере три раза в неделю проводили политзанятия, на которых им разъясняли политика НСДАП, рассказывали о теории расового превосходства «арийской» нации над «унтерменшами» (недочеловеками) евреями, цыганами, жидомасонами и коммунистами. После нападения на СССР в разряд унтерменшей попали славянские народы, однако для латышей, литовцев и эстонцев сделали исключение. Вскоре в разряд «арийцев» причислили украинцев, азербайджанцев и всех других, кто выступал против СССР, не разбирая его действительную национальность, так как на фронте стала ощущаться острая нехватка живой силы. 
   Затем право называться «арийцами» было предоставлено индусам, палестинцам и гражданам всех европейских стран (за исключением Великобритании), признавшим девиз «Верность - моя честь», согласившимся дать клятву и служить в рядах СС. Таким образом, первоначальный идеализм постепенно предали забвению, а войска СС превратились в интернациональную организацию, члены которых даже близко не соответствовали тем жестким требованиям, которые в свое время выдвигала «старая гвардия».
   Но даже в первое время, когда правила СС были очень суровыми, Гиммлер хотел ужесточить их еще больше. Дело в том, что Гиммлер патологически ненавидел церковь. Хотя в организации СС использовались многие принципы ордена иезуитов, и даже Гитлер иногда называл Гиммлера «мой Игнатий Лойола», рейхсфюрер старательно искоренял христианство в сознании эсэсовцев. Однако, несмотря на доносы и преследование, примерно половина личного состава войск СС регулярно посещала церковь (только в рядах «Мертвой головы» христиан было меньше - 31%). На политических занятиях солдатам настойчиво внушалась мысль, что они -  миссионеры нового «арийского ордена» и должны распространить власть этого ордена на весь земной шар. Постепенно солдатам объясняли положения нацистской философии, чтобы они знали, за что идут сражаться. Иные солдаты искренне верили в эту чушь, другие относились ко всему скептически, но признавали, что все это требуется для возвращения былого могущества Германии. Подобное промывание мозгов в сочетании с личной преданностью фюреру превращала эсэсовцев в решительных солдат, способных без колебания пожертвовать своей, а тем более, чужой жизнью на поле боя. Конечно, некоторые из солдат увлеклись выдуманной Гиммлером мифологией, основывавшейся на мистической вере в реинкарнацию[footnoteRef:11], привлекавшей пантеон древнегерманских языческих богов и использующую руническую символику. [11:  Реинкарнация - верования буддистов о переселении душ умерших людей в новые тела.] 

   После того как курсант проходил начальный курс физической и идеологической подготовки, он, уже как достаточно опытный солдат, приступал к изучению более сложных дисциплин. Штайнер и его инструкторы настаивали на том, чтобы солдат войск СС умел владеть собой и своим оружием соответственно с условиями поля боя, днем и ночью, в любую погоду. Индивидуальные тренировки продолжались и дальше, но теперь основной акцент делали на отработке групповых действий, сначала на уровне отделения (восемь человек), затем уровень повышался вплоть до полка. Наконец, такой сработавшийся полк включался в состав дивизии.     
   Таким образом, отличие в подготовке эсэсовцев по сравнению с солдатами из общевойсковых частей заключалось в культивировании агрессивности и в более тщательной отработке владения оружием.
   Обучение владению оружием происходило на первом этапе в рамках отделений, с помощью отработки взаимодействия с оружием огневой поддержки роты - пулеметами, минометами, огнеметами и, позднее, панцерфаустами и панцершреками.   Гренадеры СС выбирали наиболее эффективный в данной ситуации тип оружия: винтовку, пистолет-пулемет или пулемет. Таким образом, при подготовке малых подразделений солдаты поощрялись экспериментировать с целью добиться наибольшего эффекта. Солдаты должны были учитывать тип местности, погоду, видимость, свои собственные возможности и возможности оружия. Некоторые из таких факторов были очевидны, например, с увеличением дальности стрельбы снижается точность огня, или с увеличением плотности огня противник залегает, а в это время можно проводить активные действия. Подобные умозаключения не представляют трудности, а использовать их на практике сравнительно легко, необходимо только предварительно потренироваться. Поэтому эсэсовцы часто тренировались с использованием боевых боеприпасов. Армейские начальники не одобряли подобных методов, поскольку постоянная игра с оружием часто приводила к несчастным случаям. Однако если смотреть на это со стороны, подобная методика тренировки сохраняла человеческие жизни, поскольку у хорошо подготовленного солдата намного больше шансов остаться в живых во время реального боя. 
 Эффективность обучения с использованием боевых боеприпасов в настоящее время признана везде, но пальма первенства в этой области принадлежит войскам СС. С другой стороны подобная тренировка часто приводила к тому, что солдаты начинали считать себя «совсем крутыми ребятами» и переоценивали свои силы, что вместе с недостаточно четким руководством привело к тому, что на первых этапах войны войска СС несли неоправданно большие потери. 
   Кроме боевых стрельб, подготовка войск СС имела, по 
сравнению с подготовкой армейских частей, еще две особенности. Во-первых, от солдат СС требовалась полная дисциплина, в том числе и внутренняя. Только тогда солдат мог доверять своим товарищам, если знал, что они прошли такую же школу, что и он. Во-вторых, Штайнер старался не допустить в рядах СС традиционного для прусской армии барьера между солдатами и офицерами. В войсках СС солдаты и офицеры в свободное время общались на равных, и обычно обращались друг к другу «Kamerad» (друг, товарищ), а не по званию. Добиться этого было нелегко, поскольку в Германии в 30-х годов социальное расслоение было очень велико, но дело облегчалось тем, что все члены НСДАП оценивали друг друга не по знатности происхождения, а по личным качествам. Примерно ту же политику проводил Наполеон, утверждая, что в каждом солдатском ранце лежит маршальский жезл. Гитлер принял на вооружение и другой принцип Наполеона: «Дайте мне больше медалей, и я выиграю вам любое сражение». Были учреждены такие награды, как, например, Рыцарский  орден железного креста. В результате появилась армия, которую можно было победить только числом, поскольку в умении она превосходила все другие армии мира.
   Так был заложен фундамент будущего успеха войск СС. Поскольку полки СС укомплектовывались на добровольной основе, вместе проходили подготовку и все солдаты полка носили на манжете рукава название своей части, то полковое единство было намного сильнее, чем в аналогичных армейских частях. Отношения между офицерами и рядовыми в войсках СС были намного более дружественными, чем это имело место в других армиях мира. Дело заключалось не только в том, что каждый офицер СС два на заре своей карьеры был обязан два года прослужить рядовым. Но каждый офицер СС должен был объяснить своим подчиненным мотивы своих приказов (разумеется, после боя; если приказ отдан, его надо выполнять, но солдат имеет право знать, зачем он выполнял приказ). Подобным образом создавалось взаимное доверие между солдатами и офицерами. Теодор Айке, занимавшийся формированием дивизии «Мертвая голова» в Дахау, пошел еще дальше. Занимаясь подготовкой унтер-офицеров, Айке регулярно питался в солдатской столовой и развесил по гарнизону ящики, куда солдаты могли опускать свои предложения и пожелания, не называя при этом себя.  
   Гиммлер хотел, чтобы войска СС стали своеобразным братством, семьей. В результате солдаты научились доверять своим офицерам и друг другу. Однако в дальнейшем эта идея единства потеряла свою былую силу, особенно быстро процесс разобщения начался, когда на службу стали принимать добровольцев негерманского происхождения. 
 Соответствие между эсэсовскими чинами и общеармейскими чинами гитлеровского вермахта:
	СС
	вермахт

	 эсэсманн
	 рядовой

	 штурмманн
	 ефрейтор

	 роттенфюрер
	 обер-ефрейтор

	 унтершарфюрер
	 унтер-офицер

	 шарфюрер
	 унтер-фельдфебель

	 обершарфюрер
	 фельдфебель

	 гауптшарфюрер
	 оберфельдфебель

	 унтерштурмфюрер
	 лейтенант;

	 оберштурмфюрер
	 обер-лейтенант

	 гауптштурмфюрер
	 капитан

	 штурмбанфюрер
	 майор

	 оберштурмбанфюрер
	 подполковник

	 штандартенфюрер (обер-фюрер)
	 полковник

	 бригаденфюрер
	 генерал-майор

	 группенфюрер
	 генерал-лейтенант

	 обергруппенфюрер
	 генерал пехоты и других родов войск

	 рейхсфюрер СС и начальник
 германской полиции - Гиммлер
	


  Эсэсовские офицеры в чине до штандартенфюрера носили знаки различия на левой петлице.

3. Крах преступной организации СС

  Когда наступающие союзные войска, освобождая концентрационные лагеря, получили полное представление о масштабах ужаса и преступлений, поиски виновников этих злодеяний многократно активизировались. Повсюду стали проводиться розыскные операции специальными подразделениями, которые имели списки лиц, подлежащих автоматическому аресту, для последующей идентификации их как подозреваемых сотрудников СС, гестапо, службы безопасности. 
  При проведении поисковых операций использовались списки военных преступников, составленные специальной комиссией Объединённых Наций, руководствовались «Основным перечнем военных преступлений и нарушений безопасности», а также данными «Парижского аналитического бюро учёта военных преступников». Эта организация готовила поименные списки беглых преступников, находящихся на подозрении, и сравнивала их с фамилиями более 8 миллионов человек, которые после войны попали в лагеря для военнопленных и интернированных. Именно так были обнаружены десятки тысяч подозреваемых, тысячи из которых оказались потом на скамье подсудимых.
  Боязнь справедливого возмездия заставила покончить самоубийством Гитлера и Геббельса. Шеф СС Гиммлер, надев глазную повязку и имея на руках фальшивое удостоверение личности, пытался скрыться от преследователей, но был схвачен, после чего отравился цианистым калием, чтобы избежать расплаты. Боязнь возмездия привела к самоубийству уже  в камере нюрнбергской тюрьмы группенфюрера СС Леонардо Конти. Имперский врач СС Эрнст Гравиц взорвал двумя гранатами себя и свою семью. Группенфюрер СС Одило Глобочник, закоренелый убийца, ответственный за «окончательное решение еврейского вопроса» в Польше, был взят под стражу, после чего раскусил ампулу с цианистым калием.
  Однако большинство наиболее активных соучастников Гитлера не ушло от  ответа. Суд над военными преступниками и главными виновниками развязывания Второй мировой войны был официально провозглашен общей целью антигитлеровской коалиции.
  В середине ноября 1945 года в Международном военном трибунале в Нюрнберге начался процесс над главными военными преступниками. 
  Перед судом народов на скамье подсудимых оказались  гитлеровская гвардия: Геринг, Гесс, Лей, Кейтель Зейсс-Инкварт, Франк, Розенберг, Шпеер, Шахт, фон Риббентроп, Фрик, Иодль, Штрейхер, Функ, фон Болен унд Гальбах, Денниц, Борман и др. 
  В составе подсудимых были эсэсовцы: Эрнст Кальтенбруннер - обергруппенфюрер СС, начальник главного имперского управления безопасности (РСХА) начальник безопасности, ближайший помощник Гиммлера и Фриц Заукель - обергруппенфюрер СС, генеральный уполномоченный по использованию рабочей силы.
  Эрнст Кальтенбруннер был приговорён к смерти и казнён за совершённые преступления.
   Обвинение было выдвинуто против СС, гестапо, руководящего состава нацистской партии, генерального штаба.
  На Нюрнбергском судебном процессе, проводившемся с 20 ноября по 1 октября 1945 года, Международный военный трибунал признал руководящий состав национал-социалистической партии, её охранные отряды СС, гестапо и службу безопасности преступными группами и организациями.
  СС была объявлена преступной организацией на основании того, что «формирования СС использовались для достижения целей, которые преступны сами по себе. Они заключались в преследовании и истреблении евреев, в жестокостях и убийствах людей в концлагерях, в административных перегибах на оккупированных территориях, в реализации программ принудительного труда, в издевательствах и убийствах военнопленных».  
  Гиммлеровский Орден элиты окончательно превратился в «армию преследуемых».  
  Видным фигурам СС пришлось держать ответ не только перед трибуналом четырёх великих держав в Нюрнберге. На территории американской зоны оккупации военная юстиция США провела 12 дополнительных судебных процессов, в том числе против расстрельных батальонов оперативных групп СС и гестапо. Прошли также процессы союзников, на которых судили охранников концлагерей, садистов и профессиональных убийц из штата лагерей смерти. Всего в Западных оккупационных зонах через суды прошли 5025 человек. Из 806 приговорённых к смерти были казнены 486 человек. Только в тюрьме для военных преступников в Ландсберге американцы повесили 255 осуждённых. Число судебных процессов в советской зоне оккупации превысило 45000. За нацистские преступления были осуждены в других странах около 60000 человек.
  В Польше были приговорены к смерти за совершённые злодеяния 1214 немцев, в том числе комендант концлагеря Рудольф Гесс. Всего по данным федерального министерства юстиции, были осуждены за нацистские преступления 80000 немцев.
 
 
СС использовалась для целей, которые согласно Уставу являются преступными и включают преследования и истребление евреев, зверства и убийства в концентрационных лагерях, эксцессы, совершавшиеся при управлении оккупированными территориями, проведение в жизнь программы использования рабского труда, жестокое обращение с военнопленными и их убийства. Подсудимый Кальтенбруннер являлся членом СС и замешан в этой деятельности.
Рассматривая вопрос об СС, Трибунал включает сюда всех лиц, которые были официально приняты в СС, включая членов "общих СС", войск СС, соединений СС "Мертвая голова" и членов любого рода полицейских служб, которые были членами СС. Трибунал не включает в это число так называемые кавалерийские соединения СС. Вопрос о службе безопасности реййхсфюрера СС (общеизвестной под названием СД) рассматривается в приговоре Трибунала по делу гестапо и СД.
Трибунал объявляет преступной согласно определению Устава группу, состоявшую из тех лиц, которые были официально приняты в члены СС и перечислены в предыдущем параграфе, которые стали членами этой организации или оставались ее членами, зная, что эта организация используется для совершений действий, определяемых преступными в соответствии со статьей 6 Устава, которые были лично замешаны как члены организации в совершении подобных преступлений, исключая, однако, тех лиц, которые были призваны в данную организацию государственными органами, причем таким способом, что они не имели права выбора, а также тех лиц, которые не совершали подобных преступлений.
Настоящее решение основывается на участии этой организации в военных преступлениях и преступлениях против человечности, связанных с войной. Эта группа, признаваемая преступной, не включает поэтому лиц, которые перестали быть членами организаций, перечисленных в предыдущем параграфе, до 1 сентября 1939г.
Преступная деятельность.
 
Первоначально одной из функций гестапо являлось предотвращение какой - либо политической оппозиции нацистскому режиму - функция, которую гестапо выполняло с помощью СД...
Гестапо и СД также занимались рассмотрением дел, связанных с государственной изменой, прессой, церковью и евреями. По мере того, как нацистская программа антисемитских преследований усиливалась, роль, которую играли эти группы, становилась все более важной. Ранним утром 10 ноября 1938г. Гейдрих послал телеграмму всем управлениям гестапо и СД, в которой давались инструкции об организации погромов в этот день и об аресте такого количества евреев, которое способны вместить тюрьмы, "особенно богатых" евреев, обращая при этом внимание на то, чтобы арестовывались только здоровые и не слишком старые.
К 11 ноября 1938г. 20 000 евреев были арестованы и многие были посланы в концентрационные лагеря. 24 ноября 1939г. Гейдриху, начальнику полиции безопасности и СД было поручено полнейшее разрешение еврейского вопроса в находившихся под властью Германии европейских государствах...
Местные управления полиции безопасности и СД играли важную роль в германской администрации на оккупированных территориях. Участие в этой администрации характеризуется мероприятиями, проведенных летом 1938г. по подготовке к нападению на Чехословакию, которое тогда готовилось. Эйнзатцгруппы гестапо и СД были организованы для того, чтобы следовать за армией в Чехословакию и обеспечить безопасность политической жизни на оккупированных территориях.
...Гейдрих отдал приказ инсценировать инциденты на польско - германской границе в 1939г., которые бы дали Гитлеру достаточный предлог для нападения на Польшу. Личный состав, как гестапо, так и СД принимали участия в этих операциях.
Местные части полиции безопасности и СД продолжали свою работу на оккупированных территориях после того, как они переставали быть театром военных действий. Полиция безопасности и СД занимались местными арестами гражданского населения в этих оккупированных странах, заключали большое число этих арестованных в тюрьмы, где их содержали в нечеловеческих условиях, подвергали зверским допросам третьей степени и посылали многих из них в концентрационные лагеря...
Управления полиции безопасности и СД использовывались в проведении в жизнь программы рабского труда... Управления гестапо внутри Германии несли функции надзора над рабочими, вывезенными в Германию для рабского труда, и отвечали за привлечение к ответственности тех, кто отсутствовал на месте работы.
Местные управления полиции безопасности и СД также принимали участия в совершении военных преступлений, заключавшихся в убийстве военнопленных и жестокое обращение с ними, советских военнопленных, находившихся в лагерях для военнопленных в Германии, проверяли эйнзатцкоманды, которые действовали в соответствии с указаниями местных управлений гестапо. Комиссары, евреи, представители интеллигенции, "коммунисты - фанатики" или даже те, кого считали неизлечимо больными, рассматривались как "нетерпимые элементы" и уничтожались. Местные управления полиции безопасности и СД участвовали в проведении в жизнь приказа "Пуля", вступившего в силу 4 марта 1944г., согласно которому определенные категории военнопленных, которые пытались бежать и были пойманы, не рассматривались далее как военнопленные и посылались в секретном порядке в Маутхаузен, где их расстреливали. Члены полиции безопасности и СД также обвиняются в проведении в жизнь приказа о расстреле парашютистов и "командос".


Приложение "В" к обвинительному заключению Международного военного трибунала в Нюрнберге.
Формулировка преступности групп и организаций.

Охранные отряды национал - социалистской германской партии [именуемые СС], включая службу безопасности [именуемую СД].

СС, включая СД, указанные в обвинительном акте, состоят из всего корпуса СС и всех учреждений, департаментов, служб, агентств, отделений, подразделений, организаций и групп, их которых они когда - либо состояли; в организацию включались, но этим они не исчерпывались: альгемайне СС, ваффен - СС, союзы СС "Мертвая голова", полки полиции СС, служба безопасности рейхсфюрера СС (именуемая СД).
СС, первоначально образованные Гитлером в 1925 году как избранная секция СА (штурмовых отрядов) для обеспечения личной охраны фюрера и руководителей нацистской партии, стали независимой организацией нацистской партии в 1934 году под руководством рейхсфюрера СС - Генриха Гиммлера. Эта организация была составлена из отобранных, согласно нацистским биологическим, расовым и политическим теориям, добровольцев, полностью присоединившихся к нацистской идеологии и обязавшихся безусловно подчиняться "фюреру". После прихода нацистских заговорщиков к власти организация СС создала много учреждений, агентств, подразделений и отделов и распространила свое влияние и контроль на многие сферы правительственной и партийной деятельности.
Генрих Гиммлер как рейхсфюрер СС и глава германской полиции объединил органы и части СС и полиции империи в унифицированную репрессивную полицейскую силу. Служба безопасности (СД), отдел СС, была превращена в обширную систему шпионажа и разведки, которая действовала совместно с гестапо и уголовной полицией при выявлении, подавлении и уничтожении тенденций, групп и отдельных лиц, считавшихся враждебными или потенциально враждебными нацистской партии, ее руководителям, принципам и целям, и которая в конце концов была объединена с гестапо и уголовной полицией в единое ведомство полиции безопасности - главное имперское управление безопасности.
Другие части СС были превращены в войска и участвовали в агрессивных войнах, указанных в разделе первом и втором обвинительного акта. Через другие ведомства и организации СС контролировала администрацию концентрационных лагерей и проведение в жизнь нацистской расовой биологической политики, а также политики переселения. В своих многочисленных функциях и деятельности организация СС служила инструментом обеспечения господства нацистской идеологии, а также защиты и распространения нацистского режима в Германии и на оккупированных территориях. Она, таким образом, участвовала в преступлениях и является ответственной за преступления, которые указаны в разделах первом, втором, третьем и четвертом обвинительного акта.
Преступная деятельность. 
Части СС были активными участниками мероприятий, приведших к агрессивной войне. Военные отряды СС использовались при оккупации Судетской области, Богемии и Моравии и Мемеля. "Свободный корпус" Генлейна находился под юрисдикцией рейхсфюрера СС во время оккупации Судетской области в 1938г., а "фолькдойче миттельшелле" финансировала там деятельность пятой колоны.
Организация СС была еще более активным участником в совершении военных преступлений и преступлений против человечности. Благодаря своему контролю над организацией полиции, в частности полиции безопасности и СД, организация СС участвовала во всех преступлениях, которые были описаны в том разделе приговора, который относился к гестапо и СД. Другие отделы организации СС были также в равной степени причастны к этой преступной программе. Имеются доказательства того, что расстрел невооруженных военнопленных был обычным явлением в некоторых дивизиях войск СС. 1 октября 1944г. охрана военнопленных была передана в ведение Гиммлера, который в свою очередь передал дела о военнопленных обергруппенфюреру СС Бергеру и обергруппенфюреру СС Полю.
Ведомство СС по вопросам расы и переселений совместно с "фольксдойче миттельштелле" проявляли активность в осуществлении планов германизации оккупированных территорий в соответствии с расистскими принципами нацистской партии и были причастны к депортации евреев и других лиц ненемецкой национальности. Подразделения войск СС и эйнзатцгруппы, действовавшие непосредственно под руководством Главного управления СС, использовались для осуществления этих планов.
Эти подразделения были также замешаны в широко распространенных убийствах гражданского населения и жестоком обращении с ними на оккупированных территориях. Под предлогом борьбы с партизанскими отрядами подразделения СС уничтожали евреев и лиц, которых СС считали политически нежелательными; их отчеты свидетельствуют об уничтожении огромнейшего числа людей. Дивизии войск СС ответственны за множество убийств и зверств на оккупированных территориях, как, например, за резню в Орадуре и Лидице.
Начиная с 1934г. СС ответственны за охрану концентрационных лагерей и управление ими. Представленные доказательства не оставляют сомнения в том, что постоянное зверское обращение с заключенными концентрационных лагерей явилось результатом общей политике, проводимой СС и состоявшей в том, что заключенные лагерей рассматривались как представители низших рас, на которых следовало смотреть с презрением. Имеются доказательства того, что в тех случаях, когда это позволял наличный состав членов СС, Гиммлер стремился к тому, чтобы состав батальонов охраны постоянно сменялся с тем, чтобы все члены СС прошли инструктаж по поводу тех методов, которые необходимо применять по отношению к представителям низших рас.
После 1942г., когда концентрационные лагеря были переданы в ведение ВФХА, они использовались как источник рабской силы. 18 сентября 1942г. было заключено соглашение с министром юстиции, по которому все антиобщественные элементы, которые отбывали срок своего заключения, должны были передаваться в распоряжение СС для умерщвления их непосильным трудом.
...В связи с тем, что концентрационные лагеря находились в ведении СС, они начали там целую серию экспериментов над людьми, используя для этого военнопленных и заключенных концентрационных лагерей. Эти эксперименты включали замораживание до смерти и убийства отравленными пулями. СС сумело получить правительственные фонды для исследований подобного рода на том основании, что члены этой организации имели доступ к человеческому материалу, который не был доступен другим организациям.
СС играла особенно значительную роль в преследовании евреев. СС принимала непосредственное участие в демонстрациях 10 ноября 1938г. Вывоз евреев из оккупированных территорий проводился под руководством СС и при содействии частей полиции СС. Центральные организации СС руководили операциями по истреблению евреев. Фактически это проводилось в жизнь соединениями СС.
Эйнзатцгруппы принимали участие в массовой резне СС. В этих мероприятиях были замешаны также полицейские части СС. Например, резня евреев в варшавском гетто проводилось под руководством бригаденфюрера СС и генерал - майора полиции Штропа. Специальная группа, выделенная из центральной организации СС, распоряжалась вывозом евреев из различных государств - сателлитов стран оси; истребление евреев проводилось в концентрационных лагерях, находившихся в ведении ВФХА.
Трибунал приходит к заключению, что преступная деятельность была достаточно хорошо известна членам организации для того, чтобы оправдать признание СС преступной организацией в той мере, в какой будет изложено ниже. Есть данные о том, что предприняты попытки сохранить в тайне отдельные фазы этой деятельности, однако преступная программа в целом была настолько распространена и включала в себя убийства в таких колоссальных масштабах, что преступная деятельность организации должна получить широкую известность.
Более того, следует признать, что преступная деятельность СС самым логичным образом вытекала из тех принципов, на которых строилась эта организация. Было сделано все возможное, для того, чтобы превратить СС в высоко дисциплинированную  организацию, составленную из цвета национал - социалистов. Гиммлер утверждал, что были люди, "которых тошнило при виде черных мундиров"; он заявлял, что он не ждет "проявления со стороны многих слишком бурной любви к членам организации". Гиммлер также излагал свою точку зрения, заключавшуюся в том, что на обязанности СС лежало увековечивание отборных элементов в целях превращения Европы в германский континент; СС были переданы инструкции, заключавшиеся в том, что ей поручается оказывать содействие нацистскому правительству в окончательном установлении господства над Европой и в уничтожении всех низших рас.
Эта мистическая и фанатичная вера в превосходство нордической немцев превратилось в заученное презрение и даже ненависть к другим расам, приведшие к преступной деятельности такого типа, как это описано выше, что рассматривалось не только как само собой разумеющее явление, но было даже предметом гордости.
Гесс правильно писал, что войска СС являются более подходящей организацией для осуществления специфических задач, которые должны быть решены на оккупированных территориях, благодаря их обширной подготовке в вопросах расы и национальности.
В серии речей, произнесенных в 1943г., Гиммлер выражает свою гордость по поводу способности СС проводить эти преступные мероприятия. Он побуждал своих подчиненных быть "грубыми и безжалостными", говоря о расстреле "тысячи видных поляков", он благодарил членов организации за оказанное ими содействие и за отсутствие с их стороны слабости при виде сотен и тысячи трупов их жертв. Он превозносил безжалостность при истреблении еврейской расы, истреблении, которое было названо им впоследствии процедурой "санобработки". Из этих речей явствует, что общие настроения, преобладавшие внутри СС, соответствовали тем преступным деяниям, которые совершались этой организацией.
 На конечном этапе войны деятельность организаций СС прекращалась с занятием данной территории Красной Армией или войсками союзников.Формально деятельность СС была прекращена, а сама организация распущена осенью 1945 года на основании решений Потсдамской конференции союзников о денацификации Германии. Приговором международного трибунала в Нюрнберге осенью 1946г. СС была признана преступной организацией, а членство в ней преступлением. Однако реальному уголовному преследованию были подвергнуты только высшие руководители и часть среднего персонала СС, а также солдаты и офицеры Войск СС и охраны концлагерей. Они не признавались военнопленными при взятии в плен, и с ними поступали,  как с уголовными преступниками. Из лагерей СССР осужденные солдаты и офицеры войск СС были отпущены по амнистии в конце 1955 года. 
3.1. Опасное наследие СС

  Когда в апреле 1945 года советские войска замкнули кольцо окружения вокруг Берлина, влиятельные функционеры СС, имея хорошие связи, принялись «сочинять» себе новое прошлое. Офицеры СС запасались различными фальшивыми документами, удостоверяющими их владельцев как людей с незапятнанной совестью и чистыми руками. Когда Третья империя пала, большинство офицеров СС попали в лагеря военнопленных. И, хотя некоторым эсэсовцам удалось раствориться среди миллионов военнопленных вермахта, всё же для большинства из них метки прежней принадлежности к элите стали роковыми. Татуировка с указанием группы крови под мышкой левого плеча, раньше гарантировавшая раненому эсэсовцу преимущество при медицинском обслуживании, теперь выдавало его с головой органам новой власти. Так, только в американской зоне оккупации к концу 1945 года были интернированы как опасные элементы около 100000 бывших эсэсовцев. В атмосфере хаоса и неразберихи лагерей для интернированных лиц возник миф о таинственной и зловещей организации «Одесса», быстро принимавший правдоподобные очертания.
   Вокруг организации «Одесса» (немецкая аббревиатура «Организации бывших или отставных членов СС») образовался целый клубок легенд. Как свидетельствуют данные американской секретной службы, существование организации «Одесса» фактически подтверждено в 1946 году. «Одесса» была основана как убежище для членов СС, с её помощью эсэсовцы должны были переправляться в страны Латинской Америки и на Ближний Восток. Также «Одесса» должна была заниматься актами саботажа в советской зоне оккупации, чтобы препятствовать демонтажу и вывозу промышленного оборудования в Германии. В этой организации собрались одни профессионалы. Как блестяще они организовывали массовое истребление людей, так безукоризненно устраивали побеги убийц за рубеж. Поэтому этот заговор не был раскрыт. 
  Некоторые историки придерживались мнения, что «Одесса» после успешно проведённой работы по оказанию помощи беглецам СС самораспустилась в конце шестидесятых годов, другие историки и информаторы, наоборот, продолжают сообщать секретным службам США о её существовании. Известно то, что ещё до окончания войны СС перевела за границу громадные суммы денег, переправила золото и драгоценные камни для последующего использования на нужды побегов и укрывательства своих членов. Таким образом, все эти богатства, переведённые на секретные счета и вложенные в деловой бизнес, обеспечивали благополучие бывших членов СС.
  Один из информаторов секретной службы США в апрельском доносе за 1965 год сообщал: «Тайная организация «Одесса» была создана секретарём Гитлера Мартином Борманом в Буэнос-Айресе в 1947 году, руководителем этой группы является Отто Скорцени. В настоящее время её резиденция находится в Каире. В организации числятся 3087 членов СС, её финансирует правительство Насера[footnoteRef:12]. В распоряжении организации находятся печатные платы для изготовления долларовых банкнот США, которые были произведены во время войны еврейскими заключёнными концлагеря Заксенхаузен по заданию Главного управления имперской безопасности». [12:  Насер Гамаль Абдель(1918-70) - президент Египта с 1956г. ] 

  Под крылом диктаторских и экстремистских режимов организация осталась верна своим идеалам. Бывшие эсэсовцы помогали создавать там террористические организации и секретные службы, не забывая совершенствовать сеть агентуры на всех континентах. В Федеративной Республике Германия ещё в течение десятилетий после войны существовали организации СС, влияние которых было велико.
  После крушения гитлеровской империи и начала «холодной войны» вдруг появился целый ряд разветвлённых организаций, институтов и правительств, заинтересованных в оказании помощи преступникам СС. Помогал эсэсовцам и Ватикан, так как католическая церковь помогает людям различных политических убеждений до тех пор, «пока они являются антикоммунистами и сторонниками католической церкви». Священники помогли многим преступникам уехать в Латинскую Америку, США, Сирию. В конце 40-х годов
                                                 Заключительная часть.
 Организация СС стала зеркальным отражением немецкого общества. Подавляющее большинство его граждан были «абсолютно нормальными людьми», которые в совершенно ненормальных условиях становились порой преступниками, потому что их в этом поощряло криминальное государство. Если государство заявляет, что, хотя убийство людей есть жестокое и антигуманное деяние, но которое в конечном счёте приведёт к высоким целям, то узы человеческой морали не настолько крепки, чтобы воспрепятствовать преступному поведению сотен тысяч людей.
  Конец известен: крах государства, позволившего себе заболеть. Но она не умерла, эта человеконенавистническая пандемия с крахом «тысячелетнего рейха», просуществовавшего 12 лет. Всюду, где появляется знак свастики, вновь и вновь возникает реальная опасность заражения. 
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Приложение 1
Некоторые соображения рейхсфюрера СС Гиммлера об обращении с местным населением восточных областей 25 мая 1940 г.

  При обращении с местным населением восточных областей мы должны исходить из того, что нам придется признать по возможности больше отдельных народностей и установить свое отношение к ним, т.е. наряду с поляками и евреями мы должны подумать об украинцах, белорусах, гораках лемках и кашубах, а также о других народностях, с которыми нам, возможно, придется иметь дело.
  Этим я хочу сказать, что мы в высшей степени заинтересованы в том, чтобы ни в коем случае не объединять народы восточных областей, а наоборот, дробить их на возможно мелкие ветви и группы. Что же касается отдельных народностей, мы не намерены стремиться к их сплочению и увеличению, тем более к постепенному привитию им национального сознания и национальной культуры. Напротив, мы заинтересованы в раздроблении их на многочисленные мелкие группы.
  Я надеюсь, что нам удастся полностью уничтожить понятие «евреи», так как существует возможность массового переселения всех евреев в Африку или в какую-либо другую колонию. Несколько больше времени потребуется для того, чтобы на нашей территории исчезли такие народности, как украинцы, гораки и лемки. Все, что было сказано об этих отдельных народностях, еще в большей степени относится к полякам. 
  Принципиальным вопросом в решении всех этих проблем является вопрос о системе образования и тем самым - об отборе и фильтровании молодежи. Для не немецкого населения восточных областей не должно быть высших школ. Для него достаточно наличия четырехклассной народной школы. Целью обучения в этой народной школе должно быть только: простой счет, самое большое до 500, умение расписаться, внушение, что божественная заповедь заключается в том, чтобы повиноваться немцам, быть честным, старательным и послушным. Умение читать я считаю ненужным.
  Кроме школы этого типа в восточных областях не должно быть больше вообще никаких школ.




                                              







Приложение 2



    В наградном документе говорилось следующее: 
  "Я вручаю Вам кольцо СС “Мёртвая голова”. Оно должно быть знаком нашей верности вождю, нашего неизменного повиновения начальству и нашей непоколебимой сплочённости и товарищества. Мёртвая голова является напоминанием о том, что мы в любой момент должны быть готовы отдать свою жизнь на благо общества. Руны, расположенные напротив мёртвой головы, - символ процветания из нашего прошлого, с которым мы снова связаны через мировоззрение национал-социализма. Обе зиг-руны символизируют название нашего охранного отряда. Свастика и хагалль-руна должны напоминать нам о непоколебимой вере в победу нашего мировоззрения. Кольцо овито листьями дуба, традиционного немецкого дерева. Это кольцо нельзя купить, и оно никогда не должно попасть в чужие руки. После Вашего выхода из СС или из жизни кольцо возвращается к рейхсфюреру СС. Репродукция и подделка кольца наказуемы, и Вы обязаны предотвращать их. Носите кольцо с честью! Г.Гиммлер"

































                                                      
	
	 









Приложение 3
Изменение численности Войск СС с мая 1935 по март 1945.
	Дата
	Численность общих  СС
	Количество членов общих СС в войсках СС
	   Войска СС
	        Всего СС

	май 1935
	        196 875 
	       -            
	10 700 
	207575

	январь 1936
	      188 974   
	       -
	 12 067
	201041

	декабрь 1937
	        196 979 
	  6 000
	 17 388
	208364

	декабрь 1938
	        226 753
	 12 000
	 23 406
	238159

	декабрь 1939
	        223 615
	  20 000
	 40 000
	243615

	декабрь 1940
	        227 699
	  30 000
	50 074
	247773

	декабрь 1941
	        256 821
	  58 447
	198 364
	396738

	декабрь 1942
	        260 845
	  60 081
	230 000
	430764

	июль 1943
	        262 323
	  61 723
	433 400
	634000

	июль 1944
	        264 379
	  63 881
	594 443
	794941

	март 1945
	        263 929
	   63 881
	829 400
	1029448
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