
Респу́блика Коре́я — государство в Восточной Азии, расположенное на Корейском полуострове.
Названия Кореи
По-корейски Республика Корея называется Тэха́н мингу́к . Чаще используется сокращение полного названия — Хангу́к .
История Республики Корея
История Южной Кореи начинается с советско-американского соглашения в конце лета 1945 года о разделении сфер влияния на полуострове. По этому договору часть Кореи южнее 38 параллели переходила под юрисдикцию США, северная же — под юрисдикцию Советского Союза.
периоды демократического и авторитарного управления. Гражданские правительства в стране пронумерованы от Первой Республики Ли Сын Мана до нынешней Шестой Республики. Первая Республика, демократическая в начале, становилась всё более автократической вплоть до своего окончания в 1960 году. Вторая Республика основывалась на демократических принципах, но была свергнута менее чем за год, после чего в стране появилось военное правительство. Третья,Четвёртая и Пятая Республики номинально считались демократическими, однако считается, что они были продолжением военного управления. С установлением Шестой Республики, управление страны вновь вернулось на демократические рельсы.
Со времени своего основания Южная Корея прошла большой путь в развитии своего образования, экономики и культуры. В 1960-х годах страна была одной из беднейших в регионе, тогда как сейчас — это развитое промышленное государство. Начиная с 1990-х годов корейская популярная музыка, телевизионные сериалы и кинематограф становятся всё более популярными в других странах мира, особенно в Юго-Восточной Азии — феномен, известный как «корейская волна».
Президент Республики Корея
Президент является главой государства в Южной Корее. Нынешний президент Ли Мён Бак, представляющий партию Ханнара, был избран в 2007 году.
Парламент
Парламент Республики Корея
Однопалатное Национальное собрание (299 мест).
243 депутата избираются по мажоритарной системе с относительным большинством голосов в одномандатных округах, 46 — по национальным партийным спискам с 5-процентным заградительным барьером. Срок депутатских полномочий — 4 года.
Выборы в парламент начали проводиться с 1950. До 1988 выборы проходили при существенных ограничениях демократических свобод со стороны южнокорейских президентов — 박정희 Пак Чон Хи и, позднее, 전두환 Чон Ду Хвана. В 1988 прошли первые свободные парламентские выборы.
География и климат
География Республики Корея


административное деление Южной Кореи
Республика Корея занимает южную часть Корейского полуострова, выступающего на 1100 километров из основной части Азии. С запада полуостров омывается Жёлтым морем, с востока — Японским морем, а с юга — Корейским проливом и Восточно-Китайским морем. Общая площадь страны — 99 617,38 квадратных километров.
Ландшафт преимущественно горный, равнины занимают лишь 30 % территории.
У берегов порядка 3000 островов, преимущественно небольших и необитаемых. Крупнейший остров — Чеджудо.
Климат муссонный, лето жаркое и влажное, зима относительно холодная и сухая. Ежегодная норма осадков варьирует от 1370 миллиметров в Сеуле до 1470 миллиметров в Пусане.

Экономика
Экономика Республики Корея
Преимущества: крупнейший в мире судопроизводитель (45%-ная доля рынка). Стабильный бюджетный профицит, так как корейский экспорт преобладал над японским из-за высокого курса иены. Большой спрос в Китае на корейские товары, особенно автомобили.
Слабые стороны: высокая задолженность и чувствительность международным передвижениям капитала. С 1997 г. усиливающееся рабочее движение. Государственный сектор обременяет экономику. Сильная конкуренция со стороны Японии.
Экономика Южной Кореи по состоянию на 2006 год является 14-й в мире по валовому внутреннему продукту (по паритету покупательной способности) и 10-й в мире по номинальному ВВП. Валовый национальный продукт на душу населения вырос со 100долларов США в 1963 году, до более чем 20 000 долларов США в году 2005.
Ключевые направления южнокорейской экономики за шестидесятилетнюю историю существования государства сильно изменились. В 1940-х годах экономика страны опиралась преимущественно на сельское хозяйство и лёгкую промышленность. В течение следующих нескольких десятилетий акцент сместился в сторону лёгкой промышленности и производства товаров народного потребления, а в 70-х и 80-х годах XX века — в сторону тяжёлой промышленности. В течение 30 лет после того как президент страны Пак Чон Хи в 1962 годуобъявил начало первой пятилетки, экономика страны росла очень высокими темпами, а сама структура экономики сильно изменилась.
Бурный экономический рост в 80-х годах замедлился к концу десятилетия. К тому времени экономический рост замедлился до 6,5 % в год, а с ростом заработной платы населения выросла и инфляция.
Как и в других высокоразвитых странах, к началу 90-х годов сфера услуг стала доминирующей в экономике страны, а сейчас она составляет две трети всего ВВП[3].
Население
Основная статья: Население Республики Корея
Корейцы составляют абсолютное большинство населения страны (исключая небольшое (100 тысяч) китайское меньшинство — особенно тех, кто приехал в страну не из Китая, Гонконга и Макао, то есть из Японии, Малайзии, Индии и Филиппин). Много рабочих из Китая, Филиппин и Малайзии. В крупных городах, особенно в Сеуле, работают иностранцы, вовлечённые в сферу бизнеса и образования. Присутствует американский военный контингент численностью 28 000 человек.
Культура
Культура Республики Корея
[править]Транспорт


Поезд Korail
Основная статья: Транспорт в Республике Корея
Транспорт в Южной Корее представляет собой систему транспортных коммуникаций страны, таких как железные и автомобильные дороги, воздушные и морские магистрали.
[править]Армия и внешние отношения
См. также: Вооружённые силы Республики Корея.
[править]Российско-южнокорейские отношения
Основная статья: Российско-южнокорейские отношения
До сентября 1990 года формальных дипломатических отношений между СССР и РК не существовало. СССР признавал только правительство Ким Ир Сена в Пхеньяне, которое официально претендовало на роль общекорейского правительства (впрочем, аналогичные претензии высказывались и правительством РК в Сеуле). Контакты между двумя странами стали развиваться только в конце 1980-х годов, в особенности — после успешной Олимпиады 1988 г., прошедшей в Сеуле.
20 сентября 2004 года президент Южной Кореи Но Му Хён, начиная визит в Россию, отметил в интервью газете «Известия», что в 2004 году отмечается 120-я годовщина Договора о дружбе и торговле между Россией и Кореей и 140-летие переселения корейцев в Россию.
Президент отметил, что Россия и Республика Корея заключили соглашение о сотрудничестве в области космоса и создали совместный исследовательский центр. РК осуществила запуск своего искусственного спутника земли с помощью российских технологий и планирует запустить второй спутник. Россия окажет Республике Корее поддержку при подготовке космонавтов.
По словам президента, добровольное переселение корейцев на российский Дальний Восток в 1864 году произошло в очень трудный для Кореи период, когда корейцы потеряли страну. Уже позднее в связи с различными политическими и экономическими изменениями в России более 400 тысяч корейцев переселились с Дальнего Востока в Среднюю Азию.
Несмотря на трудности, которые корейцы тогда переживали, Корея была слабой страной и не могла оказать им помощь. Поэтому Корея считает себя «должником» перед «русскими корейцами», которые благодаря своему трудолюбию достигли больших успехов в России и, в частности, внесли вклад и в установление дипломатических отношений между Россией и Республикой Корея в 1989.
Накануне визита президента Южной Кореи Но Му Хёна в Россию большая часть комментариев корейских чиновников была посвящена организации поставок в Южную Корею российских энергоресурсов, в первую очередь — газа Ковыктинского месторождения(Иркутская область). Южная Корея импортирует 70 % энергоносителей из стран Ближнего Востока и нуждается в диверсификации поставок за счет Восточной Сибири и Дальнего Востока.
Компания «Газпром», однако, не считает разработку Ковыктинского месторождения первоочередной задачей, предпочитая вкладывать инвестиции в разработку месторождений на Сахалинском прибрежном шельфе.
В ходе визита президента Южной Кореи Но Му Хёна в Россию были подписаны:
· меморандум по совместной разработке компаниями «Роснефть» и Корейской национальной нефтяной компанией («Korea National Oil Corporation») проекта «Сахалин-3» (добыча нефти на Венинском блоке шельфа Сахалина) и участка Западно-Камчатского шельфаОхотского моря (предполагаются инвестиции в геологоразведку в объёме 250 млн долларов);
· декларация о необходимости активизировать сотрудничество в области транспорта энергоносителей на Корейский полуостров;
· соглашение на проектирование, поставку оборудования и строительство нового нефтеперерабатывающего и нефтехимического комплекса в Нижнекамске (Татарстан), предполагающее корейские инвестиции в объёме 1,7 млрд долларов;
· соглашение с Samsung по десятилетнему проекту модернизации Хабаровского НПЗ стоимостью 500 млн долларов;
· кредитные соглашения на 50 млн долларов для финансирования поставок южнокорейских товаров и услуг в Россию.
Общая сумма инвестиций по подписанным соглашениям превышает 4 млрд долларов.
[править]Южная Корея и ядерное оружие
Власти Южной Кореи признали в 2004 году, что в 1980-х годах в стране проводились эксперименты по получению оружейногоплутония, а в 2000 году — эксперименты по обогащению урана. Сеул, однако, не поставил МАГАТЭ своевременно в известность о проводимых работах и тем самым грубо нарушил положения Договора о нераспространении ядерного оружия. 26 сентября 2004 года эксперты МАГАТЭ, проведя инспекцию на ядерных объектах Южной Кореи, высказали предположения, что южнокорейская программа обогащения урана имела и военную составляющую.
[править]Религия
Основная статья: Религия в Республике Корея
Основные религии в Южной Корее — традиционный буддизм и относительно недавно проникшее в страну христианство. На оба эти течения сильное влияние оказало конфуцианство, которое было официальной идеологией династии Чосон в течение 500 лет, а такжешаманизм, который был основной религией простого народа Кореи.
Согласно статистике, собранной южнокорейским правительством в 2003 году около 46 % жителей страны не являются приверженцами какой-либо религии. Христиане составляют 29,3 % населения (18,3 % - протестанты, 10,9 % - католики), а буддисты — 22,8 %. В Сеуле находится самая посещаемая в мире христианская церковь — церковь Полного Евангелия на Ёыйдо, членами и посетителями которой является свыше 20 тысяч верующих в неделю[источник не указан 127 дней].
Приверженцы других религий составляют около 2,5 % религиозного населения. В основном это последователи школы Вонбульгё (Вон-буддизм), и школы Чхондогё, сочетающей элементы даосизма, конфуцианства и христианства. Конфуцианство исповедуется небольшим количеством верующих, однако до сих пор в укладе жизни корейцев прослеживаются черты его влияния.
Около 0,5% населения приверженцы секты Объединения[источник?], основателем которой является Мун Сон Мён.
В Корее есть также православные. Исторически миссия Православной церкви начала своё существование с конца XIX века. Первым руководителем миссии, приложившим значительные усилия по основанию здесь православия был архимандрит Хрисанф (Щетковский). В настоящее время Православная церковь в Корее находится в юрисдикции Константинопольского Патриархата. Глава — митрополитСотирий. Прихожане — в основном православные люди, приехавшие в Корею на временную работу, а также женщины из России, вышедшие замуж за корейцев. Также корейцы, переехавшие из России на историческую родину и некоторое количество коренных корейцев.[4]
[править]Спорт
Основная статья: Спорт в Республике Корея
В Южной Корее есть некоторые традиционные для неё виды спорта, однако виды спорта из западных стран развиты более серьёзно. Наиболее популярные виды спорта — альпинизм, футбол, бейсбол, баскетбол, плавание, лёгкая атлетика и бокс.
[править]Киберспорт
Южная Корея считается родоначальницей киберспорта — компьютерных состязаний по видеоиграм. Гигантскую популярность в стране приобрела игра Starcraft, став элементом национальной культуры.
[править]Примечания
1. ↑ Корея выбрала президента
2. ↑ 1 2 Международный валютный фонд (апрель 2008)
3. ↑ Country Studies: South Korea (англ.). The Economist (10 апреля 2003).
4. ↑ Сайт русской православной общины в Корее
[править]Ссылки
· Республика Корея в DMOZ
· Южная корея : Добро пожаловать в Южную Корею!
· Официальный представительский сайт — http://www.infokorea.ru/ (рус.)
· Официальный представительский сайт — http://www.korea.net/ (англ. и другие языки)
· Администрация президента — http://www.cwd.go.kr/ (кор., англ.)
· Национальное собрание (парламент) — http://www.assembly.go.kr/ (кор., англ.)
СМИ:
· Агентство новостей «Ёнхап» — http://english.yna.co.kr/ (англ.)
· Газета «Чосон ильбо» — http://english.chosun.com/ (англ.)
· Газета «Чунъан ильбо» — http://joongangdaily.joins.com/ (англ.)
· Газета «Корея таймс» — http://times.hankooki.com/ (англ.)
· Газета «Хангёре синмун» — http://www.hani.co.kr/ (кор., редакц. статьи на англ.)
· Газета «Сеульский вестник» — http://vestnik.tripod.com/ (рус.)
· Всемирное радио «Кей-Би-Эс» — http://world.kbs.co.kr/russian/index.htm (рус.)
· «Корейский культурный центр в Украине» — http://koreancenter.org.ua/ (рус.)
Популярные сайты и форумы:
· «О Корее и корейцах» — http://www.korea.narod.ru/ (рус.)
· «Корея: страна и люди» — http://www.okoree.narod.ru/ (рус.)
· Фабрика комиксов — российское издательство, выпускающее лицензионные корейские комиксы (манхва)
Республика Корея в темах[показать]

Страны Азии[показать]

Страны у Японского моря[показать]

Страны у Жёлтого моря[показать]
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