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Введение
Королевство Наварра (исп. Reino de Navarra, баск. Nafarroako Erresuma, фр. Royaume de Navarre) — средневековое королевство. Первоначально называлось Королевство Памплона. В его состав входили земли по обе стороны Пиренеев около Атлантического океана — современная провинция Наварра в Северной Испании и Нижняя Наварра в современной Южной Франции. Королевство существовало с начала IX века (первоначально как графство). В 1513 году Южная Наварра была завоевана королем Арагона Фердинандом II Католиком и вошла в состав королевства Испания. Северная Наварра оставалась независимой до 1589 года, когда её король Генрих III де Бурбон стал королём Франции под именем Генрих IV, после чего королевство Наварра было присоединено к Франции (окончательно в 1620 году).
1. История 
1.1. Образование королевства
Древнейшими известными жителями Наварры были васконы, предки басков. Наварра, как и вся территория Испании, последовательно покорялась римлянами, свевами, вестготами (в VI веке). В 507 году король франков Хлодвиг разбил вестготского короля Алариха II в битве при Пуатье и присоединил Аквитанию и Новемпопулану к Франкскому королевству. Воинственные и свободолюбивые васконы, укрепившиеся в Пиренеях, с конца VI века представляли угрозу для франкского королевства, периодически восставая против власти франков[1]. И вестготы, и франки пытались подчинить их, чтобы контролировать стратегически важные проходы через западные Пиренеи, но все попытки окончились неудачей.
В 587 году васконы захватили долины рек Адур и Гаронна. Только в 602 году короли Австразии Теодеберт II и Бургундии Теодорих II смогли разбить васконов. Для управления этой территорией они образовали герцогство Васкония. Примерно в это же время вестготские короли образовали для защиты от васконов герцогство Кантабрия.
В начале VIII века северная часть Наварры вместе с Памплоной входила в состав государства, созданного из Аквитании и Васконии Эдом Великим, неизвестно насколько велика была власть Эда в этом регионе, однако о крупных восстаниях против правителей Васконии этого времени в источниках не сообщается. В VIII веке большая часть Наварры, включая Памплону, была завоёвана маврами, однако горная часть области осталась непокорённой и вела постоянную борьбу с мусульманами и франками.
В 778 году король франков Карл Великий занял большую часть территории Наварры, оттеснив мавров, но вскоре потерпел поражение от васконов, разбивших предводителя его войск — знаменитого Роланда, и вынужден был уступить почти все завоёванные земли. Его сын, король Аквитании Людовик Благочестивый в начале IX века смог отвоевать земли в Пиренеях, в том числе и Памплону. К 811 году на территории, отвоеванной у арабов, Людовик образовал Испанскую марку, составленной графствами, зависимыми от каролингских монархов. Однако в 819 году герцог Васконии Луп III Центулл поднял антифранкское восстание, охватившего Васконию и другие баскские области. В ответ король Аквитании Пипин I, сын императора Людовика Благочестивого, в этом же году совершил поход за Пиренеи и взял Памплону, лишив её статуса графства, а в следующем году изгнал Лупа III из Гаскони, поставив здесь герцогом Аснара Санчеса. Однако уже в 820 году[2] графом Памплоны упоминается Иньиго Ариста (ум. 851/852), основатель династии Иньигес[3]. Близкое родство с семейством Бану Каси, владевшим значительными территориями на границе между мусульманами и христианами, в дальнейшем позволило Иньиго Аристе получить помощь от его представителей и овладеть Памплоной.
Желая восстановить контроль над территорией Наварры и Арагона, император Людовик Благочестивый в 824 году организовал поход против Иньиго Аристы, однако франкское войско под командой герцога Васконии Аснар и графа Эбл попали в засаду, устроенную басками в Ронсевальском ущелье и было почти уничтожено, а оба полководца попали в плен. Франкские хроники не называют имён военачальников, разбивших войско франков, но испано-мусульманские историки пишут, что победу одержало войско, возглавляемое Иньиго Аристой, графом Арагона Гарсией I и главой Бану Каси Мусой II ибн Мусой, вероятно единоутробным братом Иньиго. Согласно преданиям, после этой битвы, вошедшей в историю как «третья битва при Ронсевале», Иньиго Ариста принял титул короля Памплоны. Победа при Ронсевале позволила королевству Наварра и графству Арагон обрести окончательную независимость от Франкского государства.
1.2. Королевство Памплона 
Первые короли Памплоны
О правлении первых королей Памплоны известно не очень много.
Король Иньиго поддерживал Буну Каси в борьбе против Кордовского эмирата, однако не всегда удачно. В результате в 843 и 847 годах сын эмира Абд ар-Рахмана II, Мухаммад, разрушал Памплону.
После смерти в 844 году бездетного графа Арагона Галиндо новый граф Галиндо I Аснарес был вынужден признать себя вассалом короля Памплоны.
Кроме королей из династии Иньигес существовали короли из династии Хименес, во владения которых входила область на границе Алавы и западных отрогов Пиренеев («другой части королевства»[4]), которые делили власть с королями из династии Иньигес.
Фортуна Гарсеса, последний король из династии Иньигес. Наварра в его правление несколько раз подвергалась нападениям со стороны мусульман, причём как эмиры Кордовы, так и прежние союзники королей Памплоны — мосарабы из Бану Каси, в это время примирившиеся с Кордовой для борьбы с христианами. В результате король Фортун был вынужден примириться с маврами и заключить союз с Бану Каси, что встревожило его христианских соседей, многие годы ведущих войну с мусульманами. В результате противники Фортуна Гарсеса создали коалицию, в которую вошли Санчо Гарсес (ум. 925) из династии Хименес, брат Иньиго II Гарсеса, соправителя короля Фортуна, король Астурии Альфонсо III Великий и граф Пальярса и Рибагорсы Рамон I. В результате в 905 году Фортун и Иньиго были свергнуты, а Санчо I Гарсес стал королём Памплоны и Наварры. Фортун был заключён в монастырь в Лейре, где на следующий год умер.
Правление Санчо I
Санчо I, в отличие от своих предшественников, не стал назначать соправителей, сосредоточив всю власть в своих руках. Он стал первым из королей Наварры, который вёл завоевательную политику по отношению к соседним мусульманским владениям. В союзе с королями Леона и графами Палларса и Рибагорсы к лету 920 года королю Санчо I удалось значительно расширить границы Королевства Наварра вплоть до Эбро и даже захватить местности вокруг крепостей Каркар, Калаорра и Арнедо, располагавшихся на противоположном берегу реки. Однако 26 июля 922 года в битве при Вальдехункере эмир Кордовы Абд ар-Рахман III нанёс сокрушительное поражение армии Санчо, после чего он несколько лет не предпринимал активных действий против мавров, занимаясь укреплением крепостей на южной границе королевства.
После смерти в 922 году графа Арагона Галиндо II, не оставившего сыновей, несколько окрестных сеньоров предъявили свои права на Арагон, в том числе и король Наварры Санчо I Гарсес, чьей первой женой была Уррака, сестра умершего графа. Несмотря на наличие у дочерей Галиндо II прав на отцовское наследство, король Санчо I объявил себя его правителем. В этом же году по его инициативе епископ Памплоны Галиндо основал на территории Арагона подчинённое его епархии епископство с резиденцией в монастыре Сасау, что поставило Арагон также и в церковную зависимость от Наварры. Права Санчо I Наваррского на Арагон оспорил муж другой сестры графа Галиндо II, вали Уэски Фортун ал-Тавил. Война между соперниками продолжалась до 924 года, когда они достигли соглашения, согласно которому графиней Арагона была признана Андрегота Галиндес (ум.972), дочь Галиндо II. Соглашение предусматривало, что в этом же году состоится её помолвка с 5-летним сыном короля Санчо I, Гарсией, а впоследствии она выйдет за него замуж. Таким образом графство Арагон соединялось с королевством Наварра на основе личной унии. Однако реально управляли графством короли Наварры, в то время как Андрегота проживала в одном из своих поместий и не оказывала никакого влияния на управление.
В 923 году Санчо I в союзе с королём Леона Ордоньо II возобновил войну против Бану Каси. В результате Ордоньо захватил Нахеру, которую в 924 году передал Санчо. Однако после того, как Бану Каси потерпели поражение и от эмира Кордовы Абд ар-Рахмана III, после чего были вынуждены передать свои владения под верховную власть эмира и перейти к нему на службу, Абд ар-Рахман III незамедлительно выступил на защиту своих новых земель от христиан. В 924 году он вторгся в Наварру, разбив армию Санчо I, после чего захватив и разрушив Памплону, жители которой покинули город. СанчоI, к которому в это время подошло войско из Леона, ещё два раза безрезультатно атаковал войско мусульман, но опять был разбит, а мавры, на обратном пути вновь разрушив Калаорру, с богатой добычей возвратились в Кордову. После разрушения Памплоны король Санчо I перенёс свою резиденцию в Нахеру, а епископская кафедра была перенесена епископом Галиндо в монастырь в Лейре, где она оставалась до 1023 года. В результате этого поражения Санчо был вынужден признать себя вассалом эмира Кордовы.
После смерти 925 году короля Леона Фруэлы II в Леоне начались междоусобия за его наследство между сыном Фруэлы Альфонсо Фройласом и сыновьями покойного короля Ордоньо II, Санчо, Альфонса и Рамиро. Санчо I Гарсес вмешался в эту борьбу, поддержав сыновей своего бывшего союзника, в результате чего Альфонсо Фройлас оказался вытеснен из Леона.
Наварра при преемниках Санчо I
В момент начала самостоятельного правления короля Гарсии I Санчеса Наварра была ослаблена неудачными войнами с маврами, в результате которых она потеряла ряд ранее завоёванных городов и была вынуждена признать себя вассалом Кордовского халифата.
Столицей Наварры с 924 года стал город Нахера, который продолжал ей оставаться вплоть до раздела Наварры между Кастилией и Арагоном в 1076 году. Поэтому в испанской исторической науке принято называть наваррских королей с Гарсии I по Санчо IV включительно королями Нахеры.
После смерти Санчо I по одним сведениям королём стал его малолетний сын Гарсия I Санчес (ок. 919—970), по другим — Химено Гарсес (ум. 931), младший брат Санчо I[5]. В любом случае фактическим правителем Наварры был Химено Гарсес, который старался не вступать в открытые конфликты со своими мусульманскими соседями. Только в 927 году он собрал войско и выступил в поход на владения мосарабов из Бану Каси, намереваясь поддержать своего родственника эмира Кордовы Абд ар-Рахмана III[6], но возвратился обратно, не вступая в военные действия.
После смерти Химено в 931 году регентство захватил Иньиго Гарсес, родственник королевской семьи. Его считают одним лицом с королём Иньиго II Гарсесом, уже правившим Наваррой в 882—905 годах. В 933 году мать Гарсии I, Тода Аснарес, обратилась за помощью против Иньиго Гарсеса к эмиру Кордовы Абд ар-Рахману III, который вынудил Иньиго передать регентство Тоде.
Самостоятельно Гарсия I стал править с 934 года, однако до самой своей смерти Тода оказывала значительное влияние на сына.
Уже в 937 году Гарсия разорвал свои вассальные отношения с Кордовским халифатом и заключил союз с королём Леона Рамиро II. Однако после предпринятого в том же году против Наварры Абд ар-Рахманом III походом, во время которого мавры разорили Нижнюю Риоху и Риберу, Гарсия I был вынужден возобновить свою вассальную клятву по отношению к Кордове.
21 августа 939 года наваррская армия участвовала в сражении при Симанкасе, в котором объединённая христианской армией под командованием короля Леона Рамиро II (в ней также были войска графа Кастилии Фернана Гонсалеса) нанесла сокрушительное поражение армии халифа Абд ар-Рахмана III. Победа позволила христианам перейти в наступление на земли мавров и начать заселение обширных пустующих пограничных областей.
Гарсия I использовал поражение мавров, чтобы расширить границы своего королевства, которые в ближайшие годы достигли реки Дуэро. Укрепляя свою власть в этом регионе, король Наварры повелел подчинить эти земли (в том числе и Симанкас) церковной юрисдикции образованного в 938 году епископства Нахеры.
В 943 году король Наварры потребовал от епископов своего королевства признать его брак с Андреготой недействительным, как нарушающий церковный запрет о браках между близкими родственниками (Гарсия и Андрегота были двоюродными братом и сестрой). Епископы признали незаконность брака, был произведён развод супругов, после чего Андрегота удалилась в подаренный ей Гарсией I монастырь в Айбаре, где прожила до самой своей смерти. Позднее в этом же году король Гарсия Санчес вступил в брак с Терезой Рамирес, дочерью короля Леона Рамиро II. В качестве приданого она принесла своему мужу город Вигеру с окрестностями. Позже Гарсия не раз вмешивался в междоусобицы между правителями Леона.
Несмотря на развод с Андреготой, Гарсия I не возвратил ей графство Арагон, возложив на себя власть над этим владением и приняв титул Король Нахеры и Арагона. Таким образом Арагон окончательно вошёл в состав Наварры. Сын короля Гарсии и Андреготы, Санчо, сохранил за собой статус наследника престола и впоследствии стал преемником отца.
После смерти Гарсии I его владения были разделены. Сын Гарсии и Андреготы, Санчо II Абарка (ум. 994) стал королём Нахеры и Арагона, а сын Гарсии от второго брака, Рамиро (ум. 988), стал королём Вигеры — небольшого королевства со столицей в Вигере, существовавшее до смерти младшего сына Рамиро, Гарсии в 1005/1030 году. Создано в соответствии с завещанием Гарсии Санчаса Памплонского для его второго сына, Рамиро Гарсеса, и включавшее область около Ла-Риохи.
Санчо II был первым правителем, названным в 987 году титулом «король Наварры», однако этот титул до конца XI века практически не являлся превалирующим. Связанный родственными отношениями с королями Леона и графами Кастилии, он поддерживал несовершеннолетнего короля Леона Рамиро III. Поддерживая союз между государствами, в 975 году Санчо участвовал в битве против мавров около Сан-Эстебан-де-Гормас, где христианская армия была разбита одним из лучших полководцев халифа ал-Хакама II — Галибом аль-Насири. В 977 году армия Санчо II была разбита Аль-Мансуром при Эстеркуэле. В 981 году армия Санчо II и Рамиро III были разбиты Аль-Мансуром при Руэде, после чего Санчо II, видя недостаточность своих сил для борьбы с маврами, лично явился в Кордову и заключил мир с аль-Мансуром, признав себя вассалом халифата и обязавшись выплачивать Кордове ежегодную дань и отдал в жёны хаджибу свою дочь Урраку, получившую мусульманское имя Абда, которая стала любимой женой аль-Мансура и матерью его сына Абд ар-Рахмана. В 992 году Санчо II попытался освободиться от зависимости и отказался выплачивать дань, однако аль-Мансур совершил два похода на Памплону и заставил короля в сентябре следующего года лично явиться в Кордову, чтобы возобновить вассальную клятву.
Сын и наследник Санчо II, Гарсия II Санчес (ум. 1100/1104), став королём, заключил союз с графом Кастилии Гарсией Фернандесом и попытался освободиться от подчинения Кордовскому халифату, отказавшись выплачивать дань. Однако, после поражения и гибели Гарсии Фернандеса в 995 году Санчо II остался без союзников и в 996 году он был вынужден приехать в Кордову и признал свою зависимость от халифата.
В 999 году Гарсия II возобновил войну против халифата, напав на Калатаюд, где погиб брат аль-Мансура. В ответ правитель халифата казнил 50 находившихся в Кордове наваррских заложников (в том числе и членов королевской семьи), а затем взял Памплону и полностью её разрушил. В 1000 году аль-Мансур совершил поход в Кастилию, во время которого нанёс при Сервере-де-Писуэрге крупное поражение объединённому войску Кастилии, Наварры, Леона и Сальдании, причём, по сообщению некоторых хроник, в этой битве погиб король Гарсия II Наваррский[7] Но уже в 1002 году армия халифата после смерти аль-Мансура была разбита в битве при Калатаньясоре[8].
1.2.2. Правление Санчо I
При правлении Санчо III Великого Наварра достигла наибольшего расширения, включив в себя практически всю северную часть Пиренейского полуострова, а сам Санчо III был одним из самых могущественных христианских правителей своего времени.
Унаследовав королевство после смерти отца Гарсии II в 1000 или 1004 году (первоначально под регентсвом матери и епископов), Санчо воспользовался междоусобицами в Кордовском халифате после смерти аль-Мансура для того, чтобы выйти из подчинения халифа и заняться увеличением своих владений за счет земель распадающегося халифата.
Около 1010 года Санчо III женился на Муниадонне, дочери графа Кастилии Санчо Гарсиес. В 1016 году Санчо III договорился с Санчо Гарсесом о закреплении границы между Наваррой и Кастилией. А после смерти Санчо Гарсеса в 1017 году предъявил права на опеку над его малолетним сыном, Гарсией Санчесом как муж его сестры, что вызвало войну с королём Леона Альфонсо V, также предъявлявший права на опеку. В результате к 1020 году Санчо III отвоевал земли между Сеа и Писуэргой, а к 1022 году захватил некоторые территории непосредственно королевства Леон. В конце 1022 года между двумя монархами было заключено соглашение о мире, скреплённое в 1023 году браком короля Леона с Урракой, сестрой короля Наварры. Захваченные Санчо III земли были возвращены королевству Леон в качестве приданого Урраки Гарсес. Успешные действия Санчо III в пользу графа Гарсии Санчеса позволили королю Наварры начать оказывать значительное влияние на управление Кастилией. А после убийства бездетного Гарсии Санчеса в 1029 году графство унаследовала его сестра, Муниадонна, жена Санчо III, однако фактическим правителем Кастилии стал Санчо III, в 1032 году передавший графство своему сыну Фернандо. Кроме того в 1033 году Санчо начал войну против короля Леона Бермудо III, захватив в январе 1034 года Леон, а летом того же года Асторгу. В Леоне Санчо III короновался с титулом «король Испании». Но в конце 1034 года между королями был заключён мир, закреплённый в 1035 году браком Бермундо III с дочерью Санчо III, Хименой.
Также Санчо III смог расширить свои владения и на восток. В 1015 году Санчо III смог вытеснить мавров из обезлюдевшего бывшего графства Собрарбе. А после смерти в 1017 или 1018 году графа Рибагорсы Гильема II, не оставившего наследников, Санчо III предъявил права на его наследство, поскольку его жена Муниадонна приходилась правнучкой графа Рамона II. В 1018 году он занял центральную часть графства, где разбив мавров, воспользовавшихся ситуацией и вторгшихся в графство. Северная часть графства оказалась в руках графа Пальярс-Хуссы Рамона III, женатого на внучке графа Рамона II — Махор. После развода Рамон III в 1020 году попытался сохранить свою часть графства, однако в 1025 году Санчо III присоединил большую часть северной части графства к Наварре. Рамон III сохранил только котловину Ногеры-Рибагорсаны.
Кроме того, Санчо смог усилить своё влияние, установив к 1032 году сюзеренитет над герцогством Гасконь, а также над графством Барселона.
После смерти Санчо III 18 октября 1035 года его владения были разделены между 4 сыновьями. Гарсия III получил Нахеру (Наварру), Фернандо ещё в 1032 году стал графом Кастилии (а с 1037 года королём Кастилии), Гонсало — графства Собрарбе и Рибагорсу, а незаконный сын Рамиро I — графство Арагон, преобразованное в королевство.
Наварра при наследниках Санчо III Наварра в 1135—1176 годах Уния с Арагоном Восстановление независимости Наварры Уния с Францией
Наварра под управлением дома д’Эврё Правление Хуанна II Арагонского Наварра под управлением династии Альбре Присоединение Наварры к Франции
В 1512 году король соединенных унией Кастилии и Арагона Фердинанд Католик захватил большую часть Наварры, включая ее столицу Памплону (т. н. Верхняя Наварра) и провозгласил себя ее королем. Во владении наваррских королей из династии Альбре осталасть лишь небольшая часть территории королевства к северу от Пиренеев (Нижняя Наварра). Тем не менее именно за этим владением в исторической науке обычно сохраняется название «Королевство Наварра». Дальнейшая его история связана с историей Франции.
Все попытки короля Генриха II д’Альбре, возвратить захваченные Фердинандом земли (война 1521 года) были безуспешны. После сражения под Павией Генрих был взят в плен вместе с французским королём Франциском I. От брака его с Маргаритой Валуа, от которого он унаследовал графство Арманьяк, родилась Жанна III д’Альбре, впоследствии ревностная защитница кальвинизма и одна из руководительниц французских гугенотов. В 1548 году она была выдана замуж за Антуана де Бурбон, ставшего после смерти Генриха королем-консортом Наварры.
Их сын Генрих, ставший после гибели отца и смерти матери королем Наварры, в дальнейшем взошел на французский престол под именем Генриха IV. После этого королевство Наварра некоторое время формально оставалось суверенным государством, но в 1620 году окончательно становится провинцией Франции. Французские короли после этого официально титуловались «королями Франции и Наварры».
В 1790 году, с упразднением в ходе Великой французской революции деления Франции на провинции, Наварра вошла в состав департамента Нижние Пиренеи (ныне Атлантические Пиренеи). Титул «король Наварры» в 1791 году исключен из титулатуры французского короля; позже, в период после Реставрации он вновь использовался «реставрированными» королями-Бурбонами, но после Июльской революции 1830 г. он окончательно исчезает из государственных актов.

Верхняя Наварра с 1512 года остается в составе Испании, пользуясь на протяжении истории разным объемом внутренней самостоятельности. С 1982 года она обладает статусом автономного сообщества.
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1. Фредегар. Хроника части IV, 21 и 57. Восточная литература. 
2. По другим сведениям он стал графом в 816 году.
3. Долгое время считалось, что Иньиго происходит из Гасконского дома, однако в настоящее время эта версия отвергнута большинством историков. Его отцом считается Иньиго Хименес, представитель местной династии правителей Памплоны
4. Этот термин для обозначения владений правителей из династии Хименес использует Кодекс Роды.
5. Документы, наделяющие Гарсию I Санчеса титулом король, относятся только к последнему году жизни Химено
6. Абд ар-Рахман III был племянником жены Химено II, Санчи Аснарес.
7. По другим данным, король Гарсия II умер в 1004 году.
8. Современные историки считают битву при Калатаньясоре выдумкой позднейших христианских историков, которые таким образом попытались хотя бы смерть правителя Кордовского халифата приписать военной доблести своих предков. В современных событиям хрониках и анналах ничего не говорится о битве: лишь с нескрываемой радостью сообщается, что враг христиан умер и его душа после смерти понесёт достойное наказание. См. Альманзор. Реконскиста. 
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