 Жирные румяна предназначены для нормальной и сухой кожи, сухие - для нормальной и жирной. 
Также при выборе румян сухих или жирных стоит руководствоваться следующим правилом: если кожу припудривают, берут сухие румяна, а если применяют грунтовку (или всего лишь дневной крем), то лучше воспользоваться жирными. Причина тут такая: сухие румяна легко наносятся только на припудренную кожу, и наоборот, румяна-крем на напудренной коже трудно распределить равномерно, и на фоне матовой припудренной кожи они будут лосниться. Надо быть осторожными, так как многие сухие румяна содержат тонкий блеск. Вечером это золотистое или серебристое мерцание выглядит хорошо, но днем у него ненатуральный вид. При покупке следите за этим и для дневного макияжа выбирайте матовые румяна.
Перед наложением сухих румян пудрят все лицо, причем на щеки наносится более толстый слой пудры. Сухие румяна легче всего наносить кистью с длинной ручкой, какими пользуются профессионалы. Маленькие кисти с короткой ручкой, вложенные в коробочки с румянами, больше годятся для того, чтобы подправить румяна. Вначале несколько раз проводят кистью по пудре, потом избыточную пудру сдувают или отряхивают о тыльную сторону руки. Кисть помещаютна верхнюю точку скулы и, не надавливая, косо водят между уголком рта и виском. Здесь также надо следовать правилу постепенности: наносить румяна маленькими дозами, пока не достигнете желаемого эффекта, потому что избыток румян почти невозможно снять, не повредив при этом слоя грунтовки. Увеличить же интенсивность цвета маленькими порциями, напротив, очень легко. Румяна можно заменить темной пудрой, подобранной под цвет кожи.
Какой цвет румян наилучший? Тот, который больше всего подходит к типу кожи. Здесь дело обстоит иначе, чем с губной помадой, цвет которой может быть и экстраординарным. Румяна должны выглядеть как можно более натурально. Кто не уверен в своем цвете румян, должен поднести к лицу различные цвета румян и посмотреть, какой из них лучше всего гармонирует с цветом кожи.
Летом лучше всего вместо румян применять бронзовую или терракотовую пудру. Она встречается в виде тончайшей пудры или в виде спрессованных шариков. Преимущество последних: водя по шарику кистью, легче дозировать количество пудры.
Перед наложением жирных румян лицо смазывают жирным кремом, затем ставят несколько пятен румян и нежными движениями растирают их так, чтобы не было видно границы с кожей щек. После наложения румян лицо припудривают. 
Жирные румяна выглядят особенно натурально, но держатся не так долго, как сухие румяна, и приходится подновлять этот слой два-три раза на день. Румяна должны выглядеть естественно, при этом подчеркивая все наиболее выгодные достоинства лица и скрывая его недостатки. При выборе тона ориентируются на цвет просвечивающихся сквозь кожу кровеносных сосудов.
Главное правило гласит: к светлой, розовой коже подходят все холодные тона с голубоватым отливом - от розового до едко-розового. Тон кожи, который ближе к желтоватому или оливковому, требует теплых тонов вроде абрикосового, кораллового, коричневого или медного.
В зависимости от формы лица румяна накладывают: при овальном лице - на область от скул до глаз; при округлом ими притеняют лишь внешние части щек от виска к нижней челюсти; если лицо треугольное, румяна накладывают от скул к вискам и немного вниз; на квадратное лицо румяна накладывают под глазами и слегка растирают в стороны.
Легкий налет румян на щеках, лбу и подбородке оживляет цвет кожи, моделирует лицо и придает блеск глазам.
Применение румян в гораздо большей степени подвержено влиянию моды, чем тонировка или пудра. Иногда румянами наносят отчетливые акценты, потом их снова отодвигают на задний план. Но все эти повороты моды лучше не воспринимать всерьез, а придерживаться того факта, что румяна в каждое лицо вносят оживление и омолаживают. Кроме того, они уравновешивают макияж: чем сильнее накрашены глаза и губы, тем важнее, чтобы в пространстве между ними играло что-нибудь цветное. 
Очень важно правильно наносить румяна, особенно на щеки. Если их нанести слишком близко к носу, лицо будет выглядеть старше. Вечером тон должен быть более ярким из-за искусственного освещения, при этом расположение румян очень важно, так как электрический свет поглощает цвет, оставляя только тон. Если румяна положены близко к носу, эта область лица будет выглядеть запавшей, а не округлой. Поэтому всегда наносите румяна, отступая от носа, на нужную область щеки вплоть до волос. Использование вечером румян с блеском предохраняет от образования теней на лице. 
Подобрать румяна также сложно, как и тональный крем. Слишком яркие или тёмные, - ты становишься похожа на куклу. Слишком светлые - и лицо приобретает болезненный вид. Идеальный оттенок румян для тебя - это оттенок твоих щёк после занятий спортом или прогулки на свежем воздухе. И помни правило: чем светлее тон кожи - тем светлее должны быть румяна, чем темнее кожа - тем темнее и насыщеннее румяна. Всегда имей в своём арсенале несколько румян: тон в тон к коже - на каждый день, более насыщенные - для вечера и золотистые или бронзовые - для лета. 
Блондинка
Блондинкам идут практически любые румяна. Секрет в том, чтобы не наносить их слишком интенсивно и хорошо растушевывать. Румяна должны соответствовать общему тону лица. Чтобы достичь оптимальной яркости, наноси их после того, как накрасишь глаза и губы. Лучше использовать румяна с блеском, а для вечернего макияжа - мерцающие. Имея под рукой натуральные - нежно-розовые или светло бежевые, ты сможешь создать любой макияж. 
Рыжая
Чтобы твой макияж не был вызывающим, избегай слишком ярких или тёмных тонов - цвет румян должен гармонировать с цветом глаз, кожи и волос, а не переключать всё внимание на себя. Кроме того, рыжим противопоказаны интенсивные розовые оттенки. Ты не ошибешься, подчеркнув скулы и щеки тёплыми персиковыми и бежевыми румянами или розовыми, но только очень нежными. 
[bookmark: _Брюнетка]
Брюнетка
Выбирая цветовую гамму макияжа, брюнетки могут дать волю фантазии. Хотя и для них существуют свои предпочтения, например, бежево-коричневые, персиковые и тёплые розовые оттенки, в тоже время брюнеткам независимо от типа кожи, лучше избегать ярких оранжевых румян - они придают коже болезненную желтизну, а слишком яркие розовые румяна могут смотреться вульгарно. 

Восточный тип
Восточный тип кожи эффектнее всего подчёркивают розовые и рыжевато-коричневые румяна. Если твой натуральный оттенок очень смуглый, то и румяна должны быть достаточно тёмными. К более бледной коже подходят светло-розовая и натуральная гаммы. Очень важно выбрать не только подходящий оттенок, но и правильно нанести румяна
Основные правила нанесения румян
1. Румяна не наносятся близко к носу. 
2. Вечером тон румян должен быть ярче. Можно использовать румяна с блеском, они придадут лицу большую выразительность. 
3. Румяна необходимо тщательно растушевать, для этого используют специальную кисть, либо губку спонж. 
4. Румяна можно также нанести на подбородок, на виски, на центр лба, вдоль линии роста волос, на мочку уха в уголки глаз. Это делается для коррекции формы лица. 
5. Чтобы лицо не выглядело слишком широким, румяна нужно растушевывать на скулах по направлению к линии роста волос и никогда не наносить на щёки. 
Выбирая подходящий цвет румян, прежде всего, обратите внимание на цвета, присущие вашей внешности, на природный цвет кожи и волос. Если вы затрудняетесь в выборе цвета румян, то воспользуйтесь румянами бежево-розовых оттенков, которые подходят практически всем. Но все же проблем с подбором цвета румян у вас не возникнет, если вы воспользуетесь нашими советами. 
   · Итак, блондинкам больше всего подходят нежные розовато-бежевые и абрикосовые оттенки, а брюнеткам - коралловые. 
   · Рыжеволосым подойдут румяна оттенков, соответствующих цвету их волос - оранжевые и желтоватые. 
   · Женщинам с темно-русыми или каштановыми волосами идут румяна рыже-коричневых оттенков. 
   · К светлой коже подходят румяна нежных, полупрозрачных оттенков пурпурно-розового и розового. 
   · К загоревшей коже больше подходят более темные, насыщенные тона - цвет меди и коралловый.
Крем-румяна и румянав виде пенки менее распространены, чем сухие румяна, но это не значит, что у них нет своих достоинств. Эти румяна лучше всего использовать, если вы пользуетесь тональным кремом, так как в этом случае такие румяна хорошо соединяются с основой и долго держатся. Это происходит за счет содержания в них жира и влаги. Крем-румяна хорошо подходят для сухой кожи, увлажняя ее за счет своего состава. Они быстро наносятся и выглядят естественно. Но наносить их нужно только на не припудренную кожу. Недостатком крема-румян является то, что они быстро стираются, если нанесены не на основу. 
Румяна в виде пенки держатся дольше. Использовать пенку можно тоже только на не припудренной коже, лучше всего – поверх основы. 
Чтобы нанести румяна в виде крема и пенки равномерно, вначале нанесите на кожу несколько маленьких пятнышек, которые потом нужно аккуратно растереть пальцами. Особенность румян в виде пенки в том, что они очень быстро впитываются в кожу и высыхают, после чего поправить макияж уже невозможно. Такие румяна нужно наносить очень быстро. 
Сухие румяна пользуются наибольшей популярностью так как с их помощью можно создать и нежный, едва заметный, и яркий, насыщенный румянец. Сухие румяна очень легко наносятся, а потому их используют для корректировки формы лица. 
     Перед нанесением румян нанесите на лицо тон и пудру. Сухие румяна наносят кисточками довольно большого размера, плоскими или круглыми, в зависимости от вкуса. Итак, наберите на кисточку немного румян, излишек румян стряхните. Наносите румяна небольшими количествами в несколько приемов, тогда вам не придется стирать излишки румян и растушевывать контуры. Если вы захотите подчеркнуть определенные участки, ччуть сильнее нажмите на кисточку или лишний раз проведите по ним

Вам потребуются румяна и кисточка для нанесения сухих румян 

   
   Нанесение румян на щеки 
Проведите полоску вдоль наиболее выдающейся части скулы, начиная ниже уровня внешнего угла глаза, вплоть до волос. Кисточкои или пальцами разотрите края до образования ровного цвета. 
Проверьте свою работу, посмотрев на себя в  зеркало сбоку.  
Нанесение румян на лоб 
Нанесите небольшое количество румян в центр лба и легкими движениями разотрите края. 
Нанесение румян на подбородок 
  
Нанесите румяна в центр подбородка, а затем тщательно разотрите их: они должны быть едва заметны. 
  
Для придания лицу здорового цвета 
  
Нанесите немного матовых сухих румян вдоль линии волос, начиная от правого уха до левого, и тщательно разотрите их в сторону левого уха. 



(раздражение кожи этим соком вызывало красноту, которая сохранялась длительное время).
Очень популярны были средства для отбеливания лица. Так, известно, что Клеопатра для сохранения нежности и белизны кожи лица использовала мазь, основным компонентом которой был размельченный крокодилий помет вместе с белилами
Гречанки не только чернили ресницы сажей, но и закрепляли ее смесью яичного белка со светлой смолой, а губы и щеки румянили с помощью сурика.



Родиной косметики считается Древний Восток, где искусство украшения лица и тела достигло высокого развития, но само слово "косметика" происходит от греческого "kosmetike", что означает искусство украшать. Представление об украшении лица и тела у каждого народа было своеобразным. Так, индейцы майя использовали красную мазь с добавлением очень липкой смолы стиракса. Этой смесью они смазывали особый брусок, вроде мыла, с вырезанными на нем узорами, натирали им грудь, руки, плечи. 
Уже в Древнем Египте косметика использовалась достаточно широко. Искусством изготовления косметических средств владели в основном жрецы. Состоятельные люди применяли дорогостоящие методы улучшения внешности (красились и женщины, и мужчины), используя для этого специальные вещества, а менее богатые использовали простые "народные" средства. Забота о внешности была для египтянок делом первостепенной важности. Помимо карандаша для бровей им была хорошо известна помада, лак для ногтей, краска для волос, душистая вода и прочие атрибуты арсенала современной женщины. Едкий сок некоторых видов ириса употребляли в качестве румян (раздражение кожи этим соком вызывало красноту, которая сохранялась длительное время). В некоторых случаях косметика имела профилактическое значение. Например, подведение глаз не только женщинами, но и мужчинами предотвращало воспаление век от слепящего солнца и сухого ветра. 
Очень популярны были средства для отбеливания лица. Так, известно, что Клеопатра для сохранения нежности и белизны кожи лица использовала мазь, основным компонентом которой был размельченный крокодилий помет вместе с белилами
 Если вам нужна технология румян, напишите мне birdsea@mail.ru  и я вышлю бесплатно.
Очень популярны были средства для отбеливания лица. Так, известно, что Клеопатра для сохранения нежности и белизны кожи использовала мазь, основным компонентом которой был размельченный крокодилий помет вместе с белилами. (Тогда люди не имели таких предрассудков, как мы сейчас, и не брезговали пометом).

    В Греции дело обстояло приблизительно так же. Для чернения глаз и бровей гречанки использовали копоть, добавляя в нее сок вяжущих трав, или сажу, при чем закрепляли ее смесью яичного белка со светлой смолой. Губы и щеки румянили с помощью сурика, или мелкотертых порошков и составов, вызывающих прилив крови к щекам.
В Китае детям было принято красить щечки красной краской в виде яблочка, чтобы Всевышний, взглянув на детей, оставался доволен, видя, что они радостны и здоровы.А вот что говорили о красоте женщины китайские мудрецы: "Любоваться красавицей за утренним туалетом лучше после того, какона напудрит лицо". И еще: "Мудрая женщина может меняться каждый день, вовек не исчерпывая своих чудесных превращений…"
Ну, с колыбелями косметики вроде бы разобрались. Теперь посмотрим, как обстояли дела в Древней Руси. Простые и чистые русские женщины-язычницы - дети природы, как это не покажется странным приверженцам "естественности", красились во всю. Да так, что казались просто размалеванными кистью, именно из-за своей простоты. В косметических целях, как и во всех других странах, применялись, в основном, растительные средства, свойства которых язычники знали в совершенстве. Например, для румян и помады использовали сок малины, вишни, натирали щеки свеклой. Для придания коже белизны брали пшеничную муку или мел. Для окраски волос так же использовали растения, например, кожурой лука окрашивали волосы в коричневый цвет, шафраном с ромашкой - в бело-желтый. Алую краску получали из барбариса, малиновую - из молодых листьев яблони, зеленую - из перьев лука, листьев крапивы, желтую - из листьев шафрана, щавеля и коры ольхи и т.д.

К периоду Древнего Египта относится первый известный нам сборник косметических рецептов, составленный царицей Клеопатрой. Подтверждением моды на косметику служит и то, что в древнеегипетских захоронениях найдено множество сосудов для благовоний и красок, ступочек и пестиков для их приготовления - рядом с усопшей клали не менее семи видов масел и двух сортов притираний. 
Греческая мифология приписывает изобретение косметических средств богине Афродите, а их распространение - Елене Прекрасной. Гречанки не только чернили ресницы сажей, но и закрепляли ее смесью яичного белка со светлой смолой, а губы и щеки румянили с помощью сурика. Позже богатые римлянки красили веки золотистой краской и подводили брови углем. В Древнем Риме существовали так называемые "косметы" - рабыни, украшающие тело и лицо женщин Древнего Рима. 
Отношение к косметике в Средние века менялось от века к веку. Хорошо известно, что в ранней Средневековой Европе все плотское считалось "от дьявола" и изгонялось - в том числе, разумеется, и косметика. Однако известно, уже в Древней Италии в I-IX веках было развито производство и сбыт косметики и парфюмерии и центром его был город Капуя (близ Неаполя). Там изготовлялись благовония, эссенции, притирания, гримировальные средства, помады. 
Из Италии искусство косметики распространилось во Францию. Интересно, что в 1190 году король Филипп-Август издал поощрительные правила, предоставляя привилегии тем, "кто имеет право приготовлять и продавать все сорта духов, пудры, помады, мази для белизны и очищения кожи, мыла, душистые воды, перчатки и кожаные изделия". В то время считалось модным "малевать" лицо, руки, шею - это делали даже цветущие и красивые девушки. Разрисовка была до того сложна, что для этого часто приглашали художников. Вместе с тем общая гигиена была не в почете - голова и даже руки мылись довольно редко. 
Позже - в эпоху Людовика XVI - было принято покрывать лицо очень толстым слоем пудры - таким, что он осыпался как штукатурка. Особенно красивой считалась такая кожа, через которую просвечивали сосуды - и поэтому жилки на лице порой рисовали поверх белил, а пудру не снимали по несколько дней. Так же неумеренно пользовались и румянами.
Популярными были черные мушки, изготовлявшиеся из шелковой ткани в форме небольшого кружочка или какой-либо фигурки. Из наклеивали на лицо, шею, грудь, причем каждая мушка имела определенное значение. Так, мушка над губой означала кокетство, на лбу - величественность, в углу глаза - страстность.

     Гречанки пудрились толчеными бобами, мукой, мелом, свинцовыми белилами, подкрашивали губы красной краской, добываемой из кошенили. Римские поэты зло высмеивали модниц, которые мазали щеки и губы охрой с винными дрожжами, натирали шею и грудь меловым порошком
В Древнем Риме существовали экзотические рецепты пудры из экскрементов крокодила. Там же появилась и диасразмата (первый прообраз современной компактной пудры), которая представляла собой прессованную высушенную смесь из бобовой и пшеничной муки. Румяна жительницам Рима заменяли винные дрожжи с охрой.
В то же время стала популярна так называемая "испанская бумага" - книжечки, листочки которых покрывались бело-розовой краской. Оторванным листом дамы натирали щеки. Самые обеспеченные модницы имели специальные шкафы... для нанесения пудры. Женщина забиралась в такой пустой шкаф, закрывала дверцы, и сверху на нее сыпалась пудра, равномерно покрываю прическу и кожу (платье защищалось чехлом). Кстати излишнее увлечение пудрой и румянами часто объяснялось желанием скрыть следы оспы и венерических болезней, которые обезображивали лица многих людей той эпохи

К XVII веку в Европе распространилась мода на пудру. Ее наносили ан кожу, смешав с яичным белком, - чем толще, тем лучше. Английская королева Елизавета I - та даже слегка прорисовывала на слое пудры кровеносные сосуды лица: чтобы подчеркнуть °полупрозрачность кожи°. 
Вплоть до XIX века пудру делали из углекислого свинца - ядовитого, увы, вещестав, разрушающего кожу. Если дама регулярно пудрилась, к тридцати годам кожа на ее лице портилась необратимо, на изъяны накладывался все более толстый слой свинцовых белил и° забота о красоте оборачвалась бедой.
На Востоке женщины активно пользовались красками для бровей, пудрой из рисовой и пшеничной муки или крахмала, а также из растертых в порошок камней и глины.
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