
Конспект внеклассного зачетного занятия Прокофьевой Татьяны Александровны.
Тема: « Космос. Планеты солнечной системы».
Цель: познакомить учащихся с планетами Солнечной системы, развивать словарный запас детей путём знакомства с новыми терминами
Задачи:
а) образовательная: познакомить учащихся с планетами Солнечной системы, сформировать представление о них.
б) развивающая: развивать познавательный интерес учащихся, умение наблюдать и анализировать, а также развивать память, внимание, речь.
в) воспитательная: воспитывать внимательное отношение к явлениям, происходящих вокруг нас; воспитание любви к родной планете – Земля.
Оборудование: компьютер, наглядный материал.
	Организационный момент.




































	Здравствуйте, дорогие ребята!
 Очень рада вас видеть. Садитесь, пожалуйста.  Все помнят как меня зовут? Если забыли, то напоминаю, что зовут меня Татьяна Александровна, и сегодня мы вместе с вами отправимся в захватывающее путешествие. 
Хотите узнать куда именно мы отправимся с вами? Тогда послушайте стихотворение:
Чтоб ракетой управлять,
Нужно сильным, смелым стать, Слабых в космос не берут, Ведь полет- нелегкий труд!
Ну,  так куда мы отправимся?
( В космос).
Да. Молодцы. Наше путешествие будет проходить через планеты солнечной системы.  Вы  узнаете множество интересных сведений о космосе, а так же вас ожидает множество интересных заданий.
Ребят, а кто знает, что такое космос?
Космос (от греч.  Kosmos – строй, порядок, мир) – огромное, бесконечное пространство, окружающее нашу Землю. Космос еще называют Вселенной.
В космосе находятся все небесные тела. 
А какие небесные тела вы знаете?
( Планеты, звезды, спутники и т.д.)
А кто-нибудь знает, какая наука изучает космос?
 (Астрономия)
Астрономия – одна из наиболее древних наук. Она изучает строение и развитие всех космических тел во Вселенной.
Кто-нибудь знает, как называли астрономов в древности?
( звездочетами)
А какой прибор помогает ученым- астрономам рассмотреть планеты да и различные небольшие небесные тела вблизи?
( телескоп)
На доске – изображения телескопов
Ребята, а знаете, что такое обсерватория?
Обсерваторией называется место, где работают ученые-астрономы.
Обсерватории строят, как правило, высоко в горах. Воздух там чище, поэтому сквозь него лучше видно звезды.
	

	






































































	Далекие звезды в небе горят
Зовут они в гости умных ребят
Собраться в дорогу недолго для нас
И вот мы к полету готовы сейчас!
Скомандует диктор: «Внимание, взлет!»
И наша ракета помчится вперед
Прощально мигнут и растают вдали
Огни золотые любимой Земли.
Итак, ребята, мы отправляемся с вами на неизведанные таинственные просторы нашей Вселенной.
Ребята, а знаете ли вы как возникла вселенная?
Астронавты предполагают, что началом возникновения нашей Вселенной послужил ужасный, невообразимо мощный Большой Взрыв. Он произошел примерно 15 миллиардов лет назад.  После большого взрыва в космосе образовались гигантские облака газа и пыли. Многие из них быстро, как в водовороте, вращались, становясь все более горячими и плотными и наконец превратились в светящиеся шары из раскаленных газов. Так появились звезды.
И прошло очень много времени, прежде чем на земле появились первые люди.
Огромные скопления звезд в космическом пространстве образуют галактику. Во Вселенной разбросаны миллионы галактик разных форм и размеров. 
Галактика, в которой находится наша Земля называется как?
 Млечный путь.
Звезды, которые мы видим на небе, это лишь малая часть бессчетного множества звезд, существующих во Вселенной.
По подсчетам астрономов в одном только Млечном пути около 200 миллиардов звезд. А ведь во Вселенной, кроме Млечного пути, имеется огромное количество галактик.
Ребята, что такое солнечная система?
Солнце и движущиеся вокруг него небесные тела – 9 планет, их спутники, а также кометы и астероиды составляют Солнечную систему.
Солнце – это самая яркая звезда на небе. Огромный огненный шар. Центр солнечной системы.
( На доске висит изображение солнца)
Давайте вместе с вами посмотрим на изображение Солнца?
Что мы можем сказать про него?
А вы обратили внимание, что поверхность солнца неоднородна?
Мы можем видеть как более светлые места, так и более темные.
Пятна на Солнце – это гигантские газовые вихри. Их температура немного ниже, чем в окружающих областях, поэтому они кажутся темными.
Солнце светящийся раскаленный шар. Его температура составляет 5900градусов на поверхности.
Без Солнца Земля превратилась бы в безжизненную, мертвую равнину. Люди понимали это еще в глубокой древности почитали его как божество. Сегодня мы знаем. Что солнце – это звезда, которая дарит свет и тепло.

Ученые установили, что Солнце – это не только свет и тепло, но и мощный источник ультрафиолетового излучения.
Поэтому, несмотря на то, что летом все мы  любим позагорать на солнышке, помните , что чрезмерное пребывание под ультрафиолетовыми  солнечными лучами вредно и опасно для нашего здоровья. Так что летом обязательно нужно закрывать голову и не находиться долгое время н6а солнцепёке.
Ребята. А сейчас давайте проведем физминутку. Смотрим на экран и выполняем зарядку для глаз.
Вокруг солнца движутся 9 больших планет. Каждая из планет движется вокруг солнца по своему пути, траектории, которая называется орбита.
И сейчас мы поговорим о планетах солнечной системы.
Планеты, в отличие от звезд не святят своим светом, а  лишь отражают свет Солнца. Поэтому они и видны на небе.
(На доске висят изображения планет солнечной системы.)
+
Классификация планет солнечной системы.

Итак,
МЕРКУРИЙ - ближайшая к Солнцу и самая быстрая планета. Она обращается вокруг солнца за 88 дней. Днем на Меркурии жара, а ночью ледяной холод. Поверхность каменистая и пустынная.
Планета получила свое название в честь римского бога торговли. 
ВЕНЕРА- вторая планета от Солнца. Носит имя богини красоты. Мы её видим часто на небе в виде самой  яркой звезды, её ещё называют "утренней звездой", одной из первых после захода Солнца.
Венера может сиять серебристым светом. Очень похожа на Землю. Окружена толстым слоем облаков. Температура на Венере достигает  +480 С.
ЗЕМЛЯ - третья от Солнца планета. Она представляет собой огромный  шар, большая часть которого покрыта водой. Землю окружают слои воздуха, которые называются атмосферой. Наша  планета находится  в  постоянном движении: она вращается вокруг  Солнца и  вокруг  своей оси . Земля голубого цвета. Это единственное тело Солнечной системы, населённое живыми существами.
У Земли есть один спутник - Луна. 
А что вы знаете про луну?
Давайте посмотрим на изображение Луны. На луне можно увидеть тоже темные и светлые пятна. Пятна – это кратеры, и с Земли они кажутся более темными. Раньше же думали, что темные части  - это моря и океаны. На луне нет ни воздуха. Не воды, поэтому на ней ничего не растет. Днем очень жарко( температура 130 градусов. А ночью наступает ледяной холод минус 170 градусов.
Луна намного меньше чем Земля, в 81 раз легче .
 Поэтому и сила земного притяжения намного меньше. На луне можно подпрыгнуть в 6 раз выше, чем на Земле.


Так, ребята, а знаете ли вы кто и когда первым ступил на поверхность Луны?
20 июля 1969 года американская лунная кабина опустилась на Луну. Астронавт Нил Армстронг стал первым человеком, ступившим на лунную поверхность.
Ребят, вы конечно же слышали, что  Луна растет и убывает.
Конечно же на самом деле размеры луны не изменяются.  Просто такое впечатление создается из-за того, что луна вращается вокруг Земли, и солнце освещает разные доли лунной поверхности. Поэтому мы можем наблюдать Луну и в виде серпа. И в виде полукруга. И в виде целого диска. 
Иногда луна оказывается точно между Землей и Солнцем. Лунный диск полностью закрывает солнечный, как две наложенные друг на друга монеты, и тогда посреди яркого дня вдруг наступает ночь. Солнечное затмение длится 3-4 минуты.  А  затем луна продолжает двигаться дальше. И солнце появляется вновь.
МАРС. Четвёртой от Солнца находится планета Марс, названная в честь римского бога войны – за свой красный цвет крови. Марс меньше  Земли  примерно  в 2  раза. Поверхность планеты содержит большое количество железа, которое и дает красный цвет. Марс имеет два спутника Фобос и Деймос, что в переводе означает    Страх и Ужас – так звали сыновей бога войны. Ночью температура на Марсе опускается до -85 градусов.
Мы с вами познакомились с четырьмя планетами, включая Землю, - их называют планетами земной группы. Остальные 5 планет называют газовыми. Их называют газовыми планетами из-за их состава.
ЮПИТЕР-  пятая от Солнца планета – самая большая в Солнечной системе. На планете – гиганте  нет твердой поверхности, поэтому высадиться там невозможно. Она названа в честь самого главного римского бога Юпитера. В атмосфере Юпитера постоянно бушуют мощные ураганы.
САТУРН - шестая планета Солнечной Системы. Сатурн легко узнать по  светящимся кольцам , благодаря которым эта планета считается самой красивой и необычной. Кольца Сатурна  состоят из обломков льда и камней. Сам Сатурн состоит из газа - это самая лёгкая планета. Сутки  на Сатурне длятся  около  10 часов. Температура  поверхности  планеты  около  -170 градусов. Названа в честь римского бога земледелия.
УРАН,  НЕПТУН  И  ПЛУТОН.
Уран - седьмая, состоит из маленького каменного ядра и замерзших газов.
 Планета Нептун носит имя римского бога морей. Она мерцает голубоватым цветом, напоминающим блеск воды. Температура на поверхности Нептуна – минус 200 градусов. 
Плутон так далек от солнца, что на его поверхности царит невероятный холод – до минус 230 градусов. Это самая маленькая планета солнечной системы. 
Итак, мы познакомились с остальными планетами Солнечной системы. Их называют газовыми планетами из-за их состава.
Просмотр видеоклипа про планеты.
Ребята, ну вот, теперь вы имеете представление о нашей Галактики, Солнечной системе и 9 ее планетах.
Но знайте. Что в космосе. Помимо больших                     небесных тел – планет и звезд, существуют и малые – кометы, метеоры,
метеориты.
А сейчас проверим. Внимательно ли вы меня слушали.
Итак, что такое космос?
Какая наука изучает космос?
С помощью каких приборов ученые изучают космос?
Что такое обсерватория?
Сколько планет в солнечной системе(хором)?
Кто-нибудь один перечислите мне порядок распложения планет солнечной системы.
Молодцы, внимательно вы меня слушали!
Ребята, знаете где в Москве можно увидеть вблизи  звезды и много узнать о них?
В московском планетарии.
Там вблизи модно увидеть звезды и унать много интересного. Пока. Правда он закрыт на реконструкцию, но его открытие планируется 12 апреля  2011 года в День космонавтики. Так что обязательно съездите туда  с родителями .
Так, вашим домашним задание будет выучить все что мы говорили о планетах солнечной системы, последовательность их расположения, а еще я предлагаю вам к выполнению творческое задание: нарисуйте мне свою планету. Придумайте ей название, опишите ее.
(Если останется время)
Ребята, скажите, а кто первым полетел в космос?
Юрий Алексеевич Гагарин первым совершил полет вокруг Земного шара на космическом корабле «Восток».
 На доске портрет Ю.А. Гагарина и космического корабля «Восток».
А кто что знает  знает про этого великого русского космонавта?
Юрий Алексеевич Гагарин  - космонавт СССР, полковник, Герой Советского Союза, летчик – космонавт СССР. Первый человек, совершивший полет в космос.
Юрий Алексеевич родился в городе Гжатске Смоленской области.
С 1941 года учился в средней школе села Клушино, но учебу прервала война. После окончания войны продолжил учебу в школе. После окончания школы в 1951 году окончил ремесленное училище в подмосковном городе Люберцы.
В 1955 году поступил в 1-ое Чкаловское военное авиационное училище летчиков им. К.Е. Ворошилова. Которое окончил в 1957 году. Затем служил военным летчиком в частях истребительной авиации Северного флота.
В 1960 принят в отряд космонавтов.
12. 04. 1961 года совершил первый в истории человечества полет на космическом корабле «Восток». За 1 час 48 минут он облетел земной шар и благополучно приземлился на землю в окрестности деревни Смеловки Саратовской области.
После полета Гагарин непрерывно совершенствовал свое мастерство как летчик-космонавт, принимал непосредственное участие в обучении и тренировки экипажей  космонавтов.
В 1968 году с отличием окончил военно-воздушную академию им. Н. Е. Жуковского.
Но, к сожалению, Гагарин трагически погиб трагической катастрофе вблизи деревни Новоселова Владимирской области во время выполнения тренировочного  полета на самолете вместе с летчиком Серегиным.
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