Кот д Ивуар 
Берег Слоновой кости, когда-то считавшийся образцом африканского благополучия, сегодня переживает не лучшие времена. Государственная коррупция и внешние долги, в которых страна оказалась после падения мировых цен на какао, привели к политической нестабильности и многочисленным межэтническим столкновениям, продолжающимся в стране по сей день.
Тем не менее, если Вас действительно интересуют африканская история, музыка, искусство и природа, Кот-д'Ивуар - это именно та страна, куда Вам стоит отправиться - доброжелательные люди, живописные горы Мэна, Национальный парк Комоэ, пляжи и рыбацкие деревушки Сассандры заставляют тех, кто однажды побывал здесь, возвращаться на Берег Слоновой кости снова и снова...
Республика Кот-д'Ивуар
Площадь: 322,5 тыс. км2.
Численность населения: 15 млн. человек (1998).
Государственный язык: французский.
Столица: Ямусукро (120 тыс. жителей, 1998).
Государственный праздник: День независимости (7 августа, с 1960г.).
Денежная единица: африканский франк.
Член ООН 1960 г., ОАЕ и др.
Государство расположено на западе африканского континента. Граничит на севере с Мали и Буркина-Фасо, на востоке - с Ганой, на западе - с Либерией и Гвинеей. На юге омывается водами Атлантического океана.
Каждый народ, населяющий Кот-д'Ивуар, славится своим музыкальным и танцевальным искусством, устным фольклором, традиционными ремеслами. У народа сенуфо, например, развиты резьба по дереву и изготовление масок, которые охотно покупают иностранцы. У бауле, якуба, малинке распространено гончарное ремесло, домашнее ткачество, плетение изделий из соломы. Очень красочны и оригинальны танцы, связанные с какими-либо событиями или профессиональными занятиями (свадебные, по случаю сбора урожая, танцы охотников, рыбаков и др.).
В Кот-д'Ивуаре фактически две столицы: официальная - Ямусукро с 1983 г. (возникла на месте небольшой деревушки, где родился первый президент страны Феликс Уфуэ-Буаньи) и Абиджан - крупнейший административный, экономический и культурный центр страны (с пригородами насчитывает 2,2 млн. жителей). В нем сосредоточены государственные, административные учреждения, офисы местных и иностранных компаний, банки, много промышленных предприятий. В предместье - крупный морской порт. От Абиджана идет железная дорога, его пересекают все основные автодороги. В Абиджане много учебных заведений. В национальном университете обучается около 20 тыс. студентов (не только местных, но и из других африканских стран). В национальном музее - богатая коллекция масок, народных музыкальных инструментов, красочных панно на ткани (батики) и других изделий художественных ремесел. Крупные города: Буаке (около 500 тыс. жителей), Далоа (210 тыс.), Ман (185 тыс.), Корхого (180тыс.), Ганьоа (160тыс.).
Основная часть территории - слегка всхолмленная равнина. Западные и северо-западные области пересекают горные массивы. Самая высокая вершина - Нимба (1752 м). Страна находится в приэкваториальном поясе. Обширные леса славятся ценными породами красного дерева, но в результате вырубки площадь их сократилась и не превышает 3 млн. га. В центральной и северной областях леса сменяются лесосаваннами и саваннами. Сохранились многие виды хищников (львы, гепарды, гиены, шакалы) и других животных (антилопы, буйволы, обезьяны, кабаны), которые чувствуют себя привольно в национальных парках. Встречаются и стада слонов, хотя их численность резко сократилась. Обитает множество видов птиц, пресмыкающихся (ящерицы, черепахи), в том числе змей (гадюки, аспиды). В водоемах водятся крокодилы.
Туры в Кот д Ивуар
Koт-д'Ивуар самая замечательная страна Западной Африки. Здесь есть все для отдыха… солнце, пальмы, океан, рыбалка, плавно ведущие свой привычный образ жизни люди. Национальные парки поражают своим размахом, люди - гостеприимством, а кухня - разнообразием экзотических блюд.
Ямусукро
Ямусукро - столица Кот-д'Ивуара с 1983 г. Главная достопримечательность города, гордость всех жителей страны - церковь Нотр-Дам-де-ла-Пэ. Построенна в 60-ых годах XX века как символ мира и благополучия. В настоящий момент это самая высокая церковь христианского мира, созданная по образцу базилики Святого Петра в Ватикане. Уникален парковый ансамбль собора и 36 его огромных витражей, украшающих его главный зал. Особое восхищение вызывают несколько, как будто живых, вырезанных из дерева фигур созданных мастерами страны. Со смотровой площадки храма, подняться на которую Вам обязательно предложит гид, открывается захватывающая панорама всего города.
Абиджан
"Париж Западной Африки", так называют Абиджан - культурная и экономическая столица, самый крупный город страны с населением почти в 3 миллиона жителей. Абиджан расположен на четырех полуостровах лагуны, соединенной с океаном каналом Вриди построенным французами в 50х. Центральная, коммерческая часть города и район Кокоди интересны своей архитектурой. Комплекс отеля Ивори, одной из самых знаменитых гостиниц Африки, привлекает туристов со всего света. Комплекс располагает всем, что можно представить: плавательным бассейном, катком с искусственным льдом, боулингом, кинотеатром, казино и художественной галереей. Рядом с Ивори находится, построенный итальянцами и освященный римским Папой в 1985 г. Кафедральный собор Сен-Пол, не уступающий в изяществе многим храмам мира. Северо-западная окраина города - Парк-дю-Банко, представляет собой тропический лес, плавно сливающийся с городскими постройками, что гарантирует приятные прогулки (это самое прохладное место на южном побережье страны) и парк очень популярен у любителей джоггинга. Обязательно посетите традиционный большой рынок ремесленных товаров, где можно купить шкуру питона, причудливые статуэтки черного дерева, сумочки из кожи крокодила и барабаны, издающие самые зажигательные звуки мира.
Национальный парк Комоэ
В 570 км на северо-восток от Абиджана расположен самый большой в Западной Африке национальный парк Комоэ. Здесь, рядом с одноименной рекой, проходит одна из наиболее популярных "звериных троп", где можно увидеть в естественной среде, как большие стада животных в период засухи выходят в поисках воды к реке. Это великолепная возможность понаблюдать за повадками самых разнообразных представителей местной фауны. Здесь и желтоспинный дукер и бонго, и тысячи видов обезьян, включая бабуинов, так называемых зеленых обезьян и многих других. Прямо перед туристами разгуливают львы и пантеры, леопарды и антилопы, ситатунги, слоны и буйволы. вверх
Национальный парк Таи
Второй по величине парк после Комоэ - Таи, находится на юго-западе страны недалеко от района Сассандра. В Таи представлена природа не только Берега Слоновой кости (47 видов животных из 55 всей стране), но и рядом расположенных Ганы, Либерии и Сьерра-Леоне. А именно, сотни видов обезьян, леопарды и слоны, карликовые гиппопотамы и дукеры. Эндемичные виды растений, которых здесь около 11300 наименований, поражают воображение. На севере парка - пальмы разных видов, в южной его части - "черное дерево" или "эбони" и мангровые заросли.
Традиционная деревня
Достопримечательности центрального района - колоритные деревушки Бианкума, Гоусуссо, Сипиту и Данане. Город Корого - столица народа сенуфо. С XIII-го столетия, "сердце" этого города - шумный рынок. Сенуфо широко известны своей деревянной резьбой, они квалифицированные кузнецы и гончары. Большинство резчиков по дереву живет и работает в маленьком районе, так и именуемом - Квартира скульпторов. Сенуфо разделены тайными общинами. "Поро" - культ для мальчиков и "Сакрабунди" - культ для девочек, в которых они готовятся к взрослой жизни. Общины сохраняют фольклор народа, преподают племенные обычаи и прививают самообладание через строгие испытания. Детское образование разделено на три семилетних периода, заканчивающихся церемонией инициации. Каждая община имеет "священный лес", где проводится обучение (непосвященным никогда не разрешают наблюдать испытания). Некоторые ритуальные церемонии происходят непосредственно в деревнях и разрешены для посещения туристами. Они включают Ла-дансе-дес-Хоммес-Пантерес ("танец людей-леопардов"), исполняемый мальчиками возвращающимися с сессии обучения в лесу и многое другое.
Традиционная деревянная маска
Обычно традиционная деревянная маска является очень точным изображением человеческого лица, слегка утрированным для более полной передачи особенностей характера. Главные мастера масок - народы бауле и якуба, которые используют маски в различных церемониях. Лицевые маски бауле чрезвычайно реалистичны и передают характерные особенности внешности или прически того человека, который послужил прообразом. А вот маски сенуфо напротив стилизованы. Наиболее распространенный тип сенуфо - "огонь" - маска-шлем, которая является компиляцией облика антилопы, бородавочника и гиены - наиболее уважаемых животных местного анимистического культа.
Фестивали и праздники
Кот-д'Ивуар славится своими фестивалями. Фестиваль Масок проходит в деревнях Мэна в феврале, красочный мартовский карнавал в Буаке и апрельский Фет дю Дипри в Гомоне, во время которого можно понаблюдать за тем, как жители деревни как бы изгоняют из своих домов злых духов. На конец года приходится два важнейших события религиозного календаря мусульман: священный месяц Рамадан и завершающий его фестиваль Эйд-аль-Фитр. В эти дни на улицах города можно понаблюдать красочные демонстрации, песнопения и танцы. Население наряжается в самые дорогие одежды, женщины угощают прохожих национальным кокосовым печеньем, а мужчины стучат в зажигательные барабаны.
Вода - источник жизни и самое дорогое сокровище на всем африканском континенте. Дань воде всегда повод для мероприятия национального масштаба. 29 ноября, в деревушке Нигуи Саф начинается Фестиваль воды, на котором запросто можно поговорить с министрами, принять участие в соревнованиях на пирогах и прокатится на двухэтажных лодках по лагуне. Здесь можно отведать самую настоящую африканскую еду, выпить кокосового молока и полакомится неповторимым какао.
7 декабря вся страна отмечает важнейший официальный праздник Кот-д'Ивуар - Национальный день. Это празднование поразит Вас своим великолепием и роскошным африканским гостеприимством.
Рыбалка
Главное энтузиазм, даже если Вы понятия не имеете что такое удочка, смело соглашайтесь на эту экскурсию. Восторг от самостоятельно пойманного трофея - гарантирован. Или просто взгляните, как изумрудная вода океана соединяется с темной речной.Профессионалам подробнее …
Мангровый лес
Пройти по настоящему мангровому лесу, даже несколько метров очень сложная задача. К счастью есть река и лодка, берите гида и вперед…
На устойчивой моторной лодке можно прокатиться по реке Дагбе, соединяющей район Сассандры и Сан-Педро. В реке водятся гиппопотамы, ламантины, крокодилы, а огромное количество вечно кричащих обезьян будет сопровождать вас в течение всей прогулки.
Водопады
Район города Ман, в центральной части страны, является территорией пышных зеленых холмов и известен далеко за пределами страны своим водопадом Ла-Каскад. Водопад находиться в бамбуковом лесу в 5 км к западу от города.
Водопад Нава заслуживает отдельного внимания. Это зрелище поистине завораживает. Плеск воды, гигантская белая пена притянет Ваши взгляды надолго.
Серфинг и местный колорит
В районе порта Сассандра, что недалеко от Абиджана (250 км), расположены прекрасные пляжи. Но особенно привлекательным делает этот район то, что здесь расположены многочисленные этнические рыбацкие деревни народа фанти, с активным портом и живописной рекой. Очень рекомендуется попробовать местное "банги" - пальмовое вино, которое изготовляют только здесь.
Город Сассандра был ранее важным торговым портом, но когда в близлежащем городе Сан-Педро был построен современный терминал, его роль снизилась и сейчас весь этот район - прекрасная туристическая зона. Расположенный в 3 км к востоку Пляж-де-Бивак - одно из лучших мест для серфинга. Большие волны регистрируют и в смежном Поли-Пляж, а также в районе пляжей Гран-Белеби около либерийской границы. Волны на побережье Гвинейского залива очень большие и сильные, поэтому этот район считается идеальным местом для любителей серфинга.
Прогулка на пироге
Наш любимый район Сассандры богат разнообразными развлечениями для туристов. Здесь можно покататься на пироге богат разнообразными развлечениями для туристов. Здесь можно покататься на пироге, которую местные рыбаки используют для ловли рыбы. Нам поначалу, казалось, что лодка шаткая, впоследствии стала почти кораблем, когда видишь, как ловко профессиональный рыбак управляет пирогой, чувствуешь уверенность.
Порт Сан-Педро
Порт Сан-Педро расположен в 350 км западнее Абиджана недалеко от Сассандры в удобной бухте, защищенной от Гвинейского залива естественным молом. Порт введен в эксплуатацию еще в 1971 году. Через порт этого города ежедневно проходит поток леса, кофе, какао, каучука, пальмового масла и хлопка.
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