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Аргентина

Официальное название
Аргентинская Республика.
Географическое положение
Государство расположено на юго-востоке Южной Америки. Общая площадь составляет 2 780 092 км2. Аргентине принадлежит часть острова Огненная Земля и несколько небольших островов, а также она претендует на часть Антарктиды. Аргентина граничит на севере с Боливией и Парагваем, на востоке - с Бразилией и Уругваем, на юге и западе - с Чили. На юге и востоке Аргентина омывается Атлантическим океаном.
Природные условия
Рельеф Аргентины очень разнообразен. На западе выделяются горные цепи Анд, причем в северной части Анд расположено высокогорье Пуна-де-Атакама. Самая высокая точка Южной Америки - гора Аконкагуа (высота 6959 м). На юге расположено Патагонское плоскогорье. Северо-восток Аргентины занят равнинами и низменностями: обширных размеров равниной Гран-Чако, плодородной Пампой, болотистыми местностями.
Климат различен, так как Аргентина расположена в трех климатических поясах: тропическом, субтропическом и умеренном. На северо-востоке климат жаркий и влажный (средняя температура января от +28° до +40°С), на востоке - теплый и влажный, на юге - прохладный, возможны морозы, температура опускается до - 33°.
Основу водных ресурсов страны составляют реки: Парана, Парагвай, Рио-Саладо, Рио-Колорадо, Рио-дель-Плато, Рио-Негро. На Патагонском плоскогорье расположены живописные озера: Науэль-Уапи, Буэнос-Айрес, Архентино.
Основные полезные ископаемые страны: медь, железная руда, нефть, цинк, свинец, олово
Флора
Растительность Аргентины разнообразна из-за расположения страны в разных климатических поясах. На северо-востоке растут пальмы, дальбергии, палисандры. В Патагонии - эвкалипты, сикоморы, акации. У подножий Анд - ели, сосны, кедры.
Фауна
Животный мир представляют обезьяны, ягуары, пумы, оцелоты, тапиры, муравьеды, лисы, олени, куницы, дикие коты. Из птиц обитают попугаи, колибри, фламинго.
Население
Численность населения 37 500 тыс. чел. (2001 г). Средняя плотность - 13,3 чел. на 1 км2. Население в основном европейского происхождения - 85%, это выходцы из Испании и их потомки, остальная часть населения - потомки от смешанных браков испанцев и индейцев (метисы) - 15%.
Государственный язык - испанский.
Религия
Католики - 90%, протестанты - 2%, иудаисты - 2%, другие религиозные движения - 6%.
Политическое устройство
Аргентина - член ООН, МВФ, ОАГ. Глава государства и правительства - президент. Законодательная власть - Национальный Конгресс, состоящий из Сената и Палаты депутатов. Аргентина - федеративная республика, разделенная на 22 провинции, 1 национальную территорию и 1 федеральный столичный округ. Столица государства - Буэнос-Айрес (12750 тыс. чел). Крупные города: Кордова (1250 тыс. чел), Росарио (1000 тыс. чел), Ла-Плата (630 тыс. чел), Мар-дель-Плата (600 тыс. чел), Сальта (420 тыс. чел), Мендоса (160 тыс. чел). Политические партии: Гражданский радикальный союз, Хустисиалистская партия, Фронт солидарности страны, перонисты.
Экономика
Аргентина в основном аграрная страна. Благодаря развитому сельскому хозяйству Аргентина является одним из самых крупных мировых экспортеров зерна и говядины. Основные сельскохозяйственные культуры: пшеница, бобы сои, сахарный тростник, сорго, а также фрукты. Наиболее развитые отрасли промышленности: пищевая, автомобильная, текстильная, металлургическая, химическая, нефтехимическая, печатная
В другие страны Аргентина экспортирует мясо, мясопродукты, зерно, бобы сои, растительное масло, фрукты, а также нефть и нефтепродукты. Импорт: машины и оборудование, химикаты, минералы, топливо. Основными торговыми партнерами являются страны ЕС, Бразилия, США, Япония.
Из транспортных коммуникаций имеются железные дороги, автодороги. Морские порты: Буэнос-Айрес, Ла-Плата, Баня-Бланка. Денежная единица - песо.
История
В древности Аргентина была населена индейскими племенами. В 1516 г. испанский мореплаватель Хуан Диас де Солис высаживается в устье реки Рио-Делла-Плато и объявляет принадлежность окружающих земель испанской короне. В 1536 г. основан город Буэнос-Айрес. Земли были колонизированы, и в 1617 г. регион Ла-Плата был присоединен к вице-королевству Перу. В 1776 г. территории, включающие современную Аргентину, Боливию, Парагвай, Уругвай, были выделены в вице-королевство Ла-Плата, а в июле 1816 г. Объединенные Провинции Ла-Платы (современная Аргентина) провозгласили независимость, и в 1826 г. преобразованы в Федеративную Республику Аргентину. В XX в. Аргентина пережила большое количество военных переворотов и долгое время находилась под властью военной хунты. В 1983 г. к власти вернулось демократическое правительство.
Достопримечательности
Среди достопримечательностей особо выделяются: Этнографический музей "Хуан Б. Абросетти", музей естественных наук, Музей Ла-Плата, Колониальный музей в Корриентес, Музей изящных искусств и Международная художественная галерея в Буэнос-Айресе. В столице также много церквей, величественный кафедральный собор (XVIII-XIX вв), памятник Христофору Колумбу и монумент Свободы, прекрасный парк Палермо.
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Официальное название
Федеративная Республика Бразилия 
Географическое положение
Государство расположено в восточной и центральной частях Южной Америки. Это самое крупное государство континента, занимает почти половину его террирории. Общая площадь составляет 8 511965 км. На севере граничите Венесуэлой, Гайаной, Суринамом, Французской Гвианой, на северо-западе - с Колумбией, на западе - с Перу, Боливией, Парагваем, Аргентиной, на юге - с Уругваем, на севере и востоке омывается Атлантическим океаном.
Природные условия
В рельефе страны четко различаются: южная возвышенная часть, занятая Бразильским плоскогорьем, которая представляет собой горы высотой до 2 890 м (гора Бандейра), впадины, холмистые равнины, долины рек, и северная Амазонская равнина. Бассейн реки Амазонки занимает более трети площади Бразилии, содержит пятую часть запасов пресной воды в мире. На севере страны расположено Гвианское плоскогорье с высочайшей точкой Бразилии - горой Пико де Неблина (3 014 м).
Бразилия расположена в различных климатических поясах: постоянно влажный и жаркий экваториальный климат в западной Амазонии, на востоке и в центре Бразильского плоскогорья - субэкваториальный, в восточной части плоскогорья - жаркий и влажный тропический, на юге страны - субтропический. Средние температуры января - от +23 до +29'С, июля - от +16 до +24°С, осадков выпадает 3 000-5 000 мм в год. В зонах субэкваториального климата в августе-октябре бывает засуха.
Основные водные ресурсы страны: река Амазонка - самая длинная река в мире, впадая в Атлантический океан, образует самую большую в мире дельту; другие реки: Парана, Сан-Франсиску, Уругвай, Парагвай.
Природные богатства страны: железная руда, олово, алюминий, уран, марганец, нефть, уголь, природный газ, а также значительные запасы древесины.
Флора
Смена климатических поясов в Бразилии обусловливает смену природных зон, разнообразие растительного мира. Юг страны покрыт вечнозелеными лесами, кустарником, центральные районы - растительностью саванны, Амазонская низменность богата субтропической растительностью. В лесах Амазонии, "природном Эльдорадо", встречаются более 4000 видов деревьев, среди них лавр, фиговое дерево, пальма, гуава, бегония, ананас, мангровые деревья.
Фауна
Животный мир Бразилии также богат и разнообразен. Распространены обезьяны, ягуар, пума, лиса, дикобраз, енот, ленивец, муравьед, редкая кустарниковая собака. Местности Бразилии богаты змеями, встречаются анаконда, удавы боа, бушмастер (ядовитая змея). В реках представляют опасность пираньи, кайманы. В болотах обитают капибара (самый крупный в мире грызун), длинноносый тапир, пекари. Фауна Бразилии богата множеством видов птиц.
Население
Бразилия занимает пятое место в мире по численности населения - 171 800 тыс. чел. (2001 г). Средняя плотность - 20,1 чел. на 1 км2. Этнический состав Бразильской нации достаточно сложен. Большая часть населения европейского происхождения: португальцы, итальянцы, испанцы, немцы (55%), проживают также метисы (38%) и черные африканцы (6%).
Государственный язык - португальский, также распространены английский, немецкий, испанский, итальянский и 120 индейских языков.
Религия
Католики - 89%, есть также иудеи, протестанты, приверженцы индейских культов.
Политическое устройство
Бразилия - член ООН, ОАГ. Глава государства и правительства - президент. Законодательная власть: двухпалатный парламент - Национальный Конгресс, состоящий из Сената и Палаты депутатов. Бразилия - республика, разделенная на 26 штатов и 1 столичный федеральный округ. Столица - Бразилиа (1 700 тыс. чел). Крупные города: Сан-Паулу (16 000 тыс. чел), Рио-де-Жанейро (6 500тыс. чел), Сальвадор (2 200тыс. чел), Белу-Оризонта (2 100 тыс. чел), Ресифи (1400 тыс. чел), Куритиба (1 300 тыс. чел), Пор-то-Алегри (1 300 тыс. чел), Белен (1 200 тыс. чел), Манаус (1 100 тыс. чел), Форталеза (1 100 тыс. чел). Политические партии: Партия бразильской социал-демократии, Партия бразильского демократического движения, Партия трудящихся, Партия либерального фронта, Партия национальной реконструкции.
Экономика
Бразилия - индустриально-аграрная страна с высоким уровнем развития рыночной экономики. Наиболее развитые отрасли промышленности: машиностроение (автомобилестроение, самолетостроение), электронно-вычислительная техника, металлургическая, химическая, деревообрабатывающая, текстильная. Выращиваются и обрабатываются кофе, сахарный тростник, цитрусовые, бобы сои, какао-бобы, рис, маниока. Развито животноводство, преобладает крупный рогатый скот, также разводят свиней, овец, лошадей, домашнюю птицу.
По объему экспорта сельскохозяйственных товаров Бразилия находится на третьем месте в мире. Экспорт: продукция сталелитейной промышленности, транспортное оборудование, железная руда и концентраты, алюминий, железо, олово, кофе, соевые бобы, апельсиновый сок, говядина, сахар, табак, текстильные изделия, кожаная обувь. Импорт: машины и механические приборы, минеральное топливо, продукция химической промышленности, уголь, обработанные железо и сталь, удобрения, пшеница, продовольствие. Торговые партнеры: государства Латинской Америки, США, страны ЕС, страны Азии.
Важную роль в экономике страны играют судоходные реки, в первую очередь Амазонка, а также железнодорожный и автомобильный транспорт. Главные порты страны: Форталеза, Сальвадор, Рио-де-Жанейро, Порту-Алегри, Парамарибо.
Денежная единица - реал.
История
Бразилию в древности населяли индейские племена: тупи-гуарани, карибы, араваки, пано, ге. После открытия территории Бразилии португальцами она была колонизирована Португалией. Коренное население эксплуатировалось на плантациях сахарного тростника. Становились рабами и негры, которых привозили из Африки. В начале XIX в., спасаясь от Наполеона, в Бразилию бежал король Португалии Жоао 6, здесь он основал португальскую империю. В 1782 г. король вернулся на родину, а его сын Педро I стал править страной и объявил Бразилию независимым государством. В 1888 г. отменено рабство, в 1891 г. провозглашена федеративная республика - Соединенные Штаты Бразилии. В 1930 г. власть захватила военная хунта. После серии военных переворотов в 1985 г. к власти пришло гражданское правительство, и страна встала на демократический путь развития.
Достопримечательности
Среди множества музеев можно выделить Национальный музей, Музей индейцев, Музей современного искусства в Рио-де-Жанейро, зоопарк. Над городом Рио-де-Жанейро возвышается статуя Христа Спасителя, расположенная на горе Корковадо. Здесь проходят знаменитые на весь мир карнавалы. Популярные океанские пляжи Ипанема, Лебнон и другие привлекают множество иностранных туристов и являются их излюбленным местом отдыха.
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Официальное название
Республика Перу.
Географическое положение
Государство расположено в западной части Южной Америки. Общая площадь составляет 1 285 200 км2. На севере Перу граничит с Эквадором и Колумбией, на юге - с Чили, на востоке - с Бразилией и Боливией, на западе омывается водами Тихого океана.
Природные условия
Для Перу характерен контрастный рельеф. На западе, вдоль побережья Тихого океана тянется узкая пустынная прибрежная равнина (Коста). В центре страны расположены высокие и обрывистые горные цепи Анд (Сьерра). Самая высокая точка Перу - гора Уаскаран (6 768 м). На юге Анд много вулканов. Перу принадлежит также часть горного озера Титикака. На востоке находится Амазонская низменность (Сельва), переходящая на юге в предгорную равнину Монтанья.
Для климата страны также характерны глубокие контрасты. На побережье сухо и жарко (среднемесячные температуры +15°-+25°С), в горных районах - умеренный климат, на плоскогорьях от +5 до +16°С. Много выпадает осадков в период с декабря по май. Высоко в горах воздух разряжен, температуры низкие. На равнине температуры +24-+27'С, осадков выпадает до 3000 мм в год.
Самая крупная река страны - Амазонка с притоками.
Недра Перу богаты такими полезными ископаемыми, как свинец, медь, золото, серебро, цинк, нефть, железная руда.
Флора
Растительность косты скудная. На западных склонах Анд - редкие кустарники, кактусы. Восточные склоны покрыты влажными вечнозелеными лесами. Здесь преимущественно растут древовидные папоротники, огромные бамбуки, а также множество лишайников, мхов и огромное количество орхидей. На севере и востоке внутреннего плоскогорья - высокогорные тропические степи, на юго-востоке - полупустыни. Тропическим лесом заняты равнины сельвы. Здесь насчитывается около 20 ООО видов растений.
Фауна
Животный мир Перу богат такими особями, как обезьяны, пума, лама, ягуар, муравьед, ленивиц, тапир, броненосец, крокодил. Здесь обитает множество ядовитых змей (среди них самая большая на Земле - анаконда), ящериц, огромное количество птиц, в том числе с ярким опереньем (попугаи, колибри), насекомых. Перу - одна из наиболее богатых рыбой стран мира, особенно анчоусами.
Население
Численность населения 26 100 тыс. чел. (2001 г). Средняя плотность - 20,4 чел. на 1 км2. Среди этнических групп - индейцы (45%), метисы (37%), белые (15%), проживают также африканцы, китайцы, японцы. Государственные языки - испанский, кечуа и аймара, из других языков распространен английский.
Религия
Католицизм.
Политическое устройство
Перу - член ООН, ОАГ. Глава государства - президент. Глава правительства - председатель Совета министров. Законодательная власть - однопалатный Национальный Конгресс. Перу - республика, разделенная на 25 департаментов. Столица страны - Лима (6 000 тыс. чел). Крупные города: Кальяо (750 тыс. чел), Арекипа (700 тыс. чел), Трухильо (600 тыс. чел) Чиклайо (480 тыс. чел), Куско (300 тыс. чел). Основные политические партии: Народное действие, Народно-христианская партия, "Новое большинство - Перемена 90", Перуанская коммунистическая партия, христианско-демократическая партия.
Экономика
Перу - аграрная страна с развитой горнодобывающей и рыбной промышленностью. Основные товарные культуры: хлопчатник, сахарный тростник, кофе, какао, рис, картофель, кукуруза. Развито пастбищное животноводство (крупный рогатый скот, свиноводство, овцеводство, разводят лам, альпак), рыболовство (преимущественно улов сардин, анчоусов). Рыба используется для производства рыбной муки, рыбьего жира. Главными отраслями горнодобывающей промышленности являются добыча цинка, свинца, меди, железа, золота, серебра, нефти. В пищевой промышленности, главным образом, развита рыбная. Из других отраслей промышленности развиты цветная и черная металлургия, нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая, химическая, текстильная.
Основные статьи экспорта: рыбопродукты, медь, железо, цинк, золото, нефть, хлопок, сахар, кофе. Импорт: машины и транспортное оборудование, продукты питания, промышленные товары, продукция химической промышленности, минеральное топливо. Основные торговые партнеры: США, Аргентина, Бразилия, Колумбия, Япония, Германия, Италия, Китай.
Из транспортных коммуникаций развиты железные дороги, автодороги и внутренние водные пути. Главные порты страны: Кальяо, Талара, Сан-Николас, Чимботе.
Денежная единица - нуэво соль.
История
В глубокой древности (4 000 г. до н. э) на территории современного Перу уже были поселения. Позднее здесь развился центр цивилизации инков. В 1532 г. земли завоевали испанские конкистадоры. Страна становится частью вице-королевства Перу, в состав которого входили все испанские колонии Южной Америки. В 1824 г. в результате национально-освободительной борьбы Перу становится независимой. Впоследствии Перу воевала с соседями (Чили и Эквадором) за спорные прибрежные территории. На протяжении XX в. в стране происходили государственные военные перевороты. В 1985 г. - первые свободные выборы в Перу. В 1998 г. разрешены пограничные конфликты с Эквадором.
Достопримечательности
В Перу много остатков строений древней цивилизации инков, католических церквей и монастырей. В Лиме большое число музеев: Музей золота Перу, Музей оружия, Музей искусств, Национальный музей антропологии и археологии, Музей инквизиции, Музей естественной истории, Музей перуанской культуры и др.
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