Введение.
Комплекс по производству товаров народного потребления - важная составная часть экономики страны, которая должна способствовать стабилизации общероссийского потребительского рынка. Это в основном отрасли группы Б, выпустившие в 1995 году почти 60% продовольственных товаров. Среди непродовольственных товаров выделяются изделия культурно-бытового и хозяйственного назначения (более 80%), произведенные в отраслях тяжелой индустрии и местной промышленности. Резкое сокращение выпуска продукции легкой промышленности связано с катастрофическим падением объемов производства и неспособностью российских предприятий конкурировать с дешевыми импортными товарами, заполнившими российский рынок.
Производство товаров народного потребления – одно из узких мест в экономики России. За последние 5 лет объем промышленного производства потребительских товаров сократился более чем вдвое, в наибольшей степени это касается выпуска непродовольственных товаров. Снижение собственного производства сопровождалось ростом импортных товаров в общем объеме товарных ресурсов России, доля которых в 1994 году составляла 46%, а в 1995 –49%. Насыщение рынка товаров народного потребления за счет отечественного производства – одно из направлений развития российской промышленности. 
Структура выпуска товаров народного потребления имеет значительные региональные различия, связанные с природными, социально- экономическими и демографическими особенностями  отдельных территорий России. В Северном, Центрально – Черноземном ,Северо-Кавказском, Дальневосточном районах наблюдается преобладание производства продуктов питания, а в Север – Западном, Волгл- Вятском, Центральном, Поволжском, Уральском – продукции отраслей тяжелой промышленности. Однако обобщающие показатели не отражают специфики развития и размещения отдельных отраслей. Значительное превышение в структуре производства товаров народного потребления продуктов питания на Дольнем Востоке не означает наличия там всего комплекса отраслей пищевой промышленности и свидетельствует о специализации района на выпуске определенного вида продукции ( в данном случае – рыбы), обусловленной особенностями природно – ресурсного потенциала этой территории. Экономические и природные предпосылки района предполагают строгую направленность развития каждой отрасли комплекса, приоритет имеют те, которые могут занять устойчивое место на внутреннем российском рынке.

























1.
Легкая промышленность входит в  комплекс отраслей производящих товары народного потребления. Отрасль выпускает свыше 40% всех непродовольственных товаров этой группы. Существенную роль играет легкая промышленность в межгосударственных отношениях в странах СНГ: идет постоянный обмен сырьем, полуфабрикатами, готовой продукцией. В отраслях легкой промышленности занято больше 2 млн. чел. ( в основном женщины). Продукция легкой промышленности идет в основном на удовлетворение потребностей людей, а также используется в других отраслях промышленности в виде сырья и вспомогательных материалов ( в пищевой, машиностроении и др.).
Легкая промышленность объединяет группу отраслей, обеспечивающих удовлетворение  потребностей населения в тканях, одежде, обуви и других предметов личного потребления. Выпускается также продукция производственного назначения (корд, технические ткани) В 1995 году в отрасли действовало 22 343 предприятия, на которых работало 1322 тыс. чел. Было выпущено продукции на 22 267 млрд. руб.
Легкая промышленность наиболее пострадала в результате продолжающегося кризиса экономики. Объем производства продукции отрасли за последние 5 лет сократился более чем на 80%. Сказалась нехватка сырья, особенно хлопка, который в России не произрастает. Ресурсная самообеспеченность отрасли составляет лишь 25%. Приходится ввозить лен, шерсть, кожевенное сырье, химические волокна.
Легкая промышленность - комплексная отрасль, включающая в себя более чем 20 подотраслей, которые могут быть объединены в три основные группы:
1. Текстильная, в том числе льняная, хлопчатобумажная, шерстяная, шелковая, трикотажная, а также первичная обработка льна, шерсти, производство нетканых материалов, сете- вязальная промышленность, валяльно – войлочная, производство текстильной галантереи и др.
2. Швейная.
3. Кожевенная, меховая, обувная.
Наибольший удельный вес в структуру легкой промышленности занимает продукция швейной и текстильной подотраслей.
В настоящее время товары, выпускаемые предприятиями легкой промышленности России, значительно уступают по качеству продукции развитых стран, сравнительно низка производительность труда, выше по сравнению с мировым уровнем затраты на производство продукции.





















 (
3
)

2.
Территориальная организация отрасли сложилась под воздействием ряда факторов, оказывающих различное влияние на размещение отдельных производств.
Факторы размещения предприятий легкой промышленности однообразны, однако можно выделить основные.
Сырьевой фактор особенно важен в отраслях первичной обработки, что обусловлено массовыми отходами (выход льняной соломки составляет 1/5 исходного сырья, шерсти –1/2), или в отраслях, где высока материалоемкость производства (льняная промышленность). Размещение кожевенного производства целиком зависит от мясной промышленности.
Населенческий, т. е. потребительский фактор. Готовая продукция легкой промышленности менее транспортабельна по сравнению с полуфабрикатами. Например, выгоднее поставлять прессованный хлопок – сырец, чем хлопчатобумажные ткани.
Потребительский фактор оказывает огромное влияние на размещение предприятий отрасли. Продукция отрасли потребляется повсеместно, а массовый характер производства способствует приближению предприятий отрасли к населению. Кроме того, многие виды готовой продукции (трикотаж, обувь) малотранспортабельные и их перевозка на дальние расстояния дороже перевозки исходного сырья.
Фактор трудовых ресурсов, предусматривающий их значительные размеры и квалификацию, так как все отрасли легкой промышленности трудоемкие. Исторически сложилось так, что в отраслях легкой промышленности используется преимущественно женский труд, поэтому необходимо учитывать возможности использования в регионах и женского, и мужского труда (т. е. Развивать легкую промышленность в районах сосредоточения тяжелой индустрии, создавать соответствующие производства в регионах концентрации легкой промышленности).
Водный фактор учитываю при размещении производства тканей и трикотажа, где процессы крашения и отделки требуют значительного количества воды.
Сырьевая база легкой промышленности Росси достаточно развита, она обеспечивает значительную часть потребностей предприятий в льноволокне, шерсти, химических волокнах и нитях, пушно-меховом и кожевенном сырье.
Основной поставщик натурального сырья для легкой промышленности – сельское хозяйство. Льноводство – традиционная отрасль в России – находится в очень сложном положении. Из года в год сокращаются посевы льна – долгунца, падает его урожайность. Россия в 1980 –ые годы не обеспечивала сырьем для льняной промышленности, которое ввозила преимущественно из Украины. Размещено льноводство неравномерно: свыше 60% заготавливаемого сырья приходится на Центральный район, 25% - Северо-западной и Вологодскую область Северного района и только 15% - на все остальные (Волго – Вятский, Уральский, Западно –Сибирский и Восточно –Сибирский). В настоящее время решается вопрос о возрождении отечественного льноводства взамен закупаемого хлопка.
Натуральную шерсть дают преимущественно овцы, очень небольшую долю (менее 1,5%)- козы и др. К началу 1994 года по сравнению с 1990 поголовье овец сократилось на 25%, производство шерсти на 23%, резко ухудшилось качество поставляемой шерсти, основная масса которой не соответствует мировым стандартам. В настоящее время потребности шерстяной промышленности в натуральном сырье не удовлетворяются. Основные регионы  - поставщики сырья: Северо –Кавказский, Поволжский и Восточно-Сибирский.
Натуральным кожевенным сырьем легкая промышленность могла бы обеспечить себя практически полностью, однако из  России значительная часть его вывозится. Взамен приходится закупать полуфабрикаты для производства обуви и другой продукции, что повышает цену готовых изделий, влияет на цену и рост затрат на производство кожсырья  вследствие удорожания содержания скота (расходов на корма, оборудование, удобрения).
Сырье отечественного производства для производства крученых изделий (шпагата, веревки, канатов) – пенька, производимая из стеблей конопли. Коноплеводство развито в Поволжье, на Северном Кавказе и в других районах, посевы сокращаются, начиная с 1960 – х гг. Джут и сизаль импортируются из Индии, Бангладеш и других стран.
Хлопчатник в России не выращивается, поэтому развитая хлопчатобумажная промышленность полностью базируется на импортном сырье. Хлопок – сырец поступает преимущественно из среднеазиатских государств (основная часть из Узбекистана, а также из Туркмении, Таджикистана, Кыргызстана), небольшая часть – из Казахстана, Азербайджана, Египта, Сирии, Судана и др. В последние годы часто нарушаются поставки сырья из государств – бывших союзных республик, которые, стремясь заработать валюту, предлагают хлопок по демпинговым ценам за границу. Все это серьезно дестабилизирует работу хлопчатобумажной промышленности России.
Кроме натурального сырья, в легкой промышленности широко используются синтетические и химические волокна, искусственные кожи, поставляемые химической промышленностью. Исходное сырье для их производства – отходы нефтепереработки, природный газ, каменноугольная смола. Основные районы – поставщики химических волокон – Центр и Поволжье, а также Западно – Сибирский, Северо – Кавказский, Центрально – Черноземный экономические районы. Некоторые виды искусственной кожи, синтетических волокон в России не производятся. Например, пока почти не освоен выпуск высококачественной искусственной кожи для производства сумок и перчаточно-рукавичных изделий, традиционно поставлявшихся из Узбекистана, Молдовы и Украины. В настоящие время многие поставщики для нас потеряны. 
Ведущей отраслью легкой индустрии по объему производства и числу занятых является текстильная промышленность. Она включает первичную обработку  сырья и производство всех видов тканей, трикотажа, текстильной галантереи, нетканых материалов и других изделий на основе волокнистого сырья.
В XIX – начале XX вв. производство тканей было наиболее развитой отраслью в России. Отличаясь относительно высоким уровнем концентрации и комбинирования, текстильная промышленность страны ориентировалась на импортное сырье и оборудование. Наблюдался разрыв между последовательными стадиями технологического процесса (прядением, ткачеством и отделкой тканей) не только в структуре производства, но и в его размещении. Наиболее ярко это проявилось в хлопчатобумажной отрасли,  когда во второй половине        XVIII в. в Центральном районе появилась отделка английского хлопчатобумажного суровья, в конце XVIII - начале XIX в.в. –ткачество английской пряжи, с середины XIX – прядение среднеазиатского хлопка.
Размещалась текстильная промышленность крайне неравномерно. На долю Центрального и Северо –Западного районов приходилось более 80% выпуска всей продукции текстильной промышленности. Причем в Центральном районе производство тканей было не только сосредоточено в крупных городах, но и рассеяно по так называемым фабричным и кустарным селам. За прошедшие десятилетия предприятия текстильной промышленности были созданы в новых районах, главным образом в Сибири. В начале 90- х на долю восточной зоны России приходилось 6% производства всех видов тканей в стране.
Реформирование экономической системы и широкое использование рыночных механизмов в текстильной промышленности вызвало обвальное падение объемов производства. Выпуск тканей сократился более чем в 4 раза и в 1995 г. составил 1774 млн. кв. м, или 12 кв. м на душу населения. Это сопровождалось изменениями в структуре выпускаемых изделий – вновь повысилась доля  хлопчатобумажных тканей и понизилась доля остальных видов тканей.
В настоящее время в связи с распадом СССР перед текстильной промышленностью России встал вопрос о сырьевой базе. Зависимость от поставок хлопко - волокна, натуральных шелковых нитей и шерсти из других стран  Содружества выдвигает на первый план в сырьевом балансе отрасли химические волокна. Сейчас с примесью химических волокон производится около 20% хлопчатобумажных, 5% льняных, 81% шерстяных и более 97% шелковых тканей, что в определенной степени снижает напряженность в обеспечении отрасли сырьем.
Ведущая отрасль текстильной промышленности – хлопчатобумажная, дающая более 70% всех тканей России, среди которых преобладают ткани бытового значения (ситцы, сатины, бельевые). По производству хлопчатобумажных тканей в 1995 году Россия занимала четвертое место в мире.
Особенностью этой отрасли является полная ориентация на привозное натуральное сырье, так как в России в силу специфики природно-климатических условий хлопчатник не возделывается. Более 80% хлопка – волокна ввозится в Россию из государств Центральной Азии, свыше 6% - из Азербайджана и примерно 10% - из стран дальнего зарубежья (Египет, Сирия, Судан).
Среднегодовая мощность по выпуску хлопчатобумажных тканей в 1995 году определена в 5 млрд. кв. м, а уровень ее использования составил лишь 28%. Такое катастрофическое положение связано с острой нехваткой сырья, ростом цен на него, неспособностью конкурировать с более дешевой продукцией других стран, неумением реализовывать конъюнктурные особенности российского рынка.
Основное производство по-прежнему сосредоточено в старых районах, оно ориентируется на трудовые ресурсы и квалификационные навыки. Центральный и Северо –Западный районы обеспечивают 85% общероссийского выпуска хлопчатобумажных тканей. Особенно выделяются ивановская (Иваново, Шуя, Кинешма), Московская (Москва, Ногинск, Орехово-Зуево), Тверская (Тверь, Вышний Волочек) и Ярославская) Ярославль) области, а также Санкт – Петербург и его пригороды. 
В новых районах европейской части России большее значение имеют трудовые ресурсы. Здесь выпускается более 10% хлопчатобумажных тканей: Поволжье (Камышин), Волг – Вятский район (Чебоксары), Северный Кавказ (Краснодарский край). Предприятия Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока (Барнаул, Омск, Новосибирск, Томск, Канск) ориентируются на потребителя и дают чуть более 3% хлопчатобумажных тканей.
Второе место по объему вырабатываемой продукции занимают шелковая промышленность – более 11% выпуска тканей в стране. В связи с широким использованием в качестве сырья искусственных и синтетических волокон зависимость от поставок натурального сырья из Средней Азии, Молдавии и с Украины, где разводят тутовый шелкопряд, сведена до минимума.
Исторически сложившаяся концентрация производства шелковых тканей в Центральном районе обусловлена выгодным транспортно – географическим положением, квалификацией рабочей силы, сосредоточением населения. Первые шелковые мануфактуры появились здесь еще в XVI в., а сейчас район дает более 2/5 общероссийского выпуска тканей из шелка. Основные предприятия сосредоточены в Москве и Московской области (Наго – Фоминск, Павловский Посад, Орехово-Зуево). Действуют предприятия в Киржаче (Владимирская область, Кораблино (Рязанская область), Твери, Ярославле.
Значительными объемами производства отличаются также Поволжье (Балаково), Урал (Оренбург, Чайковский), Западная (Кемерово) и Восточная (Красноярск) Сибирь, которые обеспечивают более 2/5 производства шелковых тканей в России.
Льняная промышленность – старейшая и исконно русская отрасль текстильного производства. В структуре выпуска тканей она занимает третье место _7,5% тканей в России), изготовляя примерно в равном соотношении ткани бытового значения, технические и тарные. Отличительной особенностью отрасли является относительная обеспеченность собственной сырьевой базой. Возделывание льна – долгунца  и заготовки льноволокна сосредоточены в Центральном, Северо – Западном, Северном и Волго-Вятском районах, где в силу высокой материалоемкости производства представлен выпуск тканей.
Ведущим районом является Центральный, он дает ¾ общероссийского выпуска льняных тканей. Однако внутри района сложились определенные диспропорции в размещении посевов льна, которые преобладают на северо - западе (Тверская, Смоленская области), и производства льняных тканей, сосредоточенного на северо – востоке  (Костромская, Владимирская, Ярославская, Ивановская области. Крупные центры льняной п промышленности  района – Кострома, Нерехта, Смоленск, Вязьма.
Льняные ткани выпускаются в Псковской (Псков, Великие Луки), Вологодской (Вологда) областях, в Алтайском крае (Бийск), а также в Нижнем Новгороде, Казани, Кирове и Екатеринбурге.
Шерстяная промышленность выпускает разнообразные изделия: камвольные и суконные ткани, ковры, платки, пряжу для трикотажа. Это одно из старейших производств, возникшее еще при Петре I. На долю шерстяной промышленности приходится 4,1% выпуска тканей в стране. По общему объему производства шерстяных тканей Россия занимает седьмое место в мире.
Первичная обработка шерсти или шерстомойное производство, тяготеет к сырью, так как связана со значительными отходами (более1/2 к первоначальному весу) и расходом воды. Основные шерстомоечные предприятия действуют в районах овцеводства – в Западной (Омск) и Восточной (Улан –Удэ) Сибири, Поволжье (Казань0.
Производство шерстяных тканей ориентируется на трудовые ресурсы, сырье и потребителя и размещается более равномерно, чем хлопчатобумажная промышленность. Крупнейшим районом по- прежнему является Центральный, где сосредоточено 3/5 общероссийского выпуска шерстяных тканей. Они производятся в Москве и Московской области (Павловский Посад, Ногинск, Монино, Люберцы), Брянской (Клинцы, Брянск), Ивановской, Тверской и других областях. Среди прочих районов выделяются Поволжье (Ульяновская и Пензенская области), Восточная (Чита, Улан – Удэ, Черногорок) и Западная (Тюмень, Омск) Сибирь, Центрально – Черноземный район (Рассказово, Моршанск). Незначительное производство есть и в других районах, исключение составляет Дольний Восток.
Трикотажная промышленность получила развитие во всех регионах страны с ориентацией главным образом на районы потребления. В отличие от других отраслей текстильной промышленности ее продукцией в основном являются готовые изделия, а также трикотажное полотно. В качестве сырья помимо натурального все шире используются химические волокна.
Ведущим районом остается Центральный, где сконцентрирована ¼ производства трикотажных изделий, примерно 1/3 продукции дают Северо – Запад, Поволжье и Урал.
Швейная промышленность – вторая по объему валовой продукции отрасль легкой индустрии. Она отличается более свободным характером размещения и теснее связана с потребителем.
В начале XX в. в России отсутствовало крупное фабричное производство одежды и основную массу изделий изготовляли ателье – мастерские в городе, кустари и ремесленники на селе. Лишь 3% швейных изделий изготовлялось в сфере фабричного производства, в швейном деле господствовали, как сказали бы сейчас, малые предприятия. Это было связано с необходимостью обеспечить индивидуальный характер швейной продукции. Сейчас эта отрасль представлена в каждом экономическом районе, вместе с тем она отличается высокой территориальной концентрацией производства – более ¼ выпуска швейных изделий приходится на два района: Центрального и Северо – Западный. Недостаточный объем производства в остальных районах обусловлен низким уровнем развития сырьевой базы и неполным соответствием ассортимента территориальным потребностям и потреблению, что следует в региональной дифференциации производства.
Швейная промышленность относится к материалоемким  отраслям. В структуре затрат на долю сырья и материалов приходится до 80%. Сырьем служат ткани, трикотажное полотно, нетканые материалы, искусственная кожа, искусственный и натуральный мех, плащевые ткани, текстильная галантерея. В целом в отрасли перерабатывается свыше 4/5 тканей бытового назначения. Однако швейная промышленность неоднородна, и изделия, различные по сложности и трудоемкости изготовления, имеют разный характер размещения – производство простейших товаров со стабильной внешней формой (рабочая одежда) широко распространено повсеместно, выпуск более сложного и менее стабильного ассортимента ориентируется на городские центры, а выпуск более сложных изделий, находящихся под влиянием моды, осуществляется в крупнейших городах, имеющих дома моделей.
Среди отраслей легкой индустрии кожевенно – обувной и меховой промышленности принадлежит третье место. Сюда входит  производство натуральных и искусственных кож, пленочных материалов, дубильных экстрактов, мехов, овчин, обуви, меховых изделий, кожгалантереи и др. За последние годы объем производства обуви сократился в 4 раза и в1995 году составил 52,5 млн пар, что соответствует по этому показателю восьмому месту в мире. Население России обеспечивается обувью в основном за счет импортных поставок , которые в 1995 году составили 132 млн пар. Продукция меховой промышленности получила экспортное значение, так как ее ассортимент имеет мало аналогов в мире .В начале XX в обувное и меховое производства носили кустарный характер, где 80% технологических операций выполнялось в ручную, они превратились в отрасль фабричного производства лишь в 30- е гг. Внутри отрасли ведущая роль принадлежит производству обуви, изготовлению кожи и ее заменителей. 
Кожевенное и обувное производство тесно связаны между собой. Кожевенная промышленность представлена специализированными предприятиями, которые выпускают жесткие, хромовые или юфтевые кожи. Кожевенное сырье есть во всех районах, однако его качество и ассортимент зависят от специализации районов животноводства. Использование искусственных кож, пленочных и текстильных материалов значительно расширило сырьевую базу обувной промышленности.
Размещение обувной промышленности ориентировано на потребителя, но подобно ряду других отраслей легкой индустрии эта отрасль более всего развита в европейской части страны. Наиболее значительным производством обуви отличается Центральный ( Москва), Северо –Западный ( Санкт – Петербург, Северо –Кавказский (Ростов – на Дону), Поволжский и Уральский районы, которые обеспечивают ¾ общероссийского выпуска. Производство валяльной обуви (4,1 млн пар в 19995 г.) ориентировано на потребителя и представлено в северных районах страны: Северо –Западном, Волго –Вятском, Восточно – Сибирском.
Меховая промышленность включает сырейно – красильное и скорняжно – пошивочное производство, где осуществляется выделка, крашение и отделка различных видов пушнины и мехового сырья и изготовление из них различных видов изделий. В царской России массовая обработка пушно – мехового сырья носила кустарный и сезонный характер и размещалась как в районах добычи пушного зверя, так и вблизи  рынков меховой торговли, особенно прилегающих к Нижегородской и Ирбитской ярмаркам ( Вятка, Нижний Новгород, Казань, Астрахань).В Москве действовали всемирно известные фирмы по изготовлению меховых изделий для состоятельных слоев населения.
Сейчас действуют крупные предприятия, выпускающие пальто, головные уборы и воротники. Сырьевую базу меховой промышленности составляют овцеводство, звероводство, пушно (охотничий _ и зверобойный промыслы. Наибольшую роль играет клеточное звероводство Центрального, Восточно – Сибирского и Дальневосточного районов, которое обеспечено мясо – рыбными кормами, оно поставляет шкурки норки, голубого песца, кролика. Для охотничьего промысла на севере России типична добыча соболя, белки, красной лисицы. Меховую и шубную овчину, смушку, каракуль дает овцеводство. Выпуск меховых изделий отличается высоким уровнем территориальной концентрации производства – более ½ продукции отрасли приходится на Поволжский, Центральный, Волго – Вятский и Северо – Западный районы.
В производстве товаров культурно – бытового и хозяйственного назначения большую роль играют товары длительного пользования: мебель, легковые автомобили, радиотовары, особенно телевизоры и видеомагнитофоны, электротовары ( холодильники, стиральные машины, электропылесосы) ковры и часы, на долю которых приходится более 3/5 розничного товарооборота культурно –бытовых товаров.
Расширение товарного предложения изделий длительного пользования связано с уровнем развития и особенностями размещения производства товаров народного потребления, конверсией оборонного комплекса. В настоящее время в отраслях тяжелой индустрии сложился и действует специфический комплекс по производству товаров длительного пользования, выпуск которых в основном сосредоточен на предприятиях машиностроения и металлообработки, химической и лесной промышленности . Он отличается высоким уровнем территориальной концентрации производства. Если для отраслей легкой и пищевой промышленности, представленных во всех районах России, характерно более широкое участие в формировании товарных ресурсах в пределах зон производства, нерегулярность выхода на международный рынок, то выпуск товаров длительного пользования отличается постоянным участием предприятий в общероссийском разделении труда, влияя на товарное предложение далеко за пределами района выпуска.
За последние годы производство товаров народного потребления сократилось более чем в 2 раза, что связано с проведением конверсии и перепрофилированием ряда отраслей ВПК, нехваткой материальных и финансовых ресурсов, появлением на потребительском рынке России высококачественных импортных изделий. 
Основное производство товаров длительного пользования сосредоточено в европейской части страны, где Центральный, Поволжский, Уральский и Северо – Западный районы дают почти 2/3 общероссийского выпуска.
Выпуск бытовых холодильников начался в России в предвоенные годы. В 19400 г. их производство составило 3,5 тыс. шт., в 1995 г. –1,8 млн. шт., или 46% к уровню 1990 г. Ведущими районами производства бытовых холодильников, на долю которых приходится 9/10 общероссийского выпуска, являются Центр (Москва), Поволжье (Саратов), Восточная Сибирь (Красноярск) и Урал (Орск).
Часовая промышленность также переживает глубокий кризис. Объем производства в отрасли сократился почти на 70%, хотя по точности хода и надежности изделия не уступают многим мировым образцам. Производство часов отличается высоким уровнем территориальной концентрации и сосредоточено в пяти экономических районах: Центр (Москва, Орел, Владимир, Углич), Поволжье (Пенза, Самара, Чистополь, Сердобск), Северо – Запад (Петродворец), Северный Кавказ (Ростов –на –Дону) и Урал (Челябинск, Златоуст).
В 1995 году производство телевизоров составило 1 млн. шт., или 1/5 к уровню 1990 г. В структуре выпуска более ½ занимали переносные, а около 2/5 – телевизоры цветного изображения. Выпускают телевизоры в семи районах России. Ведущую роль играет Центральный район - более 40% российского производства (Москва, Рязань, Александров) Центрально –Черноземный район – 20% (Воронеж) и Северо –Запад –18% (Санкт – Петербург, Новгород). Телевизоры производятся также в Волго-вятском районе (Нижний Новгород, Саранск), Западной и Восточной Сибири (Новосибирск, Омск, Красноярск), Поволжье (Самара).
Мебельная промышленность имеет более свободный характер размещения и тесно связана с потребителями. Предприятия отрасли представлены во всех экономических районах России, выделяются столичные и крупные промышленные центры. Исторически сложилось так, что преимущественно отрасль развивалась в малолесных районах европейской части страны, что было обусловлено концентрацией здесь потребителей продукции. Способствовало этому и изменение сырьевой базы: больше стали использоваться древесностружечные плиты, полимерные материалы с улучшенными декоративно – художественными характеристиками. Ведущими районами производства мебели остаются Центральный, Северно-Кавказский и Северо – Западный, на долю которых приходится почти ½ выпуска продукции отрасли.
Крупнейшим районом является Центральный: более 1/5 выпуска товаров, более всего (почти 2/5) изделий легкой промышленности и товаров длительного пользования (более ¼). Здесь сосредоточено значительное производство хлопчатобумажных, льняных, шерстяных и шелковых тканей, трикотажа и обуви, телевизоров, мебели, холодильников и радиоприемников, мотоциклов и других изделий.
К районам высокой концентрации производства товаров народного потребления относятся также Урал, где производятся товары длительного пользования – мотоциклы, стиральные машины, радиоприемники, холодильники, а также шелковые ткани; Поволжье – легковые автомобили, холодильники, шелковые ткани; Северо–Запад – телевизоры, пылесосы, льняные ткани, трикотаж, обувь.
Другие районе европейской части и восточной зоны России, несмотря на достаточный уровень развития научно – технической базы и наличие трудовых ресурсов, не обеспечивают собственных потребностей и вынуждены ориентироваться на поставку продукции из других районов и из-за рубежа.














3.
Легкая промышленность характеризуется глубокими связями со всеми отраслями экономики и прежде всего с сельским хозяйством, особенно на стадии первичной обработки сырья. Кроме сельского хозяйства сырьевой базой для легкой промышленности служит химическая промышленность, поставляющая синтетические волокна, искусственные кожи, красители, а также мясная промышленность, дающая кожи. Машиностроение обеспечивает отрасль разнообразным оборудованием, топливно-энергетическое хозяйство способствует нормальному функционированию предприятий. В свою очередь, легкая промышленность снабжает все отрасли народного хозяйства продукцией производственного значения.
Легкая промышленность представлена в каждом экономическом районе, дополняя производственный профиль территории, хотя есть и исторически сложившиеся специализированные районы, и центры развития легкой промышленности. К ним относится Центральный район, который дает большую часть текстильной продукции России, а в его рамках – Ивановская область. 











































4. 
Эффективность отрасли зависит также от рационального размещения ее предприятий. Многие регионы России почти полностью зависимы от ввоза продукции легкой промышленности из других регионов, не используют внутренние возможности. Причем ввоз соответствующей продукции зачастую не покрывает потребностей, что ведет к накапливанию отложенного спроса. Отсюда одна из важнейших задач  - развитие местной промышленности, производящей товары народного потребления, в том числе легкой.
В легкой промышленности нашей страны наблюдалось постоянное увеличение концентрации производства, выразившееся в преобладании крупных предприятий, «выбывании» мелких. Концентрация тесно связана с комбинированием производства, наиболее характерным для предприятий текстильной, обувной и кожевенной промышленности. Концентрация до определенных пределов позволяет увеличить масштабы производств, повысить производительность труда, снизить себестоимость единицы продукции, усовершенствовать орудия труда. Однако, специфика легкой промышленности такова, что менее крупные предприятия могут более гибко реагировать на изменение спроса на продукцию, учитывать рыночную конъектуру. Не случайно в развитых странах в этой области преобладают мелкие предприятия.
Для легкой промышленности характерна менее выраженная по сравнению с другими отраслями территориальная специализация, так как практически в каждом регионе имеются те или иные предприятия. Однако в России можно выделить специализированные узлы и районы, особенно в текстильной  промышленности, дающие определенный ассортимент продукции. Например, Ивановская и Тверская области специализируются на выпуске хлопчатобумажных изделий. Центральный район специализируются на производстве продукции всех отраслей текстильной промышленности. Но чаще всего подотрасли легкой промышленности являются дополняющими хозяйственный комплекс регионов, обеспечивающими только внутренние потребности регионов.

Распределение товаров народного потребления
по экономическим районам России
(в % к итогу)

	Район



	Товары народного потребления
	Из них

	
	
	Продовольственные товары
	Непродовольственные товары
	В том числе изделия легкой промышленности

	
Северный
Северо –Западный
Центральный
Волго – Вятский
Центрально – Черноземный
Поволжский
Северо-Кавказский
Уральский
Западно –Сибирский
Восточно –Сибирский
Дальневосточный
Калининградская обл.
	
3,2
5,2
23,0
7,0
6,3
18,3
8,0
10,9
7,5
4,3
5,7
0,6
	
4,6
4,5
22,0
4,6
8,3
10,9
10,4
11,2
8,7
4,9
9,1
0,8
	
1,3
6,1
24,7
9,8
4,0
29,0
4,6
10,3
5,7
3,2
1,1
0,2
	
1,8
7,8
38,2
5,8
4,2
11,5
6,6
11,0
6,2
4,6
2,2
0,1









5. 
Из года в год снижается объем производства, особенно в трудном положении находится текстильная промышленность, где спад производства – наивысший среди отраслей промышленности. Основная причина –нехватка сырья, в первую очередь хлопка, который в РФ не производится. Частично ввозится также кожевенное сырье, химические волокна, шерсть, лен. Лишь на 255 промышленность обеспечена собственными сырьевыми ресурсами (хотя уровень самообеспеченности может быть гораздо выше при условии восстановления хотя бы в прежних объемах поставок сельского хозяйства).
Рост цен на ввозимое в страну сырье и сырье собственного производства приводит к резкому повышению цен на готовую продукцию, что сужает платежеспособный спрос населения и отраслей – покупателей, делает товары отечественного производства менее конкурентоспособными по сравнению с импортными, особенно относительно дешевыми китайского и турецкого производства.
Почти потеряны рынки сбыта за рубежом России – и прежде всего в странах – бывших союзных республиках, куда вывозилась основная часть производимых тканей взамен поставок сырья. Из этих же государств РФ получала трикотажные изделия, обувь и другую продукцию.
В сложном положении легкая промышленность оказалась вследствие морально и физически устаревшего оборудования на ее предприятиях. Так, на текстильных фабриках доля такого оборудования составляет около 60%. Техническое перевооружение предприятий на счет импорта из развитых стран на сегодняшний день практически невозможно ввиду отсутствия валютных средств, поскольку отрасль в целом не является экспортоориентированной.
Все это приводит к  постоянному росту безработицы в легкой промышленности, как скрытой, так и реальной. Особенно обострилась ситуация на градообразующих предприятиях, содержащих социальную сферу малых городов и поселков.
При переходе к рынку неизбежна существенная перестройка функционирования предприятий отрасли, так как их жизнеспособность зависит от быстрого реагирования на постоянно меняющуюся рыночную конъюнктуру, сбалансированного ассортимента, снижения затрат на производство продукции. Только на этой основе возможно существенное увеличение доли легкой промышленности в общем объеме производства страны, которая снизилась до 5%.


























6.
В легкой промышленности в 1998 году падение производства составило 11,%% по сравнению с 1997г., что значительно хуже, чем год назад, когда выпуск впервые за годы реформ уменьшился на 2,4%. Это самое большое сокращение выпуска в промышленности (в черной металлургии производство уменьшилось на 8,1%, машиностроении, химии и нефтехимии на 7,5%).
Не дал ожидавшегося всплеска и IV квартал. Вместе с тем, в легкой промышленности отгрузка продолжает превышать производство – в декабре она составляла 104% к производству и была по этому показателю на 4 месте после микробиологической, стекольной, фарфорофаянсовой и мукомольно-крупяной отраслей.
По-прежнему наибольший спад произошел в кожевенной, меховой и обувной отраслях (на 21,1%), в частности, производство обуви уменьшилось на 25,1. Это превышает размер падения производства в 1997г., что составляло, соответственно 15 и 11,9%.
Прекратился рост производства хлопчатобумажных тканей. Если в 1997 г. объем увеличился на 18,6%, то в 1998 г. выпуск сократился на 8,1%.Продолжало падать производство и других тканей, причем темпы падения увеличились.
Швейная промышленность – единственная отрасль, в которой увеличились объемы производства.
	


Под отрасль, продукция
	1998 г.
	1998 г.
в % к 
1997 г.
	Декабрь
1998 г.
	В % к

	
	
	
	
	ноябрю
	1998 г.
	Декабрю
1997 г. 

	
	
	
	
	По общему объему

	С учетом исключения влияния фонда рабочего времени 
	

	
Легкая промышленность
Текстильная
ткани всех видов, млн. кв. м.
в том числе
хлопчатобумажные
льняные и пенькоджутовые
шерстяные
шелковые
трикотажные изделия, млн. шт.
Швейная
Кожевенная, меховая, обувная
Обувь, млн. пар
Справочно:
промышленность в целом

	


1395

1088
68,4
40,3
111
43,3


24,0

94,8
	
85,5
83,6
89,5

91,9
66,4
86,2
83,0
83,9
105,0
78,9
74,9
	


94,6

63,9
7,4
4,3
10,8
3,8


1,8
	
107,1
126,3
141,9

150,5
145,1
105,8
118,9
121,5
93,4
111,3
100,6

107,1
	
97,3
114,8
129,0

136,8
131,9
96,2
108,1
110,5
84,9
101,2
91,4

97,3
	
70,3
65,3
54,7

46,0
83,8
86,6
89,1
83,0
70,7
81,3
68,2

93,4



Общий выпуск тканей увеличился в 14 из 53 регионов, в том числе в Ставропольском крае – в 6,1 раза, Волгоградской области – 3,0 раза, Костромской – в 2,5 раза, ленинградской, Тверской - на 20,8 –29,9%. Выпуск тканей во Владимирской области сократился на 24,5%, Москве –на 2,4%, Республике Коми – на 1,3%
В 1998 году по сравнению с уровнем 1997 г. из 60 регионов, производящих костюмы, их выпуск увеличился в 17 –и в Москве –3,7 раза, Саратовской области –2,8 раза, Тверской области –на 3,8%.
Выпуск пальто и полупальто за этот период увеличился в 20 из 52 производящих их регионов, в том числе.  В Приморском крае –6,5 раза, Калужской обл. –3,6 раза, Ленинградской, Смоленской и Новгородской областях в 2,0 – 2,8 раза. В декабре 1998 г. выпуск большинства из вышеперечисленных видов продукции остался ниже уровня ноября, за исключением брюк, верхних сорочек, юбок, производство которых увеличилось на 13,6 – 24,7%, а также аналогичной продукции детского ассортимента, выпуск которой возрос на 19,9 – 48,8%.
В 1998 году объем выпуска швейных изделий в отпускных ценах составил 5718,7 млн. руб., в том числе на предприятиях легкой промышленности было произведено на 4806,7 или 84% общего объема.
В легкой промышленности выпуском швейных изделий было занято 1429 предприятий. Из них на 27 наиболее крупных было изготовлено продукции на 1850 млн. руб. или 38,5% всего объема, произведенного предприятиями легкой промышленности, или 32,3% общего выпуска.
Более половины предприятий (52%) производили продукции менее чем на 1 млн. руб. в год, в том числе 370 предприятий – менее чем на 100 тыс. руб., 222 –от 101 до 5000 тыс. руб. и 155 предприятий – от500 тыс. до 1 млн. руб.
На указанных 27 предприятиях выпуск в 1998 году по сравнению с 1997 годом увеличился на 15,1%. На остальных 1402 предприятиях легкой промышленности производство уменьшилось на 76,1%
В 1998 г. прекращен выпуск швейных изделий на 69 предприятиях и начат на 49. В основном это мелкие предприятия. Средний объем производства на предприятиях, прекративших выпуск швейных изделий, за исключением четырех, составил 118 тыс. Руб., в год, а на предприятиях, начавших их выпуск, за исключением шести, -155 тыс. руб. в год.
Пальто и полупальто в 1998 году произведено 2093 тыс. шт., что на 6% меньше чем в 1997 г. Из них 2052 тыс. шт. или 98% было выпущено предприятиями легкой промышленности.
Уменьшение производства пальто и полупальто произошло за счет детских изделий. Их выпуск сократился на 142 тыс. шт., а выпуск пальто и полупальто для взрослых увеличился на 11 тыс. шт.
Пальто и полупальто выпускали 113 предприятий легкой промышленности, в том числе 15 начали их производить в 1998 г. (прекратили выпуск в 1998 году 22 предприятия). При этом 12 предприятий выпустили 1219 тыс. шт. или 58% всего объема. На этих наиболее крупных предприятиях выпуск сократился на 13,7%. На остальных предприятиях производство увеличилось на 12%.
Четвертая часть предприятий выпускала по 1-2 тыс. пальто за год. На них производство сократилось вдвое.
Детских пальто выпущено 167 тыс. шт. (54% по сравнению с 1997 г.)
Костюмов в 1998 г. было изготовлено 6041 тыс. шт., что на 19,9% больше, чем год назад. На предприятиях легкой промышленности их было выпущено 3295 тыс. шт. или 77,5% по отношению к 1997 г. Большая доля костюмов, изготовляемых предприятиями, на входящими в легкую промышленность.
Производство костюмов во II полугодии 1998 г. немного уменьшилось. Если за I полугодие было выпущено 3265 тыс. костюмов, то во II всего –2776 тыс. Или на 15% меньше.
Более чем на треть уменьшился выпуск детских костюмов (с 830 тыс. шт. В 1997 до 520 тыс. шт. в 1998 г.). Мужских костюмов выпущено 2190 тыс. шт., что на 28,4% меньше, чем год назад.
Выпуском костюмов в легкой промышленности было занято 207 предприятий. Из предприятий, которые занимались их выпуском в 1997 г. 38 прекратили выпуск, а 29 его начали в 1998 г.
Почти половина костюмов (1601 шт.) в легкой промышленности была изготовлена 13 предприятиями. На них выпуск увеличился на (3,7% в целом он снизился на 22,5%), а на остальных, производивших костюмы в 1997 году он сократился на 31%.Средний объем выпуска на них составил около 8 тыс. шт. в год. При этом на 28 предприятиях изготавливалось менее 1 тыс. костюмов, на 16 – от 1 до 2 тыс. костюмов. На 61 предприятии      (29% от общего числа) с незначительными объемами производства падение составило 55%.
Платьев (включая сарафаны и халаты) было выпущено 4903 тыс. шт. или на 17% меньше, чем в 1997 г.
Такое сокращение произошло за счет прекращения производства платьев на 126 предприятиях (30% от общего числа предприятий), на которых выпускалось 958 тыс. платьев. При сопоставлении объемов производства 1997 и 1998 гг. заметно сокращение на 2,8 %. Сокращение производства произошло за счет женских платьев (на 28%), выпуск детских изделий увеличился на  32%. Во II полугодии платьев было изготовлено на четверть меньше, чем в I полугодии.
Платья в легкой промышленности выпускались на 330 предприятиях. Прекратили выпуск, в основном, небольшие предприятия с объемом производства 4 -5 –тыс. Платьев в год. В то же время в 1998 г. приступили к изготовлению платьев 30 новых предприятий. На 13 предприятиях выпущено 1998 тыс. платьев. На этих предприятиях производство увеличилось на 23%.ю на остальных оно уменьшилось на 16%
На 40% предприятий выпуск не превышал 3 тыс. платьев в год, в том числе до 1 тыс. выпустило 67 предприятий, от 1 тыс. до 2 тыс. –34 и от 2 до 3 тыс. –33 предприятия. На этих предприятиях произошло наибольшее падение производства – соответственно на 68%, 65%, 57%.
В 1998 году произведено 2355 тыс. сорочек, что на 23% меньше, чем в предыдущем году. Во втором полугодии их выпуск уменьшился почти на 100 тыс. (8%) по сравнению с первым, тогда как в 1997 году он вырос почти на 70 тыс. шт. Падение производства во втором полугодии составило 27,6%
Значительно сократился выпуск детских сорочек. Их было изготовлено на 389 тыс. шт. меньше, чем в 1997г., тогда как выпуск мужских сорочек уменьшился на 302 тыс. или на 14,6%.
Сорочки выпускались на 147 предприятиях легкой промышленности. (71 предприятие прекратило выпуск в 1997 г.). В то же время их выпуск начали 29 новых предприятий. Основная масса (64%) сорочек была изготовлена на 11 предприятиях. Из этого количества на 4-х предприятиях производство выросло на 476 тыс. шт.
На предприятиях, которые выпускали сорочки и в 1997 ив 1998 гг., падение производства составило 19,2%. Однако, если исключить указанные выше 4 предприятия, на которых был рост производства, то на остальных выпуск сократился на 42,5%. При этом на небольших предприятиях падение было еще больше: от 79% до 54%.


























Заключение.
На потребительском рынке в настоящее время функционируют 85 тыс. предприятий оптовой торговли. Из них по данным переписи 1995 года продают: одежду и белье –622 предприятия, верхний трикотаж –203, обувь  -430.ю кожевенное сырье всех типов –56, ткани всех типов –332 предприятия.
Средняя площадь складских помещений оптового предприятия, реализующего одежду,  обувь, трикотаж, составляет 500м2 .
Самую большую площадь под склады в абсолютном выражении занимают обувные предприятия (276 м2 ), а в расчете на одно предприятие 688 м2
В среднем на одно предприятие, торгующее одеждой и белье, приходится 11, и торгующих обувью 14 человек, обслуживающего пресонала.
Оптовый товарооборот обуви на одно предприятие составлял 175 млн. руб, верхнего трикотажа – 306 млн. руб. Нагрузка на одного работника –25 млн. руб.
Таким образом, основную массу оптовых предприятий специализирующихся на товарах легкой промышленностью представляют мелкие и средние предприятия.
После либерализации цен и объявлении о свободной торговли огромных массштабов достиг такой вид торговли, как продажа товаров на вещевых и смешанных рынках. В 1995 оборот таких рынков составил 27% от всего розничного товарооборота, в том числе изделий легкой промышленности –66% от общего объема продаж.
Новые организационные формы, как торговые дома, торговые центры и фирмы создавались на базе действующих крупных предприятий путем покупки акций промышленных предприятий или создавая свою сбытовую сеть, объеденяя оптовые и розничные предприятия, в том числе с участием иностранных инвесторов. Некоторые, например, создавались при содействии органов власти. В Москве –«Москонтрактпром». В настоящее время в России функционирует более 80 торговых домов.
Актуальным в наше время является образование финансово – промышленных групп, когда происходит объединение целого ряда однообразных структур. Входя в промышленно – финансовую группу, оптово – посреднические предприятия обретают информационный центр, транспортные, организационные, страховые и другие органы, а также возможность осуществлять необходимую маркетинговую деятельность.
В настоящее время предприятия промышленности и оптовой торговли тяготеют к вступлению в ассоциации экономического взаимодействия региональных субъектов РФ, таких, как Центральная Россия, Северо-Запад и Сибирь, Большая Волга, Северный Кавказ, Урал. 
Проведение экономической реформы коренным образом изменило принципы формирования хозяйственных связей и схем товарных потоков.
Решающими факторами при выборе партнеров стали:
· приобретение быстрореализуемых высокодоходных товаров;
· низкие отпускные цены;
· высокое качество товаров и современный дизайн;
· широкий ассортимент товаров и возможность выбора;
· удобство транспортировки.
Основные виды расчетов, которые используются с поставщиками в настоящее время (53,6%) – это смешанная форма, когда часть продукции оплачивается сразу, а другая по моменту реализации. При расчетах с поставщиком используют собственные средства только 65,7% оптовых предприятий, собственные и заемные – 24%, 1%, кредиты банков – 10,2%.
Особенностью оптового рынка в настоящее время является то, что широкое распространение получила оптовая торговля – перепродажа товаров народного потребления предприятиями, для которых оптовая торговля не является основным видом деятельности. Объем продажи такими предприятиями, по оценкам Госкомстата, составил 107,8 трлн руб. или 45% от товарооборота оптовых организаций.
В настоящее время объем оптового оборота товаров народного потребления составил 12 –14% к объему розничного товарооборота, а товаров легкой промышленности 13%. В дореформенный период этот показатель составлял 50%.
С либерализацией торговли началось широкомасштабное наступление импортных товаров. Доля импорта в общих товарных ресурсах составляет около 70%. 
Завоз товаров из-за рубежа стал массовой профессией для миллионов людей. Оборот челночного бизнеса оценивается суммой 10 млрд долл. США.
Торговые организации предпочитают приобретать импортные товары, так как более выгодны условия закупки, быстрая оборачиваемость, лучший товарный вид.
При относительном количественном насыщении рынка товарами легкой промышленности качество товаров остается низким.. Самый большой процент отбраковки импортной продукции по чулочно – носочным изделиям (54%), бельевому трикотажу (47%), швейным изделиям (47%), обуви (35%).
Основными проблемами оптового рынка являются
· Сбыт продукции – главная проблема. Причина ее возникновения, на наш взгляд, -низкая платежеспособность населения при постоянно растущих ценах. В I полугодии 1997 г. около 30% всего населения имели среднедушевой доход ниже прожиточного минимума (423 тыс. руб).
· Тяжелое финансовое состояние предприятий, связанное с недостатком оборотных средств, неплатежами, высокими ставками за кредиты возрастающими доходами на внутренние нужды, платой за сырье.
· Неконкурентноспособность отечественных товаров.
· Отставание уровня состояния инфраструктуры оптового рынка от современных требований.
· Неэффективность налоговой политики государства.
· Низкий уровень информационного обслуживания оптового рынка.
Предприятия легкой промышленности и оптовые предприятия вынуждены прибегать к дорогостоящим услугам разных посреднических фирм или совсем отказываться от них, действуя самостоятельно, на свой страх и риск.
Государственное регулирование оптового рынка товаров легкой промышленности.
Необходимость государственного регулирования оптового рынка обусловлена некоторыми факторами. Создание современного складского и транспортно-экспедиционного хозяйства, а также информацонных систем требует крупных капиталовложений, которые реально может осуществить только государство.
Превращение государства в заказчика и потребителя определенного круга товаров (спецодежды и спецобуви) для обеспечения обороноспособности страны требует четкой системы формирования и распределения государственных ресурсов. Система должна возглавляться государственными органами управления.
Формирование единого товарного рынкка с межрегиональной и международной интеграцией невозможно без государственного участия и поддержки.
Только государство, обладая компетенцией законодательного и нормативного регулирования, может нейтрализовать процесс монополизации производителей и торговых предприятий, создать необходимые условия для предприятий во внешнеторговой деятельности.
Предложения по государственного регулированию оптового рынка товаров легкой промышленности:
· Разрабатываемые в настоящее время федеральные программы, затрагивающие различные аспекты развития легкой промышленности и торговли, необходимо увязывать с аналогичными программами, разрабатываемыми в регионах, или с межрегиональными, с тем, чтобы не распылять ограниченные средства и обеспечить комплексный подход во времени и пространстве. Правовое оформление программ обеспечит обязательность их выполнения для органов управления всех уровней, долговременность и устойчивость связей всех участников рынка.
· Государство должно совершенствовать методы регулирования экспорта и импорта продукции легкой промышленности, способствовать выходу на внешние рынки производителям и предприятиям оптовой торговли. Необходимо шире вводить квоты на ввоз зарубежных товаров, демпинговую политику, а также повышать требования к качеству импортных товаров.
· Для расширения рынка товаров легкой промышленности государство может создать фонд развития рынка товаров легкой промышленности, используя для этого: средства от приватизации и продажи государственных акций; средства обонкротившихся предприятий легкой промышленности и оптовой торговли; пошлина на импортные товары; нецеливые кредиты, получаемые по межправительственным соглашения; средства федерального фонда в порядке безвозмездных ссуд или помощи.
· С участием государства организовывать крупные торгово-промышленные и финансово-промышленные группы с целью повышения конкурентоспособности отечественной продукции.
· Организовывать на межрегиональным уровне ассоциаций малых и средних предприятий (юридические, финансовые, информационные, лизинговые и маркетинговые центры, центры моды).
· Разработать рекомендации по рациональному размещению торгово-складской и производственной сети предприятий по видам и специализации в городах и сельской местности (в расчете на 1000 жителей) с тем, чтобы администрации субъектов федерации использовали эти нормы при выдаче лицензии на тот или иной вид деятельности или строительстве новых предприятий в этих регионах.
· Создать систему информационного обеспечения потребительского рынка товаров легкой промышленности, т.е. систему коммерческой, нормативной и статистической информации.
· Восстановить оборотные средства оптовых предприятий.
· Новом направлением госрегулирования является антимонопольная деятельность государства и местных органов власти. Необходимо: применить дифференцированный подход к установлению критерия монополизации по подотраслям легкой промышленности; разработать методические подходы к определению оценки входных барьеров; осуществить интеграцию нашего антимонопольного законодательства с международным. 
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