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Вступление.


Физическая культура и спорт прочно вошли в быт и жизнь людей. Видную роль в развитии спорта играет С-Петербургская государственная  академия физической культуры им. П. Ф. Лесгафта, которая существует уже более 100 лет.
Выпускники академии им. Лесгафта часто становились и становятся чемпионами Европы и мира, призёрами Олимпийских игр. Многие имена останутся в истории спорта незабываемыми. 
 В трудные годы Великой отечественной войны и в послевоенное время спортивные успехи и достижения спортсменов –выпускников Академии зачастую были на грани подвига.  И поэтому не случайно  Институт физической культуры им.П.Флесгафта (ныне  СПбГАФК им.П.Ф.Лесгафта) –единственный гражданский ВУЗ страны, награждённый боевым Орденом .






          16апреля 1942г. орденом Красного знамени был награждён Государственный  ордена Ленина институт физической культуры имени  П.Ф. Лесгафта (ныне дважды орденоносная  Государственная академия физической культуры). Но первое боевое крещение  лесгафтовцы получили ещё в советско-финляндском военном конфликте 1939 –1940гг. Преподаватели и студенты института в составе специальных лыжных батальонов ушли на фронт Рейды лыжников-лесгафтовцев во вражеские тылы были смелы и неожиданны. Бесстрашно шли они в рукопашную. Но не все вернулись с поля боя. Среди погибших, в частности,  оказались комиссар воинской части преподаватель института Дмитрий Балахонов и известный лыжник, неоднократный чемпион СССР студент Владимир Мягков. Обоим было посмертно присвоено звание Герой Советского Союза. 
Чемпион СССР 1939г. в лыжной гонке на 20км Владимир Мягков в конце того же года вместе с другими известными ленинградскими спортсменами, преподавателями и студентами института физкультуры добровольцем  вступил в  один из боевых лыжных отрядов, действовавших в составе войск Ленинградского фронта, воевавших с белофиннами. Лыжные отряды совершали глубокие рейды по вражеским тылам. Мягков отличался в них особой смелостью и боевой смекалкой. Ему поручали самые ответственные боевые задания. Во время выполнения одного из них  зимой 1940г. он пал смертью храбрых. Тогда же ему посмертно было присвоено звание Герой Советского Союза. Высоко было оценено  мужество и доблесть в войне с белофиннами и других лесгафтовцев: 69человек  были награждены боевыми орденами и медалями.
О том, что фашистская Германия 22 июня 1941г. напала на нашу страну, многие лесгафтовцы узнали на своей спортивной базе в Кавголово, где они готовились к Всесоюзному параду  физкультурников на Красной площади в Москве. И в тот же день сотни студентов и преподавателей подали заявления с просьбой направить их в действующую армию. Ушёл в дивизию народного ополчения директор института И.И.Никифоров. И уже вскоре  армейская газета сообщила, что комиссар полка Никифоров в бою у Пулковских высот, несмотря на ранение, заменил выбывшего из строя командира одного из батальонов. А затем перед институтом была поставлена особая задача: сформировать партизанские отряды для действий в тылу врага. В считанные дни были созданы 13 отрядов общей численностью 268 человек. И каждый боец этих отрядов сражался также самозабвенно и бесстрашно, как и остальные лесгафтовцы, воевавшие в составе регулярных воинских соединений. Те же, кто остался работать в институте, всемерно помогали военкоматам в  допризывной подготовке молодёжи. 
Воспитание у допризывников высокой выносливости, силы, ловкости, необходимых воинам Вооружённых Сил стало основным содержанием физического воспитания и спортивно –массовой работы. Тренеры, педагоги, инструкторы спорта стали постоянно осуществлять физическую подготовку личного состава подразделений ОСОАВИАХИМа, санитарных дружин Красного креста, истребительных батальонов и народного ополчения.
Роль этой работы неизмеримо возросла после того, как  в сентябре 1941г. Государственный комитет Обороны ввёл в стране обязательное всеобщее  военное обучение. В те памятные дни у тренеров и физкультурников Ленинграда родилось патриотическое движение –обучить приёмам боя с винтовкой, преодолению полосы препятствий и гранатометанию не менее тысячи человек. Движение тысячников росло, приобретало большую силу. Значение этой работы трудно переоценить. О её результатах можно судить, например, по свидетельству автора книги «Обыкновенные гвардейцы» подполковника В.Крылова, который писал: «Трудно рассказать о штыковом бое. В голове лишь отрывки отдельных, не связанных между собой эпизодов. Помню здоровенного верзилу с усиками «под Гитлера». Оскаленный рот. Фашист замахивается автоматом… Не пропал даром опыт нашего знаменитого спортсмена Феодосия Ванина, учившего нас на курсах политсостава штыковому бою».
С осени 1941г. значительное место в работе заняло обеспечение военно-лыжной подготовки будущих воинов. Это сослужило хорошую службу. Как только наступила первая военная зима, лыжи нашли самое широкое применение. Лыжные батальоны опережали и окружали врага, устраивали огневые засады на дорогах его отступления, перерезали важнейшие его коммуникации, совершали отчаянные рейды преследования.
Обладая большой маневренностью, действуя вне дорог и появляясь неожиданно в тылу или на флангах неприятеля, они вносили панику и смятение в его ряды. Из бойцов –лыжников формировались специальные подразделения воздушно –десантных войск, роты разведки, отряды и группы подрывников, истребителей танков и другие части особого назначения.
Высокое мужество при защите родного города проявили лыжники –студенты Ленинградского института физической культуры им.П.Ф.Лесгафта. Действуя в составе особых отрядов народных мстителей, используя высокое искусство передвижения на лыжах и другие военно –прикладные навыки, полученные в институте, они наносили чувствительные удары по фашистским захватчикам. Только за первый год войны  партизаны –лесгафтовцы уничтожили около трёх тысяч вражеских солдат и офицеров, взорвали 87 железнодорожных мостов, пустили под откос более 1000 вагонов с войсками и военными грузами  неприятеля, совершили 24 нападения на фашистские аэродромы. Враг называл летучие, неуловимые, страшные своей ударной силой отряды лесгафтовцев –«лыжной смертью».
Командиром первого партизанского отряда, целиком составленного из студентов и преподавателей института физкультуры им. П.Ф.Лесгафта был зав.кафедрой велосипедного спорта Дмитрий Фёдорович Косицин. Комиссаром –чемпион Ленинграда по дорожным гонкам Владимир Шапошников. Боевая слава отряда Дмитрия Косицина распространилась не только среди защитников Ленинграда, но и в тылу врага. Фашисты прозвали партизан –лыжников «белыми призраками», а за голову их командира назначили большую награду.
7 июля 1941г. после ожесточённого боя советские войска оставили г.Остров. Организатором подпольной группы юных патриотов, дравшихся в рядах истребительного батальона, стала Клавдия Назарова, закончившая к этому времени первый курс школы тренеров (отделение лёгкой атлетики). Подпольщики собирали оружие, распространяли листовки, уничтожали фашистов, забросали гранатами фашистский штаб. Совершили поджёг лесопильного завода, поставлявшего продукцию оккупантам. Несколько подпольщиков стали полицаями. Им поручена охрана молодёжи, мобилизованной для отправки в Германию. Ни один из мобилизованных до фашистского логова так и не доехал, зато ряды партизан пополнились новыми бойцами. Однажды подпольщикам удалось взорвать поезд, который вёз фашистских офицеров из под Ленинграда в отпуск – целых тринадцать вагонов. Подпольщики установили связь с советским командованием  и снабжали сведениями разведчиков, заброшенных в тыл врага. Но фашистам удалось выследить Клаву Назарову. Начались ужасные пытки.12 декабря 1942г. согнав всех, кто мог передвигаться на городскую площадь , гитлеровцы повесили юную патриотку. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20августа 1945г. Клавдии Ивановне Назаровой было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.
В трудные военные годы, голод и блокаду Ленинграда  студенты– лесгафтовцы принимали участие в соревнованиях проводившихся, несмотря на войну, в стране и в городе. Так в осаждённом Ленинграде летом в парках города были проведены соревнования: кросс для военнослужащих  и эстафета по улицам города.
6сентября 1942г. проведён чемпионат Ленинграда по легкой атлетике с участием 262 спортсменов, в котором так же принимали участие лесгафтовцы.
В 1943г. тринадцать ленинградцев (на корабле через Ладогу) выезжали в г.Горький на чемпионат СССР по лёгкой атлетике. Среди призёров этого чемпионата был и Дмитрий Ионов, занявший 3место в прыжках в длину, а впоследствии возглавлявший (с 1954 по 1973гг.-ректор)  ГДОИФК им. Лесгафта, профессор.
Поистине бессмертной славой покрыли себя спортсмены блокадного Ленинграда. О незабываемом футбольном матче, который проходил в 1942г. написаны стихи  поэтессой О. Бергольц:
Никто не забыт и ничто не забыто!
Мы помним суровое  время блокады! …
В те дни поднимался надёжней гранита
Спортсмен Ленинграда за жизнь Ленинграда.
Враг рвался на город со злобой упрямой, 
Но город наш спорил с нелёгкой судьбою.
Мы помним тот матч, что играло  «Динамо»
Под грохотом взрывов недальнего боя…
В этом матче приняли участие лучшие футболисты Ленинграда, мастера и заслуженные мастера спорта и проходил он, в осаждённом голодном городе, когда люди получали по 125г хлеба в день на человека, когда каждый шаг давался с неимоверным трудом. Этот беспримерный матч транслировался по городу и …на передовой, против позиций врага. А потом пленные гитлеровцы показывали, что этот репортаж подействовал на них сильнее и страшнее, чем гром орудий. 
А ведь эта встреча была далеко не единственной. В блокадном,голодном, но не сдающемся Ленинграде были проведены турниры по хоккею с мячом, лёгкой атлетике.
И опять вспоминаются стихотворные строчки, но уже Мусы Джалиля :
« Ленинградцы –дети мои! Ленинградцы –гордость моя!»
Спорт утверждал жизнь, утверждал веру в победу. Можно с законной гордостью вспомнить, что за годы Великой Отечественной войны было проведено 299 состязаний на звание чемпиона СССР, установлено 180 всесоюзных рекордов, из них 39 превышали мировые достижения ! И в большинстве соревнований принимали участие спортсмены –лесгафтовцы.
Своей победой в сорок пятом советский народ вернул людям планеты Земля  вместе с миром, с освобождением от кошмаров фашизма многие  любимые занятия, в том числе и спорт.




       
        







         Закончилась вторая мировая война. Одним из важных её итогов стал огромный авторитет Советского Союза –страны, вынесшей основные трудности борьбы с фашизмом. Наша страна вступает во все спортивные международные организации, в т.ч.  и в Международный Олимпийский комитет (МОК) в 1951г.
Ни одно соревнование первенства страны, Европы, Мира или Олимпийских игр не проходит без участия лесгафтовцев. Педагогический коллектив  института воспитал много замечательных спортсменов.
Ученик выдающегося тренера Г.И.Никифорова  марафонец Василий Гордиенко был чемпионом страны 1947-1949гг. и трижды серебряным призёром.
Отлично  выступали в послевоенные годы конькобежцы. 
Лидия Селихова –призёр чемпионата мира 1948г и мировая рекордсменка на дистанции 1000м в 1953г.
       Юрий Курбатов –чемпион СССР 1947г.
      Алексей Пискарёв-серебряный призёр того же чемпионата.
      Зинаида  Кротова- абсолютная чемпионка страны 1950г. и призёр чемпионата мира. 
        Клавдия Точенова в 1949г. стала мировой рекордсменкой в толкании ядра.
      Николай Петров  становился дважды чемпионом и десять раз рекордсменом страны по велосипедному спорту, а также одиннадцать раз чемпионом и четыре раза рекордсменом СССР по конькобежному спорту.
Высоких результатов в те годы добился Юрий Ильясов, трижды завоёвывавший золотые медали чемпионатов СССР в прыжках в высоту. Впервые в мире в закрытом помещении он берёт высоту 2,0м! 
     В 1952г. на ХV Олимпийских играх в Хельсинки оба они стали призёрами. Прекрасно выступили в Хельсинки наши гимнастки. Олимпийской  чемпионкой в многоборье стала Мария Гороховская. Она и другая лесгафтовка Полина Данилова завоевали так же золотые медали и как победительницы командного первенства гимнасток.  
Большого успеха добились  на Олимпиаде в Хельсинки и легкоатлеты, уступившие в командном первенстве только американцам.
Галина Зыбина не только завоевала золотую медаль, но и установила  олимпийский и мировой рекорды в толкании ядра-15,28м, третьей в этом виде погаммы была Клавдия Точенова, четвёртой-Тамара Тышкевич.
       Почётное шестое место в метании копья с результатом 70,37м  занял Владимир Кузнецов. Год спустя он стал рекордсменом страны, послав копьё на 76,59м. В 1954 и 1956 годах Кузнецов четырежды улучшил рекорд, а в 1957ггоду его копьё приземлилось на отметке 83,84м. В 1962 году  Владимир довёл свой результат до 85,64м. 
                На играх 1956г. в Мельбурне  олимпийскими чемпионками стали гимнастки Людмила Егорова и Тамара Манина.
        Тамара Тышкевич была в толкании ядра первой, установив новый Олимпийский рекорд –16,59м.
         Ардальон Игнатьев в беге на 400м  завоевал золотую медаль на чемпионате Европы 1958г, а на Олимпиаде 1956г. в Мельбурне он был удостоен бронзовой награды, кроме того четырежды он побеждал в чемпионатах СССР.
         Успехи наших гимнасток приумножила Марина Кучинская, в 1967г.ставшая чемпионкой мира в групповых упражнениях.
         Всегда ярко выступали на международной арене наши гребцы. 
       Валентин Борейко был чемпионом Олимпийских игр 1960г. в Риме и пятикратным чемпионом СССР.
     Олег Голованов  также чемпионом Римской Олимпиады и четырёхкратным чемпионом Советского Союза.
     Олег Тюрин –чемпионом Олимпийских игр 1964г.в Токио, чемпионом Европы и трёхкратным победителем первенства страны.
      Владимир Ешинов –чемпионом Олимпиады 1976г. в Монреале, чемпионом мира, Европы  и четырёхкратным чемпионом СССР.
      Николай Иванов чемпионом Олимпиады 1976г. в Монреале, чемпионом мира, Европы  и семикратным чемпионом СССР.
      Александр Клепиков-чемпион Олимпиады 1976г. в Монреале, чемпион мира, Европы  и  страны.
     Елизавета Кислова  была чемпионкой Олимпиады 1956г. в Мельбурне, чемпионкой мира, Европы и СССР.
      Людмила Пинаева трижды становилась чемпионкой Олимпийских игр:
в 1964г. в Токио, в 1968г. в Мехико и в 1972г. в Мюнхене, дважды чемпионкой мира, шесть раз чемпионкой Европы, двенадцать раз –СССР.
     Галина Алексеева была чемпионкой Олимпиады 1976г. в Монреале, призёром чемпионатов мира и СССР.
      Нина Трофимова была чемпионкой Олимпиады 1976г. в Монреале, чемпионкой мира и пять раз чемпионкой СССР.
       В 1954 году впервые в истории лыжного спорта советский гонщик Владимир Кузин стал чемпионом мира на дистанции 30 и 50 км.
      Любовь Баранова победила на дистанции 10км.
Олимпийский дебют советских атлетов, представлявших зимние виды спорта состоялся в 1956году на зимней Олимпиаде в Кортина- д*Ампеццо  В.Кузин и Л.Баранова  стали первыми в стране Олимпийскими чемпионами по лыжным гонкам. Они удостоились государственных наград –орденов Ленина.
      В последующие годы ещё 5 студентов –лесгафтовцев, завоевав титулы чемпионов Олимпийских игр, стали заслуженными мастерами спорта. Это –
Мария Гусакова, Алевтина Колчина, Евдокия Мекшило, Любовь Мухачёва и Евгений Беляев.
       На ХIV зимних Олимпийских играх в Сараево чемпионом в эстафете 4х7,5км стал студент –лесгафтовец биатлонист Дмитрий Васильев.
       Софья Кондакова была рекордсменкой мира по многоборью  в 1951 и в 1956 годах, чемпионкой мира 1956г. и многократной чемпионкой СССР.
      Тамара Рылова являлась призёром четырёх мировых чемпионатов, чемпионкой мира 1959года, рекордсменкой мира на дистанциях 500 и 1000м, трижды становилась рекордсменкой СССР по многоборью и бронзовым призёром Олимпийских игр 1960г. в Скво –Велли.
      Выдающихся результатов достиг Борис Шилков. В 1953, 1954 и 1955 годах он был абсолютным чемпионом СССР, в 1956г. установил мировой рекорд на дистанции 5000м, а на зимних Олимпийских играх 1956г. в Кортина д*Ампеццо завоевал на этой дистанции золотую медаль.
      Нина Статкевич была абсолютной чемпионкой СССР в 1970, 1971, 1972 и 1974 годах, неоднократной рекордсменкой страны по многоборью, рекордсменкой мира по многоборью в 1970г. и чемпионкой мира 1971 года.
      Татьяна Аверина  в 1976г.стала олимпийской чемпионкой на дистанциях  1000 и 3000 м, а так же чемпионкой мира 1978г.
     Чемпионом мира по спринтерскому многоборью в 1975 г. стал Александр Сафронов.
     Больших успехов добился Евгений Куликов. В 1976г. он завоевал звание чемпиона Олимпийских игр на дистанции 500м, стал серебряным призёром Белой Олимпиады 1980г.
      Больших успехов в послевоенный период достигли наши фигуристы.
     В 1946г. чемпионами СССР в одиночном катании стали Пётр Орлов и Евгения Алексеева.
      В 1962г. на ледовой арене появилась Тамара Братусь (Москвина). Пять лет подряд завоёвывала она звание чемпионки страны в одиночном катании и два года в парном.
     Вплоть до 1970г. наши фигуристы завоёвывали высшие награды в парном катании, в том числе Тамара Москвина –Александр Гаврилов в 1965г., Тамара Москвина –Алексей Мишин в 1969г.
     В 1973г. чемпионкой СССР в одиночном катании стала Татьяна Оленёва.
     В 1976г. чемпионский титул завоевал Юрий Овчинников.
     В 1981г. появились сразу три наших звезды: Игорь Бобрин, ставший чемпионом страны, Европы и занявший третье место на чемпионате мира, и пара Ирина Воробьёва –Игорь Лисовский, завоевавшая титул чемпионов СССР, Европы и мира и обязанная своими успехами Т.Москвиной.
   Внушительных результатов в 50-е годы достигли штангисты:
      Юрий Дуганов был чемпионом СССР в 1950, 1953, 1954, и 1955 годах, победителем первенства Европы в 1953году, многократным рекордсменом страны и мира в отдельных движениях и сумме троеборья.
     Александр Никулин был рекордсменом мира в жиме двумя руками в 1951г.
     Александр Фаламеев –заслуженный тренер РСФСР, судья международной категории был чемпионом Iспартакиады народов СССР, чемпионом 1955 и 1956 годов, неоднократным рекордсменом страны.
    Успешно выступали Семён Шульжицкий и другие воспитанники преподавателя института М.Т.Лукьянова.
      С 1954 по 1964 год выдающихся успехов добилась легкоатлетка Галина Попова.  В 1955г. она установила два мировых рекорда в прыжках в длину и мировой рекорд в составе эстафеты 4х100м. Она десять раз была чемпионкой СССР и многократной победительницей крупнейших международных соревнований.
      Олимпиадой Куца назвала мировая пресса XVI Олимпийские  игры 1956года в Мельбурне. Владимир Куц одержал там блестящую победу, установив новые  олимпийские рекорды в беге на 5 и 10 км и стал истинным героем Олимпиады. Он в период с 1954 по 1966 годы четыре раза улучшал рекорд в беге на 5000 м и один раз в  беге на 10000м. В 1957г в Риме Владимир Куц был награждён призом «Каравелла Колумба»
     Анатолий Егоров в 1955 году стал чемпионом СССР в ходьбе на 50км. 
    Марафонец  Иван Филин побеждал в чемпионатах СССР 1955 и 1956 гг.
    В 1957г. ему на смену пришёл Сергей Попов, три года подряд выигрывавший чемпионаты страны, а в 1958г. –чемпионат Европы.
    Виктор Липснис в 1958г. установил рекорд страны в толкании ядра, равный 17,72м. В 1960г. трижды улучшал его, доведя до 18,49м. В 1962г. –до 18,93м и в 1964г. Виктор  толкнул ядро на 19,35м. Он трижды становился чемпионом СССР и четырежды серебряным и бронзовым призёром страны.
    Четыре золотые медали завоевал на чемпионатах СССР по кроссу Александр Артынюк. Он был неоднократным призёром первенств страны в беге на 5 и 10км.
     На Римской Олимпиаде советские легкоатлеты впервые  победили американских спортсменов, до 1960г. не знавших поражения в этом виде спорта. Блестяще выступила в итальянской столице Эльвира Озолина. Она завоевала золотую медаль в метании копья с результатом 55,97м,(тренер Л.Г.Силиев), установив новый Олимпийский рекорд. В том же году Эльвира дважды улучшала мировой рекорд. Пять раз Озолина становилась чемпионкой СССР.
       В 1970г. чемпионкой СССР в барьерном беге на 200м и в эстафете 4х100м стала Татьяна Ворохобко. В том же году она была победительницей  Универсиады в пятиборье и в эстафете 4х100м.
      Людмила Поповская, занявшая в 1956г.  на Олимпиаде в Монреале четвёртое место в пятиборье, в том же году стала чемпионкой СССР. В 1976 и 1977 годах Поповская была рекордсменкой страны.
      Олимпиада –80 принесла Академии физической культуры самый большой урожай золотых медалей за всю историю участия лесгафтовцев в Олимпийских играх.
       На Московской Олимпиаде 1980г. наши спортсмены завоевали 19золотых, 21 серебряную и 8 бронзовых наград, из них 18 золотых, 20 серебряных и 5 бронзовых –студенты  института физкультуры им. П.Ф.Лесгафта. Среди  ленинградских спортсменов, защищавших честь советского спорта на XXII Олимпийских играх были Владимир Сальников, Сергей Копляков, Андрей Крылов, Иван Стуколкин, Сергей Русин, Александр Дитятин, Елена Давыдова, Вера Комисова, Татьяна Казанкина, Александр Аксинин, Наталья Бочина, Виктор Монаков, Александр Краснов, Надежда Любимова, Алексей Кашкин, Валерий Клешнёв, Галина Алексеева, Александр Ермилов, входивший в сборную СССР по волейболу. Все эти спортсмены и их тренеры удостоены высоких государственных наград. Многие из них, закончив выступления, продолжают свою деятельность, став учёными, руководителями различных кафедр, тренерами, передавая свои знания, опыт, любовь к спорту студентам –лесгафтовцам.
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