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Введение
Отрасти промышленности, связанные с заготовкой, обработкой и переработкой древесного сырья, объединяются в группу с общим названием — лесная промышленность, её называют также лесным комплексом.
Нефть часто называют «чёрным золотом», газ – «голубым». Лес без всяких преувеличений можно назвать «зелёным золотом» России. Лес даёт человеку универсальное сырьё – древесину, которая применяется во всех отраслях промышленности. 
Россия – крупнейшая лесопромышленная страна мира, в которой сложился мощный лесохимический комплекс, включающий заготовку, механическую обработку и химическую переработку древесины. Россия богата лесами: они занимают более 45% ее территории. В нашей стране сосредоточена пятая часть мировых запасов древесины. Ей принадлежит первое место по лесопокрытой площади, составляющей более 750 млн. га и превосходящей лесопокрытую площадь таких крупных лесных стран мира, как Канада, США, Швеция, Норвегия и Финляндия вместе взятые. В лесах России сосредоточено свыше половины мировых запасов ценнейших хвойных пород. Общие промышленные запасы древесины достигают 30 млрд. м3 – это более чем в три раза превосходит запасы США и Канады. В лесах России произрастает около 1500 видов деревьев и кустарников, господствуют ценные хвойные породы, составляющие 9/10 всех запасов. При заготовке древесины используют в первую очередь спелые и перестойные насаждения (возраст спелых пород от 80 до 100 лет, перестойных – свыше 100 лет). Спелые и перестойные леса занимают в настоящее время более б5% всей лесной площади и свыше 95% их сосредоточено в Сибири и на Дальнем Востоке. Наибольшее количество древесины в России дают сосна, ель, лиственница. Древесина хвойных пород используется в значительной степени для строительства и в целлюлозно-бумажной промышленности. 
Таким образом, лесная промышленность является одной из наиболее интересных для изучения ввиду своей сложности, многосторонности, распространённости по всему миру и необходимости её продуктов для экономики любых стран.




























Глава I. Значение отрасли в народном хозяйстве.
Значение лесной промышленности в экономике России определяется колоссальными запасами древесины, широким территориальным распространением лесных ресурсов и тем, что в настоящее время практически нет такой сферы народного хозяйства, где бы не использовалась древесина или её производные. Если в начале XX в. из древесины изготавливали 2-2,5 тыс. видов продукции, то в конце XX в. продукция отрасли насчитывает свыше 20 тыс. различных изделий.
В первую очередь лес даёт деловую древесину. Хозяйственное значение древесины весьма велико, но в наибольшей степени она применяется и используется в строительстве, промышленности и на транспорте, в сельском и коммунальном хозяйстве. Древесина легко обрабатывается, имеет малый удельный вес, довольно прочна, а её химический состав позволяет получать из неё широкий спектр полезной продукции.
Но вместе с тем лес — источник множества продуктов различного назначения. Эта недревесная продукция растительного и животного происхождения служит удовлетворению многосторонних нужд населения. В лесах велик потенциал пищевых и кормовых ресурсов, наиболее ценные из которых — запасы различных сортов орехов. Лес даёт грибы, ягоды, берёзовый и кленовый соки, лекарственные растения. Эти ресурсы могут заготавливаться и в значительных объёмах, хотя неравномерность их территориального сосредоточения и большие колебания урожайности по годам влияют на степень их хозяйственного использования. Кроме того, лес — это место обитания многочисленных животных, имеющих промысловое значение.
Полезные функции леса весьма разнообразны. Существенное место среди них занимают водоохрана и почвозащита. Лес регулирует весенние паводки, водный режим рек и почв. Он положительно влияет на речные, озёрные и грунтовые воды, улучшая их качество, очищая от различных вредных веществ. Изменение микроклимата на полях, защищённых лесополосами, способствует получению более высоких (на 15-25% выше) урожаев
Всё большее значение приобретает использование лесов для социальных нужд — отдыха и оздоровления человека, улучшения среды его обитания. Рекреационные свойства леса весьма разнообразны. Лес производит кислород и поглощает углекислый газ: 1 гектар соснового леса в возрасте 20 лет усваивает 9,34 т углекислого газа и даёт 7,25 т кислорода. Лес поглощает шумы: кроны лиственных деревьев отражают и рассеивают до 70% звуковой энергии. Лес увлажняет воздух и ослабляет ветер, нейтрализует действие вредных промышленных выбросов. Он производит фитонциды, убивающие болезнетворные бактерии, оказывает благоприятное воздействие на нервную систему человека.
Таким образом, лесная промышленность имеет огромное значение в народном хозяйстве.















Глава II. Факторы, влияющие на размещение отрасли.
Лесозаготовительная отрасль непосредственно связана с сырьевым фактором размещения. Основные районы заготовки деловой древесины (с запада на восток) — Северный, Волго-Вятский, Уральский, Западно-Сибирский, Восточно-Сибирский, Дальневосточный.
Лесопиление ориентируется на два фактора размещения — сырьевой (в первую очередь) и потребительский. Не случайно, что главными районами производства пиломатериалов являются Восточно-Сибирский и Северный (более 1/5 каждый), Уральский (1/7), Западно-Сибирский и Дальневосточный (примерно по 1/10). С учётом потребительского фактора лесопиление размещено в Центральном, Центрально-Чернозёмном и Поволжском районах.
Потребительский фактор — ведущий для размещения предприятий мебельной промышленности.
Производство спичек наряду с потребительским фактором размещения учитывает и сырьевой (наличие осиновых древостоев).
Предприятия целлюлозно-бумажной промышленности (целлюлозно-бумажные комбинаты, целлюлозно-картонные комбинаты) сооружаются в первую очередь в сырьевых районах, производство бумаги также учитывает и потребительский фактор. Ведущие районы по производству целлюлозы — Северный (почти ½), Восточно-Сибирский (¼), Северо-Западный (1/10); бумаги — также Северный (более 2/5), Уральский (1/6), Северо-Западный (1/6), Волго-Вятский (более 1/10).
Лесохимическая промышленность размещается в сырьевых районах; её продукция — канифоль, скипидар, лаки, белково-витаминные добавки.
Таким образом, на размещение лесной промышленности оказывают влияние 2 фактора — сырьевой и потребительский.



Глава III. Характеристика отрасли.
3.1 Структура отрасли.
В отраслевой структуре производства промышленности продукции в целом по России лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность составляют 4,6%. 
В структуре лесопромышленного комплекса выделяются следующие отрасли: 
· лесозаготовительная, лесопильная – главные районы лесопиления: Северный, Волго-Вятский, Центральный, Поволжье, Урал, Западная и Восточная Сибирь;
· производство мебели – Центральный, Северо-Западный, Уральский, Северо-Кавказский, Поволжский районы;
· стандартное домостроение – Уральский, Северный, Северо-Западный, Волго-Вятский, Центральный и Восточно-Сибирский районы;
· целлюлозно-бумажная промышленность - Северный, Волго-Вятский, Уральский и Восточно-Сибирский районы;
· гидролизная промышленность – Северный, Северо-Западный, Уральский, Поволжский, Восточно-Сибирский районы;
· химико-механическая переработка древесины – Северный, Волго-Вятский, Уральский и Восточно-Сибирский районы.
Лесозаготовительная промышленность — крупнейшая отрасль лесной промышленности, осуществляющая лесозаготовку, вывозку и сплав древесины. Продукция лесозаготовок — деловая древесина, идущая на дальнейшую переработку и в строительные отрасли, а также дровяная древесина. Дровяная древесина ещё широко продолжает использоваться в домашнем хозяйстве, особенно в сельской местности, хотя её значение за последние полвека значительно снизилось. Традиционным потребителем дровяной древесины является рыбокоптильное производство.
На протяжении всего послереволюционного периода и вплоть до наших дней в России наблюдалась устойчивая тенденция значительного переруба расчётной лесосеки в экономически освоенных и обжитых районах европейской части страны, в результате чего запасы лесоэкплуатационной древесины здесь быстро сокращались, а районы основных лесозаготовок постоянно смещались на север и восток. Вследствие этого сегодня основные районы лесозаготовок России — Европейский Север, Восточная и Западная Сибирь, Урал и Дальний Восток — удалены от основных центров потребления леса и лесопродукции на большие расстояния.
В настоящее время лесозаготовительная промышленность является отраслью с постоянными кадрами, в значительной степени механизированная и с радикально изменившейся географией лесозаготовок.
Деревообрабатывающая промышленность — отрасль лесной промышленности, осуществляющая механическую, химико-механическую обработку и переработку древесины. Важнейшими видами продукции деревообработки являются пиломатериалы, шпалы, фанера, древесно-волокнистые (ДВП) и древесно-стружечные (ДСП) плиты, брус, изделия для нужд строительства, заготовки для различных отраслей машиностроения, мебель, деревянная тара и спички.
Лесопиление — наиболее массовый вид обработки древесины, поскольку не менее 2/3 деловой древесины поступает на лесопильные заводы. Лесопильное производство обычно размещается в районах лесозаготовок, пересечения сплавных путей и железных дорог, а также в конечных пунктах приплава древесины. Поэтому основной потенциал отрасли находится в европейской части страны, в Северном, Северо-Западном, Уральском, Центральном, Центрально-Чернозёмном районах и Поволжье. В ряде лесодостаточных районов, особенно в Сибири, лесопиление не в состоянии переработать всю заготавливаемую древесину, что приводит к крупным объёмам перевозок потребительской древесины и пиломатериалов. 
Стандартное домостроение — подотрасль, осуществляющая заводское производство сборных жилых домов и комплектов деревянных стройдеталей для жилых и нежилых зданий.
Пора подъёма отрасли пришлась на годы широкого освоения новых районов, а также целинных и залежных земель. В настоящее время производство потеряло своё прежнее значение, но по-прежнему выпускает стройдетали, ДВП и ДСП. Наиболее крупные центры стандартного домостроения сейчас находятся на Северо-Западе, в Центре, Сибири, на Урале и Дальнем Востоке.
Механическая переработка древесины включает в себя также и производство фанеры. Фанера пользуется постоянным и неизменным спросом как со стороны различных производств, так и со стороны населения. Это определяется необычными потребительскими свойствами фанеры, которая обладает большой прочностью при малой толщине и весе, высокой сопротивляемостью растяжению во всех направлениях и стойкостью к воздействию внешней среды.
Производство фанеры требует много сырья — 2,5 — 3 м3 древесины на 1 м3 фанеры. Поэтому фанерные предприятия, как правило, размещаются вблизи крупных массивов леса, в районах транспортировки древесины водными путями, а также в центрах механической её переработки.
Уже давно сложились центры производства фанеры в Северном, Северо-Западном, Центральном и Уральском районах. 
Мебельная промышленность — крупная подотрасль механической переработки древесины, размещённая в стране повсеместно. В настоящее время ценовая политика привела к стагнации отрасли и кризису перепроизводства. К тому же отечественная мебель не в состоянии конкурировать со многими качественными импортными её образцами.
Мебельная промышленность тесно связана с рядом других отраслей промышленности, в наибольшей степени — с текстильной, лакокрасочной и химической. Важнейшие предприятия по производству мебели находятся в Центральном, Северо-Западном и Северном районах, Поволжье, на Северном Кавказе и Урале. Относительно недавно эти производства появились в Сибири и на Дальнем Востоке.
Целлюлозно-бумажная промышленность занимает промежуточное положение между отраслями, осуществляющими механическую переработку древесины, поскольку технологические процессы её базируются на тех и других приёмах. Основным сырьём, потребляемым отраслью, является древесная масса и целлюлоза из хвойных и лиственных пород дерева.
По мере развития культуры и средств массовой информации, а также стремительного расширения сферы применения упаковочных материалов значительно возрастает потребность в бумаге и картоне. Электронные и магнитные носители информации вовсе не отменили бумагу, а напротив, потребовали её ещё больше. Кроме того, электроника потребовала от промышленности новых сортов бумаги с ранее неизвестными свойствами. Применение бумаги вовсе не снижается. Бумага как упаковочный материал удобна, экологична, легко утилизируется.
В настоящее время наиболее крупные целлюлозно-бумажные производства находятся в Северном, Северо-Западном, Волго-Вятском районах и на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке.
Отходы целлюлозно-бумажного производства активно используются в гидролизной промышленности. Отрасль развивается по пути углубления комплексного использования древесины и из-за технологических приёмов относится к химической переработке. Гидролиз использует отходы лесопиления, целлюлозно-бумажной промышленности и сельского хозяйства, производит спирт, кормовые дрожжи, фурфурол и глюкозу. В соответствии с характером используемого сырья размещение гидролиза сочетается с лесопилением (Север, Поволжье, Сибирь) и целлюлозно-бумажной промышленностью (Урал, Северо-Запад, Сибирь).
Химической переработкой древесины занимается также лесохимическое производство. В состав технологических приёмов отрасли входят: сухая переработка древесины, углежжение, канифольно-скипидарное производство. В процессе разложения древесины получается уголь, а также полупродукты — подсмольная вода и древесная смола. Впоследствии из полупродуктов получают уксусную кислоту, ацетатные растворители, канифоль, скипидар и используют их в различных технологических процессах.
Таким образом, лесная промышленность отличается достаточно сложной структурой.

























3.2 Экономическая оценка лесных ресурсов по регионам России.
Характерная особенность лесной промышленности — её размещение практически во всех экономических районах страны. 
Другая главная особенность географии лесных богатств страны — неравномерность их территориального распределения. В европейской части страны, где проживает большая часть населения, находится только 17,6% лесного фонда, в то время как 82% этого фонда приходится на Сибирь и Дальний Восток.
Максимальные проценты лесопокрытой площади отмечаются в Иркутской области и Приморском крае, несколько ниже они на юге Хабаровского края, Якутии, в приенисейской части Красноярского края и республике Коми, Вологодской Костромской и Пермской областях. Однако лесистость совпадает с высокими запасами древесины лишь в Приморском крае и, в меньшей степени, на юге Красноярского края. В других регионах, где произрастают наиболее продуктивные леса (на Кавказе, Алтае, европейском центре), лесистость заметно снижена, причем в значительной степени благодаря деятельности человека.
Наиболее бедны лесами области юга Европейской России - Ростовская,
Волгоградская, Астраханская, Оренбургская области, Ставропольский край и республика Калмыкия, а также равнинные тундровые районы. Следует отметить, что на значительной части этих территорий современная лесистость заметно ниже естественной.
Архангельская область.
В Архангельской области сформировался крупнейший в России лесопромышленный комплекс. Доля Архангельской обл. в лесопромышленном производстве России составляет 8% деловой древесины, 7% пиломатериалов, 33% товарной целлюлозы, 30% картона. 
На предприятиях химико-лесного комплекса области работает 75 тыс. человек, или 45% от числа занятых в промышленности. Заготовкой и переработкой древесины в области занимаются более 150 предприятий. Большинство лесозаготовительных предприятий осваивают отведённый лесной фонд на 40-50%. Производственные мощности целлюлозно-бумажных комбинатов области используются на 50-60%. Лесопильно-деревообрабатывающие предприятия, которых в области более двадцати, используют производственные мощности на 30-40%. Почти все они ориентированы на выпуск экспортных пиломатериалов. Производственная мощность по выпуску пиломатериалов составляет 4 млн. м3 в год, в т.ч. экспортных - до 1,7 млн. м3. Самые крупные лесопильные заводы расположены в Архангельске, Онеге, Котласе и в Мезенском районе.
Красноярский край.
Красноярский край называют одним из самых лесных регионов России. Земли лесного фонда занимают 45% от территории края, а общий запас древесины составляет пятую часть общероссийского. Объём ежегодной вырубки равен 16,3 млн. м3, или 25% от уровня расчётной лесосеки, что выводит край на третье по России место по данному показателю. Всего же можно заготавливать в крае до 55 млн. м3 древесины в год. 
Среди основных лесообразующих пород наиболее представлены лиственница сибирская, кедр, сосна, осина, береза, однако заготавливается лишь высококачественная хвойная древесина. Совокупность отраслей лесопромышленного комплекса — лесозаготовительной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной, имеет общероссийское значение.
Лесная отрасль края представлена более чем 200 предприятиями. Одной из основных проблем является повышение эффективности использования лесных ресурсов. Так, заготовка древесины с 1 га лесопокрытой площади составляет 0,19 м3, что почти в 2 раза ниже российского уровня и в 11 раз ниже уровня развитых европейских стран. Остается перспективной торговля лесными материалами на рынке Китая, а также Казахстана и других государств Средней Азии.

Иркутская область.
По запасам древесины и выработке продукции Иркутская область занимает ведущее место в России. Запасы ценных хвойных пород деревьев составляют 11% от общероссийских. За годы реформ темпы заготовки и переработки леса снизились с 40 млн. м3 в год до 11 млн. м3. Значительно упал выпуск пиломатериалов, древесных плит, целлюлозы, шпал и фанеры. В 1998 г. областная администрация всерьез занялась проблемами лесопромышленного комплекса, в результате этих усилий доля комплекса в производстве товарной продукции области составила 30%. Выросло производство целлюлозы, картона, фанеры и ДВП, в то же время продолжал снижаться объём заготовок древесины, выпуск шпал.
Хабаровский край.
Лес - одно из основных богатств края. Общая покрытая лесом площадь в крае составляет 48,4 млн. га. В лесной и деревообрабатывающей промышленности края работают более 350 предприятий и организаций. При доступной расчетной лесосеке свыше 17 млн. м3, объём фактической заготовки леса составляет 4,4 млн. м3; таким образом, резерв увеличения лесозаготовок составляет более 12 млн. м3. Породный состав лесов разнообразен. Около 80% составляют хвойные породы, 14% приходится на берёзу белую и берёзу жёлтую.
Имеются промышленные запасы ценных твердолиственных пород (ясень, дуб, клен и др.). Наиболее выгодным и перспективным рынком, способным обеспечить гарантированный платежеспособный спрос на лес и лесопродукцию Хабаровского края, являются страны АТР - Япония, Южная Корея, Китай, Тайвань и др.
Карелия.
Лесной комплекс и связанные с ним отрасли (лесная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная) являются определяющими в экономике Карелии. Лесом (главным образом сосной и елью) покрыто 49% площади республики. 
В производстве основных конечных продуктов лесопромышленного комплекса Карелии за последнее время наметилась тенденция к оздоровлению. Ожидается, что рост объёмов производства в лесном комплексе республики составит до 10% от нынешнего уровня.
Кировская область.
Область является одной из ведущих в России по общему запасу древесины, составляющему 1102 млн. м3. 66% покрытой лесом площади занято хвойными породами, на 42% они представлены сосной, на 57% - елью. В лиственных лесах преобладают берёзовые насаждения, которые занимают более 77% покрытой лесом площади лиственных пород, 21% приходится на осину. Кировская обл. занимает четвёртое место в Российской Федерации по объёмам производства деловой древесины и пиломатериалов. По производству спичек и лыж область занимает первое место в России. Продукция лесопромышленного комплекса составляет 13% от общего производства промышленной продукции региона. 
Лесной комплекс области включает в себя весь набор предприятий для полной переработки древесины. Область имеет большой экспортный потенциал в части поставок за границу изделий из древесины, в том числе пиломатериалов, сигаретной бумаги, березовых и хвойных балансов и прочей лесопродукции.
Республика Коми.
Лесопромышленный комплекс является вторым по значению в экономике Республики Коми и представлен предприятиями лесного хозяйства, лесозаготовительной, деревообрабатывающей, целлюлозно-бумажной и гидролизной промышленности.
Заготовка древесины сосредоточена в бассейнах рек Вычегды, Печоры и Мезени. На территории республики заготовку леса производят около 110 предприятий. Ведущим предприятием по заготовке древесины в республике является АО "Комилеспром". Из деревообрабатывающих производств наибольшее развитие в республике получило лесопиление, представленное 149 лесопильными производствами. Одним из крупнейших в России предприятий целлюлозно-бумажной промышленности является Сыктывкарский ЛПК. Основная задача лесопромышленного комплекса республики - увеличение объёмов не только заготовки, но и глубокой переработки древесины. Крупной отраслью деревообработки становится мебельное производство, выпуском мебели в республике занято 14 предприятий.
Ленинградская область.
Лесопромышленный комплекс Ленинградской области имеет большое значение для экономики региона, его продукция составляет около 15% в объёме промы шленногопроизводства области. Средний породный состав показывает высокое качество лесного фонда: сосна - 37%, ель - 29%, берёза - 26%, осина и прочие — 8%. Средний возраст насаждений - 60 лет. Расчетная лесосека по главному пользованию составляет 9,8 млн. м3, но может быть увеличена до 11,3 млн.м3. Комплекс расположен в уникальных географических условиях: территориальная близость к скандинавскому и центрально-европейскому рынкам, к транспортным магистралям, высокая концентрация лесоперерабатывающих и машиностроительных предприятий, ёмкий рынок сбыта конечной продукции в Санкт-Петербурге, мощная учебная, научная и проектная базы. 
В настоящее время в Ленинградской области работает 7080 крупных и средних лесозаготовительных предприятий, более 20 лесопильных производств, около 20 мебельных предприятий, 3 целлюлозно-бумажных комбината, 5 картонно-бумажных фабрик.
Костромская область.
Лесопромышленный комплекс области включает 22 леспромхоза, 2 сплавные конторы с численностью работающих около 20 тыс. человек, из них 20 леспромхозов вошли в четыре холдинга. За годы реформы комплекс претерпел значительные качественные изменения: снижение объёмов производства, значительный физический износ и моральное старение основных фондов (достаточно сказать, что степень износа основных фондов в лесозаготовительной отрасли достигла 63%, в деревообрабатывающей – 47%, в целлюлозно-бумажной – 58%), отсутствие средств на их обновление, неплатежи. Если в советское время лесопромышленный комплекс области давал около 20% поступлений в бюджет, то сегодня эта доля снизилась на 5%.
Пермская область.
Лесопромышленный комплекс области базируется на использовании богатейших лесных ресурсов Прикамья. Хвойный лес - господствующий элемент пермского ландшафта. Лесозаготовительные мощности расположены преимущественно на севере области - в районах основной лесосырьевой базы. ОАО "Пермские лесопромышленники" объединяет 19 леспромхозов, 2 деревообрабатывающих предприятия, 2 конторы материально-технического снабжения, целлюлозно-бумажный завод. Кампания активно работает со многими предприятиями России и СНГ, имеет постоянных партнеров в Финляндии, Германии, Венгрии, Италии, Марокко, Тунисе, Иране, Кипре, Алжире, Египте, Саудовской Аравии.
Читинская область.
Предприятия лесопромышленного комплекса в основном расположены вдоль и вблизи Транссибирской железнодорожной магистрали. Резкое снижение объёмов заготовки лесоматериалов вызвано во многом ростом стоимости железнодорожных перевозок. Устойчивые рынки сбыта в среднеазиатских странах СНГ ныне утрачены. По этой же причине снижен экспорт в Японию. В то же время отрасль приграничной Читинской обл. сегодня имеет большие преимущества перед другими регионами страны для организации и наращивания объёмов экспорта леса в Китай.
Экспортные возможности лесопромышленного комплекса в настоящее время составляют 400 тыс. м3 пиловочника и 100 тыс. м3 полуфабрикатов. При восстановлении мощностей отрасль может вырабатывать более 1 млн. м3 пиловочника. Перспективными направлениями развития отрасли в области являются организация глубокой переработки древесины с реализацией произведённой продукции на внутреннем рынке страны и за рубежом, а также экспорт пиловочника и пиломатериалов в соседний Китай.
Вологодская область.
Лес - главное природное богатство Вологодской области. Лесопромышленный комплекс области производит свыше 6% продукции всей промышленности и представлен более чем 200 предприятиями с общей численностью работающих около 50 тыс. человек.
Лесозаготовительные предприятия имеют лесовозные дороги круглогодичного и сезонного действия, зимние склады, примыкающие к Северной и Октябрьской железным дорогам, Волго-Балтийскому каналу, транзитным рекам с судовыми перевозками. Лесопромышленный комплекс области имеет все предпосылки для того, чтобы стать динамично развивающейся отраслью экономики области, базирующуюся на принципах формирования социально-ориентированной экономики.
Ханты-Мансийский автономный округ.
Лесопромышленный комплекс Ханты-Мансийского автономного округа представлен лесозаготовительной и деревообрабатывающей промышленностью. Лесозаготовками в округе занимаются более 30 крупных и средних лесозаготовительных предприятий.
Из-за удаленности региона от потребителей древесного сырья его заготовка и поставка по причине высоких транспортных расходов стала нерентабельной. Поэтому вопросы увеличения в округе объемов переработки древесины за счет строительства новых предприятий имеют для лесопромышленного комплекса округа первостепенное значение. Несмотря на то, что доля продукции лесопромышленного комплекса составляет только 0,4% от произведенной в округе промышленной продукции, у отрасли имеются неплохие перспективы дальнейшего развития, и её значение для экономики округа по мере развития будет возрастать.

3.3 Динамика производства отрасли.
Общий объём промышленного производства ЛПК России в денежном выражении оценивается в $11,33 млрд. Объём производства лесной отрасли России в 2005 году увеличился на 10% по отношению к предыдущему году. Темпы роста лесозаготовительной промышленности в 2005 году (к 2004) составили 103,7%, рост производства деловой древесины - 98,3%. В 2005 году индекс промышленного производства в лесной промышленности составил 4,2 % (общепромышленный - 4%). Но ускоренного развития лесной промышленности по отношению к другим динамично развивающимся отраслям не произошло. 
Неэффективная структура экспорта обуславливает отставание России от ведущих игроков на рынке лесной и целлюлозно-бумажной продукции. Экспортируется, преимущественно, круглый лес и наиболее дешёвые продукты деревообработки и целлюлозно-бумажных производств. В 2005 году из России было вывезено 185 млн. м3 круглого леса, что составляет 6,5% от общего количества вывезенного леса в мире. В первом квартале 2006 г. экспорт увеличился на 8,9% по сравнению с аналогичным периодом 2005 г. В 2005 году валютная выручка лесного экспорта составила 8,5 млрд долл. США. Ожидается увеличение доли продукции глубокой переработки древесины, поставляемой на экспорт, в том числе бумаги и картона, с 21% до 28% к 2015г. 
В 2005 году 33 % импорта составляли изделия целлюлозно-бумажной отрасли (сорта высококачественных и специальных бумаг, изделия гигиены, тара). Динамика импорта лесопродукции во многом определяется тенденциями курса рубля. В период валютной стабилизации и нынешнего укрепления российского рубля объемы поставок на внутренний рынок должны возрасти. Из изделий деревообработки зарубежными странами поставляются : строительные материалы (оконные и дверные блоки, паркет, отделочные панели) преимущественно из Финляндии, Словении, Италии, Германии; древесные плиты (в основном из Германии, Польши, Италии); мебель (крупнейшие поставщики - Италия, Польша, Финляндия, Германия). Прогнозируется, что к 2007 году импорт лесобумажной продукции составит $2,65-2,44 млрд. 
Наиболее привлекательными для российских производителей являются поставки круглых лесоматериалов из березы и сосны в Китай и Японию. На данный момент наиболее привлекательными направлениями поставки пиломатериалов из лиственницы являются Европа и Япония. Предложение пиломатериалов будет стабильно расти на экспортных направлениях: Япония и Европа(высокая валовая маржа), Африка и Япония (дефицит продукции). 
Спрос на плиты OSB в мире растет (в среднем 16% в год), при снижении цен на данную продукцию в результате увеличения конкуренции. Появляется спрос на плиты OSB в России, хотя в нашей стране данный вид продукции не производится. Крупные импортеры OSB: Бельгия, Германия, Словакия. Рост мирового рынка ДСП замедляется, в связи со зрелостью данного продукта, однако этот рынок занимает основную долю потребления в Европе. Крупные импортеры ДСП: Германия, Великобритания. 
В мировом производстве целлюлозно-бумажной продукции Россия занимает 12 место, или 2%, и не оказывает существенного влияния на мировой рынок. Однако за последние годы объемы российского производства целлюлозно-бумажной продукции стабильно растут. В 2005 году рост производства ЦБП составил 101.6 %. Развитость зарубежных рынков характеризуется не только высокой долей существующих продуктов, но и использованием новых (I-joist и LVL). При этом рынки новых продуктов растут темпами 20-30% в год. В России данный вид продукции пока не производится. 
Таким образом, перед органами управления лесным хозяйством страны стоит ряд вопросов, требующих рационального решения. К их числу относятся: увеличение роли восточных районов, создание широкой сети лесовозных дорог, техническое оснащение лесозаготовительной промышленности и т.д.
Заключение
Лесная промышленность старейшая на территории России. Она отличается достаточно сложной структурой. В ней выделяются около 20 отраслей, подотраслей и производств. К наиболее значительным относятся лесозаготовительная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная и лесохимическая.
Продукция лесного комплекса, объём её производства, конъюнктура данного рынка, цены и прочие показатели непосредственно связаны с положением мировых лесных массивов на конкретный момент времени, экологической обстановкой и, соответственно, мировой и внутригосударственной политикой конкретных стран по вопросу управления лесами.
Экономические, политические, демографические и социальные тенденции задают направления управления лесами и воздействуют на формулировку национальной политики по этому вопросу и формирование соответствующих учреждений. Основное воздействие на площадь лесов и их количество оказывают демографические изменения (рост) и урбанизация населения, потребности в продукции лесной промышленности, а также способность лесов выполнять важные экологические функции. Политические тенденции, оказывающие влияние на лесной сектор — это децентрализация, приватизация, либерализация торговли и глобализация мировой экономики.
Большое количество правительственных и международных организаций в настоящее время контролируют вопросы, связанные с лесами и, следовательно, воздействуют на лесную промышленность и ценообразование в данной отрасли.
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