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Много трудов различных авторов было написано на тему Откровения Иоанна Богослова. Самый загадочный раздел Нового завета на протяжении многих столетий будоражит воображение людей, побуждая их проникнуть в свои тайны. Многочисленная армия специалистов предпринимает безуспешные попытки открыть заветные двери, взломав самые надежные замки, существующие в нематериальном мире. Каков бы ни был подход у вышеупомянутых авторов к существующей проблеме, у них есть один общий подход, ведущий их в тупик.
Прежде всего, беря в руки Библию, мы забываем, что эта книга является ярким образцом фрактальной литературы. А это обстоятельство говорит о том, что информация, изложенная в ней, изначально была предназначена для весьма узкого круга читателей. Естественно проникнуть во фрактальный мир, отворив двери за семью печатями, удается единицам, владеющим бесценным даром. Никакие звания, никакие степени и никакой авторитет не заменит этого дара. Этот дар - видение и осознание фрактального мира. Главная ошибка ученных изучающих Откровения – использование опыта предшественников одноуровневого мира, в котором мы все живем. Человеку свойственно навязывать себе чужие стереотипы. Бесчисленное количество раз я наблюдал, как люди пытаются фрактальную информацию, не осознавая таковой, поместить в рамки несовершенного одноуровневого мира, разукрасив своими фантазиями, зарисовав истинное полотно своей мазней.
Типичная ошибка, встречающаяся при интерпретации Откровения Иоанна Богослова – игнорирования языка цифр, как такового. Самый древний язык, существующий на нашей планете - это язык цифр. По свидетельству Блаженного Маштоца – изобретателя армянской письменности, язык цифр уходит своими корнями в каменный век. В языке цифр каждая цифра соответствует определенному закону мироздания. Естественно, сама цифра в своем начертании должна схематически отображать этот закон. Зная эти законы, их механику, увидев начертание числа, можно прочитать информацию, хранимую этим числом. Вся фрактальная часть Библии, а это 98% книги, пронизана языком цифр.
Самое интересное место в Откровениях Иоанна, т.е. кульминация, связана с числом 666. В каких бы красках его ни рисовали, это число человеческое. Любое традиционно известное начертание этого числа для прочтения Откровения - не приемлемо. Оно не объясняет тот смысл, который заложен в этом числе. Истинное значение этого числа не оправдывает тех страхов, которыми нас часто пугают. Зло намного банальнее и привычно для современного человека. Оно стало частью повседневной жизни многих из нас. Мы не заметили, как в конце прошлого века анти хрест стремительно проник в нашу жизнь, сделав миллиарды людей своими слугами. Кто-то может соглашаться или не соглашаться с этим утверждением, но то что мы очутились в самой гуще событий описанных Иоанном, это свершившийся факт!
Недавно, будучи в гостях, я услышал из детской комнаты реплику, повергшую меня в шок: “Ребята. Я замочил бабку и получил много денег”. Как вы, наверное, уже поняли, это дети играли на компьютере в бродилку, изобилующую множеством крови.
Виртуальный мир компьютера создает весьма правдоподобную иллюзию. Эта иллюзия имеет вполне реальную волновую конструкцию, способную корректировать волновую конструкцию человека. Мы забываем или не догадываемся, что человек, как система представляет собой волну. Система “человек” имеет свою спираль времени, характеристики которой непосредственно определяются параметрами работы мозга человека. Любой стресс, любая эмоциональная перегрузка вносит свои, порой непоправимые, коррективы в спираль времени человека, которая ни много, ни мало является программой жизни - вершителем судьбы человека. Естественно, такого рода информация, коренным образом изменяет волновую конструкцию спирали времени человека, в лучшем случае сильно влияя на иммунитет человека, в худшем производя из человека монстра.
Ребенок, рождаясь, начинает свою жизнь с чистого листа. До трех лет его персональная система находится в состоянии относительного баланса. Относительный баланс системы “человек” имеет схематически вид креста, поэтому маленькие дети считаются намного ближе к Богу, чем взрослые. Бог изображался в древних текстах, причем не только в христианских, в виде симметричного креста. Это изображение несет в себе информацию о Единой нематериальной системе, по образу и подобию которой созданы абсолютно все материальные системы. С трех лет, под воздействием фона извне, мозг ребенка переходит на асимметричный режим работы. Спираль персонального времени ребенка начинает закручивать свои витки, постепенно увеличивая амплитуду. Чем больше амплитуда асимметрии работы мозга человека, тем меньше его иммунитет, тем короче его жизнь. Можно даже не говорить о том, что стремительный рост асимметрии работы мозга вызывает у ребенка умственную отсталость, различные фобии и патологии. Определенные комбинации витков спирали времени соответствуют командам мозга в организм на развитие различных непоправимых процессов. Какие волновые конструкции несет виртуальная информация можно только догадываться.
Цифра 6 на языке цифр имеет вид шестиконечной звезды. Цифра три имеет вид треугольника и означает движение. Любая цифра имеет дуальное значение. Поэтому движение может иметь разное значение. Шестиконечная звезда состоит из двух соединенных треугольников, один из которых обращен вниз, а другой вверх. Два движения на встречу друг другу. Два информационных потока соединяются воедино. В буквальном смысле цифра 6 обозначает процесс изобретения. Поставьте три шестерки подряд, и вы получите технологическую цепочку: изобретение – изготовление – применение. На некоторых скальных рисунках, три шестерки изображены в звеньях цепи.
А теперь вспомним, что написано в Откровении Иоанна.
“16. И он сделает то, что всем – малым и великим, богатым и нищим, свободным и рабам – положено будет начертание на правую руку их или на чело их,
17. И что никому нельзя будет ни покупать, ни продавать, кроме того, кто имеет это начертание, или имя зверя, или число имени его.
18. Здесь мудрость. Кто имеет ум, тот сочти число зверя, ибо это число человеческое; число его шестьсот шестьдесят шесть”. Глава 13.
Исходя из вышеупомянутой информации, нетрудно будет сопоставить приведенные строки из Откровения. В самом слове анти хрест звучит слово асимметрия. Компьютер, вернее использование его не по назначению, быстро приводит систему “человек” в состояние асимметрии. Поэтому я утверждаю, что в этих строках Откровения идет речь о компьютере! В шестнадцатой строке идет речь о программистах, т.к. они изобретают головой и пишут программы правой рукой, по крайней мере, раньше писали, чему я очевидец. В семнадцатой строке речь идет о торговле. И этот факт уже ни кто не посмеет опровергнуть, т.к. практически вся наша жизнедеятельность уже полностью компьютеризирована.
Законы фрактального мира гласят: “Прошлое равно будущему, будущее равно прошлому”. Самостоятельно человек ничего не может придумать. Всю достоверную информацию он берет из фрактала. Поэтому человеку, писавшему Откровения, нетрудно было предвидеть появления компьютера или чего-то ему подобного на рубеже витка перемен.
Само появление компьютера, это шаг вперед, но использование его не по назначению, это пять шагов назад!
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