Малайзия
Федерация Малайзия
Площадь: 330,4 тыс. км2.
Численность населения: 20,2 млн. человек (1998).
Государственный язык: малайский. 
Столица: Куала-Лумпур (1,4 млн. жителей, 1998).
Государственный праздник: День независимости (31 августа, с 1957г.). 
Денежная единица: ринггит.
Член ООН с 1957 г., АСЕАН с 1967г.,АТЭСс 1989г.
Расположена в Юго-Восточной Азии, на юге полуострова Малакка и на севере острова Борнео, разделяется Южно-Китайским морем. В состав входят также острова Лангкави, Пинанг, Тиоман и др. Протяженность береговой линии — 4830 км. Сухопутная граница — с Таиландом, Индонезией и Брунеем.
Национальный состав: малайцы и другие коренные национальности — 59% (согласно конституции, имеют особые права); китайцы — 32,1%; выходцы из Южной Азии — 8,2%. Грамотность — 72%. Школьное образование всех уровней — бесплатное. Средняя продолжительность жизни — 71 год. Традиционные дома — деревянные, на сваях, с двускатной крышей. Национальный костюм у мужчин (баджу мелаю) — рубашка со стоячим воротником и небольшим разрезом спереди, соединенным застежками в виде жестких запонок, у женщин (баджу курунг) — длинная блузка-рубашка, которая носится поверх широкой длинной юбки. Сохраняются и развиваются традиции народной культуры: теневой театр ваянг с куклами из буйволиной кожи (особенно в восточных штатах); запуск воздушных змеев, часто с поющими на ветру дудочками; малайская опера бангсаван и песнопение зикир барат; народное танцевальное искусство (танцы — запин, джогет, куда-лумпинг); спортивные игры (сепактакрау — малайский волейбол, в который играют ногами; разновидность восточного единоборства — пенчак силат, представления которого непременно сопровождают свадебную церемонию; запуск волчков гасинг; настольная игра с шариками чонгкак). Имеется богатая литература на малайском языке — эпические поэмы и повести.
Куала-Лумпур (хотя и переводится с малайского как «грязное устье») — один из красивейших городов Азии. Основан в 1857 г. группой старателей по добыче олова во главе с Раджой Абдуллахом. В центре — площадь Независимости с фонтаном и флагштоком (100 м, самый высокий в мире), на котором развевается государственный флаг Малайзии. Вокруг площади расположены оригинальные здания в псевдомавританском стиле: железнодорожный вокзал (1885), бывший дворец султана Абдула Самада (1894 — 1897) и др. Недалеко — китайские кварталы (Чайна таун), привлекающие по вечерам своими шумными базарами, а также «Базар искусств», где можно купить сувениры, произведения профессиональных художников и изделия народных промыслов. Батик, которым славятся Индонезия, Малайзия и Бруней, — это не только древнее ремесло и искусство, но и магия. Его изготовление всегда рассматривалось как форма медитации и занятие, вырабатывающее упорство, настойчивость, прилежание, терпение. Девушка не может выйти замуж, пока не изготовит себе батик для праздничного обряда. Полотном из батика накрывают больных для исцеления. В Куала-Лумпур - два университета, много старинных и современных культовых сооружений оригинальной архитектуры. В окрестностях столицы находятся карстовые пещеры с индуистским храмом «Бату Кэйвс».
Рельеф — сильно пересеченный и преимущественно гористый, у берегов — низменности. Самая высокая точка — гора Кинабалу (4101 м), увенчанная снежной шапкой. Климат — экваториальный, жаркий и влажный. Средние температуры в течение года +25...+27° С. Осадков - 1500 - 2000 мм в год. Вечнозеленые тропические леса занимают 3/4 страны (15 тыс. видов, в том числе 6 тыс. древесных). Изобилие пальм, панданусов, казуаринов, бамбуков, лиан, тропических фруктов. Богатая фауна — орангутаны, тапиры, бантенги, малайские медведи (бируанг), виверры, птицы-носороги, гавиалы, змеи (включая королевскую кобру), ласточки селаданг, гнезда которых (из слюны) — известный деликатес.
Территория Малайзии в VII — XIV вв. входила в состав суматранской империи Шривиджая. В XV в. происходит усиление Малаккского султаната. Захват Малакки в 1511 г. португальцами ознаменовал начало колониального периода. В 1641 г. на смену португальцам пришли голландцы, а с конца XVIII в. постепенно распространяется власть англичан. 31 августа 1957 г. на полуострове Малакка провозглашена независимая Малайская Федерация, а в 1963 г. — Федерация Малайзия, в которую вошли Малайская Федерация, территории на Борнео (Сабах, Саравак) и Сингапур. В 1965 г. Сингапур вышел из состава Федерации.
Малайзия — конституционная монархия. Делится на 13 штатов (9 из них возглавляются монархами, главным образом султанами, 4 — губернаторами) и 2 федеральные территории. Монарх (верховный правитель) избирается на 5 лет из числа наследственных правителей 9 штатов. Законодательный орган — парламент, состоящий из сената и палаты представителей.
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