
Сан-Марино

Светлейшая республика Сан-Марино с 24 тысячами граждан и 61 квадратным километром площади является не только самой почтенной по возрасту, но и самой маленькой республикой Европы.

Согласно легенде, в 5 веке н.э каменотес-христианин по имени Марино, приехавший в эти края с далматинского острова, скрылся на горе Монте-Титано от преследований императора-язычника Диоклетиана. Здесь, на горе, и родилась первая христианская община, Епископ Римини Гауденцио посвятил Марино в сан дьякона, а римская донна Феличиссима передала ему в дар Монте-Титано. Умирая, Марино завещал: "Свободными вас оставляю от других людей."

Много воды с тех пор утекло. Вольно и радостно жили сан-маринцы, последнюю войну испытавшие в 1463 году, отражая агрессию семейства Малатеста из Римини. Даже гитлеровские вояки не удосужились завоевать горную республику, хотя пара снарядов и упала на ее землю - во время 2-ой мировой войны Сан-Марино соблюдала традиционный нейтралитет. Однако во время оккупации Италии германскими войсками, сан-маринцы предоставляли убежище своим итальянским братьям.

Вернемся же к современной Сан-Марино. Министр транспорта этой крохотной республики распоряжается системой из 20 общественных автобусов. Министр сельского хозяйства принимает решения, касающиеся 600 гектаров земли. Министр юстиции отвечает всего за одну тюрьму с 12 посадочными местами. Исполнительная власть - два капитан-регента и Государственный конгресс, состоящий из 10 человек. В стране есть даже свое министерство иностранных дел, десяток дипломатов которого не сидит сложа руки, ибо это крохотное государство имеет свои представительства в многочисленных международных организациях, например с 1988 года в Совете Европы, а с 1992 года - в ООН. Кроме того, Сан-Марино поддерживает дипломатические отношения с 60-ю государствами, в том числе с Россией и Китаем.

Кажется, самым занятым человеком в сан-маринском правительстве является министр по делам туризма Аугусто Казали. Столица, расположившаяся на высоте 775 метров, ежегодно привлекает более 3 миллионов туристов со всего мира, среди которых много и российских, настолько много, что путеводитель по Сан-Марино выпускается и на русском языке.

Некоторые туристы, прибывшие сюда всего на пару часов, чтобы отдохнуть от пляжей знойного Римини, больше интересуются не историческими достопримечательностями, а несколькими сотнями магазинов и лавок в которых товары продаются без налога. Узкие улочки средневекового Сан-Марино давно уже превратились в постоянную ярмарку, где с азартом торгуются чинные в своей стране японцы или чопорные покупатели из Лондона. Даже по сравнению с находящейся в двух шагах Италией в Сан-Марино можно гораздо дешевле приобрести видеоаппаратуру, фотоаппараты, швейцарские часы, драгоценности, спиртные напитки. Такова налоговая политика государства, делающего все, чтобы приток туристов ширился. На каждом углу предлагаются почтовые марки, пользующиеся спросом у филателистов всего мира. Марки, продаваемые в количестве 10-12 млн. штук в год, служат хорошим пополнением государственной казны. Идут нарасхват и пепельницы, и керамические кружки с изображением Монте-Титано.

Во время отпусков на гору устремляются лавины туристов. Парковки мгновенно заполняются, образуются многокилометровые пробки на дорожных серпантинах к столице республики. Выхлопные газы отравляют воздух. Марио Кардинали, глава партии "зеленых", пожаловался журналистам: "Особенно большой урон сан-маринскому воздуху наносят, видимо, давно уже списанные автобусы из восточноевропейских стран - Польши, Венгрии и Словакии. Но мы терпим это, поскольку туристы из этих стран приносят основной доход".

В Сан-Марино зарабатывают свой хлеб и многие тысячи итальянцев, которых республика использует большей частью как пришлую рабочую силу на, мягко скажем, неприятных работах. Они стремятся сюда, поскольку жизненный стандарт гораздо выше, чем в соседней Италии. Сан-маринцы занимаются производством вин, трикотажных и керамических изделий.

Прежде эта республика, раньше всех на нашем континенте познавшая вкус свободы, была и самым либеральным государством, предоставлявшим политическое убежище почти всем, кто его запросил, в течении считанных дней. Теперь же немногие иностранцы могут похвастать сан-маринским паспортом.

Ошибутся те, кто отнесет Сан-Марино к фискальным оазисам, что свойственно таким странам, как Лихтенштейн, Андорра, Монако или Мальта. В республике на горе Титано, так же как и в Италии, иностранные капиталовложения подразделяются на "производительные инвестиции", то есть идущие на создание новых или на расширение старых, уже действующих предприятий по производству товаров и услуг, и прочие. Репатриация капитала и свободный перевод прибыли, гарантируются только "производительным инвестициям". Кроме того, в Сан-Марино действуют валютные ограничения. Нерезиденты могут получать лишь краткосрочные займы, размещать ценные бумаги в Сан-Марино для осуществления там прямых инвестиций, если удовлетворяются правила валютного контроля, введенного Государственным конгрессом. Бизнесмену, решившему открыть в Сан-Марино свою фирму, приходится платить множество разнообразных налогов - местный подоходный налог (16.2 %), налог на прибыль корпораций (36 % от суммы, оставшейся от уплаты предыдущего налога), налог на добавленную стоимость (2-38 %), а также гербовые сборы, регистрационные налоги, взносы на социальное обеспечение. Карликовая республика во всем блюдет свой интерес и потому процветает. 

Лихтенштейн 

Лихтенштейн - государство, расположенное в центральной части Альп, находится между Швейцарией и Австрией. Протяженность с запада на восток - 6 километров, а с севера на юг - 25 километров. Территория - 160 кв. километров. Население - 30.3 тысячи человек. Столица - город Вадуц. Государственный язык - немецкий, на бытовом уровне - алеманский диалект. Преобладающая религия - католицизм (87 % населения). Княжество не располагает армией: вооруженные силы, насчитывающие 80 человек, были распущены более столетия назад, в 1868, чем был создан своего рода прецедент одностороннего разоружения.

Лихтенштейн обладает собственной современной промышленностью, развитыми политическими, дипломатическими, торгово-экономическими, культурными и другими связями, по существу, со всем миром.

Лихтенштейн не зря называют "маленьким экономическим гигантом". Благоприятные рыночные условия и льготное законодательство превратили его в один из центров высокотехнологической промышленности.

Из 20 тысяч человек, занятых в народном хозяйстве, почти 7 тысяч являются жителями приграничных районов сопредельных стран. В промышленности, строительстве и ремесленной сфере работает 48.1 % от общего числа занятых, в сельском и лесном хозяйстве работает 1.7 %, в сфере услуг - 50.2 %.

Основу экономики составляет капиталоемкое сверхточное машино- и приборостроение. Крупнейшими Лихтенштейнскими фирмами, имеющими широкую европейскую известность являются, АО "Хилти" (крепежное, малогабаритное строительное оборудование с автономным питанием) и АО "Бальцерс" (сверхглубоковакуумная техника для оптической, микроэлектронной и микропроцессорной промышленности, и нанесения специальных покрытий).

Промышленность почти на 100 % ориентирована на экспорт. Объем экспорта в 1994 году составил примерно 2.5 млрд. швейцарских франков, из них 20 % - в страны ЕАСТ (в Швейцарию - 13.8 %), 41.6 % - в страны ЕС и 38.4 % - в прочие страны.

В сельском хозяйстве основная отрасль - животноводство (прежде всего молочное), на долю которого приходится 3/4 всей продукции. Развито виноделие. И лихтенштейнцы по праву гордятся изделиями, которым покровительствовал Бахус. 

В стране есть 5 банков (в их числе и Национальный банк), общая сумма капиталов которых в 1994 году составила более 22 млрд. швейцарских франков. Льготное налогообложение побуждает многих иностранных предпринимателей регистрировать здесь свои фирмы. Еще одним весьма значительным источником доходов населения княжества и казны является иностранный туризм, а также выпуск известных во всем мире почтовых марок.

Государственный бюджет стабильно сводится с положительным сальдо, ВНП в перерасчете на душу населения, - один из самых высоких в мире, он составляет 67 тысяч швейцарских франков. В стране забыли когда была безработица. На 1000 жителей - 788 транспортных средств (из них 595 легковых автомобилей). В Лихтенштейне - 46 отелей, 76 ресторанов и кафе, музей лыж, далеко не редкость бассейны и спортбазы.

Имеющийся экономический потенциал создан не без помощи иностранных инвесторов, которые в силу ряда причин базироваться в Лихтенштейне.

Несколько штрихов к характеристике образования и культуры Лихтенштейна. 

Обязательным здесь является 9-летнее обучение. В Вадуце есть гимназия, техническое училище и музыкальная школа, высших учебных заведений нет. Желающие получают высшее образование за границей, в основном в швейцарских университетах.

В княжеском замке собрана уникальная коллекция картин, насчитывающая 1500 полотен крупнейших живописцев (Леонардо да Винчи, Рубенс, Рембрандт, Ван-Дейк и др.). Кроме того, в Лихтенштейне есть краеведческий и почтовый музеи, государственная и 2-е частные картинные галереи, национальная библиотека, театр. Издаются газеты - "Лихтенштейнер Фольксблатт" (около 7000 экземпляров), "Лихтенштейнер Фатерланд" (5000 экземпляров) и другие. Имеется своя радиостанция, собственного телеканала пока нет.

Итак, Лихтенштейн, несмотря на скромные размеры своей территории и населения, не только вполне жизнеспособное государство, что убедительно доказано жизнью, он все больше дает о себе знать своими экономическими и социальными движениями, стремится идти в ногу с всемирным прогрессом, а порой забегая вперед, проводит активный внешнеполитический курс, не уходя в сторону от участия в урегулировании сложных и острых проблем, волнующих мировое сообщество. Полный сил и, если хотите, задора Лихтенштейн готовится перешагнуть порог нового тысячелетия, уверенно и с оптимизмом глядя в будущее. Для этого у него имеются все основания. 

Андорра 

Это маленькая страна находится в Восточных Пиренеях, в долине реки Валира, между территориями Франции и Испании. Общая площадь 465 кв.километров. Население 57000 человек (1992), верущие - католики. Официальные языки - каталанский, французский и испанский. Столица государства - город Андорра-ла-Вьеха, с населением 16000 человек (1993). В Андорре действуют и испанские и французские валюты. Андорра республика, находящаяся под совместным протекторатом Франции и Испании. Представительный орган - Генеральный совет в составе 24 человек, избираемый на 4 года. Совет из числа своих членов назначает первого и второго синдиков, осуществляющих исполнительные функции.

Основное занятие жителей - животноводство, главным образом пастбищное овцеводство. Обрабатывается около 4 % территории страны. В долинах и по нижним участкам склонов возделываются ячмень, рожь, картофель, виноград, табак. Есть предприятия пищевой промышленности, кустарное производство сувениров. В городе Эскальдес - единственная ГЭС мощностью 26.5 мвт. Значительная отрасль экономики - обслуживание иностранных туристов, число которых колеблется от 3 до 5 млн. человек в год. Из Андорры вывозят шерсть, сыр. В Андорре насчитывается 9 банков, проводятся международные финансовые операции, в стране беспошлинная внешняя торговля.

В Андорре нет собственной системы школьного образования. Большинство детей получает образование в школах, содержащихся за счет Франции и Испании.

В Андорре большое количество памятников старины, что привлекает туристов. Остатки арочных мостов, на реке Валира, времен Римской империи. Руины арабских крепостей 8-10 веков близ города Энкамп и замок графов де Фуа (12 век) на горе Анклар. Часовня св.Арменголя (11-12 веков). Часовни с высокими башнями и деревянной резьбой, св. Хуана да Каселья близ города Канильо и св. Мигеля у города Эскальдес. Церковь Нотр-Дам-де-Меричель (16 век) около города Энкамп. 

Монако

Когда князь Ренье Третий (отпрыск одной из старейших европейских династий) выходит на балкон своей резиденции, он может разом обозреть свое карликовое государство. Монако занимает площадь всего 189 гектаров, это узкая полоска побережья длиной километра 3, шириной не более трехсот метров. Страна с трех сторон окружена французской территорией, а с четвертой - Средиземным морем. На севере цепь горных вершин, защищающих княжество от северных ветров, а когда-то - от набегов хищных завоевателей. Все княжество - это три слившихся между собой крохотных городка: Монако, Монте-Карло и Ла-Кандамин. 

Население около 35000 человек, но чистых монегасков осталось менее 3000 человек, остальные итальянцы и французы, причем гражданами являются только монегаски, сейчас очень сложно получить гражданство этой страны. Официальный язык - Французский, религия - католическая. В Монако благоприятный налоговый режим, поэтому на ее территории функционируют многочисленные правления международных компаний и банков. Вот почему многие бизнесмены и спортсмены предпочитают числиться в Монако, а не у себя на родине. Также есть в Монако судоверфь, пищевая и электронная промышленность.

Резиденция князя - это замок на вершине утеса, обнесенный мощной крепостной стеной. Четыре сторожевые башни, похожие на шахматные ладьи, смотрят прищуренными бойницами и на сушу, и на море. В крепостной стене один вход. Это арка сводчатых, словно туннель ворот. По обе стороны - караульные будки, разрисованные в красно-белую пограничную елочку. В вдоль стены - кадки с невероятно изогнутыми кактусами. Между будками и кадками, как заводной, ходит взад и вперед солдат. Чтобы туристы его не допекали, солдата отгородили цепью на каменных опорах. Армия княжества составляет всего 82 человека, а так как воинской повинности нет, солдат набирают из французских добровольцев, причем по большому конкурсу. Но интересно то, что численность военного оркестра превышает численность вооруженных сил (в оркестре 85 человек). В оркестр набирают монегасков с развитым музыкальным слухом.

У Монако свой флаг - бело-красный (горизонтальный), герб - изображение двух монахов с обнаженными мечами. В стране есть своя администрация (правительственный совет), парламент из 18-ти членов, избираемых на пять лет. К оснастке мини-государства относятся автознак МС, пользующиеся огромной популярностью марки, футбольный клуб "Монако".

Сегодня туризм во всех его видах и проявлениях, остается главным промыслом здешних предпринимателей: жители Монако умело занимаются торговлей, обслуживанием приезжих, гостиничным делом, изготовлением сувениров. Но главная приманка для туриста, особенно состоятельного, его величество игорный дом в Монте-Карло. Этот игорный центр Европы наиболее известен, хотя его казино немногим более 150 лет. Комплекс казино сегодня представляет собой два огромных здания, второе здание было построено сравнительно недавно, старое, возведенное еще при основателе Ф.Бланке (известное как зимнее казино), продолжает возвышаться над городом. В него ведет широкая мраморная лестница. При входе располагается "комиссариат". Здесь продаются входные билеты в общие и специальные игровые залы, а в случае необходимости устанавливается личность посетителя. В казино огромное количество залов. В одни запускают всех желающих поиграть в любой одежде, но они закрываются ровно в полночь. В ночные же залы без смокинга вас просто не пустят. В этих залах идет игра по крупному, ставки менее 2000$ ставить не принято. За контроль казино, вернее за контрольный пакет акций, не так давно шла ожесточенная борьба между греческим миллиардером и князем Монако. Но все же контрольный пакет акций остался в Монако, несмотря на все уловки и козни. 

Люксембург.

Великое Герцогство Люксембург находится в центре Западной Европы. Он занимает площадь 2600 кв.километров, больше любой другой карликовой страны Европы. Население страны 400000 человек (1990), официальные языки - немецкий и французский, но на разговорном уровне они используют свой язык - нижне-германский диалект с сильным французским влиянием, он не похож ни на немецкий, ни на французский. Верущие главным образом католики. Государственный строй - конституционная монархия, главой государства является великий герцог. Законодательный орган - Палата депутатов. Столица - город Люксембург, с населением 76000 человек. В Люксембурге каждый третий житель - иностранец. А в столице вообще есть районы, где лишь каждый третий Люксембуржец.

Хотя население страны исчисляется в сотнях тысяч, зато армия туристов, которая ежегодно протекает через Люксембург, составляет миллион. Их привлекают как памятники старины, так и достижения современной технологии. В девятнадцатом веке была разрушена крепость Люксембург, ее почти стерли с лица земли, и сейчас туристы, глядя на уцелевшие камни стен, могут только догадываться о былой мощи "северного Гибралтара". Эта крепость, построенная в 10-ом веке, была настоящим чудом фортификации. К счастью сохранились ее изображения на старинных полотнах и есть замечательный макет крепости. Совсем недавно, в 1992 году, на плато Киртберг был построен ультрасовременный комплекс РТЛ из зеркального стекла, который прибавил контрастов столице. Вот и получается, что современная архитектура соседствует с глыбами старинных крепостных стен. Конечно, не все приемлют контрасты. Кому-то кажется неуместным ярко-красный пешеходный мост, ведущий на Киртберг, на фоне зеленых массивов. Но если смотреть снизу, из ущелья, то алая стрелка моста удивляет и радует глаз. Ведь все дело в ракурсе, в отыскании нужной перспективы.

Экономика Люксембурга быстро приспосабливается к новым мировым и европейским реалиям. Экономический рост за счет интенсивного развития промышленного производства себя исчерпал, и страна делает ставку на развитие и экспорт услуг, в частности кредитно-финансовых. В стране больше 200 банков, почти все - филиалы крупнейших банков мира. ВНП на душу населения в 1990 году оценивался в 947000 люксембуржских франков (33145$). По статистике Люксембург одна из 3-х самых богатых стран в Европе, что подтверждает общепринятые показатели уровня жизни. На 1000 человек 503 личных автомобиля, 460 телевизоров. Минимальная зарплата 1454$. Средний люксембуржец съедает в год 48 кг хлеба, 6 кг масла, 68 кг мяса и еще выпивает 53 литра молока, 121 литр пива, 58 литра вина. Сами по себе эти числа - еще не доказательство высокого уровня жизни. Но к ним надо добавить сравнительно небольшую плотность населения, короткие расстояния от дома до работы, отсутствие больших городов со всеми их "прелестями". Современное обустройство жилищ, близость лесных массивов, роскошное разнообразие ландшафта. 

Мальта 

Мальта - государство в Южной Европе, на Мальтийском архипелаге (острова Мальта, Гоцо, Комино и другие), в центральной части Средиземного моря. Площадь государства 316 кв.километров, население около 340000 человек. Официальные языки - мальтийский и английский. Верующие в основном католики. Государственный строй - республика, во главе которой стоит президент. Законодательный орган - Палата представителей. Столица Мальты - город Валлетта.

На территории меньшей, чем занимает Москва в пределах кольцевой автотрассы разместилось несколько городов с заводами, верфями, ремонтными доками, мастерскими. Рядом - деревни, сады и пашни, порты, взлетные полосы, пляжи, руины и дворцы, и даже осталось место для необитаемой пустыни. Многое на Мальте относится к средиземноморскому типу - климат, растительность, архитектура. Но народ - это самостоятельная величина. Со своим характером - сдержанным и доброжелательным. С прочной опорой на семью, труд, традиции, религию, другие ценности сбалансированного жизненного уклада. Речью, в которой удивительно соединились два разных лингвистических начала: одно - из семитских, другое - из лафетических языков, а в грамматике и словарном фонде переплелись современный арабский и итальянский, да таким замысловатым образом, что ни сосед с юга-араб, ни сосед с севера-итальянец не могут понять, о чем говорят между собой 340000 жителей островного государства. Мальтийцы - народ сдержанный, живущий по канонам католической цивилизации. Всюду чувствуется влияние церкви. Храмов множество, на 300 жителей один, колокольный звон можно услышать в любой точке города.

Мальту вполне можно назвать туристской Меккой, хотя при этом сопоставлении требуются пояснения. Для широкого паломничества здесь есть своя древняя столица - Мдина, в самом названии которой (по-арабски "город") навсегда запечатлены и память о былом господстве халифата, и связь с Мединой - второй по значению святыней мусульманского мира. Страна наводнена туристами, их годовая численность достигает 750 тысяч - по два приезжих на душу населения. Они всюду - не только на пляжах и в музеях, но и в деловой торговой части столицы, в порту, в деревушках, бродят даже среди холмов необитаемого острова Комино. Каждый из них оставляет за среднестатический двухнедельный срок полторы сотни лир, то есть около 400$, что в целом дает пятую часть экономики. К нему и относятся здесь серьезно, все просчитывают: куда вкладывать деньги и как использовать наилучшим образом имеющиеся фонды. При этом ставка делается не только на гостиничное обслуживание, но и на проживание в частных домах. Каждый из этих двух секторов может предоставить одновременно кров более чем 20 тысячам человек. Но в отелях жизнь дороже, поэтому большая часть приезжих предпочитает частные дома и квартиры. Да и еда там обходится дешевле, чем в ресторане.

В гостиничном промысле есть одна любопытная деталь. Власти подключили к этому сектору экономики и, так сказать, возможности конверсии, то есть использование военного объекта в мирных целях. Взять хотя бы фешенебельную гостиницу "Холидей инн", разместившуюся в бывших английских казармах близ крепости Валлетта. Судя по всему, англичане строили это помещение с расчетом на вечное пребывание здесь своего гарнизона. Перепланированные казармы вместили комплекс всех гостиничных услуг с бассейном, сауной, музыкальным баром и казино.

Присутствие большого числа англичан - до 60% всех приезжающих - не только свидетельство охоты к перемене мест, которое они давно рассматривают как часть привычного образа жизни. Есть в этом и производное политики многих правительственных кабинетов в Великобритании.

Дав острову полную независимость, Лондон сохранил на островах прочные экономические связи. Владельцы многих домов - семейных и доходных - постоянно живут в Англии и сюда приезжают один-два раза в год. Для части англичан родовая традиция проводить отпуск или каникулы на Мальте. 
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