Мармарис
Мармарис (Marmaris) - это популярный курорт Турции и важный морской порт, расположенный на Средиземноморском побережье северо-запада Турции в провинции Мугла (Muğla). Коренное население города составляет примерно 28 тысяч жителей, однако в туристический сезон обычно приезжает до 300-400 тысяч туристов.
Как добраться 
Ближайший местный аэропорт Даламан (Dalaman) расположен в 100 км от Мармариса. Время в пути от аэропорта занимает полтора часа. Рейсы обслуживаются такими авиакомпаниями как Thomsonfly, Flythomascook, EasyJet и турецкой авиакомпанией OnurAir. Транфер из аэропорта организован хорошо, к услугам туристов частые автобусные рейсы, обычно караулящие прилёты самолётов. Автобусный трансфер организован компанией Havas, стоимость проезда 25 лир с человека. Туристы из Великобритании могут купить мульти-визу прямо на таможне за 10 фунтов на 90 дней.
Трансфер в Мармарис можно забронировать онлайн на http://www.holidayhoppa.com, как недорогой на автобусе, так и частный (цена от 8 фунтов с человека).
Передвижение по городу 
Самый дешёвый способ передвигаться на долмушах (маршрутках). В них, как правило, 11 кресел и они курсируют по основным дорогам Мармариса и соседнего курорта Турции Ичмелер (Icmeler). Стоимость проезда - 1.50 лиры по Мармарису и 2.00 лиры между Ичмелером и Мармарисом. На тех долмушах, которые едут в пределах города Мармарис, нарисована зелёная полоса, на тех которые едут в Ичмелер - оранжевая. Также есть долмуши с синей полосой на борту, они едут в Армуталан - пригород Мармариса. Чтобы остановить маршрутку, достаточно махнуть рукой у дороги.
В Мармарисе есть и обычные автобусы, принадлежащие местной администрации. В них немного дешевле проезд и чуть больше пространства для пассажиров. Частенько они составляют хорошую конкурренцию долмушам.
Также есть такси, но проезд в них значительно дороже долмуш.
Что посмотреть в Мармарисе
В Мармарисе много развлечений для туристов. Здесь большое количество оживлённых пляжей, баров и ресторанов. Для тех, кто не против носить подделки известных модных брендов, есть большой выбор магазинов одежды. С наступлением сумерек в Мармарисе начинается ночная жизнь. На отдельных улицах есть ночные клубы как с танцевальной музыкой, так и с самыми современными ритмами, способные удовлетворить даже самого привередливого клубного тусовщика.
В Мармарисе также достаточно развлечений для всей семьи. На больших экскурсионных лодках можно доплыть до соседних городов Ичмелер и Терунк. На весь день с едой и напитками экскурсия обойдётся в 25 лир. В Мармарисе есть два аквапарка и местные турагенства, предлагающие экскурсии в Далян (Dalyan), Фетхие (Fethiye), Памуккале (Pamukkale), Эфес (Ephesus) и другие популярные места западной Турции. Также стоит съездить в столицу провинции Мугла. Автобусы до Муглы отходят от автовокзала (отогар - Otogar), стоимость проезда 12 лир, продолжительность поезки по горам - 1 час. Мугла - реальный западно-турецкий город не сильно затронутый туризмом.
В Мармарисе отдыхают не только по путёвкам и, чтобы убедиться в этом, достаточно немного отплыть от гавани. Там можно увидеть яхты стоимостью в $10 миллионов, и пообщаться с теми, у кого солнце-защитные очки стоят под 1000$, купленные в эксклюзивном магазине на берегу гавани.
До недавнего времени в Мармарисе отдыхали преимущественно англичане. Теперь же здесь можно встретить много русских и других туристов из восточной Европы.
Чем заняться в Мармарисе
В любой день можно совершить мини-круизы к бирюзовым бухтам, к руинам древних городов, и в пещеры (имеющие единственный вход с моря), окружающие Мармарис. Яхты (вместимостью по 20 человек) можно легко найти по дороге из центра. Место лучше забронировать за день до планируемой поездки. Стоимость примерно 20 лир (включая еду, кроме напитков).
Местные турагенства предлагают различные поездки:
Сафари на джипах по горам, окружающих Мармарис, посещение деревень, водопадов и живописных берегов.
Турецкие бани - традиционная турецкая баня Хамам (Hamam) с сауной и массажем.
Турецкая ночь - ночь развлечений с традиционной турецкой едой, танцами и развлечениями, включая танец живота.
Кроме того, поездки в отдалённые места, такие как берег черепахи Далянь и грязевые ванны, Памуккале, Ликия и т.д.
В Мармарисе есть чартерные яхты компании Windward Islands, одной из крупнейших компаний, специализирующейся на путешествиях на яхтах от недорогих до роскошных в Эгейском море. У компании есть 9 офисов по всему миру (в США, Испании, Великобритании, Германии, Италии, Франции, Швейцарии, на Карибах, Гонг Конге и в Дубаи).
Шоппинг или что купить в Мармарисе
В Мармарисе Вы найдете множество магазинчиков с местными сувенирами, турецкими сладостями, коврами и т.д.. Не следует забывать, что большая часть фирменной одежды, продающая в магазинах - недорогие подделки, но качество на удивление может оказаться хорошим. Не рекомендуется покупать пиратские DVD, несмотря на гарантии продавцов они могут не заработать.
Если поторговаться, то настоящую кожу можно купить за приемлемую цену.
Неплохо обслуживают парикмахерские и салоны красоты, однако не стоит связываться с татуировками (могут долго не смываться).
Еду можно купить в большом супермаркете Tansas. Он находится в конце главной улицы перед гаванью и пристанью для яхт. В нём есть почти все международные бренды. У Tansas есть два дочерних магазинчика в Мармарисе, один в гавани, а другой, большой, - на главной дороге недалеко от здания суда. Ещё один супермаркет расположен на главной дороге недалеко от пригорода Армуталан (Armutalan). Kipa - это турецкое подразделение Tesco, которое предлагает огромный диапазон международных и собственных торговых марок по приемлемым ценам.
Подавляющее большинство туристов стремится на рынки Мармариса (в Армуталане) и Ичмелера. На рынке продаётся всё тоже самое, что и в магазинчиках, только можно торговаться. Будьте там особенно осторожны - на рынках есть карманники! Рынок в пригороде Армуталан работает по четвергам, а в Ичмелере каждую среду.
Не покупайте у местных жителей молодых черепашек, они умрут в самолёте. Рентгеном их легко обнаружат, а в большинстве стран ЕС ввоз черепах это преступление, так как они считаются вымирающим видом животных.
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