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1.Андорра

1.1Официальное название

Княжество Андорра.

1.2Географическое положение

Государство расположено на юго-западе Европы. На юге и западе граничит с Испанией, на востоке и севере — с Францией. Площадь территории страны 468 км2.

1.3Природные условия

В рельефе Андорры преобладают скалистые горы, разделенные узкими долинами. Самая высокая точка Андорры — гора Кома Педроса (2946 м). Климат страны умеренный, со снежной, холодной зимой и прохладным сухим летом. Средняя годовая температура +9°С. На территории страны находится много горных озер ледникового происхождения. Природные ресурсы: железная руда, свинец, древесина.

1.4Население

Численность населения 100 тыс. чел. (2001 г.). Средняя плотность — около 144 человек на 1 км2. Этнический состав: испанцы — 61%, андоррцы — 30%, французы — 6%. Государственный язык — каталанский. Другие языки: французский, испанский.


1.5Религия

Католицизм — 99,2% верующих.

1.6Политическое устройство

Андорра — член ООН. Андорра — парламентское княжество. Страна разделена на 7 общин: Андорра, Канильо, Ла-Массана, Лес-Эскальдес, Ор-дино, Сан-Джулия-де-Лория, Энкам. Соправителями Андорры считаются президент Франции и епископ Урхельский (Испания), имеющие своих представителей. Исполнительная власть принадлежит также Исполнительному совету в составе 5 министров. Законодательная власть — однопалатный парламент (Генеральный совет). Судебная власть распределена следующим образом: гражданские дела рассматривает Верховный Суд Андорры в Перпиньяне (Франция) или Церковный Суд епископа Урнельского (Испания), уголовные дела — Трибунал Судов. Столица — г. Андорра-ла-Велья (22 тыс. чел.)

1.7Экономика

Основные статьи экономики Андорры — туризм и торговля. Развиты такие отрасли промышленности, как табачная, мебельная и легкая. В стране мало обрабатываемой земли, и большая часть продуктов импортируется. Основной вид животноводства — разведение овец. Денежная единица — евро (до введения европейской валюты в стране имели хождение испанская песета и французский франк).


1.8История

Первое письменное упоминание об Андорре относится к 805 г. В это время данная территория принадлежала графу из города Ла-Сеу-де-Урхель (современная Испания), а затем была подарена им местному епископу. На эти земли также претендовали французы. В1278 г. был подписан акт о совместном управлении Андоррой испанским епископом Урхельским и французским графом де Фуа, которого позднее формально заменил президент Франции. Фактически страной с 19 в. управляет местный парламент. В 1866 г. была принята конституция. Удачное географическое положение страны способствовало тому, что во время Гражданской войны в Испании и Второй мировой войны ее жители снабжали необходимыми товарами Испанию и Францию. С 1950 г. страна является беспошлинной и безналоговой торговой зоной. Поэтому большое число туристов из стран Европы отправляются в Авдорру за покупками.

1.9Достопримечательности

Среди памятников архитектуры в Андорре выделяют 2 действующих арочных моста (II в.), руины арабской крепости (VIII в.), замок графов де Фуа (XII в.), церковь Сант-Джулия-де-Лория (XII в). Туристов привлекает большое число супермаркетов беспошлинной торговли.

2. Ватикан

2.1Официальное название

Государство-город Ватикан.

2.2Географическое положение

Миниатюрное государство в западной части столицы Италии Рима (на холме Монте-Ватикано), на территории резиденции главы католической церкви папы римского. Площадь территории 0,44 км2.

2.3Население

Численность населения 900 чел. (2001 г.)- Этнический состав: итальянцы и швейцарцы (гвардия Ватикана). Государственные языки — итальянский и латинский.

2.4Религия 

Католики — 100%.

2.5Политическое устройство

Государственное устройство — абсолютная теократическая монархия. Глава государства — сейчас папа римский Иоанн Павел II (Кароль Войты-ла), которому принадлежит абсолютная власть в Ватикане. В отсутствие папы римского делами Ватикана руководит камерленг Святой Римской церкви. Ватикан имеет также свое правительство — Римскую курию. Столица — Ватикан.

2.6Экономика 

Ватикан — крупный капитал о вл аде л ец и держатель акций ряда компаний и банков, владеет крупной недвижимостью в Италии, Испании, Германии и латиноамериканских странах. Активы Ватикана в США оцениваются более чем в 50 млрд. долларов. Другие источники доходов — взносы национальных католических церквей, производство и продажа почтовых марок, монет, сувениров. Ватикан издает в различных странах более 1,5 тыс. газет и журналов более чем на 50 языках. Осуществляет радирперадачу своих программ на многие страны мира. Денежная единица — евро.

2.7 История 

В XIV в. в Риме был построен дворец — постоянная резиденция папы римского. В XVIM—XDC вв. в Италии существовала Папская область в качестве независимого теократического государства. Свое название Ватикан получил по одноименному дворцу-резиденЦии римского папы, правившего до 1870 г. Папской областью. В 1871 г. происходит воссоединение итальянских земель и лишение пап светской власти. Образованный в 1929 г. по Лютеранским соглашениям^ Ватикан является местом резиденции папы римского. Ватикану принадлежит также около десятка зданий в Риме, а также за его пределами. Ватикан имеет свой флаг, валюту, армию, радиостанцию и газеты.

2.8Достопримечательности

Одной из главных достопримечательностей Ватикана является базилика св. Петра (XV — XVII вв.). Среди музеев и галерей особенно выделяются Музей египетского искусства, Музей этрусского искусства, Музей Кьяро-манти, Музей Пио Клементино.     

3. Лихтенштейн

3.1Официальное название

Княжество Лихтенштейн.

3.2Географическое положение

Лихтенштейн — княжество в Центральной Европе. На севере, западе и юге граничит со Швейцарией, на востоке — с Австрией. Общая площадь территории страны 160 км2.

3.3Природные условия

Восточная часть страны расположена на склонах Центральных Альп. Высота горных вершин колеблется от 1800 до 2 623 м. Самая высокая точка страны — гора Фордер-Граусшпитц (2599 м). Подножья гор покрыты вечнозелеными лесами и альпийскими лугами, а их вершины постоянно скрыты облаками. Горный массив включает в себя три гряды, в их долине протекает река Залина. Западная часть страны расположена в долине реки Рейн. Вдоль рек раскинулась болотистая низменность. Климат умеренный континентальный. Зимой температура редко опускается ниже — 15°С, летом колеблется от +20°С до +28СС. Среднегодовая норма осадков от 914 до 1 143 мм.

3.4Население

Численность населения 30 тыс. чел. (2001 г.). Средняя плотность — около 197 чел. на 1 км2. Этнический состав: лихтенштейнцы (аллеманцы) (95%), итальянцы (4%), швейцарцы и австрийцы. Государственный язык — немецкий.

3.5Религия

Католики — 87%, протестанты — 8%.

3.6Политическое устройство

Лихтенштейн — член ООН. Лихтенштейн — конституционная монархия. Исполнительная власть принадлежит князю, а также правительству во главе с премьер-министром. Законодательную власть осуществляют князь и парламент — ландтаг. Лихтенштейн состоит из двух округов: Оберланд (Верхний Лихтенштейн) и Унтерланд (Нижний Лихтенштейн). Столица — Вадуц (5 тыс. чел.). Крупных городов в стране нет. Политические партии: Отечественный союз, Прогрессивная бюргерская партия, Христианская социальная партия.

3.7 Экономика

Лихтенштейн — индустриально-аграрная страна. Несмотря на столь малые размеры и отсутствие значительных природных ресурсов, страна разработала и воплотила в жизнь одну из самых удачных экономических моделей. Экономика страны тесно связана с экономикой Швейцарии. В стране нет предприятий тяжелой промышленности, а действующие небольшие фабрики расположены по всей территории Лихтенштейна.чЙми выпускается фармацевтическая продукция, электроника и микроэлектроника, оптические приборы высокой точности, хирургические и ювелирные инструменты, славящиеся на весь мир, высоковакуумная техника. Сельское хозяйство представлено животноводством (разведение крупного рогатого скота, свиноводство) и растениеводство (овощеводство, виноградарство). Большую роль в экономике страны играет туризм, поощряемый государством. Большинство туристов составляют жители ЕС, горнолыжные курорты сосредоточены вокруг города Вадуц. Второй важный источник доходов — банковская деятельность и регистрация фирм. Низкие налоговые ставки — максимальная ставка достигает 18% и простые правила регистрации привлекают многих предпринимателей. Для того чтобы зарегистрировать фирму в Лихтенштейне, достаточно получить абонентский ящик на почте. На сегодняшний день в стране зарегистрировано 73 700 предприятий. Экспорт: продукция специального машиностроения, зубоврачебная продукция, штампы, электроника, изделия из керамики. Импорт: оборудование, продукция металлургии, текстиль, продовольствие, машины. Основные торговые партнеры: Швейцария, страны ЕС. Денежная единица  швейцарский франк.

3.8 История

Участок земли в нижнем течений-Вейна всегда был в центре внимания германских феодалов. В течение- нескольких столетий-здесь существовали два княжества Святой Римской империи — Вадуц и Шелленберг. 23 января 1719 г. эти два владения объединились — так возникла княжество Лихтенштейн. До 1806 г. оно входило в состав Святой Римской империи, с 1806 по 1815 г. — Рейнской конфедерации, с 1815 по 1866 г. — Германской конфе^ дерации. В 1866 г. княжество стало независимым государством. Традиционные области Вадуц и Шелленберг до сих пор существуют как Верхняя и Нижняя страна. Согласно этому историко-географическому делению сформированы избирательные округа. В 1921 г. принята конституция, а в 1923 г. заключен таможенный и валютный союз со Швейцарией. Две Мировые войны не затронули Лихтенштейн. После второй Мировой в стране быстрыми темпами стала развиваться местная промышленность. В 1978 г. княжество вступает в Совет Европы, а с 1990 г. Лихтенштейн является членом ООН.

3.9. Достопримечательности

Большинство достопримечательностей Лихтенштейна находится в городе Вадуце (княжеский замок, готический собор, музей марок, княжеский музей предметов искусства).

4. Люксембург

4.1Официальное название

Великое герцогство Люксембург.

4.2Географическое положение

Государство расположено в Западной Европе. На западе и севере граничит с Бельгией, на юге — с Францией, на востоке — с Германией. Общая площадь территории страйк 2586 км2.

4.3Природные условия

В северной части Люксембурга расположены отроги Арденн. Остальная территория представляет собой холмистую равнину Гутланд. Самая высокая точка страны — гора Бургплатц (559 м). Климат страны умеренный, переходный от морского к континентальному. Средняя температура января 0°С—+1С, июля —+17°С. Среднегодовое количество осадков 700—750 мм в год. Главной рекой страны является Мозель и ее приток Зауэр. Основным полезным ископаемым страны является железная руда.

4.4Флора

Около 30% территории занимают леса, в которых распространены дуб, ель, сосна.


4.5Фауна

На территории страны обитают немногочисленные популяции оленей, лисиц, бобров и куниц.

4.6Население

Численность населения 400 тыс. чел. (2001 г.). Средняя плотность — около 164 чел. на 1 км2. Этнический состав: люксембуржцы (потомки немцев и французов), рабочие из стран Европы. Государственные языки: люксембургский диалект (с 1984 г.), немецкий и французский.

4.7Религия

Католики — 97%, протестанты — 2%. 1.8Политическое устройство
Люксембург — член ООН, ЕС, НАТО. Люксембург — конституционная монархия. Глава государства — Великий герцог Люксембургский. Законодательная власть осуществляется Великим герцогом Люксембургским и парламентом — Палатой депутатов. Столица — Люксембург (100 тыс. чел.). Других крупных городов нет. Речной порт — Мертерт. Политические пар тии: Христианско-социальная народная партия, Люксембургская социалистическая рабочая партия, Демократическая партия, Партия зеленых. I

4.9Экономика

Экономика страны характеризуется низкими уровнями инфляции и безработицы. В экономике страны долгое время главную роль играла сталелитейная отрасль. Возникновению и развитию производства черных металлов способствовала эксплуатация лотарингского железорудного бассейна часть которого расположена в юго-западной части страны. Руда, добываемая здесь, имеет высокое содержание фосфора, и до 1879 г., когда был открыт бессемеровский процесс обработки стали, добыча железа не имела коммерческого значения. С этого момента и начался стремительный рост металлургической отрасли. В связи со снижением спроса на сталь в начале, 70-х годов XX в. была проведена реструктуризация отрасли. С одновременным снижением производства стали, возросла зависимость страны от американских и многонациональных компаний, занимающихся производством автомобилей, химикатов, металлообработкой. Сельскохозяйственная ресурсы страны чрезвычайно скромные. Бедные почвы препятствуют сбору хороших урожаев. Большинство фермеров ведут смешанное хозяйство: занимаются животноводством и растениеводством. 80% стоимости сельхозпродукции занимает мясомолочное животноводство. Выращиваются пшеница, ячмень, корнеплоды. Виноградники вдоль реки Мозель дают! превосходное вино. В XX в. Люксембург стал крупнейшим мировым банковским центром. На территории страны действуют свыше 200 крупнейших банков мира. В 1929 г. правительство стало поощрять регистрацию' крупных транснациональных компаний в стране: эти объединения имеют филиалы по всему миру, но очень жестко облагаются налогами в родных; странах. Либеральный налоговый климат и почти полное отсутствие налогообложения оффшорных операций привлекает в страну многочисленные иностранные капиталы. Люксембург — вторая столица ЕС. Здесь расположены офис Европейского инвестиционного банка, Верховный Европейский суд, административные офисы ЕС. Хорошо развит туризм. Экспорт: сталь, алюминий, каучук, стекло, продукция химической промышленности. Импорт: минеральное сырье, металлы, продовольствие, потребительские товары. Основные торговые партнеры: Германия, Бельгия, Франция, Великобритания, Нидерланды. Денежная единица — евро.


4.10История

ВI в. до н.э. территория заселена одним из кельтских племен. Начиная с I в. н.э. она находится в составе римской провинции Бельгика. Затем в 963 с Люксембург становится автономной территорией Священной Римской империи, В VII в. территория страны включена в состав Франкского королевства. Самостоятельное графство Люксембург образовалось в X в. В 1354 г. возникло герцогство Люксембург. В XV в. Люксембург является одной из провинций испанских Нидерландов. В 1713 г. территория отходит к Австрии, а в 1797 г. она завоевана Францией. Затем с 1815 г. Великое Герцогство Люксембург под властью Нидерландов. Во время Первой мировой войны территория страны оккупирована немецкими войсками. В период между мировыми войнами усиливается сотрудничество Люксембурга с Бельгией. В ходе Второй мировой войны территория сначала оккупирована, а затем в 1944 г. присоединена к 1ермании. В 1948 г. Люксембург, Нидерланды, Бельгия заключают таможенный союз Бенилюкс. В 1949 г. Люксембург вступает в НАТО, а в 1958 г. становится одной из стран-основательниц Европейского экономического сообщества. С1999 г. страна входит в зону единой европейской валюты (евро).

4.11Достопримечательности

Среди достопримечательностей страны в Люксембурге выделяются: готический собор Нотр-Дам, герцогский дворец, здание городского совета.
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