
Мировая экономика как наука. Место мировой экономики в системе экономических наук, ее цели и задачи.

1) Понятие мировой экономики.
2) Мировая экономика как наука.
3) Предмет, цели и задачи мировой экономики.
4) Выводы

1)Мировая экономика – одна из наиболее интересных экономических дисциплин. 
Мировой экономике можно дать широкое и узкое определение. По широкому определению, мировая экономика – это сумма всех национальных экономик мира, по узкому – это совокупность только тех частей национальных экономик, которые взаимодействуют с внешним миром. Однако, различие между двумя определениями становятся всё менее заметным, т.к. в любой стране остаётся всё меньше отраслей, которые бы не взаимодействовали с внешним миром.

2)Мировая экономика как наука — это часть теории рыночной экономики, изучающая закономерности хозяйственного взаимодействия между различными государствами в области международного обмена товарами и услугами, движения факторов производственных связей.
Мировая экономика основывается на знаниях ЭТ. В то же время МЭ структурно разделяется на части: Структура и ресурсы мирового хозяйства, МЭО и Внешнеэкономическая деятельность, Международные валютно-расчетные отношения. 
Мировая экономика постоянно развивается, причем изменениям подвергаются как проблемы, так и их содержание. Эти изменения происходят под воздействием двух основных факторов:
·  как и в любой экономической науке, в мировой экономике постоянно появляются новые теории;
·  постоянно расширяется круг проблем, которые становятся предметом научного исследования.
Мировая экономика как наука:
·  исследует закономерности становления, функционирования и развития всемирного хозяйства как целостной системы;
· изучает особенности мировых воспроизводственных процессов, международных торговых и финансовых отношений;
· формирует цели мировой экономической политики, определяет средства и методы повышения эффективности использования ограниченных национальных ресурсов, необходимых для удовлетворения растущих потребностей мирового сообщества людей. 
Мировая экономика как система не может функционировать и развиваться, не имея общих целей и определенного порядка, определяющего взаимодействие национальных хозяйств, имеющих различный уровень развития. Иерархичность взаимоотношений и взаимодействий на мировом рынке регулируется нормами международного публичного и частного права.

3)Предмет изучения мировой экономики - взаимоотношения между людьми по поводу производства, распределения, обмена и потребления жизненных благ. Эти взаимоотношения осуществляются через государственные границы и предстают в качестве международных экономических отношений.
Цель изучения мировой экономики - изучить всемирное хозяйство во всей его сложной противоречивой целостности, разные части которой находятся в той или иной взаимосвязи как между собой, так и между отдельными частями и системой в целом.
Изучение проблем мировой экономики позволяет решить следующие основные задачи:
· создать теоретическую и методологическую базу для правильного понимания закономерностей, процессов, проходящих как в мировом хозяйстве в целом, так и в его отдельных частях (странах и регионах);
· выявлять тенденции мирового экономического развития в целом, регионов и отдельных стран, 
· обобщать и успешно использовать имеющийся опыт для решения национальных и международных экономических проблем.

4)Мировая экономика является сложной, подвижной системой, которая находится в постоянном изменении.
Мировая экономика, прежде всего, основывается на теории рыночной экономики и представляет собой систему национальных хозяйств, находящихся в той или иной взаимосвязи и на этой основе образующих определенное целостное единство. 
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