
МИРОВОЕ СООБЩЕСТВО И РОССИЯ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Характерной особенностью начала XX в. являлся процесс утверждения монополистического капитализма. Этому способствовало развитие производительных сил общества. Достижения в области естествознания конца XIX в - нач. XX в (открытие электрона, радиоактивности, обоснование квантовой теории и теории относительности) предоставили широкие перспективы познания природы и использования её законов для решения технических задач. 
Телеграф, телефон, шоссейные дороги, автомобильное движение, трансатлантическое пароходное сообщение - стало обыденным явлением. 
Прогресс науки и техники привел к возникновению нового оружия, применение которого изменило характер войны. Танки, пулеметы, авиация, использование отравляющих газов- все это придавало военным действиям небывалую ожесточенность. 
Развитие промышленности, технический прогресс, конкурентная борьба приводили к концентрации производства и капитала. В результате возникали монополии, которые подчинили себе мелкое и среднее предпринимательство. 
Основными  формами монополистических объединений стали: картели (длительные соглашения об объемах выпуска продукции и ценах , на нее), тресты ( более прочные объединения с единым руководством и согласованной норной прибыли), синдикаты (объединения предприятий разных отраслей и банков с целью гибкого обеспечения производства средствами, сырьем и транспортом), концерны ( предполагают полное объединение предприятий). 
Монополизация производства и сбыта это главная черта монополистического капитализма.  
Вторая черта - это укрупнение и монополизация банковского капитала, т.к. большое производство требует огромных единовременных финансовых затрат. 
Третья - это слияние банковского капитала с промышленным и образование крупных финансово-экономических групп. 
Четвертая - применение практики экспорта капитала. Это было присуще, главным образом, ведущим странам мира, таким как Великобритания, Франция, Германия. Борьба за укрепление своего могущества приводит к экономической зависимости более бедных стран от передовых, а также к усилению экономического соперничества за рынки сбыта между индустриально-развитыми странами. 
Пятая - обострение борьбы за новый передел мира. Происходит усиление неравномерности экономического и политического развития стран. В начале XX в. на передовые позиции выходят США и Германия, отвоевавшие промышленное первенство у Англии. Смена лидера привела к борьбе за новый передел сфер влияния и обретение новых территорий. Указанные причины лежат в основе первой мировой войны. 
Монополистический капитализм, как этап в развитии капитализма, называют империализмом. Данный термин впервые ввел в оборот английский экономист Дк.Гобсон, опубликовавший в 1902 г. книгу "Империализм". Вслед за ним подключились к анализу новых тенденций развития мира представители самых разных политических течений. 
Но самую основательную характеристику монополистического капитализма дал В.И.Ленин. В работе "Империализм, как высшая стадия капитализма" он назвал пять признаков монополистического капитализма и по существу дал верную характеристику новому этапу в его развитии. Но Ленин полагал, что при империализме капитализм достигает высшей и последней стадии, что это есть капитализм загнивающий и умирающий. Однако прогнозы Ленина не оправдались. Он не мог предвидеть, что капитализм сумеет продемонстрировать небывалые возможности к обновлению. И этому во многом способствовала современная научно-техническая революция. К тому же, опасаясь революционных потрясений и распространения влияния Октябрьской революции в России, в капиталистических странах были предприняты меры по повышению жизненного уровня населения. Тем самым в какой-то мере там удалось сгладить остроту социальных конфликтов и сохранить в своей основе капиталистический строй.
Изменения в экономике ведущих индустриальных стран в начале XX в. имели глубокие социальные последствия. Происходит быстрыми темпами миграция сельского населения в города. Большинство переселенцев переходило в разряд рабочих. В развитых странах рабочий масс составлял более 30% населения, а в Англии и Германии - более 50 %. 
Усложнение экономики и обострение социальных конфликтов привели к усилению вмешательства государства в регулирование социально-экономических отношений. Эта политика получила название буржуазного реформизма. Суть её заключалась в направлении политики правительств и государств в русло компромиссов и реформ. Линия реформ сочеталась с тактикой насилия и отказа от уступок. Обе эти линии проводились в разных странах в разных пропорциях. 
Российская империя составляла в начале XX в. важную часть мировой капиталистической экономики, занимая пятое место в списке главных держав. 
Здесь, как и в других странах, в это время активно шли процессы концентрации и монополизации производства. По степени монополизации ведущих отраслей хозяйства, и прежде всего тяжелой индустрии. Россия не уступала странам Западной Европы. Данные процессы усилились в ходе мирового экономического кризиса 1900-1903 г. 
Здесь полупили широкое распространение различные формы монополистических объединений . Но преимущественно были синдикаты. Крупнейшими из них являлись: "Продамет", "Продуголь", "Продвагон" и др. По ряду показателей развития промышленности Россия приблизилась к передовым государствам. Особенно по показателям добывающей промышленности. По уровню добычи нефти Россия занимала первое место в мире, по добыче железной руды, выплавке чугуна - пятое. Россия отличалась высоким уровнем концентрации рабочих на предприятиях, хотя их численность при этом была не велика. При населении в 159 млн. человек, из которых 97 млн. были крестьяне, в России всего рабочих насчитывалось 14 млн. человек. Фабрично-заводских рабочих было 3 млн. человек. 3/4 всех фабрично-заводских рабочих находились на предприятиях, насчитывающих более 100 человек. Из них 1/2 рабочих была сосредоточена на предприятиях с численностью более 500 человек. 
Серьезные перемены происходили и в финансовой системе, которые привели к образованию крупных финансово-промышленных групп. 
Однако общий облик страны в значительной мере определяло сельское хозяйство, которое давало почти половину национального дохода и охватывало 4/5 всего населения. Капитализация же крестьянского хозяйства протекала медленно, что было обусловлено сохранявшимися крепостническими пережитками (помещичьим землевладением, крестьянской общиной, выкупными платежами,  неполноправием крестьян. Главным тормозом являлось крестьянское малоземелье. 
Как результат, среднегодовые урожаи пшеницы составляли накануне первой мировой войны 8,5 ц. с га (в США. - 10,2, Канаде- 13,3, Германии - 21,4). И тем не менее капитализм хотя и медленно, но все же проникал в сельское хозяйство. 
Несмотря на успешные промышленные показатели, Россия продолжала оставаться страной с низким уровнем дохода на душу населения. Этот уровень был ниже, чем в Германии в 3 р., Франции -4р., Англии - 4,5 р., США - 5,5 р. 
Внутриполитическая и общественная жизнь России также имела серьезные противоречия. В стране сохранялся монархический режим власти, возглавлявши императором Николаем II (1894-1917), неспособный в новых исторических условиях разрешать сложные экономические, социальные и политические проблемы путем реформ. Кроме того сохранялась сословность, оставалась нерешенность национальных проблем. Все это создавало мощное напряжение во всех политических и социальных структурах Российской империи. 
Выражением политической напряженности в начале века были рабочие, крестьянские, студенческие, национальные движения. 
И все же, попытка реформирования страны была предпринята сверху, царским правительством. В частности, инициатором стал С.Ю. Витте, министр финансов, председатель кабинета министров с 1903 г. Витте - убежденный монархист, все же понимал необходимость политических уступок буржуазии и выступал за скорейшую и последовательную индустриализацию страны, за освобождение  крестьян от опеки местных властей и общины, за некоторое улучшение положения рабочих через совершенствование фабричного законодательства. 
Однако все эти попытки были отвергнуты противниками реформ, в том числе министром внутренних дел В.К. Плеве. Они стремились сохранить самодержавие неизменным. Их в конечном итоге поддержал Николай II.
Неудачной оказалась и внешняя политика этого периода, которая привела к русско-японской войне . Война 1904-1905 гг. принесла поражение царизму и до предела обострила кризис самодержавия. 
Таким образом царизм в начале XX в. оказался не в состоянии разрешить те острые и сложные проблемы, которые стояли перед страной, путем реформ без революционных потрясений. Свой ответ на них предлагали различные партии и политические течения, находившиеся в оппозиции к власти.
К началу XX в. в России оформилось три политических направления, боровшихся за власть. Каждое из них было представлено определенными партиями. Принято считать, что 1- направление включало помещичье- монархические и консервативные буржуазные партии и организации (союз русского народа, Русская монархическая партия, торгово-промышленный союз, партия правого порядка), 2- либерально-оппозиционное- либерально-буржуазные партии (союз 17 Октября, кадеты, партия демократических реформ, демократический союз конституционалистов), 3- революционно-демократическое направление- мелкобуржуазные и пролетарские партии (РСДРП- в 1903 г. разделилась на фракции большевиков и меньшевиков,. Эсеры).
В начале XX в. Россия становится узлом общественных противоречий. Главным из них явилось противоречие между потребностями прогрессивного развития страны и невозможностью его обеспечения в условиях самодержавия. Нерешенность важнейших социально-экономических, политических проблем, поражение в русско-японской войне способствовали назреванию мощного революционного движения, которое привело к первой русской революции 1905-1907 гг. 
Основными причинами революции были: нерешенность крестьянского вопроса и сохранение крепостнических пережитков в деревне, потребность в перестройке и реформировании всей политической системы по образцу буржуазных режимов; необходимость изменения национальной политики; смягчение эксплуатации трудящихся масс. 
Началась революция расстрелом рабочих в Петербурге 9 января 1905 г. По характеру это была буржуазно-демократическая революция. Её цель заключалась в борьбе с остатками крепостничества и монархией. Однако движущими силами революции являлись пролетариат, крестьянство, радикальная интеллигенция, все демократические слои. 
Это поздняя буржуазная революция. От английской революции её отделяли 250 лет, от Великой Французской - 100 лет. 
Особенности русской революции заключались в том, что острота противоречий в обществе, а также уровень зрелости пролетариата здесь были выше. Пролетариат открыто заявил о своем намерении вести борьбу за перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую. По этой причине буржуазия не проявляла своей активности и шла на соглашение с царизмом. 
По далеко неполный данным в 1905-1907 гг. в России бастовало 4,6 млн. рабочих. Произошло не менее 26 тыс. крестьянских выступлений. 
В условиях революции консервативные, либеральные и революционные силы поставили для себя различные цели: консерваторы стремились к минимальной модернизации самодержавия при обязательном его сохранении, либералы - к буржуазному государству западного типа, главным образом, к конституционной монархии английского типа, революционеры - к буржуазно-демократической, а затем и социалистической республике. При этом позиция большевиков несколько отличалась от позиции меньшевиков. Большевики проявляли больший радикализм. 
В ходе революции особое значение имела Всероссийская октябрьская политическая стачка. Под её давлением царь издал Манифест 17 октября, обещавший народу политическую свободу, всеобщее избирательное право, создание законодательной Думы(Дума работала с 27 апреля по 8 июля 1906 г.; II Дума - с 20 февраля до 3 июня 1907 г.). Революция развивалась по восходящей линии вплоть до Декабрьского вооруженного восстания 1905 г, в Москве. После его поражения борьба народа характеризовалась постепенным спадом. Консолидация контрреволюционного лагеря и ослабление натиска революционных сил позволяли: подавить массовые выступления и совершить переворот 3 июня 1907 г., когда была разогнана II Государственная Дума и изменен закон о выборах в пользу помещиков и крупной буржуазии. 
Первая русская революция в России потерпела поражение, Однако она способствовала рождению в России парламентаризма; созданию новых общественных структур - Советов рабочих депутатов, появлению многочисленных общественных организаций, в том числе профсоюзов; становлению многопартийной системы; либерализации политики правительства в крестьянском вопросе, уменьшению политического бесправия народа. 
Революция показала острую потребность проведения реформ в России.  
Попытка их осуществления в послереволюционное время связана с П.А. Столыпиным, который был председателем Совета министров. Определяющим моментом проводимого им буржуазного реформирования, стала перестройка отношений собственности. Но ставка была сделана не на ликвидацию помещичьего землевладения, а на создание и укрепление частной крестьянской собственности на землю путем разрушения общины. Столыпинский план реконструкции России включал также целый комплекс проектов, который должен был превратить страну в правовое государство. Были разработаны законопроекты о свободе вероисповедания; о не прикосновении личности и о гражданском равноправии; об улучшении быта рабочих, об их государственном страховании; о реформе местного самоуправления; о преобразовании местных судов; об образовании и т.д. Но почти все эти проекты были провалены в Государственном Совете. 
Столыпинская аграрная реформа не была доведена до конца, хотя была призвана обеспечить прогресс сельского хозяйства. Реформа заменила отжившие хозяйственные структуры более рациональными, открывавшими возможности для роста производительных сил в земледелии. Отчасти удалось добиться позитивных перемен. К 1913 г. были увеличены посевные площади, за счет чего было получено дополнительно 500 млн. пудов хлеба. Увеличилось производство хлеба на душу населения (1909-1912 гг. - собиралось в среднем по 450 кг на человека, 1913 - 550 кг). Оживление сельского хозяйства неминуемо повлекло за собой увеличение спроса на промышленную продукцию, что подталкивало рост промышленности. По темпам среднегодового промышленного роста (8,81 %) Россия вышла на первое место в мире. В 1907-1914 гг. наблюдалось усиленное развитие кооперативного движения. И все же реформа провалилась еще до начала первой мировой войны. Она не смогла решить основного вопроса, который поставила еще первая русская революция - крестьянского, так как не было уничтожено помещичье землевладение. Не удалось разрушить и сельскую общину. Более того, она даже обострила классовые противоречия в стране. 
Проблемы внутреннего развития страны осложнялись обострением международного положения и вступлением России в мировую войну. Первая  мировая война 1914-1918 гг. явилась результатом обострения противоречий между крупнейшими индустриальными державами, глубинной предпосылкой которых стала неравномерность экономического развития различных стран. Противоречия между великими державами достигли крайней остроты в период монополистического капитализма. Главными из них были англо-германские противоречия. Обогнав Англию по темпам экономического развития и оттесняя ее. на мировом рынке, Германия вела широкую экспансию на Ближнем и Среднем Востоке и в Африке. Стремясь к мировому господству, Германия открыто добивалась передела колоний в свою пользу. 
Англия прилагала все усилия, чтобы парализовать германскую экспансию и сохранить свои колониальные владения, сферы влияния, рынки сбыта товаров и господство на морях. 
Весьма острыми были также франко-германские противоречия. Реваншистские круги Франции требовали возвращения Эльзаса и Лотарингии, отторгнутых Германией в 1871 г., и получить Левый берег Рейна. Германия и Франция сталкивались также в Африке на почве притязаний Германии на Французские колонии и рынки сбыта. 
Свое место в международных отношениях начало эпохи монополистического капитализма занимали противоречия между Россией, с одной стороны, Германией и Австро-Венгрией - с другой. Царская Россия сталкивалась с этими странами на Ближнем Востоке и на Балканах. Господство Германии в Турции угрожало экономическим и стратегическим интересам России. Царизм и крупная буржуазия стремились к захвату Галиции, Константинополя и. проливов, ведущих из Черного моря в Средиземное море. 
Противоречия между главными индустриальными державами привели к образованию двух военных блоков. В 1882 г. между Германией, Австро-Венгрией и Италией было оформлено соглашение, получившее наименование "Тройственного союза". 
В ответ на это, к 1907 году завершилось создание антигерманского англо-франко-русского блока - Антанты. 
Вооруженные столкновения между этими военными блоками были неизбежны. Война между великими державами, разразившаяся 19 июля (1 августа) 1914 года, была первой мировой войной. В орбиту войны шаг за шагом были втянуты 38 стран с населением свыше полутора миллиардов человек, то есть 75 % населения земного шара. 
Это была качественно новая война, подготовленная милитаристами на основе достижений научно-технического прогресса начала XX века. 
Буржуазные партии во всех воевавших странах скрывали грабительский характер начавшейся войны. Позиции политических партий России по отношению к войне определились при голосовании в Государственной Думе по вопросу о представлении правительству военных кредитов. За военные кредиты отдали свои голоса черносотенцы, октябристы и кадеты. 
Во взглядах представителей мелкобуржуазных партий определились следующие направления: правые-оборонцы, левые-интернационалисты и стоящий между ними центр. 
Народнические партии, легально представленные в Думе своим правым крылом - Трудовой группой, первоначально осудив войну, через короткий срок перешли на оборонческие позиции. Лидер фракции трудовиков А. Ф. Керенский выступил с призывом отстоять русскую землю и культуру от германского нашествия. 
Среди легальных групп народных социалистов в России преобладающим стало оборонческое настроение. 
Меньшевики под влиянием протеста мелкобуржуазных слоев населения против войны поддержали в Думе большевиков и 26 июля обе фракции выступили с общей декларацией, в которой война объявлялась новым преступлением правящих классов, и во время голосования за военные кредиты покинули зал заседания. 
Позиция большевистской партии излагалась в манифесте ее ЦК "Война и Российская социал-демократия". Большевики выступили резко против войны и всякой поддержки царского правительства. Ими были выдвинуты лозунги "Поражение своего правительства", "Война-войне", "Превратим войну империалистическую в войну гражданскую". 
Руководители почти всех партий II Интернационала отказались выступить против войны и поддержали свои буржуазные правительства. 
Парламентские фракции социалистов Германии, Франции, Англии, Бельгии голосовали за военные кредиты. Измена партий II Интернационала делу рабочего класса означала идейно-политический крах и распад этой международной организации. 
Развязывая захватническую войну, лидеры европейских стран не предвидели, во что она выльется и какие примет масштабы. Все они как бы хотели войны легкой, короткой и победной. Тщательно подготовленный план немецкого командования был рассчитан на ведение военных действий поочередно на двух фронтах: против Франции и против России, планировалось сначала молниеносным ударом разгромить Францию, а затем обрушиться на Россию. Но все исходные планы войны провалились уже в первые месяцы. Переход первой мировой войны в затяжную позиционную стадию явился полной неожиданностью для всех воюющих сторон. 
Неудачную войну вела Россия. Уже к концу первого года войны стало ясно, что царская Россия вступила в войну неподготовленной я не выдерживает ее тягот. Технико-экономическая отсталость России и ее зависимость от иностранного капитала уже в начале 1915 г. вызывали острый кризис боевого снабжения русской армии. В армию было мобилизовано около 15 млн. человек. Но, по сравнению с армиями своих союзников и противников, русская армия была хуже оснащена огнестрельными средствами, и это приводило к огромным людским потерям. К 1917 г. Россия потеряла убитыми около 2 млн. человек и раненными не менее 5 млн. 
Поражения на фронте дополнялись экономическими трудностями. Уже на втором году войны в стране возник топливный кризис, обусловленный снижением добычи угля и нефти. Под влиянием топливного кризиса происходило падение производства и в других отраслях промышленности и, прежде всего, в металлургии. Крайне ухудшалась работа транспорта. Это дезорганизовало хозяйственные связи и, прежде всего, подвоз продовольствия и топлива. В расстройство пришли финансы. 
Тяготы, обрушенные войной на плечи трудящихся, привели к усилению экономической и политической борьбы рабочих. Участились волнения крестьян-призывников по пути следования на фронт. Все более революционизировалась, армия. В армии наблюдалось падение дисциплины и рост антивоенных настроений. Число дезертиров в 1916 г. составило 1,5 млн. человек. 
1917-й год ознаменовался новым подъемом стачечной борьбы. В январе-феврале число бастовавших рабочих увеличилось по сравнению с соответствующим периодом 1916 г. в 3 раза, причем до 95,3 % забастовщиков выдвигали политические требования "Долой войну", "Долой самодержавие!". Россия вплотную подошла к новой революции. Царское правительство проявило полную неспособность управлять страной, и власти с тревогой следили за растущим возмущением масс. 
Назревавшая в течение многих десятилетий Февральская революция, тем не менее началась в Петрограде со стихийных выступлений масс. 23 февраля (8 марта) в Международный женский день начались демонстрации, митинги и забастовки, охватившие в этот день 128 тыс. рабочих, а 24 февраля уже 214 тыс. человек. 25 февраля в революционные выступления включились все рабочие столицы, а 26 февраля всеобщая политическая стачка начала перерастать в вооруженное восстание. 27 февраля к революционным массам присоединилось до 70 тыс. солдат, а 28 февраля - 128 тыс. Защищать царскую власть стало некому, и она перестала фактически существовать. Царь Николай II отрекся от престола в пользу своего брата Михаила Александровича. Однако он не испытывал желания сесть на развалившийся престол и отказался от этой чести. 
Восстание рабочих и солдат Петрограда поддержали трудящиеся всей России. Вторая буржуазно-демократическая революция победила по всей стране. 
27 февраля был образован Временный Исполнительный комитет Совета рабочих депутатов, в который вошли только меньшевики. Комитет тут же обратился с призывом немедленно выбирать депутатов в Совет: по одному делегату от тысячи рабочих и по одному от роты солдат. 
Вечером 27 февраля состоялось первое заседание Петроградского Совета рабочих депутатов, был избран его Исполком. Большинство в Исполкоме Совета и в самом Совете принадлежало меньшевикам и эсерам. Успех их на первых выборах в Советы объясняется тем, что меньшевики и эсеры работали преимущественно в легальных организациях- военно-промышленных комитетах, союзах земств и городов, больничных кассах, кооперативах - и редко подвергались полицейским преследованиям, тогда как большевики вынуждены были работать в глубоком подполье и часто менять место работы, переезжая из одного города в другой. Причины этого явления заключались и в том, что меньшевики и эсеры пользовались большей, по сравнению с большевиками, поддержкой интеллигенции, что давало им преимущества в развертывании агитационно-пропагандистской работы. Однако, важнейшей причиной сложившегося положения являлось стремительное вовлечение в политику сотен тысяч неискушенных в ней людей, которые не проводили различий между социалистическими партиями, но склонялись все же к более умеренным лозунгам меньшевиков и эсеров. 
С первых часов своего существования Петроградский Совет развернул активную работу по закреплению и упрочению революции. 
Одновременно с созданием Петроградского Совета лидеры буржуазных партий образовали "Временный комитет членов Государственной думы" для восстановления порядка и для сношения с лицами и учреждениями. 2 марта было сформировано Временное правительство. Его возглавил близкий к кадетам председатель Всероссийского комитета Земского и Городского союза князь Т.Е. Львов. В состав Временного правительства вошло 12 человек, среди них б кадетов, остальные - октябристы и близкие к ним деятели. Временное правительство было рождено соглашением Петроградского Совета и Временного комитета Думы. В стране возникло двоевластие: Временное правительство, взявшее в свои руки официальную государственную власть, и неофициальное правительство - Петроградский совет рабочих и солдатских депутатов. Совет не имел в своих руках органов государственной власти, но опирался на массовые организации трудящихся - фабричные и заводские, деревенские и армейские комитеты. Без одобрения Совета Временное правительство не смогло бы ни сформироваться, ни функционировать в дальнейшем. Так, ценой серьезных уступок буржуазия получила из рук Петроградского эсеро-меньшевистского Совета Государственную власть. 
Победа Февральской революции в России оказала сильное влияние на международное освободительное движение. Усилилось антивоенное и революционное стачечное движение рабочих во всех воюющих странах. 
В апреле 1917 г. в Германии вспыхнула массовая стачка, в которой приняли участие сотни тысяч рабочих военной промышленности Берлина, Лейпцига и других городов. Бастующие, наряду с экономическими требованиями, выставили и политические требования: заключение мира без аннексий и контрибуцией, свобода союзов и собраний, освобождение политических заключенных. Российская революция получила отклик и на фронтах мировой войны. В мае-июне 1917 г. вспыхнули восстания во Французской армии. В окопах появились лозунги: "Мы не пойдем в атаку!", "Мир!", "Да здравствует русская революция!". На Восточном фронте после февральской революции наблюдались братания русских солдат с германскими и австрийскими в виде взаимного посещения окопов, обмена подарками, договоренности о прекращении стрельбы и наступления. Братание усиливало стремление солдат к миру. 
Февральская революция, свержение самодержавия поставили Россию перед выбором пути дальнейшего развития. Ситуация в стране радикально изменилась, но перспективы были еще не ясны. В России предстояло выбрать и конституционно закрепить новую форму правления, сформировать стабильные и единые государственные структуры, разрешить небывало обострившиеся национальные противоречия, определить отношение к войне, и наконец, решить аграрный вопрос. 
Решение этих задач осложнялось экстремальными условиями войны, незавершенностью формирования гражданского общества, а также неграмотностью (74 % населения страны). Выбор путей общественного развития страны зависел от основных политических и социальных сил, их интересов и их борьбы. 
После Февральской революции партийная система России, насчитывавшая более 50 партий, как бы сдвинулась влево, точнее, к левому центру. Весь её правый фланг - традиционалистско- монархические партии - оказался разрушенным. Более того, ослабленным оказался и политический центр. Либеральные партии октябристов и прогрессистов постепенно сошли с политической арены. По сути, единственной крупной либеральной партией в России оставались лишь кадеты (70 тыс. человек),взявшие курс на сотрудничество с социалистическими партиями. Тем не менее они по-прежнему отстаивали лозунг "Война до победного конца", были против немедленного введения 8-ми часового рабочего дня и стремились оттянуть проведение крупных реформ. 
Особенно бурно росла партия социалистов революционеров (эсеры, - 800 тыс. человек), которая привлекала крестьян радикальной аграрной программой, требованием федеративной республики (В.М.Чернов, Н.Д.Авксентьев). Основу политической доктрины этой партии в 1917 г. составляла уверенность в том, что Россия не готова к социализму. В партии укреплялось левое крыло (Б.Д.Камков, М.А.Спиридонова), которое требовало решительных шагов в "сторону ликвидации войны", немедленного отчуждения помещичьих земель и выступало против коалиции с либералами. Меньшевики (200 тыс. человек) заявили о поддержке Временного правительства и желании сотрудничать с либерально-буржуазными партиями. Они считали, что власть на настоящем этапе должна быть в руках буржуазных деятелей и недопустимо забегание вперед. Во внешней политике меньшевики и эсеры отстаивали принцип "революционного оборончества", т.е. продолжение войны с Германским блоком для защиты революции и демократических свобод. Почти все политические партии России, в том числе и умеренные социалисты, решение кардинальных социально-экономических проблем откладывали до созыва Учредительного собрания. Руководство большевиков после Февраля не сразу выработало новую стратегию и тактику. В начале марта Русское бюро ЦК заявило о контрреволюционном характере Временного правительства и попыталось взять курс на формирование революционно-демократического правительства, но не нашло поддержки у основной части большевиков. Затем, под влиянием умеренной части Петроградского комитета и особенно вернувшихся из ссылки видных деятелей партии (Д. Б. Каменева, И.В. Сталина) большевики фактически встали на позицию меньшевиков и эсеров. Они присоединились к формуле условной поддержки Временного правительства и оказания на него давления с целью заключения мира и развития революции. 
Ситуацию изменил приезд Ленина в Петроград 3 апреля 1917 г. Учитывая доверие масс Временному правительству, Ленин выдвинул тактику мирного перехода ко второму этапу революции, в котором ключевую роль должен был сыграть лозунг перехода всей власти к Советам и широкое разъяснение народу "империалистической сущности" Временного правительства и продолжавшейся войны. Экономическая часть программы предусматривала конфискацию помещичьих земель, национализацию всех земель, введение контроля Советов за производством и распределением. 
Ленинские планы первоначально были встречены с недоумением и не были поддержаны даже руководством большевиков. И лишь на VII (Апрельской) конференции РСДРП(б), после острых дискуссий большинство пунктов ленинской стратегии было принято. Проблема отношения к войне имела следствием нарастание недовольства солдат и рабочих Временным правительством, и стала причиной 1-го апрельского и 2-го июньского политических кризисов. После июньского кризиса (расстрел мирной демонстрации 4 июля), Временное правительство делает шаги к устранению военной диктатуры. События 3-4 июля показали всю глубину распада демократии, мирный период развития революции закончился. VI съезд РСДРП(б) (26 июля-3 августа) провозгласил курс на вооруженное восстание с целью свержения власти буржуазии и установления власти пролетариата. С июля-августа 1917 г. в стране создается угроза установления военно-террористической диктатуры (“корниловщина”). Причиной ее угрозы стало слабость демократических институтов, социальная усталость масс в условиях нарастающего кризиса. Однако, начавшийся 25 августа мятеж в течении нескольких дней был подавлен. Большую роль в этом сыграли большевики, которые направили агитаторов в карниловские части, начали создавать отряды Красной Гвардии. В свою очередь Керенский, испугавшись, что Корнилов может обойтись и без него, попытался сместить генерала, а когда это не удалось, известил об его измене. Провал “корниловщины” в конце августа 1917г. открыл путь приходу к власти большевиков. На местах началось большевизация Советов. С сентября 1917г. руководство Советами переходило к ним и их соратникам. В отличии от прочих социалистических партий, переживавших период разброда, сторонники Ленина подошли к революции крепким единым организмом. Партия обещала дать народу мир, хлеб, землю. Обстановка в стране благоприятствовала их планам.
Большевики, получив поддержку левых эсеров, совершили вооруженное восстание. В течение двух дней в Петрограде (25-26 октября 1917г.) вооруженные рабочие, солдаты и матросы захватили ключевые объекты столицы, заняли Зимний дворец, арестовали Временное правительство. II съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, открывшийся вечером, 25 октября, провозгласил переход власти к Советам, в центре и на местах, утвердил написанные В. И. Лениным. Декреты о мире и о земле. 
Декрет о мире был принят единогласно. Страна находилась на грани национальной катастрофы, вызванной войной, получила исторический план выхода из мировой кровавой бойни. Предлагалось всем воюющим народам и их правительствам начать немедленно переговоры о справедливом демократическом мире без аннексий и контрибуцией. 
В основе декрета о земле лежало требование эсерской аграрной программы- об уравнительном землепользовании. Сущность Декрета сводилась к отмене частной собственности на землю, ликвидации помещичьего земледелия, национализации земли, передаче её в распоряжение крестьянских организаций и к уравнительному землепользованию. Естественно, что Октябрьская революция не сводится к единовременному акту завоевания политической власти. Это акт - важнейший, но лишь начальный этап Октябрьской революции. Свести Октябрьскую революцию только Политическому перевороту - значит существенно сузить рамки Октябрьской революции. Революция захватывает не одну, а все без исключения сферы жизнедеятельности общества, в том числе экономику, социальную, духовную области. Влияние Октябрьской революции на экономику, безусловно, более длительно чем в области политики, где Октябрьская революция завершилась с формированием органов государственной власти, пролетарского государства, т.е. к весне 1918 г. 
Период триумфального шествия Советской власти длился менее полугода(с 25 октября 1917г. по март 1918 г.). При этом уже в течение первых 2,5 месяцев Советская власть утвердилась на большой части территории России, а к марту 1918 г. 9/10 Советов являлись полновластными органами государственной власти. Характерным было стремительное изменение соотношения классовых сил в этот период в пользу социалистической революции. Поэтому общим правилом утверждения всевластия Советов на местах была мирная форда перехода. Навязанная контрреволюцией вооруженная борьба завершилась победой революционных сил. 
Практика государственного строительства уже к концу 1917 г.  поставила во весь рост вопрос о том, каким по форме должно быть Советское государство, ибо от этого в решающей степени зависела прочность победы Октябрьской революции. Между тем, этот вопрос нельзя было решить, пока сохранялся такой остаток буржуазной государственности, как Учредительное собрание. Выборы в него были назначены еще Временным правительством, однако состоялись они в ноябре 1917г., уже при советской власти.
Учредительное собрание 5 января 1918 г. открыл председатель ВЦИК Я.М. Свердлов. Он огласил "Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа” и предложил принять этот конституционный по своему характеру документ. После того, как представители большинства отказались сделать это, (учредительное собрание, избранное на основе списков и в результате подготовительной деятельности буржуазного правительства, не отражало реальную расстановку классовых сил, а потому не могло выразить волю победивших трудящихся масс), в ночь на 7 января 1918 г. ВЦИК принял постановление о роспуске Учредительного собрания. 
Спустя несколько дней был созван III съезд Советов. Он принял "Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа", провозглашавшую федеративное устройство  России, курс на построение социализма. 
На съезде произошло объединение Советов рабочих и солдатских депутатов с Советами крестьянских депутатов, было исключено слово "временное" из названия Советского правительства. Зимой и весной 1918 г. прошли выборы сельских и волостных советов. Новая организация власти была закреплена в Конституции РСФСР, принятой на V съезде Советов в июле 1918 г. 
Таким образом, политической основой новой власти стала система Советов в центре и на местах, а Верховным органом - Всероссийский съезд Советов. В промежутке между съездами функции этого органа возлагались на Всероссийский Центральный исполнительный Комитет (ВЦИК). Советское правительство - Совет Народных Комиссаров - был органом исполнительной власти. 
7 декабря 1917 г., когда, контрреволюция усилила свою саботажническую деятельность, при СНК была образована Всероссийская Чрезвычайная Комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем. Её возглавил Ф.Э. Дзержинский. В январе 1918 г. вышел декрет о создании Рабоче- Крестьянской Красной Армии. Для руководства процессом национального раскрепощения народов России и регулирования межнациональных отношений в Республике Советов II Всероссийский съезд Советов учредил Народный комиссариат по делам национальностей, в который вошли представители многих народов страны. 2 декабря 1917 г. при СНК образован Высший Совет Народного Хозяйства ВСНХТ, на который возлагалось руководство хозяйственно-экономической жизнью Российской республики. Ближайшей задачей ВСНХ была организация рабочего управления на национализированных предприятиях и налаживание там социалистического производства. ВСНХ координировал деятельность всех хозяйственных наркоматов, в его состав входили представители профсоюзов и фабзавкомов. 
Таким образом, в короткий срок победивший пролетариат успешно решил одну из труднейших задач социалистической революции - разбил старую государственную машину и заложил прочные основы -собственного государства, создав центральные органы государственного управления. 
Приступая к социалистическим преобразованиям экономики, пролетарское государство опиралось на большевистскую программу, выработанную еще до Октябрьской революции. Но из-за сложных исторических условий её реализация проходила в несколько этапов, используя переходные меры к социалистическим производственным отношениям. Российский пролетариат не повторил ошибки парижских коммунаров и не только захватил в ходе восстания Государственный банк, но и декретировал национализацию всех частных банков. Несколько позднее Советское государство национализировало торговый флот и внешнюю торговлю. 
Большевистское правительство декретировало введение рабочего контроля на всех предприятиях. Контролю рабочих подлежало как производство, так и купля-продажа сырья, материалов, их хранение, а также финансы предприятий. Сопротивление капиталистов контролю ускорило национализацию промышленности. В течение ноября 1917 - марта 1918 г. было конфисковано и перешло в собственность свыше 800 крупных промышленных предприятий(25% от общего числа учтенных ВСНХ предприятий). 
Осуществленная диктатурой пролетариата конфискация помещичьих, удельных, монастырских и иных земель(землепользование увеличилось на 150 млн. га, т.е. в 2,5 раза ) вместе с массовой демобилизацией старой армии повернула многомиллионные массы крестьянства в сторону Советской власти, что закрепило победу Октябрьской социалистической революции. Советская власть также упразднила сословия, уравняла в правах женщин с мужчинами, ввела 8-ми часовой рабочий день, систему охраны труда женщин и подростков, бесплатное образование и медицинское обслуживание, отделила церковь от государства, школу от церкви и т.д. 
Все эти преобразования знаменовали собой доведение до конца буржуазно-демократической революции в России. Приступив к грандиозному преобразованию России, большевики остро нуждались в спокойствии на внешних границах, а добиться этого в обстановке мировой войны и развала старой армии было нелегко. Несмотря на это, 3 марта в Брест-Литовске был подписан мирный договор. От Советской России отторгались Украина, Финляндия, Грузия, Польша, Прибалтика. Россия должна была выплатить 3-х миллиардную контрибуцию. Ленин назовет Брестский мир "горьким, обидным, тяжелым, но необходимым, полезным, благодетельным уроком". 
Таким образом, Октябрьская революция явилась могучим порывом миллионов людей, в котором соединились коренные интересы рабочего класса, вековые чаяния крестьянства, жажда миру у солдат и матросов, неистребимая тяга народов многонациональной России к свободе и свету. В сложном переплетении различных интересов партия большевиков смогла найти главное, объединить разноречивые тенденции и устремления, направить их на решение основного вопроса революции о власти. И в первых же своих декретах - о мире и о земле - государство диктатуры пролетариата делом ответило на требование времени, выразило глубинные интересы не только рабочего класса, но и абсолютного большинства народа. 
Октябрьская социалистическая революция и первые попытки социальных преобразований в России оказали также огромное влияние на другие страны. Усилился подъем революционного движения в капиталистических странах. В январе 1919 г. вспыхнуло восстание рабочих Берлина. Крупная волна забастовок и демократизации прокатилась по Англии, Франции, США, Италии, Австрии, Чехословакии, Испании и др. странам. У рабочих этих стран популярным стал лозунг "Руки прочь от России", что сдерживало воинственные замыслы Антанты. Рост рабочего движения и общий сдвиг влево в социал-демократических партиях привели к созданию в марте 1919 г. III Коммунистического Интернационала на марксистской платформе. 
В 1919 г. классовая борьба в Европе неоднократно перерастала в социальные революции, некоторое время существовали советские республики в Венгрии, Баварии, Словакии, оставившие памятный след в истории своих народов и оказавшие заметное влияние на положение в Европе. 
Октябрьская социалистическая революция победила. Несомненно, она остается событием, заставившим мир по-иному взглянуть на Россию и её народ. Провозглашение Советской власти в результате Октябрьской революции усилило открытое противостояние в обществе.
Уже в следующем году накал политических страстей в России разжег безжалостный пожар Гражданской войны. Начавшаяся Гражданская война представляла собой социально-экономическую, идейно-теоретическую, духовно-нравственную, агитационно-пропагандистскую, психологическую, военно-организационную дипломатическую борьбу между различными группировками населения бывшей Российской империи, а также войну белых и красных. Это была борьба за власть с целью навязать основной массе населения страны свои представления о будущем общественно-политическом устройстве России. Это била борьба в защиту своих социально-экономических интересов, и проходила она при активном вмешательстве иностранных сил во внутренние дела России. 
Гражданская война отличается от обычной тем, что это - война внутри общества, между гражданами одного государства, в ходе которой главным средством решения политических вопросов является сила оружия. Победитель насаждает свой порядок по праву сильного на территории всей страны. Гражданская война возникает тогда, когда возможности для диалога, поиска согласия между разными частями общества, либо исчерпаны, либо упущены. 
На развязывание Гражданской войны оказало влияние то, что  Россия уже почти 4 года участвовала в мировой войне. После октябрьской революции произошло размежевание политических сил. Невероятно быстрый слом прежней государственной машины привел к утрате управляемости страной. Гражданская война также стимулировалась кризисом российской государственности. И весной 1918 г. значительная часть территории страны была оккупирована интервентами, которые целенаправленно создавали очаги Гражданской войны. 
Интервенция объясняется несколькими причинами. Во-первых, международные кредиторы российской экономики пытались не допустить потерь в результате национализации имущества иностранных граждан и отказа Советского правительства выплачивать иностранные долги. Во-вторых, западные державы пытались сдержать влияние социалистической революции по всему миру. К тому же определенные круги в странах Антанты стремились ослабить экономическое влияние России на международной арене, отделить от неё окраинные территории на Дальнем Востоке, в Средней Азии, Закавказье. 
Гражданская война явилась результатом готовности всех противоборствующих сторон отстаивать свои социальные интересы вооруженным путем. Однако совершенно очевидно, что главная вина за её развязывание лежит на буржуазно-помещичьей элите тогдашней России и её политических представителей, которые завели страну в глухой тупик кризиса. Пришедший к власти в результате Октябрьской революции блок лево социалистических сил во главе с большевиками не был заинтересован в крайнем обострении классовой борьбе и её перерастание в гражданскую войну. 
Большевики, как правящая партия, стремились реализовать свою концепцию социалистической модели общественного развития и вывода России из глубочайшего социально-политического кризиса: уничтожение всякой эксплуатации человека человеком, полное устранение деления общества на классы, установление социалистической организации общества. Конституция РСФСР 1918 г. юридически закрепила победу социалистической революции и основы нового общественного строя: диктатуру пролетариата. Советы рабочих, солдатских крестьянских депутатов как государственную форму диктатуры пролетариата. 
Когда же началась Гражданская война? Каковы её основные этапы? По этим вопросам историки продолжают спорить. Хронологические рамки Гражданской войны в широком её понимании охватывают период с весны 1917 до октября 1922 г., т.е. с первых попыток развязать Гражданскую войну до завершения вооруженной борьбы на Дальнем Востоке. Однако наиболее распространенной точкой зрения на окончание войны считается 1920г., когда был разгромлен последний крупный военный оппонент Советской власти и перестали существовать фронты. 
В соответствии с таким пониманием, время с марта по октябрь 1917 г. рассматривается как предыстория, а с октября 1917 г. по июнь 1918 г. - как этап "мягкой" Гражданской войны, когда процессы нарастания общественно-политической конфронтации в стране после краха самодержавия вылились в события Октября 1917 г., определившие , в свою очередь, углубление и обострение противостояния в стране. Вместе с тем сохраняет свою силу традиция непосредственную историю Гражданской войны начинать с лета 1918 г., когда ожесточенная политическая борьба стала перерастать в формы открытого военного противостояния. Если следовать этой традиции, то борьба классов и партий прошла через следующие этапы: 
Лето-осень 1918 г. Стадия эскалации Гражданской войны, связанная с началом "пролетарского" этапа аграрной революции в деревне. Детом 1918 г. большевики ужесточили хлебную монополию и ввели продовольственную диктатуру. С целью "политического подкрепления" необходимости насильственного изъятия хлеба у крестьян, а также " ликвидации эксплуататора-кулака" ими был взят курс на организацию комбедов и разжигание классовой борьбы в деревне. Такая аграрная политика РКП(б) вызвала недовольство зажиточных крестьян и середняков. Тем самым большевики сами создали массовую базу для контрреволюции. На антибольшевистской основе произошла консолидация двух течений: возглавляемого эсерами и меньшевиками движения в защиту завоеваний Февраля, и Белого движения, выступившего под флагом "не предрешения" государственного строя России до ликвидации Советской власти. Завершается период разрывом коалиции. 
Декабрь 1918 г. - июнь 1919 г. Этап противоборства регулярных красных и белых армий. В вооруженной борьбе с Советской властью доминируют "чистые" белогвардейцы и добиваются наибольших успехов. Усиливается дифференциация социально-политических сил лагеря контрреволюции. Часть революционной демократии идет на сотрудничество с Советской властью, часть ведет борьбу на два фронта - с режимом белой и большевистской диктатуры. Третья часть пополняет контингент белых подразделений. Это период ожесточенной “полевой” Гражданской войны, эскалации красного и белого террора. 
Вторая половина 1919г.- осень 1920 г. Этап военного поражения белых армий. Большевики либерализовали свою политику по отношению к среднему крестьянству, заявив на VIII съезде РКП(б) о “необходимости более внимательного отношения к его нуждам - устранении произвола со стороны местных властей и стремлению к соглашению с ним” . Крестьянство, колеблющейся до этого между поддержкой белых и красных, склоняется на сторону Советской власти. 
Завершается этап острым кризисом в отношениях большевиков со средним и зажиточным крестьянством, не желавшим продолжения политики "военного коммунизма" после разгрома основных сил белой армий. 
Огромное влияние на возникновение очагов Гражданской войны оказала иностранная интервенция, 6 марта 1918 г. десантом в Мурманске началась вооруженная интервенция Антанты. При этом сохранились существенные различия в позициях великих держав. 
Если Англия и США склонились к расчленению России, то Франция, напротив, стремилась сохранить сильное Российское государство в качестве противовеса Германии. Для Японии и США главной целью являлась не борьба с большевиками, а установление своего влияния на Дальнем Востоке и в Сибири (для Америки - еще и противодействие японцам), а также экономическое использование территорий. В целом же до лета 1918 г. действия Антанты не носили решительного наступательного характера. Ситуацию изменил мятеж Чехословацкого корпуса 25 мая 1918 г. Попытки его разоружения со стороны большевиков, а отчасти и действия Антанты спровоцировали мятеж, который послужил одним из поворотных пунктов в гражданской войне в России. 
Тем не менее относительно широкая вооруженная интервенция Антанты в России началась лишь после окончания первой мировой войны. Она осуществлялась под лозунгом освобождения страны от "узурпаторов-большевиков". К февралю 1919 г. в военной интервенции в России участвовало более 202 тыс. человек. 
Первоначально лидирующую роль в организации интервеции играли Франция и Великобритания. Однако, сложная внутриполитическая ситуация и революционное брожение в армии и флоте весной 1919 г. заставили Францию отказаться от непосредственного вооруженного вмешательства в Россию. Поражение Деникина и Юденича осенью 1919 г, убедили и Англию пересмотреть свою политику. 
Англия и Франция попытались восстановить против Советов пограничные государства, возникшие после распада Российской империи: Польшу, Финляндию, Литву, Латвию, Эстонию. Но угроза их суверенитету в случае победы белых, боровшихся за "единую и неделимую Россию", заставила их воздержаться от войны с Советской Республикой. Единственным действительно опасным для Советской России последствием такой политики стала война с Польшей. Создав с помощью Антанты 730-тысячную армию, Польша 25 апреля 1920 г. начала наступление на Украину. Однако после драматических перипетий военные действия в октябре 1920 г. были прекращены. Хотя на Дальнем Востоке японская интервенция продолжалась до 1922 г., отношение ведущих европейских держав к Советской России изменилось. В марте 1920 г. английское правительство установило с ней торговые отношения. Запад  вынужден был признать РСФСР де-факто. 
Таким образом, хотя европейский кризис, к разочарованию большевиков, не перерос в "мировую революцию", тем не менее, он явился одним из важнейших факторов, сделавших возможной победу большевизма в России. Действия Антанты не отличались последовательностью и согласованностью и, несмотря на значительную помощь белым и запоздалую военную интервенцию, великим державам так и не удалось оказать решающего влияния на исход гражданской войны в России. 
Для самой России Гражданская война и интервенция явились величайшей трагедией. Ущерб, нанесенный народному хозяйству, превысил 50-млрд. рублей. Промышленное производство сократилось в 1920 г. по сравнению с 1913 г. в 7 раз, сельскохозяйственное - на 40%. Почти вдвое уменьшилась численность рабочего класса. В боях, а также от голода , болезней, белого и красного террора страна потеряла примерно 15 млн. человек. Более 2 млн. человек - в основном это были представители интеллигенции - эмигрировали. 
В чем же заключались причины победы большевиков в Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войне? 
Причины победы большевиков в Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войне заключаются в том, что они предложили наиболее приемлемые для большинства населения ответы на жгучие вопросы того времени и тем самым обеспечили себе наиболее широкую социальную базу. Во-первых, их отношение к участию России в первой мировой войне нашло понимание большинства россиян. 
Во-вторых, их подход к решению аграрного вопроса обеспечил им поддержку многомиллионного крестьянства и позволил сформировать массовую боеспособную армию. 
В-третьих, в условиях гражданской войны они сумели политикой военного коммунизма превратить страну в единый военный лагерь. "Военный коммунизм" был порожден всей логикой предшествующего развития Советской власти: установлением однопартийной большевистской диктатуры, созданием мощного государственного аппарата и системы репрессивно-террористических органов, опытом "кавалерийской атаки" на капитал и военно-политического нажима на деревню весной-летом 1918 г. Сущность его виделась большевикам в военно-политическом союзе рабочих и беднейших крестьян в целях разгрома сил контрреволюции и создания благоприятных условий для ускоренного перехода к социализму. 
Составными элементами политики "военного коммунизма" были: 
В экономике - ликвидация частной собственности и свертывание товарно-денежных отношений; организация прямого товарообмена между городом и деревней; полная национализация промышленности; введение на селе продразверстки, т.е. изъятие у крестьян всех излишков хлеба сверх установленных государством минимальных норд. 
В социальной сфере - господство всеобъемлющей государственно--распределительной системы: уравниловка в оплате труда; натурализация заработной платы; принудительное кооперирование населения; введение всеобщей трудовой повинности; создание трудовых армий; милитаризация труда рабочих. 
В сфере политики - утверждение режима однопартийной большевистской диктатуры; всеобъемлющий контроль РКП(б) над Советами, из которых были исключены эсеры и меньшевики, перманентный террор против потенциальных и реальных противников Советской власти; командно-административные методы управления всеми сферами общественной жизни; слияние функций партии большевиков, являвшейся идейно-организационным стержнем политики военного коммунизма с функциями госаппарата. 
В-четвертых, их концепция федеративного государства позволила им привлечь на свою сторону демократическую часть национального движения, создать единые многонациональные вооруженные силы. В-пятых, внутренне прочная структура их партийной организации не только обеспечила в условиях Гражданской войны единство политического, идеологического, военного; организационно-хозяйственного управления, но и стала скелетом государственного строительства.
В-шестых, культурные, экономические кадровые ресурсы советской территории позволили в короткий срок фактически заново создать армию- Красную Армию. За 1918-1920 гг. В нее было привлечено 6,7 млн. человек.
В-седьмых, важнейшим внешнеполитическим фактором победы большевиков в Октябрьской революции и Гражданской войне, в изгнании интервентов был подъем революционного движения в капиталистических странах, усиление международной солидарности с Советской Россией. 
Таким образом, влияние Октябрьской революции на мировое развитие огромно. Россия выпала из орбиты безраздельно господствующего капитализма, что само по себе было для него сильным ударом. Последовали и многие другие потрясения, порождавшие линию, начатую в Октябре: от ноябрьской (1918 г,) революции в Германии до перемен в Восточной Европе и Азии после второй мировой войны. Октябрьская революция не только потрясла мир, но и изменила его. Она произошла в обстановке, когда нормой были войны, милитаризм, эксплуатация человека человеком, когда доминировали убеждения в превосходстве белой расы, когда идеи равенства мужчин и женщины только прокладывали дорогу, когда политическую карту мира расцвечивали краски огромных колониальных империй. Решающая заслуга Октября в том, что многие из этих атрибутов XX века, может быть, окончательно уйдут в небытие. 
Октябрь породил альтернативы капиталистическим порядкам, что понуждало буржуазию, социал-демократов разных стран вводить элементы планирования, государственного регулирования экономики, поднимать уровень социальной защищенности трудящихся. 
Нельзя упускать из виду национальное значение Октября. Он спас страну от национальной катастрофы. Однако, за перемены в общемировых цивилизационных процессах была заплачена непомерная цена: использовались методы, рвущие с понятием "цивилизация". 'Тем не менее шаг вперед был сделан: урбанизация, преобразование .социальной структуры и классового общества, рост образованности. 
 Октябрьская революция , несмотря на всю разноречивость оценок последнего времени, безусловно, одно из выдающихся событий XX в., повлиявших на ход российской истории и на мировой исторический процесс.
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