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Введение
Луиза Мишель (фр. Louise Michel, 29 мая 1830(18300529), Вронкур — 9 января 1905, Марсель) — французская революционерка, учительница, писательница, поэтесса. Основала и возглавляла либертатную школу. Вместе с Жорж Санд являлась одной из немногих женщин XIX века, носящих мужскую одежду из-за своих феминистких взглядов.
1. Биография
С 1856 года преподавала в школах Парижа. Посещала революционные кружки, была тесно связана с бланкистами. Участвовала в восстаниях 31 октября 1870 и 22 января 1871 против «Правительства национальной обороны». Активная участница Парижской Коммуны 1871, на баррикадах которой получила прозвище «Красная дева Монмартра». После падения Коммуны была арестована и предана военному суду. В 1873 сослана в Новую Каледонию; в городе Нумеа открыла школу. Оказывая поддержку местному племени канаков, она попыталась обучать их и, в отличие от других членов коммуны, взяла их сторону в восстании 1878 года. Даже послала главарю восстания Атаи часть своего шарфа. После амнистии 1880 года вернулась и участвовала в рабочем движении. Пропагандировала идеи анархизма, являлась сторонницей П. А. Кропоткина и Бакунина М.А.. В 1883 году вновь была арестована за участие в демонстрации парижских безработных, в 1886 амнистирована. В 1890—1895 годы жила в эмиграции в Лондоне. В последние годы жизни интересовалась русским революционным движением; приветствовала начавшуюся в Российской Империи революцию.
2. Библиография
· 1882
· - «Les méprisés» («Презираемые»).
· - «Nadine» («Надина»).
· 1882/83 - «La misère» («Нищета»).
· 1885 - «Légendes et chants de gestes canaques» («Легенды и эпические сказания канаков»).
· 1886 - «Les microbes humains» («Человеческие микробы»).
· 1887 - «L’Ère nouvelle, pensées, dernières souvenirs de Calédonie. Chants des captifs» («Новай эра, мысли, последние воспоминания о Каледонии. Песни узников»).
· 1888
· - «A travers la vie» («Сквозь жизнь»).
· - «Le monde nouveau» («Новый мир»).
· - «Le coq rouge» («Красный петух»).
· 1898 - «La Commune» («Коммуна»).
«Les méprisés» и «La misère» написаны в соавторстве с Ж. Гетре.
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