













Мохообразные


Мохообразные, представляют собой довольно крупный, насчитывающий около 20тысяч видов, отдел растительного царства. Мохообразные — представители высших, или побеговых, растений. Это наиболее примитивный тип в категории высших растений.
Мохообразные произошли от зеленых или бурых водорослей. При прорастании спор у мхов развивается ветвистая зеленая нить — протонема, которая напоминает тело нитчатых водорослей. Половой процесс у мхов осуществляется только в водной среде. Это указывает на родство мхов и водорослей. Мохообразные имеют различные приспособления к наземному образу жизни, и в то же время у них сохранились черты водных растений. В большинстве случаев мохообразные слабо приспособлены к обитанию на сухих местах, они растут в среде с повышенной влажностью — болота, леса, сырые луга, где нередко образуют сплошной покров. Существуют виды, которые растут только в воде. Мхи — автотрофные растения.
В отличие от низших растений — водорослей и лишайников — тело большинства мохообразных представлено побегом, состоящим из стебля и листьев; только у части мохообразных тело представлено слоевищем (талломом).
Отличаясь рядом особенностей от низших растений, мохообразные стоят особняком и среди высших растений.
От большинства высших растении мохообразные отличаются отсутствием корней и некоторыми микроскопическими особенностями.
Размножаются мохообразные бесполым, половым и вегетативным способами.
Мохообразные можно разбить на три класса: 
1)антоцеротовые (Аnthocerotae)
2)печеночники (Нераticае) 
3)мхи (Мusci).
Все три класса возникли на Земле очень давно, около 300 миллионов лет назад, и с тех пор развивались независимо один от другого, а потому наряду с общими признаками, указывающими на происхождение их от общего предка, эти классы обладают и рядом специфических, присущих только им особенностей.
Существенной отличительной особенностью высших растений, к которым относят и мохообразных, от низших является наземный образ жизни. В результате длительной эволюции высшие растения вышли из воды и приспособились к жизни в новых своеобразных наземных условиях. В процессе приспособления к наземному образу жизни у высших растений выработалось много различных приспособительных признаков и свойств, что способствовало нормальному образу жизни их в разнообразных условиях суши.
В целом среди мохообразных можно выделить по отношению к воде несколько экологических групп.
Гидрофиты живут в воде.
Гигрофиты — растения избыточно увлажненных мест (болота, берега рек и ручьев и т. п.)
Мезофиты — растения, обитающие в местах (часто тенистых) со средними условиями увлажнения (влажные луга, темнохвойные леса и т. п.).
Между названными группами есть переходные типы. 

Мохообразные Тверской области

Территория Тверской области расположена в лесной зоне, в подзоле южной тайги, переходящей в смешанные широколиственно-хвойные леса. Массивы лесов покрывают более половины ее площади.
В растительном покрове области насчитывается более 1600 видов высших растений, из которых 300 видов приходится на долю мохообразных и 1304 вида на долю сосудистых растений. 
Еловые леса занимают около 25% общей площади лесов, они влажные, тенистые, под пологом ели могут существовать только теневыносливые растения.
Леса с покровом из плевроциума, птилиума или дикраниума, называют - зеленомошниками. 
Там, где грунтовые воды находятся близко к поверхности, и происходит образование торфа, в нижнем ярусе леса господствует мох политрихум - кукушкин лен. 
В самых влажных и заболоченных местах встречаются ельники сфагновые с покровом из сфагновых мхов. 
Водная растительность также характерна для нашей области, богатой реками, неглубокими озерами и искусственными водоемами. На глубине более 2 м растут водоросли и водные мхи. Водная растительность играет важную роль в жизни водоема, уменьшает волнение, защищает берега от разрушения, дает пищу многим водным животным, является местом нереста рыб, очищает воду от загрязнений.
Плеурозий. Двудомные мхи, образующие рыхлые, от темно-зеленых до соломенно-желтых, более или менее блестящие дерновинки. Стебли 5-15 см длиной, восходящие, обычно перистоветвящиеся, вздутооблиственные, с красноватой корой. Коробочка, наклоненная или горизонтальная, с короткой шейкой, продолговато-цилиндрическая, прямая или слегка горбатая. Крышечка остро - или тупоконусовидная. Спороносит осенью. 
Птилиум - один из самых изящных мхов в наших хвойных лесах. Он очень красив - блестящие шелковистые «перышки» светло-зеленого цвета. Они почти горизонтально распростерты по земле, причем кончик слегка приподнят. Форма «перышка» сильно вытянутый клин, а длина обычно не более пальца. Сходство с пером объясняется тем, что от главного стебля по обе стороны отходят длинные тонкие боковые веточки, которые расположены почти параллельно и тесно соприкасаются друг с другом. Эти веточки покрыты чрезвычайно мелкими листьями. «Перышки» птилиума немного похожи на миниатюрные листья папоротника: они у основания более широкие, а к верхушке постепенно сходят на нет. Встречается данный вид чаще в сосновых лесах или ельниках с примесью сосны. Это - своеобразный спутник сосны. Однако сплошного покрова в лесу на сколько-нибудь значительной площади он никогда не образует.
Мох сфагнум - род сфагновых, или торфяных (белых), мхов.Преимущественно болотные мхи, произрастающие густыми плотными скоплениями, образующими крупные подушки или сплошные ковры на сфагновых болотах; реже сфагнумы. встречаются во влажных лесах. Прямостоячий (высотой 10-20 см) мягкий стебель с пучковидно расположенными ветвями и однослойные листья С. содержат большое количество мёртвых водоносных (гиалиновых) клеток с порами, легко впитывающих воду, что обусловливает высокую влагоёмкость сфагнума и способствует быстрому развитию верховых болот в местах, где появляются эти мхи. Большую роль играют сфагновые мхи в формировании и жизни болот. Из отмерших остатков сфагнума образуются залежи торфа. Мох сфагнум растет верхушкой стебля, а его нижняя часть отмирает («отторфовывается»). Так в течение многих лет образуются огромные залежи торфа. 
Кукушкин лён - род растений из класса лиственных мхов. Растет крупными подушкообразными дернинами. Стебель, густо покрытый листьями с ассимиляционными пластиночками на верхней стороне листа, достигает высоты 40 см. Обильно спороносит. Коробочка со спорами находится на длинной ножке и имеет иное строение, чем у др. лиственных мхов; сверху она закрыта легко опадающим колпачком с тонкими, направленными вниз волосками, напоминающими льняную пряжу (отсюда название). Способность к образованию дернины и строение листьев обусловливают поверхностное накопление влаги и приводят к заболачиванию. Своим названием он обязан внешним сходством с льном, находящимся в стадии «елочки» (молодые ростки льна).Этот мох образует рыхлые дернины на кочках в сырых хвойных лесах, на пнях, вокруг стволов деревьев. У кукушкина льна листья зеленые, а у сфагнума светло-зеленые. 
Малозаметные и непривлекательные на первый взгляд мохообразные играют большую и важную роль в жизни, природы. Улавливая энергию Солнца, выделяя кислород, участвуя в круговороте вещества и энергии на Земле, мохообразные, как и другие растения, представляют собой незаменимый компонент биосферы Земли, неотъемлемой частью которой является и человек.
Следует так же отметить, что около 56 видов мохообразных Тверской области занесены в Красную книгу. Вот лишь некоторые из них:
Анодомон утонченный
1 категория редкости
Эпифит старых широколиственных лесов. В целом более южный вид, встречающийся в нашей зоне на стволах старых широколиственных деревьев (в основаниях живых стволов, на свежем валежнике) и на выходах известняка. Наиболее характерен для крутых овражистых склонов. Чувствителен к атмосферному загрязнению.
Ринхостегиум степной
2 категория редкости
Растёт на известняковых камнях по дну короткого и сильно затенённого оврага. Встречается только на постоянно увлажнённых камнях в условиях затенения от умеренного до сильного. 
Дикранум зеленый 
2 категория редкости
Растёт на старых наклонённых деревьях липы и вяза, реже дуба, клёна, берёзы, или на недавно упавших стволах, преимущественно в старых широколиственных лесах.
Плагиомниум волнистый 
3 категория редкости
Растет на сырой глинистой почве в условиях умеренного освещения. Характерен для сырых лесных мест обитания, в т.ч. черноольшаников на днищах долин, иногда вырастает на сырых лужайках и по склонам оврагов. Является индикатором относительно мало нарушенных участков леса.
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