Мопс. Нежная душа в мощном теле
Мопсы всегда удивляли нас своей необычной внешностью, своей сильной мускулатурой и невероятно добрыми карими глазами. Декоративная собака мопс выглядит очень аристократично, особенно когда важно шагает по улице, но в тоже время очень смешно, особенно, когда громко сопит или играется. Мопсы очень любят своих хозяев и сильно к ним привязываются, эти низенькие толстенькие собачки готовы идти за своими хозяевами хоть на край света. Если хозяин мопса уезжает, оставляя на продолжительное время собачку под присмотром родственников, мопс начинает сильно скучать, иногда даже отказывается от пищи и начинает болеть. Мопс - это очень умная и добрая собака, но если хозяину грозит опасность, мопс, не смотря на свои отнюдь не большие размеры, будет защищать хозяина всеми своими силами. Эта собака очень любит детей, позволяет им с собой играть и очень этому радуется. Огромные карие глаза мопса, кажется, смотрят в самую душу, собака с таким взглядом не может никого оставит равнодушным, поэтому сегодня, как и сотни лет назад, очень много людей выбирают эту породу. Если вы решили присоединиться к числу мопсоводов, то для начала вам нужно ознакомиться с некоторыми особенностями содержания мопсов.
Уход за щенками мопса отличается от ухода за щенками собак других пород. В период смены зубов у мопсов часто случается так, что молочные зубы еще успели выпасть, а новые уже выросли, поэтому щенки мопса нуждаются в своевременном удалении зубов. Удалять зубы маленьким мопсам должен только квалифицированный специалист. Следует следить за тем, чтобы щенки мопса не тянули с усилием игрушки и вещи, это может испортить прикус собаки. Когда щенки мопса подрастут, нужно будет постоянно проводить профилактику зубного налета, ведь почистить зубы мопсу не удастся - у этой породы губы очень сильно прилегают к зубам. Для профилактики зубного налета и зубного камня собачкам нужно давать специальные косточки, они продаются в зоомагазинах.
Складку над носиком собачки этой породы нужно ежедневно обрабатывать раствором марганцовки или фурацилина, можно просто протирать влажными детскими салфетками. Если складка над носом загноилась, то ее следует обработать раствором перекиси водорода. Уход за щенками мопса заключается еще и в ежедневном протирании глаз влажными салфетками, закапывании капель для глаз. Ушки мопса нуждаются в чистке, ее производят ватным или марлевым тампоном. Раз в месяц мопсам нужно чистить анальные железы. Делать эту не очень приятную процедуру лучше во время мытья собаки. Шерсть мопса линяет, особенно подвержены линьке собаки светлого цвета. Щенки мопса нуждаются в ежедневном расчесывании.
Мопса нельзя перекармливать, эти собаки склонны к ожирению и заболеваниям сердца. Выгуливать мопса заводчики советуют на поводке, если мопс пойдет гулять без поводка, он может так сильно забегаться, что у собачки появятся затруднения в дыхании. Зимой мопсов долго выгуливать нельзя, они могут переохладиться. Летом на солнцепеке собака может перегреться. Мопс - веселая и добрая собака, но эта собака нуждается в особом уходе в течение всей своей жизни. Заводите это кареглазое создание только после того, как будете уверенны в том, что сможете ухаживать за этим животным должным образом.
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