

План
Введение 
1 История
2 Конец республики
3 В культуре и искусстве
Список литературы
Введение
Исторические области
на территории Азербайджана
Арран • Карабах¹  • Мугань
Чухур-Саад  • Шабран  • Ширван
Средние века
Кара-Коюнлу • Ак-Коюнлу
Сефевидское государство
Новое время
Азербайджанские ханства
Области:
Каспийская область
Губернии:
Бакинская  • Елизаветпольская  • Эриванская
Округа:
Закатальский округ

Новейшее время
Бакинская коммуна  • Диктатура Центрокаспия
ЗДФР  • Мартовские события  • АДР
Муганская СР  • Аракская республика
Современность
Азербайджанская ССР
Азербайджанская Республика
Чёрный январь
Карабахская война
Портал:Азербайджан
¹ Большая часть области
находится под контролем непризнанной НКР
Муганская Советская Республика (азерб. Muğan Sovet Respublikası) — советская республика в составе РСФСР, провозглашённая 15 мая 1919 года и просуществовавшая до 23 июля того же года в Ленкоранском уезде Бакинской губернии на юге Азербайджана.
1. История
Часть населения региона, состоявшего из русских колонистов и местного малого народа — талышей,[1] негативно восприняло провозглашение Азербайджанским Национальным Советом[2] Азербайджанской Демократической Республики.
АДР была провозглашена 28 мая 1918 года, но первоначально не могла контролировать значительную часть Бакинской губернии, находившуюся под властью Бакинской коммуны. 4 августа 1918 г. в г. Пришибе, было сформировано правительство Временной военной диктатуры Мугани, которое объявило о признании власти ростовского Правительства Юга России генерала Деникина. В конце того же года, в г. Петровске (Махачкала) уполномоченные представители Муганской диктатуры объявили о подчинении Кавказско-Каспийскому правительству войскового старшины Бичерахова, которое в свою очередь признавало власть адмирала Колчака.
Одновременно с этими процессами в области развернулась деятельность большевиков, были сформированы партизанские отряды различной идеологической направленности. С падением Бакинской коммуны давление на республику усилилось.
24 апреля 1919 г. в Ленкорани началось вооруженное восстание организованное ВРК. 15 мая 1919 г. на чрезвычайном съезде было принято решение о провозглашении Муганской Советской республики. Председателем Краевого Совета был избран Давид Данилович Чиркин,[3] заместителем — Ширали Ахундов,[4] председателем Реввоенсовета — направленный из Астрахани революционный матрос Тимофей Иванович Ульянцев,[5] председателем Краевого Исполнительного Комитета стал направленный большевиками для подпольной работы из Баку Николай Иванович Тутышкин.[6] На территории Ленкоранского уезда фактически шла гражданская война.
Из сводки Оперативно-разведывательного отделения Главного управления Генерального штаба Военного министерства Азербайджанской Республики (не позднее 7 июля 1919 года):
23 июля 1919 года военный министр АДР генерал от артиллерии Самедбек Мехмандаров обратился с воззванием к жителям Ленкоранского уезда:
2. Конец республики
В ответ на провозглашение республики, правительством Азербайджана были посланы дополнительные войска на её подавление.[9] 23 июля 1919 года РВС, в виду безвыходности сложившегося положения, принял решение об эвакуации на остров Сари. В конце июля того же года азербайджанские войска заняли Ленкорань и восстановили порядок и законность в уезде[10][11].
3. В культуре и искусстве
· Становлению и существованию республики посвящён роман-хроника русскоязычного азербайджанского писателя Гусейна Наджафова Лодки уходят в шторм.
· Установлению Советской власти в Мугани и Ленкорани посвящён советский фильм «Оазис в огне» (Азербайджанфильм, 1978)
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