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Героические события Отечественной войны 1812 года, 190-летие которых отмечается в нынешнем году, нашли широкое отражение не только в живописи и литературе, но и в музыке той эпохи. 
Однако музыке повезло меньше других видов искусств. Далеко не все произведения дошли до нашего времени, а сохранившиеся нотные издания стали библиографической редкостью, существуя лишь в единичных экземплярах. Они хранятся в разных библиотеках Москвы и Петербурга, и знают о них только специалисты. И хотя некоторые из этих изданий все же были описаны в работах Н.Ф. Финдейзена, В.И. Музалевского и других музыковедов, полного каталога музыки, созданной в период Отечественной войны, до сих пор не существует. Поэтому перед исследователями русской музыкальной культуры 1-й четверти XIX века стоит нелегкая задача – выяснить, что же именно из произведений того времени сохранилось, какие произведения составляют музыкальную летопись Отечественной войны. 
  Предлагаемый каталог – первая попытка собрать воедино сведения о музыкальных произведениях, изданных в годы Отечественной войны и хранящихся ныне в фондах различных библиотек и хранилищ Москвы (РГБ, МГК, ГИМ ОПИ, ГПИБ) и Санкт-Петербурга (РНБ, РИИИ, Б-ка СПб филармонии, Фонограммархив ИРЛИ). В каталог вошли произведения, написанные и изданные не только в 1812, но и в 1813–1814 годах, когда русские войска вели сражения с наполеоновскими войсками на полях Европы. (Произведения, в которых не указан год издания, были датированы по номерам издательских нотных досок, а также по объявлениям о продаже в газетах того времени.) К каталогу приложены сведения о некоторых сочинениях, посвященных событиям 1812–1814 гг., о которых упоминалось в газетных объявлениях и торговых каталогах того времени, но которые не сохранились и не дошли до настоящего времени (либо не были изданы). Сведения о таких сочинениях можно найти также в статье автора этих строк «Батальная музыка в России», опубликованной в № 2 журнала «Старинная музыка» за 2002 год.
Музыка Отечественной войны 1812 года – это, главным образом, военные песни и марши (победные – на взятие городов и траурные – на смерть героев), а также произведения, воспевающие победу, – хоры, куплеты на возвращение войск и императора и т. п. К музыке Отечественной войны относятся и программные пьесы – такие, как «Изображение объятой пламенем Москвы» Д. Штейбельта, «Сражение в Сен-Шомоне и вступление в Париж» Пачини или же «Сражение при Лейпциге» анонимного автора, – представляющие жанр так называемых музыкальных баталий. К музыкальным свидетельствам войны относится и песня Г.И. Фишера на слова В.Л. Пушкина «К нижегородским жителям в 1812 г.» («Примите нас под свой покров»), написанная в дни, когда В.Л. Пушкин в числе других жителей покинул Москву и спасался в Нижнем Новгороде. Неожиданный отзвук войны 1812 года – калмыцкая песня «Маштык бодо, или Малая лошадь, сочиненная во время кампании 1812 г. после первого сражения с французами калмыцкого войска под начальством владельца их князя Тюменя», опубликованная в «Азиатском музыкальном журнале», выходившем в Астрахани.  
Все эти произведения были написаны по конкретным поводам, создавались в ходе непрестанно меняющейся картины войны, отражали ее основные события и возникали сразу «по горячим следам». Можно сказать, что это была своеобразная музыкальная хроника Отечественной войны. 
Предлагаем ее Вашему вниманию. 
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Торжественный марш на вход в Париж Его Величества Императора Александра I, сочиненный Двора Его И[мператорского] В[еличества] капельмейстером Д. Штейбельтом. – СПб.: Пец; М.: Ленгольд, [1814]. – 7 с. 
La retour de la Cavalerie russe a St. Petersbourg le 18-t Octbr. 1814. Piиce militaire composйe pour le pianoforte par D. Steibelt. – St. Petersbourg: chez Paez; Moscou: chez Lehnhold, [1814] (Возвращение русской кавалерии в Санкт-Петербург 18 октября 1814 года. Военная пьеса, сочиненная для фортепиано Д. Штейбельтом. – СПб.: Пец; М.: Ленгольд, [1814] ). – 11 c. 
Щигельский Д.
Польский с хорами на взятие Парижа / Его Сиятельству господину Сергею Михайловичу Каменскому… посвящает Дементий Щигельский. – М., 1814. – 8 с. 
Яном (Ямшинов?) Ф.Л. 
Марш на погребение защитителя России Главнокомандующего армиями Генерал-фельдмаршала князя Голенищева Кутузова Смоленского в знак бессмертной памяти сочинил для пиано-форте Ф.Л. Яном. – СПб.: Бриф, [1813] – 3 с. 
В объявлении о продаже («Моск. ведомости». – 1813. – № 69) автор указан как Ямшинов. 
Произведения без указания автора 
Калмыцкая протяжная песня Маштык бодо, или Малая лошадь, сочиненная во время кампании 1812 г. после первого сражения с французами калмыцкого войска под начальством владельца их князя Тюменя //Азиатский музыкальный журнал, издаваемый Иваном Добровольским. – Астрахань, 1816. 
Марш всеобщего ополчения россиян: «К ружью, к ружью!»: [Для хора с фп.]. – СПБ: Пец, [1812]. – 4 c. 
Предположительно, автор – Д.С. Бортнянский. 
Песнь воинов: «Гремит, гремит священный глас отечества»: [Для хора с фп.]. – Б.м., [1812]. 
Предположительно, автор – Д.С. Бортнянский. 
Песнь русскому царю («Прими побед венец») на голос английской народной песни (Боже! Спаси царя): [Для фп. с надпис. текстом]. – СПб.: Пец; М.: Ленгольд, 1813. – 2 с. 
Самый любимый редутный вальц, игранный во время торжественных дней в бытность великих и высочайших монархов в Вене, переделанный для форте-пиано. – СПб.: Пец; М.: Ленгольд, [1815]. – 3 c. 
Сражение при Лейпциге, или Освобождение Германии: Характеристическая картина, на музыку положенная: Для фортепиано. – СПб.: Климп, [1813–1814]. – 17 с. 
 
Несохранившиеся произведения 
Антонолини Ф.
Couplets en l’honneur du Prince de Smolensky (Куплеты в честь князя Кутузова-Смоленского) // Каталог Дальмаса. – 1815 . – С. 40. 
Гельд И.
Марш московского ополчения, посвящ. графу Ф.В. Растопчину // Моск. ведомости. – 1813 – № 65.
Марш для фортепиано, посвящ. Багратиону. – СПб., 1813 // Моск. ведомости, 1813. – № 65.
Марш на всеобщее ополчение // Моск. ведомости. – 1813. – № 35.
Марш с пением, соч. для российско-германского легиона // Моск. ведомости. – 1813. – № 35.
Русская Баллада на освобождение Полоцка, посвящ. графу Витгенштейну // Моск. ведомости. – 1813. – № 65.
Элегия на кончину Светлейшего князя Михаила Ларионовича Голенищева-Кутузова-Смоленского // Моск. ведомости – 1813. – № 65. 
Давыдов С.И. 
Песнь русских воинов в пределах Франции (исп. П. Зловым) // СПб. ведомости – 1814. – № 16. – 1-е прибавление. 
Дерфельдт А. (?)
Fantaisie militaire a gr. orchestre a l’occasion de la victoire et de la paix de 1813 (Военная фантазия для большого оркестра по случаю победы и мира 1813) // Каталог Ленгольда. – 1816. – 1-е прибавление. – С. 1.
Автор ошибочно указан как Goepfert. 
 
Джонсон 
La Bataille de belle alliance, fantaisie militaire pour le pianoforte (Сражение прекрасного союза, военная фантазия для фортепиано) // Каталог Ленгольда. – 1816. – С.117. 
Долгорукий П.И.
Козацкий марш для фортепиано, посвященный графу Платову // СПб. ведомости. – 1814. – № 100. – 1-е прибавление.
Марш всеобщего ополчения для фортепиано // СПб. ведомости. – 1812. – № 104. – 1-е прибавление. 
Марш на вшествие в Париж Российской победоносной армии // Каталог Ленгольда. – 1816 – С.150.
Марш для фортепиано на преследование французов // Моск. ведомости. – 1814. – № 99. 
Кашин Д.Н.
Военная песнь на баталию при Кульме у Теплица, сочиненная в честь российской гвардии / Слова Н.Д. Горчакова, музыка Д.Н. Кашина. – М., 1814 (напечатан только текст). 
Кизеветтер И.Г.
Триумфальный марш // Каталог Ленгольда. – 1816. – С. 150 
Лакост И.
[Марш] на погребение князя Кутузова // Моск. ведомости. – 1814. – № 22. 
Лоди 
Marche dйdiйe aux braves troupes russes (Марш, посвященный храбрым русским войскам) // Каталог Ленгольда. – 1816 – С. 150.
Marche pour le jour du depart des gardes (Марш на день отбытия гвардии) // Каталог Ленгольда. – 1816. – С. 150. 
Пачини 
Bataille de Katzbach pour le pianoforte (Битва при Кацбахе: Для фортепиано) // Каталог Дальмаса. – 1815. – С. 54. 
Полянский А.
Баталия и марш на изгнание французских войск из пределов России, посвящ. Ее Светлости княгине Голенищевой-Кутузовой-Смоленской: [Для фп]. – СПб., 1813 // Моск. ведомости. – 1813. – № 45.
Марш, или Берлинское сражение, посвящ. Его Светлости г. генерал-фельдмаршалу князю Михаилу Ларионовичу Голенищеву-Кутузову-Смоленскому: [Для фп.]. – СПб., 1813 // Моск. ведомости. – 1813. – № 50.
Марш на преследование французов от Малого Ярославца до Парижа, посвященный храброму вождю непобедимых Донцов, Его Сиятельству графу Матвею Ивановичу Платову. – СПб., 1814 // Моск. ведомости. – 1815 – № 96. 
Фельцман И.Б. 
Марш, посвященный графу Витгенштейну // Каталог Ленгольда, 1816. – С. 150. 
Фильд Дж. 
Марш триумфальный в честь генерала Витгенштейна // Моск. ведомости. – 1813. – № 36. 
Хаслингер Т.
Combat prиs de Paris, couronnй par la prise de la capitale de la France, mise en musique pour le pianoforte et ornйe d’une superbe vignette en couleur (Сражение под Парижем, увенчавшееся взятием столицы Франции, положенное на музыку для фортепиано и украшенное красивой цветной виньеткой) // Каталог Ленгольда. – 1816. – С. 115.
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