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Курят сейчас многие подростки – и мальчики, и девочки. Некоторые начинают пробовать уже в детстве. Обычно они курят тайком от пап и мам, и те долгие годы об этом даже не подозревают.
Как правило, родители узнают о курении сына совершенно случайно – или мама почувствовала от него запах табака, или нашла пачку сигарет в кармане.
Потом начинается борьба с курением. Родители читают парню нотации, отбирают сигареты, проверяют карманы, «обнюхивают», когда он приходит домой.
Борьба эта, как правило, безуспешна. Подросток просто учится быть хитрее и предусмотрительнее – пачку сигарет он прячет в укромном месте на лестничной площадке, не курит непосредственно перед возвращением домой или жует отбивающую запах жевачку.
Хуже всего, что ему приходится обманывать. Родители своими репрессивными методами сами толкают его на постоянное вранье. Если он хочет курить, то все равно будет это делать, как бы ему не запрещали. А противодействие пап и мам обычно при водит лишь к конфликтам, но желаемого результата не дает.
Я расскажу, к каким нежелательным последствиям может привести такая дурная привычка.
Легкие в этом возрасте, как и все органы, только развиваются, и курение может очень плохо сказаться на них. Табачный дым и никотин раздражают слизистую оболочку дыхательных путей, и выделяется повышенное количество мокроты. Развивается так называемый хронический бронхит курильщика. Поэтому по утрам будет кашель. А кашель никого не красит. Да и смотрят на такого человека подозрительно – а не болен ли он туберкулезом?
Постоянное раздражение слизистой создает условия для внедрения инфекции, поэтому курильщик будет легко простужаться, а любая простуда перейдет в бронхит. Значит, в постели придется валяться на 2-3 дня, как обычно при ОРВИ, а 2 недели, а то и больше.
Почему начинают курить подростки? Практически всегда из подражания сверстникам. Все ребята во дворе «смолят», и он тоже за компанию. На этом этапе курение не доставляет самому подростку никакого удовольствия. Зависимости от никотина еще нет, поэтому он может курить, а может и не курить.
Немаловажно для парня и то, что курение как бы приобщает его к «взрослости». Большинство современных мужчин курят. Подросток, начиная курить, желает, как бы оказаться наравне с ними. Ведь ему так хочется поскорее стать взрослым!
Многие взрослые курильщики, даже страдая хроническим бронхитом, стенокардией или каким-либо другим заболеванием, говорят себе, что надо бросать, но уже не могут. Зависимость – штука серьезная, и от нее избавиться не легко. Многие пытаются это сделать, но долго не выдерживают и снова начинают курить.
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В наше время опыт употребления алкогольных напитков имеют почти все подростки. Трудно найти такого, кто ни разу не пробовал спиртного.
Раньше существовали ограничения в продаже горячительного по возрасту, и подросткам обычно его не отпускали.
А сейчас и подавно нет никаких проблем, парнишка может купить любой алкогольный напиток. Продавцам коммерческих ларьков абсолютно безразлично кому они продают свой товар.

[bookmark: _Toc72907922]Начало
И раньше пьянство подростков вызывало тревогу, а сейчас стало исключительно серьезной проблемой. Дело в том, что алкоголизм в этом возрасте развивается значительно быстрее, чем у взрослых людей. Сем раньше человек начинает употреблять спиртное, тем больше шансов, что он сопьется. 80% алкоголиков начали выпивать именно в подростковом возрасте.
Обычно не бывает, что подросток начинает прикладываться к бутылке по собственной инициативе. Не бывает и так, что два подростка, которые дружат, начинают вместе выпивать. Употребление спиртного, как правило, начинается в подростковой группе.
Рано или поздно такая подростковая группа, если нечем себя занять, «для настроения» или для «смелости» начинает прикладываться к бутылке. Обычно инициатором является подросток, уже имеющий подобный опыт. Он предлагает выпить другим, и они, как правило, не отказываются.
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Подростки обычно не выносливы к алкоголю. Даже одной – двух банок пива или 100-150 г. вина достаточно чтобы парнишка, ранее не пробовавший спиртное, «поплыл». Некоторые пьянеют и от меньшего количества алкоголя. Начиная употребление спиртного, большинство подростков не знает о своей малой к нему выносливости.
Стремясь избежать насмешек, подростки начинают «тренировать» себя спиртным, чтобы избавится от рвоты в опьянении.
При больших объемах выпитого может быть тяжелое опьянение, а затем потеря сознания. Это состояние требует немедленной медицинской помощи. Если есть кому вызвать «скорую», подросток попадает в больницу с диагнозом «тяжелое алкогольное отравление». Без медицинской помощи не исключен смертельный исход. После тяжелого опьянения организм восстанавливается не скоро.
Хотя ребят, как правило, не пугает тяжелое опьянение и его последствия, но им самим не нравится это состояние. Если бы это зависело от их собственной воли, а не от групповых требований, они вполне могли бы обойтись и легкой степенью опьянения, которая вызывает у них веселье и кажущийся прилив сил.
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Подростки редко накачиваются, как взрослые алкоголики. Выпив, они становятся активными, их «тянет на подвиги», и именно это им особенно нравится.
В таком состоянии ребята не способны контролировать свое поведение. И здесь модно ожидать любых чрезвычайных происшествий – драк, изнасилований, краж, грабежей и других криминальных действий.
Алкоголизм у подростков формируется в 2-4 раза быстрее, чем у взрослых. Чем раньше начинается употребление алкоголя, тем тяжелее протекает заболевание.
Тяга к спиртному возникает через несколько месяцев более-менее регулярного употребления. Трезвое состояние уже непривлекательно для подростка. Ощущение опьянения становится единственно комфортным. Это 1-я стадия алкоголизма.
Еще через несколько месяцев или через 1-2 года у подростка возникает 2-я стадия алкоголизма.
Формируется похмельный синдром, в котором преобладают психические нарушения: раздражительность, вспыльчивость, злоба, депрессия, тоскливо-злобное настроение, мрачность, тревога, ночные кошмары и страхи, галлюцинации, судорожные припадки.
Может возникнуть алкогольный психоз («белая горячка»).
Похмелье у подростков и тяжелее, и длительнее чем, у взрослых
У подростков – алкоголиков гораздо быстрее, чем у взрослых, наступает психическая деградация.
Они тупеют, в интеллектуальном развитии значительно отстают от своих сверстников, неспособны концентрировать внимание и усваивать новый материал, у них быстро прогрессируют нарушения памяти, их ничего не интересует кроме выпивки. Настроение крайне неустойчиво: от грубости и злобности – к плаксивости.
Они становятся физически слабее ровесников, отстают от них в росте, кожа их серовато-бледного цвета, вялая, могут появиться преждевременные признаки одряхления – некоторые выглядят как маленькие старички.
У большинства развиваются малокровие, гастрит, различные эндокринные нарушения и заболевания внутренних органов.
Чаще, чем взрослые алкоголики, подростки погибают от несчастных случаев, в драках. Бывают и самоубийства в состоянии похмелья.
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Наверняка ты слышал о наркотиках. Может даже пробовал кое-что.
Сейчас наркомания среди подростков и молодежи распространяется катастрофическим образом.
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Появилось много новых видов наркотиков, о которых раньше было известно лишь то, что они распространены на Западе. Наркомафия набирает силу. Ведь прибыль от продаже этого страшного зелья колоссальная. Если раньше Россию международная наркомафия использовала лишь как транзитный путь контрабанды своего «товара» из стран Средней Азии и Ближнего Востока, то сейчас наша страна стала одним из крупнейших его потребителей.
Всего лишь 2-3 года назад ФСБ конфисковывала килограммы контрабандных наркотиков, то сейчас она их задерживает тоннами. Но это лишь малая часть того, что ввозится в страну.
В самой России существует более 300 подпольных лабораторий по производству и переработке наркопродукта. Некоторые наркотики изготавливаются примитивным кустарным способом.
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А кому предназначены все эти «дозы»? Конечно же, молодежи и подросткам – именно они являются основными потребителями наркотиков. Случаи, когда их начинает принимать взрослый человек, единичны.
За последние пару лет число наркоманов возросло в 3,5 раза – и это только по официальным данным! Количество смертей от передозировок наркотиков увеличилось в 42 раза, а среди детей и подростков эта цифра еще больше. Специалисты коммерческих наркологических фирм говорят, что среди их пациентов наркоманов почти столько же, сколько и больных алкоголизмом.
Распространенность тех или иных наркотических веществ среди потребителей зависит, во-первых, от их доступности, во-вторых, от «моды». Если какой-либо наркотик становится популярным среди молодежи и подростков, то злоупотребление им приобретает характер эпидемии.
В нашей стране было уже несколько таких «эпидемий» наркоманий и токсикоманий – то были нарасхват опиаты, то снотворные средства и транквилизаторы, то различные сочетания препаратов разных групп, то органические растворители, то стимуляторы.
В настоящее время самым популярным наркотиком является препарат из группы опиатов – героин, на втором месте кокаин, затем первитин и эфедрин.
Молодежь начинает отдавать предпочтение стимулятором, которые можно нюхать (кокаин) или курить, или принимать в виде таблеток («экстази»). Наркотический эффект стимуляторов – ощущение бодрости, веселья и усиление полового влечения и потенции (вначале) – считается более привлекательным. К тому же молодые люди еще не знают, к каким тяжелым последствиям приводит употребление наркотиков- стимуляторов. Они появились сравнительно недавно, но случаев смерти уже не мало.
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Употребление наркотиков может начаться и в подростковой группе, не имеющей главаря- наркомана. Групповые нормы поведения подростков и склонность к подражанию приводят к тому, что если хотя бы один попробовал наркотики, то их начинает принимать вся компания.
Собственного предпочтения к тому или иному наркотику у подростков еще нет, но они пускают в ход все подряд, что удастся достать, или употребляют, что сейчас «модно».
Вначале «дозы» принимаются эпизодически, от случая к случаю. Злоупотребление наркотическими веществами – этап, предшествующий наркомании, когда прием наркотиков еще не систематический.
Но вся проблема в том, что очень быстро развивается наркотическая зависимость – вначале психическая, потом физическая. Человек и сам не заметит, как втянется.
При некоторых видах наркотиков (например, при внутривенном введении героина и других наркотиков опийной группы) зависимость возникает уже после 1-3 инъекций.
Так или иначе, всего несколько месяцев даже нерегулярного приема достаточно, чтобы сформировалась наркотическая зависимость. И тогда уже все, назад дороги нет!
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Как говорят наркоманы «кто сел на иглу, тот уже никогда с нее не слезет». Слезть уже не может тот кто на «игле». Но и тот, кто принимает таблетки, нюхает или курит. Потому что возникает психическая зависимость. Это и есть наркомания, ее 1 стадия. Если наркоману не удается принять наркотик, он испытывает чувство неудовлетворенности, беспокойство, психическое напряжение, ничто не может его отвлечь и порадовать. Единственное комфортное состояние для него – это наркотическое опьянение.
Человек, который думает, что он может лишь «побаловаться и бросить», глубоко заблуждается. Если бы это было возможно, то не существовало бы проблемы наркоманий. Все бы «баловались» и сами бросали. Если процесс начался, то его уже не остановить. Наркоман не может прекратить прием наркотика не только самостоятельно, но даже после длительного лечения.
Когда человек только начинает «баловаться» наркотиками, он, конечно, не предполагает, что уже очень скоро станет преступником. Но, увы, зависимость – вещь неумолимая. Организм требует наркотика, и все прежние нравственные принципы оказываются забытыми. Именно поэтому наркомания и преступность шагают рука об руку. Девочки и девушки идут на панель, ребята совершают правонарушения.
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Уже через несколько месяцев после возникновения психической зависимости развивается физическая. Это уже 2-я стадия наркомании, когда наркотик становится необходимым для нормальной деятельности организма.
Прекращение его приема приводит к тяжелому состоянию, которое называется синдромом, или абстиненцией.
Наркоманы именуют его «ломкой».
Тот, кто хоть раз видел, что такое «ломка», - под дулом пистолета не станет пробовать наркотики. Даже в больнице, где несчастному назначают много лекарств, чтобы облегчить его состояние, - и то оно остается тяжелым.
Больные мечутся, стонут, не находят себе места, они не могут ни есть, ни спать, ни лежать, ни ходить. Их мучают изнуряющие поносы с болями в животе, неукротимая многократная рвота, когда буквально выворачивает наизнанку и рвет желчью, тяжелейшие боли в мышцах, суставах, пояснице.
Очень тягостно не только физическое, но и психическое состояние больных. Тяжелая депрессия и чувство безысходности вынуждают многих, если они не в больнице, совершать самоубийство. Частота суицидов среди наркоманов чрезвычайно высока.
При различных формах наркомании абстиненция проявляется по-разному. Но при любой форме, это крайне тягостное и длительное состояние. Влечение к наркотику интенсивно и неодолимо. Сами наркоманы характеризуют его как «жгучее», «щемящее». Справиться с ним больной человек не в состоянии, он даже и не пытается это сделать. Если наркоман не в больнице он всеми путями старается достать желанный препарат. 
Даже после курса лечения влечение к наркотику у наркомана сохраняется и, подобно сжатой пружине, в любой момент может развернуться. Причем он сам верит, что уже избавился от своей зависимости, но его уверенности хватает не надолго.
Именно поэтому наркоманию очень трудно лечить. Врачи могут помочь и облегчить состояние больного, но переделать его психику они не в состоянии. Случаи излечения от наркомании единичны.
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