

Наро́дная Респу́блика Ко́нго (французский: République populaire du Congo) ― самопровозглашённое социалистическое государство, которое было создано в 1970 году в Республике Конго. Во главе с Конголезской Партией Труда (фр. Parti congolais du travail, РСТ) она просуществовала до 1991 года, когда страна была переименована и правительство КПТ было ликвидировано на фоне волны реформ, прокатившихся по Африке в начале 1990-х.
Демография
Население страны составляло 2 153 685 человек в 1988 году. Существовали 15 различных этнических групп, хотя большинство людей были конго, сангхи, эмбочи, или теке. Также в НРК проживало около 8500 выходцев из Европы, главным образом французского происхождения. Французский язык был официальным языком, но в число официальных языков были также включены киконго и лингала. Большая часть населения была сосредоточена в городах, таких как Браззавиль. Грамотность составляла 80 %, но младенческая смертность была высокой.
История
Народная Республика Конго была провозглашена в Браззавиле после успешного переворота, организованного левыми, которые свергли правительство. Мариен Нгуаби был выбран в качестве главы государства и превратил страну в социалистическую республику через два года после переворота. После отмены национального собрания, Нгуаби формирует Конголезскую Партию Труда (КПТ), которая была единственной партией вплоть до 1991 года. Нгуаби был убит в 1977 году.
Как и другие африканские коммунистические государства, Народная Республика Конго имела тесные связи с Советским Союзом и являлась частью Восточного блока. Тем не менее, КПТ также поддерживала тесные отношения с Францией.
В середине 1991 года национальная суверенная конференция убрала слово «Народная» из официального названия страны, а также заменила флаг и гимн, использовавшиеся при режиме КПТ. Суверенная национальная конференция отменила однопартийную систему, назначив премьер-министром переходного правительства Андре Милонго, который был наделен исполнительными полномочиями.
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