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1.Введение.



Новейшая история России допускает двоякое понимание гражданской войны в России - в широком и узком смысле. В широком понимании Гражданская война в России началась на следующий день после прихода большевиков к власти в конце октября 1917 года и продолжалась до ноября 1922 года. Началась она сражением Красной гвардии на окраинах Петрограда (Пулковские высоты) с конным корпусом казаков под руководством генерала Краснова и закончилась эвакуацией японской оккупационной армии с территории Дальнего Востока. В узком смысле этого понятия Гражданская война началась в конце мая 1918 года и продолжалась до конца 1920 года. Этот период, продолжавшийся 2,5 года, принес народам России самые большие страдания и, главное, гибель многих сотен тысяч людей.
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2.Особенности Гражданской войны.

Гражданская война в России отличалась от других "обычных" войн между различными государствами тем, что театром военных действий была территория всей России, постоянной линии фронта не было. Если обычные войны между государствами заканчивались компромиссным миром, то Гражданская война - только уничтожением сил одной из противоборствующих сторон. Отличительной чертой Гражданской войны в России была крайняя жестокость в ведении военных действий, когда ни одна из сторон в плен не брала, пленных расстреливали, если они отказывались воевать на стороне тех, кто их взял в плен. Узаконенным средством войны был "белый" и "красный" террор, широко применявшийся обеими противоборствующими сторонами.
Народы России в годы	Гражданской	войны
оказались расколотыми на два лагеря, одна его часть поддерживала "красных", другая часть "белых". Если отдельные социальные слои населения не желали принимать участие в военных действиях ни на одной из противоборствующих сторон, то их к этому принуждали насильственными мерами.



а).Политика большевиков.


Политически активную часть населения России представляли политические партии- большевики, кадеты, эсеры, меньшевики, национальные партии, каждая из которых старалась привлечь на свою сторону как можно большее число народа. Те, кто отстаивал право на свою собственность (заводы, фабрики, землю, торговые заведения) -воевали с оружием в руках против тех, кто считал несправедливым сложившиеся отношения собственности и пытался вооруженным путем, силой отнять собственность у прежних владельцев. Каждая из противоборствующих сторон создала свои армии - защитники сложившегося положения вещей - Белую армию, сторонники насильственного передела - Красную армию.
Население России было представлено различными классами и социальными группами - рабочими, крестьянами, крупной и средней буржуазии, помещиками, духовенством, кадровыми военными, интеллигенцией, ремесленниками, кустарями и другими мелкими собственниками. Классы и социальные группы в свою очередь делились по своему имущественному и служебному положению.
Большевики в гражданской войне сделали свою ставку на рабочий класс, объявив его гегемоном социалистической революции. От его имени большевики совершили октябрьскую революцию и вели гражданскую войну за установление своей власти под девизом диктатуры пролетариата. Преимущество большевиков перед противостоящим им силам белого движения состояло в и доходчивости идеи, ясности цели: «существующее устройство мира несправедливо, его надо разрушить, и наступит счастье»! Людям, воспринявшим эту идею, терять в борьбе было нечего: складывающаяся конъюнктура гражданской войны не влияла на их поведение, они были полны решимости победить или умереть.
Основная     часть     главной	опоры       большевиков
промышленные рабочие были сосредоточены в центральных губерниях России, наиболее политически активная их часть концентрировалась в двух столицах России - Петрограде и Москве. В этих двух столицах находился чиновничий аппарат свергнутых царского и Временного правительств.
Обладание Петроградом и Москвой давало большевикам большие преимущества в гражданской войне, контроль над этими политическими центрами России являлось главной целью противоборствующих сторон. К слабостям большевиков можно было отнести то обстоятельство, что их главная опора - рабочий класс был малочисленной частью населения относительно крестьянства. Более того, большевики могли прочно опереться лишь на малообразованную его часть, имевшую низкую заработную плату и продолжительный рабочий день (12 часов в сутки). Более квалифицированная и высокооплачиваемая часть рабочего класса в основном шла в фарватере политики партии меньшевиков. К тому же, в годы первой мировой войны многие кадровые рабочие были мобилизованы в армию, на смену им пришло пополнение из деревни, эта часть рабочего класса придерживалась эсеровской идеологии. Тем не менее, большевистское влияние в среде промышленных рабочих было преобладающим, и это имело решающее влияние на исход гражданской войны.
Большинство населения России составляли крестьяне, сельскими жителями было 82% ее населения. Источником их материального благополучия являлась земля, но ее у большинства крестьян было недостаточно, она являлась собственностью помещиков и других
крупных землевладельцев. Стремление крестьян путем

применения силы отнять землю у ее прежних владельцев явилось 

главной причиной бескровного свержения Временного правительства. 

Временное правительство располагало желанием и возможностью 

решить земельный вопрос в России и тем самым предотвратить 

приход большевиков к власти, но оно откладывало решение земельного вопроса до Учредительного собрания, а созыв 

последнего оттягивался до окончания Первой Мировой войны. 

Временное правительство не посмело конфисковать землю у 

помещиков чтобы передать ее в собственность  крестьянам, потому что не осмелилось пойти на прямую конфронтацию с помещиками
другими крупными собственниками земли. Тем самым оно подписало себе смертный приговор.
Принятый большевистским II съездом Советов декрет "О земле" позволил большевикам сформировать однопартийное советское правительство из представителей одной большевистской партии. Вскоре после II съезда Советов развернулась борьба между партией большевиков и главной крестьянской партией - партией эсеров по вопросу раздела конфискованных Советской властью земли. Большевики настаивали на передаче всей земли крестьянским коллективам, а партия эсеров настаивала на передаче земли индивидуальным крестьянским хозяйствам. Эти разногласия имели принципиальное значение и, стремясь удержать власть, большевики решили уступить эсерам, отказавшись от немедленной коллективизации крестьянских хозяйств и согласившись передать землю в трудовое пользование единоличным крестьянским хозяйствам.
Резкий конфликт в отношениях между партиями большевиков и эсеров возник весной-летом 1918 г в связи с подписанием правительством большевиков Брестского мира с Германией и разгона 5 января 1918г. эсеровского Учредительного собрания. Эсеры были не согласны с единоличной властью партии большевиков, в то время когда большинство населения России высказалось в поддержку партии эсеров, представленной Учредительным собранием. Разгоняя Учредительное собрание, большевики пренебрегли демократическими формами управления России и провозгласили свою государственную диктатуру, законодательно закрепив ее принятием V съездом Советов первой советской конституции в июне 1917 г. Ответной реакцией партии эсеров был переход к вооруженным формам политической борьбы - антибольшевистскому военному мятежу 5-6 июля 1918 г. в Москве и "белому террору" в отношении главных функционеров большевистской партии, Большевики на это ответили "красным террором".






б).Начало Гражданской войны и
политика большевиков в это время.


Настоящая гражданская война вспыхнула после следующего острого конфликта между большевиками и эсерами при вторичном переделе земли летом 1918 г. Вооруженный мятеж 50-тысячного чехо-

словацкого корпуса в России привел к свержению Советской власти в Поволжье и Сибири, германо-австрийские войска оккупировали Украину, помогли генералу Краснову свергнуть Советскую власть в Донской области, а хлебная Кубань была захвачена Добровольческой армией Деникина.
Власть большевиков сохранилась только в центральных районах России. Подвоз хлеба из Украины, Поволжья и Кубани в контролируемые большевиками центральные районы России практически прекратился. Летом 1918 г. городское население центральных губерний России было поставлено на грань смерти. Хлебный паек в городах был доведен до одной восьмой фунта (50 граммов) на человека.
У крестьян середняков и "кулаков" центральных губерний России было зерно, в котором остро нуждалось голодающее население городов, но они не желали даром отдавать зерно государственным заготовителям: деньги (советские знаки) не имели покупательной силы, а встречную торговлю товарами государство обеспечить было не в состоянии. Тогда, чтобы спасти городское население от голодной смерти Советская власть через созданные в деревне комитеты бедноты и продотряды начало насильно изымать хлеб у зажиточных крестьян. Ответной реакцией середняков и зажиточных крестьян явилась их жесткая оппозиция Советской власти. Репрессивной мерой Советской власти против зажиточного крестьянства явился "черный передел" земли, когда земля стала перераспределяться между единоличными крестьянами по числу членов в семье (по едокам), а не по возможности каждой крестьянской семьи собственными силами, без найма рабочей силы, освоить и обработать закрепленный земельный надел. Тем самым ущемлялись относительно зажиточные крестьянские хозяйства, которые располагая орудиями труда и лошадьми имели возможность обработать сравнительно больший земельный участок по сравнению с бедняцким крестьянским хозяйством, не располагавшим орудиями сельскохозяйственного производства. Результатом "черного передела" земли у "кулаков" было изъято в пользу середняков и бедняков 50 млн. десятин, оставлено в их пользование только 30 млн. десятин земли.
В январе 1919 г. Советская	власть       для       снабжения
хлебом Красной Армии и городского населения ввело так называемую продразверстку. Зажиточное и среднее крестьянство еще больше шатнулось в сторону поддержки белого движения. Напротив, бедные слои крестьянства, как и большинство промышленных рабочих, поддержали Советскую власть. Таков был результат первого периода гражданской войны, которая до лета 1918 г. еще не имела общероссийского масштаба.
Закрытие промышленных предприятий, следствием чего являлась безработица, голод, низкие пайки побуждали городское население мигрировать в деревни, по возможности в зерновые губернии
страны. На 1 января 1914 г. численность городского населения составляла 25,4 млн. человек, на 1 января 1916 г. - 27,3, на 1 января 1917 г. - 27,8 тыс. человек. Эта численность резко упала за годы гражданской войны: на 1 августа численность городского населения составила 20,1 млн. человек, за годы гражданской войны уменьшилась на 7,7 млн. человек. При этом численность населения поселков городского типа оставалась неизменной за годы первой мировой и гражданской войн, примерно на уровне 5 млн. человек. Происходило резкое снижение именно населения крупных и средних городов, особенно незерновых губерний.



3.Интеллигенция в гражданской войне.


Значительную роль в общественно-политической жизни России играла интеллигенция. Она являлась наиболее политически активной частью населения России. Численность ее была невелика, но ее роль в годы гражданской войны была неизмеримо большей ее удельного веса в численности населения России. Накануне прихода большевиков к власти численность российской интеллигенции составляла около 800 тысяч человек вместе с семьями (2,2% населения страны). Учительский корпус был представлен 160 тыс. человек. Всего в области культуры было занято 1/3 часть от общего числа лиц умственного труда. Вторую группу составляла техническая интеллигенция, ее численность составляла 350 тыс. человек - 44% от ее общего числа. Третью группу интеллигенции составляли служащие госаппарата(105 тыс. человек), в армии она была представлена 52 тыс., в земствах и город-

ских думах - 50 тыс. человек. Интеллигенция также делилась на группы по социальному положению.
Политическое влияние интеллигенции усиливалось тем, что она концентрировалась в самых крупных городах, прежде всего в обеих столицах. В них были сосредоточены наиболее материально обеспеченные и квалифицированные верхи интеллигенции, влиятельные деятели науки и культуры. В Петрограде и Москве проживало 46% ученых и литераторов страны, 30% инженеров, 31% актеров и художников. В 1917 г. численность наиболее материально обеспеченной интеллигенции насчитывалось 148 тыс. человек, (18%), в том числе 43,3 тыс. (5,4%) наиболее материально обеспеченной. Они представляли высшую элиту служилых людей, занятых умственным трудом. Крупная буржуазия была представлена 1504 человек, годовой доход каждого из которых составлял более 10 тыс. рублей. В ходе революции и гражданской войны произошло политическое размежевание в среде российской интеллигенции, этот процесс усилился на завершающем ее этапе. Интеллигенция формировала политические партии, которые вели между собой ожесточенную борьбу за обладание государственной властью.
Четвертую группу населения России составляли ремесленники, кустари, люди свободных профессий. Их численность в годы войны пополнилась рабочими промышленных предприятий. Они производили то, что можно было обменять в деревне на продукты питания. В годы войны широкое распространение получило так называемое "мешочничество", с которым постоянную борьбу вело ВЧК. Многие их ремесленников, кустарей и рабочих бездействующих предприятий переезжали в деревню на постоянное место жительство.
Народы России в октябре 1917 г. разделились на две противоборствующие силы. Большевиков всю гражданскую войну поддерживала значительная часть промышленных рабочих и беднейшего крестьянства. На их стороне было численное превосходство и революционный энтузиазм. На стороне их противников - ранее благополучная часть населения, имеющая большой материальный и интеллектуальный потенциал, организационный и военный опыт.


4.Состав антибольшевистских	сил.        


Состав антибольшевистских	сил        народов        России,

остепенно становящихся белым движением, был следующим:
1. Русское офицерство, которое цементировало антибольшеви
стское движение и являлось его главной движущей силой. Более 125
тыс. офицеров служили в белых армиях. Именно офицеры первыми
столкнулись с эксцессами революции. Они подвергались преследова
нию со стороны нижних чинов в процессе разложения армии. Против
них были настроены и революционно-демократические партии, ви
девшие в них хранителей имперских традиций. К военному элементу
антибольшевистского движения относится также казачество, против
которого, в силу целого ряда причин, ополчились большевики. В от
дельные периоды гражданской войны до 70% казаков вели борьбу
против Советской власти - донское, кубанское, терское, оренбургское,
уральское, семиреченское, сибирское, дальневосточное казачество.
2. Представители старой бюрократии и прежних привилегиро
ванных классов, попавших под удары революции и потому в значи
тельной  части  ставших  враждебными  не только  по  отношению  к
большевикам, но и по отношению к революции вообще - помещики,
крупная и средняя буржуазия, духовенство.
3. Правые политические течения, связанные со старым режимом
(черносотенно-монархические партии и группы).
4. Левые политические течения (демократические и социалисти
ческие), которые в годы двоевластия и до событий 5-6 июля 1918 г.
выступали на стороне революции, но затем развернули ожесточенную
борьбу с большевиками.
5.	Либеральные        партии        центра.        Конституционно-
демократическая партия (кадеты) была политическим  штабом  всех
контрреволюционных сил. Она выросла количественно за годы граж
данской войны, фактически включив в себя значительную часть быв
ших октябристов,  прогрессистов и русских националистов. Кадеты
были сильны тем, что имели в своем распоряжении большие матери
альные средства, солидный опыт политической борьбы, тесные связи
с российскими промышленниками, казачьей верхушкой, обуржуазив
шимися  помещиками.  Именно кадеты способствовали  координации
усилий в борьбе с большевиками всех их противников.
6. Принимали участие в антибольшевистском  движении часть рабочих и крестьян, недовольных продразверсткой, снижением жизненного уровня, установлением диктатуры и подавлением свобод.
Таким, образом, русская контрреволюция была чрезвычайно сложна по социально-политическому составу. В антибольшевистское движение входили и монархисты, надеющиеся на реставрацию царской власти, и национал-патриоты, протестующие против разрушения русского государства, и те демократические силы, которые участвовали в свержении самодержавия, но стремились остановить революцию на уровне, представляющем благоприятные условия для реализации их политических и социальных идеалов. Объединяли все эти столь разнородные по политической ориентации партии и группы идея восстановления государственности и порядка, борьбы против разрушительных сил революции.
Следует также учитывать тот факт, что абсолютное большинство населения России было верующим. Православные составляли 70% населения России, мусульмане - 10,8%, иудеи - 4%, протестанты -4,85%, прочие - 1%. Большевики не собирались мириться с духовно-нравственной оппозицией. Притеснении церкви, репрессии против священнослужителей, дискриминация верующих толкнули значительную часть населения страны в оппозицию большевикам. Политика Советской власти в отношении церкви и религии углубила раскол российского общества, превратила вопрос о свободе совести в еще один фактор эскалации гражданской войны.
Необходимость подавления оппозиции потребовала от большевиков создания специальной системы военных и репрессивно-террористических органов по защите революции. В нее вошли отряды Всероссийской Чрезвычайной Комиссии (ВЧК), милиции, Войска внутренней охраны республики (ВОХР), Части особого назначения (ЧОН), войска внутренней службы (ВНУС), продовольственная армия и некоторые другие формирования, организационно не входящие в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию (РККА).
В первые месяцы Советской власти большевикам удавалось сравнительно легко пресекать действия оппозиции с помощью вре-

менных чрезвычайных органов -	Военно-революционных  комитетов (ВРК), отрядов Красной гвардии - но с каждым днем углубления  социально-экономических  преобразований  контрреволюция умножала свои силы.
Ответной мерой Советской власти стало создание 7 декабря
1917	г. Всероссийской чрезвычайной комиссии по борьбе с контрре-
волюцией и саботажем (ВЧК). Угроза большевистской власти уже в на-
чале 1918 г. была значительной. С каждым месяцем нарастало число
террористических актов. Всего 1918 г. произошло более 400 крестьян-
ских восстаний.
В этих условиях большевики форсировали создание местных Чрезвычайных комиссий, наряду с губернскими были созданы уездные, волостные и сельские, которые принимали на себя всю ответственность по подавлению сил контрреволюции. К декабрю 1918 г. численность войск ВЧК насчитывало 21 тыс. бойцов, объединенных в 35 отдельных батальонов, в марте 1919 г. - 30 тыс.
Исход гражданской войны решало противоборство Красной и Белой армий. Что представляли каждая из них?






а).Красная армия.

Первоначально, созданная декретом Советской власти в январе
1918	г. Красная армия формировалась по классовому принципу, пре
имущественно из рабочих и трудящихся крестьян на добровольной
основе. Доступ к вступлению в Красную армию из бывших привилеги
рованных слоев населения был закрыт, оружие им Советская власть
не доверяла. Красноармейцы демократическим путем выбирали ко
мандиров своих частей и отстраняли от руководства, без их согласия
и одобрения командир не мог принять ответственное решение. Такая
система взаимоотношений между командирами и красноармейцами в
истории получила название "партизанщины", партизанский принцип
строительства Красной армии. В конце 1917 г. - начале 1918 г. больше
викам удалось разложить русскую армию. Лозунг немедленного за
ключения демократического мира, с которым они шли к октябрю 1917
г. привлек на их сторону симпатии огромного числа фронтовиков -
крестьян, измученных империалистической войной. Крестьяне, вер
нувшись домой и получив землю, должны были понять необходи-

мость ее защиты. Поэтому Красная Армия комплектовалась первоначально на добровольной основе. Агитационная работа большевиков была направлена на обеспечение притока в ее ряды рабочих и беднейших крестьян. К маю 1918 г. в частях Красной армии служило 3,060,60 человек, из них добровольцев-красноармейцев 250 тыс., красногвардейцев - 34 тыс. От 70 до 90% всех добровольцев составляли солдаты-фронтовики, 72% являлись командирами и офицерами, сочувствующими партии большевиков. Расширение масштабов гражданской войны вынудило большевиков перейти к комплектованию Красной армии на основе введения всеобщей воинской повинности. По отношению к тем кто отказывался служить в Красной Армии стали применять наказание в виде конфискации имущества, лишения земельного надела или его части. Красная армия превратилась в преимущественно крестьянское войско. К концу гражданской войны 77% ее бойцов были крестьянами, только 15% составляли рабочие, 8% -представители других социальных групп.
Построить Красную армию было невозможно без привлечения в нее военных специалистов, принудительно в нее привлекаются офицеры и генералы старой армии. Для осуществления партийного контроля над ними и строгой военной дисциплине в частях Красной армии большевики создали специальный партийно-политический институт военных комиссаров, который сочетанием организационных мероприятий, агитации, революционного примера и репрессий обеспечивал достаточно высокую боеспособность частей Красной армии.
Военные специалисты были поставлены под жесткий контроль политического управления специально созданного Реввоенсовета, военных комиссаров, особых отделов. Семьи бывших офицеров контролировались органами ВЧК, в случае измены мобилизованных в Красную армию бывших офицеров, могли быть репрессированы. Значительная часть бывших офицеров и унтер-фицеров и даже отдельные генералы русской армии восприняли идеи социальной революции, и не за страх а за совесть служили Советской власти.
Среди них были бывшие офицеры С.М. Буденный, В.К. Блюхер, Г.К. Жуков, И.С. Конев, М.Н. Тухачевский, В.И. Чапаев, И.Э. Якир и мно-гие другие талантливые командиры Красной армии. Генералы царской армии Д.П. Парский, В.Н. Егорьев, П.П. Сытин в сентябре 1918 г. были назначены Реввоенсоветом командующими фронтами Красной армии. Полковники И.И. Вацетис и С.С. Каменев стали главнокомандующими всеми вооруженными силами Советской России. К концу гражданской войны 48% всего высшего командного и административного аппарата Красной армии составляли бывшие офицеры и военные специалисты, 15% - бывшие унтерофицеры и только 37% - выпускники первых советских командных курсов и школ.
Эскалация гражданской войны обусловила численный рост Красной армии с 200 тыс. красноармейцев в 1918 г., до 3 млн. в 1919 г. и 5,5 млн. в конце 1920 г.

б).Состав Белой армии.


Что же собой представляла Белая армия как наиболее активная часть населения России? В современных историко-публицистических публикациях встречаются прямо противоположные оценки - от восторженных до уничижительных.
Военно-стратегическое и идейно-политическое руководство белыми армиями осуществляли русские генералы и офицеры. В случае победы былых армий, они оказали бы значительно воздействие на выбор формы государственного устройства России.
Что же собой представлял офицерский корпус Белой армии с точки зрения социального состава и политической ориентации? Например, Добровольческая армия А.И. Деникина в феврале 1918 г. насчитывала около 3 700 человек. Из них 2350 человек были офицерами (63,5%), свыше тысячи юнкерами, студентами, воспитанниками кадетских корпусов и гимназистами старших классов (27%), 235 солдатами (6,4%). Из 2350 офицеров Добровольческой армии 500 человек (21,4%) составляли кадровые, 1848 человек (78,6%) - офицеры военного времени. По социальному происхождению 21% офицеров составляли потомственные дворяне, 39% - личные дворяне, 40% - происходили из мещан, крестьян (средняя и мелкая буржуазия), сыновьями мелких  чиновников.
У А.В. Колчака к июлю 1919 г. служило 25 000 офицеров. Из них кадровые составляли 1 000 человек, 16-17 тыс. являлись офицерами  военного времени и 6-7 тыс. получили офицерское звание в годы гражданской войны по приказам былых генералов и белых правительств. Среди организаторов и руководителей белых армий было много дворян, основную массу офицерства белых армий составляли офицеры и патриотически настроенная молодежь из привилегированных сословий.
Ломка традиционных взглядов у офицеров носила крайне болезненный характер и продолжалась весь период гражданской войны. После формирования белых армий офицеры с нетерпением ждали , что командование ясно и определенно выскажет свои политические взгляды. Но у белого генералитета не было единства взглядов по этому вопросу, часть была монархических взглядов, другая - за установление в России буржуазно-помещичьей республики.
Преимущество в качестве войск всегда было на стороне белых, которые благодаря большому количеству офицеров могла не только формировать отборные, хорошо обученные офицерские батальоны, но и имели возможность выделять значительное количество офицеров для остальных частей. В армиях Колчака, Деникина, Врангеля почти все части имели одного офицера на 5-10 солдат. Поэтому высокие военные качества белых подразделений вынудили советское руководство увеличивать численность Красной армии до размеров по меньшей мере вдвое больше, чем Белые армии. Всю гражданскую войну по численности и потенциальным людским резервам Красная армия находилась в более выгодном положении, чем ее противники. В тяжелые моменты советское руководство осуществляло повальную мобилизацию рабочих, беднейших крестьян и крестьян-середняков. Руководители же белых армий избегали этого делать по политическим соображениям, так как мобилизация в белые армии крестьян и рабочих не усиливала, а ослабляла их боеспособность.


в).Крестьянские повстанцы.

    Гражданская война велась не только между красными и белыми, она проходила не только на фронтах, но и за линией фронта, театром военных действий была вся территория России, контролируемые как большевиками, так и белыми. Войну вели против Красной армии крестьянские повстанцы, которые боролись против продразверстки на
территориях, контролируемых Советской властью, и против возврата помещичьего землевладения и реквизиций на территориях белых правительств. Движение крестьян являлось выражением их протеста против насильственных мобилизаций в Красную и Белую армии. Крестьяне после раздела помещичьих земель желали мира, воспользоваться долгожданной мечтой трудиться на отнятой большевиками помещичьей земле. Но в то же время большинство крестьян в рядах Красной армии сражались против белых, так как их победа имела бы последствием возврата полученных земель их прежним владельцам. Мобилизованное белогвардейцами крестьяне целыми полками сдавались или переходили в ряды Красной армии, для предотвращения перехода на сторону красных белые вливали в свои части значительное количество офицеров (10-15%), а для повышения боеспособности крестьян-красноармейцев красные - не меньшее число коммунистов и рабочих.


4.Заключение.

Гражданская война оставила неизгладимый след в отечественной истории. В 1917-1922 гг. в результате потерь на фронтах, красного и белого террора, голода, болезней страна потеряла более 15 млн. своих граждан, 2,5 млн. россиян оказались в эмиграции. Гражданская война стала величайшей трагедией для всех слоев населения России. Прежде всего, трагедия состояла в том, что война принесла большие людские потери. Статистические данные о людских потерях исследователей-демографов имеют расхождения. По данным крупнейшего русского историка-демографа академика Ю.А. Полякова военные потери красной армии в годы гражданской войны составили 1,212,824 человека в 1918-1922 гг. О людских потерях Белой армии в исторической литературе имеются только предположения. Так, крупнейший демограф Б.Ц. Урланис определяет фронтовые потери белых в 175000 человек, их потери от болезней определяет в150 тыс. человек. Ю.А. Поляков считает эти данные заниженными. Потери имелись не только на фронтах, но и в тыловых войсках. Он считает, что людские потери двух противоборствующих сторон были приблизительно равны. По его мнению, убитые в боях, умершие от ран, болезней и другие потери
участников вооруженной борьбы с обеих сторон составляет около 2,5 млн. человек.
Людские потери гражданского населения за годы гражданской войны были значительно большими. Огромную роль в людских потерях играли эпидемии, распространение которых было связано с военными действиями, миграциями, бытовым неустройством, голодом. В 1918 г. от острых инфекционных болезней (брюшной, сыпной тиф, оспа, дизентерия) умерло 115,8 тыс., в 1919 г. - 910,2 тыс., в 1920 г. - 834 тыс. человек. За три года гражданской войны безвозвратные потери от острых инфекционных болезней превысили 2 млн. человек. Эти цифры включают умерших непосредственно от заболеваний. Сыпным тифом в 1919 г. переболело 2100 человек, в 1920 г. -2300. Сыпным тифом в большей мере были подвержены белогвардейские войска, они стали источником распространения эпидемий.
Убедительную картину рисовал бывший народный комиссар здравоохранения Н.А.Семашко: "Когда наши войска вступили за Урал и в Туркистан, громадная лавина эпидемических болезней (тифов всех трех сортов) подвинулась на нашу армию из колчаковских и дутовских войск. Достаточно упомянуть, что из 60-тысячной армии противника, перешедшей на нашу сторону в первые же дни после разгрома Колчака и Дутова, 80% оказались зараженными тифом. Сыпной тиф на восточном, возвратный, главным образом, на юго-восточно фронте, бурным потоком устремились на нас". Эпидемия сыпняка приняла такие масштабы, что В.И. Ленин в декабре 1919 г. ставил вопрос о борьбе с ней в общероссийском плане: "Или вши победят социализм, или социализм победит вшей". В 1921 г. смертность от остроинфекционных заболеваний составила 469,78 тыс., в 1922 г. - 515,41 тыс. человек (в 1922 г. голод в большинстве губерний Европейской России).
Наибольшее влияние гражданская война оказала на естественные причины людских потерь - резкое сокращение рождаемости и выше обычного процент смертности населения. Ушедшее на войну мужское население, остроинфекционные болезни, голод, миграции обусловили низкую рождаемость и повышенную смертность населения. В Москве среднее число родившихся в 1910-1914 гг. составляло 332 на 10 000 жителей, а в 1917 г. упало до 196 и в 1918 г. - до 148. По-
добная же картина наблюдалась в Петрограде и других крупных городах России. Голод, холод, инфекционные заболевания, рост смертности и снижение рождаемости - таковы причины уменьшения численности населения России в годы гражданской войны.
Первая мировая и особенно гражданская война оказали влияние на рост миграции населения России. Одной из форм миграций являлась эмиграция из России части солдат, офицеров и генералов белых армий и бывших привилегированных слоев населения. Численность эмигрировавшего населения России в результате разгрома белых армий точно не установлена. По данным международного Красного Креста она составила 2 935 тыс. человек. В зарубежной литературе приводились другие, значительно меньшие сведения о численности эмигрантов из России. Приводятся такие данные: на 1 января 1922 г. -эмигрантов из России в Европе и на Ближнем Востоке было 718 тыс. и 145 тыс. на зарубежном Дальнем Востоке. Эти данные включают лишь официально зарегистрированные данные, получивших паспорта эмигрантов в странах пребывания. Данные Лиги Наций на август 1921 г. определяют численность эмигрантов из России в 1444 тыс., в том числе 650 тыс. в Польше, 300 тыс. в Германии, 30 тыс. в Болгарии. В.И. Ленин в 1921 г. считал, что за границей находилось тогда от полутора-двух миллионов российских эмигрантов, эти цифры вошли в научный оборот. Следует иметь в виду, что значительная часть эмигрантов в последующие годы возвратилась на родину. По некоторым данным, в 1921-1931 гг. численность репатриированных превысила 180000 человек.
Гражданская война вызвала внутрироссийскую миграцию населения. Характер и причины миграций были различными. Ввиду закрытия большинства предприятий большинство рабочих превратились в безработных, голод вынуждал их на время войны переселиться в деревню. Около 10% сельского населения европейской части России были мигрировавшими горожанами. Значительная часть интеллигенции антибольшевистски настроенная, мигрировала в районы, занимаемые Белой армией. Хлебные губернии России привлекали часть городского населения центральноевропейских районов. Численность межгубернских миграций населения прослеживается проводимыми
Переписями населения.   Численность населения в 1914 г. составляла 86.473.215 человек, а в 1920 г. - 82.594.643, уменьшилась более чем на 4 млн. человек, в том числе соответственно в Европейской России с 72.036.615 до 66.485.972 - на 5,5 млн. человек. Население Украины уменьшилось более чем на 1,5 млн. и двухмиллионное население Белоруссии более чем на 300 тыс. человек. Основные потери    населения России полностью приходились на контролируемую в годы гражданской войны большевиками в Европейскую Россию. Именно эти районы вынесли на себе основные тяготы войны. Здесь особенно остро сказывалась нехватка продовольствия. Отсюда люди уезжали в "хлебные места" - в Сибирь, на Северный Кавказ, в Туркестан. Но и среди губерний Европейской России существовало огромное различие. Наиболее значительным снижение численности населения было в нечерноземных губерниях - по преимуществу промышленных, потребляющих продовольствие. Это снижение шло в результате миграций городского населения и, прежде всего, таких городов как Москва и Петроград. Значительной была миграция и из других городов европейской части России, которая превышала естественный рост населения этих губерний. Более пестрая картина миграций населения наблюдалась в Черноземных хлебных районах. В части густонаселенных центрально-черноземных губерний численность населения упала и порой значительно - в Воронежской, Курской, Орловской, Рязанской, Царицынской - население мигрировало из губерний, на территории которых проходили ожесточенные бои между красными и белыми. Являвшиеся более "благоприятными" в продовольственном отношении губернии Среднего Поволжья, Приуралья и Южного Урала дают заметный прирост населения - Самарская, Саратовская, Уфимская, Челябинская. Наибольший прирост населения дали Симбирская и Тамбовская губернии. В эти губернии в районы, занимаемые белыми армиями, мигрировала часть населения, недовольная большевистской властью.
Гражданская война осиротила многие сотни тысяч семей. В России в годы гражданской войны и голода 1922 г. оказалось около 5 млн. беспризорных детей. Война прокатилась тяжелым катком не только по взрослому населению, но и его потомству. Особенно в бедственном
положении оказались беженцы войны. Оккупация германской армией западных районов России вызвала миграцию беженцев, что в еще большей мере обострило продовольственное положение в городах Центральной России. Таких гигантских миграций, пертурбаций, пе-ретасовок населения, изменений в его численности, какие произошли в годы первой мировой и гражданской войн, Россия до этого не знала. Миллионы людей, призванных в армию, многие миллионы беженцев из оккупированных иностранными интервентами губерний, массы людей, покинувших голодающие города и переселившиеся в деревни. Сотни тысяч "спасавшихся от революции", бежавших на юг и восток, отступавших с белыми армиями и, наконец, оказавшихся в эмиграции. Огромные безвозвратные потери населения, тяжелые последствия снижения рождаемости, резкое увеличение численности калек, больных и прочего нетрудоспособного населения, миллионы сирот, ставших беспризорными - таково влияние гражданской войны на население России. Потеря более 21 млн. человек сказывалась долгие годы. Шли годы, зарубцевались шрамы на лице земли, засевались вытоптанные войной поля, восстанавливались фабрики и заводы, а последствия людских потерь продолжали долгие годы сказываться во всех областях жизни России.
За годы войны резко изменилось соотношение мужского и женского населения. Если в 1914 г. было численное равенство полов, то в 1920 г. численность женщин на 9,5 млн. превышала численность мужского населения. На всю страну 19 летних мужчин в 1920 г. оставалось всего 400 тысяч. Основное бремя войны вынесли люди, которым в 1920 г. не исполнилось и 30 лет. По переписи 1920 г. в Европейской части РСФСР насчитывалось 585502 лица с физическими недостатками, фактическое число увечных по стране составило не менее 1 миллиона человек. Таково влияние гражданской войны на народонаселение нашей страны.
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