










Реферат
на тему:
«Население России. Трудовые и природные ресурсы»

Численность населения. Естественный прирост и миграции

Российская Федерация уступала по числу жителей (148,7 млн чел.) пяти странам (в 1993 г.): Китаю (1160 млн чел.), Индии (850 млн чел.), США (252 млн чел.), Индонезии (185 млн чел.) и Бразилии (154 млн чел.). К 2000 г. Россия, вероятно, будет занимать лишь 7-е место, пропустив вперед также Нигерию, население которой, по оценкам ООН, может достигнуть 160 млн чел.
Учитывая процесс депопуляции (сокращения численности) населения, охвативший Россию в последнее пятилетие, в условиях спада экономики, ухудшения экологической обстановки, снижения жизненного уровня и средней продолжительности жизни населения, пессимистичным прогнозом для России является приближение численности ее населения к таким странам, как Пакистан (прогноз — 140 млн чел.) и Бангладеш* (прогноз — 145 млн чел.). Более оптимистичные прогнозы, связанные со стабилизацией социально-экономической обстановки в стране, показывают, что численность россиян к 2010 г. составит 162 млн чел.
После распада СССР в России остался 51% всего его населения (57% — в европейской части и 47% — в азиатской). Сегодня 78% населения России проживает в европейской части. Вторая по числу жителей республика бывшего СССР — Украина (52 млн чел.) занимает 20-е место в мире. Из 82 млн чел. бывшего СССР в азиатской части России осталось лишь 32 млн чел. Среди государств азиатской части бывшего СССР лидирует Узбекистан — его население превысило 20 млн чел., а Казахстан приближается к этому рубежу.
Изменение численности населения СССР и России прежде всего было связано с особенностями естественного движения населения (включающего четыре процесса: рождаемость, смертность, брачность и разводимость).
Естественным приростом населения называют разницу между числом родившихся и числом умерших за определенный период времени.
На протяжении многовековой истории государства Российского численность населения неоднократно изменялась, что было связано с многочисленными войнами, эпидемиями, голодными годами, — все это нашло свое отражение в древних писцовых книгах. Начиная с XVII в. в России стали составлять «ревизские сказки». Первая всеобщая перепись населения Российской империи была проведена лишь в 1897 г. (в России тогда проживало 67,5 млн чел. из 124,6 млн населения империи), а последняя всеобщая перепись населения СССР — в 1989 г. В России в 1995 г. была проведена выборочная 5% -ная перепись населения. Анализ итогов переписей советского периода показывает, что на территории России неоднократно происходили снижения численности населения — демографические кризисы.
Впервые в советское время демографический кризис охватил территорию страны в период революции, первой мировой и гражданской войн (1914—1922 гг.), когда общие потери населения составили 12—18 млн чел. (с учетом 10 млн дефицита рождаемости — 22—28 млн), голод 1933—1934 гг. унес еще 5—6,5 млн человеческих жизней. Перепись 1937 г. подвела страшные итоги голодного мора и массовых репрессий; ее результаты не были опубликованы. Потери советского народа в Великой Отечественной войне составили около 27 млн чел. (с учетом 10—20 млн дефицита рождаемости — 37— 47 млн), и это не считая тех, кто был уничтожен в ГУЛАГе. Такова цена социальных потрясений, охвативших Россию.
Число родившихся в мирное время напрямую зависит от исторически сложившегося типа воспроизводства населения. В конце XIX в. в России преобладал традиционный тип воспроизводства (в среднем на одну семью рождалось 7— 8 детей, из которых до возраста 15 лет доживала лишь половина). На рубеже 60-х годов XX в. в России завершился демографический переход от традиционного типа воспроизводства к современному типу воспроизводства (в среднем на одну семью рождалось двое детей, из которых до возраста 15 лет доживало 95%). В последние десятилетия в России постепенно сокращается рождаемость, что является общей тенденцией промышленно развитых стран, государств с высокой долей городского населения.
Численность населения может изменяться из-за миграций населения — переселения людей из одних районов проживания в другие.
Выделяют внутреннюю миграцию — переселение людей из одного места постоянного жительства в другое в пределах одной страны и внешнюю — переселение из одной страны в другую. Внутренние миграции в отличие от внешних изменяют численность населения отдельных районов, а не страны в целом.
В Советском Союзе наиболее многочисленны и постоянны были миграции населения из сельской местности в города, особенно в предвоенные и послевоенные годы. С 1926 по 1988 г. миграционный прирост городского населения составил 82,2 млн чел. (44% от общего числа горожан).
В период индустриализации и во время войны активный миграционный поток был направлен на Урал, в Сибирь и на Дальний Восток, куда эвакуировались заводы Центра и строились новые. В 50-е годы шло массовое освоение целинных земель на юге, а в 70-е годы началось освоение нефтяных и газовых богатств на севере Западной Сибири.
Значительны миграции из малых городов в крупные. До недавнего времени в Москве и Санкт-Петербурге существовало ограничение на прописку, которое должно было сдержать поток мигрантов в эти центры. Существуют также миграции между сельскими населенными пунктами. Усиливается миграционный поток из районов экологических бедствий (прежде всего с Урала и из Чернобыльской зоны).
В 1979—1988 гг. в связи с обострением межнациональных отношений в СССР начался процесс обратного переселения — реэмиграции русскоязычного населения из бывших союзных республик (70% беженцев — русские). Всего за пределами России проживало порядка 25 млн русских (из них 44,9% — на Украине, 24,6 — в Казахстане, 6,5 — в Узбекистане, 5,3 — в Белоруссии, 6,9% — в странах Балтии). В 1990 г. в Россию вернулось 205 тыс. русских, в 1991 г. — 144 тыс., в 1992 г. — 377 тыс., массово выезжают русские из районов военных конфликтов (Грузии — 17%, Армении, Таджикистана — 25%).
В последние годы усилился поток внешних мигрантов за пределы России, прежде всего в США, Канаду, Израиль, Германию и ряд европейских стран. Центрами эмиграции являются крупные города, привлекающие для работы научные и высококвалифицированные кадры.

Национальный и религиозный состав населения

Россия — многонациональное государство. Каждый из 130 народов отличается по историческим традициям, культуре, укладу жизни.
По сходности языков народы России относят к четырем языковым семьям: индоевропейской (89% населения), алтайской (6,8%), кавказской (2,4%) и уральской (1,8%). В состав языковых семей входят различные языковые группы. Среди трех самых многочисленных народов России: русские (120 млн чел.), татары (5,5 млн чел.), украинцы (4,4 млн чел.).
В пределах России принято выделять территории с исконно русским населением и многонациональные области. Славянские племена пришли на территорию нынешней России в I— II вв., спустя семь столетий (в IX в.) сформировалось первое славянское государство — Киевская Русь. В XII в. была заложена Москва, а к XV в. укрепились позиции Московского княжества и началось формирование централизованного русского государства.
В XVI—XVII вв. русские продвигаются к Нижнему Дону, в Волго-Вятский район, Предуралье, на восток к побережью Тихого океана. В XVIII в. русские заселяют Крым, Северный Кавказ, юг Сибири, а к XIX в. проникают в Закавказье и Среднюю Азию, осваивают земли Приамурья и Приморья, Сибири и Южного Казахстана.
В советское время в период индустриализации доля русских увеличилась на Украине, а затем и в других национальных республиках. В период освоения целинных земель росло число русских в Северном Казахстане. С 1979 по 1989 г. наметилась обратная тенденция — реэмиграция русского населения.
Во время расселения русских происходили пространственные сдвиги коренных народов, ассимиляция мелких племен и народностей в единое государство Российское.
Рассредоточенность по территории России многих народов и общая этногеографическая «смешанность» населения делают практически невозможным выделение чистых в этническом отношении территорий; еще сложнее дело обстоит с религиозным составом. Таким образом, несмотря на существование на территории России многочисленных автономий, необходимо учитывать интересы всех народов. В перспективе большую роль в России должны играть национально-культурные автономии.

Размещение населения. Городские и сельские поселения

Различия в типах воспроизводства, характере внутренних миграций, истории заселения и освоения земель, а также разнообразие природно-климатических условий привели к тому, что население России крайне неравномерно размещено по территории. Плотность населения — величина, показывающая соотношение количества проживающих к определенной площади (чел./км2).
Средняя плотность населения в России составляет 8,7 чел./км2, что в 4 раза меньше средней плотности в мире. В европейской части России — 29 чел./км2, а в Сибири в 10 раз ниже — 2,5 чел./км2. Самая высокая плотность населения в Московской области — 354 чел./км2, а самая низкая — в Эвенкийском автономном округе — 0,03 чел./км2.
Под влиянием природных и социально-экономических факторов в России исторически сложились две главные зоны расселения, протянувшиеся с запада на восток. Основная полоса расселения — европейская часть России, за исключением европейского Севера, юг Сибири и Дальнего Востока, вся остальная территория относится к зоне Севера. Основная полоса расселения представляет собой своеобразный треугольник, основание которого лежит в европейской части России, а вершина — на юго-восточном побережье Тихого океана. Северная граница полосы проходит по линии Санкт-Петербург—Вологда—Пермь—Екатеринбург—Новосибирск, далее вдоль трассы Сибирской железнодорожной магистрали.
Расселение населения включает в себя процесс заселения территории и как результат данного процесса — образование населенных пунктов. Расселение обусловлено определенным типом хозяйственной деятельности в данный исторический период, каждому этапу соответствует свой тип поселений.
Обычно выделяют два типа поселений — городские и сельские.
Города возникали как центры несельскохозяйственной деятельности, прежде всего ремесла и торговли. Каждый город должен был участвовать в каких-либо связях со своим окружением. Выгодность ЭГП города определяется его положением по отношению к рынкам сбыта, источникам сырья, торговым путям.
Деревня возникла как автономное, замкнутое образование, жители которого почти все необходимое для жизни производили сами. Главным для деревни было положение по отношению к территориально рассредоточенным ресурсам: земельным, водным, лесным, охотничьим. Таким образом, можно сказать, что города возникают «на связях», а сельские поселения — «на ресурсах». Сельская местность — это обитаемая территория вне городов, не связанная с ними хозяйственными функциями. Между городами и сельской местностью нет четкой границы, а существует непрерывная полоса поселений.
Древняя Русь была страной городов, еще до нашествия монголов на ее территории насчитывалось до 300 городов. Наиболее крупные возникли вдоль торговых путей на реках. Города создавались по мере колонизации новых территорий первоначально в виде острогов — крепостей. Много городов было основано в период царствования Петра I, а затем Екатерины И. К моменту переписи 1897 г. в Российской империи было всего два города-миллионера — Санкт-Петербург и Москва. Немногим более десятка городов насчитывали свыше 100 тыс. жителей (Киев, Ростов-на-Дону, Казань, Саратов, Тула, Нижний Новгород, Астрахань и др.). Быстрый рост городов начался в период капиталистической индустриализации, когда крупное машинное производство притягивало население.
В 1920 г. на современной территории России было два города, численность населения которых превышала 1 млн, — Москва (около 2 млн) и Петроград (около 1,5 млн) — и еще 15 больших городов (более 100 тыс. жителей). Процессы индустриализации и урбанизации в России происходили ускоренными темпами и под государственным контролем. В советское время было образовано более 600 городов, прежде всего промышленных центров на Севере, Урале и в Поволжье, в районах Сибири и Дальнего Востока. Вокруг крупнейших городов Центра быстро развивались научные центры, образовалось много закрытых городов — центров военного производства.
Если в дореволюционное время в России преобладало сельское население, то в настоящее время — городское. Городское население в России увеличилось с 16 млн чел. (в 1926 г.) до 109 млн чел. (в 1994 г.), т. е. в 6,8 раза (при росте всего населения в 1,5 раза). В СССР без России — с 10,3 млн до 76 млн чел. Такой бурный рост городского населения привел к тому, что подавляющая часть горожан сегодня — либо выходцы из села, либо их дети (т. е. горожане в. первом или во втором поколении).
Урбанизация — процесс роста городов, численности городского населения и распространения городского образа жизни.
В 1989 г. в 1037 городах России проживало 94 млн чел., а в 150 тыс. сельских поселений — 39 млн чел. Таким образом, средний размер российского города — около 90 тыс. чел., а российской деревни — 260 чел., т. е. почти в 350 раз меньше. В России городами считаются населенные пункты, достигшие определенной численности населения — людности (12 тыс. чел.), в которых основная часть населения выполняет несельскохозяйственные функции.

Классификация городов
	По численности
	По функциям

	малые (до 20 тыс.)
	научные центры

	средние (до 100 тыс.)
	курортные центры

	большие (более 100 тыс.)
	транспортные

	крупные (более 250 тыс.)
	центры

	крупнейшие
	промышленные

	(более 500 тыс.)
	центры

	города-миллионеры
	многофункциональ

	
	ные центры



Столицы автономных республик и центры областей, выполняющие несколько функций, называются многофункциональными городами. Они росли очень быстро, рядом с ними формировались города-спутники, образуя городские агломерации — скопление населенных пунктов, объединенных транспортными, хозяйственными и культурно-бытовыми связями.
В пределах агломераций города имеют градо-обслуживающие (обслуживание населения города: внутригородской транспорт, жилищно-коммунальное хозяйство, сфера услуг) и градообразующие функции (промышленность, внешний транспорт, строительство за пределами города, оказание услуг населению окружающей территории). Московская агломерация — крупнейшая в России (более 14 млн чел.), другие крупные агломерации: Самарская, Нижегородская, Екатеринбургская.
В 1995 г. в России насчитывалось 13 городов-миллионеров, а общее число больших городов выросло более чем в 10 раз; в них проживает более 40% населения. Наибольшее количество городов-миллионеров — в Урало-Поволжье: 4 — на берегах Волги и 4 — на Урале. В то же время на всей огромной азиатской территории России всего лишь два города-миллионера — Омск и Новосибирск.
Несмотря на преимущества крупных городов, их рост искусственно ограничивается различными методами (административными, планировочными), поскольку в крупных агломерациях обостряются энергетическая, сырьевая, продовольственная и транспортная проблемы. Крупнейшие агломерации России в силу высокой концентрации производства, энергетики и транспорта становятся центрами экологических бедствий.

Трудовые ресурсы

Население любой страны выполняет две важнейшие функции: с одной стороны, оно является производителем материальных благ, создателем общественного национального продукта, с другой — потребителем материальных ценностей. Количественный и качественный состав трудовых ресурсов, традиционные занятия и навыки населения определяют специализацию страны или района в межрайонном разделении труда.
Трудовые ресурсы — часть населения страны, находящаяся в трудоспособном возрасте (в России — нижняя граница трудоспособного возраста — 16 лет, верхняя для женщин — 55 лет, для мужчин — 60 лет) и способная к труду.
Рынок труда — соотношение спроса и предложения на трудовые ресурсы, определенные ценой на рабочую силу. Если в условиях социалистической экономики цена на рабочую силу была низкой, что приводило к дефициту трудовых ресурсов, то сегодня результатом удорожания рабочей силы является безработица.
Количественный состав трудовых ресурсов зависит от процессов естественного прироста, направления миграций в стране и сальдо миграций в данном регионе. Качественный состав трудовых ресурсов определяется сложившимися навыками населения, уровнем их образования, национальными трудовыми традициями.

Природные ресурсы

Природные ресурсы — часть природной среды, непосредственно используемая человеком в процессе производства. Природные ресурсы подразделяются на исчерпаемые (возобновимые и невозобновимые) и неисчерпаемые. По использованию выделяют минеральные, земельные, водные, лесные ресурсы.
Природные условия — факторы природной среды (рельеф, климат), способствующие (ограничивающие) развитию отраслей хозяйства.
По расчетам ученых, запасами угля, железной руды, калийных солей и фосфорного сырья Россия обеспечена на два-три столетия.
Минеральные ресурсы. По запасам и добыче железных руд, руд некоторых цветных и редких металлов, а также золота Россия занимает ведущие места в мире. Месторождения руд приурочены главным образом к магматическим и метаморфическим породам горных областей Урала, Саян, Забайкалья, Дальнего Востока, а также выступам кристаллического фундамента Русской и Сибирской платформ. Россия занимает ведущее место в мире и по запасам нефти, газа, угля, калийной и поваренной соли, многих других нерудных полезных ископаемых (алмазов, графита, асбеста). Нерудные полезные ископаемые соответствуют осадочному чехлу Русской, Западно-Сибирской и Сибирской равнин, а также межгорных котловин и краевых прогибов. Во всех районах страны на базе местного минерального сырья производятся различные строительные материалы для нужд хозяйства.
Земельные ресурсы России огромны: в среднем на одного жителя приходится 11,5 га земли. Это гораздо больше, чем в других странах. Однако на долю пашни, сенокосов и пастбищ приходится лишь 13% общей земельной площади. Тем не менее обеспеченность населения сельскохозяйственными землями достаточно высока (0,9 га на 1 чел.) и при правильном использовании земли позволяет произвести необходимое количество продовольствия и сельскохозяйственного сырья.
Водные ресурсы России играют огромную роль в водоснабжении населения и хозяйства, в производстве электроэнергии. Россия — страна великих речных систем. Густота речной сети зависит от природных условий: рельефа, климата, растительности. Основная масса водных объектов и запасы пресной воды сосредоточены в зоне избыточного увлажнения. Крупнейшие реки страны: Обь, Амур, Лена, Енисей, Волга, Урал, Колыма, Дон, Печора. Реки — источник дешевой электроэнергии. Они также используются для судоходства и лесосплава, являются основным источником вод для орошения земель, водоснабжения населения и промышленности.
В России более 2 млн озер (Каспийское, Байкал, Онежское, Ладожское, Чудское и др.). Также существуют искусственные водоемы, созданные человеком, — водохранилища (Рыбинское, Братское). Озера и водоемы используются для судоходства, водоснабжения, орошения, рыболовства и разведения рыбы.
Агроклиматические ресурсы России создают возможность для разностороннего развития сельского хозяйства.
Северная половина умеренного пояса имеет достаточное, а в ряде мест избыточное увлажнение, но мало тепла (1000—1600°), что позволяет выращивать рожь, ячмень, бобовые, лен, картофель и менее требовательные к теплу овощи. Наименее благоприятные условия на Крайнем Севере России, где избыток влаги и недостаток тепла позволяют заниматься только очаговым земледелием с выращиванием малотребовательных к теплу культур и парниково-тепличным хозяйством.
Южная половина умеренного пояса, лежащая в подзоне смешанных лесов и в зоне лесостепи, имеет достаточное увлажнение и сумму суточных температур воздуха (выше +10°) от 1600 до 2200°, что позволяет выращивать пшеницу, рожь, овес, лен, коноплю, гречиху, картофель, сахарную свеклу и различные кормовые культуры, необходимые для животноводства. Самая теплая часть России — степные районы юго-востока Русской равнины, юга Западно-Сибирской равнины и Предкавказья. Сумма суточных температур (2200—3400°) обеспечивает вызревание озимой пшеницы, кукурузы на зерно, проса, сахарной свеклы, подсолнечника, теплолюбивых овощей и фруктов, однако в этих районах недостаточное увлажнение.
[bookmark: _GoBack]Лесные ресурсы относятся к возобновимым, если их правильно использовать, заготавливая лес в объеме его естественного прироста. Россия обладает крупнейшими запасами древесины — более 20% мировых, причем более 1/2 из них пригодны для рубок. Основная часть лесов России лежит в зоне тайги. Леса делятся на три группы: первая — заповедные и охранные; вторая, в которой рубки ведутся в объеме годичного прироста, и третья — эксплуатационные, где производится промышленная заготовка древесины (наибольшие объемы заготовок — в Восточной Сибири и на европейском Севере).
