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Введение
За последние два десятка лет жизнь в России значительно изменилась. Поменялась политическая ситуация, возникли новые экономические отношения, развивающиеся порой стихийно и непредсказуемо, сформировалась новая социальная структура общества, изменились законы и мышление многих граждан. И хотя подавляющее большинство россиян не стало за последнее время жить лучше, у многих все же появились в результате приватизации дорогостоящая собственность – квартиры и земельные участки, многим принадлежат ценные бумаги – акции, облигации и т.п. Если вспомнить о состоятельных и очень богатых людях, придется признать, что для десятков миллионов россиян вопрос о судьбе имущества после смерти либо о получении имущества в наследство перестает быть безразличным.
Сразу возникают вопросы: кому достанется имущество, в какой пропорции, что входит в понятие наследство, как принять наследство. Нередки вопросы, связанные с завещаниями: что такое завещание, как его правильно составить, оформить, как изменить, а будут ли наследоваться долги завещателя?
Наследование – необходимый и важный институт гражданского права. В реальной жизни мы не задумываемся о том, что наступает день и час, когда  человек уходит из жизни, оставляя многие проблемы своим родным и близким. Появление частной собственности у значительного числа граждан  должно сформировать новое отношение к вопросу передачи своей собственности в случае смерти. И думать об этом нужно заранее.
Данная тема  заинтересовала меня, прежде всего тем, что во все времена наследственное право, несмотря на свою консервативность, было, остается и всегда будет важнейшим правовым институтом в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина.  Каждый из нас рано или поздно сталкивается с неизбежностью – становится наследником (получая завещанное или перешедшее к нему по закону имущество своего родственника) и единожды – наследодателем (при этом еще при жизни имея возможность распорядиться, кому из наследников завещать свое имущество).
Особое  внимание  в этой работе уделено  институту  наследования  по завещанию, поскольку роль данного института в российском обществе все  более значима.























Общие положения о наследовании
Понятие и значение наследования.
Часть третья Гражданского кодекса РФ, раздел V которой посвящен наследственным правоотношениям, вступила в силу 1 марта 2002 года. Раздел V содержит 76 статей, собранных в 5 глав: «Общие положения о наследовании», «Наследование по завещанию», «Наследование по закону», «Приобретение наследства», «Наследование отдельных видов имущества». 
Правовое регулирование отношений по наследованию имущества, подобно регулированию отношений собственности, носит комплексный, межотраслевой  характер.
Под наследованием следует понимать переход прав и обязанностей умершего лица – наследодателя к его наследникам в соответствии с нормами наследственного права.
Конкретизируя понятие наследования, сразу же подчеркну два обстоятельства: во – первых, права и обязанности наследодателя переходят к наследникам в порядке универсального правопреемства, т.е. в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент, если из правил ГК РФ не вытекает иное; во – вторых к наследникам переходят все права и обязанности наследодателя, кроме тех, переход которых в порядке наследования не допускается ГК РФ и другими законами либо противоречит самой природе этих прав и обязанностей. 
Состав наследственной массы (состав наследства) не ограничивается принадлежавшими наследодателю вещными правами, в нее входят обязательственные права наследодателя, его долги, а также некоторые из личных неимущественных прав. Таким образом, отношения по наследованию охватывают самые различные по своей природе отношения, которые не сводятся лишь к имущественным, а тем более к вещным правоотношениям. 
Значение наследования состоит в том, что каждому члену общества должна быть гарантирована возможность жить и работать с сознанием того, что после его смерти все приобретенное им при жизни, воплощенное в материальных и духовных благах с падающими на них обременениями, перейдет согласно его воле к близким ему людям. Неукоснительное проведение этих начал обеспечивает интересы как самого наследодателя и его наследников, так и всех третьих лиц (должников и кредиторов наследодателя), для которых смерть наследодателя может повлечь те или иные правовые последствия.
Наследство.
Под наследством следует понимать то, что после смерти наследодателя переходит к его наследникам в порядке наследственного правопреемства. Иными словами, для раскрытия содержания понятия «наследство» необходимо ответить на вопрос, что переходит к наследникам и как переходит. При определении границ самого понятия наследства отправными должны служить следующие положения.
Во - первых, в состав наследства могут входить лишь те права и обязанности, носителем которых при жизни был сам наследодатель. 
Во – вторых, далеко не все права и обязанности, принадлежавшие наследодателю при жизни, способны по самой своей природе переходить к другим лицам, в том числе и в порядке наследования. Так, не переходят по наследству права, которые настолько срослись с личностью наследодателя, что «умирают» вместе с ним (например, право авторства). 
В – третьих, переход по наследству ряда прав и обязанностей, принадлежавших наследодателю при жизни и способных переходить по наследству, может быть исключен или ограничен в силу прямого указания закона. Так, в настоящее время в законодательстве установлено, что право на получение подлежащих выплате наследодателю, но не полученных им при жизни по какой-либо причине (например, вследствие задержек в выплате зарплаты) денежных сумм, предоставленных гражданину в качестве средств к существованию, принадлежит проживавшим совместно с умершим членам его семьи, а также его нетрудоспособным иждивенцам не зависимо от того, проживали ли они совместно с умершим или нет. И лишь при отсутствии указанных лиц или при предъявлении ими в установленный срок требований о выплате соответствующих сумм они включаются в состав наследства и наследуются на общих основаниях.
В – четвертых, по наследству могут переходить права и обязанности не только с имущественным, но и с неимущественным содержанием. Например, если унаследованы голосующие акции в акционерном обществе, то к наследнику переходит не только право на получение дивидендов, но и право на участие в управлении делами акционерного общества. 
Возникает вопрос: могут ли переходить по наследству личные неимущественные права? Дело в том, что степень связанности права с личностью его носителя далеко не одинакова. Одни личные неимущественные права настолько срослись с личностью их носителя, что друг без друга действительно существовать не могут (например, упоминавшееся  выше право авторства), в то же время не все личные неимущественные права со смертью их носителя перестают существовать. Например, наследники после смерти наследодателя обнаружили в его архиве готовую к опубликованию рукопись, которая при жизни автора опубликована не была. Наследники передают рукопись для опубликования издательству. В данном случае имеет место осуществление как тех, так и других прав. С одной стороны, наследники разрешают обнародовать произведение путем его опубликования, с другой – осуществляют право на использование произведения и извлечение связанных с этим имущественных выгод.
Переход личных неимущественных прав и нематериальных благ может иметь место при наследовании в области интеллектуальной собственности, при наследовании предприятия, при наследовании прав и обязанностей по договору коммерческой концессии и в целом ряде других случаев.   
В – пятых, в случаях, предусмотренным законом, по наследству могут переходить не только субъективные права и обязанности в подлинном смысле слова, но и правовые образования, которые находятся на пути от правоспособности к субъективным правам. Например, гражданин, занимающий жилое помещение в государственном или муниципальном жилищном фонде по договору социального найма, при наличии предусмотренных законом условий может его приватизировать. Собственником помещения он становится в тот момент, когда договор о приватизации жилья зарегистрирован в установленном порядке. В жизни нередки случаи, когда гражданин начал приватизировать свое жилье, но не успел завершить процесс до конца – помешала смерть. 
В данном случае признается за наследниками право в порядке наследственного правопреемства завершить начатый наследодателем процесс приватизации и стать собственниками жилья. Это позиция закреплена в п. 8 постановления Пленума Верховного Суда  РФ от 24 августа 1993г. № 8 «О некоторых вопросах применения судами Закона РФ «О приватизации жилищного фонда РФ»1. 
Государственные награды, которых был удостоен наследодатель и на которые распространяется законодательство о государственных наградах РФ, не входят в состав наследства. Передача указанных наград после смерти награжденного другим лицам осуществляется в порядке, предусмотренном законодательством о государственных наградах РФ. Принадлежащие наследодателю государственные награды, на которые не распространяется законодательство о государственных наградах РФ, почетные, памятные и иные знаки, в том числе награды и знаки в составе коллекций, входят в состав наследства и наследуются на общих основаниях, установленных настоящим Кодексом (ст. 1185 ГК).



1 Сборник постановлений Пленумов Верховных Судов СССР и РСФСР (РФ) по гражданским делам. М., 1999г.

Открытие наследства.
Открытие наследства относится к основополагающим категориям наследственного права. Статья 1113 ГК РФ предусматривает, что смерть гражданина и приравненное к ней по правовым последствиям для целей наследования объявление судом гражданина умершим являются теми юридическими фактами, которые служат исключительными основаниями открытия наследства. 
Открытие наследства означает, что совокупность имущественных прав и обязанностей, принадлежавших физическому лицу и обладающих свойством заменимости их носителя, приобретает в целом новое правовое состояние ввиду смерти этого лица. Оно заключается в том, что имущество утрачивает фактическую связь с бывшим правообладателем, удерживает прежнее свойство прижизненной принадлежности определенному лицу, но становится предназначенным для приобретения правопреемниками – наследниками. Последние в результате наследования замещают выбывшего из гражданских правоотношений умершего субъекта и принимают положение новых носителей тех гражданских прав и обязанностей, которые составили в совокупности определенное наследство и которые получают продолжение своей субъективной правовой истории в лице правопреемников.
Открытие наследства всегда происходит в определенное время и в определенном месте, что имеет весьма важное правовое значение.
Вопрос о времени открытия наследства особенно важен, поскольку с ним связано определение круга лиц, которые выступают наследниками; состава наследственного имущества; начала течения срока для предъявления претензий кредитора; срока для принятия наследниками  наследства; срока для выдачи свидетельства о праве на наследство и, наконец, производного от него момента возникновения прав и обязанностей (в том числе права собственности) по наследству.
В  статье 1114 ГК РФ  даны точные временные характеристики юридических фактов, признанных основаниями открытия наследства. Факт смерти наследодателя устанавливается свидетельством о смерти, которое выдается органом записи актов гражданского состояния.
Закон признает временем открытия наследства определенный день, обозначаемый календарной датой. 
С учетом ст. 45 ГК РФ предусмотрено три способа определения дня открытия наследства:
1. При первом – день открытия наследства совпадает с подлинным днем смерти гражданина.
2. При втором – день открытия наследства совпадает с условным днем его смерти, которым признан день вступления в законную силу решение суда об объявлении гражданина умершим.
3. При третьем – день открытия наследства совпадает с днем предполагаемой гибели гражданина, если таковой указан в решении суда.
Граждане, умершие в один и тот же день, считаются в целях наследственного правопреемства умершими одновременно и не наследуют друг после друга. При этом к наследованию призываются наследники каждого из них.
Большое значение при возникновении и реализации наследственных правоотношений имеет понятие «место открытия наследства». Этот вопрос важен, поскольку именно по месту открывания наследства наследники должны подать заявление в нотариальную контору о принятии наследства или об отказе от него. 
Согласно статье 1115 ГК РФ местом открытия наследства является последнее постоянное место жительства наследодателя – жилое помещение, в котором гражданин постоянно или преимущественно проживал на легальном основании (в качестве собственника, по договору найма и т.п.). Например, если российский гражданин находился в зарубежной командировке и там умер, то местом открытия наследства будет его последнее постоянное место жительства РФ.
                Наследодатели.
Наследодателем может выступать только физическое лицо, будь то гражданин РФ, иностранец или лицо без гражданства. Ни одна социальная общность независимо от того, является ли она юридическим лицом или нет, наследодателем быть не может.
При наследовании по закону наследодатель может быть как дееспособным, так и недееспособным. Иначе дело обстоит при наследовании по завещанию. Поскольку завещание – это сделка, которая совершается действием лица, желающего распорядиться наследством на случай смерти, завещатель на момент совершения указанной сделки должен быть дееспособен, причем в полном объеме. 
Лица частично дееспособные (ст. 26 ГК РФ), а также ограниченные судом в дееспособности (ст. 30 ГК РФ) завещательной дееспособностью не обладают. Не имеют юридической силы завещание, составленное недееспособным лицом, в период так называемого светлого промежутка. Если лицо, составившее завещание, впоследствии  признается недееспособным,  то это обстоятельство, в принципе, не отражается на юридической силе завещания, которое наследодатель составил, когда был дееспособным. В то же время такое завещание может быть оспорено по основаниям, предусмотренным статьей 177 ГК РФ. Признание лица, составившего завещание, недееспособным может впоследствии иметь значение в случае признания наследника не имеющим права наследовать или отстранения его от наследования как недостойного.
Лица, которые могут призываться к наследованию.
Наследственное право основано на принципах демократизма и равенства. Это подтверждается тем, что в своих наследственных правах все граждане РФ равноправны: мужчины пользуются теми же правами, что и женщины, не допускается какая-либо дискриминация по расовому или национальному признаку и т.д.
В статье 1116 ГК РФ содержится исчерпывающий перечень лиц, которые могут призываться к наследованию. Наследниками, как по закону, так и по завещанию могут быть физические лица: граждане РФ, иностранные граждане и лица без гражданства. Как элемент гражданской правоспособности право наследовать возникает с момента рождения             (ст. 18 ГК РФ). Однако закон защищает интересы и не родившихся детей, зачатых при жизни наследодателя и родившихся живыми после открытия наследства. Они могут быть не только детьми наследодателя, но и другими родственниками – при наследовании по закону, и даже любыми другими лицами – при наследовании по завещанию. Возможность наследования не обусловливается объемом дееспособности гражданина. Наследниками могут стать несовершеннолетние, недееспособные, ограниченно дееспособные лица. К наследованию могут быть призваны только те граждане, которые живы в день открытия наследства.
Круг наследников по завещанию значительно шире круга наследников по закону. Кроме граждан и РФ в число наследников включаются юридические лица, публичные образования и международные организации. Социальные образования признаются наследниками, если они существуют на момент открытия наследства. Например, если гражданин оставил завещание в пользу СССР, который к моменту открытия наследства перестал существовать, то имущество перейдет к государству – правопреемнику СССР – к Российской Федерации.
Не наследуют ни по закону, ни по завещанию граждане, которые своими умышленными противоправными действиями, направленными против наследодателя, кого-либо из его наследников или против осуществления последней воли наследодателя, выраженной в завещании, способствовали либо пытались способствовать призванию их самих или других лиц к наследованию либо способствовали или пытались способствовать увеличению причитающейся им или другим лицам доли наследства, если эти обстоятельства подтверждены в судебном порядке. Для того чтобы правила о лишении недостойных наследников права наследования не нарушил принцип свободы завещания, завещателю предоставляется возможность «восстановить» недостойного наследника в правах, указав в его качестве наследника в завещании. Такой наследник призывается к наследованию по завещанию, если оно составлено уже после утраты им права наследования, но к наследованию по закону он не допускается1.














































1 Комментарии к статьям 1116, 1117 ГК РФ.

Наследование по завещанию.
Понятие завещания.
Завещание признается законодателем единственным способом распоряжения имуществом на случай смерти. Совершение каких-либо иных сделок, предусматривающих безвозмездную передачу имущества после смерти его обладателя, не допускается. 
Завещание – это акт физического лица (гражданина, иностранца, лица без гражданства) по распоряжению принадлежащими ему материальными или нематериальными благами на случай смерти.
Завещание относится к юридическим актам, т.е. таким правомерным действиям, при совершении которых имеет место направленность воли совершающего их лица на достижение определенных правовых последствий. Завещание – это односторонняя сделка, поскольку оно совершается действием (волеизъявлением) одного лица. Завещание – это срочная сделка, ибо наступление смерти, на случай которой завещание совершено, неизбежно. Завещание может быть совершено завещателем только лично, причем это правило не допускает никаких изъятий. Совершение завещания через представителя ни при каких обстоятельствах не допускается. Если завещатель является незрячим и неграмотным, то при совершении завещания он прибегает к помощи нотариуса, который записывает завещание с его слов, и рукоприкладчика, который в присутствии нотариуса подписывает завещание. Однако и в этом случае завещатель совершает завещание лично, поскольку в нем фиксируется именно его, а не чья-либо другая воля, ее формирование и выражение должны происходить свободно, без какого-либо давления извне.
Завещание может быть совершено только тем гражданином, который в момент его совершения обладает полной дееспособностью. Это гражданин, который достиг требуемого законом возраста (восемнадцати лет либо шестнадцати лет, но вступил в брак или эмансипирован) и к моменту совершения завещания не признан недееспособным или ограниченно дееспособным.
Но если гражданин в момент совершения завещания не отдавал отчет в своих действиях или не мог ими руководить, то это может служить основанием для признания судом завещания по иску заинтересованных лиц недействительным, независимо от того, признан ли гражданин впоследствии недееспособным или ограниченно дееспособным либо не признан.
Завещание в современном законодательстве как форма распоряжения не просто является альтернативой наследованию по закону. Используя завещание, можно выйти из сложной ситуации, связанной с распределением имущества между наследниками по закону. 
Например, если после смерти отца, не оставившего завещания, два его сына как наследники по закону будут претендовать на имущество, состоящее из земельного участка, домовладения и автомашины, то получат они независимо от своего желания по ½ доли в автомашине, земельном участке и домовладении. Завещание же позволяет, например, оставить автомашину одному сыну, а земельный участок и домовладение другому.
Завещание определяет правовую судьбу имущества завещателя после его смерти. Важно отметить, что при жизни лица, составившего и надлежащим образом оформившего завещание, оно не порождает никаких обязательств между этим лицом (завещателем) и его наследниками. Более того, завещатель может при жизни составить несколько завещаний, определяя судьбу одного и того же имущества. Например, менять (переназначать) наследников, при этом действительным будет последнее решение. Таким образом, вступление в силу завещания как бы откладывается на неопределенный срок. Этим завещания отличаются от других видов распоряжений1.



1 Как грамотно составить завещание/ Под ред. М.В. Васильевой,  М.: «Законодательство», 1998г. - № 4.
Свобода завещания.
При определении круга наследников по завещанию необходимо, прежде всего, отталкиваться от принципа свободы завещания – завещатель вправе по своему усмотрению завещать имущество любым лицам, любым образом определить доли    наследников в    наследстве,   лишить наследства одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого   лишения,   а     также включить    в завещание    иные распоряжения, предусмотренные правилами настоящего Кодекса о наследовании, отменить или изменить совершенное завещание (ч. 1 ст. 1119 ГК РФ). 
Завещатель может совершить завещание в пользу одного или нескольких лиц, как входящих, так и не входящих в круг наследников по закону. Он может указать в завещании другого наследника (подназначить наследника) на случай, если назначенный им в завещании наследник или наследник завещателя по закону умрет до открытия наследства, либо одновременно с завещателем, либо после открытия наследства, не успев его принять, либо не примет наследство по другим причинам или откажется от него, либо не будет иметь право наследовать или будет отстранен от наследования как недостойный (ст. 1121 ГК РФ).  Если основной наследник не примет наследство по причинам, не указанным в завещании, то подназначенный наследник не будет призываться к наследованию. 
В случае если наследодатель завещал свое имущество двум или нескольким наследникам, неизбежно встает вопрос о размере причитающейся каждому из них наследственной доли. Законодатель с учетом общих положений российского гражданского права выстраивает логическую цепочку устранения возможных спорных ситуаций следующим образом. Если завещатель в завещании точно не определил размер идеальных долей в наследстве, не указал, кому из наследников достанутся конкретные вещи и (или) имущественные права наследодателя, то считается, что все наследники по завещанию равны в своих правах и получают равные доли (ст. 1122 ГК РФ). 
Таким образом, вещи, входящие в наследственную массу, попадают в общую долевую собственность, если наследниками по взаимному согласию не установлено иное при разделе наследственного имущества. Однако завещатель вправе целенаправленно указать, какую конкретную часть (долю) своего имущества он завещает, и какому наследнику. Завещатель вправе совершить завещание, содержащее распоряжение о любом имуществе, в том числе о том, которое он может приобрести в будущем. 
При всей широте возможных наследников свобода завещания ограничивается лишь правилами об обязательной доле в наследстве (ст. 1149 ГК РФ) и дееспособностью завещателя (ст. 21 ГК РФ). 
Согласно статье 1130 ГК РФ завещатель в соответствии с принципом свободы завещания волен отменить или изменить завещание, не объясняя причин и не испрашивая на то согласия кого бы то ни было, в том числе и лиц, назначенных наследниками в отменяемом или изменяемом завещании. Акт отмены или изменения завещания, как и акт его совершения, - это односторонняя сделка. Для отмены или изменения завещания достаточно волеизъявления самого лица, в свое время совершившего завещание.
Необходимо различать отмену завещания и его изменение. При отмене завещание отменяется полностью, независимо от того, сопровождается ли отмена совершением нового завещания или нет. Завещатель может ограничиться отменой завещания, не совершая взамен никакого другого завещания. Но он может взамен прежнего завещания совершить новое, например, завещая все свое имущество наследнику, который в прежнем завещании назначен наследником не был. Распоряжение об отмене завещания должно быть сделано в форме, установленной для совершения завещания.
Напротив, при изменении завещания происходит не отмена завещания целиком, а лишь отмена или изменение отдельных содержащихся в нем завещательных распоряжений (например, завещатель исключает из числа наследников одного из назначенных им в прежнем завещании наследников, оставляя в силе все другие сделанные в нем завещательные распоряжения).
Если последующее завещание не содержит прямых указаний об отмене прежнего завещания или отдельных содержащихся в нем завещательных распоряжений, то оно отменяет прежнее завещание полностью или в части, в которой оно противоречит следующему завещанию. 
Если завещатель полностью или в части отменит и последующее завещание, это не влечет восстановления завещания, которое полностью или в части отменено последующим, также оказавшимся отмененным.
Если же последующее завещание недействительно, то наследование осуществляется в соответствии с прежним завещанием. Например, при совершении прежнего завещания гражданин был полностью дееспособен, а к моменту его отмены или изменения признан ограниченно дееспособным. 
Правила п.п. 5 и 6 статьи 1130 ГК РФ перекликаются друг с другом. Речь в них идет о завещании, совершенном в чрезвычайных обстоятельствах (ст. 1129 ГК РФ), и о завещательном распоряжении в банке    (ст. 1128 ГК РФ). Завещанием о чрезвычайных обстоятельствах и завещательным распоряжением в банке может быть отменено или изменено только такое же завещание. Например, если гражданин совершил нотариально удостоверенное завещание, а затем оказался в чрезвычайных обстоятельствах и решил посредством завещания, совершенного в указанных обстоятельствах, отменить или изменить нотариально удостоверенное завещание, то из этого ничего не выйдет – в силе останется нотариально удостоверенное завещание.
Тайна завещания.
Согласно статье 1123 ГК РФ нотариус, другое удостоверяющее завещание лицо, переводчик, исполнитель завещания, свидетели, а также гражданин, подписывающий завещание вместо завещателя, не вправе до открытия наследства разглашать сведения, касающиеся содержания завещания, его совершения, изменения или отмены. В случае нарушения тайны завещания завещатель вправе требовать компенсацию морального вреда, а также воспользоваться другими способами защиты своих гражданских прав, предусмотренными настоящим Кодексом.
Документы (сведения) о совершенных нотариальных действиях могут выдаваться только лицам, от имени или по поручению которых совершены эти действия. Справки о совершенных нотариальных действиях выдаются по требованию суда, прокуратуры, органов следствия в связи с находящимися в  их производстве  уголовными или  гражданскими  делами, а также по требованию арбитражного суда в связи с находящимися в его распоряжении спорами. Справки о завещании выдаются только после смерти завещателя. 
Нотариус согласно ч.5 ст. 1125 ГК РФ обязан предупредить свидетеля, а также гражданина, подписывающего завещание вместо завещателя, о необходимости соблюдать тайну завещания, а в соответствии с ч.1 ст. 16 Основ законодательства РФ о нотариате – разъяснить физическим и юридическим лицам права и обязанности, предупредить о последствиях совершаемых нотариальных действий с тем, чтобы юридическая неосведомленность не могла быть использована им во вред.
В случае разглашения информации, содержащейся в завещании до открытия наследства, завещатель вправе потребовать:
- компенсации морального вреда;
- восстановления положения, существовавшего до нарушения права, и пресечения действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения;
- присуждения к исполнению обязанности в натуре;
- взыскания неустойки;
- прекращения или изменения правоотношений и т.д.

Форма и порядок совершения завещания.
Общие правила.
К форме завещания законом предъявляется ряд особых требований, несоблюдение которых влечет недействительность завещания. Завещание должно быть совершено в письменной форме, которая предполагает исполнение завещания на бумажном носителе лично завещателем, либо нотариусом со слов завещателя. Исключение из этого правила составляет закрытое завещание, которое должно быть написано завещателем собственноручно. Несоблюдение этого правила неизбежно влечет недействительность закрытого завещания. Во всех случаях закон допускает возможность использования технических средств – компьютера, пишущей машинки и т.п. 
При собственноручном исполнении завещания следует иметь в виду, что нотариусы не принимают для совершения нотариальных действий документы, имеющие подчистки или приписки, а также документы, написанные карандашом. Текст завещания должен быть написан четко и ясно, относящиеся к его содержанию числа и сроки обозначены хотя бы один раз словами, а наименования юридических лиц – без сокращений, с указанием адресов и органов. Фамилии, имена и отчества граждан, адрес его места жительства должны быть написаны полностью. 
В соответствии со статьей 45 Основ законодательства РФ о нотариате от 11 февраля 1993 года № 4462-1 в завещании, объем которого превышает один лист, все листы должны быть прошиты и пронумерованы. 
Завещание должно быть собственноручно подписано завещателем. Вместе с тем Закон допускает, что в силу физических недостатков, тяжелой болезни или неграмотности некоторые граждане не способны подписать завещание собственноручно. В этом случае завещание может быть подписано другим гражданином собственноручно только по просьбе завещателя в присутствии нотариуса. Такое завещание должно содержать указание на причины, по которым завещатель не мог подписать завещание собственноручно, а также фамилию, имя, отчество, место жительства гражданина, подписавшего завещание по просьбе завещателя в соответствии с документом, удостоверяющим его личность.
На завещании должны быть указаны место и дата его удостоверения, которые являются необходимым  условием действительности завещания. Это объясняется тем, что по общему правилу с момента удостоверения завещание признается совершенным. Местом удостоверения завещания служит, как правило, помещение нотариальной конторы. Однако нотариус вправе совершить нотариальные действия, в том числе удостоверять завещания, и вне ее, если имеются уважительные причины, по которым лицо не может явиться в помещение нотариальной конторы (болезнь, инвалидность и др.). 
При удостоверении завещания вне помещения нотариальной конторы в удостоверительной надписи на завещании и в реестре для регистрации нотариальных действий записывается место удостоверения завещания с указанием адреса1.
  Завещание должно быть удостоверено нотариусом. Нотариусы в своей деятельности должны руководствоваться Конституцией РФ, Гражданским Кодексом РФ, Основами законодательства РФ о нотариате, приказом Минюста России и иными нормативными правовыми актами.
Нотариальное удостоверение предполагает совершение на завещании удостоверительной записи по формам, утвержденным приказом Минюста России. Удостоверенная надпись должна быть заверена подписью нотариуса с приложением его печати.





1 Бюллетень Минюста России. - № 4. Приказ № 91от 15 марта 2000 года
При составлении и нотариальном удостоверении завещания по желанию завещателя может присутствовать свидетель. Роль свидетелей сводится, по существу, к удостоверению фактов, касающихся совершению завещания, например, состояния завещателя, подлинности завещания, соответствия содержания завещания воле завещателя и т.д. Свидетель прежде всего должен обладать дееспособностью в полном объеме. Свидетелями не могут быть неграмотные и лица, не владеющие в достаточной степени языком, на котором составлено завещание, так как они не способны ознакомиться с содержанием завещания. В то же время лицо, не владеющее языком завещания, может быть свидетелем при закрытом завещании, при совершении которого не требуется ознакомление с содержанием завещания. Не могут выступать в качестве свидетеля нотариус и другое удостоверяющее лицо. Запрещается также присутствие заинтересованного лица, в пользу которого составлено завещание или сделан завещательный отказ, а также его супруга (супруги), детей и родителей из-за возможного влияния на формирование воли завещателя, что нарушило бы принцип свободы завещания.  Если завещание составляется и удостоверяется в присутствии свидетеля, оно должно быть им подписано и на завещании должны быть указаны фамилия, имя, отчество и место жительства свидетеля в соответствии с документом, удостоверяющим его личность.
Все завещания можно квалифицировать как завещания, удостоверенные уполномоченными лицами, и завещания, совершенные в простой письменной форме.
Нотариально удостоверенные и приравненные к ним завещания.
Завещания, требующие удостоверения уполномоченным лицом, в свою очередь можно условно подразделить на два вида:
- завещания, удостоверенные нотариусом;
- завещания, удостоверенные должностными лицами вместо нотариуса;
- завещания, приравненные к нотариальному удостоверению.
Согласно статье 1125 ГК РФ нотариально удостоверенное завещание должно быть написано завещателем или записано с его слов нотариусом с использованием технических средств. Завещание, написанное нотариусом со слов завещателя, до его подписания должно быть полностью прочитано завещателем в присутствии нотариуса. Если завещатель не в состоянии лично прочитать завещание, его текст оглашается для него нотариусом, о чем на завещании делается соответствующая надпись с указанием причин, по которым завещатель не смог лично прочитать завещание. 
Завещание должно быть собственноручно подписано завещателем или по каким-либо причинам другим гражданином по просьбе завещателя в присутствии нотариуса.
 При удостоверении завещания нотариус обязан разъяснить завещателю содержание статьи 1149 «Право на обязательную долю в наследстве» настоящего Кодекса и сделать об этом на завещании соответствующую надпись.
В случаях, когда право совершения нотариальных действий предоставлено законом должностным лицам органов местного самоуправления и должностным лицам консульских учреждений РФ, завещание может быть удостоверено вместо нотариуса соответствующим должностным лицом с соблюдением правил, предусмотренных для нотариально удостоверенного завещания. Должностные лица органов исполнительной власти удостоверяют завещание при отсутствии нотариуса в населенном пункте. Должностные лица консульских учреждений совершают нотариальные действия, в том числе удостоверяют завещания, для российских граждан за границей. 
Если в силу объективных обстоятельств гражданин не может обратиться к нотариусу для удостоверения завещания, оно должно быть удостоверено другими должностными лицами, исчерпывающий перечень которых содержится в статье 1127 ГК РФ. Следует отметить, что право удостоверения завещания имеют только те должностные лица, которые прямо указаны в законе. Так, завещание гражданина, находящегося на излечении в больнице, не может быть подписано заместителем главного врача по хозяйственной части, так как он не обладает необходимыми знаниями, чтобы оценить состояние больного в момент совершения завещания.
Процедура совершения завещания, приравненного к нотариальному, имеет две особенности. Во – первых, завещатель должен подписывать завещание обязательно в присутствии должностного лица, его удостоверяющего. Во – вторых, для совершения такого завещания обязательно присутствие свидетеля, который также подписывает завещание. 
Должностное лицо, удостоверившее завещание в соответствии с настоящей статьей, должно направить его на хранение нотариусу по месту жительства завещателя, как только для этого появится возможность. Если место жительства не известно, то завещание направляется нотариусу через органы юстиции.
На должностных лиц, имеющих право удостоверять завещание возлагается обязанность принять меры для приглашения к завещателю нотариуса, если завещатель выразит такое желание и будет разумная возможность его исполнить.
Завещания, совершенные в простой письменной форме.
Такие завещания, в свою очередь, подразделяются на закрытые завещания и завещания в чрезвычайных обстоятельствах.
Закрытое завещание – это последняя воля наследодателя, изложенная таким образом, что его содержание неизвестно никому, кроме самого завещателя. При этом именно на завещателя возлагается обязанность сохранить у завещания статус закрытого и предоставляется право не знакомить с его содержанием никого, в том числе родственников, нотариуса, свидетелей и наследников. 
Закрытее завещание должно быть собственноручно написано и подписано завещателем. После этого завещатель помещает завещание в конверт, запечатывает его и передает нотариусу в присутствии двух свидетелей, которые должны поставить на конверте свои подписи, свидетельствующие о факте присутствия в момент передачи конверта нотариусу. Далее нотариус в присутствии тех же свидетелей запечатывает переданный ему конверт, в другой конверт, на котором делает надпись, содержащую сведения о завещателе, от которого нотариусом было принято закрытое завещание, месте и дате его принятия, фамилии, имени, отчестве и места жительства каждого свидетеля в соответствии с документом, удостоверяющим личность. Закрытое завещание хранится у принявшего его нотариуса до момента открытия наследства (смерти завещателя). Не позднее чем через 15 дней со дня представления нотариусу свидетельства о смерти лица, совершившего закрытое завещание, нотариус вскрывает конверт с завещанием в присутствии не менее чем двух свидетелей и пожелавших при этом присутствовать заинтересованных лиц из числа наследников по закону. Сразу же после вскрытия конверта нотариус обязан огласить вслух текст содержащегося в нем завещания. После этого нотариус составляет и вместе со свидетелями подписывает протокол, удостоверяющий вскрытие конверта с завещанием и содержащий полный текст завещания1.
Согласно статьи 1129 ГК РФ, гражданин, который находится в положении, явно угрожающем его жизни, и в силу сложившихся чрезвычайных обстоятельств лишен возможности совершить завещание в соответствии с правилами статей  1124-1128 ГК РФ, может изложить последнюю волю в отношении своего имущества в простой письменной форме. К чрезвычайным обстоятельствам можно отнести неблагоприятные природные явления (наводнения, пожары, землетрясения и др.), техногенные катастрофы, военные действия, тяжелую болезнь и т.д.
Изложение гражданином последней воли признается его завещанием, если он в присутствии двух свидетелей собственноручно написал и подписал документ, из содержания которого следует, что он представляет собой завещание. 



1 Наследственное право России: Учебное пособие. Под ред. О.В. Мананникова, 2004г.
Завещание, совершенное в чрезвычайных обстоятельствах, утрачивает силу, если завещатель в течение одного месяца после прекращения этих обстоятельств не воспользуется возможностью совершить завещание в какой-либо иной предусмотренной законом форме. Таким образом, завещание носит характер краткосрочного, временного распоряжения наследодателя на тот случай, если ему не представится возможность оформить свою последнюю волю другим способом. 
Если же наследодатель остался в живых по истечение одного месяца с момента прекращения действия чрезвычайных обстоятельств, то завещание, совершенное им при таких обстоятельствах, теряет свою силу.
Завещательные  распоряжения правами на денежные средства в банках. 
Распорядится на случай смерти правами на денежные средства, находящиеся в банках, граждане вправе путем:
- составления завещания по общим правилам, установленным статьями 1124-1127 ГК РФ;
- совершения особого документа – завещательного распоряжения банковским вкладом.
Согласно статьи 1128 ГК РФ, завещательное распоряжение должно быть совершено в письменной (специальной) форме только в том банке (филиале), в котором открыт соответствующий денежный вклад. Причем в отношении завещанных средств, находящихся на счете, такое завещательное распоряжение имеет силу нотариально удостоверенного завещания. Оно должно быть собственноручно подписано завещателем с указанием даты его составления и удостоверено служащим банка, имеющим право принимать к исполнению распоряжения клиентов в отношении средств на его счете. 

Недействительность завещания.
При нарушении положений ГК РФ, влекущих за собой недействительность завещания,  в зависимости от основания недействительности, завещание считается недействительным в силу признания его таковым судом (оспоримое завещание) или независимо от такого признания (ничтожное завещание).
Статья 1131 ГК РФ в полном объеме восприняла правила  о недействительности сделок. Это касается классификации оснований недействительности завещания, к которым относятся:
- недействительность завещаний с пороками субъективного состава  (ст. 171, 172, 174, 176 ГК РФ);
- недействительность завещания с пороками воли (ст. 177-179 ГК РФ);
- недействительность завещания с пороками содержания (ст. 169, 170 ГК РФ).
Что же касается последствий недействительности завещания, то они зависят от того, было ли по такому завещанию что-либо исполнено или нет. Если нет, то дело ограничивается признанием или констатацией недействительности завещания. Если исполнение имело место, то все полученное по такому завещанию подлежит передаче тому, кому оно причитается. Например, имущество было получено наследником по должному завещанию. В случае признания завещания недействительным имущество должно быть передано тому, кому оно причитается по закону.
Предусмотрено, что недействительным может быть как завещание в целом, так и отдельные содержащиеся в нем завещательные распоряжения. При этом недействительность отдельных распоряжений не затрагивает остальной части завещания, если можно предположить, что она была бы включена в завещание и при отсутствии распоряжений, являющихся недействительными.
Во всех указанных случаях нотариус, исполнитель завещания или суд для усвоения содержания завещания и адекватного восприятия волеизъявления завещателя должны использовать в числе других и те приемы толкования, которые закреплены в статье 1132 ГК РФ.
Особые завещательные распоряжения завещателя.
Распоряжения завещателя на случай смерти в соответствии с принципом свободы завещания могут носить самый различный характер. К таковым относятся: подназначение наследника (ст. 1121 ГК РФ); назначение исполнителя завещания (ст. 1134 ГК РФ); распоряжения завещателя касающиеся его похорон и увековечения его памяти (ст. 1174 ГК РФ), ряд других. 
Завещание совершается для того, чтобы оно было исполнено. В противном случае совершение завещания лишено смысла. Исполнение завещания затрудняется тем, что того, кто оставил завещание, уже нет в живых, а потому в спорных случаях, которые при исполнении завещания могут возникнуть, к нему нельзя обратиться. Исполнение завещания завещатель может поручить указанному им в завещании гражданину, который именуется душеприказчиком или, что тоже самое, исполнителем завещания. Исполнителем может быть только физическое лицо, но не обязательно гражданин РФ (им может быть лицо без гражданства и иностранец). Им может быть как наследник завещания, так и лицо, не относящееся к наследникам, при наличии его согласия.
Чтобы исполнить завещание, исполнитель должен быть наделен полномочиями, которые основаны на завещании и удостоверяются свидетельством, выдаваемым нотариусом. Исполнитель завещания может выполнять самые разнообразные функции, а именно производить розыск наследников, в пользу которых сделано завещание; извещать их об открывшемся наследстве; обращаться к нотариусу по месту открытия наследства с заявлением о принятии мер по охране наследственного имущества; распределять наследственное имущество между наследниками в случаях, когда это возможно (например, распределять предметы обычной домашней обстановки при отсутствии спора между наследниками о том, какая вещь должна принадлежать каждому из них)1.
Исполнитель завещания имеет право на возмещение за счет наследства необходимых расходов, связанных с исполнением завещания, а также на получение сверх понесенных расходов вознаграждения за счет наследства, если это оговорено в завещании.
В числе указанных распоряжений в законе выделены завещательный отказ (ст. 1137 ГК РФ) и завещательное возложение (ст. 1139 ГК РФ). 
Завещатель вправе в завещании возложить на наследника (наследников) по завещанию исполнение за счет наследства какой-либо обязанности имущественного характера в пользу одного или нескольких лиц (отказополучателей), которые приобретают право требовать исполнения этой обязанности (завещательный отказ). Содержание завещания может исчерпываться исключительно завещательным отказом. Предметом завещательного отказа может быть:
- передача отказополучателю в собственность, во владение на ином вещном праве или в пользование вещи, входящей в состав наследства;
- передача входящего в состав наследства имущественного права;
- приобретение и  передача ему иного имущества;
- выполнение для него определенной работы или оказание определенной услуги;
-  осуществление в пользу отказополучателя периодических платежей и т.п.
  Например, на наследника, к которому переходит жилой дом, квартира или иное жилое помещение, завещатель может возложить обязанность предоставить другому лицу на период жизни этого лица или на иной срок право пользования этим помещением или его определенной частью. 
Важно отметить, что при последующем переходе права собственности на имущество, входившее в состав наследства, к другому лицу право пользования этим имуществом, предоставленное по завещательному отказу, сохраняет силу. 


1 Наследственное право. Комментарий законодательства и практика его применения. Под ред. Т.И. Зайцевой, П.В. Крашенинникова, 2009.

Если отказополучатель умер до открытия наследства или одновременно с завещателем, либо отказался от получения завещательного отказа или не воспользовался своим правом на получение завещательного отказа в течение трех лет со дня открытия наследства, либо лишился права на получение завещательного отказа как недостойный, то наследник, обязанный исполнить завещательный отказ, освобождается от этой обязанности, за исключением случая, когда отказополучателю завещанием подназначен   другой  отказополучатель. 
Завещатель также может в завещании возложить на одного или нескольких наследников по завещанию  обязанность совершить какое-либо действие имущественного или неимущественного характера, направленное на осуществление общеполезной цели (завещательное возложение). 
Под общеполезными целями следует понимать цели, полезные как для общества в целом, так и для отдельных социальных групп, например, пенсионеров, лиц определенной профессии, лиц, проживающих в определенной местности и т.д. Общеполезными являются, например, действия по озеленению огорода, по осушению болотистой местности, по передаче коллекции в музей, по постройке моста, ремонту дороги и др. На законном уровне впервые предусмотрена возможность возложения на наследника обязанности по содержанию принадлежавших завещателю домашних животных и осуществлению необходимого надзора и ухода за ними. К завещательному возложению, предметом которого являются действия имущественного характера, соответственно применяются правила статьи 1138 ГК РФ об исполнении завещательного отказа.
Такая же обязанность может быть возложена на исполнителя завещания при условии выделения в завещании части наследственного имущества для исполнения завещательного возложения.
Законодатель особо подчеркивает права не только исполнителя завещания и наследников, но и право любого заинтересованного лица требовать в судебном порядке исполнения завещательного возложения при условии, что в завещании не установлено иное. 
























Заключение
  
Итак, подводя итог анализу правовых норм, регулирующих отношения наследственного имущества, следует отметить, что нормы действующего Гражданского кодекса РФ во многом устраняют имевшиеся в прежнем законодательстве противоречия и пробелы и в большей степени соответствуют складывающейся в настоящее время системе имущественного оборота. 
С принятием части третьей ГК РФ в наследственное право внесены кардинальные изменения и дополнения, детализирован ряд механизмов перехода и распределения наследственного имущества, в силу чего российское законодательство о наследовании стало отвечать реалиям сегодняшнего дня и в своей основе соответствовать юридическим нормам большинства экономически развитых стран. 
Наследованию по завещанию в ГК РФ посвящена отдельная глава, которая включает нормы, регулирующие отношения, которые не были урегулированы в предыдущем гражданском кодексе – этим законодатель подчеркивает особую важность и значимость института завещания в современных условиях.
Юридическими принципами завещания являются: 
- личный и индивидуальный характер завещания;
- свобода завещания;
- односторонний характер сделки.
Следует помнить, что в законе закреплено жесткое требование о соблюдении тайны завещания ко всем лицам, которые принимали участие при его удостоверении.
Завещание это хороший способ разделить имущество «по справедливости» на субъективный взгляд наследодателя. Закон может быть объективен, однако человеческие отношения часто строятся на субъективных родственных, дружеских, партнерских отношениях. И в этом свете «родственные» не всегда равнозначны «близким» отношениям, и не всегда родственники заслуживают того, что досталось бы им в качестве наследства по закону. 
Таким образом, подытожив все вышесказанное, отметим, что наследование по завещанию – это первейший и желательнейший вариант перехода имущества и имущественных прав. В идеале лицо должно самостоятельно распорядиться собственным имуществом, распределить кому и в какой доле оно переходит. Тем самым исполняется воля лица, его нравственная установка на дальнейшую судьбу личного, созданного в течение жизни имущества в виде материальных ценностей. Где и как, если не в завещании лицо может распорядиться своим имуществом на случай смерти. 
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