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ВВЕДЕНИЕ

Всем известно о печальном завершении правления династии Романовых.
Николай – II старший сын императора Александра – III и императрицы Марии Федоровны, взошел на престол после смерти своего отца. Коронация Николая – II ознаменовалась катастрофой на Ходынском поле в Москве, в которой погибли несколько сотен человек. За события на Ходынке и 9 января 1905 года прозван оппозицией Николаем Кровавым; с таким прозвищем неоднократно фигурировал в «февральской» и советской историографии.
Николай – II получил хорошее образование, он владел французским, немецким и английским языками. Император был прост и легко доступен.
Все царствование Николая – II прошло в обстановке нараставшего революционного движения. В начале 1905 года в России вспыхнула революция, положившая начало некоторым реформам. Например, 17 октября 1905 года вышел Манифест, по которому признавались основы гражданской свободы: неприкосновенность личности, свобода слова, собраний и союзов. Была учреждена Государственная Дума(1906), без одобрения которой ни один закон не мог войти в силу. 
В области внешней политики Николай – II предпринял некоторые шаги по стабилизации международных отношений. В 1899 и 1907 годах состоялись Гаагские конференции мира, отдельные решения которых действуют, и по сей день.








1. НИКОЛАЙ ВТОРОЙ И ЕГО СЕМЬЯ

Император  Николай  Александрович  Романов  родился  6  мая  (по  старому  стилю)  1868  года, в  день, когда  православная  церковь  отмечает  память  святого  Иова  Многострадального. Этому  совпадению  император  придавал  большое  значение, испытывая  всю  жизнь  “глубокую  уверенность, что  он  обречён  на  страшные  испытания”. Его  отец, император  Александр III, по  оценке  многих  историков, был  глубоко  верующим, цельным  человеком, хорошим  семьянином. Эти  качества  он  воспитывал  и  у  детей.
Воспитание  и  образование  Николая II  проходили  под  личным  руководством  его  отца  на  традиционной  религиозной  основе  в  спартанских  условиях. С  девяти  лет  престолонаследник  приступил  к  организованному  для  него  обучению  на  дому. В  педагогическую  коллегию  вошли  Н. Х. Бунге, Г. А. Леер, О. Э. Штубендорф, А. В. Пузырёвский, Е. Е. Замысловский, Н. Н. Бекетов, Ц. А. Кюи, а  также  генерал  Г. Г. Данилевич, и  всем  этим  руководил  К. П. Победоносцев. В  течение  13  лет,  по  тщательно  разработанной  программе, велись  учебные  занятия  будущего  императора. Первые  восемь  лет  были  посвящены  предметам  гимназического  курса с  заменой  классических  языков  элементарными  основами  минералогии, ботаники, зоологии, анатомии  и  физиологии. Особое  внимание  уделялось  изучению  политической  истории, русской  литературы, французского, английского  и  немецкого  языков. Следующие  5  лет  были  посвящены  изучению  военного  дела, юридических  и  экономических  наук, необходимых  для  государственного  деятеля. 
Чтобы  будущий  император  на  практике  познакомился  с войсковым  бытом  и  порядком  строевой  службы, отец  направляет  его  на  военные  сборы. Сначала  2  года  Николай  служит  в  рядах  Преображенского  полка, исполняя  обязанности  субалтёрн-офицера,  а  затем  ротного  командира. Два  летних  сезона  Николай  проходит  службу  в  рядах кавалерийского  полка  взводным  офицером, а  затем  эскадронным  командиром. Параллельно  отец  вводит  его  в  курс  дела  управления страной, приглашая  участвовать  в  занятиях  государственного  совета  и  кабинета  министров.
В  программу  образования  будущего  императора  входили  многочисленные  путешествия  по  различным  областям  России, которые  Николай  совершал  вместе  с  отцом.
Итогом  обучения  Николая II  стало  кругосветное  путешествие. За  девять  месяцев  он  проехал  Австрию, Триест, Грецию, Египет, Индию, Китай, Японию  (где  на  него  было  покушение), а  затем  сухим  путём  через  всю  Сибирь.  
К  23  годам  своей  жизни  Николай  был  высокообразованным  человеком  с  широким  кругозором, прекрасно  знающим  русскую  литературу  и  историю, в  совершенстве  владеющим  основными  европейскими  языками. Блестящее  образование  соединялось  у  него  с  глубокой  религиозностью  и  знанием  духовной  литературы, что  было  нечасто  у  государственных  деятелей  того  времени. Отец  сумел  внушить  ему  беззаветную  любовь  к  России, чувство  ответственности  за  её  судьбу.
С  детства  ему  была  близка  мысль, что  его  главное  предназначение - следовать  российским  основам, традициям  и  идеалам.
Хотя  император  Николай II  получил  блестящее  образование  и  всестороннюю  подготовку  к  государственной  деятельности, но  морально  к  ней  он  не  был  готов. Это  и  легко  понять. Внезапная (в возрасте 49 лет) смерть отца, которому  предрекали  длительное  царствование, вначале  ввергла  Николая  в  растерянность.
Николаю II  только  26  лет, а  он  отвечает  за  судьбу  огромной  страны. И  необходимо  отметить, что  к  чести  его - он  сумел  найти  в  себе  силы  принять  эту  ответственность, не  перекладывая  её  ни  на  кого.
Свадьба  с  принцессой  Алисой  Гессенской, ставшей  после  миропомазания  великой  княжной  Александрой  Фёдоровной, назначенная  на  весну, должна  была  по  настоянию  Николая  состояться  раньше. Взвалив  на  свои  плечи  бремя  новых  обязанностей, Николай  не  собирался  допустить, чтобы  единственный  человек, который  вливал  в  него  уверенность, мог  отдалиться  от  него. Через  неделю  после  похорон, 26  ноября  состоялась  свадьба. Эта  дата  была  выбрана  в  связи  с  днём  рождения  вдовствующей  императрицы  Марии  Фёдоровны.
Эта  свадьба  положила  начало  непоколебимо  счастливому  супружеству, которое  продолжалось  до  последних  дней  их  жизни.
Образцом  правителя  для  него  был  первый  представитель династии  Романовых  на  российском  престоле - царь  Алексей  Михайлович, бережно  хранивший  традиции  страны. Но  время, в  которое  выпало  царствовать  Николаю II, сильно  отличалось  от  эпохи  первых  Романовых, при  которых  народные  основы  и  традиции, почитаемые  простым  народом и  правящим  слоем, были  объединяющим  знаменем  общества;  к  началу XX  века  российские  основы  и  традиции  становятся  объектом  отрицания  со  стороны  образованного  общества. Значительная  часть  правящего  слоя  и  интеллигенции  отвергала  путь  следования  российским  основам, традициям  и  идеалам, многие  из  которых  они  считали  отжившими  и  невежественными. Не  признавалось  право  России  на  собственный  путь  развития. Делалась  попытка  навязать  ей  чужую  модель  развития - либо  западноевропейского  либерализма, либо  западноевропейского  марксизма.
Трагедия  жизни  Николая II  состояла  в  неразрешимом  противоречии  между  его  глубочайшим  убеждением  хранить  основы  и  традиции  России  и  нигилистическими  попытками  значительной  части  образованных  слоёв  страны  отвергать  эти  основы  и  традиции. И  речь  шла  не  только  о  сохранении  традиционных  форм  управления  страной, а  о  спасении  русской  национальной  культуры, которая, как  он  чувствовал, находилась  в  опасности. События  последних  70-ти  лет  показали, насколько  был  прав  последний  российский  император. Всю  свою  жизнь  Николай  Александрович  чувствовал  на  себе  психологическое  давление  этих  оппозиционных  сил. Как  видно  из  его  дневников  и  переписки, это  ему  причиняло  страшные  моральные  страдания. Твёрдая  убеждённость  хранить  основы  и  традиции  России  в  сочетании  с  чувством  глубокой  ответственности  за  её  судьбу  делали  Николая II  подвижником  идеи, за  которую  он  и  отдал  свою  жизнь.
Кроме  твёрдой  воли  и  блестящего  образования, Николай  обладал  всеми  природными  качествами, необходимыми  для  государственной  деятельности, прежде  всего  огромной  трудоспособностью. Если  это  было  необходимо, он  мог  работать  с  утра  до  поздней  ночи, изучая  многочисленные  документы  и  материалы, поступавшие  на  его  имя. Был  он  любителем  физического  труда - пилил  дрова, убирал  снег  и  тому  подобное, привлекал  его  и  спорт  во  всех  видах.
	Николай II  обладал  живым  умом  и  широким  кругозором, он  быстро  схватывал  существо  рассматриваемых  вопросов  и  нередко  перебивал  докладчика  кратким  рассказом  того, что  последний  хотел  ему  разъяснить.
Император  имел  исключительную  память  на  лица  и  события. Большую  часть  людей, с  которыми  ему  приходилось  сталкиваться  и  которых  было  много, он  помнил  в  лицо.
Император  Николай II, отмечали  многие  государственные  деятели  России, обладал  совершенно  исключительным  личным  обаянием.  С. Ю. Витте  вспоминал, что  “он  очаровывает  своею  сердечною  манерою, обхождением, своей  удивительной  воспитанностью”.
Он  не  любил  торжеств, громких  речей. Ему  не  нравилось  всё  показное, искусственное, но  в  тесном  кругу, в  разговоре  с  глазу  на  глаз, он  умел  обворожить  своих  собеседников. Его  большие  лучистые  глаза  дополняли  речь, заглядывали  в  душу. Эти  природные  данные  ещё  более  подчеркивались  тщательным  воспитанием.
	Более  70  лет  в  нашей  стране  была  правилом  отрицательная  оценка  личности  Николая II.  Ему  приписывались  все  унизительные  характеристики:  от  коварства, политического  ничтожества  и  патологической  жестокости  до  алкоголизма, разврата  и  морального  разложения. Сегодня  в  истории  всё  встало  на  свои  места.
	
Рассказ  о  Николае II  был  бы  неполным  без  характеристики  царицы  Александры  Фёдоровны.
От  своей  матери, Алисы Гессенской, царица  унаследовала  душевность  и  доброту. За  постоянную  улыбчивость  и  радостные  чувства, которые  она  вызывала, её  звали  “солнышко”. Событие, связанное  со  смертью  её  матери  и  сестры  от  дифтерита, наложило  роковую  печать  на  характер  царицы. Вместо  открытости  в  её  поведении  стали  преобладать  замкнутость  и  сдержанность, вместо  общительности - застенчивость, вместо  улыбчивости - внешняя  серьёзность  и  даже  холодность. Только  в  кругу  самых  близких  людей  она  оставалась  прежней - радостной  и  открытой. Эти  черты  характера  сохранились  у  неё  навсегда  и  доминировали  даже  тогда, когда  она  стала  императрицей.
	Алиса  получила  самое  лучшее  по  тем  временам  образование. Знала  литературу, искусство, говорила  на  нескольких  языках, прослушала  курс  философии  в  Оксфорде. И  в  молодости, и  в  зрелом  возрасте   царица  была  очень  хороша  собой.
Муж  и  дети  были  для  императрицы  маленьким  надёжным  островком  посреди  царящей  вокруг  ненависти  и  вражды. В  семейной  жизни  Александра  Фёдоровна  была  образцом  всех  добродетелей. Безупречная, страстно  любящая  супруга, примерная  мать, внимательно  следящая  за  воспитанием  своих  детей  и  прилагающая  все  усилия  к  их  всестороннему  развитию  и  укреплению  в  них  высоких  нравственных  принципов, домовитая, практичная  и  даже  расчетливая  хозяйка - так  рисуют  Александру  Фёдоровну  все  её  приближённые.
Царская  семья  жила  чрезвычайно  скромно  и  уединённо. Большую  часть  года  они  проводили  в  Александровском  дворце  Царского  села. Несмотря  на  то, что  имущество  Романовых  исчислялось  огромными  суммами, повседневный  уклад  жизни  был  довольно  простым, какие - либо  излишества  и  траты  императрица  не  поощряла. Постепенно  были  сокращены  дорогостоящие  и  блестящие  придворные  балы, и  последний  большой  костюмированный  бал  в  истории  империи  состоялся  в  Зимнем  дворце  в  Петербурге  в  январе  1903  года.
Николай II  работал  без  помощников, один, что  отличало  его  от  большинства  монархов, глав  государств  и  даже от  собственной  жены. У  него  не  было  личного  секретаря, предпочитал  всё  делать  сам. На  его  письменном  столе  лежал  большой  календарь, в  котором  он  аккуратно  собственной  рукой  записывал  свои  дела, назначенные  на  каждый  день. Когда  приходили  официальные  бумаги, Николай  распечатывал  их, читал, подписывал  и  сам  запечатывал, чтобы  отправить.
Своих  министров  и  других  приглашенных  лиц  царь  обычно  принимал  в  непринуждённой  обстановке. Слушал  внимательно, не  прерывая. Во  время  беседы  был  предупредительно  вежлив, никогда  не  повышал  голоса. Примерно  в  8  часов  царь  обычно  заканчивал  свой  рабочий  день. Если  в  это  время  у  него  был  посетитель, то  царь  вставал  и  подходил  к  окну - это  был  знак  окончания  аудиенции, другой  же  формой  были  слова: “Боюсь, что  я  утомил  Вас.”
В  редко  выпадаемые  свободные  минуты  царь  много  читал. Специальный  библиотекарь  каждый  месяц  подготавливал  для  него  20  лучших  книг  на  русском  языке.
Как  всякий  монарх,  Николай II  имел  большой  двор  и  множество  придворных. Так  было  заведено  столетиями. Жизнь  двора  подчинялась  строго  соблюдаемому  этикету. И  сам  царь, и  его  жена, и  дети  должны  были  следовать  всем  правилам, хотя  и  не  любили  эту  внешнюю  сторону  своего  положения. Каждый  шаг  их  контролировался  охраной.
	Царь и царица были заложниками той системы, которая сложилась задолго до них. Из переписки и дневников видно, как одиноко чувствовали они себя в придворной жизни. В окружающей среде было множество лиц, желавших угодить государю, чтобы получить какие-то выгоды, постоянно интриговавших друг против друга, а в случае неудачи своих интриг клеветавших и на царя. Поэтому естественным было поведение этих людей в трудное время после отречения   Николая II: большая часть придворных бежала, никого не предупредив. Самым предательским образом повели себя люди, которых царь и царица считали своими близкими друзьями.
В условиях духовной разобщенности с придворной средой царская чета чувствовала себя счастливой и умиротворенной только в семейной жизни, постоянном общении с детьми - Ольгой, Татьяной, Марией, Анастасией и Алексеем. Из придворной среды близкие дружеские чувства сложились у Николая II и Александры Федоровны с А.А. Вырубовой, безраздельно преданной царской семье до самоотречения.
Свободное время Николай II предпочитал проводить с семьей. После окончания государственных дел царя вся его семья собиралась на ужин, где почти не было деликатесов. После ужина семья часто собиралась в одной комнате, где царь читал вслух книгу, чаще всего Толстого, Тургенева или Гоголя, а жена с дочерьми что-то вязали или шили. Николай II и Александра Федоровна очень любили такие вечера, где они отдыхали душой. Царь любил гулять по парку, нередко его сопровождала целая свора шотландских овчарок. Часто Николай II  садился с детьми в шлюпку и катался по водоемам в парке. Да и вообще царь любил играть со своими детьми; например, зимой - в снежки, кататься на лыжах и санях.










2. СОБЫТИЯ ПРИ ПРАВЛЕНИИ НИКОЛАЯ ВТОРОГО

Катастрофа на Ходынском поле
18 мая 1896 года, во время раздачи царских подарков по случаю коронации Николая II, на Ходынском поле (в северо-западной части Москвы, в начале современного Ленинградского проспекта) произошли трагические события. Из-за халатности организаторов церемонии и городских властей началась давка, в которой, по официальным данным, погибли 1389 и получили увечья 1300 человек. 
Русско-японская война
Руско-японская война 1904-1905 гг. велась за господство в Северо-Восточном Китае и Корее. Война была начата Японией. В 1904 году японский флот напал на Порт- Артур, оборона которого продолжалась до начала 1905 года. Россия потерпела поражения на реке Ялу, под Ляояном, на реке Шахэ. В 1905 году японцы разгромили русскую армию в генеральном сражении при Мукдене, а русский флот - при Цусиме. Война закончилась Портсмутским миром 1905 года, по условиям которого Россия признала Корею сферой влияния Японии, уступила Японии Южный Сахалин и права на Ляодунский полуостров с городами Порт-Артуром и Дальним. Поражение русской армии в войне ускорило начало революции 1905-1907 гг. 
Революция 1905 года
Революция, начавшаяся в России в 1905 году, была вызвана ускорившимся капиталистическим развитием России, ростом политического самосознания буржуазии, классовой консолидацией и борьбой пролетариата и необходимостью устранить наследие феодализма в виде самодержавия, господства помещичьего землевладения, общинных порядков в деревне. Обострение социально- политического конфликта было ускорено русско-японской войной 1904-1905 гг. Толчком к началу революции послужил расстрел 9 января 1905 года мирной рабочей демонстрации в Петербурге. Наиболее активной революционной силой выступили рабочие, ширились крестьянские волнения, началось революционное брожение в армии и во флоте. С требованиями реформ выступила буржуазия. Возникали профессиональные и политические союзы, укреплялись революционные партии, появились либеральные и консервативные буржуазные партии. В Манифесте от 17 октября 1905 года царь пошел на уступки, пообещав политические свободы и учреждение законосовещательной Государственной думы. В декабре 1905 года были подавлены вооруженные восстания рабочих в промышленных центрах России. Однако забастовки продолжались. Разгон 2-й Государственной думы (3 июня 1907 года) означал конец революции. Хотя революция 1905-1907 гг. и не устранила коренных противоречий российского общества, тем не менее она заставила самодержавие пойти на создание парламентского представительства и начать реформы, давшие новый импульс развитию капитализма в России. 
Государственная дума
Государственная дума - законосовещательное, представительное учреждение Российской империи (1906-1917 гг.) - была учреждена Манифестом 17 октября 1905 года. Дума рассматривала законопроекты, которые затем обсуждались в Государственном совете и утверждались царем. Многоступенчатые выборы в Думу проводились по 4 неравноправным куриям. Половина населения страны (женщины, студенты, военнослужащие) не имела избирательных прав. 27 февраля (12 марта) 1917 года Временный комитет Государственной думы сформировал Временное правительство. Формально Дума продолжала существовать до 6 (19) октября 1917 года. 
300-летие дома Романовых
В 1913 году Россия с необычайным размахом отпраздновала 300-летие дома Романовых. Юбилей был отмечен пышными торжествами, великолепными парадами, народными гуляньями. В свет вышли роскошные издания, посвященные истории царствующего дома. Страна с оптимизмом размышляла о будущем. Прогнозы были разные, однако никто не мог предположить, что могучая, казавшаяся полной сил империя доживает свои последние годы. 
3. ОТРЕЧЕНИЕ ОТ ПРЕСТОЛА И РАССТРЕЛ

Николай II был глух ко всем предупреждениям о близкой революции. Гораздо чаще он встречался с реакционными министрами и чиновниками, которые советовали ему распустить Думу, ввести крутые полицейские меры. Но было уже поздно. Близился последний акт политической драмы. 23 февраля 1917 года государь – император приехал из Царского Села в Могилев – в Ставку Верховного Главнокомандования. Но едва он успел покинуть столицу, как первые признаки волнения начали проявляться в рабочих кварталах столицы. Заводы забастовали, и в следующие дни движение быстро разрослось. Забастовало 200 тысяч человек. Население Петрограда подвергалось в течение зимы большим лишениям, т.к. вследствие недостатка подвижного состава, перевозка продовольствия и топлива была сильно затруднена. Многотысячные демонстрации под лозунгами «Дайте хлеба!», «Долой войну!», «Долой самодержавие!» заполнили улицы и площади столицы. Именно в этот день в Ставку к Николаю II поступили первые известия о развернувшихся в Петрограде событиях.  
В Ставке не отдавали себе отчета о значении и масштабе событий, развертывающихся в Петрограде, хотя 25 февраля император направил послание командующему Петроградским военным округом генералу С.С. Хабалову с требованием: «Повелеваю завтра же прекратить в столице беспорядки». Войска открыли огонь по демонстрантам. 
Между тем 27 февраля революционные выступления в Петрограде переросли в вооруженное восстание, охватившее весь город. Около 100 тысяч солдат Петроградского гарнизона, а также балтийские моряки вместе с восставшим народом практически полностью овладели столицей империи. В их руки перешли мосты, вокзалы, важнейшие правительственные и министерские учреждения, телеграф и главпочтамт, Петропавловская крепость и арсенал, где хранились десятки тысяч винтовок и боеприпасы. Повсюду появлялись автомобили и грузовики с вооруженными рабочими и солдатами. Громились полицейские участки, запылало здание окружного суда. Из захваченных тюрем были выпущены заключенные, начались аресты царских министров. Попытавшийся еще организовать сопротивление восставшим генерал Хабалов, засевший с небольшим отрядом войск в здании Адмиралтейства, был вынужден сложить оружие.
Государь в ночь с 1 на 2 марта долго не спал. Утром он передал генералу Рузскому телеграмму с уведомления председателя Думы о своем намерении отречения от престола в пользу сына Алексея. Сам он с семьей намеревался, как частное лицо проживать в Крыму или Ярославской губернии. Несколько часов спустя, он приказал позвать к себе в вагон профессора С.П. Федорова и спросил его: «Сергей Петрович, ответьте мне откровенно, болезнь Алексея неизлечима?» Профессор Федоров ответил: «Государь, наука говорит нам, что эта болезнь неизлечима. Бывают, однако, случаи, когда лицо, одержимое ею, достигает почтительного возраста. Но Алексей Николаевич, тем не менее, будет зависеть всегда от всякой случайности». Государь грустно сказал: «Это как раз то, что мне говорила Государыня… Ну, раз это так, раз Алексей не может быть полезен Родине, как бы я того желал, то мы имеем право сохранить его при себе». Решение было им принято, и вечером 2 марта, когда приехали из Петрограда представитель Временного Правительства А.И. Гучков, военный и морской министр и член исполкома  Думы В.В. Шульгин он передал им акт отречения в пользу  своего брата Михаила.
Акт об отречении был отпечатан и подписан в 2 – х экземплярах. Подпись царя была сделана карандашом. Время, указанное в Акте, - 15 часов, соответствовало  не фактическому подписанию, а времени, когда Николаем II было принято решение об отречении.  
Но история также  не отвела времени императору Михаилу II. По настоянию революционного Совета Россия прощалась с монархией. Совет решил, что замена одного царя другим недостаточна. Он провозгласил лозунг: «Долой Романовых!» когда в Думе сообщили Михаилу о решении совета, он, подумав несколько минут, заявил: «Я решил отречься». Он добавил также, что согласен принять престол позже, если так решит Учредительное собрание
            Теперь, когда годы власти оказались для него навсегда ушедшим прошлым, судьба сумела подарить бывшему императору и его семье несколько последних месяцев домашнего тепла. 9 марта 1917 года поезд с Николаем прибыл из Ставки к перрону Царскосельского вокзала – к ожидавшим его супруге, дочерям и любимому сыну. Он не был монархом, деятелем и творцом истории, но оставался главой нежно привязанной к нему семьи, радость и горе которой были для него теперь единственным смыслом существования. До августа 1917 года они продолжали жить в том же Александровском дворце Царского Села. Внутренняя жизнь семьи почти не изменилась, кроме того, что отец впервые получил возможность целиком посвящать ей свои дни. Николай с удовольствием занимался с растущим Алексеем, часто работал в саду.  Этот спокойный, размеренный быт вполне отвечал характеру бывшего самодержца, если бы не одно обстоятельство: семья оказалась под домашним арестом. 20 марта 1917 года Петроградский Совет постановил «лишить свободы Николая Романова и его супругу», и над их будущим нависла тревожная  неопределенность – предвестие трагического конца. 
           Первоначально предполагалось, что императорская семья покинет    
страну и будет жить в Англии или, возможно, Дании, царствующие дома которых были связаны узами близкого родства с российским. Однако, в  условиях мировой войны, расколовшей Европу на противоборствующие в смертельной схватке лагеря, это оказалось неосуществимым: ни одна страна не признала желательным принять у себя семью бывшего императора. Переговоры, которые велись по этому поводу Временным правительством, закончились ничем. 
            А между тем время работало против Романовых. Обострение обстановки в стране летом 1917 года, нагнетание ненависти к «бывшим», ставшее оружием пропаганды революционных партий, сделало дальнейшее пребывание семьи в Александровском дворце рискованным. Вблизи от кипящего Петрограда это оказывалось небезопасным для них самих и создавало лишние трудности Временному правительству. В августе 1917 года Николай и его близкие под усиленной охраной были переправлены в Тобольск, еще не охваченный революционными страстями.
            С весны режим содержание царской семьи резко ухудшился, участились разного рода придирки и оскорбительные выходки. Большевики открыто заявляли, что финалом жизни «Николая Кровавого» и его супруги должен стать открытый народный суд над ними. Однако судьба дала Николаю и его близким иной, хотя и столь же трагический конец.
          Итак, в роковой день 16 июля 1918 года Романовы и прислуга легли спать, как обычно, в 22 часа 30 мин. В 23 часа 30 мин. в особняк явилось двое особо уполномоченных от Уралсовета. Они вручили решение исполкома командиру отряда охраны Ермакову и коменданту дома Юровскому и предложили немедленно приступить к исполнению приговора.
           Разбуженным членам семьи и персоналу объявляют, что в связи с  наступлением белых войск особняк может оказаться под обстрелом, и поэтому в целях безопасности нужно перейти в подвальное помещение. Семеро членов семьи Николай Александрович, Александра Федоровна. Дочери Ольга, Татьяна, Мария и Анастасия, и сын Алексей, трое добровольно оставшихся слуг и врач спускаются со второго этажа дома и переходят в угловую полуподвальную комнату. После того, как все вошли и закрыли дверь, Юровский выстроил арестованных в два ряда, в первом – вся царская семья, во втором – их слуги. Выступил вперед, вынул из кармана лист бумаги и сказал: «Внимание! Оглашается решение Уралсовета…» И как только прозвучали последние слова, раздались выстрелы. 
              На этом закончилась династия дома Романовых. Она правила 304 года. В подвале Ипатьевского дома в Екатеринбурге в июле 1918 года расстреляли уже не императора, а полковника Романова и его семью.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ
        Одаренный замечательными личными качествами, Николай II был воплощением всего, что в русской натуре есть благородного и рыцарского, но он был слаб.
	Николай II  был  скромен  и  застенчив. Он  слишком  сомневался  в  самом  себе: отсюда  и  все  его  неудачи. Царь  не  был  ограниченным  ничтожеством, чьей - либо  марионеткой. В  критическую  минуту  именно  он  проявлял  наибольшую  твёрдость  духа  из  всего  своего  окружения.
	Император  был  человеком  совести  и  души, те  моральные  установки, которыми  он  руководствовался  в  своей  работе, делали  его  беззащитным  перед  интригами. Вокруг  царя  всё  сильнее  и  сильнее  сжимался  круг  предательства  и  измены, который  превратился  в  своего  рода  капкан  к  началу  марта  1917  года.
	С  подписанием  отречения  становилась  точка  в  трагедии  жизни  императора  Николая II  и  начался  отсчёт  времени  в  трагедии  его  смерти.
	Обманутый  и  преданный  своим  окружением  Николай II  принял  решение  об  отречении  в  надежде, что  те, кто  пожелает  его  удаления, окажутся  способными  привести  войну  к  благополучному  концу  и  спасти  Россию.
	Он  боялся, чтобы  его  сопротивление  не  послужило  поводом  к  гражданской  войне  в  присутствии  неприятеля, и  не  пожелал, чтобы  кровь  хотя  бы  одного  русского  была  пролита  за  него. Он  принёс  себя  в  жертву  ради  России, но  эта  жертва  оказалась  напрасной. С  падением  царя  закончился  период  возвышения  России  и  начался  период  её  разрушения, не  прекратившийся  и  сегодня.
	Николай II, его  жена  и  пятеро  детей  приняли  мученическую  смерть. Но  судьба  не  отняла  у  них  всё. Она  сохранила  нам  самое  главное. Вечные  ценности, которыми  они  жили, и  за  веру  в  которую  приняли  смерть, сделали  их  символом  мужества  и  достоинства, маяком  духовности  и  нравственности, который, спустя  многие  годы, светит  нам. 
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