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Введение

Информатика – наука об информации и технических средствах ее сбора, хранения, обработки, передачи.
Кратко можно сказать, что информатика = информация + автоматика.
Термин «информатика» был предложен французскими учеными, в США эту науку называют computer since. Информатика – молодая наука, ей нет еще и 100 лет. И зарождение теоретических основ информатики, и появление первых ЭВМ относятся к середине XX в.
Компьютеры – это универсальные устройства для обработки информации. В отличие от телефона, магнитофона или телевизора, осуществляющих только заранее заложенные в них функции, персональные компьютеры могут выполнять любые действия по обработке информации. Для этого необходимо составить для компьютера на понятном ему языке точную и подробную последовательность инструкций, т.е. программу, как надо обрабатывать информацию. Сам по себе компьютер не обладает знаниями ни в одной области своего применения, все эти знания сосредоточены в выполняемых на компьютере программах. Поэтому часто употребляемое выражение «компьютер сделал», означает ровно то, что на компьютере была выполнена программа, которая позволила выполнить соответствующие действия.
Таким образом, для эффективного использования компьютера необходимо знать назначение и свойства необходимых при работе с ним программ.



1. Понятие системного и служебного (сервисного) программного обеспечения

1.1 Системное программное обеспечение

Операционная система, ОС (OS – operating system) – базовый комплекс компьютерных программ, обеспечивающий управление аппаратными средствами компьютера, работу с файлами, ввод и вывод данных, а также выполнение прикладных программ и утилит.
При включении компьютера операционная система загружается в память раньше остальных программ и затем служит платформой и средой для их работы.
С 1990-х гг. наиболее распространёнными операционными системами являются ОС семейства Microsoft Windows и системы класса UNIX (особенно Linux).
Основные функции ОС:
– загрузка приложений в оперативную память и их выполнение;
– стандартизованный доступ к периферийным устройствам (устройствам ввода-вывода);
– управление оперативной памятью;
– управление энергонезависимой памятью (жесткий диск, компакт-диски и т.д.), как правило, с помощью файловой системы;
– пользовательский интерфейс.
Дополнительные функции ОС:
– параллельное или псевдопараллельное выполнение задач (многозадачность);
– взаимодействие между процессами;
– межмашинное взаимодействие (компьютерная сеть);
– защита самой системы, а также пользовательских данных и программ от вредоносных действий пользователей или приложений;
– разграничение прав доступа и многопользовательский режим работы (аутентификация, авторизация).


Рис. 1 Классификация системного программного обеспечения компьютера

Семейства и хронология операционных систем
Наиболее древняя из успешных операционных систем – UNIX (1969 г.). Она до сих пор остается одной из основных систем на компьютерах, которые выполняют роль серверов, и от нее порождено множество UNIX-подобных ОС.
В 1981 г. фирма IBM выпустила персональный компьютер (IBM PC), архитектура которого стала стандартом в мире. Все персональные компьютеры принято разделять на IBM-совместимые (абсолютное большинство) и IBM-несовместимые, например компьютер Macintosh, производимый фирмой Apple. Компьютеры Macintosh работают под управлением операционной системы MacOS.
В 1982 г. фирма Microsoft выпустила ставшую на долгие годы самой популярной для IBM-совместимых ПК операционную систему MS-DOS (Disc Operating System).
В 1985 г. все та же Microsoft выпустила первую версию Windows, которая развилась и на сегодня является самой распространенной операционной системой с самыми популярными прикладными программами.
1991 г. – год рождения операционной системы Linux – основного конкурента Windows, получающего все более широкое распространение.
Кроме того, можно перечислить много названий операционных систем различных производителей, например: Netware (Novell), OS/2 (IBM), SunOS (Sun Microsystems), Java Desktop System (Sun Microsystems), FreeBSD (одно из open source ответвлений UNIX) и т.д.
ОС Microsoft Windows
MS Windows (произносится Виндоуз) – семейство операционных систем компании Microsoft (Майкрософт). Глава корпорации Microsoft – Билл Гейтс.
Начиная с 1995 г. Windows – самая популярная операционная система на рынке персональных компьютеров – стандарт де-факто. К 2005 г. Microsoft Windows была установлена более чем на 89% персональных компьютеров.
Однако многие пользователи сделали выбор в пользу ОС Windows, так как совсем не знакомы с альтернативами, такими как MacOS, Linux, BSD. До начала 2000-х гг. в России почти все персональные компьютеры продавались с предустановленной операционной системой Windows. Борьба с распространением пиратских версий программных продуктов привела к появлению интереса к другим операционным системам. Так, например, стало возможным приобрести персональный компьютер с предустановленной бесплатной ОС Linux.
Операционная система Microsoft Windows включает в себя стандартные приложения, такие как браузер Internet Explorer, почтовый клиент Outlook Express, проигрыватель Windows Media Player.
Вокруг факта включения таких стандартных продуктов в ОС Windows разгорается много споров и дискуссий, поскольку это создает серьезное препятствие для распространения конкурирующих продуктов.
Для MS Windows существует очень удобный и освоенный большинством пользователей пакет прикладных программ Microsoft Office, включающий:
– текстовый процессор MS Word,
– табличный процессор MS Excel,
– органайзер MS Outlook,
– приложение для подготовки презентаций MS PowerPoint,
– приложение для управления базами данных MS Access.
Не стоит забывать, что и ОС Windows, и абсолютное большинство популярных прикладных программ под Windows имеют лицензию copyright, т.е. являются проприетарным ПО. Соответственно каждая копия такой программы должна приобретаться за деньги. Например, на конец 2007 г. цена на Windows Vista Home Basic Russian DVD – 3 240 руб., Office 2007 Win32 Russian CD – 12 280 руб.
Используя нелицензионное (пиратское) ПО, защищенное лицензией copyright, вы нарушаете законодательство о защите авторских прав.
ОС Linux
Операционная система Linux (произносится «линукс») – свободная UNIX-подобная операционная система. Это самая мощная альтернатива MS Windows, популярная в качестве серверной и резко набирающая популярность в качестве настольной (desktop) операционной системы в последние годы, в связи с усилением контроля за соблюдением лицензионного использования ОС Windows со стороны Microsoft в версиях XP и Vista.
К операционной системе Linux также часто относят программы, дополняющие эту операционную систему, и прикладные программы, делающие её полноценной многофункциональной операционной средой.
В отличие от большинства других операционных систем, Linux не имеет единой «официальной» комплектации. Вместо этого Linux поставляется в большом количестве так называемых дистрибутивов, в которых программы соединяются с ядром Linux и другими программами. Самые распространённые в мире дистрибутивы:
– американский Red Hat и его наследник Fedora Core;
– немецкий SuSE;
– французский Mandriva (бывший Mandrake);
– не имеющий национальной принадлежности международный дистрибутив Debian GNU/Linux;
– один из самых старых дистрибутивов Slackware;
– сравнительно молодой и активно развивающийся дистрибутив Gentoo;
– молодой, но перспективный дистрибутив Ubuntu Linux.
Создатель ядра Linux – Линус Торвальдс. Linux не имеет географического центра разработки. Нет и организации, которая владела бы этой системой; нет даже единого координационного центра. Программы для Linux – результат работы тысяч проектов. Некоторые из этих проектов централизованы, некоторые сосредоточены в фирмах, но большинство объединяют программистов со всего света, которые знакомы только по переписке. Создать свой проект или присоединиться к уже существующему может любой, и в случае успеха результаты работы станут известны миллионам пользователей. Пользователи принимают участие в тестировании свободных программ, общаются с разработчиками напрямую, что позволяет быстро находить и исправлять ошибки и реализовывать новые возможности.
На рынке серверных операционных систем Австралии Linux уже заняла около 30%. За австралийцами последовали и бразильцы. Бразильское правительство решило отказаться от расходования средств на программное обеспечение и перейти с продуктов Microsoft на системы с открытым кодом, в частности, ОС Linux. Главная причина изменений – экономическая. В нашей стране рынок Linux пока невелик.
Файловая система
Вся информация в компьютере хранится в файлах, с которыми и работает операционная система.
Файлы организованы в каталоги, также называемые директориями (directory) или папками (folder). Любой каталог может содержать произвольное число подкаталогов, в каждом из которых могут храниться файлы и другие каталоги.
На каждом диске существует главный или корневой каталог, в котором располагаются все остальные каталоги, называемые подкаталогами, и некоторые файлы. Таким образом, создается иерархическая структура. Каталог, с которым в настоящий момент работает пользователь, называется текущим.
Файлы и каталоги являются самыми важными объектами файловой системы. Она определяет формат физического хранения файлов. Конкретная файловая система определяет размер имени файла, максимально возможный размер файла, набор атрибутов файла.
Способ, которым данные организованы в байты, называется форматом файла. Для того чтобы прочесть файл, например, электронной таблицы, необходимо знать, каким образом байты представляют числа (формулы, текст) в каждой ячейке; чтобы прочесть файл текстового редактора, надо знать, какие байты представляют символы, а какие шрифты или поля, а также другую информацию.
Все файлы условно можно разделить на две части – текстовые и двоичные.
Текстовые файлы – наиболее распространенный тип данных в компьютерном мире. Для хранения каждого символа чаще всего отводится один байт, а кодирование текстовых файлов выполняют с помощью специальных кодировочных таблиц. Но чисто текстовые файлы встречаются все реже. Люди хотят, чтобы документы содержали рисунки и диаграммы и использовали различные шрифты. В результате появляются форматы, представляющие собой различные комбинации текстовых, графических и других форм данных.
Двоичные файлы, в отличие от текстовых, не так просто просмотреть и в них обычно нет знакомых нам слов – лишь множество непонятных символов. Эти файлы не предназначены непосредственно для чтения человеком. Примерами двоичных файлов являются исполняемые программы и файлы с графическими изображениями.
Каждый файл на диске имеет обозначение (полное имя), которое состоит из 2 частей: имени и расширения, разделенных точкой.
Расширение имени файла – необязательная последовательность символов, добавляемых к имени файла и предназначенных для идентификации типа (формата) файла. Это один из распространённых способов, с помощью которого пользователь или программное обеспечение компьютера может определить тип данных, хранящихся в файле. В ранних операционных системах длина расширения была ограничена тремя символами, в современных операционных системах это ограничение отсутствует.
Операционная система или менеджер файлов могут устанавливать соответствия между расширениями файлов и приложениями. Когда пользователь открывает файл с зарегистрированным расширением, автоматически запускается соответствующая этому расширению программа. Некоторые расширения показывают, что файл сам является программой. Зачастую расширение файла отображается для пользователя пиктограммой.
Драйверы
С персональным компьютером могут сопрягаться разнообразные устройства: видеокарта, звуковая карта, принтер, сканер, манипуляторы, дисководы, цифровые фотоаппараты, сотовые телефоны и т.д. Каждое из них имеет свой набор команд – свой «язык». Чтобы конкретная операционная система могла управлять конкретным устройством, прибегают к помощи программ – «переводчиков», знающих, с одной стороны, язык команд конкретного устройства, а с другой – язык конкретной операционной системы, под управлением которой должно работать это устройство.
Такая программа называется драйвером (driver) и поставляется вместе с устройством его производителем. Производители аппаратного ПО, как правило, также размещают драйверы созданных ими устройств на своих веб-сайтах.
Вредоносные программы и антивирусные средства
Сегодня Интернет является самым популярным источником информации. Но у пользования Всемирной сетью есть и обратная сторона. Вирусы, нежелательная и рекламная информация, программы-шпионы и сетевые атаки – все это угрожает компьютеру, подсоединенному к Интернету. Сегодня 98% всех вредителей попадает на компьютер через электронную почту.
По способу распространения вредоносные программы можно условно разделить на компьютерные вирусы, сетевые черви и троянские программы.
Компьютерные вирусы умеют размножаться и внедрять свои копии в другие файлы; сетевые черви распространяются по различным сетевым ресурсам (чаще всего по электронной почте), но не внедряют свои копии в другие программы; троянские программы не распространяются сами по себе, но выполняют на зараженных компьютерах вредоносные действия.
– Вирусы. Каждый вирус способен выполнять деструктивные или нежелательные действия на зараженном компьютере. Он может демонстрировать видеоэффекты, замедлять работу системы, похищать и уничтожать личную информацию пользователя, а также многое другое. В любом случае вирус мешает другим программам и самому пользователю работать на компьютере.
Существует множество разновидностей вирусов. Самыми старыми являются файловые вирусы. Они размножаются, используя файловую систему. Почти столь же древними являются загрузочные вирусы. Они так названы потому, что заражают загрузочный сектор (boot sector) жесткого диска. Загрузочные вирусы замещают код программы, получающей управление при запуске системы. Таким образом, после перезагрузки системы управление передается вирусу. Сегодня загрузочные вирусы встречаются редко. С середины 90-х гг. получили распространение макровирусы. Эти вредители представляют собой программу на макроязыке. Для размножения макровирусы используют встроенные возможности, например, текстового или табличного редактора. Таким способом эти вредители переносят себя из одного зараженного файла в другой.
– Сетевые черви. «Червей» часто называют вирусами, хотя, строго говоря, это не совсем верно. Сетевые черви – это программы, которые не изменяют файлы на дисках, а распространяются в компьютерной сети, проникают в операционную систему компьютера, находят адреса других компьютеров или пользователей и рассылают по этим адресам свои копии. Сетевые черви могут вообще не обращаться к ресурсам компьютера (за исключением оперативной памяти).
– Троянские программы, «троянские кони» и просто «троянцы» – это вредоносные программы, которые сами не размножаются. Подобно знаменитому троянскому коню из «Илиады» Гомера, программа-троянец выдает себя за что-то полезное. Чаще всего троянский конь маскируется под новую версию бесплатной утилиты, какую-то популярную прикладную программу или игру. Таким способом «троянец» пытается заинтересовать пользователя и побудить его переписать и установить на свой компьютер вредителя самостоятельно.
По выполняемым вредоносным действиям троянские программы можно условно разделить на следующие виды:
– утилиты несанкционированного удаленного администрирования (позволяют злоумышленнику удаленно управлять зараженным компьютером);
– утилиты для проведения DDoS-атак (Distributed Denial of Service – распределенные атаки типа отказ в обслуживании);
– шпионские и рекламные программы, а также программы дозвона;
– серверы рассылки спама;
– многокомпонентные «троянцы» – загрузчики (переписывают из Интернета и внедряют в систему другие вредоносные коды или вредоносные дополнительные компоненты).
На практике часто встречаются программы – «троянцы», относящиеся сразу к нескольким перечисленным выше видам.
– Административные меры борьбы с вирусами. Говоря об антивирусной защите, требуется разделять корпоративные и частные системы. Если речь идет об информационной безопасности организации, то необходимо позаботиться не только о технических (программных и аппаратных), но и об административных средствах.
Если в некоторой компании есть сеть, не связанная с Интернетом, то вирус извне туда не проникнет, а чтобы вирус случайно не попал в корпоративную сеть изнутри, можно просто не давать пользователям возможности самостоятельно считывать носители информации, такие как CD-диски, USB-флэш или выходящие из употребления дискеты. Например, если кому-то из сотрудников необходимо считать что-либо с CD, он должен обратиться к администратору, который имеет право установить CD и считать данные. При этом за проникновение вирусов с этого CD уже несет ответственность администратор.
При нормальной организации безопасности в офисе именно администратор контролирует установку любого ПО; там же, где сотрудники бесконтрольно устанавливают софт, в сети рано или поздно появляются вирусы.
Большинство случаев проникновения вирусов в корпоративную сеть связано с выходом в Интернет с рабочей станции. Существуют режимные организации, где доступ к Интернету имеют только неподключенные к корпоративной сети станции. В коммерческих организациях такая система неоправданна. Там интернет-канал защищается межсетевым экраном и прокси-сервером. Во многих организациях разрабатывается политика, при которой пользователи имеют доступ лишь к тем ресурсам Интернета, которые нужны им для работы.
Конечно, поддержка политики жесткого разграничения прав доступа требует дополнительных инвестиций, а в ряде случаев приводит к замедлению выполнения некоторых работ. Поэтому каждая компания должна искать для себя разумный компромисс, сопоставляя финансовые потери от порчи информации и замедления бизнес-процессов. В ситуации, когда документы содержат важные стратегические данные, например, государственную тайну, именно степень ущерба в случае разглашения тайны определяет бюджет на меры безопасности.
Помимо антивирусной защиты важно не забывать о таком важном средстве защиты данных, как резервное копирование. Резервное копирование является стратегическим компонентом защиты данных. Если данные уничтожены вирусом, но у администратора есть вовремя сделанная резервная копия, потери будут минимальными.
– Признаки появления вирусов. При заражении компьютера вирусом важно его обнаружить. Для этого следует знать об основных признаках проявления вирусов. К ним можно отнести следующие:
– прекращение работы или неправильная работа ранее успешно функционировавших программ;
– медленная работа компьютера;
– невозможность загрузки операционной системы;
– исчезновение файлов и каталогов или искажение их содержимого;
– изменение даты и времени модификации файлов;
– изменение размеров файлов;
– неожиданное значительное увеличение количества файлов на диске;
– существенное уменьшение размера свободной оперативной памяти;
– вывод на экран непредусмотренных сообщений или изображений;
– подача непредусмотренных звуковых сигналов;
– частые зависания и сбои в работе компьютера.
Следует отметить, что вышеперечисленные явления не обязательно вызываются присутствием вируса, а могут быть следствием других причин. Поэтому всегда затруднена правильная диагностика состояния компьютера.
– Краткий обзор антивирусных пакетов. AVP (Antiviral Toolkit Pro, Kaspersky Antivirus, www.kaspersky.ru) – с помощью программ лаборатории Касперского пресекаются все возможные пути проникновения вирусов в компьютер пользователя, включая Интернет, электронную почту, дискеты и т.д. Здесь используются все типы антивирусной защиты – сканеры (AVP-сканер), мониторы (AVP-монитор), поведенческие блокираторы и ревизоры изменений.
Dr. WEB (www.drweb.ru) – не менее известный пакет от лаборатории Данилова. Это, в первую очередь, программа-полифаг, предназначенная для поиска и обезвреживания файловых, загрузочных и файлово-загрузочных вирусов. Ее отличает эвристический анализ (позволяет обнаружить вирусы, не известные ранее). Другие типы антивирусных средств (монитор, модуль для электронной почты) реализованы в виде отдельных программ.
Norton Antivirus (www.symantec.com) – мощнейший антивирусный пакет фирмы Symantec, включающий в себя все типы антивирусных средств. Особенно надежную защиту пакет представляет от сетевых вирусов. Также достаточно хорошо развиты эвристические возможности программы и удобный и быстрый способ обновления антивирусных баз.
Совершенный механизм обновлений антивирусных баз значительно укрепляет защиту персонального компьютера. Пользователи антивирусных программ могут получать круглосуточную техническую поддержку на сайте производителя.
Архиваторы
Архиваторы – это программы, позволяющие создавать, за счет специальных методов сжатия, копии файлов меньшего размера и объединять копии нескольких файлов в один архивный файл, а также распаковывать архивы (извлекать файлы из архива).
Существуют различные алгоритмы архивации данных без потери информации, т.е. при разархивации данные будут восстановлены в исходном виде.
Наиболее популярные форматы архивов:
– ZIP – еще со времен ОС DOS один из самых популярных и распространенных архивных форматов, основанный на алгоритмах сжатия, в 80-х гг. прошлого столетия предложенных израильскими математиками Лемпелем и Зивом. Он отличается приемлемой степенью сжатия информации и достаточно высоким быстродействием. Сегодня он является стандартом де-факто в Интернете, и его поддерживают практически все программы-архиваторы;
– RAR – разработан российским программистом Евгением Рошалем; позволяет получить размер сжатого файла гораздо меньший, чем ZIP, ценой этому является более продолжительный процесс обработки архива. В целом формат RAR значительно лучше других оптимизирован для решения сложных задач с использованием большого количества файлов и гигабайтных дисковых пространств;
– CAB – применяется в продуктах Microsoft как стандартный для упаковки файлов, причем его алгоритм, нигде не опубликованный, представляет собой достаточно совершенный продукт, имеющий высокий коэффициент сжатия;
– GZIP, TAR – получили наибольшее распространение в системах на базе Unix и ее самой популярной разновидности Linux;
– ACE – достаточно новый формат с высокой степенью сжатия, завоевывающий все большую популярность.
Многие программы, являющиеся достаточно популярными в мире архиваторов, базируются на том или ином формате и носят аналогичные названия. Например, для ОС Windows наиболее популярными являются архиваторы WinRAR, WinZIP, WinACE. Кроме этого все они имеют инструменты для работы с другими форматами архивов. Несмотря на это, могут возникнуть проблемы с совместимостью форматов архивов в различных программах. Во многих случаях удачным решением проблемы совместимости архивов различных типов является создание архивов в виде самораспаковывающихся программ (EXE-файлов), в состав которых входят все необходимые механизмы для извлечения информации из архива, таким образом, отпадает необходимость иметь на компьютере соответствующую программу – распаковщик архива.
Программы обслуживания жестких дисков
Основные операции, которые необходимо иногда проводить с жесткими дисками:
– Разбиение на разделы. На жесткий диск может быть установлено одновременно несколько операционных систем. Для этого жесткий диск должен быть разбит на разделы, т.е. независимые области на диске, в каждом из которых может быть создана своя файловая система. Наиболее простой и традиционно используемой программой для этих целей в Windows является программа FDisk. ОС Windows 2000/XP имеют встроенную программу разбиения жестких дисков на разделы.
– Форматирование. Оно делится на низкоуровневое (физическое), которое выполняется производителями и делит поверхности магнитных пластин на дорожки и сектора, и высокоуровневое (логическое), которое заключается в разбиении на кластеры и размещении на диске файловой системы. Логическое форматирование выполняется стандартной программой ОС Windows Format (Форматирование дисков).
– Проверка диска на наличие логических и физических ошибок. Если каким-то образом соответствие между тем, что записано в загрузочной области диска, и тем, что на самом деле находится на диске, нарушено, последствия могут быть непредсказуемы. Это может возникнуть вследствие сбоев ОС и другого ПО. В частности, велика вероятность возникновения ошибок при некорректном завершении работы компьютера, при зависании системы и т.д. Обнаружить возникшие проблемы и предотвратить неприятности поможет стандартная программа Windows Проверка диска или ScanDisk. Но эта программа недостаточно мощна и функциональна. Поэтому при серьезных проблемах необходимо использовать более мощные средства (например, Norton Disk Doctor (NDD) из пакета Norton Utilities фирмы Symantec).
– Дефрагментация. Как известно, с точки зрения быстродействия винчестер – одно из самых слабых мест системы. К счастью, помогает тот факт, что данные, которые расположены «подряд», считать можно намного быстрее. Что значит «подряд»? Каждый файл на диске занимает определенное пространство. Это пространство разбито на блоки – кластеры. Каждый кластер принадлежит определенному файлу. Хорошо, если кластеры одного файла следуют подряд, но так бывает не всегда. Файлы на диске постоянно создаются и уничтожаются. Операционная система не всегда может выделить файлу место таким образом, чтобы его кластеры шли друг за другом. То есть файл может занимать несколько кластеров, разбросанных по разным местам диска. В этом случае говорят, что файл фрагментирован. При этом скорость чтения и записи файла замедляется заметно. Если на диске образуется много таких файлов, то скорость работы системы заметно падает. Для решения этой проблемы помогает стандартная программа Windows Дефрагментация диска или Defrag. Опять же можно порекомендовать использовать более мощное средство дефрагментации (например, Norton Speed Disk из Norton Utilities).
– Очистка диска. При регулярной работе на компьютере иногда накапливается некоторый пользовательский и системный «мусор», который полезно периодически расчищать и ликвидировать. Для этого существует много различных программ, а в Windows существует утилита – Очистка диска.

1.2 Сервисное программное обеспечение

Сервисное программное обеспечение – это совокупность программных продуктов, предоставляющих пользователю дополнительные услуги в работе с компьютером и расширяющих возможности операционных систем.
По функциональным возможностям сервисные средства можно подразделить на средства:
– улучшающие пользовательский интерфейс;
– защищающие данные от разрушения и несанкционированного доступа;
– восстанавливающие данные;
– ускоряющие обмен данными между диском и ОЗУ:
– средства архивации и разархивации;
– антивирусные средства.
По способу организации и реализации сервисные средства могут быть представлены: оболочками, утилитами и автономными программами. Разница между оболочками и утилитами зачастую выражается лишь в универсальности первых и специализации вторых.
Оболочки, являющиеся надстройками над операционными системами (ОС), называются операционными оболочками. Оболочки являются как бы настройками над операционной системой. Утилиты и автономные программы имеют узкоспециализированное назначение и выполняют каждая свою функцию. Но утилиты, в отличие от автономных программ, выполняются в среде соответствующих оболочек. При этом они конкурируют в своих функциях с программами ОС и другими утилитами. Поэтому классификация сервисных средств по их функциям и способам реализации является достаточно размытой и весьма условной. Оболочки предоставляют пользователю качественно новый интерфейс и освобождают его от детального знания операции и команд ОС.
Функции большинства оболочек, например семейства MS-DOS, направлены на работу с файлами и каталогами и обеспечивают быстрый поиск файлов; создание, просмотр и редактирование текстовых файлов; выдачу сведений о размещении файлов на дисках, о степени занятости дискового пространства и ОЗУ. Все оболочки обеспечивают ту или иную степень защиты от ошибок пользователя, что уменьшает вероятность случайного уничтожения слайдов.
Среди имеющихся оболочек для семейства MS-DOS наиболее популярна оболочка Norton Commander. Утилиты предоставляют пользователю дополнительные услуги (не требующие разработки специальных программ) в основном по обслуживанию дисков и файловой системы. Эти утилиты чаще всего позволяют выполнять следующие функции:
– обслуживание дисков (форматирование, обеспечение сохранности информации, возможности ее восстановления в случае сбоя и т.д.);
– обслуживание файлов и каталогов (аналогично оболочкам);
– создание и обновление архивов;
– предоставление информации о ресурсах компьютера, о дисковом пространстве, о распределении ОЗУ между программами;
– печать текстовых и других файлов в различных режимах и форматах;
– защита от компьютерных вирусов.
Из утилит, получивших наибольшую известность, можно назвать многофункциональный комплекс Norton Utilities. Под программами технического обслуживания понимается совокупность программно-аппаратных средств для диагностики и обнаружения ошибок в процессе работы компьютера или вычислительной системы в целом.
Они включают в себя:
– средства диагностики и тестового контроля правильности работы ЭВМ и ее отдельных частей, в том числе автоматического поиска ошибок и неисправностей с определенной локализацией их в ЭВМ;
– специальные программы диагностики и контроля вычислительной среды информационной системы в целом, в том числе программно-аппаратный контроль, осуществляющий автоматическую проверку работоспособности системы обработки данных перед началом работы вычислительной системы в очередную производственную смену.



2. Гибкий экран

Гибкий экран – экран, представляющий собой в общем случае пленку, способную отображать графику. Наиболее перспективная технология для создания гибких экранов – OLED.
Органический светодиод (англ. Organic Light-Emitting Diode (OLED) – органический светодиод) – прибор, изготовленный из органических соединений, которые эффективно излучают свет при пропускании через них электрического тока. Основное применение технология OLED находит при создании устройств отображения информации (дисплеев). Предполагается, что производство таких дисплеев будет гораздо дешевле, нежели производство жидкокристаллических дисплеев.
Представьте себе настолько тонкий, лёгкий и гибкий экран, что его можно свернуть и таскать в кармане. При этом он показывает очень чёткое изображение и потребляет очень мало энергии. Такие экраны могут стать реальностью в ближайшие два-три года. Американская армия совместно с центром разработки гибких дисплеев университета штата Аризона сейчас работает над такими экранами. Как сообщает источник, полевые испытания устройств с гибкими сверхтонкими дисплеями начнутся в 2010 или 2011 году.
Гибкие лёгкие дисплеи давно придуманы авторами фантастических книг, о них мечтают дизайнеры футуристической одежды, они могли бы использоваться в различных отраслях промышленности. Компании LG, Philips, Sony и Fujitsu уже показывали прототипы гибких дисплеев на основе жидких чернил, но пока это скорее концепции, чем реальные разработки.
http://www.nix.ru/art/pic/web_news/2008/oct/pb1225382965.jpgНаучно-исследовательский центр, созданный при поддержке армии и научно-исследовательской лаборатории университета, работает над созданием гибких дисплеев с 2004 года. Американская армия уже инвестировала около $44 млн. на исследования.
Армия заинтересована в небольших дисплеях, которые можно положить в карман, которые весят мало и долго не ломаются. Эти дисплеи позволят военным предоставлять солдатам больше информации и заменят многие громоздкие устройства, которые солдаты сейчас вынуждены таскать с собой. Например, солдат в поле сможет получить информацию об обстановке, позиции противников, или план здания, куда он собирается войти. Гибкие дисплеи очень удобно использовать в качестве карт.
Гибкие дисплеи будут значительно отличаться от современных жидкокристаллических дисплеев (LCD) и даже дисплеев на основе светодиодов (OLED). Разумеется, различаться будет не только внешний вид, но и характеристики. Например, рассмотрим потребление энергии. Гибкие дисплеи будут потреблять примерно в 100 раз меньше энергии, чем современные LCD-дисплеи. Даже OLED-дисплеи, который в два-три раза более эффективны, чем LCD, не достигают такой энергоэффективности. Научно-исследовательский центр особое внимание уделяет дисплеям с электронными чернилами, работающим на основе электрофореза.
Имеющиеся прототипы гибких дисплеев созданы на основе тонкоплёночных транзисторов из специального полимера, имеют подложку из тонкой нержавеющей стали и используют электрофоретические чернила (E Ink). Эти чернила состоят из крошечных микрокапсул, каждая из которых имеет положительно заряженные частицы белого цвета и отрицательно заряженные частицы чёрного цвета, взвешенные в прозрачной жидкости. Под действием электрического поля частицы двигаются к верхней или к нижней части микрокапсулы, в зависимости от знака заряда. Чередование чёрных и белых частиц позволяет отображать на экране различные символы и изображения. В процессе создания дисплея электронные чернила печатаются на лист пластика, который ламинируется для управления схемой. Один из первых прототипов представляет собой гибкий PDA, предназначенный для солдат, который весит всего около 360г.
В настоящее время разработчики рассматривают два типа гибких дисплеев: светоотражающий дисплей (который зависит от освещенности), известный как «непотребляющий» из-за незначительного энергопотребления, и эмиссионный низкоэнергетичный дисплей, который излучает собственный свет. Как Вы помните, LCD-дисплеи работают с подсветкой. Светоотражающие дисплеи наиболее перспективны, так как им энергия требуется только для переключения транзисторов в пиксельном массиве при обновлении изображения. Они не тратят энергию на подсветку, благодаря чему имеют очень низкое энергопотребление.
Чтобы выпустить гибкие дисплеи в массовое производство, надо оценить дополнительные материалы, решить множество производственных вопросов.
Это уже не первый раз, когда мы говорим о FOLED – технологии создания гибких OLED-экранов. Но зато демонстрация такого дисплея, обернутого вокруг человеческой руки, на днях случилась впервые. Произошло это на мероприятии под названием Next Generation Computing Show 2006, а отличилась в разработке технологии FOLED компания ETRI.
Такие экраны на целлофановой подложке можно будет использовать, к примеру, как своеобразный рукав куртки, позволяющий набирать телефонный номер как на обычной клавиатуре «трубки». Судя по всему, такие аксессуары будут беспроводными и, скорее всего, совместимыми с Bluetooth. Правда, все это пока лишь прототипы, а реальные коммерческие продукты на основе FOLED появятся несколько позже.



Заключение

В условиях развития современного общества информационные технологии глубоко проникают жизнь людей. Они очень быстро превратились в жизненно важный стимул развития не только мировой экономики, но и других сфер человеческой деятельности. Сейчас трудно найти сферу, в которой сейчас не используются информационные технологии. Так, в промышленности информационные технологии применяются не только для анализа запасов сырья, комплектующих, готовой продукции, но и позволяют проводить маркетинговые исследования для прогноза спроса на различные виды продукции, находить новых партнеров и многое другое.
При этом все бухгалтерские операции на предприятиях и не только, сейчас основываются на применении информационных технологий. Как известно эффективность роботы государственного управления во многом зависит от уровня взаимодействия между гражданами, предприятиями и другими органами управления. Поэтому в государственном управлении информационные технологии позволяют одновременно использовать информационные, организационные, правовые, социально-психологические, кадровые и другие факторы, что значительно облегчает роботу и организацию самого процесса управления. Конечно, применение таких технологий не решает всех проблем, но значительно ускоряют роботу на сложных участках аналитической деятельности, например, во время проведения анализа и оценки оперативной обстановки в сложных ситуациях, подготовки и формирования отчетов и справок.
Применение информационных технологий в научной сфере и в сфере образования сложно переоценить. Сейчас трудно представить себе школу, в которой бы не было компьютерного класса. Сейчас существует масса электронных библиотек, воспользоваться которыми можно не выходя из дома, что значительно облегчает процесс обучения и самообразования. При этом информационные технологии способствуют развитию научных знаний.
Так как увеличивается скорость обмена информацией и появляется возможность проводить сложные математические расчеты за несколько секунд и многое другое. Информационные технологии это один из современных способов общения, главными преимуществами которого являются общедоступность. Используя информационные технологии можно с легкостью получить доступ к интересующей вас информации, а также пообщаться с живым человеком. С одной стороны это имеет отрицательный эффект, так как люди все меньше общаются «вживую», при непосредственном контакте, но с другой стороны позволят общаться с человеком, который находится на другом конце света, а это согласитесь, имеет огромное значение.
Подведя итог можно сказать, что информационные технологии глубоко проникли в нашу жизнь и современное общество, которое не сможет в нынешнем виде существовать без них.
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