                                                         Доклад.

Общественное производство и его основные элементы(факторы),формы их соединения и взаимодействия.


Производство - это деятельность людей, посредством которой они удовлетворяют свои потребности, но это не только процесс создания благ, необходимых для удовлетворения разнообразных потребностей человека, но и воспроизводство самой жизни людей, поскольку при этом обеспечиваются средства их существования, а также реализация и развитие их способностей.

Человеческие потребности делятся на материальные и духовные. Они безграничны, постоянно изменяются и растут. Рост потребностей побуждает общество постоянно развевать производство. 
Общественное производство представляет собой сложную систему, в которой можно выделить 3 уровня:
1.- трудовая деятельность индивидуального работника.
2.- производство в рамках фирмы или предприятия.(микроуровень)
3.производство в рамках общества, государства.(макроуровень)
Задача производства- удовлетворять растущие потребности человека и общества. В истории выделяют  две основные формы материального общественного производства
Натуральное  - тип общественного производства, при котором продукция производится не для продажи,а для удовлетворения собственных потребностей.
	Товарное - ориентированное на рынок.
 Процесс производства, рассматриваемый в  непрерывном движении и возобновлении, называется воспроизводством.
 Воспроизводство бывает:
а) простое – воспроизводство в неизменных размерах.
б) расширенное – воспроизводство во все увеличивающихся размерах.

Структура современного производства:
- материальное производство
- нематериальное производство
-  услуги
- инфраструктура


Виды факторов производства обусловлены разнообразием производственной деятельности человека во многих отраслях, подотраслях, сферах, подразделениях и регионах. 
 
Фа́кторы произво́дства — ресурсы, необходимые для производства товаров и услуг. Традиционно подразделяются на составляющие:

-трудовые ресурсы, или труд;
-инвестиционные ресурсы, или капитал;
-природные ресурсы, или земля;
-предпринимательский талант, или предпринимательские способности;
-информация; специфической формой информации является технология;

Труд представляет собой целесообразную деятельность человека по созданию экономических благ, проявление совокупности умственных и физических способностей человека.
Капитал включает в себя совокупность созданных прошлым трудом человека благ. Ошибочное мнение, что акции, облигации, деньги, банковские депозиты не относятся к данному фактору производства.
Земля как фактор производства охватывает все сельскохозяйственные угодья и городские земли, которые отведены под жилищную или промышленную застройку, а также совокупность природных условий, необходимых для производства товаров и услуг.
Предпринимательский талант предполагает особые способности человека, заключающиеся в его умении:
организовывать производство и выпуск товаров и услуг путем соединения всех необходимых факторов производства;
принимать основные решения по управлению производством и ведению бизнеса;
рисковать денежными средствами, временем, трудом, деловой репутацией, поскольку деятельность на рынке связана с большой неопределенностью, а результат не гарантирован;
быть новатором, то есть внедрять новые технологии, новые продукты, методы организации производства.
Одним из ключевых экономических ресурсов на современном этапе развития общества является информация.
Обладание достоверной информацией является необходимым условием для решения стоящих перед экономическим субъектом проблем. Вместе с тем даже полная информация не является гарантией успеха. Умение использовать полученные сведения для принятия наилучшего при сложившихся обстоятельствах решения характеризует такой ресурс, как знания. Носителями этого ресурса выступают квалифицированные кадры в сфере управления, продажи и обслуживания покупателей, технического обслуживания товара. Именно этот ресурс дает наибольшую отдачу в бизнесе. «То, что отличает сильную компанию от слабой — это прежде всего уровень квалификации ее специалистов и управленческого состава, его знаний, мотиваций и устремлений»
В условиях рыночной экономики все перечисленные выше экономические ресурсы свободно покупаются и продаются и приносят своим владельцам особый (факторный)доход:

-рента (земля.);
-процент (капитал);
-заработная плата (труд);
-прибыль (предпринимательская способность).

Производство товаров и услуг требует использования различных факторов, среди которых важнейшую роль играют земля, труд и капитал. Отсюда объем продукции V можно представить как функцию от затрат труда L, капитала К и земли Z: V = f (L, К, Z). Зависимость между совокупностью применяемых факторов производства и максимально возможным объемом продукции выражает производственная функция.
Дж. Б. Кларк считал, что в основе цены любого фактора производства находится предельный продукт фактора, который представляет собой прирост выпуска продукции в натуральном выражении, полученный за счет увеличения производственного фактора на единицу. Количество используемых предприятием факторов зависит от их отдачи, производительности. Поскольку последняя подвержена действию закона убывающей отдачи, то предельный продукт сначала растет, а затем начинает уменьшаться.
Современное производство требует совокупного использования факторов. При этом следует учитывать, что факторы обладают таким свойством, как взаимозамещение. 
Итак, факторы производства обладают взаимозаменяемостью. Она обусловлена разнообразными потребительскими свойствами продукта. В результате возможно производство продукта или блага при использовании различных факторов в разнообразных сочетаниях и пропорциях. Такая взаимозаменяемость типична для современного производства. Взаимозаменяемость факторов обусловлена не только спецификой потребностей и конструктивных особенностей изделия, но и главным образом ограниченностью ресурсов, с одной стороны, и эффективностью их использования — с другой.
Предприниматель выбирает такую технологию производства, при которой дефицитный или сравнительно дорогой фактор производства используется в меньшей мере.
Продукт — результат функционирования производства, результат затраченного труда. Появляясь в стадии производства, он проходит далее стадии распределения, обмена и потребления. Движение продукта образует реальное содержание и динамику функциональной экономической системы.
В реальной действительности процесс производства протекает сложнее, а его итог (продукт) — результат использования множества факторов. Могут встречаться разнообразные ситуации, которые условно можно свести к четырем:
· фактор не используется; используется наполовину его возможностей; используется для производства оптимального количества продукта; используется для производства чрезмерно большого количества продукта.
В процессе функционирования фирм предполагается бесчисленное множество вариантов использования факторов в различных комбинациях.
Большое количество комбинаций использования факторов производства обусловлено научно-техническим прогрессом и состоянием рынка факторов производства.
Важнейшая характеристика производства — эффективность. В самом общем вида эффективность можно определить как отношение между результатом и затратами на этот результат.
Технология выражает взаимодействие между основными факторами производства, а также открываемые наукой и практикой способы воздействия человека на предметы труда, основанные на механических, физических и химических свойствах средств производства.
Налаживание более гибкой и сложной системы организации отношений становится все более важным фактором развития производства.
Эффективность — важнейшая характеристика производства. Именно рост эффективности, получение большего результата при меньших затратах характеризует экономический прогресс общества в условиях ограниченности ресурсов.
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