Общественное воспроизводство
       1. Сущность и виды общ. воспроизводства.
Жизнедеятельность челов. общества непрерывна и бесконечна. Таковым же явл. и общественное пр-во. Люди не могут прекратить пр-во, поскольку они не могут прекратить потребление. Пр-во, выступающее как непрерывный процесс его возобновления, повторения и продолжения и представляет собой воспроизводство.
  Различается простое и расширенное воспроизводство.
  Простое воспр-во характеризуется возобновлением пр-ва в прежних масштабах и на прежнем научно- техническом уровне. Поступательному развитию общества присуще расширенное воспр-во, которое характеризуется возрастанием объема пр-ва, СОП, ВНП, НД, НБ и ростом жизненного уровня населения.
  Простое воспр-во - это исходный пункт и составная часть расширенного воспр-ва.ъ
  Докапиталистическим формациям в основном было присуще простое воспр-во.
  В последующих господствует расширенное воспр-во, но на его общем фоне известны кризисные спады пр-ва (стогнации). (Кризис - от греч. тяжелое, переходное состояние; стогнация - с лат. застой, топтание на месте). Первым признаком кризиса адм.-командной системы хозяйствования в бывшем СССР яв. стогнация в экономике, нач. в 80-е гг., а с 90г. началось кризисное падение пр-ва. В наст. время в Украине и др. странах СНГ кризисное падение пр-ва продолжается.
           2. Воспр-во производительных сил и производственных отношений.
Чтобы пр-во осуществлялось непрерывно, в наличии постоянно должны быть все его факторы, образующие производ. силы общества. Воспр-во производ. сил прежде всего предполагает воспр-во раб. силы, людей, т.е. личного фактора. Оно охватывает такие процессы: 1) восстановление работоспособности экон. активного населения; 2) непрерывный рост квалификации, научно- технического, общекультурного уровня работников; 3) воспр-во самого человека, новых поколений людей, их воспитания и спец. проф. подготовки к трудовой деятельности; 4) непрерывный приход пр-ва новых поколений работников на смену выбывающим.
  Воспр-во производ. сил предполагает далее воспр-во средств пр-ва. Оно включает в себя: 1) ремонт и замену зданий, сооружений, станков, машин, постепенно изнашивающихся в произв-ных процессах; 2) восстановление переходящих запасов, полностью потребляемых при создании новых продуктов, сырья, материалов и т.д.
  Ремонт средств труда, особенно капитальный, должен сопровождаться их модернизацией, а замена с аморизированного оборудования должна осущ-ся на качественно новой основе.
  Решающую роль в техн. перевооружении всех отраслей н/х принадлежит машиностроению. Решающая роль в воспр-ве предметов труда принадлежит горнодобыв. пром-ти, ТЭКу, с/х, химической пром-ти, воспр-ву природной среды.
  Воспр-во производ. сил общества предполагает также воспр-во производственной и соц. инфраструктуры, особенно научного обеспечения мат. пр-ва и всех других сфер жизнедеятельности общества. При этом наука должна неуклонно превращаться в непосредственную произв. силу общества. Все элементы производ. сил должны воспроизводиться в определенных пропорциях и только тогда процесс общ. в-ва будет протекать непрерывно и эффективно. В соответствии, на основе и во взаимодействии с в-вом производ. сил осуществляется в-во производственных отношений. При этом прежде всего осущесвляется в-во собственно производственных отношений, которые складываются в процессе формирования производ. сил как непосредственно трудовые технико- технологические отношения людей. На основе этих отношений осущ-ся в-во отношений собственности со всеми их функциями, а также отношений распределения и обмена результатов труда, системы экон. интересов и всех других элементов соц.-экон. отношений.
  В-во орг.-экон. отношений проявляется в дальнейшем развитии и углублении общ. разделения труда, специализации и кооперировании пр-ва и его внутренней организации.
3. Пр-во, распределение, обмен и потребление как фазы воспр-ва общ. продукта.
Общ. пр-во осуществляется в экономически обособленных, специализированных произв.-хоз. ячейках.
  ! Экономически же, т.е. отношениями собственности, обособлены друг от друга и все работники. В связи с этим, а также поскольку собственно потребление носит в основном индивидуальный характер, наряду с процессами собственно пр-ва и потребления, общ. в-ву присущи также и процессы распределения и обмена. Общ. в-ву присущи 4 процесса: пр-во, распределение, обмен, потребление. Процессы пр-ва, расп-я, обмена и потребления представляют собой 4 фазы в-ва движения общ. продукта. Эти 4 процесса осущ-ся в 3-х сферах: собственно пр-ва, обмена и потребления, а процесс распределения имеет соотв. сферы и осуществляется в 3-х вышеназванных сферах.
  Собственно пр-во выступает как процесс создания жизненных благ и услуг. Распределение - промежуточная фаза или стадия в движении общ. продукта из пр-ва в потребление, на которой определяется доля каждого участника общ. пр-ва в совмесно произведенном продукте. Обмен - это фаза в движении общ. продукта из пр-ва в потребление, на которой специализированные производители обменивают производимые ими продукты, денежные доходы на другие продукты и услуги, необходимые для удовлетворения их потребностей. Потребление - заключительная фаза в движении общ. продукта, состоящая в использовании созданных предметов для удовлетворения общественных потребностей.
  Эти 4 процесса не существу4ют вне их взаимодействующего единства. Пр-во и потребление - начальный и конечный пункты движения продукта, при этом каждое из них содержит в себе другое, проявляет себя как другое или через него. Пр-во явл. также и потреблением и наоборот. Пр-во - это производительное потребление. Р и О занимают промежуточное положение между пр-вом и потреблением. Примат в этом единстве принадлежит пр-ву, ибо распределять, обменивать и потреблять можно только то, что произведено. Р, О и П не только лежат рядом с пр-вом, но и берут в нем начало. Обмен, прежде чем являться обменом продуктами, является обменом деятельности в самом пр-ве, который и составляет сущность пр-ва.
    4. Два подразделения мат. пр-ва и его воспроизводственная пропорциональность.
Процесс общ. воспроизводства носит циклический характер. Исходной основой каждого следующего цикла процесса воспр-ва в материальном пр-ве явл. КОП, созданный предыдущим производственным циклом. КОП, как известно, создается живым и прошлым трудом, переносимым с потребляемых средств пр-ва. Часть КОП, создаваемую прошлым трудом обозначим лат. буквой C. Части КОП, создаваемые живым необходимым и живым прибавочным обозначим соответственно V и M.
  Таким образом КОП = C + V + M. КОП представляет собой всю совокупность созданных в обществе за определенный период времени орудий пр-ва, предметов потребления, а также переходящий остаток предметов труда. В соответствии с таким натуральным составом КОПа все материальное пр-во подразделяется на два больших подразделения: 1) пр-во средств пр-ва; 2) пр-во предметов потребления.
  Формула КОП сфер мат. пр-ва: I(C+V+M), II(C+V+M)
  КОП = ФВ(фонд возмещения) + ФН(фонд накопления) + ФП(фонд потребления).
  Первое подразделение само себя и второе средствами пр-ва, а второе обеспечивает себя и первое предметами потребления. Между первым и вторым подразделениями будет осуществляться обмен определенными частями произведенных продуктов и в их развитии в соотв. с этим необходима определенная пропорциональность.
  Основными пропорциями КОПа для простого воспр-ва явл. такие:
  1) I(c+v+m) - стоимость продукции, произведенной I подр.=Іс+ІІс (сумма фондов возмещения потребленных средств пр-ва в обоих подр.)
  2) II(c+v+m)=I(v+m)+II(v+m) - фонд потребления в обеих подотраслях.
  3) I(v+m)=IIc
     Для расширенного воспроизводства:    При простом в-ве ФН=0, а при расширенном нет, источником накопления явл.  прибавочный продукт (m).
    - часть прибавочного продукта, используемая на расширенное в-во раб. силы.
    - часть прибавочного продукта, используемая на расширение пр-ва.
    Пропорции  1) 
                               2) 
                               3) 
      КОП = ФВ + ФН +ФП + РФ ( резервный фонд и страхование)
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