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Введение

Построение модели Конституции любого государства начинается с разработки ее структуры. Рациональная структура Конституции обеспечивает цельное нормативное регулирование общественных отношений. Сущность и значение того или иного компонента (раздела, главы, статьи, части статьи) Конституции зависит не только от его смысла и словесного выражения, но и от места, занимаемого им в ее структуре.
По своей структуре и содержанию новая Конституция России близка к традиционным конституциям развитых демократических стран, большинство которых отражает стремление обеспечить координацию деятельности всех ветвей власти в государстве.
Структура Конституции Российской Федерации достаточно сложна. Открывается Конституция России преамбулой.
Раздел I Конституции содержит 9 глав:
Глава 1. Основы конституционного строя (ст.1-16).
Глава 2. Права и свободы человека и гражданина (ст.7-64).
Глава 3. Федеративное устройство (ст.65-79).
Глава 4. Президент Российской Федерации (ст.80-93).
Глава 5. Федеральное Собрание (ст.94-104).
Глава 6. Правительство Российской Федерации (ст.110-117).
Глава 7. Судебная власть (ст.118-129).
Глава 8. Местное самоуправление (ст.130-133). '
Глава 9. Конституционные поправки и пересмотр Конституции (ст.134-137}
Раздел 2 Конституции содержит заключительные и переходные положения. Кратко рассмотрим содержательную часть каждого структурного компонента Конституции Российской Федерации.
Преамбула, то есть вводная часть, не содержит правовых норм, однако она имеет существенное значение для понимания смысла как Конституции в целом, так и ее отдельных статей так как именно б ней указаны основания и обстоятельства, послужившие поводом к принятию Конституции РФ. Преамбула констатирует, что Конституция России принята многонациональным народом нашей страны, соединенных общей судьбой на своей земле, подчеркивает важное значение Основного Закона для дальнейшего развития государства и общества.
В Конституции РФ преамбула не озаглавлена.
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1. Структура и содержание Конституции России

Преамбула Конституции Российской Федерации построена по канонам оформления международно-правовых актов. И это вполне оправдано, ибо позволяет подчеркнуть историческое величие документа и. торжественность акта его принятия. Вряд ли можно полностью поддержать мнение некоторых правоведов о том, что язык законодательства отличается экспрессивной нейтральностью нормативного текста. Конечно, в законе принят ровный, спокойный тон изложения, не окрашенный субъективным переживанием, без нервной взволнованности, романтической приподнятости. Но надо иметь в виду уровень нормативно-правового акта. От этого может зависеть степень экспрессивности и эмоциональности текста. Для Конституции и особенно для ее преамбулы торжественность текста - нормальное и даже необходимое качество.
Освоение Конституции имеет для России стратегический смысл. Она выявляет демократическое будущее единой и неделимой России в качестве цели национальной политики. Иными словами, перед народом России поставлена общенациональная объединяющая задача.
Раздел I не имеет наименования и состоит из 9 глав, которые включают в себя 137 статей.
Глава 1. Основы конституционного строя.
Данная глава состоит из 16 статей, которые закрепляют исходные принципы конституционного регулирования важнейших сторон жизни российского общества, определяют сущность государства, правовое положение человека, принципы социльных и экономических отношений, основы политической системы общества, взаимоотношений государства и религии.
Основы конституционного строя составляют первичную нормативную базу для всех остальных положений Конституции РФ', всей системы действующего законодательства.
Глава 2 Права и свободы человека и гражданина.
Глава 2 содержит 48 статей, которые конкретизируют положение ст.2 КРФ о человеке, его правах и свободах как высшей ценности. В частности, глава 2 закрепляет:
принципы правового положения человека и гражданина в России; - принципы гражданства в России;
систему гражданских (личных), политических, экономических, социальных и культурных прав и свобод человека и гражданина;
гарантии прав и свобод:
основные (конституционные) обязанности человека и гражданина.
Глава 3. Федеративное устройство.
В этой главе содержится 15 статей, где развивается ряд важнейших положений, закрепленных в главе 1 "Основы конституционного строя", в частности в ст.1, 4, 5 Конституции РФ.
Глава 3 Конституции РФ закрепляет:
структуру Российского государства, полный перечень наименований субъектов Российской Федерации;
конституционный статус Российской Федерации, субъектов в ее составе;
разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти ее субъектов
Глава 4, Президент Российской Федерации. Эта глава состоит из 14 статей, которые закрепляют:
статус Президента РФ как главы государства;
порядок вступления в должность Президента РФ;
полномочия Президента РФ, основания их досрочного прекращения;
порядок отрешения Президента РФ от должности.
Глава 5. Федеральное Собрание. Данная глава раскрывает основы организации и деятельности парламента Российской Федерации и включает в себя 11 статей, которые закрепляют:.
статус Федерального Собрания - парламента как представительного и законодательного органа Российской Федерации;
порядок формирования Федерального Собрания и его структуру;
компетенцию Совета Федерации - "верхней" палаты
парламента и Государственной Думы - "нижней" палаты парламента;
законодательный процесс в Российской Федерации;
порядок роспуска Государственной Думы Президентом РФ;
Глава 6. Правительство Российской Федерации.
Глава 6 состоит из 8 статей, регулирующих деятельность Правительства РФ, которое осуществляет исполнительную власть.
В частности, глава 6 закрепляет:
порядок формирования, структуру Правительства РФ;
компетенцию Правительства РФ;
порядок отставки, выражения недоверия Правительству РФ.
Глава 7... Судебная власть.
В главе содержится 12 статей и утверждается понятие правового института судебной власти в действующем законодательстве. Глава характеризуется новым подходом к раскрытию сущности судебной власти. Органы судебной власти самостоятельны и независимы от других ветвей власти.
Глава 7 закрепляет: судебную систему в России;
статус судей; принципы судопроизводства;
порядок формирования и компетенцию Конституционного, Верховного, Высшего Арбитражного Судов Российской Федерации, Прокуратуры РФ.
Глава 8. Местное самоуправление
В смой главе; 4 статьи конкретизируют положения ст.12 Конституции РФ и закрепляют: - формы местного самоуправления;
функции местного самоуправления; - гарантии местного самоуправления.
Глава 9. Конституционные поправки и пересмотр Конституции.
Порядку изменения действующей Конституции РФ. посвящено 4 статьи, который призван обеспечить стабильность конституционного строя и вместе с тем динамику его развития с учетом постоянно меняющихся общественных потребностей.
Раздел 2. не содержит статей, а включает: в себя 9 пунктов. Современный период становления демократической российской государственности называется периодом поэтапной конституционной реформы. Поэтому, назначение раздела 2, завершающего текст Конституции РФ, состоит в том, чтобы процессы формирования системы органов государственной власти, приведения текущего законодательства в соответствие с конституционными нововведениями сделать менее резким, постепенным, учитывая преемственность конституционных институтов и норм1.
Не секрет, что короткие и емкие формулировки статей Конституции РФ обязательно проходят этап личного восприятия. И сегодня отдельные статьи Конституции РФ остаются предметом острых дискуссий, чреваты взаимными претензиями ветвей власти. Именно поэтому нередко требуется официальное толкование, право на которое в соответствии со с ч.5 си.125 КРФ принадлежит Конституционному суду РФ. В качестве примера этого вида юридической деятельности можно привести Постановление Конституционного суда РФ от 12 апреля 1995 года по делу о толковании статей 103 (части 3),105 (части 2 и 5), 107 (часть 3), 108 (часть 2), 117 (часть 3) и 135 (часть 2) Конституции Российской Федерации ''.
Конституционный Суд РФ постановил, что под общим числом депутатов Государственной Думы следует понимать число депутатов, установленное для Государственной Думы статьей 95 (часть З) Конституции РФ, - 450 депутатов. При изучении рекомендуемого акта официального толкования необходимо особое внимание обратить на юридическую мотивировку и стиль постановления. Другим примером подобного плана выступает Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 23 марта 1995 года (опубликовано в "Российской газете" от 29 марта 1995 года) по делу о толковании части 4 статьи 105 и статьи 106 Конституции Российской Федерации. Основанием к рассмотрению дела явилась неопределенность в понимании положений части 4 ст.105 в связи с предписанием ст.106 Конституции РФ о сроке рассмотрения и одобрения федеральных законов в Совете Федерации. Конституционный Суд России постановил, что рассмотрение в Совете Федерации федерального закона, подлежащего в соответствии со ст.106 Конституции России обязательному рассмотрению в этой палате, должно начаться не позднее четырнадцати дней после его передачи в Совет Федерации.
Приведенные примеры могут и должны использоваться при освоении материала одиннадцатой темы настоящего пособия.
В учебном пособии в последующих главах более подробно обращается внимание на основные положения каждого структурного элемента Конституции РФ.
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Рассматривая данный вопрос необходимо отметить, что содержание его по многим позициям имеет проблематичный характер и некоторые функции Конституции несут в себе больше желаемый, чем действительный характер. Поэтому у абитуриента возникает прекрасная возможность поразмышлять по отдельным позициям данного материала, проявить самостоятельность суждений и прогнозных догадок.
Функции права - основные направления юридического воздействия на общественные отношения, определяемые сущностью и специальным назначением права в жизни общества.1
Функции Конституции - различные проявления назначения Конституции, отражающие ее роль в жизни общества.
В теории конституционализма указывается на несколько взаимосвязанных друг с другом функций Основного Закона.
1. Юридическая (правовая) функция.
В настоящее время приобретает особо важное значение, которое состоит в следующем. Выразить это значение в системе конкретных тезисов.
Конституционные нормы - высший материальный критерий действующего права. Все, что содержится в этом праве и появляется в нем вновь, должно соответствовать данным нормам.
Наличие в тексте Конституции указания на основополагающие принципы права (демократии, законности, гуманизма, равенства граждан перед законом, взаимной ответственности государства и личности).
Конституционные нормы являются непосредственно действующим правом по преимуществу, т.е. подлежат применению судами и другими юрисдикционными органами. На статьи Конституции можно и должно ссылаться при принятии решений и постановке приговоров, при мотивировке иных юридических актов.
Нормы конституции должны действовать непосредственно, если соответствующие общественные отношения урегулированы именно конституционными средствами и их достаточно для разрешения конкретной жизненной ситуации.
В системе источников права Конституция РФ является высшим звеном правовых актов государства. Обладая высшей юридической силой, Конституция РФ имеет прямое действие и применяется на всей территории страны. Специальным указанием на прямое действие федеральных законов, кроме всего прочего, подчеркивается, что в Российской Федерации не признается установление субъектами федерации каких-либо дополнительных условий для вступления в юридическую силу федеральных законов. Эта норма, сама по себе естественная для государства с федеративным устройством, - своеобразная реакция на правотворчество некоторых субъектов федерации, которое отличалось в последние годы не просто чрезмерной независимостью, но и стремлением создания внутреннего "сита" для федеральных законов.
Конституция выступает ядром правовой системы, учреждает основополагающие правовые положения, являющиеся исходными и определяющими для различных отраслей права.
2. Учредительная функция
Конституция, появляясь в результате коренных изменений в жизни общества, становилась затем политико-правовой основой его развития на следующем историческом этапе.
Конституция 1918 года закрепила завоевания социалистической революции. Конституция 1937 года зафиксировала построение основ социализма. Конституция 1978 года отразила построение развитого социализма.
Новая Конституция РФ 1993 года не содержит указаний на характер общественного строя, закрепляет основы конституционного строя.
3. Организационная функция.
Смысл этой функции состоит в регламентации, организации и деятельности "различных, государственных институтов. Конституция РФ призвана обеспечить функционирование уравновешенной системы государственной власти, разрешать споры о соотношении полномочий законодательных органов, исполнительной власти, главы государства, решать проблему отрешения Президента РФ от должности, роспуска Государственной Думы, процедуру отставки Правительства РФ и т.д.
4. Политическая функция выражает роль Конституции в отношении социальной структуры общества и ставит своей целью ввести политическую жизнь и борьбу за власть в определенные правовые рамки. Политическая функция заключается также в признании и закреплении политического многообразия, многопартийности, идеологического разнообразия. Представляя политическим силам равные возможности в борьбе за государственную власть, Конституция только запрещает действия, направленные на насильственное изменение основ конституционного строя, подрыв безопасности государства, создание вооруженных формирований, разжигание расовой, социальной, национальной и религиозной розни.
5. Организационная функция.
Смысл ее заключается. в ограничении государственной власти правом. Конституционные нормы обязательны для государственных органов, образуют основу и границы их деятельности, предотвращают узурпацию и монополизацию власти. Установление юридических пределов деятельности государства, пределов его вмешательства в жизнь граждан, производство есть признак правового государства и развитого гражданского общества.
6. Стабилизирующая функция.
Устойчивость государственно-правовых институтов обеспечивается нормами Конституции. Стабильность институтов власти несмотря на постоянно возникающее в их недрах напряжение является одним из условий стабильности общества... Конституционные нормы должны отличаться консервативностью в самом хорошем смысле этого слова. Слишком частое изменение конституционных норм свидетельствует о неблагополучии в обществе и государстве. Стабильность конституции совсем не означает "остановки", "омертвления" конституционного процесса. Ныне много говорят и пишут о том, что Конституция России принята с немалыми дефектами, поспешно: Как и любой нормативно-правовой акт, Конституция России имеет изъяны. Но нельзя забывать, что наличие ее лучше, ежели "неконституционная пустота", лучше нежели отсутствие основ конституционной законности. Речь идет о том, что плодотворнее не критиковать огульно нормы Основного закона государства, а искать и предлагать цивилизованные пути повышения эффективности ее действия.
7. Воспитательная функция.
Воспитательная роль Конституции не менее важна, чем ее функции по упорядочению ведения государственных и общественных дел. От уровня правосознания во многом зависит - все ли положения Конституции принимаются. Задача сложна: не просто написать Конституцию, но важно заложить традицию глубокого уважения к ней, к личности и праву, к суду и власти, к обществу и государству. Нет готового учебника, по которому можно учиться конституционализму, нет практики, воспитывающей конституционное правосознание. Мало подготовить и принять высший закон, надо еще укоренить сам дух конституционализма в повседневной жизни. Думается, что новая Конституция России будет иметь большое воспитательное значение и станет отправной точкой для усвоения незыблемых истин.
В целях формирования правовой культуры и гражданского воспитания личности Президент РФ издал Указ "Об изучении Конституции Российской Федерации в образовательных учреждениях" от 29 ноября 1994 г. [SS221312.
Таким образом, роль Конституции в обществе реализуется в ее функциях.
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Рассматривая данный вопрос следует отметить, что ниже перечисленные основные черты должны быть характерны для конституции любого государства. Анализируя Конституцию России нельзя не отметить, что как и по многим другим вопросам конституционного права здесь есть место для раздумий, а абитуриентам предоставляется возможность заполнить этот "проблемный вакуум".
Основные черты. Конституции.
1. Основополагающий характер (верховенство). Конституция занимает особое место в праве, имеет приоритет в системе законодательства государства. Содержание и назначение Конституции требует придания ей высшей юридической силы. Высшая юридическая сила Конституции означает:
полное соответствие конституции всех действующих законов позаконных и других юридических актов;
недопустимость принятия и реализации нормативных актов, противоречащих конституции;
толкование и применение законов на основе "буквы" и "духа" Конституции;
изменение норм Конституции только в строго определенном порядке, предусмотренным в Конституции.
2. Реальность, характеризует Конституцию со стороны ее сущности, формы и содержания, целей и действия, раскрывает связь с фактическими общественными отношениями.
Реальность Конституции заключается:
в верности отражаемой ей объективной действительности;
постоянном соответствии правовой формы конституции ее материальному содержанию;
в эффективности и незыблемости гарантий, обеспечивающих неуклонное осуществление конституционных предписаний;
в полной исполнимости конституции и в действительности ее положений.
3. Нормативность.
Раскрывает Конституцию в качестве единого юридического закона, состоящего из общеобязательных правил (норм), определяющих соответствующее поведение государственных органов, общественных организаций, должностных лиц и граждан.
От того, насколько полно, глубоко выражена нормативность Конституции, зависит не только эффективность ее прямого осуществления, но и успешное выполнение ее функций в качестве юридической базы текущего законодательства, прочность и действенность принимаемых на ее основе законов.
Очень важно, чтобы суд защищал именно конституционные права, чтобы ссылка на конституцию всерьез допускалась в суде и чтобы суд основывался на Конституции, если закон ей противоречит.
4. Стабильность, т.е. длительное действие норм конституции без внесения в них существенных изменений.
Стабильность не следует недооценивать, т.к. она отражает назначение и характер Конституции. Если сопоставить конституционное развитие в РФ и в остальном мире, то следует сразу же сказать о том, что по "средним меркам" наша Конституция менее стабильный документ, чем в других странах, и претерпевала довольно частые реформы.
Почти за 80 лет Россия знает уже пять Конституций. Это лучше, чем в Доминиканской Республике, где в период с 1844 по 1966 год была создана тридцать одна конституция, но явно хуже, чем в Соединенных Штатах Америки, которые в 1787 году первыми приняли национальную конституцию, действующую по сей день. Конституция будет защищать себя, предусматривая непростой механизм принятия поправок. В то же время этот документ должен быть гибкий и открытый, достаточно компактный - не регламентирующий все нюансы жизнеустройства, но зато содействующий дальнейшему его совершенствованию. С другой стороны, для обеспечения стабильности Конституции недостаточно только предусмотреть более жесткую процедуру внесения в нее поправок.
Конечно, необходимо, чтобы нормы и принципы Конституции формулировались экономно и дальновидно. Сделать это в период реформирования основных институтов конституционного строя России - задача была непростая.
Психолог должен владеть знаниями в области правозащитной деятельности, т. е дать психологическую оценку всем следственным действиям, которые проводит следователь на предварительном следствии. Но прежде, чем интерпретировать психическое состояние следователя в момент проведения оперативно-розыскных мероприятий, психолог может порекомендовать ему следующее: овладеть методами психологического изучения следственных мероприятий, помочь подобрать следователю тактику ведения этих мероприятий, с целью скорейшего раскрытия преступных проявлений. Установив на основе анализа психологического наблюдения, психологический контакт с субъектом сотрудник ОВД гарантированно подберет верную тактику своего поведения и повысит вероятность раскрытия конкретного преступления.
В состоянии психологического контакта мы можем менее наступательно "направить" общение. Умело изменить содержание беседы, поведенческие этюды, сотрудник ОВД ведет собеседника, подозреваемого, свидетеля за собой так, что он следует за ним "естественно" без сопротивления.
Судебно-психологические знания в деятельности органов по поддержанию правопорядка реализуются различным образом и в первую очередь непосредственно работниками правосудия, обеспечивая правильную диагностику личности, индивидуальный подход к человеку, выбор и применение наиболее соответствующих ситуаций тактических приемов и таким образом способствуют решению практических задач борьбы с преступностью на подлинно научной основе.
Для изучения личности с помощью психологического наблюдения необходимо развить профессиональную психологическую наблюдательность. Психологическая наблюдательность проявляется в первую очередь при первичной оценке личности, фактов, ситуации.
Процесс изучения личности мы начинаем с оценки внешних признаков поведения человека. Далее в процесс включаем результаты понятого и вновь интерпретируем, прогнозируем, пытаясь проникнуть в содержание внутреннего мира собеседника, раскрыть причины его поведения, а также возможные поступки. Задача сотрудников МВД состоит в развитии искусства быстрой и точной оценки по каким-либо внешним признакам при первичном наблюдении.
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Психологическое понимание ситуации - это образ развивающегося события, представление в единой модели прошлого, настоящего и будущего состояния ситуации. Психология личности помогают сотруднику ОВД при проведении Психологическое понимание ситуации включает в себя такие действия как:
фиксация какого-либо эпизода в работе с людьми, как проблемной ситуации, ее первичное определение;
целеобразование, т.е. осознание того, чего необходимо достигнуть в этой ситуации;
позитивное самоопределение сотрудника в ситуации: какую позицию (статус, роль) необходимо занять для достижения цели;
проблемизация - определение трудностей и проблем в отношении к целям и средствам деятельности, а также проектирование желаемого состояния ситуации;
задачная организация деятельности (конкретизация целей с учетом характеристики ситуации и средств деятельности).
Овладение методами психологического изучения следственных мероприятий подобрать тактику ведения этих мероприятий, с целью скорейшего раскрытия преступных проявлений. Установив на основе анализа психологического наблюдения, психологический контакт с субъектом сотрудник ОВД гарантированно подберет верную тактику своего поведения и повысит вероятность раскрытия конкретного преступления.
В состоянии психологического контакта мы можем менее наступательно "направить" общение. Умело изменить содержание беседы, поведенческие этюды, сотрудник ОВД ведет собеседника, подозреваемого, свидетеля за собой так, что он следует за ним "естественно" без сопротивления.
Также можно порекомендовать следователю использование психолога в качестве консультанта, специалиста, эксперта.
Судебно-психологические знания в деятельности органов по поддержанию правопорядка реализуются различным образом и в первую очередь непосредственно работниками правосудия, обеспечивая правильную диагностику личности, индивидуальный подход к человеку, выбор и применение наиболее соответствующих ситуаций тактических приемов и таким образом способствуют решению практических задач борьбы с преступностью на подлинно научной основе.
Однако не во всех случаях сами органы и лица, представляющие правосудие, могут использовать все данные и методы сегодняшней психологической науки.
Использование психолога в процессе предварительного следствия осуществляется в настоящее время в форме:
Консультанта по делу;
Специалиста;
Эксперта.
Высокий профессионализм и психологическая культура сотрудников правоохранительных органов не исключают, а скорее создают предпосылки для использования психологов при расследовании преступлений и рассмотрении в суде уголовных дел. Психолог должен знать о том, что деятельность следователя связана с его непосредственным взаимодействием с участниками уголовного процесса. Возможное противодействие заинтересованных лиц требует от следователя реализации определенных поведенческих стратегий, рефлективного управления поведением противодействующих лиц, использования психологизированных тактических приемов.
Базой действий и здесь являются информационные процессы. Однако, если на этапе поиска преступника информация поимущественно извлекается из обстоятельств совершения преступления, то при взаимодействии с проходящими по делу лицами информационные процессы обусловлены психическими состояниями этих лиц, их позицией в отношении правосудия и отношением к данному следователю.
Следователю предстоит адекватно отразить позиции и реальную информированность лиц и создать психологические предпосылки для информационного общения.
При этом могут возникнуть следующие ситуации:
1) допрашиваемое лицо обладает искомой информацией, но скрывает ее;
2) допрашиваемое лицо располагает необходимой информацией, но умышленно ее искажает;
3) допрашиваемое лицо добросовестно передает определенные сведения, но информация не адекватна действительности (в силу искажений восприятия и личностной реконструкции материала в памяти субъекта);
4) допрашиваемое лицо не располагает искомой информацией.
В целях объективного, полного и всестороннего расследования, получения адекватной информации о расследуемом событии следователь должен осуществлять эффективную коммуникативную деятельность.
Начиная расследование, следователь в ряде случаев встречается с коммуникативной неопределенностью.
Здесь следователь выдвигает предположение о наиболее вероятностных действиях противодействующей стороны. Оптимальность следственных решений зависит от уровня рефлективности следователя.
Имитируя позиции противодействующей стороны, возможные рассуждения обвиняемого, подозреваемого или недобросовестного свидетеле, пытающихся ввести следствие в заблуждение, следователь" рефлексивно управляет их действиями.
Психическое состояние проходящих по делу лиц определяется их позицией в" отношении следствия, правовым положением лица (является ли оно обвиняемым, подозреваемым, потерпевшим или свидетелем), их индивидуально-психологическими особенностями.
Основанием для привлечения лица к уголовной ответственности служит наличие достаточных доказательств для обвинения. Для предъявления обвинения следователь должен собрать доказательства, свидетельствующие о том, что деяние имело место, что образующие его фактические признаки соответствуют составу преступления, что преступление совершено тем лицом, которому предъявляется обвинение, и отсутствуют обстоятельства, исключающие уголовную ответственность или освобождающие от нее.
Акт предъявления обвинения состоит из оглашения обвинения и разъяснения обвиняемому его прав.
В психологическом плане важно, чтобы разъяснение сущности обвинения их процессуальных прав обвиняемого было сделано простым, доступным языком. Необходимо получить ответы на все заданные обвиняемому вопросы и получить его подтверждение о том, что он понимает предъявленное ему обвинение.
После вынесения постановления о привлечении лица в качестве обвиняемого у следователя и обвиняемого возникает ряд процессуальных прав. Следователь вправе пресечь попытки обвиняемого уклониться от уголовной ответственности, помешать установлению истины по делу, объявить меру пресечения (арест, подписка о невыезде), отстранить обвиняемого от должности, провести обыск, наложить арест на имущество. Учитывая поведение обвиняемого в ходе следствия и другие обстоятельства, следователь может принять решение об изменении или отмене меры пресечения.
Для успешного осуществления предварительного следствия необходимо ориентироваться в личностных особенностях проходящих по делу лиц и особенно обвиняемого и подозреваемого. Следователю необходимо иметь сведения об образе жизни обвиняемого, его социальных связях, круге знакомств, бытовых условиях. Особенно важно знать этапные факторы формирования личности обвиняемого, существенные биографические данные. Необходимо обратить внимание на поведенческие установки и стереотипы обвиняемого лица, его адаптационные и коммуникативные возможности, способы поведения в конфликтных ситуациях.
Особенности психического состояния обвиняемого (подозреваемого) в значительной мере определяются его отношением к событию преступления и правосудию. Существенное значение имеют социально-ценностные личностные позиции, а также рефлексия обвиняемым (подозреваемым) степени доказанности преступления, состояния его расследования.
Особенностью поведения свидетелей в предварительном Следствии (и на суде) является их процессуально регламентированная обязанность дать показания, имеющие значение для раскрытия и расследования преступлений.
Взаимодействуя со свидетелями, следователь должен учитывать, что направленность восприятия события и его содержание определяются оценочной позицией воспринимающего лица, уровнем его психического, интеллектуального и нравственного развития.
Процессуально регламентированная деятельность следователя осуществляется системой следственных действий. К их числу относятся: задержание, допрос, очная ставка, следственный осмотр, обыск и выемка, освидетельствование, предъявление для опознания людей и предметов, следственный эксперимент, проверка показаний на месте, получение образцов для сравнительного исследования и др.
Психическое состояние проходящих по делу лиц определяется их позицией в" отношении следствия, правовым положением лица (является ли оно обвиняемым, подозреваемым, потерпевшим или свидетелем), их индивидуально-психологическими особенностями.
Основанием для привлечения лица к уголовной ответственности служит наличие достаточных доказательств для обвинения. Для предъявления обвинения следователь должен собрать доказательства, свидетельствующие о том, что деяние имело место, что образующие его фактические признаки соответствуют составу преступления, что преступление совершено тем лицом, которому предъявляется обвинение, и отсутствуют обстоятельства, исключающие уголовную ответственность или освобождающие от нее.
Акт предъявления обвинения состоит из оглашения обвинения и разъяснения обвиняемому его прав.
В психологическом плане важно, чтобы разъяснение сущности обвинения и процессуальных прав обвиняемого было сделано простым, доступным языком. Необходимо получить ответы на все заданные обвиняемому вопросы и получить его подтверждение о том, что он понимает предъявленное ему обвинение.
После вынесения постановления о привлечении лица в качестве обвиняемого у следователя и обвиняемого возникает ряд процессуальных прав. Следователь вправе пресечь попытки обвиняемого уклониться от уголовной ответственности, помешать установлению истины по делу, объявить меру пресечения (арест, подписка о невыезде), отстранить обвиняемого от должности, провести обыск, наложить арест на имущество. Учитывая поведение обвиняемого в ходе следствия и другие обстоятельства, следователь может принять решение об изменении или отмене меры пресечения.
Для успешного осуществления предварительного следствия необходимо ориентироваться в личностных особенностях проходящих по делу лиц и особенно обвиняемого и подозреваемого. Следователю необходимо иметь сведения об образе жизни обвиняемого, его социальных связях, круге знакомств, бытовых условиях. Особенно важно знать этапные факторы формирования личности обвиняемого, существенные биографические данные. Необходимо обратить внимание на поведенческие установки и стереотипы обвиняемого лица, его адаптационные и коммуникативные возможности, способы поведения в конфликтных ситуациях.
Особенности психического состояния обвиняемого (подозреваемого) в значительной мере определяются его отношением к событию преступления и правосудию. Существенное значение имеют социально-ценностные личностные позиции, а также рефлексия обвиняемым (подозреваемым) степени доказанности преступления, состояния его расследования.
В зависимости от этих обстоятельств могут возникнуть две различные стратегии поведения, связанные или со стремлением избежать суда и справедливого наказания, или с осознанием неизбежности суда (и даже его необходимости в случае глубокого раскаяния).
Первая из указанных стратегий поведения ведет к выработке соответствующей защитной тактики, формированию в сознании обвиняемого (подозреваемого) так называемой "защитной доминанты". Эта защитная тактика может быть активной - дача ложных показаний, уничтожение вещественных доказательств, создание ложных доказательств, влияние на свидетелей и пассивной - отказ от сотрудничества со следователем без использования активных средств противодействия.
"Защитная доминанта" противодействующих расследованию лиц (кроме обвиняемого, подозреваемого, ими могут быть и свидетели, и даже потерпевшие), - основной психический феномен, ориентация в котором особенно существенна для тактики расследования.
Защитные механизмы возможного противодействия следователю начинают формироваться уже при возникновении преступного умысла, а затем в ходе совершения преступления и при сокрытии его следов. Опытный преступник делает все, по его мнению, возможное, чтобы скрыть следы преступления, крайне затруднить расследование, ввести следователя в заблуждение, планирует линию поведения и в случае раскрытия преступления.
Защитная доминанта обвиняемого определяет направленность его психической деятельности, повышенную чувствительность ко всему тому, что охраняется сложившимися защитными позициями. Но в этом и основная слабость доминанты. Каждое слово следователя, его действия непроизвольно соотносятся обвиняемым на все то, что охраняется защитной доминантой. При этом возникает тенденция к преувеличению информационной вооруженности следователя, переоценка угрожающих воздействий.
Психология взаимодействия следователя с обвиняемым (подозреваемым) определяется и теми общими характериологическими особенностями, которые присущи лицам, совершающим определенные виды преступлений. Следователь должен учитывать, что, например, насильники, как правило, отличаются крайним эгоизмом, примитивно-анархическими устремлениями, жесткостью и агрессивностью. Во взаимоотношениях с этой категорией подследственных лиц следует предвидеть возможные аффективные вспышки, ситуативные конфликты. Наряду с этим пониженная критичность их поведения делает невозможным длительное, тактически продуманное противодействие следователю.
Жесткая позиция необходима в отношении лиц, обвиняемых в злостном убийстве.
Взаимодействуя с так называемыми "случайными" убийцами, следователь должен всесторонне учитывать неблагоприятные бытовые обстоятельства в их жизни. Взаимодействуя с лицами, привлеченными к уголовной ответственности по обвинению в изнасиловании, следователь должен иметь в виду такие их психические особенности, как бесстыдство, крайняя вульгарность, разнузданная чувственность, аморальность.
Определенные общие психологические особенности присущи и лицам, обвиняемым в корыстно-насильственных преступлениях. Так, грабежи и разбои совершают, как правило, лица с крайней антисоциальной и антиправовой ориентацией. Для них характерны глубокая аморальность, пьянство. Наряду с этим они во многих случаях отличаются повышенным самоконтролем, способностью к устойчивому тактическому противодействию.
Личность обвиняемых, как правило, противоречива - одни их оценки, оправдательные, направлены на себя, другие, обвинительные - на окружающих лиц.
Преступники уходят от признания своей виновности. Убийцы, разбойники, грабители, насильники, воры, расхитители в своей массе внутренне не осуждают себя. Их самооценки отличаются низкой самокритичностью, неадекватностью. Большинство преступников не относит себя к типичному образу преступников, они выводят себя за рамки социальной ответственности, формируя механизм психологической защиты. В связи с этим они становятся малочувствительными к информации, противоречащей их личностным установкам (механизм психологического вытеснения), изыскивают доводы для оправдания своего поведения (механизм самооправдательной рационализации), изыскивают всевозможные личностно утверждающие компенсации, гипертрофируют личностно-положительные самооценки.
Человек осуждает себя лишь в тех случаях, когда переходит границы собственных поведенческих принципов.
Социальные нормы, нарушаемые преступником, личностно обесценены, поэтому у него и не возникает, как правило, чувства вины. Но преступник, сохраняя ценность своего Я - образа, остается в силу этого чувствительным в отношении собственной системы ценностей; тех своих качеств, которые он ценит. Уличение в бесчестности его может не волновать, а уличение в трусости, малодушии, предательстве - глубоко оскорбить. Все эти психологические особенности обвиняемых нужно учитывать в тактическом взаимодействии с ними.
Изложение обвиняемым фактических обстоятельств дела должно подвергаться психологическому анализу - оно свидетельствует о том, чему сам обвиняемый придает большее значение, чего избегает, что доминирует или тормозится в его сознании.
Насильственные типы преступников, как правило, склонны к обвинительной трактовке действий других лиц. Большинство преступников утрируют провоцирующий характер предпреступной ситуации, субъективно "усиливают" способствующие преступлению обстоятельства. Необходимо также учитывать тенденцию обвиняемых к изменению своих позиций, адаптацию их оправдательной позиции по мере предъявления доказательств. Психологически важно всемерно ослаблять и находить слабые места в их оборонительной позиции. Но в ряде случаев следует идти "на поводу" легенды обвиняемого, с тем чтобы предъявить решающие доказательства на фоне психического контраста, наиболее эффективно демаскировать обвиняемого.
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Заключение

Целью разработчиков новой Конституций России было - создание закона, который бы не подвергался частым изменениям, был стабилен. Вот почему Конституция России устремлена в будущее - многие ее нормы имеют опережающий характер, и естественно, не смогут действовать с момента принятия этого документа в полной мере. Но исторический опыт свидетельствует: многие конституции, особенно в революционные периоды, принимались в условиях становления новой правовой системы. Такие конституции служили правовым ориентиром, своего рода конституционным каркасом для создания и развития новых институтов государственности.
Юридические свойства Конституции РФ
Юридические свойства - это правовые признаки Конституции как основного закона государства.
Какими же юридическими свойствами обладает Конституция РФ?
1. Конституция РФ представляет собой нормативно правовой акт и обладает всеми его чертами. Это прежде всего содержащиеся в Конституции нормы права, которые носят общеобязательный характер. Как и любой иной нормативный правовой акт Конституция характеризуется неконкретностью адресата. Действие ее норм обеспечивается принудительной силой государства.
2. Конституция РФ обладает юридическим верховенством. Юридическое верховенство проявляется в том, что Конституции присуща высшая юридическая сила по отношению ко всем законам и иным нормативным правовым актам. Это свойство закреплено в ч.2 ст.4 Конституции РФ.
3. Конституция РФ является базой текущего законодательства. Текущее законодательство не наполняет конституционные нормы новым содержанием, а конкретизирует, детализирует положения Конституции в той или иной сфере правовой жизни общества. В тексте Конституций "РФ ' нередко предусматривается необходимость федеральных конституционных, федеральных и иных законов, которые призваны развивать ее нормы.
Более детально проблемы соотношения Конституции РФ и текущего законодательства будут рассмотрены в. отдельном вопросе данной главы.
4. Конституция РФ характеризуется особым порядком принятая и изменения. Впервые в истории Российской 'Федераций Конституция была принята в результате всенародного голосования (референдума).
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