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Введение

Чаще всего гражданское правоотношение определяют как основанное на нормах гражданского закона правоотношение, складывающееся по поводу материальных и нематериальных благ, участники которого, обладая правовой автономией и имущественной обособленностью, выступают в качестве юридически равных носителей прав и обязанностей. 
Любое гражданское правоотношение представляет собой сложное правовое явление, состоящее из 3-х необходимых элементов: субъектов правоотношения; объекта правоотношения; содержания гражданского правоотношения.
Целью данной работы является изучение такого института гражданского права как объект гражданского правоотношения, так как лучшее понимание объекта может дать более полную характеристику возникшего правоотношения.
Вопрос относительно объекта гражданского правоотношения является спорным и дискуссионным в науке гражданского права. Так, иногда под объектом гражданского правоотношения понимают поведение его участников. Однако такой подход сужает характеристику этого элемента правоотношения, заостряет внимание только на предмете воздействия правовых норм. Поэтому более распространенной является точка зрения, согласно которой объектом гражданского правоотношения является то благо, по поводу которого возникает гражданское правоотношение и в отношении которого существуют субъективное право и соответствующая ему обязанность.
Поведение участников правоотношений невозможно рассматривать изолированно от тех объектов, по поводу которых оно осуществляется, ибо такое поведение никогда не является беспредметным и бесцельным. Объектами гражданских правоотношений могут быть вещи, действия (в том числе услуги), результаты действий, результаты духовного и интеллектуального творчества, а также личные неимущественные блага.
Вещи, в том числе, деньги и ценные бумаги, а также имущественные права в совокупности называют иначе имуществом. Продукты творческой деятельности в совокупности с личными неимущественными правами иногда именуют идеальными благами.

1. Понятие объекта гражданских правоотношений
Прежде всего, следует сделать определение относительно встречающихся в литературе терминов "объекты гражданских прав" и "объекты гражданских правоотношений". Для обоснования их разграничения, обычно, приводят такие мотивы.
Объектом гражданских правоотношений, как считается, может быть только поведение людей. Это мотивируют тем, что право может регулировать только поведение, людей и не воздействует непосредственно на вещи и другие материальные блага.
Что касается объектов гражданских прав, то ими могут быть любые блага, представляющие интерес для субъектов гражданских правоотношений. Такое разграничение представляется искусственным, ведь когда идет речь о благах, представляющих интерес для субъектов гражданского права, то они являются не только объектом прав одного лица, но порождают также обязанности других лиц, без которых субъективное право не может быть реализовано. Но коль мы говорим, что вокруг каких-то материальных или нематериальных благ складывается система субъективных прав и обязанностей, то следует признать, что эта система прав и обязанностей есть не что иное, как правоотношение.
Таким образом, можно прийти к выводу, что объекты гражданских прав и объекты гражданских правоотношений суть понятия тождественные. Это позволяет в равной мере пользоваться и той, и другой терминологией.
С учетом сказанного, объекты гражданских правоотношений (прав) могут быть определены как материальные или нематериальные блага, по поводу которых складываются гражданские правоотношения.
К числу материальных объектов следует отнести предметы, созданные самой природой в их естественном состоянии, природные ископаемые, а также созданные в результате человеческого труда. К нематериальным благам относятся результаты творческой деятельности (произведения науки, литературы, искусства, изобретения и т.д.) и личные неимущественные блага (честь, достоинство, деловая репутация, имя, наименование юридического лица и т.д.).



2. Классификация объектов гражданских правоотношений
В зависимости от характера, объекты гражданских прав разделяются на такие виды: вещи, действия (услуги), результат действий, продукты творческой деятельности, личные неимущественные блага, коммерческая тайна.
Вещи, понимаемые как часть материального мира, имеющая товарную ценность, выступают основным объектом гражданских правоотношений.
При этом необходимо учитывать, что различают три группы вещей: вещи, изъятые из гражданского оборота; вещи, ограниченные в обороте; свободно обращаемые вещи.
Поскольку в отношении вещей, изъятых из гражданского оборота, субъективные гражданские права и обязанности возникать не могут, (это сфера действия не частного, а публичного права), они не могут быть и объектами гражданских правоотношений.
Конечно, может идти речь о том, что какое-то имущество находится, например, в "исключительной собственности государства". В связи с этим мы, как будто, имеем дело с частноправовой (гражданскоправовой) категорией "право собственности".
Однако само понятие "исключительная собственность", очевидно, является категорией публичноправовой, а не частноправовой и находится за пределами действия норм гражданского права. Поскольку гражданско-правовые отношения могут быть определены как общественные отношения, урегулированные нормами гражданского права, то ясно, что при отсутствии такого регулирования, нет и гражданско-правовых отношений.
По этим соображениям вещи, изъятые из оборота, находящиеся в собственности (исключительном обладании или распоряжении) государства не могут быть признаны объектами гражданских прав (правоотношений).
Такими объектами могут быть только вещи, находящиеся в обороте (полностью или частично).
Объектами гражданских прав могут быть действия другого лица, которые имеют правовое значение. Это может быть любое правомерное действие другого лица (должника), как имущественного, так и неимущественного характера.
Специфика действия, как объекта субъективного гражданского права, состоит в том, что управомоченное лицо может требовать известного поведения от другого конкретного лица или лиц. Действие является объектом только обязательственного права. Вместе с тем, необходимо иметь в виду, что в определенных случаях его объектом может быть и бездействие. Поэтому возможно вести речь о поведении как объекте гражданских правоотношений.
При этом необходимо иметь в виду, что нередко в договорах может идти речь о комплексном предмете, касающемся и вещей, и действий. Например, заключен договор найма квартиры, - объектом этого правоотношения является жилище (вещь). Но в процессе пользования жильем нанимателю оказываются различные услуги (скажем, производится ремонт жилого помещения). В этом случае объектом соответствующих правоотношений следует признать также действия (услуги), совершения которых наниматель может требовать от наймодателя.
Разновидностью действия является услуга. В правовом смысле под термином "услуга" понимается деятельность, осуществляемая во исполнение гражданской обязанности и не связанная с созданием материального блага.
Услуги, оказываемые друг другу участниками гражданского оборота, разнообразны: услуги фактического характера (перевозки), услуги юридического характера (деятельность поверенного), услуги, включающие элементы фактического и юридического порядка (деятельность экспедитора).
Объектом правоотношений может быть также результат действий
Иногда отождествляют услуги и результаты действий, отмечая, что услуга - это действие, в результате которого создается материальный предмет[footnoteRef:1]. Такой подход представляется ошибочным. Результат действий является самостоятельным объектом гражданских правоотношений. Это имеет место в тех случаях, когда кредитора интересует именно Конечный результат. Причем объектом тут может быть как материальный, так и нематериальный результат. [1:  Гражданское и семейное право Украины. — Харьков: Одиссей, 1999. - С. 109.
] 

Результаты творческой деятельности только тогда становятся объектами субъективных гражданских прав, когда они получают материальное воплощение (рукопись, картина, книга, чертеж), то есть, облекаются в объективную форму, становятся доступными для восприятия.
Произведения литературы, науки и искусства становятся объектами субъективных прав с момента их создания; изобретения, промышленные образцы, рационализаторские предложения - с момента квалификации их как результатов интеллектуального труда в установленном порядке соответствующими компетентными органами.
Личные неимущественные блага - это блага, лишенные имущественного содержания, неразрывно связанные с субъектом права, признанные обществом, а потому нуждающиеся в правовой охране.
Личные неимущественные блага подразделяют на три группы:
1) личные неимущественные права, направленные на индивидуализацию управомоченного лица (право на имя);
2) личные неимущественные права, направленные на обеспечение личной неприкосновенности граждан - как физической, так и духовной (право на жизнь, право на здоровье, право на защиту личного изображения, право на защиту чести и достоинства);
3) личные неимущественные права, направленные на обеспечение неприкосновенности личной жизни граждан (право на неприкосновенность жилища, личной документации, на тайну личной жизни и т.п.).
Проект ГК Украины включает специальную книгу - вторую - где собраны нормы, регулирующие личные неимущественные права физических лиц (ст. 260-307).
Еще одним видом объектов гражданских правоотношений является коммерческая тайна, под которой подразумевается право лица препятствовать разглашению сведений, обнародование которых может причинить ущерб его деловым интересам. В настоящее время связанные с эти отношения в общем виде регулируются ст. 15 Закона "О предприятиях".
3. Вещи как объекты гражданских правоотношений
Вещи - часть материального мира, имеющая товарную ценность. Объектами гражданских правоотношений вещи становятся не в силу своих естественных свойств, а потому, что субъекты права, учитывая эти их свойства, вступают по поводу них в общественные отношения, где вещи приобретают значение товара.
Государство устанавливает правила поведения людей при использовании той или иной вещи. В связи с этим появляется термин "правовой режим вещи". Он является условным и обозначает не свойства вещи, а определяет, каким должно быть поведение людей относительно вещи.
Правовой режим вещей служит одним из главных оснований их классификаций, необходимых при определении объема и содержания прав и обязанностей участников гражданских правоотношений.
С учетом этого и других критериев могут быть определены виды вещей:
1) В зависимости от того, насколько свободно вращаются вещи в гражданском обороте, они могут быть подразделены на вещи полностью в обороте и вещи, ограниченные в обороте.
В частности, вещи ограничиваются в обороте по соображениям государственной и общественной безопасности, охраны экономических интересов государства, обеспечения здоровья населения и т.д. Такие вещи могут приобретаться и отчуждаться по особым разрешениям компетентных органов и с соблюдением установленных специальных правил. К вещам, ограниченным в обороте, относятся вещи, перечисленные в утвержденном постановлением Верховного Совета Украины от 17 июня 1992 года специальном порядке приобретения права собственности на отдельные виды имущества. К ним относятся: огнестрельное гладкоствольное и нарезное оружие, газовые пистолеты, револьверы и патроны к ним, радиоактивные вещества, а также памятники искусства и культуры. Право собственности на эти вещи физические лица могут приобретать лишь при наличии определенного разрешения органов МВД, Минкультуры Украины и др. Сделки с валютными ценностями (часть 2 статьи 129 ГК) могут совершать Национальный банк Украины либо уполномоченные им коммерческие банки.
Все остальные вещи, за исключением названных выше, относятся к вещам, полностью находящимся в гражданском обороте. Такие вещи могут свободно отчуждаться или переходить от одного лица к другому. Они могут быть объектами самых различных абсолютных и относительных гражданских правоотношений и принадлежать любым субъектам гражданского права.
2) В зависимости от возможности перемещения вещей в пространстве, вещи могут быть подразделены на движимые и недвижимые.
В проекте нового ГК Украины движимым и недвижимым вещам посвящена ст. 164, которая относит к недвижимым вещам земельные участки и все, находящееся на них и крепко с ними связанное, то есть объекты, перемещение которых невозможно без непропорционального ущерба их назначению.
Режим недвижимой вещи может распространяться и на иные вещи, в частности, на воздушные и морские суда, суда внутреннего плавания, космические объекты, подлежащие государственной регистрации. В данном случае речь идет не об изменении физической сущности вещей, а о придании им определенного правового режима.
К движимым вещам относятся те, которые можно свободно перемещать в пространстве.
Итак, к недвижимым вещам следует относить те, что постоянно находятся в одном и том же месте, неразрывно связаны с землей или водным пространством, не могут передаваться без передачи земельного участка или не могут быть использованы по назначению без связи с землей или водой. Все вещи, относящиеся к недвижимости, обладают индивидуальными признаками, являются незаменимыми, как правило, обладают повышенной стоимостью.
Все сделки с недвижимыми вещами требуют специального оформления (нотариального удостоверения и специальной регистрации).
Движимые вещи, как правило, могут быть отчуждены с соблюдением обычного порядка заключения сделок, без дополнительных усложненных формальностей.
3) В зависимости от характера использования потребительских качеств вещей их можно разделить на вещи потребляемые и непотребляемые.
Потребляемые вещи - вещи, которые в процессе их использования теряют свою физическую сущность полностью или по частям. Потребляемыми также являются вещи, которые в процессе использования превращаются в другую потребляемую или непотребляемую вещь (например, выпечка хлеба из муки). Вместе с тем, потребляемые вещи не следует отождествлять с предметами потребления, под которыми понимают вещи, предназначенные удовлетворять потребительский спрос.
К непотребляемым относятся те вещи, которые при их использовании теряют свои потребительские свойства постепенно, в течение сравнительно длительного времени (например, машины, оборудование, жилые дома).
Значение этого деления состоит в том, что некоторые сделки могут заключаться только в отношении непотребляемых вещей (например, договор имущественного найма), другие - лишь в отношении потребляемых вещей (договор займа). Отсюда следуют также требования надлежащего использования, например, арендованного имущества, которое после окончания срока договора должно быть возвращено в исправном состоянии с учетом нормального износа. То есть, допускается частичное ухудшение непотребляемой вещи, но в пределах естественной утраты качества.
Вместе с тем необходимо иметь в виду, что предметом большинства договоров могут быть как потребляемые, так и непотребляемые вещи (мена, дарение, купля-продажа, хранение и т.д.).
4) В зависимости от способности вещей сохранять при дроблении свою сущность, они подразделяются на делимые и неделимые.
Делимая вещь - это такая вещь, части которой отвечают тому же предназначению, что и сама вещь в целом до ее разделения. Например, деление на части яблока не меняет его потребительского назначения, поскольку каждая часть может быть использована таким же образом, как и яблоко в целом.
Неделимыми считаются вещи, которые в результате их раздела утрачивают свое прежнее назначение, либо несоразмерно утрачивают свою ценность. Так, неделимой вещью можно считать письменный стол, стул и т.п.
Неделимыми следует также считать сложные вещи, представляющие собой комплекс как бы самостоятельных предметов, но связанных общим хозяйственным или иным назначением (мебельный гарнитур, чайный сервиз и др.). К сложным вещам относятся и все парные вещи - обувь, перчатки, лыжи и т.п.
Довольно удачная характеристика сложных вещей содержится в ст. 171 проекта ГК Украины, которая устанавливает, что сложной вещь считается тогда, когда разнородные вещи образуют единое целое, что дает возможность использовать его по назначению, определяемому сущностью соединения.
Следует, однако, учитывать что это лишь общее правило. Участники конкретной сделки могут по согласию рассматривать любую совокупную вещь как отдельный объект гражданских прав.
Правовое значение классификации вещей на делимые и неделимые проявляется как в правоотношениях собственности, так и в обязательственных правоотношениях. Так, при разделе имущества, находящегося в общей собственности, неделимая вещь не подлежит дроблению. Такая вещь либо продается, и разделу подлежат вырученные за нее деньги, либо сохраняется за одним из собственников с предоставлением другим денежной или иной компенсации (статья 115 ГК). В зависимости от делимости и неделимости вещи определяется также долевой или субсидиарный характер обязательства, возникающего полеводу данной вещи (статья 174 ГК).
5) В зависимости от возможности индивидуализации вещей они делятся на индивидуально-определенные и определенные родовыми признаками.
Родовые вещи - это такие, которые в гражданском обороте характеризуются такими признаками как количество, мера, вес и т.п. При этом они не выделяются из ряда подобных им вещей какими-то специфическими признаками (например, индивидуализирующей упаковкой, специальным оформлением каждого экземпляра и пр.). Когда стороны договора определяют предмет родовыми признаками, то они, как правило, не придают значения тому, какие конкретно вещи из однотипных будут передаваться при исполнении обязательства.
Индивидуально-определенные вещи - это вещи, которые имеют только им присущие признаки, позволяющие отграничить их от всех других вещей (похожих и непохожих на них). Индивидуально-определенные вещи незаменимы. Поэтому гибель индивидуально определенной вещи не по вине должника освобождает его от передачи ее управомоченному, в то время как случайная гибель родовой вещи, по общему правилу, не освобождает лицо от исполнения обязанности по ее передаче. Как отмечали древнеримские юристы: "Generis non preunt". То есть, родовая вещь не гибнет, поскольку может быть заменена другой в связи с тем, что имеются другие вещи того же рода.
Правовое значение указанного деления состоит в том, что объектом одних гражданских правоотношений могут быть только индивидуально-определенные вещи (например, в договоре имущественного найма), а объектом других только вещи, определенные родовыми признаками (в договоре займа, биржевых сделках). Некоторые договоры могут заключаться как в отношении индивидуально-определенных так и в отношении родовых вещей (купля-продажа, мена, дарение и т.п.).
6) В зависимости от хозяйственной значимости, вещи могут быть подразделены на главные и второстепенные.
Главная вещь представляет основной интерес как объект правоотношения, второстепенная - выполняет вспомогательные, обслуживающие функции.
С учетом характера связи между главной вещью и вещами второстепенными последние могут иметь разные обозначения.
Так, если главная вещь и второстепенная связаны физически, то второстепенные вещи именуются составными частями главной вещи и определяются как "все то, что не может быть отделено от нее (вещи) без повреждения и существенного обесценения вещи". Например, дверь является составной частью дома,- колесо - составной частью машины и пр. При переходе права на вещь ее составные части не подлежат отделению (ст. 131 ГК).
Если между главной вещью и второстепенной существует юридическая связь, то второстепенная вещь называется принадлежностью. Например, ключ является принадлежностью замка, смычок - принадлежностью скрипки и т.д. Принадлежность следует судьбе главной вещи, если в договоре или законе не установлено иное (ст. 132 ГК). Принадлежность нельзя отождествлять с запасными частями, предназначенными для замены вышедших из строя составных деталей главной вещи.
Если же между главной и второстепенными вещами имеется экономическая связь, то последние именуются плодами и доходами. Они могут быть фактическими (естественными) - например, урожай с земельного участка, или юридическими (арендная плата за переданное внаем имущество). Плоды и доходы принадлежат собственнику главной вещи, если иное не установлено законом или договором собственника с другим лицом (ст. 133 ГК). Например, закон устанавливает исключение из общего правила принадлежности доходов собственнику вещи, для случаев виндикации вещи у добросовестного владельца (ст. 148 ГК).














4. Ценные бумаги и деньги как 
объект гражданских правоотношений
Понятие ценной бумаги впервые сформулировано в Германии. В середине XIX в. Толь называл ценной бумагой всякий документ имущественно-правового содержания.
В Законе "О ценных бумагах и фондовой бирже" ценные бумаги определены как "денежные документы, которые удостоверяют право владения или отношения займа, определяют взаимоотношения между выпустившим их лицом и их владельцем и предусматривают, как правило, выплату дохода в виде дивидендов или процентов, а также возможность передачи денежных и иных прав, вытекающих из этих документов, остальным лицам".
Необходимо отметить, что понятие ценных бумаг складывается из совокупности различных функций, которые они выполняют в гражданском и торговом обороте.
В частности, ценные бумаги:
- перераспределяют денежные средства между отраслями и сферами экономики, между территориями и странами, между группами и слоями населения и т.д.;
- предоставляют определенные дополнительные права ее владельцам, помимо права на капитал. Например, право на участие в управлении, дополнительную информацию, первоочередность в определенных ситуациях и т.д.;
- обеспечивают получение дохода на капитал и (или) возврат самого капитала.
Права, которые составляют содержание ценных бумаг, могут принадлежать к различным категориям субъективных прав. Чаще всего, они принадлежат к обязательственным правам, но также могут быть вещными правами, правами членства в корпорации; представлять собой управомочие на совершение действий, затрагивающих чужую правовую сферу.
Обязательственно-правовое содержание, например, имеют вексель, облигации и т.д.
Вещно-правовое (но вместе с тем и обязательственно-правовое) содержание имеют товаро-распорядительные документы.
Право членства составляет существенную часть правомочий держателя акций.
Бумаги, в которых не выражено какое-либо право (почтовые марки, денежные знаки), не являются ценными бумагами.
Ценная бумага может добавочно выполнять легитимационные функции кроме тех, которые присущи ей как определенному виду ценных бумаг. Такой случай мы имеем в отношении ценных бумаг, управомочивающих должника исполнять обязательство не только по отношению к субъекту права, обозначенному в бумаге, но и каждому ее предъявителю. В юридической литературе за такими бумагами закрепилось название легитимационных ценных бумаг.
Виды ценных бумаг. Многообразие ценных бумаг делает необходимой их классификацию. Такая классификация возможна по различным признакам.
Традиционной в теории ценных бумаг является классификация их на:
- бумаги на предъявителя (составленные на предъявителя);
- ордерные ценные бумаги (составленные по приказу определенного лица);
- именные ценные бумаги (составленные.на имя определенного лица).
Бумагой на предъявителя является ценная бумага, держатель которой легитимирован в качестве субъекта выраженного в ней права, то есть для легитимации держателя документа достаточно лишь предъявление бумаги (это могут быть государственные облигации, сберегательные сертификаты и др.).
Бумаги на предъявителя представляют собой объекты прав, на которые распространяются по общему правилу все положения о вещных правах на имущество: они могут быть отчуждены и заложены на общих основаниях.
Если бумага фигурирует в сделке, как это чаще всего бывает, в качестве вещи, определяемой родовыми признаками, право собственности переходит с момента ее передачи (ст. 128 ГК), если же бумага является предметом сделки в качестве индивидуально-определенной вещи (например: через указание номера бумаги), право собственности возникает с момента заключения договора.
Итак, ценная предъявительская бумага - это ценная бумага, имя владельца которой не фиксируется непосредственно на ней самой, а ее обращение не нуждается ни в какой регистрации.
Ордерной ценной бумагой является документ, держатель которого легитимирован в качестве субъекта выраженного в нем права, если на нем останавливается непрерывный ряд передаточных надписей. Ордерная бумага передается путем совершения передаточной надписи (индоссамента).
Передаточная надпись является только оформлением передачи права на ценную бумагу и для передачи ордерной бумаги недостаточно одного совершения индоссамента. Необходимо еще и соглашение о переходе права на бумагу.
Передача права на ордерную бумагу означает переход выраженных в ней прав от индоссанта к индоссату. Приобретатель получает право на ордерную бумагу и право из ордерной бумаги, если он приобрел право собственности на бумагу, дошедшую до него на основании непрерывного ряда передаточных надписей. В его лице в таком случае соединяются материальный и формальный кредитор. Приобретенное им право является автономным и не зависит от прав его предшественников.
Именной ценной бумагой является такая ценная бумага, которая легитимирует своего держателя в качестве субъекта выраженного в ней права, если он назван в качестве такового в тексте самой бумаги.
Именная ценная бумага - характеризуется, прежде всего, тем, что имя владельца зафиксировано на ее бланке и (или) в реестре собственников, который может вестись в обычной документарной и (или) электронной формах.
Именная ценная бумага обладает двумя важными свойствами:
- во-первых, всегда известен ее владелец;
- во-вторых, поскольку в силу первого ее свойства, все операции с ней обычно подлежат фиксации, регистрации, постольку эти операции становятся доступными для налогообложения со стороны государства.
Ценная предъявительская бумага в определенных ситуациях тоже фактически превращается в именную. Это связано с процессами хранения пакетов таких бумаг, например, в коммерческих банках и превращением последних в представителей владельцев ценных бумаг на предъявителя. Сданная на хранение в банк предъявительская бумага имеет конкретного владельца, заключившего соответствующий договор с банком, а значит, по сути, она превращается в именную с точки зрения правовых отношений.
Бездокументарная (безбумажная) ценная бумага - это всегда именная Ценная бумага, так как в электронной памяти она зарегистрирована на определенное физическое или юридической лицо.
Однако переход от документарной к бездокументарной форме неизбежно сопровождается тем, что с одной стороны, ценная бумага может утрачивать некоторые свои свойства, связанные именно с ее материальным носителем, а с другой - приобретать новые качества, которые возникают в силу ее "электронного" характера.
В этом смысле можно сказать, что документарная (бумажная) и бездокументарная (безбумажная) формы - это не просто формы, а стадии развития ценной бумаги, переход одного качества в другое.
Строго говоря, ценная электронная бумага - это уже не традиционная ценная бумага, а электронная форма учета владельцев капитала, обладающих заранее обозначенными правами и соответствующими обязательствами по отношению к пользователю этого капитала.
Перечень разновидностей ценных бумаг, которые могут выпускаться в Украине, дан в ст.З Закона "О ценных бумагах и фондовой бирже" (в редакции от 3 июня 1999 г.).
К ним законодатель относит:
1. Акции;
2. Облигации внутренних и внешних государственных займов;
3. Облигации местных займов;
4. Облигации предприятий;
5. Казначейские обязательства республики;
6. Сберегательные сертификаты;
7. Инвестиционные сертификаты;
8. Векселя;
9. Приватизационные бумаги.
Акцией признается ценная бумага без установленного срока обращения, удостоверяющая долевое участие в уставном фонде акционерного общества, подтверждающая членство в акционерном обществе и право на участие в управлении им. Она дает право ее владельцу на получение части прибыли в виде дивиденда, а также на участие в распределении имущества при ликвидации акционерного общества.
Облигация определяется как ценная бумага, которая удостоверяет внесение ее собственником денежных средств и подтверждает обязательство возместить ему номинальную стоимость этой ценной бумаги в предусмотренный в ней
срок с требованием фиксированного процента (если иное не предусмотрено условиями выпуска).
Выпускаются облигации следующих видов:
1) облигации внутренних и внешних государственных займов;
2) облигации местных займов;
3) облигации предприятий.
Облигации могут выпускаться именными и на предъявителя, процентными и беспроцентными, свободно обращающимися и с ограниченным кругом обращения.
Срок, на который выпускаются облигации, в Украине не ограничен. В то же время одним из основных моментов, определяющих уровень доходности по облигациям, является величина периода их обращения.
Эмиссия облигаций может осуществляться практически всеми субъектами предпринимательской деятельности, за исключением инвестиционных фондов и инвестиционных компаний, которым это запрещено п. 17 Положения об инвестиционных фондах и инвестиционных компаниях.
Казначейскими обязательствами признаются ценные бумаги, размещаемые исключительно на добровольных началах среди населения и подтверждающие внесение их собственниками денежных средств в бюджет, и дающие право на получение финансового дохода.
В Украине могут выпускаться такие виды казначейских обязательств:
долгосрочные (от 5 до 10 лет);  
среднесрочные (от 1 до 5 лет);
краткосрочные (до 1 года).
Решение о выпуске краткосрочных казначейских обязательств принимается Министерством финансов Украины.
В соответствии с Порядком применения векселей Государственного казначейства, утвержденным постановлением Кабинета Министров Украины 27 июня 1996 г. осуществлены первые выпуски специального вида казначейских ценных бумаг - векселей Государственного казначейства.
Сберегательным сертификатом является письменное свидетельство банка о депонировании денежных средств, удостоверяющее право вкладчика на получение по истечении установленного срока депозита и процентов по нему.
Законодательство Украины предусматривает следующие виды сберегательных сертификатов:
1) срочные (под определенный договорной процент на определенный срок);
2) до востребования;
3) именные;
4) на предъявителя.
Именные сертификаты не подлежат обращению, а их продажа-(отчуждение) другим лицам является недействительной.
В Украине сберегательные сертификаты существуют, как правило, в бумажной форме.
Инвестиционный сертификат - это ценная бумага, которая выпускается инвестиционным фондом или инвестиционной компанией и дает его владельцу право на получение дохода в виде дивидендов.
Правовой статус инвестиционных сертификатов нормативно закреплен в Положении об инвестиционных фондах и инвестиционных компаниях, утвержденном Указом Президента от 19 февраля 1994 года "Об инвестиционных, фондах и инвестиционных компаниях".
Инвестиционные сертификаты могут быть: именными; на предъявителя.
Вексель - это ценная бумага, которая удостоверяет безусловное денежное обязательство векселедателя уплатить после наступления срока определенную сумму денег собственнику векселя (векселедержателю).
В Украине могут выпускаться и обращаться простой и переводной вексель.
Простым векселем называется вексель, по которому обязательство безусловной уплаты указанной в нем суммы берет на себя лицо, выдавшее вексель (векселедатель).
Простой вексель называют еще соло-векселем, что не совсем верно. Соло-вексель, это вексель, выданный в единственном экземпляре, уникат, в противоположность векселю, выданному в нескольких экземплярах (образцах), а по отношению к простому векселю - это вексель, на котором есть только одна подпись - подпись плательщика (векселедателя).
Переводным векселем называется вексель, по которому обязательство уплаты указанной суммы перекладывается на третье лицо, которому векселедатель дает простое и ничем не обусловленное предложение уплаты этой суммы кредитору (векселедержателю).
Приватизационные бумаги появились в Украине после принятия Верховной Радой пакета законов, направленных на приватизацию государственного имущества: "О приватизации имущества государственных предприятий", "О приватизации небольших государственных предприятий", "О приватизационных бумагах".
Эти государственные ценные бумаги удостоверяют право собственника на безвозмездное получение в процессе приватизации части имущества государственных предприятий, государственного жилищного фонда и земельного фонда.
В соответствии со ст. 1 Закона "О приватизационных бумагах" выпускаются приватизационные бумаги трех видов: имущественные сертификаты; жилищные чеки; земельные боны.
Право на получение в собственность приватизационных бумаг имеют все граждане Украины, которые постоянно проживали или переехали на постоянное проживание в Украину до 1 января 1992 года.
С целью защиты имущественных интересов держателей предусмотрен выпуск только именных приватизационных бумаг.
Приватизационные бумаги не подлежат свободному обращению. Они не могут быть использованы для осуществления расчетов или в качестве залога для обеспечения платежей или кредита.
Дивиденды или проценты на приватизационные бумаги не начисляются. Приватизационные бумаги могут обмениваться на документы, свидетельствующие право собственности на приобретенные объекты приватизации лично гражданами или же через финансовых посредников (инвестиционные фонды и компании, доверительные общества).
Ценными бумагами являются и билеты денежно-вещевой лотереи, на которые пал выигрыш, поскольку они содержат в себе обязательства эмитента выплатить предъявителю определенную денежную сумму либо предоставить конкретную вещь.
В гражданском обороте могут обращаться и иные виды ценных бумаг, выпущенных в соответствии с действующим законодательством.
Деньги выступают в качестве особого объекта гражданского права, они могут быть предметом некоторых гражданско-правовых сделок: договоров займа, дарения, кредитных договоров. Главная особенность денег как объекта гражданских прав в том, что они будучи всеобщим эквивалентом, могут заменить собой в принципе почти любой другой объект имущественных отношений, носящий возмездных характер. Иными словами, деньгами можно погасить практически любой имущественный долг, если только на это нет запрета в законе или если против этого не возражает кредитор.
По своей природе деньги относятся к родовым, заменимым и делимым вещам. Но в отличие от обычных вещей такого рода, отмеченные свойства денег определяются не естественными свойствами и количеством отдельных купюр, а выраженной в них денежной суммой. Конечно, в любой момент конкретные денежные знаки могут быть выделены из основной денежной массы и индивидуализированы, например, путем записи их номеров. В этом случае их правовой режим равнозначен режиму индивидуально-определенных вещей.


5. Продукты творческой деятельности 
как объекты гражданских прав
Объектами субъективных гражданских прав могут быть продукты творческой деятельности, т.е. нематериальные результаты творческого интеллектуального труда человека. К продуктам творческой деятельности относятся произведения науки, литературы, искусства, изобретения, полезные модели, товарные знаки и знаки обслуживания.
Произведениями науки, литературы и искусства являются литературные письменные произведения, выступления, лекции, драматические, музыкальные и аудиовизуальные произведения, скульптуры, картины, произведения архитектуры, фотографии и т.п. Согласно п.2 ст.5 Закона Украины "Об авторском праве и смежных правах"[footnoteRef:2] к объектам гражданских прав относятся произведения как обнародованные, так и не обнародованные, независимо от их назначения, жанра, достоинства, объема, цели (образование, информация, реклама, пропаганда, развлечения и т.п.), а также способа воспроизведения, выраженные в устной, письменной или какой-либо иной форме. Возникновение и осуществление прав, связанных с этими произведениями, не требует выполнения каких-либо формальностей. Данные произведения становятся объектами гражданских прав с момента создания их в какой-либо объективной форме. [2:  Ведомости  Верховного Совета Украины.   1994.  №   13. Ст.64.] 

Изобретения, полезные модели признаются в соответствии с Законом Украины "Об охране прав на изобретения и полезные модели"[footnoteRef:3] объектами гражданских правоотношений только после признания их таковыми Государственным комитетом Украины по вопросам интеллектуальной собственности (Госпатент Украины) и выдачи патента. Аналогично решается вопрос и в отношении признания промышленного образца объектом гражданских прав согласно Закону Украины "Об охране прав на промышленные образцы"[footnoteRef:4], а также и в отношении знаков для товаров и услуг - в соответствии с Законом Украины "Об охране прав на знаки для товаров и услуг"[footnoteRef:5]. [3:  Ведомости  Верховного  Совета Украины.   1994. №  7. Ст.32]  [4:  Ведомости  Верховного  Совета Украины.   1994. №  7. Ст.34]  [5:  Ведомости  Верховного  Совета Украины.   1994. №  7. Ст.36] 

Заключение
Под объектами субъективных гражданских прав принято понимать все то, по поводу чего складывается гражданские правоотношения, т.е. те материальные и нематериальные блага, ради которых между субъектами гражданских правоотношений возникают правовые связи.
Каждое гражданское правоотношение складывается по поводу конкретных объектов, поскольку только с их помощью субъекты гражданских правоотношений могут удовлетворить свои те или иные потребности. Поэтому безобъектных правоотношений не существует. Потребности участников гражданских правоотношений различны и многообразны, отсюда и удовлетворение их возможно лишь при наличии множественности объектов гражданских правоотношений.
Гражданские правоотношения могут складываться как по поводу объектов, которые уже существуют в натуре (например, при приобретении в магазине какого-либо товара), так и по поводу тех, которых в момент возникновения правоотношений в природе в натуральном виде еще не существует (например, в отношениях по закупке урожая будущего года, в капитальном строительстве и т.п.). Но и в первом, и во втором случаях гражданское правоотношение возникает по поводу конкретного объекта, который будет удовлетворять потребности участников данных гражданских правоотношений. Каждый объект гражданских правоотношений в силу своих физических, естественных, хозяйственных и иных свойств способен удовлетворять разнообразные потребности участников правоотношения. Из всего выше сказанного можно сделать вывод, что категория объектов правоотношений является одной из самых широких в гражданском праве.
Смысл категории объектов гражданских правоотношений (объектов гражданских прав) заключается в установлении для них определенного гражданско-правового режима, т. е. возможности или невозможности совершения с ними определенных действий (сделок), влекущих известный юридический (гражданско-правовой) результат.
Всестороннее познание и системное изучение объектов гражданских прав имеет важное практическое значение, так как правильное понимание объекта даёт правильное понимание правоотношения, а отсюда возможность для дальнейшего эффективного реформирования гражданского права.
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