Оценка негативного влияния на лес
Пожары. Метеорологическая ситуация весной — осенью 2002 г. во многих регионах России характеризовалась малым количеством осадков и повышенной среднесуточной температурой, что явилось причиной возникновения большого количества лесных пожаров. Горимость лесов в пожароопасный сезон 2002 г. превысила среднемноголетние показатели. По числу возникших пожаров его можно считать рекордным за многолетний период наблюдений. В целом по России было зарегистрировано 43418 пожаров, в том числе на землях МПР России – 37 473, что превысило максимум, наблюдавшийся в 1999 г. Основной причиной возникновения пожаров остается человеческий фактор. На долю пожаров, вызванных грозовыми разрядами, приходится только 5.2% числа всех пожаров. В 2002 г. площадь, пройденная пожарами, в целом по России составила 2129.6 тыс. га, в том числе на земли МПР России приходилось 2088.7 тыс. га. Площадь лесных земель, пройденная пожарами, составила соответственно 1369.5 и 1334.5 тыс. га. По площади преобладали (91%) низовые пожары. В 2002 г. лесными пожарами было охвачено почти на 53% больше площади, чем в 2001 г. Средняя площадь одного пожара в 2002 г. была меньше, чем в 2000 и 2001 г., соответственно на 26 и 5 га. Последнее свидетельствует о своевременном обнаружении очагов пожара и их оперативной локализации на ранней стадии развития. По всей вероятности это стало возможным благодаря усилению мер по борьбе с пожарами, в частности авиационным способом. В 2002 г. мероприятия по охране лесов от пожаров авиационным способом были профинансированы в размере 6.4 млн. руб. против 5.8 млн. руб. по плану. В 2002 г. с помощью авиации обнаружено на 22% больше пожаров, а площадь потушенных пожаров была на 38% больше, чем в 2001 г.
Площадь погибших от пожаров насаждений на землях МПР России в 2002 г. составила 286 тыс. га, или 21% площади, пройденной пожарами, что на 6% больше, чем в 2001 г., и на 30% меньше, чем в 2000 г. В 2002 г. значение этого показателя было примерно на 4% меньше среднего его значения за 10-летний период.
Увеличение числа и площади пожаров в 2002 г., по сравнению с 2001 г., наблюдалось в 5-ти федеральных округах. Значительное увеличение числа пожаров произошло в Северо-Западном (в 2.2 раза) и Центральном (в 5.5 раз) округах.
Наибольшие площади лесных пожаров зарегистрированы в Республике Саха (Якутия), Республике Тыва, Хабаровском крае, Амурской, Читинской и Иркутской областях.
Значительное снижение значении показателей, характеризующих лесные пожары отмечено в Южном федеральном округе, что связано с неблагоприятными для развития пожаров метеорологическими условиями и, главным образом, с большим количеством осадков в пожароопасные периоды.
В целом по России ущерб, нанесенный лесному хозяйству составил около 4100 тыс. руб., в том числе ущерб от пожаров на землях МПР России — около 3912 тыс. руб.
Вредные насекомые и болезни древесных растений. Площадь очагов вредителей и болезней леса в 2002 г. на землях МПР России составила 8.02 млн. га, что на 33% меньше, чем в 2001 г., площадь же погибших насаждений увеличилась на 6.44 тыс. га, или на 28%. Последнее по всей вероятности, объясняется отмиранием насаждений, поврежденных в 2001 г.
Снижение общей площади очагов вредителей и болезней леса объясняется уменьшением (почти в 1.4 раза) площади очагов хвоегрызущих насекомых (главным образом сибирского шелкопряда), которая в 2002 г. снизилась более чем на 2 млн. га.
Существенное увеличение площади очагов в 2002 г., по сравнению с 2001 г., произошло в Северо-Западном (в 1.5 раза) и Центральном (в 1.Зраза) федеральных округах. Это вызвано главным образом ростом площади очагов вредителей леса. Значительное снижение площади очагов (на 30%) в 2002 г. наблюдалось в Дальневосточном округе, что и обусловило уменьшение площади очагов в целом по стране.
Большие площади очагов вредителей леса в 2002 г. зарегистрированы в Республике Саха (Якутия) (4350 тыс. га), Хабаровском (236.9) и Алтайском (334 тыс. га) краях. Здесь наблюдались вспышки размножения сибирского шелкопряда. Наибольшие площади очагов болезней леса отмечались в Кемеровской обл. (444 тыс. га, на территории Европейской части России – в Краснодарском крае (136.6), Смоленской (95 1), Калужской (76.6) и Московской (64.8 тыс. гa) областях. Следует отметить, что в трех последних областях и в Брянской области сформировались и действуют комплексные очаги массового размножения короеда-типографа и сопутствующих ему видов. Последствия поражения лесов короедом-типографом вносят значительные коррективы в ведение лесного хозяйства.
В 2002 г. площадь погибших от вредителей и болезней насаждений по большинству округов осталась на уровне 2001 г. Некоторое увеличение в абсолютном выражении, отмечено в Северо-Западном, Сибирском и Дальневосточном федеральных округах.
В целях борьбы с вредителями и болезнями леса специалистами лесного хозяйства в 2002 г. проведены авиационные и наземные истребительные мероприятия на площади 780.8 тыс. га, в том числе с применением биологических методов — 457.8 тыс. га. Кроме истребительных мероприятий выполнен комплекс профилактических биотехнических мероприятий на площади 243.3 тыс. га.
Гибель лесов в результате влияния различных факторов. В 2002 г. площадь погибших насаждений составила 334.6 тыс. га, что на 7.5 тыс. га (или на 2.3%) больше, чем в 2001 г. В истекшем году по сравнению с предыдущим значительно увеличилась (в 2.2 раза) площадь насаждений погибших от пожаров и существенно снизилась площадь лесов погибших от влияния антропогенных факторов. По другим факторам, кроме повреждений дикими животными, также отмечалось некоторое увеличение площади погибших насаждений.
Основной причиной гибели лесов остаются пожары. Доля погибших от них насаждений составила 85%, что на 45% больше, чем в 2001 г., и на 12% больше среднестатистического значения за 10 прошедших лет. Основная часть таких площадей сосредоточена в Дальневосточном (54.1%) и Сибирском (22.7%) федеральных округах. К неблагополучным в этом отношении субъектам можно отнести Республику Саха (Якутия), где от пожаров погибло 536.5 тыс. га лесов, Амурскую (250 тыс. га), Иркутскую (223) области, Хабаровский край (80.6), Корякский автономный округ (44.4 тыс. га).
Следующий по значимости фактор гибели лесов в 2002 г. — вредные насекомые. Вызванные ими повреждения стали причиной гибели около 21 тыс. га лесных насаждений. Основная их часть (53.4%) расположена в Центральном федеральном округе. Только в Московской, Смоленской и Тверской областях по этой причине погибло около 5.5 тыс. га лесных насаждений. Следует отметить, что на этот федеральный округ приходится больше половины площади насаждений, погибших от различных болезней леса.
В 2002 г. неблагоприятные погодные условия стали причиной гибели более 16 тыс. га насаждений, основная часть таких площадей (34.9%) находится в Уральском федеральном округе. Только в Свердловской обл. в связи с неблагоприятными погодными условиями погибло 2.5 тыс. га лесных насаждений.
Антропогенные факторы в 2002 г. явились причиной гибели почти 2.6 тыс. га насаждений, что составляет только 0.7% площади всех погибших насаждений. Более половины этих площадей приходится на Северо-Западный и Сибирский федеральные округа.
На небольшой площади лесов (около 500 га) гибель лесов в 2002 г. была вызвана повреждениями диких животных и промышленными выбросами. Эта площадь составляет 0.1% площади погибших насаждений в 2002 г.
Анализ материалов, поступивших из субъектов Российской Федерации и полученных из федеральных органов управления лесами, позволил выявить ряд положительных и отрицательных тенденций, произошедших за 2002 г. в лесном фонде.
Положительные тенденции: увеличение покрытой и уменьшение не покрытой лесной растительностью площадей, увеличение площади лесов первой группы, в том числе площади ООПТ, увеличение в составе хвойных насаждений молодняков. К отрицательному моменту в динамике структуры лесных земель следует отнести продолжающееся увеличение площади спелых и перестойных древостоев мякголиственных пород, что объясняется крайне низким использованием расчетной лесосеки по мягколиственному хозяйству.
В части главного и промежуточного пользований к отрицательным тенденциям можно отнести снижение объема фактической величины использования расчетной лесосеки и сокращение объемов рубок ухода в молодняках. Последнее является следствием недостаточного финансирования этого вида работ, что в недалекой перспективе может существенно снизить площади молодняков, которые могли бы быть переведены в состав хозяйственно-ценных древостоев. Положительным следует признать сокращение размеров лесонарушений при отпуске древесины на корню и уменьшение (почти на 28%) площади вырубок с уничтоженным подростом хвойных пород.
В 2002 г отмечено уменьшение объемов лесовосстановления по сравнению с 2001 г. (в целом — на 8%, по производству лесных культур — на 5%). Это объясняется недостаточным финансированием и сокращением площади сплошных вырубок. К отрицательным моментам следует отнести уменьшение площади молодняков, вводимых в категорию хозяйственно-ценных насаждений.
Сложившуюся в лесном фонде ситуацию можно признать стабильной. Происходящие изменения носят колебательный характер и отражают экономическую ситуацию в стране.
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