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Введение

Открытие огня, по словам Энгельса, "впервые доставило человеку господство над определенной силой природы и тем окончательно отделило человека от животного царства".
Об открытии человеком огня имеются самые различные предполо-жения. Во всяком случае можно утверждать, что человек вначале познакомился с так называемым "диким" огнем, полученным в результате естественных явлений природы (действие вулканов, удар молнии в дерево и т. д.).
Полезные свойства огня: его свет, способность согревать и размягчать растительную и животную пищу - заставили первобытных людей позаботиться о его поддерживании. Постоянно подбрасывая в костер дрова, зажигая новый факел от потухающего, люди старались сохранить огонь. Тем самым "дикий" огонь постепенно превращался в "домашний".
Прошло много времени, пока человек научился не только сохранять, но и добывать его, однако и после этого люди стремились постоянно поддерживать огонь, так как способы добывания его были слишком трудоемки.
Русский путешественник Н. Н. Миклухо-Маклай, проживший в 1870-х годах несколько лет среди папуасов на северо-восточном берегу острова Новой Гвинеи, наблюдал, как туземцы поддерживали постоянный огонь в своих жилищах или около них. Они носили его в виде головешек или зажженных сучьев на свои поля, брали с собой при своих путешествиях по суше и морю.
Существовали самые различные способы искусственного добывания огня. Археологические и этнографические материалы дают все основания предполагать, что наиболее древними способами добывания огня являлись: выскабливание, высверливание, выпиливание и высекание огня при ударе камня о железо. [1]
1. История разведения огня

Наиболее широко во всех частях света применялось высверливание огня. Этот способ состоит в том, что кусок сухого дерева, в котором делается небольшое углубление, кладут горизонтально и поддерживают ногами. Деревянная палочка с несколько закругленным концом вставляется в углубление и затем быстро вращается руками. В результате трения происходит нагревание, и сухой мох, положенный в углубление, опилки или другой какой-либо загорающийся материал воспламеняется.
Этот способ был постепенно усовершенствован: вместо палочки стали применять лук, ременная тетива которого охватывала петлей вертикальную палочку. Быстрее всего огонь возникал при вращении вертикальной палочки посредством лука или веревки (ремешка), охватывающие ее петлей.
Более поздним способом высверливания огня явилось применение так называемого насосного сверла. В этом инструменте к нижней части сверлящей палочки прикреплялся маховичок, а с верхнего конца палочки в обе стороны шли короткие шнуры, свободные концы которых соединялись между собой горизонтальной палочкой. Если постепенно начать двигать палочку, то шнуры, предварительно намотанные на сверло, будут сматываться. Палочка начнет быстро вращаться, в результате чего образуется сильное трение. Насосное сверло дает огонь в несколько секунд. Выпиливание огня производится следующим образом. Берется кусок ствола бамбука толщиною 10-15 см, расщепляется вдоль на две половины, одна из которых кладется на землю полой стороной вниз. Затем из пластинки бамбука изготовляется нож, которым и пилят ствол поперек. Древесина бамбука богата кремнеземом, поэтому очень тверда и сильно нагревается от трения, а сердцевина его способна легко воспламеняться. [2]


2. Способы разведения огня в экстремальных условиях

Вокруг кучки трута складывается конус из лучин и щепок, предназначенных для растопки. Если погода ветреная, растопка прислоняется к бревну с подветренной стороны. Поджигается трут. Как только займется растопка, в костер добавляются более крупные палки. Возможен другой способ: зажигается пучок сухих тонких веточек и подсовывается под конус из растопки.
Спички
Спички - самое легкое средство получить огонь. Обычные спички следует хранить в герметически закрытом контейнере, упаковав их таким образом, чтобы они не бренчали, не терлись и не могли воспламениться. Чтобы спичек хватило на более долгий срок, их можно расщепить вдоль на две половинки. Чтобы зажечь расщепленную спичку, не сломав ее, пальцем прижимайте серную головку к запальной полоске.
Чтобы зажечь отсыревшую спичку, чиркайте ею не вдоль запальной полоски, а наискось. Если ваши волосы сухие и не очень жирные, то потрите о них отсыревшую спичку. Статическое электричество высушит спичку. Каждый раз зажигая спичку, зажигайте свечку. От нее много чего можно зажечь, сэкономив при этом спички. Даже маленькая свечка прослужит долго, если пользоваться ею осторожно. [3]
Получение огня с помощью линзы
Солнечные лучи, сфокусированные линзой, могут воспламенить трут. Используется увеличительное стекло, объектив фотоаппарата, бинокля или подзорной трубы. Сфокусируйте солнечные лучи в одну крохотную яркую точку. Держите ее на одном месте, прикрывая от ветра. Когда трут начнет тлеть, слегка раздуйте огонь. [1]
Порох из патрона
Извлеките пулю из гильзы, высыпьте порох на трут и воспользуйтесь кремнем. Можно поступить иначе: оставьте половину пороха в гильзе и заткните ее клочком ткани. Зарядите оружие подготовленным таким образом патроном и выстрелите им в землю. Тлеющая ткань будет выброшена из ствола. Положите ее на трут.
Кремень
Это камень, который встречается почти повсеместно. Если по нему ударить металлическим предметом (а), то из кремня высекаются горячие искры.
С помощью обломка ножовочного полотна, входящего в состав комплекта для выживания, можно получить довольно большой сноп искр. 
Аккумуляторная батарея
Присоедините к клеммам аккумулятора два куска провода. Если провода нет, используйте металлические инструменты. При использовании автомобильного аккумулятора прежде всего извлеките его из машины.
Медленно сведите над трутом оголенные концы проводов. Прежде чем они соединятся, между ними проскочит искра. Для этой цели в качестве трута лучше всего подойдет кусочек ткани, смоченной бензином.
Огненный лук
При вращении стержня из твердой древесины в углублении, сделанном в основании из мягкого дерева, под воздействием силы трения образуется легко воспламеняемая деревянная пыль и тепло. И вращаемый стержень, и основание должны быть сухими. Сделайте небольшое углубление рядом с краем основания. Снизу, под углублением, вырежьте полость для трута. Стержню, который придется вращать, придайте цилиндрическую форму. Из гибкой ветки и сыромятного ремешка, бечевки или шнурка от обуви сделайте лук.
Используйте камень с выемкой или кусок дерева с вырезанным в нем углублением, чтобы прижимать сверху стержень в процессе его вращения. Тетиву лука один раз оберните вокруг стержня. Установите лук в углубление основания, а сверху слегка прижмите камнем или деревяшкой, подготовленной для этой цели. Двигайте лук вперед-назад, чтобы придать стержню вращательное движение. Когда стержень начнет углубляться в мягкое деревянное основание, увеличьте скорость вращения. Когда стержень проникнет в полость, усильте давление на него и еще больше ускорьте движения лука. Старайтесь сохранять стержень в вертикальном положении, равномерно работая луком. Одной ногой можно стать на деревянное основание. Продолжайте работать луком до тех пор, пока раскаленный кончик стержня не упадет на трут. Слегка подуйте на него, чтобы вспыхнул огонь.
Вращение стержня руками
 (
  
Рис. 6
. Разведение костра                                   
с помощью трения стержня 
)Это упрощенный вариант описанного выше способа добычи огня. Вырежьте V-образную выемку в основании из твердого дерева. Рядом с выемкой сделайте небольшое углубление. В качестве вращающегося стержня используйте кусок полой палки из мягкой древесины. Катайте стержень между ладонями, вжимая его в углубление. Когда от трения кончик стержня раскалится докрасна, поднесите его к труту и раздуйте огонь. Чтобы усилить трение, насыпьте в полость стержня щепотку песка.
"Огненный плуг"
Вырежьте прямой паз в основании из мягкой древесины, стержнем из твердой древесины делайте быстрые движения вперед-назад по пазу. При этом образуется трут, который затем воспламеняется.
С помощью химических веществ
Нижеприведенные составы воспламеняются при растирании камнями или под концом деревянного стержня, с помощью которого трением добывается огонь. При их смешивании следует соблюдать осторожность, не допускать контакта с металлом и хранить в сухом месте.
· Хлорат калия и сахар в пропорции 3:1.
· Перманганат калия (кристаллики марганцовки) и сахар в пропорции 9:1.
· Хлорат натрия и сахар в пропорции 3:1.
Хлористый калий входит в состав некоторых таблеток, применяемых при лечении болезней горла. Перманганат калия имеется в вашем аварийном комплекте. Хлористый натрий - это гербицид.
При работе с химическими веществами соблюдайте особую осторожность. Хлорат натрия воспламеняется от удара - не трясите и не просыпайте его - просыпанный химикат воспламенится, если на него наступить! [3]

2.1 Современные способы разведения огня. Опыты, проведенные в лабораторных условиях

Палочка об палочку
В сухом помещении был собран набор "свёрел" и "дощечек" из пород дерева, встречающихся на нашей территории (береза, осина, сосна, ель). "Сверло" зажималось в дрель с регулируемым количеством оборотов. Результатом эксперимента стал вывод, что 90% успеха - правильно под-готовленный, сухой трут. Вопрос сохранения трута в таком состоянии равен, по сложности, сохранению в таком же состоянии коробка спичек. После чего эксперименты были прекращены.
Рекорд добывания огня трением ~ 45сек. Но для этого требуется специальная древесина.
Зеркала
Из большого прожектора берется параболическое зеркало (диаметром около 50 см). Эта штука не очень бьющаяся, хотя для похода немного тяжеловата. Зажигает темную бумагу при средней солнечности. При ярком солнце за пять-десять секунд вспыхивает деревянный карандаш!
Добыча огня с помощью рефлектора от карманного фонаря
Лампочка выворачивается, вместо неё вставляется кусок трута или даже сигарета. Направляешь рефлектор на солнце, подсовываешь труд под точку фокуса и ждешь когда затлеет.
Фальшфейер
Выглядит как пластмассовая трубка (длина ~ 30см, диаметр ~ 4см) Треть выполнена как ручка, полая внутри. Остальная часть заполнена термитом с красителем (бывают красные, белые и синие). Откручиваешь колпачок, дергаешь за шнур и имеешь в течении минуты устойчивое (при любых условиях, включая полное утопление фальшфейера) пламя. Сам пластик горит очень плохо, поэтому пламя строго ориентировано (как выхлоп из трубы). Весит он немного. Не промокает. Сохраняет горение даже под водой. Планируется для применения в трех ситуациях:
1. Экстренное и гарантированное разведение костра. Один раз пришлось использовать. Например: вторые сутки идет проливной дождь. В лесу все сырое. Собираешь кучу хвороста и запаливаешь ее фальшфейером. Потом сверху кладешь пару смолистых пней. Костер разгорается моментально.
2. Средство защиты от диких животных.
3. То, собственно, для чего он предназначен - подача сигнала в аварийной ситуации. [4]
"Спичка" из органического стекла
Каждый, кто разжигал костер в туманную, безветренную погоду, или из дров, собранных после дождя, знает, как трудно добиться, чтобы даже после возгорания "затравки" из сухих газет и тонких веточек костер начал гореть устойчиво. Нам в таких случаях помогает "спичка" из органического стекла.
Перед походом не поленитесь отрезать от листа орг.стекла толщиной 3-4 мм полоску шириной 3-5 мм и длиной около 20 см. Будучи разожженной, такая "спичка" будет гореть достаточно долго для того, чтобы "процесс пошел". Как правило, одной такой "спички" хватает на 2-3 "трудных" костра. [3]


3. Костры. Виды костров

Для различных целей существуют различные способы разведения костра:

Костер "колодец" (поленья, сложенные срубом) - дает низкое и широкое пламя.
Костер "звездный" (из составленных концами, в виде звезды, толстых поленьев) хорош для длительного поддержания огня без постоянного подкладывания сучьев. Такой костер незаменим ночью: достаточно лишь время от времени продвигать поленья к центру.
Костер "таежный" из двух уложенных одно на другое бревен горит в течении 9-10 часов, требует незначительного ухода и наиболее пригоден для устройства между больших двусторонних заслонов. Его устраивают из двух сухих смолистых бревен диаметром 25-30 см, отесанных на один кант и глубоко насеченных по отеске топором. Бревна кладут одно на другое отесанными сторонами с прокладкой между ними щепок и стружек и разжигают по всей длине; более толстое бревно кладут снизу, так как снизу бревно горит быстрее.
 (
Рис. 
1
1. Костер "охотничий"
)Костер "охотничий" из трех бревен на подкладке горит 6-8 часов без особого ухода (требуется лишь периодически продвигать вперед и сближать горящие концы бревен) и пригоден для односторонних заслонов.
Костер "полинезийский" (ямка) невидим и дает много углей и золы. Для такого костра вырывают ямку, обкладывают стенки поленьями (или камнями), а на дне разводят огонь. По возможности место для него следует выбирать под нависшей скалой или густой кроной дерева - в этом случае он будет незаметен не только с боков, но и сверху. При отсутствии естественной маскировки такой костер легко прикрыть сверху ветками деревьев, куском жести. Костер "ямка" не требует большого количества дров. Чтобы дрова в костре хорошо горели и не дымили, рядом надо вырыть другую ямку с узким каналом к костру для доступа воздуха.
Костер "очаг". В горах, где трудно выкопать яму, нужно сделать из камней очаг, оставив с наветренной стороны отверстие для притока воздуха.
Костер "нодья" разводят при необходимости длительного обогрева. Для этого нужны толстые ровные бревна. Два из них кладут рядом на землю, делают в бревнах пазы, обращенные внутрь, помещают между ними растопку (лучше всего угли другого костра) и сверху прижимают третьим бревном. "Нодья" разгорается постепенно, горит жарким пламенем (и ровно) в течении нескольких часов. Жар можно регулировать, раздвигая или сдвигая нижние бревна. [5]


4. Полезные рекомендации по разведению и сохранению огня

Костер нужно разводить умело, существует много различных способов разжигания костра. Часто от костра мало жара, но много дыма, тогда как он должен давать много тепла и, возможно, быть незаметным издали.
Если имеются спички, огонь можно развести при любой погоде. Всегда носите при себе запас спичек в водонепроницаемой оболочке. Чтобы они не намокли, надо обмакнуть каждую спичку в расплавленный воск или парафин и, когда они подсохнут, сложить в гильзу и закупорить пробкой.
Маленький костер легче разводить и поддерживать, чем большой. Несколько небольших костров, расположенных вокруг, в холодную погоду дадут больше тепла, чем один большой.
Тщательно выбирайте место для костра, чтобы не загорелась трава или лес. Если костер приходится разводить на влажной почве или на снегу, вначале положите прослойку из бревен или камней.
Защищайте огонь от ветра отражателем. Это позволит направить тепло в нужном направлении. [1]
В качестве топлива используйте сухостой и высохшие ветки. В костер кладите преимущественно березовые, ольховые, сосновые, еловые дрова.
Осина, лиственница, рябина, черемуха дают мало жару. Остерегайтесь класть в костер свежую хвою: она дает густой дым. Сухая хвоя дает много искр, от которых могут загореться близко лежащие вещи и даже деревья. В дождливую погоду внутренняя часть ствола упавшего дерева может дать сухую древесину. В районах, где нет леса, используйте траву, высохший помет животных, а иногда и лежащие на поверхности горючий сланец или торф. [3]
Для разжигания костра используйте быстро загорающуюся растопку - щепки сухого дерева, сосновые сучки и ветви, сухую траву, лишайник, папоротник, пух растений и птиц и сухие пористые нити гриба дождевика, который, кстати, является съедобным. Настругайте из сухого дерева стружек, перед тем как развести костер. Одним из лучших и наиболее часто встречающихся растопочных материалов являются гнилушки, полностью сгнившие кусочки бревен и деревьев. Сухие гнилушки можно найти и в дождливую погоду, удалив влажные кусочки ножом, палкой или руками. Даже в дождь древесная смола в сосновой коре или сухие пни легко загораются. Оставшаяся кора живой березы также содержит смолистые вещества и легко разгорается. Сложите эту растопку шатром или между бревнами.
Правильно регулируйте горение костра. Закрывайте угли от ветра. Поддержание огня требует меньше сил, чем добывание нового. На ночь костер следует гасить, но чтобы утром не тратить времени и спичек на его разведение, засыпьте угли золой. Утром они еще будут тлеть, и вы легко раздуете огонь. [4]
Кострище
Чтобы избавить себя от необходимости устраивать место для приготовления пищи с помощью вырубленных на стоянке стоек и перекладины, которые в силу множества обстоятельств могут доставить вам кучу огорчений (не лезут в твердый грунт, при забивании раскалываются, высота стоек недостаточна для регулирования высоты пламени и т. д.) лучше позаботиться заранее о походном наборе - легком, прочном, удобном.
В качестве стоек мы используем две дюралевые трубки диаметром 12 мм и длиной около одного метра. С одного конца (который погружается в грунт) трубка расклепывается так, чтобы ее края сошлись, и грунт не мог бы попасть внутрь. С другого конца трубка расклепывается примерно до половины диаметра, образуя в сечении вытянутый прямоугольник с закругленными углами. В мягкий грунт такие стойки углубляются под весом тела. В твердый, каменистый грунт их приходится забивать топориком через деревянную прокладку (поленце для костра), или небольшим бревнышком.
Для устойчивого удержания на стойках перекладины в прямоугольные отверстия в верхней части стоек вставляются Y-образные "рогульки". Изготавливаются из металлической проволоки диаметром 6 мм следующим образом: сначала проволока складывается молотком на наковальне строго пополам, а затем свободные концы разводятся от половины их длины на угол от 70 до 90 градусов. Перекладиной служит запасной метровый стрингер "Таймени". Все три металлические трубки легки и путешествуют с нами в чехольчике из-под спиннинга. [3]


Заключение

Заслужить высокое звание Homo habilis (человек разумный) - значило овладеть рядом совершенно необходимых умений, приобрести сумму знаний. Во мраке пещер одним из первых понадобилось умение сохранять и добывать огонь. Постоянные очаги палеолитических убежищ использовались для обработки продуктов питания и создания комфортной среды обитания. Но одновременно они были своеобразным социокультурным центром, символом бытового, производственного и идеологического единства древних микроколлективов. Вероятно, отсюда берут начало многие культы и обряды, в том числе и неугасимый огонь на захоронениях павших в сражениях XX века...
До последнего времени археологи считали, что огонь начал служить человеку примерно 0,5 млн. лет назад, когда Homo erectus или ранний Homo sapiens поселились в холодных областях Европы и Азии. Обожженные кости возрастом 0,7- 1,0 млн. лет считались следствием действия естественного огня (молния, лесной пожар). Но в 1988 г. в Сварткапской пещере (Южная Африка) обнаружено 270 костей антилопы, зебры, кабана, одного из видов гоминид. Их возраст-1,0- 1,8 млн. лет. Находки костей в разных слоях указывают на многократное разведение огня именно умелым человеком.
Пока точно не установлено, как человек впервые получил огонь. В безбрежном море легенд и мифов, доносящих до нас мысли и ассоциации из первобытного прошлого, особое место занимает образ титана Прометея. Спасая людей от холода, Прометей похитил с Олимпа искру небесного огня (по другой версии - огня из подземной кузницы Гефеста). В девственной природе пожар, давший людям огонь, мог быть вызван ударом молнии или потоком раскаленной лавы. Оставалось "приручить" огонь, научиться переносить его под землю, поддерживать, охранять. Ради этого возводились первые заслоны из камней (пещера Терра Амата у Ниццы), складывались очаги (пещера Ла Мут, Франция), создавались культы огня - объединяющей и разделяющей, создающей и разрушающей стихии (бог Агни в ведической мифологии, пещеры Индии) и женщин - хранительниц очага (пещеры Западной Европы).
Следующим шагом было формирование умения добывать огонь. До сих пор не ясно, когда и как впервые был получен огонь руками человека. Еще и сегодня живут среди туземцев Огненной Земли и эскимосов традиции иссекания огня, а у индейцев - сверление деревянных пластинок...
Использование огня сразу выделило человека среди других живых существ на Земле. Оно дало ему новые орудия труда и охоты, позволило использовать жареную, а затем и вареную пищу, что привело к настоящей революции в его развитии, оздоровило условия пребывания в пещерных жилищах (дым отгонял комаров, гнус, мошку). У костров было не только уютно, но и светло. Разделить эти две ипостаси огня человеку удалось только через много сотен лет. Первые находки светильников каменного века относятся к 1879 г. Однако профессиональные историки высмеяли ее как неловкую мистификацию. Сомнения отпали только в 1897 г., когда археолог и медик Эмиль Ривьер нашел в пещере Ла Мут каменную лампу с резным рисунком головы дикого козла на внешней стороне. Такой же рисунок, но только больший по размерам, первобытный художник сделал и на стене пещеры.
[bookmark: _GoBack]Сейчас только в музеях Франции хранится более 900 "пещерных светильников". После внимательного изучения выяснилось, что лишь 85 из них - несомненно, древние лампы (сохранились следы обжига камня, микроскопические остатки угольков хвойных растений, фитилей из моха и лишайника, животного жира). Яркость таких светильников в шесть раз меньше, чем обычной свечи, но этого достаточно, чтобы передвигаться по пещере, делать простейшую работу, рисовать. Остальные 815 изделий - ступки для растирания краски, "палитры" для их смешивания и плошки для хранения. Наиболее древние пещерные светильники датируются 25-17 тыс. лет до н. э. [5]
