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Отчёт
)      Береза повислая(Betula hendula) -  дерево высотой 20-30м с диаметром ствола 0,6-0,8м,с яйцевидноконической ажурной формой кроны. Ствол и ветви покрыты берестой белого или желтоватого цвета. У основания взрослых стволов кора черная, груботрещиноватая. Побеги красновато бурые, сплошь усеяны мелкими светлыми желёзками- бородавками. Почки яйцевидно-конические, желтовато – бурые, голые ,клейкие, длиной 4 - 5мм. Листья треугольно-ромбические с оттянутой верхушкой и ширококлиновидным основанием тронувшиеся в рост - клейкие, затем гладкие, по краю двоякозубчатые. Листовая пластинка сверху темно - зелёная, снизу светло – зеленая, длиной 4 - 7см, шириной 2,5 - 4,5см. Черешок длиной до 3 см.
     Тополь дрожащий (Populas tremula) -  побеги темные, от оливково – до каштаново – бурых. Листовидные почки 6 – 10 мм длиной, удлиненно – яйцевидные, острые. Цветочные почки 13 – 15 мм длиной, толстые, округло – яйцевидные. 
  Желтая акация древовидная  (Caradana arborescens) - листья парноперистосложные, содержат 8 – 16 листочков. Листочки цельнокрайные, эллиптические или обратнояйцевидные, 0,8 – 3,5 см длинной и 0,5 – 1,5 см шириной, с обоих концов закругленные, на вершине с коротким шипиком, светло – зелёные, молодые шелковисто –  опущенные, по вызреванию почти голые. Прилистники в виде тонких колючек. Кустарник 2- 7м  высотой.
  Смородина черная (Ribes nidrum) - плод черно- бурый или зеленоватый со специфическим запахом и вкусим, шаровидный, около 10  мм в диаметре, с тремя и более семенами семена овальные, плоские, черноватые, морщинистые, длиной около 2,5 мм.
  Ива прутовидная – (Salix uiminalis)Почки плоские, прижатые, яйцевидно – продолговатые  притупленные, зеленоватые или сероватые, 4 – 6 мм длиной. В начале коротко – бархатисто – волосистые, позже без опущения.
[bookmark: _GoBack]Рододендрон даурский (Rdauricum) – сильноветвистый, полувечнозеленый кустарник, 1,5 – 2(3) м высотой, с бурыми, опущенными побегами. Листья овальные или овально – продолговатые, 2 – 3 см длиной, по краям загнуты вниз, кожистые, сверху гладкие, снизу чешуйчатые.
