
Опоры и подвески
 
	Опоры и подвески служат для крепления горизонтальных и вертикальных трубопроводных линий к зданиям, сооружениям и технологическому оборудованию. По назначению и устройству опоры подразделяют на неподвижные и подвижные.
Неподвижные опоры жестко удерживают трубу и не допускают ее перемещения относительно опор и поддерживающих конструкций. Такие опоры воспринимают вертикальные нагрузки от массы трубопроводов с продуктом и горизонтальные — от температурной деформации трубопроводов, гидравлических ударов, вибрации и др. По способу крепления к трубе неподвижные опоры бывают приварные и хомутовые. В хомутовых опорах для предотвращения проскальзывания трубы в опоре к трубе приваривают специальные упоры. Изготавливают неподвижные опоры по нормалям проектных организаций и заводов-изготовителей 
Подвижные опоры поддерживают трубопровод, но не препятствуют его перемещению от температурных деформаций. Они воспринимают только вертикальные нагрузки от массы трубопровода с продуктом. Подразделяются на скользящие, катковые, бескорпусные и другие. Изготавливают подвижные опоры по ГОСТ 14911—82* и ГОСТ 14097—77, ОСТ 36-11-75, а также по нормалям проектных организаций и заводов-изготовителей.
Подвески крепятся к опорным конструкциям и перекрытиям зданий с помощью тяг болтами или приварных проушин. Длину тяг устанавливают проектом и регулируют гайками или муфтами. Изготавливают подвески по ГОСТ 16127—78, ОСТ 36-12-75.
Монтаж опорных конструкций, опор и подвесок выполняют после разбивки трассы трубопроводов, когда размечены оси и определены места крепления арматуры и компенсаторов. Опорные конструкции крепят чаще всего к железобетонным элементам зданий: колоннам, ригелям, панелям, приваривая их к закладным деталям
После закрепления опорных конструкций обычно вместе с узлами и блоками трубопроводов монтируют в проектное положение опоры и подвески. 


При необходимости предварительного закрепления монтируемых трубопроводов на временных опорах и подвесках (в случае монтажа трубопроводов сложной конфигурации в стесненных условиях и др.) последние должны соответствовать по прочности массе закрепляемого на них трубопровода и устанавливаться на прочных конструкциях. После монтажа всех узлов трубопровода и сварки монтажных стыков должны быть размещены постоянные опоры и подвески, а временные удалены.
При установке опор и опорных конструкций под трубопроводы согласно СНпП 3 05.05-84 отклонение их положения от проектного в плане не должно превышать ±5 мм для трубопроводов, прокладываемых внутри помещения, и ±10 мм для наружных трубопроводов, а по уклону не более +0,001, если другие допуски специально не предусмотрены проектом. Для выравнивания высотных отметок и обеспечения проектного уклона трубопроводов под подошвы опор допускается устанавливать стальные прокладки и приваривать их к закладным деталям или опорным конструкциям.
Изменение длины тяг подвесок производится за счет резьбы на них.
Сварные стыки трубопроводов должны находиться на расстоянии не нее 50 мм от опор, а в трубопроводах пара и горячей  воды,  подконтрольных Госгортехнадзору   СССР,— не менее 200 мм. Фланцевые соединения трубопроводов рекомендуется располагать по возможности непосредственно у опор.
Неподвижные опоры приваривают к опорным конструкциям и надежно закрепляют на трубе с помощью хомутов с установкой на болтах крепления контргаек. Подушку и хомут опоры плотно прижимают к трубе. Во избежание сдвига трубы в неподвижной опоре к трубе приваривают упорные пластины, которые должны упираться в торцы хомутов. Запоры устанавливают так, чтобы зазор между хомутом был не более 1,5 мм. Поверхность упоров и поверхность трубы в местах установки перед приваркой нужно зачистить ручной шлифовальной машиной. Между трубой из легированной стали и опорой или хомутом из углеродистой стали устанавливают тонкие алюминиевые прокладки для защиты мест контакта от электрохимической коррозии.
Подвижные опоры и их детали следует устанавливать « учетом теплового изменения длины каждого участка трубопровода, для чего опоры и их детали необходимо смещать от оси опорной поверхности в сторону, противоположную удлинению трубопровода. Величина смещения обычно принимается по проекту равной от половины до полного температурного удлинения данного участка трубопровода. Тяги подвесок трубопроводов, имеющих тепловое удлинение, нужно устанавливать с наклоном в сторону. Величина смещения и направление предварительного наклона тяг указываются в проекте.

ПОДВИЖНЫЕ ОПОРЫ
 
	— устройства, на которых лежит теплопровод, передающий на них свой вес, и по которым он перемещается при температурных изменениях длины. 
Для труб, прокладываемых в каналах, применяют скользящие и катковые (шариковые) подвижные опоры. У скользящих подвижных опор к телу трубы приваривается башмак, который лежит и перемещается по стальной подкладке, задел, в бетонную подушку. У Катковых подвижных опор башмак при удлинениях трубы перемещается вдоль опорного листа по катку, вращая его. Для предотвращения перекосов катка предусматривают направляющие планки и выточки. Наиболее часто применяют простые скользящие подвижные опоры.
При надземной прокладке трубопроводов монтируют подвесные подвижные опоры. При использовании гибких компенсаторов участки теплопроводов малочувствительны к перекосам и в таких случаях ставят подвижные опоры с жесткой подвеской. 
При сальниковых  компенсаторах применяют пружинные подвижные опоры, которые воспринимают перекосы смонтированного теплопровода. Расстояние между подвижными опорами определяют при расчете трубопровода на прочность и прогиб. 
 


Подвижные опоры трубопроводов
Опоры подвижные приварные ОПП1
Опоры подвижные приварные ОПП2
Опоры подвижные приварные ОПП3
Опоры подвижные хомутовые ОПХ1
Опоры подвижные хомутовые ОПХ2
Опоры подвижные хомутовые ОПХ3
Опоры подвижные бескорпусные ОПБ1
Опоры подвижные бескорпусные ОПБ2
Опоры подвижные скользящие Т13.00
Опоры подвижные скользящие Т14.00
Опоры подвижные скользящие Т15.00
Опоры скользящие диэлектрические Т16.00
Опоры скользящие диэлектрические Т17.00
Опоры скользящие диэлектрические Т18.00
Опоры однокатковые Т19.00
Опоры двухкатковые Т20.00
Опоры шариковые Т21.00
Плиты опорные с диэлектрической прокладкой Т43.00
Опоры подвижные приварные ОПП 1.
Опоры подвижные приварные ОПП1 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 18 до 48 мм. Изготавливаются в соответствии с ГОСТ 14911-82 или ОСТ 36-94-83. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
 
Пример условного обозначения марки опоры типа П1, высотой = 100 мм, для стального трубопровода с наружным диаметром = 32 мм, со всеми круглыми отверстиями в корпусе, со спутником: ОПП1-100.32 ос ГОСТ 14911-82 
Опоры подвижные приварные ОПП 2.
Опоры подвижные приварные ОПП2 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 57 до 1620 мм. Изготавливаются в соответствии с ГОСТ 14911-82 или ОСТ 36-94-83. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
 
Пример условного обозначения марки опоры типа П2, высотой = 100 мм, для стального трубопровода с наружным диаметром = 108 мм, со всеми круглыми отверстиями в корпусе, со спутником: ОПП2-100.108 ос ГОСТ 14911-82 
Опоры подвижные приварные ОПП 3.
Опоры подвижные приварные ОПП3 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 57 до 1620 мм. Изготавливаются в соответствии с ГОСТ 14911-82 или ОСТ 36-94-83. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
 
Пример условного обозначения марки опоры типа П3, высотой = 100 мм, для стального трубопровода с наружным диаметром = 108 мм, со всеми круглыми отверстиями в корпусе, со спутником: ОПП3-100.108 ос ГОСТ 14911-82. 
Опоры подвижные хомутовые ОПХ 1.
Опоры подвижные хомутовые ОПХ1  предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 18 до 48 мм. Изготавливаются в соответствии с ГОСТ 14911-82 или ОСТ 36-94-83. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
 
Пример условного обозначения марки опоры типа Х1, высотой =100 мм, для стального трубопровода с наружным диаметром =32 мм, со всеми круглыми отверстиями в корпусе, со спутником: ОПХ1-100.32 ос ГОСТ 14911-82. 
Опоры подвижные хомутовые ОПХ2.
Опоры подвижные хомутовые ОПХ2 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 57 до 630 мм. Изготавливаются в соответствии с ГОСТ 14911-82 или ОСТ 36-94-83. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
 
Пример условного обозначения марки опоры типа Х2, высотой = 100 мм, для стального трубопровода с наружным диаметром = 57 мм, со всеми круглыми отверстиями в корпусе, со спутником: ОПХ2-100.57 ос ГОСТ 14911-82.
Опоры подвижные хомутовые ОПХ3.
Опоры подвижные хомутовые ОПХ3 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 57 до 630 мм. Изготавливаются в соответствии с ГОСТ 14911-82 или ОСТ 36-94-83. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
 
Пример условного обозначения марки опоры типа Х3, высотой = 100 мм, для стального трубопровода с наружным диаметром = 57 мм, со всеми круглыми отверстиями в корпусе, со спутником: ОПХ3-100.57 ос ГОСТ 14911-82.
Опоры подвижные бескорпусные ОПБ 1.
Опоры подвижные бескорпусные ОПБ1 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 18 до 530 мм. Изготавливаются в соответствии с ГОСТ 14911-82 или ОСТ 36-94-83. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
 
Пример условного обозначения марки опоры типа Б1 для стального трубопровода с наружным диаметром = 32 мм, со всеми круглыми отверстиями в корпусе, со спутником: ОПБ1-32 ос ГОСТ 14911-82.
Опоры подвижные бескорпусные ОПБ 2.
Опоры подвижные бескорпусные ОПБ2 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 18 до 530 мм. Изготавливаются в соответствии с ГОСТ 14911-82 или ОСТ 36-94-83. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
 
Пример условного обозначения марки опоры типа Б2 для стального трубопровода с наружным диаметром = 32 мм, со всеми круглыми отверстиями в корпусе, со спутником: ОПБ2-32 ос ГОСТ 14911-82.
Опоры подвижные скользящие Т13.00.
Опоры подвижные скользящие Т13.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 32 до 630 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 5. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3.
Опоры подвижные скользящие Т14.00.
Опоры подвижные скользящие Т14.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 32 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 5. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
Опоры подвижные скользящие Т15.00.
Опоры подвижные скользящие Т15.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 194 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 5. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3.
Опоры скользящие диэлектрические Т16.00.
Опоры скользящие диэлектрические Т16.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 194 до 630 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 5. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
Опоры скользящие диэлектрические Т17.00.
Опоры скользящие диэлектрические Т17.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 194 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 5. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3.
Опоры скользящие диэлектрические Т18.00.
Опоры скользящие диэлектрические Т18.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 194 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 5. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3.
Опоры однокатковые Т19.00.
Опоры однокатковые  Т19.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 194 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 5. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
Опоры двухкатковые Т20.00.
Опоры двухкатковые  Т20.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 720 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 5. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
Опоры шариковые Т21.00.
Опоры шариковые Т21.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 194 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 5. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
Плиты опорные с диэлектрической прокладкой Т43.00.
Плиты опорные с диэлектрической прокладкой Т43.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 32 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 5. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3.

НЕПОДВИЖНЫЕ ОПОРЫ
 
	— устройства из стали или железобетона, закрепляющие теплопровод в определенных точках по трассе и разделяющие его на независимые по температурным деформациям участки. Длина последних определяется компенсирующей способностью компенсаторов теплопроводов, устанавливаемых между двумя ближними опорами для восприятия температурных удлинений. Усилия, возникающие в них при перемещениях трубопровода, сопротивление трению подвижных опор теплопровода, а также усилия от внутреннего давления теплоносителя передаются на неподвижные опоры. Таким образом, каждая неподвижная опора воспринимает и локализует усилия, возникающие на ближних участках. 
Неподвижные опоры устанавливают перед тепловым оборудованием и арматурой трубопроводов для предотвращения воздействия на них температурных перемещений труб.
Стальная неподвижная опора состоит из балки — обычно два швеллера, которые закрепляют в строительных конструкциях камеры. Между швеллерами прокладывают трубопровод. К трубе приваривают стальные листы, усиленные косынками, упирающимися в швеллеры с двух сторон, и фиксирующие положение трубы. Для труб, уложенных на балках и кронштейнах, применяют неподвижные опоры в виде стальных хомутов, прижимающих трубу к балке и обеспечивающих ее неподвижное положение. 
Для фиксирования положения трубы в каналах используют железобетонные щитовые неподвижные опоры, состоящие из железобетонной плиты, которая защемляется в канале или при бесканальной прокладке устанавливается на бетонном фундаменте. В щите имеются отверстия, через которые проходят трубопроводы. С двух сторон щитовой неподвижной опоре к трубе приваривают фланцы, усиленные косынками, через которые передаются усилия от трубопровода на опору. В щитовых неподвижных опорах, установленных в каналах, делают отверстия для пропуска воды и воздуха.
 


Неподвижные опоры трубопроводов
Опоры неподвижные Т3.00
Опоры неподвижные лобовые двухупорные Т4.00
Опоры неподвижные лобовые четырехупорные Т5.00
Опоры неподвижные лобовые двухупорные усиленные Т6.00
Опоры неподвижные лобовые четырехупорные усиленные Т7.00
Опоры неподвижные щитовые Т8.00
Опоры неподвижные щитовые усиленные Т9.00
Опоры неподвижные боковые Т10.00
Опоры неподвижные лобовые сальниковых компенсаторов Т46.00
Опоры неподвижные Т3.00
Опоры неподвижные Т3.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 32 до 219 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 4. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3.
Опоры неподвижные лобовые двухупорные Т4.00.
Опоры неподвижные лобовые двухупорные Т4.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 108 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 4. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
Опоры неподвижные лобовые четырехупорные Т5.00.
Опоры неподвижные лобовые четырехупорные Т5.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 108 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 4. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 

Опоры неподвижные лобовые двухупорные усиленные Т6.00.
Опоры неподвижные лобовые двухупорные усиленные Т6.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 108 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 4. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3.
Опоры неподвижные лобовые четырехупорные усиленные Т7.00.
Опоры неподвижные лобовые четырехупорные усиленные Т7.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 426 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 4. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
Опоры неподвижные щитовые Т8.00.
Опоры неподвижные щитовые Т8.00 предназначены для крепления стальных технологи-ческих трубопроводов с наружным диаметром Дн от 108 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 4. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3.
Опоры неподвижные щитовые усиленные Т9.00.
Опоры неподвижные щитовые усиленные Т9.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 426 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 4. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
Опоры неподвижные боковые Т10.00.
Опоры неподвижные боковые Т10.00 предназначены для крепления стальных технологи-ческих трубопроводов с наружным диаметром Дн от 194 до 1420 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 4. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3. 
Опоры неподвижные лобовые сальниковых компенсаторов Т46.00.
Опоры неподвижные лобовые сальниковых компенсаторов Т46.00 предназначены для крепления стальных технологических трубопроводов с наружным диаметром Дн от 530 до 820 мм. Изготавливаются в соответствии с СЕРИЯ 4.903-10 выпуск 4. 
 
Материал опор возможен как для северного исполнения 09Г2С так и обычный ст.3.
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