ВВЕДЕНИЕ.



В условиях перехода российской экономики к рыночным отношениям, главным звеном экономики выступает предпринимательская деятельность. Конечной целью функционирования предприятия  является получение максимальной прибыли, достижение которой можно осуществить через:
· увеличение объема продаж;
· достижения более высоких темпов прироста;
· увеличение доли рынка;
· увеличение прибыли по отношению к вложенному капиталу;
· увеличения  дохода на акцию;
· увеличение рыночной стоимости акций;
· изменение структуры капитала предприятия.
Особую значимость в экономике конкретного предприятия имеет состав и структура основного капитала, обеспечивающего высокий уровень производственного процесса. Эффективное использование основного капитала позволяет увеличить выпуск общественно необходимой продукции, повысить отдачу созданного производственного потенциала, улучшить баланс оборудования, снизить себестоимость продукции, увеличить рентабельность производства и максимизировать прибыль предприятия. Более полное использование основного капитала приводит к уменьшению потребностей ввода новых производственных мощностей при увеличении объема выпуска продукции, что позволяет предприятию использовать прибыль не на приобретение нового вида оборудования, машин и т.д., а увеличить отчисления от прибыли на потребление, в том числе и на выплату дивидендов по акциям.
Учитывая то обстоятельство, что основной капитал предприятия является главным элементом производственного процесса, при написании курсовой работы были поставлены следующие задачи:
1. Рассмотреть структуру основного фонда предприятия.
2. Дать оценку и анализ основного капитала предприятия.
3. Рассмотреть методы расчета потребности предприятия в основном капитале, коэффициентов использования, состояния и движения, удельного расхода материальных ресурсов и нормативов.
При написании курсовой работы были использованы следующие методы исследования;
· подбор и анализ учебно- методической литературы по данной проблеме.
































1. Экономическая сущность, классификация и структура основных производственных  фондов.


Любой производственный процесс по созданию продукции или услуг невозможен без участия материальных факторов, которые овеществлены в средствах производства. На предприятиях связи материальной основой процесса передачи информации являются коммутационное оборудование телефонных и телеграфных станций, каналообразующая аппаратура, линейные сооружения и другие виды средства труда, с помощью которых работники, воздействуя на предмет труда – информацию – создают тот конечный полезный результат, которым является услуга связи. Таким образом, в состав средств производства предприятий связи входят два материальных элемента – средства труда и предметы труда.
Средства труда являются основными производственными фондами предприятия, а предметы труда – оборотными средствами, которые в совокупности образуют производственные фонды связи. Основные производственные фонды и оборотные средства различаются не только составом входящих в них  материально – вещественных элементов. Главные их отличия состоят в неодинаковой роли в процессе создания услуг, способе переноса своей стоимости на конечный продукт труда и характере воспроизводства.
Основные производственные фонды, вступив в процесс производства, многократно, в течение длительного времени в полном объеме участвуют в создании услуг, сохраняя при этом свою натурально – вещественную форму. За свой срок службы они участвуют в ряде последовательных кругооборотов и постепенно переносят свою стоимость в виде амортизации на стоимость вновь созданного продукта. Не перенесенная их часть остается воплощенной в действующих на предприятиях основных фондах и в течение всего периода эксплуатации выполняет в полном объеме присущие ей производственные функции. Замена основных фондов осуществляется по истечении срока службы и накопления за ряд производственных кругооборотов необходимых средств на их полное восстановление. Источником воспроизводства основных производственных фондов являются капитальные вложения.
Основные производственные фонды и оборотные средства образуют уставной капитал предприятия, а в акционерном обществе они выражают также стоимость собственного акционерного капитала, что определяет их роль и значение в производственно – хозяйственной деятельности как важнейшего источника  получения доходов и прибыли.
Соотношение стоимости основных производственных фондов  и оборотных средств определяет их структуру. В отрасли связи на долю основных производственных фондов приходится до 92….97 % стоимости всех производственных фондов и лишь 7..8 % составляют оборотные средства, в то время как в отраслях промышленности доля основных средств превышает одну третью часть стоимости всех производственных фондов. Отличие структуры производственных фондов связи обусловлено спецификой отрасли, где предмет труда – информация имеет невещественный характер, а при создании услуг не используются сырье и основные материалы, как это имеет место при производстве промышленной продукции. Следует иметь в виду, что основные производственные фонды связи занимают подавляющий удельный вес – свыше 85 % - совокупных ресурсов отрасли, что требует особого внимания к их использованию и обновлению, поскольку именно их эксплуатация обеспечивает большую часть роста эффективности производства и его интенсификацию.  
Несмотря на экономическую однородность основных производственных фондов, они отличаются по своему, что приводит к необходимости их классификации по определенным группам, учитывающим специфику их состава и роль в производственном процессе. Качественные признаки, лежащие в основе классификации основных производственных фондов связи представлены в таблице 1.1, при этом количественным показателем, характеризующим дифференциацию общего объема основных производственных фондов по соответствующему качественному критерию, является их структура.

Таблица 1.1
Классификационные признаки основных производственных  фондов связи
	Признак классификации
	Виды фондов, соответствующих классифицируемому признаку

	Участие в производственном процессе
	Производственные основные фонды
Непроизводственные основные фонды
Производственные фонды основной деятельности
Производственные фонды неосновной деятельности.

	Отраслевая принадлежность
	Основные производственные фонды электронной связи
Основные производственные фонды радиосвязи, радиовещания и телевидения
Производственные фонды неосновной деятельности

	Функции, выполняемые в процессе производства услуг
	Здания
Сооружения
Передаточные устройства
Машина и оборудование
Транспортные средства
Прочие основные фонды

	Способы воспроизводства
	Основные фонды, введенные за счет:
· реконструкции и технического перевооружения;
· модернизации производства;
· нового строительства.

	Степень воздействия на предмет труда
	Активные основные производственные фонды
Пассивные основные производственные фонды

	Прогрессивность технического уровня
	Средства механизации
Средства автоматизации

	Длительность функционирования в процессе производства
	Основные фонды, имеющие фактический срок службы:
· до 5 лет;
· от 10 до 20 лет;
· свыше 20 лет.



Деление основных   фондов на производственные и непроизводственные обусловлено различиями в целях и характере их воздействия на процесс создания услуг связи. Основные производственные фонды непосредственно связаны с процессом передачи сообщений или обеспечивают необходимые материальные условия для осуществления этого процесса.
К непроизводственным основным фондам относятся те их виды, которые не участвуют в процессе производства услуг, но находятся на балансе предприятия. В эту группу фондов входят жилые дома, детские и спортивные сооружения и другие объекты культурно – бытового назначения, собственником которых является предприятие связи. Их роль состоит в том, что создавая благоприятные социально – бытовые условия для работников повышая комфортность их трудовой и повседневной жизни, фонды непроизводственного назначения косвенно влияют на мотивацию и производительность труда персонала, способствуя повышению эффективности деятельности предприятия.
В соответствии с принятым в народном хозяйстве делением основные производственные фонды связи делятся на фонды основной и неосновной деятельности. в первую группу входят основные производственные фонды отраслей основной деятельности, принимающие непосредственное участие в производственном процессе по созданию услуг. Практически их величина совпадает со стоимостью основных производственных  фондов, на долю которых приходится более 97 % всех фондов связи. Во вторую группу, наряду с непроизводственными основными фондами включаются производственные фонды отраслей неосновной деятельности: промышленных предприятий и строительных организаций связи, отраслевых проектных, научно – исследовательских и учебных заведений и др.
Отраслевая классификация производственных фондов обусловлена наличием в рамках отрасли связи обособленных подотраслей, различающихся составом и объемом материально – технической базы, используемой для передачи сообщений. Характеризуя отраслевую структуру основных производственных  фондов, следует сказать, что наибольший удельный вес в ней  - 87 % - занимают основные фонды электрической связи. При этом их доля в динамике постоянно повышается. Это свидетельствует как о высокой фондоемкости данной подотрасли, так и об опережающих в ней по сравнению со сренеотраслевыми темпах научно – технического прогресса. 
В зависимости от выполняемых функций в процессе создания продукции и услуг существует единая для всех отраслей экономики видовая – технологическая  - классификация  основных производственных  фондов. В каждой из отраслей в отдельную видовую группу основных производственных  фондов включаются специфические средства труда, формирующие ее технико -–технологическую базу. В отрасли связи к зданиям производственного назначения относятся здания почтамтов, телеграфов, АТС и др. Сооружения связи – это телефонная канализация, мачты, на которых укреплены приемные и передающие антенны. В группу передаточных устройств входят воздушные, кабельные и радиорелейные линии связи, антенно – фидерные устройства. Следующую группу составляют силовые и рабочие машины и оборудование. Силовые машины и оборудование включают электропитающие установки, трансформаторы, генераторы, аккумуляторные батарейки, преобразователи тока и др. К рабочим машинам и оборудованию относятся коммутационное оборудование автоматических телефонных и телеграфных станций, системы передач, вычислительная техника и другие средства механизации и автоматизации производственных процессов. В группу транспортных средств входят прежде всего средства перевозки почты, специально передвижная техника для строительства, ремонта  и технического обслуживания средств и сооружений связи, средства внутрипроизводственного производственного транспортирования оборудования и грузов. К прочим основным производственным фондам относятся измерительные и регулирующие приборы, представляющие собой специальные технические средства для измерения параметров трактов передачи сообщений, снятия нагрузки и других целей, связанных с выполнением правил технической эксплуатации оборудования и сооружений связи. В эту группу так же входят лабораторное оборудование, инструменты и хозяйственный инвентарь со сроком службы более одного года или стоимостью, превышающей 100 – кратный размер установленной государством минимальной заработной платы.     
Соотношение стоимости различных групп основных фондов в общей их стоимости выражает видовую или технологическую структуру основных производственных  фондов. В таблице 1.2 приведены данные о видовой структуре основных производственных  фондов по отрасли в целом и в разрезе подотраслей.
Таблица 1.2
Видовая структура основных производственных фондов связи

	
Виды основных производственных  фондов 
	
Удельный вес%

	
	Всего по связи
	Почтовая связь
	Электросвязь 
	РС, РВ и ТВ

	Здания 
	17,4
	72,2
	16,8
	20,3

	Сооружения 
	8,5
	0,0
	6,6
	24,0

	Передаточные устройства
	27,1
	0,0
	28,3
	3,3

	Машины и оборудование
	44,3
	12,6
	46,1
	49,1

	Транспортные средства
	1,4
	3,5
	1,3
	1,0

	Прочие 
	1,3
	11,7
	0,9
	2,3

	Итого 
	1000,0
	100,0
	100,0
	100,0



В структуре основных производственных  фондов отрасли связи преобладают такие виды основных производственных  фондов, как рабочие машины и оборудование и передаточные устройства, доля которых в совокупности составляет 71,4 %. За последние 20 лет наблюдается устойчивая тенденция его роста на 0,3 – 0,4 пункта ежегодно. Это характеризует положительные сдвиги в видовой структуре основных фондов, поскольку, чем больше в их составе рабочих машин, оборудования и передаточных устройств, тем большие возможности имеют предприятия по увеличению объема услуг, а значит росту доходов и прибыли.
Задача  предприятия связи в области совершенствования технологической структуры          основных производственных  фондов состоит в повышении удельного веса тех их видов, которые напрямую связаны с процессом передачи сообщений, т.е. оказывают непосредственное воздействие на предмет труда. Такие основные производственные  фонды называются активными и их эксплуатация в конечном итоге определяет эффективность использования всех средств труда. в Отрасли связи к активным фондам относятся силовые и рабочие машины, передаточные устройства и транспортные средства для перевозки почты.
Остальные виды основных производственных  фондов – здания, сооружения, инструменты – создают необходимые условия для нормального течения производственного процесса и прямого влияния на объем создаваемых услуг не оказывают. Они называются пассивными и их объем на каждом предприятии должен быть минимально необходимым.
Оптимизация видовой структуры основных производственных  фондов во многом способствует применение прогрессивных форм их воспроизводства, таких как техническое перевооружение, реконструкция и модернизация. Они являются интенсивными формами воспроизводства и связаны с внедрением нового прогрессивного оборудования, т.е. влекут за собой повышение доли наиболее активных видов основных фондов, часто без какого – либо существенного изменения их пассивной части. Особенно актуальными техническое перевооружение и модернизация производства являются в почтовой и телеграфной связи, где уровень автоматизации и механизации производства достаточно низок. Новое строительство должно осуществляться в тех случаях, когда отсутствуют реальные возможности расширения материальной базы на уже имеющихся производственных площадях.
Ускоренное развитие средств связи на основе внедрения новейшей техники и технологии за счет всех форм воспроизводства во многом способствует улучшению качественной структуры основных производственных  фондов и повышению доли основных производственных  фондов, имеющих непродолжительные сроки службы. Качественная структура основных производственных  фондов характеризуется удельным весом средств механизации и автоматизации производства, а так же наиболее прогрессивного с точки зрения достижений НТП оборудования.
Анализ структуры основных производственных  фондов по срокам службы свидетельствует о высоком удельном весе возрастных групп основных производственных  фондов, имеющих длительный период эксплуатации. В целом более 15 % средств труда прослужило более нормативных сроков, а доля оборудования АТС на городской телефонной сети, проработавшей более 20 лет, достигает 40 %. Примерно такой же удельный вес составляют кабельные линии местной и международной телефонной связи, выработавшие свой производственный ресурс.
Прогрессивное изменение возрастного состава основных фондов связано с вводом новой техники связи взамен отслужившей свой нормативный срок. Это требует значительных капитальных вложений, которые часто не сопровождаются соответствующим ростом услуг и прибыли. Поэтому все затраты, связанные с заменой оборудования осуществляется из собственных средств предприятия связи. В силу ограниченности финансовых возможностей основные усилия направляются на развитие сети связи в соответствии с имеющимся спросом, а реконструкция действующего производства отодвигается на второй план. По мере удовлетворения потребностей в услугах связи проблема совершенствования действующих основных фондов путем технического перевооружения и модернизации должна стать важнейшим условием интенсификации производства и улучшения качества обслуживания потребителей.






















2. Методы оценки основных производственных  фондов.

Для учета, анализа, планирования и оценки уровня использования основные производственные фонды выражаются в натуральных и стоимостных показателях.
Натуральная форма оценки основных производственных  фондов используется при определении технического состава средств труда, производственной мощности предприятия и структурных подразделений, уровня ее усвоения, производительности и степени использования отдельных видов оборудования и сооружений связи. На основе натуральных показателей осуществляется планирование ввода и выбытия основных фондов, составляется баланс оборудования, рассчитывается необходимый штат на его обслуживание. С этой целью на предприятиях ведется инвентаризация и паспортизация оборудования, при которых учитывается число отдельных видов основных фондов и количественные характеристики каждого из них.
Натуральный измеритель, являясь наиболее наглядным и конкретным не позволяет соизмерить различные виды средств труда и определять общую стоимость основных фондов по предприятию и отрасли в целом. Этой цели служит стоимостная оценка основных производственных  фондов, которая является одной из важнейших экономических характеристик предприятия. Она необходима для определения общего объема основных фондов, их динамики и структуры, планирования воспроизводства. На основе стоимостной оценки рассчитываются величина амортизации, а также обобщающие показатели использования всей совокупности средств труда. 
Существует несколько видов стоимостной оценки основных производственных  фондов, связанных с длительным временем их участия в производственном процессе, в течение которого они изнашиваются, и изменением за этот период условий их воспроизводства. В соответствии с этим различают полную первоначальную и восстановительную стоимость основных производственных  фондов, а также их модификации, учитывающие износ.
Оценка по полной первоначальной стоимости ( Фп) характеризует фактическую сумму средств, затраченных на строительство, сооружение, приобретения оборудования с учетом транспортных расходов на его доставку, установку и монтаж на месте эксплуатации, в ценах, действующих на момент их ввода в действие. Отражая реальные средства предприятия на ввод основных фондов, полная первоначальная стоимость имеет ту особенность, что при ее использовании одинаковые объекты связи, введенные в разное время, вследствие изменения цен на оборудование, строительно – монтажные и другие виды работ имеют различную денежную оценку. То есть стоимость идентичных средств труда, изготовленных из одних и тех же материалов и имеющих одинаковые эксплуатационные характеристики, не одинакова, поскольку определяется по разным ценам. Это, особенно в условиях инфляции, вносит существенные искажения в оценку стоимости основных фондов, введенных в различные временные интервалы, снижает объективность динамичной оценки и их использования и воспроизводства.
Этого недостатка лишена оценка основных фондов по полной восстановительной стоимости (Фв). Она отражает ту сумму денежных средств, которая потребовалась бы для воспроизводства основных производственных  фондов независимо от  времени их ввода в современных условиях, т.е. применительно к уровню действующих цен. Полная восстановительная стоимость основных производственных  фондов определяется по результатам их переоценки, периодичность которой зависит от темпов изменения цен на средства труда. В периоды инфляции (1992 – 1994) переоценка проводилась несколько раз в год путем индексации балансовой стоимости основных производственных  фондов в соответствии с коэффициентами, отражающими динамику цен, тарифов и условий воспроизводства. Эти коэффициенты доводились до предприятий и организаций специальными нормативными актами. Начиная с 1995 года переоценка основных фондов проводится ежегодно по состоянию на 1 января каждого года.
Конкуренция на рынке средств труда обусловила тенденцию к снижению рыночной стоимости оборудования связи. Это привело к тому, что некоторые объекты связи имеют восстановительную стоимость выше, чем ее рыночный эквивалент. Аналогичная ситуация имеет место и в других отраслях экономики, а это необоснованно завышает стоимость основных производственных  фондов, ведет к росту амортизационных отчислений, эксплутационных затрат предприятия, и повышению цен и тарифов. Поэтому в 1998 году Правительство Российской  Федерации обязывало предприятия самостоятельно проводить переоценку основных фондов с целью выявления их восстановительной стоимости в соответствии с рыночными ценами.
При использовании оценки по восстановительной стоимости одинаковые объекты , введенные в разное время, имеют одинаковое денежное выражение. Это вносит единообразие в определение общей стоимости основных производственных  фондов предприятия, позволяет дать объективную характеристику ее динамики, оценить реальный уровень использования основных производственных  фондов за ряд лет, а также рассчитать требуемую сумму средств на их полное восстановление в современных условиях путем начисления амортизации.
Способы оценки по полной первоначальной  и восстановительной стоимости не учитывают тот факт, что во время службы основные фонды изнашиваются и постепенно теряют свою стоимость. Такая стоимость основных производственных  фондов называется остаточной и определяется  с учетом степени износа за период их эксплуатации. Она может быть исчислена как по первоначальной, так и восстановительной стоимости.
Первоначальная стоимость за вычетом износа (Ф'п) характеризует ту часть первоначально затраченных на создание основных фондов денежных средств, которая еще не перечислена на стоимость созданных услуг. Остаточная стоимость в первоначальной оценке представляет собой разность полной первоначальной стоимости и суммы амортизации на полное восстановление основных производственных  фондов  за фактический срок их службы:
                      tспф
Ф'п = Фп – ( ∑ Фп1На)/ 100                                                                           (2.1)
                      T=1
Где На  - норма амортизации,  %
Tспф – фактический срок службы.
Восстановительная стоимость за вычетом износа (Ф'в) рассчитывает как разность между поной восстановительной стоимостью основных фондов и денежной оценкой величины физического и морального износа на момент ее определения. Этот вид оценки позволяет учесть фактический объем основных производственных  фондов в стоимостной форме в современных условиях и обеспечивает их сопоставимость по отдельным предприятиям отрасли. Имеющим различную возрастную структуру средств труда.
Важное практическое значение имеет балансовая стоимость основных производственных  фондов. Отражаемая в балансах предприятия в качестве составной части их активов. Балансовая стоимость определяется по полной и остаточной оценке по состоянию на конец каждого года и квартала. Ее величина по полной стоимости рассчитывается по формуле:
Фб = Фнг + Фвв – Фвыб,                                                                                     (2.2)
Где Фнг – полная восстановительная стоимость основных фондов на начало года;
       Фвв и Фвыб – полная стоимость вводимых и выбывающих в течение года основных фондов.
Баланс основных фондов по остаточной стоимости (за вычетом износа) имеет вид:

Ф'б = Ф'нг + Фвв – Ф'выб – А,                                                            (2.3)
Где Ф'нг – остаточная стоимость основных фондов на начло года'
Ф'выб  - остаточная стоимость выбывших в течение года основных фондов;
А – сумма годовых амортизационных отчислений на полное восстановление.
Из приведенных формул  определения балансовой стоимости основных производственных  фондов видно,  что в течение года их величина не остается постоянной: за счет нового строительства, модернизации и технического перевооружения вводятся новые средства труда, часть их выбывает из производственного процесса по причине износа. В связи с этим в экономических расчетах для аналитических целей широкое распространение получил показатель среднегодовой стоимости основных фондов, определяемый по формуле:

Ф = [(Фнг  + Фкг)/ 2 + Ф1,4 +Ф1,7 + Ф1,10]/4,                            (2.4)
Где Фнг – стоимость основных фондов на начло и конец года;
       Ф1,4, Ф1,7 и Ф1,10 – стоимость основных фондов на начало месяцев ( апрель, июль, октябрь), определяющих соответственно начало 2, ,3 и 4 кварталов. Их величина устанавливается  с учетом ввода и выбытия фондов в конкретном временном интервале.
Например, в ОАО «Телефонно – телеграфной компании» ЕАО стоимость основных производственных фондов на начало текущего года составила 5,1 млн. руб. Ввод и выбытие основных производственных  фондов в течение года представлены в таблице 2.1:
Таблица 2.1
	
Месяцы года
	Движение основных производственных  фондов ,  млн. руб.

	
	ввод
	Выбытие

	Март 
	 - 
	0,7

	Апрель 
	1,0
	-

	Май 
	-
	0,9

	Сентябрь 
	1,4
	-

	Декабрь 
	2,0
	0,5



Стоимость основных производственных  фондов на начало каждого квартала отчетного 1999 года составило:

Ф1,4= 5,1 – 0,7 = 4,4 млн. руб.
Ф1,7 = 4,4 + 1,0 – 0,9 = 4,5 млн. руб.
Ф1,10 = 4,5 + 1,4 = 5,9 млн. руб.
Стоимость основных производственных  фондов на конец года равна Фкг = 5,9 + 2,0 – 0,5 = 7,4 млн. руб., а  среднегодовая стоимость основных производственных  фондов в отчетном году составила: Ф = (( 5,1 + 7,4)/ 2 +4,4 + 4,5 +5,9)/4 = 5,2 млн. руб.
На основе среднегодовой стоимости основных производственных  фондов рассчитываются обобщающие показатели их использования и производится оценка влияния средств труда на эффективность работы предприятия.















3. Износ и амортизация основных производственных  фондов.  
   
Вступив в процесс производства услуг связи основные производственные фонды постепенно изнашиваются и теряют свои эксплуатационные свойства. Это явление называется износом, экономическая сущность которого состоит в утрате основными фондами своей потребительной стоимости и стоимости. Различают физический и моральный износ основных производственных фондов.
Физический износ связан с потерей оборудованием, сооружениями и другими видами ОПФ своих эксплуатационно-технических свойств в процессе эксплуатации или воздействия окружающей среды. Физический износ часто называют материальным, поскольку его вещественным выражением является видимое изменение определенных параметров средств труда. Например, при длительном использовании снашиваются контакты и движущиеся части оборудования, происходит деформация отдельных конструкций под влиянием статических и динамических нагрузок, снижается их прочность и надежность. Неблагоприятная внешняя среда (высокая влажность, наличие окислителей и др.) приводит к коррозии металлических деталей, разрушению защитных оболочек линейных сооружений и т.д. В результате основные фонды полностью или частично утрачивают способность выполнять определенные функции и обеспечивать требуемое качество услуг. Это приводит к потере ими потребительной стоимости и стоимости.
Различные виды основных фондов физически изнашиваются с неодинаковой скоростью: здания и сооружения медленнее, рабочие машины и транспортные средства быстрее. Этим определяются устанавливаемые нормативные сроки службы каждого вида ОПФ. Но даже по одинаковым элементам основных фондов материальное изнашивание протекает по разному. Это зависит от многих факторов, определяющих условия производства и эксплуатации средств труда. К числу наиболее значимых из них относятся:
· интенсивность использования и продолжительность работы;
· качество основных фондов (долговечность применяемых материалов, качество строительства и монтажа, совершенство конструкций);
· степень агрессивности окружающей среды и эффективность защиты оборудования и сооружений от вредного воздействия внешних условий;
· периодичность и качество профилактики и технического обслуживания, текущего и капитального ремонта;
· квалификация обслуживающего персонала.
В общем случае физический износ основных фондов в течение срока их службы происходит неравномерно. В начальный период эксплуатации его скорость повышена, поскольку выявляются недостатки, допущенные при производстве нового оборудования, его' монтаже, строительстве объектов связи. Здесь сказывается и недостаток опыта производственного персонала для качественного обслуживания введенных фондов. Затем, в течение длительного времени физический износ увеличивается невысокими темпами, которые резко возрастают к концу срока службы, когда основные фонды могут прийти в полную физическую непригодность для эксплуатации.
Замедление темпов и размеров физического износа - важная сфера деятельности предприятий связи. Оно достигается рациональным использованием оборудования по времени и мощности, внедрением прогрессивных форм и методов его обслуживания, проведением своевременного и качественного ремонта, созданием благоприятных климатических условий (температура, влажность) на предприятии и соответствующей защитой от вредных внешних факторов. Все это оказывает положительное воздействие на состояние материально-технической базы предприятий, расширяет их производственные возможности, повышает отдачу средств труда и эффективность деятельности в целом.
Величина физического износа (Иф) определяется в абсолютном исчислении суммой амортизационных отчислений (А), начисленной за весь фактический срок службы (Тсл), либо в относительном выражении - как отношение этой величины к балансовой стоимости основных производственных фондов (Фб), т.е.
                                                      (3.1)

Такой способ оценки имеет недостаток, заключающийся в том, что он учитывает только один, хотя и важный, из всего множества факторов, влияющих на степень износа основных производственных фондов. Повысить объективность оценки величины физического износа можно, дополнив вышерассмотренный способ определения его размера экспертной оценкой компетентных специалистов состояния объектов связи. При этом визуальный осмотр оборудования дополняется применением контрольно-измерительных и испытательных приборов, что увеличивает обоснованность выводов о фактическом состоянии физических параметров ОПФ.
В условиях научно-технического прогресса основные фонды подвергаются также моральному износу, который часто не связан с их физическим старением. Под моральным или экономическим износом понимается потеря средствами труда их потребительной стоимости и стоимости под влиянием научно-технического прогресса.
Существует две формы морального износа. Первая из них обусловлена сокращением общественно-необходимых затрат труда на воспроизводство основных фондов. Это происходит тогда, когда в отраслях, производящих оборудование связи, повышается производительность труда, вследствие чего создание аналогичных видов техники обходится дешевле. При первой форме морального износа снижается стоимость основных фондов, но полностью сохраняется их потребительная стоимость.
Содержанием второй формы морального износа является утрата основными фондами стоимости и потребительной стоимости вследствие появления на рынке оборудования связи более современных, высокопроизводительных и экономичных их видов.
Например, разработка АТС координатной системы привела к моральному старению декадно-шаговых станций. Появление электронного коммутационного оборудования в свою очередь сделало морально устаревшими координатные АТС, хотя последние до сих пор выпускаются промышленностью и с точки зрения физического износа являются абсолютно новыми. Такая ситуация приводит: к тому, что создаваемые с помощью морально устаревшего оборудования услуги часто имеют более высокую стоимость и худшее качество, снижая тем самым конкурентоспособность предприятий и сужая круг их потенциальных потребителей. Поэтому в условиях рыночной экономики одним из факторов успешной работы предприятий является замена морально устаревшего оборудования еще до полного его физического износа. Только в этом случае могут в достаточной мере обеспечиваться возрастающие требования потребителей к номенклатуре и качеству услуг при сокращении издержек производства и соблюдении условий охраны труда и окружающей среды.                               
В условиях стабильной экономики величина морального износа определяется разницей между первоначальной и восстановительной стоимостью основных производственных фондов:
                                                       (3.2)

При высоких темпах инфляции восстановительная стоимость выше по сравнению с первоначальной, что обусловлено не материальным или экономическим состоянием основных фондов, а ценовым фактором. Поэтому величина морального износа с достаточной степенью достоверности может быть определена либо экспертным путем, либо на основе сопоставления фактических и нормативных сроков службы. Этот способ может быть легко применим для оценки величины морального износа отдельных видов оборудования. Если же стоит задача его использования применительно к основным фондам всего предприятия, то значения фактического и нормативного сроков службы должны быть определены как средневзвешенные величины по среднегодовой стоимости , ОПФ в каждой возрастной группе.
Общий износ основных производственных фондов рассчитывается с учетом физического и морального износа по формуле:
                                                                        (3.3)

Рассматривая проблему износа следует иметь ввиду, что как физическому, так и моральному старению подвергаются все ОПФ, независимо от того, находятся они в эксплуатации или не задействованы в производственном процессе (пребывают на складе, в консервации и т.п.). В последнем случае факт износа особенно отрицателен, поскольку бездействующие основные фонды не создают новой продукции и услуг, а значит и не обеспечивают возмещения износа, что является прямыми потерями предприятий.      
Общий износ основных производственных фондов связи составляет в настоящее время около 41 %. Это ниже, чем, например, в промышленности, где он превышает 45 %, но все-таки является достаточно большим, если учитывать возрастающие требования к средствам передачи информации в условиях формирования рыночной инфраструктуры и информатизации общества. Наибольший износ имеют основные фонды звукового проводного вещания, а в разрезе технологической структуры - передаточные устройства и транспортные средства. По рабочим машинам и оборудованию самая неблагополучная обстановка в городской телефонной связи, где доля морально устаревших автоматических станций электромеханических систем (декадно-шаговых и координатных) составляет более 80 %.
Снижению степени износа способствует обновление основных производственных фондов в результате ввода новых средств труда за счет нового строительства, реконструкции и технического перевооружения, а также списания с баланса предприятий физически изношенных и морально устаревших ОПФ. Для характеристики процесса обновления основных фондов используются следующие показатели:
· коэффициент обновления, определяемый отношением стоимости введенных за год ОПФ к их наличию на конец года, т.е.Коб=Фвв/Фкп
· коэффициент выбытия, рассчитываемый путем деления стой- . мости выбывших за год основных фондов на их стоимость на начало года - Квыб = Фвыб/Фнг.
Фактические значения коэффициента обновления в отрасли связи за последние годы стабильно увеличиваются и составляют 8...10 %, что на 2...3 пункта выше, чем, например, в промышленности. В то же время среднегодовой коэффициент выбытия основных производственных фондов связи составляет только порядка 1,5 %. Это является далеко недостаточным. Но когда темпы ввода значительно опережают темпы выбытия, на предприятиях очень медленно снижается удельный вес старых фондов, что отрицательное сказывается на размере износа средств труда. Для того чтобы его уменьшить, необходимо повысить темпы выбытия ОПФ, по крайней мере, в 2 раза.                                             
Экономической мерой возмещения износа основных производственных фондов является амортизация. Амортизация представляет собой постепенный перенос стоимости ОПФ на стоимость вновь создаваемой продукции или услуг по мере их износа. Количественной мерой амортизации и ее денежным выражением являются амортизационные отчисления, предназначенные на полное, восстановление (реновацию) основных производственных фондов.
Амортизационные отчисления с экономической точки зрения являются денежным эквивалентом овеществленного труда, израсходованного в течение одного производственного цикла создания продукции.
    Предприятия производят амортизационные отчисления исходя из балансовой стоимости основных производственных фондов конкретного вида (Фбj) и соответствующих им норм амортизации (Наj). В общем виде формула расчета амортизационных отчислений имеет вид:
                                                                                                       (3.4)

где 1 - вид основных производственных фондов.

Амортизационные отчисления на полное восстановление активной части основных фондов (машин, оборудования, транспортных средств) производятся в течение нормативного срока их службы или срока, за который балансовая стоимость этих фондов будет полностью перенесена на себестоимость. Если по окончании этого срока оборудование находится в эксплуатации, то амортизационные отчисления по нему не производятся. Таким образом, в расчетах амортизации должна учитываться только та часть стоимости ОПФ, которая еще не перенесена на стоимость созданных услуг, т.е. не амортизирована.
Нормы амортизационных отчислений представляют собой относительные показатели, которые характеризуют ту часть стоимости ОПФ, которая должна ежегодно возмещаться путем ее переноса на стоимость вновь созданного продукта. Абсолютная величина'. нормы амортизации имеет очень важное значение с точки зрения  темпов обновления основных фондов. Если норма амортизации установлена на низком уровне, то предприятию потребуется длительное время для того, чтобы накопить средства для воспроизводства ОПФ, а это замедляет темпы научно-технического прогресса. В случае высоких норм повышаются затраты овеществленного труда в расходах предприятия и увеличивается себестоимость. Это при неизменных тарифах на услуги связи обусловливает снижение прибыли и рентабельности производства, ЗУ при соответствующем росте цен может привести к сокращению уровня потребления услуг. Поэтому при установлении норм амортизации необходимо найти разумный компромисс, удовлетворяющий требованиям ускорения НТП, повышения эффективности деятельности телекоммуникационных компаний и обеспечения доступности основных услуг потребителям с невысокой платежеспособностью.
 Нормы амортизации на однотипные виды основных производственных фондов устанавливаются едиными для всех отраслей  экономики, что ставит все предприятия в равные условия в отно^г Мщении накопления необходимых средств для воспроизводства. ; Действующие в настоящее время нормы амортизационных отчислений введены в 1991 г. Их расчет осуществлялся по следующей  формуле:
                                                       (3.5)
где. Фв - восстановительная стоимость Основных производственных фондов, руб.; 
Фл - ликвидационная стоимость основных производственных фондов, представляющая собой выручку от реализации списываемого с баланса предприятия оборудования, руб.; 
Та -период амортизации или нормативный срок службы ОПФ, лет.

Пример действующих норм амортизации на некоторые виды основных фондов связи приведен в таблице 3.1:
Таблица 3.1
Нормы амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов связи
	Группы и виды основных фондов
	Шифр 
	Норма амортизационных отчислений

	Телефонная канализация
	20271
	2,0

	Антенны УКВ передающие
	20272
	4,2

	Кабельные линии связи с пластмассовой оболочкой:
· в грунте
· в канализации
	

30020
30021
	

5,6
5,0

	Аппаратура междугородних телефонных станций механоэлектронного электронного типов
	
45604
	
3,3

	Оборудование городских АТС, декадно – шаговой и машиной системы, городских и сельских и учреждений АТС координатной и электронной систем
	

45606
	

3,3

	Аппаратура цифровых и аналоговых систем передачи на соединительных линиях ГТС и СТС
	
45607
	
5,0

	Почтообрабатывающие машины
	45626
	10,0


Влияние условий эксплуатации, степени агрессивности окружающей среды и других факторов, оказывающих влияние на уровень физического износа основных производственных фондов, учитывается с помощью поправочных коэффициентов к установленным нормам амортизации Так, для кабельных линий связи и телефонной канализации, проложенных в районах Дальнего Востока и Крайнего Севера (кроме Республики Якутии, Магаданской и Камчатской областей) к нормам амортизации применяется коэффициент 1,3, а в указанных субъектах федерации - коэффициент 1,6 Для всех видов оборудования связи, работающего в условиях передвижения, применяется поправочный коэффициент 1,4
Поскольку нормы амортизационных отчислений в относительном выражении могут быть представлены как величины, обратные периоду амортизации, нетрудно определить заложенные в них нормативные сроки службы оборудования Так, по оборудованию междугородных, городских и сельских телефонных станций он равен более, чем 33 г (1/0,033), по системам передачи - 20 лет (1/0,05), по почтообрабатывающей технике - 10 лет (1/0 1) Очевидно, что для оборудования электросвязи нормативные сроки службы слишком велики и не соответствуют не только мировым тенденциям (в странах с развитыми сетями коммуникаций они не превышают 10 13 лет), но и необходимости скорейшего обновления материальной базы подотрасли с учетом высокого уровня в ней физического и морального износа
Действующий порядок возмещения износа предусматривает возможность сокращения амортизационного периода некоторых видов основных производственных фондов за счет применения ускоренной амортизации их активной части.  При этом в законодательном порядке определен перечень ОПФ, к которым может быть применена ускоренная амортизация, и отрасли экономики где сокращение периода амортизации является правомерным Акционерные общества электросвязи имеют право применять ускоренную амортизацию, при которой действующие нормы амортизационных отчислений удваиваются в отношении машин и оборудования.  Следует иметь ввиду, что сокращение сроков переноса балансовой стоимости основных фондов на стоимость создаваемых услуг не может служить основанием для повышения тарифов на их реализацию, те применение ускоренной амортизации - это внутреннее дело АО, оно не должно ущемлять интересы потребителей.
При ускоренной амортизации в условиях неизменных тарифов у предприятий уменьшается валовая прибыль, поскольку эксплуатационные расходы возрастают на сумму амортизационных отчислений, начисленных по повышенным нормам. Однако поскольку средства на реновацию основных производственных фондов, включенные в расходы на эксплуатацию, в отличие от прибыли, идущей на развитие и обновление производства, не облагаются налогом, использование ускоренной амортизации является для предприятия выгодным.
Амортизационные отчисления должны использоваться предприятиями по целевому назначению, т. е. на их научно-техническое и производственное развитие, воспроизводство и совершенствование основных фондов.









4. СИСТЕМА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ И ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ МОЩНОСТЕЙ СВЯЗИ.

Основные производственные фонды связи в силу специфики отрасли занимают доминирующий удельный вес в ее совокупных ресурсах. Поэтому их объем, состав, состояние и использование во многом определяют конечные результаты работы предприятий связи, количество и качество создаваемых услуг, степень удовлетворения общественных и личных потребностей в средствах передачи информации.
Обновление основных фондов должно осуществляться на основе внедрения наиболее производительного и экономичного оборудования, т е. эффективность средств труда является важнейшим? критерием для принятия решения о их внедрении. В то же время! фактическая их отдача обусловлена уровнем использования ОПФ в реальных условиях производства. Для того чтобы средства, вложенные в расширение и обновление материально-технической базы предприятия, были оправданы, необходимо обеспечить максимально возможную отдачу каждой единицы эксплуатируемого оборудования, линейных сооружений и других видов основных фондов.
Поскольку основные производственные фонды учитываются в натуральном и денежном выражении и имеют сложный технический состав, для оценки степени их использования применяется система  показателей,  включающая  натуральные  технико-экономические показатели отдельных видов оборудования, сооружений и каналов связи и обобщающие стоимостные показатели использования ОПФ. При этом стоимостные показатели, применяемые в связи, являются общими для всех отраслей экономики, а натуральные учитывают особенности технологического состава основных фондов и являются специфичными для каждой подотрасли и типа предприятий.
Натуральные технико-экономические показатели, в свою очередь, объединяют три группы показателей, характеризующих:
· использование оборудования и каналов;
· задействование оборудования и сооружений;
· освоение производственных мощностей введенный в действие объектов связи.
Показатели, входящие в первую группу, являются наиболее общими с точки зрения возможности их применения для характеристики использования оборудования связи отдельных видов К их числу относятся коэффициенты экстенсивного, интенсивного и интегрального использования.
Коэффициент экстенсивного использования (Кэкст) или использования оборудования и каналов связи по времени определяется отношением фактического времени их работы в часах (Тф) к возможному времени работы по плану или расписанию (Тв) за один и тот же календарный промежуток времени, т е
                                                                                    (4.1)

Время возможной работы является по сути нормативным и устанавливается с учетом минимально необходимых затрат на плановую профилактику и ремонт соответствующих видов основных производственных фондов.
           На междугородной телефонной станции ОАО «телефонно – телеграфной компании» ЕАО количество каналов на одном из направлений равно 1.0 Время действия связи по расписанию за сутки 24 ч. Фактическое время действия связи за январь месяц 1999 года составило 7 400 кан -ч В этом случае коэффициент экстенсивного использования каналов Кэкст = 7 400/24 31 10 = = 0,995, т е каналы МТС находились в рабочем состоянии 99,5 % всего возможного времени за сутки.
Зависимость нагрузки на предприятия связи от спроса потребителей на услуги, неравномерность ее поступления по отдельным периодам времени, приводят к тому, что, даже находясь в рабочем состоянии, оборудование и каналы связи не всегда используются с той   отдачей,   которая   предусматривается   их   технико-эксплуатационными характеристиками Поэтому возникает необходимость оценки реального уровня использования пропускной способности средств труда с помощью коэффициента интенсивного использования оборудования и каналов связи (Кинт) Он представляет собой отношение фактического (qф) и максимально возможного (qв) объема услуг (работ), созданного за единицу календарного времени:
                                                                                        (4.2)
Максимально возможный объем услуг (работ) определяется пропускной способностью (нормативной производительностью) оборудования, указанной в его паспорте или учитываемой при проектировании объектов связи.
          Фактический исходящий междугородный телефонный обмен по одному каналу за месяц составил 1,2 тыс разговоров. Возможный обмен по одному каналу с учетом нормативной пропускной способности равен 2,1 тыс. разговоров в месяц. Коэффициент интенсивного использования каналов МТС Кинт = 1,2 / 2,1 = = 0,571, т. е. пропускная способность каналов используется только на 57,1 %.
Показателем, комплексно характеризующим использование оборудования и каналов связи и по времени, и по производительности (пропускной способности), является коэффициент интегрального использования, который исчисляется как произведение двух вышерассмотренных коэффициентов, т е
                                                                                                        (4.3)
В соответствии с приведенными примерами коэффициент интегрального использования каналов МТС Кинтег= 0,995-0,571 = = 0,568. Таким образом, с учетом ненормируемых технических перерывов в работе каналов и их недостаточной загрузки они используются менее, чем на 57 %.
Показатели задействования оборудования и сооружений связи характеризуют степень фактического использования в процессе создания услуг связи находящихся на балансе предприятия средств труда. Расширяя производство, приобретая новые технические средства для более полного удовлетворения спроса на услуги связи и улучшения качества обслуживания, телекоммуникационные компании должны стремиться к скорейшему их включению в производственный процесс. Находящееся на балансе предприятия, но бездействующее оборудование (на складе, в монтаже, резерве, ремонте, консервации и т п ) наносит двойной урон . Во-первых, в этом случае вложенные средства становятся «мертвым капиталом», поскольку с их помощью не создаются услуги, а, следовательно, предприятия теряют доходы и прибыль. Во-вторых, такие основные фонды подлежат амортизации, требуют определенных затрат на обслуживание, что повышает общие расходы на эксплуатацию и как следствие сокращают прибыль. Вот почему предприятия должны быть заинтересованы в том, чтобы все имеющееся в его распоряжении оборудование было задействовано в эксплуатации как можно в большем объеме и в более короткие сроки.
В общем случае коэффициент задействования (Кз) характеризуется отношением количества фактически действующего оборудования (аппаратуры, машин) (Мд) к наличному (установленному) (Муст), выраженным в процентах:
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Расчет и анализ этого показателя позволяет не только определить долю действующего и бездействующего оборудования, но и дать оценку объемам резервного оборудования в сопоставлении с его нормами.
Коэффициент задействования широко применяется в почтовой связи для характеристики фактического использования парка почтообрабатывающих машин и транспортных средств, в предприятиях электросвязи для оценки уровня использования монтированной емкости междугородных, городских и сельских телефонных станций, емкости узлов коммутации каналов сети передачи данных и телеграфной сети
Уровень фактических показателей задействования существенно различается по подотраслям связи и видам оборудования. Так, коэффициент использования монтированной емкости городской АТС превышает 90 %, а сельской - едва достигает 80 %. Уровень задействования телеграфных станций в целом равен примерно 50 %, а станции абонентского телеграфа приближается к 60 %. В междугородной телефонной связи коэффициент использования монтированной емкости АМТС составляет также около 60 %. Приведенные показатели свидетельствуют о наличии значительных (от 10 % в городской телефонной до 50 % в телеграфной связи) резервов незадействованных производственных мощностей на предприятиях связи, причем в последние годы наблюдается отрицательная тенденция их роста ежегодно в среднем на 1 2 пункта. В почтовой связи также снизился уровень задействования парка почтообрабатывающих машин и транспортных средств, особенно почтовых вагонов, где инвентарный их парк более, чем на 30 % превышает требуемое количество почтовых вагонов для обслуживания закрепленных маршрутов.
Сложившаяся ситуация во многом объясняется объективными, не зависящими от деятельности предприятий связи причинами. В первую очередь отрицательную роль здесь играет снижение платежеспособного спроса населения и уменьшение на этой основе объемов подлежащих передаче почтовых телеграфных и междугородных телефонных сообщений В результате этого часть ранее введенных в эксплуатацию оборудования и средс1в остается невостребованными В местной телефонной связи, наряду с вышеуказанной причиной, на снижение коэффициентов задействования монтированной емкости существенное влияние оказывает ежегодные большие вводы производственных мощностей. Если новые АТС вводятся без предварительных серьезных маркетинговых исследований по выявлению реального спроса на установку телефонов, то процесс их задействования растягивается на длительное время, что отрицательно сказывается на общие показатели использования монтированной емкости сети в целом Это подтверждается фактическими данными региональных АО электросвязи В тех акционерных обществах, где процесс расширения телефонных сетей идет медленно, коэффициент задействования монтированной емкости АТС достигает 95 % и более. В региональных компаниях с высокими темпами развития он значительно меньше.
Уровень задействования воздушных, кабельных и радиорелейных (РРЛ) линий связи характеризуется коэффициентом уплотнения физических цепей (стволов для РРЛ) телефонными каналами (Купл) Он рассчитывается как отношение общей протяженности каналов к протяженности физических цепей (стволов РРЛ) на конкретном участке связи:
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где 1. - протяженность участка сети связи, 
К - число физических цепей,
N - число телефонных каналов, образованных применением различных систем передачи, 
I - тип линейных сооружений.
На величину показателей задействования большое влияние оказывает освоение проектных мощностей вводимых в эксплуатацию оборудования и сооружений связи Необходимость освоения новых производственных мощностей - одна из особенностей отрасли связи Она обусловлена тем, что введенные и принятые на  баланс предприятий многие виды основных фондов, включая линии связи коммутационное оборудование и прочее, требуют определенного времени для их задействования в производственный процесс.
Например, для того чтобы задействовать введенную новую городскую АТС необходимо сообщить потенциальным абонентам о возможности подключения к сети, получить подтверждение от них о желании установить телефон при соответствующей оплате, провести комплекс технологически взаимосвязанных операций на станционном, линейном и абонентском участках сети по подключению абонента Эта процедура требует немалых затрат времени, которые увеличиваются с ростом мощности вводимого объекта.
Следует также учитывать, что новые предприятия и сооружения связи строятся, как правило, со значительными резервами производственных мощностей, учитывающими перспективное развитие и прогнозируемый спрос на услуги и средства связи. Эти резервы постепенно задействуются путем включения соответствующих видов производственных мощностей в активный процесс передачи сообщений. Через определенное (нормативное) время фактические показатели производственной мощности должны достигнуть проектных, т.е. предусмотренных проектами строительства, реконструкции или расширения предприятия.
Для характеристики производственной мощности по отдельным видам оборудования и сооружений связи используются различные показатели. Производственная мощность магистралей и междугородных телефонных станций определяется числом каналов, телеграфных и местных телефонных станций - числом номеров емкости, радиотрансляционных узлов - числом радиоточек, предприятий почтовой связи - суммой доходов от основной деятельности.
Процесс освоения проектных мощностей характеризуется показателями срока и уровня освоения. Срок освоения проектной мощности определяется периодом времени с момента подписания акта приемки объекта в эксплуатацию до достижения им показателей мощности, предусмотренных проектом Фактический срок освоения сравнивается с установленным для соответствующего вида оборудования нормативным сроком, на основе чего делается вывод об эффективности процесса освоения во времени.
Показатель уровня освоения проектной мощности (Уосв) используется для оценки степени достижения проектной мощности по годам периода его освоения Он рассчитывается как отношение фактически освоенной" мощности в 1-м году (ПМф,) к проектной мощности (ПМпр), выраженное в процентах:
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Сравнение фактических уровней освоения проектных мощностей с установленными на соответствующий год нормативными уровнями позволяет выявить резерв неосвоенной мощности и использовать эти данные для разработки мероприятий по повышению задействования оборудования и сооружений связи.
Наряду с технологическим освоением определяется и анализируется достижение по годам периода освоения проектных экономических показателей объема создаваемых услуг, себестоимости их производства, доходов от основной деятельности. Сравнение фактических и нормативных значений вышеуказанных показателей позволяет оценить степень интенсификации производства на стадии его освоения.
Рассмотренная система натуральных технико-экономических показателей дает наглядную характеристику использования отдельных видов оборудования и сооружений связи. Это имеет важное значение для выявления резервов более эффективного применения средств труда и увеличения их отдачи. Однако применение только натуральных показателей не обеспечивает возможность комплексной оценки использования всей совокупности основных фондов, задействованных в процессе создания услуг связи. Поэтому они дополняются обобщающими стоимостными показателями использования ОПФ, которые могут быть рассчитаны по предприятиям (акционерным обществам), их группам, подотраслям и отрасли в целом.
Основной задачей любого хозяйствующего субъекта связи является увеличение создаваемого объема услуг. С учетом этого обобщающий показатель эффективности использования основных производственных фондов строится на основе соизмерения выраженного в денежной форме конечного полезного эффекта деятельности и всей совокупности участвующих в создании этого эффекта средств труда Этот показатель носит название коэффициента использования ОПФ или фондоотдача. С экономической точки зрения он характеризует производительность единицы стоимости основных фондов в единицу времени (год или квартал).
Исходя из экономической сущности категории эффективности показатель фондоотдача (Ки) определяется сопоставлением результатов производственной деятельности и среднегодовой стоимостью используемых при этом основных фондов. В качестве результирующего показателя производства могут выступать доходы от основной деятельности (Дод) или прибыль от реализации услуг и других финансовых результатов (П), т .е.
                                                                 (4.7)
Из расчетных формул видно, что фондоотдача показывает, сколько рублей доходов или прибыли получено с каждого рубля, вложенного в основные производственные фонды Фактическое значение фондоотдачи за 1999 г по отрасли связи составило 46,6 коп доходов от основной деятельности на 1 руб. стоимости ОПФ. По абсолютному значению этот показатель в связи несколько ниже, чем, например, в промышленности, что обусловлено такими особенностями связи, как зависимость объема создаваемых услуг от спроса на них со стороны потребителей, неравномерность поступления нагрузки, с учетом которой создаются резервы оборудования для соблюдения качественных параметров передачи сообщений в ЧНН, необходимость постепенного освоения вновь вводимых производственных мощностей и наличие резервов для будущего развития.
По подотраслям связи уровень использования основных производственных фондов неодинаков, что объясняется прежде всего различной технической оснащенностью каждой из них, объективными особенностями передаваемой информации, системой тарификации услуг и другими факторами.
Например, в электросвязи и на предприятиях телерадиокомплекса, где сосредоточена основная часть производственных фондов отрасли, фондоотдача примерно на 20 % ниже, чем по связи в целом В почтовой связи, на долю которой приходится всего 7,3 % стоимости всех ОПФ, а удельный вес доходов составляет 18,6 %, фондоотдача превышает среднеотраслевую более, чем в 3 5 раза, т е высокая фондоотдача в данном случае объясняется не лучшим по сравнению с другими подотраслями использованием основных фондов, а их малым объемом.
Для того чтобы учесть степень использования основных производственных фондов в отдельных подотраслях при определении фондоотдачи по связи в целом, необходимо фондоотдачу в каждой 1-й подотрасли (Ки,) взвесить по удельному весу ОПФ соответствующей подотрасли в общей стоимости основных фондов связи (d), те
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При сопоставлении показателя фондоотдачи в динамике ее, как и любой другой стоимостной показатель, нужно рассматривать в сопоставимых условиях При этом и числитель, и знаменатель должны быть пересчитаны с помощью индексов – дифляторов. Следует отметить, что на протяжении длительного периода фондоотдача в отрасли связи, как и в большинстве других отраслей экономики, в сопоставимых в отношении ценового фактора условиях, имеет отрицательную тенденцию к снижению. Это объясняется значительными темпами научно-технического прогресса, необходимостью ускоренной замены физически изношенного и морально устаревшего оборудования, что часто объективно не приводит к пропорциональному росту объема услуг, и другими факторами При этом наиболее быстрыми темпами идет техническое перевооружение и расширение производства в электросвязи, имеющей более низкую по сравнению со среднеотраслевой фондоотдачу, поэтому следует ожидать, что в ближайшие годы тенденция к снижению обобщающего стоимостного показателя использования основных фондов связи сохранится
Известно, что различные виды средств труда играют в процессе передачи сообщений неодинаковую роль. В принципе на объем производимых услуг непосредственное влияние оказывают только активные фонды (рабочие машины и оборудование, передаточные устройства и др ), а пассивные фонды только создают условия для нормального течения производственного процесса. Поэтому правомерным является определение фондоотдачи применительно только к среднегодовой стоимости активной части ОПФ При этом формула расчета фондоотдачи приобретает  вид:
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Для оценки использования вновь введенных основных производственных фондов рассчитывается показатель приростной  фондоотдачи как частное от деления суммы доходов, полученных с помощью новых ОПФ (∆Дод), на их среднегодовую стоимость (Фвв)
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Если приростная фондоотдача выше, чем ее величина, рассчитываемая по общей стоимости ОПФ, то следует ожидать, что в перспективе уровень использования основных фондов в целом повысится .Если же отдача вновь введенных фондов меньше сложившейся в целом по предприятию, то отрицательная тенденция к снижению эффективности использования ОПФ сохранится и в будущем.
Вторым показателем использования основных производственных фондов является фондоемкость, рассчитываемая как:
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Фондоемкость показывает, какая стоимость основных производственных фондов затрачивается при получении единицы (1 руб.) доходов связи. Естественно, чем выше фондоотдача, тем ниже фондоемкость и наоборот, поэтому решение задачи повышения эффективности использования ОПФ связано с увеличением отдачи средств труда, что приводит к соответствующему снижению фондоемкости.
Уровень использования основных фондов в отдельных подотраслях и предприятиях тесно связан с их технической оснащенностью, объемом и стоимостью задействованных в производстве основных производственных  фондов . Но основные фонды являются только частью производственного потенциала предприятия, который реализуется лишь в процессе взаимодействия с трудовыми ресурсами. Поэтому показатель фондоотдачи необходимо рассматривать во взаимосвязи с показателем фондовооруженности труда.
Фондовооруженность (Вф) характеризует тот объем основных производственных фондов в стоимостном выражении который приходится на одного работника предприятия и рассчитывается путем деления среднегодовой стоимости основных производственных  фондов на среднегодовую численность производственного персонала основной деятельности, т е
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Уровень фондовооруженности труда в отдельных подотраслях связи значительно отличается Если в среднем по связи этот показатель принять за единицу, то по почтовым предприятиям он примерно в 5 раз ниже, в электросвязи - в 3, а на предприятиях теле-радиокомплекса в 4 раза выше среднеотраслевого. Причем по мере развития электросвязи уровень фондовооруженности труда в ней растет более высокими темпами, чем в других подотраслях. При этом особо важным является то, чтобы повышение вооруженности труда основными фондами сопровождалось соответствующим ростом их отдачи Лишь в этом случае средства, вкладываемые в развитие производства, окажут положительное воздействие на его конечные результаты - рост доходов, прибыли и рентабельности
Это объясняется тем, что уровень использования основных производственных  фондов непосредственно влияет на такие важнейшие экономические показатели, как производительность труда и себестоимость. Например, если в формуле расчета производительности труда (Птр= Дод/Ч ) числитель и знаменатель умножить на среднегодовую стоимость основных фондов, то получим следующее аналитическое выражение:
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Прямая пропорциональная зависимость между производительностью труда и использованием ОПФ свидетельствует о том, что эффективность использования рабочей силы может быть повышена как за счет увеличения фондоотдачи так и в результате роста фондовооруженности. Первый путь более предпочтителен, поскольку ведет к увеличению объема доходов без привлечения дополнительных материальных и финансовых ресурсов, что соответствует интенсификации производства. Во втором случае речь идет об экстенсивном развитии, так как рост производительности труда в результате повышения фондовооруженности сопряжен с вводом в действие новых средств труда на основе развития и расширения средств и сетей связи. В настоящее время для связи характерен преимущественно второй путь, поскольку низкий уровень удовлетворения общественных и личных потребностей в услугах отрасли и невысокое их качество обусловливают необходимость ускоренного ввода новых производственных мощностей и обновление производственного потенциала.
Взаимосвязь между себестоимостью и использованием основных фондов может быть определена следующим образом. Себестоимость (С) в общем виде характеризует эксплуатационные затраты предприятия на создание услуг (Э) к объему этих услуг, которые в денежной форме, как известно, выступают в форме доходов от основной деятельности, т.е. С = Э/Дод. В состав эксплуатационных затрат составным элементом входят амортизационные отчисления, размер которых при относительно постоянных нормах амортизации зависит только от стоимости основных производственных фондов. Если повышение фондоотдачи рассматривать как рост доходов от основной деятельности при неизменной стоимости основных производственных  фондов  , то это будет означать снижение амортизационных отчислений на единицу доходов предприятия Аналогичный эффект будет получен в том случае, когда имеет место увеличение стоимости ОПФ, но при этом доходы от основной деятельности растут опережающими темпами Таким образом, один из элементов себестоимости, а именно А/Дод уменьшается, что приводит к общему ее снижению В конечном итоге повышается прибыль и рентабельность производства, непосредственно зависящие от объема доходов и затрат предприятия.
Рассмотренную систему натуральных технико-экономических и стоимостных показателей использования основных производственных фондов следует применять в комплексе Первая группа позволяет не только оценить использование отдельных видов оборудования и сооружений связи, но, что особенно важно, дает возможность установить имеющиеся на предприятии резервы повышения отдачи ОПФ, что находит отражение в положительной динамике обобщающих стоимостных показателей.







5. ЗНАЧЕНИЕ И ПУТИ УЛУЧШЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ СВЯЗИ.

Экономическая сущность основных производственных фондов как средств труда, используемых при создании услуг связи, определяет значение улучшения их использования для наиболее полного удовлетворения потребностей в телекоммуникационных услугах и повышения эффективности деятельности операторов связи. Основные фонды, участвуя в производственном процессе связи интенсифицируют труд, делают его более производительным, способствуют экономии трудовых ресурсов, и издержек производства Являясь материально-вещественной основой реализации достижений научно-технического прогресса, основные фонды обеспечивают решение одной из важнейших задач отрасли связи - они создают условия для повышения качества обслуживания и качества услуг В период становления рыночной экономики и развития конкуренции именно этот фактор часто является определяющим условием стабильного развития, расширения рынков сбыта, повышения конкурентоспособности и эффективности работы предприятий .   
Значение улучшения использования основных производственных фондов многогранно и находит свое выражение в более полном согласовании экономических интересов всех участников процесса производства и потребления услуг связи. Эффективное использование основных производственных  фондов означает прежде всего создание большего количества услуг без привлечения дополнительного капитала.
Например, рост фондоотдачи в ОАО ТТК ЕАО в 1997г. только на 1 % означал создание дополнительного объема услуг на сумму (в деноминированных ценах) более 370 млн. руб. Без повышения отдачи действующих фондов для получения адекватной суммы доходов потребовалось бы ввести дополнительно производственные мощности стоимостью 914 млн. руб. , или около 9 % от их общей стоимости.
Таким образом, увеличение объема услуг способствует наиболее полному удовлетворению спроса, приносит ощутимый народнохозяйственный экономический и социальный эффект в сфере их потребления. Для производителей - операторов связи выигрыш состоит в том, что они получают прирост доходов и прибыли без дополнительных вложений в основные фонды, что эквивалентно экономии единовременных капитальных затрат.
Повышение фондоотдачи обеспечивает также экономию текущих эксплуатационных расходов за счет уменьшения суммы амортизационных отчислений, приходящихся на единицу доходов. В этом случае предприятия получают соответствующий прирост прибыли, в результате чего расширяются их возможности материального стимулирования работников, производственного и социального развития .В то же время снижение себестоимости является реальной предпосылкой для уменьшения размеров тарифов связи, что повышает доступность потребителей к услугам и обеспечивает экономию расходов на их оплату.
Улучшение использования основных производственных фондов способствует также накоплению собственных средств предприятия на их обновление и модернизацию. Это приводит к ускорению оборачиваемости ОПФ, сокращению разрыва в сроках физического и морального износа. Как следствие предприятия имеют финансовую возможность внедрения более производительных и совершенных средств труда, способных создавать услуги с улучшенными потребительскими свойствами, и на этой основе более полно удовлетворять возрастающие требования пользователей к их качеству.
Немаловажное значение имеет и такой аспект улучшения использования основных фондов, как выигрыш во времени. Дело в том, что эффект от средств, вкладываемых в новое строительство, проявляется только через определенный промежуток времени (лаг), связанный со строительством и освоением проектных мощностей. Если же повышается отдача основных фондов, уже находящихся в эксплуатации, то эффект обеспечивается в самые короткие сроки, практически немедленно.
Наиболее полная реализация потенциала, заложенного в основных производственных фондах возможна при условии комплексного использования всех резервов повышения эффективности их применения в процессе создания услуг связи Наиболее общие и значимые направления улучшения использования основных производственных  фондов связи представлены на рис 5. 1.
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Важным стимулом улучшения использования средств труда является приватизация и акционирование предприятий связи. В период преобразования организационно правовых форм предприятий стоимость основных производственных фондов является основой для денежной оценки их имущества стоимости акционерного капитала и номинальной стоимости акций. Рыночная стоимость последних во многом зависит от результатов деятельности АО, определяемых в том числе и эффективностью использования основных средств. При этом большую роль играют такие финансовые показатели, рассчитываемые с использованием стоимости основных производственных фондов, как рентабельность собственного капитала, коэффициент деловой активности, уровень самофинансирования Повышение этих показателей на основе более эффективного использования основных производственных  фондов делает акционерное общество более привлекательным для инвесторов, стимулирует производственную активность персонала, обеспечивает успешную работу АО в условиях рыночной экономики.
Внедрение достижений научно-технического прогресса связано с расширением и модернизацией производства и влечет за собой повышение стоимости основных фондов. При этом обновление производственного потенциала будет сопровождаться повышением фондоотдачи лишь в том случае, если новые средства труда обладают большей производительностью, а затраты овеществленного труда на единицу создаваемых услуг будут сокращаться Иными словами внедрение нового оборудования и средств связи является экономически оправданным с точки зрения эффективности их использования, если при этом обеспечивается более быстрый по сравнению со стоимостью ОПФ рост производительности труда, а также достигается экономия штата и снижение себестоимости. При этом также должно учитываться влияние обновления материально-технической базы производства на расширение номенклатуры предоставляемых услуг, улучшение их качества и облегчение условий труда работников.
На практике выполнить все эти условия очень сложно, а часто невозможно. Дело в том, что в современных условиях научно-технический прогресс в отрасли связи носит преимущественно фондоемкий характер, при котором стоимость единицы производственной мощности растет быстрее, чем объем создаваемых с ее помощью услуг. Кроме того, в таких подотраслях связи, как почтовая и телеграфная, где техническая оснащенность самая низкая, внедрение новых основных фондов направлено на сокращение доли тяжелого и монотонного труда, улучшение его условий и объективно не ведет к адекватному росту объема услуг . Проблема осложняется еще и тем, что улучшение качества предоставления услуг и качества обслуживания в результате совершенствования и расширения производственного потенциала предприятия в большинстве случаев не сопровождается соответствующим повышением тарифов и не приводит к увеличению доходов и фондоотдачи.
Однако в этой области у телекоммуникационных компаний есть возможность снизить до минимума негативное влияние фондоемкого характера НТП В последние годы рынок оборудования связи страны стал достаточно открытым для зарубежных и отечественных фирм-производителей Во многих случаях оборудование, предназначенное для выполнения аналогичных производственных функций имеет разную стоимость. Например, цена коммутационного оборудования электронного типа у иностранных поставщиков отличается в 1,2 1,4 раза, а отечественные коммутационные системы в 2 раза и более дешевле зарубежных аналогов В этих условиях выбор из всех возможных вариантов новой техники с примерно одинаковыми эксплуатационными характеристиками самой дешевой обеспечивает замедление темпов снижения фондоотдачи, а в ряде случаев и ее стабилизацию и повышение.
Наиболее действенной и экономичной мерой улучшения использования основных фондов связи является повышение уровня задействования имеющегося производственного потенциала, более полная реализация экстенсивных и интенсивных факторов их эксплуатации
В предыдущем параграфе были приведены примеры фактических коэффициентов задействования производственных мощностей связи Если их рассмотреть с точки зрения имеющихся резервов повышения объема услуг без дополнительного ввода новых| ОПФ, то станет ясно, насколько велики потенциальные возможности операторов связи в этой области. Так, доведение коэффициент та использования монтированной емкости городских и сельских' АТС до нормативного уровня позволило бы подключить к сети около 2 млн. новых абонентов и получать от них соответствующие доходы. При этом более, чем на 25 % сократилось бы общее число имеющихся в настоящее время заявок на установку телефонов.   
Принятое на баланс предприятия оборудование должно быть установлено и задействовано в производственном процессе в кратчайшие сроки. В противном случае оно становится «мертвым» капиталом, подвергается физическому и моральному износу без какой-либо отдачи.
В качестве фактора повышения экстенсивного использования оборудования и каналов связи следует также рассматривать увеличение времени их фактической работы и приближение его к максимально возможному. Этому способствуют надлежащий квалифицированный уход за оборудованием, своевременный и качественный ремонт, строгое соблюдение правил технической эксплуатации и трудовой дисциплины, результатом чего является сокращение и ликвидация повреждений, технических остановок и простоев.
Хотя экстенсивные факторы улучшения использования основных производственных фондов на предприятиях связи использованы далеко не полностью, масштаб их реализации часто бывает ограничен объективными условиями. Более широкие возможности заложены в мероприятиях, направленных на повышение степени интенсивного использования ОПФ. К числу таких мероприятий относятся совершенствование организации труда, обучение работников передовым методам выполнения производственных операций, в результате чего снижаются затраты времени и обеспечивается выпуск большего объема услуг на тех же производственных мощностях.
Важное значение для интенсификации использования средств труда в отрасли связи имеют мероприятия по сглаживанию неравномерности поступления нагрузки, что позволяет иметь меньший наличный парк оборудования при соблюдении требований к качеству предоставляемых услуг
Непосредственное положительное влияние на интенсификацию основных фондов отрасли и повышение их отдачи оказывает увеличение объема передаваемой с помощью средств связи информации на основе активизации спроса Здесь должны быть задействованы все организационные и экономические факторы его формирования: совершенствование традиционных и развитие новых услуг связи и их широкая реклама; внедрение рациональных форм обслуживания абонентов, делающих потребление услуг более удобным и привлекательным, применение рациональной тарифной политики и прогрессивных форм оплаты услуг, предусматривающих скидки и льготы абонентам, более интенсивно пользующимся услугами, стимулирующих обращение к предприятиям связи при передаче несрочной информации в часы спада нагрузки и др.
Интенсификация использования основных фондов и производственных мощностей - самый экономичный и быстрый путь повышения их отдачи. Однако необходимость ускоренного развития средств телекоммуникаций требует ввода новых ОПФ. При этом на уровень использования основных фондов влияет не только факт увеличения их стоимости, но и то, какие именно виды фондов внедряются в производство и как осуществляется их воспроизводство. Речь идет о совершенствовании видовой, воспроизводственной и подотраслевой структур ОПФ как факторов повышения уровня их отдачи
Поскольку увеличение объема услуг связано с эксплуатацией только активной части основных фондов, необходимо в первую очередь повышать долю силовых, рабочих машин и оборудования, передаточных устройств в технологической структуре ОПФ. Несмотря на то, что пассивные основные фонды повышают фондоемкость производства без соответствующего увеличения конечного полезного эффекта деятельности, их наличие на предприятии является объективной необходимостью Они нужны для нормальной -производственной деятельности, создания благоприятных условий и гигиены труда, защиты средств связи от посторонних воздействий Если же учесть, что в условиях низкой степени удовлетворения спроса на многие виды услуг электросвязи происходит постоянное расширение сети на основе строительства новых предприятий и соединяющих их линейных сооружений, то объем пассивных фондов в абсолютном исчислении постоянно возрастает Поэтому, говоря о совершенствовании видовой (технологической) структуры основных фондов, нужно иметь ввиду не просто стремление к увеличению их активной части, а поддержание оптимальных пропорций между различными видами ОПФ.
Под оптимальной структурой основных фондов понимается такое соотношение между отдельными их видами или такая доля активной части ОПФ в общей их стоимости, при которой достигается максимально возможная фондоотдача при высоком качестве работы Критерии оптимальности видовой структуры основных фондов безусловно различаются по подотраслям и типам предприятий связи В каждом конкретном случае они должны обосновываться спецификой производственной деятельности и ее условиями, технологическим составом средств труда и их пропускной способностью, а также другими факторами, влияющими на объем и качество создаваемых услуг и качество трудовой жизни работников связи.


























Заключение. 

Важную роль в оптимизации видовой структуры основных фондов играет использование таких прогрессивных форм их воспроизводства, как реконструкция и техническое перевооружение. Это обусловлено тем, что рассматриваемые способы обновления ОПФ связаны в основном с внедрением нового оборудования и аппаратуры на имеющихся производственных площадях, т.е. без расширения пассивной части фондов. Удельные затраты на создание единицы производственной мощности в результате реконструкции значительно ниже, чем при строительстве, их отдача обеспечивается в более короткие сроки, а окупаемость вложенных средств в 2...3 раза быстрее.
Проблему совершенствования подотраслевой структуры основных производственных фондов связи следует рассматривать в двух аспектах. Первый касается повышения уровня технической оснащенности предприятий почтовой связи, имеющих низкую фондовооруженность. Однако в этом случае не следует ожидать повышения фондоотдачи в данной подотрасли, поскольку объем почтовых услуг практически не зависит от объема и технического совершенства применяемых при их создании средств труда. Поэтому последствия   расширения   и   модернизации   материально-технической базы почтовой связи должны оцениваться социально-экономическими показателями, такими как снижение трудоемкости работ по обработке и доставке почтовых отправлений, экономия численности производственного персонала, повышение уровня механизации и автоматизации производства, снижение доли тяжелого и монотонного труда.
Иное содержание рассматриваемая проблема имеет в подотрасли электросвязи. Здесь на уровень использования основных фондов большое влияние оказывает сетевой характер ее построения, наличие взаимодополняемых и взаимозаменяемых услуг. При построении сетей электросвязи должны соблюдаться вполне определенные пропорции между объемом станционного оборудования и линейных сооружений, между первичной и вторичной сетью, магистральной и внутризоновой их составляющими. Они должны учитываться при разработке Концепций и Генеральных схем развития отдельных подотраслей и видов связи и реализовываться в конкретных проектах строительства и реконструкции объектов связи. .При этом обязательно должны учитываться изменения в структуре спроса на взаимозаменяемые услуги, а также соотношение между существующими производственными мощностями взаимодополняемых услуг.
Например, ускоренное развитие междугородной телефонной связи и услуг телематических служб снижает потребность в передаче сообщений средствами телеграфной связи, соответственно должна сокращаться их материально-производственная база. Более полному использованию потенциальных возможностей междугородных телефонных сетей препятствует недостаточный уровень развития местной связи, поскольку при отсутствии домашнего телефонного аппарата абоненты значительно реже пользуются услугами МТС. В результате производственные мощности междугородной телефонной связи остаются незагруженными, что снижает уровень их использования и отрицательно влияет на фондоотдачу.
Высокая степень физического и морального износа основных фондов также относится к числу негативных факторов их использования. Поэтому задачей предприятий связи является ускорение обновления производственного потенциала. Ввод новых фондов должен сопровождаться своевременным выбытием изношенных средств труда, срок службы которых истек и стоимость полностью амортизирована. Временно или постоянно неиспользуемое оборудование, но пригодное для эксплуатации, должно по возможности сдаваться в аренду, в том числе на основе лизинга, или реализовываться по рыночным ценам.
При создании новых основных фондов важное значение имеет сокращение сроков их строительства и освоения. Основным источником инвестирования развития средств связи являются собственные средства предприятий - амортизационные отчисления и прибыль. Начиная строительство или реконструкцию, предприятия изымают из своего оборота эти средства, сточки зрения получения отдачи они являются «замороженными» на весь период создания нового объекта. Поэтому, чем короче его продолжительность, тем быстрее вложенные средства включатся в производственную деятельность и начнут приносить отдачу.
Большинство объектов связи с учетом специфики отрасли требуют, как было показано ранее, .освоения производственных мощностей. Сокращение сроков освоения позволяет более полно реализовать преимущества НТП, повысить его эффективность и предотвратить потери от морального износа Своевременное освоение позволяет достичь проектной мощности и предусмотренных проектом основных экономических показателей в нормативные или более короткие сроки и получать полную отдачу с вложенных в развитие производства средств.
Ускорение освоения производственных мощностей предприятий связи обеспечивается на основе:
· учета текущего и прогнозируемого спроса на услуги и средства связи при проектировании, строительстве новых и расширении действующих основных фондов;
· комплексного ввода в действие новых производственных мощностей, сопряженных между собой на всех участках передачи сообщений (например, магистральных и внутризоновых линий связи, станционного и линейного оборудования и др.);
· повышения качества строительства, монтажа и самого оборудования, исключающего недоделки и дефекты, выявляющиеся в процессе эксплуатации,;
· своевременной подготовки кадров для обслуживания вводимых объектов, совершенствования уровня организации производственного процесса, улучшения обслуживания и т п.
Наиболее полная реализация потенциала, заложенного в многочисленных резервах повышения отдачи основных производственных фондов, возможна только при условии создания соответствующих организационно-экономических условий, побуждающих коллективы работников предприятий с наибольшей эффективностью использовать имеющиеся средства труда. Важная роль в этом принадлежит приватизации и акционированию предприятий связи .Став полноправным собственником части акционерного капитала, которая во многих АО электросвязи является весьма значительной, трудовой коллектив получает реальную возможность распоряжаться средствами производства При этом создаются действенные стимулы к более эффективному их использованию для получения больших доходов и прибыли.
Косвенным фактором экономического стимулирования улучшения использования основных производственных фондов является налог на имущество предприятий. Сумма налога определяется по установленным нормам в процентном отношении к балансовой стоимости ОПФ и включается в затраты предприятий. При фиксированной ставке налога его сумма зависит от стоимости налогооблагаемого имущества, а чем выше последняя, тем больше расходы предприятия и меньше, при прочих равных условиях, прибыль, остающаяся в его распоряжении. Поэтому, чем лучше используются основные фонды, чем больше при их эксплуатации создано услуг и получено доходов, тем шире возможности предприятий по материальному стимулированию работников, своему производственному и социальному развитию.
Постоянная работа предприятий (АО) связи по реализации технических, организационных и экономических факторов повышения эффективности использования основных фондов является залогом их успешной производственно-хозяйственной деятельности, стабильности финансового положения, роста конкурентоспособности в условиях развивающихся рыночных отношений.
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