
Основные способы спортивной ловли рыбы
	
Спиннинговая ловля - для нее применяется наиболее сложная и совершенная спортивная снасть, предназначенная в основном для ловли хищных рыб с помощью искусственной приманки (блесна, мертвая рыбка и др.)
Ловля на дорожку - этот способ лова хищной рыбы и некоторых других рыб, при котором приманку, имитирующую в движении живую рыбку, ведут на леске за плывущей лодкой.Есть два вида дорожки: обыкновенная и глубоководная.
Ловля на кружки - один из способов лова хищной рыбы на плавучую, преимущественно живцовую снасть; представляет собой круглый, деревянный или пробковый поплавок со стержнем и соответствующей снастью.
Ловля на поплавочную и донную удочку - основной и самый популярный способ спортивного рыболовства, с его помощью можно ловить любую рыбу в самых разнообразных местах ее обитания при самых минимальных затратах для изготовления рыболовных снастей.
Ловля нахлыстом - спортивная ловля рыбы, основанная на ее рефлексе хватать добычу с поверхности или из толщи воды, когда снасть используется без грузила и поплавка, а в качестве насадки применяются естественные или искусственные насекомые (при ловле этим способом используется специальная коническая леска и специальное удилище). Летнее отвесное блеснение - один из способов ловли хищной рыбы на блесны, играющие и напоминающие своей игрой рыбок, но не при горизонтальном ведении, а при вертикальном.
Ловля жерлицами - самый надежный способ ловли хищной рыбы, особенно щуки, на живца; сходен с ловом на кружки с той лишь разницей, что вместо движущегося поплавка устанавливается неподвижная рогулька, на которую крепится вся снасть.
Ловля на мормышку - один из способов ловли хищной и обычной рыбы; сама мормышка представляет собой самостоятельный вид приманки, каплеобразной либо иной формы, способ ловли заключается в непрерывности ее движения и придания движения насадке. Применяется, как правило, при зимней ловле, но может быть использована и при летней.
Ловля на переметы и подпуска - типичные ставные рыболовные снасти, для активного лова значения не имеют; как правило, ими производится отлов налима. 


От автора
К ловле рыбы удочкой широкие массы трудящихся нашей страны проявляют огромный интерес.
Желающих приобщиться к этому приятному и увлекательному занятию, доставляющему прекрасный отдых человеческому организму, становится все больше и больше. Но, к сожалению, не всем желающим удается легко осуществить свои стремления.
Часто начинающие рыболовы на первых же шагах своего занятия ловлей находятся в затруднении ввиду отсутствия своевременных советов опытного рыболова, а также от невозможности приобрести соответствующие руководства—пособия, которые обычно очень скоро раскупаются полностью, в каком бы значительном тираже они ни были изданы.
Потребность в пособиях, обобщающих опыт этого дела и необходимых как для начинающих, так и для имеющих уже некоторые навыка в нем, очень велика.
Пока таких пособий вышло довольно мало. Задачей настоящей работы является изложение основных, минимально необходимых сведений о разнообразных любительских способах рыбной ловли и необходимых условиях для ее успешных результатов, а также о требующихся для этого рыболовных снастях, принадлежностях и уходе за ними.
Обширность круга вопросов, подлежащих освещению и разъяснению, доступному начинающим рыболовам, заставила изложить весь материал возможно более сжато.
При ознакомлении и использовании предлагаемого материала этого нельзя упускать из виду.
Описывая технику и приемы современного спортивного рыболовства, автор считал необходимым привести также ряд указаний и советов, которыми издавна пользовались с успехом опытные рыболовы, советов, имеющих неоценимое практическое значение и по настоящее время.
Разновидностей рыб до 12 тысяч пород, т. е. неизмеримо больше, чем имеющихся спортивных рыболовных снастей, поэтому при описании основных способов ловли различных рыб одними и теми же снастями.
к сожалению, неизбежны некоторые повторения. Чтобы свести их к минимуму, автор принял в настоящей работе следующий порядок изложения материала:
1.                           Описание спортивных снастей и принадлежностей  ловли  вместе с основными сведениями по их использованию, уходу за ними,  ремонту и хранению.
2.                           Изложение ряда важнейших сведений, необходимых рыболову до того, как он приступит к самому процессу ловли.
3.                           Описание  техники основных  спортивных способов ловли наших пресноводных рыб, вылавливаемых каждым из этих способов.
Собственный долголетний опыт рыбной ловли в больших и малых водоемах, прокорректированный опытом авторитетных современных и дореволюционных авторов печатных трудов по спортивной рыбной ловле, подсказал как наиболее подходящий принятый порядок и характер изложения предлагаемого материала.
Автор будет очень признателен всем сообщившим ему свои замечания по проделанной работе.
 I. СПОРТИВНАЯ РЫБНАЯ ЛОВЛЯ
В общей системе организации и развития всех видов советского спорта рыболовство занимает особое место.
В 19Э4' г. решением Комитета по физкультуре и спорту -при Совете Министров СССР организована Всесоюзная секция спортивного рыболовства. При местных комитетах физкультуры и спорта многих заводов и фабрик созданы специальные рыболовно-спортивные секции. Спортивный лов рыбы разрешен на всех водоемах, кроме заказников и государственных заповедников. Огромную работу по вовлечению широких масс трудящихся в ряды спортсменов-рыболовов проводят такие добровольные общества, как московское общество «Рыболов-спортсмен», Ленинградское общество охотников и рыболовов и др. Организуя большое число специальных рыболовных баз для своих членов, эти общества ведут среди них большую пропагандистскую и воспитательную работу.
На наших глазах претворяется в жизнь грандиозный план преобразования природных условий страны — лесонасаждение на колоссальных, площадях земли и покрытие ее множествам больших и малых водоемов. Тем самым и для спортивного рыболовства создаются исключительно благоприятные условия. Это обязывает спортсменов-рыболовов и всех сознательных граждан наблюдать за сохранностью рыбных богатств нашей страны.
Рыболов-спортсмен должен вести активную борьбу с хищническим истреблением рыбы, незаконными способами ее ловли, особенно во время нереста. Сохранность водоемов от загрязнения, восстановление старых запущенных водоемов — первоочередные задачи подлинных спортсменов-рыболовов.
Наряду с этим необходимо всячески развивать рыболовный спорт в массах и, в частности, привлекать к нему как можно больше молодежи. Рыболовный спорт—одно из прекрасных и наилучших средств физического развития и оздоровления организма.
Рыбная ловля в наше время — один из наиболее массовых и увлекательных видов спорта. Она объединяет людей разного возраста, разного рода занятий, помогая близкому общению человека с природой, обучая его на практике разгадывать се «тайны».
В последние годы женщины все чаще встречаются среди активных спортсменов-рыболовов, показывая, как правило, прекрасные достижения.
Пребывая постоянно на лоне природы в условиях самой разнообразной погоды, рыболов-спортсмен закаляет свой организм, черпая в этом виде спорта неиссякаемые запасы бодрости.
Занятие рыбной ловлей должно проводиться организованно. Без этого успех рыболова может быть только случайностью.
Для достижения успешных результатов рыбной ловли необходимо:
1.                           Вести ловлю, конечно, на том водоеме, где наличие рыбных запасов не вызывает сомнений.
2.                           Знать образ жизни, привычки и повадки каждой породы рыб, которых собираешься ловить. Знать, в каких местах она водится, чем и когда питается, на какие снасти и каким способом ловится.
3.                           Уметь быстро и правильно ориентироваться на водоеме, посещаемом даже впервые.
4.                            Уметь пользоваться разными насадками, выбирая из них наиболее добычливые в каждое время года для той или иной рыбы, а также уметь приготовить необходимые приманки и привады.
5.                           Иметь вполне доброкачественные и правильно собранные рыболовные снасти, уметь их хранить и ремонтировать.
6.                           Полностью владеть разнообразной техникой основных спортивных способов ловли.
Все перечисленные условия составляют основу спортивного рыболовства. Они создаются постепенно, в результате настойчивой работы спортсмена над собою, над приобретением необходимых знаний и опыта.
К оглавлению
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Школа современной поплавочной удочки
часть 1   часть 2   часть 3   часть 4 

От редакции: автор цикла статей о современной поплавочной ловле, публикация которых начинается с этого номера, в рыболовном спорте более 30 лет. Его специализация - спортивная ловля рыбы летней поплавочной удочкой. Александр Сергеевич - 12-кратный чемпион Москвы в составе команды и в личном зачете. Неоднократный победитель и призер Чемпионатов России. Победитель международных соревновании. Выступал за сборную России на Чемпионатах мира и Европы. Одним из первых в стране получил звание "Мастер спорта России". Тренер и руководитель Рыболовно-Спортивного Клуба "MIKADO". Вице-президент Федерации рыболовного спорта России. 
В силу своей относительной простоты и доступности поплавочная удочка, т.е. удилище, оснащенное леской, поплавком, грузилом и крючком, является, безусловно, самой распространенной среди российских рыболовов. Кроме того, поплавочная ловля - красивый способ, ведь даже одно наблюдение за поплавком уже доставляет эстетическое удовольствие. И при этом - она еще и самый добычливый способ, поскольку объект ловли - это, в основном, рыбы семейства Карповых, а они рыбы стайные, их можно найти, сконцентрировать и заставить активно клевать. 
Сегодня поплавочная ловля разделена на два направления: любительская и спортивная. Любительская - это ловля для удовольствия, это общение с природой, и, конечно же, азартная охота за рыбой. Спортивная - по сути, состоит из тех же удовольствий, но дополнена спортивным азартом и гонкой за лидерством. Многие любители относятся к рыболовному спорту и самим спортсменам весьма скептически - мол, вместо того, чтобы рыбу ловить, занимаются какой-то ерундой. Однако именно спорт определяет развитие и совершенствование поплавочной ловли. 
Спортивная конкуренция, борьба за преимущество - не только перед рыбой, но и перед соперником - рождает все более совершенную технологию ловли. Правда, эта спортивная технология совершенствуется лишь в рамках правил соревнований, а те ограничивают действия рыболовов в пространстве и во времени, что рождает определенную тактику. У спортсменов нет возможности произвольно искать рыбу, места ловли достаются им только по жребию. Время ограничено, и за это время надо наловить максимальное количество любой рыбы. И получается, как правило, что мелкой, потому как на соревнованиях очень велик фактор беспокойства для рыбы. Крупная же попадается нечасто, и на нее не ориентируются. К тому же, мелкая рыба гораздо лучше клюет, потому как молода, неопытна, так что в общей массе улова она и составляет основную часть. Кроме того, спортивная ловля страдает перебором аксессуаров, в том числе - малотранспортабельных, что несовместимо с активным поиском рыбы - основой любительской тактики. Поэтому применение спортивной технологии в чистом виде смысла в любительской рыбалке не имеет, но сами спортивные способы ловли - с их удилищами, поплавками и монтажом снасти наряду с техникой владения - могут сделать любительскую ловлю более эффективной, добычливой и приятной. 
Основа эффективности спортивной ловли - это конструкция снасти, учитывающей физиологию рыб и подчиняющейся элементарным физическим законам. Вот и рассмотрим все это по порядку.
Чувствительность

Это возможность фиксировать самые слабые поклевки, самые легкие прикосновения рыбы к насадке. Оборотная сторона чувствительности - создание условий, при которых рыба не почувствует снасть до момента подсечки. Достигается это при помощи использования тончайших лесок и небольших крючков. Немаловажный момент - вид и цвет используемых грузил, а также их расположение на леске. Но главное - это чувствительное огружение поплавка, при котором система "леска-поплавок-грузила-крючок" будет иметь незначительную положительную плавучесть, приближающуюся к нулевой. 
Рассмотрим пример. На рисунке 1а изображен поплавок стандартной для спорта конструкции, имеющий две точки крепления. Его составляющие элементы: антенна, тело, киль, колечко и кембрики на киле. Леска проходит через колечко и кембрики, которые и являются точками крепления. Поплавок огружен таким образом, что его тело полностью находится в воде, а над водой целиком остается антенна. Объем надводной части, т.е. антенны, определяет степень плавучести. 
На леске закреплены грузила. Верхнее - оливка, стиль или блок дробинок - называется "основным". Основное грузило сгружает тело поплавка почти целиком, натягивая большую часть лески. Нижнее грузило (дробинка или несколько) называется "подпаском", он дотапливает тело поплавка до антенны и натягивает лишь небольшой участок лески. Масса подпаска составляет лишь малую часть от общей массы огрузки. Такую схему монтажа можно считать стандартной или базовой для любого способа поплавочной ловли. Хотя есть и другие варианты. 
При поклевке "на утоп" рыбе в первую очередь приходится преодолевать сопротивление выталкивающей силы, которая в данном случае определяется надводной частью поплавка, т.е. объемом антенны. Наделим антенну вполне обыкновенными параметрами - длина 3,5 см, диаметр 0,01 см. С учетом того, что форма самой антенны цилиндрическая, несложно высчитать ее объем - он равен 0,027 см³. Так как плотность воды равна 1 г/см³, выталкивающая сила, по закону Архимеда, будет равна 0,027гс, кстати - независимо от плотности материала антенны. 
При поклевке "на подъем" (рис. 1б) рыба, поднимаясь над дном вместе с насадкой, поднимает и подпасок. Поплавок при этом всплывает, причем высота всплытия связана с массой подпаска. При использовании поплавка с геометрией, близкой к той, что указана на рис. 1а, подпасок массой 0,1-0,15 г будет давать всплытие 1,2-1,5 см, что более чем заметно даже на значительном удалении. Многие читатели могут усомниться в возможности успешного наблюдения за такой тонкой антенной. Поверьте, это реально. Вопрос только в освещенности и подборе соответственного цвета антенны. К примеру, на светлом фоне отраженного неба черная антенна видна даже на значительном удалении. Причем глаз без проблем фиксирует высоту антенны, независимо от диаметра. Заметны даже поклевки, выраженные в незначительном притапливании антенны - 4-5 мм. 
Еще один плюс подпаска: независимо от типа поклевки, в непосредственной близости от рыбы находится крошечное грузильце, что, естественно, практически не отпугивает рыбу. 
На рис. 2а изображен вполне приличный любительский поплавок. Реальные размеры надводной части его антенны могут быть следующими: длина 4 см, диаметр 0,4 см. Объем такой антенны - примерно 0,5 см³. При поклевке "на утоп" выталкивающая сила (или сила, с которой недогруженный поплавок будет вырывать насадку изо рта рыбы), будет равна 0,5 гс - вроде бы совсем не много. Но если на крючке ничтожный мотыль или кусочек теста, вес которых в воде в десятки раз меньше, поклевка может не состояться: почувствовав неестественное сопротивление, рыба насадку, скорее всего, выплюнет. 
При той схеме монтажа грузил, что показана на рис. 1а (все грузы - в кучку), и которая в любительской практике применяется довольно часто, усилия рыбы при поклевке "на подъем" будут соответствовать грузоподъемности поплавка, что в десятки раз больше, чем при подъеме только лишь подпаска. Правда поклевка будет выглядеть (если, правда, состоится) очень красиво: поплавок всплывет, а затем эффектно упадет на воду. 
Еще одна существенная деталь. При поклевке "на утоп" рыбе приходится тащить поплавок с грузилами, имеющими определенную массу. Но, как ни парадоксально, эта нагрузка для рыбы менее критична, чем преодоление выталкивающей силы, т.к. ускорение при перемещении самой рыбы во время кормления незначительно. 
Вообще-то, чем меньше масса поплавка и грузил, тем лучше. Но во всех видах поплавочной ловли уменьшение массы, т.е. грузоподъемности поплавка, может быть негативным и не должно являться самоцелью. 
Ну а можно ли использовать более эффективно подобные любительские поплавки? Можно, применив схему монтажа "основное грузило + подпасок" и сгрузив поплавок так (рис. 2б), чтобы чувствительность (читай: плавучесть) у исследуемого поплавка, параметры которого нам известны, была на том же уровне, что и у поплавка на рис 1а. Но тогда надводная часть антенны будет выдаваться на высоту около 2 мм, что сделает наблюдение за ней практически невозможным. А нужна ли такая сверхчувствительность? Степень необходимой чувствительности зависит от многих факторов: размера и вида рыбы, глубины и дистанции ловли, но главный фактор - это активность рыбы. И здесь надо исходить из худшего: чувствительная снасть годится всегда, грубая - только во время жора, и то не всегда. 
На этом отличия двух этих поплавков (1 а и 2б) не заканчиваются, определяющим является разный способ прикрепления к леске. Этот фактор кардинально влияет на возможность "контролировать насадку".
Контроль над насадкой

Подача насадки должна быть привлекательная или естественная. Речь идет не столько о выборе насадки под условия и конкретную рыбу, сколько об ее "естественном поведении". Вода достаточно плотная и вместе с тем подвижная среда. Ветер и ветровое течение, да и просто течение влияют на леску и поплавок и могут придать насадке неестественные перемещения, снижая привлекательность, а зачастую - просто отпугивая рыбу. И, наоборот, во многих случаях, подыгрывая насадкой, естественно - с учетом ее вида, размера и плотности, можно инициировать поклевку. А в некоторых случаях - не подыграв насадкой, рассчитывать на успех вообще не приходится. 
Проще всего проиллюстрировать "игру" насадкой можно при ловле впроводку на течении. В конце проплыва, на полной вытяжке, леска натягивается - и насадка начинает подниматься, как бы "убегая" от рыбы, провоцируя у последней хватательный рефлекс, т.е. - поклевку. По аналогии с ловлей впроводку, спортсмены любые активные действия, влияющие на поведение насадки, стали называться "проводкой", кстати - независимо от наличия течения. 
Активное влияние на поведение насадки осуществляется приложением дозированного усилия через леску на поплавок. Но поплавок для этой манипуляции годится не всякий. Модель с одной точкой крепления от такого действия наклонится - и практически полностью потеряет чувствительность (рис. За). Поклевка, если и случится, будет сдемпфирована наклонным положением поплавка и почти наверняка останется незамеченной. Поплавок с двумя точками крепления обладает гораздо более высокой остойчивостью, и при таком же приложении силы лишь слегка наклонится, практически полностью сохранив чувствительность (рис.3б). В прикладном смысле остойчивость поплавка - это возможность сохранения соосности с леской. 
Вернемся к привлекательности насадки. Какие критерии определяют ее "естественное поведение"? Для стоячей воды и течения они несколько различны. Также нужно учитывать размер насадки, ее удельную плотность и массу. 
Начнем со стоячей воды. Здесь главный враг поплавочной ловли - ветер и ветровое течение. Особенно неприятен боковой ветер, дующий параллельно берегу. Надувая леску как парус - от кончика удилища и до поплавка - он, в конечном счете, заставляет волочиться насадку по дну. Если насадка - солидный кусок манного теста или пучок червей, такое ее поведение слишком неестественно, ведь около дна - "абсолютный штиль". Шанс на поклевку в таком случае практически нулевой, даже в сумасшедший жор. Снижая массу и объем насадки, скажем - до одного червяка или распаренного зернышка, мы увеличиваем шанс на поклевку. А одевая на крючок одного, к примеру, мотыля, вес которого в воде практически никакой, вероятность поклевки увеличивается еще больше: почему бы мотылю не поползать и не поплавать. Но при слишком большой скорости перемещения - на мотыля не позарится даже голодный ерш. 
Аналогичная ситуация - при ужении на течении. При ловле впроводку успех в большей степени зависит от выбора насадки и силы течения. Проплывать над дном могут только легкие, небольшой удельной плотности насадки, более тяжелым и крупным положено лишь легкое волочение по дну. Ну а самые тяжелые должны лежать на дне неподвижно, т.к. неодетые на крючок, они даже на приличном течении обязательно зацепятся за неровности дна, что вполне естественно. 
При искусственном перемещении насадок, т.е. "игре", ситуация абсолютно аналогична. Некрупные, имеющие невысокую удельную плотность насадки (такие как мотыль, опарыш, небольшие черви, распаренные зерна злаков) могут, в принципе, "вести" себя достаточно активно, в том числе - и в стоячей воде. 
Пучку червей или катышу манки чаще всего можно лишь иногда дать пошевелится. Ну а над объемными и тяжелыми насадками лучше не экспериментировать, они должны сохранять монументальную неподвижность. 
Эффективность "игры" или проводки зависит также от угла наклона вектора перемещения насадки относительно направления естественного движения воды и плоскости дна. 
При ловле на течении придержка тем эффективнее, чем меньше угол между леской и направлением течения. А в стоячей воде и при слабом течении - чем больше возможный угол подъема насадки по отношению ко дну, тем привлекательнее она может выглядеть. 
Разнятся критерии оценки "естественного поведения" насадок у различных видов рыб. К примеру, карп и карась редко положительно откликаются на активную "игру" и даже на естественный проплыв насадок, для них чаще всего лучшая насадка (независимо от размера) - та, которая неподвижна. 
Лещ и плотва в этом аспекте гораздо более легкомысленны и восприимчивы. Самые крупные и взрослые рыбы всех видов намного строже оценивают естественность ситуации. Мелкая рыба, как молодая и неопытная, а также кормящаяся значительно активнее, часто хватает насадку несмотря ни на что. В любом случае, характер проводки, будь то полная фиксация насадки или активная "игра", должен определять в каждом конкретном случае сам рыболов. Тем более, что современная поплавочная удочка, во всех ее видах, позволяет это сделать достаточно эффективно.
Виды поплавочных удочек

1. Маховый "телескоп" - удилище без колец (рис. 4) 
Термин этот - "маховый телескоп" - надуманный. Его ввели в обиход продавцы длинных спортивных "штекеров", которыми, якобы, тоже можно махать. На деле же "телескопом" нельзя не махать, а махать "штекером" нет никакого смысла, т.к. весовая эффективность телескопической конструкции заметно выше. Иначе говоря, при равных длинах "телескоп" по сравнению с длинным "штекером" легче, функциональней и дешевле. До недавнего времени "телескоп" был практически единственным "орудием труда" отечественных спортсменов. 
Сегодня в спорте для скоростной ловли мелкой рыбы обычно используются "телескопы" до 5 м. Дальше, характеризуя типы удочек по дистанциям ловли, идет "штекер", а за ними - "матч", но это в спорте. А в любительской ловле "телескоп" себя далеко не изжил. И если уж овладевать современными поплавочными способами ловли рыбы, правильнее начинать с "телескопа". 
Для любительской ловли подойдут "телескопы" длиной от 4 до 11 м. А самые ходовые - 5-9 м. Отличительная особенность современных функциональных телескопических удилищ, независимо от цены и фирмы - наличие тонкого цельного углепластикового кончика (фото 1). Его эффективная длина не более 0,5 м, а диаметр тонкой части - 0,6 - 0,8 мм.
2. Штекер (рис. 5) 
Штекерное удилище - как и "телескоп" - кольцами не оснащено. Главная его отличительная особенность - это возможность рассоединять любой заход (соединение) в любом месте, что позволяет ловить с "укороченной леской" (имея в виду расстояние от кончика удилища до поплавка). Основная "фишка" ловли длинным "штекером" именно в этом. Своеобразна и техника заброса приманки. В забрасывании участвуют только часть удилища, близкая по длине к длине лески и имеющая название "кит". После заброса (а можно обойтись и без него, просто опустив снасть перед собою на воду) "кит" штекерно присоединяется к основному удилищу (фото 2), и снасть выводится вперед, в точку лова. Выем снасти из воды производится в обратном порядке. При вываживании удилище находится на одной прямой линии с леской и физически не может амортизировать рывки рыбы. Выручает из положения встроенный внутрь амортизатор, напоминающий круглую "авиационную" резину. 
Как спортивное орудие "штекер" существует около 30 лет. В России массовое (весьма, правда, условно) распространение он получил в последние 7-8 лет. И сегодня уже "штекер" стал основным "орудием труда" спортсменов. 
В спорте есть ограничение на используемую на соревнованиях длину удилищ. До 2003 г. - это было 14,5 м, a с 2004 г. - даже 13м. Такое решение Международная федерация рыболовного спорта приняла в целях развития массовости этого самого рыболовного спорта. Дело в том, что мало-мальски приемлемый уровень комфорта у 14,5-метровых удилищ, с учетом их длины и веса (такое плечо!), начинается с 2000-долларовых моделей, а более-менее приличные 13-метровые штекеры можно приобрести уже за 400-500 $ и даже дешевле. 
Для любительской ловли я бы порекомендовал удилища длиной 11-13 м. А для желающих начать осваивать этот интересный, дающий принципиально новые возможности способ ловли рыбы, но не могущих вкладывать в это большие деньги, я бы посоветовал модели покороче, кстати - и попроще в использовании. Подобные простые, но вполне функциональные 9-метровые "штекеры" стоят около 80 $ . 
И еще одно. Длина "штекера" - есть дистанция ловли. Большая дистанция - не есть самоцель. Из длинного "штекера" можно сделать более короткий, отсоединяя комлевые колена.
3. Матчевая или английская ловля (рис. 6) 
В нашем просторечии -это ловля с дальним забросом поплавка, естественно - при помощи катушки. Матчевые удилища обязательно имеют маркировку "MATCH". Они снабжены катушкодержателем и большим количеством пропускных колец; состоят, как правило, из 3-х секций, имеющих штекерное соединение. Стандарт длины "матчевок" (или, как говорят - "дальников") кратен английским футам; типичная "линейка"- 12, 13, 14 и 15 футов (т.е. 3,6; 3,9; 4,2 и 4,5 м соответственно). Кстати, количество колец у матчевого удилища примерно равно его длине в футах. В спорте чаще всего находят применение удилища длиной 4,2-4,5 м, любительский стандарт может быть и покороче - 3,9-4,2 м. 
Матчевая ловля - интереснейшая и добычливая, имеет практически неограниченные возможности по вываживанию крупной рыбы и очень специфический аксессуарный набор. Тут и матчевые катушки, матчевые лески, матчевые поплавки, матчевые маркеры для лески, матчевые рогатки и даже специальные подставки. Без них матчевая ловля неполноценна или даже вообще не может называться матчевой. Не хочу пугать любителей сложностями на пути овладения матчевыми премудростями, ведь набор для этой ловли вполне доступен, не так дорог и имеет большой ресурс использования. В мировом же спорте "матч" (правда, наряду со "штекером") - снасть № 1. 
Тем не менее, среди отечественных спортсменов матчевая ловля в современном виде не так уж и распространена. А некоторые спортсмены, занимающие достаточно высокое место в российском рейтинг-листе поплавочников, подобной ловлей не владеют совсем. Что уж тут говорить о любителях. 
Вернемся к описанию матчевой технологии. Матчевая ловля делится на два вида: со скользящим поплавком и с фиксированным. Причем "скользящий" вариант может быть применен условно везде, а "фиксированный" - только если глубина в месте ловли меньше длины удилища на полметра и более. Отмечу также, что "фиксированный" метод в большинстве случаев эффективнее "скользящего". 
Современный матчевый поплавок имеет одну точку крепления к леске и встроенную в тело огрузку, при этом любой матчевый поплавок может быть использован как фиксированный, но далеко не любой - как скользящий. 
Повторюсь, что матчевая ловля не так сложна, как кажется на первый взгляд. Все упирается в информированность, в знания, пробелы в которых можно восполнить, прочитав в ближайших номерах журнала статью, которая будет целиком посвящена матчевой ловле.
4. Болонская ловля (рис. 7) 
Это тоже ловля с дальним забросом поплавка, только предназначена она преимущественно для течения. Используемые удилища - только телескопической конструкции, оснащены кольцами и катушко-держателем. 
Катушка a la match. Поплавки с двумя точками крепления, но специфические. В спорте большого распространения болонский способ не получил. Во-первых, потому, что большинство соревнований проходит на стоячих водоемах. А, во-вторых, эффективность болонской ловли возрастает, причем очень существенно, если ловить наискосок, ниже по течению, используя спортивную терминологию - "в чужом секторе", что правилами соревнований запрещено. 
Болонские удилища имеют, как правило, маркировку BOLOGNESE. Рекомендуемая длина для любительской ловли - 5-7 м. Несмотря на то, что болонская удочка изобретена итальянцами для ловли только на течении, миллионы наших сограждан с удовольствием применяют ее для ловли в стоячей воде, используя кольца и катушку лишь как способ крепления лески, не подозревая - сколь это неудобно и неэффективно.
5. Ловля с лодки 
Ловля с лодки на поплавочную удочку может считаться самостоятельной дисциплиной. Она напрямую связанна с российским спортом: до середины 80-х годов прошлого века соревнования рыболовов проводились практически только с лодок. Накоплен богатый опыт. 
Да и любительская ловля с лодки пользовалась колоссальной популярностью. Например, к началу 90-х в Подмосковье функционировало несколько десятков рыболовных баз. Суммарно их лодочный парк составлял несколько тысяч единиц. Основными потребителями лодок были поплавочники. Но без особых проблем лодку можно было взять напрокат только в будний день. Сегодня большинства этих баз не существует, а количество лодок оставшихся - меньше чем было в сотни раз. Но как ни парадоксально, оставшееся количество все равно удовлетворяет спрос практически полностью. 
Искусство ловли с лодки на поплавок почти забыто. А зря, эффективность такой ловли по отношению к ловле с берега - выше на порядок, особенно с учетом возможности применения современных снастей. Редакция журнала гарантирует полноценную статью про это.
Сравнительный анализ эффективности поплавочных методов

И в спорте и на рыбалке ловля происходит в самых разных условиях. В зависимости от ветра, глубины водоема, наличия течения, вида и размера рыбы - эффективность того или иного способа поплавочной ловли меняется. И иногда меняется настолько значительно, что может вообще возникнуть вопрос о целесообразности применения данного способа.
Сравнение 1: контроль над насадкой, или управление снастью. 
Эффективность контроля в первую очередь связана с длиной лески, измеряемой от кончика удилища до поплавка. Вне всякой конкуренции здесь "штекер". Контроль над насадкой здесь практически полный, можно удерживать ее на одном месте даже на сильном течении, можно совершать проводку в любом направлении, под любым углом. 
"Телескоп" гораздо менее эффективен. Но у него результативность контроля - величина переменная. Допустим, длина удилища - 7 м. Тогда при ловле на глубине 2м- контроль слабый, на 4-х метрах -гораздо выше, а на 6-ти (к примеру, при ловле с лодки) - контроль уже как у "штекера". 
"Болоньез" и, особенно "матч" - оба имеют управляемость гораздо ниже, но сравнение с ними теряет смысл, т.к. их дистанция заброса не доступна ни "штекеру", ни "телескопу". И наоборот, применение "матча" и "болоньеза" на дистанциях, доступных для "штекера" и "телескопа", почти никогда не имеет смысла. Зато "матч" защищен от ветра и ветрового течения, т.к. ловля происходит с утопленной леской а контроль над насадкой - только пассивный.
Сравнение 2: чувствительность. 
И здесь "штекер" на 1-ом месте. В первую очередь, из-за возможности использовать поплавки минимальной грузоподъемности: ведь, в отличие от других способов, элемент забрасывания в штекерной технике отсутствует (фото 6). "Болоньез", а особенно "матч" - те имеют поплавки гораздо массивнее, с весьма большим надводным объемом. Но сравнение и здесь не совсем корректно - опять из-за разных дистанций ловли. К тому же, на значительном удалении от берега требования рыбы к чувствительности снасти в любом аспекте заметно ниже.
Сравнение 3: ловля на течении. 
Эффективность использования рассматриваемых способов взвешена по первым двум критериям ("а" и "б"), однако иногда "штекер" может иметь подавляющее преимущество над "телескопом". Ну а болонская удочка собственно для течения и придумана. 
"Матч" на течении не используется, если только на самом слабом.
Сравнение 4: ловля в стоячей воде. 
К тому, что сказано выше, можно лишь еще раз добавить, что в стоячей воде использовать телескопическое удилище с кольцами, т.е. "болоньез" - в абсолютном большинстве случаев НЕ ЭФФЕКТИВНО!!!
Сравнение 5: глубина ловли. 
Эффективность "штекера", "матча" и "болоньеза" от глубины ловли зависит мало. А вот применение "телескопа", тем более - длинного, на мели не эффективно и дискомфортно. Поэтому даже на дистанции досягаемости для 8 - 9-метрового "телескопа" целесообразно применение "болоньеза" или "матча" - в зависимости от силы течения.
Сравнение 6: ветер. 
Ветер, с учетом его силы и направления, становится серьезной помехой для любого вида ловли. Для "телескопа" просто убийственным является сильный боковой ветер, в особенности - на стоячей воде. При могучих порывах встречного ветра "телескоп", особенно длинный, можно даже поломать при забросе. Болонская же ловля становится малоэффективной при попутном ветре. 
С точки зрения управления снастью, "штекеру" не страшен ветер любого направления. Но сильный боковой (в силу большой парусности удилища) делает иногда его применение просто невозможным. Зато "матчем" можно ловить чуть ли не в ураган. Сгруженный аэродинамичный поплавок пронзает пространство, не замечая никакого ветра (фото 7). Утопленная леска также не доступна его влиянию. Но частый спутник ветра - ветровое течение - может полностью испортить дело. Чаще всего, сильное ветровое течение образуется на неглубоких замкнутых водоемах. Иногда оно простирается до самого дна и делает матчевую ловлю совершенно бесперспективной.
Сравнение 7: размер рыбы. 
Напомню, что основным объектом поплавочной ловли являются рыбы семейства Карповых. В целом - довольно некрупные. Любой способ поплавочной ловли при грамотных подборе удилища и монтаже оснастки (и, естественно, при наличии подсачека) делает вываживание рыбы любого вида и реально возможного размера беспроблемным. Исключение составляет карп (или сазан), может быть - еще один или два экзотических эндемика *. По силе, скорости и упорству с карпом, наверное, не может сравниться никакая другая рыба его семейства. Да и потенциальный его размер больше чем у других рыб. По этой причине эффективнее всего карпа, даже не самого крупного, ловить на "штекер" и "матч" 
"Штекер", в сравнении с другой "глухой" снастью - "телескопом", обладает гораздо более высокими амортизирующими способностями. Может дать больший "расход" на рывок карпа и эффективно его погасить, естественно - за счет внутреннего амортизатора соответствующей данному случаю мощности. Но и у "штекера" есть предел: когда размер рыбы переваливает за 4-5 кг, исход схватки далеко не однозначен. 
"Матчем" же удается ловить карпа практически любого размера - вопрос только времени вываживания и отсутствия в воде деревьев, коряг и других возможных препятствий. 
В отличие от спорта, любительская ловля позволяет выбирать места для уженья не только по наличию рыбы, но и по соответствию условий конкретному способу ловли, делая рыбалку комфортной, эффективной и добычливой. 
В следующей статье цикла разговор пойдет об аксессуарах для современных поплавочных удочек - катушках и удилищах, лесках, крючках и грузилах, ящиках и подставках, мотовилах и поводочницах - и о многом другом.
* Эндемик (от греческого "местный") - в данном случае - вид рыбы, встречающийся только в определенном географическом районе, к примеру -усач, вырезуб (прим.ред.). 
А. Захаровский 
"Спортивное рыболовство № 02 - 2005г."
Ловля угря при слабом клеве
Дневное ужение с берега с поплавком на слабом течении или при сильном боковом ветре 
Ловят с хорошо сгруженным поплавком. Скользящее грузило применять не рекомендуется ввиду того, что его отверстие может засориться песчинкой или мелкими водорослями, и вытягивание из него лески рыбой станет затруднительным. Поэтому грузило привязывают на боковом поводке, который с помощью колечка может свободно передвигаться по основной леске между поплавком и стопором. При поклевке угорь протягивает леску почти вертикально вниз через кольцо. Поплавок погружается при этом вниз до соприкосновения с кольцом не оказывая сколько-нибудь заметного сопротивления рыбе только после того, как поплавок коснется кольца, она начинает чувствовать сопротивление грузила. На сильном течении такой способ неприменим: поплавок затягивается водой вниз. 
Грузило применяется, как и в первом случае, на поводке с кольцом. После заброса удилище ставят на держатель, а катушку устанавливают в открытое положение. Затем с нее снимают небольшое количество лески и заматывают ее резиновым кольцом, надетым на рукоятку удилища. При поклевке леска освобождается, и угорь беспрепятственно забирает насадку. 
Ловля с берега со скользящим поплавком на мели без течения 
Этот способ целесообразно применять только ночью. Ловят с большим скользящим поплавком, назначение которого - обеспечить заброс насадки. В качестве грузила - дробинка, закрепленная на леске. После заброса снасти насадка ложится на дно, а поплавок спокойно плавает на поверхности. При поклевке угорь почти беспрепятственно тянет насадку, стягивая леску со шпули катушки. Удилище при этом способе рекомендуется класть как можно горизонтальнее: в противном случае дополнительное сопротивление оказывает верхнее пропускное кольцо. При сильном ветре ставится более тяжелое грузило, а леска зажимается резиновым колечком. 
Ужение с берега с поплавком на очень мелком месте на течении 
Способ применим для ловли ночью и особенно на травянистой поверхности дна. Грузило закрепляется на конце рабочей части лески. В качестве поплавка берется пробка, которая надевается на леску с помощью трубочки. Эта трубочка крепится в отверстии пробки при помощи клея. На пробку подвешивают поводок соответствующей длины с насадкой. На нем, недалеко от крючка, закрепляется небольшое грузило (свинцовый шарик). Снасть забрасывается перпендикулярно берегу с таким расчетом, чтобы течение выгибало леску дугой. По этой дуге течение таскает пробку с насадкой взад и вперед, катушка при ловле стоит на тормозе. Угорь, взявший приманку, обычно уходит в глубину, и поплавок свободно передвигается по леске. 
Ловля с поплавком в труднодоступных местах 
В случаях, когда береговая зона густо заросла водной растительностью или в верхней части бровки располагается коряжник, рыболов вынужден ловить угря на поплавочную удочку, перекидывая наживку через естественные препятствия (рис. 6). При ловле "на захламленном дне или в редком коряжнике поводки крепятся на кронштейнах, позволяющих в отдельных случаях огибать препятствия (рис.7). 
Ночная ловля на поверхности 
Нередко приходилось видеть угрей, которые с наступлением темноты выходили на мелкое место с течением и там охотились непосредственно у поверхности воды. Рыболовы успешно ловят их взабродку спиннинговым удилищем с поплавком. Забрасывают леску поперек течения, дают ей возможность свободно сходить с катушки, лишь немного притормаживая барабан указательным пальцем. Поклевка часто ощущается по руке. При описанных способах ловли угрей могут применяться самые разнообразные насадки. 
В.О.Монченко "Как поймать угря" [КУПИТЬ ЭТУ КНИГУ] 
Ни одна часть статьи не может быть воспроизведена без письменного разрешения автора и издательства "Рыбацкая Академия" 
 Как поймать щуку - С. Г. Смирнов (2001)
Несмотря на то, что щука - безжалостный хищник, поймать ее бывает не просто. Книга московского рыболова-универсала С.Смирнова является практическим руководством к действию по ловле `зубастой` различными любительскими способами и снастями на протяжении всего рыболовного сезона... [подробнее] 
 Как сохранить и приготовить рыбу на водоеме и дома - С. А. Мурашова, В. В. Морозов (2001)
Книга содержит практические рекомендации рыболову- любителю. В ней подробно описаны последовательность действий по сохранению улова, а также основные способы обработки рыбы, ее приготовление - соление, копчение, вяление и пр... [подробнее] 
Про рыбалку
способы и тактика ловли рыбы 
 Про рыбалку и рыболовные истории ведут беседы люди разного возроста. С такими прекрасными снастями как поплавочная удочка, спиннинг на любом водоеме встречаются люди разных профессий и званий, молодого и пожилого возроста. 
 Настоящие рыболовы не только ловят, но они также наслаждаются восходом и заходом солнца. Перед рыболовам природа открывает все свои красоты: водная гладь, бесчисленные колышущиеся от ветра кусты и деревья, засаженные хлебом поля, зеленые луга. 
 Тронулся с места поплавок, последовала подсечка, и ты весь в радостном порыве вываживаешь крупную рыбу... 
  В нашей стране, также как и во многих государствах любительская ловля рыбы для личного потребления разрешена всем людям и во всех водоемах, за исключением рыбопромысловых участков, заповедников, рыбопитомников, культурных рыбных хозяйств и других с соблюдением установленных правил рыболовства. Организацией этого дела занимается общество охотников и рыболовов. За ними на договорных началах закрепляются отдельные водоёмы, или их участки. 
 На предприятиях, в учреждениях и других организациях созданы секции любителей рыболовства. Налаживаются коллективные выезды членов общества на рыбалку, соревнование между ними за умелое владение снастью и лучший улов. На водоёмах находящихся в ведении общества, созданы базы, можно получить лодку, необходимые принадлежности, услышать много полезной информации про рыбалку, культурно отдохнуть перед началом или после ловли. Общества рыболовов осуществляют контроль за состоянием закреплённых за ними водоемов, заботятся об их охране, создании условий для размножения и увеличения запасов рыбы. 
  Законодательством определены следующие правила рыболовства: разрешается ловля рыбы удочками, спиннингом, дорожками и другими способами ловли с общим количеством крючков не более 5 штук на рыболова, а также с берега "пауками" 1,5х1,5м.с размером ячейки не менее 24 мм. 
  Правила рыболовства разрешают вылов любительскими снастями не более 5 кг рыбы на одного человека в сутки, за исключением случаев, когда вес одной пойманной рыбы превышает 5 кг. Установлен минимальный размер рыб , которые могут считаться добычей. Не является, например обьектом любительской ловли рыба, которая меньше следующих размеров (в см): щука-30, карп- 30, лещ-27, карась-12, линь-22, судак-40, язь- 25, форель-20, жерех-34, угорь-60. Пойманную рыбу меньших размеров следует немедленно выпускать обратно в воду. Запрещается ловля рыбы в период нереста основных видов промышленных рыб. В этот период разрешается ловля одной удочкой с одним крючком. Все эти меры направлены для сохранения и преумножения рыбного богатства. 
 Следует также сказать, что среди рыболовов встречаются ещё и индивидуумы, которые стали на порочный путь применения варварских методов ловли рыбы. Браконьер не довольствуется удочкой или спиннингом, он орудует "телевизорами", сетями, электроудочками, взрывчатыми и химическими веществами, опустошая тем самым большие и малые водоёмы. Браконьер-враг природы и её богатств. Поэтому с ним надо вести самую решительную и беспощадную борьбу. И это является делом не только работников рыбнадзора , но и каждого любителя рыбной ловли!!! 
 Данный сайт расчитан для рыболовов разного стажа в рыбной ловле и возраста, в нём Вы найдёте необходимые научно- познавательные сведения, статьи про рыбалку, информацию об снастях для любительской и проффесиональной ловли рыбы, способы использования различных тактик ловли, а также статьи о наживках, прикормках, снастях для разных видов рыбы и много разнойполезной информации для рыболова. 
Способы ловли
17.01.2007
Существует огромное множество способов лова рыбы, как схожих между собой, так и принципиально отличающихся, о некоторых из них мы расскажем в данном разделе.
Все способы лова рыбы можно разделить на спортивные и неспортивные, но это деление будет очень условным. Спортивный лов рыбы развит очень широко. Этот способ ловли рыб не преследует промысловых целей, но позволяет рыболову проявить свое умение, ловкость и знание биологии рыб. Рыболовный спорт служит хорошим и здоровым отдыхом, способствует более тесному общению человека с природой. Спортивные виды ловли более активны, т.е. рыболов не ждет когда рыба подойдет к прикормленному месту, а сам ищет ее, постоянно экспериментируя с насадками и снастями.
Прежде чем отправиться на рыбалку, каждый рыболов продумывает, куда ему поехать, какие снасти, насадку, прикорм приготовить? Если водоем известен, то следует еще дома заранее наметить предполагаемое место ловли. Прибыв на малознакомый водоем, подумайте, где и как ловить, на глубине или на мелководье. Среди водорослей, в камышах или на открытой воде. Словом, вопросов возникает много. Однако найти единственно правильное решение даже рыболову с солидным практическим стажем удается не всегда. А освоив какой-либо один способ лова, и постепенно совершенствуясь в нем, будет не лишним изучать и пробовать свои силы в других.
Существуют способы лова как хищных рыб, так и «мирных», — они могут иметь коренные различия, а могут отличаться только насадкой и размерами составных элементов оснастки. Некоторые способы ловли рыбы мы будем описывать в данном разделе.
Каждому рыболову-любителю следует помнить, что, прибыв к месту рыбалки, ему необходимо проконсультироваться в местных органах рыбоохраны о действующих на территории предполагаемой рыбной ловли сроках и правилах любительского рыболовства.
Итак, мы хотим вам рассказать о таких способах лова, как с помощью:
· снасти
· насадки
· прикорма
Способы ловли с помощью снасти
Под снастями мы будем подразумевать те составные части рыболовных орудий, от которых в большей мере зависит успех рыбалки. Правильно подобранная оснастка играет далеко не последнюю роль в рыбной ловле. К снастям относятся крючок, леска, грузило, поплавок и др., т.е. те детали удилища которые предопределяют способ лова и ожидаемую добычу.
Любое орудие лова нужно уметь хорошо смонтировать, что бы оно было не только прочным, но прежде всего удобным и легким. Все его составные части должны строго отвечать своему назначению и гармонировать друг с другом. Оснащая удочки, все ее элементы подбирают в зависимости от той рыбы которую собираются ловить. Чем лучше смонтирована удочка, тем более добычливой будет снасть. Пользуясь такой снастью, проще определить момент поклевки и сделать правильную подсечку.
Поскольку удят рыбу многих видов, и происходит это в самых разных условиях, потребность в разных снастях и снаряжении велика, однако не следует впадать в крайность и покупать все, что попадется под руку. В конечном счете нужно, чтобы были основные части снасти: леска, грузило, крючок и насадка. А какими они должны быть и как их соединить между собой описано в этом разделе. Не следует только забывать, что снасть должна быть, по возможности, легче и незаметнее, а ее составные элементы напоминали бы рыбе знакомые в воде предметы.
Способы ловли с помощью насадки
Хлебный мякиш
Чаще всего употребляется мякиш черного хлеба (лучше ржаного), сдобренный молоком, сырым яичным желтком, медом, нерафинированными растительными маслами. Белый же хлеб обладает меньшим естественным запахом, но тоже годится, чаще в него добавляют пахучие масла, иногда его даже окрашивают в красный цвет. Правда, с пахучими веществами не стоит перебарщивать — эффект может получиться противоположный ожидаемому. Хлебный мякиш можно смешивать до получения однородной тягучей массы с картофелем, домашним сыром и пр. Чтобы хлебный мякиш не крошился, на рыбалке его хранят во влажной тряпочке.
Тесто
Готовят тесто из ржаной или пшеничной муки. Иногда добавляют сырой яичный желток или мед. Приготовленный катыш смазывается растительным маслом. Хорошо из приготовленного теста скатать шарики и обварить их в кипятке. Иногда тесто подкрашивают пищевым красителем красного цвета. Это дает хорошие результаты. Очень часто рыболовы готовят тесто из манной крупы, катышки из такого теста прочно держаться на крючке, жало которого должно быть скрыто. Месить тесто необходимо чистыми руками, в большой степени это касается курящих. Запах никотина отпугивает рыбу. Иногда в тесто кладут мелко растрепанную вату: ее волокна скрепляют насадку, и она лучше держится на крючке.
Зёрна злаковых
Это — рожь, ячмень овес, пшеница, кукуруза, реже — перловые. Молодые зерна, взятые из колоса в период молочной спелости, насаживают на крючок свежими, по1-3 зернышка. Старое спелое зерно сначала промывают, а затем замачивают в воде комнатной температуры с добавлением пищевой соды (одна чайная ложка на литр воды) на 8-12 часов. Набухшие зерна складывают в кастрюлю, заливают водой и немного парят на слабом огне, пока они не станут мягкими, но кожица должна остаться целой. Хорошо, если их сварить в молоке. После варки зерна промывают холодной водой. Насаживают по 1-3 зерна на тонкий крючок, под кожицу, с незначительным выводом кончика жала наружу.
Горох
Горох (белый, зеленый, серый) считается одной из лучших насадок для ловли леща, карпа, плотвы, язя. Для приготовления насадки отбираются целые зерна с неповрежденной кожицей. Предварительно горошины размачивают в воде с добавлением соли на 1л — 1 чайную ложку. Набухший горох кладут в мешочек, который подвешивают в кастрюле так, что бы он не касался дна. Варится горох в той же воде, в которой его размачивали. Можно распаривать горох и в молоке. Затем горошины охлаждают. Готовый горох иногда заворачивают в тряпочку, слабо смоченную льняным или конопляным маслом. Насаживают на крючок №5-8, пропустив жало под кожицу, выводят его немного наружу. Можно насаживать и 2-3 горошины, сдвигая их на цевье крючка. В качестве насадки применяют и консервированный горох.
Кукуруза
Кукуруза служит насадкой при ужении карповых рыб. Ловить следует на свежие зерна, прямо с початка. Спелые же, отвердевшие зерна снимают с початка и распаривают в подсоленной воде до мягкого состояния. Применяют так же, как горох. В случае необходимости можно использовать консервированную кукурузу.
Способы ловли с помощью прикорма
Привада — это корм, который за несколько или в течение нескольких дней до начала ловли опускается на дно водоема. Иногда приваду поддерживают весь рыболовный сезон, периодически подновляя ее свежими порциями корма. Приваживание рыбы производится с той целью, чтобы приучить ее собираться в выбранном вами месте, что должно обеспечить успех рыбалки. Приваду разбрасывают в воду вблизи и вокруг тех мест, где будет находиться насадка. Часто практикуется смешивание привады с глиной и закатывание ее в шары, которые погружаются на дно. Глина постепенно размывается водой, высвобождая частички привады, которые должны не насыщать рыбу, а лишь приучить ее разыскивать корм в обозначенных вами местах. В тихих заводях и на слабом течении приваду бросают на дно, а если есть вероятность сноса, то опускают в марлевых мешочках с грузом. В качестве привады хороши хлебный мякиш и поджаренные корки, пареные зерна пшеницы, ржи, ячменя, гороха, кукурузы, круто сваренная пшенная и перловая каша, поджаренное льняное и конопляное семя, жмыхи, отруби, черви (порубленные на частички), мелкий мотыль и опарыш. Растительную приваду можно сдобрить нерафинированным льняным или конопляным маслом. Время разбрасывания привады устанавливается в зависимости от времени предполагаемой ловли. Чаще всего рыбу приваживают к утренней и вечерней зорям. Привада, опущенная непосредственно перед ловлей, может слишком насытить рыбу, так что насадка не будет ее привлекать. Привада же, брошенная во время ловли, отвлекает рыбу от насадки с крючком.
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