
Введение
Ветхий Завет — первая и древнейшая книга, которая дошла до нас еще с незапямятных времен. Есть сведения, что Ветхий Завет знали еще во II-м тысячелетии до нашей эры. Множество мировых   религий  вышло  из  этого  священного текста, и каждый человек просто обязан знать его.
Повествование начинается  с сотворения мира Богом,  когда весь свет был создан Им за 6 дней. А 7-й день был оставлен для молитвы, чтобы помнить, что несмотря на то, что вокруг превыше всего все же стоит Бог. После создания мира Бог сотворил человека по образу и подобию своему, потому что миру чего то не хватало. Следовательно, человек  сначала  был  в полной гармонии с миром. А кто лучше всего вписывается в мир ? — конечно, ребенок. Именно детьми  в  духовном смысле этого слова были Адам и Ева. Но после вкушения  плода  они  разорвали  гармонию  между собой и миром, за что и были изгнаны из Рая.
Сквозь всю ткань повествования проглядывает противостояние добра и зла.  Божественное  повеление выражает добро, искушение воплощает зло. Но что есть зло и что есть добро ? Неизвестные авторы пытаются нам это  объяснить  в  каждом своём слове. И только после того как раз за разом читаешь эти священные слова, сквозь них проскальзывает истина. Истина,  что зло неотделимо от добра, как свет и тень, как две стороны одной медали, что человек всегда через зло познаёт добро.






1. Сотворение мира.
Первым и одним из главных сюжетов Библии в целом и Ветхого Завета в частности является сотворение мира и человека. За время изучения Библии было написано немало толкований глав Священной Истории, посвященных этому событию, немало споров и философских теорий строились на них. Это объясняется тем, что первые страницы Библии, простые по форме, чрезвычайно трудны для понимания.  История сотворения мира вкратце такова:
Сначала ничего не было, был только один Господь Бог. Бог сотворил весь мир. Бог сотворил видимый мир в шесть дней 
Было совсем темно. Была ночь. Бог сказал: "пусть будет свет!" и настал первый день. 
На второй день Бог сотворил небо. На третий день вся вода собралась в реки, озера и моря, а земля покрылась горами, лесами и лугами. На четвертый день появились на небе звезды, солнце и месяц. На пятый день в воде стали жить рыбы и всякия твари, а на земле появились всякия птицы. На шестой день появились животные на четырех ногах, и после всех, в шестой же день, Бог сотворил человека. Все Бог творил только Своим - словом; скажет Бог: пусть будет, и все родится по слову Божьему. 
Человека Бог сотворил не так. Бог сначала создал из земли тело человека, а потом вдунул в это тело душу. Тело у человека умирает, а душа никогда не умрет. Своей душой человек похож на Бога. Первому человеку Бог дал имя Адам. Адам, по Божьей воле, крепко уснул. Бог вынул у него ребро и создал Адаму жену-Еву. 
В восточной стороне Бог велел вырасти большому саду. Сад этот назывался - рай. Всякия деревья росли в раю. Между ними росло особенное дерево-древо жизни. Люди ели плоды с этого дерева и не знали никакой болезни, ни смерти. Бог поселил Адама и Еву в раю. Бог показал любовь к людям, нужно было и им показать чем-нибудь свою любовь к Богу. Бог запретил Адаму и Еве есть плоды с одного дерева. Это дерево росло в середине рая и называлось дерево познания добра и зла. 
На первый взгляд кажется, что это древнее повествование не соответствует современным научным представлениям о происхождении мира. Но Библия и не является учебником по естественно-научным дисциплинам, в ней не содержится описания того, как совершалось сотворение мира с физической, научной точки зрения. Ибо Библия научает нас не естественно-научным, а религиозным истинам. И первая из таких истин та, что именно Бог сотворил мир из ничего. Представить подобное человеческому сознанию невероятно трудно, ибо творение из ничего лежит вне пределов нашего опыта. Желая постичь тайну начала бытия физического мира, люди впадали (и до сих пор впадают) в одно из трех заблуждений.
Одно из них не разграничивает Творца и творение. Некоторые из древних философов считали, что Бог и Его творение суть одна субстанция, а мир является эманацией божества. Согласно этим представлениям Бог, подобно жидкости, переполнившей сосуд, излился вовне, образуя физический мир. А потому Творец буквально присутствует Своим естеством в каждой частице творения. Таких философов называли пантеистами.
ДРУГИЕ ЖЕ СЧИТАЛИ, ЧТО МАТЕРИЯ ВСЕГДА СУЩЕСТВОВАЛА НАРАВНЕ С БОГОМ, И БОГ ПРОСТО ВЫЛЕПИЛ МИР ИЗ ЭТОЙ ВЕЧНОСУЩЕЙ МАТЕРИИ. ТАКИХ ФИЛОСОФОВ, ПРИЗНАВАВШИХ ИСХОДНОЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ ДВУХ НАЧАЛ — БОЖЕСТВЕННОГО И МАТЕРИАЛЬНОГО, — НАЗЫВАЛИ ДУАЛИСТАМИ.

Третьи вообще отрицали существование Бога и утверждали извечное существование одной только материи. Таковые получили название атеистов.
ОШИБКИ В ПОСТИЖЕНИИ СУЩНОСТИ БОЖЕСТВЕННОГО ТВОРЧЕСТВА ОБЪЯСНЯЮТСЯ ТЕМ, ЧТО ТВОРЧЕСТВО ЭТО ОСУЩЕСТВЛЯЛОСЬ ВНЕ РЕАЛЬНОСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ОПЫТА. У ЛЮДЕЙ ЕСТЬ ОПЫТ ТВОРЧЕСТВА ПОСРЕДСТВОМ НАУКИ, ТЕХНИКИ, ИСКУССТВА, ХОЗЯЙСТВЕННОЙ И ИНОЙ ПРАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. ОДНАКО И НАУКА, И ТЕХНИКА, И ИСКУССТВО, И ЛЮБОЙ ДРУГОЙ ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИЗНАЧАЛЬНО РАСПОЛАГАЮТ МАТЕРИАЛОМ ДЛЯ ТВОРЧЕСТВА, ИМЕЯ ДЕЛО С ОБЪЕКТИВНЫМ НАЧАЛОМ — ОКРУЖАЮЩИМ МИРОМ. ОТТАЛКИВАЯСЬ ОТ ОПЫТА СОБСТВЕННОГО ТВОРЧЕСТВА, ЛЮДИ И ПЫТАЛИСЬ ОСМЫСЛИТЬ ТВОРЕНИЕ ВСЕЛЕННОЙ.
Бог же сотворил мир, Вселенную из ничего — Словом Своим, Своею Всемогущей силой, Божественной волей. Божественное творение не есть однократный акт — оно происходит во времени. В Библии говорится о днях творения. Но речь идет, конечно, не о циклах в 24 часа, не о наших астрономических сутках, ибо, как повествует Библия, светила были созданы только в четвертый день. Речь идет об иных периодах времени. «У Господа, — возвещает нам Слово Божие, — один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день» (2 Пет. 3. 8). Бог — вне времени. И поэтому нельзя судить о том, как долго совершалось это Божественное творение.
УЖЕ В ПЕРВЫХ ГЛАВАХ КНИГИ БЫТИЯ ПРОЯВЛЯЕТСЯ ВЕЛИКАЯ СИЛА БИБЛИИ КАК ЛИТЕРАТУРНОГО ПРОИЗВЕДЕНИЯ. ТО, ЧТО ПОВЕДАЛ МОИСЕЙ НА ЯЗЫКЕ СВОЕГО ВРЕМЕНИ, ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ ВНЯТНО ДАЖЕ ДО СЕГО ДНЯ. МИНУЛИ ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ, НО НЕТ НА ЗЕМЛЕ ТАКОГО НАРОДА, КОТОРЫЙ НЕ СУМЕЛ БЫ ПОНЯТЬ ЭТИ ДРЕВНИЕ СЛОВА. ДЛЯ СОВРЕМЕННОГО ЧЕЛОВЕКА ЭТО ПРЕКРАСНЫЕ СИМВОЛЫ, ОБРАЗЫ, МЕТАФОРЫ — ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ЯЗЫК ДРЕВНОСТИ, ОБРАЗНО ДОНОСЯЩИЙ ДО НАС СОКРОВЕННУЮ ТАЙНУ, РЕЛИГИОЗНУЮ ИСТИНУ О ТОМ, ЧТО БОГ ЕСТЬ ТВОРЕЦ МИРА.
НО ДРЕВНИЕ ОБРАЗЫ И МЕТАФОРЫ НЕ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ПРЕПЯТСТВИЕМ К ВОСПРИЯТИЮ ИСТИНЫ О СОТВОРЕНИИ БОГОМ МИРА И ЧЕЛОВЕКА. ПРИ ЭТОМ МЫ ДОЛЖНЫ ПОМНИТЬ, ЧТО ЦЕЛЬ БИБЛЕЙСКОГО ПОВЕСТВОВАНИЯ — НЕ ДАТЬ НАУЧНЫЕ ОТВЕТЫ НА ВОПРОС О ПРОИСХОЖДЕНИИ МИРА, НО ОТКРЫТЬ ЧЕЛОВЕКУ ВАЖНЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ИСТИНЫ И ВОСПИТАТЬ ЕГО В ЭТИХ ИСТИНАХ.


2. Грехопадение людей и изгнание их из рая.
Следующим важным сюжетом Ветхого Завета является грехопадение и изгнание человека из рая.
Недолго люди прожили в раю. Позавидовал людям диавол и смутил их на грех. Диавол сначала был добрым ангелом, а потом загордился и стал злым. Диавол вселился в змея и спросил Еву: "правда ли будто вам Бог сказал: "Не ешьте плодов ни с одного дерева в раю?" Ева ответила: "Плоды с деревьев нам можно есть; только плодов с дерева, которое растет в середине рая, Бог нам есть не велел, потому что от них мы умрем". Змей сказал: "Нет, вы не умрете. Бог знает, что от тех плодов вы сами станете, как боги,- потому и не велел вам их есть". Забыла Ева заповедь Божию, поверила диаволу: сорвала запретный плод и съела, и Адам сделал то же. 
СОГРЕШИЛИ ЛЮДИ, И СОВЕСТЬ ИХ СТАЛА МУЧИТЬ. ВЕЧЕРОМ БОГ ЯВИЛСЯ В РАЮ. АДАМ И ЕВА СПРЯТАЛИСЬ ОТ БОГА, БОГ ПОЗВАЛ АДАМА И СПРОСИЛ: "ЧТО ТЫ СДЕЛАЛ?" АДАМ ОТВЕТИЛ: "МЕНЯ СМУТИЛА ЖЕНА, КОТОРУЮ ТЫ САМ МНЕ ДАЛ". 
Бог спросил Еву. Ева сказала: "меня змей смутил". Бог проклял змея, Адама и Еву из рая выгнал, а к раю приставил грозного ангела с огненным мечом. С той поры начали люди болеть и умирать. Земля начала родить плохо. Человеку стало трудно добывать себе пищу. 
Тяжело было у Адама и Евы на душе, а диавол стал смущать людей на грехи. В утешение людям Бог обещал, что на земле родится Сын Божий и спасет людей. 
Рассматривая этот сюжет стоит отдельно остановиться на двух основополагающих моментах: происхождении диавола и сути грехопадения.
До начала человеческой истории грехопадение произошло в мире духовном. Часть разумных и свободных духовных существ, созданных Богом, дурно использовала свою свободу: отдалилась от своего Творца и стала носительницей зла, соделавшись его источником для всей дальнейшей истории Вселенной. Эти духи получили название «темной силы». Сатана, диавол, демоны — вот их имена.
Для того чтобы принудить людей ослушаться Бога, диавол должен был предложить им достаточно убедительную мотивацию, выдвинуть некую очень серьезную причину. И такая причина была найдена. Змий внушает жене: Бог потому запрещает вам вкушать от этого древа, что, вкусив, вы познаете добро и зло и «будете, как боги». То есть стоит лишь вкусить от древа сего — и сделаешься как Бог.
Но вот что удивительно: а не к тому же, собственно, призвал и Господь человека, создавая его по образу и подобию Своему? Ведь мы уже говорили о том, что уподобление творения Творцу есть цель, которую Бог поставил перед человеком. Человек призван развить все свои внутренние силы для того, чтобы уподобиться Богу, стать как Он. На первый взгляд цель одна и та же — и диавол говорит: «Будете, как боги» (Быт. 3. 5), и Бог говорит: «Будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» (Мф. 5. 48). А между тем разница есть, и принципиальная. Бог призывает человека достичь этой цели через развитие и самосовершенствование. Такое совершенствование требует огромного напряжения сил, жизненного подвига. И Бог помогает человеку на этом пути: подает ему Свою благодать, Свою энергию, делится с ним даром Своей Божественной жизни. Тогда как диавол предлагает путь, не требующий каких-либо усилий со стороны человека и не зависящий от воли Божией. Ибо вкусить от плода, означает прибегнуть к неким силам и средствам, действующим магически, помимо Бога, и не исходящим от Него. При этом подразумевается, что человек уже не будет нуждаться в Боге, ибо сам займет Его место.
Первородный грех — это отречение человека от Бога, непослушание Богу, то есть сознательный отказ от исполнения того плана, который Господь имеет о мире и человеке, отказ от Богом определенного порядка жизни, преступление Божия закона.


3. Киан и Авель.
Библия излагает историю с религиозной точки зрения. Здесь мы находим религиозную, или, лучше сказать, Священную историю, как она именуется на языке богословия.
Первые страницы этой истории оказались печальными. Вслед за первым отречением от Бога последовало и первое убийство.
У Евы родился сын, и назвала его Ева Каином. Злой человек был Каин. Родился у Евы другой сын, смирный, послушный - Авель. Бог научил Адама приносить за грехи жертвы. Адам сожигал от своих трудов или хлеб, или овец. От Адама научились приносить жертвы и Каин с Авелем.
Один раз они вместе приносили жертвы. Каин приносил хлеб, Авель барашка. Авель усердно молился Богу о прощении своих грехов, а Каин и не думал про них. Авелева молитва дошла до Бога, и радостно стало на душе у Авеля, а каинову жертву Бог не принял. Рассердился Каин. Он позвал Авеля в поле и убил его там. Бог проклял Каина, и не было ему счастья на земле. Совестно стало Каину перед отцом с матерью, и он ушел от них. Горевали Адам с Евой оттого, что Каин убил доброго Авеля. На утешение у них родился третий сын Сиф. Он был такой же добрый и послушный, как и Авель.
В основе этого преступления лежит чувство зависти. «О, зависть, корабль осмоленный, адский, гибельный! — восклицает святитель Иоанн Златоуст. — Твой владелец — диавол, кормчий — змий, а главный гребец — Каин». Сколько несчастных на протяжении истории человечества становились жертвами зависти! Очень часто именно зависть приводила к самым страшным, кровавым конфликтам. Вспомним нашу собственную историю. Почему во время революции брат поднял руку на брата, сосед — на соседа? Не потому ли, что им внушили: если кто-то другой живет лучше тебя, то почему бы тебе не завладеть его добром? Всячески возгреваемое чувство зависти овладело душами людей и привело их к междоусобной брани, к жестокому противостоянию, обернувшемуся гибелью миллионов людей.
Каин был наказан: проклятый Богом, он стал скитальцем на земле. Но уже первые страницы Библии свидетельствуют о том, что злодеянием Каина не ограничиваются преступления рода человеческого. 

4. Всемирный потоп.
ПРОШЛО БОЛЬШЕ ДВУХ ТЫСЯЧ ЛЕТ ОТ СОТВОРЕНИЯ МИРА, И ВСЕ ЛЮДИ СТАЛИ ЗЛЫМИ. ОСТАЛСЯ ТОЛЬКО ОДИН ПРАВЕДНЫЙ ЧЕЛОВЕК-НОЙ СО СВОЕЙ СЕМЬЕЙ. НОЙ ПОМНИЛ БОГА, МОЛИЛСЯ БОГУ, И БОГ СКАЗАЛ НОЮ: "ВСЕ ЛЮДИ СТАЛИ ЗЛЫМИ, И Я УНИЧТОЖУ ВСЕ ЖИВОЕ НА ЗЕМЛЕ. ПОСТРОЙ БОЛЬШОЙ КОРАБЛЬ. ВОЗЬМИ В КОРАБЛЬ СВОЮ СЕМЬЮ И РАЗНЫХ ЖИВОТНЫХ. ТЕХ ЖИВОТНЫХ И ПТИЦ, КОТОРЫХ ПРИНОСЯТ В ЖЕРТВУ, ВОЗЬМИ ПО СЕМИ ПАР, А ДРУГИХ ПО ДВЕ ПАРЫ". НОЙ ПОСТРОИЛ КОРАБЛЬ ИЛИ КОВЧЕГ. ОН СДЕЛАЛ ВСЕ ТАК, КАК ВЕЛЕЛ ЕМУ БОГ. ЗАТВОРИЛСЯ НОЙ В КОВЧЕГЕ, И ПОЛИЛ НА ЗЕМЛЮ СИЛЬНЫЙ ДОЖДЬ. ДОЖДЬ ЛИЛ СОРОК ДНЕЙ И СОРОК НОЧЕЙ. ВОДА ЗАТОПИЛА ВСЮ ЗЕМЛЮ. ВСЕ ЛЮДИ, ВСЕ ЖИВОТНЫЕ И ПТИЦЫ УТОНУЛИ. ТОЛЬКО КОВЧЕГ ПЛАВАЛ ПО ВОДЕ. НА СЕДЬМОМ МЕСЯЦЕ ВОДА СТАЛА УБЫВАТЬ, И КОВЧЕГ ОСТАНОВИЛСЯ НА ВЫСОКОЙ ГОРЕ АРАРАТ. НО ИЗ КОВЧЕГА МОЖНО БЫЛО ВЫЙТИ ТОЛЬКО ЧЕРЕЗ ГОД ПОСЛЕ НАЧАЛА ПОТОПА. ТОЛЬКО ТОГДА ЗЕМЛЯ ПРОСОХЛА. 
Вышел Ной из ковчега и прежде всего принес Богу жертву. Бог благословил Ноя со всей его семьей и сказал, что всемирного потопа больше никогда не будет. Чтобы люди помнили обещание Божее, Бог показал им на радугу в облаках. 
Наказание Божие в виде потопа, смывшего грешников с лица земли, есть не что иное, как яркий религиозный символ, свидетельствующий о возможности Бога вмешаться в ход человеческой истории, дабы положить предел прегрешениям.
Потоп является также символом очищения и обновления. По словам святителя Иоанна Златоуста, Господь при помощи потопа очистил вселенную, освободил ее от скверны нечестия и «уничтожил всю закваску прежнего развращения». Тех людей, которые не раскаялись, Бог лишил жизни, дабы они не нагрешили еще больше, дабы не впали в еще худшие беззакония. А тем, кто остался в живых, дал шанс начать новую жизнь. Не случайно библейский потоп в церковной традиции воспринимается как прообраз Таинства крещения. Как в крещении. погружаясь в воду, человек преображается и обновляется, освобождаясь от прежней греховной закваски, так и в водах потопа вселенная обновилась и преобразилась.



5. Вавилонское столпотворение.
Впрочем, люди вскоре забыли о страшном катаклизме. Потоп не научил их тому, как опасен для жизни путь греха, и они снова бросают вызов Богу. В этот раз люди решили построить башню, достающую до неба, с тем чтобы сравняться с Самим Богом. Они решили делать это, опираясь лишь на свои собственные силы, игнорируя Бога, не прибегая к Его помощи. Это событие произошло в древнем Вавилоне, и завершилось оно трагически для людей. Бог, как свидетельствует Библия, смешал языки дерзких строителей и тем самым разрушил их способность работать совместно, продолжая строительство башни.
ИСТОРИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА ВАВИЛОНСКОЙ БАШНИ И СМЕШЕНИЯ ЯЗЫКОВ ИМЕЕТ ГЛУБОКИЙ РЕЛИГИОЗНЫЙ СМЫСЛ, ЯВЛЯЯСЬ СИМВОЛОМ ПРЕДПРИЯТИЯ, СОВЕРШАЕМОГО ЛЮДЬМИ БЕЗ СОГЛАСИЯ И БЛАГОСЛОВЕНИЯ БОЖИЯ. ТАКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ОБРЕЧЕНО НА НЕУДАЧУ, А УЧАСТНИКИ ЕГО ЛИШАЮТСЯ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ И СТАНОВЯТСЯ НЕСПОСОБНЫМИ К СОХРАНЕНИЮ ОБЩНОСТИ И К СОТРУДНИЧЕСТВУ. ИСТОРИЯ, ВКЛЮЧАЯ ОТЕЧЕСТВЕННУЮ, ЗНАЕТ МНОЖЕСТВО ПРИМЕРОВ ТОГО, КАК ПОПЫТКИ ЛЮДЕЙ ПОСТРОИТЬ ОЧЕРЕДНУЮ ВАВИЛОНСКУЮ БАШНЮ ЗАВЕРШАЛИСЬ ИСТОЩЕНИЕМ РЕСУРСОВ И РАСПАДОМ ОБЩНОСТИ ТЕХ, КТО ДЕРЗНОВЕННО И БОГОХУЛЬНО УЧАСТВОВАЛ В ТАКОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ.

6. Моисей. Ветхозаветная Пасха.
СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ, КАК И ВСЯКАЯ ДРУГАЯ ИСТОРИЯ, ИМЕЕТ СВОИМ ОСНОВАНИЕМ ФАКТЫ. И В ЭТОМ СМЫСЛЕ МОЖНО ГОВОРИТЬ О БУКВАЛЬНОМ, ИСТОРИЧЕСКОМ ПОНИМАНИИ БИБЛИИ. В САМОМ ДЕЛЕ, БИБЛИЯ ВЕДЬ ПОВЕСТВУЕТ О РЕАЛЬНЫХ СОБЫТИЯХ, КОТОРЫЕ МОГУТ БЫТЬ ПОДТВЕРЖДЕНЫ ИЗ ДРУГИХ, НЕБИБЛЕЙСКИХ ИСТОЧНИКОВ. С ОДНОЙ СТОРОНЫ, БИБЛЕЙСКОЕ ПОВЕСТВОВАНИЕ ТРЕБУЕТ ПРЯМОГО ПОНИМАНИЯ И ЗНАКОМСТВА С ИСТОРИЧЕСКИМИ ФАКТАМИ. С ДРУГОЙ СТОРОНЫ, ЭТА ИСТОРИЯ — СВЯЩЕННАЯ, И ПОТОМУ НАС В НЕЙ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ИНТЕРЕСУЕТ РЕЛИГИОЗНЫЙ АСПЕКТ: ОТНОШЕНИЕ БОГА К ЛЮДЯМ И ОТНОШЕНИЕ ИЗБРАННОГО НАРОДА К БОГУ.
ЦЕЛЬЮ ВЕТХОГО ЗАВЕТА БЫЛО ПОДГОТОВИТЬ ЛЮДЕЙ К ПРИНЯТИЮ МЕССИИ, СПАСИТЕЛЯ, ИЗБАВИТЕЛЯ. И ПОЭТОМУ КОГДА В МИР ПРИШЕЛ ХРИСТОС, В СОЗНАНИИ САМОВИДЦЕВ И СВИДЕТЕЛЕЙ ЭТОГО СОБЫТИЯ ВСЯ ПРЕДШЕСТВУЮЩАЯ ИСТОРИЯ КАК БЫ НАПОЛНИЛАСЬ НОВЫМ СМЫСЛОМ И СОДЕРЖАНИЕМ. ПЕРВЫЕ ХРИСТИАНЕ ПРОЧИТЫВАЛИ ДРЕВНИЕ СТРАНИЦЫ БИБЛИИ ДРУГИМИ ГЛАЗАМИ, НЕЖЕЛИ ФАРИСЕИ. В ДАВНО МИНУВШИХ СОБЫТИЯХ ОНИ НАХОДИЛИ РАНЕЕ НЕДОСТУПНЫЙ ЛЮДЯМ СИМВОЛИЧЕСКИЙ СМЫСЛ. ВЕТХИЙ ЗАВЕТ ОТКРЫВАЛСЯ ИМ КАК ПРООБРАЗ НОВОГО ЗАВЕТА. САМ ГОСПОДЬ НЕОДНОКРАТНО ОБРАЩАЛСЯ В СВОИХ ПРИТЧАХ, ПРОПОВЕДЯХ И НАСТАВЛЕНИЯХ К СОБЫТИЯМ ВЕТХОЗАВЕТНЫМ, СОЕДИНЯЯ ИХ С СОБЫТИЯМИ СВОЕГО ВРЕМЕНИ, СО СВОЕЮ МИССИЕЙ.
ПЕРЕЛИСТЫВАЯ СТРАНИЦЫ ВЕТХОЗАВЕТНОЙ ИСТОРИИ, МЫ БУДЕМ НЕ ТОЛЬКО ЗНАКОМИТЬСЯ С ИСТОРИЧЕСКИМИ ФАКТАМИ, НО И ПЫТАТЬСЯ ОТЫСКАТЬ В НИХ ПОТАЕННЫЙ СМЫСЛ, СВИДЕТЕЛЬСТВУЮЩИЙ О ВНУТРЕННЕЙ УСТРЕМЛЕННОСТИ ВСЕГО КОРПУСА ВЕТХОГО ЗАВЕТА К ЕДИНОЙ ДУХОВНОЙ ЦЕЛИ — ОЖИДАНИЮ ИМЕЮЩЕГО ПРИЙТИ В МИР СПАСИТЕЛЯ.
ИАКОВ СО СВОИМИ СЫНОВЬЯМИ ПЕРЕСЕЛЯЕТСЯ В ЕГИПЕТ, И ДОЛГИЕ ГОДЫ ЕГО ПОТОМКИ МИРНО И СПОКОЙНО ЖИВУТ В ЭТОЙ СТРАНЕ, ИБО МАЛЫЙ КОЧЕВОЙ НАРОД В ЛИЦЕ ИОСИФА ПРИОБРЕЛ МОГУЩЕСТВЕННОГО И ЗАБОТЛИВОГО ПОКРОВИТЕЛЯ. ТЕМ НЕ МЕНЕЕ, ИЗРАИЛЬТЯНЕ ОСТАВАЛИСЬ ЧУЖЕЗЕМЦАМИ СРЕДИ ЕГИПТЯН. И ПО ПРОШЕСТВИИ НЕКОТОРОГО ВРЕМЕНИ, ПОСЛЕ СМЕНЫ ДИНАСТИИ ФАРАОНОВ, МЕСТНЫЕ ПРАВИТЕЛИ СТАЛИ УСМАТРИВАТЬ В ПРИСУТСТВИИ ИЗРАИЛЬТЯН НА ТЕРРИТОРИИ СТРАНЫ СКРЫТУЮ ОПАСНОСТЬ. ТЕМ БОЛЕЕ ЧТО НАРОД ИЗРАИЛЬСКИЙ ВОЗРОС НЕ ТОЛЬКО КОЛИЧЕСТВЕННО, НО И ЕГО УДЕЛЬНЫЙ ВЕС В ЖИЗНИ ЕГИПТА ПОСТОЯННО ВОЗРАСТАЛ. И ВОТ НАСТУПИЛ МОМЕНТ, КОГДА ПОДОЗРЕНИЯ И СТРАХИ ЕГИПТЯН В ОТНОШЕНИИ ПРИШЕЛЬЦЕВ ПЕРЕРОСЛИ В ОПРЕДЕЛЕННУЮ ПОЛИТИКУ. ФАРАОНЫ СТАЛИ УГНЕТАТЬ ИЗРАИЛЬСКИЙ НАРОД, ОБРЕКАЯ ЕГО НА КАТОРЖНЫЙ ТРУД В КАМЕНОЛОМНЯХ, НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ПИРАМИД И ГОРОДОВ. ОДИН ИЗ ЕГИПЕТСКИХ ВЛАСТИТЕЛЕЙ ИЗДАЛ ЖЕСТОЧАЙШИЙ УКАЗ: УМЕРЩВЛЯТЬ ВСЕХ МЛАДЕНЦЕВ МУЖСКОГО ПОЛА, РОЖДАЮЩИХСЯ В ЕВРЕЙСКИХ СЕМЬЯХ, ДАБЫ ИЗВЕСТИ ПЛЕМЯ АВРААМОВО. НО ВЕДЬ ИМЕННО С НИМ И УСТАНОВИЛ ГОСПОДЬ СВОЙ ЗАВЕТ-СОЮЗ, ВЕДЬ ИМЕННО ИЗРАИЛЬТЯНЕ ДОЛЖНЫ БЫЛИ ХРАНИТЬ ВЕРУ В ЕДИНОГО БОГА И ПОДГОТОВИТЬ СЕБЯ И МИР К ПРИШЕСТВИЮ СПАСИТЕЛЯ. И ПОТОМУ ГОСПОДЬ ВНОВЬ ВМЕШИВАЕТСЯ В ХОД ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ИСТОРИИ И СПАСАЕТ ИЗБРАННЫЙ НАРОД, ЯВЛЯЯ НА НЕМ СВОЮ ВОЛЮ.
ОДНАЖДЫ В НЕКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ СЕМЬЕ РОДИЛСЯ МАЛЬЧИК, И МАТЬ ДОЛГОЕ ВРЕМЯ СКРЫВАЛА ЕГО, ОПАСАЯСЬ, ЧТО МЛАДЕНЕЦ БУДЕТ УМЕРЩВЛЕН. НО, КОГДА ДАЛЕЕ СКРЫВАТЬ ЕГО УЖЕ СТАЛО НЕВОЗМОЖНО, ОНА СПЛЕЛА КОРЗИНКУ ИЗ ТРОСТНИКА, ОСМОЛИЛА ЕЕ, ПОЛОЖИЛА ТУДА СВОЕГО МЛАДЕНЦА И ПУСТИЛА КОРЗИНКУ ПО ВОДАМ НИЛА. НЕВДАЛЕКЕ ОТ ТОГО МЕСТА КУПАЛАСЬ ДОЧЬ ФАРАОНА. УВИДЕВ КОРЗИНУ, ОНА ПОВЕЛЕЛА ВЫЛОВИТЬ ЕЕ ИЗ ВОДЫ И, ОТКРЫВ, ОБНАРУЖИЛА В НЕЙ ПРЕКРАСНОГО МЛАДЕНЦА. ДОЧЬ ФАРАОНА ВЗЯЛА ЭТОГО МЛАДЕНЦА К СЕБЕ И СТАЛА ЕГО ВОСПИТЫВАТЬ, ДАВ ЕМУ ИМЯ МОИСЕЙ, ЧТО В ПЕРЕВОДЕ ОЗНАЧАЕТ «ВЗЯТЫЙ ИЗ ВОДЫ» (ИСХ. 2. 10). МОИСЕЙ ВОСПИТЫВАЛСЯ ПРИ ДВОРЕ ФАРАОНА КАК ЕГИПЕТСКИЙ АРИСТОКРАТ, НО ПИТАЛА ЕГО МОЛОКОМ СОБСТВЕННАЯ МАТЬ, КОТОРАЯ БЫЛА ПРИГЛАШЕНА В ДОМ ДОЧЕРИ ФАРАОНА В КАЧЕСТВЕ КОРМИЛИЦЫ, ИБО СЕСТРА МОИСЕЯ, УВИДЕВ, ЧТО ЕГО ИЗВЛЕКЛА ИЗ ВОДЫ ЕГИПЕТСКАЯ ПРИНЦЕССА, ВО БЛАГОВРЕМЕНИИ ПРЕДЛОЖИЛА ЕЙ УСЛУГИ СВОЕЙ МАТЕРИ.
МОИСЕЙ ВОЗРАСТАЛ В ДОМЕ ФАРАОНА, НО ЗНАЛ, ЧТО ПРИНАДЛЕЖИТ К ИЗРАИЛЬСКОМУ НАРОДУ. ОДНАЖДЫ, КОГДА ОН УЖЕ БЫЛ ВЗРОСЛЫМ И СИЛЬНЫМ, ПРОИЗОШЛО СОБЫТИЕ, ИМЕВШЕЕ НЕИСЧИСЛИМЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ. УВИДЕВ, КАК НАДСМОТРЩИК ИЗБИВАЕТ ОДНОГО ИЗ ЕГО СОПЛЕМЕННИКОВ, МОИСЕЙ ВСТУПИЛСЯ ЗА БЕЗЗАЩИТНОГО И УМЕРТВИЛ ЕГИПТЯНИНА. И ТЕМ САМЫМ ПОСТАВИЛ СЕБЯ ВНЕ ОБЩЕСТВА И ВНЕ ЗАКОНА. ЕДИНСТВЕННОЙ ВОЗМОЖНОСТЬЮ СПАСТИСЬ ОКАЗАЛСЯ ПОБЕГ. И МОИСЕЙ УХОДИТ ИЗ ЕГИПТА. ОН ПОСЕЛЯЕТСЯ В СИНАЙСКОЙ ПУСТЫНЕ, И ТАМ, НА ГОРЕ ХОРИВ, ПРОИСХОДИТ ЕГО ВСТРЕЧА С БОГОМ. МОИСЕЙ СЛЫШИТ ГЛАС БОЖИЙ, ОН ВИДИТ УДИВИТЕЛЬНЫЙ ЗНАК: ГОРЯЩИЙ И НЕСГОРАЮЩИЙ КУСТ, НЕОПАЛИМУЮ КУПИНУ. ИЗ ЭТОГО КУСТА ДО МОИСЕЯ ДОНОСИТСЯ ПОВЕЛЕНИЕ ВЕРНУТЬСЯ В ЕГИПЕТ И ВЫВЕСТИ НАРОД ИЗРАИЛЬСКИЙ ИЗ ПЛЕНА.
МОИСЕЙ ВОЗВРАЩАЕТСЯ В ЕГИПЕТ И ПРЕДСТАЕТ ПРЕД ОЧАМИ ФАРАОНА, ПРОСЯ ЕГО ОТПУСТИТЬ НАРОД. НО ФАРАОН НЕ СОГЛАШАЕТСЯ, ИБО НЕ ХОЧЕТ ЛИШИТЬСЯ МНОЖЕСТВА РАБОВ. И ТОГДА БОГ НАВОДИТ КАЗНИ НА ЕГИПЕТ. СТРАНА ТО ПОГРУЖАЕТСЯ ВО ТЬМУ СОЛНЕЧНОГО ЗАТМЕНИЯ, ТО ЕЕ ПОРАЖАЕТ СТРАШНАЯ ЭПИДЕМИЯ, ТО ОНА СТАНОВИТСЯ ДОБЫЧЕЙ НАСЕКОМЫХ, КОТОРЫЕ В БИБЛИИ ИМЕНУЮТСЯ «ПЕСЬИМИ МУХАМИ» (ИСХ. 8. 21). НО НИ ОДНО ИЗ ЭТИХ ИСПЫТАНИЙ НЕ В СИЛАХ УСТРАШИТЬ ФАРАОНА. И ТОГДА БОГ ОСОБЫМ ОБРАЗОМ НАКАЗЫВАЕТ ФАРАОНА И ЕГИПТЯН. ОН КАРАЕТ КАЖДОГО ПЕРВОРОЖДЕННОГО МЛАДЕНЦА В ЕГИПЕТСКИХ СЕМЬЯХ. А ЧТОБЫ НЕ ПОГИБЛИ МЛАДЕНЦЫ ИЗРАИЛЬСКИЕ, КОТОРЫМ НАДЛЕЖАЛО ПОКИНУТЬ ЕГИПЕТ, БОГ ПОВЕЛЕЛ, ЧТОБЫ В КАЖДОЙ ЕВРЕЙСКОЙ СЕМЬЕ БЫЛ ЗАКОЛОТ АГНЕЦ И КРОВЬЮ ЕГО ОКРОПЛЕНЫ КОСЯКИ И ПЕРЕКЛАДИНЫ ДВЕРЕЙ В ДОМАХ. БИБЛИЯ ПОВЕСТВУЕТ О ТОМ, КАК АНГЕЛ БОЖИЙ, ВОЗДАЮЩИЙ ОТМЩЕНИЕ, ПРОШЕЛ ПО ГОРОДАМ И ВЕСЯМ ЕГИПТА, НЕСЯ СМЕРТЬ ПЕРВЕНЦАМ В ЖИЛИЩАХ, СТЕНЫ КОТОРЫХ НЕ БЫЛИ ОКРОПЛЕНЫ КРОВЬЮ АГНЦЕВ.
ЭТА ПОСЛЕДНЯЯ КАЗНЬ ЕГИПЕТСКАЯ НАСТОЛЬКО ПОТРЯСЛА ФАРАОНА, ЧТО ОН ОТПУСТИЛ НАРОД ИЗРАИЛЬСКИЙ. СОБЫТИЕ ЭТО СТАЛО ИМЕНОВАТЬСЯ ЕВРЕЙСКИМ СЛОВОМ «ПЕСАХ», ЧТО В ПЕРЕВОДЕ ОЗНАЧАЕТ «ПРОХОЖДЕНИЕ», ИБО ГНЕВ БОЖИЙ ОБОШЕЛ СТОРОНОЙ ОТМЕЧЕННЫЕ ДОМА. ЕВРЕЙСКАЯ ПЕСАХ, ИЛИ ПАСХА, — ПРАЗДНИК ИЗБАВЛЕНИЯ ИЗРАИЛЯ ИЗ ЕГИПЕТСКОГО ПЛЕНА.
В символическом смысле еврейская Пасха стала прообразом грядущей Пасхи Христовой. Ведь Иисус, подобно агнцу, проливший за нас Свою невинную кровь, избавил весь род людской от пленения диаволом, от порабощения злом, а Его вольная Крестная жертва стала условием нашего искупления и спасения.
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