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1. Предпринимательство как современная форма хозяйствования

Предпринимательство — это самостоятельная, инициативная, систематическая, на собственный риск хозяйственная деятельность, осуществляемая субъектами хозяйствования (предпринимателями) с целью достижения экономических и социальных результатов и получения прибыли.
Предприниматели имеют право без ограничений самостоятельно осуществлять любую предпринимательскую деятельность, которая не запрещена законом.
Особенности осуществления отдельных видов предпринимательства устанавливаются законодательными актами.
Перечень видов хозяйственной деятельности, которые подлежат лицензированию, а также перечень видов деятельности, предпринимательство в которых запрещается, устанавливаются исключительно законом. Осуществление предпринимательской деятельности запрещается органам государственной власти и органам местного самоуправления. Предпринимательская деятельность должностных и служебных лиц органов государственной власти и органов местного самоуправления ограничивается законом в случаях, предусмотренных частью второй статьи 64 Конституции Украины.
Предпринимательство осуществляется на основе:
· свободного выбора предпринимателем видов предпринимательской деятельности;
· самостоятельного формирования предпринимателем программы деятельности, выбора поставщиков и потребителей производимой продукции, привлечения материально-технических, финансовых и других видов ресурсов, использование которых не ограничено законом, установления цен на продукцию и услуги в соответствии с законом;
· свободного найма предпринимателем работников;
· коммерческого расчета и собственного коммерческого риска;
· свободного распоряжения прибылью, которая остается у предпринимателя после уплаты налогов, сборов и других платежей, предусмотренных законом;
· > самостоятельного осуществления предпринимателем внешнеэкономической деятельности, использования предпринимателем принадлежащей ему доли валютной выручки по своему усмотрению.
Предпринимательство в Украине осуществляется в любых организационных формах, предусмотренных законом, по выбору предпринимателя.
Порядок создания, государственной регистрации, деятельности, реорганизации и ликвидации субъектов предпринимательства отдельных организационных форм определяется законодательством.
Предприниматели имеют право заключать с гражданами договоры об использовании их труда. При заключении трудового договора (контракта, соглашения) предприниматель обязан обеспечить надлежащие и безопасные условия работы, оплату работы не ниже определенной законом и ее своевременное получение работниками, а также другие социальные гарантии, включая социальное и медицинское страхование и социальное обеспечение в соответствии с законодательством Украины.
Государство гарантирует всем предпринимателям, независимо от избранных ими организационных форм предпринимательской деятельности, равные права и равные возможности для привлечения и использования материально-технических, финансовых, трудовых, информационных, природных и других ресурсов.
Обеспечение предпринимателя материально-техническими и другими ресурсами, которые централизованно распределяются государством, осуществляется с целью выполнения предпринимателем поставок, работ или услуг для государственных нужд.
Государство гарантирует неприкосновенность имущества и обеспечивает защиту имущественных прав предпринимателя. Изъятие государством или органами местного самоуправления у предпринимателя основных и оборотных фондов, другого имущества допускается в соответствии со статьей 41 Конституции Украины на основаниях и в порядке, предусмотренных законом.
Убытки, причиненные предпринимателю вследствие нарушения гражданами или юридическими лицами, органами государственной власти или органами местного самоуправления его имущественных прав, возмещаются предпринимателю в соответствии с законодательством.
Предприниматель или гражданин, работающий у предпринимателя по найму, в предусмотренных законом случаях может быть привлечен к выполнению в рабочее время государственных или общественных обязанностей, с возмещением предпринимателю соответствующих убытков органом, который принимает такое решение. Споры о возмещении убытков разрешаются судом.
Государственная поддержка предпринимательства
С целью создания благоприятных организационных и экономических условий для развития предпринимательства органы власти на условиях и в порядке, предусмотренных законом:
· предоставляют предпринимателям земельные участки, передают государственное имущество, необходимое для осуществления предпринимательской деятельности;
· оказывают содействие предпринимателям в организации материально-технического обеспечения и информационного обслуживания их деятельности, подготовке кадров;
· осуществляют первоначальное обустройство неосвоенных территорий объектами производственной и социальной инфраструктуры с продажей или передачей их предпринимателям в определенном законом порядке;
· стимулируют модернизацию технологии, инновационную деятельность, освоение предпринимателями новых видов продукции и услуг;
>	оказывают предпринимателям другие виды помощи. Государство оказывает содействие развитию малого предпринимательства, создает необходимые условия для этого.
Предприниматели обязаны не причинять вред окружающей природной среде, не нарушать права и законные интересы граждан и их объединений, других субъектов хозяйствования, учреждений, организаций, права местного самоуправления и государства.
За причиненные вред и убытки предприниматель несет имущественную и другую установленную законом ответственность.
Особенности осуществления предпринимательской деятельности на территории Украины, на ее континентальном шельфе и в исключительной (морской) экономической зоне иностранными юридическими лицами, гражданами законодательством Украины таковы: в случае если действующим международным договором, согласие на обязательность которого дано Верховной Радой Украины, установлены другие правила о предпринимательстве, чем те, которые предусмотрены законодательством Украины, применяются правила международного договора. Правила международных договоров Украины, действующих на момент принятия Конституции Украины, применяются в соответствии с Конституцией Украины в порядке, определенном этими международными договорами.

2. Договорные взаимоотношения и партнерские связи в предпринимательской деятельности

Отношения предприятия с другими предприятиями, организациями, гражданами во всех сферах хозяйственной деятельности осуществляются на основе договоров.
Предприятия свободны в выборе предмета договора, определении обязательств, других условий хозяйственных взаимоотношений, которые не противоречат законодательству Украины.
Предприятие имеет право реализовывать самостоятельно всю продукцию, которая не вошла в государственный заказ или государственную задачу, на территории Украины и за его пределами, если другое не предусмотрен законом.
Договором является договоренность двух или более сторон, направленная на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей.
Договор является односторонним, если одна сторона берет на себя обязанность перед другой стороной совершить определенные действия или воздержаться от них, а другая сторона наделяется лишь правом требования, без возникновения встречной обязанности относительно первой стороны.
Договор является двухсторонним, если правами и обязанностями наделены обе стороны договора.
К договорам, заключаемым более чем двумя сторонами (многосторонние договоры), применяются общие положения о договоре, если это не противоречит многостороннему характеру этих договоров.
Договор является возмездным, если иное не установлено договором, законом или не вытекает из существа договора.
Стороны является свободными в заключении договора, выборе контрагента и определении условий договора с учетом требований гражданского законодательства, обычаев делового оборота, требований разумности и справедливости.
Содержание договора составляют условия (пункты), определенные на усмотрение сторон и согласованные ними, и условия, которые являются обязательными в соответствии с актами гражданского законодательства.
Стороны имеют право заключить договор, в котором содержатся элементы разных договоров (смешанный договор). К отношениям сторон в смешанном договоре применяются в соответствующих частях положения актов гражданского законодательства о договорах, элементы которых помещаются в смешанном договоре, если иное не установлено договором или не вытекает из сути смешанного договора.
Договор является обязательным для выполнения сторонами.
Договором может быть установлено, что его отдельные условия определяются в соответствии с типовыми условиями договоров определенного вида, обнародованными в установленном порядке.
Сроком договора является время, на протяжении которого стороны могут осуществить своего права и исполнить свои обязанности в соответствии с договором. Договор вступает в силу с момента его заключения. Стороны могут установить, что условия договора применяются к отношениям между ними, которые возникли до его заключения. Истечение срока договора не освобождает стороны от ответственности за его нарушение, имевшее место во время действия договора.
Цена в договоре устанавливается по договоренности сторон.
В случаях, установленных законом, применяются цены (тарифы, ставки и т. п.), которые устанавливаются или регулируются уполномоченными органами государственной власти или органами местного самоуправления.
Изменение цены после заключения договора допускается лишь в случаях и на условиях, установленных договором или законом.
Изменение цены в договоре после его выполнения не допускается.
Если цена в договоре не установлена и не может быть определена исходя из его условий, она определяется исходя из обычных цен, которые сложились на аналогичные товары, работы или услуги на момент заключения договора.
Публичным является договор, в котором одна сторона - предприниматель взяла на себя обязанность осуществлять продажу товаров, выполнение работ или оказание услуг любому, кто к ней обратится (розничная торговля, перевозка транспортом общего пользования, услуги связи, медицинское, гостиничное, банковское обслуживание и т. п.).
Условия публичного договора устанавливаются одинаковыми для всех потребителей, кроме тех, ком по закону предоставленные соответствующие льготы.
Предприниматель не имеет права оказывать предпочтение одному потребителю перед другим по заключению публичного договора, если иное не установлено законом. Предприниматель не имеет права отказаться от заключения публичного договора при наличии у него возможностей предоставления потребителю соответствующих товаров (работ, услуг). В случае необоснованного отказа предпринимателя от заключения публичного договора он должен возместить убытки, причиненные потребителю таким отказом.
Договором присоединения является договор, условия которого установлены одной из сторон в формулярах или других стандартных формах, который может быть заключен лишь путем присоединения другой стороны к предложенному договору в целом. Другая сторона не может предложить свои условия договора.
Договор присоединения может быть изменен или расторгнут по требованию присоединившейся стороны, если она лишается прав, которые обычно имела, а также если договор исключает либо ограничивает ответственность другой стороны за нарушение обязательства или содержит иные условия, явно обременительные для присоединившейся стороны. Присоединившаяся сторона должна доказать, что она, исходя из своих интересов, не приняла бы этих условий при наличии у нее возможности принимать участие в определении условий договора.
Если требование об изменении или расторжении договора предъявлено стороной, присоединившейся к нему в связи с осуществлением ею предпринимательской деятельности, сторона, предоставившая договор для присоединения, может отказать в удовлетворении этих требований, если докажет, что присоединившаяся сторона знала или могла знать, на каких условиях она присоединилась к договору.
Предварительным является договор, стороны которого обязуются на протяжении определенного срока (в определенный срок) заключить договор в будущем (основной договор) на условиях, установленных предварительным договором.
Законом может быть установлено ограничение относительно срока (даты), в который должен быть заключен основной договор на основании предварительного договора.
Существенные условия основного договора, не установленные предварительным договором, согласуются в порядке, установленном сторонами в предварительном договоре, если такой порядок не установлен актами гражданского законодательства.
Предварительный договор заключается в форме, установленной для основного договора, а если форма основного договора не установлена — в письменной форме.
Сторона, необоснованно уклоняющаяся от заключения договора, предусмотренного предварительным договором, должна возместить другой стороне убытки, причиненные просрочкой, если иное не установлено предварительным договором или актами гражданского законодательства.
Обязательство, установленное предварительным договором, прекращается, если основной договор не заключен в течение срока (даты), установленного предварительным1 договором, или если ни одна из сторон не направит другой стороне предложение о его заключении. Договор о намерениях (протокол о намерениях и т. п.), если в нем нет волеизъявления сторон относительно предоставления ему силы предварительного договора, не считается предварительным договором.
Договором в пользу третьего лица является договор, в котором должник обязан исполнить свою обязанность в пользу третьего лица, которое установлено или не установлено в договоре.
Выполнение договора в пользу третьего лица может требовать как лицо, заключившее договор, так и третье лицо, в пользу которого предусмотрены выполнение, если иное не установлено договором или законом либо не вытекает из существа договора. С момента выражения третьим лицом намерения воспользоваться своим правом стороны не могут расторгнуть или изменить договор без согласия третьего лица, если иное не установлено договором или законом.
Если третье лицо отказалось от права, предоставленного ему на основании договора, сторона, заключившая договор в пользу третьего лица, может сама воспользоваться этим правом, если иное не вытекает из существа договора.
Заключение договора. Договор считается заключенным, если стороны в надлежащей форме достигли согласия по всем существенным условиям договора.
Существенными условиями договора являются условия о предмете договора, условия, определенные законом как существенные или являющиеся необходимыми для договоров данного вида, а также все те условия, относительно которых по заявлению хотя бы одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.
Договор заключается путем предложения одной стороны заключить договор (оферты) и принятия предложения (акцепта) второй стороной.
Договор может быть заключен в любой форме, если требования относительно формы договора не установлены законом.
Если стороны договорились заключить договор в определенной Форме, он считается заключенным с момента придания ему этой Формы, даже если законом эта форма для данного вида договоров не требовалась.
Если стороны договорились заключить в письменной форме договор, по которому законом не установлена письменная форма, такой договор является заключенным с момента его подписания сторонами. Если стороны договорились о нотариальном удостоверении договора, по которому законом не требуется нотариальное удостоверение, такой договор является заключенным с момента его нотариального удостоверения.
Договор является заключенным с момента получения лицом, направившим предложение заключить договор, ответа о принятии этого предложения.
Если в соответствии с актом гражданского законодательства для заключения договора необходимы также передача имущества или совершение другого действия, договор считается заключенным с момента передачи соответствующего имущества или совершения определенного действия.
Договор, который подлежит нотариальному удостоверению или государственной регистрации, является заключенным с момента его нотариального удостоверения или государственной регистрации, а при необходимости и нотариального удостоверения, и государственной регистрации — с момента государственной регистрации.
Предложение заключить договор (оферту) может сделать любая из сторон будущего договора.
Предложение заключить договор должно содержать существенные условия договора и выражать намерение лица, сделавшего его, считать себя обязанным при его принятии.
Реклама или другие предложения, адресованные неопределенному кругу лиц, являются приглашением делать предложения по заключению договора, если иное не указано в рекламе или других предложениях.
Предложение заключить договор может быть отозвано до момента или в момент его получения адресатом. Предложение заключить договор, полученное адресатом, не может быть отозвано в течение срока для ответа, если иное не указано в предложении или не вытекает из его существа или обстоятельств, при которых оно было сделано.
Ответ лица, которому адресовано предложение заключить договор, о его принятии (акцепт) должен быть полным и безусловным.
Если лицо, которое получило предложение заключить договор, в пределах срока для ответа совершило действие в соответствии с указанными в предложении условиями договора (отгрузило товары, оказало услуги, выполнило работы, уплатило соответствующую сумму денег и т. п.), удостоверяющее его желание заключить договор, это действие является принятием предложения, если иное не указано в предложении заключить договор или не установлено законом.
Лицо, принявшее предложение, может отозвать свой ответ о его принятии, уведомив об этом лицо, сделавшее предложение заключить договор, до момента или в момент получения им ответа о принятии предложения.
Если в предложения заключить договор указан срок для ответа, договор является заключенным, если лицо, сделавшее предложение, получило ответ о принятии предложения в течение этого срока.
Если предложение заключить договор сделан устно и в нем не указан срок для ответа, договор является заключенным, если лицо, которому было сделано предложение, немедленно заявило о его принятии.
Если предложение заключить договор, в котором не указан срок для ответа, сделано в письменной форме, договор является заключенным, если лицо, сделавшее предложение, получило ответ в течение срока, установленного актом гражданского законодательства, а если этот срок не установлен,— в течение нормально необходимого для этого времени.
Если ответ о принятии предложения заключить договор получен с опозданием, лицо, которое сделало предложение, освобождается от соответствующих обязательств.
Если ответ о принятии предложения заключить договор был отправлен своевременно, но получен с опозданием, лицо, сделавшее предложение заключить договор, освобождается от соответствующих обязательств, если оно незамедлительно уведомило лицо, которому было направлено предложение, о получении ответа с опозданием.
Ответ, полученный с опозданием, является новым предложением.
С согласия лица, сделавшего предложение, договор может считаться заключенным независимо от того, что ответ о принятии предложения заключить договор был отправлен и (или) получен с опозданием.
Ответ о согласии заключить договор на иных, чем было предложено, условиях является отказом от полученного предложения и одновременно новым предложением лицу, сделавшим предыдущее предложение.
Договор является заключенным по месту жительства физического лица или по местонахождению юридического лица, сделавшего предложение заключить договор, если иное не установлено договором.
Особенности заключения договоров на биржах, аукционах, конкурсах и т. п. устанавливаются соответствующими актами гражданского законодательства.
Изменение или расторжение договора допускается лишь по согласию сторон, если иное не установлено договором или законом.
Договор может быть изменен или расторгнут по решению суда по требованию одной из сторон при существенном нарушении договора другой стороной и в иных случаях, установленных договором или законом.
Существенным является такое нарушение стороной договора, если вследствие причиненного этим вреда другая сторона в значительной мере лишается того, на что она рассчитывала при заключении договора.
В случае одностороннего отказа от договора в полном объеме или частично, если право на такой отказ установлен договором или законом, договор является соответственно разорванным или измененным.
В случае существенного изменения обстоятельств, которыми стороны руководствовались при заключении договора, договор может быть изменен или расторгнут с согласия сторон, если иное не установлено договором или не вытекает из существа обязательства.
Изменение обстоятельств является существенным, если они изменились настолько, что если бы стороны могли это предвидеть, они не заключили бы договор или заключили бы его на других условиях.
Если стороны не достигли согласия о приведении договора в соответствии с обстоятельствами, которые существенно изменились, или о его расторжении, договор может быть расторгнут, а в некоторых случаях — изменен по решению суда по требованию заинтересованной стороны при одновременном наличии следующих условий:
1) в момент заключения договора стороны исходили из того, что такое изменение обстоятельств не наступит;
2) изменение обстоятельств обусловлено причинами, которые заинтересованная сторона не могла устранить после их возникновения при всей заботе и осмотрительности, которые от нее требовались;
3) выполнение договора нарушило бы соотношение имущественных интересов сторон и лишило бы заинтересованную сторону того, на что она рассчитывала при заключении договора;
4) из существа договора или обычаев делового оборота не вытекает, что риск изменения обстоятельств несет заинтересованная сторона.
При расторжении договора вследствие важного изменения обстоятельств суд по требованию любой из сторон определяет последствия расторжения договора исходя из необходимости справедливого распределения между сторонами расходов, понесенных ими.
В случае изменения договора обязательства сторон изменяется в соответствии с измененными условиями относительно предмета, сроков выполнения и т. п.
При расторжении договора обязательства сторон прекращаются.
При изменении или расторжении договора обязательство изменяется или прекращается с момента достижения договоренности об изменении или расторжении договора, если иное не установлено договором либо не обусловлено характером его изменения. Если договор изменяется или расторгается в судебном порядке, обязательство изменяется или прекращается с момента вступления решения суда о изменении или расторжении договора в законную силу.
Стороны не имеют права требовать возврата того, что было выполнено ими по обязательству до момента изменения или расторжения договора, если иное не установлено договором или законом.
Если договор изменен или расторгнут в связи с существенным нарушением договора одной из сторон, вторая сторона может требовать возмещения убытков, причиненных изменением или распоряжением договора.
Изменение или расторжение договора совершается в такой же форме, как и договор, который изменяется или расторгаетеся если иное не установлено договором или законом либо не вытекает из обычаев делового оборота.
Выделяют следующие виды договоров.
Договор купли-продажи. По договору купли-продажи одна сторона (продавец) передает или обязуется передать имущество (товар) в собственность другой стороне (покупателю), а покупатель принимает или обязуется принять имущество (товар) и уплатить за него определенную денежную сумму.
По договору розничной купли-продажи продавец, который осуществляет предпринимательскую деятельность по продаже товара обязуется передать покупателю товар, который обычно предназначается для личного, домашнего или другого использования, не связанного с предпринимательской деятельностью, а покупатель обязуется принять товар и оплатить его. Договор розничной купли-продажи) является публичным.
Договор поставки. По договору поставки продавец (поставщик), осуществляющий предпринимательскую деятельность, обязуется передать в установленный срок (сроки) товар в собственность покупателя для использования его в предпринимательской деятельности или в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним или другим подобным использованием, а покупатель обязуется принять товар и уплатить за него определенную денежную сумму. К договору поставки применяются общие положения о купле-продаже, если иное не установлено договором, законом или не вытекает из характера отношений сторон.
Договор контрактации сельскохозяйственной продукции. По договору контрактации сельскохозяйственной продукции производитель сельскохозяйственной продукции обязуется произвести определенную договором сельскохозяйственную продукцию и передать ее в собственность заготовителю (контрактанту) или определенному им получателю, а заготовитель обязуется принять эту продукцию и оплатить ее по установленным ценам в соответствии с условиями договора. К договору контрактации применяются общие положения о купле-продаже и положение о договоре поставки, если иное не установлено договором или законом. Законом могут быть предусмотрены особенности заключения и выполнения договоров контрактации сельскохозяйственной продукции.
Договор снабжения энергетическими и другими ресурсами через присоединенную сеть. По договору снабжения энергетическими и другими ресурсами через присоединенную сеть одна сторона (поставщик) обязуется предоставлять второй стороне (потребителю, абоненту) энергетические и прочие ресурсы, предусмотренные договором, а потребитель (абонент) обязуется оплачивать стоимость принятых ресурсов и придерживаться предусмотренного договором режима ее использования, а также обеспечить безопасную эксплуатацию энергетического и иного оборудования. К договору снабжения энергетическими и другими ресурсами через присоединенную сеть применяются общие положения о купле-продаже, положение о договоре поставки, если иное не установлено законом или не вытекает из сути отношений сторон. Законом могут быть предусмотрены особенности заключения и выполнения договора снабжения энергетическими и другими ресурсами.
Договор мены. По договору мены (бартера) любая из сторон обязуется передать второй стороне в собственность один товар в обмен на другой товар. Любая из сторон договора мены есть продавцом того товара, который он передает в обмен, и покупателем товара, который он получает взамен. Договором может быть установлена доплата за товар большей стоимости, который обменивается на товар меньшей стоимости. Право собственности на обмениваемые товары переходит к сторонам одновременно после выполнения обязательств относительно передачи имущества обеими сторонами, если иное не установлено договором или законом. Договором может быть установлен обмен имущества на работы (услуги). Законом могут быть предусмотрены особенности заключения и выполнения договора мены.. Договор дарения. По договору дарения одна сторона (даритель) передает или обязуется передать в будущем второй стороне (одаряемому) безвозмездно имущество (дар) в собственность. Договор, который устанавливает обязанность одаряемого совершить в пользу дарителя любое действие имущественного или неимущественного характера, не является договором дарения. Даром могут быть подвижные вещи, в том числе деньги и ценные бумаги, а также недвижимые вещи, а также имущественные права, которыми даритель владеет или которые могут возникнуть у него в будущем.
Договор ренты. По договору ренты одна сторона (получатель ренты) передает второй стороне (плательщику ренты) в собственность имущество, а плательщик ренты взамен этого обязуется периодически выплачивать получателю ренту в форме определенной денежной суммы или в другой форме. Договором ренты может быть установлена обязанность выплачивать ренту бессрочно (бессрочная рента) или на протяжении определенного срока.
Договор найма. По договору найма (аренды) наймодатель передает или обязуется передать нанимателю имущество в пользование за плату на определенный срок. Предметом договора найма может быть вещь, определенная индивидуальными признаками и сохраняющая свой первоначальный вид при неоднократном использовании (непотребляемая вещь). Предметом договора найма могут быть имущественные права. Законом могут быть установлены виды имущества, которые не могут быть предметом договора найма.
Договор проката. По договору проката наймодатель, осуществляющий предпринимательскую деятельность по передаче вещей в наем, передает или обязуется передать движимую вещь нанимателю в пользование за плату на определенный срок.
Договор проката является договором присоединения. Наймодатель может устанавливать типовые условия договора проката. Типовые условия договора проката не могут нарушать права нанимателей, установленные законом. Договор проката является публичным договором.
Договор найма земельного участка. По договору найма (аренды) земельного участка наймодатель обязуется передать нанимателю земельный участок на установленный договором срок во владение и пользование за плату. Земельный участок может передаваться в найм вместе с насаждениями, зданиями, сооружениями, водоемами, находящимися на нем, или без них. Отношения по найму (аренде) земельного участка регулируются законом.
Договор найма здания или другого капитального сооружения. Договор найма здания или другого капитального сооружения (их отдельной части) заключается в письменной форме. Договор найма здания или другого капитального сооружения (их отдельной части) сроком на один год и более подлежит нотариальному удостоверению.
Договор найма транспортного средства. Предметом договора найма транспортного средства могут быть воздушные, морские, речные суда, а также наземные самоходные транспортные средства и т. п. Договором найма транспортного средства может быть установлено, что он передается в наем с экипажем, который его обслуживает.
Договор лизинга. По договору лизинга одна сторона (лизингодатель) передает или обязуется передать второй стороне (лизингополучателю) в пользование имущество, принадлежащее лизингодателю на правах собственности и приобретенное им без предварительной договоренности с лизингополучателем (прямой лизинг), или имущество, специально приобретенное лизингодателем у продавца (поставщика) в соответствии с установленными лизингополучателем спецификацией и условиями (косвенный лизинг), на определенный срок и за установленную плату (лизинговые платежи).
К отношениям, связанных с лизингом, применяются общие положения о купле-продаже и положение о договоре поставки, если иное не установлено законом. Особенности отдельных видов и форм лизинга устанавливаются законом.
Договор найма жилища. По договору найма (аренды) жилища одна сторона — собственник жилища (наймодатель) передает или обязуется передать другой стороне (нанимателю) жилище для проживания в нем на определенный срок за плату. Основания, условия, порядок заключения и прекращения договора найма жилища, являющегося объектом права государственной или коммунальной собственности, устанавливаются законом.
Договор займа. По договору займа одна сторона (заимодавец) безвозмездно передает или обязуется передать другой стороне (пользователю) вещь для пользования на протяжении установленного срока.
Пользование вещью считается безвозмездным, если стороны прямо договорились об этом или если это вытекает из существа отношений между ними.
Договор подряда. По договору подряда одна сторона (подрядчик) обязуется на свой риск выполнить определенную работу по заданию другой стороны (заказчика), а заказчик обязуется принять и оплатить выполненную работу. Договор подряда может заключаться на изготовление, обработку, переработку, ремонт вещи или на выполнение другой работы с передачей ее результата заказчику.
Договор бытового подряда. По договору бытового подряда подрядчик, осуществляющий предпринимательскую деятельность, обязуется выполнить по заданию физического лица (заказчика) определенную работу, предназначенную для удовлетворения бытовых и других личных потребностей, а заказчик обязуется принять и оплатить выполненную работу. Договор бытового подряда является публичным договором.
Договор строительного подряда. По договору строительного подряда подрядчик обязуется построить и сдать в установленный срок объект или выполнить другие строительные работы в соответствии с проектно-сметной документацией, а заказчик обязуется предоставить подрядчику строительную площадку (фронт работ), передать утвержденную проектно-сметную документацию, если эта обязанность не возлагается на подрядчика, принять объект или законченные строительные работы и оплатить их. Договор строительного подряда заключается на проведение нового строительства, капитального ремонта, реконструкции (технического переоснащения) предприятий, зданий (в частности, жилых домов), сооружений, выполнение монтажных, пусконаладочных и других работ, неразрывно связанных с местонахождением объекта.
Договор на выполнение научно-исследовательских или опытно-конструкторских и технологических работ. По договору на выполнение научно-исследовательских или опытно-конструкторских и технологических работ подрядчик (исполнитель) обязуется провести по заданию заказчика научные исследования, разработать образец нового изделия и конструкторскую документацию на него, новую технологию и т. п., а заказчик обязуется принять выполненную работу и оплатить ее. Договор может охватывать весь цикл проведения научных исследований, Разработки и изготовления образцов или его отдельные этапы.
Договор об оказании услуг. По договору об оказании услуг одна сторона (исполнитель) обязуется по заданию другой стороны (заказчика) оказать услугу, которая потребляется в процессе совершения определенного действия или осуществления определенной деятельности, а заказчик обязуется оплатить исполнителю указанную услугу, если иное не установлено договором.
Договор перевозки груза. По договору перевозки груза одна сторона (перевозчик) обязуется доставить вверенный ей другой стороной (отправителем) груз в пункт назначения и выдать его лицу, имеющему право на получение груза (получателю), а отправитель обязуется уплатить за перевозку груза установленную плату. Договор перевозки груза заключается в письменной форме. Заключение договора перевозка груза подтверждается составлением транспортной накладной (коносамента или другого документа, установленного транспортными кодексами (уставами).
Договор перевозки пассажира. По договору перевозки пассажира одна сторона (перевозчик) обязуется перевезти другую сторону (пассажира) к пункту назначения, а в случае сдачи багажа — также доставить багаж в пункт назначения и выдать его лицу, имеющему право на получение багажа, а пассажир обязуется уплатить установленную плату за проезд, а при сдаче багажа - также за его провоз. Заключение договора перевозки пассажира и багажа подтверждается выдачей соответственно билета и багажной квитанции, формы которых устанавливаются в соответствии с транспортными кодексами (уставами).
Договор транспортного экспедирования. По договору транспортного экспедирования одна сторона (экспедитор) обязуется за плату и за счет другой стороны (клиента) выполнить или организовать выполнение определенных договором услуг, связанных с перевозкой груза.
Договором транспортного экспедирования может быть установлена обязанность экспедитора организовать перевозки груза транспортом и по маршруту, избранному экспедитором или клиентом, обязательство экспедитора заключить от своего имени или от клиента договор перевозки груза, обеспечить отправку и получение груза, а также другие обязательства, связанные с перевозкой. Договором транспортного экспедирования может быть предусмотрено предоставление дополнительных услуг, необходимых для доставки груза (проверка количества и состояния груза, его погрузка и выгрузка, уплата таможенной пошлины, сборов и расходов, возложенных на клиента, хранение груза до его получения в пункте назначения, получение необходимых для экспорта и импорта документов, выполнение таможенных формальностей и т. п.).
Договор хранения. По договору хранения одна сторона (хранитель) обязуется хранить вещь, переданную ей другой стороной (поклажедателем), и возвратить ее поклажедателю в сохранности. Договором хранения, в котором хранителем является лицо, осуществляющее хранение на основе предпринимательской деятельности (профессиональный хранитель), может быть установлена обязанность хранителя хранить вещь, которая будет передана хранителю в будущем. Договор сохранения является публичным, если хранение вещей осуществляется субъектом предпринимательской деятельности на складах (в камерах, помещениях) общего пользования.
Договор страхования. По договору страхования одна сторона (страховщик) обязуется в случае наступления определенного события (страхового случая) выплатить другой стороне (страхователю) или другому лицу, определенному в договоре, денежную сумму (страховую выплату), а страхователь обязуется уплачивать страховые платежи и выполнять другие условия договора.
Договор поручения. По договору поручения одна сторона (поверенный) обязуется совершить от имени и за счет другой стороны (доверителя) определенные юридические действия. Сделка, совершенная поверенным, создает, изменяет, прекращает гражданские права и обязанности доверителя. Договором поручения может быть установлено исключительное право поверенного на совершение от имени и за счет доверителя всех или части юридических действий, предусмотренных договором. В договоре могут быть установлены срок действия такого поручения и (или) территория, в границах которой является действующим исключительное право поверенного.
Договор комиссии. По договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за плату совершить один или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента.
Договор управления имуществом. По договору управления имуществом одна сторона (учредитель управления) передает другой стороне (управляющему) на определенный срок имущество в управление, а другая сторона обязуется за плату осуществлять от своего имени управление этим имуществом в интересах учредителя управления или указанного им лица (выгодоприобретателя).
Договор займа. По договору займа одна сторона (заимодавец) Передает в собственность второй стороне (заемщику) денежные средства или другие вещи, определенные родовыми признаками, а заемщик обязуется возвратить заимодавцу такую же сумму денежных средств (сумму займа) или такое же количество вещей того же рода и такого же качества. Договор займа является заключенным с момента передачи денег или других вещей, определенных родовыми признаками.
Кредитный договор. По кредитному договору банк или другое финансовое учреждение (кредитодатель) обязуется предоставить денежные средства (кредит) заемщику в размере и на условиях, установленных договором, а заемщик обязуется возвратить кредит и уплатить проценты.
Договор банковского вклада. По договору банковского вклада (депозита) одна сторона (банк), принявшая от другой стороны (вкладчика) или для нее поступившую денежную сумму (вклад), обязуется выплачивать вкладчику такую сумму и проценты на нее или доход в другой форме на условиях и в порядке, установленных договором. Договор банковского вклада, в котором вкладчиком является физическое лицо, является публичным договором.
Договор банковского счета. По договору банковского счета банк обязуется принимать и зачислять на счет, открытый клиенту (владельцу счета), денежные средства, которые ему поступают, выполнять распоряжения клиента о перечислении и выдаче соответствующих сумм со счета и проведении других операций по счету. Банк имеет право использовать денежные средства на счете клиента, гарантируя его право беспрепятственно распоряжаться этими средствами. Банк не имеет права определять и контролировать направления использования денежных средств клиента и устанавливать другие, не предусмотренные договором или законом, ограничения его права распоряжаться денежными средствами по своему усмотрению.
Договор факторинга. По договору факторинга (финансирование под уступку права денежного требования) одна сторона (фактор) передает или обязуется передать денежные средства в распоряжение другой стороны (клиента) за плату, а клиент уступает или обязуется уступить фактору свое право денежного требования к третьему лицу (должнику). Клиент может уступить фактору свое денежное требование к должнику с целью обеспечения выполнения обязательства клиента перед фактором.
Виды договоров относительно распоряжения имущественными правами интеллектуальной собственности. Распоряжение имущественными правами интеллектуальной собственности осуществляется на основании таких договоров:
1)лицензия на использование объекта права интеллектуальной собственности;
2) лицензионный договор;
3) договор о создании по заказу и использовании объекта права интеллектуальной собственности;
4) договор о передаче исключительных имущественных прав интеллектуальной собственности;
5) другой договор относительно распоряжения имущественными
6) правами интеллектуальной собственности.
Договор относительно распоряжения имущественными правами интеллектуальной собственности составляется в письменной форме. Законом могут быть установлены случаи, в которых договор относительно распоряжения имущественными правами интеллектуальной собственности может составляться устно.
Договор коммерческой концессии. По договору коммерческой концессии одна сторона (правообладатель) обязуется предоставить другой стороне (пользователю) за плату право пользования в соответствии с ее требованиям комплексом надлежащих этой стороне прав с целью изготовления и (или) продажи определенного вида товара и (или) оказания услуг.
Договор о совместной деятельности. По договору о совместной деятельности стороны (участники) обязуются совместно действовать без создания юридического лица для достижения определенной цели, которая не противоречит закону. Совместная деятельность может осуществляться на основе объединения вкладов участников (простое общество) или без объединения вкладов участников.
Договор простого общества. По договору простого общества стороны (участники) берут обязательство объединить свои вклады и совместно действовать с целью получения прибыли или достижения другой цели.

3. Международная предпринимательская деятельность

Международная предпринимательская деятельность — это глобализация деятельности, осуществляемой посредством научно-технического, производственного, торгового, сервисного и прочего взаимовыгодного сотрудничества субъектов хозяйствования двух или большего числа стран (международных партнеров).
Основным побудительным мотивом участия партнеров в международном бизнесе является возможность увеличения масштабов и эффективности предпринимательства за счет интернационализации определенных сегментов рынка, использования новых дополнительных источников материальных и инвестиционных ресурсов, диверсификации производственно-хозяйственной деятельности.
Субъектами международной предпринимательской деятельности являются:
· физические лица — граждане данной страны, иностранные граждане и лица без гражданства, которые являются дее- и правоспособными;
· юридические лица, зарегистрированные в данной стране и постоянно находящиеся на ее территории;
· структурные единицы субъектов хозяйственной деятельности иностранных государств (дочерние фирмы, филиалы, отделения, представительства);
· совместные предприятия, постоянно находящиеся в данной стране.
Различают следующие формы международной предпринимательской деятельности.
/. Осуществление отдельных внешнеэкономических операций: экспортно-импортные и лизинговые операции, консалтинговые и маркетинговые услуги.
2. Разнообразная промышленная кооперация: научно-техническая, производственная, сбытовая, сервисная и др.
3. Совместное предпринимательство: создание и функционирование совместных предприятий, лицензирование, управление по контракту.
4. Территориально-производственные и многосторонние международные связи: прифаничная и прибрежная торговля, создание консорциумов, реализация концессий.
Международное совместное предприятие (МСП) — организационно-правовая форма объединения усилий партнеров разных национальностей в сферах инвестирования, управления, производства продукции (предоставления услуг), торговли и т. п.
Мотивация создания МСП как формы реализации стратегии выхода на внешний и внутренний рынки обусловливается:
· снижением удельных инвестиционных ресурсов и предпринимательского риска;
· развитием предпринимательского потенциала конкретного субъекта хозяйствования;
· реализацией преимуществ меньшей стоимости основных факторов производства и активизацией ресурсосбережения;
Типовое содержание протокола о намерениях
· общие объемы производства и поставок продукции на внутренний и внешний рынки;
· размер уставного фонда с выделением долей партнеров в нем, соотношение между собственными и заемными средствами; возможный банк-кредитор;
· наличие местной квалифицированной рабочей силы и потребность в привлечении иностранного персонала;
· организация продажи изделий и послепродажного технического обслуживания; длительность такого обслуживания;
· трансферт (репатриация) прибыли иностранного партнера.
Устав МСП может определять:
· предмет и цели деятельности, местонахождение, состав учредителей;
· размер уставного фонда и долей партнеров в нем, порядок его формирования;
· состав и компетенцию органов управления, порядок принятия управленческих решений;
· процедуру прекращения деятельности (ликвидации).
Целью регулирования международной предпринимательской деятельности является:
>	стимулирование прогрессивных структурных изменений в экономике, расширение внешнеэкономических связей субъектов пре предпринимательской деятельности;
· создание благоприятных условий дли интегрирования экономики страны в систему мирового разделения труда и ее максимально возможное приближение к рыночным структурам развитых стран;
· осуществление защиты экономических интересов страны и конкретных субъектов ее внешнеэкономической деятельности;
· предоставление равных возможностей всем субъектам предпринимательской деятельности.
Институциональными органами, осуществляющими отдельные функции регулирования, являются:
· на национальном уровне: высший законодательный орган (парламент) страны; центральный исполнительный орган (правительство) страны; национальный (центральный) банк; министерство экономики;
· на международном уровне: Банк международных расчетов (БМР) — оказывает содействие сотрудничеству центральных банков мира и осуществлению международных финансовых операций; Международный банк реконструкции и развития (МБРР) — специализированное учреждение ООН по предоставлению займов и кредитов странам — членам ООН; Международный валютный фонд (МВФ) - содействует развитию международной торговли и валютных операций, предоставлению средств в иностранной валюте; Международная финансовая корпорация (МФК) — филиал МБРР по инвестированию в частный сектор экономики; Совет ООН по промышленному развитию (ЮН ИДО) — содействует всестороннему развитию производственной сферы стран — членов ООН; Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) — филиал МБРР для обслуживания стран Европы.
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