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Введение


Международный туризм в настоящее время является одной из наиболее динамично развивающихся отраслей внешнеэкономической деятельности. Неуклонный рост влияния туризма как на мировую экономику в целом, так и на экономику отдельных стран и регионов является одной из наиболее значительных, постоянных и долгосрочных тенденций, которая сопутствует формированию и развитию мирового хозяйства. Становится очевидным превращение туризма в крупную самостоятельную отрасль национальной экономики, деятельность которой направлена на удовлетворение специфических потребностей населения. Многообразие этих потребностей удовлетворяется не только туристскими предприятиями, но и предприятиями других отраслей, что обусловливает значение туризма как одного из факторов мультипликативного воздействия на развитие экономики. Туризм является одним из факторов мировых интеграционных процессов, а туристский бизнес становится сейчас значимым сектором экономики.
Острова Индийского океана, обладая уникальными природными ресурсами и самобытной культурой, имеют огромный потенциал для развития международного туризма.
В работе будут рассмотрены островные государства Индийского океана - Республика Мадагаскар, Республика Сейшельские острова, Республика Маврикий, Союз Коморских островов, Мальдивская республика, Демократическая Социалистическая Республика Шри-Ланка. 
Целью курсовой работы является исследование современного состояния международного туризма на островах Индийского океана, его влияния на экономику стран.
Достижение этой цели потребовало постановки и решения следующего комплекса задач:
· описать географическое положение, население, природные и культурные достопримечательности государств;
· изучить данные по международным авиаперевозкам, внутреннему транспорту на  островах, средствах размещения на островах, основным видам туризма;
· привести статистические данные по прибытиям туристов, доходов от международного туризма;
· исследовать положение стран Индийского океана на Российском рынке
· определить перспективы развития международного туризма на островах Индийского океана.
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1 Островные государства Индийского океана. Современное состояние туризма на островах Индийского океана. 



К островным государствам Индийского океана относятся Мадагаскар, Сейшельские острова, Маврикий, Коморские острова, Мальдивские острова и Шри-Ланка. Благодаря своему географическому положению, все эти страны обладают уникальной природой и вызывают интерес у туристов. Рассмотрим каждую из них более подробно.
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	Островные государства Индийского океана

1.1 Республика Мадагаскар

Республика Мадагаскар - государство на о. Мадагаскар и прилегающих мелких островах в Индийском океане. Площадь 587 тыс км2. Население 15,3 млн человек (2000); 99% - малагасийцы. Официальные языки — малагасийский и французский. Верующие: местных традиционных верований придерживается ок. 1/2 населения, христиане - 2/5, мусульмане. Столица - Антананариву [8].
Остров Мадагаскар занимает четвертое место в мире по площади. Природа Мадагаскара уникальна и разнообразна, множество представителей флоры и фауны эндемичны – это лемуры, в частности, индри - самый крупный представитель семейства,  огромные хамелеоны Парсона, а также другие млекопитающие, земноводные и великое множество разноцветных птиц. 
Множество туристов стремится на Мадагаскар с целью посетить национальные парки: Исалу, Монтань-д'Амбр, Перинэ. Также пользуется популярностью Ботанический сад и Ферма бабочек.
  Мадагаскар отличается весьма своеобразным рельефом. Через всю восточную часть острова с севера на юг протянулось Центральное нагорье, разбитое тектоническими процессами на отдельные массивы высотой до 2900 метров. На Мадагаскаре немало потухших вулканов; нередки землетрясения. Плато прорезано долинами рек, во впадинах образовались крупные и мелкие озера. Почти повсюду береговая линия окаймлена мощными коралловыми колониями, а восточный берег изрезан множеством мелких бухт и заливов, закрытых со стороны океана небольшими коралловыми рифами [11].
Кроме необыкновенной природы, туристов привлекает неповторимость национальной культуры. Фестивали отличаются своим размахом, масштабом и красотой. Обычно очень красочно и с размахом отмечаются христианские праздники - Пасха и Рождество. Многочисленные культурные мероприятия проходят в канун Дня Восстания (отмечается память восстания против французов в 1947 г.), Дня Африканского Единства и Дня Республики. В марте шумно отмечают Алахаманди - малагасийский Новый Год. “Дония” - традиционный фестиваль музыки, проводится в Нуси-Бе мае-июне (дата плавающая). Фисемана - традиционный красочный ритуал очищения, проводится в населенных пунктах народности “антакарана” в июне, а Фамадихана (ритуальная церемония почитания мертвых, один из главных праздников острова) - с июня до сентября. В мае по все стране проходит Фестиваль риса, а в октябре-ноябре - прекрасный джаз-фестиваль “Мададжазкар” [12]. 
Главные объекты культуры сосредоточены в крупных городах – столице Антананариву, Туамасина, Махаджанга. Большинство туристов обычно посещают президентский дворец, музей национальной музыки, рынок ремесленных изделий, португальские форты, арабские мечети и торговые ряды [11].
Большинство отелей располагаются в столице – Антананариву. Это гостиницы категорий 3, 4 и 5 звезд - Hilton 5*, Colbert 4*, Mercure Palissandre 3* и другие. В основном это отели европейского стиля, расположены в центре города. На побережье и прилегающих островах есть отели-бунгало: Iranja Lodge 4*, Princesse Bora Lodge 4*, Soanambo 3* [12].
Регулярные авиарейсы на Мадагаскар, в аэропорт Антананариву, выполняют авиакомпании Air France (Франция), South African Airways (ЮАР), Air Madagascar (местная авиакомпания), Air Mauritius (Маврикий), Air Austral (Австралия) [11]. 
В 2007 году Мадагаскар посетило более 170 тысяч иностранных туристов. Больше всего туристов прибыло из Франции, Маврикия, США, Канады, Италии и Германии. Доходы от посещений туристов в 2007 году составили более 100 миллионов долларов [18].
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Республика Сейшельские острова – государство в Индийском океане у восточного побережья Африки, к югу от экватора. Располагается на Сейшельских и Амирантских о-вах, на о-вах Альдабра, Фаркуар и др. в Индийском океане. В состав республики входят около 115 островов, 33 из них обитаемы. Общая площадь около 455 км2. Главный остров архипелага – Маэ (площадь 150 км2). Население – свыше 81 тыс. чел. (2004 г.), главным образом креолы. Официальные языки – креольский, английский и французский. Столица – Виктория. Официальная денежная единица - сейшельская рупия.  [4, С. 412].  
Климат тропический, мягкий, без значительных колебаний температур в течение года. Различают 2 сезона: с декабря по апрель (более жаркий и влажный) и с мая по сентябрь (более сухой и прохладный). Средняя температура воздуха 25-30 0С, воды 27-30 0С [10].
Более крупные острова  - Маэ, Пралин, Ла-Диг, Силуэт и др. – гранитные, тектонического происхождения. На них располагаются большинство населенных пунктов, отелей и вся хозяйственная деятельность. Большинство островов архипелага – плоские коралловые атоллы, на которых растет лишь кокосовая пальма. Несмотря на небольшую площадь суши, природа Сейшел разнообразна. Это непроходимые джунгли, гнездовья миллионов птиц разных видов, единственное место произрастания уникального дерева – морской кокосовой пальмы (Coco de Mer),  на большинстве островов обитают гигантские слоновые черепахи. Практически вся территория Сейшельских островов – национальный парк, где ограничена или запрещена хозяйственная деятельность. Природное богатство островов включено ЮНЕСКО в список всемирного наследия [2].
Островитяне-креолы – довольно экзотичный народ, возникший в результате смешения европейцев, африканцев и азиатов. Культура жителей Сейшельских островов, как и язык, сложилась под влиянием народной культуры французов, малагасийцев, африканцев и индийцев. Своеобразны танцы, исполняемые в ярких национальных костюмах под перезвон гитар или тамтама на различных фестивалях. Все достопримечательности, кроме природных объектов, собраны в столице и единственном городе – Виктории, в котором сосредоточено более трети населения страны. Самые известные места столицы – перекресток, на котором стоит узорчатая часовая башенка – уменьшенная копия лондонского Биг Бена, городской рынок, Национальный музей, библиотека. Неподалеку от города расположена чайная плантация и Ботанический сад Мон-Флери [10].
Основная цель туристов – отдых на побережье, купание в океане, также это рыбалка, дайвинг. Отличительная особенность купально-пляжного отдыха на Сейшельских островах – безлюдные, почти дикие пляжи.
Единственный способ добраться до Сейшельских островов – авиаперелет. Местная авиакомпания Air Seychelles выполняет рейсы в Европу (Париж, Лондон), на соседние Мальдивские острова, Маврикий, а также осуществляет внутренние перевозки между островами архипелага. Также на Сейшелы осуществляют регулярные рейсы крупные международные авиакомпании – Emirates, Qatar Airways, есть рейсы из Сингапура [24].
Внутренняя транспортная сеть хорошо развита, между островами осуществляют регулярные рейсы самолеты Air Seychelles, паромы, катера, для перевозки туристов используют вертолеты, парусные шхуны. На крупных островах – Маэ и Пралине – проходит сеть асфальтированных автодорог, выполняют регулярные рейсы автобусы, есть такси [19].
Гостиницы на Сейшельских островах обычно расположены вдоль береговой линии, и представляют собой отдельно стоящие 1-2-х этажные  виллы или бунгало. Еще несколько лет назад в турфирмах была популярна поговорка: «Сейшелы — трехзвездный курорт с пятизвездной природой». Имелось в виду, что на Сейшельских островах еще со времен строительства социализма сохранилось немало гостиниц с чуть ли не коридорной системой номеров и соответствующим уровнем сервиса. Однако сейчас в большинстве турфирм говорят, что перемены к лучшему налицо: старые гостиницы обновляются, появляется все больше новых отелей с безупречным уровнем сервиса и комфорта. «Сейчас мнение об уровне сейшельских отелей неуклонно меняется. Появляется много отелей 5*, повышается уровень обслуживания туристов. Раньше на главном острове было три отеля, которые являлись лицом сейшельского турбизнеса, это обычные «трешки», но даже и в них сейчас заметны перемены к лучшему» [24].
Средняя продолжительность пребывания туристов на Сейшельских островах – 9-10 дней [15]. 
Туристический бизнес развивается с 1971 (наиболее интенсивно на о-вах Маэ, Ла-Диг и Пралин), переходя постепенно в частные руки. Привлекаются инвестиции из Франции, ОАЭ и др. Более 80% туристов приезжают из стран ЕС. Благодаря безвизовому режиму, Сейшелы привлекают туристов из самых разных стран. В 2007 индустрия туризма принесла прибыль в 649 млн. рупий (около 100 млн. USD), страну посетили 160 тыс. туристов: 79% из Европы (больше всего из Франции, Италии, Великобритании и Германии), 11% – Африки, 4–5% – Америки. Обычно Сейшельские острова посещает около 150 тысяч туристов в год. Это связано не только с высокой стоимостью отдыха, но и с установлением так называемого «туристического максимума» - 200 тыс. чел. Эта мера была предпринята для сохранения природы [19].

[bookmark: _Toc221079667]1.3 Республика Маврикий


Маврикий – остров в индийском океане, расположенный к востоку от Мадагаскара. Государственное устройство – республика. Страна разделена на 10 районов. Столица – Порт-Луи. Государство расположено на островах в западной части Индийского океана. Общая площадь страны 2 040 км2 (включая острова Маврикий, Родригес, Каргадос-Карахос, Агалера). Площадь острова Маврикий 1680 кв. км. Протяженность береговой линии приблизительно 300 км.
Официальный язык на острове Маврикий - английский. На нем ведется деловая документация и общение. Однако большинство населения говорит на французском языке. Также на острове распространены креольский, хинди, урду и китайский [10]. 
Климат Маврикия - тропический морской. В январе — марте часты тропические циклоны, сопровождаемые ливнями и наводнениями. В горах сохранились тропические леса. Прибрежные равнины покрыты манграми и рощами кокосовых пальм, берега окаймлены коралловыми рифами. До появления европейцев на островах обитало огромное количество морских черепах и бескрылых птиц дронтов, последняя из которых исчезла в 1710. Ныне дронт является символом Маврикия. Сейчас животный мир островов беден. Из Индонезии завезены яванские олени, в прибрежных водах обитает голубой марлин. Есть несколько резерватов [8].
Кроме морских курортов с их белоснежными песчаными пляжами и голубыми лагунами на Маврикии существуют другие природные и культурные памятники, заслуживающие внимания. Природные заповедники, множество музеев, укрепления, церкви, галереи, колониальные здания. Эти места - наследие богатой колониальной культуры и истории. Кроме того, интересны религиозные фестивали народностей, проживающих на Маврикии.
Большинство культурных объектов сосредоточены в крупных городах – Порт-Луи, Майерубрг, Кьюрпайп. Множество природных объектов – лес Маккабис, ущелье Черной реки, где сохранилась первозданная природа, охотничьи угодья в юго-восточной части острова и др [3].
Большинство туристов посещают Маврикий с целью купально-пляжного отдыха, серфинга, дайвинга, рыбалки. 
Перелет осуществляется регулярными рейсами авиакомпаний "Emirates", "Air France" и "Air Mauritius" совместно с европейскими авиакомпаниями через Париж, Милан, Рим, Лондон, Женеву, Цюрих, Франкфурт, Мюнхен [10].
Связь Маврикия с соседними островами осуществляется самолетами авиакомпании "Air Mauritius". На всех островах – сеть асфальтированных автодорог, выполняют регулярные рейсы автобусы, самый популярный среди туристов транспорт – такси.
На острове активно обновляется отельная база, в том числе улучшают условия проживания и сервис 4* отели, которые в последнее время пользуются повышенным спросом. После ремонта отели смогут предложить номера, оформленные в индивидуальном дизайнерском стиле, а также апартаменты и виллы. Другое важное новшество — это появление на острове отелей all inclusive («все включено», предполагающие неограничнное пользование едой и напитками). Новинкой стала гостиница Ananda Hotel Spa, стоящая в одном ряду с Royal Palm, Taj Exotica Resort & SPA, Oberoi и One & Only Le Touessrok, которым хотельеры присвоили категорию 6,5* (на Маврикии нет стандартной классификации отелей) [24].
Доходы от международного туризма Маврикия составляют около 450 млн. долл. в год (самый высокий показатель из всех островных государств Индийского океана). Ежегодно остров посещают более 300 тыс. туристов, и с каждым годом турпоток увеличивается [16].


[bookmark: _Toc221079668]1.4 Союз Коморских островов


Союз Коморских островов (до 2002 года Федеральная Исламская Республика Коморские острова) - государство, расположенное в Индийском океане на архипелаге из четырех островов. В Федерацию входят три острова: Нгазиджа (Гранд-Комор), Нзвани (Анжуан), Мвали (Мохели). Остров Маоре (Майотта) имеет статус «территориальной единицы» Франции. Площадь 2,2 тыс. км2. Численность населения около 798 тыс. чел. (2005). Государственная религия – ислам. Столица Морони. Другие важные города: Муцамуду (главный морской порт), Фомбони [9].
Коморские острова имеют вулканическое происхождение, есть действующие вулканы. Центральная часть каждого острова занята горным вулканическим массивом, полого спускающимся к берегам. Вдоль побережий тянется узкая полоса пляжей из кораллового песка. Местами острова окружены коралловыми рифами. Климат тропический, жаркий и влажный. Верхние склоны гор покрыты тропическими высокоствольными лесами. Среди животных много эндемиков: лемуры, тенреки, виверры и мангусты. В омывающих Коморские острова водах были пойманы живые ископаемые — кистеперые рыбы целаканты [8].
Часто посещаемые туристами объекты культуры -  многочисленные старинные мечети и базар в г.Морони, на о.Анжуан – дворец султана и живописный водопад Дзиянкундре (г.Муцамуду), султанские дворцы 16–18 вв. (г.Домони) [4].
В стране 4 аэропорта (2002), международный – Хахайя (г.Морони). Осуществляются рейсы в Австралию, арабские страны, Кению, островные государства Индийского океана, Францию и ЮАР, которые обслуживаются «Air France» и авиакомпаниями ЮАР и Мадагаскара. Морские порты: Морони, Муцамуду и Фомбони. На всех островах есть автодороги с твердым покрытием, осуществляется автобусное сообщение.
На Коморских островах хорошие условия для развития туристического бизнеса – песчаные пляжи, живописные горные пейзажи и подводная охота. Туризм развивается с конца 1980-х при помощи фирм ЮАР. В 1991 острова посетили 17 тыс. иностранных туристов, в 1994 – 27,1 тыс. (в основном из Европы и ЮАР). Из-за внутриполитической нестабильности и неразвитости туристической инфраструктуры Коморы наименее посещаемые из островов Индийского океана: 1998 – 27,5, в 2000 – 23,9 тыс. чел. Лучший сезон для путешествия – май-октябрь. Наиболее посещаемым является о.Гранд-Комор [19].



[bookmark: _Toc221079669]1.5 Мальдивская республика


[bookmark: msg2301703] Мальдивская Республика - государство в Южной Азии, на одноименных островах в Индийском океане, к юго-западу от о. Шри-Ланка. Площадь 298 км2. Численность населения около 340 тыс. чел. Столица, крупнейший город и порт - Мале [8]. Из 1200 островов мальдивской группы заселены лишь 200 [10]. Мальдивцы – смешанная раса (основные этнические типы – индийцы, сингалы, арабы, восточно-африканские народности и малайзийцы). Треть населения проживает в столице г. Мале. Официальный язык - мальдивский (дивехи), в туристских центрах распространен английский. При въезде в страну на срок менее 30 дней виза не требуется (проставляется в аэропорту по прибытии) [13].
Мальдивские острова образуют две параллельные цепи коралловых атоллов. Острова низкие, часто окаймлены барьерными рифами. Важным элементом ландшафта островов являются кокосовые и банановые рощи. Климат экваториальный, жаркий. На островах нет рек и озер, и, несмотря на обилие осадков, ощущается недостаток пресной воды. Климат на Мальдивах тропический теплый, ровный из-за близости экватора, без значительных колебаний температур в течение года. Наилучшие погодные условия с ноября по конец апреля (северо-восточный муссон): море спокойное, погода солнечная и сухая. С мая по октябрь погода менее предсказуемая. Юго-западный муссон может приносить кратковременные дожди, высокую влажность и неспокойное море. В этот период наименее жарко. Температура воды  +24-27 0С круглый год [8].
Международный аэропорт Мале расположен на острове Хулуле, на расстоянии 1 км от столицы Мальдивов - Мале. Международные авиарейсы осуществляются авиакомпаниями Emirates и Qatar Airways. На островах нет регулярного транспортного сообщения. Авиакомпания "Air Maldives" совершает регулярные авиаперелеты только на несколько дальних островов. Отели обеспечивают туристов трансфером на лодках дхони, скоростных лодках, вертолётах или водных аэропланах, которые доставляют туристов в самые удаленные уголки страны. Велосипеды и мотоциклы самые популярные виды наземного транспорта. Для передвижения по Мале работают такси [10]. 
Мальдивы, благодаря различным акциям турфирм и авиакомпаний стали терять репутацию исключительно элитного курорта. Начиная с сезона 2007 года, здесь растет спрос на отели категории 3–4*, среди клиентов появляется больше молодежи. Тем не менее по-прежнему основной контингент отдыхающих на этом направлении – состоятельные и требовательные клиенты, и верхней планки для стоимости проживания просто не существует. Появились и новые объекты размещения: открылись отели Anantara Resort Maldives 5*, Four Seasons Resort Maldives at Landaa Giraavaru 5* [24]. Отели на Мальдивах приравниваются к курортам, и официальной классификации у них не предусмотрено. "Звезды" дают сами операторы. Сейчас, как утверждают эксперты, гостиничный фонд архипелага – это 10% трехзвездочных, 30% четырехзвездочных и 60% отелей - пять звезд или 5* de luxe [15]. В любом случае, отели на Мальдивах никогда не пустуют, например, номера на Новый год в Taj Exotica 5* выкуплены до 2010 г. [24].
 Наиболее важными клиентами для Мальдивских островов являются немцы и итальянцы. В последние годы интерес к островам проявляют китайцы [24]. Средняя продолжительность пребывания туристов на островах 10 дней. За это время многие успевают отдохнуть на 3-5 островах архипелага [14].
Доходы от иностранного туризма Мальдивских островов в среднем составляют 240 млн. долл. в год. Ежегодно страну посещают более 200 тыс. чел. [8].
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Демократическая Социалистическая Республика Шри-Ланка (до 1972 Цейлон), государство в Южной Азии, на о. Шри-Ланка в Индийском океане, у южной оконечности полуострова Индостан, от которого его отделяют Манарский залив и Полкский пролив. Площадь 65,6 тыс. км2. Население 20,482 млн. человек (2004). Фактическая столица страны — Коломбо. Официальная столица — Шри-Джаваярденапура-Котте, пригород Коломбо. 
Государственные языки – сингальский, английский, тамильский. Около 74% населения сингалы (населяют западные, центральные и южные районы страны), 18% — тамилы (северные районы), а также потомки арабов, ведды (потомков древнейшего населения острова), потомки португальцев, голландцев и англичан, а также малайцы [9].
Берега острова преимущественно низменные, часто лагунные, окаймленные коралловыми рифами, слабоизрезанные, с отдельными мелкими заливами. Возвышаются отдельные скальные останцы (высотой до 700 м), часто причудливой формы (напоминающие то огромное животное, то гигантскую книгу, то руины древнего храма). Естественная растительность покрывает около 3/4 поверхности острова. На юго-западных склонах гор и местами у их подножий (44% всей страны) сохранились влажные экваториальные леса (отдельные деревья достигают высоты 80 м) с огромным разнообразием видов (пальмы, диптерокарповые и др.) местами у побережий — мангровые леса, кокосовые пальмы. Животный мир индомалайского типа, с примесью мадагаскарских видов (лемуры). Из млекопитающих: слон, медведь-губач, леопард, рысь, 5 видов обезьян, олени, кабаны, виверры. Обилие птиц (попугаи, павлины, фламинго, аисты), множество ящериц, змей, крокодилов. Разнообразны насекомые (бабочки, муравьи, термиты и др.) [8].
На Шри-Ланке можно выделить несколько туристических сезонов. С декабря по март включительно -  сухо, свежо, много туристов, цены высокие. Май-июнь – кратковременные дожди, мало туристов, низкие цены, не всегда возможна рыбалка, трудно встретить крупных животных. Июль-август - почти нет дождей и почти нет туристов, август – великолепное время для серфинга. Начиная с октября - погода становится более равномерной, океан спокойнее. Хоршее время для серфинга и дайвинга. Благоприятное время поездки – с ноября по март, но температура воздуха и воды практически не изменяется в течение года, поэтому туризм на Шри-Ланке можно назвать круглогодичным [23]. 
На Шри-Ланке, кроме купально-пляжного отдыха, популярен познавательный туризм, предлагается огромный выбор экскурсионных программ. Культурные святыни: Пик Адамса (2243) - святая гора на Шри-Ланке, скала с отпечатками ног Будды, Храм Зуба в Канди, Анурадхапура (старинный королевский город XI в.), дерево "Бо" (под ним отдыхал Будда). Музеи с коллекциями исторических экспонатов - в Коломбо, Канди, Ратнапура, Анурадхапура, Галле, Тринкомале. В Коломбо - форт (старая часть города), Президентский дворец, мечеть Ями-уль-Аффа. Канди: Королевский ботанический сад, дворец последнего короля Канди, слоновий питомник Пиннавела (в 45 минутах езды от Канди). Поллоннарува: королевский дворец с огромными статуями Будды. Анурадхапура (старинный королевский город XI века): буддийская реликвия Руванвелисея Дагоба - огромный ковчег. Сигирия: Львиная гора - гигантский монолит с крепостью на вершине [14].
Представители туристического офиса Шри-Ланки обратили внимание на то, что до сих пор наиболее привлекательными местами отдыха для туристов являются пляжи и прибрежные курорты. Однако страна гордится и своими внутренними туристическими ресурсами, среди которых - 15 национальных парков, 7 исторических памятников, находящихся под охраной ЮНЕСКО, а также большое количество ботанических садов и чайных плантаций [17]. 
Национальная авиакомпания Sri Lankan Airlines выполняет из Коломбо рейсы в ряд городов Западной Европы, на Ближний Восток, в Индию, Юго-Восточную Азию и Японию. Также осуществляет регулярные рейсы Qatar Airways и многие европейские авиакомпании. Виза для пребывающих на срок менее 30 дней оформляется в аэропорту Коломбо [23]. 
Шри-Ланка предлагает туристам широкий выбор отелей, различных по уровню цен и сервиса. Это гостиницы 2*, 3*, 4*, 5*, расположенные как в прибрежной полосе, так и в городах. После разрушительного цунами в декабре 2004 года большинство курортных отелей восстановлено, во многих заметно улучшился уровень сервиса [14].
2008 год не стал для туристической сферы Шри-Ланки удачным. На севере государства активизировались боевые действия между официальной армией и повстанцами - так называемыми "тамильскими тиграми". В 2008 году Шри-Ланка планировала принять порядка 600 тысяч туристов (на 21,5% больше, чем в 2007 году) и заработать около $550 миллионов. Однако местный туристический департамент сообщает, что из-за напряженной обстановки в стране этих цифр достигнуть не удалось. Не смотря на то, что военные действия не захватывают курорты, и власти делают все возможное для безопасности туристов, посещение северных районов страны не рекомендуется [15].
В среднем же страну посещают около 500 тыс. туристов в год, что приносит доход около 450 млн. долл. [8].

Из приведенных выше данных следует, что все островные государства Индийского океана имеют благоприятные условия для развития международного туризма. Все эти страны обладают уникальными природными и культурными достопримечательностями и большинство из них активно использует свой туристический потенциал. 
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2 Российские туристы на островах Индийского океана

Отдых на островах Индийского океана, несмотря на довольно высокую стоимость, становится все более популярным для российских туристов. Этому способствуют рекламные кампании, специальные предложения, снижение цен на авиабилеты, создание новых, более удобных стыковочных и прямых авиарейсов и др.
[bookmark: _Toc221079672]2.1 Туроператоры, предлагающие отдых на островах Индийского океана

В настоящее время многие крупные российские туроператоры предлагают туры на острова Индийского океана. Это и операторы, направляющие туристов практически по всем направлениям – «Тез Тур», «Интурист», «Капитал тур», так и специализирующиеся строго на этом направлении – «Мальдивиана», «Пантеон», «Коннайсанс тревел», «Путешествуй!».
ООО «Мальдивиана»: команда профессионалов, работающих на московском рынке выездного туризма с 1994 года как компания "Aitken Spenсe Ceylon", с 2002 года, объединившись с партнерами, создала «Группу компаний Мальдивиана». Являясь ведущим туроператором и экспертом по Мальдивам и Шри Ланке, предоставляет весь спектр туристических услуг по этим направлениям: пляжный отдых, экскурсионные туры, комбинированные туры, дайв-сафари, VIP - обслуживание, корпоративное обслуживание, организация специальных чартерных рейсов, продажа регулярных авиаперевозок а/к «Аэрофлот», «Emirates», «Qatar Airways» и др. Предлагает как сформированные туристические пакеты по данным направлениям, так и реализацию отдельных туристских услуг в этом регионе. Центральный офис Группы компаний «Мальдивиана» находится в Москве, есть представительство в Киеве (Украина). На Мальдивах располагаются Maldiviana Pvt Ltd осуществляющая прием и обслуживание прибывающих туристов и Maldiviana Airline Services - обслуживание рейсов в аэропорту Мале, бронирование и продажа пассажирских и грузовых авиаперевозок.  На Шри-Ланке находится Maldiviana Holidays, которая организует прием и обслуживание прибывающих туристов и Maldiviana Aviation - обслуживание рейсов в аэропорту Коломбо, бронирование и продажа пассажирских и грузовых авиаперевозок.  Компания имеет крупнейшие блоки мест на всех авиарейсах на острова Индийского океана. ООО «Мальдивиана» также организует туры на Сейшельские острова и Маврикий.
ООО "Пантеон" - компания, предоставляющая различные варианты  отдыха за рубежом. Работает с 1992 года и имеет четыре офиса в Москве -  1 операторский и три агентских. Компания специализируется на пляжном отдыхе, предлагая для отдыха Мальдивские и Сейшельские острова, Маврикий и Шри-Ланку. ООО «Пантеон» имеет блоки мест на авиарейсах и в отелях на этих островах, что позволяет держать конкурентоспособные цены. 
ООО «Коннайсанс тревел» - туроператор, специализирующийся на направлении Мальдивы, Сейшелы, Шри-Ланка и Маврикий. На Шри-Ланке, кроме пляжного отдыха, предлагаются экскурсионные программы.
Группа компаний «Путешествуй!» также специализируется на этом направлении. На конец 2008 года эта компания была единственным блочником на новых рейсах авиакомпании Air Seychelles.
В 2008 году увеличился интерес к островам Индийского океана у операторов «Тез Тур» и «Капитал тур», которые начали регулярно выкупать блоки мест на чартерных авиарейсах.
На Коморские острова и Мадагаскар российские туроператоры не предлагают готовых туров, но по индивидуальному заказу каждая компания готова организовать перелет на острова, бронирование гостиницы и подготовить экскурсионную программу.  

[bookmark: _Toc221079673]2.2 Авиаперевозки из России

На все острова Индийского океана осуществляются регулярные стыковочные авиарейсы из Москвы. Так, на Сейшельские острова, по данным московского представительства Министерства туризма Сейшельских островов, большинство туристов из России, отправляющихся отдыхать из Москвы на Сейшелы (52%) пользуются услугами компании Emirates. На долю их конкурента, авиакомпании Qatar Airways, летающей через Доху, приходится 35% российского рынка на этом направлении. Обе эти компании выполняют по два рейса в неделю. Тарифы у обеих ближневосточных авиакомпаний на маршруте Москва — Маэ примерно равны (в среднем 31,5 тыс. рублей), но у Qatar Airways втрое больше рейсов из Дохи на Сейшелы. К тому же у Qatar Airways более удобная стыковка — прилет в Маэ утром, а обратный вылет вечером, что позволяет туристам провести в отеле и на пляже как минимум полдня в день вылета на родину и, пообедав, спокойно отправиться в аэропорт. Еще один вариант — перелет через Лондон, Рим или Париж на Air Seychelles, который обходится несколько дороже — в среднем 34 тыс. рублей за билет (иногда из Парижа можно улететь в Маэ и на Air France, у которого есть интерлайн-соглашение с сейшельским перевозчиком). Но такие перелеты в последнее время не слишком популярны, их доля на российском рынке не превышает 13% [24].
На Маврикий туроператоры также используют регулярные рейсы иностранных перевозчиков. Наиболее оптимальный вариант перелета — авиакомпанией Emirates, которая имеет удобную стыковку в Дубае. К тому же пересадка в Дубайском международном аэропорту делит долгий перелет почти пополам: полетное время до Дубая составляет около 4,5 часов, а от Дубая до Порт-Луи — еще 6,5 часов. Единственным недостатком перелета на Emirates является его цена: перелет обойдется минимум в 46900 рублей.
Туристы, стремящиеся сэкономить на перелете, могут воспользоваться рейсами через европейские аэропорты: Париж, Франкфурт, Амстердам, Лондон. Во все эти города летает Air Mauritius, национальный авиаперевозчик Маврикия [24]. Любопытно, что оба перевозчика устроили что-то вроде соревнования на снижение цен. Так, Emirates опустила тарифы с 1 650 до 1 200 евро, а Air Mauritius в ответ на это предложила перелет из Москвы до Маврикия через Париж и обратно (вместе с Air France) за 850 евро [10].  Кроме того, на маршруте работают и национальные европейские перевозчики. Наиболее удачную стыковку из Москвы предлагает Air France через Париж [24].
Большая доля туристической перевозки из Москвы на Мальдивы регулярными рейсами приходится на Qatar Airways и Emirates. Рейсы осуществляются дважды в неделю.
На Шри-Ланку также летают рейсы авиакомпанй Qatar Airways и Emirates (от 29 тыс. рублей за билет экономкласса в оба конца). Обе авиакомпании летают из аэропорта «Домодедово». До Аравийского полуострова лететь примерно 4-4.5 часов. Оттуда до Коломбо - еще 4.5-5 часов [23]. Эксперты говорят о возможных полетах Tai Airways со стыковкой в Бангкоке [15].
Что касается Мадагаскара, минимальная стоимость  авиабилета на самолет Москва - Антананариву и обратно от авиакомпании-перевозчика Emirates Airlines и Air Mauritius составит 58483 руб за место. Самолет вылетает раз в неделю из аэропорта Домодедово. Авиарейс происходит с посадкой в городах Дубай и Маврикий [11].
На Коморские острова можно добраться через Мадагаскар (из Москвы Emirates Airlines или Air Mauritius до Антананариву, затем на самолете авиакомпании Air Madagascar в аэропорт Хахайя, г. Морони) [19].
Мальдивы – самое массовое из всех островных направлений: помимо регулярной здесь присутствует и чартерная перевозка, консолидируемая Группой компаний «Путешествуй!».
В 2007 г. держателем всех без исключения мест на единственном рейсе «Трансэаро» из Москвы в Мале выступал лидер направления, компания «Путешествуй!», которая имеет колоссальный опыт работы с островами (этот рынок предшественник «Путешествуй!», компания Big Tour, освоила еще в середине 90-х годов). Остальные игроки мальдивского рынка (прежде всего компания «Мальдивиана») вынуждены пользоваться услугами регулярных перевозчиков [24]. 
В пиковые даты перевозки до Мале обычно не хватало, поэтому ряд турфирм ставит на Новый год и другие высокие даты дополнительные рейсы. Tez Tour заявил о том, что с 29 октября ставит две собственных 10-дневных цепочки авиакомпании «Трансаэро». Чем это грозит рынку, догадаться нетрудно: удвоение чартерной перевозки на достаточно дорогом направлении, скорее всего, приведет к снижению цен и, как следствие, увеличению турпотока на направлении. Более того, руководство Tez Tour уже официально объявило о том, что готово предоставить блоки мест другим туроператорам, которые прежде были вынуждены пользоваться регулярной перевозкой. Это в свою очередь может привести к перераспределению турпотока в пользу чартеров и снижению цен на регулярных рейсах [24].
 В 2008 году в Мале существовало уже 3 цепочки авиарейсов - их выполняют «Трансаэро», «Аэрофлот» и «Атлант-Союз», каждая с частотой 2 р. в неделю [16].
В 90-е годы на Сейшелы также существовали чартерные перевозки, осуществляемые авиакомпанией «Аэрофлот» раз в 10 дней. Затем долгое время туроператоры использовали лишь регулярные рейсы, в основном, через Дубай или Доху. Чартеры ставились лишь иногда, на Новый год и майские праздники [24]. Основной интригой 2008 года стал выход на направление прямого рейса из Москвы авиакомпании Air Seychelles в конце декабря. Состоялось уже три вылета из Внуково. Туроператоры, работающие по Сейшелам, подвели первые итоги новогодних продаж. Кроме как Air Seychelles, на Сейшелы беспосадочно попасть невозможно. Кроме того, существует большая ценовая разница по сравнению с предложениями других перевозчиков [16].
Ведутся разговоры о постановке на Маврикий регулярного рейса Боинга-767 «Трансаэро», но есть опасения, что рынок он себя не оправдает. На направлении не получается организовать и чартеры на Новый год или майские праздники, поскольку нет возможностей для беспосадочного перелета [24]. 
В зимний сезон из Москвы (иногда и из других городов) в Коломбо (Шри-Ланка) летают чартеры (время в пути с посадкой в Мале - 9 часов) [14]. В 2008 году «Аэрофлот» возвращает рейсы на Шри-Ланку и Мальдивы. Программа на Коломбо стартует 5 ноября с частотой раз в 10 дней. Рейсы на Мале запланированы по средам и воскресеньям, начиная со 2 ноября. Обслуживать маршруты будут лайнеры Ил-96 [16].
Коморские острова и Мадагаскар не являются направлениями массового туризма, поэтому чартерные рейсы на эти острова запускать бессмысленно.
Таким образом, наибольшей популярностью пользуются регулярные авиарейсы компаний Emirates и Qatar Airways, освоивших все направления по Индийскому океану.

[bookmark: _Toc221079674]2.3 Статистика прибытий российских туристов на острова Индийского океана

Не смотря на высокую стоимость островного туризма в Индийском океане, число россиян, выбирающих это направление для отдыха, постоянно растет. 
Остров Маврикий пользуется возрастающим спросом у российских туристов. В марте 2007 года рост числа россиян, побывавших здесь, увеличилось на 41% по сравнению с мартом 2006 года. Всего же за 2007 год на Маврикии побывали 7219 туристов из России (рост 28% от уровня 2006 года), а за первую половину 2008 года на Маврикии отдохнули уже около пяти тысяч российских туристов — это означает 30%-ный рост турпотока [24].  Однако рост числа посещений не остановился, и  всего за 2008 год Маврикий посетили 10 тыс. россиян. Это на 12–15% больше, чем в 2007 году [17]. 
Год от года отдых на Сейшелах становится среди наших туристов все популярнее. Российские туристы занимают пятую строчку в рейтинге посещаемости Сейшельских островов. В 2007 году на Сейшелах побывали 5900 наших соотечественников, что на 11% больше показателя 2006 года, сообщает Интерфакс. Учитывая безвизовый въезд для граждан Российской Федерации (при условии пребывания не более 30 дней), а также наличие прямых рейсов, число российских туристов на Сейшелы продолжит расти. 
Заинтересованность сейшельских властей в российском рынке продиктована не только количественными, но и качественными его показателями, сообщает "Туринфо". Несмотря на то, что по числу туристов Россия уступает ряду европейских стран, наши соотечественники тратят здесь во время отдыха в полтора раза больше, чем гости из Европы. Кроме того, на островах каждый год открываются роскошные 4-5* отели, которые тоже пользуются спросом у наших соотечественников [15].
Согласно официальной статистике, в 2004 году гостеприимная Шри-Ланка приняла 566 тысяч туристов, из которых 3704 – россияне, сообщает соб. корр. Travel.ru. Декабрьское цунами снизило привлекательность азиатских стран, и в 2005 году Шри-Ланку посетило не более 500 тысяч туристов, среди которых количество россиян также снизилось на 29%. Однако сейчас туристический рынок вновь набирает обороты, и уже в 2006 году на Шри-Ланке готовы принять более 600 тысяч путешественников со всего мира и примерно 6 тысяч отдыхающих из России. 
Принимающая сторона не сомневается в том, что Шри-Ланка может стать излюбленным направлением для россиян. Интересу наших сограждан к отдыху на азиатских курортах способствует длинная холодная зима, которая подталкивает к поездкам в теплые страны. В свою очередь, шриланкийские туроператоры заинтересованы в привлечении российских туристов, так как каждый из них в среднем оставляет за поездку в два раза больше наличных денег, чем турист из Европы [14].  Операторы, работающие на этом направлении, чаще всего предлагают комбинированные туры: несколько дней в центральной зоне острова (кстати, в силу природных особенностей акклиматизация здесь переносится легче, чем на побережье), а затем пляжный отдых [24].
Мальдивские острова традиционно являются самыми популярными среди островов Индийского океана для российских туристов. В среднем, Мальдивы посещают 13 тысяч россиян в год. Однако, во второй половине 2008 года спрос заметно снизился. Все 3 цепочки рейсов на Мальдивы (их выполняют «Трансаэро», «Аэрофлот» и «Атлант-Союз», каждая с частотой 2 р. в неделю) грузятся одинаково плохо. Пришлось корректировать цены, проводить рекламные акции для заполнения свободных мест. Объявления туроператоров продолжают пестрить «горящими предложениями». Были зафиксированы такие предложения: 5-дневный тур на Мальдивы с размещением по системе «Фортуна» и вылетом 24 декабря продавали всего за $715. То есть даже дешевле, чем обходится билет [16]. Все же, по статистическим данным Министерства туризма РФ за первое полугодие 2008 года Мальдивские острова посетило 14280 туристов.
В отличие от вышеперечисленных государств, для посещения Мадагаскара Гражданам России и СНГ требуется въездная виза. Ее можно оформить через посольство в Москве, консульский сбор составит $118. Он взимается в долларах или рублях (по курсу консульства) непосредственно в консульском отделе при подаче документов. Туристическую визу на срок до 90 дней можно также оформить по прилете в аэропорту, представив действующий загранпаспорт, билеты в оба конца (обычные либо распечатку электронных) и уплатив сбор в том же размере - $118 [21]. Также из-за нестабильной обстановки в стране и недостатке информации и рекламы направления в  Российских турфирмах на Мадагаскар прибывает не более 1000 туристов из России в год [18]. 
Следовательно, острова Индийского океана пользуются все возрастающим спросом у российских туристов, особенно это касается Сейшельских островов. И, не смотря на временные  проблемы, связанные с экономическим кризисом, россияне не потеряют интерес к данному направлению, что позволит туроператорам более активно его осваивать.
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3 Перспективы развития туризма на островах Индийского океана



Международный туризм на островах Индийского океана активно развивается с середины ХХ века. За более чем 50 лет развития, во всех странах произошли значительные изменения – Шри-Ланка и Мальдивы получили независимость от Великобритании, Коморские острова – от Франции, Сейшельские острова отказались от социалистического строя, также произошли значительные изменения в экономике. 
Начиная с 90-х гг ХХ века, для Маврикия, Мальдивских и Сейшельских островов основой экономики является международный туризм, доходы от которого превышают 70% ВПП государств. Немного меньше, около 55% доходов, приносит туризм Шри-Ланке. 
Сейшельские острова, Мальдивы и Маврикий привлекают туристов экзотической, первозданной природой, возможностью уединения на километрах чистейших пляжей океанского побережья – то есть тем, что предоставила сама природа. Однако туристы становятся все более требовательны, и для удовлетворения их запросов необходимо создавать новые условия. 
Для привлечения туристов стали создаваться огромные гостиничные комплексы, включающие в себя всё необходимое для отдыха и развлечений. Например, на о. Маэ (Сейшельские о-ва) турподразделение группы компаний Emirates строит новый курорт (планируется завершение строительства в 2010 году). Площадь курорта составит 9 га. Основная часть будет включать 186 комнат для семейного отдыха, 230 и более дорогих коттеджей. В эксклюзивной части будет построено 15 бунгало и 40 вилл. В каждой части будет несколько бассейнов, но в центре курорта будет сооружен самый большой на островах бассейн площадью 2,5 га [7]. 
Большинство отелей стали предлагать насыщенную экскурсионную программу, организацию праздников и фестивалей с участием коренного населения, возможности для рыбалки, дайвинга и других водных видов спорта, а также проведение свадебных церемоний. На данный момент, первое место среди направлений свадебного туризма занимает Шри-Ланка, затем следуют Мальдивы и Сейшелы [6].  
Маврикий и Шри-Ланка, кроме отдыха на побережье, могут предложить посещение множества культурных достопримечательностей. На Шри-Ланке, например, 15 национальных парков, 7 исторических памятников, находящихся под охраной ЮНЕСКО, а также большое количество ботанических садов и чайных плантаций. Маврикий может предложить для посещения города с прекрасной архитектурой. Туроператоры стали предлагать комбинированные туры на эти острова – несколько дней в центре страны и несколько дней отдыха на побережье [14]. 
Теоретически, курорты Шри-Ланки могут принимать до 600 тыс. туристов ежегодно, но напряженная обстановка в стране (вооруженные столкновения между вооруженными силами и повстанцами) сокращает прибытия туристов до менее 500 тыс. в год [16].
[bookmark: srch0]Мадагаскар также может быть интересным и перспективным местом для туризма. Но для интенсивного развития туризма существует масса препятствий, связанных, в основном, с неразвитостью инфраструктуры. Много сложностей и в том отношении, что знаменитая природа Мадагаскара сохранилась весьма неважно и только в редких, удаленных местах. Хотя на острове, действительно, есть все, о чем принято писать в классической страноведческой и туристической литературе, - лемуры, знаменитое дерево путешественников и прочее, но в естественном виде все это существует в небольших количествах и не вполне удобных для посещения местах [18].
Есть планы доведения количества туристов до 100 тысяч человек ежегодно, но это, скорее, только планы, хотя для их реализации уже затеяли строительство нескольких новых отелей 4-звездного уровня [15]. 
[bookmark: srch1]Можно отметить, что в отношении туризма Мадагаскар сильно уступает таким островным государствам как Маврикий, который ежегодно посещают около 250 тысяч туристов, и другим островам Индийского океана. В развитии международного туризма на Мадагаскаре акцент делается на экзотической рыбной ловле, но это не вполне убедительное развлечение, чтобы заставить туристов пересекать половину земного шара исключительно ради этого странного занятия. Учитывая постоянную политическую нестабильность острова, в обозримом будущем он вряд ли сможет привлекать большее количество туристов [18].
Единственное, что может изменить положение, - это налаживание связей Мадагаскара с ЮАР. В таком варианте количество иностранных туристов в лице белых южноафриканцев может быть достаточно велико, но это станет возможным только в случае широкомасштабного развития связей Мадагаскара и ЮАР. 
В то же время нельзя не отметить серьезного противоречия между декларациями о развитии туризма на Мадагаскаре и желательности его интенсификации и реальным положением дел. Попасть туристу на Мадагаскар весьма сложно. Существуют реальные проблемы с получением виз, которые обязательны для всех, независимо от гражданства. По Мадагаскару практически нет столь уважаемых западными путешественниками и отдыхающими туристических пакетов, которые сочетали бы отдых на побережье с турами по острову. Даже из ЮАР, расположенной в непосредственной близости, организовать поездку на Мадагаскар очень сложно.
Интересным противоречием туристического бизнеса Мадагаскара является несоответствие дешевизны страны и низкого уровня доходов ее населения с дороговизной гарантированного качественного сервиса. Если не ставить своей целью возвращение назад к природе, то за туристический сервис приходится платить очень немало. По стоимости туристических услуг Мадагаскар не уступает западным странам, но при этом сохраняется высокая вероятность того, что, несмотря на заплаченные деньги, сервис не будет достаточно качественным.
[bookmark: srch2]Все это, естественно, осложняет развитие туризма на острове. В целом, нельзя не заметить, что Мадагаскар - достаточно закрытая страна, где в реальности не особенно приветствуются визиты иностранных туристов. Как это часто бывает в жизни, декларации очень сильно расходятся с реалиями [12].
Нестабильная политическая обстановка и традиционная «закрытость» исламских Коморских островов также, как на Мадагаскаре, препятствует развитию международного туризма. В последние несколько лет ситуация начала изменяться к лучшему. К 2012 году Холдинг Dubai World, владельцем которого является правитель Дубая, собирается инвестировать $70 млн в строительство жилой недвижимости и отеля класса «люкс» на одном из Коморских островов [17]. 
 В рамках организации КИО (Комиссия стран Индийского океана - международная организация по развитию) Союз Коморских Островов участвует в программе развития единого туристического маршрута под названием «Красочные острова», объединяющего Маврикий, Мадагаскар и Сейшелы [19]. 
Острова Индийского океана традиционно считаются дорогим, элитным направлением туризма. Но в последние годы на большинстве островов строятся отели 3*, снижают цену чартерные перевозки, специальные «горячие предложения» делают острова доступными и для туристов с не самым высоким доходом.
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Заключение



В ходе курсовой работы Островной туризм в Индийском океане было исследовано современное состояние туризма островных государств - Республики Мадагаскар, Республики Сейшельские острова, Республики Маврикий, Союза Коморских островов, Мальдивской республики, Демократической Социалистической Республики Шри-Ланка и его влияние на экономику этих стран.
Для этого было описано географическое положение, население, природные и культурные достопримечательности государств, изучены данные по международным авиаперевозкам, внутреннему транспорту и средствам размещения на островах, основным видам туризма, приведены статистические данные по прибытиям туристов, доходам от международного туризма, исследовано положение стран Индийского океана на Российском рынке, определены перспективы развития международного туризма на островах Индийского океана.
Были сделаны следующие выводы: 
· все островные государства Индийского океана имеют благоприятные условия для развития международного туризма; 
· все эти страны обладают уникальными природными и культурными достопримечательностями и большинство из них активно использует свой туристический потенциал;
·  наиболее популярными среди островов Индийского океана являются Мальдивы, Сейшелы и Маврикий; 
· российские туристы проявляют большой интерес к отдыху на островах, что позволяет туроператорам активно развивать это направление;  
· для доставки туристов на острова наибольшей популярностью пользуются регулярные авиарейсы компаний Emirates и Qatar Airways, освоивших все направления по Индийскому океану;
К перспективным направлениям развития туризма на островах Индийского океана были отнесены: стабилизация политической и экономической обстановки, строительство комплексных отелей с различными ценовыми категориями, развитие экологического туризма и культурно-развлекательных программ, участие в международных программах развития туризма. 
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