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[bookmark: _Toc111309865][bookmark: _Toc111310056]Производственная практика является неотъемлемой частью учебного процесса. Она показывает, насколько подготовлен студент к работе в коллективе, насколько хорошо он обладает возможностью применить теоретические знания и умения, полученные в процессе учёбы, для того, чтобы его сотрудничество с организацией было плодотворным.
В ходе прохождения практики студент должен научиться при помощи современных информационных технологий успешно решать сложные и разнообразные задачи информационно-аналитического обеспечения деятельности организации и предприятий.
В результате практики оцениваются возможности практиканта, как будущего сотрудника фирмы.
Данная учебная практика организуется и проводится на предприятии  города Белгорода – ЗАО «СМУ-10 Спецмонтажавтоматика».




















[bookmark: _Toc265803949]1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О ПРЕДПРИЯТИИ ЗАО «СМУ-10-Спецмонтажавтоматика»

[bookmark: _Toc265803950]1.1 Описание деятельности предприятия
Белгородская компания ЗАО «СМУ-10-Спецмонтажавтоматика» выполняет комплекс проектных, монтажных, наладочных работ по монтажу систем электроснабжения на объектах Белгородской области и других регионов. Особенно плодотворное сотрудничество сложилось у предприятия с холдингом «Приосколье», являющимся одним из лидеров России по производству мяса птицы.
Тщательная проработка проектных решений, современный технический уровень, высокое качество выполненных работ вместе со стремлением коллектива в полной мере удовлетворить все пожелания заказчика обеспечили ЗАО «Спецмонтажавтоматика» репутацию надежного и проверенного партнера.
Предприятие выполняет следующие виды работ:
	Проектирование
- разработка проектов энергоснабжения, освещения промышленных и гражданских объектов;
- согласование проектов со службами энергонадзора и энергосбыта.
- разработка проектов систем автоматизации, контроля и диспетчеризации для различных отраслей промышленности, энергетики, объектов социальной сферы;
- разработка проектов на оптико-волоконные и кабельные линии связи;
- проектирование систем пожарной сигнализации и оповещения;
- разработка проектов структурированных кабельных систем;
- разработка принципиальных и монтажных схем для изготовления щитовой продукции систем электроснабжения, автоматики и управления.
Монтажные и наладочные работы
- выполнение монтажных и наладочных работ по системам энергоснабжения и освещения до 10 кВ;
- выполнение монтажных и наладочных работ по системам автоматизации, контроля и диспетчеризации;
- выполнение монтажных и наладочных работ по волоконно-оптическим и кабельным линиям связи;
- выполнение монтажных и наладочных работ по системам пожарной сигнализации и оповещения.
ЗАО «Спецмонтажавтоматика» обеспечивает гарантийное обслуживание всего комплекса работ. По желанию заказчика после окончания гарантийного срока оформляется договор на сервисное обслуживание.
[bookmark: _Toc265803951]1.2 Структура предприятия
Структура предприятия:

















[bookmark: _Toc265803952]2. ЗАДАНИЕ И ОПИСАНИЕ РАБОТ, ВЫПОЛНЕННЫХ В ПЕРИОД ПРАКТИКИ

[bookmark: _Toc265686066][bookmark: _Toc265803160][bookmark: _Toc265803953]2.1 Задание на производственную практику
На предприятии было выдано следующее задание: 
· Установить Windows Server 2003 Standard Edition на ЭВМ.
· Продумать план, описывающий местоположение кабельных узлов, куда будут сходиться все кабели, и настенных розеток.
· Проложить кабель через стены и потолки до каждой рабочей станции.
· Установить настенную розетку рядом с каждой рабочей станцией и присоединить конец кабеля к контактам розетки.
· В кабельном узле разместить на стене коммутационную панель и вставить каждый подведенный кабель в разъем панели.
· Протестировать каждое соединение с применением соответствующего оборудования.
· Используя готовые фабричные коммутационные кабели, соединить порты коммутационной панели с соответствующим концентратором, а компьютеры - с гнездами настенных розеток.















[bookmark: _Toc265803954]2.2 Установка Windows Server 2003 Standard Edition

Системные требования для Windows Server 2003 Standard Edition
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1. Начал загрузку Windows 2003 с CD-ROM.
2. Увидев лицензионное соглашение на экране, нажал клавишу F8, чтобы продолжить. 
3. Выбрал существующий раздел на который будет установлена ОС  и нажал клавишу ВВОД, чтобы продолжить установку. 
4. Отформатировал раздел с помощью файловой системы NTFS. После чего были скопированы файлы на диск с установочного CD-ROM.

5. После перезагрузки компьютера начнется графический этап установки. После завершения установки приборов для обнаружения компьютера, программа установки Windows начнет части установки, которая требует ввода данных пользователем.
6. Установил региональные и языковые параметры. 
7. Ввел имя и организацию и нажал кнопку Далее.
8. Ввел ключ продукта и нажал кнопку Далее. 
9. В диалоговом окне Режимы лицензирования (Licensing Modes) выбрал режим лицензирования "на сервер". 
10. Ввел имя компьютера для сервера и пароль администратора. 

11.  Ввел междугородний телефонный код местности и щелкнул Далее.
12. Ввел точную дату, время и часовой пояс и щелкнул кнопку Далее.
13. Программа Setup установила и настроила остальные компоненты ОС. После завершения установки компьютер автоматически перезагрузился, и открылось диалоговое окно Операционная система Windows Server 2003 Standard Edition.

[bookmark: _Toc265803970]2.3 Планирование
Планирование - это отдельная, наиболее важная часть процесса создания всей сети. Необходимо знать точное расположение каждого абонентского отвода кабеля, при этом лучше, если оно будет отмечено на плане этажа, с тем, чтобы его можно было отследить во время прокладки сети. Через стены и потолки могут быть пропущены сотни идентичных кабелей, и если не будет соответствующей организации дела, то результатом явится беспорядок. План должен быть разработан с учетом требований протокола Канального уровня, правил эксплуатации здания и пожарной безопасности для того, чтобы в дальнейшем не пришлось вытаскивать все кабели.
[bookmark: _Toc265803971]2.4 Протяжка кабеля
Непосредственно сам процесс протяжки кабеля начинается от места размещения сервера или информационного центра, где планируется разместить коммутационную панель. Коммутационная панель или матч-панель (patch panel)  - это вмонтированная в стену конструкция, которая содержит гнезда для всех планируемых к укладке кабелей. Она и будет кабельным узлом - местом начала всех кабелей.
Кабель поставляется в бухтах. Расположив эту бухту около коммутационной панели, можно начать сматывать кабель и протягивать его к месту расположения первого отвода. В офисе ЗАО “СМУ-10 Спецмонтажавтоматика” с полыми стенами и подвесными потолками кабель протягивается над потолком до приблизительно оцененного местоположения отвода, а затем по стене опускается вниз к отверстию под настенную розетку.
Однако, прежде чем начать проталкивать конец первого кабеля над подвесным потолком, надо убедиться, что он помечен. В данном случае кабеля применяют различные липкие наклейки с каким-либо кодом, по которому в дальнейшем осуществляется его идентификация.
Один из инструментов, требуемый для протяжки кабеля над подвесным потолком, представляет собой тонкий телескопический шест длиной около 3 или 4,5 м с зажимом на конце для фиксации кабеля. Передний конец кабеля присоединяется к шесту, находящемуся в собранном состоянии. Затем шест раздвигается над потолком во всю свою длину. 
Так как кабельная разводка производится над подвесным потолком, необходимо опустить каждый кабель по внутренней стороне стены до настенной розетки. Для этой цели применяется еще один инструмент, называемый fish tape. Он похож на кусок проволоки, проволока достаточно гибкая для того, чтобы протолкнуть кабель внутри стены от потолка к полу. Как только отрезок кабеля достигнет настенной розетки, протаскиваются еще несколько дополнительных метров, чтобы ослабить натяжение, и кабель отрезается от бухты, причем надо не забыть пометить конец таким же кодом, как и начало.
[bookmark: _Toc265803972]2.5 Монтаж оборудования
Когда кабель протянут, необходимо его оконцевать и присоединить к соответствующим устройствам. Со стороны рабочей станции кабель заканчивается в настенной розетке. Настенная розетка (wall plate) содержит гнезда, в которые вставляется кабель. Она была закреплена на стене и содержит два гнезда. Каждый провод в кабеле присоединяется к контакту коннектора, затем коннектор вставляется в розетку.
Другим концом кабель сопрягается с коммуникационной панелью (коммутационная панель выполняет те же функции, что и настенная розетка, только у нее больше гнезд). 

[bookmark: _Toc265803973]2.6 Тестирование соединений
После заделывания концов кабеля нужно протестировать правильность соединений с помощью специального оборудование для тестирования, которое оценивает качество соединения.
Анализатор сети может помочь в диагностике многих типов сетевых проблем, но он полагается на то, что физическая сеть функционирует правильно. Когда проблема заключается в кабеле, формирующем сеть, требуются различные виды устройств, имеющие название "тестер кабеля". Тестеры кабеля представляют собой удерживаемые в руках устройства, которые присоединяются к сети, чтобы выполнить различные диагностические тесты проводимости сетевого кабеля. 
Тестеры кабеля рассчитываются на применение с определенными стандартами кабеля, поэтому они могут определить, соответствует ли производительность кабеля стандарту. Это называется испытанием прозвонкой. Во время установки кабеля тестируется каждая связь, чтобы убедиться в ее правильной работе, и проверяется отсутствие проблем, которые могут быть вызваны качеством самого кабеля или его установки.

[bookmark: _Toc265803974]2.7 Подключение компьютеров

С этого момента все готово для присоединения кабеля к соответствующим устройствам. При помощи коммутационных кабелей, которые были приобретены, настенная розетка соединяется с компьютером, а порт коммутационной панели - с концентратором.














[bookmark: _Toc265803975]ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Производственная практика – это важный этап профессиональной подготовки специалиста. Она показывает,  насколько подготовленным (методически) для работы является студент.
         Практика оценивает, может ли студент работать с коллективом и насколько плодотворно будет это сотрудничество. Эта практика показала мне, насколько необходим дружелюбный тон в отношении с сотрудниками фирмы, а также необходимость соблюдать правила, которые есть в организации.
Практика на предприятии  знакомит практиканта с  работой предприятия. Показывает ее внутренние и внешние процессы. Оценивает возможности практиканта, как сотрудника фирмы.
Производственная практика помогла мне закрепить теоретические знания в области:
· анализа информационных систем  
· внедрения новых информационных систем. 
· ознакомился со средствами администрирования  информационных  систем.
· изучение вычислительной техники, аппаратного и программного обеспечения, используемых на предприятии.
· изучение информационных технологий, используемых на предприятии, в отделах и подразделениях.
· помогла лучше понять оптимизацию информационных процессов обработки информации.
А также был получен огромный и неоценимый опыт работы на предприятии. Были получены знания по методам работы в коллективе, изучена структура организации.
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Server 2083, Standard Edition Setup

Please wait while Setup copies files
to the Windows installation folders.
This might take several minutes to complete.

Setup is copying files...
45%





image3.png
Collecting Computer Name and Administrator Password
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