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  I.ВВЕДЕНИЕ. 

Отечественная война  1812 года – одна из самых героических страниц истории нашей Родины. Победа русского народа над завоевателем, который считался величайшим военным гением мира и к моменту нападения на Россию был увечен ореолом всемогущества  и непобедимости, поразила воображение современников и по ныне волнует потомков, служит для одних предметом гордости, для других – неразгаданной загадкой, для третьих грозным предостережением – «не ходи на Москву!». Поэтому гроза 1812 года вновь и вновь привлекает к себе внимание исследователей, оставаясь в числе вечных тем исторической науки. «Русской Илиадой» назвали ее современники. Ей посвящено наибольшее число исследований по сравнению с любым другим событием 1000-летней истории дореволюционной России.  Специально о войне 1812 года написано более 10000 книг и статей, не считая великого множества разделов мировой литературы о Наполеоне, которая  в 1908 году включала 200 тыс. названий и с тех пор значительно выросла. Одними из самых объективных являются книги Е.В. Тарле «1812 год»  и  Н.А. Троицкого  «1812. Великий год России».
Я  выбрала тему «Отечественная  война 1812 года», так как хотела побольше узнать об этом важном историческом времени. 1812 год имел огромное значение для России и для всей Европы.
Победа 1812 года вызвал порыв справедливой гордости, справедливой уверенности в себе, потрясла сердца, вызвала лихорадочное возбуждение во всем российском обществе.
С 1812 годом связан и первый революционный порыв новейшей истории России – восстание 14 декабря 1825 года – и не только потому, что некоторые декабристы в 1812 году подняли оружие за Россию против Наполеона, но и потому, что в 1825 году они подняли оружие за Россию против Николая.
Могучий толчок, который победа дала русскому народу, отозвалась в пробуждении революционного сознания.
1812 год заграничный поход русской армии – в своих ближайших последствиях – разбудил декабристов. Именно победа 1812 года повлекла за собой эти последствия.
Не только декабристы связаны с 1812 годом, но и Пушкин. Поэзия А.С. Пушкина отражает в себе радостное, гордое сознание могучей моральной силы родного народа, низвергнувшего «тяготеющий над царствами кумир», это бесспорно. Что без 1812 года Пушкин не был бы таким, каким он был, и говорил бы о России не так, как говорил о ней, когда уже подобно Петру «он знал ее  предназначение», это более чем вероятно.
Но не только Пушкин, вся русская умственная культура, русское национальное самосознание получили могучий толчок в грозный год нашествия.

II.ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
1.ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ В НАЧАЛЕ
 XIX ВЕКА

С конца 18-го века в Европе шли непрерывные войны. Они начались тогда,  когда коалиция европейских государств во главе с Англией выступила против республиканской Франции. В кровопролитной борьбе французский народ отстоял свое право на выбор формы государственного устройства. Ветхие феодально-аристократические режимы континентальной Европы терпели поражение за поражением от французской армии, рожденной в революции закаленной в справедливой борьбе против захватчиков. К несчастью, эта армия не заметила той грани, перейдя которую она подавила свободу собственного народа и превратилась в орудие закабаления соседних стран. Во Франции власть захватил генерал Наполеон Бонапарт. Теперь Франция вела войны, по - существу, за мировое господство. Идея мирового господства – опасная идея. Она ведет к безудержной агрессии, бесчисленным человеческим жертвам, подрыву экономики, уничтожению культурного достояния, грубому попранию воли и прав народов.
В европейские войны втягивались все новые и новые государства. Постепенно в борьбу вовлекалась Россия. В 1805 году она вступила в военный союз с Англией и Австрией против Франции. В конце того - же года русские и австрийские войска потерпели тяжелое поражение от наполеоновской армии под Аустерлицем.
После этого турецкое правительство, подстрекаемое французской дипломатией, закрыло для русских судов Босфор. В 1806 году началась русско-турецкая война. Театром военных действий стали Молдавия, Валахия и Болгария.
Тем временем продолжалась борьба с наполеоновской Францией. Против нее сформировалась коалиция в составе Англии, России, Пруссии, Саксонии и Швеции. Главной силой коалиции были армии России и Пруссии. Союзники действовали несогласованно, и в  течение 1806-1807 годов были подвергнуты ряду серьезных ударов. В  июне 1807 года русская армия потерпела поражение под Фридландом. Через несколько дней  в местечке Тильзит Наполеон и Александр I заключили Тильзитский мирный договор. 
Россия не понесла каких-либо территориальных потерь, но была вынуждена следовать в русле политики Наполеона и присоединиться к Континентальной блокаде, то есть порвать торговые отношения с Англией. Этого Наполеон требовал от всех правительств, с которыми заключал соглашения. Таким образом, он пытался расстроить английскую экономику.
Присоединение к блокаде поставило Россию во враждебные отношения с Англией. Между тем Швеция отказалась прекратить торговлю с Англией и продолжала с ней союзнические отношения. Для Санкт-Петербурга возникла угроза с моря и суши. Россия была вынуждена пойти на войну со Швецией, в результате которой к России отошла Финляндия.
Континентальная блокада была невыгодна для России. Русские дворяне и купцы терпели убытки, падал курс рубля. В конце концов, в обход соглашения с Наполеоном, торговля с Англией стала осуществляться на американских судах, а между Россией и Францией развернулась таможенная война. Самолюбивый Александр I тяготился навязанным ему Тильзитским миром и отвергал попытки Наполеона диктовать ему свою волю. Наполеон видел, что Россия не покорилась. Ее сокрушение с последующим расчленением на несколько полузависимых государств должно было, по замыслу французских стратегов, завершить покорение континентальной Европы и открыть заманчивые перспективы похода в Индию.
   Отношения с Францией резко ухудшались. Между тем, значительная часть русской армии была задействована на юге, где продолжалась война с Турцией. В 1811 году командующим армией, действующей на юге, был назначен М.И. Кутузов. Ему удалось нанести ряд серьезных поражений противнику. Затем, проявив незаурядное дипломатическое искусство,  Кутузов сумел склонить Турцию к подписанию мирного договора. В мае 1812 года, менее чем за месяц до вторжения французов военный  конфликт с Турцией был улажен. Наполеон, еще не начав новую войну с Россией, потерпел в ней первое (дипломатическое) поражение.
   Но все же этот выдающийся полководец, крупный буржуазный государственный деятель заслуживает подробного рассказа, так как без этого рассказывать о войне 1812 года бессмысленно.

2.НАПОЛЕОН

   Наполеон был сыном мелкого дворянина с итальянского острова Корсика, только за три месяца до его рождения ставшего владением Франции. Отец поместил мальчика на казенную стипендию в одно из французских военных училищ, а в пятнадцать лет Наполеон поступил в парижскую военную школу, где подготавливались офицеры для армии. Наполеон рос угрюмым и замкнутым мальчиком, быстро и надолго раздражался, не искал сближения с кем-либо, смотрел на всех без почтения и сочувствия, был очень в себе уверен, несмотря на молодость и очень малый рост. Академию окончить он не успел. Умер отец, и семья осталась почти без средств к существованию. Наполеон поступил на службу в армию с чином младшего офицера. 
   Тяжело жилось молодому офицеру. Большую часть без того небольшого жалования приходилось отсылать семье, оставляя себе лишь на скудное пропитание. Общества он избегал: одежда его была так невзрачна, что он не хотел и не мог вести светскую жизнь. Зато работал он без устали, проводя за книгами все свободное от службы время; читал запоем, с неслыханной жадностью, заполняя заметками и конспектами свои тетради. Больше всего его интересовали книги по военной истории, математике, географии, описания путешествий. Передовая молодежь того времени увлекалась сочинениями философов-просветителей. У Наполеона же рано проявилось отвращение к взглядам революционных писателей. 
   На большую и быструю карьеру по военной службе мелкопоместный дворянин с далекого острова Корсика расчитывать не мог. Разразившаяся в 1789 году революция во Франции пленила Наполеона тем, что теперь его личные способности могли содействовать его возвышению. 
   В ходе революции Наполеон помогал якобинцам, но эта временная близость к ним была для честолюбивого офицера тактикой карьериста. Его подлинное отношение к революционному народу видно из того, как он отнесся к вторжению народной массы в королевский дворец Тюильри в июне 1792 года и к свержению монархии 10 августа 1792 года.
   Будучи не участником восстания, а лишь посторонним свидетелем, он мог совершенно спокойно дать волю своим истинным чувствам. “Пойдем за этими канальями” – сказал он своему спутнику, увидев толпу, шедшую к королевскому дворцу. Когда Людовик 16, перепуганный этой грозной демонстрацией, поклонился толпе из окна, Наполеон сказал с презрением: “Какой трус! Надо было смести пушками 500-600 человек – остальные разбежались бы!” Десятого августа – в день штурма Тюильри и низвержения Людовика 16 – Наполеон снова был на улице и обозвал революционеров “самой гнусной чернью”. Конечно, стоя в толпе и глядя на штурм Тюильри, он не знал, что французский трон, с которого сгоняли  Людовика 16, тем самым очищается для него, так же и стоящие вокруг него люди, приветствовавшие рождение республики восторженными криками, не могли подозревать, что этот  худой низкорослый  офицер в поношенном сюртуке задушит эту республику и станет самодержавным императором. Но интересно, что Наполеон уже тогда думал о картечи и пушках как о наиболее подходящем способе отвечать на народные восстания. 
   Поставленный уже после падения якобинцев, в годы Директории, во главе раздетой, разутой, плохо вооруженной армии, Наполеон одержал блестящие победы над австрийцами, которые господствовали в Италии, что принесло ему европейскую славу полководца.
   К осени 1799 года окончательно обнаружилось, что Директория уже не имеет опоры в стране: население страны было недовольно. Наполеон понял, что созрела почва для осуществления его замыслов. 9 ноября 1799 года (восемнадцатого брюмера по тогдашнему французскому календарю), опираясь на штыки своих гренадеров, он разогнал Директорию и захватил власть в свои руки.
   После этого события 30-ти летний генерал оказался властителем одной из величайших европейских держав. Сначала он назывался первым консулом, а в 1804 году стал императором.
Наполеон поставил себе целью искоренить всякие воспоминания о революции. Он беспощадно расправился с уцелевшими якобинцами. Деспот до глубины души, он гнал всякое, даже самое отдалённое представление о свободе. Запрещено было не только писать о революции, но и упоминать о ней и о деятелях того времени, даже само слово «революция» было запрещено в печати. Бонапарт приказал закрыть 69 из 73 французских газет, а оставшиеся были поставлены под строгий надзор полиции.
   Особое внимание  Наполеон   уделял  организации полиции и созданию большого штата шпионов. 
   В Наполеоне не было жестокости как страсти, но было полное равнодушие к людям, в которых он видел средства и орудия для достижения своих целей. Его холодный ум подсказывал ему, что всегда выгоднее достигать цели без жестокости, чем при ее помощи, но когда жестокость, коварство, обман представлялись ему необходимыми, он прибегал к ним без малейших колебаний. 
   Власть и слава – вот основные страсти Наполеона, и притом власть больше чем слава. Он хотел всем руководить и всеми повелевать. Дело доходило до того, что при его дворе высшие сановники, маршалы, генералы женились и разводились по его прямому указанию. 

3.ПРИЧИНЫ  ВОЙНЫ
Для России борьба против нашествия Наполеона была единственным средством сохранить свою экономическую и политическую  самостоятельность, спастись не только от разорения, которая несла с собой континентальная блокада, уничтожившая русскую торговлю с англичанами, но и от будущего расчленения : в Варшаве не скрывали, что одной Литвой и Белоруссией поляки не удовлетворятся и, что надеются со временем добраться при помощи того же французского Цезаря до Черного моря. Для России  при этих условиях война 1812 года являлась в полном смысле слова борьбой за существование, обороной   от нападения империалистического хищника. Отсюда и общенародный характер великой борьбы, которую так героически выдержал русский народ против мирового завоевателя. Были также и другие причины войны России с наполеоновской империей. 
Первая -  нараставшая ссора между Александром I и Наполеоном (захват Франции Ольденбурга, «позорный» Тильзитский  мир, вынужденное присоединение к континентальной блокаде).
Вторая - поражение русской армии под Аустерлицем в Австрии и под Эйлау, под Фридляндом в Пруссии,
По этим  причинам Россия начала заранее готовиться к войне. 

4.ПОДГОТОВКА СТОРОН К ВОЙНЕ. 

Были заключены: мир с Турцией, союз со Швецией. Шведский принц заключил его, несмотря на то, что был маршалом наполеоновской армии, потому что Россия была для него гораздо опаснее, чем Франция. 22 июня 1812 года Наполеон, опережая свои войска, стремившиеся к Неману, прибыл в м. Вильковышки, близ г. Ковно. Объявил России войну через своего посла в Петербурге Ж.А.Лористона, который  вручил управляющему  министерством  иностранных дел России А.Н.Салтыкову  надлежащую ноту. Александр 1 уже давно понял, что война с Наполеоном неизбежна и если он не нападет на Наполеона, то Наполеон нападет на него. Ему было известно заранее время и место нападения. Русское командование знало и численность французских войск. 23 июня весь день, французские войска подтягивались к Немалу в районе Ковно. Вторжение Наполеона в Россию началось ночью с 23 на 24 июня с переходом французской армии через реку Неман. Он длился четыре дня. 27 июня вся армия выстроилась на русском берегу. 30 июня вторглись на русский берег Немала у Гродно 5-й корпус генерала кн.Ю.Понятовского, 7-й корпус генерала  Ж.-Л.Ренье, 8-й корпус генерала В.Д.Вандама и 4-й кавалерийский корпус    генерала  М.-В.Латур -Мобура, а у Пилон - 4-й корпус вице-короля Италии генерала Е.Богарне,  6-й корпус генерала Л.-Г.Сен-Сира и 3-й кавалерийский корпус генерала Э.Груши.
Завоевателям, а не освободителем вступил Наполеон в Россию. Не об уничтожении крепостного права думал он (так как боялся крестьянской революции и рассчитывал после победы на  поддержку помещиков), а о том, чтобы погнать потом в случае удачи крепостную массу в качестве «вспомогательных  войск» (его собственное выражение) на Гималаи и дальше, в Индию. Но относительно русского народа он жестоко заблуждался. 
 В Вильно поздно вечером 24 июня, Александр узнал о переходе Наполеоном через русскую границу. На следующий день он призвал бывшего в его  свите министра полиции Балашова.  У них состоялся разговор. За тем царь вручил Балашову письмо для передачи Наполеону и велел  на словах в разговоре с французским императором прибавить, что «если Наполеон намерен вступить в переговоры, то они сейчас начаться могут, с условием одним,  но непреложным, то есть что бы армия его вышла за границу; в противном случае государь дает ему слово, да куда хоть один вооруженный француз будит в России, не говорить и не принять ни одного слова о мире».  
Балашов  выехал  этой же ночью, но по стечению обстоятельств, он попал на прием к Наполеону только 30 июня, в ту же самую комнату, из которой выехал 5 дней назад. 
В разговоре   с Балашовым  Наполеон всячески обличал и упрекал Александра (за нарушение  политике Тильзитского мира, за то, что он держал на службе убийцу своего отца, за то, что у него дурные советники). 
Бонапарт  высказывал свое недовольство насчет окружения Александра, особенно Амфельда и Штейна.  Наполеон говорил, что  его армия превосходит русскую (в числе) в три раза, на что Балашов ответил, что русские войны более храбрые. Но Наполеон сказал, что его поляки не менее храбрые. Наполеон негодовал  по поводу отступления Барклая, ему хотелось разгромить   его немедленно. После разговора Балашов уехал в Петербург. 
Он вернулся и доложил Александру о разговоре с Наполеоном. 
Итак, война была решена окончательно и бесповоротно.
Александр после некоторого колебания  решил никакого торжественного манифеста о войне не опубликовывать.  Был только отдан приказ по войскам 25 (13) июня 1812 года, объявляющий о вторжении Наполеона и начале войны.
25 июня  Александр 1 подписал манифест о начале войны с Францией. Александр     посылал к Наполеону с тем, что бы под видом мирных переговоров выиграть время для военных действий.  

5.СООТНОШЕНИЕ СИЛ.
К 1812  году Наполеон имел под ружьем 1046567 человек в разных концах Европы. Он бросил на войну  против России 647158  человек и 1372 орудия. Это была армия небывалой до тех пор численности за всю историю войн. Систему комплектования армии Наполеона унаследовал от Великой французской революции. Эта была самая передовая для того времени система всеобщей воинской повинности. Революция обусловила и уровень материального снабжения французской армии, более высокий, чем у противника. За первые годы правления Наполеона, французская промышленность, несомненно, сделала  крупный шаг вперед. Кроме того, Наполеон мобилизовал для войны с Россией экономические и финансовые ресурсы рядом вассальных государств.
И все же французская армия  превосходила тогда русскую (как, впрочем, и любую армию того времени) несколько в материальном, сколько в социальном отношении. То была массовая армия буржуазного типа. Она не знала ни кассовых барьеров между солдатами и офицерами, ни бессмысленной муштры, ни палочной дисциплины, за то была сильна сознанием равенства гражданских прав и возможностей. 
По боевым качествам «Великая армия» не была  однородной. Выделялся в ней воинским духом и выправкой 1-й корпус маршала Даву. Главной ударной силой Наполеона была императорская гвардия  - Старая (с 1805 года) и молодая (с180 года). 
Боевая дисциплина «Великой армии»  считалась к 1812 года образцовой. Французская пехота со времен революции использовала новый способ боя, основанный на сочетании рассыпанных в цепи стрелков с колоннами. Наполеон довел новый способ боя «до высшей точки совершенства». И еще большие перемены Наполеон произвел в артиллерии. 
Командный состав «Великой армии» к 1812 году считался лучшим в мире. Ни одна  армия не имела такого созвездия военных талантов. Из 18 маршалов Наполеона, которые к1812 году еще оставались в строю, 11 пошли с ним в поход на Россию. Самым выдающимся из них был Луи -Никола Даву (1770-1823), командующий 1-м  корпусов «Великой армии».    
Силы «Великой армии» выглядели особенно грозными оттого, что их вел на Россию сам Наполеон, которого современники (включая и феодальных монархов во главе с Александром 1)почти единодушно признавали гениальным полководцем всех времен и народов.
Однако армия Наполеона в 1812 году имела уже и серьезные слабости.  Так, пагубно влиял на ее разношерстный, многоплеменный  состав. Французов в ней было меньше половины. В иностранных частях процветало  дезертирство, грабежи, мародерства. Вообще дисциплина у захватчиков (исключая  гвардию) на этот раз сильно страдала и мало походила на ту идеальную воинскую дисциплину, которой всегда славилась наполеоновская армия.
Таким образом, «забота Наполеона о количестве солдат «Великой армии» повредила ее качеству».
Самой слабой из всех слабых сторон армии был прогрессирующий упадок морального духа.
Россия в начале войны смогла противопоставить 448-тысячной армии Наполеона 317 тысяч человек, которые были разделены на три отдельных корпуса.
1-я Западная армия насчитывала 120210 человек и 580 орудий. Она дислоцировалась в  районе Вильно  и прикрывала Петербургское направление. 2-я Западная (49423 человек и 180 орудий) располагалось возле Белостока  и  прикрывала Московское направление.  3-я  Западная армия (44180 человек 168 орудий) была сосредоточена у Луцка и прикрывала Киевское направление. 
Главная беда русской арии заключалась тогда не в малочисленности, а в феодальной системе комплектования, содержания, обучения и управления. Комплектовалась она путем ненавистных для народа рекрутских наборов при тяжелейшем, том же ненавистном, 25-летнем  сроки военной службы. 
Командный состав русской армии, как положено при феодализме, комплектовался не по способностям, а по сословному принципу - исключительно из дворян. Российский генералитет в 1812 году был отягощен не столько доморощенными бездарностями из дворянской знати, сколько иностранцами. Александр I доверял генералам с иностранными фамилиями больше, чем русским, но не ставил высоко ни тех, ни других.
Пороки феодально-крепостнического режима сказались и в боевой подготовке русских войск. Наконец и материальное обеспечение русской армии в 1812 году страдало недостатками, производными от феодальной системы. Самым острым был недостаток вооружения - и по количеству, и по качеству. 
Русская артиллерия почти не уступала французской ни количественно, ни качественно, но это было достигнуто крайним напряжением сил и средств, с вопиющими издержками. Зато обеспечить армию продовольствием царизм не смог.
После Аустерлица русская армия стала перестраиваться на французский манер. У Наполеона заимствована организационная структура армии. Перенимался с 1806 до 1812 г.  и боевой опыт Наполеона. Уступая противнику в одних компонентах, русская армия в других была равна ему или даже превосходила его. Она имела не меньший боевой опыт. Русский солдат всегда отличался храбростью, стойкостью, выносливостью и, в чем он привык быть сильнее любого врага, мощью штыкового удара. Русский командный состав, хотя в целом и уступал наполеоновскому, был представлен к началу войны 1812 года не только высокородными и чужеземными посредственностями, но и талантливыми генералами, которые могли поспорить с маршалами Наполеона. Первыми в ряду таких генералов (не считая оказавшегося в начале войны не удел  М.И. Кутузова) стояли Барклай де Толли и Багратион. Михаил Богданович Барклай де Толли (1761 - 1818) - потомок шотландских дворян, был командующим 1-й армией. 2-й армией командовал князь Петр Иванович Багратион (1765 - 1812).
Итак, по боевому опыту и качеству высшего командного состава русская армия в 1812 г.   почти не уступала наполеоновской. В двух отношениях она, безусловно, превосходила противника. Во-первых, она была национальной армией, более однородной и сплоченной, чем разноплеменное войско Наполеона, а во-вторых, ее отличал несравненно более высокий моральный дух: солдатская масса одушевлялась патриотическим настроением, ненавистью к захватчикам и желанием освободить от них свою Родину, победить или умереть. Г.Р. Державин отразил это настроение в проникновенных строках, обращенных к России:
Скоро ты ляжешь трупом зримо,
Чем будешь кем побеждена!
       Державин Г.Р. Соч. Т.2, с.662.
В общем, русская армия в 1812 г.  при всех ее недостатках имела и больше достоинства. Как заметил Ф.Энгельс, она несла на себе «печать института обогнавшего общий уровень развития цивилизации в стране» (1.Т.11, с.483). Но армия Наполеона была сильнее. При том соотношении сил между Россией и Францией, которое сложилось к 1812 г. Наполеон мог рассчитывать на успех. Все чисто военные факторы он предусмотрел. Не учел он, однако, превосходящего обстоятельства, которое, собственно, и решило исход войны, а именно - что вместе с армией поднимется на борьбу с нашествием весь русский народ.

6.ПЛАНЫ СТОРОН.
По пути к Неману Наполеон изложил свой план:
 «Я открою кампанию переходом через Неман. Закончу ее в Смоленске и Минске. Там я остановлюсь. Укреплю эти два пункта и займусь в Вильно, где будет моя квартира, организацией Литовского государства...».
Поставив перед собой цель, принудить царя к Миру, выгодному для Франции, Наполеон полагал, что царская власть в Петербурге  после нескольких дворцовых переворотов XVIII в. Не может быть прочной. В самом начале войны он рассчитывал даже на оптимальный вариант своего плана, согласно которому первый же решительный удар «Великой армии» мог привести к тому, что Александр I из-за страха, с одной стороны, перед французское нашествие, а с другой - перед нового дворцового переворота начал бы переговоры о мире. У берегов Немана Наполеон заявил А.Каленкуру: «Меньше, чем через два месяца, Россия запросит мира». В расчете на скоротечную войну и были сгруппированы еще до через Неман все силы армии вторжения.
Стратегический расчет Наполеона в начале войны  заключался  в  том, чтобы разгромить разобщенные русские армии в  приграничных  сражениях, не дав им сосредоточиться.
Решение идти на Москву Н.Бонапарт принял в Смоленске, после  того
как Барклай и Багратион соединились и пошли дальше к Москве.
В 1811 г.  в Росси было до планов войны с Наполеоном.  Первый и самый решительный план предложил Барклай де Толли: "В  случае  вторжения его (Наполеона - Н.Т.) в Россию следует искусным  отступлением  заставить неприятеля удалиться от операционного базиса,  утомить его мелкими предприятиями и завлечь вовнутрь страны,  а  затем  с  сохраненными войсками и с помощью климата подготовить ему, хотя бы за Москвой,  новую Полтаву".
Считая возможным и наступательную,  и оборонительную войну,  Барклай де Толли разработал новый стратегический план,  который был  утвержден не позднее марта 1812 г.,  т.е.  еще до отъезда Барклая в армию. Вариант "А" (" когда война с нашей  стороны  откроется  наступательною") предписывал "отрезать, окружать и обезоруживать войска неприятельские, в герцогстве Варшавском и в королевстве Прусском находящемся" и  затем идти вперед на встречу главным силам Наполеона.  Вариант  "Б"  гласил: "продлить войну по возможности" и "при отступлении нашем  всегда  оставлять за собой опустошенный край", вплоть до перехода в контрнаступление.
И так,  русская сторона до самого дня наполеоновского  вторжения  не имела, а главное, долго не могла определить направления основного удара Наполеона (отсюда - разброс армий для одновременного прикрытия трех направлений) и вообще ставила свои действия в зависимость от  действий противника. Нерешительность царя,  переизбыток его советников и разнобой в их линиях,  отсутствие полновластного главнокомандующего затрудняли подготовку к войне и усугубляли опасность надвигавшейся  на  Россию грозы.


III. ОТСТУПЛЕНИЕ  РУССКОЙ  АРМИИ.

Вы помните: текла за ратью рать...
А.С. Пушкин

1.От Немана до Смоленска.
И так, тремя группами корпусов "Великая армия" устремилась от  Немана на восток.  Основную группу - дорогой на Вильно против  армии  М.Б.Барклая де Толли - вел сам Наполеон. «Все рушат, все свергают в прах...» - Так писал о тех днях  А.С. Пушкин.
Русские армии не сразу пришли в ответное движение.27  июня Александр I приказал Багратиону отступать на Минск.  Буквально  через  час после того, как вышел из Вильно русский арьергард, вошел в город авангард французов. 28 июня Наполеон мог уже подвести итоги Виленской операции. За 3 дня он продвинулся на 100 км. Наполеон 29 июня послал вперед кавалерийские корпуса под командованием Мюрата, пехотные корпуса и две дивизии из корпуса Даву.  Эти войска должны были  настигнуть  армию Барклая и сковать ее действия своей активностью,   пока  не  подоспеют главные силы Наполеона.  В тоже время Даву с тремя пехотными дивизиями и кавалерийским корпусом Э.Груши получил приказ идти на Минск,  преграждая Багратиону с севера путь к соединению с Барклаем, а Жером  Бонапарт с корпусами Ю.Понятовского, Ж.-Л. Ренье и Д. Вандам  должен был ударить на Багратиона с юга и взять таким образом его армию клещи.
1-я русская армия 11 июля сосредоточилась в Дрисском лагере. В руководстве ею обозначились неурядицы.   Царь  повел  себя  двойственно: «выставлял как главнокомандующего» Барклая,  доверив «делать все распоряжения от своего имени», но в случаях,  «не терпящих отлагательства», распоряжался сам. 14 июля 1-я армия оставила Дриссу  и очень своевременно.  Наполеон приготовился, было зайти к ней под левый фланг со стороны Полоцка и заставить ее сражаться с перевернутым фронтом,   но  не успел осуществить этот маневр.
В Дриссе при участии Барклая был фактически решен и наболевший вопрос о том,  как выпроводить из армии (разумеется, деликатно и верноподданные Александра I. Ему было написано письмо,  смысл которого сводился к тому,  что царь будет более полезен отечеству как правитель в столице,  нежели как военачальник в походе.  Из Полоцка царь отправился в Москву, а Барклай повел 1-армию к Витебску на соединение с Багратионом.  Тем временем Багратион оказался в критическом положении.  7 июля он получил приказ царя: идти через Минск к Витебску .
Но уже 8 июля маршал Даву взял Минск и отрезал Багратиону путь на  север. С юга наперерез Багратиону шел Жером Бонапарт, который должен был замкнуть кольцо окружения вокруг 2-й армии у г. Несвижа Вестфальский король Жером Бонапарт был "наиболее бездарный из всех бездарных  братьев Наполеона". В результате Жером, хотя он имел преимущество перед Багратионом на пути к Несвижу в два перехода,  опоздал сомкнуть вокруг русской армии французские клещи. Багратион ушел. Наполеон был в ярости.  С досады он подчинил короля Жерома  маршалу  Даву, который был "только герцогом. Жером, обидевшись на это,  остановил свои войска и 16 июля уехал к себе Вестфалию.  Положение 2-й армии все еще оставалось опасным.  Она шла через Несвижу   и Бобруйск к Могилеву.  С тыла ее настойчиво преследовал 4-й  кавалерийский корпус Латур-Мобура. Главная же опасность для 2-й армии исходила от Даву, с левого фланга.
Багратион, узнав от своих казаков-разведчиков, что в Могилеве находится не весь корпус Даву, а Только какая-то часть его,  решил идти на прорыв. Утром 23 июля начал атаку 7-й корпус Н.Н. Раевского.  Даву занял позицию в 11 км. южнее Могилева,  у д.Салтыковка.  Он имел пока 20 тыс. штыков и сабель и 60 орудий против 16,5 тыс.  бойцов и 108 орудий у Раевского. Но его разведка донесла ему,  что на Могилев идет вся армия Багратиона, численностью 50 тыс. человек,  и Даву уже подтягивал к себе все свои силы (41.Т.2. с.107). Такого ожесточенного боя,  как под Салтыковкой,  с начала войны не было.  Русские солдаты рвались  вперед без  страха  и  сомнения.    Офицеры  не  ступали  им    в    героизме.
Даву отбил все атаки Раевского и продолжал подтягивать к себе  войска своего корпуса.  24 июля основные силы 2-й армии  и  обоз  перешли Днепр и двинулись к Смоленску.  25 июля следом за ним ушел корпус Раневского. Отныне можно было считать, что 2-ая армия спасена.
После отъезда царя Барклай де Толли "остался единоличным распорядителем судеб 1-й армии. Несмотря на все трудности, он  удовлетворительно обеспечивал ее продовольственное снабжение.   Барклай  старался держать в армии железную дисциплину.  Не все удалось Барклаю де Толли.
Не смог он, в частности поставить вровень с продовольственным снабжением медицинское обеспечение войск,  хотя ему помогал самый авторитетный тогда в России военный врач Я. В. Виллие. Как бы то ни было,  все заботы Барклая были подчинены одной главной задаче  -  обеспечить  отступление армии в наибольшем порядке и с наименьшими потерями.  Тем не менее, с каждым днем вынужденного отступления росло недовольство  против Барклая де Толли в собственной его армии, а также в армии Багратиона и по всей стране.  Первоисточником его был  неблагоприятный  для  России, уязвляющий национальную гордость ход войны.  В такой  обстановке  Барклая де Толли отводил 1-ю армию от Полоцка к Витебску.    Он  понимал, что, если будет отступать к Москве, Наполеон пойдет за ним, а не в Петербург.  Но на всякий случай Барклай 17 июля выделил из  своей  армии целый  корпус   (1-й,        под    командованием генерал-лейтенант П.Х. Витгенштейна) для защиты Петербургского направления.  23  июля  1-ая армия, преодолев за трое суток 118 км, подошла к Витебску.  Чтобы задержать французов, пока не подойдет 2-я армия,  Барклай де Толли в ночь с 24 на 25 июля выдвинул к Бешенковичам 4-й пехотный корпус А.И.  Остермана-Толстого, который принял бой с 1-м кавалерийским корпусом генерала Э.-М. Нансути (в 20 км от Витебска).  Бой у Островно был еще более кровопролитным,  чем Салтыковкой.  Несколько часов кавалерийские части   Нансути безуспешно  атаковали  пехотные каре Остермана.  В середине дня 25 июля к месту боя  прибыл Мюрат, который лично возглавил атаки корпуса Нансути. Получил он и подкрепление - дивизию А. Дельзона из корпуса Богарне, что дало ему почти двойственный перевес в силах.  Мюрат расстреливал  русские  каре из пушек, а затем попеременно бросал против них в атаку кавалерию и пехоту. Когда Остерману доложили,  что корпус несет громадные потери и осведомились, что прикажут делать.  Остерман ответил: «Ничего не делать, стоять и умирать!» К утру 26 июля пришло   и   к  Остерману подкрепление от Барклая  - 3-я образцовая дивизия Коновницына.  Она сражалась  весь день 26-го так же героически,  как накануне - корпус Остермана.   Русские потеряли по Островно только "нижних чинов" 376448,  но  задержали французов надвое суток.  Утром 27 июля Барклай узнал,  что Багратиону не удалось пробиться через Могилев и, что он узнал о движении войск Даву к Смоленску.  Теперь обстановка резко изменилась.  Барклай уже  не мог рассчитывать под Витебском на Багратиона. Наполеон,  едва подступив к Витебску, сразу понял,  что Барклай решился на генеральное сражение.
Но Барклай ночью тихо тремя колоннами увел свою армию к Смоленску. Наполеон был просто разочарован.  Впервые с начала войны он  усомнился  в том, что сможет выиграть ее, не заходя в глубь России.
Здесь в Витебске,  Наполеон подвел итоги первого месяца войны и задумался: не порали ему остановиться? За этот месяц он столкнулся с такими трудностями, каких не встречал нигде, а иные не мог и предвидеть, как ни готовился он к нашествию.  С первого дня войны "Великая армия", преследуя русских,  была вынуждена делать непривычно большие переходы. Тяготы бесконечных переходов усугубляла сквернее русских дорог,   хуже которых французы еще не видели. Самая страшная беда для французов заключалась в том,  что они каждодневно ощущали  вокруг  себя  враждебную среду.  Правда,  повсеместное народное сопротивление они стали  встречать главным образом после Смоленска,  когда вступили в исконно русские земли.  Но уже и до Витебска им приходилось страдать из-за того,   что русские войска уничтожали за собой,  если не успевали вывести,   местные запасы продовольствия. Население же - русские, украинские,  белорусские,  литовские крестьяне и горожане - сопротивлялись захватчикам.
С приближением французов массы людей оставляли родные места,  уводя  за собой все живое. Богатейшие склады,  которые Наполеон приготовил к началу войны,  не успевали за "Великой армией" в ее небывало больших переходах по невиданно плохим дорогам. Все, о чем здесь сказано,  приводило к росту болезней,  которые косили ряды "Великой  армии"  сильнее, чем все виды неприятельского сражения.  А.Н.  Попов подсчитал,  что от Немана до Витебска Наполеон потерял более 150 тыс. человек. Боеспособность французской армии с каждым новым переходом в глубь "страны которой нет конца" снижалась. Страдая от голода и жажды,  досадуя на непокорность местного населения,  солдаты "Великой армии" (главным образом не французских частей) чинили грабежи и насилие, мародерствовали.
План   войны   Барклая де Толли   постепенно   приносил   результаты.    Но наполеоновская армия по-прежнему была грозной силой.  Она приближалась к Смоленску, городу, который называли "ключом к России".


2.СМОЛЕНСКОЕ СРАЖЕНИЕ.
22 июля 1-я и 2-я русские армии соединились.   Солдаты  русской армии с восторгом приветствовали Барклая и Багратиона.  Все были убеждены, что война теперь должна пойти по-другому, что отступление закончится. Под давлением таких настроений даже осторожный Барклай  вопреки собственным убеждениям допускал  возможность  более  решительных  действий. Русские солдаты считали своим долгом защитить Смоленск.   Наполеон знал это и поэтому тоже ожидал сражения под Смоленском.
Скоро Барклай понял, что устроить сражение сейчас невозможно. У Наполеона под Смоленском было сосредоточено 250 тыс. человек,  тогда как в обеих русских армиях насчитывалось только 120 тыс. солдат.  Наполеон решил стремительным маневром приблизиться к Смоленску, занять его и таким образом отрезать русским войскам путь отступления к Москве.
И действительно,  французам удалось на  некоторое  время  опередить полки Багратиона и Барклая.  Дорогу на Смоленск прикрывала 27-я пехотная дивизия Дмитрия Петровича Неверовского (1771 - 1813), состоявшая в основном из новобранцев. Казалось,  что эта преграда будет легко преодолена "Великой армии",  тем более,  что в ее авангарде шла знаменитая кавалерия маршала Мюрата, которая справлялась и с более серьезным противником. Мюрат сумел выбить 27-ю дивизию Неверовского с занятой ею  позиции. Но русские воины не спасались бегством.  Они в полном порядке отошли к Смоленской дороге и расположились в лесу.  Деревья чрезвычайно затрудняли действия неприятельской кавалерии.    Необстрелянные  новобранцы, вчерашние крестьяне,  во главе с генералом Неверовским,  умело руководившим обороной,  отражали одну за другой яростные атаки трех корпусов Мюрата.
Но и теперь Смоленск находился в опасности.  Его защищали около  15 тыс. солдат Раевского. И все ближе были основные силы армии Наполеона.
Опытный военачальник, Раевский понимал, что Смоленск,  если превратить его в город крепость, можно долго защищать и небольшими силами.  Город был укреплен мощной каменной стеной, пред которой жители выкопали рвы. На штурм Смоленска был брошен корпус самого удачливого  французского маршала Нея. Одновременно  французская   артиллерия  начала  шквальный   обстрел  городских укреплений.  Однако  Раевский  держался  весь  день. Ночью к Смоленску подошли главные силы русской армии.  Передовые позиции в городе занял корпус  генерала  Дмитрия  Сергеевича  Дохтурова (1756 - 1816 гг.) Блестяще действовала  артиллерия  под  командованием 28-летнего генерала Александра Ивановича Кутаисова (1784 - 1812гг). Артиллеристы стояли до последнего. Русская артиллерия наносила противнику чувствительный урон.
На следующий день Смоленск был окружен сильнейшими  неприятельскими корпусами маршалов Даву,  Нея и Мюрата.  Французы  начали  генеральный штурм. Город пылал,  его покидали жители.  Несмотря на то,  что и этот штурм был отбит,  Барклай де Толли после некоторых колебаний  приказал русской армии начать отступление к Москве.  Он рассуждал так:  во-первых, французы имеют значительное численное преимущество, а русская армия в достаточной степени не готова к решительному сражению,   во-вторых,  Наполеон может обойти Смоленск с востока и  блокировать  русские войска. Тогда они окажутся в горящем городе,  словно в ловушке,  и будут уничтожены. Историки до сих пор спорят, был ли Барклай прав,  приказав отступить. Но я считаю, это было оправдано.
Войска отступали в полном порядке.  Прикрывавший их  отход  генерал Коновницын приказал солдатам сжечь мост через Днепр,    чем  затруднил продвижение противника.
Наполеон вошел в горящий Смоленск.  В этом сражении он потерял около 20 тыс. солдат (русская армия почти в два раза меньше) и не  добился решительной победы. Русские войска не были разбиты.  Они продолжали отступать к Москве,  пополняясь свежими силами.  "Великая армия" таяла на  глазах. Многие  приближенные  советовали   Наполеону    прекратить дальнейшее наступление на восток, отойти в Белоруссию и встать там, на зимние квартиры. Но Наполеону во что бы то ни стало нужна была  победа в «генеральном сражении» и разгром русской армии.  Поэтому он приказал войскам двигаться дальше, к Москве.
Положение русской армии было тяжелым.  Она  отступала  от  западных границ России. Москвы осталось чуть более 200 верст. Все громче становился ропот: до каких пор будет продолжаться отступление? Солдаты рвались в бой. Многие в происходящем несправедливо обвиняли Барклая,  который, не имея ни связей при дворе,  ни достаточной популярности в  войсках. Вновь усилились разногласия осторожного Барклая де Толли и решительного Багратиона,  настаивавшего на немедленном переходе  к  боевым действиям.
И тогда только Александр I,  следивший за развертыванием событий из Петербурга понял, что ситуация требует назначения другого главнокомандующего. 
Он   должен   обладать  необходимым  опытом   руководства   крупными  военными  операциями и пользоваться в народе и в армии большим  авторитетом. Таким полководцем мог быть только Михаил Илларионович Кутузов. 17 августа 67-летний генерал Кутузов прибыл в расположение  русских войск. Солдаты восторженно приветствовали  нового  главнокомандующего, прославленного во многих сражениях и походах.


3. БОРОДИНСКОЕ  СРАЖЕНИЕ.

И равен был неравный спор.
А.С. Пушкин.
Расположение войск перед началом сражения



Бородинское сражение
26 августа 1812 года

	
Русская армия стояла в 125 км от Москвы.  Здесь близ села Бородино, Кутузов решил дать французам генеральное сражение.    Штатные  офицеры долго подыскивали удобное место для ведения боя и, наконец,  остановили свой выбор на Бородинском поле. Для этого было несколько важных причин. Во-первых, через него идут новая и старая Смоленские дороги.  Заняв здесь оборону, перерезав оба тракта, русская армия преграждала Наполеону путь к Москве. Во-вторых,  на этом поле было сравнительно легко занять сильную позицию благодаря нескольким естественным укреплениям.  Правую часть поля прикрывает речка Колоча, в центре находится Курганная высота,  слева,  у деревни Шевардино - большой холм;  на Старой Смоленской  дороге высится Утицкий Курган. 
Все эти ключевые точки русская армия начала спешно укреплять. На Курганной высоте и Шевардинском холме  были  возведены  сооружения  из земли и бревен, поставлены артиллерийские батареи.  Укрепления получили названия "батарея Раневского" и "Шевардинский редут".
24 августа французские войска  приблизились  к  Бородинскому  полю.
Опытный полководец,  Наполеон сразу увидел слабые места русской  позиции. Шевардинский редут выдался далеко вперед.  Если бы французам  удалось его взять с ходу,  весь левый фланг русской армии оказался бы открытым,  так как за Шевардином укреплений не  было.    Тогда  Наполеон быстрым броском опрокинул бы левый фланг русской армии и выиграл битву.
Кутузов понимал неудобства этой позиции и  приказал  начать  строительство новых флешей - земельных укреплений - позади Шевардина,   южнее и западнее деревни  Семеновское.   Строительство  Семеновских    флешей только начиналось, а 35-тысячная группировка французов уже атаковала с двух сторон Шевардинский редут. Его защищали 12 тыс. русских солдат во главе с генералом Андреем Ивановичем Горчаковым (1779 - 1855гг).   Перед Горчаковым стояла задача продержаться до тех пор,  пока  не  будет закончено строительство Семеновских флешей.
180 орудий беспрерывно обстреливали редут,  раз за разом  бросались французы в атаки,  но каждый раз терпели неудачу.  Наконец им  удалось ворваться на редут,  однако вскоре французы были выбиты оттуда  подоспевшей, свежей Кирасирской  дивизией.  До наступления темноты  сражался отряд генерала Горчакова и лишь по приказу Кутузова отошли к новым укреплениям.
Войска после потери Шеварандино






Обдумывая предстоящую битву, Наполеон колебался между двумя вариантами ведения боевых действий.  Маршал Даву советовал ему обойти  главные силы русской армии по слабо защищенной Старой  Смоленской  дороге, быстро достичь города Можайска, где сходятся дороги на Москву, и отрезать русским путь к столице.  В конце концов, Наполеон,  опасаясь,  что Кутузов опять умело сманеврирует и уклоняется от сражения,   предпочел другой вариант. Он решил атаковать главными силами  левый  фланг  русской позиции - Семеновские флеши,  прорвать там оборону русских войск, оттеснить их к реке Калоче и уничтожить. При этом главный удар французской армии должен был сопровождаться вспомогательными атаками в  центр русской позиции, на Курганную высоту, а также наступлением французского корпуса генерала Понятовского по Старой Смоленской дороге на  Утицкую высоту.
Кутузов учел обе эти возможности.  На правом фланге и в  центре  он разместил войска 1-й армии под командованием Барклая.   Господствующую над полем высоту занял пехотный корпус генерала Раевского. Левый фланг с Семеновскими флешами должна была оборонять 2-я армия Багратиона (поэтому Семеновские флеши называют "Багратионовы"). Наконец, на самом левом краю поля, близ Утицкого кургана,  Кутузов поставил корпус генерала Николая Тучкова,  который должен был прикрывать  Старую  Смоленскую дорогу. Но главное - в распоряжении Кутузова  имелся  большой  резерв, который он мог использовать, когда замысел Наполеона станет более ясным.
















Бородинская битва была одним из крупнейших сражений своего времени.
Войска Наполеона насчитывали 135 тыс.человек и 580 орудий  у  Кутузова было более 120 тыс. человек и 620 орудий.  26 августа рано утром началось сражение. С начала с обеих сторон открыли огонь артиллеристы. Затем французский  пехотный  корпус  Евгения  Богарне  внезапной  атакой  захватил село Бородино,  развернул там артиллерийские батареи и повел обстрел правого фланга русских войск и батареи Раевского.   Однако  русские артиллеристы подожгли мост  через  реку  Колочу  и  предотвратили дальнейшее продвижение неприятеля на этом участке.
Одновременно огромный корпус маршала Даву начал наступление на Багратионовы флеши. Но и тут русские артиллеристы ураганным огнем остановили противника,  французы понесли большие потери,  а сам маршал  Даву был контужен. Вторая атака корпуса Даву была отбита 27-й пехотный  дивизией генерала Неверовского. Тогда Наполеон направил против Багратионовых флешей свои главные силы: пехотные корпуса маршала Нея и генерала Жюно, кавалерию Мюрата.  Французам удалось захватить флеши.  Вскоре они были выбиты подоспешвим резервом, который направил Кутузов,  видя, что именно на флеши направлен удар главных сил Наполеона.   При  этом, отбиваясь от французов,  почти полностью погибли две русские  дивизии: генералов Воронцова и Неверского.
Одновременно с третьей атакой на флеши  перешел  в  наступление  на Старой Смоленской дороге корпус Понятовского,  перед которым была поставлена задача преодолеть сопротивление русских близ Утицкого  кургана и ударить в тыл Кутузову.  Быстрым натиском Понятовский  сумел  захватить Утицкий курган. В бою был смертельно ранен командир русского корпуса генерал Николай Тучков. Кутузов был вынужден перебросить с правого фланга на Старую Смоленскую дорогу корпус генерала Багговута, который остановил дальнейшее продвижение Понятовского и соврал попытку окружения русской армии.
В это время корпус Богарне, поддерживаемый кавалерией,  повел атаку на батарею Раевского.  Артиллерийским огнем французы  нанесли  большой урон защитникам Курганной высоты.  Неприятель шел на штурм с трех сторон. На батарее взвилось французское знамя.  Положение стало критическим. Закрепились здесь французы - и русская армия была бы разрезана надвое,  что неминуемо привело бы к ее разгрому.  Это поняли стоявшие  в резерве генералы Ермаков и Кутаисов.  Они бросились со своими солдатами на спасение Курганной высоты.  Завязалась жаркая схватка.  Был убит генерал Кутаисов,  ранен Ермолов.  Ценой огромных жертв, французы  были выбиты с батареи Раевского. Французский генерал Бонами попал в плен.
Близился полдень. Продолжались упорные атаки  французов  на  флеши.
Уже семь атак было отбито. Безуспешно окончились и попытки обойти флеши с флангов. Наполеоновские войска несли огромные потери. Наконец Наполеон сосредоточил на этом участке   45 тыс.солдат  и   400 орудий  (в  два раза больше, чем у Багратиона)  и послал их в восьмую атаку.  Багратион решил быстрой кавалерийской контратакой сорвать планы противника. Неожиданно он был ранен в ногу осколком ядра... Потеряв командира, защитники флешей начали отступать.  Заменивший Багратиона генерал Петр Петрович Коновницын (1764 - 1822гг) с трудом  собрал  разрозненные  части 2-й армии и построил их за деревней Семеновское.
Наполеон уже хотел ввести в бой гвардию, чтобы развить успех и разбить русскую армию. Увидев,  что французы могут прорвать русские позиции, Кутузов бросил на левый фланг неприятельских войск казачий корпус атамана Платова и кавалерийский корпус генерала Уварова. Русская кавалерия, перейдя севернее села Бородино речку Войну, появилась на фланге противника,  угрожая его тылам.  Во французских  войсках началась паника. Наполеон немедленно отменил приказ о вводе в бой императорской гвардии.  «Я не могу рисковать последним резервом за три тысячи километров от Париж» - заявил он.
Этим смелым маневром Кутузов выиграл время,    в  течении  которого приостановились яростные атаки французов.  Генералу Коновницыну и  подоспевшему к нему на помощь генералу Дохтурову  удалось  привести  в порядок отступавшие с Багратионовых флешей части 2-й армии и спасти их от окружения и разгрома. После этого Кутузов приказал Уварову и Платову отойти на исходные позиции.
Через два часа атаки французов возобновились с новой силой. На этот раз их главной целью стала батарея Раевского. Французам удалось захватить Курганную высоту.  Но прорвать  русские позиции и разбить русскую армию они не могли.  Кутузов  приказал  войскам строиться в боевые порядки позади Курганной высоты.  Попытки  выбить русских кавалерийскими атаками и отбросить их от деревни Семеновское оказались тщетными.  После некоторых раздумий Наполеон не решился снова атаковать русские войска и  приказал  прекратить  активные  действия. К концу дня Бородинское сражение окончилось.  Продолжалась лишь
артиллерийская канонада.
Кто же победил?
С одной стороны,  Наполеону удалось захватить все  укрепления  русской позиции: и Багратионовы флеши,  и батарею Раевского,   и  Утицкий курган и село Бородино. Поле боя осталось за французами. Поэтому Наполеон заявил, что победу одержал он.
C другой стороны,  Наполеон не достиг своей главной цели.  С самого начала французский император стремился вынудить русскую армию к  генеральному сражению, разбить ее и тем самым решить исход войны.  Замысел Наполеона не увенчался успехом.  Разгромить русскую армию не  удалось.
Она осталась грозной силой.  Кроме  того,    "Великая  армия"  понесла большие потери: убито и ранено более 58 тыс. человек.  Из строя выбыло сотни генералов. Урон был страшным и непоправимым.
Русская армия потеряла убитыми и ранеными около 45 тыс.  солдат,  а также 29 генералов. Среди них были видные полководцы,  как командующий 2-й армией генерал Багратион, генералы братья Николай и Александр Тучковы и многие другие.  Фактически перестала существовать  2-ая  армия, боевые порядки русских войск были сильно расстроены.  Значительных резервов в тот момент не было. А Наполеоновская армия, несмотря на понесенные потери, оставалась опасным противником. С запада к ней подходили свежие силы. Новая битва могла  бы  привести  к  поражению  русских войск. Поэтому Кутузов отдал приказ отступать. Он ждал прихода войск из народного ополчения, но не успели во время.
В донесении царю Кутузов писал: «Сей день пребудет вечным  памятником мужества и отличной храбрости российских воинов,  где вся  пехота, кавалерия и артиллерия дрались отчаянно.  Желание всякого было  умереть на месте и не уступить неприятелю.  Французская  армия  под  предводительством самого Наполеона, будучи в превосходнейших силах,  не превозмогла твердость духа российского солдата, жертвовавшего жизнью за свое отечество».
Несмотря на все это, в Бородино не решился исход войны. Поэтому Бородинская битва не имела большого значения в войне,    хотя  она  была главной и центральной битвой,  но именно с Бородино началось поражение "Великой армии".


V. ПЕРЕЛОМ В ВОЙНЕ.
1. Наполеон занимает Москву. Тарутинский маневр.
Померкни, солнце солнце Австерлица!
Пылай, великая Москва!
А.С. Пушкин
Русская армия, оставив Бородино отошла к Москве. За ней медленно двигались полки Наполеона. 1 сентября русские войска расположились в предместьях Москвы, около деревни Фили. Здесь главнокомандующий Кутузов должен был решить: оборонять Москву или отступить.
Казалось, все требовало обороны деревней столицы. Солдаты, да и сами москвичи были готовы скорее умереть чем пустить неприятеля в город. Потеря Москвы могла подорвать дух русской армии, отрицательно сказаться на дисциплине, породить пораженческие настроения. Защищать Москву требовали Александр I и многие генералы. Кутузов понимал, что его могут обвинить в сдаче Москвы и изгнать из армии.
С военной точки зрения оборона Москвы была невозможна. Во-первых, под Москвой не было удобной для обороны позиции. Во-вторых, русская армия не получила свежих подкреплений после кровопролитного Бородинского сражения. Таким образом, под Москвой для русских могло бы повториться Аустерлицкое поражение. Русской армии  требовалось время, в течение которого можно было, сдав Москву вопреки  желанию царя, настроению армии и народа.  Кутузову предстояло принять тяжелое решение, и он созвал военный совет, в котором приняли участие самые опытные русские генералы: Барклай де Толли, Беннигсен, Дохтуров, Уваров, Остерман-Толстой, Коновницын, Раевский и Ермолов.
       Барклай де Толли, объехавший предполагаемую позицию, заявил, что она совершенно не приспособлена к обороне, и  предложил немедленно отступать по дороге на Владимир и Нижний Новгород. Барклай имел в виду таким образом сохранить связи с Петербургом и другими областями России. В этом случае Наполеону открывалась дорога на Тулу и Брянск, где находились запасы продовольствия и боеприпасов. Наполеон сохранил бы связь со своими резервами на западе. Главные силы Русской армии были бы отрезаны от войск Александра Петровича Тарасова и Павла Васильевича Чичагово, воевавших на юго-западе России.
            Генералы Бенниксен, Коновницын, и Ермолов высказывались за то, чтобы  дать бой Наполеону. Но когда Кутузов спросил их, уверены ли они в успехе, ответом было молчание. Генералы Дохтуров, Раевский, Уваров и Остерман-Толстой предложили отступать. Выслушав мнение генералов, Кутузов  заявил: «С потерею Москвы не потеряна Россия. Первою обязанностью поставляю сохранить армию и сблизиться с войсками, идущими к нам на подкрепление. Самим уступлением Москвы приготовим мы гибель неприятелю. Из Москвы я намерен идти по рязанской дороге. Знаю, ответственность обрушится на меня. Но, жертвую собой на благо Отечества, приказываю отступать.»
         Печальная весть о решении Кутузова сдать Москву разнеслась по всей России. Многие не поняли замысла полководца и гневно осуждали его. Царь потребовал  объяснение  от  главнокомандующего.  Тяжело   раненный   Багратион,  эвакуированный во Владимирскую губернию, узнав о сдачи Москвы,  не пережил этого страшного для него известия. Но старый умудренный опытом  полководец Кутузов был уверен в правильности своего решения.
Почему Кутузов приказал отступать по Рязанской дороге?  Ведь таким образом он оставлял открытыми все важнейшие направления: на Петербург, Брянск, Калугу и Тулу. В действительности Кутузов и не собирался идти на Рязань. Он задумал обманный маневр. Пройдя некоторое расстояние по Рязанской дороге, Русская армия по приказу Кутузова не заметно повернула на запад, на Калужскую дорогу и расположилась лагерем у села Тарутино. Командир Французского авангарда маршал Мюрат, который должен был следить за передвижением русской армии, не заметил этого маневра. Он принял не большой казачий отряд полковника Ефремова продолжавшего движение на Рязань   специально для того, что бы ввести французов в заблуждение, за арьергард русской армии. Когда ошибка Мюрата выяснилась, драгоценное время было потеряно и Кутузов сумел благополучно отойти. 
В это время Наполеон с главными силами французской армии вошел  в Москву и поселился в Кремле. Он долго ждал делегацию «бояр», которые принесли бы ему ключи от города, как это много раз было в захваченных городах. Ключи от Москвы Наполеон не получил. Почти все население предпочло покинуть город вслед за армией, но не оставаться под властью оккупантов. Остались только больные и раненые, и те у кого не было возможности уехать. Почти сразу начались пожары в Москве. 

2. ПОЖАР  МОСКВЫ.
14 сентября, оставляя город, Кутузов приказал сжечь склады и магазины с продовольствием, фуражом, частью боеприпасов. Кутузов и Растопчин не зависимо друг от друга распорядились вывести из Москвы «весь огнегасительный снаряд». Придав такое значение вывозу «огнегасительного снаряда», они заняли на него и время, и транспорт,  Бросив при этом огромное количество оружия (156 орудий,74974 ружья и др.) и 22,5 тыс.  раненных, обреченных на гибель. Поджечь по приказу Ростопчина и Кутузова избранные объекты Москвы, значило  обречь деревянную, по преимуществу, Москву на грандиозный пожар.  Но, кроме того, Москву  жгли тогда сами жители  -  из патриотических  побуждений.  Кутузов и другие герои 1812 года  понимали смысл пожара Москвы как патриотическую жертву.
Наполеон не мог понять такого самопожертвования. Его рациональный ум не постигал  бескорыстности  характера русских людей. 
Тяжело ударив по экономике, финансам и культуре России, пожар Москвы с политической и военной точки зрения поставил Наполеона прямо-таки в безвыходное положение. Французы не просто лишились в те дни  удобств, достатка, покоя - они попали в западню. 
Наполеон не мог остановить грабежей в городе, ставшими стихийными. 
 Пожар Москвы был не выгоден французам ни с экономической, ни с политической, ни с военной, ни даже с мародерской - грабительской точки зрения:    « Вместо всех благ им досталась лишь часть, остальное   было уничтожено огнем.»  
Пожар Москвы был ужасен. Он полыхал целую неделю. От большей части Москвы, застроенной в то время деревянными домами, осталось лишь пепелище. В огне погибли прекраснейшие дворцы и церкви, сгорели многие библиотеки. Пострадали оставшиеся в городе мирные жители.  Наполеон вынужден был покинуть Кремль, к которому подбирался огонь, и переехать в пригородный Петровский дворец, откуда он смотрел на пылающую Москву.        
Вступив в Москву, французская армия, как и предвидел Кутузов, оказалась в своеобразной западне. Несмотря на  не прекращающиеся пожары французские солдаты и офицеры занимались мародерством, разбредались по городу, грабили винные склады. Дисциплина - основа боеспособности армии  -  была в значительной степени утрачена. Попытки навести порядки оказались безрезультатны. В городе кончились запасы продовольствия. Интендант  Лессепс, ответственный за снабжение «Великой армии», жаловался Наполеону, что у него не хватает хлеба и муки. Наполеону стало ясно, что захват Москвы не только не привел к победе, но грозил полной деморализацией армии.     

3. В  ТАРУТИНСКОМ  ЛАГЕРЕ.
Тем временем Русские войска накапливали силы в Тарутинском Лагере. Сюда стекались свежие подкрепления со всей России, здесь опытные солдаты и офицеры обучали военному делу новобранцев. Из Тарутино Кутузов поддерживал связь с войсками Чичагово на юге и корпусом Витгенштейна, оборонявшим Санкт-Петербург, рассылал летучие партизанские отряды, наносившие  чувствительные удары по врагу.  
В октябре на реке Чернишне русская армия неожиданно атаковала французский авангард маршала Мюрата. Французы были опрокинуты и спешно отступили, потеряв 2500 человек. Русские захватили и личный обоз маршала Мюрата. Это поражение еще больше встревожило Наполеона, и он отправил в ставку Кутузова опытного дипломата Лористона с предложением  заключить мир. Кутузов вежливо принял посланника, однако все предложения о мире отверг. «Война только начинается» - заявил полководец. 

4. ПАТРИЗАНСКАЯ  ВОЙНА.

Страшись, о рать иноплеменных !
России двинулись сыны ;
Восстал и стар и млад...
                                  А.С. Пушкин
	Во время переговоров французский посланник Лористон жаловался Кутузову, что против наполеоновской армии ведется  война «не по правилам.» Действительно в России разгоралась настоящая народная, отечественная война, не признававшая никаких «правил». Война 1812 года называется «Отечественной» именно потому, что в ней участвовала не только регулярная армия, но и весь народ. Ярче всего народный характер войны проявился в партизанском движении. В 1812 году было два партизанских движения - армейское и крестьянское. Развернулись они почти одновременно и развивались параллельно, взаимодействуя друг с другом. Командирами армейских отрядов были Денис Давыдов, Александр Фигнер, Александр Сеславин; крестьянских - старостиха Василиса Кожина, Герасим Курин.
Еще до Бородинского сражения к генералу Багратиону обратился его адъютант, подполковник Ахтырского гусарского полка Денис Васильевич Давыдов (1784 - 1839) и предложил выделить ему небольшой кавалерийский отряд для партизанских действий в тылу врага. Храбрый офицер-гусар Денис Давыдов был талантливым поэтом, пользовался большим авторитетом и любовью в армии, его уважали, и ценил  сам Багратион.
Давыдов заметил, что Смоленская дорога, по которой шли  наполеоновские войска от западных границ России к Москве, охраняются лишь несколькими гарнизонами в городах и всякое движение по ней неприятеля представляет собой удобную мишень для летучего партизанского отряда. 
Багратион немедленно доложил об этом Кутузову и тот выделил отряд из 50 гусар и 80 казаков для действий в тылу Наполеона.
Отряд Дениса Давыдова начал активные боевые действия между городами  Смоленском и Гжатском. Он нападал на обозы, следующие из Франции   в расположение Великой армии, перехватывал курьеров с важными сообщениями для Наполеона, уничтожал шайки мародеров, грабившие подмосковные деревни. 
Однажды партизанам Давыдова удалось разгромить  два крупных отряда  фуражиров (специальные части, занимающиеся поиском продовольствия в деревнях) и взять в плен более 150 человек... После этого Кутузов стал регулярно отправлять из Тарутинского лагеря летучие партизанские отряды в тыл неприятельской армии. Партизаны неожиданно нападали на противника, а затем стремительно исчезали. Действуя таким образом, они наносили большой урон французам, а сами несли незначительные потери. Кроме того, им помогало местное население - крестьяне. 
Партизанский отряд капитана  Сеславина из 250 казаков и гусаров с помощью крестьян, хорошо знавших местность, по глухим лесным тропам пробрался к Старой  Калужской дороге  и у села Бекасова стремительно атаковал крупный неприятельский обоз. При этом  Сеславин пропустил два батальона пехоты и основную часть кавалерии, прикрывавшие обоз, и лишь затем ринулся в бой . В результате жаркой схватки  французы потеряли почти весь обоз, 300 солдат, несколько офицеров и одного генерала. Как только подоспели основные силы неприятеля  во главе с генералом Орнана, партизаны моментально скрылись в лесу. Потери отряда Сословина  составили 40 человек убитыми и ранеными. 
Между Вереей и Гжатском действовал крупный партизанский отряд генерала Дорохова.  Он истреблял разрозненные  шайки мародеров и нападал на целые полки. А однажды генерал решился на штурм города Вереи, в котором находился сильный французский гарнизон. Партизанам помогли местные жители. Ночью они открыли городские ворота, и в  темноте партизаны уничтожили почти всех французов. Потеря Вереи затруднила Наполеону сообщение с корпусами Шварценберга, Удино и Макдональда, которые вели тяжелые бои на западе страны.
На всю Россию прославился храбрый и находчивый командир партизанского отряда капитан Фигнер,  действовавший в непосредственной близости от Москвы. Это был прекрасно образованный человек.  Он владел несколькими языками:  французским, немецким, итальянским и польским. Пользуясь этим, Фигнер выдавал себя за иностранца, пробирался в Москву, нанимался лакеем к французским офицерам и выведывал военные секреты. По ночам же он  со своим  отрядом уничтожал разрозненные шайки мародеров, хозяйничавших в окрестностях Москвы. Несколько раз Фигнер пытался даже организовать убийство Наполеона, но этот замысел не удался, так как французского императора прекрасно охраняли. 
В конце концов, Фигнеру пришлось покинуть Москву. Тогда он начал со своим отрядом  громить прибывавшие в город французские резервы. Часто Фигнер выдавал себя за представителя французского командования, вел резервные колонны на «привал», где на них обрушивались партизаны. 
Был случай, когда Фигнера, покидавшего французский военный лагерь, остановил часовой. Но тот не растерялся, отругал часового за плохое знание французского устава и беспрепятственно вернулся  в свой отряд.                                
В тылу французов действовали не только армейские партизанские отряды. На борьбу с врагом поднялись русские крестьяне. Они увидели, что французы несут им не освобождение от крепостного права, а лишь разорение и смерть, и поднялись на защиту родной земли. Часто организаторами крестьянских партизанских отрядов были отслужившие свой срок солдаты. Они обучали односельчан военному делу, обращению с оружием, нередко на борьбу  поднималась вся крестьянская община, и тогда вожаком такого отряда становился сельский староста. 
На борьбу поднимались даже женщина. Тогда же прославилась старостиха Василиса Кожина, возглавившая крестьянский партизанский отряд.
Из-за действий партизан Наполеон  чувствовал себя очень не уютно. Никакие, пусть самые жестокие меры не могли положить конец партизанскому движению. Напротив, оно разгоралось все с большей силой. В войне с партизанами Великая армия потеряла около 30 тыс.  человек  убитыми, раненым и плененными.

 
VI.КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ РУССКОЙ АРМИИ.
ИЗГНАНИЕ НАПОЛЕОНА ИЗ РОССИИ.
1.СРАЖЕНИЕ ПОД МАЛОЯРОСЛАВЦЕМ.
Французская армия в Москве начала голодать. Солдатам приходилось есть конину. Попытки Наполеона заключить мир  с   Россией не увенчались успехом, и он решил, что настало время уходить из Москвы. Но, как и куда? 
Французский император, понимал, что сразу отойти на запад нельзя, так как в тыл ему ударит окрепшая русская армия. Возможен полный разгром. Поэтому Наполеон принял решение обойти стороной Тарутинский лагерь по Старой Калужской дороге, стремительно атаковать русскую армию, отбросить ее, а затем овладеть запасами провианта в Калуге и уничтожить оружейные заводы в Туле. После этого Наполеон рассчитывал отойти к Смоленску, расположиться там, на зимние квартиры, а весной продолжить войну. В октябре французская армия вышла из Москвы на Калужскую дорогу. Недолгое пребывание оккупантов во второй столице Российской империи закончилось.
В тоже время командир партизанского отряда  капитан Сеславин находился у села Фоминское близ Калужской дороги. Оставив свой отряд в лесу, он скрылся за деревьями, приблизился к дороге и услышал гул, обычно сопровождающий движение большого войска. Встревоженный, Сеславин залез на дерево и увидел, что по дороге идут главные силы французов. Он заметил даже карету Наполеона.
Немедленно Сеславин отправился  в штаб генерала Дохтурова, командующего передовыми частями русской армии, и сообщил об увиденном. Так партизаны раскрыли замысел Наполеона. Адъютант Дорохова спешно доложил Кутузову о донесении партизан. Кутузов воскликнул: « С сей минуты, Россия спасена!» - и немедленно поднял армию по боевой тревоге. Русские дивизии быстрым маршем пошли наперерез Французам к городу Малоярославцу. Кутузов решил дать в Малоярославце бой Наполеону, не пустить его в южные российские губернии и вынудить к «отступлению по разоренным землям вдоль Смоленской дороги».
Корпус генерала  Дохтурова, шедший в авангарде русской армии 12 октября вступил в Малоярославец. С другой стороны в город входили передовые части французской армии под началом Богорне. На улице завязался жаркий встречный бой. Полем сражения стали городские кварталы. Это затрудняло действия войск  и делало битву особенно кровопролитной. Через некоторое время подошли французские дивизии генералов Дельзона и Брусье, и  превосходящие силы неприятеля выбили корпус Дохтурова из Малоярославца. Но на помощь Дохтурову уже спешил корпус генерала Раевского. Снова, как и Смоленске, сражались плечом к плечу два этих генерала. Дивизия Дельзона была почти полностью истреблена, а сам генерал погиб, дивизия Брусье понесла большие потери. Русские вновь овладели городом...
Когда    подошли   главные   силы   французской  армии,    Наполеон бросил мощные корпуса маршалов Даву и Нея, и им удалось во второй раз  захватить город. Дальнейшее продвижение французов было остановлено смелой контратакой  отборных частей русской армии во главе с генералом Коновницыным и Бороздиным. Наполеон хотя и занял Малоярославец, пробиться к Калуге не смог. Его планы потерпели провал. М.И.Кутузов писал Александру 1 о сражении под Малоярославцем :«Сей день есть один из знаме-нитейших в сию кровопролитную войну, ибо потерянное  сражение  при Малоярославцем повлекло бы за собой пагубнейшее  последствие и открыло бы путь  неприятелю через хлебороднейшие наши провинции .»
Наполеон понял, что ему не удастся опрокинуть позиции русской армии, и отдал приказ отступать на запад по Смоленской дороге. Началось бегство неприятеля из России.
В сражение под Малоярославцем решился исход войны. Отныне французская армия уже не угрожала России, она могла только спешно отступать с ее территории. Это была не просто гибель «Великой Армии», с этого началось крушение Наполеоновской империи. 
Французская армия проходила по уже полностью разоренным войной областям, где невозможно было найти ни фуража для лошадей, ни пищи для солдат. Начался падеж лошадей. От знаменитой кавалерии Мюрата сохранились жалкие остатки. Приходилось бросать по дороге пушки, зарядные ящики, обозы, даже раненых. В рядах еще недавно мощной и дисциплинированной армии начались голод и беспорядки. В поисках пропитания разрозненные группы мародеров уходили далеко от дороги, где чаще всего становились жертвами партизан.
Русские войска преследовали неприятеля. Кутузов так распределил и направил свои силы, что с востока тылы Наполеона атаковал сильный авангард под командованием генерала Милорадовича; севернее Смоленской дороги не давали покоя французам казачьи войска атамана Платова; с запада «Великой армии» наносили удары летучие партизанские отряды, а южнее Смоленской дороги двигались главные силы русской армии. Кутузов управлял действиями армии Чичагово и Витгенштейна, перешедшими в наступление. При этом русский командующий, продолжая бить противника, стремился сохранить своих солдат и не допускать не нужных потерь. Он понимал, что главная цель почти достигнута и наибольший урон французы несут от голода, холода и истощения. Тем не менее, Наполеон, преследуемый русскими, не имел ни дня отдыха, французские отряды то и дело участвовали  в мелких стычках и настоящих сражениях.
У Вязьмы авангард Милорадовича и казаки Платонова разгромили шедший в авангарде  наполеоновской армии корпус маршала Даву. Этот некогда один из сильнейших во французских войсках корпус превратился в разрозненную толпу и был сменен в арьергарде находившимся в несколько лучшем состоянии корпусом маршала Нея.
Наполеон тогда вступил в Смоленск, где он когда-то планировал устроить зимние квартиры. Оказалось, что в разоренном городе не хватает провианта даже для императорской гвардии. Великая Армия была вынуждена продолжить отступление, похожее теперь на бегство. Из100 тысяч солдат, которые вышли с Наполеоном из Москвы, осталось немногим больше 40 тысяч человек.
У города Красный, западнее Смоленска, войска Милорадовича и  Платова  при поддержке партизан отрезали путь к отступлению корпусам маршалов Даву и Нея. Жалкие остатки корпуса Даву в беспорядке бежали, причем русским достались все орудия, личный экипаж Даву, его секретная переписка и даже маршальский жезл. Был полностью блокирован арьергардный корпус Нея: 6 тысяч изнуренных солдат и офицеров сразу, без боя, сдались в плен русским, а сам Ней вынужден был по лесам пробираться к главным силам Наполеона, стремительно отступавшим на запад.

2.ГИБЕЛЬ  ВЕЛИКОЙ  АРМИИ.
 После Смоленска и Красного бегство французов стало совершенно беспорядочным. «Неприятель бросает на дороге все свои тяжести, больных, раненых и никакое перо историка не в состоянии изобразить картины ужаса, которые оставляет он на большой дороге. Поистине сказать, что нет и десяти шагов, где бы не лежал умирающий, мертвый или лошадь», - доносил Кутузову атаман Платов.
У русской армии была возможность полностью уничтожить остатки французских войск и пленить Наполеона. Это могло случиться у реки Березены в Белоруссии, куда двигался, отступая Наполеон. Кутузов рассчитывал, что армия адмирала Чичагова подойдет с юга и захватит переправу через Березину у города Борисова. В это время по французам с севера ударил корпус Вит - генерала, а с востока - передовые части главной русской армии во главе с генералом Ермоловым и атаманом Платоновым. По началу все развивалось по плану Кутузова. Совместными действиями корпус Витгенштейна и казаки Платова при поддержке партизанского отряда Сеславина взяли в плен неприятельскую дивизию. 
Однако адмирал Чичагов был обманут маневрами Наполеона, которого спасли его мужество и полководческое искусство. 
Значительной части французов удалось переправиться и избежать окружения. 
14-16 ноября Наполеон со своей гвардией переправился через реку по наскоро сооруженным мостам. Но тут подоспели русские войска и начали обстреливать переправлявшихся  французов. Тогда Наполеон приказал поджечь  мосты. В страшной давке, под обстрелом русской артиллерии погибло огромное количество солдат Великой Армии, по разным данным  10-20 тысяч солдат попали в плен. Император сохранил 9 тысяч человек. Великая Армия перестала существовать...
За Берегиной, в местечке Сморгонь, Наполеон  покинул остатки своей армии и тайно  уехал в Париж.
В декабре Кутузов привел русские войска к Неману, откуда началось нашествие Наполеона. По армии был зачитан приказ главнокомандующего:             « Храбрые и победоносные войска. Наконец вы  на границах империи, каждый из вас есть спаситель Отечества. Россия приветствует вас сим именем.»  Тяжелейшая и кровопролитная Отечественная война 1812 года закончилась полной победой России, русского народа.
Конец Отечественной войны не означал мира. По приказу Александра 1 русские войска пересекли границы России, и повели борьбу с Наполеоном Бонапартом  уже на территории  Европы.
«Агония наполеоновской мировой монархии длилась необычайно долго. Но смертельную рану всемирному завоевателю нанес русский народ в   двенадцатом году.»

VII.ЗНАЧЕНИЕ И ПОСЛЕДСТВИЯ ВОЙНЫ.
Наполеоновское нашествие было огромным бедствием для России. Были полностью разрушены многие города, в огне московского пожара навеки исчезли многие драгоценные реликвии прошлого. Громадный ущерб был нанесен промышленности и сельскому хозяйству. Впоследствии Московская губерния быстро оправилась от опустошения, а в Смоленской и Псковской численность населения была меньше, чем в 1811 году вплоть до середины века.
Но общая беда, как известно, сближает людей. В борьбе с врагом тесно сплотилось население центральных губерний, составлявшее ядро русской нации. Не только губернии, непосредственно пострадавшие от нашествия, но и примыкавшие к ним земли, принимавшие беженцев и раненых, отправлявшие ратников, продовольствие и вооружение, жили в те дни одной жизнью, одним делом. Это значительно ускорило длительный и сложный процесс консолидации русской нации. Теснее сблизились с русским  и другие народы России.
Жертвенная роль, выпавшая на долю Москвы в драматических событиях 1812 года, еще более возвысила ее значен6ие как духовного центра России. Наоборот, сановный Санкт-Петербург, двор, официальное правительство оказались на втором плане событий. О них в тот грозный год как бы почти забыли. Александру I так и не удалось сблизиться с народом. И потому, наверное, он так не любил Кутузова, что не мог, не в пример старому фельдмаршалу, запросто попить с крестьянами чай.
Война произвела очень сильное впечатление на современников. «Мы дети двенадцатого года» - говорили о себе декабристы. «Гроза двенадцатого года» наложила неизгладимый отпечаток на творчество А.С. Пушкина. На ее преданиях выросли А.П. Герцен и Н.П. Огарев. Она не прошла бесследно. 
После наполеоновского нашествия возникло длительное отчуждение между Россией и Францией. Лишь к концу 19-го века отношения улучшились, а затем началось сближение. В 1912 году в России широко отмечалось 100-летие Отечественной войны. На Бородинском поле состоялся парад. Были возложены венки к памятнику на батарее Раевского, на могилу Багратиона. У деревни Горки, где находился командный пункт русских войск, был открыт памятник Кутузову. В торжествах участвовала французская военная делегация. На холме у села Шевардина, откуда руководил сражением Наполеон, был установлен обелиск в память о французских солдатах и офицерах, павших на полях России. Так, через сто лет, произошло примирение. Ибо не могут и не должны народы вечно хранить обиду друг на друга. 
Русские войска не ограничились изгнанием французов со своей территории. К весне 1813 года была освобождена значительная часть Польши и русская армия вступила в Пруссию. 
В феврале 1813 года Россия и Пруссия заключили союзный договор, а затем французы были изгнаны из Берлина. 
В дальнейшем обстановка изменилась. Наполеон собрал новую армию, и даже нанес ряд поражений войскам союзников, но, в конце концов, был разбит и только благодаря слабому взаимодействию союзных войск избежал плена. В конце 1813—начале 1814 года союзные армии переправились через Рейн и вступили на территорию Франции. В марте после упорного сопротивления капитулировал Париж.
Наполеон был сослан на остров Эльба в Средиземном море. Но через год он высадился на французском берегу и без единого выстрела вступил в Париж. На этот раз его правление продолжалось всего сто дней. В июне 1815 года на полях близ селения Ватерлоо в Бельгии он потерпел поражение от соединенных сил английской, голландской и прусской армий.  
Война повлекла за собой ряд дипломатических соглашений между странами, выступавшими против наполеоновской Франции. В 1814 году в Вене был созван конгресс для решения вопроса  о послевоенном устройстве. В австрийскую столицу съехались представители 216 государств, но главную роль играли Россия, Англия и Австрия. По венским соглашениям в состав России перешла значительная часть Польши вместе с Варшавой.
В 1815 году, когда конгресс в Вене закончился, русский, прусский и австрийский монархи подписали договор о священном союзе. Они взяли на себя обязательства обеспечить незыблемость решений венского конгресса. В дальнейшем к союзу присоединилось большинство европейских монархов. В 1818—1822 годах регулярно созывались конгрессы священного союза. Англия не вступила в союз, но активно его поддерживала. 
Для самой России последствия Отечественной войны были также огромны. Не морозы и не пространства России победили Наполеона: его победила сопротивление русского народа. Патриотизм русского народа, мужество солдат армии и искусство полководцем, твердая решимость императора Александра 1 - вот основные причины победы России в отечественной войне 1812 года. Отрицать роль стихийных факторов нельзя, но они играли второстепенную роль.
Русский народ отстоял свое право на независимое национальное существование и сделал это с такой неукротимой волей к победе, с таким истинным презирающим всякую шумиху героизмом, с таким подъемом  духа, как никакой другой народ в тогдашнем мире, кроме одного только испанского, но у русского народа оказалось больше физических сил и материальных возможностей , и наполеоновские полчища в шесть месяцев растаяли  и погибли в России.        
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