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Введение.
Отечественная война двенадцатого года явилась величайшим испытанием для русского народа и в то же время поворотным пунктом в духовной жизни всей огромной страны. Вторжение неприятеля в пределы России, Бородинское сражение, пожар Москвы, напряженная борьба с армиями Наполеона вызвали могучий народный подъем. По этому поводу Герцен писал: «Народ этот, убежден, что у себя дома он непобедим; эта мысль лежит в глубине сознания каждого крестьянина, это – его политическая религия. Когда он увидел иностранца на своей земле в качестве неприятеля, он бросил плуг и схватился за ружье. Умирая на поле битвы «за белого царя и пресвятую богородицу», - как он говорил, он умирал на самом деле за неприкосновенность русской территории».
Отечественная война явила славную плеяду выдающихся полководцев и военачальников. Это прежде всего военный министр и главнокомандующий 1-й армией Барклай де Толли, любимец солдат главнокомандующий 2-й армией князь Багратион. В числе героев двенадцатого года мы называем генералов Дохтурова, Милорадовича, Раевского, Ермолова, братьев Тучковых и легендарного казачьего атамана Платова и партизанских вожаков – Давыдова, Сеславина, Фигнера и бесчисленных простых людей, вплоть до знаменитой старостихи Василисы Кожиной. Однако, среди всех них выделяется одна фигура – это Михаил Илларионович Кутузов.
Тема Отечественной войны 1812 г. интересовала и интересует не только историков. Она захватывала писателей и поэтов, просто людей интересующихся родной историей. Это связано с тем, что война 1812 года является одной из славнейших страниц в истории нашего Отечества. Она раскрыла могучие народные силы, показала лучшие качества русской нации, и прежде всего любовь к Родине, мужество, самопожертвование.
Актуальность данной темы чрезвычайно велика именно для современного периода развития российского общества. Именно сейчас, когда утрачены основные ценности, потеряно национальное самосознание; когда молодежь практически не интересуется родной историей, важно освещение героического прошлого России. Если, человек не знает прошлого своей страны он не может понять настоящее и предвидеть будущее. Воспитание патриота и гражданина своей страны начинается именно с изучения своей истории, и не только её славных побед, но и горьких поражений.
Отечественная война 1812 года имеет очень обширную историографию. Но она крайне неоднородна в подходах к данной теме.
В дореволюционной историографии представленной работами М.И. Богдановича и А.Н. Михайловского-Данилевского представлена официальная «царистская» концепция. Она превозносила решающую роль Александра I в войне, принижала значение в войне народа и выдающихся русских полководцев. Эта точка зрения подверглась критике со стороны Н.Н. Покровского. Но, в свою очередь, он утверждал, что французская армия пала жертвой не народного сопротивления всей России, а недостатков собственной организации.
В советской историографии большая заслуга в изучении Отечественной войны 1812 г. принадлежала Е.В. Тарле. Но он в свою очередь превозносил роль народа, отодвигая в тень остальные слои населения.
В настоящей историографии ученые выдвигают ряд точек зрения. П.Н. Зырянов, В.И. Буганов, говорят о народном характере Отечественной войны 1812 г.
Но в данной работе мы не ставили задачи рассмотрения историографии. Целью исследования является попытка проследить ход событий Отечественной войны 1812 г. Выяснить ее влияние на внутреннее развитие Российской империи, международные отношения. Показать роль России в освобождении Европы от власти Наполеона.
Глава  I. Начало Отечественной войны 1812 г.
12 июня 1812 года «Великая армия» Наполеона, которая насчитывала 640 тысяч человек, переправившись через Неман, вторглась в пределы Российской империи. Русская армия насчитывала 590 тысяч человек. Ее слабость заключалась в том, что она была разделена на три части. Первой армией, которой командовал Барклай де Толли было 118 тысяч человек. Во второй армии Багратиона 35 тысяч человек. Третьей армией командовал А.П. Тормасов.
Быстрое продвижение мощной французской армии опрокинуло планы русского командования задержать ее силами армии Барклая де Толли и ударить во фланг силами Багратиона. Стратегическая обстановка требовала скорейшего соединения двух армий, а это заставляло отступать. Численное превосходство неприятеля ставило вопрос о срочном пополнении армии. Но в России в то время не было всеобщей воинской повинности. Армия комплектовалась на основе рекрутских наборов. И Александр I решился на необычный шаг. 6 июля 1812 года, находясь в военном лагере около Полоцка, император издал манифест с призывом создавать народное ополчение.
Еще одна проблема начального периода войны  была связана с тем, что Александр I, который не разбирался в военном деле, просто мешал своими действиями высшему генералитету. На отъезде императора из армии настаивали все, включая и таких приближенных к нему лиц, как Аракчеев, Балашов, Шишков. На этом же настаивала умная сестра Александра I Екатерина Павловна. Император даже жаловался на то, что сестра гонит его из армии. «Если я хотела выгнать вас из армии, как вы говорите, то вот почему: конечно, я считаю вас таким же способным, как ваши генералы, но вам нужно играть роль не только полководца, но и правителя. Если кто-нибудь дурно будет делать свое дело, его ждут наказание и порицание, а если вы сделаете ошибку, все обрушится на вас, будет уничтожена вера в того, кто, являясь единственным распределителем судеб империи, должен быть опорой…»[footnoteRef:1] [1:  Тарле Е.В. 1812 год. /Сборник. –М.: Академия наук СССР, 1959, с.471] 

Под давлением своих советников и родственников Александр I выехал из армии и направился в Смоленск. Здесь он встретился с местным дворянством, которое попросило его вооружится самому и вооружить крестьян в числе 20 тысяч человек. Одобрив это ходатайство Александр обратился к смоленскому епископу Иринею, с респриктом, в котором возлагал на него дале ободрять и убеждать крестьян, чтобы они вооружились. Этот респрикт узаконил партизанскую войну. После этого император прибыл в Москву, где также одобрил создание народного ополчения и отбыл в Петербург.
После отъезда Александра I из армии Барклай де Толли остался единоличным распорядителем судеб 1-й армии. Он приказал отступать на Витебск. За ними, по пятам, с основными силами шел Наполеон, любыми путями стремившись навязать русским генеральное сражение. Под давлением превосходящих сил маршала Даву отступала и небольшая армия Багратиона. В упорных боях сдерживая наседавшего противника, Багратион рвался к Смоленску, туда направлялась и 1-я армия. Барклай де Толли так и не решился дать генеральное сражение под Витебском. Но войска 1-й и 2-й армий в арьергардных боях несмотря на свои потери, изрядно потрепали «Великую армию» Наполеона.
В конце июля у Смоленска русским армиям удалось встретиться. Общее руководство армиями взял на себя Барклай, занимавший в то время пост военного министра. Он был хорошим стратегом и мужественным воином, был он молчалив, замкнут, малодоступен, почти никогда не говорил с солдатами. В армии его не любили.
В результате этого в историографии сложилась негативная точка зрения в отношении деятельности командующего 1-й армии. На наш взгляд, если бы Барклай де Толли искусными маневрами не ушел от Наполеона и не сохранил армию, то Россия понесла еще большие потери.
Багратион в отличии от Барклая де Толли был сторонником более энергичных действий и рвался в бой; но это могло бы погубить русскую армию, так как у нее не было достаточных сил противостоять Наполеону.
16 августа 1812 года Наполеон подошел к Смоленску. К городу он привел около 200 тысяч человек. Объединенная русская армия насчитывала около 110 тысяч. Под стенами Смоленска русское командование решило дать сражение «Великой армии».
В шесть часов утра 16 августа Наполеон начал обстрел Смоленска и вскоре был произведен первый штурм. Город в первой линии обороняли дивизии Раевского. Сражение то утихало, то разгоралось с новой силой. Но в этот день французам не удалось овладеть городом. Ночью по приказу Барклая де Толли корпус Раевского, имевший громадные потери был сменен корпусом Дохтурова. В четыре часа утра 17 августа битва под стенами Смоленска возобновилась, почти непрерывный бой длился более 13 часов до пяти часов вечера. Французы организовывали приступ за приступом, но все они были отбиты. Город горел. Но ночью 18 августа русские орудия умолкли, а затем французы услышали страшные взрывы. По приказу Барклая де Толли были взорваны пороховые склады и войска стали покидать город. Барклай поступил верно, так как он увидел, что Наполеон хочет принудить русскую армию к генеральному сражению, а сил для этого у русских не хватало. В четыре часа утра 18 августа маршал Даву вошел в город.
Потери были огромны. «Мы потеряли убитыми более шести тысяч человек, в том числе достойных генералов: Скалона и Баллу; неприятель же потерял более 20 тысяч человек. От пленных мы узнали, что у них, между прочим, в тот день убит был генерал Грабовский и ранены генерал Залончик и многие другие.»[footnoteRef:2] [2:   Недаром помнит вся Россия… : Сборник / Сост. В.Г. Левченко и В.В. Володин. – М.: Мол. гвардия, 1987, с.54] 

Находясь в Петербурге, Александр I получал тревожные известия из армии. Ситуация складывалась так, что с назначением нового главнокомандующего медлить было нельзя.
Положение Барклая в армии после падения Смоленска сделалось просто невозможным. «В Дорогобуже все корпусные командиры явились к цесаревичу Константину и заявили ему о дурном состоянии армии, о неравной борьбе, в особенности если армией будет продолжать командовать Барклай де Толли»[footnoteRef:3]  [3:   Тарле Е.В. 1812 год. /Сборник. –М.: Академия наук СССР, 1959, с.530-531] 

Тем временем, победоносно завершив войну с Турцией, в Петербург вернулся М.И. Кутузов. В этот момент ему было 67 лет. Ученик и соратник Суворова, он обладал широким стратегическим мышлением, большим жизненным и военным опытом.
В обществе о нем заговорили как о единственном человеке способном занять пост главнокомандующего. Но Александр I не любил Кутузова.
Московское и Петербургское ополчения избрали Кутузова своим начальником. Близкие к царю люди советовали положиться на Кутузова. И императору пришлось уступить. По этому поводу он сказал: «Общество желало его назначения, и я его назначил, сам же умываю руки». В дальнейшем царь не раз подумывал о замене Кутузова на Барклая, но так и не решился этого сделать.
Несмотря на непоследовательную политику Александр I был тверд в борьбе с Наполеоном и внес в нее немалый вклад. Он провел тяжелые переговоры с шведским королем и сумел его удержать от союза с Францией. Это была еще одна дипломатическая победа в войне.
По пути в армию Кутузов часто повторял: «Если только Смоленск застану в наших руках, то неприятелю не бывать в Москве». 17 августа Кутузов прибыл к армии. Разобравшись в обстановке, он отдал приказ продолжить отступление. Надо было навести порядок в армии и соединиться с резервами.
В это время по всей стране собирались ополченцы. Они в спешном порядке обучались и отправлялись в действующую армию.
В конце августа численный перевес все еще был на стороне Наполеона. Но тем не менее нельзя было слишком долго сдерживать рвущуюся в бой армию. Кроме того русское общество требовало решительных действий.
Вечером 22 августа главные силы русской армии остановились у села Бородина на Новой Смоленской дороге в 110 км от Москвы. К югу от Бородина в 5-ти км располагалась деревня Утица на Старой Смоленской дороге. Русская армия развернулась между ними и преградила врагу путь на Москву.
«Русская армия насчитывала 132 тысячи человек (в том числе 21 тысячу плохо вооруженных ополченцев). Французская армия, преследовавшая его по пятам, - 135 тысяч. Штаб Кутузова, полагая, что в армии противника 190 тысяч человек, избрал оборонительный план»[footnoteRef:4] [4:  История России, конец XVII – XIX в. Учебник. /Буганов В.И., Зыринов П.Н. –М.: Просвещение, 1995, с.134.] 

Французы подошли к Бородино 23 августа, но были задержаны у деревни Шевардино. 24 августа Наполеон отдал приказ о штурме Шевардинского редута. Первые атаки французской кавалерии были отбиты русскими. Но подоспевшие две пехотные дивизии французов отбросили дивизию Неверского, занимавшую подступы к редуту и пошли штурмом на Шевардино. В ответ русские бросились в контратаку и практически все были перебиты. В ходе боя редут было поручено защищать князю Горчакову у которого было 11 тысяч человек. Против них Наполеон бросил 35 тысяч отборных войск. Русские артиллеристы вели огонь до последней возможности, а после того как французы ворвались в укрепление вступили с ними в рукопашную и все были перебиты. Лишь к полуночи французы полностью овладели редутом.
Бой за Шевардино, позволил русской армии в какой-то степени подготовить позиции к предстоящему генеральному сражению.
В это время на Бородинском поле русские солдаты спешно возводили укрепления. В центре обороны, на Курганной высоте, была развернута батарея из 18 орудий. Она входила в состав корпуса генерала   Н.Н. Раевского. Впоследствии ее стали называть батареей Раевского. Левее от нее, недалеко от села Семеновского были вырыты земляные укрепления (флеши), на которых разместили 36 орудий. Это был ключевой пункт обороны левого фланга. Здесь расположилась 2-я армия Багратиона. Центр и правый фланг занимала 1-я армия Барклая.
26 августа 1812 г. в половине шестого утра началось Бородинское сражение. Наполеон планировал прорвать русские позиции в центре, обойти левый фланг и отбросить русскую армию. Но обходной маневр не удался, т.к. близ Утицы французы были остановлены. Тогда Наполеон перенес основной удар на левый фланг. Штурм Семеновских флешей продолжался шесть часов. Багратион получил тяжелое ранение, командование перешло к генерал-лейтенанту П.П. Коновницыну. Ценой огромных потерь французы овладели укреплениями. Русские войска отошли на ближайшие холмы. Все попытки выбить их оттуда результата не дали.
В это время были отбиты две атаки французов на батарею Раевского. Во время подготовки третьей атаки в тыл французам ударила русская кавалерия М.И. Платова и Ф.П. Уварова. В результате этого неприятель потерял несколько часов, а Кутузов перебросил подкрепление на опасные участки. Третья атака на батарею Раевского оказалась решающей. Под напором превосходящих сил русские были вынуждены отойти. Наполеон бросил им вслед кавалерию. Но русская кавалерия остановила ее контратакой. Наполеон так и не смог прорваться в направлении Москвы и разгромить русскую армию.
Наступающая сторона обычно несет более крупные потери. «В боях 24 –26 августа Наполеон потерял 58,5 тысяч солдат и офицеров. Потери русской армии были не намного меньше – 44 тысячи».[footnoteRef:5] Большие потери русские войска несли от вражеской артиллерии. Несмотря на небольшой перевес в орудиях у русских, французская артиллерия действовала более сосредоточенно. Кроме того в самый разгар сражения погиб командующий русской артиллерией генерал А.И. Кутайсов. При Бородино русская армия потеряла около тысячи офицеров и 23 генерала. Умер от раны Багратион. Наполеон потерял убитыми и тяжело раненными 47 генералов. В плен французы смогли взять 700 русских солдат и офицеров. [5:  История России, XIX в.: Учебник /Зырянов П.Н. – М.: Просвещение, 1997, с.30.] 

Из-за больших потерь и принимая во внимание, что у Наполеона остался нетронутый резерв, т.е. Старая гвардия, Кутузов приказал утром 27 августа отойти с поля сражения.
Армия подошла к Москве из которой к тому времени ушла большая половина населения. 1 сентября в деревне Фили состоялся военный совет, на котором решалась судьба Москвы. Ряд генералов настаивали на сражении. Но Барклай и Кутузов были против. Наполеон мог уничтожить армию. В конце концов было принято решение отступать. По этому поводу Кутузов заявил: «Пока будет еще существовать армия и находиться в состоянии противиться неприятелю, до тех пор остается еще надежда с честью окончить войну, но при уничтожении армии не только Москва, но и вся Россия была бы потеряна».[footnoteRef:6] Кроме того было принято решение отступать по Рязанской дороге, с целью прикрыть плодородные южные губернии. [6:  Тарле Е.В. 1812 год. /Сборник. –М.: Академия наук СССР, 1959, с.567] 

На следующий день русская армия вышла из Москвы. Оторвавшись от неприятеля Кутузов скрытным маневром ушел на Калужскую дорогу, т.к. около Калуги были сосредоточены продовольственные склады. Кроме того этим маневром Кутузов ввел в заблуждение Наполеона, который несколько дней не знал где находится русская армия.
В оставленную Москву вошли французские войска; начался грабеж. Вскоре в Москве вспыхнули пожары в которых погибли продовольственные склады. Французская армия оказалась на грани голода.
Таким образом Наполеону не удалось разгромить русскую армию, подписать мир в Москве и быстро закончить войну. Она приобретала затяжной характер. Кроме того по всей стране разворачивалось партизанское движение.





















Глава II. Завершение Отечественной войны 1812 г.                                             Заграничный поход  русской армии.
Русская армия расположилась у Тарутина, в 80 км от Москвы. Сюда подтягивались резервы. В это время Наполеон находился в Москве и ждал предложений о мире. Но никаких предложений от русских не поступало. Ряд чиновников в Петербурге, в частности Аракчеев, канцлер Румянцев, родственники царя настаивали на подписании мира. В армии были против этого. Но Александр отказался вступать в переговоры с Наполеоном.
А положение наполеоновской армии быстро ухудшалось. Армия оторвалась от своих тыловых баз. В окрестных деревнях поживиться было не чем, так как крестьяне уничтожали запасы и уходили в леса, вливаясь в партизанские отряды. Партизаны выслеживали и уничтожали небольшие группы вражеских солдат. Кутузов быстро оценил значение партизанской войны и стал засылать в тыл неприятеля летучие кавалерийские отряды. В таких рейдах прославились Д.В. Давыдов, А.С. Фигнер, Сеславин, И.С. Дорохов. В результате этого за месяц пребывания в Москве французская армия потеряла около 30 тысяч человек.
Тем временем приближались холода и Наполеон осознавал, что зимовать в Москве было бы безумием. В начале октября у села Тарутина произошло сражение между французским авангардом, которым командовал Мюрат и частями русской армии. Французам пришлось отступить с большими потерями. После этого, 7 октября, Наполеон начал движение из Москвы. Он пытался прорваться на не разоренную войной Калужскую дорогу. Передовые части 2-х армий встретились у Малоярославца. Разгорелось ожесточенное сражение. «Восемь раз в этот день Малоярославец при не умолкающей канонаде с двух сторон переходил из рук в руки. То русские французов, то французы русских штыковыми боями выбивали из позиций и гнали из города».[footnoteRef:7] Вскоре к городу подошли основные силы обеих армий. Перед Наполеоном встал вопрос: давать ли генеральное сражение, чтобы прорваться на Калужскую дорогу, или отступать по разграбленной Смоленской. На этот раз Наполеон решил не искушать судьбу и повернул на Смоленскую дорогу. [7:  Тарле Е.В. 1812 год. /Сборник. –М.: Академия наук СССР, 1959, с.658] 

Отступавшие французские войска подвергались непрерывным ударам казаков, партизан. От бескормицы падали лошади, спешивалась французская кавалерия, приходилось бросать артиллерию. Русская армия двигалась параллельно и все время угрожала вырваться вперед и отрезать пути отступления. Из-за этого Наполеон не смог задержаться в Смоленске дольше четырех дней. Здесь он не нашел ни подкреплений, ни продовольствия.
На отступавшую французскую армию постоянно наседала легкая кавалерия и казаки. Французским арьергардом командовал маршал Ней. Прижатый к Днепру он отказался сдаваться. Французы, переправившись через еще не совсем замерзший Днепр из 3-х тысячного арьергарда  2200 человек. Но Ней тем не менее добрался до ставки Наполеона в Орше. Он и дальше продолжил командовать арьергардом.
От «Великой армии» Наполеона практически ничего не осталось. Он имел около 40 тысяч боеспособных войск, в которые входили гвардия и два французских корпуса. Остальные тысяч 50 – это измученные, безоружные люди, которые брели вслед за Наполеоном.
Наполеон стремился к Березине, к городу Борисову на левом берегу реки, откуда он думал начать переправу войск на западный берег. Здесь был единственный уцелевший мост.
Наполеону удалось переправится через Березину, несмотря на то, что он понес огромные потери. Здесь в полной мере раскрылся талант Наполеона. Кроме того армия Кутузова, вышедшая из Тарутина и насчитывавшая 97112 человек при 622 орудиях, по словам самого фельдмаршала, у Березины составляла всего лишь 27464 человека и 200 орудий. Большинство русских солдат находилось в госпиталях и точно также как и французы страдало от морозов. Кроме того Наполеону удалось обмануть ложным маневром Чичагова и Витгенштейна и переправиться в другом месте. 16 ноября боеспособные войска Наполеона переправились через Березину. Сам император ускакал в Париж собирать новую армию.
Видя бедственное положение в армии и стране Кутузов склонялся к тому чтобы закончить войну. Но Александр I был убежден, что Наполеон, оставшись у власти, будет представлять угрозу миру. Вскоре русская армия возобновила военные действия. Начался ее заграничный поход.
К весне 1813 г. значительная часть Польши была очищена от наполеоновских войск. Русская армия под командованием Кутузова вступила на территорию Пруссии.
«К весне 1813 г. Наполеон уже мог рассчитывать на армию в 400 – 450 тысяч человек».[footnoteRef:8] В феврале 1813 г. Россия и Пруссия заключили союзный договор, а затем изгнали французов из Берлина. В апреле в городе Бунцлау умер М.И. Кутузов. Русская армия фактически осталась без главнокомандующего. Затем Наполеон разгромил русско-прусские войска под Лютценом, Бауценом. Потери обеих сторон были значительными. В военных действиях наступила пауза. Развернулась дипломатическая борьба. Наполеон проявил неуступчивость и не смог предотвратить образование новой антифранцузской коалиции. В ее состав вошли: Россия, Англия, Пруссия, Австрия и Швеция. Все это привело к формированию довольно внушительных сил. Антифранцузская армия вместе с резервами насчитывала около 850 тысяч человек, у Наполеона, тоже с резервами, было около 550 тысяч. Во главе войск коалиции был поставлен австрийский фельдмаршал Шварценберг, который не обладал большими полководческими талантами. [8:  Тарле Е.В. 1812 год. /Сборник. –М.: Академия наук СССР, 1959, с.294] 

В сентябре 1813 г. Наполеон одержал блестящую победу над союзниками при  Дрездене. Убитыми, раненными, пленными союзники потеряли 25 тысяч человек., а Наполеон – около 10 тысяч. Но затем он потерпел ряд неудач.
В октябре 1813 г. на равнине у Лейпцига началась величайшая битва, т.е. «битва народов». Наполеон три дня сражался с коалицией, состоявшей из русских, австрийцев, пруссаков и шведов. Союзники по численности в три раза превосходили войска Наполеона. И он вынужден был отступить. В Лейпцигском сражении французы потеряли около 65 тысяч, а союзники до 60 тысяч человек.
В январе 1814 г. союзники вторглись в пределы Франции. В ряде сражений Наполеону вновь удалось разбить войска союзников. Но силы явно были неравны. Кроме того, если союзникам не удавалось разбить самого Наполеона, то они разгромили его маршалов. 25 марта 1814 г. 100-тысячная союзная армия подошла к Парижу и 30 марта взяли столицу Франции.
После взятия Парижа союзники стали настаивать на отречении Наполеона от престола. На этом, видя бессмысленность дальнейшего сопротивления, настаивали его приближенные. 6 апреля 1814 г. Наполеон отрекся от престола и был сослан на остров Эльба в Средиземном море. Но уже через год он высадился на французском берегу и без единого выстрела взял Париж. Но его правление продолжалось всего 100 дней. В июне 1815 г. в битве близ селения Ватерлоо в Бельгии он потерпел решающее поражение от соединенных сил английской, голландской и прусской армий.
На этом закончилась эпоха Наполеона и ее кровавых войн. Огромную роль в разгроме французского императора и освобождении Европы сыграли русские войска. Заграничный поход русской армии по праву можно называть освободительным.



Глава III.  Россия после Отечественной войны 1812 г.
1. Внутреннее развитие.
После наполеоновских войн передовая часть русского общества ожидала что в истории России начнутся новые времена. Солдаты и офицеры, познакомившись с более свободной жизнью европейских народов, в новом свете воспринимали российскую действительность.
Александр I понимал необходимость перемен, но на деле это оказались всего лишь слова. Проект освобождения крестьян царь поручил составить Аракчееву. По этому проекту предполагалось покупать в казну все поступающие имения в продажу. Ликвидация крепостного права в таких условиях могла растянуться на неопределенное время.
Но и этот проект не получил развития. Царь ознакомился с ним и запер его в своем письменном столе.
В марте 1818 г., в речи на открытии польского парламента, царь сообщил о своем намерении дать Конституцию всей России. Он поручил разрабатывать этот проект Новосильцеву. К исполнению этого поручения Новосильцев привлек группу образованных чиновников, в которую вошел князь П.А. Вяземский. За основу была взята польская конституция, использовался проект Саранского.
«Согласно проекту Россия получала федеративное устройство, разделялась на 12 наместничеств. В каждой из них создавался свой представительный орган. Общероссийское законосовещательное собрание состояло из двух палат. Верхней палатой становился Сенат, члены которого назначались царем. Члены нижней палаты избирались местными собраниями и утверждались царем».[footnoteRef:9] Кроме того в проекте были записаны гарантии неприкосновенности личности. Если бы этот проект был реализован, то Россия вступила бы на путь к представительному строю и гражданским свободам. Но у Александра I к этому времени пропало желание вводить конституцию и про нее попросту забыли. [9:  Зырянов П.Н. История России, XIX в. /Учебник. – М.: Просвещение, 1997, с.45.] 

К началу XIX века система комплектования русской армии устарела (рекрутчина). По настоянию Аракчеева Александр I издал указ о создании военных поселений. Основная их часть формировалась в Новгородской губернии.
В селении вводились воинские части, и все жители переводились на военное положение. Крестьянские избы сносились на их месте строились одинаковые дома, рассчитанные на четыре семьи, которые вели общее хозяйство. Основным занятием были военные поселения.
Военные поселения неоднократно поднимали восстания. Но тем не менее система военных поселений просуществовала до 1857 г.
После Отечественной войны 1812 г. в среде офицеров получают развитие либеральные учения. В 1816 г. возникла тайная офицерская организация «Союз спасения». Ее возглавил полковник Генерального штаба А. Муравьев. Главной целью общества было введение конституции и гражданских свобод. Обсуждался вопрос об отмене крепостного права. Негодование вызывали военные поселения. За два года в общество вступило около 30 человек. Но для решительных действий общество было не готово. Цареубийство они отвергали, как безнравственный поступок. Кроме того царь заявил о желании освободить крестьян и дать конституцию. Поэтому было решено сосредоточить силы на подготовке общественного мнения к предстоящим реформам, на пропаганде конституции. 
В 1818 г. вместо «Союза спасения» был основан «Союз благоденствия». Во главе его стояли те же люди. Новая организация была более открытой; в нее входило около 200 человек. В уставе организации говорилось, что «Союз благоденствия» считает своей обязанностью «распространение между соотечественников истинных правил нравственности и просвещение споспешествовать правительству к возведению России на степень величия и благоденствия».[footnoteRef:10] Одной из главных своих целей общество считало развитие благотворительности,, смягчение, гуманизацию нравов. Члены общества добивались устранения из армейского быта произвола, жестоких наказаний, рукоприкладства. [10:  Зырянов П.Н. История России, XIX в. /Учебник. – М.: Просвещение, 1997, с.50.] 

Всего три года просуществовал «Союз благоденствия». После волнений в Семеновском полку большинство его участников были переведены в армейские корпуса.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что Отечественная война 1812 г. способствовала либерализации общественной жизни. Среди высшего общества и особенно офицерства поднимаются вопросы введения конституции, отмены крепостного права. Все это выразилось в возникновении различных тайных организаций. Но правительство зорко следило за общественным настроением и вовремя реагировало на проявление инакомыслия.

2. Международные отношения.
Победа в Отечественной войне 1812 года, а затем и заграничный освободительный поход русской армии, выдвинули Российскую империю в ряд ведущих стран Европы. Почти 50 следующих лет Россия играла главную роль в международной политике.
В 1814 г. в столице Австрии, Вене был созван конгресс для решения вопроса о послевоенном устройстве. В Вену съехались представители 216 европейских государств, но главную роль играли Россия, Англия, Австрия. Российскую делегацию возглавил Александр I.
Победа народов Европы над наполеоновской Францией, была использована европейскими правителями для восстановления прежних монархий. Но крепостнические порядки, уничтоженные в ряде стран в ходе наполеоновских войн, восстановить оказалось невозможно.
По венским соглашениям в состав России перешла значительная часть Польши вместе с Варшавой. Александр I предоставил Польше конституцию и созвал парламент.
В 1815 г., после окончания конгресса русский, прусский и австрийский монархи подписали договор о создании Священного союза. «Они взяли на себя обязательство свято хранить и обеспечивать незыблемость решений конгресса. В последствии к Священному союзу присоединилось большинство европейских монархов».[footnoteRef:11] До 1822 года регулярно созывались конгрессы Священного союза, которые занимались поддержанием феодальных порядков на территории Европы. Англия не вступила в союз, но активно поддерживала его работу. [11:  Новая история, 1640 – 1870. /Учебник. Под ред. Нарочницкий, Застеннер, Кан и др. – М.: Просвещение, 1986, с.206.] 

Посленаполеоновское устройство мира, осуществленное на консервативной основе, оказалось непрочным. Священный союз был активен лишь первые 10 лет, а затем практически прекратил свою деятельность. Но тем не менее Венский конгресс и Священный союз смогли обеспечить на несколько лет всеобщий мир в Европе, измученной кошмаром непрерывных войн.
После Отечественной войны 1812 года возникло длительное охлаждение отношений между Россией и Францией. Только к концу XIX века отношения нормализовались, а затем началось сближение.
В 1912 году в России широко отмечалось столетие Отечественной войны. У деревни Горки где находился командный пункт русских войск был открыт памятник Кутузову. В торжествах принимала участие и французская делегация. На холме у села Шевардина откуда руководил сражением Наполеон, был установлен обелиск в память о французских солдатах и офицерах, павших на полях России.
Таким образом, Отечественная война 1812 года оказала влияние на общественное развитие и международные отношения Российской империи. С одной стороны она подтолкнула развитие в стране либеральных идей, а с другой, ценой больших человеческих жертв Россия вышла в ряд ведущих европейских государств.
Заключение.
Война 1812 года имела колоссальные последствия и оставила глубокий след не только в истории России, но и во всемирной истории. Нашествие Наполеона на Россию было самой откровенной грабительской империалистической войной самодержавного диктатора, прочно связавшего свое владычество с интересами французской крупной буржуазии.
В Отечественной войне 1812 года русский народ отстоял свое право на независимое национальное существование. Русская народная война проявилась в героизме русских солдат на полях битв с Наполеоном, сказалась в вооруженных выступлениях крестьянства против завоевателя, в успешных усилиях русских крестьян заморить голодом великую армию. Но в тоже время нельзя забывать о политической воле, проявленной руководством страны и в частности Александром I, который до полного изгнания Наполеона с территории России не шел с ним на переговоры.
С двенадцатым годом связано и формирование нового общественного мнения, развитие либеральных и революционных настроений, которые подтолкнули самодержавие к попытке реформ в государстве. В прямой связи с Отечественной войной 1812 года находится восстание декабристов 14 декабря 1825 года, против существующего режима. Всему этому дал толчок героизм и воля к победе русского народа в борьбе с «Великой армией» Наполеона. Передовые люди русского общества увидели пагубное влияние самодержавия и крепостного права на дальнейшее развитие русской нации.
Отечественная война 1812 года оказала глубокое влияние на международное положение Российской империи. О ней заговорили как об освободительнице Европы от деспотического ига Наполеона.
Россия стала играть ведущие роли в Европейской внешней политике. Это в особенности проявилось на Венском конгрессе и в деятельности России в составе Священного союза. Русская армия принесла мир в Европу и позволила сохранить государственность европейским странам.
«Если бы не превосходный дух русской нации, если бы не ее ненависть против чуждого угнетения, если бы не благородное упорство ее возвышенного властителя, то цивилизованный мир погиб бы, попав под деспотизм неистового тирана».[footnoteRef:12] Так отзывался об освобождении Европы немецкий фельдмаршал Гнейзенау в своем письме к Александру I, после первого отречения Наполеона от французского престола. [12:  Тарле Е.В. 1812 год. /Сборник. –М.: Академия наук СССР, 1959, с.718] 
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