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Введение

Сибирью сейчас называют Часть Азии от Урала до горных хребтов  побережья Охотского моря,  от Северного ледовитого океана до казахских степей Монголии. Однако в ХVII  веке понятие «сибирской окраины» охватывало более значительную территорию: в неё включали  уральские и дальневосточные земли.(1).
Поэтому проблема рассмотрения  темы и открытия и освоения Сибири должна затрагивать дошедшие до нас сведения не только о территориях, которые входят в состав современной территории Сибири, но  и гораздо более обширную территорию, которая так же на языке наших предков именовалась «окраинной землёй».
Не для кого не секрет, что Сибирь – это часть огромной территории России. Это история России, её неотъемлемая часть. Но всегда ли так было. Возможно, каждый из нас задавал себе когда  - нибудь вопрос, зачем нужно было осваивать Сибирь с её суровым климатом? Зачем России нужна такая огромная территория? Вопросы очень не простые. Но ответы на них можно найти. Если заглянуть в историю освоения Сибири. Но прежде чем это сделать. Следует, на мой взгляд, разобраться с тем, что такое открытие и освоение. Как утверждает Фёдоров Р.Ю.(2) термин освоение в переводе с английского имеет несколько значений: «Так, на английский язык, русское слово "освоения" в разных случаях переводят как: development (развитие), assimilation (ассимиляция, усвоение), mastery (господство, овладение), familiarization (знакомство, деланье чего-либо родным, близким), learning to handle something (изучение управления, применения чего либо), opening of something (открытие чего либо)».
Если брать за основу данное наблюдение Фёдорова, то мы должны рассматривать вопросы об  открытии и освоение Сибири очень широко. Используя наблюдение Фёдорова мы можем сделать опредёлённые выводы. Что освоение Сибири могло иметь под собой несколько причин от простого любопытства(familiarization) до экономической выгоды для России. (development).
Проблемой открытия и развития Сибири занимались достаточно много исследователей,  как в прошлом, так и  в  настоящем, причем очень многие исследования  производились на государственном уровне. Некоторые результаты этих изысканий будут приведены в данной  работе ниже.
Целью данной работы является, проанализировав имеющиеся у нас письменные и археологические источники по истории Сибири с древнейших времён до наших дней, классифицировать по периодам историю открытия и освоение Сибири с древнейших времён до наших дней, дать ответы на вопросы, почему русские осваивали Сибирь, и насколько успешным и рентабельным было их продвижение по территории огромной сибирской территории, каким сейчас является освоение Сибири и каковы перспективы в будущем.

К вопросу об открытии Сибири

Анализ русских летописей(1) не даёт нам возможность назвать точную дату открытия Сибири. В официальных летописях упоминание о Сибири относиться лишь к 1407году (2).летопись, рассказывая об убийстве татарского хана Тохтымыша. Сообщает. О том, что  он был убит где - то в Тюмени. Но по свидетельству историка Соловьёва(3), есть свидетельства походов новгородцев к Железным воротам»в 1032 году,(но не удачно) которыми Соловьёв считал Уральские горы.
В русских летописях уже с ХI в. пермяне упоминаются в качестве данников Руси ("А се суть инии языци иже дань дают Руси: Чудь, Меря, ... Пермь, Печера...", - сообщает "Повесть временных лет")(4).По свидетельствам археологов (5) На территории Сибири, благодаря раскопкам, обнаружены месторождения нефрита». Большой вклад в историю Сибири внесла находка, найденная в Барнауле. Там были найдены орудия из нефрита. А изучив материал, из которого были изготовлены вещи, это золото, бронза и серебро, а также из древних рукописных и плавильных работ можно сделать вывод, что в Сибири очень рано начали добывать и обрабатывать драгоценные металлы. Жители того времени успешно плавили руду. Делали они это в глиняных горшках. В подтверждение сказанному находки в Зменигорском руднике. Там обнаружены остатки рудокопа задавленного обвалом, а рядом с ним инструменты и кожаный мешок с рудами. Там же найдены и приложения к конской сбруе, изготовленные из золота.»(6).
Таким образом, археологические данные дают нам, отчеты на вопрос зачем понадобилось освоение Сибири. Эта земля богата  месторождениями, такая экономическая выгода не могла остаться без внимания русскими  купцами, да и русскими князьями  то же. Только вот вопрос об открытии Сибири, на мой взгляд, остаётся открытым. Если верить Соловьёву, То произошло не позднее ХI века, а возможно и раньше. Киевская Русь предпринимала попытки освоения этой как оказалось экономически выгодной территории.
Далее по утверждению всё того же Соловьёва походы в Сибирь продолжались и ХIII веке. 
В договорных грамотах ХIII-ХIV вв. между Тверью и Новгородом Европейский Северо-восток фигурирует в числе владений последнего ("А се волости новгородьскые: ... Перемь, Югра, Печера...", - гласит грамота 1264 г.).(7)
С середины XIII века Югра уже была колонизирована как новгородская волость; впрочем, эта зависимость была непрочна, так как возмущения югров были нередки. Как свидетельствует новгородская «карамзинская летопись», в 1364 году новгородцы совершили большой поход на реку Обь: «приеха с Югры новгородцы дети боярские и люди молодые воеваша по Оби реки до моря». Когда Новгород пал, сношения с восточными странами не заглохли. С одной стороны, новгородские жители, разосланные по восточным городам, продолжали политику отцов. .Однако новгородцы не сумели прочно обосноваться здесь. Земли пермян по Югу и Лузе с конца ХII - начала ХIII вв., после основания. 
Гледеня-Устюга, контролировались Ростовским княжеством. Спор за "пермские дани" между Новгородом и Ростовом (позднее - Москвой) не прекращался веками. В Вычегодско-Вымской летописи говорится, что Московский великий князь Иван Калита стал взымать дань для Золотой Орды с Вычегды и Печоры в 1333 г.(1).
В том же источнике говорится, что в 1367 г. Московский князь Дмитрий Донской отобрал у новгородцев Мезень, Пинегу и Печору (вероятно, низовья) и принял меры к установлению своего контроля над бассейном Вычегды Поддержанный Дмитрием Донским Стефан Пермский крестил крестьян на Вычегде, Виледи, Сысоле и Выми (прилузцы были крещены раньше, а удорцы - в ХV в.), многое сделал для укрепления власти московского князя на Европейском Северо-Востоке в противовес новгородцам. Забегая чуть-чуть вперед, скажем о том, что споры Москвы и Новгорода за Пермские земли продолжались еще целое столетие, вплоть до включения в 1478 г. новгородских владений в Московское государство.
А с середины XIII века югра была колонией новгородской волости. Великий Новгород брал дань с Югры. Это были меха и рыба, моржовая кость и многое другое. Но в XIV веке борьбу за властью в северных и северно-западных землях начинает вести и Великое Московское княжество. 9 мая 1483 года по указу Ивана III начинается поход воеводы Федора Курбского-Черного и Ивана Салтык-Травина на Западную Сибирь. Они завоевывают владения князя Асыку и доходят до реки Обь, разбив войска югорского князя Молдана. И со второй половины XV века Юрга постепенно входит в состав Великого Московского княжества, а в 1606 году полностью вошли в состав Великого Московского княжества.(2).
В 1472 г. после похода московских воевод Федора Пестрый и Гаврилы Нелидова была колонизирована Пермская земля. После этого похода  курбского Иван III стал именоваться великим князем Югорским, князем Кондинским и Обдорским. В 1499 состоялся еще один поход московского войска за Урал.
Последняя точка в присоединении земель древних коми к Русскому государству была поставлена в 1481 г., когда в Коми крае было проведено первое описание земель и населения, окончательно закрепившее эту территорию в составе единого государства(1). 
Сибирское ханство перестало существовать в августе 1588 года. 
Вот как описывается это событие в летописи "Покорении Сибири": 
- "Летом 7096 (1588) году случилось князю Сейдяку (последний хан Сибири - Сеид-Ахмад) с салтаном Казачьей Орды и с мурзой Карачею и с 500 человеками татар на берегу реки Иртыш забавляться ястребиной охотою... И понеже сие происходило в виду от города, то письменный голова Чулков тотчас о том увидал и послал к князю, чтобы его с товарищами просить к себе на обед, причем о мирных договорах советовать можно будет" (3).
Кроме Великого Московского княжества Сибирью владела и Золотая Орда. В начале XIII века южная Сибирь находилась в подчинении сына Чингисхана, Джучи. После распада Монгольской империи в его владения вошла и юго-западная Сибирь. Было основано Тюменское ханство из татар и кереитов. Оно возникло в XIV веке и вначале входило в состав Золотой Орды. Во времена правления братьев Ибаке и Мамуке Тюменское ханство имело большое влияние. В 1495 году тайбугин Мухаммед разгромил 
Тюменское ханство и убил шибанида Ибака. В 1500 году создал Сибирское ханство объединив большую часть Западной Сибири, а столицей стал город Кашлык или другое его название Искер. Это было большое государство от низовьев Оби на севере, до «Пегой Орды» на востоке. Но в 1563 году власть в Сибирском ханстве вновь захватил шибанид хан Кучум.
Это был внук Ибака. Он расправился с прежними властителями и перестал платить дань Москве. Кучум вел работу по распространению ислама в Сибири.
В 1582 году, 26 октября на Сибирское ханство было совершено нападение. Это нападение совершил атаман Ермак, который овладел Кашлыком и начал присоединять Сибирское ханство к России. Кучум оказывал сопротивление русским отрядам и ушел на юг, а в 1598 году был разбит совсем воеводой Андреем Воековым на берегу реки Обь. Завоевав земли Сибирского ханства русские начинают строительства крепостей. Появляются новые крепости, такие как Тюмень, Тобольск, Березов, и др. В XVI и XVII веках эти крепости стали городами. В 1601 году был создан город Мангазея на реке Таз. Это послужило началом выхода в море Западной Сибири. Был создан Мангазейский Морской Ход. После основания острога Нарым произошло покорение и Пегой Орды на востоке Сибирского ханства. 
Атман Ермак  наиболее известный из покорителей Сибири. Однако следует заметить, что именно  похода Ермака началось её освоение. Как свидетельствуют выше приведённые источники, покорение Сибири ограничивалось  сбором дани. Поселения были незначительными. После похода Ермака всё изменилось. Началось активное заселение Сибири русским людьми. Однако об этом более подробно будет сказано в следующей главе.
Однако открытие Сибири отнюдь не закончилось в ХVI веке. Оно продолжалось и дальнейшем.
Это заслуга российских путешественников Хабарова, Дежнева, Беринга, Невельского.
Более трех веков отделяет нас от первых русских экспедиций по морям Тихого океана. Так, в 1643 году из Якутска на восток по Лене, Амуру и его притокам отправился отряд Василия Пояркова. Преодолев Становой хребет, а далее — по Зее и Амуру отряд вышел в Сахалинский залив и Охотское морс. Позже этим же путем отправился на Амур отряд Ерофея Хабарова, основавший здесь первые русские поселения.(1).
Ходил “встреч солнца” и отважный русский первооткрыватель казак Семен Дежнев. Выйдя в 1648 году из устья Колымы, он открыл Большой Каменный Нос, именуемый ныне мысом Дежнева.(2)
Особое внимание уделялось освоению восточных земель и XVIII веке. Так, в 1713 году Петр I подписал специальный указ об отыскании морского пути на Камчатку. В конце 1724 года создается так называемая Первая Камчатская экспедиция, которой поручается выяснить существование пролива между Азией и Америкой. Возглавлял ее офицер русского флота  датчанин на службе русского царя. Витус Беринг. Экспедиции удалось открыть пролив, впоследствии названный Беринговым, а также описать отдельные участки побережья Камчатки и Чукотки.(3)
Идея использовать Амур для доставки по нему грузов из Сибири для русских дальневосточных поселений получила развитие уже в XIX веке. Загадка Амурского лимана, разрешить которую пытались многие известные путешественники — французский мореплаватель Лаперуз, знаменитый русский исследователь И. Крузенштерн, командир брига “Константин” А. Гаврилов, так и оставалась нерешенной — обнаружить фарватер в устье Амура так и не удалось. И лишь в середине века это географическое “белое пятно”было стерто с карты России экспедицией капитан-лейтенанта Г. И. Невельского, командовавшего небольшим парусным транспортом “Байкал.”(1).  
Таким образом, следует предположить, Что открытие Сибири шло  вплоть до ХIХ века нашей эры  пока на карте  не осталось белых пятен. Сейчас территория Сибири это:
Западная Сиби́рь — обширный географический регион в северо-восточной части Евразии, ограниченный с запада Уральскими горами, с востока водораздельными хребтами у Тихого океана, с севера Северным Ледовитым океаном, с юга границей сопредельных государств России, Казахстана, Монголии, Китая. Восточная Сибирь, с границей от Уральских гор до водораздела рек, текущих в Северный Ледовитый и Тихий океаны. 
Имея площадь в 13,1 млн. км² (исключая Дальний Восток — около 10 млн км²), Сибирь составляет около 77 % территории России, её площадь даже без Дальнего Востока больше территории второго по площади после России государства мира — Канады.
Мы не знаем имя первооткрывателя Сибири. Но мы знаем имя того. Кто это завершил  - это уже упомянутый выше путешественник Невельский. Таким образом, следует заметить, что открытие Сибири шло практически  беспрерывно, связанным с различными политическими событиями на Руси и позднее в России  шло не менее.800 лет. 
Исследователь Пасецкий В.М.(2). Полагает. Что Сибирь была открыта два раза. Эта заслуга пренадежит Миллеру, современнику Беринга. Миллер  внёс большой Влад в изучение Истории Сибири. Её природы и её природных богатств .Миллер по мнению Пасецкого, первым занялся вопросом изучения истории этого края  и  её природных богатств. 
В октябре 1582 г. Отряд  Ермака  занял столицу ханства г. Сибирь (Кашлык, Искер). Поход Ермака (сам он погиб в одной из стычек) нанес смертельный удар Кучумову «царству»: оно уже не могло успешно противостоять царским войскам, которые, включив в свой состав уцелевших соратников Ермака, двинулись по проложенному пути (2). В 1586 г. государевыми служилыми людьми была основана Тюмень, в 1587 г. Недалеко от бывшей Кучумовой столицы возник Тобольск, вскоре тоже ставший главным городом Сибири. Более северные районы — в верховьях Тавды и в низовьях Оби — были закреплены за Российским государством в 1593 — 1594 гг., после постройки Пелыма, Березова и Сургута, более южные — по среднему Иртышу — прикрыл в 1594 г. новый город Тара. Опираясь на эти и другие, менее значительные, крепости, служилые люди (казаки, стрельцы) и люди промышленные (охотники на пушного зверя) стали быстро продвигать пределы России «встречь солнца», сооружая по мере продвижения новые опорные пункты, многие из них вскоре превращались из военно-административных центров в центры торговли и ремесла.(3).
Слабая заселенность большей части районов Сибири и Дальнего Востока явилась главной причиной быстрого продвижения небольших отрядов служилых и промышленных людей в глубь Северной Азии и его сравнительной бескровности. Сыграло свою роль и то обстоятельство, что освоение этих земель осуществлялось, как правило, закаленными и опытными людьми. В ХVII в. основной переселенческий поток за Урал шел из северорусских (поморских) городов и уездов, жители которых обладали необходимыми промысловыми навыками и опытом передвижения как по Ледовитому океану, так и по таежным рекам, были привычны к лютым морозам и гнусу — подлинному бичу Сибири в летнее время.
С основанием в 1604 г. Томска и в 1618 г. Кузнецка в основном завершилось продвижение России на юг Западной Сибири в ХVII в. На севере же опорным пунктом в дальнейшей колонизации края стала Мангазея — город, основанный служилыми людьми у Полярного круга в 1601 г. на месте одного из зимовий промышленников.(1) .                                                       Отсюда немногочисленные русские ватаги стали продвигаться в глубь восточносибирской тайги на поиски «непроведанных» и богатых соболем «землиц».
Широкое использование с той же целью южных путей началось после сооружения в 1619 г. Енисейского острога, ставшего еще одной важной базой освоения сибирских и дальневосточных земель.
Позднее енисейские служилые люди выступали из Якутска, основанного в 1632 г. После похода отряда томского казака Ивана Москвитина в 1639 г. по р. Улье к Тихому океану выяснилось, что на востоке русские подошли вплотную к естественным пределам Северной Азии, однако земли к северу и югу от Охотского побережья были «проведаны» лишь после целого ряда военных и промысловых экспедиций, отправленных из Якутска.
Русский город в Западной Сибири на правом берегу р. Таз, названный по имени местного племени ненцев. Существовал в 1601 — 1672 гг. Затем был перенесен на место Туруханска (до 1780 г. — Новая Мангазея). В 1643 — 1646 гг. состоялся поход якутских служилых людей во главе с Василием Поярковым, обследовавших р. Амур .Сибирский казак Владимир Атласов прошел почти всю Камчатку и фактически завершил выход России к ее естественным рубежам на востоке. К началу ХVIII в. количество переселенцев на всем пространстве от Урала до Тихого океана составило около 200 тыс. человек, т. е. сравнялось с численностью коренных жителей. При этом плотность русского населения была наивысшей в Западной Сибири и значительно уменьшалась по мере продвижения на восток. Наряду со строительством городов, прокладкой дорог, налаживанием торговли, надежной системы связи и управления, важнейшим достижением русских переселенцев в конце ХVII в. стало распространение хлебопашества практически на всей пригодной для него полосе Сибири и Дальнего Востока и самообеспечение некогда «дикого края» хлебом. Первый этап сельскохозяйственного освоения североазиатских земель проходил при сильнейшем противодействии кочевых феодалов юга Сибири, Монголии и маньчжурской династии Китая, стремившихся не допустить укрепления российских позиций на сопредельных и наиболее пригодных для хлебопашества территориях. В 1689 г. Россия и 
Китай подписали Нерчинский мирный договор, по которому русские вынуждены были оставить Амур. Борьба с другими противниками была более успешной.(2)
Опираясь на редкую цепь острогов в Тарском, Кузнецком и Красноярском уездах, русским удалось не только отразить набеги кочевников, но и продвинуться дальше к югу. В начале ХVIII в. возникли города-крепости Бийск, Барнаул, Абакан, Омск. В результате Россия приобрела земли, ставшие позднее одной из главных ее житниц, и получила доступ к богатейшим недрам Алтая. С 18 в. там стали выплавлять медь, добывать серебро, столь необходимое России (собственных месторождений у нее ранее не было). Еще одним центром добычи серебра стал Нерчинский уезд.(1).
В XVII веке поселенцы династии Романовых и казаки начали освоение Восточной Сибири. Они совершают переход на реку Енисей и основывают там город Томск (1604 году), Красноярск (1628 году). Но на этом они не останавливаются, и уже к 1630-му году уходят на реку Лену, где появляется новые города Якутск один из них. С появлением Якутска открывается путь к Охотскому морю вверх по Алдану, Мае, Юдоме. Русские закрепляются в Якутском крае и строят остроги.
Это Олексиминский острог (1635году), Нижне-Колымский (1664 год), Охотский (1668год) и Иркутский острог (1664год). (1).
С 1615 года по 1763 год в Москве работает министерство по делам Сибири, или как оно тогда называлось Сибирский приказ. Его задачей было следить за управлением на новых землях Сибири.
В 1747 году появляется ряд укреплений для защиты от набегов кочевых племен, эти укрепления получают названия Иртышской линией. А в 1747 году ее аналог Ишимская линия, и наконец Оренбургская линия с опорными пунктами в Оренбурге и Омске.
Научные исследования в Сибири начинают развиваться при Петре I. Именно он организует Великую Северную экспедицию.
В Сибири в начале ХVIII века появляются крупные предприятия. Одним из них были Алтайские горные заводы Акинфия Демидова. На этих предприятиях работали ссыльные и каторжные.
В 1822 году Азиатская Россия разделилась на Западно-Сибирскую и Восточно-Сибирскую. Центром Западно-Сибирского угодья был Тобольск, а Восточно-Сибирского Иркутск. При разделении такие области как Тобольская, Томская и Омская перешли к Западной Сибири, а Иркутская, Енисейская губернии, а так же Якутская область к Восточной.
ХIХ век ознаменовался началом разработки в Сибири золотоносных месторождений. Первые их прииски были открыты на Алтае, а также в Томской и Енисейской губерниях; с 40-х гг. ХIХ в. золотодобыча развернулась на р. Лене. Ширилась сибирская торговля. Еще в ХVII в. всероссийскую известность получила ярмарка в Ирбите, расположенном в Западной Сибири, на границе с европейской частью страны; не менее известной была и забайкальская Кяхта, основанная в 1727 г. и ставшая центром русско-китайской торговли. После экспедиций Г. И. Невельского, доказавшего в 1848 — 1855 гг. островное положение Сахалина и отсутствие китайского населения в низовьях Амура,
Россия получила удобный выход к Тихому океану. В 1860 г. с Китаем заключили договор, согласно которому за Россией закреплялись земли в Приамурье и Приморье. Тогда же был основан г. Владивосток, превратившийся впоследствии в главный тихоокеанский порт России; ранее такими портами были Охотск (основан в 1647 г.), Петропавловск-Камчатский (1740) и Николаевск (1850). К концу ХIХ в. произошли качественные изменения в транспортной системе всей Северной Азии. В ХVII в. основным было здесь речное сообщение, с ХVIII в. с ним все более успешно соперничали сухопутные дороги, прокладываемые вдоль раздвигающихся южных границ Сибири. В первой половине ХIХ в. они сложились в грандиозный Московско-Сибирский тракт, соединявший крупнейшие южносибирские города (Тюмень, Омск, Томск, Красноярск, Иркутск, Нерчинск) и имевший ответвления как к югу, так и к северу — вплоть до Якутска и Охот-ска. С 1891 г. за Уралом стали вступать в строй отдельные участки Великого Сибирского железнодорожного пути. Он строился параллельно Московско-Сибирскому тракту и был завершен в начале ХХ в., когда наступил новый индустриальный этап в освоении Северной Азии. Индустриализация продолжалась до самого последнего времени, подтверждая пророческие слова М. В. Ломоносова, что «российское могущество прирастать будет Сибирью и Северным океаном». Наглядное тому подтверждение — тюменская нефть, якутские алмазы и золото, кузбасский уголь и норильский никель, превращение городов Сибири и Дальнего Востока в индустриальные и научные центры мирового значения.
В истории освоения Сибири и Дальнего Востока есть и мрачные страницы: далеко не все из произошедшего на этой территории за последние столетия имело и имеет положительное значение.
В последнее время территории за Уралом вызывают большую тревогу из-за накопившихся экологических проблем.
Еще свежа память о Сибири как месте каторги и ссылки, главной базе ГУЛАГа. Коренным обитателям освоение Северной Азии, особенно на начальном этапе русской колонизации края, принесло немало бед. Оказавшись в составе Российского государства, народы Сибири и Дальнего Востока должны были платить натуральную подать — ясак, размер которого хотя и уступал налогам, возлагавшимся на русских переселенцев, но был тяжел из-за злоупотреблений администрации. Пагубные последствия для некоторых родов и племен имели ранее неведомое им пьянство и инфекционные болезни, занесенные переселенцами, а также оскудение промысловых угодий, неизбежное в ходе их сельскохозяйственного и промышленного освоения. Но для большинства народов Северной Азии положительные последствия русской колонизации очевидны. Прекратились кровавые усобицы, аборигены переняли у русских более совершенные орудия труда и эффективные способы хозяйствования. У некогда бесписьменных и еще 300 лет назад живших в каменном веке народов появилась своя интеллигенция, в том числе ученые и писатели. Неуклонно росла и общая численность коренного населения края: в середине ХIХ в. она достигла уже 600 тыс. человек, в 20 — 30-х гг. 20 в. — 800 тыс., а в настоящее время составляет более миллиона. Русское население Северной Азии увеличивалось за эти годы еще быстрее и в середине 19 в. насчитывало 2,7 млн. человек. Теперь оно превышает 27 млн., но это результат не столько естественного прироста, сколько интенсивного переселения за Урал уроженцев Европейской России. Оно приняло особенно крупные размеры в ХХ в., причин тому несколько. Это столыпинская аграрная реформа, раскулачивание в конце 1920 — 1930-х гг.; широкая вербовка рабочей силы для строительства на востоке страны заводов, рудников, дорог, электростанций в годы первых пятилеток; освоение целинных земель в 1950-е гг., разработка нефтегазовых месторождений, гигантские новостройки Сибири и Дальнего Востока в 1960 — 1970-е гг. И в наши дни, несмотря на все трудности, продолжается освоение сурового, но сказочно богатого и далеко не исчерпавшего своих потенциальных возможностей края, ставшего 300 лет назад российской землей.
Главным событием Сибири стало строительство Транссибирской магистрали, которая связывала Сибирь и Дальний Восток с Европейской Россией. Ее строительство начато в 1890 – 1900 годах.
В ХХ  веке Сибирь выступает как тыл во времена русско-японской войны. Сибирь продолжает развиваться. С началом Гражданской войны в Сибири свергается Советская власть, и она становится центром Белой армии во главе с ее предводителем Колчаком. Колчак устраивает в Омске свою резиденцию.
В 1925 году после свержения Колчака и восстановления в Сибири Советской власти начинаются преобразования. Это коснулось губерний расположенных в Сибири, их объединили в Сибирский край. Главным городом этого края стал Новосибирск, а в 1930 году он был разделен на Западно-Сибирский и Восточно-Сибирский край.
В 30 годы 20 века развивается угольная промышленность в Кузнецком угольном бассейне.
Огромным мрачным пятном Сибири стал ГУЛАГ. Это место массовых захоронений во времена сталинских репрессий. В стенах ГУЛАГА за 1920—1953 годы находилось около 10 млн человек, из них 1606742 человек так больше никогда не вернулись домой.
С началом Великой Отечественной войны увеличивается население крупных городов. Это связано с эвакуацией промышленного оборудования в Сибирь из Европейской части тогдашней республики. И если бы не Сибирь выиграть войну Советскому Союзу было бы гораздо труднее.                                                                                            
После войны в 1957 году академики М.А. Лаврентьев, С. Л. Соболев и С.А. Христианович образовывают Сибирское отделение Академии наук СССР. Сибирь растет и развивается для нужд промышленности необходимо много энергии и с этой целью строятся новые ГЭС Новосибирская на Оби, Енисейский каскад, Ангарский каскад.
Сегодня Сибирь занимает площадь равную 9 734 тыс. км2 . А это приблизительно 57% всей площади России. Ее население 23 893тыс. человек. Крупнейшими городами Сибири являются Новосибирск, Омск, Красноярск, Иркутск, Тюмень, Барнаул, Новокузнецк.(1).

К вопросу о современном освоении Сибири.

Согласно распоряжением ПравительстваРоссийской Федерацииот 5 июля 2010 г. № 1120-р
СТРАТЕГИЯ социально-экономического развития Сибири до 2020 года.
I. Стратегические направления развития и анализ конкурентных преимуществ Сибири 
Стратегическая цель, приоритеты и долгосрочные задачи развития регионов Сибири в 2010 - 2020 годах 
Стратегической целью развития Сибири является обеспечение устойчивого повышения уровня и качества жизни населения на основе сбалансированной социально-экономической системы инновационного типа, гарантирующей национальную безопасность, динамичное развитие экономики и реализацию стратегических интересов России в мировом сообществе. 
Основные показатели социально-экономического развития Сибири к концу 2020 года должны соответствовать среднероссийским значениям. Для этого среднегодовой темп прироста суммарного валового регионального продукта начиная с 2012 года должен превышать среднероссийский показатель.
Такой подход к формированию целей Стратегии определяется необходимостью преодоления отставания развития социального сектора и превращения регионов Сибири в территорию комфортного проживания и успешного ведения бизнеса.
Приоритетными отраслями социально-экономического развития Сибири в 2010 - 2020 годах будут являться:
информационные телекоммуникационные технологии, нанопромышленность, биотехнологии;
машиностроение (буровое, горно-шахтное, трубопроводное, транспортное, энергетическое и электротехническое, металлургическое, жилищно-коммунальное и строительное), авиастроение, производство медицинского. Стратегические направления развития и анализ конкурентных преимуществ Сибири. 
Стратегическая цель, приоритеты и долгосрочные задачи развития регионов Сибири в 2010 - 2020 годах.
Стратегической целью развития Сибири является обеспечение устойчивого повышения уровня и качества жизни населения на основе сбалансированной социально-экономической системы инновационного типа, гарантирующей национальную безопасность, динамичное развитие экономики и реализацию стратегических интересов России в мировом сообществе. 
Основные показатели социально-экономического развития Сибири к концу 2020 года должны соответствовать среднероссийским значениям. Для этого среднегодовой темп прироста суммарного валового регионального продукта начиная с 2012 года должен превышать среднероссийский показатель. Такой подход к формированию целей Стратегии определяется необходимостью преодоления отставания развития социального сектора и превращения регионов Сибири в территорию комфортного проживания и успешного ведения бизнеса.
Приоритетными отраслями социально-экономического развития Сибири в 2010 - 2020 годах будут являться:
информационные телекоммуникационные технологии, нанопромышленность, биотехнологии;
машиностроение (буровое, горно-шахтное, трубопроводное, транспортное, энергетическое и электротехническое, металлургическое, жилищно-коммунальное и строительное), авиастроение, производство медицинского оборудования и точное приборостроение;
добывающая промышленность (добыча нефти, газа, угля, черных, цветных, благородных и редкоземельных металлов) и увеличение добычи полезных ископаемых;
геолого-разведочные работы; 
перерабатывающая промышленность - глубокая переработка первичного сырья (нефте-, газо-, угле-, лесохимия), производство целлюлозы, бумаги, высокотехнологичных горюче-смазочных материалов, древесных плит, мебели и продукции металлургии;
агропромышленный комплекс (включая продукты питания органического производства);
энергетический комплекс (включая малую (муниципальную) энергетику и  возобновляемые источники  энергии);
инфраструктура железнодорожного, автомобильного, воздушного, морского, речного и трубопроводного транспорта;
промышленность строительных материалов; 
строительство комфортного социального жилья по доступным ценам (в городах), индивидуальных домов (в сельской местности), жилья для вахтовиков и работников агропромышленного комплекса;
прикладная наука и научное сопровождение промышленности, транспорта, строительства и агропромышленного комплекса;
высококачественные (включая экспортно ориентированные) услуги транспорта, финансового сектора, образования, туристско-рекреационной сферы, здравоохранения и культуры.
Пространственными приоритетами развития Сибири являются:
в Арктическом поясе развития - интенсивная геологоразведка, освоение новых месторождений природных ресурсов, восстановление и развитие Северного морского пути, сохранение природной среды, сохранение культуры коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации (далее - коренные малочисленные народы Севера), повышение качества их жизни;
в Северном поясе развития - реализация проектов в энергетическом секторе, строительство северо-российского транспортного коридора, добыча и первичная переработка природных ресурсов (нефть, газ, лес, черные, цветные, благородные и редкоземельные металлы), строительство трубопроводов и транспортной инфраструктуры к местам первичной и глубокой переработки природных ресурсов, строительство и реконструкция перерабатывающих производств (нефте-, газо- и углехимия, гелиевая промышленность, переработка древесины);
В Южном поясе развития - строительство и реконструкция на качественно новой технологической основе машино- и приборостроительных предприятий, ориентированных на выпуск инновационной продукции, современных агрегатов, приборов, машин, оборудования и конструкций для добывающей, перерабатывающей и энергетической промышленности Сибири и Дальнего Востока, а также для экспорта за рубеж, предприятий металлургического и лесного комплексов, химической промышленности, промышленности стройматериалов, осуществляющих выпуск современной конкурентоспособной продукции, и предприятий, работающих в области информационных, телекоммуникационных, нано- и биотехнологий; формирование промышленной, технологической и научной базы хозяйственного освоения северных и арктических территорий; формирование опорной сети предприятий, обеспечивающих сервисное обслуживание техники и технологий, применяемых в добывающих и перерабатывающих отраслях экономики Сибири; 
формирование крупных городских агломераций, выполняющих функции транспортно-логистических, торгово-финансовых, научно-образовательных, культурных, инновационных и промышленных центров; 
формирование высокотехнологичных агропромышленных предприятий с законченным циклом производства, способных обеспечить население основными видами  экологически чистого продовольствия и выйти на межрегиональные и международные рынки сельскохозяйственной продукции (в первую очередь зерна и продуктов его переработки); 
строительство элеваторов на территории Сибири и зерновых терминалов в портах Дальнего Востока, предприятий по переработке льна, льноволокна, кожи и шерсти; 
строительство энергосберегающего жилья для работников агропромышленного комплекса и работников вахтовых смен на добывающих предприятиях Арктического и Северного поясов развития; 
формирование опорной структуры поселений, обеспечивающих агропромышленный и добывающий комплексы высокопрофессиональной рабочей силой на постоянной и вахтовой основе.
Достижение стратегической цели и приоритетов социально-экономического развития Сибири предполагает решение следующих задач:
масштабное технологическое перевооружение в экономике и социальной сфере регионов Сибири на основе использования инновационных технологий, обеспечивающих производство качественно новых для России продуктов и услуг (в том числе в образовании, медицине и здравоохранении). Максимальное сокращение отставания от достижений мирового уровня в трудо-, материало-, энерго- и капиталоемкости производства;
повышение производительности труда, повсеместное внедрение современных методов управления;
повышение качества человеческого капитала, подготовка на современном уровне специалистов для реализации ключевых инвестиционных проектов развития экономики и социальной сферы Сибири;
государственная поддержка развития инфраструктуры инновационной деятельности, а также транспортной, энергетической, информационно-коммуникационной и социальной инфраструктуры;борудования и точное приборостроение;
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геолого-разведочные работы;
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Заключение

Согласно изученным источникам, процесс открытия и освоения Сибири следует разделить на два основных этапа.
1 Само открытие Сибири, данный период насчитывает не менее 800 лет.
2 Освоение Сибири (середина ХVI века  до наших дней. Так как освоение Сибири не закончилось до сих пор.
В свою очередь, первый период следует разделить так же на несколько этапов. Это домонгольский период. Когда Сибирь интересовала Русь как поставщик дани.
Не следует исключать, Что Сибирь стала Впервую очередь объектом интересов именно купцов, заинетерсованных ,разумеется , в расширении товарооборота и получения максимальной прибыли. Причём данная ситуация была актуальна на протяжении всей истории России с момента открытия Сибири.
Следующий период монгольский, Обескровленная татарами Русь, нуждалась  в пополнении своих ресурсов, нужно было платить дань татарам. И тогда взоры русских князей и купцов вновь обратились к Сибири, в том числе и как к источнику пополнения запасов для дани.(монгольский период). Вполне возможно, Что спасаясь от татар русские крестьяне пробовали основывать там поселения. Согласено летописям, русские князья  постоянно помнили о Сибири. В частности и Иван Калита, и Дмитрий Донской и Иван III, все эти князья совершали свои походы в Сибирь. С целью сохранения за Русью её территории как объекта постоянного поступления дани. С захватом Власти в Сибири ханом Кучумом, (послемонгольский период до разгрома хана Кучма) Россия  временно потеряла там своё влияние, но не надолго. Поход Ермака  вернул Сибирь в состав  на тот момент уже России. 
С того момента, Россия уже не упускала Сибирь из под своего влияния и продолжала  открытие Сибири. Походы указанных выше Российских путешественников  положили конец открытиям территории Сибири. Но они положили начало более  экономически препективному развитию экономики России. Так как открыли надёжные  морские пути, что спослбствовоало  развитию торговли. и последний период – это период географических открытий начинается он с похода Хабарова  и заканчивается плаванием  Невельского.
Второй период освоение Сибири так же можно разделить на несколько этапов. Основание крупных поселений и городов вплоть до  конца  ХIХ И конец данного века и по сегодняшний день. С перспективами развития экономики и сельского хозяйства.
Учитывая всё выше изложенное  следует заметить, что освоение Сибири шло успешно. Практически каждый князь или царь  указан в источниках владеющий теми или иными территориями Сибири. Не возникает вопроса, учитывая несметные богатства, зачем Руси, а впоследствии России это было нужно. И месторождения Сибири, не исследованы до конца до сих пор. На современном этапе правительство так же уделяет большое внимание развитию этой области нашей страны. Примером тому является план развития Сибири приведённый выше.
Сибирь являлась и будет являться неотъемлемой экономической частью России. Интерес к её освоению ни у нынешнего и не у будущего поколения не пропадёт никогда. Мы ещё не знаем всех запасов полезных ископаемых этой территории. Работа над этим продолжается и по сей день и будет продолжаться в будущем. Для этого Сибирь имеет огромный материал, который лишь нужно умело и осторожно использовать
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