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1.Географическое положение

Субконтинент Средиземноморье объединяет физико-географические страны, расположенные на средиземноморском побережье Евразии. Средиземноморская область включает большую часть Пиренейского полуострова, прибрежные части Франции, Апеннинского и Балканского п-овов (включая почти всю Грецию), острова Средиземного моря, Марокко, Северный Алжир, Тунис, Северо-Западную Триполитанию, Киренаику, небольшую прибрежную полосу в Северо-Западном Египте, побережье Леванта (большая часть Палестины и Ливан), Западную Сирию, Западную и Южную Анатолию. Небольшие по размерам и обедненные островки средиземноморской флоры (так называемые «эксклавы») имеются в южной, горной части Крыма и вдоль Черноморского побережья Кавказа, особенно в Северной и Северо-Восточной Анатолии.

Рис.1. Средиземноморье.


Их природа формируется под сильным, воздействием Средиземного моря — межматерикового бассейна, сохранившегося после закрытия океана Тетис. В состав субконтинента входят Пиренейский, Апеннинский и Балканский п-ва, а также азиатское Средиземноморье — Левант. Регион расположен в субтропических широтах (между 30° и 45° с. ш.). Самая общая черта природы, которая позволяет объединить физико-географические страны в субконтинент, — это средиземноморский субтропический климат с жарким сухим летом и теплой дождливой зимой. Вторая общая для региона черта — раздробленный, главным образом, гористый рельеф с преобладанием невысоких горных цепей. Более или менее крупные равнины и высокие горы есть лишь на Пиренейском п-ве. Почти все физико-географические страны региона расположены в пределах Альпийско-Гималайского (Средиземноморского) складчатого пояса. Только Левант находится на древней Аравийской глыбе, но и эта страна испытала, как и большая часть поверхности субконтинента, интенсивные дифференцированные неотектонические движения.
Факторы, определяющие главные черты природы этого субконтинента:
• положение на побережьях Средиземного моря в субтропических широтах;
• интенсивные дифференцированные неотектонические движения;
• современные тектонические подвижки, которые сопровождаются вулканическими процессами и землетрясениями;
• давнее освоение территории региона человеком. Под влиянием этих факторов формируются основные специфические для субконтинента особенности природы.
• Средиземноморье обладает богатыми природными ресурсами. В первую очередь это относительно благоприятные для сельского хозяйства агроклиматические условия и плодородные коричневые почвы. Разнообразны рекреационные ресурсы. Полезными ископаемыми богаты палеозойские структуры на Пиренейском п-ве и вулканические образования в альпийском подвижном поясе. Широко распространены строительные материалы и поделочный камень, в том числе знаменитый мрамор.
• Давнее заселение и освоение территории связаны как с наличием теплого моря — источника пищи, средства сообщения, так и с благоприятными для жизни людей климатическими условиями.
Несколько тысячелетий тому назад здесь обитали около 20 народов, обладавших высокой культурой. Вся жизнь народов Средиземноморья тяготела к морю, но здесь относительно рано начало развиваться и сельское хозяйство. Это связано с благоприятным климатом и наличием плодородных почв. Широко известны цивилизации Древней Греции и Древнего Рима, Крита, позднее — Византии, Оманской империи. Хозяйственная деятельность людей весьма существенно преобразила природу региона.
Почти уничтожены коренные лесные формации, в некоторых районах растительности нет, развит голый карст.

2. Климатические условия и рельеф

Положение субконтинента в непосредственной близости от Средиземного моря способствует формированию в его пределах особого типа климата — средиземноморского.
Средиземное море — внутреннее межконтинентальное. Оно имеет связь с океаном лишь через неширокий и неглубокий Гибралтарский пролив. Несмотря на то, что глубина моря в его котловинах достигает 4000—5000 м, летом вода хорошо прогревается на всю глубину, приток вод из Атлантики идет по поверхности, где они теплее. В результате на глубине температуры не ниже 12—13°С, а на поверхности меняются от зимы к лету от 6—7°С до 24—26°С. Морской бассейн в окружении материковой суши способствует формированию летом антициклонального режима. Зимой над теплым морем формируются депрессия и полярный фронт.
Отсюда и особенности средиземноморского климата, отличающегося жарким сухим летом и дождливой зимой
Положение в субтропических широтах обусловливает высокую теплообеспеченность. Величина суммарной солнечной радиации составляет здесь 130—170ккал/см2 год, а радиационный баланс — 50—70 ккал/см2 год. Летом, когда над средиземноморской зоной устанавливается пассатная циркуляция и господствует континентальный тропический воздух, стоит сухая, малооблачная погода. Температура июля 23— 29°. Зимой, когда полярный фронт смещается к югу, здесь проходит ложбина низкого давления и с атлантическими циклонами поступают морские бореальные воздушные массы, приносящие влагу. Зимой температура достаточно высока: средняя январская — от 7 до 14°. В этом сказывается отепляющее влияние моря и защитная роль горного барьера на севере. Средиземноморский климат можно определить как слабо- и умеренно континентальный. Годовая амплитуда средних температур возрастает с запада на восток от 10 до 20° (на тех же широтах тихоокеанского побережья Евразии — более 35°), что соответственно на 1 — 4 и 8 — 10° выше среднеширотной.
За год здесь выпадает немного осадков — чаще 400—700 мм, что при высокой испаряемости (1000—1600 мм) определяет примерно такую же степень увлажнения (коэффициент увлажнения в среднем близок к 0,5), как и в степях умеренного пояса. Отличительная особенность режима увлажнения состоит в том, что наибольшая часть осадков выпадает в холодное время года. Поскольку полярный фронт перемещается через средиземноморскую зону осенью (с севера на юг) и весной (с юга на север), на севере зоны бывает два максимума осадков — весенний и осенний (основной). На юге оба максимума практически сливаются в один зимний. 
Летом резко выражен засушливый сезон, на севере он продолжается два-три месяца (июнь — август), на юге — пять-шесть (апрель — сентябрь). Самые сухие месяцы — июль и август. В это время в некоторых местах месячная сумма осадков падает до 1—5 мм. Поскольку температурные условия позволяют растениям вегетировать круглый год, преобладание зимних осадков, когда потери на испарение сокращаются, имеет решающее значение для обеспечения растений влагой и даже для создания некоторых почвенных запасов ее, поддерживающих вегетацию в течение сухого лета. При той же годовой сумме осадков перемещение их максимума на лето привело бы к формированию здесь аридных безлесных ландшафтов.
Большие контрасты в увлажнении обусловлены горным рельефом и исключительной расчлененностью суши. Вся территория Средиземноморья отличается расчлененным рельефом.
Преобладающий здесь тип морфоструктур — молодые складчатые и глыбово-складчатые горы в пределах орогенного пояса альпийского возраста (Кантабрийские, Андалузские горы, Пиренеи, Апеннины, Стара-Планина, Динарское нагорье). Есть и возрожденные глыбовые и складчато-глыбовые горы на срединных массивах (Сьерра-Морена, Центральная Кордильера, Иберийские горы, Калабрийские Апеннины, Пирин, Родопы и др.). Равнины занимают сравнительно небольшие площади, главным образом, по побережьям. Относительно крупные равнинные участки есть в центре Пиренейского п-ва, где они формируются на пенепленизированных структурах Иберийского срединного массива. В строении поверхности большая роль принадлежит вулканическим горным породам, а также известнякам с присущим им карстовым рельефом.
Разломные тектонические движения, дифференцирующие рельеф, вызывают проявления вулканизма.
Западное побережье Апеннинского п-ва, юго-восток Балканского знамениты своими потухшими и действующими вулканами. По краям срединных массивов, опущенных по разломам под воды моря, — Тиррениды, Эгеиды — на островах и морском побережье расположено множество вулканов (в том числе такие известные, как Везувий, Этна, Стромболи, Волькано, Санторин и др.). Бывают здесь и землетрясения, иногда катастрофические - в 1908 г. в Мессине погибло более 100 тыс. человек, в 1963 г. в Скопье - 2 тыс. человек, в городе было разрушено 80% зданий.
В горах средиземноморской зоны широко распространены карстующиеся породы. Эти породы в сочетании с высокой химической активностью поверхностных и подземных вод и разрушением почвенно-растительного покрова способствуют интенсивным карстовым процессам. Средиземноморье — область «классического» голого, или средиземноморского, карста. Карстовая денудация (вынос растворенного материала за пределы ландшафта) по своим масштабам, по-видимому, соразмерна с механической денудацией. Так, в Динарских горах она составляет 0,05—0,13 мм/год.
В средиземноморских ландшафтах резкая сезонная смена гидротермического режима отражается и на почвенно-геохимических процессах. Зимой в результате интенсивного выветривания горных пород образуются вторичные гидрослюдисто-монтмориллонитовые минералы. Оглинение идет активнее, чем в гумидных суббореальных ландшафтах. Подвижные продукты выветривания вымываются из верхнего горизонта почвы, хлориды и сульфаты полностью выносятся за пределы почвенного профиля, а карбонаты кальция накапливаются в его нижней части, на глубине нескольких дециметров, образуя карбонатный иллювиальный горизонт. Летом верхняя часть почвы сильно нагревается и иссушается, и выветривание здесь замедляется, в нижних, более влажных горизонтах оно продолжается, поэтому наибольшее оглинение наблюдается на глубине 30—80 см. Карбонаты кальция поднимаются по капиллярам с почвенными растворами и выделяются в виде тонких белых ниточек — псевдомицелия (зимой они растворяются и снова удаляются в нижний горизонт). Окислы железа, образующиеся при выветривании, в сухой период дегидратируются, окрашивая почву в яркий красновато-коричневый цвет, по которому типичные для средиземноморской зоны почвы и были названы коричневыми. Эти почвы имеют нейтральную или слабощелочную реакцию, богаты основаниями, а также азотом. Хотя зимой органические остатки в них активно минерализуются, летом этот процесс замедлен, что способствует сохранению гумусовых веществ. Содержание гумуса 4—7%. Глинистый горизонт препятствует просачиванию влаги, что способствует смыву гумусового горизонта, который на обрабатываемых почвах часто совсем смыт.
В средиземноморской зоне распространены красноцветные продукты выветривания известняков, обогащенные окислами железа и алюминия, так называемая терра-росса. На них формируются красноцветные коричневые почвы. В более влажных районах коричневые почвы образуют переходы к бурым лесным, в более сухих — к пустынно-степным серо-коричневым.

Рис.2. Склоны известняковых гор в Греции.



Рис. 3. Южный берег Крыма.

3. Растительный мир

Древнесредиземноморская флора развивалась как преимущественно миграционная флора, и почти вся территория высыхающего моря Тетис была ареной переселений и смешения флор совершенно разного происхождения. Она развивалась на стыке бореальных и тропических флор, но подавляющее большинство древнесредиземноморских растений имеет бореальное, в частности восточноазиатское, происхождение. Поэтому Древнесредиземноморская флора является в целом флорой бореальной.
Средиземноморская область почти лишена эндемичных семейств, если не считать монотипного семейства Aphyllanthaccae (род Aphyllanthes, Западное Средиземноморье), обычно не выделяемого из семейства лилейных. Число эндемичных родов сравнительно невелико, но много общих эндемиков с соседними областями — Макаронезийской, Циркумбореальной, а также Сахаро-Аравийской и Ирано-Туранской. Из эндемичных родов отметим западно-средиземноморский род Tetraclinis из семейства кипарисовых, роды Rupicapnos (Западное Средиземноморье) и Ceratocapnos из семейства дымянковых, крапивное Soleriolia (острова Западного Средиземноморья), гвоздичные Ortegia (Западное Средиземноморье) и Bolanthus (Восточное Средиземноморье), крестоцветные Lycocarpus (Южная Испания), Aubrietia (от Италии до Ирана), Lonopsidium (Западное Средиземноморье), Bivonaea (Сицилия), почти эндемичный западносредиземноморский род Sesamoides из резедовых (на севере доходит до Центральной Франции), род Malope из мальвовых, росянковое Drosophyllum (Западное Средиземноморье), род Argania (Марокко) из тропического семейства сапотовых и др.
Видовой эндемизм достигает 50%, но эндемизм здесь диффузного типа, т. е. эндемики широко разбросаны среди многих родов и видов, что указывает на очень большую роль миграций. Отметим некоторые из эндемичных или почти эндемичных видов, играющих особую роль в сложении средиземноморской растительности или представляющих интерес с историко-флористической точки зрения. Это алеппская сосна (Pinus halepensis) и пиния (Pinus pinea), кипарис (Cupressus sempervirens), который дико произрастает только на островах Эгейского моря, но широко культивируется по всему Средиземноморью, благородный лавр (Laurus nobilis), вечнозеленые дубы (Quercus ilex, Q. coccifera). Наиболее многочисленны эндемичные виды из семейств ладанниковых, крестоцветных, бобовых, зонтичных, бурачниковых, норичниковых, губоцветных, сложноцветных, лилейных и злаков.
Первичный растительный покров средиземноморской зоны почти не сохранился. Для него были типичны вечнозеленые леса из жестколистных деревьев, с узкими кожистыми листьями, нередко опушенными и покрытыми восковым налетом, что способствует сокращению транспирации в сухой летний период. Благодаря мощной корневой системе этим деревьям доступны грунтовые воды. Некоторые средиземноморские виды летом сбрасывают листву.
Наиболее типичные представители — дикая маслина (Olea europaea var. oleaster) и каменный дуб (Quercus ilex). В южной подзоне, по-видимому, были распространены леса из дикой маслины и рожкового дерева (Ceratonia siliqua), полностью исчезнувшие, в северной — леса из вечнозеленых дубов — каменного и других. Видовой состав средиземноморской растительности исключительно богат, в нем насчитывается до 10 тыс. представителей.
Лучше изучен лес из каменного дуба. В его подлеске представлены самшит, калина лавролистная, филирея и другие вечнозеленые кустарники, лианы — сассапариль шероховатый, жимолость, ломонос, плющ; в разреженном травяном покрове — иглица, марена иноземная, спаржа, осока.
В современном растительном покрове средиземноморской зоны значительное место принадлежит лесам из различных видов сосен — алепской (Pinus halepensis), приморской (Р. pinaster), пинии (Р. pinea) и др. Это преимущественно устойчивые вторичные сообщества, часто искусственно насаженные.
Естественная растительность на равнинах и в предгорьях в основном замещена культурной — оливковыми рощами, посадками цитрусовых, декоративными насаждениями со множеством экзотов и др. Необрабатываемые участки заняты вторичными сообществами, представляющими собой различные стадии деградации жестколистных лесов. На вырубках и гарях леса из каменного дуба сменяются маквисом — зарослями вечнозеленых кустарников или низкорослым (до 3—4 м) лесом из порослевого каменного дуба, кермесового дуба, различных вересковых. Встречаются рощи сосен, вечнозеленых дубов, кипарисов и платанов. Но облик «вечнозеленого пояса» определяется не столько естественной, сколько культурной растительностью. Наиболее типичный ее представитель – маслина (олива). Это вечнозеленое дерево до 10 м высоты с редкой серо-зеленой листвой и раскидистой кроной. Плантации маслин расположены обычно на склонах холмов и на каменистых равнинах. Часто среди оливковых деревьев сажают виноград, сеют зерновые.
Растительность африканских стран, входящих в средиземноморскую область, отражает двойственный характер африканской природы: субтропической средиземноморской на севере и пустынной на юге. Наиболее ярко средиземноморская растительность представлена на склонах, обращенных к морю. Эта зона благодаря плодородным почвам и хорошему увлажнению занимает особое место в сельском хозяйстве страны. Здесь могут возделываться почти все земли, выращиваться ценные субтропические культуры (виноград, цитрусовые, маслины). Теперь в естественном виде средиземноморская растительность сохранилась только на неиспользуемых человеком территориях, в наиболее высоких массивах и в полузаповедных районах.
В целом, территории, изначально или издавна занятые естественной травянистой растительностью, в большинстве своем стали важными сельскохозяйственными районами. Под воздействием человека не только деградирует растительный покров, но и повсеместно происходит процесс опустынивания.

4. Животный мир

Природные условия Средиземноморья при всем разнообразии характеризуются, прежде всего, аридностью климата. Осадки выпадают главным образом в холодное время года, лето сухое, что обусловило развитие пустынь, протянувшихся широкой полосой от Северной Африки до Центральной Азии.
Чередование в рельефе области понижений и гор обусловливает большое разнообразие растительности, что сказывается и на распределении животного мира. Здесь преобладают виды, связанные с открытыми ландшафтами. Так как естественной растительности сохранилось мало, то животный мир беден млекопитающими, которые истреблялись человеком в течение нескольких тысячелетий. Из млекопитающих для фауны Средиземноморской подобласти в целом характерны некоторые копытные, например виды рода Ovis (муфлоны), лань (Cervus dama), которую завезли и в страны Западной Европы, Новую Зеландию, а также в Америку; виверровые хищники — генетта (Genetta genetta), ихневмон (Heprestes ichneumon); мелкие кошки Felis ocreata — на Сардинии. Медведи сохранились в горах Марокко, в Пиренеях и на Балканском полуострове. Из насекомоядных следует отметить пиренейскую выхухоль (Calemus Pyrenaica).
Из многочисленных и разнообразных птиц в первую очередь необходимо назвать голубую сороку (Cyanopica cyanea), имеющую разорванный ареал, западная часть которого охватывает Пиренейский полуостров, а восточная — Дальний Восток. Обычны воробьи рода Petronia, канареечные вьюрки, славки, пересмешка, каменка, тугайный соловей, средиземноморская славка-портной. Из водоплавающих птиц типичен мраморный чирок (Anas angustirjstris).
Неотъемлемым элементом средиземноморского горного ландшафта являются грифы и стервятники. Черный гриф и белоголовый сип наиболее свойственны этой подобласти, а обыкновенный стервятник распространен до Средней Азии и Индии. Фламинго, пеликаны и змеешейки составляют экзотический элемент средиземноморской орнитофауны.
Рептилии приспособлены к сухому и теплому климату. Они легко переносят жару и недостаток влаги в сухой летний сезон. Они представлены большим количеством специфических видов, черепахи — родами (водяные черепахи), (болотная черепаха) и (наземные черепахи), в котором наиболее известна греческая черепаха (Testudo graeca). Местами обычны также балканская и окаймленная черепахи.
Хамелеоны являются выходцами из Эфиопской области. Встречаются они только в Южном Средиземноморье. Гекконы же гораздо многочисленнее и нередко поселяются даже в домах. Они принадлежат к родам Eublebharis, Gymnodactylus, Tarentola. Есть в подобласти также агамы, но только на южном и восточном побережье Средиземного моря. Среди них выделяются шипохвосты, заходящие по окраинам песков из соседней Сахаро-Гобийской подобласти. Группа сцинков представлена на островах Средиземного моря красивой золотистой мабуей, а также веретенообразными и длинноногими сцинками. Многочисленны в Средиземноморье широко распространенные в Старом Свете настоящие ящерицы. Среди них эндемична жемчужная, до 75 см в длину, населяющая Пиренейский полуостров, Южную Францию, Италию и Северо-Западную Африку. Особенно много так называемых «степных ящериц», живущих на скалах и в населенных пунктах. Желтопузик, или блавор, как его называют на Адриатике, не менее обычен. Вараны же для Средиземноморья (в узком смысле) совершенно не характерны. 
Среди змей масса ужей Coluber и полозов Elaphe. К последним относится эскулапова змея, а также красивый леопардовый полоз, из ядовитых — виперы, или настоящие гадюки (аспидовая, курносая, носатая, гюрза).
Из малочисленных амфибий, безусловно, наибольшего внимания заслуживают европейский протей — эндемик западной части Югославии — и пещерные саламандры, обитающие в Южной Европе. Они относятся к семейству, распространенному в основном в Америке.
Богат и красочен мир насекомых Средиземноморья. Среди бабочек много эндемиков, как локальных, так и более широко распространенных. Это кавалеры, белянки, сатиры, а также замечательный коконопряд Изабеллы — локальный эндемик Испании. Следует назвать и эфиопских по происхождению термитов. Из паукообразных характерны также скорпионы, которых особенно много на африканском побережье Средиземного моря.
Средиземноморская подобласть, исходя их фаунистического своеобразия составляющих ее территорий, может быть разделена на провинции: Макаронезийскую (острова Азорские, Канарские, Зеленого Мыса и Мадейра), Тирренскую, или Западно-Средиземноморскую, и Восточно-Средиземноморскую, куда относятся Балканский полуостров, часть Малой Азии, горные районы Сирии и Ливана, остров Кипр. Естественно, что соответствующие Провинции содержат кроме эндемичного ядра и свойственных всей Средиземноморской подобласти видов примесь эфиопских и сахаро-гобийских видов.
В общем, животный мир был также изменен и истреблен человеком. Это происходило не только из-за охоты, но и из-за сведения лесов, распашки земель и т.п. В связи с истреблением лесов, увеличения плотности населения и площади обрабатываемых земель в Средиземноморье мало сохранилось диких животных.


Рис.4. Характерные представители фауны Средиземноморской области.

1 – муфлон; 2- генетта; 3 – лань; 4 – белоголовый сип; 5- жемчужная ящерица; 6 – греческая черепаха; 7 – голубая сорока; 8 – протей; 9 – пещерная саламандра; 10 – бабочка архон; 11- шелкопряд изабелла;  12- фенек.

5. Экологическое состояние этой территории

Регулярные рубки и усиление выпаса на этой территории приводят к сильней шей деградации растительного покрова. Деревья исчезают (дольше других остается кермесовый дуб), разрастаются розмарин, ладанники, ерики. В конце концов образуются заросли низкорослых кустарников и кустарничков, а также травянистых растений – геофитов, заканчивающих свое развитие до летней засухи и переносящих ее в виде клубней, луковиц, корневищ. Такие сообщества во Франции называются гаригой, в Испании – томиллярами, в Греции – фриганой.
Для охраны флоры и фауны, в Италии например, создано 4 национальных парка: Гран-Парадизо, Стельвио, Чирчео, Абруццо. Это лишь небольшие островки дикой природы общей площадью около 2 тысяч кв. км. Гран-Парадизо и Стельвио созданы в Альпах для охраны высокогорной флоры и фауны. Абруццкий национальный парк образован в тех же целях в наиболее высокой части Апеннин. В Тоскане есть большие частные лесные массивы типа резерваторов. 
Однако все эти меры далеко недостаточны для сохранения природы от быстрого и неуклонного изменения ее деятельностью человека.
Отсутствие правильной организации охраны природы приводит к дальнейшему истреблению лесов, нерациональному использованию земель под строительство, сокращению площадей национальных парков, почти к полному уничтожению лесной фауны.
Очень заметно загрязнение внутренних и морских вод. Многие реки уже стало опасно использовать для водоснабжения городов. Промышленные отходы многочисленных прибрежных предприятий загрязняют Средиземное море, наносят непоправимый ущерб прибрежной фауне и флоре.
В угрожающем состоянии находится среда обитания а крупных промышленных городах. Развитие промышленности и автомобильного транспорта привело к загрязнению воздуха, которое превышает ПДК.
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