ПАРАМЕТРЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

1. Понятие устойчивого развития

Длительное время представлялось, что народное хозяйство на обозримую перспективу полностью обеспечено природными ресурсами, включая минеральное сырье, пресную воду, сельскохозяйственные угодья и леса, а экологические ограничения несущественны для развития экономики. Природа рассматривалась как бесконечная кладовая, богатства которой надо лишь своевременно обнаруживать и эксплуатировать.
История человечества — это постоянно растущие потребности в природных ресурсах, их интенсивное использование, замена истощающихся на новые. В этот процесс вовлекается все большее число ресурсов, несмотря на то, что с накоплением опыта они расходуются все более разумно. Истощение некоторых природных ресурсов требует от человечества все более согласованных действий по их использованию. Здесь недостаточно одних усилий экологов, их понимания проблемы. Необходимы меры по привлечению всего населения, созданию системы его обучения, которая способствовала бы формированию разумных и сознательных методов изменения условий жизни людей и созданию среды для более продуманных принципов потребления.
В период первой волны экологической активности конца 60-х — начала 70-х годов XX столетия казалось, что большинство проблем носило региональный характер: внимание уделялось в основном дымящим трубам отдельных предприятий. Решение проблемы сводилось к ограничению загрязнений этими источниками.
Когда проблема окружающей среды вновь возникла на политической арене в 80-х годах, основную озабоченность вызвали международные аспекты: кислотные дожди, истощение озонового слоя и глобальное потепление. Специалисты начали искать причины происходившего не в отдельных дымящих трубах, а в самой природе человеческой деятельности. Исследователи пришли к выводу о том, что значительная часть нашей деятельности во имя прогресса нарушает экологический баланс. Стало очевидным, что мы не можем позволить себе использовать энергию, лесные, земельные, растительные и животные ресурсы, сдерживать рост городов и производить промышленную продукцию так, как мы это делали раньше.
Осуществление устойчивого развития требует новых форм финансового сотрудничества и новых способов финансирования проектов. Частные лица, банки, компании и правительства должны вкладывать капиталы более рационально, думая не только о сиюминутной прибыли, но и о положительных и устойчивых результатах в области охраны окружающей среды в будущем.
Финансовые организации, уделяющие внимание вопросам охраны окружающей среды, могут сыграть важную посредническую роль в создании предприятий, отвечающих концепции устойчивого развития.
Относительно небольшие финансовые средства могут серьезно повлиять на экономическую и экологическую деятельность с помощью организации совместных предприятий и инвестиций акционерного капитала, оказывая:
· помощь в подготовке реалистического проекта инвестиций;
· содействие в оформлении заявки на получение кредита в коммерческих банках;
· предоставление дополнительных гарантий, необходимых для получения кредитов малыми предприятиями, не обладающими достаточным кредитным обеспечением;
· осуществление контроля за расходованием кредитных средств совместно с банком, предоставляющим кредит;
· консультации по вопросам организации, администрирования, финансов управления расходами и штатом производства, маркетинга, охраны природы;
· другие специализированные услуги, например бухгалтерское обеспечение, факторинг и т.д.
Тем не менее, даже самая лучшая программа помощи мало что может изменить в условиях нестабильности и неблагоприятного для предпринимательской деятельности климата. Малый бизнес, не имеющий серьезной лоббистской поддержки, часто становится жертвой бюрократических капризов. Помимо усилий правительства по общей стабилизации экономики необходимо упростить государственное регулирование этого сектора экономики. В настоящее время для укрепления частной инициативы необходимы основательные организационные реформы.
Для того чтобы концепция устойчивого развития принесла плоды, местные предприниматели должны иметь доступ к рынкам, кредитам и ноу-хау. Частное предпринимательство благотворно влияет на устойчивое развитие.
Частные инициативы могут эффективно способствовать созданию условий для развития малого бизнеса. Бизнесмены, занимающиеся производственной деятельностью, должны играть ведущую роль.
Благотворительные фонды будут способствовать техническому сотрудничеству, создавая экспериментальные предприятия, которые, после того как подтвердят свою техническую оснащенность и экономическую рентабельность, могут быть проданы частному сектору.
В сельском хозяйстве и рыбоводстве можно найти возможности для устойчивого и выгодного развития бизнеса в том случае, если государство обеспечит благоприятные условия для создания рыночной экономики.
Все чаще предприниматели, исходя из своего печального опыта, убеждаются в том, что всегда возможно столкнуться в своей деятельности с экологическими проблемами, решение которых приводит к значительным затратам и потерям.
Учреждения, оказывающие кредитную поддержку, способны обезопасить себя и своих клиентов, тщательно взвешивая существующий и возможный экологический риск.
Квалифицированный штат экологов может определить потенциальный экологический риск и предложить перечень эффективных мероприятий, которые в долгосрочной перспективе принесут значительную экономию.
Исторически сложилась такая тенденция, что все проблемы, связанные с экологией и развитием, финансировались исключительно за счет государственных кредитов. Сейчас все больше внимания уделяется частному сектору, коммерческим кредитным учреждениям и инвесторам, вкладывающим средства в компании, котируемые на международных фондовых рынках.
Частные инвесторы могли бы в большей степени способствовать устойчивому развитию, однако необходимы дальнейшие изменения в правовой и организационной деятельности, в том числе:
•	количественное и качественное совершенствование информации о деятельности компании по охране окружающей среды;
•	доступ инвесторов к постоянной базе данных по выбросам в атмосферу, безопасности производства и другим показателям; требование более полного освещения экологических проблем в отчетах компании;
· ответственность инвесторов за решение природоохранных задач в соответствии с их официально заявленной политикой, критериями инвестирования и исследовательскими инициативами;
· использование стимулов личной заинтересованности для поощрения вложений в компании, уделяющие внимание природоохранной деятельности (например, системы налоговых льгот);
· использование финансовых рычагов, влияющих на решение экологических проблем, может улучшить инвестиционную деятельность и одновременно способствовать устойчивому развитию.
Оценка экологической опасности с точки зрения интересов предпринимателей может помочь правительствам и компаниям выработать реальный курс, который обеспечил бы природное равновесие и отвечал бы интересам бизнеса.
С годами бизнес может развить способность изучать потребности рынка и прогнозировать его спрос. Предпринимательство также должно создать систему социологического анализа потребности, научиться видеть и понимать признаки наметившихся изменений развития общества. Тот, кто будет оперативнее реагировать на эти изменения, получит значительные преимущества перед тем, кто начнет действовать только тогда, когда поведение потребителя уже изменилось.

2. Критерии устойчивого развития

Идея устойчивого развития носит глобальный характер и может быть реализована только в масштабах всей планеты.
Концепция сбалансированного развития настоятельно требует серьезного изучения полного жизненного цикла товаров и постоянного внимания к меняющимся с течением времени запросов наших потребителей.
Ясные критерии устойчивого развития общества в будущем помогут людям изменить жизнь и сломать привычные стереотипы. По мере того как будут объединяться лидеры разных социальных групп и претворять в жизнь свои намерения, преодолевая инерцию общества, на смену конфронтации будет приходить содружество.
Ради процветания будущих поколений необходимо отказаться от сиюминутной выгоды для себя и своих компаний и не думать о собственном процветании.
Проблемы устойчивого развития настолько масштабны и сложны, что одному человеку или даже группе специалистов решить их не под силу.
Для того чтобы сделать устойчивое развитие реальностью, необходимо проводить политику, основываясь на принципе предосторожности. Природоохранные меры должны быть направлены на предупреждение экологической деградации. В тех регионах, где возникает угроза серьезного, непоправимого ущерба природе, не следует откладывать проведение природоохранных мероприятий по предупреждению экологической деградации под предлогом отсутствия полной научной информации.
Сочетание предпринимательской деятельности и экологической безопасности возможно. Защита окружающей среды и успешная предпринимательская деятельность — это две стороны одной медали, мера прогресса нашей цивилизации. От того, удастся ли сблизить две эти сферы человеческой деятельности и как быстро это произойдет, будет зависеть возможность превращения идеи об устойчивом развитии в реальность.
Во-первых, рост численности населения идет крайне высокими темпами, по самым оптимистическим оценкам число живущих на уже перенаселенной планете к концу следующего века увеличится вдвое. Экологические беды вызываются разными причинами, но все они усугубляются перенаселением планеты.
Во-вторых, за последние несколько десятилетий произошло увеличение потребления природных ресурсов, часто малоэффективное и нерациональное. Ресурсы, которые биологи причисляют к возобновляемым, не успевают восстанавливаться. Все дело в том, что человечество живет в основном за счет капитала планеты, а не за счет процентов с него. Так бизнес не ведется.
В-третьих, рост численности населения и расточительное использование природных ресурсов способствует разрушению многих компонентов окружающей среды. Наибольший вред причиняется самым продуктивным площадям. Идет истощение плодородных земель, леса превращаются в пастбища, заливные луга подвергаются засолению и превращаются в омертвевшие зоны, ценные коралловые рифы погибают и образуют в океане безжизненные пространства.
В-четвертых, разрушение экосистем приводит к потере биологического разнообразия и генетических ресурсов. Многие гибельные тенденции необратимы. Эти потери приобретают постоянный характер.
В-пятых, нерациональное использование ресурсов сопровождается загрязнением атмосферы, воды и почвы такими соединениями, которые разлагаются в течение длительного времени. С увеличением количества источников и видов загрязнения этот процесс ускоряется. Самой сложной и потенциально наиболее опасной проблемой является изменение климата и устойчивости систем циркуляции воздушных масс.
Развитие — это больше, чем просто рост или количественное изменение. В первую очередь, это изменение качественное. В тексте международно признанной глобальной стратегии защиты окружающей среды, выработанной ООН и организациями, представляющими правительства и частные фонды, развитие определялось как преобразование биосферы и использование людских и финансовых ресурсов, а также ресурсов природы в целях удовлетворения потребностей человека и улучшения условий его жизни.
Для достижения устойчивого развития потребуется, очевидно, намного больше, чем просто борьба с загрязнением и разработка многочисленных экологических нормативов. Учитывая, что состояние окружающей среды в действительности определяют обычные потребители, предприниматели, фермеры, необходимо создание политической и экономической стратегии, опирающейся на плодотворное сотрудничество всех слоев общества в процессе принятия решений. Необходимо также, чтобы правительственные организации, компании и отдельные граждане руководствовались в своей деятельности соображениями экологической целесообразности. Это потребует и качественно нового уровня международного сотрудничества, включающего не только принятие решений, но и контроль за исполнением соглашений по охране таких важнейших составляющих глобальной экосистемы, как атмосфера и океаны. Помимо острых экологических проблем, решение которых не тер пит отлагательств, очень важно положить конец практике обеспечения безопасности силой оружия и дополнить существующие определения безопасности экологическими аспектами.
Всемирная комиссия отметила, что одного экономического роста не достаточно, так как высокая производительность и беспросветная нищета могут существовать рядом и представлять угрозу для окружающей среды. Поэтому устойчивое развитие требует от каждого государства удовлетворения потребностей всех его жителей с помощью как расширения экологически чистого производства, так и предоставления всем равных возможностей.
В качестве первого условия для достижения устойчивого развития Всемирная комиссия назвала наличие политической системы, при которой люди могут плодотворно участвовать в процессе принятия решений. Но в итоге право участия в принятии политических решений и право доступа к рынку — неразделимы.
Рыночная экономика, при которой политика меньшинства приводит к нерациональному использованию ресурсов, загрязнению окружающей среды и угрожает жизни ныне живущих и будущих поколений, не может называться «свободной». В настоящее время атмосфера планеты служит местом свалки загрязняющих веществ; те, кто так по варварски относится к окружающей среде, редко расплачиваются за это в полной мере.
Неизбежный переход к устойчивым формам развития предопределяет будущее направление прогресса человеческой цивилизации, видоизменяет нашу жизнь и тем самым корректирует методы ведения предпринимательской деятельности.
В современном бизнесе концепция устойчивого развития включает непрерывный процесс совершенствования в использовании меньшего количества ресурсов для удовлетворения нужд потребителя, уменьшения вредного воздействия на окружающую среду. Поставлена задача — сосредоточить внимание на предотвращении загрязнения, а не на создании традиционного оборудования для борьбы с ним на конечном этапе производственного процесса. Основная идея состоит в том, что лучший способ предотвратить загрязнение, это не допустить его. Поэтому повышение рациональности использования сырьевых ресурсов, сокращение потребления электроэнергии, отказ от истощающих озоновый слой химикатов, модернизация подземных хранилищ, удаление полихлорированного бифенила — первостепенные задачи программы. В этих целях необходимо:
· снизить содержание вредных отходов на 35 %, а ядовитых выбросов в атмосферу — на 60 %;
· уменьшить выброс канцерогенных веществ на 90 %;
· ликвидировать или обезвредить все ядовитые выбросы в грунтовые и поверхностные воды;
· отказаться от использования тяжелых металлов в производстве полимеров;
· более разумно ликвидировать пластиковый мусор;
· привлечь местную общественность к планированию системы экологической безопасности;
· обеспечить рациональное использование и охрану среды обитания дикой природы;
· отказаться от использования хлорофтористого углерода, наладить производство безопасных заменителей;
· применять нефтяные танкеры с двойным корпусом и оснастить все бензозаправочные станции цистернами-хранилищами с двойными стенками.
Для достижения прогресса в деле устойчивого развития необходимы новые формы делового партнерства. Сотрудничество в области технологий выгодно для всех сторон, если оно основано на взаимном доверии и благоприятных условиях для бизнеса — это эффективный способ одновременно повысить производительность и экологическую безопасность производства.
Продолжительное сотрудничество обеспечивает странам постоянную передачу новых технологий и методов охраны окружающей среды.
После падения коммунизма Восточная Европа получила промышленность, не имеющую современных технологий и методов управления. Отсутствие действенных конкурентных и демократических стимулов привело к неэффективной экономике и широкомасштабным нарушениям окружающей среды. Сейчас страны этого региона имеют историческую возможность вернуть экономику на путь устойчивого развития.
Многие из предварительных структурных условий, необходимых для устойчивого развития, таких как представительная демократия и свободный рынок, уже достигнуты. Пока отсутствуют эффективные технологии и методы управления, способные сделать промышленность этих стран конкурентоспособной на мировых рынках, обеспечив одновременно улучшение экологической обстановки. Организация совместных предприятий с западными компаниями — один из способов приобретения таких ноу-хау.
Восточно-европейские компании могут стать эффективными предприятиями, только достигнув западных стандартов производительности и качества продукции. Это может сопровождаться быстрым сокращением загрязнения окружающей среды и экономным использованием энергоресурсов.
Для достижения успеха часто необходима истинная заинтересованность всех сторон, и готовность передать как можно больше полномочий местным специалистам.
Значительное продвижение в направлении устойчивого развития может осуществляться достаточно оперативно.
Так, например, процесс создания нового материала может служить одним из многих примеров успешной передачи технологий другим странам для получения столь необходимой им валюты.
Положительную роль могут сыграть экологически безопасные заменители, которые могут оказаться более дешевыми и эффективными, чем традиционные материалы.
Свод правил руководящих указаний и принципов контроля, помогающих компаниям в осуществлении программы:
· создание системы показателей, по которым можно оценить степень улучшения производства;
· расширение процесса информирования общественности по вопросам безопасности производства, охраны здоровья и окружающей среды;
· выбор названия и эмблемы, которые бы ясно подчеркивали принадлежность и соответствие национальных программ концепции ответственного ведения производства.
Промышленные ассоциации могут и должны играть ведущую роль в повышении их членами экологической безопасности производства.
Для преодоления сопротивления реформам необходимо сильное и целенаправленное руководство, особенно если производство заменителя такого материала, как асбест, экономически выгодно.
Сотрудничество в области технологий позволяет производить конкурентоспособную продукцию, которая впоследствии может успешно найти рынки сбыта в различных странах.
Меняющиеся требования и ожидания потребителей означают, что если компании желают иметь в будущем предприятия, соответствующие концепции устойчивого развития, то они должны переосмыслить свои отношения с поставщиками. Во многих компаниях значительное количество исходных материалов поступает извне. Руководители предприятий должны не только следить за тем, чтобы материалы соответствовали нормативам качества и стоимости, но и проверять, насколько они соответствуют экологическим стандартам.

3. Устойчивое развитие и прогресс

Управление жизненным циклом продукции не ограничивается оценкой воздействия исходного материала на окружающую среду. Хотя включение в контракты с поставщиками экологических требований может показаться дополнительной проблемой, как и в случае с критериями качества. Компании считают, что охрана окружающей среды может стать дополнительным стимулом в деле повышения качества продукции и укрепления связей. В этом направлении могут сыграть положительную роль следующие мероприятия.
· Сотрудничество между компаниями-потребителями и поставщиками для достижения экологической безопасности производства.
· Конференции, в которых участвуют как руководители компаний, так и поставщики, и эксперты-экологи, которые дают импульс для совместных действий в достижении экологических целей.
· Программы, разработанные в одной стране, могут использоваться национальными и региональными промышленными ассоциациями других стран.
· Компании одного отраслевого направления могут оказывать друг другу помощь в повышении экологической безопасности.
· Производители и ученые должны искать и постоянно ищут новые способы сокращения отходов, загрязнения и повышения эффективности производственного процесса. Спектр методов и подходов очень широк — от недорогих технических усовершенствований, замены наиболее вредных химических соединений до внедрения экологически чистых технологий.
· Коллективные промышленные исследовательские объекты могут играть очень важную роль во внедрении более чистых производств благодаря совместным демонстрационным и экспериментальным проектам.
· Для распространения более чистых технологий нужны финансовые стимулы. Для многих это означает необходимость перераспределения приоритетов в двусторонней и многосторонней помощи и сотрудничество с международными организациями.
· Правительство должно установить четкие законодательные рамки, чтобы компетентно руководить решением проблем защиты ОС.
Устойчивое развитие включает в себя понятие «расширенного акционирования»: увеличение во времени и пространстве числа тех, чьи интересы соприкасаются с деятельностью промышленности. Для достижения успеха в рыночной борьбе компании должны лучше конкурентов обеспечивать прирост благосостояния своих акционеров — не только потребителей, но и сотрудников, инвесторов, поставщиков, а также местную общественность. Задача состоит в том, чтобы создать по-настоящему взаимовыгодное сотрудничество, при котором оба партнера объединяют свои навыки и энергию для улучшения качества и устойчивости промышленной деятельности и охраны окружающей среды.
Подписание в 1987 г. в Монреале Протокола о сокращении и запрещении использования веществ, истощающих озоновый слой, привлекло внимание общественности к тому факту, что разрушение стратосферного озонового слоя, прежде всего, связано с выбросами фреонов (CFC) и талонов. Эти вещества являются крайне стойкими и не создают проблем в локальном масштабе для экологии, здоровья и безопасности на производстве, поэтому в последние десятилетия они широко использовались в промышленности. Однако мигрируя в стратосферу под воздействием ультрафиолетового излучения, они распадаются на хром и бром. Последние взаимодействуют с озоновым слоем, и каждый их атом способен разрушить от 10 тыс. до 1 млн. молекул озона. Поскольку, помимо прочего, истощение озонового слоя увеличило во всем мире количество случаев заболеваний раком кожи, оно рассматривается как серьезнейшая проблема, вставшая перед человечеством.
Монреальский Протокол и последующие к нему поправки, принятые в Лондоне в июне 1990 года, предлагали к концу этого десятилетия отказаться от использования фреонов и талонов. Соглашение было подписано 93 государствами. Достижение этой цели является трудной задачей, требующей сотрудничества правительственных и деловых кругов. Вслед за подписанием протокола промышленность начала отказываться от использования этих веществ, зачастую опережая государственные требования.
Международное сотрудничество между государствами и промышленными кругами развитых и развивающихся стран является очень эффективным способом решения общих экологических проблем. Такое сотрудничество увеличивает возможности участников и делает средства для финансирования проекта более доступными, чем если бы один из партнеров действовал самостоятельно. Привлечение экспертов и их личные взаимодействия в области промышленности и из стран-участников являются лучшим способом передачи умений и технологий.
Добровольность участия в решении экологических проблем является экономически целесообразным способом стимулирования реформ (это позволяет правительствам сэкономить в дальнейшем значительные средства на проведение программы в жизнь, улучшая экологические показатели промышленности во всем мире). Прогресс в направлении устойчивого развития может быть осуществлен быстрее, чем предполагалось ранее.
В настоящее время исчезновение различных представителей флоры и фауны происходит с невиданной скоростью. Хотя значительное внимание защитников окружающей среды справедливо приковано к разрушению экосистем и дикой природы из-за вырубки тропических лесов, другие регионы земного шара также быстро теряют количественный и качественный состав своей флоры и фауны. Например, в Испании в середине XX в. лесные массивы оказались серьезным образом истощены из-за интенсивной вырубки и роста населения. Испанское правительство финансировало программу восстановления лесов, для выполнения которой производились посадки быстрорастущих эвкалиптов. Однако такой подход не решает проблему, так как эвкалипт не служит кормом для местных животных а, кроме того, при отсутствии правильного регулирования насаждений, может истощить почву и вытеснить оставшихся представителей местной флоры.
Экологические факторы играют ключевую роль в выборе методов строительства и проектировании промышленных комплексов, когда разные производственные объекты должны строиться поочередно, а не одновременно. Поочередное строительство позволяет представителям различных видов дикой природы переместиться на территории, которые будут застроены позднее. Вытесненные строительством виды смогут, таким образом, лучше приспособиться к окружающей их местности. С территории ведения строительства ценные породы деревьев, такие как каштан, дуб, оливковое дерево, пересаживаются.
Интересы промышленного производства и дикой природы могут быть взаимодополняемы благодаря тщательному планированию и активному участию всех акционеров. Промышленное развитие способно предоставлять возможности для оздоровления экологически неблагополучных территорий.
Для правильной ориентации рынка часто требуется вмешательство общественности, что позволяет потребителю получить дополнительную информацию о продукции, об изменении рыночных цен, стимулировании в компаниях большей изобретательности в разработке продукции через различные промышленные конкурсы или системы поощрений.
Улучшение качества продукции, связанное с решением экологических проблем, может быть ускорено благодаря новаторским действиям работающих в сотрудничестве с рынком общественных и государственных организаций.
При создании благоприятных рыночных условий промышленность может быстро стать экологически эффективной.
Последние события показывают, что технологическое сотрудничество, направленное на достижение устойчивого развития, становится одной из основных сфер деятельности частного сектора, государства и международных организаций. Чистые технологии получили распространение в промышленно развитых странах сравнительно недавно, в основном из-за ошибочности рыночных колебаний. Теперь загрязнителям приходится платить за наносимый ими экологический ущерб, а экологически чистые технологии становятся нормой.
Правительства промышленно развитых стран осознают, что можно более эффективно заниматься природоохранной деятельностью в своих странах, если вкладывать средства в предотвращение загрязнений за пределами своих государств.
В лесной промышленности, например, успешная деятельность зависит главным образом от источников сырья, а не от методов посадки и вырубки деревьев, поэтому компании организуют обмен информацией.
Бизнесмены не должны оставаться в стороне. Вместе с государством они должны в первую очередь способствовать достижению устойчивого развития. Для этого необходимо, во-первых, наладить обмен информацией и взаимопомощь в рамках неправительственных объединений. Во-вторых, добиваться от государственных организаций свободного доступа к рисковому капиталу и получения грантов на приобретение и оценку информации. И, в-третьих, необходимо получить те знания и опыт, без которых невозможны оценка новых разработок и ведение переговоров.
Сотрудничество в области технологий — это сложный процесс с большим числом участников, включающий предпринимателей и правительства промышленно развитых и развивающихся стран, школы и учебные заведения, неправительственные организации, которые испытывают давление средств массовой информации и потребителей. Сотрудничество в области технологий, ориентированное на устойчивое развитие, лучше всего рассматривать как цепь новых связей.
Все возрастающая конкурентоспособность, основанная на экологически чистом развитии и рациональном использовании ресурсов, связана со стремлением обмена необходимыми технологиями. В свою очередь, это стремление должно приводить к созданию совместных предприятий, ориентированных на долгосрочную перспективу партнерства в технологической области, чтобы они стали основой будущего развития международного бизнеса. Их создание должно сопровождаться технической подготовкой специалистов и обучением методам управления, необходимым для безопасной, эффективной и экологически чистой деятельности.
Обучение должно вести к прогрессу, т.е. способствовали, воспитанию не только квалифицированных кадров, но и творчески мыслящих личностей.
И наконец, этот процесс должен быть связан с движением к устойчивому развитию и всеми характерными для него изменениями в управлении промышленностью, новой продукцией, производственными процессами и инфраструктурой.

4. Создание экологичного производства

Проблема создания более чистых технологий в течение многих лет находится в центре дискуссий по вопросам рационального ведения производства. После двух десятилетий работы методом проб и ошибок деловые, правительственные круги и широкая общественность все больше осознают, как мы уже говорили, что предотвращение загрязнения и сбережение природных ресурсов являются наиболее эффективными мерами охраны окружающей среды. Решая проблемы сбережения ресурсов, бизнес сегодня уделяет особое внимание экономии энергии и природного сырья. Однако рациональное использование ресурсов является только одним из элементов устойчивого развития, другая составляющая — ответственностью перед общественностью. Системное внедрение программы регулирования потребления энергии и сырья должно осуществляться с участием всех сотрудников предприятий, это может принести значительную экономию при небольших капиталовложениях. В этом главный выход для малых и средних компаний. Экономия энергии позволяет получить прибыль и уменьшить вредное воздействие на окружающую среду.
Использование возобновляемых запасов сырья, саморазвивающихся материалов и разработка производственных процессов уничтожения отходов становятся все более реальными способами успешного развития бизнеса.
Ресурсов одной компании может оказаться недостаточно для реализации возможностей представляемых экологически эффективным производством, в этом случае сотрудничество в форме совместных предприятий является одним из лучших способов решения проблемы. Могут понадобиться новые механизмы принятия решений, которые обеспечат поддержку и приоритетность проектов, соответствующих устойчивому развитию. Экологически чистые технологии ведут к более экономичной и целесообразной выработке электроэнергии, способствуя снижению вредного воздействия на окружающую среду.
При необходимости увеличения капиталовложений следует создавать новые финансовые механизмы для распространения экологически чистых технологий.
Процесс передачи технологий от одного предприятия к другому может быть упрощен при постоянном обучении рабочих и приспособлении    существующих технологий к местным условиям, а также при тесном сотрудничестве с коммерсантами, заинтересованными инновациями.
Промышленность играет ключевую роль и в возрождении села, постоянно контактируя с местными жителями, она может оказаться в выигрыше.
Когда компания помогает своим поставщикам повысить качество продукции, то и она, и ее поставщики получают лучшие результаты от внедрения программ по повышению экономической эффективности.
Фермеры могут повысить качество своей продукции и увеличить доходы, если у них будет полная информация, современные технологии, разумное финансирование.
Попытка оценить воздействие выпускаемой продукции на окружающую среду на протяжении ее жизненного цикла является очень сложной задачей, требующей привлечения к работе многих специалистов, новых технологий, а также взвешенных поступков предпринимателей:
· для того чтобы стать экоэффективными компаниями следует учитывать источники поступления сырья и компонентов;
· чтобы завоевать доверие к своей деятельности, компании необходимо сотрудничать с экологическими организациями и местным населением;
· ведущие компании могут способствовать формированию рынка путем новаторских решений в области охраны окружающей среды, заставляя таким образом своих конкурентов приспосабливаться к новым условиям.
Новый инструмент рационального ведения производства -анализ жизненного цикла (АЖЦ) — позволяет подсчитать и сравнить объемы вредных выбросов в окружающую среду и затраты ресурсов на производство различных видов продукции.
Отходы промышленности и жилищно-коммунального хозяйства, образующиеся в огромных количествах, складируются на свалках и всевозможных хранилищах, занимая гигантские площади. Твердые отходы — многокомпонентное сырье, переработка которого (если учесть прибыль от получаемой продукции) обходится дешевле, чем содержание на свалках. К этим выводам пришли многие ученые-экологи, однако в России до настоящего времени нет ни одного предприятия по обезвреживанию и захоронению токсичных промышленных отходов (ТПО).
Проблема захоронения твердых отходов является общемировой. Затраты на решение этой проблемы постоянно растут по мере того, как уменьшаются территории свалок, а новые очистительные установки становятся все более дорогими.
Например, использование мягких пакетов и картонных коробок способствует значительному сокращению отходов упаковочных материалов почти на 95 % по сравнению с обычными пластиковыми бутылями.
В свою очередь, рециркуляция и многократное использование полиэтиленовых бутылей приносят минимальные выгоды. В случае если в состав бутыли войдет 25%-ный рециркулированный высокоплотный полиэтилен и таким образом будет поощрено применение рециркуляции, объем сточных вод увеличится из-за необходимости промывки бутылей перед последующим использованием.
Другой пример, компостирование 25%-ного картона может дать возможность дополнительного сокращения твердых отходов даже для картона относительно малых размеров. Твердые отходы по сравнению с некомпостируемой упаковкой могут быть снижены на 16%. Сокращение не достигает 25%, так как объем твердых отходов вторичных картонных упаковок (например, гофрирование коробок) остается неизменным в обоих случаях. Еще более значительными будут выгоды от компостирования крупнообъемной бумажной продукции типа пеленок. Более того, компостированию на городских установках могут быть подвергнуты многие виды твердых отходов, включая остатки пищи, использованные канцелярские принадлежности и дворовый мусор. Подсчитано, что в некоторых населенных пунктах США до 60 % твердых отходов, выбрасываемых на свалки, могли бы быть переработаны при наличии соответствующего оборудования в городских системах компостирования.
Использование АЖЦ позволило компании «Р and G» разработать стратегию производства упаковок, соответствующую ожиданиям потребителей и инфраструктурам различных рынков переработки отходов. За последние два года своей деятельности в США «Р and G» смогла наладить производство бутылей типа Downy, в состав которых входит рециркулированный 30%-ный высокоплотный полиэтилен. Не так давно было налажено производство картонных пакетов с остроконечной крышкой для кондиционеров тройной концентрации.
Анализ жизненного цикла продукции является эффективным средством внутреннего регулирования деятельности для определения потенциальных технологических и конструкторских улучшений.
Решение экологических проблем должно соответствовать разнообразным ожиданиям потребителей и нормативным требованиям. Невозможно создать единый идеальный вид продукции или упаковки.
Информирование и воспитание потребителей могут оказаться необходимыми для преодоления сомнений в отношении экологически улучшенной продукции.
Анализ жизненного цикла является таким инструментом управления, который содействует осознанию потребителями важности экологических задач и позволяет менеджерам компаний розничной торговли принимать более экологически обоснованные решения. Розничные операции могут быть прибыльными и экологически прогрессивными одновременно.
В 80—90-х годах качественная чистка одежды с применением сильнодействующих химических соединений, влияющих на окружающую среду, стала одним из основных предметов обеспокоенности потребителей. Всем необходим тот или иной вид моющего средства, но общественность все активнее выступает против увеличения моющих способностей за счет загрязнения водных источников. С начала 50-х годов использование и эффективность моющих средств значительно выросли вместе со спросом на одежду и возросшими ожиданиями потребителей по отношению к моющим средствам. Простые виды мыла и отбеливателей были заменены технологически усовершенствованными компонентами. Одним из таких компонентов стали фосфаты, так как они лучше очищают и смягчают воду, а также защищают одежду и стиральные машины от повседневного износа.
Однако фосфаты, как и другие на первый взгляд безвредные материалы, например асбест или фреоны, обладают нежелательными побочными эффектами. К концу 60-х годов все более росла озабоченность относительно воздействия фосфатов, используемых в моющих средствах, на водные источники. Дело в том, что фосфаты являются своего рода удобрением. Смытые вместе с водой, после стирки они могут стимулировать в озерах и реках с медленным течением избыточное размножение водорослей, потребляющих кислород и убивающих речную флору и фауну, т.е. эутрофикацию. Новые научные свидетельства, указывающие на роль фосфатов в процессе эутрофикации, вызвали естественную озабоченность деловых кругов, занятых производством моющих средств.
Компании должны обладать новым мышлением и предвидением в решении экологических проблем, быть готовыми к изменениям традиционного ассортимента продукции для того, чтобы удовлетворить новые запросы потребителей, законодательные требования и идти в ногу с научными достижениями.
Технологические разработки в области охраны природы нуждаются в поддержке на самом высоком уровне.
Производство новой экологически безопасной продукции необходимо внедрять осторожно, так как нужно доказать потребителям, что экологическая безопасность того или иного продукта достигнута не за счет ухудшения качества продукции.
Разработка и производство энергосберегающей продукции могут принести компании прибыль. Компании должны информировать потребителей о преимуществах энергосбережения и убеждать их в этом.
Применение анализа жизненного цикла позволит в истинном свете рассмотреть фазу захоронения отходов. На протяжении жизненного цикла автомобиля почти 90 % энергии потребляется во время его эксплуатации. Конечно, эту энергию нельзя переработать, но можно сократить ее потребление. Одним из лучших способов сбережения энергии является уменьшение веса путем замены стали различными пластмассами (или алюминием). Однако еще не разработаны по-настоящему эффективные технологии переработки пластмассовых отходов (пластмассы сейчас составляют более 10 % общей массы автомобиля), что ограничивает возможности дальнейшего уменьшения веса автомобиля.
Таким образом, чтобы переработать непригодный к эксплуатации автомобиль, необходимо несколько технологий переработки. Большинство металлов и некоторые виды резины перерабатываются уже давно. Что касается пластмасс, то здесь приоритет отдан повторному использованию материалов не в ущерб их качеству. На таком предприятии каждый автомобиль подвергается тщательной разборке, в процессе которой отходы разделяются на различные виды. Сначала производится слив всех масел и других жидких материалов (специалисты компании быстро поняли, что такие части, как закрытая коробка передач, тормозят процесс слива). Затем снимаются батареи, чтобы извлечь металлы, пластмассу и кислоту. Пластмассовые части отделяются, перемалываются и отправляются поставщикам, отдельно перерабатывают катализаторы дожигателей выхлопных газов, содержащие драгоценные металлы. И наконец, после извлечения резиновых и стеклянных частей остатки автомобиля используются в сталелитейной промышленности.
При правильных конструкторских решениях и наличии системы полного материально-технического обеспечения может быть переработан даже такой сложный вид продукции, как автомобиль.
Таким образом, новаторские решения в области природоохраны могут поднять имидж компании и увеличить объемы продаж.
Проводимая компаниями экспериментальная работа может повлиять на будущие государственные требования. Предприятия розничной торговли являются посредниками между промышленностью и потребителями. Они первыми узнают о жалобах и пожеланиях людей, а также имеют возможность проводить разъяснительную работу с потребителями и влиять на качество продукции, поставляемой для продажи. По мере того как растет озабоченность общественности экологическими проблемами, многие представители торговли осознали тот факт, что уделение большего внимания решению экологических задач способствует расширению рынков сбыта. Предоставление потребителям точной и понятной информации, свободы выбора и экологически улучшенной продукции благотворно воздействует на бизнес и окружающую среду.
Одной из центральных задач экологической миссии было улучшение информированности и вовлечение сотрудников компании в решение экологических вопросов. Недостаточная экологическая грамотность персонала стала первоначальным камнем преткновения, поэтому изучение экологической тематики было включено в базовую программу профессиональной подготовки сотрудников, а также были сформированы «зеленые партии», призванные финансировать экологические проекты по месту жительства и работы.
Предприятия розничной торговли могут оказаться очень полезными обществу, если возьмут на себя инициативу в стимулировании потребительского интереса к экологически чистой продукции.
Информированность в вопросах экологии должна стать неотъемлемой частью ежегодного плана деятельности компании. Грамотное ведение дел начинается тогда, когда при выработке деловых решений добросовестные бизнесмены учитывают экологические проблемы.
Промышленность может успешно способствовать развитию бизнеса, находя новое применение побочным продуктам производства.
Научные исследования могут помочь промышленности удовлетворить спрос, выгодно вкладывая средства в производство чистой продукции и природоохранную деятельность.
Положительные экономические и экологические результаты могут быть получены путем создания в развивающихся странах совместных предприятий, использующих доступные виды сырья, например природный газ.
Использование ресурсов для получения энергии, расширения сельскохозяйственного производства, ведения лесного и земельного хозяйства является неотъемлемой частью экономического роста и развития. Без использования энергии мы не смогли бы производить товары и оказывать услуги для удовлетворения потребностей людей. Но выработка и потребление энергии часто оказывают негативное воздействие на окружающую среду. Без высокоэффективного сельского хозяйства невозможно было бы прокормить постоянно растущее население земного шара. Тем не менее некоторые виды сельскохозяйственной деятельности снижают плодородие почв и загрязняют немногочисленные водные ресурсы. Леса и земельные угодья являются источником древесины и местом обитания многих видов флоры и фауны, а также служат естественными очистительными системами воздуха и воды. Однако неразумное использование лесов и земли может разрушить эту сырьевую базу и лишить будущие поколения этих ресурсов. Это уже произошло, так, например, площадь земель государственного лесного фонда загрязнена долгоживущими радионуклидами в результате аварии на Чернобыльской АЭС в 1991 г. Она составляет около 1 млн. га.
«Существующие пределы экономического роста связаны не только с ограниченностью ресурсов, таких как нефть и другое минеральное сырье», — утверждалось в докладе Римского клуба 1972 г. «Пределы роста». Во многих случаях они больше зависят от способности природной среды поглощать отходы. Атмосфера, водоемы, большие земельные площади не в состоянии поглощать все виды отходов.
Экоэффективность достигается не только с помощью технологических изменений. Ее можно добиться, если изменить коренным образом как цели и задачи, на которые ориентируется общественное производство, так и взгляд на повседневную работу и методы ее осуществления. Это означает отказ от чисто потребительского подхода и следование традиционному здравому смыслу, который выражается в экологической и человеческой обеспокоенности.
Многие компании по-прежнему рассматривают сокращение отходов и выбросов производства как деятельность, нужную кому-то еще, а не самой компании для получения экономических выгод. В результате главным видом очистки остается обработка отходов в конце производственного процесса, что может оказаться неэффективным с экономической и экологической точек зрения. Часто наиболее экономичным способом сокращения отходов и загрязнения является исследование производственного процесса и устранение загрязнения в его источнике.
Сокращение отходов должно рассматриваться как выгодная перспектива, а не как дополнительные финансовые затраты.
Определение дополнительных возможностей для  выделения, переработки и использования сырьевых и энергетических отходов способствует возникновению значительного количества газов, создающих парниковый эффект.
Как в результате естественных процессов, происходящих в природе, так и в итоге производственных циклов, неизбежно вырабатываются отходы. Они начинают загрязнять окружающую среду, когда лишают ее возможности самовосстанавливаться. В значительной степени это зависит от характера отходов и самого производства, а также от того, насколько сильно они влияют на экосистемы.
Количество промышленных отходов и атмосферных выбросов в развитых странах продолжает увеличиваться, опережая темпы экономического развития. Во Франции на 1 % экономического роста сегодня приходится 2 % роста объема отходов. По подсчетам Агентства по охране окружающей среды США количество опасных отходов возрастает в среднем на 7,5 % в год.
Здравый подход к решению назревающих экологических проблем состоит в том, чтобы изначально предотвратить процесс загрязнения и, если он все-таки происходит, — направить все усилия на ликвидацию источника, а не бороться с последствиями при помощи дорогостоящих фильтров, скруберов, очистных сооружений и мусоросжигающих заводов.
Все большее число предпринимателей осознает, что загрязнение — это признак неэффективной деятельности руководимых ими компаний, а отходы — потерянные ресурсы и, следовательно, неполученная прибыль.
Сочетание более жестких экологических стандартов, возрастающих требований потребителей и более острой конкуренции заставляет компании принимать на вооружение концепцию предупреждения загрязнения. В странах — членах Организации экономического сотрудничества и развития этому во многом способствует возрастающая стоимость ликвидации отходов: их утилизация обходится сейчас компаниям в среднем 380 долл. за 1 т; при переработке 1 т токсичных или опасных отходов цена подскакивает до 3000— 10000 долл.
Опыт показал, что предупреждению загрязнений в основном мешает недостаток информации, нежелание действовать в этом направлении и отсутствие соответствующих стимулов. Крупные и малые компании могут предупреждать возникновение отходов и загрязнений, экономя таким образом ценные природные ресурсы, уменьшая расходы на переработку отходов, сокращая экологические издержки, повышая производительность труда и в итоге способствуя более рациональному использованию средств компании.
Таким образом, экологические принципы должны стать неотъемлемой частью производственного процесса, влиять на выбор сырья, технологии и квалификацию персонала. Масштаб мероприятий по предупреждению загрязнений означает, что экологическая эффективность, как и рентабельное производство, становится всеобъемлющей проблемой, решение которой — дело всех и каждого.
Различные методы предупреждения загрязнений можно разделить на четыре основные категории: рациональное хозяйствование, замена материалов, модернизация производства, рациональное потребление ресурсов. Часто для решения конкретной проблемы компания прибегает к использованию сразу нескольких подходов.
Цель рационального хозяйствования состоит в том, чтобы с максимальной эффективностью использовать имеющееся оборудование и производственные процессы. Это основная задача управления. Например, надлежащая эксплуатация и регулярный ремонт оборудования могут в значительной степени предотвратить утечку или перерасход материалов.
Выявление и ликвидация источников загрязнения зачастую отражаются на интересах, как производителей, так и потребителей. В различных частях планеты было частично или полностью прекращено использование свинца, ртути, некоторых удобрений, ДДТ и фреонов, как единственно верное решение проблем, связанных с их применением.
Каустическая сода, которая использовалась для очистки старых двигателей от пригоревшего масла и сажи, причиняя вред здоровью рабочих, способствовала возникновению большого количества вязких отходов. Небольшая канадская фирма по переработке автомобильных двигателей вместо соды внедрила двухступенчатый производственный метод, в процессе которого металлические детали вначале обжигаются для удаления летучих масел и смазочного материала, а затем «бомбардируются» алюминиевыми частицами под большим давлением и таким образом очищаются от оставшейся грязи и ржавчины.
Атмосферные выбросы можно снизить, задерживая загрязняющие вещества внутри производственного цикла и затем используя их повторно в этом или других производствах. В некоторых отраслях уже созданы сложные промышленные экосистемы, в рамках которых отходы одного производственного процесса становятся сырьем для другого.
Экономическая рациональность служит критерием, в соответствии с которым отходы отличаются от сырья.
Можно выделить три основные причины, препятствующие предотвращению загрязнений в промышленности: экономические, информационные и организационные. Уделяя основное внимание только источникам загрязнений или проблеме использования ресурсов, мы тем самым ставим под сомнение существующую практику ведения бизнеса, что может отпугнуть предпринимателей.
Недостаток информационного обмена между компаниями о возможных экологических последствиях их деятельности затрудняет оценку проектов по предотвращению загрязнений.
Очистка объектов от опасных отходов является еще более дорогостоящей и ожидается, что только в США она будет стоить сотни миллиардов долларов.
По мере того как компании переходят к предотвращению загрязнений и более рациональному использованию ресурсов, их внимание переключается с проблем, связанных с производством продукции, на проблемы потребления.
Наиболее притягательным для бизнеса может стать рынок экологически чистого оборудования, технологий и услуг. Поэтому в более глубокой проработке нуждаются не только схемы финансирования, но и вопросы гармоничного эколого-экономического развития регионов, поддержки мелкого и среднего бизнеса в экологии, условий функционирования независимых экологических фондов и рынков информационных услуг.
Сегодняшняя конструкция индустриальной экосистемы не идеальна: вместо того, чтобы двигаться по замкнутому кругу подобно циклам природных экосистем, движение товаров и услуг в основном придерживается линейного принципа. Продукция изготавливается, покупается, используется и выбрасывается практически без учета экологической эффективности производства и последствий ее применения.
Вторичное использование продукции по окончании ее жизненного цикла может принести значительную прибыль, так как позволяет избежать энергоемких и экологически грязных добычи и переработки сырья. Например, для выплавки стали из металлолома требуется электроэнергии на 47—74 % меньше, чем из железной руды; в то же время уровень атмосферных выбросов и загрязнения воды снижается более чем на 75 %.
Компании, стремящиеся перейти на выпуск более чистой продукции, могут выбрать различные пути для решения этой задачи:
· исключение из производства или замена продукции;
· исключение или снижение содержания вредных компонентов;
· внедрение более экологически чистых исходных материалов или процессов;
· уменьшение веса или объема;
· изготовление продукции в концентрированном виде;
· серийное производство;
· объединение функций нескольких производств-циклов;
· сокращение числа моделей или модификаций;
•	совершенствование продукции и более эффективное ее использование;
· увеличение жизненного цикла продукции;
· снижение объема упаковочного материала;
· повышение ремонтопригодности;
· совершенствование продукции с целью ее повторного использования потребителем;
· обновление продукции.
Каждый анализ жизненного цикла состоит из трех этапов: первый — оценка уровня энергопотребления, ресурсопотребления и выбросов на протяжении всего жизненного цикла продукции; второй — оценка воздействия на окружающую среду; третий — план действий, направленный на то, чтобы сделать данный продукт более экологически чистым. Так как концепция АЖЦ является сравнительно новой, то большинство компаний останавливаются только на первом этапе.
[bookmark: _GoBack]Анализ жизненного цикла продукта включает ответственность за него в период всего жизненного цикла. Растущее давление извне и осознание важности осуществляемых мер по охране природы привели к тому, что некоторые ведущие компании стали следить за экологической чистотой производства, потребления и утилизации своей продукции.
