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ТИП ЧЛЕНИСТОНОГИЕ (ARTHROPODA)

К типу Членистоногие относится свыше 1,5 млн. видов. Для представителей этого типа характерны следующие основные признаки: 
1) трехслойность - развитие систем органов из трех зародышевых листков; 
2)билатеральная симметрия тела;
3) гетерономная сегментация - членики тела имеют разное строение и выполняют разные функции; 
4) три отдела тела: голова, грудь и брюшко; 
5) членистые конечности; 
6) хитинизированная кутикула выполняющая роль наружного скелета и защиты; 
7) появление поперечнополосатой мускулатуры и обособление отдельных групп мышц; 
8) миксоцель; 
9) развитие всех систем органов.
Пищеварительная система состоит из трех отделов: переднего, среднего и заднего. Она начинается ротовым и заканчивается анальным отверстием. Развит сложный ротовой аппарат. В среднем отделе имеются пищеварительные железы.
Органы выделения - видоизмененные метанефридии (мальпигиевы сосуды, зеленые или коксальные железы).
Органами дыхания в зависимости от среды обитания могут быть жабры, легочные мешки или трахеи.
Кровеносная система незамкнутая. Пульсирующий орган - сердце - расположен на спинной стороне.
Нервная система узлового типа. Она представлена парным надглоточным ганглием, выполняющим функцию головного мозга, окологлоточным нервным кольцом и брюшной нервной цепочкой. Нервные узлы имеют тенденцию к слиянию. Развиты все органы чувств.
Членистоногие раздельнополые, размножение у них половое. Развитие прямое или с метаморфозом (полным или неполным).
Основные классы типа Членистоногие: Ракообразные (Crustacea), Паукообразные (Arachnoidea) и Насекомые (Insecta).
Медицинское значение членистоногих: 
1) механические или специфические переносчики возбудителей болезней (мухи, блохи); 
2) возбудители болезней (чесоточный клещ, вши); 
3) промежуточные хозяева гельминтов (низшие ракообразные для ришты и лентеца); 
4) ядовитые (пауки, скорпионы).

КЛАСС ПАУКООБРАЗНЫЕ (ARACHNOIDEA)

Класс паукообразных объединяет около 40 тыс. видов. Паукообразные приспособлены к обитанию на суше. Среди них есть свободноживущие и паразиты, растительноядные и хищники. Характерной их особенностью является тенденция к слиянию отделов тела с образованием головогруди и брюшка. Брюшко сегментировано у скорпионов и несегментировано у пауков. У клещей нет деления на отделы тела.
Тело покрыто хитинизированной кутикулой, под ней расположена гиподерма. Производными гиподермы являются паутинные и ядовитые железы.
У паукообразных имеется 6 пар конечностей. Первые две пары (хелицеры и педипалъпы) служат для захвата и измельчения пищи. Остальные 4 пары ходильных ноги. На хелицерах у пауков открываются протоки ядовитых желез.
Пищеварительная система приспособлена к питанию полужидкой пищей.
Выделительная система представлена коксальными железами (открываются у основания ходильных ног) и мальпигиевыми сосудами (видоизмененные метанефридии). Они представляют собой выросты кишечной трубки, расположенные на границе средней и задней кишок.
Дыхательная система представлена легкими или трахеями. Легочные мешки содержат ряд листовидных складок, в которых циркулирует гемолимфа. Они открываются наружу щелевидными дыхательными отверстиями. Трахеи - это система ветвящихся трубочек, которые подходят ко всем органам. Они открываются наружу отверстиями - стигмами - на боковых частях тела.
Кровеносная система наиболее сложно устроена у скорпионов и пауков, органами дыхания которых являются легкие. Она имеет трубковидное сердце с отверстиями - остиями (от 3-х до 7-и пар), две короткие аорты (передняя и задняя) и по паре боковых артерий, отходящих от каждой камеры сердца. Сердце отсутствует у большинства клещей. «Кровь» паукообразных содержит дыхательный пигмент - гемоцианин.
Головной ганглий выполняет функции «головного мозга». Нервная цепочка характеризуется концентрацией ганглиев. Органы чувств (зрения, осязания, обоняния и вкуса) развиты хорошо. Глаза простые. Многие клещи не имеют органов зрения.
Все паукообразные раздельнополы. Выражен половой диморфизм. Важнейшими отрядами паукообразных являются скорпионы (Scorpiones), пауки (Aranei), клещи (Асаппа). (Первые 2 отряда будут рассмофены в разделе "Ядовитые животные").

ОТРЯД КЛЕЩЕЙ (Acari)

Тело клещей не расчленено на отделы и не сегментировано. Они имеют 6 пар конечностей. Первые две пары преобразованы в ротовой аппарат ("головку"). Остальные 4 пары - ходильные конечности. Развитие клещей обычно идет с неполным метаморфозом: яйцо, личинка, нимфа (несколько стадий) и имаго. Личинки отличаются от взрослых клещей отсутствием четвертой пары конечностей, стигм, трахей и полового отверстия. Нимфы имеют 4 пары конечностей, но половые железы у них недоразвиты.
Наибольшее медицинское значение имеют следующие семейства клещей: Иксодовые (Ixodidae), Аргазовые (Argasidae), Гамазовые (Gamasidae), Саркоптовые (Sarcoptidae), Тироглифные (Tyroglyphidae) и Железничные (DemodicidaeXT).
Представители семейства иксодовых клещей имеют размеры от 2 до 25 мм. Ротовой аппарат (головка) колюще-сосущего типа расположен терминально на переднем конце тела и виден со спинной стороны. Имеют глаза. На спинной стороне тела самца расположен хитиновый щиток, закрывающий всю дорзальную поверхность, а у самок - только переднюю часть, что обеспечивает большую растяжимость брюшка самок при кровососании. Иксодовые клеши являются временными эктопаразитами и переносчиками возбудителей трансмиссивных болезней человека и животных. Они обитают в лесной и лесостепной зонах. Клещи подстерегают хозяина-прокормителя в лесу, в поле, на пастбище; способны мигрировать. Насыщение клещей кровью длится от нескольких часов до нескольких суток. Способны голодать до 2-3-х лет. Укусы иксодовых клещей безболезненны и "присасывание" остается незамеченным, так как их слюна содержит анестезирующие вещества.
Самки иксодовых клещей откладывают до 17 тыс. яиц в трещины почвы, кору погибших деревьев. Вылупившиеся личинки питаются однократно на мелких грызунах. Насытившись, они отпадают от хозяина, линяют и превращаются в нимф, которые однократно питаются и после линьки превращаются в имаго. Половозрелые самки питаются также однократно и преимущественно на крупных животных или на человеке. Для клещей характерна передача возбудителей болезней.


Рис.1. Собачий клещ (Ixodes ricinus)(A - самка, Б - самец) и дермацентор (Dermacentor pictus - В). 1 - дорзальный щиток; 2 - ротовой аппарат.

Клещи pjxodjes, (I.ricinus - собачий клещ, I.persulcatus - таежный клещ) имеют темно-коричневый однотонный дорзальный щиток (рис. 1). У клещей p. J3erjjaacjgnlfir (D.marginarus, D.pictus и др.) на дорзальном щитке имеется эмалевый рисунок (рис. 1). Клещи p. Hyalomma распространены в южных районах. Они имеют крупные размеры (до 2,5 см)~и темно-коричневый дорзальный щиток (например, H.anatolicum).
Медицинское значение иксодовых клещей заключается в переносе ими более 20 возбудителей бактериальных и вирусных инфекций и в поддержании природных очагов чумы, бруцеллеза и туляремии.
Представители семейства аргазовых клещей имеют размеры тела от 3-х до 30-и мм. У них нет дорзального щитка и глаз, ротовой аппарат расположен вентрально и не виден со спинной стороны. Тело их имеет краевой рант (рис. 2). Аргазовые клещи - убежищные формы. Они живут в пещерах, норах грызунов, в щелях, под камнями и т.п. преимущественно в степных и полупустынных областях. Не мигрируют аргазовые клещи - временные эктопаразиты. Кровососание длиться от 2-х до 50-и минут. Клещи способны голодать до 10-12-и лет и цикл их развития может растягиваться до 20-28-и лет. Самки откладывают небольшое количество яиц (50 - 200). Для их жизненного цикла характерна смена нескольких стадий нимф. Возможна трансовариальная передача возбудителей болезней. К p. Omithodorus относится поселковый клещ (O.papiUipes), к p. Argas - персидский клещ (A. persicus).







Рис. 2. Поселковый клещ (Omithodorus papillipes) Л – краевой рант.

Представители аргазовых клещей являются специфическими переносчиками возбудителей клещевого возвратного тифа, природными резервуарами которого являются кошки, собаки, грызуны. Сильное токсическое действие на человека оказывает слюна клещей, вызывая развитие дерматитов. Укусы аргазовых клещей могут быть причиной смерти ягнят и овец.


Рис. 3. Куриный клещ. Рис. 4. Мучной клещ.
(Dermanyssus gallinae)	(Tyroglyphus farinae)

Представители семейства гамазовых клещей мелкие (0,2 - 2,5 мм), желтовато-коричневого цвета. Тело их покрыто многочисленными щетинками. Не имеют глаз. Поселяются в норах грызунов и гнездах птиц. Распространены повсеместно. Являются постоянными или временными эктопаразитами различных животных и птиц. 
Из гнезд голубей по вентиляционным отверстиям они могут попадать в жилище человека. Представителем этого семейства является куриный клещ (Dermanyssus gallinae, рис. 3). Укусы клеща вызывают тяжелые дерматиты, при попадании в дыхательные пути наблюдаются астматические явления. Передают человеку возбудителей клещевых спирохетозов (природные резервуары - суслики, песчанки, крысы), энцефалитов, геморрагических лихорадок. Могут переносить чуму и туляремию.
Представители семейства тироглифных клещей самые мелкие (0,4 - 0,7 мм), не имеют глаз, тело бледно-желтого цвета, яйцевидной формы. Распространены повсеместно. Места обитания - почва, гниющая древесина, гнезда птиц, норы грызунов.
Клещей переносят птицы и насекомые. Они могут поселяться в запасах продовольствия (мука, крупа, зерно, сыр и др.), портят их, загрязняя испражнениями; поражают зерно в зернохранилищах. Представителем этого семейства является мучной клещ (Tyrogiyphus farinae, рис. 4). При употреблении в пищу зараженных продуктов возникают катаральные явления желудочно-кишечного тракта. При уборке и обмолоте зерна клещи могут попадать в дыхательные пути, вызывая астматические явления, или на кожу рук, вызывая дерматит - «зерновую чесотку».
Личная профилактика нападения и укусов клещей заключается в ношении специальной одежды, применении отпугивающих средств (реппелентов), осмотре одежды и тела с целью удаления клещей после посещения леса. Общественная профилактика сводится к борьбе с клещами (применение акарицидов) и с грызунами (их прокормителями), проведение санитарно-просветительной работы среди населения.
Представители семейства саркоптовых клещей являются постоянными внутрикожными паразитами человека и животных. Возбудитель чесотки человека (Sarcoptes scabiei, рис. 5) распространен повсеместно. Размеры его тела 0,3-0,4 мм. Ноги укорочены, конической формы; тело широкоовальное, желтого цвета, покрыто щетинками, глаза отсутствуют. Дыхание осуществляется всей поверхностью тела.
Самка клеща прогрызает ходы в толще рогового слоя кожи до 2-3 мм з день. Самцы ходов не делают. Клещи питаются тканями хозяина. После оплодотворения самка откладывает до 50 яиц. Развитие от яйца до имаго занимает 1-2 недели. 
Взрослые клещи живут до 2 месяцев. Заражение людей происходит при непосредственном контакте с больными или их вещами, на которых могут находиться клещи. 
Они поражают кожу межпальцевых участков тыльной поверхности кистей. При расчесах ходы вскрываются ногтями, и клещи разносятся по всему телу. 
Клещи вызывают сильный зуд, усиливающийся по ночам. В расчесы часто попадает вторичная инфекция, вызывая нагноения. На человеке могут паразитировать чесоточные клещи лошадей, собак, свиней и других животных.


Рис. 5. Чесоточный клещ, ca.MKa.(Sarcoptes scabiei).

Личная профилактика чесотки заключается в соблюдении гигиенических правил при общении с животными и больными людьми и в поддержании чистоты тела, белья, жилища. 
Одним из представтелей семейства Demodicidae является Demodex folliculorum (железница угревая) - паразит кожи человека. Она вызывает заболевание демодикоз. 
Распространена повсеместно. Эти клещи имеют червеобразную форму, длиной до 0,4 мм. Тело их одето тонкой прозрачной кутикулой. Ноги очень короткие, заканчиваются парой коготков.
Клещи поселяются в сальных железах и волосяных сумках кожи лица, шеи и плеч, располагаясь головным концом вниз. Часто встречаются у здоровых лиц.
У ослабленных людей, склонных к аллергическим реакциям, железницы могут активно размножаться, вызывая закупорку протоков сальных желез. При этом возникают угри розового цвета с гнойным содержимым. Заражение железницами происходит при непосредственном контакте с больным человеком.
Для диагностики демодикоза микроскопируют содержимое сальной железы или волосяной луковицы, в котором могут быть обнаружены взрослые формы, личинки, нимфы и яйца паразита.
Профилактика демодикоза сводится к лечению основных заболеваний, ослабляющих организм, и к предохранению от контактов с больными людьми.

КЛАСС АМФИБИИ

Класс амфибии объединяет около 3 000 видов. Кожа амфибий богата железами. У некоторых амфибий их секрет содержит вещества, парентеральное введение которых в организм человека вызывает тяжелые отравления. Наиболее сильно действующий яд вырабатывают африканские древесные ляшки и жабы. Яд колумбийской лягушки кокоа в 50 раз сильнее столбнячного токсина. Его используют для отравления наконечников стрел. Ядовитые амфибии не представляют серьезной опасности для человека, так как не имеют приспособлений для введения яда в ткани. При попадании его на кожу и слизистые оболочки наблюдаются жжение, покраснение и воспаление. Жжение быстро проходит при смывании яла водой. Необходимо остерегаться попадания яда земноводных в глаза.

РЕIIТИЛИИ

На земном шаре насчитывается свыше 2500 видов змей, из них около 250 являются ядовитыми. Ежегодно отравления змеиным ядом регистрируются почти у 500 тыс. человек, из которых 40 тыс. погибают.
Ядовитыми являются гаджовые змеи (сем. Viperidae) - обыкновенная, песчаная, степная гадюки, песчаная эфа, гюрза, щитомордник, гремучие змеи; аспиды (сем. Elapidae) - тигровая змея, кобры, пама, африканские пестрые аспиды: морские змеи (сем. Hydrophidae) - двухцветная пеламида, плоскохвосты, ластохвосты) и Заднебороздчатые (Ужеобразные, сем. Colubridae) -ящеричная и древесная змеи, тигровый уж, разноцветный полоз.
Змеи лишены конечностей, размеры тела колеблются от десятков сантиметров до нескольких метров. Окраска их покровов разнообразна. Сами змеи редко нападают на человека. Как правило, они проявляют агрессивность, когда человек их беспокоит. У заднебороздчатых змей ядовитые зубы расположены глубоко в ротовой полости, поэтому укусы человека ими очень редки.
Лечение. Доврачебная помощь: проксимальнее места укуса накладывается давящая повязка; надрезы и прижигания признаны нецелесообразными из-за дополнительной травматизации тканей. Отсасывание яда из раны позволяет значительно снизить его поступление, однако, подход к этому методу в настоящее время неоднозначен. Большое значение имеет обездвиживание пораженной конечности и быстрая транспортировка больного в лечебное учреждение.
В стационаре прежде всего необходимо оценить тяжесть состояния больного и определить угрожающие жизни симптомы. Зная клиническую картину, характерную для укусов разных змей, можно определить тип попавшего яда. При преобладании нейротоксических поражений можно думать об укусе аспидов, при выраженности местных явлений и гипокоагуляции - об укусах гадюк, при мышечных болях, миоглобинурии, очаговых поражениях со стороны черепномозговых нервов - об укусах морских змей. С лечебной целью вводится специфическая моно- или поливалентная сыворотка в дозе 50-100 мл, а в тяжелых случаях до 100-150 мл. Сыворотка разводится в три раза физиологическим раствором и вводится внутривенно медленно в течение 1-2 часов. При отсутствии эффекта может быть введена дополнительная доза. Вначале введение осуществляют медленно, капельно во избежание анафилактической реакции. Больным проводится дезинтоксикационная терапия, заключающаяся в инфузии растворов, переливается плазма, в случае анемии - кровь, вводятся обезболивающие препараты (но не наркотики), дается аскорбиновая кислота, викасол, глюконат кальция. Пациента необходимо успокоить, поддержать с первых минут после укуса, так как в подобных случаях всегда наблюдается стрессовая реакция.
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