Паразиты у собак
Как бороться с внешними паразитами
Хозяину собаки чаще всего приходится бороться со вшами, блохами и клещами. Эти паразиты вызывают местное раздражение кожи и сильный зуд, а также ведут к общему ослаблению организма. Они являются переносчиками многих болезней, в том числе и пироплазмоза. О наличии паразитов вы можете судить по поведению собаки: она ведет себя беспокойно, чешется, на коже появляются сыпь, царапины, расчесы, отдельные участки кожи лысеют.
И если появились какие-либо из этих признаков, осмотрите кожу животного: блохи обычно обитают на животе, в паховой области, на верхней части шеи, около ушей, на хвосте, морде; вши поселяются на верхней части шеи, холки, у корня хвоста, на внутренней поверхности бедер; клещи присасываются возле глаз, ушей, между пальцами. При демодекозе на морде обычно появляются облысевшие, в узелках участки кожи.
При обнаружении паразитов нужно немедленно принимать меры. Для их уничтожения применяют инсектицидные (противопаразитные) препараты. Хорошие результаты дает обработка животного эктомином, стомозаном и др. При этом всегда следует обращать внимание на указанную допустимую дозу. Повторять процедуру следует с регулярными интервалами в 10-15 дней.
При пользовании аэрозолями необходимо прикрывать глаза и нос животного. Обработку инсектицидным аэрозолем целесообразно проводить на улице. По истечении некоторого промежутка времени шерсть собаки следует тщательно вычесать, а дома дополнительно обработать пылесосом. Не забудьте также обработать подстилку, снаряжение животного, мебель и пол.
Ни в коем случае нельзя использовать против собачьих паразитов инсектицидные аэрозоли, предназначенные для борьбы с насекомыми в помещениях. Они вызовут сильное кожное раздражение и могут поразить глаза собаки.
Щенков лучше мыть карболовым мылом, разведя его до жидкой консистенции. Намылив малыша, подержите его так 2-3 мин., а затем частым гребнем (есть специальные) вычешите из шерсти парализованных блох (карболовое мыло не отравляет паразитов, но зато безопасно для щенка).
Инсектицидный ошейник действует отпугивающе на блох и вшей в течение 3-4 месяцев. Существуют также ошейники, отпугивающие клещей в первый месяц использования, однако инсектицидные ошейники не рекомендуются для щенков, а также в семьях с маленькими детьми.
Клещи представляют собой большую опасность для собаки. Они живут на деревьях, кустах и в высокой траве, особенно в хвойных лесах, и проявляют особую активность весной и ранней осенью. Попадая на животное, клещ впивается с головой в кожу, а выделяемое при укусе вещество обезболивает место укуса, и собака не чувствует кровососа. Напившийся клещ достигает размеров крупной горошины.
Для борьбы с клещами необходимо после каждой прогулки осматривать кожу животного и вычесывать шерсть, лучше частым гребнем. При обнаружении присосавшегося клеща не стоит пытаться вытащить его - тело может оторваться, а голова останется под кожей собаки, что может привести к серьезным кожным заболеваниям.
Следует, предварительно разобрав шерсть вокруг местонахождения клеща, капнуть на него несколько капель растительного масла, распылить на него инсектицидный аэрозоль для собак или воспользоваться лаком для ногтей, а через полчаса вытащить клеща пинцетом, легко поворачивая по направлению часовой стрелки.
Во всех случаях лучшим средством борьбы с паразитами является предохранение собак от них, это особенно касается собак, склонных к аллергическим реакциям. Аллергические же реакции могут вызывать как укусы паразитов, так и применение химических препаратов, предназначенных для борьбы с ними.
Следует воздерживаться от необоснованного применения инсектицидных препаратов, так как даже самые безвредные содержат раздражающие, а иногда и токсические химические вещества, которые при частом использовании вызывают раздраженней за короткий период времени способны нарушить кожный, а следовательно, и шерстный покров животного.
В качестве альтернативы можно воспользоваться полынью и пижмой, которыми натирают собаку, кладут их в подстилку, а также разбрасывают по полу в доме, чтобы избавиться от насекомых, попавших в щели.
Как бороться с внутренними паразитами (глистами)
Наиболее часто встречающиеся внутренние паразиты (глисты) у собак, это круглые глисты - аскариды. Реже - ленточные глисты.
Аскариды
Заражение собак аскаридами происходит в основном во время прогулок при общении с собаками, особенно с собаками брошенными, которые находят себе питание на помойках.
При испражнении зараженного глистами животного вместе с калом выходят яйца глистов, а их личинки прилипают к шерсти у анального отверстия. Собаки при "знакомстве" обнюхивают друг друга и личинки от больного животного попадают на нос и морду здорового животного. Собака облизывается и заглатывает личинки. Таким образом происходит заражение.
Часто щенки бывают заражены глистами еще в утробе матери.
Личинки глистов могут сохраняться в крови матери очень долго, хотя сама собака (будущая мать) практически может не иметь глистов.
Во время беременности личинки активизируются, и с током крови, проходя определенный процесс развития, попадают в организм щенков.
Таким образом щенки могут быть уже заражены глистами. Человек тоже может заразиться личинками глистов от собаки, но затем, попадая в организм, личинки погибают. Аскариды выводятся путем применения препарата "пиперазин" или "пирантел" в жидком виде на 1 кг веса собаки - 0,5 мл пирантела. Набрать в шприц (без иголки) и влить в рот собаки. Через 40 минут собаку накормить. Глистогонное дается на голодный желудок.
Через две недели изгнание глистов повторяется. Для того, чтобы предохранить малышей от заражения глистами, за две недели до течки, если вы решили повязать собаку, необходимо проверить будущую маму на яйцаглист и, если они есть, изгнать их.
Хочу посоветовать, что если анализ на яйцаглист будет отрицательным, в любом случае, для профилактики дать 1 раз с утра за 40 минут до еды пирантел.
Признаком заболевания глистами у щенков и у собаки является плохой аппетит, шерсть без блеска, при худобе большой живот. Иногда, наоборот, собака ест очень много, но не поправляется, иногда бывает рвота белой пеной, как при отравлении.
Есть еще "декарис", который давать щенкам не рекомендуется. Надо посоветоваться с врачом.
Ленточные глисты
Яйца ленточных глистов, до своего развития, нуждаются в промежуточном хозяине. Такими хозяевами являются блохи, вши и власоеды. Таким образом, заражение глистами происходит через паразитов.
Хозяева замечают в кале у собаки или у анального отверстия членики ленточных глистов. Вывести ленточных глистов может только врач при постоянном наблюдении.
Часто заражение ленточными глистами происходит от кормления собак сырой печенью, почками, мозгами. Поэтому рекомендуется данные продукты очень хорошо проверять.
Поскольку мы коснулись власоедов, то хочу обратить ваше внимание на симптомы: собака начинает сильно чесаться. При внимательном осмотре вы обнаружите на спине, у основания хвоста, полукругом расположенные струпья на коже.
Лечатся власоеды довольно просто. Надо густо намазать зеленкой пораженную кожу и через 30-40 мин. намазать мазью тетрациклина или левомицетина. Потом взять расческу и счесать. Вначале против шерсти, потом вдоль. Эту процедуру повторять ежедневно, через 3-5 дней собака будет здорова.
Что касается глистов, то есть еще всевозможные паразиты. Здесь же упомянуты основные, наиболее распространенные.
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