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1. ГРАЖДАНСКАЯ   ВОЙНА В ЕНИСЕЙСКОЙ  ГУБЕРНИИ

1.1 Начало гражданской войны и возникновение антибольшевистских правительств

Гражданская война в Сибири была частью общероссийской истории, когда вооруженная борьба между сторонниками и противниками новой власти сравнительно быстро утратила локальный характер и стала основным содержанием общественной жизни.
Уже в марте 1918 г. в Енисейской губернии было объявлено военное положение. К этому времени четко обозначились три политические силы: первая - большинство рабочего класса и беднейшего крестьянства, от имени которых выступали большевики; вторая - представители свергнутых классов и поддерживающие их группы населения (офицеры, казачество, гимназисты и т.п.); третья - самая многочисленная часть населения -«мелкая буржуазия» города и деревни. Катализатором объединения антибольшевистских сил на некоторое время стал мятеж чехословацкого корпуса.
Мятежники в конце мая - начале июня 1918 г. быстро захватили важные железнодорожные узлы на Сибирской железной дороге, взяли под контроль территорию от Челябинска до Самары. В результате возник антибольшевистский фронт в Поволжье и Сибири, где была свергнута Советская власть. Сразу же образовалось два новых эсеровских правительства - Самарское, объявившее себя Комитетом Учредительного собрания (КОМУЧ) и коалиционное Сибирское (Временное правительство автономной Сибири). Причем как КОМУЧ, так и Сибирское правительство претендовали на общероссийскую власть.
В таких условиях Красноярский комитет РКП(б) принял решение о всеобщем вооружении коммунистов и призвал их возглавить борьбу с контрреволюцией. Спешно формировались отряды Красной гвардии, город готовился к обороне.1
В первых числах июня большой красногвардейский отряд выехал из Красноярска на Мариинский фронт.
Здесь вместе с русскими красногвардейцами мужественно сражалась рота солдат-венгров во главе с Матэ Залкой.
Второй отряд, возглавляемый большевиками Дубровинским и Шнейдером, был направлен в район боевых действий Клюквенского фронта. Здесь же воевали рабочие и красногвардейцы Канска и Уяра под командованием члена Канского Совета рабочих и солдатских депутатов Гетоева.
К началу июня образовался третий - южный  центр гражданской войны. Особенностью контрреволюционного переворота на юге Енисейской губернии является то, что здесь падение Советской власти произошло без прямого вмешательства интервентов, кулацко-казачья контрреволюция выступала в Минусинском уезде как главная антисоветская сила.
В Минусинске еще в феврале 1918 г. оформился подпольный правоэсеровский контрреволюционный центр. Руководящую роль в нем играли видные енисейские эсеры: Тарелкин, Добров, Силин, Карцев и др.
Когда в Минусинский уезд дошли вести о чешском мятеже, кулаки и казаки решили выступить. К концу второй декады июня почти весь уезд находился в руках мятежников. 19 июня советский Минусинск был окружен кулацко-казацкими отрядами, к которым присоединились и отряды хакасских баев численностью до 5 тысяч человек.
В первой половине июня 1918 г. Красноярский Совет завершает многомесячную борьбу с меньшевиками и правыми эсерами, ставшими активными белогвардейцами. Губисполком закрыл меньшевистскую газету «Дело рабочего», постановил предать редакцию газеты суду революционного трибунала. Однако силы были неравны. Сибирь была отрезана от Европейской части страны. Несмотря на героическое сопротивление, советские отряды не смогли сдержать превосходящих сил противника.
18 июня Советская власть в Ачинске и Красноярске пала. Еще 7 июня на заседании Красноярского губернского Совета командующий вооруженными силами губернии Т.М. Марковский охарактеризовал обстановку как чрезвычайно сложную. Было принято решение об оставлении города членами губернского Совета. Единственный путь к спасению - отплыть на пароходах вниз по Енисею к Туруханску.
Пароходы покинули Красноярск всего за несколько часов до вступления белогвардейцев в город, а некоторые руководители Советской власти, например А. Лебедева, эвакуировались в последний момент.
Командиром флотилии был назначен К.В. Кузнецов, под руководством которого пароходы загружались оружием, продовольствием. По сути было снаряжено две флотилии. Одна, па которой эвакуировался государственный банк Красноярска, состояла из пяти судов. Вторая, па которой эвакуировались члены Совета, тоже состояла из пяти судов.
Экспедицию преследовали неудачи: с пароходов разбегалась команда. К 25 июня во флотилии осталось три корабля, которые были настигнуты у с. Монастырского карательной экспедицией белых. Арестованных членов Совета жестоко избили и 26 июля доставили в трюмах тех же судов назад в Красноярск. 27 июля их препроводили в тюрьму. Когда колонна приходила через Новобазарную площадь, пьяные казаки выхватили из ее рядов командующего отрядом Красной Армии Т.П. Марковского, члена ЦИК Советов Сибири А. Лебедеву, инженера С.Б. Печерского, отвели на берег р. Кача и зверски замучили их.
Остальные были доставлены в тюрьму Красноярска, но с апреля 1919 г. их стали расстреливать в качестве заложников.'
24 июня пал последний оплот Советской власти в губернии - Минусинск. Советская власть в Енисейской губернии, как и в других районах Сибири, пала в результате целого ряда причин.
Важнейшим фактором, влиявшим на политическую жизнь в губернии, являлись отношения между различными группами сельского населения. Крестьяне в целом равнодушно восприняли установление Советской власти. Зачастую они переименовывали земства в Советы либо выбирали в них одних и тех же лиц, а в случае ликвидации Советов ограничивались их переименованием в земства. Большинство же крестьянских Советов были общекрестьяпскими органами, они прежде всего были органами местного самоуправления, а не классовой диктатуры, как представлялось большевикам.
Равнодушное в массе отношение крестьянства к Советской власти объясняется тем, что большевистская схема хозяйствования стала складываться весной 1918г., когда в Сибири было уже введено военное положение. Тем не менее большинство крестьян летом 1918 г. были настроены антибольшевистски.
Наиболее последовательные и многочисленные противники советской власти были в городах. Основная масса населения городов оказалась политически дискриминирована и отстранена от участия в выборах в Советы. Экономические репрессии большевиков больнее всего ударили по интересам данной социальной группы.
В подпольной антибольшевистской деятельности наиболее активное участие приняло офицерство и казачество. Казаки провели мобилизацию и приняли непосредственное участие в сражениях с красногвардейцами. Значительную роль в борьбе с властью большевиков сыграли кооперативные организации, выделившие крупные денежные средства.
Пришедшая к власти контрреволюция немедленно принялась за восстановление дооктябрьских порядков. Прежде всего были организованы репрессии против большевиков, прошли массовые аресты железнодорожников, выражавших сочувствие советской власти.
В основу аграрного законодательства Временное Сибирское правительство положило аграрный закон, принятый Учредительным собранием 5 января 1918 г. По нему право частной собственности на землю упразднялось, земля переходила федеральным, областным, местным органам самоуправления. Права лиц на землю осуществлялись в форме пользования.
Переселенцы в Сибири должны были получить землю во временное пользование. Лишь после окончательного решения аграрного вопроса Учредительным собранием наделение их землей могло пройти на общих основаниях.
Сначала Временное Сибирское правительство не склонно было прибегать к реквизициям сельхозпродукции, надеясь на развитие рыночных отношений. С этой целью была отменена государственная хлебная и мясная монополия, устанавливалась торговля этими продуктами по свободным рыночным ценам. Это должно было обеспечить максимальное сочетание интереса покупателя и продавца.
При свободной торговле солидный хлеботорговец продавал хлеб на бирже через маклера. Заготовитель, в свою очередь, для ведения своей деятельности должен был зарегистрироваться в министерстве продовольствия и получить соответствующее разрешение. Принимаемые меры должны были оградить производителя от недобросовестного торговца хлебом, мясом. Это было тем более своевременно, т.к. виды на урожай в 1918 г. были невысоки. Однако результат от принятых законопроектов был совершенно иным. Цены на продукты не сократились, не стабилизировались, а существенно выросли.
Одновременно были возвращены бывшим владельцам ранее национализированные Советской властью , заводы, фабрики, рудники, золотые прииски и различные промыслы.
Положение трудящихся резко ухудшилось. Так, с мая 1918 по январь 1919 гг. зарплата рабочих выросла на 69 %, а цены на продукты питания поднялись на 754 %.
Законами Временного Сибирского правительства средний надел рядового казака был увеличен до 30 - 40 десятин, по не за счет новопахотных, а уже возделываемых земель. С этой целью только в Красноярском уезде в 1918 - 1919 гг. у крестьян было отобрано до 100 тысяч десятин земли.
Вновь были восстановлены земства и весь перечень земских повинностей: денежный, гужевой, гоньбовой и т.п. налоги. Кроме того, правительство пыталось изъять у крестьян всю недоимку, накопленную по земским налогам за прошлые годы. В результате только денежные сборы с крестьян возросли в 4,2 раза но сравнению с 1917 г. Политика Сибирского правительства в деревне летом - осенью 1918 г. характеризуется тремя моментами: восстановлением дооктябрьских порядков в стране; постепенностью в реставрации старых земельных порядков; обещанием кардинально решить крестьянские проблемы на Всероссийском Учредительном собрании. Сила антисоветского движения на начальном этапе гражданской войны заключалась в широте его шагов. Но главный порок Временного правительства - неспособность осуществить глубокие реформы в обществе, углублять революцию, делать ее подлинно Великой - сказался и в политике антисоветского лагеря. Поэтому после короткого этапа формирования антисоветского блока, этот лагерь начал неумолимо распадаться, что нашло отражение в крутом изменении характера власти. От демократического собрания членов Учредительного собрания эта линия вела к Уфимской директории (где руководящая роль перешла от социалистов к кадетам) и далее - к открытой диктатуре адмирала Колчака. Углубляющийся раскол между генералитетом, казачеством, кадетами и т.п. вели к ослаблению антисоветского движения.

1.2  Енисейская губерния в период колчаковщины

В ноябре 1918 г. Временное правительство Сибири было отстранено от власти и установилась военная антибольшевистская диктатура адмирала Колчака. Он получил неограниченные права в военной области, а для решения гражданских дел при нем учреждался Совет в составе пяти видных общественных деятелей кадетской ориентации: П. Вологодского, А. Гаттенберга, Ю. Ключникова, И. Михайлова. Кадеты выдвинули лозунг «Диктатура во имя демократии» и сумели объединить вокруг Колчака представителей различных политических партий, групп и организаций.
Ядром официальной идеологии режима Колчака стала идея возрождения великой государственности, лозунг «единой и неделимой России». Ключевыми элементами политической доктрины белых в Сибири были патриотизм, антибольшевизм и внепартийность. Конкретные правительственные мероприятия не позволили Колчаку создать прочный тыл и целиком сосредоточиться на борьбе с красными. Гак, законодательство правительства Колчака не предусматривало радикального решения аграрного вопроса в пользу крестьян и откладывало его до окончания гражданской войны. Декреты Советской власти, пользовавшиеся поддержкой населения, объявлялись незаконными. Аграрно-крестьянский курс колчаковщины не исключал прямой реставрации дореволюционных земельных порядков.
Еще одной составной частью аграрных мероприятий колчаковского правительства стали постановление Совета Министров о земельных льготах военнослужащим белой армии от 14 марта 1919 г. и Указ Верховного правителя от 21 июня 1919г. «О конфискации земельных наделов, причастных к большевизму крестьян сел Тасеево и Ст. Баджея Енисейской губернии». Колчаковщина нанесла серьезный урон енисейской деревне. Резко возросло налоговое обложение крестьян. Особенно много бед принесли многочисленные реквизиции, конфискации, проводившиеся специальными командами и носившие зачастую форму грабежа.
Для обеспечения армии колчаковская администрация была вынуждена восстановить все дореволюционные налоги и ввести ряд новых. Крестьяне обязаны были уплатить налоговые недоимки за 1915 - 1918 гг. Отвыкшие от твердой государственной власти за годы революции, они были недовольны попытками правительства Колчака навести элементарный порядок.
Кровавый террор, начавшийся при Временном Сибирском правительстве, в период колчаковщины еще более усилился. Характерной чертой стало неограниченное всевластие военщины, беззаконие, произвол, творимый генералами Красильнпковым, Розановым. Анненковым и др. Только в Енисейской губернии в 1919 г. колчаковцы выпороли плетьми свыше 14 тыс. человек, замучили, расстреляли, повесили 10 тыс. человек, изъяли у крестьян полтора миллиона пудов хлеба.10
Условия войны не позволили белогвардейскому сибирскому правительству полностью реализовать планы по развитию рыночного хозяйства на основе частной собственности и приостановить падение производства.
Число крестьянских хозяйств в губернии в 1918 -1920 гг. росло: если в 1918 г. их насчитывалось 176.2 тыс., то в 1919 г. - 183,7 тыс., а в 1920 - 194,1 тыс. Это объясняется общим ростом сельского населения, частыми семейными разделами, не прекратившимся даже в годы гражданской войны переселением. По приблизительным подсчетам Наркомата земледелия РСФСР в 1918-1919 гг. в Енисейской губернии было образовано более 3 тысяч переселенческих хозяйств.
Однако в условиях быстрого увеличения сельского населения губернии, экстенсивном характере земледелия, стародедовском уровне агрономии и агротехники уже к 1918 г. стало очевидным, что в ряде ее районов недостает пригодной для сельского хозяйства земли. В Минусинском уезде в 1918 г. в некоторых селах вместо 15 десятин на 1 мужскую душу приходилось только семь. Обострение земельного вопроса в Енисейской губернии носило строго локальный характер.
Война оказала отрицательное влияние на продовольственное положение Енисейской губернии. Валовый сбор всех культур в переводе на зерно сократился с 1918 по 1920 гг. на 1/3, а в расчете на одно крестьянское хозяйство уменьшился более чем в 2,5 раза.
Продовольственные затруднения в ряде районов губернии весной 1919 г. приобрели особую остроту. Об этом довольно недвусмысленно заявил в своем докладе в Министерство внутренних дел управляющий Енисейской губернией Троицкий: «Вопрос продовольствия, -писал он, - становится грозным, во многих районах население осталось без семян. Хлебных магазинов нет, никто за ними не блюдет, продовольственные недоимки не взимаются. И на случай неурожая губерния останется необеспеченной».
Основные причины тяжелого продовольственного положения в ряде районов Енисейской губернии в годы гражданской войны и военной интервенции заключались в том, что, во-первых, колчаковцы разграбили и уничтожили почти весь хлебный излишек от урожая 1918 г. и предыдущих лет. Во-вторых, нарушение нормальных торговых и транспортных связей с потребляющими районами губернии не давало возможности своевременно и в нужном количестве завести туда положенное продовольствие. Кроме того, урожай 1919 г. превысил дефицит необходимых продовольственных культур почти в 1,5 млн. пудов.
Заметную роль в экономике енисейской деревни играли промыслы. В 1918 - 1919 гг. ведущее место занимали промыслы сельскохозяйственного типа (охота, рыболовство, т.п.). нередки были и крестьянские хозяйства, занимавшиеся промышленными промыслами (горным, лесным).
Годы революции и гражданской войны были временем бурного роста сельских кооперативов в губернии. На 1 января 1918 г. в Енисейском губернском союзе кооперативов было 352, 1 мая 1918 г. -409, а на 1 января 1919 г. -уже 512. Сельские потребительские и снабженческие кооперативы Енисейской губернии объединяли почти половину крестьян в районах своего действия. К концу 1917 г. процент крестьянского населения, состоявшего в кооперативах, составлял в Ачинском уезде-45,5, Енисейском-67.5. Канском - 40, Красноярском 43. Минусинском -55,5. Крестьянские кооперативы вели крупные торговые операции внутри губернии.
Енисейский (губернский) и Минусинский союзы в годы гражданской войны были главными поставщиками деревне иностранных товаров. Примером прогрессивной экономической деятельности кооперативов среди енисейских крестьян могут служить материалы отчета за 1918 г. Ирбейского общества потребителей «Общий труд», одного из самых крупных в Канском уезде. Это общество, образованное в 1915 г.. имело четыре лавки, 17 наемных служащих, два небольших заводика (кожевенный и пимокатный), на которых работало 16 человек. К началу года в обществе состояло 659 членов, а в конце - 1025. Общий торговый оборот этого кооператива за 1918 г. составил более 730 тыс. рублей, а на его предприятиях было выпущено продукции на 17 тыс. рублей.
Кооперация в Енисейской губернии под влиянием товарного голода, наступления спекулянта-частника, антикооперативных акций властей, начиная с 1919 г., свертывает свою деятельность и теряет значение ведущего торгового аппарата в енисейской деревне.
Весной 1920 г., по подсчетам Ю.В. Журова, в Енисейской губернии бедняцких хозяйств насчитывалось 36 %, а кулацких - 17%. Степень социальной дифференциации в губернии не могла быть везде одинаковой. Были села и волости, где бедняцкое население в начале 1920 г. доходила до 80 или даже более процентов.
Таким образом, конкретные правительственные меры и законы социально-экономического характера не позволили Колчаку создать стабильный и прочный тыл и целиком сосредоточиться на борьбе с красными на фронте.

1.3  Подпольное движение в губернии

С падением Советской власти красноярские большевики перешли на нелегальное положение, но не оставили попыток восстановить Советскую власть в губернии. В начале июля 1918 г. состоялось заседание инициативной группы коммунистов-подпольщиков Енисейской губернии, где был создан первый подпольный комитет. В него вошли В.Ф. Матушевский, П.Г. Канцелярский, Н. Исаев, П.Ф. Москалев, П.Ф. Рухлев. Подпольщики Красноярска с самого начала избрали путь вооруженной борьбы с колчаковщиной. С этой целью они создали типографию, велась подготовка вооруженного выступления рабочих железнодорожных мастерских. Подпольщикам удалось установить связь с общесибирским партийным центром (из Омска были присланы несколько работников).
Однако комитет просуществовал только четыре месяца. Выданный провокатором подпольный комитет был арестован.
Красноярское большевистское подполье возглавило рабочие движения в городе и губернии. В июле - августе 1918 г. в Красноярске были организованы три крупных забастовки. В октябре бастовали печатники Минусинска, вспыхнула забастовка железнодорожных мастерских и депо ст. Красноярск.
Летом 1918 г. были созданы подпольные комитеты в Ачинске, Канске, Боготоле, Иланске, па Знаменском стекольном заводе. Подпольщики вели подготовку к общесибирскому восстанию. Однако контрразведка белогвардейцев, обнаружив подготовку восстания, провела арест членов подпольного комитета.
В декабре 1918 г. организуется новый, второй, подпольный комитет большевиков. В его составе были П.Х. Молчанов, А.И. Гун,Ф.Я. Лейман, А.В. Байковидр.
В период его работы окончательно сложилась структура большевистского подполья в губернском центре. Всей работой руководил комитет, выполнявший функции губернского центра, при нем имелся военно-революционный штаб с отделами разведки, связи, приобретения оружия и его хранения. В отдельных районах города действовали районные парторганизации.
Второй подпольный комитет главной задачей считал организацию вооруженной борьбы с контрреволюцией как в городе, так и в деревне. Однако вместо общесибирского восстания большевики теперь вели работу по подготовке локальных восстаний, главное - организация партизанских отрядов. В мае 1919 г. второй подпольный комитет был выдан провокатором, а его участники арестованы.
В конце июля 1919 г. создается третий подпольный комитет. В него вошли Н. Молчанов, П. Меженин, И. Сачков, Я. Новогрешных и другие.
Новый, третий, комитет восстановил связи с партизанами, особое внимание обратил на работу среди солдат гарнизона и военнопленных. Члены третьего комитета четко разделили между собой функции деятельности. Н. Молчанов занимался военными делами, Я. Новогрешнов - связью с заводскими ячейками, П. Меженин - связью и с партизанами, и финансами.
Подпольные комитеты, сменявшие друг друга в борьбе с колчаковским режимом, подготовили несколько крупных восстаний: в декабре 1918 г. - в Канске, в феврале 1919 г. - в Енисейске, когда восставшие захватили власть в городе, выступление солдат в июле 1919 г. в военном городке Красноярска и т.п.
С осени 1918 г. подпольные революционные организации существовали в 40 волостях Енисейской губернии (т.е. в каждой третьей-четвертой волости). Основной задачей этих организаций являлось сплочение революционных сил деревни, подготовка вооруженных выступлений против контрреволюции.
Самой массовой формой борьбы с колчаковским режимом стало в Енисейской губернии партизанское движение. Возникшее в конце 1918 г., через год оно охватило почти всю территорию южной и средней частей края. 


2. ПАРТИЗАНСКОЕ  ДВИЖЕНИЕ

2.1 Зарождение и развитие партизанского движения
(конец  1918 - первая половина 1919 года)

Партизанское движение в  Сибири зародилось и окрепло в чрезвычайно трудной и сложной обстановке, когда решалась судьба Советского государства, социалистической революции. Тридцатого ноября 1918 года был создан Совет рабочей и крестьянской обороны во главе с В. И. Лениным. Страна превратилась в единый военный лагерь. Закрепленный VIII съездом РКП (б) (март 1919 года) курс на прочный союз со средним крестьянством расширил социальную базу Советской власти.
В 1919 году Советская республика добилась крупных военно-политических успехов. Победы Красной Армии на Восточном фронте привели к тому, что к концу лета 1919 года Колчак был отброшен за Урал. Поражению колчаковских армий содействовала и героическая борьба трудящихся Сибири с белогвардейцами и интервентами.
Массовое партизанское движение в Сибири, черпавшее основные людские ресурсы из среды беднейших -крестьян и середняков, являлось выражением военно-политического союза рабочего класса и трудового крестьянства. Партизанское движение было крестьянским по своему основному составу. 
К началу 1919 года на территории губернии возникло несколько очагов рабочих и крестьянских восстаний против колчаковщины.
Один из наиболее крупных районов партизанского движения в Енисейской губернии сложился в Степно-Баджейской и Перовской волостях. В конце ноября 1918 года у речки Барзаначки произошла первая встреча партизан с белогвардейцами. Превосходящий по численности и вооружению отряд карателей был наголову разбит. Второй бой разыгрался на подступах к деревне Тюлюп. Он также закончился победой партизан.
Четырнадцатого декабря власть в волости взяла в свои руки перовская подпольная организация. Вскоре вооруженные силы перовцев и степно-баджейцев слились в единый отряд и выиграли несколько крупных боев с белогвардейцами: николаевский, перовский, солонечно-тальский, нойский, рыбинский и другие.
К весне 1919 года восстание охватило уже 14 волостей. В рядах партизан насчитывалось до трех тысяч человек. Объединившись в единую партизанскую армию под командованием А. Д. Кравченко, боевые силы были разделены на три полка: Манский (командир Ф. Боган), Канский (командир М. Александров)  и Тальский   (командир Ф. Гребушин).
Высшим политическим и административно-хозяйственным органом партизанской армии был Армейский Совет, выбираемый съездом. В обращении, принятом на первом Армейском съезде, состоявшемся в начале марта 1919 года, указывалось, что «...(партизанская армия, возглавляемая этим Армейским Советом, борется за идеалы, поставленные властью Советов».
Непосредственное руководство боевыми операциями осуществлял Главный штаб армии во главе с А. Д. Кравченко. Бессменным председателем Армейского Совета был С. К. Сургуладзе.
Все военное командование в партизанской армия было выборным. Командный состав отвечал перед Советом и подчинялся ему, но во время боевых операций власть командира была неограничена.
Второй крупный очаг партизанского движения в Енисейской губернии возник в декабре 1918 года на севере Канского уезда. Сигналом к вооруженному выступлению северо-канских подпольщиков явились выступления рабочих Канска и Иланска, которые в ночь на 27 декабря подняли восстание. Образовался североканский партизанский фронт, во главе которого стояли руководители народной освободительной войны В. Г. Яковенко , Н. М. Буда, Е. К. Рудаков и другие партийные и непартийные большевики.
Вначале североканские повстанцы насчитывали в своих рядах лишь 218 человек. С расширением района восстания увеличились и силы повстанцев. Выиграв ряд боев, в мае 1919 года тасеевцы столкнулись с крупными силами колчаковцев, численностью девять тысяч солдат, под командой известного карателя Красильникова и вынуждены были отступить в тайгу. В конце июня  1919 года на реке Кайтым произошло решающее сражение. В течение целого дня 900 вооруженных партизан отбивали атаки колчаковцев, а вечером с криками: «Ура! Не пропадем, бей гадов!» весь партизанский лагерь, перешел в наступление. Белые не выдержали натиска и в панике отступили. В этом бою они потеряли сотни солдат и офицеров убитыми и ранеными. Потери партизан составляли 13 человек убитыми и восемь ранеными.
Третий партизанский район в Енисейской губернии возник в северной части Ачинского уезда. Шестнадцатого декабря 1918 года в деревне Лапшиха был созван съезд подпольных крестьянских ячеек этого района. К началу января 1919 года работа по формированию североачинского партизанского отряда была закончена. Начальником отряда был избран П. Е. Щетинкин.
В марте 1919 года отряд П. Е. Щетинкина численностью 450 бойцов оказался в окружении трех тысяч колчаковцев. Выдерживая тяжелые бои, бойцы Щетинкина вышли из окружения и начали свой легендарный 700-километровый поход на соединение со степно-баджейскими партизанами. Седьмого апреля, выиграв крупный бой у села Янова, отряд Щетинкина оторвался от преследования карателей и через несколько дней вошел в глухую незнакомую тайгу. Чтобы выбрать дорогу и предупредить степно-баджейских партизан, вперед на лыжах вышли восемь разведчиков. Через четверо суток они пришли в расположение степно-баджейской партизанской армии. Вечером разведчики были доставлены в главный штаб, где их радостно встретили.
Отряд П. Е. Щетинкина влился в степно-баджейскую армию. 17 апреля на базе его был создан четвертый Североачинский партизанский полк. П. Е. Щетинкина избрали заместителем командующего партизанской армии и командиром Североачинского полка.
После ухода из Ачинского уезда отряда П. Е. Щетинкина партизанское движение здесь пошло на убыль, но вскоре вновь вспыхнуло с новой силой. К концу 1919 года на севере Ачинского уезда действовали три отряда: один, под командой Буркова-Зубова, насчитывал до 400 бойцов, второй, Бирилюсский, в 120 человек и отряд около 70 партизан под командой Быцана.
Четвертый партизанский район в Енисейской губернии возник на южной границе с Иркутской губернией. В феврале 1919 года в селе Шиткино Канского уезда был образован небольшой партизанский отряд. Его деятельность положила начало образованию самостоятельного партизанского района, охватившего затем 13 волостей Енисейской и Иркутской губерний и вошедшего в историю под названием Шиткинского. Инициаторами и руководителями народной борьбы здесь являлись учитель И. А. Бич-Таежный, бывший политссыльный, С. Свенский и крестьяне братья Москвины.
Шиткинские партизаны отвлекли на себя большие силы интервентов и белогвардейцев. Особенно успешно партизаны действовали на железной дороге в районе станции Тайшет. Своими непрерывными диверсиями они образовали знаменитую «Тайшетскую пробку», из-за которой постоянно срывалось движение воинских эшелонов врага. В конце 1919 года в рядах шиткинских партизан насчитывалось уже более двух тысяч бойцов.




Образовавшиеся  на территории  Ени-
Степяо-Баджейская   сеиС1КОй губернии партизанские    районы "республика51        были своеобразными советскими республиками в тылу BpaF-a.
В Степно-Баджейском районе к весне 1919 года    объединилось 14 волостей с населением почти в 100 тысяч человек, - На всей территории, контролируемой партизанами, старый буржуазный  аппарат   управления   был  разрушен,  организовывались органы Советской власти.
В конце января 1919 года повстанцы на юге Красноярского и Камского уездов создали Временный военно-революционный центр, явившийся высшим органом гражданской власти этого района. В марте Временный военно-революционный центр (преобразуется в объединенный Совет крестьянских, 'партизанских и рабочих депутатов. В него входили представители волостных Советов, армейских и ряда общественных организаций. Во главе Совета стоял исполком, председателем которого был П. П. Петров. Регулярно выходила печатавшаяся на гектографе небольшая по размерам «Крестьянская газета».
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25 апреля 1919 года в селе Вершино-Рыбинском открылся созванный объединенным Советом крестьянский съезд с участием представителей партизанской армии. Съезд завершил конструирование органов Советской власти на освобожденной территории, законодательно закрепил революционные преобразования в жизни крестьянства, произвел перевыборы Совета.
Руководящее положение в органах Советской власти Степно-Баджейской республики занимали большевики и революционно настроенные крестьяне, но в некоторых звеньях наблюдалось и эсеровское влияние. Все крестьянские Советы в Степно-Баджейской республике формировались путем всеобщего открытого голосования, права участия в которых лишались торгово-промышленная буржуазия и крестьяне, явноЯ запятнавшие себя связью с контрреволюцией.
Восстановленные Советы энергично проводили социально-Я экономические преобразования. Центральное место в их дея- ■ тельности занимало снабжение продовольствием, одеждой.Я обувью партизанской армии. Четвертого марта 1919 года на Я совместном заседании представителей партизан и объединен-Я ного Совета было принято решение о введении натурального Я и денежного самообложения крестьянства для нужд парти-Я занской армии. Этот принцип был основой всей налоговой Я политики Советов Баджейской республики. Чтоб собрать про Я довольствие, партизанским Советам иногда приходилось об-Я ращаться и к военным методам.
На территории партизанской республики были установле-Я ны твердые цены на продукты первой необходимости. БылаЯ утверждена и плата за различный труд. Объединенный СоветЯ в массовом порядке привлекал к полевым работам в кресть-Я яноких хозяйствах военнопленных и арестованных. Особые! меры принимались по оказанию помощи хозяйствам парти-Я зан и бедняков. Вся земля была передана в распоряжение Я Советов.
Партизанская армия в Степно-Баджейской республике Я комплектовалась за счет широкого притока крестьян-добро-■ вольцев. К лету 1919 года в рядах партизанской армии и на I службе в различных ее хозяйствах и вспомогательных учреж-Я дениях насчитывалось до пяти тысяч человек.
В середине мая 1919 года колчаковцы начали генеральное Я наступление на объединенные силы севароачинских и южно-1 канских партизан. Против них было брошено 12 тысяч бело-■ гвардейских и иностранных солдат при 25 орудиях и 50 пуле- щ метах.                                                                                          I
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Во главе всех карательных войск, действовавших против ■партизан Енисейской губернии, был поставлен генерал Ро-■занов. В приказах этого карателя говорилось: «При занятии ■селений... требовать выдачи их главарей и вожаков; если это-■го не произойдет, а достоверные сведения о наличности тако-шых имеются, — расстреливать десятого... Селения, населе-■ние которых встретит правительственные войска с оружием,— ■сжигать. Взрослое мужское население расстреливать пого-юовно; имущество, лошадей, повозки, хлеб и т. д. отбирать в ■рользу казны. Среди населения брать заложников; в случае ■ействия односельчан, направленных против правительственных войск, заложников расстреливать беспощадно».
После нескольких тяжелых боев 14 июня 1919 года парти-■аны под напором превосходящих сил врага оставили Степ-вой Баджей и отступили на юг, взяв курс на Белоцарск (ныне Кызыл).
Сразу же после   установления контр-
I Аитиколчаковские    революционного режима большевистское •тогстаншг в Канске, ПОдПОЛье Сибири стало готовить общеси-и Красноярске       бирское вооруженное восстание.    Одним из звеньев этого плана явилось канско-■данское восстание рабочих и солдат.
Г В Канске были созданы подпольные   организации   среди ■збочих и солдат 32-го колчаковского    полка. Подпольщики ■шновили связь с местным лагерем пленных   красноармейцев, которых в момент восстания предполагалось освободить, ■ооружить и использовать в дальнейшей борьбе против    ин-■ервентов и белогвардейцев. Боевое ядро Канской организации, насчитывавшее более ста человек, энергично приобрета-1о оружие, держало постоянную связь с Красноярском. I Одновременно с выступлением в Канске намечалось вос-■гакие рабочих на станции Иланской. В то же время больше-ики готовили и успешно начали в ноябре-декабре 1918 года вестания крестьян в Канском уезде.
I Восстание в Канске началось в 12 часов ночи на 27 декаб-■ 1918 года. Революционные рабочие и солдаты сразу же ■бились значительных успехов. Однако захватить лагерь ■еннопленных красноармейцев и поднять на восстание весь 1-й полк подпольщикам не удалось. Большая часть солдат рлка не присоединилась к восставшим. В течение двух ча-Ь продолжался ожесточенный бой. К утру руководство иским восстанием решило прекратить сопротивление и при-■зало участникам его отступить в разных направлениях. I Заказ 6407.                                                                                         161
Восстание в Иланской началось в два часа ночи на 27 декабря. К Ю часам утра рабочие уже захватили станцию, телеграф, разоружили белогвардейскую роту и местную полицию, остановили движение поездов и провозгласили Советскую власть. Из Иланской на помощь рабочим Канска по железной дороге выехал отряд восставших. В пути его об« стреляла белогвардейская засада. Перестрелка была непродолжительной. Узнав о подавлении Канского восстания, иланцы вернулись обратно, причем часть, не доезжая до стан! цин, разошлась по окрестным деревням в партизанские от-1 ряды.
Важную роль в общей борьбе трудящихся Енисейской губернии против контрреволюции сыграли восстания солдат! и рабочих в Енисейске и Красноярске. Восстание в Енисейске вспыхнуло шестого февраля 1919 года. Основной силой его являлись рабочие и солдаты местного гарнизона. В первый же день в руках восставших оказалось волостное село МаклакО' ЕО, где был организован из крестьянской бедноты и рабочие местного лесозавода крупный повстанческий отряд под коман дой Ф. Я. Бабкина '. Разгромив несколько подразделений ка рателей, повстанцы 27 февраля на подступах к Енисейск; приняли бой с превосходившими их казачьими и пехотным: част.ями. К утру следующего дня неизбежность поражена восстания стала очевидной. Военно-революционный штаб при нял решение об отступлении одной части повстанцев на север ные золотые прииски, а другой во главе с Ф. Я. Бабкиным -к тасеев'ским партизанам. Ворвавшиеся в Енисейск, белогвар' дейцы жестоко расправились с населением.
Восстание в Красноярске в ночь с 29 на 30 июля 1919 гя да начали солдаты военного городка. Гарнизон в это врем! состоял из трех полков общей численностью в шесть тыся человек. Выступление солдат было настолько неожиданным что Красноярский подпольный комитет не мог своевременни оповестить не только партизан, но даже городских рабочим Восставшие оказались в окружении превосходивших их чая тей карателей. В течение восьми часов они упорно сопротивля лись. Однако сильный бомбометный и артиллерийский огон!
1 Филипп Яковлевич Бабкин (1894—1939 гг.)—родился в семье иЛ стьянина-бедняка. Член КПСС с 1917 года. В 1919 году один из руковош телен Таееевсиой партизанской армии. После окончания гражданской во! ны был на руководящей советско-партийной работе в Сибири и Москве. I
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I заставил повстанцев отступить к деревне Старцевой, где не-I большая часть их прорвалась сквозь окружение и ушла к пар-
■ тизанам. Остальные попали в плен.
В1 .ходе .боевых действий восставшие потеряли 34 челове-I ка, а белогвардейцы—18 офицеров и 25 солдат.    После по-
■ давления восстания началась расправа над его участниками. I Расстреливали сначала каждого третьего, затем каждого де-I сятого. Всего ,было убито   более 700 человек,   в   том    числе 140 венгров ', присоединившихся к восставшим.
Восстания в городах Енисейской губернии потерпели по-
■ ражения главным образом из-за недостаточной    подготовки
■ и организованности. И все же они оказали большое влияние
■ на развертывание освободительной борьбы.
С весны  1919 года партизанское движе-Тасеевская         ние в Енисейской губернии    вступило в
партизанская                »                        J    r               J
республика         новый этап своего развития,    преврати-
лось в массовое движение    против кол-
■ чэковщины. В силе и прочности    Советского государства си-
■ бирского середняка-крестьянина убедили прежде всего реша-■рщие   успехи    Красной     Армии,    нанесшей     весной-летом Ii919 года сокрушительный    удар по Колчаку.    Анализируя ■положение в колчаковском   тылу и   подчеркивая    народный Шхарактер партизанской войны, В. И. Ленин говорил: «Мыви-1'дим восстание в Сибири, в котором    участвуют   не    только ■рабочие и крестьяне, а даже кулаки и интеллигенция/Мы ви-|дим полный развал колчаковщины» 2.
Предпринятое в мае-июне 1919 года наступление колча-|ковцев против тасеевских партизан оказалось безрезультат^ 1иым. Партизаны, уйдя в глубь тайги, сделались недосягаемыми для белогвардейцев. Колчаковцы заняли наиболее ■крупные и стратегически выгодные деревни и села, создали в них укрепленные оборонительные пункты. Однако уже. в июле 1919 года тасеевские партизаны начали активные боевые действия. Колчаковцы вынуждены были оставить все Иела севера Канского уезда.
Организация Советской власти на территории партизан-ккого района получила свое окончательное оформление на ■Первом и Втором армейских съездах,состоявшихся в августе
Г   ' В  поселке Иннокентьевоком в  Красноярске    сооружены    памятники Ьолдатам 3-го и 31-го стрелковых полков и венгерским коммунистам,   по-рбшим в этом BOCCTaiTHH. I 2 В. И. Ленин, т. 39, стр. 87.
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и ноябре 1919 года. Высшим органом был Армейский Совет, которому в периоды между съездами принадлежала вся полнота военной и гражданской власти. В его состав вошли В. Г. Яковенко (председатель), Е. К. Рудаков1 (зам. председателя), Н. М. Буда2 (командующий фронтом) и другие.
Политическая,    военная,    административно-хозяйственная и судебная деятельность осуществлялась через отделы    Армейского Совета, а на местах — через волостные и сельские1 ^   Советы. Все органы власти были выборными.
Большую роль в организации и просвещении крестьян партизанской республики играл печатный орган Северо-канского Армейского Совета — газета «Военные известия». В одном из номеров говорилось: «Товарищи крестьяне! Наше дело святое — мы боремся за торжество справедливости, за братство народов, за социализм... Минуты власти Колчака и буржуазии сочтены. Скорее, товарищи крестьяне, объединяйтесь, время не терпит! Долой Колчака! Да здравствуют советские войска! Да здравствует Советская власть!».
Высшим хозяйственно-распорядительным органом Тасе-евской республики и партизанской армии был Совет народного хозяйства, работавший на правах ведущего отдела Армейского Совета. Вопросы продовольственной политики, сбор урожая, руководство предприятиями — вот круг его деятельности.
Партизанские Советы Тасеевской республики приняли меры к общему увеличению посевных площадей и посевов бедняцких хозяйств, национализировали Троицкий солеваренный завод.
В рядах большевистских партийных организаций Тасеев-ского партизанского района насчитывалось более 200 человек. Большевики занимали руководящие посты в армии, Советах и хозяйственных органах.
■ ' Ефрем Константинович Рудаков (1897—1939 гг.) родился в семье кре-стьяиина-бедняка Воронежской губернии. Отец его в 1911 году за участи в крестьянском восстании был выслан яа вечное поселение в Канем! уезд. В 1917 году Е. Рудаков был избран в солдатский комитет. Член КПСС с 1920 года. После окончания гражданской войны учился в коммунистическом университете им. Я. М. Свердлова, был на руководящей советско-партийной работе в Сибири и Крыму.
2 Николай МартьяиО'Вяч Буда (1886—1938 тг.) родился в семье служащего. Член КПСС с 1917 года. В 1920—1922 гг. был в рядах РККА 1 качестве командира кавалерийского дивизиона, а затем полка.
После демобилизации находился на руководящей советско-хозяйственной работе.
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Тасеевская партизанская республика просуществовала до января 1920 года.
3. Освобождение
Енисейской губернии
от интервентов
и колчаковцев
Восьмого июля 1919 года,   после месяч-Партизанская армия ного легендарного перехода через Саян-Кравченко — Щетин- ский      хребет,      партизанская       армия кина на юге        Кравченко—Щетинкина появилась в Ми-Енисейской губернии нусинском уезде.    Это было полной неожиданностью для колчаковцев.    Ведь белогвардейские газеты много писали о том, что степно-бад-жейскйе партизаны якобы полностью уничтожены,    а Кравченко и Щетинкин бежали в Монголию.   -
Контрреволюция забила тревогу. Спешно был приведен в боевой порядок минусинский белогвардейский гарнизон, создавались отряды из казаков и кулаков для борьбы с партизанами. Однако утомленная большим переходом, голодная и разутая партизанская армия Кравченко и Щетинкина и не думала на этот раз вступать в бой с численно превосходящим противником. Обойдя Минусинск, она быстрым маршем ! форсировала горный хребет и вступила на территорию бывшего Урянхайского края (ныне Тувинская АССР). Восстановив здесь Советскую власть, отдохнув и переформировав СБОИ полки, партизанская армия стала готовиться к наступлению на Минусинск.
Ранним утром 29 августа 1919 года партизанская разведка донесла, что с севера по правому берегу Енисея к Белс-царску подходит трехтысячный отряд карателей во главе с казачьим есаулом Бологовым. Во второй половине дня после многочасового артиллерийского и пулеметно-винтовочного обстрела колчаковцы ворвались в Белоцарск. Два батальона Тальского полка, находившиеся в городе, героически отражали атаки колчаковцев. Тем временем партизанское командование подтянуло к городу Канский и Североачинский полки, -расположенные в 40—50 километрах от Белоцарска. Колчаковцы были сброшены в Енисей. На следующий день партизаны подсчитали трофеи. Число пленных, вместе с пе решедшими в ходе боя на сторону партизан новобранцами, составляло почти 600 человек. Более одной тысячи колчаков-
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цев нашли себе могилу в водах Енисея и на его берегах. Партизанами было захвачено два орудия, 14 пулеметов, две тысячи винтовок. Белоцарский бой явился переломным моментом в развитии партизанского движения на юге Енисейской губернии.
В первой половине   сентября   1919 года ■*;™Уси*":кая        партизанская    армия    Кравченко и Ще-республика         тинкина, сметая на своем пути    неболь-
шие отряды белогвардейцев  и кулацких
дружин, успешно продвигалась на северо-восток. В ночь, на 13 сентября Минусинск был освобожден. Образовалась'Минусинская партизанская республика с населением ..около 300 тысяч человек.                                             :.         : ..   v
В Минусинском уезде была ликвидирована уездная кол-чаковская военно-гражданская администрация, распущены земские организации. В деревнях организовались Советы крестьянских депутатов.                   -                              i; .
Двадцать пятого сентября 1-919 года Армейским Советом был созван первый Чрезвычайный съезд крестьянских,; рабочих и партизанских депутатов Минусинского уезда. .Он за' крепил победу власти Советов. В декабре состоялся адорой съезд крестьянских, рабочих и армейских депутатов ,: уезда, В это время партизаны уже вели военные действия... н^ подступах к Ачинску и Красноярску. Советы Минусинской:р.еспуб-лики провели ряд революционных преобразований.   :;.,.-,,
Минусинский Совет уравнял в землепользовании ряд селений уезда. Значительная часть продуктовых фондов,,, образованных посредством самообложения, шла не, только для снабжения партизанской армии, но и на . помощь крестьянской бедноте, семьям партизан, Существенную,.роль в мобилизации средств на нужды войны и в ослаблении экономической мощи кулачества сыграл метод конфискации и реквизиций. На все продукты первой необходимости',были установлены твердые цены. На территории республик,!!,осуществлялась всеобщая воинская повинность.          ,.. ,..,-,,,.
Сразу же после взятия партизанами Минусинска Дрмей-ским Советом было организовано издание газеты. ,«£рха и молот» — единственной печатающейся типографским |;| способом партизанской газеты Сибири. За пять месяцев ^..существования (сентябрь 1919 — февраль 1920 года) было.вьщуще-но 75 номеров. Редактором газеты был П. П. Петров,,. .«.Соха и молот» сыграла положительную роль в борьбе за восстановление Советской власти в Енисейской губернии.    ... '/,
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Минусинская партизанская республика, самая крупная на территории Енисейской губернии, просуществовала пять месяцев.
К концу 1919 года почти вся Енисейская Боевые действия      губерния,     кроме узкой    полосы    вдоль мтерритори™      железной    дороги,    была     освобождена Енисейской  губернии, партизанами от интервентов и белогвар-Восстание          дейцев.  Однако   главную роль в оконча-
в Красноярске       тельном   освобождении  трудящихся    гу-и восстановление      -.                                           м«А^о'»-ц. . . j
власти Советов бернии сыграла героическая Красная Армия, разгромившая интервентов; и Колчака на Восточном фронте. Боевые действия Красной Армии на территории губернии не только закрепили успех партизан, но и создали прочную военно-политическую базу для полного восстановления власти Советов, диктатуры пролетариата.
I Боевые операции частей Красной Армии на территории губернии начались в конце декабря 1919 года. Наступление осуществилось силами пятой армии под командованием Г. X. Эйхе. Частям Красной Армии противостояли 3-я, 2-я, остатки 1-й колчаковской армий. В рядах 30-й и 35-й дивизий насчитывалось более 20 тысяч штыков и сабель.         ■.
Второго января 88-я бригада 30-й дивизии под командованием И. К. Грязнова ворвалась в Ачинск и после упорных уличных боев заняла город.
После освобождения Ачинска части Красной Армии продолжали стремительное наступление на Красноярск. Особенно быстро и смело действовала 30-я стрелковая дивизия (командир А. Я- Лапин). Четвертого января она повела., ус-вешные бои с третьей колчаковской армией, которая пыталась пробиться к железной дороге в районе станции Кемчуг. Стремительное продвижение частей Красной Армии ускорило давно проводимую Красноярским большевистским подпольным комитетом подготовку . восстания в Красноярске. Восстание началось в ночь на четвертое января 1920 года. В нем приняли участие рабочие и солдаты гарнизона. Всего в отрядах восставших насчитывалось до девяти тысяч человек. Начальник гарнизона генерал Зиневич вынужден был капитулировать. Восставшие .под руководством большевиков заняли город, арестовали контрреволюционеров, освободили политзаключенных, восстановили Советскую власть.
Пятого января 1920 года к Красноярску подошли передовые части колчаковцев и повели наступление со стороны Бу-
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гача. Николаевской  слободы и военного   городка. В наступ- I леннн   на  город  участвовало  около  15  тысяч  колчаковских ■' солдат и офицеров. Днем и ночью   восставшие   вели непрерывные бои против колчаковцев, но в город их не пропустили. Шестого января 1920 года части Красной Армии в упорных боях окружили белогвардейцев в районе станции Мини-но у Красноярска. Из   окружения   удалось  вырваться  лишь небольшой группе колчаковцев.
На рассвете восьмого января 1920 года части Красной Армии и партизаны Кравченко и Щетинкина вступили в Красноярск. Население радостно встречало своих освободи-телей. Во время боев за Красноярск было взято в плен более 40 тысяч солдат и офицеров, захвачены большие трофеи. С освобождением Красноярска колчаковская армия как организованная сила перестала существовать.
Освобождение Красноярска от колчаковцев — одна из ярких страниц в истории Красной Армии, в истории нашего края. Над братской могилой рабочих и солдат, погибших в боях, на Красной площади города установлен памятник-обелиск.
Боевые действия партизан Енисейской губернии, в рядах которых  в начале   1920 года  насчитывалось  более 30 тысяч человек, сыграли важную роль   в разгроме    колчаковщины, 1 В 1918—1920  годах   партизанами  было  уничтожено  и взято ж в плен- свыше 40 тысяч   вражеских   солдат и офицеров. Для I подавления партизанского движения в Енисейской губернии ■' Колчаку приходилось стягивать крупные части    из соседних I губерний и даже с фронта. Помощник начальника   главного ж штаба Колчака писал в 1919 году, что из Енисейской   губер- I ним «на фронт нельзя отдать ни   одного солдата, в виду раз- 1 росшегося восстания».
К концу января 1920 года Красная Армия совместно с партизанами завершила освобождение Енисейской губернии от белогвардейцев и интервентов.
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Из 150 тысяч партизан Сибири 30 тысяч приходились на Енисейскую губернию. В своем развитии партизанское движение прошло два этапа: с конца 1918 по август 1919 гг. и с сентября 1919 по январь 1920 гг.
Подавляющее большинство партизан составляли крестьяне-бедняки и середняки, промышленные рабочие (10 - 20 % от численности движения в его начале). В начале осени 1918 г. в енисейской деревне можно было выделить три группы волостей с различными политическими настроениями беднейшего и среднего крестьянства. Первая группа - это волости, где в среде трудового крестьянства уже взяли верх открыто враждебные настроения по отношению к «антибольшевистской власти», некоторые из них высказывались за восстановление власти Советов. Но эта группа была еще малочисленной, в нее входили такие волости, как Степно-Баджейская, Тальская, Перовская (Капского уезда), Покровская, Ново-Еловская (Ачинского уезда), Тесин-ская (Минусинского уезда) и другие. Общее число волостей этой группы было около полутора-двух десятков. Большинство крестьян волостей второй группы стояло на позициях условной поддержки «новой власти», высказывая свое несогласие с рядом важнейших подготовительных мероприятий контрреволюции. Вторая группа была значительно многочисленнее первой, она объединяла около 100 волостей. Третья группа - это
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полости, крестьянство которых было пассивно в своем отношении к происходящим политическим событиям и придерживалось принцип;! «пусть любая влас i ь. лишь бы и.1с она не трогала». Число полостей этой группы не превышало 2    3 десятков.1 '
На территории губернии в разное время возникло пять крупных очагов партизанского движения Севе-ро-Ачинский, Степно-Баджейскмй, Тасесвский, Минусинский, Шиткинский. Центры партизанской борьбы возникали там, где были влиятельные подпольные сельские организации.
Крупный партизанский район ночник на севере Капского уезда. В конце декабря 19IS г. пала власть Колчака в с. Гасеево, и в течение последующих дней восстание распространилось на Тасеевскую, Фаначетскую, Ше-домковскую волости Капского уезда. В первой половине 1919 г. здесь была провозглашена Тасеевская советская республика, под контролем которой находилось 11 волостей Капского и Енисейского уездов. Руководящим органом северо-канского партизанского района были Военно-революционный штаб, затем Армейский Совет партизанской армии под командованием В.Г. Яковенко. В январе - феврале 1919 г. белые предприняли две попытки овладеть селом Гасеево. но всякий раз отступали с большими для себя потерями. В результате наступления в июне 1919 1. правительственные войска захватили и восстановили власть уездного комиссара в ее. Тасеево и Фаначетское. Однако в августе партизаны вновь развернули активные боевые действия против колчаковцев и заняли почти все села северной части Капского уезда.1 s
Еще один очаг партизанского движения образовался в северной части Ачинского уезда под командованием П.Е. Щетинкина, был создан Северо-Ачинский советский партизанский район. В марте 1919 г. северо-ачинские партизаны были окружены превосходящими силами противника и в течение месяца прорывались на соединение с партизанами Заманья."
Третий крупный очаг партизанского движения -Южно-Канский район с центром в селе Ст. Баджей -
о о
появился в ноябре 1918 г. Во главе партизанских отрядов Южно-Канского фронта стоял А.Д. Кравченко. После ожесточенных боев с колчаковцами в мае - июне 1919 г. партизаны приняли решение об эвакуации из Степного Баджея через Саянский хребет. 24 июня сильно поредевшая, деморализованная в боях армия Крав-ченко-Щетинкина завершила 10-суточный поход и появилась под Минусинском. Сумев выбраться из окружения, партизаны занялись грабежом местного населения. Чтобы не допустить массового разложения повстанческой армии, командование принимает решение о начале похода на юг, в Урянхайский край.
Четвертый очаг партизанского движение - шиткинский партизанский фронт. Летом 1919 г. от этого партизанского отряда отделился самостоятельный отряд Н.А. Бурлакова, действовавший в среднем течении Ангары и верховьях р. Лены. К концу 1919 г. он вырос в Северо-Восточный партизанский фронт, действовавший на границе Енисейской и Иркутской губерний.20
Помимо крупных партизанских очагов, в Енисейской губернии в 1919 - начале 1920 гг. действовало немало средних и мелких повстанческих отрядов. Одним из главных результатов партизанского движения в Енисейской губернии явилось освобождение от белогвардейцев и интервентов значительной территории и образование в колчаковском тылу нескольких крупных советско-партизанских районов.
Борьба большевиков за овладение партизанским движением велась в двух направлениях - организационном и идейно-политическом. Большая часть ключевых постов в партизанских отрядах и республиках находилась в руках большевиков и по-большевистски настроенных рабочих и крестьян. Идейно-политическое влияние большевиков осуществлялось в борьбе с эсеровским, меньшевистским. Вплоть до весны 1919 г. эсеры в отрядах Шиткинского, Минусинского районов активно отстаивали идею Учредительного собрания среди партизан. Однако их программа защищала не будущее Учредительное собрание, а первое, разогнанное 6 января 1918 г. Большевики действовали под лозунгом «Вся власть Сове-
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там». Однако понимание социализма в крестьянской среде партизан было далеко не марксистским, что выразилось в массовом крестьянском движении после освобождения губернии от колчаковщины.Jl
Население партизанских районов в абсолютном большинстве было крестьянским, рабочая прослойка -очень незначительной. Подавляющее большинство крестьянских масс этих районов составляли середняки. Значительной была и бедняцкая прослойка, кулаки составляли самый малочисленный слой деревни. Для экономики крестьянских хозяйств партизанских районов 1918 - 1920 гг. характерны примерно те же черты, что и для всей Енисейской губернии, лишь с той разницей, что в эти годы натуральный тип хозяйства был здесь значительно более развит.
Крестьянские Советы в партизанских республиках всех ступеней, будучи органами гражданской власти, носили общекрестьянский характер. Это в известной степени явилось следствием сложившегося во второй половине 1919 г. в партизанских районах общекрестьянского, антиколчаковского фронта. Советская власть в партизанских районах Приенисейского края, носившая полувоенную форму, по своему характеру была революционно-демократической диктатурой.
В вопросах землепользования партизанские республики в основном остались на революционно-демократических позициях, хотя и пошли здесь несколько дальше. Это выразилось в передаче части кулацкой земли неимущим и малоимущим крестьянам, в организации общественных запашек, урожай с которых шел в пользу партизан. Во всех партизанских районах до второй половины 1919 г. в налоговой политике довольно ясно проявилась тенденция к уравниловке. Со второй половины 1919 г. партизанские Советы начали проводить принцип прогрессивно-подоходного обложения.
Кулацкие хозяйства подвергались в советско-партизанских районах ущемлению во многих сферах хозяйственной деятельности. Однако это, по мнению Ю.В. Журова, к существенному сокращению численности кулацких хозяйств не привело.22
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Во второй половине 1919 г. в тылу колчаковщины складывается кулацкая оппозиция. Причин для этого было несколько. Возникновение Восточного фронта лишило зажиточные кулацкие слои енисейского крестьянства возможности реализовать свои излишки, так как экспорт на Восток был невозможен - Маньчжурия хлебом была богаче Сибири.
Не последнюю роль в поведении енисейского кулачества сыграло то, что и его в той или иной мере не обошла деятельность «карателей».23
С начала сентября 1919 г. начинается новый этап гражданской войны в Енисейской губернии, который характеризовался стремительным развалом колчаковс-кого фронта и отступлением правительственных войск по всем направлениям. В течение сентября - ноября 1919 г. тасеевские партизаны заняли Северо-Канский район, степнобаджейцы - Минусинский и Ачинский уезды.
Огромную роль в деле окончательной ликвидации колчаковщины сыграли шиткинские партизаны. Их боевые действия на стыке Иркутской и Енисейской губерний отвлекали на себя немало колчаковских войск.
В феврале 1920 г. шиткинские партизаны соединились с частями Красной Армии. В соответствии с приказом РВС республики Шиткинский Военно-Революционный Совет партизан старших возрастов распустил по домам, а остальных влил в ряды 30-й стрелковой дивизии.24
Эффективной формой крестьянской борьбы против колчаковского режима летом и осенью 1919 г. были действия небольших вооруженных групп, происхождение которых было самым различным. Одни из них являлись результатом работы сельских подпольщиков, другие - остатками задавленных или переместившихся крупных очагов вооруженной борьбы, третьи возникали из не явившихся на призыв новобранцев и дезертиров. В одном из летних донесений управляющего Енисейской губернии министру внутренних дел говорилось о появлении в д. Ново-Троицкой Ермаковской волости Минусинского уезда отряда вооруженных крестьян в 12 -14 человек. Колчаковский губернатор указывал, что это «участники ноябрьских минусинских беспорядков». —  41   ———
В лом же донесении говорилось о задержании в дер. Павловка Павловской волости Ачинского уезда «семи большевиков с оружием в руках».25 Наиболее частым объектом нападения вооруженных крестьян были колчаковские милиционеры.
О размахе классовой борьбы в Енисейской деревне второй половины 1919 г. может свидетельствовать количество заключенных в тюрьмах губернии. Летом 1919 г. общее количество заключенных в Красноярской, Минусинской, Ачинской, Капской, Енисейской тюрьмах достигло 3200 человек. Причем более 60 % заключенных составляли «арестованные в несудебном порядке в связи с приверженностью к советской власти и в связи с восстаниями против существующего правительства». Весьма характерны списки арестантов Капской тюрьмы от 15 октября 1919 г. Из 74 арестантов, заключенных за принадлежность к партизанскому движению, 72 были крестьянами. Из 1058 заключенных по политическим мотивам, содержащихся на 15 августа 1919 г. в Красноярской губернской тюрьме, по подсчетам Ю.В. Журова, более 2/3 были местными крестьянами.26
§4.    Падение     колчаковщины     в     Енисейской губернии
Летом 1919 г. в Енисейской губернии, как и во всей Сибири, завершается процесс оформления земско-эсе-ровской оппозиции, социальной опорой которой явились мелкая городская буржуазия и часть кулачества. Оппозиционеры извлекают на свет старые лозунги «народоправства» и «Учредительного собрания». Главой оппозиционеров Енисейской губернии являлся Е. Колосов, член Учредительного собрания. Вначале замыслы оппозиционеров не шли дальше борьбы за созыв Земского собора, с помощью которого рассчитывали произвести «демократическое» преобразование колчаковс-кой власти. Для достижения этой цели был организован полулегальный центр в Томске под названием «Главный комитет по содействию созыва Земского собора»,
отделения которого были в ряде городов Сибири, в том числе в Красноярске.
Однако по мере продвижения Красной Армии и усиления разложения колчаковского фронта в рядах оппозиции подумывают о насильственном устранении Колчака и образовании буржуазного антисоветского буфера в Сибири и на Дальнем Востоке. Много усилий для утверждения этого плана сделала группа енисейских эсеров во главе с Колосовым.27 В Иркутске создают «Политцентр», объединивший блок эсеров, меньшевиков, представителей земств и др. групп. Основной своей целью «Политцентр» ставил: пожертвовать жизнью Колчака, спасти остатки его контрреволюционных сил и восстановить в Сибири буржуазно-помещичий строй. По директиве Политцентра красноярские меньшевики и эсеры, объединившись с кадетами и опираясь на корпус генерала Зиневича, начинают создавать в городе свою эсеро-меньшевистскую власть. В этих целях они отправляют делегацию к премьер-министру Пепеляеву и, заверив его в верноподданических чувствах, получают разрешение на создание новой власти в виде «Совета общественных организаций».
По поручению Политцентра эсер Колосов и меньшевик Ахматов затеяли переговоры с командованием 5-й Красной Армии об условиях сдачи Красноярска. В качестве основного условия в переговорах ставилось сохранение в Енисейской губернии власти Учредительного собрания.28
31 декабря 1919 г. командующий 5-й армией Г.Х.Эйхе отдал приказ наступающим соединениям и частям овладеть г. Ачинском. 31 декабря 30-я стрелковая дивизия под командованием А.Я. Лапина освободила г. Боготол, 2 января - Ачинск. Навстречу наступающей Красной Армии выступили партизаны Южно-Канского фронта. Они освободили Ужур, Балахту, Даурское и 4 января соединились с 308 полком 56-й стрелковой дивизии. Через них было установлено взаимодействие партизан с частями Красной Армии по освобождению г. Красноярска.
Большевики четвертого подпольного комитета Красноярска в это же время готовили вооруженное
43
I
выступление навстречу приближающимся частям Красной Армии. Восстание началось 4 января с митинга на Старобазарной площади. После митинга генерал Зине-вич и члены Комитета общественных организаций были арестованы солдатами железнодорожного батальона. Поздним вечером 6 января в Красноярск вступили передовые части ЗО-й стрелковой дивизии. По еще 7 января продолжались ожесточенные бои на ближних подступах к городу - у станций Минино и Кача.
8 января 1920 г. остальные части 30-й дивизии вошли в город в сопровождении партизан Кравченко-Ще-пшкина.15 января был освобожден г. Канск. С 15 января в Красноярске начал свою деятельность высший орган военной и государственной власти губернии -Енисейский губревком под председательством А.П.Спундэ.29
Освобождение трудящихся Хакасии от колчаковских войск началось со второй половины ноября 1919 г. Таль-скип полк партизанской армии, отбросив белогвардейцев и кулацкие дружины, освободил села Очуры, Новая Мпхайловка, Горево, Бею. Иудино, Монок и др. В ночь на 23 ноября подразделения лого полка вступили в поселок Абаканского железоделательного завода.
Канский и Манский партизанские полки повели наступление через Подсинее и освободили Усть-Абакан-ское, Черногорск, Бородино. Северо-Ачинскпй полк под командованием П.Е. Щетинкпна 10 декабря взял рудник «Юлия», 12 декабря - станцию Сон.
При освобождении Хакасии партизанская армия .пополнялась добровольцами из местного населения.
§5. Политика военного коммунизма
В январе 1920 г. Енисейская губерния полностью была освобождена от колчаковщины, гражданская война считалась законченной, но в действительности с осени 1920 г. она получила свое чудовищное продолжение - начался новый виток противостояния власти, главным участником которого стало крестьянство.
Гражданская война и разруха стали огромными ускорителями создания системы военного коммунизма, которая характеризовалась введением продовольственной разверстки, ликвидацией автономных посреднических институтов между государством и обществом, свертыванием товарно-денежных отношений, нормированием и уравнительным распределением продуктов, крайней централизацией управления, милитаризацией экономики, натурализацией заработной платы и т.п. Наиболее характерной чертой военного коммунизма было тотальное огосударствление экономической жизни, в котором усматривался путь скорейшего перехода страны к социализму. Дуализм военного коммунизма более всего проявлялся именно в том, что меры, предпринимаемые в силу отчаянной необходимости, не только соответствовали теоретическим представлениям большевиков о социализме, но и полностью оправдывались ими.
Проведение политики военного коммунизма в Сибири началось в конце 1919 - начале 1920 гг. после победы над Колчаком. Регулирование экономики осуществлялось сразу в развитых формах, получивших широкую апробацию в центральных частях страны.
Одно из главных направлений экономической политики большевиков в период гражданской войны заключалось в решительной ликвидации частнокапиталистических элементов и передачи основных средств производства в руки государства.
В обстановке продолжавшейся гражданской войны, введенного на всей территории Сибири военного положения, усилившейся весной - летом 1920 г. волны крестьянских восстаний и антисоветских мятежей сибирские ревкомы, Советы, совнархозы проделали в течение нескольких месяцев ту же работу по национализации фабрично-заводской и горнодобывающей промышленности, а также транспорта, на которую в центральных районах страны ушло более двух лет. К осени 1920 г. предприятия горнодобывающей, золотодобывающей промышленности, речного транспорта были национализированы. На них работало 54,8 % всех лиц, занятых в промышленном производстве.
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Вскоре процесс национализации распространился на кустарные мелкие предприятия. При этом нередко мелкие кустарные заведения объединялись в крупные, а менее значимые просто закрывались. К осени 1920 г. в частном владении оставались лишь те кустарные предприятия, которые были основаны на личном или семейном груде.'"1
Основная масса кустарной продукции подлежала обя-uтельной сдаче по заниженным ценам государственным и кооперативным организациям, на которые возлагалась задача снабжения производителей сырьем, полуфабрикатами и распределения произведенных ими изделий. Гак как до августа 1920 г. продразверстка производилась «самотеком», без нажима на крестьян, поэтому промраз-нерстка в сибирских губерниях не осуществлялась.3' Однако это не смогло предотвратить падение сельскохозяйственного и промышленного производства.
В годы первой мировой войны и последующей гражданской произошел упадок сельскохозяйственного производства: посевные площади сократились, урожайность зерновых составляла 30% с десятины (ниже, чем в 1913 г.). Села, находившиеся в полосе военных действий сильно пострадали, у многих крестьян были реквизированы лошади, рабочий скот, часть сел в Ачинском. Капском, Красноярском уездах были сожжены. Еще более плачевным было положение в промышленности.
Большинство промышленных предприятий бездействовало, транспорт был разрушен. Добыча золота сокра-тнласьв 1920г.в 10 раз по сравнению с 1913 г. Из 200 кожевенных предприятий с перебоями работало 34. В губернии насчитывалось 12 тысяч безработных. Квалифицированные рабочие уходили из городов в села на заработки.
В первой половине 1920 г. в губернии вспыхнула эпидемия сыпного тифа. Была создана специальная чрезвычайная комиссия (Чекатиф), усилиями которой к маю эпидемия была ликвидирована.32
Важным компонентом системы военного коммунизма являлось нормированное снабжение населения продовольственными и промышленными товарами массового потребления с соблюдением классового принципа
при распределении. Необходимым условием для успешного претворения в жизнь задачи нормированного снабжения в обстановке продовольственного кризиса в стране, по мнению большевистского руководства, должно было стать монопольное право советского государства на распределение товаров первой необходимости с запрещением свободной торговли ими.
Учитывая огромное значение и сложность проблем, связанных со снабжением населения необходимыми товарами, сибирские партийные и советские органы в первые месяцы после победы над Колчаком проявили большую гибкость и осторожность при проведении мероприятий в области регулирования торговли и распределения. Такой подход диктовался как местными условиями: преобладанием крестьянского населения, привыкшего сбывать излишки своего хозяйства путем свободной торговли, малочисленностью пролетариата, слабостью продовольственных органов, так и общими, присущими всей Советской республике: продолжающейся гражданской войной, разрухой в стране, расстройством отраслей народного хозяйства.
Постановлением Сибревкома 23 сентября 1919 г. «О порядке частной торговли» в Сибири разрешалась деятельность базаров, а крестьянам разрешалось беспрепятственно торговать на них сельскохозяйственными продуктами. Ограничение в торговле касалось лишь некоторых предметов, в которых нуждалась Красная армия: валенки, варежки, полушубки и товары промышленного производства, изготовленные кустарями и частными предпринимателями, которые обменивались на мануфактуру, вату, сахар.33 Таким образом, постановление Сибревкома свидетельствовало о том, что Сибирский центральный государственный орган в полной мере учитывал настроения населения края.
Однако нехватка у продовольственных органов Сибири промышленных товаров, способных удовлетворить в полной мере крестьянство края в качестве платы за добровольные поставки хлеба на основе купли-продажи, отмена колчаковских денег и недостаток советских делали невозможным успешное осуществление этой
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