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Революционный кризис в России 1917 года.

1) Временное правительство у власти весной/осенью 1917 года. Замыслы политиков и реалии политики.
2) Российское общество между двух революций. Основные направления социально-экономического развития.
3) Большевики на пути к власти. Секрет победы.

Февральская революция привела к отречению Николая II от престола и созданию временного правительства и формированию правительства рабочих.
Стихийность февральской революции – представляла собой мятеж, бунт. Летом 1917 года – великая бескровная революция, которая вошла в историю в белых одеждах.
Никто не ждал эту революцию. Она произошла как стихийный взрыв – феномен отечественной историй.

Причины.
1) падение самодержавия. (Российская элита начиная с Петра I сформировалась на идеях запада, став обладателем западной модели мышления. Именно запад сформировал нашу интеллигенцию. Власть опиралась на бюрократию и крестьян, но не на интеллигенцию, т.к. те были либералами.)
2) распутинская компания. Вследствие личных пристрастий Николая II в последние годы бюрократия была предельно неэффективна. «В России, в лучшем случае, управляют идиоты, в худшем – изменники»
Именно поэтому произошла революция.
В первые дни революции - стихия только вышла на авансцену. Население Петрограда – главное действующее лицо. Все действия происходили в столице, вся остальная территория России ожидала. Власть рухнула, а новая создавалась только действием общества Петрограда.
Еще 26 февраля толпа солдат пришла к правительству, потребовав каких-либо действий.
Все дальнейшее развитие (политики) в период с весны по осень подчинена двум задачам: реализация новой властью представлений российских либералов о задаче революции; стремление обеспечить стабильность в условиях стихии.
На практике: 1 марта, состав правительства сформирован весьма известными личностями (Львов – министр внутренних дел, крайний либерал; министр иностранных дел – Милюков, создатель кадетской партии; министр юстиции Керенский – член партии СР, адвокат). Эти люди искренне считали (по взглядам интеллигенции) власть перешла к ним волями судеб для реализации великих идей: реализация демократии, свободы.

Что в итоге сделало временное правительство? (декларации март, июнь, июль)
В России введены демократическая и политическая свобода, политическая амнистия, отменены сословные ограничения, проводится реформа местной власти, замена полиции народной милицией, подготовка к созыву учредительного собрания (решение наиболее важных решений: земельный вопрос, принятие конституции), аграрная реформа (власть отдает крестьянам все земли кроме помещичьих – пахотные, земельные угодия).
В итоге осенью 1917г. вместе с арендованной помещичьей землей крестьяне получили 87% всей земли.
Временное правительство проводит реформу рабочего законодательства: министерства труда, 8-часовой рабочий день после окончания войны, на заводе были созданы комитеты.
Даже Ленин признал Россию самой свободной страны – было разрешено все. Но этого оказалось малого.
Из абсолютистской державы Россия превратилась в самую демократическую державу мира.

Реакция общества.
Кризисы советской власти: 
18-23 апрель 1917г. Демонстрации нескольких 100т. солдат и рабочих. Требовали отставки Милюкова, кризис правительства, новый состав: 5 социалистических представителей.
3-5 июль 1917г. Под влиянием поражений на фронте солдаты восстали: «долой войну», за заключение мира.
Апрель 1917г. Начинается передел земель, начинается самозахват помещичьих земель, аграрная революция в деревнях. Правительство не может отдать эти земли, пытается остановить армией, и теряет поддержку «глубинки».
В столице начинается война политиков, главный враг большевиков (Ленин: выдвигает лозунг – продолжение революции, переход власти от временного правительства к советам). У Ленина очень мало соратников, но уже через месяц ЦК выдвигает лозунг «Власть советам» в мае происходит начало свержение власти.
Почему это правительство (пользующееся поддержкой даже противников), пройдя через два кризиса, теряет власть.
Временное правительство было популярно до тех пор пока она разрушала все то, что осталось «по наследству». Но когда она достигла пределов, произошел конфликт. В своих преобразованиях либералы считали частную собственность неприкосновенной, союзнические обязательства в рамках Антанты. Временное правительство оказалось обреченным. Оно могло или потерять власть или подавить стихию.
Почему не подавили?
Уходит в отставку князь Львов, т.к. «от пышущего господина, которого я видел еще месяц назад, остался старец»; «Чтобы сохранить власть, нужно стрелять в народ. Я не могу, Керенский может». Он был Донкихотом того времени, его это сгубило. Он тоже не смог удержать власть. Ленин обладал великим политическим чутьем. Дикость масс достигла такого состояния, что это может остановить только диктатура Керенского или еще кого-то. Начиная с февраля был разбит обруч, сдерживающий государство и общество, начали случаться политические кризисы, апокалипсисы. Ленин знал это.
В сентябре Ленин выдвинул идею силового переворота. Власть и так была слаба. Почему не Керенский? Он не смог. [Ленин=Ельцин (инстинкт власти, политическое чутье)]
Керенский Vs Ленина (благодаря отцу Керенского Ленин закончил гимназию) Керенского сгубила нериализованность, театральность, позерство, постоянно пытался смотреть на себя со стороны и отвечать на вопросы – «то ли я делаю?..».
Ленин – никакой театральщины, плохой оратор, слабый голос, речь сложна, человек действия. Выделялся среди других фанатической верой в своей деятельности. «Для достижения цели можно использовать любые цели. Главное захватить власть, остальное потом.» Он меняет «финскую политику» на СР`овскую, с националистическими лозунгами.
В сентябре выдвигает лозунг восстания через три недели – его все поддерживают, до этого никто не поддерживал.
24 октября 1917г. Керенский делает последнюю ошибку: 
10 большевиков принимают идею вооруженного восстания. Керенский начинает действовать только через 7 дней. Решает спровоцировать большевиков еще раз выступить (как это было 3 апреля). Заранее захватив телеграф. Большевикам же удалось захватить все (телеграф, мосты, почта), которые защищали юнкера. Они не встречают серьезного сопротивления – захватывают власть.


Октябрьский вооруженный переворот.
Гражданская война.  1917-1920г.

1. Захват большевиками власти. Первые декреты нового правительства.
2. Причины возникновения гражданской войны. Цели воюющих сторон.
3. Итоги и следствия гражданской войны.
Российская интеллигенция, получив в 1913 году власть, не смогла удержать её в своих руках.
Таким образом власть перешла в руки большевиков, во главе которых стоял Ленин.
Ленин, Троцкий - новый тип лидера, придерживающиеся одного лозунга: "Для достижения цели,
хороши любые цели".
Вообще нельзя определить цель большевизм - это не "что", а "как", то есть какими путями
достигается эта цель.
Ленин был более жестоким правителем чем Сталин. Неслучайно, что именно Ленин со своими 
сторонниками захватил власть. Однако власть легче захватить, чем удержать. Но Ленину удалось
и то, и другое.
Первый декрет советской власти. (в ночь с 25 на 26 октября). Было сформировано новое
правительство - Совнарком. Эта, исполнительная, власть была под управлением председателя Ленина.
Далее был создан ВЦИК.
Декрет о мире - предлагал немедленное прекращение войны без аннексии и контрибуции.
Декрет о земле - воплощал  мечту крестьянства. Согласно которому, вся земля (в том числе
и помещичья, и государственная) передавалась госкомитетам с целями равного распределения 
между крестьянами. 
28 октября принят декрет о печати - все контр революционные издания подлежать закрытию - 
так было уничтожена свобода слова.
14 ноября декрет о рабочем контроле -  все промышленные предприятия переходят рабочим 
комитетам тех же самых предприятий. (лозунг - "Фабрики рабочим")
17 ноября - национализация частных предприятий. (Реализация марксистских постулатов) 
Проще говоря - переход частной собственности в руки государства, представляющих народ.
Февраль 1917 - кризис в правительстве большевиков. Германия осознает, что Россия не 
имеет возможности вести войну, т.к. произошла стихийная мобилизация, и решает воспользоваться этим. Германия выдвигает претензии на часть территорий России. Большевики отклоняют их, тем самым спровоцировав Германию к началу интервенции. Ленин пытается доказать, что война равносильна самоубийству, т.к. старая армия развалилась, а новая еще не создана. Почувствовав угрозу, Ленин выдвигает лозунг - "удержать власть любыми средствами". Его не поддерживают. Он снова остается в меньшинстве, и снова прибегает к излюбленному методу - шантаж правительства собственным уходом из партии, с последующим созданием новой собственной партии. И снова эта уловка срабатывает.
"Фабрики рабочим" - прямым результатом  стал кризис на предприятиях с их остановкой, бегство рабочих из городов. В городах назревает угроза голода, т.к. крестьяне не хотят продавать продукты в городе, в связи с обесцениванием денег. Наступает голод. В марте 1918 горожане начинают получать карточки, с последующим обменом их на 50 гр. хлеба в день.
"Земля крестьянам" - март/апрель 1918. Происходит передел земли. Тем самым выявив действительность - помещичьей земли очень мало, особенно в центральной части России. Крестьянское хозяйство осталось малоземельным. А значит мало товарным !!!
Условия кризиса. Нет стимула продавать товары. Торговля разрушена. 
Результат 18 года - страна в глубоком экономическом и политическом кризисе.
Начинается гражданская война.
I. противоречие политической власти основным жизненным интересам основной  части общества. 
II. стремление свергнутых (имущих) восстановить свою власть.  Попытка свергнуть большевиков была предпринята уже в октябре 17 года. Именно тогда призвали создать добровольную армию против власти. Эта "армия" насчитывала около 1,5 тыс. солдат.
Ошибки Ленина:
a. ошибка в определении сроков Европейской революции.
b. Российская революция должна вызвать революцию в Европе. Если это не произойдет - всем 3,14здец. Этого не произошло. 
В мае 18 года продовольственный декрет (обеспечение хлебом городов). Создание продотрядов для "организованного" обмена товаров.
До 18 года война являлась локальной, после - широкомасштабной, по всей стране.
Летом 18 года начинается консолидация политической власти.
Со входом казаков в состав добровольной армии, она переименовывается в вооруженную армию. Во главе встал Деникин.
Январь 19 - Колчак верховный правитель России. 
Численность армии Деникина - 160.000 (из них 90.000 - казаки) солдат. У Колчака к лету 19 уже 400.000 (на самом фронте не более 80.000, все остальные разбросаны по стране). Однако даже такая многочисленная армия белых не помогла им, т.к.:
а) у белых нет единой политической программы и единого правителя.
б) лидеры белых максимально избегали принятие важных решений и политических вопросов, касающихся будущего России. 
Большевики в июне 18г. Создают комбеды (комитет бедноты) -становиться еще хуже. В июле им взамен создается продразверстка (для каждого человека должен быть неприкосновенный запас - 196 кг. зерна и 16 кг. муки, все остальное в помощь голодающим). 
В этом же году совершен рейд батьки Махно по тылам белой армии (уничтожали все, что только могли)  - это определило отношение крестьян к белым. 
III.	преимущество единого лидерства у большевиков и гибкой политики.
Весной 18г. Красная армия, не объединенная под единым командованием и состоящая из народной милиции, терпит поражение от казаков. Советская власть отказывается от армия. Троцкий: всеобщая мобилизация, привлечение на военную службу офицеров царской власти.
Уже в начале 19 года у Троцкого 1.600.000 солдат. Через год 5 млн.
Большевики разбили всех своих врагов в пух и прах. Разбивали они их по частям использую в качестве транспорта ж/д. пути центра России.
Последствия:  на 13 млн. уменьшилось население России. Из них 2 млн. вынужденные эмигранты, 11млн. погибло или умерли, из них более 1млн. на фронте. 
18-20 годы. Боевые потери красной армии 40т., белой - 176т.
К концу 20г. кол-во ж/д перевозок составляет 20% от кол-ва 13г.  Производственный труд 30%. Зарплата - 16%. Валовой национальный продукт - 9,5%.
Потери в социальной структуре соц. политики деформировали общество. Были уничтожены целые соц. классы и группы. Уничтожены все партии и их лидеры кроме большевистской. Это послужило становлению тоталитарному режиму. 
Итогом гражданской революции стало формирование особого поколения гражданской революции. Аналогом чего является афганский и вьетнамский синдром.

НЭП: экономика страны и политика государства в период с 1921-1929г.

1) Общественный кризис 1920-1921 года и его следствия.
2) Экономика страны: от «военного коммунизма» к новому курсу.
3) Политическая борьба в ВКПБ (Всесоюзная Коммунистическая Партия Большевиков) в годы НЭП`а.

1) НЭП оказался связанным с гражданской войной не только хронологически, но и таким явлением как «малая» гражданская война, которая, по сути, являлась продолжением «большой» гражданской войны, и представляла собой ряд выступлений 21-25 года.
В марте 1920 года с разгромом армии Деникина гражданская война была закончена. Локальные стычки в Крыму и Польше лета и осени того же года ни как нельзя считать продолжением войны.
Однако стоило советской армии разгромить белых, как пришли зеленые. В их рядах состоял знамениты «батька Махно». Это явилось началом новой войны – крестьянской. В этой войне в период лета/осени 1920 года участвовали десятки тысяч крестьян. Боевые действия проходили в основном в Поволжье и западной Сибири, в Тамбовской и Воронежской областях, на Дону и Кубани. В то время не было ни одной губернии, где бы ни происходили вооруженные восстания. Основной причинной всех этих беспорядков явилось широкомасштабные изъятия продуктов в условиях окончившейся гражданской войны. Крестьяне не хотели мириться с этим. Махно хотел сначала вместе с красными разгромить белых, а потом с теми же красными расправиться с большевиками.
Продразверстка продолжалась.
Еще в течение года после окончания гражданской войны массовые поборы продолжались. Население в возрасте от 16 – 65 лет было обязано работать на советскую власть, именно этот жесткий режим позволил красным выиграть войну.
Падение Варшавы во время войны России с Польшей 20-ого года, привило бы по мнению большевиков, к массовым восстаний в Европе и к мировой революции. Они очень надеялись. Учитывая, что «военный коммунизм» являлся идеальным решением для достижения подобных целей, большевики продолжили внедрять его, ни смотря на кровопролитный восстания.
1 марта 1921 года в Кронштадте произошло антисоветское восстание гарнизона красных войск и экипажей кораблей (приблизительно 30.000 военнослужащих). Их лозунгом было: Власть советам, а не партии. Ленин в последствии назвал этот мятеж – «эффектом разорвавшейся бомбы». Никто не ожидал ничего подобного. С 1905 года Кронштадт являлся «колыбелью революции» (именно там произошло восстание против белых), и вдруг «отцы революции» восстали против самой революции.
Причины этого мятежа:
а) Мятежники, не смотря на то, что они были полностью обеспечены едой (в паек входил шоколад, в то время как некоторые погибали от голода, возникшего из-за многочисленных поборов), были крайне недовольны сложившейся в стране ситуацией. Их не устраивали непрекращающиеся реквизиции (изъятия продовольствия и скота) у мирных граждан. В то время как семьи красноармейцев были освобождены от поборов, их все равно продолжали обворовывать насильно.
б) Власть в Петрограде перестала заботиться о рабочих и забастовщиках.
в) Неадекватная политика командующего флотом (Раскольников). Он жил в роскоши. Приказал, чтобы матросам читали лекции о культуре обнаженной девушки в античной литературе.
В Кронштадте произошло организованное восстание вооруженных сил. Впервые была сформулирована антибольшевистская программа:
а) Свобода деятельности всех социальных партий.
б) Свобода выбора в советы для всех социальных партий.
в) Свободная обработка земли для тех, кому она принадлежит (отмена продразверстки)
г) Свобода действия частных предпринимателей
д) Снятие заградительных отрядов.
«восстание в сердце революции»
В это время на 10 съезде Ленин предложил мобилизовать депутатов, что бы те подавили восстание.
1ая попытка взятия  штурмом Кронштадта не удалась. 
14 марта 2ой штурм увенчался успехом. В ходе расследования было расстреляно около 3000

2) Большевики пришли к выводу – нужно менять политику. На 10 съезде было принято решение отменить продразверстку на продовольственный натуральный налог.
Главные отличии продразверстки от продовольственного натурального налог
Продразверстка – насильственное изъятие хлеба за исключением минимума. В связи с этим у крестьян пропал стимул торговать.
Продналог – фиксированная часть, которую сообщают заранее, будущего урожая крестьянина взимается государством. Весной местные советы сообщали какую часть (примерно 1/5, 1/6) крестьянин должен продать государству хлеб по установленной советами цене (цена была занижена, однако, лучше получить взамен хоть сколько-то денег, нежели вообще ничего не получить). После выполнения продналога крестьянин получал право на торговлю своими товарами на рынках по удобным для крестьянина ценам. Таким образом появился стимул к торговле. 
В это время гражданская война все еще продолжается (до 1921г.). Однако изменилось настроение крестьян. Они оказались перед выбором.  Главной проблемой крестьян было то, что их локальные группы не были объединены единым центром.
Крестьяне сделали выбор в пользу НЭП`а.
В период 1921-24г. были приняты реформы – основы НЭП`а:
1) создание продналога
2) а)	деноциализация мелкой и части средней промышленности (мелкие и средние предприятия передавались в руки частных владельцев под арендную стоимость)
б)	крупные промышленные предприятия были реорганизованы и переделаны в тресты (объединения по производственным сферам) и хозрасчеты.
в)	концессия – передача предприятий во временную аренду частным иностранцам (часть добывающей промышленности)
3) финансовая реформа 1922-24г.:
а)	Реформа денежных обращений. Появились бумажные деньги, обеспеченные золотом. Золотое обеспечение позволяло обменять в банке деньги на золото (действовало до 26г.)
	а.1)	червонцы начали принимать за рубежом
	б.2)	деньги стали средством накопления
б)	Была воссоздана банковская система. Заработал центральный банк вмести с его губернскими филиалами, так же были основаны частные банки.
в)	Создана система налогов. Реформа позволила за неполных 2 года восстановить экономический организм страны.

Результаты НЭП`а

Сначала НЭП не был удачным, т.к. период его создания совпал с голодом (1921-22г.). Народу было очень тяжело прокормить себя своими собственными силами, потому были организованны колоссальные поставки хлеба из за границы.  Через границу было перевезено около 2млн. 380т. пудов хлеба. Несмотря на это  3,5 млн. человек умерло голодной смертью.
Однако уже в 1923г. удалось накормить страну белым хлебом.
В 1925г. сборы зерна превышали на 25% по сравнению с предвоенным временем.
В 1927г. был достигнут уровень поголовного скота до войны.
В 1926г. достигнут предвоенный уровень военного производства 
Если сравнивать годовой рост промышленности, то в 1921г он составлял 42%, в 1923г. – 53%, в 1925г. - 66%. Хотя не стоит слепо верить цифрам, до 1925г. царствовал «Эффект восстановительного уровня» (в начале уровень роста всегда велик).
В 1927г. НЭП испытал самые серьезные/тяжелые годы – кризис хлебозаготовок.
В ноябре начались хлебозаготовки, однако разница цен на хлеб и промтовары была очень велика («ножницы цен»)
Компания провалилась.
В этом году на экспорт было отправлено 416т. зерна, в то время как в лучшие времена – 2,5млн.
Товарообмен перестал действовать.
В 1929г. правительство отказалось от НЭП`а т.к. в стране была миллионная безработица (в принципе исход был еще в 20ые годы предопределен).

3) Политическая борьба в партии
Бывшие соратники были разъединены, и началась борьба за власть.
Весной 1922г. исходной точкой борьбы являлось ухудшение здоровья Ленина (инсульт и последующий полный паралич). Так развился процесс противоборства
Приемники Ленина: Троцкий (создатель красной армии).
У Троцкого были сильные оппоненты: Каменев и Зиновьев (они решают привлечь еще и Сталина, дабы справиться с могуществом Троцкого). Так образовалась «тройка».
Троцкий допускает ряд роковых ошибок: отказывается признать себя приемником Ленина.
Апрель 1922г. К этому времени очень большую роль сыграло то обстоятельство, что Сталин занял должность генерального секретаря ЦК РКПБ (тогда эта должность носила чисто технический характер, это была бумажная работа, и соответственно была не «престижной»). Но Сталин сразу понял насколько важна эта должность. Она дала ему массу возможностей: он назначал представителей власти в губерниях, через него проходят все документы, которые должны быть приняты. Он готовит/контролирует выполнение решений партии. Путем личного отбора кадров, Сталин поставил своих людей на локальных местах. Он так же сделал так, что секретари (локальные) стали получать зарплату из «копилки» партии (подчинил их). Таким образом, он становиться самым влиятельным человеком в государстве. 
К 1925г. неторопливыми шажками Сталин построил свою пирамиду.
В 1923г. Троцкий предпринял попытку борьбы за власть. В октябре этого года было распространено «письмо 46», в котором он обрушил весь свой гнев на зарождавшую партийную бюрократию. В 1923-24г. в партии начинается дискуссия на основе тезисов Троцкого. Победили оппоненты, обвинив его в захвате власти и разрушении партии. Сказался потенциал сталинских аппаратов (результат был именно таков, какой захотел Сталин). 
После Ленин попытался вступить в борьбу со Сталиным. У этого больного старикашки шансов не было 
В 1923г. Ленин пишет завещание: 1ая часть – письмо XIII съезду с 6ю характеристиками самых известных и авторитетных людей – лидеров партии; 2ая часть – всевозможные статьи о НЭП`е и т.д.
В январе 1923г. Ленин умер. Последняя просьба – убрать Сталина из ЦК.
На XIII съезде Зиновьев спасает Сталина, путем заглаживания вины Сталина перед ЦК.
В конце 1924г. Троцкий смещен со своих позиций
1925г. – раскол «тройки». Зиновьев, Сталин и Каменев, осознав попытку свержения Сталина, напарники начинают критиковать политику Сталина,  но не его самого. Сталин пообещал, что больше не будет себя плохо вести и обязательно исправиться ;) Отказались от НЭП`а и перешли к сверхбыстрой индустриализации.
В 1925г. на съезде партии новая оппозиция разгромлена.
Весной 1927г. (апрель/май) бывшие враги (Троцкий, Зиновьев, Каменев) объединились и обрушились на Сталина, сконцентрировавшего в себе совершенно новую и очень могучую власть – они требуют отставки Сталина.
Оппозиция имеет все основания для успеха: в оппозицию входят известные широким массам лидеры – народ их поддерживает, но они не рассчитали (лидеры) всю мощь Сталинского аппарата.
К 1927г. Сталину удалось подчинить себе партийный аппарат. Используя аппарат ОГПУ для слежки, Сталин узнает что оппозиция занимается нелегальной деятельностью (сборы, форумы). В руках у Сталина оказываются доказательства фракционной деятельности оппозиции. Война для оппозиции проиграна.
Ноябрь 1927г. На XV съезд партии оппозиция потерпела решающее поражение: ее обвинили во всех смертных грехах, вплоть до измены родине и раскола партии.
Итоги: Троцкий и Зиновьев исключены из партии. Каменев и несколько других остались в партии, но потеряли посты. 
В 1927 году Сталин разгромил всех своих опасных врагов.
Начало 1929г. сформировалась правая оппозиция. Лидеры: все те, кто ранее поддерживал Сталина в 25 и 27 годах – Бухарин (Вот как характеризовал Бухарина Ленин: «Любимец партии, теоретик, но до конца так и не овладевший марксисткой терминологией»).
1928/29г. – повторился кризис хлебозаготовок – подавлен административными методами.
Это показало, что НЭПу не удалось подавить кризис в стране. 
Весной 1929г. новая антисталинская троица: Бухарин, Рыкин (или Рыков???), Томский предлагают продолжить придерживаться политики НЭПа. 
Их идея:
Главная проблема НЭПа – дороговизна и нехватка товара. Необходимо: целенаправленно закупать товар за рубежом; создать высокоэффективное хозяйство (на основе колхозной системы).
Недостатки альтернативы: их план рассчитан на длительное развитие НЭПа (примерно 10 лет)
Идея Сталина:
Быстрый индустриальный скачок, на основе широкомасштабных изъятий средств и ресурсов из сель.хоз. (идея Зиновьева в 1925г.)
В ноябре 1929г. на пленуме Бухарин, Рыкин (или Рыков???), Томский сняли свои претензии к Сталину и поддержали его. Тем самым открыв дорогу к реализации «Прыжка в социализм».

НЭП кончился.



Советский Союз во время второй мировой войны.
1939 – 1945

1) Советско-германское постановление 1939 года (пакт Молотова - Рибентропа)
2) Начало второй велико отечественной войны. Причины военной катастрофы 1941ого года.
3) Перлом в ходе 2ой мировой войны и причины победы Антигитлеровской коалиции.

Датой вступления Советского Союза во вторую мировую войну нужно считать не 41 год (не с нападения Германии на СССР), а 17 сентября 1939 года – вторжение СССР в Польшу.

Что предшествовало.
Угроза 2ой мировой войны ощущалась задолго до начала. Первый этап – в Германии националисты приходят к власти. Начинается милитаризация страны. В 1938 году фашисты захватывают Австрию и Чехословакию.
После того, как Гитлер захватил Чехию – стало окончательно ясно – необходима антигитлеровская коалиция.
Весной 1939 года переговоры военных комиссий о заключении военного договора против 
Германии. Однако неравноправное отношение между союзниками позволяет Гитлеру сделать два одновременных шага:
После получения информации (на самом деле дезинформации) о переговорах Германии и Англии, Сталин и Молотов сделали выбор в пользу Германии и против Франции и Англии. Союз Молотова и Рибентропа  открыл путь к войне.
У Сталин было два пути. Варианты: 
1) продолжение переговоров с Англией и Францией. Перспектива туманна (неравные обязательства). К тому же советская армия не могла продвинуться к союзникам. Другие страны Европы не давали коридор. Цель напугать Гитлера.
2) а) переговоры с целью устранения противоречий
    б) экспансия: Гитлер предлагал СССР все ранее принадлежавшие территории России.
    в) 10-летний пакт о ненападении. Цель: отсрочка войны.
Сталин и Борман (???) принимали решения относительно советско-нацистского пакта «Молотова-Рибентропа».
Выбор Сталина был очевиден. Гитлер предложил Сталину условия, о которых можно было только мечтать:
1) без войны получить территории.
2) два союзника были бы в состояние войны.
3) Была обещана немалая помощь (экономическая и военно-техническая)
23 августа (скорее всего 1939г – ред.) подписан «договор о ненападении». Стороны обязывались не предпринимать никаких военных действий по отношению друг к другу, всё решать мирным путём, сохранять нейтралитет при нападении на какую-нибудь сторону.
В ночь на 1923г. был так же подписан секретный протокол (наиболее значимая часть): разделение сфер интересов двух сторон. В зону СССР вошли: Финляндия, Прибалтика (кроме Литвы), Западная Украина, Белоруссия и Бесарабия. Германии отдавались земли Литвы, Балканы, Румынию.
1 сентября началась 2ая мировая война с нападения на Польшу. 
17 сентября больше 850т. русских вторглись в Польшу.
3 сентября союзники объявили войну Германии (согласно договору между союзниками). Однако Польша помощи так и не получила. 
Европейские страны опасались войны (фобия войны). Черчилль – Мы оказались перед выбором: война или позор. Мы выбрали второе, но получили и то, и другое.
Гитлер получил полную свободу для своих действий.
Поляки сопротивлялись отчаянно, но польская армия была очень отсталой армией. Поляки побоялись объявить всеобщую мобилизацию и не сосредоточили свои войска. Гитлер напал на неготовых. Потом СССР в 1941г. сделает те же ошибки.
27 сентября между Германией и СССР был подписан новый договор «о дружбе и границе». Согласно секретному протоколу в сферу интересов СССР вошла Литва, а Германии – часть Польши. Последствие: уничтожена Польша.
30 ноября 1939 года началась Советско-финская война, длившаяся до 12 марта 1940г. Эта война получило название «зимней войны». Предыстория: В непосредственной близости от Ленинграда (30 км.) пролегала граница с Финляндией. Советское правительство понимало, что это очень опасно для столь важного города, т.к. финны могли обстрелять Ленинград из артиллерии, не пересекая границы. СССР предлагало отодвинуть советско-финскую границу на безопасное расстояние взамен на карельские земли. Но финны не соглашались – предлагаемая территория не была освоена, в то время как их территория была вполне освоена, имелись деревни и города (наверно). Тогда СССР пошло на провокацию – советские войска обстреляли один из пограничных пунктов, свалив всю вину на Финляндию. 
Война сложилась для Советского Союза крайне неудачно. Предполагалось закончить войну за 2-3 недели, однако красная армия была не готова к такой войне. Она не знала оборону финнов. Соответственно первый штурм провалился. Три кита, на которых основывался успех войны, в советской армии напрочь отсутствовали – разведка, управление, связь.
В январе после смены командования Ленинградского фронта 2ой штурм прошел успешно. Советские войска зашли в тыл противника. Финны же ожидали помощи от Французов и Англии, но так ее и не дождались. 
12 марта 1940г. подписан мирный договор.
Результаты войны.
После войны СССР исключили из Лиги Наций, что привело к внешней политической изоляции.
Потери советской армии были просто огромные. СССР потеряло убитыми 126.875 чел. Финны – 21.396. Раненых красноармейцев было 264.908, финнов – 43.557.
Красная армия продемонстрировала слабость в ведение войны.
Германская разведка пронюхала о слабости армии СССР, что и подтолкнуло Гитлера развязать войну с СССР. Гитлер: Советская армия – колос на глиняных ногах.
Летом 1940г. Гитлер был перед выбором: или десантироваться на берега Англии (мало вероятно увенчается успехом, а если и увенчается, то будут колоссальные потери), или начать войну с СССР, но при одном условии – BlitzKrieg («молниеносная война» - нем.) должен завершиться до наступления осени (все русские дороги скроются под огромным слоем грязи ;) ). Как вы понимаете, Гитлер выбрал второй вариант, но ошибся в сроках. 

Причины военной катастрофы 1941 года.
В течении 24 месяцев у Советского Союза было время на подготовку к войне (все понимали, что она неизбежна). Началась пропаганда войны – народной, скоротечной, наступательной, на чужой территории. Были написаны десятки книг, сняты десятки фильмов. В целом общество было готово к войне.
1 сентября 1939 года верховный совет принимает закон о всеобщей воинской обязанности. Отныне все юноши старше 18 лет должны были служить или 3 года в сухопутных войсках, или 5 лет на флоте.
В Германии уже в 1934 году вступил в силу закон о всеобщей воинской повинности. 
Рост численности советской армии постоянно растет:
1938г. – 1,5 млн. (постоянных военослуженных.)
1940г. – 3,2 млн.
Начало 1941г. – 4,2 млн.
22 июня 1941г. – 5,3 млн.
В это время армия начинает получать огромное количество современной техники: танки, самолеты, артиллерии, корабли. Происходит насыщение новой техникой.
В чем же причины поражения 1941г.?
В 3:15 22 июня 1941г. Германия начала вторжение в СССР.
Причины поражения.
I	Объективные: 
превосходство германской армии в боевом штате, уровне подготовки и степени от мобилизованности.
	
	Германия  (*)
	СССР 

	Личный состав
	7,2 млн. (4,4 млн.)
	5,3 млн. (3,0 млн.)

	Танки
	5.6 т.  (около 4 т.)
	22.6 т. (11 т.)

	Самолеты
	10 т. (4,4 т.)
	19,5 т. (9 т.)

	Артиллерийские орудия 
	61 т. (39 т.)
	67 т. (39,4 т.)

	* - в скобках указано кол-во боевых единиц на советско-германской границе.



Как видно из таблицы, на каждого красноармейца, находившегося на фронте, приходилось большее количество боевой техники, нежели на немецкого солдата. Красная армия была перенасыщена техникой. Ее не успевали ремонтировать, бросали. Танки разбирали на запчасти, остатки тоже бросали. Ни одна армия мира не могла себе этого позволить – это было жутко дорого. Что касается качества нашей техники, то оно было очень высоким. Советские танки не уступали танкам Германии, более того превосходили их (пример: Танк КВ – Клим Ворошилов).
В первые дни войны отступающая красная армия бросила свои танки и отступала без них.
Качество подготовки военнослужащих было очень низким.
В январе 1941 насчитывалось около 580 т. офицеров, в то время как в 1937 – 166. И то в 37 году в результате репрессий ушло 39.760 офицеров. Это был колоссальный удар по офицерскому корпусу. Они боялись руководить войсками. Соответственно уровень дисциплины и образованности резко упал.
Образовательный уровень 580 т. офицеров 1941 года: 7% имели высшее военное образование (5 лет); 56% - среднее военное (3 года); 24% - ускоренное (5-12 мес.); 13% вообще не имело ни какого образования.
В условиях стремительного роста по службе на кануне войны в прошлом командующие рот (166человек - только солдаты) начали командовать дивизиями (примерно 13 т. человек – и солдаты, и танки, и артиллерия, и авиация).
II	субъективные:
1) Просчет военно-политического руководства в определениях срока нападения. Сталин не смог предугадать начало нападения. 
2) Поток разведывательной информации был просто огромен (распределялся на две группы). 1 – свидетельство о концентрации германских военных сил на границе с СССР. 2 – собственно информация о дате нападения. После прохождения первого срока нападение (где-то в марте (или мае ???) 1941г.), Сталин потерял бдительность. Не надо так же забывать что была и дезинформация… За два месяца Германии предстояло захватить СССР, т.к. уже к сентябрю дороги заволакиваются грязью. Сталин считал, что эта авантюра была не для Гитлера, у которого все было просчитано и продуманно тщательнейшим образом.
3) Некомпетентность Сталина в вопросах военной стратегии. Сталин настоял на защите южных территорий (там была еда и топливо для гитлеровской армии.). Он и не предполагал, что Сталин выберет BlitzKrieg.

Гитлеровская армия в момент атаки добилась полной внезапности. (от тактической до стратегической).
Ночью Жуков сообщает по телефону Сталину о начале войны. Сталин не верит. Один из немногих случаев, когда стали впал в депрессию: кричал и орал, Жукову то же досталось. И только в 10 часов посол германии подтверждает это. В 12:00 Молотов сообщает народу о начале войны. Сталин не имел ни малейшего представления о том, что происходит. 7 дней он находился в неведенье. 
28 июня немцы захватили Минск. Сталин впервые понял, что не может управлять событиями. Утром 29 он уезжает на дачу.
3 июля на всю страну звучит речь Сталина: «Братья и сестры, к вам обращаюсь я друзья мои …» Он призывает к народной войне. То есть он уже не надеется на красную армию.
Уже в первый месяц войны немцы окружили наши войска под Минском (418 т. В плен попало 323 т.), после захватили сам город.
Август – начало сентября окружение под Кировым. Из 665 т. в плен попало 450 т.
Октябрь 1941г. в окружение под Вязьмой попало 850 т., в плен – 663 т.
В немецком плену  в период с июня – декабрь 1941 года оказалось 3 млн. 900 т.
Этому способствовало: низкой моральный уровень армии, низкий авторитет командования, боязнь танков (на вооружение красной армии в первые дни войны не было бронебойного оружия).
Сталин остановил разложение армии жесткими мерами.
16 июля 1941г. восстановил институт военных комиссаров, который несет ответственность на  ровне с командирами.
10 августа 1941г. создан указ № 270 – все попавшие в плен – изменники родины. Их семьи лишаются пособий. Офицерские семьи – подлежат аресту.
В сентябре 1941г. появились заградительные отряды (предотвращение отступления армии огнем).
Сталин осознал невозможность руководить генералами, как это было до войны.
В декабре 1941г. красная армия остановила наступление на Москву (У фон Бока кончились запасы). Жуков сконцентрировал несколько армий и сделал контрудар.
Декабрь-март – немцы отброшены от Москвы на 250-300км. 
Сталин ставит задачу нанести поражение немцам на всех фронтах, выбить резервы, не дать опомниться. Все его операции провалились (Харьков, Крым, Ржев, Ленинград).
Создан приказ № 227 – «ни шагу назад» - Сталин говорит правду. Отступать уже невозможно. Любое отступление без приказа жестоко карается. Командир и комиссар подлежат расстрелу. Создаются штрафные батальоны и штрафные роты, куда переводят за нарушение приказа. Эти отряды можно назвать – отрядами смертников, т.к. порой их посылали на непроверенные и неподавленные укрепления противника.
Сталин ужесточает репрессии и дает свободу генералам.
19 ноября 1942г. наступление под Сталинградом. В окружение попало 330 т. немцев. Это событие можно по праву считать началом второго этапа войны (продлиться до июля 1944г., после – «освободительный поход в Европу»).

Причины коренного перелома.
Превосходство союзников (Англия, Франция, США) в материальных и людских ресурсах, что позволило создать численное превосходство в военной силе.

	Производство военной техники 1941-1945г.

	
	Германия
	СССР

	Танки
	46.300
	102.800

	Самолеты
	89.500
	112.100

	Артиллерия
	319900
	482.200

	Примерное кол-во вооруженных сил
	17млн. (-2млн вызванных с фронта на фабрики)
	34.4 млн.



Существовало превосходство тоталитарной системы в степени мобилизации сил общество в целях ведения войны. Лозунг: «Все для фронта, все для победы». Вся страна работала на армию. Даже женщины. До 1944г. Гитлер отказывался от мобилизации женщин. До 1945г. Германия продолжала производить товары народного потребления.
Несмотря на поражение в войне, немцы превосходили в организации армии и ведение войны.

	Соотношение потерь (не учитываются потери союзников)

	
	Германия
	СССР

	Официальные данные

	Погибло/умерло
	5.950 т. из них н территории СССР 2.6 млн.
	26.6 млн.
из вооруженных сил 9.160 т.

	Раненые
	4.3 млн.
	22.3 млн.

	Неофициальные данные

	Погибло/умерло
	
	43.3 млн.
из вооруженных сил 26.4 млн.

	Раненые
	
	43.9 млн.


Более точный подсчет невозможен, т.к. в СССР не была введена система персональных жетонов, как, например, в отличие от США.


Советское общество в период с 1945 – 1954г.

1) «Поздний Сталинизм». Его сущность и проявления.
2) Смена власти в 1953г. и начало нового политического курса.
3) Советская экономика и политические преобразования в период «оттепели» 

К 1945 году советская армия насчитывала 11,2 млн. военнослужащих. В течение 2х лет их число сократилось до 4 млн. Остальные 7 млн., вернувшись с фронта, стало «поколением победителей». Они внесли новое настроение в жизнь общества. Они чувствовали себя свободными. Они освободились от тоталитарной системы. Их ощущения во время боевых действий можно охарактеризовать так: «После войны жизнь должна быть такой, что ради неё умереть не жалко.» Они верили в другую жизнь после войны. В реальности – жестокое разочарование. Жизнь после войны стала намного хуже. В страна открылось огромное количество пивных. В них сослуживцы могли поговорить на родном языке о проблемах, излить душу таким же как они, и найти понимание. Там они были среди «своих». 1945-1955г – время разочарования.
После войны начался «поздний сталинизм» – восстановление  довоенной модели тоталитарного режима. Почти все европейская часть страны подверглась разрушению – 1ое проявление «поздний сталинизм». Восстановление проходило в рамках довоенной модели. Восстанавливалась тяжёлая промышленность.
Март 1946г. – план «восстановления и развитие народного хозяйства» – восстановление тяжелой промышленности и транспорта, с целью обеспечения технического прогресса, чтобы превзойти достижения науки за рубежом. В годы войны страна лишилась 1/3 национального богатства.
В 1940г. промышленность группы А (тяжелая промышленность – станки и т.д.) – 61%; группы Б (легкая промышленность) – 38%. В 1946г. – группа А 65,9%; группа Б – 34,1%.
Продолжение индустриализации «любой ценой». Результат – все голодные. США в 1946 году предложили странам, пострадавшим от войны, огромные кредиты. Мы отвергли. Источники средств – только внутренние – отсюда финансовая реформа 1947г (обмен денег). Идея уничтожение инфляционного навеса (За время войны на руках скопилось очень много денег - все работали круглосуточно и получали за это деньги.). общая денежная масса увеличилась с 17 до 74 млрд. рублей, из них на руках у населения 66 млрд., 8 млрд. в обращении. Эти 66 млрд. – не обеспеченные товаром деньги. Если все отдадут эти деньги, то возникнет гиперинфляция.
В декабре 1947г. произошел обмен денег. В соотношении 1 к 1  менялись деньги до 3000 рублей, находившиеся на счетах сбербанка. От 3000 до 10000 – менялись в соотношении 3 к 2. Свыше 10000 – 2 к 1. Деньги, которые приносили в мешках (то есть те, которые были не в сбербанке) – 10 к 1. Люди боялись менять деньги – отсюда на руках осталось много старых денег. Не смотря на это итоги были хорошими: на руках у населения 16 млрд. новых рублей, инфляция исчезла.
Основным источником являлась деревня. Жизнь в деревнях после войны была самой тяжелой – все разрушено. Следствие: в 1946г. в стране неурожай – не успели ввести новые территории – страшный голод.
В 1940г. – весь советский урожай 95,5 млн. тонн. В 1946г. – 39,6. Голод обрушился на деревни (были замечены случаи каннибализма). В городах действовала система карточек – голода в основном не было (погибло 4 млн.). 
Правительство отказалось от западной помощи.
В 1946 во Франции к власти пришли коммунисты (туда мы отправили <700 т. зерна). Для поддержания «тихой революции в Европе» в период с 1946 – 47г. было отправлено 2,4 млн. тонн.
На деревню обрушились новые налоги:
Натуральные налог (сельскохозяйственный налог) - молоко, сметана, масло, мясо и т.д. (в зависимости от живности). Государство принимало мясо по 14коп. за килограмм, а продавало 11р.40коп. за кг.
Налог с каждого куста дерева (яблони, смородина и т.д.). Итогом введения этого налога – крестьяне начали вырубать свои сады; выросло поколение детей, не знавших что такое яблоки.
Еще крестьяне должны были платить денежный налог. Т.к. в колхозе им ничего не платили, у них был один выход – продавать остатки пищи, которой и так не было. Колхозы заставляли крестьян подписываться на государственные займы – в течение года они (крестьяне) должны были выплатить государству 100, 200, 300, а то и 400 р. Вот такой ценой – ценой насилия над крестьянами, возобновляется индустриализация.
В конце 1940 года потребление хлеба на крестьянина составляла 5 пудов (80 кг.) за год. В то время как в конце XIX века – 25 пудов.
В 1946-1953 году – из деревни уходит 8 млн. человек (в основном мужчины). Так как у крестьян не было паспорта, у них было только два выхода (законных) уехать из деревни: призыв в армию или пойти на стройки – 5-летки.
«Поздний сталинизм» - это еще репрессии. Они возобновились.
Уже в 1946г. первый удар репрессий пришелся на командирскую верхушку, победителей. Все наркоматы переименовались в министерства. В 1946г. МВД фабрикует дело маршала авиации и министра воздушной армии. Их обвиняют в преднамеренной поставке негодных самолетов в армию.
В 1947г. – «дело Жукова». В 48г. его сняли с должности командира сухопутных войск, причислили все его победы товарищу Сталину и назначили командующим уральской дивизией (самая маленькая и паршивенькая).
В феврале 1948г. «дело адмиралов». Арестовано 4 адмирала. Главком разжалован, все остальные получили срок.
Свыше 2,5 тыс. человек из верхушки командования  пострадало от репрессий.
Смысл: это были люди, прошедшие войну, относившиеся к Сталину и к стране несколько иначе, много себе позволявшие.
В 55г. осужден маршал Кулик (в последствие расстрелян) и его генералы.
Сталин разворачивает машину репрессий против общества.
Дело «еврейского антифашистского комитета». Арестовано 110 человек, из них 10 расстреляно, 5 умерло во время следствия, остальные получили от 5-25 лет.
49г. – «Ленинградское дело». Арестованные лидеры ленинградской партии обвинены в русском национализме, расколе партии. 6 человек расстреляны в 50 году. Одновременно с этим делом в Ленинграде прокатывается волна репрессий. Свыше 2 тыс. человек исключено из партии.
Осенью 52г. «дело врачей» - на врачей Сталина донес Тимачук, заявив, что те готовят заговор против Сталина и лидеров коммунистической партии. Арестовано 12 человек – пожилые и известные доктора.
5 марта 1953г. Сталин умер в результате инсульта, случившегося в ночь с 1 на 2 марта.  . Его нашли начальники в параличе, он ни чего не смог сказать. Расследование по «делу врачей» прекратилось.
После смерти Сталина началась новая история нашей страны, началась борьба за власть.
Март 1953 – июнь 1953 власть принадлежала Лаврентию Берии. 
5 марта собрание президиума ЦК – были распределены новые обязанности. Председатель правительства – Маленков. Берия первый заместитель председателя, министр МВД и МГБ (министерство государственной безопасности). Роль Берии в управлении государством становиться смой важной. Еще один борец за власть – Хрущев. Как был секретарем ЦК, так и остался им. Центр принятия решения – правительство.
Март – июнь 1953г. Берия выступил первым реформатором. Начал бороться с культом личности. Прекратил «дело врачей». Начал целый ряд следствий против организаторов после военных репрессий. Стал инициатором широкомасштабной амнистии в связи со смертью Сталина. 1803 человек освобождено (это не коснулось полит. заключенных). Инициатор ограничения функций партии, полит. бюро, занимавшими кадровыми вопросами.
При Берии происходит создание нейтральной демократической Германии. Он хотел вывести КГБ из соц. стран Европы (Прибалтики и т.д.).
27 июля 1953г. он арестован в результате переворота, организованного Хрущевым, т.к. в Берии он видел узурпатора власти. Хрущев склонил всех членов ЦК к устранению Берии. Жуков и еще несколько генералов вошли с пистолетами в зал и арестовали Берии. Он был ошарашен.
В декабре 1953г. после суда Лаврентий Берия был расстрелян. Формально его обвинили в шпионаже в сторону Японии и Англии.
С июля 1953г. по январь 55 главный Маленков. 
Внутренняя и внешняя политика: 
Во внутренней политике – изменение приоритетов экономического развития. Увеличиваются закупочные цены на продукцию колхозов. Колхозам списывают долги.
Приоритет в экономике отдается легкой промышленности, снижены сельскохозяйственные налоги.
Все изменения воспринимаются восторженно вплоть до 70х годов. Крестьяне считали Маленкова как единственного заботящегося о крестьянах.
Внешняя политика:
Совершил революционный переворот. Прекратил войну в Корее (50-53г.). Война началась благословения Сталина Ким Ир Сеном. Маленкова заявляет о необходимости разоружения и борьбы за мир. «Невозможности выиграть ядерную войну». С 1949г. СССР – ядерная держава, а с 53г. – термоядерная.
В январе 1955г. смещен со своего поста. Обвинен в искажение ленинской экономической политики (преобладание тяжелой промышленности над легкой), внешней политике («Настоящий коммунист должен боятся не уничтожения человечества, а распространения антикоммунистических идей!»).
Должность Маленкова перешла к Булганину. Хрущев остался без должности в правительстве, но стал первым секретарем ЦК – возглавил весь партийные аппарат.
Хрущев уже реальный лидер партии.
Так начался новый этап во внутренней и внешней политике – «оттепель».
В принципе, «оттепель» началась со смертью Сталина. Однако явный прогресс начинается в феврале 1956 года.

Хрущевская оттепель 1955 – 1964г.

В январе 1955г. пленум ЦК смещает председателя совета министров Маленкова (якобы за искажение ленинской политики). На его место назначили Булганина. За этой перестановкой стоял Хрущев. На это же пленуме он становится первым секретарем ЦК и сосредотачивает власть над партийным аппаратом.
Президиум превращается в центр власти.
В январе 1955г. реальным лидером становиться Хрущевым. Это продолжается по октябрь 1965г.
1958г. Хрущев формально стал председателем советов министров. Характер Хрущева проявился во всех реформах.
Реформы:
	политические:
1.1 предложил реабилитацию и борьбу с культом личности и превратил их первостепенную задачу.
1956г. XX съезд партии. Хрущев делает секретный доклад «о культе личности». Тем самым он нанес самый сильный удар по образу Сталина. Называет конкретные проступки, совершенные Сталиным. Во время доклада несколько людей теряют сознание. Но одновременно с критикой, Хрущев заявляет, что культ личности не изменил путь становления социализма. Хрущев  реабилитирует 10 тыс. коммунистов. Но при этом самые известные не были реабилитированы (Бухарин, Зиновьев, Каменев) – 56 человек проходят по этому политическому процессу. Если оправдать их, то авторитет западных коммунистов будет подорван.
1.2 В партии восстанавливаются демократические традиции и коллективное руководство, периодичность съездов, традиции демократического избрания.

Экономические:
2.1 реформа управления – замена союзных и республиканских министерств совнархозами, которые создавались при областных исполкомах советов на местах и занимались управлением промышленности – децентрализация управления.
Первые результаты:
Экономика довольно быстро поднялась, быстрее начался процесс производства.

Сельскохозяйственные:
2.2 «Целина» - освоение целинных и залежных земель (северный и центральный Казахстан, Оренбургская область). Это приняло общегосударственное значение!
Итоги:
С 54-56 распахано свыше 35 млн. гектар земли. В Казахстан переехало свыше 300т. людей.
Цель: накормить страну за 2-3 года. Было собранно 16млн. тонн хлеба – свыше 40% пропало.

2.3 Реформа МТС (Машинно-тракторные станции) – вся техника с марта 1958 сосредотачивалась в МТС. Хрущев решил отдать колхозам технику за деньги.

2.4 В 57г. появился лозунг «Догнать и перегнать США» за 3 года по поголовью скота и кол-ва молока на душу населения.
Итоги: В магазинах появилась (условно) колбаса.

В социальной сфере:
3.1 Освободил колхозное крестьянство: с 58 года колхозники получают паспорта. В этом же году начал им выплачивать пенсии и з/п.
3.2 С 1956 года на 19% увеличилась з/п в городах.
3.3 56 – 64г. Строительство жилья (напр. «Черемушки») – новые застройки в областных/районных центрах. Ведется панельное (упрощенное) строительство с простой планировкой. Жилье бесплатное (сомневаюсь – ред.). Жилищный фонд увеличился на 80%.

Образование:
4.1 дек. 58г. обязательное военное образование
4.2 Переход от 10 к 11 летней системе образования. (Последние 3 года – производственное обучение – 2 дня в неделю работа на производстве)
Цель:
Увеличение кол-ва рабочей силы и специальностей. Повысить образовательный уровень рабочего класса.
Итоги:
В 55-60 году темп роста промышленного производства увеличился на 7% (это очень) много, сельскохозяйственного на 40% (за счет Казахстана)
В конце 50х у Хрущева возникла эйфория – космический прогресс.
В 57 – СССР – космическая держава. Создана баллистическая ракета R7. Дальность поражения 8000 км.
12 апреля 1961г. Гагарин полетел в космос.
31 октября 1961 года ХХII съезд – программа построения коммунизма в СССР – обещал построить коммунизм к 81 году. В течении 20 лет необходимо строить материально-техническую базу, воспитать «нового человека».

Кульминация хрущевский преобразований. Результаты:
Совнархоз – нехватка отдельных видов товаров.
МТС – колхозы разорялись (влезали в большие долги). Не хватало места для хранения, обслуживания техники. Эффективность упала.
Целина – оскудение районов традиционального земледелия. На целине возникли пыльные бури. Начинается выветривание и высыхание почвы.
В начале 1961г. уровень урожая подает. Начинается продовольственный кризис. Нехватка мяса, молока. Цены на эти товары выросли в 3,5 раза. 
В июне 1962г. Новочеркасск. Митинг нескольких десятков тысяч людей. В город ввели войска 28 чел. погибло, 89 – ранено, 11 – приговорено к смертной казни.

Хрущев оказывается в кризисе – все распадается на его глазах.
У него возникает идея «КУКУРУЗЫ». В стране нехватка мяса => скота => корма для скота => КУКУРУЗЫ.
Летом 59г. Хрущев в Айове (США) увидел заросли кукурузы – так возникла идея заселения СССР этой культурой.

Политика ротации кадров. В 62г. Хрущев вводит в действие принцип: любой руководитель создает группу людей со своими интересами – после нескольких лет (вроде 4 года) начальника перемещают на другое место, на другую должность, в другой коллектив.

Проведя все это (и не только) реформы Хрущев настроил против себя практически весь партийный аппарат. В 63г. зреет заговор ближайших его сторонников – Шелепин, Суслов, Брежнев, Подборный и др. К лету 64г. в заговор втянуто подавляющее большинство «обкомов» партии и других политиков.
Весной 64г. Хрущеву исполнилось 70 лет. Старенький уже совсем стал – потерял бдительность. Он остался один. Он забил на все.
В октябре 1964г. его вызвали из Пицунды; обвинили в волюнтаризме и сняли с должности.
Волюнтаризм – одно из субъективно-идеалистических направлений в философии, отрицающие объективную закономерность и необходимость в природе  обществе и приписывающие человеческой воле решающее, первичное значение. Короче не выдающаяся личность определяет ход истории, а общественные законы.(Краткий философский словарь. Под ред. Юдина и Розенталя)

«Застой»
Признаки: 
Стагнационные эффекты в экономики. Ухудшение темпов роста: В 50-60г. прирост рацион. доход в год 16%, рост производительности труда 8%. В период «застоя»они падают: 81-85г. - прирост рацион. доход в год – 3,5%, рост производительности труда – 3%.
Нараставшие неэффективность промышленности, сель. хоз. производства проявлялась во всем. Энерго- и ресурсоемкость производства – на производства 1кг. промышленного продукта уходило в десять раз больше сырья и в 6 раз больше электроэнергии. В сель.хоз. в начале 80х прибыль составила отрицательное значение. 
Импорт: 	86г. 36 млн. т. зерна.
		С 70-86 импорт мяса упал в 5,2 раза.
		Рыбы- 12,4 раза.
	Масла – 18,3 раза.

Причины:
1) модель сталинской экономики 30х годов не отвечала требования времени 70/80х годов. В это время мировая экономика осваивает достижения НТР, внедряя их в производство.
2) Советская политическая элита оказалась не способной к реформированию.
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