

Петербургский Воспитательный дом 
Петербургский Воспитательный дом — учреждение для призрения незаконнорожденных детей, сирот и детей бедняков. Поначалу Воспитательный дом находился на Миллионной улице.
Это заведение было открыто в 1770 году по инициативе Ивана Ивановича Бецкого и учреждено по образцу Московского (также обустроенному по плану Бецкого).
Изначально в Воспитательный дом принимались дети в возрасте до 2 лет и 4 месяцев и оставались там до 21 года. Воспитанники получали начальное (реже — среднее) образование. При Воспитетельном доме Бецкой учредил вдовью и сохранную казны, в основу которых легли сделанные им щедрые пожертвования. Управление делами дома осуществлялось Опекунским советом.
История
· В 1771 году при Воспитательном доме был создан Родильный госпиталь (с 1835 года — «Санкт-Петербургское родовспомогательное заведение со школой сельских повивальных бабок при нем»)
· 2 мая 1797 года главной начальницей над воспитательными домами была назначена императрица Мария Фёдоровна и Петербургский дом был переведен в бывший дворец графа К. Г. Разумовского (Набережная Мойки, 48, архитекторы А. Ф. Кокоринов, Валлен-Деламот).
· В 1811 году при Родильном госпитале был основан Повивальный институт.
· В 1834 году в здании разместилось сиротское отделение (с 1837 года — Николаевский сиротский институт), а для Воспитательного дома было приобретено соседнее здание постройки начала XIX века, находящееся на (Набережной Мойки, 52).
· В 1839—43 годах здание было полностью перестроено (архитектор П. С. Плавов).
· В 1868 году во дворе Воспитательного дома был установлен бюст Ивана Ивановича Бецкого — увеличенная копия, выполненная скульптором Н. А. Лаврецким с оригинала Я. И. Земельгака (1803 год).
· В 1871—1872 годах по проекту П. К. Нотбека была построена домовая церковь Воспитательного дома.
· После Октябрьской революции, в начале 1918 года, Воспитательный дом был упразднен и в обоих зданиях бывшего Воспитательного дома на Мойке расположился педагогический институт — ныне Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена.
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