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Введение:

Опасность Второй мировой войны возникла сразу после окончания Первой мировой  войны, из которой Германия, выдержавшая давление едва ли не всего мира, вышла озлобленной, с желанием взять реванш. Версальская система не могла быть эффективной, потому что ее прямыми или косвенными жертвами оказались две крупнейшие державы континента – Германия и Советская Россия. Взаимопонимание между этими двумя державами привело бы к краху Версальской системы, что и произошло в итальянском городе Рапалло, где представители Советской России нормализовали отношения с Германией. Еще одним фактором, который привел к тому, что разразилась Вторая мировая война, был приход к власти в Германии национал-социалистов. Нацисты изолировали страну, сплотили коллективную волю, поддерживали национальный фанатизм. Они внушили немцам идею безусловного превосходства германской расы и объявили задачей германского народа отомстить за поражение в Первой мировой войне. Национал-социализм был так же укреплен тем, что страны, победившие в Первой мировой войне, в 1034 – 39 годах в той или иной степени предпочли компромисс с агрессором силовому противостоянию.











[bookmark: _Toc9426890][bookmark: _Toc9427358][bookmark: _Toc9427488][bookmark: _Toc9439444][bookmark: _Toc9439680]  I.   Вооружение Германии.
1.  Техника.
Версальский мирный договор - договор, завершивший 1 мировую войну, подписанный в Версале 28 июня 1919 года державами-победительницами: США, Британской империей, Францией, Италией, Японией и др. с одной стороны и побежденной Германией с другой - определял сумму репараций, налагаемых на Германию, - 31,5 миллиарда долларов. Веймарские деятели предприняли усилия по их выплате, но довольно быстро пришли к заключению, что это не реально. Вся система предвоенной торговли Германии была разрушена. Богатые немцы, избегая налогов, покидали страну. Военная сила Германии была низведена до минимума. Рейхсвер не имел права превосходить численность в 100 тысяч человек. Германии не разрешалось иметь военную авиацию и подводные лодки. Военно-морской флот был ограничен шестью линкорами, шестью легкими крейсерами, двенадцатью торпедными катерами и двенадцатью миноносцами. Часть Германской территории отошла к Франции, Бельгии, Польше. Она лишалась всех своих колоний. Производство и импорт оружия запрещались. Любое нарушение этих условий рассматривалось, как объявление войны.
Но после подписания Версальского договора Германия все еще оставалась одной из самых сильных держав Европы. Ее население на 30 млн. превосходило население Британии. Даже в условиях постоянного надзора и контроля со стороны стран-победительниц идея реванша в Германии не умерла, и велись тайные приготовления к новой войне. В эти дни – дни национального унижения – создалась основа будущего подъема – гласный и не гласный союз военных и промышленников. Главным для немцев на этом этапе было сохранить империю Круппа – металлургический и машиностроительный концерн, основного производителя оружия в Германии. Для этого предпринималось немало демонстративных жестов, таких, как уничтожение  в 1920 году гигантских пушечных прессов. На самом же деле все производственные мощности были переведены за рубеж – в Голландию, Швецию и Данию. Лучшие крупповские инженеры пересекли  границу Голландии для работы в новых условиях. Генералы и инженеры Германии, поставленные в жесткие условия, постарались сохранить самое главное: перспективные модели и ту технику, которой принадлежало будущее, прежде всего авиацию. Страны-победители разрешили немцам иметь лишь 140 самолетов в коммерческих целях. Большинство фирм переключились на мирную продукцию.  Крупнейшая компания “Фоккер” приступила к производству каноэ. Но параллельно шел процесс, сходный с судьбой заводов Круппа. Последнее изделие – бомбардировщик Ф-2 – был перемещен в Голландию. Так же за границу была перемещена шестая часть всех производственных мощностей. Отправная точка развития военно-морского флота заключалась для Германии в разрешенных ей шести старых линкорах, шести крейсерах, двенадцати миноносцах и двенадцати торпедных катерах. Уже в 1922 году были созданы цеха по производству подводных лодок и торпедных катеров за пределами Германии. В основном центры этого производства были расположены в Нидерландах, Финляндии и Испании. Главная контора, специализировавшаяся на разработке армейского оружия, находилась в Берлине. Она появилась в 1918 году под названием ”Кох и Кинцле” и официально являлась фирмой по производству сельскохозяйственной техники. Фирма “Кох и Кинцле” спроектировала целую серию танков, восемь типов тяжелых артиллерийских орудий, гаубицы, автоматы. Как ни странно  Германия оказалась в выигрышном положении по сравнению с ее противниками: они с большой неохотой расставались с тысячами танков старых моделей, в то время как Германия меняла одну экспериментальную модель за другой, внося в них последние технические усовершенствования.
[bookmark: _Toc9426891][bookmark: _Toc9427359][bookmark: _Toc9427489][bookmark: _Toc9439445][bookmark: _Toc9439681]2.  Вооруженные силы.
Версальский договор запрещал Германии иметь Рейхсвер более 100 тысяч человек. В этой обстановке генерал-полковник Ганс фон Сект тщательно отбирал состав позволенного офицерского корпуса, где на каждое место претендовало не менее семи кандидатов. Половина офицеров этого корпуса состояла из потомственных военных.  Критическим был вопрос о генеральном штабе. Версальский договор запрещал существование такового в любой форме. Фон Сект сумел найти выход из положения: он создал Службу войск, которая должна была якобы определять военные задачи рейхсвера. Служба имела четыре отдела: Т-1 решал оперативные проблемы, T-2 отвечал за организационное строение вооруженных сил, Т-3 анализировал боеспособность и вооружение зарубежных армий, Т-4 возглавлял анализ подготовки войск. Здесь были воспитаны офицеры, возглавившие в дальнейшем возрожденный генеральный штаб. Одним из основных участков деятельности рейхсвера было продолжение внешнего шпионажа. Отдел разведки назывался Оборонительным отделом службы войск.  Он собирал разведданные о ходе советско-польской войны, а затем переключился на Францию. 
[bookmark: _Toc9426892][bookmark: _Toc9427360][bookmark: _Toc9427490][bookmark: _Toc9439446][bookmark: _Toc9439682]3. Нормализация отношений с СССР.
 Весной 1922 года министр иностранных дел Германии Вальтер Ратенау тайно встретился с советской делегацией в городе Рапалло. Обе стороны отказались от претензий военного времени и нормализовали свои отношения.  В России Германия нашла безопасные центры подготовки Разоруженная Германия находилась под контролем победителей  до 1926 года. Вожди Веймарской республики искали выход из изоляции. Такая возможность военных кадров, например, военно-воздушная школа в Липецке, школа химической войны близ Саратова, танковая школа под Казанью. В период 1925 – 1930 год в СССР находилось приблизительно 200 немецких специалистов, позже их численность возросла до 300.
В декабре 1926 года французы и англичане решили свернуть свою контролирующую деятельность в Германии. Окончание работы контрольной комиссии в 1927 году ослабило секретность германских военных приготовлений. Фирма “ Кох и Кинцле ” вернулась на главные заводы Круппа. С этого времени началось производство самоходных орудий, установок для запуска торпед, приборов для морских орудий, перископов. Впоследствии в одном из германских документов можно было прочесть: ”Из всех орудий, использованных в 1931 – 1941 годах, самые ценные были уже полностью созданы 1933 году”.
[bookmark: _Toc9439455][bookmark: _Toc9439691]               II.     Последняя неделя мира.                                     1..  Польско-германский кризис.
 	В условиях явного германо-польского кризиса англичане приняли решение: во-первых, направить Гитлеру личное письмо Чемберлена; во-вторых, побудить Муссолини "не прекращать своего сдерживающего влияния". Таким образом, делалась ставка на так называемый "новый Мюнхен". 23 августа Гитлер получил личное послание британского премьера. Напомнив о принятых Англией обязательствах в отношении Польши, Чемберлен большую часть письма посвятил попыткам убедить фюрера, что вопрос о его претензиях к Варшаве можно разрешить мирным путем. Далее Чемберлен предлагал прямые германо-польские переговоры и сообщил о готовности английского правительства быть в них посредником. Но Гитлер опять высказал свои претензии Англии за гарантии Польше, и Германия продолжила подготовку к нападению на Польшу.
Ее линкор "Шлезвиг-Голштейн" прибыл в Данциг 25 августа утром - в соответствии с графиком подготовки вторжения в Польшу, которое должно было начаться на рассвете 26 августа. Артиллеристам требовалось несколько часов светлого времени для определения объектов обстрела и установления прицелов. Вначале предполагалось организовать в конце июля "дружеский визит" в Данциг двух карманных линкоров, двух крейсеров и группы вспомогательных судов. Но по совету Министерства Иностранных Дел было решено ограничиться посылкой "Шлезвиг-Голштейна" менее чем за сутки до  начала вторжения.
Еще 22 августа 1939 года в своей речи на совещании генералов Гитлер обосновал свою позицию так: "Отношения с Польшей стали невыносимыми... Мои предложения Польше были сорваны вмешательством Англии. Допустить переход инициативы в чужие руки нельзя. Сейчас момент благоприятнее, чем будет через 2-3 года. Кроме того, благоприятствует политическая обстановка: соперничество Италии, Франции и Великобритании на Средиземном море, натянутые японо-английские отношения, напряженность на ближнем Востоке. В действительности Англия не собирается поддерживать Польшу. Франция не хочет влезать в эту авантюру". Рассматривая ответные меры, которые могли бы предпринять западные державы, Гитлер заявил, что блокада Германии оказалась бы неэффективной. Наступление на западе от "линии Мажино" от вообще расценил как невозможное. И отсюда он делает вывод, что "таких благоприятных обстоятельств через 2-3 года уже не будет. Поэтому пусть столкновение произойдет именно теперь".
Как можно судить по одной из записей выступления Гитлера (всего их сохранилось 5), в качестве доказательства нежелания Англии и Франции оказать помощь Польше, он сослался на их позицию в ходе московских переговоров. Затем Гитлер определил на совещании задачи операции: "Уничтожение Польши - на первом плане. Цель - истребление живой силы, а не достижение определенной линии. Уничтожение Польши остается первой задачей, если даже начнется война на Западе. Учитывая время года, решающего успеха следует добиться быстро. Приказ о выступлении будет отдан в ближайшее время, вероятно в субботу утром". Таким образом, установленный еще 14 августа срок вторжения оставался в силе.
 	Велись последние приготовления к войне. До вторжения в Польшу оставалось менее суток. Окончательный приказ должен был быть подтвержден днем 25 августа. Гитлер направляет Муссолини письмо, где  языке просит подтвердить, что в случае начала войны Италия в соответствии со "Стальным пактом" выступит на стороне Германии. Днем 25 августа Гитлер вызывает английского посла Невиля Гендерсона и сообщает ему, что "провокации поляков стали совершенно нетерпимыми". Германия полна решимости при любых условиях ликвидировать эту "македонскую обстановку". Проблемы Данцига должны быть и будут разрешены. Он готов не только гарантировать существование Британской империи, но и в соответствующих условиях обеспечить ей помощь рейха, независимо от того, где бы она не понадобилась. Что касается западного направления, то он не преследует там никаких целей и даже согласен пойти на "разумное" сокращение вооружений. Замысел Гитлера заключался в том, когда станет известно о германском вторжении в Польшу, на столе у Чемберлена одновременно появится это его новое заверение о стремлении к "дружбе". По существу это был ответ на предложение правительства Великобритании о заключении "оборонительного союза с рейхом". Когда перед Лондоном станет вопрос о выполнении "гарантий", рассчитывал Гитлер, подобная бумажка даст возможность  затянуть решение, а тем временем вермахт успеет задушить Польшу.
У Гендерсона после встречи с Гитлером создалось впечатление, что тот хотел "избежать мировой войны"; посол рекомендовал британскому кабинету отнестись к предложению "самым серьезным образом".
Тем временем 25 августа 15 часов 02 минуты. Гитлер заявляет своему порученцу: "Белый план!". Тот мгновенно понимает: приказ о вторжении в Польшу на следующее утро подтвержден! Он спешно передает распоряжение верховному командованию. Огромная военная машина приведена в действие. Невообразимая суета в генеральном штабе, во все концы летят распоряжения. Телефонная связь иностранных миссий прервана, прекратила полеты гражданская авиация. Германским гражданам, проживающим в Англии, Франции, Бельгии и Польше, дано указание немедленно вернуться на родину.
В 17.30 рейхсканцлер принимает французского посла Кулондра. Он вручает ему личное послание для передачи Даладье. Рейх не имеет враждебных намерений в отношении Франции, пишет фюрер, сама мысль о возможности возникновения конфликта между двумя странами для него мучительна. Но это уже от него не зависит: Германия не может более мириться с "провокациями со стороны Польши. Если возникнет новый инцидент, он будет вынужден действовать. Я желаю избежать конфликта с вашей страной. Я не нападу на Францию, но если она вступит в конфликт, то я пойду на все".
       2. Позиция Италии. 
Теперь Гитлер ждет только ответа из Рима. Ответ от Муссолини приходит только вечером. Он вручает рейхсканцлеру личное письмо Муссолини: "... К несчастью, я вынужден сообщить Вам, что Италия, не располагая необходимыми видами сырья и вооружением, не может вступить в войну". В официальном ответе позиция Италии излагается следующим образом: "Если Германия нападет на Польшу и конфликт останется локализованным, Италия предоставит Германии политическую и экономическую помощь в той форме, в которой она будет необходима. Если Германия нападет на Польшу и ее союзники контратакуют Германию, то наше вмешательство, однако, могло бы быть осуществлено сразу, при условии, что Германия предоставит нам немедленно военную технику и сырьевые материалы, необходимые нам для того, чтобы противостоять нападению французов и англичан, которое они предпримут, несомненно, прежде всего против нас."
Это - отказ. "Стальной пакт" "не сработал. Мало того, когда Гитлер беседовал с итальянским послом, ему  передали по телефону содержание англо-польского договора о взаимопомощи, подписанного в Лондоне сегодня в 17.35.
Сразу две подобное неприятные новости вышибли Гитлера из седла. Подписание Англией договора с Польшей он воспринял (совершенно ошибочно) как свидетельство провала предпринятого им утром того же дня дипломатического демарша через Гендерсона. (В действительности телеграмма Гендерсона, содержавшая предложение Гитлера о "защите Британской империи", поступила в Лондон лишь на полчаса позже, в 18 часов 25 минут 25 августа). Фюрер немедленно потребовал Браухича, чтобы отменить вторжение.
- Можно попытаться остановить войска у самой границы, - ответил Браухич.
- Тогда немедленно отмените приказ!
В генеральном штабе сухопутных войск  - паника. Отменить наступление, когда получен окончательный приказ и вся армия находится в движении!
    3.   Последние попытки переговоров. 
На что рассчитывал Гитлер, отложив вторжение? Ему просто необходимо было время для переговоров. Фюрер имел цель, пишет Черчилль в своих мемуарах, "дать возможность правительству его величества увильнуть от выполнения гарантий". Английское правительство уже приняло решение сделать это. А Гитлер хотел еще раз удостовериться, что это именно так.
В те же дни велись секретные переговоры Германии и Англии через посредника - шведского промышленника Далеруса. Далерус поспешил в Лондон с предложениями Геринга, где был принят Галифаксом сразу же после подписания англо-польского договора - в 18 часов 15 минут - факт, свидетельствующий о том, какое значение придавалось в Форин офисе переговорам через шведского посредника. Галифакс уже знал о сделанном за четыре часа до этого и переданном Гендерсоном по телефону предложении фюрера. Галифакс сообщил Далерусу, что теперь рассматривает положение более оптимистически. Все шло, казалось, по прошлогоднему мюнхенскому сценарию. Далерус летает между Берлином и Лондоном. Наконец, после серий взаимного недоверия, Геринг определил конкретные пункты требований Германии.
В конечном итоге получилась следующая программа. На первом месте - заключение союза с Англией, что обеспечит, по словам Гитлера, мирное разрешение всех политических и экономических вопросов в отношениях между двумя странами. Далее Германия требует передачи Данцига , взамен обещая "гарантировать" новые польские границы. И кроме того Германия обязуется защищать Англию в случае нападения на нее.
В Лондоне, казалось, что  открывается путь для "спасания мира" путем заключения соглашения с Германией. Но в сложной дипломатической игре Англии пришлось дать Польше "гарантии"и как поступить с ними сейчас непонятно.
 27 августа 1939 года Далерус сообщает решение английского правительства: Англия в основном согласна на заключение договора с Германией, - гласил ответ на первый пункт гитлеровских предложений. Что касается претензий не Данциг и коридор, то британская дипломатия считала возможным разрешить вопрос путем прямых переговоров с Польшей.
Какую же цель преследовали англичане в отношении Польши? Подлинные цели дипломатии, проводившейся Лондоном в отношении Польши признает и известный английский историк Дж. Толанд. Он подчеркивает, что подписание англо-польского договора как раз в те дни, "через несколько часов после того, как Гитлер сделал свое "последнее" предложение Англии, было не случайным. Это гарантирование военной помощи могло создать у поляков столь сильное ложное чувство безопасности, что они откажутся от переговоров с Германией".
По поводу английского ответа Гитлер высказал только одно заключение: "Англия должна убедить Польшу немедленно согласиться на переговоры с Германией, и чрезвычайно желательно, чтобы в ответе, который будет доставлен Гендерсоном, было отражено это обязательство убедить Польшу".
Итогом этих секретных переговоров явилась беседа Гендерсона и Гитлера, где Гендерсон не исключал союза Германии и Англии, а Гитлер потребовал, кроме Данцига, исправление границы в районе Силезии.
Что же касается французских гарантий Польше, то в развитие существовавшего между двумя странами договора 1921 г. 19 мая 1939 г. был подписан в Париже протокол. Он предусматривал конкретные формы и сроки оказания помощи: французская авиация немедленно начнет боевые действия против Германии. На третий день мобилизации Франция откроет военные действия против Германии ограниченного масштаба; начиная с 15 дня мобилизации эти действия будут осуществляться основными силами французской армии.
Но французы сумели превратить это обязательство в пустую бумажку, заявив, что оно вступит в силу только после подписания дополнительного политического соглашения, которое подписывать не собирался.
Дипломатическая игра Гитлера дала свои результаты. Таким образом, затянув нападение, Гитлер получил двойную выгоду. Первое впечатление от ответа британского правительства - общая готовность к переговорам, никаких неприемлемых требований. Правящие круги Франции вообще казались безучастными, единственное, что они требовали от Гитлера, это "заверений о стремлении к миру". Все идет, как и задумано. Теперь для нападения на Польшу нужен только предлог. Около 7 часов вечера 29 августа Гитлер вручил Гендерсону свой ответ, освещавший в мрачных красках состояние германо-польских отношений. "Варварское" обращение с лицами немецкого происхождения в Польше более нестерпимо, писал фюрер. Правительство рейха скептически оценивает возможность решить вопрос путем предлагаемых Англией прямых германо-польских переговоров. Гитлер готов принять предлагаемые Великобританией добрые услуги и ожидает, что польский представитель, имеющий необходимые полномочия, прибудет на следующий день, 30 августа. Предоставление столь короткого срока похоже было на ультиматум.
Гендерсон спросил, какие условия предлагаются Польше. Гитлер ответил, что это полный пересмотр Версальского договора. Кроме того, возвращение рейху Данцига  и принятие мер, обеспечивающих безопасность германского населения в Польше. По смыслу принятых на себя функций посредника английское правительство должно было изложить содержание гитлеровских требований Польше, ведь Германия не довела их до сведения Варшавы. В течение 30 августа обстановка обострялась с часу на час. Берлин "ожидал" польского представителя. Варшава просила Лондон как можно скорее информировать ее о  содержании германских требований. Галифакс дал указание осуществить  демарш в Варшаве лишь после получения от Гендерсона сообщения о том, что он договорился о встрече с Риббентропом. Таким образом, возможность появления польского представителя в Берлине в назначенный Гитлером срок полностью исключалось. Зная, что Гитлер ищет предлог для агрессии против Польши, английская дипломатия фактически преподнесла ему такой подарок.
В конце беседы Риббентропа с Гендерсоном, первый зачитал на немецким языке документ на нескольких машинописных страницах, где излагались новые "великодушные" предложения Гитлера в отношении Польши. Они состояли из 16 пунктов. Надеясь, что в соответствии с дипломатическими правилами  ему вручат документ, Гендерсон, как он объяснял позже, не старался запомнить их. Когда же в конце беседы он попросил текст этих предложений, Риббентроп заявил, что они уже устарели, поскольку польский представитель не явился.
В этом и заключался дипломатический ход гитлеровцев. "16 пунктов" были призваны создать впечатление, что рейх стремился к урегулированию конфликта более или менее "демократической" форме. Вместе с тем текст условий не был сообщен ни Польше, ни Гендерсону.
 Гитлеровцы опасались, что польское правительство могло согласиться начать на их основе переговоры. А приказ войскам уже был отдан - до вторжения оставалось менее 30 часов.
31 августа в 12.40 Гитлер позвонил Кейтелю и дал указание о вступление в действие Директивы N 1 на ведение войны. День наступления - 1 сентября 1939 года. Начало наступления - 4 часа 45 минут. Директива предписывала строго соблюдать на Западе оборонительную тактику.
Днем 31 августа 1939 года по просьбе польского посла Липского его принял Риббентроп. Липский сообщил, что Варшава "изучает в благожелательном духе" предложение о переговорах с рейхом и сообщит официальный ответ несколькими часами позже. Но инструкция содержала еще один - строго секретный - абзац: "Ни в коем случае не позволяйте втянуть себя в переговоры по практическим вопросам. Если правительство рейха в устной или письменной форме сообщит вам свои предложения, вы должны заявить, что совершенно не располагаете полномочиями для того, чтобы согласиться с ними или обсуждать их." Но это было уже все равно. Приказ о начале наступления был отдан. Эта телеграмма явилась последним кирпичиком в стене созданного предлога.
 4. Предлог нападения на Польшу. 
План провокации на границе был разработан Гейдрихом. По его расчетам  должно было бы выглядеть так. Несколько поляков захватывают радиостанцию в Глейвице всего на несколько минут, передают заранее подготовленный текст, при этом радиостанция "случайно" подключена к германской трансляционной сети. На следующий день газеты опубликуют фото с убитыми в результате перестрелки, всего 1 -2 трупа в полькой форме.
В действительности все и случилось почти так. В назначенное время эсэсовцы во главе с Альфредом Науджоксом ворвались на радиостанцию, передали текст с резкими антигерманскими заявлениями. В тот же вечер все германские радиостанции передали сообщение начальника полиции в Глейвице: "Около 20 часов радиопередаточный пункт в Глейвице подвергся нападению и был временно захвачен группой вооруженных поляков. Налетчики были отброшены силами германской пограничной полиции. Во время перестрелки один из них был смертельно ранен". Это была первая жертва второй мировой войны.
В 21 час германское радио передало официальное заявление. Оно гласило, что, мало веря в намерение правительства Польши достигнуть договоренности, правительство рейха тем не менее согласилось на переговоры. Учитывая срочность вопроса и желание избежать катастрофы, оно заявило, что готово принять до истечения 30 августа польского представителя, уполномоченного для ведения переговоров и заключения соглашения. В ответ на “благожелательную” позицию рейха Варшава объявила мобилизацию 
       5. Инициатива Муссолини. 
Тем временем Муссолини неожиданно развивает необычную активность, взяв в свои руки инициативу урегулирования мирным путем. Английские и французские послы около часу дня 31 августа приглашены по дворец Киджи. Им сообщают предложение дуче созвать 5 сентября конференцию с участием Англии, Франции, Германии и , разумеется, Италии для пересмотра Версальского договора, который является "причиной настоящих осложнений"... Муссолини готов обратиться с этим проектом к Гитлеру, но при условии предварительного получения согласия Англии и Франции. Итак, предложен новый Мюнхен.
        III.   Первые дни войны.
4 часа 45 минут. Без формального объявления войны третий рейх начал вторжение в Польшу на всем протяжении границы. В то же утро в рейхстаге выступил Гитлер. В своей речи он заявил, что не видит больше со стороны польского правительства желания вести переговоры, и, следовательно, намерен говорить с ним языком войны. Но он заверил, что граница с Францией для него неприкосновенна, а Англии предложил дружбу и сотрудничество.
 1. Политика Англии и Франции по отношению к войне. 
Поздно вечером 1 сентября английский и французский послы в Берлине вручили Риббентропу идентичные ноты. Констатируя факт вторжения германских войск на польскую территорию, правительства обеих стран заявляли: Им "кажется", что создавшиеся условия требуют выполнения ими взятых в отношении Польши обязательств. Если германское правительство не представит "удовлетворительных заверений" в том, что прекратило агрессию, Англия и Франция окажут помощь полякам.
По смыслу ноты являлись ультиматумом. Однако это был очень странный для дипломатической практики ультиматум: в нем не указывался срок выполнения Германией выдвинутых условий. Англия и Франция не торопятся выполнять взятые на себя обязательства. 2 сентября только собираются заседать их парламенты.
Вера в новый "Мюнхен" настолько сильна, что Франция давит на Муссолини, чтобы он настаивал на созыве предлагаемой им конференции. Поскольку Муссолини проявлял явную заинтересованность в конференции, то он поручил послу Италии в Берлине передать следующее сообщение: "Италия имеет возможность получить согласие Англии, Франции и Польши на такие условия:
1. Армии останутся там, где находятся в настоящее время.
2. Созыв конференции в течение 2 -3 дней.
3. Разрешение польско-германского конфликта, которое, учитывая положение дел на сегодня, будет, безусловно, благоприятным для Германии."
Риббентроп заявил, что предложение дуче опоздало, поскольку английский и французский послы вчера уже вручили свои ноты.
2 сентября 1939 г. заседал английский кабинет, но, несмотря на долгие переговоры с французским правительством и бурные дебаты внутри самого кабинета, текст и срок ультиматума так и не был обговорен.
Вечером 2 сентября Риббентроп неожиданно предлагает следующее: "фюрер готов вывезти войска из Польши и предложить компенсацию убытков при условии, что мы получим Данциг, а Англия согласна быть посредником. Вы уполномочены передать это предложение британскому кабинету и немедленно начать переговоры". Но одновременно с этим предложением Вильсон получил известие, что Чемберлен предъявит ультиматум отдельно от Франции. Это явилось единственным результатом работы английского кабинета 2 сентября.
2. Предъявление ультиматума. 
В ночь со 2 на 3 сентября английский кабинет принял решение вручить ультиматум в 9 часов утра 3 сентября с истечением срока в 11 утра. В 9 утра Гендерсон зачитал английский ультиматум. Несмотря на то, что прошло свыше 24 часов после вручения ноты английского правительства от 1 сентября, говорилось в документе, ответа еще нет; германское нападение на Польшу продолжается. Если до 11 часов 3 сентября Великобритания не получит удовлетворительных заверений, то с этого часа будет считать себя в состоянии войны с Германией.
Последнюю попытку использовать Далеруса немцы предприняли 3 сентября. Он в 10 утра позвонил в Форин офис и заявил, что договориться об отводе войск невозможно. Но если будет обеспечена взаимность выгоды и уступок, Германия согласна на созыв конференции, она не намерена нарушать жизненные интересы Польши. Если удастся созвать конференцию, откроется  возможность для обеспечения мира, а позвонив в 10.50 (то есть за 10 минут до истечения срока английского ультиматума) он заявил, что германское правительство уже направило свой ответ, хотя нельзя гарантировать, что он успеет к 11 часам. В качестве "последнего средства" он предложил, чтобы Геринг немедленно вылетел в Лондон для обсуждения проблемы.
Ответ Галифакса гласил, что английское правительство не может ожидать дальнейших переговоров с Герингом. Французский ультиматум был предъявлен 3 сентября в 12 часов дня. Его срок истекал в 17.00. С этого момента Франция находилась в состоянии войны с Германией. Вслед за Англией и Францией о состоянии войны с Германией объявили британские доминионы - Австралия, Новая Зеландия, Южно-Африканский союз и Канада, а также Индия, которая тогда была колонией. С этого момента мировая война, призрак которой витал над Европой последние месяцы, стала реальностью.

Заключение:
Вторая мировая война - одна из самых поучительных страниц мировой истории. Любая война фактически является продолжением предыдущей. Так случилось с первой и второй мировыми войнами. Одной из причин второй мировой войны являются  те условия, которые должна была соблюдать Германия после первой мировой. Страны-победители первой мировой сначала заставили Германию подписать унизительный договор, а потом сквозь пальцы смотрели на то, как она в обход этого договора  перевооружалась и формировала новую армию. У Европейских стран было множество возможностей предотвратить вторую мировую, но они ими не воспользовались. Они полагали, что война обойдет их стороной. После вхождения немецких войск в демилитаризованную Рейнскую область посол  СССР в Лондоне И.Майский сказал: ”Есть люди, которые полагают, что война может быть локализована. Это величайший самообман... Мир - неделим”. В конце концов, все, кто надеется, что будет помилован агрессором ввиду того, что пожертвовал ради него своими соседями рано или поздно окажется на месте этих соседей. Так, например, СССР, который подписал с Германией 
Не существует стран, которые могут жить отдельно, независимо от соседей или даже за счет них и поэтому   

 Такой же позиции придерживался и Черчилль – самый прозорливый политик Европы того времени, но к его мнению прислушиваться не желали. 
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