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Для рассмотрения был выбран сайт по детской психологии, находящийся по адресу www.eti-deti.ru.
Данный сайт имеет название "Детская психология, воспитание детей". Сайт разработан компанией Pan Russian Group при поддержке Alenka.
Информация на сайте представлена только на русском языке. Представлена она в виде различных статей, тестов, игр и форума, где можно задать вопросы и получить на них ответы соответственно заданной тематике. Статьи сайта скорее будут интересны студентам, чем профессионалам или людям, мало относящимся к профессии психолога. Они содержат множество исторических справок, классификаций, описаний и другой информации, полезной для студентов. Раздел же форума, теста и игр скорее принесёт большую пользу обычным пользователям Интернета. Так же на сайте помещён список книг по теме детской психологии. Большинство книг имеют интерес для родителей, однако некоторое их количество является узко направленными работами, освещающими конкретную область детской психологии и представляющими интерес только для профессионалов. Таким образом, можно сказать, что сайт имеет очень широкую направленность, начиная от простых пользователей Интернета и интересующихся родителей, заканчивая людьми, профессионально занимающимися детской психологией.
Рассматривая различные разделы сайта, вы можете убедиться в практически полном отсутствии каких-либо иллюстраций. Однако это совершенно не мешает общему восприятию текста и информации, так как текст очень удобно разбит на абзацы и микротемы. Касательно количества и качества материала, необходимо заметить, что на сайте представлено очень много разнообразной информации практически по всем вопросам означенной области психологии.
Навигация по сайту осуществляется путём нажатия на кнопку, на которой написана тема интересующей нас информации. К сожалению, карта сайта отсутствует, но это совершенно не мешает ориентироваться во всём разнообразии тем. Описания представлены кратко, но содержат достаточно информации. Перемещения по сайту осуществляются с помощью различных меню. В верхней части сайта можно заметить линейно расположенное краткое меню, по которому мы можем перейти на главную страницу, в раздел статей, игр, тестов, к списку предлагаемой литературы и разделу вопросов и ответов. В левой части данное меню продублировано вертикально, но более подробно. При переходе в необходимый раздел, в этом меню отображаются различные подразделы. Например, если мы перейдём в раздел "статьи", то слева под названием этого раздела мы сможем увидеть список тем, предлагаемых нашему вниманию. Темы очень удобно разбиты по возрастам: младенец, дошкольник, школьник и подросток, а так же общие вопросы по данному разделу.
На главной странице вместо подменю мы видим список часто обсуждаемых вопросов со ссылкой на тему обсуждения под каждым вопросом. В основной части странички расположена общая информация по сайту, а так же список новостей и тем для обсуждения, с приложенной к ним датой создания.
При переходе в раздел "игры" мы можем наблюдать слева такие меню, как аутотренинги, игры для одного или двоих детей, групповые игры, развивающие и коррекционные игры. В основной части странички расположена общая информация о целях игр, их правильном подборе и использовании. Ниже расположен список ссылок на игры, разбитые по вышеуказанным категориям, с краткими комментариями и авторами игр в скобках.
На страничке "тесты" слева так же видны категории тестов: рисуночные тесты, тесты для взрослых и тесты для детей. В основной части так же расположено краткое описание целей тестов, способов применения и общая информация по психологическим тестам. Ниже следует список предоставленных нашему вниманию тестов, так же удобно разбитых по категориям и подкатегориям.
интернет сайт психологический детский
В разделе книг нашему вниманию представлены такие темы, как классические труды по психологии, книги о воспитании детей для родителей и воспитателей и популярные книги о детской психологии для родителей. Так же мы видим список самих книг, предлагаемых для прочтения, так же разбитых по данным темам. К каждой книге прилагается её название, автор и краткое описание содержания книги.
В разделе "Вопросы и ответы" в подменю слева мы можем увидеть разбивку вопросов по темам вопросов воспитания, неадекватного поведения, семейных проблем, детского сада и проблем в школе. В основной части расположена техническая информация по данному разделу и ссылки на темы обсуждений.
При переходе по интересующей нас теме, в основной части сайта открывается полный текст, как правило, содержащий описание проблемы, историческую справку или другую полезную информацию. В разделе сайта "книги", к сожалению, не предоставлены сами книги, что, скорее всего, вызвано нежеланием нарушать закон об авторских правах и распространении материалов. Если мы выберем интересующую тему в разделе вопросов и ответов, то мы сможем увидеть различные письма пользователей сайта и ответы на них. Задать вопрос с самой странички сайта не представляется возможным, какие либо формы для регистрации отсутствует. Вся связь с владельцами сайта осуществляется сугубо через электронную почту, которая указана в общей информации в разделе "вопросы и ответы".
Так же на сайте помимо изложенных меню и информации присутствует несколько блоков рекламы. Один блок расположен в самом низу сайта над информацией об авторских правах. Второй блок рекламы мы можем заметить в левом подменю, сразу под описанием тем данного раздела. Стоит отметить, что такое расположение рекламы позволяет одновременно выполнять блокам рекламную функцию и совершенно не мешать просмотру материалов сайта. Вся реклама, которая расположена на сайте, имеет прямое отношение к компании Google, о чём свидетельствуют краткие пометки в рекламных блоках.
Если по каким-либо причинам вы не желаете искать среди тем и категорий волнующий вас вопрос, вы можете воспользоваться краткой поисковой системой Google, которая расположена в верхней правой части шапки сайта. Стоит отметить, что данная поисковая строчка имеет интуитивно понятный интерфейс и довольно результативную систему поиска по сайту. Если мы воспользуемся данной поисковой системой, та нас направит на страничку сайта, где в верхней части будет находиться ещё один рекламный блок, соответствующий поисковой компании, а ниже список ссылок на различные странички сайта, содержащие интересующую нас информацию. На странице с результатами поиска отсутствует подменю, которое обычно расположено слева.
Необходимо отметить, что на сайте совершенно отсутствуют какие-либо материалы для "скачивания" на компьютер. Учитывая размер и количество статей, было бы гораздо удобнее иметь возможность загрузки материала путём нажатия ссылки. Однако сайт не препятствует копированию и сохранению представленной информации вручную.
Говоря о дизайне сайта, особенно хочется отметить общие цветовые тона различных кнопок и блоков страничек. Все они выполнены в неярких и неброских тонах. Основные цвета - это бледно-зелёный и небесно-голубой цвет. Кнопки верхнего меню имеют неострые "срезанные" углы, подсвечиваются при нажатии, что создаёт дополнительную успокаивающую атмосферу. Рабочая часть сайта выполнена на белом фоне. Это наиболее рациональный подход, так как 99% представленной информации содержится в виде текста. Слева на белом фоне расположен прямоугольник бледно-голубого цвета, который исполняет роль фона для подменю. К сожалению, на всех страничках отсутствуют какие-либо иллюстрации. На сайте можно заметить всего лишь 2 иллюстрации - одна расположена в шапке сайта, сразу под его названием, а вторая является фоном для всех страничек, что делает её фактически незаметной под наслоениями различных фонов и блоков сайта.
К сожалению, на сайте отсутствуют счётчики посещаемости, даты обновления и создания тем, различные ссылки на источники и другие сайты по теме.
Лично я считаю, что сайт обладает огромной информативностью и полезностью, как для простого читателя, так и для профессионала в данной области психологии. Текст сделан достаточно большим шрифтом, так, что читать его можно достаточно долго, не чувствуя усталости. Меня особенно заинтересовала различная информация, посвящённая играм. Трудно было представить себе, что существует так много игр всесторонней направленности. На мой взгляд, создатели сайта сильно снизили популярность сайта тем, что не разместили на сайте форму для создания комментариев и вопросов по материалу и теме в целом. Специально заходить на почту, копировать адрес и общаться путём электронной почты, чтобы узнать ответ на простой вопрос, по-моему, слишком хлопотно. Я не раз уже отмечал выше, что сайту явно не хватает иллюстраций. Это действительно так, создаётся впечатление унылого текста, вялого дизайна, хотя содержание сайта явно очень высокого качества. Так же я бы добавил хотя бы парочку ссылок на родственные сайты и форму для регистрации, чтобы знать количество пользователей и среднюю посещаемость сайта. Не могу сказать ничего определённого насчёт размещения меню и информативной части на страничках. Меню является удобным в плане оформления и информативности, но оно выглядит слишком уж стандартным. Общее впечатление остаётся такое, что сайт сделан для людей, которым нужна сиюминутная информация. Вряд ли кто-то будет часто на него заходить, искать нужную информацию и смотреть обновления. Однако это идеальный ресурс для студентов, пишущих доклад по детской психологии.
[bookmark: _GoBack]
