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Эссе.
	Барак Хусейн Обама- младший, сын кенийца «черного, как адская смола…» и белой американки родился 4 августа 1961 года в Гонолулу, столице штата Гавайи. Родители будущего 44 президента Америки познакомились в университете, куда Обама старший, будучи простым пастухом в Кении, попал благодаря своим мечтам, титаническим усилиям и труду. К сожалению, родители развелись достаточно быстро, прожив вместе всего лишь 2 года, будучи взрослым Обама видел своего отца лишь раз в 10 лет. Столь краткосрочные отношения с отцом послужили тому, что Обама младший в 1995 году выпустит свой первый бестселлер «Мечты, унаследованные от отца», книгу с помощью которой он попытался разобраться со своими детскими обидами на отца и понять что же он за человек, к какой культуре, расе он принадлежит. Чуть позже мать Обамы младшего во 2ой раз вышла замуж и уехала со своим новым мужем и маленьким Бараком в Индонезию. В Индонезии Барак посещает католическую школу, несмотря на то что его родной отец и отчим были мусульманами. В возрасте 10 лет Обама возвращается в Америку, где его воспитывают родители его матери: дедушка и бабушка, к которой маленький Барак питал особую любовь и уважение. 
В 1979 году Обама окончив привилегированную частную школу Пунахоу в Гонолулу, поступает в Западный колледж в Лос-Анджелесе. Но вскоре переводится в Колумбийский университет, который окончил в 1983 году, где и начинает зарождаться Обама политик и общественный деятель. В 1983 году имея степень Бакалавра, Барак Обама начинает работать в крупной Международной Бизнес Корпорации, как редактор в отделе финансовой информации. После этого в 1985 году поселился в Чикаго и работал в одной из групп церковной благотворительности. В качестве "социального организатора" помогал жителям неблагополучных районов города. Именно этот опыт работы в благотворительной организации заставил его понять, что для улучшения жизни людей необходимы перемены в законодательстве и политике. В 1988 году Обама поступил в школу права Гарвардского университета, где в 1990 году стал первым черным редактором университетского издания Harvard Law Review. Газета «Нью-Йорк Таймс» напишет о новости, что он стал первым чернокожим президентом Гарвардского Клуба юристов, за всю его сто четырех летнюю историю. В 1991 году Обама закончил учебу и вернулся в Чикаго, где занялся юридической практикой, в основном защищая в суде жертв разных видов дискриминации. Кроме того, Обама работал в штабе демократической партии, преподавал в школе права Чикагского университета конституционное право, работал над вопросами избирательного права в небольшой юридической фирме «Минер, Барнхилл и Галанд». Обама получил известность как либерал, противник создания NAFTA - Североамериканской зоны свободной торговли , борец против расовой дискриминации, сторонник системы всеобщего медицинского страхования.
           В 1996 году Барак Обама побеждает на выборах в сенат штата Иллинойс. В сенате он начинает активно притворять в жизнь планы по местным реформам, школьным реформам и реформам в сфере здравоохранения. Нужно не забыть отметить тот факт, что еще после окончания Гарвардской юридической школы, Обама получил несколько предложений по работе от крупных адвокатских фирм. Но еще тогда, в 1991 году, он отказывается от престижных предложений и начинает заниматься делами по защите малоимущих и защите гражданских прав соотечественников. Уже в те времена, будучи совсем юным, Барак Обама определяет сферу своих интересов. Таким образом, можно смело утверждать, что основы, заложенные в политическую карьеру Обамы, были сделаны им самим сразу после окончания юридической школы.  Единственным проигрышем в карьере Барака Обамы можно считать выборы в палату представителей 2000 года, где его соперником был другой афроамериканец Бобби Раш. Однако в 2004 году при поддержке демократической партии выигрыш на выборах в Сенат стал серьезным реваншем за провал 2000 года. Именно 2004 год станет знаковым и особо важным для будущего президента: он впервые завоевал общенациональную и международную известность благодаря своему выступлению на съезде демократической партии, где представил историю своей семьи как воплощение традиционных американских идеалов опоры на собственные силы и предприимчивости.  Вступив в январе 2005 года на пост сенатора, Барак Обама и сенатор Ричард Лугар были отправлены в международную поездку по России, Украине и Азербайджану. Участие Обамы в составе делегации означало переход его в совершенно новое качество: он уже перестал быть соавтором законодательных актов, а превратился в человека, который участвует в политике. В 2006 году Обама отправляется на Ближний Восток с инспекцией американских военных в Кувейте. Он также встречается с политиками в Иордании, Израиле и Палестине. В августе 2006 года Обама в третий раз отправляется в поездку по Южной Африке, в этот раз он намеревается посетить Эфиопию и Чад. А также показать своей жене и двум дочерям место рождения своего отца небольшую деревню в Кении. В феврале 2007 года Барак Обама официально объявляет на своем сайте о принятом решении баллотироваться на президентских выборах 2008 года. 
«Когда я наблюдал яростную борьбу между демократом Клинтоном и республиканцем Гингричем, — пишет он, — это выглядело для меня, как стычка студенческих клубов на университетском кампусе в 1960-х годах, только вынесенная на общенациональную сцену. Мы утратили способность к чувству товарищества, к осознанию общей для обеих партий цели — то есть, к тому, что и делает нас всех (республиканцев и демократов) одним народом — американцами». Все вышеперечисленные фразы отражают главную мысль, которую Обама высказывал, начиная со своей известной речи 2004 года, и постоянно переносит из речи в речь, — это его отказ непременно занять враждебную позицию по отношению к республиканской партии. «Наши лидеры в Вашингтоне не способны к сотрудничеству на основе здравого смысла», — заявил Обама в видеообращении, выложенном на его сайте. — Политика стала такой ожесточенной и пристрастной, настолько пропитанной деньгами и влиянием, что мы не можем заняться серьезными проблемами, требующими решения. И это первое, что требуется изменить«. Обама уникален в своей идее неконкурентной борьбы, а совместных усилий двух партий Америки, на существенное улучшение жизни граждан. «Мы должны полностью изменить Америку». Это лозунг предвыборной компании Барака Обамы на выборах президента 2008 года. Барак Обама демократ левого толка.Он является защитником программ поддержки сельского хозяйства. Как демократ он высказывается за разрешение абортов и защиту прав женщин в решение этих вопросов. Обама участвовал в разработке программ по предотвращению подростковой беременности и программ по просвещению подростков. На спорный вопрос об однополых браках у Обама свой взгляд. Как известный правозащитник, он за соблюдение прав человека и искоренение дискриминации к лицам нетрадиционной ориентации. Но в вопросе разрешения однополых браков сенатор занимает запрещающую позицию. Он против разрешения таких браков, потому что не считает, что право на брак относится к гражданским правам. Даже в этом вопросе Барак Обама отличается от основной демократической массы, которая старается завоевать голоса избирателей любыми способами.Также Барак Обама неоднократно высказывался против войны США в Ираке и за скорейший вывод войск из Ирака, в тоже время Обама не отказывается от помощи Израилю в сфере обороны. Высказывания Обамы о внешней политике выражаются следующей фразой: «Международная политика Соединенных Штатов должна поддерживать демократию и права человека». Обама против роста социальной зависимости американцев от правительственных подачек и за настоящее равноправие, то есть против того, чтобы «меньшинства» (афроамериканцы, латиноамериканцы и др.) имели бы какие-либо преимущества перед белыми. Ему не единожды приходилось защищать гражданские права, и он считает, что чрезмерные социальные льготы и есть нарушение гражданских прав.Обама является противником смертной казни, он участвовал в разработке закона об альтернативном наказании и реабилитации осужденных. Обама так же сторонник реформ образования, увеличения преподавательского состава и его защищенности. Обама говорит о необходимости изменений в системе здравоохранения, Обама заявляет о важности доступного и всеобщего медицинского обслуживания. Как демократ, Барак Обама высказывается за умеренную политику по отношению к иммигрантам. Он голосовал за введение программ по принятию и помощи иммигрантам, и выступает за расширение программы льготной медицинской помощи для иммигрантов. Обама сын иммигранта, и считает, что Америка должна быть свободной страной, которая всегда держалась на иммигрантах. Обама голосовал за увеличение минимальной оплаты труда. Так же он сторонник укрепления объединений рабочих и рабочих профсоюзов. Он защищает право на работу рядовых американцев, и особое внимание уделяет разработке программ по предоставлению рабочих мест безработным. Барак Обама сторонник снижения бремя налогового обложения для среднего класса американского общества. Также он голосовал за уменьшение налогов с наследства, а именно за введение дифференцированного налога, который будет выгоден не только богатым гражданам. Высказывания и взгляды Барака Обамы являются объединенными и основными демократическими ценностями. Они рассчитаны на то, чтобы привлечь не только аудиторию левого толка, его дела и взгляды имеют все шансы найти одобрение у либерального электората.
Недавно в день двухлетия президентского срока Обамы, пришедшийся на день 50-летия со дня инаугурации 35-го президента США Джона Кеннеди, Белый дом официально подтвердил планы участия нынешнего американского лидера в президентских выборах 2012 года. Хотя республиканцы пытаются очернить социальную реформу Обамы в канун двухлетия его президентства, рейтинги первого афроамериканского лидера США с декабря 2010 начали расти. рейтинги Обамы, согласно исследованиям Wall Street Journal и NBC News, а также опросу Reuters, растут после падения, длившегося едва ли не весь прошлый год. По данным опросам, действия Обамы на посту главы государства одобряют 53% американцев, что на 8% выше, чем в декабре 2010 года. Рейтинг президента среди американцев, не поддерживающих ни демократов, ни республиканцев, вырос с 35% до 46%. Уровень популярности среди сторонников демократов поднялся с 76% до 86%, а среди республиканцев с 11 до 15%. Рост популярности объясняют антикризисными мерами, принятием закона об отмене ограничений на службу госомексуалистов в армии, а также ратификацией российско-американского договора об СНВ, в которую наблюдатели ввиду сопротивления республиканцев не верили до последнего. 
       	Как говорит Дэвид Геффен, известный кинопродюсер,: «Он новый и харизматичный лидер. Америка устала от Клинтонов, ей требуются не компромиссы, а идеалы». Будем надеяться, что во время своего служения на посту президента Барак Обама еще успеет нас удивить и сделать много на благо не только США, но и всего мира.
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