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Введение
По́льская Респу́блика (польск. Rzeczpospolita Polska) — польское государство, восстановленное в 1918 году через 123 года после разделов.
Название подчеркивает непрерывную связь с Речью Посполитой (1569—1795), ликвидированной в результате её разделов между Россией, Пруссией и Австрией во второй половине XVIII века (1772—1795). Государственным языком Польской Республики был польский, а валютой — изначально польская марка, а с 1924 года — злотый.
1. История
Формальным началом истории II Речи Посполитой считается 11 ноября 1918 года, когда Юзеф Пилсудский принял военную власть из рук Регентского совета в Варшаве. Три дня спустя (14 ноября 1918 года) принял на себя также гражданскую власть, а сам Регентский совет и Временное народное правительство Польской Республики решили наделить Пилсудского полномочиями временного Начальника государства (польск. Naczelnik Państwa).
Версальский мирный договор в 1919 году передал Польше большую часть германской провинции Позен, а также часть и Померании, что дало стране выход к Балтийскому морю; Данциг (Гданьск) получил статус «вольного города».
В Силезии в 1919—1921 годах произошли три восстания поляков против германских властей. В 1922 году после референдума, проведённого в Верхней Силезии, на котором часть жителей (поляки) высказались за вхождение в состав Польши, а часть (немцы) предпочли жить в Германии, Лига Наций сочла разумным разделить этот регион на части, в соответствии с предпочтениями жителей. Восточная часть образовала автономное в составе Польши Силезское воеводство (Autonomiczne Województwo Śląskie).
Польско-украинская война закончилась полным разгромом Западно-Украинской народной республики. В 1919 году началась советско-польская война, которая шла с переменным успехом. В начале поляки захватили Минск и Киев и продвинулись вглубь Украины и Белоруссии. Затем советские войска перешли в контрнаступление и дошли до Вислы, но им не удалось взять хорошо укреплённые Львов и Варшаву. Произошло «чудо на Висле» — Красная армия потерпела поражение. Всего за войну в польский плен попали до 200 тысяч красноармейцев, из которых, по различным оценкам, намеренно уничтожены, погибли от голода, издевательств охраны и болезней до 80 тысяч[4][5][6][7]. Война фактически была проиграна Советской Россией, и по Рижскому мирному договору 1921 года, западная часть украинских и белорусских земель отошла к Польше.
На конференции послов 28 июля 1920 была согласована южная граница Польши. Тешинская область была разделена между Польшей и Чехословакией.
В октябре 1920 года польские войска захватили часть Литвы с городом Вильно (Вильнюсом). Присоединение этого города к Польше было одобрено 10 февраля 1922 региональной ассамблеей.
В 1926 году после государcтвенного переворота в Польше был установлен авторитарный санационный режим во главе с Юзефом Пилсудским. Был создан концентрационный лагерь в Берёзе-Картузской, прошёл Брестский процесс (польск. Proces brzeski) над оппозиционерами, был объявлен вне закона Лагерь Великой Польши (польск. Obóz Wielkiej Polski), а также Национально-радикального лагеря, были введены ограничения свободы печати и собраний.
15 июня 1931 года СССР и Польша заключили Договор о дружбе и торговом сотрудничестве, а 25 января 1932 года подписали Договор о ненападении.
26 января 1934 года Польша и Германия подписали Пакт о ненападении сроком на 10 лет. 4 ноября 1935 года ими было подписано Соглашение об экономическом сотрудничестве.
В апреле 1935 года, незадолго до смерти Пилсудского, в Польше была принята новая Конституция, в которую вошли основные принципы Санации: сильное централизованное государство с президентской системой правления.
В 1938 году (после Мюнхенского соглашения) Польша отобрала у Чехословакии Тешинскую область.
21 марта 1939 года нацистская Германия потребовала от Польши передать ей вольный город Данциг (с 1945 года — Гданьск), вступить в Антикоминтерновский пакт и открыть для неё «польский коридор» (создан после Первой мировой войны для обеспечения выхода Польши к Балтийскому морю). Польша отвергла все требования Германии.
28 марта 1939 года Гитлер разорвал Пакт о ненападении с Польшей.
23 августа 1939 года подписан Договор о ненападении между Германией и Советским Союзом, в прилагавшемся к нему секретном дополнительном протоколе стороны договорились о разделе сфер обоюдных интересов в Восточной Европе. В соответствии с протоколом граница сфер интересов в Польше проходила приблизительно по «линии Керзона».
После нападения на Польшу 1 сентября 1939 года нацистской Германии правительство Польши во главе с президентом Игнацием Мосцицким бежало из страны в Румынию, перейдя границу в ночь на 17 сентября 1939 года, и было интернировано румынскими властями по требованию Германии. В этот же день СССР направил свои войска к линии Керзона в восточную часть безвластной Польши, населённую преимущественно непольским населением. В конце сентября 1939 года было сформировано и до 6 июля 1945 года признавалось многими странами законным продолжателем II Речи Посполитой правительство Польши в изгнании, а также подчинённая ему администрация в оккупированной Польше — Польское подпольное государство и его политические и военные структуры (Армия крайова).
Прекращение дипломатического признания польского правительства в изгнании Соединенным Королевством и США 6 июля 1945 года и впоследствии другими странами мира следует считать фактическим концом II Речи Посполитой как субъекта международного права. Заключительным аккордом её существования в 1990 году стала передача президентских регалий от последнего президента Республики в изгнании Рышарда Качоровского второму президенту III Речи Посполитой и первому избранному в ходе свободных выборов — Леху Валенсе.
2. Территория и границы 
Площадь государстваНа 1 января 1938 года составляла 388 634 км², а после аннексии Заользья в октябре 1938 года — 389 720 км². Определение границ
Границы II Речи Посполитой были установлены следующими договорами: Версальским, Рижским, Сен-Жерменским, Трианонским, а также решением Совета послов Антанты (в отношении границы Польши с Чехословакией в Тешинской Силезии и границы с Литвой). В 1921 году в исполнение Версальского мирного договора, результатов плебисцита и трёх силезских восстаний к Польше была присоединена восточная часть Верхней Силезии. Опольская Силезия осталась за Веймарской республикой. В 1920 году, в ходе подготовки к упомянутому плебисциту Сейм Польши образовал автономное Силезское воеводство. В 1922 году Польша аннексировала Виленский край общей площадью свыше 13 тысяч кв. км.
2.3. Соседи
· Германия,
· Чехословакия — до 1938 года,
· Словакия — с 1939 года,
· Советский Союз,
· Литва,
· Латвия,
· Румыния,
· Венгрия — с 1938 года.
2.4. Зависимые и автономные территории
· Силезская автономия (англ.) — польская часть Верхней и Тешинской Силезии;
· Автономия Восточной Малопольши — автономный статус воеводств львовского, тарнопольского и станиславовского, определённый законом Сейма Польши в 1922 году, который, тем не менее, так и не вступил в силу до 1939 года;
· Вольный город Гданьск — Гданьск и окрестности
2.5. Крайние точки
· Север: N55*51’8,45" (N55,852250*) — река Пшешвята в деревне Сомино, Браславский повят, Виленское воеводство.
· Юг: N47*43’31,8" (N47,725492*) — окрестности южного источника ручья Менчиль, Косовский повят, Станиславовское воеводство.
· Восток: E28*21’44,3" (E28,362371*) — деревня Спасибёрки недалеко от железнодорожной ветки на Полоцк, Дисненский повят, Виленское воеводство.
· Запад: E15*47’12,4" (E15,786773*) — посёлок Мухочинок на Варте, недалеко от озера Мешин, Мендзыхудский повят, Познанское воеводство.
2.6. Судьба границ II Речи Посполитой
В результате польского похода Красной Армии 17 сентября 1939 года, оккупации её восточных земель Красной Армией и установления 28 сентября 1939 года между нацистской Германией и Советским Союзом по заключённому в Москве Договору о дружбе и границе между СССР и Германией немецко-советской границы некоторые категории населения оккупированных вермахтом и Красной Армией территорий Польского государства подверглись жестоким репрессиям[8][9].
3. Политический строй
4. Административное деление
Административно-территориальное деление Польской Республики было трёхуровневым: страна делилась на воеводства, воеводства — на повяты, повяты — на гмины.
1 апреля 1938 года границы некоторых западных и центральных воеводств подверглись существенным изменениям.
.
5. Вооружённые силы
· Бронетанковые войска Польской Республики (1918—1939)
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