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1Понятие прокурорского надзора и его задачи.
[bookmark: i00130]		Прокурорский надзор — триединое понятие.
· Основная функция прокуратуры, как самостоятельный и специфический вид государственной деятельности федеральной государственной службы (надзор, расследование преступлений, участие в рассмотрении дел в суде, участие в правотворческой деятельности, координация борьбы с преступностью и др.). Важнейшая функция — надзор за соблюдением Конституции РФ и исполнением законов;
· Отрасль юридической науки — сумма знаний о законодательстве, регулирующем деятельность прокуроров по осуществлению надзора, формах, методах и средствах его осуществления, закономерностях развития общественных отношений в сфере осуществления надзора, проблемах эффективности этой деятельности и т.д. (тесная взаимосвязь с науками: уголовное, уголовно-исполнительное, гражданское и арбитражно-процессуальное право, криминалистика и др.).
· Учебная дисциплина — часть учебных программ юридических образовательных учреждений, которая по структуре и содержанию делится на общую и особенную части, как и во всех юридических дисциплинах.1
[bookmark: i00080][bookmark: i00082][bookmark: i00085]Прокурорский надзор — это осуществляемый органами прокуратуры в соответствии с Конституцией РФ и Федеральным законом РФ от 17 января 1992 г. № 2202—1 «О прокуратуре Российской Федерации» (24 июля 2007 г.):
· надзор за исполнением законов федеральными министерствами, государственными комитетами, службами и иными федеральными органами исполнительной власти, представительными (законодательными) и исполнительными органами субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, военного управления, органами контроля, их должностными лицами, органами управления и руководителями коммерческих и некоммерческих организаций, а также за соответствием законам издаваемых ими правовых актов;
· надзор за исполнением законов администрациями органов и учреждений, исполняющих наказание и применяющих назначаемые судом меры принудительного характера, администрациями мест содержания задержанных и заключенных под стражу;
· надзор за соблюдением этими органами, а также органами управления и руководителями коммерческих и некоммерческих организаций прав и свобод человека и гражданина;
· [bookmark: i00094][bookmark: i00096][bookmark: i00098]надзор за исполнением законов органами, осуществляющими оперативно - розыскную деятельность дознание и предварительное следствие;
· надзор за исполнением законов судебными приставами.

1.2.Цели и задачи прокурорского надзора
[bookmark: i00167]Действуя в пределах своей компетенции, прокуратура выполняет возложенные на нее задачи в строгом соответствии с Конституцией РФ и другими законодательными актами РФ, независимо от органов государственной власти и управления, политических партий и других общественных объединений, должностных лиц и граждан.
	Органы прокуратуры принимают меры, направленные на обеспечение единства законности и укрепление правопорядка, устранение нарушений законности и привлечение виновных к ответственности, восстановление нарушенных прав граждан, предприятий, учреждений, организаций. Прокуратура РФ играет важную роль в охране и защите прав и свобод граждан, интересов общества и государства, укреплении законности и правопорядка, способствуя становлению и развитию правового государства.
	Цель прокурорского надзора — это результат, на достижение которого направлена вся деятельность прокуратуры в целом.
	Главная цель прокуратуры — борьба с любыми нарушениями законности.
	Цели и задачи прокурорского надзора тесно связаны между собой, к ним можно отнести:
1) надзор за исполнением законов, а также за соответствием законам издаваемых правовых актов;
2) надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина;
3) обеспечение верховенства закона;
4) обеспечение защиты охраняемых законом интересов общества и государства;
5) обеспечение единства и укрепления законности;
6) участие в правотворческой деятельности;
7) координацию деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью;
[bookmark: i00175]8) уголовное преследование в соответствии с полномочиями, установленными уголовно-процессуальным законодательством РФ;
9) участие в рассмотрении дел судами.
[bookmark: i00179][bookmark: i00181][bookmark: i00183]	Задачи прокурорского надзора различаются между собой по содержанию, средствам решения, компетенции органов прокуратуры. Все задачи прокурорского надзора условно могут быть разделены на три вида: общие, специальные и конкретные.
· [bookmark: i00185]Общие задачи прокурорского надзора определены Конституцией РФ, Законом о прокуратуре и рядом иных нормативных актов. Эти задачи подлежат разрешению каждым прокурором, выполняющим надзорные функции прокуратуры.
· Специальные задачи прокурорского надзора определены конкретным направлением (отраслью) прокурорского надзора, а также компетенцией прокурора в каждом конкретном случае.
· Конкретные задачи прокурорского надзора различаются в зависимости от направления (отрасли) прокурорского надзора, конкретных условий, в которых осуществляется надзорная деятельность прокурора.
2 Цели и направления деятельности прокуратуры
Направления деятельности прокуратуры РФ прописаны в Федеральном законе  «О прокуратуре Российской Федерации»:
[bookmark: p35]Прокуратура Российской Федерации - единая федеральная централизованная система органов, осуществляющих от имени Российской Федерации надзор за соблюдением Конституции Российской Федерации и исполнением законов, действующих на территории Российской Федерации. [Федерального закона от 10.02.1999 N 31-ФЗ]
[bookmark: p36][bookmark: p37][bookmark: p39]Прокуратура Российской Федерации выполняет и иные функции, установленные федеральными законами.
[bookmark: p44] В целях обеспечения верховенства закона, единства и укрепления законности, защиты прав и свобод человека и гражданина, а также охраняемых законом интересов общества и государства прокуратура Российской Федерации осуществляет:
[bookmark: p45][bookmark: p46]-надзор за исполнением законов федеральными министерствами, государственными комитетами, службами и иными федеральными органами исполнительной власти, представительными (законодательными) и исполнительными органами субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, органами военного управления, органами контроля, их должностными лицами, субъектами осуществления общественного контроля за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содействия лицам, находящимся в местах принудительного содержания, органами управления и руководителями коммерческих и некоммерческих организаций, а также за соответствием законам издаваемых ими правовых актов;[10.02.1999 N 31-ФЗ, от 01.07.2010 N 132-ФЗ]
[bookmark: p47][bookmark: p48][bookmark: p49][bookmark: p50]-надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина федеральными министерствами, государственными комитетами, службами и иными федеральными органами исполнительной власти, представительными (законодательными) и исполнительными органами субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, органами военного управления, органами контроля, их должностными лицами, субъектами осуществления общественного контроля за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содействия лицам, находящимся в местах принудительного содержания, а также органами управления и руководителями коммерческих и некоммерческих организаций;[10.02.1999 N 31-ФЗ, от 01.07.2010 N 132-ФЗ]
[bookmark: p51]-надзор за исполнением законов органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, дознание и предварительное следствие;
[bookmark: p52][bookmark: p53]-надзор за исполнением законов судебными приставами; [Федеральным законом от 10.02.1999 N 31-ФЗ]
[bookmark: p54]-надзор за исполнением законов администрациями органов и учреждений, исполняющих наказание и применяющих назначаемые судом меры принудительного характера, администрациями мест содержания задержанных и заключенных под стражу;
[bookmark: p55]-eголовное преследование в соответствии с полномочиями, установленными уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации;
[bookmark: p56][bookmark: p57]-координацию деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью.
[bookmark: p58]-прокуроры в соответствии с процессуальным законодательством Российской Федерации участвуют в рассмотрении дел судами, арбитражными судами (далее - суды), опротестовывают противоречащие закону решения, приговоры, определения и постановления судов. [Федерального закона от 10.02.1999 N 31-ФЗ
[bookmark: p59][bookmark: p60]-прокуратура Российской Федерации принимает участие в правотворческой деятельности.
[bookmark: p61]-Генеральная прокуратура Российской Федерации выпускает специальные издания

3 Полномочия прокурора по осуществлению надзора по отдельным направлениям
	В зависимости от направления прокурорского надзора, прокурор выполняет ряд полномочий, которые прописаны в Федеральном законе «О прокуратуре Российской Федерации».
[bookmark: p363]3.1.Полномочия прокурора по осуществлению надзора за соблюдением прав и свобод человека и гражданина: 
[bookmark: p374][bookmark: p375]- прокурор рассматривает и проверяет заявления, жалобы и иные сообщения о нарушении прав и свобод человека и гражданина;
[bookmark: p376]- разъясняет пострадавшим порядок защиты их прав и свобод;
[bookmark: p377]- принимает меры по предупреждению и пресечению нарушений прав и свобод человека и гражданина, привлечению к ответственности лиц, нарушивших закон, и возмещению причиненного ущерба;
[bookmark: p378]-использует полномочия, предусмотренные статьей 22 настоящего Федерального закона.
[bookmark: p379][bookmark: p380][bookmark: p381][bookmark: p382]- при наличии оснований полагать, что нарушение прав и свобод человека и гражданина имеет характер преступления, прокурор принимает меры к тому, чтобы лица, его совершившие, были подвергнуты уголовному преследованию в соответствии с законом. 
- в случаях, когда нарушение прав и свобод человека и гражданина имеет характер административного правонарушения, прокурор возбуждает производство об административном правонарушении или незамедлительно передает сообщение о правонарушении и материалы проверки в орган или должностному лицу, которые полномочны рассматривать дела об административных правонарушениях.
[bookmark: p383]- в  случае нарушения прав и свобод человека и гражданина, защищаемых в порядке гражданского судопроизводства, когда пострадавший по состоянию здоровья, возрасту или иным причинам не может лично отстаивать в суде или арбитражном суде свои права и свободы или когда нарушены права и свободы значительного числа граждан либо в силу иных обстоятельств нарушение приобрело особое общественное значение, прокурор предъявляет и поддерживает в суде или арбитражном суде иск в интересах пострадавших.
[bookmark: p410][bookmark: p411][bookmark: p412][bookmark: p413]3.2. Полномочия прокурора по осуществлению надзора за исполнением законов администрациями органов и учреждений, исполняющих наказание и назначаемые судом меры принудительного характера, администрациями мест содержания задержанных и заключенных под стражу:
[bookmark: p424][bookmark: p425]-прокурор в праве посещать в любое время органы и учреждения, указанные в статье 32 настоящего Федерального закона;
[bookmark: p426]-опрашивать задержанных, заключенных под стражу, осужденных и лиц, подвергнутых мерам принудительного характера;
[bookmark: p427]-знакомиться с документами, на основании которых эти лица задержаны, заключены под стражу, осуждены либо подвергнуты мерам принудительного характера, с оперативными материалами;
[bookmark: p428][bookmark: p429]-требовать от администрации создания условий, обеспечивающих права задержанных, заключенных под стражу, осужденных и лиц, подвергнутых мерам принудительного характера, проверять соответствие законодательству Российской Федерации приказов, распоряжений, постановлений администрации органов и учреждений, указанных в статье 32 настоящего Федерального закона, требовать объяснения от должностных лиц, вносить протесты и представления, возбуждать производства об административных правонарушениях. До рассмотрения протеста действие опротестованного акта администрацией учреждения приостанавливается; [Федерального закона от 05.06.2007 N 87-ФЗ]
[bookmark: p430][bookmark: p431]--отменять дисциплинарные взыскания, наложенные в нарушение закона на лиц, заключенных под стражу, осужденных, немедленно освобождать их своим постановлением из штрафного изолятора, помещения камерного типа, карцера, одиночной камеры, дисциплинарного изолятора.
[bookmark: p432]-прокурор или его заместитель обязан немедленно освободить своим постановлением каждого содержащегося без законных оснований в учреждениях, исполняющих наказания и меры принудительного характера, либо в нарушение закона подвергнутого задержанию, предварительному заключению или помещенного в судебно-психиатрическое учреждение.
[bookmark: p404]
4. Классные чины прокурорских работников
[bookmark: i00825][bookmark: i00827][bookmark: i00829][bookmark: i00832][bookmark: i00833][bookmark: i00836][bookmark: i00837][bookmark: i00838]Порядок присвоения классных чинов определяется ст. 41 Закона о прокуратуре, ст. 11 ФЗ от 27 июля 2004 г. «О государственной гражданской службе РФ»; Указом Президента РФ от 01 февраля 2005 г. № 113 «О порядке присвоения и сохранения классных чинов государственной гражданской службы РФ федеральным государственным гражданским служащим», Положением «О классных чинах прокурорских работников», утвержденным Указом Президента РФ от 30 июня 1997 г. № 659 и ведомственными нормативными правовыми актами Генерального прокурора РФ и председателя Следственного комитета при прокуратуре РФ
[bookmark: i00839][bookmark: i00840]Прокурорам и следователям, научным и педагогическим работникам в соответствии с занимаемыми ими должностями и стажем работы пожизненно присваиваются классные чины.
[bookmark: i00841]В системе прокуратуры РФ устанавливаются следующие классные чины:
1) младший юрист;
2) юрист 3-го класса;
3) юрист 2-го класса;
4) юрист 1-го класса;
5) младший советник юстиции;
6) советник юстиции;
7) старший советник юстиции;
8) государственный советник юстиции 3-го класса;
9) государственный советник юстиции 2-го класса;
10) государственный советник юстиции 1-го класса;
11) действительный государственный советник юстиции.
[bookmark: i00844][bookmark: i00845]Классные чины прокурорским работникам присваиваются с учетом занимаемой должности, срока пребывания в классном чине, результатов аттестации, с соблюдением последовательности и других условий, предусмотренных Положением.
[bookmark: i00848]Классные чины государственного советника юстиции 1, 2, 3-го класса присваиваются Президентом РФ по представлению Генерального прокурора РФ прокурорским работникам РФ, имеющим высшее юридическое образование, а по представлению первого заместителя Генерального прокурора РФ  — Председателя Следственного комитета при прокуратуре РФ — работникам Следственного комитета при прокуратуре РФ, имеющим высшее юридическое образование.
Классный чин действительного государственного советника юстиции присваивается Генеральному прокурору РФ и Председателю Следственного комитета при прокуратуре РФ Президентом РФ.

5. Порядок приема заявлений и жалоб в органах прокуратуры.
Порядок приема заявления и жалоб в органах прокуратуры, предлагаю рассмотреть на примере Прокуратуры РТ 
В соответствии с п. 7.4 Инструкции о порядке рассмотрения обращений и приема граждан в системе прокуратуры Российской Федерации, утвержденной приказом Генерального прокурора РФ за N200 от 17.12.2008 г. и п. 8.5 Регламента прокуратуры Республики Татарстан, утвержденного приказом N339 от 26.05.2008 г. сформирован график приема граждан в прокуратуре Республики Татарстан.
На основании изложенного и руководствуясь ст. 18 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации», 24 октября 2008 года вышел приказ Прокурора РТ, государственного советника второго класса К.Ф. Амирова, в котором ясно изложено порядок приема заявления и жалоб в органах прокуратуры:
-Прием граждан производить в приемной прокуратуры Республики Татарстан по адресу: г. Казань, ул. Кремлевская, дом 14 в течение всего рабочего дня помощником прокурора Республики Татарстан, а так же руководителями органов прокуратуры согласно графику. К приему могут привлекаться прокуроры отделов, которые будут разрешать обращения. В вечернее время, выходные и праздничные дни прием граждан осуществляет дежурный прокурор.
-При необходимости работник приемной выдает гражданам направление на прием в управления и отделы, сообщает в подразделения центрального аппарата о времени приема посетителей. При отсутствии оснований для приема в управлениях и отделах, у руководителей прокуратуры Республики Татарстан заявителям разъясняет, куда и в каком порядке им следует обращаться. В необходимых случаях работник приемной принимает письменные обращения, которые направляет для регистрации и рассмотрения в структурные подразделения.
-В приемной устанавливается ящик «Для обращений». Корреспонденция из ящика ежедневно вынимается работником приемной. На обращениях ставится штамп «Из ящика для обращений» и передается на регистрацию и рассмотрение.
-При повторном обращении посетителей на прием по тем же вопросам и их несогласии с ранее принятыми решениями работник приемной организует прием граждан у руководителей, докладывает начальникам управлений, отделов, а в необходимых случаях докладывает об этом заместителям прокурора Республики Татарстан. При отсутствии оснований для приема граждан у заместителей прокурора Республики Татарстан заявителям даются устные или письменные мотивированные ответы.
-Прием прокурором Республики  Татарстан или его заместителями осуществляется по жалобам, ответы на которые ранее давались начальниками управления и отделов прокуратуры Республики Татарстан. В случаях, когда решения по жалобе принималось руководителями прокуратуры Республики Татарстан, личный прием заявителя организуется по прямому указанию прокурора Республики Татарстан.















6 Практические вопросы
1 Какие принципы правосудия закреплены в законе?
Принципы правосудия, закрепленные в законе:
1. Принцип законности -  положения данного принципа закреплены в ч.2 ст.15 Конституции РФ;
2. Принцип справедливости - прописаны в 64 статье Уголовного кодекса РФ;
3. Принцип осуществления правосудия только судом -  ст. 4 Закона о судебной системе, где сказано: "Правосудие в Российской Федерации осуществляется только судами, учрежденными в соответствии с Конституцией Российской Федерации и настоящим Федеральным конституционным законом. Создание чрезвычайных судов и судов,не предусмотренных настоящим Федеральным конституционным законом, не допускается." ;
4. Принципы независимости судей- ч. 1  ст. 120 Конституции РФ;
5. Принцип равенства всех перед судом и законом - в соответствии с ч. 1 ст. 19 Конституции РФ все равны перед законом и судом;
6. Принцип обеспечения каждому права на обращение в суд - в Конституции РФ закреплено в статье 46 п.1 право граждан на защиту своих интересов в суде;
7. Принцип обеспечения права подозреваемого и обвиняемого на защиту
8. Национальный язык судопроизводства – ст. 27, 68  Конституции РФ, ст. 17 Уголовного кодекса РФ, Закон РФ «О языке народов РФ»;
9. Принцип состязательности сторон - ч. 3 ст. 123 Конституции РФ;
10. Принцип участия граждан в осуществлении правосудия. Формы участия - ч.5 ст.32 Конституции РФ;
11. Принцип открытости судебного заседания ч. 1, ст. 123 Конституции РФ;
12. Принцип презумпции невиновности – ст. 49 Конституции РФ
13. Принципы законности и компетенции суда - вытекает из анализа предписаний Конституции РФ (см. ст. 18, 45, 47, 119, 121, 123);
14. Принцип соблюдения прав и свобод человека и гражданина - глава 2 Конституции РФ.

2 Допустимы ли какие-либо исключения из принципа осуществления правосудия только судом?
Не допустимы.
Так как в соответствии со ст.118 Конституции РФ правосудие осуществляется только судом. 
Также данное положение конкретизировано в ч.1 ст.4 Закона о судебной системе, где сказано: «Правосудие в Российской Федерации осуществляется только судами, учрежденными в соответствии с Конституцией Российской Федерации и настоящим Федеральным конституционным законом. Создание чрезвычайных судов и судов, не предусмотренных настоящим Федеральным конституционным законом, не допускается» .
Применительно к разбирательству уголовных дел рассматриваемый принцип детализируется в ст.49 Конституции РФ и ч.1 ст.8 УПК. В последней по данному принципу сказано следующее: "Никто не может быть признан виновным в совершении преступления и подвергнут уголовному наказанию иначе как по приговору суда и в порядке, установленным настоящим Кодексом".

3 Что означает принцип права граждан на судебную защиту?
В Конституции РФ закреплено в статье 46 п.2 право граждан на защиту своих интересов в суде:
1. Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод.
[bookmark: 462]2. Решения и действия (или бездействие) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и должностных лиц могут быть обжалованы в суд.
[bookmark: 463]3. Каждый вправе в соответствии с международными договорами Российской Федерации обращаться в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты.

4. С какого момента человек имеет право на квалифицированную юридическую помощь?
	С момента обращения.
Статья 48 Конституции РФ гарантирует каждому право на получение квалифицированной юридической помощи. При этом особо оговаривается, что "каждый задержанный, заключенный под стражу, обвиняемый в совершении преступления имеет право пользоваться помощью адвоката (защитника) с момента соответственно задержания, заключения под стражу или предъявления обвинения".
По Уголовному праву РФ гражданин РФ может привлекаться к уголовной ответственности с 14 лет, получается, с этого момента он имеет право на квалифицированную юридическую помощь.
К административной ответственности гражданин РФ может привлекаться с 16 лет – с этого момента он имеет право на квалифицированную юридическую помощь.

5. Кто может лишить судью его судейских полномочий? По каким основаниям и в каком порядке? 
В конституции РФ в статье 121 п.7прописано следующее:
1. Судьи несменяемы.
2. Полномочия судьи могут быть прекращены или приостановлены не иначе как в порядке и по основаниям, установленным федеральным законом.
В статье 13 Федерального закона «О статусе судей в Российской Федерации» о приостановление полномочий судей написано следующее: 
1. Полномочия судьи и отставка судьи приостанавливаются решением квалификационной коллегии судей при наличии одного из следующих оснований:
- признание судьи безвестно отсутствующим решением суда, вступившим в законную силу;
- возбуждение уголовного дела в отношении судьи либо привлечение его в качестве обвиняемого по другому уголовному делу;
- участие судьи в качестве кандидата в выборах Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, в законодательный (представительный) орган государственной власти субъекта Российской Федерации, представительный орган муниципального образования, а также главы муниципального образования или выборного должностного лица местного самоуправления;
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