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План:


1. Система связи используемые в МВД РФ.
2. Организация работы проводной связи в милиции и ее виды.
3. Станции и пульты оперативной связи.
4. Понятие радиосвязи.
5. Правила радиообмена.
6.  ТТХ радиостанций используемых в ОВД РФ (структурная схема организации проводной связи в ОВД).

ВОПРОС № 1: “Системы связи, используемые в МВД РФ”.


Канал связи является неотъемлемым элементом любой технической системы связи  и состоит  из передающего устройства,  линии связи и приемного устройства.  Входное сообщение U-вx, подлежащее пересылке,  поступает на передающее устройство, где преобразуется в сигнал Uсиг, соответствующий выбранной линии связи. 
Линией связи является физическая среда, используемая  для трансляции сигнала от передающего устройства к приемному, где осуществляется его обратное преобразование в выходное сообщение U вых, в идеале тождественное входному. 
Сигналом называется физический процесс, отображающий передаваемое сообщение, Отображение осуществляется путем закономерного  изменения  какого-либо  параметра сигнала (например, величины напряжения, силы тока, значения напряженности электромагнитного  поля),  который  называется  информационным.
Различают  непрерывные и дискретные сигналы.  Непрерывные сигналы характеризуются тем,  что их информационный параметр с течением времени может принимать сколь угодно близкие друг к другу значения. Непрерывные сигналы часто называют аналоговыми.
В отличие от непрерывных, информационные параметры дискретных сигналов могут принимать только два или несколько вполне определенных значений.  Часто дискретные сигналы используются для представления знаков кодовых систем (например,  двоичной системы счисления),  и тогда их называют цифровыми сигналами.  
В свою очередь,  любая техническая система связи, помимо канала связи,  содержит устройства ввода и вывода информации, обеспечивающие представление циркулирующих в системе сообщений в удобном для человека виде. В зависимости от вида передаваемых и принимаемых сообщений и соответственно вида устройства ввода и вывода информации существующие технические системы связи подразделяются на:    
1. Телефонные (аудиальные) системы. Эти системы связи предназначены для приема и передачи речевых сообщений.  В соответствии  с  видом канала связи применяются проводные телефонные системы,  радиотелефонные системы и телефонные системы с оптическими линиями связи.    


ВОПРОС № 2: “Организация работы  проводной  связи  
в  милиции   и   ее виды”.

Средства проводной связи – это совокупность оконечных устройств приема – передачи информации, источника электропитания и проводных линий связи их соединяющих.
Информация передается по искусственным линиям связи в виде электромагнитных колебаний.
Искусственными линиями являются все виды проводов и кабелей, железнодорожные рельсы, провода, линии электропередачи и т.д.
Проводные средства связи предназначаются:
· Для передачи оперативно-служебной информации, не содержащей служебной тайны;
· Организация взаимодействия между нарядами и подразделениями ОВД;
· Координации действий служб и подразделений при проведении оперативно-розыскных мероприятий;
· Связи с гражданами и гражданскими учреждениями;
· Приема сообщений от граждан;
· Организация охраны объектов народного хозяйства, квартир граждан.

Аппаратуру телефонной  и телеграфной связи,  применяемую в оперативно-служебной деятельности ОВД и работающую по физическим электроцепям кабельных и воздушных линий связи, принято именовать средствами проводной связи.  
Средства проводной связи эффективно используются: для организации  взаимодействия  различных  служб милиции; для приема  сообщений,  поступающих  от населения по специальным линиям; -в подразделениях охраны линии связи используются для централизованного наблюдения за охраняемыми объектами; -для передачи  документальной информации используются телеграфные и фототелеграфные (телефаксы) аппараты; -для связи между собой персональных компьютеров (электронная почта); -для передачи видеоизображения с площадей,  перекрестков, метро, водных переправ, магазинов, т.е. с тех объектов, где установлены телевизионные установки. .	
Виды средств проводной связи.

К средствам проводной связи относятся:
1. Средства телефонной связи;
2. Средства телеграфной связи;
3. Средства факсимильной связи;
4. Средства кабельного телевидения.

Их объединяет то, что они все имеют линии передачи информации, способ ее передачи и аппаратура у каждого вида связи свои.



ВОПРОС № 3: “Принцип работы ТА и правила передачи информации
 по телефонным каналам”.


Каждый работник милиции, передавая по телефону служебную информацию должен придерживаться следующих правил: передачу текста телефонограммы вести с такой скоростью, которая позволила бы ее записать. При передаче телефонограммы особое внимание нужно уделять  четкому, ясному и неторопливому произношению букв, слов, номеров и т.д. При плохой слышимости труднопроизносимые слова передавать  раздельно по буквам, служебные коды по цифрам. Запрещается передавать открытым текстом  сообщения,  содержащие сведения не подлежащие разглашению или раскрывающие существо оперативных мероприятий, сообщения поступающие в дежурные части ОВД по линиям “02”  должны обязательно фиксироваться с помощью звукозаписывающей аппаратуры. Ведение служебных переговоров,  переговоров частного порядка по этим линиям запрещается.
Принцип работы проводной телефонной связи. Телефонные аппараты абонентов соединяются друг с другом при помощи различных линий и коммутационных устройств.  Во время разговора возникают звуковые колебания. Попадая в микрофон телефонной трубки они преобразуются в электрические колебания  низкой частоты, усиливаются и передаются абоненту,  находящемуся на другом конце линии.  В  пункте приема электрические колебания преобразуются в звуковые при помощи телефона и абонент слышит в трубке те слова и фразы, которые в микрофоне произносит собеседник. 
Телефонный аппарат может функционировать по принципу симплексной и дуплексной связи. При симплексном способе между  абонентами  разговор происходит по схеме “говорю-слушаю”, т.е. абоненты передают информацию поочередно, каждый из них прежде чем начать говорить  должен нажать тангенту на микротелефонной трубке для передачи сообщения. Дуплексный способ обмена дает возможность и говорить и слушать одновременно. Большая часть телефонных аппаратов по своей конструкции предназначена для дуплексной связи.
По своей конструкции и назначению телефонные аппараты подразделяются на телефонные аппараты прямой связи (подключаемые непосредственно к  коммутаторам  или  станциям  оперативной связи ручного обслуживания РТС, соединение абонентов РТС осуществляется оператором РТС в ручную). И аппараты АТС. В аппаратах АТС в отличии от аппаратов РТС,  имеется номеронабиратель,  который предназначен для посылки импульсов при помощи  которых приводятся в действие приборы АТС, обеспечивающие автоматическое соединение двух абонентов.
Связь через РТС позволяет вызвать одновременно нескольких или при необходимости всех абонентов включенных в станцию и передать им циркулярное сообщение. Абоненту РТС всегда можно передать сообщение, даже если он занят разговором с другим абонентом.
Связь через АТС менее оперативна, так как сообщение здесь передается поочередно и нельзя его передать если абонент занят. Преимущество АТС в большом количестве абонентов.
Сочетание возможностей АТС и РТС обеспечивают станции оперативной телефонной связи, которые устанавливаются в дежурных частях органов внутренних. Круг их абонентов зависит от компетенции конкретного органа внутренних дел, но в любом случае к станции или пульту подключаются  все службы данного органа.
По принципу питания микрофона телефонные аппараты подразделяются  на аппараты ЦБ и МБ.  При МБ (с местной батареей питания) микрофон питается от источника питания расположенного внутри  телефонного  аппарата,  а при ЦБ питание микрофона производится от центральной батареи, расположенной на коммутаторе или станции. На смену обычным телефонным аппаратам постепенно приходят радиотелефонные удлинители, которые состоят из двух радиостанций. Одна из них подключается к телефонной линии, а другая выполняет роль телефонной трубки. Расстояние удаления такой “тел. трубки” от аппарата-радиостанции, установленного дома или на работе, может быть 0,2-3 км (в пределах прямой видимости) в зависимости от мощности  передатчика “тел. трубки”.

СТАНЦИЯ ОПЕРАТИВНОЙ СВЯЗИ “СОС-30М”.

Обеспечивает подключение: а)30 прямых абонентских линий от телефонных аппаратов ЦБ или от устройств  дуплексных  переговорных (УДП), в том числе - две линии выделенных абонентов;  б) 5 линий от станций АТС РТС-ЦБ;  в) 5 линий от станций АТС РТС-ЦБ-МБ.  СТАНЦИЯ ОБЕСПЕЧИВАЕТ: а) дуплексную громкоговорящую связь с помощью динамического микрофона и громкоговорителя; б) циркулярную передачу всем абонентам или группе абонентов станции; в) дуплексную громкоговорящую связь оператора с тремя абонентами;  г) возможность подключения  к обоим рабочим местам пульта и записи разговора на магнитофон; д) возможность ведения переговоров  двумя операторам одновременно; е)станция имеет возможность принимать сообщения по 10-ти спецлиниям”02” (кнопки этих линий имеют фиксированные положения, сбросить абонента  “02” с пульта нельзя соединение прервется только после того, как он сам повесит трубку).
ТЕЛЕТАЙПНЫЙ АППАРАТ. РТА-80 : лента телеграфная шириной 208, 210, 215  мм -число знаков в строке до 69; количество копий- до  трех; количество  регистров- три (русский, латинский, цифровой); принцип печати -мозаичный с разложением 7х9 точек; емкость электр. памяти- 1024 знака; емкость автоответчика- 20 знаков. Аппарат обеспечивает: передачу инф.  с  клавиатуры; передачу  инф. с трансмиттерной  приставки; передачу текста автоответа; запись инф.  в ЗУ с клавиатуры; редактирование инф., записанной в запоминающем устройстве; прием информации с  печатью  на  телеграфную ленту  без перфорации и с перфорацией на перфоленту; аппарат обеспечивает работу с существующим парком рулонных  и ленточных телеграфных аппаратов.
Работа с вызывным устройством при сигнализации типа В. Набор номера  абонента. Включите клавишу 15. Пошлите на станцию сигнал “Вызов”, нажав кн. 11. Как только на  панели  сигнализации ВУ загорится красный индикатор (первый сверху) “Приглашение к набору номера”, передайте номер абонента с клавиатуры аппарата. Передаваемый номер печатается на телеграфной ленте. Передавать номер можно с произвольной скоростью. При передаче первой цифры номера гаснет индикатор  “Приглашение к набору номера”. Если требуется донабор, то следующую часть номера донаберите после повторного включения указанного индикатора. Готовность к работе. Если вызванный абонент свободен, то на панели сигнализации загорается красный  индикатор  (третий сверху) “Соединение  установлено”. Одновременно включается звуковая сигнализация, которую можно выключить двукратным нажатием  кн.14.Пошлите вызываемому абоненту сигнал запроса автоответа, для чего передайте с клавиатуры последовательность комбинаций ЦИФ,”+” (кто там ?). Если ответ принадлежит вызываемому абоненту, можно начинать передачу. При  занятости абонента индикатор “Соед. установлено” загорается и сразу гаснет, в этом случае необходимо повторить набор. Чтобы прервать связь с абонентом нажмите кн.13 и удерживайте ее пока не погаснет индикатор “Соед. уст.”


ВОПРОС № 4: “ПОНЯТИЕ РАДИОСВЯЗИ”.



Принцип работы радиостанций основан  на  таком  физическом  явлении,  как  способность электромагнитных волн высокой частоты распространяться  в  пространстве. Так электромагнитные  волны  низкой частоты, получаемые от микрофона, преобразуются, передатчиком в электромагнитные волны высокой частоты, усиливаются  и поступают в антенну, которая излучает их в эфир. Все радиостанции, используемые в ОВД, работают в УКВ диапазоне радиоволн. Это позволяет снизить габариты радиостанций и повысить их  помехозащищенность.
Радиостанции УКВ диапазона,  как правило, выпускаются в трех конструктивных исполнениях: стационарном, мобильном и носимом.    Стационарные радиостанции, имеющие питание от сети переменного тока,  устанавливаются для постоянной работы в центрах управления, обычно они имеют чувствительность 0,5 микровольт (мкВ),  выходную мощность до 40 ватт (Вт) и способны обеспечить  дальность  связи  В  городских Условиях 30 - 40 километров.  Относительно последнего значения необходимо сделать следующее замечание. Дальность связи в УКВ диапазоне является величиной, зависящей от большого количества факторов. Поэтому зоны уверенного приема,  как правило, устанавливаются в опытном порядке для конкретных видов используемой аппаратуры,  конкретной территории. Мобильные радиостанции предназначены для установки в  транспортных средствах,  имеют  адаптер питания от стартерных аккумуляторных батарей; типичными значениями их чувствительности и мощности являются соответственно 0,5 мкВ и 10 - 35 Вт, дальность связи в условиях города 7 - 15 км. Носимые радиостанции отличаются от рассмотренных меньшим весом и габаритами,  имеют встроенный источник питания, значение чувствительности 0,5 мкВ,  мощности 1 - 3 Вт. Дальность связи с однотипными станциями в городских условиях составляет от 1 до 4 км.   
При работе  на  УКВ  радиостанциях,  особенно  на предельных расстояниях, необходимо учитывать особенности распространения радиоволн  в  городах  и на открытой местности.  Поэтому при выборе места расположения радиостанции надо руководствоваться следующими правилами: 
а)нельзя располагать антенну радиостанции в  непосредственной близости от препятствий,  находящихся на направлении связи с корреспондентом, например, возвышенностей, каменных и железобетонных зданий, металлических сооружений, поперечно идущих линий электро передачи;     
б) необходимо располагать  антенну  на  зданиях,  вершинах или склонах обращенных к корреспонденту,  т.е. создавать условия прямой видимости;     
в) значительное влияние на радиосвязь оказывает почва.  Связь на сухой почве значительно хуже, чем на влажной. При расположении корреспондента на открытой местности нельзя развертывать  радиостанцию на опушке леса,  на границе вода-суша. Надо отойти от этой границы в любую сторону на 20-40м.  Это объясняется тем,  что  на участках перехода лес-поляна, вода-суша существуют участки резкого перехода проводимости почвы,  которые сильно поглощают  электромагнитные колебания;     
г)при размещении носимой р/станции в каменном или  железобетонном здании следует выбирать помещения с окнами,  выходящими на корреспондента,  так как стены здания экранируют электромагнитное поле;     
д) в условиях города имеются участки с хорошей и плохой  слышимостью. Это объясняется те, что в точку приема электромагнитные волны приходят с разной полярностью.  Поэтому в подобных  случаях улучшения  радиосвязи  можно добиться перемещением радиостанции в пределах нескольких метров;     
е) при работе  со  штыревой  антенной  на носимой радиостанции обеспечивается максимальная дальность связи. Преимуществом гибкой проволочной антенны,  закрепленной на ременной гарнитуре, является удобство в эксплуатации, но предельная дальность связи между двумя радиостанциями уменьшается в 3-4 раза по сравнению со штыревой антенной.  Дальность связи со спиральной антенной уменьшается  в  2 раза по сравнению со штыревой антенной. При работе со штыревой или спиральной антенной на расстоянии предельной дальности связи рекомендуется  в режиме "Передача" отклонять корпус приемопередатчика с целью увеличения расстояния между антенной и телом оператора;     
ж) лучшее расположение  антенны на автомобиле по центру крыши, диаграмма направленности в этом случае  будет  иметь  эллипсоидную форму в горизонтальной плоскости.  Дальность радиосвязи в направлении оси автомобиля будет больше, чем в перпендикулярном направлении.    
з) дальность связи зависит от времени суток и от погоды, днем дальность меньше чем ночью, в холодную сырую погоду связь лучше чем в сухую жаркую.

Радиосвязь – это совокупность аппаратуры, устройств, сооружений, передающих информацию в виде высокочастотных электромагнитных колебаний по естественным средам.
	Радиосвязь является одним из основных видов связи, а во многих случаях единственным, при правильной организации и умелом использовании позволяющая обеспечить непрерывное управление органами внутренних дел в самых сложных условиях оперативной обстановки.
	В деятельности ОВД радиосвязь используется для оповещения оперативных нарядов в случаях, когда не требуется ответа (например, о приметах разыскиваемого преступника или похищенных вещах, одновременных действиях нарядов, задействованных в совместной работе и т.д.), а также для обеспечения диалога двух и более сотрудников. С учетом этого радиосвязь может быть односторонней и двусторонней.
	Односторонняя радиосвязь – это передача в одном направлении (например, радиопередачи центральных вещательных станций).
	При односторонней радиосвязи корреспондентов, работающих на приеме, может быть неограниченное количество.
	Двусторонняя радиосвязь – это передача в оба направления. При этом у каждого корреспондента имеется приемник и передатчик, подключаемые к антенному устройству, которые в комплекте составляют радиостанцию.       


ВОПРОС № 5:  “ПРАВИЛА РАДИООБМЕНА”.


Процесс радиообмена складывается из следующих операций:   вызов одного, нескольких или всех корреспондентов;      - передача сообщения;      -окончание передачи. Оператор вызывающий  радиостанции  перед началом радиообмена должен прослушать эфир и убедиться в том,  что ни одна  р/ст.  не ведет передачи на данной частоте.  Выходом в эфир без его прослушивания можно перебить уже начатую  передачу.  Если  канал  связи свободен, то оператор подает тональный сигнал. Прядок радиообмена зависит от  количества  корреспондентов, вызываемых для связи. Так, если р/связь проводится с одной р/ст.:"31, я - Иртыш,  как слышите?  Я - Иртыш,  прием". В радиосетях, работающих с постоянно включенными радиостанциями, словом "прием" заканчиваются:  вызов, текст радиограммы, ответ на принятую радиограмму.     Ответ: "Иртыш, я-31, Иртыш, я-31. Слышу (хорошо, удовлетворительно или плохо) я,  31, прием". При плохой слышимости вызов или ответ могут быть переданы 2 - 3 раза без перерыва.  Передача радиограммы: "31, я - Иртыш (текст радиограммы) я - Иртыш,  прием".  Ответ:  "Иртыш,  я-31, принял полностью (или прошу повторить) я-31,  прием". Подтверждение приема указывает на окончание радиообмена Передача сообщения  всем  р/ст.  радиосети:  "Внимание всем, я - Иртыш,  внимание всем, я - Иртыш, приготовиться к приему, я - Иртыш, прием".  Через минуту сообщение передается дважды. Во время такой передачи ни одна радиостанция не имеет  права  выходить  в  эфир. Подтверждения без дополнительного запроса не требуется. Все требования  корреспондента главной станции обязательны для остальных корреспондентов и подлежат немедленному и точному исполнению. Каждый корреспондент системы радиосвязи должен иметь и пользоваться согласованными радио данными. В общем случае, к радио данным системы радиосвязи относятся:     - позывные радиостанций; - рабочие  и  запасные  частоты (каналы);     - время работы; - тип  используемой  аппаратуры и ее местонахождение. Обычно радиосвязь организуется  по радионаправлениям или радиосетям, действующим постоянно (например, в течение года) или временно (например, в течение трех дней).  Радионаправлением называется способ организации радиосвязи  между двумя корреспондентами,  имеющими радио данные, которые установлены только для этого  направления.  Радиосвязь между  тремя и большим числом корреспондентов организуется по способу радиосети,  где все корреспонденты имеют согласованные радио данные. В каждой радиосети  одна радиостанция назначается главной, особое значение  соблюдение дисциплины радиосвязи приобретает в чрезвычайных условиях,  например, при отражении нападения на объект. Если существует вероятность  прослушивания  радио переговоров  нападающими, весьма целесообразен "переход" всех корреспондентов сети,  по команде главного, на предварительно разработанную кодовую переговорную таблицу. Такая таблица позволяет зашифровать радио переговоры путем  замены наиболее часто используемых команд, сообщений соответствующими цифровыми кодами. В случае постановки со стороны нападающих активных радиопомех в радиосети должен быть предусмотрен переход на запасную рабочую частоту. В то же время, канал передачи мощной  стационарной радиостанции обычно сохраняется даже в условиях помех (т.е.  радиосеть приобретает свойство "одно направленности"). 
4.2.Категорически запрещается передавать открытым текстом:  
 а)передачи которые  могут  привести к разглашению служебной, государственной или военной тайны;
 б)работа произвольными или искаженными радио данными, а также не своевременная их смена;  
 в)переговоры частного порядка; 
 г)сведения раскрывающие существо оперативных  мероприятий  и конкретную обстановку;     
д)называть фамилии или звания должностных лиц.
                            
ПРАВИЛА ОБРАЩЕНИЯ С РАДИОСТАНЦИЯМИ.

     	Обращаться с радиостанциями следует осторожно.  Для  предупреждения механических повреждений и увеличения срока службы необходимо оберегать аппаратуру от падения,  толчков, ударов, не применять излишних усилий при повороте ручек, переключателей, других органов управления, не допускать закручивания и перегибов шнуров, соединительных  кабелей,  т.к.  это приводит к обрыву токоведущих жил и выходу аппаратуры из троя. Вынимать вилки  соединительных шнуров из гнезд только взявшись за их корпус,  а не за шнур, оберегать поверхности р/ст. и их принадлежностей от попадания на них бензина, щелочи и кислот. Если в п/ст. попадает влага, то аппарат следует высушить, не вскрывая его. 



ВОПРОС № 6 : ТТХ радиостанций используемых в ОВД РФ.

	№
	Тактико-технические
	Марки радиостанций

	п/п
	Данные радиостанций
	Маяк
	Виола-А
	Виола-Н
	Транс-порт-Н
	Тантал-1
	Радий-М

	1.
	Диапазон  
МГц
	148-149
	148-149
	148-149
	148-149
	148-149
	148-149

	2.
	Число каналов
	40
	40
	4
	1-6
	1-6
	16

	3.
	Выходная мощьн. Вт
	
12
	
10
	
1,0
	
1,2
	
1,2
	
1,2

	4.
	Чувстви-тельность приемника мкВ
	
0,8
	
1,0
	
1,5
	
0,6
	
0,5
	
0,5

	5.
	Дальность связи   км. 
	40-60
	40-60
	15-20
	15-20
	15-20
	15-20

	6.
	Напряжение питания В
	12,6
127/220
	12,6
127/220
	12,6
-
	12,6
-
	12,6
-
	12,6
-




ОСНОВНЫЕ УЗЛЫ НОСИМЫХ РАДИОСТАНЦИЙ:
1)приемопередатчик; 2)аккумуляторная батарея питания;  3)манипулятор;  4)антенна; 5)сумка для переноски; 6)зимнее устройство питания радиостанции.

ОСНОВНЫЕ БЛОКИ   СТАЦИОНАРНЫХ  РАДИОСТАНЦИЙ:
1)приемо-передатчик;2)сетевой блок питания 127/220 В.;  3)микротелефонная трубка; 4)громкоговоритель; 5)антенна.

ОСНОВНЫЕ БЛОКИ  АВТОМОБИЛЬНЫХ  РАДИОСТАНЦИЙ:
1)приемо-передатчик;2)блок  питания от сети транспортного средства 12,6 В.;  3)микротелефонная трубка; 4)громкоговоритель; 5)антенна.

ОРГАНЫ УПРАВЛЕНИЯ РАДИОСТАНЦИЙ
"Виола-Н" (носимая),  на приемопередатчике имеется: 1)разъем манипулятора;  2)переключатель частоты тонального вызова;  3)выключатель шумоподавителя; 4)разъем для подключения антенны; 5)переключатель каналов; 6)выключатель питания радиостанции; 7)ступенчатый регулятор громкости. На манипуляторе имеется: 1)кнопка тон вызова; 2)индикатор разряда  аккумуляторной  батареи;  3)кнопка  передача;  4)динамик-микрофон;5)шнур управления.
"Транспорт-Н"(носимая), на приемопередатчике имеется: 1)выключатель  шумоподавителя;  2)выключатель  питания  радиостанции;  3)разъем подключения антенны;  4)переключатель каналов; 5)разъем подключения манипулятора.  На  манипуляторе  имеется:  1)кнопка  тонального  вызова;2)кнопка передача;  3)динамик-микрофон; 4)соединительный шнур управления.
"Тантал-1"(носимая), 1)регулятор громкости; 2)регулятор шумоподавителя; 3)разъем подключения антенны; 4)переключатель каналов "О" положение соответствует выключенному питанию; 5)разъем подключения манипулятора.  На манипуляторе имеется: 1)1-й тон; 2)2-й тон; 3)кнопка передача; 4)динамик-микрофон; 5)шнур управления.
"Маяк"(автомобильная), 1)индикатор мощности; 2)индикатор питания;3)4)гнездо   микротелефонной   трубки;   5)кнопки  установки  каналов;6)7)кнопки тон вызова; 8)выключатель шумоподавителя.
“Радий-М” 1)Кнопка: включения питания(короткое нажатие),выключения питания(нажатие - 3-5 сек.),регулировки громкости(несколько коротких нажатий).2)Две кнопки переключения каналов.3)Кнопка: включения индикатора р/станции(для определения уровня громкости и номера канала нужно короткое нажатие),выключения шумоподавителя(нажать на 3-5 сек., чтобы снова включить - нажать коротко).4)Кнопка 1-го тонвызова.5)Кнопка включения передатчика (тангента),при одновременном нажатии 4-й и 5-й кнопок включается посылка 2-го тонвызова.6)Индикатор для отображения номера канала и уровня громкости.
                 
ИСТОЧНИКИ ПИТАНИЯ РАДИОСТАНЦИЙ И ИХ ЭКСПЛУАТАЦИИ.

     В радиостанциях "Виола-Н", "Транспорт-Н", "Тантал-1" используются  блоки  питания,  состоящие  из  десяти аккумуляторов типа Д-0,55С соединенных последовательно и помещенных в корпус из ударопрочного полистирола. Свеже-заряженного БП должно хватать на  8  часов  непрерывной работы при соотношении времени приема и передачи - 3:1. Время заряда АБП - 12...15ч.  Для нормальной  работы  АБП  необходимо  соблюдать следующие     правила:  - нельзя заряжать АБП  свыше  положенного  времени;     - нельзя  хранить АБП разряженным;  -не рекомендуется на длительное время без перерыва включать режим передача, при температуре ниже +5гр. С; рекомендуется использовать зимнее устройство питания  р/ст. или носить р/ст. в складках одежды; не допускать попадания пыли и грязи в АБП.
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