Понятие риска.
Специалисты различных отраслей промышленности в сообщениях и докладах пишут о терминах «опасность» и «риск». 
В научной литературе пишут о различной трактовке термина «риск». Термин «риск» имеет несколько значений. Термины отличаются по содержанию. Риск в терминологии страхования используется для обозначения предмета страхования промышленного предприятия или фирмы, страхового случая наводнения, пожара, взрыва, страховой суммы опасности в денежном выражении или собирательный термин для обозначения нежелательных и неопределенных событий. Экономисты и статисты, которые сталкиваются с этими вопросами, понимают риск  как меру возможных последствий, которые проявятся в определенный момент в будущем. В психологическом словаре риск – действие, направленное на привлекательную цель, достижение, которой связано с элементами опасности, угрозой потери, ситуативная характеристика деятельности, состоящая в неопределенности и неблагоприятных последствиях, определяемая сочетанием вероятности и величины неблагоприятных последствий. Несколько определений термина описывает риск, как возникновение несчастного случая. Несчастные случаи:  опасность, авария, катастрофа. Несчастные случаи происходят при определенных условиях производства или окружающей человека атмосферной среды. Определения как значение активной деятельности субъекта, объективные свойства окружающей среды..Общим во всех приведенных представлениях включает событие. Будет нежелательное событие или не будет нежелательного события. Обычно вероятностная мера техногенных возникновений и природных явлений, сопровождающихся возникновением, формированием и действием опасностей нанесенного при этом социального экономического и технологического вреда. Риск, обычно, вероятностная мера возникновения техногенных или природных явлений, сопровождающихся возникновением, формированием и действием опасностей, нанесенного при этом социального, экономического, экологического видов ущерба и вреда..Под риском понимают ожидаемую чистоту или вероятность возникновения опасностей определенной категории, размер ущерба, вреда от нежелательного события, некоторую комбинацию величин.
Риск фактически есть мера опасности. Используют понятие степень риска.
Понятие степень риска (Level of risk) - не отличается от понятия риск. 
Степень риска – измеряемая величина.
Термин риск используется в настоящее время при анализе опасностей и управлением безопасностью (риском технологических процессов) и производством.
Формирование опасных и чрезвычайных ситуаций – результат определенной совокупности факторов риска, порождаемых соответствующими источниками. 
Применительно к безопасности жизнедtтельности таким событием может быть смерть человека, авария или катастрофа технической системы или устройства, загрязнения или ухудшения экологической системы, гибель группы людей, возрастания смертности населения, увеличение затрат на безопасность.
Каждое нежелательное событие может возникнуть по отношению к определенной жертве - объекту риска.
Различают индивидуальный, технический, экологический, социальный и экономический риск.
Виды риска.
Технический. Технические системы и объекты. Нарушение правил эксплуатации и технических систем и объектов. Авария, взрыв, катастрофа, пожар. Антропогенные экологические катастрофы, технические бедствия. 
Экологический. Экологические системы. Антропогенное вмешательство в природную среду, техногенные чрезвычайные ситуации. Антропогенные, экологические катастрофы, стихийные бедствия. 
Социальный. Социальные группы. Чрезвычайная ситуация. Снижение качества жизни. Групповые травмы. Заболевания. Гибель людей. Рост смертности.
Экономический. Материальные ресурсы. Повышенная опасность производства. Повышенная опасность природной среды. Увеличение затрат на безопасность. Ущерб от недостаточной защищенности.
Индивидуальный. Человек. Условия жизнедеятельности человека. Заболевания. Травма. Инвалидность. Смерть.
Индивидуальный риск обусловлен вероятностью реализации потенциальных опасностей при возникновении опасных ситуаций. Его можно определить по числу реализовавшихся факторов риска:
R- индивидуальный риск;
P - число пострадавших, погибших в единицу времени t от определенного фактора риска f,
W - число людей подверженных фактору риска f в единицу времени t.
Источник индивидуального риска. Наиболее распространенный фактор риска смерти.
Внутренняя среда организма человека. Старение.
Виктимность. Жертва потенциальных опасностей. 
Социальная экология. Некачественный воздух. Вода. Продукты питания. Вирусные инфекции. Бытовые травмы. Пожары. 
Профессиональная деятельность. Опасные и вредные производственные факторы.
Транспортные сообщения. Аварии и катастрофы транспортных средств. Столкновения с человеком транспорта. Авария. Катастрофа.
Непрофессиональная деятельность. Спорт.
Социальная среда. Вооруженный конфликт. Убийство.
Окружающая природная среда. Землетрясение. Извержение вулкана. Наводнение, оползни, ураган и другие стихийные бедствия.
Индивидуальный риск. Человек подвергается риску в экологических неблагоприятных условиях атмосферной среды.
Комплексный показатель надежности элементов техносферы. Он выражает вероятность аварии или катастрофы при эксплуатации машин, механизмов, реализации технологических процессов, строительстве, эксплуатации зданий 
R T ‗ ΔT (t)_
T(f)
Технический риск 
T число аварий в единицу времени t на идентичных технических системах и объектах 
T число идентичных технических систем и объектов, подверженных общему фактору. 
Источники и факторы технического риска f.
Источники и факторы технического риска.
Число аварий в единицу времени t на системах и объектах.
Индивидуальный риск может быть добровольным, если он обусловлен деятельностью человека.
Выбор конструктивных схем и принципов действия технических систем. 
Ошибки в определении эксплутационных нагрузок. Неправильный выбор конструктивных материалов. Недостаточный запас прочности. Отсутствие в проектах технических средств безопасности. Некачественная доводка конструкций. Технологии. Документации по критериям безопасности. Серийный выпуск небезопасной техники. Отклонение от заданного химического материалов. Недостаточная точность конструктивных размеров. Нарушение режимов термичес-кой и химико – термической обработки, деталей. Нарушение регламентов сборки и мантажа конструкций и машин. Нарушение правил безопасной эксплуатации технических систем. 
Использование техники не по назначению. Нарушение паспортных проектных режимов, эксплуатации. Несвоевременные профилактические осмотры и ремонты. Нарушения требований транспортирования и хранения. Ошибки персонала. Слабые навыки действия в сложной ситуации. Неумение оценивать информацию о состоянии процесса. Слабое знание сущности происходящего процесса. Отсутствие самообладания в условиях стресса. Недисциплинированность.
Экологический риск.
Экологический риск выражает вероятность экологического бедствия, катастрофы, нарушение дальнейшего нормального функционирования и существования экологических систем и объектов в результат антропогенного вмешательства в природную среду или стихийного бедствия. 
Нежелательные события экологического риска как непосредственно в зонах вмешательства и за их пределами:
RO = Δ Ο (t)
Ο
Ro═ экологический риск
О число антропогенных технологических катастроф и стихийных бедствий в единицу времени t
Число потенциальных источников эколгических разрушений на рассматриваемой территории
Масштабы экологического риска Rom оцениваются процентным соотношением площади кризисных или катастрофических территорий к общей площади рассматриваемого биогеоценоза.
Ro m = Δ S · 100 
S
Дополнительным косвенным критерием экологического риска может служить интегральный показатель экологичности территории предприятия, соотносимой с динамикой плотности населения (численности работающих):
OT = +ΔX + ΔM (t) S
O Т ═ ΔX+-Δ M (t)S
От уровеня экологичности территории.
S площадь исследуемой территории.
Источники и факторы социального риска.
Урбанизация экологически неустойчивых территорий. Поселение людей в зонах возможного образования повышенной сейсмичности. Промышленные технологии и объекты опасности. Аварии на АЭС, ТЭС, химических комбинатах, продуктопроводах. Техногенное загрязнение окружающей среды. Социальные и военные конфликты. 
Боевые действия. Применение оружия массового поражения. Эпидемии. 
Распространение вирусных инфекций. Неудовлетворительные жилищно бытовые условия.
Экономический риск определяется соотношением пользы и вреда, получаемых обществом от рассматриваемого вида деятельности.
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