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1 ПОНЯТИЕ РЫНКА, РОЛЬ РЫНКА В ТОВАРНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ

Понятие "рынок" по мере развития общественного производства и обращения неоднократно менялось и по-разному трактовалось. Эта категория является весьма сложной и многогранной.
В зарубежной и отечественной литературе даются самые различные определения сущности рынка. Так, рынок рассматривают как совокупность товарного обмена или представляют как обмен, организованный по законам товарного производства и обращения. 
А. В. Орлов пишет, что рынок – это сложнейшая система взаимоотношений производителей и потребителей, продавцов и покупателей, их хозяйственных связей, включая прямые многозвенные контакты с участием посредников.
Схема рынка, по мнению российских учёных, выглядит следующим образом (рис.1.):
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Рисунок 1. Схема рынка

Учёные Российской экономической академии им. Г. В. Плеханова считают, что «рынок как экономическая категория есть совокупность конкретных экономических отношений и связей между покупателями и продавцами, а также торговыми посредниками по поводу движения товаров и денег, отражающая экономические интересы субъектов рыночных отношений  и обеспечивающая обмен продуктами труда».
Рынок существует в совершенно конкретных социально-экономических условиях и зависит от института собственности. Он играет важную роль в системе общественного производства во всех его фазах: производстве, распределении, обмене и потреблении.
Потребление выражает цель экономической деятельности. Однако важнейшей сферой экономики является производство. Без его развития не может быть никакого рынка, поскольку именно в производстве создаётся товарная масса. От изменений в производственной сфере зависит положение дел во всех других сферах экономики. Это особенно важно для Российской Федерации, поскольку у нас ещё формируются рыночные отношения. Только достижение крупных производственных результатов позволит создать рыночную экономику. Нельзя начинать реформы с преобразований в сфере обращения. [6, 245]
Распределение выступает как следствие производства, и от того, как распределяют результаты труда, зависит эффективность хозяйствования.
При оценке роли обмена необходимо принимать во внимание положения, которые раскрывают содержание и принципы функционирования рыночного механизма. Рынок представляет собой систему отношений, в которой связи покупателей и продавцов столь свободны, что  цены на один и тот же товар имеют тенденцию выравниваться.
Рынок – это, прежде всего, место встречи продавца и покупателя; между ними осуществляется обмен по цене, о которой удалось договориться. При этом происходит добровольное отчуждение своей собственности и присвоение чужой. Следовательно, рынок означает взаимную передачу прав собственности. Для осуществления сделки необходимы издержки, связанные с поиском информации, ведением переговоров, определением качественных и количественных характеристик покупаемого товара или услуги, спецификацией и защитой прав собственности, заключением контракта и т.д. Поэтому рынок можно определить как совокупность трансакций. В ходе обмена происходят своеобразный учёт и общественная оценка реализуемых благ. Рынок выступает как специфическая форма взаимосвязи между обособленными в рамках общественного разделения труда производителями, каждый из которых хозяйствует самостоятельно, на свой страх и риск. Общественные потребности выявляются с помощью системы цен. Они передают информацию, которая служит стимулом к применению наиболее экономных методов производства и наиболее эффективному использованию ограниченных ресурсов. Тем самым рынок способствует перераспределению доходов в пользу лучше хозяйствующих субъектов, использующих передовую технологию  и высококачественные ресурсы. В развитом индустриальном обществе рынок представляет собой не площадь, где случайно встретились отдельные покупатели и продавцы, а социальный механизм, осуществляющий постоянную связь между производителями и потребителями экономических благ. Важную роль в выравнивании спроса и предложения, установлении равновесных цен играют оптовые покупатели и продавцы.
Чтобы получить от реализации продукции запланированный доход, необходимо выполнить по крайне мере три требования:
1) спрос на товар или услуги не должен превышать предложение;
2) ценовая эластичность спроса должна обеспечивать соответствующую величину выручки;
3) отслеживать изменения в потребительском спросе.
Потребность порождается производством не непосредственно, а через потребление (спрос).
Экономическая потребность переменная величина. Зависимость экономических потребностей от уровня развития общественного производства имеет сложный характер.
В экономическом отношении потребность – это форма объективной связи производства и потребления; ее источник – производство, а основа формирования воспроизводства – потребление.
Если промышленное потребление в своих планах перспективного развития отдает предпочтение по каким-то определённым полезным свойствам тех или иных потребностей, то товаропроизводитель должен учесть эти изменения и попытаться расширить объем производства. Таким образом, на основании плана удовлетворения экономических потребностей формируется не только объем дополнительного или нового общественного продукта, но и его номенклатура, ассортимент и технологический процесс производства. Конкуренция заставляет производителя внедрять экономную технологию и непрерывно ее совершенствовать, применять более качественные материалы и квалифицированную рабочую силу. Только при таком  отношении к производственному процессу товаропроизводитель может избежать банкротства или серьезных финансовых потерь. В условиях рынка конкурирующая организация может использовать для выпуска аналогичной продукции более совершенную технологию производства.
При изучении экономики предприятий важно рассмотреть, какие функции выполняют рынок и его составляющие элементы, что должно учитываться при управлении хозяйственной деятельностью.

2 ФУНКЦИИ РЫНКА

Рынок и каждый составляющий его элемент выполняет следующие функции:
· информационная – о меняющихся ценах и кредитных ставках под влиянием изменений на рынке количества, ассортимента и качества товаров и услуг. Информация в обобщенном виде по всему хозяйственному пространству позволяет каждому хозяйствующему субъекту сверять своё производство с меняющимися условиями рынка;
· посредническая – связанная с налаживанием взаимоотношений продавцов и покупателей по различным параметрам. При нормальных рыночных отношениях с достаточно развитой конкуренцией потребитель имеет возможность выбора лучшего, с его позиций, поставщика по качеству продукции, её цене, срокам поставки, послепродажному обслуживанию и другим параметрам), а продавец имеет возможность выбрать наиболее подходящего покупателя;
· ценообразующая – на рынке основой цены являются общественно необходимые затраты. Каждое предприятие имеет на продукцию одного назначения различные материальные и трудовые затраты. Поэтому цена является фактором, определяющим целесообразность производства продукции и оказания услуг. На рынке четко проявляется связь между ценой и стоимостью товаров и услуг и улавливается влияние на них изменений в производстве, потреблении и конъюнктуре;
· стимулирующая – побуждающая к обеспечению эффективности производства, к созданию необходимых товаров с наименьшими затратами и получению достаточной  для развития деятельности прибыли, к внедрению достижений научно-технического прогресса и обеспечению на этой основе интенсивного и эффективного развития всей экономики; ориентирующая на сокращение расходов на производство и продажу в сфере потребления (затрат покупателей на покупку товаров) и достижение соразмерности спроса населения с его доходами;
· регулирующая – это важнейшая функция, поскольку рынок даёт ответ на вопросы: что, как и для кого производить. Особая роль в осуществлении этой функции принадлежит конкуренции. Внутриотраслевая конкуренция стимулирует снижение затрат, рост производительности труда, внедрение прогрессивных технологий, повышение качества продукции. Межотраслевая конкуренция регулирует перелив капитала и заставляет направлять его в наиболее эффективные отрасли, тем самым меняя структуру экономики. Государство должно различными мерами поддерживать и сохранять конкуренцию во всех её видах.
Многообразие рыночных элементов, структура производителей продукции и потребителей, их экономическая независимость и самостоятельность в производстве, торговле, тесна взаимосвязь спроса и предложения, т.е. вся совокупность элементов и особенностей товарного производства, вызывают необходимость дифференциации рыночной системы по интересам товаропроизводителей и покупателей.

3 ВИДЫ РЫНКОВ

Группировка рынков позволяет выявить взаимосвязь между отдельными функциями или предметами и расположить так, чтобы достигалась их практическое применение для решения определенного круга задач. 
Предметы классификации, обладающие одинаковыми свойствами или признаками, могут быть объединены в однородные классификационные группировки. Расположенные в определённой последовательности они создают в своей совокупности систему классификации. Классификационные группировки на последующих этапах делятся на более мелкие. Этот процесс продолжается до тех пор, пока объект классификации не будет конкретизирован до требуемых целей. 
На первом этапе всю совокупность функций рыночных отношений можно классифицировать по деятельности участников в обеспечении соответствующих потребностей – от духовных до производственных, т.е. возможен рынок производственный, непроизводственный, финансовый, интеллектуальный.
Производственный рынок – это составная часть рынка, обслуживающая совокупность отраслей материального производства и личные интересы общества, удовлетворяя их потребность в средствах производства и предметах потребления.
В свою очередь, производственный рынок делится на рынок средств производства и потребительский рынок.
Рынок средств производства – это сфера товарного обращения, отражающая экономические отношения между товаропроизводителями и потребителями, продавцами и покупателями, направленные на осуществление купли-продажи материальных ресурсов основного производства: сырья, материалов, топлива, оборудования, инструмента, запасных частей и т.д.
В условиях планово-распределительной системы государственные предприятия обеспечивались средствами производства через систему материально-технического снабжения. Такая форма распределения способствовала образованию сверхплановых нормативов. Например, в конце 80-х годов сверхнормативные производственные запасы оборотных фондов достигали по отдельным промышленным предприятиям бывшего СССР 200%, не установленное оборудование превышало 50% установленного парка. 
Рынок потребителей – это рынок товарного обращения, где осуществляется купля продажа предметов потребления, т.е. продукция или товары, используемые в сфере непроизводственного потребления для личных и коллективных нужд. В связи с тем, что рынок товаров не завершил полного формирования, установление реальных, свободных цен осуществляется через действующую на рынке конкуренцию при государственном регулировании, основанном на корректировке цен и налоговой системе.
Рынок рабочей силы – это сфера купли продажи на основе договорных условий между покупателем  рабочей силы – работодателем и продавцом способностей человека, которые в дальнейшем используются в процессе материального производства.
Финансовый рынок – это совокупность операций по ссудам и займам, купле и продаже иностранной валюты, обмену ценных бумаг и долговых обязательств, процентных бумаг, закладных и других авуаров.
Финансовый рынок включает: 
· рынок капитала;
· рынок ценных бумаг;
· валютный и ссудный рынок.
Рынок капитала отражает формирование денежных ресурсов для удовлетворения потребностей в инвестициях на развитие промышленного производства и отраслей непроизводственной сферы.
Рынок ценных бумаг удовлетворяет спрос на банковские ссуды для финансирования инвестиций товаропроизводителям, у которых возник дефицит в доходной части. Большое влияние на эффективность работы рынка  ценных бумаг оказывает денежный рынок, использующий свободные денежные средства организаций и частных лиц, обращая их в краткосрочные долговые обязательства с выгодной процентной ставкой.
Рынок интеллектуальной продукции включает научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические разработки, технические и духовные идеи и завершенные в этой  области работы. Из всего перечня рынков интеллектуальной продукции рассмотрим только рынок технологий, представляющих собой специфическую форму купли и продажи, ибо результаты новых технологических решений способны стать источником дополнительной прибыли и поэтому обладать коммерческой ценностью, а значит, могут быть проданы. Между тем, реальную отдачу от внедрения новой технологии можно определить только после ее использования для создания более качественной или другой номенклатурной продукции, получившей признание на рынке. Следовательно, купля и продажа в этом случае происходит не по принципу товар – деньги, а на основе договора и процентных отчислений на рынке.
По территориально-географическому признаку рынок может быть внешним и внутренним.
Внутренний рынок делится на региональный, местный, национальный и т.д. Внешний – это мировой, пограничный и т.д. 
Все рынки являются комплексными. Каждый из перечисленных рынков включает более мелкие. Они различаются по многим признакам:
-  по экономическому назначению объектов рыночных отношений (товаров и услуг, средств производства, труда и т.д.);
· по территориальному признаку (местный, региональный, национальный, мировой);
· по категориям населения (сельский, городской и т.д.);
В экономической литературе последних лет, в зависимости от состояния рынка, соотношение предложения и спроса различают рынок продавца (на котором продавцы имеют больше власти в силу недостатка предложения товаров и наиболее активными выступают покупатели) и рынок покупателя (на котором предложение товаров обгоняет рост спроса на них и наибольшую активность проявляют продавцы). Задача по развитию рыночных отношений в нашей стране в том и состоит, чтобы прийти к рынку покупателя.
По широте охвата различаются локальные, национальные и международные рынки. Объектом купли-продажи могут быть потребительские товары или ресурсы; соответственно различаются рынки потребительских товар и услуг и рынки  ресурсов (труда, земли, капитала, предпринимательских способностей, информации). Наряду с товарным рынком существует денежный рынок. Цены на рынке  могут складываться как в процессе купли-продажи, так и до него. Мы чаще всего сталкиваемся с такими товарами и услугами, цены на которые устанавливаются заранее. Это типично для несовершенной конкуренции. Цены на рынке могут складываться в процессе как личного, так и безличного контакта.
По уровню ограничения конкуренции хозяйствующих субъектов различают рынки: монополистический, олигополистический, свободный, смешенный, конкурентный и неконкурентный.

4 КОНКУРЕНЦИЯ И МОНОПОЛИЯ

Конкуренция – составная часть рыночной экономики и основной механизм формирования хозяйственных пропорций, направленный на создание наиболее благоприятных условий сбыта продукции и максимального удовлетворения запросов потребителей.
 Конкуренция освобождает рынок от экономически слабых, конкурентоспособных товаропроизводителей, а тем самым создаёт механизм объективного экономического отбора наиболее полезных обществу производственных единиц.
Различают четыре наиболее распространённых типа рыночной конкуренции:
· рынок чистой конкуренции;
· рынок чистой монополии;
· рынок монополистической конкуренции;
· олигополистический рынок.
Рынок чистой конкуренции относится к рыночной ситуации, отражающий свободную конкуренцию. Правда, чистая конкуренция на практике встречается редко и её можно скорее отнести к гипотетическому типу рынка, ибо «суть подобного конкурентного рынка состоит в его безличном характере. ни один из участников не в состоянии единолично установить условия, на которых другие участники могут получить доступ к товарам и рабочим местам. Все они исходят из тех цен, которые предлагает рынок, и индивидуальный участник способен оказать на цену лишь самое минимальное влияние, хотя, взятые участники определяют её общим результатом  своих отдельных действий». [2, 256]
Рынок чистой конкуренции проявляется, когда имеется большое число товаропроизводителей и потребителей, соответственно изготовляющих и покупающих аналогичный специализированный и стандартизированный товар, например, рынок телевизоров, радиоприёмников и т. д. Покупатель и продавец на таком рынке находятся в равных экономических условиях: не могут оказывать решающего воздействия на изменение свободных цен. Если товаропроизводитель пытается установить более высокую цену на продукцию, он может понести потери, так как покупатель имеет возможность отказаться от этой продукции с высокой  ценой и приобрести аналогичный товар по более низкой цене и в любом количестве у конкурента. Если покупатель потребует снижения цены, то это может лишить его нужной продукции, которая будет распродана по установившимся на рынке свободным ценам.
 Если производство определённой продукции осуществляет небольшое количество товаропроизводителей, конкуренция протекает в виде соперничества. Для устранения влияния конкурента на реализацию продукции товаропроизводители используют различные способы, вплоть до реализации товара ниже себестоимости. Однако такой серьёзный экономический рычаг, как цена, ещё не означает, что соперник не имеет защиты. В этом случае особая роль принадлежит службе маркетинга. Например, на региональном рынке появился новый продавец, реализующий свою продукцию по цене, сниженной на 10 %. Местные товаропроизводители также снизили цену. Тогда новый товаропроизводитель снизил ещё раз цену, но при этом изменил объём поставок и резко увеличил интервал между поставками на рынок, т. е. превратился в оптового продавца. Этим воспользовались местные продавцы, которые перестроили свою систему сбыта. Они предложили товар в малых расфасовках и обеспечили его доставку в любой экономически оправданный для продавца район. В результате, несмотря на более высокую цену на товар, розничные покупатели обеспечили достаточную величину спроса, следовательно, и выручку, что и сохранило жизнеспособность местных товаропроизводителей.
 Конкуренция товаропроизводителей зарождается ещё на производственной стадии жизненного цикла изделия, когда товаропроизводитель с учётом основных технико-экономических параметров и технологических характеристик производства будущего изделия формирует производственные запасы и орудия труда, т. е. создаёт техническую и материально-сырьевую базу производства новой или модернизированной продукции по более низким ценам, с более высокими качественными параметрами либо при одновременном сочетании высокого качества и низкой цены.
 Дополнительные преимущества в борьбе за реализацию товаров на рынке принадлежать производителям, которые экономически выиграют этап формирования средств производства, включая рабочую силу для производства нового товара. Конечно, такого рода стратегия в обеспечении товарно-материальными ценностями производства новой продукции имеет высокий риск, т. к. организация материально-технического снабжения, обеспечивающая низкие цены на сырьё и материалы, не стабильна и может быть утрачена в любой момент.
Стратегия товаропроизводителя, направленная на создание высококачественной продукции с использованием современной технологии и высококвалифицированных специалистов, обеспечивает высокий «имидж» и долгую жизнь товара на рынке, т. к. разработка аналогичных товаров с соответствующим уровнем качества новым товаропроизводителем связана с привлечением значительных инвестиций, возврат которых в экономически оправданный срок имеет высокий уровень риска.
К несовершенной конкуренции относятся: монополистическая конкуренция, олигополия, чистая монополия.
 Рынок чистой монополии – пик конкуренции, когда организация представлена на рынке товаров единственным товаропроизводителем при отсутствии конкурентов и наличии различных льгот и привилегий со стороны государства. «монополия наличествует тогда, когда какой-то конкурентный человек или предприятие имеет над каким-то товаром или услугой контроль, позволяющий ему в значительной мере диктовать условия, на которых другие лица имеют доступ к оным».
В условиях чистой монополии товаропроизводитель, диктуя рост цен на рынке и не анализируя платёжеспособность потребителей, может создать экономически неблагоприятные условия для собственного финансового положения. При завышении цен спрос падает, а выручка сокращается. Это подтверждает известный вывод: чистая монополия не свободна от влияния покупателя на величину свободной цены. Товаропроизводитель-монополист для обеспечения соответствующей величины спроса и выручки должен отреагировать на поведение покупателей на рынке и снизить цену.
Чистая монополия может иметь ситуацию, когда потребитель диктует уровень цен на рынке, т. е. появляется монополия покупателя или монополия потребителя.
В условиях экономики административно-командного типа государство выступало как единственный покупатель, например, на рынке средств производства.
Рынок монополистической конкуренции – это тип конкуренции, когда вся номенклатура продукции изготовляется большим числом товаропроизводителей, изделия которых не только специализированы, но и дифференцированы, т. е. представлены на рынке похожими изделиями, товарами, отличающимися типом, маркой, качеством и другими потребительскими характеристиками.
В отличие от чистой монополии монополистическая конкуренция не предусматривает серьёзных ограничений для появления на монополистическом рынке новых продавцов, т. к. монополистический рынок включает большое число организаций с небольшим основным и оборотным капиталом. Особенность предприятий, представленных на монополистическом рынке в том, что производимая ими продукция не может иметь в ближайшей перспективе аналогов-товаров, поскольку защищена патентами и авторскими правами. Несовершенные аналоги-товары, которые иногда появляются на монополистическом рынке, не могут повлиять на конкурентоспособность товара, его цену и спрос. 
В условиях монополистической конкуренции при реализации основной продукции обеспечивается достаточная выручка, если выполняется условие ценовой эластичности продукции: опережение темпов роста объёма реализации по сравнению с темпами изменения цен. Однако такие экономические ситуации могут носить временный характер из-за необходимости снижения цен на основную продукцию. Стратегия товаропроизводителя основной продукции на снижение цен объясняется тем, что количество предприятий-конкурентов увеличивается. Предприятия-конкуренты производят близкие по внешним характеристикам, но не совершенные по качественным показателям аналоги-товары, которые реализуются по более низким ценам. Товаропроизводитель основной продукции несёт временные убытки только до определённого момента, пока потребитель не убедится в преимуществах основной продукции. Как правило, это происходит в краткосрочном периоде и легко устраняется. 
Олигополистический рынок занимает большое пространство, но темпы его развития ограничены, с одной стороны, рынком чистой монополии, а с другой, - монополистической конкуренцией. Одна из способностей олигополистического рынка – это максимизация прибыли за счёт повышения цен. Однако ценовая стратегия действует только в краткосрочном периоде, т. к. окружение сильных конкурентов заставляет участников олигополистического рынка снижать цены. Небольшое число товаропроизводителей, присутствующих на данном рынке, объясняется жёсткими условиями проникновения, которые диктуют промышленные предприятия с высокой концентрацией производства. 
На тех предприятиях, где концентрация капитала невысокая и нет возможности повысить эффективность промышленного производства за счёт применения новой техники и прогрессивной технологии, текущие затраты на производство и реализацию продукции растут и могут превышать рыночные цены. Естественно, в такой экономической ситуации эти промышленные предприятия не выдерживают жёсткой, основанной на тайном сговоре, конкуренции и разоряются.
Для раскрытия макроэкономических закономерностей необходимо прежде всего рассмотреть категории совокупного спроса и совокупного предложения, все перемены в экономике страны можно так или иначе объяснить изменением в уровнях совокупного спроса и совокупного предложения.

5 СОВОКУПНЫЙ СПРОС И СОВОКУПНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Под совокупным спросом следует понимать сумму запланированных всеми макроэкономическими субъектами совокупных расходов на приобретение всех конечных товаров и услуг, созданных в национальной экономике.  
Основными элементами совокупного спроса являются:
· потребительские расходы населения;
· инвестиционные расходы частного сектора;
· государственные закупки товаров и услуг, факторов производства;
· чистый экспорт как разница между экспортом и импортом.
Большую часть совокупного  спроса  составляет расходы населения на потребление. Доля этих расходов в национальном доходе России составляет 50 %, в США – 67%. 
Инвестиционные расходы – это расходы на инвестиционные товары, т.е. на приобретение элементов основного и оборотного капитала, на приобретение домов, квартир. Общие инвестиционные расходы составляют примерно 15 – 20% ВВП в России.
 Источником финансирования инвестиций являются сбережения населения и фирм (нераспределённая прибыль).
Третий элемент включает расходы государства на оплату услуг образования, здравоохранение, культуры, оплату труда государственных служащих и т.д.
Объём совокупного спроса зависит от:
· общественного уровня цен в стране;
· доходов домохозяйств;
· размеров налогов;
· ожидания фирм и домохозяйств населения относительно изменения относительно уровня цен;
· величина процентной ставки;
· от ожидаемой прибыльности инвестиций;
· от величины государственных расходов и т.д.
 Факторы, влияющие на объём совокупного спроса:
1) Уровень цен на товары и услуги.
2) Уровень денежных доходов  граждан и юридических лиц.
3) Уровень занятости.
4) Налоговая политика.
5) Повышение уровня налогообложения приводит к снижению совокупного спроса.
6) Регулирование со  стороны государства денежного обращения (например, с повышением цен:  снижена рождаемость, повышена смертность, дорожают лекарства).
7) Социальная политика государства в части регулирования социальных выплат, за счёт государственных средств (пенсии, пособия, дотации и д.р.).
Совокупное предложение – это сумма всех произведенных товаров и услуг, которые фирмы предлагают на рынке,  или это реальный объём национального производства.
Совокупное предложение отражает размеры создаваемого национального продукта и порождаемое данными масштабами воспроизводства изменение цен. Форма кривой совокупного предложения при этом фиксирует изменение уровня удельных издержек при производстве той или иной величины ВНП, зависит от приоритетов и «кризисных точек» экономического роста, от уровня производства, ниже которого наступает стремительный распад хозяйственной системы. Вид кривой в значительной мере обусловлен и «естественным» пороговым значением, начиная с которого возможности равновесного (сбалансированного) развития постепенно расширяются,  предельным значениям роста реального национального продукта, по достижении которого возникают проблемы роста, а после сбалансированного роста резко сужается. Наконец, кривая совокупного предложения может претерпевать сдвиги в сторону увеличения или сокращения под воздействием изменений, происходящих в системе факторов производства, произведенном аппарате, в научно-техническом, интеллектуальном и культурно-образовательном потенциале нации, в государственной политике.[9,284]
На совокупное предложение влияют следующие факторы:
1) Изменение общественного уровня цен.
2) Наличие товаропроизводителей.
3) Наличие у товаропроизводителей необходимых факторов производства.
4) Уровень развития НТР, приводящий к появлению новых технологий.
5) Конкуренция стимулирует товаропроизводителей.
6) Наличие в стране необходимых товаропроизводителей экономических ресурсов.
7) Варианты распределения экономических ресурсов между различными отраслями хозяйства через механизм ценообразования.
8) На объем национального производства влияют многие неценовые факторы:
· изменение объёма применяемых ресурсов;
· изменение производительности ресурсов;
· изменение налогов и субсидий;
В процессе макроэкономического анализа становится известно, что существуют большие разногласия по поводу природы и формы кривой совокупного предложения (рис. 2.).
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Рисунок 2. Кривая совокупного предложения

Эта кривая состоит из трёх определенных сегментов, которые определяются как кейнсианский (горизонтальный), промежуточный (отклоняющийся вверх) и классический (вертикальный) отрезки.
Форма кривой совокупного предложения отражает изменение издержек на единицу продукции при увеличении или уменьшении объема национального производства. Издержки на единицу продукции можно рассчитать путем деления стоимости общих использованных затрат на объем продукции. Другими словами, издержки на единицу продукции при данном уровне выпуска продукции – это средние издержки на данный объем продукции.
Кейнсианский (горизонтальный) отрезок AB обозначает потенциальный уровень реального объема национального  производства при полной занятости. При этом объеме национального производства возникает естественный уровень безработицы. Горизонтальный  отрезок кривой совокупного предложения включает реальный объем национального производства, который значительно меньше, чем объем национального при полной занятости. Следовательно, горизонтальный отрезок свидетельствует о том, что экономика находится в состоянии глубочайшего спада, или дипрессии, и что не используется большое количество машин, оборудования и рабочей силы. Эти неиспользованные ресурсы, как трудовые, так и материальные, сложно привести в действие и при этом не оказать или почти не оказать никакого действия на уровень цен. Когда на этом отрезке объем национального  продукта начинает увеличиваться, то ни дефицит, ни узкие места в производстве, могущие способствовать повышению, не возникают. Так как производители могут приобретать трудовые и другие ресурсы по твердым ценам, производственные издержки при расширении и производства не возрастут, а следовательно, не будет оснований для повышения цен на товары. И наоборот, этот отрезок также предполагает, что если реальный объем производства сокращается, то цены на товары и ресурсы остаются на том же уровне. Это значит, что реальный объем производства уменьшится, но цены на товары и заработная плата остаются неизменными. В действительности реальный объем национального производства и занятость уменьшатся из-за постоянного уровня цен и заработной платы.
На классическом  (вертикальном) отрезке CD мы видим, что экономика достигла полного, или естественного, уровня безработицы. Экономика при данном объеме производства находится в такой точке кривой своих производственных возможностей, когда за короткий срок невозможно достичь дальнейшего объема производства. Это значит, что любое дальнейшее повышение цен не приведет к увеличению его реального объема, поскольку экономика уже работает на полную мощность. При полной занятости отдельные фирмы могут попытаться расширить  производство, предложив более высокую цену на ресурсы, чем другие фирмы. Но ресурсы  и дополнительный объем продукта, который получит одна фирма, другая потеряет. В результате этого цены (затраты) на ресурсы и  в конечном счете цены на товары увеличатся, но реальный объем производства останется неизменным.
 На промежуточном  (отклоняющемся  вверх) отрезке BC реальный объем национального производства увеличивается и сопровождается ростом уровня цен. Это происходит потому, что вся экономика практически состоит из бесконечного количества рынков товаров ресурсов и полная занятость возникает неравномерно и неодновременно.  Расширение производства также означает, что, когда оно станет работать на полную мощность, некоторым фирма придется использовать более старое и менее эффективное оборудование. При увеличении объема производства на работу принимают менее квалифицированных работников. По всем причинам издержки на единицу увеличиваются и фирмы должны назначать более высокие цены на товары, чтобы производство было рентабельным. Поэтому на промежуточном отрезке увеличение реального объема национального производства сопровождается ростом цен.
Форма кривой совокупного предложения, как уже отмечалось,  вызывает большие споры. Некоторые  экономисты утверждают, что вся кривая является вертикальной, а изменения совокупного спроса сравнительно безобидны, поскольку оказывают влияние только на уровень цен и не затрагивают заработную плату и занятость. Другие считают, что кривая совокупного предложения либо горизонтальная, либо восходящая и поэтому такое уменьшение совокупного спроса имеет отрицательные и дорогостоящие последствия для производства и занятости.



СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Конституция Российской Федерации. М., 1994.
2. Гражданский Кодекс Российской Федерации. Ч.1 и 2. М., 2000.
3. Лесной кодекс Российской Федерации. М, 1997.
4. Министерство экономики РФ. Методические рекомендации (инструкция) по планированию, учету и калькулированию себестоимости продукции лесопромышленного комплекса. – М.: 1999. –255с.
5. Башин М. Оборотные средства предприятий в условиях рынка. – М.: Финансы, 1994. – 434 с.
6. Генкин Б.М. Экономика и социология труда: Учебник для вузов. 2 – е изд., испр. и доп. – М.: НОРМА – ИНФРА – М, 1999 – 412с. 
7. Грузинов В. Экономика предприятия и предпринимательства – М.: Софит, 1994. – 278 с.
8. Зайцев Н. Экономика промышленного предприятия, учебное пособие. – М.: Инфра-м, 1996. – 322 с.
9. Любушин Н.П., Лещева В.Б., Дьякова В.Г. Анализ финансово-экономической деятельности предприятия: Учеб. Пособие для вузов/ Под ред. Проф. Н.П. Любушина. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2000. – 471с.
10.   Маслов Е. В. Управление персоналом: Учебное пособие/ Под ред. П. В. Шеметова. - М.: ИНФРА-М; Новосибирск: НГАЭиУ, 1999.- 312с.
11.  Ольшанский И.С., Петров А.П., Бурдин Н.А. Экономика лесной промышленности. – М.: Лесная промышленность. 1989. – 367с.
12. Основные средства. – М.: Экзамен, 2001. – 496 с.
13.  Петров А.П., Морозов Н.Ф. Экономика лесной промышленности. – М.: Лесная промышленность. 1984. – 343с.
14.  Савицкая Г.В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия. – Мн.: ИП Экоперспектива, 1997. – 498 с. 
15.  Саркисов В.В., Шелехов В.М. Техническое нормирование в лесозаготовительной промышленности и лесном хозяйстве. М.: Высшая школа. 1971 – 134с.
16.  Фетищева З.И. Экономика предприятий лесной промышленности: Учебное пособие для студентов специальности 260100. 2-е изд. Стер. – М.: МГУЛ, 2002. – 370с. 
17.   Экономика / Под ред. А. Булатова. – М.: Издательство БЕК, 1997. – 526 с.
18.   Экономика предприятия: Учебник / Под ред. Проф. Н.А, Сафронова. – М.: «Юристъ», 1998. – 584 с.
19.   Экономика предприятия: Учебник для вузов / Л.Я. Аврашков, В.В. Адамчук, О.В. Антонова и др.; Под ред. Проф. В.Я. Горфинкеля, проф. В.А. Швандара. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: банки и биржи, ЮНИТИ, 1998. – 732 с.
20.   Экономика предприятия: Учебник для вузов/В.Я. Горфинкель, Е.М. Куприянов, В.П. Прасолова и др.; Под ред. Проф. В.Я. Горфинкеля, проф. Е.М. Куприянова. – М.: Банки и биржи, ЮНИТИ, 1996. – 367 с. 





[bookmark: _GoBack]
8



