Пояс гор юга Сибири.
Он располагается в центре материка на значительном расстоянии от океанов. Граница гор четко определена на западе и севере, а с Дальним Востоком она не столь отчетлива. С запада на восток этот горный массив протянулся на 4500 км. Максимальная ширина его около 1200 км.
Пояс гор юга Сибири — складчато-глыбовые горы. Они сформировались в палеозойскую эру, а затем были сильно разрушены. Территория их разбита крупными разломами разного времени на отдельные блоки.
Новейшие тектонические движения создали ныне существующие складчато-глыбовые горы. Поднятым блокам соответствуют горные хребты, нагорья; опусканиям — межгорные котловины. Движения земной коры продолжаются в настоящее время, о чем свидетельствуют землетрясения. Среди хребтов в поясе гор можно наблюдать и выровненные поверхности.
Пояс гор Южной Сибири делится на три горные страны: Алтайско-Саянскую, Байкальскую и Алдано-Ста-новую. Они расположены на выступе фундамента Сибирской платформы. Это Алданский щит. Высочайшей вершиной пояса гор является гора Белуха (4506 м). Она находится на Алтае.
Горы юга Сибири богаты полезными ископаемыми: углем (Кузнецкий и Южно-Якутский бассейны), здесь добывают железную и марганцевую руду, бокситы, известны месторождения золота, олова, вольфрама и других металлов. Неметаллические полезные ископаемые представлены графитом, асбестом, мрамором, апатитами, слюдой.
Климат гор Южной Сибири меняется от континентального до резко континентального, причем континен-тальность нарастает с запада на восток и от вершины гор к межгорным котловинам. Средняя температура января в горах — 20-27°С, а в котловинах до —32°С. Средняя температура июля в горах +8°С, в межгорных котловинах она составляет до +21°С. Максимум осадков (до 1800 мм) выпадает на наветренных склонах, так как до них доходят влажные воздушные массы. В подветренных частях гор осадков выпадает меньше, а особенно мало — в котловинах (200 мм).
Вечная мерзлота встречается в виде островов. На вершинах Алтая и Саян располагаются ледники.
В горах Южной Сибири берут начало такие крупные реки, как Обь, Енисей, Лена, Амур. Большинство рек имеет горный характер, дождевое и снеговое питание. В некоторые реки поступают воды от таяния ледника.
Чудом природы Сибири является озеро Байкал. Котловина его возникла около 25 млн. лет назад в результате образования тектонической трещины. Это самое глубокое озеро в мире. Его глубина около 1620 м. В Байкал впадает более 300 рек, а вытекает только Ангара — приток Енисея. Воды озера содержат очень мало минеральных примесей. А. П. Чехов определил цвет воды озера как «... нежно-бирюзовый, приятный для глаза...» Растительный и животный мир озера богат и разнообразен. Среди рыб особую ценность имеют омуль, хариус, осетр. Рыбами питаются крупные животные, живущие у Байкала (например, нерпа). Леса Прибайкалья имеют большое водоохранное значение: задерживают снега, питают реки, предохраняют склоны от размыва. В самих лесах огромные запасы ягод, лекарственных трав. Байкал ценится и целебными минеральными источниками.
Однако перед Байкалом сейчас стоят острые проблемы. С постройкой Иркутской ГЭС возникло поднятие уровня воды и ее помутнение, что сразу привело к сокращению ценнейшей рыбы — омуля. Строительство целлюлозно-бумажных комбинатов привело к спуску в Байкал сбросовых вод, содержащих промышленные отходы. Вопрос об охране этого уникального природного комплекса является делом общегосударственной важности. Разработан комплекс мероприятий, который включает в себя следующие меры:
— прекращение сплава древесины, засоряющего воды Байкала;
— прекращение производства целлюлозы;
— строительство водоочистных сооружений в городах и на промышленных предприятиях;
— строительство серии заводов по разведению омуля;
— организация планового туризма и отдыха людей;
— запрещение заготовки древесины на склонах, обращенных к Байкалу.
Однако, несмотря на принятые меры, проблемы Байкала остаются еще очень острыми.
В поясе гор Южной Сибири отчетливо выражена высотная поясность и границы высотных поясов подняты достаточно высоко для этих широт, что является следствием удаленности этого района от океанов. В горах располагаются следующие природные пояса: степи (на черноземах); таежные леса (на горно-подзолистых почвах), состоящие в основном из лиственниц и переходящие в верхних частях в кедровые леса; субальпийские и альпийские луга; горная тундра.
Велики пушные богатства пояса гор Сибири. Шкурки баргузинского соболя — самый ценный мех в Сибири. Встречаются там также пышнохвостые белки, косули, рыси, бурые медведи.
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