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Вступ
Безпроводні мережі wi-fi вже одержали визнання індустрії, вони перевершують кабельні мережі по ряду параметрів. 
По-перше вони зручніші в модифікації: зробити перестановку в кабінеті, додати або прибрати робоче місце, все це тепер не вимагає додаткових витрат на зміну топології мережі. 
По-друге, безпровоідні мережі wi-fi, всупереч усталеній думці, безпечніші. Інформацію набагато легше зняти з кабелю, ніж із зашифрованого радіоканалу, який при цьому міняє частоту передачі даних. Єдине слабке місце безпроводних мереж wi-fi - це не правильне налаштування. Необхідно правильно настроювати механізми шифрування і інші захисні механізми, інакше Ви полегшуєте зловмисникам життя, оскільки у них з'являється дуже простий спосіб підключитися до Вашої мережі. 
Назву Wi-Fi придумали маркетологи, а спочатку стандарт бездро-тової мережі звався 802.11. Його розробила компанія Аgrее Systems на чолі з Віком Хейзом у 1997 році. Однак народженням Wi-Fi прийнято вважати 1999 рік, коли затвердили стандарт ІЕЕЕ 802.11b. У тому ж 99-му був створений альянс Wireless Ethernet Compatibility Alli-аnce, метою якого став розвиток і просування технології. Його членами є такі відомі компанії, як Nokіа, Lusent, Сіsсо, ЗСоm, DеІІ.
Вже у 2000 році з'явилися перші пристрої з убудованими модулями бездротового зв'язку і розвиток технології пішов семимильними кроками. Всюди почали встановлювати точки доступу Wi-Fi, а модулі бездротового зв'язку тепер зустрічаються навіть у найпростіших ноутбуках. За станом на сьогоднішній день офіційно зареєстровано більше 200 тисяч точок доступу в 135 країнах світу і їхня кількість шалено зростає. Декілька років тому технологія Wi-Fi була доступна лише власникам дорогих моделей ноутбуків. Сьогодні ж її модулями комплектуються будь-які портативні комп'ютери базового рівня, комунікатори й навіть деякі мобільні телефони (приміром, смартфон INokіа Е60). Масове поширення бездротової технології помітно й у побуті. Якщо раніше напис Wi-Fi Zone можна було помітити лише на двері елітного ресторану або кав'ярні, то тепер бездротовий інтернет зустрічається у багатьох місцях громадського харчування та розважальних центрах. Навіть усім відомий McDonald's незабаром облаштується точками доступу Wi-Fi.
Безпроводні мережеві технології все глибше і глибше входять в наше життя. Сьогодні вже немислимо представити робочий офіс без комп'ютерів, локальних мереж і захисту від проникнення ззовні. Домашні комп'ютери стали практично даремні без підключення до Інтернету. Безпроводні мережеві технології дозволяють Вам, де б Ви не знаходилися, бути підключеними до мережі, обмінюватися даними, знаходити потрібну інформацію в Інтернеті чи ж просто грати з кимось. 
Спектр устаткування, що постійно розширюється, удосконалення стандартів і поліпшення захисту робить можливим застосування wi-fi в корпоративний локальних мережах. Новітнє устаткування відповідає високим вимогам безпеки, стійкості і високої швидкості. 

1. Що таке Wi-Fi і з чим його підключають
Wi-Fi (англ. Wireless Fidelity - «безпровідна точність») - стандарт на устаткування Wireless LAN.
Розроблений консорціумом Wi-Fi Alliance на базі стандартів IEEE 802.11, «Wi-Fi» - торгівельна марка «Wi-Fi Alliance». Технологію назвали Wireless-Fidelity (дослівно «безпровідна точність») по аналогії з Hi-Fi.
Установка Wireless LAN рекомендувалася там, де розгортання кабельної системи було неможливе або економічно недоцільно. У сьогодення в багатьох організаціях використовується Wi-Fi, оскільки за певних умов швидкість роботи мережі вже перевищує 100 Мбіт/сек. Користувачі можуть переміщатися між точками доступу по території покриття мережі Wi-Fi.
Мобільні пристрої (КПК, смартфони і ноутбуки), оснащені клієнтськими Wi-Fi прийомо-передаючими пристроями, можуть підключатися до локальної мережі і діставати доступ в Інтернет через точки доступу або хотспоти.
Історія
Wi-Fi був створений в 1991 році NCR Corporation/AT&T (згодом - Lucent і Agere Systems) в Ньівегейн, Нідерланди. Продукти, що призначалися спочатку для систем касового обслуговування, були виведені на ринок під маркою WAVELAN і забезпечували швидкість передачі даних від 1 до 2 Мбіт/с. Вік Хейз (Vic Hayes) - творець Wi-Fi - був названий «батьком Wi-Fi» і знаходився в команді, що брала участь в розробці таких стандартів, як IEEE 802.11b, 802.11a і 802.11g. У 2003 році Вік пішов з Agere Systems. Agere Systems не змогла конкурувати на рівних у важких ринкових умовах, не дивлячись на те, що її продукція займала нішу дешевих рішень Wi-Fi. 802.11abg all-in-one чіпсет від Agere (кодове ім'я: WARP) погано продавався, і Agere Systems вирішила піти з ринку Wi-Fi в кінці 2004 року.
Принцип роботи
Зазвичай схема Wi-Fi мережі містить не менше однієї точки доступу і не менше одного клієнта. Також можливе підключення двох клієнтів в режимі точка-точка, коли точка доступу не використовується, а клієнти з'єднуються за допомогою мережевих адаптерів «безпосередньо». Точка доступу передає свій ідентифікатор мережі (SSID) за допомогою спеціальних сигнальних пакетів на швидкості 0.1 Мбіт/с кожні 100 мс. Отже 0.1 Мбіт/с - найменша швидкість передачі даних для Wi-Fi. Знаючи SSID мережі, клієнт може з'ясувати, чи можливе підключення до даної точки доступу. При попаданні в зону дії двох точок доступу з ідентичними SSID, приймач може вибирати між ними на підставі даних про рівень сигналу. Стандарт Wi-Fi дає клієнтові повну свободу при виборі критеріїв для з'єднання. Детальніше принцип роботи описаний в офіційному тексті стандарту.
Переваги Wi-Fi
Вбудована інтегральна схема, що дозволяє сканувати довколишній простір на наявність Wi-Fi при кожному кроці користувача. Роздільна здатність сенсорів обмежена 50 метрами, а вся інформація відображується на вбудованих же у взуття LED-індикаторах.
*Дозволяє розвернути мережу без прокладки кабелю, може зменшити вартість розгортання і розширення мережі. Місця, де не можна прокласти кабель, наприклад, поза приміщеннями і в будівлях, що мають історичну цінність, можуть обслуговуватися безпровідними мережами.
*Wi-Fi-пристрої широко поширені на ринку. А пристрої різних виробників можуть взаємодіяти на базовому рівні сервісів.
*Wi-Fi - це набір глобальних стандартів. На відміну від стільникових телефонів, Wi-Fi устаткування може працювати в різних країнах по всьому світу.
Недоліки Wi-Fi
*Частотний діапазон і експлуатаційні обмеження в різних країнах неоднакові; у багатьох європейських країнах дозволено два додаткові канали, які заборонені в США; У Японії є ще один канал у верхній частині діапазону, а інші країни, наприклад Іспанія, забороняють використання низькочастотних каналів. Більш того, деякі країни, наприклад Італія, вимагають реєстрації всіх Wi-Fi мереж, приміщень, що працюють зовні, або вимагають реєстрації Wi-Fi-оператора.
*Високий в порівнянні з іншими стандартами вжиток енергії, що зменшує час життя батарей і підвищує температуру пристрою.
Комерційне використання Wi-Fi
Комерційний доступ до сервісів на основі Wi-Fi надається в таких місцях, як інтернет-кафе, аеропорти і кафе по всьому світу (зазвичай ці місця називають Wi-Fi-кафе), проте їх покриття можна вважати точковим в порівнянні із стільниковими мережами:
*Ozone і OzoneParis У Франції. У вересні 2003 року Ozone початку розгортання мережі OzoneParis через The City of Lights. Кінцева мета? створення централізованої мережі Wi-Fi, повністю покриває Париж. Основний принцип Ozone Pervasive Network полягає в тому, що це мережа національного масштабу.
*WiSE Technologies надає комерційний доступ в аеропортах, університетах, і незалежних кафе на території США.
*T-Mobile забезпечує роботу хот-спотів для мережі Starbucks в США і Великобританії, а також більше 7500 хот-спотів в Німеччині.
*Pacific Century Cyberworks забезпечує доступ в магазинах Pacific Coffee в Гонконзі.
 * Columbia Rural Electric Association намагається розгорнути мережу 2.4 ГГц Wi-Fi на території площею 9500 км?, Розташованої між округами Уалла-Уалла і Колумбія в штаті Вашингтон і Юматілла, Орегон. У список інших крупних мереж в США також входять: Boingo, Wayport і iPass.
 *Sify, Індійський інтернет-провайдер, встановив 120 точок доступу в Бангалорі: у готелях, галереях і урядових установах.
 *Vex має велику мережу хот-спотів, розташовану по всій території Бразилії. Telef? Nica Speedy WiFi почала надавати свої сервіси в новій зростаючій мережі, що розповсюдилася на територію штату S? O Paulo.
 *BT Openzone володіє багатьма хот-спотами у Великобританії, що працюють в McDonald's, і має роумінгову угоду з T-Mobile UK і ReadyToSurf. Їх клієнти також мають доступ до хот-спотів The Cloud.
  *Netstop забезпечує доступ в Новій Зеландії.
  *В Естонії є кілька комерційних операторів, найбільший з них Elion, забезпечує АЗС Statoil по всій Естонії і великі торгові центри.
  *Компанія "Вимпелком", купивши Golden Telecom, здійснює підтримку найбільшою в світі  міської мережі Wi-Fi в Москві. Канали доступу до кабельної мережі забезпечує найбільший московський провайдер Корбина Телеком.
   *Компанія EarthLink планувала в третьому кварталі 2007 року повністю підключити Філадельфію (США) до мережі Інтернет через бездротові канали зв'язку. Це мав бути перший місто-мегаполіс в США, повністю охоплений Wi-Fi. Передбачувана вартість повинна була складати 20-22 долара в місяць при швидкості підключення 1 Мбіт/сек. Для незаможних жителів Філадельфії? 12-15 доларів на місяць. В даний час центр міста і прилеглі до нього райони вже підключені. Підключення решти районів буде проводитись у міру установки передавачів.
Бездротові технології в промисловості
Для використання в промисловості технології Wi-Fi пропонуються поки обмеженим числом постачальників. Так Siemens Automation & Drives пропонує Wi-Fi-рішення для своїх контролерів SIMATIC відповідно до стандарту IEEE 802.11g у вільному ISM-діапазоні 2,4 ГГц і забезпечує максимальну швидкість передачі 11 Мбіт/с. Дані технології застосовуються в основному для управління рухомими об'єктами і в складській логістиці, а також у тих випадках, коли з якої-небудь причини неможливо прокладати дротяні мережі Ethernet.
Wi-Fi і телефони стільникового зв'язку
Деякі вважають, що Wi-Fi і подібні до нього технології з часом можуть замінити стільникові мережі, такі як GSM. Перешкодами для такого розвитку подій у найближчому майбутньому є відсутність роумінгу і можливостей аутентифікації, обмеженість частотного діапазону і сильно обмежений радіус дії Wi-Fi. Більш правильним виглядає порівняння Wi-Fi з іншими стандартами стільникових мереж, таких як UMTS, CDMA або WiMAX.
Тим не менш, Wi-Fi придатний для використання VoIP в корпоративних мережах або в середовищі SOHO. Перші зразки обладнання з'явилися вже на початку 90-х, проте на ринок вони вийшли лише у 2005 році. Тоді компанії, як Zyxel, UT Starcomm, Samsung, Hitachi і багато інших представили на ринок VoIP Wi-Fi-телефони з «розумним» цінами. У 2005 році ADSL ISP провайдери почали надавати послуги VoIP своїм клієнтам (наприклад нідерландський ISP XS4All). Коли дзвінки за допомогою VoIP стали дуже дешевими, а часто взагалі безкоштовними, провайдери, здатні надавати послуги VoIP, отримали можливість відкрити новий ринок - послуг VoIP. Телефони GSM з інтегрованою підтримкою можливостей Wi-Fi та VoIP почали виводитися на ринок, і потенційно вони можуть замінити дротяні телефони.
На даний момент безпосереднє порівняння Wi-Fi і стільникових мереж недоцільно. Телефони, що використовують тільки Wi-Fi, мають дуже обмежений радіус дії, тому розгортання таких мереж обходиться дуже дорого. Тим не менш, розгортання таких мереж може бути найкращим рішенням для локального використання, наприклад, у корпоративних мережах. Однак пристрої, що підтримують декілька стандартів, можуть зайняти значну частку ринку.
Варто зауважити, що за наявності в даному конкретному місці покриття як GSM, так і Wi-Fi, економічно набагато вигідніше використовувати Wi-Fi, розмовляючи шляхом сервісів інтернет-телефонії. Наприклад, клієнт Skype давно існує у версіях як для смартфонів, так і для КПК.
Wi-Fi в ігровій індустрії
*Wi-Fi сумісний з ігровими консолями і КПК і дозволяє вести
мережеву гру через будь-яку точку доступу або в режимі точка-крапка.
          *Всі ігрові консолі сьомого покоління мають підтримку стандартів Wi-Fi IEEE 802.11g.
*Sony PSP має підтримку бездротової мережі (AOSS), яка включається перемиканням що знаходиться у верхній частині консолі кнопки для з'єднання з хот-спотами Wi-Fi або інших бездротових з'єднань.
Некомерційне використання Wi-Fi
Поки комерційні сервіси намагаються використовувати існуючі бізнес-моделі для Wi-Fi, багато груп, спільноти, міста, і приватні особи будують вільні мережі Wi-Fi, часто використовуючи загальне пірингової угоду для того, щоб мережі могли вільно взаємодіяти один з одним.
Багато муніципалітетів об'єднуються з локальними спільнотами, щоб розширити вільні Wi-Fi-мережі. Деякі групи будують свої Wi-Fi-мережі, повністю засновані на добровільній допомоги та пожертвування.
Для отримання більш детальної інформації дивіться розділ спільні бездротові мережі, де можна також знайти список вільних мереж Wi-Fi, розташованих по всьому світу.
Схема створення комірчастої мережі (mesh-network) з використанням обладнання Wi-Fi


OLSR (en) - один з протоколів, використовуваних для створення вільних мереж. Деякі мережі використовують статичну маршрутизацію, інші повністю покладаються на OSPF. В Ізраїлі розробляється протокол WiPeer для створення безкоштовних P2P-мереж на основі Wi-Fi.
           У Wireless Leiden розробили власне програмне забезпечення для маршрутизації під назвою LVrouteD для об'єднання Wi-Fi-мереж, побудованих на повністю бездротової основі. Велика частина мереж побудована на основі ПЗ з відкритим кодом, або публікують свою схему під відкритою ліцензією. Див. наприклад «WiFi Liberator» (перетворює будь-який ноутбук зі встановленою Mac OS X і Wi-Fi-модулем у відкритий вузол Wi-Fi-мережі).
Також слід звернути увагу на netsukuku - Розробка всесвітньої безкоштовної mesh-мережі. Деякі невеликі країни і муніципалітети вже забезпечують вільний доступ до хот-спотів Wi-Fi і доступ до Інтернету через Wi-Fi за місцем проживання для всіх. Наприклад, Королівство Тонга і Естонія, які мають велику кількість вільних хот-спотів Wi-Fi по всій території країни. У Парижі OzoneParis надає вільний доступ в Інтернет необмежено всім, хто сприяє розвитку Pervasive Network, надаючи дах свого будинку для монтажу обладнання Wi-Fi. Unwire Jerusalem - це проект установки вільних точок доступу Wi-Fi у великих торгових центрах Єрусалиму. Багато університетів забезпечують вільний доступ до Інтернет через Wi-Fi для своїх студентів, відвідувачів і всіх, хто знаходиться на території університету.
Деякі комерційні організації, такі як Panera Bread, надають вільний доступ до Wi-Fi постійним клієнтам. Заклади McDonald's Corporation теж надають доступ до Wi-Fi під брендом McInternet. Цей сервіс був запущений в ресторані в Оук-Брук, Ілінойс; він також доступний в багатьох ресторанах в Лондоні та Москві.
Тим не менш, є і третя підкатегорія мереж, створених співтовариствами і організаціями, такими як університети, де вільний доступ надається членам співтовариства, а тим, хто в нього не входить, доступ надається на платній основі. Приклад такого сервісу - мережа Sparknet у Фінляндії. Sparknet також підтримує OpenSparknet - проект, в якому люди можуть робити свої власні точки доступу частиною мережі Sparknet, отримуючи від цього певну вигоду.
Останнім часом комерційні Wi-Fi-провайдери будують вільні хот-споти Wi-Fi і хот-зони. Вони вважають, що вільний Wi-Fi-доступ приверне нових клієнтів і інвестиції повернуться.
Безкоштовний доступ до Інтернет через Wi-Fi
Незалежно від вихідних цілей (залучення клієнтів, створення додаткової зручності або чистий альтруїзм) у всьому світі і в Росії, в тому числі, зростає кількість безкоштовних хот-спотів, де можна отримати доступ до найбільш популярної глобальної мережі (Інтернет) зовсім безкоштовно. Це можуть бути і великі транспортні вузли, де підключитися можна самостійно в автоматичному режимі, і бари, де для підключення необхідно попросити картку доступу у персоналу і, навіть, просто території міського ландшафту, які є місцем постійного скупчення людей.
2. Сучасні технології WiMAX і Wi-Fi.
Часто порівнюють такі сучасні технології передачі даних, як WiMAX і Wi-Fi. Незважаючи на те, що обидві технології мають співзвучні назви і WiMAX технологія з'явилася пізніше, то можна припустити, що WiMAX це вдосконалена модель Wi-Fi, але це не так. Ці технології мають різні сфери застосування. WiFi є технологією, в основному призначеної для організації невеликих бездротових мереж усередині приміщень та побудови бездротових мостів. Технологія Wi MAX, в совою чергу, призначена для організації широкосмугового зв'язку поза приміщеннями і для організації великомасштабних мереж. WiMAX розроблявся як міська обчислювальна мережа (MAN). Розглянемо деякі інші відмінності між цими технологіями. У WiMAX краще якість зв'язку, ніж у WiFi. Коли кілька користувачів підключені до точки доступу Wi-Fi, вони буквально? Б'ються? за доступ до каналу зв'язку. У свою чергу, технологія WiMAX забезпечує кожному користувачу постійний доступ. Побудований на технології WiMAX алгоритм встановлює обмеження на кількість користувачів для однієї точки доступу. Коли базова станція WiMAX наближається до максимуму свого потенціалу, вона автоматично перенаправляє? Надлишкових? користувачів на іншу базову станцію.
Але Wi Max як і раніше знаходиться в зародковому стані, і будуть потрібні значні вкладення в цю інфраструктуру для отримання комерційної вигоди. Wi-Fi є вже самодостатньою системою і швидке розгортання мереж WiFi не проблема зараз.
Підприємства з величезними площами, можливо, захочуть перейти на WiMAX, щоб уникнути покупки великої кількості репітерів, необхідних при установці Wi-Fi мережі. На даний момент, в Росії таке обладнання відсутнє в широкому продажі.
Вартість пристроїв
Wi-Fi технологія є більш зрілою ніж WIMAX і сьогодні Ви навряд чи знайдете новий ноутбук без вбудованого Wi-Fi модуля. Также, можливо тільки тимчасовим недоліком є те, WIMAX обладнання коштує дорожче WIFI обладнання та асортимент WIMAX обладнання більш мізерний. Це викликано тим, що технологія WiMAX більш молода. Виробництво пристроїв, обладнаних WiMAX модулем, тільки почало розвиватися і до рівня оборотів WiFi пристроїв йому ще далеко. Вартість базових станцій WiMAX також вище через додаткових дорогих компонентів.
Області застосування
Як і в багатьох інших областях, в бездротової передачі даних немає універсальної технології. Під кожні конкретні задачі більше підходить WiMAX або WIFI. Якщо стоїть завдання надати широкосмуговий доступ до мережі для користувачів? то більше, звичайно підходить WiMAX, так як ця технологія від початку було розроблено саме з цією метою. Однак якщо стоїть завдання надати широкосмуговий доступ в обмеженому приміщенні, то технології WIFI і WiMAX однаково добре підходять для вирішення, за умови, що низький рівень перешкод або перешкоди зовсім відсутні. А для впровадження бездротових систем безпеки або відеоспостереження більше підходить WiFi, тому що цей напрямок вже досить непогано розвинено.

Охоплення та масштаби
	Wi-Fi (IEEE 802.11)
	WiMAX (IEEE 802.16)

	бездротові рішення всередині будівель
	бездротові рішення поза будівлями

	Точка – точка (PtP -Point to point)
	Точка –  багато точок (PtMp – Point to multipoint)

	мережі невеликого масштабу (приблизно 100м)
	величезні бездротові мережі (7-10 км)

	проблема «прихованого» вузла (CSMA\CA)
	Відсутність проблемb «прихованого» вузла (DAMA-TDMA)

	Прості модуляції (64 бит) в стандартах a,g
	Комплексна техніка модуляції (256бит)

	Побудова бездротових мостів на далекі відстані з застосуванням безлічі ретрансляторів
	Дальні бездротові мости без застосування безлічі ретрансляторів


Масштабованість і пропускна здатність
	Wi-Fi (IEEE 802.11)
	WiMAX (IEEE 802.16)

	Фіксована ширина смуги пропускання каналу (20МГц)
	Гнучка ширина смуги пропускання (1.5 - 20 МГц)

	Кілька непересічних каналів (3-5)
	Безліч непересічних каналів

	Максимальна швидкість передачі даних  – 54Мбит\с (залежить від ширини смуги)
	Максимальна швидкість передачі даних – 70Мбит\с при ширині смуги 20 МГц



IEEE 802.11 (Wireless LAN) являє собою сімейство стандартів "Wireless Ethernet". WiMAX (802.16) покликаний стати технологією широкосмугового доступу поза приміщеннями, в той час як стандарт WiFi (802.11) призначений для Бездротових рішень, в основному усередині приміщень.












3. Застосування Wi-Fi

Wi-Fi - стандарт з бездротової передачі даних. Передача даних здійснюється радіохвилями на частотах, що знаходяться в діапазоні 2.4 - 2.4835 ГГц. Концепція Wi-Fi мереж була придумана і реалізована в 1991 р компанією NCR Corporation, технологія називалася WaveLan.
Wi-Fi (скорочення від «Wireless Fidelity»), використовує специфікації 802.11 сім'ї стандартів IEEE 802.11. Сам термін Wi-Fi був придуманий організацією WiFi Alliance. Дана організація займається проведенням тестів на сумісність обладнання та сертифікацією Wi-Fi обладнання. Продукт, який успішно проходить сертифікацію альянсу, отримує відмітку «Wi-Fi Certified» (зареєстрований товарний знак). Спочатку дану сертифікацію проходили тільки Wi-Fi продукти стандарту IEEE 802.11b. Сьогодні ж, сертифікацію може пройти будь-який Wi-Fi продукт сімейства IEEE 802.11.
Технологія Wi-Fi, отримала широке застосування в багатьох сучасних підприємствах, муніципальних установах, школах, будинках, квартирах, як більш універсальна альтернатива дротових локальних мереж. Багато готелів, готелі, ресторани, фаст-фуди надають доступ до своєї Wi-Fi мережі. Подібні WiFi мережі називаються хот-споти (Wi-Fi Hot spot). Доступ до таких мереж може бути як з авторизацією (платні хот-споти), так і без (доступ - безкоштовний). Так само досить часто зустрічаються бездротові мережі Wi-Fi у котеджних селищах, тому що підключення до Інтернет за містом коштує досить дорого і жителі селища можуть замовити установку Wi-Fi мережі для того, що б розбити один канал доступу в Інтернет на всіх, і відслідковувати трафік кожного користувача завдяки білінговим системам. Крім мереж в котеджних селищах, технологія Wi-Fi дозволяє будувати будувати бездротові мережі міського масштабу, до яких можуть підключитися зі своїх ноутбуків або мобільних телефонів як приватні користувачі (наприклад, на вулиці чи в парку), так і корпоративні клієнти (наприклад, замовити підключення до Інтернет для свого офісу). Завдяки технології Wi-Fi з'явилася можливість установки бюджетних варіантів бездротових мостів, встановлення та налаштування яких не вимагає якихось специфічних знань і навичок програмування, тому що в web інтерфейсі точок доступу можуть розібратися практично всі. Бездротові мости Wi-Fi можуть працювати на відстанях до 15-20 км за умови прямої видимості.
Без належного захисту, Wi-Fi мережа може бути досяжна для небажаних користувачів, які використовують цей доступ з метою безкоштовного підключення до Інтернет або з метою пошуку і копіювання будь-яких даних на комп'ютерах в цій мережі. Таким чином, будь-якому користувачеві, що збирається встановити Wi-Fi мережу, необхідно використовувати системи шифрування, такі, як Wired Equivalent Privacy (WEP), або більш сучасні - Wi-Fi Protected Access (WPA), WPA2, WPA2-Enterprise.
Приклади застосування Wi-Fi:
1.Майже у всіх українських ресторанах мережі McDonald's запрацював безкоштовний Wi-Fi від Укртелекому. Згідно з інформацією компанії, на сьогоднішній день безкоштовний бездротовий інтернет є в 54-х закладах McDonald's у різних регіонах України.
2.Мобільний оператор МТС-Україна почала будівництво мережі широкосмугової передачі даних за технологією WiFi.
Підрядником, який буде будувати мережу, в результаті тендеру була вибрана київська фірма "Pyxus-2006". Компанія-підрядник повинна розгорнути брендовану мережу «MTS Wi-Fi» та інтегрувати її в існуючі системи МТС-Україна.
У червні 2008 року МТС-Україна отримала національну ліцензію на надання послуг бездротового широкосмугового доступу в Інтернет за технологією Wi-Fi. Ліцензія передбачає використання радіочастотного ресурсу в діапазоні частот 2,4 ГГц усередині будівель і споруд у всіх регіонах України строком на 5 років. Її умови також припускають завершення освоєння всього спектру виділених частот до жовтня 2011 року.
На сьогоднішній день МТС-Україна використовує орендований радіочастотний діапазон, надаючи послугу Wi-Fi в 12 найбільших містах України, в яких розгорнуто 55 "хот-спотів". Точки доступу розташовані в аеропортах, крупних торгових і бізнес-центрах, готелях, кафе та ресторанах.
3. В Украине, по планам компании ITNT, в ближайшее время несколько крупных аэропортов будут подключенны к проекту Metro Wi-Fi. 
У першу чергу, буде підключений аеропорт "Бориспіль" - головні авіаворота нашої країни, повідомив HiTech.Expert Олег Соболєв, виконавчий директор Wireless Ukraine.
Сьогодні багато аеропортів світу вже оснащені системами суспільного бездротового доступу. А багато авіаперевізники замислюються про організацію WiFi-доступу на борту авіалайнерів.
Так, American Airlines планує перевірити можливість організації Wi-Fi-доступу для своїх пасажирів під час польоту. Не бажають відставати в цьому питанні і інші авіагігант, включаючи Deutsche Lufthansa AG, Southwest Airlines і Qantas Airways. Всі вони планують в 2008 році зайнятися тестуванням бездротового доступу на борту своїх літаків.
4. Івано-Франківський міськвиконком вирішив забезпечити мешканців міста доступом до Інтернету за системою бездротового з'єднання Wi-Fi.
Як передає кореспондент агентства, рішення про це міськвиконком ухвалив 20 жовтня, затвердивши відповідну програму, що передбачає установку окремих точок доступу для оптимального і повного покриття території міста бездротовою мережею та їх об'єднання в міську бездротову мережу.
Проект розрахований на два роки і буде реалізований за кошти інвестора, яким, за інформацією міського голови  виступає місцева компанія UТeam. Міська влада забезпечать організаційну підтримку програми. В  центрі міста Wi-Fi доступ передбачається зробити безкоштовним.
У майбутньому міськвиконком розраховує за допомогою системи Wi-Fi контролювати рух міського пасажирського транспорту, однак цю програму повинен ще розглянути міськрада, повідомляє Інтерфакс-Україна.
5. Американська авіакомпанія American Airlines заявила про намір перевірити можливість організації Wi-Fi-доступу для своїх пасажирів під час польоту. Про це повідомив виконавчий директор Wireless Ukraine. Він також подчекнул, що крім цієї авікомпанії, ряд інших теж собіраеться лобіювати це питання для своїх пасажирів. "Не бажають відставати в цьому питанні і інші авіагігант, включаючи Deutsche Lufthansa AG, Southwest Airlines і Qantas Airways", - говорить Соболєв. Всі вони планують в 2008 році зайнятися тестуванням бездротового доступу на борту своїх літаків. У той же час багато аеропортів світу вже оснащені системами суспільного бездротового доступу. В Україні, за планами компанії ITNT найближчим часом кілька великих аеропортів будуть підключені до проекту Metro Wi-Fi. У першу чергу, аеропорт "Бориспіль" - головні авіаворота нашої країни.
6. Virgin America стане першою авіакомпанією, яка запропонує своїм пасажирам повністю безкоштовний доступ в інтернет за допомогою Wi-Fi. Деякі авіакомпанії також пропонують попрацювати з Wi-Fi (наприклад British Airways), але у них ця послуга не безкоштовна. Раніше Virgin теж брала за це плату, вона становила $ 13 за один політ. Офіційне оголошення на цю тему зробив в офіційному блозі Google менеджер по продукції Джефф Агуеро (Jeff Aguero). Google надає послугу Gogo Wi-Fi, клієнтом якої і є Virgin America. «Повідомляєте ви по Gmail час прибуття своєму братові, купуєте подарунки племінниці за допомогою Google Product Search або шукаєте на Google.com рецепт картопляного пирога, - ми сподіваємося, що тепер вам буде простіше підтримувати зв'язок з родичами і друзями з літака», - так Агуеро охарактеризував ініціативу Virgin. Чи з'явиться ця послуга де-небудь крім США, поки невідомо.
7. У США вперше імплантували електрокардіостимулятор з модулем Wi-Fi. Стимулятор передає всі необхідні дані про стан серця на встановлений в квартирі пристрій, звідки ті по інтернету потрапляють на комп'ютер лікаря, повідомляє Вебпланета з посиланням на Reuters. Така система не тільки серйозно спрощує процедуру перевірки стану здоров'я, але також і дозволяє вжити термінових заходів у випадку, якщо стимулятор серця раптом вийде з ладу. При необхідності лікар буде піднятий з ліжка хоч о другій годині ночі, при цьому пацієнт зможе спокійно собі лежати без свідомості, замість того, щоб бігти до телефону. Передавач працює на частоті близько 400 МГц, що не повинно заважати роботі інших радіоприладів. Сервер і домашня система моніторингу обмінюються всієї істотної інформацією принаймні раз на добу; про екстремальну ситуацію "донесення до центру" надходить негайно.
Керол Касьянскі, яка стала першою американкою, якій імплантували подібний пристрій, з своїх 61 року останні 20 років ходить з кардіостимулятором. Вона запевняє, що тепер відчуває себе в повній безпеці.
Раніше, каже пацієнтка, коли виникала проблема зі старим стимулятором, "ніхто не знав, що це була за проблема, жоден тест не показував, що це була за проблема, поки я не втратила свідомість". Її лікуючий лікар впевнений, що у пристроїв такого типу велике майбутнє. Якщо вони отримають розповсюдження, у лікарів з'явиться більше часу на те, щоб займатися власне хворими, замість того щоб проводити рутинні обстеження. "У майбутньому такі стимулятори можуть бути встановлені не тільки у людей зі слабким серцебиттям. Ми зможемо стежити за кров'яним тиском, вимірювати рівень глюкози, стежити за серцевою недостатністю", - говорить він.
8. Власники бруклінської мережі коффеен Naidre's ввели заборону на використання ноутбуків і доступ до безкоштовного WiFi у своїх закладах у певні години. Таке рішення пояснюється тим, що багато користувачів охоче сидять за своїми лептопами і при цьому практично нічого купують. Зокрема, "зависати" в Інтернеті забороняється з 11 до 14 годин в будні дні та з 10 до 15 годин у вихідні, тобто коли основна маса потенційних відвідувачів може відвідати кафе. У зверненнях, які розклеєні по стінах Naidre's, адміністрація закладу просить любителів безкоштовного Інтернету не займати місця тих, хто прийшов у кафе поїсти. Виняток робиться лише для тих клієнтів, які вже замовили обід або ланч і вирішили скрасити трапезу читанням свіжих новин в онлайні. Naidre's - не єдина мережа кафе, страждаюча від напливу бажаючих посидіти пару годин в Інтернеті, заплативши за філіжанку кави - схожі проблеми відчувають й інші заклади, що надають своїм відвідувачам безкоштовний WiFi.
9. Частково розгорнута муніципальна бездротова мережа Міннеаполіса (США) пройшла своєрідний тест на придатність після того, як в результаті руйнування мосту рятувальникам знадобилися всі доступні засоби оперативного зв'язку. Слід зазначити, що потенційно міська бездротова мережа розглядається звичайно (крім свого прямого призначення) як основи для зміцнення громадської безпеки. В якості системи аварійного зв'язку на випадок надзвичайної ситуації такі мережі зазвичай не розглядаються. Тим не менш, Wi-Fi-мережа Міннеаполіса виявилася дуже доречною саме в самий розпал лиха, пише CNet. Компанія USI Wireless початку розгортання мережі Wi-Fi в Міннеаполісі навесні поточного року. До кінця червня загальна площа охоплення мережі склала 18 квадратних миль, причому, за щасливим збігом обставин, саме в тому районі, де пізніше сталося обвалення моста. Відразу після катастрофи керівництво компанії розпорядилося повністю відкрити безкоштовний доступ до всіх хот-спотів недобудованої мережі, і направило техніків для прискореного монтажу додаткового устаткування з тим, щоб вся територія, де велися рятувальні роботи, була гарантовано забезпечена бездротовим каналом з пропускною здатністю не менше 12 Мбіт /с. Мережа стала неоціненною підмогою рятувальникам, міській владі і навіть звичайним людям, які не могли нікуди зателефонувати з району лиха в силу перевантаженості мережі. Крім того, фахівці USI Wireless оперативно встановили три камери спостереження за місцем подій, що також позитивно позначилося на ході рятувальної операції.
10. Колись інфрачервоний IrDA здавався вершиною сучасної технології і вкрай швидкісним протоколом для бездротової передачі даних. Але вимоги по прямій видимості пристроїв (не більше 10 м) і їх фіксації в певному положенні на весь час передачі даних укупі з низькою швидкістю (до 115,2 Кбіт/с у версії 1.0 і до 4 Мбіт/с у версії 1.1) змусили виробників зробити вибір на користь Bluetooth, який у версії 2.0 забезпечує швидкість передачі даних до 3 Мбіт/с, причому навіть через бетонні стіни. Проте у користувачів вже занадто багато цифрових пристроїв, що вимагають обміну даними "по повітрю" - нетбуки і цифрові камери, мобільні ПК і сучасні "розумні" мобільні термінали. Якщо при використанні цифрового сховища це можна організувати по Wi-Fi, то поточна версія Bluetooth не зовсім підходить для передачі відео, великих фотографій та іншого "важкого" контенту без використання карт пам'яті або всіляких "шнурків".  До теперішнього часу склалося два принципово різних підходи до вирішення цієї проблеми. Перший пропонують у WiFi Alliance, де вирішили адаптувати всім відомий Wi-Fi для безпосереднього обміну даними між пристроями без необхідності використовувати в якості "містка" різні хотспоти. Протокол WiFi Direct для ближнього радіозв'язку поки не сертифікований, але як тільки це відбудеться (у 2010 р.), з його допомогою можна буде з'єднувати технологічні пристрою напряму, без застосування будь-яких маршрутизаторів. Типова швидкість, яку виробники обіцяють користувачам, в піку може досягати 110 Мбіт/с, теоретична дальність - 100 м. Насправді швидкість буде разу в три менше, а дальність - мінімум наполовину менше (якщо тільки не додавати в мобільні пристрої потужні батареї для збільшення потужності сигналу), але і цього в межах квартири або невеликого офісу буде більш ніж достатньо. Подібні адаптери, інтегровані в самі різні офісні, периферійні та мобільні пристрої, будуть доступні на ринку швидше за все тільки через рік. 
Другий варіант пов'язаний з планами Bluetooth Special Interest Group за поданням стандарту Bluetooth 2.2, який вже зараз проходить сертифікацію для використання в мобільних пристроях. Швидкість обіцяють в 30 Мбіт/с, що дасть можливість забезпечити перегляд потокового відео без використання проводів або таким же чином передавати фотографії високої роздільної здатності. Шансів бути впровадженим у цього протоколу, на наш погляд, набагато більше, оскільки він споживає менше енергії і його попередня версія присутній практично в 100% сучасних мобільних пристроїв усіх типів (від навушників і мобільних ПК до автомобілів), що випускаються в світі.  Взагалі, ідея про тотальне об'єднання мобільних пристроїв на етапі "останніх метрів" по радіозв'язку практично здійснилася: принаймні з офісною технікою. Ненасиченим залишається тільки ринок побутової техніки - ось де буде простір для дистанційного контролю і керування з випуском різних портативних і функціональних центрів управління бездротовим будинком на базі інтернет-планшетів або комунікаторів.











Висновок
Інтеграція обчислювальної, комунікаційної та мобільного технологій стимулює у всьому світі попит на бездротові рішення, що дозволяють незмінно залишатися на зв'язку - в будь-який час і в будь-якому місці. У міру поширення бездротових технологій кінцеві користувачі прагнуть отримати для роботи і розваг такі рішення, які б відповідали їх мобільному стилю життя. У Європі, США та інших високорозвинених країнах застосовується технологія Wifi, причому використання даних технологій здійснюється в різних галузях виробничої сфери та сфери послуг. Це зумовлено насамперед зацікавленістю уряду держав і муніципальних органів у розвитку даної галузі для поліпшення процесу виробництва, науки, освіти та інших сфер життя людини.
          Таким чином, Wi-Fi-технологія дозволяє вирішити три важливих завдання:
· спростити спілкування з мобільним комп'ютером;
· забезпечити комфортні умови для роботи діловим партнерам, які прийшли в офіс зі своїм ноутбуком;
· створити локальну мережу в приміщеннях, де прокладка кабелю неможлива або надмірно дорога.
Завдяки технології Wi-Fi з'явилася можливість установки бюджетних варіантів бездротових мостів, встановлення та налаштування яких не вимагає якихось специфічних знань і навичок програмування, тому що в web інтерфейсі точок доступу можуть розібратися практично всі. Бездротові мости Wi-Fi можуть працювати на відстанях до 15-20 км за умови прямої видимості.
Без належного захисту, Wi-Fi мережа може бути досяжна для небажаних користувачів, які використовують цей доступ з метою безкоштовного підключення до Інтернет або з метою пошуку і копіювання будь-яких даних на комп'ютерах в цій мережі. Таким чином, будь-якому користувачеві, що збирається встановити Wi-Fi мережу, необхідно використовувати системи шифрування.
Зручність використання і хороша захищеність роблять можливим застосування безпроводних мережевих технологій і в домашніх умовах. Незалежність від дротів, можливість об'єднання декількох комп'ютерів удома в безпроводну мережу і ще багато що інше вже стали практично стандартом у багатьох користувачів Інтернету.
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