Праздник, который всегда с тобой
Михаил Щербаков
В жизни каждого человека есть место празднику! 
В старых русских традициях праздники были своего рода точками отсчета, не только украшающие жизнь но и задающие ее ритм. В старых традициях праздники были органично связаны с посвященными им ритуалами. Глубокие ритуалы, наполненные особым смыслом создают своеобразный резонанс внутренних ритмов человека с ритмами природы и ритмами других людей. Если представить сообщество людей в виде дерева, то праздники — это и то, что питает корни, и то, что позволяет ветвям органично существовать вместе — держаться на ветру и радоваться солнцу.
Однако что случилось с праздниками на Руси в последние годы? Мало кому понятно, что за праздники мы имеем сегодня, в чем их смысл и, соответственно, что празднуем? 
Что мы празднуем 1 мая? День солидарности трудящихся. Солидарности кого с кем и против кого? Я уж не говорю о 7 ноября. 8 марта — тоже день солидарности, а 23 февраля — совсем непонятно что, то ли день мужчин, то ли профпраздник военных (среди которых и женщин немало).
Так и получается, что даты есть, а Праздника нет.
Мы предлагаем проект, который может оказать важное влияние на жизнь россиян, а именно — вернуть людям праздники. Конечно, разумно оставить старые выходные дни, дабы не вводить в лишний расход и без того небогатое государство. Но смысл и Ритуал праздника должен быть новый, вернее — хорошо забытый старый...
8 Марта — Международной День солидарности женщин с мужчинами
Этот праздник не только о солидарности женщин. Мужчины в этот день также проявляют солидарность в признании женщин женщинами. И как символ такого признания дарят подарки, символизирующие дар внутренней и внешней Женщине. Подарок и способ его вручения не должны оставлять никакого сомнения в том, что мужчина видит в данной особе именно женщину, а не что-нибудь другое.
Задача женщины — открыто принимать такие знаки внимания и подарки. В этот день женщине принято глубоко чувствовать себя Женщиной, и именно с этой позиции выказывал знаки солидарности с мужчинами. Последнее по традиции активно практикуется во второй половине дня.
Этот праздник уходит своими корнями в древние славянские ритуалы, аналог которых до сих пор сохранился в глухих болотах Белоруссии. 8 марта — праздник высшего проявления духовного начала Женщины — День Святой Анимы. О ритуалах Дня святой Анимы следует рассказывать только посвященным, поэтому мы вернемся к этому на страницах журнала только через год, перед следующим 8 марта.
23 февраля — День приблизительного воина
По случаю этого праздника известный буддист и музыкант Б. Гребенщиков написал специальную песню, впоследствии ставшую своеобразным гимном этого дня:
Я чести такой недостоин
Я счастлив, что там, вдалеке
Придет приблизительный воин с моим подсознаньем в руке
... ... ... ... ...
... ... ... ... ...
Идет приблизительный воин с бутылкой портвейна в руке.
Как явствует из гимна, у этого праздника два аспекта. В зависимости от личностных особенностей и уровня духовного развития человека, он может восприниматься и праздноваться по-разному.
Это одновременно и праздник внутреннего духовного воина (некоторые последователи учения Кастанеды даже объявили его своим профессиональным праздником) и праздник Приблизительного защитника Отечества. Кстати, в 2000 году некоторые представители психотерапевтического сообщества объявили его своим проф. праздником - днем борьбы с внутренними врагами или Днем защитников от внутренней угрозы... 
Ритуал праздника 
В этот день мужчины (особенно друзья и родственники) встречаясь, смотрят друг другу в глаза, показывая свои внутреннюю силу, уверенность и уважение к внутреннему воину партнера.
История 
Этот ритуал уходит своими корнями в горы Южной Осетии, впоследствии он был принят на вооружение славянскими воинами.
А что делать женщине-воину или просто воинственной женщине?
Об этом мы расскажем в следующем году.
7 ноября — День Великой Естественной Эволюции
У этого праздника нет гимна, зато есть своя эмблема 

Важно не путать личностную и духовную эволюцию человека с эволюционной теорией Дарвина, хотя что-то общее в них, безусловно, есть (Подробнее об этом см. в книге М. Щербакова “7 Путешествий в структуру сознания”, Прим. Ред.)
В этот день важно открыто посмотреть на свое прошлое. Вспомнить, какие события были особенно значимыми для Вас, как личности за прошедший год.
Какие события, места, люди, занятия помогли вашей личностной и духовной эволюции. Хорошо записать это на бумаге, а потом задуматься о будущем. Что вы хотели бы добавить в вашу жизнь, а что сократить.
В первой половине дня положено провести какое-то время в одиночестве, лучше на природе. Ближе к вечеру принято собираться за столом в кругу друзей и близких, естественных факторов вашей эволюции. Каждый из участников такого собрания по очериеди поднимаетсяи, держа в руках полный бокал благодарит друзей за тот вклад, которые они внесли в Вашу жизнь, при этом важно обратиться к каждому участнику собрания и отметить его персональный вклад в вашу эволюцию.
Кстати, не забывайте, что и неприятные события тоже являются частью вашей эволюции. Полезно оценить это и поблагодарить или простить людей, с которыми связаны не самые приятные воспоминания в вашей жизни.
В этот день принято также звонить, писать или, в крайнем случае, вспоминать и благодарить тех, кто сыграл особенно важную роль в становлении вашей личности, в вашей внутренней и внешней Эволюции.
Происхождение этого праздника проследить трудно. Некоторые исследователи полагают, что он берет начало в тайной гностической традиции. Существует также мнение, что праздник уходит корнями в джунгли Центральной Америки.
1 мая — Международной день солидарности с Собой
Это один из важнейших праздников в году символизирует принятие себя, внутренний расцвет и обновление.
В этот день принято встать перед зеркалом и поговорить с собой, обращая внимание на все свои достоинства и ценность лично Вас для Вселенной, как уникальной и интересной личности. В некоторых традициях принято также выходить на улицу и устраивать демонстрацию Себя. Встречаясь с людьми, следует обращать внимание на их достоинства и стараться сказать как можно больше комплиментов.
Особая традиция связана с так называемыми маевками. Для такого ритуала компания друзей собирается на природе, захватив с собой вино и закуски. Каждый член компании по очереди громко кричит что-то важное и хорошее о себе, например: “Я люблю себя!”, “Я красивая!”, “Я умный и добрый” и т. д. Крикнув, следует прислушаться к “ответу” леса, поля или гор и принять его всем сердцем. После этого каждый член компании обязательно говорит о крикнувшем что-то хорошее, что завершается торжественным выпиванием доброго вина.
В некоторых славянских странах этот обычай был несколько упрощен и вульгаризован. Так, в России забвение истинной сути ритуала и недостаток фантазии привел к тому, что на маевках стали выкриковать фразы вроде: “Долой самодержавие!”, “Слава КПСС!”, а также различные непечатные выражения. Рассказ о заслугах друзей также был неоправданно заменен на рассказы об успехах вождей социализма. При этом, как правило, никто не слушал ни ответа леса, ни себя и ни других.
Сейчас настало время вернуться к истинным традиционным способам отмечать этот праздник и восстановить историческую справедливость. В крайнем случае, праздник можно отмечать и дома, однако кричать при этом следует несколько тише.
История 
Чисто славянский праздник. Существует с древних языческих времен. Упоминание о соответствующих ритуалах можно найти в тексте и интонациях “Песен западных славян”.
12 июня — День независимости от мнения других
Важный государственный праздник 12 июня обязательно должен сопровождаться не менее значимым внутренним праздником.

В этот день важно посмотреть насколько ваши мысли, чувства и поступки определяются мнением или ожиданием других людей, а насколько — вашими собственными желаниями, стремлениями и доверяем к себе.
Полезно совершить Поступок, явно намекающий окружающим на вашу независимость.
Этот праздник традиционен для Руси и русского народа. На протяжении всей своей истории Россия редко считалась с мнением других стран, всегда выбирая свой особый путь в политике, экономике и религии.
Некоторые исследователи полагают, что корни этого праздника связаны с татаро-монгольским игом и его широкое распространение началось еще во времена Куликовской битвы. Вспомните известную татарскую пословицу: “нам, татарам адекватно”.
12 декабря — День конституции тела
Этот праздник — еще один повод вспомнить о своем теле и выразить ему свою признательность. В этот день нужно обязательно сделать что-то приятное и полезное для тела, желательно то, что будет способствовать улучшению его конституции. Принято также дарить телу подарки. Можно купить ортопедическую подушку или матрас, специальное кресло для компьютера, тренажер, целебные масла или кремы, записаться на сеанс хорошего массажа или ИТТ.
В России в этот день (или в ближайший выходной) принято ходить в баню, в которой важно заниматься телом, получать и делать друзьям массаж и т. д. При этом употребление алкоголя в этот день считается дурным тоном и особенно противопоказано в бане.
Если сходить в баню нет возможности, просто полежите в этот день в теплой ванне с ароматической пеной.
Этот праздник родом из Древней Греции, где он традиционно отмечался, как и на Руси, в термах. Отметим, что у праздника существуют и буддистские корни, связанные с ритуалами осознания тела. Некоторые такие практики мы обязательно приведем в одном из следующих номеров.
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