
Экономика организации (предприятия).
Специальность “Земельно-имущественные отношения” (4 семестр)
Лекции
Введение
Предмет курса «Экономика организации (предприятия)».
1)Значение предприятия в экономике страны.
2)Соотношение наук об экономике и экономики предприятия.
3)Что такое предприятие?

1)Предприятие – в условиях развития рыночного хозяйства цель экономической деятельности. Это самая важная структурная часть и основное звено экономики.
На предприятии решаются вопросы: - выпуском объёма и ассортимента продукции; выбирает поставщиков и покупателей; формирует  цены; следит за экономным расходованием ресурсов; применение кадров; применяется высокопроизводительная техника и технологии.
Эффективность работы предприятия зависит от выбора таких форм организаций производства как: концентрация, специализация, кооперирование, комбинирование производства.
2)Экономика-наука о том, как общество использует определённые ограниченные ресурсы для производства полезных продуктов (услуг) и распределяет их среди различных групп людей.  
Экономика предприятия – наука  о том, как ограничение ресурсов для производства полезных продуктов и услуг и распределение их среди различных групп людей решается в рамках отдельно взятого предприятия.
В экономику предприятия входит: совокупность факторов производства; непроизводственный фактор; фондов обращения; готовая продукция; денежные средства, находящиеся на счетах в банках; ценные бумаги; нематериальные фонды собственности; прибыль, полученная в результате реализации продукции и оказания услуг.
Предметом изучения экономики предприятия является изучение основных производственных фондов, оборотных средств, рабочая сила, инвестиции, их взаимосвязи, взаимодействие и пути улучшения использования.
3)Что такое предприятие?
Предприятие – самостоятельный хозяйственный объект экономики, производящий продукцию, выполняющий работы и оказывающий услуги в целях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли.
Целью деятельности предприятия является удовлетворение потребностей общества и получение прибыли. Эта цель должна быть подкреплена системой получения заказов на свою продукцию или услуги. Намечаемый выпуск продукции или услуг должны быть обеспечены всеми необходимыми трудовыми, материальными, финансовыми, информационными ресурсами.
Для достижения целей предприятия необходимо иметь следующие качества предпринимателя – способность гибко реагировать на изменение в ситуации и предвидеть их. Для этого надо быть компетентным в выбранной сфере, обладать необходимыми чертами характера: целеустремлённости, упорством, готовности к неудачам, способности учиться и делать выводы из своих ошибок. Следует подобрать надёжных партнёров, быть готовым к конкурентной борьбе.
Правовые аспекты понятия предприятия включает следующие: предприятием как объектом прав признаётся имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности; предприятие в целом как имущественный комплекс признаётся недвижимостью; предприятие в целом или его часть могут быть объектом купли-продажи, залога, аренды, связанные с установлением, изменением и прекращением вечных прав; в состав предприятия входят все виды имущества, предназначенные для его деятельности, включая земельные участки, здания, сооружения, оборудование, инвентарь, сырьё, продукцию, права требования, долги, товарные знаки и другие, не включённые права, которые не предусмотрены законом или договором (статья 132 ГК РФ).

Тема №1
Предприятие как основное звено рыночной экономики.
1)Понятие организации.
2)Внутренняя и внешняя среда организации.
3)Классификация организаций.
4)Новые организационные формы.

1)Понятие организации.
В Толковом словаре В. Даля определял организацию как само дело или вещь.
В том случае, если существующие устоявшиеся границы организации, если определено её место в обществе, организация принимает форму общественной ячейки и выступает в виде социального института.
Такими организациями являются:
- частные государственные фирмы и учреждения коммерческого и некоммерческого характера;
- научно – исследовательские институты;
- общественные организации;
- учреждения культуры, образования и т.д.
Трудно найти человека, не принадлежащего ни к одной организации. Несмотря на то, что такие понятия как «организация», «предприятие», «фирма», «компания» и в науке ,и в практике используются как идентичные, тем не менее различия между ними имеются.
Организация – объединение людей для совместной деятельности в рамках определённых правил и процедур и решающих постановленные задачи. Имеет различные характеристики и размеры в зависимости от целевого назначения, правового статуса, отношение прибыли и т.д.
Предприятие – самостоятельный хозяйственный субъект, где объектом прав признаётся только имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности.
Кампания – объединение юридических и физических лиц, предпринимателей для ведения экономической, торговой,  посреднической, банковской и другой деятельности. Под кампаниями понимаются организации, имеющие разные организационно правовые формы.
Фирма – самое общее название предприятия, кампании, коммерческой организации. Пришло в русский язык в переводе с английского и иностранной практики.

2)Внутренняя и внешняя среда организации.
Характеристика любой организации невозможна без чёткого отражения влияния факторов внешней среды и оценки влияния факторов внутренней среды на цели развития организации и характер её деятельности.
Факторы внешней среды включают в себя макро и микро среду.
Макросреда – характеризует всю ситуацию в бизнес среде города (страны, региона), её характерные особенности влияют на деятельность всех хозяйствующих субъектов независимо от форм собственности и специфики предлагаемой продукции (и частной парикмахерской и крупного производителя электротехники).
К макро среде относятся:
 - демографические факторы – численность населения, его плотность, территориальное размещение, возрастная структура, рождаемость, смертность, количество браков и разводов, этническая и религиозная структура населения. Демографические факторы во многом определяют будущий спрос.
 - экономическая среда – состоит из факторов, влияющих на покупательскую способность населения и характер покупок, динамику и структуру потребления.
 - природные факторы – природные ресурсы страны, перспективы их использования и уровень загрязнения окружающей среды в целом и по отдельным регионам.
 - научно–технические факторы – темпы и масштабы научно-технического производства, интенсивность инноваций.
 - политико-правовые факторы – это политические институты в стране и их развитость в состоянии законодательства, последствия влияния внешней экономической деятельности.
 - социально – культурный фактор – уровень культурного развития, формы культур.

Микросреда – характеризует ситуацию на отдельно взятом рынке, представляющем для организации особый интерес (например, на рынке тканей или гостиничных услуг).
К микросреде относятся:
 - покупатели – важнейшая составляющая микросреды организации. Знание конкретных желаний потребителей позволяет разработать цели развития и программы их осуществления;
 - поставщики – организации и частные лица, поставляющие ресурсы для производства товаров или оказания услуг.
 - финансовые организации – банки, кредитные, страховые, компании.
- общественность – население страны, средства СМИ, рассматриваемые в совокупности с их историей, интересами, потребностями, поведением, психологии.
Внутренние факторы организации:
 - кадровый потенциал;
 - организационно – управленческие возможности;
 - проектно – конструкторский потенциал;
 - производственные возможности;
 - сбытовой потенциал;
 - материальные и финансовые возможности.

3)Классификация организаций.
Классификацию организации можно сгруппировать по шести основным видам:
 - по критерию формализации:
а) формальные организации
б) неформальные организации
 - форма собственности:
а) частная
б) муниципальная
в) государственная
г) и иные
 - отношение к прибыли – бывают коммерческие и некоммерческие
 - организационно правовая форма:
а) коммерческие
б) некоммерческие
  - размер (в зависимости от численности рабочих):
а) малые – численность персонала до 100 человек;
в сельском хозяйстве и научной сфере до 60 человек;
в торговле до 30 человек;
в остальных до 50 человек.
б) средние – численность персонала от 100 до 300 человек.
в) крупные – от 300 человек.
 - сектор производства:
а) отрасль первичного цикла (добыча сырья).
б) отрасль вторичного цикла (обрабатывающая).
в) отрасль третичного цикла (услуги): банки, туристические и т.д.
г) четвёртый сектор (информационные технологии).

4) Новые организационные формы.
Изменения, происходящие в мировой и отечественной экономике, предопределили появление всё более конкурентоспособных организационных форм. Наибольшую распространённость и популярность в экономической среде России имеют следующие формы:
 - финансово – промышленные группы (ФПГ) – крупные организации, объединяющие промышленные предприятия, торговые фирмы, банки, инвестиционные фонды;
 - предприятия союзы – образуются на базе добровольных кооперационных соглашений, объединяющие компании разных размеров;
 - кластеры – предприятия союзы объединённые на выделенных территориях, которые представляют им конкурентные преимущества;
 - виртуальные организации – сеть независимых компаний, объединённых современными информационными системами.

Тема №2
Структура организации (предприятия).
1) Общая структура предприятия и её элементы.
2) Производственная структура предприятия.
3) Организационная структура предприятия.

1)Структура предприятия – состав и соотношение его внутренних звеньев:  цехов, участков, отделов, лабораторий и других подразделений, составляющих единый хозяйственный объект. 
Под общей структурой предприятия (фирмы) понимается комплекс производственных подразделений, организации по управлению предприятия и обслуживанию работников, их количества, величина взаимосвязей и соотношений между ними по размеру занятых площадей, численности работников и пропускной способности.
К производственным подразделениям относятся: цехи, участки, лаборатории, в которых изготовление проходит контрольные проверки, испытания основная продукция (выпускаемая предприятием), комплектующие изделия (приобретаемые со стороны), материалы и полуфабрикаты, запасные части для обслуживания изделий и ремонта в процессе эксплуатации, вырабатывание различных видов энергии для технологических целей.
К подразделениям обслуживания работников относятся: жилищно-коммунальные отделы, их службы, фабрики-кухни, детские сады и ясли, пансионаты, дома отдыха, профилактории, добровольные спортивные общества, отделы технического обучения и учебные заведения, занимающиеся повышением квалификации, культурного уровня рабочих и служащих.

2) Производственная структура предприятия.
В отличие от общей структуры производства структура предприятия представляет собой форму организации, производственного процесса и находит выраженные в размерах предприятия в количестве, составе и удельном весе цехов и служб, их планировке, а также в составе и количестве участков и рабочих мест внутри цехов.
Основной структурно производственной единицей предприятия является производственный участок, который представляет собой совокупность рабочих мест, на которых выполняется технологически однородная работа или различные операции по изготовлению одинаковой или однотипной продукции. Продукция участка предназначена для переработки внутри цеха.
Составляющее количество участков и взаимоотношение между ними определяет состав более крупных производственных подразделений - цехов. 
Первичным звеном организации производства является рабочее место.
Рабочее место – часть производственной площади, где рабочий или группа выполняет отдельные операции по изготовлению продукции или обслуживание процесса производства.
Различают следующие виды цехов и участков:
1)Основные цеха – выполняют работы по превращению сырья и материалов в готовую продукцию, либо изделия или полуфабриката.
Основные цеха классифицируются на: заготовительные, обрабатывающие, выпускающие.
2) Вспомогательные цеха – обеспечивают нормальную, бесперебойную работу основного производства.
К ним относятся: ремонтные, слесарно-ремонтные, инструментальные, энергетические. 
3) Обслуживающие цеха – выполняют функции хранения продукции, транспортировки сырья, материала и готовой продукции.
4) Побочные цеха – занимается утилизацией отходов производства.

Организация построения цехов и участков ведётся по 3-ём основным принципам:
 - технологически – цеха формируются по признаку однородности технического процесса и изготовлению различных изделий;
 - предметный – объединяет рабочие места в участки и цехи по выпуску определённого вида продукции. 
 - смешанный – отличается тем, что заготовительные цехи и участки создаются по технологии, а выпускающие по предметному.
Существуют следующие виды производственной структуры:
безцеховая (участок), цеховая (цех), корпусная (корпус), комбинатная (производственная, текстильная фабрика).
Производственная структура предприятия должна быть рациональной, экономичной, прямолинейной (обеспечить кратчайшие пути транспортировки сырья, материалов, готовых изделий).

3) Организационная структура предприятия.
Организационная структура управления предприятием – упорядоченная совокупность служб, которая управляет его деятельностью, взаимосвязями и соподчинением. Она непосредственно связана с производственной структурой предприятия, определёнными задачами, которые стоят перед персоналом предприятия, многообразием функции управления и их объёмом.
Принципы формирования структуры управления – организация и закрепление технических или иных функций управления за подразделением аппаратов управления.
Организационная структура аппаратов управления характеризуется различным числом звеньев, чаще всего используется трёхзвенная система: например директор – начальник, цех – мастер. Каждый из них несёт личную ответственность за порученный ему участок работы.
Начальник цеха ответственен за все стороны работы цеха и руководит с помощью подчинённого ему аппарата управления. Начальник цеха подчиняется непосредственно директору. Мастер является руководителем на участке и подчиняется непосредственно начальнику цеха.
Аппарат управления предприятия включает следующие виды службы:
1) оперативное руководство предприятием
2) управление персоналом
3) экономическая и финансовая деятельность
4) переработки информации
5) служба административного управления
6) служба маркетинга
7) внешнеэкономические связи
8) служба технического развития

Каждая служба возглавляется начальником.
Структура управления зависит от многих факторов:
типа предприятия; специализации; объёма производства и т.д.
В системе управления можно выделить 3 основных направления деятельности: 
1) техническая оснащённость, ориентирование на управлении инвестициями технологиями
2) организация совместной деятельности персонала, включая распределение заданий по конкретным исполнителям и срокам 
3) социальная сторона, которая обеспечивает эффективную работу системы

Тема №3
Организационно-правовые формы предприятия (фирмы).
1) Субъекты и виды предпринимательской деятельности.
2) Хозяйственные товарищества.
3) хозяйственные общества.
4)Производственные кооперативы (артели).
5) Государственные, муниципальные, унитарные предприятия.
6) Ассоциативные (корпоративные), и некоммерческие организации.
7) Акционерное общество.

1)Субъекты и виды предпринимательской деятельности.
Предпринимательство является одной из наиболее активных форм экономической деятельности. В Законе РФ о «Предприятиях и предпринимательской деятельности» сказано, что предпринимательство – это инициативная, самостоятельная деятельность граждан и их объединений осуществляемая на свой страх и риск и под свою имущественную ответственность, направленное на получение прибыли.
Предприниматель может заниматься любым видом деятельности, если они не запрещены законом, включая хозяйственно-производственную, торгово-закупочную, инновационную, консультационную и другое коммерческое посредничество, также операции с ценными бумагами.
Субъектами предпринимательства могут быть:
 - граждане РФ и других государств, неограниченных в установленном законом порядке своей деятельности;
 - граждане иностранных государств в пределах полномочий установленных законом;
 Статус предпринимателя как юридического лица приобретается только посредством государственной регистрации. В тех случаях, когда предпринимательская деятельность ведётся без применения наёмного труда, она регистрируется как индивидуальная предпринимательская деятельность, а с привлечением наёмного труда – как предприятие.
Из этого следует, что предпринимательская деятельность не связанная с какой-то одной формой собственности осуществляется:
 - самим собственником средств производства на свой страх и риск и под свою имущественную ответственность;
 - руководителем предприятия от имени собственника.
Предпринимательство любого вида, как правило, связано с риском, который принято называть хозяйственный или предпринимательский.
Риск – это вероятность возникновения потерь или снижение доходов по сравнению с допустимым вариантом.
Основной предпосылкой возникновения предпринимательского риска является наличие конкуренции и альтернативных вариантов решения тех или иных вопросов развития предприятия. Риски бывают: глобальные, локальные, долгосрочные, краткосрочные, коммерческие, финансовые.
Управление рисками означает предотвращение появления того или иного вида риска, определение его стоимости, проведение предупредительных мероприятий, позволяющих избежать или уменьшить потери.

2) Хозяйственные товарищества.
Товарищество – объединение участников предпринимательской деятельности, партнёров для совместного бизнеса. Товарищество позволяет совместить не только усилия, но и капиталы участников.
Лица, которые создают хозяйственное товарищество, именуются его учредителями. Первоначальный вклад называется «Уставным» или складочным капиталом. Участники хозяйственного товарищества вправе участвовать в управлении делами, получать информацию о деятельности товарищества, знакомиться с его документацией, принимать участие в распределении прибыли, получать при ликвидации товарищества часть имущества, оставшегося после расчётов с кредиторами.
Участники обязаны выполнять требования учредительных документов, своевременно и полностью вносить предусмотренные взносы, вклады, сохранять коммерческую тайну, не разглашать конфиденциальные сведения. В состав имущества товарищества входят находящиеся во владении, пользовании, распоряжении основные средства, оборотные средства, денежные средства, а также другие средства.
Существуют следующие хозяйственные товарищества:
1)Полное товарищество – признаётся товарищество, участники которого в соответствии с заключённым с ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществу. Полное товарищество создаётся на основании учредительного договора, который подписывается всеми его участниками.
Учредительный договор содержит: наименование; место нахождения; порядок управления полным товариществом; размер и состав складочного капитала; размер и порядок изменения долей каждого из участников; сроки и порядок внесения ими вкладов; ответственность участников за нарушения. Управление полным товариществом осуществляется по общему согласию всех участников. Каждый участник имеет один голос, независимо от того уполномочен ли он вести дела товарищества.
Прибыль и убытки полного товарищества распределяются между участниками пропорционально их долям.
Участники полного товарищества солидарно несут ответственность своим имуществом по обязательствам товарищества. Участник, выбывший из товарищества ответственен по обязательствам товарищества, возникшим до момента его выбытия на ровне с другими участниками, в течение 2 лет, со дня утверждения отчёта о деятельности товарищества за год, в котором он выбыл из товарищества.
Участники полного товарищества вправе требовать в судебном порядке исключительно кого-либо из товарищества по единогласному решению остающихся участников и при наличии серьёзных оснований – грубым своих обязательств или обнаружившейся неспособности его к разумному ведению дела.
2) Товарищество на вере (коммандитные товарищества).
Признаётся товарищество, в котором на ряду с участниками, которые осуществляют от имени товарищества предпринимательскую деятельность, и которые отвечают по обязательствам товарищества своим имуществом, имеется один или несколько участников – вкладчиков (команндисты), которые несут риск убытков связанных с деятельностью товарищества в пределах сумм внесённых ими вкладов, и не принимает участие в предпринимательской деятельности товариществ. Т.е. команндисты – это полные товарищи.
Товарищество на вере создаётся и действует на основании учредительного договора, который подписывается всеми полными товарищами. Управление деятельностью товарищества на вере осуществляется полными товарищами. Вкладчик не вправе участвовать в управлении дел товарищества и выступать от его имени кроме как по доверенности. Не могут оспаривать действие полных товарищей по управлению ведения дел товарищества. Вкладчик товарищества на вере обязан внести вклад в капитал, что удостоверяется свидетельством об участии. Фирменное наименование товарищества на вере должно содержать либо имена (наименование) всех полных товарищей и слова «Товарищество на вере», либо имя не менее одного полного товарищества с добавлением слов «Иванов и К». Товарищество на вере ликвидируется при выбытии всех участвующих в нём вкладчиков.

3) Хозяйственные общества и их отличительные черты.
Основными видами хозяйственных обществ являются:
 - общество с ограниченной ответственностью (ООО) – признаётся учреждённое одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделён на доли в соответствии с учредительными документами. Участники ООО не отвечают по его обязательствам и несут риск, связанный с деятельностью товарищества, только в пределах внесённого ими вклада.
Уставный капитал ООО состоит из стоимости вкладов её участников, который гарантирует интересы кредиторов. Высшим органом ООО является общее собрание его участников. В ООО создаётся исполнительный орган «Коллегиальный» или «Единоличный». ООО может быть ликвидировано добровольно по единогласному решению его участников. Оно вправе преобразоваться в ОАО или кооператив.
 - ОДО – признаётся учреждённая одним или несколькими лицами общества, уставный капитал которого разделён на доли. Фирменное наименование должно содержать наименование общества «С дополнительной ответственностью». Принципиальные различия хозяйственных товариществ состоит в следующем:
 - товарищество – объединение лиц, тогда как хозяйственное общество является объединение капитала;
 - в товарищество, участники которого должны заниматься предпринимательской деятельностью, могу участвовать лишь индивидуальные предприниматели или творческие организации;
 - учредительными документами являются устав и учредительный договор, а хозяйственных товариществ – только учредительный договор;
 - участники общества не отвечают по долгам всем своим имуществом, а несут риск убытка пропорционально своей доле;
 - хозяйственные общества наделены специальными органами управления, высшим органом является собрание акционеров;
 - хозяйственное общество может быть создано одним лицом, который становится его участником и действует на основании устава.

4) Производственные кооперативы (артели).
Признаётся добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности (производство, переработка, сбыт промышленной и сельскохозяйственной продукции, выполнение работ, торговля и т.д.), основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами имущественно паевых взносов. Фирменное наименование кооператива должно содержать его наименование и словами «Производственный кооператив» или «Артель». Учредительным документом является его устав, утверждённый общим собранием членов. Число членов должно быть не менее 5.
Имущество, находящиеся в собственности производственного кооператива, делится на паи его членов. В уставе может быть определена неделимая часть имущества, которая используется в целях развития кооператива. Член кооператива обязан внести не менее 10% паевого взноса, остальную часть в течение года с момента регистрации. Кооператив не вправе выпускать акции.

5) Государственные, муниципальные, унитарные предприятия.
Унитарным предприятием признаётся государственная или муниципальная коммерческая организация, не наделённая правом собственности на закреплённое за ней собственником имущество. Имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам, паям, долям. Учредительным документом является устав. Органом управления является руководитель, который назначается собственником. Унитарное предприятие отвечает по обязательствам своим имуществом. Основные характеристики и принципы унитарного предприятия основаны на праве хозяйственного ведения.
6) Акционерное общество (АО) признаётся обществом, уставный капитал которого разделён на определённое число акций; участники АО не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества в пределах стоимости принадлежащих им акций. АО создаётся на основе согласия юридических и физических лиц для удовлетворения общественных потребностей. Оно обладает полной хозяйственной самостоятельностью, может участвовать в капитале других АО. АО, участники которого могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров, признаётся  Открытым Акционерным Обществом (ОАО). 
АО, акции которого распределяются только среди его учредителей, называется Закрытое Акционерное Общество (ЗАО).
Ценная бумага – это денежный документ, удостоверяющий имущественные права либо отношения займа, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении. Ценные бумаги могут существовать в форме обособленных документов или записи на счетах. В последнем случае владельцу ценной бумаги выдаётся сертификат на право владения. Ценные бумаги могут быть трёх видов: 
 - ценные бумаги на предъявителя – это ценные бумаги, на которых не указано имя владельца. Их особенностью является свободный переход из рук в руки, что даёт возможность иметь ничем не ограниченный вторичный рынок;
 - именные ценные бумаги – права владельца на такую ценную бумагу должны быть подтверждены внесением имени владельца в текст самой бумаги и в реестр, который ведет эмитент. Такие бумаги могут продаваться на вторичном рынке;
 - ордерные ценные бумаги – права владельцев ордерных ценных бумаг подтверждаются передаточными записями в тексте бумаги и предъявлением самой бумаги. К этой категории относятся векселя и чеки.
Акции – это ценные бумаги, удостоверяющие право их владельцев на долю собственных средств акционерного общества и получение дохода от его деятельности, а также участие в управлении.
Облигации – это ценные бумаги, устанавливающие отношения займа между их владельцем (кредитором) и лицом, выпустившим бумаги (должником). Могут быть именными и на предъявителя. Владелец имеет право на получение оговорённой суммы через определённый срок и выплату процентов в установленные сроки, независимо от финансового состояния должника. Иначе должник может быть объявлен неплатёжеспособным.
7) Ассоциативные (корпоративные) и некоммерческие организации.
Холдинговая компания – это компания или организация (корпорация), владеющая контрольными пакетами акций или долями в паях других компаний (предприятий).
Контрольный пакет акций – основная форма участия в капитале предприятия, обеспечивающая безусловное право принятия или отклонения определённых решений на общем собрании акционеров, пайщиков и органов управления. Контрольный пакет акций даёт холдинговой компании право голоса, благодаря чему она получает возможность проводить единую политику и осуществлять единый контроль за соблюдением интересов больших конгломератов или ускорять процесс диверсификации (одновременное развитие многих, не связанных друг с другом видов производства, расширение ассортимента производимых изделий).
На практике встречаются промышленные и финансовые компании. 
Финансовые компании – у которых более 50% капитала не имеют право вмешиваться в производство дочерних предприятий.
Холдинговые компании, как правило, создаются в следующих случаях:
при образовании крупных предприятий с выделением из их состава подразделений в качестве юридически самостоятельных дочерних предприятий; при объединении пакетов акций юридически самостоятельных предприятий; при учреждении новых АО.
Финансово-промышленные группы (ФПГ) – понимается совокупность юридических лиц, действующих как основное дочернее общество либо полностью, либо частично объединивших свои материальные и нематериальные активы, на основе договора о создании ФПГ в целях технологически экономической интеграции для реализации инвестиционных проектов, например: повышение конкурентоспособности, расширение рынков сбыта товаров и услуг, повышение эффективности производства, создание новых рабочих мест.
ФПГ имеет следующие возможности:
 - создавать высокоэффективные производственные системы с вертикальной интеграцией (например, АПГ – от производства зерна до выпуска высококачественных мясопродуктов);
 - снизить издержки, обеспечить рост конечных результатов и доходов членов ФПГ;
 - обеспечить развитие эффективных отношений собственности;
 - создать эффективный механизм финансирования всей производственной цепочки;
 - привлечь крупные инвестиции под гарантии совокупных активов ФПГ.
Характерные черты ФПГ:
 - широкое развитие трастовых отношений внутри группы, т.е. системы доверия управлением предприятиями, портфеля ценных бумаг;
 - высокая степень управленческой автономии и соблюдение конкуренции между членами групп реализации проекта;
 - совместная реализация маркетинга продукции в условиях соперничества;
 - целенаправленная концентрация собственности, в том числе через перспективное владение акциями.
Подобная система объединения промышленных капиталов является для России новой.
Консорциум – временное объединение предприятий, банков, фирм, научно и проектно-конструкторских организаций, государственных органов для совместного проведения в сфере производства, финансов, капитального строительства, экологии, науки, для решения конкретных задач в течение определённого периода времени. Они объединяют предприятия любой формы собственности. Участники консорциума сохраняют хозяйственную самостоятельность и могут быть одновременно членами других ассоциаций совмещённых предприятий других консорциумов. После выполнения задач консорциум прекращает своё существование.
К консорциумам относятся и временные межотраслевые, научно-технические и другие комплексы, которые создаются для решения конкретных программ.
Синдикат – одна из форм предпринимательства, связанная в основном со сбытом продукции и распространена главным образом в добывающих отраслях, сельском и лесном хозяйстве.
Как правило, синдикат организует единую службу (контору) по сбыту, которой члены синдиката должны сдавать по заранее оговорённой цене и квоты продукции, предназначенной для совместной продажи. 
Промышленные узлы – группа предприятий и организаций, которая размещается на смежных территориях и совместно использует производственную и социально-бытовую инфраструктуру, природные и другие ресурсы, создают общие производства межотраслевого и местного территориального значения, сохраняя при этом свою самостоятельность.
Некоммерческие организации.
Некоммерческие организации создаются в форме:
 - потребительские кооперативы – добровольные объединения граждан и юридических лиц, на основе членства с целью удовлетворения материальных и иных потребностей участников и внесения имущественных паевых взносов. Учредительным документом является устав, в котором должны содержаться сведения об условиях, размере и порядке внесения паевых взносов. Доходы, полученные потребительским кооперативом, распределяются между его членами;
 - общественные религиозные организации – признаются добровольные объединения граждан в установленном законом порядке, объединённых на основе общности, их интересов для удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей;
 - фонды – добровольное объединение граждан, юридических, физических лиц на основе имущественных взносов, которые преследует социальные, благотворительные, культурные, образовательные или иные общественно полезные цели.
 - учреждения – признаётся организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально-культурных и иных функций некоммерческого характера и финансируемая им полностью или частично;
 - ассоциации и союзы – объединения, которые создаются коммерческими организациями, в целях координации их предпринимательской деятельности, а также предоставления и защиты общих интересов. Члены ассоциации, союза сохраняют свою самостоятельность и право юридического лица.

Тема №4
Управление предприятием: механизм, функции.
1) Сущности значения управления предприятием.
2) Система управлением предприятия.
3) Функции управления предприятием.

1)Сущности значения управления предприятием.
Управление – направленное со стороны управляющего органа воздействие на объект управления с целью получения установленного результата, согласование и корректировки, действие исполнителей.
Современное производственное предприятие представляет собой сложный комплекс, динамизм и слаженность работы, которого обеспечивается механизмом управления, который устанавливает внутренние связи и деятельность всех звеньев и работников предприятия – от рабочего до директора.
Управление, в строгом смысле слова, есть воздействие на работников с целью достижения цели, стоящих перед предприятием и его членами. Управление базируется с одной стороны – на многих областях знаний, таких как экономика и политология, социология и психология, инженерные дисциплины, статистика, а с другой – на непосредственном обобщении опыта управления различных предприятий, организациями и компаниями в ходе длительной истории развития человеческой деятельности.

2) Система управлением предприятия.
Система управления предприятием включает следующие компоненты:
 - принципы и задачи управления;
 - организационную структуру органов управления и его персонала;
 - экономические и юридические методы и ограничения;
 - информация и технические средства её обработки.
Управление предприятием состоит из ряда функциональных подсистем:
 - стратегическое и текущее управление предприятием;
 - планирование;
 - управление персоналом;
 - управление производством;
 - управление маркетингом;
 - управление финансами;
 - управление инвестициями.
Задачами стратегического управления является обеспечение экономического роста предприятия, повышение его конкурентоспособности.
К задачам текущего управления относятся обеспечение непрерывности и синхронности работы всех звеньев предприятия, направленных на получение установленного текущего задания.
К задачам управления персоналом входит: потребности производства квалифицированными рабочими в количестве и качестве, расстановка по местам рабочего персонала, оплата труда, социальная защита, обеспечение безопасности и нормальных условий труда.
Управление персоналом и маркетингом является одной из важнейших служб предприятия. От неё зависит, какую продукцию производить, в каком количестве и в какие сроки. С другой стороны эффективность снабжения предприятия, формирование цен, снижение издержек производства, формирование рынка сбыта, получение прибыли. 
Управление финансами включает  организацию и контроль поступления денежных средств от реализации продукции от других видов деятельности предприятия.
Управление инвестициями включает: формирование банка инновационных идей и вариантов их решения, формирование климата новаторства, поиска новых идей, организация процесса выявления проблем развития и их решений, внедрение инновационных предложений.

3) Функции управления предприятием.
Вышеперечисленные подсистемы управления реализуются через следующие функции:
 - постановка цели и задач: в соответствии с принятой стратегией и спецификой подсистемы;
 - планирование необходимых ресурсов для решения установленных задач;
 - организация и регулирование процесса исполнения в соответствии с целями и с поставленными задачами, которые обеспечат объединение усилий и ресурсов в заданном направлении;
 - стимулирование работников, направленное на повышение эффективности их труда для достижения цели;
 - контроль и корректировка деятельности подсистемы и принятие необходимых мер для получения результата.


Тема №5
Управленческие технологии: типы и их характеристика.
1) Сущности и значения управленческих технологий.
2) Типы управленческих технологий.
3) Управление и эффективность производства.

1)Сущности и значения управленческих технологий.
Эффективность деятельности предприятия, его положение на рынке принципиально зависит от стратегии развития, выбора и применения, как отдельных стратегических типов управленческих технологий, так и их различных сочетаний.
Управленческие технологии – набор управленческих средств и методов достижения, поставленных целей организации, включающих методы и средства сбора и обработки информации; приёма эффективного воздействия на работника; принципы, законы и закономерности организации и управления; системы контроля.
Для фирм и предприятий, различных по численности, организационно-правовой форме, организационно-технологического процесса, могут быть эффективны различные типы управленческих технологий, а именно: управления по целям; управления по результатам; управление на базе потребностей и интересов; управление путём постоянных проверок и указаний; управление в исключительных случаях; управление на базе активизации деятельности персоналом; управление на базе «Искусственного интеллекта».

2) Типы управленческих технологий.
Существуют следующие типы управленческих технологий: 
 1) управление по целям – применительно к средним и малым предприятиям. Они бывают:
а) простое целевое управление – руководитель определяет только сроки и конечную цель, но не механизм её достижения. Данный тип применяется в основном в ООО численность 3-5 человек;
б) программно-целевое управление – предусматривает определённые цели, механизмы и сроки для каждого этапа достижения целей. Применяется в ООО и АО всех типов;
в) регламентное управление – цель достигается обязательно, но сроки установить трудно.   
2) управление по результатам – базируется на усилении функции, координации и интеграции деятельности всех подразделений. Эта технология применительна к средним и малым предприятиям, где невелико время между принятием решения и его результатом.
3) управление на базе потребительских интересов – основано на стимулировании деятельности человека через его потребности и интересы (пища, жильё, отдых и т.д.). Технологическое использование в небольших регионах, малых городах, посёлков.
4) управление на базе активизации деятельности персоналов – реализуется путем стимулирования (морального и материального) персонала и мобилизация его интеллектуального потенциала. Применяется ко всем организационно-правовым формам.
5) управление в исключительных случаях – заключается в чётком распределении всех управленческих и производственных функций, основной формальный руководитель осуществляет лишь связь с внешней средой.
6) управление путём проверок и указаний – основано на жёстком планировании деятельности подчинённых и постоянном контроле руководителя за всей деятельностью. Применяется для небольших организаций, где высок авторитет руководителя.
7) управление на базе «Искусственного интеллекта» – реализуется на базе информационных систем с применением современных технических средств.


3) Управление и эффективность производства.
Одна из сложнейших проблем реформирования экономики – создание системы управления персоналом на предприятии, адекватной формам собственности и экономическим отношениям. Управление не может существовать само по себе как самостоятельный процесс, т.к. всегда является частью системы экономики предприятия. При рассмотрении сущности и разработки подходов к решению проблемы предприятия, необходимо учитывать ожидаемые перемены во внешней и внутренней среде предприятия. В области стиля и метода управления предполагается переход от стратегического планирования к стратегическому управлению, от официальной формальной власти – к неформальной силе и влияния. Переход от бюрократической системы управления к более простым системам – к творческим структурам с большей самостоятельностью и ответственностью.
Управление в условиях рыночной экономики носит название «Менеджмент». Составными частями менеджмента является постановка цели, планирование и контроль, организация управления, мотивация, прогнозирование. Помимо основных 3-ёх факторов производства природных, трудовых и производственных ресурсов, управление как четвёртый фактор играет важную роль в условиях рыночной экономики.

Тема №6
Организация структуры управления предприятия.
1) Содержание организационной структуры управления.
2) Характеристика организационных структур управления.
3) Функции аппарата   управления.

1)Содержание организационной структуры управления.
Организационная структура управления определяет состав подразделений аппарата управления, их взаимозависимости и взаимосвязи. Группа руководителей и специалистов, на которых возложены ответственность  за осуществление процесса выработки и реализации управленческих решений составляет аппарат управления предприятием. Аппарат управления включает: управленческий персонал в масштабе всего предприятия, а также его структурных подразделений.
В практике различают структуры 2-ух типов:
1) механическую – которая характеризуется использованием формальных процедур и правил, жёсткой иерархии власти в организации централизацией принятия решений. Сюда можно отнести: линейную, функциональную, линейно-функциональную, продуктовую, дивизионную структуру;
2) органическую – которая характеризуется умеренным использованием формальных правил и процедур, децентрализации, гибкостью структуры власти, участием в управлении низших уровней (проектные учреждения, матричные, программно-целевые).

2) Характеристика организационных структур управления.
Рассмотрим характеристики некоторых из перечисленных организационных структур:
 - линейная структура управления – структура, которая образуется в результате построения аппарата управления только из взаимоподчинения органов в виде иерархической лестницы;
 - функциональная структура – структура, при которой предполагается создание подразделений для выполнения определённых функций на всех уровнях управления;
 - линейно-функциональная – структура, при которой управленческие воздействия разделяются на линейные – обязательные для исполнения и функциональные – рекомендательные;
 - линейно-штабная – структура, которая предполагает образование в помощь линейным руководителям, специализированных функциональных подразделений, штабов;
 - продуктовая структура управления – структура, особенностью которой является обособление функций по выпускаемому продукту на производственном и обслуживающем уровне предприятия;
 - инновационно-производственная – это структура, которая предусматривает чёткое разделение руководства на инновационные и производственные функции;
 - проектная – структура, ориентированная на обеспечение эффективного управления, параллельно выполняющего на предприятии или организации ряда крупных проектов;
 - матричная – структура, которая сочетает вертикальные, линейные и функциональные связи управления с горизонтальными;
 - дивизионная – характеризуется выделением в составе организации практически самостоятельных единиц – «Дивизионов» – по продукту, инновации, или рынком сбыта.

3) Функции аппарата управления.
На предприятии различаются следующие функции управления: общее руководство – директор предприятия; производственно-техническое руководство – заместитель директора или главный инженер; внутризаводское экономическое руководство – заместитель по экономике или главный экономист; руководство внешними хозяйственно-экономическими связями – заместитель директора по коммерческим вопросам или коммерческий директор.
Чтобы каждый из этих руководителей компетентно выполнял свои обязанности, на предприятии создаётся ряд специальных функциональных органов – директор предприятия, главный инженер, главный экономист, коммерческий директор и т.д.   
  



Тема №7
Основные средства предприятия.
1) Сущность и назначение, состав основных средств.
2) Износ и амортизация основных средств.
3) Показатели использования основных средств.
4) Основные направления улучшения использования основных средств.

1)Сущность и назначение, состав основных средств.
Для осуществления своей деятельности, предприятие должно располагать определённым набором экономических ресурсов. Обычно в экономической литературе всё, что имеет предприятие и использует в производственной деятельности, называется имуществом предприятия.
Имущество предприятия включает все виды материально-вещественных элементов и нематериальные активы.
К материально-вещественным элементам относятся: земельные участки, здания, сырьё, сооружения, машины и оборудование, полуфабрикаты, готовые изделия и денежные средства.
К нематериальным активам относятся: репутация предприятия, используемые товарные знаки, навыки руководства, квалификация персонала, запатентованные способы производства, ноу-хау, авторские права, лицензии, контракты, могут быть проданы или перепроданы – они создаются в процессе деятельности предприятия.
Основные средства (ОС) представляют собой совокупность материально-вещественных ценностей, которые используются в качестве средств труда и действующих в натуральной форме в течении длительного времени в сфере материального производства и нематериальной сфере ОС делятся: 
 - производственные средства – та часть производственных средств, которая участвует в процессе производства длительное время, сохраняя при этом свою натуральную форму, а их стоимость переносится на изготавливаемый продукт постепенно, по частям по мере использования. Пополняются они за счёт инвестиций или капитальных вложений;
 - непроизводственные средства – жилые дома, детские спортивные учреждения, другие объекты культурно-бытового обслуживания, которые находятся на балансе предприятия. В отличие от производственных средств непроизводственные средства не участвуют в процессе производства и не переносят своей стоимости на продукт, ибо он не производится. Стоимость их исчезает в потреблении.
Основные производственные средства (ОПС), учитывая специфику производства, имеют свою классификацию:
 - здания производственного назначения и сооружения, создающие условия для производства (склады, эстакады и т.д.);
 - передаточные устройства, рабочие силовые машины, оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства, лабораторное оборудование, вычислительная техника, производственный и хозяйственный инвентарь, инструменты;
 - рабочий и продуктивный скот;
 - многолетние насаждения;
 - внутрихозяйственные дороги;
 - земельные участки, объекты природопользования (вода, недра, нефть и т.д.);
 - капитальные вложения на улучшение земель и многолетних насаждений;
 - капитальные вложения в арендованные здания, сооружения и т.д.;
 - прочие объекты, попадающие под определение ОС.
Производственные средства имеют:
1) активную часть – машины, оборудование, которое обслуживает производство;
2) пассивную часть – здания, сооружения, инвентарь и т.д.

Улучшить структуру ОПС позволяет:
 - обновление и модернизация оборудования;
 - совершенствование структуры оборудования;
 - лучшее использование здания и сооружения;
 - правильная разработка проектов строительства;
 - ликвидация лишнего и малоиспользуемого оборудования.
Оценка ОС осуществляется следующим образом:
 - первоначальная стоимость ОС – сумма фактических затрат на изготовление и приобретение ОС, их доставку и монтаж;
 - восстановительная стоимость ОС – это затраты на воспроизводство ОС в современных условиях, как правило она устанавливается во время переоценки, ремонте и модернизации или реконструкции ОС. При переоценке определяется полная восстановительная стоимость – это полная стоимость затрат, которое должно осуществлять предприятие; остаточная восстановительная стоимость  - это разность между первоначальной и восстановительной стоимостью и суммой начисленного износа;
 - ликвидационная стоимость – это сумма, которая может быть получена от продажи объекта ОС в короткие сроки.

2) Износ и амортизация ОС.
Различает 2 вида износа ОПС в процессе эксплуатации:
1) физический износ – это постепенная утрата ОПС своей первоначальной потребительной стоимости, которая возникает в процессе эксплуатации или от воздействия внешней среды (атмосферного влияния, трения и т.д.);
2) моральный износ ОПС – уменьшение стоимости машин под влиянием общественно необходимых затрат на их воспроизводство, а также уменьшение их стоимости в результате внедрения новых, более прогрессивных и экономически эффективных машин, оборудования и т.д.

Амортизация ОПС – это денежное возмещения износа ОПС, путём включения части их стоимости, затраты на выпуск продукции.
Отношение годовой суммы амортизации стоимости ОС выраженных в процентах (%), называется нормой амортизации.
Расчёт нормы амортизации производится по формуле:


 - норма амортизации
 - первоначальная стоимость ОПС
- ликвидационная стоимость ОПС
 - нормативный срок службы ОПС

Сумма амортизационных отчислений (руб.), на полное восстановление ОПС рассчитана по формуле:

 - сумма амортизационных отчислений
- норма амортизации
 - среднегодовая стоимость основных фондов

3) Показатели использования ОПС.
Все показатели использования ОПС делятся на 3 группы:
 - показатели экстенсивного использования ОПС, отражающие уровень их использования по времени. К первой группе относятся коэффициент экстенсивного использования оборудования.



 коэффициент экстенсивности
 фактическое время использования оборудования
  время работы оборудования по норме (установленное в соответствии с режимом работ предприятия с учётом минимально необходимого времени для проведения планового предупредительного ремонта);
 - показатели интенсивного использования ОС – отражает уровень их по времени, т.е. производительности 

 коэффициент интенсивности
 фактическая выработка оборудованием продукции в единицу времени
 технически обоснованная выработка оборудованием продукции в единицу времени (определяется на основе паспортных данных оборудования);
 - показатели интенсивного использования ОПС, учитывающие совокупное влияние всех факторов – как экстенсивных, так и интенсивных

 коэффициент интегрального использования оборудования
 коэффициент экстенсивного использования оборудования
 коэффициент интенсивного использования оборудования

4) Основные направления улучшения использования ОС.
Народнохозяйственное значение эффективности использования ОС огромно. Решение этой задачи означает увеличение производства продукции, повышение отдачи созданного производственного потенциала, улучшение баланса оборудования, снижение себестоимости продукции, рост рентабельности производства, накоплений предприятия.
Более полное использование ОС приводит также к уменьшению потребности во вводе новых ОС при изменении объёма производства, а следовательно, к лучшему использованию прибыли предприятия (увеличение доли отчислений от прибыли в фонд потребления, направлению большей части фонда накопления на механизацию и автоматизацию технологических процессов).
Эффективное использование ОС тесно связано с другой ключевой задачей – с повышением качества выпускаемой продукции, что повышает конкурентоспособность предприятия.
Важнейшим путём повышения эффективности использования ОС является уменьшение числа излишнего оборудования и быстрого вовлечения в производство неустановленного оборудования.


Тема №8
Оборотные средства предприятия.
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