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Предвидение Петра I
В 1695 году молодой царь Петр одерживает окончательную победу в борьбе за царский престол. Первым самостоятельным шагом Петра, с которого и следует вести отсчет времени его фактического участия в управлении государством, следует считать поход на юг в 1695 г., чтобы завоевать Азов. Началась продолжительная и изнурительная борьба за море, которая окончилась капитуляцией Азова, блокированного не только с суши, но и с моря, благодаря вовремя построенному флоту на верфях Воронежа.
Но чтобы ногою твердо встать при море , занятых крепостей было недостаточно. В поисках нового, более надежного рубежа, царь с матросами обследовал на лодках невские берега. Место было найдено в начале дельты Невы, на небольшом Заячьем острове. Здесь ; и мая 1703 года Петр основал новую российскую крепость, последнее звено в цепи русских северо-западных твердынь. Она была названа (на голландский манер) Санкт-Питербурх (крепость святого Петра). Тогда же рядом с крепостью на правом берегу Невы на Березовом острове было воздвигнуто первое здание гражданского назначения - деревянный домик для царя, раскрашенный под кирпич и сохранившийся до настоящего времени.

Зарождение Санкт-Петербурга
Будущая столица империи с самого начала мыслилась Петру величественной и блистательной: уже 28 сентября 1704 года он писал Меншикову, что едет в свою "столицу Петербурх".
Но суровый климат и своенравная Нева дали о себе знать в первые же месяцы строительства. Петру писали так: "Зело, государь, у нас жестокая погода с моря, и набивает в нашем месте, где я стою с полками, воды до самого моего станишку, а ночесь в Преображенском полку в полночь и у харчевников, многих сонных людей и рухлядь их подмочило. А здешние сказывают, что в нынешнем времени всегда то место заливает".
Самому Петру довелось быть свидетелем суровых капризов Невы. 11 сентября 1706 года царь сделал зарисовку с натуры: "У меня в хоромах была сверху полу воды 24 дюйм, а по городу и на другой стороне по улице свободно ездили на лодках; однакоже недолго держалась, меньше 3-х часов. И зело было утешно смотреть, что люди по кровлям и по деревьям будто во время потопа сидели, не точно мужики, но и бабы".
Все эти невзгоды не смутили Петра, в новый город он был влюблен, и, хотя в нем не было ни одного кирпичного здания, а стояли лишь одни только мазанки, он называл его "Парадизом" - что в переводе значит - рай. В письмах царя нередко встречались такие фразы: "Не могу не писать вам из здешнего Парадиза" или "Истинно, что в раю живем".
Основание Петербурга обеспечивало выход к морю. Казалось, что цель была достигнута и наступил час для мирных переговоров. Но Карл XII и слышать не хотел об этом. Поэтому необходимо было продолжать войну и думать об укреплении города.
Для обеспечения безопасности Петербурга Петр создает на острове Котлин, что в 30 верстах от города, крепость, позже получившую название Кроншлот. Царь подписал коменданту этой крепости инструкцию, в которой есть такие слова: "Содержать сию ситадель с божию помощь, аще случится хоть до последнего человека".
Другим средством обеспечения безопасности города был флот. Для его создания Петр создал план Адмиралтейства, строительство которого закончилось через год, осенью 1705 года. Тогда же знаменитая Адмиралтейская верфь приступила к сооружению кораблей. Это первое петербургское предприятие - судостроительная верфь — одновременно было и крепостью с пятью бастионами, защищавшими подступы к левому берегу Невы и перекрывавшими артиллерийским огнем речной фарватер.
Строительство жилой части города началось с домика Петра I. Здесь же, на Троицкой площади возвели деревянный собор (Троицкий), несколько сотен брусчатых лавок составили Гостиный двор, на крепость были ориентированы улицы первых слобод - Пушкарской, Ружейной, Посадской, Зелейной, Гребецкой, Рыбацкой, Большой и Малой Дворянских.
К осени 1703 года на строительстве крепости и города было занято около 20 тысяч подкопщиков, как тогда называли присылаемых из разных городов России рабочих людей. Наряду с подкупщиками, городу нужны были квалифицированные строители. По указу Петра, на вечное жительство в Петербург ежегодно с семьями прибывали так называемые переведенцы: столяры, каменщики, плотники, слесари, портные, купцы.
Переведенцы получали в год 12 рублей денежного жалования и на хлеб по 10 рублей, им ставили избы (обычно одну на две семьи), отводили огороды. Обычно в год прибывало до полутора тысяч такого люда. Именно они составили основу трудового населения города.
На строительстве также трудились вольнонаемные, отпущенные в оброк крестьяне (с 1718 года посылка подкопщиков прекратилась), солдаты и пленные шведы. С 1703 года работами руководил первый генерал-губернатор города - Меньшиков и первый архитектор - Трезини. В 1706 году была учреждена Канцелярия городовых дел, в ведении которой находились все строительные работы в крепости (начиналась ее перестройка, замена земляных бастионов кирпичными) и в городе. В 1723 году она была переименована в Канцелярию от строений.
После побед России в Северной войне реальная опасность больше не угрожала Петербургу. С 1710 года начинается новый этап строительства города: закладывается церковь Исаакия Далматинского; основывается церковь Александра Невского, чтимого на Руси полководца и борца за русскую землю, здесь, на берегах Невы одержавшего победу над шведами. Просека, соединяющая монастырь с адмиралтейством, была названа Большой "першпективной" дорогой (ныне Невский проспект). В крепости по проекту Трезини начинается строительство в камне Петропавловского собора. По мере его завершения Петербуржскую крепость стали именовать Петропавловской.
Гостиный двор на Троицкой площади был перестроен, на месте старого Гостиного двора был выстроен двухэтажный, обнесенный галерей и крытый черепицей. Строительство велось по регламенту, "мазанковые" (деревянные с оштукатуренными и побеленными стенами) дома ставились вдоль улиц фасадом к "красной линии", хозяйственные постройки возводились в глубине двора.
На Городовом острове был построен дом генерал-губернатора Меньшикова. Великолепный трехэтажный каменный дворец с обширным садом строился для губернатора на левом берегу Невы. От этого дворца проходил на другой берег временный понтонный мост. В этом дворце Петр часто устраивал аудиенции.
Для Петра на левом берегу в 1710-1714 гг. Трезини и Шлютер построили Летний дворец. Здесь же был заложен Летний сад, отделенный Лебяжьим каналом от Большого луга, или потешного поля, на котором устраивались празднества с фейерверком в честь военных побед (Марсово поле).
На берегу Невы, вдоль Большой ул. (Миллионной) был выстроен двухэтажный Зимний дворец. Между ним и Адмиралтейством стояли по берегу Невы каменные дома генерал-адмирала Апраксина, Кикина, Рагузинского, Ягужинского, адмирала Крюйса и других высших чинов Адмиралтейства, образовавшие парадную застройку Дворцовой набережной.
Адмиралтейский остров и Московская сторона, где сухопутные дороги обеспечивали подвоз всего необходимого, были наиболее удобным пространством для естественного роста города. В 1711 году в дополнение к Адмиралтейству ниже по Неве закладывается Галерная верфь. Вся территория от Галерного двора до Адмиралтейства отводилась под застройку для адмиралтейских служащих и строителей. Адмиралтейство быстро превращалось в сложный промышленный комплекс.
В том же 1711 году на Московской стороне был заложен Литейный двор - второе по величине государственное промышленное предприятие Санкт-Петербурга. Руководил строительством выдающийся инженер Геннин, а затем генерал Я.В. Брюс.
На месте старинного села Спасского в излучине Невы расположились слобода и Смольный двор, где гнали смолу для производственных нужд Адмиралтейства. Между Смольным и Литейным дворами появилась и парадная, дворцового характера застройка вдоль берега Невы.
Петр предпринимал самые энергичные меры по заселению столицы:
был утвержден именно список тысячи двухсот дворян, обязанных переселиться в Петербург.
Столицей Петербург принято считать с 1712 года, когда из Москвы на берега Невы переехал царский двор. В 1713 году в Петербург был переведен правительствующий Сенат - коллегиальное учреждение, замещавшее боярскую думу. "Россия молодая" торжествовала свои победы не только на поле брани, но и на поле преобразований, открывающих новую историческую эпоху в жизни страны.
В 1714-1715 годах строительная деятельность Петра I резко активизировалась. Он распоряжается застройкой Выборгской стороны, Васильевского острова. Разворачивается строительство пригородов и пригородных дворцов в Петергофе, Екатерингофе, Ораниенбауме. Не хватало кирпича, хотя его производство на заводах, построенных вдоль Шлиссельбургского тракта по левому берегу Невы, достигло нескольких миллионов штук в год. Указом Петра запрещалось каменное строительство по всей стране кроме Петербурга: каменщики и "прочие художники" строительного дела стягиваются в новую столицу.
Петербург превратился в единственный в своем роде центр подготовительных кадров, овладевших на практике самыми передовыми методами и идеями эпохи. Воплощением этих идей стал проект генеральной планировки города и проект ряда построек, например, "дом для именитых". архитектора Леблона. Каменные здания, выстроенные по этому проекту и в большинстве случаев пережившие позднее многочисленные перестройки, до сих пор составляют архитектурную основу многих старинных районов города, сохраняя неповторимый ритм и гармонию леблоновских пропорций. Образцовые дома для "зажиточных" и для "подлых" (рядовых) крестьян были выполнены Трезини.
В 1721 году победно завершилась Северная война. Длившаяся более 20 лет, она стоила стране свыше сорока тысяч солдатских жизней, не менее семидесяти тысяч человек погибли за годы тяжелых строительных работ. Но ценю этих жертв, ценою напряженной работы целого поколения людей страна преодолела исторический рубеж между средневековьем и настоящим временем, превратившись в развитую и мощную европейскую державу.
Петербург стал крупнейшим центром внешней торговли России. К концу петровской эпохи отсюда вывозилась половина русского экспорта за границу в Западную Европу. Новые государственные учреждения были сосредоточены в новой столице на стрелке Васильевского острова, где по проекту Трезини началось строительство монументального здания Двенадцати коллегий, предназначенного для Сената и остальных высших государственных инстанций.
Осуществляя реформы государственного управления, армии, флота, Петр  вдохновился  передовыми идеями для своего времени "просвещенного абсолютизма", разработанными в европейской-философии нового времени, стремившейся сбалансированным распределением сословных обязанностей добиться общественной гармонии.
Петербург с его упорядоченной и величественной планировкой, гражданственной монументальностью общественных и государственных зданий, мощью военных предприятий и крепостных сооружений, тщательно продуманной символикой храмов, всем строем духовной и бытовой культуры был наглядным и впечатляющим воплощением этих идеалов.
Первые кадры, необходимые для флота, строительства, управления готовились за границей: с 1697 года Петр отправлял десятки "дворянских недорослей" за границу в Голландию, в Англию, в Италию, где они должны были осваивать иностранные языки, механику и судовое дело, а позднее и юриспруденцию, живопись, архитектуру.
Указ от 28 февраля 1714г. обязывал всех поголовно дворянских и подьяческих детей обучать "цифири и геометрии".
Указом от 28 ноября 1717 г. создалась при Адмиралтействе школа, чтобы детей "плотничьих, матросских, кузнечных и прочих мастеров записных учить русской грамоте и цифири". Обучение детей в школах приравнивалось к государственной службе, учащиеся получали по две деньги на день и хлебное довольствие.
Превращение Петербурга в ведущий научный и образовательный центр завершилось открытием в 1725 г. Российской Академии наук. В отличие от зарубежных, русская Академия наук создавалась как государственное учреждение, а не общественный орган на добровольных началах. В 1718 г. на берегу Невы, на Стрелке Васильевского острова, в непосредственном соседстве с намеченным к строительству зданием Двенадцати коллегий, закладывается предназначенное для Академии здание Библиотеки и Кунсткамеры - уникального для своего времени комплекса, объединявшего музей, анатомический театр и обсерваторию. С самого начала при Академии создавался ряд вспомогательных подразделений (обсерватория, физический кабинет, анатомический театр, ботанический сад, типография, инструментальные мастерские, рисовальная и гравировальная палаты) и учебные заведения - гимназия и университет. Научная работа велась в трех направлениях - по математическому, физическому и гуманитарному классам.
В последние годы жизни внимание царя было приковано преимущественно к гражданским и государственным делам.
Начиная с 1724 г. здоровье Петра стало существенно ухудшаться и 28 января 1725 г. царь скончался.
Но петровское наследие, плоды экономических, социальных, политических, культурных преобразований полностью были поставлены на службу образованному, благородному дворянскому сословию.
И Санкт-Петербург становится столицей дворянской России, ведущим центром дворянской культуры.
"Здесь будет город заложен...", - так говорил Петр Великий, выбирая место для будущей столицы России. Город был основан во времена Северной войны, длившейся более двадцати лет, в 1703 году. Земли, на которых сейчас стоит город Петра, были пустынными, с болотами и непроходимыми лесами. Застройка Петербурга началась с Петропавловской крепости - мощной и крепкой опоры будущего города. Строился город в трудных условиях, но волею Петра и необыкновенными усилиями русских людей через несколько лет после заложения Петропавловской крепости за ее стенами стал появляться и расти город, город-мечта Петра Великого. Петр I не щадил ни сил, ни средств на застройку Санкт-Петербурга. Создавались школы, библиотеки, театры, дворцы, заводы, верфи. Велик и прекрасен город, вознесенный на пустом месте. Какая-то неведомая сила на протяжении всей его истории манила сюда талантливейших людей со всех уголков Земли: мыслителей, поэтов, музыкантов, архитекторов и скульпторов, дельцов и промышленников. С Петербургом связана вся жизнь Русского государства, начиная от Петровского времени. Познавая этапы рождения и развития города, мы глубже понимаем историю Отечества. Начало XVIII века в России — разгар преобразовательной деятельности Петра Великого. Молодой царь уже побывал в Европе. Приглядываясь ко всему встреченному за границей, Петр размышлял, где источник благоустройства и богатства западных стран, и что нужно России для быстрого развития своих громадных сил, какие выгоды дает государству мореплавание: Петром владела мечта о свободном доступе к морю. Исканием моря были вызваны трудные походы к Азову. И хотя Азов был взят, свободное пользование южными морями для русских было невозможно из-за огромного влияния там Турции. И тогда мысли Петра обратились на север, к Балтийскому морю. Ведущие западные державы — Англия, Австрия, Франция, Нидерланды, Швеция - толкали турецкого султана на продолжение войны с русским царем. Предвидя войну за испанское наследство, эти страны хотели обезопасить свои восточные фланги, заняв Россию и Турцию борьбой друг с другом. После долгих и трудных переговоров Петр заключил с Турцией перемирие на 30 лет.
Велика была радость Петра по поводу этой первой морской победы. Местность, занятая ныне Петербургом, была в руках у русских. Петр тотчас же осмотрел все широкое невское устье, высматривая наиболее удобное место для закладки крепости. Необходимо было обезопасить только что приобретенный водный путь, так как в Выборге стояли значительные шведские силы, а в Финском заливе разгуливала шведская эскадра. Так как Ниеншанц стоял на правом берегу Невы, правый берег привлекал внимание русского царя. Он особенно оценил положение острова Енисаари, отделенного протоком от нынешнего Петербурга, и избрал его для заложения крепости.
Петр уже тогда понимал значение этой крайней точки русских владений, граничащей с морем, и был полон широких и величавых замыслов. Воображение его создавало новую жизнь в полудиком крае.
А природа острова была скудна и негостеприимна: почва бесплодная, всюду топи да болота, кругом шумел дремучий лес, "неведомый лучам в тумане спрятанного солнца", поселения встречались очень редко.
Несмотря на это строиться и укрепляться на новом месте Петр желал. немедленно. Уже 14-го мая он вновь осмотрел невское устье и остров впереди нынешней Петербургской стороны, и указал там место для храма во имя Апостолов Петра и Павла. 16-го мая, в день сошествия Святого Духа, приступили к закладке крепости. В этот день в лагере была отслужена литургия, после чего Петр с большой свитой отправился на лодках вниз по Неве, и высадившись на острове, присутствовал при освящении избранного места. Затем, с заступом в руках, подал знак к началу землекопных работ. Одна любопытная старинная рукопись передает следующую подробность. Когда Петр взялся за заступ, с высоты спустился орел и парил над островом. Царь срубил две тонкие березки и, соединив их верхушки, поставил стволы в выкопанные ямы. Эти две березки олицетворяли символические ворота будущей крепости. Орел опустился и сел на березки. Петр радовался счастливому предзнаменованию. Впрочем, и без этого знамения царь был спокоен за судьбу своего начинания, так как закладывался город по благословению архиерея воронежского Митрофания, полученного Петром еще в молодые годы. "Будешь жить в других дворцах, на севере, и воздвигнешь новую столицу - великий город в честь святого Петра, - предрек царю святой старец. - Бог благословляет тебя на это. Казанская икона будет покровом города и всего народа..." Городок, заложенный 16-го мая, назвал был Санкт-Петербургом, в память святого Апостола Петра. Ни столицей, ни резиденцией Петербург в то время еще не считался. В нем видели пока будущий морской порт, создаваемый для торговых и других взаимоотношений с Европой.
Работы в крепости закипели. Войска придвинулись из шлотбурского лагеря к самому Петербургу, и занялись постройкой бастионов. К ним присоединили рабочих, собранных из окрестных городов и деревень. Работа была очень тяжелая: надо было рубить лес, очищать землю от хвороста и кустарника, засыпать болота, поднимать низкие места насыпью, строить стены крепости и дома, прорывать каналы. Иногда не хватало топоров и лопат, приходилось работать голыми руками, приносить землю издалека в кулях, мешках, полах одежды. Работали под дождем на болоте, нередко под выстрелами неприятеля; жили в шалашах, палатках. Много рабочих умерло от изнурительной работы, инфекционных заболеваний, от нездорового, сырого климата. К концу июня уже были построены казармы в отделении, которым заведовал Меншиков. Наблюдением за постройкой других бастионов занимались Головин, Зотов, князь Трубецкой, Нарышкин и сам царь. Для снабжения продовольствием устроено было в Новгороде главное "провиантское управление", а в Ладоге и Шлиссельбурге временные склады запасов. Рабочие созывались двухмесячными сменами, и по окончании срока распускались. Работы продолжались от Благовещения до последних чисел сентября; на зимние месяцы никто из рабочих не задерживался.
Чтобы наблюдать за работами, Петр построил себе небольшой домик, сажен 8 в длину и 3 в ширину. Издалека его можно принять за кирпичный, потому что выкрашен он по дереву красной краской с белыми полосами в голландском вкусе. Весь он поместится в любой зале Зимнего дворца. Этот домик на Петербургской стороне - святыня великого Петербурга. Его внутреннее убранство очень просто. Он состоит из двух комнат, разделенных тесными сенями и кухней. Все убранство домика заключалось в холстинах, выбеленных обоях да в разрисованных букетами цветов дверях, рамах и ставнях. Рядом с жилищем царя Меншиков построил себе большой, красивый деревянный дом, в котором Петр принимал послов и давал обеды в большие праздники. Там, где прежде были две жалкие рыбачьи хижины, спустя четыре месяца возвышались грозные валы крепости. Первые укрепления состояли из земляного вала и бастионов, названных именами надзиравших за постройками. Внутри крепости, во всю ее длину, был прорыт канал, по обеим сторонам которого стояли 4 ряда деревянных домиков. Около канала находилась церковь во имя апостолов Петра и Павла. Крепость с церковью, верфь, жилье для солдат и их начальников, домик Петра Великого - вот каков был Петербург в 1703 году.
В первую же осень в Петербург прибыл голландский купеческий корабль. Судно с вином и солью направлялось в Нарву, но так как этот город в то время был осажден русскими войсками, то предприимчивый шкипер решил идти в Петербург и там продать свой товар. Петербургский губернатор Меншиков, хорошо знавший желания царя, принял этого первого торгового гостя из-за моря с необыкновенной щедростью. Весь товар был тотчас куплен за счет казны, шкиперу было подарено 500 золотых, а матросам по 15 русских рублей каждому. При этом голландцам обещали, что когда придет второй корабль, шкипер получит 300 золотых, а третье судно - 150 золотых. Об этих премиях сразу же сообщили для всеобщего сведения данцигские газеты.
Петр в то время был на Свири, торопясь с постройкой судов. В октябре он уже вывел оттуда в Неву целую флотилию, среди которой был даже большой фрегат. Теперь Петр мог осмотреть Финский залив, не опасаясь шведской эскадры. На шлюпке, среди плавающих льдин, он объехал кругом остров Котлин, и поняв его важное положение напротив невского устья, тщательно сам промерил глубину обоих фарватеров и выбрал место для постройки укрепления. Наблюдение за работами на Котлине царь поручил Меншикову, но модель укрепления взялся сделать сам. Ранней весной 1704 года там уже закипела работа: рубили из бревен ряжи, нагружали их камнем и опускали на дно. Пока еще держался лед, перетащили из Петербурга орудия и вооружили ими бастионы, защищавшие подступ с моря. В апреле все работы были закончены, и 4 мая Петр освятил новую крепость, назвав ее Кроншлотом.
Между тем шведы не оставляли надежды отбить у русских невские берега. Шведский король Карл XII, узнавший о строительстве Петербурга, сказал: "Пусть царь занимается пустой работой - строить города, а мы оставим себе славу брать оные". Но все попытки шведов как с моря, так и с суши, потерпели неудачи.
У Петербурга был еще один, не менее опасный враг - наводнения. Почва невского устья еще не была искусственно повышена, и даже при незначительном подъеме воды река затопляла острова. Наводнения начались с первых же лет. В ночь на 5 октября 1705 года Нева затопила даже левый берег, подмочила сложенные на адмиралтейском дворе припасы и разрушила много домов. В сентябре следующего года Петр был разбужен прибылью воды в своем домике на Петербургской стороне. Наводнение затопило "полковничьи хоромы", выстроенные для командиров полков; вода там доходила до 21-го дюйма (около 0,5 м) над полом, а по улицам везде ездили на лодках. Поэтому заботы Петра с самого начала были направлены на то, чтобы при застройке города укрепить и поднять почву и дать правильный сток водам. Этим объясняется множество каналов на первоначальном плане Петербурга.
Мало было желающих ехать в новую столицу, в "пустыни, обильныя, - по выражению современников, - только болотами и слезами". В 1705 году в Петербурге было всего 3000 жителей. Для заселения своего "парадиза" Петру пришлось издать указы о высылке со всей России на житье в столицу "людей всяких званий, ремесел и художеств, не убогих, таких, которые бы имели у себя торги, промыслы или заводы..." Все переселенцы должны были строить себе в Петербурге дома и жить в них безвыездно.
Первоначально город строился без всякого плана и на одной Петербургской стороне. Первыми улицами были Большая и Малая Дворянская, Посадская и смежные с ней улицы. При Петре I улицы были без названий, дома без номеров, так что приезжему в столице было очень трудно разыскать своих знакомых. Дома строились как попало, были деревянные, без дворов, низенькие, со входом прямо с улицы. Потолки протекали, а за большими обедами разгоряченные лица гостей охлаждались крупными каплями дождя. Когда по улице проезжал экипаж, из-за зыбкой почвы в домах начинали дрожать стекла и посуда. Пожар, истребивший в июле 1710 года обширный рынок и окрестные дома, дал понять, как необходимо строить дома на расстоянии друг от друга, и что очень важно правильно располагать улицы и кварталы.
Через несколько лет после закладки крепости первый архитектор новой столицы Доменико Трезини приступил к перестройке Петропавловской крепости в каменную. Итальянец по происхождению, родившийся в Швейцарии, ставший известным своими работами при дворе датского короля, он принял приглашение Петра и всю оставшуюся жизнь посвятил обустройству Санкт-Петербурга.
Крепость строилась и украшалась на протяжении всего XVIII века. Она - грозная и величественная. Высота бастионов достигает 12 метров, ширина доходит до 20. В царствование Екатерины II куртины и бастионы, обращенные к Неве, были облицованы крупными блоками серого гранита. За всю свою историю Петропавловская крепость не сделала ни одного боевого выстрела. Зато под ее прикрытием вырастала на невских берегах новая столица России.
Центральный остров Петроградской стороны с самого начала мыслился как центр "новопостроенного города". Об этом свидетельствует еще одно название острова - Городской остров. Его Троицкая площадь была раскрыта в сторону Невы, и берега которой возник первый морской порт. Центром площади стала деревянная Троицкая церковь, в которой не раз оглашались важные государственные указы. Именно в ней в честь окончания Северной войны Петр принял титул императора. Рядом с портом уже с 1705 года шумели торговые ряды, состоявшие из нескольких сотен деревянных лавок. Когда в 1710 году они сгорели, Петр распорядился построить недалеко от пожарища новый Гостиный двор. Это было обширное мазанковое строение в два яруса, крытое черепицей. Внутри него был большой двор. Лавки Гостиного двора выходили и на площадь и во двор. Гостиный двор был государев, и сборы с торговцев поступали в казну. Вне Гостиного двора никому не дозволялось ни складировать, ни продавать товар. В Гостином дворе расположилась и первая биржа. Троицкая площадь стала и местом народных гуляний по поводу очередных побед в Северной войне, и местом жестоких казней. Здесь били кнутом, выдирали языки, отрубали головы и водружали их на колья. Тела повешенных по много дней "украшали" площадь для устрашения воров и государственных преступников.
Вслед за Петербургской стороной стал застраиваться Васильевский остров. Петр приказал всем духовным и светским владельцам деревень, монастырям и дворянам строить там себе дома, которые надо было выстроить за три года, иначе они могли лишиться всего имения. Земли и лес для постройки раздавались бесплатно, но дома должны были строиться каменные; только бедные люди получали разрешение строить себе деревянные жилища, и то в переулках и задних улицах. Было построено несколько кирпичных заводов, которые производили несколько миллионов кирпичей в год. Улицы перед домами должны были быть вымощены и засажены липами. Первая постройка на Васильевском острове была начата Меншиковым. В его роскошных палатах был потом помещен кадетский корпус. От палат Меншикова шла длинная просека к морю - нынешний Большой проспект. Петр мечтал сделать Васильевский остров центром столицы; по его проекту Петербург должен был представлять нечто среднее между Амстердамом и Венецией: все 12 линий были прорезаны каналами; по этим каналам должны были приходить суда из Кронштадта прямо к бирже и к магазинам, а три поперечных канала должны были служить для удобного привоза жителям съестных припасов. Этими каналами Петр думал предохранить город от внезапных наводнений. На Малом и Большом проспектах были рынки, а в самом центре острова Петр. хотел развести хороший сад в версту длины и ширины; ближе к морю оставлены были луга для пастбищ. Но каналы прорыли значительно уже амстердамских. Царь, сильно раздосадованный, хотел все работы произвести вновь. Но это потребовало бы больших затрат: пришлось бы сносить дома и расширять каналы. Этот план так и остался невыполненным. Каналы потом были засыпаны.
На левом берегу Невы в 1704 году заложили Адмиралтейство. И уже через два года там строились суда и спускались на реку. Здание Адмиралтейства представляло из себя небольшую башню со шпилем. Все место было окружено небольшим земляным валом. Возле Адмиралтейства развели парк, а за парком, на пустыре, Петр заложил в 1707 году деревянный собор в память святого Исаакия Далматского. Невдалеке были дома служащих морского ведомства и жилища иностранцев. Все постройки возводились наскоро, из тонких бревен, густо обмазанных глиной, а крыши - крыты дерном.
Все пространство левого берега Невы было еще покрыто лесом, только кое-где встречались мелкие села в 2-3 дома. Братия Александро-Невского монастыря, который был основан в 1710 году там, где когда-то Александр Невский победил шведов, начала устраивать прямую дорогу к Адмиралтейству по непроходимому болоту в ивняке - это нынешний Невский проспект, или как его тогда называли - "Невская перспектива". Каждый год загружалось это болото днищами барок, которые к следующей весне до того опускались в жидкую грязь, что надо было ставить новые днища. Так как движение по проспекту было очень оживленное, канавы, прорытые по сторонам дороги засыпались. Все это требовало расходов, поэтому Петр велел брать с каждого верхового по Невскому проспекту по одному алтыну, с телеги 5 копеек, с кареты -гривну. Тогда на Невском не было еще ни одного дома.
Прошло еще несколько лет, и на обоих берегах Невы появились ряды каменных и мазанковых одно- и двухэтажных зданий в голландском вкусе, с черепичной кровлей; между ними шли прямые, широкие улицы, вымощенные камнем. Вдоль Невского высадили 3-4 ряда деревьев, и пленные шведы мели и чистили его каждую неделю. Иностранцы любовались этой красивой, широкой улицей, по обеим сторонам которой были видны леса и рощи.
Таков был Петербург в первые девять лет его существования. Только с 1712 года, когда назначение нового города, как столицы государства, определилось, началась быстрая и правильная застройка улиц, площадей и набережных. Вся царская семья переселилась из Москвы в Петербург и велено было возносить моление "о царствующем граде Санкт-Петербурге". Городу нужны были не только пришлые рабочие, но и постоянные жители. Петр издает указ о переселении в Петербург до 15 тысяч разных мастеровых из внутренних областей. Им отводились земельные участки и строились дома за счет казны. Вызывались также и купцы; и их тоже заставляли строиться и заводить торговое дело. Среди московского купечества правительство само выбирало более деловых людей и перевозило их в Петербург за счет казны. Таким образом вызваны были в столицу первые крупные представители торгово-промышленного сословия: Филатьев, Панкратьев, Исаев и другие. Петербург стал быстро застраиваться. Возводились дворцы для царя и лиц царской семьи, дома для приближенных. Кроме "Зимнего дома" на месте нынешнего Эрмитажа, Петр выстроил еще "Летний дом", там, где теперь находится Инженерный замок. Начались работы по сооружению Летнего сада. Для убранства сада со всех концов России и из западноевропейских стран доставлялись редкостные деревья и цветы, мраморные изваяния. Петр мечтал создать сад "лучше, чем в Версале у французского короля". В Италии Петр приобрел античную статую Венеры. Изваяние вначале поступило в Ватикан, и папа Римский отказался уступить его России. Тогда Петр предложил обменять эту статую на вывезенные из Ревеля "мощи" монахини Бригитты, которую католическая церковь считала Святой. Отказ от предложенного Петром обмена уронил бы престиж папы Римского в глазах набожных католиков. Обмен состоялся, и статую Венеры доставили в летний сад. Петр I не жалел средств для Летнего сада - центра общественной и культурной жизни Петербурга.
Город рос и обстраивался. Появилась Морская улица, получившая свое название оттого, что на ней были построены мазанковые дома для морских офицеров и матросов. На Большой Пушкарской построили пороховой завод; на Ружейной жили мастера, делавшие оружие. На Адмиралтейской стороне была немецкая слобода; там жили богатые купцы, миллионщики - отсюда название -Миллионной. В начале Литейного проспекта Брюс построил литейный двор (для литья пушек), от которого вся часть стала называться Литейной. Самым аристократическим кварталом считалась тогда Шпалерная улица: там были дворцы царевича Алексея, царевны Натальи Алексеевны, дома придворных. Значимость города, как столицы, возрастала. Петр издает ряд указов о переводе в Петербург высших государственных сановников, придворных, дворян, торговых и промышленных людей. В Петербург переводятся из Москвы высшие правительственные места, в столице обосновываются гвардейские полки. В конце царствования Петра в городе уже несколько заводов, библиотека, деревянный театр, типография, несколько школ и Морская Академия. Тогда в Петербурге насчитывалось более 70 тысяч жителей. Распорядившись начинать земляные работы, Петр уехал в Поденное Поле осматривать тамошнюю верфь. Крепость была названа (на голландский манер) Санкт-Питербурх (крепость святого Петра). Уже осенью на деревоземляных бастионах крепости было установлено более ста двадцати орудий.
А в ноябре того же года в Питербурх прибыл первый мирный торговый корабль, голландский. Начал свою службу русский порт в Балтике.
Под прикрытием 300 пушек, стоявших на бастионах крепости, поблизости появляются первые жилые дома. Для этого свозят лес на части Березового острова, позднее переименованного в Городовой или Городской4. У невского берега ко дню именин срубили для Петра Красные хоромы, или Первоначальный дворец5. "Дворец" - одноэтажный бревенчатый дом, в котором сени разделяют две светлицы по сторонам с высотой комнат 2,5 метра. Это при высоте хозяина дома в 204 сантиметра!
Рядом с Дворцом Петра вскоре стали строиться приближенные вельможи, которым отводили участки на набережной Невы. Ближе к крепости образовалась первая городская площадь - Троицкая - с первым деревянным Гостиным двором. Все в это время в городе было первым: и мост, перекинутый с Березового острова на Заячий, стоявшая около моста "Австерия четырех фрегатов" - довольно большой трактир, где Петр иногда устраивал праздники.
Русская армия тем временем освобождала Ям и Копорье. В августе 1704 г. были взяты Нарва и Ивангород, перед тем пар Дерпт (древнерусский Юрьев, ныне Тарту). Для дальнейшего развития военных действий на Балтике был необходим флот. С основанием Петербурга центр российского кораблестроения должен был находиться здесь, на берегах Невы.
5 ноября 1704 г. Петр составил "чертеж" - проект Адмиралтейства. Строительство его завершилось через год, осенью 1705 г. Первое петербургское предприятие - судостроительная верфь - одновременно было и крепостью с 5 бастионами, защищавшими подступы к левому берегу Невы и перекрывавшими артиллерийским огнем речной фарватер. Под защитой бастионов находились 10 эллингов и стапелей, на которых можно было строить суда длиной до 25 метров. В 1706 г. были спущены на воду первенцы Адмиралтейства - 18-пушечный корабль и яхта "Надежда". В декабре 1709г., после Полтавской победы, на Адмиралтейской верфи был заложен первый линейный корабль "открытого моря" - 54-пушечная "Полтава".
Адмиралтейство стало центром притяжения городской застройки. Близ него поставили 100 изб для морских офицеров (они дали начало Морским слободам). На правом же берегу Невы, недалеко от крепости, на Березовом острове (его все чаще называли Городовым, по "городу" -как привычно, на старорусский лад именовали крепость). К осени 1703 г. на строительстве крепости и города было занято около 200 тыс. подкопщиков, как называли присылаемых из разных городов России работных людей. Через год Петр распорядился увеличить их количество до 40 тысяч, но практически работали не более 35 тысяч человек. Подкопщиков брали по одному с девяти-шестнадцати крестьянских или посадских дворов. Они являлись в Петербург тремя сменами', получали хлебное и денежное жалование2 из расчета по полтине в месяц. В первую смену приходили работные люди из-под Старой Руссы, Торопца, Ржева, Великих Лук, Холма, Ростова, Переяславля Залесского, Суздаля, Шуи, Звенигорода, Углича, Клязьмы, Вологды. На лето работников поставляли Смоленск, Вязьма, Можайск, Брянск, Курск, Орел, Рыльск, Трубчевск, Мценск, Кромы. Их сменяли подкопщики из Алтыря, Казани, Керенска, Касимова, Н.Новгорода, Арзамаса, Свияжска, Симбирска, Самары, Сызрани, Саратова, Уфы. Петербург в буквальном смысле "всем миром" строила вся Россия. Наряду с подкопщиками городу нужны были квалифицированные строители. По указу Петра, на "вечное жительство" в Петербург ежегодно прибывали с семьями так называемые переведенцы — каменщики, кирпичники, плотники, слесари, столяры, пильщики, портные, купцы, канцеляристы.
В день рождения Петра, 30 марта 1706 года, торжественно заложили первый каменный бастион, обращенный в сторону 1ро-ицкой площади. Вместо земляных возводили гораздо более прочные бастионы и куртины' из кирпича. Частично они сохранились в таком виде до наших дней, частично, со стороны Невы, в конце XVIII века были облицованы гранитом - "одеты камнем", как говорили.
После побед русских войск в Северной войне реальная опасность более не угрожала Петербургу. С 1710г. начинается новый этап строительства города: закладывается церковь Исаакия Далматского; основывается монастырь Александра Невского, чтимого на Руси борца за русскую землю, здесь на берегах Невы, одержавшего победу над шведами. Просека, соединившая монастырь с Адмиралтейством, стала называться большой першпективной дорогой. В крепости с 1712г., по проекту Д. Трезини, начинается строительство в камне Петропавловского собора (по мере его завершения Петербургскую крепость стали именовать Петропавловской).
Канцелярия городовых дел во главе с У.А. Синявиным деятельно воплощала в жизнь градостроительные замыслы Петра. Центром города по-прежнему оставался Городовой остров (его все чаще называли Петербургским, или Петербургской стороной). Здесь, под прикрытием крепостных бастионов, располагался порт, а на берегу в начале Малой Невы был Мытный двор, таможня. На Троицкой площади в 1713 г. был выстроен двухэтажный Гостиный двор, обнесенный галереей и крытый черепицей. Строительство велось по регламенту, "мазанковые" дома ставились вдоль улиц фасадом к "красной линии", хозяйственные постройки возводились в глубине двора.
Появились и весьма представительные здания. На Городовом острове были построены дома генерал-губернатора А.Д. Меньшикова, генералов В.И. Геннина и Г.В. Брюса, У.А. Синявина. Великолепный трехэтажный каменный дворец с обширным садом строился для Меньшикова на Васильевском острове. Для Петра на левом берегу Невы в 1710-1714 гг. Д. Трезини и А. Шлютер построили Летний дворец. Здесь же был заложен Летний сад, отделенный Лебяжьим каналом' от Большого луга или Потешного луга2, на котором устраивали празднества и фейерверки в честь военных побед.
На берегу Невы вдоль большой улицы, позднее названной Миллионной, на месте поставленного еще в 1708 г. для Петра, со свидетельству современника, "маленького домика голландской архитектуры", в
1711-1712 гг. был выстроен двухэтажный Зимний дворец^. Между Зимним дворцом и Адмиралтейством на берегу Невы стояли каменные дома генерал-адмирала Ф.М. Апраксина, А.В. Кикина, С.Л. Рагузинского, П.И. Ягужинского, адмирала К.И. Крюйса и других высших чинов Адмиралтейства, образовавшие парадную застройку Дворцовой набережной.
Столицей Петербург принято считать с 1712 г., когда из Москвы на берега Невы переехал царский двор. В 1713 г. в Петербург был переведен правительствующий Сенат - коллегиальное учреждение, заменившее московскую Боярскую думу. "Россия молодая" торжествовала свои победы не только на поле брани, но и на поле преобразований, открывавших новую историческую эпоху в жизни страны.
В 1714-1715 гг. строительная деятельность Петра 1 резко активизировалась. Он распоряжается застройкой Выборгской стороны, Василь-евского острова. Разворачивается строительство пригородных дворцов в Петергофе, Ораниенбауме. Не хватало кирпича, хотя его производство на заводах, построенных вдоль Шлиссельбургского тракта по левому берегу Невы, достигло к 1714 г. нескольких миллионов штук в год. Указом Петра по всей стране, кроме Петербурга, запрещалось каменное строительство. Каменщики и "прочие художники" строительного дела, стягиваются в новую столицу.
Петербург стал крупнейшим центром внешней торговли в России. К концу петровской эпохи отсюда вывозилась половина объема русского экспорта в Западную Европу. Вывоз товаров из России вдвое превышал ввоз. При этом привозные товары (особенно виды продукции, производившиеся и в России) облагались высокой пошлиной - до 50-75%. С товаров, не производившихся в стране, взималась пошлина лишь 10%. На русские товары устанавливалась пошлина 3%. С 1713 г. в Петербурге, на Троицкой площади, в специально построенном здании действовала Биржа, одна из первых в Европе. В 1716г. была учреждена Коммерц-коллегия, ведавшая всеми торговыми делами.
Петербург, центр политической жизни России, превращался и в один из крупнейших городов страны. Численность его населения в 1765 г. составляла 150 тысяч человек, к концу столетия достигла 220 тыс., и уже не уступала численности населения Москвы. Появились новые крупные предприятия: чугунолитейный завод Берда, стеклянный завод Потемкина, росло производство на Адмиралтейских заводах, на Арсенале, Пороховых заводах, казенных и частных мануфактурах. Росла численность наемных рабочих, однако в 1790-х годах треть населения столицы относилась к бюрократическому аппарату, армии и флоту.
Возросший государственный престиж должна была отразить величественность монументальных архитектурных сооружений. Интенсивно развивалась и культурная жизнь столицы, наука, образование. В 1764 г., по инициативе И.И. Бецкого, было основано первое женское учебное заведение в России - Смольный институт благородных девиц, по его же проекту в 1770 г. был открыт Воспитательный дом, в 1774 г. - Горное училище'; в 1783 году - Главное народное училище для подготовки учителей. Новые учебные заведения, академии, институты, пансионаты, театры,   библиотеки   требовали   зданий,   выражавших   идеалы "просвещенной монархии", декларирующей свое служение "всеобщему благу". Строгие и величественные формы архитектуры классицизма с предельной полнотой выражали эти общественно-эстетические идеалы.
В декабре 1762 года была учреждена Комиссия о каменном строении Санкт-Петербурга и Москвы, руководил ее архитектурной частью видный зодчий А.В.Квасов. Начинается строительство гранитных набережных Невы, Фонтанки, а затем и других рек и каналов центральной части города. Рядом с Зимним дворцом возводятся эрмитажные здания: постройки Ю.М. Фельтена, А. Ренальди, А.Ф. Кокоринова, Ж.-Б. Валлен Деламот, Д. Кваренги появляются на берегах Невы. Завершается оформление невских набережных сооружением и открытием 7 августа 1782 года на месте первоначальной Исаакиевской церкви, возле Адмиралтейства, памятника основателю города, Петру I - Медного всадника. К концу столетия Петербург приобретает неповторимый, величественный и прекрасный облик "Северной Пальмиры", становится воплощени-1 ем непреходящих эстетических ценностей, выраженных средствами зодчества.

Юность Петербурга
Ко дню именин Петра у невского берега срубили Красные Хоромы, или Первоначальный дворец. А .называется он теперь - Домик Петра I. С тех пop под прикрытием крепости на берегах Невы стали строиться отдельные дома.
Город нужно было укреплять. Кроме того, нужны были корабли; не-! обходимой стала верфь. И, опять-таки по прямому указанию царя, на левом берегу, наискосок от крепости, осенью 1704 года было заложено Адмиралтейство. Оно впоследствии много раз перестраивалось, но основная схема оставалась изначальной.
Во внутреннем дворе на стапелях строили корабли Балтийского флота.
В1705 году, после атаки шведов, Адмиралтейство обнесли земляным валом с бастионами.
Неподалеку от крепости, помимо вельмож, селились пушкари, ружейники, зелейщики ("зелье" - значило "порох"), торговый люд.
Морскими слободами называли поселения кораблестроителей, находившиеся рядом с Адмиралтейством.
Петр велел строить первый каменный Зимний дворец. Подле царского дома стали возводить хоромы вельможи. Выше по течению находился Летний дворец. Петр, по возможности, старался селиться у воды, и Летний дворец был построен на берегу Невы.
Летний сад, получивший свое название от дворца, был распланирован по всем правилам западноевропейского паркового искусства, с прямыми дорожками, стриженой зеленью кустов и деревьев, затейливыми узорами цветников и газонов. Кроме того, из Италии были выписаны статуи. В саду были устроены фонтаны.
Одновременно с Летним и Зимним дворцами стали строить Алексан-дро-Невский монастырь. Его основали на том месте, где, как считалось в те времена, князь Александр Невский во главе новгородского войска в 1240 году разбил шведов (на самом деле это произошло несколько выше по течению Невы, где в нее впадает Ижора).
В те же годы на Васильевском острове строят каменные палаты для Меншикова, ставшего фельдмаршалом и светлейшим князем. Менши-ков вызвал из Москвы работавшего там для него архитектора Джовани Марио Фонтана, который, не достроив дворец, уехал на родину. А закончен дворец был Иоганном Готфридом Шеделем.
В 1712 году в Петербург переехали не только царская семья и двор, но и главные государственные учреждения, такие, как Сенат, Синод, разные коллегии.
Из западной Европы сюда ехали мастера разных специальностей. Главным условием для заграничных мастеров было обучение русских учеников "художествам и ремеслам, которые сам знает". Таким путем появлялись свои мастера.
А пока по всей стране, кроме Петербурга, было запрещено на несколько лет каменное строительство.
Проекты жилых домов составлялись с учетом "персональности и по-житочности" застройщика. Было создано три основных типа домов. Домики "для подлых", т.е. не имевших чина и положения, - одноэтажные, с тремя-четырьмя окнами на улицу, состояли, как правило, из двух комнат, сеней и кухни. Дом "для зажиточных", тоже одноэтажный, с небольшим мезонином над центральной частью, имел 14 окон и входную дверь посередине. Наконец, "для именитых" полагался двухэтажный, на подвалах, каменный дом, с высокой кровлей "с переломом".      ---__
В целом же город рос под руководством и при непосредственном участии Трезини. Петербург - единственный в те времена город, который развивался по заранее определенному плану. Строительство шло, в основном, на левом берегу Невы, в непосредственной близости от Зимнего Дворца.
В 1710-х годах новый жилой район возник за Фонтанкой. Так как эту часть не заливало водой при наводнении, здесь строились дома для членов царской семьи. Тут же стояли дома старой родовой знати. В начале XVIII века эта аристократическая часть называлась Московской, позднее - Литейной.
Петр не мог расстаться с идеей сделать центр города на Васильев-ском острове. Там начали строить специальное музейное здание - Кунсткамеру. Ее рассматривали как часть Академии наук. Сейчас в его залах расположены коллекции Музея этнографии и антропологии, а центральную башню занимает музей М.В. Ломоносова.
Здесь, на стрелке Васильевского острова, находится государственный университет, в котором некогда помещались двенадцать коллегий.
После перерыва почти на 10 лет, строительство в Петербурге вновь восстановилось. Из-за границы приехали многие обучавшиеся там русские архитекторы. По берегам Невы выстроились каменные палаты, у Адмиралтейства раскинулись Морские слободы.
Теперь все понимали, что центр города будет расположен на левом берегу Невы.
Были произведены реставрационные работы над Адмиралтейством. Над зданием стал возвышаться золоченый шпиль.
10 июля 1737 года была создана "Комиссия о Санкт-Петербургском строении". Город стал разрастаться.
Петербург был распланирован так, что от Адмиралтейства шли три луча: Невский проспект, Вознесенский проспект и "Средняя" "першпектива".
В Петербурге находится множество церквей и соборов.
[bookmark: _GoBack]Мало дошло до нас построек той тяжкой, не только для русского искусства, но и для всей России поры. Почти одновременно прервалась деятельность трех талантливых русских мастеров, достойных наследников зодчих начала века, что, казалось бы, должно было нарушить поступательный ход новой русской архитектуры. Но нет, не напрасно они дружно работали в Комиссии, по их планам продолжал расти Петербург, их труды оказали несомненное влияние на блестящий расцвет строительного искусства в середине XVIII века.
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