

Президентство Джорджа У. Буша началось с его инаугурации 20 января 2001 как 43-го Президента Соединённых Штатов Америки. Старший сын 41-го президента США Джорджа Г. У. Буша, он был избран на выборах 2000 года. Буш был переизбран на этот пост в 2004 году. Президентство закончилось 20 января 2009 инаугурацией 44-го президента Барака Обамы.
В связи со сложной ситуацией вокруг подсчёта результатов выборов 2000 года в штате Флорида Верховный Суд США постановил остановить пересчёт признать победу за Бушем, при этом перевес над Гором был всего 538 голосов, при почти 6 млн. бюллетеней. Буш стал вторым в истории США президентом (после Джона К. Адамса), занявшим этот пост после отца. Также в результате этих выборов он стал (наряду с тем же Адамсом-младшим и ещё двумя президентами XIX века: Ратерфордом Хейзом и Бенджамином Гаррисоном) кандидатом, набравшим большинство голосов выборщиков, но проигравшим по количеству полученных голосов граждан (более чем на 0,5 млн человек).
После событий 11 сентября 2001 Буш заявил о начале войны против терроризма и объявил о вводе войск в Афганистан, чтобы свергнуть режим Талибан, уничтожить Аль-Каиду и найти Усаму бен Ладена. В марте 2003 Буш получил мандат от Конгресса на вторжение в Ирак, утверждая, что Ирак нарушил Резолюцию 1441 Совета Безопасности ООН[1].
Хотя Буш сам описал себя, как «военного президента» (англ. war president), это не помешало ему в разгар иракской кампании,[2] выиграть перевыборы в 2004,[3] против сенатора Джона Керри, успешно выступавшего с критикой войны в Ираке и ухудшений в экономике[4][5] После переизбрания Буш получил ещё больше критики даже от бывших союзников. Его популярность в стране и в мире уменьшилась[6] из-за войны и других проблем, таких как ураган Катрина, рекордный дефицит бюджета и Мировой финансовый кризис. Буш вошёл в историю, как наименее популярный президент, находящийся у власти[7]нет в источнике 17 дней[8]нет в источнике 17 дней[9]нет в источнике 17 дней[10]нет в источнике 17 дней[11]
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