Причерноморский экономический район

Причерноморский район (Одесская, Николаевская, Херсонская области и Автономная Республика Крым) – крупнейший по площади в стране и населению (7,1 млн. человек). Он характеризуется незначительными залежами полезных ископаемых и слабо обеспечен водными ресурсами. Ведущими отраслями экономики здесь являются машиностроение и металлообработка, пищевая и лёгкая промышленность, а в аграрном секторе – зерновое хозяйство (пшеница, кукуруза, ячмень и просо). В Причерноморье много садов, виноградников, широко развито огородничество и выращивание бахчевых культур. В районе импорт продукции превышает экспорт.
Наибольшими промышленными узлами района являются Одесский, Николаевский, Херсонский, Каховско-Бериславский, Симферопольский, Севастопольский, Керченский и Сакско-Евпаторийский.
В состав Причерноморского экономического района входят Николаевская, Одесская, Херсонская области и Автономная Республика Крым. 
Площадь - 113,4 тыс. км2, население - 7,8 млн. чел. На Керченском полуострове залегает 2,8 млрд. тон (14% запасов Украины) железных руд. Выявлено месторождения нефти и газа на Керченском полуострове, АРК, юге Одесской области.
Район есть традиционно аграрным с развитой перерабатывающей промышленностью. Основными центрами морского судостроения есть Николаев (3 завода), Херсон (2 завода), Керчь (1 завод), Севастополь (морской завод). В Одессе функционируют завод большого кранобудування, автосборочный завод, Херсоне - комбайновый завод, Миколаеви - завод "Дормашина", Одесса - завод тракторных плугов, станкостроение.
В районе вырабатывают електро - энергетическое оборудование (Херсон, Первомайск, Симферополь, Одесса). Развитая химическая, промышленность строительных материалов, целюлозно - бумажная и деревообрабатывающая промышленность.
Легкая промышленность вырабатывает 20% тканей общегосударственного производства (Херсонский хлопчатобумажный комбинат, Одесская конопля - джутовая фабрика, ряд шерстяных и трикотажных фабрик). Пищевая промышленность обеспечивается собственным сырьем.
На железнодорожный транспорт приходится 13% колей Украины.
Район занимает территории Одесской, Николаевской, Херсонской областей и Автономной Республики Крым, которые расположены в южной и юго-западной частях Украины; граничит с Подольским, Центральным, Приднепровским районами Украины, а также с Республикой Молдова, Республикой Румыния и омывается водами Черного и Азовского морей. 
Природные условия определяются географическим положением. Территория района входит в степную природно-географическую зону и в зону Крымских гор. При этом по характеру рельефа выделяются низменная (Причерноморская низменность), холмисто-равнинная (отроги Подольской и Приднепровской возвышенностей), горная (Крымские горы), прибрежная (Южный берег Крыма) равнины. 
На климат территории влияют атлантические, арктические и тропические (Южный берег Крыма) воздушные массы. Среднее количество осадков за год выпадает: в Крымских горах – 600... 1100 мм, на Южном берегу Крыма – 300...600 мм, в Причерноморье – 300...450 мм.
Здесь наблюдаются засухи, суховеи, пыльные бури. Район не имеет значительных природных ресурсов. Из топливных ресурсов выделяются запасы нефти и газа – Причерноморско-Крымская нефтегазоносная провинция (Глебовское и Джанкойское газоносные месторождения, шельф Черного моря), небольшие месторождения бурого угля (Еланецкий район Николаевской области и возле городов Рени и Белград Одесской области) и торфа (Херсонская и Николаевская области). Руду добывают в Керченском железорудном бассейне. Нерудные ресурсы представлены запасами солей Сиваша и соленых озер, флюсовых известняков (Балаклава и Старый Крым), ракушечника и строительного известняка (Белокаменск), цементного сырья (около Бахчисарая), мраморных известняков (горный Крым), лечебными грязями (Евпатория, Саки), минеральными водами (Феодосия). 
Черное и Азовское моря богаты морепродуктами и рыбой. 
Район обладает уникальными рекреационными ресурсами. 
Почвы представлены черноземовидными, каштановыми, коричневыми щебнистыми и бурыми горно-лесными почвами. 
Растительность соответствует природно-географическим зонам, в которых находится территория района: полынно-злаковые и типчаково-ковыльные степи, древесная лесная зона горного Крыма и субтропическая Южного берега Крыма. 
Водные ресурсы разнообразны, однако они недостаточны для развития хозяйства района. Здесь протекают реки Дунай, Днепр, Днестр, Южный Буг, Ингул, Салгир, Ингулец, расположены озера Кагул, Ялпуг, Катлабух, Китай, Сасык, Алибей, Бурнас, Кундук, Донузлав, Шагани, Узунларское, озеро-залив Сиваш, озера-лиманы Днестровский, Хаджибейский, Куяльницкий, Березанский, Бугский. По территории проходят Каховский, Чаплинский, Северо-Крымский, Краснознаменский, Раздольненский, Черноморский, Азовский каналы. Следует назвать также водохранилища: Каховское, Симферопольское, Качинское, Альминское; имеются подземные воды, сосредоточенные в Причерноморском бассейне.
Население и трудовые ресурсы 
Средняя плотность населения составляет 61 человек на 1 км2 (это ниже, чем в среднем по стране). Самый высокий показатель - в Крымской АР (98 человек на 1 км2), а самый низкий - в Херсонской области (45 человек на 1 км2). Уровень урбанизации более ровный: Крымская АР - 68%, Николаевская и Одесская области - 66%, Херсонская область - 62%, а средний по району - 64%. Крупные города: Одесса (1,1 млн. человек), Николаев (528 тыс. человек), Херсон (382 тыс. человек), Севастополь (381 тыс. человек). Симферополь(369 тыс. человек), Керчь (192 тыс. человек), Евпатория (122 тыс. человек), Измаил (101 тыс. человек), Ялта (100 тыс. человек), Феодосия (96 тыс. человек), Первомайск (95 тыс. человек) и т.д. 
Среди национальностей преобладают украинцы, русские, крымские татары, гагаузы, греки, молдаване. Трудовые ресурсы заняты в рекреационном хозяйстве, освоении морей, во внешней торговле и, безусловно, в промышленности и сельском хозяйстве. 
Хозяйство. Промышленность и сельское хозяйство 
Ведущими отраслями являются машиностроение и металлообработка, пищевая и легкая промышленность, рекреационное хозяйство. 
В районе производят суда (Николаев, Херсон, Керчь), сельскохозяйственные машины (Херсонский комбайновый завод, Одесский завод сельскохозяйственных машин, заводы в Симферополе, Джанкое, Первомайске Николаевской области), в Николаеве выпускают строительно-дорожные машины, в Феодосии и Николаеве - подъемно-транспортное оборудование. Предприятия района производят оборудование для легкой, пищевой, химической (Одесса), винодельческой, консервной, мясной и молочной промышленности (Симферополь), горное оборудование (Керчь), приборы, электромоторы и аппаратуру (Херсон, Первомайск, Новая Каховка). 
Легкая промышленность размещается в областных центрах. Самым крупным предприятием является Херсонский хлопчатобумажный комбинат. Работают предприятия швейной, трикотажной, кожевенной, обувной и джутовой отраслей. Химическая промышленность производит минеральные удобрения, лаки, краски, серную кислоту (Одесса, Красноперекопск, Херсон). 
Район имеет уникальный рекреационный комплекс, что дает возможность развивать курортное хозяйство. Широко известны Крымская, Николаевская, Херсонская, Одесская и Днепровско-Дунайская курортные зоны. Однако уровень развития сферы обслуживания намного ниже европейского. 
Наиболее многоотраслевым в районе является АПК. Это один из самых развитых комплексов в стране. 
В земледелии преобладают посевы озимой пшеницы, кукурузы, ячменя, проса, риса, подсолнечника, табака, рицина, горчицы. Выращивают также сахарную свеклу, сою, лен-кудряш, кунжут, арахис, эфиромасличные и лекарственные растения. Большие площади отведены под сады, виноградники, овощные и бахчевые культуры. На основе таких производств развиваются масложировая, эфиромасличная, табачно-ферментационная, плодоовощная, мукомольно-крупяная, винодельческая (ПАО «Массандра», винкомбинаты «Новый Свет», «Золотая балка», «Коктебель») отрасли пищевой промышленности. 
В животноводстве особенно интенсивно развиваются молочно-мясное скотоводство, свиноводство мясного направления, птицеводство и овцеводство. На их основе работает мясная, молочная, колбасная, кожевенная промышленность. 
Большое внимание уделяется рыбной и рыбоперерабатывающей промышленности. Основные центры: Одесса, Измаил, Белгород-Днестровский, Ильичевск, Херсон, Севастополь, Керчь, Евпатория, Ялта и др.
Транспорт 
В районе развиваются все виды транспорта. Ведущим является водный, так как он играет основную роль в международных связях и торговле. К наиболее значительным морским портовым городам относятся Одесса, Ильичевск, Южный, Николаев, Херсон, Евпатория, Керчь, Ялта, Феодосия, Севастополь, к речным – Измаил, Килия, Рени, Вознесенск, Новая Каховка, Херсон. Велика роль железнодорожного, автомобильного и воздушного транспорта в обслуживании курортного хозяйства, АПК и промышленного производства. Интенсивно развивается трубопроводный транспорт. Действуют паромные переправы: Крым – Кавказ, Одесса – Варна, Скадовск – Трабзон. 
Межрайонные экономические связи 
В Причерноморском районе ввоз преобладает над вывозом. Сюда поступает вода (особенно в Крым), электроэнергия, уголь, технологическое оборудование, машины, продукция легкой промышленности, металлы, приборы и т.д. Район вывозит виноград, вина, фрукты, агломерат, эфирные масла, рыбу и рыбоконсервы, морские суда, тракторные прицепы, сельскохозяйственные комбайны и плуги, карданные валы, бытовую технику и т.д. 
Проблемы развития района: 
· недостаточно рациональное использование природных условий и ресурсов; 
· слабое обеспечение водой Крымского полуострова; 
· противоречия в размещении и развитии предприятий тяжелой промышленности, в образовании большого портового хозяйства, с одной стороны, и использовании рекреационных ресурсов - с другой; 
· загрязнение запада Крыма приводит к ослаблению лечебных свойств сакской грязи; 
· угрожающее экологическое состояние Черного и Азовского морей и озера-залива Сиваш;
· добыча гальки и известняка на пляжах отрицательно влияет на природные особенности курортов Крыма;
· морские базы и военно-воздушные силы создают большие шумовые загрязнения;
· реализация программы охраны памятников культуры Крымского полуострова. 

Характеристика Причерноморского экономического района

	Промышл. узел
	Состав пром. узла
	Специализация, развитие и основные производства промышленного узла

	Одесский
	Одесса, Измаил, Белгород-Днестровский Котовск, Ильичевск, Дачное, Алексан-дровка, Велико-долинское 
	Ведущей отраслью является машиностроение. Крупнейшие предприятия: ПО «Продмаш», «Одессхолодмаш», «Кислородмаш», «Пищепромавтоматика», заводы тяжелого краностроения, тяжелого вагоностроения, станкостроения, «Эпсилон», «Кинап», «Нептун», судоремонтный. На территории узла находится крупный порт, работает паромная переправа Ильичевск - Варна. Развиты практически все отрасли пищевой промышленности. Крупнейшие заводы: сахарорафинадный, рыбоперерабатывающий, консервный, шампанских вин, винно-коньячный, чаеразвесочный, пищевых концентратов. Здесь работают большие предприятия химической промышленности: нефтеперерабатывающий, суперфосфатный, линолеумный, фармацевтический заводы, стройиндустрии: «Одесстройматериалы», цементный завод, легкой промышленности: суконная, меховая, обувная, швейная фабрики. Здесь расположены Черноморское пароходство, торговый морской порт, международный аэропорт, Дунайское управление речного пароходства (Измаил).

	Николаевский
	Николаев, Первомайск, Вознесенск 
	Преобладает машиностроение с крупными предприятиями: ПО «Черноморский судостроительный завод», «Океан», судоремонтный завод, «Гидрореммаш», «Дормашина», «Полиграфмаш», «Фрегат», инструментальный завод, завод гидропрессов. Известные предприятия: парфюмерно-косметический комбинат «Красные крылья», производственное объединение строительных материалов, завод силикатных стеновых производств, комбинат по производству соков «Нектар», ликёроводочные заводы, макаронная фабрика, овощеконсервный комбинат, Южно- Украинская АЭС.

	Херсонский
	Херсон, Голая Пристань, Цюрупинск, Антоновка
	Ведущими отраслями являются машиностроение и химическая промышленность. Машиностроительные предприятия : судостроительный, судоремонтный, электромашиностроительный, комбайностроительный заводы, завод карданных валов, предприятия химической промышленности: нефтеперерабатывающий завод, «Дельта», завод резинотехнических изделий. Работает консервный завод.

	Каховско-Бериславский
	Каховка, Берислав, Новая Каховка, Днепряны, Любимовка, Казацкое
	В узле находится Каховское водохранилище и ГЭС. Среди промышленных предприятий следует отметить электромашиностроительный завод, заводы гидротехнических металлоконструкций, пластмассовых изделий, «Сельхозагрегат», домостроительный комбинат, опытно-экспериментальный завод нестандартного оборудования, маслосыродельный, консервный заводы.

	Симферополь-ский
	Симферополь
	Ведущая отрасль машиностроение. На изготовлении машиностроительной продукции специализируются такие предприятия: «Сельхоздеталь», «Сантехпром», «Крымпродмаш», «Фотон», электромашиностроительный завод. Пищевую продукцию выпускают два консервных завода, НПО «Эфиромасло», макаронная фабрика, табачно-ферментационный комбинат; стройиндустрию представляют «Крымстройматериалы», «Крымнерудпром»; химическую промышленность - заводы бытовой химии и пластмасс.

	Севастополь-ский
	Севастополь
	Это многоотраслевой узел. Здесь работают приборостроительный завод, ПО «Севастопольский морской завод», мясо- и хлебокомбинаты, ПО «Атлантика» (рыбопродукция), молокозавод и завод безалкогольных напитков, трикотажная и швейная фабрики. В Севастополе расположена крупнейшая военно-морская база.

	Керченский
	Керчь
	Ведущие предприятия: железорудный комбинат, судостроительный завод «Затока», завод им. П.Л. Войкова (черная металлургия), ПО «Керчьрыбпром», заводы строительных материалов: Азовский, "Кировский, "Приморский, завод железобетонных конструкций, стеклопроизводственный комбинат «Кварц». Работает паромная переправа Крым - Кавказ.

	Сакско-Евпаторий-ский
	Саки, Евпатория
	Это крупнейший узел рекреационного хозяйства - грязеклиматические курорты, санатории, пансионаты, дома отдыха.
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