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Введение.


Вторая Мировая война – это самый крупный военный конфликт в истории человечества. Эта война отличалась от других войн своей жестокостью и глобальностью.
 События Второй мировой войны все более отдаляются во времени. Однако миллионы людей не перестают задумываться над причинами, породившими эту войну, ее итогами и уроками. Многие из этих уроков актуальны и сегодня.
Одной из страниц Второй Мировой войны была Великая Отечественная война советского народа. 
Вторая мировая и Великая Отечественная война заполнили первую половину XX века. 	Именно они определяли темпы и направленность не только отечественной, но и мировой истории. Вторая мировая и Великая Отечественна война были самыми тяжелыми из всех воин, пережитых человечеством. По масштабам ведения боевых действий, участию людских масс, применению огромного количества техники, напряжению и ожесточенности они превосходили все войны прошлого. 
[bookmark: YANDEX_3][bookmark: YANDEX_6]Тема победы советского народа в Великой Отечественной войне является одной из важных тем в истории нашей родины, т.к. она наложила отпечаток на всю историю не только России, но и всего мира. Итоги Второй мировой войны коренным образом изменили геополитическую ситуацию в мире, а уроки этой войны остаются актуальными и сегодня. Отголоски неурегулированных вопросов того времени сказываются и на современном этапе развития истории.

Примером может служить вопрос территориального урегулирования между СССР и Японией, нерешенность которого препятствует нормализации отношений между странами. Сейчас, много лет спустя, все еще проводятся встречи по урегулированию вопроса о Южно-Курильских островах и заключению договора о мире и сотрудничеству наших стран.

Поэтому в своей работе я решила раскрыть причины Великой Отечественной войны и её значение для нашего народа и всего мира.
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Вторая Мировая война.


Двадцатый век – век побед и поражений, век воин и перемирий. Он  полон сюрпризов: мирные периоды и войны сменяют друг друга по очереди. Только люди решат, что войнам конец,  как всё начинается сначала и какая-нибудь вражеская страна снова начинает атаку, и снова гибнут сотни тысяч людей. В период двадцатого столетия прошли две крупные войны: Первая и Вторая Мировые Войны. Даты, которых очень важны для нашей страны. В этих войнах погибли сотни тысяч и даже миллионов человек, и они достойны высоких почестей, ведь они отдали свою жизнь за Родину, именно им мы обязаны своей свободой. Они сражались для того, чтобы мы - их потомки жили в свободной и мирной стране.

Вторая Мировая война – это самый крупный военный конфликт в истории человечества. В войне приняло участие 61 государство мира, на территории которых проживало 80% населения Земли. Военные действия велись на всех океанах, в Евразии, Африки и Океании. В армии воюющих стран было призвано 110 миллионов человек. 
Важнейшей составной частью Второй Мировой войны была борьба советского народа против фашистской Германии. Отрезок времени, в период которого, СССР вступил в войну с Германией и её союзниками, стали называть Великой Отечественной Войной. На советско-германском фронте произошли наиболее крупные сражения, которые коренным образом изменили ход Второй Мировой войны и привели к окончательной победе. 

В истории Великой Отечественной войны можно выделить три этапа:
 Первый (22 июня 1941г. – 18 ноября 1942г.) – оборонительный, когда Красная Армия в основном отступала, терпела поражения, оборонялась, инициативой владели германские войска.
 Второй этап (19 ноября 1942г. – конец 1943г.) – коренной перелом в ходе войны, Красная Армия перешла в наступление, немецкие войска в основном оборонялись и отступали, началось массовое изгнание фашистских захватчиков с территории СССР. 
Третий этап (1944г. – 9 мая 1945г.) – победоносное завершение войны, полный разгром немецкой армии, освобождение всех оккупированных ею стран и безоговорочная капитуляция[footnoteRef:1] германских вооруженных сил.    [1:  Капитуляция – прекращение вооруженного сопротивления одной из воющих сторон и сдача победителю на продиктованных им условиях.  ] 

23 августа 1939 года СССР и Германия подписали секретный протокол о разделе сфер влияния в Польше, что и послужило в последствии поводом для нападения Германии на Польшу 1 сентября 1939 года. Затем 17 сентября того же года на территорию Польши вторглись советские войска. Был произведен новый передел границ. Началась Вторая Мировая война. 
3 сентября 1939 года Англия и Франция объявили войну Германии. 10 мая 1940 года началось германское наступление против англо-французских войск. Немцы прорвали их оборону в районе Арденн, захватили без боя Париж, после чего Франция запросила перемирия. К концу лета 1940 года воевала с Германией одна только Англия.

Начало Великой Отечественной войны.

Гитлер, ещё не покончив с Англией, начал войну с Советским Союзом, ресурсы которого, несмотря ни на что, были громадны. Детальная разработка вариантов стратегического плана войны развернулась на исходе июля 1940 года. На состоявшемся 31 июля совещании в ставке Гитлер определил общую задачу войны и наметил срок её выполнения. Он сказал: «Россия должна быть ликвидирована. Срок – весна 1941 года». Несколько месяцев в штабе оперативного руководство верховного главнокомандования и в генеральном штабе сухопутных войск разрабатывались, согласовывались и уточнялись варианты стратегического плана. Окончательный его вариант  Гитлер в целом одобрил  5 декабря 1940 года. Составленную главным командованием на основе положений этого варианта директиву о ведении войны против СССР нацистский фюрер подписал вечером 18 декабря. Она получила порядковый номер «21» и кодовое название «Вариант Барбаросса». 

Исходная установка директивы № 21: «Германские вооружённые силы должны быть готовы разбить Советскую  Россию в ходе кратковременной компании  ещё до того, как будет закончена война против Англии». 

Директивой  «Барбаросса» была определена конкретная дата полного завершения подготовки вооружённых сил к нанесению удара по Советскому Союзу - 15 мая 1941 года. Командование вермахта считало, что к середине мая закончится период весенней распутицы и разлива рек и, следовательно, будут наиболее благоприятные условия для «молниеносного» наступления. 
Однако эта дата не оказалась окончательной. Весной 1941 года чтобы создать на Балканском полуострове южный стратегический плацдарм для выполнения плана «Барбаросса», фашистская Германия захватила Югославию и Грецию. Готовя это агрессивное нападение, главное командование вермахта 3 апреля 1941 года решило: «Время начала операции: «Барбаросса» вследствие проведения операции на Балканах переносится, по меньшей мере, на 4 недели».


Предварительное решение начать операцию «Барбаросса» 22 июня было принято 30 апреля, то есть буквально на следующий день после захвата Югославии и Греции. Окончательный приказ о начале войны с СССР 22 июня был отдан 17 июня 1941 года. Верховное командование вермахта, планируя и готовя «молниеносную войну» против СССР, стремилось тщательной оперативной маскировкой обеспечить внезапность нападения. Директива №21 требовала, чтобы истинное предназначение подготовительных мероприятий знали только лица верховного командования. Остальным офицерам предлагалось внушать, что «речь идет о мерах предосторожности на тот случай, если Россия изменит свое нынешнее отношение к нам».

Подписывая совершенно секретный документ, в котором были установлены цели, способы и сроки нападения на СССР, Гитлер тут же признаётся, что «нынешнее отношение» СССР к Германии не даёт ни каких оснований даже для оборонительных мероприятий. Пришлось прибегнуть к выдумке о «возможном» изменении политики СССР.

Таким образом, распространение лживой версии о якобы оборонительном характере военных приготовлений Германии, развернутых ещё зимой 1940/41года.,  было одним из приемов дезинформации, используемой для маскировки агрессивных планов фашистского блока.

   Чтобы придать этой версии элемент правдоподобия, возглавляемое Геббельсом[footnoteRef:2] имперское министерство пропаганды стало распространять в странах Запада и в самой Германии провокационные слухи и сообщения об ухудшении отношений между СССР и Германией, о растущей «большевистской опасности», а затем и о «советских военных приготовлениях».  [2: Геббельс Пауль Йозеф (29 октября 1897 - 1 мая 1945г.), член высшего руководства НСДАП, министр пропаганды фашистской Германии (1933-1945).
] 

В апреле 1941 года посол Германии в СССР Шуленбург докладывал непосредственно Гитлеру:«Я не могу поверить, что Россия когда-нибудь нападет на Германию» [footnoteRef:3]. [3:  Бобылев П.Н. «Великая Отечественная война 1941-1945», М., «Издательство политической литературы» 1984г.] 

22 июня 1941 года, когда по мирной Стране Советов был внезапно нанесен удар чудовищной силы, Гитлер и министр иностранных дел Германии Риббентроп[footnoteRef:4] поспешили заявить, что Германия, якобы стремясь упредить грозящее ей советское нападение, развязала «превентивную войну»[footnoteRef:5] против СССР. [4: Риббентроп Иоахим (30 апреля 1893, Вессель — 16 октября 1946, Нюрнберг), министр иностранных дел фашистской Германии, военный преступник. В 1933 Гитлер поставил его во главе созданного в это время специального отдела в НСДАП по вопросам внешней политики. В 1934 Риббентроп получил генеральский чин СС и ранг чрезвычайного и полномочного посла Третьего рейха. В 1935 он по поручению Гитлера подписал англо-германское морское соглашение, затем Гитлер назначил его послом в Великобритании (1935-1938). 4 февраля 1938 Риббентроп стал министром иностранных дел. В 1939 подписал так называемый пакт Молотова-Риббентропа. Принял активное участие в разработке агрессивных планов Гитлера. Международный военный трибунал в Нюрнберге приговорил его как одного из главных военных преступников к смертной казни.]  [5:  Превентивная война – война оборонительного характера, в которой нападение одной страны на другую связанно с признаками агрессии со стороны последней.   ] 


 Причины и цели начала Великой Отечественной войны.
[bookmark: _Toc129438024][bookmark: _Toc129438442][bookmark: _Toc132616469]Война с СССР началась.  Какие же мотивы войны были у Гитлера? Для чего ему была нужна эта война?
[bookmark: _Toc129438025][bookmark: _Toc129438443][bookmark: _Toc132616470]Какие политические и экономические цели ставил перед собой Гитлер? Для чего он развязал Великую Отечественную войну?

Политические цели войны против СССР лежали в основе плана «Барбаросса». Сначала они формулировались в самой общей форме:  «рассчитаться с большевизмом[footnoteRef:6]», « разгромить СССР» и т.п., но затем формулировки становились все более конкретными. Непосредственно перед завершением разработки стратегического плана  войны Гитлер следующим образом определил её цель: «Уничтожить жизненную силу России. Не должно оставаться никаких политических образований, способных к возрождению». На первое место выдвигалась задача разгромить «государство с центром в Москве», расчленить его и образовать на советской территории ряд германских колониальных владений – «рейхскомиссариатов» [footnoteRef:7].   [6:  Большевизм - «Власть народа»]  [7:  Бобылев П.Н. «Великая Отечественная война 1941-1945», М., «Издательство политической литературы» 1984г.
] 

Таким образом, главными политическими целями ударных сил империализма – фашистской Германии и её союзников против СССР являлись: уничтожение первого в мире социалистического государства, ликвидация социалистического общественного и советского государственного строя, разгром и уничтожение Коммунистической партии Советского Союза. Фашисты полагали, что это подорвёт и ослабит силу международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движений и тем самым обеспечит благоприятные условия для установления фашистского «нового порядка» во всём мире. 
Войной против первой в мире социалистической державы правящие круги фашисткой Германии намеревались решить не только политические задачи, выражавшие общие классовые интересы германского и международного империализма. 
Важными целями  войны они считали также собственное обогащение, захват огромных национальных богатств и природных ресурсов Советского Союза, значительное повышение экономического потенциала Германии, открывающие благоприятные перспективы для притязаний на мировое господство. «Нашей целью должно быть завоевание всех областей, имеющих для нас особый военно-экономический интерес», - утверждал Гитлер.  
       
Соответственно данной установке планы захвата и использования материальных ресурсов СССР составлялись заблаговременно, начиная с осени 1940 года.
Была развернута экономическая разведка; тщательно собирались сведения о советской промышленности и сельском хозяйстве, о транспорте, электростанциях, нефтепромыслах, шахтах и рудниках, о машинно-тракторных станциях, совхозах и т.д.     
В начале 1941 года для детальной разработки планов экономического ограбления и эксплуатации оккупированных районов СССР был образован так называемый «Восточный штаб экономического руководства» (кодовое наименование «Ольденбург»), подчинённый непосредственно рейхсмаршалу Герингу[footnoteRef:8]. Многочисленные документы этого органа дают богатый материал для уяснения захватнических целей нападения на Советский Союз. В одном из установочных документов было сказано: «Согласно приказу фюрера необходимо принять все меры к немедленному и полному использованию оккупированных областей в интересах Германии.                                                                                            [8: Геринг Герман (12 января 1893 - 15 октября 1946), министр авиации в фашистской Германии. Непосредственный организатор провокационного поджога рейхстага в феврале 1933; инициатор создания гестапо и концлагерей. На Нюрнбергском процессе приговорен к смертной казни как один из главных нацистских военных преступников (покончил жизнь самоубийством).
] 

…Получить для Германии как можно больше продовольствия и нефти – такова главная экономическая цель кампании». Далее указывалось, что необходимо организовать доставку и других видов сырья для германской промышленности, а мнение о том, будто экономика оккупированных областей должна быть восстановлена, признавалось «совершенно неуместным». 		
Как нужно осуществлять «полное использование материальных ресурсов Советского Союза», было определено на одном из совещаний незадолго до начала войны: «Если мы сумеем выкачать из страны всё, что нам необходимо, то десятки миллионов людей умрут голодной смертью». Следовательно, экономическая агрессия должна была не только укреплять военно-экономический потенциал Германии, но и обрекать на гибель миллионы советских людей. 
Ведь германский фашизм намеревался превратить Восточную Европу в «жизненное пространство для арийской расы господ», истребив проживающие там народы. Программа такого «освоения» европейской части СССР была изложена с циничной откровенностью в разработанном руководителями гитлеровского рейха документе под заголовком «Генеральный план Ост». Рейхсфрюгер Гиммлер[footnoteRef:9] говорил: «Германский восток до Урала … должен стать питомником германской расы». Таковы были дальние замыслы нацистов» [footnoteRef:10]. [9: Гиммлер Генрих (10 августа 1900 - 21 мая 1945г.), руководитель СС с 1929, шеф гестапо с 1936. Один из инициаторов создания системы немецко-фашистских концентрационных лагерей. С 1943 министр внутренних дел. В мае 1945 покончил жизнь самоубийством. На Нюрнбергском процессе признан одним из главных нацистских военных преступников.]  [10:  Бобылев П.Н. «Великая Отечественная Война 1941-1945», М., «Издательство политической литературы» 1984г.] 

 А своей ближайшей задачей они считали полное ограбление советского народа, чтобы лишить его не только материально-технических средств для продолжения борьбы за социализм[footnoteRef:11], свободу и независимость, но и самих средств существования.     [11:  Социализм – «власть общества, народа».] 

Таким образом, захват материальных ресурсов и богатств Советского Союза официально провозглашался одной из основных целей войны. Планировалось не только присвоение всех экономических ресурсов Советского государства, но и полное ограбление граждан Страны Советов. Накануне нападения на СССР правители Германии и командование вермахта разработали инструкции и директивы, согласно которым на советской земле надлежало установить режим фашистского террора, беззакония и произвола. Солдатам и офицерам вермахта заранее были предоставлены права на мародерство, любые бесчинства и насилия. Эти разбойные «права» фашистские захватчики использовали в полной мере. Гитлеровская армия была армией захватчиков и с полным основанием получила позорное прозвище «грабь - армии».   
[bookmark: _Toc132616473][bookmark: _Toc129438445]Гитлер, бросив вызов Советскому Союзу, надеялся на «молниеносную войну», но, не смотря на силу и внезапность гитлеровского нападения, Красная Армия уже на начальном этапе войны смогла не только выстоять, но и собрать силы для перехода в контрнаступление на стратегически важном Московском направлении.   С образованием Антигитлеровской коалиции мощь Советской Армии увеличилась. И хотя немецкие армии наступали, советский народ не сдавался. 
[bookmark: _Toc132616474] Во время Великой Отечественной войны было много битв, главными из которых стали битва под Москвой (первое крупное поражение немцев), Сталинградская битва, битва на Курской дуге, битва за Днепр.  Именно в этих великих сражениях армиям СССР удалось одержать победу над немецкими войсками: под Сталинградом начался, а после Курской дуги завершился коренной перелом в ходе Великой Отечественной и всей Второй Мировой войны.

Великая Отечественная война закончилась, после, того как Советские войска разгромили германские армии, тем самым, победив их. Но, разгром Германии не означал окончания Второй Мировой войны. Она продолжалась на Дальнем Востоке, где США, Англия и Китай вели войну с Японией.

 Выполняя союзнические обязательства (решение Крымской (Ялтинской) конференции), 8 августа СССР объявил войну Японии, после чего нанес сокрушительный удар по миллионной японской Квантунской армии, расположенной в Маньчжурии. Всего за 2 недели Красная Армия разгромила основные силы японцев и заняла не только Харбин и Мукден в Северо-Восточном Китае, но и Порт-Артур и Дальний (на Ляодунском полуострове), а также Пхеньян. В ходе десантных операций советских войск были освобождены Южный Сахалин и Курильские острова. 

2 сентября 1945 года японская делегация на борту американского линкора «Миссури» в Токийском заливе подписала акт о безоговорочной капитуляции. Вторая Мировая война завершилась полным поражением и капитуляцией тех, кто её развязал. 
[bookmark: _Toc129438446]
Итоги войны.  
Победа досталась народам СССР огромной ценой. Она была достигнута не только героизмом на фронтах, но и трудовым подвигом советских людей в тылу. Общее количество погибших было столь значительным, что его можно определять лишь приблизительно. С учетом все уточняющих данных о потерях СССР число погибших составило 65-67 млн. человек. Около половины погибших – гражданское население, ставшее объектом бомбежек, массовых расстрелов и депортаций. Во вражеском тылу погибли 4 млн. партизан, подпольщиков, мирных жителей. Свыше 6 млн. человек оказались в фашистской неволе.

 Вторая мировая война отличалась от Первой самим характером боевых операций. Если Первая война была по преимуществу позиционной войной, в которой оборона была сильнее, то во время Второй широкое применение танков, авиации, моторизации армии и усиление её огневой мощи позволили пробивать оборону противника и стремительно выходить к нему в тыл. Война стала более маневренной, боевые действия более динамичными, их географический размах шире. Причем в ходе войны разрушительная сила оружия продолжала увеличиваться: к концу её появилось ракетное и ядерное оружие - самое страшное оружие XX века.

 Вторая мировая война стала итогом целенаправленной деятельности небольшой группы государств-агрессоров, которую мировое сообщество оказалось не в состоянии пресечь. Что несли народам мира эти страны и их руководители? Ликвидацию демократии, расовое и национальное угнетение, утверждение права сильного в международных отношениях. 
 
Тем не менее, в народном сознании долгожданный День  Победы стал самым светлым и радостным праздником, означавшим конец самой кровопролитной и разрушительной из войн. 

В чем же состоит значение победы СССР в Великой Отечественной войне?
Победа советских войск имела громадное значение для судеб нашей Родины, для успешного решения задач завершения строительства социалистического общества и дальнейшего продвижения Советской страны по пути к коммунизму. Повысился престиж и морально-политический авторитет Советского Союза, возросло его международное влияние, окрепли международные связи нашего государства. Была укреплена безопасность границ СССР. Красная Армия завершила войну самой мощность армией мира, а Советский Союз стал одной из двух «сверхдержав». 
Победа в Великой Отечественной войне оказала определяющее воздействие на мировое развитие. Советские армии внесли решающий вклад в победу над фашистской Германией и её союзниками, в освобождении народов Европы от фашистского рабства, в спасение мировой цивилизации, с честью выполнили свой патриотический долг. В результате победы над фашизмом создались благоприятные условия для борьбы трудящихся масс за свое социальное и национальное освобождение. 
За годы войны произошли огромные сдвиги в коммунистическом и рабочем движении. В ходе антифашистской освободительной борьбы шел процесс бурного роста и укрепления мирового коммунистического движения.    

Важнейшей и самой трагической страницей Второй Мировой Войны стала борьба советских народов против германской агрессии. 
Победа СССР во Второй Мировой Войне, несомненно, сыграла огромную роль в политике и экономике мира. Встав во главе государств антигитлеровской коалиции, Советский Союз сыграл решающую роль в разгроме империалистических агрессоров. И именно это обстоятельство определяет историческое место победы советского народа в минувшей войне. 
В годы Второй Мировой войны коммунистические и рабочие партии показали себя наиболее стойкими и последовательными поборниками национальной независимости и свободы народов, самыми активными борцами за дело рабочего класса и всех трудящихся. В послевоенные годы рост влияния авторитета коммунистов в мире неуклонно усиливался. Международное коммунистическое движение превратилось в самую влиятельную политическую силу современности. 
Освобождение мира от фашизма ознаменовало новый этап мировой истории, исторический рубеж в судьбах всего человечества. 


Источники победы.
Основной удар Великой Отечественной войны принял на себя Советский Союз. Эта война стала для советского народа Великой Отечественной, люди сплотились перед лицом угрозы порабощения и уничтожения. Истоками победы стали героизм и мужество бойцов и командиров Красной Армии, беспримерный трудовой подвиг всех тружеников типа, военное искусство советских полководцев - Г. К. Жукова, К. К. Рокоссовского, И. С. Конева, А.М. Василевского. Также победе СССР способствовала помощь союзников (материально-техническая и военная). Немалую роль в победе сыграла коммунистическая партия, которой доверял советский народ. 
Основные заслуги партии принадлежали рядовым коммунистам, которые шли в атаку, боролись за победу в партизанских отрядах, стояли у станков в тылу.
Большой вклад в дело победы над фашизмом внесли антифашистские силы стран Европы в ходе освободительного наступления советских войск. Но основная тяжесть войны все же легла на советское государство и его народ. Великая отечественная война - один из самых трагических этапов Второй Мировой войны. 
Только усилиями сверхцентрализованной директивной экономики, помноженной на огромные природные и людские ресурсы и предельным напряжением всего народа от мала до велика, удалось добиться в рекордно короткие сроки перевода экономики на эффективную работу для фронта.

Не менее важным, чем экономический фактор победы, был фактор морально-политического единства советского общества. Единства фронта и тыла многонациональной сражающейся страны опиралось не только на жесткое государственное и идеологическое регулирование, но и на глубинное чувство патриотизма и государственного самосохранения русского и других народов, ясно осознающих смертельную опасность порабощения. 
Внешнеполитическая деятельность партии и Советского правительства представляли собой своеобразный фронт, на котором не оружием, а с помощью дипломатии решались в ходе переговоров или иным путем не только политические, но и военные вопросы. Целый ряд проблем, решавшихся дипломатическим путем, оказывали непосредственное влияние на ход войны, в той или иной степени способствовали приближению победы над немецко-фашистскими захватчиками. 
В тяжелые годы Великой Отечественной войны советская внешняя политика проявила максимум прозорливости, умения в ведении дел с дипломатией стран капитализма, твердость, сочетаемую с гибкостью, в отстаивании коренных вопросов Советского государства и его друзей и тем самым внесла достойный вклад в достижение победы нашего народа в Великой Отечественной войне.

Заключение.
Решающая роль в разгроме фашистской Германии и в победоносном завершении Второй мировой войны принадлежит Советскому Союзу и его Вооруженным Силам. Эту истину не отрицали в годы войны и многие политические, и военные деятели Запада.
В первые три года войны Советские Вооруженные Силы вели борьбу фактически один на один со всей немецко-фашистской армией. Советско-германский фронт по своей протяженности в 2-4 раза превышал общую протяженность фронтов, на которых воевали вооруженные силы США и Англии. Именно под мощными ударами Советских Вооруженных Сил разваливался фашистский блок: из войны на стороне гитлеровской Германии последовательно были выведены Румыния, Болгария, Финляндия, Венгрия.
Все это важно иметь в виду потому, что в зарубежной литературе  существует версия о том, что победа Советского Союза в Отечественной войне в значительной мере была предопределена поставками США по ленд-лизу, и что наша победа стала возможна лишь благодаря экономическому вкладу США.
Победа во Второй мировой войне  общая заслуга более 50 государств и народов, вступивших в борьбу против фашистской Германии и ее союзников. Однако цена ее для различных стран была неодинаковой. Решающий вклад в победоносное завершение войны внес СССР. Восточный фронт был главным, здесь решалась судьба дальнейшего развития человечества. Наверное, поэтому советский народ заплатил самую высокую цену за общую победу.


[bookmark: _Toc132616475]Вывод.
Великая Отечественная война закончилась победой советского народа, продемонстрировавшего героизма, патриотизм, мужество и терпение. Война показала, что Красная Армия способна победить любого агрессора, что в советских вооруженных силах выросли выдающиеся полководцы, внесшие ценный вклад в развитие военного искусства.   
Победа советских войск во Второй Мировой войне имела огромное значение в борьбе с фашизмом. Гитлеровская Германия, поработившая десятки европейских стран и народов, наконец, была повержена. СССР внес решающий вклад в разгром гитлеровского фашизма и японского милитаризма в годы Второй Мировой войны. Победа Советского Союза в войне имела огромное всемирно-историческое значение.   
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Словарь.


Буржуазия – господствующий слой капиталистического общества, владеющий собственностью и существующий за счет использования наемного труда.  
"Барбаросса" (Barbarossa) - кодовое наименование плана агрессивной войны фашистской Германии против СССР. Разработан в 1940. Предусматривал молниеносный разгром основных сил Красной Армии западнее рек Днепр и Зап. Двина, а затем выход на линию Архангельск - Волга - Астрахань. Войну предполагалось выиграть в течение 2-3 месяцев. Осуществление плана "Барбаросса  было сорвано героической борьбой народов СССР.
Большевизм – «власть народа».
Геополитика - политологическая концепция, согласно которой политика государств, в основном внешняя, предопределяется географическими факторами (положение страны, природные ресурсы, климат и др.). Возникла в кон. 19 - нач. 20 вв. Использовалась для оправдания внешней экспансии, особенно немецким фашизмом. Термин "геополитика" употребляется также для обозначения определенного влияния географических факторов (территория положения и др.) на внешнюю политику государств (геополитическая стратегия и т. п.).
Демократия – форма общественной власти государства, основанная на признании народа источником власти. 
Диктатура – неограниченная власть в государстве, сосредоточенная в руках одного или нескольких лиц. 
Капитализм – сменивший феодализм общественный строй, при котором собственность в основном сосредоточена в руках предпринимателей-капиталистов, использующих труд наемных рабочих. 
Капитуляция – прекращение вооруженного сопротивления одной из воющих сторон и сдача победителю на продиктованных им условиях.  
Коммунизм – «общее равенство». 


Милитаризм (от лат . militaris - военный) - система политических, экономических и идеологических средств, используемых правящими кругами той или иной страны с целью наращивания военной мощи государства. Милитаризму свойственна гонка вооружений, рост военных бюджетов, наращивание военного присутствия за рубежом, сколачивание агрессивных военно-политических блоков, усиление влияния военно-промышленного комплекса в экономике страны и ее внешней и внутренней политике.
НСДАП – национал-социалистическая немецкая рабочая партия. 
Превентивная война – война оборонительного характера, в которой нападение одной страны на другую связанно с признаками агрессии со стороны последней.    
Сепаратный мир – мир, заключенный с противником одним из государств, входящих в коалицию стран, ведущих войну, без ведома или согласия союзников. 
Социализм – «власть общества, народа».
СС (нем . SS, сокр. от Schutzstaffeln - охранные отряды) - организация германских фашистов, одна из главных опор фашистского режима. В 1925 обособилась в штурмовых отрядах (СА) как "личная охрана фюрера", с 1934 - самостоятельная организация. С 1929 СС возглавлялась Г. Гиммлером. В составе СС части "Мертвая голова" (для охраны концлагерей и расправы над узниками), войска СС, служба безопасности СД (главный орган разведки и контрразведки). СС была главным проводником массового террора в Германии и на оккупированных территориях. Международный военный трибунал в Нюрнберге осудил СС как преступную организацию.
Тоталитарное государство – государство, которое устанавливает полный контроль над всеми сферами жизни общества.  
Тоталитарный режим – режим, в котором государственная власть сосредотачивается в руках  какой-либо одной группы, подчиняет жизнь общества своим интересам. 
Фашизм – идейно-политическое движение, направленное на подавление демократических свобод и прогрессивных движений. (Особенности германского фашизма – крайняя агрессивность, стремление захватить мировое господство).
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