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Непризнанные государства возникают в многонациональных странах как в результате сепаратистских движений
Кроме независимых и несамоуправляющихся государств, на политической карте мира в течение ХХ в. существовало около 120 непризнанных государств (они были провозглашены на территории почти 60 стран). Некоторые из них существуют де-факто, но не признаны в полной мере международным сообществом де-юре (например, Тайвань), некоторые, наоборот, признаны, но не имеют собственной территории (например, Палестина, Сахарская Арабская Демократическая Республика - Западная Сахара), некоторые признаны лишь отдельными странами или региональными организациями, где имеют свои представительства.
Непризнанные государства возникают в многонациональных странах как в результате сепаратистских движений, так из-за передела национально-государственных границ, «разрезавших» ареалы проживания этносов.
Об этих государствах редко пишут в учебниках, большинства из них нет на картах. Однако они реально существуют, в них живут люди, работают правительства, президенты, принимаются конституции, они даже пытаются солидарно выступать на международной арене.
Некоторые непризнанные государства существуют в течение длительного времени, как, например, Тайвань (официальное название - Китайская Республика), Палестина, Восточный Тимор, Курдистан, Азад Кamмир, Тибет, другие гибнут под ударами правительственных войск. 

Постсоветское пространство

Распад СССР сопровождался возникновением региональных конфликтов, в результате которых погибли тысячи людей, сотни тысяч стали беженцами. Самопровозглашенные государства появились в Азербайджане, Армении, Грузии. Молдавии, Украине, Российской Федерации.
Одной из первых (2 сентября 1990г.) появилась Приднестровская Молдавская Республика. 



Приднестровская Молдавская Республика (ПМР) — непризнанное государственное образование, контролирующее часть территории Молдавии по левому берегу реки Днестр — Григориопольский, Слободзейский, Дубоссарский, Рыбницкий и Каменский районы, а также город Бендеры на правом берегу Днестра.
Примечание: Статус ПМР не урегулирован. ПМР не признана международным сообществом, и поэтому правомерность использования применительно к ПМР в международно-правовых документах некоторых политических категорий («президент», «премьер-министр», «выборы», «правительство», «парламент», «флаг», «герб», «столица») может быть оспорена. Тем не менее, демократически избранные органы власти ПМР признаются некоторыми членами мирового сообщества как законные представители населения Приднестровья, располагающие полномочиями на ведение переговоров от их имени. Однако согласно точки зрения политологии, ПМР, обладая территорией, особой организацией власти и фактическим суверенитетом, вполне подходит под определение государства, наличие же или отсутствие факта международного признания никак не может влиять на наличие или отсутствие объективных признаков государственности.

	
	

	Флаг ПМР
	Герб ПМР



Общая информация о Приднестровье

Географическое положение. Граничит с запада с Республикой Молдова по реке Днестр, на юго-востоке с Республикой Ук раина по суше. Выхода к морю не имеет. 
Площадь 4163 км2 (10% от территории МССР)
Столица город Тирасполь. Здесь же находится резиденция правительства и Президент Игорь Смирнов. В столице проживает 183 тысячи человек. 
Деление.В административном отношении территория разделена на 5 районов: Каменский, Рыбницкий, Дубоссарский, Григориопольский, Слободзейский; и 2 города республиканского подчинения - Тирасполь и Бендеры. 
Основная часть республики, за исключением города Бендеры и прилегающих к нему территорий, лежит на левом берегу реки Днестр. Для территории ПМР характерным является равнинный рельеф с редкими балками. Более 80% земельных угодий - чернозёмы. 
Климат. Растительность классическая степная, в поймах реки луговая. Основная часть земель республики распахана. Лесные массивы покрывают 10% территории ПМР. Климат умеренно-континентальный, количество осадков свидетельствует о том, что регион находится в зоне недостаточного увлажнения. 
Зима короткая, мягкая (средняя температура января минус 3,9 градуса по Цельсию). Ранняя, с интенсивным прогреванием почвы и воздуха весна. Продолжительное, жаркое лето (средняя температура июля плюс 21 градус по Цельсию). Теплая, затяжная осень. Ландшафт делится на две области по долине реки Ягорлык. 
Северная часть республики - лесостепная равнина, образованная террасами р. Днестр и отрогами Подольской возвышенности, расчлененная глубокими (до 150 метров) каньонообразными долинами притоков р. Днестр. Леса в основном сохранились в основном на крутых склонах р. Днестр, имеются несколько небольших речушек, большинство из которых маловодны и летом пересыхают. 
Природные ресурсы. Из полезных ископаемых известны месторождения: строительных известняков, гравия, стекольных песков, керамических глин и суглинков. Животный мир достаточно многообразен, но многие виды занесены в Красную Книгу как исчезающие. Встречаются: косуля, кабан, заяц, куропатка, фазан, лисица, выдра, горностай. Значительны рыбные запасы, в том числе и осетровые.
Население. Приживает около 800 тысяч человек.
Плотность населения. ПМР относится к регионам с высокой плотностью - до 555 человек на км2. 
До 1992 года сохранилась тенденция к постоянному росту, но с этого года начинается постоянное падение числа жителей. Среди трудоспособного населения преобладают мужчины. 
Из 800 тысяч человек - жителей, 66,3% - живут в городах, 33,7% в селах. 
Трудоспособность. В Приднестровье только треть населения живет на доходы от собственной трудовой деятельности, что составляет половину от числа жителей в трудоспособном возрасте. Такие сведения были получены при проведении переписи населения и обнародованы государственной службой статистики Министерства экономики ПМР. 
Отвечая на вопрос об экономическом положении, 16% участников переписи отнесли себя к числу незанятых, 5,5% сообщили, что находятся на иждивении других лиц, 18% являются учащимися или студентами, еще 8% живут за счет доходов от собственности или личных сбережений. Примерно пятая часть населения основным источником существования назвали пенсии и пособия. 
Около 1% жителей находится на государственном обеспечении. По данным переписи, 63% населения находятся в трудоспособном возрасте, 17% – в возрасте моложе трудоспособного и 20% – в возрасте старше трудоспособного. 
Национальный состав: 
молдаване 40%, 
украинцы - 26%, 
русские 24%, 
болгары, евреи, гагаузы, немцы и др. - 10%.
В общем насчитывается 35 национальностей. 
Язык. Государственных языков 3 - русский, молдавский, украинский. 
Религия. Основная часть верующих - православные христиане. Однако есть старообрядцы, католики, иудеи и ряд сектантских групп верующих. Население отличается большой терпимостью, как к религиозным, так и к национальным различиям. 
Выход к морю. Расположение вдоль Днестра (судоходная часть в пределах республики составляет 398 километров), выход через Днестровский лиман к Черному морю и Дунаю определяет важную роль региона в Причерноморском бассейне. 
Транспортные пути.  Республика обладает развитой транспортной инфраструктурой: через ее территорию проходят две международные железнодорожные магистрали, три магистральных газопровода, две магистральные автодороги международного значения. Аэродром в Тирасполе способен принимать современные самолеты любой модификации и грузоподъемности. 
Экономика.
В Приднестровье экономические реформы никогда не стояли на повестке дня. На частный сектор сегодня приходится около 80% ВВП Молдавии и только около 40% ВВП Приднестровья. Приватизация в ПМР, начатая после 2001 года, была вызвана не желанием запустить рыночные механизмы, а политическими и корпоративными интересами, а также сложной ситуацией в госфинансах.
Хотя экономическая политика на разных берегах Днестра и отличалась, траектория развития экономики оказалась весьма схожей. Главная причина этого — экономическая зависимость Молдавии и Приднестровья от рынков на востоке — Украины и России, которые являются основными покупателями продукции. Свою роль играют и денежные переводы находящихся за рубежом (в основном в России) жителей — на них приходится около 15% местного ВВП.
Приднестровья за газ «Газпрому» составляет 400% ВВП ПМР.
В 2006 году экономическое положение ПМР осложнилось в связи с новыми правилами на украинско-молдавской границе. В  соответствии с договоренностями между Киевом и Кишиневом с марта Украина стала пропускать лишь те товары из полностью зависимого от экспорта Приднестровья, которые были оформлены в таможенных органах Республики Молдова. Проблема же заключалась в том, что приватизация многих приднестровских предприятий не была признана Кишиневом, поэтому получить таможенную регистрацию они не могли. В Тирасполе новый таможенный режим назвали экономической блокадой, после чего Россия ввела запрет на импорт молдавского вина. Тем не менее собеседники «Эксперта» в Одессе и Тирасполе утверждают, что через «дыры» на украинской границе контрабандный товар по-прежнему отправляется потребителям в России и на Украине. Впрочем, новый таможенный режим оказал серьезное воздействие на экономику ПМР, где в этом году ожидают стагнацию.
Приднестровье - развитой индустриально-аграрный регион. Республика располагает значительным промышленным потенциалом. 
В состав промышленного комплекса входят следующие отрасли: электроэнергетика, черная металлургия, машиностроение и металлообработка, электротехническая, химическая, деревообрабатывающая, мебельная, полиграфическая, стекольная, легкая промышленность, промышленность строительных материалов. 
Ведущее место занимает отраслевая обрабатывающая промышленность, большое значение придаётся развитию сельского хозяйства. Традиционная сельскохозяйственная специализация не препятствует внедрению в экономику региона трудоёмких и наукоёмких производств. 
Промышленность включает 144 предприятия с различными формами собственности: 113 из них государственных, 9 - арендных, 11 акционерных обществ, 6 - коллективных предприятий. Крупнейшие центры производства: Тирасполь, Бендеры, Рыбница. Многие виды продукции, выпускаемые в Приднестровье, получили сертификаты, закрепляющие соответствие их качества мировым стандартам. 
Республика осуществляет внешнеэкономическую деятельность с 58 странами по экспорту, и с 59 странами по импорту. Среднегодовой внешнеторговый оборот предприятий составляет 770 млн. долларов США. 
Основу энергетики составляют Днестровская ГРЭС и Дубоссарская ГРЭС. Приднестровская Молдавская республика полностью обеспечивает себя электроэнергией собственных электростанций и является экспортером электроэнергии в страны СНГ и дальнего зарубежья. Восточные и юго-восточные электрические сети представлены кабельными сетями, воздушными линиями передач, кабельными линиями различной мощности и протяженности. 
Если по численности население ПМР составляет 17% от числа жителей бывшей МССР, то доля промышленности составляет 30%, а по энергетике - 90% от производимого на 1999 год. 
Агропромышленный сектор экономики объединяет сельское хозяйство, переработку сельскохозяйственного сырья, специализированную инфраструктуру: транспортировку, хранение, оптовую, розничную торговлю и т.д. 
В сельском хозяйстве сохраняется коллективная система обработки земли (колхозы и совхозы). Основные отрасли - зерновая, плодоовощная, винодельческая. В целом, сельское хозяйство позволяет обеспечить потребность республики в продуктах питания и обеспечить независимость республики от внешних поставок по основным показателям. 
Основным видом транспорта является автомобильный, в городах и ряде посёлков функционирует городское автобусное движение, в городах Тирасполь и Бендеры основной транспорт - троллейбус. В Тирасполе действует аэропорт, способный принимать любые типы самолётов. Река Днестр судоходна, но мало используемая как транспортная артерия. Дорожная сеть хорошо развита, автострад нет. Железнодорожная сеть слаборазветвлённая, частично электрифицирована. Внутренние связи железнодорожным транспортом - отсутствуют. 
Внешнеэкономические связи на уровне республики затруднены её не признанностью "де-юре". Поэтому большую роль играют договора, заключаемые напрямую предприятиями. 
Осуществляются следующие виды внешнеэкономической деятельности: торговля, создание совместных предприятий, заключение межрегиональных экономических соглашений, обмен технической документацией. 
Экспортируются: электротехнические изделия, приборы и средства автоматизации, автоприцепы и рефрижераторы, электроэнергия. В свежем виде овощи, фрукты, табак. 
Из стройматериалов - гравий, известняк. 
Импортируются - первичные энергоносители, минеральные удобрения, сельхозтехника, бумага, автомобильный и железнодорожный транспорт, бытовая техника и ЭВМ, хлопчатобумажное сырьё, деловая древесина, товары народного потребления. 
В валовом исчислении - главный торговый партнёр - Россия (80%), затем Молдова и Украина. Денежная единица - приднестровский рубль. 

Культура.

Центром культурной жизни Приднестровья по праву считается республиканский драматический театр, творческий профессионализм труппы которого широко известен далеко за пределами республики. Здесь ставятся пьесы и постановки на трех государственных языках не только всемирно-известных авторов, но и местных, а так же артистов творческого коллектива театра. 
Культурное наследие и традиции представителей всех национальностей, обильно представленных на земле Приднестровья, поддерживаются множеством дворцов и домов культуры, библиотек, заведениями детского творчества, государственными и самостоятельными творческими коллективами танца, песни, пляски, других жанров. 
Культурная жизнь Приднестровской Молдавской Республики пользуется полной поддержкой и финансированием со стороны государства. Не забывают и о подрастающем поколении. Более пяти с половиной тысяч детей обучаются в школах музыки, искусства, художества, танца, хореографии и многих других. 
Для ознакомления с культурными традициями нашего края, многонациональным народом Приднестровья имеются все необходимые условия для иностранного туризма. 
80% территории республики это лечебно - рекреационно-туристическая и туристическая зоны, остальная - лечебно-рекреационная зона. На севере республики, где обнаружены целебные источники, сооружены санитарно-курортные заведения. 
В столице - городе Тирасполе расположен уникальнейший дендропарк, а в Слободзейском и Каменском районах жители и гости Приднестровья могут полюбоваться уникальными памятниками природы. 
На всей территории республики есть множество археологических, исторических, архитектурных памятников, колкотовые балки и пещеры. Для облегчения ознакомления с нашим краем, издается Атлас Приднестровской Молдавской Республики. Бюро путешествий, множество гостиниц и туристических баз можно найти во всех городах и районных центрах республики. 

ИСТОРИЯ

С древних времен в геополитическом плане Приднестровье выполняло пограничные функции, было ареалом распространения различных этносов, языков и культур.
Здесь мы представляем в хронологическом порядке ключевые исторические события, имевшие наибольшее значение для региона: 
• Конец II в.н.э. - покорение и объединение готами разноэтнических народов Северного Причерноморья и образование двух раннеклассовых государственных образований, границей между которыми была река Днестр. 
• 375 г. - нашествие гуннов и разгром германских варварских держав в Северном Причерноморье. VI в. - начало освоения этих территорий славянскими племенами. 
• Середина Х в. - Приднестровье вошло в состав Киевской Руси. 
• С XIII в. по XIV в. - земли оказались включенными в состав Золотой Орды. 
• 60-е годы XIV в. - освобождение земель левобережного Днестра и включение их в состав Великого княжества Литовского. 
• 80-е годы XIV в. - образование Молдавского княжества на территории от восточного Прикарпатья до реки Днестр, которая становится границей между Литовско-Русским государством и Молдавским княжеством.
• Середина XV в. - захват крымскими татарами земель от р.Днестр до р.Буг и уничтожение славян превратил территорию в Татарскую пустыню. 
• В 1569 г. - после объединения Польши и Литвы, левобережное Приднестровье вошло в состав Речи Посполитой. 
• В 1793 г. - при втором разделе Польши эта территория отошла к России, а двумя годами ранее к Российской империи была присоединена южная часть Днестровско-Бугских земель. 
• Конец XVIII в. - начало XIX в. - активное переселение из губерний внутренней России, Украины, Молдовы представителей разных национальностей и формирование двух уездов, входивших в состав Российских губерний - Херсонской и Подольской. 
• После 1917 г. - в период гражданской войны, правобережье Днестра до р.Прут было оккупировано Румынским королевством, и р.Днестр превратилась во временную пограничную линию между СССР и Румынией. 
• В 1924 г. - левобережное Приднестровье получает государственность в качестве Молдавской АССР в составе Украинской ССР. 
• В 1940 г. - воссоединение Бесарабии с СССР, создание Молдавской ССР, куда вошла и часть районов бывшей МАССР, Молдавская ССР, как государство в составе СССР, просуществовала 50 лет, до июня 1990 г., когда парламент Молдовы объявил о самоликвидации Молдавского государства. 
• 2.09.1990 г. - провозглашена Приднестровская Молдавская Республика, как новое государство на территории левобережного Днестра. 

Приднестровский конфликт (90-е годы)

Конфликт между Молдавией и непризнанным государством на её территории — Приднестровской Молдавской Республикой (Приднестровьем), под контролем которой находится в основном левобережье Днестра с преобладанием этнических русских и украинцев.
Приднестровский конфликт, начавшийся в 1989, в 1992 привёл к вооружённому противостоянию и многочисленным жертвам с обеих сторон. Вооружённые действия удалось прекратить благодаря вмешательству России и, в частности, благодаря присутствию на территории Приднестровья российских ВС.
1990 год Приднестровье заявляет, ещё до распада СССР заявили о выходе из состава Молдавии, если Молдавия объявит о независимости от СССР.
2 сентября 1990 года. На II Чрезвычайном съезде народных депутатов Приднестровья принимается Декларация об образовании Приднестровской Молдавской Республики.
Осень 1990 года. Начинается вооруженное противостояние между ПМР и Молдавией.
Июнь 1991 года. Молдавский парламент принял "Закон о гражданстве Республики Молдова", который делал невозможным приобретение двойного гражданства. Российским гражданам запрещалось занимать общественные, государственные и военные должности, что побудило военнослужащих 14-ой российской армии перейти на сторону Приднестровья
1 декабря 1991 года. Референдум в Приднестровье, большинство участников которого проголосовали за строительство независимого государства.
28 марта 1992 года. Кишинев объявляет чрезвычайное положение в республике. Начало открытой вооруженной эскалации конфликта.
Март-июль 1992 года. Основные события конфликта. В районах Бендер и Дубоссар разворачиваются полномасштабные бои с применением артиллерии и танков. Только жёсткое вмешательство 14-й российской армии под командованием генерала Лебедя с участием офицеров Генштаба РФ, занявшей позицию "вооруженного нейтралитета", положило конец дальнейшей эскалации конфликта.
9 июня 1992 года. Соглашение о прекращении огня.  
11 июня 1992 года. Постановлением парламента Республики Молдова была создана смешанная комиссия в составе народных депутатов Молдовы, представляющих обе стороны конфликта и представителей вооруженных формирований с целью разработать механизм разъединения противоборствующих сторон и осуществления контроля над соблюдением Соглашения о прекращении огня.

Новое время.

2003 год. Под давлением ОБСЕ молдавская сторона отказалась подписывать полностью согласованный план молдавско-приднестровского урегулирования, предполагавший создание в Молдавии «асимметричной федерации», в которую на правах автономии вошли бы Приднестровье и Гагаузия.
2004 год. Миссией ОБСЕ в Молдавии был разработан и 22 июня передан представителям Молдавии и Приднестровья пакет инициатив «Меры укрепления доверия и безопасности в Молдове». Главный упор в этом документе делается на проблеме демилитаризации сторон.

Молдавский закон о статусе Приднестровья.

2005 год. Парламент Молдавии одобрил законопроект о статусе Приднестровья, практически полностью совпадающий с миротворческим планом Виктора Ющенко. Согласно документу, российские миротворцы должны покинуть регион до 31 декабря 2006, а Приднестровье лишается статуса суверенного государства и входит в состав Молдавии на правах автономии. Статус Приднестровья определён как «административно-территориальное образование в форме республики в составе Республики Молдова». Регион должен войти в единое экономическое, таможенное и валютное пространство Молдавии, но получит собственную конституцию и правительство, сформированное Высшим советом Приднестровья — законодательным органом, который будет избираться всенародным голосованием.
По «Закону об основных положениях особого правового статуса населенных пунктов левобережья Днестра — Приднестровья» Приднестровье, оставаясь неотъемлемой составной частью Республики Молдова, получает все полномочия автономно-территориального образования. В то же время закон требует провести местные референдумы в населённых пунктах левобережья Днестра, на которых население должно проголосовать, желает ли оно войти в состав Приднестровской автономии или выйти из нее. Это означает, что уже изначально ставится под сомнение возможность вхождения всего Левобережья Днестра в состав автономного образования.
Согласно Закону, полномочия высшего органа законодательной власти Приднестровья должны быть закреплены за его Верховным Советом, но их ещё предстоит определить в ходе дальнейших переговоров.
Руководство Приднестровской Молдавской Республики отвергло принятый Закон.
В настоящее время безопасность в зоне конфликта обеспечивают Совместные миротворческие силы России, Молдавии, Приднестровья и военные наблюдатели от Украины. В ходе многочисленных переговоров при посредничестве России, Украины и ОБСЕ достигнуть соглашения по поводу статуса Приднестровья не удалось. Отношения между сторонами конфликта остаются напряжёнными.
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