Исследование и охрана природного наследия Зейского района

Задачи поисково-исследовательской деятельности:
Посещение действующих памятников природы Зейского района (оз.Лунгинское, оз. Большое, оз. Уютное, ост. Еловый, “Марьины коренья” и др. с целью проверки сохранности аншлагов, выявление и устранение экологических нарушений, ведение исследований;
Выявление мест обитания редких, краснокнижных объектов природы, их изучение и создание новых охраняемых природных территорий;
Собрать гербарии древесных и травянистых растений района;
Сделать коллекции насекомых, геологических пород;
Провести исследования по влиянию на природу золотодобычи, выпаса скота, и др. факторов
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Результаты исследований

Результаты исследований представлены на нашей выставке. За 1998-99 г.г. членами экоцентра "Адонис" проведено 11 экологических экспедиций как к памятникам природы, так и в места предположительного нахождения редких объектов.
Нами проведены исследования:
· Влияние золотодобычи на растительность в долине р.Гилюй;
· "Региональный мониторинг памятника природы Марьины коренья";
· "Динамика плотности растений в местах подвергавшихся антропогенным сукцессиям";
· "Сукцессии растительности лиственнично-березовых ассоциаций долины р.Эракингра";
· "Комплексное исследование экологического состояния памятника природы "Озеро Лунгин", а также о распространении и экологии лимонника китайского, пиона обратнояйцевидного, видовом разнообразии дереворазрушающих грибов, дневных бабочек, моллюсках и др.

Некоторые из них представлялись на конференцию исследователей, праздник журавля в Хинганском заповеднике и получили высокую оценку.

Памятники природы - это объекты, имеющие научное, историческое, культурно-просветительское и эстетическое значение. Они - достояние народа, нынешних и грядущих поколений.
В Зейском районе 20 памятников природы, 3 из них созданы членами научного общества "Адонис". В 1989г.- оз.Уютное и оз.Большое, в 1995г. - "Марьины коренья".
Время, антропогенное воздействие действует на них и не щадит. Важно сохранить действующие памятники природы, вести их мониторинг, пропагандировать их и устранять экологические нарушения.
С этой целью мы посетили памятник природы оз.Лунгинское, Уютное, ос.Еловый, "Марьины коренья".
На каждом объекте мы совершали радиальные выходы в маршруты и проверяли состояние редких объектов природы, которые здесь охраняются. На острове Еловом это лимонник и могучие, двухсотлетние ели, на Уютном- чилим, кувшинки, кубышки и моллюски (гребенчатка гигантская), оз.Большое- ирисгладкий и т.д.На фотографиях вы видите аншлаги, установленные нами, работу по очистке и ведение исследований.

[bookmark: _Toc466189913]Физико-географические условия района поисково-исследовательской работы

Зейский район- на севере Амурской области, охватывает Верхнезейскую равнину и окружающие ее горы. Граничит на севере с Якутией, на востоке с Хабаровским краем, на юго-востоке с Селемджинским районом, на юго-западе с Тындинским. Площадь- 99,1 тыс.км2. 
Рельеф: на севере- Становой хребет, южнее хребет Тукурингра,, Соктахан, Джагды, на востоке хр.Джугдыр, между ними Верхнезейская равнина, на юге- холмистая Амуро-Зейская равнина. Температура воздуха на севере (в январе) -33,6, июля +17,2С, среднегодовая -6,6С, на юге сред. Января -27,8С, июля +18,6, среднегодовая-3,3С. Годовое количество осадков 584-560мм, более70% летом. Много горных рек. Зея судоходна, ее наиболее крупные притоки Ток, Уркан, Гилюй, Деп, Брянта. Многочисленны небольшие озера, более крупное - Огорон. Почвы горные буро-таежные, оподзоленные, дерново-таежные оподзоленные, мерзлотно-подзолистые, иллювиально-гумусовые. 
Большая часть района покрыта лесом, преобладает лиственница, меньше ели, пихты, сосны, березы, дуба. На юге обильная травянистая растительность. В горах кедровый стланик. В подлеске брусника, голубика, смородина, жимолость, рябина. 
Животный мир: белка, волк, лисица, соболь, горностай, колонок, росомаха, рысь, медведь, заяц-беляк, ондатра, северный олень, изюбрь, лось, косуля, кабарга, снежный баран, рябчик, тетерев, белая куропатка, щука, таймень, сом, карась, хариус, калуга, конек, налим. 
Вегетационный период на юге 112 дней, безморозный - 108 дней, сумма среднесуточных температур воздуха выше 100 равна 1765. На севере вегетационный период 95 дней, безморозный - 79 дней, сумма среднесуточных температур воздуха выше 100 равна 1429. Зарегулирование стока Зеи открыло возможности для расширенного развития сельского хозяйства.   
[bookmark: _Toc466189914]
Исследование памятника природы "Марьины коренья"

С 1995г.мы ведем наблюдения, исследования на территории памятника природы "Марьины коренья". Здесь, на территории в 10га произрастает самая большая популяция пиона молочноцветкового, редкого, краснокнижного растения даже для юга области, а у нас район приравнен к местностям крайнего севера. Здесь мы ведем мониторинг за состоянием редких растений.
Маршрутный учет и картирование пионов молочноцветковых.
На таблице, по годам представлено количество растений пиона на данной площади. В среднем - 2500 штук.
Пробные площадки.
Метод пробных площадок впервые применялся управляющим поместьем Аскания-Нова Ф.Тецманом.
Этот метод- основной источник фитоценотической информации для геоботанических исследований. Нами проводятся наблюдения на 4 пробных площадках, площадью 100 м2 (10х10). При описании учитываем:
· -тип фитоценоза;
· -географическое и топографическое положение;
· -проективное покрытие;
· -световую полноту;
· -обилие видов (по Друдэ), фазу, высоту.
· -Отмечаем антропогенное воздействие на площадки.
Используем топокарту, компас, рулетку,метр, лупу, фотоаппарат, определитель растений, папку для сбора растений, ботанический пресс, нож-копалку.
На таблице показаны результаты исследований ряда лет. Так же ведется наблюдение за участком пашни в пределах памятника природы. Это интересно, как скажется возобновление растений воздействие человека. Данная территория находится под усиленным антропогенным прессом.  Рядом проходят полевые дороги, ведущие к Уркану и Истоку, скотомогильник. Карьер добычи гравия, покосы, пашни, производится выпас скота. Территории подвержены сильным пожарам, посещению людьми, поэтому данный участок надо сохранять.
Мы провели исследования:
· -воздействие покосов и пашен;
· -маршрутный учет;
· -наблюдение пробных площадок;
· динамика популяции пиона молочноцветкового на участках с антропогенным воздействием;
· _создан гербарий;
· -учет и коллекционирование насекомых;
· -состояние водоема исток и др.
В результате собран большой материал по региональному мониторингу этой территории.
Основной вывод: территории требуют охраны со стороны администрации с.Овсянка и комитета охраны окружающей среды.
Данные доведены до природоохранных организаций и населения через местную печать.
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В 1998-1999г. Нами продолжено исследование ареала пиона обратнояйцевидного, занесенного в красную книгу РФ и являющегося для нашей местности растением более редким, чем пион молочноцветковый.
"Необходим контроль за состоянием его популяции, запрет сбора и продажа растений, лицензирование заготовок корней" (В.М.Старченко, Г.Ф.Дарман, И.И.Шаповал "Редкие и исчезающие растения Амурской области", Благ., 1995г.). 
Пионы принадлежат к числу ценнейших декоративных растений. Многие представляют большой научный интерес как эндемичные виды или компоненты определенных формаций. Все они очень перспективны как материал для селекционной работы (А.Л.Тахтаджан, "Редкие и исчезающие виды флоры СССР, нуждающиеся в охране", 1981г., Ленинград, "Наука").
Н.В. Гриценко отмечает: "Очень редко и только в южных районах области произрастает пион обратнояйцевидный. Отличается меньшими размерами вегетативных органов и восковым налетом на них весной. Цветок с 5-6 сомкнутыми лепестками, ярко -розовой окраски (цветок полураскрыт). Растет одиночно или небольшими группами в затененных местах лиственных и смешенных лесов. (Н.В.Гриценко, Н.В.Меньшикова, А.В.Чуп "Охраняемые растения Амурской области", Благовещенск, 1991 г.). Однако нами в экспедициях 1995-1999 г.г. отмечен ряд популяций в Зейском районе.
 Вблизи города Зея в распадке хребта Тукурингра (севернее) отмечена популяция пиона обратнояйцевидного (20 экземпляров). Задача наших экспедиций была найти места произрастания пиона обратнояйцевидного. В 1997 году мы обследовали 2 района у села Чалбачи. Южнее села нами было проведено обследование ряда сопок, но растения не обнаружено. На северо-востоке от села Чалбачи в распадках хребтов у озера Длинного мы обнаружили 3 популяции пионов, причем 2 популяции недалеко от озера имеют от 100 до 200 экземпляров. Маршрутный учет в этих распадках показал, что пион обратнояйцевидный встречается по всему рападку на 1000 м. 3-я популяция была обнаружена в распадке с южной стороны на бывшей лесовозной дороге (25 штук). В 1997 г. В экспедиции на озеро Подгорное при обследовании распадков также обнаружена небольшая популяция пиона обратнояйцевидного (18 штук). Еще один участок этого растения найден за селом Овсянка, под пологом смешанного леса реки Уркан (12-20 экземпляров). 
В 1999 году в экспедиции в разные районы за с.Чалбачи, с.Овсянка, в р-не Зейского водохранилища и р.Эракингра, за озером Уютным пиона обратнояйцевидного не обнаружено.
При выходе в маршрут от оз. Уютного на юго-восток и обследовании распадков, в одном из них найдено 8 экземпляров пиона обратнояйцевидного. Они были от 40 до 50 см. Высотой и имели восковой налет (начало августа).
Таким образом мы сделали выводы:
· Популяции пиона обратнояйцевидного очень редки, встречаются немногочисленно в тенистых влажных распадках на юге Зейского района;
· Севернее города Зея пионы обеих видов не обнаружены;
· Наибольшее скопление его отмечено в распадках оз. Длинного
Распадки находятся в 1 км. Друг от друга и тянутся с запада на восток примерно на 1000 м. Площадь равна 10 га.
На данном участке нами проведены ботанические, зоологические исследования, сделана топосъемка, определены границы и сделано обоснование на придание данной территории статуса памятника природы.
В этом нас убедил также тот факт, что при посещении данного района в июле 1999 г. Мы обнаружили в распадке следы тяжелой техники (лесовозы, трактор) и сваленные сосны. Часть популяции повреждена. Если бы территория имела статус охраняемой то этого могло не быть. 
Документы подготовлены и переданы в районный совет депутатов на утверждение. О результатах экспедиций 1998-99 г.г. написаны статьи в местной и областной печати.
Зейская ГЭС, БАМ способствуя освоению севера и Амурской области одновременно осложняют задачу охраны растительных ресурсов в связи с затоплением больших площадей наличием зоны влияния водохранилища, разработкой полезных ископаемых, рубкой леса, сельскохозяйственным освоением территории.
Основное направление в работе по охране редких видов должно заключатся в сохранении сообществ, где они встречаются, в создании особого охранного режима в районе их сосредоточения. 
На ряду с этими работами по памятникам природы нами собран материал по дереворазрушающим грибам, бабочкам и моллюскам и проведены исследования на тему:  "Расселение растений на полигоне золотодобычи". 
Результаты исследований, коллекция, гербарии вы видите на нашей выставке. 
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В ходе многолетних наблюдений и исследований (1995-99 г.г.) памятников природы Зейского района отмечаются их удовлетворительное состояние. Количество экземпляров пиона молочноцветкового удерживается в пределах 2500 тыс.
На пробных площадях развитие редкого растения происходит нормально. Запаханный участок постепенно зарастает пионом молочноцветковым. На окружающую памятник природы территорию оказывает сильное влияние человек, в результате чего ареал пиона сокращается.
Популяции пиона обратнояйцевидного, не смотря на условия крайнего Севера встречаются в районе, но очень редко. В местах их наибольшего скопления (с.Чалбачи, оз. Длинное) необходимо организовать памятник природы. Необходим усиленный охранный режим, пропагандистская работа с населением и контроль местных администраций за деятельностью людей в этих районах.
По полигону золотодобычи: 
Население растений неравномерно и растительность занимает небольшую площадь (до 10% площадки описания). 
Первыми заселяют полигон золотодобычи береза плосколистная, лиственница даурская, сорные растения и злаки.
Жизненность растений угнетена, что является следствием не проведенных рекультивационных работ.

Необходим строгий контроль за разработкой месторождений, восстановлением, рекультивацией территорий.
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