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Введение

Хабаровский край	 обладает богатейшими природными, этнографическими, археологическими и другими ресурсами. Потенциал развития туризма в крае один из самых высоких на Дальнем Востоке. Среди туристических ресурсов в крае преобладают природные. 
 На сегодняшний день экологический туризм стал один из наиболее динамично и стабильно развивающихся видов туризма во всём мире.  Хабаровский край не исключение. А большое видовое разнообразие рельефов, флоры и фауны Ульчского района способны превратить экотуризм в одну из ведущих отраслей хозяйства не только района, но и края. 

1. История района

Еще с глубокой древности  эти суровые, но богатые края были заселены людьми, о чем свидетельствуют результаты различных археологических исследований. Ученые доказали, что первые поселения этой земли относятся к VII- VI тысячелетиям до н. э. Китайские летописи упоминают о населявших побережье Нижнего Амура племенах задолго до РХ. Территория их расселения простиралась, согласно дошедшим до нас документам, на севере до Амура, на востоке до Японского моря. 
Чтобы закрепить за собой вновь обретенные по Айгунскому договору, заключенному в 1853 году с Китаем генерал-губернатором Восточной Сибири графом Н. Н. Муравьевым-Амурским, дальневосточные земли, правительство царской России всячески поощряло мужество первопоселенцев, принесших сюда семена русского образа жизни. 
В 1853-1855 годах на высоком правом берегу великой реки были заложены первые посты и станицы. Прибывшие на Амур иркутские крестьяне основали села Иркутское и Михайловское. 
На месте нынешнего районного центра — села Богородского — до прихода русских располагалось небольшое ульчское стойбище Тенча (на русский язык это название переводится как «люди, живущие за поворотом»). Ниже по Амуру русские облюбовали более привлекательное место и основали здесь Михайловку (ныне село Михайловское). Свое название оно получило от имени старшего на сплаве. А в Тенча притормозил другой плот, следующий за ними, на нем находилось пять русских семей. Первые дома здесь закладывали Максим Иванович Мальцев, Семен Егорович Дроздов, Артамон Симонов и три брата Вьюшковых — Епифан, Федор и Семен, представлявших две самостоятельных семьи. Имена их сохранились в летописи села.
Формировалось Богородское тяжело и очень медленно. Достаточно привести в пример тот факт, что через 56 лет (в 1911 году) в нем проживало только 34 семьи. Распаханные под посевы луга часто затопляли высокие амурские паводки. Земля, отвоеванная у вековой тайги, родила плохо. Люди занимались в основном лесными промыслами, рыбной ловлей и почтовыми перевозками. С образованием в 1872 году первого промышленного предприятия волости — Удыльского золотодобывающего прииска — они включились еще и в старательство. Действовали здесь миссионерская школа и небольшая рубленная из лиственницы церковь. Богородское, как и другие поселения территории Нижнего Амура, входило в состав Больше-Михайловской волости Удского уезда, которая в первые годы советской власти была переименована в Больше-Михайловский район.
Появление русских на берегах Амура положило начало множеству изменений в жизни его коренных народов. Они мирно приняли поселенцев, разделив с ними свои охотничьи угодья и рыбные заводи. Однако менять свою жизнь по образу русских людей не спешили. Да в том и не было особой надобности: царское правительство считало, что вовлечение «туземцев» в общеэкономическую и культурную жизнь Дальнего Востока — дело долгосрочное и малоперспективное. Хотя в товарно-денежные отношения территории местные жители как бы они не противились вовлекались. Прекрасные рыбаки, нивхи, ульчи, нанайцы, орочи оказались весьма востребованными в рыбном промысле, который с приходом русского населения стал стремительно развиваться. Накануне Первой мировой войны Нижний Амур превратился в крупнейший рыбопромысловый район российского Дальнего Востока. Здесь вылавливалось до 46 процентов всей рыбы этого обширного региона.
Главные перемены в жизни амурских этносов начались с установления на Дальнем Востоке России советской власти. Под ее рукой им довелось перейти к коллективному труду, нетрадиционному быту, осваивать новые способы вылова и переработки рыбы.
 
Ульчский район образовался 17 января 1933 года на объединенном пленуме Больше-Михайловского и Ульчского-Негидальского райисполкомов в соответствии с постановлением Советсткого правительства «Об организации и усилении национальных районов Севера» и постановления Далькрайисполкома из бывших Больше-Михайловского, Ульчско-Негидальского национальных районов и северной части Нижне-Тамбовского района. Ульчский район входил в состав Нижне-Амурского округа. В мае 1934 года Ульчский район вошел в состав вновь образованной Нижне-Амурской области. В октябре 1938 года Нижне-Амурская область отошла к Хабаровскому краю. 23 января 1956 года область была упразднена в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 23 января 1956 года, а ее районы, в том числе и Ульчский, вошли в состав Хабаровского края. В феврале 1963 года на основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 1 февраля 1963 года и решения Хабаровского краевого Совета депутатов трудящихся от 14 февраля 1963 года № 87 «Об укрупнении сельских районов и образовании промышленных районов в крае» Ульчский район был слит с частью Тахтинского района и преобразован в Ульчский промышленный район. На его территории в январе 1965 года образован Ульчский район с центром в с.Богородское на основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР и решения Исполкома Хабаровского краевого Совета депутатов трудящихся от 14 января 1965 года № 20. В декабре 1991 года полномочия райисполкома переданы вновь созданной Администрации Ульчского района.

2. Общая характеристика Ульчского района

Ульчский муниципальный район занимает территорию 39,1 тыс. кв. км. протянулся вдоль реки Амур с севера на юг на протяжении 340 км и граничит в южной части с Ванинским и Комсомольским районами, в северо-западной части с районом им. Полины Осипенко и в северной части — с Николаевским районом.


Рис 1. Ульчский район Хабаровского края

Территория района неоднородна. Наряду с горными хребтами и массивами значительная часть площади приходится на Удыльско — Кизинскую и Амуро-Амгуньскую низменности. Северо-западная часть района расположена в бассейне рек Лимури, Пильда, Бичи в пределах Амуро — Амгуньского горного междуречья с абсолютными высотами от 700-800 метров до 1460 метров.
Река Амур играет значительную роль в жизни населения и развитии экономики района. Она связывает почти все населенные пункты района с городами Николаевском -на - Амуре, Комсомольском – на - Амуре, Амурском и Хабаровском. Амур является не только крупнейшей водной магистралью, но и базой для хозяйственной деятельности рыбодобывающих предприятий района. 
Климат имеет муссонные черты. Зима отличается максимальным количеством ясных дней, особенно в декабре - январе. Для побережья Татарского пролива и долины реки Амур характерны метели. Весна, как правило, короткая, ветреная, характерны частые возвраты холодов. Лето умеренное, теплое, влажное.
Климатические условия позволяют выращивать овощи, капусту, картофель.
По характеру и видовому составу район относится к следующим зонам растительности: зона высокогорной растительности, лесной и луговой. Растительность высокогорной зоны является бедной и представлена, главным образом, лишайниками, мхами, стланиковыми кустарниками. Основными видами растительности лесной зоны является лиственница, ель, пихта, осина, ольха, белая береза, дуб монгольский. В районе сел Калиновка, Циммермановка можно встретить ясень маньчжурский, кедр корейский , лимонник китайский и других представителей Амуро - Уссурийской флоры. Обширные равнины заняты луговой растительностью. Почти по всему району распространены ягодные кустарники, голубика, брусника, малинник, смородина, в низменных местах - клюква, морошка.
Животный мир отличается разнообразием и богатством. На территории района водятся лось, кабарга, охотский северный олень. Из других животных, имеющих промысловое значение, обитают соболь, колонок, белка, заяц-беляк, красная и черно-бурая лисы, выдра, горностай, норка вольная, ондатра. Встречаются рысь, росомаха, бурый и черный медведи, барсук. Из постоянно обитающих птиц в лесах водится рябчик, глухарь, белая куропатка, снегири.
Основные отрасли экономики района – лесная, золотодобывающая и рыбная, их доли в объеме промышленного производства составляют 70, 14 и 1,5 % соответственно.
На территории района проживает около 4-х тысяч малочисленных народностей Севера. Представители народностей Севера проживают во всех селах района. Наиболее крупными национальными селами являются Булава, Солонцы, Тыр, Дуди, Тахт.
В национальной духовной культуре особое место занимает традиционное декаративно-прикладное искусство народов.
Административный центр района - с. Богородское, который расположен в 820 км от краевого центра г. Хабаровска.
3. 
Характеристика природных ресурсов Ульчского района

Ресурсный потенциал муниципального района предопределяет развитие традиционных сфер хозяйствования: лесопромышленного комплекса, горнодобывающей и рыбной промышленности, сельскохозяйственного производства, пищевой и перерабатывающей промышленности. Обозначенные отраслевые приоритеты развития Ульчского муниципального района определены в Основных направлениях территориальной политики Правительства Хабаровского края до 2010 года с учетом его привлекательности и наличия факторных условий для успешного развития на территории Хабаровского края.
Биологические ресурсы. Хозяйственная специализация района во многом определяется биологическими ресурсами реки Амур и Татарского пролива. Границы территории района протянулись на 340 км вдоль Амура и на 150 км по побережью Татарского пролива.
В бассейне реки Амур воспроизводятся лососевые и осетровые, добываются разнообразные частиковые рыбы, корюшка, минога.
Лососевые
В реках, протекающих по территории Ульчского района воспроизводятся: горбуша, летняя и осенняя кета, в непромысловом количестве - сима, сахалинский таймень, голец - мальма и кижуч.
Велика роль водоемов Ульчского района и бассейна реки Амур в воспроизводстве проходных лососей: в них может нереститься около 15 процентов летних лососей (горбуша и летняя кета) и 10 процентов осенней кеты.
В реках Ульчского района, впадающих в Татарский пролив, численность горбуши относительно невысока. По прогнозам специалистов в четные годы уловы горбуши могут составлять от 30 до 50 т, в нечетные годы - от 100 до 150 т. Кроме того, в прилове может добываться до 2 - 3 т кеты.

Вылов лососевых можно увеличить еще на 10 - 20 тонн за счет гольца (кунжа, мальма). В настоящее время их вылов за сезон составляет 4 - 10 и 0,2 - 0,5 т соответственно.
Можно рационально использовать небольшие запасы сахалинского тайменя в целях развития спортивного рыболовства, его вылов за сезон составляет в последние годы 4 - 5 тонн.

Частиковые
На участке реки Амур (включая придаточные водоемы) Ульчского района запасы частиковых рыб в течение последних десяти лет в результате перелова постепенно сокращались. В настоящее время запасы этих рыб составляют около 1 тыс. т и при сохранении существующих темпов вылова будут постепенно сокращаться.

Осетровые
В русле Амура в границах района воспроизводится основная часть лиманных популяций (стад) калуги и амурского осетра, а также часть нижнеамурских популяций этих видов рыб. В 90-х годах численность их неуклонно сокращалась под воздействием незаконного широкомасштабного вылова местным населением, как на участке района, так и за его пределами. В перспективе лиманные и нижнеамурские популяции осетровых рыб могут утратить промысловую значимость, если не будут предприняты соответствующие меры по их охране.

Корюшка
Численность нерестовых стад проходной корюшки в низовьях реки Амур, судя по уловам, в течение последних двух десятилетий почти не менялась и нет оснований ожидать ее падения. Следовательно, на участке района уловы корюшек в ближайшей перспективе сохранятся на уровне последних лет (500 - 700 тонн).

Минога
В мигрирующих ежегодно в сентябре - октябре нерестовых стадах проходной миноги насчитывается до 10 млн. особей (около 1 тыс. тонн). Их промысел на участке района не освоен.
Хозяйственное освоение территории бассейна реки Амур вызвало существенные изменения природных экосистем, что заметно повлияло на загрязнение вод бассейна. Многолетний анализ факторов загрязнения водных ресурсов Нижнего Амура показывает, что основными видами антропогенных воздействий на качество водных объектов бассейна реки Амур являются сбросы загрязненных сточных вод (без очистки и недостаточно очищенных). 
Негативное влияние на естественную очистку стекаемых вод оказывают: уменьшение лесистости и отрицательное изменение породного состава древостоя, эрозия сельскохозяйственных земель, часто повторяющиеся и катастрофические по своим последствиям паводки, приводящие к смыву природных и пахотных земель, к "заиливанию".
Существующая оценка состояния водных ресурсов Нижнего Амура позволяет определить следующие мероприятия по недопущению загрязнения реки Амур на территории района:
· организовать действенную систему мониторинга за водным режимом на Нижнем Амуре;
· изучить вопрос о целесообразности организации особо охраняемой природной территории в районе озера Дальжа.

Камбала
В прибрежье Ульчского района в относительно большом количестве встречаются два промысловых вида камбаловых: звездчатая и темная. В открытой части Татарского пролива еще 4 вида: желтоперая, желтобрюхая, палтусовидная, малоротая. Лов в заливах и бухтах ведется ставными сетями и неводами, в проливе - снюрреводами. Уловы в 1995-1996 годах составляли 20 - 100 тонн. Из-за сложных каменистых грунтов у материкового берега ее запасы здесь практически не известны и слабо осваиваются. Без развития нетрадиционных орудий лова увеличение объемов вылова рыбы происходить не будет.

Сельдь де-кастринская
В заливах и бухтах района в конце 80-х годов добывалось до 600 т нерестовой сельди в год. Нагульной де-кастринской сельди в эти же годы добывалось около 1 тыс. т в год. В ближайшие годы в связи с сокращением стада вылов нагульной де-кастринской сельди не будет превышать 0,5 тыс. тонн, нерестовой сельди можно будет добывать в режиме контрольного лова не более 50 тонн.

Навага
Добыча наваги в бухтах и заливах ведется вентерями. Большое значение для промысла имеет характер и время образования ледового припая. Благоприятной для промысла наваги ледовой обстановки в районе не наблюдалось уже несколько лет. В зимний период 1997-1998 гг. вылов составил не более 16 тонн, за 2006 год выловлено 34,4тонны наваги, хотя можно добывать не менее 100 - 200 тонн.

Лобан (пиленгас)
Ценная по вкусовым качествам рыба. Обитает повсеместно вдоль всего побережья Японского моря. Лов осуществляется закидными неводами в период залегания лобана на зимовку. С 1993 по 1997 годы в бухтах Ульчского района добывалось 25 - 35 т лобана ежегодно. В 2006 году вылов данного биоресурса составил 12,2 тонны. При равномерном распределении промыслов по побережью можно довести вылов данного вида до 100 тонн.

Приморский гребешок
В бухте Мосолова и прилегающих к ней акваториях в последние несколько лет ежегодно добывалось до 10 тонн. Опыт показывает, что даже с учетом вновь открываемых мест обитания этого вида, суммарный ежегодный вылов не должен превышать эти величины. Иначе потребуются большие перерывы в промысле из-за снижения размерного ряда промысловых особей.

Кальмар
Запасы его в Японском море настолько высоки, что данный промысел не лимитируется. В прибрежье Ульчского района ежегодно в конце лета отмечаются подходы кальмара из южной части японского моря, позволяющие организовывать промысел.

Крабы
Запасы крабов к северу от мыса Сюркум слабо изучены, хотя сведения о том, что промысловые концентрации камчатского и синего крабов здесь имеются. Состояние северо-приморских популяций крабов в настоящее время позволяет вылавливать здесь около 100 т камчатского краба, 30 т синего краба, 2 - 3 т волосатого и колючего крабов. Развитие промысла крабов с помощью водолазной техники, подледного лова позволят увеличить добычу колючего краба, запасы которого в мелководной зоне практически не используются.

Креветки
Наиболее перспективным объектом промысла здесь является шримс - медвежонок. Его запасы позволяют вылавливать по несколько сот тонн, однако, из-за отсутствия спроса на него, промысел не развивается. Кроме того, перспективными объектами здесь являются еще 2 вида креветок (в том числе травяной чилим). Развитие их промысла также сдерживает рынок сбыта, требующий по существу только один вид креветок - гребенчатую креветку, которой в прибрежной зоне района практически нет.

Морские водоросли
Запасы морской капусты здесь долгие годы никто не оценивал. Вдоль материкового побережья проходит полоса морской капусты (ламинария) шириной в среднем до 50 метров. При длине побережья Ульчского района около 100 км, ее запасы здесь могут достигать от 5 тыс. т и выше. Однако, в силу того, что заросли морской капусты являются ценнейшим местообитанием многих, в том числе особо ценных промысловых морских организмов, в частности в ранний период развития (икра сельди, личинки крабов, молодь креветок), к ее промысловому изъятию необходимо относится очень осторожно. Допустимое ее изъятие даже после проведения комплексных научных исследований в данном районе не будет превышать 500 тонн.
Однако биологические сырьевые запасы Татарского пролива по оценкам специалистов Крайрыбакколхозсоюза требуют дополнительных научно-практических исследований. За последние годы попытки рыболовецких колхозов, особенно рыболовецкого колхоза "Удыль ЛТД", освоить прибрежный лов в Татарском проливе удовлетворительных результатов не дали. Поэтому необходима откорректированная научно-обоснованная база данных о запасах сырьевых ресурсов в проливе.
Почва и земельные ресурсы. Почвы района не одинаковы и распределяются в основном в зональном порядке, то есть в зависимости от рельефа местности, наибольшее распространение имеют следующие типы почв и их разновидности: подзо-листые, дерново-подзолистые, торфяно-подзолистые, луговые, дерновые. Для сельскохозяйственного производства могут быть использованы дер¬ново-подзолистые почвы пологих склонов предгорий, но освоение их связано с корчевкой леса. Наиболее плодородными и легко поддающимися к разработке являются дерново-подзолистые и суглинистые почвы, расположенные в районе реки Амур на лугах.
Подземные пресные воды
В восточной (приморенной) части района известны водосодержащие базальтовые толщи, в которых на различных глубинах вскрыты скважинами экологически чистые подземные питьевые воды. Например, в районе поселка Де-Кастри скважины глубиной 60 - 80 м дали дебит воды около 700 куб. м в сутки. По прогнозам специалистов при оснащении скважин соответствующим оборудованием дебит скважин может быть увеличен в два раза. По химическому составу воды гидрокарбонатные, или кальциево-магниевые с минерализацией до 0,2 г на литр. Воды удовлетворяют почти всем требованиям ГОСТ - 28-74-82 "Вода питьевая" и могут найти широкое применение в пищевой промышленности (изготовление пива, напитков).

Лечебные грязи
По заявке бальнеолечебницы «Анненские воды» в донных отложениях оз. Гавань разведано Гаванское месторождение лечебных грязей. Эксплуатационные запасы лечебных грязей составляют 336 тыс.куб.м. или 430 тыс.тонн. Лечебные грязи относятся к низкоминерализованным слабосульфидным иловым грязям, лечебные свойства которых обусловлены главным образом их тепловыми показателями, высокой адсорбционной способностью и высоким содержанием органического вещества. Ближайшим известным аналогом их являются грязи курорта Хаапсалу (Эстония).
Месторождение может служить минерально-сырьевой базой для крупного грязевого курорта. Возможно также организация предприятия по добыче с последующим пакетированием и использованием их для амбулаторного и индивидуального применения. Лечебные грязи изучены также в оз.Кини в 3 км к Юго-Западу от бальнеолечебницы «Анненские воды» и в лагуне Сомон вблизи п.Де-Кастри. Запасы грязей не утверждены, оцениваются в 300 и 125 тыс. куб.м.


Лесные ресурсы.
Ульчский район расположен в зоне хвойно-широколиственных лесов. На лесные земли района приходится 5,3 процента от лесных земель края. Общая площадь земель лесного фонда на территории Ульчского муниципального района составляет 3361,8 тыс. га, в том числе в аренде 1383,2 тыс. га., или 41 процент от общей площади. 
Запас древесины оценивается в 257,9 млн. куб. м., из которых 238,3 млн. куб. м. приходится на хвойные леса. Средний запас на 1 га составляет 13034 куб.м. 
Доступная расчетная лесосека по состоянию на 1.01.2007г. составила 2146,9 тыс. куб.м.


Животный мир отличается разнообразием и богатством. В лесах водится лось, охотский северный олень. Из других животных, имеющих промысловое значение, обитают соболь, колонок, белка, заяц-беляк, лисица, норка, выдра, ондатра. Встречаются рысь, росомаха, бурый медведь. Из постоянно обитающих птиц в лесах водится рябчик, глухарь, белая куропатка. Леса района богаты растительными ресурсами. На территории района произрастают голубика, брусника, рябина, грибы, папоротник-орляк.

Заключение

И так, Ульчский район – один из самых разнообразных по природной составляющей в Хабаровском крае. Далеко не каждый район сможет похвастаться таким разнообразием природных ресурсов (прежде всего зоологических). 
Таким образом, Ульчский район имеет все шансы превратить экологический  туризм в одну из ведущих отраслей своего хозяйства. Так же наличие экологически-чистых подземных вод, и различных лечебных грязей может способствовать развитию на территории района оздоровительного туризма.
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