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1. Природные условия и природные ресурсы в макроэкономической модели

Основные понятия природопользования - природные ресурсы и условия среды.
Природные ресурсы - это элементы и свойства природы, используемые человеком для получения материальных и других благ. Природные ресурсы имеют природное (естественное) происхождение, однако, чтобы превратить их в сырье, топливо, энергию и т. п., требуются определенные затраты труда на поиск, изучение и освоение, добычу, воспроизводство и сохранение. Вследствие этих действий со стороны человека они становятся компонентами социально-экономической сферы, т. е. обретают социально-экономическую сущность.
Таким образом, вовлеченные в сферу человеческой деятельности, природные ресурсы относятся одновременно к природной и социально-экономической сферам и становятся одним из двух основных объектов природопользования. Такое промежуточное положение природных ресурсов между природой и обществом позволяет классифицировать их по разным критериям: по природному источнику происхождения (минеральные, водные, почвенные, растительные и животные), по возможному использованию в хозяйственной деятельности человека (энергетические, топливные, с/х, промысловые, рекрационные), по критерию исчерпаемости-неисчерпаемости и возможности возобновления (неисчерпаемые – воды мирового океана, климатические, энергия ветра, космические; исчерпаемые невозобновимые – уголь, газ, нефть, сланцы; исчерпаемые возобновимые – воздух, пресные воды, растительные, почвенные и животные ресурсы).
При этом важно, что степень возобновимости и исчерпаемости ресурсов во многом зависит от характера природопользования. При нерациональной, хищнической эксплуатации некоторые источники возобновимых ресурсов могут потерять способность к возобновлению. Известны многочисленные случаи безвозвратной потери плодородия почв, полного уничтожения видов животных и растений, вырубки лесов и т. д. В то же время при внедрении рационального ресурсопользования можно частично возобновлять даже ресурсы из группы невозобновимых, а именно ресурсы минерального, особенно — металлического сырья за счет повторного использования отслуживших изделий и продукции. Такие ресурсы называются технически возобновимыми.
Следует отметить различие подходов к сохранению и воспроизводству возобновимых и невозобновимых природных ресурсов с точки зрения будущего (для будущих поколений).
Так, применительно к эксплуатации возобновимых ресурсов считается бесспорным принцип обязательного воспроизведения используемого ресурса в объеме равном или большем, чем до начала его эксплуатации нынешним поколением людей.
Для невозобновимых ресурсов желательно соблюдение "правила Хартвика": капитал, заключенный в невозобновимом природном ресурсе, например, в месторождении полезного ископаемого, в результате эксплуатации должен трансформироваться в равновеликий финансовый или иной капитал который смогут использовать будущие поколения. Важно отметить, что такой капитал может еще в течение периода использования возобновимого ресурса быть потрачен на поиск новых, заменяющих его природных ресурсов, а также на научные разработки, образование "другие виды так называемого инвестирования в человеческий капитал.
Историческое развитие использования природных ресурсов человечеством шло от использования возобновимых (охота, собирательство, земледелие, скотоводство и др.) к использованию невозобновимых исчерпаемых ресурсов. В настоящее время в процесс освоения все шире вовлекаются неисчерпаемые ресурсы, с которыми связаны основные надежды на дальнейшее развитие человечества.
Природные условия – часть объектов природы, которая по той или иной причине еще не вовлечена в сферу экономики или иной человеческой деятельности, производящей потребительские ценности. Разделение природных условий и природных ресурсов чисто номинальное, так как, несмотря на "невещественность" большинства природных условий, многие из них могут получить экономическую оценку. За рубежом, как правило, понятия "природные ресурсы" и "природные условия" не разделяются.
Природноресурсный потенциал (ПРП) — совокупность выявленных и пригодных для использования природных ресурсов при данном уровне развития производства (в мире, стране, регионе, на локальном уровне). Он является важнейшей частью национального богатства страны (региона) и обеспечивает их сырьевую и топливную независимость и безопасность.
Экономическая оценка природноресурсного потенциала. Критериями оценки природноресурсного потенциала служат:
· стоимость первичной продукции, которую можно получить при его полном и рациональном использовании в течение определенного срока (например, за год) и ее доле в ВВП;
· доля запасов сырья и топлива страны (региона) в их мировом запасе (или в запасах страны в целом);
· число лет возможной добычи ресурсов в необходимом для страны (региона) объеме и ассортименте;
· удельная величина ресурсов, которые приходятся. на 1 человека или на 1 км2 территории
Потребность человечества в природных pecурсах даже при самых совершенных технологиях и экономном использовании еще долго будет актуальна. За свою историю отдельные страны и регионы неоднократно сталкивались с проблемами дефицита и истощения тех или иных природных ресурсов или с деградацией окружающей среды. Однако, на глобальном уровне человечество пока не столкнулось с серьезным дефицитом какого-либо природного ресурса. Тем не менее угроза нехватки ресурсов, в том числе экологических, возникает все чаще и может усугубиться в будущем, если не будут приняты все возможные меры к более экономному и экологически эффективному их использованию.
Вслед за разведкой нового месторождения топливно-энергетических или минеральных ресурсов встает вопрос об оценке величины вновь открытого источника природного ресурса. При этом важно различать оценку ресурса, который может быть извлечен с прибылью уже сегодня, от ресурса, который можно будет добыть лишь через некоторое время, когда будет изобретен новый метод добычи или же цены на этот вид ресурса так вырастут, что его станет выгодно добывать. В первом случае ресурс (извлекаемый в текущий период) относится к выявленным, или идентифицированным, ресурсам и называется запасом, или рудой. Обычно в этом случае известно, как эксплуатировать эти запасы и сколько стоит их добыча.
Во втором случае ресурс называется потенциальным, а его размер, богатство и местоположение позволяют утверждать, что когда-нибудь он станет запасом или рудой и его можно будет использовать. Известны случаи, когда при стечении особых обстоятельств потенциальные ресурсы становились запасами (рудами) и наоборот - добыча ресурса становилась настолько нерентабельной, что это возвращало его в категорию ресурсов потенциальных.
Одно из основных направлений рационализации использования природных ресурсов – более широкое применение передовых ресурсосберегающих технологий, позволяющих снижать затраты сырья, материалов, топлива и энергии на единицу конечной продукции. Например, развитие порошковой металлургии уже сегодня позволяет сберегать в среднем до 2500 т металла на 1000 т готовых изделий из металлического порошка, что означает существенную экономию сырья и топлива по сравнению с прежними технологиями. При этом себестоимость продукции снижается в среднем на 30%.
Все более важным становится многократное повторное использование уже добытого сырья. В этом случае оценка исчерпаемых ресурсов может значительно измениться. Например, создание систем оборотного или замкнутого водопотребления в промышленности позволяет значительно сократить использование чистой воды. Включение в хозяйственный оборот вторичных ресурсов и отходов производства дает большой экономический и одновременно - экологический эффект. Как известно, под отходами с экономической точки зрения понимаются непригодные для производства данной продукции виды сырья, его неупотребимые остатки или возникающие в ходе технологического процесса вещества так же не используемые в данном производстве - твердые, жидкие, газообразные, а также тепло и энергия. Подсчитано, что почти 70-80 % потребностей мирового хозяйства в энергии, топливе, сырье и материалах могут быть удовлетворены за счет их повторного использования. В частности, 20-25 % металла, содержащегося в выброшенных на свалку отходов потребления, может быть вновь вовлечено в оборот при незначительных затратах, а еще 40-45% - при специальной обработке.
Себестоимость цветных металлов, получаемых из лома или отходов, в 3-6 раз ниже, чем из рудного сырья. Вторичное сырье может дать почти половину объема выплавляемой стали. Вторичная переработка лома цветных металлов потенциально может давать ежегодно 1/5 мировой продукции меди, более 1/3 олова, 1/3 алюминия, около 1/5 цинка. Использование 1 т лома черных металлов позволяет экономить 3,5-4 т сырой железной руды, а также марганцевую руду и нерудное металлургическое сырье. При этом экономятся энергетические ресурсы: 1 т лома цветных металлов сберегает 1,5 т коксующихся углей. Экологические последствия вторичного использования сырья могут быть даже более существенными, чем экономические. Например, применение вторичных ресурсов металлов вместо производства чугуна уменьшает выбросы в атмосферу в 7-8 раз, загрязнение вод — в 4 раза, количество образующихся твердых отходов — в 16 раз.
До последнего времени месторождения природных ресурсов разрабатывались выборочно — в первую очередь осваивались самые богатые, удобно расположенные и крупные. Маловероятно, что даже в условиях дефицита или истощения ряда ресурсов человечество обратится к обычным горным породам и морской воде, чтобы извлекать из них большинство минеральных ресурсов, теряя при этом интерес к их локальным концентрациям.
В настоящее время наметилась иная тенденция. В результате глобального относительного истощения наиболее богатых месторождений и перехода на все более бедные и неудобно расположенные источники полезных ископаемых, источником природных ресурсов все чаще становятся огромные отвалы вокруг старых рудников, из которых полезные вещества можно извлечь с помощью современных технологий обогащения. Например, вокруг старых рудников по добыче меди, цинка, свинца, железных руд и др. металлов скопилась масса отвалов с низким содержанием тех или иных полезных ископаемых, которые фактически являются отложенными для будущего использования отходами горнодобычи. В то же время по-прежнему огромны потери природных ресурсов и ущерб, который наносится среде в процессе разработки месторождений полезных ископаемых. Так, при добыче подземным способом в недрах в среднем теряется из-за несовершенных или слишком дорогих технологий 20-45 % угля, 15-25 % руд черных и цветных металлов, 20-60 % горно-химического сырья. В среднем по отдельным месторождениям доля извлеченной нефти по отношению к разведанным запасам составляет лишь 50-60 %. Потери попутного газа составляют только в нашей стране порядка 20 млрд т/год, и он по-прежнему в основном сжигается в факелах. В этих отраслях предстоит внедрять новые ресурсосберегающие технологии, а также более комплексно использовать добываемое сырье.
Вследствие обострения проблем охраны окружающей среды, качественного и количественного истощения природных ресурсов и ухудшения среды обитания человечества природопользование как наука активно развивается последнее время во всем мире. В ее научный багаж большой вклад вносят экология и биология, химия и физика, география, демография, право, многие отраслевые науки – лесоводство, почвоведение, гидрология, физика атмосферы, растениеводство, а также экономические подотрасли науки. Все эти науки объединяет одно – природа как объект использования и охраны, ставшая жизненно важной стороной существования человечества на грани ХХ и XXI вв. выбор наиболее рационального и эффективного пути природопользования в настоящее время является не просто экономической проблемой, но и закладывает направление будущего развития всего человечества.


2. Белгородская область

2.1 Климатические условия

Климат Белгородской области относится к умеренно-континентальному типу с продолжительным летом и относительно холодной зимой. Средняя годовая температура воздуха по среднемноголетним данным от +4,5° на севере области до +6,5° ноября – начале декабря. В это же время образуется снежный покров. Минимальная температура воздуха отмечается в январе (до -36° - -38°С) при среднемесячной температуре этого месяца -7,9° - -9,3°С. Промерзание почвы начинается с конца ноября – начала декабря и составляет 20-50 см. Наибольшая глубина промерзания (до 1-1,6 м)наблюдается в феврале. Снеготаяние начинается в марте и к концу марта – началу апреля снег сходит.
Продолжительность ледостава на реках в среднем 110-125 дней, средняя толщина льда 30-40 см, в суровые зимы доходит до 70 см, в теплые 20-25 см.
Лето на территории области теплое со среднемесячной температурой самого жаркого месяца (июля) от +18,8° до +22°С с максимумом в +36° - +40°С на крайнем юго-востоке области.
По количеству выпадающих осадков территория области относится к умеренно-увлажненной зоне. Среднемноголетние суммы годовых осадков колеблются в пределах 460-670 мм. Распределение осадков по территории области неравномерно: заметно уменьшается с запада на восток и юго-восток, что обусловлено движением влажного воздуха с запада.
В теплое время года осадки выпадают в виде дождей, иногда они носят характер ливней. Максимальное количество осадков выпадает в июле и может превышать 100 мм в сутки. Для осени характерны затяжные, моросящие дожди. Наименьшее количество осадков выпадает в феврале и составляет 20-40 мм. Средняя высота снежного покрова составляет 15-20 см, в пониженных местах доходя до 60-70 см.

2.2 Водные ресурсы

Белгородская область принадлежит к числу маловодных регионов России. Около 1 % территории занято поверхностными водами: реками, озерами, болотами, водохранилищами.
Гидрографическую сеть образуют постоянно действующие реки, ручьи и временные водотоки, действующие только в весенние и _етнее-осенние паводки. Протяженность речной сети области почти 5 тысяч километров: насчитывается более 500 ручьев и рек, из них 86 рек длиной от 10 до 25 км, 41 река длиной от 26 до 100 км, и только четыре реки длиной более 100 км.
В области кроме двух крупных водохранилищ Белгородского на р. Северский Донец емкостью 76 млн. м3 и Старооскольского на р. Оскол емкостью 84 млн. м3, имеется более 1000 прудов и водохранилищ. Они предназначены для производства товарной рыбы, обеспечения водой промышленных предприятий для производственных целей, полива сельскохозяйственных культур, являются местами культурного и спортивного отдыха людей.
Основная часть гидросети расположена в густонаселенных районах с развитой промышленностью, сосредоточением сельскохозяйственного производства. Здесь реки особенно сильно подвержены воздействию промышленных и бытовых стоков. Многие мероприятия (особенно сельскохозяйственное освоение) в бассейнах малых рек осуществляются без прогноза их влияния на водные ресурсы и окружающую среду. Это приводит к ухудшению качества воды и природных условий на водосборных территориях.
В лесостепной и степной зонах, в которых находится и наша область, многие малые и средние реки обмелели, истощились. Главной причиной деградации рек следует считать нерасчетливое хозяйствование на земле. Так, до настоящего времени продолжается распашка склонов балок и поймы, вырубка лесов и другие работы, нарушающих эрозионную устойчивость почв.
Реки преимущественно имеют снеговое питание, на долю которого приходится 55-60 % годового стока (грунтовое – 35-40 %, дождевое -10-15 %).

2.3 Земельные ресурсы

По данным государственного учета земель земельный фонд области на 1 января 2010 года составил 2713,4 тыс. га.
Так как Белгородская область расположена в зоне с благоприятными условиями для развития сельскохозяйственного производства, то наибольший удельный вес в структуре земель приходится на сельскохозяйственные угодья, площадь которых составляет 2145,2 тыс. га – 79,06 % общей площади области, из которых 1654,7 тыс. га – 60,98 % приходится на пашню.
Значительные площади земель заняты лесами и древесно-кустарниковыми насаждениями – 331,2 тыс. га (12,21 %). Под реками и водоемами находится 24,6 тыс. га (0,9 %), под болотами – 22,7 тыс. га (0,8 %). Дорогами и застроенными территориями занято 122,4 тыс. га – 4,51 % площади области.

2.4 Растительные ресурсы

Общая площадь всех лесов области составляет 248,2 тыс. га, в том числе покрытая лесом – 233,1 тыс. га, лесистость – 9,2 %.
Леса на территории области расположены неравномерно, большей частью представлены небольшими урочищами по оврагам, балкам, водоразделам или прибрежными лентами вдоль возвышенных правобережий рек в виде байрачных дубрав в лесостепной и степной зонах.
В составе лесов гослесфонда преобладают твердолиственные породы, которые занимают площадь 173,1 тыс. га или 85 % от покрытой лесом площади, из них: дуба черешчатого – 161,1 тыс. га – 79,1 % насаждения сосны обыкновенной занимают 19,1 тыс. га – 9,5 % и мягколиственных пород – 11,1 тыс. га – 5,5 %.

2.5 Животные ресурсы

Видовой состав и численность диких животных в основном зависит от размеров и качества среды их обитания. Охотничьи угодья (земельные и лесные участки и могут быть использованы для ведения охотничьего хозяйства) занимают в области 2211 тыс. га – 81,5 % территории области. На 63 тыс. га (2,8 %) охотугодий охотничьи животные переданы (закреплены) в долгосрочное пользование.
В результате работы по восстановлению и увеличению видового состава животного мира области на ее территории были акклиматизированы сурки-байбаки, которых в настоящее время насчитывается около 14,5 тысячи особей, бобр европейский – около 600 особей, европейский олень (выпущен в марте 1971 года) – около 800 особей, европейская косуля (с 1960 года) – 5,9 тыс. особей, начали появляться стайки фазанов по 30 штук в стае, гнездятся до 350 пар гусей, вновь встречается дрофа.
Животный мир Белгородской области за последние десятилетия, несмотря на сложную экологическую обстановку, заметно изменился и стал разнообразнее.
В 12 районах саморасселился и прижился бобр европейский. В настоящее время насчитывается около 570 особей. На территории Яковлевского района для охраны бобра создан заказник "Триречье".

2.6 Полезные ископаемые – минеральные ресурсы

На территории Белгородской области разведано около 400 месторождений полезных ископаемых, из которых по состоянию на 1.01.2001 г. учитываются на государственном балансе 128 месторождений твердых полезных ископаемых (железные и железно-алюминиевые руды, бокситы, цементное сырье, мел для строительной и химической промышленности, кирпичное и керамзитовое сырье, строительные пески) и 57 месторождений пресных и минеральных подземных вод.
На государственном балансе по Белгородской области на 1.01.2001 г. числится 14 месторождений железных руд.
Разведанные запасы этих месторождений составляют 50,9 млрд. т, в том числе промышленных категорий 22,7 млрд. т: 5 месторождений богатых руд с запасами 5,7 млрд. т, сложенных мартит-сидератовыми рудами (богатые руды), и 9 месторождений железистых магнетитовых кварцитов с балансовыми запасами 22,3 млрд. т с содержанием железа общего 34,64 % и с запасами промышленных категорий – 17 млрд. т.
Самые крупные недропользователи в области: Лебединский и Стойленский горно-обогатительные комбинаты с открытым и комбинат "КМАруда" с подземным способом разработки.
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