
[bookmark: _Toc473118247][bookmark: _Toc473128948][bookmark: _Toc473202431][bookmark: _Toc473213655][bookmark: _Toc473557676][bookmark: _Toc473558999][bookmark: _Toc431114791]Введение

Лечебно-оздоровительный туризм остается одним из самых перспективных направлений в индустрии туризма. Основа его популярности в XXI веке – победа профилактического направления в современной медицине, а также мода на здоровое тело и здоровый дух. Зарубежная Европа – это высокоразвитые страны, где для человека создаются лучшие условия. Но для развития лечебного туризма не менее важны природные ресурсы, поэтому важно иметь четкое представление о них. 
Таким образом, цель моего исследования: рассмотреть и проанализировать особенности природных условий Зарубежной Европы; определить её курортно-рекреационный потенциал и возможность организации оздоровительных мероприятий. 
Поставленная цель требует выполнения следующих задач: 
1. Изучение природных ресурсов Зарубежной Европы
2. Оценка ресурсов на проведение рекреационной деятельности
3. Прогнозирование дальнейшего развития лечебного туризма в Европе
Объект исследования:
Зарубежная Европа
Предмет исследования:
Природные условия (климат, внутренние воды, рельеф, ландшафты); ресурсы (лесные, водные, биологические, полезные ископаемые). 
Методы исследования:
· Картографический (анализ информации климатических, геологических, гидрологических карт). Совмещение карт влажности воздуха и температуры позволило нам сделать вывод о комфортности климата данной территории для здоровья человека.
· Сравнительно-географический
· Описательный
· Статистический

Геология и морфология

Геологическое строение Европы разнообразно. На востоке преобладают древние платформенные структуры, к которым приурочены равнины, на западе - разнообразные геосинклинальные образования и молодые платформы. На западе степень вертикального и горизонтального расчленения гораздо больше.
В основании Восточно-Европейской платформы залегают докембрийские породы, обнажающиеся на северо-западе в виде Балтийского щита. Его территория не покрывалась морем, имея постоянную тенденцию к поднятию.
За пределами Балтийского щита фундамент Европейской платформы погружен на значительную глубину и перекрыт комплексом морских и континентальных пород мощностью до 10 км. В районах наиболее активного прогибания плиты сформировались синеклизы, в пределах которых расположены Среднеевропейская равнина и котловина Балтийского моря.
К югу и юго-западу от Европейской платформы в архейскую эру простирался Средиземный (Альпийско-Гималайский) геосинклинальный пояс. К западу от платформы находилась Атлантическая геосинклиналь, ограниченная Северо-Атлантической сушей (Эриа). Большая часть ее впоследствии погрузилась в воды Атлантики, сохранились только небольшие остатки в севере западной Шотландии и на Гебридских островах.
В начале палеозоя в геосинклинальных бассейнах шло накопление осадочных пород. БАЙКАЛЬСКАЯ СКЛАДЧАТОСТЬ, происходившая в это время, сформировала небольшие массивы суши на севере Фенноскандии.
В середине палеозоя (конец силура) Атлантическая геосинклиналь подверглась сильному горообразованию (КАЛЕДОНСКАЯ СКЛАДЧА-ТОСТЬ). Каледонские образования тянутся с северо-востока на юго-запад, захватывая Скандинавские горы, северные части Великобритании и Ирландии. Каледониды Скандинавии погружаются в воды Баренцева моря и вновь появляются в западной части Шпицбергена.
Каледонские тектонические движения проявились частично и в Средиземноморской геосинклинали, сформировав там ряд разрозненных массивов, включенных впоследствии в более молодые складчатые образования.
В верхнем палеозое (середина и конец карбона) вся Средняя и значительная часть Южной Европы были захвачены ГЕРЦИНСКИМ ОРОГЕНЕЗОМ. Мощные складчатые хребты сформировались в южной части Великобритании и Ирландии, а также в центральной части Европы (Армориканский и Центральный Французский массивы, Вогезы, Шварцвальд, Рейнские Сланцевые горы, Гарц, Тюрингенский Лес, Чешский массив). Крайним восточным звеном герцинских структур является Малопольская возвышенность. Кроме того, герцинские структуры прослеживаются на Пиренейском полуострове (массив Месета), в отдельных районах Апеннинского и Балканского полуостровов.
В мезозое к югу от герцинских образований Средней Европы простирался обширный Средиземноморский геосинклинальный бассейн, захваченный горообразовательными процессами в АЛЬПИЙСКИЙ ОРОГЕНЕЗ (меловой и третичный периоды).
Складкообразование и глыбовые поднятия, приведшие к образованию современных альпийских структур, достигли максимального развития в неогене. В это время сформировались Альпы, Карпаты, Стара-Планина, Пиренеи, Андалузские, Апеннинские горы, Динара, Пинд. Направление альпийских складок зависело от положения срединных массивов герцинского возраста. Наиболее значительными из них были в западном Средиземноморье Иберийский и Тирренский, в восточном -Паннонский массив, лежащий в основании Среднедунайской равнины и обусловивший двойной изгиб Карпат. На южный изгиб Карпат и форму дуги Стара-Планины повлиял древний массив Понтида, находившийся на месте Черного моря и Нижнедунайской равнины. В центральной части Балканского полуострова и Эгейского моря располагался массив Эгеида.
В неогене альпийские структуры претерпевают вертикальные движения земной коры. С этими процессами связано погружение некоторых срединных массивов и образование на их месте впадин, занятых сейчас участками Тирренского, Адриатического, Эгейского, Черного морей или низкими аккумулятивными равнинами (Среднедунайская, Верхнефракийская, Паданская). Другие срединные массивы испытали значительные поднятия, что привело к формированию таких горных территорий, как Фракийско-Македонский (Родопский) массив, горы Корсики, Сардинии и полуострова Калабрия, Каталонские горы. Сбросовая тектоника обусловила вулканические процессы, которые, как правило, связаны с глубинными разломами в зонах контактов срединных массивов и молодых складчатых хребтов (побережья Тирренского и Эгейского морей, внутренняя дуга Карпат).
Альпийские движения охватили не только Южную Европу, но также проявились в Средней и Северной Европе. В третичном периоде постепенно раскалывалась и опускалась Северо-Атлантическая суша (Эриа). Разломы и оседание земной коры сопровождались вулканической деятельностью, вызвавшей излияние грандиозных лавовых потоков; в результате образовались остров Исландия, Фарерский архипелаг, были перекрыты некоторые районы Ирландии и Шотландии. Мощные компенсационные поднятия захватили каледониды Скандинавии и Британских островов.
Альпийская складчатость оживила тектонические движения в герцинской зоне Европы. Многие массивы были приподняты и разбиты трещинами. В это время были заложены Рейнский и Ронский грабены. С активизацией разломов связано развитие вулканических процессов в Рейнских Сланцевых горах, массиве Овернь, Рудных горах и др.
Неотектонические движения, охватившие всю Западную Европу, сказались не только на структуре и рельефе, но и повлекли за собой изменения климата. Плейстоцен ознаменовался оледенением, неоднократно покрывавшим обширные территории равнин и гор. Основной центр распространения материковых льдов размещался в Скандинавии; центрами покровного оледенения были также горы Шотландии, Альпы, Карпаты, Пиренеи. Оледенение Альп было четырехкратным, материковое оледенение - трехкратным.
ЗАРУБЕЖНАЯ ЕВРОПА ИСПЫТАЛА В ПЛЕЙСТОЦЕНЕ ТРЕХКРАТНОЕ ОЛЕДЕНЕНИЕ: МИНДЕЛЬСКОЕ, РИССКОЕ И ВЮРМСКОЕ.
Наибольшее геоморфологическое значение имела деятельность покровных и горных ледников среднеплейстоценового (рисского) и верхнеплейстоценового (вюрмского) оледенения. Во время рисского (максимального) оледенения сплошной покров ледников достигал устья Рейна, герцинид Средней Европы, северных предгорий Карпат. Вюрмское оледенение по своим размерам намного уступало рисскому. Оно занимало лишь восточную часть полуострова Ютландия, северо-восток Среднеевропейской равнины и всю Финляндию.
Плейстоценовые оледенения оказали разностороннее воздействие на природу. Центры оледенения были преимущественно областями ледникового сноса. В окраинных районах ледник сформировал аккумулятивные и водно-ледниковые структуры; деятельность горных ледников проявилась в создании горно-ледниковых форм рельефа. Под влиянием ледников произошла перестройка гидрографической сети. На огромных пространствах ледники уничтожили флору и фауну, создали новые почвообразующие породы. За пределами покровного оледенения уменьшилось число теплолюбивых видов.
Геологическим структурам Зарубежной Европы соответствуют определенные комплексы полезных ископаемых.
На территории Балтийского щита и Скандинавских гор концентрируются неисчерпаемые ресурсы строительного камня; в контактных зонах Скандинавских гор расположены месторождения железных руд. Нефтяные и газовые месторождения относительно невелики и приурочены, как правило, к палеозойским и мезозойским отложениям (ФРГ, Нидерланды, Великобритания, прилегающие зоны Северного моря), а также к неогеновым осадкам предгорных и межгорных прогибов альпийской складчатости (Польша, Румыния).
К зоне герцинид приурочены разнообразные полезные ископаемые. Это угли Верхнесилезского, Рурского, Саарско-Лотарингского бассейнов, а также бассейнов средней Бельгии, средней Англии, Уэльса, Деказвиля (Франция), Астурии (Испания). Крупные запасы железных оолитовых руд расположены в Лотарингии и Люксембурге. В средневысотных горах Чехословакии, Восточной Германии, Испании (Астурия, Сьерра-Морена) имеются месторождения цветных металлов, в Венгрии, Югославии, Болгарии - залежи бокситов. К пермь-триасовым отложениям зоны средневысотных герцинских гор относятся месторождения калийных солей (западная Германия, Польша, Франция).
Сложность геологического строения Зарубежной Европы обусловила пестроту ее рельефа, в формировании которого значительную роль наряду с эндогенными сыграли экзогенные факторы. Характер и степень проявления их во многом зависели от палеогеографических условий развития территории и ее литологического строения.
СЕВЕРНАЯ ЕВРОПА возвышенна и гориста. Сложена кристаллическими и метаморфическими породами Балтийского щита и каледонид. Тектонические движения определили раздробленность ее поверхности. В создании рельефа значительную роль сыграли плейстоценовые ледники и водная эрозия.
Наиболее крупные поднятия ФЕННОСКАНДИИ — Скандинавские горы - гигантский вытянутый в длину свод, круто обрывающийся к океану и полого опускающийся к востоку. Вершины гор сглажены, чаще всего это высокие плоскогорья (фьельды), над которыми поднимаются отдельные вершины (высшая точка - г.Галхепигген, 2469 м). Резкий контраст с фьельдами составляют склоны гор, в формировании которых большую роль сыграли сбросы. Особенно круты западные склоны, рассеченные системами глубоких фьордов и речных долин.
РАВНИННАЯ ФЕННОСКАНДИЯ занимает восток Балтийского щита - часть Скандинавского полуострова и Финляндию. Рельеф ее моделирован плейстоценовыми ледниками. Самое высокое положение занимает Норландское плато (600-800 м), большая же часть равнин лежит на высоте менее 200 м. Тектоническим валам и сводам в рельефе соответствуют невысокие гряды, кряжи (Манселькя, Смоланд). На равнинах Фенноскандии классически представлены формы ледникового рельефа (озы, друмлины, морены).
Формирование острова ИСЛАНДИЯ связано с развитием подводного Северо-Атлантического хребта. Большая часть острова состоит из базальтовых плато, над которыми возвышаются куполообразные вулканические вершины, покрытые ледниками (высшая точка - г.Хваннадальсхнукюр, 2119 м). Область современного вулканизма.
Горы северной части БРИТАНСКИХ ОСТРОВОВ в тектоническом и морфологическом отношении можно рассматривать как продолжение Скандинавских гор, хотя они намного ниже (высшая точка - г.Бен-Невис, 1343 м). Расчлененные тектоническими долинами, продолжающимися в заливах, горы изобилуют ледниковыми формами рельефа, а также древневулканическими покровами, создавшими лавовые плато Северной Ирландии и Шотландии.
Юго-восток Великобритании и юго-запад Ирландии относятся к герцинидам.
СРЕДНЕЕВРОПЕЙСКАЯ РАВНИНА расположена в зоне синеклиз докембрийских и каледонских структур. Перекрытие фундамента мощной ненарушенной толщей осадков мезозойского и кайнозойского возраста является основным фактором формирования равнинного рельефа. Большую роль в формировании равнинного рельефа сыграли экзогенные процессы четвертичного периода, в частности, ледники, оставившие аккумулятивные формы - конечно-моренные гряды и зандры. Лучше всего они сохранились на востоке низменности, подвергшейся рисскому и вюрмскому оледенениям.
В рельефе ГЕРЦИНСКОЙ ЕВРОПЫ характерно чередование средневысотных складчато-глыбовых массивов и хребтов с низинами и котловинами. Мозаичность рельефа определена глыбовыми и сводовыми послегерцинскими движениями, сопровождавшимися в некоторых местах излияниями лав. Горы, созданные сводовыми движениями, принадлежат к типу горных массивов (Центральный Французский массив). Некоторые из них (Вогезы, Шварцвальд) осложнены грабенами. Горы-горсты (Гарц, Судеты) имеют довольно крутые склоны, но сравнительно небольшую высоту.
Равнинные участки в пределах герцинской Европы приурочены к синеклизам складчатого фундамента, выполненным мощной толщей мезокайнозоя (Парижский, Лондонский, Тюрингенский, Швабско-Франконский бассейны) - пластовые равнины. Для них характерен куэстовый рельеф.
АЛЬПИЙСКАЯ ЕВРОПА включает в свой состав как высокие горные системы, так и крупные низменные предгорные и межгорные равнины. Горы по структуре и рельефу относятся к двум типам: молодым складчатым образованиям альпийского возраста и к складчато-глыбовым образованиям, вторично поднятым в результате альпийских и неотектонических движений.
МОЛОДЫЕ СКЛАДЧАТЫЕ ГОРЫ (Альпы, Карпаты, Стара-Планина, Пиренеи, Апеннины, Динара) отличаются литологической неоднородностью, сменой кристаллических, известняковых, флишевых и молассовых поясов. Степень развития поясов не везде одинакова, что определяет в каждой горной стране своеобразное сочетание форм рельефа. Так, в Альпах и Пиренеях ярко представлены палеозойские кристаллические массивы, в Карпатах хорошо выражена полоса флишевых отложений, в Динарских горах - известняковых.
СКЛАДЧАТО-ГЛЫБОВЫЕ И ГЛЫБОВЫЕ ГОРЫ (Рила, Родопы) представляют собой массивы плоскогорного типа. Значительная современная высота их связана с неотектоническими движениями. К линиям тектонических разрывов приурочены долины рек (Вардар, Струма).
АККУМУЛЯТИВНЫЕ РАВНИНЫ альпийской Европы - Среднедунайская, Нижнедунайская и другие соответствуют предгорным прогибам или заложены на месте опустившихся срединных массивов Альпийской геосинклинали. Они имеют преимущественно полого-волнистый рельеф, лишь изредка осложненный небольшими поднятиями, которые являются выступами складчатого фундамента.
Рельеф ЮЖНОЙ ЕВРОПЫ, включающий три крупных полуострова (Пиренейский, Апеннинский, Балканский), весьма разнообразен. Например, на Пиренейском полуострове встречаются АЛЛЮВИАЛЬНЫЕ НИЗМЕННОСТИ (Андалузская), МОЛОДЫЕ АЛЬПИЙСКИЕ ГОРЫ (Пиренеи) и НАГОРЬЯ. Разнообразен рельеф и геологическое строение Балканского полуострова. Здесь наряду с молодыми складчатыми образованиями встречаются древние герцинские массивы.
Таким образом, рельеф Зарубежной Европы в значительной мере является отображением ее структурного строения.
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Зарубежная Европа расположена в основном в умеренном климатическом поясе. Годовой радиационный баланс положительный: от 10 ккал/см2 на севере Скандинавии до 60 ккал/см2 на юге в Средиземноморье. Из-за соседства с Атлантикой в западном переносе преобладает морской воздух. С востока проникают континентальные воздушные массы. Северные районы подвержены вторжениям арктического воздуха, который зимой прорывается до Альп и Пиренеев. Южная Европа испытывает влияние тропических масс, летом они могут проникать до юга Скандинавии.
Циркуляция атмосферы в Европе зимой определяется Исландским минимумом, расположенным в Северной Атлантике, и Сибирским максимумом, дающим отрог в сторону Зарубежной Европы. Высокое давление характерно и для Арктики. Таким образом, к общепланетарной циркуляции здесь присоединяется региональная, связанная с квазистационарными и сезонными центрами действия атмосферы. Различия физических свойств воздушных масс определяют формирование фронтов. От циклонической деятельности на фронтах зависит в значительной мере выпадение осадков. В январе главные пути циклонов полярного фронта проходят над севером Британских островов, югом Скандинавии, Балтикой, а также Средиземным морем.
Зимой перенос воздуха с океана на сушу и отепляющее влияние Северо-Атлантического течения смягчают климат. Над Зарубежной Европой преобладают положительные температуры. Нулевая изотерма января проходит от юго-запада Норвегии (Берген) через полуостров Ютландию и Берлин к Белграду. Ее направление служит одним из выражении роли теплых вод Атлантики. К западу от нулевой изотермы средние январские температуры положительны. Почти вся Фенноскандия и восток Зарубежной Европы лежат в пределах отрицательных январских температур.
Преобладающий западный перенос воздуха, насыщенного влагой над Атлантикой, и циклоническая деятельность приводят к выпадению обильных атмосферных осадков (преимущественно в виде дождя). Особенно велики они на западе Скандинавии и на Британских островах, западные части которых первыми встречают атлантические воздушные массы.
Снежный покров устанавливается, как правило, ежегодно на равнинах к востоку от линии Берген-Гамбург-Вена-Белград. На севере Фенноскандии продолжительность его достигает 6-7 месяцев и сокращается до 1-2 месяцев в южных ее районах и на востоке Среднеевропейской равнины. На дунайских равнинах снег лежит 3-4 недели. Во Франции, на Британских островах, северном Средиземноморье снег хотя и выпадает, но быстро тает, задерживаясь в горах. 
Западный перенос воздушных масс не постоянен. Он лучше всего выражен к северу от Пиренеев, Альп и Карпат. Так, например, зимой в северной части Скандинавии юго-западные ветры составляют по повторяемости 50-40% (Финляндия - север Швеции) и 35% в Польше, уменьшаясь далее к югу. В северной и восточной частях Зарубежной Европы зимой преобладает облачная погода с умеренными морозами. На Британских островах в это время зеленеют луга, но изредка выпадает мокрый снег, который часто сменяется холодными дождями. Для восточной части Среднеевропейской равнины характерен устойчивый снеговой покров; наибольшей мощности (60-80 см) он достигает на севере Швеции.
Сибирский антициклон летом исчезает; наибольшее развитие приобретает Азорский максимум, захватывающий восточной периферией Южную Европу. Исландский барический минимум выражен слабо. Летом очень интенсивно происходит трансформация воздушных масс; состояние погоды к северу от Альп изменчиво, что весьма осложняет ее прогнозирование.
Термический режим летом определяется главным образом радиационными факторами, поэтому летние изотермы имеют направление, близкое к широтному. В северных частях Фенноскандии проходит изотерма +15°С, а на юге Европы +25°С. 
Территория Зарубежной Европы хорошо увлажняется. Осадки выпадают преимущественно в виде дождя, самое большое их количество (1000-2000 мм) приходится на наветренные западные склоны гор Скандинавии, Британских островов, Альп, Апеннинских и Динарских гор. По мере продвижения на восток содержание влаги в воздухе, а следовательно, и количество осадков уменьшается до 400 мм во внутренних районах Фенноскандии, на востоке Балканского и юго-востоке Пиренейского полуострова.
Распределение осадков по сезонам года неравномерно. Приатлантические районы хорошо увлажнены в течении всего года (максимум осадков зимой). Это объясняется активизацией в холодное время года Исландского циклона. С продвижением на восток максимум осадков смещается на летние месяцы, дожди в это время выпадают и при внутримассовой конвекции. В Южной Европе максимальное количество осадков выпадает зимой в результате циклонической деятельности на полярном фронте.
Избыточно увлажнены приморские районы в Западной Европе и те внутриконтинентальные участки, где при сравнительно небольших суммах осадков, но низких температурах испарение невелико (восток Фенноскандии). Недостаточна степень увлажнения центра и востока Пиренейского полуострова, востока Апеннинского и Балканского, отдельных участков дунайских равнин. Остальные территории имеют умеренное увлажнение.
Зарубежная Европа расположена в пределах 4-х климатических поясов: арктического, субарктического, умеренного и субтропического. С запада на восток внутри поясов выделяются два типа климата: морской и континентальный. За их границу условно принимается изоамплитуда 250 между средней июльской и средней январской температурой.
В АРКТИЧЕСКОМ ПОЯСЕ расположены Шпицберген, острова Ян-Майен и Медвежий. Весь год господствуют арктические воздушные массы. Температуры низкие, даже летом они редко выше +5°. Осадков 300 - 350 мм в связи с циклонами на арктическом фронте.
СУБАРКТИЧЕСКИЙ ПОЯС охватывает остров Исландию и крайний север Скандинавии . Климат формируется под влиянием атлантических циклонов и относится к морскому типу. Находясь в центре Исландского минимума остров имеет мягкий климат с температурой в январе от +1 до -3°, самого теплого до +10°. Преобладают пасмурные дни с туманами. Осадков 1000 мм в год.
В УМЕРЕННОМ ПОЯСЕ весь год господствует полярный воздух. В северные районы часто проникает арктический, в южные - тропический воздух. Из-за различий радиационных условий в северных районах прохладное лето и холодная зима, на юге - теплое лето и мягкая зима. Ярко выражены два типа климата: морской и континентальный. Морской характерен для западного побережья Скандинавии, Ирландии и Великобритании. Здесь больше осадков, умеренные температуры (июль +12, +15°, январь - около 0°). Континентальный климат выражен на большей части Фенноскандии. Здесь продолжительная (6-7 месяцев) зима со средними январскими от -8 до -16° температурами, прохладное лето (+12°- +16°), небольшое (400-500 мм) количество осадков с летним максимумом.
Между районами с морским и континентальным климатом расположена зона с переходным типом климата.
В южной части умеренного пояса заметно повышаются летние температуры, мягче зима. Выделяются северные - бореальные (более прохладные) и южные - суббореальные (более теплые) области умеренного пояса. Бореальные черты климата проявляются на дунайских равнинах и в восточной части Балканского полуострова. Осадков здесь мало (400-600 мм).
В субтропическом поясе расположены Пиренейский, Апеннинский и Балканский полуострова (без северных окраин), южное побережье Франции. Летом господствуют тропические воздушные массы. 
Средние июльские температуры от 20 до 28. Зимой в Средиземноморье вторгаются циклоны с Атлантики, приносящие обильные осадки. 
Средняя температура января от +4 до +10°. В поясе выделяются два типа климата: морской и континентальный. Первый характерен для западных, второй - для южных и восточных районов Пиренейского, Апеннинского и Балканского полуостровов. Различия в типах в основном в осадках: западные районы получают до 1000-1500 мм, восточные - 400-500 мм.
Климат горных районов более разнообразен, чем равнинных. Горные районы отличаются вертикальной климатической поясностью, наиболее ярко она выражена в Альпах. 
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Внутренние воды

По режиму питания и морфологии речных долин выделяется ряд типов рек.
1) К норвежскому типу относятся реки хорошо увлажненных западных склонов Скандинавских гор. Это короткие потоки, часто низвергающиеся водопадами с крутых склонов. Бассейны малы, в режиме питания - снеговые и дождевые воды. Паводок летом, межень - зимой. Реки не замерзают. Важные источники гидроэнергии.
2) Шведский тип характерен для рек восточных склонов Скандинавских гор (Далельвен, Кемийоки). Имеют плохо разработанные долины с чертами эрозионной деятельности ледников. Питание снегодождевое. Паводок летом, межень - зимой. Быстрины чередуются с озеровидными расширениями. Почти на полгода реки замерзают. Используются для лесосплава и получения энергии.
3) Финский тип - реки Финляндии. Это чаще всего короткие протоки между озерами, текущие вровень с берегами. Питание снегодождевое, половодье весной, но озера служат регуляторами стока. Лесосплав.
4) Атлантический тип - реки Центральной Европы (Темза, Северн, Шаннон, Шельда, Сомма). Равномерное в течение года дождевое питание. Полноводны, замерзают редко, текут в хорошо разработанных долинах, имеют небольшие уклоны. Судоходство. 
5) Польский тип - реки восточной части Среднеевропейской равнины (Висла, Одра). Питание снегодождевое. Максимум весной, межень - летом. Замерзают на 2-3 месяца. Имеют хорошо выработанные долины, медленное течение, сильно меандрируют. Соединяются системой каналов. Судоходство.
6) Герцинский тип - реки, берущие начало в средневысотных герцинских горах (Везер, Майн, Мозель). Характерен двойной паводок и двойная межень. Зимняя межень обусловлена установлением снежного покрова в горах, таяние которого весной вызывает половодье. Летнее дождевое питание слабее весеннего снегового, поэтому летом уровень понижается. Осеннее снижение температур вместе с уменьшением испарения способствует появлению второго паводка. Имеют глубокие и узкие долины, большие уклоны, значительную скорость течения. Источники энергии.
7) Альпийский тип - реки, начинающиеся в ледниках Альп (верхний Рейн, Рона, верховье По). Питание преимущественно ледниковое. Максимум летом. Имеют крутой ступенчатый профиль русла, водопады. Запасы энергии.
8) Средиземноморский тип - реки Южной Европы (Тибр, Арно и т.д.). В режиме отражение неравномерного распределения осадков. Зимние дожди вызывают половодье, летом сток сокращается, т.е. характерно дождевое питание, дополняемое иногда подземным (в карстовых областях). Орошение.
Самая крупная река Зарубежной Европы - Дунай (2850 км). По режиму питания и морфологии долины делится на три части : верхнее течение - от истоков до Вены, среднее - от Вены до ущелья Железные Ворота, нижнее - от Железных Ворот до устья. Берет начало в горах Шварцвальда на высоте 678 м. В верхнем течении это горная река, полноводная во время таяния снегов. На Баварском плато принимает ряд притоков с Альп. Здесь Дунай течет в высоких берегах, половодье приходится на июль-август. Судоходство начинается у г.Регенсбурга (ФРГ), где проходит канал, соединяющий Дунай с Рейном. Ряд водохранилищ. 
От Вены долина резко меняется. Русло расширяется, скорость падает, берега становятся ниже. От Девинских (Моравских) Ворот это уже почти равнинная река с широкой поймой, многочисленными старицами. Много меандров и рукавов. В среднем течении Дунай принимает крупные притоки - Тису, Саву, Драву. У Железных Ворот русло сужается, здесь построен гидротехнический узел - Джердап.
В нижнем течении Дунай - типично равнинная река. Притоки принимает с Карпат (Прут, Сирет), на режим Дуная они влияния не оказывают. В устье река делится на три рукава - Сулинское, Георгиевское, Килийское. Через первый - судоходство. Большое хозяйственное значение. Дунай - транспортная артерия европейских государств. Крупные суда поднимаются до Вены.
Вторая по значению река - Рейн (1320 км). Берет начало в Альпах и характеризуется типичным альпийским режимом, с летним максимумом. Боденское озеро служит регулятором стока. На выходе из него у г. Шафхаузен река образует Рейнский водопад высотой 24 м. Ниже Рейн течет в грабене между Шварцвальдом и Вогезами. Здесь Рейн принимает свой первый крупный приток реку Ааре - главную реку Швейцарского плоскогорья (стоит столица Берн).
Ниже г.Базеля - среднее течение. Воды сильно загрязнены. Решающее влияние на режим, который здесь имеет черты герцинского типа, оказывают притоки Неккар, Зиг, Лан, Майн, Мозель.
По выходе из Рейнских Сланцевых гор Рейн - равнинная река, воды текут вровень с берегами. В Нидерландах берега защищены дамбами от порыва воды на польдеры.
Рейн соединен системой каналов с Дунаем, Роной, Марной, Везером, Эльбой. По грузообороту Рейн занимает первое место в Зарубежной Европе. Общая длина водных путей в системе Рейна - 3000 км.
Из других крупных рек Европы - Луара, Эльба, Висла (каждая длиной около 1000 км).
Озера распределены неравномерно. Наибольшее их скопление приурочено к областям четвертичных оледенений (Фенноскандия, Среднеевропейская равнина). Озерные котловины образовались в результате обработки и углубления ледниками тектонических трещин. Тектонико-ледниковое происхождение имеют крупнейшие озера Северной Европы : Венерн, Веттерн, Меларен, Ельмарен, Инари.
Подпрудные озерные котловины в районах ледниковой аккумуляции с пологими, заболоченными берегами и небольшими размерами - Мюриц, Снярдвы, Мамры.
В предгорьях Альп расположены концевые ледниковые озера - Комо, Гарда, Лаго-Маджоре, Фирвальдштетское. Тектонические озера - Женевское, Боденское, Невшательское, на Балканском полуострове - Шкодер, Охридское, Преспа, на Апеннинском - Фучино, Тразименское, в Венгрии - Балатон.
Вулканические озера, расположенные в кальдерах потухших вулканов - Больсена, Вико, Браччано, в бассейне Мозеля - маары Эйфеля.
Наиболее мощные ледники находятся на Шпицбергене, в Исландии и в Скандинавских горах, самые южные ледники - в горах Сьерра-Невада.

Почвы
европа климатический река географический
Узкая полоса тундровых почв (каменистой тундры) заходит на самый крайний север Европы. Более значительная площадь горно-тундровых почв протягивается по вершинным плоскогорьям Скандинавского нагорья. Доминируют тундровые почвы в Исландии. 
Гораздо более широко представлена в западной Европе зона подзолов. Она охватывает всю Финляндию, большую часть Скандинавии, Польшу, часть северной Германии, Дании, северные районы Британских островов. В Финляндии и Скандинавии подзолы повсеместно чередуются с болотными и полуболотными почвами. На одетых хвойными лесами склонах скандинавского нагорья развиты горно-подзолистые почвы, так же как и на Карпатах и частью в Альпах.
В Средней Европе типичные подзолы переходят в жёлто-подзолистые почвы и выклиниваются. Их сменяет здесь зона лесных бурозёмов, наиболее типичных почв Средней и частью Южной Европы. Бурозёмы – почвы умеренного климата и среднего выщелачивания. Замечательно для них содержание «глинистой субстанции», связность и грубокомковатое сложение. 
В высокогорной влажной и холодной зоне Альп развиты горнолуговые торфянистые и перегнойно-щебневатые почвы; на верхних склонах гор, в особенности на северном склоне, преобладают горно-подзолистые почвы, на нижних склонах и более всего на южном склоне Альп – горно-буроземные и перегнойно-карбонатные. 
Лесные бурозёмы широко распространены в приатлантической части Средней Европы – во Франции и на Британских островах. 
Чернозёмные почвы покрывают Нижне-Дунайскую и Средне-Дунайскую низменности, последнюю преимущественно в её восточной части. В западном районе этой низменности наблюдаются уже лесные бурозёмы. Предгорья Карпат частью покрыты деградированными (выщелоченными) черноземами и серыми лесными суглинками. 
Почвы Южной Европы представляют большое разнообразие. В Средиземье преобладает красноземный вид почв. Краснозёмы сменяются переходными типами почв, как желтоземы и сухие красноземы. Кроме того, значительное развитие имеют в более сухих районах, в особенности в горных, сухие буроземы. Сухие красноземы и сухие буроземы, весьма характерные для Средиземья с его жарким сухим летом, приурочиваются к типичным для области ассоциациям светлых жёстколистных вечнозеленых лесов. 
По мнению некоторых исследователей, красноземы в Средиземье наблюдаются в особенности на известняках. С другой стороны, в горных районах на известняках нередко формируются темноцветные черноземовидные почвы, типа перегнойно-карбонатных. Более высокие и влажные горные местности Средиземья покрыты широколистными лесами и отличаются развитием типичных лесных буроземов. 

Животный мир

Животный мир Западной Европы обнаруживает тесные связи с растительностью и столь же сложное распределение и происхождение. В состав западноевропейской фауны входят различные элементы, отчасти местные, но главным образом продвинувшиеся сюда из других материков, в особенности из Азии. В составе западноевропейской фауны имеются, кроме того, роды и виды, общие с Америкой. Фауна Западной Европы входит в палеарктическую зоогеографическую область, принадлежа двум ее подобластям – Европейско-Сибирской и Средиземноморской. Включение Средней и Северной Европы в Европейско-Сибирскую подобласть обусловлено тем, что в настоящее время здесь преобладающую роль играют элементы таежной фауны северноазиатского происхождения. Другой характер имеет средиземноморская фауна, с большим количеством эндемичных видов и с примесью африканских и горноазиатских форм. 
Животный мир тундры представлен на севере Скандинавии и в Исландии. Здесь водятся северный олень, песец, лемминг, заяц-беляк, белая и тундряная куропатки, белая сова, полярные кречеты. Очень характерны для скалистых побережий и островов Скандинавии и Шотландии «птичьи базары», где в огромном количестве гнездятся чайки, кайры, гагарки, чистики, гагары, глупыши, гаги. Еще недавно водилась по побережьям Северной Атлантики крупная бескрылая гагарка.
Животный мир тайги приурочен к хвойным лесам Северной и Средней Европы, проникая также и в область широколиственных лесов, где он смешивается с фауной местного и южного происхождения. Характерные таежные животные, распространенные в Европе: белка, заяц-беляк, лесной лемминг, куница, лось, косуля, бурый медведь; из птиц – глухарь, рябчик, клесты, трехпалый дятел, дрозды, зяблики, орлы и много болотных и водоплавающих (кулики, дикие утки). 
Фауна широколиственных лесов отличается большим разнообразием и многими местными формами. Характерны благородный олень и косуля, кабан, дикий лесной кот, заяц-русак, живущие на деревьях лесные грызуны – сони. Обычны лиса, барсук, хорек, норка, еж. Очень богата птичья фауна, в состав которой входят тетерев, серая куропатка, зеленый дятел, сизоворонка, сойка, иволга, дрозды, соловьи, аисты, красный коршун, орлы, совы, голуби, вьюрки. Много разнообразней, по сравнению с тайгой, амфибии и рептилии, а также низшие животные, в частности насекомые и наземные моллюски. 
Горные области Средней и частью Южной Европы (Альпы, Карпаты, Пиренеи, Балканы) обладают своей высокогорной фауной, имеющей по преимуществу происхождение из гор Западной и Центральной Азии. Здесь водятся серна, горные козлы (в Альпах и Пиренеях), альпийский сурок, альпийские галки, горные куропатки, горные вьюрки, орлы. В хвойных лесах этих гор водится довольно много таежных видов, как бурый медведь, белка, заяц-беляк. Глухарь, рябчик, дятлы (в Альпах – трехпалый дятел) и другие.
Наибольшее своеобразие и богатство видами животных свойственно в Европе фауне Средиземноморской области. Из крупных млекопитающих для нее типичны лань (эндемик Средиземья), муфлон (горный баран – в Сардинии и Корсике), местные подвиды благородного оленя. В южной Испании 9на Гибралтарской скале) водится единственная европейская обезьяна (бесхвостый макак), проникшая сюда из гор северной Африки. Многочисленны в Средиземье летучие мыши, в том числе крупные южный формы, как подковоносы и длиннокрыл. Для Испании типичны, кроме макака, и другие выходцы из Африки, как мелкий хищник виверра-генетта, испанский ихневмон, дикобраз (последний водится также в Сицилии). Местами в Средиземье (в горных лесах Балканского полуострова и Испании) еще сохранился медведь особого вида, небольших размеров, буланой масти. Встречаются рыси, на Балканском полуострове шакалы. В Испании в изобилии водятся дикие кролики и местные виды зайца. Эндемичны для Средиземья ласки, тосканская землеройка, испанский выхухоль и другие. Много эндемичных, частью реликтовых, видов и южных форм в мире пернатых. Интересна, например, красивая голубая сорока, водящаяся в Испании, а кроме того, в Японии и Китае. Характерны горные куропатки, сизоворонки, щурки, удоды, голуби, южные виды соловья, кукушки, каменного воробья и многие другие; из хищных многочисленные грифы. Весьма разнообразны и обильны рептилии со множеством южных и эндемичных форм, как ящерицы-гекконы ихамелионы; из змей – полозы, ужи, средиземноморская гадюка; затем – виды сухопутных черепах, как греческая черепаха, распространенная в Греции, в том числе на многих островах. В особенности богат и своеобразен мир беспозвоночных животных, в частности насекомых, и нахемных улиток. Из жуков многочисленны виды жужелиц, интересны летающие жуки-светляки; из полужёсткокрылых характерны цикады; обильны прямокрылые, в том числе типичные для области богомолы. 
Из прочих членистоногих многочисленны и характерны виды скорпионов. Интересны пресноводные крабы, водящиеся в южной Италии, Сицилии и Греции.
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Особенности природы географических зон в Зарубежной Европе определяются ее положением в приокеаническом секторе материка арктического, субарктического, умеренного и субтропического поясов.
АРКТИЧЕСКИЙ ПОЯС занимает островную окраину. Низкие значения радиационного баланса (менее 10 ккал/см2 в год), отрицательные среднегодовые температуры, формирование на большой территории устойчивого ледяного покрова. В западноевропейском секторе пояса расположен Шпицберген.
Климат его смягчен теплым Западно-Шпицбергенским течением. Выпадение относительно большого количества осадков (300-350 мм) и низкие годовые температуры способствуют накоплению мощных толщ снега и льда. Преобладает ЗОНА ЛЕДЯНЫХ ПУСТЫНЬ. Лишь узкая полоса на западном и южном побережье занята арктическими КАМЕНИСТЫМИ ПУСТЫНЯМИ (около 10% площади Шпицбергена). В местах скопления мелкозема растут камнеломка, лютик снежный, полярные маки, шпицбергенские гвоздики. Но преобладают лишайники (накипные) и мхи. Фауна бедна в видовом отношении: белые медведи, песцы, лемминги, завезен овцебык. Летом обширные птичьи базары : кайры, гагары, чайки.
СУБАРКТИЧЕСКИЙ ПОЯС охватывает крайний север Фенноскандии и Исландию. Радиационный баланс достигает 20 ккал/см2 в год, средние температуры летних месяцев не превышают 10С. Древесная растительность отсутствует. Господствующей является ЗОНА ТУНДР. Различают северную - типичную и южную тундру. Северная не имеет сомкнутого растительного покрова, участки с растительностью чередуются с пятнами голых грунтов. Господствуют мхи, лишайники (ягель), над ними возвышаются кустарники, травы. Растения не успевают за короткое лето пройти весь цикл развития от прорастания до созревания семян. Поэтому среди высших растений преобладают двулетники и многолетники. Из-за низких температур физиологическая сухость. На сухих возвышенностях доминируют олений мох (ягельская тундра), лютики, камнеломки, маки, куропаточья трава (дриас), некоторые осоки и злаки. Из кустарников - голубика, брусника, морошка.
Южная (кустарниковая) тундра характеризуется преобладанием кустарников и кустарничков: карликовая береза, полярная ива, багульник, толокнянка, брусника, водяника. В понижениях (слабые ветры) - заросли карликовой березы (ерники) 1.0 - 1.5 м высотой.
Почвы развиваются в условиях переувлажнения. Им присуще накопление грубогумусного органического вещества, развитие глеевых процессов, кислая реакция. Преобладают торфяно-глеевые почвы.
В Исландии на приморских низменностях и долинах распространены приокеанические злаково-разнотравные луга с анемонами, незабудками, под которыми формируются лугово-дерновые почвы. Местами куртины низкорослых деревьев: березы, рябины, ивы, осины, можжевельник.
Животный мир беден. Типичны: норвежский лемминг, песец, горностай, волк, полярная сова, белая куропатка, из болотных - казарки, гуси, утки.
Оленеводство, в Исландии - овцеводство. 
УМЕРЕННЫЙ ПОЯС занимает большую часть Северной и всю Среднюю Европу. Радиационный баланс от 20 ккал/см2 в год на севере до 50 ккал/см2 в год на юге. Западный перенос и циклоническая деятельность способствуют поступлению влаги с океана на материк. Средние температуры января от -15° на северо-востоке до +6 на западе. Средние июльские температуры от +10° на севере до +26° на юге. Господствуют леса. В приатлантическом секторе при движении с севера на юг сменяют друг друга зоны хвойных, смешанных и широколиственных лесов. В юго-восточной части зона широколиственных лесов выклинивается и замещается зонами лесостепи и степи.
ЗОНА ХВОЙНЫХ ЛЕСОВ занимает большую часть Фенноскандии (южная граница на 60°с.ш.) и север Великобритании. Основные породы - ель европейская и сосна обыкновенная. На равнинах Швеции доминируют заболоченные ельники на тяжелых суглинках. Значительная часть Фенноскандии занята соснами на сухих каменистых или песчаных почвах. Лесистость превышает 60%, достигая местами 80%, в Норвегии до 35%. На западе Скандинавского полуострова на месте сведенных лесов распространены луга и верещатники.
В горах развита высотная поясность. Хвойные леса на склонах до 800-900 м на юге и 300 м на севере. Далее березовое редколесье до 1100 м. Верхние участки гор заняты горно-тундровой растительностью.
В зоне хвойных лесов преобладают маломощные кислые подзолистые почвы, бедные перегноем. В понижениях торфяно-болотные и глеево-подзолистые почвы с низким плодородием.
Животный мир разнообразен: лоси, волки, рыси, бурые медведи, лисицы. Из птиц: рябчики, куропатки, глухари, совы, дятлы.
Скандинавские страны - самые лесистые в Зарубежной Европе. Широко развиты лесопосадки на осушенных торфяниках. Развито животноводство мясомолочного направления. Ему подчинена структура посевов обрабатываемых земель. Земледелие развито на ограниченной территории. На севере зоны - оленеводство, в горах - овцеводство. 
ЗОНА СМЕШАННЫХ ЛЕСОВ занимает небольшие пространства на юго-западе Финляндии, частично Среднешведскую низменность и северо-восток Среднеевропейской равнины. Среди пород появляется дуб черешчатый, ясень, вяз, клен остролистый, липа серцевидная. В подлеске обильный травянистый покров. Зональные почвы - дерново-подзолистые - до 5% гумуса.
Фауна богаче, чем в хвойных лесах: лось, медведь, европейская косуля, волк, лисица, заяц. Из птиц: дятлы, чижи, синицы, тетерева.
Лесистость до 20%, наиболее крупные массивы сохранились в Мазурском Поозерье. Сельскохозяйственное производство.
ЗОНА ШИРОКОЛИСТВЕННЫХ ЛЕСОВ занимает южную часть умеренного пояса. Теплое лето, мягкий климат, благоприятное соотношение тепла и влаги способствуют распространению преимущественно буковых и дубовых лесов. Самые богатые в видовом отношении леса приурочены к приатлантической части. Здесь лесообразующей породой является каштан посевной. В подлеске дуб остролистный, тисс ягодный. Буковые леса обычно монодоминантные, темные, подлесок развит слабо. В условиях переходного климата бук вытесняется грабом и дубом. Дубовые леса светлые, в подлеске растут лещина, черемуха, рябина, барбарис, крушина.
Наряду с лесной растительностью в зоне широколиственных лесов встречаются формации кустарников - ВЕРЕЩАТНИКИ на месте вырубленных лесов (вереск европейский, можжевельник, дрок, толокнянка, голубика, черника). Вересковые пустоши характерны для северо-западной Великобритании, северной Франции, запада полуострова Ютландия. На побережье Балтики и Северного моря большие площади заняты сосновыми и сосново-дубовыми лесами на дюнах.
Вертикальная поясность наиболее представлена в Альпах и Карпатах. Нижние склоны гор до 600-800 м заняты дубово-буковыми лесами, сменяющимися смешанными, а с 1000-1200 м - елово-пихтовыми. Верхняя граница леса поднимается до 1600-1800 м, выше пояс субальпийских лугов. С высотой 2000-2100 м растут альпийские луга с ярко цветущим разнотравьем.
Основной тип почв широколиственных лесов - лесные буроземы (до 6-7% гумуса), обладают большим плодородием. В более увлажненных местах распространены подзолисто-буроземные, а на известняках - ПЕРЕГНОЙНО-КАРБОНАТНЫЕ (РЕНДЗИНЫ).
Благородный олень, косуля, кабан, медведь. Из мелких - белка, заяц, барсук, норка, хорек. Из птиц - дятлы, синицы, иволги.
Леса в зоне составляют 25% площади. Коренные дубовые и буковые леса не сохранились. На смену их пришли вторичные насаждения, хвойные леса, пустоши, пашни. Лесовосстановительные работы.
ЗОНА ЛЕСОСТЕПЕЙ И СТЕПЕЙ имеют ограниченное распространение и занимают дунайские равнины. Естественная растительность почти не сохранилась. На Среднедунайской равнине в прошлом участки широколиственных лесов чередовались со степями (пуштами), сейчас равнина распахана. Черноземные почвы, благоприятные климатические условия способствуют развитию земледелия, садоводства, виноградарства.
На Нижнедунайской равнине, где увлажнение меньше, ландшафты близки к украинским и южнорусским степям. Зональный тип почв - выщелоченные черноземы. В восточных частях они сменяются темно-каштановыми почвами, тоже распаханными.
СУБТРОПИЧЕСКИЙ ПОЯС по территории несколько меньше, чем умеренный. Радиационный баланс 55-70 ккал/см2 в год. Зимой в поясе преобладают полярные массы, летом тропические. Осадки уменьшаются от приморских районов в глубь материка. Следствие - смена природных зон не в широтном, а в меридиональном направлении. Горизонтальная зональность осложняется в горах вертикальной поясностью.
Южная часть Зарубежной Европы расположена в приатлантическом секторе пояса, где климат сезонно-влажный, средиземноморский. Минимум осадков летом. В условиях длительной летней засухи растения приобретают ксерофитные признаки. Для Средиземноморья характерна ЗОНА ВЕЧНОЗЕЛЕНЫХ ЖЕСТКОЛИСТНЫХ ЛЕСОВ И КУСТАРНИКОВ. В лесных формациях доминирует дуб: в западной части пробковый и каменный, в восточной - македонский и валлонов. К ним примешиваются средиземноморская сосна (итальянская, алепская, приморская) и кипарис горизонтальный. В подлеске лавр благородный, самшит, мирт, ладанник, фисташка, земляничное дерево. Леса истреблены и не возобновлялись из-за выпаса скота, эрозии почв, пожаров. Повсеместно получили распространение кустарниковые заросли, состав которых зависит от количества осадков, рельефа, почв. 
В условиях морского климата распространен МАКВИС, в состав которого входят кустарники и невысокие (до 4 м) деревья: вереск древовидный, маслина дикая, лавр, фисташка, земляничное дерево, можжевельник. Кустарники переплетены вьющимися растениями: ежевика разноцветная, ломонос усатый.
В районах континентального климата западного Средиземноморья на каменистых склонах гор с прерывистым почвенным покровом распространена ГАРРИГА - редко растущие низкие кустарники, полукустарники и ксерофитные травы. Низкорослые заросли гарриги широко встречаются на горных склонах Южной Франции и востоке Пиренейского и Апеннинского полуостровов, где преобладают кустарниковый дуб кермесовый, дрок колючий, розмарин, держидерево.
Для Балеарских островов, Сицилии и юго-востока Пиренейского полуострова характерны заросли ПАЛЬМИТО, образованные единственной дикорастущей пальмой хамеропс с коротким стволом и крупными веерными листьями.
Во внутренних частях Пиренейского полуострова развита формация ТОМИЛЛЯРЫ из ароматических полукустарников: лаванды, розмарина, шалфея, тимьяна в сочетании с травами.
В восточной части Средиземноморья на сухих каменистых склонах встречается ФРИГАНА. В нее входят астрагал, молочай, дрок, тимьян, акантолимон.
На востоке Балканского полуострова в условиях жаркого лета и довольно холодной зимы преобладает ШИБЛЯК, образованный преимущественно листопадными кустарниками: барбарисом, боярышником, терном, жасмином, шиповником. К ним примешиваются южные: держидерево, скумпия, дикий миндаль, гранатник.
Вечнозеленая субтропическая растительность приурочена к равнинам и нижним участкам гор до высоты 300 м на севере зоны и 900 м - на юге. До высоты 1200 м растут листопадные широколиственные леса: из дуба пушистого, явора, каштана, липы серебристой, ясеня, грецкого ореха. Нередко в среднегорье поднимается сосна: черная, далматинская, приморская, панцирная. Выше с увеличением влажности господство переходит к буково-пихтовым лесам, которые с 2000 м уступают место хвойным - ели европейской, пихте белой, сосне обыкновенной. Верхний пояс занят кустарниковой и травянистой растительностью - можжевельником, барбарисом, злаковниками (мятлик, костер, белоус).
В зоне вечнозеленых жестколистных лесов и кустарников формируются коричневые и серо-коричневые почвы (до 4-7% гумуса) с высокой продуктивностью. На коре выветривания известняков развиваются красноцветные почвы - ТЕРРА-РОССА. В горах распространены горно-бурые выщелоченные почвы. Встречаются подзолы, пригодные лишь для пастбищ.
Животный мир сильно истреблен. Из млекопитающих выделяются виверра-генетта, дикобраз, баран-муфлон, лань, местные виды благородного оленя. Преобладают пресмыкающиеся и земноводные: ящерицы (геккон), хамелеоны, ужи, полозы, гадюки. Богатый мир птиц: белоголовый сип, испанский и каменный воробей, голубая сорока, горная куропатка, фламинго, каменный дрозд.
Большая плотность заселения. Распаханные земли приурочены к прибрежным равнинам и межгорным котловинам. Основные культуры: маслины, грецкий орех, гранат, табак, виноград, цитрусовые, пшеница.
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