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Введение

   Камчатка - один из немногих регионов планеты, природа которого сохранилась почти в естественном, диком состоянии. Зелень лесов, величие горных хребтов, мозаика озёр, голубые ленты рек - и никаких населённых пунктов на десятки и даже сотни километров. Медведи, одни из самых крупных в мире; ход лосося на нерест, не только летний, но и зимний; фантастические очертания вулканов; целебные термальные источники, гейзеры, кипящие котлы, многометровые снега и ледники - всё это рядом. Недаром Камчатку называют страной контрастов, страной льда и пламени.
   Трудно перечислить все природные достопримечательности Камчатки. В Северном полушарии нет другой подобной области, сосредоточившей в себе столько удивительных объектов, редких природных явлений и процессов. Камчатка - уникальный вулканический регион, бесценная природная лаборатория. Учёным она дарит возможность познать историю нашей планеты, механизмы её эволюции. Туристов обогащает пониманием хрупкости окружающего мира, необходимости его сохранения для будущих поколений.
   Разумеется и на Камчатке немало экологических проблем, возникших по вине человека. К сожалению, масштабы вторжения человека в естественный мир нарастают здесь очень быстро, особенно в последние годы. Едва ли уцелеет этот хрупкий природный оазис, если не принимать решительных и продуманных мер по его охране.
   Пока Камчатка остаётся слабоосвоенной, почти дикой страной, и в этом её особая ценность не только для россиян, но и для всего мирового сообщества. Вполне закономерно включение в 1996 году объектов, расположенных на её территории, в Список Всемирного природного наследия. Выбор пал на пять важнейших в регионе охраняемых природных территорий (ОПТ): Кроноцкий биосферный заповедник, Государственный (федеральный) заказник "Южно-Камчатский" и природные парки "Южно-Камчатский", "Налычево", "Быстринский". Их общая площадь суши 3 354 351,6 га. Режим охраны их территорий, ровно как и задачи, ради которых они были созданы, - разные, но их объединяет статус объектов Всемирного природного и культурного наследия ЮНЕСКО. Этот статус, с одной стороны, создаёт гарантии сохранения выбранных ОПТ, с другой, - повышает ответственность за их состояние. В границах пяти ОПТ сосредоточены практически все характерные для Камчатки типы экосистем и уникальные природные комплексы.
   Данная работа посвящена природному парку "Налычево", который расположен в Восточно-Камчатском вулканическом хребте, где сосредоточены выдающиеся для региона природные объекты вулканического происхождения. Благодаря охранному статусу территории, туристической деятельности и традиционным формам природопользования "Налычевский" обоснованно стал частью общей номинации объектов Всемирного природного наследия "вулканы Камчатки".
           



































Информация о природном парке

Краткая история организации

   В долине Налычевой издавна развивались традиционные формы хозяйствования: рыболовство и охота. Единственный населённый пункт, который существовал на реке Налычева, - это посёлок с одноимённым названием в устье реки. В начале 19 века здесь насчитывалось 27 ясачных ительменов. В 20-х годах прошлого века в Налычево насчитывалось около полусотни жителей. В 1952 году посёлок сильно пострадал после цунами (5 ноября) и с тех пор не восстанавливался, но рыббаза в устье реки продолжала существовать.
   В 1929 году П.Н. Новограбленов впервые описывает Налычевские термальные источники, а в 1951 году после экспедиционных исследований, проведённых Центральным институтом курортологии, стала очевидной их высокой бальнеологической ценности. В течение 60-х годов проведена комплексная оценка Налычевской гидротермальной системы, а с 1986 года организован её мониторинг.
   С 1970-х годов долина Налычева стала популярной среди туристов. В 70-80-х годах Налычеву посещало по несколько тысяч человек в год. Основными объектами, привлекающими людей, стали минеральные и термоминеральные источники.
   В 1983 году Налычевские источники объявлены Памятником природы регионального значения.
   В 1985 году в целях сохранения природных комплексов ставших популярными для туристов вулканов Авача, Корякский, Ааг и особенно для сохранения снежных баранов и камчатских (черношапочных) сурков учреждён заказник областного подчинения "Три вулкана", в 1994 году областным заказником объявлен Налычевский мыс, где обитает приморская популяция снежных баранов.
   К 1990-м годам поток пеших туристов в долину снизился, но заметно увеличилась интенсивность автотранспорта. Стала очевидной угроза естественному состоянию природного комплекса.
   К 1995 году Камчатский институт экологии и природопользования Дальневосточного отделения Российской Академии наук заканчивает предпроектные работы по обоснованию организации природного парка, 18 августа 1995 года Постановлением Губернатора Камчатской области образован природный парк "Налычево".



       
Юридический статус

   Природный парк "Налычево" - природоохранное рекреационное учреждение, находящееся в ведении Администрации Камчатской области. Его территория включает в себя природные комплексы и объекты, имеющие значительную экологическую и эстетическую ценность, и предназначена для использования в природоохранных, просветительских, рекреационных и бальнеологических целях. Находящиеся в границах парка заказники "Три вулкана" и "Налычевский мыс"- также в ведении администрации Камчатской области.


Географическое положение

   Природный парк расположен в юго-восточных районах полуострова Камчатка и занимает бассенй реки Налычевой прилегающую к нему территорию на площади 309321,6 га. К нему относится и расположен у побережья остров Крашенинникова. Парк находится в границах Елизовского района Камчатской области. Географические координаты: 53о09'-53o43' северной широты и 158o25'- 159o28' восточной долготы. Площадь заказника "Три вулкана" - 53,4 тыс. га, заказника "Налычевский мыс" - 2,5 тыс. га.


Природная зона

   Большая часть территории парка лежит в лесной зоне восточно-Камчатской лесокустарниковой тундрово-болотной Приморской области, а Авачинская группа вулканов принадлежит Восточно-Камчатской гольцово-тундрово-кустарниковой горно-вулканической области. Природный парк "Налычево" можно назвать горно-лесным.

Рельеф

   Морфологически территория природного парка представляет собой обширную межгорную котловину размером 20х8 км, окруженную кольцевой структурой горных хребтов и массивов, в свою очередь являющихся составной частью вулканического пояса Камчатки. Горная структура, опоясывающая долину Налычевой, представлена цепочкой действующих и потухших вулканов Козельский, Авачинский, Корякский, Арик, Ааг, Дзензур, Жупановский с максимальной высотой 3456 м (Корякский) над уровнем моря и, кроме того, примерно 30-ю шлаковыми и лавовыми конусами и экструзивными куполами хребта Ивулк.
   Река Налычева - крупнейшая на низинном, ровном тихоокеанском берегу (Авачинский залив), которая тянется к юго-западу от устья реки и называется Халатырским пляжем. Северо-восточнее устья Налычевой в море клином выступает высокий, скалистый, обрывистый, с гравийными осыпями мыс Налычевский, представляющий собой южную оконечность небольшого гористого полуострова, имеющего наибольшую высоту 596,2 м.


Гидрография

   Вследствие сравнительно обильных осадков (800-1500 мм в год) и преимущественно подземного питания водотоков (от 50 до 65% годового стока) в долине Налычевой хорошо развита речная сеть; ее густота 0,7-0,9 км различных водотоков на 1км2 территории, причем до 30% годового стока рек приходится на зимний меженный период (ноябрь-апрель). Все горные реки, с порогами и водопадами в верховьях (самый живописный - на речке Шумная), шириной 10-15 м, глубиной до 1 м и скоростью до 4 м/сек. Площадь водосбора реки Правая Налычева 344 км02. Ледостав длится от 4 до 6 месяцев.
   В границах парка много озер (самое крупное - озеро Налычево, одно из самых живописных - озеро Вершинское); в горах развиты ледники и снежники, поддерживающие речной сток в летнее время.
   Территория парка отличается огромными запасами пресных подземных вод. Здесь выделены 9 водоносных комплексов, которые группируются в зоны интенсивного, замедленного и пассивного водообмена. Первые две зоны мощностью от 150 до 1500 м имеют преимущественно напорные воды; третья расположена ниже 1500 м и сильно минерализована.
   Пресные, минеральные и термоминеральные воды составляют важнейшее богатство природного парка "Налычево".


Климат

   Климат долины Налычевой морской и влажный с умеренной холодной и снежной зимой и умеренно теплым и влажным летом. Годовая амплитуда температур 20-25оС, осадки сравнительно равномерно распределены в течение года.
   Зима длится с середины ноября по март со средней температурой воздуха в январе и феврале не ниже -9оС. Характерны обильные осадки в виде мокрого снега; при сильных снегопадах за сутки выпадает более 50 мм, а порой до 150 мм, что обуславливает высокий снежный покров.
   Весна длится около трех месяцев (апрель - июнь) и вследствие близости океана - прохладная, затяжная. Через 0 температуры переходят в конце апреля, а через +5оС - в конце мая. С развитием бризовой циркуляции формируется облачная погода с туманами. Средняя температура мая не превышает 4-6оC.
   Лето длится с июля по середину сентября. Самый тёплый месяц -август со средней температурой воздуха 12-13оС. Нередки дни со среднесуточной температурой выше 20 С. Повторяемость туманов на побережье 30-50 дней за лето, а в долине до 20 дней. Бриз обуславливает суточную смену скорости и направления ветров, в результате чего максимум температуры приходится на 10-11 часов , когда влияние морского бриза ещё не сказывается. В верхней части долины благодаря удалённости от моря и в связи с защитой от ветров температуры в среднем выше.
   Осень, пожалуй, - самый благоприятный и устойчивый сезон года. Преобладает малооблочная, теплая и сухая погода с умеренными ветрами. Дневная температура в октябре достигает 8-9оС; вегетация продолжается до середины этого месяца. И хотя аыпадает сравнительно много осадков (в октябре до 175 мм), обусловленными первыми после лета южными циклонами, но уменьается влияние бриза, и это благоприятно сказывается на погоде: сухая солнечная погода в некоторые сезоны сохраняется до начала ноября, когда средние суточные температуры переходят через 0оС.
   Вулканы и горные массивы, обрамляющие долину Налычевой, словно орографическим щитом защищают её от ветров и тем самым способствуют формированию в верхней части долины своеобразного микроклимата с более тёплым летом по сравнению с приморскими районами.


Почвы

   Почвообразование на территории парка происходит под влиянием зональных природных факторов и вулканической деятельности. Вблизи вулканов преобладают сравнительно малогумусовые почвы с большим содержанием осадочного пирокластического материала. В долине Налычевой наибольшие площади занимают охристые вулканические, слоисто-пепловые, иллювиально-гумусовые, местами тундровые, а в низовье - пойменные и торфяно-болотные вулканические почвы.


Основные сведения о флоре и растительности

   Флора - типичная для Восточной Камчатки, лесная, бореальная, обогощённая аркто-альпийскими видами. Из редких растений, произрастающих на территории парка, 4 занесены в Красную книгу России и по крайней мере 14 видов - в списке редких растений Дальнего Востока (все они характерны и для других охраняемых территорий, например, для Кроноцкого заповедника).
   Важнейшие особенности растительного покрова Камчатки, её зональная структура характарны и для территории парка "Налычево": пояс приморских низменностей и морских берегов представлен растительностью морских пляжей из растений-солеросов, колосняковыми, колосняково-разнотравными лугами, сухими и влажными кустарничковыми лугами, болотами; в поясе лесов широко распространены мелколиственные леса из каменной берёзы, на хорошо дренированных почвах - редкостойные рощи из белой берёзы, а вдоль рек большое развитие получили пойменные ольхово-ивовые леса с чозенией и тополем; пояс субальпийских кустарниов, как и всюду на Камчатке, слогается густыми зарослями ольхового и кедрового стланников; на перевалах и пологоих склонах горных массивов представлены высокогорные тундры; скалистые вершины хребтов, вулканов и экструзивных куполов лишены растительности и образуют самый высотный нивальный пояс каменистых россыпей и гольцов.


Основные сведения о фауне и животном населении

   Крупнейшие реки парка (Налычева, Китхой, Вершинская, а также верховье Пиначевой) являются нерестовыми для проходных лососевых. Так, в Налычеву заходят на нерест пять видов тихоокеанских лососей: чавыча, красная, кета, горбуша, кижуч.
   На территории парка обитают практически все характерные для Камчатки виды млекопитающих. Териофауна представлена 31 видом наземных млекопитающих, шестью видами ластоногих, в прибрежных водах вероятны встречи с китами.
   Охота на пушных промысловых зверей и добыча лососевых - основа традиционного природопользования в этом районе. Основными объектами охотничьего промысла являются соболь, норка, выдра; популярными объектами охоты остаются бурый медведь и лисица.
   К видам млекопитающих, представляющим особую ценость, относятся также: 
· снежный баран - на прибрежных скалах мыса Налычевский обитает изолированная группиривка численостью до 70 особей;
· северный дикий олень - на территории парка нет постоянных стад, но сюда заходят небольшие группы из Кроноцко-Жупановского района;
· камчатский (чёрношапочный) сурок - поселения этого вида известны на вулканах и горных массивах, обрамяющих долину Налычевой; более крупная популяция этого вида сосредоточена на сопредельной с парком территории в заказниках "Тимоновский" и "Сурчиный".
   Фауна птиц насчитывает 156 видов, из которых 96 - гнездящиеся. Они представлены следующими авифаунистическими комплексами, в целом характерными и для всей Камчатки: 
1. Авифаунистический комплекс камменноберёзовых лесов. Фоновые виды: овсянка-ремез, пеночка-таловка, обыкновенная чечевица, пятнистый конёк, соловей-красношейка, пухляк;
2. Авифаунистический комплекс пойменных лесов. Фоновые виды: овсянка-ремез, пеночка-таловка, глухая кукушка, обыкновенная чечевица;
3. Авифаунистический комплекс стланниковых кустарников. Фоновые виды: пеночка-таловка, охотский сверчок, соловей-красношейка, овсянка-ремез, пятнистый конёк, в отдельные годы обыкновенная чечетка.
4. Авифаунистический комплекс горных тундр. Фоновые виды: горный (американский) конёк, жёлтая трясогузка, белая куропатка;
5. Петрофильный авифаунистический комплекс. Характерные виды: зимняк, сибирский вьюрок, белопоясничный стриж;
6. Авифаунистический комплекс приморских лугов и ягодников. Фоновые виды: полевой жаворонок, краснозобый конёк, жёлтая трясогузка, камчатская трясогузка, охотский сверчок;
7. Авифаунистический комплекс болот. Характерные виды: фифи, длиннопалый песочник, сибирский конёк, краснозобая гагара;
8. Авифаунистический комплекс берегов рек и ручьёв. Характерные виды: каменушка, перевозчик, длинноносый крохаль;
9. Авифаунистический комплекс скалистых морских берегов. Фоновые виды: тихоокеанская чайка, краснолицый и беренгийский бакланы.
   Вблизи озера Налычево известно гнездовье белоплечего орлана, в горных хребтах гнездится беркут. На скалистых утёсах мыса Налычевский и на расположенном рядом с ним острове Крашенинникова гнездится 5-6 видов морских колониальных птиц общей численностью около 4 тысяч пар, в том числе около 3 тысяч пар тихоокеанских чаек, до 400 пар краснолицых бакланов и до 200 пар топориков.
   В конце лета и в осенние месяцы в долине Налычевой скапливаются мигранты, что позвляет увидеть здесь многих птиц, которые встречаются на Камчатке только на пролёте.

Перечень интересных (уникальных) природных объектов                                   природного парка

   По оценкам гидрогеологов около 80% лечебных термальных и минеральных вод России сосредоточено на Камчатке. Налычевская гидротермальная система признана уникальной курортологической ценностью, прежде всего вследствие разнообразия и высокого бальнеологического качества термальных и минеральных вод, а также – с учетом их географического положения. Действительно, долина Налычевой относительно близка к Петропавловску – Камчатскому и Елизово, крупнейшей на Камчатке агломерации, где сосредоточено около 68,4% населения Камчатки; здесь очень красивые, умиротворяющие природные ландшафты, обилие ягод и грибов, благоприятные климатические особенности, наконец, охранный статус «природного парка», наличие разнообразных природных объектов, в том числе вулканов, водопадов, живописных озер, богатых лососевыми рек, которые позволяют организовать познавательные маршруты для отдыхающих.








Термальные и холодные минеральные источники Налычевской гидротермальной системы

   В верхней части бассейна Налычевой между вулканами Дзензур и Ааг на площади около 40 км2 сосредоточено несколько сот источников, объединяемых по гидрохимическим особенностям, температуре и бальнеологическим свойствам в следующие группы:
1. Налычевские ключи – самые крупные на Камчатке термальные углекислые источники – разгружаются в междуречье Горячей и Желтой на площади более 2 км2. У подножия горы Круглая отложения источников образовали огромный, площадью более 50 000 км2 травертиновый щит с куполом, сложенным из карбонатных и железисто-мышьяковистых осадков (купол получил название «котел»). По его переферии выходит множество горячих источников, образующих ручей. Купол окружен термальными болотами.
   В пойме Горячей на протяжении 2,5 км сосредоточены выходы терм в виде коротких горячих ручьев, впадающих в горячую реку, а также в виде мелких озерков, луж и болот. В этих ручьях и озерках разрослись обширные колонии термофильных водорослей, образовавших разноцветные плотные  маты – подушки. Такие же источники расположены на реке Желтая в 600 м от устья.
   От «котла» до реки Горячая в 1959 г. пробурены четыре скважины, одна из которых изливается до наших дней.
   Всего в этой группе насчитывается около 100 источников и высачиваний термальных вод с температурой от 14 до 75оС. Их суммарный видимый дебит около 80 л/сек, а вместе с самоизливом скважин – 110 л/сек.
   Воды Налычевских ключей относятся к весьма редкому гидрохимическому типу: «углекислые, мышьяковистые, борные, кремнистые хлоридно-натриево-кальциевые термальные воды средней минерализации». Источники отличаются друг от друга степенью разбавления холодными поверхностными водами. Они – слабокислые или слабощелочные (рН 5,9-7,8), с общей минерализацией от 3,7 до 12 г/л и содержат множество редких элементов (фтор, бром, йод,  литий, рубидий, мышьяк, бор, стронций, сурьма, германий и другие). Эти же элементы в довольно высоких концентрациях присутствуют в осадках, которые отлагаются в местах выходов вод на поверхность.
2. Таловые источники находятся в 6 км от Налычевских на левом борту долины Порожистой. Выходы прослеживаются на протяжении 1 км, их температура 31-38оС, суммарный видимый дебит 6 л/сек. Установлена скрытая разгрузка аллювий. Основные выходы источников - так называемый «Таловый котел» – находятся на поляне в густом березовом лесу. Здесь, у подножия холма, образовались два ярко-оранжевых травертиновых конуса диаметром по 45 м и высотой 13 м. По поверхности травертинов стекают теплые ручьи. Пространство между куполами и у подножия заболочено.
   Вода Таловых источников относится к тому же гидрохимическому типу, что и Налычевских, но содержание сульфата и гидрокарбоната в ней несколько выше. В травертинах таловых источников, кроме того, больше мышьяковистых осадков. Наконец, в отличие от вод Налычевских источников, вода Таловых - приятна на вкус.
3. Шайбные источники. Это еще одна группа углекислых источников, сходных по составу с предыдущими, которая находится в 2 км от Таловых источников на поверхности первой надпойменной террасы на берегу реки Шайбная. Источники с невысокой температурой (18 – 19оС) и с незначительным дебитом (1,5 – 2 л/сек) отложили большое количество охристого мышьяковистого осадка на площади 3000 м2. Выходы источников имеют форму плоскодонных водоемов с отдельными газирующими грифонами, низкими стенками и дном, сложенным мягкими охристыми осадками. Шайбные источники представляют интерес как охлажденный дериват Таловых терм.
4. Краеведческие источники выходят по берегам реки Таловая в 2 км выше ее впадения в реку Шайбная. Расстояние до Налычевских источников 8 км. Выходы термальных вод в виде отдельных грифонов и слабых высачиваний прослеживаются в заболоченной пойме реки на протяжении 100 м. Температура воды 32 – 52оС, суммарный дебит 7 л/сек, на вкус она горько – соленая, а ее состав подобен составу Налычевских терм, но с большей минерализацией. Краеведческие термы не отлагают травертинов; в их газовом составе больше азота.
5. Фумарольные термы вулкана Дзензур. Фумаролы и нагретые фумарольными газами поверхностные воды кратера действующего вулкана Дзензур не связаны генетически с термами Налычевской котловины и не имеют бальнеологической ценности. Они представляют собой научно – познавательный интерес и активно посещаются туристами. Это кислые (рН 2,65) воды с минерализацией менее 2 г/л.
   На южной оконечности Налычевской котловины, на склонах вулканов Ааг, Арик и в эрозионных врезах истоков рек Шумная и Чистая известно множество разнотипных термоминеральных источников, сильно отличающихся  от терм центральной части котловины. Это - менее глубинные воды, сформированные в результате нагрева и насыщения вулканическими газами инфильтрационных вод в термально измененных породах. По составу они азотно-углекислые (с температурой от менее 20 до 40оС), сильно газированные сероводородно-углекислые и углекислые «нарзаны».
1. Аагские источники находятся в истоках реки Чистая. Выходы термальных вод с температурой до 39оС прослеживаются на протяжении 250 м. Суммарный дебит источников 17 л/сек. Грифоны газируют углекислотой, на выходе обильно отлагаются железистые осадки. Вода нейтральная (рН от 6,3 до 8) с минерализацией около 1 г/л, принадлежит к редкому гидракорбонатно – магниевому типу углекислых вод, ценных в бальнеологическом отношении.
2. Шумные (Изотовские) источники, такого же, как и Аагские типа, вытекают в узком ущелье верховьев реки Шумная. Выходы прослеживаются на протяжении 2 км. Максимальная температура 43оС. Суммарный дебит 10 л/сек, минерализация до 2 г/л.
3. Чистинские и Шумнинские сероводородно-углекислые «нарзаны». У подножия высоты «966» в истоках реки Чистая и в долине Шумной выходят холодные (10 –13оС) газонасыщенные источники, отлагающие на выходе самородную серу. В коренном берегу и в уступах речных террас видны натеки, корки и прослои серы. Газ источников имеет сильный запах сероводорода. Вода слабокислая, гидрокарбонатно-сульфатная, низкоминерализованная, приятная на вкус.
4. Корякские нарзаны. У подножия Корякского вулкана в верховьях правых истоков рек Шумная и левая Налычева расположена большая группа холодных (10-15оС), насыщенных углекислым газом источников, также имеющих гидрокарбонатно-магниевый состав и минерализацию до 2 г/л. Суммарный дебит источников более 30 л/сек. Источники отлагают на выходе гидроокислы железа. Этими осадками на всем участке разгрузки покрыта поверхность и сцементированы вулканические пеплы. Вода этих источников очень приятна на вкус и может использоваться как лечебная и столовая.
   Таким образом, термоминеральные воды Налычевской долины разнообразны, их ресурсы велики, а бальнеологическое значение неоценимо. Действительно, мышьяковистые углекислые воды применяются при лечении расстройств нервной системы, невритов, анемии, заболеваний суставов, кожных заболеваний, нарушения обмена веществ. Они используются как питьевые и в виде ванн. Использование термофильных водорослей расширяет лечебный диапазон этих вод. В то же время вследствие высоких концентраций мышьяка и бора необходимо контролировать режим купания и тем более использование их для питья. 
   Очень ценными в бальнеологическом отношении являются термальные воды и холодные минеральные воды «нарзаны» вулканов Ааг, Арик, и Корякский. Гидрокарбонатно – магниевые кремнистые углекислые воды вообще редко встречаются в природе и обладают высокими лечебными качествами. Они расширяют сосуды, улучшают кровообращение, стимулируют желчеобразование и обменные процессы в печени, обезвреживают ядовитые продукты обмена. В сочетании с терапевтическим эффектом содержащихся в этих водах углекислого газа и кремнекислоты диапазон их бальнеологических свойств оказывается еще более широким. 
   Возможность комплексного применения лечебных вод различных типов открывает перед будущим Налычевской долины большие перспективы.

Налычевская купольно-кольцевая вулканическая структура

   Авачинская группа вулканов, как элемент купольно-кольцевой структуры, - один из крупнейших четвертичных по возрасту вулканических узлов на Камчатке. Его площадь 1600 км2. Расположенные поблизости от Петропавловска – Камчатского и Елизово, Авачинские вулканы доступны, удобны для посещения и в связи с этим популярны среди туристов, спортсменов и отдыхающих. Не случайно их называют «домашними». У подножия вулканов Козельский и Авачинский расположены горнолыжные базы, где, благодаря снежникам, можно заниматься спортом в летнее время.
   Авачинская группа вулканов состоит из пяти вулканов:
   Козельский – потухший, сильно разрушенный вулкан высотой 2190 м над уровнем моря с крупным взрывным кратером, из которого спускается небольшой ледник. В породах этого вулкана обнаружены зерна редчайшего минерала – черного алмаза (карбонадо), известного лишь из нескольких мест планеты;
   Авачинский – действующий, сложно построенный красивый вулкан типа Сомма – Везувий, с совершенным правильным конусом высотой 2751 м над уровнем моря. На вершине конуса был кратер диаметром 350 м  и глубиной 220 м, но в 1991 году в процессе извержения кратерная воронка заполнилась лавой, в разных участках которой теперь действуют фумаролы, отлагающие серу;
   Корякский – стратовулкан с правильным ребристым конусом высотой 3456 м над уровнем моря. Из мощного цирка на вершине и по барранкосам в разных местах спускаются ледники. В предвершинной части вдоль трещин парят фумаролы, а в кратере расположены прогретые площадки. Породы в этих местах метаморфизированы до опалов, алунитов, разноцветных глин с обильным отложением серы, гипса, нашатыря и т. д.;
   Арик и Ааг – потухшие, сильно эродированные вулканы высотой 2310 м над уровнем моря с головокружительными крутыми обрывами, карами и рытвинами глубиной до 400 м. Привершинная часть вулканов состоит из разноцветных метаморфизированных пород.
   В Налычевскую купольно-кольцевую структуру входят также вулканы Дзензур – Жупановской группы:
   Дзензурский – разрушенный вулканический массив с кратером в виде ледникового кара. В юго-восточной части вулкана расположен фумарольный котел размером 5х20 м и заполненный талой водой. По берегам и на дне котла активно действуют фумаролы, благодаря которым температура воды достигает 85 – 90оС. Около 40% объема воды состоит из взвеси. Стенки котла сложены разноцветными глинами;
   Жупановский – действующий вулкан высотой 2958 м над уровнем моря. Он образован несколькими сросшимися конусами стратовулканов с кратерами на вершинах. В двух из них среди мощных снежников парят фумаролы. Породы вокруг фумарол метаморфизированы; самородная сера образует здесь сплошной покров площадью несколько десятков квадратных метров.
   Вулканы обрамляющие долину Налычевой, очень удобны для организации познавательных экскурсий для посетителей природного парка. Экскурсии позволяют наглядно продемонстрировать роль вулканизма и вулканогенных факторов в эволюции нашей планеты.

План управления

   В отсутствие хороших дорог (до природного парка можно добраться только вертолетом и высокопроходимым автотранспортом) важнейшие экосистемы долины Налычевой сохраняют естественный облик. Традиционное природопользование (охота и рыболовство) носят здесь обоснованный, щадящий характер и не оказывает неблагоприятного влияния на состояние видов. Благодаря уже принятым мерам охраны, восстанавливается подорванная браконьерами численность снежного барана и черношапочного сурка. В границах Налычевской гидротермальной системы целесообразно создание лечебно–оздоровительной местности.

Режим природного парка

   В природном парке установлен особый режим природопользования, поэтому любые мероприятия и хозяйственная деятельность на его территории осуществляется только с разрешения Дирекции природных парков.
· На посещение природного парка в туристических целях выдаётся специальное разрешение, в котором согласовываются маршруты и сроки проведения путешествия.
· В парке необходимо придерживаться троп, традиционных мест стоянок и привалов.
· Запрещается устройство новых костровищ.
В период с 1 июня по 1 сентября запрещается нахождение в парке с собаками без намордника и поводка. В природном парке создаются условия для развития экологического туризма, периодически расширяется перечень оказываемых туристических услуг.
  В настоящее время с центральной базы парка можно совершить однодневные пешие маршруты:
· к высокогорному Вершинскому озеру и Вершинским минеральным источникам;
· к Чистинским нарзанам и Изотовским термальным источникам, к водопаду на реке Шумной, на пути к которым открывается грандиозная панорама Авачинской группы вулканов.
 Парк может предложить:
· однодневные вертолётные экскурсии с облётом кратеров и купанием в горячих источниках;
· маршрут выходного дня со сбором ягод, грибов, осенней рыбалкой на гольца, Дирекцией парка организуется спортивная и лицензионная рыбалка;
· семейный отдых родителей с детьми;
· создание детских туристических лагерей;
· организацию лечебного туризма;
· многодневные туристические походы.  	
Дирекция имеет право вводить временные ограничения на посещение отдельных участков парка. В районе центральной базы места стоянок определяются инспектороми парка.
Организации и граждане, виновные в нарушении режима природного парка и причинившие ущерб природным комплексам и объектам, привлекаются к ответственности и обязаны возместить причинённый ущерб.






































   

Заключение

   Приоритетными видами туризма на территории парка являются экологический, познавательный, отдых с лечением, походы.
   Потенциал данного региона в целом и природного парка "Налычево" в частности позволяет использовать его по трём основным направлениям туристического природопользования, а именно:
· Туристско-оздоровительное природопользование, наиболее перспективным направлением развития данного направления может стать использование Налычевской гидротермальной системы и создание в её границах санитарно-курортой зоны.
·  Туристско-спортивное природопользование. Данный тип природопользования связан с уникальными и труднодоступными природными комплексами. На территории парка находятся естественные преграды и препятствия, позволяющие организовывать интересные маршруты для туристических походов.
    Горные экосистемы, расположенные в пределах парка, представляют собой экстремальные природные комплексы, несущие много естественных препятствий, преодоление которых является одной из прикладных задач категорийного туризма. Для чего на равнинной части парка и в предгорье должна быть создана разветвлённая сеть хижин и приютов, оборудованы туристические стоянки. Помимо организации пеших и горных маршрутов есть возможность создания горнолыжной базы на склонах гор - старых вулканических образований.
   Также возможна организация сафари-туров (охота и рыбалка), но со строгим контролем за численностью, запасами, с разработкой допустимых квот изъятия животных.
·  Туристско-познавательное природопользование. Осуществляется путём информационного потребления природных ценностей через восприятие экскурсионных объектов и ландшафтов. Парк обладает всем необходимым для данного типа природопользования.
   Специфика природопользования, представленного в национальных и природных парках, в частности в природном парке "Налычево", включает в себя широкое использование аспектов экологического воспитания: туристы получают интересные сведения о жизни растений, поведении животных, закономерностях развития биоценозов, учатся понимать природу, т.е. получают необходимые знания, благодаря которым можно воспитывать у человека любовь к природе. 
   Необходимо рационально использовать природные ресурсы Камчатки, сохранить её уникальные экосистемы, ведь туризм, для которого ресурсом является природный комплекс в целом, крайне заинтересован в его сохранности. Загрязнение атмосферы и вод промышленными и бытовыми отходами "вымывает" рекреационные ресурсы, делает невозможной организацию туристской деятельности. Туризм играет значительную роль в экологическом образовании и просвещении населения планеты, является наиболее действенным инструментом формирования у людей глобального экологического мировоззрения.
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