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ВВЕДЕНИЕ
Очевидным является то обстоятельство, что главными причинами усиливающегося антропогенного воздействия на окружающую среду служит рост населения и возрастание масштабов потребления природных ресурсов, промышленного и сельскохозяйственного производства, что ведет к увеличению энергозатрат.
Проблема в ограниченности ресурсов. Так, например, производство металлов в мире до недавнего времени возрастало почти экспоненциально. Понятно, что для Природы подобный рост в использовании сырьевых ресурсов является разрушительным и порождает такие вопросы как:
где природа все еще сохранилась в нетронутом виде?; 
когда и кем будут ликвидированы накопившиеся отходы?; 
какова конечная судьба продукции?
Если в прошлом экологическая политика была сконцентрирована на проблеме загрязнений, возникающих в процессе промышленного производства, то в будущем более острой становится проблема отходов и последствия нашей деятельности, а главное роста населения и непосредственно связанная с этим проблема ограниченности ресурсов.
Основой развития современного мира является рост потребления природных ресурсов и возрастающее антропогенное воздействие на окружающую среду.
Во избежание глобальной экологической катастрофы необходимы радикальные изменения в структуре производства и потребления и, в частности, - сокращение потребления ряда ключевых природных ресурсов – ископаемого топлива, руд, лесных и водных запасов.

Проблема Роста населения

В мире, где каждую секунду рождается 21 и умирает 18 человек, население Земли ежедневно увеличивается на двести пятьдесят тысяч человек, и этот прирост практически весь приходится на развивающиеся страны. Темп роста настолько велик - он приближается к девяноста миллионам в год, - что его стали рассматривать как демографический взрыв, способный потрясти планету. Именно непрерывное увеличение населения мира требует все возрастающего производства пищи и энергии, потребления минеральных ресурсов и приводит ко все увеличивающемуся давлению на биосферу планеты. Образ безудержного роста населения, если его наивно экстраполировать в будущее, приводит к тревожным прогнозам и даже апокалиптическим сценариям для глобального будущего человечества. 
В течение последних двух десятилетий рост населения в целом составлял около 2,4%. При этом в большинстве развитых стран он не превышал 0,5-1%, а в развивающихся достигал 4%. Максимальные цифры приходятся сейчас на Индийский субконтинент, западную Азию и некоторые африканские страны, где рост населения создает наиболее острые проблемы. Тем не менее и в более благополучных индустриально развитых странах угроза избыточного населения становится все более реальной. Так, США при населении более 250 млн. и росте около 1% в год может выйти на 400 млн. к 2050 г. - цифра, которая многими рассматривается как катастрофическая.
При сохранении современных темпов роста в ближайшее десятилетие прибавится еще около 1 миллиарда людей. Демографы не ожидают стабилизации численности ранее 30-х годов 21 в., когда она достигнет 10-12 миллиардов. При этом следует ожидать трехкратного обострения всех негативных процессов, определившихся уже сегодня. Процессы, практически неизбежно сопровождающие рост населения, охватывают все сферы жизни. Выделим основные факторы и их следствия:
Рост городов. Поскольку увеличение площади сельскохозяйственных угодий уже практически невозможно, избыток населения устремляется в города, стремительно обрастающие многомиллионными трущобными зонами, которые не только загрязняют среду, но и постепенно надвигаются на пахотные земли и национальные парки.
Загрязнение среды. Общее загрязнение среды возрастает вследствие увеличения объема бытовых отходов, роста городов как наиболее мощных источников загрязнения, интенсификации сельскохозяйственного производства. Загрязнение вызывает рост заболеваемости и включает механизм отбора на устойчивость, ведущего к изменению генофонда. Борьба с загрязнением многократно увеличивает непроизводительные расходы.
Изменение образа жизни. Рост численности вызывает коренные изменения образа жизни народов, традиционный уклад которых исторически формировался в условиях низкой численности, например, малочисленных народов тропической и умеренной лесных зон или кочевых народов севера.
Падение уровня жизни. Основные факторы падения уровня жизни с ростом численности - многодетность и связанный с нею дефицит семейного бюджета, рост цен на землю, особенно в городах, соответствующее удорожание жилищного строительства, ресурсов, всех систем жизнеобеспечения, рост непроизводительных расходов.
Изменение структуры населения. Наряду со сдвигом в пользу городского населения с ростом численности происходит:
- изменение соотношения возрастных групп: омоложение населения, сопровождаемое ростом безработицы среди молодежи, ростом преступности и общей социальной нестабильности;
- изменение соотношения полов в младших возрастных группах: первично - в силу статистического превышения рождаемости мальчиков, вторично в порядке позитивной обратной связи как следствие диспропорции полов;
- изменение соотношения полов в старших возрастных группах: снижение продолжительности жизни мужчин по сравнению с женщинами, которые более устойчивы к экологическим и социальным стрессам; больше одиноких женщин среднего и пожилого возраста - социальный фактор, значение которого не следует недооценивать.
И ряд других негативных последствий.
Рост потребления. Поскольку рост населения обычно сопровождается падением уровня жизни, он не пропорционален росту потребления. Однако потребление возрастает в абсолютных величинах в тех областях, которые мало связаны с уровнем жизни. Соответственно возрастает нагрузка на природные ресурсы. А ведь природные ресурсы не вечны, и чем больше население, чем меньше будет оставаться ресурсов. 

Ресурсный кризис.
Как мы уже рассмотрели выше рост населения непосредственно связан с проблемой ограниченности ресурсов.
Природные ресурсы - объекты, процессы и условия природы, используемые обществом для удовлетворения материальных и духовных потребностей людей. Природные ресурсы подразделяются на: 
- возместимые и невозместимые; 
- возобновимые и невозобновимые; 
- заменимые и незаменимые; 
- восстановимые и невосстановимые.
Природные ресурсы включают: полезные ископаемые, источники энергии, почву, водные пути и водоемы, минералы, леса, дикорастущие растения, животный мир суши и акватории, генофонд культурных растений и домашних животных, живописные ландшафты, оздоровительные зоны и т.д.

Природные ресурсы человек использует непосредственно или в переработанном виде. Само понятие ресурса появилось в то время, когда началась хозяйственная деятельность человека и возникла необходимость широкого и разнообразного использования природных богатств и объектов окружающей среды.
Природные ресурсы выступают и как компоненты природы, и как экономическая категория. Естественные ресурсы, вовлеченные в процесс общественного производства, в конечном итоге входят в качестве составной части в производительные силы общества.
Из различных классификаций природных ресурсов наиболее широко используются классификации по их принадлежности к тем или иным компонентам окружающей среды:
функциональному назначению; способности к естественному восстановлению или сохранению, т.е. по истощаемости.
Природные ресурсы Земли по способности к естественному восстановлению или сохранению делят на неисчерпаемые и исчерпаемые.
Неисчерпаемые ресурсы могут быть использованы многократно, и запасы их практически неограниченны. К этим ресурсам относят водные (связанные единым круговоротом), атмосферный воздух, космические (солнечная радиация), энергию морских приливов и т.д., а также климатические ресурсы. Перечисленные виды ресурсов обладают способностью к возобновлению. Однако усиливающаяся в последнее время антропогенная нагрузка на природную среду может существенно ухудшить качество таких ресурсов, как воздух и вода. А ухудшение, например, качеств атмосферы посредством ее загрязнения может привести к изменению климата на Земле.
К почерпаемым ресурсам относятся ресурсы, которые расходуются и уничтожаются в процессе их потребления человеком. С позиций воспроизводства их разделяют на возобновимые и невозобновимые.
Возобновимые ресурсы характерны тем, что обладают способностью восстанавливаться по мере их использования. Они включают почву, растительность, животный мир, поверхностные и подземные воды, а также некоторые виды минеральных ресурсов (например, соли, осаждающиеся в озерах и лагунах). Ресурсы солей можно воссоздать из соленых вод и искусственным путем.
Невозобновимые ресурсы — это минеральные ресурсы недр, запасы которых совершенно не восстанавливаются или восстанавливаются сравнительно медленнее, чем происходит их использование человеком.
К минеральным ресурсам, которые совершенно не восстанавливаются, прежде всего относятся месторождения, возникшие в результате кристаллизации рудных минералов непосредственно из магмы — расплавленной глубинной массы. Это также и метаморфические залежи, создание которых связано с процессами преобразования структуры и состава горных пород под влиянием ряда физико-химических факторов.
К возобновимым в отдаленном будущем минеральным ресурсам можно отнести некоторые топливно-энергетические вещества: нефть, уголь, сланец, торф, а также строительные материалы: гравий, песок, глины. Однако темпы их образования необозримо медленнее, чем темпы добычи
Уровень доходов сотен миллионов людей остается ниже прожиточного минимума и уже в ближайшем будущем можно ожидать сокращения прироста валового продукта в связи с возникающими (и тесно взаимосвязанными) экологическими и экономическими проблемами.
В прошлом человек использовал, главным образом, возобновимые энергетические ресурсы биомассы, воды и ветра. Лишь в 19 в. уголь стал играть ведущую роль в энергетике стран, ставших на путь промышленного развития, и лишь во второй половине 20 в. на эту роль выдвинулась нефть. Так совершился переход на невозобновимые ресурсы, дающие сейчас около 75 % всей потребляемой энергии.
Подобный путь, противоречащий логике эволюционных процессов, не мог не оказаться тупиковым. То обстоятельство, что более половины мировых запасов нефти сосредоточено в политически самом нестабильном регионе мира, лишь усугубляет кризисную ситуацию.
Невозобновимые ресурсы планеты можно разделить на две большие группы - невозобновимые минеральные ресурсы и невозобновимые энергетические ресурсы. Оба вида этих ресурсов одинаково важны для нас, но разделение введено потому, что эти две большие группы ресурсов сильно отличаются друг от друга. Сначала рассмотрим невозобновимые минеральные ресурсы.
Более сотни негорючих материалов добываются из земной коры в настоящее время. Минералы образуются и видоизменяются в результате процессов, происходящих в ходе образования земных горных пород на протяжении многих миллионов лет. Использование минерального ресурса включает в себя несколько этапов. Первый из них - это обнаружение достаточно богатого месторождения. Затем - извлечение минерала путем организации некоторой формы его добычи. Третий этап - обработка руды для удаления примесей и превращение его в нужную химическую форму. Последнее - использование минерала для производства различных изделий. 
Добыча, обработка и использование любого негорючего минерального ресурса вызывает нарушение почвенного покрова и эрозию, загрязняет воздух и воду. 
Оценить количество реально доступного в смысле добычи полезного минерального ресурса - процесс очень дорогостоящий и сложный. И к тому же, нельзя это определить с большой точностью. Запасы минеральных ресурсов подразделяются на выявленные ресурсы и необнаруженные ресурсы.

Энергетические ресурсы.
Обратимся теперь к невозобновимым энергетическим ресурсам. Основными факторами, определяющими степень использования любого источника энергии, являются его оценочные запасы, чистый выход полезной энергии, стоимость, потенциальные опасные воздействия на окружающую вреду, а также социальные последствия и влияние на безопасность государства. Каждый источник энергии обладает преимуществами и недостатками.

Обычную сырую нефть можно легко транспортировать, она является относительно дешевым и имеющим широкое применение видом топлива, обладает высоким значением чистого выхода полезной энергии. Однако доступные запасы нефти могут быть исчерпаны через 40-80 лет, при сжигании нефти в атмосферу выделяется большое количество углекислого газа, что может привести к глобальному изменению климата планеты.
Нетрадиционная тяжелая нефть, остаток обычной нефти, а также добываемая из нефтеносных сланцев и песка, может увеличить запасы нефти. Но она является дорогостоящей, обладает низким значением чистого выхода полезной энергии, требует для переработки большого количества воды и оказывает более вредное воздействие на окружающую среду, чем обычная нефть.
Обычный природный газ дает больше тепла и сгорает более полно, чем другие ископаемые виды топлива, является многосторонним и относительно дешевым видом топлива и обладает высоким значением чистого выхода полезной энергии. Но его запасы могут быть исчерпаны через 40-100 лет, и при его сжигании образуется углекислый газ.
Уголь - самый распространенный в мире вид ископаемого топлива. Он обладает высоким значением чистого выхода полезной энергии при производстве электричества и выработке высокотемпературного тепла для производственных процессов, и относительно дешев. Но уголь чрезвычайно грязен, его добыча опасна и наносит вред окружающей среде, так же как и сжигание, если отсутствуют дорогостоящие специальные устройства контроля за уровнем загрязнения воздуха; выделяет больше углекислого газа на единицу полученной энергии, чем другие ископаемые виды топлива, и неудобно его использовать для движения транспорта и отопления домов, если предварительно не перевести его в газообразную или жидкую форму. Значительное нарушение почвенного покрова при добыче.
Теплота, скрытая в земной коре, или геотермальная энергия, преобразуется в невозобновимые подземные месторождения сухого пара, водяного пара и горячей воды в различных местах планеты. Если эти месторождения расположены достаточно близко к земной поверхности, полученное при их разработке тепло можно использовать для отопления помещений и выработки электроэнергии. Они могут обеспечить энергией на 100-200 лет области, расположенные вблизи месторождений, причем по умеренной цене. Они обладают средним значением чистого выхода полезной энергии и не выделяют углекислый газ. Хотя и этот вид источника энергии приносит немало неудобств при добыче и немалое загрязнение окружающей среды.
Реакция ядерного деления - также источник энергии, причем очень перспективный. Основными преимуществами этого источника энергии заключаются в том, что ядерные реакторы не выделяют углекислого газа и иных веществ, вредных для окружающей среды, и степень загрязнения воды и почвенного покрова находится в допустимых пределах, при условии, что весь цикл ядерного топлива протекает нормально. К недостаткам можно отнести то, что очень велики затраты на оборудование для обслуживания этого источника энергии; обычные атомные электростанции могут использоваться только для производства электроэнергии; существует риск крупной аварии; чистый выход полезной энергии низок; не разработаны хранилища для радиоактивных отходов. В силу вышеперечисленных недостатков этот источник энергии в настоящее время мало распространен. Поэтому экологически чистое будущее - за альтернативными источниками энергии.
Месторождения нефти и газа приурочены, главным образом, к окраинным морям современных или существовавших в прошлом океанов. Большая часть разведанных запасов связана месторождениями Персидского залива, Прикаспийского региона, Мексиканского залива, открытия последних десятилетий, к которому относятся Западно-Сибирский бассейн, Северное море, бассейн северного склона Аляски и др. Здесь можно ожидать прироста запасов за счет дальнейших открытий. За тот же период население увеличится на 1 миллиард, общее потребление энергии на 20-25%. Таким образом, прирост запасов нефти не сможет компенсировать роста потребления.
Компенсационное увеличение потребления угля приведет к дополнительному загрязнению среды, тогда как запасы природного газа недостаточны для замещения нефти в течение длительного времени и рассматриваются как «переходное» топливо. Атомная энергетика едва ли представляет жизнеспособную альтернативу из-за высокого риска для жизни и здоровья людей, связанного с неизбежными катастрофами и растущими радиоактивными отходами, к которым относятся и отработавшие свой срок АЭС. Чтобы АЭС сравнялись по вкладу с горючими ископаемыми, их число должно быть увеличено в четыре раза, что недопустимо с позиций риска . Понимание этого обстоятельства заставило большинство стран отказаться от строительства новых АЭС. Действующие реакторы большей частью выйдут из строя в течение ближайших 30 лет и едва ли будут заменены новыми.
Таким образом, реальную альтернативу горючим ископаемым составляют лишь возобновимые энергетические ресурсы тепла недр, солнечной радиации, ветра, морских приливов, рек, горячих источников и биомассы. Технологии использования солнечной энергии быстро развиваются. 
В гидроэнергетике получают распространение бесплотинные ГЭС, не наносящие ущерба земельным и водным ресурсам.
Несмотря на очевидные преимущества возобновимых энергетических ресурсов, перспективы их освоения до последнего времени оценивались не слишком высоко. Конкурентоспособность нефтяной и ядерной энергетики поддерживалась их тесной связью с военно-промышленным комплексом.
Изменение политической ситуации открыло возможность ускоренного развития децентрализованных автономных энергетических систем, использующих «нетрадиционные» энергоносители. С их распространением произойдут коренные изменения в экономике и образе жизни городского и сельского населения. Пока же инерция нефтяной экономики еще очень сильна. Реальная перестройка, вероятно, начнется с того момента, когда встречные процессы повышения цен на нефть и совершенствования технологий «нетрадиционной» энергетики уровняют стоимость киловатт-часа электроэнергии из того и другого источника.
Выбросы газов: Относительный вклад Европы в глобальные выбросы таких газов как: СО, SO и окислов азота – составляет 25%.                    Отходы: Средний подушный уровень отходов в Европе составляет 350 кг в год. В России уровень ежегодного накопления различных видов твердых отходов составлял на душу населения около 10-15 т, в том числе токсичные отходы 0,8 т, разжиженный навоз – 1 т на человека. Степень утилизации не превышает 20-30%, с/х отходы утилизируются на 70%*.
Эксплуатация природных ресурсов и уровень благосостояния отдельных стран
Рекордно высокий за последнее десятилетие уровень мировых цен на нефть стимулировал общественный интерес к проблемам ограниченности природных ресурсов и их влияния на экономическое развитие. По оценкам известного американского экономиста М.Вейтцмана, потери в уровне общественного благосостояния всех стран мира от истощения 14 наиболее важных минеральных природных ресурсов (нефть, природный газ, уголь, бокситы и т.д.) составляют 1-2%. 
«Исследование потребления ресурсов в различных условиях проживания человека», И. Г. Несветаева
Однако они могут быть существенно выше для тех стран, чья экономика базируется на эксплуатации таких ресурсов. В частности, для России потери в уровне общественного благосостояния от истощения запасов нефти и природного газа оцениваются специалистами в 15-20%*. 
Экономическое регулирование природопользования
В связи с проблемами роста населения и ограниченности ресурсов 
важное место в обеспечении охраны окружающей среды и управлении использованием природных ресурсов играют экономические методы регулирования, роль которых по мере развития рыночных отношений должна возрастать.
Основой экономического механизма природопользования является платность природопользования. Любое физическое или юридическое лицо использующее природные ресурсы обязано внести соответствующую плату в виде налогов или специальных платежей.
Система платного природопользования и налогообложения должна стимулировать рациональное использование предприятиями, организациями физическими лицами природных ресурсов, а также обеспечить формирование централизованных источников финансирования их охраны и воспроизводства.                                            Плата за природные ресурсы включает плату за право пользования природными ресурсами и плату, направленную на воспроизводство и охрану природных ресурсов. При этом плата осуществляется по различным ставкам за использование природных ресурсов в пределах установленных государственными органами лимитов и за сверхлимитное использование. Как правило, ставки платы за сверхлимитное использование превосходят обычные ставки в пять и более раз. Для каждого вида природных ресурсов разработана своя система платежей.
	Современные теории исчерпания природных ресурсов

	Высокие темпы прироста потребления природных ресурсов за последние годы и прогрессирующее загрязнение окружающей природной среды породили различные теории в части будущего обеспечения ими людей на Земле.                                                               Наиболее распространена на Западе теория исчерпания природных ресурсов и наступления природного голода. Особенно это относится к невозобновимым природным ресурсам — минеральному сырью и топливу.                 Для оценки нарастающих диспропорций между развитием общества и природными ресурсами приводятся данные об истощении запасов                                                         минерального сырья, сокращении обрабатываемых земель и других         сельскохозяйственных угодий, вырубке лесов, растущем дефиците пресной воды.

Журнал «Эксперт», 30.10.2000

Широко известные в этом направлении теории разработаны по инициативе Римского клуба — неправительственной организации, созданной в 1970 г. при помощи итальянского промышленника Аурелио Печчели и поставившей своей задачей разработку и обсуждение перспективных проблем мирового развития. Один из авторов таких работ Дж.Форрестер рассматривает рост производства как экспоненциальный (функция вида у = 0х, где х — независимая переменная), строит динамическую мировую модель, в которой взаимосвязаны население, капитальные вложения, природные ресурсы, загрязнение среды и производство продуктов питания.                                                                      По данным Д.Медоуза, известные ныне запасы недр по большей части полезных ископаемых будут исчерпаны в течение ближайших десятилетий. Имеются также ограничения по загрязнению окружающей среды, исходя из сроков существования ряда загрязняющих веществ, объемов загрязнения и предельно допустимых концентраций загрязнения, когда способность природы к самовосстановлению исчерпана*.
Эти и другие варианты мировых моделей показывают, что в результате исчерпания природных ресурсов и растущего загрязнения в середине XXI в. начнется кризис, рост населения сменится его сокращением, произойдет мировая катастрофа. Лучшим вариантом является модель стабилизации экономики населения: капитал направляется в сельское хозяйство и сферу услуг, а в промышленность — только для возмещения износа. Эти меры предлагается осуществить как можно раньше, тогда мировая система будет существовать за пределами XXI в.                  Результаты исследований ученых разных стран мира, проведенные по заданию ООН, более оптимистичны. Они утверждают прогресс мировой экономики на длительный период.                                                В коллективном труде «Будущее мировой экономики», выполненном под руководством американского экономиста В.Леонтьева, подчеркнуто, что до 2000 г. не ожидается острого дефицита большинства природных ресурсов. Ежегодные темпы развития экономики различных стран предусмотрены равными 8,8-9%. В работе намечены существенный экономический рост и снижение разрыва между развитыми и развивающимися странами.                                                          В 1980 г. был опубликован большой коллективный труд «Всемирная стратегия охраны природы», который разрабатывался в системе органов ООН. После завершения работа была обсуждена и принята Генеральной ассамблеей Международного союза охраны природы. В данной работе выражено беспокойство, что если деградация земли и вырубка лесов будут продолжаться такими же темпами, как в настоящее время, то в течение 20 последующих лет из сельскохозяйственного пользования будет изъято около трети пахотной земли, имеющейся в мире, леса сократятся в 2 раза, а население увеличится по меньшей мере в 1,5 раза.
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Представляет интерес работа американского ученого В.Д. Нордхауза «Ресурсы как ограничитель роста». В ней в отличие от рассмотренных ранее подходов показывается, что конечные минеральные ресурсы (которые могут быть извлечены) во много раз превосходят известные, и если исходить из современного годового потребления, то их хватит на длительные сроки использования (табл. 5.5.1.)



	Возможные сроки добычи различных полезных ископаемых, лет
	Таблица 5.5.1

	Полезные
ископаемые
	Известные (разведанные) запасы по отношению к годовому потреблению
	Конечные запасы по отношению к годовому потреблению
	Полезные ископаемые
	Известные (разведанные) запасы по отношению к годовому потреблению
	Конечные запасы по отношению к годовому потреблению

	Уголь
	2736
	5119
	Цинк
	21
	618

	Медь
	45
	340
	Сера
	30
	6897

	Железо
	117
	2657
	Уран
	50
	8455

	Фосфор
	481
	1601
	Алюминий
	23
	68066

	Молибден
	65
	630
	Золото
	9
	102

	Свинец
	10
	162
	

	
	



Как видно из таблицы, конечные запасы по некоторым видам в сотни и тысячи раз превосходят разведанные (известные) ресурсы и сроки их исчерпания составляют сотни и тысячи лет. И это не предел. Конечные запасы составляют лишь около 0,01% общего наличия соответствующих элементов в земной коре. Сроки их исчерпания измеряются миллионами лет. В гидросфере Земли растворено около 6 млрд. т золота, но извлечение его пока не имеет экономического смысла.
Следовательно, ископаемыми ресурсами человечество обеспечено на бесконечно длительные сроки, если не учитывать экономику их извлечения. В.Д. Нордхауз считает, что в течение предстоящих 50 лет цены на топливо ежегодно будут возрастать в среднем на 2,2%, а далее в течение 100 лет — на 1,3% по отношению к общему уровню цен. Станет ли это тормозом для роста потребления? Если исходить из ежегодного роста производительности труда на 2,5% в соответствии со сложившейся тенденцией, то цены на энергию будут ниже, чем уровень заработной платы и средние доходы. Если цены на уголь за 1900—1970 гг., взятые по отношению к средней часовой заработной плате, снизились в 4,6 раза, то на медь — в 8 раз, на железо — в 6 раз, на цинк — в 8 раз, на нефть — в 10 раз, на алюминий — в 32 раза. Повышение цен, отмечает автор, ведет к более экономному использованию ресурсов и удлинению сроков обеспечения ими*.
Опыт мировой экономики во многом подтверждает взгляды В.Д. Нордхауза на постоянное увеличение объема разведанных природных ресурсов и повышение возможностей их использования по мере развития общества и ускорения научно-технического прогресса. Наиболее четко это можно проследить на примере нефтяных запасов. Так, в 1974 г. на Международной энергетической конференции геологические запасы нефти оценивались в 840 млрд. т, около 70% нефти капиталистического мира приходилось на Ближний и Средний Восток (Саудовская Аравия, Кувейт, Иран, Ирак), 9-11% — на Африку (Нигерия, Алжир, Ливия), 8-10% — на Северную Америку, 5% — на Центральную и Южную Америку и 5% — на Западную Европу.
Около половины запасов нефти приходится на прибрежные шельфы. Несмотря на ежегодный значительный рост добычи нефти в мире (только за 1960—1990 гг. он увеличился в 3 раза), достоверные запасы увеличиваются примерно на 800 млн. т в год. Обострение в современных условиях развития эколого-экономических проблем в регионах России и стран СНГ оказывает существенное влияние не только на них, но и на все мировое пространство, поскольку экология является не чем иным, как сферой пересечения интересов всех стран. Данное обстоятельство свидетельствует об особой важности международного сотрудничества в природоохранной деятельности, которое призвано решать не только экологические проблемы, но и проблемы социально-экономической интеграции.
	Водные ресурсы и рациональное их использование

	Водную оболочку Земли, называемую гидросферой, образуют Мировой океан, реки, озера, водохранилища, ледники, подземные воды и почвенная влага.                                                               Вода появилась на поверхности нашей планеты 3-3,5 млрд. лет назад в виде паров вследствие дегазации мантии. В настоящее время масса воды составляет около 0,02% массы земного шара, объем ее равен 1,45-Ю9км3                
БАКАЛАВР ЭКОНОМИКИ (Хрестоматия)
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Воды в океанах и морях минерализованы (среднее содержание солей 3,5 г/л воды); значительное количество подземных вод также минерализовано, причем содержание солей может достигать 200-250 г/л воды.

Таблица 5.5.2.
Распределение объемов воды в различных частях гидросферы
	Состав гидросферы
	Объем воды, тыс. км3
	Доля каждой части в общем объеме, %

	Мировой океан
	1 370 323
	93,96

	Подземные воды
	60000
	4,12

	В том числе зоны активного водообмена
	4000
	0,65

	Ледники
	24000
	1,65

	Озера
	280
	0,019

	Почвенная влага
	83
	0,006

	Пары атмосферы
	14
	0,001

	Речные воды
	12
	0,001



Запасы пресных вод, по последним данным, составляют 35 млн. км3, т.е. всего 2% общих запасов, а с учетом недоступной для использования некоторой части пресных вод, законсервированных в виде льдов в полярных ледниках, — 0,3 объема гидросферы.
Академик А.Е. Ферсман называл пресную воду самым важным минералом на Земле. Распределение ресурсов пресных вод приведено в табл. 5.5.3.
Для возобновления ресурсов пресных вод определяющее значение имеет круговорот воды, связывающий воедино все части гидросферы. В круговороте воды выделяют такие основные элементы, как атмосферный, океанический и материковый.
Под действием излучаемого солнцем тепла вода испаряется с поверхности Мирового океана, морей, озер и рек и затем осаждается на поверхности водных бассейнов и суши. Объем воды, испаряющейся с поверхности океанов, превышает объем осадков примерно на 35-45 тыс. км3
Таблица 5.5.3.           
Распределение ресурсов пресных вод
	Источник пресной воды
	Объем пресной воды, тыс. км3
	Доля каждого источника в общем объеме

	Ледники
	24000
	85

	Подземные воды
	4000
	14

	Озера и водохранилища
	155
	0,6

	Почвенная влага
	83
	0,3

	Пары атмосферы
	14
	0,05

	Речные воды
	12
	0,0004



Основную часть водных ресурсов России и близлежащих стран составляет речной сток, многолетняя средняя величина которого 4714 км3/год, что определяет достаточно высокую водообеспеченность — 18 тыс. м3 в год на душу населения. Однако распределение водных ресурсов неравномерно. Так, в Европейской части страны, где сосредоточено свыше 70% населения, водные ресурсы рек составляют лишь немногим более 20% речного стока. Такие крупнейшие реки страны, как Енисей, Обь, Лена, Печора, Северная Двина, Колыма, протекают в экономически менее развитых и слабообжитых районах. Наименее обеспечены водными ресурсами Украина, Молдова, Туркмения и Узбекистан.
Общие запасы пресных вод в озерах составляют около 26 500 км3, из них 26 232 км3 сосредоточены в 16 крупных озерах, а 87% этого количества воды находится в о. Байкале. Объем крупных горных ледников, в которых сосредоточено значительное количество пресной воды, равен примерно 3 тыс. км3. Разведанные запасы подземных пресных вод составляют более 290 км3 и около 40 км3 — запасы слабосолоноватых и солоноватых вод.
Серьезное внимание специалистов во всем мире привлекает проблема количественного и качественного истощения водных ресурсов, определяемого непрерывным ростом недопотребления в промышленности, сельском хозяйстве и быту (количественное истощение) и загрязнением вод (качественное истощение). В бывшем СССР в водные объекты ежегодно сбрасывалось более 150 млрд. м3 сточных, коллекторно-дренажных и других вод, с которыми в водоемы и водотоки поступает более 30 млн. т загрязняющих веществ.
В настоящее время человечество потребляет около 12-13% речного стока.
В промышленно развитых странах с интенсивным сельскохозяйственным производством, где значительные объемы воды используются на орошение, потребление пресной воды на одного жителя достигало 150-200 м3, в развивающихся странах Африки и Ближнего Востока - 100-200 м3, а в странах, расположенных в безводных зонах, —20-50 м3.
В настоящее время на нужды народного хозяйства из источников забирается свыше 300 кмЭ/год. Рост потребления воды отражает повышение водоемкости производства многих промышленных изделий, безвозвратного водооборота в сельском хозяйстве и является естественным следствием интенсификации промышленного и сельскохозяйственного производства.
К наиболее водопотребляющим отраслям промышленности относятся: энергетика, горнодобывающая, металлургическая и химическая. Например, для выплавки 1т чугуна и переработки его в сталь и прокат расходуют около 300 м3 воды, для изготовления 1 т алюминия — 1500, меди — 500, бумаги — 900, синтетического каучука — 2100-3500, искусственного волокна — 4000 м3.
Еще больше воды потребляет сельское хозяйство. В настоящее время расход воды при орошаемом земледелии оценивается специалистами в 1400 кмЭ/год. Таким образом, на производство растительных продуктов расходуется примерно в 6 раз больше воды, чем на все остальные виды водопотребления, вместе взятые.
Основные причины истощения водных ресурсов — их загрязнение и засорение.
Загрязнение вод — это насыщение их вредными веществами в таких количествах или сочетаниях, при которых ухудшается качество вод и водный объект признается загрязненным в соответствии с принятыми нормами.
В отличие от загрязнения под засорением вод понимают поступление в водоем посторонних, не растворимых в воде предметов, не изменяющих качество воды, но влияющих на качественное состояние русел водоемов.
Основные источники загрязнения — сточные воды нефтяной, нефтехимической, химической, угольной, целлюлозно-бумажной и металлургической промышленности. Интенсификация сельскохозяйственного производства, связанная с внесением больших доз минеральных удобрений, применением химических средств защиты растений, организацией животноводческих комплексов, также приводит к значительному росту загрязнения водоемов и водотоков.
Ежегодно во всем мире в реки сбрасывается около 160 км3 промышленных сточных вод. 
Основными загрязнителями вод являются нефть и нефтепродукты. По данным специалистов, поступления нефти в Мировой океан составляют около 25-30 млн. т/год. Загрязнение вод нефтью происходит в результате естественных выходов ее на поверхность в районах залегания, при добыче, транспортировании, переработке и последующем использовании. Поступление нефти в Мировой океан из районов природного залегания нефтяных пластов составляет примерно 0,5 млн. т/год.
Ежегодно в реки в виде производственных отходов сбрасывается более 2,3 млн. т свинца, 1,6 млн. т марганца, около 0,5 млн. т меди, 1 млн. т цинка, 6,5 млн. т фосфора, значительное количество ртути и т.д. Из металлов наибольшую опасность для водной среды представляют ртуть и ее соединения. Средняя концентрация ртути в Мировом океане равна 0,15 мг/м3.1

Экология и экологические проблемы
Региональные эколого-экономические проблемы России должны решаться не только на уровне международной природоохранной деятельности. Существенный вклад в разрешение проблемы призваны внести действия по рациональному осуществлению экономической деятельности, которые рассматриваются в курсе экономической географии и регионалистики в аспекте проблемы структурной перестройки хозяйства регионов с высокой концентрацией производительных сил и большой антрогенной нагрузкой.
Вопросами предотвращения экологической опасности занимается наука экология, изучающая отношения растительных и животных организмов и образуемых ими сообществ между собой и с окружающей средой, исследует структуры и функционирование естественных и антропогенных экологических систем и биосферы в целом. В современных условиях экология стала научной основой природопользования и охраны природы, способствуя, таким образом, оптимизации взаимодействия общества и природы.
Применительно к горнодобывающей промышленности существует понятие горной экологии, которая изучает закономерности воздействия человека на окружающую среду в сфере горного производства, и в первую очередь взаимосвязь физических и химических процессов, лежащих в основе добычи и переработки полезных ископаемых, с круговоротом веществ и энергии в биосфере — источником существования человеческого общества служат природные ресурсы, являющиеся важнейшими компонентами окружающей его естественной среды.
Все они связаны с литосферой, гидросферой, атмосферой, биосферой, космосом. Это минеральные ресурсы, земля, воды, растительность, живые организмы, газы, солнечная радиация и др.


	


заключение
Несмотря на явно видимый дефицит ресурсов, человечество использует их все в больших количествах и все ускоряющимися темпами. Как следует из анализа глобальных перспектив мировой энергетики, подготовленного экспертами из  18  стран и 9 международных организаций, население Земли к 2020 г. увеличится -до 7,8 млрд. В случае, если темпы экономического роста за этот период будут составлять 2,4-3,2%, то потребление энергии и природных ресурсов в мире может возрасти на 50 - 70 %. Для сохранения темпов экономического роста на указанном уровне потребуется увеличение мировой добычи угля с 2,1 до 3- 4, а нефти с 2,5 до 3,2 - 3,5 млрд. т/год.
Энергетические мощности в мире удваиваются сейчас каждые 12 лет, объем промышленной продукции - каждые 15 лет. Площадь новых земель, вовлекаемых в сельскохозяйственный оборот, ежегодно возрастает на 3,9 млн. га, но одновременно теряется в результате эрозии 6 млн. га. Запас пригодных для сельскохозяйственного использования земель,    составляющий 2,5 млрд. га, сокращается со скоростью 6 - 7 млн. га/год. Остающиеся в резерве земли характеризуются низким плодородием, требуют значительных затрат на его повышение.
Таким   образом,   человечество   слишком   экстенсивно эксплуатирует природные богатства. Но при этом развитые страны с численностью населения немногим более 1 млрд. человек используют до 85 % всех получаемых в мире доходов. Проблема роста населения и исчерпания ресурсов стоит очень остро, и просто необходимо вести какие-либо меры регулирования потребления природных ресурсов, иначе человечество постигнет незавидная учесть.
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