
Проблема воспитания интереса к знаниям и потребности самообразования у учащихся приобретает первейшее значение. 
Рассматривая интерес как педагогическую проблему через призму ценностей, можно утверждать, что всякий интерес, если он социально полезен по своему предметному содержанию и направленности, представляет большую ценность для личности подрастающего человека. Благодаря интересу объективный мир какой-то стороной приближается к человеку, становится ему не безразличным, а необходимым, ценным для его существования. 
Познавательный интерес, имеет особое значение в школьном возрасте, так как в школе основной деятельностью становится познавательная, направленная на изучение системы знаний в различных научных областях, раскрывающих общую картину мира. 
Вот почему познавательные интересы школьников необходимо рассматривать в процессе обучения и учебной деятельности, на основе которой происходит развитие и формирование важнейших личностных образований учащихся современной школы. 
Особое внимание необходимо уделять развитию познавательных интересов у младших школьников. 
У младшего школьника, который входит в широкий круг познания мира, притупляется чувство новизны, связанное с обучением в школе. 
Кроме того, задача школы - сформировать у человека такой интеллектуальный потенциал, который бы позволил ему творчески относиться к "вызовам" современной жизни. 
Как отмечают психологи, в детстве развитие интеллекта тесно связанно с развитием творческих способностей. А познавательный интерес способствует развитию творческой личности. Организация условий для развития познавательного интереса в учебном процессе учителем должна основываться на четком отборе материала, предлагаемого учащимся. 
Все сказанное говорит об актуальности проблемы формирования познавательного интереса школьников для современного построения учебного процесса. Одним из эффективных способов развития познавательного интереса является кружковая работа. 
Школы зачастую не могут выбрать необходимую направленность внеклассной и общешкольной работы. Это приводит к потере времени, интереса учеников и ухудшению отношений учеников и учителей. 
Внеклассная кружковая работа формирует и развивает личность ребёнка. Управлять воспитательным процессом - значит не только, развивать и совершенствовать заложенное в человеке природой, корректировать намечающиеся нежелательные социальные отклонения в его поведении и сознании, но формировать у него потребность в постоянном саморазвитии, самореализации физических и духовных сил, так как каждый человек воспитывает себя, прежде всего сам, так добытое лично - добыто на всю жизнь. 
Необходимо отметить, что исследованием познавательного интереса занимались многие отечественные ученые, среди которых можно отметить таких как Г.И.Щукина, Б.Г.Ананьев, В.Б. Бондаревская, Н.Г. Морозова и другие. Сферу кружковой работы рассматривали В.А.Калечиц, П.И.Пидкасистый. 
Объектом исследования является влияние кружковой работы, в ходе которой происходит развитие познавательного интереса у учащихся. 
Предмет - система работы кружковой деятельности. 
Целью данной работы является определение роли кружковой деятельности в развитии познавательного интереса и разработка системы занятий, способствующих формированию познавательного интереса младших школьников. 
Гипотеза - если кружковая работа организована методически правильно, она развивает познавательный интерес к предмету, содействует развитию личности младших школьников. 
В соответствии с предметом, объектом и поставленной целью обозначены ряд задач: 
- путем изучения психолого-педагогической и научно-методической литературы выявить базовые научные основы развития познавательного интереса школьников; 
- проанализировать опыт работы кружкой работы; 
- разработать и провести экспериментальное исследование и занятия способствующих развитию познавательного интереса школьников; 
Для решения поставленных задач в данном исследовании использовались различные методы: 
- Теоретический анализ научно-методической и психолого-педагогической литературы по данной теме; 
- Анкетирование - самостоятельное заполнение анкеты респондентами 
- Интервьюирование - предполагает личное общение с респондентом. 
- Наблюдение - целенаправленное, систематизированное восприятие какого-либо явления с последующей фиксацией результатов на бланке или в дневнике наблюдения. 
- Педагогический эксперимент, количественный и качественный анализ. 
Исследование состоит из введения, двух глав, заключения и библиографического списка. 
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