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ВВЕДЕНИЕ

Невозможно встретить малыша, который бы не любил игрушек. Но, покупая своему драгоценному ребенку игрушку, часто ли мы задумываемся о том, насколько безопасна она для него. А ведь очень многие игрушки таят в себе много опасностей.
В этой работе мы постараемся разобраться с этими невидимыми врагами и подскажем, как подарить ребенку счастливое и здоровое детство.


ХИМИЧЕСКИЙ СОСТАВ МАТЕРИАЛА

Самую большую опасность для малыша представляют именно материалы, из которых изготовлены игрушки. В число опасных веществ, которые может содержать краска, входят формальдегид, фенол, феноксил, метил, изобитурат и др. В некоторых игрушках уровень этих опасных веществ может превышать 30% что абсолютно недопустимо! Особо вредны подобные "сюрпризы" в игрушках для самых маленьких, ведь именно они пробуют на вкус, в результате чего появляются проблемы с почками, печенью, желудком, иммунной системой, а также множество различных аллергических реакций. Лучший способ избежать покупки подобной продукции- требовать сертификат качества и санитарное заключение. Не лишним будет попросить у продавца показать еще и гигиенические выводы о токсической безопасности. Обратите внимание и на покрытие игрушки - если вы заметили облупившийся лак или краску, то покупать такой "подарок" ребенку не стоит, ведь все осыпавшиеся частицы попадут внутрь вашего малыша, через слюну или дыхательные пути.
Ярким примером может послужить:
В Хабаровске изъята партия детских игрушек с формальдегидом
Сотрудниками ОБЭП УВД по Хабаровску изъята партия детских игрушек, содержащих ядовитые вещества. Как 4 августа сообщили корреспонденту
ИА REGNUM Новости в пресс-службе УВД по Хабаровскому краю, игрушки были обнаружены в ходе проведения контрольной закупки в детском оптовом центре "Боника".
При проведении экспертизы выяснилось, что некоторые игрушки содержат вредное вещество формальдегид, которое относится ко 2 классу вредных веществ.
При контакте с игрушками данное вещество вызывает аллергические кожные заболевания, заболевания дыхательных путей, и являются опасными для детей любого возраста.
Оставшаяся партия игрушек в количестве нескольких тон была изъята сотрудниками ОБЭП со складов для последующего проведения экспертизы.
А недавно в мягкой игрушке обнаружена ртуть
- В тот день дочка стала делать генеральную уборку, - рассказывает жительница Тольятти Татьяна Евсюкова. - Вдруг в углу детской комнаты у кровати внука она увидела маленькие блестящие шарики. Сразу же поняла - это ртуть! Мы собрали ее пипеткой, а затем сразу же вызвали специалиста, который обнаружил бы, откуда она появилась. К нам приехал директор научно-производственной фирмы «Челнок» Владимир Спирьков. Ученый предположил, что трехлетний внук разбил градусник и, испугавшись, спрятал осколки, а ртуть собрать не смог. Но все градусники дома были целы. Начали вспоминать, не мог ли кто-то из знакомых, желая зла, подбросить ртуть, но пришли к выводу, что такие люди сюда не приходят. Тогда специалист попросил принести ему игрушки, работающие на батарейках. Татьяна Владимировна нашла плюшевого утенка, которого подарила дочке девять лет назад, в день ее 18-летия. 
- Сейчас батарейки делают без использования ртути, - рассказал Владимир Спирьков, «обезвреживавший» квартиру. - А раньше этот металл всегда использовали при их изготовлении. В утенке, которого мне показали, некоторое время назад потекла батарейка. Оттуда вытекла ртуть, которую хозяева квартиры сразу не заметили. Поэтому в детской комнате приборы показали значительное превышение ртутных паров. Именно они являются особо опасными для организма человека. Некоторые люди беспечно относятся к разбитым градусникам. А ведь там 1,5 грамма ртути! Они смогут выделить такое количество паров, которое способно отравить 5 миллионов кубометров воздуха! И не надо думать, что все это шутки. У ребенка, который спал рядом с отравленным утенком, развился дисбактериоз, а котенок, живший в этой семье, и вовсе погиб! Сами хозяева квартиры не очень верят, что животное погибло, отравившись ртутью. Но, беспокоясь о здоровье трехлетнего Андрюшки, семейство выполнило все рекомендации Владимира Спирькина - утенка выкинули, а все одеяла, подушки и матрацы, в которых могли задержаться пары ртути, тщательно проветрили. Теперь, покупая батарейки, Татьяна Васильевна внимательно их рассматривает и успокаивается, только обнаружив надпись - без ртути!
СПРАВКА
Металлическая ртуть токсична сама по себе. Пары ртути проникают в организм через легкие, где частично задерживаются, превращаясь в различные ядовитые соединения. Симптомы отравления часто относят к общему недомоганию - головокружение, тошнота, похудение, невроз. Однако если отравление приобретает хронический характер, ртутные соединения переходят в кровь и накапливаются в почках, печени и мозге. Постепенно у человека появляются необоснованное волнение, выраженная сосудистая реакция, покраснение лица, сердцебиение, постоянная дрожь рук, нередко - ног. Увеличивается щитовидная железа. При этом наблюдаются постоянные головные боли, бессонница, раздражительность, плаксивость, депрессия. 
Предельно допустимая концентрация паров ртути в воздухе составляет 0,01 грамма на кубометр.

ИЗ ЧЕГО ОНА СДЕЛАНА

Самым "опасным" игрушечным материалом по праву считается пластмасса. Ведь именно на ней чаще всего появляются сколы и трещины. Разбившись, пластмасса разлетается на множество мелких кусочков, каждый из которых представляет для малыша опасность. Но не всякий натуральный материал можно считать идеальным. Дерево, например, также может разломиться, только не на осколки, а на мелкие занозы, что еще опасней для ребенка, ведь их крайне сложно доставать из ладошек. Чтобы не допустить подобных неприятностей, при покупке постарайтесь представить, какие механические нагрузки будет испытывать на себе игрушка вашего малыша. Не стоит забывать и о сертификате качества, и о документе, в котором будет указано количество формальдегидов в дереве или пластмассе.

ОСТРЫЕ УГЛЫ, КРОМКИ И НЕКАЧЕСТВЕННЫЕ ШВЫ

Еще одна "игрушечная" опасность, подстерегающая малышей- острые углы и кромки, об которые они легко могут поцарапаться, уколоться или даже порезаться. Современные эксперты выявляют подобные изъяны так: колющие и царапающие поверхности определяются специальным оборудованием, конец изделия подносится к его калибровочному отверстию, и если загорается лампочка, значит, игрушку нельзя давать малышу. Если же есть сомнения относительно качества кромки, игрушку проверяют на другом виде оборудования: на устройство в виде шпинделя наматывается пленка, которая имитирует кожу ребенка. Если пленка остается целой после контакта с игрушкой- все в порядке, а если же на ней остаются царапины и порезы- игрушка использоваться не может. Проверяются игрушки и на прочность, для этого их специально роняют с определенной высоты на пол.
Если же вы покупаете игрушку и твердой уверенности, что она проверена специалистами на безопасность, у вас нет, придется использовать "полевые" методы проверки. Закрыв глаза, тщательно ощупайте игрушку - не слишком ли выступают ее острые части, не царапаются ли кромки, не колются ли усы у мягкого котенка или ресницы у куклы. Помните, что ребенок во время игры может попасть себе игрушкой в глаз, и в рот, и в нос. Предусмотрев все эти ситуации, вы легко сориентируетесь в том, можно ли будет ребенку играть с той или иной пирамидкой, куклой или медвежонком.

ГАБАРИТЫ И СОСТАВЛЯЮЩИЕ ИГРУШКИ

Учитывать размеры игрушек для малышей до определенного возраста чрезвычайно важно. Все мы наслышаны о том, как дети проглатывают мелкие детали или же засовывают их себе в нос или ушки. Поэтому особо придирчивым стоит быть при выборе конструкторов, мозаик, а также игрушек с магнитами, которые чаще всего насаживаются производителями на плохой клей. Еще большее внимание следует обратить на тематические наборы вроде "Юного конструктора", "Маленького строителя" и т.п. Даже самые невинные, казалось бы, игрушки таят в себе опасность. Внутри погремушки, к примеру, находится очень много мелких шариков, поэтому стоит регулярно проверять ее на целостность, ведь малыш зубками может запросто добраться до мелких деталей. То есть основное требование по части размеров и составляющих игрушки-она должна быть не менее 4-5 см в диаметре и не содержать мелких частей вроде гвоздей, пуговок и прочего.

ЗВУКОВЫЕ И ЦВЕТОВЫЕ ОПАСНОСТИ

Требования к звуку игрушек у отечественных специалистов выше, чем у их западных коллег. Например, по их мнению, сила звука, издаваемого игрушкой, не должна превышать 65 децибел, в то время как евростандарт-75 децибел. Однако пока эти цифры действительны лишь на бумаге. В реальной жизни на прилавках магазинов игрушек можем найти экземпляры, звуковой предел которых и 85 децибел, а шум, исходящий от игрушечных ружей, доходит даже до 140 децибел! Информация о количестве децибелов в игрушке должна быть указана на этикетке. Однако, даже если они и соответствуют положенной норме, не стоит расслабляться. Ведь ребенок запросто может поднести игрушку к уху, что во много раз усиливает обычный звук - это может привести к ухудшению слуха. Не разрешайте ребенку играть с такой игрушкой больше часа в день.
Цвет игрушки также может вам определить степень опасности. Ведь неестественно яркие, ядовито-зеленые или кричаще-красные оттенки по определению не могут содержать натуральные компоненты. В состав подобных красок зачастую входят свинец и кадмий. Прибавьте к этому отрицательное влияние ядовитых цветов на психику ребенка и его зрение, и у вас отпадет всяческое желание покупать малышу неестественно-яркие подарки. Последствия контакта с такими игрушками - тошнота , синяки под глазами, вялость и заторможенность. Обнаружив подобные признаки, дайте ребенку выпить стакан молока и немедленно вызовите врача.

ПСИХИЧЕСКОЕ ВОСПРИЯТИЕ И ЦЕНА ИГРУШЕК

Английские ученые доказали, что некоторые детские игрушки могут быть очень вредны для слуха, особенно, если ребенок держит их близко к уху. «Большинство игрушек могут навредить только тогда, когда ребенок играет с ними слишком долго или прижимает их к уху. Мы советует родителям следить, чтобы дети не подносили игрушки, издающие шум, близко к ушам и не играли с ними дольше часа в день», - говорит автор исследования Brad Backus (University College London's Ear Institute). 
Ученые проверили уровень громкости у 15 популярных игрушек для детей от 3 месяцев до 15 лет. Согласно правилам, уровень шума не должен превышать 85 децибел. Более громкие звуки вредны для слуха.
На расстояние 25 сантиметров (приблизительная длина детской руки) 8 игрушек издавали звук громкостью 81-105 децибел. Среди этих игрушек были машинки из мультфильма «Тачки», детские лазерные ружья и т.д. 
На расстояние 2,5 см от микрофона, 14 игрушек издавали звук громкостью 84-115 децибел. Единственной игрушкой с безопасным уровнем громкости оказался детский мобильный телефон VTECH. 
Самыми опасными для слуха были признаны игрушечные пистолеты – на расстоянии вытянутой руки они издавали звук в 120-140 децибел, рядом с ухом – 130-143 децибел. Известно, что шум громче 140 децибел может привести к немедленной потере слуха. 
Автор исследования признался, что, после испытаний пистолетов, у него самого звенело в ушах, и он не стал покупать ни одну из этих игрушек своим детям.
Невзирая на всяческие опасности в виде некачественных материалов и острых углов, основная опасность таится все-таки в предназначении игрушки. Мяч и скакалка разовьют физическую силу ребенка, пирамидки и конструкторы - логическое мышление, машинки с дистанционным управлением помогут закрепить координацию. А вот какой смысл таят в себе такие игрушки как трансформеры и различного рода монстры - неизвестно. Поэтому, прежде всего, убедитесь в полезности для ребенка новой игрушки, в ее "внутренней" безопасности.
Что касается цены, то, безусловно, на игрушках экономить не стоит. Ведь чересчур низкая цена свидетельствует о соответствующе низком качестве игрушки. Помните, что соблюдение контроля безопасности дорого стоит.

НАДО ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ НА…

Обращайте ваше особое внимание на то, чтобы ваш маленький ребёнок не играл с большим количеством шнуров, с прыгалками, лентами. Любой длинный шнур, лента, цепочки могут вызвать риск удушья. Одежда на завязках, игрушки на верёвочках и даже игрушка с вереницей прикреплённых к ней деталей имеют потенциальную возможность вызвать опасность удушья, так как могут обернуться вокруг шеи ребёнка и закрыть доступ воздуха. Старшие дети не будут иметь проблемы, когда будут играть с такими игрушками, но дети до шести лет играют небрежно и не понимают, какая опасность их подстерегает, так что лучше не позволять детям играть с такими игрушками.
Большая мягкая игрушка - классический подарок для ребенка, делаете ли вы его племяннице, племяннику, другу, внуку, или вашему собственному ребенку. Многие люди, которые не имеют собственных детей (и даже некоторые, кто имеет), не понимают, что игрушки представляют некоторую опасность, и требуются определённые знания об опасности, которой могут подвергаться дети, и о том, что игрушки могут причинить вред здоровью вашим детям. Вот некоторые вещи, которые необходимо иметь в виду, когда вы будете выбирать прекрасный подарок на Рождество, на День рождения или для других специальных случаев.
Сознательный возраст: это - самая важная вещь, которую необходимо запомнить. Все дети проходят различные стадии развития. Дети до трех лет находятся в стадии исследования, они в течение этого возраста всё пробуют на вкус, на который они полагаются больше всего. Это довольно очевидно для любого, кто видел активного ребенка, который занимается исследованием заинтересовавших его вещей. Всё, что он находит интересным, он немедленно кладёт в рот, пробуя на вкус.
По этой причине, многие изготовители игрушек вешают ярлыки на игрушках, особенно для тех потенциальных покупателей, которые немного согреты горячительными напитками и могут купить игрушку ребёнку, которая не соответствует его возрасту. Это тот возраст, когда ребенок, наиболее вероятно, потащит игрушку в свой ротик, и любые маленькие части игрушки могут вызвать серьёзную опасность удушья, когда попадают в рот малыша. Вы можете подумать, что ребёнок старше двух лет, возможно, не потащит игрушку в рот, но дети в этом возрасте ведут себя совершенно неожиданно, можно сказать, непредсказуемо, и лучше проявить предосторожность, которая действительно не повредит ребёнку.
Батарейки – это ещё одна опасность, которая может вызвать удушье, о которой многие люди и не думают. Большинство игрушек сегодня имеют аккумуляторные отсеки, которые закрыты винтиками так, чтобы исключить возможность достать их ребёнку, но, тем не менее, со временем винтики могут потеряться, и тогда ребёнок может свободно достать их из отсека и положить себе в рот, что может вызвать удушье.
Тяжелые игрушки: Вас может даже удивить то, какие сильные ваши дети. Игрушка, которую вы купили, может казаться слишком тяжелой для ребенка, чтобы поднять с земли, но всегда есть шанс, что он её поднимет. Как только он её поднимет, появляется вероятность того, что он может уронить её себе на ногу или на палец ноги. Еще более вероятно то, что ребенок будет катить игрушку вниз по лестнице на человека, который об этом даже не подозревает.
Покупка игрушек - всегда забава, но, покупая игрушку, вы должны удостовериться, в том, что вы свели риск вреда до минимума. Покупайте игрушки, соответствующие возрасту ребёнка. Используя рекомендации, которые указаны в инструкции, покупка игрушек не будет нарушать ваше душевное спокойствие. Предупреждение - лучшее лечение. Дети умны и любопытны, и это означает, что они наверняка найдут вещь, которая может причинить им вред. Задача родителей - предотвратить опасность прежде, чем наши дети успеют себе навредить.
Огонь, лед и динамит. Еще одно испытание игрушек - огнем. На предмет воспламеняемости и огнеопасности тщательно проверяют то, что ребенок может надеть на себя: костюмы, маски, парики. Или то, внутри чего может оказаться малыш, например, детские палатки. Конечно, не должны быть огнеопасными плюшевые друзья. Все игрушки без исключения проходят тест на скорость возгорания и интенсивность горения. Задача родителей - внимательно следить за использованием детьми игрушек из легковоспламеняемых синтетических тканей и веществ. Не подпускать ребенка близко к огню или раскаленным предметам. Электрические игрушки на батареях или трансформаторах тоже не должны представлять опасность для детей. Допустимое напряжение в источнике питания - не выше 24 вольт. Электрические игрушки не должны служить помехой приему радио- и телефонных сигналов или выводить из строя другую технику.

РЕЙТИНГ САМЫХ ОПАСНЫХ ИГРУШЕК

Американский журнал Radar опубликовал список самых опасных игрушек за всю историю США. Обычно на игрушках пишут, с какого возраста безопасно ими пользоваться. Так вот, этими игрушками опасно пользоваться и взрослым. Результат - пролитая кровь, изувеченные конечности, отравление, радиоактивное облучение. В прошлом году в США было изъято из продажи 8 млн. ужасных игрушек. 
1. Первое место в списке самых опасных игрушек заняли острые дротики "Jarts", которые привели к 6700 травмам и стоили жизни четырем детям !!!!.....
2. На втором месте оказался набор для юных физиков, который изобрел Альфред Гилберт, основатель компании A.C. Gilbert Company, специализирующейся на разработке и производстве игрушек. Он стал первым производить наборы для юных химиков, биологов, физиков, содержавшие микроскопы, пипетки и реактивы. это была такая "весёленькая" игрушка для юных физиков U-238 Atomic Energy Lab, которая появилась в продаже в 1951 году! В него входил счетчик Гейгера, спинтарископ, электроскоп, книжка с базовыми сведениями по ядерной физике, а также образцы Урана-238, как тогда считалось, безвредного. О том, что уран-238 вызывает множество тяжелых заболеваний, среди которых рак и лейкемия, стало известно только через несколько лет. Стоил этот набор дорого, около 50 долларов, и продержался на рынке детских товаров всего один год.
3. Следующими в списке самых ужасных игрушек значатся мини-гамаки, выпущенные компанией EZ Sale в середине 80-годов XX века. Их жертвами в то время стали десятки почти задушенных детей и подростков в возрасте от 5 до 17 лет (материалы по этому делу опубликовывала "Washington Profile").
4. Компания Mattel, которая прославилась изготовлением любимицы девочек куклы Barbie, также попала в рейтинг ужасных игрушек благодаря забавной кукле Cabbage Patch Snacktime Kid, умеющей жевать, которая появилась в продаже в 1996 году. Кормить ее надо было специальной пластмассовой едой. Правда, этот славный куклёнок жрал также пальчики и волосы непоседливых детей. Эта игрушка съела 35 пальцев!!! А их ещё и добросовестно коллекционируют американские ребятишки.
5. Следующее место в списке ужасных детских игрушек занимает фигурка крылатой феи Sky Dancer, которая появилась на прилавках американских магазинов в 1994 году. Ее выпустила компания Galoob Toys. Фигурка крылатой феи была установлена на красивой подставке. Фею приводил в движение мощный электрический мотор, куколка начинала грациозно крутиться на одной ножке и махать крылышками. Если ребенок имел неосторожность коснуться феи, это приводило к тяжелым последствиям - сломанным ребрам, выбитым зубам, глубоким ранам на теле и так далее.
6. Шестое место в десятке ужасных игрушек занимает пистолет-пряжка "Bat Masterson Derringer Belt Gun. Небольшие пульки, которыми стрелял пистолет, могли вызвать серьезные ожоги у его обладателя.
7. «Ужасное насекомое» (Creepy crawlers), выпущенное в 1964 году. Горячие литейные формы этой игрушки могли не только привести к ожогам, но и к серьезному пожару. А сами фигурки жутких насекомых, которые выплавлялись в форме, были токсичными.
8. Восьмое место в списке занимает пушка Джонни Ребба (Johnny Reb сannon). Эта 30-дюймовая пушка, копия орудия времен гражданской войны в США, стреляла пластмассовыми ядрами на 35 футов и при этом не имела никакого прицела. Ядра зачастую попадали в глаза и рот. А почему бы сразу из настоящей не дать детишкам пострелять???))) ...вспомнить, так сказать, как пра-пра-деды боролись друг с другом, докапываясь ещё и до бедных индейцев....
9. «Звездный ракетчик» (Battlestar galactica missile launcher) занимает предпоследнюю, девятую, строчку в списке самых ужасных игрушек для детей. Эти травмоопасные игрушки были изъяты из магазинов в 1979 году, когда появилась информация о нескольких летальных исходах, а также повреждениях глаз и даже кишечников у детей, которые играли с ним.
10. Последнюю строчку в десятке занимает мотоцикл с коляской, поездка на котором могла быть травмоопасна для ребенка, не умеющего им управлять.
Правда, во всех этих случаях компании-производители вынуждены были снимать игрушки с продажи, скупать ранее проданные образцы и выплачивать пострадавшим значительные компенсации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дети – это самое важное и дорогое, что может быть у человека в жизни. Поэтому к выбору игрушек необходимо с должным вниманием, ведь именно с этими игрушками ребёнок будет проводить много времени своего детства.
Вот несколько советов по выбору игрушек:
· Игрушек не должно быть очень много. Ими не нужно заполнять всю комнату. При их большом количестве идет такое перенасыщение сенсорными раздражителями, что ребенок может перевозбудиться, даже заболеть. Ведь малыш идентифицирует себя с любой игрушкой. С солдатиком — на смелость, храбрость, с машинкой — на скорость и так далее. Ребенок по-настоящему погружается в данное игровое пространство. И когда игрушек слишком много, утрачивается их ценность как культурного орудия, принадлежащего человеку, они подавляют личность ребенка;
· Хороши игрушки полифункциональные. Если это машина, то такая, которую можно разбирать, нагружать, разгружать и так далее.
· Выбирая игрушку, подумайте, каких качеств не хватает вашему ребенку: смелости, или сдержанности, или он чересчур застенчив. Какая игрушка могла бы помочь вашему ребенку справиться с его недостатками? То есть игрушка должна отвечать педагогическим установкам: чему она может научить, какие качества развить;
· Обращайте ваше особое внимание на то, чтобы ваш маленький ребёнок не играл с большим количеством шнуров, с прыгалками, лентами. Любой длинный шнур, лента, цепочки могут вызвать риск удушья.
· Должны быть психологически-нравственные требования, о которых мы уже говорили. Игрушка может научить ребенка счету, но нести при этом отрицательный нравственный заряд, быть вне нравственности. И наоборот, может развивать его нежность, заботливость, милосердие;
· Игрушка должна быть красивой, эстетичной, художественной. Посмотрите, какое сейчас количество темных, черных игрушек или фиолетовых — чего вообще не должно быть, потому что фиолетовый цвет — это цвет печали, депрессии. Не стоит покупать игрушки неестественных ярких, кричащих расцветок, ядовитых тонов;
· Игрушка не должна быть тяжелой.
· Стараться не покупать их на рынках. Все-таки специализированные магазины отслеживают качество и заботятся о своей репутации. Требуйте сертификат соответствия качеству. Благодаря этой бумаге вы сможете убедиться, что в игрушке нет вредных смол, кадмия, свинца и пр.
· Выбирайте игрушки ТОЛЬКО в упаковке. Если игрушка распакована, подумайте - сколько раз ее хватали чужие руки и в каких местах она могла побывать. И чем она могла пахнуть, пока ее не вынули из пленки. Вы купите такое своему малышу?
· Не стесняйтесь ее понюхать, потеребить за шерсть, потереть, если игрушка покрашена. Качественные образцы не облазят и линяют.
· Если же после покупки все же возникли какие-то сомнения в качестве, не поленитесь пойти в отделение местного Роспотребнадзора и сдать игрушку на анализ, написав заявление.
· И помните, что никакие самые роскошные, дорогие игрушки не заменят вашего насыщенного, живого, любовного общения с ребенком. Можно сделать самолетик из листа бумаги и просто поиграть пальцами, без всяких кукол — это детям во сто крат полезнее, важнее.
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