Продвижение сайта: запросы
Частотность — далеко не самый абстрактный термин в поисковой оптимизации. Она характеризует вполне конкретное значение числа поисковых запросов, запрашиваемых пользователем по данной области, теме или сопутствующих данной области или теме.
Следует отметить, что типы запросов по частотности имеют весьма отдаленное отношение к типам запросов по степени готовности что-либо приобрести. Самые высокочастотные запросы, как правило, не относятся к целевым запросам, так как у них отсутствует четкое смысловое содержание. Большая часть высокочастотных запросов вообще не имеет какой-либо психологической наполненности. К примеру, что может дать оптимизатору высокочастотный запрос “телевизор”? Этот популярный запрос вводит целый ряд представителей самых разных аудиторий, в том числе нецелевых. В таком случае оптимизировать сайт под запрос, который может привлечь совершенно ненужных посетителей, просто неразумно. Поэтому оптимизация сайта проводится только после детального анализа всех преимуществ разных типов запросов, а также других параметров.
С ростом популярности Интернета растет и уровень осведомленности в корректной формулировке запроса у большинства пользователей. Небольшая часть запросов, которые сегодня уже в полной мере относятся к высокочастотным запросам. Это запросы типа “доставка пиццы”, “заказ такси” и т.д. Буквально еще два-три года назад эти запросы можно было отнести к среднечастотным запросам. В итоге среднечастотные целевые запросы, которые прежде свободно позволяли оптимизировать сайт без особых затрат, сегодня становятся высокочастотными целевыми. Использовать такой тип запросов приходится обязательно, так как их задают “целевые” пользователи. Однако стоимость работ по оптимизации сайта в связи с высокой конкуренцией запросов существенно возрастает.
Запросы можно условно разделить на три вида:
* высокочастотные; 
* среднечастотные; 
* низкочастотные. 
Высокочастотные запросы
Высокочастотные запросы - это такие запросы, которые запрашиваются с высокой частотой. Этот термин достаточно субъективен, потому как идет привязка к тематике запроса, сезонности и месторасположению и т.п. К примеру, такими запросами можно назвать «мебель» или «кондиционеры».
Низкочастотные запросы
Среднечастотные и низкочастотные запросы представляют собой весьма непопулярную группу запросов, которые, как правило, начинаются с третьей-четвертой строчки на листе статистики Яндекса. К среднечастотным и низкочастотным запросам в полной мере можно отнести покупательские сопутствующие запросы, которые указывают на получение какой-либо информации о товаре или услуге. В связи с низкой конкуренцией данные запросы могут быть внедрены в семантическое ядро сайта в большом количестве, но, разумеется, без ущерба для читаемости текста. 
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