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Проект организации строительства выполнен на основании АПЗ №_______, 
При разработке данного проекта использованы следующие материалы:
- СНиП РК 1.03-06-2002 «Строительное производство. Организация строительства предприятий, зданий и сооружений»;
- СНиП 1.04.03-85* «Нормы продолжительности строительства и задела в строительстве предприятий, зданий и сооружений» (изд. 1991 г. С изменениями 1, 2, 3);
- СНиП 3.03.01-87 «Несущие и ограждающие конструкции»;
- СНиП 12-03-2001 «Безопасность труда в строительстве. Часть 1. Общие требования»;
- СНиП 12-04-2002 «Безопасность труда в строительстве. Часть 2. Строительное производство»;
- СНиП 1.03-05-2001 «Техника безопасности в строительстве»
- СНиП 2.02-05-2002 «Пожарная безопасность зданий и сооружений»
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     2  Характеристика условий строительства

Проектируемая площадка строительства расположена на территории Ждановского сельского округа.
Строительство ведется в IВ климатическом подрайоне с расчетной температурой наиболее холодной пятидневки -35ºC
Нормативные нагрузки: ветровая-38 кг/м2; снеговая-70 кг/м2
Площадь участка в границах проектирования 2685м2
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Генеральная строительная организация будет определена по итогам тендера.
Рабочие-строители будут доставляться на стройплощадку, из Ждановского сельского округа автотранспортом, ежедневно.
Для переодевания и отдыха рабочих, а также для приёма пищи предусматривается  использование передвижных вагонов АБК. 
Питьевая вода для нужд строителей используется привозная.  
Горячее питание для рабочих на строительные площадки подвозится автотранспортом в пищевых термосах из столовой, расположенной в Ждановском сельском округе.
Рабочие места оборудуются аптечками доврачебной помощи.  
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Данным проектом предусматривается: строительство здания кормоцеха.

Согласно СНиП 3.01.01-2002 «Организация строительного производства», выделены  подготовительный и основной периоды строительства.
Подрядная организация приступает к строительным работам после заключения контракта на выполнение работ, и приемки стройплощадки от заказчика.
Все работы осуществлять в соответствии с действующими государственными и местными нормативно-правовыми актами, строительными нормами, государственными стандартами.


В подготовительный период необходимо выполнить:

    - организационно–техническую подготовку, которая включает в себя: обеспечение стройки проектно-сметной документацией, оформление разрешений на производство работ.
- освободить площадку от посторонних предметов;
- оборудовать площадку всем необходимым противопожарным оборудованием; 
- подключить временное электроснабжение согласно техническим условиям;
- организация временных санитарно-бытовых помещений
- разместить временные контейнеры для строительных отходов;


В основной период предусматривается:

- Строительство здания кормоцеха.


3.3  Доставка и складирование строительных материалов.

Доставку и складирование материалов осуществлять силами и механизмами фирм поставщиков или подрядчика. Материал подвозить по мере необходимости. Комплектацию объекта инструментом осуществлять силами подрядной организации.
Разгрузку материалов осуществлять силами подрядной организации с составлением актов приёмки-передачи. Для складирования материалов назначить открытый и закрытый участок на территории. 
Обеспечение объекта раствором для кирпичной кладки произвести за счёт подвоза раствора бетономешалками, либо, замешивая стационарными ручными или электрическими миксерами.
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Настоящим проектом предусмотрены  следующие виды работ:

- Земляные работы;
- Устройство фундамента;
- Монтаж каркаса здания;
- Кладка наружных и внутренних стен;
- Внутренняя и наружная отделка;
- Прокладка инженерных сетей;
- Монтаж технологического оборудования;
- Вертикальная планировка;
- Благоустройство;

До начала производства работ необходимо разработать Проект Производства Работ (ППР). 
Перед началом работ по демонтажу опасную территорию огородить красно-белой лентой. Обеспечить безопасность производства работ

Сварочные работы:
Руководство сварочными работами должно осуществлять лицо, имеющее документ о специальном образовании или подготовке в области сварки.
Сварку и прихватку должны выполнять электросварщики, имеющие удостоверение на право производства сварочных работ, выданное в соответствии с утвержденными Правилами аттестации сварщиков.
Сварочные работы выполнять согласно СНиП 3.03.01-87. 
Используемые для изготовления электроды должны удовлетворять требованиям ГОСТ 9466-75, ГОСТ 9467-75*. Перед началом работ провести входной контроль качества сварочных материалов в соответствии с технической документацией на их изготовление.
Подготовка элементов под сварку заключается в правке, разметке, подготовке кромок под сварку.
Сварку конструкций при укрупнении и в проектном положении следует производить после проверки правильности сборки.
Размеры конструктивных элементов кромок и швов сварных соединений, выполненных при монтаже, и предельные отклонения размеров сечения швов сварных соединений должны соответствовать указанным в рабочей документации.
Данные о производстве строительно-монтажных работ следует ежедневно вносить в журналы работ по монтажу строительных конструкций, сварочных работ, антикоррозионной защиты сварных соединений, замоноличивания монтажных стыков и узлов, выполнения монтажных соединений на болтах с контролируемым натяжением.

 Внутренние отделочные работы должны выполняться при положительной (не ниже 10°) температуре воздуха в помещениях и отделываемых поверхностей и относительной влажности воздуха не более 69%.Такую температуру в помещениях необходимо поддерживать круглосуточно за 2 суток до начала и 12 суток после окончания работ, а после окончания обойных работ - постоянно. Для некоторых видов лакокрасочных покрытий указанная температура должна быть повышена до 15°С.
  4.2  Подготовительные  работы

Предварительная планировка территории строительства, 
- устройство   площадок для временных зданий и сооружений,
- прокладка временных дорог, проездов, 
- установка временных зданий, 
- ограждение  территории строительства. 
И при  других работах подготовительного периода, следует применять механизмы, имеющие повышенную мобильность и позволяющие использовать их на объекте не постоянно, а с перерывом, по мере необходимости: 
бульдозер типа Д-271; 
экскаватор ЭО-332А;
автомобильный кран типа КС-3577.


4.3 Расчистка территории

Строительству предшествует инженерная подготовка площадки.
При расчистке территории пересаживают зеленые насаждения, если их используют в дальнейшем, защищают их от повреждений, корчуют пни, очищают площадку от кустарника, сносят или разбирают ненужные строения, снимают плодородный слой почвы.
Зеленые насаждения, не подлежащие вырубке или пересадке, обносят общей оградой. Стволы отдельно стоящих деревьев, попадающих в зону производства работ, предохраняют от повреждений, покрывая их отходами пиломатериалов. Отдельно стоящие кусты пересаживают. Деревья и кустарники, пригодные для озеленения, должны быть выкопаны или пересажены в специально отведенную охранную зону.
Деревья валят с помощью механических или электрических пил, тракторами. Тракторами с треловочно-корчевальными лебедками или бульдозерами с высоко поднятыми отвалами валят деревья с корнями и корчуют пни. Отдельные пни, не поддающиеся корчевке, расщепляют взрывом. Кусторезами расчищают территорию от кустарника. Для этой же операции применяют бульдозеры с зубьями-рыхлителями на отвале, корчеватели-собиратели. Кусторез является сменным оборудованием к гусеничному трактору.
Сразу же после уборки территории от пней и стволов деревьев выбирают обрывки корней из растительного слоя параллельными переходами корчевателей с уширенными отвалами. Изъятые корни и остатки от разделки деревьев удаляют с расчищаемой территории в специально отведенные места для последующего вывоза или сжигания.


4.4 Создание геодезической разбивочной основы

На стадии подготовки площадки к строительству должна быть создала геодезическая разбивочная основа, служащая для планового и высотного обоснования при выносе проекта подлежащих возведению здании и сооружений на местность, а также (в последующем) геодезического обеспечения на всех стадиях строительства и после его завершения.
Геодезическую разбивочную основу для определения положения объектов строительства в плане создают преимущественно в виде:
строительной сетки, продольных и поперечных осей, определяющих положение на местности основных зданий и сооружений и их габарит для строительства предприятий и групп зданий и сооружений;
красных линий (или других линий регулирования   застройки) продольных и поперечных осей, определяющих положение на местности и габарит здания, для строительства отдельных зданий в городах и поселках.
Строительную сетку выполняют в виде квадратных   и   прямоугольных фигур, которые подразделяют на основные и дополнительные.

При проектировании строительной сетки должны быть:
- обеспечены максимальные удобства для выполнения разбивочных работ;
- основные возводимые здания и сооружения расположены внутри фигур сетки;
- линии сетки параллельны основным осям возводимых зданий и расположены по возможности ближе к ним;
     - обеспечены непосредственные линейные измерения по всем сторонам сетки;
     - пункты сетки расположены в местах, удобных для угловых измерений с видимостью на смежные пункты, а также в местах, обеспечивающих их сохранность и устойчивость.


4.5 Устройство автомобильных дорог

На строительстве, как правило, должны быть проложены постоянные автомобильные дороги, и лишь при их отсутствии до начала работ по возведению основных сооружений следует строить временные подъездные и внутрипостроечные автомобильные дороги.
Дороги на строительных площадках могут быть тупиковыми и кольцевыми. В конце тупиковых должны быть разворотные площадки. Дороги прокладывают так, чтобы расстояние от кромки дорог до строящихся зданий (сооружений) было не менее 0,8 м, а до бровки траншей или котлованов, располагаемых вдоль дорог, не менее 1,5 м. При этом сами дороги должны находиться вне призмы обрушения грунта.
Исходя из нормативного габарита автомобиля (прямоугольник шириной 2,5 и высотой 3,8 м) ширина дорожного покрытия автомобильной дороги при однополосном движении должна быть не менее 3,5 м, а при двухполосном — 5,5 м.


4.6 Земляные работы

При строительстве здания или сооружения, а также планировке и благоустройстве территорий ведут переработку грунта. Переработка включает следующие основные процессы; разработку грунта, его перемещение, укладку и уплотнение.
Непосредственному выполнению этих процессов в ряде случаев предшествуют или сопутствуют подготовительные и вспомогательные процессы. Подготовительные процессы осуществляют до начала разработки грунта, а вспомогательные до или в процессе возведения земляных сооружений.

При производстве земляных работ все подготовительные, вспомогательные и основные процессы выполняют комплектами машин, каждая из которых предназначена для определенного рабочего процесса или операции (разработка, транспортирование, разравнивание и уплотнение грунта; зачистка дна выемки; планировка откосов и т. д.). В общем случае одна и та же работа может быть сделана с большей или меньшей эффективностью различными комплектами машин.


4.7 Укладка и уплотнение грунтовых масс

Наиболее трудным является уплотнение грунта при обратной засыпке пазух фундаментов или траншей, так как работы ведуг в стесненных условиях. В этих случаях грунт на ширину 0,8 м от фундамента уплотняют Слоями 15...20 см пневматическими и электрическими трамбовками, а верхние слои — более производительными малогабаритными катками, самопередвигающимися виброплитами   и   др. В процессе уплотнения необходимо контролировать достигаемую плотность грунта. Для этих целей в полевых условиях определяют плотность грунта, полученного с помощью цилиндра (кольца) объемом 50...100 см3 из шурфов, закладываемых в насыпи. Однако этот способ контроля весьма трудоемкий. Применяют также плотномер конструкции Союздорнии. Этот прибор состоит из стержня, по которому скользит груз, наносящий при падении удар (энергией 1 Дж) по наконечнику площадью 1 см2 (для слабых грунтов — 2 см2). Число ударов, необходимых для погружения наконечника на 10 см, характеризует плотность грунта.    


4.8 Кладка из кирпича и камней правильной формы

Кладку из кирпича выполнять сплошной.
При сплошной кирпичной кладке поперечные размеры столбов и толщину стен назначают кратными половине или целому кирпичу (или камню). Поэтому стены могут быть толщиной в 1/2 кирпича (из одних ложков), 1, 11/2, 2, 21/2, 3 кирпича и т.д. Вертикальные швы в кладке должны быть толщиной 8... 15 мм, а горизонтальные — толщиной 10... 15 мм: С учетом толщины вертикальных продольных швов между кирпичами, равной в среднем 10 мм, толщина стен будет составлять соответственно 120, 250, 380, 510, 640мм. С учетом толщины горизонтальных швов в 1 м высоты кладки из кирпича толщиной 65   мм    укладывается 13 рядов.                  
Правильность формы и стандартность кирпичей дают возможность устанавливать определенный порядок их расположения в стене, простенках и столбах. Этот порядок различается расположением кирпичей в рядах и чередованием горизонтальных рядов, приводящим к определенной системе перевязки вертикальных швов.
Кладка ведется по многорядной системе перевязки вертикальных швов.
Многорядную систему перевязки выполняют чередованием шести рядов кирпича - тычкового и пяти ложковых. При такой кладке вертикальные поперечные швы во всех рядах, кроме тычкового и смежных с ним ложковых, перекрывают на 1/2 кирпича. Вертикальные продольные швы в пяти смежных рядах по вертикали не перекрывают. Перекрывают их только на 6-м ряду тычковыми верстовыми или забуточными кирпичами. Первый ряд такой кладки укладывают тычками так же, как и при однорядной кладке, но с несколько иным расположением двухчетверочных и четверок кирпичей в углу кладки. Второй ряд укладывают ложковыми так же, как и при однорядной кладке, а с 3-го по 6-й ряды укладывают одними ложками вдоль стены. Последнее является преимуществом такой системы перевязки по отношению к однорядной, так как укладка кирпичей в забутку ложками проще и при такой перевязке меньше кирпичей приходится укладывать в верстовые ряды, а больше в забутку.
Достоинства многорядной кладки: большая  жесткость стены в  продольном  направлении,    так как в ложковых рядах смежные поперечные    швы смещены   относительно друг друга на 1/2 кирпича:
-повышенная производительность труда каменщиков, так как они выполняют однотипные операции на высоте нескольких рядов, не меняя приемов кладки и системы перевязки швов (при двухрядной кладке каменщик меняет приемы укладки кирпича через ряд, чередуя ложковые и тычковые ряды);
-меньшая трудоемкость вследствие укладки каменщиком низкой квалификации в забутку до 40% общего количества потребляемого кирпича — при двухрядной кладке в забутку укладывают около 25% кирпича;
-повышенные теплоизоляционные свойства кладки, так как на высоте нескольких рядов вертикальные продольные швы не заполняются раствором, остаются пустыми и выполняют теплозащитные функции.
Недостатки многорядной кладки:
-снижение несущей способности кладки на 6% по сравнению с двухрядной;
-усложнение производства работ при отрицательной температуре окружающей среды. Обусловливается это тем, что замерзание раствора в продольных вертикальных швах может вызвать выпучивание наружных или внутренних верст толщиной в 1/2 кирпича, которые не имеют перевязки на высоте пяти рядов (при шести рядной кладке).

В многорядной кладке тычковыми рядами связывают версты с забуткой. Поэтому их выполняют только из целых кирпичей и обязательно укладывают в первом и последнем рядах выкладываемых конструкций. Тычковые ряды ,из целого кирпича укладывают на уровне обрезов стен и столбов, в выступающих рядах кладки (карнизах, поясках и т. п.), под балками, прогонами, плитами перекрытия балконными и карнизными плитами, мауэрлатами и т. п. Целый отборный кирпич используют также при возведении столбов и простенков шириной 21/2 кирпича и менее.

Армирование кадки. С целью повышения несущей способности каменных конструкций кладку армируют путем укладки металлических сеток в горизонтальные швы. При этом толщина швов должна быть не менее чем на 4 мм больше суммы диаметров пересекающейся арматуры.
Для армирования кирпичной кладки, как правило, используют сварные или вязаные сетки с прямоугольным или зигзагообразным расположением проволок
При возведении конструкций, воспринимающих растягивающие усилия от изгиба, внецентренного сжатия, динамическое воздействие, используют продольное армирование. Диаметр и число стержней устанавливают расчетом. Соединяют стержни сваркой, внахлестку без сварки или с помощью вязальной проволоки.

Производительность труда каменщиков изменяется в зависимости от высоты кладки. Наибольшая производительность труда достигается при кладке на высоте около 0,6 м от основания пола.
При высоте кладки 0,2 м производительность падает до 66%, а при высоте кладки более 1,5 м составляет всего 17% максимальной.
Следовательно, кладка, выполняемая на высоте более 1,2...1,5 м, неэффективна. Поэтому с целью обеспечения наибольшей производительности труда каменщиков кладку по высоте разбивают на ярусы (1,2...1,5 м), а каждый ярус выкладывают с перекрытия или с инвентарных лесов и подмостей. Леса используют при возведении зданий и сооружений, не имеющих  междуэтажных  перекрытий, а подмости — при кладке стен и столбов зданий с   междуэтажными перекрытиями.
Леса и подмости изготовляют на предприятиях строительной индустрии по типовым проектам. Они должны иметь достаточную прочность, устойчивость, удобства и обеспечивать безопасность при выполнении работ. Наиболее широко применяют трубчатые без болтов, трубчатые на болтах и струнные леса.

При возведении каменной кладки применяют несколько типов подмостей: блочные, шарнирно-панельные.
Блочные подмости просты в эксплуатации и не требуют монтажа и демонтажа при перестановках и транспортировании. Панель состоит из пространственной решетчатой конструкции высотой 1 м, по верху которой уложен деревянный настил. С нижней частью блока шарнирно соединены откидные фермы высотой 1 м. Они служат опорами подмостей после их подъема для кладки 3-го яруса. Эти подмости поднимают, устанавливают и переставляют с помощью кранов. Для кладки 2-го яруса подмости устанавливают путем захвата их за стальные канаты (подвески), прикрепленные к откидным фермам. При перестановке подмостей для кладки 3-го яруса их поднимают за специальные серьги; откидные фермы под действием собственной массы опускаются, и их закрепляют в вертикальном положении связями.
Шарнирно-панельные подмости изготовляют с опорами из металлических параллельных ферм и с трехугольными металлическими опорами. Опоры подмостей первого типа состоят из двух основных и двух соединительных фермочек, которые шарнирно соединены с деревянным настилом подмостей. Шарниры позволяют опорам принимать заданное положение (горизонтальное или вертикальное) путем натяжения одной из двух систем подъемных стальных канатов:
При высоте этажа до 3,5 м эффективно использовать шарнирно-панельные подмости е треугольными опорами. Универсальные самоустанавливающиеся    пакетные    подмости.


4.9 Подача материалов к рабочим местам

При каменной кладке существенное значение имеет правильная и четкая организация подачи материалов к рабочим местам. Для этой цели используют краны различных модификаций, а также другие подъемные механизмы. При выборе кранов для подачи материалов необходимо одновременно учитывать возможность их применения и для монтажа сборных конструкций.
Кирпич и керамический камень подают на рабочее место каменщика пакетами на поддонах. Для этого используют четырехстенчатые футляры, рассчитанные на один два поддона.
Раствор подают к рабочим   местам   в   ящиках   вместимостью 0,25 м3. Для лучшего использования грузоподъемности крана имеются специальные траверсы, позволяющие одновременно поднять несколько ящиков (гирляндный подъем). Растворные ящики можно загружать раствором непосредственно из автомобильного транспорта, для чего на площадке ящики устанавливают в ряд по 4, 5 шт. вплотную друг к другу и выгружают в них раствор.
При больших объемах работ раствор подают трубопроводным транспортом - растворонасосами. Для транспортирования насосами раствор из автосамосвалов или растворовозов выгружают в вибропитатели, откуда перемещают в растворосмеситель для дополнительного перемешивания и восстановления однородности. Затем он поступает в растворонасос и по растворопроводу, представляющему собой металлические стояки и резиновые рукава, попадает на рабочее место каменщиков, где в зависимости от объемов и условий работы выгружается в инвентарные ящики или непосредственно на постель кладки. В соответствии со схемой выгрузки раствора применяют различные насадки на рукав. Обычно растворопровод закольцовывают для возможности возвращения неиспользованного раствора. Для обеспечения работоспособности системы в начале и по окончании работы растворопровод следует продувать сжатым воздухом и промывать известковым молоком. При перерывах в транспортировании во избежание схватывания  раствора в стояках или рукавах его необходимо прокачивать в течение 5...6 с через каждые 20...30 мин.


4.10 Производство работ в зимних условиях

При производстве работ в зимнее время необходимо руководствоваться специальными указаниями проекта.
До наступления периода отрицательных температур наружного воздуха должны быть выполнены следующие мероприятия:
-организован водоотлив и осушена строительная площадка;
-завезено на стройплощадку необходимое количество утеплительных материалов и    организовано их хранение; 
-подготовлены механизмы и приспособления для разработки мерзлого грунта; 
-подготовлены средства для приема и хранения раствора и бетона на площадки;
-выполнено ограждение строительной площадки;
-подготовлены помещения для обогрева рабочих;
-утеплены временные сети водоснабжения и теплоснабжения;
-подготовлены навесы и склады для полузакрытого хранения материалов.
Земляные работы в зимних условиях должны производиться только в случае   немедленного выполнения после них последующих общестроительных работ.
Грунт основания должен предохраняться от промерзания путем недобора или укрытия утеплителями. Зачистка оснований следует производить непосредственно перед возведением фундаментов. 
В районах, где грунты находятся в талом состоянии большую часть года, наиболее целесообразно вести земляные   работы   при: талом состоянии грунта (за исключением грунтов, сильно насыщенных водой, неустойчивых — плывунов и т.   п.).
Эффективность разработки грунтов зимой в значительной степени зависит от правильного выбора способа разработки, который определяется объемом работ, местными метеорологическими, гидрогеологическими условиями, наличием необходимых машин и механизмов, энергоресурсов. Окончательно тот или иной способ разработки грунта может быть выбран только при сравнении различных вариантов разработки их и основных технико-экономических  показателей.
Земляные работы зимой осуществляют следующими тремя методами: 
при первом методе предусматривают предварительную подготовку грунтов с последующей их разработкой обычными методами; 
при втором — мерзлые грунты нарезают предварительно на блоки; 
при третьем методе грунты разрабатывают без их предварительной  подготовки.
Предварительная подготовка грунта для разработки зимой заключается в предохранении его от промерзания, оттаивании мерзлого грунта, предварительном рыхлении мерзлого грунта.
Предохранение грунта от промерзания. Известно, что наличие, на дневной поверхности термоизоляционного слоя уменьшает   как период, так и глубину промерзания. После отвода поверхностных вод можно устроить термоизоляционный слой одним из следующих способов.

Рыхление грунта. При вспахивании и бороновании грунта на участке, предназначенном для разработки зимой, его верхний слой приобретает рыхлую структуру с замкнутыми пустотами, заполненными воздухом, обладающую достаточными термоизоляционными свойствами. Вспашку ведут тракторными плугами или рыхлителями на глубину 20...35 см с последующим боронованием на глубину 15...20 см в одном направлении (или в перекрестных направлениях), что повышает термоизоляционный эффект на 18...30%.
При 80...110°С/дн толщина мерзлого слоя составляет 5 см. а' при 550...650°С/дн — 40см. Снеговой покров на утепляемой площади можно искусственно увеличить, сгребая снег бульдозерами, автогрейдерами или путем снегозадержания с помощью щитов. Чаще всего механическое рыхление применяют для утепления значительных   по  площади участков.

Защита поверхности грунта термоизоляционными материалами. Утепляющий слой может быть также выполнен из дешевых местных материалов: древесных листьев, сухого мха, торфяной мелочи, соломенных матов, шлака, стружек и опилок, укладываемых слоем,
а дальнейшее оттаивание вглубь продолжается за счет аккумулированного  в грунте тепла.

Оттаивание в тепляках и отражательными печами. Тепляки — это открытые снизу короба с утепленными стенками и крышей, внутри которых размещают спирали накаливания, водяные или паровые батареи,  подвешенные  к крышке  короба.
Отражательные печи имеют сверху криволинейную поверхность, в фокусе которой располагается спираль накаливания или излучатель инфракрасных лучей, при этом энергия расходуется более экономично, а оттаивание грунта происходит более интенсивно. Тепляки и отражательные печи питаются от электросети 220 или' 380 В. Расход энергии на 1 м3 оттаянного грунта (в зависимости' от его вида, влажности и температуры) колеблется в пределах 100...300 МДж, при этом внутри тепляка поддерживается температура 50...60°С.

При   оттаивании   грунта   горизонтальными    электродами    по поверхности грунта укладывают электроды из полосовой или круглой стали, концы которых отгибают на 15...20 см для подключения к проводам. Поверхность отогреваемого участка' покрывают слоем опилок толщиной 15...20 см, (который смачивают солевым раствором с концентрацией 0,2...0,5% с таким расчетом, чтобы масса раствора была не менее массы опилок. Вначале смоченные опилки представляют собой токопроводящие элементы, так как замерзающий грунт не является проводником. Под воздействием тепла, генерируемого в слое опилок, оттаивает верхний слой грунта, который превращается в проводник тока от электрода к электроду. После этого под воздействием тепла начинает оттаивать верхний слой грунта, а затем — нижние слои. В дальнейшем опилочный слой защищает отогреваемый участок от потерь тепла в атмосферу, для чего слой опилок покрывают толем или щитами.
Этот способ используют при глубине промерзания грунта до 0,7 м, расход электроэнергии на отогрев 1 м3 грунта колеблется от 150 до 300 МДж, температура в опилках не превышает 80... 90 °С.

Оттаивание грунта вертикальными электродами. Электроды представляют собой стержни из арматурной стали с заостренными нижними концами. При глубине промерзания более 0,7 м их забивают в грунт в шахматном порядке на глубину 20 ...25 см, а по мере оттаивания верхних слоев грунта погружают на большую глубину. При оттаивании сверху вниз необходимо систематически убирать снег и устраивать опилочную засыпку, увлажненную солевым раствором. Режим прогрева при стержневых электродах такой же, как и при полосовых, причем во время отключения электроэнергии электроды следует дополнительно заглублять на 1,3... 1,5 м. После отключения электроэнергии в течение 1 ... 2 сут глубина оттаивания продолжает увеличиваться за счет аккумулированного в грунте тепла под защитой опилочного слоя. Расход энергии при этом способе несколько ниже, чем при способе горизонтальных электродов.
Применяя прогрев снизу вверх, до начала прогрева необходимо бурить скважины в шахматном порядке на глубину, превышающую на 15...20 см толщину мерзлого грунта.       
Расход энергии при отогреве грунта снизу вверх существенно снижается (50... 150 МДж на 1 м3), применять слой опилок не требуется. При заглублении стержневых электродов в подстилающий талый грунт и одновременном устройстве на дневной поверхности опиленной засыпки, пропитанной солевым раствором, оттаивание происходит сверху вниз и снизу вверх. При этом трудоемкость подготовительных работ значительно выше, чем в первых двух вариантах. Применяют этот способ, только когда необходимо экстренно оттаять грунт.
Кирпичную кладку стен в зимних условиях возводить на растворах не ниже марки 50 с противоморозными добавками (нитрит натрия, поташ и др.) Кирпич для раствора не должен содержать льда и смерзшихся комьев. Рабочие места каменщиков должны быть оборудованы утепленными ящиками для раствора. Количество раствора на рабочем месте должно быть не более чем на 15-20 мин. работы Применение замерзшего раствора, разбавленного водой, запрещается. Поливать обледенелую кладку горячей водой запрещается.
     В монолитных бетонных и железобетонных конструкциях рекомендуется применять бетоны с противоморозными добавками, с  предварительным  электропрогревом смеси перед укладкой её в опалубку, способы прогрева или обогрева уложенного бетона с использованием теплого воздуха, пара, электроэнергии. При производстве монтажных работ в зимнее время, элементы и конструкции перед их подъемом должны быть очищены от снега и наледи. 
  Устройство кровель из асбоцементных материалов и из черепицы в зимнее время допускается независимо от температурных условий.


4.11  Перечень работ подлежащих актированию

Акты освидетельствования скрытых работ необходимо оформлять на следующие виды работ:
- акт приёмки арматурного каркаса фундамента;
- акт приёмки фундамента;
- акт приёмки гидроизоляционных работ;
- акт на монтаж металлических перемычек;
- акт на кирпичную кладку стен и перегородок;
- акт на устройство тепло -, звуко -, пароизоляции;
- акт на устройство борозд, ниш и каналов в стенах;
- акт на устройство оконных и дверных блоков;
- акт приёмки электротехнических работ по устройству внутренних сетей;
- акт приёмки и испытания внутреннего трубопровода;
- акт приёмки и испытания горячего водоснабжения;
- акт приёмки и испытания внутренней хозяйственной канализации;
- акт проверки системы отопления;
- акт проверки системы вентиляции;
- акт промежуточной приёмки подпорных стенок.
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Расчет продолжительности капитального ремонта здания выполнен на основании затрат труда рабочих.  Количество рабочих, занятых на производстве работ составляет   человек. Затраты труда рабочих составляют    23981 чел.-ч. Режим работы преимущественно двухсменный.



, где:


П – продолжительность строительства, мес.;
Тобщ – количество трудозатрат на общестроительные работы, чел.-ч.;
8– количество часов в смене;
N – количество рабочих. Занятых на производстве работ;
22 – количество рабочих дней в месяце;



,
Таким образом общая продолжительность определена проектом организации строительства и составляет 5 месяцев, в том числе 0.5 месяца – подготовительный период.

  Потребность в рабочих кадрах

 Численность работающих на строительстве определена по нормативной трудоемкости и продолжительности строительства.
Общая трудоемкость, затрачиваемая рабочими при строительстве объекта   составляет: 

 23981чел./час.

      
 Среднесписочный состав рабочих составит:
 
Рср. = 23981 : (8,2 х 22 х 4,5) = 30 чел,
где 23981 - общая трудоемкость строительства, затрачиваемая рабочими чел./часов 
      8,2   - среднегодовая продолжительность дня/часов.
      22    - среднегодовое число рабочих дней в месяце. 
      4,5    - продолжительность строительства (месяцев)
 принимаю в проект среднее количество рабочих - 30 человек. 
       Количество отдельных категорий работающих определяем:
          - рабочие(84,5% )  -30чел.
          - ИТР (11%)   - 4чел.
          - служащих(3,2%) – 1чел.
          - МОП и охрана(1,3%)  -1чел.          
Всего: 36 человек.
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Контроль качества осуществляется: 
представителями заказчика (техническим надзором над строительством);
· персоналом подрядных строительных организаций (инженерно-техническими работниками, непосредственно руководящими производством работ, бригадирами и звеньевыми, строительной лабораторией, геодезической службой), а также комиссиями внутреннего контроля, назначенными руководителем подрядной организации;
· представителями проектных организаций (авторским надзором).
Контроль качества строительства объектов производится в сроки:
· персоналом подрядных строительных организаций и представителями заказчика – ежедневно;
· представителями проектных организаций – в сроки, определенные договором на авторский надзор.
На объектах строительства надлежит:
· вести общий журнал работ, специальные журналы по отдельным видам работ (журнал работ по монтажу строительных конструкций, журнал сварочных работ, журнал антикоррозионной защиты сварных соединений, журнал замоноличивания монтажных стыков и узлов и др.), перечень которых устанавливается заказчиком по согласованию с генподрядчиком и субподрядными организациями, журнал авторского надзора проектных организаций (при его наличии);
· составлять акты освидетельствования скрытых работ, промежуточной приемки ответственных конструкций, испытаний и опробования оборудования, систем, сетей и устройств;
· оформлять другую производственную документацию, предусмотренную СНиП по отдельным видам работ, и исполнительную документацию – комплект рабочих чертежей с надписями о соответствии выполняемых в натуре работ этим чертежам или с внесенными в них по согласованию с проектной организацией изменениями, сделанными лицами, ответственными за производство строительных работ.
При контроле и приемке работ проверяются:
·  соответствие применяемых примененных материалов, изделий и конструкций требованиям проекта, ГОСТ, СНиП, ТУ;
· соответствие состава и объема выполненных работ проекту;
· степень соответствия контролируемых физико-механических, геометрических и других показателей требованиям проекта;
· своевременность и правильность оформления производственной документации;
· устранение недостатков отмеченных в журналах работ в ходе контроля и надзора за выполнением работ.




Технический надзор.
Основные функции заказчика в области контроля и надзора за ходом строительства следующие:
- передает подрядчику в производство работ утвержденную и прошедшую экспертизу проектно-сметную документацию в количестве, необходимом для выполнения работ подрядчика и привлеченных организаций;
- утверждает графики выполнения работ;
· согласовывает подрядчику перечень привлекаемых сторонних организаций для выполнения отдельных видов работ и монтажа оборудования;
· осуществляет приемку, учет, хранение, предмонтажную ревизию и передачу в монтаж или производство работ оборудования, комплектующих и других материально-технических ресурсов, поставка которых по договору возможна на службу заказчика;
· принимает решение о необходимости шефмонтажных услуг производителей оборудования и заключает договора, и организует выполнение шефмонтажных и наладочных работ;
· производит освидетельствование скрытых работ и промежуточную приемку ответственных конструкций;
· организует приемку и ввод в эксплуатацию законченного строительством объекта.
Производственный контроль.
Производственный контроль качества строительства в строительных организациях должен включать входной контроль проектно-сметной документации, конструкций, изделий, материалов и оборудования, операционный контроль отдельных строительных процессов или производственных операций и приемочный контроль.
Входной контроль осуществляет служба производственно-технологической комплектации на базах.
Операционный контроль должен осуществляться на строительных площадках в ходе выполнения строительных процессов или производственных операций и обеспечивать своевременное выявление дефектов и причин их возникновения и принятие мер по их устранению и предупреждению. Операционный контроль осуществляют производители работ и мастера, строительные лаборатории и геодезические службы, а также специалисты, занимающиеся контролем отдельных видов работ. Контроль проводится в соответствии со схемами операционного контроля качества (СОКК) на выполнение соответствующего вида работ. СОКК входят в состав технологических карт и являются основным рабочим документом контроля качества выполняемых работ для прорабов, мастеров, строительных лабораторий, геодезических служб, а также бригадиров, звеньевых и рабочих.
При приемочном контроле необходимо производить проверку качества выполняемых работ, а также скрытых работ и отдельных конструктивных элементов.
По результатам производственного и инспекционного контроля качества строительных работ должны разрабатываться мероприятия по устранению выявленных дефектов.

Авторский надзор.
Авторский надзор является одним из видов контроля автора проекта и других разработчиков проектной документации за строительством объекта, осуществляемый с целью обеспечения соответствия решений проекта выполняемым СМР. В ходе осуществления авторского надзора специалистами выполняются следующие работы:
· выборочно проверяется соответствие производимых строительных и монтажных работ рабочей документации и требованиям СНиП;
· выборочно контролируется качество и соблюдение технологии производства работ, связанных с обеспечением надежности, прочности, устойчивости и долговечности конструкций, и монтажа технологического и инженерного оборудования;
· своевременно решаются вопросы, связанные с необходимостью внесения изменений в рабочую документацию, и контролируется их исполнение;
· содействие ознакомлению работников, осуществляющих строительные работы, и представителей заказчика с проектной и рабочей документацией;
· информирование заказчика о несвоевременном и некачественном выполнении указаний специалистов, осуществляющих авторский надзор, для принятия оперативных мер по устранению выявленных отступлений от рабочей документации и нарушений требований нормативных документов;
· участие в освидетельствовании скрываемых работ возведением последующих конструкций, от качества которых зависит прочность, устойчивость, надежность и долговечность возводимых зданий и сооружений;
· участие в приемке отдельных ответственных конструкций в процессе строительства.

Приемка объектов в эксплуатацию

Приемка в эксплуатацию законченных строительством объектов должна осуществляться в соответствии с требованиями СНиП 3.01.04-87. Оценка качества законченного строительства устанавливается при приемке объекта в эксплуатацию рабочей приемочной комиссией.
Рабочая комиссия должна проверить:
· соответствие объекта и смонтированного оборудования проекту;
· соответствие выполненных СМР требованиям СНиП;
· результаты испытаний и комплексного опробования оборудования;
· подготовленность объекта к эксплуатации или выпуску продукции, включая выполнение мероприятий по обеспечению на нем условий труда в соответствии с требованиями техники безопасности, производственной санитарии и экологической защиты природной среды.
По результатам проверок рабочая комиссия должна составить акты о готовности зданий, сооружений, законченных строительством, для предъявления государственной приемочной комиссии.
Государственная приемочная комиссия обязана:
· проверить устранение недоделок, выявленных рабочей комиссией, и готовность объекта к приемке в эксплуатацию. Указания проверки производится по программе, составленной заказчиком, согласованной и утвержденной членами Государственной приемочной комиссии;
· дать оценку прогрессивности технологических и архитектурно-строительных решений и объекту в целом;
· проверить соответствие вводимой в действие мощности и фактической стоимости (для заказчика) объекта утвержденному проекту, а в случае отклонений проанализировать причины их возникновения.
И только в необходимых случаях назначает контрольные опробования, испытания и проверки.
Результаты анализа с соответствующими предложениями следует представить органам, назначившим комиссию.
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Согласно приказа Министерства здравоохранения и медицинской промышленности 
№ 90 от 14 марта “О порядке проведения предварительных и периодических медицинских осмотров работников и медицинских регламентах допуска к профессии”.
При поступлении на работу для работающих обязателен предварительный медицинский осмотр, при котором определяется соответствие состояния здоровья работника поручаемой им работе.
Регламентируемые перерывы для работающих при строительстве  согласно внутреннего трудового распорядка принимать на основании ст.108 «Перерывы для отдыха и питания» и ст. 109 «Специальные перерывы для обогревания и отдыха» Трудового кодекса Республики Казахстан. 
-в течении рабочего дня работнику должен быть предоставлен перерыв для отдыха и питания продолжительностью не более двух часов и не менее 30мин. 
При производстве строительно-монтажных работ следует выполнять требования СНиП 12-03-2001ч.1 “Безопасность труда в строительстве”, 
СНиП 12-04-2002 ч.2 “Безопасность труда в строительстве”, для создания безопасного и безвредного производства.
Организация строительной площадки, участков работ и рабочих мест должна обеспечивать безопасность труда работающих на всех этапах выполнения работ. 

 Необходимо провести мероприятия по обеспечению техники безопасности при работе с электрооборудованием, с легковоспламеняющимися материалами. Назначить лицо, ответственное за проведение инструктажа по технике безопасности и осуществляющее контроль соблюдения правил техники безопасности. Обеспечить проведение инструктажа по технике безопасности.
Все, находящиеся на строительной площадке, должны иметь каски, а рабочие – маски, шлемы, спецодежду в зависимости от вида работ. Места работ должны быть укомплектованы аптечками с комплектом средств, необходимых для оказания первой помощи. Питьевая вода должна быть кипячёной.
При выполнении всех видов работ пользоваться специальным ручным и электрическим инструментом. Запрещается использовать инструмент не по назначению.
При проведении отделочных работ, вызывающих большое выделение пыли использовать специальный профессиональный инструмент, оборудованный пылесборниками. Рабочим – пользоваться респираторами и защитными очками.
Лакокрасочные, изоляционные, отделочные и другие материалы, выделяющие взрывоопасные или вредные вещества, разрешается хранить на рабочих местах в количествах, не превышающих сменной потребности.
Разборку перегородок  необходимо осуществлять последовательно сверху вниз.
Запрещается разборка строений одновременно в нескольких ярусах по одной вертикали.
Обеспечение технически исправного состояния строительных машин, инструмента, технологической оснастки, средств коллективной защиты работающих осуществляется организациями, на балансе которых они находятся.

Сварочные работы

Сварка должна выполняться в соответствии с требованиями ГОСТ 12.3.003-86*, ГОСТ 12.1.004-91, ГОСТ 12.1.010-76, ГОСТ 12.3.002-75, санитарными правилами при сварке, наплавке и резке металлов, утвержденными Министерством здравоохранения Республики Казахстан, правилами пожарной безопасности при проведении сварочных и других огневых работ на объектах народного хозяйства.
К выполнению сварки допускаются лица, прошедшие обучение, инструктаж и проверку знаний требований безопасности, имеющие квалификационную группу по электробезопасности не ниже II и имеющие соответствующие удостоверения.
Подключение и отключение сети питания электросварочного оборудования, а также его ремонт должен производить электротехнический персонал.
Оборудование, используемое для сварки, должно соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.003-91, ГОСТ 12.2.049-80; требования безопасности к электротехническим устройствам в соответствии с требованиями ГОСТ 12.2.007.8-75, правилами устройства электроустановок (ПУЭ), правилами технической эксплуатации электроустановок потребителей (ПТЭ) и правилами техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей (ПТБ).


Участки работ должны обеспечиваться необходимыми средствами коллективной и индивидуальной защиты работающих, первичными средствами пожаротушения, а также средствами связи, сигнализации. 
Допуск на производственную территорию посторонних лиц запрещается.
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Строительно-монтажные работы должны выполняться в соответствии с 
СНиП РК 2.02-05-2002 Пожарная безопасность зданий и сооружений с учетом требований настоящего раздела. 
Ответственного за пожарную безопасность строящегося объекта определяет руководитель предприятия.
Ближайшая пожарная часть расположена в Ждановском сельском округе.
На площадке необходимо иметь не менее 1-го огнетушителя марки ОП-2. 
Огневые работы должны производиться только по наряд - допуску. 
К выполнению огневых работ допускаются рабочие, прошедшие противопожарный техминимум и имеющие специальные квалификационные удостоверения.
Места проведения огневых работ следует обеспечивать первичными средствами пожаротушения. 
Места выполнения огневых работ и установки сварочных агрегатов должны быть очищены от горючих веществ и материалов в радиусе не менее 5 м.
Все работающие на строительной площадке должны соблюдать противопожарный режим. Курить можно только в отведенных для этого местах, оборудованных бочкой с водой, ведром или ящиком с песком для окурков. 
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Эти мероприятия включают в себя:
Твердые бытовые отходы собираются в контейнер для мусора и вывозятся на специальные места сбора - полигон твердых бытовых отходов, по указанию заказчика. Транспортировку отходов производить в приспособленном для этих целей транспорте с закрывающим кузов пологом.
Категорически запрещается сжигание строительного мусора открытым способом на строительной площадке.
Запрещается сливать отработанную воду, содержащую примеси и осадок в сеть бытовой канализации.
    

 9.1 Условия сохранения окружающей среды

К числу мероприятий по охране окружающей среды относятся восстановление 
нарушенных территорий, вертикальная планировка образованных поверхностей, максимальное сохранение зеленых насаждений, проведение работ по озеленению.
Почвенный слой является ценным, медленно восстанавливающимся природным ресурсом. До начала основных строительных работ - почвенный слой снимается, перемещается во временные отвалы для хранения и последующего использования.
Мусор и бытовые отходы, образующие на строительной площадке, необходимо собирать в специальные закрытые металлические контейнеры, с дальней отвозкой их в  места, согласованные с органами санитарного надзора.
 	В целях наименьшего загрязнения окружающей среды вести централизованную поставку растворов и бетона, а также необходимых инертных материалов в специализированном транспорте, с использованием предприятий по их производству.
 При строительстве обеспечить выполнение требований  СНиП  11-01-95. «Охрана окружающей среды».


















[bookmark: _Toc73165326][bookmark: _Toc220950344]       10 Временное электро-, водо- и теплоснабжение

Временное электроснабжение  предусматривается от существующих сетей согласно техническим условиям.
Питьевая вода для нужд строителей используется привозная, либо от существующей системы водоснабжения, предварительно прокипяченная. Воду для технологических нужд использовать из существующей системы водоснабжения.
Сточные бытовые воды собираются в существующую сеть канализации. Отработанную технологическую воду необходимо собирать в ёмкости и вывозить с объекта силами организации, с которой заключен договор на утилизацию строительных отходов. 

[bookmark: _Toc183141290][bookmark: _Toc220950351]11  Ведомость потребности в основных строительных машинах и механизмах, в транспортных средствах

	Наименование
	Общая потребность

	Кран на автомобильном ходу КС-3575A до 12,5 т.
	2

	Сварочный агрегат АДД-3112
	2

	Бортовой автомобиль КАМАЗ - 43253
	1

	Компрессор передвижной производительностью до 5 куб. м/мин. давлением до 7 атм. типа ПКС-5 на прицепе
	1

	Аппарат пескоструйный (от компрессора)давление 0,6МПа
	1

	Экскаватор 0,5м3 
	1

	Компрессор передвижной
	2

	Лебедка электрическая
	4

	Каток самоходный 8т
	1

	Машина сверлильная электрическая
	1

	Насос для строительных растворов
	2

	Пила дисковая электрическая
	1

	Автогрейдер
	1

	Трамбовки (от компрессора)
	4

	Домкрат гидравлический
	1

	Бульдозер
	2
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12  Технико-экономические показатели

	Наименование показателей
	Ед. изм.
	Показатели

	Полная сметная стоимость строительства в текущих ценах 
	
тыс. тенге
	257070,20

	Сметная стоимость строительно-монтажных работ в текущих ценах
	
тыс. тенге
	225870,25

	Общая продолжительность строительства, 
в том числе продолжительность подготовительного периода
	мес.

мес.
	4,5

0,5

	Максимальная численность рабочих на строительно-монтажных работах 
	чел.
	30





13 Административно- бытовые комплексы
[bookmark: i175110][bookmark: i182384]                    13.1 Основные требования к обустройству административно-бытовых комплексов.

Административно-бытовые комплексы должны возводиться в подготовительный период строительства, и их подготовка к эксплуатации должна быть закончена до начала производства основных строительно-монтажных работ на объектах.
Административно-бытовые комплексы выполняются в соответствии с проектом организации строительства, являющегося составной частью проекта, в соответствии с действующими нормативами и номенклатурой согласно таблицы 1.

Таблица 1 - Состав административно-бытовых комплексов
	№ п/п.
	Номенклатура по функциональному назначению

	1.
	Гардеробная

	2.
	Умывальная

	3.
	Душевая

	4.
	Сушильная

	5.
	[bookmark: i208348]Туалет

	6.
	Помещение для обогрева рабочих

	7.
	Помещение для приема пищи

	8.
	Помещение административное

	9.
	Прорабская

	10.
	Складские помещения


	
При организации административно-бытовых комплексов и строительной площадки следует иметь в виду:
- расстояние от рабочих мест до туалетов, помещений для обогрева, должно приниматься не более 150 м;
- при численности работающих в смену более 15 человек туалеты для мужчин и женщин предусматриваются раздельные;
При численности работающих в смену менее 30 человек вместо столовой-раздаточной допускается предусматривать комнату приема пищи.
          
            Экспликация инвентарных зданий и элементов благоустройства.

	Наименование
	Ед. изм.
	Количество
	Номер по плану

	Инвентарные здания
	
	
	

	Бытовые здания контейнерного типа, сблокированные в два этажа:
	
	
	

	Гардеробная
	шт./ шкаф
	2/18
	

	Душевая
	шт. / сетка
	1
	

	Туалет
	шт. / очко
	2/6
	

	Комната приема пищи
	шт./пос. место
	1/30
	

	Прорабская
	шт.
	2
	

	

	Щит со средствами пожаротушения
	шт.
	1
	

	Ящик с песком
	«
	1
	

	Бочка с водой
	«
	1
	

	Гидрант
	«
	1
	

	Место для курения
	«
	1
	

	Устройство для мытья обуви
	«
	1
	

	Мусоросборник
	«
	1
	

	Урна для мусора
	«
	5
	



Административно-бытовые комплексы должны располагаться вне опасной зоны от действия грузоподъемных кранов.
Если в стесненных условиях строительной площадки административно-бытовые комплексы попадают в опасную зону от действия грузоподъемных кранов, то для ликвидации опасной зоны должны устраиваться защитные экраны.
Пешеходные дорожки на территории комплекса и от комплекса до остановок общественного транспорта должны выполняться с твердым покрытием.
Внутриплощадочные автомобильные дороги должны отвечать требованиям соответствующих строительных норм и правил и оборудованы дорожными знаками в соответствии с правилами дорожного движения Республики Казахстан.
Территория административно-бытового комплекса должна быть освещена в соответствии с нормами ГОСТ 12.1.046-85 «ССБТ. Строительство. Нормы освещенности строительных площадок» и СНиП 23-05-95 «Естественное и искусственное освещение».
Для складирования бытового мусора и отходов на территории комплекса должен находиться бункер-накопитель, для которого должно быть предусмотрено место.
Административно-бытовые комплексы должны быть подключены к сетям водо-, электро-, теплоснабжения, канализации, как правило, от существующих городских сетей.
Все комплексы должны быть обеспечены доброкачественной питьевой водой в соответствии с требованиями санэпиднадзора.
Состав зданий и сооружений бытового городка определяется на основании следующих исходных данных:
- общего числа работающих и графика движения рабочих;
- принятой для конкретного строительства системы организации производственного быта;
- действующей нормативной базы;
- структуры работающих и их числа в наиболее многочисленную смену;
- имеющегося у строительно-монтажной организации набора мобильных зданий.



                      



                     13.2 Сбор и удаление строительного мусора
Для сбора строительного мусора с этажей строящегося здания устанавливается секционный мусоросброс и бункер-накопитель, представленные на рисунках 6, 7 и 8.

1 - конус приемный; 2 - конус прямой; 3 - цепь; 4 - карабин; 5 - узел крепления.
Рисунок 6 - Конусы приемный и прямой мусоросброса МСП

1 - конус приемный; 2 - конус прямой; 3 -цепь; 4 - карабин; 5 - узел крепления.
Рисунок 7 - Mycopocбpoc секционный полимерный МСП

13.3 Устройство ограждений строительных площадок
Строительные площадки на период строительства, реконструкции или ремонта объекта ограждаются специально для этого предусмотренными ограждениями.
На рисунках 1 и 2 даны принципиальные варианты ограждений мест производства различного вида строительно-монтажных работ. Основным элементом ограждений является несплошная «полупрозрачная» панель (секция), выполняемая по металлическому каркасу из сетки «Рабитца», из прямоугольных труб, штакетником из профлиста, арматуры. При производстве работ на проезжей части улиц и магистралей в качестве ограждения используются дорожные блоки из полимерных материалов (рисунок 3).

1 - металлическая сетка «Рабитца» на металлическом каркасе;
2 - фундаментный блок ФБС-2,4×0,6×0,4;
3 - стойки.
Рисунок 1 - Временное сетчатое ограждение стройплощадки по сборным ж.б. блокам
[bookmark: _GoBack]
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