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Выбирая тему для курсовой работы, я руководствовался двумя принципами:
тема должна быть интересной для меня и, желательно, для других
содержание курсовой работы должно отвечать на множество вопросов современного абитуриента или студента.
Т.е. выбор темы обусловил познавательный интерес.
Содержание курсовой работы раскрывает не только общие вопросы системы образования Австралии, но и отвечает на вопрос – как может русский абитуриент или студент обучаться в Австралии, объясняет условия приема в различные образовательные учреждения, показывает уровень австралийских квалификаций; уточняет стоимость обучения и условия проживания студентов.
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Австралийская система образования может быть условно разделена на пять основных секторов: 
Начальные и средние школы 
Языковые учебные заведения системы ELICOS (English Language Intensive Courses for Overseas Students) 
Профессиональное образование и подготовка, осуществляемая правительственными институтами системы TAFE (Technical and Further Education) и частными профессиональными учебными заведениями 
Подготовительные отделения университетов 
Университеты (высшее образование) 
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В 1998 году 13878 школьников из-за рубежа было принято в австралийские школы. Система начального и среднего образования в Австралии - одна из лучших в мире. В школах страны уделяется большое внимание индивидуальным особенностям учеников, их талантам и интересам. Оказываемая им поддержка позволяет уменьшить негативное влияние личных недостатков на процесс обучения. Школьная программа построена так, чтобы максимально развить интеллектуальный, общественный, творческий и карьерный потенциал каждого учащегося. 
Большинство школ страны - государственные, осуществляющие обучение австралийцев и постоянных жителей за номинальную плату. Примерно четверть средних учебных заведений - частные, где обучение оплачивается полностью. Большинство частных школ связаны с различными религиозными организациями. Возможно также финансирование из частных фондов. В стране множество католических частных школ, руководимых Католической образовательной комиссией.
Посещение школ для детей от 6 до 15 лет в Австралии обязательно. Однако начать обучение в школе можно раньше шести и продолжить после 15 лет.
Существует определенная аналогия между обучением в австралийских и зарубежных школах. Учащийся, окончивший 4 класса средней школы в своей стране, по-видимому, готов к обучению в пятом классе в Австралии. Однако в большинстве случаев, школьнику понадобится дополнительный год, чтобы приспособиться к австралийским условиям и обучению на английском языке. 
В австралийской школе принято деление на следующие уровни: 
Начальная школа (с 1 до 6 или 7 класса) 
Средняя школа (с 7-8 класса до 12) 
Младший колледж (с 7-8 класса до 10) 
Старшие классы или высший колледж (11 и 12 классы) 
Структура начальной школы в различных штатах Австралии различна. В одних обучение в начальной школе длится 6 лет, в других 7. В некоторых штатах начальному обучению предшествует посещение детского сада или подготовительного класса. 
В начальной школе изучаются следующие предметы: английский язык, математика, общественные и естественные науки, искусство (включая музыку, изобразительное искусство, рукоделие и сценическое искусство), физическая культура и личное развитие. 
В штатах Новый Южный Уэльс, Виктория, в Австралийской Столичной Территории и на Тасмании обучение в средней школе приходится на 7-10 классы, в Западной и Южной Австралии, Квинсленде и в Северных Территориях - на 8-10 классы. После десятого классы ученики считаются старшеклассниками. 
Процедуры вынесения окончательных оценок в разных штатах различны и базируются либо на академических результатах, продемонстрированных в течение всего срока обучения, или представляют собой комбинацию текущих школьных оценок и результатов выпускных экзаменов. Вопрос о поступлении в высшее или специальное учебное заведение решается на основании успеваемости в школе. 
Учебный год в австралийских школах делится на четверти (каждая продолжительностью в 12 недель), начинается в конце января и заканчивается в начале декабря. 
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Интенсивные курсы английского языка для иностранных студентов (English Language Intensive Courses for Foreign Students - ELICOS) привлекают множество студентов из-за рубежа. Кто-то хотел бы усовершенствовать свой английский для делового общения или для образовательных целей, а кто-то - подучить язык во время каникул, проводимых в Австралии, или выучить его "для себя". 
Дни начала занятий и продолжительность обучения зависят от характера и назначения курса. По сравнению с университетами, колледжами и средними школами, курсы английского языка начинаются гораздо чаще, обычно, раз в месяц. 
Множество университетов, институтов TAFE и частных профессиональных колледжей имеют отделения по преподаванию английского языка. В Австралии более ста языковых центров, которые находятся во всех центральных городах, во многих периферийных и даже в сельской местности. В отличие от университетов и институтов TAFE, многие курсы английского языка не устанавливают никаких специфических требований к абитуриентам при приеме. Каждый абитуриент проходит тестирование и определяется в группу, соответствующую его уровню знания языка. 
В Австралии существует система контроля качества преподавания и оснащенности центров обучения английскому языку, базирующаяся на Национальной схеме аккредитации Интенсивных курсов английского языка для иностранных студентов (National ELICOS Accreditation Scheme - NEAS). Установлен порядок, при котором учебное заведение, предоставляющее курсы английского языка, должно пройти государственную регистрацию. Таким образом, образовательный сектор, ответственный за языковое обучение иностранных студентов, и правительство Австралии работают вместе, для того чтобы предоставляемые программы, соответствовали международным стандартам. 
Языковые учебные заведения предлагают курсы, которые можно подразделить на четыре главные категории: 
Основной английский язык 
Специализированный английский язык (английский для академических целей, английский для делового общения, английский для иностранных учителей английского языка и др.) 
Английский во время каникул (сочетание языкового обучения с туризмом) 
Подготовка к сдаче экзаменов (TOEFL или IELTS). 
Учебная неделя на курсах английского языка состоит обычно из 25 часов занятий. Из них 20 часов студенты занимаются в классах, а 5 часов посвящено самостоятельным занятиям под руководством преподавателей. Продолжительность курсов зависит от академических планов и способностей студента, но, как правило, составляет от 4 до 10 недель. 
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Государственная система TAFE (Technical and Further Education) - Техническое и дополнительное образование 
Австралийская система Технического и дополнительного образования - государственный сектор национальной системы профессионального образования и подготовки. Помимо государственного сектора существуют еще и частные учебные заведения подобного профиля, однако, TAFE - самое крупное образовательное объединение в стране, предоставляющее послешкольное обучение. В 1998 году более одного миллиона студентов было принято в 250 институтов TAFE по всей стране, из них 37 328 студентов приехало учиться из-за рубежа. 
Программы TAFE дают возможность получить профессиональную квалификацию разных уровней. Большинство институтов предлагают также курсы старших классов средней школы, делая этот сектор австралийской образовательной индустрии самым большим по разнообразию предлагаемых программ. 
Программы TAFE разрабатываются в сотрудничестве с промышленными и общественными кругами и соответствуют современным требованиям. Сертификаты и дипломы, выдаваемые TAFE, признаются на всей территории Австралии, а выпускники могут поступить в университет с зачетом одного или двух лет обучения. Такой путь получения высшего образования становится все более распространенным и популярным среди студентов, которые помимо степени бакалавра хотели бы получить квалификацию в практической области или которые, пройдя практическое обучение, хотели бы перейти к программе более высокого уровня. Многие институты TAFE для таких случаев имеют соответствующие соглашения с университетами. 
Учебный год в системе TAFE начинается в феврале и заканчивается в декабре, курсы английского языка могут начинаться и в другое время. Учебные программы могут быть рассчитаны на разные сроки: от нескольких часов до трех лет. Число учащихся в классах составляет в среднем 15 человек и никогда не превышает 30 студентов. В процессе обучения много внимания уделяется практике и занятиям в классах, хотя где-то может применяться и университетская методика, базирующаяся на сочетании лекционных и семинарских занятий. Успеваемость, как правило, оценивается по результатам письменных контрольных работ, на основании выступлений в классе, итогов практики и кратких тестов. 
Квалификация, получаемая в результате обучения в системе профессионального образования и подготовки Австралии, удостоверяется сертификатами, дипломами или учеными степенями (через связь с соответствующими университетами). Существует определенная аналогия между дипломами выдаваемыми университетами и институтами TAFE. 
Получение степени бакалавра в системе профессионального образования, как правило, потребует обучения в течение минимум одного года в TAFE и еще двух лет в определенном университете. Чтобы быть принятым на такую программу, надо получить двенадцатилетнее австралийское среднее образование или окончить подобный  курс за рубежом. 
Курсы, приводящие к получению повышенных дипломов (Advanced Diploma), дадут специальные навыки для работы на профессиональном уровне во множестве областей. Для поступления, как правило, требуется законченное среднее (двенадцатилетнее) или эквивалентное образование. Продолжительность обучения обычно составляет 3 года. 
Программы, соответствующие диплому TAFE, готовят квалифицированный персонал для работы в среднем техническом и управленческом звеньях в таких областях как электроника, промышленность, строительство и архитектура, бизнес. Обучение может занять от одного года до двух лет. 
Получившие сертификаты TAFE разных степеней (I - IV), обладают основными специальными знаниями и навыками, достаточными для выполнения широкого круга профессиональных обязанностей в различных отраслях, и могут занимать рабочие и низовые управленческие, руководящие или технические позиции. Эти курсы могут длиться от шести месяцев до двух лет и рассматриваться как промежуточная ступень к последующему обучению на более высоком уровне. Чтобы поступить на подобную программу не обязательно иметь законченное среднее образование. 
Частные профессиональные учебные заведения 
Частные учебные заведения также предлагают множество образовательных программ и курсов на уровне дипломов и сертификатов, дающих студентам практические навыки для работы в различных областях. 
Частные колледжи, перечисленные в настоящем издании, зарегистрированы правительством Австралии как учебные заведения, которые вправе предоставлять образовательные курсы и программы иностранным студентам. Они предлагают для изучения широкий круг предметов: компьютерные и информационные технологии, дизайн, подготовка пилотов, менеджмент, гостиничное и ресторанное дело и туризм, маркетинг и секретарское дело. Многие большие колледжи имеют в своем составе отделения английского языка. 
Частные учебные заведения могут сильно различаться размерами и числом учащихся (от 50 до 500 человек). Классы, как правило, невелики, и на одного преподавателя приходится не более 20 студентов. Каждое учебное заведение само устанавливает требования, предъявляемые к абитуриентам, содержание и продолжительность курсов, дни начала занятий. В профессиональных колледжах, как и в системе TAFE, предлагают программы, позволяющие получить дипломы и сертификаты. Продолжительность обучения для получения диплома обычно более 40 недель (1 учебный год), а для получения сертификата - от 12 до 30 недель. Частные колледжи не предоставляют возможности обучения по программе MBA (Магистр делового администрирования), однако, некоторые курсы могут являться промежуточным звеном к последующему поступлению в высшее учебное заведение с зачетом ряда предметов или года обучения. 
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Подготовительные программы университетов - это промежуточная ступень между средним образованием, полученным в зарубежном учебном заведении, и обучением в университете в Австралии. Эти программы дают зарубежным абитуриентам знания и навыки, необходимые для легкого перехода к студенческой жизни. 
Обучение на подготовительном отделении университета обычно длится один год. Здесь готовят к поступлению на курсы, позволяющие получить в ряде университетов степень бакалавра или диплом. Во время выполнения программы и по ее окончанию студенты не сдают официальные экзамены. Знания студентов оцениваются непосредственно их преподавателями. 
Студентов подготовительного отделения зачисляют на потоки, соответствующие их будущей специализации в университете (бизнес, гуманитарные науки и искусство, компьютерные и информационные технологии, естественные и инженерные науки), общей академической подготовке и знанию английского языка. Система обучения похожа на университетскую. Как и в университете, слушатели проходят ряд обязательных предметов, а часть - выбирают самостоятельно, лекции проводятся для больших групп студентов, а семинарские занятия - для небольших подгрупп. Особенностью подготовительного отделения является то, что университет заранее резервирует для студентов места на основном курсе. 
Прием на подготовительное отделение осуществляется два раза в год - первый раз в начале года, второй - в середине. 
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Для страны с населением около 19 миллионов человек система высшего образования Австралии достаточно развита. Здесь 37 государственных университетов и два частных университета с общим числом студентов 600 тысяч человек, включая слушателей дневных, вечерних и заочных отделений. Более половины - студенты дневных отделений, живущие вне университетских городков. В 1998 году в университетах Австралии обучалось 73 383 иностранных студентов. 
Австралийские университеты предлагает как бакалаврские, так и аспирантские программы. Наиболее популярны бизнес, деловое администрирование и экономика, и более половины иностранных студентов поступает на эти курсы. Вторая по популярности область знаний - естественные, гуманитарные и общественные науки, а также искусство. Третья - инженерные и технологические специальности. 
Академический год в Австралии начинается в конце февраля и заканчивается в начале ноября и, как правило, разделен на два семестра. Частный университет Бонд (Bond University) представляет собой исключение - академический год в нем разделен на три триместра. Поступить на ряд университетских курсов можно и в середине года - в июле. Абитуриентов обычно просят приехать за несколько недель до начала занятий, чтобы освоиться в новой обстановке. 
В большинстве университетов срок подачи заявлений заканчивается в октябре. Те, кто поступили в бакалавратуру или выбрали обучение по магистерской программе, приступают к занятиям в начале учебного года. Однако многие университеты допускают поступление на ряд курсов и в середине учебного года. Соискатели степени доктора наук или магистра, выполняющие исследовательские работы, могут обговорить со своими научными руководителями конкретные даты начала занятий. 
Университеты существенно различаются по размерам, местоположению, научным и педагогическим интересам. Структуры курсов и исследовательских программ также могут быть отличны друг от друга. И все же студенческая жизнь в разных учебных заведениях во многом схожа, это -слушание лекций, практические занятия и семинары, плюс самостоятельная работа в лабораториях и библиотеках. В дополнение к академическим занятиям студенты могут выбрать еще и какую-либо внеклассную или общественную деятельность. 
В результате обучения в университете может быть присуждена ученая степень или выдан документ об образовании. Аспирантские программы приводят к получению диплома, сертификата или же степени доктора, магистра. На начальных курсах университета можно получить степень бакалавра, повышенный диплом (advanced diploma) или диплом. 
Степень доктора наук (PhD) - наивысшая квалификация, присуждаемая университетом в результате выполнения научно-исследовательской работы. Продолжительность программы, которая помимо основного исследовательского компонента может включать в себя и прохождение специального курса - не менее трех лет. 
Степень магистра присуждается в результате прохождения программы обучения или выполнения исследовательской работы. Продолжительность обучения от одного года до полутора лет, выполнение исследовательской работы занимает два года. 
Аспирантские программы, позволяющие получить дипломы или сертификаты, предполагают более глубокое изучение какой либо области знаний, причем не обязательно соприкасающейся с теми, в которых студент специализировался ранее при получении степени бакалавра. Диплом можно получить, отучившись два семестра, а сертификат - один. 
Получение степени бакалавра, в зависимости от содержания курса, может занять от трех до шести лет. Обычно программа рассчитана на три года. Дополнительный год потребуется на получение степени с отличием. При специализации в более сложных профессиональных областях (например, медицина) на обучение уйдет четыре года или больше, а при желании стать бакалавром сразу двух наук (например, юриспруденции и экономики), то все шесть. 
На начальных курсах университета можно получить повышенный диплом (от двух до трех лет обучения) или диплом (от одного до двух лет), которые демонстрируют квалификацию в практических областях, таких как бизнес, естественные науки, педагогика, сельское хозяйство и другие. Образовательные программы, приводящие к получению подобных дипломов, также предлагаются учебными институтами системы TAFE (Technical and Further Education - Техническое и дополнительное образование) и частными профессиональными колледжами. 
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Знание английского языка
Абитуриенту из неанглоязычной страны, планирующему поступить в австралийский университет, в институт TAFE или профессиональный колледж надо представить результаты тестов IELTS (International English Language Testing System) или TOEFL (Test of English as a Foreign Language). Учебные заведения примут только студентов с достаточными языковыми знаниями. При многих университетах, колледжах или институтах есть курсы английского языка, позволяющие подготовиться к продолжению обучения. 
Чтобы оценить, готов ли студент к поступлению в то или иное учебное заведение, можно ориентироваться на следующие показатели: 
Для университета результаты тестов IELTS должны быть не меньше 6,5, а TOEFL - 550. Требования могут быть и выше в зависимости от требований курса. 
Для обучения в системе TAFE результаты IELTS должны быть между 5 и 6, а TOEFL - между 500 и 550. 
Чтобы поступить в среднюю школу надо получить на экзамене IELTS оценку между 5 и 6, а TOEFL - между 500 и 550. Точные цифры определяются требованиями конкретного учебного заведения, а также зависят от наличия там языковой поддержки. 
Удовлетворительная успеваемость при обучении в средней или высшей школе в англоязычной стране. 
Планируя обучение в Австралии, рекомендуется сдать экзамен IELTS, чтобы оценить, готов ли студент к поступлению и не требуется ли ему пройти подготовительный курс. 
Студенты, собирающиеся учиться на языковых курсах, не должны предоставлять результаты английских тестов. Учебное заведение само подберет программу, соответствующую знаниям абитуриента. 
Минимальные академические требования к поступающим в учебные заведения 
Требования к академической квалификации абитуриентов зависят от учебного заведения, в которое они поступают. При оценке квалификации студента внимание уделяется уровню и содержанию предыдущих образовательных программ. Очень важно, чтобы абитуриент представил официально заверенное описание содержания всех пройденных ранее курсов и продемонстрировал полученные оценки. Было бы весьма полезно представить в австралийское учебное заведение и описание системы оценки академических результатов в стране абитуриента. 
Для поступления в университет необходимо, чтобы абитуриент имел среднее образование, соответствующее двенадцатилетнему австралийскому. Это означает, что выпускнику или ученику старших классов российской средней школы перед зачислением в высшее учебное заведение в Австралии надо будет пройти курс подготовительного отделения, соответствующий выбранной основной специализации. Уместно отметить, что на ряде факультетов, таких как юридический и медицинский, существует большой конкурс и при приеме студента значительное внимание уделяется его предыдущим академическим успехам. 
При поступлении в аспирантуру нужно представить документы, подтверждающие полученное высшее образование. Способность к самостоятельным научным исследованиям или предыдущий опыт работы по специальности, подтвержденные документально, увеличат шансы студента быть принятым. При приеме на некоторые профессионально-ориентированные программы, в частности, MBA (магистр делового администрирования), могут потребовать от поступающего сдачи экзаменов Graduate Management Admission Test (GMAT) или Graduate Record Examination (GRE). 
Институты TAFE и частные профессиональные колледжи принимают абитуриентов со средним образованием, соответствующим австралийскому. Ученики 10 или 11 классов могут быть приняты на курсы, приводящие к получению сертификатов и соответствующие завершению среднего образования в Австралии. Выпускники, получившие сертификаты, могут продолжить обучение в том же институте
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В австралийскую систему послешкольного обучения (Tertiary system) входят университеты и учебные заведения профессионального сектора. Подавляющая часть его - государственные колледжи TAFE (Training and Further Education), в которых учится более миллиона студентов, из них 41.000 - иностранцы. 
TAFE International Western Australia
Один из самых крупных колледжей Австралии - TAFE International Western Australia (150.000 учащихся, 44 кампуса), приглашает иностранных студентов на профессиональные программы - от шести месяцев до трех лет - по 200 различным специальностям. Цена обучения от $3.700 до $5.300 в год в зависимости от специальности. Занятия начинаются в феврале и в июле; чтобы оформиться к началу июля, заявки надо подавать сейчас. 
Главный кампус колледжа TAFE International Western Australia находится в городе Перт, столице штата Западная Австралия. К востоку от города раскинулась Большая пустыня Виктория, с другой стороны вплотную прилегает океан. Может быть, близость двух великих стихий, а может, какая другая причина есть, только Перт считается одним из самых тихих и безопасных городов Австралии. 
Вступительные требования
В колледжи TAFE поступают и взрослые, работающие люди, и подростки прямо со школьной скамьи. Российским абитуриентам достаточно иметь 10 классов средней школы и хороший английский (обычно требуется TOEFL 530, IELTS 5,5). При отсутствии требуемого уровня английского иностранный студент может пройти предварительную языковую подготовку прямо в колледже. 
Курсы и специальности
Перечислим лишь несколько специальностей, которыми можно овладеть в колледже TAFE International Western Australia: бизнес, менеджмент, строительство, информационные технологии, туризм и гостиничное хозяйство, морские перевозки, авиаперевозки, разработка полезных ископаемых, дизайн, точнее, десятки различных дизайнерских профессий - компьютерная графика, ювелирное дело, интерьер и так далее. Содержание учебных курсов разрабатывается и обновляется при участии действующих компаний, поэтому выпускникам TAFE не приходится на рабочем месте "забывать все, чему учили в колледже, и учиться заново", они осваивают только новейшие технологии, работают на оборудовании последнего поколения. Работодатели во всем англоговорящем мире к дипломам TAFE относятся уважительно. 
Поступление в университет
Для молодых людей, которые решили начать быстрее зарабатывать, а в будущем хотели бы получить университетское образование, колледжи TAFE хороши тем, что предоставляют так называемый академический кредит, то есть зачет пройденных в колледже курсов при поступлении в университет по той же самой специальности. Это означает, что университетская программа бакалавриата для обладателей TAFE Diploma и TAFE Advanced Diploma будет на 12-18 месяцев короче. Академические кредиты, заработанные в TAFE International Western Australia, можно использовать при поступлении в The University of Western Australia, находящийся в Перте, кстати - входящий в пятерку лучших университетов страны. Кроме того колледж поддерживает партнерские отношения с рядом университетов других штатов, которые резервируют места для выпускников колледжа и при достаточно высоких оценках в дипломе TAFE гарантируют зачисление. 
Стоимость образования
Учеба и жизнь в Австралии существенно дешевле, чем, скажем, в Великобритании (а в Западной Австралии - дешевле, чем в среднем по стране), так что для тех, кто едет учиться за границу на несколько лет, экономия будет заметной. Немаловажно и то, что иностранные студенты имеют право работать по 20 часов в неделю, а работу здесь найти легче, чем в любой европейской стране. 
В столь благоприятных условиях популяция иностранных студентов в Австралии увеличивается в среднем на 13 процентов в год. В большинстве это жители Восточно-Тихоокеанского региона. Впрочем, по данным Education Travel Magazine за последние четыре года удвоилось количество студентов из Европы и Америки.
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Требования при поступлении
Иностранные студенты могут поступать в университеты имея на руках аттестат о полном среднем образовании (эквивалент 12-летней Австралийской школы), справки об окончании 1, 2 и т.д. курсов вузов, диплом об окончании вуза. Если у вас недостаточный уровень знаний английского языка, при каждом университете есть Институт Английского Языка. Вы также можете поступить в университет закончив TAFE или подготовительные курсы, как при самих университетах, так и в колледжах - так называемые Study Abroad Program и Foundation Program.
Программы
В университетах студенты имеют возможность, как правило, получить высшее образование на следующих факультетах: 
прикладных наук 
гуманитарных и социальных наук 
биологии и психологии 
архитектуры 
торговли и экономики 
инженерных наук 
юридический 
медицинский 
профессиональной квалификации 
естественных наук 
изобразительных искусств
В университетах Австралии действует несколько программ обучения: студенческая (undergraduate), аспирантская (postgraduate, doctorate). 
Undergraduate 
Bachelor Degree 
Требует как минимум 3 года дневного обучения. Многие бакалаврские степени требуют 4 и более годов обучения, например, Инженерия, Медицина и пр. 
Honours Degree (Почетная степень). 
Поступление на Почетную степень для иностранных студентов ограничено и производится на усмотрение декана факультета. Почетная степень требует дополнительного обучения в течение 2 семестров и эквивалентна 8 специальным предметам, включая и основной исследовательский проект. 
Postgraduate 
Postgraduate (Graduate) Certificate. 
1 семестр дневного обучения, следующего за бакалаврской степенью. 
Postgraduate (Graduate) Diploma. 2 семестра (1 год) дневного обучения после получения бакалаврской степени. 
Masters Degree. 
В основном 2 года обучения после бакалаврской степени или один год после почетной степени бакалавра. Cтепень магистра предполагает курсовую работу и диссертацию, или исследования и диссертацию. 
Doctorate. 
Как правило, минимум три года дневного обучения после успешного окончания магистерской степени или почетной степени бакалавра. 
Система оценок
Студенты оцениваются по каждому предмету. Австралийские университеты в основном используют одну или две системы: 
альфа система (A, B,C и т.д.) с плюсом или минусом 
оценка по 4 уровням: High Distinction (HD), Distinction (D), Credit (C), Pass (P). High Distinction приравнивается к "А +" и т.д.: 
	grade
	%mark
	US system equivalent

	4 = High Distinction
	85-100
	A+

	3 = Distinction
	75-84
	A

	2 = Credit
	65-74
	B

	1 = Pass
	50-64
	C

	1~ = Conceded Pass
	47-69
	D

	0 = Fail
	Below 47
	F


Схема обучения
Университетский год начинается приблизительно в конце февраля и заканчивается в конце ноября, он состоит из двух семестров, по 18 недель каждый. Есть двухнедельные перерывы в середине каждого семестра и трехнедельный перерыв между семестрами. 16 недель учебного семестра разделены на 13 недель учебы и 3 недели подготовки ("зубрежки") к экзаменам, результаты которых объявляются через 3-4 недели. Обычно изучают за один семестр 4 предмета. Каждому предмету присвоено какое-то количество очков (от 3 до 6 points), которые условно определяют количество времени и сил, затраченных на его изучение. Студент должен набрать 36 points за год, по 18 points в каждом семестре. Таким образом, для получения степени, после трех лет обучения, студенту необходимо набрать 108 points. Считается нормой, если за семестр по каждому из четырех предметов студент получит 4.5 points.
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Австралия - одна из первых стран в мире, где появилось дистанционное обучение (ДО) - Distance Learning. Для нас такой способ получения знаний, профессиональной подготовки - явление новое, в Австралии же он активно применяется вот уже 30 лет.
Характеристика
В наше время высоких "деловых" скоростей и полного отсутствия времени дистанционный вариант получения знаний и обретения профессиональных навыков очень удобен. Можно спокойно отдаваться работе и одновременно учиться, повышая свою квалификацию. Не нужно посещать лекции в установленные часы и пропускать их из-за непредвиденных обстоятельств на работе или в семье. При этом не надо никуда уезжать и заниматься волокитой для получения студенческой визы - экономия времени и денег.
Результат
И это как раз тот аксиоматический случай, когда от перемены мест слагаемых сумма не изменяется - в результате все тот же австралийский диплом. Не думайте, что экономия сказывается на качестве обучения: студентам предоставляются лучшие учебные материалы, различные услуги и консультации - все для успешной работы. Дистанционное обучение предполагает прохождение того же курса, тех же предметов и материалов, что и при очной учебе в одном из университетов Австралии, с получением по окончании занятий равноценного сертификата о высшем образовании или повышении квалификации. Такие плюсы очень привлекательны для желающих учиться за рубежом, но оформление и сама процедура такой учебы малоизвестна.
Конкретный пример
University of Southern Queensland (USQ) серьезно занимается дистанционным обучением с 1997 года. В Австралии на сегодняшний день USQ, по признанию австралийского национального центра дистанционного обучения, является лидером в предоставлении услуг по distance learning. USQ создал широкую сеть центров поддержки дистанционного обучения во многих странах мира (Сингапур, Малайзия, Швеция и др.), в которых студенты, обратившись в офис такого центра, с легкостью поступают в университет на дистанционное обучение.
Подача заявки и оплата
От них требуется заполнение заявки установленной формы, а также предоставление копии дипломов, сертификатов об имеющемся образовании и результатов тестов по английскому языку. Оплата при этом происходит после подтверждения университетом данной заявки за каждый семестр. В странах, где таких центров поддержки нет (в том числе в России), студенты для заполнения заявки на поступление должны связаться непосредственно с отделом по международным связям USQ или же действовать через посредника (российскую фирму, занимающуюся образованием в Австралии).
Корректно оформленная заявка направляется в международный отдел USQ с заверенными копиями дипломов и результатов тестов по английскому языку (TOEFL, IELTS). USQ оперативно рассматривает каждую полученную заявку. После этого студент будет извещен в письменном виде, принят ли он на выбранный факультет. А факультетов множество: бизнес, банковское дело, компьютерные технологии, медицина, бухгалтерский учет и другие. При этом плата за каждый семестр осуществляется при получении счета-фактуры от университета. Набор изучаемых предметов определяется исходя из выбранной специальности и имеющегося опыта работы у студента.
Процесс обучения
На этой базе работники университета предоставляют каждому принятому студенту материалы для занятий (учебники, информацию из журналов, газет, книг, задания, аудио- и/или видеокассеты, диски и т.д.). Все эти материалы в печатном виде переправляются студенту по почте либо по интернету. В первом случае информационный пакет по каждому разделу, который студент должен изучить, посылается прямо к нему домой или в центр поддержки дистанционного обучения в данной стране. Плата за сбор и доставку этого пакета включена в общую сумму оплаты за обучение. В установленные сроки можно обратиться за заменой, исключением или дополнением отдельных разделов программы (по желанию студента за дополнительную плату).
Во втором случае вам понадобится лишь персональный компьютер, модем - и все, что вы должны изучить и знать, предоставляется в электронном виде на сайте соответствующего университета (например, www.usqonline.com.au). Здесь студенту доступны не только учебные материалы, но и информация о результатах экзаменов, в любое время суток предоставляются консультации. Кроме того, студенты могут лично общаться с лекторами через различные средства связи: по телефону, видео, электронной почте, факсу, решая возникающие проблемы и вопросы уже по ходу самостоятельных занятий. Некоторые разделы в обязательном порядке требуют телефонных переговоров с лектором, дискуссии или разговора (chat) по интернету. Ряд курсов также включает посещение студенческого городка университета, где у Вас будет доступ к лабораториям и другим услугам университета (например, финансовые услуги, трудоустройство). 
Общение с другими студентами
Многие проблемы исчезнут при контакте с другими студентами, обучающимися дистанционно, - помогут телефонные звонки, личные встречи, переписка по электронной почте. Это дает возможность чувствовать себя частью студенческого общества, обмениваться идеями.
Система оценок
Важно отметить, что при любой корреспонденции нужно указать имя, личный номер студента, адрес и телефон (домашний и /или рабочий). Каждый пройденный раздел оценивается, т.е. работа по данному разделу в течение семестра должна быть удовлетворительной (выполнены все задания, подготовлены доклады) и сдан экзамен с проходным баллом. За каждый семестр в установленные сроки (конкретное время и место экзамена сообщается предварительно) сдаются экзамены в центрах поддержки USQ в Австралии и некоторых других странах.
Все студенты должны обязательно физически присутствовать на экзамене - приехать в Австралию или в представительства в других странах. Результаты сданных экзаменов посылаются по почте или доступны в интернете через 3-4 недели после сдачи. При завершении полного курса выдается сертификат с окончательными результатами учебы.
Заключение
Дистанционное обучение не сложнее, чем традиционное, даже, как уже отмечено, в некоторых моментах оно легче, но достаточно специфично. Оно требует больше дисциплины, самоконтроля, большой ответственности от учащегося. Обычно требуется 160 часов работы по каждому разделу, что составляет около 10 часов еженедельно. В связи с этим важно планировать свое время для повышения эффективности обучения.
Наконец, нужно упомянуть, что такое обучение обойдется очень дешево по сравнению с общемировыми стандартами (870-1500 ASD за семестр).
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Senior Secondary Certificate of Education - свидетельство об окончании школы (12 лет обучения и сданный выпускной экзамен) 
Certificate I - для начала обучения необходимо закончить 10 классов школы (возможно получить во время обучения в школе)
Certificate II - для начала обучения необходимо закончить 10 классов школы (возможно получить во время обучения в школе)
Certificate III - для начала обучения необходимо закончить 10 классов школы; длительность курса - 1 семестр 
Certificate IV - полупрофессиональная квалификация, для начала обучения необходимо закончить 12 классов школы; длительность обучения - 2 семестра (1 год)
Diploma* - профессиональная квалификация; для начала обучения необходимо закончить 12 классов школы; длительность обучения - 4 семестра (2 года)** 
Advance Diploma* - профессиональная квалификация; для начала обучения необходимо закончить 12 классов школы или получить Diploma по этой же специальности; длительность обучения - 6 семестров (3 года)** 
     * Разницы между Diploma и Advance Diploma, полученными после окончания университета или колледжа, практически не существует.
     **В настоящее время возможно также получить Diploma после 3-х семестров обучения, а Advance Diploma - после 5-ти семестров . 
Bachelor Degrees - степень бакалавра, полученная в австралийском университете, может быть четырех типов:
Basic or Pass Bachelor Degrees 
Honours Degrees and Degrees with Honours 
Combined Degrees 
Postgraduate Bachtlor Degrees 
Basic or Pass Bachelor Degrees - для получения достаточно трех лет дневного обучения в университете. Однако некоторые специальности предполагают четыре или пять лет обучения. 
Bachelor Degree with Honours - термин "Honours Degree" обычно используется для того, чтобы обозначить разницу между трехлетним университетским образованием (Bachelor - "ordinary degree") и более продолжительным обучением.
Эта категория имеет две разновидности: "Honours Degrees" и "Degrees with Honours", хотя разница между ними очень незначительна. 
Получение Honours Degree предусматривает как минимум четыре года дневного обучения, для некоторых специальностей - 5-6 лет. В большинстве случаев только при хорошей академической успеваемости в течение первых трех лет обучения студент получает возможность продолжить свое обучение. Четвертый год обучения предполагает специализацию и проведение исследований с предоставлением результатов в качестве дипломной работы. 
Получение Degrees with Honours возможно только после завершения как минимум четырех лет обучения в университете при условии хорошей академической успеваемости. Эта степень бакалавра присваивается не во всех областях. Эта форма университетского диплома наиболее распространена на инженерных факультетах и в области юриспруденции, и предполагает большую академическую нагрузку или написание исследовательской работы по окончании курса. 
Combined Degrees - некоторые университеты предлагают курсы обучения со специализацией по двум дисциплинам - в основной профессии и в области близко соприкасающейся с ней. Подобные программы обычно предполагают дополнительный год обучения.
Postgraduate Certificate - предполагает один семестр дневного обучения после получения степени бакалавра для повышения профессиональной квалификации в области, обычно связанной с первым университетским образованием. 
Graduate Diploma - предполагает два семестра дневного обучения после получения степени бакалавра для дальнейшей специализации и получении практического опыта в области, связанной с первым университетским образованием; или для приобретения новой специальности. 
Master Degrees - количество лет обучения для получения степени магистра зависит от уровня имеющегося университетского образования, и обычно варьируется от одного до двух лет. Степень магистра может быть двух типов:
Master Degrees by coursework. Эту степень можно получить в результате проведения исследовательской работы в течение одного года. Однако, в зависимости от факультета, может быть необходимым и написание небольшой работы, завершающей это исследование. В некоторых университетах можно начать курс, ведущий к получению этой степени, уже после 3-летней степени бакалавра. В этом случае степень магистра определяется только как "Pass" и может быть приравнена, в академическом смысле, к Honours Bachelor Degree, а ее статус рассматривается даже ниже уровня "Honours".
Master Degrees by Research and Thesis. Эта степень магистра может быть присуждена только после предоставления научно-исследовательской работы, написанной на основе проведенного исследования. Обычно получение этой степени предусматривает один год обучения, хотя на практике часто требуется более длительное время. Поступить на курс, ведущий к получению этой степени магистра, можно только после получения Honours Degree или завершения Master Degrees by coursework. Эта научная степень обычно рассматривается как промежуточная между Honours Degree и PhD. 
The Doctor of Philosophy (PhD), the Professional Doctorate и the Higher Doctorate являются наивысшими научными квалификациями, присуждаемыми австралийскими университетами.
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Австралия - одна из немногих стран, где студенты-иностранцы могут не только получить образование высочайшего уровня, но и сами на это образование заработать (как правило, студентам платят от $10 до $29 в час). До конца 1998 года любой человек, отправлявшийся учиться в Австралию на срок более 3 месяцев, получал студенческую визу, которая автоматически давала право работать. Теперь студенческая виза сама по себе такое право на работу не дает. Это право надо заслужить учебой: посещением занятий, успеваемостью, поведением. После первого месяца обучения студент, регулярно посещавший занятия, успешно учившийся и выполнявший все учебные задания может получить в Департаменте иммиграции Австралии визу с правом на работу. По законам страны, студенты в течении учебного семестра имеют право работать только 20 часов в неделю. В каникулы при желании можно работать полную рабочую неделю. Правда, чтобы устроиться на прилично оплачиваемую работу, одного желания мало - нужна коммуникабельность и отличное владение английским. Чем лучше студент знает язык, тем больше у него шансов найти квалифицированную работу и получать неплохую зарплату. Также ценится общительность и умение работать на компьютере. Кроме того, нельзя запускать учебу: за прогулы студентов не только отчисляют из колледжа или университета, но и высылают из страны.
В Австралии подрабатывают практически все студенты, в том числе и иностранцы. Понятие "дневной" и "вечерний" студент здесь условно - человек сам выбирает себе курсы и время занятий. Часто студенты из России и других стран оказываются на одной студенческой скамье с австралийцами, уже занявшими определенное положение в солидных компаниях. Понятно, что такие знакомства могут перерасти в рекомендацию на работу во время учебы, либо определить дальнейшую перспективу после окончания учебного заведения.
Работать можно в любых областях. Большинство занимается чисто студенческой работой и получает в среднем 200-250 австралийских долларов в неделю. Если знание языка учащегося оставляет желать лучшего - то он может заняться уборкой помещений. Если у студента знание языка получше и есть навыки работы с людьми - ему часто поручают работу с клиентами: официантом в баре, ресторане, продавцом или консультантом в магазине, менеджером в компании. В Австралии выработана собственная схема учебы в ВУЗе. Она такова: студент поступает в университет, 1-2 год он учится, одновременно работая на бензоколонке, в ресторане "Макдональдс" и на других неквалифицированных студенческих работах. Потом на третьем курсе преподаватели начинают ему рекомендовать конкретных людей в солидных компаниях-партнерах, которые могут взять студента на работу по специальности. Доказав свою благонадежность, законопослушность и серьезность своих намерений, вы можете пользоваться всеми преимуществами, которые дает статус студента в Австралии. Потребность в хороших специалистах-европейцах со знанием языков Австралии достаточно велика. И по окончании колледжа или университета у вас будет гораздо больше, чем в других странах, возможностей продолжить свою карьеру в Австралии.
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Для проживания в Австралии студентам предлагается несколько видов размещения на выбор. Обычно первый месяц учащиеся живут в австралийских семьях, работающих в системе "Homestay". Тщательная система отбора дает возможность найти дома с комфортабельными комнатами, расположенные недалеко от будущего места учебы, подобрать гостеприимные, доброжелательные семьи, которые смогут оказать поддержку студентам в период их пребывания в Австралии, помочь им овладеть опытом австралийского образа жизни и акклиматизироваться в стране. Если по каким-либо причинам предложенная семья не устраивает студента, тут же предлагается несколько вариантов замены (без дополнительной оплаты), но такое случается очень редко. Английский язык, который изучают студенты, становится более понятным и живым, и они осваивают его значительно быстрее, если имеют ежедневную практику в "своей" австралийской семье.
Начиная со второго месяца студенты могут выбирать себе форму проживания по собственному желанию: это может быть австралийская семья, студенческое общежитие (campus) или отдельная квартира (комната). Как правило, студенты снимают квартиру на 2-3 человека, это является наиболее экономичным вариантом.
Стоимость одной недели проживания в австралийской семье с двухразовым питанием (завтрак и ужин) составляет 205 австралийских долларов (AUD).
Стоимость одной недели проживания в студенческом общежитии с двухразовым питанием (завтрак и ужин) составляет 140-180 AUD.
Стоимость одной недели проживания в квартире (комнате) в зависимости от места расположения, качества жилья, количества жильцов составляет 100-120 AUD.
Для несовершеннолетних студентов единственно возможной формой размещения является это проживание в семье. Семья контролирует приход студента домой, его поведение и подготовку к занятиям. 
Стоимость одной недели проживания в австралийской семье для несовершеннолетнего с двухразовым питанием (завтрак и ужин) составляет 215 AUD.
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Например, учеба в университете по достепенной программе (undergraduate program) с получением степени Бакалавра в среднем стоит около A$ 12,000. Курс обычно длится 3 года. Итого на 3 года обучения получаем сумму A$36,000. В среднем на проживание уходит около A$220 в неделю, в год соответственно около A$11,000. Итого на 3 года проживания требуется около A$33,000. К ним может добавиться стоимость курсов английского языка для академических целей, если вы решаете сначала учить английский. Допустим, вы собираетесь проучиться на курсах 20 недель. Средняя стоимость такого курса около А$5,500 + сумма на проживание в течение этих 20 недель (около А$8,800). В итоге имеем следующую сумму: А$14,300 + А$33,000 + А$36,000 = А$83,300 или в USD 48,314. В случае, если вы не собираетесь учить английский язык, сумма составит А$69,000 или USD 40,000. 
Заметим, что в эту сумму не входят расходы, связанные с оформлением визы и перелетом: USD161 (консульский сбор) + USD70 (медкомиссия) + USD 1,000 (примерная стоимость авиабилета) + транспортные расходы, если вы не проживаете в Москве. В итоге накладные расходы составят около USD1,500-2,000. 
Еще один пример
Вы собираетесь в TAFE на программу с получением Сертификата 3 в Гостиничном обслуживании. Учеба в течение 20 недель. Стоимость курса A$6,700. Но до того, как начать учебу вы собираетесь учиться на курсах английского языка по программе специализированного английского для Гостиничного бизнеса и туризма. Продолжительность курса 20 недель. Стоимость курса А$5,500. Значит, мы уже имеем сумму А$12,200. К этой сумме нужно добавить еще сумму на проживание в течение 40 недель - А$8,800. Итого вы должны иметь сумму А$21,000. Или USD 12,180. 
Учеба на послестепенной программе (postgraduate program) с получением степени Магистра в среднем стоит около А$17,000. Продолжительность учебы около 1 года. Прибавляем сумму на проживание в течение года А$11,000. Получаем А$28,000 или USD16,240. 
Итак, сначала вы выбираете учебное заведение, курс, смотрите его стоимость, продолжительность. Прибавляете к этой сумме среднюю стоимость на проживание на все время вашего пребывания в стране. Если будете учиться английскому языку, добавляете к полученной сумме стоимость курсов английского и стоимость проживания во время учебы на курсах английского. В итоге получаете исходную сумму, которую вам необходимо иметь для того, чтобы получить студенческую визу. Несмотря на то, что эта сумма не понадобится вам сразу (оплачивать свою учебу вы будете по семестрам), несмотря на то, что сможете работать 20 часов в неделю и тем самым обеспечивать себя деньгами на проживание. Эти деньги должны быть. Таковы правила игры. 
Есть некоторые варианты сокращения расходов на получение степени Бакалавра. Посмотрите на схему: проучившись в TAFE по программе с получением Диплома (Diploma) или Продвинутого диплома (Advanced Diploma), вы можете сразу перейти на 2 год обучения с получением степени Бакалавра. Стоимость учебы в TAFE меньше, чем по степенной программе в университете. Практически все TAFE Австралии имеют такие программы - путь через TAFE в университет (pathway from TAFE to university). Немаловажное значение имеет также месторасположение учебного заведения. Как правило, в Сиднее и Мельбурне стоимость проживания на 20-30% больше, нежели чем в других городах Австралии. Соответственно, выбирая другие города, вы тем самым сокращаете свои расходы на проживание на 20-30%. 
[bookmark: _Toc43558699]Заключение
Научно доказано, что качественное профессиональное образование увеличивает производительность труда вдвое. Четко отлаженная и эффективно действующая система профессионального и высшего образования – вот что даст возможность нашей стране к 2010 г. удвоить ВВП (как заявил президент РФ в его ежегодном послании Федеральному собранию).
Для развития и современного реформирования системы профессионального образования необходима использовать и учитывать опыт различных развитых стран, в т.ч. и Австралии.
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