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1. 
Производственный шум и его воздействие на организм человека.
Шум определяют как совокупность апериодических звуков различной интенсивности и частоты. Окружающие человека шумы имеют разную интенсивность: разговорная речь – 50...60 дБ А, автосирена – 100 дБ А, шум двигателя легкового автомобиля –80 дБ А, громкая музыка –70 дБ А, шум от движения трамвая –70...80 дБ А, шум в обычной квартире –30...40 дБ А.
По спектральному составу в зависимости от преобладания звуковой энергии в соответствующем диапазоне частот различают низко-,средне-и высокочастотные шумы, по временным характеристикам – постоянные и непостоянные, последние, в свою очередь, делятся на колеблющиеся, прерывистые и импульсные, по длительности действия – продолжительные и кратковременные. С гигиенических позиций придается большое значение амплитудно-временным, спектральным и вероятностным параметрам непостоянных шумов, наиболее характерных для современного производства.
Интенсивный шум на производстве способствует снижению внимания и увеличению числа ошибок при выполнении работы, исключительно сильное влияние оказывает шум на быстроту реакции, сбор информации и аналитические процессы, из-за шума снижается производительность труда и ухудшается качество работы. Шум затрудняет своевременную реакцию работающих на предупредительные сигналы внутрицехового транспорта (автопогрузчиков, мостовых кранов и т. п.), что способствует возникновению несчастных случаев на производстве.
В биологическом отношении шум является заметным стрессовым фактором, способным вызвать срыв приспособительных реакций. Акустический стресс может приводить к разным проявлениям: от функциональных нарушений регуляции ЦНС до морфологически обозначенных дегенеративных деструктивных процессов в разных органах и тканях. Степень шумовой патологии зависит от интенсивности и продолжительности воздействия, функционального состояния ЦНС и, что очень важно, от индивидуальной чувствительности организма к акустическому раздражителю. Индивидуальная чувствительность к шуму составляет 4...17 % . Считают, что повышенная чувствительность к шуму определяется сенсибилизированной вегетативной реактивностью, присущей 11 % населения. Женский и детский организм особенно чувствительны к шуму. Высокая индивидуальная чувствительность может быть одной из причин повышенной утомляемости и развития различных неврозов.
Шум оказывает влияние на весь организм человека: угнетает ЦНС, вызывает изменение скорости дыхания и пульса, способствует нарушению обмена веществ, возникновению сердечно-сосудистых заболеваний, гипертонической болезни, может приводить к профессиональным заболеваниям.
Шум с уровнем звукового давления до 30...35 дБ привычен для человека и не беспокоит его. Повышение этого уровня до 40...70 дБ в условиях среды обитания создает значительную нагрузку на нервную систему, вызывая ухудшение самочувствия и при длительном действии может быть причиной неврозов. Воздействие шума уровнем свыше 75 дБ может привести к потере слуха – профессиональной тугоухости. При действии шума высоких уровней (более 140 дБ) возможен разрыв барабанных перепонок, контузия, а при еще более высоких (более 160 дБ) и смерть.
Специфическое шумовое воздействие, сопровождающееся повреждением слухового анализатора, проявляется медленно прогрессирующим снижением слуха. У некоторых лиц серьезное шумовое повреждение слуха может наступить в первые месяцы воздействия, у других –потеря слуха развивается постепенно, в течение всего периода работы на производстве. Снижение слуха на 10 дБ практически неощутимо, на 20 дБ – начинает серьезно мешать человеку, так как нарушается способность слышать важные звуковые сигналы, наступает ослабление разборчивости речи.
Оценка состояния слуховой функции базируется на количественном определении потерь слуха и производится по показателям аудиометрического исследования. Основным методом исследования слуха является тональная аудиометрия. При оценке слуховой функции определяющими приняты средние показатели порогов слуха в области восприятия речевых частот (500, 1000, 2000 Гц), а также потеря слухового восприятия в области 4000 Гц.
Критерием профессионального снижения слуха принят показатель средней арифметической величины снижения слуха в речевом диапазоне, равный 11 дБ и более. Помимо патологии органа слуха при воздействии шума наблюдаются отклонения в состоянии вестибулярной функции, а также общие неспецифические изменения в организме; рабочие жалуются на головные боли, головокружение, боли в области сердца, повышение артериального давления, боли в области желудка и желчного пузыря, изменение кислотности желудочного сока. Шум вызывает снижение функции защитных систем и общей устойчивости организма к внешним воздействиям.
Нормируемые параметры шума на рабочих местах определены ГОСТ 12.1.003–83* и Санитарными нормами СН 2.2.4/2.1.8.562–96 «Шум на рабочих местах, в помещениях жилых, общественных зданий и на территории жилой застройки». Документы дают классификацию шумов по спектру на широкополосные и тональные, а по временным характеристикам – на постоянные и непостоянные. Для нормирования постоянных шумов применяют допустимые уровни звукового давления (УЗД) в девяти октавных полосах частот в зависимости от вида производственной деятельности. Для ориентировочной оценки в качестве характеристики постоянного широкополосного шума на рабочих местах допускается принимать уровень звука (дБ А), определяемый по шкале А шумомера с коррекцией низкочастотной составляющей по закону чувствительности органов слуха и приближением результатов объективных измерений к субъективному восприятию.
Непостоянные шумы делятся на колеблющиеся во времени, прерывистые и импульсные. Нормируемой характеристикой непостоянного шума является эквивалентный по энергии уровень звука (дБ А). Допустимые значения эквивалентных уровней непостоянных широкополосных шумов приведены в табл. 3.11.
При оценке шума допускается использовать дозу шума, так как установлена линейная зависимость доза–эффект по временному смещению порога слуха, что свидетельствует об адэкватности оценки шума по энергии. Дозный подход позволяет также оценить кумуляцию шумового воздействия за рабочую смену.
Нормирование допустимого шума в жилых помещениях, общественных зданиях и на территории жилой застройки осуществляется в соответствии с СН 2.2.4/2.1.8.562–96.
Оценивать и прогнозировать потери слуха, связанные с действием производственного шума, дает возможность стандарт ИСО 1999: (1975) «Акустика–определение профессиональной экспозиции шума и оценка нарушений слуха, вызванных шумом».
В производственных условиях нередко возникает опасность комбинированного влияния высокочастотного шума и низкочастотного ультразвука, например при работе реактивной техники, при плазменных технологиях.
Ультразвук как упругие волны не отличается от слышимого звука, однако, частота колебательного процесса способствует большему затуханию колебаний вследствие трансформации энергии в теплоту.
По частотному спектру ультразвук классифицируют на: низкочастотный – колебания 1,12·104... 1,0·105 Гц; высокочастотный – 1,0·105…1,0·109 Гц; по способу распространения–на воздушный и контактный ультразвук.
2. 
Чрезвычайные ситуации, вызванные землетрясением и действия населения и органов управления при землетрясении.
Защита населения – главная задача Гражданской Обороны. Поэтому подготовка населения к ЧС является также важной задачей. Обучение по гражданской обороне является обязательным для всех граждан России. Ведь каждый человек должен уметь защитить себя и членов семьи от последствий нападения противника, а также в различных чрезвычайных ситуациях, оказать самопомощь и помощь пораженным.
Землетрясение - это подземные толчки и колебания земли, вызванные внезапными изменениями в состоянии недр планеты, смещений и разрывов в земной коре и верхней мантии, передающиеся на большие расстояния. Ежедневно происходят тысячи землетрясений, но лишь немногие их них ощущаются человеком. 
Когда очаг землетрясения находится под морским дном, на море могут возникнуть огромные волны цунами, которые иногда приносят больше разрушений, чем само землетрясение. 
Причины землетрясений.
Хотя уже с давних времен ведутся многочисленные исследования, нельзя сказать, что причины возникновения землетрясений полностью изучены. По характеру процессов в их очагах выделяют несколько типов землетрясений, основными из которых являются тектонические, вулканические и техногенные.
Тектонические землетрясения возникают вследствие внезапного снятия напряжения, например, при подвижках, по разлому в земной коре. Иногда глубинные разломы выходят на поверхность. Во время катастрофического землетрясения в Сан-Франциско 18 апреля 1906 г. общая протяженность поверхностных разрывов в зоне разлома Сан-Андреас составила более 430 км., максимальное горизонтальное смещение 6 м. Максимальная зарегистрированная величина сейсмогенных смещений по разлому 15 м.
Вулканические землетрясения происходят вследствие резких перемещений магматического расплава в недрах Земли или в результате возникновения разрывов под влиянием этих перемещений.
Техногенные землетрясения могут быть вызваны подземными ядерными испытаниями, заполнением водохранилищ, добычей нефти и газа методом нагнетания жидкости в скважины, взрывными работами при добыче полезных ископаемых и пр. Менее сильные землетрясения происходят при обвале сводов пещер или горных выработок. 
При тектонических землетрясениях происходят разрывы или перемещения горных пород в каком-нибудь месте в глубине Земли, называемом очагом землетрясения или гипоцентром. Глубина его обычно достигает 50-70 км, а в отдельных случаях более 500-700 километров. Участок Земли, расположенный над очагом, где силы подземных толчков достигает наибольшей величины, называется эпицентром.
Длительность землетрясений. 
Продолжительность землетрясений различна, часто число подземных толчков образует рой землетрясений, включающих предшествующие (форшоки) и последующие (афтершоки) толчки. Распределение наиболее сильного толчка (главного землетрясения) внутри роя носит случайный характер. Магнитуда сильнейшего афтершока меньше на 1,2, чем у основного толчка, эти афтершоки сопровождаются своими вторичными сериями последующих толчков. Например, землетрясение, происшедшее на о. Лисса в Средиземном море длилось три года, общее число толчков за этот период 1870-73 составило 86 тысяч. 
Сейсмическая шкала
Сейсмическая шкала, шкала для оценки интенсивности землетрясения на поверхности Земли. В Таджикистане используется 12-бальная сейсмическая шкала MSK-64 (Медведева-Шпонхойера-Карника).
1 балл — Не ощущается никем, регистрируется только сейсмическими приборами.
2 балла — Ощущается иногда людьми, находящимися в спокойном состоянии, особенно на верхних этажах.
3 балла — Ощущается немногими на улице. Более сильно ощущается людьми, находящимися в помещениях на верхних этажах. Похоже на вибрацию проходящего небольшого грузовика. Висячие предметы едва колеблются. Может не восприниматься как землетрясение.
4 балла — Ощущается многими (особенно в помещении), в ночное время некоторые просыпаются. Висячие предметы заметно колеблются. Возможен звон посуды, стаканов и рюмок, дребезжание стекол, хлопки и потрескивание деревянных дверей и рам.
5 баллов — Ощущается почти всеми, многие ночью просыпаются. Жидкость в сосудах колеблется и частично расплескивается. Небольшие предметы смещаются или опрокидываются. Может разбиться столовая и стеклянная посуда. Двери распахиваются, могут остановиться маятники часов. Качание висячих предметов, трещины в оконных стеклах и штукатурке. Качаются ветки деревьев, столбы.
6 баллов — Ощущается всеми. Многие пугаются и выбегают наружу. Походка людей становится неуверенной. Лопаются стекла в рамах. Небольшие предметы падают с полок. Со стен слетают картины. Может сдвигаться мебель. Трещины в штукатурке и в каменных и кирпичных зданиях. Деревья и кусты заметно сотрясаются.
7 баллов — Население пугается. Трудно устоять на месте. Водители автомобилей замечают сотрясение на ходу. Ломается мебель. Со зданий обрушивается часть облицовки, карнизы и архитектурные украшения. Повреждения домой из сырцового кирпича. В водоемах заметно колебание воды. 
8 баллов — Всеобщий страх и признаки паники среди населения. Трудно вести автомашину. Падает штукатурка, обрушивается кладка некоторых кирпичных домов. Падают печные и заводские трубы, памятники. Разрушение домов слабой постройки. Трещины на крутых склонах и на сырой почве.
9 баллов — Всеобщая паника. Повреждения зданий хорошей постройки. Повреждение фундаментов. Серьезные повреждения водохранилищ, лопаются подземные трубопроводы. Заметные трещины в грунте.
10 баллов — Большинство кирпичных и каркасных зданий разрушается вместе с фундаментами. Разрушаются некоторые деревянные дома хорошей постройки и мосты. Серьезный ущерб наносится плотинам, дамбам и причалам. Искривление железнодорожных рельсов. Оползни, обвалы, трещины (до 1 м) в грунте.
11 баллов — Обрушивается большинство кирпичных, каменных и деревянных зданий. Разрушаются мосты. Многочисленные широкие трещины в земле, обвалы в горах, только немногие каменные здания сохраняют устойчивость. Подземные трубопроводы полностью выходят из строя. Сильно искривляются рельсы.
12 баллов — Всеобщее разрушение. Смещаются большие массы горных пород. Значительные изменения рельефа, отклонение течения рек, предметы подбрасываются в воздух, тотальное разрушение сооружений. На поверхности видны «земляные волны».
В случае оповещения об угрозе землетрясения или появления признаков его необходимо действовать быстро, но спокойно, уверенно и без паники.
При заблаговременном оповещении об угрозе землетрясения, прежде чем покинуть квартиру (дом), необходимо выключить нагревательные приборы и газ, если топилась печь – затушить ее; затем нужно одеть детей, стариков и одеться самим, взять необходимые вещи, небольшой запас продуктов питания, медикаменты, документы и выйти на улицу. На улице следует как можно быстрее отойти от зданий и сооружений в направлении площадей, скверов, широких улиц, спортивных площадок, незастроенных участков, строго соблюдая установленный общественный порядок. Если землетрясение началось неожиданно, когда собраться и выйти из квартиры (дома) не представляется возможным, необходимо занять место (встать) в дверном или оконном проеме; как только стихнут первые толчки землетрясения, следует быстро выйти на улицу.
Что делать во время землетрясений.
Когда произойдет землетрясение, земля будет ощутимо сотрясаться в течение довольно короткого времени – быть может, всего несколько секунд, а при сильном землетрясении - до минуты. Сотрясения могут вас испугать, однако у вас нет другого выхода, как дождаться их окончания. Если вы будете действовать спокойно и продуманно, то увеличите свои шансы уберечься. Кроме того, ваше спокойствие предастся окружающим вас людям и поможет им воспользоваться вашим примером.
Действуйте немедленно, как только почувствуете колебания почвы или здания, имея ввиду, что главная опасность, которая угрожает, - это падающие предметы и обломки. Не бойтесь застрять, спрятавшись под письменным столом или партой (или под кроватью). Как раз тот и страдает больше всего от падающих предметов, кто долго размышляет, спрятаться ему или нет.
Заставьте себя хранить спокойствие и не делайте ничего, что может дезорганизовать окружающих (не кричите и не мечитесь).
Если вы находитесь в помещении, немедленно перейдите в безопасное место. Спрячьтесь, если возможно, под парту, под стол, под верстак, под кровать. Станьте в проеме внутренней двери или в углу комнаты. Оберегайтесь от падающих предметов или тяжелой мебели. Стойте подальше от окон и тяжелых предметов (станков, холодильников), которые могут опрокинуться или сдвинуться с места.
Общее правило – не выбегайте из здания. Падающие рядом со зданием обломки представляют наибольшую опасность. Лучше искать спасение там, где вы находитесь, дождаться конца землетрясения и затем спокойно покинуть помещение, если это необходимо.
Если вы находитесь в высоком здании, не бросайтесь к лестнице или к лифту. Выходы скорее всего будут забиты толпой, а лифты по большей части прекращают работу. Ищите спасения там, где вы находитесь.
Не пугайтесь, если выключат электричество или если начнут звонить сигналы тревоги лифтов, противопожарных и охранных систем. Будьте готовы услышать звон бьющейся посуды, треск стен и грохот падающих предметов. 
Если вы находитесь в несейсмостойком кирпичном доме или в другой небезопасной постройке, вы можете решить, что лучше оставить помещение, чем находится внутри. В таком случае выбегайте быстро, но осторожно, уберегаясь от падающих кирпичей, оборвавшихся проводов и других источников опасности.
Если вы проходите рядом с высоким зданием, станьте в дверной проем, чтобы уберечься от падающих обломков.
Если вы находитесь вне помещения, постарайтесь выйти на открытое пространство, удалившись от зданий и линий электропередач.
Если вы едете в автомобиле, спокойно остановитесь по возможности вдали от высоких зданий, путепроводов и мостов. Оставайтесь в машине до прекращения колебаний.
Не удивляйтесь, если вы почувствуете новые толчки. После первого сильного толчка может наступить временное затишье, а затем новый толчок. Могут произойти и повторные толчки – афтершоки, т.е. отдельные землетрясения, возникающие вслед за главным толчком. Они могут происходить в течение нескольких минут, нескольких часов или даже нескольких дней. Иногда афтершоки могут вызвать повреждения или обрушение построек, уже сильно поврежденных главным толчком.
Что делать после землетрясений
После прекращения сотрясений может оказаться, что возникли серьезные разрушения и пострадало много людей. Особенно важно, чтобы каждый сохранял спокойствие и мог помогать другим. Первое дело при этом – помочь пострадавшим, второе предупредить возникновение пожаров. После этого можно приступить к оценке повреждений и восстановительным мерам.
Сохраняя спокойствие, оцените ситуацию.
Помогите пострадавшим. Организуйте первую помощь, если это необходимо. Укройте пострадавших, чтобы они не замерзли. Изыщите медицинскую помощь тем, кому она необходима. 
Проверьте, нет ли угрозы пожара. Если можете, гасите пламя немедленно.
Проверьте, нет ли повреждений в линиях и приборах газо- и водоснабжения. При малейших подозрениях на утечку газа перекройте газовые краны. Утеску проверяйте по запаху и ни в коем случае не при помощи зажженной спички или свечи. Вырубите электричество, если есть подозрения на повреждения проводки. В случае повреждения труб перекройте водопровод. В подходящий момент сообщите о повреждениях в соответствующие службы и следуйте их указаниям.
Не зажигайте спичек и не используйте открытого огня, выключите освещение, нагревательные приборы и газовые плиты и не включайте их, пока не будете уверены, что нет утечки газа.
Не касайтесь линии электропередач, проводов или соприкасающихся с ними предметов.
Не занимайте телефона, кроме как для вызова скорой помощи, сообщения о серьезной опасности (повреждения, пожары, преступления) или же для выполнения важных дел. Перегрузка телефонных линий мешает работе спасательных служб, поэтому неразумно использовать телефон для личных надобностей или для удовлетворения любопытства ( Когда опасность будет позади, созвонитесь с родственниками и друзьями, чтобы они знали о вашем состоянии и местонахождении.)
Не спешите с осмотром города, не занимайте зря улицы. Не посещайте зону разрушений, если там не нужна ваша помощь. Избегайте побережья, где вас могут настигнуть волны (цунами).
Не пользуйтесь туалетом, пока не убедитесь в исправности канализации.
Носите крепкую обувь, чтобы не пораниться о разбитое стекло и острые обломки.
Устраните пролитые или просыпавшиеся опасные материалы (химикаты, бензин) и предупредите о них других.
Слушайте по радио информацию о землетрясении и необходимых мерах борьбы с его последствиями.
Будьте готовы испытать афтершоки. Часто они приводят к дополнительным разрушениям в зданиях, поврежденных главным толчком.
Входя в поврежденные здания и перемещаясь в них, будьте предельно осторожны. Обрушение может произойти почти внезапно, к тому же вам грозит опасность от утечки газа, от нарушенной электропроводки, битого стекла и т.д.
Осторожно открывайте двери чуланов и шкафов, чтобы на вас не вывалились тяжелые предметы.
Помогайте пожарным, медицинским работникам и другим занятым спасательными и восстановительными работами.
Землетрясения всегда будут сопровождаться жертвами, повреждениями, разрушениями, и нет правил, позволяющих обеспечить полную безопасность. Кроме того, некоторые правила могут применяться только в определенных ситуациях и при других обстоятельствах должны быть изменены или отброшены. Однако здравое использование перечисленных выше советов поможет вам существенно уменьшить опасность от землетрясения и будет полезно вам при следующей катастрофе.
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