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Введение
Пядь (пяда, пядень, пядка, пяденька) (от общеслав. pęti — натягивать или вероятнее от старорусского слова «пясть» — ладонь, кисть руки[1]) — старорусская единица измерения длины. С 1835 года приравнена к 7 английским дюймам (17,78 см).
1 пядь = 1/12 сажени = 1/4 аршина = 4 вершка = 7 дюймов = ровно 17,78 см.
1. Виды пяди
Пядь — расстояние от конца большого пальца до конца мизинца при наибольшем возможном их раздвижении. Первоначально пядь (или, по-другому, малая пядь) равнялась расстоянию между концами вытянутых пальцев руки — большого и указательного. Известна также, «большая пядь» — расстояние между кончиком большого и среднего пальцев. Кроме того, использовался так называемый «пядень с кувырком» («пядь с кутыркой») — пядь с прибавкой двух или трёх суставов указательного пальца, то есть 5-6 вершков.
2. История
Пядь упоминается с XII в., но указания на её большой размер встречаются в более поздних источниках. Этот термин имел общеславянское распространение.
Игумен Даниил в описании своего путешествия употребляет пядь, но не даёт достаточных данных для определения её размера. Метрическое значение древнерусской пяди было выяснено путём сравнительного анализа данных ряда паломников в Палестину в XII—XVI вв., описавших так называемый гроб Господень, например дьякона Игнатия (1391), дьякона Троицкого монастыря Зосимы (1420). Установлено, что размер древнерусской пяди колебался в пределах 19-23 см.
Академик Б. А. Рыбаков, специально изучавший меры длины XI—XV вв., выяснил, что малая пядь равнялась 19 см, а большая — 22-23 см. В Древней Руси употребляли ещё одну пядь, называвшуюся «пядь с кувырком». Б. А. Рыбаков подтвердил её существование изучением размеров древнерусских кирпичей. Эта пядь была равна малой пяди плюс два (по В. И. Далю) или три сустава указательного или среднего пальца. Таким образом, эта пядь была равной 27 или 31 см.
Пядь в качестве народной меры употреблялась очень долго, ею измеряли, например, иконы или толщину снежного покрова ещё в XVII веке.
О пяди как официальной мере с чётко установленным соотношением её с другими единицами (1/12 сажени) можно говорить только с XVI в. Впоследствии в официальной метрологии пядь уступила своё место четверти, но продолжала употребляться в качестве народно-бытовой меры вплоть до XX века.
3. Cтарорусская пядевая система мер
· 1 пядь = 17,78 см
· 2 пяди = 1 стопа (35,56 см)
· 3 пяди = 1 локоть (53,34 см)
· 4 пяди = 1 аршин (71,12 см)
· 5 пядей = 1 шаг (88,9 см)
· 6 пядей = 1 мера или полсаженя (106,68 см)
· 7 пядей = 1 лоб (124,46 см)
· 8 пядей = 1 столбец (142,24 см)
· 9 пядей = 1 посох (160,02 см)
· 10 пядей = 1 витой посох или маховая сажень (177,8 см)
· 12 пядей = 1 сажень (213,36 см)
· 16 пядей = 1 круг (284,48 см)
· 17 пядей = 1 косая сажень (302,26 см)
· 6000 пядей = 1 верста (1066,8 м)
4. Близкие единицы
· Пядь приблизительно соответствует английской единице измерения спэн ( (англ.) span), равной 9 дюймам (22,86 см), которая изначально определялась как расстояние от кончика большого пальца до кончика мизинца.
· Также близка пядь к африканской единце измерения унгуру, которая равна расстоянию от кончика большого пальца до кончика среднего. Приблизительно унгуру равна 8 английским дюймам, то есть 21 см.
5. Пословицы
· «Ни пяди» (ни отдать, ни взять, ни уступить) — даже самой малой части («Чужой земли мы не хотим ни пяди, но и своей вершка не отдадим»).
· «Семи пядей во лбу» (разг.) — о том, кто очень умён, мудр.
· Уступишь на пядень, а потянуть на сажень.
· Ты от дела на пяденьку, а оно от тебя на саженьку.
· От дяди ни пяди, от кумы никуды
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