


Рациональное использование и охрана растительности.


Невозможно представить себе окружающий мир без растений - наших верных и молчаливых зеленых друзей. Каждый глоток воздуха, каждая крошка пищи подарены нам растениями, они помогают нам почувствовать радость общения с  природой, ее очарование и красоту. Ухаживая за безмолвными и прекрасными растениями, человек сам становится чище и добрее.                  
Зеленые растения создают на Земле условия для существования всех живых организмов. Они выделяют кислород, который необходим для дыхания, служат основным источником пищи для всех животных. Даже самый кровожадный хищник зависит  от растений, которыми питаются его жертвы.
Покрывая Землю зеленым ковром, растения защищают и сохраняют ее. Заросли   растений   создают свой климат, более мягкий и более влажный, потому что листва противостоит иссушающему действию солнечных лучей. Корни   растений   скрепляют и удерживают почву. Там, где сохранился лес, поверхность Земли не обезображена оврагами.
Растения являются первоисточником существования, процветания и развития жизни на Земле и в первую очередь благодаря их свойству осуществлять фотосинтез. Фотосинтез протекает практически повсеместно на нашей планете, в связи с чем суммарный эффект его колоссален. В процессе фотосинтеза зеленые растения из углекислого газа и воды создают органические вещества, служат источником ценных продуктов питания (зерна, овощей, плодов и т. д.), сырья для промышленности и строительства. 
Формирование газового состава атмосферного воздуха, как известно, также находится в прямой зависимости от растений. Зеленые растения в процессе фотосинтеза выделяют около 510" тонн свободного кислорода в год. 
Растения участвуют в образовании гумуса, который является самой существенной частью почвы, обеспечивает ее высокое плодородие. Помимо углерода, водорода и кислорода в состав молекул многих органических веществ входят атомы азота, фосфора, серы, а нередко и других элементов (железа, кобальта, магния, меди). Все они добываются растениями из почвы или водной среды в виде ионов солей, главным образом, в окисленном виде. Минеральные соли не вымываются из поверхностных слоев почвы, так как растительность постоянно всасывает часть минеральных веществ из почвы и передает их животным на корм. Животные, так же, как растения, после отмирания передают минеральные вещества обратно в почву, откуда они вновь всасываются растениями. 
Растительность оказывает большое влияние на климат, водоемы, животный мир и другие элементы биосферы, с которыми она тесно взаимосвязана.
Велико значение растительности в жизни человека. Прежде всего, растительность представляет необходимую среду жизни людей. Дикорастущая флора является неоценимым генетическим фондом в селекционной работе при создании новых сортов сельскохозяйственных культур. Большая часть растений, которые обеспечивают сегодня около 90% продовольствия в мире, появились путем окультуривания диких растений. 
На протяжении многих веков человек добывает из растений многообразные лекарственные вещества, которые так необходимы в медицинской и ветеринарной практике. На современном мировом рынке находятся в обращении продукты свыше 1000 видов лекарственных растений. Среди них препараты из корня жизни - женьшеня, элеутерококка, ландыша майского, горицвета весеннего. 
Растения служат основной кормовой базой для домашних и многих диких животных. Они участвуют в образовании полезных ископаемых, защищают от разрушения потоками воды и ветром поверхность Земли, от засыпания песками плодородной земли. 
Растения разными способами осуществляют детоксикацию вредных веществ. Некоторые из вредных веществ связываются цитоплазмой растительных клеток и становятся неактивными, другие подвергаются превращениям в растениях до нетоксических продуктов и участвуют в обмене веществ. 
Для борьбы с вредными микроорганизмами растения выработали ряд веществ, способных подавлять их деятельность. К ним относятся антибиотики (пенициллин, стрептомицин, тетрациклин и др.) и фитонциды. Сильными бактерицидными свойствами обладают лук и чеснок. В связи с этим они с давних пор применяются в качестве лечебных средств. Одно растение можжевельника выделяет за сутки 30 г летучих веществ, а один гектар - такое количество фитонцидов, которое достаточно для очистки от микробов всех улиц большого города. Растительность для человека - это и источник эстетического наслаждения, оказывающий на него психологическое воздействие.
Из всех растительных ресурсов планеты самое главное в жизни природы и человека - леса. Они больше всего пострадали от хозяйственной деятельности и раньше всего стали объектами охраны.
Лес - богатство природы, значение которого трудно переоценить. Помимо огромного и разнообразного экономического значения, лес выступает как крайне важный географический фактор, оказывающий большое влияние на другие типы ландшафтов и на биосферу в целом.
Лес называют зеленым золотом, имея в виду его особую ценность и универсальное экономическое значение. Он является источником древесины, пищевого, технического и лекарственного сырья.
Исключительно высока экологическая роль леса. Он является одним из важнейших регуляторов круговорота влаги на Земле, предотвращает водную и ветровую эрозию, поддерживает плодородие почвы, препятствуя смыву и образованию оврагов, сдерживает движение песков, смягчает последствия засух. Леса влияют на газовый баланс и состав атмосферы, водный и  тепловой режим земной поверхности, регулируют численность и разнообразие животного мира. Лесной покров взаимосвязан с климатом: он уменьшает силу ветра, смягчает высокие и низкие температуры, аккумулирует влагу. Не менее важна водоохранная роль леса. Он способствует переводу атмосферных осадков в почву и грунтовые воды, регулируя тем самым гидрологический режим рек. Ныне лес рассматривается как ведущий фактор энерго- и массообмена на Земле. Лесной покров планеты - единая глобальная система мирового леса, являющегося важнейшим компонентом биосферы в целом.
Их рациональное использование основано на экологических законах сохранения, восстановления и изменения растительных сообществ.
Лес используется в различных отраслях народного хозяйства, он служит источником химических веществ, получаемых при переработке древесины, коры, хвои. Лес поставляет сырье для получения свыше 20 тыс. изделий и продуктов. Почти половина производимой в мире древесины расходуется на топливо, а треть идет на производство строительных материалов. Дефицит древесины остро ощущается во всех промышленно развитых странах. 
В последнее время большое значение уделяется санитарно-гигиенической, бальнеологической и рекреационной роли лесов. В России, как и в некоторых других регионах мира, стали широко использоваться «несырьевые» возможности зеленых насаждений: это зеленые зоны городов, природные или национальные парки, курортные зоны.
Общеизвестно благотворное влияние сосновых боров на больных туберкулёзом, вызываемое дезинфицирующими свойствами терпенов. Многие хвойные деревья выделяют особые вещества – фитонциды, убивающие болезнетворные микроорганизмы. Древесные насаждения очищают воздух городов и поселков от пыли, вредных газов, копоти, защищают жителей от шума. Содержание пыли на зеленой улице в 3 раза меньше, чем на улице без деревьев.
 Некоторым редким и ценным породам деревьев грозит полное исчезновение. Все это грозит исключительно опасными экономическими и экологическими последствиями.
Резкое сокращение лесов на планете привело не только к истощению лесного капитала. Оно вызвало тяжелые для людей последствия, такие, как обмеление рек и озер, разрушительные наводнения, селевые потоки, эрозия почв, а также изменение климата.
Лес является прекрасным аккумулятором влаги, задерживает снеготаяние, преграждает путь внешним и дождевым водам, способствуя пополнению запаса грунтовых вод и нормальному режиму стока равнинных и горных рек. С уничтожением лесов возникают разрушительные весенние паводки и летние разливы рек. Вешние и дождевые воды, не встречая препятствий в виде леса, быстро стекают по оврагам в реки, а затем в моря. В результате грунтовые воды пополняются слабо, уровень их падает настолько, что они уже не могут восполнить убыль воды в реках и озерах, происходящую за счет испарения в летний период. Вследствие этого водоемы начинают мелеть, многие реки становятся несудоходными.
Наводнения, происхождение которых связано с уничтожением лесов, широко распространены во многих районах земного шара и приносят неисчислимые бедствия. 
Особо губительным последствием вырубки лесов является эрозия почв, которая широко распространилась по всему земному шару и стала бичом сельского хозяйства.
Наконец, уничтожение лесов на обширных территориях ухудшает климат, делает его более сухим и континентальным, способствует усилению ветров и распространению суховеев, появлению засух и т.д., что отрицательно сказывается на сельском хозяйстве.
 Россия – страна лесов. Леса  России составляют 22% от мирового запаса  лесов. Общая площадь земель лесного фонда Российской Федерации, по состоянию на 01.01.98 г., составляла 1172,9 млн. гектаров, или 69% территории России. 
В целях правильного ведения лесного хозяйства леса государственного значения делятся на три группы. 
К  лесам  первой группы относятся  леса, основным назначением которых является выполнение водоохранных, защитных, санитарно-гигиенических, оздоровительных и иных функций, а также особо охраняемые природные территории 
К  лесам  второй группы относятся  леса  в регионах с высокой плотностью населения и развитой сетью наземных транспортных путей;  леса, выполняющие водоохранные, защитные, санитарно-гигиенические, оздоровительные и иные функции, имеющие ограниченное эксплуатационное  значение, а также  леса  в регионах с недостаточными лесными ресурсами, для сохранения которых требуется ограничение режима лесопользования.
К лесам  третьей группы относятся  леса  многолесных районов, имеющие преимущественно эксплуатационное  значение. 
Лес всегда привлекал к себе большое количество охотников, сборщиков грибов и ягод, а также просто желающих отдохнуть. В последнее время с развитием в нашей стране массового туризма армия посетителей леса настолько возросла, что превратилась в фактор, который нельзя не учитывать при охране леса.
Многие миллионы людей в летнее время выезжают в пригородные леса, чтобы провести свои выходные дни или отпуск на природе; многие тысячи туристов совершают походы по одним и тем же маршрутам. Местами в пригородных лесах можно встретить целые палаточные городки с многочисленным населением.
Огромная армия посетителей леса вносит крупные изменения в его жизнь. Для установки палаток вырубают большое количество молодых деревьев, для костров используют не только сушняк, но и растущие здоровые деревья.
Далеко не все палатки устанавливают на чистом месте, очень часто на месте их установки вырубают подрост, снимают, ломают и губят молодую поросль. Последняя гибнет и под топорами, кострищами и просто под ногами многочисленных посетителей леса.
Леса, часто посещаемые туристами, местами настолько основательно захламляются консервными банками, бутылками, тряпками, бумагой и т.д., что это отрицательно сказывается на естественном лесовозобновлении. Последнее вовсе становится невозможным в течение ряда последних лет на местах кострищ и на плотно утоптанных площадках вокруг них, общая площадь которых в лесу бывает весьма значительна.
Наконец, посетители леса часто наносят вред самим деревьям. Многие деревья (особенно вблизи от палаток) несут следы больших и мелких ран, залитых смолой. На некоторых из них смола выжжена, и значительная часть ствола опалена огнем. Эти деревья - кандидаты на высыхание.
Указанные действия организованных и не организованных туристов и иных посетителей леса наносят очень большой вред лесным ресурсам и особенно лесам, расположенным вокруг городов и промышленных центров. Все больше ощущается отрицательное воздействие туристов на леса и более далеких от городов районов, где число туристов с каждым годом возрастает.
Присутствие в лесах большого числа людей, разводящих костры, курящих, поджигающих смолу на стволах хвойных деревьев и т.д. является опасным и в пожарном отношении.
Пользование лесным фондом в культурно-оздоровительных, туристических и спортивных целях организуется в специально выделенных в  лесу  зеленых зонах, в том числе в лесопарковых частях зеленых зон. Для этих целей создаются национальные и природные парки, зоны санитарной охраны курортов, памятники природы, а также специальные особо защитные участки  леса. 
Быстро растет рекреационное   значение   лесов, расположенных в местах с развитой промышленностью, около больших городов.  Рекреационная  ценность  лесов  порой превосходит стоимость получаемой от них древесины. Лес всегда привлекал к себе охотников, грибников, сборщиков ягод, а также туристов. При скоплении в  лесах  отдыхающих возникает  рекреационная  нагрузка. Это плохо влияет на продолжение естественного развития и нормального существования лесных массивов, биогеоценозов. Если участок  леса  сильно поврежден вытаптыванием почвы, его необходимо исключить из пользования на 3-5 лет и более. 
Одной из важных форм борьбы за охрану рекреационных лесов служит широкая природоохранная пропаганда среди туристов и населения. Нужно тщательно выполнять все правила противопожарной охраны. Категорически  запрещены прогулки, отдых и сбор грибов и ягод в молодых лесонасаждениях. Большая роль в организации и координации этой работы принадлежит сельской, районной и городской администрациям. Кроме туристических организаций, в этой работе должны принять участие областные и районные советы добровольных обществ охраны природы, а так же школы. Нужно добиться такого положения, чтобы все посетители леса не только знали правила поведения в лесу, но и строго их соблюдали. Леса - это народное богатство, к которому каждый обязан относиться бережно, как и к любой другой социалистической собственности.
С развитием урбанизации огромное  значение  приобретают зеленые насаждения в городах. Зеленые насаждения – древесно-кустарниковая, цветочная и травянистая растительность, элементы благоустройства озелененных территорий – являются эффективным средством экологической защиты города. Недопустимы любые формы хозяйственной деятельности, наносящие невосполнимый вред зеленому фонду города.

Охрана лесов предполагает, прежде всего, рациональное их использование и воспроизводство, что является основной задачей нашего лесного хозяйства. К основным мерам, осуществляемым лесным хозяйством по рациональному использованию лесов, относятся применение научно обоснованного расчета и распределения лесосечного фонда, экономное и полное использование получаемой древесины, защита лесов от пожаров, вредителей и других неблагоприятных природных факторов.
Воспроизводство лесов осуществляется путем применения мер по лесовозобновлению и повышению продуктивности лесных насаждений.
        Научно обоснованный расчет и распределение лесосечного фонда имеют первостепенное значение в охране лесов.
Немаловажное значение в сохранении леса имеет его бережное использование. К сожалению, потери древесины при ее заготовке, транспортировке и использовании достигают таких размеров, какие не допускает в отношении своего сырья ни одна другая отрасль промышленности, кроме лесной.
        Одним из важнейших условий воспроизводства лесных ресурсов является лесовозобновление. Мероприятия по лесовозобновлению вместе с научно обоснованным расчетом и размещением лесосечного фонда составляют основу охраны лесов.
Помимо восстановления лесов, большое значение в деле охраны имеет повышение их продуктивности. При высокой продуктивности можно выделять для вырубок меньшие площади леса, чем при низкой.
Продуктивность лесов в значительной мере зависит от эффективности лесовозобновления. Кроме того, повышение продуктивности достигается путем ухода за лесом, замены древесных насаждений более продуктивными породами, осушением болот.
Основная форма ухода за лесом - это так называемые рубки ухода. 
Проведение рубок ухода ставит следующие задачи: обеспечить желанный состав пород в лесу, сформировать лес из деревьев более высокого качества, ускорить рост и повысить продуктивность леса, получить дополнительную древесину. Наряду с этим рубки ухода позволяют улучшить санитарное состояние леса удалением зараженных деревьев и предупредить снеговал и снеголом деревьев в молодых насаждениях.
Кроме того, рубки ухода усиливают водоохранные, водорегулирующие, почвозащитные свойства леса.
Работы по реконструкции лесов путем внедрения в них высокопродуктивных древесных пород принимают у нас все большие масштабы. Особенно усиленно производится замена малоценных мягколистных лесов более ценными хвойными.
Резко повышается продуктивность лесов и качества древесины в результате осушения болот. Леса многих, особенно северных, районов страны на значительных площадях заболочены. Заболоченные леса дают низкий прирост и плохое качество древесины. Осушение заболоченных лесов приводит к повышению скорости роста и улучшению качества леса. 
Лесные пожары, как отмечалось выше, наносят огромный ущерб лесным ресурсам. Помимо гибели большого количества древесины, лесных животных и полезных растений, пожары вызывают ущерб и тем, что возобновляющиеся после них леса приобретают иной характер и являются обычно менее ценными. Чаще всего горят хвойные леса, имеющие наибольшую ценность.
Борьбе с лесными пожарами в нашей стране придается важное государственное значение. Разработана целая система мер, которые подразделяются на три группы: предупредительные, дозорная сторожевая служба и борьба с огнем.
Особенное значение имеют предупредительные меры. К ним относятся противопожарная техническая пропаганда среди населения, чистка лесосек и борьба с захламленностью леса, противопожарное устройство лесов.      
Дозорная сторожевая служба имеет задачу своевременного обнаружения очагов пожара. Эта служба слагается из регулярных обходов леса, наблюдения за последними с противопожарных вышек, авиапатрулирования.
Непосредственная борьба с огнем проводится различными методами. Эффективность этой борьбы значительно возросла благодаря применению современной техники. 
Вред, наносимый лесу различного рода вредителями и болезнями, велик. Велик экономический ущерб от грибковых заболеваний, в некоторых случаях он превышает ущерб, наносимый вредными насекомыми. 
Поэтому борьбе с вредителями и болезнями у нас придается большое значение. Борьба эта осуществляется разнообразными методами и техническими средствами. Но, ни один метод не является универсальным. Борьба может иметь успех только тогда, когда ведется систематически всеми доступными методами и средствами.
К основным методам борьбы с вредителями и болезнями относятся лесохозяйственные мероприятия, механический, химический и биологический.

Лесохозяйственные мероприятия направлены на поддержание лесных насаждений в здоровом состоянии путем своевременного удаления ослабленных, зараженных и больных деревьев, уборки бурелома, ветоши и порубочных остатков, соблюдения правил хранения заготовленной древесины в лесу, правильного выбора способа рубок и т.д. 
Механический метод включает меры прямого истребления насекомых с помощью простейших механических приспособлений или вручную. 
Химический метод борьбы с вредителями имеет наиболее широкое распространение в связи с простотой его применения, эффективностью, относительной дешевизной и возможностью пользоваться им на обширных территориях. 
Биологический метод борьбы основан на использовании естественных врагов вредителей, регулирующих численность последних в природе. 
В последнее время интенсивно и успешно разрабатывают микробиологический метод борьбы с вредителями леса путем использования энтомопатогенных грибов, бактерий и вирусов, вызывающих заболевания и гибель вредителей.
Работа по охране лесов и иной растительности от химических и радиоактивных загрязнений проводится пока в недостаточных масштабах и главным образом в отношении зеленых зон крупных промышленных центров. Необходимо ее расширение и усиление.


Луга и пастбища имеют большое значение в обеспечении кормами сельскохозяйственных животных. Травы естественных лугов – наиболее полноценный корм, богатый витаминами, микроэлементами и минеральными солями. Луга и пастбища занимают значительное место среди других сельскохозяйственных угодий.. 
На лугах и пастбищах произрастает около 60% видов растений. Однако в ряде случаев эти угодья еще используются недостаточно рационально и требуют коренного улучшения по увеличению сенокосов и пастбищ.
Пойменные луга нередко в половодье заносятся илом, песком, мусором; как и суходольные, покрываются кочками, кустарниками, местами имеют избыточное увлажнение. Урожайность лугов падает также в результате слишком интенсивного использования их под пастбища.
В качестве мер по улучшению лугов рекомендуется:
1) Расчистка и планировка поверхности (очистка от кустарников, камней, мусора, валежника, уничтожение кочек);
2) Улучшение и регулирование водного режима почв;
3) Сохранение (при необходимости и создание) прибрежных полос кустарников в поймах крупных рек, как средство предотвращения заносов пойменных лугов песком;
4) Борьба с ядовитыми растениями;
5) Поверхностное внесение органических и минеральных удобрений;
6) Иногда посев семян.
В повышение урожайности лугов наилучшие результаты дает попеременное сенокосно-пастбищное использование. Однако ранний весенний выпас скота с последующим сенокошением вдвое снижает урожай лугов.
Пастбища больше всего страдают от перевыпаса.
Важное значение для оленеводства имеют лишайниковые пастбища (ягельники). Лишайники – необходимый растительный компонент для поддержания естественных биоценозов тундры. Обеднение тундр в результате перевыпаса животных изменяет характер растительности, ухудшает качество пастбищ.  
В отдельных случаях известный ущерб травостою наносят сильно размножившиеся грызуны, особенно мышевидные. 
Охрана пастбищ - это в первую очередь недопущение перевыпаса в сочетании с некоторыми агрокультурными мероприятиями по улучшению травостоя.
Охрана и рациональное использование хозяйственно - ценных растений состоит в правильно организованном их сборе, при котором естественные запасы растений не должны истощаться. Особенно это важно для тех видов, у которых в производство идут подземные части. В настоящее время заготовку сырья производят многие организации без надлежащего контроля. Необходимо установить контроль за количественным и качественным использованием запасов хозяйственно - ценных видов растений.
В СНГ также многие виды растений стали редкими. К ним относятся водяной орех, лотос (сохранился только в дельте Волги в виде нескольких куртин в Азербайджане и на озере Ханка), альдрованда (насекомоядное растение), железное дерево, шелковая акация, дуб каштанолистный, самшит гирканский, альдарская сосна, платан пальчатолистый, туранга, фисташка, тис, падуб и др. 
Охрана редких и исчезающих видов осуществляется несколькими путями. 
Первый путь - это издание соответствующих законоположений, запрещающих использование этих видов. Важно, чтобы запретом были охвачены все редкие виды, и запрет этот практически выполнялся. 
Второй - охрана редких видов в заповедниках и заказниках. 
Третий - создание коллекционных участков и резерватов в сети ботанических садов и других научных учреждений. Перенесенные на коллекционные грядки, растения могут поддерживаться в культуре неопределенно - длительный срок и являться необходимым резервом для разнообразных целей.
Успех охраны растительности во многом зависит от участия в этом деле широких слоев населения. Важное значение приобретает природоохранительное просвещение среди населения, в частности пропаганда научных знаний о флоре и ее значении для человека.
Основополагающее значение для охраны лесов имеет подразделение их на категории и группы по степени защищенности.
К лесам первой группы относятся:
- запретные полосы по берегам рек, озер, водохранилищ и других водных объектов; запретные полосы лесов,  защищающих нерестилища ценных промысловых рыб;
- противоэрозийные леса; защитные лесополосы вдоль железных и автомобильных дорог;
- леса зеленых зон городов, других населенных пунктов и хозяйственных объектов; леса первого и второго поясов зон санитарной охраны источников водоснабжения; леса первой, второй и третьей зон округов санитарной охраны курортов;
- особо ценные лесные массивы; леса, имеющие научное или историческое значение; орехово-промысловые зоны, лесоплодовые насаждения и др.;
- леса заповедников, национальных и природных парков, заповедные лесные участки и др.
Кроме того, в лесах всех групп могут быть выделены особые защитные участки с ограниченным режимом лесоиспользования, включая берего - и почвозащитные участки леса вдоль берегов водных объектов, склонов оврагов и балок, места обитания редких и находящихся под угрозой исчезновения диких животных и растений и др.
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