
Раевский Владимир Федосеевич (1795 - 1872)
Родился В.Ф.Раевский 28 марта 1795 года в богатой дворянской семье отставного майора, помещика Курской губернии Федосея Михайловича Раевского. В семье Раевских было одиннадцать детей: шесть дочерей и пять сыновей. 
После гимназии Владимир воспитывался в московском университетском пансионе. По окончании его в 1811 году он был определен в Дворянский полк при 20-м кадетском корпусе в Петербурге для усовершенствования военных знаний и выбора поприща служебной карьеры, к которой более всего склонялись дворянские юноши. Его братья Александр и Андрей уже служили и имели первые офицерские чины, а Владимир только приобщался к этому роду занятий, хотя и почувствовал уже склонность и тягу к литературному труду, к поэзии. Здесь он подружился с Г.С.Батеньковым, с которым проводил "целые вечера в патриотических мечтаниях", развивая свободные идеи и строя юношеские планы об улучшении положения солдат и крепостного крестьянства. С выпуском из корпуса, 21 мая 1612 года он вступил прапорщиком в 23-ю артиллерийскую бригаду. В 17 лет он "встретил беспощадную, кровавую войну", начав сражения почти из-под Смоленска (с первого боя 7 августа под селением Барыкиным), участвовал в Бородинском сражении, за отличие в котором награжден золотой шпагой с надпиью "За храбрость", в обороне и блокаде Москвы, затем в наступательных операциях по изгнанию неприятеля, за отличие под Гремячим награжден орденом св. Анны 4-го класса, за отличие под Спасском и Вязьмой произведен в подпоручики, а 21 апреля 1813 года в поручики "за отличие и разные дела". С 1-го сентября 1813 года находился в походах в Варшавском герцогстве и вернулся в Россию только в 1816 году. 
В знак протеста против аракчеевского режима в армии, Раевский подал в отставку и получил увольнение от службы 30 января 1817 года с чином штабс-капитана. Однако, не найдя применения своим силам и знаниям в родном гнезде, неудовлетворенный положением дел в отцовских имениях, испытывавших материальные трудности, Раевский воспользовался желанием отца и вернулся вновь на военную службу, но уже не в артиллерию, а в пехоту, в 32-й егерский полк (16 дивизии под командованием генерал-майора М.Ф.Орлова), квартировавшийся в Бессарабии. Затем неожиданно перевелся в Малороссийский кирасирский полк с производством в ротимистры. 2 июля 1818 года он вернулся в 32-й егерский полк и по пути, в Тульчине, вступил в Союз общественного благоденствия. 
3 декабря 1821 года Камчатский полк, а 3 января 1822 года Охотский полк 16-й дивизии открыто возмутились против истязания солдат в их полках; не допустили наказания обвиненных и подвергли аресту обидчиков. 32 полк был готов выступить в поддержку, но решительные действия Орлова предотвратили взрыв, когда по всем полкам были зачитаны его приказы об аресте и отдаче под суд всех офицеров, виновных в незаконных истязаниях солдат. 
Против Орлова и Раевского генералом И.В.Сабанеевым, видевшим в их действиях причину солдатских волнений уже давно велось следствие. 6 февраля 1822 года Раевский был арестован. Затем были 5 судебно-следственных комиссий и содержание в трех крепостях: Тираспольской, Петропавловской и Варшавской крепости Замостье; пять разных приговоров от смертной казни, до ссылки в Сибирь. 
Его участь была окончательно решена лишь в 1827 году: "...майора Раевского лиша чинов, зслуженных им ордена Святой Анны 4-го класса, золотой шпаги с надписью "За храбрость", медали "В память 1812 года" и дворянского достоинства, удалить как вредного в обществе человека в Сибирь на поселение". Хотя "его поведение, образ мыслей и поступки, изъясненные в рапорте Комиссии, столь важны, что он по всем существующим постановлениям подлежал бы лишению жизни". 
В середине ноября 1827 года на площади крепости Замостье в окружении каре польского полка Раевский выслушал приговор, снял эполеты и военный мундир, надел заранее припасенный черный граждансий сюртук и проследовал в ордонанс-гауз "новым человеком" и сидя прослушал некоторые выдержки из следственного дела. Затем, посетив каземат, сел в приготовленную тройку и в сопровождении лейб-казачьего пятидесятника Семенцова отправился в Сибирь. 
Раевскому было позволено поселиться в Иркутском округе, только не в ближайших к городу волостях. Выбрана была Идинская волость, в которой село Олонки Раевский выбрал сам. 10 августа 1828 года иркутский губернатор доносил в III отделение императорской канцелярии, что "Поселенец Раевский ... ведет жизнь весьма уединенную, избегает всяких связей и знакомств и, кажется, слишком поражен своим положением. ...Зимой занимается, сколько известно книгами, летом- огородом, который он завел, и ботаникой. Поведения чрезвычайно скромного и, по слухам, имел намерение утруждать государя цесаревича исходатайствовать милость у государя императора о позволении служить рядовым полка действующей армии". 
В декабре 1828 года он женился на крестьянской девушке Евдокии Моисеевне Середкиной. 
Его первый сын, Костя, умер в годовалом возрасте 8 сентября 1830 года. В эти дни Раевский вел дневник "В воспоминание моему сыну", в котором отражены не только боль утраты, но и признание собственной вины в смерти сына. Более всего убогость жилища и нищета виновники гибели сына, но они ложатся грехом и на родителей, прежде всего на отца. 
Неожиданно крестьянское общество предложило Раевскому взять небольшой подряд на развозку вина по Иркутской губернии. Первый полуторогодовой подряд принес всего 400-500 рублей, на эти деньги нельзя было построить новый дом, и устроить безбедную жизнь семье с появившейся первой дочерью Сашей. Однако вскоре появилось второе предложение, но уже от откупщика Пономарева, который вверял Раевскому развозку вина по всей Восточной Сибири. Этот подряд давал еджегодно 3000 рублей жалованья и до 2000 награждения. За три года труда у Пономарева Раевский построил новый дом, развел сад, парники в огороде, купил 30 десятин пашни, мельницу на Ульяхе и дом в Иркутске. 
Служба доверенным частного откупщика хотя и давала больше жалованья, но была сопряжена с большим физическим и нервным наряжением, не говоря уже об опасностях для жизни. Кроме этого она отвлекала от дома, от семьи. А семья прибывала: в 1834 году родилась дочь Вера, в 1836 году - сын Юлий. 
К 1834 году кончился срок откупа Пономарева, и Раевскому надо было выбирать: или продолжать стезю доверенного, но уже у другого откупщика, или попробовать слиы в хлебопашестве и торговле хлебом. Он выбрал последнее. 
Хлебопашество на собственных землях не давало дохода, пришлось заняться торговлей хлебом (теми же подрядными занятиями, но уже в пользу казны), это занятие приносило около 5 тысяч рублей в год. Этого было достаточно для содержания семьи и поддержания домашнего хозяйства. 
Семья продолжала расти. В 1840 году родился второй сын - Александр, в 1844 - Михаил, а в 1846 году Валерьян. 
Занятия хлебопашестовм и торговлей хлебом пришлись по душе Раевскому. Полюбилось и новое сословное звание "олонский крестьянин". Однако с вступлением в дожнось генерал-губернатора Восточной Сибири Н.Н.Муравьева положение Раевского как и всех крестьян, резко изменилось. "Вместо покупки хлеба в казну начался безбожный насильственный налог. Крестьянам выдавались произвольно цены на хлеб, не окупавшие труда. Я должен был бросить и хлебопашество, и торговлю хлебом. Нечего было делать. Я взял на себя наем рабочих людей на Бирючинские золотые промыслы, до 2000 человек, и получал до 3000 рублей серебром в год." Так он объяснял сестре этот поворт в своей деятельности. В том же письме он рассказал о тяжестях новой работы: "Я должен был с ноября месяца по март ездить по округам и деревням, заключать контракты, выдавать билеты и в это время, проезжая несколько тысяч верст, останавливатья на квартирах в деревнях, рассчитывать каждого особо и лично, а в июне месяце ехать на промыслы тайгою для расчета с управляющим: 250 верст верхом и обратно, а всего 500 верст." 
Эта работа продолжалась недолго, около двух лет. Потом он принял новое предложение винного откупщика Ребикова взять на себя приемку вина и поставку его во все города и дистанции Восточной Сибири. Этим делом он занимался как доверенный получая 2500 рублей серебром в год, в течение 12 лет при двух откупщиках, Ребикове, а с 1855 года Бенардаки, известном крупном промышленнике. При Александровском заводе пришлось обзавестись собственным домом и в дни приемки жить в нем, но отсюда можно было чаще навещать жену и детей. 
В 1848 году у него родился еще один сын - Вадим, а в 1851 году дочь Софья. Старшая дочь Александра была уже замужем за горным исправником, волынским дворянином К.О.Бернатовичем, старшим смотрителем Александровского винокуренного завода. Сын Юлий с 1854 года служил в Забайкальском казачьем войске, принимал участие в муравьевских амурских экспедициях, выполнял серьезные дипломатические задания. Александр и Михаил учились в гимназии. Остальные дети оставались под учительской опекой отца. 
Амнистия 1856 года и отъезд почти всех иркутских поселенцев - декабристов заметно сузили круг общения. Семья с выдачей замуж дочери Веры за Ф.В.Ефимова, иркутского чиновника, сократилась. Возвращенное дворянство и некоторые права с ним связанные провоцировали на поездку, от которой можно было ждать и положительного разрешения дела о наследстве и гарантированного обеспечения будущей жизни. В 1858 году Раевский решился на поездку в Европейскую часть России в сопровождении старшего сына Юлия. В его путевом дневнике, позже обработанном и получившем очерковую форму под названием "Возвращение декабриста", приведены общие сведения о городах Сибири и Европейской России, в которых побывал Раевский. В Москве он повстречал почти всех своих товарищей по службе в Кишиневе, повидался с Волконским и заручился поддержкой генерала П.П.Липранди в переводе сыновей на службу в регулярных войсках. Кроме этого ему было разрешено 8-ми дневное пребывание в Петербурге. Дальше был путь в Курскую губернию, в родные места, встреча с сестрами. 
В начале июля 1858 года Раевский с сыном был уже в Олонках. По возвращении, кроме дел по откупу, он все более втягивался в общественную жизнь города, атмосфера в котором менялась к худшему. Общественность была взбудоражена поведением молодых чиновников из свиты генерал-губернатора, постоянными стычками, руганью и оскорблениями в ощественном собрании и преследованием других чиновников
	
Дом В.Ф.Раевского
в с.Олонки


 Особенной травле подвергся чиновник М.С.Неклюдов, не скрывавший своего отношения к таким выходкам своих сослуживцев. Дело дошло до дуэли, на которой Неклюдов был убит в спину. Это предательское убийство было последней каплей, и почти весь город высыпал на улицы с протестами против убийц и их покровителя Муравьева. 
К этому времени первая статья Раевского из серии "Сельские сцены" уже появилась на страницах "Иркутских губернских ведомостей". В ней был показан образ жизни и поведение Ф.Беклемишева, казнокрада и истязателя ямщиков, сталкивавшихся с ним при казенных перевозках. Он же стал главным гонителем и убийцей Неклюдова. В числе организаторов протеста против муравьевцев кроме М.В.Буташевича-Петрашевского, Ф.Н.Львова, оказался и В.Ф.Раевский. Хотя протест и был успешным, дуэлянты были осуждены, но последствие его для организаторов было печальным: Буташевича-Петрашевского выслали в Енисейскую губернию, Львова уволили со службы, а на Раевского посыпались угрозы и доносы. В ход было пущено все, вплоть до разбойных нападений на дорогах при развозке вина. 
Попытка найти поддержку у генерал-губернатора успеха не имела. Раевский сократил разъезды и с отъездом дочери с мужем на Волынь, оставшись в одиночестве на заводе, чаще стал подумывать о возобновлении воспоминаний. Приезжая в Олонки он вместе с Ф.Н.Львовым сочинял статью о дуэли в Иркутске для герценовских изданий за границей. 
Его дом был почти пуст: Юлий и Михаил служили в Варшаве при П.П.Липранди, Александр в главном управлении Восточной Сибири, Валерьян - писарем в волостной управе, дочь Софья была устроена в Иркутский девичий институт, по окончании которого в 1866 году вышла замуж за П.А.Дьяченко. 
Когда статья была написана и отправлена Герцену, Ф.Н.Львов выехал на родину, оставив супругов Раевских одних. Хозяйство начало уменьшаться, мельница сгорела, лошадей и коров поубавилось, и свободного вемени стало больше. А после 1863 года - года сплошных неудач - пришлось сократить работу и серьезно подумать о здоровье, подорванном разбойничьими нападениями, ожогами при пожаре и обострением старых болезней. Надо было успеть сделать то, что еще оставалось незавершенным, дописать воспоминания. В этот же год (1864) Юлий и Михаил подали в отставку и вернулись в Олонки, чтобы пожить с родителями. 
В 1872 году при поездке в Малышевку Владимир Федосеевич Раевский внезапно умер. Через три года скончалась его жена. 
Братья прожили еще несколько лет, сохраняя отцовскую усадьбу, хозяйство и сад, надеясь дождаться осужденного в 1870 году брата Валерьяна за убийство в ссоре чиновника - сослуживца. Из якутской ссылки Валерьян вернулся уже после смерти братьев, служил судебным заседателем, и умер в 1902 году. На нем прервался род Раевских в Сибири. 
При подготовке этой работы были использованы материалы с сайта http://www.studentu.ru 
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