Растения в интерьере
Большинство комнатных растений покупают "под настроение": вы видите растение в магазине, оно вам нравится, а уже придя домой, вы начинаете выяснять, как за ним ухаживать. В этом случае следует найти для растения место, где оно получало бы столько света и тепла, сколько ему требуется, и позаботиться, чтобы окружающая обстановка и освещение оттеняли его красоту.
Необходимое растениям освещение может быть естественным или искусственным. Лучше всего пользоваться лампами с точечным источником света или софитами, однако они дают много тепла. Включите лампу и подержите ладонь над ближайшим к лампе листом. Если вы почувствуете тепло, значит, растение находится слишком близко от лампы. 
Чтобы добиться наибольшего визуального эффекта от вашего растения, можно прежде всего посоветовать еще до его покупки присмотреться к помещению, где оно будет стоять. Возможно, растение приобретается, чтобы оживить скучную комнату ярким цветовым пятном или зеленью. Когда вы принесете растения домой, попробуйте разные способы расстановки горшков, чтобы посмотреть, где они производят лучшее впечатление.
Подбираем фон Для большинства растений лучшим фоном является простая, без узора, стена любого светлого тона. В особенности это относится к зеленым декоративнолистным растениям и к растениям с яркими цветками.
А вот пестролистные или цветущие растения с многочисленными бледными цветками на светлом фоне будут плохо видны; им больше подходит темный фон.
Маленькие листья теряются на фоне обоев с крупным рисунком. Размещайте растения с такими листьями на фоне гладкой, , 6ез рисунка стены; перед стеной, оклеенной узорчатыми обоями, размещайте растения с крупными листьями.
Подбираем место НА ПОЛУ Место для крупного одиночного растения - на полу: большой горшок на столе будет выглядеть громоздко. Обычно в качестве таковых берут растения с привлекательной формой кроны. Иногда таким растением можно прикрыть пустое место или разделить комнату на части. Чаще всего в этих целях используют пальмы, ложные пальмы и другие древовидные растения.
Хорошо выглядят при одиночном расположении высокие цветущие растения или высокие лианы с крупными листьями (филодендрон, монстера и т. п.). Тщательно подбирайте одиночное растение. Высокие узкие растения зрительно приподнимут потолки, низкие распростертые создадут противоположный эффект. 
Наиболее пригодные растения: 
Араукария разнолистная
Диффенбахия
Драцена
Пальмы
Фатсия
Фикус Бенджамина
Фикус каучуконосный
Филодендрон двоякоперистый
Циперус
Шеффлера лучелистная
Юкка
НА ПОДОКОННИКЕ Выберите такое растение, у которого красота листьев подчеркивалась бы падающим на них или просвечивающим сквозь них светом, например, гипоэстес или ирезину. Безусловно, следует подобрать такой вид, который гармонировал бы с окружающей обстановкой - маленькое невзрачное растение на большом окне вряд ли будет выглядеть красиво. Южное окно летом необходимо притенять. Чаще проверяйте, не пересохла ли земля: солнце летом и батареи центрального отопления зимой могут вынудить вас без конца поливать растение. Если вид из окна для вас не важен и вам не нужно много света, подумайте, не повесить ли над растением, стоящим на подоконнике, еще и подвесное кашпо.
ПОДВЕШИВАНИЕ К ПОТОЛКУ Нет лучшего способа разместить вьющееся растение, чем посадить его в контейнер, подвешенный к потолку или на кронштейн в стене. Ничто не мешает спадающим каскадом стеблям, а вид висящих в воздухе живых растений особенно притягивает взгляд. Подвешенное одиночное растение может зрительно увеличить высоту композиции из стоящих на полу растений или оживит скучную стену или глубокое окно. Ухаживать за растениями в подвесной корзинке нелегко: поливать их гораздо труднее, чем стоящие на полу или на подоконнике.

РАЗМЕЩЕНИЕ НА ПОДСТАВКЕ ИЛИ В ПОДВЕСНОЙ КОРЗИНЕ Некоторые комнатные растения с длинными дуговидными стеблями выглядят непривлекательно, если расположены на тумбочке или на подоконнике. Такие растения следует установить на специальную высокую подставку или поместить в подвесную корзинку.
Особенно это касается ампельных растений. Их лучше всего размещать в корзинках или на высоких столиках отдельно от других растений. 
Хорошо будут выглядеть такие растения: 
Зигокактус
Колумнея
Нефролепис
Хлорофитум
АЗМЕЩЕНИЕ НА СТЕНЕ 
На стенах обычно размещают декоративноцветущие растения (чтобы оживить цветом гладкую светлую стену) и лианы. Так как горшки при этом используют маленькие, то растения надо чаще поливать, но когда они расположены так высоко, трудно определить, когда им нужен полив. При таком способе размещения растений выбирайте прочные, не слишком пестрые емкости с достаточно большим и глубоким поддоном.
Группируем растения КОМПОЗИЦИЯ ИЗ ГОРШЕЧНЫХ РАСТЕНИЙ Горшечная группа - это растения в горшках или отдельных контейнерах, поставленных близко друг к другу для эффекта большого пятна зелени. Композиция из растений производит более сильное впечатление, чем каждое из растений отдельно. Задние листья можно приподнять, чтобы увеличить высоту композиции.
Растения с мелкими листьями, такие как фикус карликовый, адиантум, хелксина или традесканция в отдельности выглядят невзрачно, но очень красивы рядом с крупными листьями других растений в композиции.
Ухоженный вид, обязательный для отдельного растения, в композиции не важен. Недостатки легко скрыть, если составить несколько горшков вместе.
Растения легче поливать, когда они собраны вместе, чем расставлены по разным углам. Обильная листва и испарения с большой площади почвы увеличивают влажность воздуха.
ЦВЕТОЧНИЦА Одиночные цветочницы -распространенный вид комнатного сада. До недавнего времени для этого в основном использовали продолговатые ящики из металла, дерева или пластмассы, но в последнее время появился широкий выбор разноцветных цилиндрических и кубических контейнеров из жесткого пластика.
Чаще всего в цветочницу ставят горшки с растениями, а не высаживают их туда непосредственно. При поливе следует быть осторожным, чтобы окружающий горшки торф не вобрал слишком много влаги. Если слой торфа под горшками достаточно толстый, корни растений могут прорасти сквозь дренажные отверстия в торф и получать влагу из него. В том случае, если горшки стоят на слое гальки или слой торфа под ними тонок, нужно время от времени поднимать и поворачивать горшки, чтобы не допустить прорастания корней.
Каков бы ни был размер комнатного сада, впечатление от него должен подчеркивать фон, который вы для него выберете. Для этого хорошо подходит дерево, зеркало или кафельные плитки.
ЛАНДШАФТНАЯ КОМПОЗИЦИЯ Это особый вид комнатного сада - ландшафтная композиция, имитирующая миниатюрный настоящий сад. Для украшения используют дорожки из мелких камешков или гравия, водоемы (вкапывают в грунт пластмассовые емкости и заполняют их водой). Для создания ландшафта размещают мхи и растения с крошечными листиками - они играют роль травы и деревьев.
Размещают такую композицию на столике с колесами, чтобы выкатывать ее в хорошую погоду на улицу или перевозить в помещение для полива.
Ухаживать за таким мини-садиком трудно, его создание требует фантазии, художественных способностей и настоящей увлеченности. Иначе такой садик не будет выглядеть надлежащим образом. 
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