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IPSUM
    Компания IPSUM – компания, выходящая на рынок с услугами в области Интернета, телекоммуникаций, туризма.
    С появлением интернета, мы выходим на совершенно новый рубеж в развитии информационного бизнеса, на рубеж, который не возможно преодолеть без самого широкого применения компьютерных технологий.
    На сегодняшний день в мире Интернет посещают 50 млн. человек, а по прогнозам на 2005г. интернет будет посещать 500 млн. человек (каждый 10 житель земли). В России  сегодня Интернетом пользуется 1 млн. человек.
 
    Компания IPSUM предлагает следующие услуги: 

       Интернет  
    Интернет – это локальная база данных, всемирная информационная паутина (электронная почта, телефонная связь по интернету, видеосвязь,  всемирные библиотеки аудио и видео продукты, общение, знакомство, учеба, можно работать или вести свой бизнес).  
    Компания IPSUM сама является провайдером. (Провайдер – это посредник между потребителем и Интернетом). Оплата за пользование сетью Интернет составляет 37,5$ в месяц, что позволит вам пользоваться Интернетом 24 часа в сутки (в сравнении тариф самого дешевого провайдера в Новосибирске 6 руб. в час в ночное время. IPSUM - NET предлагает эту услугу за 1,5 руб. в час   37,5$  курс долора : 820\840 часов в месяц =1,5 руб. в час). IPSUM предлагает надежный доступ к сети. Устоявшаяся структура провайдерской сети позволяет предоставлять услуги по скоростным каналам уже в более 250 городах мира. 
    Компания IPSUM гарантирует качественную связь по сети в удобное для вас время. Линия никогда не будет загружена более чем на 50%. Вы получите супер провайдер по цене обычного. 
       Box
    Box – это приставка к телевизору, позволяющая пользоваться Интернетом без компьютера. При размерах 4,5см.  27,5 см.  29см. и весом 2кг Box очень удобен, прост и мобилен, не требует особых знаний. К Интернету Box подключается через сеть, телефон и телевизор. Box имеет следующие функции:
1. Путешествие по Интернету.
2. Электронная почта. 
3. Отправление факса, прием факса, видиоконференции.
4. Подключение цифровой видеокамеры, принтера.
Стоимость Box-a в России составляет 519$. По прогнозам на 2004г. в Германии Box-ов будет 4,3 млн., во Франции 2,7 млн., В Италии 1,2 млн. Компания Intel провела исследования, что в течение 5 лет box  вытеснит компьютеры на бытовом рынке.
       Интернет – магазин 
    Интернет – магазин – это самый большой магазин мира (т.н. Виртуальный магазин), где можно войти на сайт любого магазина мира и купить любой продукт по конкурентно способной цене т.к. выпадают ряд посредников, а вместе с ними и торговые надбавки. По прогнозам 25% мирового товараоборота в ближайшие 5 лет будут делаться через Интернет – магазин.
ДЛЯ ЕВРОПЫ
       Travel ( путешествие )
    Компания предлагает клиенту возможность приобрести путешествие со скидкой в любой уголок земного шара (эксклюзивные путешествия, минимальные цены)
       IPSUM – Телекоммуникации
    Компания предлагает членам и клиентам IPSUM пользоваться значительными скидками на телефонные переговоры в 260 странах мира (международные, междугородние и мобильная связь). Самые дешевые тарифы.
       Кредиты
    Для жителей Европы компания IPSUM предлагает кредиты. Членам клуба предоставляется возможность зарабатывания денег.


       Сотовая связь
    По прогнозам на 2001  количество абонентов утроится.


     Концепция развития компании состоит в том, что клиенты и члены клуба имеют возможность использовать эти услуги, экономить средства, а так же получать вознаграждения от компании IPSUM. Членом клуба IPSUM могут быть не только физические, но и юридические лица.

Виды вознаграждения членов клуба IPSUM:

    Вы пользуетесь услугами, вам нравится их качество и сервис, Вы экономите и вы же получаете вознаграждения. Тот факт, что партнером компании является самый крупный поставщик Интернет – услуг в мире, обслуживающий крупнейшего провайдера AOL, гарантирует самое высокое качество предоставляемых IPSUM Интернет – услуг. На сегодняшний день ни  одна из компаний – провайдеров не предлагает своим клиентам зарабатывать деньги. 
    Комиссионные начисляются на основе прибыли компании: 40% остается в компании, остальные 60% распределяются между активными клиентами.
    Вы пользуетесь профессиональным провайдером всего лишь за 37,5$ в месяц и ваши партнеры, друзья, знакомые могут им пользоваться. Они узнают это от вас, и компания возвращает вам 14$ за каждого нового пользователя Интернет, которого Вы лично пригласите на 1 уровень вашей организации и по 1$ со всех провайдеров в Вашей группе (включая 1 уровень) ежемесячно в течение года с десяти уровней. Следовательно, пригласив 3-х человек, вы уже можете пользоваться бесплатно Интернетом 24 часа в сутки (т.к. компания выплачивает по 14$ за каждого приглашенного) 

За каждый BOX, приобретенный теми людьми, которых вы лично пригласили, компания возвращает вам 50$ и за каждый ВОХ, приобретенный  в вашей группе, компания возвращает Вам 5$ с 9 уровней 
включительно. 
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    Если вы непосредственно пригласите 5 человек на 1 уровень, вы получите 5% от прибыли вашей группы по 5 уровень включительно, если Вы пригласили от 6 – 9 человек Вы получаете с 1 по 9 уровень 5% от прибыли вашей группы, если Вы пригласили от 10 до 19 человек Вы получаете 5 % от бесконечности, с 20 по 29 человек 10% от бесконечности, с 30 и далее 15% от бесконечности.




    Если Вы, например, рекомендовали 10 новых клиентов (таким образом, создав свой первой уровень), обучили их обучать других (то есть – Ваш второй уровень), как тоже привлечь 10 новых клиентов к компании (таким образом создалась Ваш третий уровень), в итоге у вас образовалась сеть из 1110 клиентов, и Вы уже заработали 1110$ в месяц!!! 
 А что, если каждый из Вашего 1-ого уровня сделал тоже самое? У Вас было бы более чем 10000$ в месяц – это только с 3 уровней.  А если Ваши клиенты дополнительно пользуются другими услугами IPSUM (IPSUM Travel, IPSUM Internet магазин, …), и Вы получили бы премиальные – 5% от прибыли компании? Можете посчитать до 9 уровня включительно.
    Компания для каждого члена клуба открывает секретную страничку(секретный сайт), которую можно считать вашей бухгалтерией. На ней будет ваш виртуальный расчетный счет, на котором начисляются ваши вознаграждения. На ней вы можете увидеть развитие вашей группы, результаты деятельности вашей группы, распечатки ваших телефонных переговоров. А так же вы сможете давать любые распоряжения по перечислению ваших средств и зачислению их на другие счета. 
    А этот счет является вашим электронным кошельком , который имеет 12 степеней защиты.
    Как стать членом клуба?
    Для получения личной пластиковой карточки с Вашим индификационным номером Вы оплачиваете разовый членский взнос ( в размере 35$ и ежемесячный взнос 5,5$ за возможность построить свой бизнес). 
    Компания предлагает Интернет в Европе (пока Великобритания, Италия, Австралия, Канада, Гон-Конг, Нидерланды, Люксенбург, Германия, Бельгия, Швеция, Швецария). Международное подключение(37,5$) в том числе в СНГ (Москва, Санкт Петербург, Архангельск, Хабаровск, Иркутск, Калининград, Мурманск, Нижний Новгород, Новосибирск, Новокузнецк, Тюмень, Сыктывкар, Волгоград, Уфа, Воронеж, Якутск, Киев, Алма – Ата, Ташкент, Минск, Рига. Новые города подключают, если число потенциальных клиентов превышает 2000), скоро и в других странах.
    Компания IPSUM предлагает бизнес с безграничными возможностями.                        
  Можно конечно отказаться сегодня, но это значит, что Вы не попытаетесь изменить свое будущее. Постарайтесь не упустить свой шанс, стать свободным и богатым. Компания IPSUM смотрит в будущее и постоянно совершенствуется. 
    С вами или без вас компания будет существовать. С вами или без вас люди будут зарабатывать деньги. С вами или без вас Интернет придет, ворвется в каждый дом.
    Шанс стучится только один раз!!!
    Если вы хотите что-то изменить в своей жизни, то начинайте работать прямо сейчас!
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